Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте:
https://www.mydisser.com
Соловець Лариса Огеївна. Робота над фразеологізмами як засіб формування культури спілкування молодших школярів: дис... канд. пед. наук: 13.00.02 / Інститут педагогіки АПН України. - К., 2004
Соловець Л.О. Робота над фразеологізмами як засіб формування культури спілкування молодших школярів. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія і методика навчання української мови. – Інститут педагогіки АПН України, Київ, 2004.
У дисертації подано систему методичної роботи над фразеологізмами тематичної групи “вербальне і невербальне спілкування” в початковій школі, яка узагальнено відображає зміст і форми педагогічного впливу на процес формування у молодших школярів навичок етичного мовленнєвого (вербального) і немовленнєвого (невербального) спілкування.
У роботі знайшли відображення погляди лінгвістів, психологів, культурологів, етнографів на джерела української фразеології, акцентується увага на реалізації етикетних і етичних норм спілкування в одиницях фразеологічного рівня, з’ясовано обсяг фразеологічних одиниць, що репрезентують вербальну і невербальну комунікацію, семантизація яких сприяє результативності формування культури спілкування молодших школярів.
У дисертації визначено проекцію фразеологічних знань на матеріалах різних мовних рівнів, досліджено вплив міжпредметних зв’язків з предметами шкільного циклу на ефективність засвоєння фразеологізмів учнями початкових класів, на підвищення результативності роботи з культури спілкування. Запропоновано різноманітні форми фразеологічної роботи з культури спілкування молодших школярів, ефективність яких обґрунтована теоретично і підтверджена практично.
Дослідження дає конкретний матеріал для організації роботи з фразеологізмами з метою подальшого вдосконалення навчально-виховного процесу в початковій школі.

