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ВСТУП

Актуальність теми. Інтеграційні процеси входження України у світове співтовариство призвели до суттєвих змін не тільки у сфері державного управління, а й у сфері управління суб’єктами господарювання. Для відслідковування конкурентної позиції на ринку, оцінювання позитивних та негативних тенденцій зміни результатів діяльності на праві господарського відання або оперативного управління майном підприємства потребують якісної та кваліфікованої багатовекторної діагностики, оцінки майнового потенціалу і досягнутих результатів, що досягається в процесі комплексного аналізу господарської діяльності. У зв’язку з цим є потреба вивчення використовуваних методик аналізу господарської діяльності підприємств з метою їх адаптування до практики діяльності підприємств комунальної форми власності. 

Втім, поки що не сформовано належного теоретичного, методичного, законодавчого та організаційного забезпечення процесу аналізу господарської діяльності комунальних підприємств. Для підвищення об’єктивності аналітичної інформації при побудові аналітично-організаційної системи управління підприємствами комунальної форми власності необхідно ураховувати  специфіку та перспективи розвитку вітчизняного комунального сектору економіки.

Різноплановий підхід до розгляду теоретико-практичних основ аналізу підприємств комунальної форми власності представлено у роботах таких провідних учених та економістів: П.  Акімова, М.  Баканова, І.  Балашова, Т. Басика, Д. Биркина,  А.  Богатирського, П.  Боровкіна, П.Вахтенка, Н. Вейцмана, А. Гальчука, М.  Дембінського, П.  Жарких, П. Карташова, М.  Кауфмана, С.  Татура, А.  Шеремета, П. Дойля, Е.Мак-Віті. Результати наукових досліджень в сфері методології та організації аналізу висвітлені у роботах таких учених як: Н. Барабаш, С.  Барнгольц,  Ф.  Бутинець, Л. Єрмолович, І.  Житна, З.  Зав’ялова, І.  Каракоз, В.  Ковальов, Т. Ковальчук, Л.  Кравченко, І.  Лазаришина, М.  Мельник, Є.  Мних, О. Олійник, І. Парасій-Вергуненко, Г. Савицька, В. Савчук, В. Самборський,  В. Стражев,  І. Фаріон, Ю. Цал-Цалко, В.  Шевчук, С. Шкарабан, М. Чумаченко. 

Водночас, слід визнати, що питанням організації та методики комплексного аналізу господарської діяльності підприємств комунальної форми власності не було присвячено жодного фундаментального дослідження. Таке положення неприпустиме, оскільки господарська діяльність вказаних суб’єктів господарювання має суттєві особливості, які впливають на формування вектору аналітичних досліджень у цій сфері. Через загальнотеоретичний характер досліджень у них не повною мірою розкрито такі питання як: організація технології аналітичного процесу на комунальних підприємствах, методика операційного, фінансового та стратегічного аналізу в комунальному секторі, місце і роль аналізу в управлінні комунальними підприємствами в Україні, методика аналізу соціального ефекту від функціонування цих підприємств. Нагальні потреби розв’язання зазначених проблем зумовили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку в кредитних і бюджетних установах та економічного аналізу ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Концепція розвитку обліку, аналізу та аудиту в умовах міжнародної інтеграції» (державний реєстраційний номер 0106U004356). В межах зазначених досліджень дисертантом розроблено пропозиції щодо вдосконалення методичних та організаційних питань аналізу господарської діяльності комунальних підприємств та здійснена апробація наукових результатів. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування галузевих особливостей операційного і фінансового аналізу діяльності комунальних підприємств з урахуванням соціально-економічних аспектів їх функціонування та розробка практичних рекомендацій щодо його  удосконалення з метою прийняття ефективних управлінських рішень. 

Для досягнення поставленої мети у роботі передбачено виконання комплексу взаємопов’язаних завдань, зокрема:
· дослідити особливості процесів господарської діяльності і управління комунальними підприємствами та визначити їх вплив на аналітичне забезпечення управління вказаними суб’єктами;

· уточнити роль, місце аналізу господарської діяльності в управлінні комунальними підприємствами та визначити його мету, завдання і напрями  аналітичного дослідження з урахуваннях галузевої специфіки їх діяльності і особливостей комунальної форми власності;

· дослідити стан комунального сектору економіки України та визначити основні пріоритети його розвитку;

· удосконалити методичні положення операційного аналізу комунальних підприємств та розробити систему найважливіших показників аналізу діяльності комунальних підприємств транспортної галузі;

· розробити модель аналізу ефективності управління господарською діяльністю комунальних підприємств з урахуванням соціального аспекту їх функціонування;

· дослідити методику аналізу фінансової стійкості комунальних підприємств та сформувати пропозиції щодо її удосконалення;

· запропонувати методику аналізу соціального ефекту від діяльності комунальних підприємств транспортної галузі;

· розвинути теоретичні положення організації аналізу господарської діяльності комунальних підприємств через ідентифікацію її складових та формування відповідних характеристик;

· на основі вивчення порядку організації праці аналітичних працівників комунальних підприємств обґрунтувати  шляхи її удосконалення.

Об’єктом дослідження є фінансово-господарська діяльність госпрозра-хункових (прибуткових) комунальних підприємств.
Предметом дослідження є теоретичні, методичні та організаційні аспекти аналізу господарської діяльності підприємств комунального сектору економіки.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання господарських операцій, явищ та процесів. При дослідженні теоретичних аспектів системи аналізу застосовано методи індукції та дедукції, наукової абстракції (для побудови моделей операційного та фінансового аналізу діяльності комунальних підприємств), графічні прийоми аналізу в системі координат (для аналізу ефективності управління доходами та витратами комунального підприємства). Методи експертного оцінювання і коефіцієнтного аналізу застосовано при побудові системи показників аналізу операційної діяльності та фінансового стану комунальних підприємств. Використано методичні прийоми середніх та відносних величин, групування при аналізі стану та динаміки комунального сектору економіки країни. В процесі реалізації поставлених у дисертації завдань здійснено комп’ютерну обробку даних на базі програми «Oracle».
Інформаційну основу дослідження склали наукові статті вітчизняних та зарубіжних учених з економічної теорії, економічного аналізу, довідково-інформаційні видання, матеріали науково-практичних конференцій, фінансова та статистична звітність комунальних підприємств, нормативні документи місцевих органів влади та управлінь місцевих адміністрацій з питань аналізу і аудиту.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в удосконаленні теоретичних, методичних та організаційних положень аналізу господарської діяльності комунальних підприємств та обґрунтуванні дієвості запропонованих рекомендацій щодо удосконалення аналізу господарської діяльності комунальних підприємств з метою прийняття виважених управлінських рішень.

Наукова новизна одержаних результатів  визначається такими положеннями:
вперше:

· сформовано методичні підходи до визначення соціального ефекту діяльності комунальних підприємств як недоотриманої суми їх доходу внаслідок реалізації політики задоволення соціальних потреб населення в транспортних перевезеннях за низькими  тарифами і надання безкоштовних транспортних послуг пільговим категоріям пасажирів та розроблено методику аналізу такого ефекту. Її використання дає змогу кількісно виміряти рівень соціального ефекту від транспортних послуг муніципального транспорту порівняно з альтернативними перевезеннями  суб’єктами, що працюють за ринковими цінами, та об’єктивно оцінити потенційні можливості підвищення ефективності діяльності муніципальних транспортних підприємств;  

удосконалено:

· системну модель операційного аналізу діяльності транспортних комунальних підприємств через розроблення комплексу аналітичних показників та алгоритмів їх розрахунку, які враховують особливості діяльності транспортних підприємств комунальної форми власності в розрізі за такими аналітичними блоками: аналіз  виробничої програми за обсягами перевезень;  аналіз якості транспортних послуг; аналіз ресурсного потенціалу транспортного підприємства і повноти його використання; аналіз технічного і експлуатаційного стану рухомого складу; аналіз ефективності використання ресурсної бази та оцінка результативності діяльності комунальних підприємств. З використанням запропонованої системи аналітичних показників створюється інформаційна база контролю за  мірою ефективності використання майна комунальних  транспортних підприємств з урахуванням соціальних цілей їх функціонування; 

·   порядок визначення достатності бюджетного фінансування діяльності комунальних підприємств, забезпеченості транспортними послугами населення міста, обґрунтування прогнозних показників обсягу надання транспортних послуг, тарифів на транспортні перевезення, бюджетів постійних та змінних витрат на основі маржинального аналізу. Їх застосування на практиці створює  аналітичний базис прийняття управлінських рішень та вирішення завдань щодо посилення конкурентоспроможності вказаних суб’єктів господарювання;

· аналітичний інструментарій дослідження економічної ефективності діяльності комунальних підприємств на основі аналізу динамічної поведінки показників  приросту доходів та витрат в системі координат. Запропонований підхід розширює можливості аналізу ключових факторів, що формують кінцевий результат діяльності та дає змогу дослідити ефективність управління доходами і витратами збиткових підприємств комунальної форми власності, основною метою яких є задоволення суспільних потреб громади, а не отримання прибутку;

· методичні підходи до аналізу фінансової стійкості комунальних підприємств через розроблення та обґрунтування класифікації типів фінансової стійкості за абсолютним, нормальним, передкризовим, кризовим рівнями, що забезпечує оцінку як поточної фінансової стійкості, так і наслідків прийняття рішень щодо регулювання та розвитку господарської діяльності комунальних підприємств для їх фінансової стійкості;

· організацію роботи  аналітичної служби працівників через уточнення порядку розподілу функцій аналізу господарської діяльності між відділом планування та аналізу фінансово-економічної діяльності,  управлінням бухгалтерського обліку і фінансової звітності та іншими структурними підрозділами апарату управління комунальними підприємствами на основі розробленої карти руху аналітичних й інформаційних потоків,  у якій систематизовано вхідну та вихідну аналітичну інформацію у вигляді відповідних показників та аналітичних звітів, регламентовано терміни та визначено виконавців цієї роботи. Це дозволяє структурувати аналітичну інформацію відповідно до поточних, перспективних та стратегічних цілей управління комунальною власністю;   
набуло подальшого розвитку:

· теоретичні положення аналізу господарської діяльності комунальних підприємств через визначення ролі, місця, мети та завдань аналізу господарської діяльності підприємств транспортної галузі  на основі врахування особливостей комунальної форми власності та способів фінансування з урахуванням соціальних аспектів функціонування цих суб’єктів господарювання. Це дозволило визначити основні напрями аналітичного дослідження,  удосконалити його методику та обґрунтувати  способи вирішення проблемних питань аналітичного забезпечення управління комунальними підприємствами як суб’єктів місцевих бюджетів;

· теоретичні засади організації аналізу господарської діяльності комунальних підприємств через уточнення її складових – організації технології аналітичного процесу, організації роботи працівників-аналітиків, організації забезпечення та розвитку аналізу господарської діяльності комунальних підприємств, та надання їм характеристики, визначення у їх межах складу принципів, методів та методичних прийомів  організації аналізу господарської діяльності комунальних підприємств, що забезпечує чітку ідентифікацію спрямованості аналізу господарської діяльності комунальних підприємств в організаційному аспекті.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що теоретичні положення роботи доведені до рівня конкретних пропозицій, що використані у практичній діяльності комунальних підприємств та органів місцевого самоврядування. Практична спрямованість отриманих результатів підтверджується довідками про впровадження результатів дослідження:

· науково-методичні питання аналізу господарської діяльності комунальних підприємств використано при підготовці рекомендацій щодо організації обліково-аналітичної роботи Головним управлінням комунальної власності м. Києва (довідка №042/6/12 від 11.01.2012р.); 

· обґрунтовані методичні підходи до проведення аналізу господарської діяльності комунальних підприємств, а також пропозиції щодо застосування запропонованої комплексної моделі аналізу схвалено та використано у практичній діяльності Науково дослідного економічного інституту при підготовці державної програми економічного і соціального розвитку України (довідка №15-57/1011 від 25.10.2011р.);
· методику операційного та фінансового аналізу комунальних підприємств покладено в основу нормативних документів регіонального рівня, що розроблялися комунальним підприємством «КИЇВПАСТРАНС» (довідка № 26/84 від 15.09.2011р.);
· розробки у системі аналізу діяльності підприємств житлово-комунальної сфери в умовах посилення конкуренції використовуються у практичній діяльності виконавчого комітету Кременчуцької міської ради Полтавської області (довідка №14/а від 17.10.2011р.);
· окремі результати дисертації використано у навчально-методичному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при розробленні навчальних планів та методичного забезпечення для підготовки бакалаврів за програмою «Облік і аудит» (довідка від 07.09.2011р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені у дисертації і винесено на захист, отримані автором особисто. У роботах, написаних у співавторстві, особистий внесок зазначений у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися та обговорювалися на п’яти науково-практичних конференціях: «Сучасний розвиток муніципальних господарств». Науково-практична конференція (18-19 листопада, м. Київ, КНДУ «НДІРоМ» 2009р.); «Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в Україні». Міжнародна науково-практична конференція (23-24 квітня, м. Тернопіль, КРОК, 2010р.); «Роль і місце бухгалтерського обліку, контролю й аналізу в розвитку економічної науки та практики». Міжнародна науково-практична конференція (14 травня, м. Київ, КНЕУ, 2010р.); «Стратегія розвитку столиць світу». Науково-практична конференція (28 листопада, м. Київ, КНДУ «НДІРоМ» 2010р.); «Комунальні підприємства в сучасних умовах». Щорічний on-line форум (12 лютого м. Київ, КНДУ «НДІРоМ» 2011р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 13 наукових праць, загальним обсягом 5,5 друк. арк. Із них 6 статей – у наукових фахових виданнях та 7 публікацій в інших виданнях.
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає в теоретичному обґрунтуванні та розробленні практичних рекомендацій щодо удосконалення методики  та організації аналізу господарської діяльності комунальних підприємств з урахуванням  особливостей правовласності,  галузевої специфіки їх діяльності та соціальної місії комунальних підприємств в національній економіці. На основі проведеного дослідження зроблено такі висновки теоретичного, методичного та практичного характеру:

1. З метою удосконалення теоретичних засад аналізу господарської діяльності комунальних підприємств доведено, що останній є елементом однієї із функцій як внутрішнього, так і зовнішнього управління, виступаючи, таким чином, інформаційною основою управління суб’єктом господарювання та місцевими фінансами одночасно. Завдання і напрями аналізу господарської діяльності комунальних підприємств визначаються, по-перше,  галузевими особливостями їх діяльності, і по-друге, специфікою комунальної форми власності, яка в свою чергу на перше місце висуває завдання соціального характеру. В роботі завдання та напрями аналізу згруповано у дві групи: загальні та специфічні, які структуровані в межах стратегічного, операційного та фінансового аналізу. Такий підхід дозволив удосконалити методику аналізу в розрізі кожного  його виду та обґрунтувати  способи вирішення проблемних питань аналітичного забезпечення управління комунальними підприємствами як суб’єктами фінансових відносин місцевих бюджетів.

2. Структурно-динамічний аналіз  стану та розвитку комунального сектору проілюстрував зростання його ролі в економіці країни. Так, частка підприємств комунальної форми власності в загальній кількості суб’єктів господарювання  в 2010 р. складала  6,5 %. При цьому в загальній структурі доходів комунальних підприємств України найбільшу частку займали підприємства транспорту і зв’язку – 64,7%. Доведено, що зростання частки комунального сектору економіки супроводжувалось зниженням ефективності їх діяльності. Практично всі підприємства цієї сфери є збитковими. Бюджетні асигнування не повною мірою покривають  зростаючі витрати комунальних підприємств. В роботі обґрунтовано низку індикативних показників, що дають змогу проаналізувати повноту бюджетних асигнувань на покриття втрат, пов’язаних з виконанням соціальних функцій, проаналізувати ефективність діяльності комунальних підприємств в межах виконання бюджетних програм за програмно-цільовим методом виконання бюджету.

3. З метою удосконалення методичних положень аналізу операційної діяльності комунальних підприємств  транспортної галузі в роботі розроблено систему аналітичних показників  та запропоновано алгоритми їх розрахунку в розрізі таких аналітичних блоків: аналіз  виробничої програми за обсягами перевезень;  аналіз якості транспортних послуг; аналіз ресурсного потенціалу транспортного підприємства та повноти його використання; аналіз технічного та експлуатаційного стану рухомого складу; аналіз ефективності діяльності комунальних підприємств. Використання рекомендованих показників спрямоване на максимальне врахування зовнішніх та внутрішніх факторів впливу на господарську діяльність комунальних підприємств  транспортної галузі, врахування галузевої специфіки їх діяльності, та особливої соціальної місії їх функціонування.

4. За авторською методикою проаналізовано забезпеченість населення міста Києва послугами муніципального транспорту, достатність обсягів бюджетного асигнування діяльності комунальних підприємств на відшкодування комунальним підприємствам втрат, що виникають внаслідок виконання ними соціальної місії. На основі маржинального аналізу обґрунтовано необхідний рівень пасажироперевезень та транспортних тарифів, які забезпечать беззбиткову роботу муніципального транспорту. Аналіз показав, що рівень забезпеченості населення м. Києва послугами муніципального транспорту зростає за рахунок збільшення кількості безкоштовних перевезень, проте рівень покриття бюджетними асигнуваннями витрат КП «Київпастранс» на виконання соціальних функцій недостатній і складає всього 44,6%. 
5. Доведено недоцільність оцінки економічної ефективності діяльності комунальних підприємств за стандартними показниками прибутковості (рентабельності), оскільки практично всі вони є збитковими внаслідок виконання соціальних функцій. В процесі удосконалення напрямів фінансового аналізу діяльності комунальних підприємств запропоновано нові підходи до оцінки ефективності управління доходами та витратами через відстежування поведінки вектору динамічних змін їх приросту в системі координат за тривалий період. Запропонований підхід розширює можливості аналізу ключових факторів, що формують кінцевий результат діяльності, та дає змогу дослідити ефективність управління доходами і витратами збиткових підприємств комунальної форми власності, основною метою яких є не отримання прибутку, а задоволення суспільних потреб громади у певних послугах.
6. Враховуючи спрямованість комунальних підприємств на задоволення соціальних потреб суспільства, обґрунтовано необхідність аналізу соціального ефекту від їх діяльності. У роботі  запропоновано методику оцінювання соціального ефекту діяльності комунальних підприємств транспортної галузі як в абсолютному вимірі, так і відносному. Зокрема, рівень соціального ефекту пропонується розраховувати відносно  таких баз: реальних загальних доходів підприємства, максимально можливого доходу, середніх активів підприємства. Методику апробовано на конкретних даних комунального підприємства «Київпастранс». 

7. В дисертації запропоновано методику аналізу фінансової стійкості комунальних підприємств у розрізі типів фінансової стійкості за абсолютним, нормальним, передкризовим, кризовим рівнями.  Її застосування уможливить проведення  оцінки як поточної фінансової стійкості, так і наслідків прийняття рішень щодо регулювання та розвитку господарської діяльності комунальних підприємств для забезпечення їх фінансової стійкості.

8. В процесі опрацювання та поглиблення теоретичних засад організації аналізу господарської діяльності комунальних підприємств доведено необхідність виокремлення таких її складових: організації технології аналітичного процесу, організації роботи працівників-аналітиків, організації технічного забезпечення  аналізу діяльності комунальних підприємств. В роботі надано характеристику кожної із визначених складових, а також  визначено в їх межах принципи, методи та методичні прийоми  організації аналізу господарської діяльності комунальних підприємств. Застосування на практиці запропонованого організаційного підходу дозволить підвищити оперативність та якість інформаційних потоків підсистеми аналізу господарської діяльності комунальних підприємств.

9. Для структурування та оптимізації аналітичної інформації з метою вирішення поточних, перспективних та стратегічних цілей управління комунальною власністю розроблено карту руху аналітичних інформаційних потоків,  у якій систематизовано вхідну та вихідну аналітичну інформацію у вигляді відповідних показників та аналітичних звітів, регламентовано терміни та  визначено виконавців цієї роботи. Удосконалено організацію праці аналітичних працівників через уточнення порядку розподілу функцій з аналізу господарської діяльності між відділом планування та аналізу фінансово-економічної діяльності,  управлінням бухгалтерського обліку та звітності та іншими структурними підрозділами апарату управління комунальними підприємствами.
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