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Разработана рецептура напыляемой полимочевины со сроком эксплуатации до 15 лет в диапазоне рабочих температур от -50 до + 140оС и рН - 3-14.
Установлено, что оптимальная вязкость предполимера достигается при содержании NCO-групп 15,5%. Для составления рецептур ПМ, работающих в экстремальных условиях, оптимальным изоцианатным компонентом является предполимер на смеси 2,4- и 4,4-изомеров МДИ с конечным содержанием NCO-групп 15,5%.
Установлено, что оптимальным сочетанием прочностных свойств обладает система ПМ с изоцианатным индексом 1,1. Данная система обладает достаточными свойствами по износу покрытия, а прочностные характеристики системы при этом индексе практически достигают своего максимума.
Сформирована математическая модель и построены графики поверхностей отклика, которые отражают общую картину зависимости физикомеханических свойств ПМ от исходного состава композиции и позволяют определять состав для заданного значения физико-механических свойств покрытия.
Установлено, что технологические параметры установок высокого давления для нанесения высокореактивных покрытий имеют существенное влияние на качество ПМ. Определено, что наилучшие физико-механические показатели были получены на сопле круглого сечения с диаметром 0,5 мм при рабочем давлении 220 МПа.
Впервые разработана и описана технология нанесения полимочевинной футеровки флотомашины ФПМ-40 на предприятии «Норильский Никель».
