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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Сучасний світогосподарський розвиток характеризується процесами глобалізації та регіоналізації, що формують економічні центр і периферію як форми міжнародного розподілу праці та, зазвичай, стають фактором, що породжує нерівності у просторовому розвитку. Глобалізація, яка є ознакою сучасної міжнародної економічної системи, набула суперечливого і асиметричного характеру, оскільки її вигоди та загрози розподіляються вкрай нерівномірно на міжкраїновому рівні, що свідчить про її нинішню нездатність забезпечити економічну рівновагу у світовій економіці. Європейський Союз як форма регіоналізації у глобальному просторі в середині свого угрупування об’єднав різні за рівнем розвитку країни, взявши тим самим на себе з самого початку «місію» подолання економічних нерівностей між ними з перспективою переростання у союз відносно рівномірно розвинутих національних економік. У вирішенні цієї проблеми ЄС досяг суттєвих успіхів, хоча повною мірою її не вдається виконати.
Сучасна європейська інтеграція має нерівномірний характер, спостерігаються значні нерівності між старими та новими країнами-членами ЄС, центро-периферійна структура європейської економіки стає досить різноманітною. З одного боку, швидкими темпами розвиваються нові країни-члени ЄС, з іншого – посилюється економічне відставання південних країн-членів ЄС. За таких умов подолання нерівностей між центром та периферією набуває пріоритетного значення для сучасної регіональної політики ЄС, та набутий досвід є корисним для країн з ринками, що розвиваються, зокрема – України.
Питанням світового господарства присвячені роботи Ф. Броделя, І. Валлерстайна, М. Кіттінга. Значний внесок у розвиток концепцій нерівномірного розвитку зробили І. Бусигіна, Т. Венаблес, О. Грицай, Г. Іоффе, В. Кристалер, П. Кругман, Д. Моделскі, Г. Мюрдаль, Ф. Перру, Р. Пребіш, Д. Пуго, А. Трейвіш, І. фон Тюнен, А. Френк, Д. Фрідман, Т. Хегерстренд, А. Хіршман та інші. 

Проблеми нерівномірного розвитку відобразили в своїх працях вітчизняні вчені-економісти,  а  саме  Л. Антонюк,  І. Бабець,  О. Білорус,  В. Будкін,  І. Бураковський,    З. Варналій,    А. Гальчинський,    В. Геєць,    І. Гладій,     Б. Губський, Т. Кальченко, Д. Лук’яненко, А. Мокій, Т. Орєхова, Є. Панченко,    Ю. Пахомов,   О. Плотніков,   А. Поручник,   А. Румянцев,    Є. Савельєв,    С. Сіденко,    Я. Столярчук,    В. Чужиков,     А. Філіпенко,     В. Шевченко, О. Шнирков та інші. Їх роботи присвячені дослідженню новітніх процесів, що відбуваються у глобалізованій економіці, аналізу міжрегіональних та внутрішньорегіональних нерівностей соціально-економічного розвитку, економічної інтеграції країн.

Однак, у вітчизняній літературі поки що зустрічається мало робіт, присвячених дослідженню тенденцій та особливостей подолання нерівностей між центром та периферією в європейській економіці. Запозичення досвіду подолання нерівностей в ЄС є необхідним для України, що відкриває можливості тіснішої співпраці з країнами-членами ЄС поза інтеграційним союзом та наближення до європейського рівня розвитку з метою подальшої інтеграції до Європейської Спільноти. Актуальність зазначених проблем, потреба теоретичного обґрунтування цих процесів зумовили вибір теми даного дослідження, постановку мети та виконання відповідних завдань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Тернопільського національного економічного університету в рамках підготовки НДР за темами: «Новітні тенденції розвитку світової економіки» (державний реєстраційний номер 0107U012233), у якій автором виконано підрозділ «Новітні теорії міжнародних асиметрій»; «Теоретико-методичні основи і практичні підходи до формування нового світового економічного порядку та забезпечення національних інтересів України» (державний реєстраційний номер 0111U001038), у якій автором досліджено проблеми співпраці України та ЄС в контексті подолання нерівностей та майбутнього членства.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування центро-периферійних процесів в міжнародній економіці та виявлення на цій основі тенденцій подолання нерівностей між центром та периферією в ЄС, а також розробка пропозицій щодо реалізації євроінтеграційних прагнень України.

Для досягнення поставленої мети були виділені та послідовно вирішувались такі завдання:

· дослідити концепції формування центру та периферії в міжнародній економіці з метою уточнення категоріального апарату та виявлення чинників нерівномірного економічного розвитку;

· розкрити сутність нової економічної географії як напряму розвитку теоретичних основ міжнародних асиметрій для виявлення новітніх підходів до дослідження нерівномірного розвитку країн;

·  здійснити методологічну оцінку інструментів та механізмів вирівнювання економічних нерівностей в ЄС для обґрунтування логіки їх дослідження;

· сформувати методи та етапи виявлення і дослідження проблем функціонування у європейському економічному просторі центру та периферії як економічних нерівностей між країнами-членами об’єднання;

· проаналізувати територіальні економічні асиметрії в ЄС для виявлення структури європейської економіки на сучасному етапі розвитку за центро-периферійним підходом;

· дослідити взаємодію країн периферії з країнами центру ЄС щодо подолання економічних нерівностей для виявлення її ефективності на сучасному етапі розвитку;

·  виокремити новітні тенденції подолання економічних нерівностей в ЄС з метою виявлення умов зближення країн центру і периферії;

· здійснити оцінку периферійності України з метою визначення основних напрямів подолання нерівностей її з європейськими країнами та вироблення пропозицій щодо поглиблення співпраці з ЄС.

Об’єктом дослідження є процеси подолання нерівностей між країнами центру та периферії в економіці ЄС.

Предмет дослідження – теоретичні та практичні аспекти подолання нерівностей країн ЄС. 
Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційного дослідження є концепції та теорії «центр-периферія», нової економічної географії, як основи для дослідження нерівностей між країнами. Наукові результати одержано на засадах використання системного, абстрактно-логічного, дедуктивного підходів для виокремлення тенденцій подолання нерівностей між центром та периферією ЄС.

Основні наукові результати дисертаційного дослідження отримані на основі використання системи загальнонаукових та спеціальних методів, зокрема історико-еволюційного і системно-функціонального підходів до аналізу економіки країн ЄС та України. При вирішенні поставлених завдань застосовано загальнонаукові методи систематизації, групування, узагальнення, формалізації. Для дослідження сучасних тенденцій розвитку економік центру та периферії широко використовувалися економіко-статистичні методи. З метою виокремлення тенденцій зміни позицій країн центру і периферії в економіці ЄС та розробки пропозицій щодо досягнення Україною європейських стандартів застосовувались методи моделювання. 

Інформаційною базою дослідження слугували праці зарубіжних та вітчизняних вчених у сфері міжнародних економічних відносин, інформаційно-аналітичні огляди, офіційні статистичні матеріали Державної служби статистики України, Євростату, ресурси всесвітньої інформаційної мережі Інтернет, звіти міжнародних економічних організацій (Міжнародного валютного фонду, Організації економічної співпраці та розвитку, Світового банку, Світової організації торгівлі), періодичні видання, власні дослідження автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у виокремленні новітніх тенденцій подолання нерівностей між країнами центру та периферії в Європейському Союзі і розробці пропозицій щодо поглиблення співпраці між ЄС і Україною у напрямку прискорення її економічного розвитку.

Основні результати, що відображають наукову новизну дослідження, полягають у наступному:

вперше: 

− виокремлено новітні тенденції подолання економічних нерівностей між країнами центру та периферії в рамках ЄС, зокрема: скорочення нерівностей між ними; зумовлену борговою кризою зміну обсягів фінансової допомоги країнам-членам; переважну спрямованість програм подолання нерівностей на розвиток інновацій та технологій; суттєве збільшення обсягів фінансової підтримки країн Центрально-Східної Європи; відмінності в напрямах економічної політики країн центру та периферії: в центрі – переважну орієнтацію на забезпечення конкурентоспроможності, на периферії – на розвиток зайнятості;

· обґрунтовано пропозиції щодо переходу України від загальноєвропейської периферії до східноєвропейського центру на основі визначення індексу периферійності української економіки, який являє собою співвідношення ВВП країни на душу населення до середнього ВВП на душу населення ЄС-27, та факторів впливу на його формування, найголовнішими з яких є міграція населення та рівень розвитку інновацій в країні. Дані пропозиції полягають у необхідності відповідних заходів щодо покращення зростання сальдо міграції населення України та стимулювання розвитку інновацій; 

удосконалено:

· поняття «центру» та «периферії», які на відміну від уже існуючих трактувань, включають основні характеристики сучасних світогосподарських процесів, що демонструють активний розвиток промисловості, швидку адаптацію суб’єктів господарювання до світової кон’юнктури, орієнтацію на високотехнологічну продукцію, що в результаті призводить до високих соціально-економічних показників країни та набуття нею статусу центру або периферії; 

· систематизацію факторів розвитку центру та периферії, які інтерпретуються як фактори просторової периферійності, складовими якої є розвиток ІТ-інфраструктури, людського капіталу, місцевої бізнес структури, стійкість громадянського суспільства, розвиненість інституційної мережі, інтеграція країни у європейський та глобальний ринки;

· теоретичні аспекти дослідження формування та подальшого розвитку ЄС, зокрема, запропоновано виділяти три системні утворення в аспектах часу їх інтеграції: центр, східний центр, східну та південну периферії з визначенням їх як «Європи трьох швидкостей», згідно якої країни зони євро віднесені до Європи третьої швидкості, інші країни-члени ЄС – до Європи другої швидкості, Україна й інші європейські країни – до Європи першої швидкості;

дістали подальшого розвитку:
· теоретичні та практичні позиції з обґрунтування нерівномірного розвитку країн у міжнародній економіці, зокрема теорії полюсів зростання, дифузії інновацій, нової економічної географії, що виявляють залежність розвитку країни в системі центр-периферія від їх рівня здійснення інновацій, науково-технічних розробок та досліджень;

· дослідження умов розвитку України в контексті поглибленої інтеграції з ЄС, де на противагу глобальним тенденціям, не виявляється зв'язок між розширенням торгівлі і зростанням заробітної плати, що робить малоймовірним приєднання країни до ЄС найближчим часом, оскільки це викличе негативне ставлення з боку країн-донорів, як до економічно слабшого країни-члена, та в процесі європейської інтеграції може лише викликати посилення вимог щодо приєднання України до об’єднання.

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що вони можуть бути використані органами виконавчої влади при формуванні зовнішньоекономічної стратегії держави щодо європейської інтеграції. Запропонована автором методика оцінки економічних нерівностей між країнами, аналіз сучасних тенденцій подолання нерівностей в ЄС впроваджені у практичну діяльність Міністерства закордонних справ України (довідка №311/17-910-1892 від 14.09.2012 р.), результати дослідження співробітництва України та ЄС в рамках виконання Плану дій Україна – ЄС використані в роботі Комітету Верховної Ради України з питань паливно-енергетичного комплексу, ядерної політики та ядерної безпеки (довідка № 04-25/24-274 від 22.08.2012 р.), виявлені особливості подолання нерівностей між центром та периферією ЄС використані у вирішенні проблемних питань в сфері економіки, освіти та інноваційних процесів розвитку регіонів України та впровадженні в роботу Відділу міжнародного співробітництва та європейської інтеграції Рівненської облдержадміністрації (довідка №02/2-688 від 15.05.2012 р.). Авторська структуризація країн за типом центр-периферія та запропоновані сценарії розвитку відносин України з ЄС знайшли впровадження в практичній діяльності ТОВ «НВП «Інтер Стейт Груп», м. Київ (довідка №10-5/10.06 від 10.05.2012 р.). Матеріали та висновки дисертації використовуються у навчальному процесі Рівненського державного гуманітарного університету при викладанні дисциплін «Європейська інтеграція», «Міжнародна економіка», «Історія економічної думки» та «Міжнародні фінанси» (довідка №157 від 10.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Всі представлені в дисертаційній роботі наукові результати отримано автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися на 8 міжнародних науково-практичних конференціях і семінарах, присвячених проблемам розвитку України та світу, зокрема: «Міжнародний бізнес та менеджмент: проблеми та перспективи в умовах глобалізації» (м. Тернопіль, 2008 р.); «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації», (м. Тернопіль, 2009 р.); «Формування нового світового економічного порядку», (м. Тернопіль, 2009 р.); «Україна в системі міжнародної економіки» (м. Тернопіль, 2010 р.); «Глобальні світоцивілізаційні процеси та економічна політика європейських країн, що розвиваються» (м. Тернопіль, 2010 р.); «Виклики та потреби бізнесу ХХІ століття» (м. Київ, 2011 р.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 11 наукових праць загальним обсягом 3,4 д.а.: 1 підрозділ у колективній монографії (0,4 д.а.), 4 статті у провідних наукових фахових виданнях (обсягом 1,8 д.а.), 6 публікацій в інших наукових виданнях (обсягом 1,2 д.а.).

Структура дисертації. Дисертація загальним обсягом 216 сторінок, з них 171 сторінки основного тексту, складається зі вступу, трьох розділів, висновків, містить список використаних джерел із 251 найменувань на 26 сторінках та додатків на 16 сторінках. Дисертаційна робота ілюстрована 23 рисунками, які розміщені на 8 сторінках і містить 11 таблиць на 6 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення актуального науково завдання, яке полягає у розробці наукових та прикладних положень щодо подолання нерівностей між країнами центру та периферії ЄС і України зокрема.

Результати проведених досліджень дали змогу сформувати такі висновки:
1. Дослідження теоретичних засад економічних нерівностей в світовій економіці за типом центр-периферія дозволило уточнити категорійний апарат. Конкретизовано тлумачення поняття центр, що розглядається як країна або група країн з високорозвиненим промисловим сектором, який здатний динамічно адаптуватися до світогосподарської кон’юнктури, виробляючи, споживаючи та експортуючи високотехнологічну продукцію. Розвиток центру характеризується активним використанням усіх наявних в країні ресурсів, високими соціально-економічними показниками та розвитком технологій. Периферія – менш розвинена країна (група країн), яка, зазвичай, характеризується нижчими показниками соціально-економічного розвитку, порівняно з центром, та є переважно споживачем технологій. Розміщення країни в центрі чи на периферії визначається сукупністю показників, головними з яких є міграційний рух населення, рівень ВВП, розвиток інновацій, транспортної інфраструктури та рівень заробітної плати населення. Дослідження новітніх теорій міждержавних економічних нерівностей дало можливість виявити, що важливими факторами, які впливають на тяжіння країни до центру та периферії є: розвиток ІТ-інфраструктури, людського капіталу, місцевої бізнес структури, стійкість громадянського суспільства, розвиненість інституційної мережі, зв'язок країни з європейськими та глобальними ринками.

2. Аналіз територіальних нерівностей в ЄС в результаті розширення у 2004 та 2007 роках показав, що в об’єднанні утворилася центро-периферійна система центр – периферія зі «східним центром» та «східною периферією», що діалектично інтегрована з іншими країнами ЄС та виступає в якості самодостатньої схеми співпраці нових держав-членів Європейського Союзу. Виходячи з оцінки основних макроекономічних показників розвитку, виділено країни-периферії в ЄС: південна, що прилягає до центру ЄС-16, та східна периферія, яка охоплює усі нові країни Співдружності, що не увійшли до центру і, відповідно, два центри – ЄС-16 та Східний центр. 

3. Виявлено, що для подолання нерівностей в Євросоюзі використовується комплекс інструментів та поставлено досить багато завдань, які спрямовані на підвищення рівня розвитку та зайнятості. Інструменти подолання економічних диспропорцій в розвинених країнах ЄС мають свою специфіку, але цілі політики подолання нерівностей між країнами-членами Євросоюзу не відрізняються загалом. Вони включають завдання забезпечення ефективного розвитку, стимулювання ринкових відносин і забезпечення самостійного зростання в усіх країнах, а також скорочення нерівності між центром та периферією, насамперед, у сферах безробіття, доходів та інфраструктури.
Особливостями регіональної політики ЄС щодо подолання економічних диспропорцій визначено: 1) агропромисловий характер – спрямування переважних обсягів фінансування на підтримку аграрних регіонів в країнах ЄС; 2) стимулювання розвитку промислових підприємств шляхом дотацій на застосування новітніх технологій; 3) підтримку розвитку інфраструктури; 3) перенесення центру тяжіння в реалізації регіональної політики з центру на периферію – основний акцент зроблено на використання місцевих ресурсів для розвитку, виходячи з інтересів промисловості кожної країни; 4) усунення відмінностей в доходах на душу населення між країнами, як основний орієнтир для подолання нерівностей, що вважається критерієм успішності здійснення політики подолання нерівностей; 5) надання переваги у країнах ЄС-12 кредитам, комерційним субсидіям і податковим пільгам на відміну від країн ЄС-15, де підтримка, в основному, надається у вигляді безоплатних позик.

4. Здійснене дослідження подолання нерівностей між центром та периферією ЄС показало, що розширення ЄС посилило економічну нерівність всередині об’єднання, результатом чого стала поява в об’єднанні економічно слабших країн-членів та виникнення нових проблем в подоланні нерівностей. З огляду на це, необхідним є розробка відповідних програм, для реалізації яких мають збільшуватися структурні фонди. Однак, аналіз проблеми нерівності економіки ЄС виявив, що програми структурних фондів не завжди досягають цілей, визначених регіональною політикою ЄС, а в деяких показниках скорочення нерівностей непомітно взагалі. Подолання економічних нерівностей між країнами ЄС в умовах кризи суттєво призупинилося, про що свідчить падіння темпів зростання основних соціально-економічних показників. 

5. Враховуючи умови Міжурядової угоди про співпрацю країн-членів ЄС з метою посилення бюджетної дисципліни та завершення переговорів щодо Угоди про асоціацію та поглиблену і всеосяжну зону вільної торгівлі між Україною та ЄС, можливим стає виокремлення нової моделі співробітництва в європейському просторі – «Європу трьох швидкостей». До країн так званої «третьої швидкості» входять країни-члени ЄС, що приймають умови нової міжурядової угоди ЄС, підписаної 2012 р. Велика Британія – єдина країна, яка не підтримала нову угоду і, тому вона набула форму інтеграції «другої швидкості». «Першу швидкість» представляють країни-не члени ЄС, що співпрацюють в рамках програми Європейської політики сусідства, зокрема Україна.

6. В напрямі європейської інтеграції доцільним для України є досягнення рівня розвитку, визначеного Маастрихтськими критеріями, які являють собою перелік вимог до країни, що хоче стати повноцінним членом ЄС. Це дозволяє державі-кандидату на вступ до ЄС, якщо не претендувати на статус «східного центру», то посилити власні позиції в якості периферії Європейського Союзу. Однак, досягнення відповідного рівня розвитку, прийнятного для кандидатів на вступ в ЄС, в Україні відбудеться в довгостроковому періоду. Аналіз тенденцій розвитку країн центру та периферії ЄС на сучасному етапі показав, що доцільним слід вважати розвиток України у напрямку сільськогосподарської периферії Європи, яка функціонує на основі використання сучасних наукових досягнень, з тим, щоб з часом створити достатню основу, насамперед фінансову, для інноваційного розвитку і наближення до держав економічного центру ЄС. 
7. Враховуючи результати аналізу залежності периферійності економіки України від соціально-економічних факторів розвитку, запропоновано напрями запобігання периферійності економіки країни, основними завданнями яких мають стати: покращення сальдо міграції населення шляхом створення умов для скорочення виїзду громадян за кордон; розвиток внутрішньої міграції громадян в інтересах задоволення потреб ринку праці як альтернативи виїзду на роботу за кордон; захист прав громадян, які працюють за кордоном; заохочення повернення мігрантів на батьківщину шляхом максимального використання результатів трудової міграції в інтересах розвитку. Вагомим для зниження рівня периферійності має стати: активізація інноваційної діяльності в Україні шляхом удосконалення управління в цій сфері; розвиток інноваційної культури; збільшення обсягів виходу інноваційних продуктів на міжнародний ринок.
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