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ВСТУП

Актуальність теми. Світові тенденції щодо розвитку процесів міжнародної економічної інтеграції та глобалізації світового господарства сприяють зовнішньоекономічній діяльності (ЗЕД) підприємств машинобудування, яка відкриває перед ними можливості економічного зростання за рахунок розширення каналів збуту. При цьому робота на зовнішньому ринку характеризується значним ступенем ризику, який необхідно враховувати, особливо з огляду на важкий фінансовий стан сучасних машинобудівних підприємств України. Враховуючи перспективність ЗЕД машинобудівних підприємств України та високий ступінь ризику, що її супроводжує, актуальності набувають питання забезпечення економічної безпеки ЗЕД машинобудівних підприємств.

Теоретичні, методологічні, методичні та практичні аспекти економічної безпеки підприємств досліджувалися у працях багатьох зарубіжних і вітчизняних учених, зокрема А. Л. Бєсєдіна, М. А. Бендикова, М. П. Войнаренка, С. М. Ілляшенка, С. Л. Маламедова, Н. М. Яценка, А. В. Колосова, Г. В. Козаченко, В. П. Пономарьова, О. М. Ляшенко, Н. О. Подлужної, О. Ю. Попової, Т. М. Соколенка, Т. І. Сухорукової. Дослідження зовнішньоекономічної діяльності машинобудівних підприємств знайшло відображення у працях Ю. В. Макогона, І. З. Должанського, Ю. А. Гохберга, О. О. Лебедєвої, Л. І. Михайлової, О. Ю. Слабоспицької та ін.

Разом із тим залишаються невирішеними питання забезпечення економічної безпеки ЗЕД машинобудівних підприємств. Формування теоретичних та науково-методичних основ економічної безпеки дозволить машинобудівним підприємствам управляти економічною безпекою ЗЕД із метою ефективного функціонування на міжнародному ринку.

Актуальність зазначених питань зумовила вибір теми дисертаційного дослідження, його мету, завдання і структуру.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тематика дисертаційного дослідження відповідає державним програмам, затвердженим Кабінетом Міністрів України, серед яких: «Державна цільова науково-технічна програма розвитку машинобудування на 2012–2017 рр.» від 28 вересня 2010 р., «Стратегія економічного і соціального розвитку України (2004–2015 рр.), «Шляхом європейської інтеграції» № 493/2004 від 28 квітня 2004 р., а також регіональним програмам, у тому числі Стратегії економічного та соціального розвитку Сумської області на період до 2015 р. «Нова Сумщина – 2015» та Програмі економічного та соціального розвитку Сумської області на 2012 р. і основним напрямам розвитку на 2013–2014 рр.» № 649 від 03.10.2011 р.

Тематика дисертаційного дослідження відповідає державним бюджетним, господарсько-договірним темам, а також ініціативним дослідженням Сумського державного університету. Дисертант брала участь як співавтор у їх виконанні, підготовці відповідних звітів, серед яких «Фундаментальні основи формування механізмів забезпечення інноваційного розвитку економічних систем» (№ ДР 0109U008930), де автором запропоновано формування трикомпонентного показника оцінки рівня економічної безпеки ЗЕД машинобудівних підприємств та підходи до забезпечення економічної безпеки вітчизняного машинобудування; «Формування механізму управління потенціалом інноваційного розвитку промислового підприємства у контексті концепції стійкого розвитку» (№ ДР 0111U004965), виконаної в рамках гранту Президента України GP/F72/087, де автором запропоновано підхід до вибору стратегій забезпечення достатнього рівня економічної безпеки ЗЕД машинобудівних підприємств; «Фундаментальні основи соціально-економічної мотивації інноваційного розвитку регіону» (№ ДР 0109U00782), де автором науково обґрунтовано категорію «економічна безпека ЗЕД машинобудівних підприємств»; «Розроблення наукових основ маркетингу інновацій» (№ ДР 0109U001384), де автором запропоновано наукові підходи до забезпечення економічної безпеки вітчизняних машинобудівних підприємств-інноваторів.

Метою дослідження є розроблення науково-методичних засад оцінки рівня економічної безпеки ЗЕД машинобудівних підприємств та вибору інструментарію її забезпечення.

Відповідно до поставленої мети визначено комплекс завдань:

- дослідити сучасний стан економічної безпеки підприємств вітчизняного машинобудування;

- проаналізувати організаційно-економічні передумови забезпечення економічної безпеки ЗЕД машинобудівних підприємств;

- визначити сутність поняття «економічна безпека ЗЕД машинобудівних підприємств»;

- розвинути теоретико-методичні положення процесу управління економічною безпекою ЗЕД машинобудівних підприємств;

- розробити теоретико-методичний підхід до оцінки рівня економічної безпеки ЗЕД машинобудівних підприємств;

- удосконалити підхід до вибору стратегій забезпечення достатнього рівня економічної безпеки ЗЕД підприємства;

- розвинути теоретико-методичний підхід до вибору інструментарію забезпечення достатнього рівня економічної безпеки ЗЕД вітчизняних машинобудівних підприємств.

Об’єктом дослідження є економічні відносини, що виникають в процесі забезпечення економічної безпеки ЗЕД машинобудівних підприємств.
Предметом дослідження є теоретичні та науково-методичні основи управління економічною безпекою ЗЕД машинобудівного підприємства. 
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є діалектичний метод наукового пізнання, системний підхід, фундаментальні положення сучасної економічної теорії, ризикології та сучасні концепції управління економічною безпекою підприємства.

Для вирішення поставлених завдань використано такі методи дослідження: системний підхід та методи логічного узагальнення для аналізу еволюції поглядів до трактування категорії «економічна безпека зовнішньоекономічної діяльності машинобудівних підприємств»; системний підхід та логічний аналіз – при удосконаленні теоретико-методичного підходу до вибору стратегій та заходів забезпечення достатнього рівня економічної безпеки ЗЕД машинобудівних підприємств; факторний аналіз – при розробленні методичного підходу щодо оцінки рівня економічної безпеки ЗЕД машинобудівного підприємства; економіко-математичний аналіз – при визначенні трикомпонентного показника оцінки рівня економічної безпеки ЗЕД машинобудівного підприємства. 

Інформаційно-фактологічну базу дисертаційної роботи склали: законодавчі акти Верховної Ради України, постанови Кабінету Міністрів України, нормативні документи міністерств і відомств, інших органів державного управління. Використано офіційні матеріали Державного комітету статистики, монографії та науково-аналітичні статті вітчизняних і зарубіжних авторів, інформаційні матеріали, опубліковані у періодичних виданнях, а також дані про зовнішньоекономічну діяльність машинобудівних підприємств Сумської області, зібрані та опрацьовані особисто автором. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробленні та обґрунтуванні нових теоретичних та методичних положень, що в комплексі визначають концептуальні основи формування системи економічної безпеки ЗЕД підприємства для його ефективного функціонування та розвитку.

Найбільш вагомі результати роботи, що мають наукову новизну, такі:

вперше:

- розроблено теоретико-методичний підхід щодо оцінки рівня економічної безпеки ЗЕД машинобудівного підприємства, який полягає в розрахунку трикомпонентного показника, що враховує рівень економічного потенціалу підприємства для здійснення ЗЕД, рівень країнового ризику та рівень ринкових можливостей машинобудівного підприємства;

удосконалено:

- організаційно-економічний механізм управління економічною безпекою ЗЕД машинобудівного підприємства, який на відміну від існуючих ґрунтується на дослідженні рівня економічної безпеки ЗЕД підприємства при прийнятті рішення про вибір напряму діяльності;

- теоретико-методичний підхід до вибору стратегій забезпечення достатнього рівня економічної безпеки ЗЕД підприємства, який на відміну від існуючих ґрунтується на визначенні зон економічної безпеки ЗЕД машинобудівного підприємства; 

- науково-методичні засади вибору заходів забезпечення достатнього рівня економічної безпеки ЗЕД, який на відміну від існуючих проводиться в рамках попередньо обраних стратегій забезпечення достатнього рівня економічної безпеки ЗЕД підприємства на основі поелементного аналізу складових потенціалу підприємства; 

дістало подальший розвиток:

- теоретичне обґрунтування поняття «економічна безпека ЗЕД машинобудівного підприємства» як стану найбільш ефективного використання його ресурсів для стабільного функціонування та розвитку на міжнародному ринку і здатність протистояти впливу небезпечних факторів зовнішнього і внутрішнього середовища з метою забезпечення ефективних взаємовідносин суб’єктів господарської діяльності як на території України, так і за її межами;

- методичний підхід до оцінки потенціалу підприємства при здійсненні ЗЕД, який на відміну від існуючих ураховує вплив ЗЕД на функціонування машинобудівного підприємства.

Практичне значення отриманих наукових результатів полягає у тому, що теоретичні та методичні положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи доведені до рівня методичних розробок і практичних пропозицій щодо забезпечення економічної безпеки ЗЕД машинобудівних підприємств з метою їх подальшого використання в практичній діяльності підприємств для їх ефективного функціонування та розвитку.

Розробки та рекомендації автора впроваджені у практичну діяльність ТОВ «Сумський завод ГТВ» (акт № 1 від 21.05.2012 р.); ТОВ «Тростянецький машзавод» (акт № 3/5 – 1521 від 15.05.2012 р.); ТОВ «Турбомаш» (акт № 3 від 04.06.2012 р.). Результати дисертаційного дослідження впроваджені у навчальний процес Сумського державного університету як розділи курсів: «Міжнародна економіка», «Міжнародні економічні відносини», «Економічна безпека міжнародної діяльності», «Ризикологія» (акт від 25.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій сформульовано, науково обґрунтовано та апробовано підходи до оцінки рівня економічної безпеки ЗЕД машинобудівних підприємств та до вибору заходів її забезпечення. Наукові положення, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, одержані автором самостійно. Особистий внесок автора у наукові праці, опубліковані у співавторстві, зазначено у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи доповідалися на наукових і науково-практичних конференціях різних рівнів, зокрема: III–V Міжнародній науково-практичній конференціях «Маркетинг інновацій і інновації в маркетингу» (м. Суми, 2009–2011 рр.); Десятій міжнародній науково-практичній  конференції студентів і молодих вчених «Економіка і маркетинг в умовах всесвітньої інтеграції: проблеми, досвід, передова думка» (м. Донецьк, 2010 р.); Науково-технічній конференції викладачів, аспірантів і студентів факультету економіки та менеджменту «Економічні проблеми сталого розвитку», присвяченій Дню науки в Україні (м. Суми, 2010 р.); І–ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародна стратегія економічного розвитку регіону» (м. Суми, 2010–2011 рр.); П’ятій міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми управління виробництвом» (м. Донецьк, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та менеджмент: перспективи розвитку», (м. Суми, 2011 р.); VIII Всеукраїнській науково-практичній конференції «Міжнародне науково-технічне співробітництво: принципи, механізми ефективність» (м. Київ, 2012 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано у 20 друкованих працях (11 із них належать особисто автору), у тому числі 6 статтях у наукових фахових виданнях, 1 статті в інших виданнях, 3 підрозділах у колективних монографіях. Загальний обсяг публікацій за темою дисертації становить 4,82 друк. арк., з них особисто дисертанту належить 3,93 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 220 найменувань.

Загальний обсяг дисертації становить 272 сторінки, у тому числі
34 таблиці на 32 сторінках, 28 рисунків на 20 сторінках, додатки на
40 сторінках, список використаних джерел на 23 сторінках.

ВИСНОВКИ

Загальним результатом дисертаційної роботи є розроблені та обґрунтовані науково-методичні засади оцінки рівня економічної безпеки ЗЕД машинобудівних підприємств, а також вибір інструментарію її забезпечення. Проведене дослідження дало змогу дійти таких висновків:

1. Систематизація підходів до визначення понять «економічна безпека підприємства» та «зовнішньоекономічна діяльність» дозволила визначити поняття «економічна безпека зовнішньоекономічної діяльності машинобудівних підприємств» як стан найбільш ефективного використання його ресурсів для стабільного функціонування та розвитку на міжнародному ринку та здатність протистояти впливу небезпечних факторів зовнішнього і внутрішнього середовища з метою забезпечення ефективних взаємовідносин суб’єктів господарської діяльності як на території України, так і за її межами.

2. Розроблено теоретико-методичний підхід щодо оцінки рівня економічної безпеки ЗЕД машинобудівного підприємства, в основу якого покладено розрахунок трикомпонентного показника оцінки, який враховує рівень економічного потенціалу підприємства, рівень країнового ризику та рівень ринкових можливостей підприємства при здійсненні ЗЕД. Даний підхід дозволяє обґрунтовано визначати напрями діяльності машинобудівного підприємства реалізація яких сприяє розвитку підприємства та укріплення позицій на міжнародному ринку.

3. Удосконалено організаційно-економічний механізм управління економічною безпекою ЗЕД машинобудівного підприємства, який базується на визначенні рівня економічної безпеки ЗЕД підприємства. Цей підхід дозволяє приймати обґрунтовані рішення про вибір напряму діяльності. Виділено принципи його функціонування, які передбачають збереження стабільності діяльності підприємства та захист від негативного впливу внутрішнього та зовнішнього середовища.

4.  Запропоновано теоретичний підхід до формування та визначення стратегій, спрямованих на забезпечення достатнього рівня економічної безпеки ЗЕД машинобудівних підприємств. Даний підхід передбачає впровадження стратегій залежно від зон економічної безпеки, що дозволяє оперативно реагувати на зміни рівня економічної безпеки ЗЕД.

5. Запропоновано науково-методичні засади вибору заходів забезпечення достатнього рівня економічної безпеки ЗЕД машинобудівних підприємств, який проводиться в рамках попередньо обраних стратегій та поелементного аналізу складових потенціалу. Впровадження обраних за даним підходом заходів, дозволяє підвищити рівень економічної безпеки ЗЕД підприємств та привнесення позитивних змін у його діяльність.

6.  Дістав подальшого розвитку методичний підхід до оцінки потенціалу підприємства при здійсненні ЗЕД шляхом доповнення складових потенціалу з урахуванням особливостей ЗЕД. Його реалізація дозволяє врахувати вплив ЗЕД на функціонування машинобудівного підприємства.

7. Основні теоретико-методичні розробки та рекомендації дисертаційного дослідження впроваджено у практику управління економічною безпекою ЗЕД машинобудівних підприємств Сумської області, що дозволило визначити стратегії забезпечення економічної безпеки ЗЕД, обрати пріоритетні заходи, впровадження яких сприяло зростанню прибутку машинобудівних підприємств за період з вересня 2010 р. по червень 2012 р.: ТОВ «Тростянецький машзавод» – на 50 107 грн., ТОВ «Сумський завод ГТВ» – на 14 012 грн., ТОВ «Турбомаш» – на 28 620 грн.
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