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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методология статистического исследования социально-экономического развития муниципальных образований"
Экономические и социальные реформы, происходящие в России, привели к разрушению системы директивного планирования социально-экономического развития городов и районов. Разработка законодательных и нормативных актов, регламентирующих процессы социально-экономического развития муниципальных образований, значительно отстала от запросов реальной практики местного самоуправления, резко уменьшился объем научных исследований, посвященных этой тематике. В результате органы местного самоуправления в своей деятельности столкнулись с отсутствием или ограниченностью правовой, методической, информационной базы.
В настоящее время в этой сфере происходят положительные изменения: принят ряд законодательных актов, важнейшими из которых следует признать Гражданский кодекс РФ и Закон РФ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», расширяется крут научных исследований социально-экономического развития муниципальных образований и т.д. При этом научные исследования зачастую носят прикладной характер, являясь основой разработки концепций и стратегических планов социально-экономического развития российских городов.
В последнее время в проблематике экономической науки очевиден акцент на исследовании территориального аспекта развития, заметно возросла научная роль регионоведения. Отмеченная особенность развития экономической науки отражает процессы превращения регионов в экономически самоуправляемые территории. Развитие территорий, ранее декларативно провозглашавшееся, переводится в плоскость практической деятельности.
Дальнейшее углубление научных исследований, учитывающих территориальный фактор, делает логически оправданным формирование нового раздела регионоведения, который, по нашему мнению, может быть обозначен термином «муниципалистика». Предметом муниципалистики должно служить комплексное изучение развития муниципальных образований.
Развитие статистики также происходит в направлении углубленного изучения территориального аспекта. Научными работами в этой области сформирована региональная статистика, как особая отрасль статистики. В повестку дня ставится формирование и муниципальной статистики, как нового раздела статистики, имеющего свой предмет и методы, и в то же время образующего органическое единство с региональной статистикой.
Актуальность исследований, направленных на формирование и дальнейшее развитие муниципальной статистики, объясняется объективной необходимостью обеспечить потребность органов местного самоуправления и населения, предпринимателей в информационной и методологической базе для оценки уровня социально-экономического развития муниципальных образовний и тенденций его изменения.
Степень разработанности проблемы.
В большей степени наукой разработаны правовые аспекты местного самоуправления. Вопросы теории города рассмотрены в трудах таких отечественных и зарубежных ученых, как Вебер М., Велихов JI.A., Латаю Г.М., Линч К., Межевич М.Н., Мягков М.И., Нэсбит Д., Форрестер Д., Хорев Б.С., Эбурдин П.
Отдельные вопросы управления муниципальными образованиями и муниципальным хозяйством исследованы в работах Воронина А.Г., Голованова В.И., Лапина В.А., Любовного В.Я., Маннапова Р.Г., Рябова В.М., Широкова А.Н. и других ученых и практиков.
Заметную роль в разработке систем показателей, характеризующих развитие муниципальных образований, сыграли работы Васильева А.М., Ветрова Г.Ю., Давыдовой Е.В., Давыдовой А.Б., Егоршина А.К., Ореховского П.А., Рохчина В.Е., Филиппова А.И. и других ученых.
Следует отметить, что теоретические аспекты исследований развития муниципальных образований во многом базируются на разработках в теории стратегического управления, в которые внесли весомый вклад известные отечественные ученые Абалкин Л.И., Аганбегян А.Г., Заславская Т.И., Канторович Л.В., Петраков Н.Я., Татаркин А.И., Шаталин С.С., Яременко Ю.В. и другие.
Природа явлений, изучаемых в муниципальной статистике, предполагает использование многомерного статистического анализа, развитие которого в значительной степени определяется работами Дуброва A.M., Мхитаряна B.C., Тропшна Л.И., Сажина Ю.В., Прокофьева В.А. и др.
Следует отметить труды исследователей, заложивших основы региональной статистики, что может быть признано как принципиально новое явление в статистической науке: Рябцева В.М., Заровой Е.В., Чистик О.Ф., Чудилина Г.И., Леонтьевой Т.И., Меркушовой Н.И., Юльской Г.В. и других ученых.
Несмотря на то, что в трудах исследователей рассмотрены многие экономические и социальные категории, отражающие аспекты развития муниципальных образований, разработку методологии статистической оценки социально-экономического развития муниципальных образований нельзя считать завершенной.
Запросы практики, необходимость адекватного отражения социально-экономических процессов, происходящих на местном уровне, и в то же время их недостаточная научная исследованность, требуют применения в аналитических целях различных экономико-статистических методов, систематизации и практической апробации методов количественной оценки социально-экономических явлений, что предопределило актуальность темы диссертационного исследования.
Цели и задачи диссертационной работы.
Основной целью диссертационной работы является разработка и совершенствование методологии статистического исследования социально-экономического развития муниципальных образований.
Определение главной цели исследования предполагает постановку следующих задач, реализация которых образует логически достаточно завершенную структуру работы:
• идентификация явлений и процессов, характеризующих социально-экономическое развитие муниципальных образований;
• выбор основных классификаций и группировок, которые использованы для распределения социально-экономических явлений на однородные группы;
• определение процедур обработки данных с целью получения обобщающих показателей социально-экономического развития муниципальных образований;
• содержательный анализ категорий «социально-экономическое развитие муниципальных образований», «уровень социально-экономического развития муниципальных образований»;
• обоснование задач муниципальной статистики как информационной базы управления развитием муниципальных образований;
• формирование методологических основ построения статистических моделей оценки уровня развития муниципальных образований;
• разработка комплексной системы показателей уровня экономического и социального развития муниципальных образований;
• разработка приемов и методов оценки асимметрии развития городов;
• обоснование сферы применимости прикладных методов непараметрической статистики для многомерной количественной оценки уровня развития муниципальных образований;
• типологические группировки муниципальных образований с целью установления групп явлений, обладающих внутренним единством;
• обоснование возможностей практического применения многомерных статистических методов в управлении социально-экономическим развитием муниципальных образований.
Объект исследования - муниципальные образования (города) Российской Федерации и Самарской области.
Предмет исследования - обобщающая количественная оценка уровня экономического и социального развития муниципальных образований в органическом единстве с содержательной стороной проблемы и установление закономерностей социально-экономического развития муниципальных образований.
Методологической основой исследования служат методы статистической группировки, метод обобщающих статистических показателей, многомерные методы непараметрической статистики, методы структурно-динамического анализа, методы построения и анализа рядов распределения и типологизации, статистические методы измерения динамики и прогнозирования и др.
Теоретическую базу исследования составили законодательные и нормативные акты РФ, монографии отечественных и иностранных ученых, статьи в научных журналах и сборниках научных трудов, нормативные акты органов местного самоуправления ряда муниципальных образований.
Информационной базой диссертационного исследования являются данные, опубликованные в статистических сборниках Государственного комитета по статистике РФ, Самарского областного комитета государственной статистики, Самарского межтерриториального отдела государственной статистики, Тольяттинского межтерриториального отдела государственной статистики, информационно-аналитических сборниках мэрии г. Тольятти, социально-экономических паспортах административных районов г. Тольятти, научных периодических журналах.
Положения, выносимые на защиту.
Наиболее важными научными результатами диссертационного исследования являются следующие:
• обоснование необходимости и целесообразности формирования муниципальной статистики;
• типология городов РФ по индикаторам экономического и социального развития;
• закономерности структурно-динамических изменений в совокупности городов РФ, а также в численности населения этих городов;
• система показателей, характеризующих уровень экономического и социального развития муниципальных образований;
• система показателей, характеризующих конкурентоспособность муниципальных образований и многомерные оценки конкурентоспособности городов Самарской области;
• методология статистического анализа неравномерности развития городов Российской Федерации и Самарской области; многомерная обобщающая оценка социально-экономического развития городов Российской Федерации;
• статистические модели, характеризующие направленность эволюции городов, построенные на соотношении темпов роста показателей, характеризующих эволюционный рост и развитие городов, и темпов роста показателей, характеризующих эволюционный процесс их стагнации и упадка;
• прогноз социально-экономического развития городов Самарской области -Чапаевска, Жигулевска, Отрадного - на период до 2008г.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что в нем исследован подход к оценке уровня социально-экономического развития муниципальных образований, основанный на статистической методологии.
Научная новизна полученных результатов заключается в следующем:
• обоснованы и сформулированы основные задачи муниципальной статистики. Муниципальная статистика представлена как совокупность статистических данных, характеризующих состояние экономической и социальной сфер муниципальных образований; как вид практической деятельности, направленной на обеспечение населения, предпринимателей и органов местной власти объективной разносторонней информацией, необходимой для принятия управленческихрешений и имеющей свою кадровую и организационную инфраструктуру; как раздел статистической науки, имеющей своим предметом количественную характеристику социально-экономических явлений, происходящих в муниципальных образованиях, в неразрывной связи с их качественным содержанием;
• предложена комплексная система показателей, характеризующих уровень экономического и социального развития муниципальных образований, позволяющая характеризовать и осуществлять сравнительный анализ уровней экономического и социального развития муниципальных образований;
• исследованы структурно-динамические изменения совокупности городов РФ за период 1939-1999г.г.;
• проведена типологизация городов РФ по показателям демографического состояния и индикаторам экономического и социального развития;
• установлена определенная асимметрия социально-экономического развития городов РФ;
• осуществлена обобщающая статистическая оценка социально-экономического развития городов РФ;
• предложена статистическая модель оценки эволюционного состояния муниципальных образований, позволяющая исследовать долговременные тенденции их развития.
Практическая значимость результатов исследования заключается в создании методологии количественной оценки (измерения) и сравнительного анализа уровней социально-экономического развития муниципальных образований. Предложенные методы могут быть применены в деятельности органов местного самоуправления для управленческих решений и определения стратегии развития муниципальных образований.
Основные теоретические положения могут быть использованы в преподавании дисциплин «Теория статистики», «Социально-экономическая статистика», «Региональная статистика». Теоретические разработки, выполненные в работе, могут служить основой для формирования и развития нового раздела статистической науки - муниципальной статистики.
Апробация работы. Основные положения работы докладывались и обсуждались на международной научно-практической конференции «Логистика, менеджмент, маркетинг, коммерция: теория и практика» в Самарской государственной экономической академии (2001 г.), международной научной конференции «Математическое моделирование, статистика и информатика в современном управлении экономикой» в Самарской государственной экономической академии (2001 г.), региональной конференции «Экономика Самарской области: 150 лет развития» в Самарской государственной экономической академии (2001 г.) и других научных конференциях.
Публикации. Наиболее существенные положения и результаты исследования опубликованы в 7 научных трудах общим объемом 4,4 п.л., (в том числе монография объемом 3,1 п.л. в соавторстве).
Объем и структура диссертации. Структура работы определена ее целью и задачами. Диссертация изложена на 157 страницах и включает введение, три главы, заключение, библиографический список и приложения. Работа содержит 50 таблиц, 5 рисунков и 10 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Гениатулин, Владимир Нагимович
Выводы по главе 3
1.Статистические метода могут быть отнесены к одним из наиболее эффективных инструментов анализа социально-экономического развития муниципальных образований. Применение статистических методов анализа позволяет количественно оценить меру различий между результатами и условиями развития. Исследование показывает, что асимметрия наблюдается между городами, входящими в группы, образованные по признаку размера города, уровня его промышленного развития.
2.Статистический анализ позволяет оценить долговременные процессы развития, которые могут быть определены как процессы эволюции, однако на данной стадии исследований количественные показатели носят оценочный характер направленности эволюционных процессов. Модели процессов эволюции построены, исходя из условий, сформировавшихся в данный момент, что вносит вероятность погрешностей при рассмотрении достаточно длительных периодов времени. Поиски достоверных моделей, описывающих процессы эволюции городов, должны быть продолжены.
3.На основе комплексного статистического исследования выполнен прогноз сциально-экономического развития городов Самарской области — Чапаевска, Жигулевска, Отрадного.
Среди рассмотренных городов наиболее перспективным представляется развитие г.Жигулевска. Этот город в большей мере способен реализовать преимущества и выгоды, исходящие из его географического расположения, а также структуры его экономики, возможностей трудового потенциала. В меньшей степени это относится к г.Отрадному, чье развитие в значительной степени зависит от запасов углеводородного сырья, а также способности организовать его глубокую, эффективную переработку. Дальнейшее развитие г.Чапаевск связано с эффективностью конверсии химического производства и диверсификации высвободившихся производственных мощностей.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Статистическое исследование социально-экономического развития муниципальных образований, выполненное в диссертационной работе, позволяет сделать следующие основные выводы.
1. Развитие статистики происходит в направлении углубленного изучения территориального аспекта. Научными работами в этой области сформирована региональная статистика, как раздел статистики. Дальнейшее углубление научных исследований, учитывающих территориальный фактор, ставит в повестку дня формирование муниципальной статистики, как отрасли статистики, имеющей свой предмет и методы, и в то же время образующей органическое единство с региональной и социально-экономической статистикой. Значение муниципальной статистики определяется интересами населения муниципальных образований и его отдельных социальных групп. Открытость и доступность муниципальной статистической информации служат одним из факторов стабилизации общественной жизни, в значительной степени способствующих предупреждению и сглаживанию социальной напряженности. Задачей муниципальной статистики является создание критериальной базы и соответствующего инструментария для мониторинга социально-экономического развития муниципальных образований. Информация, получаемая на базе социально-экономических индикаторов, прежде всего, ориентирована на местные органы власти для формирования системы оперативного управления социальными процессами на территории муниципального образования. Особое значение имеет разработка системы критических (пороговых) показателей, достижение или преодоление которых способно вывести местное сообщество из состояния относительной стабильности.
2.Категорией, которая наилучшим образом характеризует социально-экономическое развитие муниципальных образований, является "уРовень социально-экономического развития муниципальных образований".
Уровень социально-экономического развития муниципальных образований представляется как синтетическое понятие, относящееся к наиболее общим категориям экономической науки, объединяющее в себе качественные и количественные характеристики уровня развития производительных сил, производственной и социальной инфраструктуры, инвестиционной и деловой активности, уровня жизни населения, выражающееся в размере накопленного общественного богатства на душу населения муниципального образования.
3. Анализ численности населения и темпов роста численности населения показывает, что негативные последствия экономических реформ в наибольшей мере отразились на демографических характеристиках крупнейших городов (свыше 1млн. чел.). Снижение общей численности населения произошло также в группе городов с численностью населения 100 - 500 тыс.чел. Более устойчивыми к последствиям рыночных преобразований экономики, оказались города с численностью населения 500 тыс.чел.-1млн.чел.
4. Типология городов по объему промышленной продукции на душу населения показывает, что 2/3 городов РФ могут быть отнесены к городам с низким уровнем промышленного развития, и лишь 9% имеют высокий и наиболее высокий уровень развития. В группе городов с наиболее высоким объемом промышленной продукции на душу населения — семь городов: Соликамск, Нижнекамск, Тольятти, Нижневартовск, Череповец, Сургут, Норильск.
Основываясь на характеристиках группировок, можно утверждать, что в этой группе наиболее промышленно развитых городов России представлены центры нефтедобывающей (Сургут, Нижневартовск), химической, нефтехимической промышленности (Соликамск, Нижнекамск, Тольятти), автомобильного машиностроения (Тольятти), черной и цветной металлургии (Череповец, Норильск). Указанные отрасли промышленности в меньшей степени подверглись спаду и быстрее восстановили производство, воспользовавшись благоприятной экономической конъюнктурой.
5. Анализ данных, основанных на типологии городов по динамике промышленного производства, указывает на кризисный характер процессов и явлений, поразивших промышленность российских городов. Ни один из них не избежал спада производства. Глубокий спад наблюдается более чем в трети городов (39,2%). Города, в которых объем промышленного производства в 1999г. составил около 50% от уровня, наблюдавшегося в 1991г., представляют более 49% от совокупности городов. В целом в состав групп, в которые отнесены города с глубоким и значительным спадом промышленного производства, включено более 80% городов. Эти данные позволяют характеризовать кризис промышленного производства, произошедший за последнее десятилетие, как системный кризис.
6. Данные исследования уровня жизни населения городов показывают, что 3/4 городов РФ могут быть отнесены к городам с низким уровнем среднемесячной заработной платы, и лишь семь городов из 160, т.е. 4,4% городов, относятся к группе городов с высоким и наиболее высоким уровнем заработной платы. Эти показатели красноречиво свидетельствуют об общем низком уровне жизни населения городов Российской Федерации.
Соотношение среднемесячной заработной платы к прожиточному минимуму указывает на низкую покупательную способность населения подавляющей части городов РФ, более 80% из которых относятся к группе городов с низким уровнем показателя. Города со средним уровнем показателя составляют лишь 13,8% от совокупности всех городов, а городов с высоким и наиболее высоким уровнем показателя в буквальном смысле единицы - Якутск, Нижневартовск, Сургут, Норильск. Характерным для экономики России следует считать, что города, в которых население обладает высокой покупательной способностью, расположены в районах добычи полезных ископаемых и производства цветных металлов, которые предназначены на экспорт и на которые длительное время поддерживается стабильно высокий уровень мировых цен.
Обращает на себя внимание, что в городах, характеризующихся низким уровнем показателя, проживает более 53 млн. чел., что составляет 77,9% численности населения исследуемых городов, или более 36% населения России. При этом семь городов, в которых проживает около 1,5 млн. чел., имеют соотношение среднемесячной заработной штаты к прожиточному минимуму меньше, чем 1,0. Известно, что это значение показателя является пороговым для обозначения уровня бедности. Проведенное исследование убеждает, что уровень жизни населения городов России является низким.
7. Статистическая оценка асимметрии социально-экономического развития городов РФ может быть выполнена с помощью методологического приема, который заключается в нахождении разности удельного веса численности населения групп городов и удельного веса показателей социально-экономического развития, соответствующих этим же группам городов. Анализ показывает, что удельный вес объема промышленной продукции больших городов (с численностью населения 100 - 250 тыс. чел.) на 1,6 п.п., а крупных городов (с численностью населения 250 —1000 тыс. чел.) на 3,0 п.п. выше удельного веса их населения. В то же время эта разность для крупнейших городов (св. 1 млн. чел.) составляет - 4,6 п.п.
Указанные соотношения могут быть объяснены тем, что основной промышленный потенциал сосредоточен в больших (100 - 250 тыс. чел.) и крупных (250 - 1000 тыс. чел.) городах. Крупнейшие города перестали играть роль индустриальных центров, каковыми они были ранее и, видимо, в большей степени стали центрами исполнения административно-политических функций, что не связано с развитием производственного потенциала.
8. В работе исследована практическая применимость предложенной модели оценки эволюционного состояния городов на примере г.Тольятти.
Расчет индекса эволюционного состояния позволяет считать, что достоверность предложенной модели подтверждает возможность ее использования как показателя, носящего оценочный характер.
Достоверность результатов расчета значительно повысится, если статистика будет получать разнообразные данные, характеризующие процессы эволюции, за достаточно продолжительный период. Следует признать, что в настоящее время имеющиеся данные статистических наблюдений далеки от необходимой полноты, а периоды, за которые имеются сопоставимые данные, которые можно использовать в целях исследования эволюции муниципальных образований, недостаточны.
Статистические методы построения обобщающей оценки могут служить одним из наиболее эффективных инструментов исследования социально-экономического развития муниципальных образований. В диссертационной работе при расчете уровня социально-экономического развития городов РФ в качестве индикаторов социально-экономического развитая были приняты следующие показатели. Соотношение средней заработной платы и прожиточного минимума; Обеспеченность жильем; Численность безработных на 1 ООО населения; Число преступлений на 1 ООО населения; Оборот розничной торговли на душу населения; Объем промышленной продукции на душу населения; Объем инвестиций в основной капитал на душу населения; Объем работ строительства по договорам подряда на душу населения; Индекс объема промышленного производства в 1999 году.
Расчетом многомерной обобщающей оценки определено, что городами РФ, которые могут быть охарактеризованы как имеющие наиболее высокий уровень социально-экономического развития, являются следующие города -Норильск, Сургут, Южно-Сахалинск, Нижневартовск, Альметьевск, Череповец,
Тюмень, Соликамск, Нижнекамск, Москва. Правомерен вывод, что наиболее развитыми в социально-экономическом отношении городами РФ являются города, которые являются центрами нефтедобывающей, металлургической (черной и цветной), химической и нефтехимической промышленности.
10. Краткосрочный прогноз социально-экономического развития трех средних городов Самарской области: Чапаевска, Жигулевска, Отрадного, выполненный на основе анализа статистических данных этих городов, показал, что среди рассмотренных городов Самарской области наиболее перспективным представляется развитие г.Жигулевска. Этот город в большей мере способен реализовать преимущества и выгоды, исходящие из его географического расположения, а также структуры его экономики, возможностей трудового потенциала. В меньшей степени это относится к г. Отрадному, чье развитие в значительной степени зависит от запасов углеводородного сырья, а также способности организовать его глубокую, эффективную переработку. Дальнейшее развитие г.Чапаевск связано с эффективностью конверсии химического производства и диверсификации высвободившихся производственных мощностей.
Таким образом, проведенное исследование показало, что рассмотренные экономические и социальные категории содержат значительный информационный и аналитический потенциал, использование которого позволит на основе методологии муниципальной статистики выполнять объективные оценки текущего состояния и разрабатывать обоснованные программы и прогнозы социально-экономического развития муниципальных образований.
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