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вступ

Актуальність теми. Економічна ефективність зростання аграрного виробництва не виявляє чітких тенденцій до стабілізації. Крім того, результати фінансової кризи, звужують обмежені можливості зміцнення ресурсної бази господарств і, в першу чергу, їх технічного потенціалу.

В таких умовах переміщення інвестиційної діяльності з централізованих джерел до децентралізованих призвело до стихійності у нагромадженні (формуванні) і відтворенні основних виробничих засобів аграрних підприємств. Значна частина децентралізованих коштів використовується малоефективно внаслідок випереджаючого інфляційного подорожчання нерухомого та рухомого майна, нестачі фінансових ресурсів. Все це породжує відсутність зацікавленості швидкого техніко-технологічного відновлення виробничого процесу товаровиробників із відпрацюванням системи заходів та методів впливу на відтворення. В результаті не належним чином спрацьовує механізм управління процесами відтворення основних виробничих засобів сільськогосподарських підприємств, що впливає на погіршення їх стану та ефективність використання.

Дослідження проблеми відтворення основних засобів виробництва з подальшим її опрацюванням започаткували ще класики економічної науки: К. Маркс, Дж. Кейнс, А. Сміт, Д. Рікардо і багато інших. Це природно, оскільки в проблемі відтворення тісно переплітаються не тільки економічні, а також і соціальні проблеми.

Значний внесок у дослідження відтворення основних засобів та ефективності управління даним процесом належить вітчизняним науковцям: В.Г. Андрійчуку, В.Я. Амбросову, В.Г. Більському, Я.К. Білоусько, Є.Ю. Болохвітіновій, М.Я. Дем’яненку, А.П. Гайдуцькому, М.Ф. Огійчуку, О.В. Олійнику, П.М. Макаренку, Л.О. Мармуль, Г.М. Підлісецькому, В.Я. Плаксієнку, П.Т. Саблуку, В.Й. Шияну та ін. Серед зарубіжних учених на особливу увагу заслуговують праці О.І. Добриніна, О.І. Ноткіна, Т.С. Хачатурова, Л. Гітмана, М. Джонка, В. Шарпа, Ф. Лютза, Дж. Кедріка.

Однак залишається значна кількість невирішених і дискусійних питань, пов’язаних із відтворенням основних засобів, формуванням і оптимізацією джерел капітальних вкладень та відпрацюванням дієвого механізму управління даними процесами. Необхідним також є впровадження системної мотивації при прийнятті управлінських рішень. Тому ці питання визначають актуальність теми дослідження з необхідним переліком завдань у її досягненні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до напрямів науково-дослідних робіт Полтавської державної аграрної академії за темою «Розробити наукові напрямки організаційного економічного фінансового і соціального розвитку управління та регулювання в агропромисловому комплексі, на галузевому рівні та в організаційно правових формах ринкового господарювання» (номер державної реєстрації 0111U002780). У межах цієї теми автором досліджено теоретико-методологічні засади відтворювальних процесів основних засобів аграрних підприємств із визначенням практичних напрямів прийняття оптимальних управлінських рішень.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методологічних засад, розробка і реалізація методів, прийомів і механізму управління відтворювальними процесами основних засобів аграрних підприємств.

Для досягнення поставленої мети визначені і вирішувались наступні завдання дослідження:

· узагальнити економічну сутність та господарський аспект відтворення натуральної і вартісної форми основних засобів аграрного виробництва;

· проаналізувати стан оснащеності та використання основних засобів виробництва аграрних підприємств;

· оцінити вплив відтворювального процесу на техніко-технологічні показники аграрних підприємств;

· розробити стратегічні напрями управління відтворювальними процесами основних засобів виробництва сільськогосподарських підприємств;

· обґрунтувати накопичення амортизаційних відрахувань для створення власних джерел інвестування аграрних підприємств.

· сформувати мотиваційний механізм вироблення і прийняття рішення та реалізувати управлінські заходи відтворення основних засобів аграрних підприємств. 

Об’єктом дослідження є процеси створення, використання і відновлення основних засобів у господарській діяльності аграрних підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних та практичних аспектів формування і управління відтворювальними процесами основних засобів господарств.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення економічної теорії та оперативного менеджменту підприємств, законодавчі та нормативні акти України, а також наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених з питань формування і кругообігу основних засобів виробництва із забезпеченням управління процесом їх відтворення.

Дисертаційне дослідження ґрунтується на методах наукового узагальнення (при визначення економічної сутності основних засобів та їх функціональної ролі), діалектичному і абстрактно-логічному (при визначені політики управління відтворювальним процесом основних засобів праці і формування висновків). Методи індукції і дедукції, порівняння, наукової абстракції, системного і комплексного аналізу (при досліджені стану, забезпечення, використання та відтворення основних засобів), статистичного аналізу – виявлення залежності між базисними елементами (кореляційний зв’язок в оцінці динаміки техніко-технологічних потужностей активних основних засобів виробництва), експериментальний (застосування системної мотивації управління відтворенням основних засобів із визначенням сегменту бюджетування).

Наукова новизна отриманих результатів полягає у наступному:

вперше:

· запропоновано в управлінні відтворювальними процесами основних засобів аграрних підприємств враховувати баланси коштів на потреби відновлення та джерела їх фінансування. Витрати на поточний і капітальний ремонти, придбання нових засобів виробництва та обмінних операцій мають співставлятися із сумою надходжень (амортизаційного фонду, прибутку, кредиту, лізингу, державного фінансування) в частині відтворення засобів праці. Це сприятиме оперативному реагуванню на мінливі зміни зовнішнього та внутрішнього економічного середовища.

удосконалено:

· мотиваційний механізм управління відтворювальними процесами основних засобів в аграрних підприємствах що на відміну від існуючих подає через оцінку потенційних можливостей і потреб господарства відповідно інноваційну і моніторингову функції та поєднує їх із бюджетною і аналітичною створюючи два контури організаційний та фінансовий;

· структурну класифікацію активних і пасивних основних засобів що на відміну від існуючої має включати ознаки за напрямами використання (галузі виробництва), технологічні функції за періодами їх виконання.

· економічну обґрунтованість створення амортизаційного фонду при концентрації відрахувань на банківському рахунку, коли в якості визначаючих параметрів накопичення враховується рівень інфляції та банківські депозитні відсотки.

набули подальшого розвитку

· розрахунки коефіцієнтів диференціації затрат на технічне обслуговування і поточний ремонт сільськогосподарської техніки за роками експлуатації для встановлення поправочних коефіцієнтів річного виробітку сільськогосподарських машин;

· стратегія процесу відтворення основних засобів щодо оцінки стану і напрямів, вибору інструментів, встановлення циклічності, запровадження системи керованого управління;
· визначення показників ефективності використання основних засобів до яких слід включати фондовіддачу не на основні отриманої валової, а реалізованої продукції, як джерела реально отриманих коштів на реновацію підприємства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в реалізації запропонованої системи критеріїв і основних показників оцінки ефективності відтворювальних процесів основних засобів виробництва, стратегії управління у виробленні завдань відтворення засобів виробництва на рівні підприємства, методики інвестиційних накопичень товаровиробника (амортизація із відсотками) на відтворення при заданому інтервалі банківського відсотку і інфляції (min – 2% і max – 10%), обґрунтована доцільність застосування методу прискореної амортизації основних засобів аграрного підприємства, використанні системної мотивації в прийнятті управлінського рішення як двоконтурної системи відновлювальних процесів основних засобів використанні коригувальних коефіцієнтів до річного виробітку тракторів і комбайнів (ДОН-1500) аграрного підприємства.

Запропоновані рекомендації прийняті до впровадження на рівні Управління агропромислового розвитку Бердянської районної державної адміністрації (довідка № 286/07 від 18.11.2011 р.), ТОВ Агрофірми «Нива» (довідка № 54 від 21.10.2011 р.), фермерського господарства «Азов» (довідка № 35 від 07.11.2011 р.) Бердянського району Запорізької області.

Класифікація джерел фінансування при відтворенні основних засобів, поділ останніх за напрямами використання (галузі виробництва), технологічними функціями за періодами виконання, визначення класифікаційно-структурного складу і вартісне оцінювання основних засобів, врахування чинників логічно-структурованої послідовності виробничого процесу при інформаційному наданні основних засобів аграрного підприємства знайшли своє відображення у навчальному процесі при викладанні дисципліни «Економіка підприємства» (розділу «Виробничі фонди») Полтавської державної аграрної академії (довідка № 01-06-26 від 14.02.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Наведені в дисертації результати є самостійними дослідженнями автора. З опублікованих у співавторстві наукових праць у дисертації використані тільки ті положення, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дослідження. Наукові положення основних результатів дослідження та їх практичне застосування доповідалися і обговорювалися на 7 конференціях, зокрема: на Всеукраїнській науково-практичній конференції вчених, викладачів та практичних працівників «Розвиток фінансової системи України в умовах ринкових трансформацій». – 16-17 лютого 2006 р. (м. Вінниця); Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансове забезпечення економічного і соціального розвитку суспільства». – 23 березня 2007 р. (м. Дніпропетровськ); Міжнародній науково-практичній конференції «Державотворчі процеси і соціально-економічні моделі розвитку України на сучасному етапі». – 31 травня – 02 червня 2007 р. (м. Донецьк); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічна політика та розвиток регіонів в умовах переходу до постіндустріального суспільства». – 21 березня 2008 р. (м. Дніпропетровськ); Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансово-бюджетна політика в контексті соціально-економічного розвитку регіонів». – 10-20 березня 2009 р. (м. Дніпропетровськ); Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Проблеми розвитку сучасного суспільства: економіка, соціологія, філософія». – 20-21 травня 2010 р. (м. Дніпропетровськ); Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансово-бюджетна політика в контексті соціально-економічного розвитку регіонів». – 21-23 березня 2011 р. (м. Дніпропетровськ).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи відображені у 20 наукових працях, з них одна монографія (у співавторстві), 8 у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг наукових праць становить 18,7 ум. друк. арк., з них особисто автору належить 8,2 ум. друк. арк.

Обсяг та структура дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаної літератури. Основний зміст роботи викладено на 193 сторінках. Дисертація містить 20 таблиць на 20 сторінках, 30 рисунків на 29 сторінках. Список використаних джерел включає 219 найменувань і розміщений на 21 сторінці.
Висновки

1. Визначено, у суспільно-економічній системі всі суб’єкти господарювання тісно взаємозалежні, їх дії детерміновані і у визначеній мірі регламентовані регуляторами суспільного відтворення, як переплетіння матеріально-речовинної, вартісної і грошової форми вираження суспільного продукту. Категорія «основні засоби» і «основні фонди» знаходять своє інформаційне обґрунтування у методології національного обліку, де надано визначення об’єкту основних засобів, як активу, і основних фондів, як вартості цього активу. Уточнено: основні засоби аграрного виробництва являють собою економічні ресурси у сукупній формі майнових вартісних цінностей, що використовуються господарством у довгостроковій перспективі з ціллю отримання доходу. Основні фонди – джерела створення з відтворювальною вартісною функцією майнових цінностей.
2. Категорія вартості основних засобів представляє собою агреговану в них працю з цілою низкою обставин і передумов до підходів у відображенні процесу кругообігу вартості в умовах ринкових відносин. Відтворення – виробництво, взяте не як одноразовий акт, а як процес безперервного динамічного і послідовного повторення усіх його елементів, що вимагає відновлення продуктивних сил і економічних відносин. Просте і розширене відтворення основних засобів у натуральній і вартісній їх формі, потребує певних витрат, які за своєю природою являють майбутні економічні вигоди, що передбачає чітке їх відокремлення на першій стадії, з подальшою потребою сукупного їх поєднання на другій.

3. Узагальнююча (розширена) класифікація джерел фінансування у відтворенні основних засобів виробництва дозволить забезпечити оптимізацію структурної побудови таких джерел для сільгоспвиробника, де пріоритетного значення повинні набувати внутрішні джерела.
4. Забезпеченість основними машинами аграрного виробництва складає 25-40%, понад 90% з яких повністю зношені, потреба в тракторному парку задовольняється на 40%, зернозбиральної техніки – 33%. Майже 90% становлять засоби, вироблені ще за часів СРСР, близько 7% освоєні в Україні за останні роки, решту складає імпортна техніка, переважно вторинного ринку. Характерним стає кількісний дисбаланс – перевищення вибуття основних засобів виробництва над введенням у дію нових. Такі тенденції насторожують, оскільки відомо, що існує певна залежність норм вибуття основних засобів від обсягів минулих асигнувань.

5. Першочерговою задачею капіталізації засобів виробництва, повинно бути приведення у відповідність попиту і пропозицій міжгалузевих відносин агропромислової сфери до стану збалансованості та забезпечення рентабельності виробництва в цілях нарощування основного капіталу. Такий підхід можливий лише у подоланні рецесії середньострокової циклічності розвитку. Провідною галуззю у цьому відношенні є та галузь, яка працює на кінцевий попит – сільськогосподарське виробництво – відтворюючи при цьому мультиплікативний ефект, величина якого за аналізований період становила 6,44. Це означає, що при наданні державою преференції в розмірі 1 млрд. грн., мультиплікативний ефект становитиме 6,44 млрд. грн. Оцінка впливу відновлювального процесу на техніко-технологічні показники показала, якщо обсяги придбання техніки (залежно від її виду) залишаться без змін, то для досягнення технологічної потреби 2010 р. необхідно 5-10 років, а так як за цей період частина наявної техніки буде ліквідована, внаслідок її зносу, то вказаний період треба збільшувати.

6. Стратегічна оцінка процесу відтворення основних засобів виробництва, потребує своєї уваги на логічний перехід від оцінки мікро- і макросередовища, щодо забезпеченості ресурсним потенціалом діяльності підприємства, до розробки альтернатив і вибору з них оптимальної стратегії відтворення. Економічна обґрунтованість створення амортизаційного фонду полягає у цільовому використанні амортизаційних відрахувань з концентрацією їх на банківському рахунку за умови резервування і нагромадження з розрахунку річної ставки депозиту. Основна функція амортизаційного фонду – забезпечити повне відновлення основних засобів. Єдине джерело формування амортизаційного фонду – амортизаційні відрахування, при цьому величина амортизаційних відрахувань встановлюється таким чином, щоб до кінця строку служби основних засобів амортизаційний фонд був рівний їх початковій вартості (за вирахуванням ліквідаційної).

7. Функціональне призначення системи мотивації характеризує певна сукупність економічних і господарських процесів, оцінюючи прийняття рішення у відновленні основних засобів та управління ним. Основне призначення системної мотивації в прийнятті управлінського рішення, як двоконтурної системи, полягає у визначені, вивченні, узгодженні і корегуванні необхідних потреб реалізації процесу відновлення основних засобів виробництва, виходячи із фінансових можливостей господарства на основі запропонованого інструментарію прийняття управлінських рішень. Бюджетування необхідно віднести до фінансово-організаційної функції управління – окреслення орієнтирів стратегічного планування відновлювальних процесів основних засобів господарств із визначенням «потреб» та «можливостей».
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