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ВСТУП

Актуальність теми. У процесі трансформації аграрного сектору в Україні відбулися процеси розукрупнення виробництва та його децентралізації. Основною їх метою було надання засобів виробництва, передусім землі, основним виконавцям робіт – селянам. Очікувалося, що зміна форм власності стане потужним стимулюючим чинником, який зумовить збільшення обсягів та зростання ефективності виробництва сільськогосподарської продукції, підвищення конкурентоспроможності вітчизняного аграрного сектору економіки.

Проте результати не оправдали цих оптимістичних прогнозів. Відбулося зниження продуктивності праці, ефективності використання засобів виробництва, різко зросла частка збиткових сільськогосподарських підприємств. Як наслідок – погіршився рівень забезпечення населення продуктами харчування, зросли ціни на продовольство та сільськогосподарську сировину, виникло чимало екологічних і соціальних проблем на селі.

Незавершеність структурних перетворень у сільському господарстві України проявилася у збереженні кризових явищ у вітчизняному сільському господарстві та збитковості виробництва багатьох сільськогосподарських підприємств. Тенденції останніх років у сільському господарстві демонструють низьку конкурентоспроможність господарств населення та дрібних товаровиробників на ринку сільськогосподарської продукції. Наслідком цього стали значне коливання обсягів виробництва продукції практично в усіх галузях сільського господарства, зниження рівня доходів сільського населення, порушення внутрішньогосподарського балансу між окремими видами ресурсів та їх стану, зокрема сільськогосподарських угідь. Дрібні сільськогосподарські підприємства, з огляду на відсутність надійних каналів матеріального постачання та збуту готової продукції, не маючи достатніх фінансових ресурсів на модернізацію виробничого обладнання та впровадження інновацій, не можуть скласти гідної конкуренції іншим сільськогосподарським товаровиробникам, зокрема й закордонним. Натомість особливого значення набувають великотоварні підприємства. Існуючі тенденції у концентрації земельних ресурсів і капіталу дають підстави стверджувати про їх прискорений розвиток і посилення диференціації між різними за розмірами сільськогосподарськими товаровиробниками. Відтак збереження конкурентного середовища у сільському господарстві, забезпечення продовольчої безпеки у контексті урізноманітнення продуктового асортименту, вирішення соціальних проблем, передусім зайнятості сільського населення тощо беззаперечно вказують на потребу існування різних за розмірами виробників. Проблема зводиться до того, що кожен із них повинен знайти свою ринкову нішу, формуючи відповідно до цього свою галузево-виробничу структуру, визначаючи стратегію і тактику поведінки на ринку. У цьому контексті розміри підприємств є системоутворювальним чинником.

На тлі існуючого стану сільського господарства та сформованих тенденцій його розвитку особливої значущості набуває розробка нових системних підходів щодо організації великотоварних сільськогосподарських підприємств. Тема становлення великотоварного виробництва не є новою у вітчизняній і зарубіжній науковій літературі. Дослідженню процесів формування різних типів агровиробників, їх раціональних розмірів, розвитку великотоварного сільськогосподарського виробництва присвячено праці низки вітчизняних і зарубіжних учених. Серед них варто виділити доробки В.Я. Амбросова, І.Ф. Баланюка, П.С. Березівського, Ю.Е. Губені, А.О. Гуторова, В.В. Зіновчука, Р.В. Кононенко, І.Г. Костирка, В.В. Липчука, І.І. Лукінова, Ю.О. Лупенка, М.Й. Маліка, В.Я. Мессель-Веселяка, Т.О. Осташко, Д.М. Рилько, П.Т. Саблука, О.В. Серової, Г.В. Черевка, С.Л. Феофілова та багатьох інших учених. У працях цих авторів широко висвітлено питання функціонування різних організаційно-правових форм господарювання у вітчизняному сільському господарстві та агропродовольчих комплексах сусідніх країн, обґрунтування раціональних параметрів господарюючих суб’єктів та організаційно-економічного механізму їх формування.
Водночас потребують особливого дослідження зміст і напрями зміни структури агропромислового виробництва з позицій оцінки його масштабів як економічної категорії, виявлення чинників, що гальмують процеси подальшої структуризації, концентрації та укрупнення суб’єктів господарювання в аграрному секторі. Особливої значущості ці проблеми набувають, зважаючи на особливості окремих регіонів. Зазначене й зумовлює актуальність і вибір теми дослідження.

Зв'язок дисертації з науковими програмами, планами, темами. Ди​сертаційне дослідження є складовою частиною бюджетної наукової теми економічного факультету Львівського національного аграрного університету на 2006–2010 роки “Розробка організаційно-економічного механізму підвищення соціально-економічної ефективності функціонування агропромислового комплексу Західного регіону України” (номер державної реєстрації 0106U002073) та на 2011–2015 роки “Теоретико-методологічне та організаційно-економічне обґрунтування розвитку сільського господарства і села” (номер державної реєстрації 0111U001252).
Роль автора у виконанні науково-дослідних робіт полягає в обґрунтуванні підходів до визначення суті та ідентифікації великотоварних сільськогосподарських підприємств, оцінки їх місця на ринку сільськогосподарської продукції, встановленні закономірностей і обґрунтуванні перспектив розвитку й відображена в наукових звітах кафедри бухгалтерського обліку і аудиту Львівського національного аграрного університету.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретико-методологічних основ і практичних рекомендацій щодо формування та функціонування великотоварних сільськогосподарських підприємств.

Для реалізації поставленої мети було визначено такі задачі:

· обґрунтувати теоретичні основи формування  ринкових структур аграрної економіки;

· визначити сутність великотоварних сільськогосподарських підприємств, їх особливі характеристики та місце у структурній побудові АПК;

· узагальнити теоретичні засади розвитку великотоварних сільськогосподарських підприємств і розробити методичні підходи їх ідентифікації;

· розглянути теоретичні аспекти сутності інтеграційних процесів у контексті формування великотоварного сільськогосподарського виробництва;

· виявити регіональні особливості структуризації сільського господарства та місця в галузі великотоварних сільськогосподарських підприємств;

· встановити закономірності формування і розвитку великотоварного сільськогосподарського виробництва в регіоні;

· запропонувати шляхи вдосконалення організаційної структури сільського господарства регіону на основі доцільних розмірів виробництва;

· запропонувати підходи щодо вдосконалення інтеграційних процесів у середовищі АПК у напрямі формування великотоварних сільськогосподарських підприємств.

Об’єктом дослідження є процес формування та функціонування великотоварних сільськогосподарських підприємств.

Предметом дослідження є теоретико-методичні положення та науково-практичні аспекти розвитку великотоварних сільськогосподарських підприємств.

Інформаційно-нормативною базою дослідження та обґрунтування вис​новків і розробки рекомендацій стали чинні законодавчі та нормативно-правові акти, концепції й теоретичні розробки вітчизняних і зарубіжних учених. Матеріали Державної служби статистики України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Головного управління статистики у Волинській області, Головного управління земельних ресурсів у Волинській області, статистично-бухгалтерська звітність сільсько-господарських підприємств, зокрема форми 50-с.г., 2-зем, 6-зем, довідково-нормативні матеріали і наукова література з теми дослідження, матеріали наукових конференцій, рекомендації науково-дослідних установ щодо розвитку сільського господарства і села, монографічні та періодичні видання, особисті спостереження автора. Обробку інформації здійснювали за допомогою сучасних програмно-тех​нічних засобів та інформаційних технологій. 

Методи дослідження. Методологічною і теоретичною основою дослідження є діалектичний метод пізнання, комплексний і системний аналіз, основи економічної теорії, сукупність методів, прийомів і принципів наукового дослідження. У процесі роботи було використано такі методи: метод порівнянь (для зіставлення результатів функціонування різних за розмірами сільськогосподарських підприємств регіону); економіко-статистичні (для встановлення закономірностей динаміки, розподілу та взаємозв’язків і залежностей у розвитку великотоварних підприємств), табличний (для подання цифрового матеріалу), графічний (для наочного зображення процесів і явищ), абстрактно-логічний (для теоретичних узагальнень і формулювання висновків); монографічний метод (вивчення економічної ефективності ведення виробничо-фінансової діяльності окремих великотоварних підприємств) та ін.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому:

уперше: 

-
обґрунтовано на основі динамічної нелінійної моделі оптимальні параметри розмірів сільськогосподарських підприємств у регіоні з урахуванням найвищої ефективності використання земельних і трудових ресурсів та встановлених закономірностей їх змін залежно від періоду прогнозування;

· запропоновано ринковий підхід до ідентифікації великотоварних, середньотоварних і дрібнотоварних сільськогосподарських підприємств на основі їх частки у регіональному ринку сільськогосподарської продукції;

удосконалено:

-
питання зміни параметрів великотоварних підприємств залежно від фази циклу їх життя, зокрема встановлено, що великотоварні агроформування досі перебувають у фазі зростання, і на сьогодні ще не досягли оптимальних із позиції економічної ефективності розмірів;
· методичні підходи щодо формування та функціонування підприємств холдингового типу на основі чотирьох моделей створення холдингів, а також інституціонального забезпечення їх ефективного розвитку;

· 
класифікацію сільськогосподарських підприємств на основі цільових, виробничих, ринкових та інституціональних критеріїв, а також рівня товарності та обсягів товарної продукції;

· трактування сутності великотоварних сільськогосподарських підприємств, їх особливостей і відмінностей від інших підприємств галузі, які полягають у відмінних підходах щодо управління ними, прийнятті оперативних і стратегічних рішень, зв’язках із діловими партнерами, участі у ринку та динамічності розвитку;

набули подальшого розвитку:

-
шляхи трансформації великотоварних підприємств, збільшення їх чисельності та зміцнення ринкових позицій на основі інтеграційних процесів;

-
принципи формування стратегічних напрямів розвитку різних типів сільськогосподарських підприємств регіону з позицій конкурентоспроможності на ринку.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що їх використання має важливе соціально-економічне значення для розвитку сільського господарства і села. Запропоновані в роботі методичні підходи можуть бути основою для розробки законодавчої бази у сфері структуризації сільськогосподарського виробництва, регулювання земельних відносин. Їх можна застосовувати у розробці програм і стратегій розвитку сільського господарства і села та формуванні регіональної політики.

Результати наукових досліджень щодо підвищення рівня конкурентоспроможності підприємств регіонального АПК на основі процесів інтеграції та збільшення масштабів господарюючих суб’єктів, формування організаційної структури та оптимальних масштабів виробництва інтегрованих сільськогосподарських підприємств передано Головному управлінню агро​промислового розвитку Волинської облдержадміністрації (довідка № 11-17/512 від 22.02.2012 р.);  рекомендації щодо поліпшення економічних показників підприємств району в результаті оптимізації розмірів структурних елементів – Управлінню агропромислового розвитку Локачинської районної державної адміністрації (довідка № 02–2/58 від 16.02.2012 р.), пропозиції щодо формування конкурентних переваг великотоварного аграрного виробництва в умовах посилення ринкової конкуренції у сфері АПК – товариству з обмеженою відповідальністю “Птахокомплекс “Губин” (довідка № 1–4/166 від 01.03.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, висновки і пропозиції, подані в матеріалах дослідження, є особистим доробком дисертанта. Запропоновані в дисертації нові моделі організації великотоварних виробництв обґрунтовано здобувачем і впроваджено в агропромислове виробництво за його ініціативою та безпосередньою участю. Із наукових праць, виконаних у співавторстві, в дисертації використано лише ті положення, які були розроблені автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Окремі результати дослідження доповідалися та були схвалені на Міжнародних науково-практичних конференціях і форумах: “Формування і функціонування аграрних ринків та їх інфраструктури” (м. Мелітополь, 2007 р.); “Інноваційний розвиток економіки і фінансів України в умовах глобалізації” (м. Хмельницький, 2008 р.); “Обліково-аналітичне забезпечення розвитку сільського господарства і села” (м. Львів, 2008 р.); “Теоретичні і практичні аспекти розвитку агропромислового виробництва та сільських територій” (м. Львів, 2011 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 7 наукових праць (із них 5 статей – у наукових фахових виданнях, у тому числі 4 – одноосібних) загальним обсягом 3,03ум. друк. арк., з яких автору належить 2,85 ум. друк. арк.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків і пропозицій, списку використаних джерел і додатків. Робота викладена на 205 сторінках, з яких 188 сторінок основного тексту; містить 55 таблиць, 16 рисунків. Список використаних джерел налічує 196 найменувань на 19 сторінках. Додатки займають 13 сторінок.

ВИСНОВКИ

1. Основними критеріями поділу сільськогосподарських підприємств є: цільовий, виробничий, ринковий та інституціональний. Із категорією “товарності” пов’язаний поділ підприємств за рівнем товарності та обсягами товарної продукції. Відповідно до цієї категорії сільськогосподарські підприємства можна поділити на певні групи за рівнем товарності та обсягами товарної продукції. Для виділення великотоварних підприємств у сукупності господарюючих суб’єктів у регіональному сільському господарстві запропоновано застосування ринкового підходу, який передбачає поділ підприємств на три групи за їх часткою на ринку. До великотоварних підприємств можна віднести ті з них, які займають понад  1 % у регіональному ринку сільськогосподарської продукції.

2. Інтеграція виробників є ключовим напрямом збільшення пропозиції сільськогосподарської продукції на ринку, а, відповідно, і напрямом створення великотоварних агропідприємств. Особливого значення набуває перерозподіл додаткової вартості у продовольчому ланцюгу на користь виробників сільськогосподарської сировини, що  сприятиме кращому їх фінансуванню. У сільському господарстві повинні знайти застосування різні форми і види інтеграційних зв’язків.

3. Будучи за час незалежності одним із найдепресивніших секторів економіки регіону, агропромисловий комплекс Волинської області, починаючи з 2004 року, демонструє тенденції до зростання як виробничих, так і економічних показників. Локомотивом цього зростання стали найбільші сільськогосподарські підприємства області, котрі, маючи значний інвестиційний ресурс, єдиними в області демонструють загальну прибутковість виробництва та вирізняються найкращими виробничими показниками за основними галузями виробництва. 

4. У досліджуваному періоді відбулися значні зміни у структурі самих підприємств. Скоротилася кількість виробничих кооперативів, які трансформувалися переважно у приватні підприємства, збільшилася кількість фермерських господарств, стабільно низькою є частка державних підприємств. Останніми роками спостерігають процес динамічного акумулювання ресурсів, передусім земельних, та зростання участі на ринку сільськогосподарських підприємств. Це особливо характерне для Лісостепової та частково Південно-Поліської зон Волинської області, причому у Північно-Поліській зоні зростала значущість господарств населення.

5. Показано, що починаючи з 2004 р. відбулося зростання концентрації виробництва. Проведені розрахунки свідчать, що на регіональному ринку до 2008 р. спостерігали тенденцію до зростання рівня концентрації ринку сільськогосподарської продукції, після чого у сільському господарстві Волинської області тенденція змінилася на протилежну. За досліджуваний період відзначенозростання економічної ефективності господарювання у великотоварних сільськогосподарських підприємствах. Особливо це стосується господарств рослинницького напряму. Спостерігається диференціація економічних показників виробництва у межах групи великих підприємств, що спричинено різним терміном діяльності великих підприємств у межах досліджуваних галузей, різними масштабами діяльності у рамках окремих галузей, різними напрямами використання отриманої продукції.

6. Інтеграційні процеси в аграрній сфері відіграли позитивну роль у процесі функціонування АПК. Саме підприємства, що здійснюють великотоварне виробництво, є найбільш ефективними в основних галузях сільського господарства, досягаючи найбільшої продуктивності землі та тварин, найнижчих показників собівартості виробництва, реалізуючи більш якісну продукцію за вищими цінами. Значною мірою цьому сприяв інноваційно-інвестиційний характер розвитку, зокрема впровадження сучасних технологій виробництва продукції та значної економії за рахунок використання ефекту масштабу. Подальша трансформація організаційної структури має здійснюватися у напрямі поляризації суб’єктів господарювання у сільському господарстві Волинської області. З одного боку, очікується зростання кількості більших за розмірами й обсягами товарної продукції підприємств, а з іншого –зростання малих і дрібнотоварних підприємств. Це відбуватиметься за рахунок середніх підприємств і господарств населення.

7. У визначенні пріоритетів розвитку сільського господарства варто акцентувати на розвитку великотоварного виробництва, як найперспективнішої форми організації виробництва, формуванні оптимального співвідношення великого й дрібного виробництва, котрі б доповнювали один одного. Це співвідношення має залежати від територіальних і природних умов. Кожне підприємство потребує власної виробничої програми й обґрунтування раціональних і оптимальних моделей, що, виходячи з акумульованих ресурсів і можливостей їх розширення, передбачає індивідуальні підходи. 

8. Встановлено, що у теперішніх умовах свого розвитку великотоварні підприємства ще не досягли оптимальних, з позиції економічної ефективності, розмірів, і найближчими роками тенденція до збільшення масштабу їх діяльності зберігатиметься. Оптимальний розмір цих структур неабияк коливається залежно від напряму діяльності та території їх функціонування. Пріоритетними для великотоварного виробництва на сьогодні є галузі виробництва зернових (пшениця, ячмінь, кукурудза) та технічних культур (ріпак, цукрові буряки), а також галузі з швидкими термінами повернення інвестицій, зокрема свинарства. У процесі досліджень розроблено економетричну модель, котра показала перспективність у найближчій перспективі функціонування різних за розмірами сільськогосподарських підприємств. Найбільш вигідними, з погляду ефективності виробництва, будуть підприємства з площею угідь понад 5 тисяч гектарів. Досить ефективними можуть бути підприємства, площа яких становить 1301–1500 га та 501–600 га. Менші за розмірами господарства стоять перед альтернативним вибором – розширення масштабів виробництва або пошук інших ніш діяльності. 

9. У процесі дослідження встановлено, що найефективнішим шляхом створення агрохолдингів є інвестування капіталу вітчизняного або іноземного походження спочатку в переробну промисловість, що забезпечує значно швидші його повернення й окупність. Найоптимальнішим наступним етапом буде сфера збуту продукції через розбудову логістики і власної торговельної мережі. Із накопиченням необхідних фінансових ресурсів, уже на третій стадії, варто створювати власне сільськогосподарське виробництво – за допомогою оренди земельних і частково майнових паїв, а також закупівлі необхідних ресурсів (насамперед сучасної техніки). Інший можливий шлях створення агрохолдингів – це розвиток агробізнесу компаніями, основний напрям діяльності яких не пов’язаний із аграрною сферою.

10. Холдингові компанії можна утворювати завдяки: скуповуванню акцій на вторинному ринку, яке здійснює брокер, обміну акціями, спеціально  емітованими для цього кожним господарським товариством, створенню  спеціальної  керуючої  компанії, куди  засновники  передають пакети  акцій  господарських  товариств,  які вони  хочуть зарахувати до холдингу. 
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