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ВСТУП

Ефективне функціонування сільськогосподарських підприємств в довгостроковому періоді можливе лише за умови відтворення його внутрішньогосподарських процесів, в основі яких лежить гармонійне поєднання  предметів та засобів праці з робочою силою. Без елементарного відтворення виробництво продукції може бути лише в короткостроковому періоді або є не ефективним. 

Актуальність теми. Відтворення завжди посідало чільне місце серед фундаментальних напрямків дослідження і вивчення економічної думки. Ринкова економіка передбачає існування лише тих суб’єктів господарських відносин, які здатні забезпечувати певний рівень ефективності виробництва. В цьому контексті аграрне виробництво не може бути винятком у загальній системі жорстких конкурентних правил, що  спонукає розглядати аграрне підприємство як окрему систему, здатну до самовдосконалення й саморозвитку.

Проблемам відтворення взагалі та відтворенню ресурсної системи аграрного підприємства зокрема, присвячені праці вітчизняних і зарубіжних вчених, серед яких, П.І. Коренюк, В.О. Олійник, В.А. Борисова, В. А. Бровченко, А. Г. Корягін, В. М. Кудров, Н. Ф. Шатілов, Б. Й. Пасхавер, Дж. Фай, О. Ф. Лопатіна, В. Н. Черковець, Д. К. Прейгер, М. І. Кісіль, М. Й. Хорунжий, Х. Венері та інші.

Методи оцінки ефективності відтворювальних процесів та оцінка їх фактичного рівня висвітлені в працях В.Г. Андрійчука, В.Г. В’юна, І.І. Лукінова, О.О. Веклича, В.В. Горлачука, О.Ф. Савченко, М.А. Хвесика та інших.

Значний внесок в дослідження проблемних питань прогнозування, математичного програмування та управління відтворенням зробили такі фахівці, як: С. Дробишевський, А.Г. Гронберг, С.А. Айвазян, В.О. Шевчук, А.А. Дагаєв, П.М. Тесля, І.Г. Лук’яненко, В.М. Кравченко, Л.В. Сорокін, Т.А. Кулаковська, Т. Огієр, Р. Ділон, Г. Кокінз та інші.

Оскільки існування підприємства в довгостроковій перспективі можливе за постійної, періодичної повторюваності функціонування джерел генерування грошового потоку та створення самого потоку, то водночас виникає об’єктивна необхідність у відтворенні ринкової вартості аграрного підприємства в розширених масштабах. Процес розширеного відтворення в аграрному підприємстві взагалі, і розширеного відтворення вартості аграрного підприємства зокрема, є досить складним, багатоаспектним і багатосистемним, що спонукає до необхідності управляти ним. Це вимагає створення дієвої системи управління відтворенням в аграрних підприємствах вартісно-орієнтованого характеру. Така система повинна включати систему інструментів, систему критеріїв і показників оцінки результатів відтворення, а також систему оцінки ефективності відтворювальних процесів та контролю за ними. 

Не зважаючи на значні наукові надбання теоретичних і прикладних досліджень проблеми відтворення в сільському господарстві, поза увагою дослідників залишаються її важливі аспекти, насамперед такі, як взаємозв’язок пропорцій між складовими ресурсної системи аграрного підприємства, темпів їх відтворення та заданих темпів відтворення результатів діяльності підприємства. Недостатньо досліджений і спектр проблем щодо оцінки ефективності відтворювального процесу в аграрному підприємстві.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна  робота виконана у відповідності з комплексною науково-дослідною темою кафедри економіки агропромислових формувань ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» «Розробка напрямків розвитку та підвищення ефективності сільського господарства України в умовах світових інтеграційних процесів», (№ ДР 0107V007381) – особисто автором запропоновано методологічні та методичні підходи щодо прогнозування, управління та оцінки ефективності відтворювального процесу в аграрному підприємстві.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є системне обґрунтування теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій, спрямованих на досягнення заданих рівнів ефективності відтворення в  аграрному підприємстві, шляхом оптимізації темпів відтворення його ресурсної системи та забезпечення раціональних пропорцій між її складовими, а також формування дієвої системи управління відтворювальним процесом та його ефективністю в аграрному підприємстві.

Для досягнення визначеної мети поставлено та вирішено такі науково-практичні завдання:

· досліджено теоретико-методологічні основи категорії відтворення в сільському господарстві та аграрному підприємстві, виокремлено складові відтворювального процесу, розкрито  їх особливості та теоретико-методичні основи взаємозалежності і взаємовпливу;

· узагальнено теоретико-методичні засади формування умов і можливостей відтворення в сільськогосподарських підприємствах;

· удосконалено теоретико-методичні основи управління відтворенням в сільськогосподарському підприємстві, обґрунтовано систему показників оцінки його темпів та пропорцій і розроблено методику їх визначення;

· здійснено аналіз та оцінку темпів і пропорцій відтворення валового продукту сільськогосподарських підприємств та їх виробничих ресурсів;

· обґрунтовано систему оцінювання ефективності господарювання сільськогосподарських підприємств в умовах зміни темпів і пропорцій відтворення ресурсів, використовуючи метод аналізу оболонки даних;

· розроблено методику оптимізації та прогнозування темпів і пропорцій відтворення в сільськогосподарських підприємствах за допомогою лонгітюдного моделювання;

· здійснено оцінку ймовірності досягнення оптимальних темпів і пропорцій відтворення  та ризиків настання несприятливих подій в господарській діяльності;

· розроблено систему управління відтворювальним процесом в сільськогосподарських підприємствах.

Об’єктом дослідження є процеси відтворення кінцевих результатів господарювання та складових ресурсної системи сільськогосподарських підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних питань ефективності відтворення ресурсної системи сільськогосподарських підприємств в процесі створення конкурентних споживчих цінностей.

Методи дослідження. Теоретико-методичним підґрунтям дисертаційної роботи стали фундаментальні положення економічної теорії, праці вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем ефективного ведення аграрного бізнесу та ефективного відтворення ресурсного потенціалу аграрного підприємства, а також пов'язані з цією проблематикою Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України та відповідні нормативно-правові акти.

В процесі виконання роботи використовувалися загальнонаукові та спеціальні методи дослідження. Серед яких - абстрактно-логічний - для розробки і тлумачення понятійного апарату відтворення в аграрному бізнесі; монографічний – в процесі аналізу досягнутого рівня ефективності відтворення ресурсної системи; аналітичних групувань – для виявлення нормальної складової темпів та пропорцій відтворення товарної продукції аграрних підприємств; метод аналізу оболонки даних – для виявлення залежності ефективності господарювання в умовах зміни темпів та пропорцій відтворення виробничих ресурсів; метод побудови лонгітюдних моделей – для оптимізації та прогнозування темпів і пропорцій відтворення в аграрному підприємстві; метод імітаційного моделювання «Монте-Карло» – для оцінки ризиків та ймовірності настання певних подій в протіканні відтворювального процесу. 

Інформаційною базою дослідження слугували монографічні видання  та статті вітчизняних і зарубіжних авторів, статистичні дані Державного комітету статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, статистична звітність сільськогосподарських підприємств Білоцерківського та Кагарлицького районів Київської області. Були використані публікації в спеціалізованих українських і зарубіжних економічних виданнях, матеріали наукових конференцій, чинне законодавство України, нормативно-правові документи органів державної влади, ресурси Internet.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження визначається системою теоретичних, методичних і прикладних положень, висновків і пропозицій щодо підвищення ефективності відтворення в аграрному підприємстві, шляхом оптимізації темпів і пропорцій, та вдосконалення системи управління відтворенням і полягає в такому:

вперше:

· розроблено методику оцінки технічної ефективності відтворення в аграрному підприємстві в залежності від темпів і пропорцій відтворення виробничих ресурсів та кінцевих результатів господарювання, суть якої полягає у порівнянні фактичного значення темпів і пропорцій відтворення використовуваних ресурсів із максимально можливим їх значенням, яке визначається як межа потенціалу розширеного відтворення (огинаюча) того середовища, в якому функціонує досліджуване підприємство;

· розроблено методику виокремлення та оцінки «нормальної» складової темпів і пропорцій відтворення товарної продукції аграрних підприємств, сутність якої полягає у виявленні впливу менеджменту конкретного підприємства на відтворення товарної продукції шляхом здійснення групування сукупності підприємств за двома сценаріями, один з яких враховує вплив зовнішнього середовища підприємства на відтворення, а інший – вплив менеджменту;

удосконалено:

· методичні підходи прогнозування оптимальних значень темпів та пропорцій відтворення складових ресурсної системи аграрного підприємства, що дало змогу, шляхом побудови лонгітюдної моделі, враховувати вплив зміни кожного пояснюючого фактора в часі на її результативну ознаку, а також кількісно оцінити фіксовані специфічні ефекти для кожного підприємства досліджуваної сукупності, що не ввійшли в модель у вигляді фактора;

· методичні підходи вартісно-орієнтованого управління відтворенням в аграрному підприємстві та управління ефективністю господарювання, в основу яких покладено розробку карти цілей  вартісно-орієнтованого управління відтворенням і формування системи ключових індикаторів діяльності підприємства, як вимірників рівня досягнення поставлених цілей, а також розробки системи заходів по їх досягненню;

· систему показників оцінки темпів і пропорцій відтворення ресурсної системи аграрного підприємства та його результативних параметрів господарювання;


набули подальшого розвитку:

· теоретико-методичні основи обґрунтування категорії «просте відтворення», сутність яких полягає у наданні переваги якісному аспекту простого відтворення на противагу кількісному;

· методичні підходи щодо використання імітаційно-симулятивного моделювання за допомогою метода «Монте-Карло».  Це дало змогу оцінити ризики протікання відтворювального процесу в аграрному підприємстві.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані у роботі теоретико-методичні положення логічно доведені до рівня узагальнень, конкретних методик, практичних рекомендацій щодо ефективного відтворення ресурсної системи аграрного підприємства та ефективного управління відтворювальним процесом. Рекомендації можуть бути використані конкретними сільськогосподарськими товаровиробниками усіх форм власності та організаційно-правових форм господарювання.

Наукові результати дисертації пов’язані з обґрунтуванням методики оцінки технічної ефективності використання ресурсів, прогнозування їх темпів та пропорцій відтворення, вартісно-орієнтованого управління відтворенням прийняті до впровадження: управлінням агропромислового розвитку Кагарлицької районної державної адміністрації Київської області (довідка № 13.9 від 14.07.2010 р.), керівництвом ДП «Агрофірма«Слобідська» (довідка № 17/009 від 18.09.2009 р.), ФГ «Широкоступ» (довідка № 11/09 від 10.10.2009 р.), консалтинговою компанією ТОВ «ГеоАгро-Консалт» (довідка № 011 від 15.07.2009р.), консалтинговою компанією ТОВ «System Business Consulting» (довідка № 013 від 15.09.2009р.), а також у ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» в навчальному процесі при викладанні дисциплін «Організація виробництва», «Обґрунтування господарських рішень та оцінка ризиків», «Непараметричний аналіз в АПК», у проведенні комплексного тренінгу для слухачів магістерської програми, що викладаються на кафедрі економіки агропромислових формувань (довідка від 15.10.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є кваліфікованою, самостійно виконаною науковою працею. Наукові статті підготовлені особисто автором і відображають основний зміст дисертації.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження обговорено і схвалено на міжнародних, республіканських науково-практичних та інтернет-конференціях: «Удосконалення економічної роботи на сільськогосподарських підприємствах в умовах перехідної економіки» (м. Київ, березень 2003р.); «Удосконалення економічного механізму функціонування аграрних підприємств в умовах невизначеності» (м. Київ, травень 2004 р.); «Тренінгові технології як засіб формування знаннєвих та практичних компетенцій: досвід факультетів і кафедр» (м. Київ, лютий 2009 р.); «Аграрна економічна освіта в розбудові конкурентоспроможного сільського господарства України» (м. Київ, жовтень, 2009р.); «Формування конкурентоспроможного середовища для досягнення світових параметрів факторіальних і результативних показників виробництва» (м. Тернопіль, червень 2010р.); «Інституційні засади функціонування економіки в умовах трансформації» (м. Одеса, вересень 2010 р.); «Перспективні напрями розвитку галузей АПК і підвищення ефективності наукового забезпечення агропромислового виробництва» (м. Тернопіль, вересень 2010 р.); «Проблеми розвитку соціально-економічних систем в контексті глобалізаційних викликів» (м. Хмельницький, вересень 2010 р.).

Публікації. За результатами проведених досліджень опубліковано 15 наукових праць, загальним обсягом 6,0 д.а., з них 9 – у наукових фахових виданнях, 6 – в інших виданнях.

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нові підходи щодо вирішення наукового завдання з розробки й обґрунтування теоретичних, методичних і прикладних аспектів оцінки ефективності відтворення в сільськогосподарських підприємствах, управління нею та визначенню основних напрямів її підвищення. Отримані теоретико-методичні та науково-практичні результати дослідження дозволили зробити такі висновки:  

1. Опрацювання наукових джерел, присвячених теоретико-методологічним основам відтворення, дозволило виокремити принципові особливості процесу відтворення в сільському господарстві, а також виявити його спільні з іншими галузями риси, зокрема, такі як єдиний етап науково-технічного розвитку, динамічність споживання і матеріально-технічного постачання, поглиблення суспільного поділу праці і постійне зростання її продуктивності. Проте зазначені риси набувають в сільському господарстві своєрідного вияву, оскільки вони переплітаються з особливостями, властивими лише  даній галузі.

2. В процесі дослідження категорії «відтворення» розкрито діалектичну єдність трьох її складових: відтворення суспільного продукту, робочої сили та виробничих відносин, що й становить її економічну сутність. В роботі розкрито об’єктивний та  нерозривний зв’язок  трьох форм відтворення: простого, як базового етапу довготривалого процесу, та двох його часткових випадків – розширеного і звуженого. Доведено доцільність трактування категорії «просте відтворення» як базисного рівня, причому особлива увага приділяється його якісному аспекту на противагу кількісному.

3. Формування умов здійснення простого та розширеного відтворення сукупного продукту передбачає структуру кінцевого продукту сільськогосподарського виробництва  у складі фондів: відшкодування, нагромадження, виробничого та кінцевого споживання. Показано залежність умов відтворення від двох факторів: темпів та пропорцій відтворення цих фондів. Розроблено методичний підхід оцінки очікуваних темпів відтворення сукупного продукту в залежності від темпів та пропорцій відтворення його складових.

4. На основі теоретичного аналізу підходів до оцінки ефективності відтворення в сільськогосподарських підприємствах доведено необхідність управління його умовами. Для цього економічні важелі системи управління відтворенням, доповнено рядом операційних, неекономічних. Запропоновано в якості оцінного параметра управління відтворенням  використовувати ринкову вартість підприємства. Розкрито суть методу оцінки ринкової вартості підприємства за допомогою економічної доданої вартості (EVA), а також здійснена адаптація даного методу для сільськогосподарських підприємств, що функціонують в умовах української економіки. Розроблено методичний підхід до побудови системи вартісно-орієнтованого управління відтворенням (СВОУВ) з можливістю її інтеграції в загальну систему стратегічного управління підприємством. Зроблено висновок про те, що постійне нарощування ринкової вартості підприємства, як головної мети інвестора та менеджменту, є визначальним завданням вартісно-орієнтованого управління відтворенням.

5. З метою здійснення аналізу сучасного стану динамічних та статичних властивостей відтворювального процесу розроблено систему показників їх кількісної оцінки, що дало змогу виміряти швидкість, інтенсивність, прискорення та коефіцієнт випередження в структурних зрушеннях відтворення валової продукції аграрних підприємств України. Здійснено теоретико-методичне обґрунтування причинно-наслідкового зв’язку таких параметрів відтворювального процесу, як темпи, пропорції та ефективність відтворення. Розроблено методику виокремлення та оцінки «нормальної»  складової темпів і пропорцій відтворення, яка являє собою ту їх частку, що забезпечена підприємницьким хистом менеджера та його здатністю управляти ризиками. Доведено, що система ключових індикаторів діяльності (КІД) аграрного підприємства, як ключовий елемент СВОУВ, є найбільш повною системою показників оцінки ефективності відтворення.

6.  В дисертації запропоновано та практично апробовано авторський методичний підхід  до визначення технічної ефективності використання ресурсів в процесі відтворення в аграрних підприємствах. Розроблено методику прогнозування одного із основних показників оцінки результатів діяльності аграрного підприємства, а саме товарна продукція з розрахунку на один гектар сільськогосподарських угідь. На основі методу аналізу лонгітюдних даних обґрунтовано економіко-математичні моделі виявлення кількісних залежностей вказаного результативного показника від темпів відтворення виробничих ресурсів та пропорцій між ними. 

7. Для визначення резервів підвищення ефективності відтворення в аграрних підприємствах і оцінки ймовірних ризиків, запропоновано методичний підхід імітаційного моделювання на основі методу «Монте-Карло», виявлено істотність впливу неекономічних факторів на результативний параметр функціонування аграрного підприємства – товарна продукція з розрахунку на один гектар сільськогосподарських угідь, показано чутливість такого впливу за допомогою побудови графіків «торнадо».

8. Розроблено механізм впровадження СВОУВ та здійснено його практичну реалізацію у ФГ Широкоступ Кагарлицького району Київської області. В рамках цього механізму обґрунтовано  карту цілей вартісно-орієнтованого управління відтворенням для даного підприємства, систему заходів по їх досягненню та систему ключових індикаторів діяльності. 

Результати досліджень свідчать, що основні проблемні питання оцінки ефективності та управління відтворенням в рамках вартісно-орієнтованого підходу є складними, багатосистемними та багатогранними, а запропоновані в дисертації положення, методичні підходи та рекомендації можуть слугувати базою для подальших розробок у означених напрямках. 
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