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Актуальність дослідження. Процес горбачовської “перебудови” соціалізму радянського зразка, крім усього іншого, означав початок послаблення адміністративно-командної ролі держави та пожвавлення недержавних, громадських, громадянських начал в усіх сферах життя, зокрема й у галузі культури. З логічним його завершенням  - розпад СРСР і виникнення  співдружності незалежних держав – настав період інтенсивної трансформації суспільства. Розпочався перехід від тоталітаризму до демократії, від суворо регламентованої плановості в народному господарстві – до ринкових відносин, від державної монополії на власність – до функціонування й конкуренції різних форм  власності (державної, комунальної, приватної) на засоби виробництва та споживання, від єдиновладдя комуністичної ідеології – до свободи слова, думки, совісті, волевиявлення, становлення громадянського суспільства.
 Різка переміна обстановки спричинила появу кризових явищ в економіці та  культурі,  сум’ятя в ідеології, гострі дискусії на мітингах, у пресі,  полеміку у наукових виданнях щодо політики, стану справ, проблем та перспектив, зокрема й культурного розвитку. Нові умови  покликали до життя нові явища і в практиці культурного будівництва. Поряд з державними в Україні з’являються недержавні організації, установи та заклади культури (приватні, комунальні), а серед останніх – як комерційні (розраховані на одержання фінансового прибутку), так і ті, що не переслідують  комерційного зиску. Останні відомі на Заході як “третій сектор”  культурного виробництва.
Все це й зумовило актуальність теми дослідження –  “Тенденції культурного будівництва в Україні: становлення недержавних некомерційних організацій ( 90-ті роки ХХ ст.)”
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану наукових досліджень Київського національного університету культури і мистецтв за напрямом “Актуальні проблеми трансформаційних процесів в українській культурі”, цільової комплексної програми “Культурологія”.
Об’єкт дослідження – трансформаційні процеси в сфері української культури пострадянського періоду (90-ті роки ХХ ст.).
Предмет дослідження – становлення недержавних некомерційних організацій та установ (“третій сектор”) у сфері української  культури. 
Хронологічні межі дослідження – 90-ті роки ХХ століття – визначаються часом початку інтенсивних трансформаційних процесів в українському суспільстві, появою у сфері культури недержавних організацій та закладів, виникненням поряд з приватними комерційними також і недержавних некомерційних організацій та установ.
Джерельну базу дослідження становлять документи поточних архівів зазначених громадських організацій (статути, матеріали конференцій, програмні заяви, інформаційно-методичні дайджести, звіти), довідники й статистичні збірники, матеріали, оприлюднені в  Інтернеті, публікації українських культурологів з даної тематики, законодавчі та інші нормативні акти, покликані регулювати культурно-творчий процес, філософські, культурологічні, історичні матеріали з книжкових фондів Національної парламентської бібліотеки України, Національної бібліотеки України ім. В.І.Вернадського, спеціалізовані довідники Інтернет-ресурсів для неприбуткових організацій Києва та України українською, російською та англійською мовами.
Особливу цінність для дослідження являють собою  видання Міжнародного Центру Некомерційного Права (Київ), Центру інновацій та розвитку  (Київ), Інституту громадянського суспільства (Київ), Українського центру культурних досліджень (Київ), Творчого центру "Каунтерпарт"(Київ), Товариства Лева (Львів) та Центру підтримки творчих ініціатив (Кіровоград).
Мета дослідження - наукове осмислення та теоретичне узагальнення процесу виникнення і становлення  в Україні недержавних некомерційних культурно-мистецьких організацій.
Поставлена мета зумовила необхідність вирішення таких                        завдань : 
- проаналізувати історично відомі концепції державної політики в галузі культури;
- узагальнити зарубіжний досвід діяльності недержавних, зокрема некомерційних, організацій у соціокультурній сфері, їх місце та роль у культурному будівництві;
- вивчити теоретико-методологічні підходи вітчизняних культурологів до визначення принципів культурної політики в Україні;
-  з’ясувати фактичний стан культурного будівництва в  Україні (90-ті роки ХХ ст..);
- дослідити законодавчу базу новітніх для України недержавних некомерційних організацій;
-  з урахуванням зарубіжного досвіду та за результатами дослідження вітчизняного визначити шляхи подальшого вдосконалення діяльності недержавних неприбуткових культурно-мистецьких організацій в Україні, піднесення їх ролі в культурному виробництві.
   Методи дослідження. Для  вирішення зазначених  завдань використовувались теоретичний, логічний, класифікаційний, історичний  методи дослідження.
       Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше:	
1. логічно прояснено  поняття “недержавні некомерційні організації” та здійснено необхідні визначення;
1. виявлено структуру, види та напрямки діяльності культурно-мистецьких недержавних некомерційних організацій (установ “третього сектора”);
1. здійснена  аналітична характеристика аспектів професійної діяльності організацій “третього сектора” культурного виробництва;
1. зроблено комплексний аналіз законодавчої бази діяльності організацій “третього сектора” в культурі Україні.   
 Практичне значення дисертації.  Матеріали  дослідження можуть бути використані  політологами,  державними діячами, зокрема законодавцями, в роботі над удосконаленням нормативної бази культурного виробництва, організаторами та ентузіастами “третього сектора” культури в їхній  діяльності. 
Дисертаційне дослідження також може придатися у навчальному процесі у вищих навчальних закладах гуманітарного профілю як матеріал для побудови спецкурсів з теорії та історії культури, культурології, менеджменту та зв’язків з громадськістю, організації, управління,  економіки та менеджменту у сфері культури.
         Апробація результатів дисертації.  Матеріали дослідження  оприлюднювалися на Міжнародній науковій  конференції “Україна і Польща в ХХ ст.: проблеми історії і політології (м. Київ, 2002р.), Міжнародній науковій конференції “Україна на межі тисячоліть: етнос, нація, культура” (м. Київ, 2002р.), на  науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу, докторантів, аспірантів та студентів КНУКіМ “Сучасні проблеми культури та освіти “ (м. Київ, 2003р.).
Публікації  Основні теоретичні положення і висновки дисертації знайшли  відображення в 6 одноосібних  публікаціях, з них 3 – у фахових виданнях.
         Структура дисертації  зумовлена   метою та основними завданнями дослідження, логікою викладу його результатів і складається із вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (з переліком законів та нормативних актів регулюючих діяльність організацій “третього сектора” культурного виробництва) та 2-х додатків.
Загальний обсяг роботи -  188 сторінок, в тому числі основний текст – 152 стр., бібліографія - 20 стр. (241 найменування, з них 10 - іноземними мовами та 9 – з Інтернет-ресурсів),16 сторінок додатків та  одна таблиця.



1. ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

        Проведене дослідження дає можливість  зробити висновок, що з початку                     90-х років ХХ століття в Україні утвердилися й пройшли періоди  становлення недержавні неприбуткові культурно-мистецькі організації. Науково обґрунтовуючи необхідність реструктуризації сфери культури і створення системи громадських, творчих організацій, адекватної ринковим умовам, автор доводить не тільки актуальність даного дослідження, але й важливість переходу теоретичних розробок в площину практичної реалізації.
Аналіз філософської, соціологічної, політологічної, юридичної літератури та публіцистики, матеріалів наукових конференцій, показує наскільки вагомою може бути роль культурно-мистецьких організацій “третього сектора” для досягнення найвищих стандартів відкритого суспільства. Таким чином:
 - аналіз історично відомих політичних концепцій культури і мистецтва (Платона, Арістотеля, Шіллера,  Гегеля, Леніна та ін.) засвідчує існування в Європейських країнах  тривкої, від найдавніших часів до початку ХХ ст. включно - автократичної, сказати б “пандержавницької” традиції  в теорії та культурній практиці;
 - в процесі становлення громадянського суспільства, за зразком і під впливом американської демократії,  в державах європейського континенту відбувається істотна зміна акцентів у теорії та практиці та здійснення культурної політики. При переважанні традиційної опори на прерогативи держави дедалі більшу роль у культурному житті взагалі і культурному будівництві зокрема починають відігравати механізми саморегулювання. Поряд з характерною для капіталізму приватною ініціативою, комерційним підприємництвом (театр, кіно, телебачення, індустрія розваг) у цій галузі з’являється так званий “третій сектор” – недержавні і водночас некомерційні організації та установи: творчі та освітні культурно-виховні об’єднання, благодійні фонди й асоціації тощо.  Ознайомлення з досвідом роботи зарубіжних недержавних некомерційних організацій засвідчує його важливість та можливість за належної адаптації,  застосування в культурному будівництві сучасної України;
- аналіз вітчизняної літератури з питань культурної політики в незалежній Україні виявив глибоку зацікавленість сучасної української культурологічної та політологічної думки в проблемах відродження та подальшого розвитку національної культури. Серед широкого кола питань, пов’язаних з трансформаційними процесами в українській культурі (узаконення культурних прав та свобод, вдосконалення системи державних видатків на культуру тощо), значну увагу привертають і проблеми розвитку нових форм самоорганізації культурного життя, зокрема створення легітимних засад для функціонування недержавних, в тому числі й некомерційних, організацій та установ. Проте систематизованих досліджень виникнення, становлення та функціонування “третього сектора” в культурному виробництві України все ще бракує;
- вивчення реального стану культурного будівництва в сучасній Україні дає підстави визначити, що попри наявність кризових явищ, які все ще продовжують мати місце в українській культурі, триває і набирає снаги процес відродження. Державна політика в галузі культури набуває ліберального характеру, що сприяє виникненню та становленню інших, крім державного, секторів культурного виробництва: комерційного приватнопідприємницького та недержавного некомерційного. В ході дослідження виявлена помітна тенденція до розширення масштабів та піднесення ролі “третього сектора” в культурному житті України, що свідчить про формування в незалежній Україні громадянського суспільства як вищого вияву демократії;
    -  водночас вивчення реального стану в культурному будівництві засвідчує наявність ряду істотних недоліків у цій сфері, зокрема в організації діяльності недержавних некомерційних інституцій, що стримує зростання їх ролі як важливого чинника державотворчого (національного) процесу. Йдеться насамперед про потребу подальшого вдосконалення законодавчої бази та економічного стимулювання. Попри наявність цілого ряду різного роду нормативних актів, єдиного Закону про організації, діяльність яких не орієнтована на одержання комерційного прибутку, все ще не існує;
-  проведене дослідження далеко не вичерпує всіх наукових проблем, пов’язаних з діяльністю недержавних некомерційних організацій в культурному виробництві України. Зокрема потребують окремого дослідження питання вдосконалення організаційної структури “третього сектору”, фінансування та самофінансування, менеджменту та професіоналізму, використання кращого вітчизняного та зарубіжного досвіду, інформаційної підтримки діяльності недержавних некомерційних інституцій.
         Отже наявність недержавного некомерційного сектору стає показником успіху демократії, особливо в тих країнах, де демократичні засади врядування ще не зміцніли. Сильний, життєздатний “третій сектор” допомагає встановленню громадської довіри до державних інститутів, громадської єдності та стабільності, свободи, духовних, культурних, національних характеристик кожного окремого індивіда, необхідних для успіху демократії в перспективі.
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