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ВСТУП

Актуальність теми обумовлена невирішеністю теоретичних, науково-методичних і практичних проблем, пов’язаних із удосконаленням процесу стратегічного планування розвитку молокопереробних підприємств. 
Стратегічне планування виступає управлінським інструментом прогнозування цілей та шляхів їх реалізації в умовах постійних трансформаційних змін внутрішнього та зовнішнього середовища, що знижують рівень адаптивності підприємств, наслідком чого є дестабілізація функціонування та розвитку. Застосування стратегічного планування на вітчизняних підприємствах носить фрагментарний характер, серед причин слід виділити: необґрунтованість методичного інструментарію, використовуваного при реалізації процесу планування, відсутність системності при розробці сукупності показників стратегічного планування розвитку, неефективність оцінки, контролю реалізації стратегії та зворотного зв’язку. Особливого значення набуває необхідність вирішення проблем організації та інтеграції стратегічного планування розвитку з існуючим процесом планування діяльності молокопереробних підприємств.
Теоретичні положення та науково-практичні аспекти стратегічного планування функціонування і розвитку підприємств висвітлені у працях вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема: Р. Акоффа, І. Ансоффа, Дж. Армстронга, О. Гончар, П. Друкера, В. Зінченка, М. Кизима, У. Кінга, Г. Кіндрацької, Д. Кліланда, І. Кузнецової, О. Кузьміна, В. Ляско, Т. Любанової, Г. Мінцберга, А. Міщенка, Т. Мостенської, В. Пастухової, А. Пилипенка, М. Портера, І. Смоліна, А. Томпсона, Г. Тарасюк, Р. Фатхутдинова, А. Чандлера, З. Шершньової та інших. Проте, для розв’язання проблем, що стосуються особливостей організації процесу стратегічного планування розвитку підприємств різних сфер діяльності важливим є подальше вивчення та розробка теоретико-методичного базису планування з урахуванням галузевої приналежності підприємств. Запровадження практики стратегічного планування розвитку молокопереробних підприємств потребує врахування обмежень та подолання перешкод, що продукуються нерозвиненістю теоретичного і методичного забезпечення планування діяльності підприємств у ринкових умовах господарювання, невідповідністю рівня кваліфікації спеціалістів у сфері стратегічного планування, матеріальними витратами тощо. Їх вирішення обумовлює важливість теми дисертаційної роботи, її мети та завдання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах таких наукових тем: Національного університету харчових технологій за темою «Удосконалення системи менеджменту на підприємствах харчової промисловості» (номер державної реєстрації 01081U10781), де автором досліджено модельний підхід до процесу стратегічного планування розвитку молокопереробних підприємств; Житомирського державного технологічного університету за темою «Розвиток менеджменту суб’єктів господарювання Житомирського регіону» (номер державної реєстрації 0112U006056), де автором досліджено методичні підходи до формування системи показників стратегічного планування розвитку молокопереробних підприємств.
Мета і завдання дисертаційної роботи. Метою дисертації є розробка та наукове обґрунтування теоретико-методичних та практичних рекомендацій щодо удосконалення процесу стратегічного планування розвитку молокопереробних підприємств. 
Для досягнення зазначеної мети в дослідженні були поставлені такі основні завдання:
· узагальнити теоретичні засади стратегічного планування розвитку та конкретизувати його понятійно-категоріальний апарат; 
· проаналізувати тенденції розвитку молокопереробної галузі України, оцінити стан стратегічного планування та його вплив на ефективність діяльності молокопереробних підприємств;
· розробити модельний підхід до процесу стратегічного планування розвитку молокопереробних підприємств, визначити послідовність здійснення кожного етапу та особливості його практичної реалізації;
· удосконалити методичний підхід до узагальнення та представлення результатів стратегічного аналізу в процесі стратегічного планування розвитку молокопереробних підприємств;
· розробити теоретико-методичні засади побудови моделі визначення напряму розвитку молокопереробних підприємств;
· визначити стратегічні альтернативи розвитку молокопереробних підприємств в галузі;
· удосконалити спосіб формалізації стратегії молокопереробних підприємств;
· узагальнити систему показників стратегічного планування розвитку молокопереробних підприємств.
Об’єктом дослідження є процес стратегічного планування молокопереробних підприємств. 
Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні підходи до процесу стратегічного планування розвитку молокопереробних підприємств Житомирської області.
Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань у дисертаційній роботі використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: аналіз та синтез (узагальнення проведених теоретичних досліджень), абстрактно-логічний (формулювання висновків), економіко-статистичні (дослідження існуючого стану і тенденцій розвитку молокопереробних підприємств та галузі), групування, співставлення (порівняльний аналіз результатів досліджень), табличний, графічний (наочне відображення результатів проведених розрахунків), системний, ситуаційний (узагальнення системи показників стратегічного планування розвитку, визначення напряму розвитку підприємств в галузі), математичного моделювання (розробка методики побудови інтегрального індексу ефективності діяльності підприємств), експертного оцінювання (аналіз факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, оцінка ключових факторів успіху галузі), прогнозування (складання прогнозних значень комплексного показника використання ресурсного потенціалу та інтегрального індексу ефективності діяльності), анкетування (проведення опитування та аналіз інформації щодо оцінки процесу стратегічного планування), аналітичні методи і прийоми стратегічного планування і управління, методичний інструментарій визначення, формулювання та реалізації стратегії.
Дослідження впливу існуючого підходу до організації процесу стратегічного планування розвитку молокопереробних підприємств на результати їх фінансово-господарської діяльності проведено шляхом експертної оцінки з використанням програми «СП Expert». Програма «СП Expert» написана на HTML, JavaScript та CSS3 із використанням CSS3-бібліотеки Twitter Bootstrap, що розповсюджується за ліцензією Apache License v2.0.
Інформаційною базою дисертаційної роботи стали: наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, періодичні видання та матеріали науково-практичних конференцій, законодавчі та нормативні акти України, статистичні матеріали Державної служби статистики України, статистична та бухгалтерська звітність молокопереробних підприємств області, результати власних досліджень автора.
Наукова новизна отриманих результатів полягає у поглибленні теоретичних та прикладних підходів до процесу стратегічного планування розвитку діяльності молокопереробних підприємств.
Найбільш вагомі наукові результати полягають в наступному:
вперше:
· розроблено модельний підхід до визначення напряму розвитку підприємства, який дозволяє здійснити обґрунтований вибір стратегічної альтернативи розвитку молокопереробного підприємства з урахуванням вихідної позиції в галузі та напрямів горизонтальної і вертикальної інтеграції в галузевому ланцюгу створення вартості;
удосконалено:
· процес стратегічного планування розвитку з урахуванням галузевої приналежності підприємства. Узгодження основних етапів такого процесу та взаємозв’язок із тактичним плануванням забезпечено на основі розроблених автором методичних інструментів та моделі визначення напряму розвитку; 
· систему показників стратегічного планування розвитку, яка розглядається як сукупність взаємоузгоджених та збалансованих показників, що в комплексі характеризують бажані результати діяльності з урахуванням напряму стратегічного розвитку підприємства. На відміну від вже існуючих, загальна сукупність показників системи узагальнена шляхом побудови інтегрального індексу ефективності діяльності підприємства, розрахунок якого здійснено із використанням методу головних компонент;
· методичний підхід до узагальнення результатів стратегічного аналізу, що на відміну від існуючих дає можливість визначити вихідну позицію молокопереробного підприємства та стратегічні орієнтири його розвитку в галузі, формувати конкурентні переваги з метою підвищення адаптивності і ефективності діяльності підприємства;
набули подальшого розвитку:
· понятійно-категоріальний апарат стратегічного планування, зокрема поглиблено зміст дефініції «стратегічне планування розвитку підприємства», зроблено акцент на необхідності розробки моделі розвитку молокопереробних підприємств в бізнес-оточенні;
· систематизація типових стратегій розвитку молокопереробних підприємств, які змістовно конкретизують шляхи реалізації і забезпечення розвитку;
· методичний підхід до побудови стратегічної карти розвитку, яку доповнено розділом «Допоміжна перспектива», призначеного для конкретизації програм  розвитку підприємства.
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані в процесі стратегічного планування розвитку молокопереробних підприємств. Рекомендації щодо процесу стратегічного планування розвитку молокопереробних підприємств прийняті до впровадження на ТОВ «Андрушівський маслосирзавод» м. Андрушівка Житомирської області (довідка № 124 від 10.02.2012 р.), ТОВ «Корнинсир» смт. Корнин Попільнянського району Житомирської області (довідка № 53 від 18.04.2012 р.), ТОВ «Рихальський завод сухого молока» с. Рихальське Ємільчинського району Житомирської області (довідка № 47/2 від 23.05.2012 р.). 
Окремі теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі при викладанні нормативних дисциплін «Менеджмент», «Стратегічний менеджмент», «Інформаційні системи в менеджменті» для спеціалістів і магістрів факультету економіки та менеджменту Житомирського державного технологічного університету (довідка № 44-45/676 від 30.04.2013 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до удосконалення процесу стратегічного планування розвитку молокопереробних підприємств. Наукові положення, висновки та рекомендації, що виносяться на захист належать особисто автору і опубліковані в його наукових працях.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи доповідались та обговорювались на наукових, науково-практичних конференціях: VІ  Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2009 р.); 75-й науковій конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Наукові здобутки молоді – вирішенню проблем харчування людства у ХХІ столітті» (м. Київ, 2009 р.); VІ  Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Сучасна наука в мережі інтернет» (м. Київ, 2010 р.); VІ  Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економіки підприємств в сучасних умовах» (м. Київ, 2010 р.); VI  Регіональній науково-практичній конференції «Теорія та практика сучасного підприємства в контексті парадигми економічної безпеки» (м. Вінниця, 2010 р.); IV  Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність в умовах глобалізації: реалії, проблеми та перспективи», (м. Житомир, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Проблеми та шляхи соціально-економічного, науково-технічного та екологічного розвитку: місто, регіон, країна, світ» (м. Житомир, 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих науковців, аспірантів, здобувачів і студентів «Теоретичні та практичні аспекти розвитку менеджменту підприємств виробничої сфери: світовий та вітчизняний досвід» (м. Житомир, 2013 р.); І  Міжнародній науково-практичній конференції «Менеджмент суб’єктів господарювання: проблеми та перспективи розвитку» (м. Житомир, 2013 р.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 19 наукових праць загальним обсягом 6,61 друк. арк., з них 6 статей надруковано у вітчизняних наукових фахових виданнях (загальний обсяг 2,93 друк. арк.), 1 – у зарубіжному фаховому виданні (загальний обсяг 0,44 друк. арк.), 1 – у журналі, що входить до науково-метричних баз ESCO та Index Copernicus (загальний обсяг 0,52 друк. арк.), розділи у двох колективних монографіях загальним обсягом 1,24 друк. арк.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 229 сторінок, з них обсяг основної частини – 175 сторінок. Робота містить 58 таблиць, 32 рисунки. Список використаних джерел із 196 найменувань розміщено на 20 сторінках, 10 додатків на 34 сторінках.





ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі розроблено та науково обґрунтовано теоретико-методичні та практичні рекомендації щодо удосконалення процесу стратегічного планування розвитку молокопереробних підприємств. За результатами дослідження можна зробити наступні висновки:
1. Важливість та значимість стратегічного планування в управлінському процесі першочергово полягає у забезпеченні стратегічної спрямованості основних функцій управління. Доцільно розглядати стратегічне планування розвитку підприємства як управлінський процес моделювання напряму розвитку та розробки шляхів його реалізації з урахуванням вихідної позиції підприємства в галузі, що забезпечує збалансоване використання та формування потенціалу з метою підвищення конкурентоспроможності. З позиції зазначеного в дисертації розвинуто зміст понять «стратегія», «розвиток», «показник стратегічного планування розвитку», «система показників стратегічного планування розвитку», що забезпечує однозначність тлумачення економічної суті зазначених категорій при реалізації процесу стратегічного планування розвитку молокопереробних підприємств.
2. Результати аналізу тенденцій розвитку молокопереробної галузі свідчать про те, що молокопереробні підприємства функціонують в умовах обмеженого ресурсного забезпечення, неефективного використання потенціалу та його розвитку. Наслідком чого є низький рівень адаптації підприємств до змін зовнішнього середовища, відсутність стратегічного напряму розвитку та зниження результативності діяльності. Оцінку стану стратегічного планування та його вплив на ефективність діяльності молокопереробних підприємств проведено із використанням запропонованої автором програми «СП Expert». За результатами проведеного дослідження можна стверджувати про наявність стійкої залежності, а саме: чим вища скорегована оцінка процесу стратегічного планування, тим значення інтегрального індексу ефективності діяльності досліджуваних підприємств є вищим. Це підтверджує потребу удосконалення теоретико-методичних засад стратегічного планування розвитку підприємств молокопереробної галузі.
3. На підставі вивчення особливостей розглянутих у дисертації підходів до стратегічного планування та аналізу їх переваг і недоліків розроблено модельний підхід до процесу стратегічного планування розвитку підприємств з урахуванням їх галузевої приналежності. Доведено, що розроблені автором методичні інструменти та прийоми мають теоретичне та практичне значення, що полягає у забезпеченні узгодженості основних етапів процесу стратегічного планування розвитку та взаємозв’язку із тактичним плануванням. 
Інтеграція розробленого підходу до процесу стратегічного планування розвитку з існуючим процесом планування діяльності молокопереробних підприємств є комплексним проектом, реалізацію якого рекомендовано здійснювати способом вертикальної координації та контролю при забезпеченні децентралізації на рівні функціональних підрозділів. Доцільність запропонованих практичних рекомендацій реалізації проекту інтеграції підтверджена результатами їх впровадження на досліджуваних молокопереробних підприємствах.
4. Застосування удосконаленої матриці узагальнення результатів стратегічного аналізу дає можливість визначити стан середовища господарювання, дослідити галузеві КФУ, якими скористалось підприємство та які планує використати в перспективі з урахуванням впливу факторів зовнішнього середовища на можливість утримання і освоєння нових КФУ галузі, що забезпечать підвищення конкурентоспроможності підприємства. Запропонована матриця формує інформаційно-аналітичну базу визначення напряму розвитку підприємства в галузі. 
5. Розроблена автором модель визначення напряму розвитку підприємства є основою вибору оптимальної стратегії розвитку молокопереробних підприємств в галузі. Доведено необхідність визначення вектора стратегічного розвитку підприємств на основі можливих напрямів інтеграції в бізнес-оточенні. Саме тому обґрунтування вибору стратегії розвитку молокопереробних підприємств проводиться з урахуванням: а) вихідної позиції підприємства в галузевому ланцюгу створення вартості, що обумовлена наявними компетенціями підприємства, набуття яких є результатом освоєння конкретних КФУ галузі; б) КФУ галузі, що необхідно освоїти підприємству для забезпечення ефективного функціонування та розвитку; в) напряму горизонтальної та вертикальної інтеграції в галузевому ланцюгу створення вартості; г) програм формування та розвитку конкурентних переваг підприємства, необхідних для реалізації обраної стратегії.
6. На підставі вивчення можливих напрямів розвитку молокопереробних підприємств у бізнес-оточенні доведено доцільність виділення двох груп стратегій, що розроблені із застосуванням моделі визначення напряму розвитку підприємства в галузі: 
І. Стратегії розвитку підприємства в галузі: 1. Стратегії розвитку сировинної бази. 2. Стратегії розвитку виробництва: а) стратегія технологічного розвитку; б) стратегії розширення активності підприємства. 3. Стратегії розвитку каналів реалізації. 
ІІ. Стратегії забезпечення розвитку підприємства: фінансова стратегія; маркетингова стратегія; стратегія професійного та соціального розвитку персоналу; стратегія впровадження НДДКР.
7. Удосконалена стратегічна карта розвитку являється інструментом формалізації та реалізації обраної стратегії. Обґрунтовано важливість включення в структуру стратегічної карти «Допоміжної перспективи», що запроваджена з метою визначення заходів щодо формування та розвитку конкурентних переваг, виявлення необхідності змін, пошуку внутрішніх резервів підвищення ефективності функціонування та розвитку підприємства. Зазначені заходи конкретизуються в програмах розвитку, що розроблені для досягнення цілей в розрізі базових перспектив.
8. Запропонований методичний підхід до побудови системи показників стратегічного планування розвитку дозволив розробити систему показників, що є сукупністю взаємопов’язаних груп стратегічних індикаторів у розрізі етапів процесу стратегічного планування. СПСПР являється форматом представлення результатів стратегічного аналізу, інструментом декомпозиції стратегічних цілей, опису стратегії, стратегічного контролю. Узагальнення показників СПСПР здійснено шляхом розрахунку інтегрального індексу ефективності діяльності молокопереробних підприємств на основі методу головних компонент з використанням комп’ютерної системи Mathcad Pro. Фактичні значення інтегрального індексу ефективності діяльності визначають вихідну позицію підприємства, результати розрахунку прогнозного значення виступають орієнтиром у процесі формулювання стратегічних цілей та вибору напряму розвитку підприємства в галузі.
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