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· Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Административно-правовое регулирование оборота гражданского огнестрельного оружия в Российской Федерации"
Актуальность темы исследования. Согласно Конституции РФ каждый гражданин имеет право защищать всеми законными способами свои права и свободы. Оружие в силу своей природы и неспокойной обстановки в нашей стране зачастую является последним средством самозащиты. В связи с этим проблематику данного исследования составляет целый комплекс взаимосвязанных отношений между гражданами, юридическими лицами и государством в лице уполномоченных на то органов, возникающих при обороте гражданского огнестрельного оружия и урегулированных нормами права, и, в первую очередь, нормами административного права. Актуальность изучения правоотношений в области оборота гражданского огнестрельного оружия обусловлена динамичным развитием его объекта и предмета. К числу вопросов, требующих исследования следует отнести: законодательство об оружии, понятие оружия, особенности административно-правового регулирования оборота гражданского огнестрельного оружия и, несомненно, изучение зарубежного опыта в области оборота гражданского огнестрельного оружия.

За 2010 г. по России было выявлено более 330000 административных правонарушений в этой области, из них по 325453 были составлены административные протоколы, по которым наложено 195657 предупреждений и 118236 штрафов на общую сумму 65774000 рублей (в среднем 556 рублей за одно правонарушение). Между тем на настоящий момент в России насчитывается порядка 4 млн. владельцев оружия, и в сопоставлении с количеством выявленных правонарушений напрашивается вывод, что примерно каждый 12-й владелец оружия за прошедший год совершил административное правонарушение.1 Такой показатель не может радовать, ибо зачастую административное правонарушение может в итоге привести и к уголовно наказуемому деянию. Данная статистика показывает несовершенство административно-правового регулирования данной области, обусловившее столь высокие показатели.

1 Миронов О.В. О некоторых вопросах совершенствования законодательства об административных правонарушениях в сфере оборота оружия в Российской Федерации // «Юридический мир», 2010, № 6 3

Если говорить о законодательстве об оружии и гражданском огнестрельном, в частности, то оно уходит глубокими корнями в историю России. Первые упоминания об обороте оружия относятся к Древней Руси. В эпоху Российской империи к началу XX века сложилась довольно подробно регламентированная система оборота оружия, законодательную базу, которого составляли акты как общеимперского, так и губернского уровня. В период становления Советской власти и существования СССР правовое регулирование оборота оружия было недостаточным. Существенное влияние на регулирование оказывала та или иная политическая и историческая конъюнктура. В современный период с принятием 13 декабря 1996 года Федерального Закона Л

Об оружии» (далее - ФЗ «Об оружии») начала свое становление ныне существующая система государственного регулирования оборота оружия в России. Помимо указанного Закона, нормативную базу составляют многочисленные подзаконные акты: Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, других федеральных органовисполнительной власти, как Российской Федерации, так и её субъектов в пределах, установленных Законом. Широкая бланкетность ФЗ «Об оружии» -отличительная особенность правового регулирования оборота гражданского огнестрельного оружия в России.

Одним из ключевых вопросов исследуемой темы является определение понятия объекта данных отношений — оружия. Определение, данное в Законе, не охватывает полностью всю широту этого понятия. Оружие как объект действительности непрерывно изменяется. Постоянно появляются новые его виды, со своими конструктивными особенностями, которые, хотя и не меняют в целом общую концепцию понимания ручного огнестрельного оружия, но зачастую те или иные конструктивные особенности являются определяющими для конкретного вида оружия. Вследствие этого, при определении понятия огнестрельного оружия, требуется анализ всего спектра конструкций, как оружия в целом, так и отдельных его частей — ствола, рамки и т.п. Кроме того, не

2 Федеральный закон от 13 декабря 1996 № 150-ФЗ «Об оружии» // СЗ РФ, № 51, ст. 5681. последнюю роль играют боеприпасы, так как, в конечном счете, именно они определяют эффективность того или иного образца оружия (т.е. поражающую способность, кучность, эффективность, энергию и т.д.). Как в науке, так и в оружейном сообществе нет единого мнения по понятию гражданского огнестрельного оружия. Данный вопрос является дискуссионным в связи с динамичным развитием этих отношений и оружия как такового. Время от времени дискуссии по вопросам понятия оружия, правомочий его владельцев, объектном и субъектном составе данных правоотношений, разгораются с новой силой, начиная со средств массовой информации, специализированных изданий и заканчивая предложениями по внесению изменений, или по принятию нового ФЗ «Об оружии». К большому сожалению, эта деятельность не всегда достаточно эффективна, так как часто предложения вносятся на волне популизма, и недостаточно глубоко и всесторонне проработаны.

Говоря об обороте оружия, следует отметить то, что данное явление многоаспектное и включает целый комплекс взаимосвязанных отношений. К ним относятся: производство оружия, торговля оружием, продажа, передача, приобретение, коллекционирование, экспонирование, учет, хранение, ношение, перевозка, транспортирование, использование, изъятие, уничтожение, ввоз оружия на территорию Российской Федерации и вывоз его из Российской Федерации. В понятие оборота гражданского оружия также включается и оборот основных частей огнестрельного оружия, к которым относятся ствол, затвор, рамка, барабан и ствольная коробка. Следует отметить, что «оборот гражданского огнестрельного оружия» идентичен общему понятию оборота оружия. Данные понятия раскрываются и регулируются в основном подзаконными нормативно-правовыми актами Правительства Российской Федерации, других органов исполнительной власти, как РФ, так и субъектов в пределах, установленных законом.

Основным органом, осуществляющим как нормотворчество так и правоприменение в данной сфере, является Министерство внутренних дел Российской Федерации (далее - МВД РФ). В его компетенцию входит: лицензирование, учет, изъятие, уничтожение и административно-правовое регулирование оборота оружия в целом. МВД РФ имеет самые широкиеполномочия на всех стадиях, этапах, элементах оборота оружия. Это обусловлено, прежде | всего, государственно-властным характером данных правоотношений, вследствие особой потенциальной опасности оружия для общества и необходимости жесткого регулирования со стороны государства этих отношений. Совершенствование деятельности МВД РФ в рассматриваемой сфере, требует, на наш взгляд, адекватного и, прежде всего, оперативного реагирования и урегулирования новых явлений, вопросов, возникающих с развитием оружия, и отношений по поводу него. Для этого необходим мониторинг всей области оборота оружия, внесения своевременных законодательных инициатив по ключевым вопросам оборота оружия.

Кроме того, следует изучать и учитывать и зарубежный опыт правового регулирования оборота оружия. Законодательство зарубежных стран об оружии чрезвычайно разнообразно и дифференцировано. Связано это, прежде всего, с национальными, историческими и политическими аспектами формирования и развития права этих стран. Во многих странах история законодательного регулирования оборота оружия насчитывает не одну сотню лет. Тщательный анализ зарубежного законодательства, с учетом национальных особенностей, позволяет выявить закономерности становления, развития и законодательного регулирования оборота оружия, что будет способствовать улучшению собственного законодательства, поможет избежать ошибок, допущенных другими государствами, и выстроить современную линию законодательного регулирования оборота оружия на уровне лучших национальных правовых систем в данной области.

Сказанное позволяет утверждать об актуальности и практической значимости темы, избранной для диссертационного исследования.

Объект и предмет исследования. Объектом диссертационного исследования являются общественные отношения, складывающиеся в процессе административно-правового регулирования оборота гражданского огнестрельного оружия.

Предметом исследования являются научно-теоретические и нормативно-правовые аспекты административно-правового регулирования оборота гражданского огнестрельного оружия в России. В связи с этим рассмотрен генезис законодательства об оружии. Определены понятия гражданского огнестрельного оружия, оборота гражданского огнестрельного оружия. Охарактеризованы субъекты оборота гражданского огнестрельного оружия с позиций административно-правового статуса. Рассмотрены система и полномочия государственных органов, а также особенности государственного контроля в исследуемой сфере.

Цели и задачи исследования. Цель диссертационного исследования -комплексно проанализировать теоретические, правовые и практические проблемы административно-правового регулирования оборота гражданского огнестрельного оружия; выявить особенности статуса субъектов оборота оружия, а также сформулировать предложения по совершенствованию административно-правового регулирования складывающихся в этой сфере отношений.

Для достижения обозначенных целей в работе поставлены следующие задачи: определить признаки и существенные черты гражданского огнестрельного оружия как объекта правового регулирования в отношениях оборота, установить правовые основы его легитимации при включении в оборот; выявить содержание ограничений при обороте гражданского огнестрельного оружия; определить правовые основы регламентации оборота гражданского огнестрельного оружия, внутреннюю структуру и иерархию источников регулирования, уровень внутренних и внешних системных связей с другими источниками; раскрыть юридическое значение лицензирования и разрешительных действий органов государства для обеспечения оборота гражданского огнестрельного оружия; проанализировать особенности отдельных правовых режимов оборота гражданского огнестрельного оружия; проанализировать зарубежный опыт в области административно-правового регулирования оборота гражданского огнестрельного оружия; сформулировать предложения по совершенствованию административно-правового регулирования оборота гражданского огнестрельного оружия в России.

Степень разработанности проблемы. Проблемы административно-правового регулирования оборота гражданского огнестрельного оружия глубокому теоретическому исследованию до настоящего времени не подвергались, однако отдельные аспекты затрагивались в работах ряда ученых-юристов: Агапова А.Б., Астахова А.И, Атаманчука Г.В., Вельского К.С., Бочарова С.Н., Буравлева Ю.М., Бачило И.Л., Горшкова Н.Г., Глушко Е.К., Демина A.B., Дугенца A.C., Долгополова A.A., Зубача A.B., Зеленцова А.Б., Ежова М.В., Ивакина В.И., Костенникова М.В., Калининой JI.A., Кнорринг В.И., Кондрашова Б.П., Килясханова И.Ш., Казырина А.И., Кутафина O.E., Манохина В.М., Мартынова A.B., Мэннинга Н., Овсянко Д.М., Панова И.В., Парисона Н., Рейя О.М., Российского Б.В., Старилова Ю.Н., Старостина С.А., Соловей Ю.П., Сорокина В.Д., Тарасова A.M., Тихомирова. C.B. и других ученых. Вместе с тем многие теоретические и прикладные проблемы административно-правового регулирования в области оборота гражданского огнестрельного оружия, имеющие важное значение, не получили до настоящего времени надлежащего комплексного разрешения. Недостаточное внимание уделялось анализу некоторых административно-правовых аспектов организации деятельности органов исполнительной власти по обеспечению контроля за оборотом гражданского огнестрельного оружия, а также административно-правового статуса субъектов, обеспечивающих реализацию соответствующих административно-правовых режимов. Все еще не разработаны теоретические основы классификации административно-правовых режимов оборота гражданского огнестрельного оружия, отсутствует нормативное закрепление единых целей и направлений административно-правового регулирования оборота гражданского огнестрельного оружия.

За рамками научного внимания остается исследование функций органов внутренних дел в обеспечении контроля за оборотом гражданского огнестрельного оружия. Не проводилось специальных научных исследований, всестороннего анализа и изучения передового зарубежного опыта в области оборота гражданского огнестрельного оружия, с целью дальнейшего заимствования с учётом национальных особенностей. I

Методическая основа исследования. Методологическую основу исследования составляют философские принципы диалектики, а также системно-структурный, сравнительно-правовой, формально-логический, конкретно-исторический, статистический, социологический и другие методы научного познания. В ходе исследования изучены научные работы по теории права и государства, административному праву, науке управления. Нормативную базу исследования составляют Конституция Российской Федерации, федеральные законы, указы Президента Российской Федерации, постановления Правительства Российской Федерации, нормативные правовые акты МВД России и других органов исполнительной власти, регулирующие общественные отношения в сфере оборота оружия и взрывчатых веществ.

Административно-правовое регулирование оборота гражданского огнестрельного оружия рассмотрено в диссертации как сложная система правовых средств, сформированная с помощью нормативных правовых актов разного вида и юридической силы и обеспечивающая правовое регулирование оборота гражданского огнестрельного оружия, а также деятельность всех субъектов правоотношений в этой сфере.

Теоретическая и информационная база исследования. Теоретическое исследование проводилось на основе анализа норм Конституции Российской Федерации, Федеральных законов, Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации (далее - КоАП РФ), нормативно-правовых актов, посвященных обороту гражданского оружия, ведомственных инструкций, писем и разъяснений по вопросам темы, материалов судебной практики, результатов статистических исследований, зарубежного опыта в данной области.

Теоретические и прикладные проблемы административно-правового регулирования оборота гражданского огнестрельного оружия исследовались с использованием научных трудов учёных-административистов и представителей иных отраслей права, а также научно-публицистические работы.

Вместе с тем, хотелось бы обратить особое внимание на специальные научные работы, посвященные исследованию вопросов административно-правового оборота гражданского огнестрельного оружия.

Научная новизна. Научная новизна диссертации предопределена прежде всего тем, что это одна из первых попыток провести комплексное научное исследование общих и прикладных проблем административно-правового регулирования оборота гражданского огнестрельного оружия в Российской Федерации.

В работе на основе анализа теоретических положений и действующего законодательства впервые всесторонне исследованы вопросы административно-правового регулирования оборота гражданского огнестрельного оружия; сформулированы самостоятельные определения ряда понятий; выводы и предложения, направленные на совершенствование законодательства об обороте оружия.

В результате проведённого исследования сформулированы следующие положения, выносимые на защиту:

1. Положение о том, что право на гражданское огнестрельное оружие — является неотъемлемым правом граждан на самооборону, так как согласно Конституции Российской Федерации каждый гражданин имеет право защищать свои права и свободы, в том числе и применяя оружие в целях самозащиты. Соответственно содержание административно-правового регулирования оборота гражданского огнестрельного оружия включает в себя комплекс взаимосвязанных и урегулированных нормами права и, в первую очередь, административного права, отношений между гражданами, юридическими лицами и государством в лице уполномоченных на то органов.

2. Вывод о том, что используемое в действующем законодательстве определение гражданского огнестрельного оружия на основе функционального критерия, то есть как конструкции, предназначенной для поражения целей, неполное, не отражает его межотраслевого характера и недостаточно для отграничения оружия от иных объектов, которые таковым не являются.

В этой связи предлагается:

- отказаться от установления единого и постоянного перечня гражданского оружия, так как он должен быть изменяем в связи с непрерывным развитием техники и появлением новых технологий; выделить гражданское огнестрельное оружие в отдельную категорию, отграничив его оборот от оборота других видов гражданского оружия

- закрепить регулирование отношений в области оборота гражданского огнестрельного оружия, а равно других видов оружия в едином нормативном I правовом кодифицированном акте, структурированном по функциональному признаку объекта регулирования;

- признать основанием для включения конкретных экземпляров оружия в оборот акт сертификации и установления соответствия этих экземпляров параметрам имеющихся моделей, а не запись о них в Государственном Кадастре оружия.

3. Авторское определение гражданского огнестрельного оружия — гражданское огнестрельное оружие это оружие, предназначенное для механического поражения цели на расстоянии снарядом, получающим направленное движение за счет энергии порохового или иного заряда, используемое гражданами Российской Федерации в целях самообороны, для занятий спортом и охоты.

4. Предложение о расширении понятия оборота оружия, закреплённого в Законе, которое включает в себя: производство оружия, торговлю оружием, продажу, передачу, приобретение, коллекционирование, экспонирование, учет, хранение, ношение, перевозку, транспортирование, использование, изъятие, уничтожение, ввоз оружия на территорию Российской Федерации и вывоз его из Российской Федерации. Автор считает, что этот перечень следует дополнить такими элементами как: сертификация, аренда, награждение и наследование.

5. В целях установления обоснованных критериев ограничений оборота гражданского оружия, обеспечения гармоничного, непротиворечивого сочетания публичных и частных интересов и на основе требований ст. 45 Конституции РФ предлагается следующая система приоритетов (принципов), которые должны лечь в основу единой стратегии административно-правового регулирования гражданского огнестрельного оружия:

- гражданское огнестрельное оружие, это непосредственное средство реализации права граждан на защиту своих прав и законных интересов;

- право граждан на гражданское огнестрельное оружие - необходимый элемент гражданского общества, залог стабильности общества и государства; гражданское огнестрельное оружие - средство повышения обороноспособности государства; обеспечение безопасности оружия для окружающих;

- соблюдение медицинских, санитарных и иных аналогичных требований лицами, использующими оружие в целях личной безопасности;

- соответствие технических (функциональных) характеристик оружия его официально объявленному назначению;

- универсальность понятия оружия и его дифференцированное видовое определение во всех нормативных правовых актах и сферах деятельности;

- обеспечение комплексного правового регулирования оборота гражданского оружия в результате поступательной кодификации норм, регулирующих оборот гражданского огнестрельного оружия, в рамках координации норм в уже имеющихся кодифицированных актах различных отраслей законодательства;

- сочетание и баланс личных и социальных начал и интересов в регулировании оборота гражданского оружия, а не их подчинение друг другу.

Сущность ограничений оборота гражданского оружия должна заключаться в установлении строгой административной ответственности и поступательной либерализации оборота гражданского огнестрельного оружия.

6) Вывод о том, что лицензирование оборота оружия должно быть подчинено общим, универсальным правилам о лицензировании (сегодня этого нет). Данный вид лицензирования должен быть дифференцирован, исходя из назначения, функций гражданского огнестрельного оружия, целей его приобретения. Именно поэтому лицензия должна отражать конкретный тип и назначение разрешенного оружия (в настоящее время это не обеспечивается). Следует разграничить понятия «лицензия» и «разрешение» в области оборота гражданского огнестрельного оружия, исходя из научно сформулированной правовой природы данных категорий.

7) Предложения о внесении дополнений в статьи Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации, предусматривающие административную ответственность в области оборота гражданского огнестрельного оружия:

- распространение судимости как условия ограничивающего в получении прав на какое-либо оружие и отягчающего обстоятельства при совершении административных правонарушений;

- установление прогрессивной системы наказаний за административные правонарушения в области оборота гражданского огнестрельного оружия (например: конфискация с лишением права приобретать оружие сроком на 5 лет, повторное совершение аналогичного правонарушения, подразумевающего конфискацию оружия, должно караться уже 10 годами ограничения на право приобретения оружия, трёхкратное нарушение должно караться пожизненным лишением права на приобретение оружия).

Теоретическая и практическая значимость исследования

Теоретическая значимость исследования состоит в том, что в нём, на основе анализа научного материала и действующего законодательства сформулированы теоретические понятия, такие как: гражданское огнестрельное оружие, оборот гражданского огнестрельного оружия, принципы оборота гражданского огнестрельного оружия.

Выводы и результаты диссертационного исследования могут представлять интерес для развития и понимания административно-правового регулирования в целом и области оборота гражданского огнестрельного оружия в частности.

Практическая значимость исследования заключается в том, что в нём сформулированы выводы, предложения по совершенствованию административно правового регулирования оборота гражданского огнестрельного оружия, которые могут быть использованы в законотворческой и в правоприменительной деятельности, а также в учебном процессе. Апробация результатов исследования

Диссертация выполнена на кафедре административного права Московской государственной юридической академии имени O.E. Кутафина.

Основные теоретические положения диссертационного исследования нашли отражение в выступлениях на научно-практических конференциях, круглых столах, посвященных проблемам административного права, в опубликованных научных статьях, обсуждались на кафедре административного права Московской государственной юридической академии имени O.E. Кутафина.

Структура диссертации обусловлена целью и задачами научного исследования и состоит из введения, двух глав, содержащих 6 параграфов, заключения, библиографии.

· Заключение диссертации по теме "Административное право, финансовое право, информационное право", Моисеенко, Андрей Георгиевич
Заключение

В заключении хотелось бы заметить, что в условиях отсутствия полной, доступной и актуальной информации по исследуемому вопросу основной целью являлось комплексное рассмотрение как всей проблемы оборота оружия, так и отдельных его элементов. Для достижения данной цели были поставлены следующие задачи:

- проанализировать нормативную базу регулирования оборота оружия: законодательство об оружии, которое имеет достаточно долгую историю и анализ, которого позволит сформулировать направления будущего регулирования в данной сфере; выявить исторические корни законодательного регулирования оборота оружия в России, тенденции его развития, сравнить с действующим законодательством.

- исследовать понятие оружия как такового, дать его определение, проанализировать законодательное закрепление. Неоднозначность определения оружия, данного в законе, не вызывает сомнения, и для его корректировки требуется работа не только юристов в данной области, но и экспертов оружейников, специалистов самых различных профилей, напрямую имеющих дело с оружием. Данное положение обусловлено динамикой развития и особенностью объекта. Постоянно появляются новые виды оружия, со своими конструктивными особенностями, которые, хотя и не меняют в целом общую концепцию понимания ручного огнестрельного оружия, но зачастую те или иные конструктивные особенности являются определяющими для конкретного вида I оружия. Вследствие чего, при определении огнестрельного оружия, требуется проанализировать весь спектр конструкций. А это доступно лишь людям, непосредственно занимающимся оружием, отслеживающим последние тенденции оружейного мира.

- проанализировать особенности и элементы как оборота оружия в целом, так и отдельные его элементы: производство оружия, торговля оружием, продажа, передача, приобретение, коллекционирование, экспонирование, учет, хранение, ношение, перевозка, транспортирование, использование, изъятие, уничтожение, ввоз оружия на территорию Российской Федерации и вывоз его из Российской Федерации; понять роль государственного регулирования, механизм, методы регулирования, особенности регулирования отдельных элементов оборота оружия. Определить роль МВД в системе органов, осуществляющих регулирование данной области.

Проанализировать зарубежное законодательство об обороте оружия, имеющее важное значение для понимания исторических и правовых закономерностей развития оборота оружия. Изучить современный зарубежный опыт, что позволит путем дальнейшего тщательного анализа, с учетом национальных особенностей, выявить необходимые закономерности становления, развития и законодательного регулирования оборота оружия. Сравнить с современным российским законодательством, в целях совершенствования регулирования в рассматриваемой сфере, что должно способствовать построению современной, действенной и гибкой системы законодательного регулирования оборота оружия в Российской Федерации.

К числу основных направлений политики Российской Федерации в области административно-правового регулирования оборота гражданского огнестрельного оружия с учётом зарубежного опыта в данной области следует отнести:

1) Создание либеральной модели регулирования оборота гражданского огнестрельного оружия, которая наиболее продуктивна для нашего государства. Она должна строиться на постепенной либерализации законодательства в данной области путём постепенного получения доступа граждан к более совершенному гражданскому огнестрельному оружию самообороны, спорта и охоты.

2) Детальная регламентация процедур выдачи разрешений и лицензий на покупку и владение гражданским огнестрельным оружием соответственно, контроля за владельцами, наряду с ужесточением требований к соискателям данных разрешений и лицензий, путём установления жёстких процедур проверки при их получении.

3) Ужесточение административной ответственности за административные правонарушения в данной области.

4) Совершенствование законодательства в данной области. Предлагается внесение следующих законодательных инициатив в области оборота гражданского огнестрельного оружия в России:

- исключение такой категории гражданского огнестрельного оружия как оружие ограниченного поражения. Много нареканий вызывает определение вида травматического оружия как бесствольного. Данные определения того или иного типа гражданского огнестрельного оружия противоречат конструктивным 1 особенностям и целевому использованию именуемого оружия;

- включение в определение оборота оружия: сертификации, аренды, награждения, наследования;

- разграничение понятий лицензия и разрешение;

- закрепить права и обязанности сторон аренды гражданского огнестрельного оружия; установить административную ответственность за нарушения установленных правил при аренде гражданского огнестрельного оружия;

- ликвидировать запрет на ношение оружия с патроном в патроннике, как потенциальную угрозу эффективному его применению;

- раскрыть в ФЗ «Об оружии» такие понятии как: основные части оружия (ствол, затвор, барабан, рамка, ствольная коробка); не основные части (магазин, приклад);

- ввести понятие коллекционного оружия, соответственно с подкатегорией огнестрельного;

- ввести отдельную главу об ограничениях на оборот всех видов оружия в зависимости от каждого элемента оборота;

- установить особый порядок получения и владения спортивными и охотничьими ружьями калибра 22 ЬЫ. Он заключается в исключении охотничьих и спортивных винтовок данного калибра из категории нарезного оружия, приобретение которого подразумевает наличие 5-летнего стажа владения гладкоствольным оружием;

- установление единого регламента разработки нормативных правовых актов в данной сфере, в целях оперативного и единовременного вступления в силу изменений вносимых в законодательство;

- сократить число органов государственной власти, осуществляющих регулирование в данной области.

В ходе исследования автор сформулировал следующие определения: гражданское огнестрельное оружие - это оружие, предназначенное для механического поражения цели на расстоянии снарядом, получающим направленное движение за счет энергии порохового или иного заряда, используемое гражданами Российской Федерации в целях самообороны, для занятий спортом и охоты. приспособления для малошумной стрельбы — приспособление, обеспечивающее доведение уровня громкости звука при выстреле из гражданского огнестрельного оружия до уровня не менее 65 дБ; I приспособления для бесшумной стрельбы — приспособление, обеспечивающее доведение уровня громкости звука при выстреле из гражданского огнестрельного оружия до уровня менее 65 дБ;

В области административной ответственности в области оборота гражданского огнестрельного оружия, предлагаются следующие законодательные инициативы:

- распространение судимости как обстоятельства ограничивающего право на какое-либо оружие и отягчающего обстоятельства при совершении административных правонарушений.

- установление прогрессивной системы наказаний (например: конфискация с лишением права приобретать оружие сроком на 5 лет, повторное совершение аналогичного правонарушения, подразумевающего конфискацию оружия, должно караться уже 10 годами ограничения на право приобретения оружия, трёхкратное нарушение должно каратьсяпожизненным лишением права на приобретение оружия).

Хотелось бы добавить, что административно-правовое регулирование в сфере оборота гражданского огнестрельного оружия весьма несовершенно, наличествует множество пробелов в праве, неопределенность законодательства, конкуренция правовых норм и страдают от этого в первую очередь потребители. Эти проблемы, как было уже сказано, должны решаться с учетом предыдущего опыта нашей страны, также следует изучать опыт зарубежных стран в данной сфере, ибо они уже сталкивались с похожими проблемами и выработали конкретные меры и способы разрешения возникающих трудностей. Требуется кропотливая законотворческая работа в данной многоаспектной и, несомненно, важной для общества сфере. Особенно сейчас, когда с новой силой разгорается оживленная дискуссия в обществе по поводу внесения изменений в ФЗ «Об оружии», в частности, разрешения приобретения и ношения короткоствольного огнестрельного оружия, как наиболее эффективного оружия самообороны, что в свою очередь потребует серьезных изменений в российском законодательстве и обществе.
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