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Введение к работе
Вопросы развития денежно-кредитной системы капитализма привлекают все большее внимание ученых-марксистов. Такой интерес объясняется местом денег и кредита в системе капиталистического воспроизводства, их ролью в углублении противоречий последней антагонистической формалин, резко усилившихся на дубеже 70-х 80-х годов, в период, когда, как указывал товарищ Д.Й.Брежнев, происходило "дальнейшее обострение общего кризиса капитализма .
Советскими экономистами был проанализировав широкий круг проблем, связанных с различными аспектами действия денежно-кредитного механизма в главных капиталистических странах. Активно изучались вопросы денежного обращения и кредита разнвающнхся стран* Вместе с тем, в советской литературе еще шло работ, в которых бы рассматривались денежно-кредитные системы "средних" империалистических держав, а об Австралийском Союзе их вовсе нет. Предлагаемая диссертация представляет собой первую попытку подобного анализа на примере пятого континента.
Воль Австралии в послевоенном развитии капитализма не определяется однозначно. С одной стороны, растет ее значение в современном міфе. С другой стороны, Австралия подвергается усиливающемуся давлению иностранных монополий в бассейне Тихого океана. Как отмечалось на Ш съезде Социалистической партии Австралии, политика и экономика пятого континента все в большей степени служат стратегическим целям крупнейших империалистических государств, вовлекаются в орбиту гегемонизма и экепансио- низна .
Среди первой десятки крупнейших развитых капиталистических стран Австралия, так же как и Канада, занимает особое положение. Являясь высокоразвитым индустриальным государством _ 4 -(на протяжении всего послевоенного периода Австралия входит в десятку промншленно развитых капиталистических стран), она превратилась в послевоенный период в важную сырьевую базу империализма. Именно благодаря Австралии, Канаде и отчасти США и ЮАР, развитые капиталистические страны продолжает удерживая», а в некоторых случаях даже усиливать позиции в добыче отдельных видов минерального енрья . В условиях ломки старой колониальной система хозяйственных связей и обостряющегося энергетического и сырьевого кризиса их роль постоянно возрастает. Особая ставка делается иа Австралию, поскольку ее минеральные ресурсы включают почти все важнейшие виды промышленного сырья.
В конце 70-х годов Австралия занимала (среди капиталистических стран) первое место по добыче и экспорту железной руды и бокситов, второе - цинковых ж свинцовых руд (по экспорту, соответственно, третье и первое),пятое - по производству оловянных концентратов (по экспорту второе), шестое - по добыче угля (по экспорту, второе), восьмое - медной рудн и урана4.
Австралия является одним из крупнейших производителей и экспортеров сельскохозяйственной продукции, занимая первое место в капиталистическом мире по экспорту шерсти, сахара-сырца, второе место по вывозу мяса, третье - пшеницы, четвертое - кормового зерна. исключительно благоприятные природно-климатические условия Австралии, ее выгодное стратегическое положение в ШоЖ части Тихого океана на подступах к Иго-восточной Азии, особенности политического устройства - все это приводит к столкновению в этом регионе интересов монополий основных центров силы, превращает пятый континент в важный объект межимпериалистического соперничества. Происходит обострение конкурентной борьбы монополистического капитала США, Западной Европы и Японии за кон- _ 5 -троль над природными богатствами континента, за особые "права1' на их эксплуатацию. Вместе с тем экспансия иностранного капиала в Австралию вызывает растущее противодействие со стороны национальной австралийской буржуазии, видящей в ней угрозу собственным интересам.
Активно развиваются экономические связи Австралии с СССР. За годы девятой пятилетки товарооборот между двумя стражами воз-рое в 4,7 раза, а со второй половины 70-х годов, как правило, превышал 0,5 млрд*долл. Даже в 1980г., несмотря на неоднократные попытки консервативного правительства М.Фрейзера блокировать поставки австралийских товаров в Советский Союз, общий объем торговли составил I мярд.долл. За счет импорта из Австралии СССР покрнвает 1/4 часть импортных потребностей в шерсти (в том числе 3/4 - в тонкой шерсти), 1/6 - 1/5 - в пшенице. Дальнейшее развитие австрало-советской торговли лежит на пути увеличения экспорта из СССР машин и оборудования. Важным шагом в этой области явилось создание в конце 70-х годов в Австралии совместных австрало-советских торгово-сбитовых фирм по продаже и обслуживанию тракторов и станков советского производства.
Вышеперечисленные факторы обуславливают актуальность изучения Австралии. Вместе с тем в советской литературе в целом мало работ, посвященных экономике пятого континента.Денежно-кредитная система Австралии, как уже отмечалось выше, воойце не являлась предметом специального анализа. Этим определяется новизна исследования.
В задачи диссертации входит: исследовать структуру денежно-кредитной системы пятого континента, выделяя ойцие и особенные черты ее формирования и раскрыть ее значение в общественном воспроизводстве; показать роль денежно-кредитных факторов в усилении . -..6 - инфляционного провеса в Австралии и раскрыть его особенности; проанализировать роль кредита в системе финансового капитала Австралии; выявить основные направления межимпериалистического соперничества в кредитной системе страны и выяснить роль национального австралийского капитала; показать место денежно-кредитных инструментов в системе государственно-монополистического регулирования экономики Австралии и оценить эффективность и пределы этого регулирования; на примере анализа денежно-кредитной система дать критику оурауазных и реформистских концепций, провозглашающих Австралию "государством всеоофего благоденствия"f"страной равных возможностей", "смешанной экономики" и пр.
О tfge теоретической и методологической основой настоящей диссертации являются произведения классиков марксизма-ленинизма, материалы ХХГ и Х2УІ съездов КШС и другие документы КПСС, материалы международного коммунистического и рабочего движения, документы Социалистической партии Австралии.
При написании диссертации автор опирался на работы советских ученых-экономистов в области финансов, денежного обращения и.кредита капиталистических стран: А.В.Аникина, С.М.Борисова, С.А.Боиняка, А.Й.Динкевича, Б.А.Жебрака, Б.Н.Казакевича, Д.Н.Красавиной, Г.Г.Матюхина, СМ.Меньшикова, О.В.Мэжайскова, С.М.Никитина, Ю.М.Осипова, Э.Д.Еабининой, Г.П.Солюса, Ю.ССтолярова, И.А.Трахтенберга, В.М.Усоскина, Е.С.Хесина, В.Н.Шенаева, А.Б.Эй-дельнант, Р.Н.Энтова и других.
Широко использовались труды советских аветралаведов, начиная с одной из первых работ, посвященных экономике Австралии -А*Г.Милейковского ("Австралия. Очерк экономической географии", Д, 1937) и кончая современными исследованиями В.М.Андреевой,
Э.Я.Вартумяна, Б.Я.Дорофеева, Б.И.Иванова, И.А.Лебедева, К.В.Шла-ховского, А.С.Нетриковекой, В.Е.Амирова, В.В.Ерокурнова и других.
При работе над диссертацией использовались монографии и статьи ведущих австралийских экономистов, материалы научных конференций и специальных исследований ш вопросам функционирования денежно-кредитной системы пятого континента. Широко привлекались статистические материалы, публикуемые центральным банком Австралии, отчеты частных коммерческих банков, материалы Сиднейской фондовой биржи. Б ряде случаев использовались публикации международных организаций - ООН, ШФ, ОЭСР и др.
Изучение денежно-кредитной системы Австралии представляет практический интерес для организаций, осуществляющих внешнеэкономические связи СССР, в первую очередь для Министерства внешней торговли и Внешторгбанка. В связи с этим автор старался осветить вопросы организационного устройства австралийского рынка капиталов, особенности валютного законодательства и механизм функционирования отдельных звеньев кредитной системы.
Основные положения диссертации опубликованы в трех тематических сборниках Института востоковедения АН СССР по проблемам Австралии и Океании (4 а.л.), в бюллетене 6 1980г. того же института (0,8 а.л.), в Сборнике научных трудов Псковского финансового института (0,4 а.л.), в двух рефератах ШйОН АН СССР (0,5а.л.), в Реферативном.сборнике ШЙОН (0,5 а.л.),тезисах доклада на Щ научной конференции, посвященной изучению Австралии и Океании (0,5 а.л.) общим объемом около 7 а.л.
Структура диссертации определяется задачами, которые автор поставил в исследовании» В первой главе анализируется механизм функционирования австралийской денежной системы, исследуются инфляционные процессы в Австралии, во второй главе изучается широкий круг вопросов, связанных с действием кредитной системы, в третьей главе дается критический разбор теории и практики денежно-кредитного регулирования в Австралии.
Своеобразие формирования и современная структура денежной системы
Эволюция денежных систем отдельных капиталистических стран подчинена закономерностям развития капиталистического хозяйства. Вместе с тем, заметное воздействие на нее оказывают национальные особенности, которые задерживают, или, наоборот, ускоряют появление объективно необходимых изменений в функционировании денежной системы того иди иного государства,
Почти все национальные денежные системы развитых капиталистических стран прошли г своем развитии периоды биметаллизма, золотого монометаллизма, неразменных на золото кредитных денег. Однако в силу исторических особенностей, одни страны раньше пришли к золотому монометаллизму, как, например, Великобритания, другие позже - Россия, США , Япония и пр. В период общего кризиса капитализма для всех денежных единиц характерно падение покупательной способности, однако темпы обесценения различались в отдельные периоды в десятки, сотни и даже миллионы раз, (Возьмем, для примера, с одной стороны Германию, Австрию периода 20-х годов, с другой стороны Англию и США), В целом во всех странах в последние 20 лет активно внедрялись новые формы безналичных расчетов (в частности кредитные карточки), однако степень их применения также весьма различна. Бесспорным лидером в этой области выступают США, Все страны так или иначе стремятся повысить долю золота в своих централизованных валютных резервах, но в силу определенных особенностей исторического и экономического характера их абсолютная и относительная величина также весьма отлична, а отношение ,правящих кругов к месту золота в современной валютной системе зачастую противоположно (в частности позиции правительств США и Франции).
Что касается Австралии - капиталистического государства» очень быстро вступившего в юно полистиче скую стадию , то на формирование ее денежной системы оказали влияние как общие закономерности развития капитализма, так и особенности возникновения и становления британских колоний на пятом континенте с его обширной территорией, низкой плотностью населения ж богатейшими природными ресурсами.
Общее и особенное в развитии кредитной системы Австралии
Анализ кредитной системы Австралии треоует учета как об их, так и специфических черт ее развития. Сочетание общего и особенного, их диалектическое взаимодействие определяют в конечном счете $Еункционирование экономики любого государства.
Кредитная система, как неотъемлемое звено капиталистического хозяйства, возникает в большинстве стран в связи с победой капиталистических отношений и укреплением о ряуазных государств, т.е. в ХУЇЇ в. в Англии и ІЬлландии, в конце ХУШ - начале XIX в. во Франции и США и во второй половине XIX в. - в Германии, Японии и России.
В Австралии, так же как и в другой переселенческой колонии Великобритании - Канаде - процесс формирования кредитной систем принял весьма своеобразный характер . Здесь первые банки были образованы задолго до создания собственной обрабатывающей промышленности (пионер банковского дела "Бэнк of Нью Саут Уэлеп начал операции еще в 1817 г.) и по степени своего влияния в экономике колоний зачастую превосходили другие страны.
Основные чертн регулирования экономики
Экономика современной Австралии характеризуется высоким развитием государственно-монополистического капитализма.
Государство в мае правительств колоний играло важную роль в хозяйственном освоении пятого континента еще в XIX в. "Частично этому способствовали необходимость организации обширных "общественных" работ сначала для ссыльных, а затем для многочисленных иммигрантов...; а также необходимость колонизации громадного и пустынного материка, на котором ко времени создания государственной власти почти отсутствовала даже сеть железныхдорог . Именно за счет государственных займов, размещаемых почти иеклю шгельно в Англии, финансировалось строительство основных обяекртов инфрастуктурн, в частности железных дорог, портовых хозяйств
и ирригационных сооружений. Политическое объединение австралийских колоний, совпавшее по времени с интенсивным развитием монополий в Австралии, а также первая мировая война способствовали быстрому росту значения государственного сектора в экономике "юного" империалистического государства. В условиях крайнего обострения противоречий капиталистического способа производства в период его общего кризиса, государственно-монополистический капитализм Австралии достиг наивысшей ступени развития.
Форма государственного воздействия на капиталистическую экономику чрезвычайно многообразны, однако с определенной степенью условности их можно разделить на две большие группы; методы непосредственного и косвенного регулирования экономики. К первым относятся мероприятия, осуществляемые через находящиеся в государственной собственности предприятия, а также административное регламентирование тех иди ивах сторон хозяйственной деятельности отдельных предприятий и отраслей ЭКОНОМИКИ. Косвенные рычаги регулирования включают многочисленные финансовые и дев ежа о-к ре дит-ные инструменты? Во всех странах подучили развитие ode эти формы, однако, в силу особенностей исторического развитияк каждого государства, степень их применения весьма различна. Так, в Великобритании, Италии, Франции, Японии доля государственной собственности в экономике составляет 30-40$ (в промышленности 20-25). Что касается Австралии, го наряду с США и Канадой она входит в группу стран, где государственная собственность не подучила заметного развития (5-М экономике и 1-3 в промышленности). Федеральному правительству и другим органам власти Австралии принадлежат воздушный, морской (частично) и железнодорожный транспорт, связь, порты, дороги, коммунальное хозяйство, электроэнергетика, банки (частично), военные заводы.
На пятом континенте государство не может оказывать воздействие на такие важнейшие стороны деятельности частных корпораций, как ах ценовая и инвестиционная политика, а антитрестовское законодательство, даже в том виде, в каком оно существовало в других ставах, отсутствовало до середина 60-х годов .
В Австралии, так же как и в США, не получила развития и такая форма регулирования, как государственно-монополистическое программирование. На пятом континенте нет государственных программ развития народного хозяйства, рассчитанных на ряд лет, утверждав
мах парламентом ила правительством, а в составе кабинета отсутствуют плановые органы, хотя бы отдаленно напоминающие но своим функциям подобные учреждения во Франции, Голландии, Италии, Англии, Японии .
Основными инструментами государственного воздействия на экономику Австралии являются финансовая и денежно-кредитная политика. По степени влияния на весь процесс капиталистического воспроизводства на первом месте, безусловно, стоит финансовая политика. Этот вывод вытекает хотя бы из того факта, что посредством финансовых инструментов государство в современной Австралии перераспределяет от 30 до 40$ валового национального продукта. За счет государственных средств в Австралии на протяжении всего послевоенного периода осуществлялась треть всех капиталовложений. Б государственных: учреждениях и предприятиях (включая отрасли соаиальной инфраструктуры) занято примерно 2Ь% рабочей силы Австралии. Бюджетные ресурсы являются основным средством сглаживания наиболее явных противоречий капитализма. Финансовая система превратилась в мощный и постоянно действующие механизм, обеспечивающий существование капиталистического хозяйства.
Однако с точки зрения выполняемых задач государственно-монополистического регулирования, финансовые инструменты не всегда в состоянии реагировать на внезапные изменения хозяйственной конъюнктуры . В этом случае используется денежно-кредитная политика, которая на протяжении всего послевоенного периода являлась в Австралии основным средством краткосрочного регулирования деловой активности. Подобное отношение к финансовым рычагам государственного воздействия со стороны правящих классов Австралии объяснялось, помимо отмеченной неповоротливости бюджетного механизма, сравнительно стабильными темпами развития австралийской экономики после второй мировой войны, не требовавшей таких мероприятий, как интенсивное "подстегивание" спроса с шшощью расходов бюджета или манипулирование налоговыми ставками.
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