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ВСТУП

Початок шкільної освіти – один з найважливіших періодів у житті і дитини, і сім’ї. Важливість цієї події визначається сукупністю різних (вікових, психосоціальних, екзистенціальних, особистісних та ін.) аспектів розвитку дитини як соціального індивіда, складним взаємопереплетенням процесів її соціалізації й персоналізації.

Такі психогенні явища, як невротичні переживання, неврози, психопатії і різні психосоматичні порушення, набули поширення в українському соціумі – особливо у дітей молодшого шкільного віку – в період кардинальних соціально-економічних трансформацій у суспільстві, позаяк дитяча психіка вельми чутлива до впливу навколишнього соціального середовища. Для досягнення своєчасної і повноцінної соціалізації дитини потрібні рання діагностика, попередження і психологічна корекція невротичних переживань, що дає змогу запобігати появі у неї емоційної відчуженості. Ігнорування проблеми виникнення невротичних переживань у першокласників може призвести до негативних наслідків, оскільки загрожує психічному здоров’ю дитини.

Забезпечення психічного здоров’я – зокрема, подолання невротизації і зосередження уваги на прагненні дитини до самоактуалізації і особистісного зростання – є вельми складним завданням для шкільного психолога. Його складність визначається низкою чинників, серед яких найбільш вагомим є недостатнє розуміння педагогами і батьками важливості розв’язання цього завдання через їх зосередженість на проблемах навчання першокласника.

Поширення невротичних переживань у школярів загострило проблему пошуку і розробки ефективних психологічних засобів їх корекції.

На думку психотерапевтів, зокрема М.Є. Бурно, неврози та інші психічні захворювання можна лікувати творчим самовираженням. Протиставляючи невроз і самоактуалізацію (невротиків і людей, котрі самоактуалізуються), А. Маслоу запропонував для лікування неврозу самоактуалізацію.

Аналіз психологічних досліджень показав, що у психолого-педагогічній літературі означена проблема займає периферійне місце попри реальну вагомість феномена невротичних переживань як одного з чинників дисгармонійного розвитку особистості.

Разом з тим теоретико-експериментальному вирішенню проблеми психологічної корекції невротичних переживань присвятило свої дослідження багато зарубіжних і вітчизняних авторів. У своїх працях вони проаналізували психологічну природу неврозів (В.І. Гарбузов, О.І. Захаров, М.В. Іванов,                Б.Д. Карвасарський, А. Маслоу, В.М. М’ясищев, В. Франкл, К. Хорні та ін.); робили спроби вирішення проблеми «переживань» (Г.Л. Бардієр, Б.С. Братусь,                Ф.Ю. Василюк, С.Д. Максименко, І.М. Нікольська та ін.); розкрили психологічну природу навчальної діяльності (О.Л. Венгер, В.В. Давидов, С.М. Зінченко,             Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, Л.С. Славіна, Н.В. Чепелєва, Ю.М. Швалб та ін.); з’ясували питання розвитку, навчання і виховання першокласників і подолання шкільних труднощів, що виникають на початку шкільного навчання                    (Ш.А. Амонашвілі, Г.О. Балл, Л.С. Виготський, О.В. Запорожець, Д.Б. Ельконін, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, В.В. Рєпкін, О.В. Скрипченко, В.О. Сухомлинський та ін.), а також дослідили проблеми адаптації дитини до системи шкільної освіти, діагностики і шляхів подолання шкільної дезадаптації (В.М. Воробйов, М.Т. Дригус, Н.Л. Коновалова, І.А. Коробейніков, Н.Г. Лусканова, С.Д. Максименко,              Н.Ю. Максимова, О.В. Проскура, А.В. Фурман, Г.М. Чуткіна та ін.).

Проте чимало аспектів проблеми психологічної корекції невротичних переживань першокласників ще потребує свого вивчення: це стосується насамперед особливостей прояву невротичних переживань і їхнього впливу на розвиток особистості в молодшому шкільному віці; змісту і специфіки засобів корекції, релевантних вікові дитини і типові її діяльності, тощо.

Соціальна значущість і недостатнє вивчення поставленої проблеми зумовили вибір теми дослідження: «Психологічні особливості корекції невротичних переживань першокласників».

Зв(язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження входить до тематичного плану науково-дослідної роботи лабораторії психології навчання Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України і виконувалося у межах загальної теми: «Психологічне забезпечення розвитку особистості в системі безперервної освіти» (№ держреєстрації 196U006943). Тему затверджено Вченою радою Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України (протокол №1 від 31.01.2002 р.) і погоджено з Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України (протокол № 4 від 28.04.2004 р.).

Об(єкт дослідження – невротичні переживання першокласників.

Предмет дослідження – психологічні особливості прояву невротичних переживань у першокласників, засоби їх діагностики і корекції.

Мета дослідження: визначити психологічні особливості прояву невротичних переживань у першокласників, вивчити їхній вплив на перебіг навчальної діяльності, а також розробити засоби, спрямовані на усунення цих психологічних порушень.

Відповідно до предмета і мети дослідження було висунуто таку гіпотезу:

Невротичні переживання виникають за умови зміни провідної діяльності на початку молодшого шкільного віку – з ігрової на навчальну. У зв’язку з цим дитина сприймає ситуацію та вимоги до себе як підвищено значущі, а також відчуває власну неспроможність опанувати цю ситуацію, що й призводить до шкільної дезадаптації. Успішність корекції невротичних переживань першокласників залежить від своєчасного і цілеспрямованого формування у них способів адекватного реагування на ситуацію шкільного успіху чи неуспіху, що полягають у зниженні надто завищеної суб’єктивної значущості навчальної ситуації, виробленні адекватної самооцінки та переживань, пов’язаних із самоактуалізацією, засвоєнні соціальних норм поведінки, розвитку моральних якостей та розумових здібностей.

Доведенню висунутої гіпотези і досягненню мети дослідження підпорядковане розв(язання таких завдань:

1. На підставі теоретичного аналізу проблеми визначити поняття «невротичне переживання», побудувати його психологічну модель.

2. Створити методику діагностування проявів невротичних переживань у першокласників і здійснити її апробацію.

3. Визначити шляхом емпіричного дослідження рівні розвитку невротичних переживань у першокласників і дати їх психологічну характеристику.

4. Розробити і впровадити у педагогічну практику програму психокорекції невротичних переживань у першокласників.

Теоретико-методологічними засадами дослідження є: психологічні положення про розвиток психіки дитини як результат засвоєння нею соціального досвіду (Л.І. Божович, Л.С. Виготський, Д.Б. Ельконін, О.В. Запорожець); про взаємозв(язок внутрішніх та зовнішніх чинників у розвитку особистості                  (С.Д. Максименко) і біологічного та соціального в ньому (Л.С. Виготський,             І.П. Павлов, І.М. Сєченов); теорія навчання і розвитку (Г.О. Балл, В.В. Давидов,   Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, Н.В. Чепелєва, Ю.М. Швалб); принцип єдності свідомості й діяльності (М.Й. Боришевський, О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн,     О.В. Скрипченко), а також теорія самоактуалізації особистості (Г.О. Балл,                 А. Маслоу, К. Роджерс, В. Франкл, Е. Фромм, К. Хорні).

Для розв(язання поставлених завдань і перевірки висунутої гіпотези було розроблено програму дослідження, реалізація якої передбачала застосування комплексу методів: теоретичних (аналіз психологічної літератури, узагальнення психолого-педагогічних підходів з проблеми дослідження) і емпіричних (бесіда, анкетування, спостереження, використання діагностичних методик), психолого-педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний), а також методи статистичного опрацювання експериментальних результатів.

Організація та база дослідження. Дослідження проводилося упродовж 2001 – 2005 років у школі/дитсадку проліцейного типу «Пролісок» № 807 і в загальноосвітній школі № 90 м. Києва, а також у загальноосвітній школі № 5 м. Конотопа Сумської області і загальноосвітній школі I-III ступеня м. Ружина Житомирської області. У дослідженні взяли участь 204 учні першого класу.

Наукова новизна і теоретична значущість дисертаційного дослідження полягають у тому, що в ньому на основі теоретичного аналізу понять «невроз» і «переживання» запропоновано розуміння поняття «невротичне переживання» як психічного стану особистості, забарвленого негативними емоціями і почуттями. Невротичне переживання зумовлюється тривогами, страхами, пригніченим настроєм, зокрема побоюванням не реалізувати значущі домагання за суб’єктивної невизначеності результатів діяльності особистості чи за відомих досягнень (успіх – неуспіх) у конкретній, значущій для дитини, шкільній ситуації. Невротичне переживання сигналізує про непродуктивне перебування дитини в ситуації вирішення значущої проблеми, воно пов’язане з високим ступенем негативної емоційності, перебільшенням значущості ситуації, невірою у власну спроможність впоратися із ситуацією, неадекватним реагуванням на успішне або неуспішне її опанування. Поглиблено уявлення про природу невротичних переживань і психічне здоров’я дитини; розроблено психологічну модель невротичного переживання, встановлено змістову специфіку невротичних переживань і переживань, пов’язаних із самоактуалізацією, у першокласників; визначено рівні розвитку невротичних переживань; емпірично досліджено зв’язок між переживаннями, пов’язаними із самоактуалізацією, і адаптацією, а також між невротичними переживаннями та дезадаптацією; експериментально перевірено психокорекційну програму, спрямовану на подолання невротичних переживань у першокласників.
Практичне значення дослідження: розроблено психокорекційну програму, спрямовану на подолання у першокласника невротичних переживань на різних рівнях їх розвитку.

Розроблені автором методика діагностування прояву невротичних переживань і переживань, пов’язаних із самоактуалізацією, у першокласників і програма психокорекційної та профілактичної роботи можуть бути використані практичними психологами початкових класів, вчителями і батьками, а також вихователями старших груп дитячих садків. Матеріали дослідження можна використовувати в курсах викладання «Вікової психології» і «Педагогічної психології» для студентів педагогічних вузів.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечені послідовною реалізацією теоретичних положень у розв’язанні завдань емпіричного дослідження, організацією експерименту із застосуванням комплексу взаємодоповнювальних методик, використанням методів математичної статистики, а також репрезентативною вибіркою.

Апробація роботи. Основні положення і результати дисертаційного дослідження доповідалися на Міжнародній науковій конференції «Теоретико-методологічні проблеми генетичної психології», присвяченій 35-річчю наукової та педагогічної діяльності академіка С.Д. Максименка (Київ, 2001); науково-практичній конференції «Проблеми гуманізації навчання та виховання у вищому закладі освіти» (м. Ірпінь, 2003); VI Міжнародній конференції молодих науковців «Проблема особистості в сучасній науці: результати та перспективи досліджень» (Київ, 2003); VII Міжнародній конференції молодих науковців «Проблема особистості в сучасній науці: результати та перспективи досліджень» (Київ, 2004); Міжнародній науково-практичній конференції «Психологічні проблеми збереження репродуктивного здоров’я» (Київ, 2005).

Теоретичні підходи та експериментальні результати дослідження обговорювалися на засіданнях лабораторії психології навчання Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України.

Матеріали дисертаційного дослідження впроваджено в навчально-виховний процес підготовки студентів – майбутніх практичних психологів Конотопського коледжу Міжрегіональної Академії управління персоналом м. Конотопа Сумської області (довідка № 107 від 25 травня 2005 р.), а також у педагогічний процес загальноосвітньої школи № 90 м. Києва (довідка № 34 від 27 квітня 2005 р.).

Зміст і результати дослідження відображено у 9 наукових працях.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 260 найменувань, та додатків. У дисертації міститься 3 таблиці і 3 графіки. Основний зміст дисертації викладено на 216 сторінках.

ВИСНОВКИ

Результати дисертаційного дослідження особливостей прояву невротичних переживань першокласників дали можливість дійти таких висновків:

1. У дослідженні поняття «невротичне переживання» інтерпретується нами як психічний стан особистості, забарвлений негативними емоціями і почуттями. Невротичне переживання зумовлюється тривогами, страхами, пригніченим настроєм, зокрема побоюванням не реалізувати значущі домагання за суб’єктивної невизначеності результатів діяльності особистості чи за відомих досягнень (успіх – неуспіх) у конкретній, значущій для дитини, шкільній ситуації. Невротичне переживання сигналізує про непродуктивне перебування дитини в ситуації вирішення значущої проблеми, воно пов’язане з високим ступенем негативної емоційності, перебільшенням значущості ситуації, невірою дитини у власну спроможність впоратися із ситуацією, неадекватним реагуванням на успішне або неуспішне її опанування.

2. В результаті теоретико-експериментального дослідження створено і обґрунтовано психологічну модель невротичного переживання дитини, що включає п’ять основних компонентів: деструктивне входження до значущої ситуації (когнітивно-орієнтаційний компонент); негативне емоційно-почуттєве забарвлення внутрішнього стану (емоційний компонент); деструктивна мотивація (негативне ставлення, негативні мотиви поведінки і діяльності) стосовно вирішення значущої ситуації (мотиваційний компонент); непродуктивне перебування в умовах значущої ситуації (реакції і вчинки) і вихід з неї: приміром, формування завищеної чи заниженої самооцінки – (поведінковий компонент); негативний (гальмівний) вплив на розвиток особистості: приміром, розвиток невротичних рис, виникнення неврозу – (результативний компонент).

3. Виокремлено різновиди невротичного переживання, що з’являються у першокласників у ситуації успіху – неуспіху: переживання, спричинене уникненням складної ситуації; переживання, пов’язане з передчуттям і усвідомленням учнем своєї неспроможності впоратися зі складною і значущою для нього ситуацією; переживання страху не досягти успіху в значущій ситуації; переживання, спричинене очікуванням значущого результату; переживання успіху чи неуспіху при вирішенні проблеми.
4. Факторний аналіз дав змогу визначити основні психологічні моменти, що відіграють важливу роль у виникненні, розвитку чи гальмуванні прояву невротичних переживань, а саме: позитивні чинники, які гальмують прояв невротичних переживань – сформованість в учнів переживань, пов’язаних із самоактуалізацією, адекватна самооцінка, високий рівень розвитку розумових здібностей – і негативні чинники, які посилюють загальну невротизацію особистості дитини, – це симптомокомплекси емоційної сфери (тривожність, конфліктність, ворожість, почуття незахищеності, пригнічений настрій) і всі різновиди невротичних переживань, здебільшого – невротичне переживання, спричинене очікуванням значущого результату.
5. В результаті експерименту з’ясовано, що переживання першокласників, пов’язані з самоактуалізацією, сприяють посиленню їх пізнавальних інтересів і активності, формуванню позитивного ставлення до навчання завдяки розвитку розумових здібностей і тих якостей особистості, які позитивно впливають на її становлення, а саме: самоконтролю, впевненості в собі, розсудливості, оптимізму, сміливості, сумлінності. Це дає можливість опосередковано запобігати розвитку в особистості невротичних переживань.

6. Експериментально доведено, що розвиток у першокласників переживань, пов’язаних із самоактуалізацією, не тільки блокує прояв невротичних переживань як захисної реакції особистості на негативний вплив середовища, а й запобігає розвитку таких симптомокомплексів її емоційної сфери, як почуття незахищеності, тривожність, невіра дитини у власні можливості, почуття меншовартості, ворожість, конфліктність, труднощі у спілкуванні, пригнічений настрій, а також акцентуацій збудливого, циклотимного і демонстративного типу, унеможливлює порушення поведінки.

7. На підставі результатів дослідження визначено три рівні розвитку невротичних переживань: низький, середній і високий.

Для низького рівня розвитку невротичних переживань характерні такі прояви: незначне переживання хвилювання, невпевненості в успішності своєї діяльності і під час очікування результату в значущій ситуації; незначне почуття образи, сорому в ситуації неуспіху. Загалом учні жваві, оптимістично налаштовані. У цих дітей спостерігається здебільшого високий рівень адаптації до шкільних умов.

Середньому рівню розвитку невротичних переживань властиві такі прояви: значні невротичні переживання дитини стосовно своєї спроможності впоратися із складною і значущою ситуацією; боязке очікування результату; заглиблення у переживання поразки, неуспіху. Названі прояви не набувають патологічного характеру – вони нетривалі, але впливають на успішність адаптації учня до шкільного навчання.

Високий рівень розвитку невротичних переживань характеризується такими проявами: сильні невротичні переживання дитини стосовно своєї спроможності впоратися із складною і значущою ситуацією; виражений страх не досягти успіху; тривога, пригнічений настрій у ситуації очікування результату; глибоке занурення у переживання ситуації неуспіху, в ситуації успіху – переживання почуття винятковості, гордощів, приниження інших тощо. Має місце значне коливання самооцінки. Вказані симптоми переживання постійні або утримуються упродовж тривалого часу. Нерідко спостерігається шкільна дезадаптація.

8. В ході експериментального дослідження підтверджена ефективність розробленої нами програми з корекції у першокласників невротичних переживань і розвитку переживань, пов’язаних із самоактуалізацією. Ця програма сприяла зниженню завищеної дитиною суб’єктивної значущості ситуації; розширенню спектра її продуктивного включення у навчальну ситуацію; виробленню правильного (адекватного) реагування на успіх – неуспіх (зниженню перебільшеної значущості успіху – неуспіху; формуванню адекватної самооцінки, переживань, пов’язаних із самоактуалізацією першокласників, позитивних моральних якостей і почуттів, соціальних норм поведінки).

Встановлено, що у досліджуваних експериментальної групи – на відміну від досліджуваних контрольної групи – істотно зменшився відсоток високого і середнього рівня прояву невротичних переживань.

Вищесказане дає підстави рекомендувати застосування означеної програми в роботі з психокорекції невротичних переживань у першокласників.

Перспектива дослідження полягає у розробці засобів діагностики і корекції невротичних переживань у дітей на більш ранніх етапах онтогенезу, а також упродовж шкільного навчання.
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