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Перечень УСЛОВНЫХ сокращений

АСК - акционерная судоходная компания

ВВП - валовой внутренний продукт

ТЧЭ - тайм-чартерный эквивалент

ПБУ – Положение бухгалтерского учета

ЦФО – центр финансовой ответственности

ABC –  метод учета затрат (activity based costing)
AFRA - оценки средних ставок фрахта по судам, перевозящим нефтеналивные грузы (Average Freight Rate Assessment)

BIMCO - Балтийский и международный морской совет (The Baltic and International Maritime Council)

Dwt - тонны дедвейта (deadweight tons)

Handy – тип балкера дедвейтом 10000-49999 т.

Panamax - тип балкера дедвейтом 50000-79000 т.

Capesize - тип балкера дедвейтом свыше 80000 т.

IMO - Международная морская организация (International Maritime Organization)

INTERCARGO - Международная Ассоциация владельцев сухогрузных судов (International association of dry cargo shipowners)

ISL - институт экономики морских перевозок и логистики (Institute Shipping and Logistic)

ITF - Международная федерация транспортных рабочих (International Transport Workers' Federation)

LNG - суда для перевозки сжиженного и природного газ (Liquefied natural gas)
LPG - суда для перевозки сжиженного газа пропан-бутан (Liquefied petroleum gas)
PCTC - автомобилевоз (Pure Car Truck Carrier)

UNCTAD - Конференция Объединенных Наций по Торговле и Развитию (United Nations Conference on Trade and Development)

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы.  Современные тенденции развития мирового фрахтового рынка требуют от судовладельцев поиск путей повышения эффективности их деятельности. Основной целью функционирования судоходной компании остается получение прибыли, которая отражает эффективность хозяйственной деятельности и является основным источником развития компании. При этом издержки являются важным фактором принятия управленческих решений по ценообразованию и управлению прибылью. Это определяет необходимость исследования процесса формирования финансовых результатов судоходных компаний.

Общетеоретические вопросы формирования издержек, доходов и прибыли в рыночных условиях исследованы в работах И. А. Бланка, В. Л. Коринева, И. В. Липсица, Т. Т. Нэгла, В. М. Тарасевич, Е. В. Сердак, В. Савчука, Л. A. Шкварчук, Р. К. Холдена. 

Отдельным теоретическим и практическим аспектам управления финансовыми результатами на морском транспорте и в судоходных компаниях, в частности, уделено внимание в работах Б. В. Буркинского, В. В. Жихаревой, В. Г. Забелина, М. И. Котлубая, А. М. Котлубая, В. А. Котлубая, А. И. Лапкина, Г. С. Махуренкo, И.В. Морозовой, М.Я. Постана, Н.Т. Примачева, С. И. Рылова, А. Н. Раховецкого, В. И. Чекаловца, M. Stopford. Исследования этих ученых способствуют развитию современной теории экономики морского транспорта. Несмотря на значимость проведенных исследований, требуют дальнейшего и более глубокого изучения отдельные вопросы управления доходами, расходами и прибылью в судоходных компаниях. Особенно это касается выполнения маржинального анализа результатов работы судов и компании, развития финансовой структуры, процесса управления доходами, издержками и прибылью по центрам финансовой ответственности и т.п.

Ограниченное количество научных разработок относительно элементов системы управления формированием финансовых результатов судоходных компаний обусловливает актуальность темы исследования. Важность решения данной проблемы определяет цель, задачи, структуру и содержание исследования.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнялась в рамках научных исследований по темам «Розробити теоретичні основи функціонування морського транспорту України в ринкових умовах (економічний аспект)» (2001 – 2005 гг., номер госрегистрации 0101U001486), «Розробка методологічних засад формування цін на продукцію морських торгівельних портів та судноплавних компаній в умовах жорсткої конкуренції на світовому фрахтовому ринку транспортних послуг» (2003 – 2005 гг., номер госрегистрации 0103U003591), «Методологічні основи функціонування і розвитку морського транспорту України в ринкових умовах» (2006 – 2007 гг., номер госрегистрации 0106U003475), которые проводились на кафедре «Экономика предприятия и предпринимательство» Одесского национального морского университета в соответствии с планами научно-исследовательских работ Министерства образования и науки Украины, ОНМУ. В данных работах автором разработаны разделы «Оцінка внутрішніх факторів ціноутворення», «Ціноутворення в судноплавних компаніях», «Характеристика інформаційного забезпечення процесу ціноутворення», «Методика обліку і контролю витрат судноплавних компаній», «Характеристика цінових стратегій судноплавних компаній», «Методи управління ціновими ризиками в діяльності судноплавних компаній», «Управління фінансовими результатами судноплавних компаній».

Названные темы имеют прямую связь со Стратегией экономического и социального развития Украины «Шляхом Європейської інтеграції» (2004 – 2015 гг.), Концепцией развития отрасли морского и речного транспорта Украины на период до 2010 г., Концепцией развития дорожно-транспортного комплекса Украины до 2020 г.

Цель и задачи исследования. Целью исследования является разработка организационно-методических основ управления формированием финансовых результатов судоходных компаний.

Для достижения поставленной цели обусловило необходимость решения следующих задач:

· выявить особенности производственно–хозяйственной деятельности судоходных компаний;

· дать характеристику внешней и внутренней среде функционирования судоходных компаний на трамповом фрахтовом рынке в современных условиях;

· выявить систему целей и задач формирования финансовых результатов судоходных компаний;

· классифицировать факторы, оказывающие влияние на формирование финансовых результатов судоходных компаний;

· исследовать современные подходы к управлению прибылью и адаптировать их к условиям функционирования судоходных компаний;

· выявить особенности политики формирования доходов судоходных компаний;

· исследовать элементы процесса управления затратами;

· обосновать направления совершенствования процесса управления финансовыми результатами судоходных компаний;

· разработать организационно-методические основы управления формированием финансовых результатов судоходных компаний на основе долгосрочных фрахтовых контрактов.

Объектом исследования является процесс управления финансовыми результатами судоходных компаний, работающих на трамповом фрахтовом рынке в секторе перевозок массовых сухих грузов.

Предметом исследования является элементы системы управления формированием финансовых результатов судоходных компаний на основе долгосрочных фрахтовых контрактов.

Методы исследования. Теоретической и методологической основой исследования является системный подход, законы и закономерности развития рыночной экономики, научные публикации ведущих специалистов в области функционирования и развития фрахтового рынка, работы отечественных и зарубежных ученых в области управления издержками, прибылью, ценовой политики. Информационной базой исследования являются аналитические обзоры и статистические материалы, характеризующие результаты развития мирового судоходства и современного состояния украинских судоходных компаний. В исследовании использованы такие методы исследования как аналогия (разработка организационно-методических основ управления финансовыми результатами судоходных компаний), системный анализ (исследование процесса управления финансовыми результатами как системы взаимосвязанных элементов), статистический анализ (исследование тенденций развития трампового фрахтового рынка, оценка состояния украинских судоходных компаний), анализ – синтез (исследование процесса формирования финансовых результатов в сфере морского судоходства, выявление взаимосвязи между факторами рыночной конъюнктуры).

Научная новизна полученных результатов диссертационного исследования состоит в следующем:

1. Впервые:

· разработаны организационно-методические основы управления формированием финансовых результатов на основе развития финансовой структуры судоходных компаний (формирование основных и обслуживающих центров ответственности, управленческих и производственных центров финансовой ответственности) и предложено выполнять двухэлементный маржинальный анализ деятельности отдельно по судам и компании в целом (структурированный анализ прибыли и расчет показателей и коэффициентов безубыточности).

2. Усовершенствовано:

· процесс управления прибылью судоходных компаний путем обоснования целесообразности формирования цепочки лояльности на основе определения характера влияния факторов внутренней среды на финансовые результаты, характера совеременной экономики, роли финансовых результатов в формировании конкурентных преимуществ;

· классификацию факторов, влияющих на процесс формирования финансовых результатов в компаниях, по следующим признакам: отношение к лицам, принимающих решения, степень контроля, содержание факторов, сфера проявления и т.д.;

· группировку издержек судоходных компаний по признакам альтернативности решений, отношению к управленческим решениям, области возникновения, направления влияния факторов производства и т.д.

3. Получили дальнейшее развитие:

· составляющие процесса управления издержками судоходных компаний путем систематизации основных тенденций изменения эксплуатационных издержек сухогрузных судов и обоснования необходимости и целесообразности применения метода «директ-костинг»; 

· составляющие процесса комплекса маркетинга в деятельности судоходных компаний путем обоснования дополнительных элементов комплекса «маркетинг–микс»;

· методический подход к формированию ценовой политики судоходных компаний путем обоснования системы целей ценообразования, систематизации подходов к классификации методов ценообразования, обоснования целесообразности формирования и применения стратегий ценообразования;

· организационное обеспечение процесса формування системи управления финансовыми результатами путем совершенствования методического похода к организации центров финансовой ответственности.

Практическое значение полученных результатов. Разработанные методические рекомендации могут быть использованы в деятельности судоходных компаний, будут способствовать принятию обоснованных управленческих решений в процессе формирования финансовых результатов и, как следствие, повышению конечных результатов деятельности, росту конкурентоспособности судоходных компаний на фрахтовом рынке. Ряд результатов, полученных в диссертации, используются в деятельности судоходной компании «СROSTIS LIMITED» (акт использования 24.04.2007 г.).

Результаты исследования используются в учебном процессе Одесского национального морского университета при подготовке кадров специальности «Економіка підприємства» по дисциплинам «Ціноутворення», «Економіка і організація діяльності підприємств морського транспорту» (акт использования от 01.07.2008 г).

Полученные в диссертационной работе результаты использованы в научно–исследовательских работах, перечень которых представлен в разделе «Связь работы с научными программами, планами, темами».

Личный вклад соискателя. Все результаты, изложенные в диссертации и опубликованные в научных статьях по теме диссертации, получены автором самостоятельно. В работе предоставлены результаты проведенного лично автором исследования относительно совершенствования процесса управления формированием финансовых результатов на основе долгосрочных фрахтовых контрактов. В научных статьях, которые опубликованы в соавторстве, соискателю принадлежат:

· определение условий выбора стратегии ценообразования в судоходных компаниях [35];

· характеристика рыночной конкуренции и оценка ее влияния на процесс формирования финансовых результатов в судоходных компаниях, работающих на трамповом фрахтовом рынке [135];

· определение влияния управления финансовыми результатами на конкурентоспособность судоходных компаний [136];

· определение роли финансовых результатов в формировании конкурентных преимуществ судоходных компаний (137(;

· формирование основных элементов процесса управления финансовыми результатами судоходных компаний [138];

· определение взаимосвязи системы управления финансовыми результатами и конкурентоспособности судоходных компаний [141].

Апробация результатов диссертации. Основные положения и результаты исследования докладывались и получили одобрение на научных конференциях профессорско-преподавательского состава Одесского национального морского университета (2001 – 2006 гг.), Международной научно-практической конференции «Наука та інновації – ‘2005» (г. Днепропетровск, 2005 г.), II международной научно - практической конференции «Науковий потенціал світу – 2005» (г. Днепропетровск, 2005 г.), Научно-практической конференции «Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, производстве и образовании» (г. Одесса, 2005 г.), II Международной научно-практической конференции «WYKSZTA CENIE I NAUKA BEZ GRANIC – ‘2005» (г. Прага, 2005 г.), I Международной научно–практической конференции «Наука и технологии: шаг в будущее – ‘2006» (г. Белгород, 2006 г.), II Международной научно–практической конференции «Сучасні наукові дослідження – ‘2006» (г. Днепропетровск, 2006 г.), Международной научно–практической конференции «Современные направления теоретических и прикладных исследований» (г. Одесса, 2006 г.), II Международной научно–практической конференции «Дні науки – ‘2006» (г. Днепропетровск, 2006 г.), Международной научно-практической конференции «Научные исследования и их практическое применение. Современное состояние и пути развития ‘2006» (г. Одесса, 2006 г.), 9 - й Международной конференции «Транспортная стратегия Украины и интеграционные процессы» (г. Одесса, 2006 г.), Первой международной научно-практической конференции «Современные порты Украины – проблемы и решения» (г. Одесса, 2007 г.), Международной научно-практической конференции «Перспективные инновации в науке, образовании, производстве и транспорте ‘2007» (г. Одесса, 2007 г.), 10 – й Международной конференции «Развитие транспортной стратегии Украины. Логистика как инструмент международного сотрудничества и регионального развития» (г. Одесса, 2007 г.).
По результатам диссертационного исследования опубликовано 22 научные работы, из них 3 статьи - в научных журналах, 8 статей – в сборниках научных трудов, 11 – в материалах и тезисах конференций. 

ВЫВОДЫ

Условия функционирования украинских судоходных компаний характеризуются острой конкурентной борьбой. При этом отсутствует государственная поддержка национального перевозчика. В данных условиях финансовым результатам принадлежит основная роль в обеспечении эффективной деятельности судоходной компании и достижении конкурентных преимуществ на морском транспорте. 

Проблемам формирования финансовых результатов на морском транспорте и судоходных компаний, в частности, посвящены исследования отечественных и зарубежных ученых. Однако отдельные вопросы управления доходами, издержками и прибылью, связанные с формированием ценовой политики, разработкой ценовой стратегии, классификацией издержек в зависимости от принимаемых решений, выбором методов калькулирования себестоимости, управлением финансовыми результатами на основе организации центров финансовой ответственности, проведением маржинального анализа требуют более глубокого исследования. Для решения задачи формирования финансовых результатов судоходным компаниям необходим новый комплексный подход, объединяющий формирование доходов, относящихся к сфере маркетинга и управление издержками и прибыли, относящихся к финансовому менеджменту. Это предопределяет необходимость разработки соответствующих направлений совершенствования процесса управления финансовыми результатами судоходных компаний на основе долгосрочных фрахтовых контрактов. 

При управлении финансовыми результатами важно учитывать особенности производственно-хозяйственной деятельности (особенности продукции судоходной компании как услуги, характер производственного процесса, специфику организационных форм судоходства) и изменение характера современной экономики – переход от индустриальной к постиндустриальной экономике.

Процесс формирования финансовых результатов определяется факторами внешней и внутренней среды функционирования судоходной компании, отражающими все аспекты производственно–хозяйственной деятельности. В диссертационном исследовании обобщены основные тенденции развития рынка перевозок массовых сухих грузов. В диссертационном исследовании выделены и охарактеризованы внутренние факторы, которые необходимо учитывать при формировании финансовых результатов - особенности продукции судоходной компании, качественные характеристики продукции компании, составляющие комплекса маркетинга–микс, организацию формирования финансовых результатов. Современный процесс формирования финансовых результатов следует рассматривать как результат равноправного взаимодействия функциональных подразделений компании. Обосновано выделение дополнительных элементов маркетинга–микс - персонал, процесс и материальные свидетельства. Человеческий капитал оказывает влияние на формирование качественной характеристики услуги, величину затрат компании, доходы и прибыль в конечном итоге. 

Кроме разделения факторов, оказывающих влияние на формирование финансовых результатов на внешние и внутренние, предлагается классификация факторов по отношению к лицам, принимающих решения в процессе формирования финансовых результатов, степени контроля, содержанию. Следует учитывать, что доходы, издержки, прибыль являются взаимозависимыми. Выделение данной классификации позволит комплексно оценить влияние факторов на процесс формирования финансовых результатов. 

Роль финансовых результатов на результативность деятельности судоходной компании, достижение конкурентных преимуществ и устойчивого положения на фрахтовом рынке обуславливают необходимость управления издержками и прибылью, формирование ценовой политики. В рыночных условиях судоходные компании самостоятельно формируют ценовую политику на основе принципов ценообразования с учетом специфических особенностей морской отрасли и услуги перевозки. 

В диссертационном исследовании систематизированы подходы к формированию ценовой политики, стратегии и тактики судоходных компании, классификации целей ценообразования. Обоснованы условия проведения адаптивной ценовой политики и формирования стратегии нейтрального ценообразования. В диссертационном исследовании были обобщены методы ценообразования в судоходных компаниях. Эффективная система ценообразования способствует улучшению финансовых результатов производственно-хозяйственной деятельности судоходной компании, работающей в условиях долгосрочных контрактов.

В рыночных условиях эффективность управления прибылью и принятие обоснованных ценовых решений зависит от управления издержками. Проанализированы изменения в структуре издержек по содержанию балкеров основных дедвейтных групп. В диссертационном исследовании обобщены существующие классификации издержек судоходных компаний и предложено классифицировать издержки в зависимости от основных направлений деятельности судоходных компаний, источников возмещения, альтернативности решений, по отношению к управленческим решениям, по направлению влияния факторов производства, сфере возникновения. Данная классификация позволит более полно охарактеризовать издержки судоходной компании и, следовательно, принимать оптимальные управленческие решения в процессе хозяйственной деятельности. 

С целью совершенствования процесса управления издержками в диссертационной работе обосновано использование метода директ-костинг, стратегического управления издержками. 

В исследовании обосновано, что с целью результативного влияния на величину издержек и эффективного ценообразования судоходных компаний следует формировать лояльное отношение клиентов компании. 

Исследованы методические основы управления формированием прибыли - цели и задачи управления, классификации прибыли, подходы к определению прибыли судоходных компаний. 

Эффективное управление финансовыми результатами предопределяет необходимость организации центров ответственности. В исследовании предлагается классифицировать центры финансовой ответственности судоходной компании по уровню управления, прав и обязанностей, видам деятельности, в зависимости от задач управления. Классификация центров финансовой ответственности позволит сформировать финансовую структуру судоходной компании и усовершенствовать систему управления финансовыми результатами. Сформирована последовательность формирования центров финансовой ответственности.

Бюджетное планирование является средством совершенствования системы управления финансовыми результатами судоходной компании. Бюджет отражает порядок формирования финансовых показателей, целевые значения центров ответственности, способствует мотивации персонала на снижение издержек и принятие оптимальных управленческих решений при осуществлении операционной деятельности судоходной компании. 

Создание эффективной системы управления финансовыми результатами требует соответствующего информационного обеспечения, которое позволит формировать лояльность персонала к компании, оценивать работу судна как центра финансовой ответственности и т.д. 

С целью управления прибылью по центрам финансовой ответственности судоходной компании, необходимо проводить двухэлементный маржинальный анализ деятельности судов и компании, формирование операционных бюджетов для центров финансовой ответственности, анализ отклонений плановой прибыли от фактической. При этом двухэлементный маржинальный анализ должен включать следующие элементы: структурированный анализ прибыли и расчет показателей и коэффициентов безубыточности по отдельным центрам финансовой ответственности и компании в целом. Двухэлементный маржинальный анализ следует рассматривать эффективным инструментом управления финансовыми результатами судоходной компании, работающей в условиях долгосрочных контрактов, поскольку  позволяет оценить эффективность работы судов и компании, возможность изменения выручки в рамках безубыточной деятельности, влияние ценовых решений на прибыль, риск получения маржинальной и операционной прибыли, предоставить необходимую информацию для принятия управленческих решений в условиях быстроменяющийся рыночной конъюнктуры.

Проблема формирования финансовых результатов является актуальной для украинских судоходных компаний, работающих в условиях ужесточения конкурентной борьбы на фрахтовом рынке. Обоснованные направления совершенствования системы управления финансовыми результатами позволят повысить эффективность функционирования судоходных компаний и достичь устойчивого положения компании на рынке. 
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