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Міхеєва Л.В. Формування мотивації вивчення педагогічних дисциплін майбутніми вчителями праці і професійного навчання. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського, Вінниця, 2005.
У дисертації на основі аналізу психолого-педагогічної літератури розкрито сутність навчальної мотивації, визначено структуру, показники та рівні сформованості мотивації вивчення педагогічних дисциплін майбутніми вчителями праці і професійного навчання. Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено комплекс педагогічних умов формування позитивної мотивації у майбутніх учителів праці і професійного навчання під час вивчення педагогічних дисциплін.
На основі активних методів навчання (з урахуванням контекстного підходу) розроблено методику, яка спрямована на формування у майбутніх учителів праці і професійного навчання позитивної мотивації до вивчення педагогічних дисциплін.

