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ВСТУП

Гармонійний розвиток національної економіки можливий лише за умови подолання тенденцій до поглиблення внутрішньої нерівномірності територіального розвитку, яка може проявлятися як в його значних диспропорціях, так і в наявності депресивних територій. За таких обставин особливої актуальності набуває проблема забезпечення такого регуляторного впливу держави, який би на основі оптимального гнучкого поєднання механізмів державного та ринкового  регулювання  був  спрямований  на нарощування внутрішнього потенціалу і формування конкурентних переваг окремих територій з метою  забезпечення територіальної врівноваженості соціально-економічного розвитку держави.

Проблемі державного регулювання розвитку депресивних територій приділяється значна увага в роботах О. Братути, Н. Вишневської, А. Дуки, О. Збаращук, А. Лісового, Т. Калінеску, Ю. Хвесика, Л. Шаульської та ін. Окрім того, шляхи подолання депресивності територій окремих типів розроблені в наукових працях В. Галущак, А. Кобізської, К. Петренко, І. Прокопи, Я. Шевчука, Л. Шепотько.

Категорія «депресивні території» була предметом досліджень вітчизняних та зарубіжних науковців, які визначали характерні риси, типологію, показники та індикатори депресивності (М. Барановський, І. Жиляєв, М. Долішній, З. Герасимчук, В. Коломійчук, С. Рєпін, А. Ткачук, Т. Нефьодова, А. Новікова), обґрунтовували причини появи регіональних диспропорцій (В. Федоренко, Л. Кравчук, І. Лєксін, Т. Грицюк, І. Тургель,  О.Богорад, О.Тевелєв, М. Підмогильний). Питання вивчення депресивних територій розглядалися також  фахівцями з питань регіональної економіки З. Варналієм, М. Дністрянським, Ф. Заставним, В. Лєксіним, С. Пірожковим, В. Савченком, Д. Стеченком, М. Чумаченком, О. Швєцовим, Л. Шевчук.
Основні положення концепцій циклічності (стадійності), розроблених К. Жюгляром, Д. Кітчіном, М. Кондратьєвим, В. Кузьменком, М. Туган-Барановським, Й. Шумпетером спонукали вчених М. Барановського, З. Герасимчук до виділення у розвитку регіонів стадій спаду, кризи (депресії), зростання та стабілізації та обґрунтування необхідності розробки державних цільових програм санації відповідно до стадії розвитку. 

Виходячи з усвідомлення того, що регіональний розвиток характеризується певною циклічністю, постає питання розробки механізму державного регулювання розвитку територій відповідно до стадій їх життєвого циклу і сформованого на даному етапі інституціонального середовища, оскільки негативний вплив циклічних коливань на регіональному рівні значно підсилюється чинниками інституціонального характеру.

Доцільність використання інституціонального підходу до державного регулювання економіки досліджується в працях багатьох науковців, зокрема О. Бєляєва [15],  В. Дементьєва [40],  О. Лазора [86],  Л. Кирилова [69], І. Коха,  Л. Коваленко [186] ,  Н. Ільченко [65], О. Оболенського [134] та ін.


Зусилля вчених направлені на пошук адекватних сучасним умовам механізму державного регулювання соціально-економічного розвитку. Разом з тим,  слабка дієвість і низька ефективність існуючих регулювальних механізмів традиційного типу створюють передумови для нерівномірного перерозподілу ресурсів, їх концентрації на центральному рівні, а також дестабілізації соціально-економічної  ситуації в  окремих регіонах, поглиблення територіальних диспропорцій соціально-економічного розвитку. Залишаються недостатньо дослідженими теоретико-методологічні та практичні аспекти розробки механізму забезпечення збалансованого розвитку залежно від ступеня і причин депресивності територій, можливостей нарощування економічного потенціалу адміністративно-територіальних утворень та форм участі держави в цьому процесі.

Потребує більш ґрунтовного дослідження питання фінансового забезпечення розвитку депресивних регіонів, що дало б можливість органічно поєднати бюджетні та приватні фінансові ресурси, виходячи з можливостей територій до самовідтворення залежно від вихідних умов реалізації стратегічних цілей регіонального розвитку.

Значний науковий і практичний інтерес для дослідження питань фінансового забезпечення регіонального розвитку становлять праці науковців, що стосуються формування доходів місцевих бюджетів, вирівнювання фінансового потенціалу територій та міжбюджетних відносин (Т. Бондарук, Я. Буздуган, В. Дем’янишина, І. Драган, І. Луніної [90], Л. Панасюк, О. Сунцової, І. Ускова, С. Юрія), удосконалення механізму інвестиційного забезпечення розвитку регіонів (О. Бречка, Ю. Дронь, М. Трохимченко, О. Чигрин), та в яких визначено проблеми й перспективи використання місцевих запозичень (Т. Вахненко, М. Кореняко, Н. Костіної, Л. Максимової, Д. Третяк), оскільки метою цих наукових розвідок є пошук додаткових джерел фінансового забезпечення розвитку територій. 

Однак залишаються нерозробленими теоретико-методологічні та практичні питання щодо механізмів забезпечення збалансованого розвитку залежно від типу території, можливостей нарощування економічного потенціалу регіонів та форм участі держави в цьому процесі.

Об’єктивна потреба у сучасних дослідженнях з питань генезису проблемних регіонів, оцінки їх внутрішнього потенціалу, недостатньо ефективна практика реалізації організаційно-фінансового механізму та методичного інструментарію регулювання сталого розвитку депресивних територій зумовили вибір теми дисертаційної роботи. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана   відповідно   до   плану   науково-дослідних   робіт   кафедри   фінансів  Чернігівського державного інституту економіки і управління в межах наукових тем: «Підвищення ефективності формування та використання фінансових ресурсів в умовах трансформаційних змін в економіці України» (номер державної реєстрації 0105U002133), «Фінансовий ринок України: особливості розвитку в умовах  євроінтеграційних процесів» (номер державної реєстрації 0108U000731), «Фінансово-економічна стратегія сталого розвитку економіки України» (номер державної реєстрації 0109U002271). Автором доведено необхідність, визначено особливості та пріоритетні напрямки державного регулювання розвитку депресивних територій, удосконалено науково-методичні підходи до формування стратегії їх збалансованого розвитку.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування теоретико-методичних засад удосконалення механізму державного регулювання  розвитку депресивних територій.

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання:

· узагальнити та поглибити теоретико-методичні основи державного регулювання розвитку депресивних територій, визначити їх сутність та ознаки;

· дослідити вплив інституціональних чинників на дієвість державного регулювання розвитку депресивних територій;

· обґрунтувати методичні основи оцінки рівня розвитку адміністративно-територіальних утворень з метою виявлення депресивних тенденцій; 

· розкрити науково-методичні засади вибору інструментарію державного    регулювання розвитку депресивних територій;

· розробити методику комплексної оцінки рівня фінансового забезпечення розвитку територій; 

· обґрунтувати пріоритетні напрямки вдосконалення державного регулювання розвитку депресивних територій.

Об’єкт дослідження – процеси регулювання та розвитку депресивних територій.

Предмет дослідження – теоретико-методичні та практичні засади механізму державного регулювання розвитку депресивних територій.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань у роботі застосовано історичний, аксіоматичний методи – при вивченні теоретичних засад сутності державного регулювання, науково-методологічних аспектів класифікації територій за рівнем розвитку; абстрактно-логічний – при встановленні передумов, що визначають необхідність державного регулювання розвитку депресивних територій; аналізу, синтезу, дедукції, індукції, економіко-статистичного аналізу, порівняння, графічного та табличного методів представлення даних – при виявленні динаміки показників економічного, соціального, екологічного розвитку територій, визначенні потенціалу їх розвитку; економіко-математичний – при обґрунтуванні методики комплексної оцінки рівня розвитку адміністративно-територіальних утворень та розрахунку інтегрального показника фінансового забезпечення їх розвитку; метод групування – при розробці класифікації територій за рівнем соціально-економічного розвитку.

Теоретичну основу дослідження становлять фундаментальні праці з економічної теорії, зокрема з теорії державного регулювання, регіонального розвитку, а також з теорії фінансів вітчизняних і зарубіжних учених.

Методологічну основу дослідження становить системний, теоретико-концептуальний, аналітико-прогностичний та інституціональний підходи до дослідження проблеми державного регулювання розвитку депресивних територій.

Статистичну та фактологічну основу наукового дослідження становлять: законодавчі та нормативно-правові акти щодо стимулювання розвитку регіонів; аналітичні дані Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України; статистичні матеріали Державної служби статистики України; дані фінансової звітності Державної казначейської служби України та Національного банку України; власні аналітичні напрацювання автора та електронні ресурси світової мережі Інтернет.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в уточненні та поглибленні теоретико-методичних засад державного регулювання розвитку депресивних територій та розробці пропозицій щодо його удосконалення. 

Найбільш вагомі результати роботи, що визначають наукову новизну дослідження, полягають у наступному:
вперше:

- запропоновано впровадження механізму державного регулювання розвитку депресивних територій, який ґрунтується, по-перше, на диференціації інструментарію державного регулювання економіки територій відповідно до їх типології: територій з високими темпами розвитку, територій з середніми темпами розвитку, територій з низькими темпами зростання, які мають значний потенціал розвитку, територій, які знаходяться у стані стагнації, та занепадаючих територій; по-друге, активізації ринкового механізму та формуванні адекватного інституціонального середовища, в якому на основі принципів єдності, взаємозв’язку поведінкових і організаційних аспектів у процесі розробки та прийняття програм соціально-економічного розвитку забезпечується ефективна взаємодія суб’єктів підприємництва, органів державного та місцевого управління, громадськості з метою нарощування внутрішнього потенціалу депресивних територій;

удосконалено:

· концептуальні засади державного регулювання розвитку депресивних територій як системи, яка включає базову підсистему (суб’єкти, об’єкти, мета, завдання, принципи, методи), підсистеми науково-методичного, організаційного, практичного забезпечення, методів регулювання розвитку депресивних територій (адміністративних, економічних, правових, індикативних), стимулювання ринкового механізму та демократичних методів суспільного впливу, визначення форм їх реалізації на основі широкого залучення інститутів громадянського суспільства до прийняття управлінських рішень та контролю за їх виконанням, що дозволить підвищити ефективність механізму державного регулювання розвитку депресивних територій;

· методичні підходи до формування системи показників оцінки рівня фінансового забезпечення та групування територій на основі визначення інтегрального показника як основного індикатора вибору інструментарію державного регулювання, спільного для всіх типів депресивних територій, і специфічного: для територій з низькими темпами зростання – переважно концентрація бюджетних ресурсів на розвитку перспективних галузей; для територій, що знаходяться у стані  стагнації – адресна бюджетна підтримка; для занепадаючих територій – поряд із різнобічним стимулюванням підприємницької діяльності потужне фінансування соціальних програм у сфері освіти, охорони здоров’я, забезпечення житлом; 

набули подальшого розвитку:

- аналітична характеристика впливу інституціональних чинників на ефективність державного регулювання розвитку депресивних територій, яка дозволила встановити: слабкість інститутів ринкової економіки та несформованість інститутів громадського впливу унеможливлюють їх повноцінну участь у визначенні напрямків розвитку, нарощуванні внутрішнього економічного потенціалу та формуванні конкурентних переваг адміністративно-територіальних утворень; недосконалість механізму взаємодії інститутів (формальних і неформальних) у процесі прийняття управлінських рішень значно знижує ефективність їх реалізації; домінування державної складової в інституціональному середовищі не забезпечує  збалансування інтересів органів державної влади і територіальних громад;

· методичний підхід щодо моніторингу соціально-економічного розвитку    територій через розширення системи показників та уведення поряд із основним показником валового регіонального продукту на одну особу додаткових економічних, соціальних, екологічних параметрів для визначення ступеня депресивності таких територій, що дозволить більш обґрунтовано підійти до диференціації      інструментарію державного регулювання розвитку різних типів територій на основі виявлення взаємозв'язку між цими індикаторами із застосуванням інформаційних технологій (ієрархічного агломеративного методу  Уорда (tree clustering), який реалізовано у середовищі Statistica 6.0) з метою обґрунтування управлінських рішень органів державної та місцевої влади як на регіональному, так і національному рівнях;

· визначення пріоритетних напрямів удосконалення державного регулювання розвитку депресивних територій, які передбачають: формування відповідного інституціонального середовища для забезпечення адекватного сприйняття заходів державного регулювання та підвищення їх результативності; підпорядкування   тактичних заходів державного регулювання стратегічним цілям сталого розвитку територій; диференціацію моделей державного регулювання залежно від рівня  розвитку територій та їх фінансового забезпечення; вибір стратегій розвитку територій з урахуванням стадій економічного циклу, наявного потенціалу  (економічного, фінансового, виробничого, трудового) та загроз (фінансових, політичних, демографічних, екологічних) із застосуванням системи критеріїв оцінки її  ефективності. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені дисертантом науково-методичні підходи, висновки та рекомендації збагачують   теорію й практику з державного регулювання на регіональному рівні. Окремі розробки дисертанта щодо вдосконалення механізму державного регулювання  розвитку територій упроваджено в діяльність органів державної влади та місцевого самоврядування: Департаменту економічного розвитку Чернігівської обласної державної адміністрації – розробки щодо визначення рівня розвитку територій з метою обґрунтування стратегічних пріоритетів розвитку області (довідка № 02-08/401 від 25.03.2013р.); Чернігівської обласної ради – методика визначення рівня фінансового забезпечення з метою обґрунтування вибору інструментарію державного регулювання розвитку територій та визначення обсягів державної фінансової підтримки (довідка № 01-05/145 від 18.02.2013 р.); Варвинської районної державної адміністрації – при розробці заходів державного регулювання з метою активізації внутрішнього економічного потенціалу району (довідка № 1121/1 від 27.11.2012 р.). 
Основні результати дослідження використані при виконанні науково-дослідних робіт кафедри фінансів Чернігівського державного інституту економіки і управління (довідка № 101-06/131 від 22.02.2013 р.), а також у навчальному процесі при викладанні дисциплін: «Державне регулювання економіки», «Бюджетний менеджмент», «Бюджетна система», «Місцеві фінанси» (довідка № 101-06/860 від 28.12.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею. Результати, висновки та рекомендації, сформульовані в дисертації, отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використані лише ті положення, що належать особисто дисертанту. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки і практичні результати дослідження обговорювалися на засіданні кафедри фінансів Чернігівського державного інституту економіки і управління; викладено в доповідях на таких науково-практичних конференціях: ІІ міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток наукових досліджень, 2006» (м. Полтава, 2006 р.),  круглому столі «Підвищення ефективності формування та використання фінансових ресурсів в умовах трансформаційних змін в економіці України» (м. Чернігів, 2006), ХІ науково-практичній конференції викладачів, співробітників та студентів ЧДІЕУ «Сучасні тенденції розвитку економіки, освіти та науки в контексті євроінтеграції» (м. Чернігів, 2007 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні тенденції розвитку економіки, освіти та науки в контексті євроінтеграції» (м. Чернігів, 2008р.), Міжнародному інноваційному форумі «Освіта, наука та виробництво у регіональному розвитку» (м. Чернігів, 21-23 травня 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Імперативи розвитку України в умовах глобалізації» (м. Чернігів, 2009 р, 2011 р.), Міжнародній науковій конференції «Сучасний світ: проблеми і перспективи» (м. Чернігів, 2011р.), Міжнародній науковій конференції – ІІІ Читаннях, присвячених пам’яті М.В. Научителя «Актуальні питання економічного розвитку: теорія і практика у сучасних умовах» (м. Гомель, 2011), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інтеграційні процеси та стимулювання економічного зростання в нестабільній економіці» (м. Чернігів, 2011 р.), ІІ міжнародній науковій конференції «Сучасний світ: проблеми і перспективи» (м. Чернігів, 2012 р.), ІІ науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених Інституту магістерської та післядипломної освіти УБС НБУ «Проблеми забезпечення ефективного функціонування та стабільного розвитку банківської системи України» (м. Київ, 2012 р.), ІХ Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих науковців і студентів «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2012 р.),  ХІ Міжнародній конференції молодих вчених, аспірантів і студентів "Будинки і конструкції з використанням нових матеріалів» (м. Макіївка, 2012 р.), ІІІ Міжнародній науковій конференції студентів, аспірантів та молодих учених «Питання економіки і маркетингу у формуванні сучасних управлінських систем: організації, регіону, країни» (м. Москва, 2012 р.)

Публікація результатів дослідження. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано в 24 наукових працях загальним обсягом 8,05 друк. арк., у т. ч.: 3 підрозділи у  колективних монографіях обсягом 3,15 друк. арк. (особисто автору належить 2,75 друк. арк.); 7 статей у фахових наукових виданнях загальним обсягом 2,75 друк. арк., з яких 4 одноосібні статті обсягом 1,85 друк. арк., 3 статті у співавторстві обсягом 0,9 друк. арк. (автору належить 0,4 друк. арк.); 14 робіт у інших наукових виданнях та збірниках загальним обсягом 2,55 друк. арк. (автору належить 2,45 друк. арк.). Особисто авторові належить 7,45 друк. арк.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох  розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 253 сторінки друкованого тексту. Основний зміст дисертаційного дослідження викладено на 207 сторінках. Дисертація містить 65 таблиць на 60 сторінках (з них 9 займають окремі сторінки) і 35 рисунків на 31 сторінці (з них 8 займають окремі сторінки), список використаних джерел із 232 найменувань, який розміщено на 24 сторінках, 8 додатків на 22 сторінках.
ВИСНОВКИ

Поглиблення територіальних диспропорцій соціально-економічного та екологічного розвитку країни значно ускладнює процес формування соціально орієнтованої ринкової економіки, зумовлює необхідність оптимального поєднання    ринкових і державних регуляторів з метою забезпечення стабільного розвитку на всій території держави.

У результаті проведеного дослідження в межах поставлених завдань отримано такі результати:

1. Забезпечення територіальної врівноваженості соціально-економічного   розвитку країни неможливе без досягнення макроекономічної стабілізації національного господарства, подолання тенденцій стагнації окремих її територій, що зумовлює необхідність особливої уваги державного регулювання щодо депресивних територій. До депресивних віднесено території, в яких спостерігається застій у господарських процесах, скорочення або призупинення зростання обсягів валового регіонального продукту на найнижчому рівні, відсутність розширеного відтворення економічного потенціалу, високий рівень безробіття, низький рівень доходів населення, зниження конкурентоспроможності та інвестиційної привабливості території. 
2. Непослідовність державної економічної політики та необґрунтоване посилення втручання держави у розподіл фінансових ресурсів за відсутності чітко виражених програмно-цільових підходів до державного регулювання є причиною посилення диспропорцій соціально-економічного, екологічного розвитку та поглиблення депресивності окремих територій. Подолання тенденцій стагнації можливе лише на основі оптимального поєднання методів державного регулювання розвитку депресивних територій (адміністративних, економічних, правових, індикативних), ринкового механізму та демократичних методів суспільного впливу на основі широкого залучення інститутів громадянського суспільства до прийняття управлінських рішень та контролю за їх виконанням.

3. Інституціональний підхід до наукового пізнання та практичної діяльності орієнтований на вивчення механізму державного регулювання соціально-економічного розвитку, сталих форм взаємодії суб’єктів економічних відносин та оцінку ефективності виконання ними формальних і неформальних норм.  Формування ринкового інституціонального середовища в Україні потребує активного втручання держави як головного суб’єкта інституціональних змін. Державі належить виняткова роль у генезисі, функціонуванні та розвитку інститутів ринкової системи, бо саме інституціональне середовище визначає поведінку та дії членів суспільства. Для регіонів, як інститутів, які орієнтовані на досягнення балансу економічних, соціальних, екологічних цілей і цінностей, надзвичайно актуальним є питання підвищення ефективності механізму державного регулювання їх розвитку. 

4. Вплив інституціональних чинників на ефективність державного регулювання розвитку депресивних територій полягає в наступному: слабкість інститутів ринкової економіки та несформованість інститутів громадянського впливу не    дозволяють їм брати повноцінну участь у визначенні напрямків розвитку, нарощуванні внутрішнього економічного потенціалу та формуванні конкурентних переваг адміністративно-територіальних утворень; недосконалість механізму взаємодії інститутів (формальних і неформальних) у процесі  прийняття  управлінських рішень значно знижує їх ефективність; домінування державної складової в інституціональному середовищі територій не забезпечує збалансування інтересів органів державної влади і територіальних громад.

5. В Україні зростає розрив між економічно розвиненими і відсталими регіонами. Застосування лише одного показника (вартість валового регіонального продукту на одну особу) для визначення рівня розвитку, виявлення ознак депресивності цілого регіону і подальшої розробки напрямків державної регіональної політики недостатньо, оскільки він не відображає повною мірою гостроту економічних, соціальних та екологічних проблем розвитку територій. Коливання рейтингової оцінки рівня розвитку територій за різними методиками свідчить про суттєві розбіжності в науково-методичних підходах до вибору індикаторів та обґрунтування критеріїв їх оцінки. Запропонована класифікація територій ураховує рівень їх розвитку та наявний потенціал і передбачає виділення: територій з високими темпами розвитку; територій з середніми темпи розвитку; територій з низькими темпами розвитку, які мають значний потенціал розвитку; територій, які знаходяться у стані стагнації, та занепадаючих територій, яка є основою для визначення пріоритетів та вибору інструментарію державного регулювання розвитку однорідних груп територій. Статус депресивних відповідно до такої класифікації можуть отримати як території, які знаходяться у стані стагнації, так і занепадаючі території. 

6. Теоретико-концептуальні засади державного регулювання розвитку        депресивних територій базуються на системному поєднанні принципів, методів, методичного, організаційного, практичного забезпечення державного впливу, спрямованого на подолання депресивних тенденцій, досягнення збалансованого розвитку територій та нарощування їх соціально-економічного потенціалу.            З метою підвищення ефективності механізму державного регулювання доцільно диференціювати його інструментарій для різних типів територій. 

7. Надання території статусу депресивної передбачає виділення таким територіям гарантованої бюджетно-фінансової підтримки. В умовах хронічного дефіциту державного бюджету продовження такої практики стає все більш проблемним та не дає очікуваних позитивних результатів, оскільки при розробці програм подолання депресивності абсолютно не враховуються причини депресивних тенденцій, що породжує «утриманські» настрої та відволікає кошти від стратегічного інвестування в територіальний розвиток. З метою подолання вказаних недоліків запропоновано методику розрахунку інтегрального показника фінансового забезпечення, врахування якого дозволить підвищити ефективність державної фінансової підтримки розвитку депресивних територій і концентрувати  обмежені  фінансові  ресурси  на  стратегічно  важливих напрямках.

8. Пріоритетними напрямками вдосконалення державного регулювання розвитку   депресивних   територій   визначено:  формування  відповідного  інституціонального середовища, яке б забезпечило необхідний рівень сприйняття заходів державного регулювання та підвищення їх результативності; підпорядкування  тактичних заходів державного регулювання стратегічним цілям сталого розвитку територій; диференціацію моделей державного регулювання залежно від рівня розвитку територій та їх фінансового забезпечення. Такий підхід уможливив розробку інструментів державного регулювання, спільних для всіх типів депресивних територій, та специфічних, з урахуванням рівня їх фінансового забезпечення.
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