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ВСТУП

Актуальність теми. Характерною ознакою економічного розвитку сучасних країн є зростання у структурі ВВП частки туристичних послуг. У світовій туристичній індустрії працює понад 100 млн осіб. 

Метою діяльності туристичної галузі сучасної України є створення конкурентоспроможного туристичного продукту. Однак перешкодами на шляху до цієї мети постали: недосконала законодавча база, неефективне використання туристичних ресурсів, застаріла інфраструктура, що не відповідає міжнародним стандартам, інші негативні явища. Подолати ці перешкоди можна лише за умови, що стратегічне регулювання  економічних процесів у туризмі стане невід’ємною складовою державної політики. Низька конкурентоспроможність українського туристичного бізнесу зумовила необхідність теоретичного осмислення його суті, всебічного дослідження його організаційно-економічних засад, вироблення науково обґрунтованих рекомендацій стосовно формування ефективного ринкового механізму економмічного регулювання та розвитку цієї сфери. З цього й випливає актуальність теми дослідження. Наукова і практична актуальність окреслених проблем визначила вибір теми дисертаційного дослідження, його об’єкта і предмета.
Проблематика, пов’язана з теоретичним аналізом розвитку туризму, є предметом дослідження таких зарубіжних і вітчизняних учених: В. Азара,   М. Біржакова, К. Борісова, Н. Волошина, С. Гаврилюка, В. Герасименка,              Л. Гонтаржевської, В. Гуляєва, Т. Дворової, І. Зоріна, В. Квартальнова,           В. Кифяка, О. Коваленка, А. Ковальчука, B. Кравціва, С. Кузика, О. Кутузова,  О. Любіцевої, Ф. Мазур, М. Мальської,  В. Пазенока, М. Рутинського,                  Л. Томаневич, В. Федорченка, І. Школи, Н. Яковлева та ін. Окремі аспекти регулювання розвитку туризму висвітлені у працях таких вітчизняних і зарубіжних вчених, як Ю. Алексєєва, В. Бабарицької, М. Борущака,                     Л. Воротіна,  В. Дмитренка, С. Мельниченка, В. Худо, В. Шульги та ін. 

Як показав аналіз літературних джерел, організаційно-економічні засади розвитку  туристичного бізнесу досліджені недостатньо. Зокрема, досі не запропоновано узагальненого тлумачення його сутності, не обґрунтовані науково-методичні засади та особливості організаційно-економічного забезпечення розвитку туристичного бізнесу, не визначені напрями його удосконалення, що обумовлює неабияку актуальність обраної теми. Усе це обумовлює комплексне дослідження окреслених проблем, що спирається на ґрунтовний аналіз реального стану туристичного бізнесу, його організаційно-економічного забезпечення в Україні. Врахування цього у дисертаційній роботі дало змогу на підставі комплексного аналізу сучасного стану досліджуваної сфери  розробити ефективні практичні рекомендації щодо підвищення ефективності розвитку туризму.

  Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана в межах таких держбюджетних наукових тем: „Інституційне забезпечення стратегічного розвитку регіону”, номер державної реєстрації 0108U010561 на кафедрі менеджменту Львівського національного університету імені Івана Франка та “Актуальні проблеми розвитку туризму областей західної України” номер державної реєстрації 0110U004075 на кафедрі туризму Львівського національного університету імені Івана Франка.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування організаційно-економічних засад  розвитку туристичного бізнесу України. 

Для реалізації цієї мети дослідження окреслені та вирішені такі завдання:

· дослідити основні етапи розвитку туризму у світі та в Україні, класифікувати його види, з’ясувати зміст головних теоретичних понять; 
· виявити та проаналізувати основні чинники розвитку туристичного бізнесу та моделі управління ним;
· проаналізувати чинну систему державного  регулювання туристичного бізнесу, зокрема, його організаційно-економічне забезпечення;

· на основі аналізу методик соціально-економічної оцінки туристичного потенціалу України визначити кращу з них і на її основі здійснити відповідні практичні розрахунки;

· обґрунтувати напрями вдосконалення організаційно-економічного розвитку туризму в Україні на основі інновацій, децентралізації та збереження туристичних ресурсів.
Об’єктом дослідження є процес розвитку туристичного бізнесу України.

Предметом дослідження відповідно до поставленої мети і завдань,  є  організаційно-економічні засади розвитку туристичного бізнесу України.

Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основою дослідження слугують положення теорії управління, економічної теорії, системного і соціологічного аналізу, ідеї та концепції, викладені у державних нормативно-правових документах України з проблем розвитку туристичної галузі (Закон України ,,Про туризм” від 15.09.1995 р. № 324, Державна програма розвитку туризму в Україні на 2005–2010 рр. від 29.04.2002 p. № 583). 

Методологічним підґрунтям дисертаційної роботи слугують як загальнонаукові, так і спеціальні методи пізнання, що використовуються дисертантом для вирішення поставлених завдань відповідно до мети дослідження. У процесі висвітлення теоретичного змісту розвитку туристичного бізнесу використовувались такі методи пізнання, як абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення і формулювання висновків), статистично-економічний (аналіз сучасного стану туристичної галузі, її переваг і недоліків та об’єктивних основ формування стратегічного розвитку галузі), порівняння (з’ясування суті економічних понять ,,засади”, ,,стратегія”, ,,туристична індустрія”, ,,туристична інфраструктура”, ,,туризм”),  групування та  системний (для класифікації видів туризму, факторів розвитку туризму, туристичних ресурсів України), історичний (для дослідження практики державного регулювання туристичної галузі), системного аналізу (з метою побудови моделі управління галуззю), структурно-функціональний (дослідження управлінського апарату), синтез (дослідження туристичних ресурсів Україні), експертного опитування шляхом інтерв’ювання та анкетування (в дослідно-експериментальній роботі), ретроспективний аналіз (вивчення динаміки обсягів туристичних послуг, чисельності туристів, туристичних потоків у часових межах), методи статистичного, фінансового, факторного аналізу (дослідження кількості туристичних ресурсів, туристичних підприємств, показників їх діяльності).

  Інформаційною базою дисертації є матеріали та статистичні відомості Державного комітету статистики України, Міністерства культури і туризму України, Державної служби туризму і курортів України, Управління культури і туризму у Львівській області, Львівської асоціації розвитку туризму,  власні спостереження автора, матеріали періодичних видань тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретико-методологічному обґрунтуванні основних організаційно-економічних засад розвитку туристичного бізнесу  України.

Найбільш суттєві теоретичні та практичні результати, що мають наукову новизну та підтверджують особистий висновок автора, такі:

вперше:
· сформульовано поняття „організаційно-економічні засади в’їзного туризму” як сукупності положень, що впливають на стан та особливості розвитку туристичної галузі, які ґрунтуються на сукупності функцій державних органів управління у сфері туризму, порядку організації створення та умов функціонування туристичних фірм і низці інших чинників, що  забезпечують  функціонування туристичної інфраструктури загалом. До них належать: ресурси; залежність від зовнішнього економічного середовища; умови та правила, що регламентують головні питання розвитку в’їзного туризму, включаючи економічне стимулювання через запровадження податкових пільг і створення особливих умов інвестування, а також стабільна державна економічна політика і стратегія її розвитку; скоординованість темпів розвитку туристичної й суміжних галузей; механізми  збереження та відновлення туристичних ресурсів;

· структуризовано процеси туристичного бізнесу на основі  інноваційної концепції розвитку туристичної галузі України „Туристичний технополіс України”, який повинен містити такі компоненти: туристичний інноваційний центр; центр з підвищення кваліфікації персоналу та підвищення якості освіти спеціалістів туристичного спрямування; інститут з розроблення, вивчення та впровадження інновацій в туристичну галузь України; асоціацію туристичних організацій, установ з упровадження інноваційної політики, удосконалення матеріально-технічного забезпечення туризму;
удосконалено:
· організаційні засади державного регулювання стратегічного розвитку туристичної галузі на основі реорганізації апарату державного управління (через децентралізацію), вдосконалення нормативно-правового законодавства; створення сприятли​вого інвестиційного клімату; впровадження ефективних механізмів податкового стимулювання; створення системи контролю за якістю туристичних послуг; раціонального використання та зберігання ресурсного потенціалу; наукового обґрунтування необхідності інноваційного розвитку в’їзного туризму;

·  геоінформаційну  туристичну базу даних, яка надає можливість візуалізації стану туризму та контролю за розвитком галузі в регіонах, а також спрощує оцінювання ефективності заходів, спрямованих на його розвиток;
· методику ресурсно-рекреаційної паспортизації областей розроблену проф. О. Бейдиком, зокрема, її доповнено такими елементами: оцінкою стану архітектурних пам’яток, переліком основних подій, що плануються в регіоні на найближчий рік із зазначенням дати проведення, інтернет-адресою  веб-сайтів областей, планами розвитку туристичної інфраструктури в адміністративній області та термінами їх реалізації;
набули подальшого розвитку:

· оцінка туристичних ресурсів регіону, вдосконалення якої полягає  у проведенні ресурсно-рекреаційної  паспортизації областей України (це може знайти застосування у практиці управління туристичною сферою на різних рівнях);

· пропозиції щодо інтенсифікації просування туристичного продукту на міжнародний ринок завдяки застосуванню широкомасштабних рекламних заходів, встановленню веб-камер поблизу найвизначніших туристичних об’єктів областей;

· пропозиції щодо збереження туристичних ресурсів: запровадження  відповідного збору з туристичних фірм; 

· геоінформаційна база даних з туризму, а саме: застосування її Львівською асоціацією розвитку туризму для аналізу стану туризму та  контролю розвитку галузі за регіонами, оцінювання ефективності застосованих  заходів.

Теоретичне та практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що теоретичні та методологічні положення дисертаційної роботи доведені до рівня конкретних методик і рекомендацій щодо розвитку туристичного бізнесу України. А також у з’ясуванні змісту поняття ,,стратегія розвитку туристичного бізнесу”, у розробленні та структуризації засад розвитку туристичного бізнесу на українському ринку туристичних послуг, у визначенні ролі і значення розвитку туристичної галузі з наданням переваги стратегічному розвитку в’їзного туризму у процесі реалізації державної політики.

Головні положення та висновки дисертаційного дослідження також упроваджені у навчальний процес при викладанні таких дисциплін: ,,Державне регулювання економіки”, ,,Менеджмент в туризмі”, ,,Проблеми управління в галузі”, ,,Вступ до спеціальності”  (довідка ЛНУ імені Івана Франка від. 08.11.2011 р. № 156/12).
Пропозиції щодо стратегічного розвитку туристичного бізнесу використані Управлінням туризму Львівської міської ради при розробці „Стратегії підвищення конкурентоспроможності міста Львова до 2015 р.”          (довідка № 2702 від 02.08.2011р.). Описані у роботі пропозиції щодо створення конкурентноспроможного туристичного продукту, а також пропозиція дисертанта щодо розширення туристичного он-лайн ресурсу Львівщини будуть враховані Управлінням розвитку туризму та курортів Львівської обласної державної адміністрації при розробці програм розвитку туризму  у Львівській області (довідка № 28/348 від 01. 08. 2011 р.).


Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею. Викладені у роботі пропозиції та висновки належать автору особисто і є його внеском у теорію та практику розвитку туризму. Наукові результати дослідження, викладені в дисертації та публікаціях автора, отримані ним особисто.

Апробація результатів дисертації. Головні положення дисертаційного дослідження доповідались і обговорювались на науково-методичних семінарах кафедри туризму  Львівського національного університету імені Івана Франка; кафедри менеджменту Львівського національного університету імені Івана Франка; Міжнародній студентсько-аспірантській науковій конференції „Нові обрії економічної науки” (м. Львів, 2007 р.); Міжнародній студентсько-аспірантській науковій конференції „Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний  та зарубіжний досвід” (Тернопіль, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Сучасна парадигма управління і Острозька біблія” (м. Львів , 2009 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів та аспірантів „Соціально-економічні та політико-правові аспекти державного управління в контексті процесів глобалізації” (Ужгород, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції „Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіонів України” (Дніпропетровськ, 2009 р.); Міжнародній конференції „Географія і туризм: європейський досвід” (м. Львів, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми, сучасний стан та перспективи розвитку індустрії туризму в Україні та Польщі” (Житомир, 2010 р.); Міжнародній конференції ,,Географія і туризм: міжнародні виклики українському туризму ” (м. Львів, 2011 р.); і ін.

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 23 наукових праць (статті, тези доповідей), 7 з яких –  у фахових виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів основної частини, висновків, додатків, списку використаних джерел.

Основний зміст роботи викладено на 187 сторінках комп’ютерного набору. Дисертаційна робота містить 16 таблиць, 32 рисунки, 15 додатків. Список використаних джерел налічує   284 позицій.
ВИСНОВКИ


У дисертації на основі узагальнення теоретико-методологічних і науково – практичних підходів  досліджені організаційно-економічні засади розвитку туристичного бізнесу України, обґрунтовано значущість в’їзного туризму як стратегічного напрямку розвитку галузі та визначено шляхи підвищення ефективності реалізації  цієї стратегії. На підставі проведеного дисертаційного дослідження сформульовано висновки та пропозиції, що відповідають основним завданням дисертації та її меті:

1. Проведені дослідження свідчать, що туризм – це сектор національного господарства, який поєднує матеріальну і нематеріальну сфери, задовольняючи попит людей у різних видах їхніх потреб, зокрема, у відпочинку, рекреації, пізнанні нового, оздоровленні та інших, а також посідає важливе місце в інтелектуальному, фізичному, культурному розвитку.  Це багатогранне явище, що охоплює  соціальні, економічні, культурні та екологічні аспекти; володіє надзвичайно багатим потенціалом для розвитку; взаємоутворює та взаємодоповнює багато галузей економіки. 

2. Висвітлені в аналітичному розділі дисертаційної роботи результати досліджень дали можливість обґрунтувати переваги та недоліки розвитку туристичного бізнесу, що, своєю чергою, допомогло визначити головні заходи стратегічного розвитку туризму на території України і сформулювати рекомендації щодо попередження негативних наслідків  з урахуванням світового досвіду. На основі аналізу цього досвіду встановлено, що для підвищення  ефективності управління туристичною галуззю необхідно реорганізувати Міністерство інфраструктури України і створити окреме Міністерство туризму. 
3. На підставі аналізу літературних джерел сформульовано висновок про відсутність трактування змісту поняття ,,організаційно-економічні засади  розвитку в’їзного туризму”. Використовуючи власні теоретичні аргументи, організаційно-економічні засади  розвитку в’їзного туризму тлумачаться як сукупність положень, що впливають на стан та особливості розвитку  туристичної галузі в межах певної країни  в умовах сучасної ринкової економіки, або що будують ринкові відносини.
4. Важливою умовою ефективного розвитку туризму є чітка державна стратегія розвитку галузі з орієнтацією на світовий досвід, в основу якої покладене раціональне використання ресурсного потенціалу. Вивчення  міжнародної практики державного управління туристичною галуззю  підтвердило доцільність розвитку туристичної галузі (за пріоритетності  в’їзного туризму) на ринкових засадах, проте з обов’язковим державним регулюванням і контролем. 

5.  На основі комплексного аналізу методик соціально-економічної оцінки туристичного потенціалу України здійснено оцінку природно-антропогенних та інфраструктурних туристичних ресурсів. Доведено необхідність затвердження на державному рівні механізму ресурсно-рекреаційної паспортизації областей. Цей документ слід доповнити кількома пунктами: відомостями про стан архітектурних пам’яток; геоінформаційною туристичною базою даних області; переліком основних подій, що плануються в області на рік із зазначенням дати проведення; головними стратегічними планами розвитку туристичної інфраструктури в області та строками їх реалізації. 

6. Стратегічний розвиток в’їзного туризму повинен базуватися на застосуванні високих технологій та інновацій; міцних міжнародних зв’язках; вдосконаленій інфраструктурі; залученні інвестицій. Оскільки досягти цього без інноваційного розвитку туристичного бізнесу неможливо, в роботі вперше запропоновано концепцію розвитку туристичної галузі України  „Туристичний технополіс України”, метою якої є інтенсивний розвиток  національного туристичного бізнесу. Результатом створення ,,Туристичного технополісу України” повинно стати формування конкурентоспроможного туристичного продукту шляхом  розвитку туристичної інфраструктури на засадах стійкого розвитку туризму; удосконалення матеріально-технічного забезпечення; розширення науково-дослідницької діяльності з питань удосконалення управління галуззю; поліпшення якості підготовки кваліфікованих кадрів.

7. Враховуючи особливості національної  системи управління галуззю, доцільно розширити повноваження влади на місцях переданням частини функцій обласним відділам туризму і сільським радам. На основі системного аналізу законодавчої бази, що регулює туристичну діяльність  в Україні, зокрема, Закону  України ,,Про туризм” від 19.11.2003 р. №  1282-IV, ,,Стратегії  розвитку туризму та курортів” від 6.08.2008 р. № 1088-р., Закону України ,,Про податок на додану вартість” від 20.01. 2010 р. № 1814-V,  встановлено, що вона потребує ґрунтовних змін. У процесі її удосконалення слід сконцентруватися на створенні умов, сприятливих для розвитку туристичної галузі, врахуванні вітчизняним законодавством відповідних директив і стандартів ЄС, запровадженні лояльних правових механізмів стимулювання розвитку в’їзного туризму, врахуванні позитивного досвіду провідних європейських туристичних держав у їх законодавчому забезпеченні відновлення, збереження та використання ресурсного потенціалу.  

8. Створити конкурентоспроможний туристичний продукт неможливо  без необхідних ресурсів. Виходячи з цієї тези, розроблено практичні рекомендації щодо збереження туристичних ресурсів через впровадження методики паспортизації областей, в основу якої покладено удосконалену методику проф.  О. Бейдика. 

9. Як свідчить світовий досвід, інвестори виявляють інтерес до  можливсті створення на базі замків комерційних туристичних готелів, пансіонатів,  санаторіїв, музейних комплексів. З урахуванням цього обґрунтовано доцільність передання пам’яток у концесію, але лише якщо ефективно діятиме система державного контролю, умови концесії будуть вигідними для орендаря (зокрема, спрощення процедури отримання різноманітних дозволів, надання пільг і довгострокових кредитів). 

10.  Першорядними заходами з вдосконалення організаційно-економічного забезпечення розвитку туристичного бізнесу є такі: 

·  реорганізація апарату державного управління методом децентралізації та делегування частини повноважень;

·  створення  Туристичного  технополісу України; 

·  удосконалення нормативно-правового законодавства, спрощення візових формальностей, пільгове оподаткування об’єктів туристичного бізнесу; 

·  створення сприятливого інвестиційного клімату на основі стабілізації і ,,пом’якшення” податкової системи; впровадження ефективних механізмів податкового стимулювання; 

·  створення системи контролю якості туристичних послуг; 
·  раціональне використання та зберігання ресурсного потенціалу з урахуванням світового досвіду. Зокрема, доцільно створити Агентство охорони туристичних ресурсів,  яке,  своєю чергою, координуватиме діяльність підпорядкованих йому агентств регіональної охорони туристичних ресурсів.
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