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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Инструменты финансового анализа для целей налогового консультирования"
Актуальность темы исследования. В настоящее время организации значительно чаще прибегают к услугам налоговых консультантов. Это связано с большими затратами времени и недостаточностью квалификации персонала для самостоятельного поиска законных способов оптимизации налоговых обязательств.
При оказании консультационных услуг в сфере налогообложения недостаточно проводить анализ только налоговых обязательств. Важным является комплексный финансовый анализ хозяйственной деятельности организации-клиента, а также анализ взаимосвязи налогооблагаемых показателей и показателей финансово-хозяйственной деятельности.
Финансовый анализ в процессе налогового консультирования используется в качестве инструмента разработки и принятия решений в области воздействия налогоплательщика на процесс налогообложения.
Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью проведения мероприятий финансового анализа для целей налогового консультирования в современных экономических условиях в рамках поддержания финансовой устойчивости и конкурентоспособности организации.
Отсутствие законодательной базы в отношении налогового консультирования, а также частичная неприспособленность методов финансового анализа для целей налогового консультирования также обуславливает актуальность темы диссертационной работы.
Степень изученности проблемы. Значительный вклад в исследование теоретико-методических основ формирования налоговой политики внесли зарубежные авторы: А. Смит, У. Петти, Д. Рикардо, Дж. М. Кейнс, М. Фридман, А. Лаффер, А. Маршалл и др.
Анализ различных аспектов современной политики в области налогов получил отражение в трудах: A.B. Брызгалина, Т.В. Бодровой, Э.А. Вознесенского, А.Г. Грязновой, Ю.А. Данилевского, В.Н. Лексина, А.Н. Медведева, В.Н. Панскова, Ю.А. Петрова, Л.П. Павловой, С.Г. Пепеляева, Л.В. Поповой, Л.В. Севрюковой, Д.Г. Черника, Т.Ф. Юткиной, С.Д. Шаталова.
Вопросам налогового планирования и методам его применения посвящены исследования: М.В. Васильевой, А.Р. Горбунова, В.А. Кашина, С.Ф. Сутырина и др.
Налоговую оптимизацию исследуют A.B. Брызгалин, И.И. Кучеров, ГЛО. Касьянова, которые пытаются разграничить минимизацию налоговых платежей законными приемами и способами (оптимизацию) и уменьшение налоговых обязательств незаконными путями.
Методики определения и расчета налоговой нагрузки представлены в работах отечественных ученых: Н.Г. Варакса, И.А. Коростелкиной, М.Н. Крейниной, Е.А. Кировой, И.А. Масловой, Т.К. Островенко и др.
Тема налогового консультирования и налоговой оптимизации рассматривается такими учеными, как В.Л. Ардашевым, Е.Г. Дедковой, А.И. Соломаниным, A.A. Гудковым. Однако на законодательном уровне пока еще отсутствует четко выстроенная концепция налогового консультирования.
В настоящее время существует объективная необходимость в исследовании теоретико-прикладных основ финансового анализа для целей налогового консультирования, результатом которого является оптимизация налоговых обязательств и принятие обоснованных управленческих решений. Недостаточная разработанность теоретических и практических аспектов по вышеизложенным вопросам требует дальнейших исследований, что и предопределило выбор темы и направлений ее разработки.
Цель н задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка теоретико-методических положений и практических рекомендаций по реализации инструментов финансового анализа для целей налогового консультирования, направленных на повышение инвестиционной привлекательности экономического субъекта и оптимизации налоговых обязательств. Достижению поставленной цели будет способствовать решение следующих комплексных задач:
- определить концептуальные основы финансового анализа для целей налогового консультирования;
- предложить информационное обеспечение аналитической работы налогового консультанта и охарактеризовать модели налогового консультирования в анализе и оценке финансово-экономической деятельности организации;
- определить и проанализировать взаимосвязь налоговых показателей с показателями финансово-хозяйственной деятельности предприятия и провести факторный анализ налоговых платежей; предложить направления повышения инвестиционной привлекательности предприятия на основе заключения налогового консультанта;
- разработать методику принятия управленческих решений в сфере налогообложения; предложить методы оптимизации налоговых обязательств хозяйствующего субъекта на основе результатов налогового консультирования.
Объектом диссертационного исследования является финансово-экономическая деятельность хозяйствующего субъекта и направления оптимизации налоговых обязательств.
Предметом диссертационного исследования являются экономические отношения, возникающие между экономическим субъектом и налоговым консультантом по вопросам оптимизации налоговых обязательств.
Область исследования. Исследование соответствует п. 3.15 «Оптимизация налогового портфеля хозяйствующих субъектов», п. 3.18 «Концепция налогового консультирования и налоговой экспертизы» специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит» паспорта специальностей ВАК России.
Теоретическую и методологическую основу исследования составили труды отечественных и зарубежных ученых и специалистов в области теории и практики функционирования налоговой системы, налоговых отношений и их влияния на экономическое, социальное и политическое развитие государства, законодательные и нормативные акты Российской Федерации, материалы центральных, региональных и местных законодательных и исполнительных органов власти.
Диссертационное исследование построено на применении частпонаучных методов познания, предполагающих реализацию возможностей моделирования, прогнозирования, структурно-функционального, исторического и документального анализа, а также конкретных методов научного исследования: сочетание анализа и синтеза, экономико-статистических сравнений, обобщения, систематизации, классификации.
Информационной базой послужили законодательные и нормативно-правовые акты Российской Федерации в области налогообложения, официальные материалы Федеральной службы государственной статистики РФ, налоговая отчетность экономических субъектов, материалы периодической экономической печати.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в научном обосновании теоретико-методических положений и разработке рекомендаций по финансовому анализу для целей налогового консультирования, направленных на повышение инвестиционной привлекательности экономического субъекта, принятие обоснованных управленческих решений, ориентированных на достижение экономической эффективности в проведении налоговой политики и оптимизации налоговых обязательств.
Научную новизну подтверждают следующие научные результаты, выносимые па защиту:
- с авторской позиции определены концептуальные элементы финансового анализа для целей налогового консультирования как принципиальной основы, определяющей последовательность действий при его проведении, позволяющего наиболее полно оценить состояние хозяйствующего субъекта, его сильные и слабые стороны, а также формировать рациональные рекомендации по оптимизации налоговых обязательств (п. 3.18 паспорта специальности 08.00.10);
- на основе исследования информационного обеспечения финансового анализа предложена комплексная модель налогового консультирования в области налоговой оптимизации, реализация которой позволяет организовать эффективную профессиональную деятельность в области формирования достоверного и объективного заключения о системе налоговых обязательств и налоговой дисциплине предприятия (п. 3.18 паспорта специальности 08.00.10);
- выявлена и обоснована взаимосвязь налоговых показателей с показателями финансово-хозяйственной деятельности предприятия, на основе чего проведен факторный анализ налоговых платежей, позволяющий определять направления оптимизации влияния внешних и внутренних факторов на налоговые обязательства предприятия (п. 3.15 паспорта специальности 08.00.10); предложены направления повышения инвестиционной привлекательности предприятия на основе заключения налогового консультанта, что позволит с учетом доходности и риска инвестирования привлекать дополнительные источники финансирования (пп. 3.15, 3.18 паспорта специальности 08.00.10);
- разработана методика принятия управленческих решений в сфере налогообложения по результатам финансового анализа деятельности предприятия, позволяющая учитывать особенности хозяйствования конкретного экономического субъекта и повышать его эффективность (п. 3.15 паспорта специальности 08.00.10);
- на основе анализа возможных схем снижения налоговых платежей в рамках налогового консультирования предприятия предложена методика оптимизации налоговых обязательств хозяйствующего субъекта, позволяющая учитывать налоговые риски (п. 3.15 паспорта специальности 08.00.10).
Теоретическая значимость работы заключается в обобщении и развитии теоретических и научно-методических подходов к построению финансового анализа для целей налогового консультирования, в адаптации зарубежного опыта, традиционной методологии и результатов накопленного опыта реализации системы консультационных услуг в Российской Федерации к современной экономической ситуации, а также в том, что предложенные научно-методические рекомендации по оптимизации налоговых платежей на основе результатов налогового консультирования позволят повысить инвестиционную привлекательность хозяйствующего субъекта.
Практическая значимость работы определяется тем, что при внедрении предложенных научно-методических разработок экономический субъект может анализировать взаимосвязь показателей финансово-хозяйственной деятельности предприятия с налоговыми показателями, а также оптимизировать их с помощью различных инструментов и законных способов в рамках процесса налогового консультирования.
Апробация и внедрение результатов работы. Основные теоретические и практические положения работы докладывались автором на Межвузовских, Международных и Всероссийских научно-практических конференциях (Орел, 2011- 2012 гг.), (Санкт-Петербург, 2007-2018 гг.).
Результаты исследования апробированы и внедрены в работу налоговых органов и экономических субъектов Орловской, Тульской и Ростовской областей.
Научные положения и выводы, сформулированные в исследовании, могут использоваться в учебном процессе ФГБОУ ВПО «Госуниверситет -УНПК» для преподавания дисциплин «Финансы», «Налоги и налогообложение», «Организация и методика налогового консультирования».
Публикации. Основные положения диссертационного исследования опубликованы в десяти работах авторским объемом 5 п.л., из них три статьи, опубликованные в журналах, рекомендованных ВАК.
Объем и структура работы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 163 источника. Общий объем работы составляет 160 страниц, включая 59 рисунков и 36 таблиц.
Заключение диссертации по теме "Финансы, денежное обращение и кредит", Семенова, Наталья Владимировна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Таким образом, налоговое консультирование представляет собой вид оказываемых на возмездной основе услуг по ведению налогового учета и разработке незапрещенных законодательно схем налоговой оптимизации, учитывая особенности деятельности организации-клиента.
Основополагающие принципы налогового консультирования включают в себя объективность, независимость, конфиденциальность, законность и добросовестность.
Под финансовым анализом для целей налогового консультирования понимают способ исследования налоговых процессов, в основе которого лежит изучение составных частей и элементов изучаемой системы.
Центральное место в проведении финансово-экономического анализа для целей налогового консультирования занимает анализ финансово-экономического состояния организации - клиента.
Следует отметить, что информация, используемая при проведении финансового анализа организации-клиента для целей налогового консультирования условно делится на внутреннюю и внешнюю, открытую и с ограниченным доступом, учётную и не учётную, исходную и конечную. Также аналитическая информация должна соответствовать ряду критериев, таких как объективность, единство, аналитичность, рациональность, оперативность.
Субъекты, работающие с налоговой информацией также делятся на внутренних и внешних. Особенностью налоговых консультантов является то, что они могут быть как внутренними, так и внешними пользователями.
В целом может быть выделено 3 этапа проведения аналитической работы налоговым консультантом: подготовительный этап; отбор и оценка информации и подготовка выводов.
Таким образом, в современных условиях налоговое законодательство предусматривает институт налогового консультирования и представительства. Под налоговым консультированием принято понимать оказание услуг на платной основе, которые содействуют должному исполнению налогоплательщиками, налоговыми агентами, предусмотренных законодательством о налогах и сборах.
К основополагающим принципам налогового консультирования относят независимость, объективность, законность и т.д.
Целью финансового анализа для целей налогового консультирования является сведение к оптимальному уровню расходов, связанных с налогообложением при помощи анализа финансово-экономического состояния объекта исследования.
Налоговый консультант является особым пользователем аналитической информации для целей проведения финансово-экономического анализа организации, так как он может быть отнесен как к внутренним, та к и к внешним пользователям данной информации. Методы обработки информации в налоговом консультировании совпадают с методами исследования в финансово-экономическом анализе.
Модели налогового консультирования в анализе и оценке финансово-экономической деятельности организации подразделяют на экспертную, процессную, проектную и обучающую. В настоящее время установлено, что наиболее эффективно использовать комбинированные модели налогового консультирования в анализе и оценке финансово-экономической деятельности организации.
Таким образом, большинство налоговых показателей и показателей финансово-хозяйственной деятельности предприятия имеют тесную взаимосвязь и оказывают влияние друг на друга. Изучение и анализ данных взаимосвязей имеет большое значение в налоговом консультировании, так как с помощью изучения данных взаимосвязей выявляются проблемные области и разрабатываются пути их устранения.
Подводя итог, следует отметить, что наибольший удельный вес в общей сумме налоговых платежей занимает НДС. Вторым по величине, является налог на прибыль организаций. Наименьший удельный вес имеет транспортный налог. Изменение отрицательного темпа прироста налога на прибыль на положительный в 2011 году по сравнению с 2010 годом, связано со значительным увеличением прибыли. Обязанности налогоплательщика организация исполняет добросовестно, так как не наблюдается задолженности по уплате налогов и сборов.
Таким образом, анализ взаимосвязи налоговых показателей и показателей финансово-хозяйственной деятельности в налоговом консультировании занимает одно из центральных мест.
Для анализа взаимовлияния финансового состояния и налогообложения организации в целях налогового консультирования используют ряд показателей, характеризующих изменение структуры налогообложения.
При анализе финансово-экономического состояния предприятия для целей налогового консультирования проводится анализ налоговых показателей, отраженных в формах бухгалтерской отчетности, к которым относят такие показатели, как отложенные налоговые активы и отложенные налоговые обязательства.
Таким образом, постоянный мониторинг и корректировка инвестиционной привлекательности предприятия позволяют привлечь инвестиционные вложения в необходимом объеме, повысить эффективность системы управления, рентабельность деятельности, а также внедрить процессы бизнес-планирования и бюджетирования, контроля достижения запланированного результата. Разработка и реализация данных мероприятий дает возможность инвесторам рассматривать предприятие как привлекательный объект инвестирования, способный эффективно осваивать инвестиционные средства, приносить необходимый уровень дохода. Реализация стратегии и комплекса мероприятий по повышению инвестиционной привлекательности предприятия позволяет ускорить процесс привлечения дополнительных ресурсов, увеличить их объем, а также снизить их стоимость.
Подводя итог, следует отметить, что при проведении мероприятий по оптимизации налоговых обязательств необходимо учитывать возможность появления налоговых рисков, под которыми понимают опасность для субъекта налоговых правоотношений понести финансовые потери, связанные с процессом оптимизации налоговых обязательств предприятия. При оптимизации необходимо заранее оценивать возможные последствия риска оптимизации налоговых обязательств. Также не следует рисковать успешностью функционирования организации ради экономии в случае сомнительности предполагаемых способов оптимизации налоговых обязательств.
Таким образом, проведение факторного анализа налоговых платежей предприятия для целей налогового консультирования является важным этапом, так как при помощи факторного анализа оценивается степень влияния внешних и внутренних факторов на размер налоговых платежей предприятия. Сущность факторного анализа заключается в оценке влияния различных факторов на результирующий показатель.
Для факторного анализа налоговых обязательств для целей налогового консультирования были использованы следующие методы: индексный метод и метод цепных подстановок.
Реализация стратегии и комплекса мероприятий по повышению инвестиционной привлекательности предприятия позволяет ускорить процесс привлечения дополнительных ресурсов, увеличить их объем, а также снизить их стоимость.
При оптимизации необходимо заранее оценивать возможные последствия риска оптимизации налоговых обязательств. Также не следует рисковать успешностью функционирования организации ради экономии в случае сомнительности предполагаемых способов оптимизации налоговых обязательств.
Также, следует отметить, что в результате проведения мероприятий по оптимизации налоговых обязательств ОАО ПМЗ «Плава» в 2011 году в 2012 году сумма налоговых обязательств будет равна 45759,00 тыс. руб., в 2013 -47479,00 тыс. руб., в 2014 - 49199,00 тыс. руб.
При оптимизации необходимо заранее оценивать возможные последствия риска оптимизации налоговых обязательств. Также не следует рисковать успешностью функционирования организации ради экономии в случае сомнительности предполагаемых способов оптимизации налоговых обязательств.
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