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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Луганський національний педагогічний університет імені Тараса Шевченка. – Луганськ, 2006.
Досліджуються теоретико-методологічні аспекти проблеми формування основ професійного спілкування у майбутніх менеджерів організацій як системного елементу цілісної професійної діяльності менеджера. Доведено положення про багатоаспектне використання поняття “професійне спілкування” як компонента цілісної професійної діяльності менеджерів, який містить у собі мотиви, цілі, організацію комунікативної ситуації та здійснення ситуативної рефлексії, оцінку результатів професійного спілкування, проектування нової комунікативної ситуації, а також керування професійним спілкуванням протягом процесу міжособистісної взаємодії суб’єктів.
Створено методику формування основ професійного спілкування в майбутніх менеджерів, яка ґрунтується на особистісно орієнтованому підході до навчання студентів. Визначено рівень готовності студентів до використання прийомів та способів особистісно орієнтованої взаємодії як важливий показник результативності методики. Оцінка рівня оволодіння основами професійного спілкування у студентів виявляється у критеріях: мотиваційно-діяльнісному, креативному, когнітивному, інтелектуаль-ному. Розкрито сутність та зміст контрольних завдань, виконання яких є показником динаміки формування основ професійного спілкування. Розроблено та впроваджено в навчально-виховний процес спецкурс „Основи професійного спілкування менеджерів”.

