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Актуальність теми. Розбудова України як соціальної, правової держави передбачає належну реалізацію гарантованих Конституцією України майнових прав та інтересів громадян та інших учасників економічних відносин. У сучасних умовах провідну роль серед засобів захисту зазначених прав та інтересів відіграє страхування. За наявності дієвої системи правового регулювання цей вид діяльності здатен забезпечити стабільність та сталий розвиток національної економіки, її захист від різного роду ризиків. Страхування сприяє ефективному перерозподілу фінансових ресурсів та реалізації державної соціальної політики. 

В умовах незалежності України відбулася децентралізація системи страхових відносин, внаслідок чого регулювання основних напрямків страхової діяльності здійснюється на приватноправових засадах. За таких умов держава залишає за собою роль регулятора страхових відносин. 

Одним із видів страхування, що потребує вдосконалення правових засад його здійснення, є морське страхування. Загальною тенденцією сьогодення є зловживання з боку страхових компаній (страхових організацій), що може завдати значних втрат страхувальникам, а також державі та її громадянам. Крім того, висока вартість об’єкта, який підлягає страхуванню, в умовах недосконалого правового регулювання зазначених відносин та відносно високих ризиків, притаманних морським перевезенням, обумовлює порівняно низьку привабливість діяльності щодо морського страхування. Лише 7 відсотків страхових компаній, що входять до Морського страхового бюро, практично займаються морським страхуванням. 

Практика економічних відносин в умовах світової фінансової кризи вказала на об’єктивно існуючі загрози для гарантованих майнових прав та інтересів громадян та інших учасників економічних відносин. Існуюча система страхових відносин у цілому виявилася значною мірою неспроможною убезпечити економічний обіг. Це вказує на недосконалість системи правового регулювання страхових відносин в цілому та ставить питання про збільшення питомої ваги публічно-правового регулювання страхових відносин та розвитку системи публічного фінансового контролю у сфері морського страхування. Означені чинники зумовлюють необхідність комплексного дослідження публічно-правових засад регулювання та публічного фінансового контролю страхових відносин у сфері морського страхування.
Проблеми реалізації страхових правовідносин у правовій доктрині аналізувалися здебільшого з позицій цивільного права. Наведені обставини обумовлюють необхідність переосмислення особливостей діяльності із морського страхування як об’єкту публічного фінансового контролю. 
Правове регулювання сфери страхування, досліджено у працях провідних вітчизняних вчених: Л.В. Андрущенко, В.Д. Базилевич, К.С. Базилевич, В.Д. Бігдаш, Д.П. Біленчук, П.Д. Біленчук, З.Г. Ватаманюк, О.Д. Вовчак, Л.М. Горбач, О.Л. Дорош, Ю.О. Заіка, О.М. Залєтов, Л.Л. Кінащук, Н.І. Клименко, С.І. Кубів, А.Л. Лобанова, Н.І. Машина, С.С. Осадець, В.Й. Плиса, С.К. Реверчук, Т.В. Сива, О.О. Слюсаренко, В.І. Шевченко, В.М. Юраха та ін.
Разом з тим, поза увагою науковців залишилися питання щодо визначення поняття, сутності, принципів, видів та методів державного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування. Цілісне наукове опрацювання інституту публічного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування здійснюється вперше.
Наявність суперечливих питань, недостатня розробленість окремих теоретичних положень, відсутність комплексного дослідження правових засад публічного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування вказують на актуальність обраної теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрямок дисертаційного дослідження належить до пріоритетних у сфері фінансового права. Роботу виконано в межах досліджень, передбачених Концепцією розвитку страхового ринку України до 2010 р., а також згідно з Концепцією розвитку державного внутрішнього фінансового контролю та Плану заходів щодо реалізації положень Концепції розвитку державного внутрішнього фінансового контролю на 2005-2009 роки.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства та правової доктрини, узагальнення правозастосовної практики визначити теоретичні засади правового регулювання державного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування та розробці науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення законодавства у цій сфері, а також практики його застосування.

Для досягнення поставленої мети у дисертації необхідно вирішити наступні завдання:

- проаналізувати історію розвитку, становлення державного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування;

- визначити поняття та сутність фінансово-правового інституту державного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування;

- розкрити притаманні державному фінансовому контролю за діяльністю з морського страхування принципи;

- охарактеризувати систему органів державного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування;

- узагальнити та розкрити зміст видів, форм і методів державного фінансового контролю за діяльністю українських страхових організацій-членів Морського страхового бюро;

- надати правову характеристику діяльності страхових організацій як об’єкту державного фінансового контролю;

- охарактеризувати особливості державного фінансового контролю за окремими напрямками діяльності з морського страхування;

- сформулювати шляхи вдосконалення державного фінансового контролю у зазначеній галузі.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають з приводу державного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування.

Предмет дослідження становить правове регулювання державного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування.

Методологічною основою дисертації є сукупність методів і прийомів наукового пізнання, застосування яких спрямовується системним підходом. Він надає можливість досліджувати проблеми в єдності їхнього змісту та юридичної форми, проводити системний аналіз державного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування. 

Історико-правовий метод використаний при дослідженні виникнення та становлення державного фінансового контролю у страхуванні, в тому числі й морському (підрозділ 1.1). За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат, встановлено сутність та особливості державного фінансового контролю в напрямку страхування морських перевезень вантажів (підрозділ 1.2). Методи класифікації, групування, системно-структурний, системно-функціональний застосовано для визначення принципів, видів, форм і методів державного фінансового контролю у сфері морського страхування (підрозділи 1.3, 2.2). Призначення спеціально-юридичного методу – з’ясування специфіки діяльності органів державного фінансового контролю за діяльністю українських страхових компаній щодо перевезень вантажів на морському транспорті (підрозділ 2.1). Для вивчення законодавства, що регламентує проведення державного фінансового контролю у сфері морського страхування, автором використано системний та статистичний методи (Розділ ІІІ). 

Науково-теоретичним підґрунтям для виконання дисертаційного дослідження стали наукові праці вчених у сфері економіки, філософії, загальної теорії держави і права, теорії управління, адміністративного, фінансового, страхового і морського права, інших галузевих правових наук, у тому числі зарубіжних дослідників. У висновках та пропозиціях дисертант спирався на наукові дослідження провідних вітчизняних фахівців – В.Б. Авер’янова, О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурки, Д.А. Бекерської, І.А. Бєлобжецького, М.Т. Білухи, О.Д. Василика, Е.А. Вознесенського, А.Т. Комзюка, В.В. Конопльова, Н.П. Матюхіної, В.П. Петкова, О.П. Рябченко, Л.А. Савченко, О.Ю. Синявської, Л.К. Царьової та інших. 

Нормативну базу роботи склали Конституція України, закони України, акти Президента України та Кабінету Міністрів України, відомчі нормативні акти, що регулюють державний фінансовий контроль за діяльністю українських страхових компаній у галузі морського страхування. У даній роботі використано декілька законопроектів.

Інформаційну та емпіричну основу дисертаційного дослідження складають узагальнення контрольної діяльності у зазначеній сфері, довідкові та статистичні матеріали Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг в Україні, Ліги страхових організацій України.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що у вітчизняній правовій науці вперше проведено комплексне монографічне дослідження правового регулювання державного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування. 
У результаті проведеної роботи автором запропоновано нові наукові положення, висновки та рекомендації. Зокрема:

вперше:

- визначено поняття «об’єкт державного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування» під яким розуміється діяльність страхових організацій, спрямована на забезпечення надання страхового захисту учасникам економічних відносин від різних видів ризиків природного, техногенного, економічного, соціального, екологічного та іншого походження, зокрема при діяльності українських страхових організацій щодо морського транспорту, страхування вантажів при перевезенні їх морським транспортом, страхування відповідальності морського перевізника;
- виділено основні етапи становлення законодавства щодо державного фінансового контролю за діяльністю українських страхових організацій з морського страхування, починаючи з радянських часів до сьогоднішнього часу, зокрема: встановлення з боку держави монополії як на морське страхування, так і на всю страхову діяльність; встановлення державного контролю над страхуванням; поява спеціалізованих нормативно-правових актів щодо морського страхування та створення єдиного органу, що був уповноважений займатися як морським страхуванням, так і страхуванням взагалі – Держстрах СРСР; стагнація розвитку страхової діяльності; відмова від державної монополії як над морським страхуванням, так і над страхуванням взагалі; формування чинної законодавчої бази щодо державного фінансового контролю у сфері морського страхування в Україні;
удосконалено:

- конструкцію системи органів державного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування, серед яких крім органів державної влади загальної компетенції, органів державного фінансового контролю визначено місце та повноваження Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг як спеціального органу державного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування;
- типову форму договорів з морського страхування, а також перелік обов’язкових вимог щодо заходів їх забезпечення;
дістало подальшого розвитку:
- визначення поняття «державний фінансовий контроль за діяльністю з морського страхування» під яким розуміється активно-пасивні дії уповноважених органів державної влади або їхніх представників (Міністерства фінансів України, Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг в Україні) із відстеження та вивчення функціонування українських страхових організацій – членів Морського страхового бюро за дотриманням ними встановлених державою вимог щодо ефективності й доцільності мобілізації, розподілу та використання фінансових ресурсів у морському страхуванні та попередження зловживання;

- система принципів державного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування, до яких віднесено: законність, поєднання державних і приватних інтересів, незалежність, гласність, самостійність, професіоналізм, системність, централізм, об’єктивність, вибірковість та ефективність;

- пропозиції щодо посилення ролі юридичної відповідальності морських перевізників вантажу в Україні за порушення вимог Закону України «Про страхування» зокрема щодо необхідності удосконалення механізму юридичної відповідальності в частині надання можливості державним органам примусово за рішенням суду стягувати призначені штрафні санкції.

- пропозиції щодо удосконалення організаційних умов функціонування органів державного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування.

Практичне значення одержаних результатів. Викладені у дисертації положення, висновки і пропозиції можуть бути використані:
- у науково-дослідній сфері – для подальшої розробки положень інституту державного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування;

- у правотворчій сфері – для удосконалення законодавства України, зокрема Закону України «Про страхування», Кодексу торгового мореплавства, Цивільного кодексу України тощо; 
- у правозастосовній діяльності – для вдосконалення процедур державного фінансового контролю за діяльністю з морського страхування;

- у навчальному процесі – при викладанні навчальних дисциплін «Фінансове право», «Страхове право» та «Морське право», підчас розроблення спеціального курсу «Державний фінансовий контроль у морському страхуванні в Україні».
Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми у цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення і висновки були оприлюднені дисертантом на науково-практичних конференціях: «П’яті осінні юридичні читання» (Хмельницький, 2006 р.), «Актуальні проблеми правового регулювання фінансово-кредитних відносин в умовах кризи: практика правозастосування і шляхи її вдосконаленні» (Суми, 2010).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковано у п’яти статтях у наукових фахових виданнях, а також двух тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях. 
ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження виконаного на основі аналізу чинного законодавства України і практики його реалізації, теоретичного осмислення численних наукових праць у різних галузях юриспруденції автором запропоновано нове вирішення наукового завдання, що виявляється у визначені діяльності з морського страхування як об’єкта ДФК, з’ясуванні сутності  ДФК у цій сфері, аналізі основних процедур контрольної діяльності щодо основних об’єктів морського страхування та удосконаленні цієї діяльності. Дисертантом сформульовано низку висновків, пропозицій та рекомендацій, спрямованих на вирішення наукового завдання. Основні з них такі.
Запропонована періодизація становлення та розвитку ДФК за діяльністю з морського страхування та визначені шість етапів, які відображають особливості суспільних відносин у галузі страхування.
Для з’ясування сутності ДФК в галузі морського страхування сформульоване визначення ДФК за діяльністю з морського страхування, як активно-пасивні дії уповноважених органів державної влади та управління або їх представників (Міністерства фінансів України, Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг в Україні) із відстеження та вивчення функціонування українських СО-членів Морського страхового бюро за дотриманням ними встановлених державою вимог мобілізації, розподілу та ефективності й доцільності використання фінансових ресурсів щодо морського страхування та попередження зловживання. Доведено, що сутність ДФК за діяльністю з морського страхування складають: 

- активно-пасивні дії з боку уповноважених законодавством державних органів або їх представників за функціонуванням українських страхових організацій, тобто з’ясування питання про відповідність реальних фінансових правовідносин нормам фінансового законодавства; 

- отримання об’єктивної та достовірної інформації щодо стану законності та доцільності здійснюваних операцій та процесів з фінансовими ресурсами, дотримання фінансової дисципліни; 

- застосування заходів спрямованих на попередження та усунення порушень законності та фінансової дисципліни; 

- виявлення причин та умов, які сприяють порушенням норм фінансового законодавства; 

- застосування заходів юридичної відповідальності до осіб, винних у порушенні вимог фінансового законодавства та фінансової дисципліни.
Проведене дослідження принципів ДФК, принципів страхової діяльності та принципів морської діяльності дозволило виокремити принципи ДФК за діяльністю з морського страхування, до яких належать: законність, поєднання державних і приватних інтересів, незалежність, гласність, самостійність, професіоналізм, системність, централізм, об’єктивність, вибірковість та ефективність.
Для здійснення ефективної діяльності з морського страхування обґрунтовується пропозиція щодо закріплення на законодавчому рівні видів, методів і форм ДФК за діяльністю українських страхових організацій та постатейного фіксування їх переліку: а) види: за ознакою часу проведення – попередній, поточний і наступний; б) форми: ревізії та перевірки, які визначаються, як обов’язкові та ініціативні; в) спеціалізовані методи: обстеження, інспектування, аналіз фінансової діяльності та метод кінцевих оцінок.
Дослідження повноважень суб’єктів, які у сфері морського страхування контролюють виконання умов ДМС, дозволило визначити систему державних органів України які здійснюють ДФК за діяльністю українських СО у морській сфері та їх правовий статус, а також повноваження спеціального органу ДФК за діяльністю з морського страхування – ДКРРФПУ.

Для удосконалення ДФК за діяльності з морського страхування пропонується уніфікувати вимоги до СО, стандартизувати умови ДМС шляхом запровадження їх типових форм. 

Необхідним є введення обов’язкового державного аудиту як методу ФК. У зв’язку з цим пропонується перейменувати у Законі України “Про страхування” розділ ІV з “Державний нагляд за страховою діяльністю в Україні” на “Державний нагляд та державний фінансовий контроль за страховою діяльністю в Україні” та ввести методи ФК за страховою діяльністю.

Спираючись на проведений аналіз та враховуючи специфіку договору страхування у морській сфері, яка обумовлена публічно-правовими факторами, вважається за необхідне закріпити на законодавчому рівні наступні положення: 1) при укладанні ДМС страхувальник зобов’язаний сплатити зазначену страхову суму, що забезпечує страховий захист; 2) у ч. 3 ст. 243 Кодексу торговельного мореплавства України внести такі доповнення: “у разі неповідомлення страхувальником відповідних відомостей або повідомлення ним неправильних відомостей страховик має право відмовитися від договору” та вимагати від страхувальника сплатити штраф у 3-х кратному розмірі загальної страхової суми за цим договором; 3) замість сплати неустойки страховиком за несвоєчасне здійснення страхової виплати встановити його відповідальність у вигляді виплати 2-х кратної суми доходу, отриманого від розміщення грошей у банківські метали, нерухоме майно тощо; 4) визначити фінансову відповідальність морського перевізника за прострочку в доставці вантажу.
Відповідно до сутності і принципів ДФК та враховуючи специфіку діяльності СО щодо морського транспорту, вантажів, що перевозяться морським транспортом, відповідальності морського перевізника, які є об’єктом страхування та об’єктом ДФК пропонується сформувати Державний фонд гарантування відповідальності морських перевізників, внески до якого страхувальниками мають бути обов’язковими.

Специфіка об’єктів морського страхування обумовлює внесення наступних змін до Закону України “Про страхування”:

- визначити, що незалежно від права власності та району плавання СКС є обов’язковим страхуванням;

- закріпити єдине тлумачення поняття “судно” –  це призначена для використання у морському середовищі плавуча споруда, що знаходиться під юрисдикцією та контролем конкретної держави; 

- усунути колізію між нормами Закону України “Про страхування” щодо обов’язковості страхування вантажів та умовами поставки CIP і CIF Правил Інкотермс-2000 щодо добровільність страхування вантажів при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності.  

Для удосконалення діяльності з морського страхування пропонується внести зміни до Порядку складання договорів страхування морських суден, які знаходяться в державній власності та передаються судновласниками у фрахт, оренду, лізинг, затвердженого наказом Міністерства транспорту України від 17.05.1999 р. № 260, зокрема передбачити, що страхувальниками морського судна, що знаходиться у державній власності та здається в оренду, є судновласник і орендатор.
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