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		Пилипенко С.А. Правове забезпечення обов’язкового особистого страхування працівників органів внутрішніх справ. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.03 – цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право. – Національний університет внутрішніх справ. – Харків, 2003.
Дисертація присвячена комплексному дослідженню інституту обов’язкового особистого страхування працівників органів внутрішніх справ та визначенню напрямів його правового забезпечення. У дисертаційному дослідженні розглянуто процес становлення та розвитку інституту страхування, співвідношення між формами страхування, досліджена юридична природа страхових правовідносин, сутність особистого страхування, визначений правовий статус учасників особистого страхового правовідношення, проаналізовані основні види добровільного та обов’язкового особистого страхування.
У роботі на підставі встановлення та аналізу особливостей обов’язкового особистого страхування працівників органів внутрішніх справ внесені пропозиції щодо вдосконалення чинного страхового законодавства, у тому числі такого що регламентує страхування працівників органів внутрішніх справ.




		У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми правового забезпечення обов’язкового особистого страхування працівників ОВС, яке полягає у вперше проведеному комплексному дослідженні обраної теми. У висновках узагальнюються результати дослідження, сформульовано ряд положень науково-теоретичного та практичного характеру.
До науково-теоретичних висновків відносяться питання щодо цивільно-правової природи відносин з обов’язкового страхування, місця страхового договору в системі цивільно-правових договорів, юридичної природи страхового договору та його характерних ознак, об’єкта та суб’єктного складу правовідносин з особистого страхування, особливостей правовідносин з обов’язкового особистого страхування працівників ОВС.
Практичні висновки стосуються пропозицій по вдосконаленню законодавства України стосовно механізму правового регулювання системи обов’язкового особистого страхування, у тому числі обов’язкового особистого страхування працівників ОВС.






