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· ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

	ЗІ
	Закон "Про інформацію" (від 2 жовтня 1992 року)

	· ЗМІ
	Засоби масової інформації

	SPJK
	Кодекс професійної етики, прийнятий міжнародною спілкою професійних журналістів Тhе Society оf Ргоfеssiопа1 Journalists

	ЗП
	Закон “Про друковані засоби масової інформації (пресу) в Україні” (від 16 листопада 1992 року)


· ВСТУП

Сучасна українська журналістика функціонує в суспільстві, що переживає перехідний період, який майже не відрізняється від аналогічних етапів в історії зарубіжних країн, що досягли розвиненої демократії. Перехід до демократичної форми політичного устрою передбачає посилення демократичних традицій в усіх сферах суспільного життя, плюралізм думок, наявність незалежних об’єктивних засобів масової інформації. Питання журналістської етики в Україні посідає важливе місце, адже зараз, як ніколи, нам потрібні вільні й незаангажовані засоби масової інформації, зокрема преса. Адже саме від них залежить думка громадськості та її соціальна активність.  

За словами видатного австрійського філософа Людвіга Вітгенштайна, етика – це дослідження сукупності того, що робить життя цінним, або дослідження правильного способу життя [17, 228]. Якщо використати це визначення для етики преси, це означатиме, що ми маємо дослідити сферу ціннісного ставлення до світу, який преса відображає і представляє нашим роздумам. 

Актуальність теми роботи зумовлена, по-перше, нагальною потребою українського суспільства, яке нещодавно встало на шлях демократичного розвитку, у ствердженні принципів свободи слова засобів масової інформації, які водночас закріпляться у формі правил журналістської етики, зокрема етики преси. По-друге, тема набуває актуальності завдяки появі значного інтересу до загальних проблем етики спеціалістів різних гуманітарних галузей, у тому числі й журналістики. Такий інтерес має місце тому, що у сучасному світі надзвичайного значення набула професійна комунікація; інформаційний обмін перетворився на нову продуктивну силу. Комунікація як взаємодія свідомих і вільних індивідів ґрунтується на засадах демократії і потребує нормативності, вивести принципи якої допоможе дослідження засобів масової інформації, зокрема преси, в аспекті етики.

Зв’язок роботи з науковими проблемами і темами. Дисертаційна робота виконана в рамках бюджетної теми Інституту журналістики №01БФ045-01 “Системи масової комунікації та світовий інформаційний простір”. 

Основним матеріалом дослідження слугували тексти кодексів та хартій, які фіксують етичні норми, прийняті у журналістських колах демократичних держав. У процесі дослідження використано чимало друкованих джерел, серед яких провідне місце належить таким працям: “Етика і мораль” П. Рікера; “Демократія. Розум. Моральність.” Ю. Хабермаса; “Друга давніша. Бесіди про журналістику” В. А. Аграновського; “Історія української преси” А. Животко; “Политичний дискурс: слова та смисли” М.В. Ільїна; “Мас-медіа і демократія” Дж. Кіна; “Утвердження демократії” Дж. Сороса; “Демократія в Америці” А. де Токвіля та ін.

Мета і завдання роботи – узагальнити досвід становлення етики преси у демократичних державах, що знаходяться на різних ступенях розвитку демократії.  Мета обумовила постановку наступних завдань, що вирішуються у процесі написання роботи:

· розгляд понять етики і моралі;

· виявлення особливостей професійної етики журналіста, зокрема етики преси;

· аналіз демократичних принципів та цінностей, що впливають на формування та легітимацію етичних принципів преси;

· розгляд етики преси країн із розвинутою демократією та країн, які знаходяться на перехідному етапі демократичного розвитку, передусім – України;

· визначення точок перетину етики преси з макроетикою, виявлення можливості застосування понять макроетики до професійної етики журналіста;

· виявлення міри соціальної відповідальності журналіста.

Об’єкт даної наукової роботи – професійна етика журналіста. Під цим поняттям розуміється теорія моральних стосунків, заснована на принципах, нормах та ідеалах діяльності журналіста.

Предмет даного дисертаційного дослідження – етика преси у державах, що знаходяться на різних етапах розвитку демократії. В межах предмета дослідження основну увагу звернено на кодекси й принципи етики журналіста, схвалені на сучасному етапі в різних державах, а також проблеми етики преси у нашій державі, яка перебуває на перехідному етапі розвитку демократії.

У роботі використано наступні методи  дослідження:

· прийоми відбору інформації, які дозволяють виокремити сукупність фактів, що стосуються проблем етики демократичної преси; порівняльно-описовий метод, який дозволяє всебічно охарактеризувати та порівняти наявну фактичну інформацію про етику преси в демократичних країнах; метод застосування аналогії, що дозволяє охарактеризувати етику преси у термінах та поняттях глобальної макроетики; прогностичні методи, які дозволяють зробити висновки щодо майбутнього розвитку етичних принципів преси в Україні, спираючись на досвід інших демократичних держав.

Робота виконана на перехресті аксіологічного, філософсько-культурологічного та політологічного підходів, що позначається на теоретичних особливостях дослідження теми і на застосуванні відповідної термінології.

Основний матеріал дослідження: Е. Багерстам, “Свобода преси в демократичному суспільстві”; Л.Н. Байєр, “Сучасна французька преса”; Є.Л. Вартанова, “Північна модель у кінці століття. Преса, телебачення і радіо  країн Північної Європи між державним та ринковим регулюванням”; В. Піховшек, “Четверта колона”: Свобода та незалежність мас-медіа в Україні”; А.З. Москаленко, В.А. Качкан, І.Г. Мащенко, “Журналістика в умовах гласності”; В.С. Соколов, С.М. Виноградова, “Періодична преса Великобританії”; Ю.А. Шерковін, “Проблема ціннісної орієнтації і масові інформаційні процеси”. Крім цього, дослідження проводилися у дисертаційних роботах М.В. Євдокимової, Г.П. Любимової, Б.В. Потятиника, В.А. Сидорова, М.Н. Станевої, О.Б. Шатуновського. Також ця тема обговорювалася на міжнародній конференції “Проблеми журналістської етики в теорії і практиці ЗМІ посткомуністичної Росії” (Санкт-Петербург, 1998), на міжвузівській конференції “Нова преса: проблеми становлення і розвитку” (Воронеж, 1991), на трьох Всеукраїнських конференціях “Українська періодика: історія і сучасність” (Львів; Житомир, 1992-1997). Вагомим внеском у дослідження проблем етики преси можна вважати монографії Д.С. Авраамова “Професійна етика журналіста” та О.Д. Кузнецової “Журналістська етика та етикет: основи теорії, методики, дослідження трансформації незалежних видань України, регулювання моральних порушень”.

Наукова новизна дослідження полягає, по-перше, у всебічному та комплексному висвітленні процесу становлення професійних етичних норм, якими керуються журналісти, в аспекті зв’язку етики преси із загальною етикою, а також із точки зору наявності характерних відмінностей та особливостей професійної етики; по-друге, у спробі зрозуміти механізм появи та легітимації етичних норм в умовах розвитку й закріплення демократичного устрою; по-третє, у дослідженні міри доцільності застосування досвіду країн з розвиненою демократією для становлення етичних принципів української преси та їх фіксування у відповідному кодексі, виявлення умов створення діючого українського кодексу етики преси, на який спиратимуться у своїй роботі вітчизняні засоби масової інформації; по-четверте, у застосуванні поняттєвого апарату і принципів макроетики по відношенню до етики преси. 

Крім цього, в роботі аналізуються значення теоретичних понять, які застосовуються у дослідженнях етики преси. Також аналізуються і уточнюються визначення, якими зазвичай описується демократичний устрій.

Практичне значення результатів дослідження полягає у можливості їх використання у процесі розробки та укладення етичного кодексу української преси, а також у викладанні курсів із основ журналістики, журналістської етики, теорії політичного дискурсу, теорії масової комунікації тощо. Результати дослідження можуть також використовуватися в інших гуманітарних науках, зокрема у політології, соціології, філософії, іміджелогії, етиці.

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень оприлюднено під час щорічних наукових конференцій, проведених в Інституті журналістики Київського національного університету імені Тараса Шевченка (1999, 2000, 2001), а також на міжнародному семінарі “Журналістика та демократія” (Швеція, м. Кальмар, 2000). 

Публікації. Теоретичні основи та результати дисертаційної роботи були висвітлені у чотирьох публікаціях, вміщених у фахових наукових виданнях, та одній статті у науковому збірнику. 
Положення, що виносяться на захист:

1. Етичні принципи професійної журналістики базуються на принципах загальної етики, але у своїй конкретиці не збігаються із загальною етикою. Їх відмінність виявляється не лише у прямій відповідності професійним ситуаціям, а й у тому, що професійна етика втілює ідеали та цінності певної суспільної інституції, до якої належить конкретний друкований орган. Зокрема, діяльність демократичної преси базується на дотриманні ідеалів та цінностей демократії, що повинно знайти відображення у спеціальних етичних приписах.
2. Етика демократичної преси базується на ідеалах демократії, якими є свобода, рівність, справедливість. Свобода слова являє собою головний принцип демократичної преси, відповідно до якого формуються конкретні етичні принципи. Але тут виникає проблема: свобода слова може конфліктувати з іншим демократичним ідеалом – свободою особистості. Розв’язання цієї проблеми – завдання професійної етики преси.

3. Етика преси знаходить своє матеріальне вираження у сукупності професійних етичних кодексів, які охоплюють діяльність преси у загальному вигляді, але залишають авторові свободу вибору поведінки у конкретних ситуаціях. Міжнародні етичні кодекси подібні у представленні ієрархії цінностей, відповідно до яких набувають значення конкретні етичні принципи. Такі цінності виявляються загальноприйнятими для професії журналіста. Крім того, принципи етики преси значною мірою відображають цінності та ідеали, які панують у світі завдяки поширенню та розвитку демократичних тенденцій в усіх сферах суспільного життя.

4. Демократичний розвиток сучасного суспільства, взятого у глобальному вимірі, тісно пов’язаний з макроетикою, яка досліджує норми та правила міжлюдського спілкування, акцентуючи увагу на відповідальності людства за своє майбутнє існування. Демократична преса, роль якої – уможливити суспільну комунікацію, виявляється комунікативним засобом, від якого значною мірою залежить, наскільки сучасне людство усвідомить ті ризики та зміни, які загрожують його існуванню, і наскільки воно зможе консолідуватися задля їх усунення. Це стає можливим завдяки демократизації преси та суспільства в цілому, бо свобода як демократичний ідеал передбачає відповідальність за вибір та вчинок. Отже, етика преси у сучасних демократичних країнах тісно пов’язана з макроетикою, поняттєвий апарат і принципи якої можуть застосовуватися зокрема до професійної етики журналіста.

Структура роботи. Дисертація (181 сторінка) складається з переліку умовних позначень, вступу, чотирьох розділів з висновками до кожного з них, загальних висновків і списку використаних джерел, що нараховує 148 позицій і включає в себе 10 англомовних видань, 4 довідкових джерел, а також документи та нормативні акти, використані для аналізу в процесі написання роботи, серед яких – закони України, кодекси професійної етики різних демократичних країн.

· ВИСНОВКИ

У демократичній державі суспільні відносини будуються на принципі плюралізму, тому люди мають право висловлювати свої погляди, переконання, прагнення. Але таке право передбачає діяльність, засновану на дотриманні принципів професійної етики. На перехідному етапі до демократичного устрою право на свободу слова і думки часто потребує активного захисту з боку преси. Етичні норми та цінності не є перешкодою до цього; навпаки, етика дає зрозуміти, що відстоювати право на свободу слова можна без словесних бійок, не вдаючись до мітингових мотивів, а у взаємному діалогу і взаємодії. Зазвичай це стає можливим у країнах з розвиненим рівнем демократії, де існують діалог і взаємодія між пресою і суспільством, суспільством і урядом, пресою і урядом тощо І, безперечно, кожний виступ журналіста, хоч які б ідеї він сповідував, має бути спрямований не на роз’єднання, а на згуртування людей. 

Етика преси означає не формальне дотримання законів, а відповідальну свідому настанову в роботі працівника преси. Етичні межі діяльності преси, які встановлюють самі професійні журналісти, повинні слугувати опорою для такої моральної настанови. Система глобального спілкування, у якій перетинаються різні платформи і напрями, має виражати засади загальнолюдських цінностей, політичного плюралізму, сприяти розкриттю творчого потенціалу громадянського суспільства. Тільки так вона зможе існувати як цілісність, а не як сукупність окремих роз’єднаних і неспроможних у своїй самостійності засобів масової інформації.

Журналістика має формувати суспільну думку конкретними фактами, об’єктивною й чесною інформацією, з яких читач, слухач чи глядач зможе отримати знання про дійсність та оцінити її. Етика преси означає не формальне слідування законам, а відповідальну свідому настанову в публіцистичній роботі. Етичні межі для преси, які встановлюють самі професійні журналісти, повинні слугувати опорою для такої моральної настанови. Етичні принципи професійної журналістики базуються на принципах загальної етики, але у своїй конкретиці не співпадають із загальною етикою. Така відмінність пов’язана, передусім, з тим, що загальні правила етики не можуть однаково застосовуватися журналістом у стосунках з особами, які у його професійній діяльності відіграють різні ролі – героя публікації, джерела інформації, редактора, колеги, читача тощо. Крім того, ситуації, в яких доводиться працювати журналісту, і завдання, що постають перед ним, потребують спеціального етичного дослідження і встановлення особливих професійних норм моральної поведінки. Демократичний устрій соціального і політичного життя доповнює сукупність професійно-моральної проблематики специфічними питаннями, адже він базується на свободі як головній цінності – отже, обов’язково потрапляє у сферу проблем співвідношення волевиявлення різних суб’єктів, рівних у правах. Тим самим обгрунтовується необхідність розробки  проблематики професійної етики преси з урахуванням впливу демократичних тенденцій на становище преси в суспільстві.

Етика преси знаходить своє матеріальне вираження у сукупності професійних етичних кодексів, які охоплюють діяльність преси у загальному вигляді, але залишають автору свободу вибору поведінки у конкретних ситуаціях. Міжнародні етичні кодекси подібні між собою в представленні ієрархії цінностей, відповідно до яких набувають значення конкретні етичні принципи. Такі цінності є загальноприйнятими для професійних журналістів незалежно від того, в якій країні вони працюють. Зокрема, діяльність демократичної преси в різних країнах базується на дотриманні ідеалів та цінностей демократії, якими є свобода та рівність. Ці ідеали та цінності знаходять відображення у спеціальних етичних приписах, міжнародних кодексах етики преси та в кодексах окремих країн. 

Етика – сфера належного, але не обов’язкового. Тому для плідної реалізації етичних принципів вони повинні бути закріплені у законодавстві. Звичайно, таке закріплення можливе лише для досконалого законодавства, для країн, які знаходяться на високому рівні розвитку демократії. Для країн перехідного періоду існує така небезпека: недосконалість законодавчої бази та її невідповідність реальному стану речей може негативно впливати на розуміння етичних принципів, їх неприйняття. Це відбувається через неправильне логічне тлумачення обов’язкового і належного: що не є обов’язково забороненим – те виявляється дозволеним, хоча й може бути не тим, чому належить існувати. Тому для країн, які знаходяться на перехідному етапі до демократичного устрою, необхідним є усвідомлення того, що недосконале законодавство не може бути орієнтиром для ухвалення рішення про виконання або невиконання етичних принципів. Таким орієнтиром має бути розумна моральність та людяність.

Сучасний розвиток незалежної преси в Україні відбувається досить непередбачувано й часто нерегламентовано. Стрімкі зрушення у соціальній сфері утворюють ситуації, в яких звичні зразки поведінки працівника преси вже не можуть слугувати орієнтирами, бо вони диктувалися зовсім іншими умовами. Зростає вірогідність того, що у практиці преси виникатимуть такі ситуації, яким не знайдеться аналогій ані в кодексах інших демократичних країн, ані у власному етичному досвіді професійних журналістів України. Тому необхідно створити кодекс етики преси, який відповідав би сучасним вимогам нашої країни і був би визнаний більшістю професійних журналістів. 

Свобода слова – головний принцип демократичної преси, відповідно до якого формуються конкретні етичні принципи. Але тут виникає проблема: свобода слова може конфліктувати з іншим демократичним ідеалом – свободою особистості. Будь-яке вирішення такого конфлікту у кожній окремій ситуації вимагає від працівника преси здійснення морального вибору, зважуючи всі можливі наслідки цього вибору та усвідомлюючи свою відповідальність за них. Створення норм, на які б спирався журналіст у ситуаціях вибору – завдання професійної етики преси.

Самоусвідомлення сучасної людини неминуче висуває перед нею проблему морального осмислення своїх відносин як з рідною планетою, так і з Всесвітом у цілому. Етика, що стосувалася проблем стосунків між окремими людьми, перетворюється на макроетику, яка включає у свою сферу глобальне відношення людства та дійсності. Макроетика, насамперед, апелює до метацінностей, а також їх поєднань і комбінацій, які у реальному житті існують не лише на рівні людства, де набувають характеру символу або абстракції, а й на рівні соціальної групи та окремої особистості. Тому й відповідальність реалізується на різних суспільних рівнях  –  лежить на людстві в цілому, на соціальній групі або на окремому індивіді.

Демократична преса, роль якої – уможливити суспільну комунікацію, є комунікативним засобом, від якого значною мірою залежить, наскільки сучасне людство усвідомить ризики та зміни, які загрожують його існуванню, і наскільки воно зможе консолідуватися задля їх усунення. Це стає можливим завдяки демократизації преси та суспільства в цілому, бо свобода як демократичний ідеал передбачає відповідальність за вибір та вчинок. Отже, етика преси у сучасних демократичних країнах тісно пов’язана з макроетикою, понятійний апарат і принципи якої можуть застосовуватися зокрема до професійної етики журналіста. Фіксація таких принципів у джерелах етики преси забезпечить здійснення журналістської діяльності з урахуванням інтересів людства в цілому, що є нагальною проблемою і найпершою метою на сучасному етапі цивілізаційного розвитку.
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