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ВСТУП

Актуальність теми. Сьогодні у зв’язку з економічними й культурними перетвореннями в нашій країні актуальним є глибоке і всебічне пізнання та адекватне використання методів психологічних впливів (виховних, управлінських, пропагандистських, психокорекційних та ін.), здійснюваних у масових, групових, міжособистісних формах, за допомогою вербальних і невербальних засобів, а також переконування, примус, навіювання, зараження тощо. Попри свою специфіку і можливості, цілковите й ефективне втілення кожного з цих впливів стає можливим лише у контексті реалізації конкретних завдань і умов діяльності та спілкування. Результативність зазначених впливів залежить від того, наскільки адекватно буде підібрано інструментарій до обставин взаємодії.

Особливо важливого значення знання законів і практичних методів організації психологічного впливу набуває у тих сферах діяльності, де провідне місце посідає процес міжособистісної взаємодії. Це насамперед сім’я, якій належить першість серед агентів соціалізації особистості. На роль сім’ї у соціалізації особистості вказували Т. Парсонс і Р. Бейлз, Дж. Мід, І. Кон, К. Муздибаєв та ін.

Сім’я чинить вирішальний орієнтаційний вплив на формування особистості: становлення характеру, формування ціннісних орієнтацій, провідних пріоритетів, соціальної зрілості (Ю. Альошина, М. Громико та ін.). Сімейні умови, включаючи соціальний стан, рід занять, матеріальний рівень і рівень освіти батьків, значною мірою визначають життєвий шлях дитини. Крім цілеспрямованого виховання, яке здійснюють батьки, на дитину впливає внутрішньосімейна атмосфера загалом, причому ефект цього впливу проявляється з віком, відбиваючись у структурі особистості.

За останнє десятиліття помітно збільшилась кількість змістовних досліджень проблеми переходу від дитинства до дорослості (М. Боришевський, В. Конел, Н. Максимова, Т. Мальковська, Т. Снєгирьова, М. Удовенко, О. Василенко, М. Ярошко та ін.). Однак недостатньо розробленою, а відтак актуальною, залишається проблема взаємин батьків і дітей у цьому віці. Адже з кожним новим поколінням вона ставиться по–новому, залежно від тієї соціальної ситуації розвитку, у якій вони перебувають. Виникають нові проблемні ситуації, які потребують вивчення. Здебільшого, криза взаємин між підлітками і батьками виявляє себе у сфері спілкування.

Наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст., психологія і поведінка підлітків в Україні зазнали помітних змін. Порівняно з попередніми поколіннями, діти цього віку є більш розкутими та самостійними, швидше починають орієнтуватися в сучасному суспільстві. Водночас, стикаючись з доволі сумними реаліями життя, частина підлітків стають цинічними та байдужими до навколишнього світу, погіршуються їхні взаємини з батьками, більш помітними стають егоїстичні спрямування, зростають показники девіантної поведінки, агресія та інші негативні прояви. Батькам важче добирати і застосовувати адекватні стратегії виховного впливу на підлітка на тлі потужних впливів засобів масової інформації, які пропагують культ сили, бездуховність.

Відтак, виховний вплив постає як стрижнева проблема у процесі взаємодії батьків з підлітками. Оскільки ефективність батьківського виховного впливу безпосередньо залежить від адекватного вибору виховних впливів, які сприяли б розвитку особистості підлітка, формуванню його високих моральних якостей, розкриттю творчого ядра й потенціалу постійного самовдосконалення, навичок просоціальної поведінки.

Однак психолого–педагогічна теорія і практика підтверджують, що не всілякий виховний вплив може мати позитивний ефект. Основні проблеми виховання в сучасній сім’ї саме й пов’язані з недостатньою виразністю або відсутністю у батьків знань і навичок ефективної організації процесів міжособистісної взаємодії, спілкування, умінь правильного інструментування психологічних впливів відповідно до індивідуальних характеристик іншої особистості, а також навичок особистої співучасті в цьому процесі.

Актуальність проблематики виховних впливів у взаємодії батьків з підлітками та недостатня її розробленість зумовили вибір теми дисертаційного дослідження "Психологічні особливості імперативних та діалогічних впливів батьків на підлітків".

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження здійснювалося відповідно до плану наукових досліджень кафедри психології філософського факультету Львівського національного університету імені І. Франка "Розвиток особистості в умовах становлення Української держави" (державний реєстраційний номер 199U003619).

Тему дисертації "Психологічний зміст та динаміка вибору засобів самоствердження підлітків у відносинах з батьками" затверджено вченою радою Львівського національного університету імені І. Франка (протокол № 12/3 від 23.03.2000 р.) та перезатверджено у редакції "Психологічні особливості імперативних та діалогічних впливів батьків на підлітків" вченою радою Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (протокол № 3 від 16.02.2006 року) і узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 9 від 28.11.2006 р.).

Об’єкт дослідження – батьківський виховний вплив.

Предметом дослідження є психологічні особливості імперативних та діалогічних (розвивальних) виховних впливів на підлітків.

Мета дослідження полягає у визначенні психологічного змісту імперативних та діалогічних (розвивальних) батьківських виховних впливів на підлітків, а також у розкритті умов ефективного вибору і застосування батьками адекватних виховних впливів на підлітків.

Основною гіпотезою дослідження стало припущення про те, що співвідношення імперативних та діалогічних виховних впливів залежить від стилю батьківської виховної взаємодії з підлітком і статевих особливостей.

Для перевірки висунутих гіпотез дослідження та досягнення його мети були поставлені такі завдання:

– проаналізувати теоретико–методологічні підходи до проблем виховного впливу та описати найбільш типові закономірності формування стилю батьківської виховної взаємодії з підлітком;

– дослідити психолого–педагогічний зміст виховних впливів батьків на підлітків у контексті стилю батьківської виховної взаємодії;

– виявити співвідношення імперативних і діалогічних виховних впливів батьків на підлітків та їх залежність від стилю виховної взаємодії;

– розробити соціально–психологічну програму формування у батьків навичок адекватного вибору імперативних та діалогічних виховних впливів при взаємодії зі своїми дітьми (підлітками).

У процесі дослідження використовувалися такі методи: теоретичні: аналіз, порівняння, узагальнення та синтез існуючих знань у сфері виховних впливів та стилів батьківської виховної взаємодії; емпіричні (тест–опитувальник батьківського ставлення Варги–Століна, "Аналіз сімейних взаємовідносин (АСВ)" Е. Ейдеміллера, авторські методичні прийоми "Імперативні–діалогічні виховні впливи при взаємодії батьків з підлітком" та "Особистісні риси батьків та їх вплив на вибір імперативних та діалогічних виховних впливів"), статистичні процедури обробки даних (рангова кореляція, дисперсійний аналіз); формувальний експеримент.

База дослідження. Експериментально–діагностичне дослідження проводилося на базі Дрогобицьких загальноосвітніх шкіл № 14 та № 16, Рудківської та Новокалинівської загальноосвітніх шкіл Самбірського району протягом 2001–2007 рр. Сукупна вибірка становила 108 осіб, з них жінок (матерів) – 56, чоловіків (батьків) – 52.

Теоретико–методологічну основу дослідження становили: принципи єдності свідомості та діяльності (К. Абульханова–Славська, Б. Ананьєв, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, В. Татенко та ін.), системного підходу до аналізу психічних явищ (П. Анохін, Г. Балл, Б. Ломов, Г. Костюк, С. Максименко та ін.) у тому числі і до сім’ї (Т. Андрtєва, Т. Афанасьєва, О. Бондарчук, І. Братусь, Ж. Вірна, В. Столін, В. Сатір, Т. Титаренко та ін.), детермінізму в аспекті провідної ролі сім’ї у формуванні особистості (Л. Божович, О. Бондаренко, Л. Виготський, Є. Єресь, З. Карпенко, Є. Коваленко, І. Кон, В. Москалець, В. Мухіна, А. Петровський, К. Роджерс, Л. Славіна, Б. Ельконін та ін.); вітчизняні та зарубіжні концепції впливу та виховного впливу (І. Бех, О. Бодальов, М. Боришевський, Є. Доценко, С. Кондратьєва, В. Кулbков, Д. Мак Грегор, А. Панасюк, В. Роздобудько, М. Савчин, О. Сидоренко, П. Таранов, Дж. Тернер, А. Хараш, Р. Чалдіні, С. Faucheux, В. Latane, S. Moscovici, S. Wolf та ін.).

Наукова новизна дослідження полягає в розширенні психоло​гічного змісту діалогічності та імперативності виховних впливів батьків на підлітків, виявленні варіативності у їх співвідношенні залежно від стилю батьківської виховної взаємодії з підлітком. Уточнено змістові характеристики типології стилів, здійснено їх аналіз з урахуванням імперативних та діалогічних виховних впливів. Розроблено програму тренінгової роботи з батьками, що включає систему розвивальних і корекційних психотехнік для підвищення рівня психологічної готовності до застосування діалогічних виховних впливів в процесі виховання підлітків.

Теоретичне значення роботи полягає в поглибленні наукових уявлень про психологічну сутність виховного впливу, імперативність та діалогічність як психологічні категорії, уточненні змістовно–функціональних характеристик стилів батьківської виховної взаємодії з підлітком. Результати дослідження розширюють систему знань щодо особливостей розвитку сучасного підлітка в умовах взаємодії із батьками, поглиблюють розуміння сутності співвідношення імперативних і діалогічних виховних впливів батьків на підлітків у контексті стилю батьківської виховної взаємодії.

Практичне значення одержаних результатів. Результати емпіричного дослідження імперативних і діалогічних виховних впливів батьків на підлітків, розроблена і апробована програма соціально–психологічного тренінгу для батьків "Формування у батьків навичок адекватного вибору імперативних і діалогічних виховних впливів" можуть бути використані у роботі психологічної служби школи з метою надання відповідної допомоги батькам, у яких виникають труднощі при взаємодії з підлітками, а також для професійної підготовки майбутніх педагогів та психологів. Положення дисертації можуть бути використані для поглиблення змісту та розширення програм дисциплін: "Психологія сім’ї", "Сімейне консультування", "Соціальна психологія", "Вікова психологія", "Педагогічна психологія", "Практична психологія", які включені до програми вивчення для студентів психологічних спеціальностей ВНЗ України.

Особистий внесок автора дослідження полягає у психологічному обґрунтуванні варіативності використання імперативних та діалогічних виховних впливів, визначенні їхнього змісту, стильових характеристик; у побудові та апробації емпіричної моделі дослідження, зборі та опрацюванні емпіричних даних; у створенні та апробації програми тренінгу, спрямованого на навчання батьків адекватного вибору імперативних і діалогічних виховних впливів при взаємодії з підлітком.

Надійність та вірогідність результатів дисертаційного дослідження забезпечувалася методологічним обґрунтуванням вихідних положень, які лягли в основу розробки концепції, репрезентативністю вибірки, використанням валідних і надійних діагностичних методик, адекватних меті й завданням дослідження, поєднанням кількісного і якісного аналізу емпіричних даних, застосуванням методів математичної статистики із залученням спеціалізованої статистичної програми STATISTICA.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження доповідались та обговорювалися на засіданнях кафедри психології Львівського національного університету імені Івана Франка і кафедри практичної психології Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, на Всеукраїнських науково–практичних конференціях: "Особистість у розбудові відкритого демократичного суспільства" (Івано–Франківськ, 2000; Дрогобич, 2005), "Морально–духовний розвиток особистості в сучасних умовах" (Київ, 2000), "Психолого–педагогічні проблеми соціальної роботи та професійна підготовка до неї: теорія, практика" (Дрогобич – Самбір, 2002), "Психологія особистості: досвід минулого – погляд у майбутнє" (Одеса, 2004).

Впровадження наукових результатів здійснювалось у процесі викладання навчальних дисциплін "Практична психологія", "Основи психологічного консультування", "Психологія сім’ї", "Основи психотренінгу" для студентів психологічного відділення соціально–гуманітарного факультету Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, а також при роботі дисертанта з батьками та підлітками на посаді практичного психолога Дрогобицької загальноосвітньої середньої школи № 14.

Публікації. Зміст дисертаційного дослідження відображено у 8 одноосібних наукових працях, з них – 7 публікацій у фахових виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (242 найменування). Зміст роботи викладено на 173 сторінках. Робота містить 3 рисунки, 6 діаграм, 20 таблиць та 7 додатків.

ВИСНОВКИ

1. У роботі констатовано, що виховний вплив – це процес і результат зміни індивідом поведінки іншої людини, її поглядів, переконань, намірів, настановлень, уявлень, оцінок, інтересів тощо в процесі взаємодії. Тож "взаємодія" і "вплив" є явищами одного психологічного ряду.

2. Обґрунтовано, що сімейне середовище найбільше впливає на процес становлення особистості підлітка, незважаючи на те, що зміст, способи, стилі виховної взаємодії у сім’ї змінюються з переходом дитини на нові вікові етапи, а сам підліток активно зорієнтований на спілкування з ровесниками. Серед впливів особливе значення мають виховні, оскільки саме вони цілеспрямовано використовуються дорослими з метою сприяння розвитку особистості дитини. Виховний вплив – це зовнішня спонука внутрішнього ініціювання особистісних змін адекватно до ситуації спілкування (зони найближчого розвитку). Ці зміни можуть стосуватися сукупності думок і почуттів індивіда щодо себе як до об’єкта – тобто зміну Я-концепції.

Особливого значення виховні впливи набувають для підлітків, які стають більш вимогливими до форми та змісту цього впливу, що пояснюється виникненням у них почуття дорослості. Більш продуктивними виявляються опосередковані впливи, у яких підліток знаходить підтвердження своєї дорослості, або ж прямі паритетні впливи, коли дорослий апелює до підлітка як до рівного собі.

3. Доведено, що незважаючи на ситуативну імпровізацію, яка має місце при взаємодії батьків і підлітків, значна частина виховних впливів цілеспрямована, стійко детермінована ціннісними орієнтаціями, ідеальними уявленнями батьків, патернами, перенесеними з власного досвіду дорослішання. При цьому встановлено, що батьки у процесі виховання підлітків найчастіше використовують імперативні й діалогічно-розвивальні виховні впливи, які мають різну психологічну сутність та ефективність. Імперативний виховний вплив є авторитарним, директивним апелюванням до підлітка з метою досягнення контролю над його поведінкою і налаштуваннями, примушуванням його до певних дій або рішень, не торкаючись при цьому глибинної структури психічної організації його особистості. Водночас він відіграє істотну роль у підкріпленні статусних позицій батьків. Діалогічний виховний вплив забезпечує актуалізацію потенціалів особистісного саморозвитку кожної із взаємодіючих сторін (батьків та підлітка) у процесі діалогу.

У процесі вивчення стилю батьківської виховної взаємодії з’ясувалося, що найпоширенішими серед досліджуваної вибірки є авторитарний та гіперопікувальний стилі, а до рефлексивного та потурального вдається менша частина досліджуваних батьків.

4. Встановлено відсутність незаперечної відповідності певного стилю сімейного виховання конкретному стилю батьківської виховної взаємодії: кожен з п’яти описаних в емпіричній частині стилів сімейного виховання (потураюча гіперпротекція, домінуюча гіперпротекція, жорстке ставлення, емоційне відмежування, підвищена моральна відповідальність) може бути представлений у кожному конкретному стилі батьківської виховної взаємодії.

5. Показано, що існують статеві відмінності у застосуванні батьками та матерями стилю батьківської виховної взаємодії та стилю сімейного виховання. Матері рефлексивного стилю батьківської виховної взаємодії при використанні потураючої гіперпротекції кількісно значно переважають чоловіків, а матері гіперопікувального стилю – у використанні потураючної гіперпротекції та домінуючої гіперпротекції як стилів виховання підлітків. Використання батьками та матерями потурального стилю батьківської виховної взаємодії визначено на користь потураючої гіперпротекції у порівнянні з домінуючою гіперпротекцією. Процентне співвідношення батьків та матерів авторитарного стилю батьківської виховної взаємодії у процесі виховання підлітків за певним стилем варіює: матері більше схильні до застосування домінуючої гіперпротекції та підвищеної моральної відповідальності як стилів сімейного виховання, а батьки до емоційного відмежування та жорсткого ставлення.

6. Співвідношення імперативних і діалогічних виховних впливів у стилях батьківської виховної взаємодії свідчить, що батьки у взаємодії з підлітками використовують як імперативні, так і діалогічні виховні впливу. Виявлено тенденцію до суттєвого домінування імперативних виховних впливів над діалогічними, однак їхній вибір залежить від стилю батьківської виховної взаємодії з підлітком.

На основі результатів вивчення поведінкових та особистісних якостей батьків у взаємодії з підлітками виокремлено дві групи, до яких були віднесені батьки залежно від міри вираженості у них імперативних чи діалогічних виховних впливів. Першу групу склали батьки з вираженою діалогічною спрямованістю (характерний для досліджуваних рефлексивного стилю батьківської виховної взаємодії), другу – з різною мірою вираженості насамперед імперативних тенденцій (батьки авторитарного, потурального та гіперопікувального стилів). Зокрема, у другій групі виявлено домінування імперативного виховного впливу для авторитарного та гіперопікувального стилів батьківської виховної при одночасному використанні у меншому процентному співвідношенні діалогічного виховного впливу. Батьки потурального стилю у взаємодії з підлітком використовують імперативні та діалогічні виховні впливи з незначним домінуванням імперативних над діалогічними.

7. Аналіз результатів дисертаційного дослідження засвідчив ефективність проведення психокорекційної роботи на основі розробленої та впровадженої у систему роботи психологічної служби школи програми тренінгу для батьків підлітків "Формування у батьків навичок адекватного вибору імперативних і діалогічних виховних впливів", що дає змогу рекомендувати її для використання практичними психологами з метою сприяння конструктивній взаємодії батьків з підлітками. Встановлено, що у батьків з експериментальної групи помітною стала тенденція до використання імперативних конструктивних і діалогічних стратегій виховного впливу. Зокрема, це позначилося на збільшенні середніх процентних показників у бік мінімальної імперативності та максимальної діалогічності при взаємодії батьків з підлітком.

Перспектива подальшого дослідження бачиться у з’ясуванні новітніх тенденцій та закономірностей соціального впливу на підлітка в умовах сучасних суспільних трансформацій.
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