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ВСТУП

Актуальність теми. Формування в Україні правової соціальної держави, реалізація та захист прав і свобод громадян можливі лише за умови забезпечення законності і правопорядку, неухильного дотримання основних прав людини, ефективної протидії правопорушенням та злочинам. Одним із важливих інститутів адміністративного права і дієвим засобом припинення правопорушень є адміністративне затримання. Адміністративне затримання як захід адміністративного припинення – один із засобів адміністративного примусу, що обмежує право особи на свободу та особисту недоторканість, вимагає чіткої та однозначної правової регламентації. В той же час існує цілий ряд проблем застосування адміністративного затримання: колізії в законодавстві щодо підстав затримання, потреба чіткого розмежування доставлення та адміністративного затримання, зловживання владою та перевищення повноважень посадовими особами, порушення строків адміністративного затримання, безпідставне застосування адміністративного затримання замість затримання в порядку кримінально-процесуального законодавства з метою подовження або маскування останнього, завдання шкоди здоров’ю особи, матеріальної та моральної шкоди під час затримання, складність ідентифікації особи в разі відсутності документів та її відмови від спілкування, неповідомлення родичів та захисника про адміністративне затримання особи тощо.

Згідно із статистичною інформацією, наданою ГУ МВС України в Запорізькій області, щодо кількості осіб, які були затримані та поміщені до кімнат для затриманих та доставлених протягом 2010-2012 років, у 2011 році в порівнянні з 2010 роком кількість осіб вказаної категорії зменшилась на 37,2 % (8500 проти 5335). За перше півріччя 2012 року кількість осіб, які були поміщенні до КЗД, склала 995, що на 69,3 % менше, ніж за аналогічний період 2011 року (3240 осіб). Тобто спостерігається чітка тенденція щодо зменшення кількості осіб, які поміщувались до відповідних кімнат. Проте облік осіб, до яких було застосовано адміністративне затримання без поміщення до КЗД, фактично не ведеться.

У зв’язку з цим виникає потреба ґрунтовного дослідження інституту адміністративного затримання з метою формування конкретних пропозицій щодо вдосконалення чинного та перспективного законодавства, а також юридичної практики. Відсутність комплексних монографічних досліджень інституту адміністративного затримання як заходу адміністративного припинення підкреслює актуальність проведення дослідження.

Серед вчених, які досліджували питання адміністративної відповідальності та безпосередньо адміністративне затримання як захід адміністративного припинення, треба відзначити таких: В.Б. Авер’янова, О.Ф. Андрійко, Г.М. Атаманчука, О.М. Бандурку, Д.М. Бахраха, Ю.П. Битяка, В.М. Бевзенка, Ю.А. Ведєрнікова, Т.Ф. Весельську, В.В. Галунька, І.П. Голосніченка, С.Т. Гончарука, Г.В. Джагупова, П.В. Діхтієвського, Є.В. Додіна, В.В. Доненка, Л.В. Дорош, О.О. Дьоміну, Р.А. Калюжного, А.Б. Калюту, С.В. Ківалова, Л.В. Коваля, Ю.М. Козлова, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпакова, А.Т. Комзюка, О.В. Копана, А.П. Коренєва, О.В. Кузьменко, В.І. Курила, Є.В. Курінного, В.М. Марчука, Р.С. Мельника, О.І. Миколенка, Н.Р. Нижник, В.Ф. Опришка, О.І. Остапенка, С.В. Пєткова, В.Г. Поліщука, В.М. Селіванова, В.А. Семеняку, В.Ф. Сіренка, М.І. Смоковича, В.Д. Сорокіна, С.Г. Стеценка, Ю.А. Тихомирова, М.М. Тищенка, В.А. Тюріна, Ф.Д. Фіночка, Н.В. Хорощак, В.В. Цвєткова, В.М. Шаповала, Ю.С. Шемшученка, О.П. Шергіна, В.К. Шкарупу, Х.П. Ярмакі та інших, праці яких і стали науковим підґрунтям дослідження.

В основному їх увага зосереджена на адміністративному затриманні як одному із засобів процесуального примусу, на його співвідношенні із суміжними поняттями та більш загальних питаннях. Проте варто відзначити, що проблематиці такого заходу адміністративного припинення, як адміністративне затримання, приділено ще недостатньо уваги.

Таким чином, недостатність розробок на теоретичному рівні, наявність практичних правових питань, а також необхідність проведення комплексного дослідження адміністративного затримання як заходу адміністративного припинення зумовили вибір теми дисертації.
Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано відповідно до Плану наукових досліджень юридичного факультету Запорізького національного університету на 2011-2014 роки та комплексного наукового проекту «Дослідження основних напрямків реформування законодавства України в контексті глобалізаційних процесів» (номер державної реєстрації 0111U008532). Тема дисертації пов’язана з підготовкою змін до адміністративного законодавства та має безпосереднє відношення до Концепції адміністративної реформи в Україні, впровадженої Указом Президента України від 22 липня 1998 року № 810 та Указом Президента України від 09 грудня 2010 року № 1085/2010 «Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади», відповідає Пріоритетним напрямам розвитку правової науки в Україні на 2011-2015 роки, затвердженим постановою Загальних зборів НАПРН України від 24 вересня 2010 року.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є всебічне наукове дослідження феномену адміністративного затримання як заходу адміністративного припинення, актуальних проблем його застосування, а також визначення перспектив удосконалення правових засад його застосування з урахуванням зарубіжного досвіду та міжнародних стандартів.

На досягнення поставленої мети спрямовані такі основні завдання:
· розглянути поняття, ознаки адміністративного затримання, його співвідношення із суміжними правовими поняттями;

· визначити місце адміністративного затримання в системі заходів адміністративного припинення;

· здійснити науковий аналіз історіографії дослідження інституту адміністративного затримання у вітчизняній адміністративно-правовій науці;

· визначити правові засади адміністративного затримання за чинним та перспективним законодавством;

· охарактеризувати уповноважених суб’єктів застосування адміністративного затримання;

· визначити особливості та проблеми процедури адміністративного затримання;

· здійснити узагальнення зарубіжного досвіду застосування адміністративного затримання та визначити шляхи його запозичення для України;

· визначити основні пріоритети вдосконалення процедури адміністративного затримання;

· сформулювати конкретні пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства та юридичної практики у сфері застосування адміністративного затримання.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані з адміністративним затриманням особи уповноваженими суб’єктами згідно з чинним законодавством.

Предметом дослідження є адміністративне затримання як захід адміністративного припинення: теорія, досвід та практика застосування.

Методи дослідження. Методологія дослідження ґрунтується на органічному поєднанні філософських, загальнонаукових та спеціально-юридичних методів дослідження. Дослідження проведене у контексті розгляду будь-якого державно-правового явища з позиції соціального детермінізму, обумовленості державно-правових процесів змінами в суспільних відносинах та суспільній свідомості.

З метою характеристики поняття, ознак адміністративного затримання, його співвідношення із суміжними правовими поняттями використовується структурно-функціональний метод, прийоми логічного методу та системний метод (підрозділ 1.1). З метою дослідження історіографії та методології дослідження використовується системний метод, метод порівняння та принцип історизму (підрозділ 1.2). В процесі аналізу правових засад адміністративного затримання застосовано системний метод, формально-юридичний та аксіоматичний методи, метод співставлення юридичної сили нормативних актів (підрозділ 2.1). Для характеристики уповноважених суб’єктів застосування адміністративного затримання використовуються прийоми логіки, системний метод та метод юридичної статистики (підрозділ 2.2). За допомогою методу соціологічних досліджень, системного методу, прийомів логічного методу та методу юридичної статистики визначено проблеми теорії та практики процедури адміністративного затримання (підрозділ 2.3). Методи порівняльного правознавства та прийоми логіки дали можливість дослідити зарубіжний досвід у вказаній сфері (підрозділ 3.1). Для визначення пріоритетів удосконалення інституту адміністративного затримання використовується системний метод, прийоми логіки та метод юридичного моделювання (підрозділ 3.2). З метою вдосконалення чинного законодавства та юридичної практики адміністративного затримання застосовується метод юридичного моделювання (підрозділ 3.3).

Нормативна основа дослідження – чинне та раніше діюче законодавство України, перспективне адміністративно-деліктне законодавство.

Емпіричну основну дослідження становлять статистичні дані, акумульовані Головним управлінням Міністерства внутрішніх справ України в Запорізькій області.
Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації вперше здійснено комплексне наукове дослідження адміністративного затримання як заходу адміністративного припинення. Наукову новизну дослідження становлять основні висновки, положення та рекомендації, які відображають особистий внесок автора:

вперше:

· проведено комплексне дослідження правових засад та особливостей адміністративного затримання як заходу адміністративного припинення з метою вдосконалення процедури адміністративного затримання, чинного адміністративно-деліктного законодавства та юридичної практики, що втілено в розробці авторського проекту Інструкції про порядок адміністративного затримання;

· визначені актуальні проблеми процедури адміністративного затримання (колізії у законодавстві щодо підстав затримання, потреба чіткого розмежування доставлення та адміністративного затримання, зловживання владою та перевищення повноважень посадовими особами, порушення строків адміністративного затримання, завдання шкоди здоров’ю особи, матеріальної та моральної шкоди під час затримання, неповідомлення родичів та захисника про адміністративне затримання особи тощо) та сформульовані конкретні пропозиції щодо їх подолання;

· сформульовані та обґрунтовані пропозиції щодо встановлення в законодавстві максимального строку адміністративного затримання тривалістю не більше 24 годин (і до 48 годин з дозволу суду), поширення позитивного зарубіжного досвіду відеозйомки процедури адміністративного затримання, закріплення в законодавстві права затриманої особи на два телефонні дзвінки відразу після фактичного обмеження свободи пересування особи співробітниками правоохоронних органів;

удосконалено:

· наукове узагальнення зарубіжного досвіду адміністративного затримання таких країн, як Федеративна Республіка Німеччина, Австрійська Республіка, Республіка Франція, Королівство Данія, Республіка Італія, Республіка Польща, Словацька Республіка, Чеська Республіка, Російська Федерація, Сполучені Штати Америки тощо та визначення шляхів його запозичення для України;

· характеристику правових та фактичних підстав для адміністративного затримання особи з визначенням основних правил, а саме: немає адміністративного правопорушення чи неправомірної ситуації – не може бути адміністративного затримання; заборонено здійснювати адміністративне затримання тільки з метою встановлення особи;

· процедуру адміністративного затримання, передбачену чинним законодавством, що відобразилось у розробці пропозицій внесення змін до чинного та перспективного законодавства;

· наукові підходи щодо системи контролю за законністю застосування адміністративного затримання, в якій провідне місце повинен посідати громадський контроль;

набули подальшого розвитку:

· положення про те, що адміністративне затримання як захід адміністративного припинення є одним із засобів адміністративного примусу, але не є адміністративним стягненням, тому повинно застосовуватись у відповідності до принципу презумпції невинуватості з неухильним дотриманням прав і свобод людини, в першу чергу, права на свободу та особисту недоторканість;

· визначення адміністративного затримання як примусового, короткочасного обмеження свободи дії особи (передусім пересування), що здійснюється у випадку вчинення нею адміністративного проступку, а також в інших чітко визначених законодавством випадках (у разі виникнення неправомірної ситуації) уповноваженими державними органами (посадовими особами) в офіційному, чітко визначеному законодавством винятковому порядку і полягає в зупиненні, доставленні та утриманні особи в спеціально обладнаних для цього приміщеннях з метою встановлення особи порушника, здійснення її перевірки за обліками, припинення протиправного діяння, складання протоколу, усунення негативних наслідків проступку, попередження вчинення нових проступків як цією особою, так й іншими;

· визначення пріоритетного напрямку вдосконалення інституту адміністративного затримання, що полягає в прийнятті нового Закону України «Про поліцію», Кодексу України про адміністративні проступки та окремої Інструкції про порядок адміністративного затримання.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані автором теоретичні висновки, практичні рекомендації спрямовані на розвиток теоретичних засад адміністративного затримання як заходу адміністративного припинення. Окремі положення роботи можуть бути використані:

· у науково-дослідній сфері: положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшого дослідження адміністративного затримання як заходу адміністративного припинення та інших засобів адміністративного примусу (акт впровадження Запорізького національного університету від 14.06.2012 р.);
· у правотворчості – для вдосконалення чинного адміністративно-деліктного законодавства шляхом внесення змін до Кодексу України про адміністративні правопорушення та Закону України «Про міліцію»;

· у правозастосовній діяльності – для поліпшення діяльності правоохоронних органів України щодо застосування адміністративного затримання (акт впровадження Заводського районного суду м. Запоріжжя від 31.07.2012 р.);

· у навчальному процесі – при підготовці навчально-методичних матеріалів, проведенні лекційних та практичних занять з таких навчальних дисциплін як «Адміністративне право», «Адміністративна відповідальність» (акт впровадження Запорізького національного університету від 14.06.2012 р.).
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи були оприлюднені на 2 всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях: «Запорізькі правові читання» (м. Запоріжжя, 2006 р.), «Глобализация правового пространства: международный, наднациональный, национальный уровни» (г. Харьков, 2012 г.). 

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи знайшли відображення у 3 наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визнані як фахові з юридичних дисциплін, а також у 2 тезах доповідей на науково-практичних конференціях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 265 сторінок. Список використаних джерел налічує 209 найменувань і займає 28 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що виявляється у визначенні та вдосконаленні адміністративно-правових засад адміністративного затримання як заходу адміністративного припинення. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі:

1. За результатами наукового узагальнення різних підходів до поняття адміністративного затримання як заходу адміністративного припинення можна визначити, що адміністративне затримання – це примусове, короткочасне обмеження свободи дії особи (передусім пересування), що здійснюється у випадку вчинення нею адміністративного проступку, а також в інших чітко визначених законодавством випадках (у разі виникнення неправомірної ситуації) уповноваженими державними органами (посадовими особами) в офіційному, чітко визначеному законодавством винятковому порядку і полягає в зупиненні, доставленні та утриманні особи в спеціально обладнаних для цього приміщеннях з метою встановлення особи порушника, здійснення її перевірки за обліками, припинення протиправного діяння, складання протоколу, усунення негативних наслідків проступку, попередження вчинення нових проступків як цією особою, так й іншими.

2. Встановлено, що як захід адміністративного припинення адміністративне затримання є: оперативним або ж самостійним (якщо не пов’язане із провадженням у справах про адміністративні правопорушення), а також допоміжним або забезпечувальним (у разі розгляду як заходу забезпечення такого провадження); особистісним (за характером правоохоронного впливу); письмовим (за формою виразу) з деякими елементами матеріально-технічних дій; строковим (за часом здійснення); застосовується виключно щодо фізичних осіб (за суб’єктом, щодо якого застосовується); заходом загального призначення (за сферою застосування), щоправда, з можливими винятками. Воно перебуває в тісному зв’язку з іншими заходами адміністративного припинення, іншими суміжними правовими явищами, однак істотно від них відрізняється, завдяки чому помилковим є його ототожнення із доставленням, приводом, адміністративним видворенням та кримінально–процесуальним затриманням.

3. Аналіз історіографії дослідження інституту адміністративного затримання у вітчизняній адміністративно-правовій науці дозволив виявити  стійку тенденцію до спеціалізації відповідних тематичних досліджень, поглиблення наукового пошуку інституту адміністративного затримання, що варто зберегти й надалі, надати їм характеру комплексних досліджень, що сприятиме формуванню новітнього наукового базису, який буде слугувати підґрунтям для новітнього вітчизняного нормотворчого процесу, спрямованого на вдосконалення засад ефективного використання потенціалу адміністративного затримання.

4. Встановлено, що, не зважаючи на достатньо велику кількість нормативно-правових актів, які регламентують адміністративне затримання, його процедура детально не регламентована на рівні закону, що створює правову невизначеність і неоднаковий підхід до вказаної процедури на рівні відомчих нормативних актів різних суб’єктів адміністративного затримання. 

5. Положеннями ст. 262 КУпАП визначено вичерпний перелік органів (посадових осіб), які уповноважені законами України здійснювати адміністративне затримання особи, що вчинила адміністративне правопорушення, однак, відповідно до положень ст. 507 Митного кодексу України, адміністративне затримання може здійснюватися також посадовою особою митного органу, що не знайшло відображення в КУпАП. Тому є реальна потреба в законодавчому закріплені всіх суб’єктів адміністративного затримання в системному зв’язку із вичерпним переліком адміністративних правопорушень, у разі вчинення яких особа може бути піддана адміністративному затриманню.

6. В процесі дослідження були виявлені такі проблеми застосування адміністративного затримання як заходу адміністративного припинення: колізії в законодавстві щодо підстав затримання, потреба чіткого розмежування доставлення та адміністративного затримання, зловживання владою та перевищення повноважень посадовими особами, порушення строків адміністративного затримання, безпідставне застосування адміністративного затримання замість затримання в порядку кримінально-процесуального законодавства з метою подовження або маскування останнього, завдавання шкоди здоров’ю особи, матеріальної та моральної шкоди під час затримання, складність ідентифікації особи в разі відсутності документів та її відмови від спілкування, неповідомлення родичів та захисника про адміністративне затримання особи тощо.

7. З огляду на те, що адміністративне затримання є заходом адміністративного припинення, а не адміністративним стягненням, обґрунтовано таке положення: максимальний строк адміністративного затримання в будь-якому випадку не може перевищувати 24 годин без дозволу суду, і 48 годин – зі спеціального дозволу суду. Відповідно ст. 263 КУпАП необхідно викласти в такій редакції: «Адміністративне затримання особи, яка вчинила адміністративне правопорушення, може тривати не більш як три години. У випадках необхідності встановлення особи і з’ясування обставин правопорушення допускається затримання особи на строк понад три години з обов’язковим повідомленням прокурора. У будь-якому випадку строк адміністративного затримання особи не може перевищувати 24 годин без дозволу суду, і може бути подовжений до 48 годин зі спеціального дозволу суду».

Відповідно абзац третій п. 5 ч. 1 ст. 11 Закону України «Про міліцію» доцільно викласти в такій редакції: «осіб, які вчинили адміністративні правопорушення, прямо передбачені п. 1 ч. 2 ст. 262 КУпАП, для складання протоколу або розгляду справи по суті, якщо ці питання не можуть бути вирішені на місці, – на строк до трьох годин, а у випадках необхідності  встановлення особи і з’ясування обставин правопорушення – до 24 годин із обов’язковим повідомленням прокурора, і у виняткових випадках, зі спеціального дозволу судді – до 48 годин».

Слід також доповнити ст. 261 КУпАП окремою частиною та п. 5 ч. 1 ст. 11 Закону України «Про міліцію» окремим абзацом такого змісту: «немає адміністративного правопорушення чи неправомірної ситуації – не може бути адміністративного затримання, заборонено здійснювати адміністративне затримання тільки з метою встановлення особи».

8. Серед пріоритетних моделей позитивного зарубіжного досвіду застосування адміністративного затримання, які можуть бути запозичені для України, можна виділити нижчезазначені.

Позитивним та вартим запозичення є досвід Російської Федерації, в якій максимальний строк затримання особи до судового рішення не може перевищувати 48 годин. Також заслуговує на увагу позитивний досвід Республіки Франція, за законодавством якої громадянин зачиняється в кімнату для затриманих, де він може утримуватись до рішення суду не більше ніж 24 години, у виняткових випадках – 48 годин, але зі спеціального дозволу судді чи прокурора. Протягом 24 годин він може бути відвіданий родичами, лікарем чи адвокатом, якщо він того бажає.

Вартим запозичення є позитивний досвід зарубіжних країн щодо цілодобового відеоспостереження за приміщеннями, в яких перебувають затримані особи, що забезпечить об’єктивний розгляд скарг на неправомірні дії співробітників правоохоронних органів чи інші порушення прав і свобод людини. 

Із досвіду Австрійської Республіки для України може бути запозичене визначення особі зобов’язання внесення будь-якого виду забезпечення з метою уникнення її ухилення від переслідування чи покарання (внесення грошової суми, застава на речі тощо). Таким чином, адміністративне затримання буде застосовуватись тільки в тих випадках, коли особа відмовиться від добровільного внесення тимчасового забезпечення у розмірі штрафу, який передбачений за відповідне правопорушення.

Не менш позитивним і вартим запозичення є досвід Словацької Республіки щодо зарахування факту затримання особи при сплаті штрафу у разі визнання особи винуватою у вчиненні проступку (штраф зменшується на певну суму в залежності від тривалості затримання, як, наприклад, у Словацькій Республіці: штраф зменшується на 20 євро у разі затримання тривалістю до 12 годин і на 40 євро – у разі затримання тривалістю більше 12 годин).

9. З метою подолання проблеми невідповідності регламентації прав затриманої особи за Законом України «Про міліцію» та Кодексом України про адміністративні правопорушення ст. 268 КУпАП повинна бути доповнена окремою частиною такого змісту (по аналогії із ст. 5 Закону України «Про міліцію»): «Особам при затриманні: повідомляються підстави та мотиви такого затримання, роз’яснюється право оскаржувати їх у суді; надаються усно роз’яснення частини першої ст. 63 Конституції України, права відмовитися від надання будь-яких пояснень або свідчень до прибуття захисника та одночасно в друкованому вигляді – роз’яснення ст.ст. 28, 29, 55, 56, 59, 62 і 63 Конституції України та прав затриманих осіб, встановлених законами, в тому числі права здійснювати захист своїх прав та інтересів особисто або за допомогою захисника з моменту затримання особи, права відмовитися від надання будь-яких пояснень або свідчень до прибуття захисника; забезпечується можливість з моменту затримання захищати себе особисто та користуватися правовою допомогою захисника). З цією метою особам після затримання, негайно вручається Пам’ятка для затриманих осіб. У частині «заяви та зауваження, зроблені при затриманні та огляді» протоколу про адміністративне затримання затримана особа власноруч робить запис про отримання Пам’ятки для затриманих осіб (додаток до дисертації).

10. З метою забезпечення права людини на свободу та особисту недоторканість в Законі України «Про міліцію» та Кодексі України про адміністративні правопорушення повинно бути чітко закріплено право на один (два) телефонні дзвінки. З цією метою ст. 268 КУпАП та ст. 5 Закону України «Про міліцію» повинні бути доповнені окремою частиною такого змісту: «затриманій особі надається право негайно після затримання, тобто фактичного обмеження свободи її пересування, здійснити два телефонні дзвінки за свої вибором з власного мобільного чи стаціонарного телефону, або зі стаціонарного телефону підрозділу уповноваженого органу державної влади, співробітниками якого вона була затримана. Факт використання такого права або відмови від нього повинен бути зафіксований службовою відеокамерою співробітника правоохоронного органу або автоматизованими камерами відеоспостереження із функцією звукозапису. Відео та звукозапис реалізації права на два телефонні дзвінки або відмови від реалізації даного права повинні зберігатися не менше десяти діб з дня затримання особи. Відсутність відео та звукозапису використання права на два дзвінки або відмови від нього є підставою для визнання затримання незаконним. Особа, затримана з порушенням вказаного права, повинна бути негайно звільнена».

11. З метою подолання проблеми розмежування доставлення та адміністративного затримання особи у ч. 8 ст. 259 КУпАП («Доставлення порушника») слова «Доставлення порушника має бути проведено в можливо короткий строк» необхідно замінити словами «Доставлення правопорушника в міліцію здійснюється протягом не більше однієї години. Увесь час доставлення, що перевищує одну годину, зараховується до часу адміністративного затримання». Ч. 9 ст. 259 КУпАП слід викласти в такій редакції: «Перебування доставленої особи в приміщенні підрозділу органів внутрішніх справ, органів прикордонної служби, органів Служби безпеки України, органів державної митної служби та інших суб’єктів адміністративного затримання, або штабі громадського формування з охорони громадського порядку і державного кордону чи громадському пункті з охорони громадського порядку, приміщенні виконавчого органу сільської, селищної ради не може тривати більш як одну годину до оформлення адміністративного затримання або звільнення доставленої особи. Час такого перебування зараховується до загального строку адміністративного затримання особи».

12. З метою приведення у відповідність до нового Кримінального процесуального кодексу України адміністративно-деліктного законодавства варто доповнити КУпАП ст. 263-1, яку сформулювати  відповідно до ст. 212 «Особа, відповідальна за перебування затриманих» Кримінального процесуального кодексу України, а саме: «У підрозділах органів, уповноважених здійснювати адміністративне затримання, мають бути призначені одна або декілька службових осіб, відповідальних за перебування затриманих. Службова особа, відповідальна за перебування затриманих, зобов’язана: 1) негайно зареєструвати затриманого; 2) роз’яснити затриманому підстави його затримання, права і обов’язки; 3) звільнити затриманого негайно після зникнення підстави для затримання або спливу строку затримання, передбаченого ст. 263 КУпАП; 4) забезпечити належне поводження із затриманим та дотримання його прав, передбачених Конституцією України, цим кодексом та іншими законами України; 5) забезпечити запис усіх дій, що проводяться із залученням затриманого, у тому числі час їх початку та закінчення, а також осіб, які проводили такі дії або були присутні при проведенні таких дій; 6) забезпечити невідкладне надання належної медичної допомоги та фіксацію медичним працівником будь-яких тілесних ушкоджень або погіршення стану здоров’я затриманого. До складу осіб, що надають затриманому медичну допомогу, за його бажанням може бути допущена конкретна особа, що має право на заняття медичною діяльністю».

13. У зв’язку з існуванням великої кількості нормативних актів різної юридичної сили, які визначають підстави і процедуру застосування адміністративного затримання, виникла необхідність у розробці єдиної нормативної основи, наприклад, структурної частини Адміністративно-процедурного кодексу, яка закріпила б порядок і процесуальні особливості застосування зазначеного заходу адміністративного припинення.

З метою вдосконалення процедури застосування адміністративного затримання необхідно розробити та затвердити спільним наказом МВС України, СБУ, органу прикордонної служби та інших суб’єктів застосування адміністративного затримання Інструкцію про порядок адміністративного затримання, проект якої запропонований у додатках до дисертації.
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