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 ВСТУП
Актуальність теми. У наукових дослідженнях розвитку суспільства вчені оперують переважно двома категоріями – потребами і здібностями людей. Первинними є потреби. Потреби членів суспільства надзвичайно різноманітні й динамічні. Однак серед безлічі людських потреб є такі, які виникли разом із появою людини й існуватимуть завжди, поки існує людство. Насамперед це потреба в їжі. Потреби у продуктах харчування мають задовольнятися в першу чергу, щоб могли з’являтися інші потреби людини.

За останні роки в Україні значно погіршилось споживання продуктів харчу​вання. Якщо в 1990 р. в середньому на душу населення споживалось 3597 ккал на добу, то у 2003 р. – лише 2798 ккал, або майже на чверть менше. Ситуація виглядає ще гірше, якщо брати до уваги не лише кількісне, але і якісне забез​печення населення продуктами харчування. Вирішення цієї проблеми не-можливе без державного втручання. Виробництво продовольства сьогодні є і в перспективі залишатиметься пріоритетним напрямом державної політики як в Україні в цілому, так і в кожному з її регіонів. Розвиток продовольчого комплексу значно залежить від регіональних особливостей країни. Тому ефективне державне регулювання його розвитку можливе лише за умови максимального врахування відповідних регіональних особливостей.

Україна посідає особливе місце серед інших країн світу в міжнародному поділі праці у сфері виробництва продовольства. Вітчизняні науковці мають вагомі напрацювання щодо можливостей успішного розв’язання продовольчої проблеми в Україні та забезпечення її продовольчої безпеки. Проте через низку суб’єктивних чинників, передусім у сфері прийняття управлінських рішень, недостатньо виважену державну політику у розв’язанні продовольчої проблеми ці можливості не були повністю використані на практиці. 

Серед вітчизняних науковців, які вивчали проблеми розробки та прий​няття управлінських рішень у галузі здійснення державної продовольчої політики, необхідно назвати П.П.Борщевського [16, 17, 18, 19, 20, 147], П.І.Гайдуцького [29, 30, 31], Л.Д.Дейнеку [42], Ю.П.Лебединського [75, 162], В.М.Марченко [98, 99, 100], В.Я.Месселя-Веселяка [103, 158], О.М.Онищенка [117, 118, 119, 120, 162. 191], Б.Й.Пасхавера [108, 124, 125, 152, 154], П.Т.Cаблука [157, 158, 159, 160, 161, 176, 191], В.М.Трегобчука [172, 173, 189], В.В.Юрчишина [30, 117, 118, 119, 191], М.Д.Янківа [16, 194] та ін. Механізми державного регулювання досліджуються в роботах В.Б.Авер’я​нова [8, 47], В.Д.Бакуменка [11, 46], В.Г.Бодрова [15], В.Є.Воротіна [27], М.І.Долішного [48, 49], В.М.Князєва [5, 11, 46, 142, 146], М.Х.Корецького [86, 87, 96], О.Ю.Лебединської [45, 74], А.В. Мерзляк [102], О.Г.Мордвінова [109, 110], П.І.На​долішного [11], Н.Р.Нижник [8, 115], В.М.Рижих [155], І.В.Розпутенка [9, 51, 52], В.В.Юрчишина [52] та ін.

Водночас сьогодення вимагає суттєвого і послідовного вдосконалення організації виробництва, насамперед на основі посилення комплексного підходу до вирішення існуючих проблем. У системі цілей, пов’язаних з досяг​ненням високих темпів розвитку продовольчого комплексу та підвищенням його ефективності, провідне місце належить удосконаленню організаційного та економічного механізмів його регулювання. 

Досліджень, присвячених державному регулюванню продовольчих комп​лексів обласного рівня в умовах становлення ринкових відносин, поки що недостатньо незважаючи на те, що вони відіграють особливу роль у розв’язанні продовольчої проблеми країни. Це пов’язано з тим, що саме на цьому рівні формуються відносини між сільським господарством і переробними ланками. Оскільки напрями, спеціалізація, концентрація агропромислового виробництва значною мірою залежать від місцевих умов, а область є одночасно адміні​стративно-територіальною і господарською одиницею, то тут найповніше проявляється залежність економічного розвитку від природних умов. А більша порівняно з районним продовольчим комплексом економічна відособленість та наявність самостійного обороту місцевих ресурсів створює сприятливі передумови для ефективного управління процесом формування і розвитку продовольчого комплексу.

Особливого значення та актуальності набувають дослідження проблем державного регулювання регіонального продовольчого комплексу у зв’язку з його реструктуризацією, що вимагає подальшого вдосконалення механізмів такого регулювання, зокрема адміністративно-господарського та економічного меха​нізмів, впорядкування його елементів, інстру​ментів та важелів.

Актуальність вибраної теми зумовлюється, з одного боку, ключовим значенням ефективної організації системи державного регулювання розвитку регіонального продовольчого комплексу з метою кількісного і якісного задо​волення потреб населення у продуктах харчування, а з другого – все ще недостатньою розробленістю відповідної проблематики у вітчизняній науці. На усунення зазначеного недоліку і спрямовується дисертаційне дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисерта​ційне дослідження виконувалося в Національній академії державного управління при Президентові України в межах комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” - теми дослідження “Основні напрямки вдосконалення територіальної організації влади та управ​ління в контексті проведення адміністративної реформи в Україні” (номер державної реєстрації PK0199U002827) і “Механізми реалізації державної регіональної політики в контексті проведення адміністративної та політичної реформи” (номер державної реєстрації PK0105U001412), в яких дисертант був виконавцем.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка основних напрямів удосконалення адміністративно-господарського та економічного механізмів державного регулювання розвитку регіонального продовольчого комплексу. 

Відповідно до зазначеної мети поставлені такі завдання:

· проаналізувати стан вивчення проблеми у вітчизняній і зарубіжній літературі;

· розкрити сутність державного регулювання розвитку соціально-еконо​мічних систем та уточнити понятійний апарат стосовно дефініції терміна “регіональний продовольчий комплекс”;

· дослідити структуру регіонального продовольчого комплексу та меха​нізми його регулювання; 

· вивчити вплив інтеграційних процесів на функціонування і розвиток продовольчого комплексу регіону;

· запропонувати організаційно-адміністративні підходи до вдоско​налення механізмів регулювання регіонального продовольчого комплексу на основі виявлених тенденцій розвитку регіонального продовольчого комплексу;

· визначити основні напрями розвитку продовольчого комплексу Черкаської області;

· розробити організаційно-господарську структуру та обґрунтувати основ​ні механізми державного регулювання розвитку продовольчого комп​лексу області. 

Об’єктом дослідження є регіональний продовольчий комплекс Черкась​кої області. 

Предмет дослідження – державне регулювання розвитку регіонального продово​льчого комплексу.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що нині провідну роль у розвитку продовольчого комплексу регіону відіграють недержавні суб’єкти, при цьому завдання державного регулювання полягає у створенні ефективного ринкового середовища та стимулюванні інтеграційних процесів між вироб​никами сировини, переробними підприємствами та іншими складовими й учасниками цього комплексу.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисерта​ційного дослідження є фундаментальні положення теорії державного управління, основоположні законодавчі й нормативні акти України, зокрема Конституція України, закони України, укази Президента України, нормативно-правові документи Кабінету Міністрів України, а також наукові праці віт​чизняних і зарубіжних учених з питань розвитку регіонального продовольчого комплексу, формування державної регіональної політики.
Для досягнення поставленої мети застосовувалися сучасні методи дослідження. Зокрема, методи статистичного аналізу слугували для визначення динаміки, структури й ефективності системи регулювання регіональних продовольчих комплексів. З метою наукового обґрунтування державного регулювання задоволення потреб населення у продуктах харчування за науково обґрунтованими фізіологічними нормами споживання використовувався проблемно-орієнтований метод, для розрахунків абсолютних обсягів потреб населення регіону в основних продуктах харчування - економіко-математичний метод. При зіставленні розвитку продовольчого комплексу в різних регіонах країни було використано компаративний метод. Крім того, застосовувалися методи комплексного системного аналізу економічних явищ і процесів.

Інформаційною базою дослідження стали аналітичні та статистичні матеріали центральних органів державної влади, органів місцевої виконавчої влади і місцевого самоврядування, Національної академії державного управління при Президентові України, інші інструктивні та нормативні документи, особисті дослідження автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в цілісному, системному, комплексному теоретико-методологічному аналізі зміни наукових підходів і концепцій у сфері державного регулювання розвитку регіональних продовольчих комплексів. Відмінністю отриманих результатів від існуючих наукових напрацювань є те, що в них уперше в сфері науки державного управління обґрунтовуються основні засади поєднання державного регу​лювання з господарською діяльністю заінтересованих суб’єктів у процесі управ​ління функціонуванням та розвитком сучасного регіонального продо​вольчого комплексу на прикладі Черкаської області. 

На основі одержаних результатів у дисертації 

уперше:

· обґрунтовано необхідність спрямування державного регулювання на формування на базі продовольчого комплексу регіону кластера з виробництва продуктів харчування;

· досліджено вплив інтеграційних процесів на сталий розвиток сучас​ного регіонального продовольчого комплексу;

· розроблено організаційно-адміністративні підходи до вдосконалення механізмів регулювання та виявлено сучасні тенденції розвитку продовольчого комплексу Черкаської області в умовах ринкових відносин;

уточнено:

· вплив державного регулювання на розвиток продовольчого комплексу в умовах становлення ринкових відносин;

· складові та межі структури продовольчого комплексу, яка представлена у територіальному, функціонально-галузевому та продуктовому аспектах;

· понятійний апарат стосовно дефініції терміна “регіональний продо​вольчий комплекс”, який являє собою сукупність взаємозалежних госпо​дарських одиниць і виробництв певного регіону з внутрішньо стійкими виробничо-економічними зв’язками, пов’язаними між собою єдністю цілей функціонування щодо забезпечення оптимального використання природно-економічних умов даного регіону з метою кількісного та якісного задоволення потреб населення у продуктах харчування;

дістали подальшого розвитку методичні підходи до наукового обґрунтування основних напрямів реструктуризації регіонального продо​вольчого комплексу та реформування системи державного регулювання розвитку цього сектора з урахуванням особливостей Черкаської області.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть слугувати науковим підґрунтям вдосконалення державного регулювання розвитку регіональних продовольчих комплексів України. Основні положення і висновки дисертації можуть бути використані Кабінетом Міністрів України, міністерствами та відомствами, органами місцевого управління і самоврядування для підвищення ефективності регулювання процесів розвитку регіональних продовольчих комплексів.
Розроблені методичні підходи до вдосконалення адміністративно-господарського та фінансово-економічного механізмів державного регулю​вання розвитку регіонального продовольчого комплексу використані Департаментом формування та функціонування аграрного ринку Міністерства аграрної політики України у процесі розробки заходів Міністерства, спрямованих на вдосконалення інституційних та адміністративних структур у сільському господарстві, реалізацію стратегії державної політики в галузі продовольства і розвитку аграрних ринків (довідка № 39/508-3-11 від 18.11.2004 р.); Черкаською обласною державною адміністрацією при розробці комплексної програми розвитку регіону (довідка № 02-3/186 від 21.09.2004 р.) та Смілянським управлінням сільського господарства і продовольства Смілянської районної державної адміністрації Черкаської області при розробці програми розвитку агропромислового комплексу цього району (довідка № 70/07-3 від 14.06.2004 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею автора. Висновки та рекомендації, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, одержані автором особисто. Ідеї і розробки співавторів, з якими були підготовлені окремі статті, у дисертації не використовувались.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисерта​ційного дослідження доповідались і дістали позитивну оцінку на науково-практичних конференціях, семінарах, симпозіумах. Найважливішими з них були: міжнародний симпозіум “Наука та підприємництво” (м. Мукачеве, 2001 р.); науково-практична конференція за міжнародною участю “Державне управ​ління в умовах інтеграції України в Європейський Союз” (м. Київ, 2002 р.); міжнародна науково-практична конференція “Ринкова трансформація економіки АПК” (м. Харків, 2002 р.); міжнародна науково-практична конфе​ренція “Ефективність державного управління в контексті глобалізації та євроінтеграції” (м. Київ, 2003 р.); науково-практичні конференції “Актуальні теоретико-методологічні та організаційно-практичні проблеми державного управління” і “Розвиток місцевого само​врядування в Україні в контексті європейської інтеграції” (м. Київ, 2004 р.).

Публікації. Основні наукові результати дисертації викладено автором у 
семи наукових працях, у тому числі в трьох статтях у фахових виданнях, колективній монографії, довіднику, двох публікаціях у матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій – близько трьох друкованих аркушів.

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, вис​новків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації – 186 сторінок. Вона включає 5 додатків на шести сторінках, 7 таблиць і 21 рисунок, список використаних джерел на 16 сторінках (198 найменувань).

висновки

Одержані наукові результати в сукупності дали змогу вирішити наукове завдання, яке має важливе значення для розвитку вітчизняної науки державного управління, а саме: виявити і обґрунтувати шляхи вдосконалення розвитку і функціонування регіонального продовольчого комплексу та запропонувати механізми підвищення ефективності державного регулювання цих процесів на регіональному рівні. На основі здійсненого дисертаційного дослідження сформульовано такі загальні висновки.

1. Системний аналіз наукових праць за темою дослідження свідчить про те, що питання державного регулювання розвитку регіонального продовольчого комплексу ще недостатньо досліджені. Окремі праці науковців стосуються лише певних конкретних складових цієї проблеми, мають фрагментарний характер. Незавершеність розробки окресленої тематики створює необхідні передумови для її ґрунтовного та всебічного дослідження, особливо у сфері державного регулювання розвитку регіонального продовольчого комплексу. 

2. Дослідження показало, що регіональний продовольчий комплекс являє собою сукупність взаємозалежних господарських одиниць і виробництв певного регіону з внутрішньо стійкими виробничо-економічними зв’язками, пов’язаними між собою єдністю цілей їх функціонування щодо забезпечення оптимального використання природно-економічних умов даного регіону з метою кількісного та якісного задоволення потреб населення у продуктах харчування. Головними завданнями державного регулювання в продовольчому комплексі є: забезпечення продовольчої безпеки, недопущення пере​виробництва окремих видів продукції та досягнення рівня споживання продуктів харчування, що відповідає науково обґрунтованим нормам, обмеження монополізму в суміжних з продовольчим комплексом галузях промисловості, розширення експорту основних видів продовольчих товарів та підвищення прибутковості їх виробництва. Розвиток продуктивних сил, науково-технічний прогрес привели до перерозподілу між сільським господарством та переробною і харчовою промисловістю обсягів постачання кінцевої продукції на продовольчий ринок. Але зазначені якісні зміни у розвитку продуктивних сил поки що не знайшли адекватного відображення в організаційній структурі державного регулювання продовольчого комплексу. 

3. Здійснений аналіз свідчить, що з метою уточнення складових і меж структури продовольчого комплексу, визначення механізмів та напрямів державного регулювання його розвитку доцільним є виділення трьох її аспектів: функціонально-галузевого, продуктового, територіально-виробничого. Для ефективного регулювання розвитку продовольчого комплексу як критерій вибору управлінських рішень взяті науково обґрунтовані норми споживання основних продуктів харчування. Виходячи зі встановлених норм визначено ступінь забезпеченості населення країни та регіонів основними продовольчими продуктами та напрями подальшого розвитку продовольчого комплексу.

4. Доведено, що посилення впливу на сільське господарство переробної та харчової промисловості, галузей, що забезпечують зберігання, реалізацію продовольчої продукції, є характерною особливістю сучасного етапу розвитку агропромислового сектора економіки та стимулюючим чинником поширення і поглиблення інтеграційних процесів. Посилення інтеграційних процесів між сільськогосподарськими товаровиробниками і підприємствами харчової та переробної галузі зумовлено низкою чинників, зокрема: потребою у високому рівні самозабезпеченості й незалежності власного виробництва від зовнішніх чинників; забезпеченням рівномірного розподілу робіт і навантаження усіх працівників протягом року; максимальним використанням усієї побічної продукції, яку не можна реалізувати на ринку. 

5. З’ясовано, що державна регіональна продовольча політика має сприяти формуванню оптимальної організаційної структури аграрного виробництва, розвитку інтеграційних процесів та кооперування різних форм аграрних утворень з урахуванням умов ведення сільського господарства в різних регіонах країни. Нині у продовольчому комплексі найбільше враховуватимуть різнобічні інтереси усіх суб’єктів економічних відносин, що входять до продовольчого комплексу, об’єднання, створені на кооперативних засадах у формі асоціацій, концернів, які інтегруватимуть матеріальні ресурси і орієнтуватимуть товаровиробників на захист та реалізацію їх економічних інтересів на всіх етапах руху продукції до кінцевого споживача. 

6. Установлено, що в основу здійснення державної політики розвитку продовольчого комплексу має бути покладений обласний рівень. Організаційні структури продовольчого комплексу доцільно вдосконалювати шляхом чіткого розподілу функцій державного регулювання та функцій господарського самоврядування у межах об’єднань товаровиробників. Місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування мають основну увагу сконцентрувати на розробці стратегії розвитку продовольчого виробництва регіону. На сучасному етапі доцільно запропонувати таку управлінську ієрархію, при якій поряд із місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування регулювання розвитку продовольчого комплексу здійснюватиме недержавна управлінська структура – об’єднання. 

7. Перспективним напрямом розвитку продовольчого комплексу регіону є запровадження інтеграційної моделі кластерного типу, коли в межах окремої території концентруються підприємства різних організаційно-правових форм, що спеціалізуються на окремих технологічних процесах, але в сукупності забезпечують здійснення замкненого циклу виробництва кінцевого продукту споживання. Стабільне функціонування продовольчого кластера на сучасному етапі можливе лише за умови створення відповідного ринкового середовища шляхом включення до складу продовольчого кластера суб’єктів інфра​структури. 

8. Обґрунтовано, що реструктуризацію продовольчого комплексу Черкаської області доцільно проводити шляхом формування малих підприємств, орієнтованих на повне використання сільськогосподарської сировини, первинну її переробку до стадії напівфабрикату. Наступна його переробка має здійснюватися на переробних підприємствах, обладнаних високопродуктивним устаткуванням, що, в свою чергу, сприятиме пом’як​шенню впливу сезонності. Ключовими механізмами розвитку продовольчого комплексу області мають стати: впровадження високоефективних технологій вирощування і переробки сільськогосподарської продукції; формування ринків матеріальних ресурсів, капіталу та праці; відтворення балансу виробництва та споживання в області; розвиток підприємництва. 

9. Доведено, що важливу роль у формуванні регіонального продовольчого об’єднання відіграє також обласна рада, яка має можливість залучати фінансові ресурси для стимулювання та підтримки розвитку регіонального продовольчого комплексу. Місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого само​врядування з метою забезпечення реалізації функцій державного регулювання продовольчого комплексу та оптимізації співпраці із суб’єктами цього комплексу мають виступати учасниками об’єднання та залучатися до управ​ління ним. Вони мають стимулювати та підтримувати інститути інфра​структури ринку, які організують взаємовідносини між учасниками об’єднання та задовольняють їх інвестиційні потреби. 

10. Отримані результати дослідження дають можливість сформулювати рекомендації щодо їх практичного використання. Зокрема, доцільно вжити таких заходів щодо подальшого вдосконалення механізмів державного регулювання продовольчого комплексу Черкаської області та розвитку цього сектора економіки: 

· сприяти розвитку інтеграційних процесів і кооперуванню різних форм аграрних утворень;

· ініціювати створення продовольчого об’єднання кластерного типу, у якому місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування мають стати активними учасниками та залучатися до управління ним;

· удосконалити та розвивати ринкову інфраструктуру в продовольчому комплексі регіону та оптимізувати співпрацю її підрозділів із продовольчим об’єднанням;

· створити Центр наукового забезпечення продовольчого виробництва області;

· прискорити впровадження високоефективних технологій, формування ринків матеріальних ресурсів, капіталу, праці а також розвиток під​приємництва.

Подальші дослідження в предметній галузі мають здійснюватися з ураху​ванням одержаних результатів і сформульованих висновків. Це сприятиме вдоско​на​ленню існуючої системи державного регулювання розвитку регіонального продовольчого комплексу. 
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