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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Одним из проявлений процесса глобализации является активизация экономического сотрудничества между странами с развитой и переходной экономикой в целях вовлечения последних в мировую хозяйственную систему.
Характерной особенностью государств, вставших в последние десятилетия на путь рыночного развития, выступает офаниченная способность их национальных банковских систем к долгосрочному кредитованию. Это объясняется, прежде всего, дефицитом внутренних инвестиционных ресурсов, сохраняющейся ориентацией национальных инвесторов на рынок «коротких денег». В этой связи приобретает актуальность привлечение иностранных кредитов с международного рынка капиталов или государственных внешних заимствований, основную часть которых в последние годы составляют международные кредиты.
Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью целостного представления о месте и роли международного кредита в экономике стран с переходной экономикой на мировом рынке ссудных капиталов.
Проблема оценки эффективности кредитования стран с переходной
экономикой, на наш взгляд, заслуживает особого внимания, поскольку их
стратегические цели по привлечению международных кредитов носят
профессивный характер, в то время как практические результаты их
использования в современных условиях остаются крайне
неудовлетворительными. Значительные потери заемщиков, как при использовании международного кредитования, так и на этапе его погашения, вынуждают к поиску новых путей решения данной задачи.
Следует подчеркнуть, что существующие подходы к решению проблемы эффективности кредитного процесса, как правило, не носят комплексного характера. По существу, их воздействие преимущественно направлено на его отдельные элементы, в частности, на оптимизацию системы расчётов по международным кредитам или перераспределение ответственности между
уполномоченными организациями, что, на наш взгляд, является недостаточным
J для роста эффективности таких заимствований.
С этой позиции актуальность темы исследования обусловлена, прежде всего, необходимостью поиска комплексного решения обозначенной проблемы, требующего увязки теоретических и практических аспектов кредитования в рамках единой функциональной системы, направленной на повышение эффективности использования международных кредитов в экономике стран переходного типа.
В целом недостаточная научная разработанность вопросов международного кредитования стран с переходной экономикой, назревшая необходимость углубления и уточнения сущностных и специфических характеристик международного кредита, анализа и оценки его значимости в современной экономике, потребность в поиске новых методов решения проблемы эффективности использования такого рода заимствований в условиях переходных экономик определяют актуальность выбранной темы исследования.
Степень разработанности темы. Теоретические исследования эволюции кредитных отношений осуществлялись такими известными экономистами прошлого века, как Дж.М. Кейнс, К. Маркс, Р. Оуэн, В. Петти и современной эпохы Р.Л. Миллер, Г.Н. Мэнкью, Д.Д. Ван-Хуз, К.Д. Кэмпбэлл, Э.Д. Долан, К. Менгер, Д. Рикардо, П. Самуэльсон, А. Смит, М. Фридмен, И. Шумпетер и др. В диссертации вопросы трансформации международных кредитов, в связи с вовлечением в данный процесс стран с переходной экономикой, анализируются на примере родины соискателя - Монголии, которая в этом отношении представляет достаточно репрезентативный пример.
Характерно, что проблема международного кредитования для научной литературы Монголии является относительно новой. Отдельные вопросы теории международного кредита освещены в работах российских и монгольских ученых: А.В. Аникина, Г.Н. Ануловой, Н.В. Баутиной, Д.Н. Головачевой, A.M. Косого, Л.Н. Красавиной, О.И. Лаврушина, A.M. Матлина,
M.A. Песселя, M.A. Портного, В.М. Родионовой, Л.Н.Федякиной, С. Дэмбэрэла, Л. Гуржава и П. Лувсандоржа.
Особенности экономической системы Монголии длительное время
являлись объектом серьезных научно-исследовательских работ монгольских и
российских ученых. В основном исследовалась специфика
некапиталистического развития Монголии и её отношения с социалистическими странами. После развала социалистического содружества объектом исследований стала переходная экономика и рыночные реформы 90-х годов.
Проблемы перехода Монголии к рыночной экономике и роли международных кредитов рассматривались в работах Л.А. Аносовой, А.А Гербовой, В.В. Грайворонского, В.Г. Муриной, В.Р. Назирова, В.В. Окнянского, С.К. Рошина, М.Е. Тригубенко, Г.СЯскиной. Значительный вклад внесли монгольские ученые: Д. Бямбасурэн, Ц. Батбаяр, Н. Дашзэвэг, Ц. Даваадорж, С. Лхагва, В. Нацагдорж, Б. Тумэн, Т. Намжил, Г. Пурэвбаатар и др.
Однако избранная тема остается, на наш взгляд, недостаточно исследованной. Косвенным подтверждением этому является тот факт, что до настоящего времени, в Монголии не выпущено ни одной монографии, посвященной проблемам кредитных отношений, содержащей развернутое исследование вопросов международного кредитования. Между тем, происходящие в настоящее время в условиях перехода к рынку процессы трансформации денежно-кредитной системы Монголии имеют определяющее значение для дальнейшего экономического развития страны и ее внешнеэкономических связей.
Цель и задачи исследования. Основной целью диссертационной работы является исследование ключевых аспектов международного кредитования стран с переходной экономикой, а также разработка комплексной системы теоретически обоснованных и практически реализуемых мероприятий, направленных на повышение эффективности использования международных
6 кредитов в странах с переходной экономикой на современном этапе
развития международного финансового рынка.
В ходе исследования решаются следующие основные задачи,
обеспечивающие достижение поставленной цели:
проследить эволюцию кредитных отношений с позиций различных исследователей кредита;
выделить этапы развития международного кредита, уточнить его источники, формы предоставления, а также показать целевую установку и особенности оказания международного кредитования странам с переходной экономикой;
выявить роль иностранных кредитов международных организаций и государств в устойчивом развитии национальной экономики и денежно-финансовой системы;
оценить динамику кредитных отношений между Монголией и Россией;
исследовать проблему государственного внешнего долга Монголии, который достиг существенных размеров, и выявить возможные направления ее урегулирования;
разработать комплексную методику оценки повышения эффективности использования иностранных кредитных ресурсов в странах с переходной экономикой;
сформулировать рекомендации по эффективному использованию международных кредитов в странах с переходной экономикой с учетом особенностей современной монгольской экономики.
Объектом исследования выступают международные кредиты как неотъемлемая часть мирового рынка капиталов в системе современного хозяйства, использование кредита и помощи между развитыми странами и странами с переходной экономикой.
Предметом исследования является особая форма международного кредита- кредитование стран с переходной экономикой.
Методологическую и теоретическую основу работы составляют фундаментальные положения экономической теории, преимущественно в области исследования функционирования экономических систем. В диссертации использован диалектический метод исследования противоречий в развитии объекта, системный подход для выработки оптимизационных процедур в рамках разработанной концепции исследования международных кредитов в их развитии, взаимосвязи и взаимозависимости.
При анализе международных кредитных отношений применялись методы математической статистики, экономического и логико-методологического анализа, сравнительно-исторического анализа, логический и исторический подходы.
Основой методологической разработки послужили фундаментальные труды прошлой и современной эпохы М. Гильберта, Дж. Кейнса и Р. Манделла, М. Портера.
В работе использовались научные, информационно-публицистические, статистические, нормативно-законодательные источники и материалы Министерства финансов и экономики Монголии, Государственного комитета статистики Монголии, МВФ, группы Всемирного банка.
Наиболее существенные научные результаты диссертационного исследования заключаются в следующем:
1. Выявлены основные причины неэффективности международных кредитов странам с переходной экономикой, с одной стороны, обусловленные негативными последствиями пережитых ими экономических кризисов, и с другой, отсутствием полноценной системы мониторинга процесса кредитования:
нецелевое использование полученных средств;
нарушение соотношения договорных курсов пересчёта валют условиям контракта, приводящее к потерям заемщика;
выделение чрезмерных средств на оплату труда в рамках конкретных проектов;
недостаточная проработка контрактов с точки зрения условий поставок, конкретной номенклатуры продукции;
завышение контрактных цен на поставляемую в их рамках продукцию.
2. Обосновано двойственное влияние современного международного кредита на экономику стран с переходной экономикой. С одной стороны, он способствует интернационализации производства и обмена, углублению роста обобществления производства и международного разделения труда. С другой, усиливает диспропорциональность отраслевой структуры, стимулируя ускоренное развитие некоторых (прибыльных) отраслей и сдерживая его в отраслях, менее привлекательных для иностранных инвесторов и кредиторов.
3. Впервые разработана модель структуры кредитования. В настоящее время наибольший удельный вес в кредитовании Монголии занимают Азиатский банк развития (29,3%), который предоставляет кредит с 1-1,5% на срок 15-30 лет на развитие инфраструктуры, агропромышленного комплекса, строительство дорог, реструктуризацию банковского сектора; Япония (22,5%), которая предоставляет кредиты с 1-2,3% на 15-20 лет и входит проекты гуманитарного характера и социальной направленности. Таким образом, финансовая поддержка Монголии со стороны развитых стран и организаций Азии содействует экономическому прогрессу и сотрудничеству стран АТР (Азиатско-Тихоокеанский регион), предоставляя кредиты странам-членам АТР с предпочтением проектам, направленным на укрепление регионального экономического сотрудничества и развитие внешней торговли.
4. Рассмотрены и оценены погашенные и непогашенные кредиты
Монголии за 1991-2004 гг. Монголия погасила сумму в размере 745,7 млн.
долл. В общей сумме погашения 75,7% составляет задолженность по кредиту, а
24,3% - оплата процентной ставки. Остаток непогашенных иностранных
кредитов Правительства Монголии на конец 2004 года составляет 1,3 млн.
долл. Из них 97% - льготные кредиты, а 3% - кредиты. По структуре валюты
платежного баланса установлено, что наибольшую долю занимают СДР, японская иена, евро и американский доллар.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в раскрытии особенностей кредитования стран с переходной экономикой на международном рынке ссудных капиталов.
1. Сформулированы подходы к оценке роли и эффективности
международного кредитования стран с переходной экономикой:
- экономический, в рамках которого существуют две противоположных
трактовки:
утверждение о необходимости предоставления кредита странам с переходной экономикой;
аргументы о принципиальной неэффективности подобных кредитов;
- практический (оценка конкретных страновых моделей);
- технический (оценка конкретных программ помощи международных
организаций). Анализ этих подходов дает странам с переходной экономикой
возможность более взвешенной оценки готовности страны-заемщика к
эффективному использованию ресурсов и реализации конкретной программы
кредиторов.
4. Обоснованы существующие различия между азиатскими и европейскими программами, направленными на улучшение экономической стабилизации страны. Азиатские программы преимущественно направлены на региональные проекты Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР), сотрудничество азиатских стран, техническую помощь странам с переходной экономикой. Европейские программы сконцентрированы на возможном сокращении дефицита бюджета, поддержании платежного баланса, макроэкономической стабилизации, инфраструктуре и снижении уровня бедности.
5. Установлены взаимосвязи отдельных составляющих процесса международного кредитования стран с переходной экономикой
(инвестиционный проект, отрасль вложений, кредитные ресурсы, долговые обязательства). Наряду с экспертизой инвестиционного проекта и анализом результатов расходования международного кредита заемщиком внутри страны, предусмотрен контроль эффективности использования международных кредитов основным заемщиком-государством. Эта взаимосвязь отражает анализ финансового состояния заемщика, определяющий его устойчивость, оценку отрасли эффективности необходимого для финансирования конкретного проекта и значимости для развития национальной экономики, анализ целевой направленности и условий погашения кредитов на основе срока, процентных ставок и методов платежа.
4. Обосновано основное направление повышения эффективности
международного кредитования, а именно внедрение системного контроля за
использованием международных кредитов на этапах кредитования: начальном
(планирование), реализационном (привлечение и использование),
результирующим (погашение кредита и анализ его эффективности). Доказано,
что наиболее значимым результатом в системе контроля является выявление
объектов, методов контроля, построение функциональных взаимосвязей на всех
этапах кредитования.
5. Разработан алгоритм оценки экономической эффективности
международного кредита посредством показателя выплаты предоставленного
кредита, позволяющего оценить динамику процентных платежей заемщика и
эффективности использования кредита (с учетом чистой прибыли, дохода и
расхода) субъектом хозяйствования распорядителя кредитных средств. Эти
показатели позволяют оценить эффективность кредитования стран с
переходной экономикой с точки зрения интересов основного заемщика -
государства. Предложены рекомендации по более эффективному
использованию международного кредитования стран с переходной экономикой:
компенсация снижения объемов внешних заимствований за счет
стимулирования инвестиционной деятельности национальных и иностранных
инвесторов в реальном секторе экономики, использование международных
11 кредитов на развитие приоритетных отраслей только при отсутствии
возможностей их внутреннего финансирования, разработка системы
государственного контроля за целевым использованием кредитов.
Теоретическая и практическая значимость исследования.
Содержащиеся в работе основные положения, сравнительные характеристики, аналитические выводы, формулировки и обобщения позволяют внести некоторые уточнения в теорию международного кредитования применительно к странам с переходной экономикой.
Проведенный анализ масштабов и направленности использования международных кредитов позволяет оценить объем, динамику, структуру и возврат ресурсных вложений.
Практическая значимость заключается в предложенном варианте решения многочисленных дискуссионных вопросов оказания международного кредита странам с переходной экономикой, где полностью не сформировалась рыночная экономическая система, и присутствует сильное государственное вмешательство в кредитные отношения хозяйствующих субъектов. Содержащиеся в диссертации выводы и предложения могут способствовать более взвешенному осмыслению процессов, происходящих в экономике этих стран на современном этапе развития, и могут быть использованы для принятия решений, как в финансовой сфере, так и в предпринимательском секторе. Основные положения диссертации могут применяться в качестве базы для создания современных методик оценки кредита, критериев оценки эффективного использования кредитных ресурсов и качества кредитного портфеля, как элементы государственной политики кредитования. Результаты теоретического анализа, проведенного автором, можно использовать для подготовки учебных пособий и разработки лекционных курсов по проблемам развития международной кредитной системы.
Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы диссертации были представлены на научно-практической конференции, «Экономическая теория и практика: проблемы взаимодействия», посвященной
70-летию МЭСИ, «Смирновские чтения», (Московский государственный университет экономики, статистики и информатики, 28 октября 2002 года) и на международном научно-практическом семинаре «Проблемы трансформации современной российской экономики: теория и практика организации и обеспечения управления», (Московский государственный университет экономики, статистики и информатики, 12-14 марта 2003 года), а также изложены в сборниках научных трудов, посвященных проблемам кредита в современной экономике и реформировании денежно-кредитных отношений в странах с переходной экономикой.
Информационная база исследования. В диссертационной работе
использованы научные труды в области экономики, ведущих экономистов-
специалистов в области экономики, финансов, валютно-кредитных отношений
и управления, российскую и монгольскую экономическую литературу по
проблемам кредитов, научно-аналитические статьи российских и монгольских
авторов, официальные международные издания, экономические обзоры научно-
исследовательских институтов, публикации, доклады и статистические
материалы Международного валютного фонда, Всемирного банка, Азиатского
банка развития и других международных организаций. Также использованы
материалы Министерства экономики и финансов Монголии, Министерства
торговли и промышленности Монголии, статистические ежегодники, данные
статистического управления Монголии, источники сети интернет и другие
нормативно-законодательные источники. Использованы также
информационные материалы, опубликованные в журналах и газетах на русском, монгольском языках.
Структура диссертационной работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы. Список использованной литературы включает 177 наименования, работа изложена на 150 страницах, содержит 10 рисунков и 12 таблицы.
Эволюция теории кредитных отношений
Важное место среди экономических проблем, связанных с выходом из кризиса, становлением и развитием цивилизованного рынка, преодолением инфляции, занимают вопросы кредитно-денежных отношений. В этих условиях существенно повышается роль банковской системы, а финансовые и кредитные рычаги становятся важнейшими регуляторами экономических отношений.
Необходимые элементы экономической системы - финансовые и кредитные механизмы. Они особенно важны в рыночной экономике, когда происходит резкое изменение ценовых и финансовых пропорций, общих условий воспроизводства и организации экономики.
Задачей данной главы диссертационного исследования является систематизировать эволюцию различных точек зрения по ключевым теоретическим проблемам, связанным с кредитными отношениями.
Прежде всего, отметим, что история кредита так же многообразна, как история возникновения и развития денег. При рассмотрении процесса эволюции кредита важную роль играют деньги как экономическая категория, благодаря которой возник и развивался кредит.
В течение ряда десятилетий в экономической науке рассматривается проблема современных денег. Незавершенность дискуссии по вопросам сущности денег на данном этапе развития финансового рынка отрицательно сказывается на поиске и внедрении новых методов эффективного регулирования денежно-кредитного оборота. Эту дискуссию необходимо активизировать, прежде всего, с целью разработки основных экономических критериев современного содержания денег.
Логика производимого анализа требует осмысления ключевых аспектов эволюции денег и их роли в экономике.
Отношения между различными видами денег, в том числе на внешних рынках, определяются природой денег и заложенным в ней дуализмом: с одной стороны, деньги, олицетворение общественного труда, а с другой, совокупность функций. Первые попытки рассмотреть деньги как экономическую категорию были сделаны представителями классической политической экономии.
Ее основоположник В. Петти объясняет природу денег тем, что на их производство был затрачен труд. В «Трактате о налогах и сборах 1662 г.» он пишет: «Допустим, что 100 человек производят в течение десяти лет хлеб и то же число людей столько же времени занято производством серебра; тогда чистый остаток добытого серебра представит цену всего чистого сбора хлеба, и равные части первого составят цену равных частей второго... Я утверждаю, что именно в этом состоит основа сравнения и сопоставления стоимостей. Но я признаю, что развивающаяся на этой основе надстройка очень разнообразна и сложна».
Другими словами, серебро обменивается на товары в той пропорции, в которой соотносятся затраты труда на производство серебра и других товаров, однако эта пропорция проявляет себя не в чистом виде.
Тут же В. Петти делает важное замечание: «Мир измеряет вещи при помощи золота и серебра, главным же образом при помощи последнего1, ибо не могут существовать два мерила, и, следовательно, лучшее из многих должно стать единственным из всех» . Следовательно, разные деньги могут конкурировать друг с другом в зависимости от того, как они выполняют функцию меры стоимости. Рассматривая достоинства монет, он отмечает, что, если снизить достоинство монеты в два пенса, например, на 12%, то это «приведет к известным потерям благодаря дробям, которых простые люди не способны вычислять»: двухпенсовик будет приниматься по полтора пенса3.
Особенности международных кредитов для стран с переходной экономикой
Международные кредиты развитых стран менее развитым государствам на протяжении вот уже почти полувека привлекает пристальное внимание исследователей. После второй мировой войны главной задачей было восстановление экономик западноевропейских стран.
Этапы развития международного кредита. После войны мир прошел несколько этапов кредитования, различавшихся, как по составу стран-получателей, так и по формам:
/ этап. С момента окончания второй мировой войны до середины 50-х годов. В данный период мировой рынок ссудных капиталов был дезорганизован. Основным источником кредитования, как стран с переходной экономикой, так и развитых стран были официальные ресурсы. Структура притока внешних ресурсов в страны с переходной экономикой включала: 63% -официальные кредиты и субсидии, 28% - прямые инвестиции, 8% - частные кредиты . Приток ресурсов в эти страны был крайне ограничен, и определяющее значение при их распределении играли политические интересы стран-кредиторов. этап. С середины 50-х годов до начала 70-х годов. Наиболее характерная его черта - быстрый рост потока официальных ресурсов, вначале на двухсторонней, а затем и на многосторонней основе. этап. С начала 70-х годов до середины 1982 г., т.е. до вспышки глобального долгового кризиса. Основные черты - уменьшение потока официальных ресурсов и резкий рост банковского кредитования.
IV этап. С середины 1982 г. до начала 90-х годов. Характеризуется резким сокращением притока частных ресурсов, особенно банковских
Л.Н. Красавина Международные валютно-кредитные и финансовые отношения. - М.: Финансы и статистика, -2000. -С. 303. кредитов. В центре внимания международных финансовых и других институтов находилась проблема долгового кризиса, который принял глобальный характер.
Уэтап. Начало 90-х годов. Активный поиск выхода из долгового кризиса дал результаты. Приток частного капитала в страны, испытавшие долговой кризис, возобновился. 90-е годы также стали периодом активной поддержки трансформации социалистических стран и бывшего СССР.
Приведенная последовательность этих этапов связана с началом, но никак не с завершением каждого из них. В этом смысле предоставление помощи различным группам стран переплетается во времени.
Формы предоставления международных кредитов. Рассматривая международные кредиты стран с переходной экономикой, важно учесть наличие различных форм кредита. Существуют следующие специфические формы кредитов и субсидий:78
1. официальное финансирование развития (ОФР):
а) официальная помощь развития (ОПР) в виде льготных кредитов предоставляются в виде ссуды под низкие проценты, безвозвратных даров, грантов, списания внешних долгов,
б) прочее ОПР, в том числе двухстороннее и многостороннее,
2. гуманитарная помощь (прежде всего продовольственная),
3. техническая помощь (рекомендации экспертов по проведению необходимых институциональных и структурных преобразований),
4. экспортные кредиты,
5. частные кредиты и субсидии:
а) международное банковское кредитование,
б) безвозмездные субсидии неправительственных организаций.
Структура международных кредитов
Во всех странах с переходной экономикой за последние 10 лет шел быстрый процесс формирования рыночных структур. Все они при узкой собственной базе накоплений и сбережений испытывают недостаток финансовых ресурсов, поэтому вынуждены обращаться к внешним заемным средствам. Таким образом, процесс внешнего финансирования является объективным экономическим процессом, вытекающим из особенностей национального хозяйства стран-заемщиков. Существует система показателей внутреннего рынка, которые оказывают непосредственное влияние на необходимость и объемы внешнего финансирования. Одним из основных показателей являются темпы экономического роста реципиентов внешнего финансирования. Так к концу 80-х годов страны-дебиторы имели снизившиеся темпы экономического роста.
В 70-80-х годах произошла активизация факторов, оказывающих негативное влияние . на экономический рост и вынуждающих страну становиться активным заемщиком на рынке ссудных капиталов.
К числу таких факторов относится, прежде всего, кризис государственных финансов, который выражается в дефиците государственного бюджета. Мировой опыт показывает, что иметь дефицит бюджета в целях стимулирования экономического роста могут позволить себе лишь страны с развитой экономикой, т.е. имеющие возможность в любой момент покрыть этот дефицит за счёт заимствований на внутреннем рынке капиталов.
Страны с переходной экономикой же вследствие экономической отсталости, бедности населения, неразвитости национальных денежно-кредитных систем такой возожности не имеют. Следовательно, выход один: заимствование на международном ссудном рынке для покрытия дефицита государственного бюджета. Такие страны на международном рынке капиталов выступают в роли заемщика и известны как страны с переходной экономикой. Основными кредиторами, напротив, выступают страны с развитой рыночной экономикой и стабильной финансово-кредитной системой или международные финансовые организации, капиталы которых формируются при участии таких стран.
Большинство стран, выступающих крупнейшими заемщиками международных кредитов на мировом рынке, используют эту форму заимствований на протяжении последнего десятилетия. Из числа первых заемщиков можно выделить Аргентину и Мексику, начавших привлекать кредиты под инвестиционные проекты еще в 1987 году. В 1989 году к ним присоединились Индия и Китай, а в первой половине девяностых годов Монголия и другие страны.
Начало формирования донорского движения по оказанию финансовой помощи Монголии приходится на 1991-1992 гг., когда после обвального спада в торгово-экономических отношениях с бывшим СССР значительно усилились кризисные явления в экономике Монголии, ухудшилось положение в социальной сфере, были полностью исчерпаны валютные резервы, резко возросла инфляция.
В этих условиях новое монгольское руководство взяло курс на проведение достаточно радикальных политических и рыночных преобразований, диверсификацию внешнеэкономических связей, вступление Монголии в члены МВФ, ВБ, АБР и ВТО.
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