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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Кіровоградський державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка, м. Кіровоград, 2007.
Дисертаційне дослідження присвячене актуальній проблемі управління загальноосвітнім навчальним закладом – педагогічному стимулюванню професійного зростання вчителів. У роботі теоретично узагальнено тенденції розуміння професійного зростання педагога, сформульовано дефініцію поняття “професійне зростання”. Розроблена структура зазначеного процесу, що розкриває його взаємозв’язок із професіоналізмом учителя. Визначено критерії та рівні професійного зростання педагога.
У дисертаційному дослідженні розкрито зміст, принципи та методи педагогічного стимулювання, створено та експериментально перевірено особистісно орієнтовану модель педагогічного стимулювання професійного зростання вчителів, яка полягає в розробці системи стимулів на основі індивідуальних особливостей педагога: потреб, рівня самооцінки та приналежності чи прояву тенденції до певного типу акцентуації.

