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5. ВСТУП

Актуальність теми. Дослідження проблем правотворчості має важливе значення, оскільки саме від того, наскільки якісно здійснюється правотворчий процес, залежить стан законодавства, рівень його досконалості та ефективність дії правової системи держави. Ідеали природного права через правотворчість втілюються в положеннях нормативно-правових актів та стають підґрунтям позитивного права, що функціонує у вигляді національного законодавства. Тому саме правотворчість як процес творення норм права нині перебуває в центрі уваги суспільства й держави та є предметом дослідження багатьох правознавців та філософів, які намагаються осмислити природу цього феномена. Від міри адекватності такого осмислення залежить і ефективність реформування суспільства загалом, і успішність проведення правової реформи як складової частини трансформаційних процесів зокрема.

Переважна більшість суперечностей, що мають бути подолані у процесі правового регулювання, конституюються саме в суспільстві, яке, відчувши певні прогалини в законодавстві або додаткові потреби в нормативно-правовому регулюванні, приводить у дію механізм правотворчості. Підтвердженням цієї тези є наявність у працях провідних вітчизняних правознавців чималої кількості прикладів, коли правотворчі процеси розглядають саме під кутом зору суспільних трансформацій, процесів демократизації, специфіки перехідних суспільств, необхідності формування ефективної системи принципів правотворчої діяльності. 

За цих умов концептуальних схем, що орієнтують на дещо вузьке розуміння правотворчості як засобу реалізації політичних цілей, є вочевидь недостатньо. Виникає потреба у філософських підходах, які б дали можливість розглядати правотворчість як особливу реальність, що має складну структуру і власну логіку функціонування та розвитку. Тому осмислення механізму реалізації принципу справедливості у правотворчій діяльності є одним із назрілих завдань філософії права.

Таким чином, актуальність філософсько-правового осмислення реалізації принципу справедливості у правотворчій діяльності зумовлена, з одного боку, практичними проблемами функціонування права в суспільстві загалом і трансформації посттоталітарного суспільства зокрема, а з іншого – теоретичними проблемами, пов’язаними зі світоглядно-методологічним забезпеченням правознавства на основі філософсько-правових досліджень.

Загальнотеоретичним підґрунтям дисертації стали роботи вітчизняних науковців: О. Ф. Андрійко, В. Б. Авер’янова, В. Д. Бабкіна, А. С. Васильєва, С. Д. Гусарєва, А. П. Зайця, Р. А. Калюжного, М. І. Козюбри, А. М. Колодія, В. В. Копєйчикова, М. В. Костицького, Н. М. Крестовської, О. М. Лисенко, Ю. М. Оборотова, О. В. Петришина, П. М. Рабіновича, В. М. Селіванова, О. В. Скрипнюка, С. С. Сливки, О. Д. Тихомирова, М. В. Цвіка, Я. М. Шевченко, Ю. С. Шемшученка та ін. Серед російських учених проблематику принципів правотворчості досліджували: С. С. Алексєєв, В. М. Карташов, Д. А. Керімов, В. М. Кудрявцев, О. В. Малько, М. М. Марченко, Л. О. Морозова, О. Ф. Черданцев, Л. С. Явич та ін.

Окремі аспекти проблеми реалізації принципу справедливості в правотворчій діяльності було висвітлено в радянській і пострадянській філософській та юридичній літературі. Серед них, зокрема: філософське осмислення ціннісно-нормативної реальності (Т. О. Алексєєва, В. С. Бакіров, Є. К. Бистрицький, В. М. Вовк, О. Г. Дробницький, Л. В. Кравченко, А. М. Лой, М. В. Попович, С. В. Пролєєв, Л. А. Ситниченко, Е. Ю. Соловйов, В. В. Шкода та ін.); методологія пізнання права (О. О. Бандура, В. М. Баранов, В. А. Бачинін, М. Г. Братасюк, О. І. Гвоздік, А. А. Козловський, М. В. Костицький, С. І. Максимов, О. Є. Маноха, Л. В. Петрова, Ю. І. Римаренко, О. Д. Тихомиров та ін.); ціннісні аспекти права (зокрема, О. В. Гарник, О. А. Лукашева, В. С. Нерсесянц, Е. Ю. Соловйов, В. О. Чефранов, В. М. Шаповал); виокремлення найбільш важливих ознак поняття «принципи права» та «засади правотворчості» (С. П. Головатий, А. М. Єгоров, Р. І. Іванов, Р. З. Лівшиць, В. І. Нікітинський, П. М. Рабінович та ін.); трансформаційні процеси в посттоталітарних суспільствах (передусім, С. С. Алексєєв, О. Г. Данільян, В. В. Коваленко, О. Р. Копієвська, Г. В. Мальцев, Ю. М. Оборотов, В. М. Селіванов, А. С. Токарська); методологічний арсенал сучасної російської філософії права (І. М. Грязнін, В. І. Кузнецов, О. П. Семітко, В. О. Туманов, В. О. Четвернін та ін.).
Деякі теоретико-правові аспекти соціологічного підходу до правотворчої сфери розглядалися у працях О. І. Бобильова, А. В. Бойкова, Є. І. Головахи, С. О. Горьової, О. М. Джужі, А. П. Закалюка, О. І. Злобіної, Г. В. Іванець, В. В. Лапаєвої, В. В. Наумова, В. І. Опришко, Є. В. Скурко та ін.

Дослідження ґрунтується на теоретичному вивченні світового досвіду з’ясування місця та ролі принципу справедливості в системі суспільних відносин, узагальненого в працях зарубіжних учених: П. Амселека, Г. Дж. Бермана, О. Гьофе, Р. Давида, Р. Дворкіна, Г. Радбруха, П. Рікьора, Дж. Ролза, Х. Харта, Л. Фуллера та ін., а також працях філософів, які активно звертаються до рефлексії права, зокрема: К.-О. Апеля, Г. Арендт, Ю. Габермаса, Р. Рорті.

Отже, проблематику правотворчості, незважаючи на її значення, донині не виокремлено як самостійний предмет філософсько-правового осмислення. На сучасному етапі спостерігається дискусійність щодо визначення поняття, сутності й ґенези правотворчості, про що свідчить існування різноманітних поглядів і підходів та відсутність цілісної, інтегративної концепції правотворчості. 

Таким чином, можна констатувати наявність нагальної необхідності комплексного опрацювання реалізації принципу справедливості в правотворчій сфері. Актуальність осмислення ефективної моделі правотворчості в умовах перехідних суспільств, а також перераховані вище обставини й зумовили вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до Пріоритетних напрямів дисертаційних досліджень МВС України, що потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр. (наказ МВС України від 29 липня 2010 р. № 347). Тема дослідження включена до Плану науково-дослідницьких і дослідницько-конструкторських робіт Київського національного університету внутрішніх справ на 2010 р. (п. 329), а також зареєстрована та схвалена відділенням теорії та історії держави і права Академії правових наук України (п. 1456, 2009 р.).
Мета і завдання дослідження. Мета дисертації полягає в узагальненні філософсько-правових підвалин реалізації принципу справедливості в правотворчій діяльності суб’єктів права за умов трансформаційних процесів в Україні, обґрунтуванні принципу справедливості як одного з визначальних у системі принципів правотворчої діяльності, а також розробленні загальнотеоретичної конструкції соціально орієнтованої системи правотворчості. 

Для досягнення поставленої мети необхідно розв’язати низку інтегрованих завдань:

– окреслити теоретико-світоглядні передумови становлення концепту справедливості як історичного, загальнолюдського та юридичного явища, що актуалізують потребу його переосмислення; 

– проаналізувати історико-філософські й філософсько-правові аспекти зарубіжних та вітчизняних концепцій справедливості з метою визначення їх конструктивних і суперечливих елементів у контексті осмислення змісту правотворчості; 

– виявити можливості аксіологічного підходу до аналізу правотворчої діяльності;

– проаналізувати методологічні засади дослідження принципу справедливості в системі принципів правотворчої діяльності;

– обґрунтувати верховенство принципу справедливості в правотворчій діяльності, що зумовлено відмовою вітчизняної юридичної науки від вузьконормативістського розуміння права;

– визначити специфіку взаємодії гуманізму та справедливості як принципів правотворчої діяльності й дослідити їх діалектично-функціональний зв’язок у регулюванні суспільних відносин;

– розкрити роль принципів справедливості та законності, їх єдності як необхідної умови підвищення ефективності правотворчої діяльності в умовах перехідного періоду розвитку соціуму;

– виявити методологічні колізії втілення принципу справедливості в правотворчу діяльність у процесі формування та побудови в Україні громадянського суспільства і правової держави;

– охарактеризувати основні напрями реалізації принципу справедливості в правотворчості, що забезпечують юридичний механізм реалізації прав, свобод і обов’язків громадян України.

Об’єкт дослідження – справедливість як принцип правотворчої діяльності та його вплив на підвищення ефективності процесів правотворчості.

Предмет дослідження – реалізація принципу справедливості в правотворчій діяльності.

Методи дослідження. Предмет, мета і завдання дослідження зумовили використання системи філософських, загальнонаукових та конкретно-наукових методів, підходів та принципів: діалектичного методу, що дозволив провести категоріальний аналіз різних виявів правотворчої діяльності в їх цілісності та причинно-наслідковій зумовленості (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2); системного методу, який уможливив дослідження принципів правотворчості як цілісної підсистеми загальної системи права. Застосування системного методу в дослідженні принципів правотворчості дає змогу виявити співвідношення між державою і правом на кожному окремому етапі історичного розвитку, з’ясувати їх функціональну роль в історичному процесі, виявити характерні особливості взаємодії між моральними, юридичними й політичними нормами та елементами правової реальності; охарактеризувати механізм реалізації соціальної справедливості як злагоджену цілісну систему взаємопов’язаних елементів, спрямованих на забезпечення соціально-економічних прав людини і громадянина (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2); герменевтичного методу, який сприяв виявленню особливостей національної культурної традиції в осмисленні справедливості (підрозділи 1.1, 2.3, 3.2, 3.3); методів формальної логіки, які дали змогу проаналізувати основні поняття, а також виявити суперечності в трактуванні принципів права і правотворчості (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2); порівняльно-правового методу, який застосовувався при аналізі процесів спадкоємності та запозичення в національному правовому розвитку (підрозділи 2.1, 2.2, 3.1, 3.2, 3.3); методу єдності історичного й логічного, який надав змогу визначити тенденції розвитку правотворчої діяльності та шляхи її оптимізації в умовах демократичних трансформацій (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2); аксіологічного підходу, в межах якого проаналізовано ієрархічну систему цінностей, принципів та механізм їх впливу на правотворчу сферу (підрозділи 1.3, 2.1, 2.2, 3.1); екзистенціально-феноменологічного підходу, що використовувався при аналізі концепцій справедливості і смислової структури правотворчості (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 3.1).
Емпіричну базу дослідження становить соціологічне дослідження громадської думки (опитано 200 респондентів) щодо проблем реалізації принципу справедливості в правотворчій діяльності. Зокрема, одержано такі результати: 59 % вважають, що правотворча діяльність є політично заангажованою, а переважна більшість респондентів (91 %) не задоволені тим, як розвивається правотворча діяльність у нашій країні; крім того, досить характерним є показник ставлення населення до можливості впливу різних інституцій на вироблення правотворчої політики: так, 31 % респондентів переконані, що громадяни не можуть впливати на правотворчість, 16 % – впевнені, що українські громадські організації не вливають на формування правотворчої політики, 27 % – виокремлюють значну роль представників великого українського бізнесу, 30 % – оцінюють позитивно діяльність Верховної Ради України щодо здійснення правотворчої політики, однак 44 % респондентів вважають найбільшим вплив Президента України на правотворчу політику держави; на думку громадян, їх інтереси в правотворчій діяльності мають представляти, зокрема, політичні партії (26 %), засоби масової інформації (10 %), громадські організації (13 %), профспілки (14 %), а 18 % респондентів загалом не замислювалися над цим питанням. Щодо участі в активній громадській діяльності 59 % громадян визнають, що не мають потреби в цьому, а лише 30 % вважають, що не мають такої можливості. Водночас лише 35 % громадян вважають, що правотворча діяльність повинна бути підконтрольна громадськості, суспільству. Розчарованість населення у правотворчій площині функціонування влади, інститутів демократії підштовхує людей до висновку, що ці інститути діють неефективно. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим у вітчизняній філософії права комплексним дослідженням, що присвячене філософсько-правовому аналізу реалізації принципу справедливості в правотворчій діяльності, розробленню його теоретичної бази, понятійного апарату, правової природи та ознак. У результаті проведеного наукового дослідження сформульовано низку положень та висновків нових у концептуальному плані та важливих для юридичної практики, зокрема:

вперше:
– розроблено аксіологічний підхід до аналізу правотворчої діяльності, спрямований на дослідження ієрархічної системи цінностей, принципів та механізму їх впливу на правотворчу сферу, а також визначено, що реалізацію принципу справедливості в правотворчій діяльності можна інтерпретувати як показник рівня розвитку громадянського суспільства та правової держави, їх культури та цивілізованості. На підставі такого підходу можливим є подолання легістсько-позитивістського й релятивістського трактування правотворчості; 

– запропоновано авторське визначення справедливості як комплексного філософсько-правового концепту, що характеризує гармонію правових цінностей, яка відображає реальну рівність громадян у правах і свободах, організацію та функціонування суспільства й держави на правових засадах, охоплює, гармонізує всі сторони буття права – від його ролі у створенні та обговоренні закону до реалізації його норм в юридичній практиці;

– доведено провідне значення принципу справедливості в правотворчості як основоположної ідеї, яка пронизує всю систему права й субординує її. Крім того, обґрунтовано його роль як критерію оцінки правотворчості й методологічної основи її подальшого вдосконалення, підґрунтя внутрішньої цілісності правової системи;

– уведено до категоріального апарату філософсько-правової науки дефініцію поняття «аксіологічний чинник правотворчої діяльності»: це конкретно-історична система цінностей суспільства, яка впливає на розроблення, прийняття, зміну або скасування правотворчого акта, а також визначає необхідність у правовому регулюванні;

– сформульовано положення про верховенство принципу справедливості в системі правотворчості й законотворчості, відповідно до яких в Україні має бути створена Концепція реформування правоутворення і правотворчості, що надалі буде деталізована Концепцією реформування законодавства України, орієнтовною програмою розвитку законодавства України й законами України «Про нормативно-правові акти в Україні» та «Про закони і законодавчу діяльність», що забезпечить системність і послідовність цього процесу;

удосконалено: 

– рефлексію сутності та змісту категорії «правотворчість» як специфічної форми діяльності суб’єктів правотворчості, що полягає у формуванні приписів, їх зміні, доповненні чи скасуванні та має на меті регулювання суспільних відносин шляхом офіційного закріплення норм права, які узгоджені з конкретно-історичними ідеалами справедливості, законності й гуманізму. Правотворчість інтерпретується не як результат диктату суверенної волі, а як процес кооперації соціальних інститутів і громадян для творення норм, що іманентні нинішнім соціальним відносинам, і які латентно присутні в сучасній практиці правової аргументації та інтерпретації;

– інтегральне розуміння справедливості, тобто універсально-смислову її форму, що наповнюється конкретно-історичним змістом і зумовлена не апріорними принципами, а залежить, насамперед, від здатності й можливості забезпечити реальну рівність громадян у правах і свободах та суспільну рівновагу; 
– положення про те, що принципи правотворчості – це цілісна підсистема загальної системи права, яка складається з власних підсистем, властивості яких не зводяться до сукупності ознак їх елементів, не виводяться безпосередньо з них. У свою чергу, система принципів правотворчої діяльності характеризується діалектичною взаємозалежністю цілого та частини, коли кожний принцип правотворчості залежить від рівня взаємодії із загальною системою, а також реалізації своїх функцій у цілісній системі права;

– позицію, згідно з якою вимога єдності справедливості та законності постає умовою забезпечення стабільності й одночасно динаміки державного управління та державно-правового регулювання (існування реальної законності в суспільстві можливе лише за умов справедливості чинного законодавства та управлінських рішень, які повинні адекватно відображати трансформації соціальних відносин, об’єктивних потреб та інтересів членів суспільства);

– евристичні можливості правової гносеології як фундаментального розділу філософії права, що досліджує гносеологічні підстави права, а також антиномічну взаємодію істини, якості, ефективності і справедливості у правотворчості;

дістало подальшого розвитку:

– історико-філософське та філософсько-правове дослідження й узагальнення існуючих підходів до вивчення природи, змісту і значення співвідношення, взаємодії, взаємовпливу справедливості, гуманізму та законності у правотворчій діяльності (розмежування двох тенденцій: перша – протиставлення права й моралі, законного та справедливого; друга – максимальна наближеність норм права до норм моралі, певна рівновага гуманізму, законності та справедливості як абсолютних цінностей);

– обґрунтування необхідності реалізації принципу справедливості у правотворчій сфері за умов розбудови демократичної, правової та соціальної держави, головними цілями і завданням якої є визнання, забезпечення та охорона прав і свобод людини та громадянина в гармонії із суспільним благом;

– ідея «людиномірності» правотворчої діяльності та способу її осмислення на аксіологічних і антропологічних засадах;

– визначення стратегічних напрямів реформування правотворчої діяльності в умовах демократизації суспільства як системного явища, що має здійснюватися на підставі науково обґрунтованої теорії, тобто повноцінної Концепції реформування реалізації права в Україні;

– теоретико-правові уявлення щодо взаємозв’язку правової реальності та правотворчої діяльності.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації висновки та пропозиції можуть бути використані у: правотворчій діяльності – при виробленні методології творення норм права з метою вдосконалення чинного законодавства, реформування командно-адміністративної системи та забезпечення механізму правозаконності; практичній діяльності – в організації соціальних досліджень щодо прогнозування основних показників соціально-економічного розвитку з метою забезпечення конституційних соціальних гарантій громадян (акт впровадження Дрогобицької міської ради Львівської області від 15 квітня 2010 р.); науково-дослідній роботі – при розробленні науково обґрунтованих положень і рекомендацій щодо законодавчого врегулювання засад гуманітарної політики у сфері розбудови демократичної, правової та соціальної держави, формування інститутів громадянського суспільства, національної безпеки й оборони, а також у гуманітарній і соціальній сферах (акт впровадження Київського національного університету внутрішніх справ від 12 липня 2010 р.);  навчальному процесі – при викладанні курсів «Філософія права», «Філософія», «Теорія держави і права», «Соціологія права», «Психологія права», «Порівняльне правознавство», «Етнологічне правознавство», «Історія політичних і правових учень» та при підготовці відповідних підручників, навчальних посібників і навчальних програм (акт впровадження Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка від 26 квітня 2010 р.).
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення дисертації обговорювалися на міжнародних і всеукраїнських конференціях: Всеукраїнській науково-теоретичній конференції «Філософські, методологічні та психологічні проблеми права» (Київ, 2008–2010 рр.), Х    Ювілейній науково-практичній конференції «Україна у стані перманентного вибору: духовно-культурні, соціально-економічні та політико-правові стратегії» (Київ, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми юридичної науки» (Київ, 2010 р.).

Публікації. Основні результати дослідження, висновки та пропозиції відображено у восьми наукових працях: чотирьох статтях, опублікованих у фахових виданнях ВАК України, та чотирьох тезах доповідей, виданих за матеріалами науково-теоретичних і науково-практичних конференцій. 

6. ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі теоретично узагальнено й виконано нове актуальне наукове завдання, що полягає в комплексному аналізі філософсько-правових підвалин реалізації принципу справедливості в правотворчій діяльності, розробленні його теоретичної бази, понятійного апарату, правової природи та ознак. Отримані у процесі дослідження результати підтверджують виконання наукового завдання, покладеного в його основу, а реалізована мета й завдання дають змогу сформулювати такі основні висновки: 

1. В основі становлення концепту справедливості лежить взаємовплив парадигм природного права, демократії, індивідуалістських і лібералістичних вчень та фундаментальна можливість їх синтезу у філософсько-правовій сфері, а також взаємодія їх принципових положень у праві та в інституалізації першооснов правової держави. Рефлексія правового процесу через призму співвідношення етичної і правової справедливості – характерна риса європейської філософії права, зумовлена цивілізаційно-культурними особливостями європейського права.

2. Аналіз тенденцій формування, історичних віх розвитку та основних сучасних інтерпретацій ідеї справедливості надав можливість сформулювати авторське визначення справедливості як комплексного філософсько-правового концепту, що характеризує гармонію правових цінностей, яка відображає реальну рівність громадян у правах і свободах, організацію та функціонування суспільства й держави на правових засадах, охоплює, гармонізує всі сторони буття права – від його ролі у створенні та обговоренні закону до реалізації його норм в юридичній практиці. 

3. Концепт справедливості осмислюється через призму аксіологічного підходу, в межах якого він постає узагальненим вираженням динамічної системи правових цінностей, принципів та зумовлює механізм їхнього впливу на правотворчу сферу. Справедливість як основна правова цінність у співвідношенні з ефективністю має виступати метою діяльності правових інститутів. Реалізацію принципу справедливості в правотворчій діяльності можна інтерпретувати як показник рівня розвитку громадянського суспільства та правової держави, їх культури і цивілізованості, а також забезпечення конституційних прав і свобод людини та громадянина в гармонії із суспільним благом. 

4. З метою поглиблення евристичного потенціалу категоріального апарату філософсько-правової науки введено дефініцію поняття «аксіологічний чинник правотворчої діяльності»: це конкретно-історична система цінностей суспільства, яка впливає на розроблення, прийняття, зміну або скасування правотворчого акта, а також визначає необхідність у правовому регулюванні.

Ураховуючи таке тлумачення чинників правотворчої діяльності, виокремлюється провідне значення принципу справедливості у правотворчості як основоположної засади внутрішньої цілісності чинної правової системи, яка пронизує всю систему права і субординує її, що дає змогу узгодити структуру правової системи та механізм її регулятивно-управлінського впливу з об’єктивно зумовленими суспільними відносинами. 

5. Справедливість виступає критерієм оцінки правотворчої діяльності та методологічною основою її подальшого вдосконалення, а єдність справедливості, гуманізму та законності постає умовою забезпечення стабільності й одночасно динаміки державного управління та державно-правового регулювання. Рівень відтворення принципу справедливості в законодавстві виступає критерієм ефективності й моральності правотворчої діяльності.
6. Узагальнено правовий досвід реалізації принципу справедливості в правотворчій діяльності, виявлено колізії й деформації цього процесу. Сформульовано висновок про конструктивний у цілому вплив концепту справедливості на правову культуру післяреформеного періоду, що дає змогу зміцнювати й удосконалювати державне управління та правове регулювання. Констатовано, що становлення правової системи України потребує подальшого реформування. 
7. Процес реалізації принципу справедливості у сфері правотворчої діяльності осмислюється як системне явище, що має здійснюватися на підставі науково обґрунтованої теорії. Зокрема, відповідно до верховенства принципу справедливості в системі принципів правотворчості й законотворчості, має бути вдосконалена Концепція реформування правоутворення і правотворчості, що надалі деталізуватиметься Концепцією реформування законодавства України, орієнтовною програмою розвитку законодавства України й законами України «Про нормативно-правові акти в Україні» та «Про закони і законодавчу діяльність», що забезпечить системність і послідовність цього процесу.

8. Загальний аналіз взаємозв’язку між типом суспільства та правотворчістю дає підстави для висновку, що така кореляція виступає важливим предметом теоретико-правового аналізу. Враховуючи це, завданням філософсько-правової науки, на переконання автора, є не тільки дослідження конкретних напрямів впливу суспільних відносин на правотворчий процес, а й розроблення загальної теоретичної моделі розвитку правотворчості в умовах перехідних суспільств. Автором було охарактеризовано лише окремі властивості перехідних суспільств, що відображені у правотворчому процесі, пов’язані з такими їхніми характеристиками, як інституційна неусталеність, нестабільність суспільних зв’язків та низький рівень правової культури. Усі вони зумовлюють набуття процесом правотворчості низки ознак, що визначають як змістовну, так і формальну сторону правотворчого процесу.

9. Основними напрямами реалізації принципу справедливості в правотворчій діяльності й подальшого розвитку законодавства України є: незалежна експертиза законодавчого регулювання; адаптація законів й інших нормативно-правових актів до європейського законодавства; запровадження дієвого механізму громадського обговорення законопроектів; урахування світового досвіду оптимізації правотворчої діяльності; використання механізмів правового моделювання як ефективного засобу нормативно-правової уніфікації правотворчої діяльності; системність і послідовність у виробленні концептуальних змін (реформування) законодавства.

10. Співвідношення між національним і універсальним у аксіологічному вимірі правотворчої діяльності слід розглядати за принципом доповнювальності та нормативного пріоритету універсального. Водночас не є припустимим зведення загальних принципів справедливості до політичних декларацій. Законодавче закріплення реалізації принципу справедливості в правотворчій діяльності має стати підґрунтям національної правової системи.

Це дослідження має сприяти тому, щоб підхід до реалізації принципів справедливості в правотворчій діяльності був системним, науково обґрунтованим і прогнозованим – від проекту, цілей і очікуваних правових наслідків до механізму втілення, реалізації і дії процесу правотворчості. 

Таким чином, по-перше, від реалізації принципу справедливості в правотворчій сфері залежить поступ модернізації правової системи. По-друге, нагальна актуальність реалізації принципу справедливості в правотворчій сфері зумовлена необхідністю дієвого забезпечення й охорони прав і свобод людини та громадянина й, одночасно, суспільного блага. Досвід історії свідчить: за сучасних умов для подальшого розвитку і вдосконалення правової системи України одне з першочергових завдань полягає в тому, щоб ефективно застосовувати принципи правотворчості, серед яких провідне місце посідає справедливість.
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