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ВСТУПЛЕНИЕ

В Национальной доктрине развития образования Украины определяется, что основное задание новой школы Украины ХХІ столетия – это формирование  культурной, гармоничной, высокоразвитой личности, способной реализовывать свой интеллектуальный и личностный потенциал. Задача школы состоит в том, чтобы предоставить детям возможность поиска своей индивидуальности, развития личности (М.И.Боришевский, Н.В.Кузьмина, Н.И.Литвинова, Б.Ф.Ломов, В.Г.Панок, Н.А.Побирченко, Л.А.Хомич и др.). 

Современная педагогика выделяет проблему обучения леворуких детей в школе как одну из серьезных и актуальных. Несмотря на то, что в последние годы школа отказалась от практики переучивания леворуких детей, это не решает проблему. И не только потому, что педагоги-практики встречаются с трудностями при обучении леворуких детей (зеркальное чтение и письмо, дисграфия, нарушение фонематического восприятия), а и потому, что существуют дети-левши со скрытым левшеством, которое не имеет явных внешних признаков, а проявляется в специфике латеральной организации мозга. 

По оценкам зарубежных исследователей, левшами являются около 10% взрослых, среди детей школьного возраста этот процент значительно выше. Как  результат влияния среды, этот показатель несколько снижается с возрастом. Т.А.Доброхотова и Н.А.Брагина указывают, что частота леворукости варьируется в пределах от 10% до 30% и наблюдается тенденция роста количества детей этой категории в начальной школе. Поэтому важное значение приобретают вопросы, связанные с обучением детей-левшей и леворуких. 

Исследования показывают, что дети-левши и леворукие требуют тщательного наблюдения и психолого-педагогического сопровождения. Они являются группой риска в плане возникновения логоневрозов, недостаточности аффективно-волевой сферы и прочих явлений. Среди неуспевающих младших школьников около 70% левшей и леворуких, значительное число левшей также среди подростков с девиантным поведением (А.П.Чуприков). 

Тем не менее, леворукость и левшество не являются непосредственно факторами школьной дезадаптации. Проблемы и трудности в обучении этой категории детей усиливаются при неквалифицированном переобучении, отсутствии адекватной помощи и психологического сопровождения процесса обучения в массовой школе, традиционно ориентированного на праворуких учеников. Процесс обучения леворуких детей и детей-левшей в школе, их адаптация в коллективе имеют свою специфику, и требуют специального анализа и особой организации. 

Тем не менее, данные об индивидуальном профиле асимметрии ребенка в практической работе педагога учитываются редко. Одной из причин этого является недостаточная  психологическая подготовка учителя к деятельности в этом направлении (Н.Ю.Максимова, Е.Р. Милютина). 

Таким образом, существует противоречие между потребностями педагогической практики в специалистах, которые способны эффективно обучать детей этой категории адекватно их индивидуально-психологическим особенностям, и недостаточной теоретической и практической разработанностью проблемы психологической подготовки таких специалистов. Актуальность и недостаточная теоретическая, методическая и практическая разработанность данной проблемы и обусловили выбор темы диссертационного исследования: «Формирование  психологической готовности педагогов к работе с леворукими детьми и детьми-левшами в начальной школе».

Связь работы с научными программами, планами и темами. Диссертация выполнена в соответствии с тематическим планом научных исследований Севастопольского института последипломного образования в рамках комплексной темы “Концепция непрерывной многоступенчатой подготовки учителя к профессиональной деятельности”, протокол №1 от 29.01.2001 г., и связана с темой НИР ЦИППО АПН Украины «Научно-методические основы подготовки научных и педагогических кадров для учреждений последипломного педагогического образования» РК №0103U003243. Тема исследования утверждена ученым советом Центрального института последипломного педагогического образования АПН Украины, протокол №6 от 4.06.2003 г., и согласованна в Совете координации научных исследований в области педагогики и психологии в Украине 28.10.2003 г., протокол №8.

Объект исследования: - психологическая готовность педагогов к работе с детьми-левшами и леворукими детьми.

Предмет исследования: - процесс формирования психологической готовности учителей начальных классов к работе с детьми-левшами и леворукими детьми.

Цель исследования: - определить сущность, структуру, критерии сформированности и программу развития психологической готовности педагогов к работе с леворукими детьми и детьми-левшами.

Гипотеза исследования состоит в предположении, что существующая система подготовки учителей начальных классов не обеспечивает необходимого уровня готовности к работе с детьми-левшами и леворукими. Формирование психологической готовности учителей начальной школы к данному аспекту работы будет более эффективным при условии реализации целенаправленной, научно обоснованной, поэтапной программы подготовки, направленной на комплексное формирование всех структурных компонентов данной готовности.

В соответствии с целью и гипотезой диссертационного исследования поставлены следующие задачи: 

1. Проанализировать современное состояние разработанности проблемы обучения детей-левшей и леворуких в психолого-педагогической науке и практике, конкретизировать характер трудностей обучения и воспитания детей этой категории в начальной школе. 

2. Разработать теоретическую модель психологической готовности педагогов к работе с детьми-левшами и леворукими.

3. Определить уровень психологической готовности педагогов к работе с детьми-левшами и леворукими.

4. Выявить психологические условия формирования психологической готовности педагогов к работе с детьми-левшами и леворукими. 

5. Разработать и апробировать программу формирования психологической готовности педагогов к работе с детьми-левшами и леворукими в начальной школе, экспериментально проверить эффективность её реализации.

Методологическую основу исследования составляют: концепция культурно-исторического развития высших психических функций Л.С.Выготского; системный подход в исследовании личности (Б.Г.Ананьев, Б.Ф.Ломов, С.Д.Максименко, В.А.Семиченко и др.); методологические основы личностно-ориентированного образования (Г.А.Балл, И.Д.Бех, В.Ф.Моргун, Н.А.Побирченко, В.В.Рыбалка, В.В.Синявский, С.А.Сысоева и др.), а также совокупность положений развивающего и личностно ориентированного подходов к организации и проведению психологических исследований (Е.И. Кульчицкая, Н.И.Литвинова, Е.М.Отич, Е.В.Егорова, В.В.Синявский и др.).

Теоретическую основу исследования составляют: положения общей концепции готовности к профессиональной деятельности (Г.А.Асмолов, Г.А.Балл, М.И.Дьяченко, Л.А.Кандыбович, С.Л.Рубинштейн, Д.М.Узнадзе и др.); положения о природе и сущности психического развития личности (Г.С.Костюк, С.Д.Максименко, И.П.Маноха, Н.Г.Ничкало, В.Г.Панок, Н.А.Побирченко, В.В.Рибалка); идеи и теории педагогического образования и содержания профессиональной деятельности учителя (С.М.Дурай-Новакова, И.А.Зязюн, В.А.Кан-Калик, Н.В.Кузьмина, В.А.Сластенин и др.); индивидуальный подход в обучении (Б.Г.Ананьев, Г.С.Костюк, Б.Ф.Ломов); концептуальные положения об организации психологической подготовки к педагогической деятельности (А.К.Маркова, В.А.Семиченко, Т.С.Яценко); положения гуманистической психологии и педагогики (Г.А.Балл, М.И.Боришевский, Е.В.Егорова, Е.И.Исаев, С.Д.Максименко, И.П.Маноха, В.А.Моляко, В.Ф.Моргун, Э.А.Помыткин, А.Е.Самойлов, В.А.Семиченко, Н.В.Чепелева); теория динамической локализации высших психических функций (А.Р.Лурия).

 Методы исследования: теоретические - анализ, систематизация и обобщение психолого-педагогических данных по проблеме исследования; теоретическое моделирование, с целью разработки модели психологической готовности педагогов к работе с детьми-левшами и леворукими; эмпирические – констатирующий эксперимент, наблюдение, анкетирование, беседа, тестирование, анализ продуктов деятельности, которые использовались для изучения фактического уровня сформированности психологической готовности педагогов начальной школы к работе с детьми-левшами и леворукими, конкретизации трудностей обучения детей этой категории, исследования психологических причин этих трудностей. Как формирующий метод, осуществлялся психолого-педагогический эксперимент, который содержал групповые дискуссии, ролевые игры и рефлексивные методы. Полученные данные подвергались статистическому анализу (корреляционный анализ, факторный анализ) с последующей качественной интерпретацией и содержательным обобщением. Обработка статистических данных проводилась с помощью статистической компьютерной программы SPSS (версия 12). 

Организация исследования: В соответствии с поставленными задачами исследование проводилось в три этапа - с 1999 по 2005 гг.

На первом этапе (1999–2001 г.г.) изучалось состояние разработанности проблемы в теоретическом и прикладном аспектах. Сформулирована гипотеза, определены цель, задачи, теоретические подходы к проблеме психологической готовности учителя к педагогической деятельности. 

На втором этапе (2001-2003гг.) проведено исследование по выявлению специфики, трудностей обучения и воспитания детей-левшей и леворуких в начальной школе и их психологических причин; осуществлен констатирующий эксперимент с целью определения уровней сформированности психологической готовности педагогов к работе с детьми-левшами и леворукими. 

На третьем этапе (2003-2005гг.) разработана и внедрена в педагогическую практику программа формирования психологической готовности педагогов к работе с детьми-левшами и леворукими, проведено контрольное исследование, осуществлен сравнительный анализ полученных данных, систематизированы, обобщены и оформлены результаты исследования.

Экспериментальная база исследования. В эмпирическом исследовании, которое проводилось на базе общеобразовательных учебных заведений №4, №21, №22, № 38, №43, гимназий №2, №7 г. Севастополя, Севастопольского института последипломного образования приняли участие 166 учителей школ и воспитателей дошкольных учреждений №26, №67, №107; психологов школ и дошкольных учреждений, а также 338 учеников общеобразовательных школ №21, №53, №61, гимназии №7 г. Севастополя. В формирующем эксперименте принимали участие 81 учитель начальных классов и 29 студентов – будущих учителей начальной школы. 

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые конкретизирована сущность психологической готовности педагогов к работе с детьми-левшами и леворукими; определено содержание, её структурных компонентов (мотивационного, когнитивного, операционного), раскрыт механизм формирования данного вида готовности; получили дальнейшее развитие научные представления о специфике и трудностях обучения детей-левшей и леворуких в начальной школе; получила развитие проблема становления психологической готовности как специфического интегрального свойства личности к педагогической деятельности в целом и к работе с отдельными категориями детей в частности.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что:

· разработана  модель и программа формирования психологической готовности педагогов к работе с детьми-левшами и леворукими;

· определены соответствующие эмпирические показатели, критерии оценки и уровни сформированности; 

- определены психологические условия, которые содействуют  эффективному формированию психологической готовности учителей к работе с этой категорией детей.

Практическая значимость исследования состоит в разработке и экспериментальной проверке: программы формирования психологической готовности учителей начальной школы к работе с детьми-левшами и леворукими в процессе базовой подготовки и повышения квалификации; комплекса методов формирования и диагностики психологической готовности педагогов к работе с детьми этой категории; методических рекомендаций учителям, родителям по преодолению трудностей в обучении и воспитании этих детей. Основные результаты исследования могут быть использованы практическими психологами для создания программ поддержки и психологического сопровождения процесса обучения детей-левшей и леворуких в начальной школе; преподавателями высших учебных заведений при подготовке учителей начальной школы и школьных психологов; методистами курсов повышения квалификации для организации работы со слушателями.

Результаты диссертационного исследования внедрены в практику работы со слушателями курсов повышения квалификации Севастопольского института последипломного образования; учебный процесс подготовки учителей начальных классов в Севастопольском городском гуманитарном университете (справка №21 от 03.03.2005 г.) и процесс подготовки психологов и социальных работников в Севастопольском социально-экономическом университете (справка №21 от03.03.2005 г.).

Надежность и достоверность результатов исследования обеспечивается методологическим обоснованием исходных положений, использованием концептуальных положений и методов, адекватных цели и задачам исследования, достаточной репрезентативностью выборки; объединением качественного и количественного анализа полученных эмпирических данных с применением методов математической статистики.

Апробация результатов исследования. Основные результаты исследования отражены в докладах на международной научной конференции «Ломоносов-2004» (Севастополь, 2004); Всеукраинской научно-практической конференции «Педагогическое творчество, мастерство, профессионализм: проблемы теории и практики подготовки учителя-воспитателя-преподавателя» (Киев, 2005). Результаты работы обсуждались на отчетных научно-практических конференциях ЦИППО АПН Украины (2001-2004), городской межведомственной научно-практической конференции «Безнадзорные дети: пути решения проблемы» (Севастополь, 2003); региональных психолого-педагогических чтениях. Основные идеи и результаты диссертации заслушивались на заседаниях кафедры психологии Севастопольского городского гуманитарного университета (2001-2003), кафедры социальных дисциплин Севастопольского социально-экономического университета, кафедры психологии ЦИППО АПН Украины. 

Публикации. Содержание и результаты работы отражены в 11 единоличных публикациях, среди которых: 4 статьи - в профессиональных научных изданиях, утвержденных ВАК Украины, 1 методические рекомендации, 3 статьи - в сборниках научных трудов и журналах, 3 тезисы - в сборниках материалов конференций.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из вступления, трех глав, выводов, списка использованных источников (201 наименование, из них иностранными языками – 14) и 11 приложений на 80 страницах. Основное содержание диссертации составляет 196 страниц, включая 24 таблицы на 8 страницах и 11 рисунков на 4 страницах. Общий объем диссертации изложен на 294 страницах.
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