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ВСТУП
Актуальність дослідження. Одним із головних завдань сьогодення є відродження художньої спадщини, інтелектуальних традицій вітчизняної культури. У цьому зв’язку важливим залишається дослідження літературно-мистецького життя Галичини як духовного центру українців кінця ХІХ (1880-ті роки) – першої третини ХХ століття (1939 р.). Це період, коли галицькими митцями в умовах політичної експансії з боку Австро-Угорщини та Польщі накопичувався досвід обгрунтування і відстоювання національної самодостатності української нації. Тож виокремлення ролі національного чинника у літературі й мистецтві Галичини зазначеного періоду дозволяє прослідкувати напрями пошуку й осмислення вітчизняними митцями ідей національної самобутності. 
Аналіз окресленої проблеми у сучасних наукових дослідженнях репрезентує багатовекторність її висвітлення. Вона розглядається у контексті соціально-політичних умов розвитку Галичини визначеного періоду (Я.Грицак, Т.Гунчак, Я.Дашкевич, М.Кугутяк, О.Полянський, М.Попович, М.Семчишин, М.Швагуляк), у проекції на громадсько-політичну, просвітницьку діяльність галицької інтелігенції (О.Баган, Ю.Бадзьо, С.Жижко, Г.Касьянов, О.Сухий, В.Чоповський, Н.Шип). У значній кількості праць узагальнюючого характеру простежено еволюцію різних видів мистецтва, якими вирізняється літературно-мистецьке життя Галичини кінця ХІХ – першої третини ХХ століття. Серед них на увагу заслуговують розвідки, в яких представлено специфіку музичних здобутків галичан (Ю.Булка, М.Гордійчук, А.Іваницький, Л.Кияновська, Н.Костюк, Л.Корній, З.Лисько, М.Мороз, М.Новосад, О.Ріпко, Т.Старух, М.Черепанин), особливості розвитку образотворчого мистецтва, його жанрову й стильову різноманітність (П.Говдя, А.Жаборюк, О.Касьяненко, Б.Лобановський, О.Рудницька, О.Семчишин-Гузнер, Р.Яців), розгортання літературно-критичної думки у контексті модернізації галицького мистецтва (Г.Грабович, Т.Гундорова, В.Дончик, О.Жук, С.Павличко, Я.Поліщук, Ю.Шерех). Окреме місце посідають наукові роботи, присвячені аналізу й визначенню змісту філософських понять, що дозволяють виокремити національний елемент у вітчизняній духовній спадщині (І.Дзюба, О.Забужко, А.Карась, М.Лук, В.Янів). 
Проте ще й досі відсутні дослідження тенденцій та закономірностей, що обумовили розвиток літературно-мистецького життя Галичини кінця ХІХ – першої третини ХХ століття. З таких позицій вимагає також наукового перегляду світоглядна основа творчості галицьких митців та її відтворення на рівні “портретних” характеристик. Цим і обумовлено вибір теми дисертації “Літературно-мистецьке життя Галичини кінця ХІХ – першої третини ХХ століття у контексті трансформації національної свідомості”.     
Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Дисертаційне дослідження здійснене у рамках комплексної теми “Українська культура: історичний аспект”, що розробляється кафедрою культурології Рівненського державного гуманітарного університету.
Мета дисертаційного дослідження - визначити характерні риси функціонування світоглядної ідеології національного в літературно-мистецькому житті Галичини кінця ХІХ – першої третини ХХ століття. 
У відповідності з метою дисертантом поставлено наступні  завдання:	
- виокремити науково-теоретичні аспекти дослідження культурно-мистецького розвитку Галичини кінця ХІХ – першої третини ХХ століття в періодичних виданнях цього періоду та сучасних мистецтвознавчих, філософських, історико-культурологічних працях;
- проаналізувати соціокультурні передумови функціонування українського національного чинника у культурно-мистецьких процесах Галичини першої половини ХІХ століття та розглянути його як фактор формування національної свідомості митців у другій половині ХІХ століття;
- охарактеризувати напрями творчих пошуків галицьких митців, художньо-стильові тенденції мистецтва кінця ХІХ – початку ХХ століть, спрямовані на збереження національних традицій;
- розглянути зміст філософії української ідеї в проекції на художню спадщину І.Франка та виокремити специфічні риси інтерпретації цієї ідеї представниками угруповання “Молода Муза”;
- виявити особливості відтворення української світоглядної ідеології у музичній та образотворчій спадщині Галичини.
Об’єктом дисертаційного дослідження обрано літературно-мистецьке життя Галичини кінця ХІХ – першої третини ХХ століття.
Предмет дослідження – динаміка літературно-мистецького життя Галичини кінця ХІХ – першої третини ХХ століття у контексті трансформації національної свідомості.
Для досягнення мети та розв’язання поставлених завдань дисертантом використано наступні методи наукового дослідження: аналітичний – у вивченні культурологічної, мистецтвознавчої, історичної, філософської літератури, що розкриває специфіку розвитку мистецтва Галичини кінця ХІХ – першої третини ХХ століття; мистецтвознавчий – для дослідження особливостей творчої діяльності митців Галичини зазначеного періоду; історичний – у реконструкції соціокультурних передумов, що вплинули на формування галицького літературно-мистецького життя; культурологічний – у виокремленні тенденцій і закономірностей розвитку художнього життя краю та його періодизації щодо різних соціокультурних умов; компаративний – у виявленні національних ознак художньої творчості в порівнянні із західноєвропейськими мистецькими аналогами взятої до розгляду доби.
Наукова новизна роботи полягає у тому, що дисертантом вперше літературно-мистецьке життя Галичини кінця ХІХ – першої третини ХХ століття розглядається у проекції на ті тенденції, що обумовили трансформацію національної свідомості:
- набула подальшого розвитку джерельна база дослідження процесів, що відбулися у літературно-мистецькому процесі Галичини кінця ХІХ – першої третини ХХ століття, виокремивши у цьому процесі тенденції, що свідчать про багатозначність поглядів у ставленні митців до проблеми національного та її відтворення у мистецтві;
- охарактеризовано розбіжності у світоглядно-стильових підходах до осмислення філософії української ідеї в творчості галицьких митців (І.Франка, С.Людкевича, В.Барвінського, Ф.Колесси, І.Труша, О.Новаківського, В.Пачовського, Б.Лепкого, М.Яцківа, П.Карманського, В.Бірчака, С.Чарнецького);
-  простежено особливості функціонування національного чинника у галицькому мистецтві першої половини ХІХ століття та динаміку його відтворення в образно-стильових системах опанування інтелектуальних традицій досліджуваного періоду;
-  уточнено смисложиттєві орієнтири, світоглядна ідеологія, висвітлена митцями у їх творчості відповідно до потреб доби, що зумовили необхідність ствердження права на національну та регіональну самобутність культури українців.
Практична цінність дисертації полягає у поглибленні та розширенні існуючих у вітчизняній мистецтвознавчій науці знань про регіональні особливості розвитку національного мистецтва, зокрема Галичини кінця ХІХ – першої третини ХХ століття. Теоретичні положення, здобутий фактологічний матеріал, результати запропонованого дослідження можуть бути впроваджені у зміст курсів “Історія української культури”, “Історія мистецтв”, “Теорія культури”, “Етнокультурологія”; вони можуть стати теоретичним підгрунтям у науково-дослідницькій та викладацькій роботі, розробленні спецкурсів і спецсемінарів, знайдуть своє застосування під час підготовки дипломних, магістерських робіт, написанні підручників, навчальних посібників, монографій та методичних розробок, у творчих мистецтвознавчих лабораторіях тощо.
Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки дисертації оприлюднено на Міжнародній науково-практичній конференції “Економічні та гуманітарні проблеми розвитку суспільства в третьому тисячолітті” (Рівне, 2003р.), науково-практичній конференції “Проблеми збереження фольклорних традицій в сучасній соціокультурній практиці”, проведеній у рамках ІІ Міжнародного фестивалю дитячого фольклору “Котилася торба” (Рівне, 2004р.), Міжнародній науковій конференції “Інформаційно-культурологічна та мистецька освіта: стан і перспективи” (Харків, 2004р.), студентській науково-практичній конференції “Доля молоді у ХХІ столітті: духовний аспект” (РДГУ, 2004р.), щорічних науково-практичних конференціях Рівненського державного гуманітарного університету (2000-2005 роки), “Круглих столах” Інституту мистецтв Рівненського державного гуманітарного університету (2002-2005 роки). 
Публікації. Основні теоретичні положення і висновки роботи відображено в 9 одноосібних публікаціях, 7 із яких надруковано у виданнях, затверджених ВАК України як фахові за напрямом “мистецтвознавство”.
Структура дисертації обумовлена метою і завданнями наукової роботи та складається зі вступу, трьох розділів і висновків, списку використаних джерел (268 найменувань, з яких 12 – іноземною мовою). Основний зміст роботи викладено на 178 сторінках, її загальний обсяг – 195 сторінок.



ВИСНОВКИ

1. Аналіз історіографії досліджуваної проблеми репрезентує вектори змін у проблемному полі, в ракурсі якого відбувався розвиток культурно-мистецького життя Галичини кінця ХІХ – першої третини ХХ століття. Про це свідчить тематика публікацій, якими представлені зміст періодичних видань як українських („Зоря Галицька”, „Діло”, „Неділя”, „Ілюстрована Україна”, „Шляхи”, друкованих органах Товариств „Просвіта”, „НТШ”, „Рідна школа”), так і польських. Аналіз літературно-критичної думки, яку представляє тогочасна періодика, дозволяє зробити висновок про те, що тлумачення національного відбувалося у контексті різних ідеологій: націоналістичної, католицької, радянофільської і ліберальної. Цінним у поширенні національної ідеології виявився безперервний вихід „Літературно-Наукового Вісника”, видань націоналістичного напряму „Сурма”, „Метеор”, „Смолоскипи”, „Націоналістична думка”, „Державна нація”, „Голос нації”. Культуротворчі процеси висвітлені й жіночою періодикою, а також групою джерел, що надходили із діаспори.
У працях науковців другої половини ХХ століття проблеми культурно-мистецького розвитку Галичини кінця ХІХ – першої третини ХХ століття розглядалися багатовекторно і автономно представлені у роботах історико-соціального, філософсько-культурологічного, літературознавчого напрямів. 
2. Аналіз соціокультурних передумов дозволяє стверджувати про те, що відсутність самостійного культурного розвитку українців Галичини ще з першої половини ХІХ століття зумовила осмислення громадсько-культурними діячами, зокрема представниками “Руської трійці” у літературі та “перемиської школи” – в музиці, актуальних понять – „етнос”, „нація”, „національна культура”, „національний характер”, „національна свідомість”. Особливого значення у літературно-мистецькому процесі Галичини набуло прагнення митців через художню творчість поглибити значення державотворчої ідеї, що надала актуальності етностильовому фактору, який простежується у динаміці змін, характерній художній творчості визначеного періоду. Етностильовий фактор створив сприятливі умови для розвитку романтичних тенденцій в Галичині, починаючи з першої половини ХІХ століття. Їх прогресування наприкінці ХІХ століття сприяло зростанню потреби самоідентифікації українства у порівнянні з іншими етнічними угрупуваннями тогочасної Австро-Угорщини. Внаслідок зростання інтересу до національної культури відбулося становлення професійної культури, національних мистецьких шкіл (композиторської, літературної, образотворчої, театральної тощо), вивчення романтичного досвіду національного відродження.
3. Доведено, що творчі пошуки галицьких митців кінця ХІХ – початку ХХ століття відповідали потребам національного життя українців, відновленню різних сфер (духовної, культурної, мовної) буття народу після їх занепаду. Націоналістичні акценти у художній спадщині стали базовою цінністю, що генерувала суспільно-політичні процеси у краї. Водночас в художній творчості Галичини заявляють про себе мистецькі і літературні напрями модерністичного спрямування (експресіонізм, символізм, неофольклоризм), характерною ознакою яких стала поява тематики з національними акцентами; зменшення в галицькому мистецтві сільської проблематики, елементів фольклоризації мови; посилення психологізму у зображенні подій і людини. У мистецьких колах активізувалася полеміка щодо проведення інтеркультурних діалогів та взаємодії національної традиції з модерними художніми явищами доби.       
4. У літературно-мистецькому житті Галичини кінця ХІХ – початку ХХ століття відбувалось осмислення митцями сенсу української ідеї та її змісту, який полягав у розумінні ролі і місця нації у суспільно-політичному житті, усвідомленні націотворчої функції інтелігенції, збереженні національних традицій в умовах полікультурності, відродженні історико-культурної спадщини українців, вихованні нової української нації з власною мовою, вірою, освітою. Ідеологічні та естетичні новації зазначеного періоду характерні художній творчості І.Франка, який внаслідок переходу від “драгоманівської” (“федералістичної”) до революційно-демократичної концепції світовідчуття започаткував вітчизняну духовно-інтелектуальну традицію. Її сутність зводилася до боротьби за національні ідеали, зречення власних інтересів заради єдності народу. Синтез художнього й філософського мислення митця дав змогу багатогранно збагнути прірву провансальства українців, брак інтелектуальної і моральної енергії народу та заклав основу формування нової української радикальної інтелігенції наступних періодів.
5. Риси сформованої І.Франком української світоглядної ідеології знайшли широкий вияв у художніх зразках поетів об’єднання “Молода Муза” (В.Пачовського, Б.Лепкого, М.Яцківа, П.Карманського, В.Бірчака, С.Чарнецького), творча спадщина яких у 1920-х роках репрезентувала національну константу їх мислення через призму модерністських художніх впливів, формування оригінального погляду на історію, універсальні вартості людського буття. Як і І.Франко, поети вивчали народну творчість, пізнаючи в ній джерела народного світогляду. Використання ними фольклорних елементів засвідчило глибокий інтерес до історичного минулого народу, демократизацію художніх поглядів та осмислення національної традиції у хронологічно новій соціокультурній площині. Їх народнопісенні мотиви та образи поглибили емоційну експресивність мистецьких зразків, християнські цінності, специфічно впливаючи на свідомість українців.   
6. Творча спадщина галицьких музикантів С.Людкевича, Ф.Колесси, В.Барвінського; художників І.Труша, О.Новаківського та інших засвідчила еволюцію форм їх естетичного мислення, спрямованого на визначення єдності понять національного та європейського в культурі. Окрім цього, прагнучи збагатити арсенал поетичної мови та засобів художнього зображення, репрезентувати здобутки модерних європейських течій, ставлячи акцент на оригінальності і самобутності вітчизняної культури, митці зарекомендували себе як представники демократичного напряму, виразники духовних проблем суспільства кінця ХІХ – першої третини ХХ століття. Поділяючи позиції представників галицьких революційно-демократичних сил, зокрема І.Франка, виявляючи спадкоємність і наступність світоглядної ідеології, мистецька інтелігенція сформувала нові погляди на художню творчість (як площину для збереження національних традицій) й призначення митця у суспільстві (як культурно-громадського діяча). 
Представлена робота не вичерпує усіх аспектів окресленої проблематики і може мати наукове продовження.  
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