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Актуальность исследования.
Международные миграции с каждым годом вовлекают в себя все большее число стран и людей. Наблюдаемые время от времени уменьшения масштабов миграции представляют собой, как правило, только временные явления, после которых вновь фиксируется рост числа мигрантов. Колебания в объеме этих миграций и изменения причины в их происхождении и направлении должны быть глубоко и всесторонне исследованы.
Проблема изучения международных миграций вообще, и миграций между странами бывшего СССР и Израилем, в частности, привлекает широкое внимание социологического сообщества уже давно. Ученых интересуют демографические, экономические и социологические аспекты миграции, а также психологические аспекты адаптации мигрантов. Принято говорить о волнах миграции, однако, недостаточно внимания уделяется анализу волновых явлений в изменении объема, структуры и формы миграционных потоков, и что исключительно важно для. миграций, в селективности в миграции, то есть в группировке мигрантов по их экономическим, социальным и демографическим признакам.
В диссертации исследуется один из сравнительно малоизученных аспектов миграционной теории - связь между формой миграционного потока и селективностью мигрантов, а также анализируются особенности > развития миграционных потоков в Израиль, как одних из самых значительных по своему объему и интенсивности в последнее время. В работе предлагается новый подход к изучению миграционных потоков и селективности миграций, что и обуславливает актуальность темы диссертационного исследования.
Цели и задачи исследования.
Целью диссертационной работы является совершенствование методики статистического анализа миграционных потоков и факторов их определяющих.
В соответствии с целью исследования поставлены и решены следующие задачи: проведен анализ существующих методических подходов к исследованию миграционных процессов; усовершенствована концепция волнового подхода к анализу миграционных процессов; проанализирована взаимосвязь показателей миграционной волны и селективности миграции; проведен статистический анализ миграционных потоков в Израиль; исследованы факторы, определяющие формирование миграционных потоков между СССР, странами постсоветского пространства и Израилем.
Объектом исследования выступают миграционные процессы из СССР и стран постсоветского пространства в Израиль.
Предметом исследования являются количественные методы анализа миграционных процессов в Израиль.
Методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых в области миграционных процессов, социологии, статистики, эконометрики и машинной обработки информации.
В качестве исследовательского инструментария использовались многомерные методы классификации, снижения размерности и исследования зависимостей, табличные и графические методы представления статистических данных, социологические подходы к изучению миграции.
Для достижения поставленной цели использовались статистические пакеты прикладных программ "S AS","SPSS" и "Microsoft Excel".
Информаиионную базу исследования составляют статистические данные израильских переписей населения; текущие данные Центрального статистического бюро Израиля и Министерства Абсорбции Израиля; статистические публикации других стран: России, США, Канады и Германии.
Научная новизна диссертации состоит в разработке методики комплексного статистического исследования миграционных потоков из СССР и стран постсоветского пространства в Израиль.
В результате проведенного исследования сформулированы и обоснованы следующие положения, составляющие научную новизну и выносимые на защиту: предложен - волновой подход к исследованию миграционных потоков, который позволяет повысить точность анализа миграций; разработана методика анализа взаимосвязи показателей миграционного потока и селективности мигрантов; предложена методика построения обобщающего показателя, позволяющая оценить влияние политических, экономических, социальных и географических факторов на характеристики мигрантов; проведен анализ иммиграции в Израиль из СССР и стран постсоветского пространства в 1989-2001 годы, выявивший факторы, определяющие географическую мобильность индивидов.
Практическая значимость исследования: Основные результаты и выводы диссертационного исследования нашли свое отражение в системе; демографических расчетов, разработанных в Центральном Статистическом Бюро Израиля, в частности, при организации сбора, хранения и систематизации статистической информации.
Содержащиеся в работе выводы и результаты могут быть также использованы Госкомстатом РФ, при оценке миграции, а также вузами при преподавании демографии, эконометрики и смежных социальных дисциплин.
Апробация и внедрение. Основные результаты исследования докладывались и получили одобрение на научной конференции Израильского социологического общества (Хайфа, 2002), на семинарах кафедры математической статистики и эконометрики МЭСИ. Публикации. Основные аспекты диссертационного исследования нашли свое отражение в семи публикациях в России, Израиле и других странах. Структура диссертационного исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, таблиц и диаграмм.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Рисс Илан
Заключение
Форма и структура миграционных потоков определяются; факторами в регионе выбытия, факторами в регионе прибытия и промежуточными факторами, облегчающими или усложняющими миграцию. Еврейская эмиграция из СССР рассмотрена в контексте миграционной системы стран бывшего СССР и системы мировых еврейских миграций. Вместе с влиянием факторов в регионе прибытия, то есть, в Израиле уделено внимание таким факторам, как экономическое, социальное и политическое положение в регионах выезда, иммиграции в Израиль из других стран (взаимодействие миграционных потоков), промежуточным возможностям, т.е. возможности мигрировать в другие страны. В изучении формирования миграционных потоков из бывшего СССР в Израиль были приняты во внимание, прежде всего, факторы в регионах исхода и в Израиле. Условия в других странах возможной иммиграции, США, Канаде и Германии, рассмотрены только вкратце.
В течение рассматриваемого периода состав иммигрантов в Израиль претерпел значительные изменения. Алия второй половины 90-х происходила из более широкого слоя расширенного еврейского населения. Процент евреев среди иммигрантов из бывшего СССР по годам неуклонно снижался. Возможно, что в конце 80-х, начале 90-х могли иметь место незначительные колебания в размерах этого показателя, но они не проявляются ввиду недостаточной точности данных. Кроме того, в первые годы большой Алии 90-х не существовало строгой проверки документов, подтверждающих право на въезд по закону о Возвращении. В эти годы эмиграция евреев сменилась еврейской эмиграцией; но мотивация и социальный состав мигрантов были весьма похожи на характерные для мигрантов первой волны миграции 90-х. За исключением важного различия - доля занятых в академических профессиях у иммигрировавших в Израиль во второй половине 90-х был заметно ниже, чем в начале 90-х. Этот факт не вызван сменой отпускающих популяций, поскольку они сходны по своим социальным характеристикам.
Процент научных и академических работников среди иммигрантов достигает своего пика в 1991, вместе с достижением максимума Алии из России, еврейское население которой было наиболее образованным из всех республик бывшего СССР. Вместе с ростом объема миграции возрастает и процент научных и академических работников среди иммигрантов. С уменьшением размера иммиграции, этот процент падает. Эти факты свидетельствуют о замене факторов притяжения факторами отталкивания в формировании миграционного процесса. Для лиц неакадемических профессий в Израиле существовало относительно больше возможностей для? получения вознаграждающей занятости по сравнению с регионами их выбытия, поэтому можно считать их иммиграцию, обусловленной факторами притяжения. Иммиграцию лиц с высшим образованием нужно, по всей видимости, считать обусловленной в большей степени факторами! отталкивания в странах СНГ.
Большой приток квалифицированных специалистов, свойственный; иммиграции из бывшего СССР, не может быть полностью объяснен спросом в Израиле, и это дополнительное свидетельство того, что профессиональный, состав Алии в эти годы определялся факторами отталкивания. Это справедливо не для всех характеристик миграционного потока, например, факторы притяжения играли заметную роль в формировании потока по его составу по полу и семейному положению. Израиль заинтересован в иммиграции любого типа, поэтому есть Алия из Эфиопии и немалый приток иностранных рабочих. Социально-экологическая структура Израиля такова, что иммиграция расширяет экономические возможности страны. Вместе с этим уже возникли сложности с водоснабжением, но необходимость найти технологическое решение этой проблемы, например, массовое опреснение морской воды, может вызвать дополнительную потребность в рабочей силе, как; квалифицированной, так и неквалифицированной и стать фактором притяжения мигрантов.
Изменения некоторых признаков не имеют полностью волновой формы, они могут либо только угасать, либо только возрастать с волной миграции. Таким признаком может служить процент деятелей искусства и культуры среди иммигрантов. Этот процент выше всего в самом начале Алии. Он может характеризовать долю инициаторов миграции - по характеру своих занятий эти люди пользуются большей известностью, чем представители других профессий, и поэтому могут стать примером для подражания, то есть усилить поток миграции, даже не имея такой осознанной цели. Вместе с тем, возможно, что снижение их высокого процента среди иммигрантов, отмеченного на первых этапах миграции, демонстрирует скорее влияние особо сложных условий абсорбции для этой профессиональной группы в стране прибытия, чем особую роль этой группы в миграционном процессе.
Медиана возраста иммигрантов из бывшего СССР, проходит максимум в 1991-1992 гг. Существуют заметные различия между республиками; После 1995 года в данных о возрастном составе иммигрантов, за исключением выходцев из Азиатских республик, становится заметным омоложение миграционного потока. Это происходит за счет расширения границ посылающей популяции, как сказано выше, на первых порах в миграцию включается по большей части этническое ядро еврейского населения, в последующие годы к миграции присоединяется все расширенное еврейское население. Административные меры по привлечению иммиграции молодежи также повлияли на возрастную структуру Алии. По всей видимости, возраст не был основным селективным параметром Алии из бывшего СССР, не считая, естественно, обычного для большинства миграционных потоков преобладания молодых возрастов. Процент одиноких среди иммигрантов проходит минимум в 1990 г., вместе с ним соответственно изменяется доля женатых/замужних.
В целом, факторы, действовавшие в Израиле, способствовали сокращению доли лиц с высшим образованием среди иммигрантов, к увеличению доли молодых и пожилых возрастов, а также к росту доли одиноких репатриантов и неполных семей. Факторы миграции, действовавшие в странах бывшего СССР в периоды роста миграции, вели к увеличению процента занятых в академических профессиях и повышению доли полных семей.
Возникновение волн в структуре иммиграции из стран бывшего СССР в Израиль следует отнести в большей степени к факторам отталкивания, чем к факторам притяжения. Появление волн в объеме иммиграции корректировалось в Израиле административными мерами. Поскольку, по крайней мере, на начальном этапе Алии 90-х число возможных иммигрантов превышало способности страны их принять, были наложены административные ограничения на число иммигрантов, и колебания в числе и составе иммигрантов были обусловлены процессами в странах исхода. Число иммигрантов подтягивалось к запланированному минимуму, как правило, безуспешно, и ограничивалось установленным максимумом, вполне успешно.
Факторы, сыгравшие основную роль в формировании волн Алии 90-х, сгруппированы в таблице 3-29 в соответствии с типом своего влияния на миграционный поток.
Долговременные миграциообразующие факторы - это продолжительные структурные социально-экономические перемены, а кратковременные — это разовые события, экономические, социальные и экологические потрясения. Долговременные приводят к длинным волнам миграции,— кратковременные к разовым всплескам миграционной активности.
Динамика Алии из стран постсоветского пространства указывает на то, что роль факторов притяжения в районе прибытия была более значимой в формировании длительных тенденций в селективности миграционных потоков, а роль факторов отталкивания в регионах выбытия - в определении их формы и интенсивности в отдельные периоды.
На пике миграционной волны достигают экстремума показатели свойств . мигрантов, характеризующие ведущие силы рассматриваемого миграционного потока. В определенных ситуациях возможно опережение или запаздывание по фазе между волнами миграции и волнами селективности. Свойства мигрантов нейтральные для рассматриваемого потока миграции могут не проявлять волновых явлений.
Волновые явления в миграционных процессах становятся заметными только в волнах миграции с достаточно большой амплитудой. Этот параметр относителен и определяется типом миграционного потока. Природа этой зависимости еще должна быть изучена. Кроме этого, размер погрешности в статистических данных может быть равен или даже превосходить размер изучаемого феномена. В силу этого сбор данных о миграциях должен производиться с учетом наблюдаемых и/или предполагаемых миграционных волн.
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