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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Зовнішньоекономічна діяльність підприємства як суб’єкта міжнародних економічних відносин є 
важливою і невід’ємною сферою його господарської діяльності. За ефективного використання всього комплексу сучасних форм і методів міжнародного бізнесу вона позитивно впливає на досягнення високого рівня фінансових результатів підприємства та, відповідно, економіки в цілому. В сучасних умовах про важливість дослідження зовнішньоекономічної діяльності свідчить зростання обсягів експортно-імпортних операцій. Зокрема, за І півріччя 2011 р. експорт товарів та послуг в Україні склав 39397,9 млн. дол., що свідчить про його зростання на 38,5 % порівняно з аналогічним періодом 2010 р., а імпорт – 41199,0 млн. дол., що на 48,1 % більше, ніж у порівнюваному періоді 
. Збільшення обсягів експортно-імпортних операцій позитивно впливає на надходження до бюджету податкових платежів. Згідно даних Комітету Верховної Ради України з питань бюджету, сума надходжень до бюджету від податків на міжнародну торгівлю та зовнішні операції в 2010 р. порівняно з 2009 р. збільшилась на 30,92 %, що становить 2 142 609,56 тис. грн. 

Зростання обсягів експорту та імпорту товарів і послуг є позитивною тенденцією та вимагає ефективної системи управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємств. Налагодження економічних відносин з іноземними суб’єктами господарювання, ефективне управління експортно-імпортними операціями неможливе без науково обґрунтованого підходу до розв’язання завдань їх інформаційного забезпечення, які вирішуються у системі бухгалтерського обліку та контролю. Зовнішньоекономічна діяльність вітчизняних підприємств характеризується високим рівнем не лише комерційного, а й фінансового та валютного ризиків. У зв’язку з цим з метою успішного ведення господарської діяльності на підприємстві необхідно створити ефективну та надійну систему бухгалтерського обліку та контролю, що забезпечить дотримання законності, достовірності, своєчасності, повноти та зрозумілості інформації про здійснення експортно-імпортних операцій.

Найбільш ґрунтовно проблеми бухгалтерського обліку та контролю експортно-імпортних операцій розглянуті у працях таких вітчизняних вчених, як: Ф.Ф. Бутинець, В.В. Євдокимов, І.В. Жиглей, Г.Ю. Коблянська, Ю.А. Кузьмінський, І.О. Лукашова, В.М. Пархоменко, О.І. Пилипенко, О.В. Рура, М.І. Скрипник, О.І. Степаненко, Л.А. Суліменко, Н.В. Федькевич. У розробку питань удосконалення системи бухгалтерського обліку та контролю вагомий внесок зробили зарубіжні дослідники: В.П. Астахов, А.В. Віслова, Л.Н. Водопьянова, Н.Ю. Груніна, А.С. Кабиткіна, Ж.Г. Леонтьєва, Н.Т. Шалашова, К. Вінярська (K. Winiarska), Ю. Римарчик (J. Rymarczyk). В їх працях висвітлені різні аспекти функціонування системи бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю операцій зовнішньоекономічної діяльності. Однак, в сучасних умовах економічних змін організація і методика бухгалтерського обліку та реалізація внутрішніх контрольних процедур експортно-імпортних операцій підприємств є достатньо складною науковою проблемою.

Недостатній рівень теоретичної розробки та особливе практичне значення бухгалтерського обліку і контролю експортно-імпортних операцій підприємств зумовили актуальність теми дисертаційної роботи, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Житомирського державного технологічного університету № 330 б/ф “Розвиток бухгалтерського обліку, аналізу і контролю в системі корпоративного управління” (номер державної реєстрації 0110U005014). 
В межах наукової програми розроблено організаційно-методичний підхід до облікового відображення експортно-імпортних операцій з товарами та послугами та організаційно-методичні положення внутрішнього контролю вказаних операцій. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування теоретичних, методичних і організаційних положень, розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю експортно-імпортних операцій.

Для досягнення даної мети в роботі поставлені такі завдання:

– проаналізувати особливості законодавчого регулювання зовнішньоекономічної діяльності як основи облікового відображення експортно-імпортних операцій з товарами та послугами; 

– визначити особливості форм зовнішньоекономічної діяльності для формування теоретико-методичних основ облікового відображення експортно-імпортних операцій з товарами та послугами; 

– уточнити класифікацію зовнішньоекономічних договорів і визначити її вплив на бухгалтерський облік експортно-імпортних операцій з товарами та послугами; 

– розкрити особливості організації бухгалтерського обліку в частині формування облікової політики за експортно-імпортними операціями як основи їх своєчасного та достовірного відображення на рахунках бухгалтерського обліку та у звітності; 

– удосконалити порядок визнання в бухгалтерському обліку доходів і витрат за експортно-імпортними операціями з товарами та послугами з метою обґрунтування методичного підходу до їх відображення на рахунках бухгалтерського обліку; 

– здійснити критичний аналіз діючих методик облікового відображення експортно-імпортних операцій з товарами та послугами для розробки 
комплексу заходів з удосконалення інформаційного забезпечення управління зовнішньоекономічною діяльністю;

– обґрунтувати напрями організації внутрішнього контролю експортно-імпортних операцій з товарами та послугами з метою формування ефективної системи управління зовнішньоекономічною діяльністю; 

– удосконалити порядок перевірки експортно-імпортних операцій з товарами та послугами з метою визначення напрямів застосування методичних прийомів контролю. 

Об’єктом дослідження є операції з експорту та імпорту 
товарів і послуг, що підлягають відображенню в системі бухгалтерського обліку та контролю.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та організаційно-методичних аспектів бухгалтерського обліку і внутрішнього контролю експортно-імпортних операцій з товарами та послугами.

Робоча гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що 
дані, які формуються в системі бухгалтерського обліку та 
контролю, дозволяють підвищити достовірність та аналітичність інформації про зовнішньоекономічну діяльність для здійснення ефективного управління експортно-імпортними операціями, що підлягають обліковому відображенню.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є загальнонаукові методи пізнання економічних явищ і процесів. Використання гносеологічного методу дозволило уточнити та поглибити зміст понятійного апарату. Застосування методу аналізу та синтезу, групування та узагальнення сприяло виявленню особливостей 
форм зовнішньоекономічної діяльності та їх місця в бухгалтерському обліку. Методи теоретичного узагальнення та порівняння використано для виявлення істотних умов зовнішньоекономічного договору 
купівлі-продажу. Аналіз і синтез, індукція і дедукція як методи наукового пізнання застосовано для розвитку положень організації та методики бухгалтерського обліку експортно-імпортних операцій з товарами та послугами. Методи індукції і дедукції, порівняння та узагальнення використано для встановлення особливостей визнання доходів і витрат за експортно-імпортними операціями з товарами та послугами. 
Системний підхід став основою для розробки організаційно-методичних положень внутрішнього контролю експортно-імпортних операцій з товарами та послугами. 

Інформаційною базою дослідження є наукові джерела (наукові 
статті, доповіді вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем розвитку бухгалтерського обліку та контролю, матеріали науково-практичних конференцій і семінарів); офіційні документи (нормативні документи України та країн світу з питань організації та ведення бухгалтерського обліку зовнішньоекономічної діяльності, офіційні матеріали 
органів законодавчої та виконавчої влади); статистичні матеріали 
(звіти та офіційні дані органів державної, регіональної відомчої статистики, фінансова й статистична звітність суб’єктів господарювання України); довідкові та інформаційні видання професійних організацій, електронні джерела. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та практичному вирішенні наукового завдання, яке полягає у розробці організаційних та методичних положень бухгалтерського обліку і контролю експортно-імпортних операцій та формуванні рекомендацій, спрямованих на їх удосконалення. 

У процесі проведеного дослідження одержано наступні наукові результати: 

вперше одержано: 

– комплексний підхід до бухгалтерського обліку експортно-імпортних операцій, реалізований у розрізі елементів його методу з врахуванням умов зовнішньоекономічних договорів (формальні, основні, додаткові), часових рамок здійснення операцій та призначення товарів з метою дотримання принципу нарахування та відповідності доходів і витрат, принципу обачності, що виступає базою формування достовірної і повної інформації для прийняття управлінських рішень та побудови ефективної системи контролю на підприємстві;

удосконалено:

– нормативно-правове забезпечення бухгалтерського обліку експортно-імпортних операцій через встановлення зв’язку законодавчого регулювання різних аспектів зовнішньоекономічної діяльності з об’єктами бухгалтерського обліку та узгодження понять (зовнішньоекономічна діяльність, експорт та імпорт), що дозволяє уникнути суперечностей як на етапі укладання договору, так і на етапі облікового відображення його виконання;

– організацію бухгалтерського обліку експортно-імпортних операцій з товарами та послугами в частині розробки технічного, організаційного, методичного, управлінського та аналітичного напрямів забезпечення облікової політики, що підвищує раціональність ведення бухгалтерського обліку та дієвість системи внутрішнього контролю;

– процес формування в бухгалтерському обліку доходів і витрат, 
що виникають при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності, в розрізі видів господарської діяльності (операційна, інвестиційна, фінансова діяльність, надзвичайні події) шляхом обґрунтування класифікації зовнішньоекономічних договорів залежно від видів об’єкту договору та його місця в системі об’єктів облікового відображення, що 
забезпечує здійснення оперативного управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємства;

– порядок визнання в бухгалтерському обліку доходів і 
витрат за операціями з експорту та імпорту послуг в частині 
оцінки ступеня завершеності операцій за запропонованим інтегрованим методом і розробки алгоритмів дій визнання таких доходів та 
витрат для формування достовірної інформації у системі бухгалтерського обліку і своєчасного застосування на підприємстві 
контрольних процедур;

– методичні положення внутрішнього контролю експортно-імпортних операцій на основі обґрунтування взаємозв’язку видів контролю (попередній, поточний, наступний) та етапів здійснення експортно-імпортних операцій, що дозволило визначити об’єкти, які підлягають контролю, та методичні прийоми перевірки;

набуло подальшого розвитку:

– обґрунтування завдань бухгалтерського обліку з урахуванням форм зовнішньоекономічної діяльності в системі бухгалтерського обліку залежно від рівня заінтересованості в результатах співробітництва з іноземними партнерами та рівня залучення ресурсів;

– організація внутрішнього контролю експортно-імпортних операцій на основі визначення його місця в системі управління зовнішньоекономічною діяльністю, що дозволило виявити особливі об’єкти в межах їх груп (майно (активи), капітал і зобов’язання; господарські процеси та їх результати; діяльність структурних підрозділів, посадових осіб), склад (власники, управлінський персонал та посадові особи, структурні підрозділи) та напрями діяльності суб’єктів, встановити завдання контролю та джерела інформації з метою формування ефективної системи контролю на підприємстві.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що реалізація розроблених рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку і контролю експортно-імпортних операцій сприяє підвищенню достовірності відображення облікової інформації про них і є підґрунтям для здійснення внутрішнього контролю та прийняття обґрунтованих управлінських рішень. Результати дослідження можуть бути використані також для розробки практичних заходів з удосконалення бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю операцій зовнішньоекономічної діяльності на підприємствах України. Окремі положення дисертації експериментально апробовані та впроваджені суб’єктами господарювання, в діяльності державних органів влади та вищих навчальних закладів, а саме:
– пропозиції щодо удосконалення організаційно-методичних аспектів внутрішнього контролю експортно-імпортних операцій використовуються в діяльності Державної податкової адміністрації у Житомирській області (довідка № 241-10 від 07.09.2011 р.);

– рекомендації щодо методики бухгалтерського обліку руху товарів за експортно-імпортними операціями – на ПрАТ “Товкачівський гірничо-збагачувальний комбінат” (довідка № 14-5 від 25.02.2010 р.);

– рекомендації щодо порядку визнання доходів і витрат за операціями експорту та імпорту послуг – на філії “Іршанський гірничо-збагачувальний комбінат ПрАТ “Кримський титан” (довідка № 28-51 від 21.04.2011 р.);

– пропозиції з удосконалення навчальних дисциплін “Облік зовнішньоекономічної діяльності”, “Фінансовий облік І”, “Фінансовий облік ІІ”, “Контроль і ревізія” – у Житомирському державному технологічному університеті (довідка № 154/5 від 04.05.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Всі наукові результати, що містяться в роботі, отримані автором особисто. З праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача. У них за темою дисертації розроблено комплекс рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку та контролю експортно-імпортних операцій. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження, викладені в дисертації, доповідалися, обговорювалися та отримали позитивну оцінку на 6 міжнародних, всеукраїнських і науково-практичних конференціях, що відображено у публікаціях [39, 41, 45, 47, 49, 51].
Публікації. За результатами дослідження у фахових виданнях опубліковано 8 наукових статей обсягом 4,66 друк. арк., особисто автору належить 4,07 друк. арк.; 6 тез доповідей обсягом 0,95 друк. арк. Публікації повною мірою відображають основні результати дослідження.
ВИСНОВКИ

У дисертації розроблено теоретичні, методичні й організаційні положення облікового відображення та внутрішнього контролю експортно-імпортних операцій, що забезпечує комплексне вирішення наукового завдання, яке полягає у формуванні в системі бухгалтерського обліку і контролю достовірної та релевантної інформації про зовнішньоекономічну діяльність суб’єкта господарювання. Результати дослідження дозволили отримати такі висновки і пропозиції:

1. Недостовірне відображення інформації в системі бухгалтерського обліку та неможливість здійснення об’єктивного внутрішнього контролю на підприємстві спричинене недосконалістю вітчизняного законодавства у сфері зовнішньоекономічної діяльності і наявністю суперечностей, що створює підґрунтя для зростання економічної злочинності. З метою усунення цих недоліків удосконалено нормативно-правове забезпечення експортно-імпортних операцій на основі уточнення економічної сутності таких термінів, як “зовнішньоекономічна діяльність”, “експорт”, “імпорт”, та обґрунтування зв’язку положень нормативно-правових документів у сфері зовнішньоекономічної діяльності з об’єктами бухгалтерського обліку, що дозволяє уникнути суперечності законодавства з системою бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю на підприємстві.

2. Задля забезпечення однозначності та узгодженості підходів визначено форми та види зовнішньоекономічної діяльності залежно від рівня заінтересованості в результатах співробітництва з іноземними партнерами та рівня залучення ресурсів відповідно до завдань бухгалтерського обліку. До основних форм зовнішньоекономічної діяльності відносяться: зовнішня торгівля (експорт та імпорт), форми зовнішньоекономічної діяльності з середнім рівнем залучення ресурсів (міжнародні фінансові операції, кредитні та орендні операції, операції з придбання, продажу та обміну валюти тощо) і форми зовнішньоекономічної діяльності з вкладенням ресурсів (дочірнє підприємство, власна господарська діяльність). Вони сприяють прийняттю ефективних управлінських рішень щодо вибору оптимальних форм виходу підприємств на зовнішні ринки.

3. З метою впорядкування та конкретизації видів зовнішньоекономічних договорів, удосконалення процесу формування доходів та витрат запропоновано здійснювати їх поділ за характером операцій відповідно до доходів і витрат в розрізі видів діяльності суб’єкта господарювання, а також систематизовано формальні, основні та додаткові умови та згруповано основні умови зовнішньоекономічних договорів за трьома напрямами: умови, що впливають на облікове відображення і податкові розрахунки експортно-імпортних операцій та умови, які пов’язані з вирішенням спорів і форс-мажорними обставинами, що виникають під час здійснення зовнішньоекономічних операцій. Такий підхід забезпечує однозначне відображення в бухгалтерському обліку операцій за різними видами договорів, оперативне отримання аналітичних даних користувачами про здійснення зовнішньоекономічних операцій, контроль за якістю та кількістю укладених і виконаних зовнішньоекономічних договорів, а також дає змогу оцінити стан та зміни у складі об’єктів бухгалтерського обліку з метою прийняття поточних та стратегічних управлінських рішень.

4. З метою ефективної організації бухгалтерського обліку на підприємстві запропоновано підхід, відповідно до якого напрямами облікової політики є організаційне, технічне, методичне (в розрізі фінансового обліку та податкових розрахунків), управлінське та аналітичне забезпечення. Розроблено положення облікової політики за експортно-імпортними операціями забезпечує раціональне ведення бухгалтерського обліку та дієвість системи внутрішнього контролю. 

Удосконалене технічне забезпечення бухгалтерського обліку експортно-імпортних операцій полягає: в систематизації переліку груп первинної документації, що забезпечує оперативне, точне, зрозуміле відображення облікової інформації про експортно-імпортні операції; в розробці Робочого плану рахунків бухгалтерського обліку, який дозволяє деталізувати окремі види експортно-імпортних операцій; у наданні пропозицій щодо внесення змін до форми Журналу 5 та форми № 1 “Баланс” з метою формування точної та повної інформації про рух експортно-імпортних товарів.

5. У зв’язку з недосконалістю питання визнання доходів і витрат за операціями експорту та імпорту послуг в бухгалтерському обліку в ході дослідження запропоновано використовувати новий інтегрований метод, сутність якого полягає у розрахунку коефіцієнта витрати-обсяг наданих послуг, та алгоритми дій для відображення таких доходів і витрат. Впровадження даної пропозиції дозволяє уникнути неправомірного та недостовірного відображення в бухгалтерському обліку доходів та витрат за експортно-імпортними операціями послуг, а також забезпечує здійснення ефективного внутрішнього контролю за даними об’єктами бухгалтерського обліку.

6. Для врегулювання процедури визнання доходів та витрат, а також формування на рахунках бухгалтерського обліку достовірної та повної суми витрат на придбання імпортних товарів запропоновано використовувати синтетичний рахунок 29 “Експортно-імпортні товари” з відповідними субрахунками 291 “Експортовані товари” і 292 “Імпортовані товари” та субрахунок 064 “Облікова вартість імпортних товарів” для відображення руху товарів за експортно-імпортними операціями. Також в умовах відсутності належного аналітичного забезпечення запропоновано напрями ведення аналітичного обліку експортно-імпортних операцій на підприємстві: за географічними сегментами; в розрізі покупців, постачальників, інших кредиторів та дебіторів; за видами укладених зовнішньоекономічних договорів та в розрізі операцій імпорту без ввезення і експорту без вивезення за кордон країни. Розроблені рекомендації забезпечують дотримання принципу нарахування та відповідності доходів і витрат та принципу обачності, а також формування достовірної і повної інформаційної бази для прийняття управлінських рішень та ефективної системи контролю на підприємстві.

7. З метою формування ефективної системи контролю розкрито організаційні аспекти внутрішнього контролю на підприємстві та визначено об’єкти (майно (активи), капітал та зобов’язання; господарські процеси та їх результати; діяльність структурних підрозділів, посадових осіб), суб’єкти (власники, управлінський персонал та посадові особи, структурні підрозділи), завдання та джерела інформації. Задля формування повної, зрозумілої, достовірної інформації про діяльність підприємства запропоновано форми звітів про результати експортно-імпортного контролю та робочої документації для здійснення контролю за розрахунками з контрагентами.

8. Недостатність методичних розробок з проблем внутрішнього контролю експортно-імпортних операцій перешкоджає застосуванню оперативних, повних контрольних процедур на підприємстві. Тому за допомогою виділення етапів здійснення експортно-імпортних операцій сформовано методику внутрішнього контролю та проаналізовано контрольні дії на кожній із стадій, що забезпечує проведення своєчасної, достовірної та повної перевірки господарських операцій для виявлення потенційних обсягів виникнення неправомірностей та порушень і попередження їх повторення у майбутньому. 
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