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введение

Актуальность. Проблема коммуникативной компетентности личности, речевой культуры межличностного общения, относится к одному из важных направлений психологии. Особенное значение последняя имеет в переходные периоды, когда в обществе происходит трансформация системы устойчивых ценностных ориентаций, меняются приоритеты в выборе содержания деятельности, в частности, способа жизни личности в целом. В таких условиях интерес к социально-психологическим особенностям речевой деятельности приобретает особенную остроту, в частности – к коммуникативному поведению в молодежной среде. 

Исследованию указанной проблемы посвящены работы психологов и лингвистов (Л.С.Выготский, В.В.Виноградов, Е.С.Истрин, В.Г.Костомаров, А.А.Леонтьев, А.Р.Лурия, С.И.Ожегов, С.Л.Рубинштейн, Л.В.Щерба).

Во второй половине ХХ века проблема речи становится предметом не только психологического изучения, но и психолингвистики, психосемантики,  нейролингвистики (И.А.Зимняя, Н.Ф.Калина, А.Р.Лурия, В.Ф.Петренко, Н.Хомски, Н.В.Чепелева, Л.В.Щерба).

Исследованию функциональной роли языка и речи в межличностном взаимодействии, психологическому содержанию этих явлений посвящены работы Н.Д.Арутюновой, Б.Ф.Баева, Л.В.Долинской, М.И.Жинкина, И.А.Зимней, В.Г.Костомарова, А.А.Леонтьева, Е.Л.Носенко и других.

В контексте социально-психологического анализа проблемы ненормативной лексики в коммуникативном поведении личности оставляет немало открытых вопросов, в частности – о происхождении и составе сквернословия в определенной социокультурной ситуации (Т.И.Белавина, А.Ф.Бондаренко, В.И.Жельвис, И.С.Кон, В.Л.Леви, Д.С.Лихачов, Б.А.Успенский, Л.А.Широкорадюк). 

Констатируется, что социокультурными факторами, обуславливающими меру активности проявления ненормативной лексики служит отношение к  этому явлению и характер ее принятия-непринятия в определенном обществе, в частности, известная лояльность к употреблению ненормативной  лексики в нашем обществе, в сравнении с японским, где подобные случаи сурово осуждаются. Сквернословие традиционно рассматривается как форма сублимации физической агрессии - последнее может замещаться более социально приемлемыми способами выражения негативных эмоций, либо в форме инвективы – употребление в речи бранных слов и выражений, либо в форме подчеркнутой вежливости –этикета, разнообразных словесных ритуалов (В.И.Жельвис). Применительно к речевой традиции Украины, то для нее, как и для европейской культуры в целом, типичнее инвектива, в то время как для японской культуры более характерна подчеркнутая вежливость.

Проблема связи сквернословия с физическим проявлением агрессии находилась и находится в центре внимания как отечественных (Н.В.Аликина, З.С.Карпенко, А.О.Реан), так и зарубежных психологов (Р.Байярда, Р.Берона, К.Лоренца, Д.Ричардсона, З.Фрейда).

Отмечается, что к социально-психологическим детерминантам сквернословия можно отнести искажения в сознании личности определенных ценностей, пропаганду насилия и лексики криминальной среды средствами массовой информации, других форм асоциального поведения. Важную роль играют и определенные социальные установки – представление о жестком и полном насилия мире, ориентация на достижение высокого социального статуса, идеализация успешной и уверенной в себе личности как человека, способного «дать словесный отпор» и т.п.

К социально-психологическим причинам распространения ненормативных речевых конструктов следует отнести особенности современного процесса социализации, который характеризуется обострением психологического дискомфорта в ситуации фрустрации, что сопровождается повышением склонности к речевой агрессии. Ослабление саморегуляции приводит к временному ограничению влияния норм социальной приемлемости, усвоения социально желательных форм поведения. Это в свою очередь провоцирует речевую агрессию, которая часто сопровождается использованием ненормативной лексики, которая воспринимается субъектом в определенной ситуации как адекватная реакция. Недостаточное исследование психологических функций ненормативных речевых конструктов в коммуникативном поведенни учащейся молодежи определило выбор темы данного диссертационного исследования «Психологические функции ненормативных речевых конструктов в коммуникативном поведении личности».

Связь работы с научными программами, планами, темами.

Диссертационная работа осуществлялась в соответствии с основным научно – исследовательским направлением кафедры психологии Бердянского государственного педагогического университета «Образование и развитие личности в гражданском обществе». Тема диссертации утверждена на Ученом Совете Бердянского государственного педагогического университета (протокол № 3 от 23. 11.2003г.) и Советом по координации научных исследований в области педагогики и психологии в Украине (протокол № 2 от 24. 02. 2004г.)

Объект исследования – коммуникативное поведение личности.

Предмет исследования – социально-психологические факторы употребления ненормативных речевых конструктов в коммуникативном поведении учащейся молодежи.

 Цель исследования состояла в определении психологических функций и социально-психологических детерминант использования учащейся молодежью ненормативных речевых конструктов в коммуникативном поведении.

В соответствии с предметом и целью была выдвинута основная гипотеза исследования: 

Социально-психологический статус молодого человека, принадлежность его к определенной референтной группе обуславливает специфику его коммуникативного поведения, в частности, применения ненормативных речевых конструктов.

Для достижения цели исследования и проверки выдвинутой гипотезы были поставлены следующие задачи:

1. Осуществить теоретический анализ основных подходов к исследуемой проблеме.

2. Осуществить эмпирическое исследование психологических функций, которые несут ненормативные речевые конструкты в молодежной среде.

3. Определить социально-психологические факторы употребления ненормативной лексики учащимися профессионально-технических учреждений образования и студентов, которые занимают различный внутригрупповой социальный статус.

4. Установить зависимость особенностей употребления ненормативных речевых конструктов исследуемых от их самооценки, а также от социокультурного развития группы, ценностей ее членов и социально-ролевой позиции индивида и группы.

Теоретическую и методологическую основу диссертационной работы составили принцип детерминизма, принцип единства сознания и деятельности, системный подход к анализу психических явлений (Б.Ф.Ломов), принцип развития, личностного подхода (К.К.Платонов, С.Л.Рубинштейн); наиболее важными в контексте осуществляемого исследования служили идеи Л.С.Выготского, Г.С.Костюка, С.Д.Максименко про закономерности психического развития личности, К.А.Абульхановой-Славской, В.А.Брушлинского, З.С.Карпенко, О.Б.Старовойтенко, В.О.Татенко, Т.М.Титаренко положения о человеке как субъекте жизнедеятельности; а также представления о механизме интерперсонального и межгруппового взаимодействия личности как субъекта социальных отношений и сознательной деятельности Б.Г.Афанасьев, Г.М.Андреева, Т.И.Белавина Л.М.Карамушка, А.Б.Коваленко, Н.Н.Корнев, Л.Э.Орбан-Лембрик, В.В.Третьяченко, Л.А. Широкорадюк.

Методы исследования. Программа исследования, включала такие методы и приемы: включенное наблюдение, беседа, интервью, контент-анализ, метод экспертных оценок, метод ранжирования, а также методику ценностных ориентаций (М.Рокича), методику подставной самооценки, модифицированный вариант методики «репертуарных решеток» Дж. Келли, личностный опросник Леонгарда-Шмишека, разработанный автором опросник «Субъективной оценки функций ненормативных речевых конструктов». Обработка результатов эмпирического исследования осуществлялась стандартными методами математической статистики.

Научная новизна и теоретическое значение исследования. Разработанный подход и полученные результаты углубляют представление об особенностях коммуникативного поведения личности в целом, использования ненормативной лексики учащейся молодежью, в частности. Полученные результаты позволили расширить психологические представления об условиях становления речевой культуры личности, в частности, учащихся ПТУ и студентов. В работе установлены психологические особенности использования ненормативных речевых конструктов в коммуникативном поведении учащейся молодежи. Нашло свое подтверждение предположение о том, что принадлежность к социальной группе с определенным социальным статусом, а также различия в демографически, социальных, статусно-ролевых характеристиках личности определяют специфику психологических функций ненормативного речевого поведения.

Практическое значение результатов. Полученные результаты могут быть использованы в ходе разработки методических и коррекционных программ, ориентированных на профилактику и предупреждение проявлений ненормативной лексики в молодежной среде с учетом принадлежности к определенному ролевому статусу. Комплекс методик, а также результатов исследования могут быть использованы в работе практических психологов и социальных работников, а также в процессе подготовки научно-методических пособий и рекомендаций по культуре речи и общения.

Апробация работы. Основные положения и результаты исследования обсуждались на заседаниях кафедры психологии Бердянского государственного педагогического университету, на научно-практических конференциях профессорско-преподавательского состава Бердянского государственного педагогического университета: Научно-практические конференции «Актуальні проблеми слов’янської філології» (Бердянськ 2001р.);
На Всеукраинской научно-практической конференции «Теория и практика личностно-ориентированного обучения» (Запорожье, 2003);  «Навчання, виховання та розвиток» (Бердянськ 2004р.).

Основной базой проведения эмпирического исследования служили Бердянский машиностроительный профессиональный лицей и Бердянский государственный педагогический университет

Надежность и достоверность результатов исследования обеспечивались методологической обоснованностью основных положений исследования, теоретическим анализом проблемы, использованием стандартизованных методик, использование методов математической статистики.

Публикации. Материалы исследования отражены в девяти научных публикациях автора,  из них 4 – в  специализированных научных изданиях.

Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех разделов, выводов, списка использованных источников, который насчитывает 236 наименований (из них 12 – на иностранных язиках), приложения. Работа содержит 18 таблиц и 10 рисунков. Общий объем работы – 208 страниц, основное содержание зложено на 184 страницах машинописного текста.
Выводы

Результаты исследования дали основание для следующих выводов:
1. Полученный в исследовании материал дает серьезные основания считать подтвержденной выдвинутую гипотезу, следовательно, и достаточно обоснованными разработанные и верифицированные опытным путем инструментальные средства диагностики.

2. Проведенный анализ и обобщение опыта исследования в психологической литературе поставленной проблемы позволили очертить, определить и конкретизировать ту социально-психологическую реальность, которая прямо или опосредованно оказывает влияние на мотивацию употребления учащейся молодежью ненормативной лексики.

3. Получило подтверждение, сформированное предположение относительно особенностей и регулярности использования ненормативных речевых конструктов в коммуникативном повдении учащейся молодежи. 
В частности показано, что 21,7% студентов университета и 39,1% учащихся лицея постоянно используют ненормативные речевые конструкты, и лишь 10% студентов и 2,8% учащихся не обращается вовсе к указанной лексике.

4. Осуществленный эмпирический анализ социально-психологических детерминант использования учащейся молодежью в процессе коммуникации ненормативной лексики позволил уточнить структуру, функции и комплексный характер последней. К указанному комплексу относятся, в частности: статус личности в группе, социокультурное развитие, система ценностных ориентаций, и ролевая 
позиция, принадлежность к определенной социальной группе (студенчество, учащиеся).

5. Установлено, что представители всех статусных групп учащихся 
лицея (высоко-, средне-, низкостатусные) более лояльны к использованию ненормативной лексики, по сравнению с аналогичными представителями студенческой выборки. Принадлежность к высокостатусным 
в студенческом коллективе сопровождается более высоким самоконтролем в выборе ими речевого репертуара, а также 
форм коммуникативного поведения. Случаи использования ненормативной лексики имеют место по большей части в ситуациях «face to face».

6. Показано, что предвзятое отношение социума по отношению статуса ПТУ оказывает опосредованное влияние на самооценку учащихся, тем 
самым, ослабляя механизм самоконтроля и уверенности в себе, которые компенсируются ними неадекватными средствами – путем активного употребления ненормативной лексики, включая и откровенные инвективы.

7. В процессе исследования установлены значимые различия в использовании ненормативной лексики студентами и учащимися. Выявлены, в частности, специфические особенности мотивации употребления ними ненормативной лексики.

Отмечается, что изложенный в исследовании материал не претендует на полное освещение и окончательное решение исследуемой социально-психологической проблемы. В этой связи перспективным усматривается 
обращение к лонгитюдной стратегии, которая позволит получить ответ на вопрос о соотношении социального и личностного в аспекте толерантности-интолерантности отношения к ненормативной лексике в процессе речевого развития личности, 
а также на вопрос относительно разработки более эффективных средств оптимизации речевой коммуникативной компетентности учащейся молодежи в процессе ее профессиональной подготовке в учреждениях среднего и высшего образования.
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