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ВСТУП
Актуальність теми. Суспільні умови розвитку бізнесу, посилення конкуренції та глобалізація бізнес-процесів спонукають до проведення широкомасштабних структурних реформ на залізничному транспорті України. Залізничний транспорт має складну організаційну структуру, що поєднує значну кількість господарств, серед яких важливе місце належить вагонному, яке виконує функції по утриманню в технічно справному стані вантажного вагонного парку.

У діапазоні численних проблем функціонування та розвитку залізниць України найбільш важливе місце займають питання технічного стану вантажних вагонів, фізичний знос яких станом на 01.01.2013 р. уже більше, ніж у 1,5 рази перевищує термін експлуатації.

В цих умовах дуже актуальними є завдання підвищення ефективності використання парку вантажних вагонів усіх форм власності, враховуючи формування нової структури управління, яка базується на принципах вертикально-інтегрованої форми управління і передбачуваного розділення функцій вагонного господарства на дві складові: забезпечення поточного утримання і технічного обслуговування та ремонт вантажних вагонів.

Теоретико-методологічні основи та практичні аспекти ефективного управління вантажним вагонним парком досліджувались та розроблялись такими ученими, як: А.П. Абрамов [1, 2, 30], В.Г. Галабурда [31, 32, 33, 34, 35, 157, 14, 30], Б.М. Лапідус [86, 87, 88, 89, 90], Л.А. Мазо [92, 93, 94], Д.О. Мачерет [98, 100, 101, 102, 103, 104, 87, 88], М.Є. Мандриков [97, 98], В.М. Орлова [115] та ін.

Розробка проблем удосконалення структури управління вантажними вагонами в рамках теорії галузевих ринків, що особливо має значення для вивчення діяльності операторських компаній в інфраструктурних галузях, в значній мірі пов’язана з роботами таких учених, як Ю.С. Бараш [9, 10], Ю.Є. Пащенко [23], В.Л. Дикань [47, 48], О.Г. Дейнека [45, 46], М.В. Гненний [73, 74, 39, 40], А.В. Гречко [42], М.В. Кондратюк [47, 78] тощо.

Особливо серед дослідників проблеми формування теоретико-методологічних основ підвищення ефективності використання вантажних вагонів варто відмітити Л.В. Марценюка [99], М.Г. Белінську [12, 13], Н.О. Нікуліна [109, 110, 116, 70], Д.В. Макогона [96,], О.Н. Кир’янову [75]. 

Серед відомих економістів варто виділити А.М. Новікову [111, 112, 113], І.М. Аксьонова [3], В.Н. Гурнака [44], В.І. Пасічника [118], Н.М. Колесникову [150, 77], Ю.П. Труханова [143, 166], Л.О. Позднякову [46, 127], роботи яких присвячені вивченню ефективності перевезень та удосконаленню організаційної структури залізниць. 

Зокрема, питаннями реформування залізничного транспорту України займались Ю.М. Цветов [66, 67, 68, 79, 80, 107, 132, 162, 173, 174, 154], М.В. Макаренко [162, 174, 66, 67, 68, 79, 95, 107, 114, 132, 141, 142, 143, 146, 150, 154], Г.Д. Ейтутіс [156, 55], О.О. Петренко [121, 122, 123, 124],  Ю.Є. Пащенко [23], Т.І. Єфіменко [59] та ін.

Незважаючи на значну кількість досліджень у цьому напрямку до цього часу, у науковому аспекті залишаються невирішеними і потребують більш глибокого дослідження завдання підвищення ефективності управління вантажним вагонним парком у сучасних умовах реформування залізниць.

Таким чином, актуальність даних завдань в поєднанні з недостатнім рівнем теоретичної і практичної опрацьованості підходів до питань ефективного управління та використання експлуатованого парку вантажних вагонів всіх форм власності обумовили актуальність обраної теми дослідження та визначили її мету і основні дослідницькі напрямки.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає вимогам Закону України «Про особливості утворення публічного акціонерного товариства залізничного транспорту загального користування» від 23 лютого 2012 року № 4442-VI та «Державної цільової програми реформування залізничного транспорту на 2010-2019 роки», затвердженої Постановою Кабінетів Міністрів України від 26 жовтня 2011 року № 1106.

Напрям і зміст досліджень, які представлені у роботі, виконані у відповідності до планів науково-дослідних робіт Державного економіко-технологічного університету транспорту. При виконанні науково-дослідної роботи на тему «Розробка методичних рекомендацій щодо розподілу витрат між галузевими господарствами, що відносяться до інфраструктури залізниць» (2010-2011 рр., номер державної реєстрації 0111U005359) здобувачем була обґрунтована збалансована система показників щодо розподілу витрат по вагонному господарству для частини основних засобів, які відносяться до інфраструктури залізниць.

В ході виконання науково-дослідної роботи «Розробка та затвердження галузевої методики прогнозування основних показників діяльності залізничної галузі» (2012 р., номер державної реєстрації 0112U005229), в якій здобувач був відповідальним виконавцем, використані методичні підходи щодо взаємозалежності та взаємовпливу результатів економічної діяльності структурних підрозділів залізничного транспорту, що дозволило обґрунтувати підхід до оцінки ефективності діяльності галузевих господарств залізниць України.

При виконанні науково-дослідної роботи на тему «Розробка критеріїв оцінки ефективності впровадження реформування залізничної галузі на базі макро- та мікроекономічних показників» (2012 р., номер державної реєстрації 0112U003671) здобувачем запропонована удосконалена структура управління вагонним господарством в умовах реформування залізничного транспорту.

В ході виконання науково-дослідної роботи «Дослідження основних видів економічної діяльності залізничного транспорту та розробка номенклатури доходів з основних видів економічної діяльності залізничного транспорту України» (2012 р., номер державної реєстрації 0112U006601), де здобувач брав участь як виконавець, було розроблено методику щодо формування нових підходів до розподілу доходів від допоміжного виду економічної діяльності для вагонного господарства.

Методичні основи вдосконалення використання експлуатаційного парку вантажних вагонів були використані при виконанні науково-дослідної роботи «Інструкція з обліку простою вантажних вагонів на станціях форма ДО-6А» (2012 р., номер державної реєстрації 0113U003213), де здобувачем, в якості відповідального виконавця, обґрунтовані методичні підходи щодо визначення умов переводу вантажних вагонів різної форми власності з однієї категорії в іншу.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є наукове обґрунтування організаційно-економічних основ та розробка практичних рекомендацій щодо ефективного управління вантажним вагонним парком в умовах реформування залізничного транспорту.

Відповідно поставленій меті в процесі проведення даного дослідження були поставлені і вирішувалися наступні задачі:

· провести аналіз стану виробничо-господарської діяльності залізничного транспорту в сучасних умовах;

· дослідити організаційно-економічні особливості створення парків вантажних вагонів залізничних адміністрацій країн СНД і Балтії;

· дослідити еволюцію наукової думки з питань організаційно-економічних основ функціонування вантажного рухомого складу;

· проаналізувати організаційно-економічні процеси реформування вагонного господарства залізничного транспорту;

· запропонувати методичні підходи щодо реформування структури управління підрозділами вагонного господарства;

· провести дослідження розвитку експлуатаційної діяльності залізничного транспорту та вагонного господарства в умовах їх реформування;

· розробити методичні підходи щодо застосування бізнес-планування в процесі підвищення економічної ефективності використання навантажувальних ресурсів;

· удосконалити методичні підходи щодо обліку простою вантажних вагонів на станціях;

· оцінити економічну ефективність організаційно-технологічних заходів щодо ефективного використання вантажних вагонів всіх форм власності.

Об’єктом дослідження є процес ефективного управління вантажним вагонним парком в умовах реформування залізниць.

Предметом дослідження є сукупність методів, принципів і способів організації ефективного управління парком вантажних вагонів.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є сукупність фундаментальних положень економічної теорії, сучасні теорії і концепції корпоративного управління, а також концептуальні і теоретичні положення, які розроблені в класичних працях і роботах сучасних вітчизняних і закордонних економістів. У даному дослідженні використовувались такі методи наукового дослідження: діалектичний – для виявлення особливостей діяльності вагонного господарства; аналізу і синтезу результатів – для обґрунтування напрямів вирішення проблеми реформування структури управління підрозділами вагонного господарства; наукової абстракції – для вивчення досвіду та здійснення теоретичних узагальнень щодо створення парків вантажних вагонів залізничних адміністрацій країн СНД і Балтії; проблемно-хронологічний – для дослідження розвитку структури управління вагонним господарством; порівняльного економічного, статистичного і системно-функціонального аналізу – для комплексного дослідження функціонування вагонного господарства та визначення його економічних показників роботи у взаємному зв'язку; метод експертних оцінок – для аналізу та прогнозування факторів макросередовища залізничного транспорту; метод економіко-статистичної обробки інформації – для аналізу динаміки змін показників виробничо-господарської діяльності залізничного транспорту.Застосування цих методів дозволило забезпечити достовірність проведеного дослідження, обґрунтованість теоретичних висновків і пропозицій.
Інформаційною базою дослідження є статистичні і фактичні дані Державної служби статистики України, звітні дані Укрзалізниці, матеріали наукових досліджень, урядові програми, монографічні та періодичні українські і зарубіжні видання, результати власних досліджень автора.

Нормативно-правову базу дисертаційної роботи складає діюче законодавство України, постанови Кабінету Міністрів України, накази Міністерства інфраструктури України, директиви ЄС щодо залізничного транспорту, нормативні документи і накази Укрзалізниці.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних і практичних підходів до підвищення ефективності організаційно-економічних основ управління парком вантажних вагонів в умовах реформування залізничного транспорту і демонополізації потенційно-конкурентних сегментів ринку вантажних залізничних перевезень на основі використання сучасних принципів планування господарської діяльності і впровадження більш прозорих і об’єктивних підходів до контролю за переміщенням і станом навантажувальних ресурсів.

На основі проведених досліджень обґрунтовані теоретико-методичні і практичні положення щодо поглиблення існуючих та розробки нових положень і практичних рекомендацій щодо вдосконалення системи обліку вантажних вагонів, що в сукупності вирішують важливе науково-прикладне завдання вдосконалення економічних основ ефективного управління вантажним вагонним парком в умовах реформування залізничного транспорту.

Найбільш суттєвими науковими результатами, отриманими особисто дисертантом в процесі досліджень, які визначають новизну дисертації і виносяться на захист, є наступні:

вперше, 

- запропоновано методичні підходи до підвищення ефективності управління навантажувальними ресурсами, в основу яких покладено застосування бізнес-планування розвитку вагонного господарства, що забезпечує, враховуючи специфіку умов роботи залізничного транспорту, раціональне використання вантажних вагонів усіх форм власності для задоволення потреб економіки в перевезеннях;

удосконалено:

- теоретико-методичний підхід до обліку простою вантажних вагонів на станціях, який, на відміну від існуючого, базується на номерному способі обліку незалежно від розмірів вагонообігу, що забезпечує більш об’єктивне відображення обсягу переробки вантажних вагонів, а також виконання установлених норм їх простою під вантажними операціями. В сукупності це сприяє більш ефективному використанню вагонного парку;

- науково-методичний підхід до економічного аналізу вагонного господарства залізничного транспорту, відмінною особливістю якого є дослідження умов створення парків вантажних вагонів національних залізничних адміністрацій, їх використання у взаємному зв’язку із урахуванням інституціональних особливостей трансформацій економік країн СНГ, що стало передумовою реформування залізничного транспорту, яка ґрунтується на невідповідності обсягів фінансування нормативним вимогам процесів простого відтворення парку вантажних вагонів і недостачі інвестицій та стримує процеси оновлення навантажувальних ресурсів;

дістало подальшого розвитку:

- оцінка організаційно-економічної ефективності реформування вагонного господарства, яка базується на врахуванні вимог директив ЄС щодо розвитку залізничного транспорту;

- концептуальний підхід до обґрунтування перспективного розвитку експлуатаційної діяльності залізничного транспорту, застосування якого дозволяє враховувати трансформаційні процеси та забезпечує адаптацію його галузевих господарств до ринкового середовища;

- обґрунтування організаційної структури управління вагонним господарством залізничного транспорту, яка адаптована до нових інституціональних умов та ґрунтується на використанні позитивних тенденцій в дії об’єктивних економічних законів – конкуренції, вартості, попиту та пропозиції з урахуванням міжнародних вимог щодо розвитку залізничного транспорту;

- теоретико-методичні основи удосконалення організаційно-економічного механізму ефективного управління вантажним вагонним парком, які дозволили розробити пропозиції щодо впровадження сучасних ринково-орієнтованих відносин у систему управління економічною діяльністю вагонного господарства.
Практичне значенняодержаних результатів полягає у тому, що запропоновані у дисертаційній роботі науково-методичні рекомендації щодо організаційно-економічних підходів до ефективного управління вантажним вагонним парком покладені в основу розробки та впровадження в господарську діяльність залізничного транспорту «Методичних рекомендацій з обліку простою вантажних вагонів на станціях форми ДО-6А», які затверджені наказом Укрзалізниці від 26.11.2012 р. № 415-Ц.

Основні теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи знайшли практичне застосування у роботі Головного управління вагонного господарства Укрзалізниці (довідка про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 27.02.2013 р.) та Південно-Західної залізниці (довідка про використання результатів дисертаційної роботи від 22.02.2013 р.).

Сукупність отриманих в процесі даного дослідження наукових результатів представляє собою базу для подальшого наукового аналізу проблем ефективного використання парків вантажних вагонів.

Теоретичне узагальнення, висновки та практичні рекомендації, отримані в результаті проведеного дослідження, можуть бути використані в процесі обґрунтування управлінських рішень, нормативних актів та програм, направлених на розвиток вагонного господарства і адаптації його діяльності до вимог міжнародних стандартів.

Теоретичне узагальнення даного дослідження, отримані висновки і практичні рекомендації використовуються при викладанні ряду економічних дисциплін, таких як: «Економіка вагонного господарства в умовах реформування залізничного транспорту», «Економіка залізничного транспорту», «Економіка та планування на залізничному транспорті», а також у навчально-методичних посібниках і в курсовому та дипломному проектуванні спеціалістів та магістрів економічних спеціальностей у Державному економіко-технологічному університеті транспорту (довідка від 05.03.2013 р.)

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські положення, розробки, висновки та практичні рекомендації щодо вдосконалення організаційно-економічних основ ефективного управління вантажним вагонним парком в умовах реформування залізниць. З наукових праць, що опубліковано у співавторстві, в роботі використані тільки ті положення та ідеї, які є результатом особистих досліджень здобувача. Конкретний внесок здобувача у цих роботах зазначений в авторефераті у переліку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні і науково-методичні положення, висновки і практичні розробки, отримані в процесі дослідження, доповідалися і обговорювалися на міжнародних і всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях, які відбувалися протягом 2011-2012 роківі отримали позитивну оцінку та відгуки, серед яких: V Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми та перспективи розвитку транспортних систем в умовах реформування залізничного транспорту» (м. Київ, 2011 р.), VI Міжнародна науково-практична конференція «Реформування економіки України: стан та перспективи» (м. Київ, 2011 р.), науково-практична конференція викладачів, аспірантів і магістрів Державного економіко-технологічного університету транспорту «Шляхи та напрямки структурної реформи залізничного транспорту України» (м. Київ, 2012 р.), IV Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми економіки та управління на залізничному транспорті - ЕКУЗТ» (м. Київ, 2011 р.), II Всеукраїнська науково-практична конференція «Стратегії розвитку транспортного комплексу України: виклики та можливості (Проблеми управління, економіки, екології та права щодо розвитку транспортного комплексу України) (м. Одеса, 2012 р.), Х Всеукраїнська науково-практична конференція «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку» (м. Київ, 2012 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми державного регулювання залізничного транспорту» (м. Одеса, 2012 р.), VII Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми економіки та управління на залізничному транспорті» (м. Судак, 2012 р.) 

Публікації. За результатами наукових досліджень опубліковано 17 робіт, у тому числі 7 статей у наукових фахових виданнях, з них 5 – одноосібні, 1 стаття – у виданні іноземної держави, 8 публікацій у матеріалах наукових конференцій, 2 публікації в інших виданнях, з них 1 навчальний посібник у співавторстві з грифом МОН України.

Загальний обсяг публікацій складає 64,89 ум. друк. арк., з них особисто автору належать 5,2 ум. друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел із 176 найменувань на 20 сторінках. Повний обсяг дисертації становить 254 сторінок, з них основний текст включає 200 сторінок. Матеріали дисертації проілюстровано 41 рисунком (12 повних сторінок) та 27 таблицями (14 повних сторінок).
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні представлено теоретичне узагальнення і нове вирішення науково-практичного завдання – обґрунтування та розробка ринково-орієнтованих організаційно-економічних основ ефективного управління вантажним вагонним парком в умовах реформування залізниць.

Основні висновки та рекомендації виконаного дослідження полягають у наступному:

1. Проведено аналіз виробничо-господарської діяльності вагонного господарства залізничного транспорту, що свідчить про неефективність його використання як з об’єктивних, так і з суб’єктивних причин. Це призводить до погіршення експлуатаційних результатів фінансово-економічної діяльності та потребує більш детального дослідження особливостей економічної діяльності в умовах реформування залізничного транспорту та адаптації до ринкового середовища.

2. Розкрито роль та місце вагонного господарства в системі внутрішньоекономічних стосунків в процесі організації залізничних перевезень, приведено аналіз показників використання парку вантажних вагонів, а також стан та рух основних засобів вагонного господарства. Для достовірної оцінки ситуації в залізничному транспорті обґрунтовано необхідність взаємоузгодженого розгляду питань забезпечення стратегії його розвитку.

3. Проаналізовано виробничо-економічний потенціал вагонного господарства залізниць, характеристику структури його управління, в результаті чого було обґрунтовано необхідність реформування цього господарства і адаптації його роботи до ринкових умов господарювання у зв’язку з різкими змінами співвідношення на транспортному ринку наявності інвентарного парку вантажних вагонів і власних вантажних вагонів, які належать комерційним підприємствам і організаціям.

4. Встановлено, що досягнення економічної ефективності у вагонному господарстві можна здійснити шляхом оновлення та подальшого вдосконалення вагонного парку, ефективного його використання та утримання в справному стані за рахунок створення і розвитку технічної бази для його обслуговування і ремонту.

5. Досліджено основні етапи створення парків вантажних вагонів національних залізничних адміністрацій, внаслідок чого було зроблено висновок про необхідність врахування тенденції зменшення кількості вантажних вагонів інвентарного парку залізниць за рахунок їхнього фізичного зносу, а також поступового зростання парку власних вантажних вагонів, які використовуються виключно в інтересах їх власників, що призвело до неспроможності в повному обсязі задовольнити платоспроможний попит вантажовласників та обумовило необхідність спільного використання таких вагонів.

6. Виконано оцінку організаційно-економічної ефективності реформування вагонного господарства, яка свідчить, що зміна існуючої структури управління з впровадженням вертикально-інтегрованої форми управління галузевими господарствами дозволить вдосконалити систему ефективного використання експлуатованого парку вантажних вагонів за рахунок створення ефективних організаційно-економічних умов їх експлуатації.

7. Здобувачем запропоновано принципи ефективного управління вантажним вагонним парком, основними з яких є відокремлення в існуючих вагонних депо експлуатаційної та ремонтної складової, спеціалізація ремонтних складових вагонних депо на ремонті інвентарних та приватних вантажних вагонів, а також запропоновано нову структуру управління вагонним господарством, яка передбачає наступну вертикаль управління: Департамент вагонного господарства, регіональні служби вагонного господарства і структурні підрозділи.

8. Визначено особливості розвитку вагоноремонтної бази, її розміщення і спеціалізацію вагонних депо. В результаті зроблено висновок про те, що на залізницях програма ремонту вагонів нерівномірно розосереджена по вагонним депо, не дивлячись на наявність спеціалізованих депо по ремонту певних видів вагонів.

9. Визначено основні параметри розвитку експлуатаційної діяльності вагонного господарства в умовах реформування, в рамках яких можуть бути сформульовані стратегічні цілі економічного розвитку, виявлені напрямки та найважливіші проблеми, які повинні стати об’єктом розробки і прийняття економічно обґрунтованих управлінських рішень.

10. Узагальнено результати урахування специфіки та особливостей економічної діяльності галузевих господарств залізничного транспорту, що вимагають застосування для вагонного господарства бізнес-планування як інструменту підвищення економічної ефективності управління навантажувальними ресурсами, що забезпечить перевезення вантажів на мережі залізниць України.

11. Обґрунтовано методичний підхід до вдосконалення обліку простою вантажних вагонів на станціях, який враховує зміни співвідношення між кількістю експлуатаційного інвентарного парку і власного парку вантажних вагонів, а також забезпечує проведення обліку номерним способом незалежно від розмірів вагонообігу з метою відображення обсягу переробки вагонів та вдосконалення установлених норм простою.

12. Проведено оцінку економічної ефективності запропонованих заходів щодо покращення утримання і технічного стану вагонного парку шляхом розділення задач і функцій вагонних депо на дві сфери (експлуатації і ремонту вантажних вагонів) та визначено річний економічний ефект в цілому по залізницях України від впровадження цих заходів, який складає 20184,2 тис. грн, що в повній мірі підтверджує той факт, що реалізація заходів з реформування вагонного господарства є доцільною в існуючих умовах роботи.

Отримані результати та запропоновані рекомендації є науково-практичною базою для більш об’єктивної оцінки ефективності використання експлуатованих вантажних вагонів на мережі залізниць України.
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