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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ПСП ( професійне самовизначення старшокласника 

ГСПС ( готовність старшокласника до професійного самовизначення 

РД ( рівень домагань 

СО – самооцінка

ЕГ ( експериментальна група
КГ ( контрольна група
ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний ринок праці вимагає професіоналів високої кваліфікації, які здатні швидко адаптуватися до мінливих умов життєдіяльності, готові самостійно приймати рішення і брати на себе відповідальність за їх виконання, вміють працювати в команді та організовувати колег для досягнення професійних цілей, володіють професійною етикою ділового співробітництва, мають сформовану систему культурних цінностей, що дає змогу успішно конкурувати на ринку праці. Досягненню в майбутньому таких соціально-професійних стандартів сприяє система психологічного супроводу професійного самовизначення старшокласників в умовах профільного навчання, яка ґрунтується на особливостях становлення самооцінки та професійних домагань як психологічних детермінант цього процесу в ранній юності.

Теоретико-методологічні засади дослідження проблеми становлення самооцінки й рівня домагань особистості в процесі розвитку її свідомості та самосвідомості розкриті в працях К. Абульханової-Славської, Б. Ананьєва, І. Беха, Л. Божович, І. Булах, Л. Виготського, Г. Костюка, О. Леонтьєва, С. Максименка, В. М’ясищева, Р. Павелківа, К. Платонова, Н. Побірченко, С. Рубінштейна та ін. Вченими виявлено психологічні особливості їх взаємозв’язку, схематично представлені в наукових дослідженнях як “циркулярна реакція” (С. Рубінштейн), “афект неадекватності” (Л. Божович, Л. Славіна), “тріада ризику” (Н. Білкіна-Михеєва, Б. Братусь, Л. Бороздіна, І. Альошина, Г. Меднікова, Е. Залученова, К. Сидоров та ін.), “захист самооцінки” (А. Петровський, М. Ярошевський, А. Брушлінський), “особистісна значущість” (В. Шадриков, В. Аверин та ін.), “самоповага, успіх, домагання” (В. Магун), “мотивація дефіциту, мотивація зростання” (Є. Ільїн) та ін.
Зарубіжними вченими (Дж. Аткінсон, Дж. Баррет, А. Блут, Т. Дембо, У. Джеймс, Р.Дилтс, С. Кох, К. Левін, Д. Роттер, Р. Фішер, Ф.Флеммінг, Д. Френк, X. Хекхаузен, Ф. Хоппе, К. Хорні та ін.) такі особистісні конструкти як “самооцінка” та “рівень домагань” індивіда вивчаються в контексті мотивації досягнення, яку розглядають як ціль актуальної дії та рівень її складності, обраної на основі самооцінки попередньо виконаних різних за складністю видів завдань у визначених заздалегідь об’єктивних умовах її досягнення. 

У дослідженнях проблеми професійного розвитку та професійного самовизначення особистості (Г. Балл, А. Бобровська, С. Богомаз, В. Бодров, С. Вершинін, Ж. Вірна, О. Гриньов, Е. Головаха, Е. Зеєр, Є. Климов, Д. Леонтьєв, А. Маркова, Н. Матяш, Л. Мітіна, Л. Мороз, Р. Пасічняк, Н. Побірченко, М. Пряжніков, В. Рибалка, В. Сафін, В. Синявський, О. Туриніна, Б. Федоришин, В.Чернобровкін, К. Шкарлатюк та ін.) рівень домагань і самооцінку пов’язують з репрезентацією в самосвідомості суб’єкта картини бажаного професійного майбутнього і свого місця в ньому, змістовим феноменом якої є образ “Я”. 

Окремі аспекти становлення самооцінки та рівня домагань особистості розкриті в дисертаційних дослідженнях К. Сидорова (феномен невідповідності рівня самооцінки та домагань у ранній юності), Є. Залученової (співвідношення самооцінки та рівня домагань і їх вплив на особистісні особливості), Є. Зинько (співвідношення характеристик самооцінки та рівня домагань за параметрами стійкості й адекватності), А. Федяєва (співвідношення рівня домагань, мотивації досягнення і самооцінки на етапі професійного становлення особистості), Г. Меднікової (самооцінка та рівень домагань особистості як динамічна система), Н. Резанової (рівень домагань у системі особистісних устремлінь), А. Єрофеєва (розвиток методів дослідження рівня домагань), Л. Долгих (вплив статеворольових стереотипів на кар’єрні домагання молоді), Ю. Котенко (психологічні особливості розвитку самооцінки старшокласників в умовах профільної диференціації), Н. Матяш (психологічна готовність до професійного самовизначення дітей-сиріт в умовах допрофільної підготовки), Р. Пасічняк (психологічні особливості особистісного самовизначення старшокласників), В. Сафіна (психологія самовизначення особистості), В. Сметаняк (психологічні особливості ціннісного самовизначення старшокласників) та ін. 

Проте, незважаючи на досить широку представленість у психології теоретичних, інструментальних і прикладних аспектів вивчення самооцінки й рівня домагань особистості в процесі розвитку її свідомості та самосвідомості, проблема їх становлення в контексті професійного самовизначення старшокласників досліджена недостатньо. Крім того, в практиці існує ціла низка суперечностей, а саме: між сучасними вимогами ринку праці до професій та діючою системою психологічного супроводу професійного самовизначення особистості раннього юнацького віку в середовищі профільного навчання; між потребою підтримки професійного самовизначення дітей раннього юнацького віку в сучасній профільній школі та традиційною системою професійної орієнтації учнів, у якій вони є пасивними споживачами профорієнтаційних послуг; між актуальною потребою соціальної ситуації розвитку старшокласників і профорієнтаційним потенціалом профільного навчання, специфіка якого дозволяє формувати реалістичний рівень професійних домагань та адекватну самооцінку в процесі професійних випробувань.

Актуальність проблеми та недостатній рівень розробленості її концептуального й прикладного аспектів у межах педагогічної і вікової психології зумовили вибір теми дослідження “Особливості становлення самооцінки та рівня домагань старшокласників як психологічних детермінант їх професійного самовизначення”.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою науково-дослідної теми кафедри вікової та педагогічної психології Інституту психології і педагогіки Рівненського державного гуманітарного університету “Феноменологія морального розвитку особистості: детермінація, механізми, генезис”, державний реєстраційний № 0106W000636. Тема дисертації затверджена вченою радою НПУ імені М. П. Драгоманова МОН України (протокол № 11 від 22 травня 2008 року) й узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 7 від 30 вересня 2008 року). 

Мета: теоретично обґрунтувати й експериментально дослідити особливості становлення самооцінки та рівня домагань особистості в ранній юності, розробити розвивально-корекційну програму психологічного супроводу професійного самовизначення старшокласників в умовах профільного навчання.

Завдання:

1. Визначити теоретико-методологічні підходи до вивчення проблеми становлення самооцінки та рівня домагань старшокласників як психологічних детермінант професійного самовизначення.

2. Уточнити сутність поняття “самооцінка”, “рівень домагань” і “готовність до професійного самовизначення” старшокласника та виявити психологічні особливості їх становлення в ранній юності. 

3. Визначити типологію професійного самовизначення особистості старшокласників. 

4. Розробити розвивально-корекційну програму психологічного супроводу професійного самовизначення старшокласників в умовах профільного навчання, експериментально перевірити її ефективність.

Об’єкт: професійне самовизначення особистості.

Предмет: особливості становлення самооцінки та рівня домагань старшокласників як психологічних детермінант їх професійного самовизначення.

Гіпотеза: когерентність (узгодженість) та дивергенція (неузгодженість) самооцінки, рівня домагань і готовності старшокласника до професійного самовизначення, які утворюють “трикутник професійного самовизначення”, визначають типологію професійного самовизначення особистості в ранній юності (гармонійний, розбалансований і дисгармонійний тип професійного самовизначення старшокласника) та зумовлюють зміст психологічного супроводу кожного з цих рівнів з метою підвищення ефективності професійного самовизначення старшокласника у середовищі профільного навчання.
Методи дослідження: теоретичні (теоретико-методологічний аналіз, систематизація та узагальнення психолого-педагогічної і науково-методичної літератури з проблеми дослідження); емпіричні (цілеспрямоване спостереження, психодіагностичне тестування, індивідуальні та групові бесіди, констатувальний та формувальний експерименти); математичної статистики (згладжування генеральної тенденції, характеристика варіаційних рядів за темпом приросту значень, оцінка генеральних середніх арифметичних, порівняння вибірок за t-критерієм Стьюдента, методи комп’ютерної обробки експериментальних даних (програма Statistiсa) та якісної інтерпретації результатів дослідження).

Для досягнення поставлених цілей дослідження застосовано комплекс методик: “Діагностики рівня розвитку готовності старшокласника до професійного самовизначення” Л. Кабардової у модифікації О. Мельника, адаптованої методики “Незакінчені речення”, тест “Мотивація досягнення” А. Мехрабіана і М. Магомед-Емінова, “Вольового самоконтролю” А. Звєркова та Е. Ейдмана, “Самооцінки” Р. Павелківа, “Рівня домагань” В. Гербачевського, методики Дембо-Рубінштейн у модифікації Г. Прихожан.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилась на базі загальноосвітніх навчальних закладів І-ІІІ ступеня № 24, 28 м. Рівне, у міжшкільному навчально-виробничому комбінаті м. Рівне. Загальна кількість досліджуваних становила 535 осіб, з них 254 старшокласники на констатувальному (перший етап – 115 учнів 10–11 класів, другий етап – 139 учнів 11 класу) та 281 особа на формувальному етапі експерименту (експериментальна група – 134 старшокласники і контрольна група – 147 осіб).

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягають у тому, що: 

– вперше досліджено особливості становлення самооцінки та рівня домагань старшокласників, когерентність і гетерохронність яких зумовлює специфіку та психологічні особливості процесу їхнього професійного самовизначення; доведено, що самооцінка, рівень домагань і готовність до професійного самовизначення утворюють “трикутник професійного самовизначення старшокласника”, в якому узгодженість (розбалансованість) його складових визначає типологію професійного самовизначення особистості в ранній юності (гармонійний, розбалансований і дисгармонійний тип професійного самовизначення старшокласника); обґрунтовано та розроблено розвивально-корекційну програму психологічного супроводу професійного самовизначення особистості на основі корекції самооцінки (у контексті обраної професії) та формування реалістичного рівня домагань старшокласників, а також обґрунтовано зміст (збалансування складових “трикутника професійного самовизначення”), етапи (діагностичний, корекційно-розвивальний) та форми (індивідуальна та групова профконсультація, тренінг “Моє професійне майбутнє”) профорієнтаційної роботи практичного психолога в умовах профільного навчання у старшій школі; 

– розширено й доповнено психологічний зміст понять “самооцінка старшокласника” (цінність, значущість, якою індивід наділяє себе в цілому та окремі аспекти своєї особистості, діяльності та поведінки), “рівень домагань старшокласника” (прагнення досягнути цілей тієї складності, на яку він уважає себе здатним і в основі якої лежить така оцінка своїх можливостей, збереження якої стало для нього потребою) і “готовність старшокласника до професійного самовизначення” (особистісне новоутворення раннього юнацького віку, яке виявляється в цьому віці уточненням майбутнього соціально-професійного статусу і початком формування необхідних для обраної професії професійно-важливих якостей в умовах поглибленого вивчення профільних навчальних предметів); 

- набуло подальшого розвитку уявлення про організацію психологічного супроводу підвищення ефективності професійного самовизначення старшокласника у середовищі профільного навчання.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у тому, що систематизовані діагностичні методики визначення типології професійного самовизначення особистості у ранній юності та розроблена розвивально-корекційна програма психологічного супроводу професійного самовизначення особистості на основі корекції самооцінки (у контексті обраної професії) та формування реалістичного рівня домагань старшокласників; апробований зміст індивідуальної та групової профконсультації, профорієнтаційний тренінг “Моє професійне майбутнє” та “Робочий зошит старшокласника”, які можуть використовуватися практичними психологами в навчально-виховному процесі сучасної старшої профільної школи для організації професійної орієнтації старшокласників. Результати та висновки дослідження можуть доповнити зміст навчальних курсів “Вікова психологія” та “Психологія профорієнтації”.
Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні положення і результати експериментального дослідження доповідалися та отримали схвалення на науково-практичних та науково-методичних конференціях, зокрема: міжнародних: “Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології” (Рівне, 2007р.); “Проблеми психології спілкування” (Рівне, 2007р.); “Наука, освіта, суспільство очима молодих” (Рівне, 2008р.); “Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин” (Кам’янець-Подільський, 2009 р.); “Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин” (Кам’янець-Подільський, 2010 р.); “Наука, освіта, суспільство очима молодих” (Рівне, 2010 р.); “Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин” (Кам’янець-Подільський, 2011 р.); всеукраїнських: “Психосоціальний розвиток особистості: формування життєвих перспектив” (Рівне, 2007 р.); “Психічне здоров’я особистості” (Рівне, 2008 р.); “Психологічна допомога особистості: сучасний стан та перспективи розвитку” (Рівне, 2008 р.); “Психологічна допомога особистості: сучасний стан та перспективи розвитку” (Рівне, 2010 р.); “Гендерні аспекти розвитку самосвідомості в онтогенезі” (Рівне, 2010 р.); “Всеукраїнський психологічний конгрес, присвячений 110 річниці від дня народження Г.С.Костюка (Київ, 2010 р.); “Дні науки Національного університету “Острозька академія” (Острог, 2008 р.); щорічних звітних наукових конференціях викладачів, співробітників, докторантів, аспірантів та студентів Рівненського державного гуманітарного університету (Рівне 2008 – 2011 рр.; засіданнях кафедри вікової та педагогічної психології Інституту психології і педагогіки РДГУ.

Результати дисертації впроваджено у навчально-виховний процес загальноосвітнього навчального закладу І-ІІІ ступеня № 24 м. Рівне (довідка №153 від 18.09.2012р.), загальноосвітнього навчального закладу І-ІІІ ступеня № 28 м. Рівне (довідка №298 від 15.11.2012р.), міжшкільного навчально-виробничого комбінату м. Рівне (довідка № 192 від 21.11.2012р.), Національного університету “Острозька академія” (довідка №353 від 27.12.2010р.), Рівненського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти  (довідка № 562/1 від 04.05.2011р.), Уманського державного педагогічного університету ім. Павла Тичини (довідка №2442/01 від 12.09.2012р.), Рівненського державного гуманітарного університету (довідка №137 від 02.10.2012р.).

Публікації. Основні положення і висновки дисертації відображені в 13 одноосібних наукових працях, серед яких 7 статей у фахових виданнях, затверджених ДАК України, 4 статті в матеріалах конференцій, 2 статті в інших виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертації представлено теоретичне узагальнення та нове вирішення проблеми психологічних детермінант професійного самовизначення старшокласників, яке виявляється у тому, що когерентність (узгодженість) та дивергенція (неузгодженість) самооцінки, рівня домагань і готовності старшокласника до професійного самовизначення, які утворюють “трикутник професійного самовизначення”, визначає типологію професійного самовизначення особистості в ранній юності та зумовлює зміст психологічного супроводу підвищення професійного самовизначення старшокласника у середовищі профільного навчання.

1. Самооцінка, рівень домагань та досягнення індивіда є джерелом розвитку особистості у значущих для неї видах діяльності, а їхній взаємозв’язок виступає детермінантою цілепокладання. Психологічними особливостями такого взаємозв’язку є їхня варіативність, гнучкість та значущість, які забезпечують людині можливість без напруження і легко для захисту своєї самооцінки розмежувати ідеальну, загальну та актуальну ціль. Самооцінка старшокласника містить у собі знання про власну самоцінність, оцінку самого себе через ієрархію значущих цінностей. Вона є формою відображення людиною самої себе як особливого об’єкта пізнання, її особистісної сутності, міри її орієнтації на суспільно вироблені вимоги. Рівень домагань старшокласника – це його прагнення досягнути цілей тієї складності, на яку він уважає себе здатним. В її основі лежить така оцінка власних можливостей, збереження якої стало для особистості потребою. Експериментально визначено, що психологічною особливістю становлення самооцінки юнаків і дівчат є рівномірне зростання її диференційованості та адекватності за час їх навчання в сучасній старшій школі; психологічною особливістю становлення рівня домагань старшокласників є гетерохронність (нерівномірність) зростання її диференційованості та реалістичності за час їх навчання в сучасній старшій школі; когерентність (дивергенція) самооцінки та рівня домагань старшокласників впродовж їх навчання в сучасній старшій школі виявляється, незважаючи на нерівномірний процес їхнього становлення, в поступовому узгодженні середньостатистичних значень на основі , передусім, підвищення рівня диференційованості та адекватності самооцінки.

2. В сучасних умовах самооцінка та рівень домагань, їх взаємозв’язок та значущість для розвитку особистості набули нового змісту завдяки досягненням у розкритті вченими психологічних механізмів та особливостей функціонування процесів не лише свідомості, а й самосвідомості. Ці результати уможливили висновок щодо значущості самосвідомості та її таких провідних конструктів як самооцінка та домагання в професійному самовизначенні особистості, які забезпечують репрезентацію суб’єктивної картини бажаного професійного майбутнього. Процес їхнього розвитку тривалий і складний, він набуває на різних вікових етапах своїх особливостей, збагачуючись новим психологічним змістом. Результатом професійного самовизначення у ранній юності є психологічна готовність до професійного самовизначення, яка свідчить про уточнення майбутнього соціально-професійного статусу й початок формування необхідних для обраної професії професійно-важливих якостей в умовах поглибленого вивчення профільних навчальних предметів. Самооцінка та рівень домагань виступають необхідною умовою та джерелом професійного самовизначення особистості в ранній юності в значущих для нього видах діяльності. Їхній взаємозв’язок забезпечує репрезентацію суб’єктивної картини бажаного професійного майбутнього. В сучасних дослідженнях вивчаються, передусім, психологічні особливості становлення самооцінки зростаючої особистості. При цьому рівень домагань в структурі професійного самовизначення старшокласників залишається поза їхньою увагою. 

3. Існує тісний взаємозв’язок самооцінки, рівня домагань та готовності старшокласника до професійного самовизначення. Когерентність цих феноменів задає специфіку та психологічні особливості процесу професійного самовизначення в ранній юності. Такий взаємозв’язок названий нами “трикутником професійного самовизначення”, в якому динаміка становлення самооцінки старшокласника задається через оцінку вимог обраної або бажаної професії та рівня домагань в конкретній сфері професійної діяльності, заданої напрямом профільного навчання. Психологічною особливістю становлення самооцінки юнаків і дівчат є рівномірне зростання її диференційованості та адекватності за час їх навчання в сучасній старшій школі, рівня домагань старшокласників – гетерохронність; когерентність (дивергенція) самооцінки та рівня домагань старшокласників впродовж їх навчання в сучасній старшій школі виявляється в поступовому їх узгодженні на основі, передусім, підвищення рівня диференційованості та адекватності самооцінки. 

4. Когерентність (узгодженість) та дивергенція (неузгодженість) самооцінки, рівня домагань і готовності старшокласника до професійного самовизначення утворюють “трикутник професійного самовизначення”. Взаємозв’язок складових “трикутника професійного самовизначення” визначає гармонійний, розбалансований і дисгармонійний типи професійного самовизначення особистості в ранній юності. Для старшокласників гармонійного типу (14,54 % учнів) характерним є те, що вони не лише обрали майбутню професію, а й здійснюють конкретні кроки в оволодінні нею. Самооцінка та рівень домагань учнів цієї групи диференційовані й узгоджені. При цьому дещо завищений рівень домагань у контексті обраної професії дає їм змогу за рахунок адекватної самооцінки брати актину участь у різних видах пізнавально-практичної діяльності професійної спрямованості. Така незначна диспропорція тут виступає джерелом їх розвитку, спонукає до самовдосконалення відповідно до вимог обраної професії. Специфіка сучасного профільного навчання використовується ними для реалізації індивідуальної освітньої траєкторії, яка ґрунтується на сформованих професійних інтересах та мотивах, пов’язаних з процесом праці. Юнаки і дівчата цієї групи наполегливі в досягненні мети та поставлених цілей. Для старшокласників, віднесених нами до розбалансованого типу (64,57 % учнів), характерним є те, що вони обрали лише сферу професійної діяльності. Тут рівень домагань обмежується рамками лише вступу до вищого навчального закладу, і це є для них актуальною і найважливішою ціллю пізнавально-перетворювальної діяльності професійної спрямованості. Це головна ознака розбалансування складових їхнього професійного самовизначення, яка стримує процеси узгодження складових трикутника професійного самовизначення за рахунок самопізнання, оцінки вимог сфери професійної праці, самооцінки та самовдосконалення. Наслідком цього є їхня активність, що обмежена вимогами вступу у вищий навчальний заклад. Специфіка сучасного профільного навчання використовується ними також лише для реалізації індивідуальної освітньої траєкторії, обмеженої цим фактором. Тому юнаки і дівчата цієї групи наполегливі в досягненні мети та поставлених цілей лише в тих видах діяльності, які мають безпосереднє відношення до вступу у вищий навчальний заклад, продовження навчання у ВНЗ. Для старшокласників (20,89 % учнів), віднесених нами до дисгармонійного типу, характерним передусім є те, що у них виявляється глибока дивергенція між самооцінкою та рівнем домагань. При цьому вони межують на граничних рівнях, самооцінка неадекватна (суттєво завищена або занижена), рівень домагань нереалістичний або несформований взагалі. Проблема професійного самовизначення для учнів цієї групи є неактуальною, вони обрали майбутню професію й тому не беруть активної.
5. Переважання у старшокласників розбалансованого та дисгармонійного типів професійного самовизначення зумовлюють необхідність проведення спеціальної корекційно-розвивальної роботи, яка базується на взаємозв’язку самооцінки, рівня домагань і готовності старшокласника до професійного самовизначення з метою активізації механізмів саморозвитку зростаючої особистості й розвитку вмінь самостійно приймати рішення й відповідати за них в умовах активної пізнавально-рефлексивної та предметно-практичної діяльності. Узгодженість (розбалансованість) складових трикутника професійного самовизначення задає напрями профорієнтаційної роботи практичного психолога в сучасній профільній школі, зміст яких визначається залежно від розподілу старшокласників на групи з гармонійним, розбалансованим та дисгармонійним типом професійного самовизначення.  

Ефективною формою психологічного супроводу професійного самовизначення старшокласників гармонійного типу є індивідуальна профконсультація, в процесі якої юнаки і дівчата вибудовують та розпочинають реалізувати індивідуальну освітню траєкторію. Така робота шкільного психолога проводиться у формі разових або ж короткотермінових профконсультаційних зустрічей, час і місце проведення яких жорстко не регламентуються. Доцільною формою психологічного супроводу професійного самовизначення старшокласників розбалансованого типу є система багаторазових і чітко регламентованих індивідуальних та групових профконсультації. Для старшокласників дисгармонійного типу професійного самовизначення зміст психологічного супроводу має бути спрямований на корекцію рівня професійних домагань, самооцінки (у контексті майбутньої професії), їх збалансування та когеренцію, а ефективною формою організації профорієнтаційної роботи практичного психолога зі старшокласниками цієї групи є групова профконсультація у формі тренінгу. 

Збільшення кількості старшокласників дисгармонійного та розбалансованого типу професійного самовизначення підтвердило висунуту нами гіпотезу і продемонструвало ефективність запропонованої корекційно-розвивальної програми, спрямованої на розвиток адекватної самооцінки, реалістичного рівня домагань та готовності до професійного самовизначення.

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми дослідження особливостей становлення самооцінки та рівня домагань старшокласників як психологічних детермінант їх професійного самовизначення. Подальшого вивчення потребують питання щодо зв’язку самооцінки та рівня домагань старшокласника з іншими особистісними характеристиками, виявлення значущості різних чинників професійного самовизначення у різні вікові періоди професійного становлення особистості.
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