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Вступ
Пришвидшений темп сучасного життя, зростання ролі новітніх інформаційних технологій, потреба у швидкому та ефективному обміні інформацією зумовили інтеграцію ЗМІ в інтернет-простір. Поширення інформації через нові канали - веб-сайти ЗМІ, соціальні мережі, відеохостинг Youtube - впливають на організацію сучасного медійного дискурсу.
Про зростання наукового інтересу до дослідження стилістичних і лінгвопрагматичних особливостей сучасного медійного дискурсу свідчать праці вітчизняних і зарубіжних вчених:	Т. Г. Добросклонська [60-62],
Л. О. Кудрявцева [122], С. І. Потапенко [160], К. С. Серажим [171],
В.	О. Тиригіна [203], Н. В. Чичеріна [218], А. Г. Шиліна [225], M. Bednarek [239], M. Macdonald [283], D. Machin, Th. van Leeuwen [284], D. Matheson [287], A. O’Keeffe [294], W. Teubert [311]. Така ситуація зумовлена низкою причин, найголовніші з них - конвергентність, дигіталізація та глобалізація сучасного англомовного медійного дискурсу.
Процес інтегрування гуманітарних та соціальних дисциплін спричинив розширення сфери інтересів лінгвістів і періорієнтацію сучасних мовознавчих досліджень у напрямку дискурсивного аналізу (Н. Д. Арутюнова [11], А. Д. Бєлова [26], В. Г. Борботько [28], В. І. Карасик [88], T. van Dijk [256258], G. Brown, G. Yule [245], Th. van Leeuwen [279], K. Hengeveld, J. Lachlan Mackenzie [266], M. Macdonald [283], N. Fairclough [260, 261], R. Jackendoff [267], H. Schnelle [305], A. Miller [288]) й актуалізували необхідність вивчення різних аспектів дискурсу із залученням комунікативно-прагматичного виміру.
Реалізація сучасного англомовного медійного дискурсу в інтернет- просторі спричинила популярність блогів і мікроблогів ЗМІ, що свідчить про глобалізаційні процеси в інформаційному полі. Для блогів і мікроблогів сучасного медійного дискурсу характерне активне використання синтаксичних засобів вираження експресивності, які в поєднанні з лексичними та параграфемними засобами дозволяють швидко і максимально ефективно реалізувати комунікативні наміри адресанта: поділитися враженнями, думками, висловити ставлення до певних подій чи явищ або їх особисту оцінку, спонукати до дії, переконати, заохотити, акцентувати увагу, нагадати, вразити тощо. Синтаксичні одиниці беруть участь у вираженні тонких стилістичних нюансів та емоцій, у переходах від одного стилю викладу до іншого, у розподілі смислових акцентів, що сприяє досягненню комунікативної мети і підвищує ефективність комунікації. Інтенсивність, емоційна напруженість, динамізм розгортання дискурсу знаходять своє вираження передусім у стилістично маркованих фігурах експресивного синтаксису.
Теоретичні і практичні здобутки сучасних мовознавчих студій створюють підґрунтя для детального аналізу закономірностей функціонування мовних одиниць, які розкривають свій експресивно-стилістичний і прагматичний потенціал у процесі дискурсивної реалізації.
Продуктивний розвиток таких напрямів сучасного мовознавства як комунікативна лінгвістика, дискурсологія, жанрологія, прагмалінгвістика значно розширив коло питань, які входять до сфери стилістичного дослідження і відкрив нові грані вивчення мовних фактів, що розглядаються в аспекті функціональної та контекстної актуалізації мовних одиниць. Дослідження експресивно-стилістичних можливостей мовних одиниць з урахуванням складності взаємовідношень між граматичною формою та її експресивно- стилістичним і прагматичним навантаженням презентує особливий рівень лінгвістичного аналізу, який виходить за межі стандартної граматики, стилістики і прагматики. Мовні одиниці реалізують свої категоріальні, концептуальні, формально-структурні, морфологічні, стилістичні властивості в актах спілкування, у процесах комунікації, в дискурсі. Звісно, статус мовної одиниці не вичерпується описом її статичної ролі, навіть якщо її роль дуже значна, а інформація, яку вона містить, дуже важлива. Дискурсотвірний, жанротвірний, експресивно-стилістичний, прагматичний потенціал одиниць мови спирається не лише на їх статус у системі мови, а й на глибинні когнітивні категорії, які формуються у свідомості людини. Із цього погляду з’ясування закономірностей функціонування одиниць мови, а також дослідження жанрово-стилістичних, дискурсивних і прагматичних особливостей їх використання передбачає поєднання системоцентричного та антропоцентричного підходів до вивчення мови, дозволяє поглибити знання про загальнотеоретичну і динамічну сутність одиниць різних мовних рівнів і варіанти їх інтерпретації в реальних контекстах функціонування.
Явища експресивного синтаксису органічно пов’язані зі структурою образно-аналітичного мислення і набувають стилістичного і комунікативно - прагматичного значення в жанрах сучасного медійного дискурсу, що відрізняються експресивністю, інформативністю, емоційною напруженістю, оцінністю, аргументативністю, різноманітністю і варіативністю.
Дослідження засобів вираження експресивності, запропоновані вітчизняними і зарубіжними вченими (Г. М. Акімова [2], О. В. Александрова [3], І. В. Арнольд [10], Ш. Баллі [18], М. М. Кожина [101], О. А. Косторова [115], В. А. Маслова [137], В. Матезіус [138], В. М. Телія [189-191], Р. О. Якобсон [232] становлять ґрунтовну теоретичну та емпіричну базу для подальшого лінгвістичного вивчення синтаксичних засобів вираження експресивності на матеріалі сучасної англійської мови.
Актуальність дисертаційної праці зумовлена необхідністю поглибленого вивчення експресивного синтаксису в нових формах реалізації медійного дискурсу - блогах і мікроблогах. Її важливість визначається поглибленою увагою сучасного мовознавства до питань забезпечення ефективності мовленнєвої діяльності, потребою вивчення мови масової комунікації як засобу формування суспільної думки і механізму реалізації мовленнєвого впливу на масову свідомість.
Зв’язок роботи з науковими темами. Дослідження виконано відповідно до комплексної наукової теми Інституту філології Київського національного університету імені Тараса Шевченка “Розвиток і взаємодія мов і літератур в умовах глобалізації”, затвердженої Міністерством освіти і науки України (код 06 БФ 044-01). Тему дисертації затверджено вченою радою Інституту філології Київського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол № 4 від 23 листопада 2009 року) та відредаговано на засіданні вченої ради Київського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол № 4 від 27 лютого 2014 року).
Метою дослідження є комплексний аналіз структурно-семантичних, стилістичних, комунікативно-прагматичних особливостей засобів вираження експресивного синтаксису в блогах і мікроблогах сучасного англомовного медійного дискурсу.
Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань:
S проаналізувати положення сучасної медіалінгвістики, дискурсології, жанрології з метою визначення понять “медійний дискурс”, “віртуальний медійний дискурс”, “мова ЗМІ”, “блог”, “мікроблог”;
S окреслити здобутки у сфері дослідження категорії експресивності в сучасному мовознавстві; встановити співвіднесеність понять “експресивність”, “емотивність”, “емфатичність”, “емоційність”, “інтенсивність”;
S провести інвентаризацію синтаксичних засобів вираження експресивності, що використовуються в блогах і мікроблогах сучасного віртуального медійного дискурсу, здійснити їх детальний лінгвістичний аналіз і виявити їхні основні прагматичні функції;
S схарактеризувати особливості взаємодії синтаксичних засобів вираження експресивності з параграфемікою в блогах і мікроблогах;
S визначити	варіативність	комунікативно-прагматичного
навантаження синтаксичних засобів вираження експресивності в блогах і мікроблогах сучасного віртуального медійного дискурсу.
Об’єктом дослідження є синтаксичні засоби вираження експресивності в блогах і мікроблогах сучасного віртуального медійного дискурсу.
Предметом дослідження є комунікативно-прагматичні особливості використання синтаксичних засобів вираження експресивності в блогах і мікроблогах сучасного віртуального медійного дискурсу.
Матеріалом дослідження є 3000 текстів блогів, розміщених на вебсайтах англомовних інтернет-видань і служб новин (http://edition.cnn.com/,
http://cosmopolitan.com/. http://glamour.com/.	http: //www. nytimes. com/,
http://www. perezhilton.com та ін.) і 2000 повідомлень у мікроблогах англомовних періодичних видань у Твіттері (https://twitter.com/Cosmopolitan. https://twitter.com/Glamourmag. http://muckrack.com/та ін.) загальною кількістю 10 000 сторінок.
Для реалізації поставлених завдань у роботі використано сукупність методів дослідження, спрямованих на досягнення максимального ступеня вірогідності результатів: 1) метод індуктивного і дедуктивного аналізу й синтезу - для теоретичного узагальнення і формування висновків; 2) гіпотетико-дедуктивний метод - для підтвердження на ілюстративному матеріалі висунутих гіпотез про комунікативно-прагматичні, жанрово- стилістичні, композиційно-структурні особливості блогів і мікроблогів медійного дискурсу; 3) системний метод - для проведення інвентаризації та систематизації мовних і позамовних засобів вираження експресивності, які використовуються у взаємодії; 4) методи прагмалінгвістичного аналізу - для дослідження комунікативно-прагматичного навантаження засобів вираження експресивності; 5) метод дискурс-аналізу - для вивчення специфіки дискурсивної реалізації синтаксичних засобів вираження експресивності; 6) структурно-семантичний, лексико-граматичний, стилістичний, синтаксичний методи аналізу - для виявлення структурно-семантичних, лексико- граматичних, стилістичних і синтаксичних особливостей засобів вираження експресивності.
Наукова новизна дослідження полягає у виявленні специфіки функціонування засобів вираження експресивності в блогах і мікроблогах сучасного віртуального медійного дискурсу. З цією метою було
S проаналізовано структурно-композиційні, експресивно-стилістичні особливості блогів на веб-сайтах електронних ЗМІ та мікроблогів у Твіттері; з’ясовано вплив специфіки цих жанрів на вибір мовних і позамовних засобів вираження експресивності;
S виявлено й схарактеризовано особливості моделей взаємодії засобів вираження експресивності в блогах сучасного медійного дискурсу;
S здійснено системний аналіз використання синтаксичних засобів вираження експресивності у взаємодії з параграфемікою в блогах сучасного медійного дискурсу;
S розглянуто синтаксичні та параграфемні засоби вираження експресивності в мікроблогах сучасного медійного дискурсу.
Теоретичне значення дисертації полягає в тому, що її положення та висновки є внеском у розробку питань сучасної медіалінгвістики, теорії дискурсу, лінгвістичної генології, прагмалінгвістики, теорії комунікації, теоретичної граматики, стилістики, зокрема експресивного синтаксису. Результати дослідження поглиблюють і доповнюють наявні теоретичні знання про ефективну взаємодію вербальних і невербальних засобів вираження експресивності, про обумовленість їх вибору композиційно-структурною та комунікативно-прагматичною специфікою блогів і мікроблогів сучасного віртуального медійного дискурсу, про вплив на формування розгляданих засобів таких особливостей сучасного медійного дискурсу, як інтерактивність, мультимедійність, гіпертекстуальність.
Практична цінність роботи зумовлена можливістю використання її основних положень та висновків в університетських курсах стилістики, граматики англійської мови, у спецкурсах з теорії комунікації, риторики, лінгвістичної генології, лінгвопрагматики, а також на практичних заняттях з англійської мови, зокрема для вивчення віртуальної комунікації у сфері ЗМІ.
[bookmark: bookmark1]Положення, що виносяться на захист:
1. Тексти блогів сучасного віртуального медійного дискурсу характеризуються інформативністю, емоційною напруженістю, прагматичною впливовістю і підвищеною експресивністю, яка реалізується сукупністю мовних одиниць, зокрема синтаксичних у взаємодії з лексичними і параграфемними засобами, що виявляють потужний експресивно-стилістичний потенціал.
2.  Використання парцеляції, еліптизації, парентез та синтаксичного повтору у блогах сучасного віртуального медійного дискурсу забезпечує інтенсифікацію та актуалізацію прагматично важливих компонентів змісту висловлювання, підвищує динамічність розгортання та компресію викладу інформаційного повідомлення.
3.  Характерним для блогів сучасного віртуального медійного дискурсу є взаємодія синтаксичних конструкцій із параграфемікою, що розширює, доповнює, розгортає та нашаровує відтінки прагматичних значень, а також підсилює, увиразнює, інтенсифікує іллокутивну силу висловлювання.
4.  Специфіка мікроблогу Твіттер, що уможливлює швидкісну передачу інформації за допомогою короткого текстового формату до 140 знаків, зумовлює широке використання еліптичних і номінативних речень, які визначають емоційну насиченість та емфатичну акцентованість, забезпечують увиразнення повідомлень у мікроблогах сучасного віртуального медійного дискурсу і сприяють підвищенню інформативності та фактологічності, імітації розмовності, актуалізації комунікативно-значеннєвих елементів, вираженню позитивної чи негативної оцінки.
5.  Інтерактивність Твіттеру зумовлює поширеність використання різних комунікативних типів речень, зокрема розповідно-окличних, питальних, питально-окличних та спонукальних речень, що сприяє вираженню авторських емоцій і привертає увагу шляхом промоції власних інформаційних джерел. Твіттер сприяє активній участі онлайн-читачів в обговоренні подій світу.
Апробація результатів дослідження. Теоретичні положення та практичні результати дисертації були висвітлені на міжнародних конференціях, зокрема на: III Міжнародній науковій конференції “Іноземна філологія у XXI столітті” (Запоріжжя, 9-10 квітня 2010 р.); Міжнародній науковій конференції “Думка й слово: традиції О. О. Потебні й сучасна філологічна наука (до 175-річчя О. О. Потебні)” (Київ, КНУ імені Тараса Шевченка, 21 жовтня 2010 р.);
Міжнародній науковій конференції до 80-річчя від дня народження професора С. В. Семчинського (Київ, КНУ імені Тараса Шевченка,19-20 травня 2011 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених, ад’юнктів, слухачів, курсантів і студентів “Сучасні проблеми розбудови Збройних сил України” (Київ, КНУ імені Тараса Шевченка, 26 квітня 2013 р.).
На основі результатів дослідження були прочитані лекції для магістрів зі спеціальності “Мова та література (англійська)” Інституту філології Київського національного університету імені Тараса Шевченка.
Публікації. Положення дисертації висвітлені в п’яти наукових статтях (виконаних одноосібно), опублікованих у фахових виданнях МОН України, а також в одній статті, надрукованій у закордонному виданні.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів із висновками до кожного з них, переліку використаної літератури, джерел ілюстративного матеріалу, додатків. Загальний обсяг роботи становить 228 сторінок (із них - 180 сторінок основного тексту).


ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
У результаті проведеного дослідження з’ясовано, що дигіталізація і конвергенція сучасного інформаційно-комунікативного простору впливають на організацію сучасного англомовного медійного дискурсу. Бурхливий розвиток електронних ЗМІ, створення інформаційних інтернет-порталів, інтеграція ЗМІ із соціальними мережами свідчить про глобалізацію та демократизацію сучасного медійного дискурсу.
Мультимедійність, гіпертекстуальність та інтерактивність медійного дискурсу дають підстави розглядати медійний дискурс як складну систему мовленнєвої діяльності, що реалізується за допомогою виробництва, збереження та трансляції інформації за допомогою мережі Інтернет.
Цифровий формат медійного дискурсу сприяє активному розвиткові блогосфери англомовного дискурсу. Поява веб-сторінок ЗМІ, створення офіційних акаунтів в соціальних мережах, бурхливий розвиток блогів та мікроблогів є наслідком дигіталізації та конвергенції сучасного медійного дискурсу.
Блоги і мікроблоги сучасного віртуального медійного дискурсу характеризуються активним використанням синтаксичних засобів вираження експресивності. У даному дослідженні експресивність розуміється як прагматична категорія, що реалізується сукупністю мовних одиниць, зокрема синтаксичних у взаємодії з лексичними і параграфемними, які передають експресивно-стилістичний і прагматичний потенціал і використовуються як засоби вираження суб’єктивної оцінки, ставлення мовця до змісту висловлювання та / або адресата, а також як засоби посилення емоційного впливу на адресата і здійснення перлокутивного ефекту.
Бажання досягти комунікативної мети та справити максимально ефективний прагматичний вплив на читача спричиняє використання —рубаного” синтаксису у блогах, зокрема парцеляції та еліпсису. Блоги засвідчують активну взаємодію синтаксичних конструкцій у наслідок якої поглиблюються відтінки прагматичних значень, а також підсилюється, увиразнюється іллокутивна сила висловлювання.
Парцельовані конструкції, наявні у блогах, є ефективним засобом створення експресивності. Використання цих конструкцій дозволяє авторові виокремити найбільш значущі (з його точки зору) частини висловлювання, зробити повідомлення максимально інформативним, виразним, стислим, лаконічним, посилити його іллокутивну силу та привернути увагу онлайн- читачів. Підвищеної експресивності набувають парцельовані конструкції, які вживаються у поєднанні з іншими засобами експресивного синтаксису (парцеляція + полісиндетон, парцеляція + полісиндетон + синтаксичний повтор, парцеляція + полісиндетон + синтаксичний повтор та ін.).
Поширеність еліптичних конструкцій у блогах зумовлена тим, що вони є ефективним засобом виокремлення з усього тексту окремого слова, фрази чи цілого речення, які несуть основне смислове і прагматичне навантаження, що дає можливість посилити емфатичність, виразність, запам’ятовуваність інформації висловлювання та зробити його емоційно забарвленим і сенсаційним. Еліптичні конструкції у взаємодії з іншими синтаксичними засобами вираження експресії підсилюють прагматичний ефект (еліптичне речення + паралелізм, еліптичне речення + номінативне речення, еліптичне речення + приєднувальна конструкція + синтаксичний повтор та ін.).
Використання парентез дає можливість авторові блогу в експресивній формі висловити своє ставлення до певної події, дати їй оцінку (позитивну/негативну). Парентетичні конструкції в блогах виконують низку прагматичних функцій, зокрема функції уточнення та деталізації інформації. Парентези також виступають засобом діалогізації, створюючи ефект “діалогу”, що допомагає авторові здійснювати психологічний вплив на онлайн читача. Використання парентетичних конструкцій у взаємодії з іншими засобами вираження експресивності підсилює іллокутивну силу висловлювання, забезпечуючи ефективне досягнення комунікативної мети, здійснення перлокутивного ефекту. Виокремлення парентез різними пунктуаційними знаками дає можливість авторові актуалізувати смисловий аспект фактуальної інформації, акцентувати найбільш важливу з його точки зору частину повідомлення, зосередити на ній увагу онлайн-читача, надати їй яскравого емоційного забарвлення.
Синтаксисний повтор є поширеним засобом експресивного вираження власних думок у блогах, що в поєднанні з іншими синтаксичними засобами створює потужний прагматичний і психологічний вплив на читача, виступаючи інструментом переконання, інформування та реалізації власних комунікативних інтенцій.
Параграфемні засоби активно залучаються для оригінального та емоційно-експресивного представлення інформації в блогах. Широке шрифтове та колірне варіювання, графічні оказіоналізми, а також візуальне розбиття тексту забезпечує ефективність комунікації у блогосфері.
Для мікроблогів сучасного медійного дискурсу (за умов текстового обмеження до 140 знаків) характерним є використання еліптичних та номінативних речень, що сприяє, з одного боку, чіткому й лаконічному представленню власних повідомлень, а з іншого - їх динамічності та експресивності.
Засоби експресивного синтаксису набувають виразності завдяки їх взаємодії із параграфемікою. Виокремленні курсивом, жирним шрифтом, капіталізацією чи кольором, синтаксичні конструкції отримують додаткове візуальне увиразнення.
Для мікроблогів сучасного медійного дискурсу (за умов текстового обмеження до 140 знаків) характерним є використання еліптичних та номінативних речень, що сприяє, з одного боку, чіткому й лаконічному представленню власних повідомлень, а з іншого - їх динамічності та експресивності.
Інтерактивна природа Твіттеру зумовлює широке вживання розповідних окличних, питальних, питально-окличних та спонукальних речень. Надмірне використання пунктуаційних знаків у мікроблогах слугує передусім засобом вираження емоцій онлайн-мовця.
Для мікроблогів сучасного медійного дискурсу притаманним є використання смайликів у вигляді крапок та ком; математичних знаків, що сприяють компресивному представленню інформації; та інших специфічних знаків, що можуть використовуватися без вербального супроводу.
Результати дослідження відкривають перспективу подальших наукових розвідок, зокрема вивчення лексичних, синтаксичних та параграфемних засобів вираження експресивності не лише в медійному, а й в інших типах дискурсу.
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