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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток України як демократичної, соціальної, правової держави згідно з основними напрямами, визначеними Конституцією України, вимагає кардинальної зміни характеру відносин між самою державою та громадянином. Суспільство визнало, що найвищою цінністю в державі має бути людина, забезпечення її прав та свобод.

Важливою ознакою демократизму держави є досягнутий у ній рівень народовладдя, а саме те, наскільки встановлені національним законодавством процедури виявлення та здійснення волі народу можуть реально впливати на управління справами держави й суспільства. 

У сучасній Україні проведення чесних та вільних виборів є однією з умов існування демократії. Державою законодавчо закріплено основні принципи виборів, порядок їх організації та проведення. Проте деталізованість виборчих законів більшою мірою спрямована на забезпечення об’єктивного й чесного встановлення результатів голосування, а не процесу підготовки та проведення виборів.
Злочинні порушення основоположних принципів демократії, порядку проведення виборів унеможливлюють встановлення дійсного волевиявлення громадян щодо вирішення найважливіших державних та суспільних питань, які виносяться на загальнодержавні чи місцеві вибори та референдум. Втрата можливості брати участь в управлінні державними справами через вибори та референдум веде до нівелювання одного з основних політичних прав, гарантованих Конституцією України.

Одним з найрозповсюдженіших порушень закону в ході виборчих кампаній в Україні стає порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку). Такі діяння ведуть до знищення принципу рівності умов ведення виборчої кампанії для всіх учасників виборчого процесу, її прозорості, до втрати можливості контролювати як джерела походження грошових коштів кандидатів і виборчих об’єднань, так і напрямів витрачання коштів з виборчих фондів. 

Фінансове забезпечення є найважливішою та найвідповідальнішою складовою будь-яких виборів, що супроводжує усі етапи виборчого процесу. У зв’язку з цим законодавство України передбачає в ст. 159-1 Кримінального кодексу України (далі – КК) кримінальну відповідальність за порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку).

Питання кримінальної відповідальності за злочини проти виборчих прав громадян аналізувалися в роботах вітчизняних і зарубіжних вчених, зокрема: П. П. Андрушка, І. О. Зінченко, С. В. Красноголовця, С. Я. Лихової, Л. Д. Медіної, М. І. Мельника, М. О. Мягкова, І. М. Толстікової, Г. М. Шевченко та ін.

У зв’язку з тим, що вивчення злочинів у сфері виборчого права неможливе без розуміння деяких аспектів конституційного права, зокрема виборчого права, автором було досліджено роботи науковців у цій галузі, у тому числі: О. М. Атоян, М. О. Баймуратова, Р. А. Калюжного, В. М. Кампо, В. П. Колісника, А. М. Колодія, О. О. Майданник, О. В. Марцеляка, В. Ф. Погорілка, М. В. Примуша, В. О. Серьогіна, О. Ф. Скакун, М. І. Ставнійчук, Ю. М. Тодики, В. М. Шаповала, М. В. Цвіка, О. Ф. Фрицького та інших учених. 

Науково-теоретичною базою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення теорії кримінального права, які містяться у роботах М. І. Бажанова, С. В. Бородіна, Я. М. Брайніна, С. Б. Гавриша, P. P. Галіакбарова, В. К. Глістіна, В. П. Ємельянова, О. Ф. Кістяківського, М. Й. Коржанського, О. М. Костенка, В. М. Кудрявцева, Н. Ф. Кузнєцової, В. В. Леня, О. М. Литвака, О. М. Литвинова, П. С. Матишевського, В. О. Навроцького, A. B. Наумова, A. C. Нікіфорова, Г. П. Новосьолова, А. О. Піонтковського, М. С. Таганцева, В. Я. Тація, С. А. Тарарухіна, A. Н. Трайніна, B. C. Трахтерова, В. В. Устименка, Е. А. Фролова, Є. В. Фесенка, В. Б. Харченка, A. C. Шляпочнікова, C. Д. Шапченка, С. С. Яценка та інших правників.

Питання законодавчого врегулювання фінансового забезпечення виборів є новим та актуальним для національного виборчого законодавства. Тому на сьогоднішній день відсутні будь-які монографічні дослідження, спрямовані саме на вирішення проблем кримінальної відповідальності за порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії. Зазначена проблема не знаходить свого однозначного вирішення і в судовій практиці, що потребує не тільки теоретичного, але й практичного осмислення з урахуванням досягнень сучасної кримінально-правової думки.

Недостатня теоретична розробленість проблеми кримінально-правової протидії порушенню порядку фінансування на виборах, а також неефективне застосування ст. 159-1 КК України обумовили обрання теми дисертаційного дослідження, яке є актуальною та має науково-практичне значення.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація спрямована на подальшу реалізацію положень Указу Президента України від 18 лютого 2002 р. № 143/2002 «Про заходи щодо подальшого зміцнення правопорядку, охорони прав і свобод громадян», Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209-р, а також Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 років, затверджених наказом МВС України від 29 липня 2010 р. № 347 та п. 18 Плану науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е. О. Дідоренка на 2012 рік.

Тема дисертації в остаточній редакції затверджена Вченою радою Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е.О. Дідоренка 25 грудня 2009 року (протокол № 5).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є вдосконалення теоретичних положень кримінального права в частині відповідальності за порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку), а також формування на цій основі науково обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення відповідної норми Кримінального кодексу України та практики її застосування.

Для досягнення вказаної мети були поставлені такі основні задачі:
– дослідити стан наукової розробки проблем кримінально-правової охорони фінансування виборчого процесу;

– з’ясувати соціальну обумовленість криміналізації порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку);

– проаналізувати чинне кримінальне законодавство зарубіжних країн щодо відповідальності за порушення порядку фінансування на виборах;

– здійснити юридичний аналіз складу злочину, передбаченого ст. 159-1 КК України;

– здійснити відмежування злочину, передбаченого ст. 159-1 КК України, від суміжного адміністративного проступку, передбаченого ст. 212-15 КУпАП;

– дослідити санкцію, встановлену за порушення порядку фінансування виборчої кампанії, кандидата (блоку);

– сформулювати та обґрунтувати пропозиції щодо вдосконалення зазначеної кримінально-правової норми та практики її застосування.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у сфері виборчого процесу, пов’язані з фінансуванням виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку).

Предметом дослідження є кримінальна відповідальність за порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку).

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети, з урахуванням об’єкта та предмета дослідження, у роботі було використано загальнонаукові та спеціальні методи, зокрема: порівняльно-правовий метод дав можливість порівняти норми зарубіжного кримінального законодавства за порушення порядку фінансування на виборах (підрозділ 1.1); соціологічний метод дозволив з’ясувати думки юристів-практиків щодо криміналізації порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку) (підрозділ 1.2); формально-логічний метод та метод системного аналізу дали можливість з'ясувати сутність та зміст норми ст. 159-1 КК України, а також проаналізувати положення чинного законодавства, які передбачають відповідальність за злочини проти виборчих прав громадян (розділ 2); за допомогою формально-догматичного методу здійснено тлумачення відповідних кримінально-правових норм та окремих термінів і понять, що вживаються у дисертації (розділи 1-3), логіко-юридичний застосовувався при формулюванні пропозицій щодо вдосконалення норм чинного законодавства України (розділи 2-3).

Науково-теоретичну основу дисертації склали праці вітчизняних та зарубіжних вчених, присвячені питанням кримінально-правової охорони виборчого права, зокрема порядку фінансування на виборах, а також загальним проблемам кримінального права.

Нормативною основою дослідження є Конституція України, чинні міжнародні конвенції, Кримінальний кодекс України, Кодекс України про адміністративні правопорушення, Цивільний кодекс України, постанови Пленуму Верховного Суду України, нормативно-правові акти, які регулюють виборче право, кримінальне законодавство зарубіжних країн. 

Емпіричну базу дослідження становлять дані кримінальної статистики МВС України за 2006–2011 р.р. відносно порушення кримінальних справ за ст. 159-1 КК України, матеріали публікацій у ЗМІ стосовно порушень порядку фінансування кандидатами, політичними партіями під час виборчої кампанії. Для отримання емпіричних даних застосовувалося опитування респондентів за розробленими анкетами.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є першим в Україні комплексним монографічним дослідженням проблем кримінальної відповідальності за порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку), в якому виявлено недоліки законодавчої конструкції ст. 159-1 КК України, запропоновано шляхи вдосконалення вказаної кримінально-правової норми та пов’язаних з нею певних положень виборчого законодавства. На підставі проведеного аналізу сформульовано нові наукові положення, а саме:

вперше:

–  з урахуванням положень вітчизняного виборчого законодавства обґрунтовано доцільність уточнення змісту діянь, які характеризують об’єктивну сторону складу злочинного порушення порядку фінансування на виборах, й визнання ними надання або умисного використання у великому розмірі фінансової (матеріальної) або в іншій еквівалентній грошовій формі підтримки для здійснення виборчої кампанії;

–  доведено необхідність криміналізації порушення порядку надання фінансової (матеріальної) або в іншій еквівалентній грошовій формі підтримки для проведення всеукраїнського референдуму;

– на підставі аналізу чинного виборчого законодавства України встановлено недоцільність посилання при описанні ознак злочину, передбаченого ст. 159-1 КК України, на такого суб’єкта виборчого процесу, як виборчі блоки;

–  встановлено невідповідність розмірів санкцій, встановлених за порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку), характеру й ступеню суспільної небезпечності посягань на виборчі правовідносини, обґрунтовано необхідність їх перегляду, у т.ч. доповнення такими видами покарань, як позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю (ч. 2 ст. 159-1 КК України);

удосконалено:

–  розуміння родового та безпосереднього об’єктів порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку). Зокрема, визначено, що його родовим об’єктом є правовідносини, які складаються з приводу реалізації політичних прав, а також окремих конституційних прав і свобод людини й громадянина. Безпосереднім об’єктом цього злочину пропонується визнавати виборчі правовідносини, що забезпечують реалізацію встановленого законом порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку);

–  положення про критерії відмежування злочину, передбаченого ст. 159-1 КК України, від адміністративного правопорушення, передбаченого ст. 212-15 КпАП України;

–  обґрунтування необхідності встановлення суворого контролю як за державним, так і за приватним фінансуванням політичних партій. У зв’язку з цим запропоновано внести доповнення до Закону України «Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів» та Закону України «Про вибори народних депутатів» щодо заборони пожертв від релігійних інституцій, державних підприємств, фірм, що виробляють товари чи надають послуги для публічного адміністративного сектора, від офшорних компаній; 

дістало подальший розвиток:

–  висновок про доцільність криміналізації порушення порядку виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку) на підставі науково розроблених умов криміналізації діянь та найголовнішої з них – суспільної небезпечності;
–  наукові погляди про визнання об’єктом злочину суспільних відносин, що врегульовані правовими нормами (правовідносин);

–  положення про наявність лише умисної форми вини в порушенні порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку);

–  характеристика ознак суб’єктів злочинів, передбачених ч. 1 та ч. 2 ст. 159-1 КК України.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані й аргументовані в дисертації теоретичні положення, висновки та пропозиції можуть бути використані: 

–  у науково-дослідній діяльності – для подальших розробок і досліджень актуальних питань кримінально-правової охорони встановленого порядку фінансування на виборах; 

–  у правозастосовній діяльності – при підготовці програм щодо реалізації державної політики у сфері комплексу взаємопов’язаних заходів щодо запобігання порушення виборчих прав, а також для поліпшення на практиці вирішення питань щодо даної категорії справ (акт впровадження у діяльність СУ ГУМВС України у Луганській області від 17 січня 2013 р., акт впровадження у діяльність Дніпропетровської обласної ради 31 січня 2013 р.);

–  у навчальному процесі – при написанні окремих розділів (глав) підручників і навчальних посібників з курсу «Кримінальне право», при підготовці лекцій і проведенні занять з відповідних тем (акт впровадження у навчальний процес Академії митної служби України від 20 жовтня 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Робота містить нові, особисто отримані автором результати в галузі науки кримінального права. Теоретичні розробки, висновки та пропозиції, які містяться в дисертації, отримані автором самостійно на основі вивчення, аналізу та узагальнення теоретичного та практичного матеріалу з питань кримінальної відповідальності за порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку). У науковій статті, опублікованій спільно з Г. Є. Болдарь, дисертантом здійснено аналіз предмету злочину передбаченого ст. 159-1 КК України. У дисертації не використовувались ідеї та розробки, які належать співавтору цієї публікації. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження оприлюднено автором на Науковій конференції студентів, аспірантів і молодих вчених (м. Одеса, 21 листопада 2008 р.), Всеукраїнській курсантсько-студентській конференції (м. Львів, 7 листопада 2008 р.), Всеукраїнській конференції молодих вчених (м. Харків, 12–13 листопада 2008 р.), Науковій конференції студентів, аспірантів і молодих вчених (м. Одеса, 24 квітня 2009 р.), Міжвузівській науково-теоретичній конференції «Права людини та механізм їх забезпечення в Україні» (м. Київ, 4 грудня 2009 р.), Науково-практичній конференції: «Право ХХІ століття: виклики та проблеми» (м. Ужгород, 11 листопада 2010 р.), Науковій конференції студентів, аспірантів і молодих учених (м. Одеса, 11 грудня 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Теоретичні та прикладні проблеми кримінального права» (м. Луганськ, 20-21 травня 2011 р.).
Публікації. Основні результати дисертації викладено в шести наукових статтях у виданнях, визнаних фаховими з юридичних наук, та у восьми тезах доповідей на наукових конференціях, опублікованих у відповідних збірниках.

Публікації. Основні результати дисертації висвітлено у шести виданнях, визнаними МОНмолодьспортом України фаховими з юридичних наук, восьми матеріалах і тезах конференцій.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження кримінальної відповідальності за порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку) дозволило зробити ряд висновків та висловити пропозиції щодо вдосконалення діючого законодавства, метою яких є підвищення ефективності застосування ст. 159-1 КК України:

1. Питання кримінальної відповідальності за порушення виборчих та референдних правовідносин має низку проблемних моментів, які потребують свого теоретичного та практичного вирішення. Проведений аналіз зарубіжного досвіду 27 країн, які входять до складу Європейського Союзу, щодо кримінальної відповідальності за порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку) засвідчив, що на його основі можна виробити шляхи вдосконалення українського законодавства в цій частині.

2. Встановлення кримінальної відповідальності за порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку) є соціально обумовленим рішенням законодавця, яке відповідає нормативно-правовим, міжнародним та кримінологічним чинникам криміналізації. При встановленні кримінальної відповідальності за діяння, передбачені ст. 159-1 КК України, в цілому було дотримано більшості принципів криміналізації, розроблених вітчизняною теорією кримінального права.

3. Родовим об’єктом порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку) є правовідносини, які складаються з приводу реалізації політичних прав, а також окремих конституційних прав і свобод людини і громадянина. Безпосереднім об’єктом зазначених дій є виборчі правовідносини, що забезпечують реалізацію встановленого законом порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку). Предметом злочину, передбаченого ст. 159-1 КК України є фінансова (матеріальна) підтримка виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку).

4. Злочин, передбачений статтею 159-1 КК України, може виражатися у наданні та умисному використанні фінансової (матеріальної) підтримки у великому розмірі. З об’єктивної сторони злочин, передбачений ч. 1 ст. 159-1 КК України, може виражатись у вчиненні будь-яких дій, зазначених альтернативно у її диспозиції, які є видами надання фінансової (матеріальної) підтримки у великому розмірі для здійснення виборчої кампанії кандидату, політичній партії, з порушенням встановленого законом порядку шляхом: 1) передачі грошових коштів з порушенням встановленого законом порядку; 2) передачі матеріальних цінностей на безоплатній основі чи за необґрунтовано заниженими розцінками; 3) виготовлення агітаційних матеріалів, неоплачених з виборчого фонду чи оплачених з виборчого фонду за необґрунтовано заниженими розцінками; 4) поширення агітаційних матеріалів, неоплачених з виборчого фонду чи оплачених з виборчого фонду за необґрунтовано заниженими розцінками; 5) оплати виготовлення агітаційних матеріалів; 6) оплати поширення агітаційних матеріалів.

Із об’єктивної сторони передбачене ч. 2 ст. 159-1 КК України посягання виражається у використанні у великому розмірі фінансової (матеріальної) підтримки у здійсненні виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку) кандидатом, його уповноваженим представником, довіреною особою кандидата чи уповноваженою особою з порушенням встановленого законом порядку.

5. Суб’єктом порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку) є фізична осудна особа, яка досягла на момент його вчинення 16-річного віку (за ч. 1 ст. 159-1 КК України), а в деяких випадках наділена додатковою (спеціальною) ознакою: 1) кандидат у народні депутати Верховної Ради України, кандидат у депутати Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад, кандидат на пост Президента України та кандидат на посаду сільського, селищного, міського голови; 2) уповноважений представник кандидата на пост Президента України та на посаду сільського, селищного, міського голови; 3) довірена особа кандидата на пост Президента України, кандидата на посаду сільського, селищного, міського голови, кандидата у депутати сільської, селищної ради; 4) уповноважена особа партії-суб’єкта виборчого процесу при проведенні виборів народних депутатів України та уповноважена особа місцевої організації партії на рівні багатомандатного органу при проведенні місцевих виборів (за ч. 2 ст. 159-1 КК України).

6. Суб’єктивна сторона порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку) характеризується прямим умислом. Встановлено, що мотив і мета є факультативними ознаками складу цього злочину і не впливають на кваліфікацію, хоча мають бути враховані як фактори індивідуалізації кримінальної відповідальності.

7. При відмежуванні складу злочину за ст. 159-1 КК України від правопорушення, передбаченого ст. 212-15 КУпАП, основним критерієм є те, що особа повинна усвідомлювати, що сума грошей, вартість матеріальних цінностей, які нею передаються кандидату, політичній партії безоплатно чи за необґрунтовано заниженими розцінками, виготовлених чи поширених нею агітаційних матеріалів, неоплачених із виборчого фонду чи оплачених із виборчого фонду за необґрунтовано заниженими розцінками, або оплачених нею виготовлених і поширених таких матеріалів становить великий розмір – сума грошей чи вартість матеріальних цінностей перевищує чотириста мінімальних розмірів заробітної плати.

8. У межах дослідження покарання за порушення порядку фінансування на виборах запропоновано встановити у ч. ч. 1 та 2 ст. 159-1 КК України більш високий розмір штрафу, що буде відповідати зарубіжному досвіду покарання за аналогічні злочини, а також доповнити санкції ч. 1 та ч. 2 ст. 159-1 КК України вказівкою на такі альтернативні види покарань, як громадські роботи та позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю. 

9. Виборчими законами прямо не визначається порядок використання суб’єктами виборчого процесу одержаної ними фінансової (матеріальної) підтримки у здійсненні виборчої кампанії, як не визначається і поняття «виборча кампанія».

10. Заслуговує критичної оцінки позиція законодавця стосовно встановлення у ч. 2 ст. 159-1 КК України суб’єктів злочину, а саме щодо посилання на самого кандидата (за винятком кандидата у депутати в одномандатному окрузі, який може бути розпорядником поточного рахунку власного виборчого фонду). 

11. З урахуванням результатів проведеного дослідження розроблено пропозиції щодо вдосконалення кримінально-правової охорони сфери порядку фінансування виборчих кампаній кандидата, політичної партії (блоку) та запропоновано нову редакцію ст. 159-1 КК України:

«Стаття 159-1. Порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії або порядку фінансування референдуму 

1. Надання у великому розмірі фінансової (матеріальної) або в іншій  еквівалентній грошовій формі підтримки для здійснення виборчої кампанії кандидату, політичній партії, ініціативній групі по проведенню референдуму з порушенням встановленого законом порядку шляхом передачі грошових коштів або матеріальних цінностей на безоплатній основі чи за необґрунтовано заниженими розцінками, виготовлення або поширення агітаційних матеріалів, неоплачених з виборчого фонду чи оплачених з виборчого фонду за необґрунтовано заниженими розцінками, або оплати виготовлення чи поширення таких матеріалів, -

карається штрафом від ста до трьохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або виправними роботами на строк до двох років, або позбавленням права обіймати певні посади, або займатися певною діяльністю на строк від одного до п’яти років, або обмеженням волі на строк до двох років, або позбавленням волі на той самий строк. 

2. Умисне використання у великому розмірі фінансової (матеріальної) або в іншій еквівалентній грошовій формі підтримки для здійснення виборчої кампанії політичною партією, ініціативною групою по проведенню референдуму кандидатом, його уповноваженим представником, довіреною особою кандидата чи уповноваженою особою з порушенням встановленого законом порядку, -

карається штрафом від ста до трьохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або виправними роботами на строк до двох років або позбавлення права обіймати певні посади, або займатися певною діяльністю на строк від одного до п’яти років, або обмеженням волі на строк до двох років, або позбавленням волі на той самий строк.

3. Дії, передбачені частинами першою або другою цієї статті, вчинені за попередньою змовою групою осіб, -

караються позбавленням волі на строк від п'яти до десяти років. 

Примітка. Великим розміром у цій статті визнається розмір суми грошей, вартість майна чи вигод майнового характеру, що перевищує чотириста мінімальних розмірів заробітної плати».
12. Запропоновано доповнити Закон України «Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів» п. 3 ст. 86 (Формування виборчого фонду та здійснення контролю за надходженням, обліком та використанням його коштів) та п. 3 ст. 50 Закону України «Про вибори народних депутатів» такими положеннями: «…3) заборона пожертв від релігійних інституцій; 4) заборона пожертв від державних підприємств, фірм, що виробляють товари чи надають послуги для публічного адміністративного сектора; 5) заборона пожертв від офшорних компаній».
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