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ВСТУП
Актуальність теми. Економічний розвиток промислових підприємств  вимірюється здатністю до швидкого та ефективного реагування на технологічні зміни шляхом активізації розробки та впровадження нововведень. Виникає певна залежність суб’єктів господарювання від темпів і масштабів інноваційної діяльності, яка розглядається як провідний чинник, що сприяє посиленню конкурентних позицій на вибраних ринках. Виходу наших підприємств на позиції прориву заважають невизначеність правого поля, недостатність розвитку ринкової інфраструктури тощо. Виходячи з сучасних реалій, можна стверджувати, що для розбудови підприємства на базі новітніх технологій обов’язково слід приділяти увагу розширенню асортименту, оскільки це є запорукою успіху підприємства. Перехід промислових підприємств на інноваційний розвиток тісно пов'язаний з позитивними змінами в бізнесі, що сприяє переходу бізнесу в іншу якість. Саме інноваційне за своєю суттю економічне зростання підприємства можна назвати його розвитком. Суб’єкти реального сектора економіки застосовують інноваційний підхід з огляду на його доцільність та створення належних умов для прибутковості бізнесу, а також для отримання  конкурентних переваг на ринку.
Питання формування та оцінювання інноваційних підходів до управління підприємств, посилення конкурентних переваг досліджували у своїх наукових роботах, зокрема: О. Анісімова, В. Беренс, М. Білопольский, Г. Бірман, Л. Гітман, А. Гойко, М. Джонк, П. Заваліна, С. Ільєнкова, С. Ілляшенка, В. Ковальов, В. Козлова, М. Кондратьєв, Т. Коно, Н. Краснокутської, Е. Крилова А. Кругліков, А. Савчук, П. Ленон, Т. Логутова, О. Маслак, Е. Менсфілд, К. Найт, Ф. Ніксон, А. Пересада, А. Пригожин, Б. Санто, А. Ткаченко, Т. Твісс, Б. Твіст, Е. Тоффлер, Ф. Хаберланд, П. Хавранек, С. Шмідт, Й. Шумпетер, Ю. Яковець та інші. Посилення інноваційної спрямованості розвитку промислових підприємств створює умови для пошуку нових підходів виживання та подолання деструктивних наслідків.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до теми науково-дослідної роботи Запорізької державної інженерної академії «Організація стійкого функціонування підприємства на основі розробки моделі антикризового управління» (номер державної реєстрації 0109U000652). Внесок автора полягає в розробці та обґрунтуванні підходів до формування інноваційних засад управління підприємством металургійної галузі.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розвиток теоретико-методичних підходів та практичних рекомендацій щодо формування інноваційних підходів до управління металургійним підприємством в умовах вдосконалення функціонування суб’єкта господарювання. Для реалізації мети дослідження було поставлено та вирішено такі завдання:

уточнити роль інновацій у формуванні життєдіяльності промислового підприємства; 

проаналізувати інформаційні джерела формування інноваційної діяльності; 

визначити рівень державної підтримки розвитку інноваційної діяльності; 

проаналізувати інноваційну діяльність металургійних підприємств; 

дослідити інноваційну складову розвитку підприємств металургії з метою виявлення потенційних можливостей їх  розвитку; 

обґрунтувати методичний підхід до оцінки ефективності інноваційного проекту; 

провести аналіз альтернативних інноваційних проектів та дати їх економічну оцінку. 

Об’єктом дослідження є процес формування інноваційних підходів до управління металургійним підприємством.

Предметом дослідження є теоретичні, науково-методичні аспекти та практичні рекомендації щодо формування інноваційних підходів до управління підприємством металургії.

Методи дослідження. З метою досягнення поставленої мети та вирішення завдань у дисертаційній роботі було застосовано різні методи економічних досліджень, зокрема теоретичного узагальнення та порівняння для уточнення наукового визначення економічних категорій та розширення кваліфікаційних ознак інновацій: розрахунково-конструктивний для обґрунтування інноваційної програми металургійного підприємства; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення та формування висновків; комплексно-цільовий підхід і системний аналіз для дослідження інноваційного розвитку підприємств металургії; економіко-статистичний для оцінки ефективності інноваційного процесу металургійної галузі.

Інформаційною базою проведеного наукового дослідження стали: Закони України, Укази Президента України, постанови Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, інформація Державного комітету статистики України, звітні та статистичні дані підприємства та результати дослідження Запорізької державної інженерної академії та власних досліджень, наукові публікації фахових видань, на основі яких автор визначив необхідність удосконалення інноваційної діяльності на підприємствах металургії.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні низки теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо формування інноваційної складової управління підприємствами металургійної галузі. Проведене автором дослідження дозволило отримати такі наукові результати: 

удосконалено: 

методичний підхід для забезпечення потреб інноваційної діяльності на основі застосування комплексної системи оцінювання первинної та вторинної інформації, який на відміну від існуючих містить найбільш значущі складові інформаційного забезпечення, що дозволяє оперативно реагувати на зміни в ринковому середовищі з метою підвищення ефективності інноваційних підходів на підприємствах металургійної галузі;

наукове обґрунтування щодо формування моделі трансформації ідеї новатора шляхом виділення внутрішніх мотивів та з урахуванням досвіду раціоналізатора, його таланту, інтуїції та творчого мислення, що є необхідним для створення сприятливого інноваційного клімату на підприємстві;
підхід щодо обґрунтування та розробки щорічної інноваційної програми металургійного підприємства, який враховує не тільки існуючі можливості підприємств металургійної галузі, але й передбачає координацію роботи державних органів з відповідними службами суб’єкта господарювання з метою формування випуску наукомісткої продукції, яка відповідає міжнародним стандартам якості.
дістали подальшого розвитку:

класифікація інновацій з обґрунтуванням доцільності об’єднання класифікаційних ознак за видом об’єкта, роллю реалізації цілей, значенням для реального напряму діяльності, циклічності розвитку, ступенем використання наукових знань, терміном, призначенням, доцільністю, змістом діяльності, інтенсивністю змін, результатами, темпами впровадження, масштабом, результативністю, розповсюдженням, охопленням очікуваної частини ринку, глибиною внесених змін, місцем у виробничому процесі, екологічністю та за глибиною духовності, це дозволяє пов’язати з відповідним типом інновацій стратегію суб’єкта господарювання та визначити засіб залучення інновацій, що допомагає здійснювати цілеспрямоване управління підприємством;

концептуальні засади щодо обґрунтування оцінки ефективності інноваційного проекту за допомогою узагальнення чинників, які впливають на результати проекту для здійснення розгорнутого прогнозування наслідків певного інноваційного проекту, з урахуванням ефекту не тільки від об’єктивних чинників, але і від суб’єктивних чинників;
обґрунтування інноваційних підходів до розвитку підприємств металургії,  який базується на перебудові й удосконаленні організаційних структур управління зі застосуванням якісного інжинірингу; ефективного маркетингу; пріоритетних напрямів проектного менеджменту; формування системи якості продукції з міжнародною сертифікацією; ноу-хау системи енергозбереження виробництва; бізнес-реінжинірингу; стратегії впровадження нових інформаційних технологій; оптимізації розподілу ресурсів обґрунтовані впровадження системи безпеки бізнесу; розробки впровадження «нової моделі бізнесу» та управління розвитком на основі концептуальної стратегії прискореного розвитку, на основі проведеного дослідження позитивних та негативних рис щорічних інноваційних програм інноваційного підприємства з метою їх усунення.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що реалізація розроблених наукових положень дає можливість розширити теоретико-методичні основи щодо формування інноваційної складової управління підприємствами та можуть бути використані при розробці інноваційних технологій на підприємствах металургійної галузі.

Отримані наукові результати доведені до рівня конкретних пропозицій та рекомендацій, котрі забезпечують можливість формування інноваційної політики підприємств, яка сприятиме прискоренню випуску науковомісткої продукції, а також відповідає міжнародним стандартам якості.

Викладені в роботі наукові результати впроваджені в діяльність ПАТ «Дніпроспецсталь» при розробці програми інноваційного розвитку підприємства (довідка про впровадження №282 від 12.04.2012 р. ‑ на практиці застосовано такі наукові дослідження: оцінка ефективності інноваційного проекту, модель трансформації ідеї новатора за економічним ефектом від впровадження наукових досліджень у господарську діяльність); у діяльність ПрАТ «СЕНТРАВІС ПРОДАКШН ЮКРЕЙН» (довідка про впровадження №111-А від 21.05.2012 ‑ використано в роботі положення щодо розробки щорічної інноваційної програми металургійного підприємства).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним науковим дослідженням здобувача у сфері управління інноваційною діяльністю підприємств металургії. На захист винесені наукові положення, рекомендації та висновки, які є результатом особистих досліджень автора. З наукових праць опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті здобутки, які є результатами власної роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні результати наукового дослідження доповідались та отримали позитивний відгук на міжнародних та українських науково-практичних конференціях, зокрема: «Державне управління і регуляторна реформа в Україні: теоретичні засади і практичні результати» (Івано-Франківськ, 2003); «Проблемы эффективного функционирования предприятий» (Севастополь, 2003); «Маркетинг – крок у третє тисячоліття» (Донецьк, 2002); «Информация - Коммуникация - Общество» (Санкт-Петербург, 2002, 2003); «Фінансовий і банківський менеджмент: досвід та проблеми» (Донецьк, 2003), «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (Донецьк, 2002, 2003), «Теоретичні та практичні аспекти інноваційної діяльності в умовах глобальної економічної системи» (Маріуполь 2010, 2011), «Глобальні світові цивілізаційні процеси та економічна політика європейських країн, що розвиваються» (Пофос, Кіпр, 2010), «Українське суспільство у вимірах глобалізації та євроінтеграції: тенденції та перспективи розвитку» (Запоріжжя, 2010).

Публікації. Основні положення та результати дослідження опубліковано в 11 працях, з яких – 7 статей у наукових фахових виданнях; 4 – матеріали конференцій. Загальний обсяг публікацій 3,89 ум. др. арк., особисто автору належить 3,33 ум. др. арк.
Структура й обсяг роботи.  Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, викладена на 185 стор. Повний обсяг дисертації 205 стор., у тому числі: 10 рисунків, 55 таблиць (з них 14 стор. ‑ це рисунки та таблиці, які повністю займають площу сторінки), 4 додатки на 5 стор., список використаних джерел 159 найменувань на 15 стор.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішена нагальна науково-прикладна проблема щодо вдосконалення прийняття рішень при формуванні інноваційних підходів до управлінням металургійним підприємством.

1. В умовах глобальної конкуренції саме інноваційний чинник визначає економічний розвиток суб’єкта господарювання. Впровадження нових ідей з метою задоволення споживчого попиту на  певні товари є реакцією підприємства на зростання доходу від своєї діяльності. Адже тільки діяльність виробничої сфери, яка орієнтована на проведення нової технічної політики, має базуватись на гармонізованих з міжнародними стандартами вимогах. Для визначення перспективних нововведень, реалізація яких має сприяти подальшому розвитку промислових підприємств, корисною є їх класифікація за низкою основоположних ознак, що дає змогу впроваджувати процес пошуку  та сприяти залученню нововведень.

2. Реалізація інноваційної політики на промислових підприємствах залежить від якості її інформаційно-статистичного забезпечення. Для своєчасного та правильного вибору механізмів, методів та інструментів стимулювання інновацій менеджери повинні забезпечуватись своєчасною, об’єктивною, а також максимально повною інформацією не тільки стосовно наявного стану інноваційної сфери, а також і нагальних потреб суб’єкта господарювання. Джерела, які використовуються для інноваційних ідей, зазвичай мають різне значення, але їх слід систематично аналізувати та брати до уваги під час розробки нововведень. Слід зазначити, що проведення досліджень необхідно спрямовувати на знаходження та використання нових оригінальних ідей, а саме тому накопичення інформації щодо використання існуючих нововведень, їх поширення та успіх чи занепад на ринку є обов’язковою умовою гармонійного розвитку суб’єкта господарювання.

3. Ефективне впровадження розробок у виробництво неможливе без відповідного нормативного забезпечення. Державне регулювання використання та подальшого нарощування інноваційного потенціалу здійснюється шляхом реалізації системи заходів державної інноваційної політики.  Державна політика покликана всіляко сприяти розвитку наявних інноваційних можливостей та  впровадженню досягнень у науково-технічній сфері. В Україні значною мірою сформовано нормативне поле, яке визначає правові основи розвитку інноваційної діяльності, про що свідчить низка прийнятих законів, постанов, указів та інших нормативно- правових актів, які не тільки врегульовують здійснення даної сфери, але й визначають принципи, завдання та механізми реалізації державної політики.

4. Критерієм успішної інноваційної діяльності підприємств металургії є частка інноваційної продукції, що потрапляє на ринок, яка на сьогодні є досить низька, насамперед, через відсутність системної інноваційної політики. Вітчизняна металургія впродовж останніх років відстає від індустріально розвинених країн у технологічному відношенні, що перш за все пов’язано з проблемами фізичного та морального старіння основних засобів. Водночас, чорна металургія  належить до тих сфер господарської діяльності нашої держави, яка, базуючись на потужній сировинній базі та технології замкнутого типу, утримала на дієздатному рівні виробничі потужності. Впровадження інновацій на основних металургійних підприємствах України за останні роки показує, що спостерігається позитивна динаміка росту вкладень в інновації. Серед інноваційно активних підприємств металургії головним критерієм є наявність винаходів, корисних моделей та промислових зразків з використанням цих об’єктів промислової власності у виробничій сфері з метою удосконалення процесу виробництва.

5. Українські підприємства металургійної галузі володіють вагомим інноваційним потенціалом, здатним забезпечити високотехнологічну модернізацію національної економіки на належному рівні. Інноваційний розвиток підприємства – це основний шлях підсилення його ринкових конкурентних позицій за рахунок сучасних ресурсозберігаючих та безпечних технологій. При дослідженні інноваційної політики підприємства, зокрема ВАТ «Дніпроспецсталь», слід зазначити, що впроваджені раціоналізаторські пропозиції спрямовано на підвищення культури виробництва, поліпшення умов праці та техніки безпеки.

6. Дослідження доцільності  інноваційних проектів належить до пріоритетних питань сучасної економіки. Характерними рисами формування методичних засад визначення продуктивності нововведень промислових підприємств  різного типу доцільно вважати відмінності між метою їх діяльності. Ефективність інноваційного проекту відображає відповідність проекту цілям та інтересам його учасників, а тому слід оцінювати не тільки ефективність проекту в цілому, але й ефективність участі в проекті кожного з його учасників. 

7. Порівнюючи розглянуті інноваційні проекти, можна зробити висновки, що для ВАТ «Дніпроспецсталь» найбільш вигідним є реалізація проекту з купівлі лінії термообробки прокату, оскільки він окупиться вже через 3 роки, на відміну від інших, термін окупності яких складає 9,4 роки та 6,4 роки відповідно. Слід зазначити, що саме реалізація інноваційних проектів ставить підприємство на більш високий рівень розвитку, та сприяє забезпеченню споживачів більш якісною продукцією при відносно мінімальних витратах на її виробництво.
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