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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасному  етапу науково-технічного прогресу  притаманні швидкі темпи розвитку новітніх технологій, що, у свою чергу, негативно впливають на стан екологічної безпеки. У розвинених країнах світу ця проблема належить до пріоритетних напрямів діяльності держави. У всіх програмних документах стратегічного характеру, що приймаються останніми роками ООН, ЄС, урядами окремих країн, передбачені положення, які стосуються безпосередньо проблем дослідження стану екологічної безпеки та його покращення. Перед Україною і світовим співтовариством загалом стоїть завдання створення цілісної системи правових гарантій забезпечення екологічної безпеки. При цьому важлива роль відводиться саме засобам і заходам, застосування яких передбачене нормами адміністративного права, враховуючи їх системний управлінський характер та оперативність вжиття. Важливість наукового пошуку шляхів вдосконалення адміністративно-правових засад забезпечення екологічної безпеки, зокрема шляхом оптимізації, упорядкування провадження дозвільних дій, обумовлена високим ступенем ефективності дозвільної діяльності серед засобів забезпечення безпеки. Тому результати цього пошуку можуть використовуватись задля формування дієвих державних заходів  забезпечення екологічної безпеки, створення надійних законодавчих гарантій реалізації конституційного права громадян на безпечне навколишнє середовище. 

Сучасний стан правового регулювання відносин у сфері видачі дозволів з метою забезпечення екологічної безпеки потребує суттєвого вдосконалення у напрямі його упорядкування, уніфікації процедур та забезпечення їх прозорості. Крім того, існують проблеми, пов’язані із неоднозначним врегулюванням у чинному законодавстві самих відносин, що стосуються екологічної безпеки.  

Формування ефективного адміністративно-правового режиму екологічної безпеки шляхом застосування заходів і засобів дозвільної діяльності має спиратись на наукове підґрунтя, завдяки якому формуються теоретичні основи дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки. З цією метою опрацьовано фундаментальні наукові роботи вчених з адміністративного права та процесу: В.Б. Авер’янова, О.Ф. Андрійко,                  О.М. Бандурки, І.Л. Бачило, Д.М. Бахраха, Ю.П. Битяка, В.М. Гаращука,               І.П. Голосніченка, В.М. Горшеньова, В.К. Колпакова, О.В. Кузьменко,               Є.Б. Кубка, Л.Л. Попова, В.В. Цвєткова та інших. Теоретичну основу роботи також складали праці вчених, які досліджували проблеми екологічної безпеки, екологічного контролю та аудиту: В.І. Андрейцева,                                    Н.В. Барабашової, Г.В. Тищенка, М.О. Фролова та інших.  

З метою формулювання основних категорій і понять використані роботи вчених, науковий пошук яких був спрямований на вивчення окремих питань, які безпосередньо чи побічно стосуються ширшої за змістом проблеми адміністративно-правового регулювання дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки. Зокрема, піддані науковому аналізу роботи вчених, які вивчали дозвільну діяльність у сфері обмеженого обігу певних предметів та речовин (В.А. Гуменюка,  Я.Ю. Кондратьєва,                          В.І. Краснова, С.Д. Подлінєва, В.І. Ткаченка та інших); зазначеної діяльності у господарській сфері (Л.Р. Грицаєнка, А.С. Ластовецького, Н.О. Саніахметової, І.В. Солошкіної та інших); аналізували теоретичні проблеми формування дозвільного провадження (С.В. Лихачова); зміст дозвільної системи (Д.М. Бахраха, І.Г. Кириченка); питання вдосконалення правового регулювання ліцензійних відносин (Г.І. Балюка, С.С. Вітвіцького, І.Д. Пастуха, Л.В. Шестак та інших). 
Отже, науковий доробок стосувався питань розвитку загальнотеоретичних категорій або окремих аспектів дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки. Саме тому слід зазначити, що на сьогодні проблема вдосконалення адміністративно-правового регулювання зазначеної діяльності досліджена фрагментарно. 
Таким чином, недостатність у розробках на теоретичному рівні, наявність правових проблем визначили необхідність проведення комплексного дослідження адміністративно-правових засад дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки та обумовили вибір теми дисертації.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до фундаментальних положень Концепції реформи адміністративного права (абз. 1 глави 4, та абз. 1-2 глави 9). Воно спрямоване на виконання Закону України від 15 січня 2009 р. «Про внесення змін до деяких законів України щодо створення систем управління якістю, систем екологічного управління та інших систем управління», Розпорядження Кабінету Міністрів України від 17 жовтня 2007 р., яким схвалена Концепція національної екологічної політики України на період до 2020 р. Тема дисертації узгоджується із завданнями реформування інституту адміністративних послуг згідно з Концепцією адміністративної реформи в Україні. 

Тема дисертації розглянута координаційним бюро відповідного відділення Академії правових наук України і щодо неї не було висловлено зауважень (Перелік тем дисертаційних досліджень з проблем держави і права (затверджених у 2008 р.).-Х.: Право,2008.-с.98).
Мета та завдання дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні сутності і змісту дозвільної діяльності в сфері забезпечення екологічної безпеки, обґрунтуванні напрямків розвитку адміністративно-правового регулювання і на цій підставі формулюванні відповідних пропозицій щодо вдосконалення адміністративного законодавства у цій сфері. 
Зазначена мета дослідження зумовила постановку та розв’язання наступних завдань:

· визначити сутність дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки як об’єкта дозвільної діяльності та предмета адміністративно-правового регулювання;

· сформулювати принципи дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки та здійснити їх систематизацію;
· встановити коло суб’єктів дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки, виділити провідний суб’єкт;
· здійснити класифікацію форм дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки;

· розкрити зміст адміністративно-правового регулювання окремих видів дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки та відповідних процедур;

· сформулювати рекомендації щодо змін і доповнень до чинного законодавства, спрямовані на удосконалення адміністративно-правових засад забезпечення екологічної безпеки.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері забезпечення екологічної безпеки.

Предмет дослідження -  адміністративно-правові засади дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (пп.1.1, 1.2., 1.3). Для аналізу дозвільних повноважень Міністерства охорони навколишнього природного середовища України використовувались методи аналізу і синтезу (п. 1.4). Структурно-логічний та порівняльно-правовий методи застосовано для аналізу адміністративно-правових засад окремих видів дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки (розділ 2). За допомогою методу правового моделювання визначені принципи дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки (п.1.2). Методи класифікації‚ групування застосовувалися для виділення груп принципів та форм дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки (пп. 1.2, 1.4). Компаративний, статистичний і метод документального аналізу використовувались для формулювання напрямів вдосконалення адміністративно-правового регулювання дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки.

Нормативну базу роботи склали Конституція України, чинне адміністративне та екологічне законодавство, нормативно-правові акти інших галузей права, окремі норми, що регулюють питання правового статусу Міністерства охорони навколишнього природного середовища України, практика їх застосування. Емпіричну базу дослідження становлять статистичні матеріали щодо результатів діяльності уповноважених органів виконавчої влади у сфері забезпечення екологічної безпеки. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним з перших комплексних досліджень проблем вдосконалення адміністративно-правових засад дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки. У результаті проведеного дослідження автором сформульовано висновки, рекомендації і пропозиції, які відповідають вимогам наукової новизни, зокрема: 
вперше:

- сформульовано поняття дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки як організаційно-розпорядчої, підзаконної, владної державно-управлінської діяльності, що здійснюється уповноваженими державними органами (посадовими особами) у формі процедур стосовно видачі дозвільних документів, спрямованої на реалізацію державної політики щодо забезпечення екологічної безпеки;
- виділено предмет адміністративно-правового регулювання та об’єкт дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки, який складають ті види господарювання, внаслідок здійснення котрих може бути заподіяна шкода навколишньому природному середовищу.

Удосконалено:

- характеристику дозвільних документів як правових форм дозвільної діяльності у сфері екологічної безпеки. Дозвільні документи - правові форми державно-управлінської дозвільної діяльності, які є юридично оформленою дією суб’єкта виконавчої влади, що здійснюється у межах його компетенції, виражає державно-владне волевиявлення суб’єкта і має юридичні наслідки у вигляді можливості здійснювати певні види господарської діяльності, які не будуть становити високий ризик заподіяння шкоди екології після набуття дозвільного документа. Дозвільний документ - індивідуальний правовий акт управління;

- систематизацію заходів дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки шляхом поділу їх на два види: організаційні, спрямовані на оптимізацію управлінських відносин, та правові, які стосуються внесення змін до законодавства;
- адміністративно-правове регулювання дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки шляхом розроблення пропозицій щодо внесення змін до чинного адміністративного законодавства.
Дістали подальшого розвитку:

- положення про дозвільну систему як сукупність певних процедур, пов’язаних з наданням дозволів на окремі об’єкти, а також контролем за дотриманням відповідних правил набувачами документів дозвільного характеру. Дозвільна діяльність визначена як  складова дозвільної системи у широкому розумінні. На основі такого підходу дозвільну діяльність у сфері екології розглянуто як один із способів забезпечення екологічної безпеки;

- положення щодо переліку ознак дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки, якими названі: а) предметом постає екологічна сфера; б) здійснюється певними суб’єктами – органами виконавчої влади, повноваження яких визначені чинним законодавством; в) є цілеспрямованою, оскільки метою її здійснення є реалізація державної політики щодо забезпечення екологічної безпеки; г) має організаційно-розпорядчий характер; д) є підзаконною; е) владною державно-управлінською діяльністю; ж) реалізується у формі процедур стосовно видачі дозвільних документів;
- визначення принципів дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки та їх систематизація. Принципами названі базові ідеї, положення, обумовлені метою і завданнями дозвільної діяльності щодо формування безпечного екологічного середовища. Виділено три групи принципів: а) загальносистемні принципи державного управління (загальні); б) принципи дозвільної діяльності у господарській сфері (особливі); в) власне принципи дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки (спеціальні);
- визначення загальних рис та особливих ознак суб’єкта дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки. Загальними рисами визначені: створення з метою безпосереднього здійснення конкретного виду державної діяльності, у межах якого реалізуються повноваження щодо дозвільної діяльності; здійснення дозвільної діяльності шляхом провадження формально визначених процедур згідно із компетенцією та у відповідній формі. Особливими ознаками названі: а) наявність чітко окресленого обсягу повноважень у сфері надання документів дозвільного характеру в сфері забезпечення екологічної безпеки; б) належність до системи органів виконавчої влади; в) складається з структурних підрозділів, посади у яких обіймають державні службовці;  г) має певний територіальний масштаб діяльності. 
 Практичне значення одержаних результатів. Викладені у дисертації положення, висновки і пропозиції можуть бути використані:

- у законотворчій діяльності щодо удосконалення чинного законодавства, норми якого регулюють дозвільні правовідносини у сфері екологічної безпеки, розроблення нових нормативно-правових актів, про що свідчить акт впровадження у законотворчу діяльність Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності (№ 04-19/14-732 від 19.03.2009р.);

- у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить покращити практичну діяльність уповноважених органів виконавчої влади у сфері забезпечення екологічної безпеки; 

- у наукових дослідженнях – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшого розроблення питань адміністративно-правових засад дозвільної діяльності у сфері екологічної безпеки; 

- у навчальному процесі – при викладанні дисципліни «Адміністративне право» у юридичних вузах, при підготовці лекцій і навчальних посібників з даної проблематики (акт впровадження у навчальний процес Національного університету державної податкової служби України  від 17.09.2009 р.).

Апробація результатів дисертації. Дисертація обговорювалась за розділами і в цілому на засіданнях кафедри управління, адміністративного права і процесу та адміністративної діяльності Національного університету державної податкової служби України. Основні теоретичні положення й висновки дисертації обговорювались також на науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих учених» (м. Харків, 2009) (тези опубліковані), міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2009) (тези опубліковані).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 5 наукових статей у фахових виданнях з юридичних наук та 2 доповіді у матеріалах конференцій.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання визначення сутності та змісту адміністративно-правових засад дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки, у результаті чого отримані такі найважливіші результати.
1. Дозвільна діяльність у сфері забезпечення екологічної безпеки  - організаційно-розпорядча, підзаконна, владна державно-управлінська діяльність, яка здійснюється уповноваженими державними органами (посадовими особами) у формі процедур щодо видачі дозвільних документів, спрямована на реалізацію державної політики щодо забезпечення екологічної безпеки.

2. Предмет адміністративно-правового регулювання та об’єкт дозвільної діяльності складають ті види господарювання, внаслідок здійснення яких може бути завдана шкода навколишньому природному середовищу. Серед видів господарської діяльності виділені ті, дозвільна діяльність щодо яких потребує вдосконалення у першу чергу. Саме ці види господарської діяльності впливають на розвиток вітчизняної економіки. Тому застосування ефективних державних заходів забезпечення екологічної безпеки при їх здійсненні є однією з гарантій формування сфери господарювання відповідно до світових стандартів, якими пріоритет надається саме безпеці екології. Крім того, виділено вид дозвільної діяльності, внаслідок якого формується кадровий потенціал суб’єктів, котрі здійснюють аудит щодо  дотримання екологічних правил. Отже, до предмета адміністративно-правового регулювання та об’єкта дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки віднесено: а) пошук (розвідка) корисних копалин та їх видобування; б) використання природних ресурсів; в) забезпечення радіаційної безпеки; г) поводження з відходами, небезпечними хімічними речовинами, пестицидами та агрохімікатами; д) спеціальне використання об’єктів рослинного і тваринного світу; е) сертифікація екологічних аудиторів.

3. Виділено три групи принципів дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки: а) загальносистемні принципи державного управління або загальні принципи; б) принципи дозвільної діяльності у господарській сфері або особливі принципи; в) власне принципи дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки або спеціальні принципи. Загальносистемними принципами визначені: законність, об’єктивність, рівність всіх перед законом, демократизм, взаємна відповідальність держави та суб’єкта набуття дозволу, публічність, контрольованість, піднаглядність, судовий захист, гуманізм і справедливість у взаємовідносинах між державою та суб’єктом набуття дозволу. До особливих віднесені такі принципи: охорона навколишнього природного середовища; розвиток конкуренції; прозорість процедури видачі дозвільних документів; додержання рівності прав суб'єктів господарювання під час видачі дозвільних документів; відповідальність посадових осіб дозвільних органів, адміністраторів та суб'єктів господарювання за порушення вимог законодавства з питань видачі дозвільних документів; установлення єдиних вимог до порядку видачі дозвільних документів. Спеціальними принципами названі: обґрунтованість встановлених критеріїв, вимог і умов забезпечення екологічної безпеки у процесі здійснення дозвільної діяльності; встановлення найбільш раціонального порядку діяльності державних органів щодо видачі дозвільних документів; взаємодія дозвільних органів як між собою, так і з іншими державними органами, у тому числі – органами внутрішніх справ, Службою безпеки України, прокуратурою, митною службою, податковою службою з питань, пов’язаних із здійсненням дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки; повнота нормативного забезпечення дозвільної діяльності, що означає мінімізацію прогалин і колізій у правовому регулюванні відповідних відносин; інформаційне, наукове, технічне, матеріальне і кадрове забезпечення державних органів, уповноважених здійснювати дозвільну діяльність. Усі наведені спеціальні принципи взаємозалежні і взаємопов’язані, а їх зміст конкретизує загальносистемні та особливі принципи. Кількість спеціальних принципів може змінюватись відповідно до тенденцій формування соціально-економічної політики, державної політики в екологічній сфері, розвитку наукових знань. На їх основі може вдосконалюватись чинне законодавство, правозастосовна практика.
4. У системі органів виконавчої влади не існує єдиного органу, спеціально створеного для видачі дозвільних документів з метою забезпечення екологічної безпеки. Ці документи видаються, поряд з реалізацією основних повноважень органів виконавчої влади відповідно до певного виду державної діяльності, для здійснення якої вони сформовані. Серед похідних від основних повноважень органів виконавчої влади доцільно виділити ті, що стосуються забезпечення екологічної безпеки:  а) забезпечення реалізації державної політики у сфері охорони навколишнього природного середовища, раціонального використання, відтворення та охорони природних ресурсів (землі, надр, поверхневих та підземних вод, атмосферного повітря, лісів, тваринного і рослинного світу та природних ресурсів територіальних вод, континентального шельфу та виключної (морської) економічної зони України), поводження з відходами (крім поводження з радіоактивними відходами), небезпечними  хімічними речовинами, пестицидами та агрохімікатами, екологічної та у межах своєї компетенції радіаційної безпеки, розвиток мінерально-сировинної бази, заповідної справи, формування, збереження та використання екологічної мережі, геологічного вивчення надр, топографо-геодезичної та картографічної діяльності; б) здійснення управління та регулювання у сфері охорони навколишнього природного середовища, раціонального використання, відтворення та охорони природних ресурсів, геологічного вивчення надр,  забезпечення екологічної та у межах своєї компетенції радіаційної безпеки, організації охорони і використання територій і об'єктів природно-заповідного фонду України, формування, збереження та використання екологічної мережі; в) здійснення державного контролю за додержанням вимог законодавства про охорону навколишнього природного середовища, раціональне використання, відтворення та охорону природних ресурсів, зокрема за використанням та охороною земель, екологічну та в межах своєї компетенції радіаційну безпеку, охорону та використання територій та об'єктів природно-заповідного фонду, формування, збереження та використання екологічної мережі, з питань поводження з відходами (крім поводження з радіоактивними відходами), небезпечними хімічними  речовинами, пестицидами та агрохімікатами, а також забезпечення здійснення державного геологічного контролю, державного геодезичного нагляду за топографо-геодезичною і картографічною діяльністю.

Визначено загальні риси та особливі ознаки суб’єкта дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки. Загальними рисами названо: а) створення з метою безпосереднього здійснення конкретного виду державної діяльності; б) здійснення дозвільної діяльності з метою забезпечення екологічної безпеки шляхом провадження формально визначених процедур згідно з компетенцією та у відповідній формі. До особливих ознак віднесено: а) наявність чітко окресленого обсягу повноважень у сфері надання документів дозвільного характеру в галузі забезпечення екологічної безпеки; б) належність до системи органів виконавчої влади; в) складається зі структурних підрозділів, посади у яких обіймають державні службовці; г) має певний територіальний масштаб діяльності. Суб’єктом дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки визначено орган виконавчої влади, створений для здійснення конкретного виду державної діяльності, яка супроводжується видачею дозволів з метою забезпечення екологічної безпеки шляхом провадження формально визначених процедур дозвільної діяльності відповідно до компетенції та у встановленій законодавством формі. 
До кола суб’єктів дозвільної діяльності у зазначеній сфері доцільно, зокрема, віднести Державний комітет України з промислової безпеки, охорони  праці та гірничого нагляду, Міністерство охорони здоров’я України, Міністерство палива та енергетики України, Державний комітет ядерного регулювання України та інші органи виконавчої влади. Провідним суб’єктом дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки є Міністерство охорони навколишнього природного середовища України, його структурні органи та підрозділи. Саме таке місце зазначеного міністерства обумовлено метою його створення – здійснення надвідомчого контролю у галузі екології.
5. Виділено наступні правові форми дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки (види дозвільних документів): дозволи як офіційні акти, що визначені чинним законодавством як дозволи; документи дозвільного характеру як офіційні акти, що визначені чинним законодавством як висновки, погодження, ліміти тощо; ліцензії; сертифікат екологічного аудитора.

6. З метою вдосконалення дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки запропоновано два види заходів: організаційні, спрямовані на оптимізацію управлінських відносин, та правові, які стосуються внесення змін до законодавства.

Організаційні заходи:

· зміцнення взаємодії Міністерства охорони навколишнього природного середовища України з іншими спеціально уповноваженими органами, які здійснюють охорону навколишнього природного середовища та забезпечення екологічної безпеки, у тому числі й з громадськими екологічними організаціями;

· підвищення ролі та відповідальності Міністерства охорони навколишнього природного середовища України й інших спеціально уповноважених органів у вирішенні екологічних проблем;

· спільне розроблення наукових засад різних аспектів сталого розвитку суспільства;

· подальший розвиток і вдосконалення системи нормативно–правових актів у сфері екологічної безпеки, а також здійснення систематизації та оновлення нормативної бази;

· підвищення ефективності застосування природоохоронного законодавства;

· створення загальнодержавного реєстру дозволів та документів дозвільного характеру, який має стати єдиною автоматизованою загальнодержавною системою збирання, накопичення, захисту, обліку та надання відомостей про видачу чи переоформлення дозволів, документів дозвільного характеру або про їх анулювання чи відмову у видачі.

Обґрунтовано доцільність внесення змін до законодавства у таких напрямах:

- закріплення спеціальних принципів дозвільної діяльності у сфері забезпечення екологічної безпеки. З цією метою запропоновано доповнення законів України «Про дозвільну систему у сфері господарської діяльності», «Про дозвільну діяльність у сфері використання ядерної енергії», «Про ліцензування певних видів господарської діяльності»;

-  уніфікація видів дозволів та процедур їх набуття, що можливо здійснити шляхом встановлення єдиних процедурних основ у Законі України «Про охорону навколишнього природного середовища», а особливості процедур визначити у підзаконних актах, які стосуються діяльності окремих органів виконавчої влади, що здійснюють дозвільну діяльність з метою забезпечення екологічної безпеки;

- запровадження термінів, які фактично використовуються, але не визначені у законодавстві: «дозвіл», «радіаційна безпека», «дорозвідка» та закріплення їх у Кодексі України про надра, законах України «Про дозвільну систему у сфері господарської діяльності», «Про дозвільну діяльність у сфері використання ядерної енергії», «Про забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення»;

- чітке визначення переліку природних ресурсів і закріплення класифікації їх видів;

- перелік видів господарської діяльності, що підлягає ліцензуванню, доповнити положенням про ліцензування видобування корисних копалин, радіаційної безпеки, операцій у сфері поводження з небезпечними відходами, за винятком радіоактивних відходів, шляхом внесення змін до Закону України «Про ліцензування певних видів господарської діяльності».

Доведено доцільність розроблення і прийняття Закону України «Про дозвільну діяльність у сфері радіаційної безпеки» та постанови Кабінету Міністрів «Про використання природних ресурсів».
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