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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний розвиток правової демократичної держави вимагає по-новому переосмислити проблеми охоронної діяльності. Як свідчить статистика Департаменту інформаційних технологій МВС в Україні працюють понад 4 тисячі приватних суб’єктів охоронної діяльності та 400 підрозділів ДСО при МВС України. Під їх охороною знаходиться понад 250 тис. об’єктів та 150 тис. помешкань громадян. Загальна кількість персоналу охорони перевищує 160 тис. співробітників.

Поряд із такими позитивними тенденціями своєрідні суспільні відносини щодо адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності потребують подальшого вдосконалення. Тільки 10,2 % опитаних громадян вважають стан забезпечення безпеки фізичних осіб та охорони права власності високим, а 14,9 % визнали його незадовільним [Додаток А].

Окремі питання адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності розглядались вітчизняними вченими-адміністративістами. Вагомий внесок у розробку даної проблеми зробили О.М. Бандурка, М.І. Бачило, В.В. Галунько, І.П. Голосніченко, Ю.В. Гридасов, В.В. Курило, П.В. Синицький, О.П. Угровецкий, В.У. Хатуаєв, В.І. Шаповал та ін. Завдяки їх доробку створено теоретичну базу, визначено теоретико-методологічні принципи, розкрито окремі аспекти адміністративно-правового регулювання, проте цілеспрямовано виклики у сфері адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності вони не досліджували, зосереджуючи свої зусилля на суміжних із даною темою суспільних відносинах.

Отже, проблема є такою, що дослідження вітчизняною наукою адміністративного права недостатньо та потребує подальших теоретичних розробок. Побудова в Україні правової демократичної соціальної держави з ефективною ринковою економікою, розвиток громадянського суспільства потребують вирішення багатьох актуальних правових питань щодо підвищення ефективності адміністративно-правового регулювання у сфері охоронної діяльності.

Недостатня розробленість на науковому рівні питань адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності в Україні, неврегульованість багатьох чинників участі органів виконавчої влади в державному регулюванні забезпечення безпеки фізичних осіб та охороні права власності, неузгодженість нормативних актів, наявність спірних проблем в сфері охоронної діяльності і зумовили вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до ст. 5,6,7 Закону України від 1 липня 2010 р. № 2411-VI «Про засади внутрішньої і зовнішньої політики», Концепції політики Кабінету Міністрів України щодо управління об’єктами державної власності, затвердженої Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 5 жовтня 2001 р. № 467, а також пп. 1.1-1.3, 2.1-2.2, 6.1, 9.1, 9.3 згідно з тематикою Пріоритетних напрямків наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2006-2010 роки, схвалених Вченою радою ХНУВС 12 грудня 2005 року.

Мета та завдання дослідження. Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу теоретико-методологічних засад, нормативних основ та дослідження практичної діяльності МВС України визначити адміністративно-правові закономірності регулювання в Україні охоронної діяльності, сформулювати шляхи її удосконалення.

Відповідно до поставленої мети дисертаційного дослідження в роботі необхідно вирішити такі завдання:

- визначити поняття охоронної діяльності як об’єкту адміністративно-правового регулювання;

- з’ясувати зміст правового статусу публічної адміністрації у сфері охоронної діяльності;

- здійснити адміністративно-правову характеристику видів охоронної діяльності;

- сформувати зміст механізму адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності;

- розкрити адміністративно-правові відносини в сфері охоронної діяльності;

- сформулювати принципи регулювання охоронної діяльності;

- розкрити заходи та форми адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності;

- окреслити межі адміністративної діяльності органів внутрішніх справ у сфері забезпечення безпеки фізичних осіб та охорони права власності;

- охарактеризувати досвід адміністративної діяльності поліції країн Європейського Союзу щодо забезпечення безпеки фізичних осіб та охорони права власності;

- розкрити напрями удосконалення законодавства та адміністративної діяльності міліції України у сфері надання охоронних послуг.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, що виникають у сфері адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності.

Предмет дослідження – адміністративно-правове регулювання охоронної діяльності в Україні.

Методи дослідження визначаються специфікою роботи та поставленими завданнями. У вирішенні зазначених завдань використовувалися загальнофілософські, загальнонаукові, загальнологічні та спеціальні наукові методи пізнання. Серед загальнофілофських методів основним, що використовувався при написанні роботи, був діалектичний, який дозволив здійснити дослідження державно-правових явищ у сфері адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності в Україні в їхньому розвитку, багатоманітності та зв’язку (підрозділ 1.1, 2.1).

Провідним методом у роботі став формально-догматичний. За його допомогою було здійснено аналіз чинного законодавства щодо адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності і практики його застосування органами публічної адміністрації (підрозділи 1.2, 1.3, 2.2, 2.4, 3.1).

Головним серед загальнонаукових методів, який використаний в ході дослідження, є системно-структурний, сутність якого полягала у комплексному дослідженні організації та діяльності системи МВС України, інших органів виконавчої влади щодо адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності, як єдиного комплексного інституту з узгодження всіх його елементів та частин (підрозділи 1.2, 3.1). Широко застосовувались в ході написання роботи загальнологічні методи. У дослідженні використано дедуктивний метод, за допомогою якого на основі вивчення окремих праць та юридичних документів, що стосуються охоронної діяльності і її регулювання, зроблено підсумкові висновки до матеріалу (підрозділи 2.3, 3.3). Метод індукції використовувався при узагальненні позитивних практичних напрацювань суб’єктів охоронної діяльності щодо адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності (підрозділи 1.3, 3.2). Аналіз і синтез дозволив розкласти складний міжгалузевий інститут регулювання охоронної діяльності на складові, виділити й критично дослідити його адміністративно-правову складову та органічно вписати результати в цілісну структуру (підрозділи 1.2, 2.1, 3.1). Для аналізу та характеристики сучасних юридичних праць, присвячених дослідженню охоронної діяльності, застосовувався порівняльно-правовий (підрозділи 3.2, 3.3.) та описово-аналітичний методи (підрозділ 2.4).

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертаційної роботи склали наукові праці із філософії права, теорії держави і права, конституційного права, адміністративного права та теорії управління. Вагомий вклад у розробку даної проблеми внесли вчені-адміністративісти В.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, О.М. Бандурка, Ю.П. Битяк, А.С. Васильєв, В.М. Гаращук, І.П. Голосніченко, С.Т. Гончарук, Є.В. Додін, А.І. Єлістратов, С.В. Ківалов, В.В. Коваленко, А.П. Клюшниченко, В.К. Колпаков, В.В. Ковальська, А.Т. Комзюк, Т.О. Коломоєць, Т.М. Кравцова, Є.Б. Кубко, В.Н. Кудрявцев, О.М. Кузьменко, Н.П. Матюхіна, Р.С. Мельник, Н.Р. Нижник, В.І. Олефір, В.П. Пєтков, Д.В. Приймаченко, О.Ю. Синявська, А.О. Селіванова, М.М. Тищенко, О.І. Харитонова, В.К. Шкарупа та ін.

Положення і висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, чинних законодавчих та інших нормативно-правових актів, які визначають правові та організаційні засади діяльності органів державного управління у сфері регулювання охоронної діяльності. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становить узагальнена практика управлінської діяльності органів державної влади – МВС України, ДСО при МВС України та приватних охоронних структур. Вузькопрофільність дисертації зумовила необхідність збору інформації, що обумовило участь у соціологічному дослідженні в якості «експертів» 211 громадян (Додаток А).
Наукова новизна одержаних результатів зумовлена характером обраної теми та підходом до її дослідження. Вона полягає в тому, що робота є вагомим комплексним дослідженням адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності в Україні. В ході дослідження отримано результати, які характеризуються науковою новизною. Основні з них такі:

- отримало подальшого розвитку поняття охоронної діяльності як об’єкту адміністративно-правового регулювання, яке полягає у визначених діях публічної адміністрації щодо ліцензування охоронної діяльності, контролю за дотриманням ними ліцензійних умов, навчання персоналу охорони, участі у проведенні розслідувань про законність застосування охоронниками і охоронцями спеціальних засобів, застосування адміністративного примусу до порушників режиму охоронної діяльності;

- удосконалено зміст правого статусу публічної адміністрації, який полягає у визначенні їх обов’язків і компетенції у поєднанні з правосуб’єктністю щодо адміністративного впливу на різноманітні об’єкти державного управління з метою забезпечення безпеки фізичних осіб та охорони права власності;

- дістали подальшого розвитку види об’єктів охоронної діяльності, які за критерієм суспільної цінності поділені на: забезпечення безпеки фізичної особи; фізична охорона права власності; дистанційна охорона права власності; інкасація грошових коштів та супровід цінних речей і вантажів; охорона вантажів; надання юридичних консультативних послуг; інші види охоронного забезпечення;

- удосконалено зміст механізму адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності як цілісного комплексу адміністративно-правових засобів, що спрямовані на забезпечення безпеки фізичних осіб та охорони права власності від протиправних посягань;

- дістало подальшого розвитку поняття адміністративно-правових відносин як форми соціальної взаємодії органів державного управління та об’єктів охоронного впливу, що виникають на підставі реалізації адміністративно-правових норм та має основним покликанням забезпечення реалізації захисту прав, свобод і законних інтересів фізичних, юридичних осіб публічного інтересу держави і суспільства в цілому;

- вперше розроблені принципи адміністративного права у сфері забезпечення безпеки фізичних осіб, до яких віднесено відправні засади, що встановлюють керівні вимоги та настанови, які визначають основоположні правила по забезпеченню безпеки фізичних осіб;

- отримали подальшого розвитку форми та засоби адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності, перші, як однорідні за своїм характером та правовою природою групи адміністративних дій, що мають зовнішнє вираження, з метою забезпечення безпеки фізичних осіб та охорони права власності від протиправних посягань;

- отримали подальшого розвитку межі адміністративної діяльності органів внутрішніх справ у сфері регулювання охоронної діяльності, які окреслюються врегульованими нормами адміністративного права підзаконною виконавчо-розпорядчою діяльністю щодо забезпечення безпеки фізичних осіб, охорони права власності та наданням адміністративних послуг;

- на основі аналізу досвіду країн Європейського Союзу отримали подальшого розвитку компаративістичні положення, які мають перспективи впровадження у вітчизняне законодавство, зокрема врегулювання охоронної діяльності спеціальними законами, наявністю мінімальних стандартів професійної кваліфікації персоналу охорони;

- вперше у вітчизняній юриспруденції запропоновано закріпити індивідуальне ліцензування охоронників та охоронців, здійснено подальший розвиток інших напрямків удосконалення законодавства та адміністративної діяльності міліції України у сфері регулювання охоронної діяльності.

Практичне значення одержаних результатів. Визначення особливостей адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності та пошук шляхів її удосконалення має важливе теоретичне та практичне значення. Окремі положення роботи будуть використані:

- у правотворчості – для вдосконалення чинного законодавства щодо розроблення авторського проекту закону України «Про охоронну діяльність в Україні» (Додаток А);

- у правозастосовчій діяльності – використання одержаних результатів дозволило поліпшити практичну діяльність управління громадської безпеки УМВС України в Херсонській області (акт впровадження від 17 травня 2010 року № 34);

- у навчальному процесі – матеріали роботи використані у підготовці курсу лекцій з таких навчальних дисциплін, як «Адміністративне право», «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ». Положення дисертації використовуються при читанні лекцій, проведенні практичних занять в Херсонському юридичному інституті Харківського національного університету внутрішніх справ, їх враховано у навчально-методичних розробках, підготовлених за участю дисертанта (акт впровадження від 24 травня 2010 року № 18);

- у науково-дослідній сфері положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшого розроблення і вирішення проблем реформування системи державного управління у сфері охоронної діяльності.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно з використанням останніх досягнень науки адміністративного права, всі сформовані в ньому положення та висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора. У співавторстві розроблено чотири підрозділи монографії «Адміністративне право в сучасних умовах (виклики початку ХХІ століття)» (обсяг 1.2 д.а.). Крім того, здобувачем підготовлено та опубліковано у співавторстві тези доповіді «Проблеми законодавчого врегулювання охоронної діяльності в Україні» (дисертантом сформульовано принципи у сфері охоронної діяльності). У дисертації не використовувались ідеї та розробки, які належать співавторам.

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи обговорені на засіданнях кафедри адміністративного права та процесу Харківського національного університету внутрішніх справ. Крім того, здобувач узяв участь у десяти науково-практичних конференціях, чотирьох всеукраїнських та шести міжнародних: «Проблеми запобігання правопорушенням у молодіжному середовищі» (Херсон, 2009), «Держава, регіон, підприємство: теорія та практика економіко-правового регулювання» (Херсон, 2009), «Запобігання злочинам та адміністративним правопорушенням в умовах проведення фінальної частини Чемпіонату Європи з футболу» (Львів, 2009), «Проблеми правотворчості очима науковців» (Тернопіль, 2010), «Тенденції розвитку юридичної науки в сучасних умовах» (Горлівка, 2010), «Реформування адміністративного права: реалії та перспективи» (Луганськ, 2010), «Захист прав, свобод та законних інтересів особи на досудових стадіях кримінального судочинства України» (Херсон-Запоріжжя, 2010), «Актуальні проблеми адміністративного законодавства України: шляхи його вдосконалення» (м. Івано-Франківськ, 2010), «Теорія і практика сучасного права» (Херсон, 2010), «Проблеми правознавства очима молодих вчених» за результатами дев’яти із них опубліковані тези. Основні результати роботи пройшли апробацію в навчально-виховному процесі Херсонського юридичного інституту Харківського Національного університету внутрішніх справ.

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображені в одній монографії та навчальному посібнику (у співавторстві), п’яти одноосібних наукових статтях, які опубліковані у фахових виданнях, дев’яти тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано новий підхід до вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні сучасного стану та перспектив розвитку і вдосконалення адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності в Україні.

Сформовано висновки, пропозиції та рекомендації, спрямовані на виконання зазначеного завдання.

1. Охоронна діяльність – це діяльність суб’єктів господарювання з метою забезпечення безпеки фізичних осіб та охорони права власності на договірних засадах.

2. Публічна адміністрація у сфері регулювання охоронної діяльності – це система організаційно-структурних утворень органів виконавчої влади, місцевого самоврядування, громадських організацій та підприємств, які у відповідності до законодавства, набули владних повноважень для їх реалізації з метою правового регулювання, а в деяких випадках безпосереднього забезпечення безпеки фізичних осіб та охорони права власності.

3. Забезпечення безпеки фізичної особи – це діяльність з організації та практичного здійснення заходів безпеки, спрямованих на забезпечення особистої безпеки, життя та здоров’я індивідуально визначеної фізичної особи, шляхом запобігання або недопущення негативного безпосереднього впливу на них факторів протиправного характеру.

4. Сутність механізму адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності полягає у реалізації владних повноважень публічною адміністрацією у рамках режиму законності, щодо забезпечення балансу інтересів фізичних і юридичних осіб, що знаходяться під охороною, охоронних структур, держави та суспільства в цілому.

5. Адміністративно-правові відносини – це форма соціальної взаємодії суб’єктів публічного управління та об’єктів охоронного впливу, які виникають на підставі реалізації адміністративно-правових норм з метою забезпечення безпеки фізичних осіб і охорони права власності на договірних засадах.

6. Принципи у сфері регулювання охоронної діяльності – це відправні засади, які встановлюють керівні вимоги та настанови, що визначають основоположні правила по забезпеченню безпеки фізичних осіб та охорони права власності усіх форм власності на договірних засадах, вони втілюють високі морально-етичні ідеали, ідеї справедливості й свободи, визначають загальну спрямованість й найістотніші риси діючої правової системи, носять прогресивний характер. За критерієм спеціалізації поділяються на загальні та спеціальні. Спеціальні, в свою чергу, класифікуються на - принципи забезпечення безпеки фізичних осіб та принципи охорони права власності.

7. Заходи адміністративно-правового регулювання охоронної діяльності – це сукупність різноманітних прийомів та способів здійснення безпосереднього та цілеспрямованого впливу органів державного управління на підставі закріпленої компетенції і у відповідній формі на окремих об’єктів охоронної діяльності та саму охоронну діяльність в цілому.

8. Межі адміністративної діяльності органів внутрішніх справ у сфері регулювання охоронної діяльності окреслюються сферою: 1) забезпечення особистої безпеки громадян підрозділами «Титан» ДСО при МВС України; 2) забезпечення адміністративно-юрисдикційних проваджень по ст. 51 КУпАП міліцією охорони, ДІМ та деякими іншими службами міліції; 3) безпосередня охорона права власності підрозділами міліції ДСО при МВС України; 4) надання консультативних послуг щодо забезпечення безпеки фізичних осіб та охорони права власності; 5) здійснення ліцензування охоронної діяльності недержавних охоронних підприємств та відомчого контролю за діяльність підрозділів ДСО при МВС України.

9. В країнах Європейського Союзу регулювання охоронної діяльності характеризується наступними особливостями, які мають перспективи впровадження у вітчизняні нормативно-правові акти: законодавство, що діє в країнах Європейського Союзу та регулює суспільні відносини у сфері охоронної діяльності можна назвати спеціалізованим, адже в більшості держав-членів існують специфічні діючі закони, що регулюють питання забезпечення безпеки фізичних осіб та охорони права власності; наявність мінімальних стандартів професійної кваліфікації персоналу охорони; в більшості країн Європейського Союзу дозволяється використання зброї охоронниками та охоронцями, проте порядок її придбання, зберігання і застосування, знаходиться в рамках чіткої регламентації та контролю органами поліції.

10. Потребує прийняття проект закону «Про охоронну діяльність в Україні», який має стати ключовим нормативно-правовим актом та основоположним джерелом права щодо надання охоронних послуг суб’єктами охоронної діяльності. Сутність якого полягає в тому, що передбачається режим індивідуального ліцензування охоронників та охоронців, які несуть службу з використанням спеціальних засобів активної дії.
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