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Актуальність теми дослідження  

Проблема міжцивілізаціних взаємин набуває особливого значення у міжнародних відносинах на початку ХХІ століття. Сьогодні одним з найбільш актуальних наукових завдань політичної теорії є визначення ролі та впливу міжцивілізаційних процесів на сферу світової політики, оскільки в процесі розвитку глобальної системи міжнародних відносин протягом останніх десятиліть чітко простежується вплив цивілізаційних факторів, особливо на  регіональному рівні.

З одного боку, 90-ті рр. ХХ століття стали переломними для сфери міжнародних відносин, оскільки після руйнації “біполярної” системи розпочався процес глобалізації, яка спричинилася не лише до зміцнення взаємної залежності між державами та регіонами, а й посилила процеси локалізації, глокалізації, модернізації, контр-модернізації тощо.  Саме тому останнім часом науковці почали на чільне місце виносити питання цивілізаційного розвитку та виявляти різні форми міжцивілізаційної взаємодії у сучасному геополітичному просторі. З‘явилися нові міжнародно-політичні актори, які прийнято називати державами-цивілізаціями – Індія та Китай.

З іншого боку, зміни, пов‘язані з військовим вторгненням США до Афганістану та Іраку після подій 11 вересня 2001 року засвідчили глибоку кризу в існуючій системі міжнародних відносин та ознаменували різкий поворот у розвитку глобальної цивілізації в бік утвердження однополюсного світу на чолі зі Сполученими Штатами. Ця криза завдає значної шкоди цивілізаційним взаєминам, що призводить до “цивілізаційних надломів” між, наприклад,  західнохристиянською та ісламською цивілізаціями. Саме тому сьогодні та у середньостроковій перспективі особлива увага великих світових акторів прикута до регіону Центральної Азії.

Особливої актуальності досліджуваній темі надає низка факторів загальносвітового  значення. Так, загострення глобальних проблем, серед яких однією з найбільш вагомих є планетарна криза енергетичних ресурсів, а також боротьба зі світовим тероризмом – це питання, безпосередньо пов‘язані з долею центральноазійського регіону. Запаси природних мінеральних ресурсів в регіоні є другими в світі після Близькосхідних, а унікальне з геополітичної та цивілізаційної точки зору географічне місце розташування регіону приваблює сюди регіональних акторів, оскільки Центральна Азія – географічний центр Євразії і в термінології геополітики є “серцем світу”.

Для України, як держави яка претендує на роль одного з регіональних лідерів в Східній Європі, особливе значення на сьогоднішньому етапі набуває  розробка та реалізація власної центральноазійської складової зовнішньополітичної доктрини, яка поруч з питанням диверсифікації джерел постачання нафти та газу має вирішувати і проблему  реалізації власних транс-євразійських проектів.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами Дисертаційне дослідження виконано в рамках планових тематик відділу глобальних проблем сучасної цивілізації ІСЕМВ НАН України: “Цивілізаційні основи світових трансформаційних процесів” – І кв. 2001 – ІV кв. 2002 років (номер державної реєстрації 0101U005101; шифр теми І.93/01.03); “Цивілізаційна структура сучасного світу: дискретність та універсалізм” (І кв. 2003 – IV кв. 2004 року, державний реєстраційний номер № 0103U006309).

Мета і завдання дослідження



Головною метою даної наукової роботи є дослідження політичних аспектів міжцивілізаційних процесів в Центральній Азії в контексті глобалізації,  а також визначення взаємовпливу та розвитку взаємозалежності між цими процесами та сучасною системою міжнародних відносин. 


Для досягнення поставленої мети дослідження передбачає виконання таких завдань:
·  дослідити вплив різних цивілізацій на ранніх етапах історії регіону Центральної Азії;

· виявити закономірності формування політичних систем країн Центральної Азії на сучасному етапі розвитку міжнародних відносин;

· здійснити аналіз регіональної інтеграції центральноазійського регіону за умов глобалізації; виявити фактори які сприяють та заважають цій інтеграції;

· дослідити роль країн Центральної Азії в світових цивілізаційних процесах шляхом аналізу їх участі в міжнародних організаціях, коаліціях та союзах з іншими державами;

· обґрунтувати сучасні міжнародно-політичні виклики, які мають місце  в регіоні Центральної Азії та перешкоджають їх більш тісній
політичній інтеграції;

· концептуально виокремити міжцивілізаційні процеси в регіоні Центральної Азії  з позицій актуальних змін у глобальній системі міжнародних відносин;

· виявити основні тенденції та труднощі модернізаційного процесу в центральноазійськму регіоні;

· охарактеризувати необхідні завдання, які стоять перед країнами регіону за для забезпечення їх збалансованого політичного розвитку.

Предметом даного дослідження є міжцивілізаційні процеси, які мають місце в Центральній Азії та їх вплив на міжнародну політику в регіоні. 

Об‘єктом дослідження даної дисертації є міжнародна політика центральноазійського регіону.  

Для досягнення мети дослідження і вирішення поставлених завдань, пропонується використовувати наступні методи:

· загально-історичний метод, який допомагає проаналізувати історичні підвалини цивілізаційного розвитку політичного регіону Центральної Азії та сучасний стан цих відносин, виокремити цивілізації, які вступають у взаємодію між собою в центральноазійському геополітичному просторі;

· системний підхід, який дозволяє розглядати об‘єкт дослідження у якості складної, відносно самостійної системи, яка є елементом глобальної цивілізації. Це у свою чергу дає можливість використовувати у процесі дослідження єдність множинності елементів: структурних, функціональних, генетичних, об‘єктивних та суб‘єктивних факторів;
· емпіричний метод, який робить можливим використання конкретних вже існуючих даних для аналізу реального стану та характеру взаємодії між різними суб‘єктами міжнародних відносин в регіоні Центральної Азії. Емпіричний метод  дозволяє розглядати ситуацію в центральноазійському регіоні в контексті специфіки системних зв‘язків, які там склалися;
· синергетичний метод, який у поєднанні з системним методом дозволяє автору зважати на стан нестійкої рівноваги міжнароднополітичної системи, що дозволяє визначати зони “біфуркації” системи на прикладі регіону Центральної Азії та віднаходити слабкі місця, які загрожують стабільності глобальної міжнародної системи.
В дисертації використовуються також інші методи: аналітичний, компаративістський, дескриптивний методи і метод контент-аналізу. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють переважно період 90 –х рр. XX ст. – кінець 2004 р. При аналізі цивілізаційної специфіки регіону допускаються екскурси в більш давні епохи.

Наукова новизна запропонованої до захисту дисертації полягає в тому що:

· вперше в українській політичній  науці комплексно розглянуто міжцивілізаційні процеси в регіоні Центральної Азії з позиції їх впливу на сферу міжнародної політики;

·  досліджено вплив китайської, індійської, християнської та ісламської цивілізацій на різних етапах історії центральноазійського регіону; виявлено закономірності формування політичних систем країн Центральної Азії на сучасному етапі розвитку системи міжнародних відносин; 

· проаналізовано та виокремлено фактори які сприяють та заважають внутрішньо-регіональній інтеграції; 

· досліджено участь країн Центральної Азії в світових цивілізаційних процесах; 

· винайдено та обґрунтовано сучасні міжнародно-політичні виклики, які мають місце  в регіоні Центральної Азії та перешкоджають більш тісній політичній інтеграції держав регіону; 

· показано наслідки військової присутності США в Афганістані для регіональної підсистеми міжнародних відносин; концептуально виокремлено міжцивілізаційні процеси в регіоні Центральної Азії в контексті геополітики; 

· виявлено  основні тенденції та труднощі модернізаційного процесу в регіоні Центральної Азії; 

· охарактеризовано необхідні завдання, які стоять перед країнами регіону за для забезпечення збалансованого політичного розвитку.

Практичне значення одержаних результатів полягає в перспективі використання авторських положень і висновків стосовно трансформації системи міжнародних відносин під впливом міжцивілізаційних процесів в умовах глобалізації для теоретичного обґрунтування політичної практики адаптації української зовнішньої політики до нових змін у глобальній системі міжнародних відносин; пошуку оптимальних практичних шляхів у сфері реалізації зовнішньої політики України по відношенню до країн Центральної Азії і в такий спосіб подолання перешкод на шляху до більш тісного співробітництва з цими державами та реалізації національних інтересів України.

Положення і висновки дисертації можуть бути використані для розробки стратегії зовнішньої та внутрішньої політики України на середньострокову і довгострокову перспективу. Результати дослідження також можуть бути використанні при підготовці навчальних курсів з політології міжнародних відносин, теорії глобалізації, для спецкурсу з предмету “Зовнішня політика країн СНД” для вищих навчальних закладів України. 

Апробація результатів дисертації
Результати дослідження були апробовані у виступах автора на всеукраїнських наукових конференціях: 

“Сучасний соціокультурний простір” (Київ, грудень 2004 року). Доповідь на тему: “Центральноазійський регіон в сучасному цивілізаційному просторі”; “Науковий потенціал України (Київ, березень 2005 року). Доповідь на тему: “Ісламський фактор у становленні політичних традицій в Центральній Азії”. Пропозиції дослідника також використані при підготовці рекомендацій  Парламентських слухань Верховної Ради України на тему: “Зовнішня політика України як інструмент забезпечення національних інтересів держави: здобутки, реалії та перспективи” (Київ, листопад 2003 року).

Публікації: результати дисертаційного дослідження знайшли відображення в шести наукових публікаціях, чотири з яких опубліковано в фахових виданнях та збірках наукових праць України.
ВИСНОВКИ


В дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і подане нове політологічне бачення наукової проблеми міжцивілізаційних процесів на прикладі регіону Центральної Азії. Дослідження дозволило сформулювати висновки теоретичного та практичного спрямування.

1. Тривалий час  соціально-політичний простір Центральної Азії формувався на стику різних цивілізацій. Історія центрально-азійського регіону до мусульманського завоювання являє собою у значній мірі, історію співпраці та конкуренції ірансько-зороастрійської, китайської, індійської цивілізацій та кочових тюркських народів. 

2. Cвоєрідною внутрішньою прикордонною зоною в середині Центральної Азії – є історичний Маверанахр та Дешт-і-Кипчак. Фактично ця транзитна територія  була стрижневим елементом, знаходячись на перехресті транспортних комунікацій з Європи до Азії. Головною транспортною артерією тут виступав, до часу Великих географічних відкриттів, ВШШ. Починаючи з ХІХ ст., географічне тлумачення “зона історичного Маверанахру” як географічний термін поступово було замінено на термін більш широкого значення “Ферганська долина”, який використовується в сучасній політичній науці для характеристики соціально-культурної та етнічної специфіки Центральної Азії. Зараз “Ферганська долина” є елементом нестабільності в ЦАР, оскільки вона розподілена між Узбекистаном, Таджикистаном та Киргиз станом, а кордони на цій території залишаються не визначеними.

3. Робота показала, що сотні років панування на території Центральної Азії різних народів та культур, а також вплив індійської, мусульманської та китайської цивілізацій внаслідок караванної торгівлі по Великому Шовковому Шляху, потім російське та радянське панування, здійснили свій унікальний вплив на формування своєрідних політичних моделей державного устрою в країнах Центральної Азії. Відбулося накладання різних типів цивілізацій, що і обумовлює складність у виборі пріоритетів внутрішньо-політичного розвитку в країнах регіону.

4. Аналіз внутрішньо-регіональних процесів, які мають місце в ЦАР, дає підстави вважати, що інтеграція між державами, політичні системи яких знаходяться в стадії становлення ускладнюється низкою факторів. До них можна віднести: 

· наявність кланів, які здійснюють безпосередній вплив на прийняття політичних рішень в державах ЦА; 

· зовнішньополітичну невизначеність;

· корупційність політичних систем країн регіону;

· швидку змінюваність внутрішнього законодавства;

· відсутність легалізованої опозиції, захищеної законом;

· вплив різних зовнішніх цивілізаційних сил (дуалізм релігійних та соціокультурних ірано-тюркських впливів);

· проблема наркоторгівлі через територію регіону;

· невизначеність кордонів, особливо на території Ферганської долини;

· проблема водних (питних) ресурсів;

·  обмеженість зовнішньоекономічної торгівельної кон’юнктури.

 5. Дослідженням встановлено, що існуючий в Центральній Азії культурно-цивілізаційний базис, ускладнений ірано-тюркським дуалізмом, до цього часу не дозволяє стверджувати про повне становлення політичних систем в країнах регіону. Всі без виключення країни Центральної Азії поки що не відбулись як самостійні держави і знаходяться в процесі пошуку оптимальної політико-економічної моделі розвитку, що входить у протиріччя з інтересами кланово-політичних еліт, та відповідно, гальмується.

6. В межах процесів, які мають місце в центральній Азії важливе місце займає “афганський геополітичний фактор”.  Боротьба  США, їх союзників з одного боку  та ісламських рухів з іншого боку, які під час афганської кампанії “незламна свобода” трансформувалися в опір  проти окупаційного режиму додає напруги в регіоні. “Афганський фактор” є постійно діючою серйозною загрозою безпеці та стабільності в Центральній Азії. Він негативно впливає на участь як великих держав Заходу, так і регіональних гравців, що просувають свої економічні інтереси в нових незалежних республіках регіону. 

“Афганський фактор” робить своїм заручником всі країни Центральної Азії. Шляхом участі великих держав в усуненні “афганського фактору” проявляється опосередкована участь регіону у світових цивілізаційних процесах. Це означає, що у майбутні роки, з просуванням економічної та політичної глобалізації а також за умов усунення негативної дії “афганського фактору”, регіон Центральної Азії може тісніше інтегруватись з країнами Близького та Середнього Сходу спорідненими з ним за цивілізаційними ознаками. При неможливості усунення “афганського фактору” Центральна Азія шукатиме інші інтеграційні шляхи у напрямках або Російської Федерації, або Південно-Східної Азії.

7. В результаті дослідження можна окреслити контури майбутнього геополітичного устрою Центральної Азії, яка в силу свого географічного розташування слугуватиме центром “перехрещуваних”, тобто міжцивілізаційних взаємодій по кількох напрямках:  північ-південь (Росія – Близький Схід та Індія, Пакистан, країни Південно-східної Азії); захід-схід (ЄС та країни Східної Європи – Китай, Далекий Схід). 

8. Важливість вивчення міжцивілізаційних  процесів в Центральній Азії для України полягає не лише в теоретичній значимості цієї тематики, а й у необхідності конкретизації власної зовнішньополітичної доктрини співробітництва з новими незалежними країнами регіону. Потреба в активізації діяльності України в таких міжнародних організаціях як ГУУАМ, ЄврАзЕС, проектах ТРАСЕКА  та по лінії чорноморсько-каспійського та балто-чорноморсько-каспійського співробітництва відповідає національним інтересам нашої держави з кількох причин: забезпечує використання геополітичного та геоекономічного потенціалу України;  утверджує Україну як регіонального лідера серед країн Центральної та Східної Європи; забезпечує енергетичну незалежність української держави; збалансовує вплив Російської Федерації в центральноазійському регіоні; сприяє пожвавленню українсько-американського стратегічного партнерства.
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