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ВСТУП
Актуальність теми. Належність України до Європи, спрямованість на європейську інтеграцію зумовлюють необхідність забезпечення якісної іншомовної освіти громадянам з урахуванням перспектив використання мов у практичній діяльності. Ця складова підготовки кадрів визнається однією з передумов конкурентоспроможності України на теренах Європи та світу. На цьому, зокрема, наголошується в урядових стратегічних документах щодо розвитку освіти в Україні – Національній доктрині розвитку освіти [152] та Національній стратегії розвитку освіти на 2012–2021 роки [123].

Нагальність запиту на висококваліфікованих фахівців з ґрунтовною іншомовною підготовкою актуалізує порівняльні дослідження зарубіжного досвіду. Особливий інтерес становлять надбання країн Європейського Союзу (ЄС), стратегія розвитку якого спрямована на розбудову економіки знань в умовах багатомовності, спричиняючи активну модернізацію сектора іншомовної освіти у професійному контексті, розроблення концептуальних параметрів і дієвих механізмів їх упровадження у царині професійно-орієнтованого навчання іноземних мов.

Дослідження питань професійно-орієнтованого навчання іноземних мов є багатоаспектними. Його методичні аспекти в Україні висвітлюються у працях Ю. Дегтярьової [35], М. Метьолкіної [113], М. Прадівляного [148], О. Тарнопольського [177], Н. Ягельської [194] та інших. Доробки українських компаративістів Л. Кнодель [60], О. Коваленко [63; 64], О. Кузнецової [76], О. Локшиної [79], О. Першукової [142], Л. Пуховської [157], М. Тадеєвої [176], Н. Шеверун [184; 186] точково присвячені цій темі, передусім у контексті іншомовної освіти країн Європи. Водночас у зарубіжжі, в першу чергу, на європейському рівні, ця проблема вивчається в різних проекціях. Питання особливостей напряму висвітлюється у роботах K. Вогт та Р. Kaнтелінен [470], Г. Еглофа та Е. Фітцпатріка [271], К. Стенберга [349], Дж. Тріма [455; 457]. Розробниками моделей професійно-орієнтованого навчання іноземних мов є Е. М. Бревстер [220], Г. Еглоф та Е. Фітцпатрік [271], В. Кохонен [339], А. Луукас [362]. Історію іншомовної освіти та професійно-орієнтованого навчання іноземних мов в Європі вивчали Дж. ван Ек [467], Г. Еглоф [272], Р. Лампола [344], Дж. Трім [456; 458]. Компетентнісну базованість іншомовної професійної освіти досліджували П. Ворделман [473], К. Мьолер [369], Д. Сьогаард [429]. Теоретичні і практичні питання навчання англійської мови для спеціальних цілей з’ясовували Т. Дадлі-Еванс та М. Джо Сент Джон [262], Р. Р. Джордан [331], К. Кеннеді та Р. Болайто [334], Д. Свейлз [444], П. Стревенс [432], Л. Трімбл [460], Д. Хамер [314], Т. Хатчінсон та А. Уотерс [321], Р. Холм [317], М. Хухта [320]. Підходи до оцінювання і сертифікації результатів професійно-орієнтованого навчання іноземних мов розкрили М. Бош Гарселан [216], Х. вон Ессен [472], Х. Гедерер [306], Д. Дуглас [260], М. Оскарсон [388], Дж. Рідлі [412], Е. Фітцпатрік [295] та інші. Результати досліджень впроваджуються на рівнях середньої і вищої освіти та в освіті дорослих, що відкриває простір для вдосконалення практичних аспектів втілення напряму в країнах ЄС.

В умовах актуальності в Україні належної підготовки людського капіталу, спроможного до життя й роботи у багатокультурному та багатомовному суспільстві, системні дослідження проблеми професійно-орієнтованого навчання іноземних мов як педагогічного феномену в європейському освітньому просторі досі відсутні на відміну від Європейської Спільноти. У цій ситуації виявляються такі суперечності між:

– потребою сучасної української економіки у фахівцях з високим рівнем іншомовної підготовки та недосконалістю такої підготовки в Україні;

– наявністю значних напрацювань з проблеми професійно-орієнтованого навчання іноземних мов в країнах ЄС та відставанням України у творчому їх врахуванні.

Необхідність розв’язання перелічених суперечностей та відсутність системного вивчення досвіду країн ЄС у цьому напрямі європейської іншомовної освіти обумовили вибір теми дисертаційного дослідження – “Організаційно-педагогічні засади професійно-орієнтованого навчання іноземних мов у країнах Європейського Союзу”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з тематичним планом науково-дослідної роботи лабораторії порівняльної педагогіки Інституту педагогіки НАПН України і є складовою тем “Тенденції розвитку змісту і методів навчання і виховання у зарубіжних країнах” (державний реєстраційний № 0102U000256) і “Тенденції реформування загальної середньої освіти в країнах Європейського Союзу” (державний реєстраційний № 0105U000280). Тему дисертації затверджено вченою радою Інституту педагогіки НАПН України (протокол № 9 від 13 грудня 2001 р.) і погоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України (протокол № 2 від 26 лютого 2002 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати організаційно-педагогічні засади професійно-орієнтованого навчання іноземних мов в країнах ЄС для окреслення перспектив використання позитивного досвіду в Україні.

Згідно з метою дисертаційного дослідження поставлено такі завдання:

1. Виявити сутнісні характеристики професійно-орієнтованого навчання іноземних мов як напряму європейської іншомовної освіти.

2. Розкрити становлення професійно-орієнтованого навчання іноземних мов у європейському освітньому просторі.

3. Визначити особливості організації та структурування змісту професійно-орієнтованого навчання іноземних мов на різних освітніх рівнях у країнах ЄС.

4. Охарактеризувати форми і методи професійно-орієнтованого навчання іноземних мов, підходи до оцінювання та сертифікації його результатів.

5. Окреслити перспективи використання досвіду країн ЄС з професійно-орієнтованого навчання іноземних мов в Україні.

Об’єкт дослідження – навчання іноземних мов у країнах ЄС.

Предмет дослідження – організація, зміст, форми, методи професійно-орієнтованого навчання іноземних мов, підходи до оцінювання та сертифікації його результатів в країнах ЄС.

Хронологічні межі дослідження охоплюють останнє десятиріччя ХХ ст. – перше десятиріччя ХХІ ст. Нижня хронологічна межа – 1989 р. – визначається офіційним виокремленням професійно-орієнтованого навчання іноземних мов у напрям іншомовної освіти. Верхня межа – теперішній час – характеризується прийняттям Брюсселем низки стратегічних документів (“Education and Training 2020”, “An Agenda for New Skills and Jobs: A European Contribution Towards Full Employment”, “Languages for Jobs. Providing Multilingual Communication Skills for the Labour Market”), які інтенсифікують розбудову теорії і практики професійно-орієнтованого навчання іноземних мов у державах-членах ЄС. Для аналізу витоків становлення професійно-орієнтованого навчання іноземних мов НІМ хронологічні межі розширено до давніх часів.
Територіальні межі дослідження. Нашу увагу сфокусовано на інтеграційному утворенні Європейський Союз, державами-членами якого (на 1 січня 2013 р.) є двадцять вісім країн Західної, Північної, Південної та Центральної Європи: Австрія, Бельгія, Болгарія, Греція, Данія, Естонія, Ірландія, Іспанія, Італія, Кіпр, Латвія, Литва, Люксембург, Мальта, Нідерланди, Німеччина, Польща, Португалія, Румунія, Словаччина, Словенія, Сполучене Королівство Великої Британії та Північної Ірландії, Угорщина, Фінляндія, Франція, Хорватія, Чехія, Швеція.

Динамічні доцентрові процеси в галузі освіти та підготовки кадрів в ЄС в умовах впровадження відкритого методу координації після Лісабонського саміту 2000 р. надали можливість уніфікувати досвід країн з професійно-орієнтованого навчання іноземних мов на основі спільностей.

Теоретичною основою дисертації є:

– філософські ідеї людиноцентризму, які визначають ключові принципи функціонування європейських суспільств в умовах загальноцивілізаційних змін сучасності (В. Андрущенко [5], А. Бенавот [208; 209], В. Краєвський [73], В. Кремень [74], М. Фуллан [183]);

– концептуальні положення методології сучасної педагогічної науки, в яких формулюються засади розуміння сутності педагогічних явищ, методи наукового пізнання (Л. Березівська [10], С. Гончаренко [28], Н. Дічек [39], М. Євтух [42], О. Савченко [165], О. Сухомлинська [175]);

– методологічні положення порівняльної педагогіки, що окреслюють орієнтири дослідження освітнього феномену в широкому контексті політичних, економічних, соціальних, культурних процесів, взаємозв’язку регіональних і національних тенденцій, наднаціональних детермінант глобалізаційного простору (Дж. Бірідей [211], М. Брей [217], В. Вульфсон [27], К. Корсак [72], Н. Лавриченко [78], О. Локшина [79], З. Малькова [108], О. Матвієнко [110], Г. Ноа [374], О. Огієнко [129], Л. Пуховська [158], А. Сбруєва [169]);

– системний підхід, який передбачає розгляд освітнього явища як окремої мікросистеми у повноті організаційних та змістових характеристик зі специфічними особливостями функціонування в умовах взаємодії з макроструктурами (З. Абасов [1], І. Блауберг [12], І. Бургун [21], Т. Ільїна [51], А. Кузнецова [75], О. Мисечко [114], Е. Юдін [192]);

– ідеї багатомовності та багатокультурності європейської мовної освіти, що формують рамку толерантного співіснування культур у плюралістичному середовищі (С. Алвес [201], Д. Ангоурі [202], С. Брейдбек [219], Е. Гласер [309], О. Заболотна [43], Т. Лемб [343], Д. Невбай [353], О. Першукова [136; 137; 138]);

– стратегічні орієнтири професійної підготовки кадрів в умовах глобалізаційних трансформацій (І. Зязюн [50], Н. Ничкало [127]).

Методи дослідження. Виходячи зі специфіки предмета, для реалізації мети та розв’язування поставлених завдань застосовувалися такі теоретичні методи: порівняльно-історичний – для аналізу документів, першоджерел, літератури з теми дослідження, який дав можливість простежити розвиток напряму професійно-орієнтованого навчання іноземних мов як феномену в історичному контексті, систематизувати та обґрунтувати періодизацію його становлення; методи аналізу першоджерел, узагальнення та конкретизації, за допомогою яких виявлено сучасний стан проблеми та її особливості в умовах побудови ЄС економіки знань; структурний метод та порівняння для аналізу сучасних теорій, синтезу ключових параметрів і складових з метою створення авторської теоретичної моделі професійно-орієнтованого навчання іноземних мов; абстрагування, класифікації та систематизації даних – для визначення спільностей і відмінностей в організації професійно-орієнтованого навчання іноземних мов у державах-членах ЄС; індуктивний та дедуктивний методи, які уможливили узагальнення здобутих результатів з теми дослідження та формулювання авторського визначення педагогічного феномену.

Джерельну базу дослідження становлять:

– документи міжнародних організацій, які є провідними координаторами з освіти у світі та Європі (ЮНЕСКО, Ради Європи, Європейської Комісії, Організації економічного співробітництва та розвитку);

– офіційні документи Європейського Союзу щодо стратегії розвитку освіти: резолюції, рекомендації, доповіді та програми Європейської Ради, Європейської Комісії, Європейського Парламенту;

– законодавчі акти, аналітичні документи, статистичні дані, доповіді про стан розвитку іншомовної галузі в освіті країн ЄС та України;

– дослідження з проблем освіти (П. Дж. Блека [213], Д. Г. Боріка [454], К. В. Джіпс [308], Д. Х. MакMiллана [366], Е. Д. Нітко [373], В. Д. Попхема [391], Т. Н. Постлесвейта [370], А. С. Тайджнмана [370], Л. М. Томбарі [454] та інших) та з галузі іноземних мов (Ч. Алдерсона [198; 199], Дж. ван Ека [459], Л. ван Ліе [468], Л. Волдез Пірс [381], Д. Волл [199], С. Джекобсона [328], Д. Дугласа [260], Г. Еглофа [271], К. Клепхем [199], К. Крамш [342], Д. Литтла [358], Б. К. Лінча [364], П. Mак Кенна [315], K. Mорров [371], Б. Норса [198], Д. М. O’Mеллі [381], Т. Роджерса [411], П. Саллівана [342], Дж. Тріма [350], Е. Фітцпатріка [295], М. Харріса [315] та інших);

– матеріали періодичних видань (“Вісник ХНУ”; “Вопросы философии”; “Іноземні мови”; “Іноземні мови в навчальних закладах”; “Иностранные языки в школе”; “Педагогіка”; “Педагогіка і психологія”; “Педагогічні науки”; “Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології”; “Порівняльно-педагогічні студії”; “Професійна освіта: педагогіка і психологія”; “Рідна школа”; “Шлях освіти”; A Journal for English Teacher Education; Comparative Education Review; Electronic Journal of e-Learning; English Language Teaching Journal; European Journal: Vocational Training; International Education Journal; Journal of Multilingual and Multicultural Development; Journal of Philosophy of Education; Language and Intercultural Communication; Language Teaching and Linguistics; Language Teaching Journal; Review of Educational Research; Review of English Language Teaching);

– реферативні та енциклопедичні видання (Encyclopedia Britannica; The Encyclopedia of Educational Technology; Encyclopedia of Educational Research; The Encyclopedia of Informal Education; The International Encyclopedia of Education; Encyclopedia of Psychology; Большой англо-русский словарь; Глоссарий терминов профессионального образования и рынка труда; The American Heritage Dictionary of the English Language; Collins English Dictionary; European Glossary on Education);

– електронні ресурси: е-бібліотеки Ebrary, яка відтворює книги всесвітньо відомих академічних видавництв Cambridge University Press; John Wiley & Sons; McGraw-Hill; Palgrave Macmillan; Routledge та ін.; Європейської мережі інформації та документації у галузі освіти (EURYDICE); International Review of Curriculum and Assessment Frameworks Internet Archive (INCA); Національного центру мов Великобританії; Британської Ради в Україні; Асоціації розробників мовних тестів у Європі; Міжнародної системи тестування з англійської мови; матеріали сайтів навчальних закладів західноєвропейських країн (Великобританії, Греції, Італії, Нідерландів, Німеччини, Франції, Фінляндії, Швеції);

– праці українських учених з проблеми дослідження; матеріали наукових конференцій, що висвітлюють питання іншомовної освіти в контексті професійної підготовки.

Для проведення дослідження використовувалися фонди Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського; Державної науково-педагогічної бібліотеки НАПН України імені В. О Сухомлинського; Центру інформації і документації Ради Європи в Україні; Інформаційного центру Європейського Союзу.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

вперше у порівняльно-педагогічному аспекті на теоретичному рівні обґрунтовано організаційно-педагогічні засади професійно-орієнтованого навчання іноземних мов в країнах ЄС: організаційні (створення адекватного навчального середовища, багаторівневість, різноманітність і гнучкість форм навчання і можливостей); педагогічні на змістовому рівні (перелік принципів, що визначають підходи до структурування змісту у напрямі (аналіз потреб, уточнення цілей, цілісність структури навчання іноземних мов; забезпечення якості навчального процесу), впровадження двокомпонентного змісту освіту, який окрім профільного, включає загальноосвітній); педагогічні на навчально-методичному рівні (належне теоретичне і навчально-методичне забезпечення професійно-орієнтованого навчання іноземних мов, самостійність і творчість індивідуумів у конструюванні знань, використання практично-зорієнтованих автентичних навчальних матеріалів); сформовано дві групи науковців в Україні та Європі, праці яких присвячено аналізованому феномену, розкрито теоретичні засади (мету, завдання), освітні ланки впровадження (середня і вища освіта, освіта дорослих), вікові групи, ключові принципи та підходи до оцінювання результатів навчання, розроблено авторську теоретичну модель професійно-орієнтованого навчання іноземних мов, яка охоплює формулювання мети, методологічні підходи до навчання, організації навчального процесу, структурування змісту освіти, оцінювання навчальних результатів; здійснено періодизацію розвитку напряму в європейському освітньому просторі; запропоновано рекомендації щодо врахування позитивного досвіду країн ЄС у професійно-орієнтованому навчанні іноземних мов в Україні (на стратегічному, педагогічному і дослідницькому рівнях);

конкретизовано науковий зміст ключових понять дослідження “професійно-орієнтоване навчання іноземних мов” (яке характеризується як напрям іншомовної освіти, орієнтований на формування в індивідуума комплексу компетентностей (іншомовної комунікативної з акцентом на професійну та інших), що поєднують іншомовні знання, вміння та навички професійного й загального характеру із здатностями особистісного зростання, міжкультурної взаємодії, громадянської участі для роботи і життя в умовах багатокультурності); “компонент змісту професійно-орієнтованого навчання іноземних мов” (що розглядається як складова змісту, зорієнтована на розвиток в індивідуума відповідних компетентностей); зовнішні чинники (економічного, соціального, культурного характеру), які сприяли виокремленню професійно-орієнтованого навчання іноземних мов у напрям іншомовної освіти;

подальшого розвитку набули форми, методи професійно-орієнтованого навчання іноземних мов в різних рівнях освіти, підходи до оцінювання результатів навчання.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні рекомендацій щодо врахування позитивного досвіду ЄС з професійно-орієнтованого навчання іноземних мов на етапі модернізації іншомовної освіти в Україні (на стратегічному, педагогічному, дослідницькому рівнях). Результати дослідження можуть використовуватися у професійно-орієнтованому навчанні іноземних мов за ланками середньої та вищої освіти, освіти дорослих. Узагальнені теоретичні положення щодо сутнісних характеристик, моделі професійно-орієнтованого навчання іноземних мов, періодизації його розвитку, практичного досвіду країн ЄС можуть впроваджуватися для поглиблення та розширення знань щодо європейських практик професійно-орієнтованого навчання іноземних мов у курсах підготовки майбутніх учителів та підвищення кваліфікації педагогічних кадрів в Україні, для проведення наукових досліджень, обґрунтування й розроблення національної стратегії розвитку зазначеного напряму, укладання програм з іншомовної освіти для середньої, професійно-технічної освіти та вищої освіти, освіти дорослих в Україні.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана (довідка № 2013/3 від 26 квітня 2013 р.), Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету (довідка № 97/12 від 16 травня 2013 р.), Київського національного університету будівництва і архітектури (довідка № 2704/341 від 6 червня 2013 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження розглядалися на науково-практичних конференціях та семінарах різного рівня: міжнародних – “Міждисциплінарність як методологія гуманітарних наук: мова, освіта, культура” (Умань, 2012); “Международное сотрудничество в образовании в условиях глобализации” (Алушта – Форос, 2012); всеукраїнських – “Використання сучасних технологій у навчанні іноземних мов” (Київ, 2002); “Освітня реформа та європейський вимір” (“Education Reform and European Dimention”, Київ, 2002); науково-методичних конференціях Київського національного економічного університету імені В. Гетьмана (Київ, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2010, 2011, 2012, 2013); звітних наукових конференціях Інституту педагогіки НАПН України (2002, 2004, 2005, 2006, 2012, 2013); науково-практичних та науково-методичних семінарах – “Актуальні проблеми вітчизняної порівняльної педагогіки за умов євроінтеграційних процесів” (Ніжин, 2010); “Педагогічна компаративістика: трансформації в освіті зарубіжжя та український контекст” (Київ, 2010, 2011, 2012; 2013); “Особливості організації навчання іноземних мов у вищій школі країн Європейського Союзу” (Київ, 2013); “Особливості змісту навчання іноземних мов професійного спрямування у вищій школі” (Київ, 2013); на засіданнях лабораторії порівняльної педагогіки Інституту педагогіки НАПН України.

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження висвітлено в 26 одноосібних публікаціях, з яких 6 статей – у наукових фахових виданнях України та 1 стаття у науковому періодичному виданні іншої держави (Російська Федерація), 19 – опубліковані праці, які додатково відображають наукові результати дисертації.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації – 305 сторінки, з яких основний зміст викладено на 191 сторінках. Текст дисертації містить 6 рисунків, 8 таблиць, 11 додатків на 60 сторінках. У списку використаних джерел зазначено 473 найменувань, з яких 279 – іноземною мовою.
ВИСНОВКИ
У дисертації теоретично обґрунтовано організаційно-педагогічні засади професійно-орієнтованого навчання іноземних мов у країнах Європейського Союзу, та визначено можливості використання позитивного європейського досвіду в Україні. Під організаційно-педагогічними засадами професійно-орієнтованого навчання іноземних мов розуміємо сукупність структурних, педагогічних, навчально-методичних складових, що характеризують і забезпечують формування в індивідуумів комплексу компетентностей (іншомовної комунікативної з акцентом на професійну та інших), який поєднує іншомовні знання, вміння і навички професійного і загального характеру зі здатністю особистісного зростання, міжкультурної взаємодії, громадянської участі для роботи і життя в умовах багатокультурності.

1. На основі аналізу науково-педагогічної літератури та узагальнення результатів компаративних досліджень виявлено, що сутнісними характеристиками професійно-орієнтованого навчання іноземних мов напряму є:

– різнорівневість, яка виявляється у впровадженні в різних ланках освіти – середній та вищій, освіті дорослих;

– комплексність мети, що спрямована на професійний, суспільний та особистісний розвиток індивідуума у навчанні іноземних мов шляхом формування відповідних компетентностей згідно із завданнями освітніх ланок;

– двокомпонентність змісту, що передбачає наявність у курсах професійно-орієнтованого навчання іноземних мов загального та професійного компонентів, поєднання яких уможливлює здійснювати мовну професійну підготовку в широкому контексті. Загальний компонент орієнтовано на вдосконалення знань, умінь і навичок індивідуумів з мови для загальних цілей, а професійний – на опанування мови для спеціальних цілей. Включення загального компоненту пояснюється тим, що здатність індивідуума задовольняти вузькі потреби у професійному житті вже не забезпечує вирішення широкого кола комунікативних проблем у суспільному та індивідуальному вимірах;

– базування на плюрилінгвальному, міжкультурному, діяльнісно-орієнтованому та компетентісному підходах до навчання;

– системність, яка забезпечується послідовним впровадженням професійно-орієнтованого навчання іноземних мов у середній, професійній освіті усіх рівнів з урахуванням особливостей організації та змісту навчання. Інша характеристика системності полягає у тому, що професійно-орієнтоване навчання іноземних мов є частиною макроструктури іншомовної освіти і підпорядковується законам її розвитку.

2. Досліджено історію становлення професійно-орієнтованого навчання іноземних мов у європейському освітньому просторі, що дало змогу визначити його періоди:

– перший період (останнє десятиліття ХХ ст.), що характеризується процесами легітимації (офіційним виокремленням РЄ у 1989 р. професійно-орієнтованого навчання іноземних мов у напрям іншомовної освіти) та концептуалізації (визначенням мети, завдань напряму за рівнями освіти, принципів добору і структурування змісту, стратегії підготовки та підвищення кваліфікації викладачів, підходів до оцінювання і сертифікації). ЄС в цей час займається відпрацюванням практичних аспектів навчання іноземних мов на рівні держав-членів в рамках освітніх проектів Спільноти та започатковує діяльність щодо впровадження напряму за освітніми ланками;

– другий період (2000–2012 рр.), який визначається новими ініціативами щодо створення конкурентної і динамічної економіки знань в кордонах ЄС (Лісабонський порядок денний, 2000 р.). Головними ознаками періоду є стратегічність, яка полягає 
у виробленні цілісної стратегії мовної освіти в межах Спільноти, включаючи професійно-орієнтоване навчання іноземних мов; системність, яка виявляється у впровадженні напряму в усі ланки професійно-базованої освіти, починаючи з середньої та закінчуючи освітою дорослих; практико-орієнтованість, яка простежується в активній імплементації теоретичних напрацювань у практику іншомовної освіти держав-членів ЄС. Динамічне становлення професійно-орієнтованого навчання іноземних мов в європейському освітньому просторі за двадцять років свідчить про його надзвичайну актуальність.

3. Виявлено, що в країнах ЄС професійно-орієнтоване навчання іноземних мов на рівні середньої освіти реалізується в рамках іншомовного навчання в закладах професійного спрямування; у ланці вищої школи є частиною кваліфікаційної програми або відбувається за вибором студента шляхом поєднання вивчення мов та іншої спеціалізації; організація професійно-орієнтованого навчання іноземних мов дорослих характеризується багаторівневістю, різноманітністю і гнучкістю форм навчання і можливостей, широким форматом його упровадження, починаючи від класних занять у реальному просторі, і мобільного навчання, до віртуального опанування мов.

Встановлено, що особливостями структурування змісту є поєднання професійного та загальноосвітнього компонентів. Загальний компонент охоплює загальноосвітню тематику, професійний компонент – корелюється з профілем навчання, забезпечуючи володіння видами мовленнєвої діяльності, які потрібні для комунікації в робочому контексті.

Виокремлено підходи до комбінування загального і професійного компонентів професійно-орієнтованого навчання іноземних мов на рівнях освіти, які у ланці середньої освіти передбачають: поєднання професійного та загальноосвітнього компонентів та включення елементів професійного спрямування (у форматі ділової мови) до загальноосвітнього компоненту; у вищій освіті – домінування професійного компоненту з залученням загального компоненту за необхідності, поєднання загального і професійного компонентів, базованість на загальному компоненті з елементами професійного компонента; в освіті дорослих – домінування професійного компоненту та поєднання загального і професійного компонентів.

Таким чином, у процесі дослідження доведено, що професійно-орієнтоване навчання іноземних мов у країнах ЄС є відкритою гнучкою системою, у якій усі складові ланки взаємопов’язані і взаємодіють узгоджено. Укладання змісту відбувається відповідно до завдань кожної освітньої ланки у професійному контексті.

4. Доведено, що професійно-орієнтоване навчання іноземних мов реалізується у традиційних і новітніх формах з використанням ІКТ, мобільного навчання. Добір методів визначається ідеологією практичного використання іншомовної комунікативної компетентності у професійній діяльності та особистісної орієнтованості навчання, що передбачає активне застосування методів демонстрації, ІКТ та автентичних матеріалів.
Виявлено, що основними характеристиками оцінювання у професійно-орієнтованому навчанні іноземних мов на сучасному етапі є неперервність, компетентісна базованість, критеріальна зорієнтованість, культурна зорієнтованість, здійснення у співробітництві з викладачем. Оцінні технології поєднали новітні (перформенсове, портфолійне, взаємо- і самооцінювання) та традиційну (тестування). В умовах глобалізації на теренах Європи простежується тенденція щодо використання та узгодження параметрів виміру результатів іншомовної освіти для офіційної сертифікації на основі засад ЗРМО та Мовного портфеля.

5. На основі результатів дослідження розроблено рекомендації щодо застосування досвіду професійно-орієнтованого навчання іноземних мов у країнах ЄС у системі іншомовної освіті України на стратегічному, педагогічному та дослідницькому рівнях:

на стратегічному рівні:

– визнання напряму професійно-орієнтованого навчання іноземних мов пріоритетною складовою іншомовної освіти в Україні та заохочення опанування іноземних мов різновіковими групами протягом життя;

– законодавче закріплення напряму професійно-орієнтованого навчання іноземних мов як складової іншомовної галузі у неперервній освіті України;

– створення науково-методичного центру реалізації напряму, який акумулюватиме передовий досвід і опікуватиметься підготовкою викладачів;

– залучення до організації та розроблення змісту професійно-орієнтованого навчання іноземних мов усіх зацікавлених сторін (методистів, працедавців, працівників галузей, викладачів, студентів);

на педагогічному рівні:
– підготовка викладачів, здатних реалізувати завдання професійно-орієнтованого навчання іноземних мов у контексті сучасних суспільно-економічних потреб за ланками освіти;

– застосування нових моделей організації професійно-орієнтованого навчання іноземних мов, включаючи модель автора, розроблену на основі аналізу сучасних тенденцій розвитку іншомовної галузі в країнах ЄС;

– запровадження новітніх методів навчання, альтернативних технологій оцінювання і сертифікації;

на дослідницькому рівні:

– продовження вивчення тенденцій розвитку професійно-орієнтованого навчання іноземних мов у країнах ЄС за ланками освіти з метою їх подальшого втілення в Україні;

– застосування результатів дослідження у курсах підготовки викладачів іноземних мов.

Виконана дисертаційна робота не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми. Подальші наукові пошуки можуть стосуватися відпрацювання застосування моделей професійно-орієнтованого навчання іноземних мов в українських університетах, проблеми наступності змісту професійно-орієнтованого навчання іноземних мов, технологій залучення роботодавців до структурування навчальних програм, підготовки викладачів до реалізації професійно-орієнтованого навчання іноземних мов.
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