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ВСТУП
В існуючій системі соціального захисту населення України однією з найважливих складових є страхування від нещасного випадку на виробництві, яке здійснюється у формі державного соціального та комерційного страхування. Головний принцип страхування від нещасного випадку на виробництві полягає, з одного боку, в економічній зацікавленості страхувальників у поліпшенні умов і безпеки праці, з іншого боку, в реалізації засобів диференціювання страхових тарифів страховиком з урахуванням  ступеню ризиковості страхувальників. Дієвим засобом реалізації цього принципу є експертиза страхових випадків на виробництві, порядок здійснення якої регламентується Законом України «Про загально обов’язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку на виробництві та професійних захворювань, які спричинили втрату працездатності». 

Аналіз методів роботи страхових експертів показав, що в основному застосовуються контрольно-профілактичні методи і не задіяні методи прогнозного аналізу стану підприємств-страхувальників та фінансового стану страховиків.

Актуальність теми. Динаміка розвитку ринку страхування від нещасних випадків на виробництві України свідчить про безумовне збільшення обсягів цього виду страхування. Так загальна сума відшкодувань у 2010 році становить 355 млн. грн., при цьому в організаціях України всіх форм власності в середньому травмується 200 працівників на день, що значною мірою зумовлено недоліками страхової експертизи. Під страховою експертизою в роботі розуміються заходи, метою яких є зниження ризику настання страхового випадку та коригування тарифної політики страхових організацій.
Складність ситуації полягає в тому, що у сучасних умовах страховий експерт аналізує отриману інформацію, спираючись тільки на свій досвід та існуючі методики, без аналізу та прогнозування кількості постраждалих на виробництві підприємств України. Відсутність необхідних та доступних інструментальних засобів, в подальшому призводить до прийняття невиважених рішень щодо превентивної і тарифної політики страховика. 
Це спонукає до розробки інструментарію, що заснований на економіко-математичних моделях та сучасних інформаційних технологіях, який покращить умови проведення страхової експертизи, її оперативність і точність, цілеспрямованість профілактичних заходів щодо усунення травматизму і, як наслідок, зменшення ризику настання страхових випадків, що поліпшить фінансову стабільність страхових організацій. Тому необхідним є різноплановий аналіз діяльності Фонду соціального страхування від нещасних випадків та комерційних страхових компаній, з одного боку, та аналіз динаміки стану підприємств-страхувальників - з іншого.
Проблемам страхування від нещасного випадку присвячені роботи таких вітчизняних вчених: О.В. Бондар [73], Н.М. Внукова [55], О.М. Залєтова[73,74,75], Кузьминчука [55], А.М. Соболєва [73], та таких зарубіжних: В.Н. Буркова [52], А.Ю.Заложнева [52], О.С. Кулика [52], П.С. Новикова[111] та інш. 
Розвиненню апарату моделювання процесів страхування сприяли роботи таких зарубіжних вчених: Р.А. Алієва [44], Л. Заде[68], Дж. Эндрюса[152], А.В.Борщева[45], Р.Мак-Лоуна[152], Ю.Г. Карпова[69], Г.А. Мамедова [38], А.О.Недосекіна [97] та вітчизняних вчених: Ю.Г. Лисенко, Д.Б. Соколовського[131], А.В.Матвійчука[108], В.М. Тимохина, С.К. Рамазанова [119] та інш. 
Але в зазначених роботах моделюванню страхової експертизи при страхуванні від нещасного випадку на виробництві приділяється недостатня увага, що суттєво впливає як на стан безпеки підприємств-страхувальників та окремого застрахованого працівника, так і на фінансову стабільність страхових організацій. 
У зв’язку з цим розробка комплексу моделей страхової експертизи нещасних випадків на виробництві з використанням системи знижок-надбавок та аналізу динаміки стану страхувальників є актуальним завданням, що обумовило вибір теми та визначення мети й задач дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в рамках держбюджетних тем кафедри економічної кібернетики Східноукраїнського національного університету ім. Володимира Даля Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України: «Методологічні основи управління функціонуванням та розвитком суб’єктів господарської діяльності в епоху економіки знань» (номер державної реєстрації 0106U000293, 2006-2008 р.р.). При виконанні цієї теми автором дисертації досліджено роботу страхових експертів як основи діяльності страхових організацій різних організаційно-правових форм у попереджуванні нещасних випадків на виробництві, запропоновано методику експертно-страхового аналізу у страхуванні нещасного випадку на виробництві. «Методологічні основи управління функціонуванням та розвитком суб’єктів господарської діяльності в умовах інноваційного розвитку економіки та економіки знань» (номер державної реєстрації 0109U000083, 2009р.). При виконанні цієї теми автором було досліджено процес прийняття рішень страховим експертом на основі аналітичного блоку інформаційної системи Accident. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка комплексу моделей страхової експертизи нещасного випадку на виробництві для покращення прийняття рішень страховим експертом. Для досягнення цієї мети поставлено та вирішено такі завдання:

досліджено особливості страхової експертизи при страхуванні від нещасного випадку на виробництві;

проаналізовано моделі та методи, що застосовуються у страхуванні від нещасного випадку на виробництві;

розроблено концепцію моделювання страхової експертизи;
розроблено модель експертної роботи та прогнозування кількості постраждалих в залежності від прояву чинників, що визначені законодавчо;
розроблено метод інформаційного пошуку в базі даних нещасних випадків на виробництві;

розроблено модель прогнозування кількості постраждалих від нещасних випадків на виробництві в залежності від стану підприємства та інших чинників, що не визначені законодавчо;

розроблено модель фінансового аналізу роботи страхових організацій в системі «Бонус-Малус»;

розроблено систему підтримки прийняття рішень експертом при страхуванні від нещасного випадку на виробництві;

проведено реалізацію запропонованого комплексу моделей страхової експертизи нещасного випадку на виробництві на базі реального економічного об’єкту.
Об’єктом дослідження є процес страхової експертизи нещасних випадків на виробництві. 

Предметом дослідження є моделювання страхової експертизи нещасного випадку на виробництві.
Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дисертації становлять праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі актуарної математики, страхування, економіко-математичного моделювання та інформаційних технологій.
У ході дослідження було використано: теоретичне узагальнення – при розгляді методів математичного моделювання, що застосовуються при страхуванні від нещасних випадків; методи актуарної математики - для аналізу та визначення методів розрахунку основних страхових показників; системний аналіз - для визначення взаємодії факторів, що впливають на настання нещасних випадків на виробництві; теорію нечітких множин – при моделюванні експертної роботи; імітаційне моделювання - при моделюванні прогнозу кількості нещасних випадків на виробництві та для прогнозу фінансового стану страхових організацій,  інформаційні технолоії – для створення аналітичного блоку інформаційної системи Accidant.

У роботі використані дані Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань у Луганській області та страхової компанії «АСКО Донбас-Північний».

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі поставлено та вирішено актуальне наукове завдання створення комплексу моделей для здійснення ефективної страхової експертизи та підтримки прийняття рішень експертом при страхуванні від нещасних випадків на виробництві. При цьому отримано такі наукові результати:

вперше:

розроблено концепцію моделювання страхової експертизи нещасних випадків на виробництві, що базується на моделях нечіткої логіки та імітаційних моделях і спрямована на зниження кількості постраждалих на виробництві та сприяє вдосконаленню тарифної та превентивної політики страхових організацій, що відображається в коригуванні тарифу страхування;

розроблено моделі прогнозування та експертної роботи при страхуванні від нещасних випадків на виробництві, які побудовані з використанням нечіткої логіки та імітаційного моделювання, що дозволяють враховувати специфіку стану виробничої безпеки конкретного підприємства та прогнозувати динаміку кількості постраждалих від нещасних випадків на виробництві в залежності від факторів, що визначені законодавчо та інших зовнішніх факторів;

вдосконалено:

метод підтримки прийняття рішень страховим експертом заснований на розробленому комплексі моделей страхової експертизи нещасних випадків на виробництві, який забезпечує прийняття зважених рішень страховим експертом щодо реалізації заходів превентивної та тарифної політики страховика, що сприяє зниженню ризику настання страхового випадку та підвищенню фінансової стійкості страхових організацій;

дістав подальшого розвитку:

метод коригування тарифної політики у бік збільшення резервного фонду страхових організацій, завдяки зменшенню страхових виплат при страхуванні від нещасних випадків на виробництві, що заснований на системно-динамічній імітаційній моделі фінансового аналізу діяльності страхових організацій в системі «Бонус-Малус».

Практичне значення одержаних результатів. Розроблений комплекс моделей страхової експертизи при страхуванні від нещасних випадків на виробництві є універсальним інструментом, що може бути використаний у різних організаційно-правових формах страхових організацій України. Результати дослідження використано у страховій компанії «АСКО Донбас-Північний» та Луганський Дирекції Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві і професійних захворювань. Ефективність впровадженого комплексу моделей страхової експертизи у Луганській Дирекції Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві і професійних захворювань підтверджено зменшенням кількості постраждалих на підприємствах міста Луганськ. Економічний ефект для «АСКО Донбас-Північний» представлений збільшенням річного прибутку на 352 тис. грн. завдяки зменшенню виплат по страхових випадках після впровадження комплексу моделей страхової експертизи нещасного випадку на виробництві.
Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, що викладені в дисертаційній роботі, одержано автором самостійно. З публікацій, що написані у співавторстві, використано лише результати, що отримані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення та результати дисертації обговорювались на наукових семінарах кафедри економічної кібернетики Східноукраїнського національного університету ім. В. Даля, VI Міжнародній науково-практичній конференції «Математичне та програмне забезпечення інтелектуальних систем» (м. Дніпропетровськ, 2008р.), IV Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Современные задачи прикладной статистики, промышленной, актуарной и финансовой математики» (м. Донецьк, 2008р.), XIV Всеукраїнській науково-методичній конференції «Проблеми економічної кібернетики» (м.Харків, 2009р.), I науково-методичній конференції «Математичні методи, моделі та інформаційні технології в економіці» (м.Чернівці, 2009р.), International Conference “Problems of decision making under uncertainties” (м.Львів, 2010р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 15 наукових робіт з них 10 у фахових виданнях, 5 тез у збірниках матеріалів конференції, загальним обсягом 5,1 д.а., з них особисто автору належить 4,65 д.а.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку літератури з 157 найменувань, 5 додатків. Роботу викладено на 170 сторінках, матеріал ілюструють 27 рисунків (6 з яких розміщено на окремих сторінках), 22 таблиці ( 8  з яких розміщено на 8 окремих сторінках).
висновки
У дисертаційній роботі здійснено дослідження щодо удосконалення страхової експертизи при страхуванні від нещасних випадків на виробництві, розроблено концепцію моделювання експертної роботи на базі комплексу моделей та аналітичного блоку підтримки прийняття рішень експертом, що спрямована на удосконалення роботи страхового експерта. При цьому отримано наступні основні результати:

1. Дослідження особливостей експертної роботи при страхуванні від нещасного випадку на виробництві показали важливість страхової експертизи щодо зниження ризику настання страхових випадків на виробництві, підвищення ефективності прийняття рішень по проведенню профілактичних заходів на підприємствах-страхувальниках та коригування тарифної політики страховиків.

2. Аналіз моделей і методів діяльності страхових організацій показав, що існуючі моделі та методи дозволяють обґрунтовувати та динамічно коригувати тарифну, виплатну та резервну політику, але значним недоліком є неврахування особливостей страхування від нещасних випадків на виробництві відносно застосування страхової експертизи для проведення превентивної політики та коригування тарифів, системи знижок-надбавок та франшиз. 

3. Запропонована концепція моделювання страхової експертизи необхідна для прийняття зважених рішень страховим експертом та включає дві підсистеми: перша спрямована на моніторинг підприємств-страхувальників; друга стосується фінансової стабільності страховика, обґрунтування та коригування тарифів для страхувальника при застосуванні системи «Бонус-Малус». Впровадження комплексу моделей, передбачених концепцією моделювання страхової експертизи, дозволяє знизити ризик настання страхових випадків завдяки ефективній роботі страхових експертів.

4. Для аналізу та збору інформації про нещасні випадки на виробництві розроблений метод інформаційного пошуку в базі даних нещасних випадків, заснований на нечіткій математичній логіці, який дозволив страховому експерту вдосконалити роботу та скоротити час на прийняття рішень. 

5. Для прогнозування кількості постраждалих відносно прояву найбільш небезпечних видів подій, причин та обладнання (що зазначені законодавчо), які призводять до нещасного випадку, та для прийняття ефективних рішень страховим експертом розроблено модель нечіткої логіки експертної роботи при страхуванні від нещасних випадків на виробництві. Результати, отримані за допомогою даної моделі, дають можливість чітко визначити напрямок превентивних заходів, що зменшує ризик настання нещасних випадків на виробництві. 

6. Для прогнозування кількості постраждалих на підприємстві та ризику настання страхового випадку для окремого працюючого на підприємстві з урахуванням зовнішніх факторів, що відсутні у державному класифікаторі, розроблено агентну імітаційну модель, що дозволяє приймати рішення страховому експерту щодо підприємства-страхувальника та по окремому працівнику.

7. Для аналізу в динаміці показників діяльності Фонду соціального страхування від нещасних випадків та комерційної страхової компанії створено системно-динамічну імітаційну модель аналізу фінансових показників страхових організацій в умовах застосування системи «Бонус-Малус», що виступає як фінансовий інструмент впливу на страхувальників. Універсальність моделі дає змогу використовувати її у різних формах страхових організацій.

8. Запропонована система підтримки прийняття рішень на основі комплексу моделей страхової експертизи нещасних випадків на виробництві дала змогу удосконалити роботу страхового експерта на підставі більш точного прогнозу настання нещасного випадку на виробництві, оцінки ризику настання страхового випадку на підприємстві-страхувальнику, що в свою чергу дає підставу для прийняття зважених рішень щодо превентивної політики відносно підприємства-страхувальника та коригування тарифів за рахунок використання системи «Бонус-Малус».

9. Впровадження комплексу моделей в Луганській Дирекції фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві і професійних захворювань та комерційній страховій компанії «АСКО Донбас-Північний» дало змогу поліпшити роботу страхових експертів. В результаті застосування комплексу моделей страхової експертизи у Луганській Дирекції Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві і професійних захворювань знизилась кількість постраждалих, а в комерційній страховій компанії «АСКО Донбас-Північний» (м. Луганськ) за рахунок зменшення кількості постраждалих та виплат відбулося збільшення річного прибутку на 352 тис. грн. 
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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