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Вступ

Актуальність теми. Процеси трансформації економіки України, інтегрування її в систему міжнародного поділу праці нерозривно пов'язані з підвищенням конкурентоспроможності національних виробників. Багатоаспектність цього завдання в умовах зростання конкуренції, нестабільності соціальних і політичних факторів, структурної перебудови світової промислової системи та інтернаціоналізації діяльності ускладнює процеси прийняття управлінських рішень, змушує підприємства шукати шляхи об'єднання потенціалів і розвитку співробітництва в боротьбі за виживання або ринкове лідерство.

Сучасний етап становлення та розвитку світового економічного співтовариства характеризується інтенсифікацією інтеграційних процесів на усіх рівнях соціально-економічних систем, прискоренням ринкових трансакцій, наростанням темпів науково-технічного прогресу, інформаційного навантаження на суб’єктів господарювання і споживачів, і, як наслідок зростанням ролі факторів маркетингового забезпечення ефективності та оптимізації результатів даного типу взаємодій щодо створення доданої вартості економічних благ. Інтеграція виступає одним з основних і практично безальтернативних елементів маркетингових стратегій підприємств, який, з одного боку, визначається конкуренцією на ринках і визначає конкурентоспроможність спеціалізованих суб’єктів господарювання, з іншого, створює передумови для прогресу у їх розвитку через співробітництво. 

Інтенсивний організаційно-структурний розвиток, активність у ініціюванні та реалізації проектів інтеграції вітчизняних підприємств, що спрямовані на підвищення конкурентоспроможності, розвиток специфічних активів і комерціалізацію продукції, характеризується багатовекторністю, суттєвими протиріччями, активним пошуком оптимальних бізнес-моделей. Проблематика маркетингового управління організаційно-структурними трансформаціями підприємств знайшла відображення у працях багатьох науковців, в тому числі І. Ансофф, Брусільцева Г.М., О. Вільямсон, А.В. Войчак, В.Г. Герасимчук, С. Гросман, М. Дженсен, Добринь С.В., П. Дойль, В. Єфремов, Жданов В.В., Замазій О.В., М. Йохна, Каленська Т.В., Г. Клейнер, Р. Коуз, Н.В. Куденко, Б. Лагоша, Дж. Лафта, Лозікова Г.М., Р. Майлс, У. Меклінг, Б. Мільнер,            Г. Мінцберг, Озаріна О.В., А.Ф. Павленко, Пилипенко А.А., В. Стадник, Т. Сьомкіна, В. Узунов, Г. Харт, А. Чандлер, Л. Штерн, Н. Юргель та ін. 

Проте, нові економічні феномени, що проявляються у складному перетині відносин конкуренції-партнерства між підприємствами; зменшенні пріоритетності масштабу бізнесу, ролі держави як інституціонального середовища; становленні нових типів економічних суб’єктів, які вже не можна розглядати як однорідні і в межах атомарної концепції підприємства; паритетності ринкових і неринкових (договірних, привілейованих) відносин в сучасній економіці, матеріальних і нематеріальних активів у створенні доданої вартості щодо товарів і підприємств в цілому, потребують конструктивного наукового переосмислення, розробки адекватного методичного інструментарію маркетингового забезпечення ефективності інтеграційних проектів. Саме цим обумовлений вибір проблематики, теми, визначення мети, завдань і логіки структурної побудови дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт кафедри маркетингу ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Система маркетингових досліджень в економіці України» (номер державної реєстрації 0107U001338). Особисто автором у межах теми поглиблено основні методичні засади дослідження параметрів і тенденцій розвитку, прогнозування та забезпечення результативності ринкової взаємодії підприємств, типізації взаємовідносин конкуренція-партнерство між ними, підвищення ефективності у застосуванні інтегрованих інструментів і практик маркетингового менеджменту. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у подальшому розвитку методології маркетингового управління зростанням і конкурентоспроможністю підприємств, розробці рекомендацій щодо удосконалення механізмів забезпечення ефективності інтеграційних процесів суб’єктів господарювання.

Для досягнення зазначеної мети в дисертації поставлено та вирішено такі науково-практичні завдання:

· узагальнено методологічне підґрунтя становлення та розвитку теорій конкуренції та партнерства в соціально-економічних дослідженнях, виявлено актуальні протиріччя у відповідних наукових результатах; 

· упорядкувано понятійний апарат дослідження інтеграційних процесів і управління маркетинговою діяльністю підприємств в сучасних умовах господарювання; 

· визначено методичні аспекти використання системного підходу в маркетинговій діяльності промислових підприємств у контексті розвитку інтеграційних процесів між суб’єктами господарювання різного типу та спеціалізації;

· уточнено класифікаційні ознаки форм інтеграції у промисловості та сутність концепції інтегрованого маркетингу для різних типів об’єднань підприємств;

· визначено сучасний стан та перспективи ринку легкових автомобілів на національному і глобальному рівнях, а також можливості та обґрунтувано доцільність розвитку конкретних типів альянсів виробничо-комерційного профілю;

· оцінено результативність діяльності окремих підприємств та інтегрованих структур на автомобільному ринку України;

· виявлено чинники ефективного розвитку інтеграційних процесів у промисловості;

· визначено економічний та ринковий потенціал підприємств автомобілебудування, а також можливості вдосконалення або впровадження інтеграційних процесів в маркетингових системах їх діяльності;

· вдосконалено методичний інструментарій маркетингу та елементну структуру економічного механізму господарської взаємодії промислових підприємств;

· обгрунтовано прогнозні показники та адаптивні моделі розвитку та оптимізації діяльності інтегрованих формувань, які забезпечують стабільність досягнення визначених стратегічних цілей.

· запропоновано варіант технології виявлення і розвитку нових (більш прогресивних) форматів організації споживання й забезпечення запитів споживачів. 

Об’єктом дослідження є процеси забезпечення ефективності інтеграційної взаємодії автомобілебудівних підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних аспектів маркетингового управління розвитком інтеграційних процесів у сучасних системах господарювання.

Методи дослідження. Теоретико-методичним підгрунтям дисертаційної роботи стали фундаментальні положення економічної теорії, праці вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем маркетингового  управління інтеграційними процесами, а також пов’язані із цією проблематикою Закони України, Укази Президента України та відповідні нормативно-правові акти. У дисертації використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, що забезпечило розв’язання поставлених проблемних завдань. Діалектичний метод пізнання, методи наукової абстракції, індукції та дедукції застосовано при дослідженні теоретичних засад маркетингового управління інтеграційними процесами підприємств. Для аналізу ефективності розвитку і взаємодії промислових підприємств застосовано монографічний та економіко-статистичний методи.  Опрацювання даних здійснювалося з використанням математичного апарату, реалізованого за допомогою програмного продукту «Statistica», а також табличного редактора «Microsoft Excel». 

Інформаційну базу дослідження склали нормативно-правові документи органів державної влади, вітчизняні та зарубіжні наукові праці, статистичні матеріали Державного комітету статистики України, звітність підприємств ринку автомобілів, дані світової інформаційної мережі Internet. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у системному обгрунтуванні теоретичних і практичних засад управління розвитком інтеграційних процесів у системах господарювання:

вперше:

· розроблено систему маркетингу інтеграційних процесів підприємств на основі сучасних концепцій колаборативного маркетингу і маркетингу відносин, розкрито суперечливу природу та особливості конвергенції форм партнерства-конкуренції у глобальному світі, що дозволяє застосовувати нові інструменти матричного аналізу для формування діагностичних і конструктивних оцінок сучасного стану та перспектив ринку легкових автомобілів на національному і глобальному рівнях, визначити можливості та доцільність розвитку конкретних типів альянсів виробничо-комерційного профілю, а також запропоновано авторський варіант технології управління інтеграцією підприємств та її змінами з урахуванням специфіки культури, досвіду, системи управління і таке інше об’єднуваних організацій, що дозволяє вдосконалити методичні інструменти маркетингу та елементи економічного механізму господарської взаємодії промислових підприємств;
удосконалено:

· методологічне підгрунтя становлення та розвитку теорій конкуренції та партнерства в соціально-економічних дослідженнях, яке дозволяє виявляти актуальні і важливі протиріччя у відповідних наукових результатах, що забезпечує нові можливості моделювання й передбачення результатів та перспектив інтеграційних проектів і процесів;

· класифікацію та чинники еволюції форм інтеграції у промисловості та сутнісну характеристику концепції інтегрованого маркетингу для різних типів об’єднань підприємств;

· систему чинників ефективного розвитку інтеграції у промисловості на основі аналітичного оцінювання й співставлення результатів діяльності окремих підприємств, їх інтегрованих структур на автомобільному ринку України, світу, що дозволяє визначати: перспективи та пріоритетні напрямки зростання внутрішнього споживання автомобілів; тенденції розгортання інтеграційних процесів у світовій автоіндустрії, протиріччя позиціонування та потенціал українських підприємств щодо інтеграції до світової системи розподілу праці в автомобілебудуванні; перспективні напрямки недотаційної взаємодії загальнодержавних інституцій з автобудівними підприємствами та стимулювання прогресу автоіндустрії в цілому, а також розробити прогнози та адаптивні моделі розвитку й оптимізації діяльності інтегрованих формувань, які забезпечують стабільність досягнення визначених стратегією цілей.

набули подальшого розвитку:

· понятійний апарат дослідження інтеграційних процесів і управління маркетинговою діяльністю підприємств з урахуванням нових феноменів та умов сучасної економіки, що дозволило визначити закономірності, чинники і актуальні напрямки еволюції економічних взаємодій інтеграційного типу;

· методологічний аспект використання системного підходу в маркетинговій діяльності промислових підприємств у контексті розвитку інтеграційних процесів між суб’єктами господарювання різного типу і спеціалізації, що дозволило визначити перспективні економічні індикатори ефективності проектів з високим рівнем використання маркетингових оцінок, які відповідають вимогам гнучкості щодо економічної та ринкової мінливості.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблено науково обґрунтовані пропозиції щодо підвищення економічної ефективності виробничо-комерційної діяльності вітчизняних підприємств на основі прогресивних форм її інтеграції. Реалізація результатів дослідження сприятиме стабілізації, розвитку та підвищенню ефективності господарювання в автомобілебудівній промисловості. Основні наукові положення дисертації доведені до рівня методичних узагальнень і прикладного інструментарію.

Практичне значення наукових результатів дослідження полягає в такому:

- науково-методичні рекомендації щодо пошуку нових механізмів забезпечення конкурентоспроможності на внутрішніх і зовнішніх ринках продукції промислових підприємств України, розв’язання проблеми оптимізації парку транспортних засобів країни, що зменшить негативний вплив на екологію,  використані департаментами Державного агентства екологічних інвестицій Міністерства екології та природних ресурсів України (довідка № 521/13/6 від 10.06.2011 р.);

- результати маркетингових досліджень розвитку ринку автомобілебудування України та світу, методичні розробки щодо оцінки ефективності маркетингових взаємодій підприємств, сценарії зростання бізнесу спеціалізованих виробників та трейдерів знайшли відображення у концепції і стратегії ТОВ «Автомотив Юроп Корпорейшн» (довідка № 38 від 15.06.2011 р.);

- теоретико-методичні та прикладні положення щодо розвитку системної маркетингової взаємодії учасників ринку індивідуальних транспортних засобів,  технології маркетингового забезпечення цільової результативності та супроводження змін системно інтегрованої діяльності підприємств, апробовані в роботі Корпорації «Укравто»  (довідка № 10/1/09/09 від 09.09.2011 р.);

- підходи до формування інтегрованих систем показників ефективності і моделювання стратегічного бізнес-партнерства використано при виконанні консалтингових проектів ТОВ “Міжнародний інститут бізнес-освіти Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана» (довідка №1-189 від 18.09.2009 р.), а також у навчальному процесі кафедрою маркетингу ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» (довідка № 101203 від 03.12.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним результатом власних наукових досліджень. Викладені в дисертації положення, висновки і рекомендації, здобуто автором самостійно та відображено у його наукових працях. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертаційної роботи отримали схвальну оцінку на міжнародних науково-практичних конференціях: «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (м. Київ, травень 2008 р.), «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (м. Київ, травень 2010 р.), «Сучасні кризові явища в економіці та проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством»                                           (м. Луцьк, червень 2010 р.). 

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано в 8 наукових публікаціях, загальним обсягом 2,3 д.а., з них особисто автору належить 2,3 д.а., в тому числі: 5 статей у наукових фахових виданнях, 3 публікації в інших наукових виданнях за матеріалами науково-практичних конференцій.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано вирішення наукового завдання щодо розроблення та поглиблення теоретичних, методичних і прикладних засад  розвитку маркетингового управління зростанням і конкурентоспроможністю підприємств, удосконалення механізмів забезпечення ефективності інтеграційних процесів суб’єктів господарювання. Результати проведених досліджень дають підстави сформулювати такі висновки і пропозиції: 

1. Теоретичні дослідження, що базувалися на критичному аналізі існуючих в економічній літературі елементів методології, які розвиваються в межах теорії і концепцій маркетингу і пов’язані з проблематикою зростання і розвитку діяльності суб’єктів господарювання, конкуренції та партнерства, ефективності бізнесу тощо, дозволили виявити актуальні протиріччя, що зумовлені трансформаціями економічних систем різного рівня, якісними змінами бізнес-моделей підприємств, поширенням нових форм і типів синтезу їх складових. 

2. У зв’язку із значними темпами технологічного розвитку сучасної цивілізації, компанії об’єднують зусилля і ресурси для збереження своїх конкурентних позицій та створення нових можливостей щодо економічного зростання і адекватного реагування на швидкі технологічні зміни. Участь у мережах інтегрованого розвитку є значною перевагою, оскільки надає компаніям доступ до комплементарних ресурсів, досвіду і знань партнерів із споріднених або суміжних галузей. Відповідно, результативність діяльності підприємств все більшою мірою залежить від ефективності функціонування мереж стратегічної інтеграції зусиль у розвитку економічних суб’єктів різного масштабу і профілю діяльності.

3. Розвиток за напрямками концентрації та об’єднання не вкладається в лінійну схему витіснення деяким новим варіантом інтеграції попередніх її форм: відбувається розширення різноманіття співіснуючих видів інтеграційних структур із тенденціями періодичної активізації традиційних форм, поступального розвитку нових гнучких з їх активізацією в умовах невизначеного зовнішнього середовища. 

4. Запропоновано теоретичні і методичні елементи, що дозволяють виявити закономірності у розгортанні інтеграційних процесів, конвергенції форм і типів взаємодії суб’єктів господарювання, вдосконалити засади концепцій колаборативного маркетингу та маркетингу відносин. Розроблено методичні інструменти, які у сукупності утворюють дієву технологію маркетингового управління проектами з високим рівнем синергетичних ефектів і пройшли успішну апробацію у вирішенні завдань дисертації щодо виявлення і оцінювання стану, тенденцій та перспектив ринку легкових автомобілів на національному і глобальному рівнях.
5. Серед основних тенденцій і векторів розгортання інтеграційних процесів в автомобілебудуванні виділено реструктуризацію потужностей, спрямовану поглибленням спеціалізації-кооперації, а також прагненням до збалансованості можливостей і гармонізації параметрів у розвитку всіх ланок профільних ланцюгів створення цінностей для споживачів, яка набуває нової якості під впливом інтенсифікації та кардинальних змін у характері споживання в країнах, що розвиваються, посилення значущості нових технологічних трендів тощо.  Обумовлена цим фрагментація ринку і очікуване зростання попиту відкривають привабливі можливості українських підприємств.

6. Оцінка економічного і ринкового потенціалу підприємств автомобілебудування, визначення можливостей вдосконалення або впровадження інтеграційних процесів в маркетингових системах їх діяльності свідчать про значні резерви, які потребують маркетингового опрацювання, зокрема, ігнорування об'єктивних умов формування і маркетингової взаємодії учасників альянсів, неправильне позиціонування учасників і лідера економічного угрупування, низький рівень організації і керованості діяльності, управління компетенціями і еволюціонуванням бізнес-моделей, некоректне визначення (оптимізація) кількості учасників мереж і механізмів їх взаємодії, а також чинники негативного впливу на розвиток автомобілебудівної промисловості в Україні.

7. Пропонуються найбільш ймовірні сценарії розвитку автомобілебудування  України, які базуються на доведеній (безальтернативній) реструктуризації, міжнародній і внутрішній інтеграції, які висувають відмінні вимоги і відкривають різні перспективи для вітчизняних підприємств. Передбачені стратегічні кроки, спрямовані на реалізацію в секторі первинних продажів, експортної орієнтації виробництва легковиків, необхідно вимагаючи формування в країні повноцінної компонентної бази. У секторі вторинних продажів констатовано резерви щодо  нарощування потужностей сервісного обслуговування та активного опанування і розвитку комплексних пропозицій, що інтегрують різні етапи життєвих циклів купівлі-експлуатації транспортних засобів. Прогресивний розвиток автомобілебудування вимагає мобілізації та інтеграції зусиль всіх учасників ринкового процесу, застосування спеціальних інструментів державної підтримки, а також найбільш оптимальні типи альянсів, конкретизовані для різних періодів і етапів реалізації маркетингових стратегій.

8. Результати теоретичних та емпіричних досліджень, рекомендації щодо вдосконалення діяльності та оптимізації розвитку вітчизняних автомобілебудівних підприємств за їх системного запровадження створюють нові стратегічні альтернативи, забезпечують комплексне вирішення актуальних економічних проблем, підвищують рівень цільової результативності, методичні підходи і моделі щодо оцінювання і забезпечення стійкості якої концептуально опрацьовані в роботі.
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