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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Бухгалтерский управленческий учет производства: концепция совершенствования"
Актуальность темы исследования. Завершение десятилетнего периода постепенной трансформации централизованной плановой экономики в рыночную обусловило формирование новой парадигмы управления производством, требующей для своего эффективного функционирования качественно иного информационного обеспечения, комплексно представляющего процессы возникновения затрат, определения себестоимости выпуска всей продукции и ее отдельных видов, а также финансовых результатов хозяйственной деятельности структурных подразделений и организации в целом. Это побуждает к переосмыслению значения учетной функции управления и придает новое качество бухгалтерскому управленческому учету, как отрасли научных знаний, которая пока находится в стадии своего развития.
До настоящего времени информация о состоянии производства и нарастании затрат, доходности определенных изделий, выполненных работ, оказанных услуг формируется в отдельных видах учета (оперативном, финансовом, управленческом, налоговом), отличающихся по содержанию и назначению, оперативности, целевой направленности, детализации, формам выражения, в результате чего информационный поток неоднороден и противоречив. Состояние производства и его передвижение по стадиям кругооборота находят отражение в оперативном учете, затраты на производство в поэлементном разрезе - в бухгалтерском финансовом учете, а группировка затрат по целевому назначению и калькулирование продуктов включены в содержание бухгалтерского управленческого учета. При этом получаемые в ходе обработки данные разных учетных систем, как правило, несопоставимы, неспособны удовлетворить запросывнутрипроизводственного управления, что в свою очередь приводит к разрыву технико-экономического и оперативно-календарного планирования, контроля за исполнением бюджетов, соблюдением стратегии и тактики развития предприятия. В этой связи научный и практический интерес вызывает исследование и решение методологических проблем создания единой информационной системы, интегрирующей в рамках бухгалтерского управленческого учета производства всю совокупность данных о затратах, выпуске и себестоимости продукции и детерминирующей его дальнейшее развитие.
Представляется, что в современных условиях требования оперативного, тактического и стратегического управления экономическими объектами и создание механизма управления организацией в целом, согласованного с условиями внешней среды, по-иному раскрывают проблему содержания системы бухгалтерского учета. Исходя из требований пользователей экономической информации, в дополнение к финансовому бухгалтерскому учету должна функционировать система интегрированного внутреннего учета, которая комплексно отражает производственную деятельность предприятия на разных уровнях управления, движение производства и нарастание связанных с ним затрат. 1
Со стороны руководителей организаций достаточно быстро возрастает потребность в информации, необходимой для принятия обоснованных решений, касающихся как оперативного управления производством, так и перспектив его развития в интересах собственников. В' этом контексте законодателем особое внимание было обращено на разработку российских стандартов - Положений по бухгалтерскому учету (ПБУ), определяющих общий для всех субъектовпредпринимательства порядок отражения активов, обязательств, финансовых и хозяйственных операций. Однако проблемы учета и калькулирования затрат и продукции пока не нашли своего решения в нормативных и рекомендательных документах. Остаются не пересмотренными разработанные еще в 70-х годах прошлого столетия свыше 140 отраслевых инструкций по планированию, учету и калькулированию себестоимости продукции, которые с начала 90-х годов не востребованы практикой, поскольку сформированные на их основе показатели не могут быть использованы в управлении затратами, оценке эффективности производства отдельных видов продукции из-за несоответствия современным условиям хозяйствования.
Между тем, мерами по реализации Программы реформирования бухгалтерского учета в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности только к 2005 году предусмотрена подготовка отраслевых инструкций по учету доходов и расходов по обычным видам деятельности в целях оперативного управления отраслями экономики России.
Следует отметить своевременность обсуждения проекта Методических указаний по учету затрат на производство продукции, обсужденного на Методологическом совете по бухгалтерскому учету при Минфине РФ, состоявшегося 16 мая 2003 года. Однако в проекте указаны лишь главные направления формирования информации о затратах на производство и продажу, в то время как хозяйствующие субъекты пока не готовы на основе общих рекомендаций самостоятельно принимать решения по организации бухгалтерского управленческого учета производства и разрабатывать его методологию. Об этом свидетельствует тот факт, что многие предприятия ограничиваются учетом затрат по элементам и расчетом общей величины расходов по обычным видам деятельности в целях определения^ финансового результата от продаж продукции, отказываясь от учета затрат по статьям калькуляции и исчисления себестоимости единицы продукции. Богатейший исторический опыт, накопленный отечественной наукой и практикой в области учета затрат на производство и калькулирования, в основном утрачен.
Необходимо подчеркнуть, что отсутствие и «устаревание» существующих нормативных документов в отношении учета затрат и калькулирования продукции не только не позволяет реально отражать складывающуюся на предприятии хозяйственную ситуацию, но и не обеспечивает управление необходимой информацией обо всех детерминантах эффективной деятельности. С этих позиций объективно возникает потребность в теоретическом осмыслении принципиально важных для любой науки вопросов обоснования сущности бухгалтерского управленческого учета производства, установления цели и задач, конкретизированных применительно к информационному учетному пространству, в разработке концепции его построения, которая должна состоять из элементов, обеспечивающих комплексное отражение объектов учета и представляющих собой единое целое.
Особое научное и практическое значение приобретает сегодня уточнение и структуризация понятийного аппарата, используемого в бухгалтерском управленческом учете производства, адекватного не только требованиям современного менеджмента, но и традиционному бухгалтерскому восприятию в целях устранения терминологических разночтений идентичных понятий и категорий в различных видах учета и, что очень важно, в разных областях экономической информации. Серьезного внимания заслуживает теоретическое обоснование применения специфичной для бухгалтерского управленческого учета производства терминологии, позволяющей скоординировать взаимодействие механизмов нормирования, планирования, бюджетирования, учета, управленческого анализа и контроля.
Несмотря на то, что вопросы учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции заняли центральное место в научных исследованиях специалистов в области управленческого учета, рассматриваются они нередко односторонне, как набор1 учетных процедур, не затрагивая всего комплекса проблем методологии формирования интегрированной информации о производстве, позволяющей представить движение продукта совместно с процессом нарастания затрат, калькулирование - с оценкой результатов деятельности, бюджетирование — с системой всестороннего мониторинга показателей эффективности функционирования отдельных структурных подразделений и всего предприятия.
Таким образом, необходимость и наличие предпосылок создания научно обоснованной концепции совершенствования бухгалтерского управленческого учета производства для предприятий машиностроения, определения направлений теории и методологии ее развития в условиях рыночной экономики и практическая востребованность разработки современной методики учета затрат на производство и калькулирования себестоимости отдельных видов <продукции определили выбор темы диссертационной работы, ее цель, предмет, объект и содержание выполненного исследования.
Цель исследования состоит в обосновании и разработке концепции учета затрат и калькулирования продуктов, направленной на создание комплексной информации о производстве в системе бухгалтерского управленческого учета.
Для достижения намеченной цели в работе поставлены следующие задачи:
• обосновать концепцию совершенствования бухгалтерского управленческого учета производства, интегрирующую информацию о затратах и движении продукта;
• выявить особенности бухгалтерского управленческого учета производства, теоретически обосновать его взаимосвязь и взаимозависимость с другими видами учета, формирующими информацию о производстве в системе внутрихозяйственного управления;
• раскрыть сущность, содержание, логику и принципы построения концепции бухгалтерского управленческого учета производства;
• структурировать понятийный аппарат бухгалтерского управленческого учета производства, адекватный экономической природе важнейших категорий современного менеджмента;
• идентифицировать и систематизировать классификационные признаки группировок затрат для создания информационной базы принятия управленческих решений, организации контроля и определения финансовых результатов;
• проанализировать соответствие отечественных систем учета затрат на производство и калькулирования продукции существующим теориям бухгалтерского управленческого учета и раскрыть направления их совершенствования;
• разработать методику учета внутрипроизводственного движения деталей и полуфабрикатов как особых объектов бухгалтерского управленческого учета производства и их оценки до выхода готового продукта;
• сформулировать теоретико-методологические положения калькулирования затрат и продукции по методу их нарастания в процессе движения производства;
• рассмотреть варианты определения результатов деятельности предприятия и его подразделений в бухгалтерском управленческом учете производства на основе движения продукта и наметить перспективы трансформации внутренней отчетности.
Объектом исследования стали акционерные общества машиностроения Смоленской области, работающие в условиях рыночной системы хозяйствования.
Предметом исследования является обоснование теоретико-методологических основ функционирования системы бухгалтерского управленческого учета производства и раскрытие организационно-методических подходов к её построению.
Теоретическая ш методологическая база исследования. В диссертационной работе сохраняется историческая преемственность решения проблем теории и методологии бухгалтерского учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции, которая предопределена богатым научным наследием отечественной и зарубежной бухгалтерских школ. В ходе работы над проблемой были изучены труды ученых-специалистов, которые обобщены по следующим направлениям:
• ! вопросы оперативного учета - В.П.Астахов, Б.И.Валуев, Р.С.Вейсброд, РЛ.Вейцман, С.С.Дозорцев, М.Х.Жебрак, Л.Ф.Зверенчук, Я.С.Зернов, И.И.Каракоз, Г.Г.Крюков, В.И.Мнюх, П.И.Савичев, Д.И.Савошинский, В.И.Стражев, И.И.Фитерман, В.В.Цубербиллер и другие;
• вопросы учета затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции в промышленности — А.Ф.Аксененко, Б.В.Алахов, И.А.Басманов, П.С.Безруких, В.А.Белобородова, Н.А.Блатов, А.С.Бородкин, В.А.Бунимович, Э.К.Гильде, А.А.Додонов, Н.Н.Иванов, А.Н.Кашаев, А.Ш.Маргулис,
Л.Ф.Мухин, П.П.Новиченко, В.Ф.Палий, В.И.Петрова, И.И.Поклад,
B.Т.Слабинский, Н.Г.Чумаченко, С.А.Щенков и другие;
• вопросы управленческого учета и использования производственных ресурсов - Н.Б.Борисов, М.А.Вахрушина, Г.Г.Войтехов, Н.Д.Врублевский, И.П.Денисов, В.Б.Ивашкевич, В.Э.Керимов, В.В.Ковалев, В.Е.Ластовецкий, Е.А.Мизиковский, С.А.Николаева, В.Д.Новодворский, М.З.Рубанов,
C.С.Сатубалдин, Я.В.Соколов, С.А.Стуков, В.А.Терехова, В.И.Ткач, М.В.Ткач, Д.У.Ураков, А.Д.Шеремет и другие;
• вопросы методологии и организации учетного процесса в условиях обработки информации современными вычислительными средствами -В.В.Васманов, С.И.Волков, Г.В.Емуранов, И.Г.Зубок, З.В.Кирьянова, М.А.Королев, В.Б.Либерман, О.М.Островский, В.И. Подольский, В.Н.Пятибратова, А.Н.Романов, Ю.И.Черняк и другие;
• вопросы управленческого учета в трудах зарубежных авторов -А.Апчерч, Р.В. Вил, Д.Ч. Гаррисон, К. Друри, Д. Краффт, Э: Майер, Г. Мюллер, Р. Мюллендорф, Б. Нидлз, Д.Ж. Рис, Ж. Ришар, К. У орт, П. Фридман, Д.Фостер, Д. Хан, Т. Хорнгрен, Д. Чангли, Р." Энтони, А. Яругова и другие.
Кроме того, диссертационная работа базируется на изучении и анализе законодательных и нормативно-справочных документов. В процессе исследования были проанализированы материалы научных конференций и семинаров по проблематике учета затрат и калькулирования; уделено особое внимание общероссийской дискуссии по управленческому учету, проведенной редакцией журнала «Бухгалтерский учет» в 2000-2001 годах; изучены международные стандарты финансовой отчетности, американские стандарты качества управления деятельностью предприятия (концепция АР1С8), российские ГОСТы качества серии «Р ИСО-9000». Использованы результаты хоздоговорных и научно-исследовательских работ, посвященных совершенствованию организации учета производства в России. .
Методологической основой диссертации послужила теория научного познания в своем конкретном преломлении к проблемам бухгалтерского управленческого учета производства. Обоснованность результатов исследования опирается на широкое использование таких методов общенаучного познания, как: наблюдение и обследование; альтернативных сравнений и аналогий; системного анализа и синтеза; группировок и причинно-следственных связей; научной абстракции, построения и доказательства гипотез. Исследование проводилось с позиций комплексного и системного подходов к проблеме, позволяющих раскрыть сущность и содержание различных ее аспектов и выявить особенности формирования интегрированной информации о производстве в системе бухгалтерского управленческого учета.
Работа выполнена в соответствии с разделом «Бухгалтерский учет и экономический анализ» паспорта специальности 08.00.12 — Бухгалтерский учет, статистика, пунктами 1.1. «Исходные парадигмы, базовые концепции, основополагающие принципы, постулаты и правила бухгалтерского учета», 1.5.«История развития методологии и организации бухгалтерского учета», 1.9.«Проблемы учета затрат и калькулирования себестоимости, методы ее статистического анализа».
Научная новизна исследования. В" диссертации научно обоснована объективная необходимость разработки новой концепции построения-системы бухгалтерского управленческого учета производства, генерирующей информацию о процессах движения продукта, нарастания затрат и калькулирования, позволяющей целенаправленно воздействовать на качество управления затратами структурных подразделений и себестоимостью с отдельных видов продукциимашиностроительных предприятий.
Научная новизна диссертационной работы подтверждается следующими научными результатами, которые выносятся на защиту.
1. Раскрыта экономическая природа категории «производство» как системообразующего объекта бухгалтерского управленческого учета в контексте кругооборота ресурсов в современных рыночных отношениях:
• уточнено бухгалтерское восприятие категории «производство», дуалистичность которой проявляется в создании продукта, приносящего доход, и возникновении затрат, использованных для его изготовления ресурсов;
• дана сравнительная характеристика информации о производстве, формируемой в разных видах учета, выявлены объективные предпосылки ее интеграции в системе бухгалтерского управленческого учета производства;
• обоснована взаимосвязь между производственным, бухгалтерским финансовым и управленческим видами учета, выявлено их общее и особенное на основе идентификации объектов управления и учета.
2. Предложены направления^ развития теоретико-методологических основ бухгалтерского управленческого учета производства, включающие определение его цели, задач, выполняемых функций и принципов:
• структурирован и теоретически обоснован понятийный аппарат бухгалтерского управленческого учета производства как нового научного направления; квалифицированный по процессам видов деятельности;
• раскрыты цель и задачи бухгалтерского управленческого учета производства, адекватные требованиям внутрихозяйственного управления;
• сформулированы с научных позиций системные и организационно-методологические принципы построения бухгалтерского управленческого учета производства.
3. Разработана классификация затрат на производство как информационная! база принятия управленческих решений и механизхм организации бухгалтерского управленческого учета производства:
• систематизированы общетеоретические принципы группировок затрат на производство и аргументирована необходимость их соблюдения;
• выявлены конкретные принципы классификаций затрат на производство и предложена их группировка по целям управления, степени ценовой дифференциации, процессам видов деятельности, временной определенности.
4. Обоснована необходимость важнейших направлений совершенствования систем учета затрат на производство и калькулирования в бухгалтерском управленческом учете в рыночных условиях хозяйствования организаций:
• на базе критической оценки традиционных систем учета затрат и калькулирования продукции раскрыты проблемы их современного состояния и использования;
• установлено соотношение таких бухгалтерских категорий, как «учет затрат» и «калькулирование», позволившее предложить варианты организации системы бухгалтерского управленческого учета производства и разработать соответствующие им методические приемы расчета себестоимости продукции;
5. Аргументирована применительно к современным условиям целесообразность выделения учета незаконченной продукции и полуфабрикатов в самостоятельный раздел бухгалтерского управленческого учета производства:
• научно обоснован механизм учета и контроля незавершенного производства, раскрыто содержание и взаимосвязь его элементов как системы коммуникационной связи между подразделениями предприятия;
• предложена методика количественного учета движения полуфабрикатов посредством организации контрольно-учетных точек, применения единых планово-учетных единиц измерения, соответствующих базовым показателям объема и типам производств;
• разработана методика расчета «затратных» трансфертных цен на полуфабрикаты отдельных подразделений с позиций бюджетирования, бухгалтерского управленческого учета производства и тактического контроля.
6. Сформулирована концепция бухгалтерского управленческого учета производства для предприятий машиностроения, основанная на интеграции информации о затратах и движении продукта по процессам видов деятельности и калькулировании продукции по мере нарастания затрат:
• предложена методика обобщения затрат по процессам видов деятельности, обособленным функциям управления продуктом, центрам ответственности;
• разработаны методические подходы к калькулированию единовременных затрат, исходя из конкретного набора исходных материалов на изготовление конечного и промежуточного продукта, и затрат на внесение изменений в его движение, а также временных затрат на промежуточный продукт;
• раскрыто содержание процессов калькулирования промежуточных и конечных продуктов;
• методически обоснован механизм отражения взаимосвязи производственных затрат в управленческом и финансовом видах бухгалтерского учета, а также их согласования с результатами деятельности предприятия посредством системы свободных управленческих счетов.
Практическая значимость полученных результатов исследования заключается в разработке новых и совершенствовании существующих систем бухгалтерского управленческого учета производства на предприятиях машиностроения, способствующих в условиях реформирования учета формированию комплексной информации о процессах возникновения затрат, определению себестоимости выпуска всей продукции и ее отдельных видов, выявлению финансовых результатов хозяйственной деятельности структурных подразделений и организации в целом.
Главными результатами диссертационного исследования, имеющими самостоятельное практическое значение, являются:
• научное обоснование и идентификация общих и частных принципов группировки затрат, позволяющих оперативно решать краткосрочные управленческие задачи и прогнозировать стратегию предприятия относительно объема продукции, ее ассортимента и затрат;
• стандартизация состава затрат для оперативного, тактического и стратегического управления и поддержки управленческих решений краткосрочного и долгосрочного характера в зависимости от типов производств, процессов видов деятельности и направлений учета;
• предложенный метод обобщения затрат по мере их нарастания в процессе движения продукта с выделением затрат, увеличивающих и не ф увеличивающих его ценность;
• формализованная методика поэтапного калькулирования промежуточного и конечного продукта, основанная на выделении и оценке «основного» и «дополнительного» ресурсов, операционных затрат и затрат на внесение изменений в производство;
• разработанная методика количественного измерения, оценки и учета незаконченной продукции, базирующаяся на единых планово-учетных единицах измерения и разграничении производственного процесса по контрольно-учетным точкам;
• способы расчета «затратных» трансфертных цен на детали, узлы, изделия или виды работ в зависимости от условий производства (наличия межцеховой кооперации, предметно-замкнутого цикла);
• процедуры тактического контроля за величиной незавершенного производства в межинвентаризационный период с помощью межцеховых и внутрицеховых балансов движения деталей и учета времени «запаздывания» и «опережения» выполнения заказов по контрольно-учетным точкам;
• методика оценки специнструмента, спецоснастки и распределения их стоимости между носителями затрат в доле, относящейся к технологическим операциям по изготовлению отдельных видов продукции;
• двухуровневая методика формирования результатов деятельности предприятия и его подразделений в рамках свободных счетов III раздела «Затраты на производство» Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций.
Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в Ф системе обучения, аттестации и повышения квалификации специалистов по бухгалтерскому учету и аудиту, а также в процессе преподавания дисциплины «Бухгалтерский управленческий учет» в высших учебных заведениях.
Апробация и внедрение результатов исследования. Результаты теоретических и практических разработок диссертационной работы внедрены и апробированы различными организациями Смоленской области, в частности:
• ФГУП ППО «Авангард» - номенклатура статей калькуляции для целей ценообразования, комплексная методика выявления, оценки и учета полуфабрикатов и незаконченных заказов;
• ФГУДП «Атомэнергоремонт» концерна «Росэнергоатом» - методика двухуровневого порядка формирования результатов деятельности предприятия и его подразделений;
• ФГУП «Рославльский вагоноремонтный завод» - внутренние стандарты по бухгалтерскому управленческому учету производства, охватывающие планирование и учет движения производства, нарастания затрат и результатов в производственных подразделениях предприятия; ф • ОАО «Айсберг» - внутренние стандарты по организации системы бухгалтерского управленческого учета производства, разработанные на основе совершенствования нормативного метода учета затрат и калькулирования продукции;
• ОАО «Бахус» - методика расчета трансфертных цен для определения стоимости исходных материалов, передаваемых из центральных складов в производство;
• ОАО «Завод комбинированных дорожных машин» - номенклатура статей калькуляции для целей оперативного, тактического и стратегического управления затратами, методика тактического контроля за величиной незавершенного производства, методика оценки специнструмента и спецоснастки и распределения их стоимости по носителям затрат;
• ЗАО «Смоленский автоагрегатный завод AMO ЗИЛ» - методика Щ поэтапного калькулирования промежуточного и конечного продукта, основанная на выделении и оценке «основного» и «дополнительного» ресурсов, операционных затрат и затрат на внесение изменений в производство.
Автором разработаны внутренние стандарты по учету производственных затрат и калькулированию ремонта вагонов различной сложности для Рославльского вагоноремонтного завода (2001-2002гг.); по организации системы бухгалтерского управленческого учета производства для ОАО «Айсберг» (2002-2003гг.); «Методические рекомендации по организации оперативного учета движения материалов, покупных комплектующих изделий и собственных полуфабрикатов в производстве» для Министерства строительства автомобильных дорог РСФСР, РГТО «Росремдормаш» (1986г., г.Москва); «Инструкция по организации учета обменного ремонтного фонда и незавершенного производства капитального ремонта автогрейдеров» для Министерства строительства автомобильных дорог РСФСР (1986г, г.Смоленск).
Отдельные разделы диссертации вошли в отчеты по научно-исследовательским работам, в которых автор был руководителем:
1. Смоленский территориальный институт профессиональных бухгалтеров - «Разработка комплексной методики учета незавершенного производства», «Разработка номенклатур статей калькуляции для целей управления, ценообразования и контроля» для ФГУГТ ППО «Авангард» (2002-2003гг.); «Организация бухгалтерского управленческого учета производства» для ФГУП «Рославльский вагоноремонтный завод» Министерства путей сообщения РФ (2001-2002 гг.);
2. Всероссийский заочный финансово-экономический институт -«Совершенствование нормативного метода учета затрат на базе интеграции бухгалтерского и оперативного учета производства», Смоленский завод холодильников Министерства машиностроения для пищевой промышленности и бытовых приборов (1987-1989гг.); «Разработка методических указаний по совершенствованию бухгалтерского и оперативного учета производства» Смоленский опытно-экспериментальный завод, РПО «Росремдормаш» (19831985гг.).
Материалы диссертационного исследования были использованы при разработке Программы по бухгалтерскому управленческому учету «Управление затратами», одобренной Методологическим советом ИПБ РФ.
Теоретические, методологические и практические результаты исследования докладывались на конференциях Всероссийского заочного финансово-экономического института (г.Москва, 1987г., 2001г., 2003г.), научных сессиях Западного филиала Академии экономических наук и предпринимательской деятельности России (1999-2001гг.), Всероссийских и региональных научных конференциях, проводившихся в рамках научных и инженерных обществ (НИО) в 2000-2003гг.
Результаты диссертационного исследования нашли отражение в учебном пособии «Основы управленческого учета» (объемом 24,5 п.л.) и двух учебниках «Управленческий учет», рекомендованных Министерством образования Российской Федерации для студентов высших учебных заведений, обучающихся по экономическим специальностям и экономистов высшей квалификации по управлению, бухгалтерскому учету, финансовому менеджменту, аудиту (объемами 22 п.л. и 25 п.л.). В 2003 году учебник был включен в состав литературы, рекомендованной для подготовки и аттестации профессиональных бухгалтеров, по разделу «Управление затратами» в соответствии с Программой, утвержденной ИПБ РФ. Результаты выполненного исследования апробированы в учебном процессе Всероссийского заочного финансово-экономического института, при подготовке и повышении квалификации профессиональных бухгалтеров ИПБ РФ.
Публикации. По теме диссертации опубликовано 26 работ, в которых автору принадлежат 120,35 п.л., в том числе 2 монографии, 3 учебника, 2 учебных пособия, 2 практических издания, 17 статей.
Объем и структура диссертационной работы. Объем диссертационной работы составляет 330 страниц компьютерного текста. Работа состоит из введения, шести глав, включающих 41 рисунок, 9 таблиц, заключения, библиографического списка литературы и 16 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Карпова, Татьяна Петровна
Заключение
Признание России страной с рыночной экономикой потребовало не только реформирования бухгалтерского учета, но и его разделения на два компонента: финансовый и управленческий виды. В бухгалтерском управленческом учете главенствующее положение занимает производство и его основные объекты - затраты, выпуск, себестоимость, результаты деятельности, наряду с внешними процессами, происходящими в экономике страны, изменились цели, задачи и функции управления, информационные потребности менеджмента. Преобразование внутренней сферы управления по иному, чем в последнее десятилетие, определяет требования к формированию информации о затратах, подготовке и непосредственному осуществлению процессов производства и продаж.
С позиций удовлетворения быстрорастущей потребности в информации, необходимой для принятия корректных решений, касающихся как оперативного управления производством, так и перспектив его развития в интересах собственников и менеджеров. В то время как в сложившейся в бухгалтерском учете ситуации отсутствуют данные по основным аспектам деятельности, позволяющие системно рассматривать состояние предприятия и его рыночный потенциал.
Такое положение в целом вызвано неразработанностю соответствующей области экономической теории, связующей менеджмент, организационную структуру предприятия с теоретико-организационными основами бухгалтерского управленческого учета и концептуальной неопределенностью построения производственного аспекта этого вида учета.
Представляется целесообразным на основе накопленных наукой и практикой методов и систем учета производства создать концепцию бухгалтерского управленческого учета производства, позволяющую представить движение производства совместно с процессом нарастания затрат, а калькулирование продуктов с оценкой результатов видов деятельности, и системы всестороннего мониторинга показателей результативности и ответственности отдельных структурныхподразделений.
В связи с чем, проявление сущности бухгалтерского управленческого учета производства следует рассматривать в его цели, основной задаче и главной функции. Цель учета состоит в представлении информации обо всех значительных изменениях в производстве, имеющих место или ожидаемых в будущем; основная задача учета производства заключается в максимальной детализации данных, из которых менеджеры могут выбрать необходимую им для обоснования решений информацию; главная функция, выделяющая управленческий учет затрат из общей системы учета, раскрывается в его способности к интеграции данных планирования, бюджетирования, учета, внутреннего контроля, прогнозирования и выработки стратегии конкурентоспособности.
Бухгалтерский управленческий учет производства, как система, представляющая собой совокупность элементов, между которыми существуют отношения и связи, должен быть регламентирован внутренними правилами на уровне принципов построения, к которым мы отнесли системные и организационно-методологические, выделив при этом общие и частные принципы классификаций затрат. Необходимость и актуальность формирования принципов построения диктуется отсутствием внешнего нормативного регулирования и «устареванием» продолжающего функционировать существующего. Наше видение этой проблемы позволило сгруппировать многообразие принципов по трем основаниям: обусловленные требованиями бухгалтерского учете; формирующие состав и процедуры ведения; определяющие направления и способы учета в конкретных ситуациях управления производством. Они отражают интересы организации системного и аналитического учета затрат и исчисления себестоимости каждого вида продукции, выпускаемого на предприятии или предназначенного для выпуска, определяют связь отдельных статей затрат с технологическими и производственными процессами всех трех стадий кругооборота имущества, обеспечивают зависимость процедур отслеживания протекающих на предприятии производственных процессов в реальном времени от объектов наблюдения и показателей внутреннейотчетности.
В свою очередь, из состава принципов, устанавливающих направления и способы ведения учета затрат, следует выделить общие и частные принципы классификации производственных затрат, которые обуславливают создание стройной методологической конструкции, согласующей все принятые на предприятии признаки отбора затрат, как то: причинно-следственной связи, существенности и стабильности, стандартизации и приспособляемости к организационно-производственным условиям. Разработка номенклатуры статей, раскрывающая применение того или иного набора затрат в разрезе управленческих решений, дело самого предприятия
Системность новой концепции обеспечивается структурой построения бухгалтерского управленческого учета производства, в состав которой входят: классификация производственных затрат, возникших на стадиях входной и выходной логистики и непосредственно при переработке исходного сырья в готовый продукт; организация учета затрат и результатов на основе движения продукта по стадиям кругооборота (процессам видов деятельности, центрам ответственности и т.д.); калькулирование затрат по мере их нарастания в процессе движения производства, а также в целях поддержки управленческих решений; учет и оценка незавершенного производства как обособившегося объекта планирования, бюджетирования, учета и контроля; калькулирование продуктов на основе оценки единовременных затрат, затрат на внесение изменений в движение продукта и временных затрат; определение результатов деятельности предприятия и его подразделений в системном и проблемном видах бухгалтерского управленческого учета.
В основе концепции учета затрат на производство по мере движения продукта лежит признание различий между системой учета затрат и системой калькулирования и общности отражения движения натурального состава производства и процесса нарастания затрат. Учет и калькулирование затрат и продуктов должны быть представлены в бухгалтерском управленческом учете производства как две самостоятельные бухгалтерские категории со свойственными им принципами, способами ведения и этапностью выполнения учетных процедур. Сформулированные нами критерии разграничения двух бухгалтерских категорий и их соотношение в системе бухгалтерского управленческого учета производства, создало возможность разработать определенную этапность выполнения бухгалтерских процедур, структурированных в следующую систему:
• определение последовательности движения продукта методом сравнения стадий его обработки с предусмотренными технологическими операциями другого, анализ вариантов их возможных маршрутов на основе стандартных продуктовых затрат, установление контрольно-учетных точек начала и окончания процесса производства конечного и промежуточного продуктов;
• классификация производственных операций в целях построения системы учета затрат, предусматривающая выделение операций, увеличивающих ценность продукта для покупателя и ограниченных стандартными затратами (преобразующие физический вид продукта, гарантийное обслуживание, монтаж, гарантийный ремонт); операций, неувеличивающих ценность продукта для покупателя и вызывающих увеличение стандартных затрат (организация производственных процессов, технологического контроля, маркетинга, рекламы, продажи);
• выбор и оценка «основного» и дополнительных ресурсов, являющихся базой накопления затрат по мере их превращения в продукт;
• обоснование состава операционных затрат и затрат, связанных с внесенными изменениями в движение продукта, включая процедуры группировки затрат по отношению к продукту (временные, организационные и на уровне предприятия), аргументацию ставок и драйверов потребления специнструмента и спецприспособлений и услуг вспомогательных производств.
Экономическое содержание калькулирования как учетной категории ассоциируется с целями управления, связывает управленческие и учетные процессы отражения производственной деятельности и потому включает более широкий, круг вопросов, чем исчисление себестоимости единицы продукции в разрезе статей расходов. Калькулирование последовательно соединяет целевую классификацию затрат с соответствующим составом статей и методами оценки затрат и продукции, что определяет разделение этого процесса на два комплекса процедур.
Калькулирование затрат по методу их нарастания в процессе движения производства состоит из следующих этапов работ: калькуляция-«основного» и «дополнительных» ресурсов, оценка операционных затрат, обобщение затрат на внесение изменений, группировка и размежевание накладных производственных расходов с помощью драйверов действий на прямые и косвенные. Калькулирование продуктов включает: выявление и оценку незаконченной продукции методом учета времени опережения или запаздывания, непосредственное калькулирование промежуточных и конечных продуктов.
Новое понимание калькулирования позволяет употребить его механизм для контроля за полнотой и качеством выполняемых технологических операций, в виде инструмента наблюдения за исполнением гибких и жестких бюджетов, в оценке выгодности заказчиков, сегментов рынка и каналов сбыта в целях уменьшения риска продвижения продукта.
Исходя из значимости незавершенного производства в работе предложено обособить его от других объектов управления и учета, применить сквозные единицы измерения объема выпущенной отдельными подразделениями продукции («ведущая» деталь, «ведущий» узел), организовать контрольно-учетные точки, совмещающие процесс проверки качества и учета выпуска, использовать время запаздывания или опережения движения производства для выявления его размеров, оценивать полуфабрикаты по трансфертным ценам одинакового уровня рентабельности.
Названные концептуальные подходы отражения незавершенного производства обеспечивают взаимосвязь между планированием и учетом наличия и движения производства на любую дату текущего периода; бюджетированием, включающим разработку производственной программы, расчет переходящих запасов незаконченной продукции, бюджеты материальных и трудовых затрат, с контролем за их соблюдением.
Исследование факторов и условий машиностроительного производства позволило выработать критерии выбора автономного или интегрированного вариантов управленческого учета для различных по размерам и организационной структуре предприятий и разработать организационно-методологические подходы к их построению, обеспечению совместимости данных сводного учета производственных затрат (бухгалтерский финансовый учет) и обобщенных показателей аналитического систематического учета (бухгалтерский управленческий учет).
Итак, в заключение хотелось бы отметить, что такой аспект решения рассматриваемой проблемы значительно расширяет сферу воздействия учета на управление с одновременной интеграцией информации о производстве в единую систему, ведет к изменению функций бухгалтеров-аналитиков и усилению степени влияния бухгалтерского управленческого учета на процесс формирования финансовых результатов. С другой стороны, при построении на предприятии относительно автономной системы бухгалтерского управленческого учета производства возникает необходимость более детальной проработки проблем ее методологии и организации.
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