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ВВЕДЕНИЕ

Процессы рыночной трансформации народнохозяйственного комплекса Украины, которые сопровождались масштабным разгосударствлением и существенным перераспределением прав собственности, привели к возникновению в экономике значительного частного сектора. При этом на деятельность субъектов предпринимательства значительно усилилось влияние фактора неопределенности внешней среды, изменился уровень ответственности руководителей предприятий за принимаемые решения, формы и методы взаимодействия фирм с государством и домохозяйствами. 

Актуальность темы. В ходе осуществления экономических реформ и становления переходной экономики инверсионного типа фундаментальная и многогранная роль предприятия в хозяйственной жизни общества не была учтена в полной мере. Быстрая смена социально-экономической среды породила многочисленные риски, на которые значительное количество фирм не смогли своевременно и адекватно отреагировать и при отсутствии макроэкономических и отраслевых ориентиров устойчивого развития понесли большие потери. Социально-экономическая неопределенность хозяйствования на микроуровне сегодня усиливается под влиянием глобальных циклических процессов, сопряженных с формированием информационного общества и сетевой экономики. В то же время условия равновесного функционирования и устойчивого развития национальной экономики и глобального социума в целом все более обусловливаются микроэкономическими факторами, а именно, способностью фирмы к институциональной модификации собственной природы в направлении формирования нового качества взаимосвязи отношений экономической эффективности и социальной справедливости.

Социально-экономические и организационные условия функционирования и развития предпринимательского сектора исследуются ведущими экономистами-теоретиками. Значительный вклад в теорию фирмы внесли А. Алчиан, У. Баумоль, Х. Демсец, Р. Коуз, А. Маршалл, Д. Норт, Дж. Робинсон, П. Самуэльсон, О. Уильямсон, Дж. Хикс, Э. Чемберлин, другие авторы. Отдельные проблемы деятельности фирмы рассматривались в работах М. Вебера, Т. Веблена, Дж. Гэлбрейта, Е. Дейла, П. Друкера, К. Эрроу, Х. Лейбенстайна, Ф. Махлупа, Г. Минтцберга, У. Портера, Г. Саймона, Дж. Стиглера, Ф. Тейлора, Г. Файоля и других, а также в трудах ученых постсоветского пространства: Т. Артемовой, В. Балицкой, С. Благодетелевой-Вовк, О. Величко, А. Гальчинского, В. Гончарук, О. Горняк, А. Гриценко, В. Грузинова, Л. Дейнеко, В. Дементьева, Т. Долгопятовой, Л. Доленко, М. Ериашвили, Р. Качалова, Г. Клейнера, К. Максимова, О. Носовой, Ю. Петленко, А. Поважного, А. Радыгина, Н. Розановой, Н. Супрун, В. Тамбовцева, Ю. Уманцева, Л. Федуловой, Л. Шинкарук, Н. Якубовского, О. Яременко и других авторов. В то же время системное теоретическое исследование социально-экономической природы фирмы, начатое представителями неоинституционального направления в экономической науке, остается далеко не завершенным. Это создает значительные препятствия для концептуального обоснования предпосылок становления информационного общества в Украине и усложняет процессы реформирования предпринимательского сектора экономики в условиях усиления глобальных социально-экономических вызовов. Вышеуказанное обусловило выбор темы диссертации, цель и последовательность научного исследования. 

Связь работы с планами научно-исследовательских работ, программами, темами. Диссертационное исследование выполнялось в рамках плановой научно-исследовательской темы отдела экономической теории Государственного учреждения «Институт экономики и прогнозирования НАН Украины» «Институт доверия в координатах экономического пространства-времени» (№ Г.Р. 0108U003565). Участие автора в выполнении указанной темы состояло в выявлении микроэкономических предпосылок становления экономики доверия. 

Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является теоретико-методологическое прояснение содержания социально-экономической природы фирмы как институционального субъекта рыночной экономики, выявление форм и направлений модификации природы фирмы в условиях становления информационного общества, в том числе, в переходной экономике инверсионного типа.

Поставленная цель обусловила необходимость решения следующих задач:

– исследовать эволюцию теоретических взглядов на социально-экономическую природу фирмы;

– выявить сущность репрезентативной фирмы как институционального субъекта рыночной экономики смешанного типа;

– прояснить ценностные основания механизмов равновесного функционирования и устойчивого развития предприятия;

– проанализировать содержание информационной экономики как среды хозяйственной жизнедеятельности фирмы;

– систематизировать направления и формы модификации социально-экономической природы фирмы в условиях информационного общества;

– раскрыть особенности рыночной трансформации инверсионного типа на микроуровне хозяйствования;

– обосновать предпосылки гармонизации отношений экономической эффективности и социальной справедливости в транзитивной экономике;

Объектом исследования является совокупность природно-экономических, организационно-экономических и социально-экономических отношений информационного общества как среда равновесного функционирования и устойчивого развития репрезентативной фирмы.

Предметом исследования является социально-экономическая природа фирмы и ее институциональная модификация в направлении гармонизации отношений экономической эффективности и социальной ответственности.

Методы исследования. Методологическую основу исследования составляют диалектический метод познания и системный подход к изучению исследуемых явлений и процессов. В процессе решения поставленных задач использовались общенаучные и специальные методы исследования: единства логического и исторического – при исследовании процесса эволюции фирмы и его логического обоснования; методы научной абстракции, обобщения и сравнения – при прояснении сущности социально-экономической природы репрезентативной фирмы; метод причинно-следственных связей и неоинституциональные подходы – при изучении факторов и форм модификации природы фирмы в условиях становления информационного общества; инструментарий предельного анализа и графические методы – при прояснении условий равновесного функционирования и устойчивого развития фирмы; функциональный и системный подходы – при характеристике предпосылок гармонизации отношений экономической эффективности и социальной справедливости в транзитивной экономике.

Информационную базу исследования составили теоретические наработки отечественных и зарубежных авторов по проблемам рыночной трансформации социально-экономической системы, становления информационной экономики, равновесного функционирования и устойчивого развития фирмы, представленные в учебных и энциклопедических изданиях, научных монографиях, в материалах научно-практических конференций, семинаров, круглых столов, периодических социально-экономических изданий, а также законодательные и нормативно-правовые акты по вопросам функционирования предприятий и регулирования предпринимательской деятельности в экономике Украины, официальная статистическая отчетность, информационные ресурсы Интернет и другие материалы.

Научная новизна полученных результатов заключается в прояснении направлений гармонизации отношений экономической эффективности и социальной ответственности на микроуровне хозяйствования и на этом основании – определении устоев общего экономического равновесия в условиях становления информационного общества. 

Впервые: 

· на основе систематизации существующих теоретико-мето-дологических подходов раскрыто содержание социально-экономической природы фирмы как институционального субъекта рыночной экономики. Показано, что социально-экономическая природа фирмы является благонаправленным бытием экономического пространства-времени (отношений предельной полезности и стоимости), локализованным на уровне деловой организации и транслируемым ею посредством ценностной (институциональной) гармонизации отношений экономической эффективности и социальной ответственности (капитализации и социализации) на макроуровень хозяйствования в бытие институциональной архитектоники;

·  выявлено, что основными формами модификации социально-экономической природы фирмы в условиях информационной экономики являются институты социальной ответственности организации и государственно-частного партнерства, которые основываются на системе совместно-разделенных прав и отношений собственности и посредством эффективного управления пучками правомочий обеспечивают ценностную переориентацию государственных предприятий на показатели экономической эффективности, а корпораций – на выполнение социальных функций.

усовершенствовано:

· представление о микроэкономических предпосылках упадка морально-этической составляющей хозяйственных отношений в условиях информационно-сетевой экономики. Показано, что кризис доверия к общественным институтам, связанный с дроблением системы моральных ценностей, в значительной мере обусловливается выхолащиванием исторической миссии менеджмента как института, обеспечивающего равновесное функционирование и устойчивое развитие фирмы (посредством гармонизации интересов собственников и наемных работников), вследствие расширения статусного потребления управленцев за счет прямого участия в отношениях присвоения; 

· упорядочение факторов, препятствующих гармонизации отношений экономической эффективности и социальной справедливости в транзитивной экономике:

· институциональный дисбаланс конкурентной рыночной среды, при котором эффективным способом повышения прибыльности для фирмы является манипулирование издержками и доходами за счет инвестирования в систему власти; 

· рассеянность коллективных действий вследствие низкого уровня доверия к системе общественных институтов, дефицита социального капитала и традиций функционирования гражданского общества;

· недостаточный организационный потенциал стейкхолдеров, не позволяющий им навязывать фирмам издержки реализации общественных целей;

· низкая осведомленность представителей бизнеса об экономических выгодах и конкурентных преимуществах, возникающих вследствие реализации политики социальной ответственности; 

получили дальнейшее развитие:

– микроэкономическая концепция репрезентативности посредством выделения следующих атрибутов «типичной» фирмы в информационно-сетевой экономике:

· стандартность структуры и управленческих функций как основание для распространения аутсорсинга;

· размывание границ фирмы вследствие взаимопроникновения процессов ее вертикальной и горизонтальной экономической интеграции;

· устойчивое сочетание положительных (экономия от масштаба вследствие возможностей сетевого соединения экономических ресурсов) и отрицательных (издержки оппортунистического поведения в условиях асимметрии экономической информации) синергетических эффектов хозяйственной жизнедеятельности; 

· наличие корпоративной культуры, которая отображает содержание специфических ресурсов и обеспечивает высокую адаптивность и конкурентоспособность репрезентативной фирмы в сетевой экономике;

· диверсификация социально-экономических целей как результат реализации психолого-интегрирующей, синергетической, социокультурной и других функций;

· увеличение удельного веса нематериальных ресурсов в структуре рыночных активов, а вместе с тем и объема фиктивного капитала фирмы вследствие отрыва процессов рыночной капитализации (увеличения рыночной стоимости компании) от реальных ее экономических факторов; 

– представление о модификации структуры и тенденции динамики издержек репрезентативной фирмы в условиях становления информационной экономики. В частности, выявлена закономерность роста постоянных, предпроизводственных и информационных издержек, сокращение предельных издержек, неустойчивая (повышательно-понижательная) динамика составляющих трансакционных издержек, формирование издержек коммутации (величина которых свидетельствует о прочности «привязки» потребителя к определенному товарному знаку).

Практическое значение полученных результатов обусловлено целесообразностью их использования при обосновании программ реформирования предпринимательского сектора экономики Украины посредством формирования системы эффективных институтов.

Полученные теоретические положения, выводы и рекомендации могут использоваться при разработке социально-экономической стратегии фирмы, целевых программ правительства и политических партий, а также в процессе подготовки и преподавания курсов экономических дисциплин для студентов высших учебных заведений и слушателей системы повышения квалификации. В частности, результаты диссертационного исследования были использованы автором в процессе разработки учебного пособия и в преподавании учебных курсов по экономической теории и микроэкономике для студентов Херсонского экономико-правового института (справка № 05 от 11. 02. 2010г.), а также приняты к внедрению Херсонской областной государственной администрацией при разработке Стратегии экономического и социального развития области до 2015 года (справка от 19.01.2010 г. № 57-522-112/9-10/3) и Главным управлением экономики Херсонской областной государственной администрации при разработке государственных программ социально-экономического развития Херсонской области (справка от 06.06.2012 г. № 300-64/206-01). 

Личный вклад аспиранта. Диссертация является самостоятельно выполненным завершенным исследованием, результаты которого в совокупности обеспечивают системное решение важной научной задачи – прояснения микроэкономических оснований общего экономического равновесия в условиях становления информационного общества. Личный вклад автора в труды, опубликованные в соавторстве, представлен отдельно в списке публикаций.

Апробация результатов исследования. Основные теоретические положения и выводы диссертационного исследования обнародованы автором на международных, республиканских и межуниверситетских научно-практических конференциях, в частности: "Економіка, право і влада в сучасних умовах розвитку України" (г.Херсон, 2008 г.), "Фінансова криза та її вплив на розвиток малого і середнього бізнесу" (г. Херсон, 2009 г.), "Промислова політика як чинник підвищення конкурентоспроможності національної економіки" (г. Киев, 2009 г.), "Фінансова система України: стан, проблеми, перспективи" (г. Херсон, 2010 г.), "Менеджмент малого и среднего бизнеса: управление проектами" (г. Севастополь, 2010 г.), "Сучасні тенденції економічної теорії і практики: світовий досвід і вітчизняна реальність" (г. Херсон, 2010 г.), "Інституційні принципи функціонування економіки в умовах трансформації" (г. Одесса, 2010 г.), "Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку виробничої сфери" (г. Донецк, 2011 г.), "Актуальні питання сучасної науки і практики" (г. Львов, 2011 г.), "Фінансова система України: стан, проблеми, перспективи" (г. Херсон, 2012 г.).

Публикации. Результаты диссертационного исследования опубликовано в 19 научных трудах; из них: раздел в коллективном труде; разделы в коллективном учебном пособии, 7 статей в специализированных научных изданиях; 10 публикаций тезисов научно-практических конференций.
Структура и объем диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех разделов, выводов, приложений, списка использованных источников. Общий объем работы составляет 240 страниц компьютерного текста, основная часть – 165 страниц. Диссертация содержит 3 приложения (40 таблиц, 25 рисунков) на 40 страницах; список использованных источников насчитывает 343 наименования на 28 страницах. 

ВЫВОДЫ

В диссертации была решена актуальная научная задача – раскрыта социально-экономическая природа фирмы как институционального субъекта и выявлены микроэкономические основы общего равновесия хозяйственной системы в условиях информационного общества. 

1. Несмотря на длительную историю существования фирмы, ее природа, а также условия равновесного функционирования и устойчивого развития до сих пор остаются объектами дискуссий. Множественность и многообразие существующих исследовательских подходов дезориентирует экономическую науку в попытках сформировать общую теорию фирмы, а на практике затрудняет процесс принятия эффективных управленческих решений. 

2. Понятия «фирма», «предприятие», «организация» в экономической литературе часто используются как синонимы; однако, они существенно различаются по содержанию, что имеет важное мировоззренческое и прикладное значение. Так, важнейшими признаками фирмы являются ее организационно-экономическая обособленность, свобода экономического выбора, подкрепленная юридически, социально-экономическая ответственность по обязательствам. Предприятие как имущественный комплекс, имеющий технологическую и производственную завершенность, не всегда обладает важнейшими правами, характерными для фирмы. 

3.Становление феномена фирмы как хозяйствующего субъекта происходит вследствие разделения прав собственности и управления на предприятии, то есть одновременно со становлением института менеджмента. В результате предприятие как объект приложения капитала трансформируется в фирму как социально ответственную и экономически эффективную организацию – институционального субъекта, преобразующего совокупность капиталистических отношений в систему социальной рыночной экономики 

4. Природа фирмы является благонаправленным бытием экономического пространства-времени (отношений предельной полезности и стоимости), которое локализовано на уровне деловой организации и транслируется ею посредством ценностной (институциональной) гармонизации отношений экономической эффективности и социальной ответственности на макроуровень хозяйствования, в бытие институциональной архитектоники. 

5 Границы современной репрезентативной фирмы обусловливаются необходимостью оптимизации трансакционных издержек для сохранения положительного эффекта масштаба, а модель «подвижного» равновесия, сформированная с помощью инструментария наиболее влиятельных концептуальных подходов, адекватно отображает особенности поведения и модификацию природы фирмы в условиях становления информационного общества.

6. Основными формами модификации социально-экономической природы фирмы являются институты государственно-частного партнерства и социальной ответственности организации, в пределах которых государственные предприятия в своей деятельности все более ориентируются на показатели экономической эффективности, а частные фирмы – на принципы социальной ответственности. 

7. Залогом успешного функционирования институтов государственно-частного партнерства и социальной ответственности организации является система корпоративного управления и эффективного управления корпоративными правами. Однако, в конце 1990-х – начале 2000-х годов указанная система выявила свои пределы вследствие ориентации субъектов управления фирмой на показатели статусного потребления за счет прямого участия в отношениях собственности. Подрыв оснований микроэкономического равновесия стал дестабилизирующим фактором для макроуровня рыночной системы.

8. В условиях рыночной трансформации потребность в гармонизации фирмой ее экономической и социальной функций приобретает особую силу, поскольку переходная экономика, отвергнув внешнюю социализацию командно-административной системы, еще не достигла уровня проявления внутренней социализации капитала. 

9. Предпосылками восстановления социальной ответственности бизнеса могут стать снижение налогового бремени для фирм, реализующих принципы социальной ответственности; нормативное определение величины средств, обязательных к расходованию на социальные нужды; внедрение системы «обремененной ответственности» и др. Однако первым важным шагом в этом направлении является осознание социально-экономической природы фирмы на законодательном уровне, ибо основным правовым субъектом хозяйствования в Украине остается не фирма, а предприятие.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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