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ВСТУП

Актуальність теми. У справі ефективної розробки будь-якої наукової проблеми важливе місце посідає вивчення історії питання, оскільки історичний підхід дозволяє краще зрозуміти сучасні проблеми, дає можливість з’ясувати закономірності розвитку теорії та практики.               Це стосується і дослідження діяльності міської поліції Російської імперії. Результати неупередженого вивчення архівних матеріалів, наукових праць з проблем боротьби зі злочинністю свідчить, що багато які зі створених нині конструкцій, учень і концепцій мають аналоги в минулому. Закономірно, що учені і практики попереднього періоду стикалися з тими ж проблемами, що і учені сучасності. Досвід минулих років, його узагальнення і висновки, зроблені на цій основі, можуть бути використані і сьогодні. 

 Правове регулювання організації, діяльності системи правоохоронних органів є основою для успішного виконання основних функцій держави із захисту громадян та забезпечення правопорядку у державі. Саме від того, наскільки вдало науково обґрунтована, розроблена та закріплена нормами права їхня система та структура, визначені задачі, напрямки, форми та методи діяльності,  залежить ефективність покладених на державу функцій. 

Здійснення дослідження з історії формування та становлення правоохоронних органів України слід починати з діяльності поліцейських органів Російської імперії останньої чверті ХVІІІ – початку ХХ ст. Саме в цей період закладалися організаційно-правові основи діяльності поліції, створювалася нормативно-правова база, розроблялися критерії підбору кадрів, визначалися методи роботи, обґрунтовувалися заходи матеріально-технічного забезпечення тощо. 

Діяльність поліції Російської імперії, її склад упродовж усієї її історії цікавили суспільство, а з появою передумов для її вивчення перетворилася на важливий предмет аналізу дослідників, яким залишається і нині. Гострота питання і зацікавленість усіх активних прихильників розвитку України як правової держави переводить цю проблему із чисто науково-дослідної сфери до сфери практичної політики. Очевидно, що увага до історії поліції в цілому і міської поліції Російської імперії, зокрема, обумовлена низкою чинників. 

Державний лад будь-якої країни неможливо вивчати без аналізу її державного механізму і, особливо, без дослідження закономірностей функціонування правоохоронних органів, у тому числі і всіх існуючих підрозділів поліції. У Російській імперії поліцейські органи відігравали традиційно важливу роль в механізмі функціонування держави. 

Об’єктивне вивчення однієї з основоположних складових частин поліцейської системи – міської поліції – припускає детальний розгляд її функцій, через які реалізовувалася переважна маса рішень влади, що відображали волю правлячої еліти. Без вивчення зазначеного інституту неможливо у повному обсязі, об’єктивно дослідити та оцінити таку функцію держави, як охорона правопорядку у даний період, а також визначити ефективність її реалізації. Аналіз структури та діяльності міської поліції надає також необхідний матеріал для розвитку понятійно-категорійного апарату історії та теорії держави і права.

Не менш актуальною продовжує залишатися необхідність руйнування стереотипів в оцінках діяльності поліції Російської імперії та спростування фальсифікацій, що існують в літературі і нерідко переходять з одного видання в інше. Незважаючи на відносно велику кількість досліджень, присвячених поліції Російської імперії в цілому, в регіональному аспекті проблема досліджена достатньо слабко. Зокрема проблема становлення та діяльності міської поліції міст Півдня України майже не вивчалася. 

Це дослідження має практичну спрямованість. В усьому світі перед демократичними державами стояла і стоїть проблема створення механізмів контролю за діяльністю правоохоронних органів з боку інших державних органів і суспільних інститутів (наприклад, засобів масової інформації).       У той же час суспільство зацікавлене у високій ефективності діяльності правоохоронних органів по захисту стабільності його основ від посягань з боку різного роду правопорушників. Організація, місце в механізмі функціонування держави, форми і методи діяльності міської поліції, прийоми попередження та виявлення підготовлюваних і скоєних злочинів, ті, що використовувалися міською поліцією Російської імперії, викликають і сьогодні підвищену увагу дослідників.
Апробація більшості нововведень, як правило, здійснювалася на території визначеної урядом адміністративно-територіальної одиниці, а отримані результати, як позитивні, так і негативні, враховувалися під час проведення реформування всієї структури правоохоронних органів. 

На території сучасної України  можна визначити декілька міст, які брали активну участь у застосуванні подібних нововведень: Одеса, Київ, Харків. Саме у цих містах у різні роки протягом ХІХ – початку ХХ ст. уряд активно проводив реформування органів міської поліції. 

Необхідно зазначити, що міська поліція цих міст накопичила значний позитивний досвід, який можна за відповідної корекції використовувати для удосконалення правоохоронної системи України в сучасних умовах. Цими обставинами обумовлена наукова і практична актуальність теми цього дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до програми Міністерства освіти і науки України „Актуальні проблеми будівництва демократичної соціальної правової держави відповідно до положень Конституції України”, наукових досліджень Одеської національної юридичної академії відповідно до загальної теми „Правові проблеми становлення і розвитку сучасної української держави” (державний реєстраційний номер 0101U001195) на 2001 – 2005 рр. та „Традиції і новації в сучасній українській державності і правовому житті” (державний реєстраційний номер 0106U004970) на 2006 – 2010 рр.

Тема дисертаційного дослідження є складовою частиною наукових досліджень кафедри історії держави і права Одеської національної юридичної академії, що здійснює розробку наукової теми „Традиції і новації в правовому розвитку (історичний аспект)” на 2001 – 2005 рр. і „Традиції і новації в правовому житті України (історичний аспект)” на 2006 – 2010 рр.

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є аналіз процесу становлення й функціонування державного апарату охорони правопорядку і боротьби із злочинністю у м. Одесі наприкінці ХVІІІ – на початку ХХ ст.

Для досягнення означеної мети необхідно вирішити такі основні задачі:

1) охарактеризувати загальний стан розвитку поліції в Російській імперії наприкінці ХVІІІ –  у першій половині ХІХ ст.;

2) визначити місце міської поліції в загальній структурі органів поліції Російської імперії;

3) охарактеризувати нормативно-правову базу із забезпечення діяльності органів міської поліції;  простежити її розвиток та виявити зміни;

4) розглянути виникнення, розвиток, структуру та діяльність одеської міської поліції протягом кінця ХVІІІ – початку ХХ ст.;

5) проаналізувати причини, які викликали необхідність проведення реформування міської поліції у другій половині ХІХ ст. в Російській імперії;

6) проаналізувати причини, які викликали необхідність проведення реформування одеської міської поліції у 1876 р.;

7) дослідити правові основи діяльності міської поліції у боротьбі з кримінальною злочинністю;

8) визначити порядок формування та фінансування підрозділів міської поліції;

9) проаналізувати організаційно-правові зміни у структурі та діяльності міської поліції на початку ХХ ст.;

10) охарактеризувати адміністративну діяльність міської поліції;

11) охарактеризувати нормативно-правову базу проведення досудового слідства органами міської поліції.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які складаються в процесі становлення, розвитку і функціонування міської поліції Російської імперії.

Предметом дослідження є організаційно-правові засади та нормативне забезпечення діяльності міської поліції Російської імперії (на матеріалах Одеси).

 Територіально робота прив’язана до важливого торговельно-промислового та культурного центра Півдня України – міста Одеси; хронологічні межі дисертаційного дослідження охоплюють кінець ХVІІІ – початок ХХ ст., тобто період від заснування Одеси у 1794 р. і до революційних перетворень 1917 р.   
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження стало комплексне використання сукупності універсальних, загальнонаукових та спеціально-юридичних принципів, підходів і методів. Принцип комплексного використання методології юридичної науки є необхідною умовою для продуктивного вивчення правоохоронного апарату, зокрема, міської поліції Російської імперії.

Застосування сукупності конкретних методів, таких як системно-функ​ціональний, порівняльно-правовий, конкретно-істо​ричний, формально-логічний, сприяло досягненню цілей і задач дисертаційного дослідження. Особливого значення надано системно-функціональному методу, як універсальному інструменту пізнавальної діяльності, що дозволив найбільш об’єктивно дослідити еволюцію міської поліції. За допомогою порівняльно-правового методу визначаються місце міської поліції в системі інших правоохоронних органів Російської імперії, особливості правового статусу одеської міської поліції. Конкретно-історичний метод дозволив об’єктивно розглянути генезис міської поліції, основні етапи її формування та розвитку. Використовувалися також і формаль​но-логічний метод (дедукція, індукція, аналіз, синтез). 

Теоретичну основу дослідження складають наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених, присвячені формуванню та розвитку поліцейської системи в Російській імперії.

До питань, пов’язаних з поліцією у самих різних аспектах  зверталися вже науковці ХІХ ст. Про це свідчить  наявність достатньої кількості наукових, публіцистичних, полемічних робіт з історії, організації, діяльності, реформування органів поліції Російської імперії, що привертало  значну увагу дослідників, особливо у другій половині ХІХ ст. Серед найбільш ґрунтовних досліджень  –  праці І.Т. Тарасова, І. Моллеріуса, В. Йозефі,  О.О. Лопухіна та багатьох ін., які зверталися передусім до конкретних питань підготовки та розробки проектів поліцейських реформ, їхнього змісту, питань практичної діяльності поліції, недосконалості діючого законодавства тощо стосовно центральних органів поліції. Особливості ж формування та діяльності периферійної поліції практично не висвітлювалися.

Значна кількість публікацій 20 – 30-х рр. ХХ ст. була присвячена історії формування та розвитку політичної поліції, визначенню її місця в загальній системі правоохоронних органів Російської імперії, методам її діяльності. З часом цей напрямок дослідження отримав значного поширення серед радянських науковців. Діяльність загальної поліції дореволюційної Росії у роботах цього періоду практично не вивчалася. 

Вагомий  внесок  у  дослідження  політичної  та  загальної  поліції було  зроблено  радянськими  ученими  М.П.  Єрошкіним,   П.А. Зайончковським, Т.І. Желудковою, Р.С. Мулукаєвим, О.Н. Ярмишем, які, досліджуючи державні установи Російської імперії, визначили місце, функції, та значення для держави загальної та політичної поліції.

Значна частина досліджень різноманітних аспектів діяльності поліції була зроблена в Академії та вищих школах МВС СРСР, але вони були незначними за обсягом і призначалися виключно для навчальних цілей. Узагальнюючих робіт з дослідження ролі та місця загальної поліції, поліцейських установ „національних окраїн” на той час опубліковано не було.

Вагомий внесок у дослідження цієї проблеми зробили радянські та сучасні українські вчені. Поруч із роботами, присвяченими окремим аспектам функціонування поліції, почали з’являтися роботи, присвячені діяльності поліцейських органів окремих міст, зокрема міській поліції Києва. Безпосередньо Одеській міській поліції присвячена лише стаття               П.П. Музиченка та В.М. Петровського та розділ у науково-популярній роботі М. Барбашіна. 

Можна констатувати, що кількість досліджень, присвячених діяльності поліцейських органів на території окремих міст, які значно впливали на розвиток загальнодержавної поліції, досі залишається вкрай недостатньою. Подальші дослідження у цьому напрямку дозволять більш детально розглянути та зробити узагальнення розвитку та діяльності поліції Російської імперії наприкінці ХVІІІ – на початку ХХ ст.

Незважаючи на досить велику кількість досліджень, присвячених організації та діяльності поліції Києва, Харкова та Російської імперії в цілому, значна кількість окремих питань лишається недослідженою.            Це стосується і одеської міської поліції. Серед них: причини, хід та наслідки реформування одеської міської поліції у 1876 р.; зародження та формування органів судової та медичної експертизи в Одесі; становлення та організація кримінального розшуку.

На теренах колишньої Російської імперії та СРСР, завдяки плідній праці одеських письменників (В. Катаєва, І. Бабеля, І. Ільфа, Є. Петрова та ін.) за Одесою міцно закріпився статус “кримінальної столиці” початку ХХ ст. Імена деяких одеських злочинців стали відомими всій країні („Сонька Золота ручка” – Софія Блювштейн; „Мішка Япончик” – Мойша Вінницький; Григорій Котовський). Незважаючи на таку кількість публіцистичних творів, досі не існує жодного наукового дослідження з історії становлення, розвитку та діяльності одеської міської поліції.

Джерельну базу дисертаційного дослідження становлять нормативно-правові акти Російської імперії та інші історичні джерела досліджуваного періоду. Найважливішими поміж них є „Установи про губернії” (1775); „Статут благочиння або поліцейський” (1782); „Положення про міську поліцію” (1803). Широко використовувалися інші нормативні матеріали, які  містить „Повне зібрання законів Російської імперії”, а також „Звід законів Російської імперії”.

Суттєве значення для висвітлення організаційно-правових засад діяльності одеської міської міліції має звітна та діловодна документація, яка зберігається в архівах України та Російської Федерації. При написанні дисертації використовувалися матеріали Державного архіву Одеської області, а також матеріали періодичного друку. Частина джерел вводиться у науковий обіг уперше.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим комплексним монографічним дослідженням становлення, розвитку та діяльності одеської міської поліції. 

Наукова новизна дослідження конкретизується у такому.

Уперше:

встановлено, що в Одесі, внаслідок як поліцейської реформи 1862 р., так і власного Міського Положення 1863 р., відбувся перехід низки поліцейських функцій до органів міського самоврядування;
доведено, що означений перехід сприяв формуванню у складі органів міського самоврядування власних поліцейських підрозділів (було створено  міську торгову поліцію та міську господарчу поліцію);
доведено залежність реформування одеської міської поліції у 1876 р. не лише від загальноімперської реформи поліції, але й від єврейських погромів, та зростання злочинності у приміських районах;

досліджено на монографічному рівні процес становлення та розвитку одеської міської поліції, причини, хід та наслідки її реформування у 1876 р.; 

висвітлено організаційно-правові основи діяльності одеської міської поліції, порядок комплектування особистого складу, основні напрямки, форми й методи діяльності, механізм взаємодії з іншими відомствами та місцевою владою.

доведено, що активне запровадження в роботі одеського карного розшуку початку ХХ ст. нових наукових досягнень (графологія, дактилоскопія, судово-медична експертиза) та широкої агентурної мережі сприяли успішній боротьбі з кримінальною злочинністю; встановленню міжнародних зв’язків безпосередньо одеської поліції з поліцейськими органами інших країн; обміну інформацією з поліцейськими службами в межах Російської імперії;  

введено до наукового обігу декілька маловідомих широкому загалу нормативно-правових актів, що регулювали діяльність одеської міської поліції. Серед них: „Инструкция для ночных сторожей”, „Приказы по Одесской полиции”, „Правила о ветеринарно-полицейских мерах по предупреждению и прекращению заразных и повальных болезней у животных и по обезвреживанию сырых животных продуктов” тощо;
з нових позицій:

обґрунтовано тезу, що одеська міська поліція була  матеріалом для апробації експериментальних нововведень під час реформування поліції в Російській імперії;
розглянуто державну політику у сфері взаємодії органів міського самоврядування та правоохоронних органів. 

Всі викладені в роботі факти запозичені з оригінальних документів та першоджерел. Нестача введеного до наукового обігу фактичного матеріалу обумовила необхідність здійснення дослідження у центральних та місцевих архівах, що дозволило науково обґрунтувати низку положень та висновків.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації висновки та пропозиції можуть бути використані: 

у галузі науково-дослідної діяльності – у подальших дослідженнях державно-правових проблем, історії становлення правоохоронних органів Росії та України, при подальшому вивченні історії міської поліції; 

у правотворчості – висновки, що містяться в дисертації, можуть бути використані для внесення окремих змін та доповнень до чинного законодавства України про міліцію; 

у навчальному процесі – положення та висновки роботи доцільно використовувати при підготовці наукових посібників та підручників з історії держави та права, правоохоронних органів, навчально-методичної літератури, лекцій та проведенні семінарських занять з історії держави і права України, загальної історії держави і права.
Особистий внесок здобувача полягає в одержанні наукових результатів, що містяться в дисертації. Дисертаційне дослідження виконане здобувачем самостійно. У співавторстві опубліковано одну наукову статтю [150], до якої здобувачем підібрані архівні матеріали та викладено власну позицію щодо ролі міської громади у формуванні міської поліції. 

Апробація результатів дисертації. Дисертацію обговорено і схвалено на засіданні кафедри історії держави і права одеської національної юридичної академії. Основні положення, висновки та рекомендації доповідалися автором на звітних наукових конференціях професорсько-викладацького і аспірантського складу Одеської національної юридичної академії: 8-й (22 – 23 квітня 2005 р., м. Одеса), 9-й  (26 квітня 2006 р.,            м. Одеса),  10-й (27 – 28 квітня 2007 р., м.  Одеса); IV міжнародній науково-методичній конференції „Римське право і сучасність” (19 – 20 травня 2006 р., м. Одеса); міжнародній науково-практичній конференції „Право, держава, духовність: шляхи розвитку та взаємодії” (3 вересня 2006 р., м. Одеса). 
Публікації. Основний зміст дисертаційного дослідження відображений у 3 статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, у 3 тезах виступів на наукових конференціях, а також в інших публікаціях у юридичній періодиці (Росія).
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Організації та діяльності поліції Російської імперії присвячена значна кількість наукових праць; проте низка окремих питань лишається недослідженою. Це, зокрема, стосується одеської міської поліції, що обумовило необхідність та актуальність цього дослідження. 

Джерельна база з питань, пов’язаних з міською поліцією Російської імперії ХІХ ст. взагалі та з одеською міською поліцією зокрема, є досить різноманітною і дозволила здійснити це дослідження. 

Певним підсумком становлення та розвитку поліції  в Російській імперії ХVІІІ – початку ХІХ ст. стало створення Міністерства внутрішніх справ, яке за посередництвом підлеглих йому губернаторів здійснювало адміністративно-політичний контроль за населенням та територією усієї Російської імперії, намагалося охороняти громадський порядок та безпеку, займалося боротьбою зі злочинністю. Поруч із цим Міністерство внутрішніх справ мало велику кількість неполіцейських функцій: промисловість, торгівля, будівництво, шляхи сполучання, санітарна безпека, медична та ветеринарна допомога, благоустрій міст тощо. 

Така система потребує реформування, яке й здійснюється постійно  протягом ХІХ ст. Міністерство поступово звільняється від додаткових функцій. Так, Департамент промисловості та торгівлі переходить до складу Міністерства фінансів; поштовий департамент перетворюється на самостійне міністерство; місцевий благоустрій, продовольчі справи, медична допомога, контроль за станом шляхів переходять до відання органів земського та міського місцевого самоврядування; слідство після судової реформи 1864 р. передається судовим слідчим. Означені перетворення дозволили Міністерству внутрішніх справ зосередити увагу на охороні суспільного порядку, безпеці та боротьбі зі злочинністю. 

Деякі функції, які не були суто поліцейськими, але були з ними тісно пов’язаними, Міністерство внутрішніх справ за собою зберегло.                  Це стосується цензури, реєстрації та нагляду за діяльністю релігійних конфесій. Після прийняття у 1906 р. Маніфесту, який проголошував низку політичних прав та свобод, саме на Міністерство внутрішніх справ та поліцію було покладено їхнє забезпечення. 

Процеси, які відбувалися в уряді, зокрема, постійні реформування поліції, впливали на окремі населені пункти імперії, у тому числі на міста. Проте ступінь та вектор спрямованості цього впливу великою мірою залежали від місцевих особливостей. 

Становлення поліцейських та міських станових органів в Одесі зайняло досить тривалий проміжок часу і пройшло декілька етапів: військовий    (1789 – 1794); формування органів місцевого державного управління та самоврядування (1794 – 1804); та активної діяльності (з 1804 р.).

Подальший розвиток одеської міської поліції, як і поліції імперії, визначався  її структурою та нормативно-правовим забезпеченням, які мали певні відмінності протягом усього ХІХ ст.   

Головним міським органом поліції наприкінці ХVІІІ – на початку      ХІХ ст. була Управа благочиння – поліцейський  і судовий орган. Устрій поліцейського апарату в містах визначався „Статутом Благочиння”, відповідно до якого місто поділялося на „частини” на чолі з частинним приставом та „квартали” на чолі з квартальним наглядачем. Керівництво поліцією покладалося на губернську владу; у прикордонних містах –            на комендантів; у столицях поліцейське управління контролював Сенат. Однією з важливих функцій поліції було збереження порядку „благочиння”; спостереження за виконанням законів та рішень місцевих органів влади,  церковних порядків,  за громадським спокоєм.

З початку ХІХ ст. право складати поліцейські штати для кожного міста, визначати кількість частин, кварталів, співробітників, розміри посадових окладів надавалося Міністерству внутрішніх справ. 

У межах нормативно-правової бази виокремлюються   загальнодержавні та регіональні закони та підзаконні акти. Серед першої групи найважливішими є „Установи про губернії” (1775); „Статут благочиння або поліцейський” (1782); „Положення про міську поліцію” (1803). Останнє, зокрема, затвердило механізми формування Міністерства внутрішніх справ штатного розпису для кожного міста, визначення ним кількості частин, кварталів, співробітників, розміри посадових окладів. 

Важливим етапом створення нормативно-правової бази було видання у 1830 р. Повного зібрання Законів Російської імперії та збірника чинних законів, у вигляді Зводу законів Російської імперії, розподіленого тематично. П’ятнадцятий  том останнього видання був присвячений суто кримінальним законам.

Важливі для діяльності поліції норми кримінального права та поняття злочину, різновиди злочинів, покарання тощо визначались „Укладаннями про покарання кримінальні та виправні” (1845). 

Закріплені у Зводі законів Російської імперії та „Укладаннях про покарання кримінальні та виправні” норми права залишилися практично незмінними до реформи поліції 1862 р., а вади їхньої реалізації визначили напрямок необхідних змін.  

Суттєвою вадою законодавства у першій половині ХІХ ст. була відсутність норм, які регламентували б затримання та арешт підозрюваних. 
Регіональні нормативно-правові акти допомагали вирішувати окремі організаційні питання у межах визначених адміністративно-територіальних одиниць.    

Одеська міська поліція першої половини ХІХ ст. мала звичну для міської поліції Російської імперії структуру. Головною відмінністю, після запровадження в Одесі в 1803 р. градоначальства, стало підпорядкування поліцмейстера градоначальнику.

Основними складами злочинів, характерними для першої половини         ХІХ ст., були такі: крадіжки, контрабандна торгівля, підробка та виготовлення фальшивих грошей та документів, підпали будинків, розбійні напади на околицях міста, проституція. Із впровадженням порто-франко у 1817 р. відбувається зростання кількості та різновидів кримінальних та економічних злочинів. 

Протидіяти злочинам одеська поліція намагалася декількома шляхами: утворенням нових підрозділів, які мали контролювати окремі різновиди злочинів; збільшенням матеріального утримання поліцейських; створенням тимчасового відділу для завершення нерозкритих та незавершених кримінальних та адміністративних справ; співробітництвом з військовими для підтримання громадського порядку у місті та  у передмісті.  

Поліцейська реформа 1862 р. була викликана багатьма причинами. Зокрема: необхідністю вдосконалення, в межах існуючої, поліцейської системи та чинної нормативно-правової бази; чисельною міграцією до міст великої кількості щойно звільненого без землі селянства; швидким зростанням промислової потужності міст тощо.

Головними наслідками реформи можна назвати: по-перше, більш чітку законодавчу визначеність поліцейських функцій „Тимчасовими правилами” порівняно із „Статутом Благочиння”; по-друге, зміни в адміністративно-територіальній структурі поліції (створення замість міської та земської поліції у кожному повіті  повітових поліцейських управлінь); по-третє, відокремлення від поліції функцій суду та попереднього слідства (передані суду та судовим слідчим) та функцій благоустрою (передані органам земського та міського самоврядування).

В Одесі, внаслідок як поліцейської реформи, так і власного Міського положення, у 1863 р. відбувся перехід господарчих функцій до органів міського самоврядування. Важливим було те, що передання деяких функцій міської поліції органам міського самоврядування сприяло формуванню у їх складі власних поліцейських підрозділів. Зокрема, в Одесі було створено  міську торгову поліцію та міську господарчу поліцію.

Багатьма чинниками було обумовлене реформування одеської міської поліції 1876 р.: загальноімперською реформою поліції; єврейськими погромами, що вимагали підсилення нагляду за настроями населення; постійним зростанням злочинності, зокрема у приміських районах. 

Реформування торкнулося у першу чергу штатного розпису міської поліції. Новий, колегіальний устрій, вводився у вигляді експерименту терміном на 3 роки з 11 липня 1871 р. На чолі стояв поліцмейстер. Місто було поділено  на 7 частин за визначенням градоначальника.

Варто зазначити збільшення кількості поліцейських чиновників, зокрема нижньої ланки (нижні чини, таємні агенти та ін.). Важливим було також впровадження інституту поліцейських урядників, основним завданням яких було спостереження за порядком у власній окрузі, проведення оперативно-розшукових заходів, профілактика  злочинів. 

Важливими елементами реформування одеської міської поліції були впровадження адресних столів та інституту прописки; створення одеської приміської поліції. 

Невирішеними залишились проблеми кількості та якісної професійної підготовки особового складу.

Намагаючись утримати складну соціально-економічну ситуацію під контролем, уряд на початку ХХ ст. посилював апарат загальної поліції, як і в попередній період, шляхом збільшення кількості поліцейських чиновників, зміни структури поліцейських органів та їхніх функцій.

Міська поліція Одеси на початку ХХ ст. зазнала певних змін:  зростання кількості поліцейських чиновників, створення нових структурних підрозділів, збільшення контрольно-наглядових функцій, охорона громадського порядку під час масових акцій громадян.

Варто зазначити початок використання одеською поліцією спеціально тренованих собак для пошуку злочинців; запровадження.  кабінетів науково-судової медичної експертизи. 
Міська поліція, у тому числі одеська, мала велику кількість функцій. Серед них на початку ХХ ст. – санітарна (сприяння місцевому ветеринарному лікарю у проведенні заходів запобігання захворювання тварин); функція охорони майна та порядку (впровадження інституту нічних сторожів). 

Активізацією злочинного світу та діяльністю проти нього одеської міської поліції протягом другої половини ХІХ ст. було підготовлено виникнення карного розшуку як окремого структурного підрозділу в межах одеської міської поліції. 

Розшукові відділення були впроваджені у багатьох губернських містах імперії, у тому числі й у 1902 р. в Одесі. Протягом 1902 – 1913 рр. уряд декілька разів намагався реформувати карний розшук, що мало певні позитивні наслідки. Роботі розшукового відділення заважала надмірна централізація та бюрократизація і певною мірою хабарництво. Звичайно, певна кількість злочинів лишалася нерозкритою, але було напрацьовано значний досвід.

В процесі становлення і розвитку органів, покликаних здійснювати кримінальний розшук, чимало функцій і задач мали основоположний характер і збереглися до теперішнього часу. Зокрема це: 
1) виявлення злочинів оперативним шляхом; 

2) проведення оперативно-розшукового дізнання; 

3) піймання і розшук злочинців, що переховувалися; 

4) створення і функціонування негласного апарату тощо.
Вивчення практики роботи органів кримінального розшуку Російської імперії в цілому, особливо після утворення Розшукової поліції у 1866 р., та розшукової поліції Одеси, зокрема, та її порівняння з діяльністю кримінального розшуку радянського періоду і теперішнього часу (завдання, компетенція, методи оперативної роботи і т.д.) показує, що нерідко прийоми і методи оперативної роботи, що добре зарекомендували себе в дореволюційний період, були забуті й відроджувалися через десятиліття як щось нове у практиці роботи оперативних апаратів органів внутрішніх справ.
Серед позитивних рис карного розшуку початку ХХ ст., які не втратили актуальності до теперешнього часу – запровадження нових наукових досягнень (дактилоскопія, графологія, судово-медична експертиза та ін.); підтримання міжнародних зв’язків з працівниками поліцій; обмін інформацією з поліцейськими службами в межах імперії; користування агентурною мережею. 

Загалом можна стверджувати, що Одеська міська поліція була  матеріалом для апробації експериментальних нововведень під час реформування поліції в Російській імперії. Про це свідчать, наприклад, створення в Одесі Торговельної поліції на 7 років раніше, ніж в інших містах; впровадження у 1876 р. до штатного розпису Одеської поліції окремої статті  (1 тис. руб.) на розшукову діяльність; впровадження в Одесі у 1871 р. адресних столів та інституту прописки, що пізніше було поширено на всю імперію.  
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