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ВСТУП

Актуальність теми. Однією з основних галузей сільського господарства є і залишається тваринництво, при цьому провідна роль належить скотарству. Протягом останніх років воно було збитковим, існуючі ціни на його продукцію не покривали витрат виробництва. Випуск конкурентоспроможної продукції та забезпечення стійкого становища на ринку потребує докорінної зміни методів управління виробництвом шляхом  створення у вітчизняних сільськогоcподарських підприємствах системи управлінського обліку, що дозволить забезпечити внутрішніх користувачів інформацією для ефективного управління тваринництвом. 

Особливо гостро постають проблеми обліку і контролю витрат для розробки ефективних стратегічних управлінських рішень з метою своєчасного передбачення виникнення несприятливих ситуацій та спрямовування діяльності тваринницьких підрозділів на досягнення позитивних кінцевих результатів. При цьому важливим є узгодження обліку поголів’я з обліком  витрат на виробництво продукції скотарства, запровадження нового підходу до бюджетування, обліку і контролю витрат у виробничих підрозділах галузі молочного скотарства з врахуванням особливостей формування витрат в сільськогосподарських підприємствах з метою обґрунтованого підведення підсумків діяльності та посилення контролю за ефективним використанням матеріальних, трудових і фінансових ресурсів.
З огляду на це, постає питання можливості досягнення інтеграції бюджетування, обліку і контролю завдяки запровадженню системи управлінського обліку, що дасть можливість посилити  регулюючу функцію обліку, забезпечить необхідний зв’язок між виробничими, технічними та економічними службами підприємства. Тому питання бюджетування, обліку і контролю витрат на виробництво продукції скотарства є важливим об’єктом теоретичних і практичних досліджень.

Вивченню проблеми обліку і контролю витрат, а також розвитку теорії і практики управлінського обліку присвячені праці як вітчизняних, так і зарубіжних економістів: І.А. Бєлоусової,  М.Т. Білухи, Ф.Ф. Бутинця, Б.І. Валуєва, С.Ф. Голова, К. Друрі, В.М. Жука,  Г.Г. Кірейцева, М.М.  Коцупатрого, М.В. Кужельного, І.А. Ламикіна, В.Г. Лінника, Ю.Я. Литвина, В.Б. Моссаковського, Л.В. Нападовської, М.Ф. Огійчука, В.Ф. Палія, П.Т. Саблука, В.К. Савчука, Л.К. Сука, П.Л. Сука,  Л.І.Хорунжого, М.Г. Чумаченка та інших. 

Проте, серед науковців немає єдиного погляду щодо складу, методів обліку, розподілу та контролю виробничих витрат у сільськогосподарських підприємствах. Тому проблема ефективного використання матеріальних, трудових і фінансових ресурсів, пошуку шляхів зниження собівартості продукції скотарства, удосконалення організації обліку і вибору методів контролю виробничих витрат, створення системи бюджетування є досить актуальною і потребує подальшого вирішення, що і зумовило вибір теми дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт Житомирського національного агроекологічного університету за темою: “Розробити та обґрунтувати стратегічні напрями і пріоритети формування конкурентоспроможності аграрного сектору економіки Північно-Західного регіону України” (номер державної реєстрації 0110U002406).  У межах наукової теми автором виконані дослідження, пов’язані з запровадженням системи управління витратами на виробництво продукції скотарства, зокрема: обґрунтовано доцільність та розроблено пропозиції щодо запровадження системи бюджетування витрат на виробництво продукції скотарства; удосконалено методику розподілу витрат між основними видами продукції молочного скотарства; розроблено форми внутрішньої управлінської звітності та методику контролю витрат.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є наукове обґрунтування теоретичних положень та розробка практичних рекомендацій з удосконалення управлінського обліку і контролю витрат з врахуванням особливостей управління виробництвом продукції в молочному скотарстві.

Для досягнення поставленої мети в роботі визначено наступні завдання:
- уточнити зміст, складові елементи та особливості управлінського обліку в сільськогосподарських підприємствах;

- узгодити порядок ведення аналітичного обліку поголів’я  та витрат на виробництво продукції молочного скотарства;

- удосконалити порядок обліку та послідуючого розподілу загальновиробничих витрат тваринництва;

-  обґрунтувати порядок обліку втрат від падежу тварин;

- розробити заходи щодо посилення контролю витрат з врахуванням особливостей управління виробництвом у молочному скотарстві;

- визначити та обґрунтувати основні принципи побудови внутрішньої управлінської звітності та привести її у відповідність до потреб управління витратами в скотарстві;

- уточнити організаційні аспекти функціонування обліку і контролю витрат у  сільськогосподарському підприємстві.

Об'єктом дослідження є  процеси формування і контролю витрат на виробництво продукції молочного скотарства у тваринницьких підрозділах сільськогосподарських підприємств Житомирської області.

Предметом дослідження є комплекс методичних та організаційних проблем обліку і контролю витрат на виробництво продукції молочного скотарства в сучасних умовах господарювання.

Методи дослідження. Досягнення поставленої мети зумовило використання системи методів дослідження, що застосовуються при вивченні соціально-економічних процесів і явищ, а саме: метод теоретичного узагальнення і порівняння (для уточнення сутності понять «управлінський облік»), порівняння (при аналізі кількісних та якісних показників сучасного стану та економічної ефективності виробництва продукції скотарства), індукції та дедукції (при дослідженні процесу обліку і контролю витрат на виробництво продукції молочного скотарства та шляхів їх удосконалення), графічний метод (для наочного відображення результатів дослідження), абстрактно-логічний і метод причинно-наслідкових зв’язків (при узгодженні обліку поголів’я, витрат і виходу продукції скотарства; удосконаленні методики розподілу загальновиробничих витрат тваринництва та витрат на виробництво продукції основного молочного стада), наукової абстракції та системного аналізу (при розробці системи заходів підвищення ефективності управління витратами на виробництво продукції скотарства).

За інформаційну базу дослідження слугували праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань обліку, контролю та бюджетування витрат на виробництво продукції скотарства, законодавчі й нормативно-правові акти, матеріали науково-практичних конференцій. У процесі дослідження використовувалися матеріали Державного комітету статистики України, Головного управління статистики у Житомирській області, Головного управління агропромислового розвитку Житомирської обласної державної адміністрації, дані анкетного обстеження діяльності сільськогосподарських підприємств Житомирської області.
Наукова новизна одержаних результатів. Наукові результати, що одержані автором і виносяться на захист, полягають у обґрунтуванні теоретичних положень та розробці практичних рекомендацій щодо удосконалення обліку і контролю витрат на виробництво продукції молочного скотарства з врахуванням потреб управління виробництвом:
вперше:

· запропоновано новий підхід до побудови обліку і контролю витрат на виробництво продукції молочного скотарства виходячи з особливостей сезонного характеру годівлі великої рогатої худоби та поділу витрат на три групи, в залежності від впливу на них обсягу виробництва, що дозволяє обґрунтовано визначати результати діяльності тваринницьких підрозділів з метою належного стимулювання виконавців (С. 184-189);

удосконалено:

- порядок розподілу загальновиробничих витрат тваринництва використовуючи за базу розподілу змінні та умовно-змінні витрати, зокрема, витрати на оплату праці та корми, що забезпечує одержання більш об’єктивної інформації про розмір виробничих витрат і рівень собівартості та, відповідно, встановлення обґрунтованої реалізаційної ціни на продукцію скотарства (С. 162-165);

- узгоджено облік поголів’я з обліком витрат і виходу продукції скотарства (запропоновано ведення обліку поголів’я та витрат на виробництво продукції скотарства за ідентичними аналітичними рахунками), що дає змогу одержувати більш об’єктивну і достовірну інформацію для розробки бюджетів ферм та контролю за їх виконанням (С. 147-149);

- визначено за необхідне ведення обліку втрат від падежу тварин з використанням субрахунку 241 «Втрати від падежу тварин», що дозволяє точно визначати розмір цих втрат, організувати контроль за ними, обґрунтовано визначати розмір відшкодувань за завдані підприємству збитки з цієї причини та правильно формувати собівартість продукції тваринництва (С. 155-162);

- запропоновано форму «Виробничий звіт про витрати та виробництво продукції молочного скотарства» та форму внутрішньої управлінської звітності «Звіт про виконання бюджету витрат на виробництво продукції скотарства» для здійснення поточного контролю за формуванням постійних, змінних та умовно-змінних витрат і виконанням бюджету з метою прийняття об’єктивних управлінських рішень щодо ефективності понесених  витрат на виробництво продукції скотарства (С. 181-182);
набули подальшого розвитку:
- трактування поняття «управлінський облік» як інформаційної системи, що інтегрує в собі сукупність форм і методів бюджетування, обліку, аналізу і контролю та направлена на прийняття управлінських рішень з метою задоволення потреб керівників всіх рівнів управління підприємством (С. 28);

-  організаційні аспекти формування системи обліку і контролю витрат в сільськогосподарських підприємствах в залежності від обсягу економічної роботи в конкретному підприємстві (створення служби управлінського обліку, до функції якої мають входити бюджетування, оперативний контроль, підведення підсумків діяльності підрозділів), що дозволить посилити контроль за результатами діяльності досліджуваної галузі (С. 194-196).

Практичне значення одержаних результатів. Застосування на практиці запропонованих автором рекомендацій дозволить забезпечити налагодження дієвого механізму управління витратами на виробництво продукції скотарства, що дасть змогу керівництву всіх рівнів управління вчасно отримувати необхідну, обґрунтовану і достатню інформацію для прийняття ефективних управлінських рішень щодо зниження собівартості продукції та підвищення ефективності діяльності структурних підрозділів підприємства.

Пропозиції та рекомендації щодо удосконалення обліку і контролю витрат на виробництво продукції скотарства та впровадження системи бюджетування витрат на виробництво продукції молочного скотарства використовуються в практичній діяльності сільськогосподарських підприємств Житомирської області, зокрема ПСП «Бігунь» Овруцького району Житомирської області (довідка № 115 від 10.11.2010р.) та СТОВ «Липники» Лугинського району Житомирської області (довідка № 280 від 10.02.2010р.), СТОВ «Полісся» Олевського району Житомирської області (довідка № 45 від 15.12.2010р.), в навчальному процесі Житомирського національного агроекологічного університету при викладанні дисципліни «Фінансовий облік» і «Управлінський облік» (довідка № 685 від 18.04.2011р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Одержані наукові результати, розробки та пропозиції теоретичного, методичного та практичного характеру, що містяться в роботі, виконані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача, яка, зокрема, полягає у дослідженні питання оцінки та обліку біологічних активів тваринництва, відображення операцій з обліку втрат від падежу худоби на бухгалтерських рахунках.

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження доповідалися на: Міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення обліку та аналізу господарської діяльності на основі впровадження  нових  Положень (стандартів) бухгалтерського обліку в Україні» (м. Київ, Київський державний економічний університет, 16-18 жовтня 2000 р.); Науково-практичній конференції «Проблеми реформування власності колективних   сільськогосподарських  підприємств»  (м.  Житомир,   Державний агроекологічний університет, 23-25 березня 2000 р.); Другій міжфакультетській науково-практичній конференції молодих вчених «Формування стратегії розвитку регіонального АПК» (м. Житомир, ДВНЗ «Державний агроекологічний університет», 11 травня 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми на сучасному етапі та перспективи розвитку фінансово-кредитного механізму АПК» (м. Кам’янець-Подільський, Подільський державний аграрно-технічний університет, 25-26 жовтня 2007 р.); Третій міжфакультетській науково-практичній конференції молодих вчених «Формування стратегії розвитку регіонального АПК» (м.Житомир, ДВНЗ «Державний агроекологічний університет», 31 травня 2007р.); П’ятій міжфакультетській науково-практичній конференції молодих вчених «Формування стратегії розвитку регіонального АПК» (м.Житомир, Житомирський національний агроекологічний університет, 28 травня 2009 р.); П’ятій міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Образование и наука 21 века – 2009” (м. Софія, Республіка Болгарія, 17-27 жовтня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Зрівноважений розвиток регіонів в умовах глобалізації» (м. Житомир, Житомирський національний агроекологічний університет, 15-17 квітня 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції, присвяченій 40-річчю економічного факультету «Обліково-аналітичне та фінансове забезпечення розвитку АПК України: проблеми і перспективи» (м. Житомир, Житомирський національний агроекологічний університет, 25-26 листопада 2010 р.). 

Публікації. Основні результати дисертації викладені у 23 наукових працях загальним обсягом 5,7 друк. арк., з них 10 статей у фахових виданнях загальним обсягом 2,8 друк. арк., у т.ч. 8 одноосібних обсягом 2,4 друк. арк., 9 тез доповідей на науково-практичних конференціях  обсягом 2 друк. арк., 4 праці в інших виданнях  обсягом 0,9 друк. арк.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Основний зміст викладено на 202 сторінках друкованого тексту. Робота містить 11 рисунків на 9 сторінках,  9 таблиць на 8 сторінках, 52 додатки на 60 сторінках. Список використаних джерел налічує 342 найменування і розміщений на 32 сторінках.

ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне та практичне обґрунтування методики та організації обліку і контролю витрат на виробництво продукції молочного скотарства та запропоновано новий підхід до побудови облікового процесу з врахуванням особливостей формування даних про витрати в сільськогосподарських підприємствах. Наукові і практичні результати, одержані автором, можна звести до наступних положень: 

1. Управлінський облік слід розглядати як інформаційну систему, що інтегрує в собі сукупність форм і методів бюджетування, обліку, аналізу і контролю, що направлені на задоволення потреб керівників всіх рівнів управління підприємством для прийняття управлінських рішень.

2. Облік витрат на виробництво продукції молочного скотарства вимагає узгодження з обліком поголів’я.  Це досягається, якщо облік витрат вести за такими аналітичними рахунками: витрати на утримання худоби основного молочного стада; витрати на вирощування молодняку в молочному віці; витрати на вирощування ремонтного поголів’я; витрати на дорощування молодняку; витрати на відгодівлю молодняку і дорослої худоби.

3. Посилення контрольних функцій управління вимагає деталізації витрат на виробництво продукції молочного скотарства при побудові обліку, бюджетуванні, контролі витрат та підведенні підсумків діяльності центрів відповідальності за трьома групами, залежно від виходу продукції: постійні, змінні та умовно-змінні, які залежать від наявного поголів’я. 

4. Важливим моментом розподілу загальновиробничих витрат тваринництва є встановлення обґрунтованої бази розподілу, за яку доцільно обрати суму змінних та умовно-змінних витрат, що забезпечить обґрунтоване визначення собівартості продукції тваринництва та послідуюче обґрунтування рівня реалізаційних цін. При цьому з метою забезпечення обґрунтованого формування витрат за центрами відповідальності у скотарстві на окремому аналітичному рахунку доцільно обліковувати загальнофермські витрати за кожним тваринницьким підрозділом, які підлягають розподілу в кінці звітного року. 

5. Проведені дослідження показали необхідність виділення в окрему статтю втрат від падежу худоби, так як вони потребують суворого контролю. Для обліку втрат від падежу доцільно використовувати окремий субрахунок 241 «Втрати від падежу тварин» в розрізі аналітичних рахунків «Втрати від падежу великої рогатої худоби основного стада» та «Втрати від падежу молодняку великої рогатої худоби», що дозволить точно визначати розмір цих втрат, обґрунтовано визначити розмір відшкодувань за завдані збитки та собівартість готової продукції.

6. Одним із етапів здійснення ефективного контролю за витратами є запровадження системи бюджетування витрат за структурними підрозділами підприємства. У роботі запропоновано порядок здійснення бюджетних розрахунків витрат на виробництво продукції молочного скотарства за центрами відповідальності з врахуванням групування витрат на постійні, змінні, умовно-змінні та рівня витрат на корми за періодами годівлі. 

7. З врахування особливостей формування та розподілу витрат на виробництво продукції молочного скотарства запропоновано удосконалену форму виробничого звіту, який буде складатися з трьох частин “Звіт про витрати на виробництво продукції молочного скотарства”, “Звіт про вихід продукції молочного скотарства” і “Розрахунок собівартості продукції молочного скотарства”. Для здійснення контролю за виконанням бюджету по кожному центру відповідальності розроблено форму “Звіт про виконання бюджету витрат на виробництво продукції скотарства”.

8. З метою забезпечення більшої оперативності та аналітичності управлінської інформації на сільськогосподарських підприємствах доцільно в складі бухгалтерської служби виділити службу управлінського обліку або управління витратами. В структурі служби пропонується створити такі відділи: аналітичний відділ, відділ контролю та відділ бюджетування.
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