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Вступ

Актуальність теми. Активна участь держави у регулюванні міжрегіональних зв’язків з метою посилення інтегрованості внутрішнього соціально-економічного простору країни передбачає розробку концептуальних засад стратегії міжрегіональної інтеграції. Адже такий складний процес, як інтеграційні взаємодії регіональних соціо-еколого-економічних систем у розширеному просторі, не може бути стійким та ефективним унаслідок стихійної адаптації та ринкового саморегулювання, а тому потребує розробки адекватних механізмів упорядкування нових форм відносин, що складаються між регіонами, узгодження інтересів та стратегічного управління внутрідержавною взаємодією регіонів. 

Існує практична необхідність формування та реалізації стратегії міжрегіональної інтеграції, спрямованої на формування єдиного соціально-економічного простору та усунення перешкод, які виникають на шляху міжрегіональних потоків, стимулювання їх мобільності. Інтеграційна стратегія має стати домінуючою складовою державної стратегії регіонального розвитку України. Адже в Концепції державної регіональної політики, яка розроблена Міністерством регіонального розвитку та будівництва України, стимулювання міжрегіональної інтеграції визначено одним із чотирьох пріоритетних напрямків державної регіональної політики в Україні. Це дозволяє наголосити, що нарешті в Україні з’явилось розуміння важливості окресленої проблеми. Однак сучасна неузгодженість та нескоординованість різних гілок системи державного управління регіональним розвитком, відсутність спільного бачення цілей та можливих заходів їх досягнення обумовлюють необхідність ґрунтовного наукового дослідження та розробки реальних і чітких заходів щодо міжрегіональної інтеграції.

Засадничою передумовою стратегії міжрегіональної інтеграції є її позиціонування як механізму узгодження інтересів на засадах субсидіарності, партнерства, співфінансування та ефекту синергії. Звичайно, в умовах ринку для держави можлива лише одна форма впливу на процеси міжрегіональної інтеграції, які повинні базуватись виключно на добровільних засадах та економічному ефекті, – це узгодження інтересів державного центру, регіональних органів влади та представників бізнесу. Це вимагає зміни форм та методів регулювання як на національному, так і на регіональному рівнях – відмова від владних відносин, побудованих виключно по вертикалі, та перехід до горизонтальних мережевих відносин. 

Таким чином, демократизація врядування в Україні неможлива без розробки концептуальних засад стратегії міжрегіональної інтеграції із чітко виписаними цілями, завданнями, принципами та заходами. Лише тоді з’явиться предмет для переговорів між представниками приватного капіталу, уряду та регіональних органів влади щодо вирішення складних міжрегіональних проблем, які вимагають консолідації зусиль зазначених сторін. 

Питаннями формування механізмів реалізації регіональних стратегій займалися дослідники Ю.Амосов, А.Ахламов, В.Бакуменко, І.Белей, В.Вакуленко, М.Данилюк, М.Долішний, А.Дегтяр, Ю.Жарков, Ю.Заблоцький, В.Зайченко, А.Колодій, Н.Латигіна, О.Лебединська, В.Мартиненко, Н.Мельтюхова, В.Моторний, О.Оболенський, Т.Пахомова, А.Пойченко, І.Радзієвський, В.Солових та інші. Зокрема, проблематику регіональних стратегій демократизації управління і врядування досліджують З.Балабаєва, Т.Безверхнюк, О.Васильєва, З.Варналій, В.Воронкова, І.Коробко, М.Лендьел, С.Максименко, П.Надолішний, Л.Приходченко, С.Романюк, Є.Тихомирова та інші. 

Оцінка можливостей та обмежень застосування інтеграційного підходу до регіонального розвитку, а також можливі схеми формування міжрегіональних соціально-економічних систем в Україні висвітлено у працях З. Варналія, В. Геєця, М. Долішнього, І. Кононова, В. Кравціва, М. Паламарчука, О. Паламарчука, В. Симоненка, І. Сторонянської, А. Філіпенка, В. Чужикова, Л. Шевчук та інших науковців.
Методологічним проблемам міжрегіонального співробітництва присвячені роботи В.Андрійчука, П.Бєлєнького, Л.Вардомського, М.Гонака, О.Гонти, М.Долішнього, Є.Кітовського, П.Луцишина, Ю.Макогона, М.Мальського, Н.Мікули, А.Мокія, О.Оксанича, М.Паламарчука, О.Паламарчука, В.Пили, С.Писаренко, В.Поповкіна, С.Романова, Є.Сича, М.Фащевського, О.Чмир, О.Шаблія, Л. Шевчук, І.Школи та інших. 

Концептуальним підґрунтям стратегії міжрегіональної інтеграції є необхідність чіткого позиціонування якісно нового рівня організації влади із чітко відмежованими функціями та повноваженнями від державного центру та регіональних органів влади. У зв’язку з цим виникає потреба в комплексному дослідженні інституційного середовища функціонування міжрегіональних зв’язків, характер яких зумовлює співучасть інститутів влади, бізнесу та суб’єктів міжрегіональних відносин у регулюванні досліджуваних процесів. Отже, актуальність, теоретичне і практичне значення та недостатня розробленість теми дисертації визначили науковий інтерес до неї автора дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематики досліджень Одеського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (далі – Національна академія) в межах комплексного наукового проекту «Державне управління та місцеве самоврядування» (№ держреєстрації 0201U004833) за науково-дослідною роботою кафедри європейської інтеграції на тему: «Розвиток транскордонного співробітництва в умовах Європейської політики сусідства» (№ держреєстрації 0105U000839), в якій автором обґрунтовано підходи до демократизації врядування відповідно до стандартів ЄС на регіональному рівні.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретико-методологічне обґрунтування концептуальних засад формування механізмів реалізації стратегії міжрегіональної інтеграції як складової національної системи планування розвитку територій.

Для досягнення мети дослідження були поставлені такі завдання: 
· здійснити аналіз теоретико-методологічних засад дослідження інтеграційних процесів в контексті регіональної політики України;

· розкрити особливості розвитку міжнародних та регіональних інтеграційних процесів і визначити на цій основі можливості та обмеження застосування інтеграційного підходу у вітчизняних умовах демократизації врядування;
· дослідити сучасний стан міжрегіональних економічних та соціальних взаємодій в Україні та визначити механізми подолання бар’єрів щодо розвитку внутрідержавних інтеграційних процесів;

· охарактеризувати механізми державного регулювання інтеграційних процесів в Україні та визначити специфіку регулювання внутрідержавних міжрегіональних взаємодій;
· проаналізувати управлінські засади реалізації стратегії міжрегіональної інтеграції на засадах демократичного врядування;

· обґрунтувати цільові орієнтири, завдання та принципи стратегії міжрегіональної інтеграції;

· розробити механізми упорядкування нових форм відносин, що складаються між регіонами, як суб’єктами міжрегіональної інтеграції.

Об’єктом дослідження є система державного регулювання інтеграційних процесів в Україні.

Предмет дослідження – механізми формування та реалізації стратегії міжрегіональної інтеграції на засадах демократичного врядування.

Методи дослідження. У роботі застосовано комплексний підхід до вивчення процесу становлення стратегії міжрегіональної інтеграції, що включає комплекс сучасних загальнонаукових методів. Як базові методи використано системний підхід, причинно-наслідковий аналіз, методи аналізу і синтезу, узагальнення. 

Визначальним методом у дисертаційному дослідженні є системний аналіз, здійснений шляхом декомпозиції регіональних стратегій на етапи та виокремлення груп співучасників цього процесу. Застосування цього підходу дало змогу розкрити цілісність процесу міжрегіональної інтеграції, виявити різноманітні типи його зв’язків у контексті прямих та непрямих учасників.

Розгляд засобів міжрегіональної інтеграції здійснювався за допомогою методу функціонального аналізу та класифікації, що дало змогу розкрити основні характеристики та зміст стратегії, класифікувати механізми її реалізації за функціональним складником.

Причинно-наслідковий аналіз процесу внутрідержавної міжрегіональної інтеграції дав змогу отримати висновки щодо демократизації цього процесу і розвитку громадянського суспільства та напрямів реформування системи державного управління.

Формально-логічний аналіз нормативно-правової бази, літератури з економічних, політичних наук, соціології, менеджменту, права, державного управління дав змогу отримати фактичний матеріал щодо розвитку процесів міжрегіональної інтеграції в Україні.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що у дисертації:

вперше: 

- доведено, що будь-які форми міжрегіональних інтеграційних взаємодій базуються на основі узгодження інтересів сторін, а функції та структура механізмів інтеграції регіональних систем обумовлені взаємодією відповідних інститутів влади, власності та некомерційних суспільних організацій, що дозволило позиціонувати інтеграційну стратегію як механізм узгодження інтересів на засадах субсидіарності, партнерства, співфінансування та інших складових концепції демократичного врядування;

- розроблено концептуальні засади формування механізмів реалізації стратегії міжрегіональної інтеграції, що включає сукупність взаємопов’язаних принципів: інституційне забезпечення інтеграційної взаємодії регіонів; узгодження інтересів сторін міжрегіональної інтеграційної взаємодії; відмова від владних відносин, побудованих виключно по вертикалі, та перехід до горизонтальних мережевих відносин; 

удосконалено:
- управлінські засади реалізації стратегії міжрегіональної інтеграції в Україні у напрямку зміни форм та методів регулювання як на національному, так і на регіональному рівнях;

- понятійно-категоріальний апарат дослідження, а саме уточнено дефініції: «стратегія міжрегіональної інтеграції», яка в аспекті дослідження розглядається як сукупність стратегічних цілей, заходів, механізмів, інструментів та взаємоузгоджених дій органів публічної влади щодо стимулювання інтеграційних взаємодій між регіональними системами та їх економічними та соціальними агентами; «механізм державного регулювання інтеграційних процесів», як сукупності взаємопов'язаних органів публічної влади та аналітичних, політичних, правових, організаційних, інформаційних, фінансових заходів, а також політичної волі вищого керівництва держави, широкої підтримки громадян, взаємодії влади та суспільства;

набули подальшого розвитку:
- методичні підходи до підготовки інтеграційних взаємодій – інструменти зниження міжрегіональної соціально-економічної асиметрії, подолання міжрегіональних бар’єрів, які склались на попередніх етапах розвитку, відтворення потенціалу міжрегіональних взаємодій.
Практичне значення одержаних результатів роботи полягає в тому, що вони сприяють розширенню існуючих уявлень про внутрідержавні інтеграційні процеси, а також стануть у нагоді для подальшої розробки рекомендацій щодо реалізації цілей державного управління на сучасному етапі державотворення.

Теоретичні положення та наукові рекомендації можуть бути застосовані в практичній діяльності органів публічної влади з метою вдосконалення процесу розробки напрямів державної регіональної політики, державних програм із забезпечення міжрегіональної інтеграції на засадах демократичного врядування.

Результати дослідження надають змогу сформулювати конкретні методики, програми, заходи та пропозиції, спрямовані на дієве використання в процесі державного регулювання інтеграційних процесів в Україні. Матеріали дисертації можуть бути використанні під час розробки навчальних програм, спецкурсів з демократичного врядування, викладання дисциплін з державного управління.

Результати дисертаційного дослідження було використано: в діяльності Одеської обласної державної адміністрації, зокрема:

- Головним управління економіки під час розробки та впровадження «Програми соціально-економічного і культурного розвитку Одеської області на 2009 рік» та розробки проекту обласної комплексної програми забезпечення сталого розвитку північних районів Одеської області на 2010-2015 роки (довідка від 12.11.2009 р. № 01-13/977) (Додаток В); 

- Головним управлінням зовнішньоекономічної діяльності та європейської інтеграції під час розробки та впровадження «Програми євроінтеграційного, транскордонного співробітництва та міжрегіональних зв’язків Одеської області на 2009 рік» (довідка від 13.11.2009 р. № 04/01-1512) (Додаток Д).

Апробація результатів дисертації. Найважливіші положення і результати дисертаційного дослідження доповідались автором на науково-практичних конференціях за міжнародною участю: «Проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України: освітній вимір» (м. Полтава, 2008 р.), «Децентралізація державного управління та розвиток місцевого самоврядування в контексті європейської практики» (м. Луцьк, 2008 р.); «Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади» (м. Полтава, 2008 р.); «Демократичне врядування: наука, освіта, практика» (м. Київ, 2009 р.).

Основні результати та висновки дисертаційної роботи обговорювалися і були схвалені на розширеному засіданні кафедри європейської інтеграції Одеського регіонального інституту державного управління Національної академії.

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладені автором у 8 наукових працях, зокрема у чотирьох статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях та чотирьох наукових працях, надрукованих в інших наукових виданнях.

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Обсяг основного тексту становить 171 сторінку. Дисертація містить 1 таблицю, 6 рисунків та 4 додатки. Список використаних джерел включає 211 найменувань. 

ВИСНОВКИ

1. Трансформаційні процеси української економіки, інтеграційні процеси, що розгортаються в Європі і світі, вимагають чіткого визначення наукових основ механізмів реалізації пріоритетів державної регіональної політики. Специфіка нової регіональної політики окреслена вимогами сучасних змін в українському суспільстві. Розвиток демократичних принципів управління державою, поглиблення і розширення торговельно-економічних, виробничих, культурних, науково-технічних та інших зв’язків між регіонами останніми роками все більше надає актуальності питанню міжрегіонального співробітництва та інтеграції. Огляд зростаючих тенденцій щодо посилення міжрегіональних зв’язків у світовому господарстві, дозволяє стверджувати, що ХХІ століття стане епохою регіонального співробітництва та міжрегіональної інтеграції.

2. Аналіз складових інтеграційного підходу як одного з пріоритетів Державної стратегії регіонального розвитку в контексті процесів демократизації врядування дозволяє стверджувати наступне:

- інтеграція стає імперативом сучасної регіональної політики, оскільки забезпечує синергетичний ефект у процесі комбінування, переплетіння та зрощення потенціалів розвитку регіонів на усіх рівнях (від державного до локального). Можна констатувати формування особливого інтеграційного підходу на засадах демократичного врядування, який об’єднує усіх суб’єктів регіонального розвитку на принципах субсидіарності, партнерства, прозорості та підконтрольності громадянам, відповідності вимогам ефективності та рівності, однак специфікується природою, функціональними та структурними особливостями регіональних соціально-економічних систем, до яких його застосовують;

- в Україні оцінка можливостей та обмежень інтеграційного підходу на засадах демократичного врядування актуалізується двома обставинами: (1) необхідністю вироблення та реалізації стратегічних рішень, які визначають курс регіонального розвитку в довгостроковій та середньостроковій перспективі на основі механізмів консенсусу вироблення й узгодження політики та координації дій ключових учасників, залучених до процесу прийняття рішень; (2) необхідністю активізації міжрегіональної інтеграції, що вимагає спільних зусиль держави, регіонів та бізнесу як основних учасників інтеграційного процесу 
3. Реалізація одного з головних пріоритетів державної регіональної політики – посилення міжрегіональної інтеграції – передбачає створення та ефективне функціонування окремого механізму державного регулювання інтеграційних процесів як сукупності взаємопов'язаних органів публічної влади та аналітичних, політичних, правових, організаційних, інформаційних, фінансових заходів, а також політичної волі вищого керівництва держави, широкої підтримки громадян, взаємодії влади та суспільства. Базовою передумовою успішної інтеграції є наявність ефективних механізмів забезпечення та регулювання зазначених процесів. 

4. Дослідження основних складових механізму державного регулювання внутрідержавної міжрегіональної взаємодії дозволяє стверджувати наступне:

- державне регулювання процесів міжрегіональної інтеграції потребує розвитку механізмів реалізації поставлених завдань у трьох напрямах: посилення ролі держави в регулюванні інтеграційних процесів через удосконалення механізмів стимулювання і санкціонування поведінки суб’єктів міжрегіональних відносин; активізація інтеграційних процесів через формування механізмів інтеграційного партнерства влади і бізнесу з посиленням горизонтальних зв’язків; розробка антикризових стратегій регіонального розвитку на засадах позиціювання регіону як суб’єкта міжрегіональних взаємодій;

- розвиток і вдосконалення інтеграційних процесів між регіонами України безпосередньо залежить від ефективності державного управління цими процесами, насамперед, при розподілі ресурсів та підтриманні балансу інтересів, що обумовлює нагальну необхідність розвитку повноважень органів державної влади щодо міжрегіонального співробітництва;

- активна участь держави у регулюванні міжрегіональних зв’язків з метою посилення інтегрованості внутрішнього соціально-економічного простору країни передбачає розробку стратегії міжрегіональної інтеграції. 

5. Стратегія міжрегіональної інтеграції – це сукупність стратегічних цілей, заходів, механізмів, інструментів та взаємоузгоджених дій органів державної влади та місцевого самоврядування щодо забезпечення розвитку держави на засадах соціально-економічної міжрегіональної інтегрованості, формування єдиного економічного простору в країні, стимулювання інтеграційних взаємодій між регіональними системами та їх економічними та соціальними агентами. Стратегія міжрегіональної інтеграції не є винятково адміністративним документом – вона має стати суспільним договором громадської згоди, згідно з яким органи публічної влади, суб’єкти господарювання, громадські організації та окремі громадяни беруть на себе певні зобов’язання. Органи публічної влади на регіональному рівні мають очолити й забезпечити організацію процесів розроблення та впровадження стратегії, давши змогу громадськості регіону (науковій, бізнесові, управлінській тощо) знайти своє місце в цих процесах. Саме такий підхід до розуміння стратегії міжрегіональної інтеграції дозволяє нам розглядати її як дієвий механізм демократизації урядування на регіональному рівні. Основою такого механізму є усвідомлення важливості та практична реалізація ідеї ділового партнерства усіх секторів у процесі розроблення стратегії та консолідована відповідальність за її втілення в життя. 

6. Відповідно до положень Державної стратегії регіонального розвитку, особливостей інтеграційних процесів у сучасних умовах інституційного забезпечення Національної системи планування розвитку територій (просторового розвитку), принципами міжрегіональної інтеграції визначено наступні: 

- інтеграційні взаємодії регіонів у межах міжрегіональних соціально-економічних систем повинні отримати інституційне забезпечення, тобто легітимізацію на рівні законодавчих та виконавчих органів влади в Україні; 

- будь-які форми міжрегіональних інтеграційних взаємодій базуються на основі узгодження інтересів сторін, в процесі якого реалізуються можливості комбінування та переплетіння елементів регіональних систем з метою отримання синергетичного ефекту;

- функції та структура механізмів інтеграції регіональних соціально-економічних систем обумовлені взаємодією відповідних інститутів влади, власності та некомерційних суспільних організацій;

- характер інституційного середовища функціонування міжрегіональної соціально-економічної системи зумовлює співучасть інститутів влади та бізнесу у регулюванні досліджуваних процесів, а також розподіл соціальної відповідальності. 

7. Основними взаємопов’язаними складовими процесу міжрегіональної інтеграції визначено наступні: 

· стратегічна мета міжрегіональної інтеграції – забезпечення оптимального соціально-економічного розвитку регіонів в аспекті вирішення територіальних проблем міжрегіонального характеру на основі збалансованого поєднання інтересів та ресурсів держави, регіону, бізнесу і громадськості за принципами демократичного врядування;

· інтереси регіонів, як суб’єктів міжрегіональної інтеграції - формування єдиного соціально-економічного простору та усунення перешкод, які виникають на шляху міжрегіональних потоків, стимулювання їх мобільності;
· принципи міжрегіональної інтеграції: ділове партнерство; субсидіарність; співфінансування; добровільність; прозорість; легітимність інтересів регіонів; 

· форми міжрегіональної інтеграції: міжрегіональні кластери; асоціації економічної взаємодії; державна підтримка міжрегіональних інфраструктурних проектів; фонди міжрегіонального інвестиційного розвитку тощо; 

· механізми міжрегіональної інтеграції: інституційне упорядкування нових форм відносин між регіонами; узгодження інтересів; перерозподіл ресурсів; стратегічне управління.

8. Механізм узгодження інтересів суб’єктів міжрегіональної інтеграції, має включати: 1) чітку ідентифікацію груп інтересів у межах тої чи іншої організаційної форми міжрегіональної інтеграції; 2) сукупність формальних і неформальних (мережевих) структур, що здійснюють: представництво і узгодження інтересів різних суб’єктів інтеграції в межах створеної ними територіально-публічної зони; трансляцію регіональних і регіонально-групових інтересів на державний рівень; 3) конкретні форми і способи публічної взаємодії регіональної влади і агентів соціальних структур у процесі формування та реалізації стратегії міжрегіональної інтеграції; 4) операторів-посередників у взаємодії владних і соціальних структур – спільноту експертів, аналітиків, спеціалістів (у галузі економіки, соціології, управління), «інтелектуалів», публіцистів і журналістів, завдяки яким процес реалізації стратегії міжрегіональної інтеграції стане надбанням суспільства. 

9. Інституційний механізм ресурсного забезпечення реалізації інтересів суб’єктів міжрегіональної інтеграції - це створення єдиних і несуперечливих «правил гри» для всіх суб’єктів міжрегіонального співробітництва в процесі перерозподілу ресурсів. Ресурсний режим, як інституційна регламентація (комбінація стимулів і обмежень) дій суб’єктів міжрегіонального співробітництва, відображає правила поведінки («гри»), які визначають способи взаємодії між суб’єктами – узгодження, координація, контроль, делегування повноважень, встановлення договірних відносин та інші організаційні дії. 

10. Стратегія міжрегіональної інтеграції, як складова національної системи планування розвитку територій, є інструментом узгодження державних, територіальних і галузевих інтересів, стратегічних планів, програм і проектів регіонального розвитку на основі врахування основних складових процесу демократизації урядування: співпраця неурядових, громадських організацій в умовах інтеграційних процесів; ініціатива регіонів (територій) щодо формування і розвитку асоціацій економічної взаємодії; перетинання та узгодження корпоративних, державних і місцевих інтересів; відповідність принципам субсидіарності, партнерства, прозорості та підконтрольності громадянам, ефективності та рівності. 
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