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ВСТУП
Актуальність теми. В умовах державно-політичних і соціально-економічних перетворень одним із головних завдань українського суспільства є інтеграція нашої країни у світовий культурний та економічний простір, що потребує комплексної модернізації системи освіти і виховання, створення умов для особистісного розвитку і творчої самореалізації громадян України. На фоні дегуманізації життя, зростання насилля особливого значення набуває виховання молодого покоління в дусі загальнолюдських ідеалів, духовності.

На необхідності формування в молодого покоління духовності акцентується увага в державних нормативних документах, зокрема у Конституції України, Законі України «Про освіту», Державній національній програмі «Освіта» (Україна XXI століття), Національній програмі «Діти України», Національній програмі патріотичного виховання, формування здорового способу життя, розвитку духовності та моральних засад суспільства. У Національній доктрині розвитку освіти звертається увага на важливість розуміння педагогами й батьками ідеалів, прагнень, інтересів, потреб дітей і молоді. 

Інтеграційні процеси, що відбуваються в багатьох галузях суспільного життя, передбачають водночас збереження і впровадження позитивного національного освітнього досвіду і традицій. Тому, розробляючи способи впровадження ефективної системи виховання духовних цінностей у підростаючого покоління, потрібно не тільки враховувати світовий досвід, а й передусім вивчати надбання вітчизняної педагогічної думки. Особливо важливими в цьому контексті є педагогічна спадщина видатного вітчизняного педагога К. Ушинського, його ідеї духовно-морального виховання.

Теоретико-методологічну розробку суті духовності та особливості духовно-моральних цінностей подано в дослідженнях сучасних психологів  (І. Бех [43, 43], М. Боришевський [53], О. Зеліченко, Т. Бутківська [60], С. Рубінштейн [280], А. Титаренко [332] та ін.) і педагогів (В. Беспалько [42], Т. Власова [77], О. Олексюк [229], М. Роганова [275], Г. Сагач [290, 291], В. Серебряк [305], В. Шадриков [406], Г. Шевченко [407] та ін.).

Ідеї духовно-морального виховання в історії педагогіки розкрили в своїх працях Т. Ільїна [155], М. Прищак [155], О. Сухомлинська [318‑327], Т. Тхоржевська  [338‑339] та ін.

Педагогічна спадщина К. Ушинського, його різнопланова діяльність привертали увагу біографів, учених у різні періоди розвитку вітчизняної науки, зокрема, І. Барсука (1984) [277], Л. Березівської (2005) [39], М. Години (1959) [242], М. Грищенка (1974) [93], М. Даденкова (1945) [399], О. Охріменко (1980) [237], М. Рибакова (1981) [288], О. Романовського (1984) [277], О. Сухомлинської (2003) [318,319], В. Терлецького (1995) [329], С. Чавдарова (1945) [399] та ін.

Розвиток ідей К.Ушинського у творчості педагогів 1857‑1917 рр. (Х. Алчевської [27], П. Блонського [47-51], Б.  Грінченка [92‑95], М. Демкова [105‑107], В. Зеньківського [150‑152], К. Єльницького [128‑132], П. Каптерєва [161‑168], Л.  Модзалевського [215‑220], Д. Семенова [295‑301], В. Стоюніна [308‑315] та ін.) вивчали М. Гвоздецький [86], І.  Горячева [91], М. Дементьєва [104], С. Дорошенко [112], С. Мінюкова [207], Л. Пироженко, А. Рогова [276] та ін. Зокрема, роль релігійності та духовності у педагогічному доробку вченого досліджували Л. Галіцина [85], Н.Калита [158‑160], С. Шевчук [314] та ін.

Водночас слід зазначити, що висвітлення окремих аспектів творчості педагога не розкриває повністю його ідей про духовно-моральне виховання у вітчизняній педагогічній думці (1857–1917 рр.). Отже, актуальність проблеми, недостатня її розробленість у сучасній теорії і практиці зумовили вибір теми дисертаційного дослідження – «Розвиток ідей К. Д. Ушинського про духовно-моральне виховання у вітчизняній педагогічній думці (1857–1917 рр.)».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з темою лабораторії історії педагогіки Інституту педагогіки НАПН України «Педагогічні основи реформування шкільної освіти в Україні» (державний реєстраційний номер 0103U002326). Тема дисертаційної роботи схвалена Вченою радою Інституту педагогіки НАПН України (протокол № 11 від 27.12.2007 р.) та узгоджена на засіданні Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 4 від 22.04.2008 р.).

Мета дослідження – цілісне висвітлення ідей К. Д. Ушинського щодо проблеми духовно-морального виховання у вітчизняній педагогічній думці 1857–1917 років.
Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання:

1)  окреслити історіографію досліджуваної проблеми;

2) на основі аналізу літературно-педагогічної спадщини К. Д. Ушинського розкрити його погляди на духовно-моральне виховання;
3) проаналізувати проблему духовно-морального виховання у вітчизняній педагогічній думці 40–60-х рр. ХІХ ст.; 
4) через призму соціально-педагогічних чинників суспільного розвитку 70–90-х рр. ХІХ ст. розкрити розвиток ідей про духовно-моральне виховання у працях сучасників та послідовників К. Ушинського;

5) схарактеризувати ідеї про духовно-моральне виховання у вітчизняній педагогічній думці початку ХХ ст. в контексті концепції К. Ушинського.

Об’єкт дослідження – вітчизняна педагогічна думка другої половини ХІХ – початку ХХ ст.

Предмет дослідження – ідеї К. Ушинського про духовно-моральне виховання та їх інтерпретація у працях сучасників і послідовників педагога. 

Хронологічні межі дисертації охоплюють період 1857–1917 рр. Нижня межа – 1857 р. – зумовлена появою перших праць К. Ушинського з проблеми духовно-морального виховання. Верхня – соціальними потрясіннями, що унеможливили подальший вільний розвиток ідей про духовно-моральне виховання підростаючого покоління. Водночас, виходячи з логіки історичного і логічного, яка  вимагає аналізувати перебіг досліджуваних процесів у їх єдності й нерозривності, умотивованою є потреба звернутися й до більш ранніх, а також до сучасних періодів історії української педагогіки. 
Для розв’язання завдань і досягнення мети дослідження застосовувались загальнонаукові й науково-педагогічні методи, а саме: 

– загальнонаукові (аналіз, синтез, узагальнення, ретроспективний, хронологічно-проблемний), що дали змогу узагальнити та систематизувати погляди вітчизняних педагогів на проблему дослідження;

– історіографічний метод, за допомогою якого критично проаналізувано опубліковану з досліджуваного питання педагогічну літературу російських та українських авторів;

– пошуково-бібліографічний метод вивчення джерел, архівних документів, матеріалів періодичних видань з проблеми дослідження дав підстави для наукових узагальнень; 

– історико-структурний, що дав змогу здійснити структуризацію нагромадженої педагогічної літератури, в результаті якої розроблено структуру дослідження;

– історико-ретроспективний – для висвітлення становлення і динаміки педагогічних поглядів К. Ушинського на духовно-моральне виховання в історико-педагогічному аспекті;

– метод теоретичного узагальнення уможливив формулювання й обґрунтування висновків за результатами здійсненої науково-пошукової роботи.

Джерельна база дослідження. У процесі роботи над дисертацією було використано:

· педагогічні твори К.  Ушинського з питань духовно-морального виховання («Про народність у громадському вихованні», «Про моральний елемент у вихованні», «Праця в її психічному і виховному значенні», «Про користь педагогічної літератури», «Рідне слово», «Дитячий світ», «Людина як предмет виховання» тощо);

· праці педагогів і вчених другої половини ХІХ – початку ХХ ст.: 

· українських – Х. Алчевської [27], С.Васильченка [61], Б. Грінченка [92-95], М. Демкова [105‑107], О. Духновича [123, 124], М. Драгоманова [113‑120], М. Корфа [178‑182], М. Коцюбинського [186, 187], Т. Лубенця [199, 200], С. Миропольського [208‑214], М. Пирогова [252‑260], С. Русової [281‑287], І. Тимківського [330, 331], Т. Шевченка [408-413], П. Юркевича [419, 420] та ін.;

· російських – П. Блонського [47‑51], В. Вахтерова [65‑69], К. Вентцеля [70‑72], К. Єльницького [128‑132], П. Каптерєва [161‑168], Л. Модзалевського [215‑220], О. Острогорського [230‑236], Д. Семенова [295‑301], В. Стоюніна [308‑315] та ін.; 

· матеріали періодичної преси зазначеного періоду («Сын отечества», «С.-Петербургские ведомости», «Современник», «Философский ежегодник», «Журнал Министерства Народного просвещения», «Русские педагогические ведомости», «Ежемесячное литературное приложение при журнале «Нива», «Мир Божий»).

Крім того вивчались такі історіографічні джерела як відгуки та рецензії на твори К. Ушинського, а також некрологи. Цінність наведеного в них фактологічного матеріалу зумовлюється насамперед тим, що його викладено як первісний огляд життєвого й творчого шляху педагога. Авторами таких джерел були, як правило, близькі люди вченого, його сучасники і послідовники.

Ще одну групу джерел становлять результати історико-педагогічних і суто педагогічних досліджень сучасних українських учених (дисертації, автореферати, монографії, статті): Л. Артемової [32, 33], Л .Березівської [39‑41], Н. Гавриш [82], Н.  Дічек [108], В. Довбні [110], Ю. Корнейко [177], О. Петренко [248‑251], М. Прищака [267], М. Рисіної, А.  Сбруєвої [294], О. Сухомлинської [318‑327], В.Чорного [
403], С. Шевчука [414] тощо.

У дисертаційній роботі використано також матеріали сучасних періодичних педагогічних і психологічних видань («Освіта», «Освіта України», «Рідна школа», «Шлях освіти», «Історико-педагогічний альманах», «Освіта Донбасу», «Освіта Луганщини», «Історія педагогіки, психології, освіти» тощо).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше на основі цілісного ретроспективного аналізу праць педагогів 70-х рр. ХІХ –  початку ХХ ст., зокрема Х. Алчевської [27], М. Бунакова [54‑58], С. Васильченка [61], Б. Грінченка [92, 94, 95], М.  Демкова [105‑107], О. Духновича [123, 124], М. Драгоманова [113‑120], М. Корфа [178‑182], М. Коцюбинського [186, 187], Т. Лубенця [199, 200], С. Миропольського [208‑214], Л. Модзалевського [215‑220], С. Русової [281‑287], Д. Семенова [295‑301], В. Стоюніна [308‑315], О. Острогорського [230‑236] та ін. розкрито розвиток ідей К. Ушинського про духовно-моральне виховання, тобто виховання, яке спирається на християнську релігію та материнську мову, а також традиції рідного народу. 
Узагальнено ідеї К. Ушинського щодо духовно-морального виховання, основними засадами якого були православ’я, виховання патріотизму, прищеплення любові до праці, рідної мови, традицій свого народу. На основі хронологічного підходу окреслено історіографію досліджуваної проблеми. 

Розширено уявлення сучасної педагогічної науки про проблему духовно-морального виховання в спадщині К. Ушинського та в працях педагогів другої половини ХІХ – початку ХХ ст., що сприяє актуалізації та розв’язуванню сучасних проблем духовно-морального виховання.
Подальшого розвитку в дослідженні набуло уявлення про проблему духовно-морального виховання у педагогічній думці 40 – 60-х рр. ХІХ ст. Ряд відомих педагогів і громадських діячів цього періоду, незалежно від ідей К. Ушинського, усвідомили необхідность створення національної школи з рідною мовою навчання, з опорою на християнську релігію та з системою виховання любові до праці, твердих моральних переконань. Їхні думки щодо виховання особистості, яка б володіла та навчалася рідною мовою, була обізнана з національною культурою, сповідувала православ’я, поважала українські традиції, звичаї, обряди тощо, були в основному співзвучні поглядам К. Ушинського. 

У процесі дослідження уточнено суть поняття «духовно-моральне виховання» у педагогічній концепції К. Ушинського, яке є багатовимірним і безпосередньо пов’язаним з принципами православної педагогіки. З одного боку, це повага до людської гідності дитини, розвиток і врахування її природних особливостей, а з другого –  підтвердження божественного начала в кожній людині, її рух до Бога в процесі виховання. 

Збагачено джерельне поле досліджуваної проблеми: у науковий обіг уведено невідомі та маловідомі праці з проблеми духовно-морального виховання, написані впродовж досліджуваного періоду.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що його результати сприяють науковій об’єктивній інтерпретації ідей К. Ушинського щодо духовно-морального виховання у вітчизняній педагогічній думці другої половини ХІХ – початку ХХ ст.; збереженню традицій і наступності у різні періоди розвитку суспільства, збагаченню можливостей практичного розв’язання проблем духовно-морального виховання людини. 

Сформульовані теоретичні положення і висновки, фактичний історико-педагогічний матеріал можуть використовуватись у процесі модернізації сучасної освіти, підготовки і перепідготовки учителів, курсах педагогіки, історії педагогіки; зокрема з питань розвитку педагогічної думки в Україні, під час складання навчальних підручників і методичних посібників з історії педагогіки, теорії і методики виховання, під час написання курсових, дипломних і магістерських робіт, у практичній роботі педагогів, психологів, батьків, вихователів.

Результати дослідження впроваджувались у науковій і навчально-виховній роботі Бердянського державного педагогічного університету (довідка про впровадження № 57 / 2086 – 01.08 від 04.10.2011), Горлівського державного педагогічного інституту іноземних мов (довідка про впровадження № 2463 / 01 від 04.10.2011), Донецького національного університету (довідка про впровадження № 174 / 6.5.0 від 28.09.2011), Луганського національного аграрного університету (довідка про впровадження № 16 / 82 від 03.10.2011), Національного педагогічного університету ім. М.П. Драгоманова (довідка про впровадження № 09-10 / 3112 від 05.10.2011), Чернігівського національного університету імені Т.Г. Шевченка (довідка про впровадження № 03-32 / 49 від 28.09.2011).
Апробація результатів дисертації. Основні результати і висновки дослідження обговорювались на засіданнях лабораторії історії педагогіки Інституту педагогіки НАПН України, на науково-методичних семінарах кафедри історії і українознавства Луганського національного аграрного університету, звітних науково-практичних конференціях викладачів, співробітників, докторантів, аспірантів та студентів Луганського національного аграрного університету в 2006–2011 рр., повідомлялися на другій міжвузівській науковій конференції з актуальних питань вітчизняної та всесвітньої історії освіти, науки і техніки (м. Луганськ, 2006).

Публікації. Результати дослідження висвітлено у 8 публікаціях автора в наукових фахових виданнях та 2 тезах конференцій.

Структура і обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел із 421 найменування на 43 сторінках. Повний обсяг дисертації – 209 сторінок, з них основний текст становить 165 сторінок.

ВИСНОВКИ 

Дослідження розвитку ідей К. Ушинського про духовно-моральне виховання у вітчизняній педагогічній думці (1857–1917 рр.) дає змогу зробити такі загальні висновки:

1. Історіографія досліджуваної проблеми, здійснена на основі хронологічного підходу, дає змогу стверджувати, що окремі аспекти проблеми морального виховання в педагогічній спадщині К. Ушинського, зокрема значення християнства, його моральних цінностей у формуванні духовності та моральності розглядались в історико-педагогічних дослідженнях вітчизняних учених здебільшого поверхово. Більшість дослідників аналізувала творчість К. Ушинського у рамках теоретичних постулатів тогочасного суспільства. Відповідно, праці першого періоду (друга половина ХІХ ст. – 1920 рр.) характеризуються первинним узагальненням творчості К. Ушинського, внесенням національного компонента в структуру педагогічної науки; у наукових працях другого, радянського періоду (1920–1991 рр.) ідеї педагога щодо духовно-морального виховання здебільшого замовчувались, не аналізувались і не розглядались. В центрі уваги російських та українських дослідників третього періоду (1991 р. – до сьогодення) – аналіз втілення ідей К.Ушинського щодо духовно-морального виховання в сучасній освітній практиці, розвиток ідей православ’я в педагогічній думці ХХІ ст., проблема морально-гуманістичного виховання в працях педагогів кінця ХІХ – початку ХХ ст. Однак обрана нами проблема розвитку ідей духовно-морального виховання К. Ушинського у педагогічній думці 1857–1917 рр.  не знайшла цілісного висвітлення в сучасній педагогічній науці.

2. На основі аналізу літературно-педагогічної спадщини К. Ушинського доведено, що його погляди на духовно-моральне виховання відображали нову суспільно-політичну, ідеологічну й педагогічну ситуацію в Російській імперії під час підготовки й проведення реформи 1856–61 рр., яка спонукала до освітніх змін у пореформений період. 

Суть поняття духовно-морального виховання у педагогічній концепції К. Ушинського багатовимірна та безпосередньо пов’язана з принципами православної педагогіки. З одного боку, це повага до людської гідності дитини, розвиток і врахування її природних особливостей, а з іншого – підтвердження божественного начала в кожній людині і її рух до Бога в процесі виховання. 

Доведено, що в основі педагогічних поглядів К. Ушинського в контексті духовно-морального виховання були: ідея народності в суспільному вихованні; вивчення рідної мови; прищеплення любові до праці; виховання почуття патріотизму; моральні взаємовідносини між людьми; особистий приклад вчителя, переконання, уміле поводження з учнями; опора на релігію, на християнські заповіді, які є загальнолюдськими цінностями.

3. На основі ретроспективного аналізу проблеми духовно-морального виховання у вітчизняній педагогічній думці середини ХІХ ст., зокрема поглядів О. Духновича, М. Костомарова, П. Куліша, М. Пирогова, І. Тимківського, Т. Шевченка, П. Юркевича, доведено, що в складних соціально-політичних умовах середини ХІХ ст. у суспільній думці визрівали ідеї докорінної перебудови вітчизняної системи освіти та виховання у нерозривному зв’язку з народними традиціями, рідною мовою, культурою, православною релігією. Ряд відомих педагогів та громадських діячів цього періоду, незалежно від обґрунтованої Костянтином Дмитровичем Ушинським концепції духовно-морального виховання, прийшли до розуміння необхідності створення національної школи з рідною мовою навчання, з опорою на християнську релігію та із системою виховання любові до праці, твердих моральних переконань. Їхні думки щодо виховання особистості, яка б володіла та навчалася рідною мовою, була обізнана з національною культурою, сповідувала православ’я, поважала українські традиції, звичаї, обряди були в основному співзвучні за своєю змістовною спрямованістю з поглядами К. Ушинського. 

4. Через призму соціальних, економічних, політичних, та культурних чинників суспільного розвитку 70–90-х рр. ХІХ ст. показано розвиток ідей про духовно-моральне виховання у працях Х. Алчевської, М. Бунакова,  Б. Грінченка, М. Драгоманова, М. Корфа, М. Коцюбинського, С. Миропольського, Л. Модзалевського, О. Острогорського,  Д. Семенова, В. Стоюніна та ін. 

З’ясовано, що в складних суспільно-політичних та соціально-економічних умовах видатні просвітителі, педагоги кінця ХІХ ст. прийшли до розуміння необхідності докорінного реформування змісту та засобів навчання й виховання дитини. Центральними у їх творчості були ідеї духовно-морального виховання, під якими вони розуміли виховання з опорою на християнську релігію та материнську мову, а також традиції рідного народу. Установлено, що погляди педагогів цього періоду щодо виховання високоморальної, глибоко духовної, працелюбної особистості, яка була б обізнана з національною культурою, володіла б мовою свого народу, поважала його звичаї, обряди тощо були співзвучними з ідеями духовно-морального виховання К. Ушинського. 

Найактивнішу підтримку у вітчизняній педагогічній думці 70–90-х рр. ХІХ ст. мала ідея народності, до якої апелювали в своїх працях Б. Грінченко, Л. Модзалевський, Д. Семенов, В. Стоюнін та ін. Ґрунтовно висвітлювались також ідеї виховання патріотизму у молоді (В. Стоюнін, О. Острогорський та ін.), поваги до праці (В. Водовозов, Д. Семенов та ін.), любові до рідної мови (Б. Грінченко, М. Драгоманов, Д. Семенов, Л. Модзалевський та ін.) тощо.

5. Схарактеризовано розвиток ідей К. Д. Ушинського щодо духовно-морального виховання у вітчизняній педагогічній думці початку ХХ ст., з’ясовано їх оцінку послідовниками великого педагога, що дозволяє стверджувати: ідеї К. Д. Ушинського займали вагоме місце у наукових працях та в практичній педагогічній діяльності вітчизняних педагогів досліджуваного періоду. Зокрема, особливе значення у вирішенні проблеми виховання духовної особистості мали ідеї народності, патріотизму, законності, праці, любові до природи, релігійності (християнства) тощо. Методи і прийоми, що їх застосовувала у вихованні більшість педагогів того періоду, були наслідуванням практичних рекомендацій К. Ушинського. Відомі педагоги П. Блонський, В. Вахтеров, К. Вентцель, В. Зеньківський, К. Єльницький, М. Демков, П. Каптерєв, Т. Лубенець, С. Русова та ін., на відміну від своїх попередників – сучасників та учнів К. Ушинського, не тільки інтерпретували спадщину вченого, використовували його ідеї у практичній діяльності, а й творчо розвивали, наповнювали новим змістом та поглиблювали їх. 

Отже, поставлені завдання виконано, мети досягнуто. Проте здійснене дослідження не вичерпує всієї проблематики духовно-морального виховання як історико-педагогічного явища. Перспективним вважаємо вивчення специфіки духовно-морального виховання в регіонах України з урахуванням їх етнічного складу, звичаїв і традицій, розробку технологій духовно-морального виховання школярів, а також питання психолого-педагогічної підготовки вчителів до здійснення духовно-морального виховання в сучасній школі.
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