Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Учет доходов и расходов от страховых операций в страховых организациях


тема диссертации и автореферата по ВАК 08.00.12, кандидат экономических наук Полазнова, Татьяна Витальевна

Год: 
2007
Автор научной работы: 
Полазнова, Татьяна Витальевна
Ученая cтепень: 
кандидат экономических наук
Место защиты диссертации: 
Нижний Новгород
Код cпециальности ВАК: 
08.00.12
Специальность: 
Бухгалтерский учет, статистика
Количество cтраниц: 
198
Оглавление диссертации кандидат экономических наук Полазнова, Татьяна Витальевна
Введение.
1. Теоретические основы учета доходов и расходов от страховых операций в страховых организациях.
1.1. Отраслевые особенности деятельности страховых организаций. Ю
1.2. Терминология в области доходов и расходов страховщи
1.3. Специфические объекты и особенности учета в страховых организациях.
2. Бухгалтерский учет доходов и расходов от страховых операций и направления его совершенствования. ^
2.1. Варианты учета доходов и расходов от операций прямого страхования и страховых резервов. ^
2.2. Современная практика учета доходов и расходов от операций сострахования и перестрахования. ^
2.3. Пути совершенствования учета доходов и расходов от страховых операций.
3. Реформирование учета страховых выплат, расходов и доходов от страховых операций. ^g
3.1. Совершенствование учета страховых выплат и расходов, связанных с прекращением действия страховых договоров. ^g
3.2. Развитие учета расходов на ведение страхового дела.
3.3. Формирование и учет дополнительных доходов от осуществления страховых операций. ^
3.4. Расширение информационной базы отчетности страховых организаций.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет доходов и расходов от страховых операций в страховых организациях"
Актуальность темы исследования. Страхование является динамично развивающейся и перспективной сферой экономики, тесно связанной с социальным и экономическим положением граждан и хозяйствующих субъектов. Стремительное развитие рынка, сопровождающееся ростом конкуренции и предпринимательского риска, обуславливает видимую потребность в этой сравнительно молодой системе экономических отношений. С течением времени необходимость встраховой защите ощущается все острее, вследствие чего возрастает и роль страхования, как необходимого института рыночной экономики.
Поток новых специализированных нормативных документов за по-, следние годы свидетельствует о признании регулирующими органами значимости страхования. Однако на фоне позитивных тенденций, присущих российскому рынку страхования, некорректно недооценить действие факторов, сдерживающих его развитие. В частности, нуждается в совершенствовании нормативная и правовая база регулирования страхового рынка и деятельности страховых организаций, в которой еще сохраняются противоречия; на практике имеет место невысокая в области страхования осведомленность потенциальных и действительных потребителей страховых услуг; нередко отсутствует консенсус между участниками страховых отношений.
Дальнейшее развитие рынка страхования и функционирующих на нем страховых организаций, на наш взгляд, во многом зависит от организации системы управления, результативность и действенность которой предопределяется качеством информации, генерируемой в системе учета и используемой для принятия управленческих решений.
Наши исследования позволяют говорить о том, что учетная информация, характеризующая доходы и расходы от страховых операций организаций страхового сектора экономики, еще недостаточно удовлетворяет информационные нужды, как административных блоков управления, так и заинтересованных пользователей.
Изложенное выше определяет актуальность совершенствования методических аспектов учета в страховых организациях.
Степень разработанности проблемы. В исследование различных аспектов учета доходов и расходов от страховых операций значительный вклад внесли: М.А. Азарская, И.В. Алтынникова, С.Н. Асабина, Ф.Н Белоконева, H.JI. Вещунова, Т.А. Дубровина, А.Ю. Ежова, Н.Н. Калашникова, Т.И. Кас-пина, Н.Н. Кузьминов, Т.Г. Ланцева, О.А. Миронова, М.В. Романова, М.М. Пилипейко, О.С. Савченко, О.А. Садовникова, И.Н. Соколова, Н.В. Сорокина, Л.Ф. Фомина и др.
Между тем, специальная литература, как правило, ориентирована на финансовые аспекты бухгалтерского учета доходов и расходов от страховых операций, тогда как в современных условиях деятельности трудно переоценить значимость и перспективы управленческого учета исследуемых объектов.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования состоит в совершенствовании методики учета доходов и расходов от страховых операций.
Для достижения поставленной цели определены следующие задачи:
• исследовать основные показатели российского страхового рынка, характеризующие его состояние и тенденции развития;
• раскрыть особенности деятельности страховых организаций, определяющие специфические объекты учета;
• выявить противоречия, присущие терминологии в области доходов и расходов страховщиков, обобщить существующие варианты учета доходов и расходов от страховых операций;
• определить направления совершенствования учета доходов и расходов, связанных с оказанием страховых услуг;
• дополнить методические основы учета страховых выплат и расходов, обусловленных прекращением действия страховых договоров, и раскрытия выплат и расходов в отчетности;
• уточнить состав косвенных расходов и предложить способы их распределения по центрам финансовой ответственности для совершенствования учета расходов на ведение страхового дела;
• детализировать и расширить перечень дополнительных доходов от осуществления страховых операций и предложить вариант их учета;
• расширить информационную базу отчетности страховых организаций.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования является деятельность страховых организаций по формированию доходов и расходов от страховых операций, проблемы теории и практика их учета. В качестве объекта исследования выбраны учетные процессы в страховых организациях.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Теоретической и методологической основой исследования послужили труды ведущих ученых, посвященные проблемам бухгалтерского учета доходов и расходов от страховых операций. Кроме того, диссертация основывается на положениях законодательных актов РФ и нормативно-правовых документов Правительства РФ, Министерства финансов РФ, Федеральной налоговой службы, Федеральной службы страхового надзора, Федеральной службы государственной статистики.
Методика исследования базируется на изучении и обобщении основных положений теории и методологии бухгалтерского учета. В процессе исследования и разработки многообразных аспектов темы диссертационного исследования применялись различные методы научного познания: анализ и синтез, наблюдение, сравнение, суждение, группировка, анкетирование и другие.
Работа выполнена в рамках раздела «Бухгалтерский учет и экономический анализ» паспорта специальности 08.00.12. - Бухгалтерский учет, статистика, пункта 1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей».
Научная новизна. Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке рекомендаций по совершенствованию учета доходов и расходов от страховых операций.
Наиболее важные выводы, содержащие элементы научной новизны, заключаются в следующем:
• сформулированы авторские определения расходов и затрат в рамках деятельности страховых организаций; для устранения противоречий с международными стандартами финансовой отчетности предложено ввести в учетную теорию и практику понятие «расходы, не обуславливающие экономических выгод», эквивалентное термину «страховая выплата»;
• рекомендованы к применению дополнительные синтетические и аналитические счета бухгалтерского учета, предназначенные соответственно для формирования расходов и финансовых результатов от страховых операций, реализации метода начисления в учете страховых выплат, возвратов страховых премий (взносов) и выкупных сумм по договорам страхования и сострахования;
• конкретизирован перечень косвенных расходов страховых организаций и способы их распределения по центрам финансовой ответственности для получения реальной оценки деятельности последних;
• структурированы нарушения, допускаемые страховыми посредниками в процессе их деятельности, источники дополнительных доходов от страховых операций; рекомендован порядок бухгалтерского учета указанных экономических выгод;
• предложены усовершенствованные формы первичных документов; разработаны регистры распределения дополнительных доходов между страховыми посредниками и учета своевременности исполнения страховщиками обязательств по страховым выплатам;
• разработаны внутренние формы отчетов, предназначенные для выявления размера экономии страховщика на комиссионном вознаграждении посредникам, внешняя форма, расширяющая состав информации, необходимой при выборе страховой организации, предложены дополнительные статьи бухгалтерской отчетности.
Практическая значимость исследования. Предложения, разработанные в диссертации, могут применяться в экономических и бухгалтерских службах страховых организаций, отделах урегулирования убытков. Применение разработанных диссертантом форм первичных документов, регистров, внутрихозяйственной отчетности, способов распределения доходов и расходов позволяет восполнить недостаток учетной информации для принятия управленческих решений.
Выводы и предложения автора представляется целесообразным использовать в дальнейших теоретических исследованиях в области методики учета доходов и расходов от страховых операций, в учебном процессе для подготовки студентов высших учебных заведений при преподавании дисциплины «Бухгалтерский учет в страховых организациях», а также в системе профессиональной подготовки и повышения квалификации бухгалтеров страховых организаций.
Апробация работы. Основные положения исследования докладывались на российских и международных научно-практических конференциях (Белгородский государственный университет, 2004 г.; Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, 2005-2006 гг.; Волжский государственный инженерно-педагогический университет, 2005-2006 гг.;), опубликованы в печати, в том числе центральной.
Результаты исследования приняты к внедрению в ведущих страховых организациях - Волго-Вятской дирекции СК ОАО «РОСНО», НФ СГ ОАО
Согаз» в 2003-2007 гг., используются в учебном процессе на кафедре бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита ННГУ им. Н.И. Лобачевского при преподавании дисциплины «Бухгалтерский учет, анализ и аудит в страховых организациях» в 2002-2007 гг.
По результатам исследования опубликовано 9 печатных работ общим объемом 3,0 п.л., из них 2,7 п.л. авторских.
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 143 наименования. Работа изложена на 160 страницах машинописного текста, содержит 30 таблиц, 8 рисунков, 19 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Полазнова, Татьяна Витальевна
Результаты исследования расходов страховых компаний позволяют заключить, что термин «расходы» страховщика включает в себя не только расходы на ведение страхового дела и прочие расходы, но и с определенной долей условности расходы, не обуславливающие экономических выгод. Введенный термин мы предлагаем закрепить в положениях отдельных нормативных документов, в соответствии с которыми страховые выплаты являются расходами.
Изучение проблемы соотношения учетных категорий «страховые выплаты», «расходы» и «затраты» позволило вывести следующие суждения: затраты страховых организаций являются частью расходов, отнесение же страховых выплат к расходам условно и обуславливает необходимость введения нового термина - расходы, не обуславливающие экономических выгод, что, в свою очередь, приведет к устранению противоречий с международными стандартами финансовойотчетности. Однако, необходимо помнить, что расходы и страховые выплаты являют собой принципиально разные по экономическому содержанию объекты и это может повлиять на их отражение в бухгалтерском учете.
Наряду с термином «страховая выплата» важно исследовать понятия «страховая премия» и «страховой взнос». В нормативных и научных источниках зачастую термины «страховые премии» и «страховые взносы» используются в качестве синонимов. Исследование терминологии названных объектов учета свидетельствует о наличии некоторых противоречий. Обзор затронутых аспектов целесообразно начать с анализа положений основного нормативного документа, в соответствии с которым строится страховое дело в Российской Федерации - закона «Об организации страхового дела в Российской Федерации». На протяжении достаточно длительного временного периода (с 27 ноября 1992 года по 08 декабря 2003 года) положения Закона не содержали термина «страховая премия». В рамках указанного временного интервала использовалось выражение «страховой взнос», и лишь Федеральным законом от 10.12.2003 №172-ФЗ оно было существенно дополнено и изменено на выражение «страховая премия (страховые взносы)» [5, гл.1, ст.11, п.1]. Последнее, на наш взгляд, явилось решением назревшей проблемы.
Внесенные изменения, нам представляются, необходимыми для заключения страховых договоров, поскольку были устранены значительные противоречия между статьями двух базовых документов - Закона «Об организации страхового дела в Российской Федерации» и Гражданского кодекса, существовавшие в течение указанного временного интервала.
Однако, представляется необходимым отметить, что положения Гражданского кодекса разделяет исследуемые термины.
Гражданский кодекс определяет страховую премию как плату за страхование, которую страхователь (выгодоприобретатель) обязан уплатить страховщику в порядке и в сроки, которые установлены договором страхования. Если договором страхования предусмотрено внесение страховой премии в рассрочку, договором могут быть определены последствия неуплаты в установленные сроки очередных страховых взносов [1, ст.954, п. 1,3].
Таким образом, согласно нормам гражданского законодательства, плата за страхование именуется страховой премией, а взносом называется часть премии в том случае, когда премия уплачивается в рассрочку.
В специальной отечественной и зарубежной литературе лишь иногда исследуемые термины применяются дифференцированно. Некоторые исследователи под страховой премией понимают плату за страхование, вносимую страхователем страховщику, а под страховым взносом - часть страховой премии или ее полная сумму, уплачиваемую страхователем в сроки, установленные договором страхования. При этом рассчитанная страховая премия подлежит уплатеединовременно или в рассрочку (в виде страховых взносов) [118, с.79-80]. По мнению Р.Т. Юлдашева, Ю.Н. Тронина, «страховая премия - плата за страхование, которую страхователь вносит страховщику за принятое им на себя обязательство осуществить страховую выплату страхователю (выгодоприобретателю) при наступлении страхового случая», а «страховой взнос (платеж) - при уплате премии в рассрочку - каждая часть страховой премии, уплачиваемая страхователем. При единовременной уплате премии страховой взнос равен страховой премии» [135, с. 61,64]. Однако, зачастую многими авторами не акцентируется внимание на изложенных аспектах [53,
РОССИЙСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА с. 169; 131, с.44; 136, с.29]. Т.А. Дубровина приводит комментарий К.И. Пы-лова «к Закону «О страховании» «.в зависимости от видов страхования и способов его проведения на практике страховой взнос именуется страховым платежом, а денежные средства, поступающие на счет страховщика по страховым операциям от страхователей, - страховой премией. Указанные понятия тождественны с экономической и юридической точек зрения и применяются в большинстве случаев как синонимы.» [126, с. 622].
Результаты проведенных исследований позволяют нам полагать, что термины страховые премии и страховые взносы в одних случаях могут, а в других не могут быть использованы в качестве синонимов. Мы считаем, что при заключении договоров страхования, сострахования и перестрахования будет правомерно полностью применять терминологию Гражданского кодекса. При применении на практике положений нормативных документов также целесообразно разграничивать исследуемые элементы. В частности, дополнения и особенности применения страховыми организациями Плана счетов бухгалтерского учета финансово - хозяйственной деятельности организаций и Инструкции по его применению раскрывают следующее: «Если по условиям договора страхования, относящегося к страхованию жизни, страховые премии (взносы) в соответствии с договором страхования уплачиваются периодически, то.» [9, р.2, п.7]. Указанное выражение представляется нам ошибочным. Мы считаем, что уплачиваться периодически может страховая премия, но не страховой взнос. Таким образом, для однозначного понимания положений нормативных актов следует дифференцировать термины «страховая премия» и «страховой взнос».
1.3. Специфические объекты и особенности учета в страховых организациях
В научной литературе объекты учета уточняет лишь О.С. Савченко: к специфическим объектам бухгалтерского учета, характеризующим финансовое и имущественное состояние страховой организации, относят страховые премии, страховые выплаты, комиссионные вознаграждения страховым агентам (брокерам), перестраховочные премии, страховые резервы, расходы по ведению дела и другие объекты учета [108].
Объекты учета определяются процессами деятельности страховых организаций, основные элементы которой отражены на рис. 1.2. Основными специфическими объектами учета в страховых компаниях являются: компоненты брутто-премии - страховые премии (взносы), поступающие от страхователей, а также страховые премии (взносы), переданные в перестрахование и страховые премии (взносы), принятые в перестрахование; структурные элементы нагрузки', страховыерезервы, источником формирования которых является нетто-премия; страховые выплаты, осуществляемые страхователям при наступлении страховых случаев, а также доля выплат, приходящаяся на перестраховщиков по договорам, переданным в перестрахование, и доля выплат по договорам, принятым в перестрахование.
Раскроем состав и содержание выделенных на рис. 1.2. объектов учета более подробно.
Суммарная величина страховых премий (взносов) - брутто-премия выступает в качестве основного вида доходов страховых организаций. От объема страховых премий (взносов) зависят такие факторы, как размер страховых резервов и масштабы инвестиционной деятельности. Согласно закону «Об организации страхового дела в РФ» страховая премия (страховые взносы) уплачивается страхователем в валюте РФ, за исключением случаев, предусмотренных законодательством Российской Федерации о валютном регулировании и валютном контроле [5, гл.1, ст.И, п. 1]. В случае заключения договора перестрахования страховые премии (взносы) передаются перестраховщику.
В структуре брутто-премии присутствуют два элемента - нетто-премия и нагрузка, однако, следует разукрупнить названные элементы для более полного раскрытия объектов учета. Нетто-премия является основной частью брутто-премии и может составлять до 90% ее величины. Как указывалось ранее, нетто-премия является источником различных страховых резервов (кроме резерва предупредительных мероприятий), предназначенных для выполнения страховыхобязательств или осуществления будущих страховых выплат.
Раскроем назначение и состав страховых резервов в соответствии с действующим страховым законодательством. Страховые резервы, предназначенные для выполнения страховых обязательств, подразделяются на резервы по страхованию жизни и технические резервы, что наглядно иллюстрирует рис. 1.5.
Технические резервы формируются по договорам страхования, сострахования и договорам, принятым в перестрахование, относящимся к страхованию иному, чем страхование жизни. Указанные резервы представляют собой выраженную в денежной форме оценку обязательств страховщика по обеспечению предстоящих страховых выплат, т.е. величина технических резервов отражает неисполненные или исполненные не полностью обязательства страховщика по предстоящим страховым выплатам. В соответствии с российским страховым законодательством утверждены «Правила формирования страховых резервов по страхованию иному, чем страхование жизни» [17], на основе которых страховщики разрабатывают и утверждают Положения о формировании страховых резервов по видам страхования, иным чем страхование жизни и представляют их в Федеральную службу страхового надзора в течение месяца с момента утверждения.
Рис. 1.5. Состав страховых резервов, предназначенных для выполнения страховых обязательств
Согласно рис. 1.5. технические резервы включают:
• резерв незаработанной премии (РНП);
• резервы убытков:
- резерв заявленных, но неурегулированных убытков (РЗУ);
- резерв произошедших, но незаявленных убытков (РПНУ);
• стабилизационный резерв (CP);
• резерв выравнивания убытков по обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев транспортных средств (резерв выравнивания убытков);
• резерв для компенсации расходов на осуществление страховых выплат по обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев транспортных средств в последующие годы (стабилизационный резерв по обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев транспортных средств);
• иные страховые резервы.
Сущность страховых резервов по видам страхования иным, чем страхование жизни, в соответствии с действующим законодательством [17], отражена в табл. 1.9.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Представленная диссертационная работа посвящена актуальным проблемам учета доходов и расходов от страховых операций в страховых организациях.
Проведенные нами исследования показали, что современному учету исследуемых объектов присущи значимые недостатки, которые обусловили необходимость совершенствования его методических аспектов.
В работе уделено внимание терминологии в области доходов и расходов от страховых операций. Содержание представленных научных работ свидетельствует об отсутствии в них дифференциации затрат и расходов страховщиков и существующей, по нашему мнению, проблемы отнесения страховых выплат к расходам страховых организаций. Нами сформулированы авторские определения расходов и затрат страховой компании и для устранения противоречий с международными стандартами финансовой отчетности введено понятие расходы, не обуславливающие экономических выгод, эквивалентное термину страховая выплата.
В процессе исследования нами обобщены существующие в научной литературе варианты учета доходов и расходов от страховых операций, отмечены их достоинства и недостатки, что позволило выявить актуальные направления совершенствования учета исследуемых объектов.
В настоящей работе обоснована необходимость пересмотра особенностей действующего в страховых организациях Плана счетов бухгалтерского учета и Инструкции по их применению, поскольку несовершенность методических вопросов учета исследуемых объектов является, в некоторой степени, следствием противоречий, присущих названным нормативным документам.
Прежде всего, расширение особенностей применения страховыми организациями Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности затронуло счета, на которых учитываются в настоящее время такие важнейшие объекты учета, как расходы на ведение страхового дела, страховые выплаты, возвраты страховых премий (взносов) и выкупные суммы. Это привело к решению ряда проблемных вопросов, в частности, к устранению: обезличивания учетно-экономической информации об основных затратах, связанных непосредственно с осуществлением страховых операций, и накладных затратах и совместного учета разнородных по экономическому содержанию объектов - страховых выплат и возвратов страховых премий (взносов) и выкупных сумм - на одном бухгалтерском счете. Кроме того, диссертантом рекомендована корреспонденция счетов на предлагаемом к введению в учетную практику страховых организаций счете 90 «Продажи».
В развитие методики учета страховых выплат, возвратов страховых премий (взносов) и выкупных сумм нами разработаны корреспонденции счетов по применению метода начисления в учете этих объектов по договорам страхования и сострахования. Реализация данного направления потребовала пересмотра наименования и предназначения субсчета 78/1 «Расчеты по страховым премиям (взносам) со страхователями» и использования предложенных диссертантом аналитических позиций. Осуществление выше изложенных аспектов приведет к единообразию учета доходов и расходов от страховых операций методом начисления и получению более качественной и детализированной учетной информации.
Уточнение состава косвенных расходов и рекомендованные способы их распределения по центрам финансовой ответственности - филиалам, отделениям и другим структурным подразделениям страховых организаций, позволяет получать объективную оценку их деятельности. Получение возможности оперировать такой информацией, на наш взгляд, позволяет административному блоку управления страховой организации получать реальную картину о том, во что действительно ему обходится функционирование отдельных структурных подразделений, что особо значимо в современных условиях динамично развивающегося страхового рынка и нарастания конкуренции.
Несовершенность практических аспектов исследуемых страховых организаций, связанных с осуществлением страховых выплат, предопределила разработку регистра, позволяющего выявлять отрицательные показатели процесса исполнения страховыми компаниями своих обязательств, прежде всего, связанные со сроками выплаты страховых возмещений, а также авторские предложения по внедрению других мероприятий, снижающих трудоемкость оперативного учета в названной области. Совокупная реализация изложенного позволит осуществлять внутренний анализ причин отклонений сроков осуществления страховых выплат, а также по запросу контролирующих органов оперативно представлять сведения, обусловившие жалобы страхователей о нарушении сроков осуществления страховых выплат.
В работе исследуются вопросы формирования и учета дополнительных доходов от осуществления страховых операций в виде экономии на комиссионном вознаграждении страховых посредников и сумм налагаемых на них других штрафных санкций. Нами уточнены и структурированы нарушения, допускаемые названными участниками страховых отношений в процессе их деятельности, и соответствующие им штрафные санкции, разработан Справочник видов нарушений и санкций, предъявляемых к страховому посреднику.
Для отражения в бухгалтерском учете указанных объектов разработаны усовершенствованные первичные документы, выступающие основанием начисления комиссионных вознаграждений. Кроме того, автором работы предложен рациональный путь, способ и регистр распределения дополнительных экономических выгод между страховыми посредниками. Нам думается, что внедрение предложенных аспектов приведет к повышению мотивации названных участников страховых отношений и их трудовой дисциплины. Для начисления в бухгалтерском учете дополнительных доходов страховщику, а также страховым посредникам нами разработаны дополнительные аналитические позиции к счету по учету прочих доходов и расходов страховых организаций.
Наши исследования также указали на недостаточную информативность отчетности страховых компаний, выступающую информационным обеспечением принятия решений заинтересованными пользователями в отношении их выбора. При этом результаты проведенного анкетирования показали, что критерии, связанные со страховыми выплатами и доходами от страховых операций, играют при этом особо важную роль. Предложенная диссертантом дополнительная форма раскрытия финансовой информации, связанная с исследуемыми объектами, позволила расширить информационную базу для потенциальных страхователей и других заинтересованных пользователей, необходимую при выборе страховой организации. Раскрытие информации в этой форме отчетности обеспечит потенциальных потребителей страховых услуг и других пользователей более полной, и как показали исследования, интересующей их информацией.
Представляется необходимым ввести дополнительные статьи в Отчет о прибылях и убытках страховой организации. Обособленное отражение в отчетности возвратов страховых премий (взносов) и выкупных сумм приведет к повышению качества учетной информации, обеспечению потенциальных страхователей и других заинтересованных пользователей более объективной информацией о реальной величине ущерба, связанного с наступлением страховых случаев, поскольку величина страховых выплат будет показана в бухгалтерской финансовой отчетности без учета названных объектов. Тем самым реализация данного направления также усилит и укрепит аналитические возможности названного вида отчетности страховых организаций.
Нам представляется, что комплексная реализация предложенных диссертантом нововведений позволит формировать более качественную учетную информацию о доходах и расходах от страховых операций для принятия эффективных управленческих решений.
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