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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Исследование динамики статистических показателей путем построения гипертренда"
Производство зерна является одной из основных отраслей сельского хозяйства, а также одной из основных отраслей, обеспечивающих продовольственную безопасность страны. Утвержденная Указом Президента РФ от 30 января 2010 г. № 120 Доктрина продовольственной безопасности Российской Федерации, так определяет эту категорию: «Продовольственная безопасность Российской Федерации - состояние экономики страны, при котором обеспечивается продовольственная независимость Российской Федерации, гарантируется физическая и экономическая доступность для каждого гражданина страны пищевых продуктов, соответствующих требованиям законодательства Российской Федерации о техническом регулировании, в объемах не меньше рациональных норм потребления пищевых продуктов, необходимых для активного и здорового образа жизни.»1
Среди основных задач обеспечения продовольственной безопасности в Доктрине выделено своевременное прогнозирование.
Современные статистические методы прогнозирования, основанные на экстраполяции имеющегося развития в будущее, могут дать по многим показателям лишь краткосрочные прогнозы из-за коротких динамических рядов однокачественного развития. Изменения, произошедшие в нашей стране в конце прошлого века, прервали длительные динамические ряды показателей, характеризовавших развитие отдельных отраслей народного хозяйства.
Вместе с тем прошлое развитие, какого бы то ни было, явления не может быть выброшено, развитие сегодняшнего дня опирается на опыт вчерашнего. Вопрос в том, как оценить влияние прошлого развития, соединить его с настоящим и дать прогноз на будущее? Для того чтобы попытаться ответить на этот вопрос, рассматривалось развитие конкретной отрасли — производства зерна в России.
1 Официальный Интернет-портал Министерства сельского хозяйства РФ http://www.mcx.ru/document/showprint/12214.19.htm
Выбор этой отрасли обусловлен, с одной стороны, ее особой ролью, как в сельском хозяйстве, так и среди других отраслей промышленности. С другой стороны, производство зерна в России имеет объективные предпосылки, прежде всего, большие площади пригодных для сельского хозяйства земель, а также можно выделить традиции, навыки, собственную агрокультуру производства зерновых. В начале XX века эти факторы позволяли России быть одним пз основных производителей и экспортеров зерна. Наша страна поставляла на .мировой рынок 24,8% пшеницы (1909-1914 гг.), при этом доля экспорта данной культуры от ее производства составляла 42,4% (1911 г). Кроме пшеницы Россия вывозила рожь и ячмень. Разумно проанализировать прошлое развитие отрасли, тем более, если оно имело в определенные периоды весьма высокий уровень.
Следует обратить внимание еще на один аспект. Россия является частью мирового пространства: население страны - часть населения планеты, территория страны - часть всей площади Земли. Известный факт, что население планеты растет. Хотя темпы этого роста замедлились, однако демографический прогноз по-прежнему предсказывает увеличение численности населения Земли. Рост сельского хозяйства развитых стран в последние десятилетия сглаживает остроту проблемы голода на планете. Поддержание баланса между объемами продовольствия и растущей численностью населения планеты - общемировая задача уже сегодня. Т.е. мировое сельское хозяйство должно обеспечить увеличение потребления продуктов питания на душу населения и удовлетворение потребностей вновь появляющегося населения. В этом контексте ресурсы, которыми обладает Российская Федерация, и их использование становятся объектом пристального внимания со стороны всего мира.
Россия обладает девятью процентами мировой пашни, при этом ее доля в производстве зерна пока не превышает и 5 процентов. Потенциал для роста очевиден. Мы располагаем уникальным сочетанием факторов: значительным резервом посевных площадей и необходимыми водными ресурсами», - из выступления министра сельского хозяйства РФ Е.Б. Скрынник на Всемирном У зерновом форуме в Санкт-Петербурге 6-7 июня 2009 года.
Это уникальное положение России - еще один довод в пользу анализа российского производства зерна, прогнозирования его перспектив, в том числе прогнозирования объемов возможного экспорта зерна.
Анализом производства зерна в России за разные временные промежутки, а также его прогнозированием занимались многие ученые. Следует обратить внимание на труды Н.Д. Кондратьева, А.В. Чаянова, А.И. Алтухова, С.И. Бараша, В.М. Обухова и других. Ученые статистики занимались разработкой вопросов теории анализа динамических рядов и прогнозирования на их основе, иногда на базе динамических рядоввалового сбора зерна в России и его урожайности: В.Н. Афанасьев, В.В. Глинский, Г.С. Кильдишев, М.М. Юзбашев и др.
В некоторых работах осуществлялся не просто анализ динамики за определенный обозримый промежуток времени, а попытка проанализировать практически весь путь развития данного производства. Так, например, в работе С.И. Бараша «Производство и реализация пшеницы в дореволюционной России и СССР (1880-1980 гг.)» произведен анализ за столетие. Однако стремление удлинить временной ряд имеет свои отрицательные стороны, т.к. в один динамический ряд включаются уровни, характеризующие разные этапы развития, можно сказать, разные эпохи.
Современное, измененное сельское хозяйство, основанное на новых формах собственности, имеет не слишком длительную историю, и прогнозирование на основе короткого временного промежутка не может дать надежных результатов.
2 Официальный Интернет-портал Министерства сельского хозяйства РФ http://www.mcx.ru
Следовательно, исследование динамики показателей производства зерна в Российской Федерации в настоящее время - тема актуальная, требующая анализа из «новой точки отсчета».
Цель данного исследования — проанализировать динамику показателей производства зерна в России на основе построения «гиперряда» од]юкачественных периодов его развития, сделать прогноз.
В соответствии с этой целью, в процессе исследования, были поставлены следующие задачи:
• провести аттализ общих тенденций развития сельского хозяйства России на протяжении XX-XXI веков и выделить в истории страны периоды наиболее успешного развития зернового производства;
• обосновать возможность объединения выделенных периодов по конкретным показателям, характеризующим производство зерна;
• обосновать с точки зрения общей теории статистики и математической статистики возможность методики объединения разновременных отрезков ряда динамики в единый «гиперряд»;
• объединить выделенные отрезки показателей производства зерна в «гиперряд» динамики и рассчитать «гипертренд»;
• дать прогноз возможного уровня урожайности, валового сбора зерна в 2020 году на основе «гипертренда»;
• сравнить полученный прогноз по «гипертренду» с возможными прогнозами по другим методикам;
• оценить объемы внутренней потребности в зерне и возможные объемы экспорта его из России в 2020 году.
Характеристиками уровня развития производства зерна служат следующие показатели: посевные площади, валовой сбор, урожайность в целом по зерновым и по отдельным их видам.
Объектом данного исследования является анализ производства зерна в России и прогнозирование показателей, характеризующих это производство.
Основным предметом исследования в данной работе является динамика валового сбора и урожайности зерновых, а также рассматриваются динамика этих показателей по отдельным видам зерновых культур, динамика размеров посевных площадей, показатели структуры валового сбора и посевных площадей под зерновыми культурами. Кроме того, рассмотрены показатели объемов потребления и экспорта зерна из России.
Теоретическую, методологическую и методическую базу данного исследования составили труды отечественных ученых: экономистов-аграрников по вопросам истории и развития зернового хозяйства в России, его роли в мировом производстве зерна; статнегиков по вопросам анализа динамических рядов и прогнозирования на их основе.
В диссертации использованы различные методы исследования: исторический, монографический, различные статистические методы анализа (графический. корреляционно-регрессионный, анализ структурных изменений), математические методы прогнозирования.
Научная новизна работы состоит в том. что:
• впервые введены в общую теорию статистики понятия: гиперряд -объединение выявленных при периодизации длинного ряда динамики отрезков процесса развития объекта в однородных, нормальных условиях, без вмешательства посторонних, форс-мажорных обстоятельств; гипертренд - уравнение, характеризующее тенденцию гиперряда;
• на основе введенных понятий в диссертации разработана синтетическая методика, дополняющая аналитическую методику периодизации динамических рядов;
• доказана возможность практического использования разработанной методики на примере анализа динамики различных статистических показателей: абсолютных и относительных за период свыше 100 лет, для которых построены гиперряды, измерены гипертренды;
• на основе гипертрендов вычислены прогнозируемые значения всех показателей на долгосрочную перспективу - 2020 год и обосновано статистическое качество и вероятность правдоподобия полученных прогнозов при сравнении с прогнозами по динамическому ряду без периодизации.
Практическая значимость исследования заключается в том, что предлагается новая методика обработки динамических рядов, синтеза временных данных и прогнозирования. Данная методика дополняет набор методов общей теории статистики, направленных на изучение динамики показателей с существенной колеблемостью. Может использоваться для изучения и долгосрочного прогнозирования любых статистических показателей.
Все расчеты в рамках новой методики приведены по официальным данным производства и экспорта зерна Центрального статистического комитета Министерства внутренних дел Российской Империи, Центрального статистического управления РСФСР и Федеральной службы государственной статистики РФ (Росстат) и Федеральной таможенной службой РФ (ФТС).
Основные положения, результаты и выводы изложены в двух публикациях автора по теме диссертационного исследования. Представлены в материалах 1-й Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы преодоления кризиса: национальные и региональные приоритеты».
Структура и объем работы. Диссертационная работа общим объемом 139 страниц, состоит из введения, ipex глав, выводов и предложений. Работа содержит 46 таблиц и 32 рисунка.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Попова, Ирина Николаевна
Заключение
В данной работе на примере исследования динамики конкретных статистических показателей была разработана новая методика долгосрочного прогнозирования, которая может дополнить существующую теорию статистики изучения динамики любых социально-экономических явлений.
На основе проведенного анализа общих тенденций развития сельского хозяйства России на протяжении ХХ-ХХ1 веков и зернового производства в частности было установлено, что этот длительный период развития содержал в себе этапы подъема и спада развития отрасли. Как правило, снижение уровня или замедление темпов развития связаны с вмешательством в деятельность отрасли сторонних факторов: войн, революций, смен форм собственности и т.п. Поэтому были выделены периоды наиболее успешного развития данной отрасли, исключающие воздействие факторов, не связанных непосредственно с процессом производства зерновых. Из более чем столетнего периода получены три отрезка стабильного развития: в начале XX века, середине советского периода и последний современный отрезок. В эти временные отрезки развитие производства зерна в России было обусловлено естественными, свойственными ему факторами (природными, агротехническими и др.).
В данной работе предлагается широко используемый в теории статистики прием периодизации дополнить объединением полученных периодов однокачественного развития рассматриваемого явления. Разделение в результате периодизации довольно часто приводит к образованию коротких динамических рядов, недостаточных для осуществления экстраполирования. Но где есть анализ, там должен быть и синтез. Периодизации рядов динамики должно соответствовать обратное действие — объединение разных, но в чем-то однородных отрезков времени в единый «гиперряд» для построения единого «гипертренда».
Гиперрядом динамики называется совокупность последовательных, но не сплошных отрезков времени, объединенных отсутствием внешних, не коренящихся в самом явлении «форс-мажорных» факторов (война и восстановление после нее, революционные изменения, природные катастрофы и т.п.).
Однородность, положенная в основу единого гиперряда, определяется сугью самого явления, его содержанием без влияния причин, не имеющих к нему отношения. Она может быть определена в зависимости от цели исследования: единым технологическим типом производства, единой формой собственности и т.д.
При объединении в гиперряд после периодизации по выбранному критерию однородности следует проверить соответствие отдельных выбранных временных промежутков одному и тому же закону развития.
Особым моментом при построении гиперряда является выбор непосредственного показателя. Предпочтительнее использовать относительные показатели, т.к. гиперряд включает в себя длительную динамику, которая, как правило, существеннее сказывается на абсолютных показателях.
В рамках данного исследования изучена динамика показателей урожайности зерновых культур и валового сбора зерна выделенных периодов. В результате определены четкие границы однокачественного развития зернового производства, каждый период характеризовался ростом показателей. Увеличение показателей внутри выделенных периодов было сравнимо между собой. Для объединения разновременных отрезков в единый гиперряд были рассчитаны цепные коэффициенты изменения (роста), и из них составлен гиперряд для анализа урожайности зерновых и валового сбора зерна. На основе полученных гиперрядов построены гипертренды.
Гипертренд - это системное объединение нескольких отрезков процесса развития объекта в однородных по существенным условиям, и (или) при отсутствии внешних (форс-мажорных) факторов, нарушающих эти условия.
Т.е. полученные гипертренды урожайности и валового сбора - это уравнения отражающие тенденцию соответствующего гиперряда.
На основании этих уравнений рассчитаны прогнозируемые значения исследуемых показателей на 2020 год. Точечные значения урожайности зерновых-26,14 ц/га, валового сбора - 103,4 млн. га.
Для сравнения полученных прогнозируемых значений и их оценки были рассчитаны аналогичные прогнозы по линейному тренду последних 40 лет без периодизации и по линейному тренду последних 12 однородных лет.
И по урожайности, и по валовому сбору прогнозируемые значения по длительному ряду без периодизации существенно занижали уровень показателей, а по короткому ряду из 12 уровней полученный прогноз был крайне не надежен. Т.о., наилучшим вариантом прогноза можно считать прогноз на основании гипертренда для среднего пятилетнего уровня 2018-2022 гг. урожайности зерновых от 20,55 до 31,72 ц/га и валового сбора зерна от 78,0 до 128,7 млн. т. по Российской Федерации.
В данном исследовании была рассчитана внутренняя потребность России в зерне на 2020 год с учетом прогнозируемой численности населения и рациональных норм потребления продуктов питания. Она составила 89-94 млн. т. зерна.
За последние семь лет доля вывозимого зерна от всего объема полученного в среднем составляет 15-20%, в абсолютном выражении это 12-16 млн. т. Если к внутренней по гребности 2020 года прибавить нынешний размер экспорта, то получится 101-110 млн. т. зерна. Прогнозируемое точечное значение валового сбора зерна па 2020 г. составило 103,4 млн. т. , что соответствует рассчитанному необходимому объему.
Если для расчета использовать не размер экспорта последних лет, а его долю (15-20%), предполагая увеличение вывозимого зерна, то производство зерна должно составлять 105-118 млн. т.
Таким образом, прогнозируемые значения урожайности и валового сбора зерна на 2020 год по гипертренду являются реальными и даже необходимыми. Достижение этих уровней показателей возможно при стабильном развитии отрасли без вмешательства форс-мажорных факторов. При этом следует добавить, чго развитие зернового производства предполагает активное участие государства и деятельность самой отрасли.
Полученные прогнозируемые значения конкретных показателей на отдаленную перспективу на основе построения гиперряда и расчета гипертренда являются примером использования предложенной методики, которая может быть применима при анализе и прогнозировании других статистических показателей.
Следует обратить еще раз внимание на то, что использование в качестве примера сельскохозяйственных показателей не слишком хорошо продемонстрировало преимущества данной методики, т.к. их особенностью является очень большая колеблемость, зависимость от погодных факторов. В тоже время в отношении этих показателей игнорировать, исключать эту колеблемость нельзя, т.к. она свойственна самой природе сельскохозяйственных показателей. Уменьшить ее можно только улучшением агротехники. Из этого следует, что применение этой методики в отношении других показателей, где внутренняя колеблемость мала (например, демографические показатели), давала бы куда большие преимущества данного метода.
Данная методика можег найти широкое применение, т.к. в силу специфики развития нашей страны существует огромное множество показателей, которые не имеют длительного динамического ряда стабильного развития. Создание гиперряда и построение на его основе гипертренда дает возможность осуществлять обоснованный надежный прогноз, в том числе и на долгосрочную перспективу.
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