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§1. Особенности оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел в условиях чрезвычайных обстоятельств криминального характера.
§2. Организация оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел в условиях чрезвычайных обстоятельств криминального характера.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Оперативно-розыскная деятельность органов внутренних дел в условиях чрезвычайных обстоятельств криминального характера"
Актуальность темы диссертационного исследования.
Проблема борьбы с преступностью в наше время приобретает особую значимость и актуальность не только потому что рост ее не спадает но и потому, что сама преступность приобретает новые формы.
В этих условиях необходимы разработки новых, современных методов ее исследования, выработке механизма цивилизованного разрешения кризисных ситуаций, не допускающие их перерастания в жесткую конфронтацию или предусматривающие четкую систему мер урегулирования последней.
Опыт развития ситуации на Северном Кавказе показал, что правоохранительные органы оказались не в состоянии своевременно выявить угрозу возникновения социально-политических конфликтов и предотвратить их дальнейшую эскалацию. В немалой степени этому способствуют несоответствие действующей нормативной базы, недостаточность информационного обеспечения управленческих решений, низкая оперативность реагирования подразделений криминальной милиции органов внутренних дел на развитие конфликта в его начальных стадиях.
Кроме того, события в Северо-Кавказском регионе обнажили всю серьезность проблемы недостаточного уровня правовой урегулированности внутреннего вооруженного конфликта в российском национальном законодательстве. Локальный характер такого конфликта существенно сужает область применения традиционных институтов разрешения чрезвычайных обстоятельств криминального характера. Это предопределяет больший удельный вес участия в разрешении конфликта структур, обеспечивающих внутригосударственную безопасность, в целом и подразделений криминальной милиции органов внутренних дел (ОВД) в частности. Однако вопросы для оценки и анализа взаимодействия различных силовых структур остаются открытыми, несмотря на то, что практика их применения в чрезвычайных обстоятельствах криминального характера последних лет накоплена в достаточном количестве.
Изучению проблем оперативно-розыскной деятельности в условиях резкого осложнения оперативной обстановки, проблем организации оперативно-розыскного обеспечения в особых условиях посвящены работы С. С. Галахова, К. К. Горяинова, А. И. Гурова, В. Ю. Голубовского, Д. В. Гребельского, В. Н. Григорьева, В. В. Гущина, Ю. Н. Демидова, Б. И.Дерюжинского, Р. А. Журавлева, Ю. Ф. Кваши, И. А. Климова, М. П. Киреева, В. Д. Ларичева, В. А. Лукашова, А. Ф. Майдыкова, С. А.Старостина, К. В. Суркова, Г. К. Синилова, В. М. Терехова, С. С. Овчинского, В. С.Овчинского, А. В. Федорова, А. Е. Чечетина, А. В. Шахматова, А. Ю. Шумилова, Н. М. Якушина и др.
Круг задач, возникающих перед органами внутренних дел при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера, весьма широк, что наглядно показывает анализ материалов «громких» уголовных дел, возбужденных на территории Северного Кавказа за 2000 - 2001 гг., и дел оперативного учета, в которых сконцентрированы результаты работы оперативных подразделений МВД России.
Среди различного рода форм и методов предупреждения и ликвидации чрезвычайных обстоятельств криминального характера особое место занимают организационно-правовые. Анализ деятельности органов внутренних дел и в особенности оперативных аппаратов дает основание утверждать, что до настоящего времени многочисленные правовые вопросыурегулированы недостаточно.
Необходимость совершенствования практики организации и управления оперативными подразделениями органов внутренних дел при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера свидетельствуют об актуальности темы диссертационного исследования.
Объектом исследования явились отношения, возникающие в процессе раскрытия подразделениями криминальной милиции преступлений в условиях чрезвычайных обстоятельств криминального характера, их предупреждения и пресечения.
Предметом исследования явились оперативно-розыскная деятельность подразделений криминальной милиции по раскрытию рассматриваемых преступлений, ее организационное и информационное обеспечение,; практика применения комплексных оперативно-розыскных мероприятий по выявлению чрезвычайных обстоятельств криминального характера, а также нормативно-правовое регулирование и теоретическая разработка проблем борьбы с указанными преступлениями.
Цель настоящего исследования состоит в том, чтобы на основе анализа современной организационно-правовой практики и опираясь на положения теории управления, права оперативно-розыскной деятельности, разработать научно обоснованные рекомендации по совершенствованию оперативно-розыскного обеспечения деятельности органов внутренних дел при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера, способствующие повышению эффективности функционирования оперативных подразделений и органов внутренних дел в целом в этих условиях.
Достижение поставленной цели исследования требовало решения следующих задач:
• определить место и роль органов внутренних дел и оперативных аппаратов при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера и предшествующих им осложнениях оперативной обстановки;
• определить содержание и особенности оперативно-розыскного обеспечения органов внутренних дел при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера, сформулировать определение данного понятия;
• разработать предложения по совершенствованию правового регулирования оперативно-розыскного обеспечения деятельности органов внутренних дел в чрезвычайных обстоятельствах криминального характера;
• предложить пути повышения эффективности организации оперативно-розыскного обеспечения деятельности органов внутренних дел в чрезвычайных обстоятельствах криминального характера;
• определить условия и пути реализации оперативно-розыскной информации, а также условия, обеспечивающие эффективность ее использования в разнотипных чрезвычайных обстоятельствах.
Положения, выносимые на защиту:
1. Определение чрезвычайных обстоятельств криминального характера и особенностей содержания оперативно-розыскного обеспечения в этих условиях, главным из которых является характер информационного обеспечения.
2. Перечень и условия уголовных проявлений, которые включаются в признаки чрезвычайных обстоятельств криминального характера как создающие особые условия в деятельности в органах внутренних дел.
3. Понятие содержания и особенности оперативно-розыскного обеспечения органов внутренних дел при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера.
4. Предложения по совершенствованию организации и правового регулирования оперативно-розыскного обеспечения ОВД при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера.
5. Пути повышения эффективности взаимодействия субъектов оперативно-розыскной деятельности по оперативно-розыскному обеспечению при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера.
Методология и методика исследования. В процессе проведения исследования использованы общенаучные методы исторического, логического, сравнительно-правового, статистического анализа, а также социологические методы изучения документов и опроса. Специфика предмета исследования потребовала обращения к научным дисциплинам. Поэтому теоретическим фундаментом исследования послужили труды ученых, представляющие такие отрасли знания, как право, теория управления, включая в особых условиях, оперативно-розыскная деятельность, уголовное право, криминология, криминалистика, уголовный процесс и другие.
Эмпирическая база исследования включает в себя организационно-управленческие и иные служебные документации ОВД, содержащие информации о состоянии практики осуществления мероприятий по оперативно-розыскному обеспечению при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера (специальные планы по ОРО, управленческие решения, приказы органов оперативного управления при чрезвычайных обстоятельствах и т. п.). Проведено анкетирование 150 сотрудников служб и подразделений МВД России, непосредственно принимавших участие в специальных операциях; руководителей ОВД субъектов Российской Федерации.
Исследование охватывает изучение и анализ практической деятельности оперативных подразделений МВД России в Южном Федеральном округе.
Научная новизна исследования состоит в том, что подвергнуты комплексному исследованию правовые, и организационные проблемы проведения оперативно-розыскных мероприятий по соответствующему обеспечению деятельности ОВД при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера. Предложены новые подходы решения соответствующих задач, призванные способствовать повышению результативности деятельности ОВД при чрезвычайных обстоятельствах.
Разработанные предложения по совершенствованию нормативных актов, регламентирующих организацию и проведение мероприятий по оперативно-розыскному обеспечению деятельности ОВД при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера, определены пути и направления совершенствования организационно-структурного построения подразделений ОВД, участвующих в осуществлении указанных мероприятий, условия реализации оперативно-розыскной информации.
Теоретическая и практическая значимость диссертации определяется ее комплексным характером, позволившим в определенной степени восполнить пробелы в теоретическом осмыслении исследованной темы и внести предложения и рекомендации, которые могут быть использованы в практической и нормотворческой деятельности, а также в последующих научных исследованиях и прикладных разработках.
Практическая значимость работы определяется тем, что конкретные выводы и рекомендации диссертационного исследования использованы диссертантом при разработке нормативно-правовой базы чрезвычайного законодательства, и оперативно-служебной деятельности на территории Чеченской Республики.
Апробация результатов исследования осуществлялась в различных формах. Прежде всего, предложения автора по совершенствованию чрезвычайного законодательства, которые были приняты к рассмотрению в процессе подготовки проекта Федерального конституционного закона «О чрезвычайном положении».
Ряд предложений и выводов диссертационного исследования изложены в статьях автора, тезисах доклада на международной конференции «Насилие. Личность. Общество».
Основные положения, теоретические выводы и практические рекомендации диссертационного исследования нашли отражение в научных публикациях автора, апробированы в научно-исследовательской работе ВНИИ МВД России, внедрены в управленческую и правоприменительную практику органов внутренних дел.
Структура диссертации определяется целями и задачами исследования и состоит из введения, двух глав (четырех параграфов), заключения, списка использованной литературы.
Заключение диссертации по теме "Уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность", Чекалин, Александр Алексеевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Предпринятое исследование организационно-правовых проблем оперативно-розыскного обеспечения деятельности органов внутренних дел при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера в рамках настоящей диссертации позволяет сделать следующие выводы и предложения по дальнейшему совершенствованию деятельности оперативных подразделений ОВД в указанных условиях.
Оперативно-розыскное обеспечение деятельности сил и средств органов внутренних дел при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера - важнейшая составная часть узаконенной оперативно-розыскной деятельности оперативных подразделений ОВД и других субъектов оперативно-розыскной деятельности, основанная на изменении приоритетности задач ОРД при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера, направленная на получение раннего сигнала о возможном возникновении чрезвычайных обстоятельств и эффективное реагирование с использованием всех форм, методов, сил и средств оперативно-розыскной деятельности с целью получения и предоставления упреждающей достаточно полной и достоверной информации руководителям органа оперативного управления для принятия оптимальных, обоснованных и оперативных решений по эффективному управлению задействованными силами и средствами ОВД в районе чрезвычайных обстоятельств криминального характера.
Специфическими особенностями оперативно-розыскного обеспечения действий сил и средств ОВД при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера являются:
• изменение приоритетных задач и функций оперативно-розыскной деятельности при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера;
• увеличение их числа и объема;
• изменение временных и пространственных рамок оперативно-розыскного обеспечения при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера;
• структурные изменения в соответствии с правилами организации управления - соответствие структурного построения возникающим задачам и функциям;
• задействование дополнительных и взаимодействующих сил и средств;
• использование всех форм, методов, сил и средств оперативно-розыскной деятельности с учетом особенностей чрезвычайных обстоятельств криминального характера.
В зависимости от вида, размаха, особенностей, времени возникновения и протекания чрезвычайных обстоятельств оперативно-розыскное обеспечение деятельности органов внутренних дел при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера на определенной территории становится все более и более значительным, а при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера «затяжного характера» - преобладающим, самостоятельным по отношению к повседневной оперативно-розыскной деятельности на указанной территории.
Оперативно-розыскное обеспечение деятельности органов внутренних дел при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера является важнейшим, относительно самостоятельным видом деятельности оперативных подразделений, требующим надлежащего правового регулирования.
Успех оперативно-розыскного обеспечения деятельности сил и средств правоохранительных органов при чрезвычайных обстоятельствах затяжного характера зависит от оптимального сочетания деятельности штатных оперативных аппаратов территориальных ОВД и целевых оперативных групп оперативных аппаратов ОВД регионов и федерального центра, а также взаимодействующих сил, являющихся субъектами ОРД.
На всех стадиях предупреждения, предотвращения и пресечения чрезвычайных обстоятельств криминального характера взаимодействие оперативных аппаратов ОВД и других субъектов оперативно-розыскной деятельности всегда носит специальный, целевой, временный характер.
Основными формами взаимодействия оперативных ОВД, других правоохранительных органов в процессе оперативно-розыскного обеспечения действий группировки сил и средств при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера в городе, районе, регионе являются:
• совместный сбор и обработка разведывательной, оперативно-розыскной информации;
• совместный анализ обстановки в городе, районе, регионе;
• обмен оперативно-розыскной информацией;
• совместное планирование оперативно-розыскных, оперативно-поисковых, оперативно-технических, разведывательных мероприятий (комплексных широкомасштабных профилактических мероприятий, специальных операций и т. д.);
• совместная подготовка оперативных подразделений, служб, оперативных групп к выполнению задач в районе, городе, регионе чрезвычайного обстоятельства криминального характера, включая: проведение инструктажей, обучение, экипировку, техническое обеспечение личного состава, подготовку документов;
• совместное управление и связь в процессе оперативно-розыскного обеспечения действий оперативных подразделений, служб, групп в городе, районе, регионе чрезвычайных обстоятельств криминального характера;
• совместный контроль за выполнением оперативно-розыскных, оперативно-поисковых, оперативно-технических, разведывательных мероприятий;
• совместные тренировки по слаживанию оперативного состава для действий при чрезвычайных обстоятельствах криминального характера.
Только такой подход - обеспечение максимума самостоятельности в решении стоящих перед конкретным оперативным подразделением задач - может служить залогом успешного их решения. Любая зависимость ограничивает и снижает заинтересованность личного состава, а без глубокой мотивировки оперативно-служебная деятельность не может быть успешной и порой может быть обречена на провал.
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