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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистическое исследование предпринимательской деятельности в агропромышленном комплексе"
Актуальность темы исследования. Современная российская экономика представляет собой сложный многоукладный организм, в котором агропромышленный комплекс (АПК) является крупнейшей отраслью, охватывающей в форме агробизнеса основные фазы воспроизводства: производство, распределение, обмен и потребление.
Различным аспектам создания и функционирования АПК посвящена многочисленная отечественная и зарубежная литература, в которой содержатся подходы к анализу состава, структуры и функционального назначения частей АПК. Исследуется производственная инфраструктура АПК, ее роль как объединяющего звена между сферами комплекса.
Вместе с тем в имеющейся литературе недостаточно исследована проблема развития предпринимательства в АПК и, в частности, статистический анализ данной проблемы.
Разработка методологических подходов к статистическому исследованию развития предпринимательства в АПК представляется актуальной проблемой, имеющей значение для выявления закономерностей становления и развития рыночных отношений в АПК; особенностей функционирования структур агробизнеса.
Цель и задачи исследования: Целью исследования является разработка методики комплексного статистического исследования предпринимательства в АПК и оценки эффективности деятельности структур агробизнеса.
При этом поставлены и решены следующие задачи теоретического и прикладного характера:
- исследована сущность и структура АПК, его формы и функции в рыночной экономике;
- выявлены основные проблемы организации статистического наблюдения предпринимательства в АПК и предложены пути их решения;
- разработаны система статистических показателей и направления анализа предпринимательской деятельности в АПК;
- предложена методика статистического анализа производства и реализации продукции в холдинговых структурах АПК и определены тенденции производства продукции в составляющих «Агрохолдинга»;
- разработана и апробирована методика оценки финансовых результатов ГК Агрохолдинга.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования является процесс становления и развития предпринимательства в АПК в форме агробизнеса.
Предмет исследования - деятельность холдинговых структур в АПК.
Теоретическая и методологическая основа исследования.
Основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам рыночной экономики и аграрной теории, теории статистики, экономике и статистике предприятий, а также методологические положения решений Государственной думы РФ и Правительства РФ по вопросам аграрной политики,.
При выполнении работы использованы пакеты прикладных программ "Statistica; MS Excel".
Информационная база исследования
В работе использованы данные, опубликованные в официальных изданиях Госкомстата РФ, отчетность группы компаний Агрохолдинга Курской области.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке методики комплексного статистического анализа состояния и основных тенденций развития предпринимательства в АПК.
К числу наиболее существенных результатов, полученных лично автором и обладающих элементами научной новизны относятся:
- методика статистического исследования условий и результатов предпринимательской деятельности в рыночной системе АПК, которая учитывает ресурсный потенциал внутренней среды сельского хозяйства;
- усовершенствованная схема оборота производственных сельскохозяйственных средств, включающая элемент «продажа сельскохозяйственной продукции на рынке»;
- разработана мультипликативная модель для оценки влияния факторов на рентабельность активов, включающая «коэффициент соотношения внеоборотных и оборотных активов»;
- предложена методика анализа эффективности затрат на производственную деятельность в АПК;
- разработана методика анализа динамики коэффициента затрат на производственную деятельность в холдинговых структурах;
- обоснование последовательности факторного анализа себестоимости реализованной продукции.
Апробация работы.
Основные положения диссертации доложены и получили одобрение на Никоновских чтениях в 2000 и 2002 гг. в Москве; на семинарах кафедры Общего менеджмента и статистики фирм МЭСИ.
Практическая значимость результатов исследования.
Разработанная методика статистического анализа деятельности предпринимательских структур АПК может быть использована органами государственной статистики при организации статистического наблюдения в АПК, а также представляет интерес для руководства предприятий АПК.
Результаты диссертационного исследования внедрены в ГК Агрохолдинга, что подтверждено документально. В экономических службах используются методики факторного индексного анализа коэффициента затрат и финансовых показателей.
Результаты исследования использованы в учебном процессе при чтении курса «Экономика и статистика фирм».
Публикации. Основные положения диссертации опубликованы в 6 работах, общим объемом 2,2 п.л.
Структура работы.
Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Четвериков, Александр Владимирович
Таковы основные результаты диссертационного исследования.
Заключение
Исследование сущности и структуры АПК, его форм и функций в рыночной экономике позволило сделать вывод, что АПК является крупной подсистемой макроэкономики, охватывающей в форме агробизеса основные воспроизводственные фазы и отрасли производства, распределение, обмен и потребление. В рамках трехсферного АПК продукция проходит через многочисленные производственные и сбытовые операции, которые могут предшествовать сельскохозяйственному производству, а также следуют за ним. В результате завершается создание конечной продукции комплекса и осуществляется доставка ее потребителю. В структуре АПК особая роль принадлежит производственной и социально-бытовой инфраструктуре. Структура АПК может строиться с учетом функционального назначения его сфер и отраслей.
В АПК целесообразно выделять блоки: по производству и реализации продуктов питания; образующий продовольственный комплекс; по производству и реализации предметов потребления. Создание рыночной структуры АПК включает следующие этапы: анализ ситуации в структуре АПК; программирование перспективы экономического и социального развития АПК; формирование модели комплекса в отраслевом и территориальном разрезе; выработка системы мер по реализации реформы АПК в соответствии с ее моделью на различных уровнях.
Все большее развитие в АПК приобретает малое предпринимательство. Малые аграрные предприятия, к которым относятся крестьянские (фермерские) хозяйства, предприятия в виде товариществ или партнерств, акционерных обществ. Имеются, как показало проведенное в диссертации исследование, в производственной , торговой и аграрной сферах.
При исследовании проблем организации статистического наблюдения предпринимательства АПК сделан вывод , что они связаны с общими трудностями реформирования российской статистики в условиях реализации государственной политики по созданию единого экономического и информационного пространства. При организации статистического наблюдения предпринимательской деятельности в АПК следует учитывать сочетание в них различных видов экономической деятельности. Программа статистического наблюдения должна учитывать не только виды экономической деятельности, но и виды продукции. Именно учет специализации является наиболее сложной методологической проблемой при организации статистического наблюдения.
Программы таких обследований должны разрабатываться с привлечением работников экономических служб субъектов малого предпринимательства АПК, что позволит более четко обосновать структуру собираемой информации и направления ее дальнейшего использования на различных уровнях управления экономикой.
Разработанная в диссертации система статистических показателей анализа предпринимательской деятельности АПК позволяет проводить комплексный экономико-статистический анализ ее эффективности с применением системы статистических методов. Система статистических показателей эффективности предпринимательской деятельности в АПК состоит из трех групп (показатели ресурсного потенциала; показатели производства товаров и услуг; показатели эффективности предпринимательской деятельности) и 16 подгрупп.
Эффективность использования ресурсного потенциала субъектов предпринимательской деятельности АПК зависит от применяемой системы мотивации, что имеет значение для создания материальных и духовных стимулов интенсивного использования ресурсов; концентрации ресурсов на решении цели и задач с учетом объективных и субъективных условий.
Центральным звеном в снижении издержек и достижении рентабельности производства, является производительность аграрного труда, которая зависит от системы и агротехники производства, внедрения достижений НТР; уровня механизации и автоматизации труда, интенсивности использования техники; специализации и концентрации производства, его размещения; качества и интенсивности труда; заинтересованности в результатах труда; природно-климатических условий и плодородия почв.
Наиболее высокая эффективность производства достигается при оптимальном сочетании всего комплекса применяемых ресурсов.
Экономическая эффективность использования факторов сельскохозяйственного производства определяется как отношение валового продукта сельского хозяйства к затратам ресурсов отрасли.
Среди условий эффективной предпринимательской деятельности в АПК особая роль принадлежит менеджменту, который предполагает применение совокупности принципов, форм и методов управления производством и персоналом, рациональное и эффективное использование ресурсов с учетом рыночной конъюнктуры.
При проведении статистического анализа производства и реализации продукции было обращено внимание на необходимость сочетания натурального и стоимостного методов учета продукции. В натуральном выражении рассчитаются показатели производства и отгрузки продукции, остатки отдельных видов продукции на крупных и средних предприятиях. Многие субъекты предпринимательской деятельности АПК являются предприятиями с распределенной структурой статистическое наблюдение за деятельностью таких структур должно вестись с учетом видов продукции и видов деятельности.
В холдинговых структурах рассчитаются соответствующие сводные показатели, которые представляют собой общее производство и отгрузку продукции по группе однотипных компаний, например птицефабрик. Показатели работы агрохолдинга представляют сумму показателей, входящих в группу компаний. Для многих холдинговых структур АПК возможен анализ сводных показателей динамики производства продукции в натуральном выражении. Для этого целесообразно проводить перспективный прогноз производства продукции с использованием кривых роста на основе вариационных рядов.
Эффективность этих методов, в частности кривых роста подтверждена в процессе осуществления перспективного прогноза производства продукции на птицефабриках агрохолдинга.
Для проведения факторного индексного анализа финансовых результатов деятельности агрохолдинга разработаны многофакторные мультипликативные индексные модели рентабельности активов с включением коэффициента соотношения внеоборотных и оборотных активов. Рентабельность активов рассчитана по чистой прибыли.
Для оценки вклада отдельных компаний в формирование сводных показателей рентабельности рекомендована система индексов переменного состава, фиксированного состава и индекса влияния структурных сдвигов.
В статистическом исследовании эффективности производственной деятельности субъектов предпринимательской деятельности АПК использована система показателей затрат на производственную деятельность. Такой поход обусловлен тем, что затраты определяются использованием ресурсов и характеризуют, сколько и каких ресурсов было использовано; величина использованных ресурсов представляется в денежном измерении, что обеспечивает единство измерителя и возможность суммирования различных ресурсов; затраты всегда связаны с достижением конечных целей.
Доказаны целесообразность фиксирования долей выручки от реализации по структурным единицам в общей выручке холдинга на уровне отчетного периода и расчета структурного индекса применительно к базисным уровням коэффициента затрат Выбор системы исчисления индекса фиксированного состава и индекса влияния структурных сдвигов определяется основной цель. экономического анализа. Степень детализации расчета коэффициента затрат зависит от конкретной цели исследования и качества финансовой отчетности.
Предложенная в диссертации методика отдачи затрат и коэффициента затрат универсальна и может быть полезна при анализе эффективности производственной деятельности и управлении затратами на предприятиях различных отраслей экономики.
Для оценки влияния факторов на себестоимость продукции проведен корреляционно-регрессионный анализ. При отборе факторов предпочтение отдавалось показателям, оказывающим наибольшее влияние на себестоимость.
Построение таких моделей стало возможным в связи с переходом России на международную систему учета и отчетности.
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