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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний етап суспільного розвитку в Україні, що характеризується швидкими змінами в усіх сферах життя, зростанням варіативності життєвих стратегій та впровадженням інноваційних технологій, зумовлює необхідність переосмислення функцій і результатів шкільної освіти та цілеспрямованого розвитку особистісної компетентності учня, яка сприятиме його реальній здатності адекватно та відповідально реагувати на стрімкі зміни в суспільстві, враховувати соціальні та індивідуальні потреби й можливості особистісної самореалізації, здійснювати на цій основі відбір способів і засобів досягнення бажаного майбутнього, а також застосовувати набуті знання, навички та вміння, адекватно реагувати на різні життєві ситуації. 
Усвідомлення даної проблеми знайшло втілення у концепції компетентнісно-орієнтованої освіти, яка активно впроваджується останніми роками в багатьох країнах світу і в Україні. Стратегічна переорієнтація освітньої діяльності спричиняє необхідність системного і комплексного дослідження особливостей розвитку особистісної компетентності старшокласника з урахуванням вимог сучасності, що надає їй також теоретичної актуальності. 
Аналіз стану наукової розробленості проблеми показує, що її дослідження стають усе більш активними і об’єднують педагогічний (Б.Л. Вульфсон, С.І. Гессен, І.Г. Єрмаков, О.Л. Кононко, Л.М. Пермінова, І.Г. Тараненко) [49; 54; 79; 111; 169; 220], соціологічний (З. Бауман, П. Бурдьє, О.Г. Злобіна, Т. Лукман, Н.І. Соболєва, В.О. Тихонович) [17; 35; 90; 213; 224; 266] та психологічний (К.О. Абульханова-Славська, Л.М. Мітіна, Л.А. Петровська, Л.В. Сохань, О.Б. Старовойтенко, Т.М. Титаренко) [3; 4; 153; 214; 215; 222; 223] рівні розвитку особистості.
Останнім часом актуальності набуває проблема компетентності, а саме такі її аспекти як: професійна (В.О. Адольф, Ю.В. Варданян, А.К. Маркова, Н.А. Побірченко, В.К. Сидоренко, Л.М. Шовкун) [6; 39; 141; 179; 207; 250], загальнокультурна (С.А. Мельник) [145], педагогічна (Н.В. Кузьміна, Н.І. Лісова, Л.М. Мітіна) [118; 136; 153], психологічна (В.Г. Зазикін, О.В. Полуніна) [85; 180], етична (Л.Л. Хоружа) [234], комунікативна (О.В. Касаткіна, Л.А. Петровська, А.П. Хом’як) [101; 171; 233], життєва (І.Г. Єрмаков, Л.В. Сохань, М.Д. Степаненко) [79; 214; 216 ], рефлексивна (О.А. Поліщук), акмеологічна (О.Є. Гречаник) [61], аутопсихологічна (О.О. Бодальов, A.О. Деркач, Г.Є. Єгорова, Н.В. Кузьміна, Н.А. Льоушкіна, А.П. Сітніков) [24; 68; 77; 118; 133; 134; 135; 208], власна (В.Г. Маралов) [139], внутрішньоособистісна (Л.О. Плужнікова) [177; 178], громадянська (О.І. Пометун, Т.М. Смагіна) [182; 210], загальна (О.І. Дубровіна) [74], інформаційна (Я.В. Карлінська, О.В. Нікулочкіна) [100; 159], полікультурна (О.В. Котенко, Л.Є. Перетяга) [115; 168] тощо. 

На даний час проблему особистісної компетентності в контексті професійного становлення розглядали В.В. Абашина, Н.Л. Бабенко, О.І. Гулай, І.Г. Дровнікова, І.О. Зимняя, Н.В. Кузьміна, Г.П. Ланець, А.К. Маркова, Н.М. Морозова, Т.В. Некрасова, О.Е. Пермяков, І.М. Фадєєва [1; 13; 62; 73; 89; 118; 170; ]. 

У сучасних наукових дослідженнях компетентність розглядається не лише як складова певної професійної діяльності, являючи собою сукупність професійно важливих особистісних якостей, характеристик чи факторів, а як загальнолюдська універсальна інтегральна характеристика.

Значну увагу компетентнісному підходу в сучасній освіті приділяють як науковці (Н.М. Бібік, О.І. Власова, О.В. Овчарук, Л.І. Паращенко, О.І. Пометун, О.Я. Савченко, Л.В. Сохань, С.Є. Шишов та ін. [18; 42; 162; 163; 166; 181; 198; 214; 248]), так і міжнародні організації (Міжнародна комісія Ради Європи, експерти країн Європейського Союзу, ЮНЕСКО, Міжнародний департамент стандартів, Організація економічного співробітництва та розвитку тощо [260]).
Активний розвиток особистісної компетентності збігається з важливим періодом особистісного і професійного самовизначення за Д.Б. Ельконіним [255], життєвого плану за І.С. Коном [109], пошуку сенсу життя за В. Франклом [231], К. Обуховським [161], самореалізації та індивідуального розвитку за А.Маслоу [143], прагнення до успіху в діяльності за А.В. Мудриком [156], зростанням сили Я за Г.С. Абрамовою [2], набуття Его-ідентичності за Е. Еріксоном [256], становлення якісно-нової самосвідомості або Я-концепції за Р. Бернсом, М.Й. Боришевським, П.Р. Чаматою, І.І. Чесноковою [22; 34; 240; 241], досягненням постконвенційного рівня у становленні моральної самосвідомості за Л. Колбергом, що відбуваються у юнацькому віці [265]. 

Відсутність розгорнутих досліджень, предметом яких є вивчення змісту особистісної компетентності, її сутнісних характеристик, структури, критеріїв та індикаторів сформованості, розуміння чинників й умов її розвитку у школярів, потребує як теоретичного дослідження окресленої проблеми, так і розробки програми сприяння оптимальному розвитку особистісної компетентності в старшокласників. Таким чином, результати проведеного науково-теоретичного аналізу питання особливостей розвитку особистісної компетентності, соціальна значущість та недостатня розробленість теоретичних і прикладних аспектів проблеми допрофесійного становлення і розвитку особистісної компетентності зумовили вибір теми нашого дисертаційного дослідження: «Психологічні особливості розвитку особистісної компетентності старшокласників».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами та темами. Дисертаційне дослідження здійснювалось у межах науково-дослідної теми факультету психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Психолого-педагогічне забезпечення використання новітніх освітніх технологій  у навчальному процесі ВНЗ» (державний реєстраційний №10БП016-01). Тему дисертації затверджено Вченою радою факультету психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол № 5 від 19 січня 2010 року) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 1 від 29 січня 2013 року).

Мета дослідження – полягає у теоретичному визначені та емпіричному дослідженні психологічних особливостей розвитку особистісної компетентності старшокласників.
В основу нашого дослідження покладено наступні припущення: 

- ранній юнацький вік є сенситивним для розвитку особистісної компетентності як інтегральної характеристики особистості;
- існує тісний взаємозв’язок між рівнем розвитку особистісної компетентності та особистісними характеристиками старшокласників;

- умовою розвитку особистісної компетентності у старшокласників є психолого-педагогічний супровід розвитку особистісної компетентності старшокласників.
Відповідно до мети дослідження було сформульовано такі завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми особистісної компетентності у науковій літературі та розкрити її психологічний зміст.

2. Розробити концептуальну модель, критерії оцінки, показники та рівні розвитку особистісної компетентності у ранньому юнацькому віці.

3. Емпірично дослідити чинники розвитку особистісної компетентності у ранньому юнацькому віці.

4. Розробити та апробувати програму психолого-педагогічного супроводу розвитку особистісної компетентності старшокласників.
Об’єкт дослідження – розвиток особистісної компетентності старшокласників. 
Предмет дослідження – психологічні особливості розвитку особистісної компетентності старшокласників в умовах загальноосвітнього навчального закладу.

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: концептуальні положення про сутність і розвиток особистості в процесі життєдіяльності (К.О. Абульханова-Славська, Л.І. Божович, М.Й. Боришевський, О.І. Власова, Л. Колберг, О.М. Леонтьєв, О.М. Лозова, О.В. Петрунько, Ю.О. Приходько, С.Л. Рубінштейн, О.П. Сергєєнкова, Т.М. Титаренко тощо) [3; 25; 33; 43; 44; 128; 137; 175; 184; 196; 204; 223 265], ідеї гуманістичної психології про особистість та активізацію особистісного потенціалу (А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс) [143; 258; 193], загальні теоретичні засади про компетентність та компетенції (І.О. Зимняя, Л.А. Лєпіхова, А.К. Маркова, Л.М. Мітіна, А.В. Хуторськой) [88; 89; 131; 141; 153; 236], положення про особливості становлення особистості, закономірності розвитку свідомості і самосвідомості в юнацькому віці (Г.С. Абрамова, Л.І. Божович, М.Й. Боришевський, І.С. Кон, А.В. Мудрик, Г.К. Радчук, Е. Еріксон тощо) [2; 25; 34; 109; 110; 157; 190; 256], положення про роль активних методів навчання в особистісному зростанні індивіда (І.В. Вачков, Л.В. Долинська, Ю.М. Ємельянов, Л.А. Петровська) [40; 72; 78; 172].

Теоретико-методологічна основа дослідження ґрунтується на історичному, компетентнісному, акмеологічному, гуманістичному, системному, діяльнісному та особистісно-діяльнісному підходах.

Історичний підхід дозволяє розглядати проблему розвитку особистісної компетентності як актуальну для сучасного суспільства і для психологічної науки (В.І. Байденко) [15]. Акмеологічний підхід дає можливість, узагальнивши численні погляди дослідників на приховані можливості людини, визначити їх як можливість, потенціал до перетворювальної діяльності в самому собі шляхом самоусвідомлення, самопізнання, саморегулювання (О.О. Бодальов, A.О. Деркач, Н.В. Кузьміна, Л.A.Степнова) [24; 66; 68; 118]. Компетентнісний підхід об’єднує особистісний розвиток та професійне становлення (у нашому випадку професійне самовизначення), оскільки успішність в діяльності та задоволеність нею визначається перспективами та рівнем розвитку індивіда, а не лише відповідністю його особистісних якостей вимогам майбутньої професійної діяльності (В.І. Байденко, Є.В. Бондаревська, Є.Ф. Зеєр, І.О. Зимняя, Н.В. Кузьміна, А.К. Маркова, А.В. Хуторський) [14; 31; 87; 88; 89; 118; 141; 236]. Гуманістичний підхід дозволяє опиратись на психологічні дослідження процесів самоусвідомлення, самопізнання, самооцінки, самоставлення, самореалізації, самоактуалізації, саморегуляції особистості (Е. Еріксон, А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс) [144; 164; 193; 256]. Системний підхід у цьому дослідженні забезпечує об’єктивність наукового вивчення предметів та явищ існуючої дійсності. З точки зору діяльнісного підходу  компетентність включає в себе знання, вміння, навички, а також способи виконання діяльності на високому рівні кваліфікації відповідно до конкретних умов з метою задоволення певних потреб (Ю.М. Жуков, Л.А. Петровська). Особистісно-діяльнісний підхід дозволяє визначати компетентність як складну інтегративну якість особистості, що опосередковує діяльність і спрямована на підвищення її ефективності (О.Г. Асмолов, Н.В. Кузьміна тощо) [11; 118]. Це дає можливість досліджувати особистісну компетентність старшокласника як складну інтегративну якість особистості, яка забезпечує здатність до самовизначення та самореалізації.
Мета та завдання дослідження визначили сукупність методів дисертаційної роботи: теоретичні методи дослідження – аналіз, систематизація та узагальнення сучасного стану досліджуваної проблеми для з’ясування змісту поняття «особистісна компетентність»; емпіричні методи дослідження – моделювання,  психолого-педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний), спостереження, тестування, опитування, бесіда, комплекс психодіагностичних методик: «Ціннісний опитувальник» Ш. Шварца, «Тест сенсожиттєвих орієнтацій» Д.О. Леонтьєва, методика «Вивчення соціалізованості особистості учня» М.І. Рожкова, методика діагностики соціально-психологічної адаптації К. Роджерса і Р. Даймонда, методика вивчення самооцінки якостей особистості Т. Дембо – С. Рубінштейна у модифікації А.М. Прихожан, методика багатофакторного дослідження особистості Р. Кеттела (№ 105), методика «Самооцінка творчих характеристик особистості» Є. Є. Тунік, тест інтегральної самооцінки особистості М. Куна «Хто Я?» у модифікації Т.Н. Румянцевої. У дослідженні використано методи математичної статистики, зокрема комп’ютерної обробки експериментальних даних (визначення середніх значень і відсоткових   співвідношень,   визначення   достовірності   відмінностей  за   t- критерієм Стьюдента, однофакторний дисперсійний, кореляційний та регресійний аналізи) за допомогою програми SPSS Statistics 17 з подальшим узагальненням отриманих результатів. 

Дослідно-експериментальна робота здійснювалась упродовж 2010 –  2012 років на базі загальноосвітніх шкіл І-ІІІ ступенів міста Тернополя №№ 9, 11, 19, 20, Струсівської санаторної загальноосвітньої школи-інтернату І-ІІІ ступенів Тернопільської обласної ради, Українського гуманітарного ліцею Київського національного університету імені Тараса Шевченка. У дослідженні взяло участь 306 учнів дев’ятих, десятих та одинадцятих класів віком 14 – 17 років.
Наукова новизна та теоретичне значення дисертаційного дослідження полягають у тому, що: вперше на основі системного аналізу одержаних результатів визначено психологічний зміст поняття «особистісна компетентність» як інтегральної характеристики людини, здатності особистості виявляти, осмислювати, проявляти, оцінювати, розвивати, довільно регулювати власні особистісні ресурси, здібності, обдарування та соціальні позиції, розробляти, вдосконалювати та втілювати у дійсність свої життєві плани, що базуються на усвідомленні соціальних потреб та особистісних цінностей; обґрунтовано і побудовано концептуальну модель особистісної компетентності старшокласника; описано її структурні компоненти (мотиваційно-ціннісний, когнітивний, емоційно-вольовий), рівні (творчий, достатній, посередній, початковий), критерії та показники розвитку особистісної компетентності людини в ранньому юнацькому віці; встановлено чинники, що впливають на розвиток особистісної компетентності у ранньому юнацькому віці; науково обґрунтовано та розроблено технологію розвитку особистісної компетентності старшокласників; удосконалено підходи до вивчення компетенцій, зокрема, особистісних, доповнено наукові положення про особливості та умови розвитку особистісних компетенцій старшокласників у рамках сучасної освіти; набуло подальшого розвитку дослідження проблеми впровадження компетентностей у зміст освіти, детермінант і особливостей процесу формування ключових компетенцій в освіті.  
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці комплексної діагностичної процедури дослідження рівня розвитку особистісної компетентності старшокласників та програми психолого-педагогічного супроводу розвитку особистісної компетентності, які можуть бути використані шкільними психологами та педагогами в роботі з учнями старших класів. Результати проведеного теоретичного і експериментального дослідження можуть використовуватися у навчально-виховному процесі загальноосвітніх навчальних закладів різного типу, у підготовці психологів у вищих навчальних закладах, у післядипломній освіті та системі підвищення кваліфікації фахівців (викладання курсів «Вікова психологія», «Педагогічна психологія», «Психологія особистісного та професійного зростання»).

Результати дисертаційного дослідження впроваджено у навчально-виховний процес підготовки майбутніх психологів під час викладання курсу «Вікова психологія», «Педагогічна психологія», «Психологія особистісного та професійного зростання» в Тернопільському національному педагогічному університеті імені В. Гнатюка (довідка № 139-33/03 від 04 лютого 2013 року) та Університеті сучасних знань (довідка № 32 від 18 лютого 2013 року); у формі психолого-педагогічного супроводу розвитку особистісної компетентності старшокласників у Тернопільській загальноосвітній школі    І-ІІІ ступенів № 11 (довідка № 446 від 10 грудня 2012 року), Тернопільській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів № 19 (довідка № 63 від 6 лютого 2013 року) та Тернопільській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів № 20 (довідка № 252 від 10 грудня 2012 року).

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення і результати дослідження доповідалися автором, обговорювались та отримали схвалення на засіданнях кафедри психології розвитку КНУ імені Тараса Шевченка (2009 – 2012 роки), звітних наукових конференціях професорсько-викладацького складу та аспірантів КНУ імені Тараса Шевченка (2010 – 2012 роки). Теоретичні і практичні результати дисертаційної роботи також було представлено на наукових та науково-практичних конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Людиноцентризм як домінанта соціокультурних вимірів людського буття» (Київ, 26 квітня 2010 року), ХІІІ Міжнародній конференції молодих науковців «Проблеми особистості в сучасній науці: результати та перспективи досліджень» (Київ, 14-15 квітня 2011 року), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Тенденції розвитку психології в Україні: історія та сучасність» (Київ, 20-21 травня 2011 року), Міжнародній науково-практичній конференції «Екзистенційні виміри філософсько-антропологічного пізнання: творча спадщина В. Шинкарука» (Київ, 14 квітня 2011 року), Міжнародній науково-практичній конференції «Чинники та технології соціалізації і ресоціалізації особистості в умовах сучасного суспільства» (Київ, 11-12 листопада 2011 року), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми рекреаційної психології дитинства» (Одеса, 15-16 вересня 2012року), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Тенденції і інновації сучасної науки» (Краснодар, 24 вересня 2012 року).
Публікації. Основний зміст, теоретичні положення та результати дисертаційного дослідження відображено в 10 одноосібних публікаціях автора. Серед них – 5 статей у наукових фахових виданнях у галузі психології, 5 – у інших журналах і збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (270 найменувань, з них 14 – іноземною мовою) і додатків на 114 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 299 сторінок. Основний зміст викладено на 156 сторінках. Робота містить 9 таблиць, 32 рисунки.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичний аналіз основних напрямів дослідження проблеми особистісної компетентності, проведено експериментальне дослідження особливостей її розвитку в ранньому юнацькому віці, розроблено й представлено результати апробації комплексної програми розвитку особистісної компетентності у старшокласників.

1. Виходячи із проведеного теоретичного аналізу, компетентність визначається як складна інтегрована характеристика особистості, під якою розуміють набір знань, умінь, навичок, ставлень, що дають людині змогу ефективно провадити діяльність або виконувати певні функції, забезпечуючи розв’язання проблем і досягнення певних стандартів у професії або виді діяльності. Дослідники здебільшого розглядають особистісну компетентність у контексті професійного становлення та розвитку як один із видів професійної компетентності або як одну з її складових, і визначають як: особистісну, індивідуально-особистісну, аутопсихологічну, власну, внутрішньо-особистісну, соціально-особистісну, мотиваційно-особистісну компетентність. Поняття «Особистісна компетентність» визначається як інтегральна особистісна характеристика людини, її здатність виявляти, осмислювати, проявляти, оцінювати, розвивати, довільно регулювати власні особистісні ресурси, здібності, обдарування та соціальні позиції, розробляти, вдосконалювати та втілювати у дійсність свої життєві плани, що базуються на усвідомленні соціальних потреб та особистісних цінностей. Співзвучність здібностей, які входять до складу компетенцій особистісної компетентності, та рис психологічно зрілої людини за Г. Олпортом, а також рис-індикаторів особистісної зрілості у диспозиційній моделі особистісної зрілості О.С. Штепи підтверджує припущення, що розвиток особистісної компетентності сприятиме становленню особистісної зрілості старшокласників. 

2. Концептуально особистісна компетентність містить три основні структурні компоненти, які включають в себе низку компетенцій, а саме: 1) мотиваційно-ціннісний, що передбачає розуміння необхідності й важливості особистісно-орієнтованої діяльності та особистісних якостей, які дозволяють її здійснити; прийняття особистісного самовдосконалення як сенсу й цілі життя, стійкість інтересу, мотивації до освоєння нових знань, особистісного розвитку; 2) когнітивний, що включає комплекс знань, володіння якими необхідне для особистісного розвитку, способи постановки, планування, вирішення задач особистісного зростання та оцінки результатів рішення, здатність особистості розуміти та орієнтуватися в навколишній дійсності, виявляти, осмислювати і оцінювати своє місце і роль у колективі, сім’ї, державі; 3) емоційно-вольовий, який забезпечує суб’єктну, внутрішньо-скоординовану, відповідальну і ефективну діяльність з метою особистісного самовдосконалення, задоволеність старшокласника процесом та якістю навчання, особистісним самовизначенням. Критеріями оцінки розвитку особистісної компетентності виступили компетенції, що її наповнюють: система цінностей, визначення життєвих цілей та програм, мотивація до успіху (мотиваційно-ціннісний компонент); самоусвідомлення та самооцінка, аналіз проблем і прийняття рішень, потенціал творчої активності (когнітивний компонент); задоволеність собою, оточенням, світом, процесом і якістю навчання, навички самопізнання, самоконтролю, саморегулювання, саморозвитку, самовираження та тренування волі, самостійність, самодостатність, особистісна і соціальна відповідальність, емоційна стабільність (емоційно-вольовий компонент). Особистісна компетентність може характеризуватися різними рівнями розвитку (початковим, посереднім, достатнім, творчим). За результатами проведеного емпіричного дослідження у ранньому юнацькому віці більшість старшокласників характеризуються посереднім рівнем розвитку особистісної компетентності, вагомий відсоток учнів мають достатній рівень розвитку даної компетентності. Низька емоційна стабільність та творча активність, недостатній рівень володіння знаннями та навичками вирішення задач особистісного зростання та епізодичність прояву відповідальної ефективної діяльності з метою особистісного самовдосконалення є тими аргументами, які свідчать про необхідність цілеспрямованої роботи з розвитку особистісної компетентності у старшокласників в умовах навчально-виховного процесу.

3. Емпіричним дослідженням встановлено, що сукупність соціальних впливів, відмінних у містах з різним рівнем урбанізації, гендерні особливості та вік є визначальними чинниками, що впливають на розвиток особистісної компетентності в юнацькому віці. 

Виявлено наступні особливості розвитку особистісної компетентності: у досліджених старшокласників рівень розвитку особистісної компетентності найтісніше корелює з показниками їх особистісної системи цінностей, задоволеністю собою, світом, власним навчанням та діяльністю, мотивацією успіху, рівнем сформованості навичок саморозвитку, саморегулювання та тренування волі, рівнем емоційної стабільності, самостійності, творчої активності та здатністю до аналізу особистісних проблем і прийняття рішень, що дозволяє говорити про взаємодетермінацію особистісної компетентності та становлення особистісної зрілості старшокласників. Факторний аналіз отриманих результатів дослідження переконливо довів, що факторами, які впливають на розвиток особистісної компетентності в ранньому юнацькому, віці є: інтернальність, спроможність визначати цілі на майбутнє, свідомо контролювати події свого життя; віра в себе, як господаря свого життя, усвідомленість, осмисленість та якість життя загалом; самоприйняття, позитивне самоставлення, адекватна самооцінка; рівень соціальної активності та адаптованості, моральності, рівень прийняття інших, творчість, рівень емоційного комфорту, здатність до самоконтролю.
4. Встановлено, що психолого-педагогічний супровід сприяє розвитку особистісної компетентності старшокласників, а саме таких провідних утворень когнітивної та емоційно-вольової сфер особистості, як самоусвідомлення, самооцінка, наполегливість, самостійність та автономність. Ефективність розробленої та апробованої програми підтверджено якісними та кількісними змінами особистісних утворень та поведінкових проявів досліджених експериментальної групи, що виражається в умінні старшокласників сприймати себе, інших людей та власні життєві перспективи  у позитивному світлі, проявляти впевненість у собі та своїх можливостях, вмінні аналізувати особистісну проблему та приймати самостійне рішення, ініціативності та креативності, володінні прийомами самоорганізації, самоконтролю і саморегуляції. Також учні набули вмінь чітко формулювати свої ближні та віддалені цілі, складати розгорнутий план досягнення поставленої мети, виявили високу мотивацію до подальшого особистісного розвитку. Цілеспрямоване впровадження програми у загальноосвітньому закладі необхідно розглядати як важливу психолого-педагогічну умову ефективного розвитку особистісної компетентності старшокласників.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми, зокрема подальшого науково-психологічного вивчення потребують питання особливостей розвитку особистісної компетентності на інших етапах онтогенезу, врахування гендерних аспектів у розвитку досліджуваної компетентності тощо. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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