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Актуальність теми. Однією з основних тенденцій розвитку сучасного суспільства є формування глобального віртуального середовища за допомогою Інтернету та широке впровадження інформаційно-комунікаційних технологій до  усіх сфер людської діяльності. Має місце процес створення, швидкого поширення і освоєння принципово нового відкритого інформаційного простору з глобальними комунікаційними можливостями, специфічними економічними стосунками й господарськими зв'язками.

Стратегічні рішення успішного функціонування промислового підприємства на ринку та його конкурентоспроможність сьогодні вже неможливі без впровадження Інтернет-технологій. Динамічний розвиток віртуального середовища, його багатофункціональність впливає на формування нових ефективних бізнес-стратегій, використання інноваційних технологій у створенні, розподілі й просуванні товарів та послуг у нових економічних умовах і, як результат — підвищення економічної ефективності господарської діяльності.
Вже набутий досвід активного використання Інтернет-технологій у маркетинговій діяльності на промислових підприємствах, у тому числі вітчизняних, потребує наукового осмислення та трансформації класичної теорії маркетингу, формування сучасної концепції маркетингу і розробки практичних рекомендацій з її використання.

Теоретичне підґрунтя маркетингу як науки пов’язане з іменами таких зарубіжних вчених як Котлер Ф., Друкер П., Левітт Т., Ландреві Ж., Леві Ж., Ліндон Д., Руделіус У.

Процеси трансформації маркетингової теорії до сучасної економічної реальності були обґрунтовані такими вітчизняними вченими, як Амоша О.І., Балабанова Л.В., Буркинський Б.В., Дайновський Ю.А., Геєць В.М., Ілляшенко С.М., Куденко Н.В., Крикавський Є.В., Окландер М.А., Орлов П.А., Павленко А.Ф., Перерва П.Г., Примак Т.О., Решетнікова І.Л., Романенко Л.Ф., Ромат Є.В., Солнцев С.О., Старостіна А.О., Стрій Л.О, Чухрай Н.І., Шафалюк О.К., Яковлєв А.І.

У світовій практиці основоположниками досліджень розвитку постіндустріального суспільства та інформаційної економіки, теоретичних основ маркетингу в нових економічних умовах є Белл Д., Вебер Л., Кастельс М., Мур Д., Минетт С., Порат М., Тоффлер Е., Уебстер Ф., Шумпетер І., Евод І., Еймор Д., Шульц Д., Кеглер Т., Уілсон Р., Уорнер М., Хартман Д., Хенсон У.

Різні аспекти економічної, у тому числі маркетингової, діяльності промислових підприємств в умовах розповсюдження інформаційно-комунікаційних технологій на основі Інтернету були досліджені російськими вченими Багієвим Г.Л, Балабановим І.Т., Беком М.О., Бокарьовим Т.О., Глазьєвим С.Ю., Голубковим Є.П., Дейнекіним T.В., Дятловим С.О., Іноземцевим В.Л., Лазаревим І.А., Радаєвим В.В., Сухарєвим О.С., Успенським І.В., Холмогоровим В.С., Черенковим В.І.

Водночас, незважаючи на значну кількість публікацій з даної проблематики, наукові дослідження, на наш погляд, потребують подальшого розвитку. Більшість існуючих розробок присвячена технічним аспектам удосконалення інструментарію Інтернет-маркетингу: технологіям створення веб-сайту та його контенту й дизайну, які впливають на зручність користування, пошукову оптимізацію, рекомендації із проведення рекламних та PR-кампаній в Інтернеті, маркетингові опитування та технології спостереження тощо. У дослідженнях вітчизняних учених практично відсутні дослідження стосовно інтегрованого підходу в застосуванні класичного маркетингу та Інтернет-маркетингу в діяльності промислових підприємств, проблемам їхнього функціонування у віртуальному ринку приділяється недостатньо уваги, вони малодосліджені.

Дискусійність проблеми, об'єктивна необхідність подальшого поглиблення теоретичних досліджень концептуально-методологічного характеру в нових економічних умовах і розробки практичних інструментів із впровадження Інтернет- маркетингу на промислових підприємствах на ринку В2В обумовили вибір теми, мету і завдання, структуру й зміст дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота узгоджується з основними напрямками наукових результатів , теоретичних положень і висновків досліджень, що були проведені згідно плану науково-дослідних робіт Одеського державного економічного університету за темами: «Формування маркетингових систем інституційних одиниць усіх галузей та секторів національної економіки» (номер державної реєстрації 0103U007716). Здобувач особисто розробила розділ «Інтернет-маркетингова  діяльність промислових підприємств». У межах теми «Маркетинг товарів попереднього попиту» (номер державної реєстрації 0104U000731). Здобувачем особисто виконано розділ «Специфіка маркетингу товарів попереднього попиту». У межах теми «Вплив маркетингу на ефективність інституційних одиниць національної економіки» (номер державної реєстрації 0107U002599). Здобувачем особисто виконано розділ «Інформаційна концепція маркетингу». У межах теми «Формування державної системи стратегічних маркетингових досліджень» (номер державної реєстрації 0107U006615). Здобувачем особисто виконано розділ «Етимологія, історія та методи Форсайту». У межах теми «Маркетингове дослідження ринку геліоенергетичного обладнання Одеської області» (номер державної реєстрації 0108U002288). Здобувач особисто виконав розділи «Дослідження ринку геліоенергетичного обладнання Одеської області» та «Оцінка потенційного попиту підприємств аграрного та комунального сектору Одеської області». У межах теми «Методика проведення стратегічних маркетингових досліджень в Інтернет-середовищі щодо виявлення перспектив впливу наукових досліджень і розробок на інноваційний розвиток національної економіки» (номер державної реєстрації 0108U007020). Здобувачем особисто виконано розділ «Пілотні стратегічні маркетингові дослідження науково-технологічного розвитку України».

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування і розробка теоретичних і концептуально-методологічних положень маркетингу промислових підприємств на основі технологічних можливостей Інтернету в умовах постіндустріального розвитку економіки.

Відповідно до поставленої мети дисертаційного дослідження вирішувалися такі завдання:

— визначити тенденції розвитку економіки в постіндустріальному суспільстві й обґрунтувати необхідність еволюції концепції маркетингу;

— проаналізувати й удосконалити понятійний апарат сучасної теорії маркетингу;

— дослідити особливості чинників, що формують структуру віртуального макромаркетингового середовища;

— виявити специфіку формування та функціонування віртуального ринку і його учасників;

— удосконалити методологію дослідження промислового віртуального ринку з урахуванням сучасних міждисциплінарних підходів у науці;

— дослідити закономірності функціонування віртуального макромаркетингового середовища в Україні;

— встановити чинники, що обумовлюють процес впровадження інформаційно-інноваційних-технологій у діяльність вітчизняних промислових підприємств на ринку В2В;
— структурувати промислові підприємства на ринку В2В за ступенем використання Інтернет-технологій;

— обґрунтувати трансформацію комплексу маркетингу в нових економічних умовах;

— сформувати механізм аудиту ефективності функціонування підприємства на віртуальному ринку;

— розробити методичне підгрунтя ефективного медіапланування розміщення рекламного повідомлення підприємства в Інтернет-середовищі.

.

Об'єкт дослідження — процес формування Інтернет-маркетингової діяльності на промисловому підприємстві, який забезпечує його конкурентоспроможність і створення додаткової цінності для споживача.

Предмет дослідження — сукупність концептуально-методологічних положень, які є науковим обґрунтуванням використання Інтернет-маркетингу промисловими підприємствами для підвищення ефективності функціонування.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є теоретичні напрацювання вітчизняної та світової економічної науки, концептуальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів, що присвячені дослідженню проблем розвитку маркетингової діяльності промислового підприємства в сучасних умовах постіндустріального суспільства.

У процесі дослідження залежно від його завдань застосувалися загальнонаукові методи і прийоми дослідження: порівняння, узагальнення, аналогія, аналіз, синтез. У роботі було використано також такі спеціальні методи дослідження: комбінаторне використання якісного та кількісного аналізу ― для типізації та класифікації віртуального середовища стосовно інтенсивності його використання на території країни; аналіз динамічних рядів за допомогою трендових моделей ― для виявлення тенденцій розвитку Інтернет-середовища в Україні; кластерний метод багатовимірного статистичного аналізу ― для сегментації промислових підприємств за структурою діяльності у віртуальному середовищі; маркетингове дослідження у формі опитування ― для визначення структури використовуваних комунікацій та специфіки пошуку інформації споживачами промислової продукції; метод математичного моделювання — для розробки методики визначення віртуального промислового ринку по областях та розрахунку показників ефективності Інтернет-маркетингової діяльності на промислових підприємствах.

Наукова новизна одержаних результатів. Отримані наукові результати в сукупності вирішують наукову проблему обґрунтування концептуально-методологічних положень і методико-практичних рекомендацій відносно Інтернет-маркетингової діяльності як необхідної складової стратегічного розвитку сучасного промислового підприємства.

Наукову новизну дисертаційної роботи визначають такі теоретико-методологічні результати, одержані автором:

уперше одержано:

— інформаційна концепція маркетингу — орієнтована на споживача філософія бізнесу, яка використовує Інтернет-технології в маркетинговій діяльності та формує наукову основу для функціонування промислових підприємств в специфічних умовах інтеграції реальної і віртуальної економіки. Концепція спрямована на використання в маркетинговій діяльності промислових підприємств властивостей віртуального маркетингового середовища, обумовлює розробку маркетингових Інтернет-стратегій, виокремлює специфічний комплекс Інтернет-маркетингу та показники ефективності;

— класифікація Інтернет-маркетингового середовища за ознакою інтенсивності використання на основі показника частки користувачів Інтернету в регіоні від загальної кількості користувачів в країні. Виокремлено класи згідно територіальної диференціації віртуального середовища України. Належність промислового підприємства до певного класу дає можливість своєчасно орієнтувати маркетингову систему на ефективне функціонування з урахуванням особливостей класу;
— система показників оцінки рівня ефективності функціонування промислового підприємства на віртуальному ринку. За допомогою кластерного аналізу доведено, що цей рівень визначається за двома групами показників. Перша група відображає вплив зовнішніх чинників, вони вказують на ринковий попит на товар, який виробляє промислове підприємство: рейтинг веб-сайту промислового підприємства, частота і географія запитів, час перегляду. Друга група відображає дію внутрішніх чинників і обумовлюється можливостями промислового підприємства у наданні інформації, вони сформовані на основі об’єктів нечислової природи із застосуванням елементів Булевої математики: це показники функціональності та інформаційної наповненості веб-сайту, їх наявність або відсутність опосередковано впливають на економічну ефективність господарської діяльності підприємства;

— категорія «комплекс Інтернет-маркетингу». Чотири класичні елементи комплексу маркетингу трансформуються з урахуванням специфіки віртуального середовища й використання сучасних інформаційно-комунікативних технологій. Товарна політика характеризується формуванням товару разом з користувачем за індивідуальним замовленням, та передбачає врахування моделі товару зі значною питомою вагою інформаційної складової; складає, як правило, два етапи; товар швидко застаріває морально; цінова політика орієнтується на попит, високу цінову чутливість споживачів в Інтернеті, характеризується інтерактивним ціноутворенням в режимі реального часу й використанням таких інструментів як аукціони, плата за трансакції, управління доходом; політика розподілу відрізняється виникненням інформаційних посередників і специфічного місця продажу — Інтернет-магазину; у комунікативній політиці традиційні засоби просування трансформуються у специфічні, а саме, пошукова оптимізація та віртуальні мережеві співтовариства.

удосконалено:

— трактування поняття «Інтернет-маркетинг», на відміну від існуючих термінів, де він розглядається як маркетинг в додатковому каналі комунікації та збуту або виключно як маркетингова діяльність у віртуальній економіці; пропонується тлумачення терміну таким чином: маркетингова діяльність за принципом, що передбачає інтегрований взаємозв'язок маркетингових заходів промислового підприємства в реальній і віртуальній економіці з використанням специфічних маркетингових стратегій і методів для додавання нових індивідуалізованих споживчих цінностей і підвищення конкурентоспроможності промислового підприємства;
— структуру макромаркетингового середовища у віртуальній економіці, яка на відміну від реальної економіки: не має природно-географічного чинника; визначальну роль відіграє технічний чинник; інші класичні чинники трансформуються під впливом специфічних особливостей віртуального середовища й набувають відмінних від реальної дійсності властивостей;
— систему чинників, що впливають на територіальну диференціацію інтенсивності використання Інтернету промисловими підприємствами. У віртуальній економіці виявлена залежність територіальної локалізації гібридних промислових підприємств від ступеню розвитку виробництва на регіональному ринку. Таким чином, промислові підприємства, що максимально використовують інформаційно-комунікативні технології розташовані в найбільш промислово та інноваційно розвинених ринках України.
дістало подальший розвиток:

— принципи функціонування складних систем із застосуванням основ синергетичної економіки, за рахунок доповнення існуючих принципів (самоорганізація, безповоротність розвитку, відкритість) такими принципами як взаємозв’язок й залежність віртуального і реального економічного середовища та їх територіальна диференціація. Існуючі синергетичні принципи: самоорганізація, безповоротність розвитку, відкритість отримали подальший розвиток за рахунок доповнення такими специфічними для об’єкту, що вивчається, принципами як взаємозв’язок й залежність віртуального і реального економічних середовищ та їх територіальна диференціація;
— структура віртуального ринку за типами його специфічних учасників. Виділено два основні типи промислових підприємств: гібридні і віртуальні з відповідними моделями поведінки на ринку. Гібридні підприємства функціонують як в реальній, так і віртуальній економіці; віртуальні працюють, використовуючи виключно інформаційні технології;
— алгоритм процедури маркетингового аудиту веб-сайту промислового підприємства як платформи маркетингової діяльності у віртуальній економіці. Відрізняється від існуючих підходів використанням комплексного дворівневого аналізу й застосуванням бенчмаркінгу. Перший рівень — дослідження маркетингової діяльності в зовнішньому віртуальному середовищі промислового підприємства, другий рівень — оцінка маркетингових можливостей і результатів функціонування корпоративного веб-сайту. Запропонований алгоритм маркетингового аудиту надає можливість виявляти й формувати напрями ефективної взаємодії з клієнтами, постачальниками і партнерами, контактними аудиторіями;
— система показників оцінки визначення економічної ефективності рекламної кампанії промислового підприємства в Інтернет-середовищі в частині медіапланування: результативність розміщення рекламного повідомлення на віртуальному рекламоносії, що визначається часткою переходів на власний веб-сайт від загальної кількості переглядів на рекламоносіях і витрат на один перехід за рекламним повідомленням. Запропоновані специфічні показники та коефіцієнти надають можливість визначати економічну доцільність рекламної кампанії промислового підприємства.
Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні й методологічні положення дисертаційної роботи доведені до рівня методичних рекомендацій, спрямованих на формування стійких конкурентних переваг промислових підприємств у вигляді розроблених технологій застосування комплексу «Інтернет-маркетингу». Такі технології дозволяють формувати склад факторів, що спроможні впливати на підвищення економічної ефективності в сучасних умовах залежно від стану макромаркетингового середовища, відстежувати та прогнозувати їх зміни.

Окремі висновки та рекомендації автора знайшли впровадження в практиці  Головного управління зовнішньоекономічної діяльності та європейської інтеграції Одеської обласної державної адміністрації, зокрема, у розробці «Програми євро інтеграційного, транскордонного співробітництва та міжрегіональних зв’язків Одеської області на 2009 рік» та «Програми сприяння експортного потенціалу Одеської області на 2009 рік» (№01/03-327 від 23.03.10). Використовувалися пропозиції щодо методичних заходів просування товарів одеських виробників у сучасних умовах глобалізації ринку та прогресивних засобах розповсюдження інформації про них. Крім того, було впроваджено методичне обґрунтування створення регіональних інформаційних ресурсів, які розміщуються в Інтернеті та містять всю необхідну інформацію для потенціальних ділових партнерів з різних країн світу, що дозволить товаровиробникам швидко та результативно виходити на зовнішні ринки. Також було використано методичні основи ефективної співпраці промислових підприємств з органами влади за допомогою концепції «Електронний уряд», яка дозволяє більш ефективно реалізовувати стратегії міжнародного маркетингу в рамках європейської інтеграції.

Результати використання технології маркетингового веб-аудиту на основі бенчмаркингу, які надають можливість чіткого позиціонуватися на віртуальному ринку, та пропозиції щодо планування рекламної кампанії було впроваджено в діяльність підприємства «Технопарк Хемо-Поль» (№39 від 14.03.11).

Пропозиції стосовно проведення маркетингових досліджень в Інтернеті, а саме формування анкет та опитування в режимі on-line менеджерів відділу закупівель з метою визначення основного джерела, яке впливає на прийняття рішення щодо закупівлі на промисловому підприємстві були впроваджені на ХК «Мікрон» (№55 від 9.04.2011) та ПАТ «ВО Стальканат-Сілур» (№01/61 від 23.05.2011).

Розроблені в дисертаційній роботі практичні рекомендації було використано в збутової діяльності ВАТ «Одеський завод поршневих кілець» (№225/01 від 27.04.11) АТ та «Машинобудівне виробниче об’єднання «Оріон» (№01/61 від 25.03.2011).

Одержані автором результати наукового дослідження використовуються у навчальному процесі кафедри маркетингу Одеського державного економічного університету при викладанні курсів лекцій з навчальних дисциплін «Маркетинг», «Маркетингова комунікативна політика», «Маркетингова цінова політика», «Рекламний менеджмент», «Інтернет-маркетинг» (№01-18/829 від 08.06.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, що виносяться на захист, є результатом власних наукових досліджень. Дисертаційна робота є самостійним завершеним дослідженням. З наукових робіт, опублікованих у співавторстві, використано ідеї або розробки, які є власним вкладом претендента. Особистий внесок у працях, опублікованих у співавторстві, вказано в списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретико-методологічні положення та практичні результати, включені в дисертацію, апробовані на: науково-практичних конференціях Одеського державного економічного університету (Одеса, 2005-2010), II Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг інновацій і інновації в маркетингу» (Суми, 2008, 2010), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (Харків, 2009), IV Міжнародній науково-практичній конференції «Підприємницька діяльність в Україні: проблеми розвитку та регулювання» (Київ, 2010), VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні інформаційні технології в економіці та управлінні підприємствами, програмами, проектами» (Харків, 2010), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: вплив на національну економіку та окремий бізнес» (Дніпропетровськ, 2010), V Міжнародній науково-практичній конференції «Спецпроект: аналіз наукових досліджень» (Дніпропетровськ, 2010), ІІ Міжнародному форумі «Проблеми розвитку інформаційного суспільства» (Київ, 2010), XI Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг в Україні» (Київ, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки і практики» (Харків, 2010,), II Міжнародній науково-практичній конференції «Моніторинг, моделювання та менеджмент емерджентної економіки» (Черкаси-Одеса, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції «Шляхи та інструменти модернізаційного прориву економіки України» (Одеса, 2010), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (Львів, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції «Управління розвитком підприємництва в сучасних умовах» (Сімферополь, 2010), VI Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економіки підприємств у сучасних умовах» (Київ, 2010), VII Міжнародній Кондратьєвській конференції «Контури економіки майбутнього (Москва, 2010), ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (Харків, 2011).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 53 роботи, загальним обсягом 79,97 д.а. Результати дисертації опубліковані в 8 монографіях, 2 навчальних посібниках, 25 статтях в фахових збірниках наукових робіт, 17 матеріалах і тезах конференцій, 1 препринті.
Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертаційної роботи складає 458 сторінок комп’ютерного тексту, у тому числі на 48 таблиць, 57 ілюстрацій, 5 додатків. Список використаних джерел містить 399 найменувань.

· ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і запропоноване нове вирішення наукової проблеми, що виявляється в обґрунтуванні теоретико-методологічних та прикладних положень інформаційної концепції маркетингової діяльності промислових підприємств. Узагальнюючи результати роботи зроблено такі висновки.

1. Фундаментальні зміни, які відбуваються у суспільстві, свідчать про формування нової соціально-економічної формації, в якій умови та форми функціонування виробництва трансформуються із високою швидкістю. Велике значення набуває поява принципово нового, інформаційно відкритого середовища з глобальними комунікаційними можливостями, специфічними економічними відносинами та господарськими зв’язками. В цих умовах формуються передумови еволюційного руху концепцій маркетингу та виникає попит на розробку сучасної теорії маркетингу. Запропонована інформаційна концепція маркетингу як філософія бізнесу підприємства в специфічних умовах інтеграції реальної і віртуальної економіки. Із застосуванням особливих для віртуального середовища маркетингових стратегій, засобів і методів ведення бізнесу для надання нових цінностей покупцям на цільовому ринку і підвищення конкурентоспроможності.
2. Властивості Інтернету створюють специфічне, відмінне від реального, макромаркетингове середовище, в якому традиційні чинники відсутні або значно трансформуються. Відрізняється також значущість чинників та їх загальна структура. Дослідження чинників показало, що найбільшого значення набуває технологічний чинник, завдяки якому формується Інтернет-середовище. Природно-кліматичний — відсутній. Дія економічного чинника обумовлена законом Мура, рівнем матеріального достатку населення, характерна відсутність законодавчих основ оподаткування збуту товарів. Інші чинники також мають відмінності.

3. Розкриття сутності основних понять теорії сучасного маркетингу довело, що існують значні розбіжності щодо трактування основних термінів. Запропоновано категоріальний апарат стосовно Інтернет-маркетингової концепції в частині визначення поняття «Інтернет-маркетинг»: поняття трактується як маркетингова діяльність за принципом інтегрованої взаємодії маркетингових заходів промислового підприємства в реальній і віртуальній економіці з використанням специфічних маркетингових стратегій і методів для надання нових індивідуалізованих споживчих цінностей і підвищення конкурентоспроможності промислового підприємства. Запропоновано визначення терміну «віртуальний промисловий ринок» як системи регулярного, переважно грошового, взаємовигідного, добровільного обміну благами між промисловими підприємствами у вигляді змагання за допомогою глобальної інформаційно-комунікаційної Мережі, яка підпорядковує усі інші елементи — виробництво, розподіл, просування й споживання благ.

4. Проведена оцінка сучасного стану та тенденцій розвитку віртуального ринку промислових підприємств, яка дає змогу структурувати ринок за типами специфічних учасників. Виділено два основні типи підприємств: гібридні і віртуальні. Гібридними називаються підприємства, які використовують у бізнесі як реальне, так і віртуальне середовище. Вони успішно інтегрують у нові бізнес-процеси інформаційні технології, використовуючи переваги Інтернет-середовища, і отримують підвищення ефективності виробництва і конкурентоспроможності за рахунок нових можливостей і швидкості їх застосування. Віртуальні підприємства є новим типом підприємств, який виник на основі мережевих технологій. Це добровільна тимчасова форма кооперації декількох, як правило, незалежних партнерів (підприємств, інститутів, осіб), що забезпечує значну вигоду клієнтам завдяки оптимізації системи виробництва благ.

5. В сучасних умовах швидкої зміни траєкторій багатьох соціально-економічних процесів методологія дослідження, структуризації та прогнозування віртуальних промислових ринків прагне до комплексного використання напрацьованих методів і інструментарію та формуванню нових методологічних засад. Обґрунтовано актуалізацію синергетичної методології в прогнозуванні розвитку віртуального ринку та доповнено її такими специфічними для об’єкту, що вивчається, принципами як взаємозв’язок й залежність віртуального і реального економічних середовищ та їх територіальна диференціація.

6. Формування та розвиток Інтернет-середовища в Україні відбувається на основі реальної економіки, територіально тісно пов`язане з промисловим комплексом країни і його поширенням. Встановлено відсутність розробок щодо методологічного підґрунтя дослідження такого середовища та його структуризації. Автором запропоновано п’ять етапів дослідження. Виокремлення схожих економічних умов та структурування обох середовищ дає змогу запропонувати класифікацію, яка дозволяє дослідити якісні характеристики класів, взаємодію чинників реального і віртуального середовищ, комплексний вплив на позиціонування та репозиціонування промислового підприємства на ринку, можливості розробки ефективного плану маркетингової діяльності відповідно до ситуації на реальному та віртуальному ринках.
7. Досліджено та систематизовано систему чинників, що впливають на територіальну диференціацію інтенсивності використання Інтернет-технологій промисловими підприємствами. Встановлена залежність територіальної локалізації гібридних промислових підприємств від ступеню розвитку виробництва в певному класі. Промислові підприємства, що максимально використовують інформаційно-комунікативні технології розташовані на найбільш промислово та інноваційно розвинених ринках України.
8. На підставі результатів аналізу характеристик промислових підприємств, які використовують в господарчій діяльності Інтернет-маркетинг, проведена їх кластеризація за рівнем ефективності діяльності в Інтернет-макромаркетинговому середовищі за двома групами чинників, які представлені 20 показниками. Виділено 2 кластери у першій групі та 3 кластери у другій. Найбільш ефективні підприємства розташовані в промислово розвинутих областях на сході та півдні країни.

9. Введено в науковий обіг категорію «комплекс Інтернет-маркетингу». Традиційні елементи комплексу маркетингу досліджені та визначені з урахуванням специфіки Інтернет-середовища та сучасних інформаційно-комунікативних технологій: товарна політика характеризується 5-ти рівневою моделлю товару зі значною питомою вагою інформаційної складової, товар формується спільно із споживачем за індивідуальним заказом та має життєвий цикл з двох етапів; цінова політика ґрунтується виключно на попиті з можливістю швидкого корегування в інтерактивному режимі та реальному часі; в збутовій діяльності використовуються  нові інформаційні посередники та нова форма торгівлі завдяки Інтернет-магазину; комунікативна політика використовує специфічні форми просування — пошукову оптимізацію, віртуальні спільноти та трансформує традиційні.

10. Запропоновано принципи маркетингового аудиту корпоративного web-сайту промислового підприємства як платформи щодо маркетингової діяльності в віртуальній економіці. Відрізняється від існуючих підходів використанням принципу комплексного дворівневого аналізу й застосуванням бенчмаркінгу. Перший рівень — дослідження маркетингової діяльності в зовнішньому віртуальному середовищі промислового підприємства, другий рівень — оцінка маркетингових можливостей і результатів функціонування корпоративного веб-сайту. Аудит передбачає використання специфічних для Інтернет-маркетингу показників та процедур, у тому числі їх порівняння з аналогічними на кращих веб-сайтах партнерів, конкурентів, клієнтів
11. Досліджена та доповнена система специфічних для віртуального середовища показників визначення економічної ефективності медіа планування Інтернет-реклами промислових підприємств та ефективність рекламо носіїв в Інтернет-середовищі, а саме банерних мереж, пошукових систем та тематичних сайтів. Запропоновано коефіцієнти, які враховують розмір області перетину Інтернет-аудиторій, на які налаштовані медіа носії та оптимальну кількість виходів рекламного повідомлення в області перетину.

12. Практична цінність одержаних результатів підтверджується актами впровадження результатів дослідження від Головного управління зовнішньоекономічної діяльності та європейської інтеграції Одеської Обласної державної адміністрації (№01/03-327 від 23.03.2010); промислових підприємств — технопарку «Хемо-Поль» (№39 від 14.03.2011); ВАТ «Одеський завод поршневих кілець» (№225/01 від 27.04.2011); АТ «Машинобудівне виробниче об’єднання «Оріон» (№01/61 від 25.03.2011); ХК «Мікрон» (№55 від 9.04.2011); ПАТ «ВО Стальканат-Сілур» (№01/61 від 23.05.2011); Одеського державного економічного університету при викладанні на кафедрі маркетингу навчальних дисциплін «Маркетинг», «Маркетингова комунікативна політика», «Маркетингова цінова політика», «Рекламний менеджмент», «Інтернет-маркетинг» (№01-18/829 від 08.06.2011 р.). Копії актів впровадження результатів дисертації наведені в Додатку Е).
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