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ВСТУП

Актуальність теми. Трансформаційні процеси, які переживає сучасне українське суспільство на шляху демократичних перетворень супроводжуються конфліктними ситуаціями. Викликані вони соціально-політичними протиріччями, що виникли в усіх сферах життєдіяльності суспільства в цілому, та у військовій сфері, зокрема. 

У суспільстві змінюються ціннісні орієнтації, комунікативні структури, утверджується ідеологічний плюралізм та інше. Ці зміни позначаються на системі людських відносин у Збройних Силах досить складно і проблемно.    
 Дослідження психологічних особливостей конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби полягають у розкритті психологічної обумовленості процесів виникнення, загострення і корегування конфліктної поведінки з темпераментом, здібностями і характером особистості військовослужбовця.  

Природно, конфліктна поведінка призводить до ескалації конфлікту та загострення конфліктної ситуації, що ускладнює міжособистісні стосунки, негативно впливає на морально-психологічний стан військовослужбовців в підрозділах та військових частинах Збройних Сил України. 

Теоретичні основи системного дослідження конфліктної поведінки особистості було закладено закордонними науковцями (А. Адлером,                       Р. Амстутцем, Е. Берджесом, Х. Бродалем, І. Вілкінсоном, Д. Кіпніс,                  Р. Парком, К. Томасом, В. Штерном, Е. Фроммом), які досліджували динаміку конфлікту в особистісному контексті, а також вітчизняними дослідниками, зокрема О.О. Бодальовим, А.М. Гірником, Н.В. Гришиною, А.Г. Ішмуратовим, О.А. Донченко,  Г.В. Ложкіним, В.С. Мерліним,                  С.Д. Максименком, М.І. Пірен, Л.А. Петровською, Н.І. Повякель,                   Т.М. Титаренко, В.О. Татенком та іншими. 

 З кінця 90-х років ХХ ст. дослідження конфліктної поведінки набувають більш глибокого осмислення: А.Я. Анцупов та А.І. Шипілов формулюють поняття “конфліктна поведінка особистості”; Г.В. Ложкін пропонує відрізняти конфліктну поведінку від конкурентної; Є.В. Єгорова проводить аналіз причин конфліктної поведінки особистості; В.М. Радчук розкриває психологічні детермінанти конфліктної поведінки особистості; В.І. Ілійчук обґрунтовує механізми саморегуляції конфліктної поведінки особистості тощо. 

У військовій сфері конфліктологічні дослідження К.К. Платонова,                С.П. Куранова, В.Ф. Перевалова, А.Я. Подоляка  розкривають конфліктну поведінку військовослужбовців строкової служби у взаємозв’язку із таким явищем як позастатутні взаємини, проте психологічні особливості та механізми  конфліктної поведінки не розкриваються. Отже, завдання щодо виявлення психологічних особливостей та шляхів психологічної корекції конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби залишилося невирішеними.
Актуальність дослідження полягає у розробці шляхів запобігання та психологічної корекції конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби.
Отже, актуальність наукової проблеми для військово-професійної діяльності зумовила вибір теми дослідження: “Психологічні особливості конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби”. 

Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Дисертація пов’язана з планами роботи Головного управління виховної роботи Міністерства оборони України у 2003-2004 роках, планом реалізації Програми розвитку морально-психологічного забезпечення у Збройних Силах України на період до 2005 року та Планом роботи служби з гуманітарних питань Головного управління розвідки Міністерства оборони України у 2005-2007 роках. Тема дисертації узгоджена з науково-дослідною роботою “Вивчення взаємодії онто- філо- та культурогенетичних детермінант людської психіки” (номер державної реєстрації 0100U000093) лабораторії загальної та етнічної психології Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України.

Тема затверджена вченою радою Інституту психології імені                      Г.С. Костюка АПН України, протокол № 10 від 27 вересня 2007 року та узгоджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні – протокол № 9 від 27 листопада 2007 року.
Гіпотеза дослідження сформульована відповідно до об’єкта і предмета:

конфліктна поведінка особистості спричинена психологічними особливостями, варіативність та інваріантність яких визначають її появу і загострення та зумовлюють шляхи психологічної корекції;

динаміка змін психологічних особливостей особистості зумовлює зміни конфліктної поведінки, що розкриває перспективу ефективної психологічної корекції конфліктної поведінки шляхом активації змін у характері особистості. 
Мета дослідження полягає у розкритті зв’язку конфліктної поведінки із психологічними особливостями  особистості та розробці шляхів корегування конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби.

Завдання дослідження:

1) провести теоретичний аналіз вітчизняної та зарубіжної наукової літератури з окресленої проблематики та опрацювати методологію дослідження психологічних особливостей конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби;

2) розробити та провести емпіричне дослідження конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби, виявити якісні та  кількісні критерії діагностики осіб, схильних до конфліктної поведінки;

3) розкрити сутність зв’язку психологічних особливостей особистості з процесом появи та загострення конфліктної поведінки; 

4) визначити ефективні прийоми та методи психологічної корекції конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби.

Об’єкт дослідження: конфліктна поведінка військовослужбовців строкової служби.

Предмет дослідження: зв’язок психологічних особливостей особистості військовослужбовця строкової служби з процесом появи, загострення та корекції конфліктної поведінки. 

Методи дослідження. Для реалізації завдань дослідження були застосовані теоретичні методи (абстрагування, моделювання, аналіз та синтез); методи емпіричного дослідження (спостереження, бесіда, анкетування, тестування); методи математичної обробки результатів та їх статистичного аналізу (дисперсійний аналіз, кореляційний аналіз (за критеріями Спірмена та Пірсона).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше:
– зроблено науково-теоретичний аналіз та узагальнення психологічних особливостей конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби;

– систематизовано та впорядковано підходи до розкриття психологічних особливостей, які виявляють осіб, схильних до конфліктної поведінки;
– виділено сутність взаємозв’язку конфліктної поведінки із особливостями темпераменту, здібностей та характеру особистості військовослужбовця строкової служби; 
– виявлено та розкрито психологічний зміст стереотипних уявлень військовослужбовців строкової служби про прийоми та способи ефективного поводження у конфліктній ситуації, описано психологічний портрет військовослужбовця строкової служби, схильного до конфліктної поведінки;

– удосконалено методологію проведення психологічної корекції конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби;

– дістало подальший розвиток уявлення про причини появи та закономірності загострення конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби;

– адаптовано методику діагностики міжособистісних стосунків  (авт.          Л.М. Собчик) для дослідження психологічних особливостей конфліктної поведінки  військовослужбовців строкової служби.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у: 

– розробленні якісних та кількісних критеріїв виявлення військовослужбовців строкової служби, схильних до конфліктної поведінки, які використані офіцерами з гуманітарних питань у практичній роботі у військових частинах Збройних Сил України;

– використанні “Програми психологічної корекції конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби” у військових частинах підпорядкованих Головному управлінню розвідки Міністерства оборони України для корегування конфліктної поведінки відповідної категорії військовослужбовців;

– практичному використанні теоретико-методологічних положень роботи для розробки посібників та методичних рекомендацій щодо запобігання та корегування конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби.  

Впровадження результатів дослідження здійснювалося у: Науково-дослідному центрі гуманітарних проблем Збройних Сил України                        (акт впровадження від 12 березня 2003 року); військовій частині А2299             (акт впровадження від  25 січня 2008 року); військовій частині А0525 (довідка про  впровадження № 54 від 25 січня 2008 року). 

Практичні результати, рекомендації та висновки дослідження впроваджені у діяльності Головного управління виховної роботи Міністерства оборони України та розміщено на його офіційному сайті, а також  поширено в органах військового управління видів та оперативних командувань Збройних Сил України (вих. № 145/1/550 від  12 лютого               2003 року та № 145/1/812 від 4 березня 2003 року). 
Обґрунтованість та достовірність результатів дослідження досягалися: застосуванням математичних і статистичних критеріїв, зокрема рангової кореляції Спірмена, Мак-Немара, Пірсона, критеріїв оцінки достовірності та валідності. 
Для отримання репрезентативності результатів експерименту, вибірка для дослідження була взята з контингенту військовослужбовців строкової служби, які проходили дійсну військову службу у військових частинах Сухопутних військ Збройних Сил України та складала 581 особу. Експериментальні та контрольна групи констатувального експерименту були взяті з числа осіб, що увійшли в модний інтервал вибірки, яка була диференційована на основі критеріїв домінантності та ворожості, що були розраховані для виявлення осіб, схильних до конфліктної поведінки і складали по 15 осіб.

Для проведення формувального експерименту було обрано дві типові для Збройних Сил України військових частини чисельність особового складу строкової служби, яких складала більше 200 осіб в кожній. Загальна вибірка військовослужбовців строкової служби, з якої було взято осіб для контрольної та експериментальної груп, склала 460 осіб. Репрезентативність результатів формувального експерименту забезпечена застосуванням критеріїв, що використовувалися під час констатувального експерименту. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати наукового дослідження були опубліковані та обговорювалися на: Всеукраїнській науково-практичній конференції “Духовність та злагода в українському суспільстві на перехресті тисячоліть” (Київ, жовтень 2000); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Сім’я та шлюбно-родинні стосунки в Україні” (Київ, березень 2001); Міжнародній науково-практичній конференції “Ґенеза буття особистості” (Київ, травень 2006); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Проблеми девіантної поведінки: історія, теорія, практика” (Вінниця, травень 2007); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Соціально-психологічні проблеми молоді                 ХХІ століття” (Київ, квітень 2007). 

Розроблені шляхи психологічної корекції поведінки конфліктних осіб виявили вагомі позитивні результати, що дали можливість військовій частині, в якій проводилася психокорекційна програма, наприкінці                2006 навчального року увійти до складу кращих військових частин за показниками несення чергової служби, бойового чергування, військової дисципліни та морально-психологічного стану особового складу.
Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено у  12 публікаціях, серед яких – 5 у фахових виданнях, затверджених ВАК України, 4 публікації – в матеріалах наукових конференцій та семінарів,             3 публікації складають посібники та методичні рекомендації для підрозділів та військових частин Збройних Сил України. 
Структура дисертації. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 237 найменувань та                  11 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 175 сторінках (у тому числі 28 таблиць та 19 рисунків).
ВИСНОВКИ

В ході дослідження психологічних особливостей конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби було визначено актуальність проблеми для Збройних Сил України, вирішення якої дозволило сформувати шляхи психологічної корекції конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби. Дослідження проведене у повному обсязі із вирішенням поставлених завдань. 

1. Узагальнено та систематизовано теорії і підходи зарубіжної та вітчизняної психологічної науки щодо поняття, форми, сутності, типології та причин виникнення конфліктної поведінки особистості взагалі, особливостей конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби зокрема. Уточнено визначення конфліктної поведінки особистості та сформульовано, що конфліктна поведінка – це сукупність узгоджених між собою дій та вчинків, поєднаних особистісною метою в конфлікті та спрямованих на її досягнення.

2. Теоретичним аналізом встановлено конструктивний і деструктивний компоненти конфліктної поведінки та систематизовано особистісні чинники конфліктної поведінки, диференційовано та виділено серед них конфліктогенні як окремий різновид.     

3. Розроблено методологію дослідження конфліктної поведінки особистості, зокрема адаптовано модель Т. Лірі для діагностування військовослужбовців строкової служби, схильних до конфліктної поведінки, виявлено зв’язок динаміки загострення конфліктної поведінки із динамікою показників ворожості і домінантності, розраховано числові критерії оцінки цього зв’язку, що дало можливість розробити новий спосіб діагностування осіб, схильних до конфліктної поведінки, простіший у застосуванні та ефективніший в обробці даних, порівняно із вже відомими способами. 

4. Під час констатувального експерименту суттєво розширено знання стосовно особливостей зв’язку між характеристиками темпераменту особистості та кількісними характеристиками конфліктної поведінки, зокрема, сила нервової системи пов’язана з психофізичною можливістю тривалого застосування конфліктної поведінки; рухливість нервової системи зумовлює інтенсивність та швидкість переходу до конфліктної поведінки, глибока інертність нервової системи суттєво знижує конфліктну активність військовослужбовця; неврівноваженість нервової системи пов’язана із загостренням конфліктної поведінки. 

5. Експериментально з’ясовано, що здібності особистості проявляються в особистому досвіді ведення конфліктного протиборства, знанні психології конфлікту, конфліктних уміннях і конфліктних навичках, що зумовлюють свідомий вибір найбільш ефективних прийомів та методів конфліктної поведінки в ситуації міжособистісного конфлікту.

6. Аналізом експериментальних даних, що розкривають конфліктні особливості характеру особистості підтверджено гіпотезу дослідження, що конфліктна поведінка особистості спричиняється психологічними особливостями, варіативність та інваріантність яких визначають її появу, і загострення та зумовлюють шляхи психологічної корекції, а також доведено, що динаміка змін психологічних особливостей військовослужбовців строкової служби зумовлює зміни конфліктної поведінки, що розкриває перспективу ефективної психологічної корекції конфліктної поведінки шляхом активації змін у характері особистості. 
7. Під час формувального експерименту з’ясовано регуляторний механізм конфліктної поведінки особистості, який полягає в тому, що психологічний вплив на особистість задля зміни рис характеру веде до зміни форми конфліктної поведінки та обумовлює позитивну психологічну корекцію конфліктної поведінки військовослужбовця у конфліктній ситуації. Разом з тим, аналіз експериментальних даних суттєво доповнює знання психологічних особливостей конфліктної поведінки особистості динамікою змін форми та психологічного змісту конфліктної поведінки особистості, залежно від динаміки актуалізації конфліктогенних та “бійцівських” рис характеру, особливостей темпераменту та використання військовослужбовцями специфічних конфліктних умінь та навичок протиборства у міжособистісному конфлікті.  

8. Уточнені загальні закономірності динаміки конфліктної поведінки та розкриті шляхи її корегування розробленими прийомами та методами. Проведений аналіз даних експерименту виявив, що спеціально розроблені міні-лекції, рольові ігри, індивідуальні завдання творчого характеру, ігрові спортивні заняття є ефективними для психологічного корегування конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби. В складі “Програми психологічної корекції конфліктної поведінки військовослужбовців строкової служби” пройшли успішну апробацію у військових частинах Збройних Сил України та були рекомендовані до подальшого застосування.
Серед перспектив подальших досліджень із зазначеної теми вважаємо диференційоване і поглиблене вивчення психології конфліктної особистості в контексті професійної діяльності. Важливим є також виявлення психологічних механізмів регуляції поведінки конфліктної особистості.
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