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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Анализ финансовых результатов деятельности профессионального спортивного клуба"
Актуальность исследования. В современном обществе спорту принадлежит особая роль, спорг - это важное социальное явление, неотъемлемый инструмент мировой политики, значимая отрасль мировой экономики. Наиболее популярными видами спорта являются игровые виды (ф)1бол, хоккей, баскетбол, волейбол и пр.), собирающие наибольшее количество болельщиков на стадионах и соревнования по коюрым пользуются серьезным спросом у телевизионных каналов. Для данных видов спорта сложилась единая система проводимых г>рниров (национальные чемпионаты и кубковые национальные и международные состязания), в коюрых принимают участие профессиональные спортивные клубы. Кроме этого, с периодичностью 1-4 года (в зависимости от вида спорта) проводятся чемпионаты мира и отдельных 1ео1рафических peí ионов, 1де участвуют национальные сборные команды. Схожесть системы соревнований и условийхозяйствования определяет существующую типичносп, видов и структур доходов и затрат для клубов данных видов спорта.
Вед)щее место в иерархии игровых видов спорта занимае1 «европейский футбол». Международная федерация футбола (ФИФА) но количеству стран-членов (205) превышает даже число стран, входящих в ООН. Популярность футбола в мире настолько высока, что он именуется «релшией миллионов людей», а ¡елеаудиюрия мировых первенств но фу i болу превышает кчеаудиторию летних Олимпийских игр (3,7 против 3,4 млрд. чел.). Такое внимание к футболу является основой того, что именно фушольные клубы обладают наибольшими финансовыми
ВОЗМОЖНОС1ЯМИ.
Переход российскою футбола на профессиональную основу во многом предопределил изменение целей функционирования клубов. В новых условиях хозяйствования перед клубами стоят задачи не только успешных выешменнм в турнирах, но и задачи рос 1а самоокупаемости и получения прибыли но итогам работы. Отметим, что процесс адаптации российских клубов к новым условиям хозяйствования проходит с очевидными трудностями, самоокупаемостьпрофессиональных футбольных клубов (ПФК) в среднем по премьер лше составляет лишь 15-18%, а для фу Iбольных клубов первого и второго дивизионов - около 5-10%.
Кроме юго, след)ег отметить, что в России наблюдается очевидный недостаток теоретических и методических работ, посвященных проблемам экономики профессиональных клубов игровых видов спорта, в юм числе и футбольных, а также проблемам анализа резульгаюв хозяйс1 венной дея1ельности профессиональных спортивных кл>бов.
В связи с этим, исследование актуальных, как с точки зрения 1еории, так и практики проблем профессиональных спортивных клубов проводшея на примере футбольных клубов, а результат исследования могу1 быть применимы к другим игровым видам спорта.
Цель н задачи исследовании. Целью диссертационного исследования является разработка мс1 одического подхода к анализу финансовых результатов деятельности профессионального футбольного клуба.
Для достижения указанной цели были поставлены следующие задачи:
- выявить особенности профессионального споржвного (футбольного) клуба как объекта анализа;
- исследовав развитие отрасли российского футбола за последние годы:
- выделить основные факюры, влияющие на формирование финансовых результатов ф\ ¡больных клубов;
- проанализирован» содержание поняшй «доходов», «затрат», «финансовых результатов», и существующих методик их оценки с целыо формирования авторского методического подхода к анализу финансовых результатов профессионального фуIбольного клуба;
- разработать методический подход к анализу финансовых результатов профессионального футбольного клуба: определить общий алюритм анализа и комплекс применяемых аналитических процедур; сформировать систему коэффициентов, характери $ующих эффективность деятельности ПФК;
- реализовать предложенный методический подход на массиве пока спелей деятельности футбольных клубов Сибирского региона;
- предложить рекомендации по интерпретации данных, полученных в результате анализа финансовых результатов ПФК.
Объектом исследования являются профессиональные футбольные клубы. Предмет исследования - меюды анализа финансовых результатов деятельности профессиональных футбольных клубов.
Схенень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации. Теоретической основой диссертационно! о исследования является теория стоимости. Методологической основой исследования является системный подход, заключающийся в рассмотрении профессионального футбольного клуба, с одной с троны, как элемента системы спортивных соревнований, а с друтой стороны - как хозяйствующего субъекта, деятельность которою характеризуется, в том числе, и финансовыми результатами.
Исследование построено с использованием таких методов научного познания, как: метод сравнения, наблюдения, аналогий, индукции и дедукции, анализ, сите}, статистические и математические методы, меюд экспертных оценок.
Меюдические основы анализа финансовых результатов организаций содержаа'я в работах видных отечественных и зарубежных ученых М.С. Абрютиной, С.Б. Барнгольц, J1.A. Бернстайна, JI.T. Гиляровской, О.В. Ефимовой, В.В. Ковалева, ЯМ. Кравченко, Э.И. Крылова, H.H. Любушина, Э.Л. Маркарьяна, М.В. Мельник, Ж. Ришара, Г.В. Савицкой, Э. Хелферта, А.Д. Шеремета. Существенный вклад в рассмофение вопросов экономики спорта, деятсльносш спортивных организаций внесли В.В. Галкин, С.И. Гуськов, В.И. Жолдак, В.В. Кузин, М.Е. Кутепов, С.Г. Сейраиов, М. Томич, Ф. Шааф.
Информационной основой исследования явились законодательство Российской Федерации, положения Российского футбольного союза, ма1ериалы экономических и спортивных периодических изданий, российских и зарубежных интернет-сайтов, посвященных вопросам футбола и спорта, бух1алтерская и статистическая отчетное ib ПФК, внутренняя экономическая информация клубов.
Работ соответствуй п\нкту 1.3. «Методология учета, контроля и анализа финансовых результатов» специальное!и 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» Hacnopia номенкла1уры специальностей научных работников (экономические науки).
На>чшш новизна исследования состоит в:
- выделении основных факторов, влияющих на финансовые результаты деятельности профессиональною футбольного кл>ба;
- разработке меюда оценки затрат, связанных с командой клуба, с точки зрения "полезности" действий ш роков в матчах;
- определении cociaua показа1елей, характеризующих эффективность деятельноеiи профессиональною ф>тбольною клуба;
- формировании меюдическою подхода к анализу финансовых ре*ультатов дея1ельности профессионального футбольного клуба с чеюм влияния на них спор I ивных показателей и «околоспорт ивных» факторов.
Практическая значимое 1ь исследования заключается в возможности:
- использования разработанного методического подхода к анализу финансовых результатов профессиональными клубами игровых видов спор 1а;
- применения тренерскими штабами профессиональных футбольных клубов сис1емы определения полезности действий фу1болистов в соревновательной деятельности;
- внедрения результатов исследования в образовательный процесс при обучении студентов по специальности «Менеджмент в игровых видах спорта» и при профессиональной переподгоювке сснрудников спор 1 ивных кл\бов.
Апробация рабо1Ы. Автор принимал участие в Международной конференции, посвященной проблемам бухгалтерского учета, анализа и аудита (Омск, 2004), Всероссийской конференции по вопросам спорта и олимпизма в Сибири (Омск, 2005), пятой научной сессии аегшрашов и магистратов НГУЭиУ (Новосибирск, 2004).
Внедрение результант. Резулыаты диссертационного исследования применякмея в деятельности ФК «Иргыш-1946» (Омск) и ФК «Сибирь» (Новосибирск), чю подтверждено соо1ветствующими справками.
По 1еме диссертационного исследования опубликовано 14 научных работ общим объемом 7,95 пл. (авторских - 7,88 пл.).
Орукгура диссеркшии. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Основное содержание рабош изложено на 170 страницах машинописною 1скста и включает 9 таблиц и 46 приложений.
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