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ВСТУП

Актуальність теми. Перехід України до ринкової моделі господарювання, рух у напрямі євроінтеграції та входження у світову економіку потребують підвищення конкурентоспроможності підприємств різних галузей і форм власності. Споживча кооперація України є однією зі складових національної економіки, тому її стан значною мірою обумовлює перспективи соціально-економічного розвитку держави. Передумовою конкурентоспроможного розвитку споживчої кооперації України є вирішення комплексу завдань, пов’язаних із управлінням персоналом і забезпеченням підприємств висококваліфікованими працівниками.

Різні аспекти проблеми управління персоналом як фактора підвищення ефективності роботи підприємства і його конкурентоспроможності досліджували вітчизняні й зарубіжні вчені. Серед учених України і країн СНД необхідно відзначити таких: О. Амошу, Л. Балабанову, С. Бандура, О. Березіна, Д. Богиню, І. Брітченка, М. Волгіна, Б. Генкіна, В. Данюка, В. Гриньову, О. Грішнову, А. Дороніна, Є. Качана, А. Колота, Т. Костишину, І. Кравченко, О. Крушельницьку, С. Лебедєву, Е. Лібанову, Л. Лісогор, Н. Лук'янченко, І. Маркіну, Д. Мельничука, 8О. Новікову, Ю. Одегова, В. Перебийніса, І. Петрову, М. Рогозу, Л. Руденко-Сударєву, Г. Слєзінгера, Ф. Хміля, О. Чернявську, М. Чумаченка та ін. Наукові теорії зарубіжних учених, викладені у працях Е. Воутелайнен, К. О'Дейла, С. О'Донела, Дж. Іванцевича, Г. Кунца, М. Мескона, К. Ноумена, Т. Пітерса, С. Сінка, Х. Хекхаузена, Г. Реуса, Ф. Хедоурі, у вітчизняних умовах можна використовувати лише частково, оскільки вони не є адаптованими до специфіки сучасного етапу розвитку економіки України.

Віддаючи належне науковим напрацюванням учених у дослідженні вказаної проблематики, необхідно відзначити, що залишаються недостатньо вивченими проблеми поєднання в межах управління персоналом кадрової політики та конкурентоспроможності підприємств, а саме вдосконалення системи управління персоналом з урахуванням оптимізації процесів формування та реалізації кадрової політики в контексті конкурентоспро​можності підприємств споживчої кооперації України. 

Теоретична та практична важливість вирішення зазначених питань, їх недостатня наукова та прикладна розробка, а також економічна та соціальна значимість зумовили вибір теми дисертації, визначили її мету, завдання та логіку побудови.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планом наукових досліджень кафедри управління персоналом і економіки праці ВНЗ Укоопспілки "Полтавський університет економіки і торгівлі" за темами: "Удосконалення оплати праці на підприємствах споживчої кооперації" (номер державної реєстрації 0104U009951), де автором визначено вплив оплати праці та кадрової політики як складової управління персоналом на рівень конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації; "Резерви підвищення економічної ефективності діяльності ринків споживчої кооперації" (номер державної реєстрації 0104U009950), де автором розроблено науково-теоретичні та концептуальні засади кадрової політики як складової управління персоналом у контексті конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації України. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методичних засад і розробка науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення управління персоналом та формування кадрової політики підприємств споживчої кооперації України в контексті забезпечення конкурентоспроможності. Для досягнення поставленої мети в роботі сформульовано і виконано такі завдання:

дослідження еволюції управлінських теорій та їх впливу на формування кадрової політики підприємства;

поглиблення розуміння сутності кадрової політики як складової управління персоналом у контексті формування конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації України;

визначення принципів, складових та чинників кадрової політики в контексті конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації України;

розробка теоретико-методичних підходів до оцінки кадрової політики в контексті конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації України та системи соціально-економічних індикаторів її оцінки;

обґрунтування концептуальних засад та стратегічних пріоритетів удосконалення управління персоналом з урахуванням формування та реалізації кадрової політики в контексті конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації України;

удосконалення стратегії кадрової політики в контексті забезпечення конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації України;

розробка структурно-логічної моделі відбору та розподілу персоналу як складових управління персоналом і кадрової політики в контексті конкуренто​спроможності підприємств споживчої кооперації України для виконання виробничих функцій за професійним призначенням.

Об’єктом дослідження є процес управління персоналом підприємства. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних засад управління персоналом на основі формування та реалізації кадрової політики з урахуванням її впливу на конкурентоспроможність підприємств споживчої кооперації України.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є наукові, загальнонаукові та спеціальні методи й підходи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах економічної науки: аналіз й синтез – для дослідження окремо кожної складової кадрової політики, а також у їх єдності, взаємозалежності та взаємозв’язку; абстрактно-логічний підхід – для дослідження сутності понять, визначень і категорій управління персоналом; історико-логічний – для дослідження розвитку та вдосконалення управлінських теорій і їх впливу на формування кадрової політики; комплексний підхід – для аналізу чинних і формування нових методологічних основ оцінки складових кадрової політики на підприємствах споживчої кооперації України; економіко-статистичний – для оцінки тенденцій і закономірностей розвитку складових кадрової політики, аналізу та впливу її складових на показники соціально-економічного стану підприємств споживчої кооперації України; порівняльно-економічний – для порівняльного аналізу різноманітних процесів, залежностей, тенденцій управління персоналом; методи експертних оцінок і соціологічних опитувань  – для виявлення та аналізу зміни мотивації працівників як складової управління персоналом на підприємствах споживчої кооперації.

Інформаційно-правову базу дисертаційного дослідження становлять закони України, статистичні показники Державного комітету статистики України, Конвенції Міжнародної організації праці, нормативні акти і статистична звітність підприємств Центральної спілки споживчих товариств України, результати анкетних соціально-економічних обстежень, проведених автором.

Наукова новизна отриманих результатів. Наукові результати, одержані автором і винесені на захист, полягають у обґрунтуванні теоретико-методичних засад і розробці науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення управління персоналом та формування кадрової політики підприємств споживчої кооперації України в контексті забезпечення конкурентоспроможності. Основні положення дисертації, що визначають її наукову новизну та винесені на захист, полягають у такому:

вперше:

обґрунтовано доцільність використання системи соціально-економічних секторних індексів і здійснено кількісну оцінку кадрової політики на основі інтегрального індикатора, що дає можливість обґрунтувати стратегічні пріоритети вдосконалення управління персоналом з урахуванням формування кадрової політики в контексті конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації України;

удосконалено:

методичні підходи до виявлення впливу наукових поглядів на формування кадрової політики на підприємствах, які, на відміну від визначених раніше, ґрунтуються на стратегічній ролі людського капіталу, забезпеченні конкурентоспроможності персоналу та підприємств;

трактування категорії "кадрова політика в контексті конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації" як стратегічного напряму управління персоналом підприємств споживчої кооперації, сукупності принципів, методів, форм, цілей і завдань, спрямованих на забезпечення конкурентоспроможного персоналу, здатного реалізувати конкурентоспроможну стратегію діяльності підприємства;

складові кадрової політики підприємств споживчої кооперації України в контексті забезпечення конкурентоспроможності, що, на відміну від існуючих, враховують її орієнтованість на конкурентоспроможність персоналу, конкурентоспроможність господарської діяльності, високий рівень внутрішньої та зовнішньої мотивації, забезпечення кооперативних цінностей;

стратегію кадрової політики підприємств споживчої кооперації України, що, на відміну від існуючих, враховує в управлінні персоналом зовнішні та внутрішні чинники її формування, резерви і заходи реалізації напрямів кадрової політики для забезпечення конкурентоспроможності підприємств;

набули подальшого розвитку:

концепція управління персоналом на основі формування та реалізації кадрової політики в контексті забезпечення конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації, що спрямована на досягнення конкурентних переваг підприємств споживчої кооперації в сучасних умовах;

структурно-логічна модель відбору та розподілу персоналу, яка враховує багатоцільові, нечіткі, стохастичні параметри пропозиції робочої сили, спрямована на оптимальне співвідношення компетенцій персоналу і виробничих функцій за професійним призначенням та сприяє формуванню конкурентних переваг працівників та підприємств.

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що теоретичні, методичні та науково-прикладні положення дисертації є науковим обґрунтуванням удосконалення управління персоналом та формування кадрової політики підприємств споживчої кооперації України в контексті забезпечення конкурентоспроможності. До результатів, які мають найбільше практичне значення, належить розробка конкретних практичних пропозицій і рекомендацій щодо концептуальних засад удосконалення управління персоналом, стратегічних пріоритетів формування і реалізації кадрової політики на підприємствах споживчої кооперації України в контексті їх конкурентоспроможності. 

Обґрунтовані в дисертації висновки та рекомендації схвалені та прийняті до впровадження в практичну діяльність підприємств споживчої кооперації України (акт впровадження № 02-1470 від 08.11.2011 р.). 

Результати дослідження, які запропонував автор, використовуються у навчальному процесі ВНЗ Укоопспілки "Полтавський університет економіки і торгівлі" при викладанні дисциплін "Управління персоналом", "Економіка праці і соціально-трудові відносини", "Економіка праці" (акт впровадження № 45-158/12 від 5.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача в отримання наукових результатів дисертації. Дисертаційна робота є самостійно виконаним завершеним науковим дослідженням здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, які отримані в ході проведення досліджень, розроблені автором самостійно.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дисертаційної роботи автор доповідав на п’яти науково-практичних міжнародних і всеукраїнських конференціях, а саме: Міжнародній науково-практичній конференції "Національний кооперативний рух та структурні зміни в економіці України ХХІ століття" (м. Київ, 2001); Науково-практичній конференції Центральної спілки споживчих товариств України "Шляхи вдосконалення підготовки молодших спеціалістів і бакалаврів у кооперативних вищих навчальних закладах" (м. Львів, 2001); ХХХ Міжвузівській науково-методичній конференції "Модернізація змісту і технологій підготовки фахівців: проблеми і завдання вищих навчальних закладів щодо входження в європейський освітній простір" (м. Полтава, 2005); Всеукраїнській науково-практичної конференції "Споживча кооперація України: історія, сучасність, перспективи" (м. Київ, 2006); Всеукраїнській науково-практичній конференції "Споживча кооперація України: історичний досвід, сучасний розвиток, стратегічні орієнтири" (м. Київ, 2010).

Публікації. Основні положення та результати дослідження опубліковано у 13 наукових працях загальним обсягом 6,43 друк. арк., у тому числі у 8 статтях  у фахових виданнях, загальним обсягом 4,12 друк. арк. 

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел, який нараховує 184 найменування, розміщених на 17 сторінках. Обсяг основного тексту становить 197 сторінок, загальний обсяг 219 сторінок, містить 56 таблиць і 37 рисунків (із них 7 рисунків розміщено на 7 окремих сторінках), 3 додатки – на 6 сторінках. 

ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення й запропоновано методичні підходи до вирішення актуального науково-практичного завдання – удосконалення управління персоналом з урахуванням формування кадрової політики в контексті конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації України. За результатами дослідження було сформульовано такі висновки:
1. Підґрунтям удосконалення управління персоналом у галузі кадрової політики в контексті конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації України є дослідження еволюції теоретичних підходів і вимог до управління персоналом з метою пошуку взаємозв’язку між розвитком наукової думки в частині кадрової політики й формуванням конкурентних переваг підприємств споживчої кооперації. Поряд з еволюцією управлінських теорій визначено вплив наукових розробок шкіл управлінської думки: школи наукового управління, адміністративної школи, школи людських відносин й кількісної школи на формування кадрової політики, що ґрунтується на стратегічних підходах до ролі людського чинника у виробничому процесі та еволюції моделей працівника: "економічна людина ( психологічна людина ( професійна людина ( соціальна людина ( людина, яка розвивається". 
2. У зв’язку з недостатньою вивченістю проблем управління персоналом та його зв’язку з конкурентоспроможністю підприємств запропоновано визначення економічної категорії "кадрова політика в контексті конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації України". Це дало змогу уточнити понятійно-категорійний апарат кадрової політики з урахуванням теорій конкуренції. 

3. Запропоновано модель впливу зовнішніх чинників на кадрову політику в контексті конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації України, структурними модулями якої є: рівень розвитку економіки держави і світу, регуляторна політика держави, діяльність Укоопспілки та споживспілок, стан регіонального ринку праці, процес здійснення інституціональних перетворень. Модулями внутрішніх чинників визначені: організаційно-економічний стан підприємства, управлінська стратегія та особистісні характеристики працівника,  стан реалізації складових кадрової політики.

У результаті дослідження управління персоналом розроблено організаційно-економічний механізм кадрової політики в контексті конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації України, який містить цілі, завдання, функції, принципи, методи, складові. Сутність складових охоплює певний спектр кадрової політики в контексті конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації України: конкурентоспроможність персоналу, конкуренто​спроможність господарської діяльності, високий рівень внутрішньої та зовнішньої мотивації, формування кооперативних цінностей. До принципів кадрової політики підприємств віднесені: демократизація, об’єктивність та індивідуалізація, ефективність, науковість, відкритість інформації, системність та оптимальність, управління інтересами підприємства з урахуванням інтересів персоналу, прогресивність і перспективність.
4. За результатами дослідження встановлено, що в сучасних умовах ринкового розвитку споживчої кооперації існують підстави для якісного відтворення робочої сили і формування її конкурентних переваг, створення ефективного мотиваційного механізму, впровадження як традиційних, так і нетрадиційних форм та систем оплати праці, орієнтації на кооперативні цінності, тобто для формування кадрової політики в контексті конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації.

Аналіз стану сучасної кадрової політики, як складової управління персоналом, і динаміки її розвитку на підприємствах різних галузей споживчої кооперації України дає підстави вважати, що тенденції та проблеми, які притаманні кадровій політиці в економіці України існують і на підприємствах споживчої кооперації та мають більш виражений характер.

Обґрунтовано доцільність використання системи соціально-економічних секторних індексів та здійснено кількісну оцінку кадрової політики на основі інтегрального індикатора на мікроекономічному рівні, що дало змогу виявити її суттєві відмінності та особливості. Диференціація підприємств за рівнем інтегрального індикатора кадрової політики в контексті конкурентоспро​можності підприємств споживчої кооперації зумовлена нерівномірністю економічного розвитку підприємств, існуючою різницею в обсягах наявних ресурсних потенціалів та ефективності їх використання.

5. Удосконалення управління персоналом повинно здійснюватись шляхом оптимізації співвідношення концептуальних аспектів на державному, регіональному рівнях та на рівні підприємства. За результатами аналізу кадрової політики на підприємствах споживчої кооперації України виявлено комплекс проблемних сфер, для вирішення яких у роботі окреслено пріоритетні напрями кадрової політики, які уможливлять підвищення конкуренто​спроможності підприємств споживчої кооперації України: збереження і розвиток кадрового потенціалу кооперативних підприємств, формування керівника ринкового типу, створення ефективної системи соціального захисту працівників, формування мотиваційного механізму до ефективної праці.

6. Визначено стратегію кадрової політики в контексті конкуренто-спроможності підприємств споживчої кооперації. Сформовано завдання стратегії кадрової політики та структурно-логічну схему механізму її реалізації в контексті конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації, що враховує основні етапи її формування та включає зміст і алгоритм виконання завдань.
7. З метою відбору та розподілу персоналу для виконання виробничих функцій, що передбачені посадовими обов’язками, обрано методи теорії об’єк​тивної корисності. Використання функції корисності відбору й розподілу персоналу для виконання виробничих функцій дає змогу одночасно врахувати велику кількість багатоцільових, нечітких, стохастичних та неметричних параметрів, що характерні для професійної діяльності працівників підприємств різних галузей споживчої кооперації України. Застосування запропонованої структурно-логічної моделі відбору та розподілу персоналу як складової управління персоналом дає можливість розв’язувати задачі багатокритеріальної оптимізації з метою пошуку раціональних варіантів призначення персоналу для виконання посадових обов’язків як чинника конкурентоспроможності працівників. 
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