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ВСТУП

Актуальність теми. У комплексі проблемних питань, безпосередньо пов’язаних із здійсненням реформування сільськогосподарського виробництва України на ринкових засадах, винятково важлива роль належить опрацюванню сучасних підходів щодо розвитку соціально-трудової сфери, однією із важливих складових якої є система матеріального стимулювання працівників. Недоліки існуючої системи матеріального стимулювання призвели до масового відчуження працівників від результатів трудової діяльності, зниження суспільної активності виконавців, знеособленості, утриманства, зрівнялівки, інертності, відтоку трудових ресурсів із сільської місцевості.

В останні роки заробітна плата в сільському господарстві залишається найнижчою серед усіх галузей національної економіки, вона перестала бути основою відтворення та розвитку  робочої сили, важелем мотивації до трудових досягнень. Окрім того, на сучасному етапі розвитку економіки в умовах необхідності технологічного оновлення сільськогосподарського виробництва, виникла потреба в активізації творчих підходів до трудової діяльності, набутті нових знань і навичок, професійних компетенцій  працівниками. Забезпечити це неможливо без створення дієвих стимулів і мотивів до ефективної трудової діяльності, зокрема, на основі удосконалення системи матеріального стимулювання працівників. 

Науковим підґрунтям сучасних уявлень про стимулювання праці  стали  роботи  дослідників минулого, серед яких  У. Петті, Д. Рікардо, Н. Сеніор, К. Маркс,     Ф. Енгельс, А. Файоль, Г. Емерсон, А. Сміт, Ф. Тейлор, Ф. Гілбрет. Збагатили теорію стимулювання праці у період планової економіки наукові праці                      А. Здравомислова, Є. Капустіна, Ю. Кокіна, В. Подмаркова, І. Попової, Н. Тарасова, В. Ядова,     Р. Яковлєва. Серед сучасних вітчизняних учених-економістів істотний внесок у розвиток наукової думки щодо стимулювання праці належить                      В. Андрійчуку,  Д. Богині,  О. Бугуцькому,  І. Гнибіденку, О. Грішновій,  В. Данюку, В. Дієсперову, Г. Дмитренку, А. Калині,  Г. Купаловій,  А. Колоту, Г. Кулікову,        В. Лагутіну,  О. Онищенку, В. Петюху, М. Семикіній, О. Уманському,                       Л. Червінській,  К. Якубі, М. Ярошенко. До зарубіжних вчених, які працювали  у напрямі розроблення ефективних систем стимулювання праці в ринкових умовах господарювання, відносять В. Врума,  Л. Портера, Е. Лоулера, А. Маслоу, Д. Мак-Клелланда, Ф. Ґерцберга та інших.

Однак  недосконалість чинної системи матеріального стимулювання  сільськогосподарської праці, недостатнє врахування основних чинників її формування, зокрема  стимулювання індивідуального трудового внеску, професійного досвіду, освітньо-кваліфікаційного рівня працівників, компетенцій, прояву інноваційної активності тощо, вимагає поглиблення наукових пошуків у даному напрямі досліджень.

Зазначене вище  зумовило вибір теми дисертації, її мету і завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана  згідно з планом наукових досліджень кафедри управління персоналом та економіки праці ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» в рамках держбюджетної теми «Розвиток відносин у сфері праці та соціально-трудової інфраструктури» (номер державної реєстрації 0106U001807). У межах цієї теми особисто автором обґрунтовано пріоритетні напрями вдосконалення  матеріального стимулювання  працівників  в сільськогосподарському виробництві. 

 Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є обґрунтування  теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо вдосконалення  матеріального стимулювання праці  у сільськогосподарському виробництві.
Для досягнення визначеної мети  поставлено та вирішено такі науково-практичні завдання:
– узагальнено наявні концептуально-практичні підходи щодо трактувань матеріальної винагороди та наведено авторське визначення поняття  «матеріальне стимулювання  праці», уточнено зміст його основних  характеристик, пов’язаних з цим процесом; 
– визначено стан матеріального стимулювання працівників сільськогосподарського виробництва в Україні та проведено  класифікацію факторів її системного формування;

– виявлено особливості використання нематеріальних благ працівниками сільськогосподарського виробництва та  удосконалено склад соціального пакету;

– обґрунтовано основні напрями класифікації сільськогосподарських підприємств і шляхи  поліпшення управлінням матеріальним стимулюванням їх працівників з використанням статистико-економічних методів дослідження; 
– запропоновано методичні підходи до удосконалення матеріального стимулювання  працівників на основі використання грейдової системи  формування винагород;

– розроблено методичні засади  до  визначення розмірів матеріальних винагород в умовах технологічного оновлення матеріально-технічних засобів виробництва;
– досліджено методичні підходи  щодо посилення ролі  індивідуального   договірного  регулювання оплати праці.

Об’єктом  дослідження є процеси забезпечення ефективного  матеріального стимулювання  працівників   сільськогосподарського виробництва в Україні.
Предметом дослідження  є  теоретико-методичні  та прикладні  аспекти  матеріального стимулювання праці та його  ефективність  у сільськогосподарському виробництві. Авторські  дослідження здійснювалися за матеріалами сільськогосподарських підприємств Київської області.
Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дисертаційної роботи є загальнонаукові та спеціальні методи дослідження. Загальнонауковими є діалектичний метод пізнання й комплексний підхід до вивчення економічних процесів у сільськогосподарському виробництві, законодавчоправові та нормативні акти, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань матеріального стимулювання, загальносистемні принципи проведення комплексних наукових досліджень. Зі спеціальних методів дослідження в дисертації застосовувалися: історико-економічний аналіз –  досліджуючи довгострокові тенденції розвитку матеріального стимулювання в Україні та за її межами; монографічний – аналізуючи наукову літературу з досліджуваної теми та з’ясуванні  ефективних систем оплати праці; статистико-економічний – під час вивчення й аналізу економічного стану області і  підприємств із застосуванням аналітичних групувань, кластерного аналізу; абстрактно-логічний – застосовуючи методологічні положення теорії для визначення економічних відносин у питаннях щодо матеріального стимулювання залежно від умов ринкового середовища; порівняння – під час визначення залежностей рівня оплати праці та її продуктивності; ряди динаміки, розрахунково-конструктивний, графічні методи – під час оцінювання сучасного стану і визначення закономірностей  оплати праці в сільськогосподарському виробництві.

Наукова новизна одержаних результатів. До найвагоміших результатів дослідження, що відображають наукову новизну і виносяться на захист, належать такі:

вперше:

 – запропоновано методичні засади та науково-практичні рекомендації щодо розроблення різних складових системи матеріального стимулювання (тарифних ставок, премій, доплат) на основі врахування диференційованих (урожайність, соломистість  і забур’яненість культури) і недиференційованих (норма продуктивності техніки, ширина захвату) нормоутворювальних чинників, які  дають змогу підвищити матеріальну зацікавленість найманих працівників поліпшувати якість робіт, своєчасно збирати врожай зернових, освоювати нову техніку та технології; 

удосконалено:

–  методичні підходи щодо проектування складових системи матеріального стимулювання  працівників сільськогосподарського виробництва на основі грейдів, що на відміну від застосування стандартної процедури тарифікації,  переважно зорієнтованої на  кваліфікацію працівника і складність робіт, дає змогу врахувати цінність посад та робіт для сільськогосподарського виробництва, а також підвищити індивідуалізацію основної заробітної плати працівників  залежно від їхніх особистих характеристик і досягнень;

– засади до формування соціального пакету сільськогосподарських працівників шляхом доповнення його нематеріальними благами щодо управління робочим часом (гнучкий робочий рік, альтернативний робочий час, надомна праця  тощо), що дасть змогу посилити мотивацію найманих працівників за рахунок надання вільного часу та можливості самостійного його регулювання (перерозподілу) з урахуванням сезонності сільськогосподарського виробництва;

– підходи щодо застосування кластерного аналізу для класифікації сільськогосподарських підприємств адміністративних районів за факторами «річний фонд  оплати праці одного штатного працівника» і «продуктивність праці», що дає змогу знайти резерви для удосконалення матеріального стимулювання працівників залежно від досягнутого рівня ефективності виробництва;

одержали подальший розвиток:

– визначення поняття «матеріальне стимулювання праці», яке охарактеризовано як сукупність засобів соціально-економічного характеру, які забезпечують гідну оцінку результатів праці, спрямовані на активізацію трудової діяльності працівників з метою  поліпшення індивідуального трудового внеску і показників діяльності суб’єкта господарювання на основі узгодження інтересів власника та найманого працівника, а також з урахуванням кон’юнктури ринку праці;

– інституційні, організаційно-економічні заходи щодо поліпшення матеріального стимулювання праці в контексті  договірного регулювання оплати праці працівників сільськогосподарських підприємств та пропозиції щодо поліпшення змісту колективних договорів, що сприятимуть посиленню соціальної захищеності найманих працівників, легалізації їхніх доходів, зниженню „тінізації” заробітної плати;

– класифікація індивідуальних факторів (професійні знання і навички, компетентність, виробничий досвід, результати діяльності працівника), мікроекономічних (продуктивність праці, капіталоозброєність, інноваційне оновлення виробництва, товарна структура виробництва) та макроекономічих (державна політика щодо перспектив розвитку галузі, стан функціонування аграрного ринку, цінова політика держави, регулювання зовнішньоекономічної діяльності, кредитування, податкова політика тощо) факторів формування  системи матеріального стимулювання  працівників сільськогосподарського виробництва, врахування яких забезпечить можливість системного підходу до організації матеріального стимулювання персоналу.

Практичне значення одержаних результатів полягає  в тому, що основні  положення, викладені у дисертації, доведено до рівня методичних розробок і конкретних пропозицій, упровадження яких сприятиме вдосконаленню матеріального стимулювання працівників сільськогосподарського виробництва.

Результати досліджень прийнято до впровадження управлінням агропромислового розвитку Білоцерківської районної державної адміністрації Київської області (довідка № 01-10-86 від 06.04.2009 р.), сільськогосподарськими підприємствами (акт № 48 від 03.04.09 р. про впровадження результатів дослідження в СТОВ «Гребінківське» Васильківського району Київської області, акт № 53 від 10.09.2009 р. про впровадження результатів наукового дослідження в фермерське господарство «Відродження» Володарського району Київської області, акт № 17 від 10.01.2012 р. про впровадження результатів наукового дослідження в ПОП «Агрофірма “Узинська”» Білоцерківського району Київської області).  

Системні теоретичні розробки дисертації використовуються в навчальному процесі Білоцерківського національного аграрного університету, Державної академії житлово-комунального господарства та ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні навчальних дисциплін – «Економіка праці», «Економіка підприємства»  та «Управління персоналом» (довідка № 01-12/403 від 08.04.2009 р., довідка № 01-12/34 від 14.04.2009 р., довідка від 23.01.2012 р.).     

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки теоретико-методичних і практичних засад удосконалення матеріального стимулювання працівників сільськогосподарського виробництва. 
Апробація результатів дисертації. Основні  теоретичні й практичні положення дисертаційної роботи доповідалися на таких міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, як «Наукові пошуки молоді у третьому тисячолітті» (м. Біла Церква, 2006, 2007 рр.); «Проблеми розвитку АПК в контексті вступу України до СОТ» (м. Луганськ, 2008 р.); «Наукові пошуки молоді у третьому тисячолітті» (м. Біла Церква, 2008 р.); «Інноваційні ідеї молоді в соціально-економічному розвитку України ХХІ століття» (м. Запоріжжя, 2008 р.); «Аграрна наука – виробництву: проблеми економічного розвитку АПК» (м. Біла Церква, 2008 р.), «Інноваційні процеси економічного та соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Тернопіль, 2009 р.);  «Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування» (м. Київ, 2009 р.); «Наукові пошуки молоді у третьому тисячолітті» (м. Біла Церква, 2009 р.);  «Проблеми формування та оцінки ефективності функціонування сучасних землегосподарських систем» (м. Київ, 2010 р.); «Аграрна наука – виробництву: проблеми економічного розвитку АПК» (м. Біла Церква, 2010 р.); «Організаційно-правові форми агропромислових формувань: стан, перспективи та вплив на розвиток сільських територій» (м. Київ, 2011 р.).

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 16 наукових праць загальним обсягом  6,49  друкованих аркушів, зокрема 11 статей у наукових фахових виданнях  загальним обсягом 5,73  друкованих аркушів.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й запропоновано нові підходи до вирішення наукового завдання, що полягає в подальшому розвитку теоретико-методичних та практичних засад дослідження  матеріального стимулювання працівників сільськогосподарського виробництва. Проведені дослідження дозволили обґрунтувати сутність матеріального стимулювання  та запропонувати науково-методичні підходи щодо способів його вдосконалення та  реалізації в практичній діяльності підприємств. Результати дослідження дають підстави для таких загальних висновків: 

1. На основі узагальнення наукової думки стосовно вартості й ціни трудових послуг робочої сили на ринку праці, трактувань матеріальної винагороди  сформульовано авторське визначення матеріального стимулювання праці як сукупність  засобів соціально-економічного характеру, які забезпечують гідну оцінку результатів праці,  спрямовані на  активізацію трудової діяльності  працівників з метою поліпшення індивідуального трудового внеску, показників діяльності суб’єкта господарювання на основі узгодження інтересів власника та найманого працівника, а також з урахування кон’юнктури ринку праці. Враховуючи особливості сільськогосподарського виробництва запропоновано у системі матеріального стимулювання трудової діяльності виокремлювати, по-перше, виплати, які входять до фонду оплати праці (основна, додаткова заробітна плата, заохочувальні та компенсаційні виплати), по-друге,  інші виплати, що не належать до фонду оплати праці й формують  соціальний пакет. 


Заробітною платою визначено винагороду, яку роботодавець виплачує працівникові за виконану  роботу з урахуванням його трудового внеску для відтворення й розвитку робочої сили, формування матеріальної зацікавленості в досягненні високих остаточних результатів праці. Доведено, що основним напрямом удосконалення  матеріального стимулювання у сільськогосподарському виробництві є  поліпшення її колективно-договірного  регулювання з метою максимального забезпечення відповідності фактичній вартості трудових послуг робочої сили. 

2. Стан оплати праці у сільськогосподарських підприємствах України  загалом і Київської області  зокрема свідчить про те, що матеріальне стимулювання працівників  сільського господарства можна оцінити як незадовільне: номінальний розмір заробітної плати є одним з найнижчих серед галузей економіки, залишається значною сума боргу з виплат заробітної плати, велику  частину у структурі заробітної плати займає натуральна оплата. Середньомісячна оплата праці у сільськогосподарських підприємствах Київської області у 2010 р. становила 1820 грн. Водночас мінімальна вартість робочої сили в сільському господарстві, розрахована відповідно до нормативних документів, мала б становити у 2010 р. майже 3,5 тис. грн. Порівняння наведених розмірів винагород свідчить, що фактична величина заробітної плати сільськогосподарських працівників не задовольняє їх життєві потреби, але з урахуванням  чинників, які  виражаються несприятливим співвідношенням попиту і пропозиції на ринку праці, забезпечується  можливість її утримування  на зазначеному рівні.  

3. Визначено, що соціальний пакет в сільськогосподарських підприємствах Київської області  доцільно  доповнити щонайменше заходами з управління робочим  часом,  такими як: нетрадиційні режими робочого часу (неповний робочий час, гнучкий робочий рік, альтернативний робочий час), нестандартні робочі місця (надомна праця), нестандартні організаційні форми зайнятості (найм за контрактом обмеженого терміну дії), що дасть можливість повніше  врахувати особливості сільськогосподарського виробництва у  матеріальному стимулюванні працівників. 

4.  На основі використання  кластерного аналізу  сільськогосподарського виробництва у  районах Київської області за двома факторними ознаками (продуктивність і оплата праці) встановлено наявність значної диференціації районів за згаданими ознаками. У першому  та другому кластерах продуктивність праці перевищує  у 2,5 та 4,8 рази, а в п’ятому та шостому – становить всього 61 % та 13 % її середньообласного значення. При цьому рівень оплати праці в першому та в п’ятому кластерах є майже однаковим і становить 91 % від середньообласного значення. Це дає підстави для висновку, що у ряді кластерів  існують можливості підвищення оплати праці на основі досягнутого рівня її продуктивності. 

5. Дослідження стану матеріального стимулювання на рівні господарств різних організаційно-правових форм господарювання  за допомогою регресійного аналізу показало, що такі фактори, як валова продукція на 1 га сільськогосподарських угідь, прибуток на одного працівника, фондоозброєність  не мають істотного впливу на середньорічний рівень оплати праці одного працівника (результативна ознака). Тому побудовано однофакторну модель залежності оплати праці від її продуктивності, що   свідчить про зростання впливу фактору продуктивності праці на розмір середньорічної оплати праці, що  підтверджує можливість підвищення продуктивності праці за рахунок удосконалення форм матеріального стимулювання праці.  

6. Матеріальне стимулювання праці варто розглядати з урахуванням стану галузі та показників її ефективності, які формуються під впливом зовнішніх і внутрішніх факторів. При цьому на рівні конкретного підприємства доцільно визначати розмір коштів, які можна спрямувати на оплату праці й додаткове стимулювання, використовуючи баланс надходжень і витрат. Врахування різниці коштів від реалізації продукції за найбільш сприятливими цінами, бюджетних дотацій тощо на кінець певного звітного періоду дає можливість переходу на більш високий рівень оплати праці в сільськогосподарських підприємствах, тобто  виплати працівникам доплат і премій. 


7. Враховуючи зарубіжний  досвід визначення матеріальних винагород, зокрема систему грейдування,  запропоновано впровадити схему посадових окладів для працівників сільськогосподарських підприємств і  положення про преміювання в умовах нестабільних ринкових відносин. За основу у схемі доцільно взяти бальну оцінку посад, визначення цінності посад та встановлення розміру грейду. Запропонована система преміювання повинна бути зорієнтована на досягнення стратегічних, конкретних, планових завдань підприємства, їх пріоритетність  для працівників, однозначні та вимірні критерії для нарахування премій.  Введення такої системи матеріального стимулювання дозволить забезпечити  стимулюючий вплив на працівників залежно від ефективності виконання ними перспективних завдань підприємства та досягнення  стратегічних цілей.

8.  З метою поліпшення  матеріального стимулювання нами запропоновано використання  диференційованих  і недиференційованих  нормоутворювальних чинників в процесі  формування матеріальних винагород при впровадженні нової техніки в сільськогосподарському виробництві. На основі їх використання обґрунтовано порядок визначення відрядних розцінок за виконаний обсяг робіт при застосуванні як новітньої (зарубіжної), так і  вітчизняної техніки, що забезпечить можливості більш ефективного матеріального стимулювання працівників та орієнтацію їх інтересів на реалізацію інноваційної стратегії відтворення сільськогосподарського виробництва.
       9. Доведено, що домінантою напруженості соціально-трудових відносин залишаються протиріччя в оплаті праці.  Їх подолання є неможливим без активізації соціального діалогу. Саме тому в дисертації обґрунтовано процедуру укладання індивідуального трудового договору працівника з роботодавцем, конкретизуючи їх взаємовідносини й чіткіше закріплюючи права і обов’язків сторін на умовах  обов’язкової реєстрації органами податкових служб. Запровадження такого підходу  створює важливі додаткові можливості більшої соціальної захищеності найманих працівників та легалізації їх доходів.
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