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· ВСТУПЛЕНИЕ
Характер и особенности транспортных процессов в Украине с вектором на евроинтеграцию обусловливают поиск новых форм и активизации хозяйственной деятельности во всех сферах транспортного комплекса страны – железнодорожном, морском, автомобильном, речном. Транспортный комплекс как сложная, интегрированная и динамическая система осуществляет широкий обмен продукцией, товарами и пассажирами как внутри страны, так и за ее пределами, формируя и обеспечивая развитие транспортно-экономических отношений и сеть взаимосвязанных социально-экономических процессов, обеспечивая воспроизводство ресурсного и производственного потенциала. Учитывая то, что транспорт вырабатывает 11% объема валовой прибавочной стоимости продукции и сосредоточивает 38% стоимости основных средств производства, стабильно осуществляя транспортный процесс, уровень его развития как важнейшей инфраструктурной сферы отстает от развития отраслей основного производства, что обусловило возникновение диспропорций в его развитии и управлении. 

Транспорт, осуществляя перевозки разнообразных видов продукции, предоставляя транспортные услуги, влияет на развитие основных сфер экономики, находясь в зависимости от уровня их развития. Особенно значима его роль в функционировании агропромышленного комплекса (АПК), который, объединяя свыше 80 подотраслей и производств, вырабатывая большое количество продовольственной продукции различного вида и назначения, столь необходимой для обеспечения жизнедеятельности населения, характеризуется широким спектром ее перемещения как по территории страны, так и за ее пределами. Отдельные виды продукции АПК имеют стратегическое значение и формируют крупные масштабные экспортные поставки, которые осуществляются всеми видами транспорта, но в особенности морским.

Состояние и развитие морского транспорта, которое направлено на снижение эксплуатационных затрат, а также на обеспечение высокого качества транспортных услуг, требует радикальных изменений и совершенствования системы управления транспортными перевозками при возрастании роли использования высокотехнологичных средств, инструментов планирования и контроля, регуляторного влияния на безопасную эксплуатацию водного транспорта. Для повышения эффективности управления транспортными перевозками грузов, в частности продукции АПК, необходимо руководствоваться достоверной информации о безопасности транспортируемой продукции. Такая информация играет решающую роль, особенно в отношении таких видов грузов, как зерно, сахар, подсолнечник, минеральные удобрения, металлолом и т.д.

Современное состояние производственно – технической базы и технологический уровень перевозок грузов АПК по многим параметрам не соответствует европейским стандартам качества предоставления транспортных услуг и могут стать барьером для стабильного социально-экономического развития страны. Это требует проведения исследований по состоянию работы объектов транспорта, условиям транспортировки продукции АПК, формированию информационного обеспечения менеджмента предприятий транспортного комплекса на основании идентификации информационных потоков о содержании груза, его безопасности. Требуют углубленного изучения и научного обоснования система показателей оценки качества реализации функций управления транспортными перевозками агропромышленной продукции морским транспортом, внедрение современных информационных технологий.
Особенное значение приобретает эта проблема в связи с выполнением Украиной международных соглашений по перевозке грузов и охране окружающей среды. Требуют дальнейшего исследования вопросы построения системы экологической безопасности транспортного предприятия, оценки информационных рисков и внедрения новых нормативно-правовых документов, подтверждающих безопасность груза.
Теоретико-методологическая база и практические аспекты развития транспорта, в частности морского, его организационно-управленческие рычаги частично были исследованы в работах А. Бакаева, М. Бутко, А. Гранберга, М. Гладия, П. Диканя, Л. Зайончика, В. Ильчука, М. Котлубая, Ю. Кулаева, В. Коби, Т. Лозовой, М. Макаренко, И. Олийченко, Ю. Пащенка, Т. Пепи, П. Подлесного, Е. Сыча, Л. Чернюк, О. Яроша. Их работы являются весомым вкладом в дальнейшее обоснование направлений стабильного функционирования транспортной сети страны. Однако остаются нерешенными проблемы развития отдельных видов транспорта, в частности оптимизации их грузовых перевозок и продукции АПК, особенно на основе информационных процессов управления.

Актуальность, научная и практическая значимость указанных вопросов обусловила выбор темы диссертационного исследования, определила предмет, объект, цель и задачи работы.
Связь работы с научными программами. Диссертационная работа выполнена согласно плану научно-исследовательской работы Черниговского государственного технологического университета Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины. Автор принял участие в разработке по теме: «Підвищення ефективності функціонування та розвитку транспорту, зв’язку та інших галузей економіки» (номер государственной регистрации 0104U005466/1), в рамках которой автором разработаны мероприятия по усовершенствованию управления транспортной отраслью, включая морские перевозки продукции АПК. По теме ІІІ-7-06/90 Института проблем рынка и экономико-экологических исследований НАН Украины «Економічні чинники розвитку в Україні прогресивних транспортно-технологічних систем» (номер государственной регистрации 0110U001204), автором разработаны методологические основы экологической безопасности при перевозке грузов продовольственного назначения морским транспортом и проведена структуризация систем информационного обеспечения грузоперевозок.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является обоснование теоретико-методологических основ и разработка практических рекомендаций по формированию системы информационного обеспечения перевозки транспортными предприятиями агропромышленной продукции.

Достижение поставленной цели обусловило постановку и решение следующих задач:

- углубить теоретические основы формирования и функционирования системы информационного обеспечения транспортировки грузов, в частности агропромышленной продукции;

- расширить понятийный аппарат системы перевозок, в частности дополнить его дефиницией «производственно-транспортный комплекс», и дать ему содержательную характеристику;

- раскрыть сущностные признаки и особенности характеристик транспортного комплекса, определить его роль в развитии АПК Украины;

- исследовать процесс определения безопасности грузов АПК в рамках существующей организационной структуры производственно-транспортного комплекса;

- обобщить современные направления и методические подходы к оценке процесса управления системой безопасности морских перевозок агропромышленной продукции;

- определить роль информационных потоков в управлении транспортным комплексом, обобщить практический и методологический опыт по вопросам информационного обеспечения процесса безопасности транспортировки продовольственной продукции;

- разработать принципиально новые критерии проектирования экологического мониторинга транспортного комплекса для обеспечения его эффективного функционирования;

- проанализировать существующие модели информационного обеспечения

производственно-транспортного комплекса и разработать проект нормативно-правового сопровождения груза;

- разработать методическое обеспечение и способы прогнозных расчетов формирования опасных зон транспортного предприятия при перевозке продовольственных грузов в АПК;

- обосновать концептуальную модель информационного обеспечения управления производственно-транспортным комплексом при осуществлении перевозок продукции АПК.

Объектом исследования является процесс управления субъектами транспорта при осуществлении грузоперевозок продукции АПК.

Предметом исследования являются теоретико-методологические подходы и прикладные аспекты информационного обеспечения процесса управления системой безопасности перевозок сельскохозяйственных грузов и продукции перерабатывающей промышленности транспортными предприятиями.

Методы исследования. Методологической основой исследования являются фундаментальные положения экономической науки, методы системного анализа, труды отечественных и зарубежных ученых и специалистов по вопросам развития транспорта, формирования систем информационного обеспечения процессов принятия управленческих решений, по транспортным перевозкам агропромышленной продукции.

Для решения поставленных в диссертации задач использованы такие общенаучные методы: структурно-логического анализа – для построения логики и структуры функционирования взаимосвязанных отраслей экономики; сравнительных характеристик – для определения факторов, влияющих на эффективность подсистем информационной системы производственно-транспортного комплекса; анализа и синтеза – для оценки состояния и исследования перспектив информационных систем транспортных предприятий; структуризации целей – для изучения закономерностей и противоречий управления информационными потоками транспортными предприятиями; графический – для оформления выводов проведенных исследований; экспертных оценок – для проведения оценки и анализа информационных потоков в процессе перевозки агропромышленной продукции.

Информационную базу исследования составили нормативно-правовые акты Украины, материалы Государственной службы статистики и Министерства инфраструктуры Украины, Министерства аграрной политики и продовольствия Украины, монографии, статьи отечественных и зарубежных ученых, а также практиков по проблемам информационного обеспечения управления безопасностью перевозок продукции АПК.

Научная новизна полученных результатов заключается в углублении теоретических основ и разработке методических рекомендаций по формированию системы информационного обеспечения процесса управления системой безопасности морских перевозок грузов. 

Основные положения диссертационной работы, которые определяют ее научную новизну, заключаются в следующем:

впервые: 

- обоснованы теоретико-методологические основы и разработаны практические рекомендации по формированию системы информационного обеспечения грузоперевозок в контексте создания комплексной информационной системы управления безопасной транспортировкой продукции АПК;

усовершенствованы: 

- система комплексного количественного и качественного анализа тенденций производства различных видов продукции АПК, в частности сельскохозяйственной, определение ее экспортных параметров, в отличие от существующих подходов, включает цену и использование в экспортно-импортных операциях отдельных видов транспорта;

- научные подходы и базовые положения формирования и функционирования системы перевозок грузов АПК отдельными видами транспорта, которые по сравнению с существующими взглядами определяют приоритеты их наращивания в перспективе;

- методические основы информационного обеспечения процесса управления системой безопасности транспортных перевозок грузов на основании идентификации информационных потоков, которые по-новому формируют соответствующие взаимосвязи и направляют их на качественное решение современных задач менеджмента;

- структура и содержание процесса управления системой безопасности транспортных перевозок продовольственных грузов, которая, в отличие от существующих, базируется на рациональном сочетании новых информационных технологий и оценке рисков транспортировки продукции АПК;

- организационно-экономический механизм и основные факторы, определяющие процесс формирования и реализации информационной системы безопасности, а также основные направления экологизации транспортного процесса продукции сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности;

- нормативно-правовое поле регламентации и регулирования безопасной деятельности транспортных предприятий при осуществлении перевозок продукции АПК;

получили дальнейшее развитие:

- понятийный аппарат транспортной деятельности, который дополнен категорией «производственно-транспортный комплекс», представляющий собой субъект, который осуществляет не только перевозки грузов, но и включает весь спектр работ, связанных с учетом особенностей продовольственной продукции в процессе транспортировки;

- определение и оценка транзитного потенциала страны, роли отдельных составляющих, а также структурно-динамические изменения в транзитных перевозках; их элементов;

- практические рекомендации по управлению информационными потоками производственно-транспортного комплекса путем определения функциональных подсистем системы управления;

- методический подход к оценке уровня реализации функций управления производственно-транспортным комплексом, который позволяет эффективно перераспределять информационные потоки;

- критериальная оценка качества управления безопасностью перевозок продукции АПК, позволяющая минимизировать функционально неоправданные расходы.

Практическое значение полученных результатов заключается в том, что субъекты транспортного комплекса получают систему информационного управления и интегрированную в нее подсистему принятия управленческих решений по экологической безопасности, адекватных современным условиям управления процессами перевозки грузов АПК. Это позволяет повысить эффективность и качество управленческих решений; оперативность операционной деятельности производственно-транспортного комплекса в результате возможности гибкого реагирования на все изменения в производственной ситуации.

Полученные результаты диссертационной работы использованы в научной деятельности Института проблем рынка и экономико-экологических исследований Национальной академии наук Украины при разработке темы «Экономические факторы развития в Украине прогрессивных транспортно-технологических систем» (справка № 20/6 от 05.01.2012 г.); Международной академии менеджмента Российской Федерации – при разработке модели информационного обеспечения морской отрасли для органов государственного управления транспортной сферы (справка № 16/21-04 от 30.01.2012 г.); Бюро «Веритас Сертификейшен Украина» ( международного органа по внедрению в Украине международных стандартов менеджмента) – при проведении экологического мониторинга грузов (справка № RTM 972-11/VT от 28.11.2011 г.); Международного агентства «Nordic Hamburg» – при формировании требований к нормативно-правовой документации по перевозке грузов (справка № 83 от 01.12.2011 г.).

Отдельные результаты диссертационной работы используются в учебном процессе Открытого международного университета развития человека «Украина» при преподавании дисциплин: «Информационные системы в менеджменте», «Основы стандартизации и сертификации», «Экономика производства», «Экологическая безопасность» (справка № 1/25- 79 от 03.10.2011 г.), а также в курсовом и дипломном проектировании в Академии муниципального управления (справка № 01-21 от 07.02.2011 г.).

Личный вклад соискателя. Диссертация является самостоятельно выполненной научной работой, в которой изложены авторские разработки по информационному обеспечению процесса управления транспортными перевозками продукции АПК. Опубликованные научные работы содержат положения, выводы и предложения, сформулированные лично автором. Из научных работ, опубликованных в соавторстве, в диссертации использованы лишь те идеи и положения, которые являются результатом личной работы.

Апробации результатов диссертации. Основные результаты и выводы диссертационного исследования докладывались и получили положительную оценку на научно-практической конференции «Технико-экономическая безопасность регионов как условие устойчивого развития Украины» (г. Львов, 2002 г.); 54-й научной конференции «Судовождение: наука и практика» (г. Одесса, 2002 г.), 4-й международной научно-практической конференции «Рынок услуг комплексных транспортных систем и прикладные проблемы логистики» (г. Киев, 2002 г.); международной научно-практической конференции «Водные ресурсы на рубеже XXI в. Проблемы рационального использования, охраны и воспроизводства» (г. Киев, 2003 г.), 2-й научно-методической конференции «Безопасность жизни и деятельности человека – образование, наука, практика» (г. Киев, 2003 г.), 7-й международной научно-методической конференции «Безопасность жизни и деятельности человека – образование, наука, практика» (г. Николаев, 2008 г.), научно-практической конференции «Инновационно-ориентированные принципы максимального использования потенциальных возможностей производства в условиях евроинтеграции» (г. Тернополь, 2010 г.); международной научно-практической конференции «Проблемы формирования и развития инновационной инфраструктуры» (г. Львов, 2011 г.); международной научно-практической конференции «Формирование и развитие трудового потенциала Украины: проблемы и перспективы» (г. Луганск, 2011 г.); 9-й всеукраинской научно-практической конференции «Менеджмент предпринимательской деятельности» (г. Симферополь, 2011 г.), 2-й международной научно-практической конференции «Приоритеты новой экономики знаний в XXI веке» (г. Днепропетровск, 2011 г.). 

Публикации. По теме диссертационной работы опубликовано 19 научных работ общим объемом 7,6 п. л., Из которых 4,9 принадлежат лично автору, в том числе шесть статей в профессиональных научных изданиях, два учебных пособия в соавторстве и одиннадцать в материалах научных конференциях.

Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех разделов, заключения, списка использованных источников и приложений. Полный объем диссертации составляет 211 страниц компьютерного текста, в том числе основной текст составляет 195 страниц. Материалы диссертации проиллюстрированы 15 рисунками, 13 таблицами и включают 3 приложения. Список использованных литературных источников включает 187 наименований.
ВЫВОДЫ

В диссертации изложены теоретическое обобщение и новое решение научной задачи, заключающейся в разработке информационного обеспечения управления системой транспортных перевозок грузов АПК. Основные научные выводы и рекомендации, полученные в диссертационной работе, заключаются в следующем:

1. Создание благоприятных условий для повышения эффективности производства, усовершенствование системы экономических связей, обеспечение оптимального социально-экономического развития страны и ее регионов в значительной степени зависит от развития транспорта, который обеспечивает как оптимизацию развития хозяйства страны на основании формирования и функционирования транспортно-экономических связей, так и условий жизни всего общества. Он является важным инструментом решения современных и перспективных задач социально-экономического развития страны и ее региональных систем, их международного сотрудничества, осуществляя перемещение грузов и людей как между хозяйственными объектами, регионами, так за пределами страны. Транспортная система – это такое территориальное объединение сети путей сообщения, технических средств и служб перевозок, которое соединяет все виды транспорта и все звенья транспортного процесса в их взаимосвязи, обеспечивает реализацию транспортно-экономических связей с целью успешного функционирования хозяйственного комплекса страны. По объему продукции предприятия транспорта и связи в валовой прибавочной стоимости страны составляют 11%, а удельный вес его основных средств производства в общей их составляет 38,4%.

Работу транспортной системы, которая объединяет в единый комплекс все виды транспорта, обеспечивает транспортная инфраструктура, включающая в себя пути сообщения, подвижной состав, погрузочно-разгрузочное хозяйство и другие производства и организации, осуществляющие погрузку, разгрузку и перевалку грузов, а также средства управления и связи, разноплановое техническое оборудование. Все виды транспорта в транспортной системе взаимодействуют между собой, осуществляя транспортно-перевозочный процесс – перевозку продукции различного вида, в частности продукции АПК как важнейшего условия обеспечения жизнедеятельности населения страны.

Продукция АПК характеризуется многообразием разных видов: в сфере сельского хозяйства как основного его звена – зерновые культуры (пшеница, рожь, кукуруза, ячмень, зернобобовые), сахарная свекла, подсолнечник, овощи, фрукты, молочное и мясное сырье; в сфере пищевой промышленности как его составляющей – масло подсолнечное, сахар, мука, молочная продукция, мясная продукция, кондитерские изделия¸ хлебобулочные продукты и т.д. В работе определены объемы и динамика как выработки агропромышленной продукции, так и ее перевозки всеми видами транспорта внутри страны и за ее пределами, в особенности экспортные поставки морским транспортом, определена роль транспорта в развитии АПК. Установлено, что морские грузоперевозки имеют большое значение для экономики Украины. Это обусловлено выгодным экономическим положением государства на пересечении евро-азиатских транспортных коммуникаций, стратегически связующим звеном между Центральной, Юго-Восточной Европой и странами Ближнего Востока и Юго-Восточной Азии. Поэтому морской транспорт следует рассматривать как важное национальное достояние – фактор обеспечения национальной безопасности и экономического развития.

2. Основная деятельность любого вида транспорта в транспортной системе страны состоит в перевозочном процессе как взаимосвязанном и взаимообусловленном перемещении грузов, пространственно-временном изменении их состояния. Так как каждый вид транспорта имеет сложную внутреннюю структуру и развитые внешние связи, то это порождает огромный объем входной, директивной и нормативной информации. Эффективное использование информационного потенциала и его ресурсов возможно на основании внедрения информационных систем различного уровня и назначения.

В свою очередь, включение Украины в глобальные грузопотоки, а также расширение экспортных операций с транзитными грузами требуют современных оперативных технических и технологических аспектов в рамках требований ВТО. В этой связи возникает проблема создания унифицированной системы национальных правил по организации смешанных схем перевозок транзитных грузов с участием морского транспорта, железной дороги, автомобильного транспорта, т.е. постепенного перехода к внедрению признанных в мире транспортно-технологических схем (ТТС) (в частности, нефтеналивной, контейнерной, хлебно-зерновой, угольной, рудной), что требует наряду с другими ресурсами и информационных. За последние тридцать лет объем доступной информации резко вырос, а с внедрением новых коммуникационных технологий во много раз увеличилась скорость доступа к информации. Это явление имеет всеобъемлющий характер, и свойственно как для страны, так и за ее пределами.

Информация – один из основных факторов, который определяет развитие технологии и ресурсов в целом. При этом важным является понимание не только взаимосвязи развития индустрии информации в транспортной отрасли, компьютеризации, информационных технологий с процессом информатизации, но и определение уровня и степени влияния ее на сферу управления транспортным комплексом. Такие свойства информации как ресурса, фактора производства и создания знания требуют и исследования утилитарных методов и принципов организации информации. 
С этой целью в диссертации разработаны практические рекомендаций для обоснованного внедрения корпоративных принципов как наиболее перспективных в условиях роста стоимости информационных процессов и глобализации мирового информационного пространства.

Следует отметить, что в сложном и масштабном транспортном комплексе Украины, в частности в морском, интенсивно развиваются и внедряются современные информационные технологии, автоматизированные системы управления морскими перевозками, автоматизированные системы управления пассажирскими перевозками. С 2010 года начаты работы для обеспечения перехода на единую систему управления морскими перевозками, что обеспечит активизацию и повышение деятельности транспортных операций.

3. Эффективная работа региональных рынков транспортных услуг зависит от масштабов и своевременности осуществления перевозочного процесса, качества перевозимой продукции, ее экологической чистоты.

В формировании системы обеспечения безопасных перевозок грузов, в том числе и продукции АПК, важную роль играет экологизация всей транспортной системы страны и ее регионов, а также отдельных видов транспорта. Под экологической безопасностью понимаем условия, при которых отсутствуют факторы, приводящие к нарушению экологического равновесия в определенной среде, вызывающие напряженное состояние во взаимоотношениях между обществом и природой и влияющие на среду обитания живых организмов. 

В работе определено, что на современном этапе управления транспортными грузоперевозками, в частности продукции АПК, не уделяется должного внимания экологической безопасности, контролю показателей радиационного фона грузов. Потребность в этом возникает, когда в условиях экономического пространства становится очевидной недостаточная результативность механизмов регулирования грузопотоками. На основании получения в процессе исследования данных разработаны практические рекомендации по выработке эффективного информационного обеспечения управленческих решений при управлении грузоперевозками на транспорте.

4. В условиях постоянного роста объемов информации в транспортной отрасли вся система информационного обеспечения принятия управленческих решений должна быть адаптирована к современным условиям хозяйствования. Одним из важнейших элементов, влияющих на повышение эффективности управления объектами транспорта (морским судном, автопредприятием, железной дорогой) в условиях рыночных отношений, является создание функциональной информационной системы.

Сформулированы научно-практические рекомендации по управлению информационными потоками транспортного предприятия путем выделения функциональных подсистем – технологической, логистической, документальной. Выделены функции управления, характерные для производственно-транспортного комплекса, осуществлена классификация видов опасностей по подсистемам. Проанализировано влияние опасностей управления судном отдельно по подсистемам с определением значимости функций управления, что позволило исследовать характер информационных потоков в зависимости от источников их формирования.
Представленная модель управления информационными потоками охватывает совокупность задач предприятия в комплексе, отображая всю сложность взаимосвязей. Это не совокупность разрозненных автоматизированных задач, а комплекс программ, которому присущи свойства сложной системы: сложность иерархической структуры, множественность функциональных целей, динамичность в работе при обеспечении управления процессами, имеющими стохастический характер, многофункциональность. 

Основные положения современной модели управления информационными потоками могут быть использованы на других видах транспорта с учетом их особенностей, специфики транспортного перевозочного процесса

5. Сложный процесс транспортировки разнообразной продукции, в частности продукции АПК, требует не только формирования системы информационного обеспечения эксплуатации объектов различных видов транспорта, но и ее систематизации для принятия верных управленческих решений. 

Предложенный подход к моделированию системы принятия решений по обеспечению экологической безопасности обеспечит требуемую их эффективность и согласованность во всех звеньях эксплуатации производственно-транспортного комплекса и управления перевозочным процессом.

6. Доказано, что необходимым условием эффективного управления предприятием транспорта в процессе перевозки продукции АПК является качественная коммуникативная система, которая создает информационную среду по основным экологическим показателям грузов, в т.ч. экологическим.

Определено, что система перевозок практически не учитывает экологическую составляющую, что является принципиальным отличием современных условий грузоперевозок, особенно морским транспортом.

7. На основе системного подхода исследованы промышленные предприятия транспорта, определена роль информационных потоков в управлении ими, усовершенствованы методические основы формирования информационного обеспечения процесса управления производственно-транспортным комплексом на основании идентификации содержания потоков, образующих соответствующие взаимосвязи, направленные на качественное решение задач менеджмента.

Углублен и расширен методический подход к оценке уровня реализации функций управления предприятиями, что способствует эффективному перераспределению информационных потоков. 

8. Обоснована целесообразность и разработан механизм осуществления экологического мониторинга транспортного предприятия на всех этапах жизненного цикла функционирования транспортного комплекса, а также необходимость создания специального координационного совета как коллегиального органа в составе специалистов радиоэкологической безопасности всех уровней.

9. Продукция АПК, отдельные ее виды, в особенности зерно, подсолнечные семена, сахарная продукция, имеют стратегическое значение, составляют стратегический продовольственный потенциал, обеспечивая продовольственную безопасность страны. В работе рассмотрена одна из основных составляющих экологической безопасности – экологическая компонента. В результате исследования разработана концептуальная модель комплексной информационной системы управления перевозками грузов транспортом, предусматривающей ряд составляющих, что в комплексе решает задачу обеспечения экологической безопасности при транспортировке грузов, в том числе продукции АПК. В процессе исследования определены основные этапы диагностики, сформулированы подходы к определению многочисленных значений каждой составляющей, разработаны методика и критерии диагностики экологизации ПТК с учетом существующего состояния и специфических особенностей предоставления услуг.

10. Подтверждено, что в условиях рынка нельзя ограничиваться одной традиционной целью – повышение прибыли. Этот важный показатель совместно с другими (доходы, расходы, рентабельность, фонд развития и др.) должен быть компонентом комплексных целей, т.е. субъективным фактором, отражающим доминирующую роль транспортного процесса при перевозке продукции АПК.

Научные положения и выводы, полученные в диссертации, свидетельствуют о дальнейшем развитии экономической науки, а их практическое использование может способствовать развитию национальных транспортных компаний и укреплению их позиций на международном рынке транспортных услуг.
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