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ВСТУП

Актуальність теми.
У межах єдиного соціального простору проживають різні культурні та етнічні групи, що приводить до посилення міжкультурних контактів, а їх благополучне спільне співіснування вимагає підтримки гармонійних міжкультурних відносин.
Соціальна адаптація населення України є однією з неодмінних умов розвитку суспільства. Вироблення цим суспільством ефективних стратегій соціальної поведінки забезпечує безперервність відтворення соціального життя. Найбільш гостро потребу в таких стратегіях відчувають етнічні меншини як групи, здатні до зміни стереотипів свідомості і поведінки.

Вкорінені етнічні групи України змушені адаптуватися не стільки до зовнішнього, об’єктивно існуючого середовища, скільки до соціального простору, який вони в сукупності створюють. Особливістю в цьому випадку стає проектування свого життя, способи соціальних відносин. При цьому не можна забувати про те, що в рамках однієї етногрупи існує як групова, так і внутрішньогрупова диференціація адаптивних стратегій.

Етногрупи вибирають або самостійно конструюють певні способи поведінки або характер дій, спрямовані, у тому числі, і на соціальне відтворення.
Враховуючи специфіку сучасного соціуму, що характеризується динамічними змінами, найбільш ефективною буде саме та стратегія, яку обирають етнічні групи і яка дозволяє їм мобільно пристосовуватися до суспільних перетворень із мінімальними ресурсозатратами, вибирати ті шляхи самореалізації, які є найбільш комфортними і оптимальними з їхнього погляду для соціалізації в соціумі. У той же час процес вибору стратегій пов’язаний з непередбаченими наслідками як для особистості, так і для суспільства.

Сучасність істотно змінює характер взаємодії між етнічними групами в поліетнічному суспільстві, змінюючи уявлення про соціальний час і простір. Соціальні групи та індивіди мають можливість плюралістичного вибору життєвих стратегій, зміни своєї ідентифікації, що, в остаточному підсумку, радикально впливає на характер взаємодії як індивідів, так і соціальних груп. Ця тенденція простежується в етносоціальних групах.

Аналіз особливостей адаптації дозволяє розширити розуміння процесів громадського життя як системи, здатної до самоорганізації.

Поняття адаптації має статус загальнонаукової категорії, її виникнення бере початок з біології і розвивається на стику наук – філософії, культурної та соціальної антропології, культурології, етнології, психології, соціальній психології, соціології, тощо.

Тема адаптації була предметом вивчення мислителів філософії – В.Верещагіна, Г.Гегеля, Ж.Сартра та ін.

Дослідження адаптації ведуться в різних напрямках виключаючих комплексний підхід, що ускладнює формулювання чіткого розуміння таких категорій, як ((соціальна адаптація” ((стратегії соціальної адаптації”. Серед психологів, психіатрів і соціальних психологів коло проблем адаптації і розуміння соціальної адаптації представлене у роботах Г.Андрєєвої, Г.Балла, І.Георгієвої, О.Леонтьєва, А.Налчаджяна, Ж.Піаже, Л.Собчик, Л.Філіпса, та ін. 
Розвиток проблем соціальної адаптації в соціологічній думці починається з робіт Ф.Знанецького, Г.Спенсера. Їх ідеї вплинули на бачення соціальної адаптації у рамках класичного структурно-функціонального підходу – М.Вебер, Е.Дюркгейм, Р.Мертон, Т.Парсонс, А.Редкліфф-Браун, Н.Дж.Смелзер, проблеми і типології соціальної адаптації відображені в роботах і сучасних вчених – Л.Гордон, Л.Корель, Т.Стефаненко, Л.Шпак та ін. Питаннями етнокультурної адаптації займалися окрім антропологів, етнологів, соціальних психологів також і соціологи. Дослідження вчених цих наук дають змогу провести детальніший аналіз сутності етносоціологічних феноменів адаптації – І.Бабікер, С.Бочнер, Р.Кохран, Дж.Кох, Н.Лебедєва, М.Шульга. З поняттям ((акультурація”, як синонімом етнокультурної адаптації нас знайомлять роботи М.Герсковіца, Т.Грейвза, Р.Редфілда, з класифікацією, що описує міжетнічні взаємодії – М.Абрамова, П.Бергер, Дж.В. Беррі, С.Бочнер та ін.

Роботи сучасних російських – О.Богатова, Ю.Бромлея, Г.Гачева, Т.Грушевицької, Л.Дробіжевої, В.Крисько, Н.Лєбєдєвої, Е.Маркаряна, С.Стефаненко – та українських вчених – А.Бандурки, А.Бароніна, В.Горового, В.Євтуха, І.Кононова, В.Наулка, В.Онищука, Н.Паніної, О. Пеліна, В.Пилипенка, Н.Побєди, М.Саппи, К.Чернової, М.Шульги – дають можливість розглянути явище адаптації з позиції свідків процесу становлення окремих етнічних меншин в незалежних державах після розпаду Радянського Союзу.
Поняття інтеграція, як і адаптація, є міждисциплінарною категорією, яку розглядають філософи, психологи, політологи, соціологи, етносоціологи, тощо. В соціології питанням інтеграції присвячені роботи представників структурного функціоналізму – Е.Дюркгейм, Т.Парсонс, Н.Дж.Смелзер. Серед сучасних вчених виділимо В.Євтуха, Н.Паніну, К.Чернову та ін.

Вивчення стратегій соціальної адаптації і їх ролі у суспільному розвитку займає одне з найважливіших місць у вітчизняній і закордонній науковій літературі. З позицій етносоціологічного підходу важливою є класифікація С.Бочнера, поставлені ним проблемні питання в напрямку інтеграції розвивають В.Горовий, В.Пилипенко, І.Цепкова, В.Шемятенков, Е.Шилз та ін. Для розроблення адаптивно-інтегративних механізмів функціонування етносу за основу були прийняті роботи психологів та психоаналітиків – Г.Андрєєвої, Г.Ліндцей, А.Налчаджяна, Г.Фрейд, З.Фрейда, К.Холла.
Суперечливість процесу адаптації при розгляді її стратегій етносоціальної адаптації значно ускладнює діалектичний аналіз.

Виходячи з аналізу ступеня вивченості теми, дослідження адаптивних стратегій конкретно взятої етногрупи в окремо взятому регіоні, роботи – Α.Ганчева, Н.Державіна, О.Каковкіна, А.Кіссе, С.Коч, О.Пригаріна, I.Пушкова, Е.Стоянова, І.Стоянова, дозволили доповнити уявлення про особливості адаптації болгарської меншини з урахуванням регіональної специфіки.
Таким чином, сутністю наукової проблеми, на розв’язання якої спрямована робота, є здійснення аналізу адаптивно-інтегративних механізмів функціонування етногруп, що дають ключ до розуміння нових форм відносин людини із суспільством, до прогнозування динаміки їх поведінки.
Обґрунтування вибору територіального простору та об’єкта дослідження.

Поліетнічність продовжує бути найбільш яскравим маркером регіону, вона визначає інтенсивність багатьох сучасних процесів: демографічні, міграційні, соціальної динаміки, впливає на формування електоральної карти держави і безумовно визначає багато економічних процесів.

Етнічна структура України виглядає за даними останнього перепису населення (2001 року) наступним чином: українці склали 37 млн. 541 тис. 700 чол., росіяни – 8 млн. 334 тис. 100 чол., білоруси – 275 тис. 800 чол., молдавани – 258 тис. 600 чол., кримські татари – 248 тис. 200 чол., і на шостому місці в етнічній структурі серед всіх громадян України загальна кількість людей, що визначили себе як болгари, склала 204 тис. 600 чол., це  0,4% населення держави (37]. У двох областях України болгари посідають третє місце – Одеській і Запорізькій, уступаючи лише традиційному українському та російському населенню. В Одеській області проживає три чверті всієї групи держави – більше 150 тис., або 6,1% від усього населення області, в Запорізькій – 27,7 тис. болгар або 1,4%. Більшість інших груп болгар України проживає також на своїх історичних місцях – у Миколаївській, Донецькій, Кіровоградській областях. Проглядається тенденція переселення болгар у м. Київ, сьогодні в ньому проживає близько 5 тис. чол. [50, с.46], це обумовило наш вибір об’єкта дослідження.

Серед всіх регіонів України, південно-український вирізняється найбільш інтенсивним розвитком за участю етнічних груп. В ньому населення болгар склало: в Одеській області – 73,0%, в Миколаївській області – 3,0%, в АР Крим – 1,0%, в Херсонській області – 0,49%. Такі дані дозволили обмежити заявлений південно-український регіон однією, найбільш заселеною представниками болгарської національності областю – Одеською, що історично була зоною контакту різних цивілізацій, етносів, культур і релігій, і на території якої здавна мешкають болгари, зберігаючи до сьогоднішнього часу архаїчний стан болгарської мови, побут, народні звичаї, традиції, фольклор, національну кухню та інше. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Обраний напрям дослідження пов’язаний з темою кафедри соціології Інституту соціальних наук Одеського національного університету імені І.І.Мечникова ((Дослідження інституційних змін і пошук нової ідентичності (регіональний аспект)” (номер державної реєстрації 0107U005075).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у виявленні та вивченні роботи адаптивно-інтегративних механізмів функціонування етнічних меншин в сучасному суспільстві, що трансформується.

Відповідно до заданої мети визначено такі дослідницькі завдання:

	-
	проаналізувати закордонні та вітчизняні теоретико-методологічні підходи до проблеми вивчення соціальної адаптації, її стратегій та механізмів;

	-
	визначити особливості стратегії соціальної адаптації (акультурації) болгарської етногрупи у сучасному суспільстві;

	-
	здійснити аналіз соціально-історичних особливостей процесу соціальної адаптації болгарської етнічної групи на території Одещини;

	-
	з’ясувати специфіку реалізації інтегративних механізмів (стратегії соціальної адаптації) функціонування болгарської меншини в окремо взятому регіоні;

	-
	виявити характерні риси регіональної специфіки функціонування адаптивно-інтегративних механізмів болгарської меншини.


Об’єктом дослідження є болгарська спільнота України, що постійно проживає в південно-українському регіоні.
Предметом дослідження є механізми етносоціальної адаптації по типу інтеграції в соціальному просторі українських болгар у регіональному аспекті.

Методи дослідження. У дисертаційному дослідженні було використано сукупність методів як загальнонаукового статусу, так і притаманних соціології як окремій науковій дисципліні. Використання міждисциплінарного підходу та системного аналізу дало змогу комплексно проаналізувати теоретичні основи процесів соціальної адаптації, стратегій акультурації та механізмів інтеграції, з’ясувати, як змінювалося уявлення про ці процеси упродовж минулого сторіччя та сучасності. Процедурний підхід сприяв з’ясуванню значення національно-культурних традицій і особливостей болгарської етногрупи, які пояснюють історичні чинники процесу соціальної адаптації та з’ясовують вплив різних факторів на рівень прояву показників акультурації болгарської етнічної групи. 

Теоретико-методологічними основами дисертаційної роботи є розробки та ідеї класиків, що заклали основи структурно-функціонального підходу (Е.Дюркгейм, Р.Мертон, Т.Парсонс, Г.Спенсер та ін.) та інтерпретаційний підхід до аналізу адаптації (У.Томас, Ф.Знанецький), які включають в себе теорії систем, соціальних змін та соціальної дії, використовуються соціально-психологічні концепції (Г.Андреєва, Г.Балл, О.Леонтьєв, А.Налчаджян, Л.Собчик) та етнокультурні парадигми (І.Бабікер, С.Бочнер, Н.Лебедєва, М.Шульга), які допомогли проаналізувати стан та динаміку протікання процесів соціальної адаптації по типу інтеграції та виявити їх механізми.

Основними методами отримання первинної соціологічної інформації є кількісні та якісні методи опитування (анкетування, напівстандартизоване інтерв’ю та методи психодіагностики). Методичний інструментарій включав наступні методики, серед яких:

- модифікована шкала соціальної прийнятності Е.Богардуса, етнічних упереджень (негативних атитюдів (соціальних установок) до етнічних груп);

- методика полярного профілю, етнічних автостереотипів і гетеростереотипів, направлена на виявлення найбільш характерних рис народів;

- модифікований тест настановлень на себе М.Куна та Т.Макпартленда ((Хто Я?”;

- модифікована методика ((приписування якостей” Д.Катца і К.Брейлі;
- шкальний опитувальник для вивчення етнічної ідентичності, що складається з декількох блоків питань, спрямованих на: виявлення у респондентів почуття приналежності до своєї етнічної групи; оцінку того, наскільки категорія ((національність” є значущою для респондентів; виявлення думок респондентів про взаємостосунки між етнічною більшістю та меншістю. Респондентам пропонується визначити власне ставлення до кожного твердження опитувальника за п’ятибальною шкалою, користуючись при цьому варіантами відповідей від ((повністю згодний” до ((абсолютно не згодний”. Далі підраховуються індекси до кожного блоку питань;

- адаптована методика М. Рокіча, яка заснована на прямому ранжуванні списку цінностей;
- шкала вивчення мовної компетентності і мовної орієнтації.
Емпіричну базу дисертаційного дослідження склали данні проведеного автором соціологічного дослідження. Обсяг вибіркової сукупності анкетування (n=622 осіб) був визначений відповідно до загальних вимог репрезентативності і завдань подальшого аналізу. Виходячи з мети, завдань і характеристик об’єкта, в даному соціологічному дослідженні була використана квотна ступенева вибірка. Статистична похибка вибірки склала ±4%.

Метод інтерв’ю (n=50 осіб) був обраний у зв’язку з якісною специфікою дослідження, що дозволила визначити критерії вибору того або іншого адаптивного поводження, у рамках інтегративної стратегії. 

Для обробки отриманих даних використовувалась програмне забезпечення ((SPSS 11.0” for Windows та MS Excel.

Вірогідність отриманих результатів зумовлено методологічною обґрунтованістю вихідних позицій і теоретичних положень, цілісним підходом до вирішення поставленої проблеми, узгодженістю загальнонаукових і конкретних методів дослідження, адекватних об’єкту, меті, завданням і логіці дослідження, різноманітністю джерел інформації, поєднанням кількісного та якісного аналізу, статистичною обробкою емпіричних даних. 

Для дослідження і репрезентації когнітивних структур автостереотипів і гетеростереотипів використовувалися психосемантичні методики.

Додатково використовувалися статистичні матеріали – дані Всеукраїнського перепису населення 2001 року, дані Головного управління статистики Одеської області. 

Використання даного комплексу теоретичних і емпіричних методів дозволило досягти мети дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у створенні теоретико-методологічних передумов для дослідження адаптивно-інтегративних механізмів функціонування етнічних груп в полікультурному суспільстві (на прикладі болгарської меншини півдня України). У результаті виконання поставлених завдань одержано результати, які мають ознаки наукової новизни, а саме:

	
	вперше:

	-
	запропоновано концептуальний підхід до вивчення соціальної адаптації та особливостей її акультуративних стратегій у сучасному суспільстві з урахуванням етнічної складової на прикладі болгар південно-українського регіону, який полягає у залученні інших знань різних гуманітарних наук. Адаптацію етнічної групи визначено як складну соціальну взаємодію, що має певні акультуративні стратегії, і метою якої є досягнення успішної соціальної та психологічної інтеграції без втрати власної самобутності;

	-
	здійснено оригінальне авторське дослідження болгарської спільноти південно-українського регіону, що полягає у вивченні адаптивно-інтегративних механізмів функціонування етносу;

	-
	з’ясовано специфіку реалізації інтегративних механізмів (стратегії соціальної адаптації) функціонування болгарської меншини в окремо взятому регіоні;

	
	виявлено:

	-
	болгари південно-українського регіону, як вкорінена діаспора, обирають інтегративну стратегію соціальної адаптації, особливістю якої є використання адаптивно-інтегративних механізмів, що реалізуються через мову, релігію, етнічну та громадську ідентифікацію, стереотипи, міжособистісні стосунки;

	-
	для болгар регіону специфікою реалізації адаптивно-інтегративних механізмів є прийняття соціальних цінностей, визнаних суспільством, та орієнтація на свою етногрупу;

	-
	функціонування адаптивно-інтегративних механізмів серед болгар регіону проявляється в високому рівні етнічної самосвідомості при гармонійному співіснуванні з іншими народами та інтегративною направленністю в українське суспільство при високому рівні співвіднесення себе з своєю етнічною групою. 

	
	уточнено:

	-
	поняття стратегії соціальної акультурації (адаптації) як послідовність дій, чітко структурованих і наповнених змістом, що використовується для розуміння наслідків міжкультурних контактів, а також для опису стратегій міжкультурної взаємодії;

	-
	залежність процесу соціальної адаптації від соціально-історичних умов, що зумовлюються збігом обставин – економічних, політичних, соціальних, зважаючи на які етнічна група може займати як активну, так і пасивну позицію, вибираючи прийнятну для себе стратегію соціальної адаптації;

	
	дістало подальшого розвитку:

	-
	сутність адаптивно-інтегративних механізмів, що розглядаються як «входження», деякий діалог з іншою культурою, як пристосування етнічних груп в суспільстві через універсальні закономірності, згідно з якими вони здійснюються. Сутністю адаптивно-інтегративних механізмів є етносоціальна стереотипізація, соціальна ідентифікація (етнічна, громадянська, релігійна, мовна) та механізм перцепції (сприйняття).


Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. Теоретичне значення дисертаційної роботи полягає у комплексному аналізі етносоціологічних процесів адаптації та інтеграції; у розробці та обґрунтуванні адаптивно-інтегративних механізмів функціонування етносів та їх соціокультурні підстави; розглянуті окремі аспекти явища як частини єдиного цілого. Окремі положення дисертаційної роботи можуть служити теоретичним підґрунтям для подальшої розробки проблематики, пов’язаної з механізмами функціонування етносів в Україні. Практичне значення роботи полягає у можливості використання її результатів із прикладною, навчальною та науковою метою. Основні положення роботи можуть бути використані обласними адміністраціями в процесі вироблення загальнодержавної та регіональної політики в національній сфері, для прогнозування розвитку міжетнічних відносин та утвердження толерантних взаємин у процесі міжетнічного спілкування, а також з метою запобігання дезінтеграційним тенденціям у суспільстві. Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані в навчальному процесі вищої школи при розробленні програм та викладанні спеціальних курсів із етносоціології, соціології міграції.

Результати дисертаційного дослідження увійшли до підготовлених автором розділів звітів з наукової теми кафедри соціології Інституту соціальних наук Одеського національного університету імені І.І.Мечникова ((Дослідження інституційних змін і пошук нової ідентичності (регіональний аспект)” (номер державної реєстрації 0107U005075).
Отримані результати становлять особливу цінність для поліетнічного й мультикультурного південно-українського регіону. 

Особистий внесок здобувача. Робота є самостійним дослідженням дисертанта, яким здійснено поглиблений аналіз літератури, проведеного дослідження. Результати виконаних досліджень відображені в публікаціях і тексті дисертації. 
Апробація результатів дисертації була проведена у формі доповідей і повідомлень на наступних конференціях: ІV науково-практична конференція молодих науковців ((Україна в умовах світової кризи: шляхи вирішення проблем” (Одеса, 2009); І конгрес соціологічної асоціації України ((Соціологія в ситуації соціальних невизначеностей” (Харків, 2009); V Всеукраїнська науково-практична конференція молодих науковців ((Україна в умовах соціально-економічного розвитку: проблеми та перспективи” (Одеса, 2010); VII Всеукраїнська науково-практична конференція ((Проблеми розвитку соціологічної теорії: Множинні модерності та простори ідентичностей” (Київ, 2010); Четверта міжнародна наукова конференція ((Українська діаспора: проблеми дослідження” (Острог, 2010); Міжнародна науково-практична конференція з соціології ((Держава і глобальні соціальні зміни: історія, теорія, ідеологія” (Київ, 2010); XV Міжнародна наукова конференція ((Харківські соціологічні читання” (Харків, 2010).

Основні теоретичні і практичні положення дисертаційного дослідження було представлено на науково-методичних семінарах та професорсько-викладацьких конференціях 2009 – 2011 рр. кафедри соціології Інституту соціальних наук Одеського національного університету імені І.І.Мечникова, обговорювались на засіданнях кафедри.

Публікації. Основні положення і висновки, що сформульовані в дисертації, містяться в 9 наукових публікаціях, 6 з яких у виданнях, що входять до переліку фахових видань з соціологічних наук, затвердженого ВАК України. Друковані роботи відображають зміст і головні положення дисертації.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку літератури, що включає 176 найменувань. Робота містить у собі 8 таблиць, 4 діаграми, 2 гістограми, 1 рисунок. Основна частина дисертації має обсяг 190 сторінок, додатки складають 35 сторінок і список використаних джерел – 18 сторінок.
ВИСНОВКИ

У висновках узагальнено результати проведеного дослідження адаптивно-інтегративних механізмів функціонування болгарського етносу на півдні України, відповідно до завдань роботи підбито підсумки, визначено перспективи подальшого наукового вивчення проблеми та можливості використання результатів у збереженні та подальшому розвитку болгарської етнічної меншини в міжетнічних відносинах на півдні України. 

1. У дисертаційній роботі висвітлено існування широкого спектру теоретико-методологічних підходів, зокрема філософського, психологічного, соціально-психологічного та соціологічного, до аналізу та інтерпретації проблеми соціальної адаптації, проаналізовано особливості їх формування та концептуальні засади. Особливу увагу зосереджено на соціологічному підході, в межах якого адаптацію розглянуто як складний вид взаємодії соціальної групи із соціальним середовищем, як процес та результат пристосування до певних соціальних умов, що має певні акультуративні стратегії – асиміляція, сепарація, маргіналізація, інтеграція. Стратегії соціальної акультурації використовуються для розуміння наслідків міжкультурних контактів, а також для опису стратегій міжкультурної взаємодії. Аналіз стратегій соціальної адаптації (акультурації) продемонстрував актуальність і значущість стратегії адаптації по типу інтеграції в сучасному соціальному просторі, особливістю якої є використання адаптивно-інтегративних механізмів, таких як етносоціальна стереотипізація, соціальна ідентифікація (етнічна, громадянська, релігійна, мовна) та механізм перцепції (сприйняття). 
2. Дослідження адаптивно-інтегративних механізмів болгарської меншини регіону відображаються і на процесі соціальної адаптації. Під соціальною адаптацією у дисертаційній роботі розуміється процес пристосування соціальної системи, як особистості, так і соціальної групи та суспільства до внутрішніх і зовнішніх змін, що відбувається шляхом зміни як соціальних стереотипів, цінностей, способів інформаційно-інтерпретаційного відображення, конструювання реальності, а також внутрішньої її структури та функції.
3. Дисертаційна робота базується на інформації, отриманій у результаті проведення емпіричних соціологічних досліджень серед болгарської меншини Одещини. Результати соціологічних досліджень вказують на те, що болгари в сучасних соціальних умовах відчувають необхідність розвитку та відродження етнічної самобутності, з метою збереження своєї своєрідності, винятковості у багатонаціональному суспільстві.

4. Аналіз емпіричного матеріалу дозволив визначити, що болгари регіону обирають найбільш прийнятну стратегію акультурації – інтеграцію, тобто вони, прагнучи зберегти свою культуру, одночасно встановлюють тісні контакти з іншою культурою, при цьому використовуючи адаптивно-інтегративні механізми, що реалізуються через мову, релігію, етнічну та громадську ідентифікацію, стереотипи, міжособистісні стосунки.

5. Встановлено, що на початку заселення земель південно-українського регіону різними етнічними групами (зокрема болгарами) для їх успішної адаптації та розвитку були створені сприятливі економічні, політичні, соціальні умови. Виявлено, що в залежності від історичних умов, етносоціальна група болгар в процесі адаптації займає як активну, так і пасивну позицію по відношенню до соціуму, досягнення стану адаптованості тісно пов’язане зі ступенем урегулювання протистояння між інтересами суспільства і суб’єкта, що адаптується. 

6. Встановлено, що адаптивно-інтегративні механізми реалізуються через побудову сімейних відносин, прийняття соціальних цінностей, визнаних суспільством, орієнтацію на свою етногрупу, включення в етносоціальні організації, діяльність яких спрямована на збереження і розвиток культурної самобутності, міжнаціональні відносини. Таким чином, головним при виборі стратегії інтеграції є елемент залучення, відповідності суспільним вимогам. 

7. Одним із основних завдань дисертаційної роботи було дослідження адаптивно-інтегративних механізмів з виявленням специфіки їх протікання в регіоні. Так, незважаючи на зміни, що відбуваються в сучасному суспільстві, встановлено, що представники болгарської меншини орієнтуються на традиційні цінності, такі як родина, професійна самодостатність, близьке оточення (друзі, родичі), здебільшого болгари орієнтовані на референтну групу. Але при цьому вони прагнуть до заняття певного положення в суспільстві і досягнення матеріальних благ, опираючись на власні можливості і здібності.

8. Встановлено, що регіональна специфіка функціонування адаптивно-інтегративних механізмів болгарської меншини має наступні характерні риси:

– При вільному володінні російською мовою, що є природнім для регіону, збереженні своєї мови болгари розуміють і українську мову, використовуючи її як державну, в чому проявляється інтегративна направленність в українське суспільство. Двомовність (тримовність) виступає способом культурної інтеграції етнічних меншин у багатонаціональному суспільстві.
– Релігійний фактор у регіоні відіграє помітну роль у формуванні ідентичності. Істотна частина респондентів вважає релігію ((важливою” або ((дуже важливою” складовою життя. Релігія, як спосіб пояснення явищ навколишньої дійсності, засіб зняття тривожності та напруги при взаємодії з іншими етносами також є важливим адаптивно-інтегративним механізмом функціонування етносу. За нашим дослідженням, жінкам властиве психологічно легше прийняття елементів домінуючої культури та релігії. 
– Механізм функціонування етнічних стереотипів обумовлений виконанням наступних функцій: збереження та захист етнічної ідентичності; етноінтегруюча; адаптаційна; регулятивна. У болгар регіону в образі власного етносу позитивні якості з дуже великою перевагою по частоті згадування домінують над негативними. Перевага позитивної інгрупової самооцінки – це яскраве підтвердження того, що в опитаних нами болгар розвинене почуття ((ми”, що в процесі їх адаптації в дію вступили механізми внутрішньогрупової сугестії, спрямовані на зімкнення групи, на підвищення позитивної ідентичності її членів. Перевага негативних гетеростереотипів говорить про активізацію механізмів зовнішньогрупової контрсугестії, що свідчить про опір болгар інокультурному впливу, про неадекватність міжгрупового сприйняття, який проявляється від завищення оцінки своєї групи до заниження оцінки аутгрупи.

9. Виявлено високий ступінь етнічної самосвідомості болгар, їхнє прагнення знати і розвивати культуру свого етносу, але при цьому відчувати причетність до розбудови української держави. Водночас болгари показали високий ступінь толерантності, повагу і довір’я до представників слов’янських національностей України, проте прихильність до інших проявлялась достатньо вибірково. Актуальність співвіднесення себе з своєю етнічною групою свідчить про те, що в умовах поліетнічності півдня України, збереження себе і відокремлення в такий спосіб від інших етногруп, є деяким засобом збереження своєї самобутності, шанування своєї культури, історії. Отримані результати можуть допомогти зрозуміти проблеми міжкультурного відношення болгар, як етнічної групи України, з іншими етнічними групами. Вивчення складових міжетнічних відносин дозволяють прогнозувати тенденції їхнього подальшого розвитку.

10. Встановлено, що ще одним важливим механізмом етнокультурної інтеграції являються культурні запозичення, що проявляються у звичаях, традиціях, святах і формують уклад життя і побуту. Болгари дотримуються традиційного укладу життя і побуту, привносячи у нього елементи українського. 

11. Аналіз ціннісно-орієнтаційного світу болгар свідчить, що вони в сучасних умовах змін віддають безперечну перевагу саме цінностям мікрорівня перед сферами макрорівня (суспільного, національного), що пов’язано з налагодженням стосунків з оточенням, створенням збалансованого і комфортного власного життя.
12. Встановлено, що південий регіон України має свою етнокультурну специфіку та міжетнічні відносини, які відрізняються стабільністю, таким чином регіон можна визначити як модель відносно гармонійної та рівної інтеграції етнічних груп до складу регіонального соціуму.

Таким чином, в процесі дисертаційного дослідження нами була досягнута поставлена мета, вирішені завдання та підтверджена гіпотеза. Знання про вибір інтегративної стратегії соціальної адаптації болгарської меншини і роботу механізмів цієї стратегії в сучасному українському суспільстві з врахуванням регіональної специфіки дозволить більш ефективно організовувати роботу з даною етносоціальною групою та прогнозувати її поведінку.

Тісно сплелися долі українського та болгарського народів, загальне слов’янське коріння, загальна історія, наповнена сторінками слави й перемог, загальна віра. Від рівня толерантності залежить наскільки народ ідентифікує себе з іншими, наскільки він готовий до адаптації в суспільстві та інтеграції в нього. Болгари – окремий елемент серед безлічі етнічних груп, що склали культурну мозаїку поліетнічного регіону, а також їх міжетнічну взаємодію.

Результати та висновки, отримані в процесі роботи, можуть бути використані в освітрьому процесі при розробленні програм лекційних курсів по етносоціології та іншим дисциплінам. Соціологічна інформація може стати основою для проведення прикладних досліджень і розробки спецкурсів по відповідній тематиці.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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