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ПЕРЕЧЕНЬ УСЛОВНЫХ СОКРАЩЕНИЙ

ВОЗ  —  всемирная организация здравоохранения 
СЭС — санитарно-эпидемиологическая станция 
КДЛ  —  клинико-диагностическая лаборатория
ЭКГ — электрокардиограмма 

ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы. Стронгилоидоз – тяжело протекающий гельминтоз, который вызывается нематодой Strongyloides stercoralis, характеризуется патологией желудочно-кишечного тракта, дыхательной, нервной систем и не имеет тенденции к самоизлечению [22, 65, 133, 151, 202, 203].  
По данным ВОЗ (2004) стронгилоидоз распространен во всем мире. Наибольшее число больных выявляют среди населения стран тропического и субтропического пояса [62, 96]. В странах с умеренным климатом при определенных санитарно-бытовых условиях формируются очаги инвазии в населенных пунктах, заведениях интернатного типа для лиц с нарушением психики, домах инвалидов, больницах для умственно неполноценных детей и взрослых [59, 145].  
Возбудитель развивается с изменением свободного (рабдитовидные личинки) и паразитических (филяриевидные личинки и половозрелые гельминты) поколений. Источник инвазии – зараженный гельминтозом человек, с его фекалиями в окружающую среду выделяются рабдитовидные личинки. Последующее развитие паразита до инвазионной филяриевидной личинки происходит в грунте при температуре – +21,5...+24,5º С, влажности –   20,5...21,2 %, рН – 6,8-5,0 [142, 143]. Заражение гельминтом происходит при проникновении филяриевидных личинок через кожу или слизистые оболочки при хождении босиком по загрязненному ґрунту, питье воды, употреблении пищевых продуктов, содержащих инвазионные личинки [145, 160, 161. 190]. 
Актуальность проблемы стронгилоидоза возросла в условиях пандемии ВИЧ-инфекции/СПИДа. Возбудитель генерализуется на фоне иммунодефицита и может быть причиной смерти больных СПИДом [154, 171, 172]. Поэтому стронгилоидоз включен в перечень СПИД-ассоциируемых болезней (WHO, 1988).
В Украине научные исследования по проблеме стронгилоидоза проводились в 60-70 гг. ХХ века в Западном и Восточном регионах. Они показали неравномерную распространенность инвазии среди отдельных групп населения, ее зависимость от климата, характера грунта, санитарно-коммунальных и бытовых условий [16, 17, 36, 37, 137, 144, 145].  
В то же время, юг Украины принадлежит к регионам, где эпидемия ВИЧ-инфекции/СПИДа имеет особенно широкие масштабы, в частности Одесская область отнесена к областям с наиболее высокими показателями заболеваемости на ВИЧ-инфекцию/СПИД [149]. 
В комплексе мероприятий, направленных на источник инвазии, важное место принадлежит выявлению больных стронгилоидозом и их лечению [66, 143, 145, 181, 182]. 
Актуальность этой работы во многом определяется выбором контингентов населения (групп риска), среди которых могут быть выявлены инвазированные стронгилоидозом, или выбором критериев для обследования на эту инвазию [63, 66, 144]. Одним из показательных критериев для выявления больных в ранней и хронической стадии стронгилоидоза является обследование по клиническим показателям: аллергическое состояние, эозинофилия крови, поражение кожи, дисфункция желудочно-кишечного тракта [64, 96]. Однако, как  показано в многочисленных публикациях [65, 133, 145, 205], инвазия отличается разнообразием клинического течения – от безсимптомного до тяжелых генерализованных форм, отсутствием патогномонических симптомов [79, 80, 133]. Больные строгилоидозом с субклиническим течением  могут длительное время быть источником инвазии и распространять возбудителя [145]. Недостаточно освещены в литературе вопросы о контингентах, которые подлежат обследованию по эпидемиологическим показателям. Приведенные в литературе  данные свидетельствуют о подавляющем поражении сельских жителей, которые по профессиональной или бытовой деятельности контактируют с грунтом, ходят босыми ногами по земле или обрабатывают грунт голыми руками, употребляют для питья неочищенную воду и т.д. [145, 174, 190]. Описаны очаги стронгилоидоза в психиатрических больницах, интернатах для умственно отсталых лиц [145, 152]. Однако уровни пораженности стронгилоидозом отдельных контингентов населения в разных регионах в значительной мере отличаются [145, 158, 159]. 
В последние годы научные исследования по стронгилоидозу на территории СНГ, а также в Украине, практически не ведутся. В южном регионе Украины эпидемиологические особенности стронгилоидоза до этого времени не рассматривались. Не изучена распространенность гельминтоза среди разных групп населения Одесской области, загрязненность грунта, воды, других объектов окружающей среды личинками паразита. Отсутствуют данные о чувствительности личинок гельминта к химическим веществам (из группы гербицидов), которые применяются в сельском хозяйстве для защиты растений и могут быть использованы для дезинвазии объектов окружающей среды. Отсутствие данных о группах людей с наибольшей восприимчивостью к стронгилоидозу, о факторах, которые способствуют его распространению, не дает возможности разработать современную систему мониторинга стронгилоидоза и внедрить эффективные профилактические мероприятия. 
Медицинское и социальное значение стронгилоидоза определяют актуальность последующих углубленных исследований. Изучение особенностей эпидемиологии стронгилоидоза в условиях юга Украины (на примере Одесской области) проведено впервые. 	
Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа является фрагментом комплексной научно-исследовательской работы кафедры медицинской паразитологии и тропических болезней Харьковской медицинской академии последипломного образования «Клиникопатогенетические особенности паразитарных болезней как основа диагностики и лечения» (Государственный регистрационный номер: 0101U001866, УДК 616.993078:616.995.1085).
Направление работы отвечает основным положениям Приказа Министерства здравоохранения Украины № 579 от 15 октября 1986 г. «Об усилении борьбы с гельминтозами в Украине», Закона Украины № 1645-ИИИ от 6 апреля 2000 г. “О защите населения от инфекционных болезней”, Закона Украины № 2004 от 24 февраля 1994 г. “Об обеспечении санитарного и эпидемиологического благополучия населения”. 
Цель исследования: повысить эффективность ранней диагностики и лечебных мероприятий у больных стронгилоидозом на основе оценки особенностей распространения  и клинических проявлений стронгилоидоза у жителей Одесской области. 
Основные задания исследования:
1. Определить уровень пораженности населения стронгилоидозом в разных климато-географических зонах Одесской области. 
2. Определить роль факторов внешней среды (грунт, вода, овощи) в механизме передачи стронгилоидоза в Одесской области. 
3. Определить причины формирования очагов и  микроочагов стронгилоидоза в Одесской области.
4. Изучить эффективность препаратов (прометрин, поликарбацин) для дезинвазии объектов окружающей среды. 
5. Разработать комплекс эффективных  оздоровительных мероприятий в очагах стронгилоидоза с учетом выявленных особенностей эпидемиологического процесса, усовершенствовать комплексную систему борьбы и профилактики стронгилоидоза среди населения Одесской области. 
  Объект исследования: люди, больные стронгилоидозом, и практически здоровые из групп риска; объекты окружающей среды: почва, продукты растениеводства, вода, предметы быта, рабочий инвентарь. 
Предмет исследования: пробы с объектов окружающей среды: грунт, вода, овощи, фрукты, ягоды; смывы с объектов внешней среды; нечистоты; дезинвазионные препараты из группы гербицидов: прометрин, поликарбацин; клинические проявления стронгилоидоза у жителей Одесской области; копроскопические показатели, которые характеризуют пораженность больных стронгилоидозом.
Методы исследования: общепринятые эпидемиологические, клинические и лабораторные методы обследования больных, паразитологические, санитарно-гельминтологические исследования объектов окружающей среды, статистические.
Научная новизна полученных результатов. На основе комплексного исследования в работе получены новые данные, которые дополняют представление о распространенности стронгилоидоза в Украине, в частности, определены уровни пораженности стронгилоидозом населения в разных климато-географических зонах Одесской области.
Установлено, что в естественных условиях Одесской области возможно формирование очагов стронгилоидоза. Впервые установлено эндемическое распространение инвазии на территории Одесской области, что характеризуется существованием очагов низкой и средней интенсивности, а также неравномерностью экстенсивности инвазии, как на разных территориях, так и в разных населенных пунктах. Впервые были установлены степень и характер зависимости распространения стронгилоидоза от особенностей увлажнения местности, температуры воздуха и почвы. Определена сезонность заражения стронгилоидозом в Одесской области.
Впервые проведена оценка и установлены уровни загрязненности объектов окружающей среды (ґрунт, вода, овощи) личинками Strongyloides для определения факторов передачи инвазии в очагах и микроочагах. Впервые получены данные о пораженности стронгилоидозом в Одесской области различных групп населения, обследованных по клиническим и эпидемическим показателям. Установлено, что к группам с наибольшей пораженностью стронгилоидозом относятся пациенты психиатрических больниц, домов инвалидов, дети детских домов, работники сельскохозяйственной отрасли: виноградари, работники животноводческих ферм. Получены новые данные о возрастной структуре пораженности населения стронгилоидозом. 
На основании выявления рабдитовидных личинок в почве Ананьевского дома инвалидов в течение всего года была показана возможность передачи стронгилоидоза в Одесской области круглогодично.
Впервые проведены опыты по изучению ларвицидной активности препаратов поликарбацин и прометрин, предложены схемы их использования для обеззараживания грунта и пластиковых покрытий. Показано, что прометрин и поликарбацин являются эффективными химическими препаратами для дезинвазии объектов окружающей среды от личинок Strongyloides и разработан режим их применения. 
Обоснована целесообразность применения препарата альбендазол (медизол) у больных стронгилоидозом. Впервые была разработана «Схема санитарно-гельминтологического надзора за стронгилоидозом в степной зоне Юга Украины» и усовершенствована система оздоровления микроочагов стронгилоидоза. 
Практическое значение полученных результатов. В работе обоснован комплексный подход к изучению эпидемиологии стронгилоидоза, что позволило дать объективную оценку эпидемиологической ситуации в условиях Одесской области, и может быть использовано при последующем изучении других гельминтозов. Продемонстрирована значимость эпидемического анамнеза в клинической практике при постановке диагноза «стронгилоидоз».
В работе обосновано использование препаратов прометрин и поликарбацин для дезинвазии объектов окружающей среды от личинок Strongyloides и разработан режим их применения (Декларационный патент на изобретение: № 67079 А “Спосіб обробки зовнішнього середовища при стронгілоїдозі” от 15.06.2004 г.), что позволило на основании полученных данных рекомендовать при оздоровлении микроочагов стронгилоидоза для дезинвазии почвы, деревянных и пластиковых покрытий применять 2-3%  растворы поликарбацина, 3% раствор прометрина в дозе 1  л / м 2   при экспозиции 5-10 суток.
Полученные данные позволили рекомендовать для широкого внедрения в практику «Схему санитарно-гельминтологического надзора за стронгилоидозом в степной зоне Юга Украины», что в течение 3-х лет дало возможность снизить экстенсивные показатели пораженности населения стронгилоидозом в 5,7 раза, загрязненности почвы в 8,9 раза, плодово-ягодных и овощных культур от 13 до 27 раз. Это способствовало снижению или исключению риска новых заражений.
Также в работе обосновано использование препарата альбендазол (медизол) для противопаразитарного лечения больных стронгилоидозом и получен Декларационный патент на изобретение: № 65391 А “Спосіб лікування стронгілоїдозу” от 15.03.2004 г. 
Показано, что повышенный риск заражения стронгилоидозом на территории Одесской области требует проведения гельминтологического надзора и повышения санитарно-просветительной работы среди населения по профилактике данного гельминтоза.
Внедрение результатов исследования в практику. Результаты исследования внедрены в работу лечебно-профилактических учреждений и санитарно-эпидемиологических станций Одесской, Харьковской, Донецкой, Полтавской, Сумской областей и используются при лечении больных стронгилоидозом и для оздоровления объектов окружающей среды в очагах и микроочагах. 
Данные диссертационной работы внедрены в учебный процесс кафедры медицинской паразитологии и тропических болезней Харьковской медицинской академии последипломного образования. Все это подтверждается актами внедрения. 
Личный вклад диссертанта. Автором лично проведен анализ научной литературы, проведено патентно-информационное обоснование выбранного направления исследований и сформулированы задачи для его реализации. Проанализированы данные: метеорологической службы о температуре и относительной влажности воздуха; агрохимической лаборатории о физико-химических свойствах грунта Одесской области; официальных статистических форм по заболеваемости паразитарными болезнями в Украине и в Одесской области; истории болезней пациентов со стронгилоидозом; карты эпидемиологического обследования очагов стронгилоидоза. Самостоятельно проведено обследование населения Одесской области на пораженность стронгилоидозом; объектов окружающей среды на наличие личинок Strongyloides. Проведено изучение ларвицидной активности препаратов поликарбацин и прометрин, предложены схемы их использования для обеззараживания грунта и пластиковых покрытий. Самостоятельно проведены статистическая обработка и интерпретация полученных данных, обобщение полученных результатов, сформулированы выводы и практические рекомендации.
Автор непосредственно принимала участие в организации отбора, доставки и лабораторном исследовании фекалий, проб грунта, воды, смывов, изучении активности дезинвазионных препаратов. Сбор материала для исследований проводился совместно со специалистами областной СЭС, за что автор выражает им искреннюю благодарность.
Апробация результатов диссертации. Основные теоретические и практические положения диссертационной работы изложены и обсуждены на рабочем совещании-семинаре по актуальным вопросам медицинской паразитологии и организации работы паразитологических отделов учреждений государственной санэпидслужбы МЗ Украины (г. Донецк, 2002); ХІ и ХІІ конференциях Украинского научного общества паразитологов (г. Севастополь, 2002, 2005); Х конгрессе Мировой федерации украинских врачебных обществ (г. Полтава, 2006); V международной научно-практической конференции (г. Витебск, 2006); VII съезде инфекционистов Украины (г. Миргород, 2006); на заседаниях общества паразитологов (г. Харьков, 2001-2006).
Материалы диссертации были использованы при проведении семинаров по актуальным вопросам медицинской паразитологии на базе Центральной СЭС МЗ Украины для подготовки специалистов областных СЭС по теме: „Система оздоровления микроочагов стронгилоидоза” (2001-2005 гг.). 
Публикации. По материалам диссертации опубликовано 24 научные работы. Опубликовано 5 статей в научных изданиях, рекомендованных ВАК Украины, 13 работ опубликовано в трудах и сборниках Международных, Республиканских съездов и конференций. Получено 2 декларационных патента на изобретения.
Структура и объем диссертации. Диссертация изложена на 136 страницах машинописного текста, построена по общепринятому плану и состоит из вступления, обзора литературы, материалов и методов исследований, разделов собственных исследований с анализом и обобщением их результатов, выводов, практических рекомендаций и имеет 205 источников отечественных и зарубежных авторов. Работа проиллюстрирована 21 таблицею, 6 рисунками.	 

	

ВЫВОДЫ
На основе изучения распространения и клинических проявлений стронгилоидоза в Одесской области дополнено представление о взаимозависимости между степенью загрязнения внешней среды и пораженностью населения строгилоидозом, решена актуальная задача повышения эффективности ранней диагностики, лечебных и профилактических мероприятий при стронгилоидозе.
1. Установлена высокая пораженность населения стронгилоидозом в зоне Южной степи (0,80±0,05 %) по сравнению с Лесостепью (0,34±0,05 %) и Центральной степью (0,43±0,08 %), в обоих случаях Р <0,01. Установлено, что в условиях юга Украины стронгилоидоз имеет очаговое распространение с наибольшей пораженностью стронгилоидозом пациентов в домах для умственно отсталых детей (7,5±1,6 % от числа обследованных), в детских домах для инвалидов (3,1±0,8 %), в психиатрических больницах (4,4±0,9 %).
2. Наблюдается неравномерное распространение стронгилоидоза среди населения Одесской области: чаще стронгилоидозом болеют дети до 14 лет (4,27±0,64 %), чем взрослые (0,38±0,04 %); мужчины (0,55±0,06 %), чем женщины (0,21±0,04 %); сельское население (0,66±0,07 %), чем городское (0,38±0,05 %). 
3. Клинические проявления стронгилоидоза отличались многообразием и протекали в виде общих и местных синдромов:  у 57,8 % больных имел место болевой абодминальный синдром, у 80,27 % – диспептический синдром, у 30,61 % – синдром вегето-дистонии, у 28,57 % – астено-невротический синдром, у 30,61 % –  аллергический синдром, проявления хронического гепато-холецистита были у 15,7 % больных, хронического гастрита и гастродуоденита – у 66,67 %, хронический проктосигмоидит – у 44,21 %, подтвержденные рентгенологически. Предложен способ лечения стронгилоидоза альбендазолом (медизолом) в дозе 400 мг х 2 раза в сутки в течение 3-5 суток. 
4. Главным фактором передачи стронгилоидоза в Одесской области является грунт. В зоне Южной степи личинками паразита загрязнено  24,1±1,2 % исследованных проб почвы, Центральной степи – 19,6±1,5 %, Лесостепи –15,3±2,0 %. Между уровнями пораженности населения стронгилоидозом и загрязненности грунта личинками Strongyloides существует прямая корреляционная связь, r = + 0,94±0,06.  Активными факторами передачи стронгилоидоза являются овощи, фрукты, ягоды, которые являются важной составной частью пищевого рациона населения Одессы. Личинками Strongyloides загрязнено 14,7±1,7 % исследованных проб клубники, 12,9±  1,6 % – моркови, 11,6±1,2 % – столовой зелени, 10,8±1,4 % – огурцов, 9,6±1,4 % – абрикосов. Факторами передачи стронгилоидоза на животноводческих фермах является одежда, обувь персонала по уходу за животными, орудия труда, остатки навоза, пол, нечистоты. 
5. Выявлены ларвицидные свойства препаратов из группы гербицидов – прометрина и поликарбацина, предложен режим их использования для обеззараживания от личинок Strongyloides грунта, нечистот, пластиковых и деревянных покрытий в очагах стронгилоидоза. 
6. Внедрение усовершенствованного комплекса оздоровительных и предупредительных мер против стронгилоидоза в работу лечебно-профилактических и санитарно-эпидемиологических учреждений Одесской области позволило в течение 3 лет снизить пораженность стронгилоидозом населения Одесской области в 5,7 раз (с 0,52±0,04 % к 0,09±0,04 %), уменьшить частоту загрязнения грунта стронгилоидозом в 8,9 раз (с 18,0± 0,8 % до 2,36±0,53 %) и снизить общее число проб плодово-ягодных культур, обсемененных личинками Strongyloides: столовой зелени в 13,2-20,3 раз, клубники  в 15,6 раз, моркови – в 27 раз (с 9,6±1,4 %-14,7±1,7 % до 1,440,12 %). Количество личинок в 1 г грунта снизилось с 11,3±1,4-442,9±37,1 до 0-8,4±2,4, а на плодово-ягодных культурах – с 3,3±0,9-7,4±1,8 до 0,33±0,03-1,41±0,05.

ПРАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
Материалы проведенного исследования свидетельствуют о том, что эпидемиологическая ситуация по стронгилоидозу в Одесской области определяется существованием микроочагов (очагов) данной инвазии в специализированных учреждениях интернатного типа. В связи с этим: 
1. на эндемических территориях целесообразно организовать проведение обследований на стронгилоидоз контингентов повышенного риска заболевания. При установлении очагов стронгилоидоза средней интенсивности необходимо организовывать проведение массовых обследований населения на стронгилоидоз;
2. в специализированных учреждениях интернатного типа (детские дома для детей-инвалидов, детей умственно отсталых, психиатрические диспансеры и др.) проводить обследование на стронгилоидоз не меньше одного раза в год в осенний период, а больных с тяжелыми поражениями психики проверять на стронгилоидоз 2 раза в год с проведением оздоровления инвазированных лиц; 
3. при оздоровлении очагов (микроочагов) стронгилоидоза рекомендуется применять для дезинвазии почвы, деревянных и пластиковых покрытий        2-3 % растворы поликарбацина, 3 % раствор прометрина в дозе 1 л/м2 при экспозиции 5-10 суток;
4. необходимо внедрять в практику работы лечебно-профилактических учреждений и санитарно-эпидемиологических станций усовершенствованную систему оздоровления очагов (микроочагов) стронгилоидоза, что включает санитарно-гельминтологический мониторинг окружающей среды;
5. повышенный риск поражения стронгилоидозом на территории Одесской облати требует проведения гельминтологического наблюдения  и повышения санитарно-просветительской работы среди населения для профилактики данного гельминтоза.
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