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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасних кризових економічних умовах підприємство повинно прагнути не тільки підтримки свого існування, але й  стабільної діяльності, що багато в чому залежить від конкурентоспроможності продукції, яку воно випускає. Повною мірою ця проблема актуальна й для підприємств машинобудування, що є одним з провідних видів економічної діяльності України, оскільки частка виробництва та реалізації продукції машинобудування в загальному обсязі виробництва України складає 12,8%, а в обсязі експорту – 9,8% [1]. Для машинобудівного підприємства конкурентоспроможність продукції найбільшою мірою визначається її якістю, відсутністю браку, що виявляється у споживача, та пов’язаними з цим рекламаціями. У машинобудуванні поняття «якість продукції», «бездефектне виробництво» та «брак» тісно пов’язані: деталі та складальні одиниці, з яких збирається виріб, можуть бути тільки або придатними, або являти собою брак, оскільки придатна продукція повинна відповідати державним стандартам чи технічним умовам. Існуюча на підприємствах машинобудування система контролю якості виробів та їх складових забезпечує персоніфікацію відповідальності за брак, але при відшкодуванні втрат від браку основним виробничим персоналом результати цього контролю, як правило, не враховуються, що спричиняє додаткові витрати та погіршує фінансові результати роботи підприємства. 
Теоретичні та практичні аспекти управління якістю продукції на промислових підприємствах розглядаються в роботах таких науковців, як                В.Н. Азаров, Г.Г. Азгальдов, С.С. Волосов, З.С. Гейлер, А.В. Гличьов,                       Ю.О. Джерелюк, Б.В. Іванов, М.М. Кане, В.Н. Корешков, Ю.В. Крянев,                       В.А. Лапидус, В.П. Панов, В.М. Пархоменко, С.В. Пономарьов,                                А.Г. Схиртладзе та інших вчених. Питанням застосування мотиваційного механізму в умовах виробничих підприємств приділяють увагу в своїх наукових дослідженнях багато провідних вчених-економістів:                                    Б.П. Бельгольський, С.Б. Довбня, В.П. Єгоров, О.Л. Єськов, А.М. Колот,                 О.Є. Кузмін,  Ю.В. Малаховський, Н.Г. Метеленко, І.В. Петенко, В.А. Пономаренко, В.Я. Швець та інші. 
Проте, на сьогодні теоретичні та науково-методичні основи забезпечення бездефектного виробництва на підприємствах машинобудування шляхом здійснення мотивації персоналу до попередження браку за результатами його операційного контролю розроблені недостатньо повно. Це визначає актуальність наукової задачі удосконалення організаційно-економічного механізму забезпечення бездефектного виробництва, що передбачає зменшення витрат підприємства за рахунок справедливого відшкодування втрат від браку та підвищення на цій основі дієвості системи мотивації виробничого персоналу.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. У дисертаційній роботі використані результати досліджень, виконаних автором в рамках науково-дослідних робіт Національної металургійної академії України. Зокрема за темою «Інформаційне забезпечення контролю якості праці персоналу виробничих підприємств та економічні проблеми його підготовки» (номер державної реєстрації 0111U009392, 2011-2012 рр.) автором запропоновано методичний підхід до удосконалення мотивації робітників та її інформаційної бази як складових організаційно-економічного механізму забезпечення бездефектного виробництва на підприємствах машинобудування; за темою «Дослідження принципово нового процесу струминної обробки полімерами поверхонь деталей машин для надання їм нових якостей» (номер державної реєстрації 0109U004022, 2009-2011 рр.) автором проведено дослідження сутності якості та витрат як економічних категорій, об’єктів, до яких застосовується категорія «якість», взаємозв’язку понять «витрати», «втрати від браку» та «відшкодування втрат від браку», а також доповнено й уточнено класифікацію браку. 
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретичних положень, розробка та практична реалізація методичних підходів до удосконалення організаційно-економічного механізму забезпечення бездефектного виробництва на підприємствах машинобудування.

Для досягнення зазначеної мети в роботі були поставлені та вирішені такі задачі:

- здійснено узагальнення теоретичних аспектів щодо бездефектного виробництва як фактора зменшення витрат підприємства, а також визначено взаємозв’язок функцій управління бездефектним виробництвом;

-  обґрунтовано класифікацію браку вихідних матеріалів та сировини, а також браку продукції;

- обґрунтовано теоретико-методичні основи удосконалення організаційно-економічного механізму забезпечення бездефектного виробництва на підприємствах машинобудування;

- розроблено методичний підхід до удосконалення складу та організації виконання управлінських процедур запобігання втрат від браку на підприємствах машинобудування;

-  удосконалено методичний підхід до мотивації робітників до бездефектного виробництва на підприємствах машинобудування за рахунок відшкодування втрат від браку;

- обґрунтовано методичний підхід до визначення втрат від браку, що підлягають відшкодуванню робітниками машинобудівного підприємства, які є винуватцями цього браку.

Об’єктом дисертаційного дослідження є процес управління бездефектним виробництвом на підприємствах машинобудування.

Предметом дослідження є теоретичні та методичні положення щодо  функціонування організаційно-економічного механізму забезпечення бездефектного виробництва на підприємствах машинобудування.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою проведених в дисертаційній роботі досліджень є загальні положення економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених в області менеджменту, управління витратами, управління якістю, теорії мотивації. 

У ході дисертаційного дослідження використовувалися такі загальнонаукові методи: 
- теоретичне узагальнення, системний підхід та конкретизація – при визначенні сутності економічних категорій «витрати» та «якість», при визначенні місця управлінських процедур в структурі управлінського процесу та уточненні переліку основних управлінських процедур запобігання втрат від браку; 
- аналіз – при дослідженні існуючих підходів до застосування організаційних та економічних методів забезпечення бездефектного виробництва, при визначенні управлінських процедур запобігання втрат від браку на підприємствах  машинобудування;  

- синтез – при визначенні суми втрат від браку, що підлягає відшкодуванню, як підсумку втрат підприємства за кожною окремою операцією технологічного циклу;  
- класифікація – при групуванні видів браку за окремими ознаками, а також при виділенні видів контролю якості продукції за його горизонтами. 
У дослідженні використовувались також спеціальні методи: 
- метод діаграми причин і результатів – при визначенні напрямків удосконалення організаційно-економічного механізму забезпечення бездефектного виробництва;             
- моделювання – при створенні моделі визначення розміру відшкодування робітниками втрат від виправного та невиправного браку.

Інформаційною базою дисертаційної роботи є нормативно-правові акти України, офіційні дані Державного комітету статистики, державні стандарти та технічні умови, а також стандарти машинобудівного підприємства, що регулюють питання управління якістю продукції, управлінська інформація та звітність машинобудівного підприємства, основні положення і результати теоретичних розробок вітчизняних і зарубіжних дослідників.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці методичних підходів до удосконалення організаційно-економічного механізму забезпечення бездефектного виробництва на підприємствах машинобудування.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному:
удосконалено:

- організаційно-економічний механізм забезпечення бездефектного виробництва на підприємствах машинобудування, в якому, на відміну від існуючих, передбачені управлінські процедури запобігання втрат від браку, а також результати контролю виконаних кожним робітником технологічних операцій є підставою для відшкодування ним втрат від браку;

- методичний підхід до формування та організації виконання управлінських процедур щодо запобігання втрат від браку на підприємствах машинобудування, що, на відміну від існуючих, передбачає визначення їх складу, а також операцій запобігання втрат від браку, встановлення відповідних комунікацій, визначення потреб в інформації та її кодування; 

- методичний підхід до мотивації робітників щодо бездефектного виробництва на підприємствах машинобудування за рахунок відшкодування втрат від браку, в якому, на відміну від існуючих, встановлюється персональна відповідальність робітників за допущення браку, що приводить до зниження рівня браку та відповідного зменшення витрат й покращення фінансових результатів роботи підприємства;

- методичний підхід до визначення розміру втрат від браку, що підлягають відшкодуванню винуватцями, який, на відміну від існуючих, передбачає використання результатів операційного контролю якості продукції машинобудівного підприємства та врахування усіх втрат, що були понесені підприємством до моменту виявлення цього браку та в процесі його виправлення, із застосуванням запропонованого коефіцієнта складності виправлення браку;

дістали подальшого розвитку:

- теоретичні основи забезпечення бездефектного виробництва, а саме запропоновано відокремлювати поняття «втрати від браку до їх відшкодування» та  «втрати від браку після їх відшкодування», що дозволяє враховувати втрати від браку, які відшкодовуються винуватцями, та вартість вторинних ресурсів при невиправному браку;

- класифікація  браку, в якій, на відміну від існуючих, брак поділено за об’єктами на брак вихідних матеріалів і сировини та брак продукції, що обумовлено відмінностями у їх економічній сутності та складі витрат; уточнено розуміння таких класифікаційних ознак браку продукції як «можливість виправлення» та «техніко-технологічні особливості виробництва», а також уточнено види браку за ознакою «техніко-технологічні особливості виробництва»; доповнено класифікацію браку продукції ознаками «характер причини браку», «місце виникнення» та «вид продукції», що сприяє встановленню підрозділу, персонал якого є винуватцем випуску продукції невідповідного рівня якості.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації науково-теоретичні положення доведено до рівня конкретних методик та пропозицій з удосконалення організаційно-економічного механізму забезпечення бездефектного виробництва на підприємствах машинобудування. Визначено та обґрунтовано послідовність застосування методичних підходів до організації виконання управлінських процедур запобігання втрат від браку на підприємствах машинобудування. Розроблено рекомендації щодо організації процесу визначення втрат від виправного та невиправного браку конкретної деталі або складальної одиниці, що за результатами операційного контролю підлягають відшкодуванню винуватцем, та є основою для врахування персональної відповідальності кожного робітника за допущення браку. Сформовано інформаційну базу та алгоритм визначення відшкодування втрат від браку як складових удосконаленого організаційно-економічного механізму забезпечення бездефектного виробництва. 
Рекомендації з удосконалення організаційно-економічного механізму забезпечення бездефектного виробництва на підприємствах                  машинобудування впроваджені в господарську діяльність вітчизняних промислових підприємств, зокрема машинобудівного підприємства                      ПАТ «Дніпропетровський агрегатний завод» (акт впровадження від                15.05.2012 р.) та ТОВ «УКРЕНЕРГОМАШКОМПЛЕКТ» (акт впровадження від 10.09.2012 р.). Окремі положення дисертаційного дослідження використовуються в  навчальному процесі Національної металургійної академії України при викладанні студентам економічних та технічних спеціальностей                         дисциплін «Теорія прийняття управлінських рішень», «Управління якістю продукції», «Операційний менеджмент», «Управління персоналом», «Менеджмент», «Внутрішньогосподарський контроль», «Аналіз господарської діяльності» та ін. (акт впровадження   від 29.10.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки та рекомендації щодо удосконалення організаційно-економічного механізму забезпечення бездефектного виробництва на підприємствах машинобудування, що сформульовані й обґрунтовані в дисертаційній роботі, є результатом особистих досліджень і розробок автора. Внесок автора в опубліковані у співавторстві роботи конкретизовано у списку публікацій.
Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційної роботи доповідалися та обговорювалися на 6 наукових конференціях, зокрема:              V Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (16-18 червня 2008 р., м. Черкаси); Всеукраїнській науково-технічній конференції «Економіка і управління у промисловості» (28-29 жовтня 2010 р., м. Дніпропетровськ); Міжнародній науково-практичній конференції «Майбутнє – аудит» (15 грудня 2010 р.,                        м. Кривий Ріг); VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (18-20 травня                  2011 р., м. Черкаси); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (2-4 червня 2011 р.,                 м. Дніпропетровськ); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми реалізації науково-творчого потенціалу молоді: пошуки, перспективи» (17 лютого 2012 р., м. Дніпропетровськ).
Публікації. Основні положення дисертації опубліковані  у 14 наукових працях, з яких: 1 монографія, 7 статей у наукових фахових виданнях;                            6 матеріалів наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 25,39 друк. арк., з яких особисто автору належать  6,13 друк. арк.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі надано нове вирішення актуальної наукової задачі, що полягає в розвитку теоретичних положень, розробці та практичній реалізації методичних підходів до удосконалення організаційно-економічного механізму забезпечення бездефектного виробництва на підприємствах машинобудування.

Результати виконаного в дисертації дослідження дозволяють зробити наступні висновки.

1. В результаті дослідження взаємозв’язку понять «витрати», «втрати від браку» та «відшкодування втрат від браку» з метою врахування втрат від браку, що відшкодовуються винуватцями, та вартості вторинних ресурсів при невиправному браку обґрунтована необхідність відокремлення понять «втрати від браку до їх відшкодування» та «втрати від браку після їх відшкодування».

2. Визначено, що з метою розвитку наукової бази щодо удосконалення організаційно-економічного механізму забезпечення бездефектного виробництва та конкретизації втрат від браку відповідно до видів та підрозділів, працівники яких є винуватцями випуску продукції невідповідного рівня якості, доцільно доповнити та уточнити класифікацію браку наступним чином: за об’єктами брак поділено на брак вихідних матеріалів та сировини і брак продукції (напівфабрикатів, деталей, вузлів або робіт), що обумовлено відмінностями у їх економічній сутності та складі витрат; уточнено розуміння таких класифікаційних ознак браку продукції як «можливість виправлення» та «техніко-технологічні особливості виробництва»; уточнено види браку за ознакою «техніко-технологічні особливості виробництва»; класифікацію браку продукції доповнено ознаками «характер причини браку», «місце виникнення» та «вид продукції». 

3. Обґрунтовано теоретико-методичні засади удосконалення організаційно-економічного механізму забезпечення бездефектного виробництва на основі формування управлінських процедур запобігання втрат від браку, а також використання результатів контролю виконаних кожним робітником технологічних операцій для його мотивації до бездефектного виробництва. 
4. Запропоновано формування та організацію виконання управлінських процедур запобігання втрат від браку здійснювати шляхом визначення складу управлінських операцій за суб’єктами управління в рамках управлінських процедур, котрі ці операції формують, та встановлення зв’язків і потреби в інформації щодо якості продукції, випадків браку та втрат від нього при виконанні цих операцій. При цьому  досліджено та уточнено управлінські операції, що виконуються посадовими особами й підрозділами машинобудівного підприємства у відповідності до скоригованого та доповненого переліку їх функціональних обов’язків за кожною управлінською процедурою запобігання втрат від браку; упорядковано комунікації між посадовими особами та підрозділами при виконанні управлінських процедур запобігання втрат від браку на машинобудівному підприємстві й інформацію щодо якості продукції, випадків браку та втрат від нього; розроблено, спираючись на уточнену та доповнену класифікацію браку, пропозиції щодо кодування інформації про якість продукції, випадки браку та втрати від нього й надані рекомендації щодо їх застосування на підприємствах машинобудування. 

5. Доведена необхідність здійснення мотивації робітників машинобудівного підприємства до бездефектного виробництва за результатами кожного виду контролю, приділяючи особливу увагу операційному контролю. Зокрема запропоновано мотивувати робітників щодо бездефектного виробництва за рахунок відшкодування втрат від браку, спричинених кожним робітником при виготовленні деталей, складальних одиниць та виробів, що визначається за результатами операційного контролю та відображає забезпечення бездефектного виробництва на кожній операції технологічного циклу. При мотивації персоналу до бездефектного виробництва передбачається зменшення суми нарахованої заробітної плати кожного робітника основного виробничого персоналу на суму відшкодування втрат від браку, понесених з його вини. Це дозволяє створити умови для ефективного функціонування організаційно-економічного механізму забезпечення бездефектного виробництва в умовах підприємств машинобудування. 
6. Визначення втрат від браку, що підлягають відшкодуванню винуватцями, запропоновано здійснювати наступним чином: 
- при визначенні втрат, що підлягають відшкодуванню при допущенні невиправного браку, враховувати витрати, понесені при виготовленні бракованих деталей або складальних одиниць, а саме: прямі витрати з оплати праці, розраховані як сума розцінок для кожної деталі або складальної одиниці, що входять до складу  виробу,  за  всіма  операціями,  починаючи  з  першої  та  закінчуючи включно операцією, на якій виявлено брак, з коригуванням на ставку єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування та витрати на перескладання виробу, до складу якого входить забракована деталь або складальна одиниця, а також матеріальні витрати; усі вказані витрати коригуються на коефіцієнт перерахунку прямих витрат у загальні;

- при визначенні втрат, що підлягають відшкодуванню при допущенні виправного браку, враховувати витрати, понесені в процесі його виправлення, а саме: прямі витрати з оплати праці з коригуванням на ставку єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування, що розраховуються як сума розцінок за всіма операціями, котрі будуть виконуватися при виправленні браку, починаючи з операції, на якій його було допущено, та закінчуючи  операцією, на якій брак був виявлений, та витрати на перескладання виробу, до складу якого входить забракована деталь або складальна одиниця; усі вказані витрати коригуються на коефіцієнт перерахунку прямих витрат у загальні. При цьому обґрунтована необхідність застосовування запропонованого в роботі коефіцієнту складності виправлення браку, що визначається як співвідношення суми розцінок за операціями, які підлягають виправленню, до суми розцінок за всіма операціями, починаючи з тієї, на якій допущено брак, та закінчуючи операцією, на якій його виявлено. 

Застосування такого підходу дозволяє мотивувати робітників машинобудівного підприємства щодо бездефектного виробництва деталей, складальних одиниць і виробів та підвищувати ретельність контролю їх якості, що забезпечує зменшення кількості браку, зниження витрат виробництва й збільшення внаслідок цього прибутку підприємства. 

7. Проведено реалізацію розроблених методичних підходів в умовах виробництва агрегатів високого тиску ПАТ «Дніпропетровський агрегатний завод», що підтвердила достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій дисертаційної роботи та доцільність їх використання в умовах підприємств машинобудування. Внаслідок застосування удосконаленого організаційно-економічного механізму забезпечення бездефектного виробництва спостерігалося зменшення браку продукції гірничошахтного призначення в середньому на 5% при інших незмінних організаційно-виробничих умовах. При цьому витрати підприємства зменшилися за рахунок скорочення фонду оплати праці в середньому на 6,21%, а річний економічний ефект від впровадження розроблених пропозицій склав понад 153 тис. грн. 

Пропозиції та наукові підходи, запропоновані в дисертаційній роботі, можуть бути використані на виробничих підприємствах, готові вироби яких зібрані з виготовлених різними робітниками окремих деталей та складальних одиниць, з урахуванням особливостей процесу виробництва та продукції, яка виготовляється на цих підприємствах. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.







































