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ВВЕДЕНИЕ

В условиях резких социальных перемен наблюдается повышенный интерес исследователей к конфликтам разного уровня.
Состояние глубокой трансформации, а не редко и дезинтеграции, приводит к нарушению социального равновесия, оказывает дестабилизирующее влияние на жизнедеятельность людей. Изменение ценностной парадигмы общества влечет за собой структурную перестройку ценностных ориентаций личности. При этом в сознании отдельного индивида старые и новые ценностные системы активно функционируют, порождая размытость коллективных норм, неэффективность социальных регуляторов поведения, амбивалентность восприятия и интерпретации действительности. Разрушение общественных связей и групповых солидарностей приводит к утрате прежних и необходимости формирования новых идентичностей. Эти процессы сопровождаются социальной апатией, увеличением числа межличностных и внутриличностных конфликтов, приводят к деструктивным формам поведения. 
В современном обществе исследователь оказывается в ситуации социального квази-эксперимента, в условиях которого социолог получает возможность изучать поле конфликтного взаимодействия как на социетальном уровне, так и на индивидуальном уровне.
Теоретический уровень осмысления трансформационных процессов предполагает обновление и уточнение категорий социологической науки. Современные теоретические концепции конфликта практически не рассматривают механизмы влияния индивидуального конфликта на процесс дестабилизации в обществе. Гносеологический аспект проблемной ситуации состоит в попытке разработать теоретико-познавательные принципы изучения личностного конфликта. Предложенный в работе концептуальный подход к изучению конфликтного поведения личности помогает выявить механизмы конфликтных процессов в обществе, которые представляют собой взаимодействие объективных и субъективных факторов, дает возможность проследить взаимосвязи конфликтов на микроуровне с общими процессами и тенденциями на макроуровне, позволяет более полно исследовать противоречия современного общества. 
Указанные выше обстоятельства определяют научную, теоретическую и практическую актуальность исследования.
Фундаментальные элементы социологии конфликта были заложены в работах классиков социологической науки, таких как К. Маркс, Г. Зиммель, Т. Парсонс, Э. Дюркгейм, М. Вебер, Р. Дарендорф, Л. Козер, К. Боулдинг, К. Райт, Э. Гидденс, П. Сорокин, Р. Мертон, Дж. Рекс, Р. Фишер, У. Юри, Дж. Бертон, А. Рапопорт, Л. Крисберг, М. Дойч, Дж. Дэвис.
Начало разработки собственно конфликтологических концепций связано с исследованиями Г. Зиммеля, который ввел в научный оборот термин «социология конфликта». На основе эмпирических исследований западных социологов в 1950-1960 годах – периода кризисных потрясений общественной системы – были выдвинуты теоретические положения о конфликтной модели развития общества (Р. Дарендорф), предложена концепция позитивно-функционального конфликта (Л. Козер), разработана общая теория конфликта (К. Боулдинг).
В социальной психологии ситуационную вариативность социальных конфликтов исследовал К. Левин, выдвинув идею воздействия на индивида или социальную группу нескольких различных целей (многоцелевого «психологического поля»), оказывающих на социальное взаимодействие как позитивное, так и негативное влияние. Была предложена теория социальной напряженности (К. Райт).
В области прикладной конфликтологии разработаны методики, предлагающие выбор средств и путей разрешения конфликтной ситуации методом переговоров. А. Рапопорт доказал в своих работах, что компромиссы, совместные поиски решений возможны по целому кругу проблем даже в длительных, непримиримых противоборствах. Работы Р. Фишера и У. Юри развивают выводы и рекомендации, предложенные Г. Райффой [136]. Их вывод состоит в том, что в условиях постоянного взаимодействия конфликтующих интересов наиболее рациональной и оптимальной по результатам является линия на сотрудничество. Данная методика предлагает рассматривать конфликт как поле взаимодействия взаимоконкурирующих, но не взаимоисключающих интересов. 
Исследования конфликтных отношений в обществознании советского периода чаще всего не выходили за рамки нравственного или семейного конфликта. Некоторые работы посвящались межличностным и межгрупповым конфликтам в трудовых коллективах, но рассматривались эти вопросы в основном в психологическом ракурсе [13, 30, 48, 90, 108]. К началу 1990-х годов в научной литературе существовало значительное количество работ, содержащих описание различных сторон конфликта, но в области социологической теории конфликта исследования представляли собой, в основном, критику западных концепций [66, 75, 103].
Кризисные явления в обществе стимулировали изучение социального аспекта конфликтных процессов. Проблема конфликта получила свое развитие в трудах А.Я. Анцупова, А.М. Бандурки, Л.Н. Герасиной, А.В. Дмитриева, В.А. Друзя, А.Г. Здравомыслова, В.В. Танчера, А.И. Шипилова, А.Н. Чумикова, В.А. Ядова [9, 18, 45, 55, 133, 139]. 
Социальную психологию представляют исследования Ф.М. Бородкина, Н.В. Гришиной, Е.А. Донченко, Л.А. Петровской, А.Л. Свенцицкого, Т.М. Титаренко и др. [29, 30, 41, 48, 108]. В научной литературе также исследовались проблемы, связанные с соотношением конфликта и социальной напряженности, конфликта и отклоняющегося поведения [15, 36, 78, 130]. 
В середине 90-х годов прошлого века в Украине была создана сеть организационных структур, целью которых стало применение на практике различных методов разрешения конфликтов.
Актуальные проблемы современной конфликтологии рассматриваются в исследованиях Е.И. Головахи, А.Г. Здравомыслова, В.Н. Николаевского, Н.В. Паниной, Н.А. Шульги др. [37, 38, 55, 128, 129].
Изучение проблем личности, мотивации поведения, ценностно-нормативного регулирования социального поведения в социологическом контексте содержатся в работах В.С. Бакирова, Э.А. Гансовой, Е.А. Подольской, И.М. Поповой, А.А. Ручки, Л.В. Сохань, В.А. Ядова, Е.А. Якубы [17, 56, 60, 99, 111, 116, 117, 122, 162].
Анализ работ по теории конфликта выявил разрозненность исследовательских подходов. Социология, социальная психология, психология в зависимости от предмета и методов исследования описывают разные аспекты конфликта. Так конфликт в социологии рассматривается на уровне группы, института, общества, основной акцент делается на выявлении социальных факторов и механизмах возникновения конфликтных отношений. Вне внимания исследователей-социологов остаются личностные детерминанты конфликтного поведения человека. Психология, изучая конфликтные отношения, делает акцент на исследовании интрапсихических проявлений конфликта на индивидуальном уровне. Большинство личностных концепций объясняют природу в основном индивидуального конфликтного поведения, при этом конфликт личности изучается в отрыве от экономической, политической и культурной ситуации в обществе. Социальная психология выявляет социально-психологические закономерности и механизмы поведения отдельных индивидов и деятельности групп при столкновении их целей или интересов. Таким образом, остается открытым вопрос о влиянии социокультурных перемен происходящих в современном обществе на индивидуальные конфликты.
С целью дальнейшей разработки проблемы личностного конфликта в работе предложена теоретическая интеграция специальных социологических теорий конфликта и социологической теории личности. 
Следует также отметить, что современных работ, в которых бы рассматривалось влияние трансформационных процессов на социальное поведение личности, зависимость возникновения конфликтов на микроуровне от развития общих перемен в экономической и политической жизни в Украине, не так уж много. 
Данное исследование является попыткой восполнить этот пробел. Оно выполнялось как составная часть плановой темы кафедры социологии Института социальных наук ОНУ им. И.И. Мечникова «Украинское общество в условиях трансформации постсоветского социокультурного пространства (региональный аспект)».
Целью исследования является: разработка концептуального подхода к изучению личностного конфликта в социологии, выявление специфики объективных и субъективных факторов конфликтного поведения личности в условиях трансформации украинского общества.
Реализация цели предполагала решение следующих задач:
· выяснение механизмов поведения личности в условиях конфликтной ситуации и социальных изменений, 
· установление факторов непосредственной среды жизнедеятельности, влияющих на личностный конфликт; 
· изучение мотивации конфликтного поведения в связи с принадлежностью личности к определенной социальной группе;
· формирование типологии конфликтного поведения личности;
· изучение влияния ряда социально-демографических признаков (пол, возраст, семейное положение) на конфликтное поведение личности;
· нахождение механизмов рассогласования в структуре поведения субъектов конфликта, определение факторов их социальной дезадаптации;
· разработка междисциплинарных социальных технологий, корректирующих поведение личности в условиях конфликта.
Объект исследования – субъект конфликта и его социальные характеристики в условиях трансформирующегося общества. 
Предмет исследования – социальные детерминанты конфликтного поведения личности в новой социальной реальности; теории конфликта в социологии и смежных дисциплинах.
Для исследования мотивов поведения субъектов в ситуации конфликта были проанализированы личностные проблемы, с которыми обращались абоненты в Одесскую городскую службу «Телефон доверия» Центра социально-психологической поддержки. Основной метод сбора эмпирической информации - анализ регистрационных журналов Одесской городской службы «Телефон доверия» (объем выборки - 1991 респондент). 
Теоретико-методологическую основу исследования составляют положения, разработанные в рамках социологической теории конфликта, структурно-функционального анализа (предполагается определить структурные элементы системы детерминирующих факторов конфликтного поведения личности), принципы разработанные в рамках ценностно-нормативной парадигмы, теория символического интеракционизма. Методологическим основанием исследования конфликтного поведения личности служат социологические теории социального действия, теории социального поведения.
Научная новизна исследования обусловлена решением научной задачи - разработки концептуального подхода к изучению личностного конфликта в социологии; выявления объективных и субъективных факторов конфликтного поведения личности в условиях трансформации украинского общества.
Научная новизна исследования заключается в следующих положениях и результатах:
· впервые в отечественной социологической теории комплексно исследованы социальные аспекты личностного конфликта. На основе анализа теорий конфликта в социологии и смежных дисциплинах предложен социологический подход к изучению проблемы конфликтного поведения личности с учетом трансформационных процессов украинского общества, в результате которого определено дестабилизирующее влияние личностного конфликта на социальные системы разного уровня;
· получила дальнейшее развитие социологическая теория личности в связи с тем, что личность изучается в условиях нештатной, нестандартной ситуации конфликта;
· дополнена социологическая теория конфликта в связи с тем, что конфликт изучается на личностном уровне. Традиционно социология конфликта изучала конфликтное поведение на уровне социальной группы или общества; 
· впервые предложено использование типологии конфликтного поведения личности для анализа факторов социальной дезадаптации. Это позволило выявить механизмы рассогласования поведения субъектов конфликта, сформулировать закономерности и тенденции личностного конфликта.
· обосновано, что предложенный в работе подход к изучению конфликтного поведения личности отличается от существующего в современной социологии взгляда, согласно которому действия личности в условиях конфликта трактуются как тип поведения, а не как тип конфликта. 
Научно-практическое значение исследования определяется уровнем и характером возросших запросов современной социологии на методологическую, теоретическую разработку проблем конфликтологии, связанных с исследованием конфликтного поведения личности в нестабильных, переходных социальных системах. 
Теоретическая и практическая значимость полученных результатов состоит в том, что 
· в исследовании описана специфика проявления институциональных конфликтов и формы бытования их на микроуровне; 
· раскрыты особенности и закономерности поведения личности в условиях конфликта; 
· определены факторы изменяющейся среды, которые провоцируют внутриличностные конфликты, различные формы конфликтного поведения; 
· предложена модель урегулирования межличностных и личностных конфликтов с помощью современных социальных технологий. К ним мы относим «Телефон доверия» как консультативную помощь, а также медиацию с применением принципа социального партнерства как типа взаимоотношений в обществе;
· обосновано положительное влияние использования социальных технологий на развитие общества, их пригодность для решения многих межличностных проблем.
Полученные теоретические результаты и выводы на их основе могут быть использованы в процессе работы служб социальной помощи населению.
Диссертационное исследование является персональной научной работой, в которой изложен авторский подход к анализу конфликтного поведения личности в период трансформации украинского социума; дана интерпретация конфликтного поведения личности как социального феномена многокритериальной детерминации, проведено репрезентативное социологическое исследование.
Материалы диссертационного исследования (как отдельные теоретические положения, так и общая концепция) были использованы автором при чтении лекций по конфликтологии в рамках курса «Культура общения» на кафедре культурологии Одесского государственного политехнического университета. Результаты исследования могут быть использованы в процессе чтения курса лекций по таким предметам как «Социология конфликта», «Психология конфликта», «Конфликтология».
Апробация результатов исследования осуществлялась на международных научно-практических конференциях: «Культурные парадигмы переходных эпох» (Одесса, май 1996 г.); «Концепція гуманізму в становленні та розвитку професійної освіти» (Одесса, октябрь 1997 г.), «Молодь третього тисячоліття: гуманітарні проблеми та шляхи їх розв’язання» (Одесса, июнь 2000 г.), на заседании методологического семинара социологического факультета Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина, неоднократно обсуждалась на научных семинарах кафедры социологии института социальных наук Одесского национального университета им. И.И. Мечникова.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Данное исследование посвящено социологическому анализу конфликтного поведения личности в условиях трансформации украинского общества. Тема конфликтного поведения представляет значительный теоретический и практический интерес. Изучение конфликтных отношений в современном обществе позволяет расширить границы познания при определении причин, функций, последствий данного явления. 
Теоретико-методологическую основу диссертационного исследования составляет личностный подход, в рамках которого анализируются как объективные факторы, влияющие на взаимодействие личности с социальной средой, так и субъективное восприятие личностью результатов этого взаимодействия.
В качестве методологического основания изучения конфликтного поведения личности выступают социологические теории социального действия, социального поведения, общие теории конфликта. Изучение ценностно-ориентированного поведения позволило рассматривать индивида не только как носителя социальных ролей, члена определенной социальной группы, но и как субъекта, который действует под влиянием диспозиции (ценностей, интересов, мотивов, установок, потребностей). 
Социологическая, социально-психологическая и психологическая дисциплины при изучении конфликта ставят различные задачи и изучают разные аспекты этого явления. Социологический взгляд на проблему личностных конфликтов дает возможность выделить социальный аспект каждого из узкодисциплинарных подходов и объединить их в рамках поведенческой парадигмы. 
Итогом теоретической разработки стало введение концепции конфликтного поведения личности в социологическую теорию конфликта. Данный подход подчеркивает, что избран поведенческий аспект исследования конфликта, наиболее адекватный социологической интерпретации личностного конфликта. Если поведение рассматривать как ценностно и нормативно регулируемую цепь действий, поступков человека, то конфликтное поведение – это действия и поступки людей, вызванные объективными и субъективными противоречиями среды и внутреннего мира личности. Конфликтное поведение мы интерпретируем как социально-психологическую реакцию личности на факторы вызывающие дезадаптацию, дезорганизацию ее сознания и деятельности. Дезорганизация личности это состояние, при котором индивид не может эффективно функционировать из-за внутриличностного конфликта, возникающего вследствие того, что он ассимилирует противоречащие друг другу стандарты поведения, противоречивые роли, социальные нормы.
Под это определение попадают такие типы конфликтного поведения как: отклоняющееся поведение, девиантное поведение, аномичное поведение, аутоагрессивное поведение, суицидальное поведение, конфликтное ролевое поведение, латентное конфликтное поведение, поведение, в основе которого лежат внутриличностные конфликты.
В социологической литературе указанные выше типы поведения используются для классификации поведенческих образцов. Однако, исходя из предмета социологии конфликта (см. п. 1.1) и опираясь на определение личностного конфликта, с нашей точки зрения, корректно эту типологию поведения использовать в качестве основания для типологизации конфликтного поведения личности. В основу данной классификации также легли противоречия, объективного или субъективного характера, опосредованные личностным восприятием субъекта конфликта.
Изучая причинный комплекс конфликтного поведения, автор приходит к выводу о методологической значимости концепции социальной аномии. Аномия характеризует процесс системной трансформации социальных отношений. Деформация аксионормативной структуры социума выступает основополагающим фактором формирования различных видов конфликтного поведения личности и соответствующих им конфликтных поведенческих установок. Чем глубже процесс трансформации общества, его социальных институтов, тем сильнее подвержены изменению ценностные ориентации у членов различных социальных общностей. На индивидуальном уровне чувство аномии проявляется в дезадаптации, глубоком ощущении проблем и противоречий как социальной, так и индивидуальной жизни. Диалектическая взаимосвязь объективного и субъективного в аномии выступает интегративной характеристикой конфликтного поведения личности. 
В работе анализируется такие виды конфликтного поведения, которые сопровождаются смысловой мотивацией. Однако это не исключает того, что конфликтное поведение субъекта может быть лишено рациональной основы.
В исследовании в качестве доминирующего фактора конфликтного поведения личности мы выделяем социокультурную среду. Применительно к современной ситуации, это выражается в трансформации ценностно-нормативной структуры, как общества, так и отдельного индивида; в утрате личностью идентичности с прежними общностями, их ценностями и нормами; в нестабильности социально-экономической ситуации. Следствием этих изменений является дезадаптация индивидов, падение жизненного уровня, затруднение возможности сохранить свое профессиональное и жизненное пространство. Таким образом, причины конфликтного поведения описаны не только исходя из психологических характеристик индивида, но и представлены как система факторов социально-экономического, аксиологического, социокультурного характера. Конфликты на социетальном уровне оказывают влияние на личностную структуру индивидов, т.е. внутриличностные конфликты, конфликтные формы поведения могут быть обусловлены преимущественным воздействием социокультурных факторов. Подчеркивание в детерминации конфликтов на микроуровне того или иного фактора не означает отсутствия влияния других факторов. 
Концептуальный подход к изучению конфликтного поведения личности помогает адекватно описать конфликтные процессы современного трансформирующегося общества.
Рассматривая механизм возникновения конфликтного поведения, мы исследуем мотивационные аспекты этого явления. В связи с этим, можно выделить следующие компоненты личностной мотивации: 1) отражение конфликтной ситуации в виде системы личностных смыслов, имеющих глубокую значимость для субъекта; 2) формирование аргументирующей части мотивации; 3) наличие императивных компонентов мотивации, которые, субъект действий рассматривает как должные. Любые изменения условий жизни, деятельности, окружающей среды предполагают перестройку комплекса поведенческих реакций личности. Изучение мотивации поведения индивидов позволяет рассматривать особенности и закономерности личностных конфликтов и интерпретировать их как разновидности социального конфликта. 
Теоретическая и практическая направленность работы состоит в исследовании детерминант регуляции поведения личности посредством изучения мотивов обращений в службу социально-психологической поддержки. В результате эмпирического анализа объективных и субъективных факторов конфликтного поведения, выявлено, что в основе своей мотивация носит преимущественно конфликтогенный характер. 
Социологический анализ механизмов конфликтного поведения личности в условиях трансформации социокультурной среды, позволяет сделать вывод о том, что на макроуровне факторами конфликтного поведения являются:
· противоречия в аксионормативной структуре социума;
· нестабильность социально-экономической ситуации;
· падение жизненного уровня;
· социальные условия, фрустрирующие удовлетворение базовых потребностей индивидов; 
· дезинтеграция социальных групп и институтов, разрушение прежних социальных взаимосвязей.
Существующий конфликтный потенциал распространяется на микроуровень общества, проявляясь в сфере межличностной коммуникации, в повседневном поведении. Сужение когнитивной сферы, неточность каузальной атрибуции субъектов конфликта не позволяет им снять полярность видения ситуации. Причиной тому становится неспособность индивидов адекватно интерпретировать символику среды (выйти за рамки своих представлений о ценностях, увидеть схожесть интересов и намерений противоположной стороны, взглянуть на ситуацию с точки зрения партнера). Это приводит к межличностным конфликтным ситуациям, стрессам, психологическим срывам. 
Классические теории конфликта (Л. Козер, Р. Дарендорф и др.), предполагающие рациональный характер конфликта и наличие его причин в ресурсах, борьбе за влияние, в различии интересов, недостаточно адекватно описывают конфликты сегодняшнего дня, т.к. многие из них имеют не целерациональный характер и продолжаются даже тогда, когда объективные причины для этого исчезли.
На уровне индивида мотивирующими факторами конфликтного поведения являются:
· рассогласования в ценностно-нормативной структуре личности, противоречия в системе ценностных ориентаций, интересов, мотивов, установок, потребностей; 
· трансформация структуры социальных ролей; 
· изменение социального статуса, 
· нарушение личной и социальной идентификации, 
Конфликты на микроуровне социальных систем проявляются: а) в форме межличностных конфликтов; б) в форме внутриличностных конфликтов. Изучение субъективных аспектов конфликтного поведения личности, позволило выявить детерминанты конфликтного поведения, которые определяются исходя из структуры личности, т.к. любой конфликт находит отражение в потребностях, мотивах субъектов, связан с осознанием собственных интересов и реализацией ценностных установок.
Таким образом, конфликтное поведение личности анализируется с учетом реальных условий трансформирующегося общества, в ситуации социальной нестабильности.
В работе исследована мотивация и специфика конфликтного поведения, в связи с принадлежностью личности к определенной социальной группе. Установлено, что в современных условиях вторичная социализация взрослых протекает более остро, чем социализация молодежи. На это влияет процесс ресоциализации, а также неудовлетворенность социальным статусом (крах социального статуса или несбывшееся ожидание повышения социального статуса в новой социальной среде); неудовлетворенность в целом средой, работой, ее условиями, ее содержанием, вознаграждением. 
Рассматривая группы на основании признака «семейное положение» установлено, что лица, лишенные семейного окружения, чаще подвержены психологическим кризисам. Конфликтное поведение является следствием социальной дезадаптации, разрушения семейных связей, перераспределения социальных ролей.
В исследовании обосновано, что многочисленные виды конфликтного поведения, представляют собой результат социально-психологической дезадаптации личности в условиях трансформации общества. Дезадаптация рассматривается как нарушение функционирования механизма адаптации. Конфликтное поведение возникает как форма компенсаторной деятельности индивида, для которого состояние дезадаптации становится непереносимым. Следствием этого являются внутриличностные конфликты (ВЛК). Наиболее распространенными мотивами возникновения ВЛК являются: а) конфликты, связанные с личностно-семейной ситуацией; б) конфликты, обусловленные нарушением личностной и социальной идентификации; в) конфликты, связанные со спецификой деятельности и социального взаимодействия индивидов. Как вывод можно констатировать, что главную роль в возникновении внутриличностных конфликтов играют конфликты в сфере межличностной коммуникации. 
Приоритетная роль в снижении конфликтного потенциала на уровне повседневного поведения отводится организациям социальной работы. На них возлагается решение задач по оказанию профессиональной консультативной помощи лицам, находящимся в ситуации конфликта или психологического кризиса. В процессе коммуникации с консультантом абонентами вербализуются актуальные личностные проблемы. Через вербальное поведение локализуются и канализируются латентные формы конфликтов, снижается психологическое напряжение.
В работе теоретически обосновано, что использование междисциплинарных методов в виде корректирующих социальных технологий эффективно для снижения конфликтного потенциала личности. Социотехнологический подход адекватен решению проблем адаптации личности в условиях трансформации украинского общества. 
Психологическое консультирование и медиацию мы интерпретируем как социальные технологии, так как они ориентированы на определенную цель: удовлетворение социальных потребностей как отдельного индивида (оказание конкретной психологической помощи), так и социальной группы (нахождение соответствующих моделей поведения членов группы) и общества в целом (снижение конфликтного потенциала). Их деятельность направлена на решение конкретных задач: в процессе коммуникации помочь клиенту переструктурировать, переосмыслить жизненную ситуацию, обсудить те стороны межличностного взаимодействия, которые, являются источником конфликта. Работа с конфликтами состоит в побуждении к диалогу с целью инициации изменений в позиции клиента, поиску конструктивного разрешения конфликта. Психологическое консультирование, посредничество, переговоры являются важными методами преобразования поведения индивида с целью формирования новых образцов социального поведения, предупреждения и преодоления кризисного состояния человека.
Социотехнологический подход к проблемам адаптации личности, снижения конфликтогенности социальных субъектов на микроуровне позволяет преодолеть ограниченность социологических исследований в области конфликтологии. Данный подход соединяет теоретико-методологические знания с прикладными исследованиями конфликтных отношений, а также с практическими методами и средствами по урегулированию конфликтных ситуаций. 
Наиболее общие выводы из проведенного теоретического исследования можно сформулировать следующим образом.
1. Гносеологический аспект исследования состоит: а) в использовании социологического подхода при изучении механизмов конфликтного поведения личности, для того, чтобы обнаружить объективные факторы среды, влияющие на данный тип поведения; б) в интерпретации личностного конфликта в контексте социологических теорий. 
2. Предметный аспект исследования состоит в выявлении социальных и социально-психологических механизмов поведения личности в условиях конфликта, в определении субъективных и объективных факторов, вызывающих конфликтное поведение личности. 
3. Развивая социологическую теорию личности, мы рассматриваем структуру личности в динамике, подразумевая динамику ценностных компонентов структуры личности и динамику мотивации личности, а также регулятивную функцию этих факторов в условиях конфликтной ситуации.
4. Социологическое исследование восприятия конфликтов самими конфликтующими сторонами, объяснения ими мотивов своего участия в конфликте и интерпретации собственных интересов и факторов, ущемляющих эти интересы, позволяет решать одну из сложных теоретических задач социологии: установить взаимосвязь отдельного конфликта на микроуровне с процессами и тенденциями, происходящими на макроуровне. 
5. Практика использования социальных технологий при разрешении конфликтных ситуаций позволяет управлять ими, структурировать их, предотвращать возрастание социальной напряженности. Изменение установок абонентов в процессе консультирования и медиации, выработка социально приемлемого способа преодоления межличностного и/или внутриличностного конфликта, представляют собой социально значимые результаты использования обращения в службы консультативной помощи.
6. В работе преодолен разрыв между теоретическим осмыслением феномена конфликтного поведения личности и практическими методами урегулирования конфликтных отношений.
Основные положения работы могут быть использованы при чтении учебных курсов, связанных с вопросами конфликтологии, в практике социальной и консультативной работы.
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