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Введение к работе
Рынок услуг в сфере высшего образования в современной России существует порядка 15 лет. Основой для его возникновения стало появление соответствующей законодательной базы: Указа Президента Российской Федерации «О первоочередных мерах по развитию образования в РСФСР» № 1 от 11.07.1991 г., Закона РСФСР «Об Образовании» от 10.07.1992, Закона Российской Федерации «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» от 22.08.1996 [7,8].
Законодательство Российской Федерации начала 90-х годов разделило высшее образование на две категории - бесплатное на бюджетной основе и платное в негосударственных вузах или на платных отделениях государственных. Тем самым неравные условия были созданы как для абитуриентов (ввиду имущественной дифференциации населения и определенной закрытости процедуры распределения бюджетных мест была поставлена под сомнение доступность высшего образования для всех категорий граждан) [1], так и для вузов различной формы собственности.
В подобных условиях сформировалась непрозрачная система финансового управления государственными вузами: плановые объемы финансирования зачастую не соответствовали отдаче от вуза - в одних случаях - это хроническое недофинансирование и повышенный износ оборудования, в других - явное завышение бюджетных поступлений благодаря необоснованным нормативам финансирования и лоббистскому потенциалу отдельных вузов [29,123].
В то же время, негосударственные вузы были вынуждены существовать по законам рыночной экономики, используя все доступные средства для успешного сведения своих доходов и расходов.
В результате в обиход вошли такие несовместимые ранее словосочетания как «коммерческое обучение», «прибыль от обучения студентов», «работа вузов на рынке капиталов» и т.д.
Следствием отсутствия четкой государственной образовательной политики явилось возникновение ряда проблем системного характера в сфере высшего образования [120, 122]:
рост коррупции в высших учебных заведениях ввиду непрозрачности процедуры зачисления в вуз (затраты абитуриентов и их родителей на преодоление барьера «школа-вуз» по разным оценкам составляют до 30 млрд. рублей в год);
снижение качества обучения ввиду хронического недофинансирования учреждений высшей школы в регионах Российской Федерации;
недостаточно обоснованный механизм распределения бюджетного финансирования высшей школы (в том числе - дискриминация негосударственных образовательных учреждений, лишенных государственной финансовой поддержки), что свидетельствует о неэффективном управлении государственным имуществом в части расходования бюджетных средств, оперирования недвижимым имуществом, проч.;
излишняя коммерциализация высшей школы: вузы, вынужденные существовать по законам рыночной экономики, используют, зачастую в обход законодательства, все имеющиеся способы для покрытия дефицита собственных бюджетов.
Вместе с тем, большая часть научного сообщества разделяет мнение, что высшее учебное заведение должно рассматриваться как автономное, образовательное учреждение некоммерческого характера, для которого неприемлемы чисто рыночные принципы функционирования хозяйственных субъектов, имеющих в качестве основной цели получение прибыли. В работах по проблемам связи деятельности высшей школы с рынком таких авторов как А.А. Воронин, Е.Н. Жильцов, В.И. Ерошин, Е.Н. Богачев, Е.В.
Егоров, В.М. Зуев, Г.Беккер, Д.Белл, М. Блауг, В. Камба, Т. Шульц аргументировано отстаивается точка зрения некоммерческой природы высшей школы [121].
Социально-экономическую сущность высшего образования следует рассматривать с позиции смешанной экономики. При этом общественное (некоммерческое) и частное начала имеют в высшем образовании далеко не равный вес. Системообразующим началом высшего образования является общественное (некоммерческое) начало. Это объясняется рядом причин:
посредством высшего образования происходит социальная интеграция личности высокого порядка, обеспечивается преемственность поколений в обществе, не допускается разрыва цивилизационного развития;
образование способствует реализации человеческой потребности высшего уровня - самореализации, идентификации себя с профессией и вместе с тем с поиском своего призвания;
в образовании имеет место неэквивалентный обмен деятельностью между преподавателями и студентами; преподаватель отвечает за результаты своей деятельности не только перед студентом, но и перед обществом.
Всеобщий охват рыночными отношениями высшей школы привел бы к тому, что не была бы обеспечена равная доступность к нему всех категорий граждан, поскольку свободное развитие конкурентно-рыночного механизма характеризуется усилением подоходной и поимущественной дифференциации населения, хотя природные способности людей не зависят от уровня их платежеспособности.
Таким образом, высшая школа с ее фундаментальностью, ценностью как источника воспроизводства общества и развития цивилизации, с ее направленностью в будущее не поддается целиком приспособлению ее к конъюнктурным потребностям рыночной экономики. В связи с этим велика роль государства в активном формировании деятельности высшей школы, ее
финансировании, обеспечении пропорциональности между высшим образованием и другими сферами жизни [122].
Государство в силу обозначенных выше факторов обязано регулировать важнейшие процессы в системе высшего образования, финансировать значительную часть образовательной системы, не допуская коммерциализации высших учебных заведений и дискриминации граждан по имущественному и социальному признаку в сфере высшего образования. Эту позицию подтверждает и опыт ведущих стран мира, в которых доля государственных расходы составляет от 9 до 16% бюджета страны (США, Германия, Япония и другие) [58, 66].
Однако опыт предшествующих десятилетий показывает, что нормативно-сметное финансирование российской системы высшего образования, как инструмент государственной финансовой поддержки вузов страны, не дает в полной мере обеспечить эффективное управление государственным имуществом, гарантировать стабильность вуза с учетом соблюдения принципов финансового самоуправления учреждений высшей школы.
В настоящее время очевидна потребность общества в иных, более гибких и социально справедливых механизмах, способствующих развитию общества, повышению качества образования, приросту новых знаний и формированию гражданской позиции граждан, получающих высшее образование.
В последние годы государство делает существенные шаги по повышению оздоровлению системы финансирования высшей школы, по реализации принципов социальной справедливости в части получения доступа к высшему образованию [9]. Проводимые реформы высшего образования предусматривают использование, в том числе, и рыночных механизмов регулирования деятельности вузов, хотя при этом, государство оставляет за собой рычаги воздействия на высшие учебные заведения.
Задача проводимых реформ - устранить существующие перекосы в системе высшего образования, возникшие в начале 90-х годов и связанные с коммерциализацией высших учебных заведений, фактической продажей дипломов некоторыми вузами, появлением вузов-однодневок. Реформы должны устранить монополию ряда государственных вузов на получение бюджетного финансирования в приоритетном порядке и предоставить сопоставимо равные возможности доступа вузов различных форм собственности к бюджетным средствам.
Однако проведение реформ образования без внедрения новых технологий управления высшим учебным заведением не позволит полностью реализовать весь потенциал реформ и достигнуть указанных выше целей. Механизм реформ выводит на первый план необходимость для вузов конкурировать друг с другом за абитуриента; изменение системы государственного финансирования определяет как приоритет идею рационального хозяйствования в каждом отдельном вузе.
Большинство государственных вузов не имеют опыта работы в конкурентной среде, в рыночных условиях, так как их технологии функционирования настроены только на традиционный сметно-нормативный механизм бюджетного финансирования. В итоге, неготовность значительной части высших учебных заведений к реализации реформ лишает вузы залога стабильности, что является жизненно важным для такого долгосрочного процесса как получение высшего образования.
В связи с этим, использование современных бизнес-технологий в управлении высшим образованием может стать своеобразной гарантией успешного функционирования вуза в современных условиях рыночной экономики. Широкое применение бизнес-технологий в области планирования деятельности, управления себестоимостью учебного процесса, финансового управления позволит высшим учебным заведениям не только безболезненно реализовать положения реформ, но и обеспечить эффективное управление государственным имуществом, гарантировать стабильность вуза
с учетом соблюдения принципов финансовой автономии и самоуправления учреждением высшей школы. Здесь следует понимать, что применение бизнес-технологий в высшей школе будет иметь ряд особенностей:
необходимость соблюдения принципа некоммерческой направленности деятельности вуза (цель - не прибыль, а стабильность деятельности);
работа вуза на финансовом рынке в условиях особого юридического статуса учреждения, что дает как налоговые преимущества в процессе хозяйствования, так и имеет существенные недостатки (ограниченные возможности оперирования недвижимым имуществом, узкие рамки работы на рынке капиталов и другие).
Управление вузом и его хозяйственная деятельность должны быть некоммерческими по сути, но рыночными по методам. Язык рыночной экономики является универсальным для всех хозяйствующих субъектов, которым свойственна здоровая конкуренция и поступательное развитие. Высшие учебные заведения также являются частью экономической системы хозяйствования, на их долю приходится до 1,5% ВВП. Таким образом, с учетом высокой интеграции высшей школы в экономику страны, необходимо использовать современные технологии управления бизнесом для оздоровления высшей школы, повышения качества обучения, что позволит осуществить естественный отбор наиболее сильных и востребованных обществом вузов.
При этом речь не идет о повсеместной коммерциализации высшей школы и превращении высшего образования в бизнес. Имеется в виду создание эффективной системы контроля финансовых потоков, внедрение действенных методов финансового управления вузом, позволяющих повысить стабильность и финансовую устойчивость учебного заведения, реализовать принципы невмешательства в его внутренние дела, гарантировать студентам качественный уровень подготовки в течение срока обучения.
Суть некоммерческой направленности высшей школы должна проявляться в постановке целей и задач, которые высшие учебные заведения стремятся достичь путем заимствования из бизнеса эффективных технологий управления. Если коммерческие предприятия во главу угла своей деятельности ставят получение прибыли и применяют для достижения цели все известные бизнес-технологии, то учреждения высшей школы, действуя в рамках государственной системы образования, должны применять те же технологии, но лишь в целях повышения рациональности хозяйствования, успешной конкуренции на образовательном рынке, упрочнения стабильности организации, как автономного субъекта хозяйствования.
Анализируя степень адаптивности бизнес-технологий управления в высших учебных заведениях, необходимо опираться на результаты исследований характеристик и особенностей финансовых инструментов, приведенные в трудах таких зарубежных экономистов как Г. Андерсон, Р. Брейли, Э. Джонс, Д. Ирвин, Т. Карлин, С. Майерс, А. МакМин, Ш. Миллз, Б. Нидлз, Дж. Сигел, Хан Д., Дж. Шим и др., являющимися основоположниками финансового менеджмента [121]. Среди российских ученых можно выделить работы таких экономистов как Е.А. Ананькин, И.А. Баев, И.Т. Балабанов, И.А. Бланк, Е.В. Быкова, И.М. Волков, О.Н. Волкова, Н.Г. Данилочкина, A.M. Карминский, В.В. Ковалев, Т.Б. Крылова, Е.Н. Логачева, О.Е. Николаева, Н.И. Оленев, Ю.Б. Пронин, В.Н. Самочкин, В.М. Семенов, Е.С. Стоянова, С.А. Терехова, А.В. Чернов, СМ. Шапигузов, А.Д. Шеремет, Т.В. Шишкова и др. [122].
Цель исследования заключается в разработке комплексной системы финансового управления высшим учебным заведением с применением рыночных технологий и методик в условиях реформирования системы финансирования высшей школы.
В соответствии с целью исследования в работе ставились следующие задачи:
проанализировать особенности финансово-хозяйственной деятельности учреждений высшего образования до реформирования системы финансирования;
провести сравнительную характеристику технологий и методик финансового управления, применяемых в различных отраслях рыночной экономики для обоснования использования наиболее подходящих из них высшими учебными заведениями;
выявить особенности применения высшими учебными заведениями механизмов финансового управления, заимствованных из бизнеса, и разработать рекомендации по технологии их внедрения и применения;
исследовать возможности использования высшими учебными заведениями норм налогового и гражданского законодательства с целью создания для вузов наиболее благоприятного режима хозяйствования в условиях рыночной конкуренции;
оценить экономический эффект от возможного внедрения комплексной системы финансового управления в учреждениях высшей школы.
Объектом исследования является финансовое управление высшим учебным заведением в условиях реформирования системы финансирования высшей школы.
Предметом исследования являются механизмы, технологии, методы финансового управления высшим учебным заведением.
Методологической и теоретической основой исследования послужили труды отечественных ученых в области экономики общественного сектора, научные труды зарубежных и отечественных ученых по проблемам финансового управления, рекомендации практических семинаров по исследуемой проблеме, а также материалы периодической печати.
В процессе написания работы использовались различные методы научного познания: методы статистической обработки информации, системный экономический анализ, математический анализ, выборочное
наблюдение, обследование, систематизация теоретического и практического материала, системный и комплексный подходы.
В качестве информационно-правовой базы диссертационного исследования были использованы Федеральные законы Российской Федерации, Указы Президента Российской Федерации, Постановления Правительства Российской Федерации, приказы министерств и ведомств.
Научная новизна выполненного исследования заключается в том, что в осуществлено комплексное исследование влияния реформ системы финансирования высшей школы на финансово-экономическое состояние высших учебных заведений; выделены причины низкой экономической эффективности управления вузами и их финансовой состоятельности; предложены пути модернизации технологий финансового управления вузами с учетом особенностей реформ системы высшего образования.
Научную новизну содержат следующие положения диссертации:
адаптированы для применения в образовательном учреждении бизнес-технологии финансового управления организацией (бизнес-планирование, бюджетирование, управление движением денежных средств) с целью стратегического, среднесрочного и текущего управления деятельностью учреждения;
обоснована и предложена комплексная система финансового управления высшим учебным заведением, включающая в себя взаимосвязанные технологии управления организацией и ее ресурсами: технология управления движением денежных средств, бизнес-планирования и бюджетирования хозяйственной деятельности вуза, мониторинга показателей отчетности, технологии нормативно-правового обеспечения деятельности;
разработаны методические рекомендации по технологии внедрения комплексной системы финансового управления в вузе: методы оценки эффективности внедрения элементов системы финансового управления вузом, пооперационный порядок внедрения технологий финансового
управления, формы документов отчетности для ведения управленческого учета в высшем вузе.
Практическая значимость работы заключается в том, что разработана комплексная система финансового управления высшим учебным заведением с применением рыночных методов и технологий, позволяющая обеспечить эффективное управление государственным имуществом, гарантировать стабильность вуза с учетом соблюдения принципов финансовой автономии и самоуправления учреждений высшей школы в условиях рыночной экономики.
Апробация результатов исследования проводилась автором на базе негосударственного учебного заведения «Тольяттинская академия управления», г. Тольятти.
Основные положения работы докладывались и обсуждались на 1-ой Всероссийской научно-практической конференции (г. Пенза, февраль 2004 года), 3-ей Научно-практической конференции Волжского университета им. Татищева (г. Тольятти, март 2004 года), Всероссийской научно-практической конференции Санкт-Петербургского Государственного Университета (г. Санкт-Петербург, апрель 2004 года), а также на научном семинаре кафедры экономики и финансов НОУ «Тольяттинская академия управления» (г. Тольятти, май 2004 года).
Объем и структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 153 наименования. Работа изложена на 150 страницах машинописного текста, содержит 13 схем, 4 таблицы, 7 приложений.
Публикации. Основные положения, изложенные в диссертации, опубликованы в 5 работах общим объемом 1,3 п.л. (авторских 1,3 п. л.)
Анализ финансово-экономической ситуации в системе высшего образования в период реформирования
Вместе с тем, число вузов в стране за постсоветский период возросло с 514 в 1990 г. до 965 в 2001 г., или в 1,9 раза. Из них было вновь образовано 358 негосударственных и 93 государственных. Из существующих государственных вузов порядка 55% подведомственно Министерству образования и науки Российской Федерации, остальные учреждены министерствами сельского хозяйства, здравоохранения и социальной политики, транспорта и связи и другими. Количество студентов в стране увеличилось до 4,5 млн. человек [126], что в 2,5 раза превышает количество студентов до 1991 года.
Однако приведенные выше цифры не позволяют адекватно оценить все перемены в системе образования, произошедшие в период реформ с 1992 по 2003 годы.
Для более полного понимания складывающейся в настоящее время ситуации рассмотрим основные этапы переходного периода в трансформации организационно-экономического механизма системы высшего образования в целом и высших учебных заведений в частности [126]. Согласно исследованию, проведенному в Государственном университете - Высшей школе экономике (экономисты Т.И. Клячко, Н.Л. Титова, А.О. Крыштановский, М.В. Михайлюк), далее - ГУ ВШЭ, можно выделить следующие основные этапы трансформации высшей школы:
«Первый этап — 1992—1994 гг. — ознаменовался принятием Закона Российской Федерации "Об образовании", по которому учебные заведения получали широкую академическую и хозяйственную автономию. В это же время начинается достаточно резкое падение бюджетного финансирования и одновременно снижение контингентов обучаемых. Падает престиж образования, в том числе и высшего. Законодательная норма, согласно которой в России на 10 тыс. населения должно быть 170 студентов, обучающихся в государственных вузах на бюджетной основе, не выполняется. Растет число негосударственных вузов. В государственных вузах медленно и весьма осторожно появляются платные отделения, но платный контингент незначителен — к 1995 г. он составлял менее 10% от общей численности студентов в стране. Столь же медленно начинает меняться структура подготовки специалистов, при этом выраженным процессом является быстрый рост престижа экономического, управленческого и юридического образования и, соответственно, рост приема по указанным специальностям, как в государственных, так и в негосударственных вузах».
Управление движением денежных средств - ядро системы финансового управления вузом
При повышении уровня самостоятельности высших учебных заведений менеджменту вуза необходимо отчетливо представлять структуру и природу финансовых потоков организации, обеспечивая тем самым стабильность и устойчивость организации в условиях возрастания конкурентной борьбы на образовательном рынке. Обеспечение бесперебойного функционирования организации является приоритетной задачей при проектировании системы финансового управления высшим учебным заведением [55].
Подобного уровня задачи имеют широкую практику решения в бизнесе, где компании, работающие в условиях ограниченности ресурсов и жесточайшей конкуренции, применяют различные финансовые технологии управления ресурсами. Наиболее подходящей для образовательного учреждения является технология управления движением денежных средств (cash-flow management). Она представляет собой структурированное календарное планирование расходами и доходами организации и позволяет определять степень потребности организации в ресурсах на определенном временном интервале в будущем (Приложение 2).
В силу специфики процесса получения высшего образования применение данной технологии работ в вузе в настоящее время является более востребованной по сравнению со многими коммерческими предприятиями:
А) Общая характеристика учреждений высшей школы - это наличие существенных колебаний в динамике поступлений доходов от образовательной деятельности: доходы от платных учебных групп составляют порядка 60% и более всех доходов вузов; данные поступления, как правило, имеют сезонный характер (семестровая, годовая оплата обучения). В связи с этим менеджменту вуза необходимо учитывать фактор сезонности и эффективно планировать движение денежных средств, чтобы обеспечить бесперебойное функционирование организации [81].
Б) Процесс получения высшего образования представляет собой длительный производственный цикл - до 6 лет, в связи с чем, менеджменту вуза необходимо предельно взвешенно принимать решения и управлять ресурсами в ситуации возможного изменения текущих условий. Как правило, маркетинговые и финансовые решения, принимаемые вузами с целью воздействия на рынок, приносят ожидаемый эффект не ранее чем через 12-18 месяцев; в то же время ошибочные действия администрации вуза в вопросах управления организацией получают практически незамедлительную реакцию на образовательном рынке. Это еще раз подчеркивает необходимость качественного планирования деятельности организации как в краткосрочном, так и в долгосрочном периоде, что позволит менеджменту вуза четко представлять предел финансовой прочности учреждения.
Рассмотрим процесс управления движением денежных средств учреждения высшего образования на примере негосударственного образовательного учреждения «Тольяттинская Академия Управления» (Академия).
Система формирования финансовых показателей для внешнего представления организации
В процессе финансового управления менеджмент высшего учебного заведения стремится повысить эффективность деятельности учреждения, оптимизировать использование ресурсов. Как правило, данная деятельность, направленная на обеспечение внутренних потребностей организации, требует проведения широкого перечня технических операций: технических проводок в бухгалтерском учете, нестандартных финансовых сделок, иных операций.
Однако зачастую данные операции негативно влияют на показатели финансовой отчетности организации, либо их возможность совершения неоднозначно трактуется законодательством ввиду ограниченности юридического статуса учреждения высшего образования [37,86,93].
Например, сезонные колебания поступлений средств от оплаты обучения являются характерными для большинства высших учебных заведений, так как плата, как правило, взимается раз в год либо по семестрам (раз в полгода). В то же время основные затраты учреждение несет в иные промежутки времени: летние выплаты отпускных профессорско-преподавательскому составу, ремонт зданий и помещений в каникулярный период. Таким образом, структура себестоимости учреждения в соответствии с нормами бухгалтерского учета будет существенно отличаться в различных отчетных периодах (календарных кварталах), и учреждение, имеющее сбалансированный в целом годовой бюджет и нулевую базу по налогу на прибыль, вынуждено будет показывать и уплачивать прибыль по итогам одних кварталов и показывать убыток по итогам других. Однако (так как производственный цикл вузов не совпадает с календарным годом), уплаченный налог не будет подлежать возврату по окончании года, а технический убыток будет компенсироваться в следующем календарном году только на 30% и из чистой прибыли [85,87,97].
Другой пример - при наличии краткосрочных или долгосрочных финансовых разрывов государственное высшее учебное заведение в соответствии с новой редакции Закона Российской Федерации «Об образовании» лишены возможности получения банковских кредитов (подпункт 2, пункт 2, статья 32) [7], что существенно затрудняет реализацию вузом собственных инвестиционных программ, под которую могли бы быть привлечены кредитные ресурсы.
Даже если вуз смог привлечь заемные ресурсы из источников, оговоренных в его уставе, отражение данной заемной операции в балансе учреждения вызовет существенное ухудшение финансовых показателей организации, так как в отчетности не будут отражены те будущие доходы, под которые привлекаются заемные средства.
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