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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

АМУ – Академія муніципального управління

ВР України – Верховна Рада України

КМР – Київська міська Рада

КМДА – Київська міська державна адміністрація 

МДА – місцеві державні адміністрації

МСВ – місцеве самоврядування

ОДА – обласні державні адміністрації

ОМС – органи місцевого самоврядування

ОСН – органи самоорганізації населення

ОСББ – об’єднання співвласників багатоповерхових будинків

ОЗІЗ – орган забудовників індивідуальної забудови

ССББ – спілка співвласників багатоквартирних будинків
ТГ – територіальна громада

ТГС – територіальне громадське самоврядування
Фмд – форми місцевої демократії ОСН та ОМС

смт – селище міського типу

1. ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток демократії в державі неможливий без ефективного і дієвого конституційного забезпечення прав територіальних громад. Найбільш оптимальними формами участі громадян в управлінні державними справами на локальному рівні, які максимально наближені до таких громад, є органи самоорганізації населення. 

Наука конституційного права у цьому аспекті особливе значення приділяє ролі процесу реформування системи місцевого самоврядування, вивченню взаємодії всіх його складових, починаючи із забезпечення та реалізації прав і свобод людини і громадянина на місцевому рівні. Це зумовлено тим, що відносини суб’єктів права в різних сферах життєдіяльності суспільства і держави системи національного конституційного права впливають на інститути місцевої демократії, які вирішують локальні проблеми організаційно-розпорядчого, комунально-побутового характеру та соціального розвитку відповідних територій.

Згідно з міжнародно-правовими актами основні сучасні ідеї розвитку, дії на територіальному рівні місцевого самоврядування втілені у Європейській Хартії місцевого самоврядування від 15 жовтня 1985 р. (ст. 3) та Всесвітній декларації місцевого самоврядування від 26 вересня 1985 р. (ст. 2). Вказані нормативно-правові акти для України мають вагоме значення та безпосереднє відношення як до системи місцевого самоврядування у цілому, так і до найменшої його складової – органів самоорганізації населення, оскільки звертається особлива увага на праві та спроможності, праві та обов’язку місцевих органів влади регулювати і вести суспільні справи, праві участі у керуванні державними справами та в інтересах місцевого населення, наближенні територіальних ланок до громадян тощо. 

Найближчим до кожного на відповідній території інститутом реального народовладдя та самостійним суб’єктом системи місцевого самоврядування є органи самоорганізації населення. Конституція України затверджує органи самоорганізації населення як складову системи місцевого самоврядування та одну з основ конституційного ладу, як органи влади, що покликані вирішувати всі питання місцевого значення у конкретному населеному пункті. 

Згідно з Конституцією України (ч. 6 ст. 140) для жителів будинків, вулиць, кварталу або інших територіальних одиниць передбачено можливість створювати органи самоорганізації. Вказане положення відображене в Законі України «Про місцеве самоврядування в Україні» від 21 травня 1997 р. № 280/97-ВР. Однак питання повноважень органів самоорганізації населення лишається суперечливим та спірним. Незважаючи на те, що Законом України «Про органи самоорганізації населення» від 11 липня 2001 р. № 2625-III були закладені необхідні вимоги до їх основних завдань, прав жителів обирати та бути обраними до органів самоорганізації населення, порядку їх створення, повноважень, організації та діяльності; фінансово-економічної основи, забезпечення реалізації повноважень, гарантій діяльності та відповідальності за порушення законодавства про органи самоорганізації населення, досі залишаються неврегульованими питання механізму делегування повноважень місцевими радами органам самоорганізації. За сучасних умов існує типовий підхід до формування повноважень іншими органами самоорганізації населення стосовно їх дублювання, відсутність законодавчого регулювання режиму взаємин різних їх видів, які співіснують на одній території тощо. Саме цим і зумовлена актуальність теми даної дисертаційної роботи. 

Теоретичну основу дослідження в Україні становлять роботи сучасних вчених, а саме: В. М. Алексєєва, В. О. Антоненка, М. О. Баймуратова, О. В. Батанова, Н. М. Батанової, Л. В. Беззубко, В. Д. Бондаренка, І. П. Голосніченка, Д. І. Голосніченка, А. К. Гука, В. С. Журавського, О. В. Зайчука, В. М. Кампа, Д. В. Кольцової, О. Л. Копиленка, М. І. Корнієнка, В. С. Куйбіди, П. М. Любченка, Н. А. Мяловицької, Н. Р. Нижник, М. В. Пітцика, В. Ф. Погорілка, М. О. Пухтинського, А. О. Селіванова, О. І. Сушинського, А. Ф. Ткачука, Ю. М. Тодики, В. Л. Федоренка, О. Ф. Фрицького, А. О. Чемериса, Ю. С. Шемшученка, Л. П. Юзькова та інших.

У рамках сучасних досліджень з конституційного та муніципального права проблемою органів самоорганізації населення стосовно ретроспективи розвитку повноважень та їх порівняльно-правових проблем займаються – Н. В. Мішина; конституційних принципів – Б. В. Калиновський; сутності самоорганізації населення як форми зборів жителів частини території, аналізу основних повноважень – Р. Т. Чернега, О. В. Прієшкіна; проблеми правового регулювання, формування, функціонування повноважень, їх класифікації та тенденцій розвитку – О. С. Орловський, О. Г. Остапенко, А. П. Мукшименко; регламентації статусу – М. Ю. Мягченко; термінологічної проблеми делегованих повноважень – В. С. Кашо, В. В. Кравченко; розвитку повноважень в системі органів місцевого самоврядування – Л. В. Ярічевська та інші.

Досвід застосування інституту самоорганізації населення досліджували вітчизняні та зарубіжні науковці, зокрема Г. С. Антипіна, Ю. К. Бегма, О. А. Василенко, К. В. Воловодова, В. В. Гришин, Ю. О. Дмитрієв, П. Ф. Друкер, А. Ю. Касперович, В. М. Ківель, І. Ф. Кононов, В. В. Лазарєв, О. С. Орловський, В. К. Сидорчук, Ю. В. Сичов, В. С. Фатєєв, О. С. Шоміна, С. М. Ямпольська та інші. 

Але в указаних наукових роботах повноваження органів самоорганізації населення та статус керівників органів самоорганізації населення розглядаються фрагментарно, або в досить широкому значенні. Комплексного дослідження щодо повноважень органів самоорганізації населення та статусу їх керівників в Україні немає. Усе частіше проблеми, пов’язані з інститутом самоорганізації населення, зазначаються як одні з ключових пріоритетів українського суспільства. Вирішення поставлених завдань надасть можливість для пошуку нових підходів розвитку повноважень органів самоорганізації населення та більш чіткого визначення статусу їх керівників.

Сучасні умови та прагнення України розвиватись демократичним шляхом одним із назрілих питань для розвитку громадянського суспільства визначають повноцінне функціонування органів самоорганізації населення. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану роботи відділу моніторингу ефективності законодавства Інституту законодавства Верховної Ради України за темою «Організація моніторингу ефективності законодавства та прогнозування наслідків його застосування» (державний реєстраційний номер 0104U006941).

Мета і задачі дослідження. Удосконалення нормативно-правового регулювання повноважень органів самоорганізації населення та статусу їх керівників, визначення функцій, питань порядку їх реалізації в Україні.

Поставлена мета досягається завдяки вирішенню таких задач:

· проаналізувати сучасний стан наукових досліджень у конституційному праві України стосовно повноважень органів самоорганізації населення та статусу їх керівників;

· з’ясувати сутність та сформулювати власне науково обґрунтоване визначення понять «повноваження органів самоорганізації населення», «статус керівників органів самоорганізації населення»;

· визначити види повноважень органів самоорганізації населення, правовий статус їх керівників в Україні;

· здійснити аналіз розвитку нормативно-правового регулювання повноважень органів самоорганізації населення та правової регламентації статусу їх керівників;

· вивчити та узагальнити зарубіжний досвід органів самоорганізації населення та правовий статус їх керівників щодо адаптації у вітчизняному законодавстві;

· визначити нові тенденції розвитку органів самоорганізації населення;

· сформулювати висновки та пропозиції, спрямовані на удосконалення повноважень та статусу керівників органів самоорганізації населення в чинному законодавстві України. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що складаються у сфері реалізації повноважень органів самоорганізації населення та статусу їх керівників. 

Предметом дослідження є повноваження органів самоорганізації населення та статус їх керівників: стан, тенденції розвитку.

Методи дослідження. З урахуванням поставленої мети й завдань, об’єкта та предмета дослідження в основу методології дослідження покладена система філософсько-світоглядних, загальнонаукових та спеціально-наукових методів і підходів, принципів пізнання функцій сучасних видів повноважень та правового статусу керівників органів самоорганізації населення в Україні, сутності повноважень органів самоорганізації населення та статусу їх керівників: стану та тенденцій розвитку, їх змісту, видів та форм, місця в системі місцевого самоврядування на сучасному етапі. З метою отримання наукових результатів дослідження застосовувалися філософські методи, що забезпечують єдність соціально-філософського, правового та політологічного аналізу сучасних тенденцій розвитку повноважень органів самоорганізації населення та правового статусу їх керівників; концепції моделі повноважень органів самоорганізації населення та статусу їх керівників. За допомогою порівняльно-правового методу вивчено вітчизняні та зарубіжні законодавчі нормативно-правові акти у сфері місцевого самоврядування та самоорганізації населення (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2). Системно-структурний та формально-логічний методи дали змогу розкрити систему суб’єктів органів самоорганізації населення (підрозділи 1.1, 1.2,). Конкретно-соціологічні методи збору, узагальнення й аналізу статистичної інформації застосовувалися з метою здобуття найбільш повної інформації про об’єкт і предмет дослідження в процесі вивчення нормативно-правового регулювання повноважень органів самоорганізації населення та правової регламентації статусу їх керівників, зарубіжного досвіду застосування інституту самоорганізації населення (порівняльно-правовий аналіз) та його адаптації в Україні (підрозділи 2.2, 3.1, 3.2).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному дослідженні на концептуальному рівні в українській науці конституційного права повноважень органів самоорганізації населення та статусу їх керівників, надаючи відповідні пропозиції з подальшого удосконалення на загальнодержавному та локальному рівнях, які мають значення для розвитку науки, практики, а саме:

уперше:

· порушується питання про перевагу законодавчого регулювання статусу керівників органів самоорганізації населення, прийняття статутів із зазначенням в них окремих положень, що регулюватимуть питання повноважень, статус їх керівників у конкретному населеному пункті та обґрунтовується необхідність розмежування повноважень органів самоорганізації населення і громадських організацій;

· доводиться положення про те, що делегованими повноваженнями слід вважати ті повноваження, що визначаються вітчизняним чинним законодавством, і цілком природним є факт власних повноважень; 

· зазначається, що статус керівників органів самоорганізації населення слід визначити як службовців місцевого самоврядування (органів самоорганізації населення);

· пропонується правовий механізм доцільності безперешкодної реєстрації новостворених органів самоорганізації населення районними (у разі їх створення) у місті радами та законодавчого позбавлення цих рад можливості перешкоджання у їх реєстрації;

удосконалено: 

· теоретичне визначення поняття «повноваження органів самоорганізації населення», під якими слід розуміти систему, яка здатна змінювати, доповнювати власні функції і структуру, залежно від розташування органів самоорганізації населення, та яка має природні права і обов’язки, надані територіальною громадою під час проведення загальних зборів або обрання керівників органів самоорганізації населення щодо здійснення завдань і функцій місцевого значення на відповідній території проживання людини і громадянина, які забезпечені системою гарантій їх реалізації.

· теоретичне визначення поняття «статус керівників органів самоорганізації населення» як сукупність реалізації прав та обов’язків службовців органів самоорганізації населення, обраних прямим голосуванням, на конкурсній основі, загальними зборами населення комітетів самоорганізації відповідно до вимог Конституції та законів України; 

· види повноважень органів самоорганізації населення;

набуло подальшого розвитку:

· визначення основних дев’яти етапів розвитку органів самоорганізації населення з одинадцятирічним проміжком часу виникнення;

· підходи до визначення статусу неприбутковості органів самоорганізації населення, механізму делегування повноважень місцевими радами;

· градація статусів й фінансування між органами самоорганізації населення різного рівня, що діють на одній території.

· виділення і розмежування окремих статусів керівників ОСН;

· форми органів самоорганізації населення.

Практичне значення одержаних результатів визначається можливістю їх використання: 

· у науково-дослідницькій діяльності з проблем місцевого самоврядування та самоорганізації населення; 

· у навчально-виховному процесі – матеріали дисертації впроваджувалися у навчально-виховний процес Академії муніципального управління при викладанні курсу «Конституційне право України», «Муніципальне право України» (Акт впровадження від 20 жовтня 2011 р.), Інституту соціальної роботи та управління Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова з курсу «Актуальні проблеми соціальної політики в Україні» (Довідка від 3 листопада 2011 року); 

· у роботі Дарницької районної в місті Києві державної адміністрації щодо сприяння активізації створення, інформаційної обізнаності у нормативно-правовій діяльності будинкових комітетів вулиць Новодарницька, 11; Бориспільська, 3; Крупська, 10; комітетів мікрорайону «Осокорська садиба» та «Рембаза» (Довідка від 24 листопада 2011 року)

· для поширення правової культури і поглиблення знань з проблем місцевого самоврядування та самоорганізації населення тощо.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою роботою. Основні теоретичні положення та розробки, які характеризують наукову новизну дослідження, теоретичне і практичне значення його результатів, одержані здобувачем особисто.
Апробація результатів дисертації. Наукові ідеї, основні положення дисертації оприлюднені на Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми конституційного права та державотворення» (м. Хмельницький, 14–15 березня 2008 р.; тези опубліковані); «Громадянське суспільство в Україні: проблеми формування та перспективи розвитку» (м. Полтава, 23–24 травня 2008 р.; тези опубліковані); Науково-теоретичній конференції «Правові засади реформування державної влади та місцевого самоврядування в Україні» (м. Київ, 26 вересня 2008 р. тези опубліковані); Міжнародних наукових конференціях: «VII Осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, 28–29 листопада 2008 р.; тези опубліковані); «VIII Осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, 13–14 листопада 2009 р.; тези опубліковані); Міжнародних науково-практичних конференціях: «Європейські орієнтири муніципального управління» (м. Київ, 14 березня 2008 р.; тези опубліковані); «Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування» (м. Київ, 10 квітня 2009 р.; тези опубліковані); «Теорія і практика правотворчої та правозастосовної діяльності у контексті сучасних реформаційних процесів» (м. Харків, 22–23 жовтня 2010 р.; тези опубліковані).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження відображено у семи наукових статтях, шість з яких опубліковані у виданнях, що визначені як фахові з юридичних дисциплін, та у восьми тезах доповідей, надрукованих за матеріалами науково-теоретичних, науково-практичних конференцій. 

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які об’єднують шість підрозділів, висновку, списку використаних джерел (222 найменувань на 26 сторінках) та двох додатків на 40 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 249 сторінок, з яких – 181 сторінка основного тексту.
1) ВИСНОВКИ

У висновках здійснено комплексний науково-теоретичний аналіз проблемних питань щодо визначення правової сутності, реалізації повноважень органів самоорганізації населення та статусу їх керівників з метою удосконалення й підвищення ефективності нормативно-правового регулювання та питань порядку їх реалізації в Україні.

1.
Проведений аналіз стану наукової літератури показав, що у конституційному праві України проблеми повноважень органів самоорганізації населення та правого статусу їх керівників не були предметом комплексного наукового дослідження. Фрагментарність та недосконалість розгляду даних проблем обумовило потребу ґрунтовного дослідження правових режимів видів повноважень, статусу їх керівників як службової (посадової) особи, узгодження на рівні всіх нормативно-правових актів, що визначають діяльність органів самоорганізації населення.

2.
Розкрито сутність повноважень органів самоорганізації населення, зміст яких полягає в природній здатності їх керівників забезпечити ефективне використання можливостей, потреб та інтересів жителів відповідних територій в межах прав та обов’язків, наданих Конституцією та законами України. Підвищення статусу керівників органів самоорганізації населення щодо представлення місцевих ініціатив в органах державної влади значно покращить розв’язання проблем місцевого значення, у зв’язку з чим. Запропоновано поняття «повноваження органів самоорганізації населення», «статус керівників органів самоорганізації населення».

3.
Встановлено, що види повноважень органів самоорганізації населення розподіляються на: а) конституційні (ч. 6 ст. 140 Конституції України); б) власні; в) делеговані; д) статутні; е) виключні, ж) легальні; з) легітимні. У повноваженнях керівників комітетів самоорганізації виокремлюються два власних повноваження: правоохоронне та контролююче.

Виділені види статусу керівників органів самоорганізації населення: а) на громадських засадах; б) на постійній основі (керівник і секретар); в) відповідно до меж виконання повноважень особою, яка заміщує керівника (секретар).

4.
Узагальнено проблеми розвитку нормативно-правового регулювання повноважень органів самоорганізації населення та правової регламентації статусу їх керівників. Запропоновано підвищити якість нормативно-правових актів, окреслені програмні перспективи їх законодавчого забезпечення.

Подальший розвиток нормативно-правового регулювання повноважень органів самоорганізації населення потребує звернення уваги на сам принцип механізму наділення останніх місцевими радами власною компетенцією (укладення відповідного договору – ч. 3 ст. 4, ч. 1 ст. 15. ч. 1 ст. 18 Проекту Закону Про внесення змін до Закону України «Про органи самоорганізації населення» від 21 лютого 2008 р. № 2108), який не передбачений і не випливає з припису ч. 6 ст. 140 Конституції України. 

5.
Доведено, що зарубіжний досвід аналогів органів самоорганізації населення та правового статусу їх керівників щодо адаптації у вітчизняному законодавстві дає можливість використати: а) повноваження з підтримки громадського порядку, благоустрою, вирішення соціальних питань; б) способи оперативного та раціонального вирішення проблем місцевого самоврядування; в) механізм перерозподілу повноважень; д) створення одноосібних самоорганізаційних активів; е) підготовку нової генерації управлінських кадрів для системи місцевого самоврядування. 

6.
Визначено нові тенденції розвитку органів самоорганізації населення: а) розуміння їх частиною населення як громадської організації та дублювання повноважень органів місцевого самоврядування; б) здійснення їх політизації; в) обрання службовців місцевого самоврядування через комітети самоорганізації; фіктивність створення; д) робота комітетів на громадських засадах; е) організація перешкод у створенні комітетів самоорганізації; ж) контроль за діяльністю об’єднань співвласників багатоквартирних будинків; з) голова комітету самоорганізації міста є альтернативою міським депутатам; к) активізація професіоналів у створенні та розвитку комітетів самоорганізації населення.

7.
Наголошується, що українське законодавство в цілому відповідає світовим стандартам Європейської Хартії місцевого самоврядування. Погоджуючись із думкою багатьох дослідників, доцільно ввести деякі положення Хартії в Конституцію та Закони України, а саме: норми щодо фінансування органів місцевого самоврядування, передбачивши обмеження компетенції місцевих державних адміністрацій та контрольних функцій і функцій посередництва у відносинах органів місцевого самоврядування з виконавчою владою. 

Пропонується внести:

· доповнення у ч. 6 ст. 140 Конституції України після слів «наділяти їх» та викласти в такій редакції «власними повноваженнями, здійснення яких пов’язане з виконанням функцій виконавчої влади на місцях…» і далі по тексту. 

· зміни до п. 1 ст.13 Закону України «Про органи самоорганізації населення», вилучивши слова «або повідомлення про заснування», залишивши його у наступній редакції: «легалізація органів самоорганізації населення є обов’язковою і здійснюється шляхом його реєстрації».
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