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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Экономический анализ в антикризисном управлении"
Актуальность проблемы и степень её разработанности. Современной парадигмой методологии экономического анализа является учет неравномерной (нелинейной) динамики развития хозяйствующих субъектов. Нелинейность предполагает разнообразие их поведения, проявляющего во множестве выполняемых функций, наличии возможностей для существования хаотических состояний развития. В традиционной методологии экономического анализа, разработанной отечественной учетно-аналитической школой, решение задач рекомендуется проводить преимущественно с использованием детерминированных факторных моделей, что в значительной степени устраняет возможность адекватного отражения происходящих процессов и решения задач перспективного анализа.
Усложнение внутренних и внешних корпоративных связей, инфляция, задержка платежей заставляют хозяйствующие субъекты изменять привычные стратегии и тактики принимаемых решений, искать новые источники финансирования для развития своих предприятий. В связи с этим возникает необходимость разрешения ряда проблем в организации информационного обеспечения управленческого процесса, и прежде всего в части применения и использования учетнойаналитической информации. Проблемы получения качественной информации о деятельности организаций и других участников экономических отношений (покупателей, поставщиков, конкурентов и др.) стали наиболее значимыми с появлением в условиях рынка различных организационно-правовых форм собственности.
В этой связи, одной из важнейших, постоянно возрастающих в условиях развития рыночных отношений, задач учета является формирование полной, достоверной и объективной информации о финансовом состоянии хозяйствующих субъектов, необходимой для управления их деятельностью, а также для использования собственниками, инвесторами, банками, страховыми компаниями, контрагентами, налоговыми органами и др.
В настоящее время в хозяйственной деятельности применяется ряд аналитических методов, которые позволяют идентифицировать состояние банкротства или, другими словами, выявить неплатежеспособность организации. Однако, как показывает практика, они не дают надежного результата. Такое положение объясняется следующим:
- во-первых, неоднозначностью самого состояния, характеризующего банкротство. Оно может быть кратковременным и иметь тенденцию к улучшению или ухудшению положения дел в организации; во-вторых, при анализе банкротства организации исследователи, как правило, полностью исключают изучение динамики данного явления. Именно этим объясняется многообразие показателей, рекомендуемых различными методиками при определении банкротства;
- в-третьих, методики анализа или прогнозирования финансово-экономического состояния организации построены, чаще всего, по одному принципу - на основе некоторого набора исходных данных об экономическом положении организации, рассчитывается некий общий, интегральный показатель, на основании которого судят о состоянии бизнеса. При этом не анализируются стадии развития жизненного цикла организации, хотя именно от стадии, характеризующей динам9ику её развития, коэффициенты, применяемые для анализа и прогнозирования экономической несостоятельности, могут существенно изменить свое значение.
Исследование финансового состояния организации, определение вероятности его банкротства необходимо проводить с учетом концепции жизненного цикла предприятия и динамики его экономических характеристик. Только на основании такого анализа возможно получение адекватной информации о функционировании и перспективах работы организации.
Необходимость приведения системы экономического анализа к требованиям перспективного экономического анализа, большая практическая востребованность методологии, учитывающей цикличность развития организаций, в том числе и в условиях неопределенности поведения внешней среды, свидетельствуют об актуальности данной проблемы, что обусловило выбор темы диссертации, цели и задачи исследования.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертационной работы является создание научно обоснованной концепции системы экономического анализа деятельности организации в условиях антикризисного управления. Поставленная цель обуславливает необходимость решения следующих задач:
- обосновать теоретические подходы построения методики диагностики кризисного состояния организации;
- разработать состав и порядок выполнения процедур и методов анализа организации в условиях неопределенности на различных этапах ее жизненного цикла;
- обосновать структуру процессов фиксации и прогнозирования поведения организации с позиций ожидаемых экономических результатов;
- сформулировать особенности ведения бухгалтерского учета и осуществления аудита организации при конкурсном производстве;
- определить основные направления совершенствования бухгалтерской (финансовой) отчетности в условиях антикризисного управления;
- разработать концепцию и приемы финансового и управленческого аудита в условиях антикризисного управления;
- обосновать структуру измерителей, отражающих динамику изменения финансового состояния хозяйствующего субъекта и методику сопоставления их расчетных значений;
- обосновать подход для определения вероятности банкротства, учитывающую динамику развития организаций и влияния отраслевых особенностей, методы и приемы диагностики и прогнозирования финансовой устойчивости организаций.
Цели и задачи исследования формировались в соответствии с требованиями экономической практики, содержанием основных направлений работы законодательных и исполнительных органов власти, рекомендаций общественных бухгалтерских и аудиторских организаций по вопросам дальнейшего развития и совершенствования теории и методологии бухгалтерского учета, анализа и аудита.
Предмет и объект исследования. Предметом диссертационного исследования является комплекс теоретических и методологических вопросов ведения бухгалтерского учета, анализа и аудита организаций в условиях антикризисного управления.
Объект исследования - социально-экономический потенциал организаций различных отраслей, находящихся в условиях экономического риска и неопределенности их функционирования.
Методология исследования. Методологическую основу исследования составляют фундаментальные положения экономической теории, труды отечественных и зарубежных авторов по методологии бухгалтерского учета, анализа и аудита, рекомендации министерств и ведомств, нормативные, инструктивные, методические и справочные материалы. В процессе диссертационного исследования проанализированы и использованы разработки и рекомендации отечественных и зарубежных профессиональных бухгалтерских и аудиторских организаций по проблемам учета, анализа и аудита : МСФО и МСА.
При разработке исследуемой проблемы автор проанализировал и использовал научные аспекты проблем развития теории, методологии и методики бухгалтерского учета и анализа в современных трудах отечественных ученых экономистов : М.И. Баканова, П.С. Безруких, В.И.Видяпина, В.Г. Гетьмана, Л.Т. Гиляровской, А.Г. Грязновой, О.В. Голосова, В.Е. Дешина, Д.А. Ендовиц-кого, В.Б. Ивашкевича, З.В. Кирьяновой, Н.П. Кондракова, А.Д. Коробкина,
А.В. Крикунова, М.В.Мельник, Е.А. Мизиковского, С.А. Николаевой, В.Д. Новодворского, О.М. Островского, В.Ф. Палия, В.И. Петровой, В.И. Подольского, Г.Б. Полисюк, Я.В. Соколова, JI.P. Смирновой, В.П. Суйца, А.Д. Шеремета, JI.3. Шнейдмана и других.
В процессе исследования учтен зарубежный опыт организации и методологии экономического анализа бухгалтерского учета в условиях рыночной экономики, представленный в трудах: X. Андерсона, И. Бетге, М.Ф. Ван Бреда, К. Друри, Д. Колдуэлла, Г. Мюллера, Б. Нидлза, А. Яруговой и многих других.
В качестве инструментария исследования применялись системный подход к изучаемым объектам, общенаучные методы анализа, специфические приемы экономического исследования: наблюдение и сравнительный анализ, группировка данных, формализация и моделирование и др. Для обоснования отдельных положений исследования были привлечены методические материалы Минфина РФ и Федеральной службы финансового оздоровления РФ, а также информация о деятельности ряда организаций.
Диссертационная работа выполнена в рамках раздела «Бухгалтерский учет и экономический анализ» Паспорта специальности 08.00.12 - «Бухгалтерский учет, статистика» пунктов 1.2. «Методология построения учетных и статистических показателей, характеризующих социально-экономический совокупности», 1.12 «Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ» и 1.17. «Анализ и обоснование программ финансового оздоровления».
Научная новизна. Научная новизна исследования состоит в разработке методологических основ экономического анализа, учета и аудита в условиях антикризисного управления, базирующегося на учете неравномерной динамики развития организаций. Она характеризуется следующими результатами исследования, которые выносятся автором на защиту:
- на основе изучения методов и процедур, применяемых в сложившейся отечественной и зарубежной практике для анализа деятельности хозяйствующего субъекта, разработаны теоретические основы и методы оценки состояния бизнеса с учетом жизненного цикла организации;
- выявлено неполное соблюдения принципов системности в организации проведения экономического и финансового анализа традиционными приемами;
- раскрыта взаимосвязь бухгалтерского учета и аудита и ее значение для принятия решений в условиях антикризисного управления организацией;
- определены факторы и условия, формирующие схему жизненного цикла организации, разработана методика его представления в условиях антикризисного управления;
- разработан метод учета вероятности банкротства, учитывающий динамику развития организаций;
- предложены новые сферы применения существующих подходов с учетом отраслевых особенностей при диагностике и прогнозировании финансовой устойчивости организации;
- разработана методика формирования отчетности и проведения аудита в условиях конкурсного производства;
- выявлены особенности финансового и управленческого аудита 6 условиях кризисного состояния организации и разработаны организационно-методологические основы его проведения в условиях преднамеренного банкротства;
- разработана каноническая модель анализа состояния бизнеса, обеспечивающая подготовку информации, необходимой для принятия управленческих решений.
Выводы и рекомендации, изложенные в диссертации, носят межотраслевой характер и могут применяться любой организацией, осуществляющей хозяйственную деятельность в сфере реальной экономики.
Практическая значимость полученных результатов. Практическая значимость выполненного исследования состоит в том, что использование полученных результатов позволяет более эффективно применять инвесторами, менеджерами, аудиторскими и консалтинговыми фирмами, арбитражным судом, временными и внешними управляющими методы экономического анализа, учета и аудита в условиях антикризисного управления организацией.
В диссертации показано, что сущность учета на современном этапе его развития заключается не только в последовательном создании, накоплении и выдаче информации для анализа, отражающей состояние управляемой системы, но и в активном воздействии на объект управления и его внешнюю среду.
Самостоятельное практическое значение имеют:
- разработанный комплекс мер по совершенствованию процесса проведения экономического анализа состояния бизнеса;
- пакет конкретных предложений по использованию механизмов анализа в практической деятельности организаций;
- методология формирования структуры процесса экономического анализа;
-рекомендации по проведению анализа, учета и аудита хозяйствующих субъектов при конкурсном производстве;
- методика принятия решений, направленных на улучшение финансового состояния организаций, основанная на результатах проведенного финансового и управленческого (операционного) аудита.
К числу основных результатов, имеющих самостоятельное научное и практическое значение, относятся:
• методика построения кривой жизненного цикла организаций;
• разработанная структура целевых финансово-экономических измерителей, значения которых характеризуют меру эффективности бизнеса и среду, в которой он функционирует;
• методика формирования новой структуры процесса комплексного экономического анализа хозяйственной деятельности предприятия (организации) и его применения;
• методика формирования бухгалтерской и статистической отчетности в условиях конкурсного производства;
• методика проведения финансового и управленческого аудита в условиях антикризисного управления;
• определение вероятности банкротства с учетом нелинейной динамики развития организаций.
Внедрение и апробация результатов исследования. Материалы диссертационного исследования используются в практической деятельности ряда организаций Министерства энергетики Российской Федерации. Содержащиеся в диссертации разработки внедрены в Государственном учреждении Институте интенсификации процесса реализации экономических реформ в регионах (ИПРЭРР), ФГУП «Рефсервис МПС» и ряде других организаций. Теоретические, методологические и практические результаты исследования докладывались на научных и научно-практических конференциях, в частности Плехановских чтениях Российской Экономической Академии им. Г.В.Плеханова (Москва 2002-2003 г.г.), на международных конференциях по проблемам экономического анализа, учета, и аудита (Белград 1995-1998 г., Москва 1999 - 2001 г.), на выездных заседаниях учебно-методического объединения ВУЗов по специальности «Бухгалтерский учет, анализ иаудит» (Анапа, 1999-2002 г.).
Результаты исследования апробированы в учебном процессе при подготовке специалистов по бухгалтерскому учету, анализу и аудиту, осуществляемой в Российской Экономической Академии им. Г.В.Плеханова, а также при подготовке и повышении квалификации антикризисных управляющих.
Публикации. Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 34 работах, в том числе научных, учебных, научно-практических изданиях и статьях, в которых автору принадлежит 112,3 п.л.
Структура и объем диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, двух разделов, включающих семь глав, списка использованной литературы и приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Панков, Виктор Васильевич
Результаты исследования показали, что применение большинства общепринятых стандартов аудиторской деятельности и сложившихся традиционных подходов к проведению проверок нормально функционирующих организаций в условиях антикризисного управления не оправдано, поскольку стандартами аудита не выделяется банкротство как отдельная ситуация, а следовательно, не устанавливаются специальные требования к подобного рода проверкам. Аудиторскиепроверки, по законодательству, в организациях-банкротах не имеют статус обязательных.
Учитывая специфику задач, возникающих на различных этапах антикризисного управления, по восстановлению нормального функционирования организации-банкрота и предотвращения недобросовестной конкуренции, в диссертации обосновывается:
• целесообразность законодательно установить требование к обязательности аудиторских проверок организаций в условиях банкротства: при вводе внешнего управления; при завершении внешнего управления; при принудительной ликвидации организации.
• законодательно определить сроки утверждения аудитора и рамочно обозначить примерный период проверки и сроки утверждения аудиторского заключения.
• вменить в качестве одной из задач аудита: формулировку суждения об оценке финансового состояния организации; обеспеченности сохранности материальных ценностей; раскрытие фактов нарушения и мошенничества; разработка рекомендаций по выводу из кризисного состояния;
• при проведении аудита организаций, находящихся вне стадии наблюдения и внешнего управления обязать аудиторов формулировать оценку обоснованности бизнес-плана по финансовому оздоровлению и хода его выполнения.
Полученная с учетом рекомендаций информация позволяет аудиторам подготовить отчет о системе управления организации, его коммерческом положении на рынке, обоснованности действий администрации (владельца) организации в условиях кризисного состояния.
В диссертации дана методика конструирования канонической модели экономического анализа состояния организации и проведена апробация ее работоспособности на реальном фактическом материале.
Исходными пунктами создания модели приняты ограниченные обобщения, гипотезы, определенные знания для уяснения того, что можно исследовать с целью расширения возможностей и что можно получить по результатам решения задачи. Модель определяется как приближенное представление действия исследуемого процесса, составляемая для понимания и предсказания поведения бизнеса в заданных условиях.
Основной задачей модели является получение списков дефектов процесса управления и мест их возникновения, а также мест, где дефект проявляет себя. Результаты анализа должны служить основанием для формирования условий и возможностей поддержания финансовой устойчивости. На исследуемом объекте для определения связей между комплексом мер по развитию и увязке принимаемых мер с логикой развития исследуемой организации для выбора методов обосновывающих решение обнаруженных проблем. Разработанная модель обеспечивает достаточный уровень достоверности результатов анализа бизнеса, расширяет возможности информационной структуры как единого целого, способствует осмыслению процесса анализа, снижает ряд неувязок, существующих при традиционных подходах оценки несостоятельности организации. В диссертационной работе показано, что модель позволяет прослеживать этапность проведения анализа, связанную с частичной оптимизацией состояния организации. Этапность анализа может проводиться как независимо, так и с учетом иерархии инстанций, заинтересованных в результатах исследования и принимающих управленческие решения.
Модель представляет возможность вести оценку состояния организации по техническим, экономическим и финансовым параметрам, отражающим отношение переменных, влияющих на выходные параметры исследуемой организации. С помощью модели можно найти также комбинацию технических, экономических и финансовых показателей, которая дает приемлемые выгоды при фиксированных издержках.
Важнейшая практическая ценность модели состоит в том, что она предоставляет возможность рассматривать результаты производственной деятельности организации с позиций интересов всех заинтересованных сторон: собственников, фондовых бирж, кредиторов, банков-кредиторов, налоговых органов, арбитражного суду, Федеральной службы по финансовому оздоровлению (банкротству), службы судебных приставов и др. С помощью разработанной модели были выполнены расчеты показателей, характеризующих финансовое состояние ряда крупных организаций. Результаты расчетов подтвердили работоспособность модели.
Результаты моделирования информации реальных объектов указали на практическую значимость разработанной методологии анализа состояния бизнеса в части нахождения путей, приемов и действий, содействующих сокращению числа банкротств, а также на возможность снижения мер риска предпринимательской деятельности. Впервые в практике аудита на базе модельных расчетов представилась возможность дать комплексную оценку состояния организации и оценить вероятность влияния возмущений внешней среды на производственный процесс, надежность производственного процесса, совершенство процессов управления финансовыми потоками, достоверность и своевременность информации, используемой в процессе аудита, обосновать выбор мотивов и позиций при оценке результатов анализа.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
При выполнении главной целевой функции системы управления проблема состоит не только в том, чтобы максимально достоверно зафиксировать тот или иной уровень состояния развития или деградации организации, а в том, чтобы своевременно обосновать (предвидеть) надвигающийся уровень возможной экономической несостоятельности, чтобы минимизировать непроизводительные потери всех видов ресурсов, возникающие из-за падения уровня экономического развития организации.
Этого можно достигнуть путем выработки одновременных управленческих решений по реконструкции организации, обновлению технологий, освоению новых рынков сбыта и т.п.
Осуществление управления базируется на использовании информации, формируемой в процессе регистрации данных, характеризующих поведение управляемой системы, ее сбора, обработки и анализа.
Процесс производства динамичен, что характеризуется усложнением внутренних и внешних связей: инфляция, моральное старение материально-технической базы и др. Это вынуждает бизнес изменить стратегию и тактику принимаемых решений, искать новые источники финансирования предпринимательской деятельности и т.д. В связи с этим возникает ряд проблем в организации информационного обеспечения процесса принятия и реализации управленческих решений.
В диссертации доказано, что современной парадигмой методологии экономического анализа является учет неравномерной (нелинейной) динамики развития экономических связей производственных систем. Нелинейность предполагает разнообразие поведения, проявляющегося в пороговых эффектах, не единственности функций, существования хаотических траекторий развития.
В традиционном экономическом анализе решение задач проводится на недифференцированных факторных моделях, что практически лишает возможности адекватного отражения происходящих процессов. Задача сбора, формирования и анализа информации о состоянии организации, необходимой для управления, а также для исполнения обязательств инвесторами, банками, страховыми компаниями, поставщиками, покупателями и др. весьма сложна. Это объясняется не однозначностью состояния организации, которое характеризуется различными показателями финансово-хозяйственной деятельности.
Именно этим объясняется многообразие (более 100) показателей, используемых в различных методиках для идентификации банкротства. При этом не учитывается стадия развития (жизненного цикла) организации, в зависимости от которой рассчитываются коэффициенты.
Невостребованность методологии приведения экономического анализа к требованиям современной парадигмы знаний, учитывающей динамичность развития организаций в условиях неопределенного поведения внешней среды обуславливают: актуальность, научную и практическую значимость темы диссертации, цели и задачи исследования.
Традиционные подходы по идентификации финансово-экономического состояния организации не обеспечивают возможность своевременно обнаружить, а в последующем минимизировать те материальные, трудовые и финансовые потери, которые неизбежны из-за несвоевременной реакции системы управления на характер изменений как внутри организации, так и во внешней среде.
В системе данных бухгалтерского учета, отработанной вековым опытом, в той или иной мере находят свое отражение: технические, организационные, природные условия производства, социальные условия жизни производственных коллективов, внешнеэкономические связи, финансирование купли продажи. Однако, функциональные связи, как и экономические риски количественно не раскрываются.
В системе аналитических показателей отражаются в основном в стоимостной форме реальные процессы и явления хозяйственной деятельности, все стороны производственно-хозяйственной деятельности организации: политика инвестиций, научно-технический прогресс, уровень использования производственного потенциала, совершенствование организации труда и производства, активации и интересов каждого работника, соблюдение режима экономии и бережливости, производительность труда, материалоемкость, фондоотдача, себестоимость, оборачиваемость капитала, рентабельность и др.
Однако, общая задача экономического исследования (анализа) состоит не только в том, чтобы раскрыть содержание регистрируемого явления (факта), но и понять причины появления (возникновения) и тенденции их развития. Решить эту сложную задачу практически возможно, если будет раскрыта и понятна взаимосвязь между показателями, отражающими состояние организации.
Исследование традиционных методов (подходов) оценки несостоятельности организации подтвердило, что в информационной базе экономического анализа нет единообразия не только к регистрируемым фактам, но и в терминологическом определении одних и в их оценке.
Сложность и динамичность экономических процессов, их особенности затрудняют установить достоверную проверку адекватности и истинности полученных результатов анализа, полученных с помощью различных методик и приемов в условиях отсутствия проверки правильности логики проводимого анализа, наличия в процессе анализа разрывов и противоречий, проверки истинности предполагаемых гипотез о связях между параметрами и переменными, сопоставления размерности величин, позволяющих снизить состав потенциально «правильных» подсистем анализа и состав показателей характеризующих экономическое состояние объекта.
В условиях применения компьютерной техники, локальных и распределенных информационных сетей на физическом уровне практические стираются грани между такими видами (понятиями) информации как конструкторская и технологическая информация, информация хозяйственного учета (оперативный, статистический, бухгалтерский). Деление информации по видам и функциям носит, при этом, условный характер, так как отражает состояние тех или иных свойств одного и того же объекта.
Разработанная экспертная модель анализа позволяет установить структуру процесса решения проблемы, объединяет методы, знания и действия для достижения цели, позволяет обозревать роль каждой функции, достигнуть равномерности функций и подобрать методы их реализации.
При разработке модели были сведены в единую систему традиционные приемы расчета и анализа показателей, характеризующих состояние бизнеса, как целостной структуры, представляющей собой процесс учета обстоятельств и факторов, связанных с решением проблемы.
В модели отражены цели и критерии их достижения, перечень функций, которые должна выполнить система, а также методы, которые должны выполняться для достижения цели. Структура модели (рис. 7.1.3.) включает 10 блоков и формируется как потенциально достижимая с точки зрения использования имеющихся методов для выполнения функций.
Анализ организации определяется, как процесс преобразования информации, отражающей определенную последовательность действий при решении задачи: не допустить факта неплатежеспособности, выявить и оценить негативные причины, устранение которых позволит вывести организацию из угрожающего банкротством состояния.
Отличительной чертой информационных технологий оценки хозяйственной деятельности организации и управления ими является субъективная оценка ценности измерителя (информации), то есть количественная оценка потребительских свойств информации, поскольку измерители оценки хозяйственной деятельности приобретают статус сообщения.
Сообщение обладает набором потребительских свойств: достоверность, содержательность, полезность, ценность, что раскрывает прагматические свойства информации, определяет цену и стоимость информации, как ресурса. В сообщении связана совокупность образов, отражающих фрагмент объективной реальности.
В диссертации предлагается упорядочение измерителей осуществлять на основе количественной оценки их ценности. Количественная оценка позволяет сравнивать прагматические аспекты измерителей как средства информационной деятельности. Экономические показатели в рамках проблемы измерения их ценности рассматриваются как сообщения. Ценность сообщения правомерно рассматривать как производную величину от количества информации, приносимой этими сообщениями.
Сообщение правомерно оценивать как знания, оцененные с учетом интересов и потребности получателя. Ценность — это свойство отношения информации субъекта и информации. Получая информацию о значении показателя, субъект узнает о численном значении свойства объекта, шкале измерений, методах и средствах измерения. В диссертации показано, что посредством экономического показателя устраняется неопределенность знания субъекта о состоянии, в котором могут находиться объекты, их свойства и результаты количественной оценки этих свойств. На основе полученной информации, принесенной экономическими показателями, субъект принимает решение, изменяющее вероятность достижения цели. Теоретические положения информационной теории были применены при построении графической модели взаимосвязи измерителей, участвующих в процессе экономического анализа организации.
Модель позволяет: выявить влияние изменений значений параметров объекта на итоговый результат его финансово-хозяйственной деятельности, найти такую комбинацию значения показателей, которая позволяет получить максимальную эффективность в производственном процессе, выбрать рациональный вариант распределения ресурсов с учетом целевой ориентации, по критерию «затраты-выгоды».
Модель создавалась как инструмент формирования структуры измерителей и обоснования ценности показателей, используемых при принятии решений в процессе антикризисного управления предприятием, для определения достоверности, содержательности и полезности результатов анализа.
Особое внимание в работе уделено требованиям к финансовой (бухгалтерской) информации, которая должна удовлетворять потребностям таких ее пользователей, как: акционеры, инвесторы, кредиторы, кредитные организации и др. На этапах санации, наблюдения, внешнего управления и др. для однозначной оценки реального состояния организации с позиций инвестиционной привлекательности, доходности от размещения финансовых вложений, ожидаемой рентабельности и т.п. Это прежде всего касается промежуточного ликвидационного баланса, отчета о прибылях и убытках, о движении денежных средств и т.п.
В процессе исследования доказано, что в условиях антикризисного управления (в первую очередь на этапе конкурсного производства), в содержание и перечень правил и допущений бухгалтерского учета должны быть внесены следующие изменения:
• необходимо строго определить базовые нормы и допущения, на основе которых должен строится бухгалтерский учет;
• допущения на этапе конкурсного производства применять практически нецелесообразно;
• последовательности применения учетной политики можно говорить лишь условно, так как ряд ее разделов в условиях конкурсного производства подлежат изменению;
• на период ликвидационных мероприятий ввести положение по бухучету, регламентирующее методы оценки отдельных статей бухучета, принципы формирования бухгалтерских результатов, нормы отдельных расходов и т.д.;
В диссертации предлагается ввести дополнительную отчетность, которая отражала бы данные о движении финансовых потоков: поступления платежей, сальдо. Предлагается форма о движении денежных средств в процессе конкурсного производства организации-банкрота и методика ее заполнения, схема последовательности составления промежуточного ликвидного баланса. Предложенные формы должны способствовать более полному отражению процессов, происходящих в организации.
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