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ВСТУП

Актуальність теми. Сільське господарство України на сьогодні функціонує в основному на ринково-підприємницьких засадах. Водночас йому притаманна низка проблем. Найбільш вагома з них – недостатня прибутковість значної частини аграрних підприємств для здійснення розширеного відтворення на інноваційній основі. Крім того, зменшується, але залишається значною частка збиткових сільськогосподарських підприємств (у 2010 р. – 30%, у 2011 р. – 16,6%). В умовах орієнтації галузі на підвищення економічної ефективності, а зрештою конкурентоспроможності аграрних підприємств – підвищення прибутковості і, відтак, інвестиційної привабливості сільськогосподарських підприємств набуває пріоритетного значення. 

Специфіка аграрного сектору економіки надає особливої актуальності питанням впливу науково-технічного прогресу, інновацій та організаційних покращень, а також еквівалентності міжгалузевих відносин та кон’юнктури ринку на прибутковість сільськогосподарських підприємств. Серед найбільш авторитетних закордонних авторів, що розробляли зазначені вище питання, слід відзначити Дж.М.Алстона, Ф.Дж.Парді, П.В.Хейсі, К.О.Фуглі, Б. Кун, М. Морхарта, С. Оффат та інших. 

Серед українських вчених економістів-аграрників питання підвищення прибутковості сільськогосподарських підприємств на засадах інноваційного розвитку, оптимальних розмірів господарства, еквівалентності міжгалузевого обміну розглянуті в роботах В.Я. Амбросова, В.Г. Андрійчука, В.М. Гейця, О.Н. Германенка, М.Є. Голомші, С.О. Корецької, П.М. Макаренка, Л.Ю. Мельника, В.Я. Месель-Веселяка, Ю.Ф. Наумова, О.М. Онищенка, Ю.Є. Осацької, Б.Й. Пасхавера, В.Я. Плаксієнка, П.Т.Саблука, М.Г.Співака, В.Г.Ткаченко, А.В.Череп, І.І. Червена та інших. 

Проте слід зазначити, що вплив технологічних і організаційних покращень на підвищення показників прибутковості аграрних підприємств, як правило, розглядається окремо від впливу кон’юнктури ринку. Сільське господарство сприймається як іманентно дотаційна галузь, а прибутковість підприємств вивчається передусім у контексті внутрішнього ринку, тоді як фактично національні ринки вже об’єднані глобалізацією. За таких умов існує необхідність у створенні інтегрального підходу до заходів з підвищення прибутковості сільськогосподарських підприємств, зокрема обрання технології виробництва у відповідності до динаміки процесів у зовнішньому по відношенні до підприємства середовищі, що свідчить про актуальність обраної теми дисертації та визначає її мету, завдання і предмет.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Дніпропетровського державного аграрного університету за темами: «Стратегічний розвиток підприємництва в аграрній сфері економіки» (номер державної реєстрації 0111U009859), «Удосконалення фінансових відносин в умовах глобалізації економіки» (номер державної реєстрації 0109U006928), в рамках яких автором запропоновано вдосконалення системи показників прибутковості сільськогосподарських підприємств та визначення факторів впливу на них, методику виявлення резервів підвищення прибутковості сільськогосподарських підприємств.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретичних і методичних положень та практичних рекомендацій щодо пошуку резервів підвищення прибутковості сільськогосподарських підприємств.

Досягнення мети дослідження обумовило вирішення наступних задач:

- провести порівняльний аналіз стану прибутковості сільськогосподарських підприємств, існуючих поглядів на прибутковість та її чинники; 

- вдосконалити систему показників прибутковості сільськогосподарських підприємств, запропонувати критерії мінімального рівня прибутковості аграрного виробництва, що забезпечує підтримання конкурентоспроможності;

- визначити механізм формування прибутку сільськогосподарських підприємств як результат взаємодії внутрішніх і зовнішніх факторів, що впливають на прибутковість сільськогосподарських підприємств;

- розробити методику виявлення внутрішніх резервів підвищення прибутковості та оцінки економічної доцільності запровадження інновацій;

- розробити рекомендації щодо мінімального обсягу продажів підприємства, за якого показники прибутковості відповідають критерію доцільності ведення бізнесу, для різних форм господарювання та видів продукції; 

- розробити методику максимізації прибутковості сільськогосподарських підприємств шляхом вибору оптимальної технології виробництва за несприятливих змін цін на продукцію і засоби виробництва;

- розробити методику визначення оптимального часу реалізації готової продукції, що максимізує використання зовнішніх чинників формування прибутку сільськогосподарських підприємств.

Об’єктом дослідження є процес взаємодії внутрішніх та зовнішніх факторів прибутковості сільськогосподарських підприємств України. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та практичних аспектів підвищення прибутковості сільськогосподарських підприємств у контексті впливу на неї внутрішніх та зовнішніх факторів.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених задач у процесі виконання дисертаційної роботи використано: загальнонаукові методи (формальної логіки, наукової абстракції, індукції, дедукції, аналізу та синтезу, логічної та історичної аналогії) для узагальнення існуючих думок та поглядів з напрямку дослідження, питань взаємодії внутрішніх та зовнішніх чинників прибутковості; методи економічного аналізу для виявлення внеску різних факторів у формування показників прибутковості, застосування системного підходу до вивчення механізмів формування прибутку та ціноутворення сільськогосподарських підприємств; статистичні методи (вибіркове спостереження, порівняльний аналіз, групування підприємств) для розрахунку оптимальних розмірів підприємств з метою забезпечення їх належної прибутковості.

Інформаційну базу дисертаційного дослідження склали закони  України, Укази Президента України, нормативні документи Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, вітчизняні та іноземні публікації з проблем підвищення прибутковості сільськогосподарських підприємств, статистичні дані господарської діяльності підприємств Дніпропетровського регіону.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в удосконаленні і поглибленні науково-методичних положень та розробці практичних рекомендацій щодо управлінських дій з підвищення прибутковості сільськогосподарських підприємств, зокрема:

вперше:

– запропоновано методику виявлення резервів підвищення прибутковості сільськогосподарських підприємств шляхом факторного аналізу відхилень багатофакторної продуктивності та впливу технологічних заміщень на показники прибутковості;

– запроваджено показник індексу паритету цін, коригованого на індекс багатофакторної продуктивності, як інтегрального вимірника впливу на прибутковість підприємств зовнішніх та внутрішніх факторів;

удосконалено:

– систему показників прибутковості сільськогосподарських підприємств шляхом доповнення її показниками коригованого рівня економічної рентабельності та коригованого рівня економічної рентабельності активів, що, на відміну від існуючих, враховують вартість капіталу як ефективну кредитну ставку;

– методичні підходи до аналізу аграрного ринку з врахуванням сезонних закономірностей та до визначення оптимального часу реалізації продукції підприємством;

дістало подальшого розвитку:

– підходи до визначення необхідної прибутковості як такої, що у будь-який момент має забезпечити можливість технологічного оновлення за рахунок залучених коштів;

– концепція формування показників прибутковості сільськогосподарських підприємств як результату взаємодії змін у багатофакторній продуктивності та еквівалентності міжгалузевого обміну в агропромисловому секторі;

– підходи до визначення оптимальних розмірів сільськогосподарських підприємств за обсягами реалізації, залежно від виду продукції та критерію сімейного підприємництва.

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення і пропозиції автора містять практичні рекомендації щодо визначення внутрішніх резервів підвищення прибутковості сільськогосподарських підприємств з врахуванням зовнішніх факторів, оцінки впливу впровадження інновацій на прибутковість сільськогосподарських підприємств, стійкості підприємств до несприятливих змін цінових пропорцій, управління запасами продукції, а також розробки цілісної політики підтримки доходів сільськогосподарських підприємств.

Рекомендації, надані у роботі щодо прогнозування цін на сільськогосподарську продукцію з урахуванням динаміки цін на біржові активи, запроваджено у господарську діяльність ПрАТ «Агро-Союз» (довідка № 572 від 07.11.2011 р.); методика визначення ефективності використання факторів виробництва застосовується у господарській діяльності ФГ Скорук А.В. (довідка № 01-07 від 07.11.2011 р.).

Результати досліджень використовуються у навчальному процесі  Дніпропетровського державного аграрного університету при викладанні дисциплін «Фінанси», «Гроші та кредит», «Фінансовий ринок», «Економіка підприємства», «Економіка сільського господарства і АПК» (довідка № 39-11-721 від 07.11.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій розроблено прикладні аспекти щодо визначення впливу багатофакторної продуктивності, масштабів виробництва та механізмів ціноутворення на прибутковість сільськогосподарських підприємств. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті положення й рекомендації, які є результатом власних розробок.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідались та обговорювались на 11 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми розвитку економіки агропромислового комплексу: соціально-економічні та правові аспекти (Запоріжжя, 2000), Молодіжній науковій конференції «Україна у світовому розвитку науки, культури, суспільства» (Дніпропетровськ, 2002), Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Забезпечення сталого розвитку аграрного сектора економіки: проблеми, пріоритети, перспективи» (Дніпропетровськ, 2010), Міжнародному молодіжному науковому форумі «Ломоносов-2010» (Москва, 2010), II-й Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів та молодих вчених «Економічна теорія в умовах глобалізації економіки» (Донецьк, 2010), ХVІІІ Міжнародній науковій конференції студентів, аспірантів і молодих вчених «Ломоносов-2011» (Москва, 2011), Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Аграрна наука ХХI століття: реалії та перспективи» (Дніпропетровськ, 2011), ІХ науково-практичній конференції «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку» («Economics: Current Affairs And Development Prospects») (Київ, 2011), ІІ-й Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Аграрна наука XXI століття: реалії та перспективи» (Дніпропетровськ, 2012), Міжнародному молодіжному науковому форумі «Ломоносов-2012» (Москва, 2012), ІII Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Забезпечення сталого розвитку аграрного сектора економіки: проблеми, пріоритети, перспективи» (Дніпропетровськ, 2012).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковані у 18 наукових працях, у тому числі 7 – у наукових фахових виданнях (з них – 3 одноосібні), 11 – у матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій 6,43 друкованих аркушів (з них 5,08 друк.арк. – особистий внесок здобувача).
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 165 найменувань і 27 додатків. Обсяг основного тексту дисертації складає 151 сторінку, містить 23 таблиці та 14 рисунків, 27 додатків – на 30 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі визначено методичні засади та сформульовано практичні рекомендації щодо виявлення резервів підвищення прибутковості сільськогосподарських підприємств.

1. В сільському господарстві України розбудована і функціонує ринкова модель. А тому головним завданням усіх господарських одиниць є максимізація прибутку. Він може використовуватися за різними напрямами. На сьогодні найбільш важливим з них є його капіталізація, оскільки амортизаційні відрахування лише частково задовольняють потребу навіть у простому відтворенні галузі. Оскільки потреба у технологічному оновленні для підтримання конкурентоздатності виникає у підприємств дискретно, прибутковість має забезпечити економічну доцільність звернення за кредитом у будь-який період ведення господарської діяльності.

2. Пропонуються показники коригованого рівня економічної рентабельності та коригованого рівня економічної рентабельності активів. Особливостями їх розрахунку є те, що до ціни виробництва включається ціна позикових ресурсів із урахуванням тривалості виробничого циклу для забезпечення потреб дискретного технологічного оновлення. Для залучення капіталу сільськогосподарськими підприємствами необхідно досягнення ними коригованого рівня економічної рентабельності активів на рівні середнього у національній економіці.

3. Для аналізу взаємодії і впливу зовнішніх та внутрішніх факторів на формування показників прибутковості сільськогосподарських підприємств доцільно використовувати інтегральні вимірники, що узагальнюють вплив факторів кожної групи. Інтегральним вимірником впливу всіх внутрішніх факторів на прибутковість визначено багатофакторну продуктивність, тобто виробництво продукції на одиницю сукупних витрат. Щодо зовнішніх факторів, ключове значення має вплив світових ринків, зокрема спекулятивних чинників. Вплив зовнішніх факторів узагальнений у індексі паритету.

4. Ключовим фактором формування показників прибутковості виступає процес зростання сукупної продуктивності всіх факторів виробництва – багатофакторної продуктивності (БФП), а вимірниками – її рівень та темп зміни. Запропоновано методику визначення впливу багатофакторної продуктивності на показники прибутковості сільськогосподарських підприємств та пошуку резервів підвищення прибутковості шляхом факторного аналізу чинників багатофакторної продуктивності. Розроблено методику оцінки економічної ефективності технологічного заміщення, яка враховує динаміку та склад витрат та зміни у біологічній продуктивності. Вказано, що економічні вигоди від впровадження інновацій мають характер ренти для підприємства та суспільства. Витрати на інновації та запровадження національної аграрної інноваційної системи можуть бути засобом державної підтримки доходів та конкурентоздатності сільськогосподарських підприємств.

Для оцінки багатофакторної продуктивності у статиці та порівняння окремих підприємств пропонується застосовувати коефіцієнт поточної багатофакторної продуктивності із використанням умовного обсягу виручки, розрахованого за середньогалузевими цінами.

5. Проаналізовано залежність показників прибутковості від розміру підприємства, фермерських господарств зокрема. Виявлено, що у кожній підгалузі спостерігається певний бар’єр щодо розмірів, досягнення якого дає змогу отримувати прийнятний прибуток, тобто витрати починають відповідати суспільно необхідним. Для дрібних підприємств єдиним способом залишитися на ринку є об’єднання або кооперація, оскільки аграрні холдинги використовують ресурси значно ефективніше. Для найбільших підприємств доцільна корпоратизація із виходом на міжнародні ринки капіталу, що надає компанії суттєві конкурентні переваги.

6. Запропоновано застосовувати індекс паритету, коригований на зміну багатофакторної продуктивності, як показник інтегрального впливу на прибутковість сільськогосподарських підприємств усієї сукупності факторів – як зовнішніх, так і внутрішніх. Запропонована методика факторного аналізу показника рівня рентабельності із визначенням впливу коефіцієнту поточної багатофакторної продуктивності та ефективності реалізації, а у випадку порівняння виробничих одиниць із різною структурою виробництва – і індексу структури, із наступним факторним аналізом багатофакторної продуктивності за складовими та виявлення найбільш ефективних варіантів технологічного заміщення, що максимізують багатофакторну продуктивність. Запропоновано методику обрання найвигіднішої технології з урахуванням динаміки зовнішніх факторів прибутковості підприємства, яка враховує ефективність технологічного заміщення в умовах динамічних змін зовнішніх факторів.

7. Вади маркетингових ланцюгів та низька доступність кредиту негативно впливають на прибутковість та стримують залучення інвестицій сільськогосподарськими підприємствами. Знизити негативний вплив цих чинників можливо через законодавче врегулювання відносин виробників із торгівельними мережами та активну роль держави у експортних операціях. Пряме субсидування сільськогосподарських підприємств має залишати стимули для підвищення багатофакторної продуктивності. Для раціонального використання зовнішніх чинників прибутковості запропоновано методику визначення моменту реалізації запасів продукції, оптимального з точки зору максимізації прибутку.
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