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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія і методика навчання (українська література). – Інститут педагогіки АПН України, Київ, 2006.
Дисертація присвячена теоретико-експериментальним дослідженням формування художнього сприймання епічного твору студентами філологічного факультету в процесі вивчення української літератури.
У роботі обґрунтовано особливості, характер художнього сприймання епічних творів, розкрито його структуру, представлено теоретично обґрунтовану та експериментально перевірену методичну систему формування художнього сприймання епічного твору студентами філологічного факультету під час вивчення української літератури.
У процесі проведеного експерименту науково обґрунтовано і доведено обумовленість розвитку художнього сприймання загальним розвитком студента, розумінням ним сутності художньої літератури як мистецтва слова, її художньо-естетичної специфіки, системою знань з теорії літератури в цілому.
Пропонована методика сприяє літературно-художньому розвитку студентів, формуванню вмінь розкривати підтекст твору, художньо-естетичну позицію автора, втілену в цілісності епічного твору, спрямована на вироблення здатності аналізувати художній твір у єдності його змісту і форми.




	

	



