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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация и методика экономического анализа денежных потоков предприятий санаторно-курортной сферы"
Актуальность темы исследования. Усиление конкурентной борьбы в условиях рыночной экономики, промышленный спад, наблюдающийся в ряде отраслей в условиях мирового кризиса, остро ставят вопрос о поиске резервов конкурентоспособности за счет совершенствования анализа и управления потоками денежных средств. Они являются основой оценки финансовой устойчивости, платежеспособности, инструментом обоснования управленческих решений связанных с созданием (поддержанием) конкурентных преимуществ, а анализ качества, динамики и структуры денежных потоков, в свою очередь, невозможен без использования инструментария экономического анализа.
Экономический потенциал, темпы развития и финансовая устойчивость в значительной мере определяются тем, насколько разные виды потоков денежных средств синхронизированы по объемам и во времени. Высокий уровень синхронизации обеспечивает существенное ускорение реализации стратегических целей развития коммерческой организации.
Особенность управления денежными потоками во многом определяется спецификой отрасли экономики, к которой относится коммерческая организация, но, определяющую роль играют теоретические и методические разработки в области экономического анализа денежных потоков. Однако, многие теоретические и прикладные положения экономического анализа еще не в полной мере соответствуют рыночным условиям хозяйствования, многие его направления находятся в стадии становления.
Исследования показали слабую методическую обеспеченность экономического анализа денежных потоков коммерческих организаций, в особенности по таким актуальным вопросам, как реализация системного подхода к анализу денежных потоков, их факторного анализа, стремления к сближению раскрытия информации о движении денежных средств по Международным стандартам финансовой отчетности (МСФО).
Необходимо отметить, что на многих российских предприятиях, отсутствует система внутренних стандартов, регламентирующих порядок проведения экономического анализа денежных потоков, оформления его результатов, не уделяется должного внимания анализу зависимости денежных потоков от временного фактора, от влияния случайных показателей-факторов деятельности организации на конечный денежный поток.
Степень научной разработанности. В связи с тем, что анализ денежных потоков занимает одно из важнейших мест в управлении коммерческой организацией, вопросы их экономического анализа, учета, аудита и контроля постоянно находят отражение в трудах известных зарубежных и отечественных ученых-экономистов. В разработку положений анализа денежных потоков существенный вклад внесли В.Д. Андреев, JI.E. Басовский, М. Бертонеш, И.А. Бланк, В.В. Бочаров, Ю. Бригхем, JI. Гапенски, Т.Е. Гварлиани, JI.T. Гиляровская, О.В. Ефимова, Д.А. Ендовицкий, А.Ф. Ионова, Альфред М. Кинг, В.В. Ковалев, Б. Коласс, И.Я. Лукасевич, И.А. Михайлушкин, М.В. Мельник, Т.А. Пожидаева, Ж. Ришар, Н.С. Пласкова, Г.В. Савицкая, P.C. Сайфулин, H.H. Селезнева, Е.М. Сорокина, H.H. Хахонова, А.Д. Шеремет и др.
При всем многообразии научных разработок в области анализа денежных потоков, экономистами еще до сих пор не выработаны не только единые понятия, относящиеся к анализу движения денежных средств, но и отсутствуют общепринятые стандарты в терминологии, не выработана единая классификация денежных потоков в зависимости от различных признаков, уделяется недостаточно внимания их факторному анализу, построению моделей зависимости от внешних и внутренних факторов, оказывающих влияние на объем, состав и структуру денежных потоков. В этой связи необходимо применять системный и комплексный подход к анализу денежных потоков, который позволяет целенаправленно осуществлять анализ и планирование различных видов денежных потоков хозяйствующего субъекта для обеспечения его финансовой устойчивости, реализации стратегических целей имаксимизации благосостояния собственников.
Кроме того, нуждаются в уточнении и корректировке методические аспекты проведения аналитических процедур денежных потоков, система учет-но-аналитических показателей движения денежных средств, методика оценки влияния основных факторов, воздействующих на объем и структуру денежных потоков.
Актуальность выявленных проблем, научно-практическая значимость исследований и одновременно недостаточная разработанность отдельных положений определили выбор темы диссертационного исследования, его цель и задачи.
Диссертационная работа выполнена в соответствии с научным направлением исследований Воронежского государственного университета «Система учетно-финансового и контрольно-аналитического обеспечения управления бизнес-процессами, инвестиционной деятельностью, конкурентоспособностью и корпоративными отношениями хозяйствующих субъектов», утвержденным Советом ВГУ, а также по теме НИР, выполняемой в рамках тематических планов по заданиям Министерства образования и науки РФ «Исследование динамики, факторов и механизмов стратегического управления социально-экономического развития» (№ государственной регистрации 0120.0411815).
Цель и задачи диссертационного исследования.
Целью диссертационной работы является разработка теоретико-методологических и прикладных положений экономического анализа денежных потоков предприятий санаторно-курортной сферы. Для достижения поставленной цели были решены следующие задачи:
• систематизировать понятийный аппарат экономического анализа денежных потоков, уточнить содержание понятия «денежный поток» исходя из потребностей учетно-аналитической практики;
• выявить отраслевые особенности организаций санаторно-курортного комплекса, их влияние на объем и структуру денежных потоков, потребность в проведении их экономического анализа;
• дополнить общепринятую классификацию денежных потоков коммерческой организации новыми признаками, в т.ч. учитывая отраслевые особенности санаторно-курортной сферы;
• обосновать организационный механизм внутреннего (управленческого) анализа денежных потоков и представить его этапы в виде блок-схемы, в которой отражены взаимосвязи между организатором аналитических работ, координатором и исполнителями исходя из специфики организаций санаторно-курортной сферы;
• разработать методические рекомендации по отражению дополнительной информации о денежных потоках в финансовой отчетности коммерческой организации, которая оказывает существенное влияние на принятие управленческих решений со стороны внешних пользователей и партнеров организаций санаторно-курортной сферы;
• разработать систему частных и обобщающих показателей анализа денежных потоков организаций санаторно-курортной сферы;
• с использованием методов корреляционно-регрессионного анализа, методов имитационного моделирования, анализа временных рядов и методов оптимизации разработать аналитическую модель зависимости влияния различных факторов на денежные потоки предприятий санаторно-курортной сферы.
Область исследования. Диссертационная работа выполнена в рамках предметной области специальности 08.00.12 — Бухгалтерский учет, статистика паспорта специальностей ВАК России. Полученные результаты исследования соответствуют п. 1.12 «Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ», 1.14 «Анализ активов субъектов хозяйствования», 1.16 «Анализ и прогнозирование финансового состояния организации».
Предмет исследования. Предметом диссертационного исследования является комплекс теоретико-методологических и прикладных проблем экономического анализа денежных потоков, связанных с их организационным, методическим и информационным обеспечением, разработкой новых методических положений, применительно к денежным потокам, с использованием инструментария экономического анализа.
Объектом исследования была избрана финансово-экономическая деятельность организаций санаторно-курортного комплекса Воронежской области, в частности, ООО «Санаторий им. Ф.Э Дзержинского» и ООО «Санаторий им. А.Д. Цюрупы», на примерах, которых изучались особенности экономического анализа денежных потоков.
Теоретическая и методологическая основа исследования. Теоретической и методологической основой исследования послужили классические и современные концепции и разработки отечественных и зарубежных ученых в области учета, анализа и аудита, законодательные и нормативные акты, материалы научных конференций, статьи периодических изданий, международные стандарты аудита, монографические исследования.
Научный аппарат диссертационного исследования базируется на применении общенаучных методов — анализа, синтеза, дедукции, индукции, исторического, логического и системного подходов, а также методов статистико-экономического и монографического исследования.
Методика исследования включает приемы динамического, структурного, коэффициентного, факторного анализа, сравнения, группировки, а также иные способы систематизации, аналитической обработки экономической информации и изложения полученных результатов.
Источниками эмпирического материала и обеспечения достоверности выводов и предложений послужили финансовая отчетность, данные бухгалтерского учета, внутреннего контроля, планово-экономическая информация предприятий санаторно-курортного комплекса, а также материалы ФСГС и другая информация.
Научная новизна работы. Научная новизна заключается в решении важных теоретико-методологических и организационно-методических проблем внешнего финансового и внутрихозяйственного экономического анализа денежных потоков организаций санаторно-курортной сферы, имеющих существенное значение для развития теории и методики экономического анализа.
В процессе исследования получены следующие научные результаты, выносимые на защиту:
• уточнено определение денежного потока коммерческой организации, в котором аргументировано сделан акцент на то, что это движение денежных средств за определенный период времени, на которое оказывает влияние временной фактор, что наиболее полно отражает его значение в процессе учета и анализа денежных средств;
• дополнена общепринятая группировка денежных потоков коммерческой организации рядом классификационных признаков, отличающаяся от известных использованием признаков — по отчетным сегментам; по интересам различных агентских групп; по отношению к этапам жизненного цикла; по сезонности генерирования денежного потока в санаторно-курортной сфере;
• обоснована необходимость и разработана форма дополнительного раскрытия информации о денежных потоках, включаемая в состав пояснительной записки к финансовой отчетности организаций санаторно-курортной сферы (в частности, дополнительному раскрытию подлежит информация о текущей стоимости будущих денежных поступлений в результате осуществления инвестиционной и финансовой деятельности; денежных потоках, предполагаемых к получению в будущем в ходе текущего инвестирования; сумме денежных» средств, полученных по наличному и безналичному расчету; потоках денежных средств по сегментам (географическому, операционному); объеме денежных средств, движение которых ожидается в ближайшем будущем (1-2 месяца).
• разработана система информационно-аналитического обеспечения денежных потоков, в частности: форма расчета денежных потоков, ожидающихся с высокой долей вероятности в ближайшей перспективе; ведомость учета денежных потоков, полученных в результате продажи санаторно-курортных путевок на льготных условиях; отчет, позволяющий выявлять объем денежных средств полученных или безвозмездно потерянных по причине отклонения пребывания отдыхающих от срока заезда; форма представления результативной информации о денежных потоках в ходе их анализа; форма составления прогнозной отчетности о движении денежных средств, отражающая специфику деятельности санаторно-курортных организаций;
• предложены аналитические показатели денежных потоков, а именно: коэффициент денежного покрытия санаторно-курортных услуг, отличительной особенностью которого является включение в его расчет денежных потоков по видам деятельности, и дисконтированный показатель среднегодовой стоимости путевки, позволяющий учитывать сезонность и фактор времени;
• построены регрессионные модели для выявления зависимости между составляющими денежного потока и основными показателями анализа финансового состояния и эффективности работы санаторно-курортного предприятия;
• построены статистические модели динамики случайных величин, оказывающих влияние на результирующий показатель денежного потока, отличающиеся от известных подходов учетом сезонных колебаний в деятельности организаций санаторно-курортной сферы;
• на основе построенных моделей динамики была создана имитационная модель чистого денежного потока от текущей деятельности, позволяющая выявить зависимость денежных потоков от различных факторов, влияющих на его величину и прогнозировать среднюю ожидаемую величину денежных потоков от текущей деятельности на рассматриваемый период (квартал, год);
• с помощью надстройки Crystall Ball к табличному процессору MS Excel и инструмента табличного процессора MS Excel OptQuest в условиях полученной имитационной модели решена задача анализа изменения параметров чистых денежных потоков от текущей деятельности с учетом влияния сезонности на спрос по различным категориям путевок - найдено оптимальное планируемое распределение путевок между льготной и коммерческой категориями в каждом квартале, при котором величина денежного потока будет максимальной.
Практическая значимость работы. Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что предложенные автором теоретические разработки и практические рекомендации позволяют более рационально организовать процесс управления, использования и анализа денежных потоков, могут применяться не только в деятельности санаторно-курортных организаций, но и в коммерческих организациях. Отдельные разработки могут применяться в процессе подготовки студентов направления 080100 «Экономика» и по специальности 080109 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит».
Самостоятельное практическое значение имеют:
• методические подходы к проведению внутрихозяйственного (управленческого) анализа денежных потоков;
• имитационная модель, позволяющая выявить зависимость денежных потоков от различных факторов, влияющих на его величину и прогнозировать среднюю ожидаемую величину денежных потоков от текущей деятельности на рассматриваемый период (квартал, год);
• регрессионные модели для выявления зависимости между составляющими денежного потока и основными показателями финансового состояния и эффективности работы санаторно-курортного предприятия;
• аналитические показатели денежных потоков: коэффициент денежного покрытия санаторно-курортных услуг и среднегодовая дисконтированная стоимость путевки;
• предложенная в работе система документационного обеспечения анализа денежных потоков.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и результаты исследования были доложены на международных и всероссийских научно-практических конференциях «Актуальные проблемы учета, экономического анализа и финансово-хозяйственного контроля деятельности организаций» (г. Воронеж, 2006, 2007, 2008, 2009 гг.), «Финансовоэкономические процессы в условиях современного кризиса» (г. Нижний Новгород, 2009г), «Учетно-аналитические инструменты развития инновационной экономики» (г. Астрахань, 2009г).
Ряд рекомендаций и предложений принято к внедрению в практическую деятельность предприятий санаторно-курортного комплекса г. Воронежа.
Основные положения диссертации нашли отражение в 8 публикациях общим объемом 5,7 п.л., в том числе две статьи в изданиях, реферируемых ВАК, и разделе учебника (издательство «Эксмо»).
Объем и структура работы. Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка используемой литературы, включающего 173 наименования. Работа изложена на 189 страницах машинописного текста и содержит 19 рисунков, 32 таблицы, 17 формул и 18 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Силаева, Юлия Александровна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В современных условиях экономики, динамично развивающейся бизнес-среды, усиления конкуренции, анализ качества, динамики и структуры потоков денежных средств имеет решающее значение. Он является инструментом для обеспечения стабильного развития деятельности коммерческих организаций, оценки финансовой устойчивости, базой для создания (подержания) конкурентных преимуществ любой коммерческой организации, инструментом достижения главной цели коммерческой организации - максимизации благосостояния собственников.
В ходе проведенного диссертационного исследования нами были решены важные теоретико-методологические и организационно-методические проблемы анализа денежных потоков с использованием научного инструментария экономического анализа, имеющие существенное значение для развития теории и методики экономического анализа.
На основе систематизации понятийного аппарата нами уточнено понятие «денежный поток», в котором аргументировано сделан акцент на то, что это движение денежных средств за определенный период времени, на которое оказывает влияние временной фактор, что наиболее полно отражает его значение в процессе учета и анализа денежных средств. Такое определение проводит четкое разграничение между сторонниками взгляда одной группы ученых на денежные потоки, отождествляющих их с остатком денежных средств, и с другой группой, которая отождествляет денежные потоки с движением денежных средств.
Комплексное исследование различных видов денежных потоков в процессе осуществления финансово-хозяйственной деятельности организации, позволило уточнить их классификацию рядом новых признаков:
1. по отчетным сегментам;
2. по интересам различных агентских групп;
3. по финансовым инструментам; ч
4. по кредитным инструментам;
5. по отношению к этапам жизненного цикла товара (предприятия);
6. по сезонности генерирования денежного потока в санаторно-курортной сфере;
7. в зависимости от объема спроса на санаторно-курортные услуги.
В ходе изучения деятельности санаторно-курортных организаций выявлены особенности их функционирования и особенности предоставляемых ими услуг, которые обусловили и особенности генерирования, движения и структуры денежных потоков, и как следствие, особенности проведения их анализа:
1. Многообразие санаторно-курортных услуг, связано с многогранностью финансово-хозяйственной деятельности санаторно-курортной организации. Этот факт обусловил необходимость учета особенностей функционирования организаций общественного питания, торговли, физической культуры и спорта, связи, культуры и др. Таким образом, многообразие хозяйственной деятельности является одним из главных факторов, определяющих структуру и содержание денежных потоков санаторно-курортной организации.
2. Комплексный характер санаторно-курортных услуг. Санаторно-курортное обслуживание обычно предлагает комплекс разнообразных услуг, это осложняет непосредственное выделение денежных потоков от какой-либо отдельной услуги и проведение его анализа.
3. Спрос на санаторно-курортные услуги подверо!сен, как правило, сезонным колебаниям, что отражается на объемах денежных потоков. Летом, как правило, спрос на санаторно-курортные услуги превышает предложение, что приводит к увеличению объема чистых денежных потоков, зимой - наоборот, то есть наблюдаются выраженные колебания эластичности цен на санаторно-курортные услуги в течение года, их сезонная дифференциация.
4. Санаторно-курортная услуга не люэ/сет быть произведена в запас. В связи с этим денежные потоки от неиспользованного места в санатории становятся для организации безвозмездно потерянными на весь срок простоя этого места.
5. Цикличность денежных потоков. Санаторно-курортная деятельность носит сезонный характер. И при круглогодичном функционировании санатория ее производственный цикл ограничен календарным годом, то есть заезды отдыхающих в санатории происходят строго по графику. Данная особенность указывает на возможность повышение оборачиваемости капитала санатория лишь за счет увеличения цены койко-дня (путевки), либо за счет уменьшения капитала.
Также были выявлены и основные проблемы санаторно-курортных организаций. Исследование показало, что на стабильное функционирование предприятий санаторно-курортной сферы влияет множество факторов, основные из которых, это — недостаточное бюджетное финансирование; сезонность; увеличение доли зарубежных предприятий, предлагающих аналогичные услуги; повышение стоимости путевок при качестве, остающемся на прежнем уровне; снижение уровня доходов населения; переход санаториев в частную собственность, и как следствие, отсутствие у новых собственников навыков управления в санаторно-курортной сфере и пр. факторы. Мы глубоко убеждены, что стабильная работа предприятий санаторно-курортной сферы невозможна без поддержки государства, и, в частности, Фонда социального страхования РФ. Мы считаем, что политика Фонда должна быть направлена на поддержание санаторно-курортной отрасли, ее финансирования, льготного кредитования, регулирование цен на санаторно-курортный продукт, предоставление налоговых льгот, следуя примеру Украины и Белоруссии, где для санаторно-курортных предприятий применяется льготная система налогообложения. Вместе с тем, в ходе исследования было выяснено, что только коммерческие путевки являются рентабельными для санаторно-курортных организаций, а путевки, предоставляемые для льготной категории граждан, позволяют функционировать санаторию в лишь точке безубыточности. В связи с этим, санаторно-курортным организациям необходимо делать свой санаторно-курортный продукт наиболее привлекательным, проводить грамотную маркетинговую политику и рекламную кампанию, в целях реализации максимального количества так называемых, коммерческих путевок.
В целях углубления проведения экономического анализа, мы ввели еще 1 этап, этап анализа эффективности принятых ранее управленческих решений. Это позволит выявить причины отклонений полученных результатов от запланированных, найти «узкие места» организации, которые не позволили достичь желаемого результата или выявить скрытые резервы, которые привели к незапланированному (неожиданному) росту благосостояниясобственников. Анализировать эффективность ранее принятых управленческих решений можно при помощи оценки достаточности денежных потоков, оценки соотношения объема валового положительного и отрицательного денежных потоков по текущей, финансовой инвестиционной деятельности, проанализировав темпы роста денежных потоков по текущей деятельности за ряд периодов, сравнением запланированных количественных значений определенных показателей с фактическими и пр. Анализ эффективности принятых ранее управленческих решений позволит понять, причину «несоответствия теории и практики», что немаловажное условиях нестабильной экономики, высоких темпов-инфляции, различных рисков;, форс-мажорных обстоятельств и различных внешних факторов; влияющих на стабильное функционирование хозяйствующего субъекта. На этом этапе анализа1 финансово-аналитические службы, корректируют базовые-условия« хозяйственной^ деятельности в; будущем' периоде (маркетинговые, производственные, макроэкономические,, экологические, финансовые;и другие), вносят изменения в экономическую политику организации в; прогнозном; периоде, благодаря этому обеспечивается; своевременный контроль за течением финансово-хозяйственной- деятельности коммерческой организации.
Исходят из. вышесказанного, мы выделили следующие 8 этапов проведения системного экономического анализа:
1 этап:: постановка цели, выбор объекта и субъекта исследования, постановка задач анализа, составление плана аналитическойфаботы;
2 этап::организация процесса анализа;
3 этап: разработка системы синтетических и аналитических показателей;
4 этап: составление- общей: блок-схемы комплексного экономического анализа и: определение взаимосвязи; между блоками и факторами, влияющими на основные и обобщающие показатели;
5 этап: анализ эффективности принятых ранее управленческих решений;
6 этап: сравнение фактических показателей с. показателями организаций-конкурентов, организаций-лидеров* показателями прошлых лет;
7 этап: выявление и. изучение: факторов, оказавших существенное влияние на; деятельность хозяйствующего субъекта;
8 этап: анализ и оценка; полученных результатов, выбор и обоснование оптимального управленческого решения.
На базе системного подхода к экономическому анализу обоснована возможность и необходимость выделения* отдельного блока анализа: денежных потоков, выявлены; его внутренние связи с другими элементами; данной системы.
Для уточнения; функций и содержания' блока «Анализ денежных потоков», мы его представили в качестве: единой самостоятельной системы, которая позволила глубоко и всесторонне оценить зависимость риска неплатежеспособности, конкурентоспособности, финансовой устойчивости и максимизации прибыли от эффективного управления денежными потоками, синхронизации различных их видов во времени и других факторов.
Эффективность деятельности любого хозяйствующего субъекта зависит главным образом от организации управления этим субъектом, организационной структуры, управления денежными потоками. В работе подробно изучена организационная структура управления предприятиями санаторно-курортного комплекса, субъекты анализа денежных потоков, определены организатор (координатор) и исполнители аналитических работ, периодичность проведения аналитических работ, различия в проведении анализа денежных потоков в крупной санаторно-курортной организации и небольшой базе отдыха, разработана форма представления результативной информации о денежных потоках, предложены типовые управленческие решения, которые могут быть приняты по результатам анализа движения денежных средств на предприятиях санаторно-курортной сферы для достижения приоритетныхцелей.
Эффективный анализ денежных потоков возможен лишь при наличии качественного и оперативного информационного обеспечения. Мы провели оценку качества информации, используемой в анализе денежных средств и их эквивалентов по критериям достоверности, полноты, динамизма изменения, соответствия задачам анализа, систематизировали источники информации, необходимые для анализа денежных потоков в соответствии с направлением анализа и разработанной нами блок схемой анализа денежных потоков.
Нами были выявлены основные сходства и различия в положениях российских стандартов по бухгалтерскому учету и Международных стандартах финансовой отчетности.
Разработана система информационно-аналитического обеспечения денежных потоков, в частности: форма расчета денежных потоков, ожидающихся с высокой долей вероятности в ближайшей перспективе; ведомость учета денежных потоков, полученных в результате продажи санаторно-курортных путевок на льготных условиях; отчет, позволяющий выявлять объем денежных средств полученных или безвозмездно потерянных по причине отклонения пребывания отдыхающих от срока заезда; форма представления результативной информации о денежных потоках в ходе их анализа; форма составления прогнозной отчетности о движении денежных средств, отражающая специфику деятельности санаторно-курортных организаций;
Несмотря на то, что Отчет о прибылях и убытках в комплексе с Отчетом о движении денежных средств являются основными формами, применяемыми для анализа денежных потоков организации, мы обосновали необходимость и разработали форму дополнительного раскрытия информации о денежных потоках, включаемую в состав пояснительной записки к финансовой отчетности организаций санаторно-курортной сферы (в частности, дополнительному раскрытию подлежит информация о текущей стоимости будущих денежных поступлений в результате осуществления инвестиционной и финансовой деятельности; денежных потоках, предполагаемых к получению в будущем в ходе текущего инвестирования; сумме денежных средств, полученных по наличному и безналичному расчету; потоках денежных средств по сегментам (географическому, операционному); объеме денежных средств, движение которых ожидается в ближайшем будущем (1-2 месяца).
Для более углубленного и детального анализа денежных потоков предприятий санаторно-курортного комплекса мы разработали 2 новых аналитических показателя денежных потоков, а именно: коэффициент денежного покрытия санаторно-курортных услуг, отличительной особенностью которого является включение в его расчет денежных потоков по видам деятельности, и дисконтированный показатель среднегодовой стоимости путевки, позволяющий учитывать сезонность и фактор времени.
В целях повышения эффективности использования денежных потоков был проведен их факторный анализ с помощью различных математических методов исследования экономических процессов и явлений: корреляционно-регрессионного анализа, методов имитационного моделирования, анализа временных рядов и методов оптимизации.
• построены модели для выявления зависимости между составляющими денежного потока и основными показателями финансового состояния и эффективности работы санаторно-курортной организации. С помощью корреляционно-регрессионного анализа найдены основные показатели финансовой деятельности ООО «Санаторий им. Ф.Э. Дзержинского», оказывающие наибольшее влияние на величину денежных потоков: коэффициент эффективности налогообложения, коэффициент загрузки санатория, коэффициент платежеспособности, коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами. По результатам корреляционно-регрессионного анализа выделены основные проблемы, препятствующие эффективному развитию ООО «Санаторий им. Ф.Э.Дзержинского», это высокая кредиторская задолженность санатория, недостаток собственных средств на покупкуосновных фондов, неэффективная загрузка санатория, что полностью согласуется с общей экономической ситуацией в курортно-санаторной отрасли Российской Федерации.
• с помощью моделей динамики спрогнозировано количество реализованных койко-дней (по льготным и коммерческим путевкам), авансы полученные, прочие поступления за каждый квартал, а также ошибки прогноза этих факторов на следующий год. Анализ полученных моделей показал сильное влияние сезонной составляющей на эти факторы.
• для учета случайности в ходе анализа денежных потоков были применены методы имитационного моделирования. В частности, была построена модель зависимости чистых денежных потоков по текущей деятельности от факторов, которые являются случайными величинами и как следствие трудно поддающиеся анализу и прогнозированию. На основании анализа полученной модели был проведен поквартальный прогноз величины чистых денежных потоков от операционной деятельности на следующий год.
• с целью повышения коэффициента загрузки санатория и минимизации убытков от влияния сезонной компоненты на величину количества проданных путевок ООО «Санаторий им. Ф.Э.Дзержинского», решена оптимизационная задача в условиях имитационной модели денежных потоков: найдено оптимальное распределение путевок (койко-дней) между льготной и коммерческой категориями путевок, при котором с учетом сезонности и различий вспросе на разные категории путевок (льготные и коммерческие) величина среднего денежного потока будет максимальной.
Полученные в диссертационном исследовании результаты, на наш взгляд, открывают возможность для дальнейших исследований в рамках данной тематики.
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