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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Специфіка ринкової економіки в Україні зумовлює трансформацію всіх складових економічної системи. Особливо цього потребує кооперативний сектор економіки, який сьогодні перебуває на стадії суттєвих змін. Споживчій кооперації (СК), як і всій економіці України, необхідно вирішити комплекс складних проблем, що стосуються виходу з трансформаційного спаду та формування нової моделі економічних відносин ринкового типу. 

Перспективний розвиток СК в умовах жорсткої конкуренції, глобалізації та фінансових криз економіки неможливий без всебічного аналізу її діяльності та вироблення науково обґрунтованих конкурентних стратегій на всіх рівнях та в усіх галузях діяльності. Об’єктивно існуюча потреба у формуванні методичних підходів до оцінювання рівня конкурентоспроможності і розробці практичних рекомендацій щодо формування конкурентних стратегій торговельних підприємств (ТП) СК зумовлює необхідність теоретичних досліджень та практичних розробок, пов’язаних із підвищенням конкурентоспроможності ТП СК та впровадженням стратегічного типу управління ними.

Проблемі розвитку та ефективного функціонування системи споживчої кооперації України присвячено роботи провідних вітчизняних та зарубіжних вчених, таких як Апопія В. [8] Бабенка С. [8], М. Туган-Барановського [197], Садекова А. [179]. Особливостям конкуренції в торгівлі присвячені  праці таких вчених як: Балабанова Л. [10,11,12], Бланк І. [24], Лігоненко Л. [114], Мазаракі А. [119]. Теоретичні питання організації, менеджменту, маркетингу, стратегічного управління та інформаційного забезпечення торговельних процесів в кооперативній торгівлі, розкриті у працях Гончарука Я. [60], Мізюка Б. [145], Хміля Ф. [213], Дайновського Ю. [64]. 

Разом з тим, як у теоретичному, так і практичному аспектах ще не вирішено ряд питань, які б, виходячи з особливостей діяльності кооперативних ТП, що функціонують у сільській місцевості, та низького рівня їх конкурентоспроможності, були спрямовані на формування стратегічних напрямів розвитку, вдосконалення підходів та методів інформаційного забезпечення торговельних процесів тощо. Вище викладене зумовило актуальність теми дисертації, визначило мету та завдання дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дисертації пов’язаний із тематикою науково-дослідних робіт Львівської комерційної академії: «Стратегія управління економічним потенціалом на підприємствах торгівлі» (державний реєстраційний номер 0110U006832) – визначено доцільність формування конкурентних стратегій ТП СК України; «Інформаційно-аналітична підтримка комплексного оцінювання соціально-економічного розвитку регіонів» (державний реєстраційний номер 0107U005049), де автором обґрунтовано систему стратегічних рішень за принципами альтернативності та багатоваріантності відповідно до критеріїв мінімізації ризику, що є основою для розроблення тактичних планів функціонування ТП у конкурентному середовищі.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо формування конкурентних стратегій ТП СК України.

Для досягнення мети поставлені наступні завдання:

· розкрити необхідність та передумови формування конкурентних стратегій ТП; 

· дослідити сутність і специфіку діяльності ТП відповідно до місії та цілей СК;

· дослідити можливості застосування теоретико-методичних положень стратегічного управління щодо переорієнтації традиційних підходів до стратегічного типу управління ТП СК;

· розробити методичні підходи до оцінювання рівня конкурентоспроможності ТП СК України;

· змоделювати процеси аналізу внутрішнього та зовнішнього середовища ТП СК України та розробити алгоритм формування конкурентних стратегій їх діяльності;

· визначити напрями ефективної реалізації конкурентних стратегій ТП СК України.

Об’єктом дослідження є процеси функціонування і формування напрямів розвитку ТП СК України. 

Предметом дослідження є теоретичні, науково-методичні та практичні положення формування та реалізації конкурентних стратегій ТП СК України.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використано методи: аналізу, синтезу, порівняння, наукового абстрагування, систематизації та логічного теоретичного узагальнення (для уточнення та впорядкування термінології – Розділ 1); класифікації та групування, експертних оцінок, оптимізації, порівняння, ранжування, стратегічного та кореляційно-регресійного аналізу (для визначення методики оцінювання рівня конкурентоспроможності ТП СК України – Розділ 2); GAP-аналізу, логістичного, ресурсного та системного підходу, структурно-логічного моделювання, систематизації та узагальнення (для формування альтернативних конкурентних стратегій ТП СК України – Розділ 3). 

Інформаційною базою дослідження є матеріали Державного комітету статистики, матеріали Центральної спілки споживчих товариств (Укоопспілки), основні показники господарсько-фінансової діяльності організацій і підприємств системи Укоопспілки, монографії, збірники наукових праць, звіти про фінансово-господарські результати діяльності Городоцької райспоживспілки, звіт про рух грошових коштів, баланс, матеріали, що зібрані у процесі соціологічного опитування, матеріали періодичної преси та інтернет-видань із досліджуваних питань.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні та розробці теоретичних положень, методичних підходів та інструментальних засобів щодо формування конкурентних стратегій ТП СК України. Основні положення роботи, які визначають її наукову новизну, полягають у наступному:

вперше:
· розроблено алгоритм формування та реалізації альтернативних конкурентних стратегій, що базується на запропонованому методичному підході та моделі вибору конкурентних стратегій, який, виходячи з результатів аналізу внутрішнього і зовнішнього середовища ТП СК та врахування специфіки і особливостей сільського ринку, на якому вони функціонують, дозволяє забезпечити їх життєздатність та розвиток за рахунок підвищення рівня конкурентоспроможності;

удосконалено:
· методичний інструментарій оцінювання рівня конкурентоспроможності ТП СК, який, на відміну від існуючих, дає можливість одночасно враховувати специфіку ринку їх діяльності та динаміку зміни чинників зовнішнього і внутрішнього середовища;

- підхід щодо реалізації обраних конкурентних стратегій ТП, виходячи з параметрів, що задаються цілями діяльності та розвитку вищих організаційних рівнів СК і дозволяють забезпечити ефективну діяльність ТП;

набули подальшого розвитку:
· організаційні форми реалізації конкурентних стратегій ТП СК України, що стосуються всіх ієрархічних рівнів управління кооперативною торгівлею;

· методика узгодження стратегічного, тактичного та оперативного планування і регулювання діяльності ТП СК України, в основу якої покладена координація стратегічного та бізнес-планування;

· теоретико-методичні положення переорієнтації управлінської діяльності у сфері кооперативної торгівлі з поточного на стратегічний тип, що дозволить суттєво підвищити рівень та ефективність управління.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що їх реалізація дозволить ТП СК України обґрунтувати конкурентні стратегії, які забезпечать досягнення поставлених стратегічних цілей. 

Результати дисертаційної роботи використані у роботі інституту Укоопінком при розробленні Програми інформатизації підприємств і організацій системи споживчої кооперації на 2011-2015 роки (довідка № 13/12 від 01.06.2011 р.), апробовані й впроваджені у практику торговельних підприємств Львівської облспоживспілки (довідка № 01-122 від 12.04.2011 р.) та Городоцької райспоживспілки (довідка № 50 від 12.04.2011 р.). 

Запропоновані теоретико-методичні положення та практичні рекомендації використовуються у навчальному процесі Львівської комерційної академії при розробленні та викладанні дисциплін: «Стратегічне управління», «Стратегічний менеджмент», «Стратегічне управління підприємством» та «Стратегічне управління інноваційним розвитком» (довідка № 324/01-1.08 від 12.04.2011 р).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою роботою. Всі наведені у дисертації теоретичні обґрунтування, наукові результати, практичні розробки, висновки та рекомендації одержані автором самостійно на основі аналізу та узагальнення теоретичного і практичного матеріалу. У наукових працях, опублікованих за темою дослідження у співавторстві, автору належать ідеї та пропозиції, що є результатом особистого внеску здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні результати досліджень, наукові положення, практичні матеріали, рекомендації та висновки дисертаційної роботи викладено, обговорено та схвалено на 7 науково-практичних конференціях, зокрема: 3 міжнародних: «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (м. Харків, 2009 р.), «Теорія і практика сучасного менеджменту: проблеми та шляхи вирішення» (м. Тернопіль, 2010 р.), «Соціально-економічні реформи в контексті інтеграційного вибору України» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); 2 всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Інформатика та системні науки» (м. Полтава, 2010 р.), «Інформатика та системні науки» (м. Полтава, 2011 р.); 2 міжвузівських: «Соціально-економічні наслідки та стратегія реформування економіки України» (м. Львів, 2008 р.) та «Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України» (м. Сімферополь, 2009 р.).

Публікації. За результатами наукових досліджень опубліковано 17 наукових праць загальним обсягом 4,56 д. а., з них 9 статей у фахових виданнях загальним обсягом 2,84 д. а. (5 одноосібних обсягом 1,68 д. а.), 7 публікацій за матеріалами конференцій, 1 стаття в інших виданнях. Особисто автору належить 3,74 д. а.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (217 найменувань на 21 сторінці). Загальний обсяг дисертації становить 182 сторінки комп’ютерного тексту, основний текст – 131 сторінка, містить 23 таблиці, 24 рисунки (з них 9 таблиць та 8 рисунків займають площу цілої сторінки). Робота містить 12 додатків обсягом 30 сторінок.

Висновки

У дисертаційній роботі сформульовано низку теоретичних узагальнень та практичних пропозицій щодо формування конкурентних стратегій торговельних підприємств споживчої кооперації України. Основні висновки дослідження полягають у наступному.

1. Дослідження змісту поняття «стратегія» дало змогу встановити, що воно має різноплановий характер, а його використання є ефективним інструментом перспективного керування діяльністю ТП, що дозволить адаптувати господарсько-фінансову діяльність ТП до швидкозмінних умов функціонування.

2. Встановлено основні принципи формування конкурентних стратегій, на основі яких обґрунтовано, що конкурентоспроможність ТП може досягатися з урахуванням особливостей та привабливості сегмента господарювання та можливості збільшення його частки шляхом використання наявних конкурентних переваг.
3. Проведено класифікацію множини чинників, які зумовлюють динаміку та розвиток конкуренції у трьох зонах: зовнішньому, безпосередньому і внутрішньому середовищі. Характер і спрямованість впливу кожної групи чинників розкрито з позицій стратегічного аналізу. За допомогою експертного опитування та використання економетричних моделей проведено ранжування впливу чинників на рівень конкурентоспроможності. 
4. Запропоновано методику визначення рівня конкурентоспроможності ТП СК через проведення розрахунків зведених індексів значущості кожної підсистеми: ринкової, товарної, організаційно-майнової, соціальної. Після проведених розрахунків та одержання зведених індексів розраховано загальний рівень конкурентоспроможності ТП СК. Розроблена методика дає можливість визначити рівень конкурентоспроможності досліджуваних ТП на основі кількісних показників, що дозволяє виявити слабкі і сильні сторони діяльності, а також переваги та загрози зовнішнього середовища.

5. Проведено економетричний аналіз оцінювання рівня конкурентоспроможності ТП СК відповідно до таких підсистем: ринкова, товарна, організаційно-майнова та соціальна. Це дозволило розробити узагальнену модель оцінювання рівня конкурентоспроможності ТП СК. Отримані результати підтверджують адекватність запропонованих економетричних моделей і є основою встановлення шляхів досягнення стратегічних цілей ТП СК.

6. Розроблено інформаційну базу для вибору та реалізації конкурентних стратегій ТП СК, що включає комплекс інформаційних повідомлень, які стосуються внутрішнього середовища і характеризують господарську діяльність ТП, а також відомості про чинники зовнішнього оточення. При цьому враховується система збереження і відновлення даних, а також їх взаємне узгодження та можливість проведення порівнянь і зіставлення даних про результати торговельно-комерційних операцій.

7. Для ефективного формування конкурентних стратегій, на основі аналізу чинників середовища ТП СК, розроблена графічна модель, що дозволяє визначити практичні рекомендації щодо конкурентних стратегій, які можуть обрати ТП відповідно до їхнього географічного розміщення.
8. Визначено підхід до вибору конкурентних стратегій та алгоритм їх формування, що дає можливість ТП ефективно розвиватися в умовах конкурентного середовища. 
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