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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Вітчизняна промисловість є однією із найбільш розвинутих та прибуткових галузей економіки, яка сформувалась ще за радянських часів, проте не втрачає своєї визначальної ролі. В теперішній час, в умовах світової фінансової кризи, яка значною мірою впливає на стан промисловості, у внутрішньому економічному середовищі України відбуваються процеси реструктуризації підприємств, що мають на меті підвищення їх конкурентоспроможності за рахунок оптимізації використання кадрового потенціалу. Підвищити ефективність використання людських ресурсів промислового підприємства, провести відбір, розташування, організаційне навчання та розвиток кадрового складу дозволяє впровадження виваженої, раціональної кадрової політики, спрямованої на реалізацію потенціалу та конкурентних переваг підприємства як на внутрішньому так і міжнародному ринках.
Теоретико-методологічні та прикладні питання, які розглядають сутність, принципи та методи формування ефективної кадрової політики висвітлюються в роботах багатьох видатних вітчизняних та зарубіжних вчених, таких як Анісімова О.М., Белопольський М.Г., Брітченко Г.І., Богиня Д.П., Василичев Д.В., Генкін Б.М., Данюк В.М., Єгоров П.В., Кібанов О.Я., Кендюхов О.В., Колосок В.М., Логутова Т.Г., Мальцев В.М., Майорова І.М., Петюх В.М., Ткаченко А.М., Уткін Е.О., Щекін Г.В., Армстронг М., Карлофф Б., Мастенбрух У., Мескон М.Х. та ін. Вклад даних вчених дозволив визначити сутність та принципи кадрової політики підприємства, охарактеризувати її взаємозв’язок із такими процесами як управління персоналом організації, управління людськими ресурсами організації та визначити пріоритетні напрями та форми реалізації кадрової політики. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематики науково-дослідної роботи кафедри економіки підприємств Державного вищого навчального закладу «Приазовський державний технічний університет» на тему «Вдосконалення стратегічного управління підприємством на засадах концепції сталого розвитку» номер державної реєстрації 0112U005768, 2012 р. 
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних підходів та методичних основ формування кадрової політики промислових підприємств України. Постановка цілі визначила послідовність та зміст завдань дослідження:
дослідження теоретико-концептуальних основ формування кадрової політики, розкриття її значення та змісту;
визначення місця та ролі кадрової політики в управлінській моделі промислового підприємства, розкриття структури та змісту її основних заходів;
дослідження природи та етапів процесу формування кадрової політики промислових підприємств в умовах відкритої управлінської системи;
виконання економіко-статистичного аналізу ефективності реалізації кадрової політики промислових підприємств України в економічному та соціальному аспектах, удосконалення існуючих методик;
запропонування об’єктивних сучасних критеріїв оцінювання ефективності кадрової політики на основі поглибленого теоретичного та практичного аналізу діяльності промислових підприємств України;
удосконалення підходів до планування та прогнозування економічних результатів впровадження заходів кадрової політики;
дослідження соціальних основ формування та реалізації заходів кадрової політики промислових підприємств, зокрема управління розвитком кадрів, безпекою виробництва та соціального захисту працівників.
Об’єктом дослідження є процес управління професійно-трудовими відносинами колективу працівників промислових підприємств.
Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні основи функціонування та реалізації кадрової політики промислових підприємств.
Методи дослідження. Теоретична і методологічна основа дисертаційної роботи формувалась шляхом глибокого вивчення та аналізу фундаментальних теоретичних положень економічної науки, робот вчених економістів та соціологів, наукових концепцій та розробок у сфері формування, реалізації та удосконалення кадрової політики сучасних промислових підприємств, а також законодавчих та нормативних актів, що регулюють діяльність кадрових служб та структурних підрозділів підприємств та офіційних статистичних даних звітів, доповідних записок та інформаційних джерел. У процесі дослідження використовувались методи теоретичного узагальнення, системного і комплексного аналізу, синтезу при проведенні дослідження структури та змісту кадрової політики, порівняльного аналізу при наданні оцінки стану кадрової політики промислових підприємств України, групування показників для визначення динаміки процесів управління кадровим складом, системного якісного та кількісного виміру при оцінці ефективності управління кадровим складом,  факторного аналізу при визначенні рівня впливу чинників зовнішнього та внутрішнього середовища на структуру та цілі кадрової політики, економіко-математичного моделювання (факторного аналізу, визначення середніх та відносних значень, методи кореляції)  при розробці моделі оптимізації операційних витрат, логічного узагальнення при обґрунтуванні комплексу методологічних рекомендацій щодо формування пріоритетних напрямків удосконалення сучасної кадрової політики промислових підприємств. Обробка статистичних матеріалів проводилась з використанням методів і прийомів економічного аналізу (табличний, порівняння, індексний, групування, графічний, прогнозування).
Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретичних положень, а також вирішенні ряду науково-практичних проблем формування кадрової політики промислових підприємств України. До конкретних наукових результатів, що характеризують новизну проведеного дослідження, відноситься наступне:
удосконалено:
понятійний апарат – уточнено поняття «кадрова політика» з точки зору системного підходу до управління кадровим складом промислових підприємств: на основі аналізу існуючих підходів замість широкої категорії заходів, що характеризують напрямки регулювання діяльності кадрів, запропоновано визначати кадрову політику як сукупність спеціалізованих методів управління, задач та цінностей, які більш детально і чітко визначають сутність кадрової політики та її природу в сучасних умовах діяльності промислових підприємств. Це дозволить поглибити теоретичне уявлення щодо специфіки сучасної кадрової політики та підвищити ефективність управлінських рішень в даній сфері через поєднання стратегічних та тактичних методів управління в єдиній комплексній системі заходів;
підходи до визначення місця та ролі кадрової політики в структурі елементів корпоративної політики промислового підприємства за допомогою визначення основних елементів управлінської стратегії, що поєднують принципи та задачі кадрової політики. Розглянуто структуру кадрової політики та виявлено напрямки її реалізації в сучасних умовах діяльності промислових підприємств для проведення оцінки окремих напрямків її реалізації, що дозволяє чітко визначити задачі та пріоритети промислових підприємств в сфері кадрової політики і підвищити об’єктивність існуючих підходів до визначення її ефективності;
концептуальну модель механізму формування кадрової політики на основі аналізу факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, що визначає основні складові елементи, їх взаємозв’язок та очікуваний результат взаємовпливу, що дозволяє визначити та дослідити основні етапи формування кадрової політики промислових підприємств, розглянути їх особливості та поглибити уявлення про характер їх зв’язку, який, на відміну від існуючих моделей, визначає зв'язок між елементами комунікаційної, аналітичної та управлінської підсистем для формування нових можливостей при прогнозуванні та оцінці ефективності кадрових рішень; 
методи оцінки економічної ефективності кадрової політики шляхом аналізу структури операційних витрат підприємства за допомогою економіко-математичних методів та математико-статистичних інструментів, які дозволяють визначити характер впливу кадрової стратегії на структуру операційних витрат підприємства та, на відміну від існуючих, дозволяють використовувати отримані результати не лише в плануванні та прогнозуванні динаміки операційних витрат, але й визначати результуючий вплив окремих елементів операційних витрат на їх загальні обсяги та характеризувати їх взаємозв'язок, що розширює сферу їх використання та робить дієвим інструментом превентивної корпоративної стратегії;
набуло подальшого розвитку:
класифікація видів кадрової політики, так, до традиційних ознак, що дозволяють класифікувати види кадрової політики за ступенем відкритості до впливу зовнішнього середовища та формалізації комунікаційних та управлінських відносин пропонується додати такі критерії як класифікація видів кадрової політики за пріоритетами в сфері реалізації, а саме: соціально-орієнтована кадрова політика, виробничо-орієнтована кадрова політика, економічно-орієнтована кадрова політика та за характером стратегічного впливу на стан, структуру та умови роботи кадрового складу підприємства: перспективна та поточна; цей підхід дозволяє визначити нові критерії ефективності кадрової політики, які відображають характер впливу підприємства на умови використання людських ресурсів підприємства;
методика оцінки стану системних ризиків промислових підприємств України на основі системного математичного аналізу ключових економіко-фінансових показників господарської діяльності, використання якої дозволяє проводити діагностику основних операційних процесів, зокрема в сфері  кадрової політики, що суттєво зменшує ризик виникнення небезпечних відхилень та потенційних загроз для ефективної роботи промислового підприємства; ця методика адаптована для підприємств промислової галузі, результати розрахунків впроваджено у якості системного інформаційно-аналітичного інструменту;
механізм реалізації навчальних та кваліфікаційних програм підвищення кваліфікації працівників промислового підприємства шляхом удосконалення існуючої моделі професійного навчання та підвищення кваліфікації працівників ПАТ «ММК ім. Ілліча», за рахунок впровадження додаткових заходів із двоетапного оцінювання, раціоналізації витрат та післянавчального моніторингу, що дозволяє оптимізувати фінансові витрати на реалізацію навчальних програм та привести їх у відповідність до фактичної результативності; принциповою відмінністю від існуючої моделі підвищення кваліфікації працівників є впровадження методики оцінювання ефективності навчальних програм, яка дозволяє об’єктивно визначити їх навчальну результативність та економічну ефективність.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці рекомендацій щодо формування ефективної кадрової політики промислових підприємств. Результати дослідження впроваджено ПАТ «ММК ім. Ілліча» (акт № 18/22 від 12.06.14 р. – методи прогнозування обсягів поточних операційних витрат); Маріупольськім відділенням Донецької торгово-промислової палати (акт № 120/01.07-16-1 від 23.01.14 р. – підходи до формування та розвитку кадрового резерву та підвищення соціальної ефективності функціонування промислових підприємств); Департаментом економіки Маріупольської міської ради (акт № 01-9/316 від 22.01.14 р. – оптимізація фінансових потоків для підвищення конкурентоспроможності), ТОВ «Джезва» (акт № 17/34 від 21.01.14 р. – модель розподілу сфер управлінського впливу).
Представлені в роботі науково-методичні розробки використовуються в навчальному процесі Маріупольського державного університету при викладанні дисциплін «Кадровий менеджмент», «Управління персоналом», «Організаційна поведінка» (довідка № 477/01-23/68 від 01.04.2014 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, у якій викладено авторський підхід до вирішення наукової задачі з розробки науково-методичних основ формування кадрової політики промислових підприємств. Висвітлені в роботі ідеї та розробки щодо моделі формування кадрової політики промислових підприємств, отримані автором самостійно на основі всебічного вивчення, аналізу та узагальнення теоретичного та практичного матеріалу з функціонування підприємств промислової галузі України.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідались автором і обговорювались на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Особливості інтеграції України в світовий економічний та політико-правовий простір» (м. Маріуполь, 2008, 2009, 2011 рр.); «Сучасні технології управління туристичним та готельно-ресторанним бізнесом» (м. Маріуполь, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013 рр.); «Актуальні проблеми науки та освіти» (м. Маріуполь, 2010, 2012, 2013, 2014  рр.); «Сучасний розвиток державотворення та правотворення: проблеми теорії та практики» (м. Маріуполь, 2010, 2012 рр.)
Публікації. За темою дисертаційної роботи автором опубліковано 23 наукові праці, з них: 1 стаття у виданнях України, які включені до міжнародних наукометричних баз; 7 статей у наукових фахових виданнях України; 15 публікацій – матеріали і тези наукових конференцій. Загальний обсяг наукових праць становить 5,6 д. а., з яких особисто автору належить 4,9 д. а.
Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел зі 143 найменувань на 13 сторінках та 15 додатків на 27 сторінках. Повний обсяг роботи становить 214 сторінок, з них основний текст викладений на 171 сторінці. Робота містить 23 таблиці, 25 рисунків (3 сторінки  рисунки і таблиці, які повністю займають площу сторінки).




ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та вирішення наукового завдання з удосконалення теоретико-методологічних основ формування та реалізації кадрової політики промислового підприємства. Основні наукові результати проведеного дослідження полягають у наступному:
1. Проведений аналіз теоретичних здобутків провідних вітчизняних та зарубіжних науковців дозволив розглянути концептуальні основи кадрової політики, сформулювати авторське визначення поняття «кадрова політика», що сприяє поглибленню уявлення про специфіку формування сучасної кадрової політики та поєднанню системи тактичних та стратегічних методів управління кадровим складом промислових підприємств.
2. Роль та структура кадрової політики обумовлена особливістю об’єкту управління, яким виступають одночасно кадри, персонал та людські ресурси підприємства.  В кожному випадку, кадрова політика завжди спрямована на забезпечення максимально ефективного використання людських ресурсів на підприємстві, заснованого на регулюванні соціально-психологічних умов праці, впровадженні концепції використання людського потенціалу та можливостей в рамках організаційної діяльності та стратегічне орієнтування на розвиток необхідних професійних, ділових та особистих характеристик кадрового складу, а також управління його чисельністю. 
3. В результаті проведеного дослідження процесу формування кадрової політики промислових підприємств в сучасних умовах господарювання було запропоновано удосконалення концептуальної моделі механізму формування кадрової політики, яка поєднує елементи комунікаційної, аналітичної та управлінської підсистем та характеризує зв'язок між її складовими елементами на основі запропонованого алгоритму.
4. В дисертаційній роботі проведено аналіз ефективності соціально-економічних заходів кадрової політики в основних сферах: управлінні чисельністю кадрів, соціального забезпечення та управління операційними витратами. Запропоновано методику економіко-математичного аналізу структури операційних витрат підприємства на основі якої стає можливим проведення прогнозно-планових, аналітично-статистичних розрахунків, визначення впливу окремих статей поточних операційних витрат на загальні обсяги витрат, що надає можливість оптимізувати видатки підприємства у сфері кадрової політики.
5. Набула подальшого розвитку класифікація видів кадрової політики, на основі якої створено умови для визначення нових критеріїв оцінки ефективності кадрової політики, зокрема за пріоритетами в сфері реалізації: виробничо-орієнтована, економічно-орієнтована, соціально-орієнтована кадрова політика та часовому вимірі очікуваних результатів: перспективна та поточна. Запропоновані підходи дозволяють визначити особливості кадрової політики промислових підприємств України, що значно підвищує ефективність розробки управлінських рішень в даній сфері.
6. Запропоновано використання методики оцінки системних ризиків в якості інструменту превентивного характеру дії, який дозволяє своєчасно визначати небезпечні тенденції динаміки основних показників господарської діяльності промислових підприємств. На основі запропонованої методики було досліджено стан системних ризиків ПАТ «ММК ім. Ілліча» та ПАТ «МК Азовсталь» та зроблено пропозиції, щодо оптимізації їх кадрової політики.
7. Розглянуто особливості формування засад кадрової політики у соціальній сфері, зокрема управлінні розвитком кадрового складу та методами регулювання безпеки робочих місць. За результатами оцінки діючого механізму підвищення кваліфікації розроблено пропозиції із підвищення його ефективності за рахунок впровадження моделі оцінки ефективності навчальних програм та оптимізації фінансування даного напрямку кадрової політики.
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