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ВСТУП

Соціально-економічні зміни, які відбулися за останні роки, спонукають сьогодні до надання освіті нових якісних характеристик, що принципово відрізняються від існуючих 15 – 20 років тому. Освіта повинна безперервно розвивати особу, її здатність мислити і діяти. Вона повинна дати змогу людині зрозуміти саму себе та навколишнє середовище і допомагати їй виконувати соціальну роль у процесі праці.

Участь України в Болонському процесі потребує модернізації освіти. Модернізація освіти формує нові пріоритетні напрями: підвищення якості, ефективності, забезпечення загальнодоступності, здатності гнучко адаптуватися до соціально-економічних умов розвитку. 

Останнім часом соціальні потреби суспільства поповнилися такими необхідними сьогодні якостями особистості, як володіння універсальними способами діяльності, комунікативними навичками, навиками колективної праці, специфічними навичками навчальної праці (здібність до самоосвіти) та дотримання норм і еталонів соціальної життєдіяльності (вихованість).

Сучасна освіта характеризується вдосконаленням змісту і розвитком інноваційних технологій навчання. Тому останнім часом намітилася тенденція зміщення акцентів від знаннєво-орієнтованого підходу навчання до компетентнісно-орієнтованого. 

Знання явищ і законів фізики становлять основу майбутньої діяльності фахівців вищих навчальних закладів морських технічних профілів. Успішне опанування фізики сприяє не тільки розвитку кругозору, формуванню наукового світогляду, логічного мислення, але і здатності швидко встановлювати причинно-наслідкові зв’язки в будь-яких технологічних циклах. Це дає змогу успішно експлуатувати складну техніку, якою оснащені сучасні судна, швидко знаходити й усувати виникалі неполадки, аналізувати причини несправності. Тому для підготовки фахівців високого класу, конкурентспроможних на світовому ринку праці, в першу чергу необхідно спрямувати зусилля на здобуття достатньо ґрунтовних знань з фізики майбутними морськими інженерами. Це завдання можна вирішити сформувавши стійкий інтерес до дисципліни за компетентнісного підходу. Такий підхід можна здійснити при переході до компетентнісно-орієнтованої освіти, яка полягає в комплексному опануванні знань і способів практичної діяльності, що забезпечують успішне функціонування людини в ключових сферах життєдіяльності на користь як самої людини, так і суспільства, держави. 
Дедалі більше усвідомлюються необхідність і можливість всебічного розвитку та вдосконалення особи не тільки в період її навчання в школі, але й у вищому навчальному закладі. 

На відміну від традиційного підходу до навчання як знаннєво-орієнтованого процесу сучасна концепція освіти ґрунтується на засадах, згідно з якими студент стає рівноправним суб’єктом навчально-виховного процесу. 

Основні засади компетентнісного підходу в освіті сформувала Комісія ЮНЕСКО під керівництвом колишнього міністра освіти Франції Едгара Фора. Ще в 1972 р. нею було визначено чотири «стовпи освіти»:

1.
Учити вчитися і користуватися знаннями, тобто здобувати освіту протягом усього життя, поглиблено працювати в своїй вузькій галузі за достатньо широких загальних знань.

2.
Учитися робити справу, користуючись не тільки стандартними навичками, але ширше, навчитися в межах як формального, так і неформального соціального досвіду справлятися з різними ситуаціями і працювати в команді.

3.
Учитися жити, розуміючи інших людей, їх прагнення до незалежності (виконуючи сумісні проекти і навчаючись залагоджувати конфлікти), зміцнюючи плюралізм, взаєморозуміння і мир.

4.
Учитися у розвивати свої особисті якості і здатність діяти з більшою незалежністю, керуючись власними думками і особистою відповідальністю. Освіта не повинна ігнорувати жодного аспекту людського потенціалу: пам’яті, розуму, відчуття прекрасного, фізичних можливостей і навиків спілкування.

Аналіз психолого-педагогічної літератури з метою вдосконалення навчального процесу і підвищення якості знань учнів дозволив з’ясувати нові тенденції у вітчизняній педагогіці, зокрема, вивчення праць О.В. Евдокимова [87], А.Б. Жмодякова [91], Б.С. Герщунського [60], В.К. Долженко [79], Є.В. Коршака [133], М.В. Кларина [123], А.О. Вербіцького [49; 50], І.В. Большунової [34], О.І. Бояркіна [38], В.І. Бондар [35], С.В. Дембіцької [75], М.І. Жалдака [89], В.Ф. Заболотного [93; 94], К.Ю. Іванушкіна [106], Б.А. Суся [235], О.І. Єрємкіна [84], які розглядали різні підходи до навчання. 

Проблеми формування інтересу через зміст навчального матеріалу досліджувались сучасними вченими П.Р. Атутовим [13], В.В. Дрижаком [80], С.В. Осадчим  [187], Л.В. Тименко [241], Г.І. Щукіною [258], В.М. Закалюжним [97; 98] та ін.

Цікавими для дисертаційного дослідження є погляди вчених Г.А. Атанова [14], Г.Ф. Бушка [42], Ю.К. Бабанского [18; 19], С.П. Бочарова [37], С.І. Архангельського [6], Л.А. Осадчук [188], Е.М. Новодворскої [184], які в процесі навчання фізики виділяють принципи наочності, доступності й системності.
Питання керування навчально-пізнавальною діяльністю студентів засобами інноваційних технологій, а також методологічні основи впровадження модульно - рейтингової системи навчання розкриваються в працях І.О. Анісімова [5], А.М. Алексюка [3], Т.І. Шамової [253], А.І. Іваницького [104,105], І.К. Круцило [139], С.М. Пастушенка [211; 212], В.П. Сергієнка [230], І.І. Тичини [242], Є.Я. Швець [254], П.А. Юцявичене [262; 263], О.І. Ляшенка [157]; використання багатобальної шкали оцінювання знань, умінь і навичок висвітлено в працях В.С. Аванесова [1], С.І. Архангельського [7], П.С. Атаманчука [9,10,12], К.Я. Вазіної [44; 45], М. Гронлунд [68], Л.В. Зайцевої [96].

Першооснови формування інтересу до професії висвітлено в працях М.Ф. Беляєва [23], Л.С. Виготського [56], А.С. Макаренка [160], Е.М. Павлютенкова [194], В.Г. Бондаревського [36], Г.О. Балл [20], А.Ф. Ахматова [15; 16], Т.Т. Ветренко [53], О.В. Добенко [78] та ін. Для дисертаційного дослідження певний інтерес становлять праці Н.О. Бойко [31], В.М. Вергасова [52], В.Г. Каташева [120], Ю. Кишакевич [121], Л.А. Йовайши [110], Г.І. Щукіної [256; 257], О.Л. Яковлевої [265], Л.Х. Межитової [169], В.П. Корнеева [128], у яких висвітлюється процес формування інтересу в навчанні.

Оскільки інтерес є ключем до розумової діяльності, то нами досліджувалася психолого-педагогічна література, в якій розглядаються умови і процес її розвитку. У працях Н.В. Басової [21], В.В. Давидова [73; 74], О.Н. Леонтьєва [151; 152; 153], А.В. Фурмана [247], О.Л. Яковлевої [266] розкрито психологічні аспекти мислення; А.В. Брушлинського [39], Д.Б. Богоявленської [30], Ю.М. Галатюка [57] визначено спрямованість та прогнозування розумового процесу; Л.Л. Гурової [71], І.В. Коробової [130] розглянуто мислення як розв’язування задач; Н.Ф. Тализіної [238; 239], П.Я. Гальперіна [58] визначено умови поетапного формування розумових дій, П.В. Копніна розглянуто проблеми мислення [127]. 

Також нами були розглянуті проблеми, пов’язані з особистісно-орієнтованою освітою, які були об’єктом дослідження таких відомих педагогів і психологів, як Ю.К. Бабанський [17], Ельконін Д.Б. [260], Л.Ю. Благодаренко [26, 27, 28], В.Г. Розумовський [223] та ін. 

У працях цих учених доведено, що основними пріоритетами особистісно-орієнтовного навчання є розвиток особистості учня, його індивідуальності, творчих здібностей, мислення, здатності до активної самостійної діяльності. Основу особистісно-орієнтованого підходу до навчання становлять гуманне ставлення до учня, допомога йому з боку викладача в реалізації його природних здібностей. 

Оскільки нині спостерігається тенденція переходу від знаннєво-орієнтованої освіти до компетентнісно-орієнтованої, то нами були розглянуті питання, пов’язані з компетентнісним підходом до навчання. Ці питання у своїх працях висвітлювали Ю.А. Петров [215], О.В. Григор’єва [66], Л.М. Лебедева [147], А.В. Хуторський [248; 249; 250], В.А. Болотова [33], О.О. Вербицький [48], Н.С. Веселовська [54], Я.І. Кузьмінов [142] та ін.

Аналіз цієї літератури дозволив дійти висновку, що формування ключових компетенцій через постійний розвиток і підтримкання інтересу до фізики дасть змогу готувати висококваліфікованих фахівців, успішних у майбутній професійній діяльності.

Ключові компетенції – це коло питань, знань, практичних відомостей і способів діяльності, що стосуються різних значущих сфер життєдіяльності людини, які забезпечують людині з одного боку, успішне особисте і соціальне функціонування, а з другого – задоволення суспільних потреб у людських ресурсах певної якості. [215, с. 6].
Практика роботи і констатувальний експеримент показали, що студенти вищих навчальних закладів морських технічних профілів мають низький інтерес до вивчення фізики, що негативно впливає на якість підготовки майбутніх морських інженерів. 

Незважаючи на оснащення кораблів і морських суден сучасними високоточними технічними засобами навігації і високий ступінь автоматизації процесу судноводіння, на морі щорічно стається в середньому 250 різних аварій. Донедавна Міжнародна морська організація (International marine organization – IMO) для підвищення безпеки суден і екіпажів та зведення до мінімуму наслідків аварій на морі застосовувала лише технічні й технологічні рішення. Стандарти безпеки визначали вимоги до конструкції і устаткування морських суден. Проте детальний і послідовний аналіз усіх непередбачених ситуацій на морі змусив IMO поступово відійти від одностороннього «технічного» підходу і звернути увагу на роль людського чинника. Однією з основних причин аварійності суден є низька кваліфікація судноводіїв [198]. В цілому потребує розв’язання проблема підвищення кваліфікації майбутніх морських інженерів за рахунок формування міцних знань з фізики, які є основою якості підготовки фахівців. 
У поведінці людини визначальну та дієву роль відіграють її інтереси та потреби, які постійно змінюються залежно від системи знань людини про зовнішній світ, від її ставлення до нього. У сучасній вітчизняній освіті приділяється недостатньо уваги формуванню інтересу студентів до загальнонаукових дисциплін, зокрема до фізики, використовуючи інтерес до професії, якої бажає набути студент, що вступив до вищого навчального закладу, а також аналізу психологічних закономірностей і визначальних факторів формування інтересу майбутнього фахівця до навчальної дисципліни як основного чинника професійної компетентності.

Пошук нових шляхів і підходів до формування стійкого інтересу до фізики дозволить майбутнім морським інженерам здобувати міцні знання, і як наслідок, успішно освоювати спеціальні дисципліни. 

Таким чином завдання сучасної освіти з підготовки майбутніх морських інженерів можна розв’язати за рахунок формування стійкого інтересу до фізики, а інструментом для вирішення поставленого завдання як один з варіантів може бути компетентнісний підхід. Цей факт зумовив вибір теми і актуальність дисертаційного дослідження «Формування інтересу до фізики у студентів вищих навчальних закладів морських технічних профілів».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації входить до плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки, психології та методик навчання фізики і математики Чернігівського державного педагогічного університету ім. Т.Г. Шевченка «Удосконалення навчально-виховного процесу з фізико-математичних дисциплін у навчальних закладах України». Дисертаційне дослідження пов’язане з реалізацією основних положень законів України «Про освіту», «Про вищу освіту», Національної доктриною розвитку освіти (наказ Президента України від 17.04.2002р.), напрямами державної програми «Освіта» (Україна ХХІ століття). 
Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою Чернігівського державного університету (протокол № 9 від 23.04.2008 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 6 від 17.06.2008 р.).

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити ефективність започаткованої методики формування інтересу до фізики за компетентнісного підходу з урахуванням особливостей фахової підготовки студентів вищих навчальних закладів морських технічних профілів.

Об’єкт дослідження: процес навчання фізики студентів вищих навчальних закладів морських технічних профілів.

Предмет дослідження: методика формування інтересу до фізики у студентів вищих навчальних закладів морських технічних профілів.

Гіпотеза дослідження: удосконалення методики навчання фізики на основі компетентнісного підходу, побудованої відповідно до особливостей професійної підготовки, дозволить підвищити інтерес до фізики і, як наслідок, зросте якість знань і рівень фахової підготовки студентів вищих навчальних закладів морських технічних профілів.

Відповідно до поставленої мети, предмета дослідження та гіпотези визначено основні завдання дослідження:

· визначити ступінь дослідження проблеми та рівень ії розробленості в теорії і практиці, сформувати системне уявлення про об’єкт і предмет дослідження;

· проаналізувати роль інтересу до фізики в процесі підготовки високо-кваліфікованих фахівців вищих навчальних закладів морських технічних профілів;

· з’ясувати загальні теоретико-методологічні засади реалізації компенттнісного підходу в розвитку інтересу майбутніх фахівців морських технічних профілів до фізики;
· розробити дидактичну модель реалізації компетентнісного підходу до формування інтересу до фізики  студентів вищих навчальних закладів морських технічних профілів;

· розробити методику формування інтересу до фізики студентів за компетентнісного підходу;

· провести теоретичну та дослідно-експериментальну роботу з реалізації основних положень дослідження і апробації дидактичної моделі та впровадження розробленої методики формування інтересу студентів до фізики за компетентнісного підходу.

Методологічну і теоретичну основу дослідження становлять: закони теорії пізнання та положення теорії діяльності; загальні положення філософії, психології, педагогіки щодо єдності свідомості та діяльності в розвитку особистості; положення теорії поетапного формування розумових дій; концепція особистісно-орієнтованої освіти; Закон України «Про освіту» [99]; Закон України «Про вищу освіту» [100], провідні положення державної національної програми «Освіта України ХХІ століття» та Національної доктрини розвитку освіти ХХІ століття [180]; Болонська декларація [32]; концепція профільного навчання; стандарти освіти з природничих дисциплін [137]; Постанова Кабінету Міністрів України від 15 січня 2005 року №38 [219]; методика навчання і наукових досліджень у вищій школі [172]; концепція цілісного відображення складових частин науки – знань, методології [40; 41], видів специфічної діяльності під час вивчення фундаментальних дисциплін (П.В. Олексіїв [2], Д.В. Ельконін [259; 261], І.О. Ільницька [107], К.В. Корсак [132], О.І. Ляшенко [158; 159], А.К. Маркова [161], А.М. Матюшкіна [167; 168; 169 ], М.Б. Євтух [88], В.М. Монахов [178], В.С. Жеребкін [90]); теорія поетапного формування розумових дій (П.Я. Гальперін [59], І.Я. Лернер [154; 155], Г. Крейг [138], Н.Ф. Тализіна [237], І.В. Коробова [129]); проблемна постановка навчального експерименту (Є.В. Коршак [134], С.П. Величко [47], Л.Р. Калапуша [113], М.В. Каленик [114], Г.О. Котельніков [136], О.П. Круць [140]), навчання складання та розв’язування фізичних задач (В.І. Богдан [29], А.М. Гуткин [72], П.Л. Капіца [117], А.А. Остроухов [192], Г.В. Касянова [118; 119], Є.М. Новодворська [184], В. Зінченко [103], В.І. Тищук [243]), нові технології навчання (Л.В. Гуляєва [69], Р.С. Гуревич [70], В.К. Долженко [79], [109], М.В. Кларін [122], М.П. Костюченко [135], І.Г. Мірошниченко [175], Ю.П. Мінаєв [174], Ю.М. Орищин [186]); теорія управління навчально-пізнавальною діяльністю (П.С. Атаманчук [10; 11], І. Теплицький [240]); умови формування пізнавального інтересу (А.К. Маркова [163], О.Л. Яковлева [266], В.М. Дружінін [81], А.П. Ковалев [124], О.А. Коротун [131], Д. Сьюпер [236], Л.А. Гордон [65]); проблема формування професійних намірів і інтересів (В.Є. Андрушкевіч [4], Т.Ф. Буянова [43], Б.А. Кононенко [126], А.Ф. Ахматов [15; 16], К.В. Вербова [51], К.В. Мельнік [170],  Л.Х. Межітова [169], О.Є. Голомшток [61], М.М. Дьяченко [82], Т.М. Десятов [77], В.С. Єндальцев [86]); проблеми психології особи (А.Г. Асмолов [8]).

У дисертаційній роботі використано такі методи дослідження:

1. Теоретичний метод, який дозволив: 

· проаналізувати філософську, психолого-педагогічну літературу, який дав змогу визначити теоретико - методологічні засади дослідження; 

· вивчати державні нормативні документи щодо організації навчального процесу у вищих навчальних закладах; 

· виконати аналіз навчальних програм та підручників фізики; 

· вивчати й узагальнювати передовий педагогічний досвід роботи у вищих навчальних закладах.

Теоретичний метод охоплював також:

· метод періодизації, за допомогою якого встановлювались якісні зміни в формуванні інтересу студентів до фізики на різних етапах; 

· системно-структурний метод, що застосується для характеристики теоретичних питань формування в майбутніх фахівців морських технічних професій інтересу до фізики; 

· конкретно-пошуковий метод – для узагальнення та систематизації навчальної діяльності з формування інтересу студентів до фізики.

2. Емпіричний метод, який дозволив провести:  

· педагогічне спостереження; 

· анкетування (опитування); 

· бесіди;

· індивідуальні та групові обговорення;

· тестування;

· аналіз навчальних програм із фізики та спеціальних дисциплін; 

· констатувальний педагогічний експеримент для визначення рівня сформованості інтересу до фізики у студентів вищих навчальних закладів морських технічних профілів; 

· формувальний педагогічний експеримент для впровадження розробленої методики формування інтересу студентів до фізики;

· контрольний педагогічний експеримент для з’ясування рівня ефективності розробленої методики формування інтересу у майбутніх фахівців морських професій до фізики; 

· математичні методи для опрацювання, аналізу та інтерпретації результатів дослідження.

Етапи і база дослідження. Дослідження проводилося протягом 2005 – 2009 р.р. та охоплювало три етапи науково-педагогічного пошуку.

На першому (підготовчому) етапі (2005 – 2006 рр.) вивчався стан розробленості проблеми дослідження у філософській, соціологічній, психологічній і педагогічній літературі, змісту і структури навчальних програм і підручників з фізики, досвіду роботи провідних викладачів, що дало змогу уточнити об’єкт і предмет дослідження, сформулювати гіпотезу, мету та завдання дослідження. Було проаналізовано різні підходи до проблеми формування інтересу до вивченні фізики у студентів вищих навчальних закладів морських технічних профілів, вивчалася організація і проходження плавальної практики майбутніми фахівцями, яка визначає подальшу професійну компетентність майбутніх морських інженерів. Обґрунтовано дидактичні можливості викладання спеціальних дисциплін щодо формування інтересу до вивчення фізики у студентів вищих навчальних закладів морських технічних профілів з метою підвищення якості освіти майбутнього фахівця.

На основі констатувального експерименту проведено діагностику рівня сформованості інтересу до фізики студентів вищих навчальних закладів морських технічних профілів та надано рекомендації щодо зміни підходу до вивчення цієй дисціпліни. Відповідно до поставлених завдань було розроблено методику формування інтересу за компетентнісного підходу до викладання фізики студентам вищих навчальних закладів морських технічних профілів.

На другому етапі (2006 – 2008 рр.) з метою апробації розробленої методики проведено експериментальну роботу в Севастопольському військово-морському інституті ім. П.С. Нахімова, Керченському державному морському технологічному університеті, Херсонському державному морському інституті, Севастопольському національному технічному університеті. Отримані результати дали можливість уточнити зміст методики формування інтересу за компетентнісного підходіу до викладання фізики студентам вищих навчальних закладів морських технічних профілів. Розроблено методичні рекомендації для викладачів та дидактичні матеріали для студентів.

На третьому етапі (2008 – 2009 рр.) проведено експериментальну перевірку розробленої методики формування інтересу студентів до фізики на основі компетентнісного підходу 

Уперше проаналізовано й узагальнено результати теоретичного аналізу з проблематики дослідження, експериментального впровадження розробленого методичного забезпечення, проведеного педагогічного експерименту стосовно компетентнісного підходу до формування інтересу студентів до фізики. На основі отриманих результатів уточнено розроблені методичні рекомендації для викладачів та дидактичні матеріали для студентів.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що 

· вперше розроблено дидактичну модель, методичну функціональну схему (МФС), інформаційно-логічну структуру (ІЛС) та методику їх застосування для формування інтересу майбутніх фахівців до фізики за компетентнісного підходу;
· вперше розроблено критерії і показники сформованості пізнавального інтересу до фізики у студентів вищих навчальних закладів морських технічних профілів;
·  дістала розвитку методика формування інтересу студентів вищих навчальних закладів морських технічних профілів (ВНЗ МТП) у вивченні розділів «Електромагнетизм» та «Коливання і хвилі» у курсі загальної фізики;
· експериментально доведено перевагу компетентнісного підходу до формування інтересу до фізики порівняно з традиційними підходами формування інтересу до фізики на достатньо великому статистичному масиві.
Теоретичне значення отриманих результатів полягає в обґрунтуванні потреби у більш широкому впроваджені у навчальний процес вищих навчальних закладів морських технічних профілів компетентнісного підходу до формування інтересу студентів до фізики з метою підвищення якості підготовки майбутніх фахівців.

Практичне значення одержаних результатів визначається підвищенням рівня навчальних досягнень студентів, на основі методики компетентнісного підходу у формуванні інтересу до фізики. Результати дослідження можна використовувати для організації навчання фізики у вищих навчальних закладах ІІІ – ІV рівнів акредитації. Окремі елементи методичного забезпечення (методичні функціональні схеми, інформаційно-логічні структури) можуть застосовуватися у процесі навчання з фізики у навчальних закладах І – ІІ рівнів акредитації.
Достовірність і обґрунтованість результатів дослідження забезпечуються відповідністю методів дослідження його меті та завданням, опорою на фундаментальні положення сучасної теорії пізнання, репрезентативністю вибірок, кількісним та якісним аналізом теоретичного й емпіричного матеріалів із залученням методів математичної статистики, позитивними результатами педагогічного експерименту.

Особистий внесок. Використані ідеї та розробки в опублікованих наукових працях, виконаних у співавторстві належать автору, співавтори брали участь у розробці  навчально-методичного забезпечення для вступників до ВНЗ МТП та матеріалів до виконання курсових і лабораторних робіт студентів старших курсів зі спеціальності судноводіння [196 – 198; 200; 203; 206–209].

Апробація і впровадження результатів дослідження здійснювались:

на базі Севастопольського військово-морського інституту ім. П.С.Нахімова, Севастопольського національного технічного унівеситету, Херсонського державного морського інституту, Керченського державного морського технологічного університету. 

Основні результати дослідження обговорювались та отримали схвалення на науково-практичних конференціях: 

· Усеукраїнській науково-практичній конференції «Кредитно-модульна технологія навчання та методичне забезпечення контролю якості успішності» (24 – 25 січня, 2006 р., м. Полтава);

· Усеукраїнській науково-практичній конференції «Освітнє середовище як методична проблема природничо-математичної освіти» (16 – 19 вересня 2006р., м. Херсон);

· Усеукраїнській науково-практичній конференції «Інноваційні технології навчання в сучасній дидактиці вищої школи» (13 – 16 березня 2007р., м. Полтава);

· Усеукраїнській науково-практичній конференції «Чернігівські методичні читання з фізики 2006» (25 – 27 травня 2006р., м. Чернігів);

· Усеукраїнській науково-практичній конференції «Чернігівські методичні читання з фізики 2007» (27– 29 червня 2007р., м. Ніжин);

· Усеукраїнській науково-практичній конференції «Фізико-технічна і фізична освіта у гуманістичній парадигмі» (13 – 16 вересня 2007р., м. Керч);

· Усеукраїнській науково-практичній конференції «Чернігівські методичні читання з фізики 2008» (27 – 29 червня 2008р., м. Чернігів);

· Усеукраїнській науково-практичній конференції «Засоби і технології сучасного навчального середовища» (15 – 16 травня 2009р., м. Кіровоград);

· Усеукраїнській науково-практичній конференції «Чернігівські методичні читання з фізики 2009» (27 – 29 червня 2009р., м. Чернігів).

Публікації. Основний зміст дисертації та результати дослідження розкрито в 15 науково-методичних працях: з них статей у наукових фахових виданнях – 7, з них одноосібних – 5, навчально-методичних посібників – 4, статей – 2, тез доповідей – 2.
Структура і обсяг дисертації: дисертація складається зі вступу, трьох розділів, додатків. Повний обсяг дисертації становить 234 сторінки, з яких 198 сторінки основного тексту. Робота містить 84 рисунки, 30 таблиць і 5 додатків. Список використаних джерел налічує 266 найменувань.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У ході дослідження виконано всі поставлені завдання. Аналіз результатів проведеного теоретичного та експериментального дослідження дає змогу зробити такі висновки:

1. У результаті аналізу психолого-педагогічної і науково-методичної літератури встановлено, що інтерес, а також інтерес до навчальних дисциплін, зокрема до фізики, досить ґрунтовно і різнобічно досліджений науковцями, але підхід до цієї проблеми є або узагальненим, або ж однобічним і не дає цілісного уявлення про структуру формування інтересу, приділяється недостатня увага аналізу психологічних закономірностей і визначальних факторів формування інтересу майбутнього фахівця до навчальної дисципліни як основного чинника професійної компетентності.

2. Установлено, що для формування інтересу студентів вищих навчальних закладів морських технічних профілів до фізики актуально використовувати компетентнісний підхід. Обґрунтовано значний потенціал компетентнісного підходу в освіті на сучасному етапі навчання фізики, який забезпечує виконання основної мети професійної освіти – підготовку кваліфікованих працівників відповідного рівня і профілю, конкурентоспроможних на ринку праці, компетентних, відповідальних, здібних до ефективної роботи за фахом на рівні світових стандартів. За цих умов формування інтересу до фізики у студентів ВНЗ МТП  має базуватися на таких засадах, що охоплюють:

· якісні психологічні характеристики особистості майбутнього фахівця, якого готує ВНЗ МТП;

· інтереси майбутнього морського інженера;

· здатність студентів ВНЗ МТП до одноосібного засвоєння декількох суб’єктів пізнання і діяльності, що характеризують різнобічність розвитку особи майбутнього фахівця, який готується у ВНЗ МТП.

3. Розроблено дидактичну структурну модель компетентнісного підходу до формування інтересу студентів вищих навчальних закладів морських технічних профілів до фізики. Рекомендовано змінити підходи до викладання фізики. Для відродження цікавості, допитливості та пізнавального інтересу необхідно, використовуючи останні досягнення педагогічної думки, змінити напрям викладання у навчанні фізики, а фізика в морських технічних закладах як фундаменту майбутньої професії.

4. Розроблено методику формування інтересу студентів вищих навчальних закладів морських технічних профілів до фізики за компетентнісного підходу, яка ґрунтується на значущості професійної необхідності матеріалу з фізики. З цією метою пропонується розробляти до матеріалу лекції методичні функціональні схеми, які допомагають чітко, логічно й послідовно подати навчальний матеріал з фізики, роблячи акценти на його професійну необхідність. Для проведення практичних занять доцільно розробляти інформаційно-логічні структури, які дозволяють чітко орієнтуватися в причинно-наслідкових зв’язках у навчальному матеріалі. 

5. Доведено ефективність розробленої методики в ході педагогічного експерименту із застосуванням наступних показників інтересу до фізики: склад мотивів навчальної діяльності студентів, які визначають діяльність під час вивчення фізики; рівень сформованості інтересу до фізики; успішність засвоєння навчального матеріалу з фізики.

Аналіз результатів педагогічного експерименту засвідчив позитивні зрушення у рівні сформованості інтересу до фізики студентів, які навчалися за пропонованою методикою із застосуванням компетентнісного підходу у формуванні інтересу до фізики.

Дослідження окреслює перспективи подальших наукових пошуків ефективних шляхів формування інтересу студентів вищих навчальних закладів морських технічних профілів до фізики з урахуванням відмінностей навчальних програм у підготовці фахівців конкретних спеціальностей.
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Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;
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Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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