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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Реформирование бухгалтерского учета, анализа и аудита в пенсионно-страховых системах"
Пенсионная система государства является одной из самых значимых в социальном и экономическом отношениях сфер национальной экономики, реализующей конституционно гарантированную обязанность материального обеспечения лиц, имеющих право на пенсию.
Пенсионеры представляют собой особую категорию граждан, требующую повышенного внимания общества. Нетрудоспособные с детского возраста, потерявшие кормильца, утратившие трудоспособность вследствие преклонного возраста, инвалидности и других обстоятельств люди, нуждаются в устойчивых источниках своего материального обеспечения в виде пенсии.
Численность данной категории граждан во всех экономически развитых странах значительна и продолжает расти быстрыми темпами. Этому способствует рост продолжительности жизни и другие факторы. В Азербайджанской Республике в настоящее время 1,3 млн. пенсионеров, кроме них различные социальные пособия (не считая пособий по временной нетрудоспособности) получают ещё 1,9 млн. человек, что в совокупности составляет около 40% населения. В соседних странах, имеющих аналогичные условия в экономическом развитии, наблюдается адекватная картина. Например, в Российской Федерации количество пенсионеров составляет 38,5 млн. человек, что превышает 1/4 населения России и почти 2/3 всего занятого в разных сферах экономики населения [104, с.З]. Их материальное обеспечение требует значительных затрат.
Особую значимость решение проблемы материального обеспечения пенсионеров приобретает в период экономических реформ, проводимых в странах постсоветского пространства. Результаты реформирования в начальной стадии почти повсюду привели к снижению уровня жизни пенсионеров и других категорий граждан, в особенности тех, материальное благополучие которых зависит от стабильности развития национальной экономики и состояния государственногобюджета. Как известно, в 1990-2000гг имело место значительное снижение показателей экономического развития практически во всех регионах, ранее входящих в СССР, что привело к существенному уменьшению социальных, в том числе, пенсионных выплат населению.
Сейчас наполняемость бюджетов различного уровня и назначения постепенно повышается. Растет объем средств, располагаемых государственными и негосударственными пенсионными фондами и выделяемых государственным бюджетом на социальные нужды. Только за счет бюджета Государственного Фонда Социальной Защиты Азербайджанской Республики (ГФСЗ) выплаты населению пенсий и пособий увеличились с 1124,0 млрд. манат в 1998 году до 2478, 5 млрд. манат в 2005 году или в 2,2 раза. Полный сбор страховых взносов, правильное исчисление пенсий и пособий и доведение их суммы до уровня прожиточного минимума во многом зависит от действующей организации учета, анализа и аудита этих средств в пенсионно-страховых фондах.
Все это делает актуальными проблемы бухгалтерского учета, анализа и аудита средств пенсионного страхования и обеспечения. Учет и контроль формирования и использования указанных средств были актуальны всегда. Ранее они представляли собой государственные средства и только потому требовали повышенного внимания. Сейчас решающее значение государства в регулировании пенсионной системы и источниках её средств сохраняется, но в пенсионномобеспечении начинают участвовать негосударственные пенсионные фонды (НПФ), привлекаются в пенсионное дело управляющие компании, специализированные депозитарии и другие организации. Возникла необходимость в персонифицированном учете застрахованных лиц, рациональном использовании временно свободных средств пенсионного страхования, совершенствовании учета и анализа доходной и расходной части бюджета пенсионных фондов, теоретического и практического решения многих других вопросов.
Следует отметить, что научные исследования экономических проблем пенсионного страхования, в том числе вопросов учета, анализа и аудита в этой системе, существенно отстают от совершенствования законодательства и потребностей практики. Это не позволяет в полной мере реализовать положительные аспекты проводимых в странах СНГ пенсионных реформ, ослабляется контроль за обеспечением их эффективности.
Осуществляемые в наших государствах пенсионные реформы требуют принципиально нового подхода к организации и методологии бухгалтерского учета, внешнего и внутреннего контроля деятельности пенсионно-страховых организаций поскольку существенно изменилось и продолжает совершенствоваться пенсионное законодательство, стали иными многие принципы формирования пенсионных фондов, значительно расширены возможности контроля со стороны населения и представляющей его общественности за их деятельностью.
Важность проблемы создания единой системы учета, анализа, внешнего и внутреннего аудита, отвечающей международным стандартам и требованиям эффективного управления этим сектором национальной экономики на народнохозяйственном, территориальном уровне и непосредственно в низовых организациях пенсионного страхования, масштабность и сложность этой проблемы требует серьёзного научного поиска, методологических и методических разработок, взаимной увязки способов осуществления предложенных рекомендаций на основе системного подхода. Все это свидетельствует об актуальности избранной темы диссертации и определило основные направления, цели и задачи её разработки.
Степень разработанности проблемы. Исследованию вопросов экономики и финансов пенсионного страхования посвящен ряд работ зарубежных и отечественных авторов. Для исследования выбранной проблемы автор опирался на труды известных российских специалистов в этой области А.К. Соловьева, A.JT. Александринской, Т.А. Архангельской, С.Н. Асабиной, И.В. Дъячкова, С.М. Гусевой, Н.П. Севастьяновой, работы западных ученых по проблемам пенсионно-страховых систем. Детальному изучению подверглись существующие в этой области нормативные акты Азербайджанской Республики.
Теоретические вопросы и методы системного подхода к вопросам бухгалтерского учета, анализа и аудита даны в работах азербайджанских профессоров И.М. Аббасова, М.Н. Алиева, российских ученых А.С. Бакаева, К.М.Гарифуллина, О.В. Голосова, В.Б. Ивашкевича, В.В. Ковалева, Л.И. Куликовой, М.В. Мельник, Е.А. Мизиковского, О.А. Мироновой, В.А. Новодворского, О.М. Островского, Я.В. Соколова, А.Д. Шеремета, J1.3. Шнейдмана, западных специалистов И. Ансофа, Р.Акофа, Ж.Ришара, У.Хорнгрена и др.
Однако в большинстве работ указанных авторов практически не рассматриваются вопросы бухгалтерского учета, экономического анализа и финансового аудита пенсионно-страховых организаций. Лишь в отдельных статьях встречаются размышления по этому поводу и предложения по совершенствованию существующей системы учета, анализа и аудита в государственных и негосударственных пенсионных фондах. Вызвано это, на наш взгляд, прежде всего, интенсивностью реформирования пенсионных систем в большинстве стран постсоветского пространства, отсутствием высококвалифицированных специалистов по бухгалтерскому учету, анализу и аудиту непосредственно в пенсионных организациях, а иногда и забвением или игнорированием важности бухгалтерского учета и отчетности в пенсионном деле.
Целью данной исследовательской работы является разработка методологического и методического подходов к формированию системы бухгалтерского учета, экономического анализа и финансового аудита в организациях пенсионного страхования. Такая система должна соответствовать международным стандартам страхового дела и финансовой отчетности и одновременно отвечать запросам и потребностям действующей практики, обеспечивать высокий уровеньобслуживания населения и экономического управления формированием и использованием пенсионных средств. Обозначенная цель определила объект, предмет исследования и его методы. Объектом исследования является единая система бухгалтерского учета, анализа, внешнего и внутреннего аудита в пенсионно-страховых организациях, необходимая для управления их деятельностью на низовом уровне и её регулирования на уровне вышестоящих звеньев управления государством. Предмет исследования - экономические аспекты деятельности государственных и негосударственных пенсионных фондов.
Для достижения поставленной цели необходимо было решить следующие задачи исследования:
- определить и обосновать теоретико-методологические основы и особенности исследования пенсионно-страховых систем;
- рассмотреть с современных позиций сущность государственного пенсионного страхования как социально-экономической категории;
- обосновать необходимость реформирования пенсионно-страховых систем в странах с экономикой переходного периода, определить его связь с реформированием бухгалтерского учета и анализа, с необходимостью аудита; исследовать основные этапы формирования и развития системы государственного социального страхования в Азербайджанской Республике;
- определить роль ГФСЗ как центрального органа исполнительной власти в области социального страхования и пенсионного обеспечения, ответственного за состояние бухгалтерского учета и отчетности;
- рассмотреть особенности учета формирования и использования средств пенсионного страхования и обеспечения, методологические принципы его совершенствования;
- исследовать вопросы организации учета доходов и расходов пенсионных фондов в условиях применения персонифицированного учета застрахованных лиц и накопительных элементов пенсионного обеспечения;
- изучить возможности применения международных стандартов бухгалтерского учета и отчетности по программам пенсионного обеспечения;
- определить и обосновать методологические аспекты и особенности экономического анализа в пенсионно-страховых системах;
- разработать методику анализа структуры основных и сопутствующих доходов пенсионных фондов;
- определить особенности и разработать предложения по совершенствованию анализа расходов хозяйствующих субъектов и пенсионных фондов на пенсионное страхование и обеспечение;
- рассмотреть проблемы экономического анализа в системе актуарного оценивания и моделирования деятельности пенсионных фондов;
- разработать и обосновать методологические основы внешнего аудита финансовой отчетности и результатов пенсионно-страховой деятельности пенсионных фондов;
- внести предложения по совершенствованию организации и методологии внутреннего аудита в пенсионных фондах.
Теоретическая и методологическая основа проведенного исследования.
Пенсионная система является сложной, многофункциональной совокупностью правовых, организационных, экономических отношений и действий по их реализации. Теоретической и методологической основой бухгалтерского учета, анализа и аудита в организациях этой системы являются результаты научных исследований, законодательные акты, указы Президента Азербайджанской Республики, решения Кабинета Министров, международные стандарты финансовой отчетности, нормативные документы, регламентирующие организацию пенсионного дела и соответствующую постановку бухгалтерского учета, анализа и аудита. В числе научных дисциплин и методов исследования для этой цели использовались теория бухгалтерского учета, системный анализ, статистика, экономика пенсионного страхования и обеспечения, экономико-математические методы и модели.
Для обеспечения взаимосвязи научных дисциплин и организационных принципов использовались методы структурного, функционального и сравнительного анализа, различные приемы прикладного статистического анализа.
Эмпирической базой исследования послужили данные государственной и международной статистики, административная отчетность и аналитические материалы Государственного фонда социальной защиты Азербайджанской
Республики, Министерства финансов Азербайджана, международные программы развития пенсионного дела, материалы международных и отечественных конференций по проблемам пенсионного страхования, бухгалтерского учета, анализа и аудита.
Научная новизна исследования состоит в разработке целостного концептуального подхода к формированию комплексной системы бухгалтерского учета, экономического анализа и финансового аудита в организациях пенсионного страхования и обеспечения, выработка на его основе моделей, методов, процедур и практических рекомендаций по функционированию этой системы в соответствии с международными стандартами.
В обобщенном виде новизна научных результатов исследования представляется в следующем виде:
- определена и обоснована сущность государственной пенсионно-страховой системы как совокупности финансово-экономических и организационно-управленческих отношений, реализующих гарантированное конституцией страны право на материальное обеспечение пенсионеров и приравненных к ним лиц;
- произведен анализ развития пенсионного дела в государствах постсоветского пространства после получения ими независимости в сопоставлении с мировой практикой социального страхования и обеспечения. Исследована эволюция государственной пенсионной системы в Азербайджанской Республике и учетных аспектов её функционирования;
- исследована связь различных пенсионно-страховых моделей с особенностями методологии бухгалтерского учета, анализа и аудита, определены критерии выбора оптимальной модели и соответствующих ей методов бухгалтерского учета и отчетности;
- определены и обоснованы общие принципы современной организации и ведения бухгалтерского учета средств пенсионного страхования и обеспечения в государственных и негосударственных пенсионных фондах с ориентацией на международные стандарты финансовой отчетности и опыт развитых в экономическом отношении стран;
- разработаны рекомендации по совершенствованию бухгалтерского учета и контроля формирования и расходования средств пенсионных фондов на базе современных методов бюджетирования;
- внесены предложения по рационализации действующей практики учета доходов и расходов пенсионно-страховых организаций в условиях применения персонифицированной системы учета застрахованных лиц и накопительных элементов пенсионного обеспечения; обоснованы возможности применения международных стандартов бухгалтерского учета и отчетности с ориентацией на пенсионные программы с определенными взносами и программы с установленнымивыплатами;
- разработаны методологические аспекты и исследованы особенности экономического анализа в пенсионно-страховых системах, в том числе в актуарном анализе;
- определены и обоснованы принципы и методологические особенности внешнего аудита пенсионно-страховых организаций, разработаны предложения по совершенствованию внутреннего аудита деятельности ГФСЗ;
- разработана методика проверки достоверности финансовой отчетности о страховых операциях в организациях пенсионного страхования.
Практическая значимость работы состоит в возможности использования содержащихся в ней выводов, рекомендаций и предложений в практике деятельности ГФСЗ и его территориальных подразделений, в экономической работе, в том числе учетно-аналитической работе негосударственных пенсионных фондов. Предложенные в диссертации принципы и практические рекомендации по организации и методологии бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита разработаны с учетом основных тенденций реформирования пенсионно-страховых систем в странах СНГ и могут использоваться ими для разработки нормативных положений и документов по учету и аудиту в этой сфере экономики.
Теоретические подходы, методические приемы и аналитические материалы диссертации могут использоваться при исследовании экономических проблем пенсионного страхования, а его результаты и - в учебниках и учебных пособиях по бухгалтерскому учету, финансовому анализу и аудиту.
Апробация работы. Основные положения и рекомендации выполненного исследования обсуждались и получили одобрение:
- на международной конференции по проблемам пенсионного страхования 14-17 июля 2005 года в г. Орландо, штат Флорида, США.
- на кафедре бухгалтерского учета и аудита Бакинского университета бизнеса. Рекомендации частично внедрены и будут реализованы в практической деятельности Государственного фонда социальной защиты Азербайджанской Республики.
Теоретические положения и практические рекомендации разработанные в диссертации, нашли отражение в монографии «Развитие учета анализа и аудита в пенсионно-страховой системе» (на русском языке), в учебном пособии «Теория экономического анализа», в практических пособиях «Методика и способы налоговых проверок» и «План счетов бухгалтерского учета и инструкция по его применению в учреждениях, предприятиях и организациях финансируемых из бюджета», в нормативных положениях и материалах Государственного фонда социальной защиты Азербайджана.
По теме исследования опубликовано 33 научных работ общим объёмом 76,7 печатных листа. Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, библиографического списка литературы, включающих 130 наименований, 10 таблиц приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Муслимов Салим Январ оглы
Заключение
В ходе данного исследования автором получены следующие наиболее значительные научные результаты: а) в области теоретических и методологических основ функционирования государственных пенсионных систем, их развития в Азербайджанской Республике:
- пенсионно-страховая система по своей социально-экономической сути и назначению представляет собой совокупность экономических отношений между субъектами общественного воспроизводственного процесса по поводу воспроизводства и распределения части необходимого продукта, направляемой на материальную защиту наемных работников в случае наступления социальных рисков;
- выбор пенсионно-страховой модели организации социального страхования и пенсионного обеспечения, от которой зависят методы бухгалтерского учета и анализа, определяется особенностями сложившегося общественного устройства, общеэкономическими условиями страны, уровнем её экономического развития, основными демографическими характеристиками, а также проводимой социальной политикой и мерой социальности, достигнутой в государстве;
- общей конечной целью проведенных или намечаемых в странах с переходной экономикой пенсионных реформ является создание многоуровневой пенсионной системы, сочетающей государственную солидарно-распределительную, обязательную накопительную схемы и добровольное дополнительное страхование. Организация бухгалтерского учета, анализа и аудита должна исходить из этой необходимости, поскольку такая комбинация распределительных и накопительных схем является оптимальной с точки зрения среднесрочной и долгосрочной финансовой устойчивости системы и с позиций социальной защищенности пенсионеров. б) в области бухгалтерского учета, статистики:
- особенностью бухгалтерского учета средств пенсионного страхования и обеспечения является необходимость его организации в разрезе участников социального страхования. К ним относятся страховщики, страхователи и застрахованные лица. Поскольку система социального обеспечения и защиты является единой в каждом государстве, все три уровня организации и ведения бухгалтерского учета должны быть увязаны между собой, и функционировать с использованием общих учетных принципов, понятий и правил;
- бухгалтерский учет операций по социальному страхованию и обеспечению нельзя рассматривать с позиций только хозяйствующего субъекта или другого плательщика, также как и только с позиций государственных органов. Это должна быть часть информационной системы государства в целом, интерпретирующая всю совокупность информационных потоков для эффективного управления социальной сферы деятельности. Одновременно её следует представлять как автономную учетно-аналитическую систему для каждого страхователя и страховщика, в том числе Государственного фонда социальной защиты Азербайджанской Республики и его территориальных подразделений, ответственных за своевременность и правильность выплат пенсий и пособий;
- для обеспечения функционирования единого, взаимосвязанного учета формирования и использования средств социального страхования и обеспечения необходима централизованная, государством установленная система. Её основу, применительно к пенсионному страхованию и обеспечению должен составить Национальный стандарт, разработанный на базе МСФО 26 «Учет и отчетность по программам пенсионного обеспечения (пенсионным планам)». В нем необходимо определить порядок применения стандарта, его основные понятия, порядок учета доходов и расходов пенсионных фондов с установленными взносами и выплатами, систему оценки активов, содержание отчетности и порядок раскрытия содержащейся в ней информации;
- денежные средства, находящиеся в управлении страховщика по обязательному пенсионному страхованию, должны учитываться в разрезе индивидуальных лицевых счетов. Только таким образом можно обеспечить получение пенсий, эквивалентных суммам внесенных страховых взносов. Необходимо решительно отказаться об обезличенного учета, существующего в распределительной пенсионной системе. Право на обязательное пенсионное страхование в Азербайджанской Республике следует признавать только в случае уплаты страховых взносов в соответствии с действующим законодательством;
- расход средств пенсионных фондов необходимо учитывать в разрезе источников их формирования, то есть средств обязательного пенсионного страхования, средств государственного бюджета и средств прочих поступлений (конфедерации профессиональных союзов и др.). Оставшиеся на счете ГФСЗ и на счетах его территориальных органов средства на пенсии и заработную плату, и неизрасходованную часть сумм затрат на их доставку следует учитывать в составе соответствующих доходов и расходов очередного года. Контроль за рациональным расходованием средств ГФСЗ и негосударственных пенсионных фондов на их собственное содержание целесообразно организовать с использованием методов бюджетирования, широко известных в управленческом учете;
- важной задачей и преимуществом персонифицированного учета является информационное обеспечение работ по прогнозированию и планированию страховых взносов и платежей в системе пенсионного обеспечения. Организация такого учета должна привести к изменению и совершенствованию учета трудового стажа, заработной платы и уплаченных страховых взносов. В процессе развития персонифицированного учета можно постепенно отказаться от ведения трудовых и расчетных книжек, существенно сократить сроки архивного хранения бухгалтерских документов по заработной плате и затраты на него;
- переход на международные стандарты бухгалтерского учета и отчетности одинаково важен для страховщиков и страхователей в пенсионной системе. Для пенсионных фондов, в том числе государственных, выступающих в качестве страховщиков, он нужен для создания адекватной современным условиям информационной базы для принятия управленческих решений, в том числе, на международном уровне. Кроме того, финансовая отчетность, составленная по международным стандартам, позволяет провести своего рода диагностику операционных и финансовых систем пенсионного фонда и по её результатам определить пути совершенствования его деятельности. Немаловажное значение имеет переход на МСФО для использования пенсионных средств в качестве инвестиции, а также для государственной и международной статистики, в) в области финансового анализа деятельности государственных и негосударственных пенсионных фондов: особенностью анализа проблем пенсионного страхования на макроэкономическом уровне является необходимость его взаимной увязки и сочетания с методологией микроэкономического анализа. Уровень социальной защиты граждан в решающей степени определяется результатами функционирования макроэкономики, которые, в свою очередь, зависят от успешности функционирования субъектов микроэкономики, прежде всего, хозяйствующих организаций. Состояние пенсионного дела и регулирующее его законодательство существенно влияют на величину отчислений и платежей в фонды социального развития, а следовательно, на издержки, финансовые результаты и другие показатели этих организаций. Доходы и расходы государственных пенсионных фондов нужно рассматривать и анализировать, прежде всего с народнохозяйственных, то есть макроэкономических позиций, а затраты предприятий в виде отчислений на социальное, в том числе пенсионное страхование, следует изучать с позиций микроэкономического анализа; принципиальная схема экономического анализа пенсионно-страховой деятельности должна включать анализ функционирования страховщиков в лице государственных и негосударственных пенсионных фондов и страхователей в части страховых взносов и платежей. Особую проблему представляет анализ деятельности НПФ, инвестирующих свои свободные средства всторонний бизнес с использованием услуг управляющих компаний и специализированных депозитариев; показателями, характеризующими пенсионную систему в целом и эффективность её функционирования с народнохозяйственных позиций, является её структура, главные составляющие пенсионного обеспечения: степень её нагрузки на национальную экономику, уровень исполнения пенсионных обязательств, соотношение величины пенсий и прожиточного минимума жизни населения, доля расходов на выплату всех видов пенсий в структуре валового внутреннего продукта. Важным аналитическим показателем является соотношение размера пенсии и величины прожиточного минимума жизни населения в данном периоде времени. Чтобы избежать поспешных выводов и обобщений его анализ следует осуществлять с учетом многих факторов, влияющих на величину каждого из сравниваемых показателей;
- одним из основных аналитических показателей в оценке доходов ГФСЗ является уровень их мобилизации в бюджете Фонда. Его характеризует процент поступления средств, предназначенных для выплаты пенсий и пособий в целом и в разрезе источников формирования по отношению к запланированной сумме на определенную дату. По результатам анализа степени мобилизации доходов пенсионного фонда можно определить причины и виновников задержкиплатежей, принять меры по устранению выявленных недостатков в накоплении денежных средств, необходимых для пенсионного обеспечения;
- при анализе доходов ГФСЗ необходимо выявить в какой степени повлияла индексация шкалы регрессии страховых взносов и изменение величины фиксированных платежей на формирование общей суммы средств пенсионного фонда, в том числе, его страховой и в будущем - накопительной части. Одним из направлений анализа является анализ территориальной структуры полученных доходов, роли местных районных подразделений ГФСЗ в их формировании. В ходе анализа деятельности НПФ необходимо проверить соблюдение установленного норматива при создании страховых резервов, имея в виду, что излишнее отвлечение пенсионных взносов вкладчиков в резервы не приносит доходов и снижает эффективность использования пенсионных средств, отвлекая страховые ресурсы от инвестирования;
- экономический анализ в системе актуарного оценивания и моделирования деятельности пенсионных фондов должен использоваться для непрерывного контроля финансовой обеспеченности текущих и долгосрочных обязательств и их соответствия правам застрахованных лиц. В более широком значении актуарный анализ представляет собой использование специальных методов теории вероятности, экономической и социальной статистики для оценки рисков и вероятности наступления страховых случаев, связанных со случайными событиями. Автором рекомендовано шире применять в актуарном оценивании деятельности негосударственных пенсионных фондов современные инвестиционные методы и модели, основанные на применении ЭВМ. Результаты аналитических расчетов следует использовать для обоснования изменений в системе начисления пенсий, при дифференциации льгот, оптимизации соотношений между социальными и трудовыми пенсиями. г) в области внутреннего и внешнего аудита организаций пенсионно-страховой системы:
- необходимость финансового аудита пенсионных фондов обусловлена тем, что они выступают посредниками, аккумулирующими не принадлежащими им средства, совершающие с ними предусмотренные уставом фонда операции и выплачивающими их в виде пенсий и пособий. Закономерным в таких случаях представляется ведомственный внутренний аудит для государственных пенсионных фондов и внешний независимый аудит для негосударственных коммерческихфондов. В конечном счете внешний и внутренний аудит функционирования пенсионной системы служит существенному повышению её имиджа, укреплению доверия к деятельности государственных и негосударственных пенсионных фондов пенсионных фондов;
- кроме внешнего и внутреннего аудита необходимо шире применять так называемую обзорную проверку состояния бухгалтерского учета и правильности составления финансовой отчетности государственных и негосударственных пенсионных фондов, управляющих компаний и специализированных депозитариев. Такая проверка по опыту зарубежных пенсионных фондов состоит в осуществлении сравнительно немногочисленных конкретных тестов системы внутреннего контроля и показателей отдельных статей финансовой отчетности;
- составной частью аудита любой пенсионной системы должна стать проверка сбалансированности доходной и расходной частей её бюджета. В результате аудитору необходимо оценить финансово-ресурсную обеспеченность выплат пенсий и пособий, определить необходимость привлечения для этого дополнительных средств или, наоборот, - выгодного вложения временно свободных денежных средств пенсионных фондов в инвестирование.
Осуществляемое в настоящее время реформирование бухгалтерского учета, анализа и аудита в пенсионно-страховых системах призвано обеспечить создание по существу новой системы информационного обеспечения управления или в соответствии с международными стандартами и особенностями развития пенсионного страхования, направленного на совершенствование экономического механизма социальной защиты населения.
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