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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток вітчизняної економіки визначається структурними галузевими співвідношеннями, особливо питомою вагою такої наукоємної галузі як машинобудівна промисловість. Нині одним із основних стримуючих чинників такого розвитку є відсутність на більшості машинобудівних підприємств цілеспрямованої конкурентної стратегії розвитку, що обумовлено обмеженістю фінансування – більшість машинобудівних підприємств знаходяться в державній власності. Одним із виходів з цієї ситуації є створення малих та середніх машинобудівних підприємств, економічна діяльність яких є не тільки джерелом надходжень до державного бюджету, створення нових робочих місць, а й надає можливості забезпечення гнучкості та інноваційного розвитку національної економіки. Такі машинобудівні підприємства надають можливість розширення переваг конкуренції та приватної ініціативи за рахунок підвищення технологічного рівня і конкурентоспроможності виробництва, у тому числі, і в сфері венчурного бізнесу за рахунок прийняття на себе підприємницького ризику від впровадження нової конкурентоспроможної високотехнологічної продукції та переходу на цій основі інноваційного підприємництва у стадію конкурентного зростання.

Проблемам формування та розвитку вітчизняного малого бізнесу багато уваги приділялося с початку становлення ринкової економіці в нашій країні, але ця проблема досі залишається недостатньо вивченою. При чому, ця недостатність втілюється переважно не стільки у великій кількості досліджень, присвячених аналізу стану малого підприємництва, скільки – у необхідності визначення найбільш доцільних напрямків його розвитку. Обмеженість цього розвитку зумовлена посиленням конкуренції на ринку, складністю взаємовідносин та співпраці з державою і великими підприємствами, високими бар’єрами входження до галузі, які виражаються у значному ціновому тиску з боку основних операторів, діючих на ринку, податкового тиску – з боку держави. Невисокий рівень самофінансування і можливості залучення інвестицій, обмеженість у доступу до інформації, новітніх технологій, кваліфікованих кадрів також негативно позначається на розвитку малих та середніх підприємств, особливо ці фактори мають суттєвий вплив для машинобудівного комплексу. Такі особливості та умови діяльності цих підприємств обумовили необхідність вирішення науково-практичного завдання із обґрунтування структурних характеристик і особливостей конкурентного розвитку машинобудівних підприємств малого та середнього бізнесу в умовах формування конкурентного середовища.

Велика кількість праць вітчизняних і зарубіжних вчених, а саме М.Я. Азарова, О.В. Ареф’євої,  Ю.М. Бажала, В.М. Бондаренка, С.А. Бурлана, Л.І. Воротіной, Т.Г. Вяткіної, В.М., Гейця, О.А. Гриценко, М.С. Данько, Л.І. Дмитриченка, B.І.Захарченка, Б.Є. Кваснюка, О.П. Кошкарьова, В. А. Кредісова, Л. В. Кривенка, А.Я. Кузнєцової, Т.І. Лепейко, В.В. Литвин, K.M. Ляпіної, Д.В. Ляпіна, В. М. Опаріна, О.Г. Осауленка, В.Н. Парсяка, Ю.В. Пасічника, С.К. Реверчука, В. В Стадника, Г. Д. Тарасенка, О. В. Титаренка, М. М. Туріянської, А. О. Фісун, А. М. Хімченко, Л. Г. Чернюк та ін. присвячена проблемам формування, розвитку та можливості досягненню певного рівня конкурентоспроможності  підприємств малого бізнесу, обґрунтовано шляхи їх вирішення. 

Поряд з цим чимало питань становлення та розвитку малих і середніх машинобудівних підприємств в Україні не отримали достатнього висвітлення. Недостатня увага приділялася бар’єрам входження малого бізнесу, потребує глибшого дослідження і вдосконалення механізму формування конкурентоспроможності машинобудівних підприємств на підставі саморегулювання малого і середнього бізнесу в Україні. Важливість дослідження зазначених проблем актуалізується в умовах нинішньої фінансово-економічної кризи та пошуку шляхів виходу з неї. 

Підвищення рівня конкурентоспроможності вітчизняних малих та середніх машинобудівних підприємств потребує вирішення комплексу технічних, організаційних і методичних питань. Методичний аспект заключається в тому, що підвищення рівня конкурентоспроможності високотехнологічної машинобудівної продукції значно ускладнюється із-за відсутності науково обгрунтованого методу економічної оцінки цього рівня. 

Необхідність розв’язання окреслених завдань визначила актуальність дослідження, обґрунтування нових теоретичних підходів, концепцій та прикладних розробок із розвитку малих та середніх машинобудівних підприємств в умовах формування їх конкурентоспроможності визначили актуальність дослідження, обумовили вибір теми, визначили мету і завдання роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом науково-дослідних робіт Європейського університету «Організація та управління стратегічним розвитком промислових підприємств» (№ державної реєстрації 0107U002007), де автором теоретично обґрунтовано підходи до визначення досягнутого рівня конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств та розроблено практичні рекомендації щодо вдосконалення цього діяльності процесу. В рамках комплексних науково-дослідних робіт Черкаського державного технологічного університету за темою „Регіональні аспекти інноваційної та інвестиційної діяльності і їх роль у вирішенні соціально-економічних проблем регіону” (державний реєстраційний №0106U004488) автором запропоновані теоретично-методичні рекомендації щодо оцінки досягнутого рівня конкуренто стійкості малих та середніх машинобудівних підприємств на мезорівні.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретичних положень, обґрунтування методичних підходів і практичних рекомендацій щодо визначення пріоритетності розвитку малих та середніх машинобудівних підприємств в умовах формування їх конкурентоспроможності.
Для досягнення поставленої мети вирішено такі завдання:
- уточнити поняття „мале підприємництво” та „малий бізнес” шляхом виокремлення їх сутнісних характеристик;

- дослідити теоретичні засади становлення й функціонування малого та середнього бізнесу, визначено критерії класифікації малих підприємств;

- вивчити передумови та фактори розвитку і забезпечення конкурентоспроможності малого та середнього бізнесу в умовах структурних змін;

- дослідити методи та показники оцінювання рівня розвитку та конкурентоспроможності машинобудівних підприємств малого та середнього бізнесу;

- дослідити тенденції розвитку малого та середнього бізнесу в Україні;

- провести оцінка інтенсивності конкуренції в машинобудівній галузі Черкаського регіону;

- провести порівняльний аналіз досягнутого рівня розвитку та конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств Черкаського регіону;

- удосконалити організаційно-економічний механізм стимулювання розвитку малого та середнього бізнесу;

- обґрунтувати способи оцінювання рівня конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств за результатами їх виробничо-господарської діяльності;

- удосконалити методичний підхід до вартісної оцінки рівня конкурентоспроможності підприємств малих та середніх машинобудівних підприємств.

Об’єктом дослідження є процеси становлення, підтримки та розвитку малого та середнього бізнесу на підприємствах машинобудування.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та практичні засади підтримки та розвитку малих та середніх машинобудівних підприємств в умовах формування їх конкурентоспроможності.

Методи дослідження. Для вирішення окремих завдань було використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: системний аналіз – для уточнення понять „мале підприємництво” та „малий бізнес”; методи порівняння та синтезу − при дослідженні особливостей, передумов та факторів розвитку і забезпечення конкурентоспроможності малого та середнього бізнесу в умовах структурних змін; для аналізу існуючого методичного забезпечення визначення досягнутого рівня розвитку та конкурентоспроможності машинобудівних підприємств малого та середнього бізнесу; статистичний аналіз – у ході дослідження тенденції розвитку малого та середнього бізнесу в Україні; метод експертних оцінок – при аналізі чинників, що впливають на рівень конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств за результатами їх виробничо-господарської діяльності; фінансово-економічний аналіз – при проведенні аналізу досягнутого рівня розвитку та конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств Черкаського регіону; багатовимірний факторний аналіз – для оцінки інтенсивності конкуренції в машинобудівній галузі Черкаського регіону; абстрактно-логічний метод – для здійснення теоретичних узагальнень та формування висновків.
Інформаційною базою дослідження стали законодавчі й нормативні акти, дані Державного комітету статистики України, обласних управлінь статистики, звітні дані вітчизняних машинобудівних підприємств, спеціальні наукові та інші джерела. Розрахунки здійснювались за допомогою програмних пакетів Microsoft Excel, Statisticа та Expert Choice.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в такому:

Вперше:

- запропоновано теоретичний підхід щодо комплексної оцінки конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств на двох рівнях: на мікрорівні – внутрішньої конкурентоспроможності досліджуваного підприємства за допомогою інтегрального показника – показника рівня розвитку підприємства (коефіцієнту таксономії), що є характеристикою його внутрішньої поточної конкурентоспроможності; та мезорівні – його конкурентостійкості щодо негативного впливу зовнішніх факторів в межах окремого регіону, що засновано на єдності та взаємодії критеріїв привабливості регіонального розташування підприємства, його фінансово-економічного і технічного стану, ресурсного і виробничого потенціалу та впливу факторів ризику;

удосконалено:

- організаційно-економічний механізм стимулювання розвитку малого та середнього бізнесу, як сукупності способів забезпечення взаємопов'язаної дії підсистем і функцій підприємства, аналітичного і організаційно-правового блоків та базується на використанні 2-х організаційно-економічних моделей: першої – моделі прийняття рішення щодо створення підприємства, другої – моделі визначення впливу обсягів виданих кредитів, що дозволяє розробити довгострокову стратегічну програму розвитку підприємства МСБ; 

- розроблена організаційно – економічна модель вартісної оцінки рівня конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств, що, на відміну від існуючих, дозволяє оцінити конкурентоспроможність за допомогою інтегрального показника імовірності банкрутства методом дискримінантного аналізу, який базується на емпіричному розрахунку фінансово-економічних показників досліджуваних підприємств, частина з яких збанкрутувала, а інші – успішно функціонують в умовах ринкової конкуренції;

-  засади обґрунтування основних чинників розвитку і забезпечення конкурентоспроможності малого та середнього бізнесу на основі виділення домінуючих складових забезпечення їх функціонування на різних ієрархічних рівнях середовища з урахуванням існуючих тенденцій, що дало можливість визначити напрями розвитку та ступінь залучення малого бізнесу у процес формування власної конкурентоспроможності;

дістало подальшого розвитку:

- обґрунтування необхідності застосування до визначення «мале підприємництво» та «малий бізнес» біполярного підходу: інтроверсія відбивається у підвищенні ефективності діяльності малих підприємств з метою виробництва конкурентоспроможного продукту, екстраверсія –  у результативності праці відповідно до можливості завоювання підприємством кращої у порівнянні з іншими малими та середніми підприємствами конкурентної позиції;

- уточнення та систематизація класифікації малих підприємств за допомогою введення нової ознаки, яка враховує господарський ризик і відповідальність діяльності, відбиває невизначеність, що має місце в підприємницькій (особливо венчурній) діяльності, і здійснює детерміністський вплив на інвестиційні процеси на малих та середніх машинобудівних підприємствах; становлення та розвитку сучасного малого бізнесу.

Практичне значення полягає в тому, що запропоновані в роботі методичні рекомендації дають можливість забезпечити обґрунтування механізму розвитку підприємницької діяльності малих та середніх машинобудівних підприємств з метою формування власної конкурентоспроможності. Здобутком автора є також рекомендації для формування системи підтримки прийняття управлінських рішень щодо розробки та впровадження ефективних напрямків діяльності підприємств МСБ в умовах невизначеності конкурентного середовища, виявлення ризиків машинобудівних підприємств та заходів з їх обмеження. Окремі положення дисертаційного дослідження використовуються в навчально-методичній роботі Черкаської філії ПВНЗ “Європейський університет” (довідка 164/01 від 17.10.2011 р.) при викладанні дисциплін “Інвестиційний менеджмент” та “Конкурентоспроможність підприємств”. 

Практичні пропозиції і рекомендації автора впроваджені на: ЗАТ “ЧеркасиЕлеваторМаш” (довідка № 1984-11-2012 від 13.11.2012 р.) – при впровадженні системи підвищення ефективності фінансово-господарської діяльності за рахунок формування його конкурентоспроможності, головному управліні економіки Черкаської обласної державної адміністрації (довідка № 573/02 від 07.09.2012 р.) – при визначенні пріоритетності напрямків розвитку підприємств МСБ за рахунок використання багатофакторної моделі з урахуванням чинників впливу мезоекономічного рівня з метою покращення соціально – економічного стану Черкаської області та забезпечення її конкурентоспроможності; ДТ «АСЗ №2» АТ «АК «Богдан Моторс» (довідка № 89/07.01 від 13.11.2012 р.) – впровадженні системи підвищення ефективності фінансово-господарської діяльності.
Розроблені прикладні рекомендації можуть бути використані не тільки підприємствами різних форм власності, а й іншими організаціями для визначення досягнутого рівня конкурентоспроможності.

Особистий внесок здобувача. Висновки і результати дисертаційного дослідження отримані автором самостійно. У результаті проведеного дослідження автором розкрито особливості функціонування підприємств МСБ та обґрунтовано необхідність формування інфраструктури підтримки підприємницької діяльності, розроблено рекомендації щодо визначення досягнутого рівня малих та середніх машинобудівних підприємств, запропоновано організаційно-економічний механізм стимулювання розвитку малого та середнього бізнесу, досліджено умови формування конкурентоспроможності підприємств МСБ, проведено оцінку розвитку малих та середніх машинобудівних підприємств, запропоновано модель вартісної оцінки рівня їх конкурентоспроможності, обґрунтовано теоретичний підхід щодо комплексної оцінки їх конкурентоспроможності. Дисертаційне дослідження є особистою роботою автора. 

Апробація результатів дисертації. Основні висновки, положення та результати дослідження, викладені в дисертації, доповідались на 5 міжнародних та регіональних наукових конференціях. Серед них: ХІ Міжнародна наукова-практична конференція “Теорія і практика сучасної економіки” (Черкаси 2010), міжнародна науково-практична конференція «Ринкові трансформації в АПК та антикризове регулювання аграрного виробництва» (Мелітополь 2010), Всеукраїнської науково-практичної конференції викладачів та студентів «Стратегічні вектори розвитку національної економіки в умовах протидії викликам глобалізації» (Сімферополь 2012 року), Міжнародна науково-практична конференція «актуальні проблеми розвитку економіки в умовах глобалізації» (Тернопіль – Чортків 2012), Міжнародна науково-практична конференція, присвячено 20 – річчю наукової діяльності факультету економіки та менеджменту СумДу «Економічні проблеми сталого розвитку» (Суми 2012) Х науково-практична конференція «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку» (Київ 2012). 

Публікації. Результати дослідження відображені у 13 наукових працях (8 – у фахових виданнях) загальним обсягом 3,7 д.а.

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено важливе наукове завдання обґрунтування теоретичних засад та удосконалення науково-методичних та практичних підходів щодо удосконалення теоретичних положень, обґрунтування методичних підходів і практичних рекомендацій щодо визначення пріоритетності розвитку малих та середніх машинобудівних підприємств в умовах формування їх конкурентоспроможності. У результаті проведеного дослідження зроблено такі висновки:

1. Уточнення теоретичних понять „мале підприємництво” та „малий бізнес” шляхом виокремлення їх сутнісних характеристик дозволило обґрунтувати доцільність використання для цієї мети біполярного підходу: інтроверсія якого відбивається у підвищенні ефективності діяльності малих підприємств з метою виробництва конкурентоспроможного продукту, екстраверсія –  у результативності праці відповідно до можливості завоювання підприємством кращої у порівнянні з іншими малими та середніми підприємствами конкурентної позиції.

2. Проведене дослідження теоретичних засад становлення й функціонування малого та середнього бізнесу дозволило визначити критерії класифікації малих підприємств шляхом введення додаткової ознаки, яка враховує господарський ризик і відповідальність діяльності, відбиває невизначеність, що має місце в підприємницькій (особливо венчурній) діяльності, і здійснює детерміністський вплив на інвестиційні процеси на малих та середніх машинобудівних підприємствах; становлення та розвитку сучасного малого бізнесу.

3. Проведене дослідження існуючих методів та показників оцінювання рівня розвитку та конкурентоспроможності машинобудівних підприємств малого та середнього бізнесу дозволило систематизувати сучасні науково-методичні підходи до оцінювання конкурентоспроможності підприємства та виділити найбільш доцільні методи оцінки конкурентоспроможності, засновані на теорії ефективної конкуренції та матричному визначенні конкурентної позиції підприємства в певних стратегічних зонах господарювання, згідно якої, самими конкурентоспроможними вважаються ті підприємства, де найкращим чином організована робота всіх підрозділів і служб.

4. Вивчення передумов та факторів розвитку і забезпечення конкурентоспроможності малого та середнього бізнесу в умовах структурних змін дозволило з’ясувати, що мале підприємництво є органічним структурним елементом ринкової економіки – з одного боку, ефективність і динаміка розвитку ринкової економіки певним чином залежить від успішного функціонування малого бізнесу, з іншого – справжній ринковий механізм господарювання сприяє формуванню підприємницької активності, що дозволило з’ясувати та обґрунтувати основні чинники розвитку і забезпечення конкурентоспроможності малого та середнього бізнесу на основі виділення домінуючих складових забезпечення їх функціонування на різних ієрархічних рівнях середовища з урахуванням існуючих тенденцій, що надає можливість визначити напрями розвитку та ступінь залучення малого бізнесу у процес формування власної конкурентоспроможності.

5. Досліджений аналіз тенденції розвитку малого та середнього бізнесу в Україні дозволив виявити головну проблему для вітчизняних МСП – недолік фінансів для підтримки і розвитку власного бізнесу. Крім нестачі інвестицій, розвиток підприємств МСБ гальмують наступні фактори: організаційно-правові труднощі при реєстрації та початку діяльності; складність в отриманні кредитних ресурсів; територіальні диспропорції, які відображаються в концентрації підприємств МСБ біля промислових центрів; несприятлива фіскальна політика, непомірний тягар оподаткування та переважно декларативний характер державної підтримки і суперечливість чинної нормативно-правової бази малого та середнього підприємництва; слабкість інфраструктури малого та середнього підприємництва; недостатній професійний та кваліфікаційний рівень підприємців.

6. Проведена оцінка інтенсивності конкуренції в машинобудівній галузі Черкаського регіону здійснена за допомогою чотирьохдольного індексу довела, що малі та середні машинобудівні підприємства Черкаського регіону працюють в основному на трьох сегментах ринку: "Виробництво машин та устаткування"; "Виробництво медичної техніки, вимірювальних засобів, оптичних приладів та устаткування, годинників"; "Виробництво готових металевих виробів", для яких характерна, переважно, монополістична або чиста конкуренція.

7. Порівняльний аналіз досягнутого рівня розвитку та конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств Черкаського регіону був здійснений за допомогою матричного методу, де в якості показників використані по осі ОХ – внутрішня конкурентоспроможність, по осі ОУ – конкурентостійкість. При аналізі сегменту "Виробництво машин та устаткування" за ознакою рівня досягнутої конкурентоспроможності виявились три кластери. До першого кластеру (високий рівень конкурентостійкості, середній – внутрішньої конкурентоспроможності (В-С) – належать 4 машинобудівні підприємства; до другого (С-С) – більшість операторів цього сегменту ринку; до третього (низький рівень конкурентостійкості та внутрішньої конкурентоспроможності (Н-Н) - належать останні 9 підприємств, причому 4 з них слід вважати неконкурентоспроможними, що відображає реальне становище щодо створення та використання конкурентних переваг малих та середніх машинобудівних підприємств Черкащини.

8. Удосконалений організаційно-економічний механізм стимулювання розвитку малого та середнього бізнесу як сукупності способів забезпечення взаємопов'язаної дії підсистем і функцій підприємства, аналітичного і організаційно-правового блоків та базується на використанні 2-х організаційно-економічних моделей: першої – моделі прийняття рішення щодо створення підприємства, другої – моделі визначення впливу обсягів виданих кредитів, що дозволяє розробити довгострокову стратегічну програму розвитку підприємства МСБ.

9. Обґрунтовані способи оцінювання рівня конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств за результатами їх виробничо-господарської діяльності базуються на використанні запропонованого теоретичного підходу щодо комплексної оцінки конкурентоспроможності малих та середніх машинобудівних підприємств на двох рівнях: на мікрорівні – внутрішньої конкурентоспроможності досліджуваного підприємства за допомогою інтегрального показника – показника рівня розвитку підприємства (коефіцієнту таксономії), що є характеристикою його внутрішньої поточної конкурентоспроможності; на мезорівні – його конкурентостійкості щодо негативного впливу зовнішніх факторів в межах окремого регіону, що засновано на єдності та взаємодії критеріїв привабливості регіонального розташування підприємства, їх фінансово-економічного та технічного стану, ресурсного та виробничого потенціалу та впливу факторів ризику.

10. Удосконалено методичний підхід до вартісної оцінки рівня конкурентоспроможності підприємств малих та середніх машинобудівних підприємств, який базується на застосуванні розробленої моделі вартісної оцінки рівня конкурентоспроможності, що дозволяє оцінити конкурентоспроможність підприємства за допомогою інтегрального показника імовірності банкрутства методом дискримінантного аналізу, який базується на емпіричному розрахунку фінансово-економічних показників досліджуваних підприємств, частка з яких збанкрутувала, а інші – успішно функціонують в умовах ринкової конкуренції.
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