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ВСТУП
Актуальність теми. Перехід українського суспільства до ринкових відносин супроводжується не лише розпадом застарілих галузевих структур державного управління, а й посиленням регіональної складової політики забезпечення прискореного розвитку територій. Ці процеси характеризуються докорінними якісними змінами в структурі трудових ресурсів, у підготовці та перепідготовці управлінських кадрів, у функціонуванні системи професійної освіти. Сучасному етапу розвитку суспільства та сфери освіти притаманні наступні суперечності:

● між вимогами населення до різних видів освіти (в умовах вільного їх вибору) та досить консервативною структурою існуючої множини освітніх програм, переважно галузевого характеру;

● між структурою й обсягами підготовки працівників різних спеціальностей та попитом на них на регіональному ринку праці;

● між ресурсами регіону, що використовуються закладами професійної освіти, та їх реінвестиціями у регіональні соціально-економічні структури (у формі кінцевих продуктів діяльності закладів професійної освіти).

Розв’язання зазначених та інших суперечностей вимагає впровадження принципово нових підходів до галузевої спрямованості діяльності окремих закладів професійної освіти, нових форм інтеграції інтересів усіх зацікавлених сторін: населення, суб’єктів господарювання, органів державної виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, безпосередньо навчальних закладів. Усе це набуває реальності із створенням мережі регіональних комплексів неперервної професійної освіти та єдиного організаційно-економічного, правового і фінансового режиму її функціонування.

Отже, актуальність теми дисертаційного дослідження визначається передусім суспільною значущістю комплексів професійної освіти як дієвого та ефективного чинника підготовки кадрів для ринкового господарства.

Стан наукової розробки проблеми. Окремі загальні та правові аспекти вдосконалення системи професійної освіти, проблеми її розвитку, сучасний стан та прогнозування інформатизації галузі та дистанційного навчання досліджують Л. Алексєєва, Б. Амосов, О. Бабич, В. Взятишев, О. Воронін, Є. Єгоров, Б. Єрошин, Є. Жильцов, К. Ірвінг, І. Кондратко, В. Кремень, Ю. Кулюткін, Ю. Овчинников, В. Онушкін, В. Поляков, Б. Пономаренко, С. Рогачов, М. Розов, Л. Романкова, І. Сасов, О. Савельєв, А. Сіцінський, Ю. Татур, О. Тихонов, Ю. Укке, П. Цегольник, В. Штукало, В. Шукшунов, П. Щедровський, В. Яценко.

Важливі питання даної проблематики досліджуються в працях деяких закордонних авторів (Н. Бурбулес, Т. Вудел, Р. Елмор, К. Карсон, Р. Нікерсон та ін.), проте їх висновки стосуються лише сфери освіти в розвинутій ринковій економіці.

Державні стандарти освіти, досвід підготовки і використання інженерно-технічних кадрів, проблеми бізнесу і освіти у розвинених країнах світу розглядають у своїх працях С. Аскольдова, О. Галаган, С. Зарецька, Ю. Коноваленко, Б. Омельченко, В. Рижов, С. Сухорський, С. Фреліс та ін.

Суттєві особливості функціонування системи професійної освіти на регіональному рівні, економічної ефективності освіти та маркетингу освітніх послуг висвітлюють у своїх публікаціях П. Анісімов, Л. Антонюк, В. Антропов, Є. Богачов, В. Гусєв, Л. Даниленко, В. Журавський, О. Зайченко, В. Зуєв, В. Комаров, К. Корсак, Г. Лукін, В. Марцинкевич, М. Никоноров, Т. Оболенська, А. Озіна, Н. Островерхова, О. Панкрухін, В. Петроїчев, О. Плотницька, О. Субетто, О. Юрков. Окремих фахівців також цікавить ринок праці випускників вищих навчальних закладів, розвиток освіти в системі ринкових відносин і антикризової політики, специфіка так званої випереджаючої освіти (О. Абрамов, Н. Гончарова, В. Кінелєв, О. Нікітенко, П. Новиков, В. Садовський, Н. Тимкіна та ін.). Гострі питання регіонального кооперування вищих навчальних закладів і промисловості в перехідний період упровадження ринкових відносин розглядають О. Андрєєва, В. Воробйов, І. Кічова.
Нове усвідомлення демократичного та освіченого світу, необхідності інвестування розвитку “людського капіталу” репрезентують у своїх наробках Ж. Аллак, Б. Беккер, В. Пугач, Ю. Юр’єва та ін.

Не втрачають актуальності думки визнаних інтерпретаторів філософії освіти і освітньої політики С. Клепка, В. Кудіна, В. Лутай, В. Шадрикова.

Особливо актуальними для українського суспільства є дослідження проблем державного управління освітою (В. Луговий, Л. Товажнянський, С. Войтенко, О. Дубровка, І. Зязюн, В. Корженко, Т. Лукіна, О. Ляшенко, В. Майборода, С. Майборода, Н. Нижник, Н. Ничкало, Г. Опанасюк, О. Романовський, В. Томашенко, Т. Хомуленко, Ю. Чернецький, Б. Чижевський, М. Зілинська, О. Жабенко та ін.).

Разом з тим, дослідження в галузі державного управління регіональним комплексом неперервної професійної освіти в умовах перехідної економіки України є недостатніми, більшість питань даної проблематики ще не стали предметом системного, поглибленого аналізу, синтезу вже накопиченого знання. Зокрема, йдеться про роль та співвідношення державного і ринкового регулювання регіональними комплексами неперервної професійної освіти в умовах трансформаційних суспільних перетворень, вихід на регіональний ринок професійної освіти приватних фірм, філій державних і приватних вищих навчальних закладів тощо.

Усе зазначене зумовило вибір теми дисертаційної роботи – “Державне управління регіональним комплексом неперервної професійної освіти (на прикладі Сумської області)”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах науково-дослідної роботи кафедри державного управління та менеджменту Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України “Розробка методики підвищення ефективності діяльності місцевих державних адміністрацій (державний реєстраційний номер 0103U000842 від 20.01.2003 р.) як складової комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування”, результати дослідження використані у проміжному звіті (грудень 2003 р.).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення механізмів організаційно-економічного та фінансового забезпечення державного управління регіональними комплексами професійної освіти в умовах розвитку ринкових відносин.

Досягнення цієї мети передбачає вирішення наступних задач:

– визначити тенденції щодо змін у розвитку людського фактора в умовах сучасного виробництва з урахуванням регіональних особливостей;

– оцінити роль якісної освіти у підвищенні конкурентоздатності людини на ринку праці та з’ясувати специфічні особливості сфери освіти як об’єкта державного управління;

– виявити реальні можливості регіонального комплексу професійної освіти як дієвого інструмента впровадження новітніх освітніх програм та ефективного чинника людського розвитку в ринковій економіці;

– узагальнити досвід надання освітніх послуг та застосування сучасних механізмів державного управління освітою в розвинених країнах світу;

– з’ясувати характерні риси формування попиту населення на освітні послуги з урахуванням стану регіонального ринку праці;

– визначити напрямки удосконалення механізмів державного управління регіональним комплексом неперервної професійної освіти в сучасних умовах ринкових перетворень в Україні.

Об’єкт дослідження – процес державного управління професійною освітою в умовах формування соціально орієнтованого ринку.

Предметом дослідження є механізми вдосконалення державного управління суб’єктами професійної освіти на регіональному рівні.

Методи дослідження. Для розв’язання визначених задач та досягнення мети дисертаційної роботи використовується сукупність методів та прийомів наукового пізнання. Дослідження ролі людського фактора в сучасному виробництві та освіті як дієвого чинника “людського розвитку” здійснюється за допомогою методів аналізу і синтезу, єдності історичного і логічного (підрозділи 1.1, 1.2); для виявлення реальних можливостей комплексу професійної освіти як ефективного інструменту реалізації інноваційних освітніх програм та з’ясування сучасних тенденцій розвитку регіонального ринку праці застосовуються методи порівняльного аналізу й моделювання за аналогією (підрозділи 1.3, 2.1). В окремих випадках для розв’язання конкретних проблем ефективного упровадження механізмів державного управління сферою професійної освіти використовуються методи експертних оцінок, спостереження, констатуючого і формуючого експерименту, рейтингу, праксиметричного аналізу передового і масового педагогічного досвіду та ін.

Наукова новизна одержаних результатів. Суттєвим досягненням дисертанта є поєднання теорії і практики системного розв’язання питання неперервної професійної освіти на регіональному рівні шляхом упровадження ефективних інституційно-організаційних засобів, дієвих соціально-економічного, фінансово-кредитного та нормативно-розпорядчого механізмів державного управління, що відповідають становленню ринкових відносин в українському суспільстві.

Новизна наукових результатів міститься в наступних положеннях, отриманих дисертантом самостійно:

уперше:

– запропоновано змістовні характеристики принципу відповідності досягнутого рівня розвитку професійної освіти населення регіону реальним можливостям ефективного використання істотних потенціалів регіону, упровадження якого дозволяє забезпечити комплексне вирішення задачі формування системи особистісно орієнтованої неперервної професійної освіти на окремій території (задоволення вимог єдиного освітнього простору, спадкоємності освітніх програм, єдності інтеграції та диференціації освітніх закладів, встановлення відносного паритету між потребами особистості та пропозиціями освітніх послуг, створення умов для реалізації потреб соціально-економічного середовища щодо якості та фахової різноманітності професійної освіти);

– доведено, що дієвим інструментом реалізації сучасних освітніх програм є регіональний комплекс неперервної професійної освіти багатофункціонального призначення, який має високу динамічність, легко адаптується до змін зовнішнього соціально-економічного середовища та інноваційної програмно-цільової організації державного управління, ґрунтується на стратегії єдиного освітнього середовища для закладів освіти різних форм власності і управлінської підпорядкованості та парадигмі соціалізації людини на основі індивідуально орієнтованої трансляції культури, в умовах відповідності освітніх послуг потребам економіки регіону;

удосконалено:

– організацію маркетингової діяльності регіональних суб’єктів професійної освіти, що враховує характерні особливості регіонального ринку праці, його кількісні параметри (межі і місткість сегментів ринку), стан і тенденції змін кон’юнктури товарів та послуг, конкурентоспроможність випускників і освітніх послуг, специфіку виробників та споживачів послуг тощо, а також організаційно-управлінську структуру зазначених суб’єктів, зорієнтовану на єдину маркетингову політику “просування” освіти в регіоні, відповідність попиту пропозиції освітніх послуг, цільове замовлення роботодавців, динамічну змінність асортименту послуг і т. ін;

– механізм фінансового забезпечення регіонального комплексу неперервної професійної освіти на засадах багаторівневості джерел та багатоканальності руху фінансових потоків (бюджетне та позабюджетне фінансування, залучення ресурсів служби зайнятості, асоціації роботодавців, спілки підприємців, профспілок, гнучка оплата послуг, прямі і непрямі інвестиції, гранти та ін.);
дістали подальшого розвитку:

– концептуальні положення щодо впливу освіти на людський розвиток та регіональні продуктивні сили (професійна самомобільність, широка освіченість та професіоналізм, більш високий заробіток в майбутньому, негрошові вигоди, можливості для зростання продуктивності праці та упровадження новітніх технологій тощо);

– характеристики особливостей сфери освіти як об’єкта державного управління (відносна статичність, усталеність змісту, форм і методів навчання; необхідність державного регулювання змісту, послідовності та спадкоємності в освіті; пряма залежність від культурно-ментальних традицій, звичаїв, способу життя; опосередкованість зв’язків із соціально-економічним розвитком суспільства);

– обґрунтування напрямків та засобів вдосконалення інституційно-організаційного, соціально-економічного, фінансово-кредитного та нормативно-розпорядчого механізмів державного управління для забезпечення населення окремої території якісними освітніми послугами на основі ефективного функціонування регіонального комплексу неперервної професійної освіти;

– аналіз основних підходів щодо вдосконалення взаємозв’язку механізмів державного управління сферою професійної освіти та сучасних внутрішніх для галузі освіти форм і методів управління.

Практичне значення одержаних результатів. Основні ідеї й висновки розширюють наукові уявлення про механізми державного управління регіональним комплексом неперервної професійної освіти, створюють підґрунтя для подальших наукових розробок порушеної проблеми.

Результати дисертаційного дослідження апробовані дисертантом при створенні комплексу неперервної професійної освіти у м. Тростянці (Сумська область) та використані при опрацюванні стратегічної програми розвитку освіти в регіоні, а також прийняті за основу при визначенні напрямків реформування системи неперервної професійної освіти в Сумській області та здійсненні заходів щодо розвитку освіти на її окремих територіях.

Матеріали дисертації можуть бути використані в навчальному процесі для поглиблення теоретико-методологічної бази програм навчальних дисциплін з державного управління, регіонального управління, державного управління сферою освіти для слухачів магістерської підготовки, а також слухачів курсів підвищення кваліфікації державних службовців.

Апробація результатів дисертації. Основні ідеї та положення дисертації доповідались на VI Всеукраїнській науково-методологічній конференції з проблем економічної кібернетики (м. Харків, 2000 р.), на міжнародній науковій конференції “Творча особистість у системі неперервної професійної освіти” (м. Харків, 2000 р.), на ІІ міжнародній науково-практичній конференції “Методологічні проблеми розвитку бізнес-освіти” (м. Донецьк, 2001 р.), на ІІІ Міжнародній міждисциплінарній науково-практичній конференції “Сучасні проблеми науки та освіти” (м. Ужгород, 2002 р.), на ІІ, ІІІ і ІV міжнародних наукових конгресах “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2002, 2003, 2004 рр.), а також на засіданнях кафедри державного управління та менеджменту Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України.

Публікації. Зміст основних положень дисертаційного дослідження викладено в 13 публікаціях, чотири з яких надруковано у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових у галузі науки “Державне управління”.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів (восьми підрозділів), списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи складає 192 сторінки. Список використаної літератури включає 227 найменувань (з них 22 – іноземними мовами).
ВИСНОВКИ

Виконане дисертаційне дослідження та отримані результати свідчать про наявність у сфері реформування регіональних освітніх систем низки складних питань. Передусім, це стосується функціонування закладів освіти як складової частини соціально-економічного життя в умовах формування ринку праці, а також відпрацювання досконалих механізмів державного управління системою професійної освіти. В цілому результати дослідження стосовно державного управління регіональним комплексом неперервної професійної освіти узагальнено в таких положеннях.

1. Найбільш характерною ознакою праці в сучасному виробництві є її інтелектуалізація. Оскільки працею вважається не окрема фізична чи технічна операція, а певний технологічний цикл, технологічний ланцюг як єдине ціле, людина праці стає суб’єктом усвідомлених, творчо виконуваних дій, суб’єктом контролю та організації змін в технології матеріального та духовного виробництва, що потребує розширення її кругозору і оволодіння відповідними знаннями, уміннями та навичками для виконання завдань.

Отже, принципово новими якостями працівників в постіндустріальній цивілізації стає поєднання професіоналізму з широким профілем освітньої підготовки, динамізм поведінки і дій, здатність до творчості програмно-цільової оцінки виробничого процесу, соціальна відповідальність за можливі наслідки помилок та прорахунків при використанні сучасних технічних засобів з їх потенційними руйнівними можливостями.

2. Спрямованість державної політики на прискорення соціально-економічного розвитку регіонів передбачає збагачення регіонального змісту діяльності професійних навчальних закладів, що зумовлює перехід від галузевих принципів організації професійної освіти до регіональних з відповідними змінами у державному управлінні освітою.

Забезпечення освітнього розвитку населення вимагає вирішення на регіональному рівні наступних завдань: а) підвищення соціально-економічної надійності регіональної мережі професійних закладів освіти, оптимізація їх діяльності; б) опрацювання науково обгрунтованих принципів формування організаційно-фінансового механізму функціонування закладів професійної освіти, адаптованих до ринкової економіки; в) розробка і реалізація концепції регіональної системи неперервної професійної освіти в умовах ринку; г) створення умов для оперативного задоволення нових соціально-економічних потреб особистості й виконання замовлень суспільства; д) розширення спектру спеціальностей і професій з урахуванням тенденцій і перспектив розвитку національної та регіональної економіки; е) упровадження технологій прискореної підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації кадрів регіону; є) задоволення професійних і культурно-освітніх потреб усіх вікових категорій населення; ж) переорієнтація закладів освіти із зосередженості на власних інтересах на діяльність, що враховує інтереси і побажання споживачів; з) досягнення системою освіти такого рівня розвитку, коли вона набуває значення і ефективності чинника соціального захисту населення.

3. Сьогодні на регіональному ринку освіти з’являються нові суб’єкти, які лише опосередковано підпорядковуються органам державної влади і органам місцевого самоврядування: приватні фірми, що надають освітні послуги; підрозділи державних і приватних вищих навчальних закладів, що готують спеціалістів з вищою освітою; відомчі центри підготовки та перепідготовки кадрів з різною фаховою спрямованістю та ін. Найчастіше їх робота не узгоджується з вирішенням актуальних питань регіонального ринку праці і надання освітніх послуг, не співпадає з стратегією і тактикою соціально-економічного розвитку регіонів.

Сучасні суспільні трансформації вимагають варіативності освітніх програм для цілеспрямованої орієнтації системи освіти на задоволення потреб держави, її регіонів, різних соціальних груп населення та окремих громадян, а також на створення цивілізованого ринку освітніх послуг. Доцільним є оптимізація діяльності закладів професійної освіти відповідно до потреб регіону та розвитку нових форм освіти і типів освітніх закладів. Першим кроком щодо зазначеного можуть стати регіональні освітні комплекси професійної освіти на базі існуючих закладів різного галузевого профілю та підпорядкованості.

Досвід функціонування комплексу свідчить про підвищення ефективності його результатів порівняно з діяльністю сформованих до цього окремих навчальних закладів, що досягаються за рахунок об’єднання та раціональної експлуатації матеріально-технічної бази, використання кадрового потенціалу та фінансових можливостей усіх структурних одиниць комплексу. Особливо важливим є скорочення термінів проходження учнями та студентами освітньої траекторії, яка проходить через заклади професійної освіти різних рівнів, що забезпечує цілеспрямовану і прискорену підготовки спеціалістів, а також зниження витрат на ці цілі.

4. Освітні перетворення мають здійснюватись послідовно, а реалізація основних напрямків стабілізації і розвитку професійно-освітнього комплексу – поетапно: аналіз соціально-економічного середовища і ресурсів для його розвитку; створення організаційно-фінансових і нормативно-правових передумов (на рівні регіону та навчальних закладів) для прийняття рішення про розробку нових освітніх програм і освоєння регіонального ринку; розробка та упровадження стратегії розвитку регіональної системи професійної освіти.

У свою чергу, стратегія розвитку передбачає: перехід від галузевого до територіального принципу діяльності; оптимізацію мережі центрів підвищення кваліфікації в регіоні; реорганізацію управління регіональною системою професійної освіти; національну акредитацію програм регіональної професійної освіти; перегляд нормативно-правової бази неперервної професійної освіти; введення разом з традиційними прискореної (включаючи дистанційне навчання) форми навчання для підготовки фахівців за другою спеціальністю, що користуються попитом на ринку праці.

5. Відносини між регіональним комплексом неперервної професійної освіти з зацікавленими в його діяльності державними установами, господарськими структурами різних форм власності і громадськими організаціями повинні формуватися на основі гнучкого підходу, з урахуванням інтересів усіх сторін. Це надає динамічності асоціативній структурі комплексу, дозволяє розширювати його фінансові можливості, залучати значну кількість інвесторів (фізичних та юридичних осіб) на основі максимального врахування їх потреб та інтересів.

6. Для переходу до формування багатопрофільних освітніх регіональних комплексів неперервної професійної освіти необхідно здійснити реструктуризацію системи освіти і мережі її закладів, а також диференціацію закладів професійної освіти на основі їх освітнього, наукового, кадрового потенціалу, ступеня участі в найважливіших державних та регіональних соціально-економічних програмах.

7. Переважна більшість регіональних закладів освіти сьогодні є виведеною за межі ринкового механізму, ціноутворення, прибутковості. Відтак, орієнтація освітнього закладу на задоволення попиту на освітні послуги із найбільшою повнотою може бути реалізована в діяльності регіонального комплексу неперервної професійної освіти. Політика ціноутворення на послуги, що їх надає комплекс, має базуватись на необхідності компенсації понесених витрат з урахуванням розвитку матеріальної бази залучення інвестицій для підготовки висококваліфікованих педагогічних кадрів.

8. Попит на освітні послуги в умовах докорінни суспільних змін може не співпадати з попитом на ринку праці, а сам механізм визначення цього попиту значною мірою відрізнятися від механізму визначення попиту на ринку праці. Проте, підходи до попиту на освітні послуги можуть формуватися на основі загальної методології маркетингу з урахуванням того, що діяльність закладів освіти є некомерційною. Це означає, що прибуток та конкуренція закладів освіти мають умовний “квазіринковий” характер. Відтак, виникає необхідність переорієнтації освітніх послуг у відповідності з структурою попиту на них за рахунок цільового професійного замовлення роботодавців.

9. Для створення економічної основи забезпечення рівних можливостей отримання освіти різними верствами населення необхідно розширити економічні відносини в сфері освіти, забезпечивши стабілізацію й зміцнення фінансового стану комплексу неперервної професійної освіти, а також активізувати використання для потреб освіти позабюджетних джерел фінансування.

10. При визначенні бюджетних та позабюджетних джерел фінансування регіонального комплексу неперервної професійної освіти необхідно забезпечити його реальну фінансово-господарську самостійність, підвищивши відповідальність за використання отриманих коштів.
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