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В роботі досліджено теоретичні підходи до розвитку експорту; розроблено методичні рекомендації щодо формування організаційно-економічного механізму експортної діяльності підприємства, які дають можливість комплексно розв’язати задачу забезпечення її ефективності.
Обґрунтована і розроблена система моделей оптимізації асортименту та обсягів збуту експортної продукції підприємства; ціноутворення на експортну продукцію; вибору цільових ринків збуту продукції; оцінки ефективності механізму експортної діяльності підприємства.
Запропоновано комплекс організаційних заходів для забезпечення експортної діяльності. Зокрема розроблено схему організаційної структури управління експортом, інвестиційного забезпечення розвитку експорту; оптимізовано схему здійснення експортної операції.




		У дисертації теоретично обґрунтовано нове вирішення наукової задачі щодо розроблення методичних рекомендацій з формування організаційно-економічного механізму експортної діяльності підприємства. Основні висновки проведеного дисертаційного дослідження полягають у такому.
1. Посилення позитивних тенденцій розвитку експортної діяльності держави залежить від здатності вітчизняних підприємств виробляти конкурентоспроможну експортну продукцію. Для вирішення цієї проблеми актуального значення набуває формування відповідного ОЕМ ЕДП, який необхідно забезпечувати системою формалізованих процедур прийняття раціональних рішень. На базі двоєдиного підходу до визначення сутності ОЕМ в роботі запропонована його модель, що відображає сукупність організаційно-економічних елементів та системи функцій управління для цілеспрямованого впливу на експортну діяльність. В дисертації обґрунтовано основні принципи формування та функціонування вказаного механізму.
2. Вдосконалення економічної складової механізму ЕДП можливе за рахунок застосування запропонованих в дисертації формалізованих процедур, представлених системою методик, використання яких забезпечує ефективність експортної діяльності, а саме:
визначення оптимального асортименту експортної продукції на основі критерію максимізації прибутку від реалізації з врахуванням нелінійних залежностей ризику неотримання запланованого прибутку, собівартості та ціни продукції від обсягів її збуту;
розрахунку ціни на виробництво та реалізацію експортної продукції з конкретизацією фактичних витрат по кожному відвантаженню експортної продукції і врахуванням специфіки оподаткування експортних операцій;
упорядкування ринків збуту продукції за ступенем їх привабливості на основі кластерного аналізу;
визначення рейтингу підприємств, що експортують продукцію, на базі системи показників експортної діяльності з використанням методу таксономії.
3. Реалізація механізму експортної діяльності підприємства забезпечується розробленням відповідних організаційних процедур:
укладання експортної угоди з врахуванням розроблених в дисертації рекомендацій, що разом з оптимізацією етапів митного оформлення забезпечує зменшення витрат підприємства-експортера;
розроблення схеми організаційної структури управління ЕДП, визначення основних інформаційних потоків цієї структури;
розвиток експортного потенціалу підприємства у рамках технологічних парків на основі складання бізнес-планів з урахуванням інтересів держави, інвестора та виробника товару.






