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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза. – Національний університет внутрішніх справ, Харків, 2004.
Дисертація є дослідженням, в якому на монографічному рівні вивчені актуальні проблеми кримінально–процесуальної регламентації слідчих дій і можливості її удосконалення.
У роботі розкривається сутність слідчих дій як підсистеми системи процесуальних дій. На підставі аналізу ознак кожної слідчої дії визначено систему слідчих дій. Доведено, що існування загальних правил провадження слідчих дій не виключає потреби процесуальної регламентації спеціальних правих їх провадження. На підставі цього висновку сформульовані спеціальні правила провадження всіх слідчих дій, що складають їхню систему. Досліджені особливості змісту структурних елементів норм права, що регламентують слідчі дії, і проаналізовано яким чином відображаються в них структурні елементи слідчих дій. Внесено науково–обґрунтовані пропозиції, спрямовані на вдосконалення чинного законодавства.

