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Введение.
1 Инструменты бухгалтерского инжиниринга и их использование в учетно-аналитическом обеспечении управления изменениями в организации.
1.1 Понятие и назначение инструментов бухгалтерского инжиниринга.
1.2 Модель бухгалтерского инжиниринга.
2 Агрегированные бухгалтерские проводки и их использование в инжиниринге.
2.1 Механизм формирования однорядной и двурядной системы счетов.
2.2 Алгоритм агрегированных бухгалтерских проводок.
2.3 Методика использования агрегированных бухгалтерских проводок в учете изменений на предприятии.
3 Учетно-аналитическое обеспечение управления изменениями в организации на базе алгоритмов и инструментов бухгалтерского инжиниринга.
3.1 Методика формирования учетно-аналитического обеспечения управления изменениями на базе алгоритмов и инструментов бухгалтерского инжиниринга.
3.2 Управленческий учет изменений.
3.3 Управление резервной системой и рисками под воздействием изменений.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет изменений в организации на базе инструментов бухгалтерского инжиниринга"
Актуальность диссертационного исследования. В условиях экономического кризиса исключительно актуальной проблемой является управление изменениями в организации, под которыми понимается процесс перехода организации из одного состояния в другое, появление у нее новых свойств, функций, качеств в результате действия внутренних причин и факторов внешней экономической среды.
Управление изменениями основано на выделении соответствующих объектов: общее управление; управление финансовыми результатами; управление резервной системой коммерческих, бюджетных и социальных организаций; управление рисками и т.д.
Техника управления изменениями строится на разработке и использовании комплекса компьютерных программ, базирующихся на соответствующей системе алгоритмов и инструментов бухгалтерского инжиниринга.
В период экономического кризиса выживают и получают развитие те институциональные единицы, которые могут реализовать, основные управленческие ориентиры управления изменениями, такие как инжиниринговые инструменты, знания, интеллект фирмы, скорость принятия-решений, синер-гетический эффект.
Вторая сторона проблемы.управления изменениями сводится к необходимости организации учета изменений и их результатов, для чего требуется разработка вопросов управленческого учета изменений.
Вышесказанное определяет актуальность исследования роли, задач и особенностей управленческого учета изменений в организации на базе инструментов бухгалтерского инжиниринга.
Степень разработанности-проблемы. Значительный вклад в исследование проблем теории и методологии учета- изменений в организации на основе инструментов бухгалтерского инжиниринга внесли следующие отечественные экономисты: И.Н. Богатая, Н.А. Бреславцева, О.И. Кольвах, Г.Е. Кро-хичева, Д.В. Курсеев, Н.Т. Лабынцев, Д.В. Назаров, В.Д. Новодворский,
Я.В. Соколов, Б.М. Раппопорт, Ф.Б. Риполь-Сарагоси, В.И. Ткач, А.Н. Щеме-лев и др., а также зарубежные авторы: И. Ансофф, Д.У. Блэкуэлл, Ф. Гаратти, Л. Герберт, М.В. Глаузер, К. Друри, Ж.Б. Дюмарше, Т. Капрон, Д. Кидуэлл, Р. Коуз, Т. Лимперг, Р. Петерсон, М. Портер, П. Самуэльсон, Дж. Сигел, Р. Стоун, Дж. Чербони, Ш. Фурастье, И.Ф. Шерр, А. Энтховен и др.
Изучение работ данных авторов позволяет сделать вывод о возрастании роли учета и оценки изменений с использованием инструментов бухгалтерского инжиниринга в информационно-аналитическом обеспечении управления в условиях современной экономики. Вместе с тем следует отметить, что некоторые аспекты теоретико-методического обеспечения управленческого учета изменений на базе инструментария бухгалтерского инжиниринга исследованы в недостаточной степени и требуют своего дальнейшего анализа и совершенствования.
До настоящего времени в среде исследователей в области бухгалтерского инжиниринга нет четкого и однозначного представления о структуре понятийного аппарата по указанной-проблематике; отсутствует целостность в подходах к формированию модели бухгалтерского инжиниринга и выборе инструментария использования агрегированных бухгалтерских проводок; не разработаны стандарты управленческого учета изменений.
Дискуссионность проблематики, недостаточная разработанность теоретико-методических подходов и особая значимость решения практических задач развития учета изменений в организации с использованием инструментария-бухгалтерской инжинирии предопределяли выбор темы диссертационного исследования, постановку его цели и формулировку задач.
Целью диссертационной работы является развитие теоретико-методических положений и разработка практических рекомендаций по- совершенствованию учета изменений в организации на базе использования инструментов бухгалтерского инжиниринга.
Логика достижения поставленной цели предопределила поэтапное решение следующих проблемно-ориентированных задач: изучение эволюции и конкретизация понятийного аппарата, составляющего основу исследования; разработка модели бухгалтерского инжиниринга организации; формирование механизма однорядной и двурядной системы счетов как основы информационного обеспечения управления организацией; обоснование алгоритма агрегированных бухгалтерских проводок; разработка методики использования агрегированных бухгалтерских проводок в учете изменений в организации; разработка методики формирования учетно-аналитического обеспечения управления изменениями в организации на базе алгоритмов и инструментов бухгалтерского инжиниринга; обоснование стандарта управленческого учета изменений в организации; создание стандарта «Управление резервной системой и рисками под воздействием изменений».
Предметом исследования является комплекс теоретико-методических вопросов учета изменений в организации и стандарты его ведения с использованием инструментария бухгалтерской инжинирии.
Объектом исследования выбрана финансово-хозяйственная деятельность промышленных организаций Южного Федерального округа.
Область исследования. Тема диссертации соответствует специальности 08.00.12 — «Бухгалтерский учет, статистика», исследование проведено в рамках пунктов Л.4 «Методологические основы и целевые установки бухгалтерского учета и экономического анализа», 1.6. «Регулирование и стандартизация правил ведения бухгалтерского учета, формирование отчетных данных» и 1.7 «Адаптация различных систем бухгалтерского учета. Их соответствие международным стандартам» Паспорта специальностей ВАК (эконо мические науки).
Теоретико-методическую основу исследования составили научные труды российских и зарубежных ученых по моделированию и формированию учета изменений в организациях, по реформированию учетного процесса на базе использования инструментария бухгалтерской инжинирии, по развитию международной учетной практики. В ходе исследования использованы нормативные документы, регламентирующие оценку в бухгалтерском учете и отчетности, в том числе: российские положения по бухгалтерскому учету, международные стандарты финансовой отчетности, американские стандарты ГААП США; а также источники энциклопедического характера, справочные документы, материалы научных конференций и семинаров, электронные ресурсы сети Интернет по рассматриваемой проблеме.
Достоверность теоретических выводов и практических рекомендаций, содержащихся в диссертации, основана на изучении предмета исследования с использованием общенаучных методов, анализа и синтеза, индукции и дедукции, экономико-статистических и математических методов, систематизации теоретического и практического материала, анкетирования и др.
Информационной базой исследования послужили данные федеральной службы государственной статистики, статистическая и бухгалтерская?отчетность организаций, пспользующих на практике элементы бухгалтерской инжинирии в учете; результаты выборочных статических обследований данных организаций, выполненные автором в процессе исследования; отечественные и зарубежные публикации, материалы конференций и семинаров* по исследуемой проблематике; данные сети Интернет и электронных СМИ.
Научная новизна исследования заключается в системном решении проблемы совершенствования методов и моделей учета изменений в организации и стандартов его ведения на базе использования инструментария- бухгалтерской инжинирии.
В-диссертации получены следующие научные результаты, которые содержат элементы научной новизны и выносятся на защиту:
- обобщены результаты сравнительного анализа генезиса классических теорий и современных концепций бухгалтерской инжинирии, на основе чего конкретизирована структура инструментария бухгалтерского инжиниринга и сущность составляющих его понятий, что позволяет рассматривать бухгалтерскую инжинирию как базу формирования системы учета изменений в организации;
- разработана и апробирована модель бухгалтерского инжиниринга, включающая семь структурных блоков, ориентированная на 10 групп объектов управления и соответствующие им инжиниринговые инструменты, позволяющая формировать информационно-аналитическое обеспечение принятия стратегических решений, обоснованных определенной маржой безопасности;
- разработан механизм однорядной и двурядной системы счетов, что позволило выделить два стратегических направления ее развития: совершенствование современных систем учета (финансовой, производственной, управленческой, специальных оптик) и формирование инжиниринговой системы учета, комплекса агрегированных проводок, обеспечивающих управление ресурсным потенциалом организации и его изменением;
- сформирован и обоснован алгоритм агрегированных, бухгалтерских проводок, который в комплексе с моделью агрегированных проводок является основой для создания информационно-аналитической базы анализа и прогнозирования изменений собственности организации в условиях нестабильности ее внутренней и внешней среды;
- предложена апробированная методика использования агрегированных бухгалтерских проводок в учете изменений в организации, направленная на создание программного обеспечения- принятия управленческих решений об изменении: ресурсного потенциала предприятия;
- разработана, методика, формирования учетно-аналитического обеспечения управления изменениями в «организации на базе широкого использования алгоритмов и инструментов бухгалтерского инжиниринга, позволяющая систематизировать укрупненные объекты управления, характеризуемые четырьмя блоками: учетно-аналптическое обеспечение алгоритмов; итерации алгоритма; анализ результатов; эффективные бухгалтерскиерешения;
- разработан и апробирован стандарт управленческого учета изменений в организации, включающий семь блоков (начальный оператор; управленческие ориентации; организация управления изменениями; инструменты бухгалтерского инжиниринга; принимаемые решения; организация контроля; рост потребительской стоимости) и позволяющий схематически представить интеграционный процесс управления изменениями, а также обеспечить поэтапное выполнение аналитических и контрольных процедур в динамике;
- сформирован стандарт «Управление резервной системой и рисками под воздействием изменений», позволяющий определять состояние резервной системы организации с учетом изменений на базе использование агрегированных проводок и системы инструментов бухгалтерского инжиниринга.
Практическая значимость исследования. Полученные в диссертации результаты могут быть использованы для дальнейшего развития теоретических и эмпирических исследований в области формирования эффективной системы учета изменений в организации на базе инструментов бухгалтерского инжиниринга.
Разработанные организационно-методические положения направлены на совершенствование качества информационно-аналитического обеспечения системы управления изменениями в финансово-хозяйственной деятельности предприятий различных форм собственности. Разработанные автором, предложения по совершенствованию учета изменений на базе инструментов бухгалтерского инжиниринга позволяют достичь необходимого уровнякраскрытия финансово-экономической информации, ориентированной на. внешних и внутренних пользователей, максимально приблизить ее к международным стандартам с целью оптимизации условий'функционирования российских предприятий в мировом экономическом пространстве.
С помощью предлагаемых методик, стандартов можно обеспечить комплексный учет изменений, выявлять текущие и перспективные приоритеты развития организации, прогнозировать имущественное и финансовое состояние.
Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в практической работе учетно-аналитических и финансовых служб организаций (предприятий), а также преподавателями и студентами высших учебных заведений при подготовке специалистов, бакалавров и магистров.
Апробация и внедрение результатов исследования. Содержащиеся в диссертации рекомендации по совершенствованию методических основ управленческого учета изменений на базе инструментов бухгалтерского инжиниринга приняты к практическому использованию ООО "Миг" (акт внедрения от 31 марта 2009г.), ООО "Стандарт" (акт внедрения от 20 апреля 2009г.).
Результаты исследования используются в учебном процессе Института экономики и управления Ростовского государственного строительного университета (справка об использовании результатов исследования от 18 мая 2009г.).
Основные положения и выводы диссертационной работы докладывались на международных, региональных и межвузовских научно-практических конференциях по проблемам финансового и управленческого учета, контроля, анализа и аудита, проводимых в Ростовском государственном строительном университете в 2007-2009 гг.
Публикация результатов исследования. По теме диссертации опубликовано 14 печатных работ общим объемом 14,8 п.л. (авторских - 10,24 п.л.), в т.ч. 1 статья в изданиях, рекомендованных ВАК, и 2 монографии.
Объем и структура диссертации. Структурное построение, логика и последовательность изложения материала в диссертации определены ее целью, задачами и отражают характер исследуемой проблемы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, содержит 18 таблиц, 35 рисунков, 15 приложений. Список использованных источников включает 165 наименований.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Ткач, Иван Михайлович
Заключение
Выполненное исследование позволяет сформулировать следующие основные выводы:
1. В кризисных условиях организациям необходим инструментарий и технологии учета и оценки изменений в своей внутренней среде и, в частности, для осуществления контроля за вариацией стоимости собственности организации.
2. С целью формирования эффективной системы учета изменений в организации необходимо использовать комплекс компьютерных программ, разработанных на базе структурированного плана счетов, строящихся на соответствующих балансовых теориях, учетных подходах, учетном обеспечении инжинирингового процесса, соответствующей инжиниринговой технологии, системе агрегированных проводок, квалиметрической составляющей.
3. Для повышения качества информационно-аналитического обеспечения управления изменениями в организации целесообразно внедрение адаптивной системы бухгалтерского инжиниринга.
В целях совершенствования теории и практики организации учета изменений на базе инструментов бухгалтерского инжиниринга рекомендуется:
1. При формировании системы учета изменений применять модель бухгалтерского инжиниринга и механизм однорядной и двурядной системы счетов;
2. Использовать методику агрегированных бухгалтерских проводок в управлении изменениями в организации.
3. Внедрять методику формирования учетно-аналитического обеспечения управления изменениями на базе алгоритмов и инструментов бухгалтерского инжиниринга для анализа результатов и принятия эффективных бухгалтерских решений (оперативных, тактических, стратегических), влияющих на стоимость предприятия.
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