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1) ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В умовах сучасних глобалізаційних процесів проблема забезпечення фінансової стійкості банківського сектора економіки постала перед Україною особливо актуально. Під впливом нових інформаційних і фінансових технологій виник самостійний транснаціональний капітал, який орієнтується на ринки європейських та американської валют, систему транснаціональних банків, які забезпечують миттєві перетоки капіталу, що загрожує порушенням стійкості, або навіть руйнуванням доволі стійких фінансових систем.

Сучасна геоекономічна ситуація вимагає розробки принципово нових підходів до антикризового управління з урахуванням наслідків глобальної фінансової кризи, яка не оминула і Україну. У зв’язку з цим, зростає важливість розробки та обґрунтування таких механізмів управління в банківському секторі, які б дали змогу мінімізувати можливість виникнення фінансових криз та забезпечити фінансову стійкість банківського сектору.

Проблемам становлення і розвитку банківського сектору економіки України, в тому числі й антикризового управління, присвячено роботи таких відомих українських вчених:  О. Барановського, О. Дзюблюка, І. Д’яконової, І.Лютого, В. Міщенка, О. Петрика, О. Тридіда, проблеми банківської стабільності та інноваційного розвитку досліджували: О. Вовчак, А. Кузнєцова, Б. Кваснюк,   О. Лапко, С. Науменкова, Т. Смовженко, питання підвищення ефективності функціонування банківських структур висвітлено у працях           О. Васюренка, А. Гальчинського, В. Гейця, А. Городецького, А. Гриценка, С.Козьменка, В.Лісницького, І. Сала, А. Чухна, Н. Шелудько, О. Яременка. 

У зарубіжній економічній науці дослідження причин і сутності фінансової нестабільності проводилися такими економістами як: А. Архипов,  М. Бордо,  А. Веласко,  Р. Глік, Г. Гортон, С. Едвардс, Г. Кальво,  П. Кругман,  Р. Манделл, М. Обстфельд,  Є. Олейніков,  К. Рейнхарт,  Р. Рігобон, О. Рогова, Е. Роуз, С. Фішер, М. Фрідмен, Р. Чанг, А. Шварц, дослідження сутності фінансових криз наведено у працях А. Грязнової, Д. Даймонда, П. Дібвіга,        Р. Дорнбуша, Г. Камінські, Ч. Кіндлебергера, Ф Мишкіна, Г. Мінскі,                 А. Ряховської та інших.

У той же час, незважаючи на велику кількість публікацій за даною проблематикою, невирішеними залишаються низка теоретичних та прикладних питань, пов’язаних із уточненням термінології антикризового управління в банківському секторі та розроблення заходів, спрямованих на забезпечення стійкого функціонування й розвитку вітчизняної банківського сектору. Актуальність та практична значущість поставлених проблем обумовили вибір теми дослідження, його мету та завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація відповідає тематичній спрямованості наукових досліджень, які здійснюються в Університеті банківської справи Національного банку України (м. Київ), підготовлена на кафедрі фінансів Інституту магістерської та післядипломної освіти УБС НБУ в рамках плану науково-дослідних робіт, що виконувались на замовлення Національного банку України:

- «Аналіз та моделювання впливу монетарних режимів на інноваційний розвиток України» (номер державної реєстрації 1110U000077) – автором обґрунтовано фактори, які впливають на порушення стабільності банківського сектору України, проведено оцінку макроекономічних показників в Україні в період кризи та запропоновано механізм банківського фінансування інноваційних процесів в умовах фінансової нестабільності;

- «Реструктуризація вітчизняних комерційних банків» (номер державної реєстрації 0110U000031), в якій автором запропоновано статистико-математичний апарат аналізу фінансової стійкості банківського сектору України з урахуванням зовнішніх і внутрішніх проявів фінансової нестабільності та структуризацію регулятивних механізмів держави щодо забезпечення стабільності банківського сектору України.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методологічних положень та розроблення практичних рекомендацій щодо вдосконалення антикризового управління в банківському секторі економіки України.

Для досягнення зазначеної мети поставлено і вирішено такі завдання:

· уточнити сутність та обґрунтувати економічний зміст понять «криза» і «антикризове управління» в банківському секторі;

· розкрити роль антикризового управління в забезпеченні фінансової стійкості банківського сектору України;

· визначити відмінності між поняттями фінансової стійкості та фінансової стабільності банківського сектору для вибору диференційованих підходів до реалізації заходів антикризового управління в банківському секторі економіки;

· удосконалити сучасні науково-методичні підходи щодо організації антикризового управління в банківському секторі;

· оцінити вплив діяльності комерційних банків та регулятивних заходів Національного банку України на фінансову стійкість банківського сектору України;

· удосконалити методичні підходи до прогнозування стійкості банківського сектору в умовах фінансової нестабільності та обґрунтувати механізм діагностики виникнення кризових явищ в банківському секторі економіки України;

· розробити модель антикризового управління в банківському секторі економіки України.

Об’єктом дослідження є банківський сектор економіки України. 

Предмет дослідження складають теоретико-методологічні засади антикризового управління та пропозиції щодо його вдосконалення з метою забезпечення фінансової стійкості банківського сектору економіки України.

Методи дослідження. Для досягнення мети дослідження та розв’язання поставлених у роботі завдань використовувалися загальнонаукові та емпіричні методи: аналізу і синтезу, індукції і дедукції – при дослідженні теоретичних засад антикризового управління в банківському секторі економіки України; аналогії і порівняння – при дослідження особливостей забезпечення стійкості та стабільності банківського сектору, економічного і статистичного аналізу – для оцінки показників ефективності функціонування банківського сектору, економіко-математичного моделювання – при розробці інтегрального динамічного індексу фінансової стійкості банківського сектору та побудові моделі антикризового управління в банківському секторі економіки України, ретроспективного аналізу – для оцінки стану розвитку банківського сектору, експертних оцінок – при вивченні впливу окремих факторів на ефективність функціонування банківського сектору України, наукового абстрагування та системного підходу – при розробленні системи заходів з підвищення ефективності антикризового управління в банківському секторі економіки України.

Інформаційною базою  дослідження є законодавчі і нормативно-правові акти, які регулюють діяльність банківського сектору України, дані Державного комітету статистики України, монографії, наукові статті та інші праці вітчизняних і зарубіжних авторів з питань антикризового управління в банківському секторі, дані офіційного сайту Національного банку України, аналітичні огляди та ресурси Інтернету.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретичних положень та обґрунтуванні науково-методичних підходів до здійснення антикризового управління в банківському секторі економіки Україні. 

Головні результати дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у такому:

уперше:

· запропоновано тривимірну полярно-потенціальну структурно-логічну модель антикризового управління в банківському секторі, яка об’єднує в єдину систему процеси діагностики, попередження, подолання кризи, формування стратегії подальшого розвитку та застосування відповідних методів управління. Її застосування дозволить підвищити ефективність антикризових управлінських рішень в банківському секторі та забезпечити його стійкість у короткостроковій і довгостроковій перспективі;

удосконалено:

· науково-методичні підходи до розрахунку інтегрального динамічного індексу прогнозування стійкості банківського сектору шляхом застосування інструментарію кількісного аналізу та прогностичних методів із використанням динамічних часових рядів, що дозволить об’єктивно оцінити стійкість банківського сектору і створити реальну інформативну базу для оперативного реагування та застосування невідкладних антикризових заходів;

· визначення поняття «антикризове управління в банківському секторі економіки», яке, на відміну від існуючих, ураховує особливості банківського сектору як динамічної системи і розглядається як комплекс заходів, що уможливлює нейтралізацію дестабілізуючих чинників та повернення в стан рівноваги за умови коливань функціонування банківського сектору в межах основних параметрів його стійкості;

· визначення термінів «фінансова стійкість» і «фінансова стабільність» банківського сектору економіки із виокремленням і обґрунтуванням їх специфічних відмінностей. Фінансова стійкість розглядається як забезпечення оптимального стану банківського сектору на певну дату чи виконання певних нормативів його функціонування. Фінансову стабільність розглянуто як забезпечення сприятливих умов для розвитку банківського сектору, прогнозування динамічних тенденцій зростання й уникнення криз у майбутньому. Врахування зазначених відмінностей сприятиме вибору диференційованих підходів до реалізації заходів антикризового управління в банківському секторі економіки.

отримали подальший розвиток:

· класифікація інструментів антикризового управління в банківському секторі, які використовуються для запобігання та подолання кризових явищ, з виокремленням фінансових, операційних та структурних інструментів. Такий підхід дозволить застосовувати спеціальні антикризові заходи для виведення окремого банку з кризи та реалізовувати комплекс дій щодо своєчасного діагностування, попередження та нейтралізації кризових чинників на рівні банківського сектору загалом; 

· обґрунтування формування системи антикризового управління в банківському секторі шляхом використання системно-структурного підходу до реалізації антикризових заходів з урахуванням ризиків і потенційних можливостей його розвитку. Це дозволить підвищити ефективність реалізації антикризових заходів і комплексно підходити до вирішення взаємопов’язаних проблем банківського та реального секторів економіки.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в ході дослідження наукові та практичні висновки і рекомендації були використані Національним банком України для підвищення ефективності регулювання та прогнозування стійкості діяльності банківських установ в контексті антикризового управління в банківському секторі економіки та комерційними банками при розробці систем діагностики фінансової стійкості та раннього реагування банку. 

До найбільш значущих практичних результатів належать рекомендації автора щодо реалізації моделі антикризового управління в банківському секторі та пропозиції щодо розрахунку інтегрального динамічного індексу прогнозування стійкості банківського сектору, які використані в роботі Департаменту економічного аналізу та прогнозування Національного банку України при визначенні прогнозних показників стійкості банківського сектору України в контексті реалізації заходів антикризового управління (довідка №61-016/142 від 03.02.2011 р.). Пропозиції автора щодо застосування методики прогнозування та раннього реагування з метою попередження кризових явищ у банківському секторі були використані при розробці внутрішніх положень з організації і функціонування системи ризик-менеджменту та стрес-тестування ПАТ «Банк Ренесанс Капітал» (довідка №06/84 від 03.02.2011 р.).

Результати дослідження впроваджено у навчальний процес Інституту магістерської та післядипломної освіти Університету банківської справи Національного банку України при викладанні дисциплін «Фінансовий ринок», «Бюджетний менеджмент» і «Податковий менеджмент» (довідка № 12-029/2053-1 від 06.12.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є одноосібно виконаною роботою, в якій викладено авторський підхід щодо удосконалення антикризового управління в банківському секторі економіки України. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використано лише ті ідеї та положення, які одержані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження обговорювалися й отримали схвальні відгуки на 17 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: «Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків» (м. Черкаси, 2007, 2008, 2009, 2010 рр.), «Міжнародна банківська конкуренція: теорія і практика» (м. Суми, 2008, 2009 рр.), «Фінанси, грошовий обіг і кредит в підвищенні добробуту населення України» (м. Сімферополь, 2008 р.), «Інтеграція України у європейський та світовий фінансовий простір» (м. Львів, 2008, 2009 рр.), «Діяльність європейських банків в умовах світової фінансової кризи та в особливих економічних зонах» (м. Барселона, Іспанія, 2008 р.), «Фінансова сфера та її роль у зростанні конкурентних переваг національних економік» (м. Ірпінь, 2009 р.), «Актуальні складові регіонального розвитку в контексті європейської інтеграції» (м. Феодосія, 2009 р.), «Світова фінансова криза та її вплив на розвиток фінансових систем» (м. Москва, Російська Федерація, 2009 р.), «Особливості функціонування національних фінансових систем в умовах поглиблення глобалізаційних процесів (м. Варшава, Польща, 2010 р.).

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 27 наукових праць загальним обсягом 9,85 д.а. З цієї кількості 1 колективна наукова монографія (внесок автора 1,25 д.а.), 11 наукових статей опублікованих у фахових виданнях, у тому числі 8 одноосібних (5,2 д.а.) та 3 – у співавторстві (авторський внесок 1,3 д.а.), 4 статті опубліковано у інших наукових виданнях (2,1 д.а.). За результатами участі у науково-практичних конференціях опубліковано 11 тез доповідей.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Обсяг основного тексту дисертації – 170 сторінок. Робота містить 21 таблицю на 23 сторінках, 39 рисунків, 7 додатків і список літератури з 221 найменування.

2) ВИСНОВКИ
У дисертації проведено теоретичне узагальнення і запропоновано вирішення актуального наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних положень та розробленні практичних рекомендацій щодо вдосконалення антикризового управління в банківському секторі економіки України.

Проведене дослідження дало можливість зробити такі висновки і пропозиції. 

1. Сутність поняття «криза» в банківському секторі економіки полягає у дестабілізації всього банківського сектору або його частини під дією ендогенних і екзогенних деструктивних процесів макроекономічного, інституціонального та регулятивного характеру і проявляється у неспроможності банківських установ виконувати свої функції внаслідок критичного погіршення фінансових показників. Банківська криза виокремлена в окремий тип фінансових криз, до яких також належать валютна, боргова, фондова криза, і може виникати одночасно з ними. Вона супроводжується погіршенням фінансової стійкості банків і вимагає застосування регулятивних антикризових заходів.

2. Антикризове управління банком – це специфічний вид управління, спрямований на попередження можливих ускладнень у діяльності банку, нейтралізацію кризових явищ і забезпечення його подальшого функціонування та розвитку шляхом вчасного прийняття адекватних управлінських рішень й ефективного використання внутрішніх ресурсів. Виходячи з цього, під антикризовим управлінням в банківському секторі слід розуміти комплекс заходів, що дають банківським установам можливість нейтралізувати дію дестабілізуючих чинників та повернутись в стан рівноваги за умови дотримання коливань основних параметрів функціонування банківського сектору в межах області його стійкості.

3. Закономірності та протиріччя функціонування банківського сектору економіки визначають специфічні особливості термінів «фінансова стійкість» і «фінансова стабільність» банківського сектору. Зокрема, фінансова стійкість банківського сектору економіки – це забезпечення оптимального стану банківського сектору на певну дату чи виконання певних нормативів його функціонування. Фінансова стабільність є забезпеченням сприятливих умов для розвитку банківського сектору, прогнозування динамічних тенденцій зростання і уникнення криз у майбутньому. Врахування зазначених відмінностей дають можливість вибору диференційованих підходів до реалізації заходів антикризового управління в банківському секторі економіки.

4. Розвиток фінансової нестабільності в банківському секторі економіки включає в себе три етапи. Перший - розпочинається під впливом певного дестабілізуючого чинника та порушення рівноваги в банківському секторі. На другому етапі поширення шоку знижує довіру до банків, третій етап характеризується зростанням неліквідності і неплатоспроможності, що призводить до банкрутства банківських установ та поширення наслідків кризи на всю економіку.

5. Реалізація антикризового управління в банківському секторі повинна базуватися на трьох підходах: зокрема, дуалістичному, який полягає у дослідженні ризиків і потенційних можливостей розвитку банківського сектору (фінансовий і управлінський потенціал, а також потенціал ринкового середовища), критеріальному, що є системою індикаторів, на основі якої можна зробити оцінку динаміки розвитку як окремих банків, так і всього банківського сектору, та графічно-аналітичного підході, що ґрунтується на побудові та дослідженні закономірностей функціонування банківського сектору та його зв’язку з основними макроекономічними показниками розвитку економіки.

6. Антикризове управління в банківському секторі економіки реалізується шляхом застосування зовнішнього і внутрішнього механізмів. При цьому зовнішній механізм включає діяльність центральних регуляторів, що впливають на діяльність банківського сектору в цілому, а внутрішній – регулює діяльність комерційних банків шляхом розроблення методик внутрішнього аналізу та здійснення заходів, спрямованих на підвищення стійкості та надійності банківських установ сектору.

7. До проведених Національним банком України антикризових заходів, що мали позитивний вплив на забезпечення стійкості банківського сектору належать: дотримання політики плаваючого валютного курсу, проведення ранньої діагностики банків та розроблення програм додаткової капіталізації, підтримки платежів за зовнішніми борговими зобов’язаннями через проведення активних валютних інтервенцій на міжбанківському ринку та започаткування аукціонів для підтримки валютних платежів населення за банківськими кредитами.

Негативні наслідки мали антикризові дії стосовно визначення критеріїв рефінансування банків, виділення значних обсягів рефінансування без адекватної реакції по обмеженню спрямування частини цих коштів на валютний ринок, запізнілого введення тимчасових адміністрацій у проблемні банки та проведення рекапіталізації банків за рахунок державних коштів.

8. Головними причинами збитковості комерційних банків в кризовий період стали формування резервів на покриття можливих втрат по активних операціях, продаж проблемних кредитів за вартістю, нижчою за балансову, а також зниження доходів від основної діяльності внаслідок низької ділової активності в економіці та в умовах зростання витрат на залучення ресурсів.

9. Для оперативного реагування та застосовування невідкладних антикризових заходів запропоновано вдосконалити методику макроекономічного стрес-тестування шляхом використання інтегрального динамічного індексу прогнозування фінансової стійкості банківського сектору, що базується на використанні інструментарію кількісного аналізу та прогностичних методів на основі динамічних часових рядів, що дозволить об’єктивно оцінити стійкість банківського сектору у динаміці і створити реальну інформативну базу для розробки систем ризик-менеджменту банків.

10. З метою реалізації антикризових заходів в банківському секторі економіки запропоновано застосування тривимірної структурно-логічної полярно-потенціальної моделі антикризового управління, яка об’єднує в єдину систему процеси діагностики, попередження, подолання кризи, формування стратегії подальшого розвитку та застосування відповідних методів управління. Її застосування дозволить підвищити ефективність антикризових управлінських рішень в банківському секторі та забезпечити його стійкість у короткостроковій і довгостроковій перспективі.
Формування ефективної системи антикризового регулювання на рівні банківського сектору, а також системи антикризового управління на рівні окремих банків, пов’язане з об’єктивною потребою підтримання фінансової стійкості банківських установ як ключової умови ефективного здійснення ними своїх базових функцій фінансового посередництва, виконання зобов’язань перед вкладниками і кредиторами, а також забезпечення безперебійності платежів і розрахунків між суб’єктами ринку, що є необхідною умовою нормального функціонування всієї економіки.
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