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Введение
Начиная со второй половины XX в. нефтяная и газовая промышленность становятся наиболее быстро развивающимися отраслями топливно-энергетического комплекса. Продукции этих отраслей обеспечивают потребность всей промышленности (около 45% общего народнохозяйственного потребления), тепловой электроэнергетики (35%), коммунального бытового хозяйства (более 10%).
Газ - самое экологически чистое природное топливо и ценное сырье для производства химической продукции. За последние десятилетия мировое потребление природного газа росло более высокими темпами по сравнению с другими видами энергии. В России, имеющей свыше 40% прогнозных топливных ресурсов планеты, доля природного газа в топливноэнергетическом балансе страны за последние 50 лет увеличилась с 1 до 50%. В настоящее время энергетическая стратегия России, несмотря на снижение общего объема добычи газа, предусматривает дальнейшее увеличение его удельного веса в производстве первичных энергоресурсов.
Интенсивные темпы развития газовой и нефтяной отраслей промышленности обусловлены высоким уровнем развития ее подотраслей - добычи, подготовки, транспорта и системы распределения (газоснабжения).
В последние годы введены в эксплуатацию гигантские газовые и газоконденсатные месторождения с высокопроизводительными установками комплексной подготовки газа (УКПГ) к транспорту, расположенные в районах Сибири и Крайнего Севера.
Помимо использования природного газа в качестве топлива, он находит применения в различных областях промышленности. Эффективно используется газ в сельском хозяйстве. Также большие возможности для химической промышленности открылись с появлением газа. Путем различных способов переработки из газа получают синтетические материалы и пластмассы, органические кислоты, каучук, лекарственные и моющие вещества, минеральные удобрения и ядохимикаты, водород, этилен и
ацетилен, оісись углерода; спирты и красители.
В связи с возрастающим спросом на природные нефть и газ необходимы конструктивные решения, направленные на усовершенствование подотраслей топливной отрасли промышленности (добычи, подготовки и транспорта), что позволит рационализировать поставку энергоносителей на внутрироссийские нужды и на экспорт для дальнейшего улучшения энергетической и экономической эффективности.
Также необходимы разработки, связанные с увеличением количества извлекаемых полезных компонентов из добываемого природного газа. Разумеется, все эти действия не должны противоречить экологическим нормам.
Цель работы - Совершенствование эксплуатации добывающих скважин и нефтегазовых шлейфов в условиях образования парафиногидратных отложений.
Основные задачи исследований:
·  исследование механизма образования гидратообразований в добывающих скважинах месторождения Сибири и Крайнего Севера;
·  разработка электрохимического метода и технических устройств предупреждения гидратопарафиновых отложений в колонне лифтовых труб добывающих скважин;
·  разработка технических средств борьбы с гидратопарафиновых отложений в шлейфах добывающих скважин и магистральных трубопроводов;
Методы решения поставленных задач
Решение поставленных задач основано на комплексном подходе с использованием методов статистического анализа.
Для подтверждения выводов и реализации предложенных методов использованы экспериментальные данные, полученные при опытнопромышленных испытаниях.
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Научная новизна:
·  исследованы закономерности регионального распределения гидратоопасных зон, механизм образования и предупреждения гидратопарафиновых отложений в добывающих скважинах Ямбургского месторождения;
·  установлено, что в качестве способа предотвращения образования гидратопарафиновых отложений в верхней части скважинного оборудования возможно использование вторичных эффектов при электролизе пластовой воды, эмульгированной в нефти;
·  разработаны устройства предупреждения образования твёрдых отложений в интервале глубин многолетнемёрзлых пород;
·  разработано техническое устройство борьбы с парафиногидратными образованиями в шлейфах добывающих скважин и магистральных трубопроводах.
Основные защищаемые положения:
·  результаты экспериментального изучения эффектов при электролизе высокоминерализованных пластовых вод, эмульгированных в нефти;
·  результаты промысловых исследований электрохимического воздействия на вязкостные характеристики лифтируемого продукта;
·  результаты создания и внедрения высокоэффективного комплексного метода и устройств предотвращения образования отложений и «глухих» пробок в скважинах осложнённого фонда.
Практическая ценность и реализация результатов работы
Разработанные при участии автора методические рекомендации и технические средства позволяют предупредить образование гидратопарафиновых отложений, снизить применение реагентов —(метанола, диэтиленгликоля) и увеличить межремонтный период работы скважин осложнённого фонда (патент РФ № 84452).
Разработан комплексный, ударно - реагентный метод и устройства на его основе для многократного воздействия на парафиногидратные отложения
в шлейфах добывающих скважин и магистральных трубопроводах (патенты; РФ.№-84941 и 84502).	;	.
Разработанные: методические рекомендации? и. комплекс технических решений по предупреждению асфальтосмолистых отложений попользуются в ТТШ «Лангепаснефтегаз» ОАО «ЛУКОЙЛ - Западная-Єибирь».
В результате применения* разработанных технических; устройств? предупреждения; образования, твёрдых отложений? 'межремонтный; период? скважишувеличешвкі',5 раза:,
Апробацияработьк	'
Основные:	положениям и результаты? диссертационной работы;
обсуждались» на научных: советах и технических*; совещаниях в Самарском* политехническом университете; (г. Самара;/ 2005 г.), НК «Роснефть» (г. Москва 2006? г.), ОАО; «Газпром» (г. Москва, 2006 г.); на; конференции; «Энергоэффективность. Проблемы и решения» в рамках VI Российского энергетического; форума» (г. Уфа, 2006 г.)^ на. научно-практическом семинаре «Актуальные; вопросы нефтегазовой отрасли в области добычи и трубопроводного? транспорта; углеводородного сырья (г.. Уфа, 2009 і r.)j V Международный . учебно-научно-практический	конференции	.
«Трубопроводный транспорт- 2009» (г. Уфа, 2009 г.)	,
Публикации
По теме диссертации опубликовано» 5: работ, в; том числе; 1; статья1 в* научно-техническом журнале, включённом в перечень ВАК РФ. Получено 6 патентов РФ.
Структура и объём работы*
Диссертационная работа состоит из введения, четырёх глав, основных выводов; и списка,- использованной литературы, включающего 104 наименования. Она содержит 119 страниц машинописного текста, 14 таблиц и 18 рисунков.



Основные выводы и рекомендации
Разработанные при участии автора методические рекомендации и технические средства позволяют предупредить образование гидратопарафиновых отложений, снизить применение реагентов — (метанола, диэтиленгликоля) и увеличить межремонтный период работы скважин осложнённого фонда (патент РФ № 84452).
Разработан комплексный, ударно - реагентный метод и устройства на его основе для многократного воздействия на парафиногидратные отложения в шлейфах добывающих скважин и магистральных трубопроводах (патенты РФ № 84941 и 84502).
Разработанные методические рекомендации и комплекс технических решений по предупреждению асфальтосмолистых отложений используются в ТПП «Лангепаснефтегаз» ОАО «ЛУКОЙЛ - Западная-Сибирь».
/
В результате применения разработанных технических устройств предупреждения образования твёрдых отложений, межремонтный период скважин увеличен в 1,5 раза.
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