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ПЕРЕЛІК ВУЗЬКОГАЛУЗЕВИХ ТЕРМІНІВ

Інтелектуальні здібності – властивості інтелекту, що характеризують успішність інтелектуальної діяльності в конкретних ситуаціях із погляду правильності й швидкості застосування інформації в умовах розв’язання завдань, оригінальності та різноманітності ідей, глибини і темпу научуваності, вираженості індивідуалізованих способів пізнання [517, с. 158].
Компетентність – (лат. сompetens (competentis) – відповідний, здібний) – такий тип організації знань, який дає змогу приймати ефективні рішення: знання характеризуються різноманітністю, чіткою визначеністю й взаємозв’язком, гнучкістю, швидкою актуалізацією, широким застосуванням, категоріальним характером, саморегуляцією на основі рефлексії [586, с. 224].
Компетенція – відчужена від суб’єкта, наперед задана соціальна норма (вимога) до освітньої підготовки учня, необхідна для його якісної продуктивної діяльності в певній сфері, тобто соціально закріплений результат [269, с. 409].
Креативізація – це процеси і результати активізації та розвитку творчого мислення, здібностей і якостей людини, а також його інноваційної поведінки та інтелектуального збагачення [552, с. 254].
Креативна діяльність – це дії, спрямовані на творчий індивідуальний і колективний розвиток, який характеризується нестандартністю підходу до реалізації цілей і вирішення проблем організації, відсутністю досвіду в реалізації обраних креативних ідей та ризикованістю їх утілення [129, с. 301].
Креативна компетентність – складне особистісне утворення, яке охоплює інтелектуальні, емоційні, моральні та інші набуті знання, уміння й навички, що уможливлює на принципово новому, інтегративному рівні переносити набуті компетентності з однієї галузі життєдіяльності в іншу, з метою або досягнення принципово нового результату діяльності, або виконання діяльності на принципово новому якісному рівні [301, с. 256].
Креативна педагогіка – наука й мистецтво творчого навчання; різновид педагогіки, протиставлена таким її видам, як педагогіка примусу, педагогіка співробітництва, критична педагогіка (англ. critical – critical pedagogy). Креативна педагогіка вчить учитися творчо, ставати творцями самих себе й творцями свого майбутнього [374, с. 35].
Креативне освітньо-виховне середовище – це середовище, у якому відбувається всебічний гармонійний розвиток навчання, виховання за допомогою збереження й покращення фізичного, духовного, емоційного, естетичного, інтелектуального здоров’я, а також дисципліни та обов’язковості, здатності імпровізувати, креативно мислити, удосконалювати себе, беручись за все, що цікаво [583, с. 309].
Креативне середовище – це те середовище, у якому людина вчиться не тільки володіти свободою вибору шляхів досягнення поставленої мети, але й сама бере активну участь у формуванні системи освітніх цілей, цілепокладанні [184, с. 64].
Креативний потенціал – комплекс інтелектуальних і творчих інструментаріїв, взаємопов’язаних у межах професійної або творчої діяльності, яким властиві здатність індивіда до розроблення нових ідей та концепцій на основі наявних у нього знань та інформації, що надходить із зовнішнього середовища [753, с. 10].
Креативні здібності – особистісні якості, що дозволяють людині по-новому дивитись на відомі предмети, явища, побачити в них нові закономірності, зв’язки, відтворити нове бачення, придумати дещо нове, не відоме дотепер [710, с. 59].
Креативні знання – це ті знання, які не „лежать мертвим вантажем”, а вирізняються дієвістю, здатністю до практичного застосування [411, с. 19].
Креативність – (лат. creatio – створення, творіння) – рівень творчої обдарованості, здібностей до творчості, які виявляються в мисленні, спілкуванні, окремих видах діяльності й становлять відносно стійку характеристику особистості [597, с. 286].
Освітньо-виховне середовище – система впливу умов формування особистості, а також можливостей для її розвитку, що містить виховні зразки в просторово-предметному оточенні [319, с. 20].
Педагогічна креативність – здатність педагога пластично й адекватно змінювати досвід методичної діяльності, що перестає бути продуктивним, а також створювати нові цілі, оригінальні засоби та способи навчальної взаємодії з учнями для їхнього творчого розвитку за допомогою мистецтва слова [401, с. 198].
Педагогічне покликання – вищий рівень професійно-педагогічної спрямованості; яскраво виражене позитивне емоційне ставлення особистості до педагогічної професії [665].
Професійна діяльність – будь-яка діяльність, що проводиться в межах економічної діяльності комерційної справи або підприємства, незалежно від її приватного або суспільного, прибуткового або неприбуткового характеру [664].
Професійна компетентність – (лат. profession – офіційно оголошене заняття; compete – досягати, відповідати, підходити) – інтегративна характеристика ділових й особистісних якостей фахівця, що відображає рівень знань, умінь, досвіду, достатніх для досягнення мети з певного виду професійної діяльності, а також моральну позицію фахівця [269, с. 732].
Професійний розвиток – постійний процес особистісних і діяльнісних змін, руху від нижчого професійного рівня до вищого, що реалізується в різних видах діяльності, спрямованих на підвищення компетентності особистості, і виявляється в її творчих досягненнях, зростанні мотивації до самоосвіти та професійної діяльності [664].
Професіоналізм – (лат. profiteer – оголошую своєю справою) – сукупність знань, навичок поведінки та дій, які засвідчують професійну підготовку, навченість, придатність людини до виконання професійних функцій [269, с. 735].
Самоактуалізація – прагнення людини до найповнішого виявлення і розвитку своїх можливостей [597, с. 326].
Самовдосконалення – удосконалення самого себе (інтелектуальних, трудових, вольових, моральних, естетичних, фізичних здатностей людини), своєї фахової майстерності [735, с. 42].
Саморозвиток – процес цілеспрямованого упливу на себе для вироблення чи шліфування фізичних і моральних якостей, сутнісних сил, духовної сфери, активізації здібностей, нахилів і формування необхідних для життєдіяльності, а також самореалізації нових знань, умінь і навичок [269, с. 803].
Синергетика – (грец. sinergos – спільна дія, співробітництво) – наука про взаємодію в системах різної природи, яка охоплює теорію виникнення нових якостей загалом, що складаються із взаємодіючих об’єктів (теорію самоорганізації складних систем), і міждисциплінарний підхід на основі співробітництва спеціалістів різних галузей навичок [269, с. 808].
Система – сукупність елементів, які перебувають у стосунках і зв’язках один із одним, що утворює певну цілісність, єдність [682, с. 221].
Творча індивідуальність особистості – це характеристика особистості, яка в найповнішій мірі реалізує, розвиває свій творчий потенціал [633, с. 3].
Творче мислення – мислення, що дає принципово нове вирішення проблеми, яка зумовлює нові ідеї, відкриття і рішення [597, с. 464].
Творчі здібності – це індивідуально-особливе поєднання якостей і властивостей особистості, що виражається у творчому характері діяльності, який вирізняється наявністю оригінальності та новизни як в процесі діяльності, так і в її результаті [597, с. 372].
Творчість – 1) високо свідома діяльність людини, спрямована на створення нових продуктів матеріальної й духовної культури, які мають суспільно-історичну цінність; 2) теоретична й практична діяльність людини, яка зумовлює одержання об’єктивно нових результатів можливостей [597, с. 345].
Формування креативності – це педагогічне управління індивідуально-творчим становленням особистості, що потребує особливої уваги, додаткових педагогічних упливів [196, с. 12].



























ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ВНЗ – вищий навчальний заклад;
К МСП – креативність майбутніх соціальних педагогів;
КЗд – креативні здібності;
КЗн – креативні знання;
КК МСП – креативна компетентність майбутніх соціальних педагогів;
КМД – креативна мотиваційна діяльність;
КОВС – креативне освітньо-виховне середовище;
КП – креативний потенціал;
КС – креативне середовище;
МСП – майбутній соціальний педагог;
ПП ФКМСП – педагогічний процес формування креативності майбутніх соціальних педагогів;
ПФ КМСП – процес формування креативності майбутніх соціальних педагогів;
ПФК – процес формування креативності;
ФК – формування креативності;
ФК МСП – формування креативності майбутніх соціальних педагогів;
ЕГ МСП – експериментальна група майбутніх соціальних педагогів;
КГ МСП – контрольна група майбутніх соціальних педагогів.









ВСТУП

Актуальність і доцільність дослідження проблеми формування креативності особистості у процесі професійної підготовки соціальних педагогів у вищому навчальному закладі обумовлені специфікою їх професійної діяльності. Динамічні перетворення, які відбуваються в політичному, соціальному, економічному житті нашої країни, зумовлюють потребу в діяльних, творчо мислячих фахівцях, здатних самостійно визначати й вирішувати багатоаспектні завдання в нестандартних ситуаціях професійної діяльності. Безперечно, активізація творчого потенціалу майбутніх соціальних педагогів (МСП) є запорукою уміння упевнено відчувати себе в ситуаціях постійних змін, адекватно на них реагувати, а також допомогти особистості розкрити власні здібності, спрямувати їх на вирішення проблем, що виникли. Окреслені тенденції функціонування сучасного суспільства визначають завдання формування майбутнього соціального педагога, яке полягає в розвитку креативно компетентного спеціаліста, готового до творчого здійснення професійної діяльності.
Професійна підготовка покликана забезпечити розвиток світогляду майбутнього соціального педагога, який володіє знаннями як фундаментального, так і прикладного характеру, є носієм загальнолюдських цінностей та норм; здатного самостійно орієнтуватися в нестандартних ситуаціях та творчо і креативно розв’язувати ті чи інші професійні питання. Низка проблем, обставин, що викликають багатовекторні труднощі, неповторність особистості кожного клієнта визначають необхідність формування креативності майбутніх соціальних педагогів. Важливо не лише володіти певним обсягом знань, уміти їх застосовувати на практиці, але й творчо їх трансформувати відповідно до обставин, що виникають. З огляду на сказане, актуальним є розроблення й упровадження таких педагогічних технологій у діяльності фахівців соціальної сфери, зокрема соціальних педагогів, які допомагатимуть відійти від стандартної форми допомоги клієнту, сприятимуть розкриттю його потенціалу, творчому сприйняттю себе в цьому світі, успішній адаптації та соціалізації.
Поняття „креативність” тлумачать неоднозначно: як здібність до творчості, пошукову активність, здатність породжувати безліч оригінальних ідей, прагнення до самореалізації тощо.
Варто зауважити, що психологічні аспекти проблеми розвитку креативності досліджені ширше, ніж педагогічні. Поряд із цим доведено, що здібність до перетворення досвіду, набутого у процесі навчальної діяльності, зумовлена креативністю особистості майбутнього фахівця. Крім цього, формування креативності у процесі підготовки майбутніх соціальних педагогів сприяє розвитку таких важливих для особистості якостей як толерантність, спостережливість, самостійність, організованість, уміння творчо бачити й оцінювати ситуацію з різних сторін. Таким чином, одним із головних завдань процесу формування креативності майбутніх соціальних педагогів на сучасному етапі є не тільки передання знань, умінь і навичок під час навчально-виховної діяльності, але й розвиток творчого потенціалу особистості фахівця, закладення світоглядних позицій, заснованих на багатоаспектності рішень, прагненні відійти від стереотипів у мисленні, терпимості до думки, яка не збігається із власною.
Проблема формування креативних якостей особистості неодноразово розглядали з різних позицій, зокрема філософських, психолого-педагогічних та соціально-економічних. У процесі їх вивчення виявлено, що в науковій теорії використовують такі поняття як „креативна особистість” та „творча особистість”. Креативна особистість – це особистість із розвиненою інтуїцією, яка готова відмовитися від стереотипів мислення (Дж. Гілфорд, О. Тихомиров), яка шукає та використовує нові підходи до вирішення проблеми (П. Атутов, Дж. Рензуллі, Е. Торренс), створює нове (С. Мідник). Творча особистість – це цілісна людська індивідуальність, яка виявляє розвинені творчі здібності, творчу мотивацію, творчі вміння, що забезпечують їй здатність породжувати якісно нові ідеї, технології та духовні цінності, які більшою чи меншою мірою змінюють на краще життя людини (О. Бондаревска, М. Зиновкіна, В. Глухов, В. Кан-Калик, А. Лейбович), із високим рівнем мотиваційного та інноваційного потенціалу (Н. Бернштейн, Д. Завалишина, М. Матюшкін). Під час підготовки майбутніх соціальних педагогів важливим є вивчення особливостей формування креативності особистості, що сприятиме її успішній соціалізації та підвищенню конкурентної спроможності.
Оскільки сьогодні проблема формування креативної особистості привертає увагу багатьох науковців та набуває міждисциплінарного характеру, її наукове дослідження базується на провідних положеннях історії, філософії, соціології, психології, педагогіки, соціальної педагогіки та інших гуманітарних наук. 
Фундаментальним теоретико-методичним підґрунтям розв’язання окресленої проблеми в нашому дослідженні стали наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених, у яких виокремлено такі напрями вирішення окресленого питання: теорія та практика професійного становлення майбутнього спеціаліста в умовах вищих навчальних закладів (А. Алексюк, Н. Волкова, В. Гриньова, Г. Гребенюк, О. Дубасенюк, О. Карпенко, О. Кучерявий, В. Кушнір, В. Лозова, О. Мєщанінова, А. Нісімчук, М. Романенко, П. Сікорський, Л. Сущенко, О. Шпак та ін.); теорія формування та розвитку творчої особистості (В. Андрєєв, Л. Божович, Ю. Гільбух, Н. Кичук, О. Лук, В. Моляко, С. Сисоєва та ін.); теорія та практика соціальної педагогіки (Л. Артюшкіна, О. Безпалько, Р. Вайнола, М. Галагузова, Т. Дмитренко, В. Гриньова, Л. Завадська, І. Звєрєва, О. Караман, А. Капська, І. Ковчина, Н. Краснова, Г. Лактіонова, А. Малько, Л. Міщик, А. Мудрик, Н. Ничкало, С. Омельченко, А. Рижанова, С. Пальчевський, Д. Пенішкевич, В. Поліщук, С. Савченко, С. Харченко, Л. Штефан, Т. Яркіна, К. Яресько та ін.); теорія та практика підготовки фахівців соціальної сфери, зокрема соціального педагога і соціального працівника (І. Грига, О. Гура, М. Євтух, І. Звєрєва, А. Капська, І. Ковчина, І. Козубовська, Г. Лактіонова, Л. Міщик, В. Поліщук, Л. Романовська, К. Фалинська, С. Харченко та російські дослідники С. Белічева, В. Бочарова, М. Галагузова, Л. Гуслякова, В. Жуков, Н. Клушина, П. Павленок, В. Сластьонін, Л. Топчий, М. Фірсов, Е. Холостова, Б. Шапіро, Н. Шмельова, Н. Щукіна та ін). 
Важливе значення для нашого дослідження мають наукові розвідки присвячені теоретичним і практичним засадам формування й розвитку різних видів креативності, які представлені в наукових дослідженнях О. Попеля, 
Т. Березіної, А. Голованової, Г. Фішера, О. Чичук (соціальна креативність), 
Р. Бєлоусової, Г. Голованової, Н. Мартишкіної (комунікативна креативність), О. Степанова (математична креативність), О. Антонової, О. Дунаєвої, 
С. Сисоєвої (педагогічна креативність), а також дослідження зарубіжних дослідників А. Адлера, Дж. Гілфорда, Д. Дункера, С. Мідника, Дж. Рензуллі, В. Смідта, Д. Тейлора, Е. Торренса, М. Уоллаха, Д. Халперна, К. Юнга та ін., у працях яких домінантним є психолого-педагогічний аналіз креативності.
У контексті нашого дослідження особливий інтерес викликають виконані останнім часом дисертаційні роботи, які стосуються окремих аспектів проблеми розвитку та формування креативності особистості. З-поміж них слід виокремити такі, що присвячені креативності як педагогічній проблемі, зокрема (В. Боксгорн, І. Гриненко, О. Діденко, С. Дмитрук, О. Дунаєва, М. Костенко, Н. Кічук, Л. Манчуленко, В. Фрицюк, І. Шахіна); як психологічній проблемі (Н. Булка, Н. Гоцуляк, Н. Макаренко, Ю. Манилюк, Т. Остафійчук, Т. Розова, Н. Чорноусенко, В. Фадєєв); в окремих наукових дослідженнях креативність розглядається із філософської точки зору (В. Гузенко, С. Красавін).
Водночас, незважаючи на інтенсивні різнопланові дослідження, проблема формування креативності майбутніх соціальних педагогів не розглядалася як педагогічна система, що характеризується цілеспрямованим функціонуванням, особливими структурами, зв’язками між її компонентами.
Необхідність дослідження формування креативності соціальних педагогів у процесі навчально-виховної діяльності у виші та доцільність впровадження педагогічної системи формування креативності у процес фахової підготовки МСП дозволив виявити низку протиріч між: 
· необхідністю підготовки фахівця із творчо розвиненим мисленням, нестандартним підходом до вирішення різноманітних практичних завдань та недостатньою орієнтованістю вищої освіти на цей аспект особистісного становлення майбутнього соціального педагога; 
· недостатньою дослідженістю проблеми формування креативності особистості в педагогічному аспекті та необхідністю практичного впровадження системи формування креативності соціальних педагогів у процес фахової підготовки; 
· відсутністю у вітчизняній соціально-педагогічній теорії та практиці розроблених теоретико-методичних засад формування креативності особистості та різновекторністю її представлення в науковій теорії та практиці. 
З огляду на актуальність проблеми формування креативності майбутніх соціальних педагогів у процесі фахової підготовки, її практичну значущість, виявлені суперечності й науково-практичні потреби в їх розв’язанні, а також з урахуванням недостатньої дослідженості та доцільності розробки обрано тему дисертаційної роботи – „Теоретико-методичні основи формування креативності майбутніх соціальних педагогів”. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах комплексної теми „Теоретико-методичні основи змісту і технології соціальної роботи” (номер державної реєстрації РК № 0101U001373), що внесено до плану науково-дослідної роботи Центру проблем соціальної педагогіки та соціальної роботи Національної академії педагогічних наук України та ДЗ „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”. Тему затверджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України (протокол № 4 від 26 травня 2009 року).
Об’єкт дослідження – процес формування креативності майбутніх соціальних педагогів у вищих навчальних закладах.
Предмет дослідження – теоретико-методичні засади педагогічної системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів у вищих навчальних закладах.
Мета дослідження полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевірці педагогічної системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів у вищих навчальних закладах.
Концепція дослідження. Запропонована в дослідженні концепція формування креативності майбутніх соціальних педагогів становить синтентну єдність методологічних та науково-теоретичних положень, що вже склалися в науці та регламентували певну послідовність руху в процесі розв’язання теоретичних та практичних завдань дослідження.
Креативність як невід’ємний складник особистісного розвитку виявляється в численних творчих соціокультурних взаємозв’язках, обміні інтелектуальним багажем знань і духовними цінностями, досвідом, уміннями й навичками між усіма суб’єктами соціально-педагогічної діяльності, здійснюється в різних формах за допомогою низки засобів, які постійно вдосконалюються, збагачуються, сприяючи творчому розвитку особистості, її самореалізації та самоствердженню, адаптації та соціалізації. 
Перше концептуальне положення полягає у тому, що актуальність і доцільність системного розгляду й організації процесу формування креативності майбутніх соціальних педагогів у процесі фахової підготовки зумовлені необхідністю подолання суперечностей: між потребою підготовки фахівця із творчо розвиненим мисленням та недостатньою орієнтованістю вищої освіти на цей аспект особистісного становлення майбутнього соціального педагога; відсутністю у вітчизняній соціально-педагогічній теорії та практиці розроблених теоретико-методичних засад формування креативності особистості та багатоаспектністю її представлення в науковій теорії та практиці; між недостатньою дослідженістю проблеми формування креативності особистості в педагогічному аспекті та необхідністю практичного впровадження системи формування креативності соціальних педагогів у процес фахової підготовки.
Друге концептуальне положення ґрунтується на ідеї, що якісна професійна освіта майбутніх соціальних педагогів повинна базуватись не тільки на оволодінні основними аспектами професійної діяльності, а й бути зорієнтованою на креативно-практичну професійну діяльність, основою якої є креативна компетентність майбутнього фахівця соціальної сфери, зокрема соціального педагога. Окрім цього, успішна професійна діяльність соціального педагога неможлива без цілеспрямованої підготовки до розв’язання творчих завдань, без розуміння й усвідомлення необхідності позитивної креативізації (процесу формування креативності особистості під впливом навчання, виховання та засвоєння соціальних ролей у процесі соціалізації).
Третє концептуальне положення полягає у тому, що теоретико-методичні основи формування креативності майбутніх соціальних педагогів у процесі фахової підготовки розглядаються з позицій системного підходу, тобто як система спрямована на організацію навчально-виховного процесу через креативну суб’єкт-об’єктну взаємодію та творчо-креативну діяльність, системоутворювальним центром якої є творча особистість майбутнього соціального педагога, здатна породжувати креативні ідеї, креативно мислити, долати стереотипи, виявляти креативність у розв’язанні широкого кола професійних соціально-педагогічних проблем. Це означає, що ефективність формування креативності майбутніх соціальних педагогів в умовах фахової підготовки можна досягти за умови створення та впровадження педагогічної системи, якій притаманні такі властивості: наявність мети, що полягає у формуванні креативності майбутніх соціальних педагогів як особистісно-професійної якості фахівця соціальної сфери у процесі навчання у виші; цілеспрямованість, яка вирізняється наявністю у системі конкретизованих цілей для перетворення особистості студента у креативного фахівця – соціального педагога; доцільність, що передбачає наявність у системі конкретизованих цілей для формування особистості студента як креативного фахівця – соціального педагога; структурованість, що зумовлює взаємозв’язки між компонентами системи; відкритість, зумовлена наявністю відкритих зв’зків освітнього і культурно-виховного процесу із креативним середовищем вишу та перебуває у взаємозв’язку із іншими підсистемами та є складовою системи професійної підготовки майбутнього соціального педагога; синергетичність, яка вирізняється тим, що ця система здатна самоактуалізовуватися та самоорганізовуватись; життєтворчість, як і система формування креативності майбутніх соціальних педагогів, повинна бути організована на основі творчого ставлення до життя та професії. 
Четверте концептуальне положення полягає в тому, що процес фахової підготовки майбутніх соціальних педагогів повинен ґрунтуватися на творчості та креативній взаємодії, що виступають системним чинником формування креативності особистості та важливою умовою становлення професійності майбутнього соціального педагога. Крім цього, процес формування креативності повинен об’єднувати низку певних характеристик: інтелектуальні особливості творчої діяльності, що зумовлюють створення чогось нового, неординарного, дотепер невідомого, а також попередній вибір знань і вмінь, необхідних для того, щоб це нове створити; особистісні якості, що сприяють продуктивним діям у ситуації невизначеності та творчого вибору; творчі здібності, яким властива відмова від шаблонності та стереотипності в судженнях і діях, які є основою творчої діяльності.
П’яте концептуальне положення базується на переконанні, що формування креативності майбутніх соціальних педагогів здійснюється на засадах особистісно орієнтованого підходу (рівень сформованості креативності особистості не означений генетично, а залежить від креативного середовища, метою якого є створення найбільш сприятливих умов для її формування у майбутніх соціальних педагогів на основі самоактуалізації, самовдосконалення у професійній діяльності); положення, що полягає у творчій організації навчально-виховної діяльності вишу, націленої на реалізацію творчої спрямованості особистості; формування креативного мислення, умінь і навичок майбутнього фахівця соціальної сфери; формування креативної особистості майбутнього соціального педагога. 
Гіпотеза дослідження. Процес формування креативності майбутніх соціальних педагогів у вищих навчальних закладах буде ефективним за умови його наукового обґрунтування, теоретичної й методичної розробки та впровадження як педагогічної системи. 
Загальна гіпотеза конкретизується через часткові гіпотези, які репрезентують компоненти педагогічної системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів у вищому навчальному закладі: 
· мотиваційно-цільовий, що визначає систему мотивів (пізнавальні мотиви: творчий інтерес та пошук істини, інтерес до накопичення знань, конструювання нового (креативна ініціатива, креативна ідея); професійні мотиви: креативна професійна самореалізація та саморозвиток, репрезентування креативного рішення проблеми (компетенції), створення спиятливих умов для розвитку здібностей (соціально-педагогічна реалізація), які виконуватимуть функції спонукання, спрямування та регулювання МСП до креативної соціально-педагогічної діяльності;
· змістовий, що визначає зміст процесу формування креативності майбутніх соціальних педагогів у межах теоретичного, методичного, особистісно-професійного напрямів, які об’єднані базовими знаннями з навчальних дисциплін педагогічного, психологічного та спеціального циклів, що в свою чергу надасть можливість МСП розкрити суть і джерела креативності та визначити її роль у соціально-педагогічній діяльності; 
· технологічний, який передбачає адаптацію та реалізацію форм, методів, креативних технік та методик, задач та тренінгів; розроблення модульно-розвивальної технології „креативізації особистості”, що базується на креативному підході до навчально-виховної діяльності у процесі фахової підготовки МСП; використання засобів та ресурсів у процесі формування креативності майбутніх соціальних педагогів, а також їхнє науково-методичне й інформаційне забезпечення;
· об’єкт-суб’єктний, що розкриває структуру об’єкт-суб’єктної взаємодії студента й викладача як об’єкта та суб’єкта педагогічної системи формування креативності в навчально-виховному середовищі вищого навчального закладу, забезпечує креативною взаємодією, на основі якої відбувається пошукова креативна робота, спрямована на самореалізацію, саморозвиток, творчу активність, розуміння творчого процесу як основи креативності; конкретизує педагогічні портрети викладача як суб’єкта та подає психолого-педагогічний портрет креативної особистості майбутнього соціального педагога як об’єкта освітньо-виховного процесу ВНЗ.
· креативно-середовищний, що об’єднує навчально-освітнє та культурно-виховне середовище вишу, а також концептуальні підходи та педагогічні умови, що сприяють творчо-креативному збагаченню особистості та формують креативність МСП у процесі фахової підготовки, метою якого передбачається створення ґрунту для формування в МСП креативності, максимально розвинути закладений креативний потенціал, створивши найбільш сприятливі умови для особистісно-креативного розвитку на основі самоактуалізації, самовдосконалення та упровадження креативної компетентності у професійну діяльність.
Відповідно до предмета, мети та гіпотези сформульовано такі завдання дослідження:
1. Схарактеризувати теоретичні основи дослідження формування креативності майбутніх соціальних педагогів у сучасних соціокультурних умовах.
2. Розкрити історико-педагогічні та психолого-соціологічні аспекти формування креативності майбутніх соціальних педагогів у вищих навчальних закладах.
3. Виявити й розкрити філософсько-світоглядні передумови формування креативності особистості.
4. Обґрунтувати зміст та структуру педагогічного поняття „креативність майбутнього соціального педагога”.
5. Розробити модель педагогічної системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів у вищому навчальному закладі.
6. Науково обґрунтувати педагогічну систему формування креативності майбутніх соціальних педагогів у вишах.
7. Розробити критерії, показники та визначити рівні сформованості креативності майбутніх соціальних педагогів.
8. Упровадити та експериментально перевірити ефективність системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів у вищих навчальних закладах. 
Методологічними засадами дослідження є фундаментальні положення теорії пізнання; теорія гуманізму в її загальнофілософському розумінні; наукові положення про діалектичну єдність і взаємозумовленість соціуму й особистості та розвиток особистості в середовищі, як відкритій системі; загальнотеоретичні положення про визначальну роль діяльності, спілкування й свідомості у процесі формування творчої особистості; філософсько-світоглядні, соціологічні та психолого-педагогічні концепції, у яких категорія „креативність” розглядається у контексті творчого розвитку особистості; концептуальні положення педагогічної креативології, соціології, філософії та психології освіти; ідеї цілісності щодо сутності педагогічного процесу; системний, структурно-функціональний, синергетичний, особистісно зорієнтований, діяльнісно-компетентнісний, соціально-педагогічний підходи щодо визначення сутності та особливостей формування креативної особистості.
Теоретичні основи дослідження становлять наукові ідеї, у яких розкрито:
– концептуальні положення загальної теорії систем (О. Авер’янов, В. Афанасьєв, С. Архангельський, І. Блауберг, А. Богданов, Л. Берталанфі, 
Л. Виготський, А. Куракін, В. Садовський, А. Уємов, О. Урсул, Е. Юдін); 
– фундаментальні ідеї та принципи системного підходу у науково-педагогічних дослідженнях (О. Антонов, Г. Александров, В. Безруков, В. Беспалько, В. Волкова, О. Глузман, В. Загвязинський, Т. Ільїна, М. Каган, Ю. Конаржевський, Ф. Корольов, В. Краєвський, Н. Кузьміна, В. Кушнір, З. Сазонова, В. Сєриков, О. Сидоркін, В. Сластьонін, П. Чечленд, О. Яковенко); 
– загальні положення теорії моделювання педагогічних систем (П. Анохін, В. Докучаєва, Н. Кузьміна, І. Лебедєва, Л. Спірін, С. Харченко);
– загальну теорію пізнання, принципи взаємозв’язку та взаємозумовленості індивідуального й соціального у становленні особистості, гуманістичні ідеї сучасної освіти, зокрема особистісно зорієнтованого (Г. Балл, І. Бех, Є. Бондаревська, О. Пєхота, М. Чобітько), аксіологічного (І. Бех, І. Зязюн, Н. Ткачова), середовищного (М. Боротико, В. Курило, Ю. Мануйлов, Л. Мардахаєв, Л. Панченко, В. Семенов), синергетичного (В. Баранський, Г. Васянович, В. Маткін, В. Ігнатова, А. Колпакова, Е. Князева, І. Пригожин, А. Чалий, Ю. Шаронін), діяльнісного (В. Давидов, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн), компетентнісного (Н. Булка, Ю. Варданян, Н. Гавриш, Е. Зеєр, І. Зимня, К. Климова, О. Кучерявий, О. Лебедєв, О. Пометун, О. Субетто, А. Хуторський) підходів; 
– теоретичні положення соціальної педагогіки (С. Архипова, О. Безпалько, Н. Заверико, І. Звєрєва, А. Капська, О. Караман, Г. Лактіонова, Л. Міщик, С. Омельченко, В. Поліщук, А. Рижанова, С. Савченко, С. Харченко, Л. Штефан); 
– теорія креативності (Г. Айзенк, Ф. Баррон, Д. Векслер, Дж. Гілфорд, А. Маслоу, Е. Торренс), психологічні засади формування та розвитку креативності, творчих здібностей особистості (Д. Богоявленська, А. Брушлинський, В. Дружинін, О. Матюшкін, В. Моляко, Я. Пономарьов, В. Рибалка, В. Роменець), теорію та практику діагностики креативності (Д. Богоявленська, Н. Вишнякова, Дж. Гілфорд, Д. Джонсон, Х. Зіверт, С. Мідник, Р. Стернберг, Е. Торренс Е. Тунік, Л. Єрмолаєва-Томіна); положення креативної педагогіки (М. Алексєєв, Ю. Круглов, О. Морозов, В. Попов, Д. Чернилевський), креативної психопедагогіки (Н. Вишнякова), психолого-педагогічні засади формування творчої особистості педагога (Н. Гузій, В. Загвязинський, В. Кан-Калик, Н. Кічук, С. Сисоєва), теорію та практику формування професійної та педагогічної креативності (О. Антонова, Н. Гоцуляк, С. Сисоєва, О. Щербакова), теорію і практику професійної підготовки фахівців (В. Андрющенко, О. Дубасенюк, Н. Ничкало), зокрема майбутніх соціальних педагогів (І. Богданова, В. Бочарова, Р. Вайнола, Ю. Василькова, Ю. Галагузова, І. Звєрєва, І. Липський, Л. Мардахаєв, Л. Міщик, В. Поліщук, С. Харченко), методику вивчення та викладання соціально-педагогічних дисциплін (Р. Вайнола, П. Гусак);
–  наукові ідеї культурно-освітнього середовища закладів освіти (А. Бондаревська, Н. Крилова, С. Савченко), тренінгів креативності (А. Грецов, Н. Рождественська, А. Толшин). 
Досягнення мети й реалізація завдань дисертації передбачали застосовування комплексу методів дослідження, з-поміж яких були використані: теоретичні – концептуально-порівняльний аналіз, за допомогою якого було обгрунтовано теоретичні підходи до розкриття сутності поняття формування креативності майбутніх соціальних педагогів у вищому навчальному закладі; структурно-системний аналіз для визначення основних компонентів процесу формування креативності, виявлення його закономірностей та особливостей; узагальнення та систематизація для визначення концептуальних положень розроблення педагогічної системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів у ВНЗ; моделювання з метою моделювання педагогічної системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів; праксиметричний метод для аналізу передового та масового педагогічного досвіду професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів у вищих навчальних закладах; емпіричні: спостереження, тестування, опитування, бесіди, педагогічний моніторинг для відстеження динаміки рівня сформованості креативності майбутніх соціальних педагогів на кожному з етапів дослідно-експериментальної роботи; педагогічний експеримент з метою виявлення ефективності розробленої педагогічної системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів у ВНЗ; методи математичної статистики, за допомогою яких було здійснено кількісний та якісний аналіз емпіричних даних.
Характеристика основних етапів дослідження. Дослідження було здійснено у 2009–2014 роках й охоплювало три основні етапи:
Перший етап (2009–2010 рр.) – пошуковий. У межах цього етапу здійснено вивчення вітчизняного й зарубіжного досвіду щодо розроблення досліджуваної проблеми, виконано аналіз проблеми в теоретичному та прикладному аспектах, визначено підходи до побудови педагогічної системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів, розроблено концепцію, сформульовано робочу гіпотезу та завдання дослідження.
Другий етап (2011–2012 рр.) – діагностичний. На цьому етапі розроблено програму й методику дослідження, сформульовано критерії процесу формування креативності майбутніх соціальних педагогів, проведено констатувальний експеримент, узагальнено й систематизовано отримані емпіричні дані; розроблено методику проведення формувального експерименту.
Третій етап (2013–1014 рр.) – експериментальний. Під час виконання цього етапу було здійснено дослідно-експериментальну перевірку сформульованої гіпотези за допомогою методів спостереження, опитування, анкетування; апробовано розроблену педагогічну систему формування креативності майбутніх соціальних педагогів у контексті університетської освіти; здійснено статистичне оброблення експериментальних даних, систематизовано й узагальнено отримані наукові результати; викладено дослідницькі матеріали в тексті дисертації, монографії, навчальних посібниках та навчально-методичних комплексах, розроблених для підвищення ефективності процесу формування креативності майбутніх соціальних педагогів.
Експериментальна база дослідження. Експериментальну роботу було проведено на базі Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”, Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, Житомирського державного університету імені Івана Франка, Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, Хмельницького національного університету, Південноукраїнського національного педагогічного університету імені 
К. Д. Ушинського. На різних етапах педагогічного експерименту взяли участь 635 осіб, із них 610 студентів, 25 науково-педагогічних працівників ВНЗ. 
Наукову новизну результатів дисертаційної роботи репрезентують такі релевантні положення, що вперше обґрунтовані в галузі соціальної педагогіки:
– на основі проведеного теоретичного аналізу проблеми дослідження розкрито багатоаспектність явища креативності та визначено його роль у підготовці майбутніх соціальних педагогів;
· уведено у науковий обіг поняття „креативність майбутнього соціального педагога”, визначено його зміст та структуру як особистісно-професійної властивості фахівця;
· обґрунтовано теоретичні й методичні засади педагогічної системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів у процесі фахової підготовки;
·  розроблено педагогічну систему формування креативності майбутніх соціальних педагогів у процесі фахової підготовки;
·  визначено та охарактеризовано основні компоненти педагогічної системи: мотиваційно-цільовий, що містить мету, завдання, принципи та результат; змістовий, що об’єднує зміст освітньої та виховної підсистем; технологічний, що охоплює форми, методи, засоби та ресурси системи; об’єкт-суб’єктний, що базується на креативній взаємодії об’єктів, а саме майбутніх соціальних педагогів, та суб’єктів, зокрема викладачів та науково-педагогічного складу вишу; креативно-середовищний, що охоплює освітнє та культурно-виховне середовище ВНЗ, ґрунтується на педагогічних умовах та концептуальних підходах;
– розроблено технологію формування креативності майбутніх соціальних педагогів у процесі фахової підготовки (технологія „креативізації особистості”); 
– удосконалено зміст, форми, методи та засоби формування креативності особистості майбутніх соціальних педагогів під час фахової підготовки та розвитку креативної компетентності майбутніх соціальних педагогів; 
– набули подальшого розвитку теоретичні положення щодо професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів; організаційно-технологічного забезпечення процесу формування креативності майбутніх фахівців педагогічної галузі; визначення провідної ролі творчості у процесі формування професійної компетентності майбутніх педагогів як конкурентоспроможних фахівців соціально-педагогічної сфери. 
Практичне значення проведеного дослідження полягає в достатній готовності до впровадження в процес професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів у вищих навчальних закладах истеми формування креативності. Зокрема, розроблено та впроваджено науково-методичне забезпечення, що зумовлює практичне значення дисертації: інформаційно-розвивальні та навчально-методичні матеріали для контекстного включення у навчальні курси, що вивчаються майбутніми фахівцями спеціальності „Соціальна педагогіка” з метою їхньої креативізації; експериментальні навчальні програми, авторські навчальні посібники, використання яких у навчально-виховному процесі ВНЗ сприяє формуванню креативної особистості майбутнього соціального педагога; укладено в мережі Інтернет інформаційний ресурс-блог „Креативологія OPEN STUDIYa” (http://openstuding.blogspot.com/), як портал наукового, навчально-методичного та інформаційного контенту, призначеного для широкого кола фахівців соціальної сфери та студентів з галузі соціальної педагогіки; розроблено проект креативного розвитку „творчість + креативність”, що забезпечує формування креативного середовища для реалізації креативних здібностей, знань та умінь МСП, а також технології „Креативізація особистості” та „Щоденник креативізації особистості” для організації самостійної роботи студентів; впроваджено в мережу електронних ресурсів Мoodle Web-quest „Креативатор” (http://socpedwebqwest.jimdo.com/), що містить завдання креативного характеру, методики, тренінги, техніки творчої самоактуалізації, самореалізації креативних здібностей майбутніх фахівців соціальної сфери, зокрема соціальних педагогів у процесі креативно-творчої суб’єкт-об’єктної взаємодії.
Основні положення, результати й висновки проведеного дослідження можуть бути використані під час проведення занять у педагогічних ВНЗ, педагогічних коледжах, для розроблення варіативних та нормативних курсів, у системі підвищення кваліфікації фахівців освітньої галузі, у самоосвітній діяльності студентів педагогічних спеціальностей.
Результати дисертаційної роботи впроваджено у практику роботи Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка № 574-33/03 від 30.04.2014р.), Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка (довідка № 1/2844 від 26.06.2014р.), Житомирського державного університету імені Івана Франка (довідка № 1/126 від 19.02.2014р.), Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 1962 від 25.12.2013 р.), Хмельницького національного університету (довідка № 17 від 14.04.2014 р.), Південноукраїнського національного педагогічного університету імені К. Д. Ушинського (довідка № 714 від 17.04.2014р.).
Особистий внесок здобувача в роботі, опублікованій у співавторстві, полягає у розробці програм фахових навчальних дисциплін спеціальності „Соціальна робота”, зокрема „Основи соціально-медичної роботи”, „Основи PR”, „Народознавство у соціальній роботі”, „Соціально-територіальні общини з основами демографії”. 
Апробація результатів дослідження. Основні результати наукового дослідження представлено на І науковому Міжнародному конгресі „Креативність як системний чинник професійного становлення фахівця” (Київ, 2009); на науково-практичних конференціях різного рівня: Міжнародних – „Соціальна робота в Україні: вектор розвитку в третьому тисячолітті” (Київ, 2007), „Наукові дослідження і їх практичне застосування” (Київ, 2009),  „Соціальна робота і підготовка фахівців у світлі вимог Болонської системи” (Ужгород, 2011), „Історичний досвід, стан і перспективи підготовки педагогічних і соціально-педагогічних кадрів до роботи з різними соціальними групами” (Чернівці, 2011), „Стратегія якості в промисловості і освіті” (Варна, Болгарія, 2012), „Актуальні проблеми підготовки фахівців соціальної сфери” (Хмельницький, 2012), „Тенденції розвитку вищої освіти в Україні: європейський вектор” (Ялта, 2014), „Гендерна освіта – ресурс розвитку паритетної демократії” (Тернопіль, 2011), на ХХIII Міжнародній науково-практичної конференції „Психологія і педагогіка: методика і проблеми практичного застосування” (Новосибірськ, 2011), ІХ Міжнародній конференції „Стратегія якості в промисловості і освіті” (Варна, Болгарія, 2013), „Сучасні проблеми та шляхи їх вирішення в науці, транспорті, виробництві та освіті, 2013” (Одеса, 2013), І Міжнародній науково-практичної конференції „Педагогічна теорія і практика в контексті інтеграційних процесів” (Тернопіль, 2014); Всеукраїнських: „Реалізація компетентнісного підходу в системі професійної освіти педагога” (Євпаторія, 2012), „Професійна підготовка фахівців соціально-педагогічної сфери в умовах інтеграції України до європейського освітнього простору” (Ніжин, 2012), „Креативний розвиток і соціальна адаптація обдарованих дітей та молоді” (Кривий Ріг, 2014), на IV Всеукраїнській науковій конференції „Проблеми та перспективи наук в умовах глобалізації” (Тернопіль, 2008), всеукраїнській науково-практичній конференції „Виявлення та підтримка обдарованості учнів загальноосвітньої школи” (Тернопіль, 2009); науково-практичній конференції „Сучасна вища та середня освіта в умовах реформування: проблеми, теорія, практика” (Харків, 2013). 
Результати та висновки роботи доповідалися на засіданнях кафедр соціальної педагогіки та щорічних звітних конференціях професорсько-викладацького складу ДЗ „Луганський національний університету імені Тараса Шевченка”, Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка, Хмельницького національного університету.
Кандидатська дисертація на тему „Формування творчих здібностей учнів у діяльності загальноосвітніх шкіл Галичини (1900–1939 рр.)” була захищена у 2000 році у спеціалізованій раді із захисту дисертацій К № 20.051.01 у Прикарпатському університеті імені Василя Стефаника за спеціальністю 13.00.01. Матеріали кандидатської дисертації у тексті докторської не використовували.
Публікації. Результати дослідження викладено в 50 опублікованих роботах автора, з них 49 одноосібні, зокрема: 1 монографія, 2 навчально-мето-дичні посібники та 5 програмно-методичних матеріалів, 25 статей у наукових фахових виданнях України, 7 – у зарубіжних виданнях, з них 4 – у зарубіжних періодичних виданнях. Загальний обсяг публікацій – 103,5 друкованого аркуша.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, переліку умовних скорочень, чотирьох розділів і висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (881 найменування (з них 46 іноземною мовою), додатків (окремий том – 33 додатки на 183 сторінках). Робота містить 25 таблиць та 25 рисунків. Загальний обсяг дисертації складає 548 сторінок, із них 463 сторінки основного тексту. 


ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення й наукове розв’язання проблеми формування креативності майбутніх соціальних педагогів у вищих навчальних закладах, що полягає в обґрунтуванні, розробці та експериментальній перевірці системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів у процесі фахової підготовки. 
1. Проблема формування креативності майбутніх соціальних педагогів у фаховій підготовці має міждисциплінарний характер, тому дослідження стану її наукової розробленості було здійснене на основі аналізу, вивчення, узагальнення різних галузей наукового знання – історії, філософії, соціології, психології, педагогіки, соціальної педагогіки, що становить теоретико-методологічне підґрунтя наукового дослідження.
Аналіз проблеми дослідження на теоретичному рівні дав змогу констатувати, що креативність є системним чинником формування творчої особистості та важливою умовою становлення професійності майбутнього соціального педагога. Процес формування креативності інтегрує низку певних характеристик особистості: інтелектуальні особливості творчої діяльності, що зумовлюють створення чогось нового, неординарного, дотепер не відомого, а також попередній вибір знань і вмінь, необхідних для того, щоб це нове створити; особистісні якості, що допомагають продуктивно діяти в ситуації невизначеності та творчого вибору; творчі здібності, яким властива відмова від шаблонності та стереотипності в судженнях і діях, які є основою творчої діяльності. 
2. За результатами історико-педагогічного аналізу проблеми формування креативності особистості окреслено три етапи цього процесу в історії наукової думки: природний етап (кінець ХІХ – перша половина ХХ століть), інтелектуально-творчий етап (друга половина ХХ століття) й особистісно-креативний етап (кінець ХХ – початок ХХІ століть). Встановлено, що процес формування креативної особистості науковці розглядають у двох аспектах: по-перше, історія формування творчої особистості, що ґрунтується на її природі, всебічному та гармонійному розвитку; по-друге, історія формування творчо-креативної особистості, що базується на поєднанні інтелектуальних здібностей та творчої обдарованості.
Міждисциплінарний аналіз проблеми формування креативності майбутніх соціальних педагогів у процесі фахової підготовки на основі вивчення психологічної, соціологічної та педагогічної наукової думки зумовив аналіз креативності в різних аспектах. Водночас констатуємо, що в значній частині робіт, які з’явилися останнім часом у науковому просторі, аналізують креативність як чинник професійної успішності фахівця; як аспект творчого стилю діяльності; творчий елемент в управлінському спілкуванні; як педагогічну креативність у професійній підготовці; як комунікативну креативність; як чинник розвитку професійно-комунікативних здібностей. 
У численних наукових публікаціях висвітлено різні аспекти проблеми формування креативної особистості та її креативних здібностей: історико-психологічні (Дж. Гілфорд, Е. Торранс, М. Воллах, Х. Грубер, Дж. Девідсон, Н. Коган, С. Мідник, Д. Фельдман Д. Харінгтон); теоретичні й методичні (В. Дружинін, Д. Богоявленська, М. Гнатко, Л. Єрмолаєва-Томіна, В. Козленко, В. Моляко); психологічні (Л. Виготський, Я. Пономарьов, В. Роменець, С. Рубінштейн, А. Брушлинський, О. Леонтьєв, О. Лук, В. Моляко, В. Рибалка); особливості педагогічної творчості (В. Андреєв, В. Загвязинського, В. Кан-Калик, Н. Кузьміна, М. Поташнік, В. Сластьонін).
Соціологічний аспект досліджуваної проблеми, полягає у виокремленні таких напрямів дослідження креативності як соціокультурного феномену: феноменологічного, біхевіористичного, прагматичного і непрагматичного. З’ясовано основні соціологічні підходи до процесу формування креативності особистості в соціумі, як основи суспільного прогресу, механізму соціальної самореалізації творчої особистості, механізму успішної соціальної взаємодії, умови становлення професійно успішної особистості.
3. Проблема формування креативності особистості в теорії світоглядно-філософської думки репрезентується за такими напрямами її дослідження: філософськими підходами - теологічним (Августин, Аристотель, Платон, Сократ); логіко-гносеологічним (А. Кентебрійський, П. Абеляр, Р. Луллія, Р. Бекон); класичним (Г. Гегель, І. Кант, Й. Фіхте, Ф. Шеллінг, Е. Кондильяк, А. Налчаджян); антропологічним (Л. Фейєрбах, Н. Хамітов); матеріалістичним (Е. Блох, К. Маркс, В. Енгельмейєр); персоналістичним (М. Бердяєв, А. Бергсон, З. Фрейд); філософсько-світоглядними концепціями як сукупністю філософських знань, форм, методів теоретичного й практичного знання про творчість як процес розширення знань за допомогою раціональних операцій, інтуїтивного процесу розумової діяльності, підсвідомого творчого процесу створення символічних образів-архетипів, на основі якого й формується креативність особистості; філософськими напрямами – філософсько-антропологічним, культурологічним (Ф. Прокопович, Г. Сковорода, І. Франко, М. Коцюбинський, Леся Українка, М. Хвильовий, М. Куліш, Є. Плужник, В. Винниченко); філософськими принципами креативності (становлення нового світобачення глобальної креативності, світоглядної парадигмальності креативної діяльності, самоорганізації креативної діяльності, значущості креативної діяльності та процесів, екології творчості та управління креативними процесами), згідно яких творчість характеризується як світоглядна категорія та основа креативної діяльності людини в особистісній та професійній сферах діяльності. 
4. Обґрунтування методичних аспектів дослідження проблеми креативності у контексті фахової підготовки майбутніх соціальних педагогів дало підстави зробити так висновки, що зміст креативності як властивості особистості полягає у формуванні в особистості творчої уяви та творчого мислення, на основі яких вона буде здатна до певних нововведень та прийняття нових нестандартних рішень; у розвитку цікавості та дослідницької поведінки, в основі якої лежатиме бажання зробити щось нове, нестандартне, урізноманітнити свою діяльність; у розвитку креативного потенціалу та здібностей, що допомагатиме особистості застосовувати своє творче мислення та творчу уяву для відмови від шаблонності та стереотипності у продукуванні нових ідей; у формуванні креативних навичок та умінь, що дасть змогу продуктивно діяти в ситуації невизначеності та творчого вибору.
Усі змістові складники поняття „креативність” можуть бути реалізовані за наявності мотивів, потреб і ціннісних орієнтацій особистості, оскільки креативність неможлива без продукування нових ідей, вирішення актуальних питань, поставлених проблем, що й є мотивацією до креативності.
З урахуванням науково-теоретичного змістового осмислення проблеми дослідження встановлено, що поняття „креативність майбутнього соціального педагога” характеризується як особистісно-професійна властивість особистості, яка на основі розвиненого творчого мислення, здібностей, знань, умінь і навичок продукує креативні ідеї та у вирішенні соціально-педагогічних проблем керується креативною компетентністю. Креативність майбутніх соціальних педагогів формується за умови переорієнтації сучасної освіти з нормативно регламентованої на творчо зорієнтовану, що сприяє розвитку креативної компетентності як здатності до креативної діяльності, прийняття та використання інновацій, які забезпечують саморозвиток професійно-важливих особистісних якостей.
Визначено структурні складники креативності майбутніх соціальних педагогів у контексті фахової підготовки: особистісний (креативна спрямованість, креативна активність, креативне мислення), мотиваційний (креативна установка, креативна мотивація, креативно-ціннісні орієнтації), компетентнісний (креативна пластичність і гнучкість у прийнятті рішень, креативна компетентність), професійно-діяльнісний (сформованість рис креативної особистості, здатність породжувати креативні ідеї, креативно компетентно вирішувати соціально-педагогічні проблеми). Усі проаналізовані компоненти та визначені показники ми розглядаємо у взаємозв’язку та в контексті професійної діяльності майбутніх соціальних педагогів, позаяк вони є системоутворювальними факторами такого явища, як креативність майбутніх соціальних педагогів.
Результатом є той рівень креативності особистості майбутнього соціального педагога, який сформований у креативному середовищі вишу в певний проміжок часу, виявляється як професійно-особистісна властивість, яка охоплює інтелектуально творчу активність, креативний потенціал та здібності, уміння та навички. 
5. Обґрунтовано та змодельовано педагогічну систему креативності майбутніх соціальних педагогів у навчально-виховному процесі вишу шляхом аналізу фундаментальних положень теорії систем та визначено такі її складники, що зумовлюють опис процесу формування креативності майбутніх соціальних педагогів; формулювання основних положень, що визначили концептуальне трактування означеної проблеми; розроблення моделі та характеристику структурних компонентів і показників системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів.
Використання системного підходу спричинило розгляд системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів як відкритої педагогічної системи, що спрямована на практичну реалізацію у вищому навчальному закладі, мета якої – формування креативності майбутніх соціальних педагогів як особистісно-професійної властивості фахівців соціальної сфери.
Як результат прогнозувальної діяльності розроблено структурно-функціональну модель системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів, основними компонентами якої є: мотиваційно-цільовий (мета, завдання, принципи, результат); змістовий (зміст освітньої та виховної підсистем, напрями (теоретичний, методичний, особистісно-професійний); технологічний (форми, методи, засоби та ресурси); об’єкт-суб’єктний (об’єкт та суб’єкт); креативно-середовищний (освітнє та культурно-виховне середовище ВНЗ, основоположні підходи, педагогічні умови).
6. Визначено основні риси та властивості педагогічних систем у науковій теорії та практиці; встановлено, що система формування креативності майбутніх соціальних педагогів – це цілісний комплекс взаємопов’язаних структурних компонентів, які гармонійно взаємодіють між собою, утворюючи особливу єдність із середовищем формування креативності майбутніх соціаль-них педагогів як особистісно професійної властивості фахівця соціальної сфери. 
Виокремлено компоненти педагогічної системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів, що полягають у тісній взаємодії мети, завдань, принципів, суб’єкта, об’єкта, змісту, форм та методів, креативного середовища, результату, які забезпечуватимуть організацію та координацію дій, спрямованих на досягнення поставлених цілей системи. Креативне середовище є новим компонентом системи й ґрунтується на креативно-творчому напрямі професійно-методичної підготовки майбутніх соціальних педагогів у ВНЗ, який охоплює освітнє та культурно-виховне середовище, основоположні підходи та педагогічні умови, створюючи основу для гармонійного формування особистості у процесі фахової підготовки.
У межах мотиваційно-цільового компонента визначено мету, принципи, завдання та результат, що регламентують сформованість креативності майбутніх соціальних педагогів як особистісно-професійної властивості, яка забезпечуватиме реалізацію креативної компетентності у професійній діяльності. Змістовий компонент системи розкриває  зміст процесу формування креативності майбутніх соціальних педагогів у межах теоретичного, методичного, особистісно-професійного напрямів, які об’єднані базовими знаннями з навчальних дисциплін педагогічного, психологічного й спеціального циклів. Означені напрями зумовлюють розкриття для майбутніх соціальних педагогів суті та джерел креативності, визначення її ролі в соціально-педагогічній діяльності; оволодіння та осмислення творчої діяльності як основи вияву креативних здібностей; умілого продукування креативних ідей, реалізацію їх у конкретних умовах, бачення нестандартних варіантів вирішення професійної проблеми, використовуючи креативні знання, уміння й навички; вільного орієнтування в соціально-педагогічній сфері діяльності та вмілого застосування в ній креативних методик, технік та технологій; широкого впровадження в соціально-педагогічну діяльність креативних знань, застосовування креативних вміннь і навичок, вияв креативної компетентності у вирішенні професійних питань.
У межах технологічного компонента розроблено педагогічну технологію креативного формування особистості, як взаємопов’язану сукупність форм, методів, засобів та ресурсів навчально-виховного процесу, об’єднаних єдиною метою, цілями та завданнями, які в змістовому аспекті зорієнтовані на формування креативності майбутніх соціальних педагогів у процесі фахової підготовки.
Новизна дослідження полягає в інтерпретації, трансформації, адаптації та визначенні певної синтенції уже досліджених у педагогічній науці технологій крізь призму формування в майбутніх соціальних педагогів креативності у фаховій підготовці у виші, що у дослідженні ми трактуємо як технологію креативізації особистості. Процес формування креативності студентів у розробленій технології складатиметься з трьох алгоритмічних блоків: інформа-ційно-теоретичного; творчо-реконструктивного; креативно-репрезентативного. 
У контексті дослідження було адаптовано креативні задачі, креативні техніки, тренінги та методики, які використовуються в розробленій авторській модульно-розвивальній технології креативізації особистості, що базується на креативному підході до навчально-виховної діяльності у фаховій підготовці майбутніх соціальних педагогів. Визначено загальну мету пропонованої технології, яка полягає у творчій організації навчально-виховної діяльності вишу, спрямованні на формування креативної особистості майбутнього соціального педагога, його креативного мислення, умінь і навичок, реалізацію творчої спрямованості особистості. 
Аналіз креативного середовища як компонента педагогічної системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів надав змогу охарактеризувати тісну взаємодію основоположних підходів та педагогічних умов навчально-освітнього та культурно-виховного середовища вишу, що спрямовані на формування креативного фахівця соціальної сфери. Поряд із цим креативне середовище тлумачиться, як багатоструктурне, освітнє та культурно-виховне середовище ВНЗ, яке на базі основоположних підходів створює педагогічні умови, що сприяють творчо-креативному збагаченню особистості, відтак формують креативність майбутніх соціальних педагогів.
7. У процесі наукового дослідження розроблено критерії, показники та рівні сформованості креативності майбутніх соціальних педагогів. Визначено критерії, які репрезентують показники: особистісно-когнітивний (віра у свої сили, розмаїття інтересів, знання творчого характеру,  теоретично та практично обґрунтована творча позиція, розвинена творча уява та зацікавленість); ціннісно-мотиваційний (розвинена креативна активність, спрямована на здатність прогнозувати та створювати нове, наявність внутрішньої мотивації до творчої самореалізації на посаді соціального педагога, розвинені комунікативні вміння та вміння приймати нестандартні творчі рішення); креативно-компетентнісний (уміння реалізувати творче вирішення фахової проблеми, використовуючи креативну пластичність та гнучкість, уміння продукувати нові креативні ідеї, уміння моделювати творче вирішення проблеми, уміння виявляти креативну компетентність у нестандартних професійних ситуаціях).
Визначено рівні сформованості креативності майбутніх соціальних педагогів: низький (репродуктивно-конструктивний), визначається тим, що майбутній соціальний педагог відтворює отримані знання, має стандартні базові уміння та навички, вирішує професійні завдання шаблонно за визначеним зразком, виявляє стереотипне мислення та низький рівень у продукуванні креативних ідей; малорозвинену вербальну та невербальну креативність; низький рівеньінтелектуальних та креативних здібностей; індиферентне ставлення до професійної проблеми та низьку соціальну креативність; середній (ініціативно-творчий), вирізняється тим, що МСП використовує отримані знання та доповнює їх системою творчих умінь і навичок у вирішенні нестандартних професійних завдань, творчо планує нестандартне розв’язання професійної проблеми: має належний рівень творчого мислення та нерегламентоване продукування креативних ідей, стандартну вербальну та невербальну креативність; достатній вияв інтелектуальних та креативних здібностей; високий (креативний), МСП властивий творчий рівень соціально-педагогічної діяльності, мобільність знань у процесі вирішення професійних завдань, креативна компетентність у прийнятті самостійного рішення в процесі професійної діяльності. На цьому рівні креативність як особистісно-професійна властивість майбутніх соціальних педагогів стає основою творчої індивідуальності МСП та реалізується під час різновидових форм професійної діяльності. Креативність виявляється у високому рівні творчого мислення та здатності продукувати креативні ідеї; багатій вербальній та невербальній креативності; високому рівні інтелектуальних та креативних здібностей; високій соціальній креативності, що втілюється в активності всіх сфер соціально-педагогічної діяльності.
8. З метою підвищення ефективності підготовки майбутніх соціальних педагогів розроблено педагогічну систему формування креативності МСП та запропоновано технологічну модель її впровадження, яка містить чотири етапи. На першому етапі формувалася науково-теоретична база знань про креативність як особистісно-професійну властивість та на основі отриманих творчих знань – креативна активність, мислення та креативна спрямованість продукованих ідей, думок та підходів до вирішення соціально-педагогічних питань; на другому – уміння вести творчо-евристичний пошук нових шляхів вирішення креативних завдань; креативне спрямування щодо подолання стереотипів у вирішенні соціально-педагогічних проблем; креативно-ціннісних орієнтацій у професійній сфері на основі вияву креативної ініціативи; на третьому етапі упровадження педагогічної системи формувалася креативна компетентність, яка забезпечувала набуття МСП реального досвіду в роботі з креативними задачами, техніками, методиками та технологіями, креативної пластичності та гнучкості у прийнятті рішень у професійній сфері, креативної самореалізації у професійній діяльності; четвертий етап упровадження педагогічної системи був націлений на формування професійно-діяльнісного складника, тобто здатності породжувати креативні ідеї у вирішенні фахових питань, вміння вести креативно-пошукову роботу у професійній сфері та креативно-компетентно вирішувати соціально-педагогічні проблеми. 
Ефективне впровадження розробленої системи забезпечувалося створенням умов для креативного зростання науково-педагогічних працівників вишів, що забезпечувалося електронними засобами Web-quest „Креативатор” у системі Moodle та укладанням в мережі Інтернет інформаційного ресурсу-блогу „Креативологія OPEN STUDIYa”, як порталу наукового, навчально-методичного та інформаційного контенту, призначеного для широкого кола фахівців та студентів з галузі соціальної педагогіки та професійної підготовки креативного професіонала соціальної сфери, а також творчих студій „Креативного зростання”, які, об’єднуючи зусилля учасників навчально-виховного процесу вишу – студентів, викладачів, методистів, бібліотекарів, надавали змогу визначати найефективніші методики, тренінги технології, що забезпечують креативне зростання МСП.
З метою аналізу ефективності упровадження педагогічної системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів у практику університетської освіти було проведено контрольний зріз, результати якого дають підстави переконливо стверджувати, що наукового обґрунтована педагогічна система формування креативності МСП є ефективною. Це підтверджується даними за усіма діагностичними методиками, що дає підстави  констатувати, що рівень креативності майбутніх соціальних педагогів в ЕГ за усіма методиками суттєво зріс на противагу респондентам КГ. Результати аналізу свідчать про стійке зростання рівня сформованості креативності майбутніх соціальних педагогів як особистісно-професійної властивості, що виявляється у високому рівні творчого мислення та здатності продукувати нестандартні ідеї; багатих вербальних та невербальних формах творчого потенціалу; високому рівні інтелектуальних здібностей; активності у всіх сфер соціально-педагогічної діяльності.
З метою практичної реалізації системи формування креативності у МСП розроблено навчально-методичний ресурс, впровадження якого забезпечило ефективність процесу формування креативності майбутніх соціальних педагогів, шляхом креативізації навчальних курсів; розробленням та впровадженням експериментальних навчальних програм, авторських навчальних посібників, проекту креативного розвитку „креативність + творчість”, технології „креативізація особистості”, „Щоденника креативізації” для організації самостійної роботи студентів; впровадження в мережу електронних ресурсів Мoodle Web-quest „Креативатор”, укладання в мережі Інтернет інформаційного ресурсу-блогу „Креативологія OPEN STUDIYa”, як порталу наукового, навчально-методичного та інформаційного контенту, призначеного для широкого кола фахівців та студентів з галузі соціальної педагогіки та професійної підготовки креативного професіонала соціальної сфери.
Дослідно-експериментальна робота з впровадження педагогічної системи формування креативності майбутніх соціальних педагогів підтвердила правильність гіпотези дослідження, що дає змогу застосовувати на практиці означену систему. 
Наукове дослідження не вичерпує всі аспекти проблеми формування креативності майбутніх соціальних педагогів у процесі фахової підготовки й засвідчує необхідність її подальшої розробки за такими перспективними напрямами: креативність як необхідна умова проектування соціально-педагогічної діяльності; адаптація та креативність у становленні соціального педагога як фахівця; теоретико-методичні основи формування креативної компетентності соціального педагога. 
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