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ВВЕДЕНИЕ.
ГЛАВА I. Теоретико-методологические и исторические аспекты формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов императорской России (1731-1917).
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1.2.Сущность и содержание понятия «гражданская позиция воспитанника кадетского корпуса».
1.3.Становление и развитие системы формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов императорской России (1731-1917).
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ГЛАВА II. Педагогические условия формирования гражданской позиции воспитанников в кадетских корпусах Российской империи (1731-1917)
2.1.Формирование гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов в процессе учебной деятельности.
2.2. Воспитательная деятельность как условие формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов.
2.3. Роль педагогических кадров кадетских корпусов в формировании гражданской позиции воспитанников
Выводы по главе II
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов императорской России"
Актуальность исследования. Российское государство переживает сейчас один из сложных периодов своей многовековой истории. Это связано с кардинальными изменениями, происходящими во всех сферах жизни общества. Составной частью происходящих в обществе социально-экономических преобразований является разработка и осуществление военной реформы, успех и результативность которой во многом зависят от профессиональных иличностных качеств будущих специалистов. Успех проводимой в России военной реформы во многом зависит от того, какими будут офицеры обновленной армии, и смогут ли они успешно решать задачи национальной безопасности государства. Современный этап развития Вооруженных Сил Российской Федерации предъявляет повышенные требования к военным кадрам, их деловым, профессиональным, общечеловеческим, морально-боевым качествам, выдвигаются новые задачи по воспитанию военнослужащих.
Возникает необходимость формирования человека, занимающего активную гражданскую позицию, обладающего высоким профессионализмом и патриотизмом, чувством ответственности за судьбу Отечества и готовности к его защите. Именно поэтому представляется актуальным выделение гражданской позиции воспитанника кадетского корпуса в качестве предмета исследования, познания и осмысления ее как важной характеристики личности в условиях гражданского общества. Поиск новых концептуальных основ формирования гражданской позиции кадета требует переосмысления педагогической деятельности кадетских корпусов императорской России.
Кадетские корпуса представляют собой уникальное явление в военной истории России. В них получили образование многие прославленные полководцы, известные военачальники, видные ученые, деятели культуры и искусства, общественные деятели. Восстановление кадетских корпусов в настоящее время обусловливает необходимость изучения и осмысления опыта учебно-воспитательной работы, проводившейся с кадетами в военноучебныхзаведениях Российской империи. Существует необходимость исследовать опыт, накопленный дореволюционными кадетскими корпусами, осмыслить его позитивные и негативные стороны и рассмотреть их в контексте современности.
Только тот будет знать, чего можно и должно требовать от воспитания в настоящем, кто проследит за развитием и осуществлением воспитательной идеи в течеЕше многих столетий», - писал JT.H. Модзалевский [187, 4].
Основные дефиниции исследования. Под гражданской позицией воспитанника кадетского корпуса понимается интеграгивная система сознательных отношений личности, определяющих стиль её поведения, ориентированных на общее благо и реализующихся в деятельности в соответствии с современной системой общественно-государственных ценностей.
Формирование гражданской позиции кадета - целенаправленный, организованный процесс взаимодействия преподавателей и воспитанников, результатом которого являлось осознанное отношение кадет к людям, социально-политическим явлениям, обществу и государству, проявляющееся в социально значимом поведении и готовности служить Отечеству.
Хронологические рамки исследования определяются историей становления и развития системы кадетского образования в России. Начальный хронологический рубеж (первая половина XVIII века) - открытие Шляхетского кадетского корпуса, конечный хронологический рубеж (начало XX века) - прекращение существования этих военно-учебных заведений на территории России.
Состояние разработанности научной проблемы. В последние годы усиливается интерес к вопросам гражданского воспитания, проблеме гражданской позиции личности, появляется значительное количество работ, посвященных данной теме.
Благодаря работам ученых К.А. Абульхановой-Славской [36], Б.Г. Ананьева [41], А.Г. Асмолова [46], Л.С. Выготского [89], А.Н. Леонтьева [166], В.Н. Мясищева
192], K.K. Платонова [212], С.JI. Рубинштейна [227] и других раскрыты психологические аспекты понятия «гражданская позиция», выражающие отношения, деятельность, сознание личности. Психологические особенности формирования гражданской позиции личности исследованы также в работах Л.И. Божович [67], Б.С. Братуся [74], М.С. Кагана [135], К. Левина [164], Б.Ф. Ломова [170], B.C. Мерлина [180], Т.А. Нежновой [195] и других ученых.
Рассмотрению социального аспекта понятия «гражданская позиция» посвящены исследования таких авторов, как Г.М. Андреева [42], Л.П. Буева [77], ЕИ. Исаев [239], И.С. Кон [149], Ч. Кули [284], Дж. Мид [285], A.B. Мудрик [190], Б.Д. Парыгин [207], В.И. Слободчиков [239], Д.И. Фельдштейн [261]. В этих работах «позиция», по существу, признается всецело социальным феноменом, формирование которого невозможно вне общества.
Целостному осмыслению проблемы способствуют работы В.П. Бедерхановой [53], Е.В. Бондаревской [68], Б.С. Братуся [74], Б.Т. Лихачева [168], Н.Е. Щурковой [277], В.А. Ядова [231], в которых гражданская позиция представлена как сложная система ценностных отношений человека. Вопросы формирования гражданской позиции в контексте гражданского образования и гражданской культуры рассматривают Б.З. Вульфов [88], A.C. Гаязов [96], Н.Д. Никандров [196], А.Ф. Никитин [197], H.A. Савотина [229], Г.Н. Филонов [262], С. Шехтер [274], Н.И. Элиасберг [279] и другие авторы.
Несомненный интерес представляют исследования Л.М. Архангельского [45], А.Н. Вырщикова [90], Г.Я. Гревцевой [107], Д.В. Кириллова [143], Е.И. Кокориной [148], В. Крысяка [156], C.B. Митросенко [184], Э.П. Стрельниковой [248], М.В. Чельцова [271], в которых понятие «гражданская позиция» раскрывается через понятия «гражданский долг» и «гражданская ответственность». В работах Т.С. Воропаевой [86], C.B. Гладченковой [100], Т.И.Кобелевой [145], Н.Ф. Крицкой [154], О.Н. Прокопец [222], ИЛ. Судаковой [250], А.Ф. Шамича [272] раскрыты сущностные характеристики понятия «гражданская позиция».
В литературе, так или иначе затрагивающей изучаемую проблему, имеется ряд научно-педагогических работ, рассматривающих феномен кадетского образования (монографии, статьи, исследования). В дооктябрьский период в публикациях Н.Е. Бранденбурга [73], Ф.Ф. Веселаго [81], A.B. Висковатова [82], К. Волховского [85], П.А. Галенковского [94], В.К. Гершгенцвейга [98], Ф.В. Грекова [108], М.С. Лалаева [162], Д.М. Левшина [165], Н.Л. Ломана [169], H.H. Мельницкого [179] анализировались состояние и развитие военно-учебных заведений, социально-бытовые условия жизни воспитанников кадетских корпусов, особенности организации внеклассной деятельности, давались советы и рекомендации о совершенствовании умственного, религиозно-нравственного и физического воспитания, обсуждались актуальные проблемы патриотизма, чувства гордости за свою страну, готовности служить государю, стране, народу. Методы педагогического воздействия воспитателей и преподавателей на кадет стали предметом исследования П.А. Галенковского [94]. Эти материалы играют немаловажную роль при раскрытии темы настоящего исследования.
После создания суворовских и нахимовских военных училищ в конце Великой Отечественной войны усиливается интерес к проблеме кадетского образования. В работах H.H. Алпатова [39], Т.П. Жестковой [123] рассматриваются особенности воспитания в школах-интернатах закрытого типа, а также приемы и методы, используемые в организации воспитательной деятельности. H.H. Алпатов затронул ряд аспектов, связанных с проблемами улучшения качественного состава преподавателей в кадетских корпусах. Появляется ряд специальных исследований, посвященных деятельности руководителей военно-учебных заведений, в которых содержится анализ принципов их воспитательной и образовательной политики. Это работы P.E. Альтшуллера [40], Г.П.Богоявленского [65] и других.
В 70-е годы XX века в исследованиях Л.Г. Бескровного [59] и П.А. Зайончковского [125] подчеркивалась роль кадетских корпусов в подготовке высококвалифицированных кадров для русской армии. Л.Г. Бескровный рассмотрел принципы комплектования военных учебных заведений воспитанниками и дал описание организации учебного процесса в них. П.А. Зайончковский исследовал состояние русской армии во второй половине XIX - начале XX вв., но его работы ценны выводами, касающимися причин упадка учебно-воспитательной работы в дореформенных кадетских корпусах.
Начиная с 90-х годов XX века, наблюдается повышенный интерес к данной проблематике в связи с возрождением кадетских корпусов и обращением к опыту прошлых лет. Исследования ряда авторов посвящены вопросам зарождения и становления русского офицерского корпуса. Одной из крупных работ, посвященных развитию военного образования, стала книга
A.И. Каменева «История подготовки офицерских кадров России» (1990), в которой рассмотрена организация образовательного процесса в различных типах военно-учебных заведений. Богатейший материал о зарождении и развитии системы военного образования с петровских времен до 1917 г. собран в книге Ю.А. Галушко и A.A. Колесникова «Школа российского офицерства» (1993). В монографии C.B. Волкова «Русский офицерский корпус», опубликованной в 1993 г., также показано развитие офицерского корпуса с момента его зарождения до 1917 г. Хотя вопросы подготовки офицеров в военно-учебных заведениях, в том числе и в кадетских корпусах, в ней рассмотрены в общем плане, она знакомит с положением офицерского корпуса в обществе. В 1998г. вышла монография В.М. Крылова, посвященная различным аспектам подготовки офицерских кадров для артиллерии [155]. Все вышеупомянутые работы отразили историю становления и развития военно-учебных заведений и офицерского корпуса России.
Особо следует отметить опубликованный в 2005 г. двухтомный труд
B.А. Гурковского «Кадетские корпуса Российской империи», в котором, помимо «официальной» истории каждого из кадетских корпусов от первого дня и вплоть до ликвидации, была дана характеристика системы воспитания в корпусах, описание «внутренней» жизни и быта воспитанников. Появилось второе издание книги O.A. Хазина (2005), посвященной Пажескому корпусу, но затрагивающей и другие военно-учебные. заведения. В 2008 г. вышла монография A.B. Беляева, в которой дан анализ организации педагогического процесса в российских кадетских корпусах.
Тема исследования нашла отражение в диссертационных работах, посвященных истории военно-учебных заведений России (H.H. Аурова, В.Н. Бондаренко, Т.И. Буковская, В.В. Кириллов, В.В. Чернаков и другие) и отдельным направлениям деятельности кадетских корпусов (А.Н. Гребенкин, Л.П. Марьина, Н.Ю. Милованова, О.В. Михеева, В.Ю. Ромайкин и другие). Исследуется духовно-нравственное и патриотическое воспитание в кадетских корпусах (И.В. Андрюшин, Е.В. Голощапова, В.М. Курмышов, H.A. Пашканова, С.Н. Смирнов, Ю.И Свеженцева, A.C. Сушанский, С.Л. Шпанагель и другие). Диссертации М.Б. Алборовой, A.A. Михайлова посвящены характеристике отдельных кадетских корпусов. Исследователь О.В. Михеева выделяет также работы, в которых рассматриваются вопросы образования в кадетских корпусах по проблемам военно-профессиональной подготовки и формированию профессионального интереса кадет (Е.В. Кабачевская, В.А. Киселев, В.А. Осипов и другие) [185].
Таким образом, несмотря на многочисленные исследования, посвященные различным аспектам деятельности кадетских корпусов, проблема формирования гражданской позиции воспитанников в образовательном пространстве кадетского корпуса не находит должного освещения в научной литературе.
Анализ историко-педагогической литературы, педагогической практики, правовых документов по вопросам военного образования позволил выявить ряд противоречий:
- между потребностью общества в формировании активной гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов и недостаточной разработанностью теоретических и методических аспектов проблемы;
- между наличием определённого опыта теории и практики кадетского образования в России и отсутствием целостного изучения системы формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов.
Названные противоречия обусловили проблему исследования: каковы педагогические условия формирования гражданской позиции в образовательном процессе кадетских корпусов Российской империи.
Актуальность проблемы, ее недостаточная теоретико-методологическая разработанность определили тему исследования -«Формирование гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов императорской России (1731-1917гг.)».
Объект исследования - образовательный процесс в кадетских корпусах Российской империи (1731 -1917гг.).
Предмет исследования - педагогические условия формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов императорской России.
Цель исследования - выявление и обоснование условий формирования гражданской позиции воспитанников в образовательном процессе кадетских корпусов первой половины XVIII - начала XX века.
Достижение цели осуществлено путем последовательного решения следующих задач исследования:
1. Охарактеризовать историю создания и факторы, способствовавшие становлению и развитию кадетских корпусов в контексте императорского периода России.
2. Уточнить понятие «гражданская позиция кадета», раскрыть его сущность и структуру.
3. Представить периодизацию кадетского образования с точки зрения становления и развития системы формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов императорской России.
4. Раскрыть условия, обеспечившие эффективность формирования гражданской позиции кадет, и роль педагогических кадров в формировании гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов Российской империи.
Теоретико-методологическую основу исследования составили:
- историко-педагогические исследования развития педагогического знания (Б.М. Бим-Бад, М.В. Богуславский, Э.Д. Днепров, Г.Б. Корнетов, Н.П. Сенченков и другие);
- теория системного подхода к изучению педагогических процессов (Б.З. Вульфов, М.С. Каган, Б.Т. Лихачев, И.Т. Фролов, Н.И. Элиасберг и другие);
- личностно-деятельностный подход в образовании и воспитании (Е.В. Бондаревская, Н.М. Борытко, Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, В.Я. Лыкова, В.А. Петровский, С.Л. Рубинштейн, В.В. Сериков, А.П. Сманцер, Д.И. Фельдштейн и другие);
- психолого-педагогические подходы к определению сущности понятия «позиция» (К.А. Абульханова-Славская, Л.И. Божович, Б.С. Братусь, В.Н. Мясищев, A.B. Мудрик и другие);
- аксиологический подход в образовательном процессе, позволяющий выявить ценностно-смысловые ориентиры в историко-педагогическом опыте (Б.Г. Ананьев, Л.М. Архангельский, Е.В. Бондаревская, М.С. Каган, В.А. Ядов и другие);
- гуманистические идеи воспитания, формирования гражданских качеств (А.Н. Вырщиков, О.С. Газман, Г. Я. Гревцева, В.А. Караковский, В.И. Лутовинов, Н.Д. Никандров, H.A. Савотина, В.А. Сухомлинский, Г. I I. Филонов, С. Шехтер и другие);
- исследования в области подготовки военных специалистов и труды по истории военного образования России (Л.Г. Бескровный, П.А. Галенковский, Ф.В. Греков, В.А. Гурковский, М.И. Драгомиров, А.И. Каменев, В.М. Крылов, М.С. Лалаев, H.H. Мельницкий, АЛ. Свечин и другие).
Методы исследования: В ходе исследования применен комплекс общетеоретических (анализ, синтез, актуализация, систематизация) и историко-педагогических методов, нацеленных на изучение процесса формирования гражданской позиции воспитанника кадетского корпуса: историко-структурпый - выявление основных системообразующих компонентов психолого-педагогических теорий и концепций в процессе формирования гражданской позиции кадета, конструктивно-генетический -анализ процесса развития теории формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов на разных исторических этапах, историко-сопоставительпое изучение теорий, вариативных концепций и программ, продуцировавшихся на различных этапах формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов императорской России. Источниковую базу исследования составили:
I. Опубликованные материалы:
1. Нормативно-правовые акты, в соответствии с которыми осуществлялось руководство военными учебными заведениями (приказы, постановления, положения, наставления, циркуляры и т. п.).
2. Комплекс программно-методических материалов, содержащих в себе новое содержание формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов.
3. Мемуарная литература: мемуары-воспоминания, написанные бывшими офицерами-воспитателями, преподавателями (В.А. Бернацкий, А.Д. Бутовский, Ф.В. Греков и др.) и мемуары-воспоминания, написанные бывшими воспитанниками, кадетами различных корпусов (С.Н. Глинка, J1.JT. Драке, В.Д. Кренке, АЛ. Марков, Г. В. Месняев и другие).
4. Материалы публицистического характера, посвященные проблемам постановки учебного процесса и организации воспитания в военных учебных заведениях в журналах «Педагогический сборник», «Русская старина», «Русский вестник».
5. Произведения художественной литературы (A.A. Игнатьев «Пятьдесят лет в строю», А.И. Куприн «На переломе (Кадеты)» и «Юнкера», Н.С. Лесков «Кадетский монастырь»).
II. Материалы, находящиеся в архивах:
Документы фондов Российского Государственного военно-исторического архива - фонд Главного управления военно-учебных заведений (Ф. 725), фонд 945 (Дежурство Главного директора Пажеского и кадетских корпусов), фонд 1-го кадетского корпуса (Ф. 314) и др.; Государственного архива Российской Федерации - личный фонд великого князя Константина Константиновича (Ф. 660); отдела рукописей Российской государственной библиотеки - фонд Д.А. Милютина (Ф. 169).
Научная новизна исследования заключается в том, что
- определены факторы, способствовавшие становлению и развитию кадетских корпусов императорской России;
- уточнено понятие «гражданская позиция воспитанника кадетского корпуса»;
- представлена периодизация кадетского образования с точки зрения становления и развития системы формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов императорской России;
- дан комплексный анализ учебно-воспитательной деятельности кадетских корпусов в контексте императорского периода России;
- выделены значимые личностные качества педагогов, влияющие на эффективность формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов.
Теоретическая значимость исследования: в целостном виде исследован процесс становления и развития деятельности кадетских корпусов императорской России, что создает основу для определения перспектив этого процесса в современном российском образовании; раскрыты сущность и структурные компоненты гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов, что расширяет представления о ней как феномене в теории и содержании гражданского воспитания; определены характерные особенности периодов кадетского образования с точки зрения становления системы формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов императорской России, что внесет определенный вклад в создание адекватной модели формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов; выявлена специфика и условия формирования гражданской позиции кадет в учебной и воспитательной деятельности кадетских корпусов, что дает возможность совершенствовать содержательные и организационно-педагогические аспекты формирования гражданской позиции личности на основе принципа исторической преемственности; раскрыта роль педагогических кадров в формировании гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов России первой половины XVIII - начала XX века, что обогатит современную теорию формирования гражданской позиции учащихся.
Практическая значимость диссертации состоит в том, что выявленные теоретические положения и выводы могут служить предпосылкой для дальнейших историко-педагогических исследований по проблеме формирования гражданской позиции учащихся; материалы исследования будут способствовать при разработке соответствующих разделов учебников и учебных пособий по курсам «Психология и педагогика», «История Отечества» в высшей и средней педагогической школе, при подготовке и проведении спецкурсов и семинаров в системе повышения квалификации и переподготовки работников образования «Современные тенденции развития отечественного кадетского образования», «Формирование личности будущих офицеров».
Этапы исследования:
Исследование осуществлялось на протяжении 6 лет и включало нескольких этапов:
Первый этап (2007-2009 гг.) - формирование эмпирической модели исследования - изучение и анализ философской, социальной, психолого-педагогической литературы и архивных материалов по теме исследования, составление библиографии, уточнение предмета, цели, задач и определение теоретико-методологических основ исследования;
Второй этап (2010-2011 гг.) - формирование гносеологической модели исследования - систематизация и концептуализация теоретического и накопленного эмпирического материала, историко-педагогическое осмысление собранных источников, публикация отдельных результатов исследования;
Третий этап (2012-2013 гг.) - формирование теоретической модели исследования - обобщение и систематизация итогов исследования, формулировка выводов, оформление текста диссертации.
Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечиваются системным характером его теоретико-методологических оснований, совокупностью методов исследования, адекватных предмету, цели и задачам исследования, многообразием историко-педагогического материала исследования.
Положения, выносимые на защиту:
1. Система военного образования в России начала складываться в период реформ Петра I. С созданием новой регулярной армии формировалась система подготовки командных кадров.
Создание кадетских корпусов и начального военного образования в России было обусловлено следующими факторами: социально-экономические факторы - экономическое отставание России от передовых стран Запада; превращение дворянства в особую привилегированную социальную группу; обязательность военной или гражданской службы для дворянства; военно-политические факторы - обеспечение защиты государства от внешних врагов и расширение границ Российской империи; создание регулярной армии и флота; совершенствование вооружения, создание новой артиллерии; необходимость подготовки высокообразованных офицерских кадров.
2. Историко-педагогический анализ начального военного образования в Российской империи показал, что в учебно-воспитательном процессе кадетских корпусов осуществлялось формирование личности, обладающей активной гражданской позицией. Гражданская позиция кадета представляет собой интегративную систему сознательных отношений личности, определяющих стиль её поведения, ориентированных на общее благо и реализующихся в деятельности в соответствии с современной системой общественно-государственных ценностей. Сущностью гражданской позиции кадета являются отношения:
- к Богу и православной вере (ориентация на воспитание верности православию, воспитание христианской нравственности);
- к царю и Отечеству (ориентация на национальные интересы -патриотизм, чувство воинского долга);
- к обществу, к другим людям (ориентация на воспитание социальных качеств личности - гражданского долга, уважения к закону, социальной активности и ответственности);
- к профессии, к начальникам и подчиненным (ориентация на понимание общественной значимости своей профессии, воспитание требовательности, справедливости, беспрекословного подчинения начальнику);
- к культуре (приобщение к культурным ценностям и достижениям; воспитание духовности, национальной самобытности, восприятия красоты и гармонии);
- к себе как гражданину (осознание личностью своей позиции в качестве активного участника общественной, профессиональной и другой деятельности на благо России). Данная совокупность ключевых ориентации и отношений составляет сущность гражданской позиции кадета, кристаллизирующуюся через мотивационно-нравственный, когнитивный и деятельностный компоненты.
3. Становление системы формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов было связано с изменением социально-политической обстановки в стране и модификацией образовательных задач, стоящих перед кадетскими корпусами. Основные периоды становления и развития системы формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов Российской империи:
- 1731-1804 гг. - гражданско-патриотический - зарождение и становление системы; формируются нравственные и патриотические начала гражданской позиции (воспитание любви к Отечеству, дисциплинированность, ответственность, сознательное отношение к воинскому долгу и чести и др.) на основе активизации морально-нравственного воспитания;
- 1805-1862 гг. - религиозно-гражданский — период разработки и утверждения основных положений теории и методики функционирования системы;
- 1863-1917 гг. - гралсданско-общественный - реформирование и усовершенствование системы в условиях динамичного изменения социальных отношений в России. В формировании гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов происходит усиление патриотического и национального аспектов, общественной направленности. Изменяясь от этапа к этапу, процесс формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов постепенно обретал системный характер, обогащался новым содержанием, совершенствовался в технологическом отношении.
4. Эффективность процесса формирования гражданской позиции воспитанников в образовательном пространстве кадетских корпусов обеспечивалась путем выполнения следующих условий: гармонизация учебной и воспитательной деятельности; сочетание различных методов, средств и форм воспитания, побуждающих к активному гражданскому поведению; воспитывающее воздействие личностей преподавателей и воспитателей.
Система формирования гражданской позиции кадет базировалась на ряде основополагающих принципов воспитания: строгая регламентация учебно-воспитательного процесса; единство и согласованность воспитательных воздействий; индивидуализация воспитания; уважение личного достоинства воснитуемых; доверие к воспитаннику, развитие у него веры в свои силы; укрепление духа товарищества.
Важнейшую роль в формировании гражданской позиции кадет играли учителя кадетских корпусов, к которым предъявлялись повышенные требования, поскольку в их обязанности входило обучение и воспитание будущей элиты русской армии. Педагоги, которые обладали такими качествами, как патриотизм, высокий профессионализм, развитый воинский дух, нравственность и религиозность, педагогическая направленность, оказывали наибольшее влияние на формирование личности кадета.
Апробация и внедрение результатов осуществлялись на протяжении всего периода исследования. Основные положения диссертационной работы обсуждались на заседании кафедры педагогики Смоленского государственного университета.
Различные аспекты диссертации докладывались на международных научно-практических конференциях «Учитель и время: пятые педагогические чтения, посвященные памяти А.Е. Кондратенкова» (2010), «Учитель и время: шестые педагогические чтения, посвященные памяти А.Е. Кондратенкова» (2011), на всероссийской научно-практической конференции «Седьмые Авраамиевские чтения» (2010), на межвузовской научно-практической конференции «Опыт работы ППС по формированию умений и привитию навыков слушателям и курсантам» (2010).
Основные положения исследования нашли отражение в публикациях автора, в том числе в двух рецензируемых научных журналах из рекомендованных ВАК РФ. Общий объем публикаций по теме исследования составил 2,4 п.л.
Структура диссертации обусловлена логикой исследования и состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Худякова, Татьяна Аркадьевна
Выводы по главе II
Кадетские корпуса в России сыграли значительную роль в подготовке офицерских кадров русской армии. Они воспитывали у кадет любовь к Отечеству, высокую нравственность и гражданскую активность.
Учебная деятельность формировала систему отношений юношей к окружающему миру, к людям, к государству, создавала возможности для становления гражданской позиции воспитанников. В течение рассматриваемых периодов в кадетских корпусах императорской России: образование все шире используется как средство развития личности, обладающей гражданской позицией; вырабатываются единые подходы к организации образовательного процесса, обучению придан планово-организующий характер; содержание программ обучения меняется по мере изменения и развития общества, но блок гуманитарных предметов остаётся значительным (60 % учебного времени); используются прогрессивные формы и методы, совершенствуются средства обучения; существует тщательный отбор и профессиональная подготовка преподавателей и офицеров-воспитателей, что позволило готовить военные кадры на хорошем уровне, отвечающем духу и велению времени.
Воспитательную работу по формированию гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов нельзя ограничить определёнными историческими рамками. Она является составляющей всего образовательного процесса, не заканчивающегося в военно-учебных заведениях.
В учебно-воспитательном процессе кадетских корпусов России присутствовали элементы системы формирования гражданской позиции. Они проявлялись в патриотическом, морально-нравственном, религиозном воспитании кадет, особом внимании гуманитарной подготовке воспитанников.
Исследование проблемы позволило выделить основные педагогические условия, эффективно способствующие формированию гражданской позиции воспитанников в кадетских корпусах императорской России: гармонизация учебной и воспитательной деятельности; воспитывающее воздействие личностей преподавателей и воспитателей.
Многообразие методов и средств педагогического воздействия способствовало формированию гражданской позиции воспитанников в кадетских корпусах императорской России: личный пример командиров, воспитателей, целенаправленное личное воздействие должностных лиц; использование методов внушения, убеждения, поучения, упражнения, поручения; использование предусмотренных законами и воинскими уставами наград и наказаний;самообразование, самовоспитание, самодисциплинированность, самоактуализация гражданских качеств личности, самоподготовка к воспитательной, педагогической, организаторской деятельности, самоограничение, самопринуждение, самоупражнение и другие.
Эффективность процесса формирования гражданской позиции кадет была возможна при использовании разнообразных форм воспитательной работы (литературные беседы, экскурсии по местам исторических сражений, посещение музеев, занятие литературой, музыкой, танцы, рисование, концерты).
Комплектация кадетских корпусов квалифицированными преподавателями и воспитателями являлась одной из главных проблем на протяжении всего существования корпусов.
Чтобы формировать гражданскую позицию у воспитанников, педагог сам должен обладать такими качествами, как патриотизм; высокий профессионализм; развитый воинский дух; нравственность и религиозность; педагогическая направленность.
К основополагающим принципам воспитания, которыми руководствовались педагоги при решении задач формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов, следует отнести: строгую регламентацию учебно-воспитательного процесса; единство и согласованность воспитательных воздействий; индивидуализацию воспитания; уважение личного достоинства воспитуемых; доверие к воспитаннику, развитие у него веры в свои силы; укрепление духа товарищества.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Кадетские корпуса - это важная часть истории отечественной системы образования. Значение накопленного в них опыта выходит далеко за рамки чисто военной сферы. Почти за трехсотлетний период своего существования они накопили богатейший педагогический опыт, который требует по-настоящему глубокого изучения. Кадетские корпуса в целом успешно справлялись со своей главной задачей - воспитывать русского человека и преданного своему долгу офицера русской армии. Позитивным было то, что молодой человек с подросткового возраста целенаправленно готовился стать офицером и посвятить себя службе в армии; он с детства приучался к порядку, дисциплине, организованности; разносторонний характер обучения и воспитания помогал формироваться личности, обладающей активной гражданской позицией.
Историко-педагогический анализ проблемы формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов позволил сделать следующие выводы:
1. В период реформ Петра I в России начала складываться система военного образования. Определяющими факторами создания кадетских корпусов и начального военного образования в России явились социально-экономические и военно-политические факторы.
2. Историко-педагогический анализ начального военного образования в Российской империи показал, что в учебно-воспитательном процессе кадетских корпусов осуществлялось формирование личности, обладающей активной гражданской позицией. Гражданская позиция воспитанника кадетского корпуса представляет собой интегративную систему сознательных отношений личности, определяющих стиль её поведения, ориентированных на общее благо и реализующихся в деятельности в соответствии с современной системой общественно-государственных ценностей. Гражданская позиция воспитанников определяется выбором ими социально значимого поведения и готовностью служить Отечеству.
3. Становление системы формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов императорской России имело динамичный характер и прошло несколько этапов, в ходе которых она реализовалась в разной степени: 1731-1804 гг. - граждаиско-патриотический — представлялось важным воспитать будущих военнослужащих как слуг царя и Отечества; 1805-1862 гг. - религиозно-гражданский - в центре внимания находились проблемы воспитания нравственности и религиозности у воспитанников кадетских корпусов; 18631917 гг. - граждапско-общестееипый - наполняется общественным содержанием и характеризуется стремлением сформировать личность, готовую к социально значимой деятельности. Становление системы формирования гражданской позиции в кадетских корпусах России проходило о г неосознанного использования методов, форм и средств воспитания до разработки инструктивных регламентирующих документов.
4. Благоприятными педагогическими условиями для осуществления процесса формирования гражданской позиции воспитанников в образовательном пространстве кадетских корпусов явились: гармонизация учебной и воспитательной деятельности; сочетание различных методов, средств и форм воспитания, побуждающих к активному гражданскому поведению; воспитывающее воздействие личностей преподавателей и воспитателей.
5. Комплектация кадетских корпусов квалифицированными преподавателями и воспитателями являлась одной из главных проблем на протяжении всего существования корпусов.
Важную роль в формировании гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов играли педагоги, обладающие качествами гражданина-патриота, военного профессионала и высоконравственной разносторонне развитой личности.
6. В современных исторических условиях изучение деятельности кадетских корпусов представляет несомненный интерес в связи с необходимостью воспитания учащихся, обладающих активной гражданской позицией. В целях совершенствования системы формирования гражданской позиции воспитанников, с учетом исторического опыта реализации данной системы в учебных заведениях начальной военной подготовки России XVIII -начала XX вв., руководящему, воспитательному и преподавательскому составу школ, кадетских корпусов можно рекомендовать:
- полнее использовать возможности учебно-воспитательного процесса для формирования гражданской позиции в современных учебных заведениях;
- в учебных программах по гуманитарным наукам больше уделять внимания проблемам гражданского воспитания молодежи, раскрытию сущности нравственных и гражданских качеств (патриотизм, воинский долг, честь и др.), разъяснению лучших воинских традиций и ритуалов, на которых воспитывался офицерский корпус России;
- использовать потенциал религиозно-нравственного воспитания;
- осуществлять учет личностных характеристик и возможностей воспитанников;
- повысить требования к уровню профессионализма преподавателей гуманитарных дисциплин и воспитателей;
- для повышения эффективности формирования гражданской позиции воспитанников целесообразно расширить связи с отделами воспитательной работы других учебных заведений, наладить шефские связи с различными общественными организациями и Русской Православной Церковью, обобщать их опыт работы, проводить диспуты, семинары, «круглые столы» по проблеме гражданского воспитания.
Данное историко-педагогическое исследование не претендует на исчерпывающее рассмотрение всех аспектов формирования гражданской позиции воспитанников кадетских корпусов. Для дальнейшей разработки проблемы целесообразно провести исследования по следующим направлениям: роль Русской Православной Церкви в формировании личности, обладающей гражданской позицией (XVIII - начало XX вв.); профессиональная подготовкапедагогов для кадетских корпусов, суворовских и нахимовских училищ; формирование активной гражданской позиции воспитанников современных кадетских образовательных учреждений и др.
Основные научные результаты исследования отражены в следующих публикациях автора.
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