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ВСТУП


Актуальність теми:

Технічний прогрес супроводжується зростаючим забрудненням навколишнього середовища і, в першу чергу – забрудненням води, тому питання її очистки набуло надзвичайно важливого значення.


Промислові та побутові води, що потрапляють у водні басейни, містять всілякі шкідливі домішки, що становлять серйозну загрозу для живих організмів. До таких речовин належить перш за все нафта та продукти її переробки. Нафта та нафтопродукти, що широко використовуються у всіх галузях життєдіяльності людини, є у той же час, одним із найбільших забруднювачів природних вод. Такі забруднення становлять серйозну загрозу для здоров’я людей, тварин та всього живого у воді та на берегах водойм. 


Джерела забруднення водних басейнів нафтою та її похідними - різноманітні. Стічні води багатьох промислових підприємств несуть у собі дизельне паливо, мастило, пальне та інші нафтопродукти. Сира нафта потрапляє у моря та океани під час її добування, транспортування, з баластними та мийними водами. 

На сьогодні найбільшу небезпеку серед джерел забруднення водних систем представляють розливи нафтопродуктів при аваріях танкерів (40 %), при перекачці нафтопродуктів по магістральних трубопроводах (27 %), 16 % становлять втрати при зберіганні нафтопродуктів [1]. У глобальному масштабі втрата нафти та нафтопродуктів – проблема екологічної безпеки. 

Ліквідація наслідків розливів у короткий термін – досить важкий процес, а його ефективність залежить від правильності вибору та впровадження технологічно ефективних та екологічно обґрунтованих методів.


Для очистки водних систем застосовують механічні, електрохімічні, коагуляційні, екстракційні, біологічні та інші методи, які у багатьох випадках є недостатньо ефективними. Досвід очистки нафтовмісних вод показує високу ефективність застосування фізико-хімічних методів, що базуються на процесах сорбції. Сорбція здатна забезпечити досить глибоку очистку до любого рівня концентрації нафтопродуктів без застосування хімічних реагентів [2]. Тому сорбційну технологію слід вважати найбільш перспективною.

Вивченню сорбційної здатності матеріалів різної природи по відношенню до нафти та нафтопродуктів, присвячено багато робіт, результати яких узагальнено у монографіях та оглядах [3-6]. 

На сьогоднішній день відомо ряд нафтопоглинаючих сорбентів. Серед них важливе місце займають вуглецеві сорбенти на основі рослинної сировини. До числа їх переваг відноситься екологічність, ефективність, доступність, дешевизна. Сировиною для синтезу таких сорбентів можуть служити багатотоннажні відходи деревообробної промисловості (тирса, стружка), сільськогосподарської діяльності (солома, лузга) та комунальних служб (листя дерев) [7, 8]. Перспективність використання згаданих матеріалів як джерел сировини для синтезу вуглецевих сорбентів незаперечна. Але досліджено такі сорбенти ще недостатньо. 

В Україні є достатній науковий, технічний та технологічний потенціал для вирішення проблеми синтезу сорбентів на основі рослинних відходів та розробки методів їх використання для очистки водних басейнів від нафти та нафтопродуктів. Важливою обставиною є і те, що українські вчені внесли суттєвий вклад (див., наприклад, [9-11]) у синтез та дослідження матеріалів на основі рослинної сировини, які можуть служити як ефективні сорбенти.

Отримання сорбентів на основі рослинної сировини має важливе значення у зв’язку із складною екологічною ситуацією в Україні. 

Для розробки раціональних методів синтезу із таких сировинних джерел сорбентів із заданими властивостями, необхідно вивчити їх структурні та сорбційні характеристики, а також зміни, які проходять при їх обробці. 

Властивості сорбентів визначаються не тільки природою вихідної сировини, але і умовами їх отримання. Показано [9, 12], що для збирання нафтопродуктів методом сорбції можуть застосовуватись необроблені відходи деревообробної промисловості, але їх сорбційна здатність досить низька, та матеріали, одержані при високих температурах (вище 6000С), при цьому процес їх отримання є досить енергоємним.

Оскільки, основну частину енерговитрат при очистці нафтозабруднених водойм за допомогою сорбції складають витрати пов’язані з отриманням сорбенту [13], що економічно не вигідно, нами запропонована методика одержання вуглецевих сорбентів у режимі низькотемпературної одностадійної карбонізації. 

Отже, методика одержання вуглецевих сорбентів на основі рослинної сировини, як відходів, на основі нових технологічних підходів, у низькотемпературному одностадійному режимі термообробки є актуальною.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами:

Роботу виконано відповідно до тематичних планів науково-дослідних робіт Інституту сорбції та проблем ендоекології НАН України в рамках науково-дослідних тем: 

· “Нові сорбційні та сорбційно-каталітичні матеріали для екології, глибокого очищення речовин та використання у харчових та лікувальних медичних технологіях” (1999 - 2000 рр., № держреєстрації 0198U004928); 
· “Розробка методів та дослідно-промислових технологій одержання нових вуглець-мінеральних та мінеральних сорбентів для екології, медицини та глибокого очищення речовин” (2000 - 2001 рр., № держреєстрації 0199U002420); 
· “Золь-гель методи синтезу багатокомпонентних дисперсних оксидів з високою сорбційною, каталітичною та фотокаталітичною здатністю і створення на їх основі тонких хімічних технологій та засобів захисту довкілля” (2001 - 2003 рр., № держреєстрації 0101U002060); 
· “Синтез та адсорбційно-каталітичні властивості активованого вугілля на основі вторинної сировини та горючих копалин України” (2002 - 2003 рр., № держреєстрації 0102U002395); 
· “Модифіковані сорбенти для вилучення та біодеструкції нафтопродуктів” (2004 – 2005 рр., № держреєстрації 0104U003109).

Мета і задачі дослідження:

Розробка методу одержання вуглецевих сорбентів на основі рослинної сировини різного типу та дослідження їх нафтопоглинальних властивостей.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі наукові задачі:

· обґрунтувати та експериментально довести можливість одержання вуглецевих сорбентів з використанням низькотемпературної одностадійної карбонізації;

· вивчити вплив умов карбонізації рослинної сировини різного типу на структурно-сорбційні характеристики матеріалів;

· дослідити фізико-хімічні та нафтопоглинальні властивості вуглецевих сорбентів на основі целюлозовмісної сировини;

· розробити змішані вуглець-вуглецеві та вуглець-мінеральні матеріали та вивчити їхні фізико-хімічні та нафтопоглинальні властивості.

Об’єкти дослідження: сорбція нафти та нафтопродуктів (машинного мастила, бензину та гасу) на вуглецевих сорбентах рослинного походження.

Предмет дослідження: процеси низькотемпературної одностадійної карбонізації рослинної сировини різного типу (тирси сосни, берези, горіха; соломи злакових рослин; листя дерев); фізико-хімічні та нафтопоглинальні характеристики вуглецевих сорбентів рослинного походження та сорбентів змішаного типу на основі рослинної сировини.

Методи дослідження: термічний, потенціометричний, мікроскопічно фотографічний, гравіметричний (плавучість, сорбційний об’єм пор, насипна щільність, зольність, теплота змочування, питома поверхня, сорбційна ємність по відношенню до нафти та нафтопродуктів), титриметричний (визначення статичної обмінної ємності та ступеню очистки нафтозабруднених водойм) аналізи, ЕПР- та ІЧ-спектроскопія. 

Наукова новизна одержаних результатів:

Вперше обґрунтовано та доведено можливість одержання екологічно чистих вуглецевих сорбентів із відходів деревообробної промисловості і сільського господарства та листя дерев з використанням низькотемпературної одностадійної карбонізації. 

Досліджено вплив природи рослинної сировини на властивості одержаних вуглецевих сорбентів. Виявлено, що оптимальні експлуатаційні характеристики досягаються при використанні як сировини тирси сосни. 
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