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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования.  Признание Украиной Конвенции ООН о правах ребенка и Всемирной декларации об обеспечении выживания, защиты и развития детей привлекло внимание общественности к проблемам детей-инвалидов, детей с особенностями в психофизическом развитии, обусловило необходимость создания наиболее благоприятных условий для их интеграции в систему современных общественных отношений. 


В Государственной  национальной программе “Освіта” (Україна ХХІ століття)” предусматривается необходимость усовершенствования образования детей с особенностями в психофизическом развитии в системе институтов общественного воспитания, обеспечения их полноценной жизнедеятельности и социальной защиты, создания условий для проведения максимальной психолого-педаго-гической коррекции.


Это непосредственно касается и детей с задержкой психического развития, которые являются одной из многочисленных категорий с особенными потребностями. Одним из препятствий на пути достижения этой цели являются трудности в усвоении программного материала, испытываемые детьми с задержкой психического развития (ЗПР). Они обуславливают формирование стойкого нежелания детей получать знания в произвольной форме, что влечет за собой утверждение себя как личности чаще всего негативными формами поведения. Адаптация к обучению детей, имеющих отклонения в психическом развитии, способствует уменьшению трудностей, что, соответственно, обуславливает  позитивное изменение отношения детей к процессу обучения в целом. Роль психологической адаптации особенно возрастает в условиях претворения в жизнь программы двенадцатилетнего обучения в школе. В настоящее время дети идут в школу не с младшего школьного возраста, а с дошкольного. Тяжесть интеллектуальных нагрузок, которую испытывают первоклассники, не всегда адекватна их психофизиологическим возможностям. И если дети без отклонений в психическом развитии при правильно построенном учебном процессе самостоятельно адаптируются к школьным нагрузкам, то дети с задержкой психического развития требуют специальной подготовки к резко возрастающим интеллектуальным нагрузкам, в первую очередь, психологической адаптации.  


Проблема адаптации достаточно широко освещена в специальной литературе: Э.М. Александровская; Ю.А. Александровский; Л.Ф.Бережков; А.И.Волжин; В.П.Казначеев; Г.Селье; Ю.К.Суб-ботин; E.P.Torrance и др.


В то же время в доступной нам литературе практически отсутствуют сведения о психологической адаптации к процессу обучения детей 6-8 лет с задержкой психического развития, а тем более в переходный период от дошкольного к младшему школьному возрасту. Психологическая адаптация к процессу обучения детей с ЗПР позволит им в дальнейшем утвердить себя в социуме через познавательную деятельность, укрепление физического и соматического состояний, сформированности эмоциональной устойчивости. Это позитивно скажется на их дальнейшей интеграции в  современное общество, будет способствовать выполнению своих  обязанностей как гражданина нашего общества в полном объёме. Кроме  того, в специальной научной литературе отсутствуют сведения о психологической адаптации к  процессу обучения детей с ЗПР как самостоятельном виде, ее структуре, механизме,  стадиях, уровнях, определяющих  пути  ее формирования, в том числе и в переходный период от дошкольного к младшему школьному возрасту.


Актуальность данной проблемы для теории и практики специального обучения детей, имеющих отклонения в психическом развитии,  а также необходимость обучения детей уже  с дошкольного возраста и недостаточная изученность  проблемы  психологической  адаптации к процессу обучения детей 6-8 лет, в том числе с задержкой психического развития,  обусловили выбор темы данного диссертационного исследования. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Тема включена в тематический план Южного научного центра АПН Украины (г.Одесса) “Психолого-педагогическое обеспечение развития и деятельности личности” (№ 0194006237).


Автором исследовалась психологическая адаптация к процессу обучения детей 6-8 лет с задержкой психического развития   психо-соматического и церебрально-органического  генеза. 


Объект исследования: адаптация детей дошкольного и младшего школьного возраста к обучению.


Предмет исследования: психологическая адаптация к процессу обучения детей 6-8 лет с задержкой психического развития, ее механизм и система формирования. 


Цель исследования: разработать механизм психологической адаптации к процессу обучения детей 6-8 лет с ЗПР и систему превентивно-коррекционной работы, направленной на формирование данного вида адаптации в условиях функционального объединения “Школа - детский сад”.


 Задачи исследования:


1. Выявить структурные компоненты механизма психологической адаптации к процессу обучения детей 6-8 лет с ЗПР.


2. Изучить психическое, соматическое (телесное) и  физическое состояния детей 6-8 лет задержкой психического развития и определить уровень сформированности психологической адаптации к процессу обучения. 


3. Разработать  систему превентивно-коррекционной работы и алгоритм ее применения в условиях функционального объединения “Школа - детский сад”, направленной на развитие структурных компонентов механизма психологической адаптации детей 6-8 лет с ЗПР.


Методы исследования: организационные —  лонгитюдный и сравнительный; теоретические — анализ, синтез, обобщение, классификация, систематизация данных специальной литературы в разрезе исследуемой проблемы и собственных результатов; эмпирические: наблюдение (за поведением, реакциями  на задания, за отношением к воспитателям и сверстникам); беседы (с родителями, воспитателями и учителями); констатирующий и формирующий эксперименты, при проведении которых обследовали психические состояния детей (познавательная деятельность и эмоциональные состояния), физическое состояние (соответствие нормативным показателям физической подготовленности), соматическое (телесное) состояние; количественная и качественная обработка результатов с использованием вариационного и корреляционного анализа. Достоверность результатов определялась по t-критерию Стьюдента. 


Базой исследования выступили: детский сад № 3, г. Южный Одесской  области,  общеобразовательная   средняя   школа  I-III ступеней  № 1, г. Южный.


Научная новизна состоит в том, что:


- осуществлено комплексное исследование проблемы психологической адаптации к процессу обучения детей 6-8 лет с задержкой психического развития (переходный период от дошкольного к младшему школьному возрасту);


- обогащена педагогическая теория определением механизма психологической адаптации, выделением ее стадий и уровней;


- разработана система превентивно-коррекционной работы по психологической адаптации к процессу обучения детей 6-8 лет с ЗПР.


 Практическое значение полученных результатов:

- разработан алгоритм  системы применения превентивно-коррекционной работы в условиях функционального объединения “Школа - детский сад”, направленной на повышение уровня психологической адаптации к процессу обучения детей 6-8 лет с ЗПР, за счет развития познавательной деятельности, улучшения физического и соматического состояний и эмоциональной устойчивости;

- результаты исследования, предложенные рекомендации используются в деятельности психологических центров, детских дошкольных учреждений, а также могут быть использованы в процессе изложения нормативных и специальных курсов студентам  вузов.

Достоверность результатов обеспечивается научно-теоретическим обоснованием исходных направлений исследования,  применением комплекса методов, соответствующих цели, репрезентативностью выборки,  количественной и качественной характеристикой объема эмпирического материала, эффективностью  экспериментальной работы в учебно-воспитательных учреждениях и центрах.


Апробация результатов исследования. Результаты диссертационного исследования были представлены на: III-й международной научно-практической конференции “Физическая культура, спорт и здоровье нации” (г.Винница, 1998г.); V Костюковских чтениях ( г.Киев, 1998 г.); международной конференции «Проблема профилактики и коррекции стресса и послестрессовых состояний»  (г.Одесса, 2000 г.);  научно-практической конференции «Проблема развития физического воспитания и спорта» (г.Ровно, 1999 г.»; межрегиональной научно-практической конференции “Психологічна наука і сучасний заклад народної освіти”( г.Запорожье, 1994 г.); научно-практической конференции “Проблеми розвитку сучасної освіти” (г.Запорожье, 1994 г.); психолого-педагогическом семинаре «Реабилитация детей с заболеваниями центральной нервной системы» (Одесса, 1998 г.); секции психологов Дома ученых г.Одессы, на заседаниях кафедры психологии Южно-Украинского государственного педагогического  университета  имени К.Д.Ушинского.


Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из вступления, двух разделов, выводов, списка использованных источников, приложений. Общий объем диссертации 204, из них   167 стр. основного текста. В работе имеется 49 таблиц, 6 рисунков, которые занимают 55 страниц основного текста. В списке использованных источников 235 наименований, из них 13 на иностранном языке.  Приложение имеет 39 страниц.

В Ы В О Д Ы


1. Анализ общей и специальной психологической литературы по проблеме исследования, практика обучения детей с ЗПР программному материалу в общеобразовательных детских дошкольных и школьных учреждениях убедительно показал, что вопросы психологической адаптации детей 6-8 лет к обучению с этим видом отклонения в психическом развитии, ее структура и механизм, зависимость стадий психологической адаптации от степени выраженности ЗПР и пути повышения уровня психологической адаптации как научная проблема специально не рассматривались, не изучено влияние роста интеллектуальных нагрузок на их психику, что не позволяет судить о психическом здоровье этих детей, а также прогнозировать реализацию их способностей в будущем.


2. На основе анализа научно-теоретической литературы по проблеме исследования и результатов констатирующего и формирующего эксперимента нами уточнены и разработаны трактовки некоторых понятий применительно к задачам настоящего исследования:


— понятие “обучение детей 6-8 лет с ЗПР” представляет собой целенаправленное усвоение ребенком программного материала детских дошкольных учреждений и учебного материала первого класса;


— понятие “психологическая адаптация детей 6-8 лет с ЗПР к обучению” представляет собой интегративный показатель психического состояния ребенка, отражающий его возможности выполнить произвольную познавательную деятельность в процессе усвоения программного материала в заданном темпе и объеме. Психологическая адаптация к обучению детей 6-8 лет с задержкой психического развития имеет три уровня сформированности (высокий, средний, низкий), каждый из которых соответствует определенной степени ее выраженности;


— понятие “уровень психологической адаптации” представляет собой качественную характеристику сформированности этого вида адаптации детей с ЗПР к обучению. Низкий уровень (стадия предадаптации) — ведущим видом деятельности является игровая, начало формирования психологической адаптации детей  6-8 лет с ЗПР к обучению. Средний уровень (стадия коррекции адаптации) — ведущим видом деятельности является учебно-игровая с доминированием игровой. Переход к доминированию учебной над игровой является основным показателем успешности формирования психологической адаптации к обучению детей с ЗПР. Высокий уровень (стадия постадаптации) — ведущий вид деятельности — учебно-игровая с доминированием учебной. На этом уровне происходит завершение психологической адаптации данного контингента к обучению. Коррекция самой задержки психического развития продолжается;


— понятие “физическая ослабленность” представляет собой показатель физического состояния и одну из психолого-педагогических характеристик ЗПР и является комплексным понятием, которое включает в себя два понятия — “дефицит физического развития” и “дефицит физической подготовленности”. Под дефицитом физического развития понимается несоответствие возрастным нормам антропометрического развития. Под дефицитом физической подготовленности понимаем несоответствие возрастным нормам выполнения физических упражнений (бег, прыжки и т.д.). В связи с действием процессов физической акселерации доминирующим в понятии “физическая ослабленность” является понятие “дефицит” физической подготовленности”. 


3. Проведенное исследование позволило выделить структурные компоненты механизма психологической адаптации детей 6-8 лет с задержкой психического развития к обучению. Ими являются: телесное состояние, физическое состояние, психическое состояние и эмоциональное состояние. Их действие опирается на ведущий вид деятельности в переходный период от дошкольного к младшему школьному возрасту и определяет уровень психической адаптации детей 6-8 лет с ЗПР в зависимости от сформированности каждого их компонентов.


4. Проведенный корреляционный анализ выявил умеренную и значительную связь выделенных компонентов механизма психологической адаптации к обучению детей 6-8 лет с ЗПР, а также опосредованно подтвердил необходимость учета ведущего вида деятельности на каждой стадии данного вида адаптации(r=
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5. Из 282 детей психологическое обследование выявило задержку психического развития у 108 детей (38%), из них : с глубокой степенью выраженности -10%, со средней - 21%, с легкой - 7%. Физическая ослабленность (дефицит физической подготовленности) у детей с ЗПР колеблется от 35% до 45%, а у детей без ЗПР от 7% до 15%. Выявлено ухудшение показателей телесного здоровья у детей с ЗПР на 42%, без ЗПР на 17% (в среднем).


6. Одним из путей повышения психологической адаптации детей 6-8 лет с ЗПР к обучению явилась система привентивно-коррекционной работы по развитию процессов познавательной деятельности, укреплению телесного здоровья и физического состояния при учете ведущего вида деятельности, соответствующего степени выраженности ЗПР, которая применялась в условиях функционального объединения “Школа — детский сад”.


7. Результаты проведенного формирующего эксперимента позволили выявить эффективность применения предложенной нами системы для детей с ЗПР массовых детских садов и общеобразовательных школ. Так, например, работоспособность у дошкольников с ЗПР возросла с 34,80% до 56,91%, а у младших школьников — с 34,65% до 61,32%. Объем внимания в экспериментальной группе увеличился у детей с ЗПР: дошкольники — с 54,67 до 78,08%, младшие школьники — с 53,33 до 94,00%. Ассоциативная память улучшилась на 26,90% у дошкольников и 29,30% у младших школьников с ЗПР, без ЗПР — на 14,90% и 9,80% соответственно. Процессы анализа и синтеза у детей с ЗПР улучшились на 33,92 и 30,75% соответственно, без ЗПР — 14,75 и 11,50% соответственно. Сходные изменения показателей наблюдались по всем остальным измерявшимся психическим функциям.


Полученные результаты позволяют констатировать возможность достижения психологической адаптации к обучению детей 6-8 лет без отклонений в психическом развитии за год интенсивной коррекционной работы. Осуществлять ее лучше на стадии дошкольного воспитания. У детей с задержкой психического развития в школьных условиях можно достичь высокого уровня психологической адаптации при условии интенсивной коррекции  познавательной деятельности, как наименее сформированного компонента механизма психологической адаптации к процессу обучения. Выполнение ее в условиях функционального объединения “Школа — детский сад” позволяет ускорить протекание процесса формирования этого вида адаптации.


Направление дальнейших исследований мы видим в необходимости теоретического и экспериментального обоснования проведения коррекционной работы на ранних этапах онтогенеза и установления оптимальных сроков начала такой работы с учетом последних достижений психологической, медицинской и педагогической наук.


Мы полагаем, что более ранние сроки начала коррекционной работы будут способствовать повышению уровня психологической адаптации уже на стадии дошкольного воспитания, что в конечном итоге позитивно скажется на процессе познания в целом. Однако данное мнение нуждается в дополнительных исследованиях, так же как и адаптация детей с задержкой психического развития в других классах начальной и средней школы, что и будет сделано в нашей дальнейшей работе.



 Поддерживая мнение У.В.Ульенковой и других ученых, полагаем необходимо провести дополнительные научные исследования о психологической готовности к дальнейшему обучению и росту интеллектуальных нагрузок у школьников ІІ- й  и   ІІІ- й  ступеней общеобразовательных средних школ.
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