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ВСТУП 

Актуальність теми. Розвиток системи економічних відносин в Україні, розширення сфери господарських операцій, інтенсифікація виробництва та дедалі зростаюча потреба у транспортуванні вантажів і пасажирів суттєво підвищують значення діяльності автотранспортних підприємств. Свідченням цього є збільшення питомої ваги вантажних перевезень автотранспортом у 2010 р. до 66 % (порівняно з 61 % у 2001 р). Зросли також обсяги пасажирських перевезень з 2557 млн осіб у 2000 р. до 4014  млн осіб у 2010 р.

Діяльність підприємств автотранспорту забезпечує суб’єктів економічних відносин на 33,2 % спожитих ними обсягів транспортних послуг. Тож підвищення ефективності діяльності цих підприємств та зниження собівартості послуг з одночасним поліпшенням їх якості забезпечить конкурентоспроможність підприємств автотранспортної галузі.

Соціально-економічні зміни в суспільстві, розвиток ринкових відносин, зокрема інтенсифікація міжнародних автомобільних перевезень та підвищення динамічності діяльності автотранспортних підприємств за умов конкурентного середовища, спричинили ускладнення фінансового-господарських операцій у цій сфері. Тому виникла нагальна потреба щодо розв’язання низки теоретичних і практичних питань з інформаційного забезпечення ефективного функціонування таких підприємств, що стає можливим  за умов належної організації та застосування адекватних методик бухгалтерського обліку та аудиту витрат автотранспортних підприємств. 

Варто зазначити, що загалом проблеми бухгалтерського обліку й аудиту витрат досліджували А. Апчерч, І.А. Басманов, П.С. Безруких, Ф.Ф. Бутинець, В.І. Єфіменко, В.М. Добровський,  К. Друрі, Р. Ентоні, М.В. Кужельний,  А.М. Кузьмінський,  В.Г. Линник,  М.Р. Лучко, А.Ш. Маргуліс, М.Г. Мельничук, О.В. Олійник, В.Ф. Палій, О.А. Петрик, В.Я. Савченко, В.В. Сопко, В.В. Сопко,  Дж. Фостер, Ч.Т. Хорнгрен, М.Г. Чумаченко, А.В. Шайкан та інші вчені. Діяльність автотранспортних підприємств та обліково-контрольне забезпечення управління ними зокрема вивчали такі автори, як  М.Т. Білуха, І.А. Верховський, Н.В. Гаврилова, Я.А. Гончарук, В.П. Завгородній, В.В. Заставнюк, А.Я. Коваленко, В.Ф. Палій, А.Л. Степанюк, В.І. Терлова та інші.

Утім, віддаючи належне вагомості та практичній цінності наукових результатів зазначених авторів із проблем функціонування автотранспортних підприємств та системи управління ними, зауважимо, що недостатньо глибоко розробленими залишаються питання обліково-інформаційного забезпечення управління витратами автотранспортних підприємств, у тому числі в процесі виконання управлінням своєї контрольної функції через запровадження внутрішнього аудиту. Отже, необхідність розв’язання окреслених питань та вкрай важливе їх значення в забезпеченні конкурентоспроможності автотранспортних підприємств, а також серйозна потреба в підвищенні якості споживаних автотранспортних послуг обумовлюють актуальність вибраної теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри аудиту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Проблеми та перспективи розвитку аудиту, державного фінансового контролю та інформаційних технологій в сучасних умовах господарювання» (номер державної реєстрації №0107U001337). Особисто автором у межах цієї теми виконано дослідження з удосконалення методики та організації обліку та внутрішнього аудиту витрат автотранспортних підприємств.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертації полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробленні практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку і внутрішнього аудиту витрат автотранспортних підприємств, пов’язаних з наданням автотранспортних послуг.

Для досягнення мети у дисертації передбачено для розв’язання такі завдання:

– дослідити галузеві особливості діяльності автотранспортних підприємств та оцінити їх вплив на систему бухгалтерського обліку і внутрішнього аудиту витрат;

– проаналізувати систему обліково-інформаційного забезпечення організаційно-економічного механізму діяльності та управління розвитком автотранспортного підприємства за умов конкурентного середовища і сформулювати пропозиції щодо її вдосконалення;

– розвинути теоретичні положення бухгалтерського обліку витрат автотранспортних підприємств через уточнення його завдань, характеристики об’єктів та складових витрат автотранспортних підприємств (АТП); 

– надати критичну оцінку порядку документальної фіксації витрат автотранспортних підприємств у бухгалтерському обліку та вдосконалити його методичні та організаційні положення;

— уточнити порядок відображення витрат в обліку з урахуванням особливостей діяльності автотранспортних підприємств; 

– поглибити теоретичні положення внутрішнього аудиту витрат автотранспортних підприємств;
– удосконалити організаційно-методичні елементи внутрішнього аудиту витрат з надання автотранспортних послуг в контексті контролю порядку формування собівартості та компенсації витрат АТП.  
Об’єктом дослідження є діяльність автотранспортних підприємств у частині витрат, пов'язаних з наданням автотранспортних послуг.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та організаційно-практичних питань бухгалтерського обліку і внутрішнього аудиту витрат автотранспортних підприємств, обумовлених наданням автотранспортних послуг. 
Методи дослідження. У процесі дослідження застосовано загальнонаукові та спеціальні методи та способи пізнання. Методи спостереження та зіставлення було використано для визначення тенденцій розвитку сфери транспортних послуг та встановлення галузевих особливостей функціонування автотранспортних підприємств. Методи теоретичного узагальнення, групування і порівняння дали можливість розкрити сутність транспортної послуги як об’єкта обліку витрат та калькулювання собівартості. Метод аналогії, діалектичний метод та системний підхід було застосовано для вдосконалення організації та методики бухгалтерського обліку господарських операцій з надання послуг автотранспортним підприємством. За допомогою абстрактно-логічного методу та причинно-наслідкового зв’язку з’ясовано вплив галузевих особливостей діяльності автотранспортних підприємств на системи бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю. Методи індукції та дедукції дали змогу уточнити  складові процесу контролю витрат, пов’язаних з наданням послуг автотранспортними підприємствами.
Теоретико-емпіричною базою дослідження стали: наукові праці вітчизняних та іноземних учених із проблем організації та методики бухгалтерського обліку господарських операцій з надання послуг автотранспортним підприємством; матеріали конференцій із проблем теорії та практики бухгалтерського обліку і внутрішнього аудиту; статистичні дані; чинні в Україні законодавчі та нормативно-правові документи.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробленні рекомендацій щодо вдосконалення бухгалтерського обліку і внутрішнього аудиту витрат, пов’язаних з наданням послуг автотранспортними підприємствами,  зокрема:

уперше: 
·  розроблено документи бухгалтерського оформлення, а саме: АТ-1 «Відомість роботи і використання рухомого складу автотранспортного підприємства», АТ-2 «Відомість витрат палива на експлуатацію автомобілів», АТ-3 «Відомість перевезення автомобільним транспортом вантажів (за видами вантажів) та пасажирів (за видами сполучення)», «Акт наданих послуг транспортного експедирування», застосування яких дає можливість визначити нові елементи організації обліку витрат та спрощує формування статистичної звітності автотранспортних підприємств;

удосконалено:
·  систему обліково-інформаційного забезпечення організаційно-економічного механізму діяльності та управління розвитком автотранспортного підприємства за умов конкурентного середовища, яка складається з п’яти блоків (цільового, аналітичного, ресурсного, конструктивного та прогнозного), за кожним з яких виокремлено специфічні складові та зміст даних, необхідних для процесу управління автотранспортними підприємствами на галузевому рівні та на мікрорівнях;

·  організацію й методику фінансового обліку витрат автотранспортних підприємств через обґрунтування потреби запровадження до рахунку 23 «Виробництво» субрахунків 231 «Автотранспортні перевезення», 232 «Складське господарство» та 233 «Допоміжна діяльність у сфері автомобільного транспорту», а також системи субрахунків до них третього, четвертого, п’ятого та шостого порядків, що забезпечує високий рівень аналітичності облікових записів та якісну інформацію для управління витратами;

·  класифікацію складу витрат автотранспортних підприємств, пов’язаних з наданням транспортно-експедиторських послуг, та їх відображення в системі рахунків бухгалтерського обліку, зокрема з огляду на особливості виду експедирування (з елементами доручення, комісії, прямого договору перевезення) із узагальненням витрат на рахунку 233 «Допоміжна діяльність у сфері автомобільного транспорту», що дасть змогу відстежувати зв’язки між обсягами виконаних робіт та величиною витрат на транспортно-експедиторські послуги;
·  організаційно-методичні елементи внутрішнього аудиту витрат з надання автотранспортних послуг за трьома блоками (ресурсним, вартісно-утворювальним, ціноутворювальним), що відповідає порядку формування собівартості та компенсації витрат автотранспортних підприємств і сприяє підвищенню ефективності контролю за витратами;
набуло дальшого розвитку:
·  обґрунтування впливу галузевих особливостей діяльності автотранспортних підприємств на формування витрат, їх облік і внутрішній аудит (зважаючи на проблеми і тенденції розвитку галузі в цілому, економічну сутність транспортних послуг та номенклатуру останніх,  специфіку основних і допоміжних бізнес-процесів та структуру витрат), що уможливить підвищення інформативності облікових даних та ефективності контрольних процедур;

·  характеристика складових витрат автотранспортного підприємства, що відносяться до собівартості автотранспортної послуги (за елементами та статтями витрат) з визначенням місць виникнення та центрів витрат. Серед калькуляційних статей виокремлено дві підгрупи: 1) витрати, безпосередньо пов’язані з автотранспортними перевезеннями та наданням інших послуг (заробітна плата водіїв автотранспортних засобів та іншого персоналу, що супроводжує автотранспортне перевезення; відрахування на соціальні заходи; паливно-мастильні та інші експлуатаційні матеріали; технічне обслуговування та ремонт автотранспортних засобів; знос і ремонт автомобільної гуми; амортизація рухомого складу); 2) загальногосподарські витрати. Такий підхід забезпечить відповідність групування витрат завданням управління ними;

·  теоретичні положення бухгалтерського обліку витрат автотранспортних підприємств за допомогою уточнення завдань обліку витрат, а також обґрунтування об’єктів обліку витрат з урахуванням: а) видів економічної діяльності (автотранспортні перевезення, складське господарство, допоміжна діяльність у сфері автомобільного транспорту); б) територіального і географічного поділу автотранспортних перевезень (внутрішні та міжнародні); об’єкта перевезення (пасажирські та вантажні). Це уможливить чітку ідентифікацію та розподіл витрат, вірогідне їх калькулювання за видами;  

·  система рахунків синтетичного та аналітичного обліку для відображення матеріальних витрат, пов’язаних з технічною експлуатацією автотранспортних засобів. Запропоновано робочий план рахунків автотранспортних підприємств доповнити субрахунками третього порядку (до субрахунку 203 «Паливо»: 203.1 «Паливо на складі», 203.2 «Паливо в баках», 203.3 «Паливо на відповідальному зберіганні», що відповідає місцям зберігання палива; до субрахунку 207 «Запасні частини»: 207.1 «Запасні частини, придатні до експлуатації», 207.2 «Запасні частини, що потребують ремонту», 207.3 «Агрегати»; до субрахунку 209 «Інші матеріали»: 209.1 «Автотранспортні рідини», 209.2 «Мастильні матеріали», 209.3 «Інші матеріали») з виокремленням аналітичних рахунків до кожного з них. Такий підхід сприятиме інформативності обліку, посиленню контролю за ефективністю витрачання та списанням матеріальних цінностей; 

·  теоретичні положення внутрішнього аудиту витрат автотранспортних підприємств (уточнено об’єкти, суб’єкти та завдання внутрішнього аудиту автотранспортних підприємств з урахуванням галузевих особливостей; обґрунтовано необхідність застосування об’єктного та процесного підходів до здійснення внутрішнього аудиту автотранспортних підприємств), що забезпечить комплексне вирішення завдання контролю та оптимізації собівартості автотранспортних послуг;
·  методичні положення внутрішнього аудиту витрат автотранспортних підприємств через використання специфічних методичних прийомів внутрішнього аудиту з урахуванням застосовуваних методів калькулювання собівартості автотранспортних послуг, що суттєво підвищить ефективність контрольних процедур та оптимізує їх види. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні рекомендацій з удосконалення порядку організації та методики бухгалтерського обліку і внутрішнього аудиту витрат, що виникають у результаті господарських операцій з надання послуг автотранспортними підприємствами, що сприяло підвищенню ефективності їх роботи. Результати проведеного дослідження використані Державною організацією медичного автотранспорту м. Києва «Київмедавтотранс» (довідка № 176/03 від 04.10.2011), Комунальним автотранспортним підприємством 1728 виконавчого комітету Рівненської міської ради (довідка № 11/023 від 23.11.2011), КП «Київпастранс» (довідка № 097/29 від 15.09.2011). Окремі результати дослідження використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» під час викладання дисциплін «Аудит», «Організація і методика аудиту», «Внутрішній аудит», «Облік у галузях економіки» (довідка від 12.12.2011).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, належать особисто авторові. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача, яка полягає в дослідженні комплексу питань, пов’язаних з удосконаленням організації та методики бухгалтерського обліку і внутрішнього аудиту господарських операцій з надання послуг автотранспортними підприємствами. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідалися та обговорювалися на науково-практичних конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів та молодих учених «Методика обліку, аналізу і аудиту в контексті світової та вітчизняної практики її вдосконалення» (м. Київ, 27–28 квітня 2005 р.); Міжвідомчій науковій конференції «Сучасні тенденції міжнародних економічних відносин» (м. Київ , 17 травня 2006 р.); ХІ Международной научно-практической конференции «Проблемы и перспективы инновационного развития экономики» (Москва–Киев–Симферополь–Алушта, 2006 г.); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування економіки України: стан та перспективи » (м. Київ, 24–25 листопада 2011 р.)

Публікації. За результатами дисертації опубліковано 9 наукових праць загальним обсягом 3,19 друк. арк., зокрема 5 статей опубліковано в наукових фахових виданнях, 4 — у матеріалах науково-практичних конференцій.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове розв’язання наукового завдання щодо вдосконалення бухгалтерського обліку і внутрішнього аудиту витрат автотранспортних підприємств, пов’язаних з наданням автотранспортних послуг. Основні науково-практичні результати дослідження дали змогу зробити такі висновки:

1. Підтверджено, що за сучасних умов розвитку економіки України транспортна галузь є невід’ємною компонентою розвитку продуктивних сил суспільства, яка дає можливість забезпечити процеси виробництва й обігу, транспортуючи товари до місця реалізації та споживання, а також надає послуги з пасажирських перевезень. Організаційна структура автотранспортних підприємств передбачає наявність експлуатаційних, технічних служб та служб управління. 
2.  Галузева специфіка автотранспортних послуг, що обумовлює особливості їх облікового відображення і внутрішнього аудиту: 1) споживання транспортних послуг, забезпечуючи процеси постачання, виробництва та споживання товарів, спричиняє підвищення рівня виробничої собівартості цих товарів; 2) момент надання транспортної послуги збігається з процесом її споживання; 3) розширення міжнародних перевезень приводить до виникнення зовнішньоекономічних операцій; 4) необхідність управління вартістю споживаних матеріальних і трудових ресурсів з метою підвищення конкурентоспроможності підприємства. 

3. Доведено, що показник собівартості послуг автотранспортних підприємств має вирішальне значення для оцінки результативності автотранспортної діяльності та визначає фінансовий стан перевізника. Потребує вдосконалення процес обліково-інформаційного забезпечення механізму оптимізації собівартості автотранспортних послуг, який би дозволив автотранспортному підприємству, з одного боку, максимально додержуватися заданого клієнтом рівня якості, а з другого —ефективно здійснювати свою господарську діяльність за умов конкурентного середовища.
4. Значної актуальності набуває питання вимірювання економічного та соціально-екологічного ефекту від функціонування автотранспортного підприємства. Зокрема, умотивовано, що рівень витрат підприємства, у тому числі здійснених на створення автотранспортної послуги, характеризує рівень відповідальності такого підприємства: перед найманими працівниками — щодо витрат на оплату праці; перед споживачами — щодо витрат на забезпечення якості автотранспортних послуг; перед суспільством — щодо величини витрат на сплату податків та зборів, пов’язаних із забрудненням навколишнього середовища або використанням природних ресурсів. 

5. Рекомендовано під час побудови системи рахунків синтетичного та аналітичного обліку витрат вирізняти перевезення за такими ознаками: а) розділами та групами видів економічної діяльності (автотранспортні перевезення, складське господарство, допоміжна діяльність у сфері автомобільного транспорту); б) географічним регіоном автотранспортних перевезень (внутрішні та міжнародні); в) об’єктом перевезень (пасажирські та вантажні). Облік витрат у межах запропонованих угруповань дозволить забезпечити чіткий їх розподіл, адресну ідентифікацію та вірогідне калькулювання послуг автотранспортних підприємств.

6. Обґрунтовано, що документування технічної експлуатації автотранспортних засобів, а також процесу надання автотранспортних послуг потребує вдосконалення. Для належної організації документування витрат на автотранспортному підприємстві необхідно: 1) визначити об’єкти бухгалтерського обліку; 2) оцінити  інформаційні запити користувачів облікової інформації; 3) обґрунтувати систему показників, доцільних для включення до форм первинних документів, забезпечити контроль додержання встановленого порядку їх оформлення; 4) розробити форми первинних документів, адаптовані до потреб управління витратами; 5) розробити графік документообігу. 

7. Для забезпечення контролю за цільовим використанням палива, запасних частин та інших матеріалів на підприємствах автотранспорту вважаємо за доцільне застосовувати уточнену систему рахунків синтетичного та аналітичного обліку до рахунку 20 «Виробничі запаси», яка б дозволяла визначити стан матеріальних цінностей, що списуються у зв’язку з технічною експлуатацією автотранспортних засобів, можливість їх відновлення та дальшого використання. Відображення  витрат, пов’язаних з наданням транспортних послуг, удосконалено завдяки запровадженню нових субрахунків до рахунку 23 «Виробництво».
8. Запропоновано бухгалтерський облік транспортно-експедиторських послуг (пов’язаних з організацією й забезпеченням перевезень експортного, імпортного, транзитного та іншого вантажу) здійснюватися за окремими замовленнями та за видами послуг, що надаються в межах кожного з них. Використання позамовного методу обліку витрат АТП дасть змогу вірогідно та в повному обсязі калькулювати собівартість послуг та визначати резерви зниження витрат завдяки впровадженню режиму економії та з’ясуванню причин непродуктивних витрат.
9. Резюмовано, що внутрішній аудит автотранспортних підприємств має бути зорієнтований на гарантування ресурсної безпеки, підвищення якості автотранспортних послуг та оптимальне зниження витрат. Предметом внутрішнього аудиту витрат автотранспортного підприємства є господарські процеси та операції, пов'язані з наданням автотранспортних послуг, накопиченням та списанням витрат, а також відносини, що виникають при цьому всередині підприємства і за його межами. До об’єктів внутрішнього аудиту витрат автотранспортних підприємств віднесено якісні та кількісні показники надання послуг, структуру собівартості, обсяги витрат. Основними завданнями внутрішнього аудиту АТП, для вирішення яких розробляються відповідні методики, є такі: а) перевірка повноти додержання виконання тендерних та ліцензійних умов; б) визначення правильності встановлених норм та нормативів роботи автотранспортних засобів, використання матеріальних та трудових ресурсів; в) перевірка показників роботи автотранспортних засобів з урахуванням їх віку та обсягів понаднормового використання матеріальних та інших ресурсів; г) перевірка використання матеріальних ресурсів як складової майнового потенціалу підприємства, повноти використання фонду робочого часу.
10. Доведено необхідність виокремлення у внутрішньому аудиті витрат АТП трьох блоків (ресурсного, вартісно-утворювального, ціноутворювальний), які охоплюють увесь процес формування і відшкодування витрат (надання та оплати послуг). Кожен з названих блоків внутрішнього аудиту витрат характеризується власними контрольними процедурами та порядком застосування специфічних методичних заходів та способів контролю. Констатовано, що вдосконалення методики внутрішнього аудиту витрат має на меті розв’язання ключового завдання — зниження рівня собівартості автотранспортних послуг.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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