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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ и прогнозирование экологической ситуации в Республике Марий ЭЛ"
Развитие Российской Федерации характеризуется интенсивным использованием природных ресурсов и поэтому уже в обозримом будущем могут появиться проблемы с их рентабельными запасами. При этом остается нерешенной важная экологическая проблема, связанная с ростом негативного воздействия человека на все компоненты природной среды: воздух, воду, почву, растения и животных. Одной из наиболее важных задач современной экономики России является интенсивный рост ВВП при бережном отношении к природному капиталу.
Осознавая сложности решения экологических проблем, в стране осуществляется переход от сырьевой к инновационной экономике. Приходит понимание того, что без экологической устойчивости обеспечивать в течение длительного времени рост экономических показателей невозможно.
Тем не менее, экономический рост остается «сырьевым» и сложившиеся тенденции сохраняются до настоящего времени как в стране в целом, так и в большинстве регионов.
Актуальность темы исследования. В Республике Марии Эл наблюдается динамичный рост основных показателей социально-экономического развития, и среди регионов Приволжского федерального округа республика занимает одно из первых мест по темпам роста промышленного производства и производства сельскохозяйственной продукции.
Такой рост экономики сопровождается увеличением антропогенной нагрузки на окружающую природную среду, что приводит к обострению экологической ситуации, увеличивает вероятность возникновения техногенных аварий с негативными экологическими последствиями. •
В этой связи встает вопрос количественной оценки и прогнозирования экологической ситуации в Республике Марий Эл, ее ретроспективного анализа.
Это требует применения новых подходов и методов с привлечением современных статистических методов, что определяет актуальность темы диссертационного исследования, ее научную и практическую значимость.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является разработка методики комплексного статистического анализа и прогнозирования экологической ситуации в Республике Марий Эл.
В соответствии с целью в работе были поставлены и решены следующие задачи:
• проанализировать существующие подходы к оценке экологической устойчивости развития территорий;
• провести экономико-статистический анализ экологической ситуации в Республике Марий Эл;
• предложить систему показателей экологической устойчивости развития Республики Марий Эл; • построить интегральные индикаторы экологической устойчивости окружающей природной среды Республики Марий Эл;
• исследовать зависимость экологической устойчивости окружающей природной среды от социально-экономических показателей Республики Марий Эл;
• построить краткосрочный прогноз основных показателей, характеризующих экологическую ситуацию в Республике Марий Эл.
Объектом исследования является экологическая ситуация в Республике Марий Эл. Предметом исследования являются количественные методы оценки экологической ситуации в Республике Марий Эл.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды ведущих отечественных и зарубежных ученых, посвященные проблемам устойчивости эколого-экономического развития регионов, статистики и эконометрического моделирования.
В качестве статистического инструментария использовались методы корреляционного, регрессионного, компонентного, факторного и кластерного анализа, анализа временных рядов и прогнозирования, а также табличные и графические методы визуализации результатов исследования.
Для решения поставных задач диссертационного исследования применялись пакеты прикладных программ: «EViews», «Statistica», «Microsoft Excel».
Информационную базу исследования составили данные Федеральной службы государственной статистики и ее Территориального органа по Республике Марий Эл, материалы периодической печати, официальных сайтов Internet и электронных СМИ по исследуемой тематике.
Научная новизна исследования состоит в разработке методики комплексного статистического анализа экологической ситуации в Республике Марий Эл.
Наиболее существенные результаты, полученные автором и обладающие научной новизной:
• проведен экономико-статистический анализ и получены оценки экологической ситуации в Республике Марий Эл;
• предложена система показателей экологической устойчивости развития Республики Марий Эл;
• разработаны методические подходы к определению частных индикаторов экологической устойчивости окружающей природной среды региона;
• усовершенствована методика расчета интегральных индикаторов экологической устойчивости окружающей природной среды региона;
• предложена методика построения эконометрических моделей экологической ситуации в Республике Мари Эл с использованием множественных регрессионных и авторегрессионных уравнений;
• предложен и апробирован алгоритм краткосрочного прогнозирования экологической ситуации в Республике Марий Эл. 5
Практическая значимость результатов исследования. Основные результаты исследования и полученные выводы могут быть использованы Территориальным органом Федеральной службы государственной статистики по Республике Марий Эл и Управлением Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Республике Марий Эл для совершенствования статистической отчетности, связанной с природопользованием и экологическим контролем.
Основные результаты диссертационного исследования использовались в учебном процессе Марийского государственного университета по курсу «Эконометрическое моделирование».
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации рассматривались и получили одобрение на Международной научно-практической конференции «Статистика в диалоге общества и власти» (Санкт-Петербург, 2008) и семи Всероссийских конференциях: «Потенциалы России в глобальном мире: проблема адаптации и развития» (Йошкар-Ола, 2006); «Национальные проекты России как фактор ее безопасности и устойчивого развития в глобальном мире» (Йошкар-Ола, 2008); «Седьмой Всероссийский симпозиум по прикладной и промышленной математике» (Москва, 2007); «Восьмой Всероссийский симпозиум по прикладной и промышленной математике» (Москва, 2008); «Актуальные вопросы экономических наук - I» (Новосибирск, 2008); «Актуальные вопросы экономических наук - II» (Новосибирск, 2008); «Прикладные аспекты статистики иэконометрики» (Москва, 2008).
Публикации. Результаты исследования нашли отражение в 12 научных публикациях общим объемом 2,2 п.л., в том числе в одной публикации в научном журнале, рекомендованном ВАК РФ.
Структура и объем работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Коротков, Петр Анатольевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
На основании проведенного исследования экологической ситуации в Республике Марий Эл (РМЭ) можно сформулировать следующие выводы:
1. Динамичный рост основных социально-экономических показателей сопровождался увеличением антропогенной нагрузки на окружающую природную среду (ОПС), что привело к ряду негативных изменений состояния компонентов природной среды: загрязнению атмосферы и водоемов. 2. На фоне увеличения загрязнения компонентов природной среды, отмечался рост экологической устойчивости экосистем, связанный, прежде всего, с длительным спадом в сельском хозяйстве и снижением торфоразработок.
3. За исключением 2002 года, обстановка по лесным пожарам являлась стабильной и контролируемой, что объясняется своевременным выявлением лесных пожаров и высоким уровнем организации пожаротушения в Республике Марий Эл.
4. Экологическая устойчивость окружающей природной среды Республики Марий Эл возрастала, соответственно, экологическая ситуация улучшалась, главным образом, за счет роста устойчивости экосистем.
5. Основными причинами негативного воздействия на окружающую природную среду являются высокая природоёмкость, энергоёмкость экономики и отсутствие четкой региональной экологической политики.
6. Выработка комплексной экологической политики, диверсификация производства и рациональная организация территории и производства- на предприятиях агропромышленного комплекса являются наиболее перспективными формами решения экологических проблем, способными обеспечить экологическую устойчивость развития Республики Марий Эл.
7. В решении проблем анализа и оценки экологической ситуации важная роль принадлежит статистическим методам, методология которых позволяет осуществить количественную и качественную оценку экологической ситуации, а также выявить направления ее развития, повысить достоверность прогнозов.
На основании выделенных экологических проблем в диссертационном исследовании предложена методика возможного разрешения задач на пути к экологически устойчивому развитию Республики Марий Эл.
Проведенный в диссертации статистический анализ экологической ситуации в Республике Марий Эл позволил:
• построить показатели, характеризующие экологическую ситуацию в республике, - блочные интегральные индикаторы экологической устойчивости компонентов ОПС, а также сводный интегральный индикатор экологической устойчивости ОПС;
• выявить взаимосвязи интегральных индикаторов экологической устойчивости с социально-экономическими и природоохранными показателями;
• построить краткосрочные прогнозы значений показателей, характеризующих экологическую ситуацию.
На основании представленной методики разработан комплекс методов анализа и оценки развития экологической ситуации в РМЭ, характеризующийся следующими результатами:
1. С целью структуризации и классификации индикаторов (статистических показателей) экологической устойчивости окружающей природной среды региона предложена их иерархическая система в виде общей схемы, базирующаяся на принципе «раздел - подраздел - индикатор». Предложенная система включает три уровня иерархии:
Первый уровень системы представляет интегральный индикатор экологической устойчивости окружающей природной среды, который определяется в процессе построения иерархической системы показателей, осуществляемого путем поэтапного агрегирования исходных статистических показателей, отобранных и сгруппированных на основе содержательных соображений.
Второй уровень системы формируют наиболее информативные частные индикаторы сокращенного набора, специальным образом отобранные из исходного набора индикаторов.
Третий уровень системы составляют индикаторы (статистические показатели) исходного набора, отражающие состояние компонентов и природных ресурсов ОПС.
2. Опираясь на предложенную схему иерархической системы, из теоретических, содержательных соображений сформирован исходный набор из 23 индикаторов состояния окружающей природной среды Республики Марий Эл. Использовались валовые показатели, поскольку они напрямую характеризуют сложившуюся экологическую ситуацию и устойчивость ОПС, уровень и величину воздействия на природу. Эти показатели были определены как суммарные расчетные показатели на единицу площади (удельно-натуральное выражение).
3. Методом главных компонент снижена размерность информационно-избыточного пространства исходного набора индикаторов - отобраны наиболее информативные индикаторы, или частные индикаторы. В результате, был сформирован сокращенный набор частных индикаторов экологической устойчивости ОПС, рассматриваемый в качестве необходимого условия для последующей интегральной оценки экологической устойчивости ОПС.
4. На основе сокращенного набора частных индикаторов предложена система «ключевые/базовые индикаторы» Республики Марий Эл, состоящая из 13 ключевых индикаторов. Предложенная система индикаторов использована для оценки экологической устойчивости развития республики в целом, мониторинга и оценки эффективности реализации целевой программы «Экология и природные ресурсы Республики Марий Эл на 20032010 годы».
5. Разработаны методические подходы к унификации частных индикаторов, позволяющие оценивать не только реальное состояние окружающей природной среды, но и, что особенно важно, ее экологическую устойчивость. Методом ^-средних проведена кластеризация 77 субъектов Российской Федерации. Анализ показал, что экологическая обстановка регионов, вошедших в четыре полученных кластера, может быть охарактеризована как:
• относительно удовлетворительная (кластер 1);
• напряженная (кластер 2);
• критическая (кластер 3);
• кризисная (кластер 4).
Результаты классификации позволили определить максимальные и минимальные значения, необходимые для унификации частных таких индикаторов, как: «Выбросы от стационарных источников», «Выбросы от автотранспорта» и «Сброс загрязненных сточных вод в поверхностные водоемы».
6. Усовершенствована методика расчета интегрального индикатора экологической ситуации и устойчивости окружающей природной среды региона. Предложенная методика опирается на известную методологию измерения синтетических категорий качества жизни населения С.А. Айвазяна, разработанную в рамках «объективистского» подхода. В отличие от указанной методологии, предложенная методика в практической реализации использует одновременно два подхода: «объективистский» и «субъективистский». Такой синтез подходов к достижению целей и задач исследования, по нашему мнению, наиболее эффективен и позволяет оценивать экологическую ситуацию и реальную экологическую устойчивость окружающей природной среды региона.
7. В соответствии с предложенной и используемой в данной работе методикой для периода 1990-2006 гг. построены следующие интегральные индикаторы, характеризующие экологическую ситуацию в РМЭ:
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• «Экосистемы» - блочный интегральный индикатор;
• • «Экологическая нагрузка» - блочный интегральный индикатор;
• «Лесные пожары» - блочный интегральный индикатор;
• «Экологическая устойчивость ОПС РМЭ» - сводный интегральный индикатор.
Анализ «весов» в свертках, представляющих собой соответствующие блочные интегральные индикаторы в виде первой главной компоненты, позволил определить индикаторы, оказывающие наиболее сильное влияние на формирование выявленных тенденций интегральных индикаторов, а именно:
• • позитивная тенденция блочного интегрального индикатора «Экосистемы» определяется изменением индикатора «Площадь нарушенных земель».
• негативная тенденция блочного интегрального индикатора «Экологическая нагрузка» определяется изменением индикатора «Выбросы в атмосферу от автотранспорта».
Как показал совместный анализ динамики построенных интегральных индикаторов, наиболее сильное влияние на формирование выявленной позитивной тенденции сводного интегрального индикатора «Экологическая устойчивость ОПС РМЭ» оказывают блочные интегральные индикаторы «Экосистемы» и «Экологическая нагрузка». Их «веса» примерно одинаковы и составляют 0,44 и 0,43 соответственно. Установлено, что улучшение экологической ситуации в Республике Марий Эл связано, прежде всего, с ростом экологической устойчивости по блоку «Экосистемы». Именно эта особенность экологического развития РМЭ создает потенциал экологической устойчивости окружающей природной среды республики в целом. Рекомендовано для сохранения выявленного потенциала экологической устойчивости ОПС РМЭ заранее делать капиталовложения в природоохранные мероприятия, направленные на поддержание, а желательно, рост уровня экологической устойчивости экосистем;
125 реализовывать предложения по развитию аграрного и лесного секторов, ООПТ с учетом дополнительных эколого-экономических выгод; снижать загрязнение ОПС, прежде всего, от автотранспорта.
8. В результате проведения эконометрического анализа временных рядов построены регрессионные модели зависимости показателей, характеризующих экологическую ситуацию в РМЭ, от социально-экономических показателей, а также VAR - модель взаимосвязи показателей, характеризующих экологическую ситуацию и природоохранные мероприятия. Выявлено:
• запаздывающее на год отрицательное воздействие прироста индекса продукции сельского хозяйства (x2j.j) и численности населения (xj,./) на показатель «Экосистемы» (у /,);
• отрицательное воздействие прироста индекса физического объема промышленной продукции (хи) на показатель «Экологическая нагрузка» (У2.д\
• запаздывающее на год отрицательное воздействие прироста индекса физического объема продукции сельского хозяйства (x2jj) и численности населения (хд,./) на показатель «Экологическая устойчивость ОПС РМЭ» у св./);
• отсутствие статистически достоверной взаимосвязи между переменными «Экологическая устойчивость ОПС РМЭ» (уСм) и «Доля инвестиций в основной капитал, направленных на охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов в объеме промышленного производства» x5tt.
На основании полученных регрессионных моделей разработаны следующие рекомендации:
• Для улучшения, или стабилизации экологической ситуации по блоку «Экосистемы» необходимо обеспечить сохранение и воспроизводство плодородия почв, сохранение редких и исчезающих видов растений и животных; рациональное использование леса, сельскохозяйственных угодий.
• Для улучшения, или стабилизации экологической ситуации по блоку «Экологическая нагрузка» необходимо снизить уровень загрязнения окружающей природной среды, увеличить площадь заповедников и национальных парков, развить систему комплексного мониторинга окружающей природной среды.
• Для формирования территориальных экологических фондов за счет платежей за негативное воздействие на окружающую среду, в соответствии с Федеральным законом «Об охране окружающей среды» от 10 января 2002 г., самостоятельно разработать и утвердить методики исчисления размера вреда. Это приведет к более устойчивому финансированию природоохранных мероприятий.
На основе разработанных регрессионных моделей осуществлен краткосрочный сценарный прогноз значений показателей, характеризующих экологическую ситуацию в РМЭ, базирующийся на макроэкономических показателях социально-экономического развития, предусмотренных в официальном программном документе - «О Прогнозе социально-экономического развития Республики Марий Эл на 2007 год и на период до 2009 года». Установлено, что:
• устойчивость экосистем будет снижаться - значение показателя «Экосистемы» (у i,,) может составить в 2009 году 7,56 баллов;
• устойчивость компонентов окружающей природной среды к антропогенному воздействию будет снижаться - значение показателя «Экологическая нагрузка» (yj.t) может составить в 2009 году 7,64 баллов.
• экологическая ситуация в республике будет ухудшаться - значение показателя «Экологическая устойчивость ОПС РМЭ» (.Уем) может составить в 2009 году 7,63 баллов.
Тем не менее, не смотря на общую негативную тенденцию, значения показателей, характеризующих экологическую ситуацию и устойчивость окружающей природной среды Республики Марий Эл, будут оставаться достаточно высокими (напомним, что 10 баллов соответствует нормальной экологической обстановке).
Разработанный в диссертации комплекс методик анализа и прогнозирования развития экологической ситуации в регионе может быть использован в работе: Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Республике Марий Эл, Управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Республике Марий Эл, Департамента природных ресурсов и экологической безопасности РМЭ и других министерств и ведомств, деятельность которых связана с природопользованием, экологическим контролем и охраной окружающей среды.
Результаты диссертационного исследования могут быть полезными в разработке комплексной экологической политики Республики Марий Эл.
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