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ВСТУП
Однією з важливих умов подолання економічної та політичної кризи, що склалася в нашій країні, є консолідація українського суспільства, розколотого по багатьох вимірах: регіональному, мовному, етнонаціональному, політико-ідеологічному тощо. При цьому за сучасних умов політико-ідеологічне протистояння є суттєвим чинником соціальної напруженості в Україні, суб’єктом якої може виступати така соціальна група, як студентська молодь. Останнє зумовлюється тим, що студентство як найбільш компактна група молоді в силу своїх характеристик – рівня освіченості, мобільності, комунікативних зв’язків, з одного боку, та неусталеності, гнучкості системи цінностей, в тому числі політичних, з іншого, стає об’єктом маніпуляцій різних політичних сил, які залучають її до своєї діяльності. З огляду на це, все більш актуальним стає вивчення ідеологічної зумовленості політичної участі сучасного українського студентства, чинників диференціації його політико-ідеологічних ідентифікацій, становлення політичної суб’єктності тощо.

Актуальність дослідження політико-ідеологічних ідентифікацій студентської молоді загострюється завдяки послабленню механізмів передачі громадянського досвіду попередніх поколінь, браку власної політичної практики батьків, потужному впливу на свідомість майбутніх фахівців, у тому числі на їхні політико-ідеологічні преференції, сучасних засобів масової інформації, зокрема Інтернету.

Нагальна необхідність аналізу політико-ідеологічної ідентифікації зумовлюється також тим, що, по-перше, політико-ідеологічні ідентичності в межах сучасного соціального знання є недостатньо концептуалізованими; по-друге, через те, що цей вид ідентичностей є чи не найбільш тривким та найменш плинним чинником, що визначає політичну позицію та політичну участь особистості. З огляду на це, дослідження політико-ідеологічних ідентичностей стає найбільш далекоглядним, стратегічним та фундаментальним у контексті визначення перспектив розвитку українського суспільства.

Ідентифікаційний дискурс соціальних наук представлений значною кількістю публікацій як зарубіжних (П. Бергер, Г. Блумер, Р. Дженкінс, Е. Еріксон Т. Лукман, Д. Марсіа, П. Таджефел, З. Фрейд та ін.), так і вітчизняних (О. Белинська, О. Борисова, О. Данилова, В. Євтух, А. Жичкіна, О. Злобіна, С. Климова, С. Кримський, С. Макеєв, О. Мусієздов, С. Оксамитна, О. Омельченко, О. Павлова, В. Павленко, В. Середа, О. Симонова, О. Симончук, В. Тихонович, Н. Федотова, О. Швачко та ін.) дослідників. Аналізу ідентичностей безпосередньо у сфері політики присвятили свої роботи П. Бурд’є, Р. Інглехарт, А. Кемпбелл, Г. Лассуел, С. Ліпсет, С. Реншон, С. Роккан, С. Веселовський, О. Вишняк, Ю. Качанов, О. Лісеєнко, М. Міщенко, В. Оссовський, В. Полторак, О. Попова, О. Резнік та ін.
Чинники формування політичних ідентичностей студентської молоді аналізуються в роботах К. Гаджиєва, Н. Гедікової, Є. Головахи, М. Головіна, С. Макеєва, О. Петрунько, А. Пойченка, В. Ребкало та ін. Дослідженню ідентифікаційних процесів, що відбуваються в студентському середовищі, присвячені роботи В. Арбєніної, В. Кутирьової, В. Лісовського, О. Мусієздова, А. Ніколаєвської, Л. Сокурянської, С. Хобти та ін.
Проте аналіз наукового доробку з питань формування політико-ідеологічних ідентичностей студентської молоді свідчить про недостатній рівень концептуалізації даного феномену, брак комплексних досліджень чинників становлення та актуалізації політико-ідеологічних ідентичностей майбутніх фахівців. Розробка саме цих аспектів аналізу політико-ідеологічної ідентифікації визначає гносеологічну складову актуальності даного дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація здійснена в межах наукового напрямку кафедри соціології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна, зокрема таких дослідницьких проектів, як «Сучасні університети як осередки формування майбутньої інтелектуальної еліти» (номер державної реєстрації 0100u003309), «Вища школа як суб’єкт соціокультурної трансформації» (номер державної реєстрації 0102u4000357); «Вища освіта як фактор соціоструктурних змін: порівняльний аналіз посткомуністичних суспільств» (номер державної реєстрації 0105u000709), «Проблеми формування громадянської ідентичності української молоді: роль освіти як чинника консолідації суспільства» (номер державної реєстрації 0108u001642), «Духовний світ сучасного українського студентства: національні джерела та глобальні орієнтири» (номер державної реєстрації 0110u001436).
Об'єктом дослідження є політико-ідеологічна ідентифікація сучасного українського студентства.
Предметом – чинники конструювання та актуалізації політико-ідеологічних ідентичностей українського студентства.
Мета роботи полягає у концептуалізації факторної зумовленості конструювання та актуалізації політико-ідеологічних ідентичностей студентської молоді сучасної України.
Досягнення цієї мети передбачає розв’язання наступних задач:
- аналіз основних теоретико-методологічних підходів до вивчення політико-ідеологічних ідентичностей у сучасному соціогуманітарному знанні;
- розробка категоріально-понятійного апарату соціологічного дослідження політико-ідеологічних ідентичностей студентської молоді;
- з’ясування ідентифікаційної природи політико-ідеологічних уподобань особистості;
- розробка системи індикаторів та показників політико-ідеологічної ідентичності студентської молоді;
- визначення змістовних аспектів та проявів політико-ідеологічної ідентифікації українського студентства;
- аналіз структури та функцій політико-ідеологічної ідентичності студентської молоді;

- здійснення типологічного аналізу політико-ідеологічних ідентичностей;
- дослідження впливу політико-ідеологічних ідентичностей на політичну участь та протестну поведінку майбутніх фахівців;
- аналіз взаємозв’язку політико-ідеологічних ідентичностей з іншими видами соціальних ідентичностей сучасного студентства;
- визначення та аналіз мега-, макро-, мезо- та мікрочинників формування та актуалізації політико-ідеологічних ідентичностей українських студентів.
Методи дослідження. Для вирішення дослідницьких завдань у роботі використовувались такі загальнонаукові методи, як порівняльний аналіз (для характеристики теоретичних засад дослідження політико-ідеологічної ідентифікації), аналіз та синтез (для побудови теоретичного підгрунтя дослідження), індукція (для з’ясування чинників актуалізації політико-ідеологічних ідентичностей студентства) та дедукція (для інтерпретації змістовних аспектів, проявів, структури та функцій політико-ідеологічної ідентифікації особистості), класифікація (для класифікації чинників політико-ідеологічної ідентифікації), моделювання (для розробки концептуальної моделі політико-ідеологічної ідентифікації), системний аналіз (для з’ясування ідентифікаційної природи політико-ідеологічних преференцій особистості). У межах роботи були застосовані кількісні та якісні методи отримання соціологічної інформації, зокрема, масові анкетні опитування та фокусовані групові інтерв’ю.
Емпіричну базу дисертації становлять результати загальнонаціональних та міжнародних соціологічних досліджень, здійснених за участі автора кафедрою соціології Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна: «Сучасні університети як осередки формування майбутньої інтелектуальної еліти українського суспільства» (2000-2001 рр., за репрезентативною вибіркою опитано 1810 респондентів ВНЗ України), «Проблеми формування громадянської ідентичності української молоді: роль освіти як чинника консолідації суспільства» (2008-2011 рр., за репрезентативною вибіркою опитано 3058 респондентів ВНЗ України, а також 628 студентів ВНЗ Росії та 300 Білорусі (вибірка по Росії та Білорусі нерепрезентативна), проведено 6 фокусованих групових інтерв’ю зі студентами Харкова, Луцька, Дрогобича) (науковий керівник дослідницьких проектів – проф. Сокурянська Л. Г.).
Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у розв’язанні важливого завдання соціології молоді і політичної соціології, зокрема у концептуалізації факторної зумовленості конструювання політико-ідеологічних ідентичностей української студентської молоді, а саме:
вперше:
- виокремлено та проаналізовано змістовні аспекти та прояви політико-ідеологічної ідентичності українського студентства, зокрема такі, як солідаризація індивіда з певною політичною символікою (зовнішньо-символічний аспект), ідеологією (внутрішньо-символічний аспект), лідером (індивідуально-символічний аспект), спільнотою (колективно-символічний аспект); реалізація індивідом політичної ролі (зовнішньо-поведінковий аспект) та актуалізація політичного світогляду – цінностей, поглядів, ідеалів (внутрішньо-поведінковий аспект). Перелічені аспекти упорядковані як вісі аналізу політико-ідеологічних ідентифікацій: символічна зовнішньо-внутрішня вісь, символічна індивідуально-колективна вісь та поведінкова зовнішньо-внутрішня вісь;
- виявлено багатофункціональність процесу формування політико-ідеологічної ідентичності, яка виявляється на мікрорівні – у конструюванні особистісної політичної суб’єктності; на мезорівні – у реалізації функції політичної соціалізації певної соціальної групи; на макрорівні – у розвитку політичної диференціації та поляризації суспільства;
- розроблено та апробовано систему показників політико-ідеологічної ідентифікації особистості, до яких віднесено: політико-ідеологічні уподобання, ставлення до політики, ставлення до геополітичних перспектив країни, особливості електорального вибору, ставлення до історичних діячів, сприйняття статусу громадянина, ставлення до своєї країни, сприйняття оточуючого середовища як «свого» чи «чужого» та деякі інші;
удосконалено:
 – категоріально-понятійний апарат дослідження політико-ідеологічної ідентифікації особистості, зокрема запропоновано авторську інтерпретацію таких понять, як «політико-ідеологічна ідентифікація» та «політична суб’єктність»; під політико-ідеологічною ідентифікацією розуміється процес ототожнення себе індивідом з певною соціальною групою, яка відрізняється специфічними політичними поглядами, ідеями, уявленнями, інтересами, цінностями, установками, ставленням до соціально-політичного життя, політичною участю, електоральним вибором тощо; політична суб’єктність розуміється як якість соціального суб’єкта (індивіда чи групи), що виявляється у його самостійній, цілеспрямованій, активній, детермінованій певними політичними цінностями та ціннісними орієнтаціями політичній діяльності, яка здійснює вплив на інших учасників цієї діяльності, тобто є різновидом соціальної суб’єктності особистості чи групи;
- уявлення про структуру політико-ідеологічної ідентифікації особистості, зокрема визначено такі її рівні, як конативний (поведінковий): політична участь, політичний вибір, електоральна поведінка індивіда тощо; когнітивний: політична компетентність, інтерес до політики, інформованість про політичні події тощо; афективний: симпатії до тієї чи іншої політичної сили, відданість їй тощо;
- типологію політико-ідеологічної ідентичності, зокрема виокремлено такі її типи, як цілісний та амбівалентний (за структурою), диспозиційний та актуалізований (за рівнем реалізації), ситуативний (чи реактивний) та стійкий (за усталеністю), номінальний та реальний (за інтеріоризованістю), комуністичний, соціалістичний, ліберальний, демократичний, націоналістичний тощо (за ідеологічною спрямованістю);

дістало подальший розвиток:
 – застосування ціннісно-суб’єктного підходу, зокрема виявлено можливості його використання для аналізу політико-ідеологічної ідентифікації студентства, завдяки чому стає можливим розглядати політико-ідеологічну ідентифікацію як важливий чинник та водночас показник політичної суб’єктності студентської молоді, яка детермінується домінуючими на рівні цієї соціальної групи чи її окремих спільнот політичними цінностями та ціннісними орієнтаціями;
 – концептуальна модель політико-ідеологічної ідентифікації, зокрема двовимірну модель політико-ідеологічної ідентифікації, побудовану за такими зовнішньо-символічними вісями, як символічна та поведінкова, доповнено поведінковою індивідуально-колективною віссю;
 – використання соціокультурного підходу до аналізу політико-ідеологічної ідентифікації студентства, що дозволило поєднати соціоструктурний вимір політичної суб’єктності студентства з аналізом її культурної «навантаженості» символами, сенсами тощо, завдяки чому уможливився емпіричний аналіз політико-ідеологічних ідентичностей у їхніх соціоструктурних та соціокультурних вимірах, зокрема політико-ідеологічні ідентичності досліджені у зв’язку з іншими культурними ідентичностями: етнічною, мовною, релігійною тощо;
 – уявлення про ідентифікаційну природу політико-ідеологічних феноменів, що розкривається через їхній зв'язок з такими аскриптивними соціальними ідентичностями, як мовна, регіональна, соціально-статусна тощо; це дозволило аргументувати пов’язаність політико-ідеологічних ідентифікацій з біографічною траєкторією, соціальними макроструктурами та соціокультурним середовищем, що уможливлює їхню характеристику та вимір саме як ідентифікації, а не тільки як уподобання або переконання.
Практичне значення дисертаційної роботи. Результати роботи можуть бути використані як теоретико-методологічне підґрунтя наукових досліджень політико-ідеологічних ідентифікацій студентства, що допоможе прогнозувати подальший розвиток даного явища, а також корегувати процес політичної соціалізації молоді. Основні положення та висновки дисертації можуть бути використані в практичній діяльності таких суб’єктів соціально-політичного життя, як молодіжні організації, політичні партії, органи державного управління, а також освітніх установ. Матеріали роботи можуть бути використані при викладанні таких навчальних курсів, як «Соціологія молоді», «Соціологія освіти», «Політична соціологія», «Соціологія електоральної поведінки», а також при підготовці підручників і навчальних посібників із цих курсів.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею. Наукові результати та ідеї сформульовані самостійно, отримані здобувачем особисто.
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження представлено на загальнонаціональних та міжнародних конгресах, конференціях: «Харківські соціологічні читання» (Харків, 2008, 2009), «Якубинська наукова сесія» (Харків, 2007, 2008, 2009, 2012), «I Конгрес Соціологічної асоціації України» (Харків, 2009), «Інформаційні технології: наука, техніка, технологія, освіта, здоров’я» (Харків, 2012).
Дисертація обговорювалася на теоретичних семінарах соціологічного факультету Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна (2008-2012) та теоретичних семінарах кафедри соціології та політології Національного технічного університету «Харківський політехнічний інститут» (2009-2012).
Публікації. Основні положення дисертації викладені у 6 публікаціях, 4 з яких надруковано у фахових виданнях України з соціологічних наук.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, 3 розділів, (9 підрозділів), висновків, списку використаних джерел і додатку. Загальний обсяг дисертації становить 178 сторінок, з яких 161 сторінка основного тексту. Робота містить 16 таблиць. Список використаних джерел складає 163 найменування.

ВИСНОВКИ
Узагальнення результатів теоретичного та емпіричного аналізу процесу політико-ідеологічної ідентифікації українського студентства дозволило нам досягти мети цієї дисертаційної роботи, а саме – концептуалізувати цей процес, а також чинники, що його зумовлюють. Результатом концептуалізації є авторська модель політико-ідеологічної ідентифікації студентської молоді, побудована на підставі аналізу та упорядкування змістовних аспектів та проявів політико-ідеологічних ідентичностей майбутніх фахівців (це дозволило аналізувати ці ідентичності за такими вісями, як символічна зовнішньо – внутрішня вісь, символічна індивідуально – колективна вісь та поведінкова зовнішньо – внутрішня вісь), а також на підставі типологічного анлізу політико-ідеологічної ідентифікації українського студенства, зокрема виокремлення таких її типів, як номінальна-реальна, ситуативна-усталена, диспозиційна-актуалізована тощо.

Побудована нами концептуальна модель дозволила виявити головні чинники актуалізації досліджуваного процесу, основні характеристики політико-ідеологічних ідентичностей студентської молоді, ідентифікаційну природу політико-ідеологічних феноменів, рівень політичної субєктності українських студентів тощо. Нами доведено, що політична участь та політико-ідеологічні ідентифікації не виявляються принципово та радикально важливими для структури та наповненості ціннісної системи різних груп українських студентів, виділених у залежності від їхньої політико-ідеологічної ідентифікації. Це означає, що політико-ідеологічні ідентифікації сучасних українських студентів є наразі достатньо номінальними та такими, що не торкаються глибинних ціннісних та поведінкових аспектів. Проте це аж ніяк не заперечує їхню ідентифікаційну природу.

З огляду на результати емпіричних досліджень, ми дійшли висновку, що за сучасних умов політико-ідеологічні ідентифікації студентської молоді не отримують свого діяльнісного розгортання, не перетворюються на важливий та повсякденний чинник її соціальної та політичної суб’єктності, що зумовлюється як нерозвинутістю української традиції практичної реалізації демократії (власне, як простору боротьби ідеологій), так і тим, що політико-ідеологічні ідентичності вимушені боротися за «увагу» та діяльнісну реалізацію з іншими ідентичностями, зокрема і з такими, як громадянська, етнічна, регіональна тощо.

Це також пояснюється тим, що політико-ідеологічні ідентифікації виявляються тісніше пов’язаними з мовними, регіональними, статусними, інакше кажучи, аскриптивними критеріями, аніж з досягнутими. Українська практика усвідомлення та реалізації ідентичностей базується здебільшого саме на аскриптивних критеріях (що суперечить самому феномену політико-ідеологічних комплексів, але дає право аналізувати їх саме як ідентичності).

Завдяки здійсненому нами дослідженню можна стверджувати, що номінальна, диспозиційна, умовна, постмодерна природа сучасних політико-ідеологічних ідентифікацій сучасного українського студентства не дозволяє їх аналізувати як стійкий, повторюваний, дюркгеймівськи «жорсткий» соціальний факт. Тільки у взаємозв’язку різних рівнів політико-ідеологічної ідентифікації (когнітивного, афективного, конативного) виникає та конституюється такий рівень політичної суб’єктності, за якого вона може проявитися у свідомій політичній участі, виборі, активності. Саме тому набуття політико-ідеологічними комплексами онтології ідентифікацій є недостатнім для їхньої актуалізації. Потрібно, щоб в українському суспільстві відбулася трансформація самої природи ідентифікації, в тому числі політико-ідеологічної. Ця трансформація має проявлятися в більшій чіткості, меншій інструментальності та більшій особистісній важливості політико-ідеологічних ідентифікацій різних соціальних груп, зокрема й сучасного студентства.
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