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СПИСОК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

Умовні позначення
Означення (за назвами методик)

СПА
Діагностика соціально-психологічної адаптації

МДТПА
Діагностика типу поведінкової активності

ПД
Потреба в досягненнях

СЖО
Тест смисложиттєвих орієнтацій

САТ
Самоактуалізаційний тест

БОО
Адаптивність

ПС
Діагностика реалізації потреб у саморозвитку

ПІ
Дослідження професійної ідентичності студентів психологічного факультету

ВСТУП

Актуальність теми. В умовах соціально-економічних перетворень, динамічних змін соціального способу життя в Україні та загалом у світі, формується більш вимогливе ставлення до становлення особистості, її самореалізації в професійній та соціальній сферах. Суспільству потрібні самостійні, активні, цілеспрямовані фахівці, які здатні максимально реалізуватися й бути  корисними, оскільки саме використання людського потенціалу є найважливішим чинником людського прогресу, розвитку особистості та суспільства в цілому.

У зв'язку з цим процес підготовки майбутніх фахівців у системі вищої освіти повинен забезпечувати не тільки фундаментальну наукову, професійну та практичну підготовку, а й створювати умови для становлення творчої особистості майбутнього фахівця в особистісно-цінністній, навчально-професійній діяльності, основна задача якого зробити зростання та самовдосконалення метою свого подальшого особистісного та професійного розвитку. Особливо це важливо для майбутніх психологів. Адже фахівець, який покликаний здійснювати психологічну допомогу, сприяти особистісному зростанню й розвитку інших людей, повинен удосконалюватися та особистісно зростати, насамперед, сам (О.В. Самаль). Тому актуальним у сучасній психології є дослідження творчої основи суб’єкта у ставленні до самого себе (В.Ф. Сафін), дослідження механізмів та умов саморозвитку людини, реалізації закладеного в неї потенціалу. У зв’язку з цим одним з головних напрямків досліджень сучасної психологічної науки стає вивчення феномену самоактуалізації особистості. 

Теоретичні передумови дослідження проблеми самоактуалізації містяться в роботах А. Адлера, Д.Ж. Келлі, Г. Маррі, Г. Мерфі, Г. Олпорта, Е. Фромма, К.Г. Юнга; положеннях системно-діяльнісного історико-еволюційного підходу до проблеми особистості та її зростання (Б.Г. Ананьєв, О.Г. Асмолов, Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, В.М. Мясищев, А.В. Петровський, С.Л. Рубінштейн). 

Як наукову категорію самоактуалізацію в зарубіжній психології вивчають з огляду на екзистенційні (Ф. Франкл), гуманістичні (А. Маслоу), феноменологічні (К. Роджерс) концепції особистості, що є зокрема основою гуманістичної психології, яку краще розглядати як послідовний ланцюжок теоретичних підходів до особистості. У вітчизняній та українській психології розуміння самоактуалізації пов'язане з ідеями особистісного саморозвитку й динамічної концепції особистості (К.О. Абульханова-Славська, Л.І. Анциферова, І.Д. Бех, Л.І. Божович, Б.С. Братусь, І.С. Булах, Є.І. Головаха, О.О. Кроник, Д.О. Леонтьєв, С.Д. Максименко, І.П. Маноха, В.І. Муляр, В.А. Роменць, Л.В. Сохань, В.О. Татенко, Т.М. Титаренко та ін.). У центрі цієї концепції перебуває людина цілісна, діяльністна, яка постійно розвивається.

Поняття «самоактуалізація» означає стійкі позитивні зміни в особистості, реалізацію її природного потенціалу: прагнення людини стати такою, якою вона може стати (А. Маслоу); силу, яка змушує людину розвиватися на найрізноманітніших рівнях — від оволодіння моторними навичками до вищих творчих злетів (К. Роджерс); повну реалізацію справжніх можливостей (К. Хорні). Самоактуалізацію розглядають як багатомірний феномен, що охоплює всебічний і безперервний розвиток творчого та духовного потенціалу людини, максимальну реалізацію її можливостей, адекватне сприйняття навколишнього світу і свого місця в ньому, багатство емоційного й духовного життя, високий рівень фізичного здоров’я та моральності (Л.Я. Гозман, М.В. Кроз, М.В. Латинська). 

Водночас, аналіз літератури з цієї проблеми засвідчує складність і неоднозначність трактування поняття «самоактуалізація», виділення основних компонентів її структури і особливостей прояву в різних сферах життєдіяльності і на різних вікових етапах. Феномен самоактуалізації часто замінюється різними термінами, такими як «самореалізація», «самодетермінація», «самоствердження», «самовизначення» тощо, тому особливої уваги потребує уточнення самого поняття, виділення основних критеріїв або ознак, які відрізняють самоактуалізацію від інших категорій «само». 

Проблема самоактуалізації в навчальній і навчально-професійній діяльності знаходить своє вирішення в роботах О.М. Городілової, І.Д. Єгоричевої, Л.М. Кобильнік, Є.О. Лопатіна, Н.І. Петрової, І.В. Туркової, І.В. Саділова, Т.М. Соломки, Л.В. Цурікової, Є.Ф. Ященко та ін. Окремі аспекти розвитку професійних здібностей, особливостей самовизначення, самореалізації та самоактуалізації висвітлено в роботах В.О. Міхеєва, М.В. Молоканова, В.О. Фокіна, Н.О. Щербакової, Є.Ф. Ященко та ін. Водночас, проблема самоактуалізації особистості на такому важливому віковому етапі, як професійна підготовка залишається недостатньо дослідженою, незважаючи на її теоретичну та прикладну значущість. Сучасні роботи розглядають окремі аспекти особистості, яка самоактуалізується, її специфічні особливості, проте постає необхідність у вивченні самоактуалізації як інтегративного особистісного утворення, яке представлене певними особистісними властивостями, має чітку структуру та свої особливості прояву в навчально-професійній діяльності, дослідженні впливу форми фінансування та етапу професійної підготовки на особливості процесу самоактуалізації майбутніх психологів.

Актуальність дослідження цих аспектів проблеми самоактуалізації особистості на етапі професійної підготовки є незаперечною, що й обумовило вибір теми дисертаційного дослідження: «Особливості самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки». 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах наукової програми кафедри психології Донбаського державного педагогічного університету «Самоактуалізація і саморегуляція особистості в процесі діяльності». Тему дисертаційного дослідження затверджено: Вченою Радою Слов'янського державного педагогічного університету (протокол №2 від 03.11.2011 р.), а також рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №2 від 28.02.2012 р.).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в визначенні психологічного змісту (особистісний сенс, структура, особливості прояву) самоактуалізації майбутніх психологів та шляхів оптимізації цього процесу на етапі професійної підготовки.

Відповідно до мети дослідження визначено такі задачі:

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз наукової літератури з проблеми самоактуалізації особистості.

2. Розкрити особистісний сенс самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки.

3. Дослідити структуру властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів та вплив етапу професійної підготовки й форми фінансування на зміст та ієрархію структурних компонентів.

4. Розробити систему психолого-педагогічного супроводу оптимізації  самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки.

5. Розробити й апробувати програму розвитку властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів в процесі професійної підготовки.

Об’єкт дослідження – процес самоактуалізації особистості майбутніх фахівців у процесі навчання.

Предмет дослідження – психологічні особливості самоактуалізації майбутніх психологів у процесі навчання.

Теоретико-методологічною основою дослідження є: комплексний підхід до проблем розвитку та становлення особистості як активного суб’єкта власної життєдіяльності (К.О. Абульханова-Славська, Л.І. Анциферова, Б.С. Братусь, Г.С. Костюк, Д.О. Леонтьєв, С.Д. Максименко, В.І. Муляр, В.М. Мясищев, В.А. Роменець, С.Л. Рубінштейн, Т.М. Титаренко та ін.); психологічна теорія діяльності, що пояснює механізм самореалізації людини (Б.Г. Ананьєв, Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн); ідеї представників гуманістичної психології щодо самореалізації, самоактуалізації як одних з найвищих потреб людини (К. Гольдштейн, А. Маслоу, К. Роджерс, В. Франкл та ін.); положення гуманістичної психології про скерованість особистості на реалізацію свого потенціалу (А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс); принцип психолого-педагогічного сприяння становленню й розвитку особистості (Г.О. Балл, Л.І. Божович, В.В. Давидов, Г.С. Костюк, Т.М. Титаренко, Д.І. Фельдштейн); теорія професійного становлення та розвитку особистості у ВНЗ (В.О. Бодров, О.О. Деркач, Е.Ф. Зеєр, Є.О. Клімов, Я.Л. Коломинський, А.К. Маркова, Л.М. Мітіна, В.Є. Орел, Ю.П. Поварєнков, Н.С. Пряжніков); теорія професійної підготовки практичних психологів у ВНЗі (О.Ф. Бондаренко, В.Й. Бочелюк, Л.Ф. Бурлачук, Ж.П. Вірна, Д.О. Леонтьєв, Н.В. Чепелєва, Н.Ф. Шевченко та ін.).

Методи дослідження. Для розв’язання дослідницької проблеми був застосований комплекс методів, вибір та поєднання яких зумовлено предметом, метою та задачами дослідження. До комплексу увійшли: теоретичні методи (аналіз, синтез, індукція, дедукція, абстрагування, узагальнення, систематизація, моделювання), що дозволили виокремити й узагальнити теоретико-методологічні основи вивчення проблеми самоактуалізації особистості та визначити організаційно-методичні засади дослідження особливостей самоактуалізації майбутніх психологів у процесі професійної підготовки; методи збору емпіричних даних (спостереження, самоспостереження, бесіда, анкетування, асоціативний експеримент, психодіагностичне тестування), що були використані з метою вивчення психологічних особливостей самоактуалізації та визначення структури властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів; методи математико-статистичної обробки даних та їхнього аналізу.

Надійність та достовірність отриманих результатів забезпечено методологічною й теоретичною обґрунтованістю вихідних положень дослідження; відповідністю використаних методів і методик предмету, меті й задачам дослідження, а також критеріям надійності та валідності; репрезентативністю вибірки; ідентичністю процедури дослідження для всіх респондентів; сполученням методів кількісного та якісного аналізу; використанням методів математичної статистики для обробки емпіричних даних.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:

– вперше визначено сукупність властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів; доведено правомірність зарахування до переліку цих властивостей показників соціально-психологічної адаптованості, рефлексивності, готовності до саморозвитку, професійної ідентичності, які відображають специфіку самоактуалізації особистості в процесі професійної підготовки;

– вперше розкрито зміст та динаміку особистісного смислу самоактуалізації у майбутніх психологів; встановлено відмінності в структурі властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів залежно від етапу професійної підготовки та форми фінансування;

– поглиблено уявлення про можливості оптимізації самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки шляхом створення відповідних умов для розвитку та прояву властивостей самоактуалізованої особистості;

– запропоновано систему психолого-педагогічного супроводу самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки;

– дістало подальшого розвитку питання взаємообумовленості професійного становлення та самоактуалізації особистості.

Практичне значення роботи полягає в тому, що розроблена система психолого-педагогічного супроводу оптимізації самоактуалізації майбутніх психологів може бути використана у навчально-виховному процесі психологічного факультету вищого навчального закладу. Апробований у дослідженні методичний інструментарій може стати основою моніторингу успішності прояву у майбутніх психологів властивостей самоактуалізованої особистості. Результати дослідження можуть бути використані при викладанні курсів «Загальна психологія», «Вікова психологія», «Педагогічна психологія», «Психологічна служба», а також при підготовці практичних семінарів для викладачів, психологів, учителів та інших спеціалістів, яких цікавить проблема особистісного та професійного становлення людини. Результати дисертаційної роботи були впроваджені в навчально-виховний процес Слов’янського державного педагогічного університету (довідка № 68/12/127 від 15.05.12), Луганського національного педагогічного університету ім. Т. Шевченка (довідка № 1/3232 від 29.08.12), Черкаського національного університету ім. Б. Хмельницького (довідка № 285/03-а від 21.05.12).

Особистий внесок автора. У статті, що написана у співавторстві, дисертанту належить теоретико-методологічне визначення й аналіз особливостей та показників самоактуалізації студентів в процесі навчання у ВНЗі.

Апробація результатів дисертації здійснювалася у доповідях та повідомленнях на Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми емпіричних досліджень у психології» (до 120-річчя з дня народження С.Л.Рубінштейна) (Київ, 10-11 грудня 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистисних взаємин» (Київ – Кам'янець-Подільський, 22-23 травня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистисних взаємин» (Київ – Кам'янець-Подільський, 18-19 травня 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми рекреаційної психології дитинства» (Одеса, 16-17 вересня 2011 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (Київ, 29 березня 2012 р.); результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри психології Донбаського державного педагогічного університету.

Публікації. Зміст роботи викладено в 12 публікаціях (11 одноосібних), із них 5 опубліковані у наукових фахових виданнях України з психології. Ідеї, які належать співавтору, у дисертації не використано.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, списку використаних джерел, що містить 264 найменувань, з них 10 іноземною мовою, 7 додатків на 78 сторінках. Повний зміст роботи 282 сторінки, основний зміст дисертації викладено на 178 сторінках, проілюстровано 11 таблицями та 3 рисунками.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне обґрунтування та практичне розв’язання проблеми самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки: вивчено зміст, особистісний сенс самоактуалізації, розкрито її структуру та детермінацію; визначено психолого-педагогічні умови та механізми оптимізації. 

За результатами проведеного дослідження можна констатувати наступне: 

1. У сучасній науковій термінології самоактуалізацію визначено як внутрішню активність суб'єкта, метою якої є виявлення потенційних можливостей, цінностей і смислів. Результатом такої активності є становлення людини як суб'єкта власної життєдіяльності. Як істотні ознаки феномену самоактуалізації, як комплекс особистісних властивостей розглядають осмисленість, інтенціональність, процесуальність, результативність.

Специфічною особливістю самоактуалізації особистості в студентському віці є те, що вона здійснюється в межах процесу професіоналізації особистості на етапі професійної підготовки. Це обумовлює необхідність доповнення сукупності властивостей самоактуалізації майбутніх психологів тими властивостями, які відображають особливості студентського віку та специфіку професійного становлення особистості на етапі вузівської підготовки. В якості таких властивостей виділяють: соціально-психологічну адаптованість, соціально-психологічну рефлексивність, готовність до саморозвитку, професійну ідентичність. Показником результативності процесу самоактуалізації майбутніх психологів є рівень розвитку всіх сукупних властивостей, які обумовлюють  самоактуалізацію особистості.

2. Дослідження особистісного сенсу самоактуалізації студентів засвідчило, що, здебільшого, студенти усвідомлюють значення, сутність і специфіку самоаткуалізаціі в процесі професійної підготовки. Досягнення певних результатів і успіхів у житті пов'язують зі старанною роботою, отриманням освіти та професійним розвитком. Виявлено відмінності особистісного сенсу самоактуалізації у студентів-першокурсників та п'ятикурсників. Для першокурсників характерний зв'язок процесу самоактуалізації з навчанням і перспективною спрямованістю. У студентів-п'ятикурсників переважає професійна орієнтація й довільна опосередкована діяльність щодо реалізації себе та своїх можливостей. Значної різниці в особистісному сенсі самоактуалізації на етапі професійної підготовки у студентів різної форми фінансування навчання (платна, бюджетна) не виявлено. 

Особистісний смисл поняття «психолог» має різний зміст залежно від етапу професійної підготовки та форми фінансування. У студентів 1 курсу, які навчаються за рахунок бюджетних коштів, особистісний зміст поняття «психолог» представлено, здебільшого, науковими й функціональними аспектами професії. Студенти 1 курсу, які сплачують за навчання, більш широко оперують поняттями, що характеризують кар'єрно-трудову орієнтацію, особистісні, функціональні та комунікативні складові, пов'язані з практичною діяльністю психолога, у цих респондентів простежується невпевненість у професійних досягненнях. У студентів-п'ятикурсників професія «психолог» пов'язана з самоактуалізацією, з емоційною напругою і необхідністю її відреагування; розкрито трудову складову життя психолога. На 5 курсі форма фінансування не впливає на особистісний зміст поняття «психолог». Загальною закономірністю для всіх груп випробовуваних (1, 5 курс) є багатоаспектність особистісного сенсу поняття «психолог», яка підкреслює нерозривність особистісного та професійного становлення.

3. На підставі результатів кореляційного та факторного аналізу виділено загальну структуру властивостей самоактуалізованої особистості, що охоплює всіх досліджуваних студентів, залежно від етапу професійної підготовки та форми фінансування навчання. 

Загальна структура властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів є достатньо інтегрованою. Базовим її чинником є «опора», що поєднує такі властивості, як: «автономія, незалежність від культури й оточення», «ефективне сприйняття реальності», «особистісний адаптаційний потенціал», «прийняття себе, інших і природи», «свіжість сприйняття», «розмежування засобів і цілей», «безпосередність, простота, природність», «рефлексивність: особистісна рефлексія». Це означає, що для майбутніх психологів основною самоактуалізаційною тенденцією є незалежність від інших і більша опора на себе, управління власними цілями, переконаннями. Другим за значущістю складовим чинником загальної структури є «професійна ідентичність», яка містить сім компонентів: «професійна ідентичність», «усвідомленість», «сформованість», «прийняття», «мотиваційний компонент», «когнітивний компонент», «конативний компонент». Чинник «професійна ідентичність» припускає усвідомлення своєї приналежності до певної професійної спільноти, чітке уявлення про себе та свої прагнення, пов'язані з майбутньою професією. У структурі особистісних властивостей залежно від етапу професійної підготовки та форми фінансування навчання виявлено наявність змін у змісті та ієрархії структурних компонентів. 

4. Аналіз результатів дослідження засвідчив принципову можливість психолого-педагогічного супроводу оптимізації самоактуалізації майбутніх психологів в процесі професійної підготовки з метою створення умов для прояву властивостей особистості студентів, які сприяють ефективній реалізації їх потенційних можливостей, особистісному зростанню. Реалізація поставленої мети припускала можливість організації самих студентів на власне самовдосконалення за опосередкованої участі студентів-наставників, кураторів академічних груп та викладачів-психологів.

5. Встановлено, що запропонована програма є високоефективною щодо розвитку властивостей самоактуалізованої особистості майбутніх психологів. Як результат реалізації програми зафіксовано якісні зміни прояву самоактуалізаційних властивостей студентів, перетворення в усвідомленні значущості процесу самоактуалізації, побудові власного шляху реалізації свого потенціалу. Майбутні психологи стали більше керуватися власними принципами, переконаннями, сприймати своє життя як цілісний, продуктивний процес, до зовнішніх впливів ставитися більш критично. У них підвищилася здатність чітко визначати цілі, ініціювати дії стосовно вираження своєї індивідуальності, свого “Я”. Це дозволить майбутнім психологам реалізувати себе в процесі професійної підготовки, жити повним життям.

Перспективи подальших досліджень полягають у вивченні структури властивостей самоактуалізованої особистості студентів різного напрямку навчання та проведення її порівняльного аналізу; визначення ефективних засобів підготовки викладачів, кураторів, студентів до діяльності в системі психолого-педагогічного супроводу оптимізації самоактуалізації в процесі професійної підготовки. 
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