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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Финансово-экономический кризис, поразивший мировую экономику в 2008-2009 гг., привлек внимание исследователей к проблеме устойчивости финансово-кредитной системы. По данным МВФ, с начала 1970-х гг. около 130 стран (3/4 стран-членов этой международной финансовой организации) ощутили локальные, или системные банковские кризы. Их отрицательные финансово-экономические последствия затронули как развивающиеся страны, так и промышленно развитые. На протяжении последних десятилетий банковские кризы стали особенно разрушительными. По оценкам МВФ, с 1990 г. по 2005 г. системные банковские кризисы поразили, по крайней мере, 49 стран мира. Кризис, который нарушает работу банков, способен кардинальным образом влиять на перспективы развития экономики. В мировой практике много случаев, когда банковский кризис способствовал продолжительной стагнации в производственной сфере. При этом в период кризиса банковского сектора, получает развитие сектор небанковских финансовых организаций, или парабанковский сектор. Исходя из этого, актуальным является вопрос рассмотрения устойчивости финансово-кредитной системы в целом, а также ее отдельных секторов. 

Кризис банковского сектора Украины 2008-2009 гг. актуализировал процесс развития альтернативных финансовых организаций, которые функционируют на рынке небанковских услуг. Учитывая  уменьшение уровня доверия населения к банкам, которое является следствием мирового финансово-экономического кризиса, согласно прогнозам экспертов, спрос на услуги других финансовых учреждений будет возрастать. В перспективе можно ожидать развитие не только ломбардов, но и кредитных союзов, инвестиционных фондов, доверительных обществ. Этот процесс требует отдельного внимания государства и формирования адекватных механизмов государственного регулирования с целью защиты граждан как потребителей небанковских услуг и обеспечения устойчивости финансово-кредитной системы государства.

Методический подход к регулированию организаций парабанковской системы невозможно реализовать без учета результатов исследований закономерностей экономического развития, изложенных в роботах Я. Жалило, З. Варналия, В. Воротина, Т. Косовой, А. Поважного, С. Поважного, Г. Губерной, Ф. Поклонского, С. Степанчука, Н. Сокровольской, Г. Черниченко. Кроме того, в качестве теоретической основы усовершенствования организационного аспекта управления организациями парабанковской системы целесообразно учесть результаты исследований М. Альберта, Дж. Гибсона, Г. Минцберга, М. Мескона,  Ф. Хедоури. 
Теоретические вопросы устойчивости развития финансовых рынков Украины детально проанализированные рядом отечественных специалистов, среди которых А. Барановский, В. Барановская, Е. Бублик, С. Брус, С. Иванова, А. Камуз, Т. Ковч, В. Корнеев, В. Рысин, В. Савченко, Д. Твердохлебова, Н. Ткаченко, А. Федоренко, Н. Химич. Тем не менее, учитывая динамику развития парабанковского сектора финансово-кредитной системы Украины, актуализируются вопрос обоснования закономерностей формирование его структуры, поиска адекватных методов его государственного регулирования и определения соответствующей организационной структуры управления, способной обеспечить эффективность функционирования небанковских финансовых учреждений. 

Вышеизложенное обусловило выбор темы, цели, задач и структуры данного диссертационного исследования. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа подготовлена в соответствии с планом научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины в рамках темы: «Финансовый механизм государственного управления экономикой Украины», (2006-2010 гг., номер государственной регистрации 0104U008798). В рамках выполнения темы автором обоснованы теоретические и методические положения комплексного подхода к решению задачи государственного регулирования деятельности организаций парабанковской системы Украины.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является формирование теоретико-методического подхода и усовершенствование в организационном аспекте процесса государственного регулирования деятельности организаций парабанковской системы Украины. 
Для достижения поставленной цели определен и решен следующий комплекс задач: 

провести анализ роли небанковских организаций в развитии финансовой системы страны;
выявить проблемы и перспективы развития небанковских организаций в Украине;

проанализировать процесс государственного регулирования парабанковской системы как совокупности небанковских финансовых организаций;

провести системный анализ парабанковского сектора как части финансовой системы страны;

определить детерминанты развития парабанковской системы и выявить закономерности их воздействия;

разработать методические положения по государственному регулированию парабанковской системы страны с учетом выявленных закономерностей воздействия внешних детерминант;  

обосновать принципы усовершенствования организационной структуры, осуществляющей государственное регулирование парабанковской системы с учетом его адекватности задачам государственного стратегического управления;

оптимизировать организационный дизайн структуры регулирования деятельности организаций парабанковской системы в соответствии с  методикой Дж. Гибсона и методами организационного дизайна Г. Минцберга.
Объект исследования - процессы государственного регулирования деятельности организаций парабанковской системы. 

Предмет исследования – теоретико-методический подход и организационный аспект государственного регулирования деятельности организаций парабанковской системы.  
Методы исследования. В диссертации использованы общенаучные и специальные методы, которые позволили сформировать теоретико-методический подход и усовершенствовать в организационном аспекте процесс государственного регулирования деятельности организаций парабанковской системы Украины. 
Более детально, в работе применены методы: анализа данных статистики, характеризующих состояние финансово-кредитной системы Украины; анализа структуры и динамики развития парабанковской системы Украины; системного подхода – при определении места парабанковской системы в развитии финансово-кредитной системы страны, а также при выявлении внешних детерминант, определяющих состояние парабанковской системы в заданный период времени; обобщения закономерностей развития парабанковской системы в зависимости от циклической динамики национальной экономики; эволюционного прогнозирования развития парабанковской системы страны с учетом фазы цикла национальной экономики; организационного проектирования с учетом методики Дж. Гибсона и методов организационного дизайна Г. Минцберга – при разработке рекомендаций по усовершенствованию организационной структуры государственного регулирования парабанковской системы Украины.   

Информационной базой исследования являются отечественные и зарубежные публикации, отображенные в них результаты теоретических и методологических разработок; данные исследований парабанковской системы, проведенных украинскими и зарубежными экспертами и аналитиками; данные характеристик культуры по методике Г. Хофстеда, Законы Украины, регулирующие рынок финансовых услуг; результаты исследований, проведенных непосредственно автором.

Научная новизна полученных результатов. Основной научный результат состоит в формировании теоретико-методического подхода и усовершенствовании в организационном аспекте процесса государственного регулирования деятельности организаций парабанковской системы Украины, что обеспечит повышение эффективности деятельности парабанковского сектора как составляющей финансово-кредитной системы страны. 
Данный результат раскрывается в следующих положениях:
впервые:

сформирован теоретико-методический подход к государственному управлению организациями парабанковской системы как «адаптивным целым» на основе определения динамики внешних детерминант (экономического, социального, природного и управленческого) и закономерностей их воздействия, что обеспечит повышение устойчивости финансово-кредитной системы страны и защиту граждан как потребителей небанковских финансовых услуг;
усовершенствованы: 
методические положения по государственному регулированию парабанковской системы Украины путем применения методов анализа экономических циклов, модели культурных отличий Г. Хофстеда, концепции рефлексивности Дж. Сороса, коррекции на ускорение процессов изменений климата и учета возможностей климатических катаклизмов;  
принципы формирования организационной структуры государственного управления парабанковской системой с учетом ее адекватности задачам государственного стратегического управления, а именно: единоначалия, внутренней конкуренции и увеличения разнообразия;  
методический подход к усовершенствованию организационного дизайна структуры, осуществляющей регулирование деятельности парабанковской системы в соответствии с методикой Дж. Гибсона и методами организационного дизайна Г. Минцберга, который характеризуется продуктовой дивизиональной структурой для подразделений, осуществляющих надзор за деятельностью небанковских учреждений, и функциональной департаментализацией – для подразделений, осуществляющих стандартные операции;
получили дальнейшее развитие: 

теоретические положения относительно роли небанковских организаций в развитии финансовой системы страны, констатирующие целесообразность конкуренции между банками и небанковскими финансовыми институтами; 

перспективные направления развития небанковских организаций в Украине, направленные на обеспечение долгосрочного инвестирования и создания механизма «встроенных стабилизаторов»;

характеристики процесса государственного регулирования парабанковской системы как совокупности небанковских финансовых организаций. 

Практическое значение полученных результатов. Практическое значение результатов исследования имеют методические положения по государственному регулированию парабанковской системы, а также предложения по усовершенствованию организационной структуры государственного регулирования парабанковской системы Украины. Теоретические и методические положения диссертационного исследования были внедрены на базе Главного финансового управления Донецкой областной государственной администрации (справка о внедрении №28  от 20.01.2011 г.). В частности, принят во внимание сформированный автором теоретико-методический подход к государственному регулированию деятельности организаций парабанковской системы как «адаптивным целым» на основе определения динамики внешних детерминант (экономического, социального, природного и управленческого) и закономерностей их воздействия; учтены выводы исследования относительно прогноза, перспективных направлений развития и особенностей регулирования небанковских организаций в Украине. 

Положения диссертационного исследования в теоретической и методической частях внедрены в учебно-методическую работу Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины (справка о внедрении №01-12/1181 от 01.10.2010 г.). С использованием результатов исследования была проведена коррекция содержания учебного курса «Финансы» для студентов образовательно-квалификационного уровня «бакалавр». 

Личный вклад соискателя. Диссертация является завершенным научным исследованием, в котором проведен анализ и обобщение теоретических основ развития парабанковской системы, разработан методический подход к государственному регулированию парабанковской системы, усовершенствован процесс государственного регулирования деятельности организаций парабанковской системы Украины в организационном аспекте.  
Апробация результатов диссертации. Основные теоретические, методологические и практические результаты проведенных исследований, а также концептуальные положения и общие выводы были представлены в виде докладов на VІ международной научно-практической конференции «перспективные вопросы мировой науки – 2010» (г. София, Болгария 15-25 декабря 2010 г.), а также на ежегодных конференциях профессорско-преподавательского состава Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины по итогам научно-исследовательской работы в 2006-2010 гг.
Публикации. По теме диссертационного исследования автором опубликовано 6 работ, из них: 5 статей в сборниках научных трудов, а также 1 статья в сборнике материалов конференций. Общий объем публикаций составляет 2,1 п.л., из них 2,1 п.л. подготовлено лично автором.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В диссертационной работе решена важная научная задача - сформирован теоретико-методический подход и усовершенствован в организационном аспекте процесс государственного регулирования деятельности организаций парабанковской системы, использование которых будет способствовать повышению устойчивости финансово-кредитной системы государства и защите граждан как потребителей небанковских финансовых услуг. 
Данный результат раскрывается в следующих положениях:
1. Определено в процессе анализа роли небанковских организаций в развитии финансовой системы страны, что каждому этапу  экономического  развития соответствуют своя структура кредитно-финансовой системы, отвечающая соответствующим потребностям экономики. Эволюция кредитной системы определяется экономической ситуацией в стране и механизмом хозяйствования. В настоящее время выделяют два типа финансово-кредитных организаций: банко-ориентированную и парабанковскую. Для экономически развитых стран в большей степени характера парабанковская система, создающая конкуренцию между банками и небанковскими финансовыми институтами. 

2. Доказано в результате анализа развития парабанковской системы Украины, что структурно финансово-кредитную систему страны можно классифицировать как банко-ориентированную при наличии тенденции развития парабанковского сектора. В количественном отношении в настоящее время преобладают кредитные организации (40,64%), страховые компании (22,41%) и ломбарды (18,58%).  Финансовые компании составляют 10,36% от общего количества организаций парабанковской системы страны. Что касается структуры активов, то наибольший объем имеют страховые компании (77%) и кредитные союзы (13%). Объем активов ломбардов и негосударственных пенсионных фондов не превышал 1% в общей сумме активов небанковских финансовых учреждений по состоянию на 30.09.2008 г. Определено, что кризис банковского сектора Украины актуализировал процесс развития альтернативных финансовых организаций, которые функционируют на рынке небанковских услуг. Учитывая уменьшение уровня доверия населения к банкам, которое является следствием мирового финансово-экономического кризиса, спрос на услуги альтернативных финансовых учреждений будет возрастать. В перспективе можно прогнозировать развитие не только ломбардов, но и кредитных союзов, инвестиционных фондов, доверительных обществ. Этот процесс требует отдельного внимания государства и формирования адекватных механизмов государственного регулирования с целью защиты граждан как потребителей небанковских услуг и обеспечения устойчивости финансовой системы государства.
3. Раскрыто на основе анализа процесса государственного регулирования альтернативных финансовых организаций в Украине, что в отличие от других стран, организации парабанковской системы Украины регулируются специальным органом при Кабинете Министров Украины, что нарушает целостность регулирования финансово-кредитной системы страны. При дальнейшем развитии тенденции к увеличению доли парабанковского сектора наличие двух центров управления может создавать трудности и приводить к нарушению устойчивости финансово-кредитной системы страны. 
4. Определено в результате системного анализа парабанковской системы как части финансовой системы страны, что, являясь частью финансовой, или кредитно-финансовой системы, она в то же время представляет собой элемент национальной экономики, которая, в свою очередь, может быть рассмотрена как функциональная составляющая жизнедеятельности общества как социальной системы. Учитывая данный метасистемный контекст, а также тот факт, что миссия, или предназначение системы, представляет собой «запрос» метасистемы, парабанковская система может быть рассмотрена как адаптивное целое.  Классифицируя финансово-кредитную систему Украины по типу разнообразия, определено, что ее характеристики отвечают консервативному типу систем, отличающихся предельным однообразием. Конечное состояние данных систем обладает существенно меньшей адаптивной устойчивостью, чем начальное, и они с большой вероятностью просто деградируют. Зато появление новых элементов благоприятно для этого класса систем, как ни для каких других, так как  адаптивность конечного состояния у них значительно повышается. Исходя из этого, целесообразным является увеличение разнообразия финансово-кредитной системы страны за счет развития парабанковского сектора. 

5. Сформирован теоретико-методический подход к реализации государственного регулирования деятельности организаций парабанковской системы. Определено, что парабанковская система, являясь частью финансово-кредитной системы страны, изменяет свои структуру и функции в зависимости от характеристик внешней среды, которую можно представить как совокупность внешних факторов воздействия, или внешних детерминант. Для парабанковской системы выделены следующие внешние детерминанты: 

экономический детерминант, который определяется фазой экономического цикла национальной и мировой экономик. В зависимости от условий, сопровождающих ту или иную фазу экономической динамики, формируется потребность в финансовых услугах заданного качества и свойства;

социальный детерминант, который является общим для финансово-кредитной системы страны и проявляется как в долгосрочных, устойчивых характеристиках культуры общества, так и в текущих финансовых ожиданиях населения;

природный детерминант, характеризующий состояние природно-климатических условий, которые определяют развитие тех, или иных организаций парабанковской системы страны;

управленческий детерминант, представляющий собой управленческое воздействие государства, призванное не только регулировать состояние парабанковской системы, но и корректировать ее структуру в зависимости от стратегии социально-экономического развития страны.
6. Разработаны методические положения по государственному регулированию парабанковской системы страны с учетом выявленных закономерностей воздействия внешних детерминант. Для анализа социального и экономического детерминант предложено использование модели культурных отличий Г. Хофстеда, концепции рефлексивности Дж. Сороса и методов анализа экономических циклов. Анализ воздействия природного детерминанта предполагает коррекцию на ускорение процессов изменений климата, на увеличение возможностей климатических катаклизмов.  Определено, что национальная экономика Украины находится в фазе неустойчивого восстановления после финансово-экономического кризиса 2008-2009 гг., что создает перспективы развития парабанковского сектора. С другой стороны, культурные особенности украинского общества определяют преимущество краткосрочных, тактических коллективных целей над целями стратегического развития. Этот факт обуславливает недостаток стратегической составляющей развития финансово-кредитной системы страны и требует разработки и внедрения адекватных методов государственного стимулирования долгосрочного инвестирования, без которого невозможно устойчивое прогрессивное развитие национальной экономики. Управленческий детерминант развития парабанковской системы страны целесообразно направить на развитие кредитных организаций, способствующих развитию малого и среднего бизнеса, и негосударственных пенсионных фондов, обеспечивающих действие «встроенных стабилизаторов».  
7. Разработаны рекомендации по усовершенствованию организационной структуры государственного регулирования парабанковской системы с учетом ее адекватности задачам государственного стратегического управления. Обоснована целесообразность управления учреждениями финансово-кредитной системы в составе банковского и парабанковского секторов на уровне Национального банка Украины. 
Проведена оптимизация организационного дизайна структуры, осуществляющие регулирование деятельности организаций парабанковской системы в соответствии с методикой Дж. Гибсона и методами организационного дизайна Г. Минцберга. Предложен вариант, сочетающий в себе преимущества централизации и децентрализации. Отмечена целесообразность продуктовой дивизиональной структуры для подразделений, осуществляющих надзор за деятельностью небанковских учреждений, что определяется их специализацией; и функциональной департаментализации – для подразделений, осуществляющих стандартные операции, такие как лицензирование.   
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;
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