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Розділ 1. вступ
Актуальність теми. Ефективне функціонування ринкової економічної системи зумовлено наявністю конкурентного середовища, за якого всі суб’єкти господарювання, у т.ч. і підприємства меблевого виробництва, мають рівні законодавчо визначені можливості для здійснення господарської діяльності. Для кожного підприємства важливим є його конкурентні пріоритети, які за різними параметрами забезпечують йому ринкову перевагу над конкурентами. Ці переваги можна розглядати як з точки зору ефективності виробництва, раціонального використання ресурсів, об’єктивному розподілі доходів, так і з позицій широкого переліку політичних і соціальних чинників.
З огляду на це, проблема конкурентоспроможності українських меблевих товаровиробників на внутрішньому та зовнішньому ринках часто полягає у тому, що вони не можуть розвинути значних потужностей та досягнути успішної конкуренції з іноземними компаніями. Тому постає очевидною проблема управління конкурентоспроможністю для конкретного підприємства меблевої галузі, яка характеризується комплексністю, багатогранністю і пов’язана зі складністю механізму функціонування підприємства, постійною зміною умов і факторів підприємницького середовища.

Протягом ХVІІІ-ХХ ст. уявлення про суть і основні рушійні сили розвитку конкуренції змінювалися. Ці питання досліджували Д. Рікардо, Дж. С. Мілль, К. Маркс, Дж. Робінсон, Е. Чемберлін, Дж. Кейнс, Й. Шумпетер, П. Хайне, Ф. А. Хайєк, К. Р. Макконнел та С. Л. Брю, Ф. Найт, М. Портер та інші відомі вчені. 

Певний доробок у сфері конкуренції мають російські вчені. Зокрема, цій темі присвячені роботи Ю. І. Коробова, М. І. Книша, К. Ю. Тотьєва, Р. А. Фатхутдінова, Г. Л. Азоєва, Л. Г. Раменського, Д. Ю. Юданова, В. В. Качаліна, Е. А. Торгунакова та інших. В Україні розв’язанням проблем конкуренції присвячено наукові праці З. М. Борисенко, В. М. Геєця, І. І. Дахна, О. О. Костусєва, І. В. Крючкової, О. І. Кілієвича, В. К. Мамутова, С. В. Мочерного, В. Д. Рожка, Л. Н. Семенової та інших авторів. Питання особливостей та проблемних аспектів формування підприємницьких структур висвітлені у працях Б. М. Андрушківа, І. П. Булєєва, Р. Я. Кіндрата, О. Є. Кузьміна, І. М. Лицура, Л. І. Піддубної, Н. П. Тарнавської та ін.

Попри зростання інтересу вчених до проблем конкурентоспроможності підприємницьких структур серед сучасних економістів немає єдиних поглядів на питання виявлення зв’язків, що ідуть від ринку до результату через такі аспекти поведінки, як ціноутворення, інвестиції, інновації тощо. Очевидно, що наукове визначення стану конкурентної поведінки господарюючих суб’єктів є дуже складним завданням у силу різноманіття і труднощів фіксації форм і проявів поведінкової стратегії і тактики. Актуальність зазначених вище проблем, їх недостатнє вивчення і визначили вибір теми дисертаційного дослідження, зумовили його мету та завдання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідних робіт Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя, зокрема: «Удосконалення управління навчально-науково-виробничими системами в умовах суспільних та інституційних трансформацій» (номер державної реєстрації 0111U002590) та «Організаційно-економічний механізм управління ресурсним потенціалом сфери послуг в умовах трансформаційної економіки» (номер державної реєстрації 0112U002208). Внеском автора у розроблення держбюджетної тематики є обґрунтування необхідності використання структурно-інституціонального аналізу з метою визначення ступеня розвиненості конкурентних відносин підприємств меблевого виробництва на ринку.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення та розвиток науково-теоретичних засад, розроблення й обґрунтування практичних рекомендацій щодо формування конкурентоспроможних підприємницьких структур в умовах меблевого виробництва.

Для досягнення поставленої мети було поставлено такі завдання:

– розкрити сутність та принципи організації конкурентних відносин у підприємницькому економічному середовищі;
– узагальнити теоретичні розробки та визначити засади й основні напрями формування конкурентоспроможних підприємницьких структур в умовах меблевого виробництва;

– визначити роль держави в організації конкурентних відносин суб’єктів господарювання;

– обґрунтувати необхідність використання структурно-інституціонального аналізу з метою визначення ступеня розвиненості конкурентних відносин підприємств на ринку продукції меблевого виробництва;

– виділити і систематизувати проблемні аспекти в методиці оцінювання конкурентного середовища господарюючих суб’єктів на меблевому ринку;
– ідентифікувати особливості процедури комплексного дослідження ринку меблевої продукції на основі проведення структурно-інституціонального аналізу;

– удосконалити теоретико-концептуальну основу організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю підприємства меблевого виробництва.

Об’єктом дослідження є організаційно-економічні процеси, які формують рівень конкурентоспроможності суб’єктів господарювання на внутрішньому і зовнішньому ринках. 

Предметом дослідження є теоретичні і прикладні аспекти формування конкурентоспроможних підприємницьких структур в умовах меблевого виробництва.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети у дисертаційній роботі використано широкий інструментарій загальноприйнятих методів наукового дослідження, а саме: ретроспективний метод (при розкритті сутності та принципів конкурентних відносин у підприємницькому економічному середовищі – розділ 1, підрозділ 1.1); структурно-логічний (при дослідженні послідовності процесу аналізування товарних ринків меблевого виробництва та у процесі висвітлення питання щодо необхідності використання структурно-інституціонального аналізу з метою визначення ступеня розвиненості конкурентних відносин підприємств на ринку – розділ 2, підрозділи – 2.1, 2.2); метод системного і статистичного аналізу (для аналізування методичних підходів до оцінювання конкурентного середовища господарюючих суб’єктів на ринку – розділ 2, підрозділ – 2.3); аналітичний і порівняльний аналіз (для визначення особливостей і напрямів розвитку підприємницьких структур на ринку меблевої продукції – розділ 2, підрозділ 2.3 та розділ 3, підрозділ 3.2); графічний і табличний (для ілюстрації динаміки явищ і процесів, що стосуються питань формування конкурентоспроможних підприємницьких структур – розділи 1-3).

Інформаційною основою дослідження слугували законодавчі та нормативно-правові документи з питань формування підприємницьких структур, закони України, постанови Кабінету Міністрів України, нормативно-правові документи відомств, дані Державної служби статистики України. Широко використані дані статистичних щорічників, інформаційно-аналітичних бюлетенів та оглядів, тижневиків, періодичних та монографічних вітчизняних і міжнародних видань, Інтернет-ресурси, матеріали авторських досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретичних і розвитку прикладних засад формування конкурентоспроможних підприємницьких структур в умовах меблевого виробництва:

вперше:

-  сформовано ефективну структурно-функціональну модель ринку товарів підприємств меблевого виробництва, у якій запропоновано застосовувати інтегрований інструментарій щодо оцінювання стану конкурентного середовища з урахуванням рівня розвитку конкуренції на ньому, що дозволить визначати тип ринку для вжиття адекватних рішень та заходів;

удосконалено:

· методику комплексного дослідження ринку меблевої продукції на основі структурно-інституціонального аналізу, яка, на відміну від існуючих, полягає у визначенні основних етапів дослідження, що дають змогу оцінити ступінь монополізації та розвитку конкуренції на ринку меблевих товарів, існуючі методи та засоби підтримки і розвитку конкурентного середовища та розробити інструментарій щодо формування конкурентоспроможних підприємницьких структур;

· теоретико-концептуальну основу організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю підприємства меблевого виробництва, що на відміну від наявних, ґрунтується на необхідності концентрації виробництва з метою досягнення економії від масштабу, що наблизить господарюючих суб’єктів до створення значних потужностей для успішної конкуренції з іноземними компаніями та до найбільш оптимальної організаційної структури, яка сприятиме зниженню економічних втрат та досягненню найбільш високої результативності ринку в цілому;

набули подальшого розвитку:

· тлумачення сутності конкурентних відносин у підприємницькому економічному середовищі, яку пропонуємо трактувати як відносини між господарюючими суб’єктами, в основі яких лежать економічне суперництво та боротьба за домінування на ринку за рахунок реалізації найвигідніших умов виробництва та збуту товарів, надання послуг та забезпечення прибутковості підприємств;

· теоретичні засади та основні напрями формування конкурентоспроможних підприємницьких структур, які на противагу наявним, базуються на створенні економічних, організаційних і правових умов, використанні наявного науково-технічного потенціалу та впровадженні ресурсозберігаючих технологій. Реалізація зазначених пропозицій призведе до створення якісної продукції підприємства, яка відповідатиме основним вимогам, критеріям і досягненням розвинутих країн у цій галузі та сприятиме інтеграції у світове господарство вітчизняних виробників меблів;
· напрями впливу держави на конкурентні відносини суб’єктів господарювання, у результаті яких доведено, що такий вплив повинен здійснюватися за таких умов: порушення чинного законодавства про захист економічної конкуренції; за умови попередження (запобігання) порушення законодавства про захист економічної конкуренції; відсутність конкуренції з об’єктивних причин. У цьому випадку міра впливу держави на конкурентні відносини залежить від державних пріоритетів у галузі та напрямами конкурентної політики.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання наукових розробок та методичних рекомендацій щодо формування конкурентоспроможних підприємницьких структур, що сприятиме оптимізації економічних витрат та підвищенню результативності господарської діяльності вітчизняних суб’єктів господарювання в умовах меблевого виробництва.
Результати та пропозиції щодо створення ефективної структурно-функціональної моделі ринку меблевих товарів на основі застосування інтегрованого інструментарію оцінювання стану конкурентного середовища використано Головним управлінням економіки Тернопільської обласної державної адміністрації при розробці програм управління (довідка від 09.11.2011, № 01/1-976). Положення та результати дисертаційної роботи щодо послідовності проведення процедури дослідження товарного ринку, а саме визначення основних етапів монополізації підприємства та основних напрямів його подальшого розвитку, використані у практичній діяльності ПП «Фабрика меблів «Нова» з метою забезпечення його подальшого конкурентоспроможного розвитку (довідка від 09.11.2011, № 1096).
Теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя під час викладання дисциплін: «Управління конкурентоспроможністю фірми», «Галузевий маркетинг» (довідка від 24.01.2013, № 2128-215), а також включені в програму навчальних дисциплін «Стратегія підприємства» та «Управління стратегією підприємств», які викладаються на кафедрі економіки та обліку господарської діяльності Нововолинського факультету Тернопільського національного економічного університету (довідка від 30.05.2013, № 126-06/1582). 
Особистий внесок здобувача. Наукова робота є завершеним дослідженням і містить авторські розробки щодо особливостей формування конкурентоспроможних підприємницьких структур в умовах меблевого виробництва і претендує на подальший розвиток як самостійний науковий напрямок. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті положення й розрахунки, які становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та методичні положення й результати дисертаційної роботи доповідались та отримали позитивну оцінку на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції «Створення інтелектуальної системи обліку для економіки України» (Тернопіль, 2007), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та шляхи вдосконалення ринкових відносин в умовах глобалізації економіки» (Ужгород, 2009), Восьмій Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (Тернопіль, 2011) та Науковій конференції ТНТУ імені Івана Пулюя (Тернопіль, 2012).

Публікації. Основні результати та висновки дисертаційної роботи опубліковано в 13 наукових працях загальним обсягом 4,34 друк. арк. (особисто автору належить 4,25 друк. арк.), з них: 10 статей – у наукових фахових виданнях; 3 праці – у наукових збірниках, тезах доповідей і виступах на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо формування конкурентоспроможних підприємницьких структур в умовах меблевого виробництва. 

За результатами проведеного дослідження можна сформулювати такі висновки теоретико-методичного змісту та науково-практичного спрямування:

1. На підставі сформульованих положень щодо конкурентних відносин у підприємницькому економічному середовищі запропоновано їх трактувати як відносини між господарюючими суб’єктами, в основі яких лежать економічне суперництво та боротьба за домінування на ринку за рахунок реалізації найвигідніших умов виробництва та збуту товарів, надання послуг та забезпечення прибутковості підприємств. У роботі встановлено, що сучасні уявлення про конкуренцію характеризуються насамперед зміною концепції «конкуренція» на ширше поняття – «взаємодія підприємств на ринку». Для ефективної взаємодії підприємств на ринку однаково важливим є і конкурентний процес, і конкурентний результат. 

2. Доведено, що вплив держави на конкурентні відносини повинен здійснюватися, як правило, у трьох випадках: у разі порушення чинного законодавства про захист економічної конкуренції; у випадку необхідності попередження (запобігання) порушень законодавства про захист економічної конкуренції та при відсутності конкуренції з об’єктивних причин.

3. Удосконалено методику комплексного дослідження ринку меблевої продукції на основі структурно-інституціонального аналізу, яка, на відміну від існуючих, полягає у визначенні основних етапів дослідження, що дають змогу оцінити ступінь монополізації та розвитку конкуренції на ринку меблевих товарів, існуючі методи та засоби підтримки і розвитку конкурентного середовища та розробити інструментарій щодо формування конкурентоспроможних підприємницьких структур.

4. Сформовано ефективну структурно-функціональну модель ринку товарів підприємств меблевого виробництва, у якій запропоновано застосовувати інтегрований інструментарій щодо оцінювання стану конкурентного середовища з урахуванням рівня розвитку конкуренції на ньому, що дає можливість підприємствам визначати тип ринку для вжиття адекватних рішень та заходів, спрямованих на розвиток конкуренції.
5. На основі проведеного аналізу ринку меблевих товарів доведено, що вибір продукції, оновлення її номенклатури й підвищення якості змушують вітчизняних суб’єктів господарювання глибше вивчати проблему конкурентоспроможності та освоювати нові методи управління нею, адже економічна ефективність ринкових структур досягається насамперед, наданням конкурентоспроможних за ціною товарів.

6. Практичне значення запропонованого організаційно-економічного механізму управління конкурентоспроможністю підприємства полягає у тому, що розробки дають змогу економістам та менеджерам підприємств меблевого виробництва науково обґрунтовано впливати на забезпечення їх конкурентоспроможності. 
7. Визначено стратегічні напрями розвитку вітчизняних суб’єктів господарювання на ринку меблевого виробництва, які полягають у створенні економічних, організаційних і правових умов, використанні наявного науково-технічного потенціалу та впровадженні ресурсозберігаючих технологій. Реалізація зазначених пропозицій призведе до створення якісної продукції підприємства, яка відповідатиме основним вимогам, критеріям і досягненням розвинутих країн у цій галузі та сприятиме інтеграції у світове господарство вітчизняних виробників меблів.
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