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ВСТУП

Актуальність дослідження. Забезпечення функціонування сталої податкової системи стало одним із головних завдань сучасної держави. Вона відкриває шлях державам до повноцінного міжнародного економічного спілкування.

Податкова система України побудована з використанням сучасних форм оподаткування розвинених країн світу. Унаслідок цього виникла невідповідність між рівнем податкового навантаження і соціально-економічним і політичним становищем країни, яка здійснювала ринкові перетворення. Уведення нових податків, податкового обліку відбувалося без урахування вітчизняної специфіки роботи підприємств та їх економічного становища. У зв’язку з цим виникла потреба в удосконаленні податкової системи України.

На сьогодні підприємства зацікавленні у розробці заходів, які будуть спрямовані на зниження негативного впливу оподаткування на економічні результати їхньої діяльності. Саме тому, необхідно розробити таку систему оподаткування, яка дозволить підприємствам не тільки виживати у сучасних ринкових умовах, але і стимулюватиме їх як до розширення, так і до підвищення ефективності діяльності.

Теоретичні основи проблем оподаткування досліджено у працях А. Сміта, Дж. Кейнса, Д. Мілля, Д. Рікардо, П. Самуельсона, Дж. Стігліца, В. Вікрі, Дж. Тобіна, П. Кругмана та інших. У напрямі удосконалення податкової системи становлять інтерес роботи таких російських учених: А. Бризгаліна, Д. Черника, Т. Юткіної, В. Пушкарьової. Проблеми реформування податкової системи України розглянуто у працях українських учених-економістів В. Андрущенка, В. Беседіна, С. Варналія, В. Вишневського, В. Гейця, О. Данілова, Ю. Іванова, Т. Єфименко, Н. Костіної, С. Лондаря, І. Луніної, П. Мельника, В. Ніколаєва, С. Онишко, В. Опаріна, А. Соколовської, Л. Тарангул, Л. Шаблистої та інших.

Умови подолання фінансової кризи та прийняття Податкового кодексу вимагають проведення досліджень, в яких буде вивчено вплив системи оподаткування на економічні результати діяльності підприємств. Незважаючи на те, що податки відіграють значну роль у житті держави, їх стимулююче використання у регулюванні ринкових відносин потребує подальшого удосконалення в контексті оцінки впливу системи оподаткування на економічні результати діяльності підприємств. Попри те, що існує значна кількість робіт у сфері оподаткування підприємств, питання впливу системи оподаткування на економічні результати діяльності залишаються дискусійними та потребують подальшої розробки. Саме це і призвело до вибору даної теми дисертації і необхідності виробити й обґрунтувати на цій основі власні пропозиції і висновки.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Національного університету державної податкової служби України за темами: „Економічний механізм збільшення податконадходжень” (державний реєстраційний номер УкрІНТЕІ 0207U604540) – особисто автором оцінено вплив оподаткування на активність суб’єктів господарювання, та „Механізм нарощування потенціалу підприємств” (державний реєстраційний номер УкрІНТЕІ 0107U012255), в межах якої автором розроблена мікроімітаційна модель впливу системи оподаткування на економічні результати діяльності підприємств.

Мета і завдання дослідження. Метою роботи визначено поглиблення теоретичних засад і розробка методичних підходів щодо оцінки впливу системи оподаткування на економічні результати діяльності підприємств. Для досягнення цієї мети були поставлені такі завдання:

·  уточнити з урахуванням сучасних тенденцій у сфері оподаткування теоретичну сутність понять „податкова система” та „система оподаткування”;

·  узагальнити міжнародну практику оподаткування підприємств;

·  розробити методичні положення щодо визначення показників оцінювання економічної ефективності діяльності підприємства;

·  проаналізувати структурні особливості діючої податкової системи України;
·  оцінити вплив податків у складі собівартості продукції на економічні результати діяльності підприємств;
·  здійснити аналіз впливу ПДВ на економічні результати діяльності підприємств;

·  сформулювати теоретичні засади процесу податкового планування на підприємстві;
·  розробити методичні основи оцінки податкового навантаження на мікрорівні;
·  обґрунтувати напрями вдосконалення системи оподаткування.

Об’єктом дослідження є система оподаткування з притаманними їй механізмами впливу на господарську діяльність підприємств.
Предметом дослідження є визначення впливу системи оподаткування на економічні результати діяльності підприємств в Україні.
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження стало вивчення та творче переосмислення останніх досягнень зарубіжної і вітчизняної науки щодо оподаткування підприємств. Основним методом дисертаційної роботи є системний метод, використання якого дозволило проаналізувати вплив системи оподаткування на економічні результати діяльності підприємств у взаємозв’язку всіх його складових.
За допомогою методів аналізу і синтезу поділено систему оподаткування на підсистеми та проаналізовано їх. Після об’єднання цих підсистем отримано принципово нову модель впливу системи оподаткування на економічні результати діяльності підприємств.

Обґрунтування сутності теоретичних понять здійснювалося за допомогою методу дедукції та наукової абстракції, метод логічного узагальнення використано при формулюванні висновків. Аналіз податкового впливу на результати діяльності підприємств здійснювався за допомогою статистичних методів – порівняння, відносних величин, групування, рядів динаміки, табличного та графічного методів тощо. Напрями удосконалення податкової системи України визначено за допомогою економіко-математичного моделювання.

Інформаційну базу досліджень становили законодавчі та нормативно-правові акти, що регулюють фінансові відносини в Україні й світі, звітні дані Міністерства фінансів України, Державного комітету статистики України, звітність підприємств, монографічні дослідження та публікації у періодичних виданнях вітчизняних і зарубіжних авторів.
Наукова новизна одержаних результатів. Основні наукові результати дисертаційної роботи характеризують її наукову новизну і полягають у наступному:
вперше:

– доведено доцільність зниження податку на додану вартість на 4 % з  паралельним підняттям ставок податків у складі собівартості продукції (екологічний податок, плата за користування надрами, плата за землю, збір за спеціальне використання води, збір за спеціальне використання лісових ресурсів, збір за першу реєстрацію транспортного засобу, збір за користування радіочастотним ресурсом України) на основі мікроімітаційної моделі, що дало змогу оцінити вплив зміни ставок податків на економічні результати діяльності підприємств;

удосконалено:

– методичний підхід щодо оцінки податкового навантаження на підприємства, який полягає у приведенні податків на підприємстві (без урахування податку на доходи фізичних осіб та інших платежів) до інтегрального показника, розрахованого на основі загальної суми податкових платежів, приведених до доданої вартості, та джерел їх сплати, а не до доходу, як це визначено в методиці, запропонованій ДПС України;
 – теоретичний підхід до податкового планування шляхом уточнення його принципів та етапів; оцінки впливу величини амортизаційних відрахувань і способів списання матеріальних цінностей, що дозволить оптимізувати податкові платежі з податку на прибуток, використовуючи зокрема, прискорені методи амортизації;

 – поняття „податкова система”, яка являє собою складну, що постійно змінюється сукупність податків, зборів та інших обов’язкових платежів, які визначають, стягують і контролюють органи державної влади внаслідок створення законодавчої бази, за допомогою якої визначаються принципи, методи оподаткування, права та обов’язки всіх учасників податкових відносин. На відміну від існуючого поняття податкової системи у Податковому кодексі, у роботі зосереджено увагу на охопленні всіх складових податкової системи;
набули подальшого розвитку:

 – система показників економічного аналізу результатів діяльності підприємств на основі оцінки їх чутливості до умов оподаткування, що дозволяє оцінити вплив зміни ставок податків на економічні результати діяльності підприємств;

 – моделювання оподаткування підприємств на основі розроблення мікроімітаційної моделі, що дозволить оцінити вплив зміни ставок податків у складі собівартості продукції та податку на додану вартість на економічні показники роботи підприємств;
 – науковий підхід щодо вдосконалення структури податкової системи, завдяки чому розмір податкових платежів підприємства буде залежати не тільки від розміру доходу, але і від інших результатів його діяльності в контексті раціонального використання природних ресурсів, що призведе до посилення стимулюючої функції податкової системи.
Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні рекомендацій щодо забезпечення комплексного підходу до визначення напрямів удосконалення системи оподаткування. Окремі результати дослідження знайшли практичну реалізацію, зокрема: методика визначення податкового навантаження, що забезпечує зв’язок показника податкового навантаження з числом податків та інших обов’язкових платежів, зі структурою податків економічного суб’єкта і механізмом їх стягнення використана у роботі Ірпінської об’єднаної державної податкової інспекції Київської області (довідка № 795/10 від 12.03.2011 р.); аналіз структури податкової системи України та міжнародної практики оподаткування підприємств використано у навчальному процесі Національного університету ДПС України при викладанні дисциплін „Підприємницька діяльність та її оподаткування”, „Економіка підприємства” (довідка № 974/01-12 від 12.04.2011 р.); методика впливу податку на додану вартість на економічні результати діяльності підприємств запроваджена у роботі Білицького „ДОКу” (довідка № 39 від 16.03.2011 р.); методика впливу податків у складі собівартості продукції на економічні результати діяльності підприємств використана у роботі Управління житлово-комунального господарства „Біличі” (довідка № 690 від 15.11.2010 р.).
Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, які винесено на захист, одержані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні результати роботи доповідалися на восьми наукових конференціях та семінарах, серед них: „Налогообложение в промышленном регионе: теория, практика и перспективы развития” (м. Донецьк, 2004 р.); „Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть” (м. Тернопіль, 2006 р.); „Современные направления теоретических и прикладных исследований” (м. Одеса, 2007 р.); „Современные направления теоретических и прикладных исследований” (м. Одеса, 2008 р.); „Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання” (м. Донецьк, 2008 р.); „Майбутні проблеми в світовій науці” (м. Софія, 2009 р.); „Реформування економіки України: стан та перспективи” (м. Київ, 2010 р.); „Проблеми і перспективи розвитку підприємництва” (м. Харків, 2010 р.).
Публікації. Основні результати проведеного дослідження викладені в 16 працях, з них: окремі розділи у 2 колективних монографіях, 6 статей у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 5,5 друк. арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 218 сторінок, основний зміст викладено на 178 сторінках. Робота містить 36 таблиць, 12 рисунків, 3 додатки на 16 сторінках. Список використаних джерел займає 23 сторінки і містить 235 найменувань.
ВИСНОВКИ
Проаналізувавши вплив системи оподаткування на економічні результати діяльності підприємств на мікроекономічному рівні, розроблено науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення діючої податкової системи. Основні наукові та практичні результати роботи полягають у такому:

1. Аналіз теоретичних основ оподаткування підприємств свідчить про те, що, незважаючи на значну кількість визначень понять „податкова система”, „система оподаткування”, на сьогодні не існує єдиного, яке визнають більшість науковців. Тому запропоновано визначення на основі систематизації та узагальнення наявних дефініцій.
2. У розвинених країнах напрацьовано певний досвід функціонування податку на додану вартість та податку на прибуток корпорацій. З міжнародної практики оподаткування підприємств у розрізі таких основних податків, як податок на прибуток корпорацій та ПДВ, виявлено, що західні податкові системи орієнтуються насамперед на досягнення власних державних інтересів, а не на приведення у відповідність своєї податкової системи з іншими країнами світу. Також міжнародна практика функціонування ПДВ показує, що майже в усіх розвинених країнах існують диференційовані ставки ПДВ. Така диференціація ставок надає цьому податку стимулюючого характеру. За допомогою диференційованих ставок вдається знизити податковий тиск на широкі верстви населення завдяки встановленню понижених або мінімальних ставок на товари та послуги першої необхідності. Податок на прибуток корпорацій використовують в усіх розглянутих країнах світу. Проте в Україні ставка податку на прибуток нижча від середнього рівня порівняно з розвиненими країнами, в яких існує достатня кількість пільг з цього податку. Зазначене, як правило, стосується малого бізнесу з метою його підтримки або підприємств, що займаються НДДКР, розробкою надр тощо.

3. Вплив податків на економічні результати діяльності підприємств є комплексним і залежить від багатьох факторів як внутрішніх, так і зовнішніх. Тому для проведення аналізу впливу системи оподаткування на економічні результати діяльності підприємств запропоновано методику проведення економічного аналізу для цілей оподаткування, яка полягає у використанні та визначенні у просторово-часовому аналізі системи показників на основі оцінки необоротних активів підприємства, його матеріальних ресурсів, витрат, фінансового стану підприємства та аналізу фінансових результатів його діяльності, що ґрунтуються на даних бухгалтерської та податкової звітності.

4. Унаслідок проведеного дослідження структури податкової системи України визначено, що понад 65 % усіх податкових надходжень належать п’ятьом податкам. Одним із шляхів удосконалення податкової системи запропоновано підвищити значимість решти податків і зборів та обов’язкових платежів, які діють у податковій системі для того, щоб не виникало питання про доцільність податків і зборів, які майже не приносять податкових надходжень до бюджету. Така кількість дрібних податків ускладнює податковий облік і є економічно невиправданою.
5. На підставі економічного аналізу підприємств України різних видів діяльності запропоновано принциповий підхід до визначення впливу податків у складі собівартості продукції та ПДВ на економічні результати діяльності підприємств. У результаті апробації мікроімітаційної моделі оцінки впливу системи оподаткування на економічні результати діяльності підприємств було виявлено, що зниження ставки ПДВ з паралельним підняттям податків у складі собівартості продукції призводить до покращання показників ділової активності та зростання прибутку при мінімальних втратах до бюджету. Вважаємо, що запропоновані у Податковому кодексі шляхи зменшення податкового тиску на підприємства через зниження ставок ПДВ до 17 % і податку на прибуток підприємств до 16 % є необґрунтованими. Адже внаслідок цього не відбувається вивільнення обігових коштів, необхідних для сплати ПДВ. Зниження ставки податку на прибуток підприємств не можна вважати суттєвим зменшенням податкового тиску для підприємств, оскільки майже половина всіх вітчизняних підприємств взагалі не сплачують податок на прибуток підприємств.
6. Аналіз методик визначення податкового навантаження виявив, що податкове навантаження на підприємствах доцільно оцінювати відносно доданої вартості, не беручи до уваги податок на доходи фізичних осіб. Розглянуто різні підходи до визначення податкового навантаження на мікрорівні та обрано найбільш оптимальний з запропонованих на сьогодні для цілей даного дослідження.
7. Дослідження процесу податкового планування на підприємстві показує, що його основною метою є виявлення шляхів оптимізації оподаткування підприємства. Відзначено, що важливу роль відіграє податкове планування на підприємстві, особливістю якого є пошук різних варіантів ведення господарської діяльності з метою зменшення податкових зобов’язань. До таких варіантів можна віднести використання різних методів амортизації. У результаті зношеності основних фондів майже всіх підприємств в Україні дозвіл на використання прискорених методів амортизації, передбачений у Податковому кодексі, не призведе до їх економічного розвитку. Проте існування прискорених методів амортизації позитивно вплине на можливість підприємств покращити економічні результати діяльності підприємств при погіршенні фінансових показників.
8. Усі податки негативно впливають на результати діяльності підприємств, у тому числі і ПДВ, хоча він і сплачується споживачем. Унаслідок цього відбувається подорожчання продукції, що знижує її конкурентоспроможність. Регуляторну функцію податків можна активувати завдяки структурному перенесенню частини податків до складу собівартості. Зазначене буде стимулювати підприємства до зниження витрат на виробництво. Стимулюючу функцію системи оподаткування повинна більш активно використовувати держава надаючи пільги і преференції пріоритетним виробництвам.
9. Проаналізувавши можливі наслідки застосування зниженої ставки ПДВ і підвищення податків у складі собівартості продукції, доведено, що запровадження на вітчизняних підприємствах різних видів діяльності наукового підходу щодо вдосконалення чинної податкової системи, який базується на підвищенні ролі стимулюючої функції податкової системи шляхом зміни її структури, призведе до зміцнення стимулюючої функції податкової системи. Запропоновано зменшити ставку ПДВ паралельно підвищуючи ставки податків і зборів, які сплачуються у складі собівартості продукції. З огляду на вітчизняну практику оподаткування підприємств в Україні склалася така ситуація, коли більшість підприємств намагаються зменшувати свої податкові зобов’язання, уникаючи сплати податків або розробляючи так звані тіньові схеми, які прямо не заборонені у податковому законодавстві. Тому пропонуємо систему оподаткування, яка дозволить підприємствам оптимізувати свої податкові зобов’язання такими методами, які прямо вказані законодавцем у нормативних актах і які регулюють порядок оподаткування підприємств. Вважаємо, що розмір податкових зобов’язань повинний залежати не тільки від величини доходу, але і від результатів господарської діяльності підприємств у напрямі раціонального використання як матеріальних ресурсів, так і засобів виробництва. 
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