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ВСТУП

Актуальність теми. Трансформаційні процеси в українській економіці, її інтеграція у світовий економічний простір обумовлюють необхідність пошуку і впровадження сучасних наукових підходів до наповнення новим змістом існуючих теоретичних основ і методичних рекомендацій, пов’язаних з розвитком агропродовольчих ринків та їх просторовою організацією. Агропродовольчий ринок повинен об’єднувати виробництво, збут і споживання продуктів харчування з певною ієрархією. Система державного регулювання такого ринку характеризується різноманітними взаємозв’язками і пропорціями між його складовими і є важливим індикатором економічного життя країни, гарантуючи її продовольчу безпеку. Пріоритетними стають питання адекватного державного управління з орієнтацією на ринкові засади господарювання, формування механізму продуктозабезпечення населення регіонів і комплексного дослідження агропродовольчих ринків як єдиного динамічного, економічного і соціального організму.

Значний внесок у вивчення методології і вирішення практичних завдань державного регулювання агропродовольчих ринків внесли вітчизняні вчені, такі як В. Амбросов, П. Борщевський, О. Амосов, М. Бесєдін, В. Геєць, С. Гудзинський, Б. Данилишин, О. Дацій, Л. Дейнеко, Т. Заєць, О. Іваницька, М. Корецький, В. Куценко, М. Лобас, О. Лебединська, А. Лисецький, Г. Мостовий, П. Макаренко, М. Малік, О. Могильний, М. Орлатий, Б. Пасхавер, Т. Пепа, П. Саблук, Ю. Ульянченко, М. Хвесик, Л. Чернюк, О. Шпичак, В. Юрчишин та закордонні – Дж. Болт, М. Бункіна, Дж. Готін, Д. Речмен, М. Трейсі та інші. Разом з тим, окремі аспекти цієї проблеми в умовах ринкової трансформації ще не повною мірою досліджені та розроблені. Зокрема, недостатньо вивченими залишаються методичні підходи до логічного взаємозв'язку ринкового і державного механізмів регулювання, системи формування і розвитку маркетингової діяльності, інформаційної підтримки розвитку суб’єктів на агропродовольчих риках та оцінки конкуренції на регіональному агропродовольчому ринку. Невирішеність цих та інших проблем зумовила вибір теми дослідження, його головну мету та визначення системи взаємопов’язаних завдань. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до теми Комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” (ДР № 0200U0041030) за темою науково-дослідної роботи кафедри економічної теорії та історії економіки Національної академії державного управління при Президентові України “Формування інвестиційно-інноваційної моделі сталого розвитку національної економіки”. Автор є співвиконавцем цієї теми. Він вніс пропозицій щодо вдосконалення механізмів державного регулювання агропродовольчих ринків.

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні й розробці пропозицій щодо вдосконалення механізмів державного регулювання агропродовольчих ринків в Україні. Відповідно до мети в роботі поставлено такі завдання:

- дослідити та розвинути теоретичні підходи до державного регулювання агропродовольчих ринків;

- визначити сутність державного регулювання агропродовольчого ринку;

- розробити методологічні підходи до логічного взаємозв'язку ринкового і державного механізмів регулювання агропродовольчих ринків;

- здійснити аналіз законодавчої бази України з питань регулювання агропродовольчих ринків;

- визначити ефективність механізмів державного регулювання агропродовольчих ринків в умовах СОТ;

- удосконалити підходи до інформаційної підтримки розвитку суб’єктів агропродовольчого ринку;

- розробити заходи щодо цінового регулювання агропродовольчого ринку в умовах застосування різних методів;

- обґрунтувати пропозиції по удосконаленню структури формування і розвитку маркетингової діяльності на агропродовольчих ринках;

- удосконалити методичні підходи до оцінки конкуренції на регіональному агропродовольчому ринку.

Об'єктом дослідження є процес державного регулювання агропродовольчих ринків в Україні.

Предметом дослідження є механізми, методи, сукупність організаційних та економічних відносин щодо регулювання агропродовольчих ринків в ринкових умовах України.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що вдосконалення механізмів державного регулювання на функціонування агропродовольчих ринків в Україні у взаємодії з природними механізмами саморегуляції сприятиме підвищенню конкурентоспроможності аграрної галузі та активізації загального розвитку економіки України.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. У роботі використано методи: абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення й формування висновків), логічний (створення взаємозв'язку ринкового і державного механізмів регулювання агропродовольчого ринку), системний аналіз функцій державного управління (аналіз сучасного стану регулювання агропродовольчих ринків в Україні), статистичний (оцінка сучасного стану агропродовольчих ринків), аналізу і синтезу (для розробки ефективного механізму регулювання агропродовольчих ринків), експериментальний, порівняльний (при розробці методів та заходів цінового регулювання агропродовольчого ринку) та інші.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

вперше:

- розроблено методологічні підходи до логічного взаємозв'язку ринкового і державного механізмів регулювання агропродовольчого ринку через застосування маркетингової функції державного управління, в рамках якої здійснюється планування, організація, контроль, аналіз, регулювання і стимулювання ринкової поведінки підприємств на агропродовольчому ринку;

удосконалено:

- структуру формування і розвитку діяльності вповноважених органів державного управління на агропродовольчому ринку, яка реалізовується на трьох рівнях: загальнодержавному (Міністерство аграрної політики, управління агропромислового розвитку), регіональному (суб'єкти агропродольчого ринку регіону, координаційний центр оптового агропродовольчого ринку), локальному (координаційний центр місцевого оптового агропродовольчого ринку, підприємства АПК);

- підходи до інформаційної підтримки розвитку суб’єктів агропродовольчого ринку через створення інформаційно-консультативної служби шляхом поєднання функцій освіти, поширення знань, науки і консультування. Ефект від їх реалізації підвищиться порівняно з різними державними структурами, які реалізовувалися значною мірою відокремлено і не мали тісного зв'язку між собою;

- методичні підходи до оцінки конкуренції на регіональному агропродовольчому ринку, що враховують такі чинники: вплив ситуації в галузі, вплив потенційних конкурентів, постачальників, покупців, товарів-замінників;

набули подальшого розвитку:

- теоретичні підходи до державного регулювання агропродовольчих ринків на базі сучасних моделей, які передбачають максимальний вплив держави у І і ІІІ сферах АПК і контроль за цінами у ІІ сфері, цінність запропонованої моделі полягає у створенні підходів до вивчення і розуміння реально існуючих ринкових структур; 

- тлумачення сутності державного регулювання агропродовольчого ринку як сукупності регулюючих впливів держави на систему економічних відносин між продавцями і покупцями: ресурсів і послуг, необхідних для агропромислового виробництва, продукції сільського господарства і продовольчих товарів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці пропозицій щодо обґрунтування механізму регулювання агропродовольчих ринків в Україні для Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 96 від 30.06.2007 р.). Розроблені рекомендації для Головного управління агропромислового розвитку Харківської обласної державної адміністрації по вдосконаленню системи функцій і структури органів державного управління (довідка № 22/432 від 28.01.2008 р.).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при викладанні таких дисциплін: “Теорія та історія державного управління”, “Управління ресурсами та фінансами” (довідка № 042/03 від 28.03.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею та містить отримані автором особисто результати в галузі науки державного управління, що в сукупності вирішують конкретне наукове завдання щодо вдосконалення механізмів державного регулювання агропродовольчих ринків в Україні. 

Апробація результатів дослідження. Науковий зміст основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науково-практичних конференціях: “Формування ринкових механізмів господарювання” (м. Запоріжжя, 2007 р.), “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (м. Одесса, 2007 р.), “Стратегии развития Украины в глобальной среде” (м. Сімферополь, 2007 р.), “Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні” (м. Київ, 2008 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 11 наукових праць (7 – у наукових фахових виданнях), загальним обсягом 4,5 друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг роботи – 202 сторінки, з яких 11 рисунків займають 9 сторінок, 11 таблиць – 10 сторінок, список використаних джерел (148 найменувань) – 13 сторінок, 3 додатки – 8 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового питання вдосконалення механізму державного регулювання агропродовольчих ринків України шляхом визначення теоретичних підходів та заходів, що сприяють підвищенню його ефективності. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу сформулювати висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. У різних концепціях формування ринку відомі вчені виділяли об'єктивні передумови виникнення ринку, головною з яких є суспільний розподіл праці. Визначено, що цінність теоретичної моделі конкуренції полягає у створенні підходів до вивчення і розуміння реальних ринкових структур. Базуючись на існуючих теоретичних моделях ринку доповнено теоретичні підходи до державного регулювання агропродовольчих ринків. Так, при вільній конкуренції у ІІ сфері агропромислового комплексу держава лише має здійснювати контроль за цінами. В умовах монополістичної конкуренції у ІІІ сфері і олігополії у І сфері АПК повинен бути максимальний вплив держави. 

2. Визначено, що розуміння агропродовольчого ринку як певного типу функціонування економіки і формування господарських зв'язків найповніше відображає його суть, оскільки включає всі необхідні елементи ринку і методи державного регулювання економічних зв'язків між ними. Тому під державним регулюванням агропродовольчого ринку слід розуміти регулюючий вплив держави на систему економічних відносин між продавцями і покупцями: ресурсів і послуг, необхідних для агропромислового виробництва, продукції сільського господарства і продовольчих товарів.

3. У дисертації розроблено методологічні підходи до логічного взаємозв'язку ринкового і державного механізмів регулювання агропродовольчого ринку, що суттєво впливають на ефективність його функціонування та розвитку. При цьому під розвитком агропродовольчого ринку ми розуміємо створення системи взаємопов'язаних економічних важелів і стимулів, що створюють умови для його переходу до вищого і новішого якісного стану. Визначено, що маркетинг можна розглядати як управлінську концепцію, своєрідну “філософію” бізнесу або систему економічних взаємовідносин, заснованих на наступних основних принципах: системному підході розуміння ринку і його елементів, безумовному пріоритеті інтересів покупця, гнучкої пристосовності до вимог ринку і активній дії на нього.

У сучасних умовах державне регулювання повинне передбачати концепцію соціально-етичного маркетингу, що є системою організації господарської діяльності, при якій продавець розраховує на успіх у тому випадку, коли, визначивши потребу ринку, зможе задовольнити її ефективнішим, ніж конкуренти, способом з урахуванням довготривалих інтересів як окремого споживача, так і суспільства в цілому.

4. Аналіз законодавчої бази України з питань регулювання агропродовольчого ринку свідчить, що прийняті нормативно-правові акти, з одного боку, в основному регулюють державні закупівлі сільськогосподарської сировини і не порушують інших питань формування агропродовольчого ринку (інфраструктуру, організацію, технологію торгівлі та ін.), а з іншого – навіть уже ухвалені рішення не виконуються в повному обсязі, зважаючи на відсутність механізму їх реалізації і недостатню фінансову забезпеченість.

Аналіз зарубіжного досвіду регулювання продовольчого ринку показав, що ступінь втручання держави в кожній країні залежить від ефективності аграрного бізнесу. При цьому держава здійснює фінансову допомогу в різних видах. Найчастіше – це субсидії і гарантовані закупівельні ціни на сільськогосподарську продукцію.

5. Встановлено, що відбувається дестабілізація руху продовольства в Україні, чому сприяла лібералізація зовнішньоекономічних зв’язків. Недостатньо регулюється ціноутворення антимонопольним законодавством. Неефективною є політика держави у сфері підтримки ринкової рівноваги між попитом і пропозицією на окремі види продукції через регулювання експортно-імпортних операцій. В умовах СОТ позиції України у системі міжнародного розподілу праці та кооперування суттєво зміцняться. Покращаться умови для доступу українських товарів на світові ринки та розв’язання існуючих торговельних конфліктів, що, у свою чергу, приведе до підвищення стабільності експортних надходжень. 

6. У дисертації удосконалені підходи до інформаційної підтримки розвитку суб’єктів агропродовольчого ринку через створення інформаційно-консультуючої служби, перевагою якої є поєднання функцій освіти, поширення знань, науки і консультування. Всі ці функції мірою виконувалися в аграрному секторі України до створення служби. Проте ефект від їх реалізації був дуже низький унаслідок того, що вони реалізовувалися здебільшого окремо один від одного різними державними структурами, що не мали тісного зв'язку між собою. Створення служби припускає об'єднання зусиль усіх учасників інформаційного обслуговування, консалтингу і залучення до цього процесу власне товаровиробників.

7. Запропоновано методи та заходи цінового регулювання агропродовольчого ринку при адміністративному регулюванні в умовах договірного регулювання при застосуванні вільних цін на основі вдосконалення галузевих нормативно-правових актів та забезпечення ефективного контролю за дотриманням вимог антимонопольного законодавства України.

8. Обґрунтовано пропозиції щодо вдосконалення структури формування та розвитку маркетингової діяльності уповноважених органів державного управління на агропродовольчому ринку, яка реалізовується на трьох рівнях:  загальнодержавному, регіональному і локальному. Система формування і розвитку маркетингової діяльності на агропродовольчому ринку дозволить зробити його гнучко керованим, орієнтованим на ринковий попит споживачів і його зміни, підтримувати рівень доходів сільськогосподарських товаровиробників, створювати державний продовольчий фонд у необхідному обсязі, забезпечити стабільне постачання населення продуктами харчування за прийнятними цінами.

9. Удосконалено методичні підходи до оцінки конкуренції на регіональному агропродовольчому ринку, які дають змогу фахівцям з державного управління оцінити можливості формування продовольчих запасів і вивезення зерна за межі області; виробникам зернових культур – для адаптивного формування асортименту продукції, організації збуту та визначенні каналів реалізації.

Запропоновано такі практичні рекомендації органам державної влади щодо регулювання агропродовольчих ринків України в ринкових умовах:

– Міністерству аграрної політики України розробити заходи щодо створення системи формування і розвитку маркетингової діяльності на регіональному агропродовольчому ринку;

– місцевим органам державного управління сприяти створенню інформаційно-консультативних служб, вертикальних та горизонтальних маркетингових структур. 
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