Вступ

Актуальність теми дослідження. Одним з найважливіших наукових досягнень останніх десятиліть є створення нової концепції розвитку системи „природа-суспільство”, яка зайняла міцні позиції у світовій літературі, а також набула підтримки у вітчизняних учених. Ця концепція породжена потребами сучасного розвитку людства і має важливе, зростаюче з кожним десятиліттям значення для управління природними та соціальними процесами в глобальному, а також регіональному і локальному масштабах. Особливе значення має вона для нашої країни, яка відрізняється різноманітністю еколого-географічних і соціально-економічних умов її регіонів.

Сучасна Україна проходить доволі складний етап свого розвитку. Довгий час, після отримання незалежності, наша країна вчилась пристосовуватися до нових умов господарювання, використовувати нові форми державного управління та регулювання. В умовах реформування розрив старих економічних зв’язків зумовив глибокий та затяжний спад виробництва, виникнення інфляційних процесів, що сприяли погіршенню рівня та якості життя населення. Реальний ВВП у 2005 році знизився на 9,5 %  порівняно з попереднім періодом. Фізичний обсяг продукції промисловості знизився на 9,5 %, а у сільському господарстві з 19,8 %. Інвестиції в основний капітал скоротилися на 26,1 %, а експорт на 32,7 % [186] . Означені показники мають значення нижчі, ніж вони мали у 2000 році. Проте у 2006 році ситуація змінилася на краще і реальний ВВП становив 107,0% порівняно з попереднім періодом [191, с.1]. Така ж тенденція зберігається і в 2007 році – за 4 місяці приріст реального ВВП склав 7,9%[192. с.1]. Та такі коливання потребують пильної уваги. До соціальних та економічних негараздів додавалася ще й недосконала та суперечлива правова база новоутвореної держави. Посилились вже існуючі негативні процеси, такі як: корупція, тіньова економіка, незаконна приватизація тощо. 

Однією з умов досягнення сталого розвитку є забезпечення економічної безпеки держави, тому перед Україною постала проблема створення інститутів і механізмів забезпечення її економічної безпеки. Виходячи з того, що вищезазначені проблеми мали суттєві розбіжності та своєрідні форми прояву в різних регіонах країни, виникла необхідність розробки механізму забезпечення економічної безпеки її регіонів. Причому  в дисертаційній роботі ми виходили з того, що економічна безпека країни тісно пов’язана із забезпеченням економічної безпеки всіх регіонів. Деякі складові економічної безпеки країни, на наш погляд, напряму залежать від стану економічної безпеки регіонів, яка не охоплює всі проблеми забезпечення економічної безпеки держави, але значно впливає на окремі напрями національної безпеки.

Метою досягнення економічної безпеки регіону є забезпечення використання трудових, матеріальних, фінансових та інших видів ресурсів, досягнення темпів економічного зростання, ефективності регіонального виробництва, підвищення якості продукції, демонополізацію виробництва, підвищення конкурентоспроможності суб’єктів господарювання з урахуванням регіональних відмінностей.

У сучасних дослідженнях економічної безпеки держави все більше актуальності набувають проблеми економічної безпеки регіону як її складової, але цей аспект проблеми є малодослідженим.

У зв’язку з цим виникає необхідність формування для України концепції сталого економічного розвитку, яка б базувалася на сталості та безпеці окремих його ланок - регіонів. На підставі цього особливої актуальності набуває визначення сутності економічної безпеки, визначення принципів і методів її забезпечення, основних складових, що формують регіональну безпеку в результаті поєднання цих двох концепцій.

Ступінь розробленості проблеми. Дослідження питань економічної безпеки почалися з часу отримання суверенітету нашою державою. На початкових етапах це були наукові теоретичні розробки, які не були відомі широкому колу громадськості. Та глибока криза, якої зазнала економіка України всередині 90-х, зумовила необхідність серйозного ставлення до цієї проблеми. Їй були присвячені праці та публікації багатьох учених і спеціалістів, практичним втіленням яких стало затвердження Концепції економічної безпеки України (1998р.) як основного документа, що регулює питання державної безпеки.

Говорячи про доробки зарубіжних науковців в галузі економічної теорії, слід зазначити, що їх дослідження розпочалися ще на початку ХХ століття, а отже економічна наука має обширний теоретичний досвід. Серед західних учених, роботи яких присвячені питанням економічної безпеки та сталого розвитку, слід виділити Е.Андерсона [22], В.Бекермана [30], Д.Ламбера [133], Т.Хора [132]. Розробкою даної тематики займалися і російські науковці: О.Грунін [59], В.Сенчагов [181], Е.Олейніков [158], В.Ярочкін [211]. У своїх дослідженнях вони приділяють увагу визначенню сутності економічної безпеки, різних її рівнів, складовим, що формують економічну безпеку і показникам, за якими можна оцінити її стан. 

Останнім часом і в Україні чимало вчених займаються розробкою вищеозначеної проблеми. Серед них: О.Барановський [27], З.Варналій [198], В.Геєць [50], А.Гончарук [198], Я.Жаліло [198], Т.Ковальчук [198],А.Козаченко [104], Т.Костюк [188], Ю.Лисенко [144], В.Мунтіян [151], Г.Пастернак-Таранушенко [165], В.Приходько [188], А.Садєков [178], Г.Тарасенко [197]. Їх роботи містять теоретичне обґрунтування та методики щодо оцінки стану економічної безпеки держави, підприємства з урахуванням національних особливостей розвитку економіки.

Значний інтерес при розробці окремих питань дисертації мали роботи з проблематики ринкових трансформацій В.Дементьєва [66], Л.Дмитриченко [188] та інших.

Проте, на наш погляд, у науковій літературі здебільшого приділяється увага національній економічній безпеці та безпеці підприємства і майже не досліджується регіональний рівень економічної безпеки, який є основою формування національної безпеки. Немає чіткого визначення сутності регіональної економічної безпеки, наявні великі розбіжності у переліку факторів, що її формують, а показники та їх критичні межі, за якими можна оцінити стан економічної безпеки, розраховані на державний рівень, що унеможливлює відстеження розвитку регіону як основної складової національної безпеки.

Недостатній рівень розробки проблеми, суперечливість і динамічність окремих її аспектів, актуальність, теоретична й практична значимість зумовили вибір теми, формування системи цілей і завдань дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах держбюджетної теми Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського “Соціальні пріоритети та економічна безпека” (номер державної реєстрації 0101U002487), де автор брала участь як співвиконавець.

Мета і задачі дослідження: Метою дослідження є визначення взаємодії економічної безпеки і сталого розвитку та особливості цього процесу на різних рівнях. Відповідно до мети дослідження було поставлено і вирішено такі задачі:

визначено сутність „економічної безпеки” й „економічної безпеки регіону” як економічних категорій на основі аналізу існуючих наукових підходів та виявлено роль і місце регіональної економічної безпеки;

досліджено загрози на різних рівнях економічної безпеки;

обґрунтовано перелік факторів, що формують економічну безпеку, в тому числі і на регіональному рівні;

виявлено напрями взаємодії економічної безпеки та сталого розвитку;
проведено порівняльний аналіз існуючих методик оцінки рівня економічної безпеки, встановлено їх відповідність сучасним умовам господарювання;
визначено критичні межі значень показників, які характеризують стан економічної безпеки регіону;
виявлено особливості механізму забезпечення економічної безпеки на регіональному рівні;
розроблено комплекс стратегічних завдань по основних напрямах соціально-економічної, науково-технологічної та екологічної політики, що сприятимуть безпечному та сталому розвитку регіону.
Об’єкт дослідження: Об’єктом дослідження дисертаційної роботи є соціально-економічні відносини на національному і регіональному рівнях, формування науково-технологічного й екологічного середовища як складових економічної безпеки та основи сталого розвитку держави.

Предмет дослідження: Предметом дослідження є складові економічної безпеки на регіональному рівні та їх роль у забезпеченні сталого розвитку. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є роботи зарубіжних і вітчизняних учених економістів з проблем економічної безпеки та сталого розвитку.

Автором проведено аналіз численних концепцій, підходів і точок зору вітчизняних та західних науковців, використовуються переваги методологій різних напрямків, що застосовуються в процесі дослідження стану економіки та перспективного планування розвитку як окремих регіонів, так і країни в цілому в умовах нестабільного середовища. 

З метою розв’язання означених завдань в процесі проведення дослідження використано прийоми і методи, які є елементами економічного аналізу, а саме: вивчення абсолютних показників, розрахунок відносних та середніх показників, відсотки, індекси, графіки. Перелік застосованих в дисертаційній роботі методів охоплює: аналіз, синтез, компаративний аналіз, класифікації, логічні узагальнення, діалектичний метод, метод екстраполяцій, логічні обґрунтування, економіко-статистичні методи тощо. Складність і комплексність проблематики, що досліджується, зумовили використання сукупності сучасних методів дослідження, серед яких головним є метод системного аналізу (при вивченні численних концепцій, підходів і точок зору вітчизняних та західних науковців щодо сутності економічної безпеки та її складових), порівняльно-факторний метод і математичні методи аналізу ієрархії (у визначенні рівнів економічної безпеки та загроз), метод логічного аналізу (у дослідженні показників оцінки стану економічної безпеки), економіко-статистичний аналіз в обробці фактологічних матеріалів і даних. Методологія дослідження забезпечила належний рівень достовірності отриманих результатів і висновків. 

Інформаційно-довідковою базою є закони та нормативні документи владних органів України, офіційні матеріали і статистичні дані, наукові публікації та інші відомчі матеріали. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що проведене дослідження спрямовано на поглиблення теоретичних засад економічної безпеки; розробку механізму забезпечення економічної безпеки держави та регіонів; розробку рекомендацій щодо формування регіональної політики розвитку. Це знайшло відображення у таких конкретних результатах:

вперше:

обґрунтовано необхідність використання поняття „компоненти регіональної економічної безпеки” у соціально-економічній, науково-технологічній та екологічній сферах, під якими розуміється комплекс взаємопов’язаних та взаємозалежних галузей людської діяльності, що формують сферу економічної безпеки регіону.;

запропоновано нове поняття „детермінанти регіональної економічної безпеки”, що являє собою сукупність показників регіональної економічної безпеки, які характеризують стан „факторів тиску” (чинників, що мають екзогенний характер, дія яких поширюється на всі або декілька регіонів країни і їх негативному впливу регіон не в змозі протистояти самостійно) та „агресивних факторів” (чинників, що мають ендогенний характер, негативний вплив яких поширюється тільки на певний територіальний комплекс, і їх відхилення можна контролювати на регіональному рівні), мають еталонні значення, середню норму й критичні межі, що сприяє точному визначенню стану регіональної безпеки з усіх її компонентів в умовах нестабільності;

уточнено:

сутність категорії „економічна безпека” і сформульоване авторське визначення поняття „економічна безпека регіону” (сталий розвиток регіону, який сприяє подальшому вдосконаленню соціально-економічної та екологічної сфер, що узгоджені з загальнонаціональними інтересами, та має дієвий, ефективний механізм виявлення й протистояння зовнішнім і внутрішнім загрозам) та „сталий розвиток” (економічне зростання, що забезпечує підвищення якості життя населення та його екологічну безпеку);

удосконалено:

механізм забезпечення економічної безпеки регіону як основи сталого розвитку, який передбачає взаємодію таких його елементів, як: дотримання інтересів регіону; дослідження загроз цим інтересам і розподіл їх на фактори тиску та агресивні фактори, а також оцінка детермінантів регіональної економічної безпеки; формування регіональної політики та інституційні трансформації, що сприяють підвищенню рівня економічної безпеки в регіоні; моніторинг дієвості обраної політики;

одержали подальшого розвитку: 

методика розрахунку показників, що характеризують стан економічної безпеки регіону за соціально-економічними, науково-технологічними та екологічними компонентами: розроблено еталонні значення, середня норма і критичні межі вищезазначених показників, які враховують трансформаційні процеси національної економіки;

класифікація видів економічної безпеки, та їх прояв на регіональному рівні. Для більш чіткого уявлення структури загроз економічній безпеці на регіональному рівні, застосовуючи комплексний підхід щодо їх класифікації і поєднуючи такі класифікаційні ознаки, як природу виникнення, ймовірність, ступінь впливу та контрольованість вірогідних загроз, пропонується поділяти їх на дві категорії: фактори тиску та агресивні фактори.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що отримані автором результати мають наукове і прикладне значення, можливість застосування на практиці. Дане наукове дослідження присвячено подальшому розвитку недостатньо розроблених у економічній теорії і практиці проблем оцінки та забезпечення економічної безпеки на регіональному рівні.

Дисертаційне дослідження спрямовано на обґрунтування і розробку механізму забезпечення економічної безпеки регіону, що базується на принципах сталого розвитку країни. Висновки і рекомендації, запропоновані в роботі, можуть бути використані в науково-дослідній  та практичній діяльності органів державної влади різних рівнів, а також в навчальному процесі при підготовці фахівців з економічних спеціальностей.

Практичне значення одержаних результатів підтверджено довідками про використання пропозицій, зокрема Виконавчим комітетом Сніжнянської міської ради у роботі відділу соціально-економічного розвитку, Донецьким обласним центром зайнятості при розробці напрямів підвищення зайнятості та рівня життя населення, Державною інспекцією карантину рослин по Донецькій області при формуванні екологічної політики в регіоні. За результатами участі у госпдоговірних темах „Обґрунтування показників економічної безпеки на регіональному рівні” № 74/2005 та „Інститути економічної безпеки: взаємодія тіньової і реальної економік” № 165/2006 були отримані акти впровадження результатів науково-дослідних, дослідно-конструкторських та технологічних робіт у вищих навчальних закладах, які свідчать, що окремі положення дисертаційної роботи знайшли втілення у діяльності Фонду дослідження проблем безпеки і дотримання законності при формуванні переліку показників стану економічної безпеки та у практиці суспільної організації „Сприяння розвитку регіонів” при прогнозуванні дестабілізуючого впливу зовнішніх факторів на сталий та безпечний розвиток регіону.

Особистий вклад здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного дослідження, про що свідчить перелік опублікованих робіт. Висновки і пропозиції, що містяться у дисертації, отримано автором самостійно і опубліковано у відкритому друку без співавторів, окрім розділу у монографії.

Аналітична частина роботи виконана на основі офіційних статистичних даних і економічної інформації, збирання і обробка якої здійснювалися автором самостійно. Особисто автором здійснені збирання і обробка досить великого фактичного матеріалу; запропоноване введення у науковий обіг ряду якісно нових категорій, надані авторські визначення різних видів економічної безпеки та сталого розвитку, визначені нові класифікаційні ознаки видів економічної безпеки, уточнений перелік факторів, що впливають на економічну безпеку різних рівнів, удосконалена систему показників економічної безпеки та їх граничних значень, уточнені особливості регіональної економічної безпеки, удосконалений механізм забезпечення економічної безпеки регіону, здійснений подальший розвиток системи моніторингу регіональної безпеки.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження, висновки, рекомендації та пропозиції обговорювалися і були схвалені на конференціях різних рівнів, а саме

на 8 міжнародних науково-практичних конференціях та семінарах:

«Управління підприємствами: проблеми та шляхи їх вирішення” (Ялта, 2003р.); 
“Нова економіка і вища освіта” (Донецьк, 2003 р.);

 „Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку”( Київ, 2004р.); 

 „Проблеми сучасної економіки та інституціональна теорія” (Донецьк, 2004р.);
„М. Туган-Барановський – видатний вчений-економіст. Спадщина та новації” (Донецьк, 2005 р.);

 „Моделі та інформаційні технології в управлінні соціально-економічними, технічними та екологічними системами” (Луганськ, 2005 р.);
 „Економічна безпека держави в умовах інтеграції до світового співтовариства” (Дніпропетровськ,  2005 р.);
 „Актуальні проблеми сучасних наук: теорія та практика – 2006” (Дніпропетровськ, 2006 р.);
на 2 всеукраїнських науково-практичних конференціях та семінарах:

„Конкурентноздатність територій і підприємств у взаємозалежному світі” (Донецьк, 2005р.);

„Захід-Схід: проблеми регіональної політики в Україні очима молоді” (Донецьк, 2005 р.);

на регіональній науково-практичній конференції: 
„Внесок молодих учених у розвиток науки регіону” (Луганськ, 2005 р.);
та 5 щорічних наукових конференціях професорсько-викладацького складу Донецького державного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського за підсумками наукової роботи за 2002-2007 роки.

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 19 наукових праць, з них 1 колективна монографія у співавторстві, 8 статей у фахових виданнях, 10 наукових праць за матеріалами конференцій, загальним обсягом 7,1 д.а., з них особисто автору належить 6,5 д.а.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку літератури з 208 найменувань та 11 додатків. Роботу викладено на 170 сторінках (5,95 д.а), матеріали ілюструють 14 таблиць та 11 рисунків.

