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Вступ
Актуальність теми дослідження. Потреби захисту прав і свобод громадян, зміцнення законності і правопорядку в суспільстві вимагають посилення превентивних заходів у боротьбі з правопорушеннями, зумовлюють необхідність забезпечення комплексного, випереджаючого впливу на деліктогенні та криміногенні чинники, підвищення його ефективності. Отже, створення центрів зв’язків з громадськістю у системі МВС було викликано об’єктивною необхідністю, оскільки настав такий момент у суспільному розвитку, коли разом з нарощуванням обсягу правової агітації виникла необхідність в посиленні контролю за її якістю і ефективністю, організацією контрпропаганди, менеджменту в діяльності органів внутрішніх справ, надання цій діяльності міжвідомчого характеру на науковій основі з метою підвищення її профілактичного ефекту. Саме подібні функції покладаються на центри зв’язків з громадськістю зазначених органів. Зважаючи на те, що їх діяльність є суттєвим чинником у системі зміцнення правопорядку та профілактики правопорушень, визначення правового статусу центрів громадських зв’язків, особливостей їх профілактичної діяльності має велике як теоретичне, так і практичне значення. 

Останнім часом у вітчизняній літературі проблемам профілактичної діяльності органів внутрішніх справ приділяється значна увага. Проте комплексний аналіз використання таких напрямків профілактичного впливу на деліктогенні та криміногенні чинники як формування необхідного стану „середовища функціонування” служб і підрозділів органів внутрішніх справ і встановлення двостороннього інформаційного зв’язку, вивчення, аналіз і формування громадської думки щодо діяльності міліції, впливу на зазначені чинники через засоби масової інформації, через координаційну діяльність центрів зв’язків з громадськістю органів внутрішніх справ до нашого часу відсутній. 

Таким чином, необхідність посилення захисту прав і свобод громадян, зміцнення законності і правопорядку в суспільстві обумовлює актуальність глибокого і всебічного дослідження широкого кола питань участі в цьому процесі центрів зв’язків з громадськістю органів внутрішніх справ, визначення їх правового статусу і характеристики напрямків діяльності щодо профілактики правопорушень та зміцнення правопорядку.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до п.3.1 Пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004-2009 років, затверджених наказом МВС України від 05 липня 2004 р. № 755, п.4.16.8 Програми формування позитивного іміджу міліції України на 2003-2007 роки, а також п.2.1 Головних напрямків наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ МВС України на 2001-2005 рр. 
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України і практики його реалізації визначити організаційно-правові засади діяльності центрів зв’язків з громадськістю органів внутрішніх справ України щодо зміцнення правопорядку та профілактики правопорушень, а також шляхи її удосконалення. 

Для досягнення поставленої мети дисертант намагався вирішити такі завдання:

- з’ясувати сучасний стан правопорядку та завдання органів внутрішніх справ щодо боротьби з правопорушеннями;

- охарактеризувати етапи розвитку правових засад взаємодії органів внутрішніх справ із засобами масової інформації, населенням у боротьбі з правопорушеннями; 

- визначити правовий статус центрів зв’язків з громадськістю, їх місце і роль в системі органів внутрішніх справ;

- окреслити напрямки діяльності центрів зв’язків з громадськістю щодо зміцнення правопорядку і профілактики правопорушень та проблеми її удосконалення;

- визначити організаційно-правові засади діяльності центру зв’язків з громадськістю щодо формування громадської думки для ефективного функціонування органів внутрішніх справ України; 

- з’ясувати особливості та форми взаємодії центрів зв’язків з громадськістю з іншими підрозділами органів внутрішніх справ щодо профілактики правопорушень;

- розробити і обґрунтувати правові, організаційні та інформаційні засади взаємодії центрів зв’язків з громадськістю з населенням і засобами масової інформації;

- визначити напрямки удосконалення діяльності центрів зв’язків з громадськістю щодо зміцнення правопорядку та профілактики правопорушень.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які складаються в процесі діяльності центрів зв’язків з громадськістю органів внутрішніх справ, їх взаємодії з іншими підрозділами цих органів, засобами масової інформації, трудовими колективами, населенням.

Предмет дослідження становлять теоретико-методологічні і організаційно-правові засади діяльності центрів зв’язків з громадськістю органів внутрішніх справ України щодо зміцнення правопорядку та профілактики правопорушень.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність методів і прийомів наукового пізнання, яка зумовлена системним підходом у їх застосуванні. Для дослідження зарубіжного досвіду участі громадськості у роботі щодо зміцнення правопорядку застосовувався порівняльно-правовий метод. Процеси становлення та розвитку нормативно-правового регулювання взаємодії правоохоронних органів і населення, засобів масової інформації вивчалися за допомогою історичного методу. Широко використовувався метод соціологічного опитування для з’ясування ефективності правоохоронної діяльності органів внутрішніх справ і ставлення до них населення. Формально-юридичний метод використовувався для з’ясування змісту нормативних актів, що складають нормативно-правову базу діяльності ЦЗГ. За допомогою логіко-семантичного і компаративного методів поглиблено понятійний апарат, визначено складові правового статусу центрів зв’язків з громадськістю, засобів масової інформації тощо. Використовувалися також статистичний і документальний аналіз. 

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали загальнотеоретичні наукові праці, розробки фахівців в галузі теорії управління та адміністративного права – В.Б.Авер’янова, Ю.М.Антоняна, О.М.Бандурки, Д.М.Бахраха, Ю.П.Битяка, А.С.Васильєва, О.М.Васильєвої, І.П.Голосніченка, Є.В.Додіна, В.Л.Ентіна, М.І.Єропкіна, А.Е.Жалінського, В.В.Зуй, С.М.Іншакова, Р.А.Калюжного, І.Д.Казанчук, В.К.Колпакова, А.Т.Комзюка, О.П.Коренєва, Ю.Ф.Кравченка, А.Г.Лекаря, О.І.Остапенка, В.Г.Лихолоба, Г.М.Міньковського, Ю.В.Наумкіна, В.П.Пєткова, А.О.Селіванова, М.М.Тищенка, В.Т.Томина В.К.Шкарупи та ін. Нормативною основою роботи є Конституція України, чинні законодавчі та інші нормативно-правові акти, які регулюють діяльність органів внутрішніх справ та їх центрів зв’язків з громадськістю. Емпіричну базу дослідження становлять статистичні дані щодо кількості правопорушень, діяльності міліції України, матеріали практичної діяльності центрів зв’язків з громадськістю МВС України за останні роки, зокрема, у Луганській області тощо. Використано також багаторічний особистий досвід практичної роботи в центрі зв’язків з громадськістю.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є однією з перших спроб з урахуванням новітніх досягнень правової науки визначити організаційно-правові засади діяльності центрів зв’язків з громадськістю органів внутрішніх справ щодо зміцнення правопорядку та профілактики правопорушень. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:
- одержало подальший розвиток визначення організаційних засад взаємодії органів внутрішніх справ і населення, засобів масової інформації у сфері управління діяльністю, спрямованою на зміцнення правопорядку; 

- уточнено визначення таких понять як “взаємодія”, “координація” тощо та особливості співвідношення між ними, чим удосконалено категорійний апарат досліджуваної теми;

- вперше визначено принципи, цілі, завдання, напрямки діяльності центрів зв’язків з громадськістю на сучасному етапі розвитку Української держави, органів внутрішніх справ;

- запропоновано найбільш ефективні заходи удосконалення законодавчого забезпечення формування та розвитку процесу взаємодії центрів зв’язків з громадськістю з населенням, трудовими колективами, засобами масової інформації в Україні;

- одержали подальший розвиток уявлення про місце і роль центрів зв’язків з громадськістю в становленні орієнтирів та формуванні комунікаційної  політики органів внутрішніх справ України;

- здійснено класифікацію сфер діяльності та участі центрів зв’язків з громадськістю, неурядових організацій у формуванні та впровадженні політики щодо підвищення іміджу міліції;

- сформульовано оригінальне бачення основних тенденцій розвитку системи суб’єктів, задіяних у роботі центрів зв’язків з громадськістю щодо зміцнення правопорядку та профілактики правопорушень;

- вперше в правовій літературі таке явище як партнерство розглянуто у взаємовідносинах центрів зв’язків з громадськістю і населення, засобів масової інформації; визначено форми залучення громадськості до партнерства з міліцією, профілактичної діяльності, встановлення громадського контролю за діяльністю міліції;

- запропоновано нові шляхи удосконалення організаційно-правових заходів щодо зміцнення партнерських зв’язків міліції з населенням, засобами масової інформації;

- подальший розвиток одержало визначення шляхів підвищення професіоналізму правоохоронця як чинника ефективної діяльності щодо захисту прав і свобод громадянина;

- сформульовано рекомендації щодо удосконалення чинного законодавства з питань діяльності центрів зв’язків з громадськістю, громадськості, засобів масової інформації щодо зміцнення правопорядку та профілактики правопорушень.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

- у науково-дослідній сфері положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки організаційно-правових засад діяльності центрів зв’язків з громадськістю органів внутрішніх справ України щодо зміцнення правопорядку та профілактики правопорушень;
- у правотворчості – в результаті дослідження сформульовано ряд пропозицій щодо внесення змін та доповнень до чинних нормативних актів України, зокрема, законів України „Про міліцію”, „Про інформацію”, Кодексу про адміністративні правопорушення, прийняття нового Положення про Центр зв’язків з громадськістю органів внутрішніх справ України;
- у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить покращити практичну діяльність центрів зв’язків з громадськістю органів внутрішніх справ щодо зміцнення правопорядку та профілактики правопорушень;
- у навчальному процесі – матеріали дисертації може бути використано при викладанні курсантам навчальних закладів МВС України дисциплін “Адміністративне право”, “Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ”, спецкурсів і факультативів “Соціальна педагогіка в органах внутрішніх справ”, “Культура поведінки при спілкуванні з громадянами”, “Форми і методи психологічного впливу на громадську думку”, “Організація зв’язків з оточенням і взаємодія із засобами масової інформації („паблік-рілейшнз)” та інших, створення яких передбачено Комплексною програмою кадрової політики в органах внутрішніх справ та забезпечення законності і дисципліни на 2001-2005 роки та Програмою формування позитивного іміджу міліції України на 2003-2007 роки; 

- у правовиховній сфері – висновки і пропозиції, які містяться в дисертації, можуть використовуватися у роботі щодо підвищення рівня правової культури населення і професійного рівня працівників органів внутрішніх справ України.
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення та висновки дисертації було оприлюднено на науково-практичних конференціях та семінарах: “Державна  служба і громадянин”  (Харків, 2000); „Проблеми взаєморозуміння, співпраці та взаємодії органів охорони правопорядку з населенням” (Донецьк, 2000); “Органи внутрішніх справ на початку третього тисячоліття – проблеми протидії насильницькій, майновій та економічної злочинності” (Дніпропетровськ, 2000); “Ідея правової держави: історія і сучасність” (Луганськ, 2000); „Актуальні проблеми профілактики правопорушень підрозділами міліції громадської безпеки” (Київ, 2003); „Проблеми і напрямки формування світогляду майбутніх працівників органів внутрішніх справ та забезпечення прав і свобод людини” (Запоріжжя, 2003). 

Публікації. Основні положення та результати дисертації опубліковано в десяти наукових статтях та тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.

Розділ 1

ЗАГАЛЬНІ   ЗАСАДИ   УЧАСТІ   ЦЕНТРІВ   ЗВ’ЯЗКІВ   З ГРОМАДСЬКІСТЮ В ОРГАНІЗАЦІЇ РОБОТИ ЩОДО 
ЗМІЦНЕННЯ ПРАВОПОРЯДКУ І ПРОФІЛАКТИКИ ПРАВОПОРУШЕНЬ 
1.1. Загальна   характеристика   стану   правопорядку   та   завдань
       органів внутрішніх справ щодо боротьби з правопорушеннями

В наш час держава здійснює багато різних внутрішніх і зовнішніх, основних і додаткових, постійних і тимчасових функцій, які становлять єдність змісту, форм і методів здійснення державної влади в певній сфері діяльності. Однією із найважливіших основних внутрішніх функцій слід визнати правоохоронну, суть якої полягає в забезпеченні охорони конституційного ладу, прав і свобод громадян, законності і правопорядку, навколишнього природного середовища, всіх суспільних відносин, які встановлені і регулюються правом. На виконання правоохоронної функції спрямовано специфічний вид державної діяльності – правоохоронну, яка здійснюється спеціальними органами, що одержали назву правоохоронних. Одне з провідних місць серед останніх займають органи внутрішніх справ.

Будуючи правову державу, навряд чи можна заперечувати той факт, що лише деякі з благ цивілізованого суспільства перевершують за важливістю громадський спокій, який дозволяє громадянам вільно користуватися правами і свободами. Оцінюючи успіх у досягненні такого суспільного стану, в першу чергу звертаються до ролі поліцейської системи і її місця в суспільному ладі.

Будь-яка державна структура тяжіє до суворо визначеного місця в механізмі держави. Мова, зрозуміло, йде про владні структури. І змінити це місце, не змінивши соціальної сутності цього феномена, його функціональної спрямованості, не можна. Тому юридичне оформлення, закріплення місця, фактичного становища органу держави в механізмі держави і є державно-правовим статусом даного органу [1, c.18-20]. 

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

Перше – міністерство визначає основні напрямки діяльності ОВС щодо захисту прав і свобод людини і громадянина, захисту об’єктів незалежно від форм власності, забезпечення громадського порядку, громадської безпеки, бере участь у розробці та виконанні державних цільових програм у сфері боротьби з правопорушеннями. Ця функція, певною мірою, ключова у   правоохоронній діяльності.

Друге – міністерство аналізує стан правопорядку, розробляє довгострокові та оперативні прогнози розвитку криміногенної ситуації й на цій основі вносить у встановленому порядку органам  державної влади та органам місцевого самоврядування пропозиції щодо зміцнення законності, забезпечення громадського порядку, громадської безпеки, посилення боротьби з правопорушеннями, інформує населення з цих питань, організує взаємодію з населенням і засобами масової інформації.

Третє – міністерство забезпечує виконання органами внутрішніх справ Конституції, чинних законів, указів і розпоряджень Президента України, постанов і розпоряджень Уряду, а також нормативних актів інших суб’єктів публічної влади, прийняті в межах їх повноважень.

Ці функції-повноваження МВС, якщо їх розглядати в узагальненому і синтезованому вигляді, характеризують головну суть, правоохоронний характер діяльності Міністерства, його органів і служб. 

У Міністерстві створюється колегія, до якої входять Міністр, його перші заступники, заступники, керівники департаментів, управлінь міністерства. Колегія на своїх засіданнях розглядає найбільш важливі питання діяльності органів внутрішніх справ. Рішення колегії приймаються більшістю голосів її членів, оформлюються протоколами і впроваджуються у життя наказами Міністра.

В наш час органи внутрішніх справ перетворились у масове соціальне утворення. У соціальному складі цієї інституції проглядаються деякі небажані тенденції (демографічні, освітні, професійно-кваліфікаційні). Простежуються протиріччя між потребами підрозділів ОВС у висококваліфікованих фахівцях і орієнтованістю більшості молодих працівників на швидке досягнення матеріального благополуччя з мінімальним рівнем відповідальності. Має місце суперечність між рівнем освіти, спеціальною підготовкою молоді та кваліфікаційною характеристикою робочих місць. В умовах підвищеної інтенсивності  роботи при збільшенні всіх видів навантажень поглиблюється протиріччя між необхідністю тримати особовий склад у постійній бойовій готовності і неготовністю працівників до змін діяльності (робота – відпочинок).    

В правоохоронній діяльності органів внутрішніх справ виділяють ряд специфічних рис:
- початок діяльності органів внутрішніх справ повинен мати привід – повідомлення про вчинення правопорушення або необхідність запобігти правопорушенню;

- органи внутрішніх справ здійснюють свою діяльність виключно на підставі закону і відповідно до закону, а в певних випадках і в чітко визначеній процесуальній формі;

- правоохоронну діяльність можуть здійснювати  особи, що перебувають на службі в органах внутрішніх справ, мають спеціальну підготовку;

- рішення органу внутрішніх справ у всіх випадках є заходом впливу, що ґрунтується на законі і пов’язане з певними обставинами здійснення діяння, що призвело до втручання цього органу;

- законні та обґрунтовані рішення, прийняті органом внутрішніх справ, підлягають обов’язковому виконанню посадовими особами та громадянами;

- всі рішення органів внутрішніх справ, пов’язані зі злочинами чи іншими правопорушеннями, що суттєво впливають на права та свободи громадян або стосуються інтересів держави, державних, громадських та приватних організацій, можуть бути оскаржені в установленому законом порядку;

- органи внутрішніх справ виконують функції розслідування злочинів; оперативно-розшукову; виконання судових рішень; попередження злочинів та інших правопорушень [13, с.78-85].
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З цього виникають два основні практичні завдання профілактичної діяльності: розкриття та використання резервів інтенсифікації попередження правопорушень (використовуючи суб’єктивний фактор); усунення негативних проявів стихійності (комплексне використання сил та засобів, координація; планування на всіх етапах діяльності). Їх вирішенню сприятимуть регулювальна та контрольно-наглядова функції процесу попередження правопорушень [46]. В узагальненому вигляді завдання та напрямки профілактичної діяльності можна звести до двох основних моментів: максимальне сприяння удосконаленню та розвитку способу життя, формування соціально зрілої особистості, суспільної поваги до соціальних норм і правил співжиття; ефективне забезпечення процесу оздоровлення суспільної моралі від соціально непривабливих, аморальних явищ суспільного життя, попередження можливої антигромадської поведінки індивідів [47; 48; 49]. Розглядаючи будь-який аспект соціальної профілактики антигромадських явищ, завжди слід мати на увазі зазначене загальне подвійне завдання цієї діяльності [50]. „Суб’єктивне право як юридична категорія традиційно означає встановлені у правовій нормі: 1) свободу поведінки індивіда в межах, що закріплені правовою нормою; 2) можливість користуватись певними соціальними благами; 3) право на здійснення конкретних дій і право вимагати вчинення відповідних дій від інших осіб; 4) можливість звертатися за захистом свого права до суду” [51, с.49-52].   

Якщо взяти до уваги, що поняття профілактики правопорушень використовується для означення виду державної та громадської діяльності, яка повинна запобігти й не допустити порушень правових норм окремими членами суспільства, то ця діяльність як особливий вид профілактики є важливою формою боротьби з правопорушеннями. 

Аналіз характеру та обсягу практичних завдань, які постали в наш час перед органами внутрішніх справ, дав можливість визначити основні напрямки трансформації структури та завдань органів внутрішніх справ. До них слід  віднести:

- забезпечення єдності й керованості системи; приведення організаційно штатної структури органів внутрішніх справ у відповідність до нових соціальних пріоритетів [17];

- активізацію кадрової політики в органах внутрішніх справ, перегляд основних напрямків роботи з особовим складом [52];

- зміцнення   співробітництва   з   іншими   правоохоронними органами [53];

- налагодження взаємодії з населенням, громадськими організаціями, підприємствами і установами усіх форм власності, засобами масової інформації [47; 54; 55];

- розширення і поглиблення міжнародного співробітництва у сфері правоохоронної діяльності [56; 57; 58; 59];

- налагодження належного фінансового і матеріально-технічного забезпечення органів внутрішніх справ [60; 61; 62];

- розробку науково визначеної системи оцінки ефективності оперативно-службової діяльності підрозділів, служб, окремих працівників органів внутрішніх справ [63].
На думку дисертанта, реформування органів внутрішніх справ має здійснюватись на основі таких принципів:

- верховенства Конституції України, законів України, міжнародно-правових актів, які ратифіковані Україною, над іншими нормативно-правовими актами, посадовими інструкціями, які регламентують діяльність органів внутрішніх справ;

- відповідальності працівників органів внутрішніх справ за невиконання або неналежне виконання своїх функціональних обов’язків [54; 55];
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Отже, для реалізації політики перебудови діяльності органів внутрішніх справ необхідними є насамперед нове теоретичне осмислення феномена правопорушень, їх чинників, механізмів протиправної поведінки та запобігання їй; розробка системи правового захисту конституційних прав і свобод людини і громадянина від протиправних посягань, а також від упереджених незаконних дій у процесі порушення кримінальних справ, розкриття та розслідування злочинів; обґрунтування необхідності нової системи реєстрації інформації про вчинення діянь з ознаками правопорушень, придатної для незалежного, більш повного і об’єктивного виконання правоохоронної функції; розробка сучасної стратегії протидії правопорушенням; виведення на високий організаційний, системний та сучасний інформаційно-технологічний рівень визначення показників причин і умов вчинення різних категорій правопорушень, щоб створити надійну науково обґрунтовану основу для організації предметної та цілеспрямованої роботи щодо запобігання їм. 

1.2. Розвиток правових засад взаємодії органів внутрішніх справ з
       громадськістю 

Повторюваність явища перебуває в цілковитій залежності від відтворення умов: чим точніше й повніше вони можуть бути відтворені в ході подальшого історичного чи природного процесу, тим повніше й точніше мають повторюватися й відповідні явища [110, c.6]. Отже, звернення до історії правового регулювання взаємодії органів внутрішніх справ із засобами масової інформації і населенням безпосередньо пов’язане з використанням історичного досвіду в сучасних умовах.

З 1865 по 1905 рр. взаємодія міністерства внутрішніх справ і засобів масової комунікації в Росії регулювалася Тимчасовими правилами про цензуру й друк, а також Положенням про облаштування таємної поліції в Імперії. У цілому їх зміст зводився до надання все більших прав міністерству внутрішніх справ у нагляді за періодичними виданнями  та літературою. Для цього в системі МВС виділялось, на правах структурного підрозділу, Головне управління в справах друку [111]. Так, у 1873 р. прийняли Закон „Про доповнення Тимчасових правил про цензуру і друк», який встановлював можливість зупинення випуску будь-якого видання. До 1905 р. Головним управлінням із справ друку було видано 562 циркуляри, які забороняли висвітлення в пресі тих або інших питань внутрішньої і зовнішньої політики [112, c.19-20]. 
Указ «Про почасових виданнях» від 26 листопада 1905 р. встановив правила, які визначали «застосування щодо преси адміністративного впливу, з відновленням порядку розгляду судом справ про вчинені шляхом друкованого слова діяння» [113, c.1-10]. Як наслідок, тільки за п’ять років, з 1906 по 1911, було заборонено 978 газет і журналів, а з 1907 по 1910 роки – заарештовано 1236 книжок [114, c.30-34].

Більшовики, мабуть, як ніхто інший, розуміли значення засобів масової комунікації для формування громадської думки і тому практично з перших днів існування Рада Народних Комісарів (РНК) приймає декрет «Про пресу» від 27 жовтня 1917 р. Для припинення злочинів і провинностей проти народу, скоєних шляхом використання преси, декретом РНК від 20 січня 1918 р. вводився революційний трибунал друку [115, c.432-434].

Однак з прийняттям Конституції 1918 р., яка закріплювала відносно широке коло демократичних свобод, вплив НКВС на друк послаблюється. Більше того, з 6 червня 1922 р. Декретом РНК з метою об’єднання всіх видів цензури друкованих органів створювалося Головне управління у справах літератури і видань (Головліт) при Наркоматі освіти. Як головний цензурний орган Головліт проіснував до 1990 р., до часу прийняття Закону СРСР «Про  пресу та інші засоби масової інформації», яким було проголошено скасування цензури. Разом з тим вживалися заходи проти передчасного оприлюднення у пресі матеріалів і відомостей, що перебували на стадії розроблення. Наказ № 23 ЦАУ НКВС від 21 вересня 1923 р. забороняв працівникам надсилати в пресу без дозволу будь-які матеріали про діяльність управління. Винних могли переслідувати в судовому порядку [116]. 
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25 березня 2005 р. видано розпорядження МВС України № 219 [139], яке вимагає від працівників органів внутрішніх справ не допускати приховування інформації та відмов в ознайомленні громадян, юридичних осіб і державних органів з даними, що необхідні їм для реалізації своїх прав, свобод, законних інтересів, здійснення завдань і функцій, крім випадків, коли вони відомчими і іншими нормативними актами віднесені до категорії секретних, тимчасово заборонені до відкритої публікації, а так само за інших обставин, передбачених законодавством України. Порядок надання громадянам, юридичним особам, державним органам, засобам масової інформації матеріалів регулюється також законами України «Про державну таємницю» [140], «Про порядок висвітлення діяльності органів державної влади і органів місцевого самоврядування в Україні засобами масової  інформації» [141], постановою Кабінету Міністрів України від 09 вересня 1994 № 632, якою затверджено «Положення про технічний захист інформації в Україні» [142], Єдиними вимогами до підготовки прес-релізів від 24 листопада 2005 р. № 782 [143], іншими чинними нормативними актами.

Нормативна база МВС України встановлює низку вихідних положень для організації та проведення роботи по взаємодії з населенням і засобами масової інформації з метою підвищення ефективності роботи щодо розкриття злочинів і профілактики правопорушень на місцях. Так, наказ МВС України № 269 від 15 травня 1992 р. «Про вдосконалення діяльності центрів громадських зв’язків МВС України» передбачав закріплення працівників ЦГЗ за службами ОВС, черговими частинами, редакціями; визначення порядку акредитації при прес-центрі журналістів; закріплення начальниками управлінь і відділів МВС України для більш оперативного висвітлення діяльності ОВС, інформування про заходи щодо зміцнення правопорядку та розкриття злочинів у службах працівників на рівні своїх заступників, які б відповідали за взаємодією з центром громадських зв’язків  МВС України.
Вимагалося посилити контроль за роботою служб і підпорядкованих підрозділів на місцях щодо розширення і зміцнення зв’язків із засобами масової інформації, пропаганди діяльності ОВС, щоквартально розглядати наслідки цієї роботи на оперативних нарадах. Чергова частина повинна була надавати оперативну експрес-інформацію Центру громадських зв’язків у вигляді зведень про вчинені злочини, їх розкриття та окремих повідомлень, які мають суспільне значення. Аналогічні ЦГЗ структури передбачалося створити у всіх УМВС України.

Наказом МВС України № 1357 від 31 жовтня 2003 р. було затверджено Положення про Центр громадських зв’язків МВС, ГУМВС, УМВС, УМВСТ, відповідно до якого ЦГЗ взаємодіє з управліннями та відділами органів внутрішніх справ України, населенням, засобами масової інформації, трудовими колективами і об’єднаннями громадян, державними органами. Цим же положенням на ЦЗГ покладаються контрольно-методичні функції: центр громадських зв’язків контролює реагування служб і підрозділів органів внутрішніх справ на критичні виступи в пресі про діяльність органів внутрішніх справ, а також надає організаційну і методичну допомогу органам внутрішніх справ у підготуванні матеріалів для виступів працівників ОВС у трудових колективах, громадських організаціях, перед населенням, в узагальненні висловлених під час зустрічей критичних зауважень і побажань на адресу міліції, а також у їх реалізації та забезпеченні зворотного зв’язку [133; 144, c.5]. 
У 1995 р. Колегія МВС України прийняла низку рішень, безпосередньо спрямованих на вирішення питань координації діяльності служб ОВС. Так, Колегія № 9км/2 від 08 червня 1995 р. «Про роботу ОВС ГУ МВС України в м. Києві» щодо розвитку гласності в їх діяльності, поглиблення зв’язків із трудовими колективами, громадськими організаціями, населенням у зміцненні законності та правопорядку відповідно до Закону України «Про міліцію», Державної програми боротьби зі злочинністю вирішила призначити із числа начальницького складу райміськлінорганів внутрішніх справ конкретну посадову особу, яка б крім виконання своїх безпосередніх функціональних обов’язків відповідала і за цю ділянку роботи [145]. Ще одним рішенням Колегії вимагалося від служб і підрозділів ОВС поліпшити зв’язки і взаємодію з населенням і громадськістю, затвердити графіки звітів, зустрічей, інших форм спілкування в трудових колективах та за місцем проживання громадян, постійно висвітлювати ці питання в засобах масової інформації, а ЦГЗ організувати вивчення громадської думки щодо оцінки діяльності міліції [146]. Згідно з рішенням Колегії МВС України № 11км/2-95 встановлювався порядок оцінювання результатів діяльності органів і підрозділів внутрішніх справ – тільки з урахуванням думки населення.
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 «Особа, яка перебуває на обліку в правоохоронному органі, має право ознайомлення з інформацією щодо неї, якщо це не суперечить вимогам збереження державної або службової таємниці і не зачіпає законних прав та інтересів інших осіб.

Зацікавлена особа може, на підставі наданих документів, вимагати внесення виправлень, доповнень, пояснень, уточнень або усунення даних стосовно неї, якщо вони неточні, неповні, застарілі, або збір, використання, повідомлення чи передача яких заборонені, та надання їй копії зміненого запису в обліковій інформації.

Якщо змін даних, у тому числі їх знищення, не зроблено або в цьому відмовлено, заявник негайно інформується про мотиви прийняття відповідного рішення і право оскаржити ці дії в суд.

Мотивація відмови повинна бути письмовою і містити викладення   фактичних і юридичних обставин, на яких ґрунтується рішення.

У разі поширення відомостей, що не відповідають дійсності і порочать честь і гідність громадянина, він може вимагати від посадової особи правоохоронного органу публічного спростування, а у випадку відмови звернутися в суд за захистом своїх прав у порядку, встановленому чинним законодавством».

З метою врегулювання відповідальності за порушення законодавства про інформацію доцільно, на думку дисертанта, доповнити КпАП України статтею «Адміністративна відповідальність за порушення законодавства про інформацію» такого змісту:
«Необґрунтована відмова громадянам у наданні інформації для ознайомлення, а так само необґрунтована відмова внести корективи в облікову інформацію, в тому числі правоохоронних органів, 
тягнуть за собою накладення штрафу на посадових осіб від десяти двадцяти неоподаткованих мінімумів доходів громадян.

Ті самі дії, вчинені особою, яку протягом року було піддано адміністративному стягненню за одне з правопорушень, передбачених частиною першою цієї статті, 
тягнуть за собою накладення штрафу від двадцяти до п’ятдесяти неоподаткованих мінімумів доходів громадян».

1.3. Правовий статус центрів зв’язків з громадськістю, їх місце в
       системі органів внутрішніх справ

Визначення правового статусу державного органу і його юридичне закріплення мають важливе науково-практичне значення, оскільки відсутність чіткої регламентації прав і обов’язків органів та їх посадових осіб веде до порушень законності, знеособлення керівництва і зниження відповідальності за прийняті рішення. Термін „правовий статус” в юридичній літературі визначається неоднозначно. В загальних працях, в яких це питання досліджується без належної глибини, під правовим статусом державного органу частіш за все розуміють певну сукупність його повноважень юридично-владного характеру, реалізація яких забезпечує виконання покладених на нього завдань. На думку дисертанта, таке визначення можна охарактеризувати як дуже вузьке, воно не охоплює значної частини питань діяльності державних органів, які визначають їх правовий стан або статус (ці два поняття досить часто ототожнюються, розглядаються як синоніми).
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Конкретною метою інформаційного впливу є опрацювання позитивних стереотипів поведінки, ліквідація негативних поглядів, підвищення престижу боротьби з правопорушеннями, формування думки, що засуджує злочинців. Мета заходів передачі інформації може полягати й у поширенні досвіду діяльності з попередження правопорушень. Організаційні форми проведення цих заходів різноманітні. Найбільш поширені на практиці такі: використання засобів масової інформації, видання популярних книг і брошур, читання лекцій з правових питань в аудиторії постійного або тимчасового складу, проведення індивідуальних бесід, випуск стіннівок, вікон сатири, виступи на зборах, проведення виїзних засідань суду, призначення заходів державного і громадського впливу в спеціально зібраній або розширеній порівняно зі звичайним складом аудиторії.

Особливість перелічених заходів попередження правопорушень потребує розроблення методики проведення кожного із них, але в той же час вони мають і загальні риси, що визначають загальні умови ефективності даної групи заходів. Ці умови такі: зміст інформації повинен точно відповідати закону, підзаконним актам і сформованій практиці; інформація не повинна зачіпати почуття особистої гідності згадуваних осіб; ступінь поширення відомостей про негативну поведінку повинен відповідати суспільній небезпеці останнього; факти повинні викладатися максимально точно, щоб уникнути двозначного тлумачення;  передача інформації повинна враховувати психологічні особливості та соціальні ролі суб’єктів, що її сприймають; особливо важливо домогтися довіри до інформації. З огляду на мету передачі інформації та дотримуючись умов її передачі, варто вирішувати, яким і в якому конкретному випадку повинні бути зміст і обсяг інформації, необхідної для впливу на обставини, що породжують правопорушення, і в яку саме організаційну форму вона має бути втілена [173].

III. Сприяння у поширенні інформації правового характеру з метою підвищення рівня правової свідомості населення, позитивного ставлення до чинного законодавства, роз’яснення заходів органів внутрішніх справ щодо зміцнення правопорядку та громадської безпеки. 

Основним засобом підвищення рівня правосвідомості населення вважається правове виховання, тобто спеціальна діяльність державних органів, громадських організацій з виховання поваги до права для того, щоб його вимоги стали особистим переконанням кожної людини, а повсякденне дотримання юридичних норм – звичкою [174, c.171-172]. Правове виховання в роботі центрів зв’язків з громадськістю органів внутрішніх справ – важлива складова частина їх діяльності з попередження правопорушень. Його основна мета – вироблення у населення твердого переконання в тому, що необхідне суворе й точне дотримання правових приписів, підвищення соціально-правової активності громадян в охороні громадського порядку та боротьбі з правопорушеннями. Програмою правової освіти населення України, затвердженою постановою Кабінету Міністрів України від  29 травня 1995 р. № 366, передбачено безпосередню участь органів внутрішніх справ у роботі з підвищення рівня правової свідомості населення [175].

Виходячи з поставлених завдань, правовиховну діяльність ЦЗГ слід проводити за такими напрямками: підвищення рівня правосвідомості громадян при здійсненні заходів загальноідеологічного рівня (виступи з лекціями, бесіди тощо) із використанням засобів масової інформації та пропаганди; формування правосвідомості громадян у процесі діяльності шодо зміцнення законності та правопорядку; організація та здійснення правового навчання представників громадськості, які беруть участь (у різноманітних формах) в охороні громадського порядку та роботі з попередження правопорушень.

З метою поширення правових знань серед громадян України, їх позитивного ставлення до чинного законодавства, заходами ОВС щодо зміцнення правопорядку і громадської безпеки в рамках телерадіопередач ЦЗГ практикує проведення «круглих столів», прямих ефірів, вікторин  тощо; вивчає та поширює досвід діяльності в сфері правової освіти і культури; вживає заходів щодо функціонування відомчого друкованого органу правоохоронної спрямованості; бере участь з метою фахової орієнтації молоді в підготовці та проведенні олімпіад, конкурсів, вікторин з правових знань; готує тематичні публікації, телерадіопередачі з проблем діяльності органів внутрішніх справ по охороні громадського порядку і боротьби з правопорушеннями. Для цього ЦЗГ на договірній основі залучає необхідних спеціалістів, формує тимчасові творчі спілки (колективи); забезпечує розробку, випуск і поширення виготовленої друкарсько-ілюстративної, популярної юридичної та іншої продукції, що пропагує діяльність органів внутрішніх справ, тощо.
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- всі напрямки правоохоронної та профілактичної діяльності, у яких ЦЗГ бере активну участь або виступає експертом, умовно можна розділити на такі категорії: пов’язані зі зловживанням свободою масової інформації (з метою вчинення правопорушень); пов’язані з посяганням на честь, гідність, ділову репутацію працівників ОВС, журналістів, інших фізичних осіб; пов’язані з порушенням права доступу до суспільно значущої інформації; пов’язані з адміністративно-управлінською діяльністю; пов’язані з взаємодією з іншими державними і недержавними органами, населенням; пов’язані з вивченням та аналізом громадської думки про ОВС тощо;
- головне, чим необхідно керуватися ЦЗГ при проведенні профілактичної роботи, – використовувати в практичній діяльності все, що хоч якось сприяє попередженню правопорушень [103]. 
Розділ 2
НАПРЯМКИ ДІЯЛЬНОСТІ ЦЕНТРІВ ЗВ’ЯЗКІВ З ГРОМАДСЬКІСТЮ ЩОДО ЗМІЦНЕННЯ    ПРАВОПОРЯДКУ    І    ПРОФІЛАКТИКИ ПРАВОПОРУШЕНЬ ТА ПРОБЛЕМИ ЇЇ УДОСКОНАЛЕННЯ
2.1. Сутність громадської думки та особливості діяльності центрів
       зв’язків з громадськістю щодо її формування

Сам факт об’єктивного існування масової (суспільної) свідомості не може викликати жодних сумнівів, оскільки він підтверджується явищами сучасної суспільної практики, численними формами масової поведінки людей, функціонуванням громадської думки, діяльністю засобів масової інформації і пропаганди тощо. Відображенню права і правової практики суспільства, окремих груп населення або, власне, правової діяльності цих суб’єктів багато уваги приділяли такі фахівці як К.Е.Ігошев, І.Д.Казанчук, В.М.Кудрявцев, В.І.Кушерець, І.В.Шмаров та ін. З теоретичних досліджень, практичної діяльності Центрів зв’язків з громадськістю органів внутрішніх справ виходить, що ігнорувати соціальне відображення повністю не можна. Тому серед головних напрямків діяльності ЦЗГ – дослідження правосвідомості або, точніше, такої її форми, як громадська думка.
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3) не допускати, щоб позитивні результати боротьби з правопорушеннями були нейтралізовані або нівельовані негативними наслідками, проблемними ситуаціями. Коли із загальної кількості зареєстрованих злочинів нерозкритими залишаються десятки тисяч плюс сотні тисяч нерозкритих за попередні роки [214], можливий вплив на психіку за допомогою інформації шляхом передачі сигнальної та значущої для адресата інформації, здатної вплинути на його психічний стан або психічні процеси. Цей спосіб реалізується у вигляді інформаційного процесу – повного циклу переробки інформації, включаючи трансляцію, сприйняття, перетворення, збереження сигналів [218, с.50]. Крім того, здійснення насильницького впливу на психіку людини можливе за допомогою образів (тексти, теле, радіоінформація, відеоряд), звукового впливу, сигналів тощо [219, с.51-52]. Ідеологічний напрямок у профілактиці правопорушень передбачає роботу ЦЗГ, галузевих служб органів внутрішніх справ, засобів масової інформації з формування у громадян певного ставлення до антигромадської субкультури з метою ослаблення механізму її впливу на населення. Аналогічне можна сказати і про перспективи формування громадської думки навколо негативних явищ, що, наприклад, успішно здійснювалось інститутами громадської думки [220, c.270]. 
Чинником, що сприяє зміцненню і розвитку криміналізації суспільства, є відсутність цілеспрямованої профілактики кримінально-злодійських традицій як основи злочинної ідеології, способу життя [220, c.223]. Явища, коли воля однієї людини підкоряє іншу людську волю, приховані в найбільш глибоких і потаємних схованках людської психіки, а відносини, що в даному випадку виникають, є найбільш загальними і постійними для всієї людської спільноти [221, c.123].
Одним з ефективних засобів впливу на громадську думку є контрпропаганда, основні методичні принципи якої зводяться до наступу та безкомпромісності. Контрпропагандистські акції ЦЗГ, крім тактичної мети – викриття конкретних ворожих суспільству акцій, повинні вирішувати стратегічні завдання – виховання негативної настанови у громадян і суспільства загалом до правопорушень та правопорушників. При цьому працівники ЦЗГ органів внутрішніх справ повинні застосовувати такі організаційні принципи: масовість у проведенні контрпропаганди; облік і аналіз особливостей зусиль супротивника; стан об’єкта пропагандистського впливу; врахування конкретних умов і особливостей стану суспільства; формування змістовного боку викриття антигромадських поглядів; необхідність зосередження уваги на критиці пануючих або найбільш поширених, шкідливих для суспільства, соціальних „виразок” та ідейно-політичних течій, які реабілітують їх право на існування; розкривати їх суть і соціальну шкідливість. У зв’язку з цим необхідно вирішувати два взаємопов’язані завдання: учити об’єктивно оцінювати дійсність, критично ставитись до недоліків і одночасно прищеплювати непримиренність до спроб опонентів нав’язати спотворений вигляд цієї дійсності, виховувати почуття гордості за органи внутрішніх справ. Вони сходяться в одній загальній цільовій настанові – сформувати у людини здатність адекватно сприймати дійсність з метою протистояти маніпулятивному впливу антигромадської пропаганди, тобто ув’язати свої світоглядні знання з відповідною діяльністю – набути ідеологічного імунітету.

Враховуючи, що існують безпосередні способи продукування масової свідомості (громадської думки), якщо вона виникає в суспільстві як наслідок діяльності відповідних соціальних інститутів (преси, радіо, телебачення, виховних та освітніх установ) [222, c.23] або як деякий побічний продукт діяльності, розрахованої на вирішення інших соціальних завдань (процеси, що відбуваються в економіці, політиці тощо), працівникам ЦЗГ необхідно звертати особливу увагу на форми, методи, засоби впливу на громадську думку, навчитися нейтралізувати негативні передумови її виникнення, постійно вивчаючи тенденції, що відбуваються у відповідних соціальних інститутах і альтернативних формах виникнення та функціонування громадської думки [193, c.368]. 
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Загалом необхідний такий постійний стан суспільної свідомості, такий настрій громадської думки в галузі зміцнення законності, правопорядку та боротьби з правопорушеннями, які забезпечували б сприятливу реакцію громадян на звернення органів внутрішніх справ у кожній конкретній ситуації [210, с.84]. Ведеться активне спілкування з громадянами через засоби масової інформації, інтернет-видання, офіційні веб-сайти. Так, у травні 2005 року веб-сайт ЦЗГ УМВС у Луганській області відвідали користувачі 26 країн світу [230]. Завдяки каналам зворотного зв’язку в МВС за перше півріччя 2005 року опрацьовано понад 538 тисяч звернень громадян. За цей же час збільшилась кількість звернень з питань, пов’язаних з діяльністю органів внутрішніх справ (179,3 тис. – +24,6%), про дії та бездіяльність працівників міліції (35,5 тис. – +81,7%), у т.ч. обґрунтованих (3.8 тис. – +35,9%) [231]. Працівники центрів зв’язків з громадськістю повинні прагнути того, щоб результатом їх роботи з громадською думкою стало створення у суспільстві обстановки нетерпимості до всіх антигромадських вчинків та їх проявів, адже миттєве реагування суспільства на кожен такий прояв має великий стримуючий вплив на правопорушення, нейтралізує антигромадські наміри та тенденції [25, c.61]. 

2.2. Взаємодія  центрів  зв’язків  з  громадськістю  з  іншими
       підрозділами органів внутрішніх справ щодо зміцнення
       правопорядку і профілактики правопорушень

Сьогодні вже немає необхідності доводити, що без широкого інформування громадськості про діяльність органів внутрішніх справ і зворотного зв’язку не може бути ефективної боротьби з правопорушеннями, високого авторитету міліції у населення. Разом з тим діяльність органів внутрішніх справ щодо зміцнення правопорядку і профілактики правопорушень не може бути ефективною без налагодження тісної взаємодії між різними підрозділами самих цих органів, яка здійснюється в тому числі і центрами зв’язків з громадськістю.
В.Шубкін справедливо відніс боротьбу з правопорушеннями до системи управління соціальними процесами і соціальним плануванням. А це означає підтримку, посилення позитивних явищ і надання зворотного розвитку негативним, антигромадським явищам [232, c.53]. В управлінні соціальними явищами беруть участь практично всі органи держави в межах своєї компетенції. Розглядати їх діяльність з позицій системного підходу в частині узгодження зусиль з профілактики правопорушень з виходом на масове охоплення населення неможливо, тому що в цій сфері боротьби з правопорушеннями вони не діють як єдина система, складова частина суб’єкта управління суспільними процесами [233, c.48]. Чого не можна сказати про органи внутрішніх справ, діяльність яких відзначається системним характером, має єдиний управлінський вплив з боку керівництва вищих органів, координується за окремими напрямками різними спеціальними суб’єктами, зокрема, центрами зв’язків з громадськістю.
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Таким чином, процедура визначає порядок роботи учасників узгодженої діяльності: у якій послідовності та ким повинні розроблятися плани конкретних заходів узгодженої діяльності; яким повинен бути порядок виконання цих заходів; як і ким здійснюється контроль за виконанням кожного заходу та як визначається їх результативність; як і ким визначається ефективність узгодженої діяльності за окремий період. Останні два пункти доцільно виділити в окремий компонент координаційної діяльності Центрів  зв’язків з громадськістю – контроль.

Основні напрямки координаційної діяльності центру зв’язків з громадськістю визначаються, виходячи з поставлених цілей. Вони конкретизують цю діяльність, надають їй цілеспрямованості, а це дозволяє одержати велику віддачу в боротьбі з правопорушеннями. Напрямки координаційної діяльності обумовлюються результатами аналізу стану правопорушень та заходів для зміцнення законності. Залежно від конкретних умов і результатів аналізу інформації такими напрямками можуть бути:

· боротьба з правопорушеннями на території адміністративних одиниць (район, область тощо). Це доцільно в тих випадках, коли структура правопорушень не має різких коливань і вони територіально розподілені більш-менш рівномірно;
· боротьба з правопорушеннями в окремих населених пунктах (промислове місто, обласний центр, селище). Маються на увазі такі пункти, де правопорушення набули певного розповсюдження;
· боротьба з окремими видами правопорушень, що набули поширення в даний період (сезонні правопорушення, за їх спрямованістю тощо.). Цей напрямок може поєднуватися з попередніми, якщо результати аналізу свідчать про поширення цих правопорушень у даних населених пунктах;
· боротьба з правопорушеннями окремих категорій населення, що найчастіше вчиняють правопорушення (зокрема, осіб, які ведуть антигромадський спосіб життя, посадових осіб, неповнолітніх). Цей напрямок в разі необхідності також може поєднуватися з попередніми;
· боротьба з правопорушеннями на підприємствах окремих галузей господарства, видів підприємницької діяльності (наприклад, торгівлі, споживчої кооперації тощо). Цей напрямок вибирається в тих випадках, коли аналіз інформації показав поширеність правопорушень у якійсь певній галузі;
· боротьба з правопорушеннями на окремих великих об’єктах (заводах, фабриках, установах, організаціях тощо), де вчинено велику кількість правопорушень.

Звісно, що напрямків може бути набагато більше, і для підвищення ефективності координації роботи важливо мати в кожній службі органів внутрішніх справ таких осіб, які постійно б вели аналітичну та іншу роботу і регулярно інформували про її результати керівників органів внутрішніх справ [248]. У зв’язку з цим необхідно, оцінюючи діяльність галузевих служб у розкритті і особливо попередженні злочинів, керуватися інтенсивністю впливу на об’єкт профілактики. Тому координацію діяльності служб органів внутрішніх справ щодо розкритті злочинів мають здійснювати карний розшук, слідчі, але в частині загальної профілактики в засобах масової інформації, трудових колективах, громадських організаціях в умовах впливу на масову аудиторію координаційні дії повинен виконувати центр зв’язків з громадськістю, звісно, за пропозиціями галузевих служб органів внутрішніх справ.
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- розвиток системи «прямого зв’язку» із населенням керівників органів внутрішніх справ через використання «гарячих ліній» і «телефонів довіри».

На стадії формування політики щодо захисту законних прав та інтересів громадян від протиправних посягань комунікаційна діяльність може сприяти підвищенню розуміння громадськістю проблем правоохоронної діяльності органів внутрішніх справ, створити широку підтримку з цих питань. Тут маються на увазі проблеми, які вже визнані органами державної влади актуальними, але які ще не мають реальних шляхів вирішення через різноманітні обставини, відсутність усіх складових соціально-політичних умов, технічних можливостей тощо. Цільовими групами в даному випадку виступають політики і громадські діячі, які вирішальним чином впливають на формування громадської думки та приймають відповідальні рішення. Для формування цієї політики особливе значення мають такі методи комунікації, як: дослідження тріади, знання – соціальні відносини – практика. Працівники центрів зв’язків з громадськістю повинні обирати такі напрямки роботи в службах і підрозділах органів внутрішніх справ, щоб уміти дати своєчасну оцінку подіям, що відбуваються в країні та регіоні (стан наукового потенціалу, досліджень і напрацювань, аналіз місцевої ситуації, прогнозування подій тощо), аналізувати конфлікти (реальні і потенційні), що впливають на соціальні відносини ззовні або розвиваються всередині них (рівень безробіття як зовнішній чинник кримінальної нестабільності, залучення до середовища фахової злочинності осіб, раніше не схильних до вчинення злочинів, рецидивістів тощо), реальний стан існуючих правових прогалин у регулюванні суспільних відносин або породжуваних ними практичних ситуацій, не врегульованих чинним законодавством (внесення змін до чинного законодавства, прогнозування розвитку ситуації з метою попередження негативних соціально-правових явищ тощо); інтеграція комунікації з іншими політичними інструментами (внесення пропозицій органам виконавчої, судової влади через осіб і організації, що володіють законодавчою ініціативою, здатні впливати на прийняття політичних або інших рішень; реалізація конституційних прав різноманітними законними засобами тощо); створення комунікаційної стратегії (сум дій, спрямованих на створення стратегії функціонування конкретної служби – ЦЗГ, або всього підрозділу – УМВС, МВВС); консультування осіб, які бажають взяти участь у правоохоронній діяльності, поширення інформації, роз’яснення питань і варіантів політики для зацікавлених.

Метою впровадження політики охорони законних прав і інтересів громадян, боротьби з правопорушеннями є поширення інформації щодо подальших дій. Головне на цій стадії – донести до людей сутність політики і необхідність, виправданість вжитих заходів. При цьому комунікація в більшості випадків спрямована на спеціальні цільові групи. Методи комунікації на цьому етапі охоплюють: інформаційні кампанії; підготовку спеціальних інформаційних матеріалів; маркетинг і рекламу; підготовку відповідних інструкцій (розсилання в МВВС і РВВС нормативно-розпорядчих документів, методичних вказівок і рекомендацій, оглядів тощо); навчання, консультації цільових груп (проходження курсів підвищення кваліфікації в ЦЗГ МВС України; проведення короткострокових семінарів-нарад з працівниками органів внутрішніх справ, на яких покладено функцію взаємодії з населенням і засобами масової інформація; підготовка працівників міліції для адаптації до роботи в нових соціальних умовах, робота із громадськими формуваннями тощо).
На стадії контролю комунікація набирає форми надання послуг, щоб закріпити нове відношення і поводження. Мета – розповсюдження інформації про нову політику і одержання зворотного зв’язку як додаткового стимулу [21]. Методами комунікації на цьому етапі правоохоронної політики виступають моніторинг і оголошення результатів, періодичне дослідження громадської думки, інформація про зміни в політиці та їх впровадженні, навчання (звіти перед Українським народом, прес-конференції, прямий ефір тощо). 
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2.3. Особливості  взаємодії  центрів зв’язків з громадськістю  із
       засобами масової інформації та її профілактичне значення

Для забезпечення належного правопорядку дуже важливо організувати цілеспрямовану профілактичну роботу через засоби масової інформації. Треба, щоб вони займалися не тільки пропагандою правових знань серед населення, але й систематично висвітлювали досвід органів внутрішніх справ і громадських організацій у проведенні загальної та індивідуальної профілактики, а також найбільш ефективні і дієві форми та методи цієї роботи [25, c.79].  

Це питання частково отримало своє висвітлення в працях науковців, зокрема, І.В.Арістової, О.М.Бандурки, Є.В.Додіна, І.Д.Казанчук, О.Ф.Скакун та ін.. У правоохоронній сфері засоби масової інформації здійснюють державний і громадський контроль за роботою правоохоронних органів, здатні впливати на поліпшення правозастосовної діяльності [254, с.87-88]. Тому логічно навести найбільш поширені визначення понять „засоби масової інформації”. А.А.Письменицький визначає їх як „системи організацій з відображення різноманітності суспільних процесів і навколишнього середовища, що створюють, обробляють, доводять до масового споживача інформацію” [254, с.22]. Юридична енциклопедія визначає ЗМІ, як матеріальні та інші інформаційні носії інформації, органи та організації, зареєстровані у встановленому законом порядку, які забезпечують публічне поширення друкованої та аудіовізуальної інформації. Соціологи визначають ЗМІ як соціальний інститут із збирання, обробки, поширення інформації у масовому масштабі та як соціальний інститут виробництва і поширення інформації за допомогою технічних засобів на визначену чисельно аудиторію [255, с.382]. О.Кравчук стверджує, що засоби масової інформації – це юридичні особи, які здійснюють соціально-комунікативну діяльність на підставі державної реєстрації з метою виробництва, зберігання і публічного поширення інформації [256]. 
Аналіз законодавства України, яке регулює діяльність ЗМІ, свідчить про те, що юридичне визначення поняття засобів масової інформації відсутнє. Традиційно до їх системи включають газети, журнали, телебачення, радіомовлення, інформаційні агентства [257, с.176]. Загальний правовий статус засобів масової інформації визначається їх належністю до юридичних осіб і урегульований Конвенцією про захист прав і основних свобод людини 1950 р., Міжнародним пактом про громадянські і політичні права 1966 р., Декларацією про основні принципи, які стосуються вкладу засобів масової інформації у поширення миру і міжнародного взаєморозуміння, в розвиток прав людини і у боротьбу проти расизму і апартеїду та підбурювання до війни, 1978 р.; Конституцією України; законами України «Про інформацію», «Про друковані засоби масової інформації (пресу) в Україні», «Про телебачення і радіомовлення», «Про систему суспільного телебачення і радіомовлення України», «Про інформаційні агентства», «Про порядок висвітлення діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування в Україні засобами масової інформації», «Про державну підтримку засобів масової інформації та соціальний захист журналістів», Цивільним кодексом України (статті 20, 277-279, 286, 306-307 тощо), Кримінальним кодексом (статті 109-110, 145, 161, 163, 168, 171, 182, 231, 295 тощо), Кодексом України про адміністративні правопорушення (статті 82-3, 148-3, 164-4, 185-4, 272-2). Головною проблемою, яка заважає сьогодні ефективно регулювати взаємодію ЗМІ та інших суб’єктів управлінської діяльності, у тому числі й міліції, – відсутність правового механізму забезпечення та реалізації прав і свобод засобів масової інформації [258, с.368].    
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Винятково важливе значення для практики ЦЗГ і ЗМІ набуває вміння порівнювати, зіставляти переваги законослухняної поведінки від протиправної, знаходити правильні критерії оцінки ходу боротьби двох антагоністичних структур – правоохоронної та кримінальної. Будь-які хитрощі  противника перестають діяти, як тільки стають явними їх наміри, мотиви, технологія. Треба виробляти у людей чуття, уміння самостійно розкривати обман, класифікувати той або інший пропагандистський прийом, що зазвичай зводяться до прихованого порушення законів логіки та аргументації, різних видів психологічного тиску, гри на емоціях і почуттях людей, а також непомітного проникнення в душі. Зрозуміло, що запізнення з правильним тлумаченням тієї або іншої події загрожує втратою ініціативи. Однак, поверхова або, гірше того, помилкова інтерпретація події може обернуться ще більшими втратами – втратою довіри населення. Розв’язання проблеми – у поєднанні оперативності з глибиною і точністю аргументації, оцінок. У той же час необхідно знаходити можливість показувати причетність кожного слухача, читача, кожного жителя України до боротьби з криміналізацією суспільства. Суть цієї причетності – зміцнити своєю участю матеріальні, технічні, кадрові можливості органів внутрішніх справ, надання підтримки їх боротьбі з правопорушеннями через усвідомлення необхідності, переконаності та готовності надавати будь-яку допомогу в цій боротьбі в різних формах [281].

Великий виховний ефект телебачення повинен використовуватись не тільки для викриття правопорушників, але й для посилення законності в самих органах внутрішніх справ. Можна опублікувати в пресі багато матеріалів про заходи, що вживаються для очищення рядів міліції від осіб, які себе скомпрометували, назвати багато прізвищ, але якщо показати декілька з них на екрані, то хвиля відгуків, а отже, й довіра різко підвищиться. Це ж можна віднести й до телепрограм, що пропонують  нове,  передове в роботі органів внутрішніх справ. Матеріали про міліцію, які створюють працівники центрів зв’язків з громадськістю та професійні журналісти, – результат спільних зусиль їх авторів і працівників органів внутрішніх справ. У цій роботі необхідна політична далекоглядність працівника центру зв’язків з громадськістю, його інтуїція, професіоналізм, вміння правильно сформулювати і подати матеріал.

Практика свідчить, якщо навіть публікується точка зору, що суперечить закону, вона часто сприймається населенням як керівництво до дії. У цих умовах зростає роль і значення центрів зв’язків з громадськістю, адже наскільки вони здатні оволодіти ситуацією, поширити свій вплив на засоби масової інформації, налагодити з ними конструктивну взаємодію, настільки правильно та об’єктивно останні будуть висвітлювати роботу ОВС. Так, ЦЗГ УМВС в Луганській області в 1995-1996 рр. обсяг власного мовлення на TV доводив до 3 годин на тиждень. Серед них найбільш значущі програми: «Студія-02» – передача виходила в прямому ефірі із зворотним зв’язком, «Кримінальне досьє» – аналітична програма, «Зона особливої уваги (ЗОВ)» – тематична програма, «Центр громадських зв’язків повідомляє…» – інформаційна програма та низка інших програм. Практично щодня в різних програмах обласного телерадіоповідомлення виходили інформаційні передачі тривалістю до 5 хвилин. В них широко використовувалися повідомлення з місця події, інтерв’ю із засудженими з місць позбавлення волі, з оперативно-начальницьким складом служб і підрозділів органів внутрішніх справ, демонструвалися наслідків злочинів, матеріали оперативного відпрацювання об’єктів народного господарства, відеозаписи оперативно-слідчих експериментів, відтворення обставини вчинення злочинів, матеріали із залу суду з коментарями фахівців слідчих, прокурорів, суддів. Особлива увага зверталася на доведення до широкої громадськості прізвищ конкретних посадових осіб, які своїми діяннями сприяли вчиненню злочинів шляхом неналежної охорони матеріальних цінностей, безгосподарності, безвідповідальності тощо. Відкрито обговорювалися завдання, які стояли перед органами внутрішніх справ, що дозволяло вирішувати подвійне завдання – вчити працівників міліції звіряти свої дії із законом, новому погляду на оцінку звичних дій, порівнювати їх з тими змінами, що відбуваються у суспільстві в цілому, і сконцентрувати увагу громадськості на невирішених проблемах боротьби з правопорушеннями; аргументованими публікаціями в засобах масової інформації впливати безпосередньо на зміцнення громадського порядку на вулицях та в інших громадських місцях. Загалом значно гостріше, ніж раніше, стали обговорюватися джерела правопорушень, що призвело до більш активного формування громадської думки навколо конкретних носіїв зла, їх помічників. Усе це залучає широке коло вдумливих читачів, телеглядачів і радіослухачів до обговорення негативних сторін нашого життя, що, у свою чергу, полегшує роботу органам внутрішніх справ, а також мобілізує населення на більш цілеспрямовану боротьбу з правопорушеннями. У процесі роботи працівники центрів зв’язків з громадськістю знаходили нові, більш ефективні засоби та методи подання матеріалу. 
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Процес сприйняття залежить від безлічі чинників, що сприяють підвищенню або послабленню ефективності впливу інформації на людей. Одним з таких чинників є наявність бар’єрів в русі інформації.  Інформаційний бар’єр може перешкоджати просуванню інформації (вона може бути неправильно зрозуміла або взагалі не дійти до адресата), але й навпаки, може стимулювати прагнення до її одержання в більш повному обсязі. Необхідність підвищення ефективності взаємодії центрів зв’язків з громадськістю і засобів масової інформації передбачає подолання інформаційних бар’єрів: кваліфікаційних (недостатнього рівня освіти), термінологічних (різне розуміння певних дій), географічних (просторове роз’єднання), історичних (ускладнення в отриманні достовірної інформації, віддаленої у часі), економічних  (відсутність коштів для забезпечення потреб інформації), відомчих (небажання деяких відомств ділитися інформацією про свою діяльність) та ін. У зв’язку з цим при підготовці матеріалів працівникам центру зв’язків з громадськістю необхідно враховувати механізми, яким підкоряються процеси уваги, сприйняття, пам’яті, які сприяють усвідомленню та засвоєнню особою соціальної інформації. З опитувань центрів зв’язків з громадськістю відомо, що читачі з більш високим рівнем освіти, а також старшого віку віддають перевагу виданням, які дають змогу самостійно знайомитися з юридичною інформацією, а за необхідності повторно до неї звертатись. Молодь здебільшого віддає перевагу електронним засобам масової комунікації. Тому необхідно інтенсифікувати дії ЦЗГ для формування та закріплення у населення настанови на більш активне сприяння органам внутрішніх справ в боротьбі зі злочинністю.

При здійсненні взаємодії центрами зв’язків з громадськістю органів внутрішніх справ із засобами масової інформації мають враховуватися також психологічні аспекти. Аналіз літератури з цієї проблеми дозволяє зробити такі висновки: 1. При передачі інформації про діяльність органів внутрішніх справ необхідно враховувати динамічність і стійкість уваги, оскільки її вибірковий характер спрямовує психічну діяльність на те, що має в даний момент  найбільшу значущість. Отже, інформація повинна бути цікавою для адресата. 2. Вибірковий характер уваги залежить не тільки від характеру самої інформації, від форми її передачі, але й від здатності впливати на емоції людини. 3. У проблемі зосередження уваги на конкретній правовій інформації важливу роль відіграє повторення. 4. Щоб засвоєння правових знань було ефективним, необхідно в інформаційних процесах прагнути до забезпечення максимальної активності думки. Для цього в процесі розмірковувань про діяльність міліції в боротьбі з правопорушеннями потрібно підштовхнути читачів, слухачів, глядачів до певних висновків. 

Отже, працівникам центрів зв’язків з громадськістю добиватися, щоб правова інформація подавалася з урахуванням вікових і професійних інтересів, культурного рівня громадян [287]. Матеріали засобів масової інформації повинні характеризуватися новизною. Це полегшить сприйняття інформації та викличе до неї увагу й інтерес. На відміну від юридичної літератури, лекцій, виступів, виставок, де правова інформація подається, як правило, сухо, на раціональному рівні, у засобах масової інформації ці матеріали повинні подаватися барвисто, образно, цікаво, емоційно тощо. Як правило, для широкої аудиторії подібний виклад правових положень більш доступний і дієвий [288]. Ці обставини важливі, оскільки однією з основних причин неефективності правового виховання є відсутність інтересу до правової тематики. Для підвищення уваги працівникам центрів зв’язків з громадськістю і журналістам доцільно використовувати контрасти до навколишнього фону в тематичній протилежності думок, помітні заголовки, шрифт і кольоровий друк, емоційну лексику, відповідний темп подачі матеріалу, інтонації, художнє оформлення.

Враховуючи викладене, можна ставити питання про якість і ефективність впливу органів внутрішніх справ на свідомість великих груп, мас населення через сприйняття поданої інформації. У нашому розумінні це означає наступний, більш високий, рівень взаємодії центрів зв’язків з громадськістю із засобами масової інформації. Для чого необхідно:

- надати інформаційній діяльності органів внутрішніх справ у засобах масової інформації пріоритетного значення;

- виробити інформаційну політику органів внутрішніх справ України з чітким розставленням акцентів і виділенням пріоритетних напрямів;

- розробити науково обґрунтоване забезпечення діяльності центрів зв’язків з громадськістю у роботі з координації інформаційно-профілактичної діяльності органів внутрішніх справ у засобах масової інформації [289]; 

- ввести у навчальних закладах системи МВС України підготовку курсантів із спеціалізації: „Організація зв’язків з оточенням і взаємодії із засобами масової інформації” [Див.: Додаток В]. При проходженні практики, стажування включати в програму обов’язкове проведення бесід і лекцій у трудових і навчальних колективах, виступи в засобах масової інформації. В межах цієї спеціалізації чи окремо викладати курсантам спецкурси: “Культура поведінки при спілкуванні з громадянами”, “Форми та методи психологічного впливу на громадську думку”. 

Концепція підготовки і перепідготовки кадрів для міліції передбачає, що кожен її працівник повинен не тільки добре стріляти, керувати транспортними засобами та застосовувати силові прийоми, а перш за все володіти словом, уміло і професійно спілкуватися з людьми, бездоганно орієнтуватись у типових та екстремальних конфліктних ситуаціях, локалізувати і попереджувати їх. Тому необхідно діяти завжди на користь власного іміджу,  впливаючи на розвиток і утвердження доброзичливих взаємин з населенням [290]. 
2.4. Профілактична діяльність центрів зв’язків з громадськістю у
       трудових колективах та серед населення

Відмінною рисою правової держави є те, що вона тісно співпрацює з громадянським суспільством, делегуючи частину своїх повноважень місцевому самоврядуванню і громадським організаціям. Взаємодія держави з громадянським суспільством (профспілками, асоціаціями підприємців, іншими громадськими організаціями) сприяє консолідації суспільства, дає змогу гнучко реагувати на соціальні проблеми, що виникають, ефективно контролювати бюрократичний апарат і боротися з корупцією [291].  

Етап формування України як демократичної правової держави характеризується звуженням сфери використання в управлінні адміністративних методів, на зміну яким має прийти конституційно закріплене самоврядування народу. Про це свідчить і зміст адміністративної реформи, яка здійснюється вже досить тривалий час. Фактично на очах набувають ваги у різних сферах життєдіяльності суспільства громадські організації, які об’єднують майже всі прошарки населення.
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Проте з огляду на те, що зазначені напрямки діяльності центрів  зв’язків з громадськістю щодо взаємодії з населенням не обмежуються пропагандою права, а найчастіше вирішують різноманітні завдання (допомога у розшуку осіб, які вчинили злочини; рекомендації, роз’яснення і навчання населення, як не стати жертвою злочину; вивчення ставлення населення до діяльності органів внутрішніх справ; встановлення контактів з населенням з метою одержання інформації для кримінальної міліції; «прямі телефонні лінії», «телефони довіри», анонімне опитування членів трудових колективів тощо), вважається правомірним застосувати до них класифікацію заходів попередження правопорушень за двома ознаками: за характером заходів – в основному масово-роз’яснювальні, хоч не виключаються і технічні (допомога оперативним службам у здійсненні оперативно-технічного контролю), оперативні (методи локальної дезінформації злочинців через засоби масового впливу на населення, пошук свідків злочину тощо) і – за об’єктом впливу – заходи для ліквідації причин і умов, що сприяють вчиненню злочинів (поради, рекомендації організаціям, підприємствам, приватним особам щодо збереження майна, критичні виступи в засобах масової інформації на адресу зацікавлених служб і відомств щодо профілактики правопорушень тощо), що не виключає участь центру зв’язків з громадськістю у реалізації заходів запобігання вчиненню правопорушень конкретною особою (бесіди в трудових колективах із використанням статистики злочинів і правопорушень, вчинених працівниками певного підприємства, та з особами, схильними до їх вчинення). Автор цієї класифікації Г.М.Міньковський зазначає, що вона стосується не тільки попереджувальної діяльності органів розслідування, але має більш широке значення [179]. До них можна додати такі: за тривалістю впливу (постійне, тимчасове); з урахуванням відношення до системи функціонування (зовнішнє, внутрішнє); за положенням суб’єктів в ієрархії елементів системи (горизонтальне, вертикальне) [108, c.307; 319; 320, c.3-20; 321; 322, c.15-35]. До них слід додати: за підставами взаємодії (ініціатива ЦЗГ чи органу, не пов’язаного з ОВС); за характером зв’язків суб’єктів взаємодії (безпосередній, опосередкований); за характером умов взаємодії (звичайна, екстремальна); за етапами безпосередньої діяльності (попередня, основна, заключна); за сферою діяльності (управління, профілактика тощо); за формою діяльності (аналіз інформації, підготовка, реалізація, контроль управлінського рішення); за спрямованістю функціонування взаємодіючих суб’єктів (позитив, негатив) тощо. В науці існують і інші класифікації, засновані на суб’єкті попереджувальної діяльності, цінність якої – в можливості виділення та дослідження групи заходів спеціального попередження правопорушень, що якнайбільше відповідають структурі та компетенції того або іншого органу, що є цінним для практики [323].

Важливо згрупувати заходи спеціального попередження правопорушень у вигляді, доступному для використання всіма суб’єктами попереджувальної діяльності і насамперед не зайнятими тільки боротьбою  зі злочинністю з метою виявити організаційні форми засобів впливу [43, c.153]. А.Е.Жалінський заходи-дії класифікує на два види: заходи контрольно-наглядового характеру і заходи регулювання сформованих ситуацій, виправлення несприятливої обстановки, що може призвести до вчинення злочину. Вони, у свою чергу, поділяються на підгрупи, серед яких нас найбільше цікавить та, де зосереджені заходи інформаційного впливу. Доцільним було б  скомпонувати їх за такими ознаками: спільна організація і здійснення заходів боротьби з правопорушеннями (діяльність з виявлення обставин, які мають значення для боротьби з правопорушеннями); узгодження самостійних дій щодо боротьби з правопорушеннями; обмін оперативною інформацією; безпосередня сумісна діяльність громадських формувань, які беруть участь у профілактиці правопорушень, і працівників центрів зв’язків з громадськістю (консультативні пункти, координаційні комітети, правовий лекторій тощо); проведення громадськістю заходів за ініціативою центрів зв’язків з громадськістю; допомога працівників ЦЗГ громадськості в проведенні заходів профілактичної спрямованості; організація правового і спеціального навчання громадян, які бажають брати участь у профілактиці правопорушень; взаємний контроль за діяльністю (підбиття підсумків, брифінги, круглі столи тощо). При визначенні напрямків попереджувальної діяльності необхідно мати на увазі, що взаємодія ОВС із населенням і трудовими колективами буде достатньо плідною при наявності умов ефективності взаємодії. А це значить, що коло проблем, пов’язаних із громадянами, їх обслуговуванням органів внутрішніх справ, налагодженням зворотного зв’язку у вигляді одержання від населення всебічної допомоги, потребує комплексного вирішення.
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Аналіз практичної діяльності підрозділів органів внутрішніх справ свідчить, що, як правило, негативне ставлення частини працівників до ідеї взаємодії з населенням пояснюється значною мірою недостатньою поінформованістю багатьох працівників про можливості взаємодії з населенням та невмінням  перетворювати ці можливості в дійсність, що, зрештою, стає причиною неприйняття [286, c.13]. Для розробки і прийняття правильного рішення важливе значення має вхідна інформація. Тому неодмінною умовою ефективної взаємодії органів внутрішніх справ із населенням є одержання всебічної інформації, що становить інтерес для працівників міліції, спрямування її в максимально стислі строки і найбільш доцільним шляхом тому підрозділу, який її чекає. Тому такі негативні явища, як ненадання отриманої інформації за призначенням, відмова в прийомі заяви та порушенні кримінальної справи є нічим іншим, як дезорганізацією каналів надходження інформації. В результаті – працівники міліції добровільно позбавляють себе можливостей швидко і ефективно спрацювати на позитивний результат. Таке ставлення до службових обов’язків можна пояснити багатьма чинниками, але головні – небажання, невміння, непевність. Тому сьогодні на підставі ретельного аналізу результатів соціологічних опитувань вживаються заходи щодо розвитку реального партнерства міліції і населення [330]. Нас цікавлять питання організації  взаємодії органів внутрішніх справ у профілактичній діяльності з усім населенням, що базується на створенні системи участі мас у боротьбі з правопорушеннями на основі загального включення населення в цю діяльність. Дієвою формою реалізації подібної взаємодії є постійне спостереження значних колективів і груп людей. Саме в них існують джерела виявлення причин, що породжують злочини, і умов, що сприяють їх вчиненню, знання яких працівниками органів внутрішніх справ допомагає успішному проведенню загальної профілактики злочинів (інформування посадових осіб, а також представників і членів громадських організацій, листи і заяви громадян, публікації в пресі, у тому числі багатотиражних і стінних газетах) [25, c.84].

Загалом характеристика форм, методів, засобів реалізації взаємодії міліції і громадськості багато в чому залежать від суб’єктів та нормативного регулювання їх діяльності. У цьому відношенні можна погодитися з В.К.Колпаковим і всі громадські формування умовно розділити на 2 групи. Перша – громадські формування, спеціально створені для охорони порядку і боротьби з правопорушниками (ради громадських пунктів охорони порядку, ДНД, ради профілактики правопорушень трудових колективів тощо). Друга – для яких охорона громадського порядку, боротьба з правопорушеннями виступають як функції, супутні їх основній господарській або соціально-культурній діяльності (громадські селищні, сільські, вуличні, дільничні, будинкові комітети, ради ветеранів війни і праці, батьківські комітети, агітколективи, лекторські групи тощо). Організацією роботи цих формувань слід зайнятися працівникам ЦЗГ МВС.

Колегією МВС України від 6 листопада 2004 року [331] поставлено завдання  –адаптуватись працівникам органів внутрішніх справ для роботи в нових соціальних умовах на основі розширення зв’язків і взаємодії з населенням. Незважаючи на те, що відносини, які складаються у сфері побуту і дозвілля, мають важливе значення, головним у самоствердженні особистості, вияві її активності є суспільне виробництво, трудовий колектив. Хоча частка насильницьких злочинів, що вчинюються в сфері праці, невисока, проте ще існує ряд негативних моментів і протиріч, що опосередковують деякі взаємозв’язки між сферами праці, побуту і дозвіллям [30, c.84]. Органам внутрішніх справ необхідно активно використовувати можливості населення в боротьбі зі злочинністю в інших формах, не відмовляючись втім від уже відомих, що активно діють, але при цьому адаптувавши їх діяльність відповідно до сучасних вимог стратегії і тактики боротьби з правопорушеннями. Тим  більше, що є перевірений практикою зарубіжний досвід.
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3. На думку дисертанта, варто пригадати форми роботи, що раніше вже існували, але з різних причин сьогодні не функціонують. Йдеться про збори жителів населених пунктів у сільській місцевості. Там, де правильно, грамотно застосовувалися заходи громадського впливу, практично зникла злочинність, тому що кожен громадянин відчував свою причетність до вирішення державної проблеми – боротьби з правопорушеннями. До того ж збори є однією з форм ефективного формування громадської думки стосовно правопорушників і вжиття до них заходів громадського впливу, показник громадської підтримки спеціальних заходів, вжитих органами внутрішніх справ щодо попередження правопорушень,  особистої участі в їх реалізації. У великому місті, де розвинені промисловість, місце зосередження великої кількості робітників (громадян), об’єктів профілактичного впливу, ефективною формою взаємодії органів внутрішніх справ з трудовими колективами є зміцнення зв’язків працівників міліції з радами профілактики правопорушень. Мета її функціонування – боротьба з правопорушеннями та умовами, що сприяють їх вчиненню, на конкретному підприємстві або території. Серед основних завдань, що необхідно поставити перед ними, – залучення до роботи з попередження правопорушень інших структур, що існують на підприємстві, в організації, установі. Усі питання забезпечення функціонування ради профілактики можна врегулювати в колективному договорі працівників з власником, де закріпити не тільки права, але й обов’язки ради профілактики, її компетенцію. Якщо вони зосередять свої зусилля на сприянні всебічному розвитку і використанню профілактично-виховних можливостей адміністрації, трудових колективів – досягнення суттєвих результатів у попередженні правопорушень буде завданням цілком  досяжним.

4. Комплексне застосування і вибір найбільш прийнятних форм і методів співпраці органів внутрішніх справ з трудовими колективами дедалі все потужніше спонукатимуть залучати їх до охорони правопорядку і профілактики правопорушень на підставі системи договорів на виконання певної роботи в інтересах ОВС, що значно полегшить організаційно-правові аспекти регулювання їх діяльності на основі комплексу державних гарантій, а також дозволить успішно вирішувати завдання щодо зміцнення правопорядку та профілактики правопорушень.     

2.5. Шляхи удосконалення діяльності центрів зв’язків з 

        громадськістю щодо зміцнення правопорядку та 

        профілактики правопорушень

Удосконалення у будь-якій сфері життєдіяльності можливе лише тоді, коли будуть зрозумілі причини, що не сприяють покращанню становища, а може й заважають цьому процесу. У нашому випадку, проаналізувавши правовий статус центрів зв’язків з громадськістю та їх роботу щодо зміцнення правопорядку, можна дійти висновків щодо причин основних недоліків взаємодії органів внутрішніх справ і засобів масової інформації, населення. Головний з них, на думку дисертанта, той, що до сьогодні ще не вироблено стратегію комплексної профілактичної діяльності служб зв’язків з громадськістю правоохоронної системи і сфери їх функціонування, особливо в інформаційній діяльності. Ці недоліки не просто мають місце як факт, вони визначають сучасний стан взаємодії центрів зв’язків з громадськістю з населенням, засобами масової інформації, громадськими організаціями щодо зміцнення правопорядку та профілактики правопорушень. Сприяти розвитку взаємодії зазначених суб’єктів може ряд факторів, що складають основу управління процесом взаємодії:
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        2) своєчасно і повно інформувати населення про стан правопорядку і заходи органів внутрішніх справ з його зміцнення, для чого проводити роботу щодо: залучення на договірних засадах працівників електронних і друкованих засобів масової інформації; розширення та поглиблення зв’язків органів внутрішніх справ України з редакціями газет, журналів, телерадіокомпаній, творчими спілками держави, кореспондентами зарубіжних засобів масової інформації, акредитованими в Україні, з метою інформування громадськості про стан правопорядку в Україні;  надання допомоги телерадіокомпаніям, редакціям газет і журналів у підготовці публікацій та передач про діяльність органів внутрішніх справ з охорони правопорядку в Україні, боротьби з організованою злочинністю тощо;  організації та проведення брифінгів, прес-конференцій, зустрічей керівництва органів внутрішніх справ з акредитованими при центрах зв’язків з громадськістю журналістами; організації серед журналістів конкурсів на кращі твори про діяльність органів внутрішніх справ; надання організаційної та методичної допомоги службам органів внутрішніх справ у підготовці працівників для виступів у трудових колективах, громадських організаціях, перед населенням; узагальнення, аналізу критичних зауважень, побажань на адресу міліції, а також їх реалізації та забезпеченні зворотного зв’язку. 

Засоби досягнення цих пропозицій прямо пов’язані зі змістом діяльності ЦЗГ: законодавче впорядкування інформаційної діяльності органів внутрішніх справ; проведення відео-, фото-, аудіофіксації діяльності органів внутрішніх справ як засобу попередження протиправних дій та розкриття злочинів; повідомлення, з метою профілактичного впливу, державним органам, об’єднанням громадян, трудовим колективам і громадськості за місцем проживання особи про факт вчинення нею правопорушення; інформування населення про осіб, які вчинили злочини і переховуються від правосуддя, з метою їх розшуку і затримання, попередження нових злочинів, розшуку свідків, потерпілих тощо; акредитація журналістів при органах внутрішніх справ[348]. 
Це буде спонукати центри зв’язків з громадськістю, служби та підрозділи органів внутрішніх справ до активного залучення населення, засобів масової інформації до боротьби з правопорушеннями; сприятиме активному впливу на явища соціально-психологічного порядку, виражені в суспільних поглядах, уявленнях, настановах, які локалізовані в повсякденному індивідуальному груповому уявленні, розповсюдженню досвіду діяльності з профілактики правопорушень; відкриє можливості об’єктивної та всебічної оцінки реально існуючої ситуації та пошуку конструктивних пропозицій, поставлення ефективного заслону на шляху помилкових міркувань, які виникли на чутках і пересудах; 
3) сприяти підвищенню рівня правової свідомості населення, шанобливого ставлення до чинного законодавства, діяльності органів внутрішніх справ щодо зміцнення правопорядку та боротьби з правопорушеннями. Для цього ЦЗГ і ОВС необхідно використовувати у боротьбі з правопорушеннями, перш за все, профілактичні методи; підвищувати рівень правосвідомості громадян при здійсненні заходів загальноідеологічного рівня з використанням засобів масової інформації; формувати правосвідомість громадян у процесі правозастосовної діяльності із зміцнення законності та правопорядку; постійно підвищувати рівень професійної, правової культури працівників органів внутрішніх справ;   організовувати та здійснювати правове навчання представників громадськості, які беруть участь у роботі з охорони громадського порядку та профілактики правопорушень; координувати діяльність міліцейських служб щодо їх взаємодії із засобами масової інформації і населенням.
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- надає організаційну та методичну допомогу службам і підрозділам органів внутрішніх справ.

Комплекс заходів, що передбачає різні складові від агітаційно-пропагандистської діяльності до належного виконання функціональних обов’язків кожним працівником органів внутрішніх справ має на меті створення та управління процесом реалізації «промоушн органів внутрішніх справ» у засобах масової інформації, серед населення. Це дасть можливість створити умови для належного функціонування спеціальних служб і підрозділів органів внутрішніх справ та єдиного фронту боротьби з правопорушеннями, а також підвищити довіру до правоохоронних органів і залучити добровільних помічників. Досягти поставленої мети буде простіше, якщо проводити роботу в межах комунікаційної системи центрів зв’язків з громадськістю, які координують діяльність служб і підрозділів органів внутрішніх справ у взаємодії з населенням, трудовими колективами та засобами масової інформації. 
ВИСНОВКИ
В результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України та практики його застосування, теоретичного осмислення ряду наукових праць у різних галузях знань, автором запропоновано нове вирішення наукового завдання, що виявляється у визначенні сутності, особливостей та організаційно-правових засад діяльності центрів зв’язків з громадськістю органів внутрішніх справ щодо зміцнення правопорядку і профілактики правопорушень. Дисертантом сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі:

1. З’ясувавши сучасний стан правопорядку в країні, резюмується, що профілактична діяльність органів внутрішніх справ, правоохоронної системи в цілому перебуває ще на досить низькому організаційно-практичному рівні. Керівництво МВС України обрало шлях перебудови діяльності всієї системи органів внутрішніх справ відповідно до велінь часу, перетворення їх системи із закритої на прозору, доступну для кожного громадянина і підзвітну суспільству. Першочергове значення в цьому плані має зміцнення зв’язків органів внутрішніх справ із громадськістю, налагодження взаємодії з населенням, громадськими організаціями і засобами ма​сової інформації. Вирішення даного стратегічного завдання може відбуватися за такими напрямками: посилення профілактичної функції в діяльності дільничних інспекторів міліції; врахування громадської думки в оцінці ефективності діяльності органів внутрішніх справ; залучення населення до профілактики правопорушень; використання зарубіжного досвіду в налагодженні зв’язків міліції з громадськістю тощо.

2. Розвиток правових засад взаємодії органів внутрішніх справ із засобами масової інформації, населенням у боротьбі з правопорушеннями простежено, починаючи з 1865 р., з якого діяли Тимчасові правила про цензуру й друк, і закінчуючи 31 жовтня 2003 р., коли наказом МВС України було затверджено Положення про Центр громадських зв’язків МВС, ГУМВС, УМВС, УМВСТ. Проаналізовано широке коло законодавчих та інших нормативних актів, які в наш час регулюють діяльність органів внутрішніх справ та їх центрів зв’язків з громадськістю. Зроблено висновок, що нормативна база діяльності центрів зв’язків з громадськістю в цілому враховує вимоги сьогодення, проте потребує удосконалення.  

3. Необхідність визначення правового статусу центрів зв’язків з громадськістю пояснюється тим, що відповідно до чинного законодавства України ця служба є невід’ємною складовою суб’єктів адміністративного права. Правовий статус цієї служби становить сукупність завдань, функцій, прав та обов’язків, які реалізуються у правовідносинах, що виникають між нею та іншими органами внутрішніх справ, засобами масової інформації, трудовими колективами, населенням. Реалізація цих прав та обов’язків спрямована на досягнення мети функціонування центрів зв’язків з громадськістю, які забезпечують виконання завдань щодо взаємодії із засобами масової інформації, населенням, громадськими організаціями з метою профілактики правопорушень, інформування про стан правопорядку в державі, заходи органів внутрішніх справ щодо його зміцнення та формування позитивного іміджу міліції.
4. Основними напрямками діяльності центрів зв’язків з громадськістю щодо зміцнення правопорядку і профілактики правопорушень визнаються діяльність щодо формування громадської думки; взаємодія з іншими         підрозділами органів внутрішніх справ в зазначеній сфері; взаємодія із        засобами масової інформації та профілактична діяльність у трудових колективах і серед населення.

5. Громадська думка щодо органів внутрішніх справ визначається як духовне утворення, яке становить злиття світоглядних і соціально-психологічних елементів, що формуються на підставі свідомого сприйняття діяльності органів внутрішніх справ індивідуальними і колективними суб’єктами під впливом об’єктивних та суб’єктивних чинників. Запропоновано власне бачення організації діяльності центрів зв’язків з громадськістю щодо контролю, аналізу та розробки напрямків, форм, методів і засобів впливу на масову свідомість (громадську думку).

6. Головною особливістю взаємодії центрів зв’язків з громадськістю з іншими підрозділами органів внутрішніх справ названо те, що з перших днів існування вони стали своєрідною з’єднувальною ланкою між органами внутрішніх справ і громадськістю, забезпечували координацію профілактичної діяльності служб і підрозділів цих органів у процесі взаємодії з населенням і засобами масової інформації. Визначено конкретні форми взаємодії центрів зв’язків з громадськістю з іншими підрозділами органів внутрішніх справ, які можуть бути різними на різних стадіях комунікації: забезпечення проведення брифінгів, інтерв’ю, зустрічей із групами за інтересами і засобами масової інформації; розвиток системи „прямого зв’язку” керівників органів внутрішніх справ з населенням через використання „гарячих ліній” і „телефонів довіри” тощо. 

7. Ґрунтовному аналізу піддано правові, організаційні та інформаційні засади взаємодії центрів зв’язків з громадськістю органів внутрішніх справ із засобами масової інформації. Виділено дві основні сторони цих взаємовідносин: зовнішню (правове виховання населення, формування громадської думки, інформування громадян з питань діяльності органів внутрішніх справ тощо) і внутрішню (формування особистих якостей працівників органів внутрішніх справ і журналістів).

8. Розглядаючи діяльність центрів зв’язків з громадськістю у трудових колективах та серед населення, підкреслено, що зміцнення та подальший розвиток ділових зв’язків міліції і громадськості, поліпшення їх взаємодії стає не тільки ефективним заходом забезпечення законності та правопорядку, але й важливим загальнополітичним завданням. Оскільки центр зв’язків з громадськістю органів внутрішніх справ є одним підрозділів цих органів, які забезпечують їх взаємодію з громадськістю, детально розглянуто сутність, принципи, напрямки, умови, форми та методи діяльності його працівників у трудових колективах і серед населення.

9. У дисертації сформульовано конкретні пропозиції та рекомендації щодо удосконалення правового регулювання профілактичної діяльності центрів зв’язків з громадськістю та її практичного здійснення. Запропоновано уточнити положення низки законодавчих та підзаконних актів, зокрема, законів України „Про міліцію”, „Про інформацію”, КпАП України, Положення про Центр громадських зв’язків органів внутрішніх справ тощо.  
10. Підсумовуючи проведене дослідження, дисертант робить висновок про те, що в профілактичній діяльності центрів зв’язків з громадськістю накопичилось чимало проблем, обумовлених як недосконалістю нормативно-правового її регулювання, так і недоліками, породженими труднощами функціонування самої міліції, проблемами кадрового, матеріально-фінансового, організаційного та іншого забезпечення її правоохоронної діяльності, вирішення яких сприятиме удосконаленню цієї діяльності і в результаті – зміцненню законності і правопорядку в країні.  
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