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· ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ВАТ – відкрите акціонерне товариство;

ВЕЗ – вільні економічні зони;

ВВП – валовий внутрішній продукт;
ВНП – валовий національний продукт
ЗЗТ – зони зовнішньої торгівлі;
ЄС – Європейський Союз;

ІПЗ – інвестиційна податкова знижка;

ІПК – інвестиційний податковий кредит;

НБУ – Національний банк України;

НДДКР – науково-дослідні та дослідно-конструкторські розробки;

НТП – науково-технічний прогрес;

НТР – науково-технічний розвиток;

ПАТ – публічне акціонерне товариство;
ПДВ – податок на додану вартість;
ПІІ – прямі іноземні інвестиції;

ПК – Податковий кодекс;

ПП – податкові пільги;

СЕЗ – спеціальні економічні зони;

СП – спільне підприємство;

СПРЕД – спеціальний правовий режим економічної діяльності;
ТНК – транснаціональні корпорації;
ТП - технопарк;
ТПР – території пріоритетного розвитку;
AETR – середня ефективна ставка податку
METR – гранична ефективна ставка податку

· ВСТУП

Актуальність теми. В умовах світової глобалізації для забезпечення конкурентоспроможності національної економіки багато розвинутих країн світу впроваджує інноваційно-інвестиційні моделі розвитку, результат яких залежить, зокрема, від ефективності застосування фіскального механізму. Фіскальний механізм є одним з важливих і ефективних заходів впливу на процес залучення прямих іноземних інвестицій (ПІІ) та відіграє роль їх позитивного каталізатора. Посилення конкурентної боротьби у світовій економіці сприяє більш активному застосуванню фіскального механізму. З прийняттям Податкового кодексу України, де розширено перелік податкових пільг, питання використання бюджетно-податкових стимулів інвестиційної діяльності викликає багато дискусій та набуває своєї актуальності.

  Одним із позитивних результатів ефективного застосування фіскального механізму є підвищення зацікавленості іноземних інвесторів щодо залучення коштів у базові галузі економіки, а також у виробництва, які заміщують імпорт, та інфраструктуру. Таким чином, ефективне використання фіскального механізму дає можливість збільшити надходження прямих іноземних інвестицій до країни, що сприятиме її соціально-економічному розвитку та покращанню конкурентної позиції на світовому ринку.

Основоположниками системних досліджень залучення іноземного капіталу за допомогою фіскального механізму є такі зарубіжні вчені як  В.Гордон, Дж. Зодров, Д. Лім, Дж. Кейнс, М. Кемп, А. Лаффер, Г. Макдугал, Дж. Маркунсес, П. Мієцковскі, В. Оутер, У. Петті, М. Портер, П. Річмен, П.Самуельсон, С.Тібу, П. Фішер, У. Шарп та інші. Серед російських вчених-економістів дану проблему досліджують Т. Агапова, В. Гальперин, П.Гребенніков, А. Леусский, Л. Тарасевич, С. Сєрьогіна, А. Соколов.

Проблеми фіскального стимулювання залучення іноземних інвесторів до країни було досліджено такими вітчизняними вченими та фахівцями як З.Варналій, В. Грушко, О. Дацій, Л. Демиденко, Т. Єфименко, Т.Затонацька, Л.Кошембар, І. Луніна, І. Лютий, П. Мельник, О. Механік, Ю.Пехтерева, І.Прокопенко, Д.Серебрянський, В. Синчак, А. Соколовська, В.Тропіна, К.Швабій. Результати досліджень цих вчених дають змогу констатувати, що до теперішнього часу політика залучення прямих іноземних інвестицій за допомогою бюджетно-податкових важелів в Україні виявилася далеко не такою ефективною, як передбачалося. 

Віддаючи належне напрацюванням іноземних та вітчизняних вчених-економістів, деякі питання потребують удосконалення та доопрацювання, а саме: оцінка впливу фіскального механізму на залучення прямих іноземних інвестицій до країни, в тому числі у спеціальному правовому режимі економічної діяльності (СПРЕД), обґрунтування необхідності введення додаткових показників для більш об’єктивної оцінки ефективності впливу фіскального механізму на залучення ПІІ, а також удосконалення його бюджетно-податкових важелів. Актуальність та необхідність наукового обґрунтування та практичного вирішення цих питань зумовили вибір об’єкта, теми дослідження, мети та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідної теми кафедри фінансів економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Розвиток внутрішнього ринку в умовах глобалізації: закономірності та протиріччя» (номер державної реєстрації 0106U006542), підрозділ «Теоретичні основи функціонування фінансових ринків та тенденції глобалізації» (шифр № 06 БФ 040-01), у межах якого автор обґрунтував роль фіскального механізму у залученні прямих іноземних інвестицій в економіку України та визначив пріоритетні напрями підвищення ефективності бюджетно-податкових важелів фіскального механізму у залученні ПІІ.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних аспектів фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій в Україну та обґрунтування практичних рекомендацій щодо бюджетно-податкових важелів фіскального механізму ефективності залучення ПІІ для забезпечення інноваційно-інвестиційної моделі розвитку.

Для досягнення поставленої мети дослідження визначено такі завдання:

· виявити причини, що перешкоджають інвестуванню;

· узагальнити теоретичні підходи до визначення сутності фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій;

· визначити роль спеціального правового режиму економічної діяльності у забезпеченні ефективності прямого іноземного інвестування до країни;

· розрахувати ефективні ставки з податків на фактори виробництва та споживання за допомогою системи показників AETR та METR, що характеризують рівень податкового тягаря та впливають на стимулювання інвестицій до країни;

· оцінити вплив фіскального механізму на залучення прямих іноземних інвестицій за допомогою побудови багатофакторної економетричної моделі;

· запропонувати теоретичні підходи щодо надання податкових пільг іноземним інвесторам з урахуванням залежності від критеріїв: пріоритетності галузі, рівня розвитку регіону та поетапного інвестування.

Об’єктом дослідження є процеси залучення прямих іноземних інвестицій.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та практичних аспектів формування та реалізації фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій в економіку України. 

Методи дослідження. Для досягнення мети дисертаційної роботи та реалізації поставлених завдань використано загальнонаукові та спеціальні методи. За допомогою діалектичного методу пізнання обґрунтовано теоретичні засади фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій (у підрозділах 1.1, 1.2). З метою визначення бюджетно-податкових важелів, що використовує держава у залученні ПІІ в економіку України, використано системний підхід (у підрозділі 1.4). Для обробки статистичних даних, дослідження їх зміни у часі та встановлення характеру зв’язків між ними - статистичні та аналітичні методи (у підрозділах 2.1, 2.2 та 2.3). Для характеристики стану прямого іноземного інвестування за основними країнами-інвесторами, за галузями економіки України та за областями – метод групувань, узагальнюючих характеристик, табличний та графічний методи (у підрозділі 2.1), для динаміки обсягів прямих іноземних інвестицій – метод абсолютних та відносних величин (у підрозділі 2.1), для зіставлення показників прямих іноземних інвестицій на душу населення України та темпів зростання прямих іноземних інвестицій в Україну в порівнянні з іншими країнами – метод порівняння (у підрозділі 2.1). Для розкриття механізму дії системи державного регулювання інвестиційних процесів – структурно-функціональний метод (у підрозділі 1.3). Для побудови економетричної моделі оцінки впливу фіскального механізму на залучення ПІІ в економіку України та ефективності його використання – економіко-математичні методи (у підрозділі 3.2).
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти, що визначають умови залучення іноземного капіталу в Україну, офіційні статистичні матеріали Державного комітету статистики України, аналітичні дані Міністерства фінансів України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Державної податкової адміністрації України та Державного агентства з інвестицій та управління національними проектами України. Також використано дані з іноземних джерел: Світового банку, Міжнародного валютного фонду та консалтингової компанії Pricewaterhousecoopers.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в отриманні в процесі дослідження наукових результатів, які у сукупності розв’язують на теоретичному та прикладному рівнях питання, що пов’язані з удосконаленням фіскального механізму політики держави у залученні прямих іноземних інвестицій в економіку України. Основні результати, що становлять наукову новизну, полягають у наступному:

вперше:

– виокремлено бюджетну складову фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій як економічно обґрунтовану частку бюджетних коштів, що сприятиме активізації прямого іноземного інвестування до країни;
удосконалено:

– теоретичні підходи до визначення податкових важелів фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій, до яких належать наступні: інвестиційний податковий кредит (ІПК), який повинен враховувати такі критерії як стан розвитку підприємства, частку витрат НДДКР у загальних витратах підприємства, частку витрат НДДКР у залучених інвестиціях; прискорену амортизацію, яка в першу чергу повинна надаватися для високотехнологічного та енергозберігаючого обладнання; інвестиційну податкову знижку (ІПЗ), що повинна мати цільовий характер використання, зокрема, у збільшенні робочих місць у депресивних районах, технічному переозброєнні підприємств, підвищенні якості та конкурентоспроможності продукції, освоєнні нових видів продукції, покращанні екології, і, таким чином, забезпечить інноваційно-інвестиційний розвиток країни;

– теоретичні підходи щодо доцільності надання податкових пільг іноземним інвесторам, що поєднують залежність від пріоритетності галузі, у яку залучаються інвестиції, рівня розвитку регіону та етапу інвестування; запропонована система базується на інтересах держави та інвестора: враховує найважливіші показники економічної розвиненості регіонів (валовий регіональний продукт на одну особу, середньомісячну заробітну плату 1 працюючого по регіону і частку зайнятого населення в регіоні) та пріоритетність галузей економіки для залучення іноземних інвесторів;

набули подальшого розвитку:

– концептуальні підходи щодо залучення прямих іноземних інвестицій фіскальними заходами, що сприятиме податковому стимулюванню оновлення та розширення виробничих потужностей, а це, в свою чергу, забезпечить виконання завдань соціально-економічного розвитку: оновлення основних фондів, впровадження енергозберігаючих та інноваційних технологій у виробничі процеси, підвищення рівня зайнятості, зростання заробітної плати та підвищення конкурентоспроможності економіки України на світовому ринку;

– методика використання показників Average effective tax rate (AETR) та Marginal effective corporate tax rate (METR) для розрахунку ефективних ставок податків в Україні згідно зі стандартами податкової системи та національних рахунків України, а також враховуючи відповідні стандарти ЄС. Встановлено від’ємні кореляційні зв’язки між приростом середніх ефективних ставок з податку на капітал і споживання (AETR) та приростом показника ПІІ/ВВП, що підтверджує негативний вплив підвищення податкового тягаря з цих податків на залучення іноземного капіталу до країни;

– побудова багатофакторної економетричної моделі впливу фіскального механізму на залучення інвестицій у спеціальному правовому режимі економічної діяльності, що дозволило зробити такий висновок: обсяг інвестування у СПРЕД більш за все корелює з податковими пільгами у СПРЕД, а менше – з платіжним балансом і платежами до бюджетів та державних цільових фондів від реалізації інвестиційних проектів у СПРЕД.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені у дисертації рекомендації щодо вдосконалення фіскального механізму залучення прямих іноземних інвестицій до України було використано Державною податковою адміністрацією України для формування критеріїв щодо надання податкових пільг, враховуючи окремі найважливіші показники економічної розвиненості регіонів та пріоритетність галузей економіки для залучення іноземних інвесторів до країни (довідка № 12-0018/153 від 05.04.11) та Комітетом Верховної Ради України з питань фінансів, банківської діяльності, податкової та митної політики при формуванні заходів щодо сприяння прямому іноземному інвестуванню в Україні (довідка від 08.04.2011). 

 Наукові результати також знайшли практичне впровадження за розробки ВАТ «ЗАлК» комплексної організаційно-технічної програми переоснащення та розвитку виробництва на період до 2017 року, що потребує залучення прямих іноземних інвестицій (довідка № 011-1407 від 10.12.2010), та при розробці критеріїв щодо пошуку стратегічних інвесторів для формування інвестиційних проектів філії «Відділення ПАТ Промінвестбанк в м. Запоріжжі» (довідка 

№ 31-45/427 від 10.12.2010). 

Основні положення та результати дисертаційної роботи були впроваджені у навчальний процес на економічному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка при викладанні таких нормативних курсів: «Міжнародні фінанси», «Податкова система» та «Податковий менеджмент» (довідка № 013/523 від 27.05.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є особистою розробкою здобувача. Наукові положення, висновки і рекомендації, сформульовані в дисертації, одержані автором одноосібно.

Апробація результатів дисертації. Основні висновки та положення дисертації викладені і обговорені на 13 конференціях:  ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Світові тенденції формування та функціонування ринку страхових послуг: національний аспект» (Київ, 4-6 грудня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній  конференції «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (Київ, 23-24 жовтня 2008 р.); IV міжнародній науково-практичній конференції «Страховий ринок України в умовах глобалізації: досвід та пріоритети розвитку» (Київ, 4-5 грудня 2008 р.); VІ міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна» (Київ, 20-23 березня 2008 р.); Ювілейній міжнародній науковій конференції «Розвиток продуктивних сил України: від В.І. Вернадського до сьогодення» (Київ, 20 березня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Розвиток аграрного виробництва в умовах світової фінансово-економічної кризи» (Київ, 2009 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (Тернопіль, 25-26 лютого 2010 р.); IV міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (Умань, 20-21 травня 2010 р.); III Міжнародній науково-практичній конференції «Ефективність бізнесу в умовах трансформаційної економіки» (Сімферополь-Судак, 4-6 червня 2010 р.); Международной научно-практической конференции «Современные проблемы инвестиционной деятельности в России и странах СНГ» (Москва, 29 декабря 2010); Міжнародній науково-практичній конференції «Система управління в контексті перезавантаження державних фінансів України» (Київ, 20 травня 2011 р.); VIІ міжнародній науково-практичній конференції «EUROPEJSKA NAUKA XXI POWIEKĄ» (м. Прага, 7-15 травня 2011 р.); Международной научно-практической конференции «Экономический рост Республики Беларусь: глобализация, инновационность, устойчивость» (Минск, 19-20 мая 2011 г.).

Публікації. Основні положення, результати досліджень та висновки дисертаційної роботи опубліковані у 15 наукових  працях загальним обсягом 5,31 д.а., з них у фахових виданнях – 9 праць (3,61 д.а.).
Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 200 сторінок. Дисертація містить 41 таблицю, 31 рисунок, 13 додатків і список використаних джерел, що містить 211 найменувань.

· ВИСНОВКИ

Дослідження впливу фіскального механізму на залучення прямих іноземних інвестицій до країни дозволило зробити наступні висновки:

1. Запропоновано визначення поняття «фіскальний механізм залучення прямих іноземних інвестицій» як сукупність двох складових – податкової, що реалізується шляхом створення конкурентних податкових умов для стимулювання залучення прямих іноземних інвестицій у пріоритетні сфери економіки та депресивні регіони України за рахунок надання податкових пільг, та бюджетної складової як економічно обґрунтованої частки бюджетних коштів, що сприятиме активізації прямого іноземного інвестування до країни.

 Фіскальний механізм впливає на залучення ПІІ за допомогою податкових та бюджетних інструментів. Податкові інструменти залучення ПІІ є засобами впливу держави, які забезпечують стимулювання ПІІ у пріоритетні сфери економіки та депресивні регіони України з використанням системи оподаткування, що створює конкурентні податкові переваги відносно інших країн, а бюджетні інструменти залучення ПІІ – це засоби впливу держави на заохочення діяльності іноземних інвесторів до країни з використанням оптимальної частки бюджетних видатків на підтримку інвестиційних проектів. Бюджетно-податкові інструменти діють з використанням відповідних важелів.

Бюджетно-податкові інструменти залучення ПІІ діють з використанням відповідних важелів. Податкові інструменти діють за допомогою відповідних важелів: зниження ставки податку на прибуток, податкових пільг, податкових канікул, інвестиційного податкового кредиту, інвестиційної податкової знижки та прискореної амортизації. 

До важелів бюджетного інструменту залучення ПІІ відносяться: частка бюджетного інвестування національних проектів; кредити на пільгових умовах; створення урядових фондів для участі разом з іноземними інвесторами у спільних проектах; пайова участь держави у акціонерному капіталі іноземного інвестора; урядова допомога у вигляді прямих субсидій для покриття частини витрат іноземного інвестування; дотації на підвищення кваліфікації працівників науково-дослідної сфери; субвенції та гранти на впровадження інвестиційних проектів за участю іноземних

Щоб бути конкурентними  у залученні прямих іноземних інвестицій серед країн світу Україні необхідно у структурі видатків бюджету передбачити бюджетні важелі для заохочення іноземних інвесторів з метою активізації залучення прямих іноземних інвестицій.

2. З’ясовано, що виходячи зі світової практики використання податку на прибуток як інструменту стимулювання інвестування до країни, пільги з податку на прибуток мають бути пріоритетними для України, оскільки носять мультиплікативний характер, чого не можна сказати  про непрямі податки, де податкові пільги складають більшу частину всіх наданих пільг в Україні. До того ж податкові пільги надаються тим галузям економічної діяльності, що і без пільг є надприбутковими та нестратегічними для української економіки. 

3. Визначено пріоритетні галузі для залучення іноземних інвесторів до України. Металургійна промисловість є однією із пріоритетних експортоорієнтованих галузей економіки країни та має високий рівень розвитку регіонів, у яких вона зорієнтована. Заохочення діяльності іноземних інвесторів у сільське господарство є пріоритетним для України через значну частку цієї галузі у ВВП, а також через низький рівень зайнятості населення та заробітної плати. Залучення прямих іноземних інвестицій у дані галузі сприятиме покращанню стану національної економіки.

4. Досліджено за допомогою встановлення кореляційного зв’язку, що податкові пільги найбільше впливають на зацікавленість інвестора у залучення прямих іноземних інвестицій у сільське господарство (0,9), фінансову діяльність (0,91) та у виробництво неметалевих мінеральних продуктів (0,92).  Але надання податкових пільг деяким галузям економіки, зокрема фінансовій діяльності, потребує належного обґрунтування.

5. Дана оцінка ефективності податкових пільг у СПРЕД за допомогою розрахунку коефіцієнтів ефективності, зокрема, коефіцієнта фіскальної ефективності. За 2008-2009 рр. найбільший коефіцієнт фіскальної ефективності податкових пільг, що характеризує суму податкових надходжень на кожну гривню податкових пільг, спостерігається у ТПР, що позитивно вплинуло на загальний результат цього коефіцієнту в цілому по СПРЕД. Аналіз наданих податкових пільг у СПРЕД Донецької та Закарпатської областей свідчить, що надання податкових пільг потребує наукового обґрунтування для виконання конкретних завдань кожного виду СПРЕД.

6. Запропоновано рекомендації щодо ефективності застосування бюджетно-податкових важелів в Україні. Спираючись на досвід країн ЦСЄ доцільним для України є підтримка іноземного інвестування з державного бюджету за допомогою бюджетних важелів: інвестиційних грантів, грантів для створення нових робочих місць та навчання персоналу, грантів для розвитку інфраструктури, які забезпечують умови для надходження нових інвестицій

Застосовувати прискорену амортизацію повинні підприємства, що використовують високотехнологічне та енергозберігаюче обладнання. Також вагомими стимулами активізації інвестиційної діяльності, що використовуються в багатьох країнах, є інвестиційний податковий кредит та інвестиційна податкова знижка.

 При розрахунку інвестиційного податкового кредиту необхідно враховувати такі критерії як стан розвитку підприємства, частку витрат НДДКР у загальних витратах підприємства та частку витрат НДДКР у інвестиціях. Досліджено, що інвестиційні податкові знижки повинні мати цільовий характер використання. Через існування зловживань податковими пільгами та з метою ефективного використання вивільнених від оподаткування коштів необхідно забезпечити відповідний державний контроль.

7. Побудовано багатофакторну економетричну модель впливу фіскального механізму на залучення інвестицій до країни, факторами якої є податкові  пільги у СПРЕД, платежі до бюджетів та державних цільових фондів від реалізації інвестиційних проектів у СПРЕД та платіжний баланс, а результуючий показник – інвестиції у СПРЕД. Середнє значення величини інвестицій у СПРЕД при нульових значеннях факторних ознак складає 76,15 млн. грн., а зважаючи на те, що інвестиції мають найтісніший кореляційний зв’язок з податковими пільгами, отримано висновок, що надання податкових пільг на 1 млн. грн. дає змогу збільшити надходження інвестицій у СПРЕД на 0,29 млн. грн. 
8. Розроблено методичні рекомендації щодо практичного застосування методик розрахунку ефективних ставок за факторами виробництва та споживання AETR, які є більш пристосованими для податкової системи України,  з метою визначення рівня податкового тягаря, що впливає на стимулювання іноземного капіталу до країни.

Аналіз результатів розрахунку маржинальної ефективної ставки (METR) з податку на прибуток за деякими галузями економіки України показав, якщо у  2007 році у промисловості та сільському господарстві показник METR зменшився у порівнянні з попереднім роком, що свідчить про підвищення інвестиційних стимулів, то у 2008 році ситуація змінилася навпаки, оскільки  показник METR зріс у зв’язку зі світовою економічною кризою.

Потребує удосконалення система показників ефективності функціонування СЕЗ і ТПР, оскільки не відображає стан іноземного інвестування за рахунок податкових пільг. Тому доцільним є виокремлення наступних показників:

- співвідношення національних та іноземних інвестицій в межах одного проекту;

- інвестиційна віддача податкових пільг у СЕЗ і ТПР від коштів іноземних партнерів;

- коефіцієнт виробничої віддачі іноземних інвестицій у СЕЗ і ТПР;

- кількість створених та збережених робочих місць у СЕЗ і ТПР за рахунок коштів іноземних інвесторів;

- коефіцієнт виробничої віддачі податкових пільг, що надані суб'єктам СЕЗ і ТПР за рахунок коштів іноземних інвесторів.

Для об’єктивної оцінки надання податкових пільг з метою активізації прямого іноземного інвестування є доцільним  виокремлення обліку надходження ПІІ та надання пільг за кожним інвестиційним проектом.

9. Запропоновано систему надання податкових пільг інвесторам, що враховує їх надання у залежності від пріоритетності галузі, в яку залучено інвестиції, рівня розвитку регіону та етапу інвестування. Ця система базується на інтересах держави і інвестора та враховує найважливіші показники економічної розвиненості регіонів (валовий регіональний продукт на одну особу, середньомісячну заробітну плату на 1 працюючого по регіону з часткою зайнятого населення в регіоні) та пріоритетність галузей економіки для залучення іноземних інвесторів.
Запропонована система надання пільг не тільки знижує ризики для інвестора у вкладанні коштів (оскільки решту коштів він інвестуватиме після отримання результату ефективності інвестицій за попередній період), а ще  й створює зацікавленість інвестора у безперервному процесі інвестування до країни та реінвестуванні отриманого доходу. Для держави це теж відіграє позитивну роль, оскільки діяльність суб’єкта інвестування контролюється відповідними державними органами.. 

Вважаємо, що доцільність даної системи полягає в наступному:  чітка та прозора системи розподілу податкових пільг між регіонами країни, рівні умови для інвесторів; чіткий та прозорий механізм надання податкових пільг іноземним інвесторам.

Концептуальні підходи щодо залучення прямих іноземних інвестицій фіскальними важелями запропоновані з метою підвищення ефективності політики надання податкових пільг, що сприятиме податковому стимулюванню реконструкції, модернізації основних фондів та їх оновлення, впровадження інноваційних енерго- та ресурсозберігаючих технологій, а це забезпечить виконання цілей програми соціально-економічного розвитку: підвищення активності підприємницької діяльності, підвищення рівня зайнятості, зростання заробітної плати, а це, в свою чергу, підвищить конкурентоспроможність економіки України.
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