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ВСТУП

Актуальність теми. Загальноекономічна ситуація в країні, соціальна напруженість, зміни законодавчої системи негативно впливають на стан вітчизняних підприємств, процеси їх функціонування та розвитку. У цих умовах важливим є становлення й реалізація принципово нової системи управління підприємством, реакцією якої на виклики зовнішнього середовища є стратегічні зміни, їх ефективна реалізація завдяки пошуку, створенню та використанню можливостей на засадах адекватної теоретичної бази, нових підходів, методичному інструментарію. 

Стратегічний характер змін пов’язаний із радикальними, принципово важливими для підприємства перетвореннями довготривалого характеру, які мають суттєве значення для процесів ефективного функціонування і сприяють його розвитку. Така спрямованість змін та управління ними передбачає розробку відповідного інструментарію управління – комплексу методів, технологій, способів, що забезпечать переорієнтацію підприємств на стратегічні переваги, трансформацію мислення керівників, підтримку персоналу для успішної реалізації стратегічних змін.

Широкому спектру проблем підприємства, стосовно управління стратегічними змінами та їх вирішенню присвячено наукові праці таких видатних вчених-економістів, як І. Адизес, І. Ансофф, А. Арменакіс, М. Бір, Л. Грейнер, Ф. Гуіяр, Дж. Дак, Р. Дафт, К. Левін, Дж. Келлі, Дж. Коттер,       Н. Норіа, К. Фрайлінгер. У роботах цих авторів управління змінами перш за все пов’язано зі стратегічним управлінням розвитком підприємства і спрямоване на досягнення його стійких конкурентних переваг на ринку. Однак, слід підкреслити, що економічні умови функціонування вітчизняних підприємств суттєво відрізняються від міжнародної практики, що зумовлює необхідність проведення системних досліджень і на цій основі – постійної адаптації методології управління стратегічними змінами на промислових підприємствах. 

Серед вітчизняних вчених питання управління стратегічними змінами досліджують І. М. Акімова, В. М. Геєць, А. Е. Воронкова, Д. К. Воронков,    М. О. Кизим, А. П. Наливайко, В. С. Пономаренко. Серед російських дослідників – М. Д. Аістова, Г. Б. Клейнер, І. І. Мазур, В. Н. Треньов,            С. Р. Філонович, В. Ф. Шапіро, Г. В. Широкова. Дослідники розглядають сучасні концепції, методи управління змінами, передумови та організаційні заходи їх реалізації. Разом із тим, недостатньо уваги приділено моніторингу цих процесів, виміру ефективності їх реалізації та контролю за ними, розробленню стратегічного інструментарію управління ними. Відсутність єдності у підходах, методах управління й оцінювання стратегічних змін підприємства зумовлює необхідність проведення подальших досліджень процесів та характеру змін, розробки теоретичних та методичних положень з метою формування бажаного економічного стану підприємства.

Актуальність, практичне значення і недостатня розробленість питань управління стратегічними змінами підприємства зумовили вибір теми дисертації, мету і задачі дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає основним напрямам наукових досліджень Харківського національного економічного університету. Результати дослідження використано при виконанні госпдоговірних тем: «Створення ефективної системи розвитку торгової марки підприємства-виробника» (номер державної реєстрації № 0108U003501), де здобувачем розроблено комплекс заходів стратегічних змін для просування бренду підприємства; «Управління формуванням і розвитком професійної компетентності фахівців економічних спеціальностей в умовах неперервної освіти» (номер державної реєстрації № 0111U003027), де здобувачем розроблено аналітичний інструментарій оцінки компетентності управлінського персоналу промислового підприємства як складової потенціалу його стратегічних змін. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретичних положень, розробка методичних і практичних рекомендацій щодо формування інструментарію управління стратегічними змінами машинобудівних підприємств. Для досягнення поставленої мети дослідження вирішено такі задачі:

розвинути понятійний апарат управління стратегічними змінами підприємства; 

узагальнити теоретичні підходи до формування інструментарію управління стратегічними змінами підприємства; 

сформувати методичне забезпечення аналізу процесів реалізації стратегічних змін машинобудівними підприємствами;

виявити особливості стратегічних змін у машинобудівній галузі та процесів реалізації стратегічних змін на машинобудівних підприємствах Харківського регіону;

визначити специфіку застосування інструментарію управління стратегічними змінами машинобудівних підприємств;

обґрунтувати напрями удосконалення інструментарію управління стратегічним змінами підприємства;

розробити методичний підхід до оцінки потенціалу реалізації стратегічних змін підприємства.

Об’єкт дослідження – процеси стратегічних змін на промислових підприємствах.

Предметом дослідження є теоретичні положення, методи та інструменти управління стратегічними змінами машинобудівних підприємств. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є сучасні положення економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів з проблем управління стратегічними змінами підприємства. 

Для досягнення мети дослідження і вирішення поставлених задач у роботі використано такі методи і прийоми наукового мислення: індуктивний і дедуктивний – для виділення інструментарію управління в концептуальних моделях управління стратегічними змінами; аналізу і синтезу – для удосконалення понятійного апарату й узагальнення теоретичних підходів до управління стратегічними змінами; такі методи емпіричного дослідження, як спостереження, порівняння, економіко-математичні методи, зокрема метод факторного аналізу (головних компонент) – для визначення типових ознак процесів стратегічних змін підприємств і побудови моделей факторів реалізації стратегічних змін підприємств; метод формалізації та експертні методи оцінювання – для виміру потенціалу реалізації стратегічних змін підприємства. 

Інформаційною базою дисертаційної роботи є матеріали Державної служби статистики України та офіційна фінансова звітність підприємств машинобудування Харківської області. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому:

удосконалено 

інструментарій управління стратегічними змінами завдяки формуванню множини способів дій щодо реалізації стратегічних змін, що, на відміну від існуючих, відповідає стану об’єктів змін (організації, технологій, продукції, ринку, персоналу) та цілям підприємства через реалізацію стратегій змін: внутрішнього зростання (концентрація на ринку, розвиток ринку, розробка/оновлення продукції, вилучення вкладень, диверсифікація) та зовнішнього – інтеграція та диверсифікація;

методичне забезпечення аналізу процесів реалізації стратегічних змін підприємствами, що включає методичні підходи, етапи, показники та критерії оцінки, методи розрахунків і моделювання, інтерпретацію результатів та їх використання, відмінність якого від існуючого полягає в ідентифікації стратегічних змін через аналіз стану об’єктів стратегічних змін на машинобудівних підприємствах, стратегій змін та способів їх реалізації завдяки виділенню особливостей прояву та специфіки застосування інструментарію управління стратегічними змінами;

дістали подальшого розвитку

понятійний апарат управління стратегічними змінами підприємства завдяки визначенню змісту поняття «інструментарій управління стратегічними змінами», що на відміну від існуючих базується на виділенні за ознакою «об’єкт стратегічних змін» його структурних складових – способи реалізації змін, критерії реалізації, стратегії змін, методи вибору, контролю й оцінювання стратегічних змін; 

методичний підхід до формування інструментарію управління стратегічними змінами підприємства, напрями та етапи якого відповідають визначеній структурно-логічній послідовності: «об’єкти змін» – «стратегічні зміни» – «інструментарій управління» («стратегії змін», «способи реалізації», «критерії реалізації», «методи вибору, контролю й оцінювання») – «потенціал реалізації змін»;

методичний підхід до оцінки потенціалу реалізації стратегічних змін, відмінність якого полягає в оцінюванні (крім характеристик, що мають корпоративний та організаційний контекст дій системи управління) рівня компетентності, розвитку та навчання управлінського персоналу, який розробляє стратегії та керує процесами змін, – з позицій примату суб’єктної складової потенціалу як ключового важеля впливу на реалізацію стратегічних змін. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення дисертаційної роботи доведені до рівня конкретних методичних рекомендацій щодо аналізу й оцінки факторів реалізації стратегічних змін, потенціалу реалізації стратегічних змін, стану готовності управлінського персоналу підприємства до реалізації стратегічних змін.

Результати дисертаційної роботи впроваджені та використовуються для аналітичного супроводження розробки і реалізації стратегій змін на харківських підприємствах індустріальної групи ПрАТ «У.П.Е.К» (довідка  № 242–1/1-03 від 25.06.2012 року), ДП завод «Електроважмаш» (довідка      № ПД 10-А від 25.06.2012 р.) та ВАТ «Турбоатом» (довідка № 1-40/22-110 від 08.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною завершеною роботою. В наукових працях, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті положення, які є результатом особистого дослідження здобувача (у дужках вказано номери опублікованих праць за списком, який подано в авторефераті): узагальнено теоретичні підходи до визначення змісту поняття «стратегічні зміни», визначено ключові аспекти управління стратегічними змінами, сформовано класифікацію видів стратегічних змін [1]; виділено концептуальні моделі управління стратегічними змінами підприємства [2]; сформовано етапи дослідження процесів стратегічних змін промислових підприємств та обґрунтовано систему показників для їх аналізу [3]; обґрунтовано засоби безпеки процесів стратегічних змін у системі корпоративного управління підприємством [6]; сформовано принципи та визначено функції системи управління стратегічними змінами підприємства [10].

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і практичні результати дисертаційного дослідження оприлюднено на Міжнародних та Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Економічні підсумки 2011 року: досягнення та перспективи» (м. Львів,  2011 р.); «Сучасні погляди розвитку економіки: новації, проекти, гіпотези»          (м. Дніпропетровськ, 2012 року); «Інформаційна та економічна безпека»     (м. Харків, 2012 р.); «Методологія та практика менеджменту у ХХІ столітті: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти» (м. Полтава, 2012).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано у 10 наукових працях (з них 6 статей – у наукових фахових виданнях з економіки і 4 тези доповідей на науково-практичних конференціях) загальним обсягом 1,73 ум.-друк. арк. Особисто автору належить 1,5 ум.-друк. арк.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено важливе науково-практичне завдання щодо подальшого розвитку теоретичних положень та методичного забезпечення щодо управління стратегічними змінами на машинобудівних підприємствах. 

Основні висновки теоретичного та прикладного характеру, результати, що одержані в ході проведених досліджень, полягають у такому.

1. Наявність багатьох підходів до дослідження стратегічних змін та концептуальних моделей управління стратегічними змінами підприємства, їх систематизація дозволили розвинути понятійний апарат та визначити зміст інструментарію управління стратегічними змінами і представити його як сукупність способів, критеріїв, стратегічних моделей реалізації змін, методів аналізу та контролю за змінами, що спрямовані на об’єкти стратегічних змін і забезпечують процеси управління ними.

2. В теорії та концепціях управління змінами важливого значення набувають проблеми взаємодії підприємства із зовнішнім середовищем, урахування динаміки його функціонування, процесів розвитку та адаптації до умов, що склались. Спираючись на таке положення в дисертації обґрунтовано, що методологічною базою формування інструментарію управління стратегічними змінами є синтез класичних підходів до управління підприємством (системний, ситуаційний та процесний з огляду на принцип керованості підприємством змінами), а також поведінкового – для формування проактивної моделі поведінки підприємства на ринку та інституціонального – при формуванні методичного забезпечення щодо прийняття і розроблення стратегічних рішень завдяки врахуванню інтересів зацікавлених груп (акціонери, клієнти, партнери, інвестори, держава). 

3. Розроблено методичне забезпечення аналізу стратегічних змін підприємства, що базується на визначенні предметної області дослідження та розробці методичного підходу. Особливістю запропонованого методичного підходу виступає визначена автором структурно-логічна послідовність «об’єкти змін» – «стратегічні зміни» – «інструментарій управління» («стратегії змін», «способи реалізації», «критерії оцінювання», «методи контролю») – «потенціал змін», відповідно до якої здійснено етапи: ідентифікації стратегічних змін (об’єкти стратегічних змін – стратегії змін – способи реалізації) шляхом аналізу стану об’єктів стратегічних змін на машинобудівних підприємствах, виділення стратегій змін і способів їх реалізації з використанням аналізу особливостей прояву і тенденцій управління стратегічними змінами, а також визначення потенціалу змін підприємства та його оцінки.

4. Аналіз особливостей стратегічних змін і тенденцій управління ними на 17 машинобудівних підприємствах Харківського регіону визначив стан об’єктів стратегічних змін: в організаційних змінах чітко простежуються процеси корпоратизації та централізації управління (індустріальна група ПрАТ «У.П.Е.К.», ПАТ «Завод ім. Фрунзе», ПАТ «Автрамат»), на всіх підприємствах відбувались організаційні зміни в системі управління шляхом реорганізації та реструктуризацію; в технологічних змінах використовувались способи реструктуризації та реконструкції, модернізації виробничого обладнання та устаткування, основних цехів, реінжинірингу бізнес-процесів, техніко-конструкторських розробок та їхнього впровадження. Успішність реалізації технологічних змін характерна для підприємств, що зберегли у своєму складі інженерно-конструкторський комплекс (ПрАТ «У.П.Е.К.», ВАТ «Турбоатом», ДП «Електроважмаш»); у змінах щодо продукції найбільш типовими були процеси модифікації та удосконалення, розширення номенклатури продукції, що випускається (понад 60% від загальної кількості досліджуваних підприємств); в ринкових змінах підприємствами проводиться активний пошук нових ринків збуту (тільки на 5 з 17 досліджуваних підприємств залишилась орієнтація лише на російський ринок збуту); зміни у персоналі досліджуваних підприємств мають недостатньо активну тенденцію реалізації. Зразковими в реалізації таких процесів можна вважати підприємства, що традиційно мають програми розвитку персоналу, зокрема ДП «Електоважмаш», а також ВАТ «Турбоатом» і підприємства, що входять до корпорації ПрАТ «У.П.Е.К.».

5. Результати аналізу інструментарію управління стратегічними змінами, який застосовувався на досліджуваних підприємствах свідчать, про те що, за типами стратегій змін 59% підприємств від загальної кількості досліджуваних дотримуються стратегії внутрішнього зростання, 42% – зовнішнього зростання, 35% – вилучення вкладень і 6% – обрали стратегію «без змін»; за способами реалізації стратегічних змін 24% підприємств від загальної кількості досліджуваних проходили реорганізацію, 58% – реструктуризацію, 29% – реконструкцію, 53%, – модернізацію, 11% – переорієнтацію, 23% – перепроектування. Це свідчить про локальний і частковий характер стратегічних змін на досліджуваних машинобудівних підприємствах.

6. Виявлені особливості стратегічних змін у машинобудівній галузі і специфіка застосування інструментарію управління стратегічними змінами стали основою для розробки комплексу організаційних заходів щодо реалізації стратегічних змін на підприємствах. Цілеспрямованість і вибірковість заходів сприяють зниженню ступеня невизначеності та підвищенню імовірності своєчасного та якісного їх виконання. Результати апробації підтвердили практичне значення розробленого методичного забезпечення аналізу процесів стратегічних змін у діяльності ДП завод «Електроважмаш», ВАТ «Турбоатом» і підприємств індустріальної групи ПрАТ «У.П.Е.К.», дозволили обґрунтувати комплекс заходів для їх реалізації на основі визначення напрямів та об’єктів стратегічних змін (організації, технологій, продукції, ринку, персоналу). 

7. Методичний підхід до оцінки потенціалу реалізації стратегічних змін полягає в оцінюванні з позицій примату суб’єктної складової потенціалу, а саме компетентності управлінців, які розробляють стратегії та керують процесами змін. Оцінювання потенціалу змін підприємств, які входять до індустріальної групи ПрАТ «У.П.Е.К.», виявив, що найбільш пріоритетними визнані заходи щодо створення постійних або тимчасових команд, груп спеціалістів для вирішення конкретного завдання, комітетів, інтеграторів, інтеграційних підрозділів; оволодіння сучасними технологіями управління, створення умов професійного зростання. Тобто ключовими важелями формування стану готовності потенціалу до реалізації стратегічних змін є рівень компетентності та знань управлінського персоналу.
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