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Якубовська С.С. Педагогічні умови застосування модульно-рейтингової технології в технікумі аграрного профілю. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – “Теорія і методика професійної освіти.” – Інститут педагогіки і психології професійної освіти АПН України, Київ, 2006.
У роботі представлена технологія модульно-рейтингового навчання як інноваційний варіант для вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації. Визначені педагогічні умови застосування модульно-рейтингової технології організації навчального процесу в технікумі: принципи відбору і структурування змісту навчального процесу, модульні програми, комплекси методичного забезпечення дисциплін, модульна організація організація самостійної роботи студентів. Аналізуються результати наукових досліджень ефективності застосування модульно-рейтингової технології, її вплив на ефективність засвоєння знань, ефективність використання навчального часу та міру змістової самостійності студентів.

