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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Динаміка суспільно-політичних процесів в Україні зумовлює формування нового типу державного управління, його інноваційного потенціалу, спрямованого на забезпечення потреб всебічного розвитку як особистості, так і суспільства в цілому.

Це вимагає нових підходів до організації діяльності в зазначеній сфері, диктує необхідність у реформуванні системи державно-управлінських відносин та привертає увагу дослідників до ролі соціально-психологічних факторів у реалізації державно-владних повноважень. 

Запорукою ефективної державно-управлінської діяльності є наявність у державних службовців комплексу відповідних мотивів, знань, умінь, навичок та особистісних якостей, що забезпечують їх професійне зростання. Серед останніх: емоційно-психологічна врівноваженість, психологічна готовність працювати в умовах постійних змін та кризових ситуацій, здатність до швидкої адаптації, саморегулювання емоційно-вольового стану та психологічна компетентність. Усе це в сукупності є важливою передумовою здійснення будь-якої цілеспрямованої діяльності, зокрема й державно-управлінської, на що і спрямовані технології психологічного консультування в органах державної влади.

Упровадження технологій психологічного консультування в органах державної влади України покликане стати дієвим інструментом, спрямованим на вдосконалення менеджменту управлінської діяльності, підвищення організаційної культури державних службовців та покращення їхньої управлінської взаємодії. Водночас доводиться констатувати, що на сьогодні питання практичного застосування психологічних технологій не отримало достатнього науково-теоретичного й практичного обґрунтування в науці державного управління, у той час як на Заході вони є одним із важливих напрямів розвитку сучасної теорії і практики демократичного врядування. 

Окремі аспекти застосування технологій психологічного консультування в політичному контексті досліджувалися зарубіжними вченими Г.Ласвеллом [241], В.Парсонсом [136], Д.Перлматтером [203], російськими дослідниками Д.Ольшанським [126], Є.Єгоровою-Гантман [58], К.Плешаковим [58], А.Куртовим і М.Каганом [85], а також українськими вченими О.Валевським [177], В.Ребкалом [176, 177], М.Головатим [213], Ю.Кальнишем [67,68], М.Ільїним [144], Г.Почепцовим [147]. 

Розробці теорії та механізмів психологічного консультування сприяли дослідження З.Фройда [215], К.Юнга [226], А.Адлера [3], Е.Фрома [217], К.Роджерса [179], І.Ялома [227], К.Хорні [221], Г.Саллівана [188], Дж.Коттлера [81], Р.Брауна [19], Р.Нельсон-Джоунс [115], А.Айві [4,5], М.Айві [4], Л.Саймек-Даунінг [4], А.Фон Шліппе [214], Й.Швайцера [214], а також праці вітчизняних науковців О.Бондаренка [17], С.Васьківської [23], П.Горностая [37], М.Дідик [252], Л.Карамушки [70, 71], Л.Орбан-Лембрик [127, 128] та ін.

Питання застосування психологічних технологій та концепцій в органах державної влади постійно перебувають у полі зору українських та зарубіжних фахівців з державного управління: В.Авер’янова [2], Е.Афоніна [11], Г.Атаманчука [9], Р.Войтович [29, 30], Н.Гончарук [36], С.Дубенко [48], В.Князєва [75], М.Логунової [92, 93], В.Майбороди [96], Л.Нестеренко [119, 120, 121], Н.Нижник [121, 122], О.Оболенського [125], Н.Протасової [173], М.Пірен [138, 139], Г.Райта [175], Г.Саймона [186, 187], С.Серьогіна [194], Ю.Сурміна [13], С.Сьоміна [203], В.Токовенко [208], С.Чукут [148] та ін.

Беручи до уваги важливість і наукову цінність наявних досліджень, доводиться визнати, що наукові здобутки та досвід їх упровадження у сферу державного управління України ще до кінця не вивчені і розглядаються лише в окремих аспектах. 

Потреба в нових підходах до реформування системи державно-управлінських відносин та врахування ролі соціально-психологічних факторів у реалізації цих завдань є важливою передумовою актуальності дослідження теоретико-методологічних засад та механізмів практичного застосування технологій психологічного консультування як ефективного інструменту розвитку управління, спрямованих на вдосконалення менеджменту управлінської діяльності, підвищення організаційної культури державних службовців та оптимізацію управлінської взаємодії в умовах демократизації українського суспільства. 

Отже, актуальність означеної проблематики та недостатність відповідних вітчизняних досліджень і зумовили вибір теми даного дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є самостійною завершеною роботою здобувача, що проводилась на кафедрі державної політики та управління політичними процесами в рамках наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” Національної академії державного управління при Президентові України та комплексної науково-дослідної роботи “Концептуальні засади взаємодії політики і управління” (ДР № 010811002012). Автор як молодший науковий співробітник була виконавцем у частині “Технології психологічного консультування в контексті взаємодії політики й управління” в роботі над навчальним посібником “Концептуальні засади взаємодії політики й управління” протягом 2008–2009 рр. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є науково-теоретичне обґрунтування та аналіз сучасних видів і технологій психологічного консультування в органах державної влади України як механізму оптимізації управлінської діяльності та розробка системної практичної моделі психологічного супроводу державно-управлінської діяльності. Досягнення мети зумовило постановку і вирішення таких взаємопов’язаних завдань:
· здійснити структурно-функціональний аналіз еволюції технологій психологічного консультування в контексті історії і теорії державного управління; 

· проаналізувати сучасні види та технології психологічного консультування, спрямовані на оптимізацію управлінської діяльності в Україні;

· розглянути й обґрунтувати концептуальні засади технологій психологічного консультування (зміст, структуру, функції та принципи організації психологічного консультування в органах державної влади України), встановити теоретичні й прикладні відмінності категоріального апарату психологічного консультування, коучингу та супервізії;

· розробити системну практичну модель соціально-психологічного супроводу державно-управлінської діяльності та визначити етапи її реалізації;

· запропонувати шляхи реалізації соціально-психологічного супроводу управлінської діяльності для практичного впровадження в діяльність органів державної влади України.

Об’єкт дослідження – психологічне консультування в державному управлінні. 

Предмет дослідження – види та технології психологічного консультування як механізм оптимізації державно-управлінської діяльності.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що застосування технологій психологічного консультування в органах державної влади України сприятиме оптимізації державно-владних повноважень в умовах демократизації українського суспільства.

Методи дослідження. Для реалізації визначених мети і завдань у процесі дослідження широко використовувався комплекс сучасних загальнонаукових і спеціальних, соціально-психологічних принципів, підходів і методів. Вивчення стану досліджуваної в дисертаційній роботі проблеми здійснено на основі застосування теоретичних методів: історико-еволюційного, теоретичного та порівняльного аналізу. Історико-еволюційний метод дав змогу проаналізувати становлення психологічного консультування як окремої дисципліни та можливості його застосування в органах державної влади. Теоретичний метод та порівняльний аналіз дозволили узагальнити наукові підходи, розробки й пропозиції вітчизняних і зарубіжних учених за темою дисертації та виділити необхідні складові для розробки системної практичної моделі психологічного супроводу державно-управлінської діяльності. Системний аналіз, синтез і обґрунтування дали можливість визначити об’єкт і предмет дослідження, з’ясувати системні характеристики державно-управлінської діяльності, охарактеризувати системні фактори впливу на здійснення державно-владних повноважень, дослідити феномен психологічного консультування як складну наукову систему, що розвивається, а також розкрити складові процесу психологічного консультування в органах державної влади України. Для вивчення системи державного управління з точки зору соціальної взаємодії був застосований структурно-функціональний аналіз, що дало змогу наочно відобразити досліджувані явища та схематично представити отримані результати.

Обрана методологія дала змогу здійснити комплексний аналіз поставлених завдань, зробити теоретичні узагальнення і запропонувати практичні рекомендації щодо визначення основних шляхів застосування технологій психологічного консультування в органах державної влади України як механізму оптимізації управлінської діяльності.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертаційній роботі:

уперше:
· виділено технології (системне психологічне консультування, супервізію, коучинг) як види практичної допомоги, спрямовані на забезпечення соціально-психологічних умов управлінської діяльності в органах державної влади України, та доведено наукову доцільність теоретичного й прикладного розмежування категоріального апарату психологічного консультування; 

· розкрито зміст понять психологічного консультування (як спеціально організованого процесу взаємодії, виду психологічної допомоги та засобу психологічної компетенції державних службовців) і коучингу (як технології і водночас компетенції менеджменту управлінської діяльності та стилю лідерства) в органах державної влади та обґрунтовано доцільність соціально-психологічного супроводу державно-управлінської діяльності; 

· розроблено практичну модель соціально-психологічного супроводу державно-управлінської діяльності, що базується на системному підході до процесу психологічної допомоги й орієнтована на вдосконалення процесу управління та підвищення психологічної компетентності державних службовців; 

 удосконалено:
· понятійно-категоріальний апарат державного управління шляхом введення понять системних факторів впливу на процес управлінської діяльності, до яких належать: “стереотипи взаємодії”, “правила”, “системні міфи”, “границі”, “стабілізатори”, “системні історії”; 

· методологічні підходи (системний та процесуальний) до психологічного консультування як механізми оптимізації управлінської діяльності та методики їх практичного застосування в процесі соціально-психологічного супроводу; 

· механізми практичного використання та технології імплементації психологічного консультування в органах державної влади, що являють собою логічно обґрунтовані, послідовні процедури і сприяють удосконаленню системи державного управління; 

 дістали подальшого розвитку:
· систематизація основних підходів, принципів, етичних норм застосування технологій психологічного консультування в органах державної влади України; 

· пріоритетні напрями вдосконалення управління людськими ресурсами в органах державної влади України, що базуються на побудові нової парадигми мислення (зміні лінійного мислення холістичним), формуванні корпоративної культури та застосуванні технологій психологічного консультування в органах державної влади України; 

· класифікація психологічних технологій у державному управлінні (коучинг, супервізія) як засіб оптимізації державно-управлінської діяльності та інструментарій їх практичного застосування. 

Практичне значення одержаних результатів результатів полягає в тому, що теоретичні висновки та практичні рекомендації щодо застосування технологій психологічного консультування як механізму оптимізації державно-управлінської діяльності можуть бути використані в роботі кадрових служб в органах державної влади України.

Теоретичні положення, висновки, рекомендації автора враховані й частково використані: в навчальних дисциплінах “Керівництво та оцінювання управлінської діяльності” та “Контроль у державних інституціях” у Національній академії державного управління при Президентові України; у роботі департаменту Головної служби безпекової та оборонної політики Секретаріату Президента України під час підготовки міжнародної науково-практичної конференції “Створення системи підготовки державних службовців з питань реалізації державної політики у сфері європейської та євроатлантичної інтеграції України: організаційно-навчальні аспекти” та при розробці проекту Концепції реформування Державної кримінально-виконавчої служби України, затвердженого Указом Президента України 
від 25 квітня 2008 р. № 401 (довідка про впровадження від 11 грудня 2008 р.).

Практичний аспект дослідження апробовано в роботі Полтавського обласного центру соціальних служб для молоді в процесі організації виконання державних програм, запровадження інноваційних технологій та новітніх методик (довідка про впровадження № 05/920 від 17 грудня 2008 р.); упроваджено у формі теоретико-методологічних розробок та рекомендацій у Хорольській районній державній адміністрації Полтавської області при практичній реалізації програми “Мобільний консультативний пункт” та в роботі з персоналом (довідка про впровадження № 03/203 від 27 грудня 
2007 р.). 

Результати дисертаційної роботи використані адміністративним департаментом Міністерства юстиції України при здійсненні організаційного забезпечення діяльності міністерства, організації співпраці з підрозділами міністерств та інших центральних органів виконавчої влади, а також у практичній роботі департаменту в процесі організації та забезпечення керівництва і контролю персоналу (довідка про впровадження № 18-52/388 від 10 грудня 2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Основні теоретичні положення, результати та висновки, зокрема ті, що характеризують наукову новизну дослідження, отримані та сформульовані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати, які становлять теоретичну і практичну основи дисертаційної роботи, викладені в наукових доповідях, повідомленнях на науково-практичних конференціях, зокрема за міжнародною участю: “Актуальні теоретико-методологічні та організаційно-практичні проблеми державного управління” (Київ, 2004), “Україна – людина, суспільство, природа” (Київ, 2004), “Актуальні проблеми державного управління на новому етапі державотворення” (Київ, 2005), “Проблеми трансформації системи державного управління в умовах політичної реформи в Україні” (Київ, 2006), “Сім’я. Сімейна психотерапія. Влада, контроль чи співпраця” (Київ, 2006), “Трансформація особистості в умовах соціально-політичних та економічних змін” (Чернівці, 2007), “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування” (Київ, 2007), “Психотерапія – наука, мистецтво, ремесло” (Львів, 2007), “Психотерапія. Суспільство. Влада. Право” (Полтава, 2008), “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (Київ, 2008) та під час роботи Конгресу Європейської Асоціації Психотерапії “Психотерапія – ідентичність та суперечності” (Львів, 2003). 

Дисертація виконана і обговорена на засіданні кафедри державної політики та управління політичними процесами Національної академії державного управління при Президентові України. 

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження висвітлено у чотирнадцяти наукових працях, зокрема у дванадцяти статтях у фахових виданнях. Загальний обсяг дисертації становить 8 авторських аркушів основного тексту.

Структура роботи. Дисертаційне дослідження складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатка. Загальний обсяг основного тексту становить 180 сторінок. Дисертація включає 14 таблиць і один рисунок. Перелік використаних джерел містить 255 найменувань, із них 18 іноземною мовою.

ВИСНОВКИ
У дисертації на теоретичному рівні досліджено актуальне наукове завдання щодо обґрунтування необхідності застосування технологій психологічного консультування в діяльності органів державної влади як механізму, що забезпечує оптимізацію управлінської діяльності та створення системної практичної моделі психологічного супроводу.

На підставі отриманих результатів, які підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, і забезпечують досягнення мети та реалізацію завдань дослідження, можна зробити узагальнюючі висновки, що мають теоретичне та практичне значення.

1. Здійснено структурно-функціональний аналіз еволюції технологій психологічного консультування в контексті управлінської діяльності. Виділено технології психологічного консультування як об’єкт дослідження науки державного управління та вид практичної діяльності, спрямований на оптимізацію державно-управлінського процесу. Обґрунтовано переваги застосування системного підходу в психологічному консультуванні як такого, що забезпечує врахування взаємозв’язків і взаємозалежності системи державного управління і суспільства. 

2. Проаналізовано сучасні види та технології психологічного кон​сультування в державно-управлінській діяльності. Зазначено, що як метод удосконалення практики державно-управлінської діяльності в Україні технології психологічного консультування спрямовані на забезпечення когнітивної та інноваційної складових. Доведено, що психологічне консультування в органах державної влади - це спеціально організований процес взаємодії та вид практичної допомоги, спрямований на узгодження особистісних потреб управлінця із здійсненням державно-владних повноважень та оптимізацію управлінського процесу.

Коучинг визначається як технологія, що базується на демократичному стилі керівництва, сформованому системному мисленні та певним чином організованій техніці запитань, орієнтована на перспективу позитивних змін та оптимізацію виробничих відносин через співробітництво і налагодження зворотного зв’язку, і водночас як компетенція менеджменту та стиль лідерства, що допомагає управлінцям реалізовувати цілі та розвиватися через взаємодію. 

3. Розглянуто й обґрунтовано концептуальні засади технологій психологічного консультування (зміст, структуру, функції та принципи організації психологічного консультування в органах державної влади України). На основі теоретичних положень системного консультування та концепції ефективного розвитку систем автором сформульовані основні характеристики системи органів державної влади України, яка формує у державних службовців певні “системні якості”, є визначальною для утворення особливостей її структурних елементів та має здатність до саморегуляції.

Встановлено теоретичні й прикладні відмінності категоріального апарату психологічного консультування, коучингу та супервізії від раніше досліджених у державному управлінні понять (управлінське консультування, політичне консультування, публічне консультування, політичний аналіз, політична аналітика, консалтинг) як прикладного інструментарію в державно-управлінській діяльності, основні елементи якого фіксуються відповідними теоретичними положеннями, методико-технологічними моделями й логіко-методологічними принципами. 

Вказано на необхідність упровадження нових підходів щодо управління людськими ресурсами та кадрового менеджменту в системі державного управління України та доцільність дослідження негативних чинників діяльності органів державної влади, до яких належать: бюрократизм; закритість; відсутність з боку держави замовлень соціально-психологічних досліджень з розвитку управління людськими ресурсами; недостатній рівень організаційно-правової та соціально-психологічної культури працівників кадрових служб; низький рівень роботи з персоналом; відсутність прозорої системи конкурсного добору працівників, а також системи мотивації і стимулювання ефективної роботи та ін.

4. Запропоновано системну практичну модель соціально-психологічного супроводу державно-управлінської діяльності, в якій визначено етапи, види і зміст діяльності в процесі її реалізації. Теоретичний етап передбачає визначення мети, основних функцій, принципів, завдань та напрямів здійснення практичної консультативної роботи з питань державно-управлінської діяльності, практичний – створення в структурах органів державної влади психолого-консультаційних підрозділів чи служб, призначених для реалізації відповідних форм та методів практичної консультаційної допомоги. 

Зазначено, що здійснення психологічного консультування в органах державної влади включає також визначення цілей, завдань, сфери застосування, перелік функцій, методів, інструментів упровадження. Соціально-психологічний супровід орієнтований на вдосконалення процесу управління та підвищення психологічної компетентності державних службовців.

Встановлено, що для впровадження технологій психологічного консультування в органах державної влади України необхідне розв’язання інформаційних (роз’яснювальних), мотиваційних, організаційних, теоретико-методологічних, кадрових, фінансових та інших питань. Зроблено висновок, що в органах державної влади технології психологічного консультування можуть бути застосовані в процесі вирішення управлінських завдань, знаходження оптимальних управлінських рішень, а також у роботі з персоналом. Зазначено, що основною метою управління персоналом є поєднання ефективного навчання персоналу, підвищення кваліфікації та трудової мотивації з розвитком здібностей працівників і стимулюванням їх до виконання робіт більш високого рівня. Вказано, що психологічне консультування в органах державної влади має власну специфіку, урахування якої є обов’язковою умовою результативності. 

5. У контексті практичних рекомендацій запропоновано направити пропозиції щодо реалізації соціально-психологічного супроводу державно-управлінської діяльності для ознайомлення з наступним доповненням Головному управлінню державної служби України, НАН України та іншим зацікавленим інституціям для обґрунтування необхідності забезпечення соціально-психологічних умов управлінської діяльності в органах державної влади України. Подальшим кроком може бути звернення до Прем’єр-міністра України з пропозицією щодо розробки проекту постанови Кабінету Міністрів України про реформування кадрових служб органів державної влади України у служби з організації та управління розвитком персоналу для реалізації соціально-психологічного супроводу управлінської діяльності та застосування технологій психологічного консультування в органах державної влади України.

У дисертаційному дослідженні не вирішуються всі питання застосування технологій психологічного консультування в органах державної влади України. З урахуванням його складності й багатогранності перспективу подальших досліджень вбачаємо у вивченні критеріїв його ефективності та розробці змісту практичної психолого-консультативної допомоги з питань державного управління й механізмів її впровадження.
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