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Введение

Исторические тенденции развития экономической жизни нашей страны сложны, неоднозначны и противоречивы. Последнее десятилетие принято называть переходным периодом, которому характерны структурные изменения во всех отраслях народного хозяйства, в том числе и в области городского землепользования.

В новых экономических условиях, когда земля стала предметом купли-продажи, а её качественное состояние одним из оцениваемых параметров при определении стоимости земли или установлении размеров земельных платежей, проблема рекультивации и вовлечения в хозяйственное использование нарушенных городских территорий встала довольно остро.

Все возрастающий дефицит земельных ресурсов для жилого, общественно-делового и производственного строительства, рекреации и реабилитации природного комплекса позволил рассматривать нарушенные городские земли как важный резерв дальнейшего территориального развития города. Это, в свою очередь, обусловило острую необходимость проведения анализа, пересмотра и совершенствования методических и экономических основ, мероприятий и нормативов, применяемых в процессе рекультивации земель для целей градостроительства.

Вопросы восстановления земель, нарушенных в результате производственной деятельности человека, отражены в трудах ряда отечественных и зарубежных ученых: Т.Б.Агаева, С.Н.Волкова, А.А.Варламова, Б.Ф.Диксона, Н.Г.Конокотина, А.А.Колбасина, В.А.Овчинникова, С.Штыса, и др.

Исследование современных проблем рекультивации нарушенных земель для целей градостроительства содержится в трудах: Г.В.Добровольской, И.В.Лазаревой, Ф.Н.Милькова, Л.В.Моториной и др.

Научные труды М.Ф.Колядного, Л.В.Моториной, В.А.Овчинникова и ряда других ученых посвящены изучению опыта рекультивации нарушенных земель за рубежом.

Вместе с тем, мало изученными остаются вопросы, связанные с рекультивацией нарушенных земель на территории города. Существующие технологические, организационно-правовые, методические положения рекультивации городских земель требуют совершенствования с учетом изменений, произошедших за последнее десятилетие в области земельных отношений и экономики в целом.

В этой связи, целью диссертационной работы является разработка и проверка на практике предложений по совершенствованию методики экономического обоснования восстановления земель, нарушенных в результате производственной деятельности, для целей градостроительства.

Исходя из поставленной цели, в процессе исследований необходимо решить следующие задачи:

1. Обосновать специфику рекультивации нарушенных городских земель, характер и виды воздействия нарушенных территорий на различные элементы окружающей среды города: человека, растительный и животный мир, здания, сооружения и прочие материальные и нематериальные компоненты.

2. Определить требования к проведению рекультивационных мероприятий с точки зрения функциональных особенностей использования городских территорий. Изучить существующие подходы к классификации нарушенных земель.

3. Провести анализ качественного состояния земельного фонда города, определить первоочередные объемы проведения рекультивационных мероприятий.

4. Разработать предложения по совершенствованию методики экономического обоснования рекультивации нарушенных городских земель.

5. Определить экономический и эколого-экономический эффект планируемых мероприятий по восстановлению городских земель, нарушенных производственной деятельностью.

6. Разработать проект эколого-экономического зонирования городских территорий на основе данных о величине эколого-экономического эффекта рекультивации нарушенных городских земель.

Объектом исследования диссертационной работы являются земли в пределах черты г. Москвы, нарушенные в результате производственной деятельности человека. Предметом исследования являются экономические отношения, возникающие по поводу восстановления и использования нарушенных земель города.

Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых в области рекультивации нарушенных земель, оценки негативного воздействия нарушений на различные компоненты городской среды, определения эффективности проведения восстановительных мероприятий.

В работе над диссертацией использовались следующие материалы: научная литература, материалы проектных работ по организации использования нарушенных земель производственных зон города, нормативно-правовые акты РФ и субъекта РФ - г. Москвы, научно-производственные отчеты, данные земельного кадастра по учету и оценке земель города, нормативные рекомендации, технические требования и иные документы научно-исследовательских институтов и организаций.

В процессе исследований применялись экономико-статистический, монографический, экономико-математический, абстрактно-логический, экспертный, графический и сравнительный методы исследования.

Обработка данных, расчеты и графические материалы выполнены с использованием специализированного программного обеспечения: программы «Project Expert 6.2» фирмы «Про-Инвест-Консалтинг», обеспечивающей выполнение требований к бизнес-планам ООН по промышленному развитию (ЮНИДО), программного пакета статистической обработки данных STATISTICA Statsoft, программной среды Microsoft Excel, а также графических операторов - CorelDraw и Maplnfo.

Научная новизна исследования заключается в ряде теоретических и практических положений, которые выносятся на защиту:

- уточнены понятия: «нарушенные городские земли» и «рекультивация нарушенных городских земель», дополняющие теоретические положения об организации использования земель поселений. Сформулированы положения об особенности проведения на территории города рекультивационных мероприятий;

- обоснованы и рекомендованы к практическому применению предложения по совершенствованию учета в земельно-кадастровой документации качественных показателей состояния городских земель, заключающиеся в отдельном учете нарушенных земельных участков в специально созданных учетных формах;

- разработаны и апробированы на практике показатели рационального использования городских земель, занятых объектами промышленности, позволяющие оценить как экономические, так и градостроительные, планировочные аспекты существующей организации использования городских земель;

- выработаны подходы и произведена оценка качественного состояния около 60% городских территорий, занятых объектами промышленности; определены площади земель нарушенных в результате распространения таких негативных процессов, как эрозия и оползни, карст и суффозия, подтопление, химическое загрязнения, захламление свалочными телами;

- усовершенствована методика экономического обоснования рекультивации нарушенных земель, которая предполагает расчет экономического эффекта на основе интегрированной оценки доходов и затрат на проведение рекультивационных мероприятий, а также определение величины предотвращенного экономического ущерба;

- даны рекомендации по эколого-экономическому обоснованию планируемых рекультивационных мероприятий посредством корректировки полученного результата на величину возможного экологического эффекта с учетом:

а) вида функционального использования прилегающих территорий;

б) градостроительной ценности территории;

в) показателя комплексной оценки степени нарушения земель, который учитывает отраслевую принадлежность того или иного промышленного предприятия и степень нарушения земель различными факторами техногенеза;

- разработаны принципы эколого-экономического зонирования территории, как необходимого условия обоснования мероприятий по организации использования нарушенных городских земель;

- впервые произведено эколого-экономическое зонирование городских территорий, на которые оказывают влияния нарушенные земли. Таким образом, выявлены участки непосредственного распространения негативных факторов техногенеза и установлены зоны их отрицательного воздействия на прилегающие территории.

Практическая ценность работы заключается в том, что разработанные в процессе исследования предложения и рекомендации могут найти широкое применение в производственной практике. Материалы проведенного в диссертации обследования можно использовать с целью правильного учета и разработки эффективной системы мер по рекультивации нарушенных городских земель. Полученные результаты могут значительно облегчить оценку воздействия различных экологических факторов: наличие производства, общее состояние экологической ситуации - на стоимость земель при проведении работ по кадастровой оценке земель города; позволят отказаться от экспертно-аналитических в пользу более точных расчетно-статистических методов оценки потенциалов влияния экологического фактора на стоимость земельных участков.

Выработанные в процессе исследования подходы к обработке и систематизации статистической информации могут быть использованы при формировании целевых адресных программ, проектов рекультивации нарушенных земель в составе отраслевых концепций или земельно-хозяйственных схем развития города.

Возможность практического внедрения расчетов экономической эффективности рекультивации нарушенных производственной деятельностью земель

показана на примере ряда промышленных предприятий Москвы, расположенных в различных частях города. На основе разработанного методического обеспечения и данных обследований осуществлена укрупненная оценка эффекта для города Москвы в целом.

Апробация результатов исследования. Методические предложения и практические рекомендации использованы Комитетом физической культуры и спорта города Москвы при разработке «Среднесрочной городской целевой программы развития объектов физической культуры и спорта в Москве на период 2005-2007 гг.» в части подбора земельных участков для размещения специализированных спортивных объектов и технико-экономического обоснования программных мероприятий, а также ООО «Железобетонные изделия - 3» при реорганизации территории предприятия.

Основные положения диссертационной работы докладывались на научно-практических конференциях профессорско-преподавательского состава Государственного университета по землеустройству (2003-2005 гг.).

Диссертация изложена на 158 страницах машинописного текста и состоит из введения, трех глав, выводов и двух приложений на 10 листах, списка использованной литературы, включающего 145 наименований. В тексте приведено 45 таблиц, 20 рисунков и 17 формул.

Во введении обоснована актуальность темы исследования, сформулированы цель и задачи исследования, охарактеризована научная новизна и практическая значимость работы.

В первой главе - «Научно-методические положения рекультивации нарушенных земель города» - осуществлен анализ теоретических основ рекультивации нарушенных городских земель, представлен обзор действующих методик экономического обоснования рекультивационных мероприятий, рассмотрены вопросы совершенствования информационного обеспечения организации использования нарушенных городских территорий, разработаны показатели рационального использования земель, занятых промышленными предприятиями города.

Вторая глава - «Состояние нарушенных земель г. Москвы и методика

экономического обоснования их рекультивации» - посвящена анализу земельного фонда, определению и классификации нарушенных городских земель, их размещению на территории города. Здесь также представлены предложения по совершенствованию методики экономического обоснования рекультивации городских земель, нарушенных в результате производственной деятельности.

В третьей главе - «Экономическая эффективность рекультивации нарушенных земель, занятых промышленными предприятиями г. Москвы» - осуществлена оценка объемов проведения первоочередных рекультивационных мероприятий, представлено их экономическое и эколого-экономическое обоснование. По результатам проведенного обследования и на основе анализа видов, распространения и степени нарушения городских земель, разработан проект эколого-экономическое зонирование территории города.

В выводах и предложениях сформулированы и обобщены результаты проведенного исследования.

Основное содержание диссертации также опубликовано в статьях:

1. Особенности оценки развития и управления территориями поселений: Монография/ Под ред. А.В. Севостьянова.-М.:ГУЗ, 2001.

2. Парамонов А.В. Особенности рекультивации нарушенных земель города. / А.В. Парамонов // Земельный вестник России.- М.: ООО ГИС- Инфо, 2004.- №1

3. Парамонов А.В. Экономическая (бюджетная) эффективность перебазирования объектов промышленности на примере г. Твери / А.В. Парамонов // Сборник научных трудов.- В 2т., том 1.- М.: ГУЗ, 2003.

4. Парамонов А.В. Эффективность адаптивно-ландшафтного городского земелпользования. / А.В. Парамонов // Земельный вестник России.- М.: ООО ГИС-Инфо, 2004 .-№2

5. Парамонов А.В. Исторические особенности и современные проблемы территориального развития производственных зон г. Москвы / А.В. Парамонов// Сборник научных трудов.- В 2.т., том 1.-М.: ГУЗ, 2004.

6. Парамонов А.В. К вопросу повышения эффективности использования земель поселений / А.В. Парамонов // Земельный вестник России.- М.: ООО ГИС-Инфо, 2004 .-№4
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Глава 1. Научно-методические положения рекультивации нарушенных земель города

1.1 Понятие, задачи и содержание рекультивации нарушенных городских земель

Современное состояние земель большинства городов России является объективным отражением тех перемен, которые произошли в их развитии за последнее столетие. Высокие темпы индустриализации привели к тому, что в составе земельного фонда крупных промышленно развитых городских поселений появились значительные площади неэффективно используемых земель, нарушенных в результате негативного воздействия факторов техногенеза. Это городские территории, загрязненные токсичными химическими веществами, захламленные свалочными телами, деградированные в результате карстово-суффозионных, эрозионных, оползневых процессов, а также подтопления. Они явились источником негативного воздействия на состояние окружающей городской среды, её природных и антропогенных компонентов.

Ситуация в отношении организации использования нарушенных земель изменилась с развитием рыночных отношений, когда приоритетными стали экономические факторы развития города: налоговые поступления, объективно обоснованная плата за землю и используемые природные ресурсы. Это привело к переориентации системы управления сложным хозяйством города с административных на экономические методы планирования.

В таких принципиально новых условиях возникла объективная необходимость совершенствования существующих подходов оценки качественного состояния городских земель, выявления, учета и классификации нарушенных городских территорий.

Одной из главных проблем восстановления и возвращения в хозяйственное использование нарушенных земель стала проблема несовершенства правовой базы, регулирующей данные вопросы. Главным недостатком действующего законодательства в области городского землепользования явилось то, что
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большая часть существующих нормативно-правовых актов, в частности правовых актов г. Москвы, посвящена в основном проблемам использования и охраны земель, а не их восстановления. К тому же они рассматривают городские земли только с точки зрения их социально-экономических аспектов в ущерб природно-экологическим, то есть предметом регулирования данных документов в основном являются земельные участки, как объекты недвижимого имущества, а не городские земли или почвы, как компоненты природной среды. [1,6,17,19]

Так, например, в законе г. Москвы «О землепользовании и застройке в городе Москве», основном после Земельного кодекса РФ правовом акте, регулирующем вопросы землепользования на территории города, отражены земельно-имущественные, градостроительные, экологические аспекты использования городских земель. Однако, никак не освящены вопросы восстановления городских территорий и вовлечения их в хозяйственный оборот. [19]

Согласно утвержденной концепции, в законе г. Москвы «О почвах» предполагается отразить целый ряд природно-экологических аспектов городского землепользования. В данный документ, помимо положений, посвященных охране городских почв, предполагается включить раздел, регулирующий проведение мероприятий по возврату нарушенных городских территорий в хозяйственное использование. [13] Но, очевидно, что это не решит проблему нарушенных земель на территории города. Необходимо принятие документа, в котором были бы утверждены единая терминология, нормативные требования, предъявляемые к качественному состоянию городских земель, и требования к их восстановлению в случае загрязнения, захламления, деградации участков городской территории.

Отсутствие сегодня нормирования количественных и качественных показателей деградации городских земель не позволяет разграничивать территории, в различной степени подверженных техногенному воздействию. Это обуславливает появление различного толкования понятий «нарушенные» и
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«подверженные воздействию техногенеза» земли и не позволяет своевременно и эффективно проводить восстановительные мероприятия.

В научной литературе, под техногенным воздействием понимается влияние на свойства земли в процессе производственной деятельности человека с использованием различного рода технических средств. Все земли, изменяющие свои свойства (тепловой, водный, воздушный, химический режимы, растительный покров, рельеф, и прочие) непосредственно в результате производственной деятельности с применением технических средств или как следствие их использования, относятся к землям, испытывающим воздействие техногенеза. [93, 94, 97]

Так, ряд ученых, используя достаточно широкое понятие, относят к нарушенным землям «...все земли, испытывающие негативное техногенное воздействие...».[93,116] С этим мнением, на наш взгляд, сложно согласиться -тогда весь земельный фонд города следует считать нарушенным, так как все земли в пределах городской черты в той или иной мере подвержены техногенному воздействию.

Большинство же авторов согласны с определением, закрепленным государственным стандартом. Они считают нарушенными земли, утратившие свои жизнеобеспечивающие свойства и являющиеся источником отрицательного воздействия на окружающую среду в связи с нарушением почвенного покрова, гидрологического режима и образованием техногенного рельефа в результате производственной деятельности человека. [44,83,86,102] По их мнению, главным принципом отнесения городских земель к нарушенным, является потеря ими функциональной способности, утрата полезных свойств, обеспечивающих жизнедеятельность человека.

Например, английский ученый К. Уоллворк к нарушенным землям относит:

- земли частично или полностью поврежденные в результате производственной деятельности человека, а также строительства;
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- земли, которые могут перейти в категорию нарушенных в результате современного использования, если на них не будут проведены необходимые рекультивационные мероприятия;

- земли, освободившиеся после эксплуатации, нерекультивированные, но временно используемые для различных нужд. [125]

Предложенное им определение нарушенных земель, заслуживает внимания и одновременно критического рассмотрения. Выделенные категории автор сопровождает кратким описанием и систематизирует по состоянию и перспективам развития. Несколько спорным, на наш взгляд, является возможность отнесения к нарушенным землям участки, утратившие отдельные свойства, но при этом сохранившие свою функциональную способность. «Фактически нарушенными» необходимо считать только те земли, использование которых по функциональному назначению невозможно, в связи с полной утратой данными территориями свойств, определяющих их функциональную пригодность.

Очевидно, что пока нет утвержденного термина «нарушенные городские земли», его определение может быть весьма относительным, в силу специфических особенностей городских земель как объекта хозяйствования. Поэтому, мы считаем, что для условий города, в состав земельного фонда которого входят участки различного функционального назначения, данная терминология должна быть уточнена.

Химическое загрязнение, захламление производственными, строительными отходами, ухудшение гидрологического режима, геологических условий, деградация рельефа и растительного покрова - вот неполный перечень факторов, носящих техногенный характер и являющихся причиной появления на территории города нарушенных земель. Негативное воздействие данных факторов на состояние почв, грунтов, подземных вод, приземной атмосферы препятствует реализации функциональной способности городских территорий. Например, для целей рекреационного использования - это утрата эстетического потенциала природного ландшафта и плодородия, как главной функциональной
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способности, в строительстве - деградация рельефа, изменение гидрологических, геологических условий строительства, загрязнение, засорение земель и прочее. Из этого следует, что различные виды функционального использования предполагают наличие у той или иной городской территории определенного набора качественных и количественных характеристик, свойств, определяющих их функциональную пригодность, деградация или полная потеря которых приводит к невозможности использовать данные земли в соответствии с их функциональным назначением.

Земли города при осуществлении градостроительной деятельности изначально выступает как пространственно-операционный базис, на котором размещаются объекты жилого, рекреационного, производственного назначения. То есть в первую очередь, при подготовке земельного участка к строительству, будут учитываться такие его свойства, как рельеф, от которого зависят затраты на инженерную подготовку территории; несущая способность грунтов, которая определяется геологическими и гидрогеологическими особенностями территории. Но при дальнейшей его эксплуатации необходимо учитывать такие свойства земли, как степень химического загрязнения, захламления производственными и иными отходами, наличие естественного растительного покрова, плодородие, поскольку будет осуществляться благоустройство и озеленение городских территорий, создание рекреационных зон. Не исключается на территории города и сельскохозяйственная деятельность. Таким образом, перечень факторов, негативно влияющих на эксплуатационные качества городских земель, которые определяют их жизнеобеспечивающие свойства, достаточно велик.

В обобщенном виде, структура техногенного воздействия на городские земли и окружающую среду города может быть представлена в виде блок-схемы, представленной на рис. 1, где отображены основные виды техногенного воздействия и вызванные ими негативные процессы, приводящие к нарушению городских земель и детериорации прилегающих территорий.
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ВОЗДЕЙСТВИЕ ТЕХНОГЕНЕЗА НА СВОЙСТВА ГОРОДСКИХ ЗЕМЕЛЬ, ОКУРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ

КОМПОНЕТЫ ГОРОДСКОЙ СРЕДЫ

Городские почвы и грунты

Приземная атмосфера

Грунтовые воды

Геологическая среда

Рельеф

Растительность

ПОСЛЕДСТВИЯ ТЕХНОГЕННОГО

ВОЗДЕЙСТВИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

- уплотнение грунтов;

уменьшение питательных элементов почв, снижение

уровня плодородия, повышение кислотности

- повышение содержания токсичных газов, пыли, аэрозолей в атмосфере; перенос вредных веществ, распространение загрязнения

- изменение уровня грунтовых вод, влагозапасов; изменение гидрохимического режима, развитие процессов подтопления, карста, суффозии

- изменение геологической ситуации, несущей способности грунтов, развитие негативных геологических процессов: карст, суффозия, оползни

- денудация и формирование аккумулятивных форм техногенного рельефа, изменение микрорельефа местности развития эрозии и оползней

- угнетение растительного покрова, распространение сорных растений,экогенез

НАРУШЕНИЕ ГОРОДСКИХ ЗЕМЕЛЬ, ДЕТЕРИОРАЦИЯ ПРИЛЕГАЮЩИХ ТЕРРИТОРИЙ

Рис. 1.Блок-схема воздействия техногенеза на свойства городских земель и окружающую среду.

Как правило, на практике, факторы, воздействующие на состояние городских земель и окружающую среду, тесно взаимосвязаны. Например, свалочные тела, помимо того, что выступают техногенными элементами геологической среды, также являются причиной процессов литификации
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грунтов, сопровождающихся образованием фильтрата и биогаза - основных поставщиков токсичных соединений в грунтовые толщи, подземную гидросферу, приземную атмосферу. Изменение гидрохимического состава грунтовых вод приводит к таким негативным процессам как карст и суффозия, влияет на состояние водно-воздушного, температурного и химического баланса почв, приводит к деградации растительного покрова. Если при этом, нарушение геологической среды сопровождается поверхностной деформацией грунтов, то есть имеются строительные котлованы, траншеи, насыпи — к перечисленным негативным последствиям добавятся эрозионные процессы: оползни, оврагообразование, выветривание.

Во взаимосвязи, как видно на рис.1, различные негативные факторы техногенеза приводят к нарушению городских земель и детериорации прилегающих территорий.

При классификации факторов влияния мы выделили две их группы -прямые и косвенные, различающиеся по характеру воздействия на состояние городских земель.

К группе прямых факторов нами отнесено физическое (механическое) нарушение земной поверхности, выступающее главной причиной деградации земель при осуществлении производственной деятельности на территории города. Оно возникает в результате непосредственного (прямого) нарушения почвенного слоя и материнской породы. В свою очередь, механическое нарушение земель оказывает косвенное (опосредованное) воздействие на прилегающие территории. Оно также приводит к полной или частичной деградации земель.

Например, в процессе перебазирования промышленных предприятий и демонтажа производственных зданий и сооружений, освобождаемые котлованы, траншеи и прочие участки, имеющие поверхностную деформацию и включения в виде остатков фундаментов и инженерных коммуникаций, как сами не могут быть использованы для нового строительства без соответствующей подготовки, так и негативно влияют на прилегающие кварталы. В результате развития процессов эрозии и выветривания на
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деформированных землях, повышается уровень пыли и содержания в воздухе вредных аэрозолей на прилегающих территориях, что негативно сказывается на состоянии здоровья проживающего здесь населения и экологическом состоянии окружающей среды в целом.

Помимо деформации поверхностного слоя, к прямым факторам также могут быть отнесены: захламление территории производственным и строительным мусором, загрязнение почв, воздушного, водного бассейнов химическими, радиоактивными элементами. Данные факторы проявляются как на территории производственной зоны, так и на участках прилегающих кварталов. При значительном их воздействии эти земли могут стать непригодными для использования.

В ходе исследований нами установлено, что зона негативного влияния прямых факторов в большинстве случаев пространственно ограничивается границами производственных зон. На прилегающих территориях они не распространены столь значительно, но не учитывать их нельзя.

Следствием негативного воздействия факторов техногенеза в границах производственных зон является ухудшение санитарно-гигиенических условий производства, увеличение количества больничных листов; на прилегающих территориях - ухудшение условий проживания, рекреации, общественно-деловой деятельности, увеличение уровня заболеваемости жителей.

Учесть пространственно-временные характеристики косвенных факторов воздействия нарушенных земель на прилегающие территории значительно сложнее. Во временной последовательности прямые последствия всегда предшествуют косвенным, хотя между проявлением первых и последних может быть временной разрыв. Следовательно, было бы неверным считать, что негативное влияние нарушенных земель происходит лишь в границах участка их территориального распространения. Воздействие нарушений на окружающую городскую среду с помощью прямых и косвенных факторов может происходить как в пределах производственных зон, так и за их границами.

С точки зрения пространственного распространения негативного влияния факторов техногенеза мы предлагаем новую классификацию нарушенных
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