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ВСТУП
Актуальність дослідження. Соціально-економічні зміни, підвищення суспільних вимог до рівня професіоналізму та конкурентоспроможності майбутнього фахівця спонукають до розв’язання актуальних проблем сучасної системи професійної освіти, пов’язаних із формуванням творчо активної особистості майбутнього вчителя, здатного до постійного самовдосконалення, реалізації інтелектуального та культурного потенціалу нації. Одним із шляхів досягнення визначеної мети є запровадження нових інформаційних технологій у навчальний процес, про що зазначено у матеріалах II міжнародного конгресу ЮНЕСКО “Освіта й інформатика”. Нові інформаційні технології, з урахуванням їх важливої ролі в суспільстві, покликані стати не тільки педагогічним інструментом, але й визначити нові підходи, що зумовлюють підвищення рівня культури, щодо забезпечення управління потоками інформації в контексті прискореного, динамічного розвитку суспільства. Визначення завдань і шляхів підготовки музично-педагогічних кадрів зумовлюються необхідністю теоретичного обґрунтування творчої активності як важливої характеристики професіоналізму вчителя-музиканта, створення необхідних умов для його самоактуалізації, саморозвитку і самореалізації у практиці вищої педагогічної школи. Актуальність проблеми дослідження визначається необхідністю врахування нових тенденцій щодо формування творчої особистості майбутнього вчителя музики, а саме використанням нетрадиційних засобів навчання – музично-комп’ютерних технологій (МКТ). Орієнтація на принципово нові засади підготовки майбутнього фахівця докорінно змінює зміст навчання, вимагає вдосконалення умов підвищення ефективності підготовки студентів, відповідної професійної самореалізації.

Теоретичні аспекти творчості досліджували Дж. Гілфорд, А. Маслоу, В.І. Андреєв, В.С. Біблер, А.В. Брушлінський, С. Гольдентріхт, О.Н. Лук, О.М. Матюшкін, Я.О. Пономарьов та ін. Креативність як найвищий вияв творчості стала предметом дослідження В.І. Андрєєва, Л.Г. Алексєєвої, Л.М. Анциферової, Н.Ф. Вишнякової, В.І. Шинкаренка, Г.О. Балла, Є.С. Барбіної, Д.Б. Богоявленської, М.М. Гнатко, Г.Н. Голіцина, Р.М. Грановської, Л.Л. Гурової, М.О. Данилова, В.О. Моляка, В.М. Петрова, Я.О. Пономарьова, І.М. Семенова, О.Я. Чебикіна, Д.В. Чернілевського та ін.
Психолого-педагогічні дослідження Л.С. Виготського, С.У. Гончаренка, Ю.М. Кулюткіна, М.О. Лазарєва, А.В. Петровського, Н.О. Половнікової, С.О. Сисоєвої, В.І. Лозової, Т.І. Шамової, Г.І. Щукіної та ін. підтвердили, що визначальною якістю творчої особистості є її творча активність.

Психологічні основи активності досліджені Б.Г. Ананьєвим, Н.С. Лейтесом, О.М. Леонтьєвим, О.О. Бодальовим, В.К. Дяченко та ін. У співвідношенні з діяльністю та спілкуванням розглядають активність Д.М. Узнадзе, О.Г. Ковальов, В.О. Крутецький. Як провідну рису інтегральної якості цілісної особистості тлумачать активність науковці-педагоги Д.Б. Богоявленська, В.О. Сластьонін, Г.І. Щукіна; як умову творчого вирішення навчальних завдань – Л.П. Арістова, Т.І. Шамова та ін.

Специфіка творчої активності майбутнього вчителя музики визначається в контексті акмеологічного підходу, що розглядає людину як цілісний феномен і досліджує причини її саморуху до вищих досягнень. Розробка цієї проблеми знайшла відображення в роботах О.О. Бодальова, А.О. Деркача, О.А. Дубасенюк, Н.В. Кузьміної, А.К. Маркової та ін. Формування особистості фахівця в аспекті взаємозв’язку творчої активності та феномена рефлексії досліджувалися М.А. Алексєєвим, В.В. Давидовим, Ю.М. Кулюткіним, Я.О. Пономарьовим, І.М. Семеновим, Г.С. Сухобською та ін.

Використанню засобів нових інформаційних технологій у навчанні присвячені дослідження Т.В. Корнілової, О.І. Агапової, Б.С. Гершунського, Р.С. Гуревича, Л.Ю. Кравченка, О.Ю. Празднічних М.Б. Калашнікова, Г. Кєдровича, О.П. Єршова, І.В. Марусевої, Є.І. Машбіца, В.М. Монахова, та ін.

Водночас, відсутнє належне теоретичне обґрунтування, яке доводило б методичну доцільність застосування інформаційних технологій у підготовці майбутнього вчителя музики, зокрема, формуванні його творчої активності, а також відповідної розробки і практичного використання комп’ютерно орієнтованої системи занять. Таким чином, однією з актуальних проблем професійної музичної освіти є впровадження МКТ у навчальний процес, що забезпечуватиме ефективність формування системи музичних знань у процесі фахової підготовки. 

Актуальність проблеми, її недостатня дослідженість і важливе значення в умовах підвищення суспільних вимог до рівня професіоналізму та конкурентоспроможності майбутнього фахівця зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: “Формування творчої активності майбутніх учителів музики засобами комп’ютерних технологій”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до теми науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Житомирського державного університету імені Івана Франка “Формування професійної майстерності вчителя в умовах освітньої інтеграції” (Державний реєстраційний номер 0106V005409). Тема дисертації затверджена вченою радою Житомирського державного педагогічного університету (протокол № 1 від 12. 09. 2000 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 6 від 26. 09. 2000 р.).
Об’єкт дослідження – процес професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів музики.

Предмет дослідження – зміст, форми, методи формування творчої активності майбутніх учителів музики засобами музично-комп’ютерних технологій у процесі фахової підготовки.

Мета дослідження – науково обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити модель формування творчої активності студентів засобами музично-комп’ютерних технологій. 

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що ефективність формування творчої активності майбутніх учителів музики у процесі фахової підготовки зросте завдяки впровадженню моделі формування творчої активності, визначенню педагогічних умов, оновленню змісту музично-педагогічної освіти засобами музично-комп’ютерних технологій. 

Завдання дослідження:

1. Вивчити стан досліджуваної проблеми у педагогічній теорії та практиці; обґрунтувати сутність поняття  “творча активність майбутнього вчителя музики”, його структуру та зміст.

2. Охарактеризувати шляхи застосування комп’ютерних технологій в освіті та у підготовці майбутнього вчителя музики, визначити та окреслити зміст поняття “музично-комп’ютерні технології”.

3. Теоретично обґрунтувати принципи, педагогічні умови, етапи та методи формування творчої активності майбутнього вчителя музики засобами музично-комп’ютерних технологій; розробити та експериментально перевірити теоретичну модель формування творчої активності студентів-музикантів та її методику у процесі використання музично-комп’ютерних технологій.

4. Теоретично узагальнити та експериментальним шляхом перевірити ефективність моделі, методики формування творчої активності студентів у процесі використання МКТ у вищому навчальному закладі. 

5. Розробити навчально-методичний комплекс формування творчої активності майбутнього вчителя музики засобами МКТ.

Методологічною основою дослідження є: концептуальні засади гуманістично-особистісного підходу в освіті, що відтворюють тенденції сучасної педагогічної науки і практики звернення до людини в її особистісних проявах пошуку змісту, цілей і засобів освітньої діяльності; принципи діалогового спілкування людини і комп’ютерної техніки в особистісній сфері, процесів сприйняття і обробки інформації в емоційній сфері; сучасні концепції психології і педагогіки творчості; діяльнісний, суб’єктний, акмеологічний, системний підхід, що визначається всебічним дослідженням евристичних процесів як прояву механізмів музичного мислення; музикознавчий підхід, пов’язаний з аналізом історії розвитку комп’ютерної музики, специфікою її впровадження в навчальний процес.

Теоретичну основу дослідження становлять концептуальні положення вітчизняних та зарубіжних робіт філософського (А.В. Маргуліс, М.С. Каган, О.Г. Спiркiн, І.С. Кон, Л.П. Буєва, П.Є. Кряжев, В.3. Коган, В.І. Дьомін, В.Х. Бєлєнький) та психолого-педагогічного (О.Г. Ковальов, М.О. Данилов, К.К. Платонов, К.А. Абульханова-Славська, А.В. Петровський, Т.М. Мальковська, В.Г. Леонтьєв, Б.Ф. Ломов, Е.З. Фрішман, Т.В. Буткевич, К.В. Бардіна, Л.І. Христова, Д.Б. Богоявленська, Н.О. Половнікова, М.І. Махмутов, Г.І. Щукіна, Т.І. Шамова, І.Ф. Харламов, Д.В. Вількєєв) напрямів щодо сутності феномену активності; основні аспекти дослідження творчої активності вчителя (Л.М. Мітіна, Н.В. Петрова, О.М. Полякова, В.М. Москалюк, Ю.М. Калугіна, О.С. Білоус, Т.П. Агапова, Н.П. Ткачова); праці з фахової підготовки майбутнього вчителя музики (О.А. Апраксіна, Л.Г. Арчажникова, Е.Б. Брилін, Л.М. Масол, В.П. Муцмахер; Г.П. Падалка, О.П. Рудницька, Т.І. Шевченко, Л.П. Рапацька, О.П. Щолокова, О.Я. Ростовський, О.Л. Шевнюк та ін.).

Для розв’язання визначених завдань, досягнення поставленої мети, перевірки гіпотези було використано такі методи дослідження:

· теоретичні: аналіз наукової літератури та інформаційних ресурсів Інтернет з окресленої проблеми, що дало змогу уточнити зміст базових понять відповідно до об’єкта та предмета дослідження; вивчення та систематизація досвіду музично-педагогічних працівників; аналіз сучасних програмних засобів; причино-наслідковий аналіз отриманих емпіричних даних, за допомогою яких визначено рівні сформованості творчої активності вчителів музики; ретроспективний аналіз власної педагогічної діяльності.

· емпіричні: діагностичні (педагогічне спостереження, анкетування, самооцінка, опитування (письмове та усне), бесіди зі студентами, аналіз результатів творчої діяльності студентів у контексті завдань дослідження, комп’ютерна діагностика); прогностичні (експертна оцінка, узагальнення незалежних характеристик), що використані для визначення стану дослідженості та моніторингу процесу формування творчої активності у процесі музично-творчої діяльності із застосуванням МКТ); педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний етапи); математично-статистична обробка результатів дослідження.
Організація дослідження. Дослідження здійснювалося у чотири етапи протягом 2001 – 2009 років.
На першому (2001 – 2002 рр.) проаналізовано філософську, соціологічну, психологічну, педагогічну літературу, а також дисертаційні дослідження з обраної теми; обґрунтовано підходи до її розв’язання; вивчено досвід педагогів-практиків щодо визначення специфіки процесу формування творчої активності студентів; визначено мету, об’єкт і предмет дослідження. Сформульовано робочу гіпотезу, конкретизовано завдання дослідження і окреслено шляхи їх розв’язання.

На другому етапі (2003 – 2004 рр.) з’ясовано сутність, уточнено структуру та зміст творчої активності майбутніх учителів музики; визначено експериментальну базу, якісний і кількісний склад учасників експериментального дослідження, розроблено методику констатувального етапу експерименту.

На третьому етапі (2005 – 2006 рр.) теоретично обґрунтовано принципи, педагогічні умови та методи формування творчої активності майбутнього вчителя музики, визначено логіку її формування засобами музично-комп’ютерних технологій, критерії, показники, здійснено рівневу характеристику зазначеної активності; проведено експериментальну роботу з метою виокремлення характерних особливостей творчої активності у процесі музично-творчої діяльності; виявлено базовий рівень підготовки студентів з інформатики та музично-комп’ютерних технологій. 

На четвертому етапі (2007 – 2009 рр.) проаналізовано та узагальнено результати констатувального етапу експерименту; визначено динаміку формування творчої активності; вплив різних чинників на зміну мотивації до набуття майбутніми вчителями музики навичок використання музично-комп’ютерних технологій у процесі музично-творчої діяльності; реалізовано модель формування творчої активності студентів засобами музично-комп’ютерних технологій шляхом упровадження спецкурсу “Основи сучасного аранжування на комп’ютері”, проведено перевірку її ефективності; здійснено обробку, аналіз та узагальнення одержаних експериментальних даних; сформульовано висновки дослідження, оформлено його результати. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася на базі Житомирського державного університету імені Івана Франка, Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова, Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського, Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету імені Григорія Сковороди. Дослідно-експериментальною роботою було охоплено 258 студентів.

Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів полягає у тому, що: вперше на основі системного підходу до аналізу педагогічних процесів теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено модель формування творчої активності майбутнього вчителя музики засобами музично-комп’ютерних технологій; доведено доцільність впровадження у процес фахової підготовки музично-комп’ютерних технологій для розв’язання завдань музично-педагогічної діяльності; удосконалено зміст, форми і методи застосування музично-комп’ютерних технологій у процесі музично-педагогічної підготовки студентів; подальшого розвитку набули методики оцінювання сформованості творчої активності майбутнього вчителя музики із застосуванням музично-комп’ютерних технологій у навчальній і професійній діяльності.

Практичне значення дослідження визначається тим, що оновлено й апробовано робочі програми, спецкурс і лабораторні практикуми, які забезпечують ефективне формування у студентів навичок застосування музично-комп’ютерних технологій; розроблено навчально-методичний посібник “Сучасне аранжування. Музичний редактор SONAR” і спецкурс “Сучасне аранжування на комп’ютері”; підготовлено методичні рекомендації щодо вдосконалення змісту, форм і методів фахової підготовки майбутнього вчителя музики, формування його творчої активності у процесі розв’язання творчих задач як складової частини музично-творчої підготовки студентів на основі використання музично-комп’ютерних технологій.

Основні положення дослідження впроваджено у навчальний процес Навчально-наукового інституту педагогіки Житомирського державного університету імені Івана Франка (довідка № 1000 від 31.12. 2008 р.), Інституту мистецтв Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (довідка № 02-10/664 від 23.03. 2009 р.), Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (довідка № 10/73 від 31.10. 2007 р.), Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету імені Григорія Сковороди (довідка № 160 від 02.03. 2009 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри музики і хореографії з методиками викладання та кафедри педагогіки Житомирського державного університету імені Івана Франка. Найважливіші теоретичні положення і висновки доповідалися на науково-методичних і науково-практичних конференціях, зокрема, міжнародних: “Формування професійної майстерності майбутнього вчителя в умовах ступеневої освіти” (Житомир, 2003), “Актуальні проблеми інтегрованого викладання лінгводидактичних і мистецьких дисциплін у закладах освіти” (Житомир, 2005), “Творчість як засіб особистісного росту та гармонізації людських стосунків” (Житомир, 2005), “Інноваційні технології виховання учнів у позанавчальний час” (Житомир, 2005), “Формування професійної компетентності вчителя в умовах Європейської інтеграції” (Житомир, 2005); всеукраїнських: “Проблеми професійної підготовки педагогічних працівників” (Житомир, 2000), “Науково-методичні підходи до викладання природничих дисциплін в освітніх закладах XXI століття” (Полтава, 2001), “Розвиток особистості в системах трудової та професійної підготовки молоді” (Кривий Ріг, 2002), “Культура, мистецтво та освіта в умовах глобалізації: проблеми і перспективи розвитку” (Вінниця, 2007).

Публікації. З проблеми дослідження опубліковано 11 наукових праць (усі одноосібні), з яких 7 − у провідних наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, 1 навчально-методичний посібник до спецкурсу “Основи сучасного аранжування на комп’ютері”.

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації 252 сторінки, з них основного тексту 180 сторінок. У тексті вміщено 20 таблиць (8 сторінок), 7 рисунків (4 сторінки). Список використаних джерел містить 398 найменувань, з них іноземною мовою – 11.

ВИСНОВКИ

Проведене теоретико-еспериментальне дослідження дозволяє зробити такі загальні висновки:

На основі вивчення філософської, психолого-педагогічної та музично-методичної літератури сформульовано визначення поняття “творча активність учителя музики” як синтез інтелектуальних, емоційно-почуттєвих якостей особистості, що характеризуються ініціативністю, цілеспрямованістю, самостійністю, емоційністю, нестандартністю, новизною й оригінальністю мислення у процесі цілеспрямованої музично-творчої і професійної діяльності. Складність і багатогранність змістового аспекту у творчої активності зумовили багатокомпонентність її структури, яка поєднує в собі такі компоненти: мотиваційний, світоглядний, змістово-операційний, емоційно-почуттєвий і рефлексивний. 

Доведено, що інформатизація системи освіти як одна з ланок загального процесу розвитку суспільства слугує підвищенню ефективності навчання завдяки розширенню обсягів інформації та вдосконаленню методів її застосування; проектуванню, навчанню та створенню інформаційного середовища для розвитку інтелектуальних і творчих сил особистості. Обґрунтовано, що музично-комп’ютерні технології – це галузь знань, яка характеризується динамічною природою розвитку і містить такі складові: інформатика, звукорежисура, педагогіка і музикознавство. Підтверджено, що використання музично-комп’ютерних технологій в освіті сприяє підвищенню рівня мотивації та вдосконаленню професійної підготовки студентів-музикантів, зростанню інтересу до комп’ютерних технологій. Отже, застосування музично-комп’ютерних технологій стимулює музично-творчу самореалізацію студентів на основі вільного самовираження в процесі музично-педагогічної діяльності.
Обгрунтовано теоретичні позиції щодо моделі формування творчої активності майбутнього вчителя музики, структурні компоненти якої охоплюють принципи, педагогічні умови, етапи і методи, які передбачають розвиток особистості майбутнього вчителя музики; організацію діяльності, що спрямована на саморозвиток та організацію цілісного процесу формування творчої активності особистості в структурі професійної підготовки. 

Висновки, отримані в процесі діагностики рівня сформованості творчої активності студентів, підтвердили припущення про те, що важливим чинником у системі підготовки фахівця є мотивація, творча спрямованість інтересів, усвідомлення студентами необхідності особистого професійного зростання.
Виявлено, що ефективність педагогічного керування процесом формування творчої активності перебуває у прямій залежності від формулювання навчальних завдань, раціонального структурування змісту й засобів використання музично-комп’ютерних технологій з урахуванням настанов, мотивів, потреб, ціннісних орієнтацій, музично-творчого досвіду студентів в умовах творчих завдань, способів їх виконання й ситуації успіху; залучення учасників навчального процесу до активної музично-творчої діяльності шляхом забезпечення психологічного комфорту й освітнього педагогічного середовища з метою сприяння саморозкриттю, самовираженню, самоствердженню особистості студента у творчій праці; оптимального планування, організації контролю й корекції динаміки рівня виявлення творчої активності.

Розроблено та експериментально перевірено ефективність впровадження навчально-методичного комплексу: робочі програми, програми спецкурсу і лабораторних практикумів, що сприяють формуванню творчої активності майбутнього вчителя музики; начально-методичний посібник до спецкурсу “Сучасне аранжування на комп’ютері”, спрямований на вдосконалення змісту, форм і методів фахової підготовки майбутнього вчителя музики засобами МКТ. 

Загальний хід експерименту засвідчив, що технологія виконання творчих завдань студентами в процесі музично-творчої діяльності має свою логіку, реалізація яких здійснюється в атмосфері педагогічної взаємодії, співробітництва і співтворчості. При виконанні творчих завдань була доведена правомірність щодо усвідомлення кожним студентом значущості навчальної інформації в збагаченні музично-творчого досвіду; розвитку музичного кругозору; відпрацьовування музично-творчих дій, умінь імпровізувати, творити, аналізувати власні й чужі досягнення у процесі створення музичних образів; надання свободи вибору музично-творчих завдань відповідно до можливостей, здібностей, ціннісних орієнтацій і установок студентів. 

Виконане дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми та потребує подальшої розробки в напрямках модернізації професійної підготовки майбутнього вчителя музики з урахуванням умов упровадження технологій активного спiвробiтництва у віртуальному просторі; удосконалення форм, методів та методичних прийомів позааудиторної роботи, які стимулюють творчу активність майбутніх учителів в оволодінні музично-комп’ютерними технологіями, підготовці навчально-методичної літератури нового покоління тощо.
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