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Сенчук Ж. О. Інформаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів загальноосвітнього навчального закладу. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.06 – теорія і методика управління освітою. – Державний вищий навчальний заклад „Університет менеджменту освіти” АПН України. – Київ, 2009.
Дисертаційне дослідження присвячено проблемі інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів загальноосвітнього навчального закладу.
Визначено сутність поняття „інформаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів загальноосвітнього навчального закладу”.
Розроблено та науково-обґрунтовано систему інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів загальноосвітнього навчального закладу та її автоматизовану базу даних. Структурними компонентами розробленої системи є суб’єкти, етапи управління інноваційною діяльністю педагогів, цілі кожного етапу, зміст інформації, її джерела та методи збору, обробки, збереження і використання даних, форми виходу інформації.
Змістовий компонент системи інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів ЗНЗ складається з інформаційних блоків, які відповідають цілям кожного етапу управління інноваційними процесами в закладі освіти.
Розроблено технологію моніторингу інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів загальноосвітніх закладів.
Розроблено та впроваджено у навчальний процес інституту післядипломної педагогічної освіти програму спецкурсу „Інформаційне забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів загальноосвітнього навчального закладу” та методичні рекомендації для керівників ЗНЗ щодо створення і застосування системи інформаційного забезпечення управління інноваційною діяльністю педагогів та її автоматизованої бази даних як засобу оптимізації інформаційної діяльності керівника.

