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Актуальность темы. Современная рыночная экономика характеризуется своей динамичностью и нестабильностью происходящих процессов. В этой связи производственно-хозяйственные системы вынуждены постоянно адаптироваться к этим изменениям, чтобы обеспечить баланс между внутренней и внешней средой для достижения поставленных целей. Отсюда предъявляются новые требования к стратегии управления производственно-хозяйственными системами. Причем сама стратегия управления производственно-хозяйственными системами должна разрабатываться как для отдельных элементов, так и для производственно-хозяйственных систем в целом и нацеливаться на активизацию человеческого фактора, гибкость и приспособляемость к внешнему окружению, которые обеспечат производственно-хозяйственным системам максимальную эффективность.

В настоящее время для производственно-хозяйственных систем особенно остро стоит проблема разработки стратегии управления их устойчивым функционированием. В научной практике вопросы определения устойчивого функционирования производственно-хозяйственных систем являются малоизученными. Это, прежде всего, связано с новизной самого понятия устойчивого функционирования. В этой связи его понимание чрезвычайно актуально для исследования процессов эффективного управления производственно-хозяйственными системами.

Следует отметить, что быстрая смена объектов производства, достигаемая «любой ценой» с точки зрения затрат, еще не означает устойчивое функционирование системы. Устойчивое функционирование как экономическая категория, должно отражать способность производственно-хозяйственной системы к эффективной адаптации, обеспечению неизменности заданного уровня показателей деятельности его структурных элементов, сохранению сбалансированности ресурсного потенциала, прибыльности и платежеспособности производственно-хозяйственной системы в целом на всех этапах его жизнедеятельности. 

Все это указывает на актуальность разработки комплекса механизмов стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем. Именно эффективность функционирования и экономический рост производственно-хозяйственных систем непосредственно зависят от хорошо отлаженных механизмов, где на первый план выходят повышенные требования к стратегическому управлению их организационной, финансовой и инновационной устойчивостью. 

 Рыночные ориентиры превращают деятельность производственно-хозяйственных систем в комплекс действий относительно рационального использования организационных, финансовых и инновационных ресурсов, направленных на приведение в соответствие степени производственного разнообразия продукции и оптимальной гибкости элементов производственно-хозяйственной системы. В этих условиях, разработка стратегии управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем требует поиска новых технологий и методов ее организации. Такой подход предоставляет возможность применения механизмов, наиболее адекватных принципам стоимостного управления, что способствует устойчивому функционированию производственно-хозяйственных систем. Он позволяет оценить способность производственно-хозяйственных систем в наращивании стоимости и сформировать комплекс оперативных мероприятий по ее увеличению, что в конечном итоге приводит к достижению стратегических целей производственно-хозяйственных систем.

 Координируя, интегрируя и направляя деятельность производственно-хозяйственных систем на достижение поставленных целей, механизмы стратегического управления организационной, финансовой и инновационной устойчивостью выполняют функцию ее гибкости, являются синтезом ее организации и экономического анализа, осуществляют информационное обеспечение принятия управленческих решений в целях оптимального использования имеющихся ресурсов.

Таким образом, производственно-хозяйственные системы нуждаются в таких механизмах стратегического управления их устойчивым функционированием, которые при прочих равных условиях обеспечивали бы максимальную отдачу от используемых ресурсов в процессе достижения производственно-хозяйственными системами поставленных целей.

Значительный вклад в исследование данной научной проблемы внесли отечественные и зарубежные ученые: Н. Белопольский, И. Бланк, 
Н. Брюховецкая, Я. Берсуцкий, В. Геец, П. Егоров, А. Виханский, 
Л. Костырко, Н. Лепа, Ю. Лысенко, Б. Мильнер, В. Пономаренко, С. Попова, Н. Чумаченко, А. Чухно, М. Брайнис, У. Бреддик, Дж. Келли, В. Кнорринг, 
Б. Ольстром, Д. Пью, М. Эддоус и др. 

Однако, несмотря на большое число научных работ в этой области, многие проблемы остаются дискуссионными и недостаточно разработанными, что не позволяет эффективно осуществлять стратегическое управление устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем. В частности, нет содержательного представления об управлении устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем, которое оказалось забытым участком системного анализа процессов хозяйствования, не определены требования к стратегии управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем в условиях рынка, не решены методологические вопросы формирования механизмов стратегического управления организационной, финансовой и инновационной устойчивостью производственно-хозяйственных систем, не достаточно разработаны методы количественной оценки устойчивого функционирования производственно-хозяйственных систем, не определены его критерии. 

Все это определило выбор темы диссертационного исследования и ее актуальность. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ Донецкого национального университета по темам: “Совершенствование финансово-кредитных механизмов регулирования экономики” (номер государственной регистрации 0104U004651), “Совершенствование финансово-кредитных механизмов управления экономическим развитием Украины ” (номер государственной регистрации 0109U007300), в которых автор принимал участие как исполнитель и предложил концептуальную модель стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем с комплексом ее механизмов.

Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка на основе системного подхода концептуальной модели стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем и комплекса механизмов ее реализации, направленных на формирование стратегического вектора повышения их рыночной стоимости.

Для достижения цели в работе были поставлены и решены следующие задачи: 

· определены особенности управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем;

· предложен подход к выбору стратегии управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем; 
· разработана концептуальная модель стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем;

· разработан комплекс механизмов стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем;

· проанализировано стратегическое управление устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем в машиностроительной и металлургической отраслях Донецкой области;
· реализованы механизмы стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем на конкретном объекте исследования;

· усовершенствована система обмена информацией стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем.

Объектом исследования являются процессы стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем.

Предметом исследования являются механизмы стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем.

Методы исследования. Методологической основой диссертационной работы явились диалектический метод познания экономических явлений, фундаментальные теоретические положения экономической науки в области стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем, разработанные в трудах выдающихся отечественных и зарубежных ученых-экономистов, законодательные нормативные акты Украины, правительственные решения и постановления, отраслевые методические рекомендации. Разработка концептуальной модели стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем осуществлялась на основе системного подхода. При проведении научных исследований, в зависимости от поставленных конкретных целей и задач, использовался экономический анализ, позволяющий объективно отобразить динамику процессов устойчивого функционирования производственно-хозяйственных систем в условиях рыночных отношений; с помощью методов логического обобщения была достигнута последовательность проведения научного исследования; количественные методы обеспечили научное обоснование выбора отдельных позиций стратегии управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем; методы структурного анализа, экспертных оценок, графического анализа, группировки позволили определить и научно – обосновать комплекс механизмов стратегического управления организационной, финансовой и инновационной устойчивостью производственно-хозяйственных систем.

Научная новизна полученных результатов. В диссертации обоснована объективная необходимость и практическая значимость решения актуальной научной проблемы для национальной экономики, которая заключается в разработке концептуальной модели стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем и комплекса механизмов ее реализации, имеющих своей целью повышение их рыночной стоимости, а также реагирование на изменение условий деятельности производственно-хозяйственных систем. 

При этом получены следующие научные результаты:

впервые:

разработана на основе системного похода концептуальная модель стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем, которая позволяет сформировать стратегический вектор повышения их рыночной стоимости за счет обеспечения организационной, финансовой и инновационной устойчивости;

усовершенствовано:

система обмена информацией в процессе стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем на основе увеличения информационных потоков, что позволяет повысить оперативность процессов управления и расширить набор альтернатив при принятии управленческого решения по сбалансированному взаимодействию механизмов стратегического управления организационной, финансовой и инновационной устойчивостью производственно-хозяйственных систем;

получило дальнейшее развитие:

механизм стратегического управления организационной устойчивостью производственно-хозяйственных систем, на основе сбалансированного использования кадровых, структурно-функциональных и коммуникационных ресурсов на каждом этапе их жизненного цикла, что позволило обеспечить эффективность административно-управленческой деятельности и организовать процесс их адаптивного управления в условиях неопределенности внешней рыночной среды; 

механизм стратегического управления финансовой устойчивостью производственно-хозяйственных систем на основе регулирования состояния финансовых ресурсов на каждом этапе их жизненного цикла, что дало возможность обеспечить стабильное превышение доходов над расходами, свободное маневрирование денежными средствами и эффективное их использование, направленный на создание бесперебойного процесса производства и реализации продукции; 

механизм стратегического управления инновационной устойчивостью производственно-хозяйственных систем на основе регулирования факторов и условий инновационного развития на каждом этапе их жизненного цикла, что дало возможность обеспечить ускорение развития высокотехнологических производств, формирование экспортного потенциала, повышение технологического уровня производственно-хозяйственных систем.

Практическая значимость полученных результатов. Предложенный в диссертации комплекс механизмов стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем, имеет достаточно универсальное применение на различных объектах управления, поскольку он базируется на учете степени эффективности взаимодействия факторов роста их рыночной стоимости и методических подходах к усилению адаптивности производственно-хозяйственных систем к внешним изменениям. Применение предложенного комплекса механизмов позволяет повысить уровень организационной, финансовой и инновационной устойчивости производственно-хозяйственных систем в условиях рыночных отношений. Основные результаты исследования были использованы при формировании механизмов стратегического управления устойчивым функционированием ООО «Донецкэнергоремонт». Экономический эффект от внедрения результатов диссертационного исследования составил 
173,0 тыс. грн. (акт внедрения № 1569 от 14.04.2011г.). 

Научные результаты исследования используются в учебном процессе Донецкого национального университета при подготовке студентов экономических специальностей по фундаментальным дисциплинам: "Государственное регулирование экономики", "Макроэкономика", "Микроэкономика" и «Региональная экономика» (справка о внедрении 
№ 442/01-27/610.0 от 17.05.2011г.)

Апробация результатов диссертации. Основные положения и выводы диссертационной работы обсуждались и получили позитивную оценку на ХIII Всеукраинской научно-методической конференции «Проблемы экономической кибернетики» (г. Алушта, 2008г.), Первой Всеукраинской научно-практической конференции «Современные проблемы финансового мониторинга» (г. Харьков, 2008г.), V Всеукраинской научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Перспективы и приоритеты развития экономического анализа» (г. Донецк, 2008г.), Международной научно-практической конференции «Экономическая безопасность и проблемы хозяйственно-политической трансформации социально-экономических систем (г. Полтава, 2009г.), VI Всеукраинской научной конференции молодых ученых, аспирантов и студентов «Актуальные проблемы финансовой системы Украины» (г. Черкассы, 2009г.), Х, ХI, ХII Международных научных конференциях студентов и молодых ученых «Финансовый и банковский менеджмент: опыт и проблемы» (г. Донецк, 2008г., 2009г., 2010г.), научных семинарах кафедры «Финансы и банковское дело» Донецкого национального университета.

Личный вклад соискателя. Диссертация является самостоятельно выполненной, завершенной научной работой, в которой изложен авторский подход к содержанию и обоснованию стратегии управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем. В научных работах, опубликованных в соавторстве использованы только те идеи и положения, которые являются результатом личной работы и составляют личный вклад соискателя.

Публикации. По результатам выполненных исследований опубликовано 14 работ, общим объемом 6,2 п. л., из которых лично автору принадлежит 5,8 п.л., из них 6 работ опубликовано в научных специализированных изданиях и 8 тезисов статей на научных конференциях.

Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех разделов, выводов, заключения, приложений, списка использованных источников и изложена на 250 страницах, в том числе на 206 страницах основного текста, которые содержат 29 таблиц (из них 2 занимают отдельные страницы) и 23 рисунков (из них 9 рисунков занимают отдельные страницы). Список использованных источников содержит 252 наименования на 27 страницах, 5 приложений на 17 страницах. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Развитие рыночных отношений существенно изменило экономическую среду функционирования производственно-хозяйственных систем. Главной особенностью является конкуренция товаропроизводителей, которые обладают полной самостоятельностью и ответственностью за результаты своей деятельности. В этих условиях ведения хозяйствования, между необходимым и создавшимся положением в области стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем имеются значительные несоответствия, что не позволяет достичь нужных практических результатов. Причина этого, в несовершенстве методов, которые не обеспечивают эффективность использования организационных, финансовых и инновационных ресурсов в управлении производственно-хозяйственными системами.

 Проведенные исследования подтвердили теоретическую целесообразность и практическую значимость механизмов стратегического управления организационной, финансовой и инновационной устойчивостью производственно-хозяйственных систем, позволяющих реагировать на изменения условий их деятельности. При этом, задачей стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем является поддержание данного процесса, на всех этапах их жизненного цикла, в заданных пределах независимо от величины и характера появившихся отклонений в ходе производства.

В первом разделе диссертационной работы исследованы теоретические основы стратегии управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем, в частности, выявлены особенности управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем, научно – обоснован выбор стратегии данного процесса, предложена концептуальная модель стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем.

Во втором разделе диссертационной работы разработаны методические аспекты формирования механизмов стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем, в частности, механизмов стратегического управления организационной, финансовой и инновационной устойчивостью производственно-хозяйственных систем.

 В третьем разделе диссертационной работы предложена практическая реализация концептуальной модели стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем, которая выражается в анализе стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем в машиностроительной и металлургической отраслях Донецкой области, апробации механизмов стратегического управления устойчивым функционированием ООО «Донецкэнергоремонт» и усовершенствовании системы обмена информацией стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем.

Выбор объекта исследования определен наиболее успешным функционированием отечественных отраслей промышленности – машиностроительной и металлургической, как в Донецкой области, так и Украине.

На теоретическом, методологическом и практическом уровнях в диссертационной работе разработана стратегия управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем. При этом, в соответствии с поставленными целью и задачами, были получены следующие результаты:

1. Уточнены понятия производственно-хозяйственной системы, устойчивости производственно-хозяйственной системы, уровня устойчивости производственно-хозяйственной системы. Если первое представляет собой целостный комплекс взаимосвязанных элементов высшей степени сложности со стохастическим характером поведения, вследствие как внутреннего разнообразия и количества элементов, так и разнообразия связей с внешней средой, то под вторым понимается способность производственно-хозяйственной системы возвращаться в равновесное состояние или режим после его нарушения изнутри или извне, а вот третье характеризуется зависимостью производственно-хозяйственной системы от размеров возможных отклонений и изменений без нарушения ее сути и целостности. Все это дало возможность определить сущность устойчивого функционирования производственно-хозяйственных систем, которая заключается в обеспечении неизменности заданного уровня показателей деятельности их структурных элементов, сохранении сбалансированности ресурсного потенциала, прибыльности и платежеспособности производственно-хозяйственных систем в целом. Такое определение отвечает требованиям проведения экономических реформ в стране, в условиях ограниченных ресурсов, для формирования стратегического вектора их функционирования в будущем.

2. Определена сущность управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем, на основе уточнения понятия управления, под которым понимается функция системы, ориентированная либо на сохранение ее основного качества (совокупности свойств, потеря которых влечет разрушение системы) в условиях изменения среды, либо на выполнение некоторой программы обеспечивающей устойчивое функционирование системы, которая заключается в многогранном и сложном процессе, с достаточной его уязвимостью и повышенным риском, благодаря влиянию большого количества разнообразных факторов. 

3. Выявлены особенности управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем в рыночных условиях, на основе определения факторов, – внешнего, внутреннего и отраслевого характера влияния на данный процесс, исходя из основных принципов: 
· использования комплексного подхода; 
· систематического наблюдения за появлением новых факторов и изменениями свойств уже действующих; 
· взаимосвязи влияния различных факторов с уровнем развития экономики страны. 
Указанные факторы находятся в постоянном взаимодействии между собой как внутри группы, так и между группами и оказывают совокупное влияние на управление устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем. Отсюда особенностями данного процесса являются – выделенные, в виде его структурных составляющих: 
· управление организационной устойчивостью, 
· управление финансовой устойчивостью, 
· управление инновационной устойчивостью. 
Учет этих особенностей позволяет в стратегическом плане, достичь желаемого ускорения экономического развития производственно-хозяйственных систем.

4. Предложен подход к выбору стратегии управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем, на основе взаимосвязи и взаимодействия процессов управления организационной, финансовой и инновационной устойчивостью, на каждом этапе жизнедеятельности (становлении, развитии, стабилизации, реорганизации) производственно-хозяйственных систем, что дало возможность осуществлять их интеграцию и координацию, обеспечивая при этом превентивное выявление проблем по достижению поставленных стратегических целей. Именно выбор правильной стратегии является неотъемлемой частью, главной составляющей успеха деятельности производственно-хозяйственных систем на рынке. Все это указывает на то, что к стратегии нельзя подходить как к узкоспециальному понятию. Это необходимо, прежде всего, для того, чтобы, учитывая динамику условий рынка выявить тенденции изменения процессов управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем.

5. Разработана на основе системного подхода концептуальная модель стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем, включающая в себя комплекс механизмов стратегического управления организационной, финансовой и инновационной устойчивостью, в рамках которых определены, принципы, цель, задачи, особенности, механизмы и критерии оценки позволяющие сформировать стратегический вектор повышения их рыночной стоимости 

6. Предложено методическое обеспечение комплекса механизмов стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем, которое включает в себя процедуры диагностики проблем управления данным процессом, выбора показателей его оценки и мониторинга для определения соответствия фактических значений показателей нормативным, что позволяет выявить положительные или отрицательные тенденции устойчивого функционирования производственно-хозяйственных систем. Реализация указанных процедур, как элементов механизмов стратегического управления организационной, финансовой и инновационной устойчивостью является объективной основой принятия эффективных решений по проблемам стратегии управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем на всех этапах их жизнедеятельности. Именно своевременное выявление проблем управления устойчивостью производственно-хозяйственных систем с помощью процедуры диагностики, повышение контрольной функции и улучшение системы координирования и регулирования управленческих действий со стороны процедур оценки и мониторинга приводит к динамичному и сбалансированному экономическому развитию производственно-хозяйственных систем.

7. Получил дальнейшее развитие механизм стратегического управления организационной устойчивостью производственно-хозяйственных систем, на основе сбалансированного использования кадровых, структурно-функциональных и коммуникационных ресурсов на каждом этапе их жизненного цикла, что позволили обеспечить эффективность административно-управленческой деятельности и организовать процесс их адаптивного управления в условиях неопределенности внешней рыночной среды.

8. Получил дальнейшее развитие механизм стратегического управления финансовой устойчивостью производственно-хозяйственных систем на основе регулирования состояния финансовых ресурсов, на каждом этапе их жизненного цикла, для предотвращения недостаточной финансовой устойчивости, которая может привести к неплатежеспособности и отсутствию у них средств для развития производства, а избыточная – препятствовать развитию, отягощая затраты производственно-хозяйственных систем излишними запасами и резервами. Все это дало возможность обеспечить стабильное превышение доходов над расходами, свободное маневрирование денежными средствами и эффективное их использование, что в конечном итоге направлено на создание бесперебойного процесса производства и реализации продукции.

9. Получил дальнейшее развитие механизм стратегического управления инновационной устойчивостью производственно-хозяйственных систем, на основе развития системы факторов и условий, необходимых для его осуществления, на каждом этапе их жизненного цикла, что дало возможность обеспечить ускорение развития высокотехнологических производств, формирование экспортного потенциала, повышение технологического уровня производственно-хозяйственных систем. Все это в конечном итоге позволит оперативно реагировать на изменения спроса рынка, повышение качества производимой продукции, а также получение дополнительных конкурентных преимуществ. 
Таким образом, разработка механизма стратегии управления инновационной устойчивостью производственно-хозяйственных систем имеет большое научное и практическое значение, поскольку инновации играют исключительно важную роль в создании мощного индустриального потенциала через прогрессивные изменения в структуре экономики страны и повышение эффективности производства. Управление инновационной устойчивостью производственно-хозяйственных систем является основой для выхода из экономического кризиса, создания условий для оздоровления и дальнейшего развития экономики страны. 

10. Проанализировано стратегическое управление устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем в машиностроительной и металлургической отраслях Донецкой области, которое указывает на то, что перспективы улучшения работы ориентированных на экспорт машиностроительных предприятий в значительной мере связаны с выходом из кризиса всей мировой экономики, при этом одновременно возрастает значение развития внутреннего рынка машиностроительной продукции, предназначенной для различных отраслей промышленности, строительства, сельского хозяйства, транспорта, а также населения в виде бытовой техники. Обращает внимание обострение проблем металлургического комплекса, которое связано с сокращением возможностей экспорта и снижением внутреннего инвестиционного и потребительского спроса. В этих условиях все более актуальной становится необходимость изменения структуры производства и экспорта, развитие внутреннего рынка металла, проведение модернизации производства и освоение прогрессивных технологических процессов, призванных обеспечить снижение энергоемкости производства, повышение качества металлопродукции, а также способствовать решению экологических проблем.

11. На конкретном объекте исследования были апробированы механизмы стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем, особенностью которых является непрерывное управление факторами организационного, финансового и инновационного направлений, на основе сбалансированного их влияния на данный процесс. От внедрения научных результатов в ООО «Донецкэнергоремонт» годовой экономический эффект составил 
173 тыс. грн. 

12. Определено, что механизмы стратегического управления устойчивым функционированием ООО «Донецкэнергоремонт» должны взаимосвязано решать вопросы внешнего (структурного) и внутреннего (процедурного) обеспечения процессов принятия управленческих решений, поскольку основные направления структурной перестройки национального хозяйства, учет изменений потребностей общества, внедрение достижений научно-технического прогресса, являются объектом обеспечения именно динамичного сбалансирования. 

13. Выявлено, что использование механизмов стратегического управления устойчивым функционированием ООО «Донецкэнергоремонт» формирует условия, влияющие на эффективность его управления, ими являются: потребность в изменении состава и распределения ресурсов; потребность в изменении отношения между потенциально возможными коммуникационными связями и фактически выбранными; потребность в изменении отношения между потенциальными возможностями структуры управления и количеством функций управления.

14. Усовершенствована система обмена информацией стратегического управления устойчивым функционированием производственно-хозяйственных систем, основными преимуществами которой являются: 
· четкое разграничение обязанностей между подразделениями и лицами, отвечающими за реализацию управленческих решений; 
· отсутствие возможности принятия управленческих решений подразделениями, не являющимися компетентными в той или иной области; 
· наличие обратной связи в системе обмена информацией, что существенно повышает ее эффективность; 
· полный охват системой обмена информацией всех институтов, необходимых для успешного функционирования механизмов стратегического управления устойчивостью производственно-хозяйственных систем; 
· учет особенностей и принципов механизмов стратегического управления устойчивостью производственно-хозяйственных систем; 
· возможность предоставления всей необходимой информации для решения задач механизмов стратегического управления устойчивостью производственно-хозяйственных систем; 
· отсутствие посреднических звеньев между источником и пользователем информации, что является необходимым условием снижения рисков по искажению информации, нарушению конфиденциальности, целостности и сохранности внутренних данных производственно-хозяйственной системы.
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