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Актуальність теми дослідження. Розвиток світового господарства у першому десятиріччі XXI ст. ознаменувався кардинальними змінами економічної, політичної й соціальної діяльності всього людства. Найбільш значимими є наростаючі масштаби глобалізації у всіх її проявах, посилення взаємозалежності держав з різним рівнем економічного розвитку, поглиблення розриву й подальша диференціація країн. У цей час назріла необхідність, поряд з використанням традиційних методів, розробки нових способів впливу на національну економіку. Україна здійснює реформування економіки одночасно зі структурною перебудовою, недосконалість методичних основ якої виявилася однією з причин економічного спаду. 

Сьогодні Україна, переборовши економічну й політичну кризу у взаємовідносинах, вживає активних заходів по розвитку взаємного співробітництва. Україні необхідно активізувати участь в інтеграційних процесах, ґрунтуючись на такій стратегії розвитку зовнішньоекономічної сфери, що, з одного боку, забезпечує національну економічну безпеку, насамперед, продовольчу й енергетичну, з іншого боку, враховує інтереси національних товаровиробників.

Подальший розвиток зовнішньоекономічних зв'язків, що забезпечує поступальний розвиток економіки країни, а також ефективність участі в інтеграційних процесах пов'язаний з посиленням ролі інституційного регулювання. Ступінь розвиненості механізмів захисту інтересів національних товаровиробників визначає відповідне місце національної економіки в системі міжнародного поділу праці й у світовій економіці в цілому. 

У дослідженні проблем розвитку інструментарію інституційного регулювання розвитку економічних процесів у національній економіці заслуговують на увагу праці таких учених, як Беренштейн Б.Л., Богатов А.Г.,  Бойко С.М, Варченко О.М., Витвицька О.Д., Гайдуцький А.П., Губенко В.І., Кваша С.М., Климик Г.В., Марченко Т.І., Рум'янцев А.П., Пашко П.В., Філіпенко А.С., Шпичак О.М., Юхименко В.В., Янковський М.А. та інших. Зусиллями цих учених сформовано теоретико-методологічний базис інституційного регулювання економіки трансформацінйог періоду в умовах глобалізації. Однак, поза полем зору дослідників залишилися багато аспектів стимулювання розвитку зовнішньоторговельних зв’язків і захисту інтересів національних товаровиробників. Так, недостатньо вивченими залишаються питання інституційних механізмів захисту інтересів національних товаровиробників, їх інструментів і методів. 

Актуальність проблеми, її недостатня розробленість та необхідність вирішення зазначених проблем зумовили вибір теми та постановку завдань дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося у контексті науково-дослідних робіт Міжнародному університеті бізнесу і права за темою «Стратегічні напрямки та пріоритети розвитку ринків АПК в умовах інтеграції та глобалізації» (номер державної реєстрації 0109U002937). 

Особистий внесок автора полягає у розробці теоретичних, методичних та практичних засад формування та функціонування інституційних механізмів захисту інтересів національних товаровиробників.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є  розробка теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з формування та функціонування інституційних механізмів захисту інтересів національних товаровиробників. Реалізація мети дисертаційної роботи обумовила наступні завдання дослідження:

- розробити концепцію організаційно-управлінського механізму формування й застосування комплексу заходів захисту інтересів національних товаровиробників; 

- удосконалити науково-методичний апарат формування комплексу тарифних і нетарифних заходів підтримки виробництва товарів в Україні;

- розробити методичні засади вибору політики захисту національних товаровиробників;

- запропонувати  методичний підхід до оцінки чутливості до конкуруючого імпорту товарів у зовнішній торгівлі України;

- здійснити моделювання раціональної структури зовнішньої торгівлі продукцією національних товаровиробників;

- розвинути стратегічне планування і програмування захисту інтересів національних товаровиробників; 

- розробити заходи стимулювання внутрішніх і іноземних інвестицій для розвитку стратегічних галузей економіки. 

Об’єктом дослідження є процеси формування та функціонування інституційних механізмів захисту інтересів національних товаровиробників.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних засад та прикладних аспектів формування та функціонування інституційних механізмів захисту інтересів національних товаровиробників. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є положення економічної теорії та досягнення економічної науки з проблем захисту інтересів національних товаровиробників. 

В процесі виконання дисертаційної роботи застосовані наступні методи економічних досліджень: абстрактно-логічний (для проведення теоретичних узагальнень і формування висновків), економіко-статистичний (для  оцінки експортного і імпортного потенціалу національних виробників), метод трендового аналізу (для визначення закономірностей розвитку експорту та імпорту товарів); логічного узагальнення (для формування пропозицій щодо формування механізмів захисту національних товаровиробників), економіко-математичного моделювання (для оптимізації структури зовнішньої торгівлі).

Інформаційною базою дослідження слугували Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів, нормативні акти міністерств і відомств, статистичні дані Державної служби статистики України, монографії, наукові публікації вітчизняних і зарубіжних авторів.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у поглибленні теоретико-методичних засад і розробці практичних рекомендацій з формування та функціонування інституційних механізмів захисту інтересів національних товаровиробників. 

Найбільш важливі результати, отримані у процесі дослідження, і їх наукова новизна полягають у наступному:

вперше: 

- розроблено концепцію організаційно-управлінського механізму формування й застосування комплексу заходів захисту інтересів національних товаровиробників, який повною мірою враховує взаємозв'язок структурних змін у розвитку секторів вітчизняного виробництва зі станом зовнішньої торгівлі. Механізм передбачає розширення кола взаємодіючих суб'єктів при одночасному посиленні впливу державних і суспільних інститутів на процеси реалізації завдань торговельної політики; 

удосконалено:

- науково-методичний апарат формування комплексу тарифних і нетарифних заходів підтримки виробництва товарів в Україні, що поєднує стимулювання внутрішнього виробництва заходами фінансово-бюджетного регулювання й регулювання внутрішнього ринку продукції митними методами;

- методичні засади вибору політики захисту національних товаровиробників, засновані на підходах, використовуваних у процесі аналізу регулятивного впливу, за допомогою яких можна визначити альтернативи і відповідні їм ризики та на основні порівняння «витрати/вигоди» зробити вибір варіанту найбільш сприятливого з погляду одержання найбільших вигід для суспільства в цілому, у якому враховується можливість збереження позитивних змін у структурі національної економіки на стратегічну перспективу;

- методичний підхід до оцінки чутливості до конкуруючого імпорту товарів у зовнішній торгівлі України, який передбачає використання показників діючого рівня тарифного захисту національної продукції в країні відповідно до митного тарифу, двох і багатосторонніх міжнародних угод, враховує дані про соціально значимі види продукції, про товари, вироблені у недостатніх обсягах, а також про товари, національні виробники яких потребують державної підтримки й захисту від конкуренції аналогічних імпортованих товарів;

дістали подальший розвиток:

- моделювання раціональної структури зовнішньої торгівлі продукцією національних товаровиробників – розроблено економіко-математичну модель на основі відкритої трьохсекторної моделі економіки з виробничими функціями Кобба-Дугласа, яка забезпечує оптимальний розподіл ресурсів, при якому виконані всі баланси (інвестиційний, матеріальний і зовнішньоторговельний) й питоме споживання максимальне;

- стратегічне планування і програмування захисту інтересів національних товаровиробників - розроблено основні положення нової Комплексної програми експортної орієнтації й імпортозаміщення України на стратегічну перспективу, яка в комплексі враховує всі фактори, що впливають на інституційне регулювання зовнішньоекономічних зв'язків та дотримання інтересів національних товаровиробників; 

- заходи стимулювання внутрішніх і іноземних інвестицій для розвитку стратегічних галузей економіки. Розроблено організаційні заходи і механізм взаємодії інститутів у процесі стимулювання інвестування у розвиток внутрішнього виробництва товарів в Україні. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх використання при обґрунтуванні і прийнятті рішень, пов'язаних з розвитком виробництва та експорту продукції національних товаровиробників, при розробленні галузевих і регіональних програм розвитку, у діяльності органів влади різних рівнів. 

Теоретико-методичні і практичні результати дослідження, висновки та рекомендації дисертації, використовуються у діяльності Головного управління економіки Херсонської обласної державної адміністрації (довідка № 371/146-07 від 06.07.2011 р.); Державної податкової адміністрації у Миколаївській області (довідка № 1347/9/19-032 від 16.02.2011 р.); в навчальному процесі  Міжнародного університету бізнесу і права (довідка № 376 від 28.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою, в якій представлений авторський підхід та особисто отримані теоретичні та практичні результати. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження оприлюднені автором на конференціях, семінарах, нарадах, серед яких найбільш важливими були: Всеукраїнська науково-практична конференція “Ефективність бізнесу в умовах трансформації економіки” (Сімферополь-Севастополь. 29-31 травня 2009 року); Міжнародна науково-практична конференція «Ольвійський форум – 2010: Стратегії України в геополітичному просторі» (Ялта, 11-15 червня 2010 р.);  Всеукраїнська науково-практична конференція «Україна наукова – 2011» (Миколаїв, 17 січня 2011 р.); V Міжнародна науково-практична конференція «Молода наука України – третє тисячоліття» (Запоріжжя, 20-22 квітня 2011р.); щорічні конференції професорсько-викладацького складу Міжнародного університету бізнесу і права (м. Херсон, 2009-2012 рр.).
Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено у 7 публікаціях, в т.ч. у 5 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 2,2 умовн. друк. арк., з яких особисто авторові належать 2,2 умовн. друк. арк.  

Висновки

У дисертаційні роботі здійснено теоретичне узагальнення і розроблено новий підхід до вирішення важливої науково-прикладної проблеми розробки теоретико-методичних засад на практичних рекомендацій з формування та функціонування інституційних механізмів захисту інтересів національних товаровиробників. За результатами дослідження зроблено наступні висновки.  

1. Інституційні механізми захисту інтересів національних товаровиробників являють собою сукупність форм і методів регулювання зовнішньоекономічних зв'язків, а також суспільну систему їх організації в масштабах окремої національної економіки. Метою функціонування цих механізмів є одержання додаткових довго- і короткострокових переваг (вигід), від залучення національних товаровиробників у світове господарство. Короткостроковою метою інституційного регулювання зовнішньоекономічних зв'язків і захисту національних товаровиробників є виведення економіки України на траєкторію стійкого розвитку. Закріплення умов стійкого розвитку національної економіки є засобом досягнення мети довгострокового характеру – інтеграції економіки України у світове господарство в складі інтеграційного об'єднання. Основною функцією інституційних механізмів захисту інтересів національних товаровиробників є забезпечення умов для взаємодії внутрішнього відтворювального процесу із зовнішньоекономічною сферою, що сприяє поступальному розвитку національної економіки.

2. У дисертації досліджено структуру експорту і імпорту товарів. Дослідження показало поступове збільшення експорту товарів. Незважаючи на ріст обсягів експорту товарів національних виробників у 2010 році спостерігався негативний платіжний баланс (імпорт переважав над експортом товарів аж на 11321,9 млн. дол. США). Аналіз промислової, зовнішньоторговельної й інвестиційної діяльності України в умовах СОТ поки не показує яких-небудь значних позитивних змін в цих сферах, не відбулося відчутних рухів в економічних відносинах між Україною й міжнародними економічними, фінансовими й іншими організаціями, не відбулося збільшення інвестиційної активності (іноземні інвестори як і раніше розглядають Україну через призму потенціалу їх сировинних секторів). В результаті дослідження доведено, що діючі організаційні механізми формування й застосування комплексу заходів регулювання зовнішньої торгівлі і захисту інтересів національних товаровиробників не забезпечують необхідний рівень підтримки внутрішнього виробництва.
 Українські підприємства змушені працювати в умовах нерівної конкуренції із закордонними виробниками, які користуються підтримкою своїх держав. Витиснення вітчизняної продукції із внутрішнього ринку загрожує повним захопленням українського ринку збуту по багатьох товарних позиціях. 

3. Запропоновано методичний підхід до оцінки чутливості до конкуруючого імпорту товарів у зовнішній торгівлі України, який передбачає використання показників діючого рівня тарифного захисту національної продукції в країні відповідно до митного тарифу, двох і багатосторонніх міжнародних угод, враховує дані про соціально значимі види продукції, про товари, вироблені у недостатніх обсягах, а також про товари, національні виробники яких потребують державної підтримки й захисту від конкуренції аналогічних імпортованих товарів. Встановивши номенклатуру й граничний рівень вартісного обсягу чутливих товарів для кожної країни-партнера на найближчу перспективу можна приймати рішення для зовнішньої торгівлі України і підтримки національних виробників імпорто-чутливих товарів.

4. Запропоновано методичні засади вибору політики захисту національних товаровиробників, засновані на підходах, використовуваних у процесі аналізу регулятивного впливу, за допомогою яких можна визначити альтернативи і відповідні їм ризики та на основні порівняння «витрати/вигоди» зробити вибір варіанту найбільш сприятливого з погляду одержання найбільших вигід для суспільства в цілому, у якому враховується можливість збереження позитивних змін у структурі національної економіки на стратегічну перспективу. Застосування такої методики доцільно не тільки по укрупнених позиціях, як експорт-імпорт, але й по окремих товарних позиціях, по окремих країнах-торговельних партнерах, що в цілому дозволить поліпшити якість державного регулювання й знизити суспільні витрати, пов'язані із втратою престижу державних рішень у зв'язку з їх непослідовністю й неефективністю.

5. Результатом дослідження стало вдосконалення науково-методичного апарату формування комплексу тарифних і нетарифних заходів підтримки виробництва товарів в Україні, що поєднує стимулювання внутрішнього виробництва заходами фінансово-бюджетного регулювання й регулювання внутрішнього ринку продукції митними методами. Побудована модель оцінки впливу митного регулювання в системі комплексної підтримки національного виробництва. Дана модель описує залежність результативної ознаки «обсяг випуску» від системи факторів стійкого розвитку виробництва, що виступають у якості незалежних перемінних. Запропоновано алгоритм ухвалення рішення по ставці мита на конкретний вид продукції. 

6. З урахуванням диференційованого підходу розроблено алгоритм аналізу внутрішнього виробництва і вибору пріоритетних виробництв та комплексна методика формування системи тарифних і нетарифних заходів регулювання зовнішньої торгівлі продукцією національних товаровиробників, основу якої становить алгоритм процесу розробки комплексу заходів підтримки внутрішнього виробництва. За основу прийнятий алгоритм встановлення комплексу заходів митного регулювання зовнішньої торгівлі конкретним товаром. Пропонована методика передбачає наукове обґрунтування прийнятих рішень по окремих етапах, а також містить у собі організаційний механізм, що реалізує даний алгоритм.

7. Розроблено організаційно-управлінський механізм формування й застосування комплексу митно-тарифних і нетарифних заходів захисту інтересів національних товаровиробників і регулювання зовнішньої торгівлі товарами, повною мірою враховуючий взаємозв'язок структурних змін у розвитку секторів вітчизняного виробництва зі станом зовнішньої торгівлі. Інституціональна складова алгоритму розробки й застосування заходів системи митного регулювання зовнішньої торгівлі продукцією національних виробників містить у собі систему органів, що беруть участь у процесі, механізм розподілу між ними повноважень у сфері зовнішньоторговельного регулювання й організацію координації й взаємодії між цими органами. Розроблений організаційно-управлінський механізм передбачає розширення кола взаємодіючих суб'єктів при одночасному посиленні впливу, надаваного громадськими організаціями й інститутами на процес державного регулювання зовнішньоторговельної діяльності з метою реалізації завдань торговельної політики. 

8. Для вирішення завдання раціоналізації структури зовнішньої торгівлі продукцією національних товаровиробників з погляду оптимальності розподілу ресурсів здійснено економіко-математичне моделювання на основі відкритої трьохсекторної моделі економіки з виробничими функціями Кобба-Дугласа. Базова трьохсекторна модель економіки, складається з матеріального сектору, фондостворюючого сектору і споживчого сектору. Під оптимальним розподілом ресурсів розуміється такий вибір зовнішньоторговельних параметрів, при якому виконані всі баланси (інвестиційний, матеріальний і зовнішньоторговельний) й питоме споживання максимальне.

9. Розроблено основні положення нової Комплексної програми експортної орієнтації й імпортозаміщення України на стратегічну перспективу, які на практиці можуть бути використані при здійсненні зовнішньоекономічної стратегії, що повинна в комплексі враховувати всі фактори, що впливають на інституційне регулювання зовнішньоекономічних зв'язків та дотримання інтересів національних товаровиробників. Пропонований комплексною програмою принцип багатоваріантності виключає конкретне виділення підгалузей експортної орієнтації, залишаючи це право за товаровиробниками при активній державній підтримці їх рішень. Удосконалювання стратегії розвитку зовнішньоекономічної сфери – синтез імпортозаміщення й експортної орієнтації без дублювання галузей – дозволить більш раціонально використовувати всі резерви для розвитку економіки України, захисту інтересів національних товаровиробників і дозволять країні зайняти гідне місце в міжнародній системі поділу праці.

10. Основним завданням державної інвестиційної політики країни є стимулювання внутрішніх інвестицій для розвитку стратегічних галузей економіки й підтримка умов для росту іноземних інвестицій, які в комплексі забезпечать поступальний розвиток національної економіки. Основою створення умов для залучення іноземних інвестицій повинні стати заходи, спрямовані на макроекономічну стабілізацію. У цей час ріст економіки залежить від іноземних інвестицій, а приплив інвестицій залежить від росту економіки. Вихід з такого положення бачиться в «точковому» вкладенні іноземних інвестицій - у ті галузі економіки України, які у відносно короткий проміжок часу здатні забезпечити стабільний ріст ВВП. У зв'язку із цим, поряд із загальними заходами щодо створення сприятливого інвестиційного клімату в цілому в країні, запропоновано створити особливі умови для інвесторів у тих галузях реальної економіки, які є найбільш значимими в створенні ВВП. Розроблено організаційні заходи і механізм взаємодії інститутів у процесі стимулювання іноземного інвестування у розвиток внутрішнього виробництва товарів в Україні. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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