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з
ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Обращение к изучению государственно-правовых идей объясняется их значимостью как в конкретно​историческом ракурсе рассматриваемого нами периода, так и ценностью в современных условиях, и прежде всего, для России. Идеи известных мыслителей И. Бентама, Б. Констана, Л. фон Штейна лежат в основе развития государственной и правовой мысли Европы, имеющей безусловное мировое значение. Особенно актуален, с точки зрения диссертанта, анализ государственных и правовых идей каждого из названных мыслителей в сравнительном аспекте по основным позициям созданных ими учений. Такой анализ поможет раскрыть не только центральные положения либеральных государственно-правовых идей, их самоценность, но и выявить ключевые элементы рассматриваемых учений, их значение для дальнейшего развития правовой теории.

Задачами историко-правовой науки на современном этапе становятся не только оценка идей прошлого, но и разработка на их базе возможных практических решений по гармонизации и повышению эффективности правового регулирования, как в настоящем, так и в будущем
.

Современное российское общество, постоянно изменяющееся, значительно отличается от европейского. Вместе с тем опыт прошлого играет важную роль в законодательной политике, в прогнозировании возможных последствий принятия тех или иных законов. К тому же характер и особенности социально-экономического и политического обновления нынешней России во многом созвучны тому курсу, который проводился в Западной Европе XIX в. Как пишет профессор В.А. Летяев, «в истории права мы не сможем обнаружить ни одной национальной правовой системы, которая развивалась бы только в соответствии с логикой своего внутреннего развития, которая сохраняла бы свою полную историческую и национальную самобытность, независимость»
.

Актуальность выбранной темы вызывает необходимость глубокого изучения неразработанных аспектов истории правовых и политических учений, суть которой сводится к тому, что при попытке выстроить общую логическую цепочку развития либеральной правовой мысли возникают трудности, связанные с отсутствием комплексного сравнительного анализа идей европейских мыслителей.

В современных условиях отечественными исследователями переосмысливаются применительно к условиям нашей страны основные нормы и ценности либерализма, который имеет на Западе богатые традиции. При этом о судьбах и перспективах либерализма в России высказывается достаточно широкий диапазон мнений. Но неизменным остается существование либеральной идеологии. «И дело здесь не столько в том, что в основу данной теоретической конструкции положена идейная презумпция о наличии у индивида комплекса изначально принадлежащих ему естественных прав, сколько в том, что эти права, наличие которых предопределяет свободу личности, по сути, ограничивают государство в его стремлении к абсолютизации властных полномочий, предопределяют взаимную ответственность государства и личности, позволяют индивиду воспринимать себя в качестве относительно обособленного составного элемента политико-правовой системы общества»
.

Либерализм в 'современной России представляет интерес как для общественных и политических движений, так и для исследователей данной проблематики. Такой интерес иногда сопровождался подменой понятий и ценностей истинного либерализма. Наше исследование призвано показать трудный путь становления и развития либерализма на основе известных, но в совокупности и в сравнении малоизученнных государственно-правовых идей И.Бентама, Б. Констана, Л. фон Штейна. Важно отметить, что либерализм — это не только политическое направление, но и процесс становления значимости индивида в историческом развитии, определение его роли и самоценностного начала в обществе и государстве. Это путь одновременно индивида и общества, осуществляющих поиск гармоничного соразвития и самоопределения как на конкретно-историческом этапе, так и в перспективе благополучного и взаимоприемлемого прогресса.

Понимание значимости индивидуальных прав, добровольное их самоограничение и учет прав иных субъектов общественных отношений — одна из основ рассматриваемых учений представителей либеральной мысли. Такой подход в его критическом и позитивном восприятии позволяет по- новому оценить процесс эволюции либеральной мысли, провозглашаемые нормы и ценности, в связи с чем представляется особенно актуальным анализ учений И.Бентама, Б.Констана и Л. фон Штейна — ярких представителей либерализма XIX в.

Исследование взглядов И.Бентама, Б.Констана и Л. фон Штейна, известных государствоведов, правоведов, публицистов, творчество которых приходится на XIX в., вызывает научный интерес в плане переосмысления доминирующей роли государства в жизни личности и общества. В центре внимания мыслителей стояла проблема государственно-правовых реформ, затрагивавших все сферы жизни общества.

Ученые выступали за торжество прав и свобод личности, реализацию основных конституционных принципов, их закрепляющих и гарантирующих, реального их осуществления, что является актуальным для современной государственной и правовой жизни.

Хронологические рамки исследования охватывают период жизни и творчества И.Бентама (1748-1832), Б.Констана (1767—1830) и Л. фон Штейна (1815-1890). Однако автор диссертационного исследования вскрывает факторы, предшествующие расцвету либерализма в его «классической» форме, показывает социально-политическую атмосферу ХУП-ХУШ вв. Кроме того, развитие либеральной идеологии XIX в., по мнению диссертанта, связано с его дальнейшим влиянием на правовую мысль и процесс перерождения в иные течения (например, «социальный» либерализм) в конце XIX в.

Объектом исследования являются либеральные государственно​правовые идеи Западной Европы XIX в.

Предметом исследования выступают государственно-правовые проблемы, получившие отражение в либеральных учениях И.Бентама, Б.Констана и Л. фон Штейна.

Цель и задачи исследования. Цель диссертации заключается в проведении историко-правового анализа государственно-правовых идей И. Бентама, Б. Констана, Л. фон Штейна по вопросам эволюции государства, права, соотношения личности и государства.

Исходя из поставленной цели решались следующие задачи: рассмотреть процесс формирования государственно-правовых взглядов в Западной Европе с учетом социально-экономической и политической обстановки рассматриваемого периода и их развитие в учениях И.Бентама, Б.Констана, Л. фон Штейна;

выявить особенности развития либерализма в Западной Европе XIX в., изучить специфику интерпретации основных норм и ценностей либерализма, имеющих государственно-правовое значение;

раскрыть содержание категории «либерализм», его влияние на проводимые государственно-правовые реформы;

исследовать предложения европейских мыслителей относительно государственно-правового развития; провести анализ их взглядов на взаимоотношение государства и личности, выбор оптимальной формы государственного устройства, на систему представительства, идею разделения властей, на реформы в области законодательства с последующим выявлением общего и особенного в понимании личности, свободы, государства и права;

определить актуальность дальнейшего изучения идей европейского либерализма в свете распространения и трансформации либеральных идей и установок в современной России.

Методологическая база исследования. Методологическая база исследования заключается в решении поставленных задач и достижении цели исследования с помощью использования общенаучных и частных методов познания общественных явлений. Изучение различных аспектов проблемы соотношения дефиниций «государство», «власть», «личность», «свобода» возможно на основе комбинирования теоретических подходов разнообразных методологий, обладающих наибольшим объяснительным потенциалом, сходных с предметом исследования и характером библиографической базы.

Определяющее значение для исследования указанных феноменов имеют общенаучные методы: логический метод, диалектический метод познания, позволяющий наиболее полно раскрыть сущность данных явлений в государственно-правовой плоскости; исторический, предполагающий учет всей совокупности фактов, повлиявших на становление и развитие государственно-правовой концепции либерализма; системный, в основе которого лежит рассмотрение сложного объекта как целостного множества элементов в совокупности отношений и связей между ними и др.

Наряду с этим в работе использованы такие частнонаучные методы, как формально-юридический метод; сравнительно-правовой метод, позволяющий комплексно изучить эволюцию западноевропейских либерально-правовых идей; контент-анализ - количественный анализ книг, дискуссий, газетных статей, исторических документов и других текстов и тестовых массивов, позволивший интерпретировать выявленные закономерности, метод обобщения фактов и выявления закономерностей.

Степень разработанности темы и теоретическая основа исследования. Труды о праве и государстве И. Бентама, Б. Констана и Л. фон Штейна считаются либеральными. Либерализм — явление многоплановое, имеющее богатое историческое прошлое, рассматривающееся в работах отечественных и зарубежных авторов всех отраслей гуманитарного знания, в особенности юристов, политологов, историков, обществоведов, социологов. Европейские и отечественные модели свободы объединяет принцип дихотомии личность/государство, отношения между которыми и определяют меру свободы индивида4.

К изучению таких исторических феноменов, как «государство», «власть», «личность», «свобода» обращались еще античные мыслители. Значительный интерес в их работах вызывали взаимоотношения личности и государства, понятия права, морали, справедливости. Постепенно зарождались учения о невмешательстве государства в отношения по защите права собственности, права на свободу личности, вероисповедания и пр. В трудах, посвященных проблемам права и государства XVIII в., можно встретить факты, подтверждающие завершение процесса формирования идеологии либерализма в Европе. Как пишут JI.A. Будянская и В.П. Римский, «немецкая классическая философия и философия европейского романтизма впервые подвергла ревизии рационалистические основания своего собственного философского и ментально-антропологического дискурса»
.
На рубеже XVIII-XIX вв. И. Бентам, Б. Констан, JI. фон Штейн являлись «переходными фигурами», мыслящими более широко и прогрессивно, оказавшимися у истоков нового, социального либерализма XIX-XX вв., внесшими неоценимый вклад в развитие европейской правовой мысли.

Изучение западной государственно-правовой теории связано с определенными трудностями, например, с почти полным отсутствием переводных изданий ведущих и известнейших западных государствоведов и правоведов, занимавшихся изучением жизни и творчества названных ученых.

В дореволюционной России проблемы либерализма остаются малоизученными. Специфика работ того периода заключалась в стремлении к освещению происходящих в стране перемен, отсюда и явное пренебрежение к исследованию западной литературы. Среди немногих ученых, посвятивших свои сочинения либеральной проблематике, рассмотрению влияния идей западных мыслителей на российскую действительность, необходимо выделить А.Л. Блока, С.Н. Булгакова, П.А. Гейдена,
А.И. Гучкова, М.М. Ковалевского, П.Я. Левенсона,

H. H. Львова, В.А. Маклакова, П.Н. Милюкова,
С.А. Муромцева,

М.А. Стаховича, А.Н. Фатеева, Б.Н. Чичерина
.

Советский этап политико-правового развития России представил классическую западную трактовку феномена «либерализм» в духе идеологии того периода. Так, В.И. Приленский в своей работе «Опыт исследования мировоззрения ранних русских либералов»
 указывал на недостаточное внимание к изучению проблем либерализма. А .Я. Аврех
, В.Ф. Пустарнаков
, В.В. Шелохаев рассматривали либерализм сквозь призму критики буржуазных течений политической мысли, доказывая невысокий уровень ее потенциала в развитии страны. Воззрения И.Бентама, Б. Констана и Л.фон Штейна в этот период представляются малоизученными; в основном дается анализ отдельных положений их трудов
. Ценным вкладом в изучение наследия западноевропейских либеральных мыслителей ХУП-Х1Х вв. является коллективная монография Института философии РАН, изданная под редакцией профессора А.А.Кара-Мурзы «Очерки истории западноевропейского .либерализма»
, которая все же носит не правовой, а философский и политологический характер.

К концу XX в. увеличивается число исследований, посвященных идеям либерализма. Среди ученых того периода следует выделить таких авторов, как Б.Г. Капустин, И.М. Клямкин, Т.И. Зайцева
, которые отмечали недостаточную степень освещения либеральных идей применительно к российским условиям.

На современном этапе значительный вклад в разработку государственно-правовых проблем власти, свободы личности, ее взаимодействия с государством внесли С.С. Алексеев, Г.В. Атаманчук, В.К. Бабаев, М.И. Байтин, В.М. Баранов, H.A. Власенко, В.Г. Графский, В.Д. Зорькин, И.А. Иванников, И.А. Исаев, В.Т. Кабышев, В.Н. Карташов, Д.А. Керимов, В.Н. Кудрявцев, И.Ю. Козлихин, O.E. Кутафин, В.В. Лазарев,

О.Э. Лейст, В.А. Летяев, Н.И. Матузов, B.C. Нерсесянц, М.Ф. Орзих, В.Б. Романовская, О.Ю. Рыбаков, А.Ю. Саломатин, В.А. Сапун,

A. П. Семитко, И.Н. Сенякин, В.М. Сырых, H.H. Тарасов, Ю.А. Тихомиров, Т.Я. Хабриева, A.C. Шабуров, В.М. Шафиров, А.И. Экимов.

И.Н. Сиземская
, Б.Г. Капустин рассматривали самобытность становления русского либерализма и его отличия от «классического» западного. И.М. Клямкин, К.С. Гаджиев
, В.В. Согрин
 уделяли внимание изучению природы и особенностям развития либерализма, специфике его отечественных форм,-практике внедрения западных либеральных идеалов и ценностей в российскую действительность.

Изучением западного, в частности английского, либерализма XIX в. занимались такие ученые, как М.М. Антонович, В.Н. Борисенко,

H. H. Деев, A.B. Валюженич, А.Н. Загородников и многие другие
. Отсюда разнообразие подходов к анализу либеральной мысли: либерализм как политико-юридическая концепция (К.С. Гаджиев, В.В. Кузин,

B. C. Нерсесянц), как философское направление и социальная теория (М.М. Антонович, А.Б. Гофман). Ряд исследований посвящен более детальному изучению творчества рассматриваемых нами мыслителей (H.H. Деев, В.В. Кузин, В.Н. Борисенко, Г.Н. Леонова, Е.В. Осипова и др.).

Проблемы эволюции западноевропейского либерализма нашли свое отражение в диссертационных исследованиях по юридическим, политологическим, историческим специальностям. Эти работы были использованы нами при характеристике либерализма в целом. Однако основной акцент был сделан на историко-правовых подходах к исследованию наследия западноевропейских мыслителей — И.Бентама, Б. Констана, Л. фон Штейна. В частности, рассмотрены диссертационные работы: А.Н. Остроух «Учение Бентама о праве»
, С.Е. Жичкиной «Личность, общество, государство и право в политико-правовых воззрениях Лоренца фон Штейна»
, А.Э. Евстратова «Генезис идеи социального государства: историко-теоретические проблемы»
.
При написании диссертации автор опирался на работы наиболее характерных представителей американской, английской, французской и немецкой» политико-правовой' науки, таких как А. Арбластер
, Дж. Карбонье
, Дж. Корн?
, Дж. — Л. Халперин
, Р. Овертон
, К. Бринтон
, А. Дайси , Д. Дункан, Г. Самуэль , У. Беджгот , А. Гофман и др.

Изучение литературы позволило сделать вывод о том; что, несмотря на достаточную изученность соотношения и взаимообусловленности таких понятий, как «государство», «власть», «личность», «свобода», отсутствуют специальные комплексные историко-правовые исследования,содержащие сравнительный анализ1 идей И. Бентама, Б. Констана, Л. фон Штейна, а также посвященные проблемам эволюции либерализма как одного из ведущих направлений европейской правовой мысли XIX в.

Научная новизна исследования состоит в следующем:

впервые комплексно проанализированы либерально-правовые учения И. Бентама, Б. Констана, Л. фон Штейна, что способствует полноценному представлению о западной либеральной государственно-правовой мысли;

установлены социально-экономические, политические условия формирования государственно-правовых идей, сложившихся к XIX в., нашедших отражение в учениях И.Бентама, Б. Констана, Л. фон Штейна;

показан генезис взглядов И. Бентама, Б. Констана, Л. фон Штейна на проблему соотношения понятий «государство», «власть», «личность», «свобода»;

определены основные черты сходства и различия в воззрениях обозначенных ученых по проблемам основных либерально-правовых ценностей, во взглядах на взаимоотношения государства, личности, права;

исследованы ключевые направления правовой трансформации либеральной идеологии в Англии, Франции и Германии, показаны этапы ее развития, специфика реализации;

установлена преемственность между мировоззренческими позициями представителей западно-европейского либерализма с момента его зарождения вплоть до трансформации в иные течения;

обосновано, что И. Бентам, Б. Констан, Л. фон Штейн являлись разработчиками прогрессивной либерально-правовой идеологии. Их предложения по совершенствованию государственного и правового устройства стали фундаментом коренных изменений мировоззрения европейцев, реализовавшихся в процессе государственно-правового развития.

Научная новизна находит непосредственное выражение в следующих основных положениях, выносимых на защиту:

1. Условия формирования европейских либеральных идей при всей их схожести, с точки зрения эволюции индивидуальных ценностей, имели определенное отличие. Оно состояло в бурном прорыве к идеалам приоритета прав и свобод личности в буржуазных революциях Франции. Торжество личности над давлением французского государства в отношении ее свободы нашло яркое отражение во взглядах Б. Констана.

Англия символизирует опыт постепенного, восходящего и неуклонного, хотя и ограничиваемого консерватизмом, процесса становления нового понимания места и роли личности в соотношении с государством. Утилитаризм И. Бентама — одна из закономерностей этого процесса.

Поиск национального единства, идеи правопорядка в гражданском обществе максимально воплощен в немецкой философии рассматриваемого периода. В частности, Л. фон Штейн смог по-новому, в отличие от признанных философов, отразить проблему государственности и правопонимания сквозь призму либеральной идеологии.

2.  Возникновение прогрессивных идей всеобщего равенства, возможностей предоставления социальных благ для всех членов общества, развитие избирательного права, переход от абсолютизма к конституционным монархиям и, следовательно, ограничение государственной власти, зарождение свободного рынка и принципов конкуренции как гарантов неприкосновенности собственности в государстве, навеянных духом революций и реформ ХУ1-ХУШ вв., стали необходимой социально​исторической базой для формирования и развития либеральной мысли, достигшей своего апогея в XIX в. и нашедшей отражение в трудах И. Бентама, Б. Констана, Л. фон Штейна.

3.  Либерализм — образ мысли, противоположный догматизму, схематизму, одномерности, нетерпимости. Это одновременно мировоззрение, теория, доктрина, политическая практика, представляющая собой гибкую и динамичную систему, открытую влиянию со стороны других течений, чутко реагирующую на изменения в общественной жизни и модифицирующуюся в соответствии с новыми реалиями.

4.  Основные характеристики названных учений, имеющих либерально​правовое значение, конституируются в следующих положениях:

а)
власть государства, по мнению И. Бентама и Б. Констана, должна быть ограничена индивидуальными правами граждан, что, по сути, определяет приоритет прав индивида над правами государства. В свою очередь, Л. фон Штейн утверждает, что государство выполняет сервильную функцию, служит всему обществу, предупреждает столкновение интересов различных индивидов. Государственная власть должна отвечать интересам отдельных лиц, подчинять частную волю всеобщим целям. Интересы всего общества, таким образом, имеют зависимость от интересов и соответственно прав отдельного лица;

б) идея народного представительства по-разному воплощена в учениях названных мыслителей. И.Бентам и Б.Констан придерживались мнения о возможности реализации двухпалатного парламента; Л. фон Штейн выступал против наличия самой идеи выборного представительства, полагая, что наследственная, конституционная монархия в большей степени отражает интересы отдельных индивидов;

в) Б.Констан и Л. фон Штейн признавали самостоятельность местного самоуправления, а Л. фон Штейн подчинял его государству, рассматривал его как элемент государства, Б.Констан, в свою очередь, считал муниципальное управление одним из проявлений свободы личности, желая ограничить централизацию государства;

г) принципиально отличны взгляды И.Бентама и взгляды Б.Констана и Л. фон Штейна, касающиеся целесообразности института войны. Так, И.Бентам считал, что война допустима лишь при возникновении непосредственной угрозы существования государства, что отражало идею буржуазного пацифизма. Б.Констан и Л. фон Штейн признавали армию в качестве необходимого элемента государства и не отрицали необходимость ведения войны;

д) И.Бентам и Б.Констан считали частную собственность неприкосновенной. В противоположность им Л. фон Штейн — ярый сторонник обобществления собственности; государство, по его мнению, должно выступать гарантом собственности как основы индивидуальной свободы граждан;

е) И.Бентам полагал, что право — это всегда выражение воли государства, закон — форма выражения права. В то же время он не признавал закона, который мог бы ограничить принцип личной пользы. Для Б.Констана закон — это гарантия личной свободы. Он должен исходить из легитимного источника и иметь справедливые границы. Л. фон Штейн относил законодательство к неотъемлемым органам государства. Сущность закона, считал он, состоит в том, что граждане участвуют в определении государственной воли;

ж) И.Бентам выступал за проведение кодификации международного права и создание единого международного органа, поддерживал принцип равенства государств и их полную независимость во внутренних делах. По Л. фон Штейну, международное право отлично от интернационального;

международное право, с его точки зрения, — это совокупность юридических принципов и положений, определяющих отношение самостоятельных государств и вытекающих из понятия «государственный суверенитет».

5. Эволюция либеральных идей И.Бентама, Б.Констана, Л. фон Штейна во второй половине XIX в. связана с социализацией либерализма, обращением к истокам демократии. Наиболее полно идеи социального либерализма нашли свое отражение в Англии, став государственной идеологией на долгие годы. Во Франции особенности исторического развития привели к конфронтации различных его форм (орлеанизма и демократического либерализма). В Германии судьба либерализма сложилась трагично. Он не смог противостоять национал-социалистическим воззрениям конца XIX в., что в дальнейшем привело к трагическим последствиям не только для самой Германии, но и для всего мира.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что выводы, содержащиеся в работе, могут быть полезными в процессе совершенствования основ государственно​правовой политики, выработки путей оптимизации прогрессивной координации политической и социальной жизни общества. Положения диссертационного исследования дополняют представления о либерализме как одном из основных идейно-политических учений современности; проведенный автором анализ трактовки проблем власти И. Бентамом, Б. Констаном и Л. фон Штейном позволяет определить степень влияния их идей на становление и развитие науки о праве и государстве, в том числе и в России.

Авторские выводы могут послужить источником для дальнейших специально-юридических исследований как непосредственно научного наследия И. Бентама, Б. Констана, Л. фон Штейна, так и других работ авторов на темы, связанные с исследуемой.

Отдельные положения диссертации могут быть использованы при подготовке учебной, методической и научной литературы по специальным курсам истории политических и правовых учений.

Апробация результатов исследования. Диссертация подготовлена, обсуждена и одобрена на кафедре истории государства и права Саратовской государственной юридической академии.

Основные положения диссертационной работы отражены в публикациях автора. Результаты исследования получили апробацию в докладах на следующих международных и всероссийских научно- практических конференциях: Третьей международной научно-практической конференции «Тенденции развития государства, права и политики в России и мире» (г. Калуга, 2010 г.); Всероссийской научно-практической конференции III Саратовские правовые чтения «Современная наука и правоприменение» (г. Саратов, 2010 г.); II Международной научной конференции студентов и аспирантов «Ответственность в праве и ее реализация» (г. Саратов, 2010 г.); X Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы российского права на современном этапе» (г. Пенза, 2011 г.); Международной научно-практической конференции IV Саратовские правовые чтения «Современная наука и правоприменение» (г. Саратов, 2011 г.); Международном молодежном научном форуме «Ломоносов-2011» (г. Москва, 2011 г.). Кроме того, некоторые положения диссертационного исследования нашли. отражение в материалах ежегодных круглых столов «Актуальные проблемы истории государства и права, политических и правовых учений», проводимых в Саратовской государственной академии права в 2010 и 2011 гг., а также апробированы на методических семинарах для аспирантов.

Структура диссертации определяется ее целями и задачами. Работа состоит из введения, четырех глав, объединяющих восемь параграфов, заключения и библиографического списка.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Современная; политическая ситуация в России делает обращение к идее либерализма: актуальной; прежде всего исходя из того; что либерализация в России, начавшаяся в начале 90-х годов, явилась процессом.' сложным и противоречивым..Утверждение в сознании россиян либеральных ценностей требует изменения сознания: Относительно современной западной науки о пране и государстве следует отметить,, что она, как и отечественная, неоднородна.
•
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Концепция либерализма строится? на принципах индивидуализма, свободы,;равенства, соблюдения законов, гарантии- прав- и т:д.: Сами же: эти: ценности- были сформированы в истории политико-правовой мысли. Трудный путь либерализма, первоначально опиравшийся на провозглашение ' политических свобод, за которые: выступали^ активно боролись в древности, постепенно пришел к идеям личных:/ и неотъемлемых прав и свобод. Они стали ядром учений представителей классического либерализма- XIX века, трансформировавшегося в дальнейшем в новый либерализм, содержащий в своей основе эти же незыблемый ценности, но имеющий социальную и демократическую направленность.

Эволюция либеральных идей конца XVIII - начала: XIX вв.,. происходящая под непосредственным давлением социально-исторических, . факторов, в итоге привела к апогею классического либерализма в странах Западной Европы. Именно в это время произошел переход от сословно- абсолютистских порядков,, господствовавших в континентальной* Европе,, к иным государственным и общественным- системам, предвосхитившим'XX, век.

Формирование классического либерализма происходило под влиянием социально-исторических факторов, и явилось результатом революций или реформ, которые не являются антиподами. Это специфические проявления сложного процесса эволюции, охватывающего экономическую,

политическую и духовную сферы жизни общества. Послужив импульсом в период ломки «старого порядка», революции продолжались в реформах. Но только в том случае, когда результаты этих реформ складывались в систему, определяющую «новый порядок», разного рода контрреволюции и контрреформы, задерживая и даже приостанавливая темпы преобразований, оказывались бессильны повернуть процесс модернизации вспять. Для народов, избравших преимущественно путь реформ, как, например, в Германии, катализатором изменений послужили революционные процессы во Франции.

Стоя у истоков европейского либерализма, И.Бентам, Б.Констан и Л. фон Штейн, мыслящие более широко, явились «переходными фигурами», будучи сторонниками классического либерализма, в то же время оказались очевидцами зарождения нового, социального либерализма. Посвятив огромное количество работ изучению государства и права, они внесли неоценимый вклад в развитие европейской историко-правовой мысли XIX века.

Учение Лоренца Штейна о государстве и об управлении оказало глубокое влияние на все последующее развитие государственных наук: Прежде всего следует отметить, что либеральные идеи Штейна сформировались под влиянием исторического развития самой германии того периода. А именно в том, что монархическая власть сама пошла на ряд социальных реформ и уступок, видя прогрессивность такого пути, Штейн и отстаивал идеи «надклассовой монархии», в ней он видел залог светлого будущего для германского народа.

Бенжамен Констан восставал против заблуждений, которые извращают значение суда и лишают его беспристрастия. Он вооружался против чрезвычайных законов, которыми призывается нарушение прав и презрение к людям; он говорил против ссылки без суда, против таинственности, против осложнения в наказаниях. Он был защитником разума и гуманности. В своих работах он ратовал за свободу, свободу во всем, и на протяжение всей своей жизни оставался ярым ее защитником.

Многосторонняя деятельность И. Бентама все больше раскрывается благодаря новейшим исследованиям о нем. Первостепенные ученые Запада ставят его наряду с величайшими деятелями, составлявшими гордость и красу европейской культуры. История политико-юридической мысли XIX- XX вв. свидетельствует о том, что ряд идей Бентама оказал ощутимое влияние на развитие правовой науки. Так, его идеи о соотношении законодательства с социальными целями и балансом интересов послужило становлению социологической школы права. С другой стороны, его подход к вопросу о соотношении естественного права и закона по-своему предвосхищал юридико-позитивистскую школу права.

Труды этих представителей либеральной мысли открыли миру понимание таких ценностей, как свобода, политическое и социальное равноправие, неприкосновенность собственности, гарантии прав и свобод и многие другие, которые нашли свое отражение во всех передовых конституциях, поэтому в настоящий момент так важно переосмысление либеральной мысли XIX века, особенно для современной России, которая стоит на пути создания правового государства.
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