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ВСТУП

Актуальність теми дослідження.Орієнтація на духовні цінності, відродження культурних традицій, формування творчої особистості на зразках національної культурної спадщини, застосування особистісно розвивальних технологій, впровадження у практику відповідних інноваційних методик – все це знайшло відображення у освітніх державних документах: “Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті”, “Концепції художньо-естетичного виховання учнів у навчально-виховних закладах України” “Законі України про вищу освіту” та ін.

Серед факторів, що вплинули на пріоритетні напрямки модернізації вітчизняної освіти, це “входження України у європейський освітній простір із збереженням кращих надбань національної системи освіти”,  у загальні процеси культурної глобалізації, яку загалом зумовлюють прискорені темпи розвитку сучасних інформаційних технологій. Вони інтенсивно трансформують часо-простір людського буття,що спричиняє високі темпи змін у полікомунікативних процесах (міжособистісних, міжкорпоративних, міжнародних). Стрімкий темп зрушень, підвищена інформативна насиченість і багатовимірність оточуючого світу вимагає нових підходів до його адекватного сприймання, яке в певній мірі може доповнити багатофункціональне музичне мистецтво. 

Музика виступає провідником високих духовних елементів культури, впливає на творчий розвиток особистості, її естетичну свідомість. Якщо зміст духовної культури складає естетичні, моральні цінності суспільства, то музика, а саме вокальне мистецтво, є інтонаційним способом вираження цих цінностей. Тому розвиток вокального слуху студентів є важливою умовою розвитку їх духовної культури, що є, у свою чергу, актуальним завданням музично-педагогічної освіти.
Проблемарозвиткувокального слуху майбутніх учителів музики єособливоактуальною, оскількиемоційнийвідгукнамузику, багатовчому, залежитьвідступенярозвиткувсіхкомпонентівцьогоскладногоявища. Повноціннесприйняття та виконаннямузичнихтворіввисокохудожніхзразківрізноманітнихнапрямківможливелишезаумовицілеспрямованогорозвиткувокального слуху майбутніх учителів музики.
Розвиток вокального слуху студентів як однієї з основнихїх музичних здібностей процес складний та багатогранний. Цю проблему досліджують представники різних галузей науки: психології, соціології, фізіології, педагогіки, методики музичного виховання, естетики, мистецтвознавства. У фундаментальних науках з проблем музично-естетичного виховання широко висвітлені різні аспекти формування здібностей особистості засобами музики (О.Апраксіна, Б.Асаф’єв, Л.Баренбойм, І.Бех, Л.Бочкарьов, Є.Назайкінський, Б.Теплов, Т.Шевченко, Б.Яворський та ін.)[11; 12; 17; 18; 21; 128; 147; 158]. На вирішення проблеми розвиткуздібностей було спрямовано увагу відомих представників педагогіки та психології, а саме:К.Абульханова-Славська, Б.Асаф’єв, Л.Виготський, В.Медушевський, Б.Теплов [3; 12; 28; 94; 95; 128], а також учених у галузі музичної освіти – Р.Аксьонова, О.Апраксіна, М.Давидов, А.Козир,  В.Орлов, К.Орф, Г.Падалка, Т.Плесніна, В.Шульгіна та ін.[5; 11; 41; 70; 106; 108; 150]. На особливу увагу заслуговують роботи таких педагогів-музикантів, які розкрили сутність розвитку музично-вокальних здібностей, а саме: Н.Гребенюк, І.Назаренко,Д.Огороднов, В.Попов, О.Ростовський, М.Румер, О.Рудницька, Г.Струве та ін.[35; 102; 103; 113; 115; 122].

Особливий інтерес у рамках вибраної теми представляють роботи тих авторів, у яких предметом дослідження виступають теоретичні розробки і практичні рекомендації з розвитку музичних здібностей (О.Апраксіна, Л.Божович, А.Болгарський, Л.Виготський, О.Еременко, Я.Кушка, А.Матюшкін, О.Менабені,Я.Пономарьов, В.Роменець, С.Рубінштейн, О.Рудницька, Б.Теплов, О.Тихомиров та ін.)[11; 19; 28;59; 79; 96; 114; 115; 128]та формування вокального слуху співака (В.Антонюк, Н.Гребенюк,Л.Дмитрієв, А.Додонов, В.Емельянов, О.Керіг,М.Микиша, В.Морозов, Т.Овчиннікова,Д.Огороднов, В.Попов,Г.Стулова, Р.Тельчарова,Р.Юссон, Ю.Юцевич та ін.)[10; 35; 39; 40; 49; 97; 100; 101; 103; 123; 155; 156].У цих дослідженнях співацька робота інтерпретується як один з основних видів музичної діяльності, яка має специфічні особливості, котрі визначаються якостями самої музики як виду мистецтва, що дозволяє формувати у співаків вокальний слух. 

На пріоритетному значенні музичного виховання, а, разом з тим, і підготовки майбутнього вчителя музики, наголошують як представники сучасної української музичної педагогіки, до яких належать В.Антонюк, А.Болгарський, А.Козир, Л.Куненко, Г.Падалка, Г.Побережна, О.Ростовський,О.Рудницька, В.Шульгіна, О.Щолокова,Д.Юник та ін. [10; 19; 70; 108; 113; 115; 150; 151; 154], так і представники сучасної китайської музичної педагогіки, а саме: Аокі Масару, Бай Юнь-шен, Ван Го Вей, Ван Лей, Ван Чао-вень, Вей Лімін, Лінь Хай, Лю Лан, Фан Дінь-Тан,Хоу Фан, Цзінь Нань, Чжай Хуань, Юй Исюан, Юй Тэн Ган, Ян Хун Нянь та ін.[166; 167; 169; 84; 173; 176; 140; 141; 142; 186; 187; 188].
Музичний образ важко піддається предметному опису, але глибина його впливу очевидна. Зазвичай він співвідноситься з темою яскравого мелодизму, яке повною мірою передає вокальне мистецтво. Відомо, що в будь-якому музичному творі існують загальні засоби виразності: певна ладова система, метро-ритмічна структура, мелодичний малюнок, темпові, динамічнівідхилення, різноманітне нюансування та ін. Все це можна передати у процесі співацької діяльності завдяки розвиненому вокальному слуху виконавця. У зв’язку з цим доцільно більш ретельно розглянути актуальну проблему формування вокального слуху майбутнього вчителя музики, що є важливою складовою удосконалення його професійної підготовки. 
Вокальна музика забезпечує успішне залучення студентів до загальнолюдських музичних цінностей, розвитку комплексу музичних потреб і художньо-естетичних смаків, що стимулюють творчу активність та всебічно їх розвивають.Співацька діяльність є однією з пріоритетних у підготовці майбутнього вчителя музики. Тому проблема розвитку вокального слуху студентів інститутів мистецтв педагогічних університетів є своєчасною та актуальною.

У зв’язку з цим, потребують наукового обґрунтування методичні шляхи співацької діяльності в загальноосвітніх закладах, а також впровадження у практику обмін досвідом вокальних шкіл світу, зокрема Китаю й України, особливо з таких питань – як здійснюється процес розвитку, навчання студентів засобами вокального мистецтва, а саме: розвиток музичного слуху, загалом та вокального слуху, зокрема, методика вокальної роботи над інтонацією, звукоутворенням, дикцією, а також особливості творчої взаємодії у системі: викладач-студент. Відсутність узагальнюючих праць з цих питань та враховуючи вищезазначене, темою дисертаційного дослідження обрано: «Формування вокального слуху майбутнього вчителя музики».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація входить до плану наукових досліджень кафедри методики музичного виховання та хорового диригування Національного педагогічного університету імені М.Драгоманова і складає частину наукового напряму «Зміст, форми, методи фахової підготовки вчителів музики». Тема дисертації затверджена вченою радою НПУ імені М.Драгоманова (протокол № 14 від 24.06.2010 р.).

Метадослідження – розробити, теоретично обгрунтувати та експериментально перевірити методику формування вокального слуху майбутнього вчителя музики у класі постановки голосу.

Об’єкт дослідження – процес вокальної підготовки майбутніх учителів музики. 

Предметдослідження – методика формування вокального слуху майбутнього вчителя музики у класі постановки голосу.  

Завдання дослідження:
- проаналізувати станрозробки досліджуваної проблеми у психолого-педагогічній науці та мистецтвознавстві;

- теоретично обгрунтувати та визначити сутність, зміст, специфіку та функції вокального слуху майбутнього вчителя музики; 

- розробити та теоретично обгрунтувати структуру вокального слуху майбутнього вчителя музики; 

- визначити критерії, показники тарівні сформованості означеного феномену;

- розробити педагогічні умови формування вокального слуху студентів інститутів мистецтв;

- розробитиетапита комплексні методи і прийоми формування вокального слуху майбутнього вчителя музики у процесі навчання у класі постановки голосу таекспериментально перевірити їх ефективність.

Теоретико-методологічною основою дослідження є праці видатних діячів науки та культури про роль мистецтва як засобу творення особистості (Б.Асаф'єв, Л.Виготський,О.Леонтьєв, Є.Назайкінський, С.Рубінштейн, В.Сухомлинський, Б.Яворський та ін.); на психолого-педагогічних концепціях теорії та практики розвитку здібностей (Л.Бочкарьов, Л.Гарбер, М.Гарбузов, Н.Гродзенська, К.Орф, А.Островський, В.Петрушин, К.Платонов, В.Ражніков, Г.Ригіна, Б.Теплов та ін.);на опрацюванні науково-методичних праць у сфері вокального навчання китайських (Ву Го Лінг, Лю Юан Пін, Хоу Фан, Чжан Сяо Чхун, Чжао Мєй Бо, Чжан Цзянь Го, Шен Сіан, Ян Хун Нянь, Ціо Ли, Сюй Дин Чжун та ін.) та українських авторів (В.Антонюк, А.Болгарський, Н.Гребенюк, А.Зданович, Н.Малишева, А.Менабені, Ю.Юцевич та ін.); на узагальненні досвіду українських музичних педагогів (О.Коренюк, А.Лащенка, А.Мартинюка, Г.Падалки, О.Рудницької, Т.Смирнової, О.Щолокової та ін.); на дослідженнях механізміввокальної підготовки майбутнього фахівця в педагогічних університетах українських (Л.Василенко, Л.Гавриленко, І.Гринчук, О.Єременко, Є.Проворова, А.Ткачук та ін.) та китайських учених (Ван Лей, Вей Лімін, Лінь Хай, Чжай Хуань, Цзінь Нань та ін.). 

Для розв’язання означених завдань та досягнення мети було застосовано такі теоретичні та емпіричніметоди дослідження: науково-теоретичний аналіз філософських, психолого-педагогічних, методичних та мистецтвознавчих досліджень, нормативних документів, а також реального досвіду викладачів вищих музично-педагогічних закладах із метою встановлення рівня теоретичного й практичного розв'язання проблеми дослідження; систематизація та узагальнення науково-теоретичних і дослідних даних; анкетування, бесіди, спостереження, обговорення, опитування; педагогічний експеримент; кількісний та якісний аналіз реального стану означеного феномена, відстеження динаміки отриманих результатів, методи математичної статистики.
Організація дослідження. Дослідження здійснювалось протягом 2008-2011 років і охоплювало три етапи науково-педагогічного пошуку.

І етап (2008-2009 рр.) – опрацювання філософської, культурологічної, психолого-педагогічної й мистецтвознавчої літератури, змісту нормативних документів, програм фахових дисциплін, існуючих підручників і навчальних посібників; розробка методологічних підходів дослідження, вивчення та аналіз шляхів вирішення проблеми в сучасній практиці. Аналіз педагогічного досвіду вокальної підготовки майбутніх учителів музики, визначення завдань, обґрунтування методики дисертаційного дослідження та добір його методів.

ІІ етап (2009-2010 рр.) – вироблення психолого-педагогічних механізмів, дія яких визначала успішність функціонування досліджуваного феномену, розкриття специфіки предмету дослідження, формулювання принципів та педагогічних умов їх реалізації; розроблення програми та методики дослідження, визначення компонентів, критеріїв та рівнів сформованості вокального слуху студентів інститутів мистецтв. Проведення констатувального експерименту та апробація розробленої методики, узагальнення результатів котрого підтвердило доцільність подальшої розробки досліджуваної проблеми в системі вокальної підготовки майбутніх учителів музики.

ІІІ етап (2010-2011 рр.) – експериментальна перевірка ефективності розробленої методики формування вокального слуху майбутнього вчителя музики; проведення проміжних зрізів у контрольній та експериментальній групах; систематизація та узагальнення результатів; формулювання висновків дослідження, оформлення дисертації.       

Наукова новизна дослідження полягає у тому, що: 

вперше розкритозмістову конкретику формування вокальногослуху студентів у процесі їх вокальної підготовки у класі постановки голосу;

уточнено методи формуваннявокальногослуху майбутніх учителів музики Китаю та України;

розроблено засоби комплексної діагностики стану вокальної підготовки майбутніх учителів музики; 

визначенокомпонентну структуру, критерії, показники та рівні сформованості вокального слуху майбутніх учителів музики;

впроваджено поетапну методикуформування вокального слуху майбутніх учителів музики.

Практичне значення дослідження. Основні теоретичні положення дослідження та методичні рекомендації можуть бути використані як навчальний матеріал у курсах «Методика музичного виховання», «Методика вокальної підготовки студентів», у процесі індивідуальних занять з постановки голосу майбутніх учителів музики. Систематизація педагогічних знань, одержаних у системі європейської освіти, дозволяють інтегрувати їх в освітнє середовище КНР з урахуванням національних, ментальних та культурних особливостей. На базі дисертації можна сформувати методологічний курс вокального навчання в середніх і вищих музичних навчальних закладах Китаю.
Апробація і впровадження результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження обговорювалися на ІІ міжнародній науковій конференції «Гуманістичні орієнтири мистецької освіти» (Київ, 2009), І міжнародній науково-практичній конференції «Хорове мистецтво України та його подвижники» (Дрогобич, 2011); Всеукраїнській науково-практичній конференції «VІІІ Культурологічні читання пам’яті Володимира Подкопаєва «Національний мовно-культурний простір України» (Київ, 2010); на Всеукраїнському науковому семінарі «VІІІ Педагогічні читання пам’яті О.П.Рудницької» (Київ, 2010); Четвертій науково-практичній конференції «Формула творчості: Теорія і методика мистецької освіти» (Луганськ, 2011), на звітних наукових конференціях викладачів Інституту мистецтв Національного педагогічного університету імені М.Драгоманова (2009-2011). 

Впровадження результатів дослідження здійснено у навчально-виховний процес Інституту мистецтв Національного педагогічного університету імені М.Драгоманова (довідка № 05-10/955 від 20.01.2011 р.), Київського Міського педагогічного університету імені Б.Грінченка (довідка № 35/175, від 19.04. 2011 р.), Сумського державного педагогічного університету (довідка № 09/288 від 22.05. 2011 р.). 

Публікації. Основні теоретичні положення та практичні результати дисертаційного дослідження висвітлені у 5 одноосібних публікаціях автора роботи, з них 4 у наукових фахових виданнях з педагогіки.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (188 найменувань, з них 30 іноземними мовами,серед яких 23 - китайською). Основний текст дисертації складає 158 сторінок, загальний обсяг роботи – 197 сторінки. Робота містить 11 таблиць, 5 рисунків, що разом з додатками становить 26 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретико-методологічне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукової проблеми формування вокального слуху майбутніх учителів музики. Розроблено цілісну компонентну структуру вокального слуху студентів, обґрунтовано її критерії та показники, виявлено педагогічні умови ефективного формування вокального слухумайбутніх учителів музики. Проведене дослідження та виконання всіх поставлених завдань дали підстави зробити наступні висновки:

1. Аналіз наукової літератури й сучасної практики свідчить про те, що подальше удосконалення співацької підготовки майбутніх учителів музики має враховувати ефективне формування у них вокального слуху як важливої та невід’ємної частини музичного слуху.Адже вокальний слух – це форма розвиненої музично-вокальної культури слуху, здатність сприймати, аналізувати всі відчуття звучання співацького голосу, його технічні та художні можливості.

2. На підставі всебічного аналізувизначено, що специфіка вокального слуху полягає в тому, що вокальний слух – це особливий вид музичного слуху, який включає звуковисотний, динамічний, тембровий, ритмічний слух, а також барорецепцію і вокально-тілесну схему. Сутність вокального слуху полягає не тільки в активному сприйнятті звуків, а й у співучасті в процесі звукоутворення, в умінні усвідомити та відтворити принцип утворення вокальних звуків.Показником правильного використання вокального слуху у виконавській діяльності є здатність до оцінювання якості власної фонації та вміння її змінювати.Виявлено основні функціївокального навчання, а саме: пізнавальна, інтерактивна, перцептивна, оцінна, комунікативна, спонукальна, рефлексійно-релакційна. Саме вищезазначені функції вокального навчання мають забезпечити ефективність його регуляції, яка полягає у пристосуванні до умов мистецької діяльності, забезпеченні гнучкого переходу з одних властивостей об’єкту на відображення інших, взаємодії усіх елементів з наближенням до прогнозованої мети.
3. Визначено, що структурними складовими вокального слуху майбутнього вчителя музикиє взаємозв’язокнаступних компонентів: мотиваційно-ціннісного, акустично-фізіологічного, творчо-виконавського. У визначенні провідних елементів означеного педагогічного явища ми виходили з того, що якість методичного забезпечення вокального слуху студентівмузично-педагогічних факультетів та інститутів мистецтв залежить від сформованості відповідних мотивів і ціннісних орієнтацій, знань, інтелектуальних здібностей, фахових умінь та творчих можливостей, комплексно представлених у вмотивованій потребі щодо осягнення емоційно-ціннісного змісту творів мистецтва (мотиваційно-ціннісний компонент); у здійсненні вокально-слухової діагностики, розвитку музично-естетичного тезаурусу та формуванні культури вокального виконання (акустично-фізіологічний компонент);  у прагненні до творчого самовираження та самореалізації у вибраній царині діяльності (творчо-виконавський компонент). 

4. Відповідно визначеним структурним компонентам були розроблені критерії оцінювання й показники сформованості вокального слуху майбутніх учителів музики. Для діагностуваннямотиваційно-ціннісного компонентубув розроблений критерій, що давав змогу з’ясувати міру особистісної спрямованості майбутнього вчителя музики на вокально-педагогічну діяльність.Другий структурний компонент вокального слуху майбутніх учителів музики – акустично-фізіологічнийзабезпечував критерій, що визначав ступінь вокально-теоретичної підготовленості студентів щодо засвоєння комплексу акустичних, психолого-фізіологічних, педагогічних основ художнього співу в якості інтегрованої системи відповідних знань.Для діагностування третього – творчо-виконавського компонентубув розроблений критерій, що давав змогу з’ясувати міру виконавської результативності щодо професійного вокального втілення художнього образу музичного творута їх показники. За результатами констатувального експерименту було розроблено і виявленорівні сформованості вокального слуху майбутніх учителів музики, а саме:низький, середній та високий.

5.У дисертації запропоновано нову методику, до складу якої входять педагогічні умови, комплексні методи та прийоми формування вокального слуху майбутніх учителів музики. Педагогічні умови розглядаються в дослідженні як спеціально створені обставини, що сприяють формуванню вокального слуху студентів. Педагогічно доцільними умовами визначено такі, як створення атмосфери творчої активності навчально-співацької діяльності у класі з постановки голосу;актуалізація навчально-праксеологічного досвіду студентів інститутів мистецтв; здійснення інтеграції знань, умінь і навичок майбутніх учителів музики у виконавській діяльності. Методами та прийомами, що сприяють ефективному формуванню вокального слуху студентів, визначено: структуризацію вокально-педагогічної інформації;створення психологічної ситуації демонстраційного співу; вокальні тренінги;інтонаційно-фонетичні вправи; виконання тренувальних співацьких програм; вокально-слухове діагностування; комп’ютерна презентація й методи динамічно-звукової інформації за типом аудіювання різноманітного співацького матеріалу; рефлексивне оцінювання та ілюстративне пояснення; методи ескізного опрацювання вокальних творів; взаємооцінки та рецензування вокально-виконавської діяльності; самопереконання й самопрограмування.
6. У результаті експериментального дослідження встановлено етапи формування вокального слуху майбутніх учителів музики, а саме: аналітико-регулятивний, технологічно-пошуковий, діяльнісно-результативний, що забезпечували реалізацію мети та експериментальних завдань відповідно до логіки формування у студентів означеного феномену в процесі занять з постановки голосу. На першому – аналітико-регулятивному етапі був проведений аналіз отриманої співацької інформації та здійснювалось ознайомлення майбутніх учителів музики з методиками вокально-психологічного сприйняття резонансного співу. Другий – технологічно-пошуковий етап був спрямований на точне сприйняття власного співацького голосу, розвиток показників вокального звукоутворення, тобто на здатність студента до оцінювання якості власної фонації та вміння в залежності від якості її змінювати. На цьому етапі відбувався спеціальний цілеспрямований розвиток студентів, що полягав у формуванні вокально-слухової установки на еталонне звучання та успішне виконання діагностичних, практичних та коригуючих завдань у процесі вокальної роботи. На третьому – діяльнісно-результативномуетапі увага була зосереджена на остаточному закріпленні методів та прийомів формування вокального слуху майбутніх учителів музики. З цією метою здійснювалась робота з оволодіння студентами умінь та навичок не лише оцінювати, але й, свідомо контролювати, удосконалювати якість виконавського звучання в процесі постановки голосу. 

7. Для перевірки ефективності запропонованої поетапної методики на формувальному етапі експерименту були проведені контрольні зрізи ідентичні констатувальним методикам дослідження існуючих рівнів сформованості вокального слуху студентів. Ефективність формування вокального слуху майбутніх учителів музики підтверджена даними теоретико-методичного осмислення даного феномену та результатами експериментального дослідження. 

Дисертаційне дослідження має певну перспективу науково-пошукової діяльності у сфері вищої музично-педагогічної освіти, адже результативність формування вокального слуху майбутніх учителів музики підтверджена даними експериментального дослідження. Подальшого дослідження потребує методика розвитку вокального слуху керівників вокально-хорових колективів та підготовка майбутніх учителів музики до викладання предмету з урахуванням розвитку вокального слуху школярів у школах Китаю та України.   
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