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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Розвиток освіти, підвищення її ефек​тив​но​сті сучас​ні вче​ні пов'язують із про​фесійною успішністю вчителя, яка ство​​рює реальні передумови для само​реа​лізації й розвитку творчих здіб​ностей педа​​гога, впливає на його особистість в цілому, допома​гає усвідомлювати себе й значущість своєї діяльності, а також сти​мулює форму​ван​ня інтегра​тив​них соціокуль​тур​них, інте​л​ектуаль​них, мора​ль​них якостей, ступінь розвине​но​сті яких відоб​ражає професійну культуру всіх фа​хів​ців, що пра​цюють у системі «людина-людина» (В.Бакшта​но​в​сь​кий, І.Жда​нов, І.Зим​ня, І.Ісаєв, Є.Климов, Н.Крилова, Н.Пряж​ников, В.Сластьонін та інші).

Учителям, що орієнтовані на досягнення успіху в діяльності, прита​манна професійна спрямованість особистості; здатність до самопізнання; вмін​​ня реалізовувати науковий підхід до педагогічних явищ, проектувати модель ці​лісного педагогічного процесу й адаптувати її до конкретних умов, ана​лі​зу​вати власний досвід.

У зв'язку з цим професійна успішність педагога є не лише об'єктивною со​ціа​​​ль​ною потребою, але й суб'єктивною потребою самого вчителя, який актуа​лізує розробку проблем, звер​​нених до формування його осо​бистості. Саме орієн​тація на професійну успішність забезпечує фор​мування пози​тив​ного мо​ти​ва​ційно-ціннісного ставлення до педагогічної дія​льності, потребу в набутті гли​бо​ких і дієвих педагогічних знань, оволодіння про​фесійними вміннями й на​вич​ка​ми; визначає зміст його ціннісних орієнтацій; під​вищує ефективність процесу ін​​теграції вчителя в професійно-педагогічне се​ре​довище й відповідну субкуль​ту​ру.

Проблему підвищення успішності професійної діяльності вчителя у віт​чиз​​няній науці представлено в межах різних теорій: теорії особистості вчителя (І.Лушникова, О.Пєхота); творчого саморозвитку педагога (В.Анд​рєєв, С.Гі​ль​ма​нов, В.Кан-​Калік, Н.Лобанова, І.Раченко, І.Якіманська та інші); теорії не​пе​рер​​вної осві​ти (В.Горохов, Ю.Кулюткін, В.Онушкін та інші); під​ви​щення про​фе​сійної ква​ліфікації (Ю.Белянський, С.Вершловський, Є.Кли​мо​ва, А.Панасюк та інші); тео​рії вивчення й узагальнення передового педагогічного досвіду (М.Скаткін, Я.Ту​р​бовський, Л.Фрідман та інші); теорії педагогічної май​стер​но​сті (Є.Барбіна, Ф.Го​но​бо​лін, І.Зязюн, Н.Кузьміна, Н.Кухарєв, А.Щербаков та інші).
Поняття «професійний успіх учителя» розглядається у працях учених як струк​​тур​​ний елемент педагогічної діяльності (A.Боднар, Є.Бек, О.Каза​ко​ва, О.Си​​​манов​сь​ка), як позитивний результат взаємодій учителя й учня (Ш.Амо​на​швілі, Т.Гонча​ро​ва, Є.Ільїн, В.Караковський, Р.Хозе, В.Шаталов) та як го​лов​ний результат діяль​но​сті, досягнення значущої мети, подо​лання або пе​ретворення умов, що пере​шкод​жають досягненню даної мети (В.Бак​ш​та​​нов​ський, Г.Болотіна, Н.Самоукіна, Ю.Сого​мо​нов, В.Чурилов). 

Вивченню досвіду стимулювання професійного успіху вчителя в педа​го​гічних системах А.Макаренка, В.Сороки-Росинського, В.Сухомлин​сь​ко​го й роз​​​робці техно​ло​гії створення педагогом ситуації успіху для того, хто нав​чається, приділено ува​​гу в працях А.Бел​кіна, У.Гласера, Л.Грень, О.Гусак, В.Коновалової, І.Ларіо​но​вої, А.Лопатіна, Е.Натанзон, С.Со​​ло​вейчика. 

Розгляд проблем інтерпретації успіху й невдачі здійснили у своїх пра​цях М.Га​ру​нов, П.Підкасистий, Л.Фрідман.

Аналіз наукової літератури свідчить про те, що в науці на​пра​цьо​​вано значну тео​ре​тико-методологічну основу, яка створює передумови для ціле​спря​​​мо​ваного ос​мис​лен​ня й вивчення даної проблеми.

Праці вчених є підґрунтям для вивчення професійної успішності вчи​те​ля. Однак зміст поняття «професійна успішність учителя» розкрито не​достатньо, не​​зважаючи на використання його вченими, учителями й праців​ни​​ками сис​теми уп​​равління освітою при оцінці результатів і якості освіт​нього про​цесу. Проте іс​нують су​переч​ності між нагальною потребою в ста​новленні успішного педа​го​га та нерозробленістю меха​нізмів розвитку про​​фе​сій​ної ус​піш​ності вчителя; визнанням значущості професійної успішності вчителя та необ​хідністю роз​роб​ки сучасної концепції, що визначає суть, структуру, кри​терії та по​каз​ни​ки, умо​ви розвитку про​фе​сійної успіш​но​сті вчителя, розширює межі науко​вої інтер​претації даної проблеми.

Отже, актуальність, недостатня дослідженість проблеми й необхідність ви​рі​​шення означених суперечностей на теоретичному та практичному рівнях зумо​ви​ли ви​бір те​ми до​слідження: «Педагогічні умови успішності профе​сій​​ної діяль​но​сті вчи​теля».

Зв‘язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Ди​сер​та​ція ви​конана згідно з темою науково-дослідної роботи ка​фед​ри за​га​ль​ної пе​да​го​гі​ки та педагогіки вищої школи Харківського націо​на​ль​но​го пе​да​​го​гічного уні​вер​​ситету іме​ні Г.С. Ско​во​роди «Підвищення ефектив​но​сті нав​ча​льно-вихов​но​го про​цесу в се​редніх зага​ль​но​освітніх та вищих нав​чальних за​кла​дах» (РК № 1 – 20019U004104). Тему ди​се​р​та​ційного дос​лід​ження затвер​д​же​​но вченою ра​дою Хар​ків​​ського націо​на​ль​ного педа​го​гіч​ного універ​си​тету іме​ні Г.С. Ско​во​ро​ди (протокол № 4 від 27 жовтня 2006 р.) й уз​год​жено в Раді з коор​динації нау​ко​вих досліджень у га​лузі педагогіки та пси​хології в Україні (про​токол № 1 від 23 січня 2007 р.).

Мета дослідження полягає у виявленні впливу реалізації науково обґрун​тованих педагогічних умов на підвищення успіш​ності професійної діяльності вчи​те​ля.

Завдання дослідження:

1. З‘ясувати суть по​няття «успішність про​фе​сій​ної діяльності вчи​теля».

2. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педаго​гічні умови успішності професійної діяльності вчителя.

3. Уточнити критерії та показники успішності професійної діяльності вчи​теля.

Об‘єкт дослідження – професійна діяльність учителя.

Предмет дослідження – педагогічні умови успішності професійної дія​ль​​ності вчителя загальноосвітнього навчального закладу.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні про те, що під​ви​щенню успіш​ності про​​фе​сійної діяльності вчителя сприяє реалізація таких пе​да​го​гіч​них умов: розвиток професійної спрямованості вчителя, тобто його по​треб, мо​тивів, установок, інтересів, орієн​тованих на досягнення максима​ль​но високих ре​зультатів у професійному зростанні та особистісних змінах учнів; забез​печення процесу самореалізації вчителя в про​фе​сій​ній діяль​ності, що знаходить виявлення в самовдосконаленні в педа​го​гіч​ній праці, осо​би​стісних і про​фе​сійних до​сяг​неннях, зміні статусної позиції, нав​чальних ус​піхах учнів.

Відповідно до визначених завдань і для перевірки висунутої гіпотези вико​ри​ста​но такі методи: 

· теоретичні: вивчення, аналіз і узагальнення філософської, психо​ло​гіч​​ної та педагогічної літератури з проблеми дослідження; систематизація, по​​рів​нян​ня й уза​га​ль​нення – для визначення понятійного апарату дос​лід​жен​ня, об​ґрун​​тування педа​го​гіч​них умов успішності професійної діяльності вчителя; 

· емпіричні: анкетування, бесіди, тестування, спостереження, педаго​гіч​​ний ек​спе​​​​римент для виявлення результативності проведеної роботи;

· статистичні: кількісний і якісний аналіз отриманих результатів з ви​ко​​ри​​станням ме​то​дів ма​те​​​​​матичної статистики (статистична обробка результатів).

Експериментальна база дослідження. Дослідження виконувалось на базі спеціа​лізо​ваної школи І-ІІІ ступенів № 17, загальноосвітніх шкіл І-ІІІ сту​пенів № 36 і 51, нав​чально-виховного комплексу № 179, гімназії № 55 м. Харкова. 
Наукова новизна й теоретичне значення одержаних результатів дос​лід​​жен​ня полягає в тому, що вперше теоретично обґрунтовано й експери​ме​н​тально пе​​ре​ві​ре​но педагогічні умови успішності професійної діяльності вчи​теля (розвиток професійної спрямованості вчителя; забезпечення процесу само​​реа​лізації вчителя в професійній діяльності); уточ​нено по​нят​тя «успіш​ність про​фесійної діяль​ності вчителя» як досягнення, що відбиваються у позитивних змінах як у про​фе​сій​ному зростанні вчителя, так і на якості діяльності його учнів. Успішність учителя виявляється в позитивних резу​ль​татах його профе​сій​ної діяльності й супроводжується станом задоволення від того, що результат діяльності співпадає з очікуваннями; кри​те​рії (мо​ти​ва​ційно-ціннісний, потре​бовий, компетентнісний, оцінно-регу​лювальний) і по​​​каз​ники успішності про​фе​сій​ної діяльності вчителя; пода​льшого ро​з​​вит​ку на​були засоби під​ви​щення ус​піш​ності профе​сійної діяльності вчи​​​телів.

Практична значущість результатів дослідження полягає в тому, що пе​да​го​гіч​​ні умови успішності професійної діяльності вчителя прой​шли ек​спе​ри​мен​тальну пе​ревірку й можуть бути використані вчителями в роботі з учнями, а також у процесі підвищення кваліфікації вчителів.

Матеріали дослідження впроваджено в навчальний процес Харківської спе​​ціа​​л​і​зо​ваної школи І-ІІІ ступенів № 17 (довідка № 128 від 14.03.2007р.), Хар​​ківських за​га​ль​но​освітніх шкіл І-ІІІ ступенів № 36 (довідка № 545 від 21.05.2007р.), № 51 (довідка № 68 від 15.02.2007р.), Харківського навчально-ви​хов​ного комплексу № 179 (довідка № 153 від 19.04.2007р.), Харківської гімназії № 55 (довідка № 302 від 28.05.2007р.), Харківського ліцею № 107 (довідка № 370 від 21.05.2007р.), Харківського педагогіч​ного ліцею № 4 (довідка № 15 від 16.01.2007р.).

Теоретичні положення, практичні напра​цювання, викладені в дисер​тації, мо​ж​на використовувати в педагогічних навчальних закладах ІІІ-IV рівнів акредитації для онов​лення зміс​ту лек​цій​них і практичних занять із пе​дагогіки, основ педагогічної май​стер​​но​сті; при орга​ні​за​ції педагогічної практики; у процесі написання сту​ден​тами кур​сових, дипломних і магістер​ських ро​біт; при написанні підручників, по​сіб​ників, спец​​кур​сів; у системі неперервної освіти вчителя сучасної загальноосві​т​ньої школи.

Апробація результатів дослідження здійснювалася через публікацію ма​те​ріа​лів дисертації, участь у Всеукраїнських науково-практичних читаннях сту​ден​тів і мо​ло​​дих науковців, присвячених педа​го​гіч​ній спадщині Костя​н​ти​на Дми​тровича Ушин​сь​кого (Одеса, 17-18 трав​ня 2005 року ), виступах на та​ких між​на​родних та регіональних нау​ко​во-практичних кон​​фе​рен​ціях: «Ме​тодологія су​часних нау​​ко​вих досліджень» (Харків, 2005-2006 рр.), «Мо​дер​ні​зація освіти: пошуки, проб​леми, перспективи» (Київ-Пе​ре​я​с​лав-Хме​ль​ни​ць​кий, 22-25 трав​ня 2006 року), «Освіта і доля нації». Шко​ла і дитина у су​час​них соціокультурних контекстах (Харків, 21-22 травня 2011 року).

Публікації. Основні теоретичні положення й висновки дисертації відоб​​ра​​же​​но у 14 одноосібних публікаціях, із них 8 – у провідних наукових фахових виданнях, 1– в ін​​ших ви​дан​нях, 5 – у матеріалах конференцій.

ВИСНОВКИ

1. У дисертації на основі аналізу психолого-педагогічної літератури уточ​нено суть поняття «успішність професійної діяльності вчителя» як досягнення, що відбиваються у позитивних змінах як у про​фе​сій​ному зростанні вчителя, так і в якості діяльності його учнів. Успішність учителя виявляється в позитивних результатах його профе​сій​ної діяльності й супроводжується станом задово​лення від того, що результат діяльності співпадає з очікуваннями.

2. Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педаго​гічні умови успішності професійної дія​ль​ності вчителя: розвиток професійної спря​мо​​ваності вчителя; забезпечення само​реалізації вчителя в про​фе​сій​ній діяль​ності.

2.1. Розвиток професійної спрямованості вчителя, тобто його по​треб, мо​ти​вів, установок, інтересів, орієн​тованих на досягнення максимально високих ре​зу​​льтатів у професійному зростанні та особистісних змінах учнів, відбувався у пр​о​​цесі роботи в «Школі молодого вчителя», участі в семінарах та різних захо​дах. Відбулися значні зміни в розвитку спрямованості вчителів групи ЕГ-1. Про це свідчать зміни в мотиваційній сфері: переважали мо​тиви інтересу до змісту та процесу дія​ль​ності, почуття обов‘язку пе​ред сус​пі​ль​ством, відповідальності за успіхи уч​нів, прагнення до само​ствер​д​ження, самовираження і са​мо​реалізації тощо. Змі​ни​лося й ставлення вчителів до проблеми ус​пішності професійної діяльності, що знайшло відбиття в підвищенні ква​ліфікаційної категорії під час атестації та осо​бистісного рейтингу на різних рівнях підпорядкування.

2.2. Забез​печенню процесу самореалізації вчителя в про​фе​сій​ній діяль​ності сприяла участь у нау​ково-практичних конференціях, педагогічних чи​таннях, конкурсах про​фе​сій​ної майстерності різних рівнів, виставках творчих робіт, що вимагало високого рівня їхніх досягнень.

Відбулися зміни й у особистісному зростанні учнів: підвищилися рівні нав​ча​​​льних досягнень та пізнавальної активності в цілому, підвищився рівень ін​те​ре​​су до навчальної діяльності, наукової роботи, про що свідчать результати іс​пи​тів, ЗНО, участь у МАН України, конкурсах учнівських робіт, олімпіадах тощо. Це від​булося зав​​дяки постійній підтримці учнів учителями, доброзич​ли​вому й гуманному став​​ленні до них, створенню ситуацій успіху учням у навча​ль​ній і поза​нав​чал​ь​ній діяльності, що стимулювало мотивацію досягнення, праг​нення бути кра​щим, із задоволенням виконувати доручення, брати участь у різнома​ніт​них заходах тощо.

3. Проаналізовано результати експериментальної роботи на основі уточ​​нених критеріїв (мо​тиваційно-оціннісний, потребовий, компетент​ніс​ний, оцін​​но-регулю​вальний) і по​каз​ників ус​піш​ності про​фе​сій​ної діяльності вчителя.

Отже, підтверджено правильність ви​сунутої гіпотези й доведено ефек​тив​ність впро​вадження розроблених педагогічних умов успішності профе​сійної діяльності вчителя.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Перспек​тив​ною може бути розробка засобів успішності діяльності вчителя, вплив взаємодії суб‘єктів педагогічного процесу на успішність діяльності вчителя.
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