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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Эффективное и конкурентоспособное производство свинины с учетом последних технологических и селекционных достижений возможно только в предприятиях крупных размеров. В связи с этим, большое значение имеет развитие отрасли свиноводства в сельскохозяйственных предприятиях, так как именно они имеют большие потенциальные возможности обеспечить переход отрасли на инновационно-интенсивную основу. 

Почти треть сельскохозяйственных предприятий, которые раньше специализировались на производстве свинины и занимали ведущее положение в снабжении товарной свинины на внутренний рынок страны, прекратили свою производственную деятельность. Крупные сельскохозяйственные предприятия, которые специализировались ранее на выращивании свиней, большинство обанкротились, а малые – не могут обеспечить достаточный уровень механизации процесса производства, которое приводит к снижению качества продукции, нерациональных расходов ручного труда. Уменьшение объемов отечественного производства свинины в определенной мере компенсируется снабжением на продовольственный рынок импортной продукции сомнительного качества. Именно поэтому для развития свиноводства необходимо осуществить комплекс мероприятий по активизации элементов организационно-экономического механизма, направленных на стабилизацию и экономический рост отрасли в сельскохозяйственных предприятиях. Особое внимание следует обратить на то, что совершенствование всех элементов механизма должно быть согласовано друг с другом, что и обеспечит в дальнейшем эффективное развитие как отрасли в целом, так и отдельных предприятий, которые специализируются на производстве свинины.
Основной целью функционирования сельского хозяйства Украины является обеспечение населения высококачественными продуктами питания и в первую очередь мясом, а также продукцией его переработки. Особая роль мяса и мясных продуктов определяется их значимостью как основного источника белков животного происхождения в питании человека. Как наиболее интенсивной и технологичной отрасли животноводства, свиноводству для решения данной проблемы должна отводиться значительная роль. К сожалению, высокий биологический потенциал свиней в аграрном секторе страны, в том числе и Крыма используется недостаточно. Во всем мире доля свинины в общем производстве мяса занимает первое место и составляет от 40 до 80%. К сожалению, в мясном балансе региона на долю свинины приходится только 30%.

Исследованию теоретико-методических и прикладных аспектов функционирования организационно-экономического механизма производства свинины посвящены работы: Т. В. Алексейчук [3], В. И. Аранчий [24], Е. Н. Бородина [29], О. А. Бугуцький [32], В. П. Горевый, В. К. Збарский, В. В. Калюга [60], Ю. П. Козак [66], В. Д. Кабанов [58], М. И. Калинчик [59], А. П. Макаркин [78], Н. М. Миронова [84], В. И. Нечаев [91], Н. В. Олядничук [94], О. К. Пастухов [99], В. В. Писаренко [101], В. П. Рыбалко [115], Т. М. Саенко [122], И. Н. Топиха [138], В.С. Уланчук [146] и др. 
Однако, на сегодня недостаточно проработанными остаются вопросы разработки методики организации  обменно-распределительных отношений в интеграционных объединениях, нуждается в последующих исследованиях систематизация элементов организационно-экономического механизма производства свинины в сельскохозяйственных предприятиях. Важное значение приобретает обоснование практических рекомендаций относительно оптимизации материальных расходов производителей и переработчиков свинины. Отмеченное предопределяет потребность в последующем исследовании, разработке и теоретическом обосновании экономической сущности и основных условий функционирования организационно-экономического механизма производства свинины, которая определяет актуальность проблемы и выбор темы диссертационной работы.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертация выполнена в соответствии с планом научно–исследовательской работы Южного филиала Национального университета биоресурсов и природопользования Украины «Крымский агротехнологический университет» по теме «Научное обеспечение отраслей агропромышленного комплекса Крыма, разработка новых и адаптация существующих технологий производства и переработки сельскохозяйственной продукции в условиях становления рыночной экономики» (номер государственной регистрации 0107U001317), в пределах которой автором разработан методический поход к организации обменно-распределительных отношений между предприятиями-участниками объединения по производству свинины. 
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является обоснование теоретико-методических принципов и разработка практических рекомендаций по совершенствованию организационно-экономического механизма производства свинины в сельскохозяйственных предприятиях. 
Для достижения поставленной цели в работе были определены и решались следующие задачи:
· уточнить экономическую сущность и основные условия эффективного функционирования организационно-экономического механизма производства свинины в сельскохозяйственных предприятиях; 
· систематизировать элементы организационно-экономического механизма производства свинины в сельскохозяйственных предприятиях;

· исследовать теоретико-методические основы агропромышленной интеграции и обосновать ее основные преимущества в отрасли свиноводства;

· оценить состояние производства свинины и определить влияние факторов на его изменения в сельскохозяйственных предприятиях АР Крым;
· обнаружить слабые и сильные стороны деятельности сельскохозяйственных предприятий – производителей свинины и сформировать основные предложения по минимизации их рисков;

· разработать организационную схему объединения предприятий по производству и переработки свинины;

· обосновать методический подход к организации обменно-распределительных отношений между предприятиями-участниками ассоциации производителей продукции свиноводства;

· разработать методический подход к оптимизации материальных расходов предприятий по производству и переработки свинины с учетом влияния экологического фактора;

· обосновать основные направления государственного регулирования организационно-экономического механизма производства свинины в сельскохозяйственных предприятиях.
Объектом исследования является процесс функционирования организационно–экономического механизма производства свинины в сельскохозяйственных предприятиях АР Крым.

Предметом исследования является совокупность теоретических, методических и практических принципов совершенствования организационно–экономического механизма производства продукции свиноводства в сельскохозяйственных предприятиях.

Методы исследования. Теоретической и методологической основой диссертационного исследования выступили положения экономической теории, научные труды отечественных и зарубежных авторов по вопросам функционирования организационно-экономического механизма, законодательные и нормативно-правовые акты Украины.
Для решения поставленных задач в диссертационной работе использовались следующие методы и приемы исследований: абстрактно логический – для теоретических обобщений, определения сущности понятия «организационно-экономический механизм» и его составных элементов, формулировки выводов; монографический – для изучения опыта отдельных сельскохозяйственных предприятий-производителей свинины; группирование – для выявления влияния отдельных факторов на смену эффективности производства свинины в сельскохозяйственных предприятиях; корреляционно-регрессионный анализ – для установления зависимости объемов производства свинины от отдельных факторов и для разработки производственных функций; методы системно структурного и сравнительного анализа – для оценки тенденций производства свинины в сельскохозяйственных предприятиях; анкетирование – для определения удельного веса каждого фактора, который осуществляет влияние на функционирование организационно-экономического механизма; SWOT-анализ – для выявления слабых и сильных сторон развития отрасли свиноводства в сельскохозяйственных предприятиях, обоснование стратегии минимизации рисков производства свинины; когнитивное моделирование – для моделирования сценариев развития системы государственные интервенции и ее влияния на объемы производства свинины в сельскохозяйственных предприятиях; графический метод – для наглядного отображения результатов исследования и др. 
Информационной базой исследования выступили законодательные и нормативные акты Украины, официальные материалы Государственной службы статистики Украины, Главного управления статистики в АР Крым, Министерства аграрной политики и продовольствия АР Крым, бухгалтерская и статистическая отчетность сельскохозяйственных предприятий, материалы исследований отечественных и зарубежных ученых, информационные ресурсы сети Интернет, а также разработки автора.
Научная новизна полученных результатов. Наиболее важными результатами, которые характеризуют новизну и раскрывают содержание диссертационного исследования, являются:
впервые: 
- разработан методический подход к оптимизации материальных расходов производителей и переработчиков свинины, с использованием производственной функции Кобба-Дугласа, который предусматривает максимизацию прибыли на каждой из стадий технологического цикла и учитывает экологические ограничения развития свиноводства;
усовершенствованно:
- подход к организации обменно-распределительных отношений между предприятиями по производству и переработки свинины, особенность которого заключается в том, что распределение прибыли осуществляется на договорной основе пропорционально производственных расходов каждого из участников технологической цепи;
- организационные основы системы отношений между производителями и переработчиками путем создания ассоциации, которая учитывает современные потребности в организации производства свинины в сельскохозяйственных предприятиях;
получило дальнейшее развитие:
- трактовка понятия «организационно-экономический механизм производства свинины», что в отличие от существующих учитывает взаимосвязь совокупности внутренних организационных элементов производственно-сбытового процесса и системы взаимосвязи экономических элементов функциональной и обеспечивающей подсистемы с внешними целенаправленными действиями государства на производство свинины;
- классификацию элементов организационно-экономического механизма производства свинины в сельскохозяйственных предприятиях путем объединения их в блоки, что отображает взаимосвязь организационных и экономических элементов на микроуровне и рычагов государственной регуляции;
- теоретическое обоснование поэтапного распределения интеграционных функций между предприятиями в технологическом цикле производства и переработки продукции свиноводства путем разработки баланса интересов и модели заинтересованных сторон участников процесса интеграции;
- направления государственного регулирования цен на свинину путем создания когнитивной модели связи объемов производства свинины и использования государственной интервенции на закупку и продажу свинины.
Практическое значение полученных результатов заключается в возможности внедрения в деятельность сельскохозяйственных предприятий разработанных предложений и рекомендаций по совершенствованию организационно-экономического механизма производства свинины. Выводы и предложения, которые приведены в диссертации, могут быть использованы органами исполнительной власти при разработке экономической отраслевой политики с целью обеспечения эффективного развития свиноводства в сельскохозяйственных предприятиях региона.
Методика организации обменно-распределительных отношений между производителями и перерабатывающими предприятиями, методический подход к государственному регулированию цен на свинину, прогнозная модель сценария развития производства свинины, которые разработаны в диссертационной работе, приняты к внедрению Министерством аграрной политики и продовольствия АР Крым (справка № 02/56-08 от 7 июля в 2010 г.).
Предложения по интенсификации и повышению экономической эффективности производства свинины через оптимизацию материальных расходов с использованием производственной функции Кобба-Дугласа приняты к внедрению в ОАО «Широкое» Симферопольского района АР Крым (справка № 107 от 8 июня в 2010 г.) и СВК «Каркинитский» Раздольненского района АР Крым (справка № 117/27 от 25  ноября в 2010 г.).
Теоретические и методические аспекты функционирования организационно-экономического механизма производства свинины используются в учебном процессе Южного филиала Национального университета биоресурсов и природопользования Украины «Крымский агротехнологический университет» при преподавании дисциплины «Экономика предприятия» (справка № 55/2 от 13 сентября в 2010 г.) и Отделенного подраздела Национального университета биоресурсов и природопользования Украины «Крымский агропромышленный колледж» (справка № 178 от 20 сентября в 2010 г.). 
Личный вклад соискателя. Диссертация является результатом самостоятельного исследования автора. Научные положения, практические результаты, выводы и предложения, которые выносятся на защиту, являются личными разработками и получены диссертантом самостоятельно.
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Публикации. Результаты диссертационного исследования опубликованы в 18 научных трудах общим объемом 3,86 печ. л., в том числе – 8 в научных профессиональных изданиях, объемом 2,45 печ. л.
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ВЫВОДЫ

В диссертации осуществлено теоретическое обобщение и предложены новые решения по совершенствованию организационно-экономического механизма производства свинины в сельскохозяйственных предприятиях, базирующиеся на углублении сущности организационно-экономического механизма и комплексному анализу показателей экономической эффективности производства свинины. По результатам диссертационной работы были сделаны следующие выводы:

1. Организационно-экономический механизм производства свинины представляет собой взаимосвязь совокупности внутренних организационных элементов производственно-сбытового процесса и системы экономических элементов функциональной и обеспечивающей подсистемы с внешними целенаправленными рычагами влияния государства на производство свинины.
2. Элементы организационно-экономического механизма сгруппировано в три блока: организационный механизм, экономический механизм, рычаги государственного регулирования. Данная классификация включает элементы государственного регулирования экономического функционирования подсистемы: инвестирование, кредитование, налоговая система, агрострахование и прочие. Это обеспечивает информационно-консультационную регламентацию систему внутренних экономических отношений сельскохозяйственных предприятий, влияет на создание организационных форм хозяйствования, развитие межхозяйственны отношений, формирование материально-технического обеспечения производства.

3. Доказано, что наиболее быстрая адаптация к рыночным условиям ведения хозяйства возможно с развитием агропромышленной интеграции производителей и переработчиков. Это обеспечивает участникам следующие преимущества: совершенствование процесса управления производством свинины по принципу «системности и согласованности»; централизацию и повышение эффективности управления общими финансовым, маркетинговым и сбытовым потенциалом; упрощение принятия оперативных решений по управлению технологическим циклом производства и переработки свинины; повышение продуктивности труда, предупреждение влияния негативных факторов на технологический цикл производства свинины; повышение конкурентоспособности свинины за счет гибкого реагирования на изменение конъюнктуры рынка.

4. Прослеживается четкая тенденция уменьшения объемов производства свинины. В АР Крым за 1990- 2010 гг. уменьшилось поголовье в 2,5 раза, и составляет 185,2 тыс. гол., соответственно сократились объемы производства мяса в 1,6 раза. Этому способствовало структурные перестройки сельского хозяйства, ликвидация племзаводов, ухудшением генетического резерва, низкий уровень развития системы селекции животных, недостаточность материальной оснащенности производителей, ростом цен на необходимые ресурсы и одновременным уменьшением закупочных цен на изготовленную продукцию. Основными производителями свинины среди сельскохозяйственных предприятий АР Крым является хозяйственные общества, на которые приходится 67 % общего объема производства. Определено, что наибольший экономический эффект от производства свинины получают те сельскохозяйственные предприятия, которые осуществляют крупнотоварное производство.
5. С помощью SWOT - анализа были обнаружены слабые и сильные стороны предприятий, которые занимаются производством свинины: производство ориентировано в основном на внутренний рынок и не в состоянии конкурировать с неурегулированным импортом, при этом производство свинины отличается высокими биологически-хозяйственными свойствами и высоким потребительским спросом на нее. На основании этого были сформированы стратегические пути минимизации рисков: содействовать развитию селекционных центров; использование передовых технологий в производстве свинины; привлекать инвестиционные потоки в сельскохозяйственное производство; стимулирование создания объединений предприятий в виде ассоциаций; осуществление государственных интервенций и стабильной политики контроля качества импорта. 

6. Разработана организационная схема ассоциации предприятий по производству и переработки свинины, которая состоит из четырех основных блоков: научное обеспечение, производство, переработка и сбыт, обслуживающее производство. Разработан алгоритм формирования системы обменно-распределительных отношений в нем, что позволит поэтапно создавать взаимовыгодные условия организации производства свинины. Предложена форма типичного договора для регламентации отношений между участниками ассоциации.
7. Предложен методический подход к организации обменно-распределительных отношений между предприятиями-участниками ассоциации по производству свинины. В соответствии с ним, распределение прибыли осуществляется в два этапа: на первом – распределяется прибыль между сельскохозяйственными предприятиями и мясокомбинатом с учетом производственных расходов; на втором – между сельскохозяйственными предприятиями с помощью коэффициента соотношения, который учитывает трудоемкость и фондоемкость производства свинины на каждой стадии технологического процесса.

8. Разработан методический подход к оптимизации материальных расходов производителей и переработчиков свинины по критерию максимизации прибыли на каждой стадии технологической цепи, с использованием нелинейной производственной функции Кобба-Дугласа, что позволяет учесть санитарно-экологические ограничения развития свиноводства. Этот подход позволяет оценить оптимальный размер материальных расходов предприятий для получения максимально возможной прибыли. 

9. Рекомендовано совершенствовать механизм государственного регулирования организационно-экономического механизма производства свинины по следующим направлениям: ценовое регулирование с учетом интересов сельхозпроизводителей через систему минимально и максимально допустимых закупочных цен с использованием дотационных выплат на продукцию и интервенций, что даст возможность обеспечить сельскохозяйственным предприятиям эффективное производство. Когнитивное моделирование развития производства свинины доказало, что организация комплексных мероприятий по организации государственных интервенций и объединению производителей и переработчикам по производству свинины в ассоциации обеспечивает позитивные изменения на уровне эффективности и объемах производства.

Сформированные автором научные положения, выводы и рекомендации целесообразно использовать Министерством аграрной политики и продовольствия Украины, сельскохозяйственными и фермерскими предприятиями при разработки и формировании организационно-экономического механизма производства свинины, а именно методические подходы к государственному регулированию цен, оценка эффективности производства и организации научно-производственного интеграционного объединения.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































