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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы. Успехи популяционной экологии и генетики насекомых помогли понять основные механизмы динамики экологической (включающей в себя половую, возрастную, пространственную, этологическую) и генетической структур популяций насекомых, благодаря чему появилась возможность прогнозировать эти изменения на популяционном уровне и исследовать их влияние на жизнеспособность и устойчивость популяций в меняющихся условиях среды.
Влияние изменений в структуре культур чешуекрылых насекомых на динамику их жизнеспособности до сих пор не изучено и является актуальным для прогнозирования динамики численности насекомых, а также при их культивировании в программах технической энтомологии.
Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационные исследования являются составной частью государственной научно-исследовательской программы кафедры зоологии (до 2000 года кафедра биологии) Харьковского государственного педагогического университета по теме: «Розробити універсальний біоіндикатор для визначення залишків інсектицидів у навколишньому середовищі». Номер государственной регистрации 0196U022737.
Цель работы. На основе теоретического обобщения данных популяционной экологии и генетики о механизмах и роли структурных изменений в характере функционирования природных и искусственных популяций (культур) чешуекрылых насекомых экспериментально показать значение влияния изменений в структуре культур тутового и непарного шелкопрядов на динамику их жизнеспособности, продуктивности, а также репродуктивные функции и разработать методы прогнозирования динамики их численности.
Задачи исследования: 
- изучить динамику жизнеспособности и продуктивности культур тутового и непарного шелкопрядов при изменении параметров структуры популяций;
- установить факторы, влияющие на характер изменений жизнеспособности в культурах тутового и непарного шелкопрядов при изменении параметров их структуры;
- разработать методы прогнозирования жизнеспособности тутового и непарного шелкопрядов по особенностям структуры популяций.
Объект исследований. Динамика жизнеспособности и продуктивности тутового и непарного шелкопрядов при изменениях в структуре популяций.
Предмет исследований. Влияние изменений в параметрах структуры культур тутового и непарного шелкопрядов на их жизнеспособность и продуктивность.
Методы исследований. Для оценки степени влияния различных факторов, которые изменяют структуру культур насекомых (экологическую и генетическую), использованы приемы отбора особей по возрастной, половой, этологической и фенотипической структуре и статистический метод, сравнительно с контролем (культурой насекомых без влияния на ее структуру).
При изучении устойчивости насекомых к ядерному полиэдрозу использовали искусственное заражение и определяли устойчивость по методу пробит-анализа и метод термоактивации латентного вируса. Использовано также общепринятый метод экспериментальной работы с насекомыми 87, 129, 53.
Научная новизна исследований. В результате анализа влияния изменений в структуре популяций тутового и непарного шелкопрядов на динамику их жизнеспособности экспериментально показано, что любое снижение степени ее структурированности (возрастной, половой, этологической, генетической) ведет к снижению жизнеспособности популяций.
На примере тутового шелкопряда показано, что в условиях оптимального фона культивирования, где действие естественного отбора незначительно, все приемы воздействия на параметры структуры культуры, сопровождающиеся отбором в течение шести поколений особей определенного генотипа и снижающие общую гетерогенность культуры, привели к снижению жизнеспособности шелкопряда по сравнению с контролем.
На примере двух видов чешуекрылых насекомых (тутовый и непарный шелкопряд) экспериментально показано, что отбор на протяжении шести поколений в искусственных популяциях особей определенного фенотипа приводит к снижению общей жизнеспособности культуры и индекса перспективного роста численности популяции в сравнении с контролем.
Установлена возможность прогнозирования жизнеспособности тутового шелкопряда при культивировании на оптимальном фоне по максимальному количеству крупных коконов-самок со средней массой, превышающей среднюю массу коконов данного пола.
Экспериментально показана возможность прогнозирования жизнеспособности непарного шелкопряда по особенностям фенотипической структуры популяции и определены биологические особенности и характер реакции особей разных фенотипов на меняющиеся условия среды. Показано, что особи с черной окраской обладают большей жизнеспособностью в условиях низкой плотности популяции, более устойчивы к активации латентного вируса полиэдроза, но обладают высокой чувствительностью к индивидуальному заражению вирусом, в то время, как особи с серой окраской обладают меньшей жизнеспособностью, но более устойчивы к высокой плотности популяции и более устойчивы к заражению вирусом полиэдроза, однако весьма чувствительны к активации латентного вируса. Указанные факторы являются основными, определяющими соотношения особей каждого фенотипа на разных фазах градации очага и динамику жизнеспособности.
Анализ соотношения фенотипов в популяции и оценка их жизнеспособности и устойчивости к стресс-факторам дает возможность прогнозирования жизнеспособности непарного шелкопряда в результате учета соотношений черной и серой феногрупп. 
Практическая значимость полученных результатов. Разработаны приемы прогнозирования жизнеспособности и продуктивности тутового и непарного шелкопрядов, основанные на анализе изменений в структуре популяции, которые могут быть использованы как для составления прогнозов изменения жизнеспособности насекомых, так и в решении ряда программ технической энтомологии.
Разработаны приемы прогнозирования динамики численности непарного шелкопряда по особенностям фенотипической структуры популяции и анализу соотношения фенотипов в популяции и оценкой их жизнеспособности и устойчивости к стресс-факторам.
Собственный вклад. Работа является самостоятельным исследованием автора. Поиск, анализ, обобщение литературных сведений по теме диссертационного исследования, подготовка и проведение экспериментальных работ, статистическая обработка полученных данных, анализ результатов, формулировка основных теоретических положений  работы и выводы сделаны автором самостоятельно.  
Экспериментальные данные по прогнозированию жизнеспособности тутового шелкопряда по количеству коконов с массой на 0,2 г и больше средней массы коконов самок получены в сотрудничестве с Даньшиной Е.В., Остапенко Л.Н., Сафоновой Т.В. (автором была проведена оценка: испытуемых гибридов по количеству коконов-самок с массой, превышающей среднюю массу особей данного пола; связи условий их содержания с жизнеспособностью и продуктивностью гибридов).
Апробация результатов диссертации. Основные положения диссертации докладывались на ежегодных научных конференциях кафедры биологии ХГПУ им. Г.С. Сковороды (1997 – 2000 гг.), на V съезде Украинского энтомологического общества (Харьков, 7-11 сентября 1998 г.), на заседании Ученого совета Института шелководства УААН (2 октября 1999 г.), на заседании Харьковского отделения Украинского энтомологического общества (22 декабря 1999 г.), на Республиканской энтомологической конференции, посвященной 50-летию образования УЭО (19-23 августа 2000 г.), на заседании кафедры зоологии (до 2000 года кафедра биологии) естественного факультета ХГПУ им. Г.С. Сковороды (15 мая 2001 г.).
Публикации. По материалам диссертации опубликовано 6 статей (из них 4 статьи в специализированных научных журналах), 2 тезисов.
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1.Анализ литературных данных свидетельствует о существовании тесной связи между характером структуры популяций насекомых (экологической, генетической) и их жизнеспособностью. Однако, практически отсутствуют данные по прогнозированию влияния изменений в параметрах структуры популяции на ее жизнеспособность и продуктивность.
В результате анализа механизмов и характера изменений в структуре искусственных популяций (культур) тутового и непарного шелкопрядов и их влияния на жизнеспособность популяции, впервые экспериментально показано, что любое снижение степени ее структурированности (возрастной, половой, этологической, генетической) ведет к снижению жизнеспособности популяций.
2. На примере тутового шелкопряда показано, что отбор в течение шести поколений особей определенного генотипа привел к снижению общей жизнеспособности на оптимальном фоне культивирования на 22,7% - 9,9% - 44,2% - 15,5% по сравнению с контролем, в связи со снижением гетерогенности культуры, хотя в варианте отбора по массе коконов продуктивность возросла на 0,99 кг; на пессимальном фоне культивирования жизнеспособность снизилась в вариантах отбора по темпам развития и по массе кокона (на 31,7% - 18,6%, соответственно). В остальных вариантах она осталась на уровне контроля.
Во всех вариантах отбора, сопровождавшихся снижением общей жизнеспособности биоматериала, отмечено снижение вариабельности показателя калибра коконов, что свидетельствует о снижении гетерогенности культуры тутового шелкопряда в этих вариантах.
3. Экспериментально установлена возможность прогнозирования жизнеспособности тутового шелкопряда при культивировании на оптимальном фоне по максимальному количеству крупных коконов-самок.
4. На примере тутового и непарного шелкопрядов показано, что отбор особей определенного фенотипа приводит к снижению общей жизнеспособности культуры (на 23,3% - 25,6%, соответственно) и индекса перспективного роста численности популяции (79,4 - 90,8 раза, соответственно), в сравнении с контролем.
5. Впервые показана возможность прогнозировать тенденции изменения жизнеспособности непарного шелкопряда по особенностям фенотипической структуры популяций, исходя из установленных биологических особенностей и характера реакции особей на изменения условий среды. Показано, что особи с черной окраской достоверно более жизнеспособны при низкой плотности популяции, устойчивы к активации латентного вируса полиэдроза, но более чувствительны к пероральному заражению. В то время как особи серой окраски менее жизнеспособны, весьма чувствительны к активации латентного вируса, но более устойчивы к повышению плотности популяции и пероральному заражению вирусом полиэдроза.
Анализ соотношения фенотипов в популяции и оценка их общей жизнеспособности и показателя потенциального роста численности в лаборатории дает возможность прогнозировать тенденции в изменении жизнеспособности популяций и динамики численности непарного шелкопряда.
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РЕКОМЕНДАЦИИ ПРОИЗВОДСТВУ

1. Для прогноза тенденций изменения жизнеспособности популяций непарного шелкопряда отбирать образцы яиц по 20 шт. с целью последующей  выкормки  в  зимних условиях на желудях по 15 гусениц на 0,5 л банку (10-кратная повторность), что позволяет прогнозировать тенденцию изменения общей жизнеспособности по ее фактическим показателям и перспективному росту численности.
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