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Дисертація містить методологічні засади побудови та впровадження в практику системи статистичного забезпечення управління ефективністю видів економічної діяльності.
Розроблена методологія статистичного дослідження економічного ефекту, витрат, економічної ефективності видів економічної діяльності. Запропоновані методологічні засади оцінки ефективності структурної політики держави. В основу відповідних методичних положень покладено комплекс статистичних моделей: факторного аналізу динаміки економічного ефекту та ефективності; аналізу абсолютної та відносної економії витрат; індексного аналізу середнього рівня ефективності в розподілі за видами та сферами діяльності, аналізу пропорційності та збалансованості розподілу ресурсів, поточних витрат та економічного ефекту, інтегральної оцінки економічної ефективності видів діяльності.
Запровадження системи статистичного забезпечення дозволить комплексно вирішувати проблеми обґрунтування управлінських рішень та контролювати їх виконання з метою підвищення ефективності видів економічної діяльності.




		В дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі, що виявляється в побудові методології дослідження ефективності економіки в розподілі за видами економічної діяльності з врахуванням специфіки наявної інформації. Проведені в дисертації дослідження дають підставу для висновків щодо необхідності та шляхів побудови системи статистичного забезпечення управління ефективністю видів економічної діяльності, яка відповідає системі національних рахунків:
введення нової Класифікації видів економічної діяльності дозволило дослідити структуру економіки України за видами діяльності, що відповідає міжнародним стандартам, а також проаналізувати ефективність окремих видів діяльності;
теоретичні засади застосування статистичної методології для дослідження ефективності видів економічної діяльності ґрунтуються на тому, що масові процеси та явища, які формують види діяльності, утворюють множину статистичних сукупностей;
розроблені методологічні засади статистичного забезпечення управління ефективністю, визначена інформаційна база дослідження дозволили запропонувати систему статистичних показників та методів оцінки ефективності видів економічної діяльності для забезпечення потреб на різних рівнях управління;
важливою передумовою підвищення економічного ефекту є заходи по забезпеченню зростання економічної ефективності, які можуть базуватися на результатах запропонованої методики факторного аналізу динаміки ефективності видів економічної діяльності та оцінці інтенсифікації їх розвитку;
доведена необхідність використання статистичних методів та прийомів для оцінки ефективності структурної політики;
апробована методика індексного аналізу середнього рівня ефективності в розподілі за видами та сферами економічної діяльності держави дозволила оцінити вплив на середній рівень ефективності структурних зрушень в розподілі економіки;
розроблені методичні положення по аналізу пропорційності та збалансованості економічної ефективності видів діяльності, можуть бути враховані при розробці соціально-економічних програм розвитку країни та заходів по регулюванню пропорційності розподілу матеріальних ресурсів між видами діяльності;
запропоновані та апробовані методичні положення по побудові рейтингу видів економічної діяльності дозволили провести порівняльний аналіз ефективності видів діяльності;
розроблені пропозиції щодо подальшого вдосконалення статистичного забезпечення управління ефективністю видів економічної діяльності можуть бути використані для підвищення ефективності управління на різних рівнях;
розроблені методичні положення по використанню результатів статистичного дослідження підвищать ступінь обґрунтованості управлінських рішень.






