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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Изучение психологического содержания и тенденций развития перцептивного процесса, обеспечивающего субъекту чувственную связь со средой и внутренним миром, продолжает оставаться важной задачей психологической науки. Особое значение приобретают исследования внутреннего перцептивного пространства, факторов, влияющих на формирование интрацептивного восприятия на этапе детства.

Актуальность исследования объясняется тем, что интрацептивное восприятие является необходимой составляющей психического и психосоматического развития ребенка, формирования образа его телесного Я, самосознания, личности в целом. Возможность осваивать окружающий мир, овладевать знаниями во многом определяется уровнем самочувствия ребенка, особенно с началом обучения в школе. Однако приходится констатировать, что интрацептивное восприятие у детей освещается преимущественно с точки зрения физиологии. Психологический аспект развития интрацептивного восприятия у детей практически не изучен. При этом с психосоматической реальностью, важностью информации, поступающей изнутри собственного тела, младший школьник сталкивается постоянно: во время реализации физиологических функций, на уроках физической культуры, в состоянии болезни, когда интрацептивные ощущения представлены наиболее выразительно. В этой связи важно знать, как развиваются дети с разным опытом переживания интрацептивных ощущений, то есть дети с разным уровнем здоровья: практически здоровые и часто болеющие. К тому же психическое развитие ребенка, включая интрацептивное восприятие, обусловлено различными социальными институтами, а на этапе детства осуществляется семьей, прежде всего матерью. Дисгармоничность отношений в диаде мать-ребенок неблагоприятно отражается на формировании интрацептивного восприятия. Однако этот аспект также не получил пока достаточного научного рассмотрения. 
В соответствии с целями национальной доктрины развития образования в XXI столетии, важность формирования личности ребенка в единстве его телесной, душевной и духовной составляющих приобретает особое значение. В этой связи исследование малоизученных структурных компонентов интрацептивного восприятия, содержания и особенностей его формирования у ребенка младшего школьного возраста становится важным. 

На основе анализа литературных источников можно выделить два основных направления изучения интрацептивного восприятия. В первом направлении интрацептивное восприятие освещается в плане его нормального функционирования, но непрямо. Вместо понятия «интрацептивное восприятие» здесь используются такие термины как схема тела, самочувствие, само​ощущения, состояние организма. Так, некоторые авторы сосредоточивают внимание на самоощущениях субъекта как неотъемлемой составляющей чувственного познания, бытия, основы формирования сознания и самосознания человека (М. М. Бахтин, В. Н. Бехтерев, М. Босс, Ж. Лакан, Т. С. Леви, А. В. Нарышкин, А. Ю. Рождественский, М. И. Сеченов). Ряд исследователей делают акцент на тесной связи особенностей перцептивного процесса и таких характеристик человека, как его предметная деятельность, состояние организма, на формировании перцепции в зависимости от условий обучения и воспитания (Е. Ю. Артемьева, В. А. Барабанщиков, Л. С. Выготский, А. В. Запорожец, А. Н. Леонтьев, Е. Т. Соколова). 

Во втором направлении интрацептивное восприятие является собственно предметом исследования и раскрывается в аспекте нарушения его функционирования. В психосоматической медицине (Ф. Александер, И. Бернгейм, А. Дамбар, П. Жане, П. Марти, З. Фрейд, М. Фэн) и современной клинической психологии (С. П. Елшанский, В. В. Николаева, г. Е. Рупчев, А. Ш. Тхостов и др.) проблема интрацептивного восприятия рассматривается как проблема означения и осмысления интрацептивных ощущений. В своих работах ученые опираются на результаты, которые получены на взрослых. Психологические исследования, направленные на изучение интрацептивного восприятия у детей крайне редки (Г. А. Арина, Н. А. Коваленко, О. г. Мотовилин). 
Существует ряд направлений психологических исследований, затрагивающих аспект интрацептивного восприятия, телесного Я на различных уровнях функционирования субъекта. Среди них: психология сознания и самосознания (Л. И. Божович, Ф. Е. Василюк, Л. С. Выготский, В. П. Зинченко, А. Н. Леонтьев, Д. А. Леонтьев, А. П. Стеценко, Е. Т. Соколова, С. Д. Смирнов, В. В. Столин, И. И. Чеснокова, Р. Бернс, Э. Эриксон, К.-Г. Юнг и др.), семиотика и психолингвистика (Е. Ю. Артемьева, А. А. Залевская, А. А. Леонтьев, В. Ф. Петренко и др.), психология здоровья (И. М. Быховская, С. В. Диденко, А. В. Корниенко, Н. Ю. Максимова, Е. Л. Милютина, Г. С. Никифоров, А. Е. Созонтов, П. Д. Тищенко и др.), позволяющие рассматривать телесность человека как феномен, существующий в социокультурном и языковом пространстве. При этом указывается, что интрацептивное восприятие обеспечивает непосредственную представленность человеческого тела в образе сознания субъекта. 

Среди этих работ отсутствуют специальные исследования, раскрывающие особенности развития интрацептивного восприятия у детей младшего школьного возраста, описывающие факторы, которые его обусловливают, не разработаны средства психодиагностики и психопрофилактики развития интрацептивного восприятия у младших школьников. 

Актуальность и недостаточная разработанность проблемы обусловили выбор темы диссертационного исследования: «Психологические особенности развития интрацептивного развития у детей младшего школьного возраста».

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационное исследование выполнено в рамках комплексной научно-исследовательской темы кафедры психологии Центрального института последипломного педагогического образования АПН Украины «Психологические принципы стимулирования личностного развитии управленческих кадров (в условиях системы последипломного образования)» (2006–2008 г.; государственный регистрационный номер 0106U002456). Тема диссертационного исследования утверждена на заседании Ученого Совета Центрального института последипломного педагогического образования АПН Украины (протокол № 4 от 20 апреля 2006 г.) и согласована Советом по координации научных исследований в области педагогики и психологии АПН в Украине (протокол № 8 от 31.10.2006 г.).

Объект исследования — процесс интрацептивного восприятия детей младшего школьного возраста. 

Предмет исследования — психологические особенности развития интрацептивного восприятия у детей младшего школьного возраста.

Цель исследования — эксплицировать особенности и факторы развития интрацептивного восприятия у детей младшего школьного возраста 
Гипотеза. Исследование базируется на предположении, что в сознании младшего школьника интрацептивное восприятие представлено системой эмоционально-оценочных категорий; при этом существует разница интрацептивного восприятия у практически здоровых и часто болеющих детей младшего школьного возраста; степень сформированности интрацептивного восприятия у младшего школьника обусловлена особенностями отношений с матерью; гармонизация отношений в диаде «мать — младший школьник» обеспечивает процесс совместного переживания широкого спектра интрацептивных ощущений, что способствует развитию интрацептивного восприятия ребенка.
В соответствии с целью и гипотезой поставлены задачи исследования:

1. Осуществить анализ и обобщение существующих в психологической литературе взглядов на процесс интрацептивного восприятия и сформулировать базовые теоретические положения. 

2. Разработать психодиагностический комплекс для исследования особенностей интрацептивного восприятия у детей младшего школьного возраста с разным состоянием здоровья (практически здоровых и часто болеющих), их матерей; исследования детско-родительских отношений. 

3. Выявить и описать особенности развития интрацептивного восприятия у младших школьников с разным уровнем здоровья (практически здоровых и часто болеющих) и их отношений с матерями; 

4. Разработать и экспериментально апробировать психокоррекционную программу развития интрацептивного восприятия у детей младшего школьного возраста, оценить ее эффективность.

Теоретико-методологические основы исследования составляют: культурно-историческая концепция развития личности Л. С. Выготского (положения об интериоризации опыта; системном строении психических процессов, сензитивном периоде развития, зоне ближайшего развития), системно-генетическая конценпция зрительного восприятия (В. А. Барабанщиков), теория развития детского восприятия путем формирования и совершенствования перцептивных действий (А. В. Запорожец), общепсихологическая теория деятельности (А. Н. Леонтьев) и теория сознания (Ф. Е. Василюк, В. П. Зинченко, А. Н. Леонтьев, А. В. Нарышкин, С. Д. Смирнов, А. П. Стеценко), психология телесности (Г. А. Арина, О. Г. Мотовилин, В. В. Николаева, А. Ш. Тхостов); положения психологии самосознания (Е. Т. Соколова, В. В. Столин, И. И. Чеснокова); концепция субъективной семантики (Е. Ю. Артемьева, В. П. Серкин), возрастная периодизация развития Д. Б. Эльконина.

Методы исследования. Для решения поставленных задач, проверки гипотезы были применены:

— теоретический метод (анализ психологической литературы), что позволило выявить степень исследованности поставленной проблемы, обозначить основные направления дальнейшего научного поиска, разработать психодиагностический комплекс и психокоррекционную программу развития интрацептивного восприятия у младших школьников.

— эмпирические методы: метод наблюдения как способ получения дополнительной информации относительно психологических особенностей детей с разным состоянием здоровья, их отношений с матерью, метод клинической беседы (Ж. Пиаже), который позволяет собрать информацию относительно истории индивидуального развития ребенка, семейных отношений, типа воспитания, особенностей обучения в школе; метод цветовых выборов (МЦВ) для получения информации относительно функционального состояния школьников, оценки их психоэмоционального напряжения, преобладающей стратегии взаимодействия с миром; цветовой тест отношений (ЦТО) для получения информации об особенностях презентации интрацептивных ощущений в сознании младших школьников, отношения к значимым людям, к себе; методика семантико-перцептивных универсалий (Е. Ю. Артемьева, Л. С. Назарова) для выявления особенностей восприятия у младших школьников с разным опытом переживания интрацептивных ощущений; методика «Семейная социограмма» (Э. Г. Эйдемиллер, О. В. Черемисин) для выявления неосознанных аспектов детско-родительских отношений, позиции ребенка в семейной системе; опросник «Анализ семейных взаимоотношений» (АСВ) (Э. Г. Эйдемиллер, В. Юстицкис) с целью выявления типа негармоничного воспитания у матерей младших школьников; формирующий эксперимент с использованием элементов игровой семейной психотерапии, телесно-ориентированных техник, метода метафорической коммуникации, психогимнастики; 

— методы математической статистики (коэффициент ранговой корреляции Спирмена, критерий φ — угловое преобразование Фишера; χ² — критерий Пирсона, G-критерий знаков, метод Z). 

Достоверность результатов исследования обеспечена методологическим и теоретическим анализом рассматриваемой проблемы, соответствием использованных методик целям и задачам исследования, репрезентативностью выборки, применением методов математической статистики. Математическая обработка результатов и их графическая презентация осуществлялись с помощью статистической программы SS Statistica v 6.0.
Экспериментальная база исследования. Исследование проводилось в школах г. Ялты (Ялтинский учебно-воспитательный комплекс детский сад-школа-коллегиум «Радуга», СОШ №2, СОШ №13, Никитская СОШ, Гурзуфская СОШ). Всего в эксперименте приняли участие 168 человек. Из них 84 младших школьника с разным состоянием здоровья и 84 матери. Группы испытуемых имели сходные социально-демографические характеристики. Были выделены четыре группы: практические здоровые дети — 54 чел., матери практически здоровых детей — 54 чел., часто болеющие дети — 30 чел., матери часто болеющих детей — 30 чел. Описываемая выборка является относительно однородной по таким средовым популяционным факторам, как социальный статус, уровень образования.

Научная новизна и теоретическое значение полученных результатов заключается в том, что уточнены и углублены психологические представления о процессе формирования интрацептивного восприятия в младшем школьном возрасте.

Впервые экспериментально доказана зависимость сформированности интрацептивного восприятия у младших школьников от уровня их состояния здоровья и особенностей отношений с матерью.

Впервые экспериментально доказана возможность исследования интрацептивного восприятия младшего школьника с помощью цветоассоциативной методики.

Расширено представление о согласованности цветовых оценок интрацептивных ощущений в диадах «мать-младший школьник»: выраженное сходство относительно негативных интрацептивных ощущений и низкое — относительно позитивных и двойственных интрацептивных ощущений среди часто болеющих младших школьников. Мера межиндивидуального сходства интрацептивного восприятия практически здоровых младших школьников и их матерей в целом характеризуется выраженной и средней степенью согласованности. 

Доказано наличие положительной корреляции между оценкой любых объектов ребенком младшего школьного возраста и оценкой матери. 

Раскрыты тенденции развития интрацептивного восприятия у детей младшего школьного возраста, их зависимость от состояния здоровья, характер эмоционально-оценочной категоризации ребенком интрацептивных ощущений, ее зависимость от оценки матери. 

Впервые разработана психокоррекционная программа, направленная на развитие интрацептивного восприятия у младших школьников

Практическое значение полученных результатов. Расширена методическая база исследования интрацептивного восприятия: модифицирован тест цветовых отношений и психосемантическая методика «Классификация ощущений» (А. Ш. Тхостов, О. В. Ефремова), что позволяет дать оценку представленности интрацептивных ощущений в сознании младших школьников; усовершенствованы критерии оценивания методики «Семейная социограмма» (Э. Г. Эйдемиллер, О. В. Черемисин), что позволят более дифференцированно определять неосознаваемые аспекты взаимоотношений в диаде «мать-ребенок», а также между членами семьи. 

Основные положения, выводы диссертации используются преподавателями психологических факультетов высших учебных заведений в рамках дисциплин «Клиническая психология», «Психологическое консультирование и психокоррекция», «Психологии личности», «Организация психологической службы», «Психология развития и возрастная психология»; спецкурса «Методы комплексного исследования личности»; в процессе последипломного образования руководителей психологических служб, руководящих педагогических кадров. 

Полученные результаты работы могут быть использованы практическими психологами: для проведения просветительской и психопрофилактической работы среди младших школьников, их матерей; для разработки коррекционных программ.

Внедрение результатов исследования. Результаты диссертационного исследования внедрены в практику психологической службы Ялтинского учебно-воспитательного комплекса детского сада-школы-коллегиума «Радуга» (справка о внедрении № 94 от 07 июня 2007 г.). Материалы исследования внедрены в учебный процесс кафедры практической психологии Гуманитарного института «Артек» (справка о внедрении № 3 от 18 ноября 2005 г.); кафедры прикладной психологии Таврического гуманитарно-экологического института г. Симферополя (справка о внедрении № 4 от 18 декабря 2006 г.); психолого-педагогического факультета, курсов повышения квалификации Севастопольского городского гуманитарного университета (справка о внедрении № 149 от 06 июня 2008 г.); Крымского гуманитарного факультета НПУ имени М. П. Драгоманова (справка о внедрении № 04-10/1227 от 19 июня 2008 г.). 

Апробация результатов диссертационной работы. Основные поло​жения, результаты и выводы исследования докладывались и обсуждались на заседаниях кафедры психологии Гуманитарного института «Артек», кафедры практической психологии КГФ НПУ имени М. П. Драгоманова, кафедры психологии Центрального института последипломного педагогического образования АПН Украины; на научно-практических конференциях: Всеукраинская научно-практическая конференция «Профессионализм педагога (Европейский выбор Украины)» (г. Ялта, 2005 г.); 1-я Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы психолингвистики» (г. Переяслав-Хмельницький, 2006 г.); Научно-практи​ческая конференция с международным участием «Синтез знаний Востока и Запада» (г. Симферополь, 2007 г.); II Международный гуманитарный Форум «Відродження, оновлення і розвиток людини в «Артеку» (г. Ялта, 2007 г.); Научно-практическая конференция «Образование и здоровье» (г. Евпатория, 2007); Отчетно-научная конференция преподавателей Крымского гуманитарного факультета НПУ имени М. П. Драгоманова «Единство обучения и научных исследований — главный принцип университета» (г. Ялта, 2008). 

Публикации. Основные теоретические положения и эмпирические результаты диссертационного исследования, выводы отображены в 6 авторских научных статьях, из них 4 — в изданиях, зарегистрированных ВАК Украины.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех разделов, выводов, списка использованных источников и приложений. Общий объем диссертационного исследования включает 222 страницы машинописного текста (основной текст работы — 164 страницы). Список использованных литературных источников включает 234 работы. Работа иллюстрирована 32 табл.ми, 11 рисунками. 
ВЫВОДЫ

1. Анализ психологической литературы позволил установить, что развитие интрацептивного восприятия у детей является недостаточно изученной проблемой в психологии. В последние годы наиболее активно разрабатывается направление психологических исследований интрацептивного восприятия в рамках теоретических положений Л. С. Выготского, А. Н. Леонтьева, согласно которымх интрацептивное восприятие являет собой знаково-символическую деятельность. В процессе восприятия осуществляется категориальная квалификация, означение интрацептивных ощущений, т. е. появляется возможность их функционирования в сознании субъекта. При этом восприятие человеком интрацептивных ощущений чаще осуществляется на уровне эмоционального оценивания, а в случае необходимости формируется сознательный модальный образ. Успешность описания человеком телесных чувственных впечатлений зависит от уровня сформированности сферы ее восприятия, усвоения культурно выработанных эталонов; субъективного опыта, включая опыт переживаний интрацептивных ощущений. Интрацептивные ощущения человека по своей природе трудны для вербализации. Характерной чертой младшего школьника является слабая дифференцированность интрацептивных опущений, их слитность с эмоционально нагруженной ситуацией.

2. Доказано, что недостаточный уровень дифференцированности телесного опыта у детей младшего школьного возраста, трудности вербализации интрацептивных ощущений ребенка этого возраста возможно преодолеть с помощью методического аппарата субъективной семантики. Результаты исследования свидетельствуют, что означение интрацептивных ощущений цветом как ребенком, так и взрослым делает их доступными для психологического анализа, а в случае необходимости и коррекции.

3. Эмпирическим исследованием установлено, что:

· при восприятии семантически ненагруженных объектов младшие школьники, независимо от состояния здоровья, чаще используют эмоционально оценочные категории; оценка ребенком младшего школьного возраста любых объектов положительно связана с оценкой матери;

· уровень дифференцированности интрацептивного восприятия в младшем школьном возрасте обусловлен особенностями взаимоотношений ребенка с матерью: дисгармоничность межличностных отношений с матерью приводит к искривлению, искажению развития интрацептивного восприятия у ребенка;

· при  оценивании негативных интрацептивных ощущений младшие школьники, которые часто болеют, помечают их семантически точно, с выраженной согласованностью с материнской оценкой, однако позитивные и двойственные интрацептивные ощущения оценивают крайне субъективно, неточно, с низким уровнем согласованности с представлениями матери.

· среди практически здоровых младших школьников интрацептивное восприятия преимущественно адекватно материнскому.

4. Экспериментально доказано, что деформации развития интрацептивного восприятия у ребенка можно преодолеть в процессе осуществления специальной психокоррекционной работы. Направленная психокоррекция взаимоотношений в диаде «мать — ребенок» способствует их гармонизации, стабилизации эмоционального состояния младшего школьника, повышению самооценки ребенка, его самовосприятия; обеспечивает необходимые условия для совместного переживания позитивных интрацептивных ощущений, более дифференцированного их восприятия и означения.
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