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ВСТУП

Актуальність теми. Важке положення, в якому останнім часом опинився аграрний сектор країни, зумовлене рядом причин. Ситуація, що склалася, викликана як непродуманими діями з переведення його до ринкових принципів господарювання на початку дев'яностих років минулого століття, так і недостатньо ефективною державною політикою відносно аграрного сектора в останні роки. Одним з недоліків процесів реформування стала ідеалізація ринку як регулятора нових виробничих відносин. Роль держави в регулюванні аграрного сектора при такому підході звелася до мінімуму. Таке трактування переходу до ринкових умов функціонування призвело до подальшої деградації аграрної галузі й криміналізації ряду її бізнес-процесів. У той же час властива аграрному сектору інерційність виявилася в збереженні на різних рівнях державного управління структур старого типу, що не відповідають ринковим умовам роботи. Існування таких структур, управлінські функції яких  не можуть бути реалізовані в ринкових умовах, призвело до подальшої дезорганізації в аграрній сфері економіки.
Таким чином, важливою і актуальною проблемою на даному етапі переходу аграрного сектора країни до ринкових умов господарювання є розробка технології стратегічного управління, що відповідає як ситуації, що склалася, так і є орієнтованою на забезпечення стійкого розвитку аграрної галузі на користь всього суспільства.

Шляхи і принципи державного управління аграрним сектором економіки розглянуті в роботах вітчизняних вчених, зокрема П. Борщевського, П. Гайдуцького, В. Гусєва, О. Дація, І. Драгана, П. Дубінова, І. Жадан, О. Іваницької, О. Канєв-ського, П. Канінського, І. Кириленко, Г. Колісника, М. Корецького, М. Кропив-ка, А. Мельника, О. Могильного, О. Оніщенка, П. Саблука, К. Телешика, С. Тивончука та інших. Різні аспекти теорії, методології і практики розвитку ринкової економіки розроблялися багатьма зарубіжними авторами, зокрема, такими як Р. Акофф, І. Ансофф, П. Друкер, Дж. Кейнс, Ф. Котлер, М. Мескон, А. Томпсон та інші. 

Не дивлячись на значну кількість науково-практичних досліджень у даній сфері, ряд принципових аспектів проблеми залишається поза дослідницьким полем. Вимагає вирішення цілий комплекс важливих теоретичних і практичних питань, пов'язаних із забезпеченням процесу ефективного стратегічного державного управління аграрним сектором у період реформування на основі використання сучасних принципів управління бізнес-процесами і комплексу існуючих інформаційних технологій, врахування впливу стратегічного управління на розвиток галузі, корегування напрямів сучасної державної політики щодо її реформування. Це й зумовило актуальність і цільову спрямованість дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164). У межах науково-дослідних робіт участь автора полягає в обґрунтуванні та розробленні теоретичних й методичних аспектів вдосконалення механізмів державного управління аграрним сектором у період реформування.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій щодо удосконалення системи стратегічного державного управління аграрним сектором.

Для досягнення мети дослідження було виконано такі завдання:
- проаналізувати стан досліджень теорії та практики розвитку стратегічного державного управління аграрним сектором економіки;

- встановити тенденцію розвитку концептуальних основ стратегічного державного управління через застосування підходів маркетингу як філософії ефективних бізнес-процесів;

- визначити особливості формування механізму стратегічного державного управління аграрним сектором економіки;

- показати можливість застосування теорій системності й самоорганізації для ефективного стратегічного державного управління аграрним сектором;

- запропонувати систему інтелектуальної підтримки прийняття стратегічних рішень як одну з основ створюваного на державному рівні комплексу;

- розробити технологію практичного здійснення ефективного стратегічного державного управління аграрним сектором економіки в умовах реформування;

- обґрунтувати напрями стратегічного державного управління аграрним сектором економіки при підвищенні ступеня участі держави.

Об’єктом дослідження є державне управління розвитком аграрного сектора економіки.

Предметом дослідження є система стратегічного державного управління  аграрним сектором в умовах реформування.
Методи дослідження.  Теоретичною і методологічною базою дисертаційної роботи стали загальноприйняті наукові методи фундаментальної, загальнонаукової і конкретнонаукової методології пізнання досліджуваних явищ і процесів. Зокрема, теоретичні узагальнення й формування висновків здійснено за допомогою діалектичного, історичного, системного, абстрактно-логічного методів. При здійсненні аналізу стратегічного державного управління аграрним сектором в умовах соціально-економічної нестабільності застосовано методи порівняння, аналізу і синтезу, індукції та дедукції, вибіркового спостереження, монографічного методу та ін. При обґрунтуванні пропозицій щодо напрямів удосконалення системи стратегічного державного управління аграрним сектором застосовано розрахунково-конструктивний та інші методи.

Науковим підґрунтям слугували також основні положення теорії управління, економічної теорії, зокрема щодо аграрної сфери, капіталу, матеріально-технічної бази, ефективності виробництва тощо. Дослідження ґрунтувалось на нормативно-правових і господарських документах, розробленнях науково-дослідних установ та дослідженнях певних учених. Джерельну базу становлять матеріали Державного комітету статистики України; Міністерства аграрної політики України, регіональних органів державної влади.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному:
вперше:

- запропоновано систему інтелектуальної підтримки прийняття стратегічних рішень державного управління в аграрному секторі економіки, яка включає інформаційне середовище і систему алгоритмічної підтримки ухвалення стратегічних рішень держави в АПК, які інтегровані в рамках динамічної експертної системи;

удосконалено:

- механізм формування стратегічного державного управління аграрним сектором, що, на відміну від діючого, полягає у створенні системи інтелектуального забезпечення, яка реалізується через комплекс сучасних інформаційних технологій;

- систему стратегічного державного управління аграрним сектором економіки в умовах реформування за рахунок подальшого розвитку теоретичних основ і практичних механізмів реалізації процедур управління в галузі на базі основних принципів і підходів;

дістали подальшого розвитку:

- концептуальні основи стратегічного державного управління аграрним сектором економіки як процесу розробки і реалізації рішень держави щодо формування майбутнього положення ринкових суб'єктів у контексті певної маркетингової концепції в умовах впливу ризиків і при існуючій обмеженості ресурсів управління;
- теоретичні підходи системності, самоорганізації та синергізму в стратегічному державному управлінні аграрним сектором, що врівноважують нестійкість економічних процесів при їх застосуванні;

- напрями стратегічного державного управління аграрним сектором, що передбачають: посилення ролі держави в регулюванні ринку; підвищення ефективності управління земельними ресурсами на регіональному рівні; забезпечення стійкості галузі. 
Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у розробці та впровадженні науково-обґрунтованих напрямів та пропозицій, спрямованих на підвищення ефективності формування і розвитку державного регулювання аграрного сектора економіки. Основні положення, висновки та пропозиції дисертаційної роботи використовуються у практичній діяльності органів управління АПК Дніпропетровської області. 

Результати дисертаційного дослідження щодо удосконалення системи, механізму, формування концептуальних основ, а також визначення напрямів стратегічного державного управління аграрним сектором використані в діяльності Дніпропетровської обласної державної адміністрації при піддготовці комплексу регуляторних заходів, спрямованих на розвиток агропромислового комплексу (довідка № 10-15/641 від 16.02.2010 р.). 

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення використані в навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці програм навчальних курсів з таких дисциплін: “Теорія та історія державного управління”, “Економіка підприємств”, “Управління ресурсами та фінансами” (довідка № 398 від 27.01.20108 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею та містить отримані автором особисто результати в галузі науки державного управління, що опубліковані в одноосібних наукових працях.

Апробація результатів дослідження. Науковий зміст основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науково-практичних конференціях: „Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), „Проблеми формування нової економіки ХХІ століття” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Проблеми й перспективи розвитку академічної та університетської науки (м. Полтава, 2009 р.), „Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2010 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 9 наукових праць, загальним обсягом 3,8 обл.вид.арк., у тому числі 5 статей у наукових фахових виданнях з державного управління.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи – 183 сторінки, з яких 11 рисунків займають 6 сторінок, 3 таблиці – 3 сторінки, список використаних джерел (269 найменувань) – 26 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового питання вдосконалення стратегічного державного управління аграрним сектором економіки України в умовах реформування шляхом визначення теоретичних підходів та заходів, що сприяють підвищенню його ефективності. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу сформулювати висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.
1. Проаналізовано стан досліджень теорії та практики розвитку стратегічного державного управління аграрним сектором. Наявні публікації зарубіжних та вітчизняних учених визначають стратегію як єдиний організаційний план, що дозволяє сподіватися на досягнення визначених довгострокових цілей. Стратегічне державне управління визначається як план, що інтегрує основні організаційні цілі, політику і передбачувані дії в єдине ціле. Інші підходи до розуміння суті стратегічного державного управління відображують ширше тлумачення процесу стратегічного управління – як системи, що заснована на розробці й реалізації стратегії. До теперішнього часу не існує загальновизнаного визначення поняття стратегічного державного управління, що зумовлює необхідність більш глибокого опрацьовування його основ, що відповідали б сучасному етапу розвитку наукової думки.
2. Встановлено тенденцію розвитку концептуальних основ стратегічного державного управління через застосування підходів маркетингу в його визначенні. Пропонується визначення стратегічного державного управління як процесу розробки і реалізації рішень держави щодо формування майбутнього положення ринкового суб'єкта (динаміки його переміщення в середовищі ринкових параметрів) у контексті певної маркетингової концепції, в умовах прояву ризиків різного виду при існуючій обмеженості ресурсів управління. Раціональною тенденцією розвитку теорії стратегічного державного управління аграрним сектором економіки в даний час є включення розробки стратегії в контекст теорії маркетингу, що призводить до ускладнення стратегічного державного управління, яке може бути адекватно здійснене тільки з використанням сучасних інформаційних технологій. Суттєвою відмінністю пропонованого підходу, що включає процес стратегічного державного управління аграрним сектором в парадигму маркетингової теорії, від раніше використовуваних, є те, що при цьому розширюється поняття «система» стосовно економічних об'єктів. У рамки такої економічної або бізнес-системи в цьому випадку можуть бути включені елементи, що раніше були віднесені до зовнішнього середовища, на основі яких можлива організація цілеспрямованих управлінських маркетингових дій держави.

3. Визначено особливості формування механізму стратегічного державного управління аграрним сектором економіки у вигляді комплексу дій суб'єкта управління, що ґрунтується на базових функціях і принципах, забезпечуючи за допомогою форм, методів і засобів ефективне функціонування системи стратегічного державного управління для досягнення визначеної мети та розв'язання протиріч. При цьому економічні функції держави визначають напрями її діяльності, завдання і цілі, а механізм стратегічного державного управління забезпечує способи їх реалізації. Формування механізму стратегічного державного управління в галузі повинне базуватися на існуючих і таких, що розробляються, програмних засобах, що забезпечують підвищення ефективності процедур управління. В даний час ефективний механізм стратегічного державного управління в галузі може бути реалізований тільки на основі створення системи інтелектуального забезпечення, що реалізується комплексом сучасних інформаційних технологій в трьох аспектах: безпосередньому їх використанні в системі, що розробляється, зміні ринкової кон'юнктури під впливом нових технологій та використанні нових підходів, апробованих в різних галузях національної економіки.

4. Показано можливості застосування теорій системності, самоорганізації та синергізму для ефективного стратегічного державного управління аграрним сектором економіки, які врівноважують нестійкість економічних процесів, що протікають у відкритих системах, а їх використання протидіє впливу ризиків різних видів. Реформи, що проводяться в аграрному секторі, значно збільшили стохастичність бізнес-процесів, тим самим істотно підвищивши рівень ризиків у аграрному секторі економіки. Ефективне стратегічне державне управління в такій ситуації можливо здійснювати тільки на базі обліку і використання властивостей системності, самоорганізації та синергізму сільськогосподарських виробничих структур у прийнятому нами розумінні. Пропоноване використання теорії систем дозволяє організувати ефективніший двоконтурний („класичний” і маркетинговий) процес стратегічного державного управління. Причому каталізатором процесів самоорганізації в аграрному секторі економіки повинні виступати відповідні маркетингові засоби і підходи.

5. Запропоновано систему інтелектуальної підтримки прийняття стратегічних рішень державного управління в аграрному секторі, яка має бути розміщена в рамках агропорталу на ресурсах Головного обчислювального центру Мінагрополітики України, а її варіанти, орієнтовані на природно-кліматичні й інші особливості конкретних регіонів, – на обласних обчислювальних центрах. Запропонована система включає інформаційне середовище, основним завданням якого є інтеграція оцінок, отриманих на підставі математичних розрахунків, з суб’єктивними оцінками експерта, і систему алгоритмічної підтримки ухвалення стратегічних рішень держави в АПК, що забезпечується Головним обчислювальним центром Міністерства аграрної політики України в рамках системи заходів підтримки вітчизняного сільгосптоваровиробника; рішення мають бути інтегровані в динамічній експертній системі, яка є ядром середовища інтелектуального забезпечення стратегічного державного управління аграрним сектором економіки.

6. Розроблено технологію практичного здійснення ефективного стратегічного державного управління аграрним сектором економіки в умовах реформування, яке повинно розглядатися в двох взаємопов’язаних аспектах адекватності цілей, завдань системи стратегічного державного управління цілям і завданням суспільства в цілому та наскільки адекватно цим цілям відповідає система стратегічного державного управління аграрним сектором. Проведені дослідження і розроблені на їх основі підходи дають можливість підвищити ефективність процесу стратегічного державного управління як за рахунок подальшого розвитку теоретичних основ, так і практичних механізмів реалізації управління в галузі. Це дозволяє сформувати процедуру стратегічного державного управління аграрним сектором як ефективну технологію, що базується на: включенні стратегічного державного управління в парадигму маркетингової теорії; проведенні стратегічного державного управління з використанням інтелектуальної системи підтримки; побудові технологічного процесу стратегічного державного управління за напрямами, які відрізняються складом початкової інформації, цілями і завданнями управління. При цьому забезпечується вирішення  взаємозв'язаних завдань: ефективного стратегічного державного управління аграрним сектором у перехідний період і формування умов для переведення галузі на траєкторію стійкого ринкового розвитку.
7. Обґрунтовано напрями стратегічного державного управління аграрним сектором економіки при підвищенні ступеня участі держави в регулюванні процесів, що протікають в галузі. У якості ключових напрямів стратегічного державного управління аграрним сектором виступають: посилення ролі держави в регулюванні ринку (на основі виключення функцій безпосереднього управління, не підкріплених  відповідним механізмом реалізації в ринкових умовах; використання системи регулюючих дій, направленої на організацію суспільно-раціонального функціонування аграрного сектора економіки; напрямів регулювання, зорієнтованих здебільшого на сільського товаровиробника – другу сферу АПК); управлінні земельними ресурсами на регіональному рівні, що вимагає більше уваги приділяти системному аналізу сукупності якісних характеристик земель, а не питанням власності на землю; управлінні стійкістю аграрного сектора шляхом забезпечення внутрішньої збалансованості виробничо-господарської діяльності, що полягає в дослідженні і зіставленні сильних і слабких сторін всіх підрозділів аграрного сектора з метою ефективного використання виробничих чинників.
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