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Актуальність і доцільність дослідження теми. Інтеграція України до європейської і світової спільноти, значне розширення ділових, професійних і культурних зв’язків нашої держави із зарубіжними країнами вимагають від вітчизняної системи вищої освіти забезпечення високоякісної підготовки фахівців, невід’ємним компонентом якої є оволодіння професійно орієнтованим іншомовним спілкуванням. У процесі реалізації зазначених завдань виникає необхідність у нових підходах до навчання іноземної мови у вищих технічних навчальних закладах. У світлі сучасних вимог до організації навчальної діяльності згідно з концептуальними положеннями Болонської декларації особливого значення в ході оволодіння  іноземною мовою набуває збільшення частки самостійної роботи студентів, оскільки вона є важливою ланкою в самоосвіті студента і організації його інтелектуальної діяльності, адже сучасна концепція навчання іноземних мов носить гуманістичний характер і орієнтується на особистість, її потреби, можливості й психологічні особливості.

Головним завданням технічних вузів на сучасному етапі є формування особистості студента як активного суб’єкта навчальної діяльності, його всебічна підготовка до безперервного процесу освіти, саморозвитку й самовдосконалення. У технічному вищому навчальному закладі самостійній роботі з іноземної мови як засобу професійного становлення майбутнього фахівця відводиться важлива роль. Вона служить активізації резервних можливостей студентів, прилучає їх до науково-дослідної діяльності засобами іноземної мови, прищеплює їм такі найважливіші вміння як інформаційний пошук, виділення головного, оцінка отриманої інформації, участь у професійному спілкуванні. Велике значення у процесі організації іншомовної самостійної роботи студентів  має контроль, і в тому числі тестовий контроль. 

У психолого-педагогічній літературі певною мірою обґрунтовано потенціал тестового контролю в процесі організації самостійної роботи. В ході нашого дослідження вивчались сучасні підходи до вдосконалення навчання, зокрема системний підхід (В.Бондар, П.Дроб’язко, В.Олійник, В.Пуцов, М.Скаткін та ін.); комплексний підхід (С.Салій, Б.Адізов та ін.); програмно-цільовий підхід (М.Золотухін, Т.Орлова та ін.); діяльнісний підхід (Ю.Гільбух, Н.Кузьміна, В.Кухар, В.Маслов, І.Орлова та ін.). 
Серед інноваційних підходів до організації навчального процесу у сучасній вищій школі найбільш прийнятними, на нашу думку, є науково-експериментальні проекти щодо реалізації модульно-рейтингової системи навчання й контролю за успішністю студентів (А.Алексюк, О.Безносюк, П.Юцявічене, І.Богданова, І.Булах, В.Козаков та інші). 

Технологічний підхід до організації освітньо-виховного процесу у вищому навчальному закладі представлений у працях В.Беспалько, В.Загвязинського, І.Підласого, М.Потєєва, В.Симоненко, Н.Тализіної.
Теоретичні та практичні питання тестового контролю вивчені В.Аванесовим, В.Беспалько, І.Булах, В.Козаковим, О.Майоровим, Н.Мойсеюк, Л.Романишиною та іншими.
Різні аспекти самостійної роботи аналізувалися багатьма вченими. Найбільш важливими для цілей нашого дослідження є праці про роль самостійної роботи у формуванні навичок самостійної творчої діяльності (А.Алексюк, Б.Єсипов, І.Лернер, П.Підкасистий, М.Соловей, Є.Спіцин, А.Усова та ін.); дослідження психологічних особливостей самостійної роботи (А.Вербицький, І.Зимня, А.Осницький, В.Якунін та ін.); організаційне й методичне забезпечення самостійної роботи (А.Алексюк, В.Андрєєв, В.Буряк, М.Данилов, В.Краєвський, Н.Кузьміна, Н.Никандров, І.Огородников та ін.).

Важливими для цілей нашого дослідження є праці в галузі психології та методики викладання іноземних мов, в тому числі тестування при вивченні іноземної мови (В.Жуковський, Л.Голік, І.Зимня, С.Ніколаєва, І.Рапопорт, Р.Сель, І.Сеттер, С.Фоломкина., В.Коккота, О.Петращук та ін.).
Значна кількість теоретичних досліджень, присвячених проблемі організації самостійної роботи студентів, свідчить про актуальність  нашого дослідження. Водночас зміни, що відбуваються в системі вищої освіти України, в тому числі під впливом Болонського процесу, безпосередньо стосуються самостійної роботи студентів і вимагають перегляду умов її організації. 

Актуальність використання тестового контролю у процесі самостійної роботи студентів посилюється при вивченні стану організації самостійної роботи з іноземної мови студентів вищого технічного навчального закладу, оскільки іноземній мові, що покликана  забезпечити оволодіння іншомовним професійним спілкуванням, у цих вищих навчальних закладах приділяється недостатня увага.

Належне застосування тестового контролю  дозволить удосконалити процес організації самостійної роботи студентів із іноземної мови, оскільки цей вид контолю значною мірою здатен впливати на ефективність організації самостійної роботи, забезпечити досягнення всіма студентами відповідного рівня володіння іноземною мовою.

Таким чином, у процесі підготовки висококваліфікованих фахівців зі знанням іноземних мов  у вищих технічних навчальних закладах на рівні сучасних суспільних вимог виникає низка протиріч:
- між соціальною потребою у кадрах, які володіють професійно орієнтованим іншомовним спілкуванням і недостатнім рівнем відповідної підготовки таких фахівців у вищих технічних навчальних закладах;
- між творчим потенціалом самостійної роботи студентів із іноземної мови та недостатньо ефективними способами її організації в технічному вищому навчальному закладі;
- між необхідністю впровадження нових технологій контролю за процесом організації самостійної роботи студентів з іноземної мови і відсутністю цілісної технології її організації із застосуванням тестового контролю.
З урахуванням виявлених протиріч у процесі вивчення іноземної мови у вищому технічному навчальному закладі і у зв’язку з недостатнім теоретичним обгрунуванням та ефективним практичним використання тестового контролю у процесі самостійної роботи з іноземної мови у технічних ВНЗ була сформульована тема дисертаційного дослідження: „Організація тестового контролю з іноземної мови у процесі самостійної навчальної діяльності студентів вищих технічних навчальних закладів”. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертаційне дослідження виконано згідно з планом науково-дослідної роботи Вінницького національного технічного університету у процесі розробки теми „Теорія та методика формування основ професійної культури студентів технічних університетів засобами інформаційно-комунікаційних технологій (державний реєстраційний номер 0105U002424)”. Тема дисертації затверджена вченою радою Вінницького національного технічного університету (протокол №5 від 27.12.2001р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 31.01.2006 р.).
Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні, практичній розробці та експериментальній перевірці технології застосування тестового контролю при організації самостійної роботи з іноземної мови студентів вищих технічних навчальних закладів.
Згідно з метою дослідження було сформульовано такі завдання дослідження:

1. Визначити теоретичні засади та сутність тестового контролю у процесі організації самостійної роботи з іноземної мови студентів вищих технічних навчальних закладів.
2. Обґрунтувати структурну модель навчального процесу із застосуванням тестового контролю при організації самостійної роботи студентів з іноземної мови.
3. Розробити й експериментально перевірити відповідну технологію, визначити критерії її ефективності.
4. Виявити дидактичні умови, які сприяють ефективності використання критеріально-орієнтованих тестів для організації самостійної роботи студентів із іноземної мови.
5. Сформулювати методичні рекомендації щодо використання тестового контролю у процесі самостійної роботи з іноземної мови у вищих технічних навчальних закладах. 
Об’єкт дослідження – процес оволодіння професійно орієнтованим іншомовним спілкуванням студентів вищих технічних навчальних закладів освіти.
Предмет дослідження – технологія застосування тестового контролю у процесі організації самостійної роботи з іноземної мови майбутніх фахівців.

Гіпотеза дослідження: ефективність тестового контролю у процесі організації самостійної роботи з іноземної мови студентів у технічному вищому закладі освіти буде досягнуто за умов: цілеспрямованої організації процесу самостійної роботи студентів з іноземної мови, що передбачає тестовий контроль; забезпечення його зв’язку з іншими видами самостійної роботи, основними елементами якої виступають: планування, методичне забезпечення, оцінка й контроль; визначення критеріїв ефективності тестового контролю; вдосконалення форм і методів застосування данного виду контролю. 
Методологічну основу дослідження становлять концептуальні положення Законів України „Про освіту”,  „Про вищу освіту”, Державної національної програми „Освіта: Україна ХХІ століття”; філософські ідеї про зумовленість мети та змісту навчання суспільними потребами та запитами; концептуальні засади психолого-педагогічної науки про діяльнісну сутність особистості та її активну роль у процесі професійного розвитку та саморозвитку; основні засади системного підходу до пізнання педагогічних явищ; положення про системне вивчення навчальних дисциплін як необхідну умову цілісності процесу засвоєння знань; провідні ідеї щодо організації самостійної роботи та контролю за успішністю студентів. 

Теоретичною основою дослідження стали наукові праці з проблем підготовки майбутнього вчителя до професійної діяльності (О.Антонова, В.Бондар, О.Дубасенюк, І.Зязюн, О.Солдатенко та ін.); теоретичне обгрунтування необхідності реалізації тестового контролю (В.Беспалько, І.Булах, В.Козаков, О.Майоров, Н.Мойсеюк, та інші); концептуальні засади самостійної роботи у процесі формування навичок самостійної творчої діяльності (Б.Єсипов, П.Підкасистий, Є.Спіцин, та ін.); теоритичні дослідження психологічнихо собливостей самостійної роботи (І.Зимня, В.Якунін та ін.) положення системного підходу до організації навчальної діяльності (В.Бондар, П.Дробязко, В.Олійник, В.Пуцов, М.Скаткін та ін.)діяльнісного підходу до процесу засвоення знань (Ю.Гільбух, Н.Кузьміна, В.Кухар, В.Маслов, І.Орлова та ін.); основні засади модульно-рейтингової системи навчання й контролю за успішністю студентів (А.Алексюк, О.Безносюк, П.Юцявічене, І.Богданова, І.Булах, В.Козаков та ін.); положення технологічного підходу до організації освітньо-виховного процесу у вищому навчальному закладі (В.Беспалько, В.Загвязинський, І.Підласий, М.Потєєва, В.Симоненко, Н.Тализіна); теоретичні праці та практичний досвід тестового контролю (В.Аванесов, В.Беспалько, І.Булах, В.Козаков, О.Майоров, Н.Мойсеюк, Л.Романишина та ін.); концептуальні засади самостійної роботи у процесі формування навичок самостійної творчої діяльності (А.Алексюк, Б.Єсипов, І.Лернер, П.Підкасистий, М.Соловей, Є.Спіцин, А.Усова та ін.); теоретичні дослідження психологічних особливостей самостійної роботи (А.Вербицький, І.Зимня, А.Осницький, В.Якунін та ін.); організаційне й методичне забезпечення самостійної роботи (А.Алексюк, В.Андрєєв, В.Буряк, М.Данилов, В.Краєвський, Н.Кузьміна, Н.Никандров, І.Огородников та ін.).
Для розв’язання поставлених завдань і перевірки гіпотези були застосовані такі методи дослідження:
 а) теоретичні методи: системно-структурний, історико-логічний аналіз наукової вітчизняної та зарубіжної педагогічної та навчально-методичної літератури, наукові узагальнення досвіду викладачів іноземних мов вищих навчальних закладів з метою виявлення й систематизації дослідницьких матеріалів; моделювання навчального процесу із застосуванням тестового контролю в ході самостійної роботи студентів, вивчення навчальної документації  - уможливило розширення висновків з проблеми дослідження; рефлексія власної професійної діяльності сприяла визначенню взаємозв’язку у процесі суб’єкт-суб’єктної взаємодії; організації самостійної роботи та контролю успішності студентів; метод моделювання, у процесі якого була розроблена структурна модель навчального процесу з застосуванням тестового контролю при організації самостійної роботи студентів вищих технічних навчальних закладів з іноземної мови, уточнені всі її елементи у зв’язку  з тестовим контролем; вивчення навчальної документації вищих навчальних закладів дало можливість розширити висновки з проблеми дослідження.   

б) емпіричні методи: цілеспрямоване спостереження за навчальною діяльністю студентів з іноземної мови, опитування (усне й письмове) інтерв’ювання й анкетування викладачів і студентів сприяли вивченню досвіду викладачів гуманітарних дисциплін в організації самостійної роботи студентів і застосуванні тестового контролю для оцінки її результатів; застосування методу експертних оцінок – дозволили виявити позитивні сторони і недоліки в організації самостійної роботи студентів та запровадженні тестового контролю для оцінки її результатів; застосування педагогічного експерименту допомогло реалізувати програму дослідження та виявити кількісні і якісні зміни у процесі використання тестового контролю з іноземної мови у ході самостійної навчальної діяльності студентів вищих технічних навчальних закладів; 
в) статистичні методи: якісний і кількісний аналіз результатів проведеного дослідження за допомогою математичної статистики та комп’ютерної обробки даних експерименту забезпечили вірогідність отриманих результатів дослідження в динамічних змінах та часовій послідовності. 

Дисертаційне дослідження здійснювалось упродовж 2000 - 2008 рр. у кілька етапів.

На першому (теоретико-пошуковому) етапі (2000 – 2002 рр.) було визначено напрям наукового дослідження, вивчалась педагогічна та психологічна література, здійснювалося теоретичне осмислення проблеми організації самостійної роботи студентів із іноземної мови, конкретизувалися завдання дослідження. 

На другому (теоретико-аналітичному) етапі (2003 – 2004 рр.) відбулося обґрунтування моделі застосування тестового контролю у процесі організації самостійної роботи з іноземної мови студентів вищих технічних навчальних закладів, яка відображає зв’язок її основних послідовних компонентів (планування, методичне забезпечення, оцінка й контроль); здійснювався аналіз шляхів запровадження тестового контролю залежно від структурного типу самостійної роботи, у ході організації якої студенти й викладачі розглядаються як суб’єкти навчальної діяльності. 
На третьому (формувально-узагальнюючому) етапі (2005 – 2007 рр.) здійснено формувальний експеримент, який передбачав застосування технології тестового контролю у ході організації самостійної роботи студентів із іноземної мови, включав обґрунтування алгоритму тестового контролю; перевірку сукупності умов використання критеріально-орієнтованих тестів та інтерпретацію його результатів у різних шкалах оцінювання; застосування надійних і валідних тестових завдань; залучення викладачів і студентів до впрвадження тестового контролю.

На четвертому (завершально-констатуючому) етапі (2007 – 2008 рр.) проаналізовано та узагальнено результати формувального етапу експерименту, сформульовано теоретичні висновки, оформлено рукопис дисертаційного дослідження. 
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі Вінницького національного технічного університету, Черкаського державного технологічного університету, Військового інституту телекомунікацій та інформатизації Національного технічного університету України „Київський політехнічний інститут” та військово-технічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Суб’єктами експериментального дослідження були студенти зазначених вищих навчальних закладів та викладачі кафедр теорії і практики перекладу та іноземних мов (422 студенти та 90 викладачів).
Наукова новизна та теоретичне значення дослідження: 

 вперше науково обґрунтовано структурну модель навчального процесу що передбачає впровадження тестового контролю у ході організації самостійної роботи з іноземної мови студентів вищих технічних навчальних закладів; 

уточнено дидактичні умови його застосування, які включають: погодженість тестового контролю з іншими елементами організації самостійної роботи; системну реалізацію різних видів тестового контролю та його поєднання  з іншими видами оцінювання; 

подальшого розвитку набули форми і методи самостійної роботи студентів із іноземної мови як засобу її ефективної організації.

Практичне значення дослідження полягає в обґрунтуванні системи тестового контролю з іноземної мови та визначенні шляхів її впровадження у систему професійної підготовки студентів вищих технічних навчальних закладів України; у розробці науково-методичних рекомендацій щодо підвищення ефективності самостійної роботи студентів із іноземної мови засобами тестового контролю. Розроблена й апробована технологія застосування тестового контролю в процесі організації самостійної роботи з іноземної мови може бути застосована для підвищення ефективності навчання у системі вищої освіти. Матеріали дисертаційного дослідження можуть бути використані у лекційно-методичній роботі викладачів вищих навчальних закладів, на курсах підвищення кваліфікації викладачів іноземної мови, для написання посібників і підручників з методики викладання іноземних мов у вищих навчальних закладах.


Упровадження результатів дослідження здійснено у навчально-виховний процес Вінницького національного технічного університету (Акт №07-11-171 від 12.06.2007р.), Черкаського державного технологічного університету (Довідка №932/01-09.06 від 12.06.2007р.), військово-технічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка (Акт №18/1712 від 08.11.2007р.), Військового інституту телекомунікацій та інформатизації Національного технічного університету України „Київський політехнічний інститут” (Акт №2/86/20-42  від 18.04.2007р.).

Особистий внесок автора. У статті написаній у співавторстві з О.Плахотнік „Особенности восприятия культуры в условиях изучения иностранного языка”, автору належить обґрунтування педагогічних умов вивчення іноземної мови у процесі іншомовної комунікативної практики. 

У статтях написаних разом з О.Безносюк „Тестирование – основной элемент контроля при внедрении модульно-кредитных технологий обучения” та з К.Дубіч „Нові технології навчання як засіб інтеграції вищої освіти в Болонський процес” авторові належить обґрунтування тестування як основного елементу контролю при організації самостійної роботи студентів.

Вірогідність результатів дослідження забезпечується загальним методологічним підходом до розробки теоретичної концепції дослідження, застосуванням методів і методик, адекватних предмету й завданням дослідження, підтвердженням його гіпотези, репрезентативністю експериментальних даних, надійністю та валідністю методик, поєднанням кількісного і якісного аналізу матеріалу, обробкою результатів експерименту методами математичної статистики з використанням комп’ютерних технологій.
Апробація результатів дослідження. Основні результати та положення дослідження доповідались та обговорювались на Перших Всеукраїнських педагогічних читаннях „Проблеми української народної педагогіки в науковій спадщині Мирослава Стельмаховича” (Івано-Франківськ – 2004), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Перспективи розвитку соціогуманітарних наук у класичних університетах (соціологія, психологія, педагогіка)” (Київ – 2004), ІI міжнародній науково-практичній конференції „Інновації у вищій освіті” (Ніжин – 2004), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Вища освіта і Болонський процес” (Переяслав-Хмельницький – 2005), ІІI міжнародній науково-практичній конференції „Інновації у вищій освіті” (Ніжин – 2005), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Гармонізація розвитку вищої освіти в умовах Болонського процесу” (Переяслав-Хмельницький – 2006), Міжнародній науково-практичній конференції „Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання у підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми” (Вінниця – 2006), 4-ій Міжнародній науково-практичній конференції „Освіта через все життя: неперервна освіта для стійкого розвитку” (Санкт-Петербург – 2006), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Індивідуалізація і фундаменталізація навчального процесу в умовах євроінтеграції” (Переяслав-Хмельницький – 2007), Міжнародній науково-практичній конференції „Інновації у вищій освіті: проблеми та перспективи” (Кременець – 2007), ІV-ій Міжнародній науково- практичній конференції „Інновації у вищій освіті” (Ніжин – 2007).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладено у 10 наукових працях, з них – 8 статей у фахових виданнях, затверджених ВАК України.
Структура і обсяг дисертації. Робота складається з вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, що містить 263 позиції, з них 40 іноземними мовами і додатків. Загальний обсяг дисертації – 326 сторінок. Основний текст наукового дослідження викладено на 177 сторінках. Дисертація ілюстрована 12 таблицями та 10 рисунками.
ВИСНОВКИ
1. На основі аналізу наукових джерел та педагогічного досвіду виявлено, що в умовах науково-технічного прогресу та інформаційного суспільства відбувається швидка зміна науково-технічних знань, що зумовлює необхідність постійного самостійного їх оновлення протягом усієї професійної діяльності. Доведено, що основною сферою здійснення цих завдань має стати самостійна робота студентів як невід’ємний компонент освітнього процесу у ВНЗ, а стратегічним засобом її організації – тестовий контроль.

При організації самостійної роботи студентів особливого значення набуває тестовий контроль як складова освітньої діагностики поряд з перевіркою, оцінюванням, аналізом статистичних даних, виявленням динаміки освітніх змін і особистісного росту студентів.

Обґрунтовано сутність понять „тест”, „тестологія”, „валідність”, „надійність”. Встановлено, що тест – це засіб перевірки якостей, властивостей або здібностей людини. Доведено, що процес розроблення тестів ґрунтується на принципах: максимального охоплення матеріалу на всіх стадіях контролю знань; передбаченні варіативності навчання (контрольних завдань); визначення мінімального обсягу знань для переходу до наступного етапу навчання або досягнення певного освітнього рівня (бал та оцінка мінімального порогового рейтингу за модулем, предметом, за семестр, навчальний рік, етап навчання); добору доцільних інформаційно ґрунтовних запитань, що мають довготривалу універсальну цінність; диференціації типів відповідей залежно від глибини знань, що контролюються; правдоподібності варіантів відповідей при виборі правильного із завданих; переходу від однозначності відповіді у процесі оцінювання мінімального рівня знань до багатоваріантності при контролі творчих завдань; необхідності та достатньої кількості тестових завдань; раціонального обмеження тестів щодо знань, що вимагають механічного запам’ятовування; рівнозначної складності тестів на різних етапах навчання; „відкритості” структури та змісту тестів у процесі самостійної роботи.

Представлений аналіз стану розробки проблеми у вітчизняній і зарубіжній теорії та практиці дозволяє розкрити сучасне тлумачення дидактичного тесту як інструменту, що складається з кваліметрично вивіреної системи тестових завдань, стандартизованої процедури проведення та спроектованої технології обробки й аналізу результатів для виміру якостей і властивостей особистості. 

Проаналізовано й узагальнено вимоги до системи самостійних робіт щодо розвитку іншомовного ділового спілкування – сприяння створенню системи знань, розвитку пізнавальних здібностей, формуванню вмінь та навичок самостійності у навчанні та майбутній професійній діяльності; відповідність тестування основним принципам дидактики.

Обґрунтовано зміст самостійної роботи студентів як сукупності навчальних і практичних завдань, що виконують студенти у процесі навчання. 

Доведено, що застосування тематичного, поточного і рубіжного тестового контролю є стимулом для регулярної самостійної роботи студента.

2. Науково обґрунтована структурна модель навчального процесу із застосуванням тестового контролю в процесі організації самостійної роботи студентів із іноземної мови відображає зв’язок її основних послідовних компонентів (планування, методичне забезпечення, оцінка і контроль) і побудована на основі врахування можливостей тестового контролю залежно від структурного типу самостійної роботи й особливостей суб’єкт-суб’єктної взаємодії студента і викладача.

Виділено принципи моделювання процесу самостійної роботи з використанням тестового контролю: науковості, зв’язку теорії та практики, врахування індивідуальних особливостей студентів, мотивації навчання, максимальної відповідності навчального матеріалу реаліям життя.

Поряд з позитивними рисами тестового контролю в організації самостійної роботи студентів виявлено певні недоліки його застосування з огляду на неможливість певної стандартизації цього процесу.

Структурна модель навчального процесу з застосуванням тестового контролю при організації самостійної роботи студентів дозволяє визначити специфіку кожного елемента у складі дидактичної системи, а також особливості її організації.

3. Запропоновано технологію застосування тестового контролю в ході організації самостійної роботи студентів із іноземної мови, що включає: визначення і конкретизацію цілей самостійної роботи студентів на основі врахування рівнів засвоєння знань і відображення їх у діях студентів; вибір форм і методів самостійної роботи; проектування джерел інформації і технічних засобів навчання; визначення алгоритму впровадження тестового контролю. 

Доведено, що основою технології тестового контролю є педагогічний тест як система завдань різної складності, що дозволяє якісно оцінити структуру і виміряти рівень знань, умінь і навичок майбутніх фахівців. 

Організація контролю із застосуванням критеріально-орієнтованого тестування дає можливість студентам оцінити особисті досягнення і скоректувати власну навчальну діяльність, а викладачам – удосконалити процес організації самостійної роботи.

Виокремлено критерії, що визначають ефективність використання тестових завдань і сформованість навичок самостійної роботи студентів, а саме: об’єктивності, надійності, валідності і точності тестового контролю; результативності засвоєння знань; рівня розвитку самостійності студентів.

Сукупність розглянутих у дисертації критеріїв дає можливість конкретизувати змістову та процесуальну сторони організації і діагностування самостійної роботи студентів із іноземної мови у межах запропонованої технології, здійснювати тестовий контроль за самостійною роботою студентів, ураховувати основні аспекти проблеми визначення якості знань студентів.

Результати дослідно-експериментальної роботи з педагогічного проектування і впровадження технології організації самостійної роботи із застосуванням тестового контролю підтвердили її ефективність за визначеними критеріями, що дало можливість підвищити творчий потенціал самостійної роботи студентів з іноземної мови у вищому технічному закладі у досліджуваному напрямі.

4. Виявлено сукупність дидактичних умов використання критеріально-орієнтованих тестів для організації самостійної роботи студентів із іноземної мови, що передбачає: погодженість тестового контролю з іншими елементами організації самостійної роботи; системну реалізацію різних видів тестового контролю; поєднання тестування з іншими видами контролю; інтерпретацію результатів тестового контролю в різних шкалах оцінювання; застосування надійних і валідних тестових завдань; підготовку викладачів і студентів до використання тестування з метою об’єктивного оцінювання навчальних досягнень студентів.

5. За результатами експериментальної роботи підготовлено навчально-методичні рекомендації „Тексти для самостійної роботи студентів технічних ВНЗ з англійської мови”, які можуть бути використані викладачами іноземних мов для організації самостійної роботи студентів вищих технічних навчальних закладів із застосуванням тестового контролю.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Потребують подальшої розробки проблеми вдосконалення методики викладання іноземної мови у процесі організації самостійної роботи студентів; дослідження особливостей упровадження тестового контролю в системі підготовки фахівців різного профілю та навчально-методичне забезпечення.
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