РОЗДІЛ 1

 МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ГЛОБАЛЬНИХ ЕКОНОМІЧНИХ ПРОЦЕСІВ
1.1. Теоретичні основи глобалізації світової економіки 
На сучасному етапі розвитку людства відбуваються глибокі зміни у всій системі міжнародних економічних відносин. Істотною їх межею стає глобалізація. Питання становлення системи предметного вивчення глобалізації є актуальним не тільки в теоретичній його площині, але й з точки зору вибору конкретних шляхів розвитку України. 

Історично склалося так, що лідером інтернаціоналізації господарського життя, а в другій половині ХХ століття – також глобалізації економіки і регіональної інтеграції стали Західна Європа та країни, що з часом з’явилися на карті світу −   Канада, США і Австралія. Впродовж перших 16-18 століть нової ери ця група країн по рівню свого розвитку мало відрізнялася від решти світу, якщо судити по такому узагальнюючому критерію, як ВВП на душу населення. Протягом перших півтора тисячоліть н.е. ці показники в країнах Заходу і у всіх інших були вельми близькі і складали на рубежі нашої ери відповідно 440 і 400 дол., а в 1500 р. – 624 і 545 дол. Захід почав явно відриватися від решти людства лише в XVIII–XIX ст. 

Розвиток відбувався на основі технічної революції, що ознаменувалася впровадженням у виробництво наукових винаходів, змінами в техніці та технології. Змінилася енергетична база економіки. Пара була витіснена електрикою. Почалася електрифікація виробництва, транспорту, побуту. Це стало можливим завдяки тому, що тут своєчасно усвідомили здатність людини якісно покращити умови життя на основі вдосконалення засобів виробництва на науковій основі,  зрозуміли, що наука є рушійною силою економічного розвитку. Прорив в прикладній технічний науці мав для Заходу виняткове значення і став головною умовою прискорення технічного прогресу, що проявив себе в повну силу в XIX–ХХ століттях. Розвиток транспортних засобів, що усунули обмеження на ринках, вільна купівля-продаж власності, виникнення та розвиток системи бухгалтерської звітності і створення нових видів фінансових установ − все це сприяло зниженню ризиків і розвитку підприємництва. Велике значення мали європейські традиції та уклад життя. Західні сімейні традиції передбачали планування народжуваності і ослабляли зобов'язання відносно дальших родичів, що сприяло концентрації, а не розпилюванню багатства. У решті частини світу, навпаки, домінувала висхідна до глибокої старовини традиція багатодітних сімей, шанувалися споріднені зв'язки і звичай наказував допомагати навіть дальній рідні. Це заважало не тільки накопиченню багатства у окремих талановитих інноваторів, але і не дозволяло створювати матеріальну основу для крупних технічних проривів.
(ВЫРЕЗАНО)

З кінця ХІХ сторіччя змінилася частка країн у світовому   промисловому виробництві. Закінчився період «євроцентризму».  США вийшли на перше місце в світі за обсягами промислової продукції, її вартість перевищувала обсяги продукції англійської промисловості. Великобританія втратила роль «фабрики світу», відстала від США і Німеччини – спочатку за темпами економічного розвитку, а потім і за абсолютними показниками. Німеччина випередила Великобританію, Францію та посіла друге місце після США. Визнані науковці ХХ ст. Дж. Гобсон та Р. Гільфердінг, заявили про настання епохи імперіалізму і колоніальної експлуатації жменькою індустріальних країн всього іншого світу. Н. Бухарін, В. Ленін і інші теоретики комунізму оголосили імперіалізм останньою, передсмертною стадією капіталізму, яка неминуче приведе до світової революції. Торгова і інвестиційна експансія індустріальних держав − явище  багатопланове і за великим рахунком позитивне для країн, що відстали в своєму техніко-економічному, соціальному і культурному розвитку. У обмін на свої тропічні і інші аграрні продукти, мінеральну сировину або паливо вони отримують все більш досконалі готові вироби і послуги, що є кінцевим продуктом довгого розвитку науково-технічної думки, величезних витрат інтелектуальної праці і крупних капіталовкладень. 
Країни Заходу як авангард світової спільноти через об'єктивні економічні імперативи не можуть існувати без розширення експорту своїх товарів і послуг. Жорстка конкуренція на світовому ринку примушує їх товаровиробників винаходити все нові, все більш зручні споживчі товари і послуги, все більш ефективні інвестиційні вироби [61, 129]. А це зв'язано з неухильним підвищенням їх науко- і техноємності. Але чим вище  науко- і техноємність, чим більше витрати на дослідження і розробки, на проектування і впровадження у виробництво, тим настійніше потреба в масовому збуті, масштаби якого все більш перевершують об'єм внутрішнього попиту. Тому  пошуки зовнішніх ринків стали умовою існування оброблювальної промисловості і сфери послуг високорозвинутих країн Європи і Заходу в цілому. 

Мова йде не просто про екстенсивне розширення зовнішніх ринків, але і про підвищення їх ємкості в результаті зростання периферійних  країн, накопичення там капіталу і об'ємів інвестування. Таким чином, хоча ТНК Заходу і зацікавлені у збереженні низької оплати праці в країнах дислокації їх зарубіжних філій, вони не менше, а можливо, навіть ще більше зацікавлені в збільшенні платоспроможного попиту їх населення і накопиченні тут капіталу як умови розширення попиту на інвестиційні товари.

Сучасні ТНК є породженням процесу глобалізації і функціонують у світі, який є глобальним. Глобалізація являє собою комплексне геополітичне, геоекономічне, геокультурне явище, що має потужний ефект для всіх сторін діяльності світової цивілізації. 

Хоча початок процесу глобалізації зафіксовано у середені 1990-х років, можна стверджувати, що передумовами цього процесу стали ті заходи, які запроваджувались провідними країнами та їх компаніями для створення сприятливих умов ведення бізнесу, починаючи з 1970-х років. 

До них, по-перше, необхідно віднести переміщення виробництва в країни, що розвиваються. Це не тільки змінювало географію розміщення продуктивних сил, але й посилювало позиції іноземних філій компаній, що врешті решт призводило до відносної незалежності від держав базування, а потім і до постановки питання про перерозподіл функцій між державою, ТНК і міжнародними організаціями.

Другим фактором, який «працював» на глобалізацію, стало суттєве збільшення частки послуг в структурі виробництва. В провідних країнах світу співвідношення між аграрним сектором, промисловістю та послугами наблизилось до 15%:25%:60%. Беручи до уваги той факт, що значення ТНК в наданні послуг не тільке дуже велике, але й постійно зростає, зокрема в фінансовому секторі, торгівлі, сфері інформаційних послуг, знов створюване в цій галузі діяльності багатство також активно сприяло розгортанню процесів глобалізації.

Третій фактор – «перегрів» фінансового ринку та порушення раціональних пропорцій між фізичним та фіктивним капіталом. Саме надлишок фінансових ресурсів у іноземних відділень ТНК призвело до їх автономізації.

Четвертий фактор – розвиток гіперконкуренції, яка в 1990 роках призвела до серії злиттів провідних компаній світу в різних галузях економіки – від банківського сектора до автомобільної та нафтогазової промисловості. Три провідних банка Швейцарії реорганізувались за американською участю в дві фінансові установи, Даймлер злився з Крайслером, Екссон з Мобіл, Брітиш Петролеум з Амоко. Впродовж другої половини 1990 років на багатьох ринках сформувалася олігополія і вони почали контролюватися малою кількістю компаній. Саме ці супер-ТНК стали головними ініціаторами глобалізації.

П′ятим фактором стало широкомасштабне формування е-бізнеса: широке використання електронних каналів зв′язку для нових методів управління виробництвом і торгівлею, а також поява електронного бізнесу.  Приймаючи до уваги, що е-бізнес – це в широкому значенні не тільки ініціювання нових методів управління глобальним бізнесом, але й сполучення двох незалежних процесів, став можливим перехід до наступного етапу транснаціонального менеджменту і надшвидкого розповсюдження новітніх інформаційних технологій.

Глобалізація є також всесвітнім процесом, який сприяє розвитку ТНК. Глобалізація забезпечує ТНК напрями розвитку по наступним позиціям:

1. Значне зменшення залежності ТНК від держави шляхом можливостей самостійного вибору  обсягів податкових платежів, вибору масштабів соціальної відповідальності, появи можливості прямого впливу на урядові органи, шляхом використання різних механізмів впливу на суб’єкти міжнародних економічних відносин в будь-якому регіоні планети, в т.ч. із застосуванням військової сили;

2. Розробка та розгортання нової ефективної системи впливу на потенційно більш слабких партнерів в сфері торгівлі, послуг, фінансів і технологій;

3. Ліквідація бар′єрів на шляху просування до ринку без кордонів, що потребує ліквідації військових, політичних, національних, релігійних, культурних та гуманітарних протиріч шляхом докорінного реформування дієвої системи міжнародних відносин за всім спектром їх функціонування;

4. Створення соціальних і економічних механізмів, використання яких дасть змогу раціонально вирішувати питання взаємодії ТНК і держави, міжнародними організаціями та громадськістю;

5. Формування фінансових та матеріальних резервів по секторах ринку, спроможних штучно роздвигати кордони ринків ТНК в залежності від кон′юктури, купівельної спроможності споживачів і соціальної ситуації в регіональному або в глобальному масштабі.

Такий підхід до глобалізації та участі ТНК в світогосподарському розвитку може бути привабливим для ТНК, але є неприйнятним для цілого ряду соціальних груп, і це призводить до антиглобалістських настроїв, які націлені, перш за все проти ТНК. Для багатьох жителів планети ТНК є уособленням глобалізації, її візитною карткою. Однак спроби протесту антиглобалістів можуть бути лише важелями для надання глобалізації більш раціонального і соціально позитивного характеру.

У свою чергу і країни світу з низьким рівнем економічного розвитку  виявилися крок за кроком втягнутими в міжнародний поділ праці, зовнішню торгівлю і кредитно-фінансові зв'язки настільки, що вже не в змозі без них вирішувати власні економічні, соціальні, демографічні та інші проблеми. Вони більше не можуть, як в минулих сторіччях, не наздоганяти країни, що пішли вперед в техніко-економічних, соціальних і культурних відносинах. У ХХ ст., особливо в останні його десятиліття, склався, таким чином, своєрідний геоекономічний симбіоз світового авангарду і обширної периферії. При всіх суперечностях і конфліктах між ними вони все більш потребують один одного. Проте такий симбіоз – не застигла рівновага одного разу виниклої взаємозалежності, а взаємодія двох різних підсистем єдиного геоекономічного організму, що все більш заглиблюється. 

Початковим двигуном цього процесу виступає висока прибутковість науко- і техноємної продукції. Якщо продаж на світовому ринку одного кілограма сирої нафти приносить 2–2,5 цента прибутку, то кілограм побутової техніки дає 50 дол., кілограм авіаційної техніки – 1000 дол., а кілограм електроніки і інформаційної техніки дозволяє заробити до 5 тис. дол. 

Розвиток в країнах Заходу високих технологій дозволяє їм отримувати на внутрішніх і світовому ринку доходи, що постійно ростуть, підвищувати свій загальний рівень життя, а отже, оплату праці і соціальний захист найнятих робітників. Але це збільшує витрати на оплату праці і здорожує практично всю масу вироблюваних в даній країні товарів і послуг, як в науко- і техноємних галузях, так і у всіх інших. Відповідно знижується міжнародна цінова конкурентоспроможність її товарів і послуг. Якщо високотехнологічні товари і послуги при цьому менш уразливі, оскільки їх конкурентоспроможність визначається не стільки ціною, скільки їх якістю, то продукція менш високих «поверхів» виробничої піраміди страждає від цього значно більше. Випускати її в даній країні невигідно. Ця обставина примушує підприємців високорозвинутих країн постійно виносити нижні «поверхи» вітчизняного виробництва в менш розвинені країни, де робоча сила дешевша, але рівень її кваліфікації вже піднявся настільки, що дозволяє освоїти переміщувані виробничі структури або хоч би деякі їх технологічні ланки. Так складаються транснаціональні виробництва все більш складних проміжних і готових виробів, що стоять наполовину у списку індустріальних країн, а наполовину у списку  тих, що розвиваються.

Це явище відоме як міжнародний цикл виробництва, в ході якого технічно лідируюча країна поступово передає свої виробничі потужності наступним за нею країнам. Останні у міру зростання їх власного технологічного і кадрового потенціалу, а також підвищення рівня оплати робочої сили, у свою чергу, починають переносити деякі виробничі потужності в країни, які в своєму техніко-економічному розвитку слідують за ними, і т.і. Зазвичай спочатку передається «вниз» по ланцюжку текстильне виробництво, потім – хімічне, потім – металургія, за нею – автомобілебудування і, нарешті, – електроніка. Ця теорія, що спирається на досвід Японії 30-х років (країни, що у той час розвивалася), була сформульована в 1935 р. японським економістом Канаме Акамацу і отримала пізню поетичну назву «Гусаки, що летіли».

В сучасному світі є ще один стимул до такого перенесення з високорозвинутих країн в менш розвинені нижніх «поверхів» виробничої піраміди – загострення екологічних проблем. У Західній Європі і інших розвинених регіонах з великою щільністю населення, високим ступенем урбанізації і насиченості виробництвами зі шкідливими відходами забруднення навколишньої атмосфери, водоймищ і грунту прийняло загрозливі масштаби. Це примусило вводити все більш жорсткі екологічні стандарти, збільшувати витрати по їх дотриманню, підвищувати штрафи за їх порушення. В результаті екологічні витрати, особливо високі в добувній промисловості, в хімічній, металургійній і інших галузях первинної обробки природної сировини, стали вагомою складовою в кінцевій ціні продукту. По суті, екологічні витрати – аналог витрат, що постійно ростуть, на оплату праці: і те і інше виганяє підприємців із зручних, насиджених місць і примушує весь час бути у пошуках більш прибуткового вкладення капіталів. 

(ВЫРЕЗАНО)

Професор соціології Каліфорнійського університету (США) М.Кастельс визначив глобалізацію як «нову капіталістичну економіку», перерахувавши як основні її характеристики наступні: інформація, знання і інформаційні технології є головними джерелами зростання продуктивності і конкурентоспроможності; ця нова економіка організується переважно через мережеву структуру менеджменту, виробництва і поділу, а не окремих фірм, як раніше; і вона є глобальною [102]. 

М.А. Шепелєв в монографії «Глобальный мир, ORDO NUOVO и новая политическая наука» відзначає, що «термін «глобалізація» по своїй значущості став однопорядковим з такими поняттями, як «історія», «культура», «цивілізація», «сучасність», «прогрес» і іншими загальногуманітарними поняттями. Глобалізація світової економіки, політики і культури стала, багато в чому, з подачі американських учених в кінці 90-х років ХХ століття домінуючою темою міжнародних досліджень» [298].
Н.В. Стукало в монографії «Глобалізація та розвиток фінансової системи України» зазначає: «Відповідно до комплексного підходу глобалізація являє собою комплексне геополітичне, геоекономічне, геокультурне явище, що має потужний ефект для всіх сторін життєдіяльності суспільства [257]. Також широке визначення процесу глобалізації дає професор Дахно І.І.: «Глобалізація – об’єктивне явище сучасного світу, тобто таке, що не залежить від суб’єктивних бажань, уподобань і антипатій. Глобалізація – це рух людства до формування цілісної глобальної цивілізації. В основі цього руху лежать економічні чинники» і нижче за текстом: «глобалізація економіки в найширшому значенні цього поняття означає, що державні кордони та відмінності між світовими фінансовими ринками втратили своє колишнє значення » [72 ]. 

Більш економічне спрямування має визначення глобалізації, надане М. Головатим у понятійно-термінологічному словнику: «Глобалізація – процес обміну товарами, послугами, капіталом та робочою силою, що виходить за межі державних кордонів і набуває форм постійної та неухильно зростаючої міжурядової інтеграції економік. Глобалізація пов’язана із сукупністю найгостріших, життєво важливих світових загальнолюдських проблем, вирішення яких потребує об’єднання зусиль усіх народів і держав» [139]. Також він відзначає, що більшість провідних зарубіжних науковців поєднують глобалізацію передусім з інтернаціоналізацією сучасної економіки та її наслідками, хоча і визнають, що глобалізація абсолютно не сприяє помітному зниженню нерівності.

Глобалізацію ряд фахівців представляє як достатньо вузьке поняття: процес зближення споживчих переваг і універсалізація асортименту пропонованої продукції по всьому світу, в ході якого усесвітні продукти витісняють місцеві. 

Економічні підходи до процесу глобалізації розвиває і А.П. Кудряшов в монографії «Формирование рыночных отношений в Украине: некоторые вопросы теории и практики». В монографії зазначається, що «глобализацию можно представить как расширение экономической деятельности за пределы отдельных стран, она связана с экономической открытостью, взаимозависимостью торговых, финансовых, экономических и социально-культурных сфер» [113].
Економічні підходи на різних рівнях управління економікою покладено у методологію визначення процесів глобалізації  С. І. Соколенка, який у монографії «Глобальные рынки ХХІ столетия. Перспективы Украины»  дає визначення глобалізації. Так, «головним показником глобалізації компанії є міжнародне розосередження надходжень від продажів і основних активів, внутрішньофірмова торгівля напівфабрикатами, заготівками і готовою продукцією і внутрішньофірмові потоки технологій… глобалізація на рівні окремої галузі визначається тим, якою мірою конкурентоспроможність компанії усередині галузі в даній країні взаємозв'язана з її конкурентоспроможністю в іншій країні… глобалізація на рівні окремої країни характеризується ступенем взаємозв'язку її економіки зі світовою економікою в цілому… глобалізація на світовому рівні визначається економічним взаємозв'язком, що росте, між країнами» [249].

На наш погляд, глобалізацію світової економіки можна охарактеризувати як посилення взаємозалежності і взаємовпливу різних сфер і процесів світової економіки, що виражається в поступовому перетворенні світового господарства на єдиний ринок товарів, послуг, капіталу, робочої сили, інформації і знань. 
В науковій монографії «Глобализация и экономическое развитие: национальный аспект» Ю.В.Макогон дає найбільш широке визначення глобалізації: «Глобалізація – це процесс, який створює економічну, фінансову, торгову, інформаційну та інші системи. При цьому наднаціональні економіки, капітали, цінні папери і т.і. розглядаються не як проста сума економік, валютних, інформаційних і інших систем окремих держав, а як цілісні геоекономічні, геофінансові, геоінформаційні та інші поля, які у сукупності формують планетарні життєво-активні поля»[61, с. 19].
Процес глобалізації охоплює різні сфери світової економіки, а саме: 

· зовнішня, міжнародна, світова торгівля товарами, послугами, технологіями, об'єктами інтелектуальної власності; 

· міжнародний рух чинників виробництва (робочої сили, капіталу, інформації); 

· міжнародні фінансово-кредитні і валютні операції (безвідплатне фінансування і допомога, кредити і позики суб'єктів міжнародних економічних відносин, операції з цінними паперами, спеціальні фінансові механізми і інструменти, операції з валютою); 

· виробнича, науково-технічна, технологічна, інжинірингова і інформаційна співпраця. 

Базуючись  на дослідженнях відомих вчених в галузі глобалізації [61, с. 20], можна констатувати, що сучасна глобалізація світової економіки виражається в наступних процесах (рис. 1.1).

· поглибленні, перш за все, інтернаціоналізації виробництва, а не обміну, як це мало місце раніше. 
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Рис. 1.1. Компоненти глобалізації світової економіки 
· поглибленні інтернаціоналізації капіталу, що полягає у зростанні міжнародного руху капіталу між країнами, перш за все, у вигляді прямих інвестицій; 
· глобалізації продуктивних сил через обмін засобами виробництва і науково-технічними, технологічними знаннями;

· формуванні глобальної матеріальної, інформаційної, організаційно-економічної інфраструктури, що забезпечує здійснення міжнародної співпраці;
· посиленні інтернаціоналізації обміну на основі поглиблення міжнародного поділу праці, зростання масштабів і якісної зміни характеру традиційної міжнародної торгівлі; 
· збільшенні масштабів міжнародної міграції робочої сили. Вихідці з бідних країн знаходять застосування як некваліфікована або малокваліфікована робоча сила в розвинених країнах;

·  інтернаціоналізації дії виробництва і споживання на навколишнє середовище, що викликає зростання потреби в міжнародній співпраці, направленій на рішення глобальних проблем сучасності.
Враховуючи, що для міжнародних компаній (особливо багатонаціональних і глобальних) зовнішньоекономічна діяльність в більшості випадків має важливіше значення, ніж внутрішні операції, вони виступають основним суб'єктом глобалізаційних процесів. Транснаціональні корпорації − це основа глобалізації, її головна рушійна сила. 

Настійною потребою стає формування єдиного глобального світового економічного, правового, інформаційного, культурного простору для вільної і ефективної підприємницької діяльності всіх суб'єктів господарювання, створення єдиного планетарного ринку товарів і послуг, капіталів, робочої сили, економічне зближення і об'єднання окремих країн в єдиний світовий господарський комплекс. 

Процес глобалізації економіки охоплює всі аспекти виробництва і обміну. Вона розширює до планетарних масштабів не тільки фінансові ринки та інформаційні потоки, не тільки ринки багатьох товарів і послуг, але і ринки чинників виробництва – капіталу і праці. Світова економіка поступово трансформується в систему, в якій міжнародне перетікання продуктивних капіталів і трудових послуг визначається різницею рівнів доходів (прибутку на капітал і величини оплати праці) в різних частинах цієї системи. Капітал і праця перетікають з регіонів з низьким рівнем доходів в регіони з високим їх рівнем.  

1.2. Наукові концепції глобалізації  сучасних економічних систем
Намагаючись осмислити ці масштабні зміни та дійти витоків процесу глобалізації, економісти створили ряд наукових концепцій, що відтворюють внутрішню логіку суспільного прогресу і визначили його найближчі перспективи. Деякі з них, що одержали в останні десятиліття найбільше визнання і найбільш зв’язані з процесами розвитку інформатизації в суспільстві, необхідно розглянути.

До таких найбільш відомих концепцій варто віднести теорію постіндустріального суспільства, теорію інформаційного суспільства і концепцію нової економіки.  Особливе місце в теорії постіндустріального суспільства займають положення, запозичені з економічних, соціальних і політологічних концепцій ХХ сторіччя. Насамперед, це представлення про трисекторну модель суспільного виробництва (40-і і 50-і роки), що розмежовує всю національну економіку на первинний (сільське господарство і видобувні галузі), вторинний (обробна промисловість) і третинний (сфера послуг) сектори; про стадії економічного росту (50-і і початок 60-х років), що часто ототожнювалися з етапами розвитку самої цивілізації; представлення про можливість формування «єдиного індустріального суспільства», надзвичайно популярні серед технократів у 60-і роки, а також деякі положення теорії конвергенції, що дозволяли розглядати з відносно уніфікованих позицій капіталістичний та соціалістичний блоки.

У концепції постіндустріального суспільства  найважливіші методологічні принципи почерпнуті з позитивістської філософії й економічних досліджень XIX століття, що позначила ознаки індустріальної цивілізації, які поклали в основу періодизації соціального розвитку особливості технологічної організації виробництва, обміну і поділу суспільного продукту. Абстрактна ідея вичленовування стадій технологічного прогресу була згодом доповнена в роботах представників інституціонального напрямку в економічній теорії, що розробили концепцію структуризації секторів громадського виробництва, що дозволило знайти внутрішні закономірності господарського розвитку, які не залежать від соціальної і політичної системи тієї чи іншої країни. Таким чином, праці економістів XVIII, XIX і початку XX століть стали міцною основою постіндустріальної доктрини. 

Процес переходу до постіндустріального суспільства визначався значним вкладанням коштів в аерокосмічну, електротехнічну, приладобудівну, хімічну промисловість, транспортне машинобудування. У цих галузях зосереджувалось понад 80% вчених, інженерів, техніків. Значна увага приділялася фундаментальним дослідженням. Головне місце в НДДКР належало виготовленню нових видів продукції, поліпшенню їхньої якості.
Становлення системи уявлень про природу і характер сучасного виробництва супроводжувалося активними дискусіями і суперечками щодо адекватного позначення соціального стану, що формується.

Синтез різних підходів до аналізу сучасної економіки, що дав початок теорії постіндустріального суспільства, відноситься до 60-х років. До цього періоду сформувалися найважливіші методологічні основи, що дозволили розглядати становлення нового соціального стану з позицій прогресу науки й досліджувати якісну зміну місця і ролі знань і інформації в суспільному виробництві [52].

Джерела економічної категорії «постіндустріальне суспільство» навряд чи можуть бути визначені з достатньою точністю. Можна стверджувати, що термін «постіндустріалізм» був введений у науковий оборот А. Кумарасвами, автором ряду робіт з доіндустріального розвитку азіатських країн [311].  З 1916 року він досить активно використовувався теоретиком англійського ліберального соціалізму А. Пенті, що навіть виносив його в заголовок своїх книг [324], позначаючи в такий спосіб ідеальне суспільство, де принципи автономного і навіть напівкустарного виробництва виявляються відродженими заради подолання конфліктів, властивих індустріальній системі. У 1958 році американський соціолог Д. Рисман реанімує термін «постіндустріальне суспільство», використовуючи його в заголовку однієї зі статей, що одержала завдяки цьому широку популярність, але мала відносно приватний характер [326]. 
Аж до середини 70-х років перевага віддавалася поняттям, у яких використовувався префікс «пост-». Прикладом можуть служити визначення (що поширилися в той час у літературі) західного суспільства як «постбуржуазного», «посткапіталістичного», «постпідприємницького» чи «постринкового», а також більш загальні поняття, що будувалися на визнанні за сучасним соціальним станом посттрадиційного, постцивілізаційного чи навіть постісторичного характеру [30, с. 63−106]. Деякі з цих термінів використовуються і донині, а відповідні концепції мають своїх прихильників і в даний час.

У 1959 році професор Гарвардського університету Д. Белл, виступаючи на міжнародному соціологічному семінарі в Зальцбурзі (Австрія), вперше ужив поняття постіндустріального суспільства в широко визнаному тепер значенні – для позначення соціуму, в якому індустріальний сектор утрачає провідну роль внаслідок зростаючої технологізації, а основною продуктивною силою стає наука. Потенціал розвитку цього суспільства в усе зростаючому ступеню визначається масштабами інформації і знань, який воно розташовує.

Однак із середини 70-х років акценти змістилися на пошук більш приватних термінів, що підкреслюють одну чи кілька найважливіших тенденцій у соціально-економічному розвитку. Широке визнання одержало поняття інформаційного суспільства; є також спроби визначити суспільство, що формується, у термінах «організованого», «конвенціонального» чи «програмувального» суспільства. Можна назвати і деякі інші поняття, що ґрунтуються на окремих нібито фундаментальних ознаках сучасного суспільства, що однак виявляються при уважному аналізі дуже поверхневими і несуттєвими. Про наукову неспроможність пошуку основних принципів і відносин, здатних повно і комплексно визначити характер нового суспільства, свідчить  усе більш загальний характер пропонованих понять; зокрема відзначалися навіть спроби міркувати про «активне» чи «справедливе» суспільство. Дуже показове зауваження відомого популяризатора сучасних економічних теорій О. Тоффлера про те, що усі раніше запропоновані визначення майбутнього соціуму, у тому числі і дані ним самим, не є вдалими [331].

(ВЫРЕЗАНО)

Про досконалість постіндустріальної теорії свідчить і те, що її прихильники не дають чіткого визначення окремих типів суспільства і не вказують їхніх хронологічних меж. Більш того, вони послідовно підкреслюють еволюційність переходу від одного типу соціуму до іншого і наступність усіх трьох етапів соціальної еволюції. Новий тип суспільства не заміщає попередні форми, а головним чином співіснує з ними, збільшуючи комплексність суспільства, ускладнюючи соціальну структуру і вносячи нові елементи в саму її природу. Тому переходи від одного суспільного стану до іншого не можуть носити революційного характеру і мати чіткої хронології.

Завершуючи оцінку концепції постіндустріалізму, відзначимо, що ці успіхи протягом 60-х - 90-х років не залишають приводу для сумнівів у тому, що на закладених основах найближчим часом будуть зроблені нові теоретичні узагальнення. Тим часом слід зазначити, що доктрина постіндустріалізму виступає в ряді аспектів як зайво об′єктивістська, тому що не дає досліднику інструменту аналізу причин того розвитку, які призвели до становлення індустріального, а пізніше і постіндустріального суспільства. Перехід від однієї форми суспільства до іншої розглядається скоріше як даність, а не як процес, що володіє внутрішньою логікою і протиріччями. Фактично не пропонуючи комплексної оцінки процесів переходу від доіндустріального суспільства до індустріального, не зіставляючи його з процесом становлення постіндустріального суспільства, концепція постіндустріалізму фіксує і пояснює лише сучасні соціальні трансформації, не намагаючись застосувати отримані результати для побудови глобальної соціологічної теорії, що робить  її положення і висновки трохи поверхневими. 
В Концепції інформаційного суспільства акцент, що був зроблений постіндустріалістами на технологічному прогресі і кодифікації теоретичного знання як визначальних факторах формування нового суспільства, закономірно привів до становлення теорій, у яких саме ці фактори підкреслювалися ще більш явно. 
Інтенсивність динаміки та структурних зрушень національного господарства економічно розвинених держав визначалася досягненнями науково-технічного прогресу, який активізувався в середині 50-х років. Наука перетворилася на безпосередньо продуктивну силу. Відбулися істотні зміни у техніці, яка охопила такі види трудової діяльності людини: технологічну, транспортну, енергетичну, контрольно-управлінську. Почали широко застосовуватися автоматичні системи машин. З′явилися нові матеріали, натуральна сировина замінювалася штучною. На грунті фундаментальних відкриттів виникли нові технології – лазерна, плазмова тощо. Зароджувалася інформаційна революція та теорія, яка обґрунтувала інформаційну складову економічного розвитку – теорія інформаційного суспільства.
У цілому концепція інформаційного суспільства, як і постіндустріальна доктрина, лежить у руслі того напрямку європейської філософії, в якому еволюцію людства прийнято розглядати крізь призму прогресу знання. Пік її популярності припав на початок 70-х років, коли багато економістів погодилися з висновком, що в нових умовах «культура, психологія, соціальне життя й економіка формуються під впливом техніки й електроніки, особливо комп’ютерів і комунікацій, а виробничий процес більш не є основним вирішальним фактором змін, що впливають на вдачу, соціальний лад і цінності суспільства» [310]. У ті ж роки стала посилюватися думка, відповідно до якої знання, як у марксистській теорії праця, здатні забезпечувати створення і самозростання вартості, а тому що інформатизація, за словами П. Дракера, є не чим іншим, як швидким заміщенням праці знаннями [314], термін «інформаційне суспільство» здавався багатьом адекватним позначенням нового ладу, що формується.
Ідея інформаційного суспільства ставала в такому контексті інструментом обґрунтування можливості прискореного розвитку на основі заміщення зростаючим потоком інформації творчих можливостей особистості. З іншого боку, у жодному іншому напрямку сучасної футурології не помітно настільки сильного впливу японських дослідників: уведений Т. Умесао термін «інформаційне суспільство» одержав всесвітнє визнання після виходу книги І. Масуди [320] і придбав нове звучання в роботах Т. Сакайи [327].  

Термін «інформаційне суспільство» був введений у науковий оборот на початку 60-х років фактично одночасно в США і Японії Ф. Махлупом і Т. Умесао [321], авторами, які одержали широку популярність своїми дослідженнями динаміки розвитку наукомістких виробництв. У 70-і і 80-і роки найбільший внесок у розвиток даної концепції внесли М. Порат, І. Масуда, Т. Стоуньер, Р. Катц [204, 205] та ін.  Розглядаючи виникнення і розвиток теорії інформаційного суспільства, не можна не відзначити двох обставин. З одного боку, дана концепція одержала найбільше визнання в 70-і і 80-і роки, у період, що характеризувався швидким поширенням технологічних досягнень і значних успіхів країн, що не тільки робили, але і засвоювали нову інформацію і знання.
Навпроти, більшість американських і європейських дослідників, починаючи з другої половини 80-х років, почали акцентувати увагу на ролі і значенні не стільки інформації, скільки знань, що породило цілий спектр нових визначень сучасного суспільства, серед яких такі, як «knowledge society», «knowledgeable society» і т.і.

Найбільше значення, на наш погляд, має проведений її     прихильниками аналіз ролі інформації в господарському розвитку західних країн. Результатом його стало трактування інформації як специфічного ресурсу, що не володіє більшістю характеристик, властивих традиційним факторам виробництва. Серед іншого було відзначено, що поширення інформації тотожно її самозростанню, що виключає застосування до цього феномена поняття рідкості, а її споживання не викликає її вичерпності як виробничого ресурсу; таким чином, прихильники теорії інформаційного суспільства приходили до справедливої в цілому тези про те, що «у сучасній економіці рідкість ресурсів замінена на їхню поширеність». Ця формула одержала згодом широке визнання і знайшла своє підтвердження в господарській практиці 80-х і 90-х років [312]. Теорія інформаційного суспільства істотно збагатила уявлення про сучасний етап суспільного прогресу, однак велика частина запропонованих у її рамках тез носила дуже приватний характер. 
Таким чином, прихильники теорії інформаційного суспільства на відміну від постіндустріалістів цілком усвідомлено звернулися до дослідження більш приватних проблем, і тому дана концепція навряд чи може претендувати на статус цілісної економічної теорії. Акцентуючи увагу на дуже поверхневих рисах сучасного суспільства, вони цілком відмовляються від аналізу попередніх стадій соціальної еволюції, фактично протиставляючи інформаційне суспільство усім відомим формам господарської організації. Якщо, наприклад, Д. Белл підкреслював  постіндустріальне суспільство як індустріальне, що еволюціонує, відзначаючи, що «постіндустріальні тенденції не заміщають попередні суспільні форми як «стадії» суспільної еволюції; вони часто співіснують, поглиблюючи комплексність суспільства і природу соціальної структури» [309], то в теорії інформаційного суспільства протистояння цієї нової соціальної форми всім попереднім підкреслено набагато різкіше.

Однак у силу відзначених обставин концепція інформаційного суспільства в той же час може і повинна розглядатися як складова частина постіндустріальної теорії. У контексті постіндустріальної методології багато конкретних тез, запропонованих у ході дослідження інформаційного суспільства, здатних поглибити наші уявлення про розвиток економічних форм. У той же час, підкреслимо ще раз, доктрина інформаційного суспільства підтверджує, що і сьогодні концепції, що намагаються визначити суспільство, що формується, на основі однієї з його характерних рис, мають набагато менші прогностичні можливості, ніж протиставлення його  попереднім історичним етапам.

Поєднує ці теорії у багатьох аспектах теорія «нової економіки». Особливістю нинішньої технологічної революції є, на думку відомого соціолога М. Кастельса, не центральна роль інформації і знань, а «застосування таких знань і інформації до генерування знань і пристроїв, що обробляють інформацію і здійснюють комунікацію, у кумулятивному ланцюжку зворотного зв′язку між інновацією і напрямками використання інновацій». [102]. Тобто мова йде про принципово новий спосіб за принципом і швидкістю поширення інформації у просторі. 

Передумовами переходу до «нової економіки» стали, на думку автора, чотири фактори: лібералізація ринків, посилення мобільності капіталу, глобалізація ринків, поява цифрового простору як єдиної комунікаційної мережі. В умовах формування концепції «нової економіки» промисловість була провідною галуззю господарства. При всій різноманітності її розвитку в різних країнах структурні зміни відбувалися переважно в одному напрямі. Вичерпування національних родовищ руд і вугілля, конкуренція імпортної нафти, підвищення ефективності використання палива зумовили повільні темпи розвитку, скорочення у ВВП частки добувних галузей. Випереджаючими темпами розвивалося виробництво електроенергії та газопостачання. Значення обробної промисловості зростало. Зменшилася частка «старих» традиційних галузей: текстильної, харчової, взуттєвої. Швидко розвивалися галузі, що визначали технічний прогрес. Провідна роль, як і раніше належала машинобудуванню, однак його традиційні галузі перебудовувалися. Виникли нові галузі: аерокосмічна, радіоелектронна (виробництво ЕОМ, систем автоматизації), розвивалися інформаційні системи і мережі. Змінилася технологічна структура інвестицій. У 60-х роках почали переважати інтенсивні фактори розвитку. основні витрати йшли не на розширення виробничих площ, а на модернізацію, автоматизацію виробничих ресурсів.

Пропонується розглянути зміну самої моделі ринку під впливом інформаційних технологій, а потім перейти до розгляду доказів, що висуваються економістами на користь чи проти ідеї «нової економіки». 

Питання в тому, чи можна дійсно вважати зміни, що відбуваються, «новою економікою». Щоб у якомусь ступені наблизитися до відповіді на це питання, необхідно насамперед визначитися з критеріями, тобто довести, що технологічні змінні грають вирішальне значення в економічному зростанні.

Феномен «нової економіки» пов′язаний, з одного боку, зі стиранням меж і бар′єрів для вступу в галузь чисто технічного характеру, а з іншого боку, з появою таких великих монополій, як Microsoft, що теж є неминучим. Тоді виникає питання, до якої все ж таки моделі ринку приводять нас нові технології, а конкретно: відбувається посилення конкурентних чи монопольних тенденцій, і наскільки значиме це посилення, яким би воно не було, для всієї моделі функціонування сучасного ринку.

Інформація відрізняється високими постійними  і низькими змінними витратами, тобто, інакше кажучи, досить дорого створити первісний продукт, але відносно дешево його відтворювати в наростаючому обсязі. Традиційна економічна теорія виходить з дії закону зниження прибутковості, на основі якого розуміють і досліджують багато понять і процесів в економічній науці. Однак інформаційні продукти не підкоряються цьому закону, чи, у всякому разі, демонструють зростаючу прибутковість у дуже довгостроковій перспективі. Відповідно, галузі виробництва інформаційних продуктів, одержують величезні можливості для експлуатації ефекту масштабу. Феномен зростаючої прибутковості аналізувався економістами і раніше. Англійський економіст Альфред Маршалл досліджував її ще в 1890 році в тих галузях, де виникав ефект економії на масштабі виробництва: залізниці, газова промисловість, електроенергія. Особливість інформаційних продуктів полягає в тому, що зростаюча прибутковість виявляється в їхньому випадку більш інтенсивно і явно через структуру витрат, пов′язаних з їхнім виробництвом. Усе це сприяє просуванню на ринку монополій. 

Крім того,  виникають так звані «мережні зовнішні ефекти», про які мова йшла раніше: корисність наростає в міру росту кількості учасників. Споживча корисність «Microsoft Windows» обумовлена саме тим, що дана оболонка використовується величезною кількістю споживачів, тобто відбувається стандартизація продукту на ринку. У випадку інформаційних продуктів ефект масштабу може виявлятися не тільки в традиційному виді (з боку пропозиції), але і з боку попиту. З іншого боку дані монопольні тенденції виявляються інакше, ніж це було в умовах традиційної економіки. Звичайно ми говоримо про те, що монополія завищує ціну і занижує обсяг виробництва, − це типові обвинувачення, пропоновані стосовно монополії. Але коли мова йде про монополію на ринку інформаційних товарів, ситуація зовсім інша: монополія збільшує обсяг виробництва і знижує ціни. Монополії в інформаційній сфері знаходяться в умовах найжорстокішої конкуренції, і якщо вони будуть поводитися неефективно, вони будуть витиснуті більш ефективними конкурентами. 

На думку автора, в умовах поширення інформаційних технологій, відбувається скоріше зниження ринкових бар′єрів: споживачі одержують можливість порівнювати ціни, онлайнова торгівля заощаджує трансакційні витрати, а ці фактори ведуть до розвитку конкуренції. Монополії також поводяться нетрадиційним способом, коли їм стає невигідно підвищувати ціни і стримувати обсяги виробництва. Таким чином, ми з усією наочністю зіштовхуємося з подвійністю модифікації ринку в умовах поширення інформаційних технологій. З одного боку, ринок неминуче монополізується, але, з іншого боку, монополії в більшому ступені починають поводитися, як зроблені конкуренти.

Формується досить стійка тенденція наділення товару інтелектуальним іміджем, що також є відмінною рисою товару і ринку в умовах «нової економіки». Змінюється сама компанія, що діє на ринку. Інтелектуальна компанія може на сьогоднішній день взагалі не мати у своєму розпорядженні фонди в їхньому традиційному розумінні, оскільки матеріальні активи починають витіснятися інтелектуальними активами, а поточні активи витісняються інформацією. Оцінюючи компанію, усе частіше відходять від оцінки її матеріальних активів. Так, ринкова капіталізація активів компанії «Майкрософт» вище аналогічного показника компанії «Ай-Бі-Ем», хоча «Майкрософт» продає набагато менше продукції [258]. Здобуваючи акції компанії, інвестор не купує  фонди в традиційному розумінні. Інтелектуальна компанія не має потреби у великих активах, для неї існує тенденція зниження вартості основних фондів. Одночасно на ринку відбуваються зміни тимчасового характеру: термін життя нового продукту коротшає, оскільки інформація про нього поширюється швидко і повсюдно. Крім того, цілком імовірно, що в перспективі можлива поява таких товарів, що виявляться насичені знанням у більшому ступені, ніж це вимагає їхнє функціональне призначення, що докладно розглядається Т. Сакайя: «годинник, фотокамери, персональні комп’ютери будуть мати функції, що покупець навряд чи застосує й у які він рідко вірує» [236]. 

Проаналізуємо спочатку доводи в підтримку концепції «нової економіки». Насамперед необхідно оцінити темпи технологічних змін. Які засоби їх вимірювання? Один зі способів оцінки − аналіз динаміки цін на нову технологію. В останні роки відбувається зниження цін на продукцію нової технології. Реальна ціна продуктивності комп′ютера скорочується приблизно на 35% у рік, вартість телефонних розмов – приблизно на 10% у рік. Виходить, ми можемо стверджувати, що темп інновацій не просто виглядає високим – він дійсно збільшився. 

(ВЫРЕЗАНО)

Змінюється підхід при керуванні окремими компаніями в епоху «нової економіки». Відбувається переміщення уваги від керування відчутними активами до керування нематеріальними активами, основу яких складають інтелектуальні ресурси й інтелектуальна власність. Якщо високі темпи росту обумовлені ростом фондоозброєності, то вони збережуться тільки в тому випадку, якщо ціни на устаткування для інформаційних технологій будуть, як і раніше, продовжувати знижуватися. У збереженні даної тенденції упевнена більшість прихильників «нової економіки».

Інформаційні технології мають глобальний характер. Є економісти, що дуже скептично відносяться до ідеї «нової економіки». У цьому змісті відомі висловлення американського економіста Р. Гордона. На його думку, ріст показника TFP обумовлений не феноменом «нової економіки», а економічним циклом, а саме його підвищувальною хвилею, коли відбувається закономірний ріст показника TFP. Р. Гордон коректує в такий спосіб розрахунки по темпах зростання з урахуванням економічного циклу, що представляється цілком виправданим, але багатьох економістів не задовольняє його підхід, за допомогою якого ці коректування були зроблені. Р. Гордона дорікають в тому, що занадто велику увагу він приділяє споживчому ринку, у той час як основну увагу варто було б приділити електронній торгівлі.

Ідея «нової економіки»  не скасовує економічні закони. Як пишуть у своїй книзі «Інформаційні правила» («Information Rules») більш стримано стосовні до ідеї «нової економіки» К. Шапиро і Х. Вариан: «Технології міняються, економічні закони залишаються» [329]. Не зникає властива економіці циклічність, що доводить події останніх років. Економічне зростання як і раніше супроводжується інфляцією, а уряди традиційно вживають заходів в галузі антимонопольної політики.

Помиляються і прихильники «нової економіки», які думають, що результати впровадження Інтернету перевищать вигоди попередніх технологічних революцій, і супротивники цієї ідеї, що вважають інформаційну революцію усього лише черговим біржовим бумом. Вигоди компаній від участі в мережному ринку виявилися нижче передбачуваних, мережна економіка поки не продемонструвала таких довгострокових стратегій, що має «стара» економіка, і багато в чому просувається без яких-небудь орієнтирів. Анонімність, властива мережній економіці (віртуальні банки, віртуальні ЗМІ і т.і.) не дозволяє на сьогоднішній день здійснювати нормальний контроль за її функціонуванням. Проте, інвестиції в інтерактивні технології й інфраструктуру ростуть, і, не зважаючи на визначені проблеми, можна сказати, що в глобальному відношенні світ уже став на шлях, пропонований «новою економікою». Вигоди від впровадження Інтернету будуть, цілком ймовірно, порівняні з вигодами від попередніх технологічних революцій,  проте вони не виправдовують високого росту цін на акції. 

1.3. Теоретичні передумови розвитку та практичні наслідки глобалізаційних процесів в економіці
Після другої світової війни стала проявлятись тенденція до постійного розширення економічної взаємодії і взаємозалежності держав, хоча інтенсивність цього процесу нерівномірна. Провідну роль в ньому відігравали і продовжують відігравати міжнародні компанії, в рамках яких здійснюється перетікання значної частини ресурсів. Їх влада та вплив обумовлюються концентрацією контролю над стратегічно важливими сферами – фінансами, робочою силою, технологією, поставками сировини і компонентів, послугами і збутом.

Концентрація людських здібностей, науково-технічного знання та досвіду, а також міжнародна (глобальна) організація управління дозволяють таким компаніям оптимально розміщувати джерела матеріально-технічного постачання, виробництва та збуту. Через свою транснаціональну структуру вони можуть отримувати вигоду з міжнародних відмінностей у ділових циклах, економічній політиці, рівні податків та митних зборів, темпах інфляції, ставках заробітної платні, продуктивності праці, технічних стандартах, номенклатурі попиту і т.д. Більш того, вони здатні певною мірою згладжувати або підсилювати ці відмінності. Використовуючи сучасні системи планування, інформаційні технології та комунікації, багато хто з них спромігся розробити та розповсюдити на низку країн, регіонів і навіть на весь світ достатньо ефективні конкурентні стратегії. Завдяки відміченим і багатьом іншим обставинам міжнародні компанії набули впливу, що постійно зростає, на міждержавні відносини.

Глобалізація є процесом, який істотно продовжує економічний розвиток людства та впливає на всі сторони його життя. Як усякий процес він має позитивні та негативні наслідки. На теперішній час глобалізація визначається всіма науковцями більше як позитивний процес, але всі відзначають особистості та недоліки його прояву. Метою економічної науки в цій сфері знань повинно стати вивчення чинників цього процесу та розробка можливих шляхів його використання на благо національній економіці. За думкою Ю.В.Макогона «Спроби обмежити, або відтягнути на більш тривалий термін ефект глобалізації призведуть лише до зменшення переваг від неї та збільшенню витрат. Країни, які не зможуть пристосуватися до вимог глобального світу, відстануть від тих держав, які це зроблять» [61].
На основі думок цілого ряду авторів [ 61, 131, 146, 282, 298] та з урахуванням досліджень,  проведених у попередніх пунктах дисертації, слід виділити основні наслідки глобалізаційних процесів в економіці: 

1. Політичні та соціокультурні: 
· ослаблення міцності державних кордонів, полегшення свободи пересування громадян, товарів і послуг, капіталів; 

· закінчення «холодної» війни, подолання політичних розбіжностей між Сходом і Заходом. 

· ослаблення ролі звичок і традицій, соціальних зв'язків і звичаїв, подолання національної обмеженості, що підвищує мобільність людей у територіальному, духовному і психологічному відношеннях, сприяє міжнародної міграції; 

· прояв тенденції формування  «однорідних» засобів масової інформації, мистецтва, попкультури. Англійська мова стає міжнародною мовою спілкування, полегшуючи міжкультурне спілкування, навчання і взаєморозуміння; 

· подолання меж в освіті завдяки розвитку дистанційного навчання; 

2. Виробничі, науково-технічні і технологічні: 

· поширення знань шляхом інтелектуального обміну; 

· скорочення транспортних, телекомунікаційних витрат, зниження витрат на обробку, збереження і використання інформації.  Вартість комп'ютерної обробки одиниці інформації за останні 20 років (з 1975 по 1995 р.) скорочувалася щорічно (у реальному вираженні) на 30%». ; 

· перехід до високих, наукомістких технологій; 

· нове покоління засобів транспорту і зв'язку і їхня уніфікація. Це особливо характерно для подій на фондових біржах, валютних і товарних ринках, а також для наукових відкриттів і їхнього використання. Відстань між партнерами перестає бути вирішальною перешкодою для їхнього виробничого співробітництва; 

3. Організаційні: 

· міжнародні форми здійснення виробничо-господарської діяльності (ТНК);

· нову глобальну роль стали грати такі міжнародні організації, як ООН, МВФ, Всесвітній банк, СОТ і т.і.; 

· перетворення міжнародних компаній та  організацій наднаціонального регулювання економікою та всесвітнім розвитком в головних учасників глобальної економіки. 

4. Геоекономічні: 

· організація торгівлі в рамках СОТ й інші форми економічної лібералізації, що викликали обмеження політики протекціонізму і зробили світову торгівлю більш  вигідною;

· уніфікація вимог до податкової, регіональної, аграрної, антимонопольної політики, до політики в галузі зайнятості й ін., упровадження міжнародними економічними організаціями єдиних критеріїв макроекономічної політики;

· застосування єдиних для всіх країн стандартів на технології. Стандарти поширюються на спорт і культуру. Посилення тенденції до уніфікації і стандартизації;

· лібералізація підготовки трудових ресурсів, що веде до ослаблення контролю національних держав за відтворенням «людського капіталу». 

· виникнення глобальної однодумності в оцінці ринкової економіки і системи вільної торгівлі. На зміну недавніх протиріч між ринковою економікою Заходу і соціалістичною економікою Сходу прийшла практично повна єдність поглядів на ринкову систему господарства; 

5. Інформаційні: 

· інформаційне обслуговування безпосередньо зв'язано зі створенням електронної пошти, Інтернет;

· комп'ютеризація, системи електронних рахунків і пластикових карт, супутниковий і оптико-волоконний зв'язок дозволяють практично миттєво переміщати фінансову інформацію, укладати угоди, переводити кошти з одних рахунків на інші незалежно від відстані і державних кордонів; 

· зміна засобів ділового спілкування, обміну виробничою, науково-технічною, економічною, фінансовою інформацією; поява і розвиток принципово нових систем одержання, передачі й обробки інформації дозволили створити глобальні мережі, що поєднують фінансові і товарні ринки, включаючи ринки ноу-хау і професійних послуг; 

· обмін інформацією в реальному часі знаменує дійсну революцію в менеджменті і маркетингу, у керуванні фінансовими й інвестиційними потоками, виникають нові форми реалізації продукції (наприклад, електронна торгівля);

· формування систем, що дозволяють з одного центра керувати розташованим у різних країнах виробництвом, що створює можливості оперативного, своєчасного й ефективного рішення виробничих, науково-технічних, комерційних задач не гірше, ніж усередині окремих країн. 

Значний вплив на сучасний розвиток людства мають позитивні наслідки процесу глобалізації. Глобалізація світової економіки створює серйозну основу рішення загальних проблем людства. Сьогодні незмірно збільшуються можливості людства, більш повно враховуються всі сторони його життєдіяльності, створюються умови для гармонізації. Назвемо позитивні наслідки глобалізаційних процесів: 

1. В умовах глобалізації більш ефективно розподіляються  ресурси, що в кінцевому рахунку сприяє підвищенню середнього рівня життя і розширенню життєвих перспектив населення (при більш низьких для нього витратах). Вона сприяє поглибленню спеціалізації і міжнародного поділу праці.

2. Міжнародні форми здійснення виробничо-господарської діяльності (ТНК) зумовлюють економію на масштабах виробництва, що потенційно може привести до скорочення витрат і зниження цін, а, отже, до стійкого економічного росту. 

3. Переваги глобалізації визначаються тими економічними вигодами, що виходять від використання передового науково-технічного, технологічного і кваліфікаційного рівня ведучих у відповідних галузях закордонних країн в інших країнах, у цих випадках упровадження нових рішень відбувається в короткий термін і при відносно менших витратах. Глобалізація стимулює подальший розвиток нових технологій і поширення їх серед країн. У її умовах темпи росту прямих інвестицій набагато перевершують темпи росту світової торгівлі, що є найважливішим чинником у трансфері промислових технологій, утворенні транснаціональних компаній, що впливає на національні економіки. 

4. Глобалізаційні процеси у світовій економіці вигідні, насамперед, споживачам, тому що конкуренція дає їм можливість вибору і знижує ціни. Глобалізація сприяє загостренню міжнародної конкуренції. Вона породжує нові конкурентні сфери і суперництво на традиційних ринках, яке стає не під силу окремій державі чи корпорації. Адже до внутрішніх конкурентів приєднуються необмежені в діях сильні зовнішні конкуренти

5. Глобалізація може призвести до підвищення продуктивності праці в результаті раціоналізації виробництва на глобальному рівні і поширення передових технологій, а також конкурентного тиску на користь безупинного впровадження інновацій у світовому масштабі. 

6. Оскільки інвестори можуть використовувати більш широкий фінансовий інструментарій на все більшій кількості ринків, глобалізація дає країнам можливість мобілізувати більш значний обсяг фінансових ресурсів. 

7. Глобалізація створює надійну основу для рішення загальних екологічних проблем людства, що обумовлено об'єднанням зусиль світового співтовариства, консолідацією ресурсів, координацією дій у різних сферах. 

8. Переваги глобалізації зв'язані також з виграшем від вільної торгівлі на взаємовигідній основі, що задовольняє всі сторони. 

(ВЫРЕЗАНО)

Ступінь позитивного впливу глобалізаційних процесів на економіку окремих країн залежить від місця, що вони займають у світовій економіці. Фактично основну частину переваг одержують багаті країни. Несправедливий розподіл благ від глобалізації породжує погрозу конфліктів на регіональному, національному й інтернаціональному рівнях. Відбувається не  конвергенція вирівнювання доходів, а скоріше їхня поляризація. У процесі  глобалізації країни, які  швидко розвиваються, входять у коло багатих держав, а бідні країни усе більше відстають від них. Глобалізація приводить до поглиблення неоднорідності, до виникнення нової моделі світу — світу 20:80, суспільства однієї п'ятої. 80% усіх ресурсів контролює так званий «золотий мільярд», що охоплює лише п'яту частину населення планети (у тому числі США і країни Західної Європи − 70% світових ресурсів). Процвітаючі 20% країн розпоряджаються 84,7% світового ВНП, на їхніх громадян приходиться 84,2% світової торгівлі і 85,5% заощаджень на внутрішніх рахунках. Розвинуті країни, використовуючи відкритість і глобалізацію у своїх інтересах, прагнуть закріпити існуючий статус-кво. Великі побоювання викликає бажання США підсилити однополярність світу. Не дивно, що в арабському світі, наприклад, глобалізація асоціюється з «американізацією» світової системи, «новим колоніалізмом». Неоднорідність світу виявляється й у наступних даних: усього лише 358 мільярдерів володіють таким же багатством, як і 2,5 мільярди чоловік, разом узятих, майже половина населення Землі.  Утворюються  «чорні діри» у пострадянському просторі, в Африці, у Центральній і Південній Азії. З огляду на нерівномірність розподілу переваг глобалізації, безумовно і негативні наслідки глобалізаційних процесів у конкретній країні істотно будуть залежати від місця, що ця країна займає у світовій економіці. У зв'язку з цим виділимо три групи погроз, небезпек, потенційних проблем, що виникають на сучасному етапі розвитку інтернаціоналізації господарської діяльності, у залежності від того, на які країни вони можуть поширитися. 

1. Нерівномірність розподілу переваг від глобалізації в розрізі окремих галузей національної економіки, можлива деіндустріалізація національних економік; 

2. Можливість переходу контролю над економікою окремих країн від суверенних урядів в інші руки, у тому числі до більш сильних держав, ТНК чи міжнародних організацій; 

3. Можлива дестабілізація фінансової сфери, потенційна регіональна чи глобальна нестабільність через взаємозалежність національних економік на світовому рівні. Локальні економічні  коливання та кризи в одній країні можуть мати регіональні чи навіть глобальні наслідки. 

Негативні наслідки глобалізації можуть відчути на собі менш розвинуті країни, що відносяться до так званої світової периферії. Глобалізація для таких країн породжує низку додаткових проблем: 

· збільшення технологічного відставання від розвинутих країн; 

· зростання соціально-економічного розшарування, маргіналізацію (тобто руйнування державного суспільства, що представляє собою процес розпаду соціальних груп, розриви традиційних зв'язків між людьми, втрату індивідами об'єктивної приналежності до тієї чи іншої спільності, почуття причетності до визначеної професійної чи етнічної групи);

· зубожіння основної маси населення; 

· посилення залежності менш розвинутих країн від стабільності і нормального функціонування світогосподарської системи; 

· обмеження ТНК здатності держав проводити національно орієнтовану економічну політику; 

· ріст зовнішнього боргу, насамперед міжнародним фінансовим організаціям, що перешкоджає подальшому прогресу. 

Більшість таких країн, беручи участь в інтернаціоналізації як постачальників сировини і виробників трудомісткої продукції (а деякі з них − постачальників деталей і вузлів для сучасної складної техніки), виявляються у всебічній залежності від передових держав і мають доходи, менші і дуже нестабільні, залежні від кон'юнктури світових ринків. 

 Але і промислово розвинуті країни можуть постраждати від процесів глобалізації, які, якщо їх не регулювати, збільшать безробіття, підсилять нестабільність фінансових ринків і т. і. 

У якості найбільш обговорюваних соціально-політичних проблем, що потенційно мають місце в розвинутих країнах у зв'язку з процесами глобалізації, можна назвати наступні: 

1. Ріст безробіття в результаті упровадження нових технологій, що приводить до скорочення робочих місць у промисловості, підсилює соціальну напруженість та зміни структури виробництва і переміщення масового випуску трудомістких видів товарів у країни, що розвиваються, що  вдаряє по традиційних галузях цих країн, викликаючи там закриття багатьох виробництв. Крім того мобільність робочої сили може впливати на структуру зайнятості по регіонах.

2. Участь промислово розвинутих країн, їх урядів та корпоративних структур у міжнародних економічних конфліктах на ринках палива, енергетики, транзитного простору, ресурсів, робочої сили, територій тощо.
3. ТНК нерідко ставлять власні інтереси вище державних, у результаті чого роль національних держав слабшає і частина функцій переходить до різних наддержавних організацій і об'єднань. 

Нерівномірність розподілу переваг від глобалізації спостерігається не тільки по окремих країнах, але й у розрізі окремих галузей. Галузі, що одержують вигоди від зовнішньої торгівлі, і галузі, зв'язані з експортом, відчувають більший приплив капіталу і кваліфікованої робочої сили в порівнянні з рядом галузей, які значно програють від глобалізаційних процесів, утрачаючи свої конкурентні переваги через зростання відкритості ринку. Такі галузі змушені докладати додаткових зусиль, щоб пристосуватися до господарських умов, що змінюються не в їхню користь, у них спостерігається відтік капіталів, скорочення робочих місць. 

Як негативний наслідок глобалізації окремі науковці називають деіндустріалізацію економіки, оскільки глобалізаційні процеси асоціюються зі зниженням зайнятості в обробних галузях індустріально розвинутих країн. Деіндустріалізація є причиною виникнення депресивних регіонів і підсилює соціальне розшарування суспільства. Частка обробних галузей в економіці промислово розвинутих країн знижується, але треба відзначити, що це зниження перекривається швидким ростом питомої ваги сфери послуг, включаючи фінансовий сектор. Деіндустріалізація − це явище, породжуване технологічним прогресом і економічним розвитком, і протікає паралельно з глобалізацією. Слід відзначити різний характер деіндустріалізації в розвинутих країнах і країнах, що розвиваються.

Негативним наслідком глобалізації  може стати перехід контролю над економікою окремих країн від суверенних урядів в інші руки, у тому числі до найбільш сильних держав, багатонаціональних чи глобальних корпорацій і міжнародних організацій. У силу цього глобалізація може стати основою для підриву національного суверенітету. Сучасний корпоративний капітал фактично контролює політичне життя сучасних розвинутих країн. Інтеграційні процеси в економіці, глобалізація фінансового ринку ведуть до «стирання» державних кордонів, до ослаблення державного суверенітету у фінансовій сфері. 

Зростаюча глобальна інтеграція ринків капіталу загрожує економічній політиці окремих країн, тому що іноземний капітал у вигляді прямих чи портфельних інвестицій таїть у собі визначену погрозу для національної економіки у зв'язку зі здатністю зникати з країни настільки ж швидко, як і з'являтися. 

Глобалізація зменшує здатність урядів до маневру. Незабаром вони будуть поставлені перед необхідністю об'єднати зусилля для контролю над міжнародною діяльністю, інформаційними і фінансовими мережами ТНК. 

Однією з найбільших погроз глобалізаційних процесів багато експертів називають ріст безробіття. Приводяться часом дуже песимістичні оцінки і прогнози. Як зразок таких прогнозів можна привести висловлення з відомої на Заході книги, написаної редакторами щотижневого журналу «Шпігель» − Г.-П. Мартіном і Х. Шуманном, «Пастка глобалізації: атака на процвітання і демократію». Прогнозується, що для функціонування світової економіки в цьому сторіччі буде досить 20% населення. Більше робочої сили не буде потрібно. П'ятої частини всіх шукаючих роботу вистачить для виробництва товарів першої необхідності і надання всіх дорогих послуг, які світове співтовариство зможе собі дозволити. Ці 20% у якій би то ні було країні будуть активно брати участь у житті суспільства, заробляти і споживати, і до них, мабуть, можна додати ще приблизно один відсоток тих, хто, наприклад, успадкує великі гроші. У тих же 80%, що залишаться не при справах, будуть колосальні проблеми. «Назріває економічне і соціальне потрясіння нечуваних розмірів... Усього за три роки, з 1991 по 1994, число робочих місць у Західнонімецькій промисловості скоротилося більш ніж на мільйон. І це при тому, що в Німеччині справи йдуть порівняно непогано... У країнах ОЕСР безуспішно шукають роботу вже понад 40 мільйонів чоловік» [131].

Торговельні війни між державами, що бажають захистити своїх виробників, почалися практично тоді ж, коли була винайдена торгівля. Однак лише в ХХ сторіччі торговельні війни стали інструментом досягнення геополітичних цілей. Незважаючи на те, що сучасні аналітики практично одностайно стверджують, що практика зведення штучних бар′єрів у торгівлі мало сприяє розвитку економік, все одно торговельні війни виникають постійно. 

Стратегія застосування торговельних санкцій проти недружніх держав була вперше розроблена й використана на практиці тодішньою супердержавою – Британською Імперією – наприкінці ХІХ століття. В      1888 році населення Великобританії становило всього 2% від населення земної кулі, але на частку цієї країни доводилося 54% усіх промислових товарів, що вироблялись на той момент. Цей рекордний показник більш ніколи й ніким не був перевершений. 

Торговельні санкції були одним з найбільш часто застосовуваних Великобританією інструментів для тиску на інші держави.

Британський філософ Томас Хакслі в 1890 році висловив думку, яка стала своєрідним ідеологічним обґрунтуванням усіх торговельних війн: «Наш народ – народ покупців. Покупці хочуть здобувати кращі товари за кращими цінами. Того ж самого хочуть і громадяни інших держав. Якщо їхні правителі будуть перешкоджати нам продавати їм товари, то 5 або 6 мільйонів англійців дуже незабаром не будуть мати коштів для харчування. Тому ми повинні захищати наші магазини від товарів, які пропонують нам такі держави, й прагнути вплинути на їхніх правителів». З того часу підвищення тарифів, квот, демпінг і інші методи недопущення товарів конкурентів на внутрішні ринки стали популярною зброєю.

Згідно з американським дослідником Джоном Смітом, директором Інституту Економічної Демократії, однією з причин початку Першої й Другої Світових війн стали торговельні конфлікти, що постійно виникали між найбільш багатими й могутніми країнами світу. Наприклад, необхідність вступу Великобританії й Франції у війну з Німеччиною у 1914 році політиками обґрунтовувалось необхідністю «захисту національних торговельних інтересів проти німецької експансії». Вступу Японії в Другу Світову війну передували її торговельні конфлікти з європейськими країнами. Цікаво, що після початку Японією воєнних дій США, що тоді ще не приймала участі у війні, впровадили санкції на поставки нафтопродуктів у Японію. Можливо, це рішення США вирішально вплинуло на стратегічний вибір Японії: в 1941 році японці вирішили атакувати США, а не СРСР, головні сили якого вели бої з Німеччиною.

Негативні аспекти глобалізації зв'язують з потенційними конфліктами, якими вона чревата, хоча їх можна зм'якшити шляхом розвитку глобального співробітництва на основі угод політичного  характеру або створення нових міжнародних інститутів. 

(ВЫРЕЗАНО)

 «Бойові дії» у торгівлі проходили постійно: усі держави намагалися захистити своїх виробників і завоювати нові ринки. «Торговельна війна» з Іраком, яку провели країни світового співтовариства після його вторгнення в Кувейт (іракську нафту заборонили купувати), серйозно послабила економіку цієї країни, але й, у свою чергу, вплинула на зростання світових цін на нафту. 

У майбутньому торговельні війни стануть головною проблемою у відносинах між головними торговельними блоками, – вважає Андерс Ослунд, старший науковий співробітник Фонду Карнегі за Міжнародний Мир, один із провідних експертів з економіки пострадянських держав. За останні п’ять років у світі відбулися три великомасштабні торговельні війни – «яловича  (м’ясна) війна», «бананова війна» і «сталева війна».

Глобалізація представляє об'єктивне явище сучасності, яке можна пригальмувати засобами економічної політики (що і відбувається в ряді випадків), але ії не можна  зупинити, «скасувати», тому що це імперативна вимога сучасного суспільства і науково-технічного прогресу.  Процес глобалізації, найбільш активний в останні два десятиліття, містить у собі чимало протиріч, стає предметом гострих дискусій.
ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 1
1. Процес глобалізації світової економіки породжує протиріччя між громадським характером розвитку продуктивних сил та приватною формою їх привласнення у таких сферах світової економіки: 

· зовнішня, міжнародна, світова торгівля товарами, послугами, технологіями, об'єктами інтелектуальної власності; 

· міжнародний рух чинників виробництва (робочої сили, капіталу, інформації); 

· міжнародні фінансово-кредитні і валютні операції (безвідплатне фінансування і допомога, кредити і позики суб'єктів міжнародних економічних відносин, операції з цінними паперами, спеціальні фінансові механізми і інструменти, операції з валютою); 

· виробнича, науково-технічна, технологічна, інжинірингова і інформаційна співпраця. 
2. В розділі  подано власну концепцію глобалізації світової економіки, яка формується на основі таких процесів: поглиблення інтернаціоналізації виробництва, зростання масштабів міжнародної міграції робочої сили, поглиблення інтернаціоналізації капіталу,  що полягає у зростанні міжнародного руху капіталу між країнами, глобалізації продуктивних сил через обмін засобами виробництва і науково-технічними, технологічними знаннями, формуванні глобальної матеріальної, інформаційної, організаційно-економічної інфраструктури, зростання інтернаціоналізації впливу виробництва та споживання на навколишнє середовище, посиленні інтернаціоналізації обміну на основі поглиблення міжнародного поділу праці. 
3.  Глобалізація є найважливішою характеристикою сучасної світової системи, що супроводжується симбіозом країн з розвинутою ринковою економікою і країн світової периферії, визначає розвиток міжнародних економічних відносин і принципово змінює співвідношення між зовнішніми і внутрішніми чинниками розвитку національних економік на користь перших. Запропоновано розуміти глобалізацію світової економіки як посилення взаємозалежності і взаємовпливу різних сфер і процесів світової економіки, що виражається в поступовому перетворенні світового господарства на єдиний ринок товарів, послуг, капіталу, робочої сили, інформації і знань.

4. Досліджуючи теоретико-методологічні основи глобалізації, можна зробити висновок, що процес глобалізації обумовлюють виробничі, науково-технічні, технологічні, організаційні, економічні, інформаційні, політичні, соціальні, культурні рушійні сили. Глобалізаційні процеси несуть як позитивні, так і негативні наслідки. Ступінь позитивного впливу глобалізаційних процесів на економіку окремих країн залежить від місця, що вони займають  у світовій економіці. Неоднорідність розвитку країн світу породжує  негативні наслідки глобалізації, які потрібно вирішувати через міжнародні організації, фінансові інститути, політичні організації. 

5. Обґрунтовано, що внаслідок якісної зміни місця і ролі знань і інформації у світовому суспільному виробництві концепція інформаційного суспільства повинна розглядатись як складова частина постіндустріальної теорії. Визначено явище подвійної модифікації ринку в умовах поширення інформаційних технологій: з одного боку, відбувається монополізація ринку інформаційних технологій, з іншого – зниження цін внаслідок жорсткої конкуренції між монополіями в інформаційній сфері.
Глобалізація світової економіки
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