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ВСТУП

Актуальність теми. В Україні на сьогодні сформована і функціонує модель аграрної економіки ринкового типу. В той же час їй притаманно чимало проблем. Одна із головних – низька прибутковість сільськогогосподарських підприємств. На сьогодні вона не в змозі забезпечити розширене відтворення аграрного виробництва не тільки на інноваційних засадах, але й навіть на індустріальних. 

В умовах відкритої економіки виникає загроза припинення діяльності неконкурентоспроможних виробників сільськогогосподарської продукції та підвищується вірогідність зниження рівня продовольчої безпеки країни. Суттєве підвищення прибутковості агропідприємств є головною умовою ефективного і стабільного функціонування та розбудови постіндустріальної моделі сільського господарства.

Нестабільна економічна ситуація, занепад сільського господарства потребують антикризового регулювання і негайного втручання держави у розв'язання досить складних проблем, пов'язаних не лише з економічним, соціальним, політичним життям, а й з підняттям рівня села. 

Наукові дослідження щодо пояснення виникнення та перебігу кризових явищ у функціонуванні та розвитку соціально-економічних систем різних економічних рівнів, які створюють теоретичні основи формування систем і механізмів антикризового управління, досліджувались у класичних роботах світової наукової думки: Дж.М. Кейнса, М.Д. Кондратьєва, К. Маркса, М.І. Туган-Барановського, М. Фрідмена, Й. Шумпетера та в сучасних працях вітчизняних і іноземних вчених: І.О. Александрова, В.Г. Бодрова, М.О. Кизима, О.М. Ковалюка, В.І. Кошкіна, І.К. Ларіонова, Л.О. Лігоненко, І.Й. Малого, А.С. Музиченко, Г.С. Одінцової, О.Й. Пасхавера, О.І. Пушкаря, А.В. Рогового, Л.С. Ситник, О.М. Тридіда, Я.О. Фоміна та ін.

Теоретична й методологічна проблематика формування інституційних механізмів антикризового управління знайшла відображення в працях таких зарубіжних учених: Е. Альтмана, С.Г. Бєляєва, А. Бетнорі, А.П.Градова, П. Грінера, Г.П. Іванова, В.В. Крижанівського, Б.І.Кузіна, К. Майлса, Д. Маєса, Р. Норгарда, Е. Фінкіна та ін. 

У роботах цих авторів питанням державного антикризового регулювання окремих галузей присвячено недостатньо уваги. В теорії державного управління відсутня єдина позиція щодо визначення державного антикризового регулювання. Крім того, більшість досліджень присвячено антикризовому управлінню на мікрорівні з метою попередження кризових явищ та зменшення їх наслідків. Актуальність теоретичної розробки проблем державного антикризового регулювання розвитку сільського господарства, як важливої складової агропромислового комплексу України, необхідність подолання кризового стану галузі в сучасних умовах і пошуку нових підходів до формування державної політики подолання кризового стану в ній визначили вибір теми дисертаційної роботи, її мету, завдання та структурно-логічну побудову. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано згідно з планами науково-дослідних робіт кафедр економічної теорії та фінансів Чернігівського державного інституту економіки і управління: за темою „Фінансово-економічна стратегія сталого розвитку економіки України” (державний реєстраційний № 0109U002271), у рамках якої автором обґрунтовано напрямки активізації розвитку сільського господарства з метою зміцнення продовольчої безпеки України; за темою „Ефективність функціонування національного господарства в умовах глобалізації” (державний реєстраційний № 0111U002353), у межах якої дисертантом обґрунтовані теоретико-методичні підходи до формування державної антикризової політики в сільському господарстві.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення антикризового регулювання сільського господарства України. 

Для досягнення зазначеної мети у процесі наукового дослідження поставлено та вирішено такі задачі:

·  дослідити сутність економічних циклів та кризи як об'єктів антикризового регулювання;

·  узагальнити результати наукових досліджень антикризового регулювання як основної складової державної антикризової політики;

·  охарактеризувати світовий досвід антикризового регулювання сільського господарства;

· здійснити комплексний аналіз сучасного стану і тенденцій розвитку сільського господарства в системі національної економіки України;

· оцінити антикризове регулювання розвитку сільського господарства в Чернігівській області;

· визначити напрями розробки державної антикризової політики в сільському господарстві України;

· удосконалити інструментарій антикризового регулювання сільського господарства.
Об’єктом дослідження є процес антикризового регулювання розвитку сільського господарства в сучасних умовах. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти розробки та реалізації заходів антикризового регулювання сільського господарства України.

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу роботи становлять фундаментальні положення економічної теорії, макро- та мікроекономіки, статистики, економіко-математичного моделювання. 

З метою досягнення поставлених наукових завдань використано такі методи: абстрактно-логічний – узагальнення теоретичних засад державної антикризової політики сільського господарства; аналізу і синтезу – обґрунтування підходів до вибору шляхів реалізації антикризової політики в сільському господарстві; монографічний – узагальнення сучасного світового досвіду регулювання діяльності сільськогогосподарських підприємств; логічний – розробка системи застосування антикризових заходів державного управління сільським господарством; системного аналізу функцій державного управління – аналіз сучасного стану державного регулювання кризовими явищами сільського господарства; економіко-статистичний – при проведенні статистичних групувань, при визначенні впливу окремих умов і факторів на результати діяльності підприємств сільського господарства; економіко-математичного моделювання – для удосконалення методичних положень щодо здійснення антикризового регулювання сільського господарства; графічний – для наочного зображення отриманих результатів дослідження.

Інформаційним підґрунтям для положень та висновків дисертаційної роботи слугували: нормативно-правові акти, офіційні статистичні та звітні матеріали Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Головного управління агропромислового розвитку Чернігівської обласної державної адміністрації, інформація Чернігівської обласної ради, фінансова, статистична звітність аграрного виробництва, наукові здобутки вчених і практиків, осмислення власних спостережень та аналітичні напрацювання автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретико-методичних основ і розробці науково-практичних рекомендацій щодо удосконалення антикризового регулювання розвитку сільського господарства України, а саме:

вперше:

– запропоновано авторський підхід до визначення поняття „антикризове регулювання сільського господарства”, під яким пропонується розуміти процес регулювання на основі моніторингу сучасного стану галузі, виявлення кризових факторів, реалізації комплексу антикризових заходів, підвищення ефективності, гнучкості прийняття та реалізації рішень, який враховує особливості функціонування сільського господарства в Україні і має на меті попередження кризових ситуацій для забезпечення стійкого розвитку даної галузі;

удосконалено:

– теоретичні підходи до типологізації кризових явищ сільського господарства у відповідності до основних форм існування кризи, зокрема: ступінь розвитку кризового стану, характер розвитку, спосіб виявлення, показники відтворювального процесу, ознаки ризику, наслідки розвитку кризового стану та інше, що є основою для обґрунтування заходів антикризового регулювання;
– методичні підходи до здійснення державного антикризового регулювання сільського господарства на окремих етапах кризи з визначенням механізмів моніторингу, прогнозування, попередження, реагування та контролю з подальшою ідентифікацією функцій: функції регулювання та стимулювання здійснюється під час найвищого розвитку галузі; функція стабілізації задіються державою під час падіння галузі, спаду виробництва в неї; функція надзвичайних заходів держави реалізується під час депресії в галузі, що дозволить сформувати умови для стійкого розвитку галузі на різних етапах економічного циклу та підвищити дієвість антикризових заходів в умовах обмеженості ресурсів;

набули подальшого розвитку:

· концептуальні підходи до антикризового регулювання сільського господарства, згідно з якими, повний цикл державного антикризового регулювання сільського господарства включає три основні блоки: ідентифікацію цілеспрямування антикризового регулювання (мета, завдання, методи, рівні,строки реалізації, джерела фінансування, відповідні виконавці); інституційне забезпечення антикризового регулювання (суб’єкти та об’єкти реалізації, механізми та інструменти антикризового регулювання, політика реалізації антикризового регулювання); алгоритм здійснення заходів антикризового регулювання сільського господарства (ідентифікація симптомів кризи, визначення ймовірності кризи в галузі, вибір інструментів, оцінка наслідків реалізованих заходів, моніторинг стану галузі). Метою розробки є отримання об'єктивних висновків про прояв та глибину кризових явищ у сільському господарстві України, та, на основі цього, розробка та реалізація системи першочергових антикризових заходів задля скорочення термінів і зменшення глибини кризи, а також пом'якшення її негативних соціально-економічних наслідків;

· узагальнення світового досвіду формулювання завдань, принципів, функцій, методів антикризового регулювання сільського господарства, що сприяє більш обґрунтованому визначенню напрямків антикризової політики держави в даній галузі з метою уникнення глибоких кризових коливань, усунення загроз продовольчій безпеці, забезпечення розвитку сільськогогосподарського виробництва в цілому;
· методичні підходи до комплексної оцінки прогнозування середньої ціни реалізації сільськогосподарської продукції за видами діяльності (тваринництва та рослинництва) на основі врахування таких економічних показників як обсяг виробництва, середні ціни реалізації продукції сільськогосподарськими підприємствами, урожайність сільськогосподарських культур, рівень рентабельності (збитковості) господарської діяльності. Застосування інтегрального показника середньої ціни сільськогосподарської продукції дозволить оцінити вплив даних факторів на результати функціонування сільського господарства та врахувати їх при розробці та реалізації заходів антикризового регулювання даної галузі.

Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні науково-теоретичних положень, методичних підходів і висновків щодо удосконалення, розробки та реалізації заходів антикризового регулювання сільського господарства на державному і регіональному рівнях, що сприятиме закріпленню позитивних тенденцій в галузі. З огляду на це дисертація має вагоме значення для подальшого розвитку теорії та практики формування державної антикризової політики сільського господарства в ринкових умовах. 

Основні положення, висновки та рекомендації дослідження були використані у роботі управління агропромислового розвитку Срібнянської районної державної адміністрації при розробці програм розвитку сільськогосподарського виробництва (довідка №1121/1 від 08.11.2011 р.). Результати роботи впроваджені у практичну діяльність Чернігівської обласної ради при розробці програми соціально-економічного розвитку Чернігівської області на 2012 рік (довідка №02-03/165 від 16.02.2012 р.). Окремі пропозиції дисертаційної роботи знайшли практичне застосування в діяльності ТОВ „Фуд” при розробці антикризової програми на 2011-2012рр. (довідка №02-03/1128 від 09.12.2011 р.). 

Авторські розробки використовуються в навчальному процесі Чернігівського державного інституту економіки і управління при викладенні дисциплін „Національна економіка”, „Регіональна економіка”, „Антикризовий менеджмент” (довідка № 101-06/589 від 03.11.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею і містить одержані автором нові рекомендації, які виносяться на захист. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використано лише ті положення, що належать дисертанту. Особистий внесок автора у працях, опублікованих у співавторстві, наведено окремо у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення дисертаційної роботи та практичні результати дослідження доповідалися та обговорювалися на науково-практичних конференціях та круглих столах, серед них: „Імперативи розвитку України в умовах глобалізації” (м. Чернігів, 2008 р.); „Сучасні проблеми соціально-економічного розвитку України” (м. Чернігів, 2009 р.); „Теорія і практика сучасного менеджменту: проблеми та шляхи їх вирішення” (м. Чернігів, 2010 р.); „Актуальні проблеми розвитку соціально-економічних систем” (м. Бердянськ, 2011 р.); „Імперативи розвитку України в умовах глобалізації” (м. Чернігів, 2011 р.); „Историко-правовые и социально-экономические аспекты развития общества” (м. Чернігів, 2011 р.); „Проблеми впровадження та перспективи вдосконалення податкового кодексу України” (м. Чернігів, 2011 р.); „Україна в нових реаліях: політичні, економічні та правові орієнтири розвитку” (м. Ірпінь, 2011 р.), „Актуальные вопросы экономического развития: теория и практика в современных условиях” (м. Гомель, 2011р.), „Ключевые инструменты организации человеческого сосуществования: экономика и права” (м. Київ, 2011р.), „Інтеграційні процеси та стимулювання економічного зростання в нестабільній економіці” (м. Чернігів, 2011р.), 12th International Scientific & Practical Conference „Key instruments of human co-existence organization: economics and law” (м. Лондон, 2011р.).

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи опубліковані в 17 наукових працях загальним обсягом 5,5 друк. арк., з яких: 1 – розділ у колективній монографії обсягом 1,2 друк. арк.; 4 статті – у наукових фахових виданнях обсягом 1,9 друк. арк.; 12 – тез доповідей на конференціях обсягом 2,1 друк. арк. Особисто автору належить – 5,2 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи становить 256 сторінок комп’ютерного тексту, у тому числі основний зміст дисертації складає 207 сторінок. Робота містить 46 таблиць на 27 сторінках (з них 14 займають окремі сторінки), 16 рисунків на 10 сторінках (з них 5 займають окремі сторінки). Список використаних джерел містить 168 найменувань і займає 16 сторінок, 14 додатків розміщено на 29 сторінках.
ВИСНОВКИ

Природа економічних криз визначає головну мету антикризових перетворень, умови стійкого розвитку економіки, напрями регулювання процесів змін елементів і взаємозв'язків економічної системи задля забезпечення їхньої синхронізації й збалансованості. Провідна роль у рішенні цього завдання приділяється державному регулюванню. Саме в руках держави зосереджені найбільш діючі важелі впливу на процеси, що протікають в економічній системі й за її межами.

На основі проведеного дослідження варто зробити наступні висновки.

1. Антикризове регулювання можна визначити як процес, за допомогою якого здійснюється вплив держави на економіку з метою скорочення строків і зменшення глибини кризи, а також пом'якшення його негативних соціально-економічних наслідків. Основними функціями державного антикризового регулювання є: вироблення заходів стабілізації економіки під час кризових потрясінь; захист ключових підприємств, що перебувають у стратегічно важливих галузях, від кризових процесів, що протікають в економіці.

2. Стабільний економічний розвиток, економічне зростання повинні бути основною метою антикризового регулювання. З огляду на це, антикризове регулювання повинне здійснюватись з врахуванням стратегії економічного розвитку країни. Базуючись на цьому, підходи до антикризового регулювання економіки мають бути орієнтовані не лише на подолання наслідків кризи, але, в першу чергу, на забезпечення трансформаційних змін в економіці як наслідок ефективної поведінки держави до та під час економічної кризи. В першу чергу це стосується світової економічної кризи, зважаючи на неможливість в умовах глобалізації уникнути її впливу для конкретної держави.

3. Антикризове регулювання сільського господарства представляє собою процес регулювання на основі моніторингу сучасного стану, виявлення кризових факторів, реалізації комплексу антикризових заходів, підвищення ефективності гнучкості прийняття та реалізації рішень, що побудовано на особливостях функціонування сільського господарства в Україні і має на меті виявлення кризових факторів і їх попередження для забезпечення стійкого розвитку даної галузі. 
4. Метою державного регулювання сільського господарства є досягнення ефективного і стабільного функціонування економіки та на цій основі — поступального економічного, соціального, наукового і культурного розвитку України, забезпечення внутрішньої та зовнішньої екологічної, продовольчої, економічної, політич​ної, соціальної безпеки та самостійності і незалежності для на​селення і країни. Антикризова політика держави в сільському господарстві представляє набір  методів, важелів та інструментів, який має на меті недопущення прояву кризових явищ та створення умов для розвитку даної галузі, як важливої складової механізму забезпечення продовольчої, інноваційної та економічної складових національної безпеки.

5. Сучасний стан сільського господарства вимагає вдосконалення методичних  підходів до антикризового регулювання сільського господарства в контексті Національної доктрини розвитку агропромислового комплексу України до 2015 р., які, на відміну від існуючих, повинні враховувати інноваційні регулятори трансформації національної економіки.

6. На основі дослідження тенденцій розвитку сільського господарства України визначено причини низької ефективності його функціонування, зокрема: відсутність достатнього рівня фінансування сільського господарства; слабкий вплив державного регулювання; низький рівень техніко-технологічного забезпечення галузі. Комплексна оцінка стану сільського господарства дозволила ідентифікувати системну, всеохоплюючу кризу в галузі. За період 2001-2010рр. валова додана вартість сільського господарства та обсяги виробництва сільської продукції зменшились в 2 рази, також відбулося зниження вартості основних засобів на 83,3 %, а кількість найманих працівників зменшилась на 63,8 %. 

7. Оцінка розвитку сільського господарства Чернігівської області дало змогу виявити негативні тенденції зміни рентабельності майже по всіх видах продукції сільського господарства.  Переорієнтація виробників на виробництво продукції рослинництва, як більш рентабельної, що призвело до диспропорції співвідношення продукції рослинництва й тваринництва в загальному обсязі валової продукції галузі. 

8. Результати аналізу свідчать, що майже всі галузеутворюючі підприємства сільського господарства Чернігівської області за 2006-2010рр. мають високу та дуже високу ймовірність банкрутства. А масштаб кризи сільськогосподарської галузі можна оцінити як "важка криза" чи "катастрофа". Це відповідно, вимагає необхідності впровадження антикризового регулювання даної галузі.

9. Ресурсний потенціал агропромислового комплексу, в основі якого високопродуктивні землі сільськогосподарського призначення та сприятливі агрокліматичні умови, далеко не вичерпаний. Забезпечити більш повне використання існуючого потенціалу можливо, за умови поглиблення антикризових заходів держави, спрямованих на формування ефективної науково – технологічної, цінової, податкової, бюджетної, фінансово – кредитної та страхової політики держави, раціональне поєднання галузевої і територіально-самоврядної систем управління комплексним розвитком сільського господарства і сільських територій. 

10. Антикризове регулювання сільського господарства не може відбуватися без втручання держави. Провідна роль при розробці антикризової політики, визначенні заходів антикризового регулювання належить саме державі. На різних стадіях кризи держава виконує різні функції: регулювання та стимулювання здійснюється під час найвищого розвитку галузі; функція стабілізації задіються державою під час падіння галузі, спаду виробництва в неї; та до надзвичайних заходів держава вдається під час депресії в галузі та підйому. 

З огляду на це дисертація має вагоме значення для подальшого розвитку теорії та практики формування та реалізації заходів антикризового регулювання сільського господарства в ринкових умовах. В сьогоднішніх умовах стратегічною метою економічної і соціальної політики має стати забезпечення комплексного, багатофункціонального розвитку сільського господарства, за якого зросла б його роль як просторової бази не лише сільськогоспо​дарського виробництва, а й несільськогосподарських видів діяльності.
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