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Дисертація присвячена дослідженню теоретичних і практичних проблем забезпечення діяльності депутата місцевої ради на підставі Закону “Про статус депутатів місцевих рад”.
Аналізується історія становлення і розвитку законодавства про правовий статус депутата, дається поняття і визначаються його складові. Розглядається поняття форм і методів діяльності депутатів місцевих рад, визначаються їх види, особливості застосування їх в процесі роботи депутатів місцевих рад у територіальній громаді, виборчому окрузі, в процесі взаємодії з органами самоорганізації населення, а також аналізується діяльність депутатів у місцевій раді, її органах, в об’єднаннях депутатів і формулюються пропозиції щодо пошуку шляхів по вдосконаленню депутатської діяльності.
Досліджуються форми і методи контрольної діяльності депутатів місцевих рад, з’ясовуються окремі види контролю та їх правові наслідки і аналізуються гарантії діяльності депутатів місцевих рад, визначається їх поняття та класифікація.
В роботі зроблена спроба визначення поняття відповідальності депутатів місцевих рад, підстави та види конституційно-правової та загальної юридичної відповідальності в межах місцевого самоврядування.
Результати роботи можуть бути використані у подальших наукових дослідженнях, у роботі депутатів, органів і посадових осіб місцевого самоврядування, при викладенні курсів “Конституційне право України” і “Муніципальне право України”.

