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Введение.
ГЛАВА 1. Основные отличительные особенности малых предприятий как структурной хозяйственной единицы сектора рыночной экономики.
1.1. Бухгалтерский аспект дефиниции малого предприятия.
1.2. Разработка критериальной оценки малых предприятий на основе опыта Российской Федерации и зарубежных стран.
1.3. Классификация малых предприятий.
ГЛАВА 2. Бухгалтерский учет на малых предприятиях неадекватных размерных градаций
2.1. Эволюция учета на малых предприятиях.
2.2.Налоговый аспект бухгалтерского учета на малых предприятиях неадекватных размерных градаций.
2.3. У правленческий аспект бухгалтерского учета на малых предприятиях неадекватных размерных градаций.
2.^Бухгалтерский учет как единая информационная система для целей налогообложения и управления малым предприятием.
ГЛАВА 3. Моделирование учетных схем и оценка эффективности применения упрощенной системы налогообложения
3.1.Имитационное моделирование учетных систем в зависимости от классификационного ранжирования малых предприятий.
3.2.Оценка эффективности перехода на упрощенную систему налогообложения, учета и отчетности субъектами малого предпринимательства.
Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Малые предприятия: альтернативные формы учета"
Актуальность темы исследования обусловлена становлением в нашей стране рыночных отношений и их отражением в законодательстве, а также созданием нормально функционирующих общественных институтов, непосредственно связанных с развитием малого предпринимательства. При этом малые масштабы бизнеса требуют разработки рекомендаций по совершенствованию постановки учегга и разработке форм счетоводства, адекватных поставленным целям и задачам.
К исследованию проблемы бухгалтерского учета на малых предприятиях обращались многие отечественные и зарубежные авторы: Б. Н. Ичитовкин, М.А. Горенбургов, ВВ. Гусев, В.Р. Захарьин, В В. Карпова, Е В. Крейнина, А.В. Карпов, А.Б. Крутик, М.Г. Лапуста, М.Мессенгиссер, МП. Орлов, Ю.В. Подпорин, В.А. Рубе, С.А. Смирнов, Ю Л. Старостин, А.Н. Ткаченко, И.С. Черников и др., их труды послужили основой для выполнения исследования.
Регулированию вопросов, связанных с бухгалтерским учетом на малых предприятиях, посвящены также предписания нормативных актов. Отметим, что действующее в настоящее время законодательство не проводит четкого ранжирования учетных систем в зависимости от масштабов хозяйственной деятельности и размеров организации. Вследствие этого необходима четкая постановка возможных схем учета, характеризующаяся, во-первых, простотой и доступностью, во-вторых, позволяющая фиксировать факты хозяйственной жизни малых предприятий в полном объеме, с высокой степенью достоверности (true and faire view); в-третьих, обеспечивающая руководство необходимой управленческой информацией; в-четвертых, соответствующая требованиям налоговых органов, и, в-пятых, формирующая адекватные отчеты о результатах финансовой деятельности. Поэтому, несмотря на всю важность задач бухгалтерского учета на малых предприятиях, многие актуальные вопросы остались дискуссионными, что и обусловило выбор темы диссертации. Цель и задачи исследования. Целью работы является улучшение бухгалтерского учета для субъектов малого предпринимательства в зависимости от применяемой системы налогообложения и управленческих задач, имманентных размеру предприятия, а также разработка для малых предприятий теоретических положений и практических рекомендаций по организации бухгалтерского учета, направленных на совершенствование системы учетно-экономической информации. Для достижения указанных целей в диссертации были поставлены следующие задачи: - определение функций и значения малого предпринимательства в экономической концепции хозяйствования на современном этапе развития рыночных отношений;
- нахождение критериальной оценки субъектов малого предпринимательства на основе опыта Российской Федерации и зарубежных стран и соответствующая дифференциация малых предприятий;
- изучение действующих в РФ систем налогообложения для предприятий малого бизнеса и их сравнительная оценка;
- выделение учетной информации для принятия стратегических решений управления в зависимости от размера предприятия;
- рекомендация мероприятий по совершенствованию бухгалтерского учета на малых предприятиях неадекватных размерных градаций;
- разработка рабочих регистров для отражения учетной информации в целях минимизации трудозатрат и максимизации эффективности их как информационной базы.
Предмет и объект исследования составляют проблемы организации бухгалтерского учета на малых предприятиях. Исследование строится на анализе действующих нормативных положений, изучении экономической литературы и практической деятельности субъектов малого предпринимательства.
Методика исследования основывалась на общенаучных методах: анализа и синтеза, дедукции и индукции, абстракции и моделирования, наблюдения и группировки, детализации и сравнения, позволяющих более полно изучить исследуемые явления. В процессе работы были критически изучены нормативные документы, инструктивные и методические материалы, труды отечественных и зарубежных авторов по вопросам теории бухгалтерского учета и его организации для субъектов малого предпринимательства. Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке методик счетоведения и соответствующих учетных форм адекватных трехуровневой градации малых предприятий с учетом организационно-правового статуса, вида деятельности и применяемой системы налогообложения. В процессе исследования получены следующие наиболее существенные результаты:
- составлена новая классификация малых предприятий;
- прослежена эволюция учета на малых предприятиях;
- выявлены основные недостатки существующих вариантов организации бухгалтерского учета на малых предприятиях, указаны пути их преодоления;
- аргументирована необходимость внедрения индифферентных учетных систем в зависимости от размерной градации су&ъектов малого предпринимательства,
- разработаны учетные регистры для малых предприятий различных размерных градаций с точки зрения эффективности формируемой информационной базы;
- предложены учетные модели для сформированных типов малых предприятий;
- дана оценка эффективности существующих систем налогообложения,
- предложены оптимальные варианты исчисления налогооблагаемых баз. Теоретическая и практическая значимость работы состоит в том, что она раскрывает методологические особенности бухгалтерского учета хозяйственной деятельности предприятий малого бизнеса, что позволит при внедрении содержащихся в диссертации теоретических положений и практических рекомендаций в практику хозяйственной жизни повысить эффективность использования учетно-экономической информации в управлении хозяйственными процессами и оптимизации расчетов с налоговыми органами. Разработанные учетные модели непосредственно связаны с тенденциями реформирования бухгалтерского учета и соответствуют требованиям рациональности, приоритета содержания над формой, полноты и своевременности формируемой учетной информации.
Материалы диссертации возможно использовать при разработке нормативных актов, регулирующих деятельность субъектов малого предпринимательства, а также учебных курсов по бухгалтерскому учету и налогообложению.
Апробация результатов исследования состоит в применении разработанных методик бухгалтерского учета для малых предприятий различных размерных градаций на практике работы малого предприятия ООО «Строй - Контур», обсуждением их на кафедре бухгалтерского учета и аудита Санкт-Петербургского торгово-экономического института. По теме диссертационной работы автором опубликовано восемь статей.
Структура диссертационной работы предопределена целью, задачами, предметом и объектом исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав с выводами и рекомендациями, заключения, списка литературы и приложений. Во введении обосновывается актуальность темы, оценивается степень ее разработанности, определяется предмет диссертационной работы, формулируются цели и задачи исследования, научная новизна и практическая значимость, методологические и методические основы.
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