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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Розвиток сучасної вітчизняної банківської системи свідчить про необхідність розробки і реалізації нових підходів до її регулювання. При цьому відбувається переосмислення концепції банківського регулювання, її ролі та завдань. Сучасний підхід до банківського регулювання в Україні базується на оцінці дотримання встановлених регулятором пруденційних вимог (правил, нормативів), що робить його ретроспективним. 

Кризові ситуації, що спостерігаються останнім часом на рівні як світової, так і національних банківських систем, свідчать про те, що банківські кризи призводять до втрати близько 60 % валового внутрішнього продукту у порівнянні з передкризовим періодом. Основними причинами виникнення банківських криз є надлишок ліквідності, значні обсяги кредитування, слабкі стандарти андерайтингу, проциклічність фінансових ринків, недооцінка ризиків. У цих умовах підвищується теоретичний і практичний інтерес до розробки теоретичних засад та практичного інструментарію макроекономічного регулювання банківської діяльності, який базується на запровадженні гнучкої системи регулювання, що враховуватиме відповідність банків встановленим регулятором пруденційних вимог, вимог до системи управління (у тому числі корпоративного), побудови повноцінного нагляду на основі оцінки ризиків та основних тенденцій макроекономічного розвитку держави.

Макроекономічне регулювання призначене для моніторингу факторів, які спричиняють прямий та опосередкований вплив на фінансову стійкість, визначення факторів уразливості банківської системи по відношенню до системних ризиків, ранньої діагностики системної нестабільності у фінансовій сфері економіки. Завдяки впровадженню та вдосконаленню системи макроекономічного регулювання центральні банки провідних країн у цілому вийшли з фінансової кризи та зменшили збитки від неї. Таким чином, запровадження макроекономічного регулювання у вітчизняній практиці є одним із актуальних питань сьогодення.

Дослідженню проблеми макроекономічного регулювання та банківської діяльності приділяється значна увага як вітчизняних, так і зарубіжних вчених. Серед вітчизняних науковців, які займаються дослідженням даної проблеми, слід виділити наукові праці наступних авторів: з питань розвитку теорії та практики банківського регулювання та нагляду – О. І. Барановського, Я. В. Бєлінської, О. В. Васюренка, О. Д. Вовчак, І. Б. Івасіва, І. І. Д’яконової, В. В. Коваленко, В. Л. Кротюка, В. І. Міщенка, Р. В. Набока, О. Є. Раєвського, В. С. Стельмаха; з питань формування методичних основ визначення та оцінки достатності капіталу банківської системи – М. І. Звєрякова, С.В. Міщенко, А. М. Мороза, С. В. Науменкової, О. М. Колодізєва, Л. В. Кузнєцової, Н. Р. Швець, 
К. Ф. Черкашиної, О. В. Яремчука, О. Й. Шевцової; з питань моніторингу фінансової стійкості банків – Г. М. Азеренкової, І. М. Васьковича, 
О. В. Дзюблюка, О. Д. Довгань, В. М. Кочеткова, Л. О. Примостки, Т. С. Смовженко, Є. В. Склєпового, Н. В. Шелудько.
Теоретичним і методологічним аспектам антикризового управління присвячені наукові дослідження закордонних науковців А. А. Бахалдіна, 
А. Л. Вєдєва, Питера Ф. Друкера, О. І. Лаврушина, І. Д. Мамонової, С. Р. Моісєєва, А. В. Муричева, О. Ю. Симановського, К.Р. Тагирбекова, О. М. Островської та інших. 

Водночас, незважаючи на значну кількість публікацій з даної проблематики, наукові дослідження, на наш погляд, потребують подальшого розвитку. У роботах вітчизняних науковців приділяється значна увага проблемам формування категорійного апарату стосовно банківського регулювання, але недостатньо повно розкрита економічна сутність макроекономічного регулювання. Окрім того, у дослідженнях вітчизняних вчених практично відсутні розробки щодо визначення концептуальних основ макроекономічного регулювання банківської діяльності. Недостатньо уваги також приділено методичним підходам до визначення достатності капіталу банків з урахуванням макроекономічних показників розвитку держави та комплексної оцінки фінансової стійкості банківської системи.

Таким чином, існує об’єктивна необхідність у проведенні комплексного дослідження сучасного стану макроекономічного регулювання банківської діяльності, а також у визначенні його основних концептуальних положень. Важливість дослідження вказаної проблеми та недостатній рівень її практичної розробки визначили вибір теми дослідження, свідчать про її актуальність, теоретичну та практичну значимість.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота узгоджується з основними напрямками наукових результатів, теоретичних положень і висновків досліджень, що були проведені в рамках науково-дослідних робіт Одеського національного економічного університету, а саме:«Вплив глобалізації на розвиток банківської системи України» (номер державної реєстрації 0107U011417) та «Проблеми регулювання банківської діяльності в умовах циклічного розвитку економіки» (номер державної реєстрації 0110U008070).

До звіту за даними темами увійшли дослідження автора щодо теоретико-методичних основ системи макроекономічного регулювання, методичні підходи до оцінки рівня достатності капіталу банків, їх фінансової стійкості, підходи до реалізації основних положень нагляду на консолідованій основі, системи індикаторів для визначення ефективності макроекономічного регулювання.

Мета дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних і методичних положень макроекономічного регулювання банківської діяльності для забезпечення її стійкого розвитку.

Відповідно до поставленої мети дисертаційного дослідження були сформовані такі завдання:

· розкрити зміст і економічну сутність категорій «макрорегулювання банківської діяльності», «банківський нагляд», «макропруденційне регулювання»;

· проаналізувати сучасний стан банківського регулювання та основні чинники виникнення кризових ситуацій у банківській системі;

· надати характеристику інструментам банківського регулювання та обґрунтувати доцільність їх використання при розробці концепції макроекономічного регулювання банківської діяльності;

· обґрунтувати методологічні засади до визначення рівня достатності капіталу банків;

· визначити основні підходи до моніторингу фінансової стійкості банків та обґрунтувати методичний підхід до оцінки рівня фінансової стійкості банківської системи;

· обґрунтувати стратегію реалізації нагляду на консолідованій основі та визначити систему індикаторів макроекономічного регулювання банківської діяльності;

· обґрунтувати концептуальні основи системи макроекономічного регулювання банківської діяльності.

Об’єктом дослідженняє процеси регулювання банківської діяльності в умовах розвитку фінансової глобалізації.

Предметом дослідженняє теоретичні, методологічні та методичні засади формування системи макроекономічного регулювання банківської діяльності для забезпечення її стійкого розвитку.

Методи дослідження.Методологічну основу дисертаційної роботи складають фундаментальні положення теорій регулювання, нагляду, управління у сфері фінансів, банківського менеджменту, а також наукові праці провідних вітчизняних і закордонних економістів, присвячені дослідженню проблем банківського регулювання та нагляду. У процесі дослідження використано такі методи, як: метод наукових абстракцій – при обґрунтуванні категоріального апарату; аналіз, синтез, індукція та дедукція – при визначенні основних закономірностей розвитку банків, основних підходів до формування системи макроекономічного регулювання; логічне узагальнення – при формуванні концепції макроекономічного регулювання; статистичні методи (коефіцієнтний, багаторівневої регресії, кластеризації) – при розробці методики оцінки фінансової стійкості банків та рівня достатності капіталу; метод експертних оцінок, економіко-математичне моделювання – при розробці методики визначення інтегрального показника ефективності макроекономічного регулювання банківської діяльності.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі і нормативні акти з питань регулювання та нагляду; офіційні статистичні дані Державної служби статистики України, Національного банку України, Асоціації українських банків України, Міністерства фінансів України; нормативні документи, аналітичні огляди Міжнародного валютного фонду, Базельського комітету з питань банківського нагляду, Світового банку, статистичні звіти міністерств і відомств, інших органів державного і регіонального управління; монографічні дослідження та наукові публікації з питань антикризового управління банківськими установами та банківською системою в цілому.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі вирішено наукове завдання розробки теоретико-методичних засад формування системи макроекономічного регулювання банківської діяльності. Найбільш вагомими науковими результатами дисертаційного дослідження є такі:

вперше:

· запропоновано концептуальні основи макроекономічного регулювання банківської діяльності, що ґрунтуються на визначенні цілей, об’єктів та суб’єктів, обґрунтуванні принципів і функцій макроекономічного регулювання та реалізуються шляхом впровадження макроекономічних інструментів і методів регулювання банківської діяльності;

удосконалено: 

· методичний підхід до розрахунку інтегрального показника ефективності макроекономічного регулювання на підставі визначення вагових характеристик показників: питомої ваги простроченої кредитної заборгованості у сукупному обсязі кредитів; відношення кількості ліквідованих банків до діючих; частки іноземного капіталу у статутному капіталі банків; достатності регулятивного капіталу; рентабельності активів і капіталу; чистої процентної маржі; чистого спреду;  відношення активів, капіталу, депозитів, кредитів до валового внутрішнього продукту та доходів населення; співвідношення залучених коштів і грошового агрегату М2. Даний підхід, на відміну від існуючих, дає можливість оцінити дієвість прийнятих регулюючих заходів;
· методичне забезпечення моніторингу фінансової стійкості, що дозволяє визначити інтегральний показник фінансової стійкості, який, у свою  чергу, дає змогу виявити недоліки у діяльності банків для прийняття макроекономічних регуляторних заходів з метою підтримки фінансової стійкості банківської системи;

· методику визначення рівня достатності капіталу банків, яка, на відміну від існуючих, базується на оцінці показників співвідношення активів, капіталу, зобов’язань і валового внутрішнього продукту; співвідношення статутного капіталу і власного капіталу банків; коефіцієнта капіталізації і дозволяє приймати рішення щодо форм і методів капіталізації банків та оцінювати вплив рівня достатності капіталу банків на розвиток економіки держави;
набули подальшого розвитку:

· основні положення нагляду на консолідованій основі, що дозволяють забезпечити процес його реалізації через визначення для центрального банку програми дій: формування нормативно-методологічного забезпечення впровадження нагляду на консолідованій основі; розробка процедури ідентифікації та визнання банківських груп; організація нагляду за діяльністю банківських груп; організація співпраці з державними органами, які здійснюють регулювання ринків фінансових послуг в Україні, органами нагляду за фінансовими установами іноземних держав; 

· визначення поняття «макроекономічне регулювання банківської діяльності», яке запропоновано розглядати як комплекс заходів у сфері грошового обігу і кредиту, що реалізуються в межах загальної економічної політики держави і направлені на досягнення стійких фінансових позицій банківської діяльності, що, в кінцевому підсумку, є підґрунтям для вирішення соціально-економічних проблем держави, яке на відміну від існуючих визначає нову філософію регулювання банківської діяльності для регуляторних органів.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні та методичні положення дисертаційного дослідження доведені до рівня конкретних пропозицій та методичних розробок, придатних для практичного використання в макроекономічному регулюванні банківської діяльності. Впровадження даних розробок у практику діяльності Національного банку України дозволило суттєво підвищити якість управлінських рішень. 

Так, отримані результати дослідження та розроблені методичні рекомендації використані в практичній діяльності вітчизняних банківських установ: результати дослідження при розрахунку інтегрального показника ефективності макроекономічного регулювання на підставі визначення вагових характеристик показників питомої ваги простроченої кредитної заборгованості у сукупному обсягу кредиту прийняті до впровадження Управлінням Національного банку України в Одеській області (довідка від 15.10.2012 № 15-10/11232); методологічні основи формування системи макроекономічного регулювання в Україні використанні при розробці стратегії розвитку фінансового сектора України до 2015 року; методика розрахунку інтегрованого показника фінансової стійкості та градації банківських установ використано в діяльності Центру наукових досліджень Національного банку України (довідка від 12.12.2011 № 53-117/497); методичні розробки щодо мінімізації ризиків банку та подальшого розвитку процесів кредитування, що є актуальним в умовах негайного впливу кризових явищ, використано в роботі ПАТ «Фінанси і кредит» м. Київ (акт впровадження від 15.11.2011 № 23/428); науково-методичні розробки щодо розрахунку агрегованого показника фінансової стійкості банківської установи, дана методика дозволила оптимізувати політику банку щодо проведення міжбанківських операцій, її було використано в діяльності АБ «Порто-Франко» м. Одеси (акт впровадження від 10.05.2011 № 17/34). 

Основні результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі ДВНЗ «Одеський національний економічний університет» при викладанні  дисциплін: «Аналіз банківської діяльності», «Ціноутворення в банківській діяльності», «Фінансовий менеджмент у банку» на кафедрі банківської справи Одеського національного економічного університету, а також на факультеті підвищення кваліфікації банківських працівників (довідка від 03.02.2012 № 01-17/952). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним завершеним дослідженням. Результати наукового дослідження отримані автором особисто і знайшли відображення в опублікованих працях. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційної роботи апробовано на восьми науково-практичних конференціях, у тому числі на п’яти міжнародних конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (Дніпропетровськ, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (Луцьк, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку» (Дніпропетровськ, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (Дніпропетровськ, 2011); Міжнародній міждисциплінарній науково-практичній конференції «Освіта та економіка: у пошуках діалогу» ОНЕУ, ПНПУ ім. К. Д. Ушинського (Одеса, 5–7 квітня 2012 р.); та трьох всеукраїнських конференціях, зокрема: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Україна в умовах глобальної конкуренції: стратегія випереджаючого розвитку» (Донецьк, 2010); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Засоби фінансового забезпечення стійкого економічного розвитку» (Севастополь, 2011); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми забезпечення стабільного розвитку національних банківських систем: теорія, практика та світовий досвід» (Львів, 2012). 

Публікації.Основні положення дисертації опубліковано у 13 наукових працях, в тому числі 4 статті опубліковано у наукових фахових журналах і збірниках наукових праць з економіки, 8 публікацій в інших виданнях, у тому числі у колективній монографії особисто автору належить 1,6 друк. арк. Загальний обсяг опублікованих робіт складає 5,25 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертаційної роботи складає 233 сторінки, у тому числі на 18 сторінках розміщено 15 таблиць, 25 ілюстрацій, 4 додатки на 43 сторінках, список використаної літератури із 190 найменувань, розміщений на 15 сторінках.
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