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Введение к работе
Комплекс финансовых услуг - один из наиболее быстро растущих секторов российской экономики. Однако в настоящее время он не выполняет своего основного предназначения - не обеспечивает превращение сбережений в производственные инвестиции и их эффективное использование. По конкурентоспособности этот комплекс, даже в условиях макроэкономической стабилизации, во многом не соответствует требованиям инновационной экономики.
Комплекс финансовых услуг нуждается в особом государственном регулировании, поскольку использует в основном средства, принадлежащие нефинансовым хозяйственным субъектам и населению. В экономической литературе анализируются основные тенденции и пути развития мирового и российского комплекса финансовых услуг в условиях глобализации и информатизации, однако пути совершенствования государственного регулирования субъектов указанного комплекса и основных видов финансовых услуг до сих пор являются предметом острой дискуссии. Это определяет актуальность темы исследования.
Его цель - выявление новых тенденций развития комплекса финансовых услуг в условиях глобализации и информатизации экономики и исследование основных направлений совершенствования государственного регулирования развития производства и потребления финансовых услуг в новых условиях.
Эту цель конкретизируют следующие задачи исследования:
уточнить структуру современного комплекса финансовых услуг и его роль в условиях глобализации и информатизации глобальной экономики;
выявить основные тенденции развития российского комплекса финансовых услуг в период макроэкономической стабилизации (после 1998 г.) и вступления в ВТО;
определить основные тенденции изменения позиций субъектов российского рынка финансовых услуг и пути развития государственного регулирования их производства на современном этапе;
установить основные тенденции изменения структуры финансовых услуг на современном этапе и направления развития государственного регулирования потребления этих услуг.
Цели и задачи исследования определили структуру диссертации, состоящей из введения, трех глав (семи параграфов), заключения и библиографии.
Теоретической и методологической основой исследования явилась современная эволюционно-институциональная теория финансов, которая в качестве важнейшего объекта исследования выдвигает особенности поведения различных групп производителей и потребителей финансовых
услуг, формальные и неформальные институты, регламентирующие и регулирующие это поведение.
В ходе исследования использованы работы российских (А.Н.Архипов, А.Н.Балабанов, В.А.Василенок, О.В.Гончарук, В.В.Горшков, Е.А.Гусева, А. Л.Загорский, В.В.Ковалев, В.С.Кабаков, И.В.Ли, С.Н. Максимов, А.Г.Медведев, В.Д.Никифорова, Н.А.Савинкая, В.Г.Попков, А.С.Селищев, В.Г.Семенов, В.К.Сенчагов, И.В.Сергеев, Б.Н.Соколов, Г.Б. Поляк, В.Н.Рыбин, А.С.Тарасевич, Д.В.Шопенко) и зарубежных (Бланк П., Брейли Р., Бригхем Ю., Гапенски Л., Крейнин М., Майерс С, Финнерти Дж., Холт Р.) авторов, проведен анализ действующих и проектируемых законодательных и нормативных актов в области финансового права.
Объект исследования - российский комплекс финансовых услуг в период макроэкономической стабилизации (после 1998 г.).
Предмет исследования - государственное регулирование развития российского комплекса финансовых услуг в условиях вступления России в ВТО.
Фактологической базой - исследования явились данные Росстата, Центрального банка России (ЦБ) и его региональных отделений, российских и зарубежных исследовательских и аудиторских центров (Всемирный банк, МВФ, ЕБРР и др.), а также коммерческих банков и других финансовых институтов.
Элементы научной новизны выносимых на защиту положений:
уточнена институциональная структура современного комплекса финансовых услуг и его роль в переходе к постиндустриальной информационной экономике;
выявлены современные тенденции развития комплекса финансовых услуг в условиях глобализации и информатизации экономики;
проведено сопоставление тенденций развития мирового и российского комплекса финансовых услуг в 1998-2007 г.;
определены тенденции изменения позиций российских производителей и структуры потребления финансовых услуг в годы макроэкономической стабилизации (после 1998 г.);
выявлены основные направления развития государственного регулирования производства и потребления финансовых услуг в условиях вступления России в ВТО.
Практическая значимость содержащихся в диссертации выводов и рекомендаций состоит в разработке предложений по совершенствованию государственного регулирования инфляции и валютного курса, доступа нерезидентов на российский финансовый рынок, устойчивости банковской и страховой системы, стимулирования финансирования радикальных нововведений, малого бизнеса, лизинга, ипотечного и потребительского кредита, превращения сбережений в инвестиции.
Диссертационный материал может быть использован при чтении лекций по курсу «Финансы и кредит» в вузах.
Апробация результатов исследования проводилась на научно-практических конференциях в Санкт-Петербургском государственном инженерно-экономическом университете.
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