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Ворощук О. Д. Теорія і практика учнівського самоуправління в гімназіях Галичини (початок ХХ ст. – 1939 р.). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, Івано-Франківськ, 2004.
У дисертації на основі вивчення широкої джерельної бази вперше комплексно досліджено теорію й практику учнівського самоуправління в гімназіях Галичини (початок ХХ ст. – 1939 р.) та виявлено його особливості. Досліджувана проблематика охоплює організацію навчально-виховного процесу в галицьких гімназіях. Його особливості показано через призму суспільно-політичного та культурно-освітнього розвитку краю. Педагогічну теорію й практику збагачено науковими знаннями про напрямки діяльності та структуру органів учнівського самоуправління, а також його форми в галицьких гімназіях першої третини ХХ ст.
Основні результати, положення та висновки дослідження можуть використовуватись у викладанні педагогіки та історії педагогіки України, в розробці навчальних програм, спецсемінарів, спецкурсів, при написанні підручників і навчальних посібників.

