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ВСТУП

Актуальність теми. Успішне управління організацією та забезпечення належного її функціонування вимагає спрямування й контролювання її діяльності, здійснюваних методично і прозоро. Досягнення успіху може уможливлюватися завдяки запровадженню й супроводженню системи менеджменту, призначеної для постійного поліпшення показників роботи з урахуванням потреб усіх зацікавлених сторін. Управління організацією передбачає застосування управління якістю як однієї з складових менеджменту.

Для забезпечення необхідного рівня якості продукції підприємствам необхідні не тільки сучасні технології, матеріальна база, кваліфікований персонал, але й раціональна організація робіт, ефективне управління підприємством, у тому числі й на основі формування та використання системи менеджменту якості, які добре зарекомендували себе в світовій практиці. Ці системи відносяться до розряду інтегрованих механізмів управління, котрі застосовують для управління складними, динамічними об'єктами.

Система менеджменту якості – це організаційна основа управління підприємством, яка в широкому розумінні може розглядатися як система управління, що спрямовує та контролює діяльність організації щодо якості; цю систему треба розглядати як широку організаційну структуру, яка виконує не тільки функції управління якістю, але й включає елементи з інших сфер діяльності, котрі найбільше впливають на якість продукції .

Ринкові перетворення в економіці країни створили умови для розвитку конкуренції у виробничій сфері, зміни структури, характеру продукції, що пропонується споживачеві, підвищенню ролі підприємств машинобудування та металургії в розвитку економіки країни та задоволенні суспільних потреб.  Цим пояснюється необхідність удосконалення управління промисловими підприємствами, що орієнтовано на підвищення якості продукції з метою найбільш повного задоволення потреб споживачів.  

Зростаюча актуальність вирішення цієї великої науково-практичної проблеми обумовила вибір теми дисертаційного дослідження, його мети й завдання.

Чимало аспектів управління якістю розглядалися в роботах закордонних учених: Дж. Джурана, Е.Демінга, В.Шухарта, Ф.Кросбі, К.Ішикави, А.Фейгенбаума, Г.Тагуті, та російських вчених: А.В. Гличева, Т.Ф.Сейфі, В.А.Лапідуса та ін. Основу сучасних економічних досліджень ефективності закладено В. Петті, Ф. Кене, Д. Рікардо, Г. Емерсоном, В. Паретто, Й. Шумпетером. Проблемам підвищення ефективності присвячені роботи П. Друкера, І. Адізеса, М. Альберта, Р. Каплан, Котлера Ф., М. Мескона, Д. Нортона, Н.-Г. Ольве, С. Рассела, А. Фішера, К.Хаксевера, Хедоурі Ф. 

Методи оцінювання ефективності управління запропоновані О.І. Богатовим, У.І. Мересте, Д. С. Сінк, М.В. Височиною, А.Л. Хотомлянським, С.О. Білун, Н.С. Миколайчук. Дослідженням проблем формування систем менеджменту якості та її впливу на ефективність функціонування підприємств займалися такі вчені, як Е. Демінг, К. Ішикава, Ф. Ніксон, П. Панде, Л. Холп, А. Фейгенбаум, Р. Шонбергер, С. Сіро, Дж. Джуран, Ю.П. Адлер, Г.Г. Азгальдов, А.В. Гличев, К.І. Мазур, Ф.Ю. Поклонський, В.В. Окрепілов, В.Д. Шапіро, Д.М. Черваньов та ін.

Над проблемами розробки методики оцінювання системи управління плідно працюють зарубіжні, російські та вітчизняні фахівці С. Б. Вардеман, Дж. М. Джоуб, Т.А. Сініцина, А.В. Степанов, Н.В. Терещенко, Р.М. Тріщ, Р. Шонбергер, Н.С. Яшин та ін. Різним аспектам підвищення ефективності СМЯ підприємств на сучасному етапі розвитку присвячені роботи І.М. Бойчик, А.В. Виноградова, Б.І. Герасимова, М.Г.Захарова, А.Н. Канівець, М.Г. Круглова, Л.В. Пархоменко, В.М.Пархоменко, Ю.І.Полоцького, В.П. Пилипенко, Н.І. Лавренченко, О.І. Момота, М.І. Шаповал, Г.М. Шишкова.

Необхідно відзначити, що в цих роботах проблема підвищення ефективності СМЯ розглядається в широкомасштабному аспекті, в більшості досліджень недостатня увага приділялася питанням впровадження системи менеджменту якості на промислових підприємствах та її впливу на ефективність діяльності підприємства в цілому. 

Поза увагою дослідників залишаються питання, пов’язанні з використанням різних підходів до оцінювання ефективності, зокрема  оцінювання соціально-економічної ефективності СМЯ на основі методології Balanced Scorecard. Залишається актуальною проблема розробки методики самооцінювання системи менеджменту якості промислового підприємства.

Таким чином, у сучасній ситуації виникла потреба в розробці теоретичних та методичних основ формування  та використання систем менеджменту якості на підприємствах металургійної та машинобудівної галузі, адекватних вимогам ринкової економіки.

Крім того, в дисертаційному дослідженні використовувалися роботи в області економіко-математичного моделювання. 

У роботі використані нормативно-правові акти державного  й регіонального рівнів, включаючи дані законів про бюджет і його виконання, підзаконні акти органів виконавчої влади, матеріали наукових конференцій з досліджуваної тематики, матеріали періодичних видань, а також інформація офіційних сайтів в Інтернеті. У якості інформаційної бази дисертації використовувалися статистичні дані центральних і місцевих органів влади.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано згідно з планами наукових досліджень Запорізької державної інженерної академії за темою «Дослідження тенденцій та закономірностей розвитку вітчизняного бізнесу в умовах формування проякісної економіки» (УДК:338.24: 658(447), номер державної реєстрації 0106U008624), де автором запропоновано адаптивну модель оцінки ефективності управління шляхом впровадження СМЯ 9001:2000.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є узагальнення теоретичних положень, удосконалення науково-методичних підходів і розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення оцінювання ефективності використання СМЯ на промислових підприємствах.

Для досягнення цієї мети було поставлено такі завдання:

узагальнити сучасні підходи до управління промисловими підприємствами на основі якості;

визначити методи оцінювання ефективності управління підприємствами; 

проаналізувати методичні засади оцінювання ефективності СМЯ промислового підприємства;

провести оцінку ефективності управління машинобудівними та металургійними підприємствами;

продіагностувати операційні процеси та етапи на основі методології управління якістю;

визначити вплив СМЯ на підвищення ефективності управління розвитком підприємства;
обґрунтувати методичні прийоми розрахунку ефективності впровадження СМЯ на основі витратного підходу; 

розробити методику оцінювання соціально-економічної ефективності СМЯ на основі методології Balanced Scorecard;
здійснити апробацію методики самооцінювання СМЯ на промисловому підприємстві.

Об’єктом дослідження є функціонування систем менеджменту якості на промислових підприємствах.

Предметом дослідження є теоретичні, науково-методичні та практичні підходи, форми та способи оцінювання ефективності використання систем менеджменту якості на машинобудівних і металургійних підприємствах.

Методи дослідження.  Теоретичну та методологічну основу проведення досліджень склали наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених з питань управління промисловими підприємствами на основі якості, оцінювання ефективності управління підприємствами, вимірювання ефективності впровадження системи менеджменту якості  на промислових підприємствах, удосконалення методики оцінювання ефективності використання СМЯ.

З метою забезпечення достовірності та обґрунтованості одержаних результатів дослідження, для вирішення поставлених завдань використовувались такі методи: аналізу та синтезу – для систематизації сучасних підходів до управління промисловими підприємствами на основі якості (підрозділ 1.1), індукції та дедукції  – при проведенні теоретичних узагальнень форм і способів оцінювання ефективності управління підприємствами та діагностиці операційних процесів та етапів на основі методології управління якістю (підрозділи 1.2, 2.2.); абстрактно-логічний підхід - у процесі аналізу та розробки методичних засад оцінювання ефективності системи менеджменту якості промислового підприємства (підрозділи 1.3., 3.1.); статистично-економічний – при оцінці ефективності управління машинобудівними та металургійними підприємствами Запорізького регіону та оцінці впливу системи менеджменту якості на підвищення ефективності управління розвитком підприємства (підрозділи 2.1, 2.3); метод економіко-математичного моделювання – при формуванні моделі оцінювання соціально-економічної ефективності СМЯ на основі методології Balanced Scorecard  та розробці методики самооцінювання системи менеджменту якості промислового підприємства  (підрозділи 3.2, 3.3).

Інформаційною базою роботи є нормативно-правові акти, офіційні дані Держкомстату України, дані бухгалтерської та фінансової звітності підприємств Запорізького регіону, ресурси Інтернет, а також результати власних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розвитку науково-методичних підходів, що ґрунтуються на результатах теоретичних і практичних надбань з питань оцінювання ефективності впровадження та використання систем менеджменту якості на промислових підприємствах у сучасних умовах господарювання. 

До основних наукових результатів роботи відносяться такі:

вперше:

розроблено методичний підхід щодо самооцінювання функціонування системи менеджменту якості промислового підприємства на основі принципів і критеріїв Європейської премії якості та статистичних методів аналізу, що дозволяє діагностувати стадії розвитку СМЯ та виявити основні причини виникнення невідповідностей СМЯ на підприємствах;

удосконалено:

витратний підхід до розрахунку ефективності СМЯ, який, на відміну від існуючих, враховує дохід (прибуток) від впровадження системи, витрати на її впровадження, функціонування та попереджувальні заходи; що підвищує достовірність результатів оцінювання ефективності системи менеджменту якості;

методичний підхід до оцінювання соціально-економічної ефективності СМЯ на основі методології Balanced Scorecard, з урахуванням вагових коефіцієнтів важливості та кількості перспектив системи BSC, відмінністю якого від існуючих є оцінка нової перспективи «Гарантія якості/Соціальна відповідальність», що розширює оціночну базу виміру соціальної ефективності менеджменту якості промислових підприємств; 

методичні прийоми діагностики ефективності управління на основі процесного підходу та модифікованої «петлі якості», в якій, на відміну від традиційних, інструментарій аналізу та оцінювання СМЯ адаптований до нових процесів «Діагностичне самооцінювання»; «Управління ресурсами», підпроцесів «Персонал (прийом, навчання, перепідготовка, звільнення)», «Аудит СМЯ постачальників» процесу «Закупівля», що активізує участь управлінського персоналу в самооцінюванні СМЯ на підприємстві;

дістали подальшого розвитку:

підхід до оцінювання ефективності управління підприємством шляхом адаптації показників внутрішньої та зовнішньої ефективності управління до оцінювання ефективності окремих підпроцесів, процесів та СМЯ в цілому, що дозволяє в умовах динамічної зміни факторів зовнішнього середовища забезпечити зростання внутрішньої ефективності управління;

прийоми оцінювання ефективності управління машинобудівними та металургійними підприємствами на основі індексного методу шляхом обчислення інтегрального показника внутрішньої та зовнішньої ефективності, що дозволяє оцінити загальну ефективність управління промисловим підприємством.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що методичні підходи щодо самооцінювання системи менеджменту якості промислового підприємства на основі принципів та критеріїв Європейської премії якості та статистичних методів аналізу; розрахунку ефективності впровадження СМЯ на основі витратного підходу; оцінювання соціально-економічної ефективності СМЯ на основі методології Balanced Scorecard; оцінювання ефективності управління підприємством на основі інтегрального показника дозволяють створити комплексне методичне забезпечення оцінювання ефективності впровадження та використання СМЯ промислового підприємства. Практичну значущість результатів дослідження визначають можливості підвищення ефективності впровадження та використання СМЯ промислового підприємства.

Одержані наукові результати, концептуальні положення, методичні підходи і моделі оцінювання ефективності СМЯ промислового підприємства використано в діяльності ПАТ «Електрометалургійний завод «Дніпроспецсталь» ім. А.М.Кузьміна» – методика проведення діагностики СМЯ на металургійному підприємстві з урахуванням технологічних параметрів бізнес-процесів; модель оцінки ефективності СМЯ на основі методології внутрішнього аудиту шляхом впровадження нових підходів до навчання працівників, що дозволяє упереджувати вияв невідповідностей операційних процесів при виробництві продукції (довідка № 125-5 від 24.01.2012 р.), ПАТ «Мотор Січ – методика розрахунку та регулювання витрат на управління якістю та методичні підходи до самооцінки СМЯ промислового підприємства (довідка № УГТ-12/11-22022 від 11.06.2012 р.), Запорізька обласна державна адміністрація – методика порівняльної оцінки ефективності управління промислових підприємств регіону при розробці «Концепції розвитку промислового комплексу Запорізької області» (довідка № 08-51/1491 від 08.06.2012 р.), ПВНЗ «Економіко-технологічний університет» (м. Бровари Київської області) – методичні підходи та теоретичні положення діагностики стану використання СМЯ впроваджено при розробці навчально-методичного забезпечення навчальних дисциплін «Менеджмент», «Корпоративна і соціальна відповідальність бізнесу», «Проектний менеджмент» (довідка № 125 від 18.06.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібно написаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки щодо оцінювання ефективності впровадження та використання СМЯ промислового підприємства. Основні положення і зміст дисертації знайшли відображення у 9 публікаціях у фахових наукових виданнях, які містять положення, висновки та пропозиції, сформульовані особисто автором. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях: десятій міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку» (м. Макіївка, 2011 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Формування ефективних механізмів господарювання в умовах сучасної економіки: теорія і практика» (м. Запоріжжя, 2011 р.). науково-технічній конференції «Тиждень науки» (м. Запоріжжя, 2011 р.), четвертій міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економіки підприємств в сучасних умовах» (м. Київ, 2010 р.), другій всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання реформування економіки» (м. Миколаїв, 2010 р.), п’ятій міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми управління виробництвом» (м. Донецьк, 2010 р.), шостій міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія якості у промисловості та освіті» (м. Варна, Болгарія, 2010 р.), всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми економіки й управління у промислових регіонах» (м. Маріуполь, 2009 р.), міжрегіональній науково-практичній конференції «Проблеми економіки й управління у промислових регіонах» (м. Запоріжжя, 2008, 2011 рр.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 20 наукових праць загальним обсягом 6,37 др. а., з яких особисто здобувачеві належить 4,47 др. а. У наукових фахових виданнях опубліковано 9 праць загальним обсягом 3,28 др. а., з яких особисто здобувачеві належить 2,54 др. а. 

Структура й обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків, викладених на 205 сторінках, 13 додатків на 44 сторінках, списку використаних джерел із 205 найменувань на 22 сторінках. Повний обсяг дисертації 270 сторінок, включаючи 39 рисунків і 46 таблиць (з них 30 сторінок – це рисунки та таблиці, які повністю займають площу сторінки).

ВИСНОВКИ

1. Дослідження різних наукових підходів до управління промисловими підприємствами на основі якості, зокрема системного та статистичного підходів; тотального управління якістю (TQC); загального менеджменту якості (TQM) та соціально-орієнтованого підходу  дозволило на теоретичному рівні встановити, що при побудові системи управління якістю слід використовувати комплексне поняття якості, що базується на системно-інтегрованих засадах та 

встановлено, що наявність у моделі PDCA управлінського елементу та його мотивація виступають необхідністю та можливістю ефективної системи менеджменту якості, а, отже, доцільно припустити, що для сучасного виробництва введення до «петлі якості» такої підсистеми, як мотивація праці є нагальною потребою, яка детермінована реальною практикою організації та впровадження систем управління якістю на вітчизняних підприємствах. Автором удосконалена модель Е. Демінга шляхом виділення п’ятого мотиваційного елементу: «План-Робота-Перевірка-Дія-Мотивація».
2. У роботі обґрунтовано, що для отримання організацією максимально високих результатів необхідно найбільш повно реалізувати її ринкові можливості та забезпечити максимально високий рівень її внутрішньої ефективності. Автором запропоновано визначати ефективність управління організацією як складну соціо-економічну категорію, яка відображає ступінь реалізації поставлених цілей організації за умови повного використання ринкових можливостей та забезпечення максимально високого рівня її внутрішнього потенціалу.

Доведено, що у практиці менеджменту вибір методів оцінювання ефективності управління, підходу до формування критеріїв та конкретних показників ефективності, методу вимірювання обраних показників залежить від самого підприємства і, в першу чергу, від поставлених цілей.

3. Встановлено, що забезпечення зростання внутрішньої ефективності управління в умовах динамічної зміни факторів зовнішнього середовища можливе на основі адаптації показників внутрішньої та зовнішньої ефективності управління для вимірювання ефективності окремих підпроцесів, процесів та СМЯ в цілому на засадах EFQM та діагностичного самооцінювання, що розвиває методичний підхід до оцінювання ефективності управління підприємством.

4. Доведено, що загальна оцінка ефективності управління машинобудівними та металургійними підприємствами визначається на основі індексного методу шляхом обчислення інтегрального показника внутрішньої та зовнішньої ефективності дозволяє розвивати прийоми та підходи до оцінювання ефективності управління підприємством. Отримані інтегральні показники ефективності управління на машинобудівних та металургійних підприємствах ВАТ «Запоріжтрансформатор» 
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= 0,002 вказують на низький рівень ефективності управління.

5. Визначено, що активізації участі управлінського персоналу в самооцінюванні СМЯ на підприємстві сприяє інструментарій аналізу та оцінювання СМЯ, адаптований до нових операційних процесів «Діагностичне самооцінювання»; «Управління ресурсами», підпроцесів «Персонал (прийом, навчання, перепідготовка, звільнення)», «Аудит СМЯ постачальників» процесу «Закупівля», розроблений на основі методичних прийомів діагностики ефективності управління з використанням процесного підходу та модифікованої «петлі якості».

6. Доведено, що резерви зростання ефективності системи управління якістю на машинобудівних та металургійних підприємствах визначаються як комплекс якісних важелів і впливів на підвищення ефективності управління розвитком підприємства на основі операційних процесів «Закупівля», «Дослідження СМЯ» та «Управління ресурсами». Діагностика форм і засобів впливу СМЯ на підвищення ефективності управління розвитком підприємства виявила дефекти готового виробу, тимчасові відхилення від вимог конструкторської та технологічної документації, невідповідності виконання операцій процесу «Управління персоналом», взаємозв’язок професійних досягнень та статусного положення управлінського персоналу. Зроблено висновок, що в цілому політика підприємств у сфері якості є актуальною, цілі сфери якості відповідають стратегічним цілям підприємств, однак система менеджменту якості не повністю відповідає вимогам ISO та  потребує змін на основі розроблених корегуючих, попереджувальних дій та заходів щодо усунення недоліків СМЯ досліджуваних підприємств. 

7. Визначено, що підвищення достовірності результатів оцінювання ефективності системи менеджменту якості досягається шляхом врахування доходу (прибутку) від впровадження системи, витрат на її впровадження, функціонування та попереджувальні заходи  згідно з витратним підходом до розрахунку ефективності СМЯ.
8. За результатами дослідження встановлено, що удосконалення оціночної бази визначення соціальної ефективності менеджменту якості промислових підприємств можливе на основі методології Balanced Scorecard, з урахуванням вагових коефіцієнтів важливості та кількості перспектив системи BSC, та оцінки нової перспективи «Гарантія якості/Соціальна відповідальність», що розвиває методичний підхід до оцінювання соціально-економічної ефективності СМЯ.
9. У роботі розроблено авторський методичний підхід, за яким діагностика стадій розвитку СМЯ та вияв основних причини виникнення невідповідностей СМЯ на підприємствах досягається завдяки самооцінюванню функціонування системи менеджменту якості промислового підприємства на основі принципів і критеріїв Європейської премії якості та статистичних методів аналізу. 
Запропонована методика самооцінювання системи менеджменту якості апробована на досліджуваних підприємствах ВАТ «Запоріжтрансформатор», ПАТ “Мотор Січ», ПАТ «Дніпроспецсталь», ПАТ «запорізький автомобілебудівний завод», окремі результати якої свідчать про поліпшення функціонування СМЯ підприємства, що підтверджує придатність розробленої методики для діагностики системи менеджменту якістю на машинобудівних і металургійних підприємствах. Доведено, що галузева специфіка промислових підприємств буде здійснювати вплив на вибір інструментів та сукупність показників оцінювання системи менеджменту якості або її окремих елементів.
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