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ВСТУП

Актуальність теми. Розширення мережної організації економіки, яка інтенсивно розвивається останніми роками саме в торговельній галузі, характеризується проникненням торговельних мереж в усі регіони. Реалізуючи свої комерційні інтереси торговельні мережі активно освоюють територіальний простір. Їх розвиток значною мірою залежить від обґрунтованості рішень щодо стратегічних пріоритетів розміщення, правильності оцінки можливостей того чи іншого регіону та розробки адекватних програм. Усе це потребує особливої уваги до процесу управління розвитком торговельних мереж із урахуванням особливостей регіонів.            

Проблемам управління розвитком торговельних мереж приділяється значна увага в сучасній науковій літературі. Вітчизняними дослідниками у цій сфері є такі учені, як В.В. Апопій, О.О. Бакунов, Л.В. Балабанова, І.О. Бланк,  Н. Голошубова, О.О. Кавун, Л.О. Лігоненко, А.А. Мазаракі, А.А. Садеков,   Л.В. Фролова, В.І. Ящук та ін. Управління регіонами розглядається в роботах спеціалістів з регіональної економіки, таких, як М.П. Бутко, М.І. Долішній,  А.Г. Мазур, М.І. Маниліч, І.Р. Михасюк, В.І. Павлов, Н.Г. Чумаченко та ін.  Але, що стосується просторових аспектів розвитку торговельних мереж, то вони потребують подальшої розробки та наукових пошуків. Не дістали належного висвітлення принципово важливі питання, пов’язані з систематизацією та визначенням пріоритетів у низці регіональних факторів, що впливають на розвиток торговельних мереж. Потребує вдосконалення система показників та методичний інструментарій, що дозволяють оцінювати потенціал регіону та обґрунтовано підходити до визначення напрямів просторового розвитку торговельних мереж.

Актуальність вищеназваних аспектів, недостатність їх теоретичного розгляду з урахуванням умов сьогодення та практичного застосування на підприємствах торгівлі зумовили вибір теми дисертаційної роботи, мету, завдання та напрями дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дослідження пов’язаний із загальною тематикою наукових досліджень кафедри економіки підприємств харчування та торгівлі Харківського державного університету харчування та торгівлі, де виконано дисертацію, зокрема з держбюджетними науково-дослідними темами: № 10-04-06Б, державний реєстраційний № 0104U002581 «Антикризове управління торговельним підприємством» (особистий внесок полягає у визначенні загроз виникнення кризового стану підприємств торгівлі з боку зовнішнього середовища); № 4-06-06Б, державний реєстраційний № 0105U007669 «Економічні проблеми розвитку споживчого ринку продуктів харчування за сучасних умов» (особистий внесок полягає в дослідженні сучасних особливостей стану та тенденцій розвитку торгівлі продовольчими товарами); № 04-07-09Б, державний реєстраційний                         № 0106U012033 «Управління потенціалом торговельного підприємства» (особистий внесок полягає в обробці інформації з оцінки потенціалу підприємств торгівлі); № 01-09-10Б, державний реєстраційний № 0108U009977 «Оцінка конкурентостійкості торговельного підприємства» (особистий внесок полягає в узагальненні особливостей функціонування та розвитку підприємств торгівлі в умовах динамічного зовнішнього середовища).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування теоретичних положень та розробка науково-методичних рекомендацій, що забезпечують підвищення ефективності управління регіональним розвитком роздрібних торговельних мереж.

Для досягнення поставленої мети в дисертації визначено такі завдання: 

- уточнити зміст поняття «торговельна мережа», систематизувати їх типи й види, визначити основні переваги;

- визначити взаємозалежність соціально-економічного розвитку регіону та торгівлі, уточнити зміст поняття «регіональні фактори розвитку торговельних мереж»;

- систематизувати зовнішні фактори, що впливають на розвиток торговельних мереж, виокремити у їх складі регіональні фактори та удосконалити їх класифікацію;

- дослідити тенденції та особливості розвитку торговельних мереж у регіонах України; 

- оцінити та визначити ефективність функціонування підприємств, що входять до складу торговельних мереж у різних регіонах України;

- обґрунтувати систему показників для оцінки потенціалу регіону з точки зору можливостей розвитку торговельних мереж;

- розробити методичний інструментарій інтегральної оцінки потенціалу регіону з точки зору розвитку торговельних мереж;

- обґрунтувати методичний підхід щодо визначення стратегічних напрямів просторового розвитку роздрібних торговельних мереж.

Об'єктом дослідження є процес управління розвитком торговельних мереж.

Предметом дослідження є теоретичні та методичні підходи щодо управління розвитком роздрібних торговельних мереж із урахуванням впливу регіональних факторів.

Методи дослідження. Теоретичним підґрунтям дисертаційного дослідження стали наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених, законодавчі та нормативні акти України. У дисертації використано як загальнонаукові, так і спеціальні методи дослідження. Досягнення мети дослідження базувалося на системному підході до вивчення економічних явищ, зокрема на фундаментальних положеннях економічної теорії, методології економічного аналізу, прийняття рішень. У процесі роботи над дисертацією для обґрунтування теоретичних положень та практичних рекомендацій використовувалися методи логічного та історичного підходів до пізнання економічних явищ, наукової абстракції, аналізу та синтезу. Прикладні аспекти вивчались із застосуванням економіко-статистичних методів збирання й обробки інформації (під час дослідження загальних тенденцій і особливостей розвитку роздрібної торгівлі в регіонах, формування вибіркової сукупності торговельних мереж, групування регіонів залежно від значень інтегральних показників оцінки стану соціально-економічного потенціалу регіону та роздрібної торгівлі); методів системного і комплексного аналізу (для оцінки ефективності розвитку торговельних мереж у регіонах; для визначення інтегральних показників оцінки регіонального потенціалу з точки зору розвитку торговельних мереж); кореляційного аналізу (для визначення міцності зв’язку між показниками оцінки регіонального потенціалу щодо розвитку торговельних мереж); моделювання (під час обґрунтування методичного інструментарію інтегральної оцінки потенціалу регіону); графічного методу (для наочного подання низки теоретичних та практичних положень). 

Інформаційною базою дослідження стали офіційна інформація Державного комітету статистики України; показники статистичної та фінансової звітності торговельних мереж; дані мережі Internet; власні аналітичні розрахунки. Обробка даних здійснювалася за допомогою сучасних інформаційних технологій.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у розвитку та уточненні теоретичних положень, розробці науково обґрунтованих рекомендацій, що забезпечують підвищення ефективності управління регіональним розвитком роздрібних торговельних мереж.

У процесі дослідження були отримані такі найбільш істотні результати:

Удосконалено:

систему показників оцінки потенціалу регіону, яку, на відміну від існуючих, згруповано за напрямами та часом впливу, за змістом виміру, що забезпечує обґрунтоване визначення напрямів розвитку торговельних мереж з різних за соціально-економічним станом регіонах;   

методичний інструментарій інтегральної оцінки потенціалу регіону, який, на відміну від існуючих, базується на  мультиплікативних моделях, що враховують територіальний та галузевий вектори розвитку регіону та дозволяють комплексно й кількісно оцінювати стимулюючі та стримуючі фактори розвитку торговельних мереж;  

методичний підхід до обґрунтування конкуренто-маркетингової стратегії просторового розвитку торговельних мереж, який, на відміну від існуючих, спирається на базові стратегії та оцінку стану регіонального потенціалу та включає визначення типу стратегії, форм проникнення та моделей форматів.  

Набуло подальшого розвитку:

поняття «торговельна мережа», яке, на відміну від існуючих, розглядається як сукупність торговельних об’єктів, що мають єдині принципи управління, об’єднані однотипною назвою, асортиментною та ціновою політикою, стратегією розвитку і функціонування та, як мінімум, реалізують одну з основних переваг мережевої  організації порівняно з окремим торговельним об’єктом;

поняття «регіональні фактори розвитку торговельних мереж», що представлені групою зовнішніх об’єктивних та суб’єктивних факторів, дія яких локально обмежена певною територією і якій притаманні природно-кліматичні, демографічні, історико-культурні особливості й особливості соціально-економічного розвитку;

класифікація регіональних факторів, яка, на відміну від існуючих, передбачає  систематизацію їх за наступними ознаками: джерелами та рівнем виникнення, способом впливу, ступенем залежності від суб’єкта господарювання і яку доповнено ознакою напрям дії на розвиток торговельних мереж; 

комплексна система показників оцінки ефективності діяльності окремих підприємств, що входять до складу торговельних мереж, яка, на відміну від існуючих, дозволяє визначати ефективність використання ресурсного потенціалу, основних видів діяльності та розвитку у конкурентному середовищі регіону   

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в можливості використання запропонованих методичних процедур для підвищення якості та ефективності управління просуванням та розвитком торговельних мереж у регіонах із різним соціально-економічним рівнем. Практичне значення мають такі розробки: система показників оцінки ефективності діяльності окремих підприємств у складі торговельних мереж із урахуванням регіональних особливостей їх розвитку; система показників оцінки потенціалу регіону; методичний інструментарій інтегральної оцінки потенціалу регіону; методичний підхід до обґрунтування конкурентно-маркетингової стратегії розвитку торговельних мереж із урахуванням оцінки регіонального потенціалу.

Результати дослідження набули практичного втілення в діяльність підприємств роздрібної торгівлі міста Харкова: ТОВ «Бахус» (акт про впровадження № 2 від 15.09.2010 р.) та ТОВ «Фобос» (акт про впровадження № 1 від  10.09.2010 р.), а також Головного управління економіки Харківської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження № 04-14/631 від     12.09.2010 р.). Результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі ХДУХТ під час викладання курсів: «Стратегія підприємства», «Потенціал і розвиток підприємства», «Економіка і планування в підприємствах харчування та торгівлі» (акт впровадження від 23.09.2010 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження. Теоретичні обґрунтування, практичні розробки, висновки та рекомендації, які містяться в роботі, одержані автором самостійно, на основі аналізу та узагальнення теоретичного й практичного матеріалу. Праць, опублікованих у співавторстві, немає. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження обговорювались на міжнародних науково-практичних конференціях:          «Наукові дослідження – теорія та експеримент 2007» (Полтава, 2007 р.); «Альянс наук: вчений – вченому» (Дніпропетровськ, 2007 р.); «Ефективні інструменти сучасних наук – 2007» (Дніпропетровськ, 2007 р.); «Стратегічні напрямки розвитку підприємств харчових виробництв, ресторанного господарства і торгівлі» (Харків, 2007 р., 2008 р.); «Наукові дослідження – теорія та експеримент 2008» (Полтава, 2008 р.). Крім цього – на міжнародному форумі молодих учених «Ринкова трансформація економіки постсоціалістичних країн: стан, проблеми, перспективи» (Харків, 2008 р.), всеукраїнських науково-практичних конференціях «Управління економічним потенціалом підприємства» (Харків, 2008 р., 2010 р.) і міжвузівській науково-практичній конференції студентів та аспірантів «Соціально-економічні наслідки та стратегія реформування економіки України» (Львів, 2008 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 20 наукових праць загальним обсягом 6,0 д.а., із них 10 статей у фахових виданнях, затверджених ВАК України, і 10 тез доповідей конференцій. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних положень та розробці практичного інструментарію, які забезпечують підвищення якості та ефективності  стратегічного управління розвитком торговельних мереж з урахуванням регіональних факторів. У процесі дисертаційного  дослідження  була  досягнута  поставлена мета,  вирішені поставлені завдання та отримані такі результати:

1. Вивчення теоретико-методологічних засад розвитку мережних форм організації бізнесу дозволило на основі визначення  їх основних характеристик та врахування особливостей підприємств торговельної галузі сформулювати та уточнити зміст поняття «торговельна мережа», яке розглядається як сукупність торговельних об’єктів, що мають єдині принципи управління, об’єднані однотипною назвою, асортиментною та ціновою політикою, стратегією розвитку і функціонування та, як мінімум, реалізують одну з основних переваг мережевої  організації порівняно з окремим торговельним об’єктом. Це, в свою чергу,  дало можливість узагальнити та уточнити класифікацію їх видів і типів за такими ознаками:  масштабом діяльності; організаційно-правовою формою; моделлю управління; методом управління; спеціалізацією; форматом; станом розвитку; а також визначити основні їх переваги для учасників мереж, виробників і  споживачів.

2. Узагальнення та визначення ієрархії основних характеристик поняття «регіон» дозволило уточнити його зміст. Спираючись на парадигму «регіон – ринок», визначено взаємозалежність соціально-економічного розвитку регіону й торгівлі. Обґрунтовано необхідність урахування регіональних особливостей у процесі управління розвитком підприємств торговельної галузі. Це дозволило сформулювати сутність поняття «регіональні фактори розвитку торговельних мереж», що представлені групою зовнішніх об’єктивних та суб’єктивних факторів, дія яких локально обмежена певною територією і якій притаманні природно-кліматичні, демографічні, історико-культурні особливості й особливості соціально-економічного розвитку.

3. Базуючись на системному підході до розуміння торговельних мереж. уточнено класифікацію зовнішніх факторів, що впливають на їх розвиток, яку доповнено  ознакою «за масштабом впливу», що дозволило виокремити групу регіональних факторів, та надати їх класифікацію за джерелами (економічні, соціально-культурні, політичні, природно-кліматичні, технологічні, демографічні); рівнем виникнення (зовнішні, внутрішні); способом впливу (прямого, непрямого); ступенем залежності від суб’єкта господарювання (суб’єктивні, об’єктивні) та доповнити ознакою - напрям дії (стимулюючи, стримуючи). 

4. Проведені дослідження статистичної інформації за регіонами України дозволили встановити, що у великих і промислово розвинених регіонах Сходу та Півдня процес концентрації роздрібної торгівлі та розвиток крупних сучасних форматів торговельних мереж протікає достатньо інтенсивно. В них розташована основна частка гіпермаркетів та супермаркетів, але при цьому інтенсивно скорочується мережа торгових об’єктів у сільській місцевості при зростанні їх розміру за торговельною площею. Рівень забезпеченості населення у цих регіонах перевищує середні значення по Україні.  У Західних і більшості Північних та Центральних регіонів, де превалює аграрний сектор, розвиток та концентрація торговельних мереж протікає повільно. Їм притаманні менші за розміром торговельні формати, відносно низька забезпеченість населення торговельною мережею, але в них зберігається достатньо висока питома вага невеликих сільських магазинів. 

5. Ураховуючи галузеві та регіональні тенденції та особливості розвитку торговельних мереж, обґрунтовано комплексну систему показників для оцінки ефективності діяльності окремих підприємств за напрямами: ефективність використання ресурсного потенціалу, основних видів діяльності та розвитку у конкурентному середовищі регіону. Проведені дослідження з використанням системи показників підприємств регіональних торговельних мереж, що розташовані у 13 областях України, дозволили визначити значні коливання рівня ефективності по регіонах та кількісно оцінити вплив таких регіональних факторів, як рівень доходів населення, стан товарних ринків, ринків нерухомості, трудових ресурсів та ін.

6. З огляду на принципи формування системи  показників, сутність та склад потенціалу регіону, обґрунтовано систему показників, що враховує стан та перспективи розвитку регіону під час визначення напрямів регіонального розвитку торговельних мереж.   Ця система показників є вихідною і дозволяє комплексно оцінювати ресурсну та результативну складові потенціалу регіону, стан торговельної галузі та споживчого ринку в регіоні як у статиці, так і в динаміці. Її використання дає можливість визначати переваги та недоліки, сильні та слабкі сторони того чи іншого регіону.

7. Згортання розробленої комплексної системи показників оцінки потенціалу регіону на основі мультиплікативних моделей до двох незалежних інтегральних показників, які характеризують соціально-економічний стан регіону та стан торговельної галузі, дало можливість системно представити  стан потенціалу регіону; виявити чинники змін, що відбуваються; провести типологію регіонів щодо можливостей та напрямів розвитку торговельних мереж; прогнозувати майбутній розвиток.

8. Спираючись на загальні принципи стратегічного управління та розроблені моделі оцінки потенціалу регіону, обґрунтовано методичний підхід, що дозволяє на основі базових стратегій та оцінки впливу регіональних факторів визначати тип стратегії просторового розвитку торговельних мереж, форми проникнення та найбільш прийнятні моделі торгових форматів у тому чи іншому регіоні.
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