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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

РБ – служба безпеки руху
Д – служба перевезень
Л – пасажирська служба
НРП – служба приміських перевезень

М – служба маркетингу та комерційної роботи
Т – служба локомотивного господарства

В – служба вагонного господарства
П – служба колії
Е – служба електропостачання
Ш – служба сигналізації і зв'язку
БМЕС – служба будівельних робіт і цивільних споруд
ІОЦ – інформаційно-обчислювальний центр

НФ – фінансово-економічна служба

НЮ – юридична служба
ДС – станція
ТЧ – локомотивне депо
ВЧД – вагонне депо
ВЧ – вагонна дільниця
МЧ – дистанція вантажно-розвантажувальних робіт

ПЧ – дистанція колії
ЕЧ – дистанція електропостачання
ШЧ – дистанція сигналізації та зв'язку
БМЕУ – будівельно-монтажне експлуатаційне управління
ВСТУП

Актуальність теми. Залізничний транспорт – одна з найважливіших галузей національної економіки. Необхідною умовою його розвитку є раціональна інноваційно-інвестиційна політика, яка передбачає не тільки збільшення обсягів перевезень, а й перш за все якість наданих транспортних послуг. 

Трансформація до європейської транспортної мережі зумовлює підвищення вимог стандартів якості продукції, що дає змогу більш ґрунтовно підходити до рівня світових критеріїв оцінки.

Головні завдання управління якістю перевезень на залізничному транспорті полягають у тому, щоб об’єктивно визначити необхідні потреби вантажовласників у перевезеннях, виконати їх у повному обсязі в установлений термін та забезпечити збереження вантажів.

Проблеми підвищення якості транспортного обслуговування складні й різнобічні, охоплюють загальнотеоретичні, соціально-економічні, техніко-експлуатаційні і господарські складові перевізного процесу. Їх ґрунтовне вивчення вимагає об’єднання зусиль науковців і практиків різних спеціальностей. 

Розробці теоретичних, методологічних і практичних питань розвитку транспортної галузі присвячені наукові праці таких вітчизняних та зарубіжних учених-економістів, як Абрамова А. П., Аксьонова І. М., Бараша Ю. С., Бєлова І. В., Галабурди В. Г., Гненного М.В., Гненного О.М., Диканя В. Л., Дмитрієва В. А., Комарова А.В., Копитко В.І., Котлубая О. М., Кулаєва Ю. Ф., Лапидуса Б. М., Мазо Л. А., Новікової А. М., Пасічника В. І., Перепелюка А. В., Покотилова А.А., Пшінька О.М., Романка В.І., Сича Є. М., Сиченка В. Г., Скалозуба В.В., Соколова Ю. І., Толкачової М. М., Трихункова М. Ф., Ханукова В. Д., Хачатурова Т. С., Цвєтова Ю. М. та багатьох інших.

Значний практичний внесок у підвищення ефективності та якості роботи залізничного транспорту зробили керівники галузі, а саме: Вітте С. Ю., Кірпа Г. М., Кривонос П. Ф., Кривопішин О. М., Лашко А. Д., Левицький І. Ю., Федюшин Ю. М. та інші.

Проведені автором дослідження на залізницях країни свідчать, що всупереч усталеним поглядам вантажовласники першочергового значення надають не лише рівню тарифів, а й якості обслуговування, тобто термінам та швидкості доставки, збереженості вантажів, комплексності й іншим показникам.

Слід зазначити, що якість транспортного обслуговування на вітчизняному залізничному транспорті залишається невисокою порівняно зі світовими стандартами. Причиною цього є не тільки значний рівень спрацювання рухомого складу і нестача фінансових ресурсів, але й відсутність чіткого механізму виміру та оцінки якості транспортної продукції, науково обґрунтованої системи управління цим важливим ресурсом, конкурентної боротьби на ринку транспортних послуг.

Складність і суперечливість процесів, що відбуваються в комерційній діяльності залізниць країни на сучасному етапі їх реформування, обумовлюють необхідність поглиблення наукових досліджень щодо підвищення якості й ефективності вантажних перевезень, а також вибір теми дисертаційної роботи. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає основним положенням Стратегії розвитку залізничного транспорту на період до 2020 р. (розпорядження Кабінету Міністрів України № 1555-р від 16.12.2009 р.), концепції Державної програми реформування залізничного транспорту (розпорядження Кабінету Міністрів України № 651-р від 27.12.2006 р.), Державної цільової програми реформування залізничного транспорту на 2010–2015 рр. (Постанова Кабінету Міністрів України № 1390 від 16.12.2009 р.); Постанови Кабінету Міністрів України «Про внесення змін до постанови Кабінету Міністрів України № 1390 від 16.12.2009 р.» № 1106 від 26.10.2011 р. 

Наукове дослідження виконано згідно з планами науково-дослідних робіт Державного економіко-технологічного університету транспорту Міністерства інфраструктури України та Державної адміністрації залізничного транспорту України за темою: «Основні напрямки реструктуризації та розвитку залізничного транспорту України в умовах ринкової економіки» (номер держреєстрації 0102U003293), де автором особисто здійснено аналіз комерційної діяльності залізниць України за відповідні періоди.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретико-методичних засад і розробка практичних рекомендацій щодо підвищення якості вантажних перевезень на основі вдосконалення стандартів комерційної діяльності в умовах реформування залізничного транспорту України.
Для досягнення визначеної мети постановлені та послідовно розв’язувалися наступні завдання:

· удосконалити визначення сутності якості продукції як важливої економічної категорії з урахуванням особливостей залізничного транспорту;

· розвинути систему показників для оцінки якості вантажних перевезень із застосуванням ієрархічного рівня їх впливу;

· дослідити основні чинники ефективної перевізної роботи та визначити фактори впливу на якість використання вантажних вагонів;

· оцінити ефективність збереження вантажів на залізницях України та визначити шляхи попередження їх розкрадань;

· удосконалити методичні підходи до комплексної економічної оцінки заходів щодо підвищення якості комерційної роботи залізниць;

· здійснити діагностику діяльності операторів на залізницях України й обґрунтувати комплекс робіт з розвитку конкурентного середовища на ринку транспортних послуг;

· запропонувати найважливіші напрями вирішення сучасних економічних проблем, що пов’язані з підвищенням якості перевезень і транспортного обслуговування, а саме: економічна оцінка роботи тупикових станцій малодіяльних дільниць, передача непрофільних послуг комерційної діяльності залізниць аутсорсерам, удосконалення управлінського обліку комерційної роботи залізниць, визначення адресної відповідальності господарств за якість комерційної роботи;

· розробити концептуальні підходи до вдосконалення економічного механізму комерційної діяльності залізниць країни.

Об’єктом дослідження є  процес комерційної діяльності залізниць України на сучасному етапі реформування галузі.

Предмет дослідження – сукупність теоретико-методичних підходів, методів і форм оцінки та підвищення якості вантажних перевезень на залізницях країни.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною базою дисертаційного дослідження є сучасні фундаментальні положення економічної теорії ефективності та якості транспортного обслуговування, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених-економістів.

З метою реалізації поставлених завдань використовувалися наступні методи: теоретичного узагальнення – для визначення сутності якості перевезень залізничного транспорту; класифікації та групувань – для аналізу якісних показників використання рухомого складу; економіко-математичного аналізу – для вдосконалення системи показників якості перевезень і методів їх оцінки на різних рівнях управління залізницями; системності – для узагальнення наявних розробок з підвищення якості процесу перевезень, а також дослідження методичних підходів до комплексної економічної оцінки доходів, покращення якості процесу перевезень з урахуванням показників збереженості вантажів і часу їхньої доставки; логічного моделювання – для діагностики операторської діяльності залізниць країни; графічний – для наочності наведення результатів дослідження.

Інформаційну базу дисертаційного дослідження становлять чинні законодавчі та нормативні акти, програмні документи органів державної влади, методичні та звітні матеріали Державної служби статистики України, Міністерства інфраструктури України, Державної адміністрації залізничного транспорту України, Південно-Західної залізниці, а також результати проведених досліджень і власні розрахунки.

Наукова новизна одержаних результатів. У процесі дослідження поглиблені існуючі та розроблені нові положення і практичні рекомендації щодо економічної оцінки якості комерційної діяльності залізниць країни.

Науковою новизною характеризуються такі теоретичні та методичні результати дисертаційного дослідження: 

вперше:

· розроблено засади економічної оцінки роботи тупикових станцій малодіяльних дільниць, що дає можливість із застосуванням запропонованого способу розрахунків об’єктивно визначати кінцевий фінансовий результат діяльності та приймати рішення щодо доцільності експлуатації відповідного роздільного пункту залізниці;

удосконалено: 

· концептуальні підходи до економічного механізму комерційної діяльності залізниць країни, що дає змогу поєднати принципи ринкових механізмів із централізованим плануванням перевезень;

· економічну оцінку ефективності збереження вантажів на залізницях та конкретні заходи щодо вдосконалення нормативно-правової бази перевізного процесу шляхом внесення змін і доповнень до відповідних стандартів й умов, регламентуючих збереження вантажів;

· визначення адресної відповідальності господарств за якість комерційної роботи в умовах реформування галузі;

набули подальшого розвитку:

· організаційно-управлінські підходи до забезпечення якісного інформаційного продукту комерційної діяльності шляхом удосконалення управлінського обліку;

· методичні засади підвищення якості комерційної діяльності через передачу непрофільних підсобно-допоміжних функцій стороннім організаціям, що спеціалізуються на виконанні конкретних послуг;

· методичні основи діагностики операторської діяльності на залізницях країни, яка за результатами диференціювання містить не тільки кількісні показники перевезень, а й якості використання вантажних вагонів.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості реалізації на залізничному транспорті розроблених у процесі дослідження рекомендацій та методичних підходів, зокрема при обґрунтуванні заходів комплексної програми ефективного функціонування та розвитку вантажних перевезень, підвищення рівня якості транспортного обслуговування вантажовласників тощо. Науково-методичні та практичні розробки щодо шляхів підвищення якості комерційної діяльності знайшли практичне використання у процесі розроблення та впровадження антикризових заходів на Південно-Західній залізниці.

Застосування методичних засад економічної оцінки тупикових станцій малодіяльних залізниць, які розроблені в дисертації, дають можливість об’єктивно визначати кінцевий фінансовий результат, на основі якого приймаються рішення щодо доцільності подальшої експлуатації відповідного роздільного пункту.

Наукові рекомендації щодо передачі непрофільних функцій у підсобно-допоміжній діяльності стороннім організаціям, які спеціалізуються на виконанні конкретних послуг, сприяли оптимізації комерційної роботи Південно-Західної залізниці завдяки концентрації зусиль на основній діяльності та зниженню собівартості робіт на 5% (довідка № НЗ-1-4/510 від 3.08.2011 р.).

Основні теоретико-методичні положення, науково-практичні рекомендації дисертації впроваджено в навчально-методичному процесі Державного економіко-технологічного університету транспорту Міністерства інфраструктури України при вивченні дисциплін «Економіка транспорту», «Економіка залізничного транспорту», «Економіка і планування на залізничному транспорті», у курсовому та дипломному проектуванні, а також у сфері підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр» за спеціальністю «Економіка підприємства» (довідка № 2/9-1227 від 15.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею, в якій використані лише авторські ідеї щодо розв’язання важливого наукового завдання – економічної оцінки якості діяльності залізниць України. З наукових праць, що виконані у співавторстві, використані тільки ті положення, які є результатом роботи здобувача. У наукових працях, надрукованих у співавторстві, особистий внесок зазначений у списку опублікованих робіт.

Апробація результатів дослідження. Основні положення результатів дисертаційного дослідження доповідались на дев’яти науково-практичних конференціях, зокрема: I і ІІI Міжнародних науково-практичних конференціях «Проблеми економіки управління на залізничному транспорті» (м. Судак, червень 2006 і 2008 рр.); VI і IX Міжнародних наукових конференціях «Проблеми економіки транспорту» (м. Дніпропетровськ, квітень 2007 і 2010 рр.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку транспортних систем в умовах реформування залізничного транспорту: управління, економіка і технології» (м. Київ, лютий 2008 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» (м. Коктебель, червень 2009 р.);  V  Міжнародній  науково-практичній конференції «Проблеми економіки і управління на залізничному транспорті» (м. Яремча, листопад 2010 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку транспортних систем в умовах реформування залізничного транспорту» (м. Київ, березень 2011р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми управління, економіки, екології та права щодо розвитку транспортного комплексу України» (м. Одеса, червень 2011 р.).

Публікації. Основні теоретико-методичні положення та висновки дисертації опубліковані у 23 наукових працях загальним обсягом 4,8 друк. арк., з яких особисто автору належать 4,3 друк. арк., у т.ч. 14 статей у наукових фахових виданнях, з яких 12 одноосібних; 9 – у матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 230 сторінок комп’ютерного тексту, у тому числі 35 таблиць і 15 рисунків, з яких 13 займають усю площу сторінки. Список використаних джерел із 200 найменувань викладено на 21 стор., 2 додатки – на 15 сторінках. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі узагальнено та розвинуто теоретико-практичні підходи до вирішення питань підвищення якості вантажних перевезень на залізничному транспорті, що в сукупності розв’язує важливе економічне завдання – забезпечення гармонізації економічних інтересів перевізників та вантажовласників.

На основі узагальнення отриманих результатів дослідження сформульовано й обґрунтовано такі висновки та рекомендації.

1. Розкрито сутність і зміст якості продукції як важливої економічної категорії, характер її виміру з урахуванням специфічних особливостей роботи залізничного транспорту в умовах реформування. Розроблено структуру механізму управління якістю вантажних перевезень, в основу якого покладено інтегральний підхід. Визначено місце комерційної діяльності в перевізному процесі в умовах реформування залізниць країни, що дасть змогу вдосконалити механізм внутрішньогалузевих та зовнішніх відносин між учасниками доставки вантажів. 

2. Розвинуто систему показників якості вантажних перевезень. Запропоновано методичний підхід визначення якості експлуатаційної діяльності базується на використанні метода витратних ставок, який дає змогу оцінювати ефективність з урахуванням ієрархічного рівня залежності від якісних показників.

3. Обґрунтовано основні чинники досягнення ефективної перевізної роботи в розрізі залізниць країни та впливу на якість використання вантажних вагонів. Установлено, що найбільш залежними від обсягів транзитних перевезень є Львівська, Південна та Південно-Західна залізниці.

4. У процесі аналізу стану забезпеченості збереження вантажів на залізницях установлено, що порушення відбувається під час здійснення транспортного процесу. Недоскональність правової бази створює умови для розкрадання вантажів із рухомого складу, стримує розслідування підрозділами транспортної міліції кримінальних справ. Запропоновано конкретні заходи щодо вдосконалення нормативно-правової бази, яка регламентує оптимізацію технологічного процесу комерційної діяльності шляхом внесення змін до відповідних стандартів і технічних умов.

5. Доведено, що головними критеріями визначення рівня якості транспортного обслуговування є ступінь задоволення потреб у перевезеннях вантажів як за обсягом, так і номенклатурою, збереженістю і своєчасністю їх доставки до отримувачів при умові високої економічності перевізного процесу. Узагальнюючим показником ефективності заходів щодо підвищення якості перевезень є комплексна економічна оцінка, у розрахунок якої необхідно включати витрати всіх учасників транспортного процесу. 

6. Здійснено діагностику операторських компаній на ринку вантажних перевезень залізниць з визначенням їх обсягу та номенклатури, форм власності та якості використання рухомого складу. З’ясовано, що нормативно-правова база, яка регулює діяльність компаній операторів, має корпоративний характер і не може сприяти розвитку конкурентного середовища. Сформульовано новий підхід до організації перевезень, суть якого полягає в комплексному вдосконаленні технологій комерційної діяльності всіх процесів, починаючи з оформлення заявок на перевезення вантажу – і до видачі їх вантажоотримувачу.

7. Ефективними напрямами підвищення якості транспортного обслуговування визначено: 

· передачу непрофільних функцій підсобно-допоміжної діяльності стороннім організаціям, що спеціалізуються на виконанні конкретних послуг, унаслідок чого залізниці можуть оптимізувати свою роботу за рахунок концентрації зусиль на основній діяльності і знизити собівартість перевезень;

· забезпечення якісного продукту інформаційної діяльності, упровадження комплексного фінансового та управлінського обліку на всіх прогресивних технологіях підтримки управлінських рішень, зокрема економетричних, у прогнозуванні вантажних перевезень;

· установлення адресної відповідальності господарств за якість комерційної роботи;

· організацію ефективної роботи багатопрофільних підрозділів залізниць, у тому числі тупикових станцій малодіяльних дільниць.

8. Концептуальні підходи до вдосконалення економічного механізму комерційної діяльності залізниць уможливлюють поєднання принципів ринкових механізмів із централізованим плануванням перевезень, що дає змогу визначити умови для ефективного використання інфраструктури, а також задоволення потреб вантажовласників.
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