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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. Общественно-политические и экономические перемены в Украине, интеграция страны в европейское образовательное пространство требует усовершенствования профессиональной подготовки специалистов различных отраслей промышленности, в том числе и легкой, которая переживает экономическую нестабильность. Таким образом, ее функционирование значительным образом зависит от высококвалифицированных специалистов. 

Педагогические кадры новой генерации с высоким уровнем профессиональной компетентности, профессионально мобильные, способные самостоятельно, творчески решать поставленные задачи и брать на себя ответственность за принятые решения, являются одним из основных факторов обеспечения соответствия системы профессионального образования требованиям XXI столетия.

Важнейшим компонентом профессиональной подготовки студентов, будущих инженеров-педагогов является педагогическая практика, которая дает  возможность максимально приблизить будущего инженера-педагога к реальным условиям деятельности. В ходе педагогической практики студенты систематизируют педагогический процесс в комплексном виде. Именно на практике студент может определить, на сколько правильно он выбрал для себя сферу деятельности, выявить степень соотнесения личностных качеств с профессией педагога.

В научных работах О. Абдуллиной, Т. Белоусовой, Л. Бориковой, А. Бытева, К. Дурай-Новаковой, Н. Казаковой, Г. Коджаспировой, А. Маленко, Н. Негруцы, У. Новацкой, Б. Пальчевского, Е. Прохоровой, В. Розова, В. Сластенина, В. Тарантея, Л. Тархан, И. Харламова, Л. Хомич, В. Чепикова, О. Шахматовой, Г. Шулдик, Л. Щелкуновой, С. Щура и других исследователей раскрываются общие теоретические вопросы педагогической практики. Значительное количество научных работ отечественных исследователей по проблематике педагогической практики основываются на организационно-методических положениях, которые были разработаны в период советской власти и сталкиваются с несоответствием современного нормативного обеспечения этой составляющей учебного процесса. Не берутся во внимание современные зарубежные подходы к формированию компетентного инженера-педагога. Решение указанной проблемы требует научного обоснования технологии педагогической практики студентов инженерно-педагогической специальности. 

Таким образом, актуальность темы обусловлена противоречиями между:
− запросам общества на высококвалифицированных специалистов по подготовке рабочих специальностей швейного профиля и несоответствием существующей системы формирования их профессиональной компетентности; 
− необходимостью формирования профессиональной компетентности будущего инженера-педагога швейного профиля в процессе педагогической практики и недостаточной разработкой научно-обоснованных технологий педагогической практики, которые влияют на формирование профессиональной компетентности; 
− потенциальными возможностями педагогической практики и их недостаточным использованием в формировании профессиональной компетентности будущего инженера-педагога швейного профиля.
Актуальность и недостаточность разработанности проблемы, наличие противоречий и обусловили выбор темы диссертационного исследования: «Формирование профессиональной компетентности будущих инженеров-педагогов швейного профиля в процессе педагогической практики».

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационное исследование выполнено в соответствии с тематическим планом научной деятельности кафедры технологии и дизайна швейных изделий Республиканского высшего учебного заведения «Крымский инженерно-педагогический университет» «Научное обеспечение формирования и развития профессиональной компетентности инженеров-педагогов» РК (№ 0111U009853).

Тема диссертации утверждена ученым советом Республиканского высшего учебного заведения «Крымский инженерно-педагогический университет» (протокол № 18 от 14.10.2008 г.) и согласована в бюро Межведомственного совета по координации научных исследований в отрасли педагогических и психологических наук в Украине (протокол № 10 от 23.12.2008 г.).

Цель и задачи исследования. Цель исследования заключается в теоретическом обосновании, разработке и экспериментальной проверке модели формирования профессиональной компетентности будущих инженеров-педагогов швейного профиля в процессе педагогической практики.
В соответствии с целью исследования определены задачи исследования:
1. Провести системно-структурный анализ педагогической практики будущих инженеров-педагогов в высших учебных заведениях Украины, определить ее содержание, структуру и место в формировании профессиональной компетентности будущих инженеров-педагогов швейного профиля.

2. Разработать и теоретически обосновать модель формирования профессиональной компетентности будущих инженеров-педагогов в процессе педагогической практики.

3. Определить критерии, уровни и показатели сформированности профессиональной компетентности инженеров-педагогов в процессе педагогической практики.

4. Экспериментально проверить эффективность разработанной модели формирования профессиональной компетентности будущих инженеров-педагогов в процессе педагогической практики.

5. Разработать авторское учебно-методическое пособие «Педагогическая практика: сквозная программа, методические рекомендации» для будущих инженеров-педагогов швейного профиля.

Объект исследования – профессиональная подготовка будущих инженеров-педагогов швейного профиля.
Предмет исследования – формирование профессиональной компетентности будущих инженеров-педагогов швейного профиля в процессе педагогической практики.
Для достижения цели и решения поставленных задач были использованы следующие методы исследования:

− теоретические: анализ и синтез − с целью изучения нормативно-правовой, учебно-методической, философской, психолого-педагогической литературы, диссертаций и авторефератов, материалов конференций и периодических специальных изданий по теме исследования, изучение и обобщение опыта работы высших учебных заведений по проблеме формирования профессиональной компетентности, организации и учебно-методического обеспечения педагогических практик студентов и систематизации полученных результатов;

− эмпирические: наблюдение за учебной деятельностью студентов в период прохождения педагогической практики; опрос, беседы, анкетирование студентов и преподавателей, с целью исследования современного состояния организации педагогической практики, изучение предложений по ее организации и выявление факторов, влияющих на формирование профессиональной компетентности студентов в процессе педагогической практики; педагогический эксперимент с целью проверки эффективности обозначенных составляющих модели формирования профессиональной компетентности будущих инженеров-педагогов швейного профиля в процессе педагогической практики;

− методы обработки данных: математические − для определения статистической значимости полученных в ходе эксперимента результатов.

Научная новизна полученных результатов заключается в том, что:

− впервые разработана, теоретически обоснована и экспериментально проверена модель формирования профессиональной компетентности будущих инженеров-педагогов швейного профиля в процессе педагогической практики;

− уточнено содержание и структура педагогической практики будущих инженеров-педагогов швейного профиля, понятийно-категориальный аппарат исследуемой проблемы, понятие «технология педагогической практики»;

− определены основные критерии, показатели и уровни сформированности профессиональной компетентности будущих инженеров-педагогов швейного профиля;

− усовершенствовано учебно-методическое обеспечение педагогической практики будущих инженеров-педагогов швейного профиля;

− дальнейшее развитие получила технология педагогической практики.

Практическое значение диссертационной работы состоит в разработке авторского учебно-методического пособия «Педагогическая практика: сквозная программа, методические рекомендации» для студентов, преподавателей и руководителей практики, которое может быть использовано в высшем учебном заведении для организации педагогической практики будущих инженеров-педагогов швейного профиля.

Основные положения и результаты исследования внедрены в учебный процесс Республиканского высшего учебного заведения «Крымский инженерно-педагогический университет» (справка № 01.3-08/952 от 20.12.11 г.), Глуховского национального университета имени Александра Довженко (справка № 3206 от 30.12.11 г.), Луганского национального университета имени Тараса Шевченко (справка № 1/522 от 23.02.12 г.), Украинской инженерно-педагогической академии (справка № 806-04-16 от 20.02.12 г.).

Личный вклад соискателя. В совместных публикациях: [1] − выполнен анализ особенностей проектной деятельности студентов инженерно-педагогического вуза, [8] − осуществлен критический обзор педагогических технологий, выявлены основные технологии педагогической практики будущих инженеров-педагогов швейного профиля.

Апробация результатов исследования. Материалы и результаты диссертационного исследования докладывались на:

международных – «Професіоналізм педагога у контексті Європейського вибору України» (г. Ялта, 2007 г.), «Проблеми інженерно-педагогічної освіти. Теорія і практика» (г. Харьков, 2007 г.), «Модернізація освіти: пошуки, проблеми, перспективи» (г. Массандра, 2007 г.), «Стратегия качества в промышленности и образовании» (г. Варна, Болгария, 2010 г.), «Honors high school– 2010» (г. София, Болгария, 2010 г.), «Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми» (г. Винница, 2010 г.), «Январские педагогические чтения: Стратегия развития педагогической науки и образования в XXI веке: проблемы, перспективы» (г. Симферополь, 2011 г.), «Тенденції розвитку віщої освіти в Україні: європейський вектор» (г. Ялта, 2011 г.), «Теорія та методика професійної освіти: реалії та перспективи ХХІ століття» (г. Киев, 2011 г.), «Інформаційні технології в освіті, науці і виробництві» (г. Луцк. 2011 г.), «Актуальні проблеми та перспективи технологічної і професійної освіти» (г. Тернополь, 2011 г.);
всеукраинских – «Психолого-педагогические проблемы технического творчества» (г. Артемовск, 2006 г.), «Проблеми підготовки педагога професійного навчання: теорія і практика» (г. Кривой Рог, 2007 г.), «Проблеми фахової підготовки інженерів-педагогів спеціальності «Професійне навчання» (г. Херсон, 2007, 2008, 2010 гг.), «Актуальні проблеми трудової та професійної підготовки молоді в системі загальної та вищої освіти» (г. Чернигов, 2010 г.), «Компетентнісний підхід в управлінні закладом освіти» (г. Ялта, 2010 г.), «Проектна та конструкторсько-технологічна підготовка майбутніх фахівців інженерного та педагогічного напрямів» (г. Херсон, 2011 г.);

университетских – профессорско-преподавательского состава, аспирантов и студентов Республиканского высшего учебного заведения «Крымский инженерно-педагогический университет» (г. Симферополь, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012 гг.) научных и научно-практических конференциях.

Публикации. Основные положения и результаты исследования изложены в 24 публикациях автора: 8 − в научных специализированных сборниках (6 единоличных), 3 – в других изданиях, 12 – в материалах конференций, 1 − учебно-методическое пособие.

Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех разделов, выводов к каждому разделу, общих выводов, списка использованных источников на 24 страницах (244 наименования), 9 приложений на 56 страницах. Полный объем диссертации составляет 270 страниц (основного текста – 190 страниц). Работа содержит 20 таблиц и 15 рисунков на 18 страницах. 

ОБЩИЕ ВЫВОДЫ
В диссертационном исследовании представлены теоретическое обобщение и новое практическое решение научной задачи по формированию профессиональной компетентности студентов инженерно-педагогических специальностей швейного профиля в процессе педагогической практики. 

Обобщение результатов проведенного исследования позволяет сформулировать следующие выводы:
1. На основе анализа исследования проблемы формирования профессиональной компетентности инженеров-педагогов в научной, психолого-педагогической, методической, учебно-нормативной литературы выявлены разные подходы к проблеме формирования профессиональной компетентности будущих инженеров-педагогов. 

Проанализировано состояние педагогической практики будущих инженеров-педагогов в высших учебных заведениях Украины. Определена роль педагогической практики, ее содержание, структура и место в учебном процессе профессионально-педагогической подготовки инженеров-педагогов швейного профиля. Уточнено понятие «педагогическая практика будущего инженера-педагога» − это учебно-педагогическую деятельность, в процессе которой происходит овладение им профессиональными умениями, приобретение опыта, развитие способностей, инженерно-педагогического мышления, профессионально-личностных качеств. 

Выполнен анализ профессиональной деятельности инженера-педагога в процессе педагогической практики. Определены структурные компоненты его профессиональной компетентности: мотивационный, когнитивный, деятельностный, рефлексивный. 

2. Разработана, обоснована и экспериментально проверена модель формирования профессиональной компетентности будущего инженера-педагога швейного профиля в процессе педагогической практики, которая включает: цель, компоненты профессиональной компетентности, содержание педагогической практики, технологию педагогической практики (инструментарий формирования профессиональной компетентности), критерии и уровни сформированности профессиональной компетентности, результат. 

Определена сущность понятия «технология педагогической практики» как совокупность методов и средств организации педагогической практики студентов на основе компетентностно-деятельностного подхода. Предложена технология педагогической практики, как инструментарий формирования профессиональной компетентности, которая предусматривает модульное, проектное и личностно-ориентированное обучение.

Доказано значительное преимущество комплексного руководства педагогической практикой и его влияние на формирование профессиональной компетентности студентов швейного профиля. 

3. Определены и обоснованы критерии сформированности профессиональной компетентности будущих инженеров-педагогов швейного профиля с соответствующими показателями (удовлетворенность педагогической профессией, степень и частота проявления мотива), когнитивный (полнота системы психолого-педагогических, специальных и методических знаний), деятельностный (полнота системы умений), рефлексивный (контроль собственных учебно-педагогических действий, адекватная самооценка своего участия в совместной работе; коррекция собственного поведения).

Обозначены уровни сформированности профессиональной компетентности: высокий (творческо-индивидуальный), достаточный (репродуктивный), средний (активный) и низкий (интуитивный).

4. Установлено, что использование предложенной технологии педагогической практики, существенно влияет на формирование профессиональной компетентности. Проверка состояния сформированности профессиональной компетентности будущих инженеров-педагогов швейного профиля в процессе педагогической практики подтверждает, что уровень ее сформированности повышается. Так, в экспериментальной группе увеличилось количество студентов с высоким уровнем профессиональной компетентности на 10,5 %, с достаточным уровнем на 6 %, а со средним и низким уменьшилось соответственно на 12,3 % и 4,7 %.

Таким образом, по всем параметрам произошли статистически достоверные изменения уровней качества подготовки будущих инженеров-педагогов швейного профиля: сформировались профессиональные умения, в том числе проектировочные умения, развились профессионально-личностные качества и способности, повысилась самооценка студентов. По окончании исследовательско-экспериментальной работы увеличилось число студентов, желающих работать в отрасли профессионального образования. Эффективность разработанной модели формирования профессиональной компетентности будущих инженеров-педагогов в процессе педагогической практики доказана. 

5. Разработано авторское учебно-методическое пособие «Педагогическая практика: сквозная программа, методические указания» с целью формирования профессиональной компетентности будущих инженеров-педагогов швейного профиля в процессе педагогической практики, который включает сквозную программу практики и методические указания практикантам и руководителям практики.

Полученные результаты дают основание считать, что модель формирования профессиональной компетентности будущих инженеров-педагогов швейного профиля в процессе педагогической практики является эффективной, поставленные задачи реализованы, цель исследования достигнута.

Выполненное в диссертационной работе исследование не исчерпывает всех аспектов решения научной проблемы формирования профессиональной компетентности у будущих инженеров-педагогов швейного профиля в процессе педагогической практики. Дальнейшего исследования требуют такие аспекты проблемы: применение новых педагогических технологий, интерактивных методов педагогической практики в процессе профессионально-педагогической подготовки будущих инженеров-педагогов.
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