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ВСТУП

Актуальність теми дисертаційного дослідження. Останнім часом у світі досить інтенсивно відбуваються інтеграційні та глобалізаційні процеси, які охоплюють різноманітні сфери суспільного життя, у тому числі правову. Інтеграційні та глобалізаційні зрушення загальносвітового масштабу, які відбуваються саме на рубежі XX–XXI ст., зумовили суттєві зміни у розвитку всього людства і торкнулися всіх сфер соціальної дійсності, зокрема правової. Ці зміни також викликали потребу в гармонізації як національних правових систем, так і правових сімей, які під впливом інтеграційних та глобалізаційних процесів зближуються на основі загальнолюдських цінностей, принципів верховенства права та соціальної, правової держави тощо.

Питання вивчення правових систем та правових сімей є однією з ключових наукових проблем юриспруденції, оскільки і на теперішній час серед вчених немає єдності у поглядах на те, що таке «правова система», якою є її структура та функціональне призначення.

Крім цього, без вивчення правових сімей, правових систем та їх складових неможливо зрозуміти минуле, сучасний стан та подальші перспективи розвитку як окремих її елементів (наприклад, окремих національних законодавств), так і права у світовому масштабі. Слід зазначити, що запровадження у національну правову систему України міжнародно-правових та, зокрема, європейських стандартів правової дійсності, передбачає насамперед глибинне вивчення та аналіз закономірностей і тенденцій розвитку та функціонування правових сімей та національних правових систем.

Останнім часом у загальнотеоретичній юридичній літературі звертається увага на те, що структуру будь-якої правової системи можна розглядати у двох вимірах: статичному та динамічному. У зв’язку із цим виникає необхідність у здійсненні глибинного аналізу статичних та динамічних елементів в романо-германській правовій сім’ї, визначенні ролі та значення цих елементів, що сприятиме виявленню тенденцій подальшої глобалізації та інтеграції держав передусім у рамках Європейського Союзу.

У процесі опрацювання теми проаналізовані вітчизняні та зарубіжні наукові праці, присвячені питанням правових систем та правових сімей сучасності. Науково-теоретична основа дисертаційного дослідження ґрунтується на працях і висновках науковців у галузі теорії держави і права, філософії права, а також порівняльного правознавства. Слід особливо відзначити праці вітчизняних та зарубіжних дослідників, які досягли вагомих результатів у розв’язанні проблем структури та розвитку правових систем та правових сімей, зокрема: С. С. Алексєєва, В. Д. Бабкіна, Ж. Л. Бержеля, Х. Бехруза, С. Д. Гусарєва, Р. Давида, В. С. Журавського, О. В. Зайчука, М. Кагадія, Ж. Карбоньє, М. І. Козюбри, О. Л. Копиленка, Р. Леже, Л. А. Луць, О. В. Малька, М. М. Марченка, Л. І. Каска, М. І. Матузова, В. С. Нерсесянца, Ю. М. Оборотова, В. В. Оксамитного, Н. М. Оніщенко, Ф. М. Решетникова, А. Х. Саїдова, В. А. Сапуна, В. М. Селіванова, А. П. Семітка, В. П. Синюкова, О. Ф. Скакун, Є. В. Скурка, О. Д. Тихомирова, Ю. О. Тихомирова, М. Г. Хаустової, Л. Фрідмена, С. В. Шевчука, Ю. С. Шемшученка та ін.

Актуальні проблеми окремих структурних елементів правових систем знайшли віддзеркалення у працях: В. Г. Афанас’єва, Є. В. Бурлая, О. М. Васильєва, О. П. Вершиніна, П. Г. Виноградова, К. П. Вовраженцевої, О. В. Волошенюк, А. В. Гордимова, С. Г. Дроб’язко, А. Е. Жалинського, В. І. Камінської, В. М. Карташова, А. М. Колодія, В. І. Леушина, Л. О. Морозової, Л. П. Рассказова, Б. Б. Руденка, В. М. Скворцова, Ю. К. Толстого, Р. О. Халфіної, К. Цвайгерта, В. М. Шумилова та ін.

Не применшуючи ролі та значущості наукового доробку цих вчених, слід констатувати, що в Україні на сьогодні відсутні спеціальні комплексні наукові дослідження, присвячені розгляду і аналізу природи статичних та динамічних елементів романо-германської правової сім’ї.

Установлено, що розробки зазначених вчених здебільшого стосувалися окремих аспектів розвитку правових систем, правових сімей та визначення їх елементного складу. Водночас в юридичній літературі відсутні загальні наукові підходи визначення змісту та сутності статичних і динамічних елементів в романо-германській правовій сім’ї.

Загалом аналіз стану наукових розробок щодо предмета дослідження дає підстави засвідчити наукову та практичну потребу в аналізі статичних та динамічних елементів в романо-германській правовій сім’ї, що зумовлює актуальність теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснено відповідно до програми науково-дослідної діяльності Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України і є складовою частиною планових тем відділу теорії держави і права «Теоретичні проблеми реалізації прав і свобод людини та громадянина в Україні» (номер державної реєстрації 0104U007590).

Мета і завдання дослідження. Метою обраного дисертаційного дослідження є з’ясування сутності, місця та ролі, особливостей формування і розвитку статичних та динамічних елементів в романо-германській правовій сім’ї в сучасних умовах. Для досягнення цієї мети у процесі дослідження були поставлені такі завдання:

визначити співвідношення категорій «правова система» та «правова сім’я»;

проаналізувати підходи до розуміння правової системи в контексті її статичної та динамічної структури у вітчизняній та зарубіжній юридичній літературі, а також  напрями вивчення правових засобів та їх співвідношення із правовою системою;

проаналізувати сукупність статичних та динамічних елементів, які складають правову систему та сформулювати власну дефініцію цих категорій;

висвітлити питання трансформації романо-германської правової сім’ї на сучасному етапі та на цій основі спрогнозувати тенденції її подальшого розвитку;

з’ясувати місце, роль та значення статичних елементів у романо-германській правовій сім’ї на прикладі окремих країн шляхом здійснення поетапного аналізу її нормативної, організаційної та ідеологічної складових;

проаналізувати сутність та основні характеристики динамічних елементів у романо-германській правовій сім’ї шляхом здійснення поетапного дослідження особливостей правовідносин, правотворчої, правозастосовної та інших видів юридичної діяльності;

на підставі проведеного аналізу статичних та динамічних елементів у романо-германській правовій сім’ї визначити шляхи вдосконалення процесу інтеграції правової системи України до Європейського Союзу.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані із визначенням елементного складу романо-германської правової сім’ї.

Предметом дослідження є теоретико-правова характеристика статичних та динамічних елементів в романо-германській правовій сім’ї.

Методологія дослідження. Дисертація написана на основі комплексного підходу до вивчення предмета дослідження. З метою одержання найбільш достовірних наукових результатів у дисертаційному дослідженні використано систему принципів та підходів, яка побудована на філософсько-світоглядних, загальнонаукових та спеціальних методах, що обрані з урахуванням мети та завдань дисертаційного дослідження. 

За допомогою діалектичного методу було визначено основні властивості правової системи та її структурних елементів, що знаходяться у постійній взаємодії та взаємозв’язку між собою, але водночас мають лише їм притаманні ознаки та функції; герменевтичний метод був застосований у зв’язку із необхідністю пізнання та інтерпретації текстів наукових праць та інших навчальних матеріалів, що дало можливість розкрити зміст та узагальнити властивості структурних елементів романо-германської правової сім’ї; системно-структурний метод дав змогу з’ясувати зміст понять «статичні елементи правової системи» та «динамічні елементи правової системи», а також дати їх визначення; метод класифікації дозволив систематизувати концептуальні підходи до структурних елементів правової системи та правової сім’ї; історичний метод застосовувався для розгляду питань виникнення і розвитку окремих статичних та динамічних елементів романо-германської правової сім’ї; порівняльний метод використовувався з метою формулювання найбільш обґрунтованих теоретичних висновків та пропозицій щодо вдосконалення процесу європейської інтеграції України. 

При дослідженні структури романо-германської правової сім’ї, розв’язанні проблеми визначення її статичних та динамічних елементів, а також при розгляді питання класифікації правових сімей застосовувалися структурний та формально-юридичний методи.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що ця дисертація є першим в Україні комплексним дослідженням статичних та динамічних елементів в романо-германській правовій сім’ї, закономірностей їх будови, розвитку та функціонування.

Наукову новизну дослідження відображають такі найважливіші теоретичні узагальнення:

уперше:

на підставі та з урахуванням діалектичного взаємозв’язку понять «правова система» та «правові засоби», запропоновано виокремити у структурі правової системи дві взаємодіючі та взаємодоповнюючі групи елементів: статичні (інструментальні) та динамічні (функціональні);

встановлено, що елементи правової системи поділяються на статичні та динамічні залежно від способу вираження правових засобів, за допомогою яких забезпечується досягнення соціально корисних цілей;

сформульовано авторські дефініції категорій «статичні елементи правової системи» (елементи, які являють собою стійкі та відносно незмінні правові засоби, що мають універсальний характер та є стрижнем правової системи, відображають певні правові моделі або зразки, навколо та залежно від яких будуються процеси соціальної діяльності) та «динамічні елементи правової системи» (правові засоби, які передбачають втілення у безпосередню соціальну дійсність правових моделей або зразків, визначають конкретні напрями, чинники і форми соціальних змін, фіксують чіткий та однозначний зв’язок між послідовністю подій у конкретних умовах);

розкрито та системно охарактеризовано діалектичний взаємозв’язок норми права, як статичного елементу правової системи, та правовідносин, як її динамічного елементу; цей взаємозв’язок проявляється, насамперед, у тому, що абстрактна або загальна модель правової поведінки, яка відображена у правовій нормі, знаходить свій конкретний прояв в юридично значущих діях суб’єктів відповідних правовідносин;

обґрунтовано, що організаційний елемент правової системи складають система органів законодавчої, виконавчої та судової влади у відповідних країнах, а також науково-дослідні інститути юридичного профілю, зокрема університети, вищі навчальні заклади, що здійснюють підготовку професійних юристів та наукову діяльність у галузі юриспруденції;
набули подальшого розвитку:

підходи щодо співвідношення категорій «правова система» і «правова сім’я», у зв’язку із чим категорію «правова сім’я» запропоновано розглядати як системне утворення вищого рівня, що об’єднує певну сукупність національних правових систем на основі відповідних критеріїв; обґрунтовано, що елементи правової системи можна розглядати і в контексті правової сім’ї;

визначення сутності інтегративної функції правової системи, яка в сучасних трансформаційних та глобалізаційних умовах повинна розглядатися в межах чотирьох рівнів, а саме: а) як засіб механізму об’єднання внутрішніх елементів всієї соціальної системи суспільства, в тому числі в межах національної правової системи; б) як засіб механізму зближення окремих національних правових систем між собою; в) як засіб механізму зближення правових систем інтегрального характеру (наднаціональних правових систем); г) як засіб механізму зближення правових сімей сучасності;
характеристика статичних та динамічних елементів правової системи, в тому числі романо-германської правової сім’ї, в контексті їх нерозривного діалектичного взаємозв’язку та взаємодії між собою;

удосконалено:

характеристику правових відносин в контексті їх динамічних властивостей, які проявляються у структурі правової системи; вказано, що динаміка правовідносин складається з етапів єдиного процесу їх розвитку, тобто виникнення, зміни та припинення, які нерідко віддалені один від одного у часі та просторі;

розуміння юридичної діяльності в межах структури правової системи; окреслено роль та значення юридичної діяльності у вдосконаленні статичних елементів правової системи.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що сформульовані теоретичні положення, рекомендації і висновки мають наукове і певне прикладне значення.

Отримані результати можуть бути застосовані у науково-дослідній діяльності для подальших теоретичних розробок щодо наукового пізнання статичних та динамічних елементів в романо-германській правовій сім’ї, в інших правових системах або правових сім’ях. Зокрема, це стосується проблематики механізму взаємодії правових систем між собою, підготовки нормативно-правових актів, що спрямовані на впровадження та реалізацію необхідних в Україні реформ.

Теоретичні напрацювання дисертанта можуть бути використані у навчальному процесі під час викладання таких навчальних дисциплін, як «Теорія держави і права», «Історія держави і права зарубіжних країн», «Правові системи сучасності», а також при підготовці відповідних тематичних підручників, навчальних посібників, їх розділів, навчально-методичних матеріалів із зазначених правових дисциплін.

Результати цього дослідження можуть бути застосовані при здійсненні просвітницької діяльності, зокрема, у процесі правового виховання, підвищення рівня правової культури, формування правосвідомості населення.

Апробація результатів дослідження. Результати і висновки дослідження пройшли апробацію шляхом обговорення на засіданні відділу теорії держави і права Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України.

Положення дисертації доповідалися на: Всеукраїнській теоретичній і науково-практичній конференції з правознавства, політології та соціології «Трансформація політичної системи: соціальні перетворення та законодавчий процес» (м. Київ, 22 травня 2007 р.; тези опубліковані); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених «Правова система України у світлі європейського вибору» (м. Київ, 13 червня 2008 р.; тези опубліковані); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Восьмі осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, 4–5 грудня 2009 р.; тези опубліковані); XI Міжнародній науково-практичній конференції «Законодавство України: проблеми та перспективи розвитку» (Івано-Франківська область, м. Косів, 28 січня – 1 лютого 2010 р.; тези опубліковані); Міжнародній науковій конференції «Шості юридичні читання: правова культура, правосвідомість і право» (м. Київ, 22–23 квітня 2010 р.; тези опубліковані).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображено у чотирьох наукових статтях, які опубліковані в науково-практичних журналах, що затверджені ВАК України як фахові видання, та тезах п’яти доповідей, опублікованих за результатами виступів на наукових та науково-практичних конференціях.

Структура дисертації визначається метою і завданнями дослідження, дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які поділяються на дев’ять підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 206 сторінок, у тому числі список використаних джерел – 22 сторінки (233 найменувань).
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні наведені теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляються в комплексному дослідженні статичних та динамічних елементів романо-германської правової сім’ї, наукових поглядів і підходів щодо розуміння суті, місця, ролі та значення статичних та динамічних елементів романо-германської правової сім’ї для розвитку суспільних відносин і вдосконалення процесу взаємодії правових систем та правових сімей між собою, а також побудови соціальної, правової держави в Україні. Зокрема, основні висновки знайшли відображення в наступних положеннях.

На підставі наукового узагальнення проаналізовано і систематизовано основні наукові концепції, підходи щодо розуміння та визначення структури правової системи та правової сім’ї, сутності та змісту статичних та динамічних елементів правової системи, які, на прикладі романо-германської правової сім’ї, запропоновано розглядати не тільки в межах національних правових систем, але й в межах правових сімей. 

Встановлено, що категорія «правова сім’я» використовується для узагальненої оцінки відповідного кола національних правових систем на основі спільності їх ознак: історичний тип права, своєрідність джерел права та способів їх тлумачення, ідеологічний фактор, тип юридичного мислення, специфічні правові інститути тощо. При цьому доведено, що категорія «правова сім’я» також характеризується системністю, у зв’язку із чим, статичні та динамічні елементи можна розглядати як в межах окремо взятих національних правових систем, так і в межах правової сім’ї.

Визначено, що у сучасних умовах глобалізації, інтегративну функцію правової системи слід розглядати у чотирьох площинах або рівнях: а) як засіб механізму об’єднання внутрішніх елементів всієї соціальної системи суспільства, в тому числі в межах національної правової системи; б) як засіб механізму зближення окремих національних правових систем між собою; в) як засіб механізму зближення правових систем інтегрального характеру (наднаціональних правових систем); г) як засіб механізму зближення правових сімей сучасності.

Зазначено, що існує тісний взаємозв’язок між категоріями «правова система» та «правові засоби», який полягає в тому, що останні є елементами правової системи, які мають синтетичний характер та поєднують у собі як фрагменти ідеального (правових засобів-установлень або інструментів), так і реального (правових засобів-діянь або технологій). Основною властивістю правових засобів-установлень або інструментів є їх статичний характер, який полягає в тому, що вони знаходяться переважно в сфері належного або ідеального, мають інформаційний характер та автоматично самі по собі не діють, оскільки для того, щоб вони діяли, їх необхідно використовувати. Водночас, основною властивістю правових засобів-діянь або технологій є динамічний характер, оскільки вони перебувають у сфері того, що реально існує, та пов’язані з використанням засобів-установлень, тобто вони передбачають здійснення відповідної діяльності по використанню засобів-інструментів. Належність елементів правової системи до засобів-установлень (інструментів) або засобів-діянь (технологій) можна визначити за допомогою характеристики того чи іншого елементу правової системи.

Доведено, що статичні елементи правової системи та правової сім’ї являють собою стійкі та відносно незмінні правові засоби, які мають універсальний характер та є стрижнем правової системи, відображають певні правові моделі або зразки, навколо та залежно від яких будуються процеси соціальної діяльності. Динамічні елементи правової системи – це правові засоби, які передбачають втілення у безпосередню соціальну дійсність правових моделей або зразків, визначають конкретні напрями, чинники і форми соціальних змін, фіксують чіткий та однозначний зв’язок між послідовністю подій у конкретних умовах.

З’ясовано, що критерієм поділу елементів будь-якої правової системи на статичні та динамічні є спосіб вираження правових засобів, за допомогою яких забезпечується досягнення соціально корисних цілей.
Доведено, що будь-яку правову систему потрібно розглядати в сукупності її статичних та динамічних компонентів, а не окремо лише в статичній або динамічній площині, оскільки реально обидві складові її структури утворюють діалектичну єдність та обумовлюють одна одну. Існування динамічної частини правової системи неможливе без наявності статичної, а існування статичної частини правової системи має сенс лише для існування визначеної динамічної або функціональної частини правової системи.

Встановлено, що конвергенція романо-германської та англосаксонської правових сімей характеризується взаємопроникненням цих правових сімей одна в одну, а не лише однобічним впливом однієї сім’ї на іншу. Незважаючи на те, що процес їх конвергенції є переважаючим над процесом дивергенції, все ж його не слід абсолютизувати, оскільки як в романо-германській, так і в англосаксонській правовій сім’ї, існує чимало об’єктивних факторів, які заважають об’єднанню цих двох правових сімей. При цьому ці об’єктивні умови, які перешкоджають конвергенції романо-германського та англосаксонського права, за своєю природою є синтетичними, оскільки містяться як у правовій (наприклад, історичні особливості розвитку права, своєрідність правосвідомості громадян), так і в інших сферах соціального буття суспільства, зокрема політичній та духовній. Таким чином, на сьогодні передчасно говорити про можливість утворення єдиної правової сім’ї на основі романо-германської та англосаксонської правових сімей.

Встановлено, що статичними елементами романо-германської правової сім’ї є нормативний елемент (сукупність юридичних норм, принципів та інститутів), організаційний елемент (система органів законодавчої, виконавчої та судової влади, а також науково-дослідні інститути юридичного профілю) та ідеологічний елемент (сукупність правових поглядів, уявлень та ідей про право та його роль у суспільстві, правова культура та правосвідомість). Досліджувана в динаміці романо-германська правова сім’я постає як взаємозумовлені процедури правотворчості, правовідносин, правозастосування та інших видів юридичної діяльності.

На підставі аналізу юридичної літератури з’ясовано, що нормативний елемент романо-германської правової сім’ї, який складається з сукупності юридичних норм, принципів та інститутів, відіграє основну системоутворюючу роль серед інших елементів, що зумовлюється, зокрема, його однаковим загальним розумінням, аналізом та оцінкою у всіх країнах романо-германського права. Нормативний елемент романо-германської правової сім’ї забезпечує її єдність у цілому, що є необхідною передумовою існування та розвитку будь-якого системного утворення.

Доведено, що організаційний елемент романо-германської правової сім’ї складається з системи органів законодавчої, виконавчої та судової влади у відповідних країнах, а також науково-дослідних інститутів юридичного профілю, серед яких університети, вищі навчальні заклади, що здійснюють підготовку професійних юристів та наукову діяльність у галузі юриспруденції. При цьому вказаний організаційний елемент утворює необхідний інституційний «каркас», без якого реалізація правовідносин, а також належне, фахове здійснення правотворчої, правозастосовної та інших видів юридичної діяльності (наукової або практичної), є неможливим.

Досліджено проблематику правових відносин в структурі правової системи та визначено, що правові відносини являють собою динамічний елемент романо-германської правової сім’ї, оскільки відображають конкретний результат дії абстрактного (загального) припису правової норми в поведінці суб’єктів права, що відбиває динаміку соціальних процесів у цілому та ілюструє сходження від абстрактного розуміння права до конкретного. Динамізм правовідносин складається з етапів єдиного процесу їх розвитку, тобто виникнення, зміни та припинення, які нерідко віддалені один від одного у часі та просторі. Крім цього, динаміка правовідносин проявляється у тому, що для реалізації моделі поведінки, яка закладена у правовій нормі, необхідна наявність інтересу й волі конкретних осіб, а також інших суспільних зв’язків і відносин, насамперед економічних.

Узагальнений характер норм романо-германського права порівняно з нормами англосаксонського права не сприяє стабільності відповідних правовідносин у країнах, що складають романо-германську правову сім’ю. Це обумовлюється тим, що вказані правові норми лише визначають рамки поведінки або межі правового регулювання суспільних відносин, що, у свою чергу, посилює роль суддів у їх тлумаченні.

У процесі дослідження аспектів правотворчості, правозастосування та інших видів юридичної діяльності в структурі романо-германської правової сім’ї з’ясовано, що ці елементи також є динамічними, оскільки здійснюються у сфері права юристами на професійній основі з метою отримання правового результату, задоволення потреб та інтересів соціальних суб’єктів відповідно до вимог права. Обов’язковими елементами змісту цієї діяльності є відповідні юридичні дії та операції, які характеризують її структуру та розкривають динамізм як зовнішній вираз актів поведінки суб’єктів, що зумовлюють певні правові наслідки та є фундаментальною ланкою в її структурі. Встановлено, що особливості здійснення всього спектру юридичної діяльності в правових системах романо-германського типу обумовлюються характерними рисами її статичних елементів, насамперед нормативною та ідеологічною складовою.

Одним із основних видів юридичної діяльності виступає юридична науково-освітня діяльність, оскільки юридична освіта та сформована у відповідній державі система підготовки юристів являють собою важливу та невід’ємну складову правової системи та соціокультурного розвитку, а становлення системи відтворення «юридичного корпусу» органічно імплементоване в еволюцію правової системи. Крім цього, теоретичний аналіз всього спектра юридичної діяльності, дає можливість не тільки віднести його до динамічних елементів правової системи, а й зробити висновок про те, що саме юридична діяльність є основною підвалиною удосконалення статичних елементів правової системи. Звідси і простежується зворотний вплив та взаємообумовленість статичних та динамічних елементів правової системи.

З урахуванням особливостей статичних та динамічних елементів романо-германської правової сім’ї, до складу якої входить і правова система України, обґрунтовано думку, що певні проблеми розвитку правової системи України в умовах її інтеграції до Європейського Союзу полягають насамперед у низькому рівні індивідуальної та колективної правової культури, правосвідомості, що є визначальним ідеологічним фактором забезпечення належної реалізації права. Саме в правовій культурі віддзеркалюється рівень розвитку права та правосвідомості, визначається їх місце в житті суспільства, характер засвоєння суб’єктами суспільних відносин правових цінностей та їх реалізація на практиці, здійснення вимог принципу верховенства права тощо. З урахуванням цього зазначається, що для забезпечення належного рівня взаємодії та інтеграції правової системи України до Європейського Союзу необхідний комплекс заходів, спрямований на підвищення правової культури громадян.
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