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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Побудова в Україні соціально-орієнтованої ринкової економіки тісно пов’язана зі створенням гідних умов для проживання населення, захисту прав громадян у всіх сферах життєдіяльності. Реалізація цих стратегічних завдань вимагає ефективної соціально-економічної політики, значне місце в якій займає забезпечення консюмеризму як системи захисту інтересів споживачів, важливого фактору підвищення якості життя населення. 

Влив консюмеризму на соціально-економічні процеси проявляється насамперед у стимулюванні ділової активності: дедалі більше підприємців усвідомлюють, що лідерами на ринку стають ті, що найактивніше задовольняють вимоги споживачів, а перспективи росту має передусім соціально-відповідальний бізнес. Сприяючи забезпеченню споживання населенням якісних благ, консюмеризм впливає на ріст життєвого рівня населення, виступає двигуном соціального розвитку. 
Різноманітним аспектам консюмеризму були присвячені праці таких зарубіжних вчених, як Ф. Котлер, П. Друкер, Дж. Хірст, Л. Розенберг, Дж. Гобсон, Ж.-Ж. Ламбен, Ж. Бремонд, А. Желедан та ін. До аналізу механізмів консюмеризму в Україні одними з перших звернулися Мандибура В.О., Язвінська О.М., Герасимова С.В. В їх доробку – теоретичне обґрунтування необхідності його розвитку як важливої складової забезпечення якісних стандартів життєвого рівня населення, загальна якісна оцінка консюмеризму як соціального явища та економічного механізму, дослідження історії його розвитку у різних країнах світу. Проблеми консюмеризму в регіональному розрізі досліджували: Сорока І.В., Коломийцева С.І., Аханенко Л.І., Балабанова Л.В. Питання захисту інтересів споживачів в Україні вивчали також Городецька Т.Н., Слабковська І.Р., Галат Л.М., Кравченко В.М., Кисільова Т.М. та інші. 

Попри зростання усвідомлення вчених та практиків щодо необхідності дослідження консюмеризму, коло питань, пов’язаних з цим явищем, у вітчизняній науці розкрито недостатньо. Зокрема, відсутні єдине визначення та єдиний підхід до трактування поняття „консюмеризм”, досі не розроблено методику оцінки консюмеризму. Це відчутно впливає на стан забезпечення захисту інтересів споживачів, негативно позначається на відповідних характеристиках розвитку споживчого ринку України.

В умовах глобалізації економіки та різкої поляризації суспільства постає гостра потреба в науковому осмисленні проблем становлення вітчизняного консюмеризму, формування ціннісних установок у громадян на організацію структур захисту своїх споживчих інтересів. Діяльність таких структур в європейському споживчому просторі є важливим елементом примноження соціального капіталу. Тому дослідження сутності, структури, завдань консюмеризму в Україні та особливостей його прояву на регіональному рівні є актуальним, відповідає запитам теорії і практики регіонального управління. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з тематикою наукових досліджень, що виконувалися в Інституті регіональних досліджень НАН України, а саме: „Регіональні суспільні системи: організаційно-економічний механізм їх формування і розвитку в умовах соціально-орієнтованої ринкової економіки” (№ Д.Р. 0104U005507), „Розроблення проекту Стратегії економічного та соціального розвитку Закарпатської області” (№ Д.Р. 0106U002907). У рамках даних тем розроблено рекомендації щодо розвитку консюмеризму та підвищення рівня захисту інтересів споживачів у регіоні.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретико-методологічне обґрунтування організаційно-економічних основ системи захисту інтересів споживачів та пропозицій щодо вдосконалення регіональної споживчої політики в умовах побудови соціально-орієнтованої ринкової економіки.

Мета дослідження зумовлює розв’язання комплексу таких завдань:

· поглибити понятійно-термінологічний апарат консюмеризму;

· визначити вплив консюмеризму на соціально-економічні процеси;

· проаналізувати зарубіжний досвід ефективної організації консюмеризму в країнах з розвиненою ринковою економікою;

· розкрити організаційну структуру системи консюмеризму в Україні;

· здійснити оцінку державної споживчої політики, з’ясувати її вплив на розвиток вітчизняного консюмеризму;

· проаналізувати основні проблеми розвитку консюмеризму на регіональному рівні та визначити раціональну послідовність їх вирішення;

· розробити пропозиції щодо вдосконалення регіональної споживчої політики;

· розробити методичний інструментарій вимірювання розвитку консюмеризму в регіоні.

Об’єкт і предмет дослідження. 

Об’єктом дослідження виступає система захисту інтересів споживачів в Україні. Предметом – теоретико-прикладні засади захисту інтересів споживачів, механізми регулювання та методи оцінювання розвитку консюмеризму в регіоні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, теорії людського розвитку та інституціональної теорії, соціальної економіки, соціології, теорії систем, концепцій маркетингу, людських потреб, соціальної відповідальності бізнесу.

Для досягнення поставленої мети застосовувались наступні методи: абстрактно-логічний – для обґрунтування поняття консюмеризму; діалектичний метод пізнання – для визначення організаційно-економічних основ захисту інтересів споживачів; системний підхід – для аналізу механізмів формування консюмеризму, напрямів вдосконалення регіональної політики в сфері захисту інтересів споживачів; метод експертних оцінок (логіко-змістовного моделювання проблем) – для виявлення проблем розвитку консюмеризму в регіоні та визначення раціональної послідовності їх вирішення, метод соціологічних опитувань – для дослідження настроїв громадян щодо їхніх споживчих прав та діяльності державних консюмеристських органів у Закарпатській області, метод багатовимірного (кластерного) аналізу – для розрахунку регіонального індексу розвитку консюмеризму в розрізі міст і районів Закарпатської області.

Інформаційною базою підготовки дисертації слугували статистичні дані Державного комітету України з питань технічного регулювання та споживчої політики, звіти про роботу Закарпатського обласного управління з питань захисту прав споживачів, матеріали спеціалізованих споживчих видань („Споживач”, „Потребитель + рынок”).

Наукова новизна дослідження. Новизна дисертаційного дослідження полягає в наступному: 

Вперше:

· запропонована комплексна оцінка територіальних особливостей консюмеризму, яку на рівні регіону ідентифіковано як регіональний індекс розвитку консюмеризму. Інструментарій наведеної оцінки дозволяє визначати рейтинг кожного міста і району в регіоні як за загальним рівнем розвитку консюмеризму, так і за окремими його складовими. 
Удосконалено:

· понятійно-термінологічний апарат захисту інтересів споживачів. Запропоновано: визначення поняття „консюмеризм”, яке, на відміну від відомих, враховує сучасні пріоритети і вимоги консюмеристського руху до ведення підприємницької діяльності; визначення поняття „система консюмеризму” як сукупності взаємопов’язаних елементів, якими виступають інститути консюмеризму, норми захисту прав споживачів, довіра, споживчі традиції, ідеологія, свідомість, погляди, культура; 

· інструментарій досліджень інституційних та структурно-організаційних аспектів становлення системи консюмеризму. Сформовано методичне забезпечення аналізу настроїв громадян щодо їхніх споживчих прав та діяльності державних органів із захисту прав споживачів на регіональному рівні.

Отримало подальший розвиток: 

· трактування концепції консюмеризму. Визначено групи суб’єктів консюмеризму – споживачі і їх об’єднання, держава, підприємницький бізнес; виділено підсистеми консюмеризму – інституційну, нормативну, ідеологічну, комунікативну; доведено, що ототожнення поняття консюмеризму із захистом прав споживачів звужує його смислове поле.

Практичне значення проведеного дослідження полягає у розробці теоретичного і методичного забезпечення розвитку системи консюмеризму в Україні, визначенні пріоритетних напрямів реалізації відповідної регіональної політики. Висновки та пропозиції можуть бути використані при розробці регіональних і місцевих програм захисту прав й інтересів споживачів.  

Наукові розробки автора використовуються Закарпатською обласною держадміністрацією в процесі управління регіоном (довідка № 10/647 від 20.10.2006), у діяльності Закарпатського обласного управління у справах захисту прав споживачів (довідка №981 від 22.05.2007), відділу торгівлі, громадського харчування, побуту та захисту прав споживачів, який діє при Мукачівській міській раді (довідка № 1060/01-10 від 4.10.2007).

Особистий внесок автора. Результати дослідження, викладені в дисертації, отримані автором особисто. В роботі використані лише ті здобутки, які є особистим доробком автора. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні і практичні положення дисертаційної роботи оприлюднені на конференціях: ІІІ Всеукраїнській науковій конференції молодих вчених та студентів “Наукові розробки молоді на сучасному етапі” (м. Київ, 2004 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Туристична індустрія як вектор регіонального розвитку” (м. Чернівці, 2005 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції „ДНІ НАУКИ – ‘2006” (м. Дніпропетровськ, 2006 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Наукове забезпечення процесів реформування економічних відносин в умовах глобалізації” (м. Сімферополь, 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „XXI століття: Наука, Технологія, Освіта” (м. Мукачево, 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Вплив маркетингу на підвищення ефективного транскордонного економічного співробітництва з країнами-членами ЄС” (м. Мукачево, 2007 р.).

Публікація результатів дослідження. За темою дисертації опубліковано 11 статей у фахових наукових виданнях загальним обсягом у 6,2 д.а., з яких особисто автору належить 6,1 д.а.

Структура роботи визначена завданнями і логікою здійсненого дослідження. Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи становить 199 сторінок комп’ютерного тексту. Дисертація містить 41 рисунок, 18 таблиць. Список використаних літературних джерел нараховує 179 найменувань.

ВИСНОВКИ

Дослідження організаційно-економічних основ захисту інтересів споживачів дало можливість сформулювати низку важливих висновків і пропозицій. Основні з них такі:

1. Розвиток організаційно-економічних аспектів захисту інтересів споживачів забезпечують процеси інституціоналізації консюмеризму.

Консюмеризм являє собою систему відносин, що виникають у рамках організованого суспільного руху, спрямованого на захист інтересів споживачів та підвищення соціальної відповідальності виробників і продавців товарів (послуг) перед покупцями й суспільством загалом. Забезпечуючи споживачам свободу вибору та виконуючи захисну, інформаційну, просвітницьку і регулюючу функції, консюмеризм виступає тим механізмом у сучасному суспільстві, який сприяє вирівнюванню ринкових позицій споживача і продавця, виступає рушієм ділової активності, фактором підвищення життєвого рівня населення та примноження соціального капіталу – потужного ресурсу, основною властивістю якого є ступінь довіри між членами суспільства.
2. Україна – одна з перших країн колишнього СРСР, які стали на шлях формування механізмів захисту інтересів споживачів. Сучасну організаційну структуру вітчизняного консюмеризму складають: система державних органів із захисту прав споживачів, система громадського захисту прав споживачів та комерційні структури, які виконують ті чи інші функції консюмеризму.

3. Аналіз проведеної органами виконавчої влади України роботи у сфері захисту інтересів споживачів показав, що 2003-2005 рр. стали важливим етапом розвитку вітчизняного консюмеризму. Постійне вдосконалення національного законодавства про захист прав споживачів, інформування і просвіта населення з питань споживчих прав, підвищення рівня професійної підготовки фахівців відповідної сфери, співпраця з міжнародними організаціями-консюмеристами і посилення ролі регіональних органів із захисту прав споживачів у реалізації державної консюмеристської політики позитивно вплинули не лише на стан споживчого ринку, а й на активність споживачів щодо відстоювання своїх інтересів. Разом з цим, реалізацію споживчої політики ускладнюють використання застарілих стандартів, норм і правил, невідповідність метрологічного забезпечення виробництва продукції сучасним вимогам, недостатній рівень використання сучасних інформаційних технологій, недостатнє фінансування сфери захисту прав споживачів та технічного регулювання.

4. Результати аналізу регіональних особливостей та проблем консюмеризму на прикладі Закарпатської області свідчать про необхідність пошуку шляхів покращення ситуації в цій сфері. Основними проблемами розвитку консюмеризму в регіоні є: недостатня кількість громадських організацій споживачів в області (базова проблема); низький рівень обізнаності громадян про свої споживчі права та можливості їх реалізувати; незадовільний кількісний склад кадрів консюмеристських органів (проблеми другого рівня); низький рівень поінформованості громадян про діяльність служби захисту прав споживачів; низький рівень довіри громадян до державних органів із захисту прав споживачів; недостатня кількість консюмеристських утворень на території області (проблеми третього рівня); низька активність споживачів щодо відстоювання своїх прав особисто та через консюмеристські органи; нераціональне розташування консюмеристських органів по території області (проблеми четвертого рівня). Результати проведеного соціологічного опитування громадян з метою вивчення їх консюмеристських настроїв підтверджують гостроту вище перерахованих проблем.

5. Для подальшого розвитку консюмеризму в Закарпатській області пріоритетними напрямками регіональної споживчої політики мають стати просвітництво у сфері захисту прав споживачів та вдосконалення організаційного забезпечення консюмеризму. Постала гостра потреба у переорієнтації основної уваги з виявлення порушень прав споживачів на врахування консюмеристських настроїв громадян, на допомогу їм у підвищенні рівня знань у цій сфері.

6. В забезпеченні процесів інституціоналізації консюмеризму в Україні важливим є створення сприятливого середовища для розвитку громадських організацій на основі врахування досвіду країн з розвинутою ринковою економікою. Вирішення проблем фінансового, правового і психологічного характеру у функціонуванні цих організацій дозволить їм перетворитися на реальну соціальну силу, спроможну диктувати свої умови на споживчому ринку, здійснювати зворотній оздоровлюючий вплив на економіку та суспільство країни загалом.
7. Неоднорідність розвитку консюмеризму в різних містах і районах Закарпатської області зумовлює недоцільність організації роботи державних органів у рамках єдиної регіональної програми захисту прав споживачів. Споживча політика на рівні даного регіону повинна ґрунтуватися на диференційованому за територіальною ознакою підході до вирішення проблем захисту інтересів споживачів. 

8. Використання в практиці регіонального управління запропонованого методичного інструментарію вимірювання розвитку консюмеризму, в основі якого лежить побудова й розрахунок регіонального індексу розвитку консюмеризму, дає змогу проводити об’єктивні територіальні порівняння та визначати зони регіону, котрі в першу чергу потребують покращення тих чи інших аспектів консюмеризму. Результати застосування методичного інструментарію можуть виступити базою для розробки ефективних регіональних програм захисту інтересів споживачів, для оцінки напрямів політики в даній сфері, а також використовуватися для визначення пріоритетності стратегічних цілей регіонального розвитку.
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