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Розділ 1. ВСТУП

Актуальність теми. Посилення кризових явищ і трансформаційних процесів, що відбуваються у світовій і вітчизняній економіці та транспортній системі, підкреслюють актуальність дослідження нових напрямів підвищення ефективності діяльності морських торговельних портів. В умовах жорсткої конкурентної боротьби на національних і міжнародних ринках транспортних послуг одним з найбільш дієвих інструментів підвищення ефективності функціонування різних видів транспорту є вдосконалення організаційно-економічної системи взаємодії підприємств транспортної галузі, що в такий спосіб забезпечує їм додаткові конкурентні переваги. У зв'язку з цим важливим завданням є пошук наукових рішень щодо розробки та обґрунтування ефективних моделей, методів і способів взаємодії між залізничним і морським транспортом.
Викладене визначає необхідність реформування і вдосконалення організаційно-економічної системи взаємодії залізничного транспорту з портами, зокрема Миколаївським морським торговельним портом, що обумовлює актуальність вибору теми дисертації. У роботі досліджуються можливості розробки та застосування теоретичних засад, нових методів і наукових рішень, які забезпечать ефективну взаємодію морських портів та припортових станцій, підвищення ефективності та якості обслуговування вантажовласників. Отже, проблематика підвищення ефективності діяльності морських торговельних портів шляхом розвитку системи взаємодії із залізницею є передумовою формування складу досліджень даної дисертаційної роботи.

Теоретичні основи з тематики дисертаційного дослідження закладені в працях І.О. Бланка, Р. Брейлі, Д.Д. Джонса, П. Дойля, Т. Коллера,
Т. Коупленда, Г. Мінцберга, Д. Моріса, Дж. Мурріна, Ш. Пратта, Дж. Сакса, А. Дж. Стрікленда, A.A. Томсона, В. Шарпа, Хейвуда Дж. Брайана та інших. Водночас більшість указаних робіт орієнтовано на західний ринок і не враховує особливостей кризових умов вітчизняної економіки, специфіки організації роботи морських портів і залізниць України.

Серед досліджень вітчизняних вчених слід назвати засадничі праці 
Н.І. Богомолової, Б.В. Буркинського, В.М. Гурнака, В.О. Дергачова,
Г.Д. Ейтутіса, В.І. Золотарьова, О.М. Кібік, О.М. Котлубая, М.І. Котлубая, Ю.Ф. Кулаєва, М.В. Макаренка, Г.С. Махуренка, С.Г. Нікуліна,
В.І. Пасічника, П.І. Підлісного, В.В. Повороженка, М.Я. Постана, М.Т. Примачова, А.В. Слободяна, В.М. Степанова, О.Є. Хачатурова,
Ю.М. Цвєтова, В.І. Чекаловця та інших. Цими авторами представлена теоретична база і розроблені нові підходи до вирішення проблем підвищення ефективності функціонування та взаємодії різних видів транспорту. Проте запропоновані ними рішення не охоплюють системно всі комплексні організаційно-економічні питання взаємодії між залізницею та морськими торговельними портами. Існуючі проблеми розглядаються, в основному, в технологічній або логістичній площині, не приділяється належної уваги гармонізації та вдосконаленню організаційно-економічної складової взаємодії залізничного і морського транспорту. Зазначені обставини актуалізують дослідження кола питань теорії та практики, які перелічені в якості основних завдань даної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження проведено у відповідності зі стратегічними засадами розвитку транспортної галузі, зокрема, роботу виконано згідно із завданнями, поставленими в держбюджетній науково-дослідній роботі «Моделі, механізми та інструментальні засоби інноваційного розвитку та підвищення конкурентоспроможності функціонування українських наукомістких підприємств в умовах обмеженості ресурсів» (номер державної реєстрації 0112U000352), що виконувалася в Національному університеті кораблебудування ім. адмірала Макарова, в якій автором представлено розділ «Управління проектами взаємодії залізничного та морського транспорту (на прикладі Миколаївського морського торговельного порту)». 

Мета і завдання дослідження. З огляду на науково-практичну актуальність теми і з урахуванням результатів дослідження окремих її аспектів в економічній літературі, метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування та розробка теоретико-методичних засад і практичних підходів щодо підвищення ефективності та економічного розвитку системи взаємодії залізничного і морського транспорту на прикладі Миколаївського морського торговельного порту. Для досягнення цієї мети в роботі розв’язуються такі завдання, як:
· аналіз тенденцій розвитку портової інфраструктури країни та стану відповідності пропускних можливостей припортових залізничних станцій потужностям портів;

· діагностика техніко-економічних показників роботи Миколаївського морського торговельного порту;

· систематизація проблем взаємодії залізниці та порту, формування напрямів підвищення стабільності та ефективності взаємодії припортової залізничної станції та Миколаївського морського торговельного порту;

· формування та економічне обґрунтування можливих організаційно-економічних напрямів і нових підходів до забезпечення стабільності та ефективності взаємодії залізниці й порту;

· дослідження і визначення відносної значущості бізнес-процесів управління взаємодією залізничної станції та Миколаївського морського торговельного порту;

· побудова організаційно-економічної моделі розвитку системи взаємодії залізниці з морським портом;

· розробка концептуальних підходів і практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності взаємодії залізничного та морського транспорту; 

· оцінка ефективності вдосконалення взаємодії залізниці та морського порту.
Об'єктом дослідження є процес взаємодії залізничного і морського транспорту в межах діяльності морських торговельних портів.

Предметом дослідження виступає сукупність теоретичних і методичних засад та практичних заходів забезпечення сталого економічного розвитку системи взаємодії залізничного і морського транспорту (на прикладі Миколаївського морського торговельного порту).

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є наукові праці провідних учених і фахівців з питань функціонування та взаємодії різних видів транспорту. Інформаційну базу дослідження становить законодавство України та нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, Міністерства інфраструктури України та «Укрзалізниці». В основу розв’язання поставлених завдань покладено фундаментальні положення економічної теорії та інструментарій математичної статистики, концептуальні підходи до вирішення завдань ефективної діяльності морських торговельних портів.

Дослідження базується на використанні економічного та системного аналізу при розробці теоретичних і методичних питань обґрунтування заходів підвищення ефективності взаємодії залізниці та порту; маркетингового аналізу при оцінці ринкових позицій Миколаївського морського торговельного порту; економічного прогнозування і моделювання при формуванні організаційної моделі управління взаємодією залізниці та Миколаївського морського торговельного порту. Окреслені методи дозволили проаналізувати досліджувані процеси в динаміці, виявити тенденції розвитку та системні протиріччя, співвіднести сутнісні характеристики та форми їх прояву.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в систематизації та уточненні відомих і обґрунтуванні нових положень, які формують теоретичну й методичну основу вирішення науково-прикладного завдання – вдосконалення організаційно-економічної взаємодії залізничного та морського транспорту в морському порту.

Важливі наукові рішення, які запропоновані в процесі дослідження і визначають новизну дисертації, полягають у такому:

вперше:

· запропоновано організаційно-економічну модель розвитку процесів взаємодії морського та залізничного видів транспорту в межах діяльності морських торговельних портів, яка базується на оцінці потенційно можливих обсягів перевезень і стимулюванні нарощування вантажопотоків у залізнично-морському сполученні завдяки адресному інвестуванню в інфраструктуру порту та залізниці. Це є підґрунтям для підвищення ефективності економіки портового та залізничного господарства в цілому;

удосконалено:

· організаційно-методичні засади забезпечення розвитку взаємодії залізниці та порту шляхом визначення ключових чинників – ефективного здійснення навантажувально-розвантажувальних робіт та процесів підведення й відведення транспорту, що ґрунтуються на оптимізації логістичних зв’язків і координації роботи диспетчерських служб залізниці та порту;

· методичні підходи до оцінки ефективності взаємодії залізниці та морського порту шляхом урахування підвищеної результативності спільної дії основних факторів на основі розрахунку синергетичного ефекту;
дістали подальшого розвитку:

· використання ARIMA-моделей у методичних підходах до прогнозування підвищення цін на металопродукцію, зерно і нафтопродукти на міжнародних товарних ринках і зростання попиту на їх доставку до споживачів залізничним і морським транспортом;

· систематизація та обґрунтування економічних передумов стимулювання нарощування вантажопотоків за рахунок адресного інвестиційного розвитку комплексу інфраструктур торговельного порту та відповідної припортової залізничної станції на базі наукового прогнозування товарного попиту на міжнародних ринках;

· організаційно-економічні підходи до забезпечення інвестиційними ресурсами відтворення основних виробничих засобів суб’єктів взаємодії шляхом створення компанії недержавної форми власності, яка збалансує виробничі та комерційні інтереси стивідорних компаній, державної адміністрації порту та залізниці, що дозволить оптимізувати транспортні витрати у системі «залізниця – порт». 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості використання запропонованих науково-методичних рекомендацій при прийнятті керівництвом морських портів управлінських рішень з питань удосконалення системи взаємодії залізничного та морського транспорту, зорієнтованих на підвищення ефективності взаємодії підсистем, а також при вирішенні завдань розвитку операційної, інвестиційної та фінансової складових діяльності з метою підвищення конкурентоспроможності портів у сучасних умовах.

Практичне застосування запропонованих даною дисертаційною роботою механізмів, моделі та інструментарію дозволило підвищити ефективність використання всіх видів ресурсів, унаслідок чого зріс рівень конкурентоспроможності морського торговельного порту. Зокрема, на основі розробленої і теоретично обґрунтованої організаційно-економічної моделі розвитку системи взаємодії залізниці й порту були сформульовані та впроваджені в практичну діяльність рекомендації щодо її використання в Миколаївському морському торговельному порту (довідка від 25.04.2012 № 02/770) та Спеціалізованому морському порту «Октябрьск» (довідка від 26.04.2012).

Окремі положення дисертації використовуються в навчальному процесі при викладанні дисциплін «Економіка транспорту» та «Економіка залізничного транспорту», курсовому та дипломному проектуванні при підготовці бакалаврів, спеціалістів і магістрів економічних та інженерних спеціальностей в Державному економіко-технологічному університеті транспорту (довідка від 19.04.2012).

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи були висвітлені в доповідях на міжнародних науково-практичних конференціях, у тому числі на VIII міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми та перспективи розвитку економіки України» (Алушта, 2009 р.), ІІ міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні національні економічні моделі: проблеми та перспективи розвитку» (м. Сімферополь, 2010 р.), науково-практичній конференції «Безпека як компонент розвитку: глобальний, національний та регіональний вимір» (м. Сімферополь, 2010 р.), II всеукраїнській науково-практичній конференції «Стратегії розвитку транспортного комплексу України: виклики та можливості» (м. Одеса, 2012 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми державного регулювання залізничного транспорту» (м. Одеса, 2012 р.).

Публікації. За результатами наукових досліджень опубліковано 
12 праць, у тому числі: 6 статей у наукових фахових виданнях, 1 стаття в інших виданнях та 5 публікацій в матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 5,15 ум. друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та 16 додатків. Повний обсяг роботи становить 270 сторінок, у т. ч.: список використаних джерел із 183 найменувань на 21 сторінці,  додатки – 43 сторінки. Матеріали дисертації містять 42 таблиці та 52 рисунки.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі досліджено і розв’язано актуальне науково-практичне завдання – обґрунтування та розробка механізму вдосконалення організаційно-економічної взаємодії залізничного та морського транспорту на прикладі Миколаївського МТП. Значущість, характер і сутність отриманих результатів проведеного дослідження дозволяє зробити такі висновки.

1. Дослідження тенденцій розвитку портів та залізниці свідчить про наявність суттєвих диспропорцій у транспортних вузлах, основу яких становлять морські торговельні порти: потенціал портів з навантаження та розвантаження вагонів перевищує технічні можливості припортової станції з приймально-сортувальних операцій, що призводить до наднормових затримок залізничного рухомого складу та додаткових економічних витрат. 

2. Аналіз виробничо-економічної діяльності Миколаївського МТП свідчить про його прибутковість та стабільність розвитку. Проте існує проблема забезпечення комплексної взаємодії як структурних підрозділів порту, так і самого порту з припортовою залізничною станцією та стивідорними компаніями, що знижує загальну ефективність перевізного процесу. 

3. Запропоновано напрями підвищення стабільності та ефективності взаємодії припортової залізничної станції та Миколаївського МТП, а також розроблено концептуальні підходи та практичні рекомендації щодо їх реалізації.

4. Діагностика впливу бізнес-процесів на розвиток системи «залізниця – порт» дозволила виділити ключові з них: ефективне здійснення навантажувально-розвантажувальних робіт та процесів підведення й відведення транспорту, що ґрунтуються на оптимізації логістичних зв’язків і координації диспетчерських служб залізниці та порту.

5. На основі визначальних бізнес-процесів оптимізовано схему оперативного керівництва роботою порту і припортової станції, яка поступово була реалізована у 2008–2009 роках у процесі реорганізації управління взаємодією залізниці та порту. 

6. Прогнозування цін на міжнародних товарних ринках, яке здійснено з використанням ARIMA-моделей, дозволило встановити потенційно можливі вантажопотоки через Миколаївський МТП. З метою стимулювання нарощування вантажопотоків доведено необхідність забезпечення адресного інвестування в інфраструктуру порту та залізниці. 

7. Запропоновано концептуальні засади та практичні рекомендації щодо основних напрямів розвитку системи взаємодії залізниці та порту: інтенсивного – розвитку логістики, посилення ефективності управлінських рішень, оптимізації використання існуючих потужностей (із зміною схеми організації управління взаємодією залізниці та порту спільно зі стивідорними компаніями); екстенсивного – розширення технічних можливостей, переоснащення, модернізація потужностей, що закладені у представленому та обґрунтованому в роботі інвестиційному проекті.

8. Розроблено організаційно-економічну модель розвитку системи взаємодії залізниці та порту, яка визначає характер, зміст та орієнтири ефективного розвитку взаємодії суб’єктів, забезпечує зв’язок теоретичних наукових положень даної дисертації з практикою діяльності морського порту.

9. Оцінка ефективності реалізації організаційно-економічної моделі розвитку системи взаємодії залізниці та порту, яка здійснена на основі розрахунку синергетичного ефекту (22,3 млн грн щороку), підтверджує обґрунтованість розроблених теоретико-методичних засад та доцільність забезпечення на їх основі розвитку взаємодії будь-якого морського порту та залізниці.

Отримані результати та рекомендації є науково-практичною базою подальшого економічного розвитку системи взаємодії залізничного і морського транспорту та підвищення загальної ефективності підприємств транспортної галузі у ринковому середовищі.
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