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                                                       ВВЕДЕНИЕ   

Смена парадигм научного знания дает возможность увидеть известные явления в новом свете, а главное - адекватно объяснить их. В полной мере это относится и к изучению деривационных возможностей слов, в том числе на уровне таких комплексных единиц  системы словообразования, как словообразовательное гнездо, словообразовательная парадигма. 

Принципиальное отличие работ новой ориентации -  направленность на выявление признаков, определяющих словообразовательные возможности частей речи, и системное описание всего арсенала деривационных категорий, порождаемых с участием того или иного класса единиц. Объектом изучения становятся классы производящих слов и подсистемы мотивированных ими дериватов. Вопросы влияния грамматических и семантических признаков отдельных производящих баз на их словопорождающие способности в контексте теоретических проблем рассматриваются в работах О.И. Блиновой, В.В. Грещука, О.П. Ермаковой, Е.А. Земской, И.И. Ковалика, Е.С. Кубряковой, Л.А. Кудрявцевой. Р.С. Манучаряна,   И.С. Улуханова, И.А. Ширшова  и др. При этом акцент исследования  смещается в сторону семантического устройства комплексных единиц словообразования, о чем свидетельствют изыскания в этой области Т.С. Морозовой, Т.С. Яруллиной, Н.Е. Грушко, Н.Я. Тышкивской, М.Н. Янценецкой, Т.Б. Шевчук, Е.С. Федотовой и др. Различные аспекты в изучении семантической структуры словообразовательных парадигм расширяют содержательную сторону данного понятия, что обусловило появление его  новых трактовок (Е.С. Федотова, Чжун Сяовен).

В качестве исходного используется ономасиологический подход.  Он позволяет выявить глубинные связи мотивирующих и мотивированных единиц, отражающих логические отношения между предметами внеязыковой действительности, проследить реализацию этих отношений в словообразовательных категориях, уточнить характер словообразовательной семантики. Основанием для этого служит признание синтаксических источников словообразовательной семантики, а именно валентностных свойств производящих.   

Выбор эмотивной лексики в качестве объекта исследования обусловлен возвращением принципа антропоцентризма в современную научную парадигму (Н.Д. Арутюнова, А. Вежбицкая, Ю.Н. Караулов, Е.С. Кубрякова, Е.А. Селиванова, Б.А. Серебренников и др.). Напряжение  интеллекта и духовных сил, обострение понятий долга, смысла жизни, счастья, любви и т. д., свойственные современной личности, позволяют сосредоточиться на языковых средствах, передающих эти состояния, в том числе на эмотивной лексике.  Исходной единицей анализа выбран глагол:  в силу «драматургичности», событийности своей семантики эта часть речи наиболее адекватно передает эмотивные смыслы.

Актуальность темы. Предлагаемое исследование отражает тенденции современных научных парадигм - словообразование сопрягается с различными отраслями лингвистических исследований. Словообразовательная парадигма изучается в русле теории деривации, лексикологии, семасиологии,  функционально-ономасиологического направления и концепций семантического синтаксиса. Предложенный подход вскрывает  межчастеречные семантико-словообразовательные связи, выявляя более широкие деривационные возможности различных лексических микросистем, в частности ЛСГ эмотивных глаголов.

Изучение эмотивной лексики - это необходимая страница в гуманизации языкознания, которая выражается в исследовательском принципе антропоцентризма. Описание семантического устройства мотивационно связанных эмотивных единиц дает возможность адекватно реконструировать наивную картину мира эмоций, помогает лучше понять, как она отражается и концептуализируется в языке. 
Связь с научными программами, планами, темами. Тема диссертационного исследования согласуется с планом научно-исследовательской работы Таврического национального университета им В.И. Вернадского и является фрагментом темы   «Функциональное описание русского языка и его единиц» (№ 0101V001797), разрабатываемой преподавателями кафедры русского языкознания и кафедры межъязыковых коммуникаций и журналистики.

 Цель настоящей работы состоит в  комплексном изучении семантико-словообразовательных связей русских эмотивных глаголов и их именных производных с учетом функциональных особенностей дериватов. Поставленная цель определила ряд конкретных задач: 1) установить семантические границы ЛСГ эмотивных глаголов; выделить ее ядро и периферию; 2) выявить семантические и структурные факторы словообразовательной активности эмотивов; 3) изучить, как семантика глагола влияет на формирование и развитие смысловой структуры  именных производных на уровне словообразовательных категорий «имя действия», «имя лица», «имя качества»; 4) установить потенциальный набор дериватов в субстантивном и в адъективном блоке с учетом словообразовательной семантики имен; 5) смоделировать расширенный тип словообразовательной парадигмы, включающей регулярные семантические дериваты метонимического характера; 6) изучить характер взаимодействия  межсловной и внутрисловной мотивации  в пределах одного полисеманта; 7) установить причины появления словообразовательных лакун в системе деривационной парадигмы эмотивных глаголов; 8) выявить особенности функционирования именных производных и роль этих особенностей в   формировании семантической структуры девербативов.

Объектом исследования послужила семантическая структура словообразовательной парадигмы эмотивных глаголов  на уровне именных дериватов.  

Предметом исследования являются 387 словообразовательных парадигм от глаголов-эмотивов (включающих около 1200 слов), извлеченных посредством сплошной выборки из толковых словарей современного русского литературного языка (БАС, МАС, БТС), из Нового словаря русского языка (толково-словообразовательного) [Ефремова, 2000], а также около 1500 фрагментов из художественных  и публицистических текстов русских писателей второй половины 20 века. В качестве дополнительного источника привлекалась картотека толковых словарей русского языка (МАС, БАС).

 Методы исследования. Для достижения поставленной цели в работе используется ряд методов, позволивший осуществить комплексное исследование материала: описательный, проявляющийся в наблюдении и анализе конкретных языковых фактов; метод морфемного и словообразовательного анализа, позволяющий  охарактеризовать формальные и семантические связи внутри словообразовательных парадигм; компонентный анализ - для выделения эмоциональных глаголов на основе дефиниций, содержащих эмотивные семы в логико-предметной части.  При описании актантной распределенности семантики глагола и выявлении потенциально возможных исходных и вторичных значений дериватов использовался метод пропозиционального анализа, а также метод лингвистического прогнозирования. Определение сфер деривации и выделение видов словообразовательной семантики опиралось на   метод трансформационного анализа. При составлении расширенной типовой словообразовательной парадигмы, включающей формально-семантические и семантические дериваты, применялся  метод моделирования.   

Научная новизна исследования  состоит в принципе описания системных деривационных связей через семантическое устройство словообразовательной парадигмы, понимаемой как набор потенциальных производных двух уровней - формального и семантического. Впервые в состав словообразовательной парадигмы глагола включаются семантические дериваты, образованные по регулярным метонимическим моделям. В связи с этим вводится понятие расширенной типовой словообразовательной парадигмы (расширенная  ТСП).

Расширенная ТСП эмотивного глагола выявила регулярные модели семантических дериватов в сфере эмотивных производных на уровне словообразовательных категорий «имя действия», «имя лица», «имя качества». 

Определена роль пропозициональных структур глагола в формировании семантики  эмотивных именных производных. Типы  первичных и вторичных значений  девербативов  выделены  на основе предикатно-аргументного подхода, что свидетельствует о его релевантности и в исследованиях абстрактной лексики.  

Особенности реализации пропозициональных структур в семантике производных многозначных субстантивов и адъективов выявляются на основе анализа межсловных, межсловно-внутрисловных и внутрисловных мотиваций, обнаруживая три одноименных уровня метонимии.  Установлено, что в сфере эмотивных именных дериватов словообразовательная и семантическая мотивации действуют параллельно, межсловные отношения идентичны отношениям внутрисловного характера.

В сфере производных эмотивных имен обнаружена тенденция, связанная с  повышением удельного веса межсловно-внутрисловной деривации, актуализирующая горизонтальные и вертикальные связи в системе глагольного словообразования. 

Практическое значение полученных результатов. Материал и выводы диссертации могут найти применение в создании толковых, словообразовательных и специальных словарей русского языка, в частности гнездового толково-словообразовательного словаря эмотивной лексики; в процессе преподавания курсов словообразования и лексикологии современного русского языка в высших учебных заведениях, в спецкурсах по дериватологии, функциональной ономасиологии, функциональной семантике, а также при написании курсовых, дипломных и магистерских работ.  

Предлагаемая методика анализа мотивационно связанных лексических единиц может быть использована при изучении деривационного потенциала других ЛСГ глаголов.

Апробация результатов исследования. Основные положения и выводы диссертации  представлены в докладах и выступлениях на конференциях профессорско-преподавательского состава Таврического национального университета им. В.И. Вернадского (Симферопольского государственного университета) в  2000 - 2002 гг., на четырех международных и региональных конференциях (Донецк 2001, Черкассы 2001,    Симферополь 2002, Алушта 2002).

Диссертация в целом, а также  отдельные ее разделы обсуждались на заседаниях кафедры русского языка Таврического национального университета им. В.И. Вернадского (Симферопольского государственного университета).

Публикации. Основные положения диссертации отражены в семи статьях, из них  четыре (без соавторов) опубликованы в ведущих научных профильных журналах Украины  (2, 6  п. л.), две - доклады научных конференций (1, 2 п. л.).

Структура работы.  Диссертация состоит из списка условных сокращений, введения, трех разделов, выводов, списка использованных источников (299 наименований), приложения (23 страницы). Объем основного текста диссертации составляет 202 страницы.

ВЫВОДЫ

1. Понимание эмотивных глаголов как базы именного словообразования опирается на понятие словообразовательной парадигмы, которая рассматривается нами как набор потенциальных производных  двух уровней - формального и семантического.  Словообразовательная парадигма глагола трактуется как комплексная единица, включающая формально-семантические и семантические дериваты метонимического типа. Основанием для включения последних  в СП служит наличие двух уровней метонимического переноса: внутрисловного и межсловного, которые действуют параллельно. 

Данный подход обусловил введение понятия расширенной типовой словообразовательной парадигмы, которая представляет собой набор производных словообразовательного и семантического типа. В рамках отмеченного понятия выявлен список потенциальных деривационных значений эмотивных имен в пределах словообразовательных категорий «имя действия», «имя лица», «имя качества». На уровне лексико-семантических вариантов они определяют качественное наполнение расширенной ТСП. Полисемия производного слова, анализирующаяся  в границах словообразовательных категорий, открывает новое видение данного языкового феномена, организуемого семантической структурой категории.

2. Анализ фактического материала показал, что главным фактором деривационной активности эмотивных глаголов является такая особенность их семной организации, как двуденотативность. Пересекаемость эмотивов с семантическими полями речи, звука и поведения дает максимальное количество производных слов и значений. 

3. Установлено, что в основе формирования семантики  именных эмотивных дериватов лежит реализация элементов структурно-логической схемы производящего глагола. Это обусловило использование пропозиционального подхода в описании системных связей мотивирующих и мотивированных единиц и выделение словообразовательно-пропозиционального значения как основного типа словообразовательной семантики в сфере эмотивных девербативов. Объективация словообразовательно-пропозиционального значения составляет наполнение типовых внутрисловных парадигм имени существительного и прилагательного. 

4. В результате проведенного исследования составлена следующая расширенная ТСП эмотивного глагола:

	эмотивный глагол

	                      субстантивная зона
	адъективная зона

	                 (
имя действия
	   (   
имя     лица
	            (       

имя качества

	· эмоциональное действие (осмеяние - «действие по знач. глаг. осмеять»);

· эмоциональное состояние (ошеломление - «состояние по знач. глаг. ошеломить»);

· эмоциональное действие или состояние, синкре-тичное с его свойствами (огорчение - «чувство горечи; неприятность, расстройство»);

·  причина (источник) эмоции (увеселение 2 - «развлечение, зрелище, кото-рое доставляет удовольствие»;

· выражение эмоции (насмешка 2 -  «выражение ироничного отношения во взгляде, голосе и т.д.»);

· способ-средство эмоционального  воздействия (утешение 2 // - «успокои-тельные слова, речи»);

· субъект-причина, вызывающий эмоции (очарование 3 «о ком-, чем-л. пленительном»);

· следствие-результат эмоционального воздействия (очарование 2 «состояние подвергшегося чарующей, притягательной силе»).
	· имя субъекта эмоционального действия (шутник)
· имя объекта эмоционального действия 
(посмешище)
	· признак субъекта как носителя или производителя эмоции (обидчивый ребенок);  
· признак субъекта как источника эмоции (трогательный рассказ); 

· признак свойства субъекта эмоционального действия, состо-яния или отношения (вспыльчивый характер);
· «признак объекта, на который направлена эмоция   (безутешный отец);  
· признак  объекта  как источника эмоции (любимый сын);  
· признак  выражения эмоции (презрительная усмешка);  
· признак способа эмоционального воздействия   (ободрительное слово), 

· признак собственно эмоци-онального состояния или отноше-ния (почтительное отношение); 

· интенсивность, длительность проявления признака (потрясающий успех); 

· локативный признак (плаксивое письмо); 

· каузативный признак (удивительное совпадение); 
· следственно-результативный признак (отчаянный шаг)    


5. Приведенная парадигма свидетельствует о параллельном формировании деривационных значений от глагольных эмотивных имен. Следовательно, логичнее говорить о формировании словообразовательных значений отглагольных имен, а не существительного и прилагательного. При этом имена прилагательные отличаются более активной конкретной реализацией словообразовательно-пропозициональной семантики на уровне лексико-словообразовательного и индивидуального  лексико-словообразовательного значения.
6. Проведенное исследование показало, что пропозициональные структуры в семантике производных многозначных субстантивов и адъективов реализуются на уровне межсловных, межсловно-внутрисловных и внутрисловных мотиваций, которые обнаруживают три одноименных уровня метонимии. Внутрисловные отношения адекватны отношениям межсловного характера.

В сфере производных эмотивных имен  выявлена тенденция повышения удельного веса межсловно-внутрисловной деривации.  Данный факт свидетельствует об  актуализации горизонтально-вертикальных связей в системе глагольного словообразования.

7. Установлено,  что на становление семантической структуры лексем оказывает влияние не только мотивирующий глагол, но и лексико-семантические параметры поля эмоции. 

8. Описание словообразовательных парадигм с позиций семно-компонентного анализа,  в том числе актантной распределенности глагольной семантики,  органично сочетается с концепцией фреймов: называя какой-либо процесс мы воспроизводим в сознании валентностный состав слова, который позволяет соотнести действие с его компонентами и структурой. Так, выявленные значения представляют отдельные фрагменты, которые, складываясь в некоторую систематизированную последовательность событий, представляют структурную схему фрейма (фреймов) эмоций. 

Описание словообразовательной парадигмы как лингвистического конструкта, формирующего фреймы на  глагольно-предикатной основе,  построение фреймов на основе производных отглагольных имен представляет самостоятельный ракурс исследования, который мы рассматриваем как перспективный.
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