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ВСТУП

Актуальність теми. Орієнтація вітчизняного аграрного сектора економіки України спрямована на створення сприятливих умов для інвестиційно-інноваційного розвитку та формування продовольчої безпеки. Необхідність розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств, виникає у контексті зміцнення виробничих потужностей і забезпечення відповідного технічного складу та структури галузі, достатності ресурсів для проведення всіх технологічних операцій. Залежність процесу виробництва від матеріальної основи вимагає дієвих підходів щодо ефективного формування і використанні матеріально-технічної бази на інноваційній основі. 

Питання формування та використання матеріально-технічної бази  досліджено     у    працях     багатьох    вчених,   зокрема   Я.К. Білоуська,   І.Д. Бурковського,   В.І. Гавриша,   В.В. Іванишина,   Г.М. Підлесецького, П.Т. Саблука, І.Н. Топіхи, В.М. Трегобчука, В.С. Шебаніна та інших. Матеріально-технічну складову ресурсного потенціалу підприємств аграрного  сектора  широко  висвітлено  в   працях    О.М. Вишневської,   Ю.Г. Власенка,    О.Д. Гудзинського,    О.Ю. Єрмакова,   А.В. Ключник,  Н.М. Сіренко, В.М. Яценка. Розробці теоретичних і прикладних положень функціонування і розвитку    фермерських   господарств   в   Україні    присвячено дослідження В.П. Горьового,  Л.Б. Гнатишин, М.М. Крапивка,   Л.О. Мармуль, І.І. Червена, О.В. Шебаніної.

Пріоритетним у науковому дослідженні є виділення і обґрунтування особливостей формування і використання матеріально-технічної бази підприємств з урахуванням форми власності, організації виробництва і праці. Саме тому деталізація наукових досліджень обґрунтовується нами у контексті виявлення особливостей господарювання фермерських господарств.

Враховуючи значну наукову цінність досліджень, зазначимо, що питання ефективного формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств як повноцінних суб’єктів ринку викладено фрагментарно. За сучасних соціально-економічних умов стан матеріально-технічної бази галузі необхідно оцінювати не лише в цілому, але й за категоріями господарств, які мають специфічні особливості розвитку та утримують різні позиції у забезпеченні продовольчої безпеки держави і соціально-економічному розвитку сільських територій.

Актуальність обґрунтування напрямів розвитку фермерських господарств, враховуючи особливості їх функціонування, з урахуванням впливу внутрішніх і зовнішніх факторів,та у контексті ефективного формування і використання матеріально-технічної бази обумовила вибір теми дисертаційної роботи, визначила її зміст, основні завдання, мету, предмет, об’єкт і методичну основу дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Миколаївського національного аграрного університету за темами «Організаційно-економічні засади забезпечення стійкого розвитку агропромислового комплексу» (номер державної реєстрації 0109U005733); «Матеріально-технічне та інфраструктурне забезпечення підприємств аграрного сектора» (номер державної реєстрації 01139U001020). 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування наукових засад і практичних рекомендацій щодо формування та використання матеріально-технічної бази фермерських господарств з урахуванням організаційно-функціональних і регіональних особливостей.

Реалізація поставленої мети обумовила необхідність вирішення таких задач:

- узагальнити теоретичні засади та особливості формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств;

- дослідити напрями фінансового забезпечення розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств;

- уточнити методику оцінки формування та ефективного використання матеріально-технічної бази;

- здійснити комплексну оцінку рівня формування, ефективності використання та фінансового забезпечення розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств;

- систематизувати фактори впливу на ефективне формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств;

- обґрунтувати стратегію і напрями сталого розвитку фермерських господарств у контексті зміцнення матеріально-технічної бази на інноваційній основі;

- вивчити та узагальнити особливості формування і функціонування вторинного ринку сільськогосподарської техніки;

- визначити джерела фінансування для формування оптимальної матеріально-технічної бази;

- виявити і дослідити можливості щодо формування основних видів матеріальних ресурсів через вдосконалення взаємовідносин фермерських господарств.

Об’єктом дослідження є процеси формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних аспектів ефективного формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження є базові положення економічної теорії,галузевої економіки, маркетингу, управління; наукові розробки та публікації вітчизняних і зарубіжних вчених із питань формування та використання матеріально-технічної бази фермерських господарств; законодавчі та нормативно-правові акти, які регулюють об’єкт дослідження.

У процесі дослідження використовувалося широке коло економічних методів, серед яких: історичний (при вивченні тенденцій формування і використання матеріально-технічної бази); системного підходу (при вивченні зв’язків між явищами та процесами економічної дійсності); абстрактно-логічний (при визначенні та уточненні основних понять та складових матеріально-технічної бази); монографічний (при дослідженні передового досвіду окремих господарств); абстрактно-логічний (при узагальненні та формуванні висновків); економіко-статистичний (при опрацюванні офіційних статистичних даних різних рівнів); соціологічний (для збору фактичного матеріалу шляхом спостереження за допомогою анкетування); факторний аналіз (при вивченні причинно-наслідкових залежностей); індексний і аналітичних групувань (при вивченні стану і тенденцій зміни технічної оснащеності фермерських господарств); SWOT-аналіз (для обґрунтування переваг і недоліків, можливостей і загроз фермерських господарств із метою мінімізації ризиків); методи оптимізації джерел фінансування (для формування матеріально-технічної бази; бізнес-планування (для обґрунтування можливостей створення комерційної групи фермерських господарств).

Інформаційною базою дослідження стали: матеріали Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Головного управління агропромислового розвитку Миколаївської обласної державної адміністрації; Українського державного фонду підтримки фермерських господарств; Асоціації фермерів та приватних землевласників України; статистичні дані річної та фінансової звітності фермерських господарств; науково-аналітичні публікації; результати особистих спостережень, анкетування та розрахунків автора.

Наукова новизна одержаних результатів. Найважливішими результатами, які характеризуються науковою новизною і винесені на захист, є такі:

вперше:
- розроблено стратегію розвитку фермерських господарств у контексті ефективного формування і використання матеріально-технічної бази, виявлення пріоритетів їх сталого розвитку на інноваційній основі з урахуванням особливостей господарювання, реалізація якої забезпечує отримання економічного, соціального, технологічного, екологічного, інституціонального ефекту;

удосконалено:

- концептуальні засади ефективного формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств на інноваційній основі під впливом внутрішніх і зовнішніх факторів з урахуванням особливостей і напрямів діяльності;

- систему показників та методичні підходи оцінки ефективності формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств, яка дозволяє виявити і обґрунтувати напрями зміцнення матеріально-технічного забезпечення фермерських господарств через прийняття дієвих управлінських рішень;

- системний підхід у формуванні і функціонуванні вторинного ринку сільськогосподарської техніки з урахуванням регіональних особливостей і класифікацію фермерських господарств залежно від участі у процесі взаємодії постачальників, посередників і користувачів, результатом яких є можливість формування необхідного складу матеріально-технічної бази, отримання додаткового обсягу робіт для спеціалізованих підприємств, використання додаткового доходу від реалізації незадіяної техніки для формування матеріально-технічної бази, розвиток підприємств кооперативного типу;

дістало подальшого розвитку:
- узагальнення підходів щодо вдосконалення форм, методів і принципів механізму державної підтримки у напрямі створення умов для розвитку фермерських господарств;

- узагальнення та взаємозв’язок форм і методів фінансового забезпечення розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств, у тому числі оптимізація джерел фінансування і отримання фермерськими господарствами додаткового доходу;

- підходи у напрямі вдосконалення економічних відносин фермерських господарств щодо формування міцної матеріально-технічної бази для виробництва, зберігання і транспортування сільськогосподарської продукції, постачання і зберігання матеріальних ресурсів за видами;

- обґрунтування підходів для дієвого управління матеріальними витратами у напрямі мінімізації ризиків фермерських господарств і зниження рівня матеріаломісткості виробництва сільськогосподарської продукції.

Практичне значення одержаних результатів. Результати наукового дослідження використовуються для забезпечення сталого розвитку фермерських господарств у контексті ефективного формування і використання матеріально-технічної бази на інноваційній основі Головним управлінням агропромислового розвитку Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка № 233/08-08-29/12 від 23.08.2012 р.). Результати дисертаційного дослідження щодо доцільності і можливостей створення асоційованих об’єднань, у тому числі комерційної групи фермерських господарств, впроваджено у практику господарювання Вознесенського району (довідка №15/48-01 від 18.07.2012 р.). Обґрунтовану автором модель формування і функціонування вторинного ринку сільськогосподарської техніки з урахуванням регіональних особливостей підтверджено практичною значимістю (довідка №483/02-03 від 09.08.2012 р.). Пропозиції щодо оптимізації структури балансу у забезпеченні достатності власних джерел фінансування; щодо оптимізації джерел фінансування у технічний розвиток впроваджено у практичну діяльність фермерських господарств(довідки №138 від 22.08.2012 р., №285 від 31.08.2012 р.). Основні наукові результати використовуються у навчальному процесі Миколаївського національного аграрного університету при викладанні аналітичних дисциплін (довідка №1657 від 30.08.2012р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним науковим дослідженням, у якому висвітлено авторське розуміння сутності та напрямів ефективного формування і використання матеріально-технічної бази фермерських господарств як повноцінних суб’єктів аграрного ринку. Представлені у дисертаційній роботі результати наукових досліджень отримані автором особисто. Наукові статті підготовлені автором особисто і відображають зміст дисертаційного дослідження. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті положення, які є результатом особистих досліджень.

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення результатів дисертаційного дослідження апробовані у доповідях та виступах на: Международной научно-практической конференции «Инновационные направления развития АПК и повышения конкурентноспособности предприятий, отраслей и комплексов – вклад молодых ученых» (г. Ярославль, 26-27 января2011р.); ІІІ Всеукраїнській заочній науковій конференції «Актуальні питання сучасної економіки» (м. Умань, 23 грудня 2011р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених «Фінансово-економічні проблеми сучасного світу: шляхи і перспективи їх вирішення на мікро-, макро- та мегарівнях» (м. Кременчук, 24 лютого 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Кооперативний маркетинг в агробізнесі: проблеми і перспективи розвитку в Україні» (м. Житомир, 5-7 квітня 2012р.); Всеукраїнській інтернет-конференції «Розвиток бухгалтерського обліку, аналізу і контролю в умовах інтеграційних процесів: проблеми та тенденції» (м. Миколаїв, 15 травня 2012р.); ІІ Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Аграрна наука ХХІ століття: реалії та перспективи» (м. Дніпропетровськ, 29 березня-1 квітня 2012р.); щорічних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу Миколаївського національного аграрного університету (м. Миколаїв, 2007-2012рр.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображено у 19 наукових працях обсягом 4,36 умовних д.а., з яких 9 у фахових виданнях (обсяг 2,88 умовних д. а.), у тому числі 6 одноосібних (обсяг 2,07 умовних д. а.), у інших виданнях – 10 (обсяг 1,48 умовних д. а.).
ВИСНОВКИ

Наукові та практичні результати, відображені у дисертаційній роботі, сприятимуть підвищенню ефективності формування та використання матеріально-технічної бази у фермерських господарствах, вдосконаленню економічних відносин та взаємозв’язків об’єднань фермерів на асоційованій основі, розвитку матеріально-технічної бази галузі та сільських територій.

1. Результати проведеного дослідження дають можливість визначити, що формування матеріально-технічної бази фермерських господарств являє собою організаційно-технологічний механізм отримання у власність чи користування, оновлення, переозброєння технічної складової матеріально-технічної бази та оптимальне забезпечення її матеріально-ресурсної складової, які визначаються організаційно-виробничими та регіональними особливостями фермерських господарств, а також опосередковані їх взаємовідносинами з іншими учасниками процесу під впливом внутрішніх і зовнішніх факторів. 

2. Обґрунтовано, що розвиток матеріально-технічної бази фермерського господарства є процесом, який має бути спрямований на досягнення такого співвідношення доходів від використання матеріально-технічної бази та витрат на її формування, щоб забезпечити на інноваційній основі сталий, керований, комплексний розвиток фермерських господарств, галузі і сільських територій. У результаті дослідження узагальнено методи і форми фінансування для формування оптимальної матеріально-технічної бази. Визначено, що фермерські господарства під впливом низки факторів не мають змоги використовувати у необхідних обсягах основні інвестиційні джерела фінансового забезпечення розвитку матеріально-технічної бази, що вимагає виявлення і використання внутрішніх джерел фінансування, які можуть бути направлені на реалізацію інвестиційно-інноваційних заходів за умов недостатнього рівня інвестиційної привабливості.

3. Узагальнено і уточнено систему показників, які характеризують: можливості для формування необхідної матеріально-технічної бази; можливі напрями фінансового і інфраструктурного забезпечення формування матеріально-технічної бази; показники економічної ефективності використання основних засобів; рівень ефективності використання амортизаційних засобів; рівень матеріаломісткості продукції.

4. На основі проведеної нами комплексної аналітичної оцінки виявлено, що за чисельністю фермерські господарства серед аграрних формувань Миколаївської області займають найбільшу питому вагу (85,4%) і складають 11% від їх загальної чисельності в Україні. Середні розміри площ сільськогосподарських угідь фермерських господарств на 30% нижчі за аналогічні показники у середньому по Україні. Рівень технічної оснащеності та технічної готовності господарств є низьким, не зважаючи на кількісне збільшення технічних засобів і обладнання. Встановлено, що обсяг інвестицій в основний капітал фермерських господарств збільшився вдвічі, показники фондовіддачі та рентабельності основних засобів мають тенденцію до зростання (відповідно – на 0,17 грн та 1,2 в.п.). Водночас, показники економічної ефективності рівня оновлення основних засобів свідчать про загальне зниження ефективності використання амортизаційних коштів, які мають бути спрямовані на оновлення основних засобів, що здійснює негативний вплив на розвиток фермерських господарств і обмежує можливості у залученні інвестицій та використанні інновацій. Обґрунтовано, що стан фінансового забезпечення розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств характеризується  незначними обсягами дотацій, ризиками банківського кредитування, недостатнім розвитком кредитної та обслуговуючої кооперації, що вимагає пошуку можливостей підвищення інвестиційної привабливості та розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств.

5. Визначено, що за сучасних умов господарювання можливість переважної більшості фермерських господарств здійснення поточних витрат характеризуються дефіцитом фінансових ресурсів, особливо щодо придбання основних матеріальних ресурсів, які у структурі сукупних складають більше 60%. Встановлено, що підвищення ціни ресурсу є найбільш впливовим фактором, який формує обсяг матеріальних витрат, що, у свою чергу, вимагає  пошуку відповідних напрямів мінімізації ризиків з урахуванням особливостей ринку матеріальних ресурсів, системного механізму матеріально-технічного забезпечення, регіональних особливостей функціонування підприємств аграрного сектора та особливостей фермерських господарств.

6. За результатами дослідження виявлено низькими рівень формування і ефективність використання матеріально-технічної бази фермерських господарств, що вимагає впровадження стратегії їх сталого розвитку у контексті зміцнення матеріально-технічної бази на інноваційній основі, реалізація якої  матиме соціальний, економічний, технологічний, екологічний, інституціональний ефект. Основними напрямами реалізації обґрунтованої нами стратегії є: розробка механізмів підвищення інноваційної активності і вдосконалення взаємодії державних органів з інноваційно-активними господарствами;вдосконалення системи фінансово-кредитного забезпечення фермерських господарств;розвиток інфраструктури фермерських господарств; сприяння розвитку без стихійного вторинного ринку техніки, забезпечення взаємозв’язку всіх його елементів; підтримка розвитку інформаційно-консультаційного забезпечення розвитку фермерських господарств; вдосконалення взаємодії та забезпечення тісного взаємозв’язку виробництва і науки.

7. Обґрунтовано особливості та напрями функціонування вторинного ринку сільськогосподарської техніки як механізму реалізації можливостей купівлі-продажу, обслуговування технічних засобів і обладнання іноземного і вітчизняного виробництва, послуг інформаційно-консультаційного характеру. Визначено основні переваги і можливості функціонування вторинного ринку сільськогосподарської техніки для фермерських господарств з урахуванням регіональних особливостей, які формують його основне призначення. 

8.Узагальнено форми і методи фінансового забезпечення розвитку матеріально-технічної бази фермерських господарств, взаємозв’язок і оптимальне поєднання яких дозволяє оптимізувати основні джерела фінансування. Результати розрахунків щодо оптимізації джерел фінансування для виявлення інвестиційних можливостей фермерського господарства «Гавенко І.В.» Єланецького району дають можливість застосування стратегії самофінансування, при використанні якої відбувається оптимізація структури балансу господарства, яка не лише відповідає вимогам платоспроможності та фінансової стійкості, але й характеризується достатньою міцністю. Оптимізація вибору джерел фінансування у технічний розвиток фермерського господарства Лисиці І.П. Баштанського району забезпечує найбільшу віддачу вкладених коштів, у тому числі інвестиційних.

9. Доведено, що дотримання основних визначених принципів, методів і форм державної підтримки розвитку фермерських господарств сприятиме подальшому розвитку всіх складових матеріально-технічної бази. Інноваційною основою сталого розвитку фермерських господарств у контексті ефективного формування і використання матеріально-технічної бази є вдосконалення взаємовідносин господарств через можливість створення та забезпечення функціонування об’єднань фермерів на асоційовано-кооперативних засадах. Обґрунтовано необхідність, доцільність і практичну можливість створення на базі Асоціації фермерів Вознесенського району комерційної групи фермерських господарств  із зберігання та збуту продукції, що має низку переваг, у тому числі отримання більшого у середньому на 67,00 грн прибутку у розрахунку на одиницю земельної площі. Створення асоціації з організації постачання основних матеріальних ресурсів для здійснення виробничої діяльності забезпечить підвищення ефективності формування і використання матеріально-ресурсної складової матеріально-технічної бази фермерських господарств. Участь у діяльності асоціацій сприятиме розвитку фермерських господарств на інноваційній основі.
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