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ВСТУП

Актуальність теми. Початок третього тисячоліття маркований посиленням інтеграційних процесів, що актуалізували наукове співробітництво між європейськими країнами. В інноваційному контексті суттєвих трансформацій зазнає, зокрема, і галузь освіти. З огляду на потреби сьогодення, Болонська Декларація про європейський регіон вищої освіти (1999 р.) окреслила основні засади співробітництва країн Європи. Усвідомлюючи значущість змін і важливість глобалізації, освітянські кола схвально поставилися до можливості входження України до полікультурного європейського простору. Маючи чітко сформовану систему підготовки педагогічних кадрів, володіючи конкретними дієвими методиками, вища школа України в цілому забезпечує вітчизняні навчально-виховні заклади висококваліфікованими фахівцями, однак загальноєвропейський консолідаційний контекст вимагає модернізації підготовки майбутніх українських учителів.

Основні концептуальні положення, які визначають зміст і організацію освіти в Україні та окреслюють перспективи розвитку, регламентовано в найважливіших методологічних і законодавчих документах, ухвалених за роки незалежності нашої країни: у Державній національній програмі „Освіта” („Україна ХХІ століття”) (1992 р.), у законах України „Про освіту” (1996 р.), „Про загальну середню освіту” (1999 р.), „Про вищу освіту” (2002 р.), у „Національній доктрині розвитку освіти у ХХІ столітті” (2001 р.) тощо.

Прагнення України стати органічним складником світового освітнього простору актуалізує потребу вивчення досвіду організації педагогічної освіти, накопиченого в провідних зарубіжних країнах, а також дослідження сучасних технологій, що застосовують у процесі підготовки вчителя як фахівця з наукової теорії та методики навчання школярів.

Однією з європейських країн, що має високорозвинену систему вищої освіти загалом та акцентує увагу на якісній підготовці педагогічних кадрів зокрема, є Німеччина, яка, подібно до України, зазнала адміністративно-територіальних змін наприкінці минулого століття. Екстраполяція теоретико-практичного досвіду в українську площину та його адаптація до суспільно-політичних реалій, безперечно, позитивно позначиться на розвиткові національної системи фахової підготовки педагогічних кадрів.

Окресленій проблемі підготовки учителів присвячено низку досліджень у німецькій класичній та сучасній педагогіці (Б. Армбрустер [135], М. Байєр [141], Й. Бастіан [139, 140], Ф. Бухбергер [146–150], У. Вишкорн [205], Д. Гензель [175; 176], Т. Зандер [142; 221], В. Клафкі [188], К. Клемм [190], Ф. Кох [191], К. Кюммель [198], Г. Мехнерт [205], М. Мюрманн [206], Г.-Е. Нун [208], В. Паллаш [214], К. Полльман [215], Р. Пройс [166], Г. Флах [166; 167], Л. Фрід [169] та ін.).

Наголосимо на тому, що особливості змісту та структури педагогічної освіти Німеччини є предметом вивчення в працях багатьох науковців (Н. Абашкіна [1], Г. Анісімова [5], Х. Бауман [6], Г. Бергхорн [7], М. Громкова [29], І. Гуревич [30], Н. Козак [48], П. Лундгрен [65], О. Матвієнко [72], Т. Мойсеєнко [79], О. Піскунов [93; 94], Л. Писарєва [91, 92], Л. Пуховська    [100–103], Л. Сакун [108], М. Тихонова [119], А. Турчин [121], Л. Чулкова [126], Т. Яркіна [131]). Наукове зацікавлення викликають студії, присвячені німецькій післядипломній освіті (Т. Вакуленко [12], В. Гаманюк [21], В. Гаргай [22], В. Олійник [85], В. Поліщук [97], С. Синенко [114]). Загальнопедагогічні тенденції розвитку освіти учителів потрактовано в роботах В. Володька [15], Б. Вульфсона [16–18], О. Галазюка [20], Т. Десятова [34], О. Джуринського [35], М. Добрускіна [36], В. Коновалика [49], В. Кравцова [55], В. Кременя [56], О. Лисової [63], З. Малькової [68–69], В. Орлова [86], Л. Одерій [84], Г. Поберезької [95], В. Радула [104], С. Сухорського [117], С. Сисоєвої [115]. Реформування національних систем педагогічної освіти у світовому контексті вивчають В. Болотов [10], К. Корсак [53], В. Кравець [54], Н. Лавриненко [58], А. Лігоцький [61], А. Парінов [88], Д. Саітова [107] та інші науковці.

Окремі аспекти системи педагогічної освіти Німеччини презентовано в монографіях і дисертаціях українських та російських науковців (Н. Абашкіна [2], Т. Вакуленко [12], В. Гаманюк [21], Н. Козак [48], Г. Поберезька [95], В. Пуховська [102], Д. Саітова [107], С. Синенко [114], А. Турчин [121], О. Фрідманська [123], Т. Фуряєва [124]).

Попри потужну бібліографічну базу, аналіз науково-педагогічної літератури, дисертаційних та реферативних робіт дає змогу констатувати, що проблема реформування системи педагогічної освіти Німеччини (друга половина ХХ і початок ХХІ століття) донині не була предметом спеціально сфокусованого дослідження.

Брак вивчення багатого педагогічного досвіду Німеччини, здобутого після об’єднання ФРН і НДР в єдину державу, зумовлює необхідність потрактування процесу зародження й розвитку професійної підготовки майбутніх учителів, окреслення основних реформаційних процесів у вищій педагогічній школі та в післядипломній освіті педагогів Німеччини. Важливість і нагальність подальшого опрацювання цієї багатоаспектної проблеми спрогнозували вибір теми дослідження в такому формулюванні: „Реформування системи педагогічної освіти Німеччини (друга половина ХХ – початок ХХІ століття)”. Про доцільність наукового пошуку свідчить, крім того, низка інших вагомих факторів:

– інтеграція України до світового освітнього простору в умовах глобалізації;

– початок інноваційних перетворень у галузі, спрямований на демократизацію та гуманізацію національної системи освіти;

– необхідність звуження досліджуваного поля (системи педагогічної освіти Німеччини) для детальнішого вивчення особливостей її розвитку;

– брак фундаментальних досліджень, що синтезовано відображають еволюцію підготовки педагогічних кадрів у системі освіти Німеччини.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Вибір теми здійснено відповідно до тематичного плану науково-дослідницької роботи кафедри педагогіки вищої школи і освітнього менеджменту Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького. Напрям наукового пошуку – „Наукові основи педагогічної освіти в університеті” (протокол № 3 від 27.12.2001).

Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (протокол № 2 від 16.11.2005) і схвалено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 1 від 31.01.2006).

Мета дослідження: на підставі цілісного аналізу педагогічних, соціальних та економічних процесів виявити специфічні внутрішньонаціональні, зовнішні загальноєвропейські чинники, що зумовили потребу реформування системи педагогічної освіти Німеччини; окреслити тенденції її розвитку на сучасному етапі; визначити потенційні шляхи екстраполяції найбільш продуктивних ідей досвіду Німеччини щодо розвитку педагогічної освіти в нових соціально-економічних умовах в українську площину, для модернізації вітчизняної системи підготовки вчителів.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:
– дослідити особливості розвитку системи педагогічної освіти в Німеччині та проаналізувати вплив соціально-економічних і суспільно-політичних процесів на розвиток професійної підготовки учителів;
– охарактеризувати основні напрями й сутність реформи сучасної німецької педагогічної освіти, обґрунтувати етапи реформування системи підготовки вчителів Німеччини в другій половині ХХ – на початку ХХІ століття;

– здійснити порівняльний аналіз моделей національних систем педагогічної освіти України та Німеччини в умовах євроінтеграції, виявити спільне й відмінне в їхньому розвиткові;
– окреслити можливості використання прогресивних ідей досвіду Німеччини щодо розвитку вищої педагогічної освіти в Україні.
Об’єкт дослідження: система педагогічної освіти Німеччини.

Предмет дослідження: реформування змісту освіти та організації навчального процесу в педагогічних закладах Німеччини (друга половина ХХ – початок ХХІ століття).

У процесі наукового пошуку застосовано методи науково-педагогічного дослідження, що уможливили комплексне пізнання аналізованого предмета:

– методи відбору, систематизації та оцінювання наукової україномовної й іноземної літератури для вивчення проблематики дослідження;

– метод педагогічного аналізу, синтезу, узагальнення й зіставлення фактів для характеристики сучасного стану німецької педагогічної освіти та процесів реформування системи підготовки педагогічних кадрів Німеччини;

– метод порівняльного аналізу для зіставлення умов входження педагогічних систем Німеччини та України до загальноєвропейського освітнього простору;

– проблемний і структурний методи в їхній єдності для пошуку шляхів застосування позитивного досвіду німецької системи підготовки вчительських кадрів в умовах реформування вітчизняної педагогічної освіти.

Методологічну основу дослідження становлять: філософські, соціально-економічні, психолого-педагогічні ідеї; принципи історизму, об’єктивності й детермінізму, єдності навчання та виховання, освіти й самоосвіти в дослідженні історико-педагогічних явищ; положення про вплив глобалізаційних та інтеграційних процесів на розвиток освіти; взаємодія системи освіти з ринком трудових ресурсів; концептуальні засади порівняльної педагогіки та інших галузей знань, що стосуються наукового аналізу соціальних і педагогічних явищ; науково-теоретичні узагальнення щодо особливостей модернізації педагогічної освіти в країнах із різними економічними, соціально-культурними, освітньо-виховними традиціями; положення про необхідність збагачення національного педагогічного досвіду на основі аналізу подій і явищ в освітньо-професійній сфері інших країн.

Джерельна база дослідження. До наукового аналізу залучено студії вітчизняних і зарубіжних філософів, культурологів, педагогів, психологів, істориків, громадських і культурних діячів минулого й сучасності. У ході дослідницького пошуку опрацьовано фонди Національної бібліотеки України ім. В. І. Вернадського, Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського, дисертаційні фонди Інституту педагогіки і психології післядипломної освіти АПН України, матеріали Інституту підвищення кваліфікації вчителів федеральної землі Північний Рейн-Вестфалія, бібліотек університетів м. Дармштадт та м. Білефельд (Німеччина), дані з офіційних сайтів постійної конференції міністрів культури та ректорів університетів Німеччини, суспільно-політичну періодику, педагогічну пресу Німеччини, зокрема, журнали „Pädagogik”, „Pädagogische Beiträge”, „Pädagogische Rundschau”, „Erziehen heute”, „Erziehungswissenschaft”, „Die Deutsche Schule”, „Pädagogik und Schule in Ost und West”, „Brennpunkt: Lehrerbildung”, „Bildung und Wissenschaft”.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період другої половини ХХ століття (після утворення держав ФРН і НДР) – початку ХХІ століття (сучасний етап розвитку німецької педагогічної системи). Вивчення передумов новітніх реформ у системі підготовки німецьких учителів дало змогу зосередити увагу на основних етапах розвитку німецької педагогіки, проаналізувати історичні особливості об’єкта дослідження, осмислити специфіку сучасного стану педагогічної освіти.

Організація дослідження. Науково-педагогічний пошук тривав протягом 2002 – 2008 років та складався з кількох етапів. На першому етапі (2002 – 2004 рр.) сформовано й проаналізовано джерельну базу дослідження, вивчено методологічні засади та науковий апарат, з’ясовано базові теоретичні поняття й положення.
Під час другого етапу (2005 – 2006 рр.) було поглиблено й узагальнено джерельну базу дослідження, здійснено первинне опрацювання одержаних результатів.
У ході третього етапу (2007 – 2008 рр.) систематизовано та узагальнено особливості професійної підготовки майбутніх учителів у системі педагогічної освіти Німеччини; проінтерв’юйовано українських учителів і студентів та визначено рівень їхньої фахової зацікавленості щодо застосування надбань педагогічної освіти Німеччини в українській системі підготовки педагогічних кадрів; сформульовано методичні рекомендації та пропозиції стосовно використання німецького досвіду в системі професійної підготовки й підвищення кваліфікації вітчизняних педагогічних кадрів; підбито загальні підсумки та окреслено перспективи вивчення проблеми, апробовано основні результати дослідження.
Вірогідність й обґрунтованість висновків дослідження забезпечено методологічною та теоретичною основою його вихідних положень, застосуванням методів наукового пошуку відповідно до мети й завдань дисертації, ретельним вивченням досвіду організації сучасної вищої педагогічної освіти Німеччини, використанням широкої джерельної бази, кількісним і якісним аналізом зібраного матеріалу.
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в дисертації вперше:
– здійснено періодизацію освітніх реформ досліджуваного періоду в Німеччині, проаналізовано їхню залежність від внутрішніх і зовнішніх суспільно-політичних та економічних чинників;

– з’ясовано можливості й перспективи впровадження та творчого використання прогресивних ідей реформування німецької педагогічної освіти середини XX – початку XXІ століття в умовах підготовки висококваліфікованих педагогічних кадрів у вищій школі України;

удосконалено: цілісне історико-педагогічное потрактування процесу розвитку системи педагогічної освіти Німеччини;
– проаналізовано історичні передумови виникнення реформ у галузі німецької педагогічної освіти досліджуваного періоду;
подальшого розвитку набули: науково-теоретичні положення про вплив освітніх реформ на навчально-виховний процес у ВНЗ: система професійного відбору, доцільність соціальної педагогічної практики, стажування, поглибленого ознайомлення студентів з інформаційними технологіями, обов’язковість індивідуальної і колективної науково-дослідницької діяльності.
До наукового обігу введено новий, ще не адаптований українською мовою фактаж, що поглиблює уявлення про систему педагогічної освіти Німеччини.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що його матеріали дають змогу актуалізувати провідні ідеї стосовно реформування системи педагогічної освіти Німеччини в педагогічній теорії та практиці окресленого періоду. Використання представлених у роботі наукових відомостей потенційно оптимізує створення посібників з історії педагогіки; планування й проведення спецкурсів і спецсемінарів; сприятиме підвищенню кваліфікації вчителів; удосконалить процес виховання й навчання студентської молоді; поглибить структуру і зміст професійної підготовки; модернізує методику викладання педагогічних дисциплін.
Апробація та впровадження результатів дослідження. Квінтесенцію дослідницького пошуку апробовано на наукових конференціях міжнародного рівня: „Сучасні тенденції розвитку освіти в Україні та за кордоном” (м. Горлівка, 2007); „Викладач і студент: суб’єкт-суб’єктні відносини” (м. Черкаси, 2008); всеукраїнського рівня: „Вища школа України: проблеми модернізації навчально-виховного процесу” (м. Черкаси, 2006); „Викладач і студент: проблеми ефективної співпраці” (м. Черкаси, 2006).

Теоретико-практичні результати оприлюднено й обговорено на щорічних звітних конференціях та на засіданнях кафедри педагогіки вищої школи і освітнього менеджменту Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (2002 – 2008 рр.), на семінарах аспірантів і викладачів ЧНУ.

Концептуальні положення дисертації впроваджено до навчального процесу Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка № 1234/01 від 21 жовтня 2008 року), Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (довідка № 46 від 27 листопада 2008 року), Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 06/2140 від 2 грудня 2008 року), Миколаївського державного університету імені В. О. Сухомлинського (довідка № 08/1177 від 12 грудня 2008 року), Черкаського обласного інституту післядипломної освіти педагогічних працівників (довідка № 01-06/520  від 16 грудня 2008 року), Ульянівського інституту підвищення кваліфікації та перепідготовки працівників освіти (Росія) (довідка № 640 від 19 грудня 2008 року).

Публікації. Зміст основних положень дослідження відображено в посібнику „Педагогічна освіта в Німеччині: історія та сучасність” (методичні рекомендації для студентів, магістрантів, викладачів вищих навчальних закладів); у 10 одноосібних працях (із них 8 – у наукових фахових виданнях, затверджених ВАКом України); у матеріалах двох міжнародних та двох всеукраїнських науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел, що містить 244 найменування, серед яких 35 англомовних і 75 німецькомовних, та 7 додатків. Загальний обсяг роботи – 210 сторінок, основний текст викладено на 167 сторінках. У дисертації подано 10 таблиць, 6 діаграм, 1 графік і 2 рисунки.

ВИСНОВКИ

1. Дослідивши вплив соціально-економічних та політичних процесів на розвиток професійної підготовки вчителів Німеччини, ми виявили, що освіта в добу глобалізації та високих технологій – фактор соціальної стабільності, економічного добробуту країни, її конкурентоспроможності та національної безпеки. Її потрібно сприймати як загальнонаціональну, стратегічно важливу проблему. Освітня політика органічно поєднує політичні, соціальні, економічні та власне освітні аспекти – тільки за такого підходу до освіти можливо вивести її за відомчо-галузеві бар’єри, повернути їй природну суть як сфери інтеграції та реалізації загальнонаціональних інтересів і пріоритетів держави. Модернізація освітньої системи вимагає нової економіки освіти. Застаріла фінансова система підтримки педагогічних та науково-педагогічних кадрів є чи не основним гальмом якісних освітніх реформ.

Зміна політичного ладу, піднесення або занепад економіки країни, соціальні чинники суттєво впливають на стан педагогічної освіти країни, змінюючи її перспективи та вектори розвитку. Це твердження чітко простежено на прикладі німецької системи педагогічної освіти.

2. Охарактеризовано основні напрями і з’ясовано реформи сучасної німецької педагогічної освіти. Процес професійної підготовки педагогічних кадрів у країні розвивається відповідно до таких положень:

– освіту розглядають як один із пріоритетів у державній політиці країн Євросоюзу;

– педагогічна освіта на нинішньому етапі враховує нові суспільні реалії, пов’язані з розвитком глобалізації, розширенням діалогу культур, використанням комп’ютерних технологій;

– ринок робочої сили на території європейських країн позначається на розвитку педагогічної освіти;

– зазначено необхідність посилення зв’язків між закладами педагогічної освіти (підготовка у ВНЗ, підвищення кваліфікації, перепідготовка кадрів).

3. З’ясовано інтеграційну роль Болонського процесу в розвитку й реформуванні системи педагогічної освіти в Німеччині. Урахування європейських підходів у вирішенні педагогічних проблем дає змогу виявити контекст, у якому ведеться інтенсивний пошук нових організаційних форм та оновлення змісту освіти в Німеччині з метою поліпшення якості підготовки фахівців.

Ініціативи Європейського Союзу, активним членом якого є Німеччина, окреслюють два напрями:

– прагнення до взаємного узгодження діяльності освітніх структур, зокрема щодо визначення єдиного змісту освіти, підтримки мобільності викладачів, студентів, учителів та учнів;

– внесок національних систем освіти у формування європейського громадянина.

4. Для поліпшення якості педагогічної освіти у країні запропоновано такі заходи:

– визначення загальної концепції педагогічної освіти, яка поширюється на всі етапи професійної підготовки (навчання у ВНЗ, практика, підвищення кваліфікації, перепідготовка кадрів);

– оновлення змісту освіти таким чином, щоб студенти мали можливість набути в процесі навчання навички та вміння, необхідні для постійного професійного та особистісного розвитку;

– розробка додаткових програм підготовки з метою усунення дефіциту педагогічних кадрів шляхом залучення до професії осіб з інших галузей діяльності, наприклад тих, хто має диплом про освіту за відсутності стажу роботи;

– застосування програм наставництва, щоб стажування студента сприяло поступовому переходові від навчання у ВНЗ до професійної діяльності;

– розширення партнерської кооперації шкіл та закладів педагогічної освіти як взаємовигідний процес;

– розвиток системи перепідготовки кадрів;

– активне залучення студентів педагогічних спеціальностей до дослідницької роботи, що відображає специфіку професії.

5. На підставі проведеного аналізу ми створили періодизацію реформ у системі підготовки педагогічних фахівців Німеччини у другій половині ХХ – на початку ХХІ століття. Таблиця ілюструє залежність реформаційних процесів в освіті від соціально-політичної ситуації в країні та від загальносвітових тенденцій. Етапи розвитку педагогічної освіти в країні та зміна соціальної парадигми взаємопов’язані. Зміцнення економіки й політичні свободи дають поштовх для розвитку освіти. Політична диктатура та занепад економіки спричинюють нехтування педагогічними надбаннями і згортання педагогічних реформ. Великий уплив на розвиток педагогічної освіти мають процеси євроінтеграції та створення єдиного європейського освітнього простору.

6. Порівнявши умови входження української та німецької вищої педагогічної школи в європейський освітній простір, ми виявили, що системи підготовки вчителів обох держав мають на меті виконання схожих завдань. Як в Україні, так і в Німеччині тривають реформи, спрямовані на оновлення системи вищої педагогічної освіти та організації навчання у ВНЗ. Обидві країни беруть активну участь в освітніх проектах, розроблених структурами ЄС, та заохочують мобільність студентів і викладачів. На основі цих програм створюють навчальні плани університетів, завдяки чому долаються національні відмінності та відбувається реальне зближення на шляху до європейської інтеграції, проголошеної Болонською Конвенцією.

7. Визначено можливість використання позитивного досвіду німецької системи підготовки вчителів у реформуванні вітчизняної педагогічної освіти. Аналізуючи приклади німецьких педагогічних нововведень, перевагу надають тим реформам, що є цікавими й перспективними для вивчення та застосування в українській вищій педагогічній школі. Гуманістична спрямованість освіти, різнорівнева система входження в професію, ранній практичний компонент у педагогічній освіті (проект „Інтегрований вступний семестр”), стажування після теоретичного навчання у ВНЗ, педагогічні майстерні-лабораторії, підвищення кваліфікації на робочому місці та робота модератора заслуговують на особливу увагу.

Проведене дослідження не вичерпує всієї повноти проблеми реформування системи педагогічної освіти Німеччини. Анкетування українських учителів та студентів, здійснене в межах дослідження з метою вивчення можливостей і доцільності внесення певних змін до чинної системи педагогічної освіти із використанням німецького досвіду університетської педагогічної освіти й післядипломного підвищення кваліфікації учителів, засвідчило значну зацікавленість вітчизняних педагогів деякими аспектами організації педагогічної освіти в землях Німеччини. Це доводить необхідність продовження дослідження теми в інших дисертаційних роботах, оскільки в педагогічній освіті Німеччини нагромаджено багатий досвід реформаційних перетворень, які потребують вивчення і впровадження в практику підготовки фахівців-педагогів у різних європейських країнах. Актуальними є питання узгодження планів та програм підготовки німецьких учителів на міжземельному рівні, наявності практичного компонента навчання на першому етапі здобуття освіти в університеті, зміцнення зв’язків між усіма фазами підготовки німецьких учителів – навчання у ВНЗ, референдаріат, післядипломне підвищення кваліфікації.
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