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ВСТУП

Актуальність теми дослідження визначається новими явищами у світовій політиці, що стали особливо характерними за останні 10-15 років. Процеси глобалізації, що охопили більшість регіонів планети, принципово змінюють співвідношення між зовнішніми й внутрішніми факторами розвитку країн земної кулі на користь перших. 

Проблемам інтеграції приділяється все більша увага і в концепціях теоретиків та політичних діячів держав світової периферії, офіційних документах Руху неприєднання й інших регіональних/трансрегіональних об’єднань країн Третього світу в контексті спроб визначення продуктивної збалансованості стратегій  національного та групового піднесення, тобто в контексті однієї з провідних політичних тенденцій їх постколоніальної історії. 

Розвал колоніальних імперій не приніс африканським державам негайного вирішення нагальних проблем їхнього розвитку, але стимулював пожвавлення інтеграційних процесів в різних областях громадського життя. Ці процеси згуртували групи по інтересах, породжували нові ідеї щодо зближення африканських країн і народів. Спільність цілей національно-визвольної боротьби, усвідомлення доленосного значення консолідації політичних зусиль й економічна необхідність підштовхнули африканських лідерів до пошуку шляхів об'єднання. Велику роль в постколоніальні часи у розробці форм і методів інтеграції відіграє Організація африканської єдності (ОАЄ), створена в 1963 році як континентальна організація африканських держав, та її наступник з 2001 р. – Африканський союз (АС). Провідне місце ОАЄ (АС) в процесах розбудови «африканського всесвіту» зумовлюється налаштованістю африканських країн на колективні засади подолання відсталості, на ліквідацію залишків колоніалізму і расизму, на розробку та дотримання загальноприйнятих норм трансконтинентальних міждержавних стосунків, на спільні зусилля із самозатвердження в сучасному світі можливостями дієздатного та авторитетного загальноафриканського організаційного утворення. 
З моменту оформлення ОАЄ еволюція інтеграційної ідеї та практики на африканських теренах пройшла великий і складний шлях надбань і втрат, уособившись в сьогоденні в широкому спектрі інтеграційних регіональних угрупувань.

Проблема економічної інтеграції країн Африки, є постійним предметом дискусій. Залежно від мінливої економічної й політичної ситуації як в континентальному вимірі, так і в глобальному масштабі, корегуються або принципово змінюються ставлення й підходи до згаданого питання.

В цьому контексті варто зазначити, що саме ідея африканської єдності надихнула розроблювачів Лагоського плану дій в 1980 році поставити за мету створення африканського спільного ринку, яка відповідала концепції «колективної опори на власні сили». Однак, в 80-і роки XX століття Африка перенесла тяжкі соціально-економічні випробування. У період з 1980 по 20005 р. основні показники соціально-економічного розвитку африканських країн або стагнували, або погіршувались. До того ж початкові розходження в рівнях і масштабах господарського стану африканських спільнот, економічна залежність від колишніх метрополій і практично повна відсутність досвіду співробітництва між африканськими державами, перманентна політична нестабільність африканських режимів, а також невисокий рівень соціально-економічного розвитку молодих незалежних країн континенту серйозно стримували просування інтеграційних процесів й становлення континентальної організації.

Проте, незважаючи на складні політичні та соціально-економічні проблеми, що стояли на заваді консолідації зусиль африканських народів, завдання господарської інтеграції країн континенту не тільки перетворюються в домінуючий напрям діяльності ОАЄ, але й доповнюються з 1990-х рр. могутнім потягом африканських держав до політичної єдності та відродження культурної самобутності. Нарешті, інтеграційні процеси в Африці виявилися знаменними не лише своїми цільовими досягненнями в галузі економічної, політичної і культурної співпраці африканських суспільств. Вплив феномену існування автохтонного «континентального котла» (у вигляді ОАЄ (АС), в якому виплавлялась самобутня постколоніальна африканська історія)  на долі африканських народів, важко переоцінити і як чинник оберегу розповсюдженню руйнівних процесів глобального та регіонального походження, котрі з 1960-х рр. ставили знак питання над майбутнім африканських держав. До цих явищ, скажімо, належали ризики наслідків «одноосібно-ізольованого» включення кожної з африканських країн до системи глобальних відносин; небезпека роз’єднання континенту за расовою ознакою на «арабську» та «негроїдну» частини; загроза його штучної еволюційної локалізації в межах колишніх колоніальних володінь, тобто, в межах «англійської» і «французької» зон; фатальна перспектива розколу континентальних держав на блоки «соціалістичної та капіталістичної орієнтації» тощо.

Таким чином, актуальність досліджуваної теми зумовлюється, в т.ч. унікальним значенням ОАЄ (АС) для постколоніальної еволюції країн і народів континенту як об’єднуючої, мобілізуючої та організуючої континентальний «рух в незалежність» сили, що започаткувала процеси продуктивної субрегіональної та трансрегіональної економічної, політичної та культурної інтеграції, як надійного поборника прав африканських держав на міжнародній арені, як ефективного і коректного архітектора розбудови міждержавних африканських зв’язків та головного фактора усунення вад розвитку країн континенту. Принагідно слід зазначити, що саме виокремленим спрямуванням в діяльності ОАЄ (АС) в існуючій науковій літературі відповідного профілю не було приділено належної уваги через її надмірне тяжіння або до формально-описового характеру зображення діяльності ОАЄ, або до переважного зосередження на недоліках в роботі загальноконтинентальної організації, або до аналізу окремих напрямів її діяльності, які не дали змоги відтворення цілісної картини внеску ОАЄ в процес становлення поступу незалежних країн Африки.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами.

Дослідження виконано в межах планової тематики Інституту світової економіки і міжнародних відносин Національної академії наук України, зокрема у руслі програми:

Глобальні пріоритети розвитку в регіональних і національних інтерпретаціях країн Азії і Африки (номер державної реєстрації 0105U002589)
Мета і завдання дослідження - узагальнення конкретного досвіду інтеграційних угрупувань країн Африки, компаративний аналіз поставлених цілей та досягнутих результатів регіональної і загальноконтинентальної інтеграційної політики, дослідження концептуальних підходів та практики становлення та розвитку загальноконтинентальної організації.

Досягнення поставленої мети потребує виконання наступних завдань:

· розкрити вплив панафриканізму на організаційне оформлення єдності африканських держав;
· поглибити розуміння концептуального виміру проблеми політичної інтеграції, зокрема схем, запроваджуваних на Африканському континенті;
· з’ясувати причинно-наслідкові зв’язки між характером розвитку процесу інтеграції та впливом глобальних і національних політичних та соціально-економічних процесів;
· охарактеризувати роль і місце Організації африканської єдності в розбудові загальноконтинентальної інтеграції;
· дослідити особливості кризових тенденцій в різних сферах африканської інтеграції;

· на прикладах конкретних регіональних організацій прослідкувати загальні тенденції розвитку інтеграційних процесів в Африці;

· виявити специфіку формування інтеграційних об’єднань регіонального характеру;

· визначити та оцінити можливі напрямки і перспективи діяльності Африканського союзу як загальноконтинентального угрупування.

Об’єктом дослідження є інтеграційна політика африканських держав як складова міжнародних відносин.

Предметом дослідження є політичний вимір розвитку інтеграційних процесів на Африканському континенті як на регіональному, так і на загальноконтинентальному рівні.

Хронологічні рамки дослідження визначаються періодом виникнення та існування загальноконтинентальної Організації африканської єдності та її наступника АС, тобто з 1960 р. до 2005 р.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є загальнонаукові методи досліджень суспільних процесів, зокрема емпіричний, аналітичний, компаративістський та дескриптивний. Вони базуються на принципах системності та історичності, що дозволяє вивчати сучасні інтеграційні процеси й явища у динаміці та у зв’язку з історичними умовами їх розвитку.

Наукова новизна одержаних результатів обумовлюється отриманими в ході дослідження зазначених вище проблем результатами:

· вперше здійснено комплексний аналіз феномену африканської інтеграції, розкрито особливості спрямованості та дієвості його ідеологічної, політичної, економічної, соціокультурної та організаційної складових на різних етапах перетворень життя африканських народів та зовнішніх впливів і трансформацій; показано якісні зміни сутностних ознак цих складових в залежності від ускладнення і поглиблення проблем африканських країн та їх становища в навколишньому світі;

· досліджено еволюційну динаміку явища африканської інтеграції, інтерпретаційне розгортання якого в історичному просторі його творцями і носіями дозволило виділити в траєкторії його руху стадію романтичних спроб започаткування ідеології згуртування «чорношкірого населення» планети періоду зародження панафриканізму; стадію трансформації афронаціоналізму в домінуючу ідеологію антиколоніальної боротьби – в період піднесення національно-визвольного руху африканських народів – і її розповсюдження на все поневолене населення Африки незалежно від расової приналежності; стадію згасання загального ідеологічного чинника, перегляду напрямів політичної взаємодії молодими незалежними державами континенту та створення ними загальноконтинентальної організації співпраці та єднання після краху колоніальних імперій; стадію складного, часом, відчайдушного подолання зусиллями ОАЄ наслідків «постколоніальної балканізації» континенту, спроб його розколу на конкуруючі економічні та політичні блоки, переможного просування народів Африки під егідою ОАЄ до остаточної ліквідації, протягом перших двох декад незалежності, залишків колоніалізму і расизму; стадію відродження об’єднувальної ідеї, визнання більшістю африканських країн доленосного значення розбудови єдиного африканського економічного, соціокультурного, а згодом і політичного простору, посилення консолідації зусиль африканських держав в спробах подолання регресивних тенденцій господарського розвитку та перманентної внутрішньополітичної нестабільності, протягом останньої чверті минулого сторіччя; нарешті, сучасну стадію, коли початок втілення в життя проекту всебічної інтеграції країн і народів континенту, здійснюваний в рамках Африканського союзу, ознаменував проходження «межі зворотності» інтеграційних процесів на африканських теренах;

· вперше охарактеризовано стан і тенденції розвитку інтеграційних процесів в Африці за останні 40 років в контексті аналізу внутрішніх та зовнішніх факторів, що співдіють чи протидіють цим процесам;

· розкрито винятковий, порівняно із світовими міждержавними об’єднаннями першої половини ХХ ст., характер створеної в 1963 р. ОАЄ, сама назва якої початково відображала задум зведення інтеграційної ідеї на рівень вищої цінності її функціонування;

· розкрито зростаючу взаємозалежність міжнародної, континентальної, регіональної інтеграції та бачення рівня державної політики африканськими країнами і ОАЄ, взаємозалежність, яка еволюціонувала від вибіркової координації в 1960-х рр., до тривалого етапу поглиблюваної синхронізації в 1970-1990-х рр. і до періоду започаткування спроб синтезу політичних курсів в новому сторіччі;

· вперше стан і перспективи інтеграції країн Африканського континенту розглянуті з позицій об’єктивної обмеженості потенціалів їх національного розвитку та неспроможності тлумачення формули «опори на власні сили» винятково в національних масштабах;

· обґрунтовано унікальне значення інтеграційних процесів та остаточного здійснення комплексного інтеграційного проекту на засадах ідеології панафриканізму - як засобів об’єднання мікроринків континенту в єдиний економічний простір; як передумови раціональнішого використання континентальних ресурсів; як чинника усунення однієї з найскладніших проблем континенту – політичної нестабільності, спричиненої, в своїй основі, розділом штучними державними кордонами сотень етно-племенних осередків; як запоруки подолання мікроетнічних націоналізмів панафриканізмом; як перспективи посилення питомої ваги народів континенту в житті сучасної світової спільноти;

· вперше виокремлено принципи, форми, методи, цілі, механізми та сфери розповсюдження інтеграційних процесів африканськими теренами, конкретизовані особливості їх розгортання «вертикальним» (континентальним) та «горизонтальним» (субрегіональним) рівнями, показано інтерпретації підходів до інтеграційної проблематики в політиці африканських лідерів різних «політичних поколінь»;

· вперше показано роль об’єднавчих ідей в суспільному житті африканських народів і в здійснюваній нині правлячими колами держав континенту політиці «африканського культурного ренесансу»;

· проаналізовано ефективність реформування інститутів та спрямувань загальноконтинентальної діяльності Організації африканської єдності в процесі її трансформації в Африканський союз.

Наукове та практичне значення одержаних результатів полягає у всебічному, комплексному, критичному висвітленні явища африканської інтеграції та її складових, витоків, етапів розвитку, цілей, завдань, рушійних сил; в створенні цілісної картини перебігу інтеграційних процесів на Африканському континенті, а також в розкритті їх концептуальних засад та аспектів практичного розгортання; в розширенні теоретичних уявлень про шляхи, критерії та стандарти інтеграційних процесів в сучасному світі.

Положення і висновки дисертації можуть бути використані державними установами України, насамперед Міністерством закордонних справ, при розробці певних аспектів зовнішньополітичного курсу щодо Африки, зокрема в ході з’ясування питань доцільності переорієнтації окремих напрямів співробітництва з африканськими країнами на рівень африканських субрегіональних і континентальної організацій. Результати дослідження можуть бути використані в науково-дослідній роботі, а також в учбово-методичній роботі у вузах та викладанні курсів з міжнародних відносин, новітньої історії, політології.

Апробація результатів дослідження.

Основні положення та висновки доповідались на засіданнях відділу Азії і Африки Інституту світової економіки та міжнародних відносин НАН України, а також конференції, серед яких: Наукова конференція „Глобальні пріоритети розвитку в регіональних і національних інтерпретаціях країн Азії і Африки: перспективи та умови консенсусу”. ІСЕМВ НАНУ, м. Київ, 10-11 жовтня 2004 р.; Міжнародна наукова конференція „Україна в системі міжнародних відносин в умовах глобалізації”. Європейський університет, ІСЕМВ НАН України, м. Київ, 9 лютого 2005 р.; Наукова конференція пам’яті Ольдерогге „Африка: культура, безпека, етнологія”. Інститут Африки РАН та Санкт-Петербурзький державний університет, м. Санкт-Петербург, 3-5 травня 2005 р.; Наукова конференція „Міжнародна інтеграція та інформаційне суспільство”. НДІ міжнародних відносин НАУ, ІСЕМВ НАНУ, м. Київ, 20 жовтня 2005 р.; Наукова конференція молодих вчених „Актуальні проблеми міжнародних відносин”. ІМВ КНУ ім. Т.Шевченка, м. Київ, 27 жовтня 2005 р.; ІV Школа молодих африканістів „Африка та сучасний світ”. Інститут Африки РАН, Інститут Азії і Африки при МДУ, Санкт-Петербурзький державний університет, м. Москва, 23-25 листопада 2005 р.; Наукова конференція „Відносини між В’єтнамом та Україною: досягнення та перспективи”. Національний авіаційний університет, ІСЕМВ НАНУ, м. Київ, 8 листопада 2006 р. Основні положення, результати та висновки дисертаційної роботи викладені в 7 наукових працях – трьох статтях, опублікованих в наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, а також у доповідях на міжнародних конференціях:
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