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Введение

Актуальность темы. В условиях трансформационной экономики произошли глобальные преобразования, затрагивающие все стороны жизнедеятельности украинского общества и государства. В результате произошла смена собственности на средства производства, изменились способы распределения воспроизводственных ресурсов и доходов, появились новые источники их получения. В то же время неразвитость рыночных механизмов при ослаблении активной регулирующей роли государства в сфере доходов населения и ряд других причин привели к ухудшению уровня жизни большей части украинцев.

Сегодня формирование доходов населения в Украине сопровождается двумя противоположными тенденциями. Положительные изменения определяются ростом реальной заработной платы, увеличением ее доли в совокупных доходах населения (в период с 2000 – 2010 гг. ее удельный вес возрос на 22,0 п.п.). В то же время за этот период сформировалась цепочка негативных проблем. В первую очередь это проявляется в том, что общий уровень доходов остается достаточно низким по сравнению со стандартами не только развитых стран, но и стран с переходной экономикой. Во-вторых, сохраняется значительная дифференциация в уровнях оплаты труда как на межрегиональном уровне, так и по видам экономической деятельности. Кроме того, оценка благосостояния населения на основе средних показателей скрывает увеличение разрыва между высокообеспеченными и остальными слоями общества, которое сопровождается и существенными региональными отличиями по уровню совокупных ресурсов. Квинтильные коэффициенты дифференциации свидетельствуют о том, что в Украине в 2010 г. 20,0% наименее обеспеченного населения обладали только 10,9% всех общих доходов, а наиболее обеспеченная часть населения обладала третьей частью (31,4%). Несмотря на существенное снижение бедности еще не удалось достичь видимого прогресса в ее уменьшении: по данным мониторинга бедности в 2010 г. 22,6% населения Украины отнесли к категории бедных, а 9,8% – к нищим. 

Проблема неравенства доходов населения также усугубляется отсутствием эффективной политики в области их регулирования: старые методы распределения доходов деформированы, новые – еще не отлажены. Поэтому проблемы разработки эффективного механизма регулирования доходов, а также повышения уровня и качества жизни населения Украины становятся достаточно актуальными как в теоретическом, так и в практическом аспектах.

В зарубежной и отечественной литературе накоплен богатый теоретический и практический материал по исследованию проблем формирования, распределения и перераспределения доходов населения. Основные положения экономической науки о доходах и их неравенстве были сформулированы в трудах таких ученых, как Ф. Кенэ, А. Смита, Д. Рикардо, Т. Мальтуса, К. Маркса, Дж. Кейнса, А. Пигу, А. Маршалла и др. Исследования таких зарубежных ученых, как Б. Густафсона, Л. Ши, Дж. Пастора, Л. Серрана и многих других посвящены изучению существующего неравенства населения по доходам в разных странах, а С. Кузнеца, Б. Милановича, C. Мюллера, У. Эберта, A. Шоррокса и др., – выявлению взаимосвязей между неравенством доходов населения и экономическим ростом. Увеличивается число украинских социологов и экономистов, глубоко изучающих процессы социально-экономического неравенства в современном обществе: В. Антонюк, Г. Волынский, З. Галушка, Э. Либанова, В. Мандыбура, С. Скибина, Г. Тарасенко, С. Тютюнникова и др., в работах которых исследована социальная структура украинского общества, приведены данные, характеризующие его расслоение и т.п.
Однако, несмотря на наличие значительного числа исследований теоретического и практического характера, некоторые вопросы сущности доходов населения, их неравенства, в том числе с учетом теневого сектора экономики, не получили достаточного отражения в экономике. Также не нашло должного обоснования влияние социально-экономических факторов на существующую степень дифференциации населения по доходам. Не является решенным вопрос оценки неравенства доходов населения с позиций критериальных показателей. Наиболее слабым звеном в экономических исследованиях является отсутствие комплексного подхода к проблеме государственного регулирования доходов населения, а именно, нет четкого разграничения форм, средств и инструментов воздействия, а также несоответствие существующего механизма государственного регулирования доходов населения условиям переходной экономики Украины.
Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа выполнена в рамках госбюджетных тем кафедры экономической теории Донецкого национального университета: «Социальные проблемы стран переходной экономики и пути их решения» (Г-06/11, номер государственной регистрации 0106U012157), «Хозяйственный механизм современной экономики» (Г-01/Б, номер государственной регистрации 0111U005889).

Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка сущности и содержания доходов населения и механизмов их социально-экономического регулирования. В соответствии с целью в диссертации были поставлены и решены следующие задачи:
-
исследована сущность экономической категории «доходы населения»;

-
проведен анализ научных концепций экономической природы доходов населения;

-
разработана концепция формирования эффективного механизма социально-экономического регулирования доходов населения;

-
проведен анализ динамики и структуры доходов населения;

-
выявлено влияние макроэкономических факторов на уровень дифференциации населения по доходам;

-
осуществлена оценка дифференциации доходов населения и ее социальных последствий;

-
систематизировано социально-экономические факторы, которые влияют на неравенство доходов населения;

-
раскрыта сущность социальной политики как способа гармонизации экономических интересов субъектов экономики;

-
предложены направления по повышению уровня доходов населения.

Объект исследования. Процессы формирования и распределения доходов населения в рыночной экономике.

Предмет исследования. Механизмы социально-экономического регулирования доходов населения.

Методы исследования. Теоретическим и методологическим основанием диссертационной работы являются фундаментальные труды классиков экономической теории, украинских и зарубежных ученых по проблемам формирования и распределения доходов населения и механизмов их социально-экономического регулирования. Источниками нормативной, аналитической и статистической информации стали Законы Украины, материалы Государственной службы статистики Украины, Министерства социальной политики Украины, Национального банка Украины, Пенсионного фонда Украины, статистические и текстовые данные международных организаций, материалы периодических изданий, ресурсы Internet и т.д.

С целью обеспечения достоверности полученных результатов, концептуальной завершенности и комплексности исследования в работе были использованы  общенаучные и специальные методы: диалектический и исторический подходы (для ретроспективного анализа концепций по проблеме формирования и распределения доходов); системный анализ (для исследования механизмов социально-экономического регулирования доходов населения с взаимодействием его составляющих); сравнительный анализ (для сопоставления региональных, международных особенностей формирования и распределения доходов); статистические методы (для анализа уровня доходов населения как на уровне страны, так и в региональном разрезе; для изучения состояния и тенденций существующей степени неравенства населения по доходам; для выявления взаимосвязей между экономическими показателями); экономико-математические методы (для расчета интегрального показателя неравенства населения по доходам).

Научная новизна полученных результатов. Научная новизна полученных результатов исследования заключается в решении актуально-теоретической и практически значимой задачи разработки механизмов социально-экономического регулирования доходов населения в рыночных условиях экономики Украины. Основные научные результаты диссертации следующие.

Впервые:

разработана концепция формирования эффективного социально-экономического механизма регулирования доходов населения, в основу которой положены специфические методологические принципы социальной мотивации, социальной справедливости, социальной ответственности и солидарности, что позволяет обеспечить эффективное регулирование доходов населения и сбалансированность экономических интересов государства, граждан и предприятий;

предложено определение показателя неравенства доходов населения в региональном разрезе, который рассчитан на основе интегрального метода и основывается на комплексной оценке параметров дифференциации населения по доходам, и предусматривает взвешенный отбор определенной группы индикаторов, которые отображают сущность и ход динамических процессов, а также качественные и количественные характеристики, соответствие объективным потребностям их эффективного использования, что предоставляет возможность определить приоритеты и обосновать эффективность социально-экономических программ каждого из регионов, которые направлены на снижение уровня дифференциации и роста качества и уровня жизни населения.

Усовершенствовано:

определение экономической категории «доходы населения» как результата производства, распределения и перераспределения вновь созданной стоимости, которая представлена суммой денежных средств и натуральных поступлений, полученных из разных источников на протяжении определенного периода времени для удовлетворения различных потребностей человека, что дает возможность поддерживать соответствующий физический, моральный, экономический и интеллектуальный уровень жизни человека, а также сбережения для будущих расходов;

механизм оценки взаимосвязи между показателями уровня дифференциации населения по доходам и социально-экономическими явлениями за счет использования метода аналитической группировки, что позволяет выявить факторы, которые способствуют росту или снижению неравенства населения по доходам.

Получило дальнейшее развитие:

теория регулирования доходов субъектов рыночной экономики относительно уровня снижения дифференциации населения по доходам, что предопределяет необходимость учета институциональных факторов и гармонизацию экономических интересов субъектов экономики;

инструменты макроэкономического регулирования доходов: стратегическое планирование на основе применения метода SWOT-анализа и использование таблицы «Затраты-выпуск» для реализации социальной стратегии развития; планирование регионального развития на основе факторного анализа интегрального показателя неравенства населения по доходам. Использование данных инструментов может обеспечить комплексное решение проблем по снижению неравенства населения по доходам и росту уровня доходов. 

Практическое значение полученных результатов заключается в том, что основные положения и выводы диссертационной работы нашли свое отражение в деятельности Управления труда и социальной защиты населения Ворошиловского районного совета в г. Донецке (справка о внедрении №1512/07 от 17.10.2012 г.); при разработке социальной политики предприятия ТОВ «Альтория» (справка о внедрении №1798-12 от 10.10.2012 г.); при разработке проектов по современным моделям регионального развития Центром законодательных инициатив при Донецком областном совете (справка о внедрении №101/3 от 07.12.2012 г.).

Также теоретические и методологические разработки используются в учебном процессе Донецкого национального университета при преподавании дисциплин «Экономическая теория», «Политическая экономия», а также при написании курсовых работ (справка о внедрении № 1547/01-26/7.8.5 от 29.11.2012 г.).

Личный вклад исследователя. Диссертация выполнена самостоятельно. Научные результаты, которые содержатся в работе, принадлежат диссертанту лично. Выводы, сформулированные в диссертации, основываются на материалах, полученных лично автором, о чем свидетельствует список опубликованных научных работ. Из научных работ, опубликованных в соавторстве, в диссертации использованы только материалы, которые принадлежат лично автору. 

Апробация результатов диссертации. Основные положения и теоретические выводы диссертационной работы докладывались и обсуждались на VII Всеукраинской научно-практической конференции «Современные тенденции научной парадигмы экономико-географического образования Украины» (Донецк, 2011 г.); на Международной научно-практической конференции «Государственная статистика как общественное благо: стоимость, качество, использование» (Санкт-Петербург, 2012 г.); на IX Международной научно-практической конференции молодых ученых «Экономическое и социальное развитие Украины в XXI столетии: национальная идентичность и тенденции глобализации» (Тернополь, 2012 г.); на Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы развития экономики в условиях глобализации» (Чорткив, 2012 г.); на ІІ Международной научной конференции молодых ученых «Актуальные проблемы и направления социально-экономического развития Республики Беларусь» (Минск, 2012 г.).

Публикации. По теме диссертации опубликовано 10 научных трудов общим объемом 3.2 п.л., из которых лично автору принадлежит 2.8 п.л., из них 5 статей в научных профессиональных изданиях, 5 – материалы конференций.

Структура и объем работы. Содержание диссертации изложено на 182 страницах печатного текста и состоит из введения, трех разделов, заключения и списка использованных источников, который содержит 205 наименований, а также 8 приложений. Работа содержит 19 рисунков и 26 таблиц.
Заключение

1. Проведенный анализ различных научных подходов в исследовании доходов показал, что в экономической теории, несмотря на сложившиеся отличия в теоретических воззрениях, иногда довольно существенных, придавалось определенное значение формированию и распределению доходов населения. Также, несмотря на различные подходы в определении экономической категории «доход» (как превышение стоимости произведенного продукта над затратами на его производство или долю каждого класса, или отдельного индивидуума в произведенном продукте) практически все экономические школы признавали, с одной стороны, роль доходов как показателя результатов экономической деятельности, а с другой, – их роль в воспроизводстве индивидуума. 

2. Исходным для понимания сущности доходов населения выступает положение о том, что доходы имеют двойственную природу. Первоисточником их создания является общественное производство. Все доходы имеют единое происхождение – новую стоимость. Но окончательно формируются доходы населения в результате распределения произведенного продукта. Доходы являются экономической реализацией собственности на факторы производства. Их формирование отражает, с одной стороны, отношения в обществе между владельцами факторов производства, с другой стороны, – отношения при перераспределении самих первичных доходов. На процесс формирования доходов населения оказывают влияние экономические, социальные, политические и институциональные факторы.

Стремление к максимизации своего дохода диктует экономическую логику поведения любому рыночному субъекту. Доходы являются конечной целью и мощным стимулом трудовой и предпринимательской деятельности каждого активного участника рыночной экономики, объективным и мощным стимулом его повседневной деятельности. Доходы – это денежная оценка результатов деятельности физических или юридических лиц как субъектов рыночной экономики.

3. Дифференциация доходов – это объективно обусловленные соотношения в уровне доходов различных социально-экономических групп и слоев населения. Она выступает в качестве основной характеристики всех видов доходов и является результатом комплексного взаимодействия экономических, демографических, социальных и других факторов. Дифференциация доходов может играть двоякую роль. С одной стороны, она служит источником внутреннего импульса к саморазвитию, двигателем экономического развития, а с другой – ее усиление чревато социальным конфликтом в обществе. Поэтому неравенство доходов должно иметь место в жизни общества, но на уровне, позволяющем поддерживать социальную стабильность в стране.

Усиление неравенства в распределении доходов обуславливает необходимость изучения ее причин, выявления факторов, ее обуславливающих и, как следствие, сопровождается необходимостью повышения регуляторного влияния государства, для того чтобы социально-экономическая дифференциация населения не достигла критического уровня. 

4. Изменение структуры совокупных ресурсов домохозяйств отражает две противоположные тенденции, сложившиеся в стране. С одной стороны, рост удельного веса такой существенной статьи денежных доходов как заработная плата, а также дохода от предпринимательской деятельности, который свидетельствует, в свою очередь, о формировании новых социально-экономических отношений, обусловленных условиями и требованиями рынка. А с другой, – рост доли социальных трансфертов обусловлен негативными тенденциями, связанными с постарением населения и низким уровнем социальной защищенности нетрудоспособного населения. Несмотря на то, что рост социальных трансфертов сопровождается социальным эффектом, связанным со снижением дифференциации населения по доходам, при этом дальнейшее их увеличение при сохранении модели экономики с низкой стоимостью рабочей силы может выступать дестимулирующим фактором экономического роста, что препятствует переходу к социально-рыночной системе формирования доходов населения.

5. Сформировавшаяся в стране в период трансформационных преобразований система формирования доходов свидетельствует о том, что в Украине создана не социально-рыночная, а гибридная капиталоуправленческая система, которая отвечает корпоративным и личным интересам политико-экономической элиты. Основные особенности данной системы таковы: формирование элитной экономики, которая характеризуется соединением бизнеса и политической власти, обеспечивающая возможность использования государства для достижения собственных интересов; неразвитость и слабость социально-экономических институтов; расширение коррупции, тенизации доходов и расходов; низкий жизненный уровень населения, значительная поляризация населения, расширение абсолютной бедности населения; значительный удельный вес в структуре доходов занимают рентные, не связанные с трудом и предпринимательской деятельностью; отсутствие среднего класса в стране; высокий уровень систематической эксплуатации труда и т.д. 

6.
Во время обоснования механизма социально-экономического регулирования доходов населения определена цель и задачи, выделены субъекты и объекты, охарактеризованы принципы и функции. В качестве методического обеспечения регулирования доходов населения рассмотрены формы (бюджетная, налоговая, денежно-кредитная, институциональная),  методы (экономические, согласительные, нормативные, административно-правовые) и инструменты (социальные трансферты, установление минимальных социальных гарантий, налогообложение доходов и др.). В зависимости от уровня управления выделены следующие механизмы регулирования: государственный, региональный, по видам экономической деятельности, внутрифирменный механизм, а также на уровне отдельных граждан и домохозяйств. А также обоснована необходимость проведения активной социальной политики как государством, так и предприятиями.

7.
В настоящее время Украина переживает острый кризис социальной сферы: отсутствует целостная концепция социальной политики, не конкретизированы ее ориентиры на длительную перспективу, не определены контуры модели социального государства. Также возникла и нарастает потребность уточнения целей и приоритетов экономической и социальной политики, увязки последовательности их реализации, корректировки механизма государственного регулирования социально-трудовых отношений с учетом специфики трансформации государства и его экономико-регулирующих функций в процессе формирования рыночной экономики.
8.
Для разработки эффективной государственной политики измерения социального развития регионов необходим адекватный механизм оценивания и анализа его основных подсистем, который предполагает постоянный мониторинг статистической информации. В частности, учет результатов анализа дифференциации доходов населения, в том числе с учетом теневого сектора, позволяет дать объективную оценку существующему уровню неравенства населения по доходам, разработать взвешенную систему мероприятий социальной защиты и определить общий курс социально-экономического развития страны с акцентом на снижение социально-экономического неравенства в обществе. Использование интегрального показателя неравенства доходов населения дает возможность ранжировать регионы по уровню существующего неравенства, определять тенденции изменения уровня неравенства в целом по стране и по каждому региону в отдельности, а факторный анализ интегрального показателя неравенства населения по доходам обеспечивает конкретизацию управленческих решений по каждому региону в структуре механизма управления по снижению уровня дифференциации доходов.
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