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1. ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

i.  
ВФТ
 
вербальний фрустраційний тест

2.  
ДМС 
діагностика міжособистісних стосунків

ii.  
ЕГ 
    
експериментальна група

·  
КГ 
   
контрольна група

a.  
ПП 
   
прагнення прийняття

b.  
СЗ 
   
страх знехтування

 
ФЕ 
  
формуючий експеримент

c.  
ФІ  

фрустраційна інтолерантність

d.  
ФТ 

фрустраційна толерантність

ВСТУП

Актуальність дослідження. Упродовж останніх років Україна переживає становлення нової соціальної реальності. Тривала криза усіх сфер суспільного життя ускладнюється перманентною психологічною кризою. В суспільстві домінує стан невизначеності, неусвідомленого страху, фрустрованість, соціальний песимізм, зростає соціальна відчуженість, деморалізованість індивідів і соціальних груп, амбівалентність прагнень, почуттів, думок, цінностей тощо.

На сучасному етапі розвитку українського суспільства, в умовах радикальних соціально-економічних змін масова та індивідуальна свідомість характеризується протилежністю оцінок подій, що відбуваються, суперечливістю внутрішнього світу особистості. Нерозривний зв'язок між проблемами суспільства й особистості, наростання колізій оточуючого світу підвищують рівень особистісної амбівалентності, яка відображає тенденцію до одночасного відкидання і прийняття індивідом як зовнішнього, так і свого внутрішнього  світу.  У свою чергу, це обумовлює дисгармонію особистості, що розвивається. Вивчення амбівалентності як особистісної риси, яка проявляється у співіснуванні рівних за силою взаємовиключних протилежностей, є однією з необхідних і важливих умов розв'язання суперечностей шкільного навчально-виховного процесу, підвищення його ефективності.

Особистісна амбівалентність носить як конструктивний, гармонійний (інтеграція протилежностей у позитивну стійку спрямованість), так і деструктивний, дисгармонійний характер (розбалансованість, дезінтеграція  протилежностей у негативну спрямованість). Даний феномен особливо загострюється у ранньому юнацькому віці, психологічними особливостями якого є індивідуалізм і спрямованість до людей; толерантність та інтолерантність; недовіра, страх і прагнення довіряти; доброзичливість та агресивність; потреба мати стосунки з іншими й потреба в самостійності, незалежності – все це сприяє виникненню інтенсивної амбівалентності.

Водночас соціальна ситуація розвитку старшокласника характеризується такою психологічною особливістю, як його "зустріч" з мінливим уявним світом майбутнього в нестабільному, кризовому соціумі, що переживається учнями як проблема з позитивно-негативним забарвленням та прагненням урівноважити, інтегрувати протилежності, визначити власну позицію в сучасному взаємозалежному і суперечливому світі. Тому саме в ранньому юнацькому віці, з одного боку,  особистісна амбівалентність розвивається на високому рівні інтенсивності, що спричиняє дискордантні характеристики особистості, а з іншого боку, психологічні особливості старшокласників ("яким бути?") є сензитивними для формування професійно орієнтованих знань, умінь та навичок, а також змін у мотиваційній, афективно-когнітивній і поведінковій сферах особистості.  

Амбівалентність є необхідною складовою внутрішнього світу індивіда. Дослідники розглядають наявність амбівалентних ознак не тільки в патологічних формах розвитку індивіда, а й у психічно здорових людей. Більш того, саме амбівалентність низької інтенсивності є необхідною умовою інтеграції Я, психічного здоров'я  індивіда.

Феномен амбівалентності знаходиться в полі зору філософії, соціології, медицини, педагогіки, психології, причому кожен з названих напрямків розглядає  її  в  своєму  специфічному  ракурсі  дослідження.

Філософське розуміння амбівалентності як відображення в людській свідомості суперечливих процесів і протилежних сил в універсумі ґрунтується      на принципах дуалізму, плюралізму, причинності, полярності, універсальності (М.О. Бердяєв, Ф. Ніцше, А. Камю).

Соціологи трактують амбівалентність як суперечливість соціальної системи або ж як особливість індивідуальної свідомості (О.А.Донченко, Е.Дюркгейм,  І.М.Лисий, Р.Мертон). Плідно ця проблема досліджується в зарубіжній і вітчизняній психіатрії (Д.Атвуд, Е.Блейлер, Б.Брандшафт, П.В.Ганнушкін, Д.Голбер, Ю.Г.Дем'янов, Н.В.Дмитрієва, Ц.П.Короленко, Л.М.Собчик, К.Спетт, Р.Столороу, Д.Шапіро), де увага акцентується на патологічних проявах амбівалентності.

У зарубіжній психологічній літературі феномен амбівалентності досліджується як результат неусвідомленого зіткнення двох протилежних форм інстинктивних потягів, конфлікту між різними інстанціями особистості (З.Фрейд); як необхідна складова психічного розвитку (К.Абрахам, Г.Блюм,  Е.Еріксон, М.Клейн, Г.Нюнберг, Ф.Ріман, Д.Уіннікотт, Е.Френкель-Брюнсвік); як конфліктні емоції, потреби (А.Адлер, К.Юнг, Е.Фромм, К.Хорні). Амбівалентність репрезентується також як вид психологічного конфлікту  (К.Левін) та як результат незадоволення потреби людського розуму в послідовності (С.Осгуд, Ж.Піаже, Л.Фестінгер).

У гуманістичних теоріях особистості амбівалентність аналізується як особистісна диспозиція в контексті її взаємозв'язку з психічним здоров'ям, особистісним зростанням і самоактуалізацією (К.Роджерс, А.Маслоу).

У вітчизняній психології проблема амбівалентності досліджувалася побіжно, як супутня до інших проблем, зокрема, таких, як діагностика  розвитку і педологічна клініка важкого дитинства (Л.С. Виготський); властивість емоцій, почуттів (Г.М.Бреслав, О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн, В.А.Семиченко, Д.В.Солошенко); внутрішньоособистісні суперечності і конфлікти (С.В.Бадмаєва, Є.Ф.Баранова, Є.С.Калмикова, Л.М.Мітіна, О.В.Кузьменкова, О.Б.Фанталова, Н.Є.Щуркова); в межах теорії провідних тенденцій (Л.М.Собчик); як трансформація особистості (М.Ш.Магомед-Емінов).

Ряд авторів досліджували амбівалентність, використовуючи близькі за змістом терміни: двоїстість, амбітендентність, внутрішня суперечність, бівалентність, полівалентність (В.Г.Асєєв, В.М.Блейхер, А.Б. Єсін, І.В.Імедадзе,  П.А.Кравченко, І.В.Крук,  Б.Г.Херсонський).

Лише декілька вітчизняних досліджень присвячені окремим аспектам особистісної амбівалентності: як морально-психологічній проблемі (І.Н.Ми-хєєва), амбівалентності у поведінці дітей раннього віку по відношенню до незнайомого дорослого (Т.М.Сорокіна); розвитку у дітей уявлень про амбівалентні емоції (О.В.Гордєєва).

Вчені України роблять перші спроби у вивченні конструкту амбівалентності (Н.М.Ануфрієва, Є.І.Головаха, Н.В.Паніна, Т.М.Зелінська, І.М.Лисий, А.Е.Хурчак,  Г.В.Чуйко).

Експериментальний напрямок вивчення психологічної проблеми амбівалентності особистості спрямований на дослідження соціально- психологічного  аспекту  "посттоталітарної  амбівалентності"  (Є.І.Головаха, Н.В.Паніна), особливостей  поведінки дітей у ранньому віці (Т.М.Сорокіна).

У ряді праць з проблем профілактики і корекції особистісної амбівалентності у зв'язку з дослідженням інших проблем приділялась увага створенню методик  та  прийомів  її дослідження (Р.Ассаджолі,  Е.Берн, І.В.Дубровіна,  А.М.Прихожан,  К.Роджерс, К.Рудестам,  І.Ялом, Т.С.Яценко). Вивчався  також  вплив  художніх  творів  на  прояви  амбівалентності  (І.Н.Михєєва,  М.Є.Осипов, Г.В.Чуйко) та їх роль у розвитку самосвідомості (Г.С.Абрамова, М.М.Бахтін, Л.С.Виготський).

Разом з тим дослідники не приділяють достатньо уваги вивченню проблеми амбівалентності як усталеної риси особистості. Звідси очевидно, що дослідження окресленої проблематики передбачає визначення сутності, структури та психокорекційних аспектів зниження особистісної амбівалентності, що дає змогу на основі системного підходу розкрити механізми зменшення її рівня, створює умови для врівноваження, узгодження та взаємозв'язку протилежностей у збалансовану конкордантну амбівалентність особистості.

Проведений аналіз показує, що проблема психологічних особливостей проявів амбівалентності особистості у ранньому юнацькому віці не досліджувалась. На сьогоднішній день у вітчизняній психології виникла потреба вивчати дану особистісну рису не на рівні часткових аспектів, що є необхідним етапом вивчення будь-якого явища, а досліджувати психологічні особливості, структуру, механізми та засоби зниження її інтенсивності. Таким чином, соціальна значущість проблеми та її недостатнє вивчення і зумовили вибір теми нашого дослідження "Психологічні особливості прояву амбівалентності особистості в ранньому юнацькому віці".

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами. Тема дисертації входить до плану наукових досліджень кафедри психології Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова, затверджена Вченою радою університету (протокол №9 від 29.03.2001 р.) та Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 7 від 25.09.2001 р.).

Об'єкт дослідження: амбівалентність особистості в ранньому юнацькому віці.

Предмет дослідження:  психологічні особливості прояву особистісної амбівалентності старшокласників.
Мета дослідження – розкрити зміст, структуру, вікові і статеві особливості прояву амбівалентності особистості старшокласників, визначити шляхи та засоби зниження інтенсивності цієї риси особистості в ранньому юнацькому віці.

В основу нашого дослідження було покладене припущення про те, що зниження інтенсивності прояву амбівалентності як риси особистості в мотиваційній, афективно-когнітивній та поведінковій сферах особистості старшокласників шляхом активізації механізмів інтеграції – дезінтеграції психокорекційними засобами зумовлює розвиток її збалансованих проявів у ранньому юнацькому віці.

Відповідно до поставленої мети та висунутої гіпотези нами були визначені наступні завдання дисертаційного дослідження:  

1. Дослідити теоретико-методологічні підходи до вивчення психологічних особливостей  прояву амбівалентності особистості в ранньому юнацькому віці.

2. Виявити психологічні особливості особистісної амбівалентності у старшокласників залежно від статевої належності та вікової динаміки.

3. Визначити систему критеріїв і показників діагностування рівнів прояву амбівалентності особистості в ранньому юнацькому віці.

4. Розробити та апробувати психокорекційну програму зі зниження інтенсивності особистісної амбівалентності у старшокласників, дати практичні рекомендації для роботи шкільних психологів та вчителів загальноосвітньої школи.


Теоретико-методологічною основою дослідження виступають: принципи  єдності  свідомості,  самосвідомості  й  діяльності  (В.А.Авєрін,  Л.С.Виготський, Г.С.Костюк, О.М.Леонтьєв, С.Д.Максименко, Л.Ф.Обухова, С.Л.Рубінштейн), системного підходу (Б.Г.Ананьєв, Б.Ф.Ломов, О.В.Скрип-ченко та інші); вчення про сутність особистості та закономірності її формування (Р.Ассаджолі, Р.Бернс, І.Д.Бех, Г.С.Костюк, В.С.Мухіна, Н.І.По-бірченко, Т.М.Титаренко, А.Фрейд); наукові положення про особливості особистісного розвитку (Л.І.Божович, Е.Блейлер, Е.Еріксон, І.С.Кон, Г.Крайг, Ф.Райс, А.О.Реан, В.В.Рибалка, З.Фрейд); принцип єдності змістовної та динамічної мотивації (В.Г.Асєєв, М.Ш.Магомед-Емінов); наукові положення про особливості особистісного розвитку в ситуації фрустраційної інтолерантності та агресивності (Р.Берон, В.В.Бойко, І.В.Дубровіна, К.Ізард, Є.П.Ільїн, А.М.Прихожан, Д.Річардсон, Н.М.Толстих); принцип актуалізації особистісного потенціалу як детермінанти розвитку особистості (М.Й.Боришев-ський, І.А.Зязюн, А.Маслоу, Ю.О.Приходько, К.Роджерс, В.І.Юрченко).  


Для вирішення поставлених завдань і перевірки гіпотези нами була розроблена програма дослідження, реалізація якої передбачала використання комплексу теоретичних та емпіричних методів: аналіз, співставлення, систематизація, узагальнення теоретичного й емпіричного матеріалу. Прикладна частина дисертації виконана з використанням методів спостереження, бесіди, стандартизованих опитувальників та проективних методик, психолого-педагогічного експерименту (констатуючого, формуючого, контрольного), психологічної консультації, вивчення продуктів діяльності учнів, психокорекційних методів, статистичних методів обробки отриманих даних. 

Дослідження проводилося впродовж  1998-2002 років у чотири етапи.

На першому етапі (1998-1999 р.р.) досліджувався стан розробки проблеми амбівалентності особистості в зарубіжній та вітчизняній науці, аналізувався психодіагностичний інструментарій з даної проблематики для проведення дослідження, вивчались особливості шкільного навчально-виховного процесу  в старших класах загальноосвітньої школи.

На другому етапі (1999-2000 р.р.) проводилося пілотажне апробування психодіагностичних методик, уточнювалися мета, завдання та гіпотеза дослідження. Була визначена батарея методик для експериментального вивчення особистісної амбівалентності учнів у ранньому юнацькому віці, розроблені програми констатуючого та формуючого експериментів.

На третьому етапі (2000-2001 р.р.) експериментально вивчалися психологічні особливості прояву амбівалентності особистості в ранньому юнацькому віці за допомогою батареї методик, здійснювалася апробація авторської психокорекційної системи формування цієї риси особистості в експериментальній групі, аналізувалися результати її впровадження та порівнювалися з контрольною групою на основі методів математичної статистики.

На четвертому етапі (2001-2002 р.р.) узагальнювалися результати експериментальної роботи, перевірялась їх відповідність меті, гіпотезі та завданням дослідження, отримані результати були оформлені у кандидатську дисертацію.

Експериментальна база дослідження: учні десятих та одинадцятих класів школи №113 м. Києва (83 респонденти), школи №243 м.Києва (52 респонденти) та Демидівської середньої загальноосвітньої школи Вишгородського району Київської області (45 респондентів). 

Загальна кількість досліджуваних – 180 старшокласників. 

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає в тому, що вперше були вивчені вікові та статеві особливості прояву особистісної амбівалентності в ранній юності; визначено її структуру (мотиваційний, афективно-когнітивний, поведінковий компоненти); критерії (мотивація афіліації, фрустраційна інтолерантність – фрустраційна толерантність, агресивність – доброзичливість); рівні прояву (конкордантний низький, дискордантні середній розбалансований та високий дезінтегрований) в ранньому юнацькому віці. Обґрунтована психокорекційна програма зі зниження інтенсивності особистісної амбівалентності учнів старших класів. Уточнено зміст поняття "амбівалентність особистості", яке розкривається як риса, що проявляється в будь-яких ситуаціях на різних ступенях вираженості. Подальшого вивчення набула проблема конкордантності – дискордантності, а також проблема функціонування психокорекційних механізмів позитивної дезінтеграції – вторинної інтеграції.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що були підібрані та модифіковані методики з визначення амбівалентності особистості в ранній юності, а також розроблена і експериментально перевірена психокорекційна програма зі зниження інтенсивності прояву особистісної амбівалентності старшокласників. Сформульовані на основі отриманих результатів практичні рекомендації можуть бути використані шкільними психологами та вчителями для розвитку конкордантних, збалансованих психологічних особливостей прояву амбівалентності в учнів раннього юнацького віку. Виявлені особливості розвитку цієї риси старшокласників можуть бути також використані викладачами психології педагогічних закладів у лекційних курсах з питань розвитку особистості учнів у ранньому юнацькому віці.

Особистий внесок автора полягає в самостійному теоретичному аналізі проблеми дослідження, експлікації змісту поняття амбівалентності, розробці структури особистісної амбівалентності учнів раннього юнацького віку, виявленні критеріїв та показників її діагностування. Експериментально апробована в шкільному навчально-виховному процесі психокорекційна програма зі зниження інтенсивності особистісної амбівалентності в учнів цього віку. Розроблено практичні рекомендації і забезпечено їх впровадження у педагогічну практику. У спільних публікаціях використані результати теоретичного та експериментального дослідження автора дисертації.

Вірогідність та надійність результатів дослідження забезпечувалися послідовною реалізацією теоретичних положень у розв'язанні завдань емпіричного дослідження; використанням валідних і надійних взаємодоповню-ючих методів, що відповідають меті та завданням дисертаційної роботи, репрезентативністю вибірки досліджуваних; поєднанням кількісного та якісного аналізу отриманих результатів; достовірною результативністю формуючого експерименту та використанням методів математичної  статистики.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні теоретичні і практичні положення дисертаційного дослідження доповідалися й отримали схвалення на засіданнях кафедри психології та звітних наукових конференціях кафедр НПУ імені М.П.Драгоманова (м. Київ, 1999-2002р.р.), на III Харківських міжнародних психологічних Читаннях "Особистість і трансфор-маційні процеси в суспільстві" (6-7 травня 1999р., м. Харків), на Міжнародній науково-практичній  конференції "Актуальні проблеми  юридичної  психології" (м. Київ, 18-20 травня 1999р.), на п'ятій Міжнародній науково-практичній конференції "Творчість як спосіб буття  дійсного гуманізму" (13-14 травня 1999р., м. Київ), на п'ятій науково-практичній конференції "Духовність і проблеми розвитку особистості" (23-25 листопада 1999р., м. Житомир), на Міжнародній науково-практичній конференції "Психолого-педагогічні проблеми на рубежі тисячоліть: саморозвиток особистості" (22-24 листопада 2001р., м. Хмельницький), а також на тематичних нарадах та засіданнях методичних об'єднань загальноосвітньої  школи  №113  (м. Київ, 2000-2001р.р.).

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в навчально-виховний процес у старших класах загальноосвітньої школи №113 м.Києва (довідка №477 від 19 червня 2002р.), середньої загальноосвітньої школи №243 м.Києва (довідка №432 від 20 грудня 2002р.), Демидівської середньої загальноосвітньої школи Вишгородського району Київської області (довідка №1258 від 15 травня 2002р.). 

Публікації. Результати дисертаційного дослідження представлені в 11 друкованих працях, у тому числі п'ять статей – у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, чотири – у збірниках матеріалів наукових конференцій, дві статті – в інших психолого-педагогічних наукових виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел із 343 найменувань, 9 додатків на 23 сторінках. Основний зміст дисертації викладений на 182 сторінках комп'ютерного набору, містить 17 таблиць, 5 рисунків загальним обсягом 7 сторінок. Повний обсяг роботи – 230 сторінок.

ВИСНОВКИ


У дисертаційному дослідженні представлено вирішення проблеми амбівалентності особистості учнів раннього юнацького віку: розкрито сутність цієї риси, психологічні особливості її структурних компонентів, критерії діагностування, рівні прояву, механізми впливу на зниження її інтенсивності, динаміку її ієрархічної структури та особливості, а також обґрунтовано та апробовано систему засобів психологічного впливу на зниження інтенсивності прояву особистісної амбівалентності старшокласників.    


1. Амбівалентність особистості є важливою складовою її внутрішнього світу. Ми визначаємо амбівалентність як особистісну рису, що проявляється у співіснуванні рівних за силою взаємовиключних протилежностей у мотивації, когніціях, афектах та поведінці відносно зовнішнього чи/та внутрішнього світу. Особистісна амбівалентність проявляється в будь-яких ситуаціях конкордантно (гармонійно), дискордантно (негармонійно) чи патологічно. Зважаючи на те, що в сучасних суспільних умовах постійно підвищується рівень особистісної амбівалентності, стає необхідним дослідження даного психічного утворення та шляхів впливу на нього.


 2. Вивчення особливостей прояву амбівалентності особистості в ранньому юнацькому віці є важливим з огляду специфіки даного вікового періоду як проміжного етапу від дитинства до дорослості та впливу цього феномена на психічне здоров'я, особистісне зростання учнів. Розвиток особистості старшокласників може відбуватися конструктивно або деструктивно залежно від інтенсивності прояву даної риси особистості. Особистісна амбівалентність старшокласників є діалектичною єдністю змістовних та динамічних компонентів, що мають специфічні показники та прояви у ранньому юнацькому віці.  


3. Структура особистісної амбівалентності в ранній юності включає в себе мотиваційний, афективно-когнітивний та поведінковий компоненти. 

Критеріями і показниками її прояву є мотивація афіліації (мотиви прагнення прийняття та страху знехтування), фрустраційна інтолерантність – толерантність (емоційна нестійкість, невідреагованість під впливом фрустраторів-цінностей та фрустраторів-суб'єктів), агресивність – доброзичливість (спонтанність агресії, нездатність її стримувати, задоволення від заподіяння шкоди). Особистісна амбівалентність у ранньому юнацькому віці проявляється на трьох рівнях: конкордантно-збалансованому низькому, дискордантно-розбалансованому середньому та дискордантно-дезінтегро-ваному високому. Конкордантний низький рівень характеризується збалансованою мотивацією афіліації (високий рівень мотиву прагнення прийняття і низький рівень мотиву страху знехтування), фрустраційною толерантністю (емоційна стійкість та відреагованість під впливом фрустраторів-цінностей і фрустраторів-суб'єктів), доброзичливістю в поведінці (агресія проявляється при захисті вітальних потреб, особистість здатна стримувати її й не відчуває задоволення від неї). Дискордантному рівню (середньому та високому) властиві розбалансована або дезінтегрована мотивація афіліації (наявність інтенсивного мотиву страху знехтування при низькій або високій інтенсивності мотиву прагнення прийняття), фрустраційна інтолерантність (емоційна нестійкість та невідреагованість під впливом фрустраторів-цінностей і фрустраторів-суб'єктів) та агресивність (спонтанність агресії, нездатність її стримувати, отримання задоволення або почуття провини від заподіяння шкоди). 


4. Індивідуальні особливості особистісної амбівалентності пов'язані зі статтю та віком досліджуваних. За отриманими результатами у юнаків старших класів низький рівень особистісної амбівалентності виражений менше, а високий – більше, ніж у дівчат. Аналіз динаміки прояву особистісної амбівалентності показав, що зміни від 10-х до 11-х класів мають тенденцію до збільшення високого і зменшення низького рівнів, проте вони є статистично недостовірними.  


5. У старшокласників домінує дискордантний (середній та високий) рівень особистісної амбівалентності. Він проявляється у високому страху знехтування, емоційній нестійкості, невідреагованості під впливом фрустраторів, спонтанності агресії, нездатності її стримувати, задоволенні від заподіяння шкоди. Цей факт, а також відсутність значущої позитивної динаміки у проявах амбівалентності особистості викликали необхідність психокорекційної роботи з учнями старших класів для зниження інтенсивності даної риси. Ефективним шляхом оптимізації цього процесу виявилась активізація засобами психологічного впливу таких механізмів психокорекції особистісної амбівалентності: позитивна дезінтеграція – часткова інтеграція – глобальна вторинна інтеграція.


 6. Дотримання принципів єдності та послідовності етапів, системності,  диференційованості, інтегративності засобів впливу, комплексності у використанні методів психокорекційної роботи забезпечувалось поєднанням різних форм роботи (заняття психологічного гуртка, уроки української літератури, індивідуальні бесіди, консультації), які сприяли усвідомленню особливостей амбівалентності особистості та засвоєнню засобів зниження її інтенсивності в мотиваційній, афективно-когнітивній, поведінковій особистісних сферах через активізацію психокорекційних механізмів.


7. Позитивна модальність якісних змін у рівнях прояву показників особистісної амбівалентності характеризується зменшенням мотиву страху знехтування та підвищенням мотиву прагнення прийняття; розвитком фрустраційної толерантності, яка проявляється у формуванні емоційної стійкості,  відреагованості негативних переживань під впливом фрустраторів-цінностей та фрустраторів-суб'єктів; розвитком доброзичливості (зниження спонтанності агресії, вміння її стримувати, відсутність задоволення від заподіяння шкоди). Отримані після психокорекційної роботи в експериментальній групі результати дали можливість статистично достовірно констатувати, що в учнів цієї групи конкордантний низький рівень прояву 

особистісної амбівалентності є домінуючим над дискордантними рівнями, тоді як у контрольній групі зміни виявилися статистично недостовірними. 

На підставі отриманих результатів були сформульовані рекомендації для вчителів і шкільних психологів. Вони стосуються врахування вікових і статевих особливостей прояву особистісної амбівалентності у ранньому юнацькому віці; використання психокорекційного впливу бібліотерапії для зниження особистісної амбівалентності; активізації її психокорекційних механізмів (позитивна дезінтеграція, часткова інтеграція, глобальна вторинна інтеграція).


Проведене дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми особистісної амбівалентності. Подальшої розробки потребують такі її аспекти, як створення психодіагностичних методик дослідження, вивчення видів, умов та особливостей функціонування особистісної амбівалентності впродовж життєвого шляху, виявлення індивідуальних, статеворольових та інших особливостей, що й буде предметом нашого подальшого наукового пошуку.
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