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Вступ

Актуальність дослідження. Становлення інтелекту на сучасному етапі розвитку суспільства принципово пов’язано з динамічними перетвореннями і змінами у цьому суспільстві. Необхідність врахування цих перетворень й адекватне реагування на них потребує наявності в особистості інтелектуального потенціалу.

Підкреслюючи особливу роль інтелекту в цілісній системі психічного розвитку людини, Б.Г. Ананьєв відносив його поряд із соціальною адаптацією та працездатністю до основних ресурсів особистості. У загальній сукупності психічного потенціалу людини інтелектуальний розвиток займає провідне місце, оскільки безпосередньо визначає ступінь готовності до засвоєння та переробки знань і вмінь, забезпечує можливість пристосування до нових умов, активного їх перетворення, планування й оцінювання своїх дій, прогнозування результатів, організації в систему минулого досвіду.

В сучасній психології інтенсивно розроблюється проблема інтелектуального розвитку. У дослідженні цієї проблеми вчені-психологи виходять із загальних теоретичних положень, які відносяться до психічного розвитку в цілому. Різні дослідницькі школи та напрямки намагаються визначити зміст даного поняття, дослідити формування інтелекту, прояви його на різних етапах вікового розвитку.

Більшість підходів до дослідження інтелекту узгоджуються з положенням, що інтелект не є незмінним. Інтелект – складне утворення, що формується під час життя, в ході опанування дитиною соціального досвіду, під час соціальної організації провідної діяльності. Однак такий підхід до проблеми не вичерпує її цілком. Як показують життєві спостереження та експериментальні факти, при всій ідентичності умов навчання, в яких формується інтелект, індивідуальні відмінності зберігаються, причому носять досить усталений характер і не завжди піддаються впливу навчання.

Інтелектуальна діяльність індивіда визначається об’єктивним змістом, разом з тим вона завжди має визначений особистісний аспект, в якому представлено ставлення суб’єкта до своєї діяльності. Не розв’язане питання і про співвідношення показників інтелектуального з іншими аспектами психічного розвитку.

Сучасність характеризується наявністю значної кількості стресогенних факторів, що зумовлює очевидність впливу емоційно-вольової сфери на розвиток інтелекту взагалі та на його своєрідні особливості зокрема.

Проблема індивідуальних відмінностей в інтелектуальному розвитку дитини стоїть досить гостро як у психологічній науці, так і в освітянській практиці.

Взагалі тривалий час головним завданням вікової психології вважалось установлення загальних закономірностей психічного розвитку дитини в онтогенезі. Головним чином вивчались характеристики вікових стадій та механізмів переходу в психічному розвитку стосовно дітей з нормальним розвитком. При цьому значно менше уваги приділялось вивченню варіативності конкретних форм реалізації загальновікових закономірностей.

Попри те, що сама проблема співвідношення вікових та індивідуальних особливостей як одна з центральних для розуміння психічного розвитку дитини розглядалась в класичних працях Л.І. Божович, Л.С. Виготського, В.В. Давидова, І.В. Дубровіної, Д.Б. Ельконіна, Г.С. Костюка, М.І. Лісіної, С.Д. Максименка та інших психологів, низка проблем залишилися відкритими, зокрема проблема взаємозалежності між інтелектуальним та особистісним розвитком дитини. 

Між тим питання про зміст і характер психологічних відмінностей у дитячому віці, їх динаміка, стабільність і мінливість останніх – висуваються сьогодні на перший план. Відсутність належної відповіді щодо зазначених питань гостро відчувається у ситуаціях психологічного консультування, де у процесі встановлення діагнозу та прогнозу подальшого розвитку вимагається не лише врахування загальної логіки розвитку, але й індивідуальних особливостей конкретної дитини.

Якщо віковий аспект інтелектуального розвитку дітей в зазначений перехідний період (як і в цілому проблема готовності дітей до шкільного навчання) у віковій психології традиційно був предметом всебічного вивчення, то цього не можна сказати про індивідуальні особливості дітей, що відіграють винятково важливу роль спочатку в їх адаптації до школи, а згодом і в подальшому навчанні та розвитку.

Серед багатьох відомих у психології індивідуальних особливостей, що суттєво впливають на навчання дітей (та їх поведінку в цілому), ми зупинились на поширеній серед дітей молодшого шкільного віку тривожності. Як показали дослідження, прояви тривожності досить тісно пов’язані з труднощами в процесі навчання й потребують уваги з боку психологів і педагогів.

Проблема тривожності як відносно усталеного особистісного утворення в молодшому шкільному віці нечасто постає у прямому прояві. Звичайно вона включається в контекст широкого кола питань, пов’язаних із навчальною діяльністю. Тривогу, що повністю локалізована в шкільній сфері, позначають терміном “шкільна тривожність”.

У віковій та педагогічній психології проблеми шкільної тривожності вивчали Л.І. Божович, С.Д. Максименко, А.М. Прихожан, О.Я. Чебикін та інші. З тривожністю часто пов'язують причини шкільних неврозів (В.І. Гарбузов, А.І. Захаров, В.Е. Каган та ін.).

Огляд наукової літератури свідчить, що висока тривожність ускладнює інтелектуальну активність, звужуючи зону уваги та гнучкість стратегій дій, знижує інтелектуальну працездатність, дезорганізує діяльність аж до відмови від неї, викликає сильну емоційну напругу, а в довгостроковій перспективі – сприяє формуванню у дітей низької самооцінки та є однією з причин негативного статусу особистості.

Тривожність має виражену вікову специфіку. Виникнення та закріплення тривожності пов’язане з невиконанням провідних вікових потреб дитини. В молодшому шкільному віці тривожність перш за все пов’язана з несформованістю основних вікових новоутворень, які сприяють успішності дитини у школі. 

Встановлені в психологічних дослідженнях факти деструктивного впливу тривожності на перебіг загального психічного розвитку, зокрема учнів молодшого шкільного віку, висуває як окрему проблему дослідження впливу тривожності на інтелектуальний розвиток молодших школярів.

Виходячи з актуальності зазначеної проблеми, недостатнього розроблення її у сучасній віковій та педагогічній психології, а також її вагомості у розв’язанні сучасних практичних завдань освіти щодо оптимізації навчально-виховного процесу, було визначено тему дисертаційного дослідження «Особливості інтелектуального розвитку тривожних дітей 6-8-річного віку».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах комплексної теми лабораторії психології навчання Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України „Психолого-педагогічні умови розвитку особистісної активності в освітньому просторі”. Номер держреєстрації 010514001036.

Тема дисертації затверджена вченою Радою Інституту психології імені Г.С. Костюка АПН України (протокол №8 від 19.10.2006 року)  та узгоджена Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №9 від 28.11.2006 року). 

Об’єкт дослідження – інтелектуальний розвиток дітей молодшого шкільного віку.

Предмет дослідження – специфіка інтелектуального розвитку дітей 6-8-річного віку з вираженими проявами тривожності.

Мета дослідження – з’ясувати особливості перебігу інтелектуального розвитку тривожних дітей і на цій основі розробити засоби його оптимізації.

Відповідно до предмета та мети дослідження було висунуто таку гіпотезу: процес інтелектуального розвитку дітей 6-8-річного віку перебуває у залежності від рівня вияву тривожності.

Перевірка гіпотези дослідження та досягнення мети передбачали розв’язання таких завдань:

1. Проаналізувати основні теоретико-експериментальні підходи до дослідження проблеми тривожності в літературі загалом, особливості впливу останньої на інтелектуальний розвиток учнів молодшого шкільного віку.

2. У ході пілотажного дослідження дібрати та верифікувати комплекс діагностичних прийомів, адекватних специфіці психічної організації  учнів молодшого шкільного віку.

3. У процесі експериментального дослідження встановити особливості співвідношення між рівнем впливу тривожності та інтелектуальним розвитком учнів на початковому етапі їх шкільного навчання.  

4. На основі отриманих результатів констатації розробити і простежити на основі розробленої програми корекції динаміку досліджуваних показників.

5. Окреслити шляхи впровадження отриманих результатів у практику психологічної служби школи.  

Методологічну основу дослідження склали загальні психологічні положення про сутність і закономірності інтелектуального розвитку особистості (Д.Б. Богоявленська, В.В. Давидов, С.Л. Рубінштейн, М.Л. Смульсон, М.А. Холодна), операційна концепція інтелекту (Ж.Піаже), положення про розвиток інтелекту у дитячому віці (Л.А.Венгер, Л.С.Виготський, П.Я.Гальперін, О.В.Запорожець, М.М.Поддяков), положення про взаємозв’язок навчання та розвитку (Г.С.Костюк), теорія генетичного дослідження психіки (С.Д.Максименко), положення про єдність інтелектуальної та афективної сфер особистості (П.Р.Анохін, Г.М.Бреслав , Л.Я.Гозман, С.Л.Рубінштейн), системний аналіз вивчення механізму впливу емоцій на різні аспекти діяльності (І.О. Васильєв, В.К. Вілюнас, В.О. Поплужний, О.К. Тихомиров, О.Я. Чебикін), уявлення про тривожність та її вплив на успішність діяльності (В.П. Зінченко, Б.І. Кочубей, А.М. Прихожан).

Для розв’язання поставлених завдань у роботі були застосовані методи теоретичного (зіставлення, систематизація, класифікація, узагальнення) та емпіричного дослідження. На різних етапах емпіричного дослідження добирався і використовувався комплекс методів і прийомів, що включав спостереження, тестування, аналіз продуктів діяльності, індивідуальні та групові техніки, спрямовані на подолання деструктивного впливу тривожності на розвиток інтелекту.

Отримані дані піддавалися кількісному аналізу з подальшою їх якісною інтерпретацією і змістовним узагальненням.

Організація і експериментальна база дослідження. Дослідження здійснювалося на базі загальноосвітньої школи №48 м. Херсона. Загальна кількість досліджуваних становила 129 осіб – учнів початкових класів 6-8-річного віку. Дослідження здійснювалося впродовж 2004-2007 навчальних років. 

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувалися використанням валідних діагностичних методик, поєднанням якісного і кількісного аналізу отриманих даних, репрезентативністю вибірки та застосуванням сучасних прийомів оброблення даних.  

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягають у тому, що у ньому вперше психологічно обґрунтовано характер  співвідношення між інтелектуальним розвитком і тривожністю дітей 6-8-річного віку, а також у розробленні експериментальної програми корекції тривожності в умовах спеціально організованого групового та індивідуального впливу.

Практичне значення дослідження полягає у тому, що отримані у ньому результати можуть бути використані у процесі психологічної підготовки спеціалістів початкової ланки освіти. Отримані дані можуть бути також використані у навчально-виховній діяльності вчителів початкових класів, а також фахівцями психологічної служби загальноосвітніх шкіл.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Головні положення та результати доповідалися та були схвалені на Міжнародній науковій конференції “Формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у європейському контексті” (Херсон, квітень 2004), на регіональній науково-практичній конференції “Наступність і перспективність у навчанні між початковою школою та середньою ланкою освіти” (Херсон, квітень 2005), на ІІ Міжнародних педагогічних читаннях “Підготовка фахівців дошкільної освіти в контексті Болонської угоди” (Херсон, травень 2006) та на засіданнях лабораторії психології навчання імені І.О. Синиці Інституту психології ім. Г.С. Костюка АПН України.

Основні висновки та рекомендації дослідження впроваджено у підготовку студентів факультету дошкільної та початкової освіти Херсонського державного університету (довідка №13-12/161 від 25.01.08), в практику професійної діяльності учителів-початківців ЗОШ №56 м.Херсона (довідка №184  від 07.12.07), ЗОШ №2 м.Херсона (довідка №02-14/419 від 07.12.07).

Публікації. Зміст та результати дисертаційного дослідження відбито у дев’яти публікаціях. Із них п’ять – у фахових виданнях, рекомендованих ВАК України. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг роботи становить 176 сторінок. Дослідження містить 24 таблиці і 7 рисунків. Список використаних джерел нараховує 203 роботи українських і зарубіжних авторів.

висновки

У ході проведеного дослідження ми прослідкували динаміку вікових і індивідуальних особливостей тривожних дітей у віці 6-8 років. Онтогенетична складова оцінювалася за допомогою критеріїв і завдань Ж. Піаже, що дозволило не тільки встановити рівень інтелектуального розвитку дітей, але й виявити характерні особливості їх інтелектуальної діяльності. Було визначено, що у віковому аспекті виражена тривожність завдає гальмуючого впливу на загальний інтелектуальний розвиток дітей, призводячи до їх відставання від нормативного розвитку.

Використана в роботі схема емпіричного дослідження дозволила виявити з різним ступенем деталізації специфіку інтелектуальної діяльності дітей з вираженими індивідуальними особливостями. В результаті вже на констатувальному етапі дослідження були складені й описані усереднені профілі особливостей інтелектуальної діяльності дітей з вираженою тривожністю. Це дозволить надалі відстежувати динаміку змін індивідуальних проявів у кожний віковий період і давати прогноз розвитку.

Лонгітюдне дослідження (протягом 1,5 років) динаміки змін індивідуальних особливостей дозволило виявити специфіку інтелектуальної діяльності тривожних дітей. Вони мали знижені показники не тільки в емоційно-мотиваційному та блоці регуляції діяльності, але й у когнітивному. Було встановлено, що з віком тривожність зберігає свої високі показники, а у ряді випадків навіть посилюється.

Таким чином, емпіричне дослідження, що включало констатувальний і формувальний етапи, а також лонгітюдне дослідження динаміки змін індивідуальних особливостей і своєрідності дітей дозволили максимально повно дослідити специфіку інтелектуального розвитку тривожних дітей 6-8-річного віку. 

Простежена нами динаміка вікових і індивідуальних особливостей, виявлена стійкість деяких рис дітей, що відзначаються вираженою тривожністю, дозволяють намітити шляхи індивідуалізації навчального процесу й будувати індивідуальний прогноз інтелектуального розвитку, а отже розробляти профілактичні й корекційні заходи. У перспективі можливе більш широке лонгітюдне дослідження, що дозволить встановити ступінь стійкості виражених індивідуальних особливостей дітей, встановити предиктори індивідуальних варіантів розвитку для тривалих відрізків часу.

Отримані нами результати не вимагають буквального пристосування до індивідуальних особливостей учнів, а лише фіксують увагу на тому, що, прийшовши в школу, дитина володіє своїм індивідуальним способом роботи з навчальним матеріалом, який іноді має неадекватний характер. Тому завданням педагога і психолога є облік індивідуальних особливостей дитини і допомога їй в придбанні необхідних засобів для роботи з навчальним матеріалом, для взаємодії зі значущим дорослим і однолітками, що дозволяє згладити яскраві форми прояву тривожності.

Узагальнення результатів дослідження дозволило дійти таких висновків:

1. У дослідженні встановлено, що у молодшому шкільному віці тривожність виникає внаслідок фрустрації потреби в захищеності з боку найближчого оточення. Показано, що висока тривожність чинить деструктивний вплив на інтелектуальний розвиток, передусім у напружених ситуаціях, рівень розумової працездатності, викликає невпевненість учнів у власних можливостях, обмежує простір міжперсональної взаємодії.

2. Констатовано, що прояви високої тривожності виявляються у доволі значної частини учнів перших (27%), других (29%) і третіх (30%) класів, що вказує на те, що з віком прояви тривожності виявляють тенденцію до підвищення. Показано, що збільшення кількості учнів із вираженою тривожністю зумовлено як соціально-психологічними чинниками, так і особливостями впливу шкільного та родинного середовища.

3. Встановлено кореляційний зв'язок між високою тривожністю та показниками інтелектуального розвитку. Зокрема, висока тривожність чинить гальмуючий вплив на загальний інтелектуальний розвиток, що призводить до певного його відставання від нормативного. У свою чергу, неуспіх в інтелектуальній діяльності детермінує підвищення тривожності. 

4. Встановлено, що високий рівень тривожності зумовлює специфічні особливості перебігу інтелектуального розвитку молодших школярів, що виявляється у:

· низькому рівні пізнавальній активності;

· несформованості контролю над всіма ланками інтелектуального процесу;

· схильності до шаблонів;

· слабкому аргументуванні відповідей;

· залежності від думки дорослого.

Доведено, що зазначені особливості, детерміновані високою тривожністю, яка має тенденцію до посилення.

5. Оптимізація процесу інтелектуального розвитку можлива за умови впровадження спеціальних психокорекційних заходів. Обґрунтовано, що запропонована у дослідженні психокорекційна програма сприяє істотним позитивним змінам інтелектуального розвитку молодших школярів, а також базових особистісних якостей, зокрема, упевненості у собі, рівня домагань і мотивації досягнення, що дозволяє рекомендувати створену програму в практику психологічної служби початкової ланки освіти.
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