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Введение.с
Раздел первый. Историография идеологии национал-социализма
Принципы историографического анализа. Оценка в историографии социального адресата и роли пропаганды. Роль лингвистического метода. Суждения о целях идеологии. Особенности методов ее изучения. Проблема связи идеологии и практики. Представления о принципах комбинирования идей. Оценка роли иррационального компонента в идеологии. Проблема человека в историографии идеологии. с
Раздел второй. Содержание, структура и методы конструирования нацистской идеологии.
Содержание понятия. Истоки идеологии и основные идеи нацизма. Уровни рационализируемости идей. Знаковаястема и идеология. Наука и идеология. Механизмы использованиямволов и обрядов.
Раздел третий. Семантика антиисторизма и пространственно-временное измерение мира в нацистской идеологии.
Пространственные показатели нацистского мира, их идеологическое обоснование. Пол и его роль в нацистской истории. Нацистскиеособы подчинения пространства. Хилиастическая идея. Лингвистический метод организации пространства. Роль архитектуры. Оккупированное пространство. Концлагерь как нацистский микрокосм. 124.
Раздел четвертый. Идеологические каноны для германского общества: идеал и реальность.
Нацистские критериициальнойратификации. Роль крестьянства при нацизме. Нацистская элита. СС как расовый орден. Критерии «врага». Концлагернаяратификация. Роль труда в нацистской практике. Место концлагерей встеме нацистского господства.
Раздел пятый. Нацистская концепция человека и методы ее реализации
Прототипы нацистского «нового человека». Гендерная дифференциация. Телесность как расовыймвол. Социальныйысл тела. Вестиментарный код. Тело и власть. Проблемаерти и бессмертия в нацистском обществе214.
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