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ВСТУП

Актуальність дослідження. Зміни в політичному, соціальному, культур​ному й економічному житті країни й усього світового співтовариства потребують високої ефективності професійної підготовки офіцерських кадрів до військово-професійної діяльності. Успіх професійної діяльності майбутніх офіцерів багато в чому залежить від сформованості в них професійно-педагогічних цінностей, мотивів, інтересів, тому професійна підготовка курсантів у вищих військових навчальних закладах полягає не тільки в тому, щоб надати майбутнім офіцерам певну суму знань, але разом з ними прищепити ціннісне ставлення до професійної діяльності, усвідомлення необхідності надалі підвищувати свою професійну компетентність, адже характерний для сучасного розвитку цивілізації динамізм, нарощування її культурного шару, інтелектуалізація праці, швидка зміна техніки й технології – усе це викликає необхідність замінити формулу «освіта на все життя» на формулу «освіта впродовж життя».

Ці ідеї відображені в «Національній доктрині розвитку освіти», Законах України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Інструкції про організацію освітньої діяльності у вищих навчальних закладах Збройних Сил України та військових навчальних підрозділах вищих навчальних закладів України» №221/21/2005, наказі «Про вдосконалення змісту підготовки військових фахівців для Збройних Сил України за освітньо-кваліфікаційним рівнем бакалавра» №463/2007. У контексті сформульованих у цих документах вимог провідним завданням військової освіти є виховання військового фахівця з потужним розумовим потенціалом, здатного до аналізу інформації, своєчасного внесення необхідних коректив у професійну діяльність, прийняття рішення в мінливих обставинах тощо.

Усе це дає підстави для такого висновку: здійснити підготовку компе​тентного, успішного, конкурентоспроможного спеціаліста військової сфери – майбутнього офіцера – можливо лише за умови сформованості в нього професійно-пізнавального інтересу.

Водночас у процесі пілотажного дослідження (у ньому взяли участь 458 абітурієнтів та 528 курсантів Академії внутрішніх військ МВС України та Харківського університету Повітряних Сил імені Івана Кожедуба), було з’ясо​вано, що близько половини абітурієнтів вступає до ВВНЗ без усвідомленого вибо​ру професії військового; лише у 20 % курсантів зафіксовано достатній рівень професійної мотивації; 21,7 % майбутніх офіцерів недооцінюють значущість гли​бокої теоретичної підготовки для діяльності військового фахівця; лише 14 % курсантів постійно цікавляться питаннями пошуку резервів удосконалення про​фесійної компетентності, звертаються до пошуку додаткових інформаційних дже​рел;  майже 28 % курсантів прагнуть до виконання навчально-пізнавальної діяль​ності репродуктивного характеру, адже не володіють достатньою мірою вміннями виконувати творчі навчальні завдання й розвиненими вольовими якостями; біль​шість курсантів ВВНЗ характери​зуються відсутністю інтересу до тих дисциплін, що не є профільними в їхній професійній підготовці, не прагнуть самоосвітньої діяльності. Наведені факти свідчать про актуальність розв’язання проблеми формування професійно-пізнавального інтересу в курсантів сучасних ВВНЗ.

Різні аспекти підготовки військових фахівців, зокрема курсантів у вищих військових навчальних закладах, аналізувалися в дослідженнях А. Балахон​ського, О. Барабанщикова, І. Біжана, О. Євсюкова, Б. Ломова, С. Лев​ченка, В. Маслова, Б. Покров​ського, М. Руд​ного, В. Тка​ченка. Проблемам формування професійних та особистісних якостей майбутніх військових фахівців присвячені докторські (П. Стефаненко, В. Ягупов) та кан​дидатські (Н. Генералов, М. Горліченко, Т. Ісаєнко, А. Каленсь​кий, І. Крав​​ченко, Ю. Овча​ренко, А. Порицький) дисертації. 

Суть інтересу як складного й неоднозначного соціально-філософського й психологічного явища, його значущість для забезпечення успішності навчання і розвитку особистості розкрито в працях філософів (А. Айзикович, Л. Архан​гельський, Г. Гак, Г. Гегель, Г. Глезерман, А. Здравомислов, І. Кант, Т. Панкра​тов, Ю. Шаров та інші)  та психологів (Б. Ананьєв, І. Гербарт, Л. Гордон, А. Маркова, А. Осик, С. Рубінштейн та інші).

Питання формування професійного інтересу висвітлено в дослідженнях Б. Адаскіна, В. Алексєєва, Г. Бабусина, Е. Бабусина, О. Зайцевої, Е. Каба​чевської, Л. Кацової, П. Костенкова, І. Кожевникова, В. Максимової, Т. Му​хіної, В. Саха​рової, В. Сластьоніна та інших науковців. Пізна​вальний інтерес як психолого-педагогічну проблему різнобічно розкрито в працях О. Ду​савицького, В. Киричука, В.Крутецького, О. Леон​тьєва, В. Лозової, А. Мар​кової, Н. Морозо​вої, С. Рубінштейна, Н. Тализіної, Г. Щукіної та ба​гатьох інших учених. Пи​танням формування професійно-пізнавального інтересу присвячені розвідки Л.Амірової, Т.Буянової, Ю.Захарова, Н.Касат​киної, Т.Чурекової, А.Осницького та інших дослідників.

Отже, проблема професійно-пізнавального інтересу не є новою в педа​гогічній науці. Проте формування професійно-пізнавального інтересу майбут​ніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах, зокрема педа​гогічні умови забезпечення цього процесу, не були предметом спеціального дослід​ження.
Актуальність і доцільність розв’язання проблеми формування профе​сійно-пізнавального інтересу майбутніх офіцерів посилюється низкою вияв​лених у процесі дослідження суперечностей: 

· між декларуванням забезпечення високої якості вищої військової освіти і недостатнім рівнем професійної підготовки майбутніх офіцерів у сучасних вищих військових навчальних закладах;

· між необхідністю усвідомленого ставлення майбутніх офіцерів до своєї професійної підготовки та низькою професійною вмотивованістю навчально-пізнавальної діяльності курсантів сучасних вищих військових навчальних закладів; 
· між потребою формування професійно-пізнавального інтересу в майбутніх офіцерів та відсутністю теоретично обґрунтованих умов забез​пе​чення цього процесу. 
Отже, актуальність, недостатня теоретико-практична розробленість пробле​ми та необхідність усунення зазначених суперечностей зумовили вибір теми дослідження: «Формування професійно-пізнавального інтересу май​бутніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисер​таційне дослідження виконане згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри загальної педагогіки Харківського національного педагогічного уні​верситету імені Г. С. Сковороди «Підвищення ефективності навчально-вихов​ного процесу в середніх загальноосвітніх і вищих навчальних закладах» (РК № 1-200199004104). Тему затверджено Вченою радою Харківського національ​ного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (протокол № 5 від 24 грудня 2004 р.) та узгод​жено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 7 від 26 вересня 2006 р.).

Мета дослідження – виявити вплив науково обґрунтованих педа​гогічних умов формування професійно-пізнавального інтересу на якість про​фесійної підготовки майбутніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах.

Відповідно до мети дослідження визначено такі завдання: 

1. Розкрити сутність поняття «професійно-пізнавальний інтерес», з’ясувати особливості його прояву й формування в майбутніх офіцерів під час їхньої професійної підготовки.

2. Науково обґрунтувати педагогічні умови успішності формування професійно-пізнавального інтересу майбутніх офіцерів у процесі професійної підготовки у вищому військовому навчальному закладі та експериментально їх перевірити.

3. Уточнити критерії та показники ефективності експери​ментальної роботи.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх офіцерів у вищому військовому навчальному закладі.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування професійно-пізнавального інтересу майбутніх офіцерів у процесі професійної підготовки.

В основу дослідження покладено гіпотезу про те, що процес фор​мування професійно-пізнавального інтересу в курсантів вищих військових навчальних закладів буде ефективним, якщо забезпечити: а) професійну вмо​тивованість навчально-пізнавальної діяльності майбутніх офіцерів (ціннісне ставлення до професії, поглиблення професійно-пізнавальних потреб і мотивації досягнення успіху); б) залучення курсантів до навчально-творчої діяльності (виконання творчих завдань, самостійної роботи, пошуково-до​слідницької діяльності тощо) на різних рівнях професійної підготовки (влас​не навчальному, квазіпрофе​сійному, навчально-професійному); в) стиму​лювання майбутніх офіцерів до самоосвіти. 
Досягненню мети й вирішенню поставлених завдань сприяло запровад​ження комплексу методів дослідження: теоретичних − аналіз філософської, психолого-педагогічної та методичної літератури для порівняння та зіставлення різних поглядів на досліджувану проблему, розгляд теоретичних питань з метою визначення поняттєво-категоріального апарату; емпіричних − психолого-педагогічні діагностич​ні методи (анкетування, тестування, бесіди, опитування), обсерваційних методів (спостереження, самоспостереження, самооцінки) для виявлення рівня сформо​ваності в курсантів професійно-пізнавального інтересу; педагогічний експеримент для перевірки гіпотези дослідження; методів математичної статистики − кількісний та якісний аналіз даних із викори​станням методів математичної статистики (статистична обробка результатів до​слідження).
Експериментальною базою дослідження стала Академія внутрішніх військ МВС України. Дослідження здійснювалося впродовж 2005-2011 років. Різ​ними видами дослідно-експериментальної роботи було охоплено 167 курсантів. 

Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:

· уперше виявлено і науково обґрунтовано педагогічні умови фор​мування професійно-пізнавального інтересу в курсантів вищих військових навчальних закладів: забезпечення професійної вмотивованості навчально-пізнавальної діяльності майбутніх офіцерів (ціннісне ставлення до професії, поглиблення професійно-пізнавальних потреб і мотивації досягнення успіху); залучення курсантів до навчально-творчої діяльності (виконання творчих завдань, пошу​ково-дослідницької діяльності) на різних рівнях професійної підготовки (власне навчальному, квазіпрофесійному, навчально-професій​ному); стимулювання май​бутніх офіцерів до самоосвіти;

· уточнено суть поняття «професійно-пізнавальний інтерес» як комп​лексу психічних властивостей інтелектуальної, емоційної, вольової актив​ності, спрямо​ваної на опанування професією, що супроводжується вибір​ковим ставленням до способів професійного пізнання й до знань, умінь, нави​чок, необхідних майбутньому фахівцеві; особливості формування профе​сійно-пізнавального інте​ресу майбутніх офіцерів, пов’язані зі специфікою їхньої професійної діяльності; критерії (мотиваційно-ціннісний, компе​тентнісно-особистісний) і показники сформованості професійно-пізна​валь​ного інтересу курсантів;

· подальшого розвитку набули форми й методи формування про​фесійно-пізнавальних інтересів військових фахівців. 

Практична значущість отриманих результатів дослідження полягає в тому, що науково обґрунтовані педагогічні умови формування професійно-пізнавальних інтересів майбутніх офіцерів пройшли експериментальну пере​вірку і можуть бути реалізовані в сучасних вищих військових навчальних закладах. 

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Академії внутрішніх військ МВС (довідка про впровадження матеріалів дисертаційного дослідження від 15 грудня 2011 р.), Харківського університету Повітряних Сил імені Івана Кожедуба (акт про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 5 грудня 2011 р.).

Теоретичні положення та практичні напрацювання можуть бути вико​ристані під час проведення аудиторних та позааудиторних занять із курсан​тами вищих військових навчальних закладів при підготовці до майбутньої про​фесійної діяльності. Матеріалами дисертації можуть послуговуватися науково-педагогічні працівники під час розробки навчальних програм, при укладанні навчальних посібників, у процесі перепідготовки та підвищення кваліфікації офіцерських кадрів, а також курсанти при написанні дипломних і курсових робіт.

Вірогідність та обґрунтованість основних положень і результатів дослідження забезпечена методологічною обґрунтованістю теоретичних по​ло​​жень і висновків, їх відповідністю сучасним тенденціям розвитку педаго​гічної освіти, аналізом стану досліджуваної проблеми в теорії й педагогічній практиці, запровадженням комплексу методів, адекватних цілям і завданням дослід​ження, експериментальною перевіркою гіпотези, проведеним кіль кіс​ним і якіс​ним аналізом отриманих даних, а також перевіркою ефективності впровад​ження результатів.

Апробація результатів дослідження здійснювалася через публікацію матеріалів дисертації. Основні положення, висновки і результати доповіда​лися на засіданнях кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сково​роди, а також у виступах на науково-практичних конференціях (Харків, 2005, 2010), «Сучасна вища освіта в умовах реформування: проблеми, теорія, практика» (Харків, 2010), «Освіта і доля нації», «Школа і дитина в сучасних соціокультурних контекстах» (Харків, 2011).

Основні результати й висновки виконаної роботи обговорювалися й були позитивно оцінені на засіданнях кафедри загальної педагогіки та педа​гогіки вищої школи, звітних науково-практичних конференціях профе​сорсько-викладацького складу Харківського національного педагогіч​ного уні​вер​ситету імені Г. С. Сковороди (2007-2010 рр.).

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертації відображені в 16 одноосібних публікаціях, серед них: 11 – статей у провідних фахових наукових виданнях, 5 – у збірниках матеріалів наукових конфе​ренцій.

ВИСНОВКИ

1. Професійно-пізнавальний інтерес розкрито як комплекс психічних властивостей інтелектуальної, емоційної, вольової активності, спрямованої на опанування професією, що супроводжується вибірковим ставленням до способів професійного пізнання й до знань, умінь, навичок, необхідних майбутньому фахівцеві.

2.  З урахуванням специфіки професійної діяльності майбутнього офіцера, пов’язаної з її багатофункціональним характером; роботою з підлеглими та необхідністю приймати важливі рішення в екстремальних ситуаціях; високим рівнем вимог до професійно-інтелектуальних якостей особистості в дисертації уточнено особливості процесу формування професійно-пізнавального інтересу курсантів ВВНЗ, що характеризується:

· прагненням бути гідним офіцером, усвідомленням цілей професійної підготовки, ціннісним ставленням до майбутньої професії, розумінням її соціальної значущості; усвідомленням необхідності постійного вдосконалення теоретичної компетентності для досягнення успіху в оволодінні професією та майбутній професійній діяльності, захопленістю реалізацією життєвого ідеалу;

· спрямованістю курсантів на оволодіння професійною компете​нт​ністю (здобуття й поглиблення професійних знань; пізнання фактів, явищ професійної діяльності, їхніх зв’язків, властивостей і відношень; оволодіння вміннями самостійно й критично аналізувати суспільно-політичні події в країні й у світі та явища, пов’язані з діяльністю військовослужбовця; передбачати зворотні реакції підлеглих; швидко запам’ятовувати, зберігати та мобільно й точно відтворювати знання в практичній діяльності, приймати рішення в екстремальних ситуаціях; передбачати наслідки своїх дій, планувати й організовувати їх надалі; досліджувати об’єкти, суб’єкти та явища в професійному середовищі;

· особливим захопленням діяльністю, переживанням за її успіх; прагненням спілкування, надання допомоги іншим особам (товаришам, колегам, підлеглим); здатністю долати небезпеку, ризикувати; спрямованістю на досягнення мети; здатністю управляти собою в різних ситуаціях; мобілізацією всіх сил для подолання труднощів, тривалим збереженням вольових зусиль, активними діями у складних та ризикованих ситуаціях, під час обговорення принципових питань; готовністю й уміннями виявляти творчість і самостійність при виконанні навчальної, навчально-пізнавальної та професійної діяльності, здатністю приймати обґрунтовані рішення, мобільним переходом до їхнього виконання; здатністю та вміннями організувати свою діяльність і наполегливо втілювати в життя прийняте рішення; прагненням до професійного самоствердження й саморозвитку.

3. Науково обґрунтовано педагогічні умови формування професійно-пізнавального інтересу майбутніх офіцерів у процесі професійної підготовки у вищому військовому навчальному закладі, а саме: забезпечення позитивної мотивації професійної підготовки (ціннісне ставлення до професії, поглиблення професійно-пізнавальних потреби та мотивації досягнення успіху); залучення курсантів до навчально-творчої діяльності (виконання творчих завдань, пошуково-дослідницька діяльність) на різних рівнях професійної підготовки (власне навчальному, квазіпрофесійному, навчально-професійному); стимулювання майбутніх офіцерів до самоосвіти.

4. Аналіз результатів експериментальної роботи підтвердив висунуту в дослідженні гіпотезу й засвідчив позитивний вплив науково обґрунтованих умов формування професійно-пізнавального інтересу на якість професійної підготовки майбутніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах. 

5. На основі уточнених критеріїв визначення впливу професійно-пізнавального інтересу на якість професійної підготовки майбутнього офіцера (мотиваційно-ціннісного, компетентнісно-особистісного) встанов​лено, що більш значущі позитивні зміни в курсантів експериментальної групи виявилися у професійній вмотивованості навчання, підвищенні пізнавальної, емоційно-вольової активності, пізнавальній ініціативності та самостійності, а також таких важливих особистісно-професійних якостей офіцера, як цілеспрямованість, воля, наполегливість, дисциплінованість тощо.
Здійснене дослідження не вичерпує всіх аспектів визначеної проблеми. Перспективними для подальшого наукового пошуку є питання підготовки командирів і викладачів до формування професійно-пізнавального інтересу курсантів, а також поглиблення професійно-пізнавального інтересу у випускників ВВНЗ у процесі практичного виконання професійних обов’язків.
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