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ВСТУП

Складні соціально-економічні та політичні процеси, які відбуваються в суспільстві, трансформація виховної функції сім’ї, занепад культурно-освітніх закладів в значній мірі деформують формування сприятливого морального середовища для виховання дітей і молоді. Неблагополучне побутове оточення, важке матеріальне становище сімей впливає на погіршення криміногенної ситуації серед молоді. Зростає кількість підлітків, які не вчаться і не працюють. Все це призводить до збільшення числа дітей і підлітків, чия поведінка виходить за межі моральних і правових норм. Структура і динаміка правопорушень, скоєних останнім часом підлітками, свідчить про те, що профілактична робота, яку покликані здійснювати заклади освіти і правоохоронні органи щодо попередження цих негативних явищ є недостатньо ефективною.

Між тим, у Законі України “Про загальну середню освіту” вказується на необхідність виховання в учнів почуття власної гідності, відповідальності перед законом за свої дії, свідомого ставлення до обов’язків людини і громадянина [75].

Зростаюча соціальна значимість проблеми профілактики молодіжної злочинності переконує в необхідності наукового обґрунтування соціально-педагогічних умов, що сприяють підвищенню ефективності профілактики девіантної поведінки неповнолітніх, визначенню змісту, форм і методів запобігання правопорушень підлітків в діяльності правоохоронних органів.

 Тенденції зростання девіантної поведінки підлітків вимагають внесення змін та доповнень щодо змісту та технології правовиховної роботи. На це орієнтує працівників освіти і правоохоронних органів Закон України “Про органи і служби у справах дітей та спеціальні установи для неповнолітніх” [74], Конвенція ООН про права дитини [98], положення Всесвітньої декларації про забезпечення виживання, захисту і розвитку дітей, Державний стандарт базової і повної середньої освіти [69], де загалом вказано про знання дітей про згубний вплив шкідливих звичок (куріння, вживання алкоголю, наркотичних і токсичних речовин); способи запобігання ВІЛ/СНІДу та іншим інфекціям, що передаються статевим шляхом; уміння формувати корисні звички, дотримуватися безпечної поведінки. 

Виникає потреба у теоретичному обґрунтуванні основних напрямів освітньо-профілактичної діяльності правоохоронних органів у підлітковому середовищі, дослідно-експериментальній перевірці педагогічних умов, що забезпечують високий рівень ефективності профілактичного впливу на учнівську молодь.

Проблему профілактики правопорушень підлітків активно досліджували і досліджують зарубіжні та вітчизняні вчені. 

Вагомий внесок у вивчення психолого-педагогічних аспектів важковиховуваності, попередження правопорушень серед неповнолітніх, зокрема, зробили видатні педагоги: П.П. Бло​​​​н​сь​кий, Я.А. Коменський, А.С. Мака​рен​ко, В.О. Сухомлинський, К.Д. Ушинський, С.Т. Шацький [32; 128; 208; 215; 234]. 
Теоретико-методологічні засади цієї проблеми сформульовано у працях С.А. Бєлічевої, І.Д. Беха, Н.А. Коваль, Г.М. Міньковського, А.В. Нікітіна, В.М.Оржеховської, О.І. Пилипенко, Г.О. Пономаренко, А.Ю. Тараса, А.О. Татенка, О.П. Тузова, Т.Є. Федорченко, Г.І. Харбаладзе, Ю.А. Янченка [18; 24; 145; 160; 162; 175; 210; 213; 218] та ін. Юридичні аспекти цієї проблеми досліджувалися В.І. Кривушою, В.І. Ролінським, В.О. Тюріною, І.О. Ярмиш [111; 191; 214] тощо. 

Психолого-педагогічні засади цієї проблеми виокреслили: М.О. Алемаскін, Г.Г. Бочкарьова, В.К. Демиденко, Л.М. Зюбін, Б.С. Кобзар, А.Г. Ковальов, П.Ф. Лєcгафт, І.О. Невський, С.Г. Немченко, Т.М. Титаренко, М.Д. Ярмаченко [6; 41; 84; 121; 150; 153; 212; 241] та ін.

Філософські аспекти проблеми девіантної поведінки розкрито у працях С.Ф. Анісімова, А.П. Скрипника та ін.; правові – в роботах: Ю.М. Антоняна, К.Є. Ігошевої, М.В. Кос​тець​кого, В.М. Кудрявцева, Г.М. Міньковського, О.П. Тузова [11; 85; 106; 114; 145; 213] та ін.; медичні: О.Є. Личко, О.І. Селецького, С.О.Тарарухіна, Н.І. Фелінської [125; 197; 209; 219]. 

Велике значення для розробки теоретичних основ профілактики протиправ​ної поведінки мають фундаментальні дослідження загальних проблем вихо​ван​ня І.Д. Беха, М.Й. Боришевського, О.В. Кири​чука, Б.С. Кобзаря [24; 40; 91] та ін.

Окремі аспекти профілактики правопорушень підлітків в діяльності правоохоронних органів досліджено в роботах С.Г. Немченко, Т.Г. Перепелиці, Г.О. Пономаренко, М.А. Попова, О.В. Савчук [153; 170; 175; 196].

Аналіз педагогічної, психологічної, юридичної літератури дає підставу стверджувати, що в даній проблемі не вивчено належним чином систему профілактики правопорушень підлітків у діяльності правоохоронних органів у механізмі взаємодії структурних компонентів цього складного процесу.

Актуальність означеної проблеми і недостатність теоретичного опрацювання її й зумовили вибір теми дисертаційного дослідження “Соціально-педагогічні умови профілактики правопорушень підлітків в діяльності правоохоронних органів”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема наукової роботи є частиною теми лабораторії превентивного виховання Інституту проблем виховання АПН України «Соціально-педагогічні умови профілактики девіантної поведінки учнів в діяльності загальноосвітніх навчальних закладів», державний реєстраційний номер 0105U000253. Тема дослідження затверджена на засіданні Вченої ради Інституту проблем виховання України (протокол №3 від 25 березня 2004 р.) й узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України (протокол №3 від 25 березня 2006 р.).

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати соціально-педагогічні умови профілактики правопорушень підлітків 12-14 років та експериментально перевірити їх ефективність у діяльності правоохоронних органів.

Об’єктом дослідження є процес профілактики правопорушень підлітків в діяльності правоохоронних органів.

Предмет дослідження – соціально-педагогічні умови й інноваційні технології організації профілактики правопорушень підлітків у діяльності правоохоронних органів.

Гіпотезою дослідження висунуто припущення, що процес профілактики правопорушень підлітків у діяльності правоохоронних органів буде здійснюватись успішніше за умов використання можливостей діагностико-прогностичних методик в аналітико-профілактичній діяльності правоохоронних органів; застосування потенціалу освітньо-профілактичних підходів; врахування особливостей оперативно-профілактичних заходів у роботі з підлітками.

Визначена мета і висунута гіпотеза зумовили вирішення наступних завдань дослідження:

1. З’ясувати стан розробленості проблеми профілактики правопорушень підлітків, чинники їх детермінації, уточнити і розширити зміст понять «правопорушення», «підлітки-правопорушники», «соціально-педагогічні умови», «діяльність правоохоронних органів».

2. Дослідити умови удосконалення процесу профілактики правопорушень підлітків в діяльності правоохоронних органів. 

3. Розробити й обґрунтувати структурно-функціональну модель профілактики правопорушень підлітків в діяльності правоохоронних органів, критерії, показники та рівні сформованості правомірної поведінки підлітків. 

4. Визначити, експериментально перевірити ефективність соціально-педагогічних умов профілактики правопорушень підлітків, інноваційних технологій їх протиправної поведінки та розробити методичні рекомендації з впровадження результатів дослідження у практику роботи загальноосвітніх навчальних закладів та правоохоронних органів.

 Для розв’язання означених завдань і перевірки гіпотези використовувалися методи дослідження:

теоретичні – аналіз та узагальнення наукових джерел філософської, педагогічної, психологічної, соціологічної, юридичної, медичної літератури, що дало змогу розширити зміст понять, «правопорушення», «підлітки-правопорушники»,  «діяльність правоохоронних органів»; порівняння, класифікація, систематизація й узагальнення теоретичних і емпіричних даних, за допомогою яких визначено сутність та соціально-педагогічні умови профілактики правопорушень підлітків; за допомогою методу теоретичного моделювання розроблено структурно-функціональну модель профілактики правопорушень підлітків в діяльності правоохоронних органів; 

емпіричні – узагальнення експериментальних даних, діагностичні (педагогічне спостереження, анкетування, інтерв’ювання, опитування, бесіди, тести, тренінги); прогностичні (експертні оцінки, узагальнення незалежних характеристик тощо) для об’єктивізації та забезпечення вірогідності результатів дослідження; всі разом емпіричні методи забезпечили здійснення констатувального, формувального та контрольного етапів експериментальної частини дослідження; 

математичної статистики: для визначення валідності й надійності одержаних результатів, порівняння експериментальних даних із вихідними. 

Експериментальна база дослідження. Основною експериментальною базою були визначені загальноосвітні навчальні заклади: ЗОШ № 18, 24, м. Івано-Франківська, Єзупільська ЗОШ I–III ступенів Тисменицького району Івано-Франківської області, Середньомайданська ЗОШ I-III ступенів Надвірнянського району Івано-Франківської області, школа соціальної реабілітації м. Миколаїв, Центр позашкільного виховання Святошинського району м. Києва, міжрайонні відділи МВС України в Івано-Франківській області. Окремі позиції відпрацьовувалися в загальноосвітніх навчальних закладах м. Києва.

Загалом експериментом було охоплено 640 осіб, зокрема, в експериментальних групах 336 учнів та 304 у контрольних, крім того, 68 педагогів і 27 працівників правоохоронних органів. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше з’ясована змістова, соціально-педагогічна, функціональна сутність феномену профілактики правопорушень підлітків у діяльності правоохоронних органів; уточнено та розширено зміст понять «правопорушення», «підлітки-правопорушники», «соціально-педагогічні умови», «діяльність правоохоронних органів»; визначено, теоретично обґрунтовано соціально-педагогічні умови профілактики правопорушень підлітків у діяльності правоохоронних органів (використання можливостей діагностико-прогностичних методик, застосування потенціалу освітньо-профілактичної діяльності, врахування особливостей оперативно-профілактичних заходів); розроблено структурно-функціональну модель профілактики правопорушень підлітків у діяльності правоохоронних органів, критерії та показники вимірів правомірної поведінки підлітків як мети та результату профілактики їхніх правопорушень, діагностику рівнів сформованості правомірної поведінки; набув подальшого розвитку зміст співпраці школи та правоохоронних органів з питань профілактичної роботи.

Практичне значення дослідження полягає в розробці та апробації соціально-педагогічних умов профілактики правопорушень підлітків в діяльності правоохоронних органів для інтегрування у зміст їх роботи; доцільності застосування інноваційних технологій у навчально-виховному процесі школи та діяльності правоохоронних органів у роботі з підлітками. Розроблені технології можуть бути використані у навчально-виховному процесі загальноосвітніх навчальних закладів, працівниками правоохоронних органів, вчителями, класними керівниками, соціальними працівниками та психологами, працівниками служб у справах дітей; у навчальному процесі педагогічних вищих навчальних закладів для поглибленого вивчення відповідних розділів педагогіки та соціології; в курсах лекцій, на практичних заняттях з навчальних дисциплін «Педагогіка», «Технології соціальної роботи», «Соціальна робота з групами підлітків, схильних до правопорушень».

Основні результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес ЗОШ I-III ступенів № 18 м. Івано-Франківська (довідка №331 від 1.07.08 р.), ЗОШ I-III ступенів № 24 м. Івано-Франківська (довідка №215 від 1.09.08 р.), Середньомайданської ЗОШ I-III ступенів Надвірнянського району Івано-Франківської області (довідка №90 від 26.10.07 р.), Єзупільської ЗОШ I-III ступенів Тисменицького району Івано-Франківської області (довідка №108 від 24.10.07 р.), УМВС України в Івано-Франківській області (довідка №38/492 від 23.10.07 р.). 

Особистий внесок дисертанта. У навчально-методичному посібнику «Профілактика правопорушень підлітків в діяльності шкіл та правоохоронних органів» (співавтор Федорченко Т. Є.) особистий внесок здобувача полягає у розробці окремих розділів: «Сутність профілактики правопорушень підлітків в роботі шкіл та правоохоронних органів», «Реалізація потенціалу сімейного виховання у профілактичній роботі з підлітками». 

Апробація результатів дослідження здійснювалася у процесі експериментальної роботи, у публікаціях і виступах на науково-методичних семінарах і семінарах-тренінгах, які проводилися лабораторією превентивного виховання та науково-методичним центром середньої освіти Міністерства освіти і науки України (2003-2007 рр.); у роботі круглого столу Українського центру політичного менеджменту «Агресивність на телеекрані: оцінка фахівців» (м. Київ, квітень 2004 р.); на модульному семінарі-тренінгу «Профілактика насильства щодо неповнолітніх в контексті соціальної освіти в Україні» (м. Київ, 2004 р.); на семінарі-практикумі «Сучасні підходи до організації превентивного виховання учнівської молоді» (м. Біла Церква, 2005 р.); на Всеукраїнському тренінгу-семінарі «Профілактика вживання учнями психоактивних речовин» (м. Черкаси, 2005 р.); під час циклу семінарів-тренінгів (загальна кількість – 10) для педагогів, учнів, працівників правоохоронних органів і батьків Центру позашкільного виховання Святошинського району м. Києва «Профілактика девіантної поведінки підлітків на засадах розвитку життєвих навичок» (м. Київ, 2006 р.); на семінарі-тренінгу за проектом «Діалог» (м. Сміла Черкаської області, 2006 р.); на методологічному пошуковому семінарі «Тенденції розвитку девіантної поведінки неповнолітніх та міжсекторальна стратегія її профілактики в сучасних умовах» (м. Тернопіль, 2007 р.); на семінарі-практикумі «Профілактика правопорушень підлітків у роботі шкіл і правоохоронних органів» (м. Миколаїв, 2007 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 1 навчально-методичний посібник у співавторстві, 5 одноосібних статей, з них 4 – у фахових виданнях, затверджених ВАК України. 

Структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаної літератури (248 найменувань). Загальний обсяг дисертаційної роботи складає 173 сторінок основного тексту, 13 таблиць, 4 рисунки, 8 діаграм, 42 сторінки додатків.
ВИСНОВКИ
1. Вивчення філософської, соціологічної, психологічної, педагогічної, медичної, юридичної літератури з проблеми дали змогу уточнити і розширити сутність понять «правопорушення», «підлітки-правопорушники», «соціально-педагогічні умови», «діяльність правоохоронних органів», визначити соціально-економічні, психолого-педагогічні та медико-біологічні чинники детермінації цього явища. Досліджено різні типи поведінки неповнолітніх правопорушників  (аморальна, антисоціальна (делінквентна), кримінальна (злочинна), аутодеструктивна (адиктивна) на основі вікових, індивідуальних особливостей, впливу соціокультурного середовища, що допомогло визначити правомірну поведінку як результат і засіб профілактичної діяльності. Правомірна поведінка  – це сукупність соціально корисних, виражених зовні у вигляді дій або бездіяльності вчинків, що мають свідомо вольовий характер, адекватні нормам права, обумовлюють правомірні наслідки.
 2.  У структурі передумов профілактики правопорушень підлітків суттєву роль відіграють правоохоронні органи (слідчі ОВС та оперуповноважені кримінальної міліції у справах дітей) через здійснення ними спільно з загальноосвітніми навчальними закладами діагностико-прогностичної, освітньо-профілактичної та оперативно-профілактичної роботи.  
3. Розроблена структурно-функціональна модель профілактики правопорушень підлітків у діяльності правоохоронних органів дала змогу розкрити сутність, соціально-педагогічні умови ефективного здійснення цього процесу і підтвердила, що профілактика правопорушень підлітків є цілісною педагогічною системою, яка характеризується конкретною метою, завданнями, змістом, оптимальними формами і методами організації, а також визначеними компонентами (когнітивним, емоційно-ціннісним та діяльнісно-поведінковим), критеріями (соціальна активність, ціннісні орієнтації та правова відповідальність) з відповідними показниками  і рівнями (достатнім, середнім та низьким) сформованості правомірної поведінки як мети та результату профілактичної діяльності.

4. За результатами констатувального експерименту найбільшу кількість становили підлітки із середнім рівнем прояву правомірної поведінки – 48,8%, достатнім – 23.5% і досить значна частина підлітків – 27,7% мали низький рівень прояву правомірної поведінки.
 Порівняння експериментальних даних засвідчило, що в результаті реалізації програми дослідження в експериментальних колективах відбулися позитивні зміни у рівнях сформованості правомірної поведінки підлітків. Так, на кінець експерименту низький рівень правомірної поведінки зменшився на 14,0%. Підвищився достатній рівень на 11,8%, середній – на 2,2%. У контрольних колективах ця тенденція виражена значно меншою мірою, суттєвих кількісних та якісних змін тут не відбулося, а іноді навіть погіршилося. 

5. Аналіз результатів формувального експерименту дає підставу стверджувати, що ефективність процесу профілактики правопорушень підлітків в діяльності правоохоронних органів дає високу результативність за певних соціально-педагогічних умов та у процесі впровадження інноваційних технологій: використання можливостей діагностико-прогностичних методик; застосування потенціалу освітньо-профілактичної діяльності в їх роботі; врахування особливостей оперативно-профілактичних заходів правоохоронних органів з профілактики правопорушень підлітків.

6. Узагальнення і порівняння відповідних емпіричних даних, отриманих у констатувальному і формувальному експериментах, засвідчує, що запропонована модель та визначені соціально-педагогічні умови удосконалення процесу профілактики правопорушень підлітків у діяльності правоохоронних органів виявились ефективними і підтверджують досягнення мети, виконання завдань дослідження.
7. Експериментальна робота дозволила розширити місце і роль сучасних інноваційних, інтерактивних виховних технологій у профілактиці правопорушень підлітків в діяльності правоохоронних органів у другому розділі дисертаційного дослідження.. У процесі формувального експерименту були апробовані в роботі з працівниками кримінальної міліції, вчителями, батькам і учнями такі взаємопов’язані і взаємодоповнюючі технології як диспути, соціально-комунікативні тренінги, тренінги особистісного зростання, ситуаційні вправи, рольові і ділові ігри, дебати, мозкові штурми тощо. Аналіз результатів експерименту дозволяє зробити висновок, що такі технології, спонукаючи розвиток певних особистісних якостей підлітків, у цілому забезпечували широкомасштабний вплив, необхідний для формування у підлітків навичок правомірної поведінки, здійснення внутрішньої саморегуляції у ставленні до правопорушень, удосконалення комунікативних, емоційно-вольових, виконавських умінь і навичок.
Результати проведеного дослідження дали можливість підготувати методичні рекомендації з профілактики правопорушень підлітків у діяльності правоохоронних органів і рекомендувати їх для практичного використання співробітниками правоохоронних органів у районних відділках ОВС, вчителями, класними керівниками, соціальними працівниками та психологами загальноосвітніх навчальних закладів, працівниками служб у справах дітей, 
Перспективи подальшого удосконалення профілактичної роботи вбачаються нами в таких напрямах: впровадження діагностико-прогностичних методик й інноваційних технологій профілактики правопорушень для всіх вікових груп учнів; диференційованої профілактики психоактивних речовин на основі міждисциплінарного підходу; забезпечення педагогічних кадрів і співробітників правоохоронних органів необхідними програмами, посібниками з профілактики правопорушень учнів; цілеспрямована робота із соціально неспроможними сім’ями, в яких існує негативний емоційний мікроклімат для виховання школярів; удосконалення законодавчого забезпечення процесу профілактики правопорушень неповнолітніх. 
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