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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Управление общеобразовательной школой как фактор развития детской одаренности"
Стратегической целью долгосрочного социально-экономического развития нашего общества является формирование качественно нового образа России как сильного, влиятельного и уважаемого во всем мире государства. Реализация этой цели на государственном уровне требует создания условий для максимально эффективного использования человеческого потенциала1.
Современная образовательная политика в качестве приоритетных целей выделяет формирование личности человека с высоким интеллектуальным потенциалом, способного быстро интегрироваться в современный мир высоких технологий и информации, эффективно применять полученные знания на практике, достигать высоких результатов в различных областях деятельности и быть конкурентоспособным на рынке труда.
Ведущее место в решении задачи формирования интеллектуально-творческого потенциала и социально значимых личностных качеств человека традиционно занимают учреждения общего образования. Разработка концепции управления общеобразовательной школой, ориентированной на выявление, развитие и создание условий для реализации внутреннего потенциала личности каждого учащегося, является одним из наиболее востребованных направлений педагогических исследований и важнейшей задачей современной образовательной практики.
В профессиональной литературе управление рассматривается преимущественно в двух аспектах: как обеспечение эффективного функционирования различных организационных систем и как эффективное руководство коллективом людей, объединенных необходимостью
1 Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года. Утверждена распоряжением Правительства РФ от 17.11.2008 г. № 1662-р (в редакции распоряжения Правительства РФ от 08.08.2009 г. № 1121-р). достижения общей цели. В аспекте исследуемой проблемы представляют значимость:
- классические теории управления организацией (Н. А. Витке,
A. К. Гастев, Ф. Тейлор, А. Файоль и др.);
- ситуативные теории, предлагающие выстраивать процесс управления, отталкиваясь от специфики организации и осуществляемой ею деятельности (Дж. Вудворд, Р. Моклер, П. Лоуренс, Дж. Лорш и др.);
- «человеко-ориентированные» модели управления, отталкивающиеся от изучения особенностей личности человека и трудового коллектива в целом (Ч. Барнард, Д. Макгрегор, Э. Мэйо, М. П. Фоллет и др.).
Особый интерес представляют также разработки отечественных специалистов в области рационализации труда, автоматизации трудовых действий, утомления, профессионального отбора и профессиональной ориентации; работы о системогенезе труда, об индивидуальном стиле трудовой деятельности (Е. А. Климов, Д. А. Ошанин, В. А. Пономаренко,
B. Д. Шадриков и др.).
При изучении процесса управления образовательной школой ключевым вопросом является определение общего и специфичного в процессе управления. Этим вопросам посвящены разработки, осуществленные в рамках исследования проблем «внутришкольного управления» (Ю. В. Васильев, М. М. Поташник, П. И. Третьяков, Т. И. Шамова и др.). Авторы стремились представить школу как сложную социальную систему, постоянно развивающуюся и обновляющуюся в рамках общих закономерностей современного менеджмента организаций.
Особого внимания, на наш взгляд, в рамках рассмотрения проблемы управления общеобразовательной школой, реализующей работу по развитию детской одаренности, заслуживает точка зрения, рассматривающая данный процесс с позиций «педагогического менеджмента» (В. П. Симонов). Объектом управления в этом случае становится образовательный процесс, управление которым осуществляет как руководящий состав школы, так и ее педагогический коллектив. Управленческими функциями наделяется не только директор школы, но и учитель. Он становится менеджером образовательного процесса, направленного на развитие внутреннего потенциала личности учащегося.
В качестве основных подходов к моделированию процесса управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности, выделяются два подхода: системный и процессный.
В отечественной и зарубежной науке и в образовательной практике можно наблюдать особый интерес к изучению природы детской одаренности, способам ее диагностики и развития, при этом существует относительно мало работ, посвященных изучению специфики управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности. Сложность состоит в том, что организованный с учетом решения этой задачи образовательный процесс, с одной стороны, должен отвечать ориентирам и нормативам, заданным ФГОС, а с другой - основным современным стратегиям, формам организации, методам и приемам развития детской одаренности.
Теоретический анализ показал, что исследования большинства специалистов в области психологии детской одаренности, а также теории и практики ее развития в условиях образовательной среды, велись по следующим направлениям:
• психогенетическое, изучающее генотипические и средовые детерминанты развития интеллекта и когнитивных функций (Ф. Гальтон, Дж. Кэтелл и др.);
• тестологическое, направленное на изучение интеллекта и когнитивных функций (Г. Айзенк, Р. Амтхауэр, А. Бине, Д. Равен и др.);
• общепсихологическое, рассматривающее одаренность как:
- многокомпонентное универсальное личностное образование, представляющее собой определенное соотношение интеллектуальных и творческих способностей (Дж. Гилфорд, Л. Терстоун, Э. П. Торренс и др.);
- общую предпосылку психического развития и становления творческой личности (Д. Б. Богоявленская, А. М. Матюшкин, Р. Стернберг), с учетом аффективных и мотивационных факторов (К. Урбан и др.);
- качественно своеобразное сочетание способностей, обеспечивающее успешность в деятельности (Т. С. Комарова, Б. М. Теплов, В. Д. Шадриков и др.), имеющее возрастную специфику (Н. С. Лейтес и др.) и являющееся основой для реальных жизненных достижений (В. Н. Дружинин, А. И. Савенков, Д. В. Ушаков и др.).
В 90-е годы стал преобладать подход, в центре которого оказалась так называемая общая одаренность, рассматриваемая как интеллектуально-творческий потенциал, присущий каждому ребенку, и оцениваемая как системное, развивающееся в течение жизни качество психики, обеспечивающее успешность в деятельности и характеризующееся, прежде всего, индивидуальным сочетанием уровней развития общего, социального интеллекта икреативности. При этом особо подчеркивается, что одаренность -динамическая характеристика личности (Н. С. Лейтес, А. М. Матюшкин, Дж. Рензулли, А. И. Савенков и др.) и нуждается в специально созданных психолого-педагогических стратегиях, формах организации, методах и условиях ее реализации.
В русле этого подхода созданы концепция одаренности Дж. Рензулли (США) и широко известная всем «Рабочая концепция одаренности» (Д. Б. Богоявленская, А. М. Матюшкин, В. Д. Шадриков и др.).
На основе этих подходов созданы прикладные разработки: модели диагностики, прогнозирования и развития личности (Дж. Гилфорд, Э. П. Торренс, М. Салливен, А. И. Савенков и др.).
Многие современные концептуальные модели одаренности характеризует некоторая упрощенность (Дж. Рензулли, Ф. Монкс и др.). Представленные в относительно простых схемах, эти модели не могут отразить сущность такого сложного психического явления как одаренность.
Простота теоретических конструкций такого рода порождает методологические проблемы в прикладных педагогических исследованиях, не позволяя образовательной практике действовать адекватно.
Обозначенная нерешенность ряда концептуальных психологических проблем создает сложности в решении проблем организационно-управленческого характера. Вопросы о том, как органично встроить работу по развитию детской одаренности в текущий образовательный процесс школы, регламентированный большим количеством нормативно-правовых документов федерального и регионального уровней; как обеспечить индивидуализациюсодержания, форм организации и методов учебной и внеучебной работы с детьми различного уровня и типа одаренности; как наладить взаимодействие с родителями; как выстроить работу с педагогическим коллективом школы по повышению уровня профессиональной компетентности в области диагностики и развития детской одаренности в современной образовательной среде, - нуждаются в специальных педагогических исследованиях.
В ходе теоретического анализа был выявлен ряд объективных противоречий, определивших круг проблем нашего исследования:
- на социально-педагогическом уровне — между требованиями со стороны общества и государства в постоянном росте интеллектуально-творческого потенциала личности подрастающего поколения и нерешенностью целого ряда нормативно-правовых, организационно-педагогических проблем, связанных с его поддержкой и развитием на уровне общего образования;
- на научно-теоретическом уровне - между необходимостью разработки концепции управления современным общеобразовательным учреждением, ориентированным на работу по поддержке и развитию детской одаренности, и отсутствием разработанных методологических и теоретических основ управления процессом развития детской одаренности в современной общеобразовательной школе;
- на научно-методическом уровне - между наличием разработанных подходов к отбору содержания, форм, методов и приемов организации образовательного процесса, ориентированного на развитие интеллектуально-творческого потенциала личности школьника, и отсутствием разработок в области управления этим процессом в современной общеобразовательной школе.
Необходимость поиска путей разрешения этих противоречий путем построения концепции управления современной общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности, и оценка возможностей реализации ее на практике составляют проблему исследования.
Цель исследования: разработать концепцию управления современной общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности.
Объект исследования: управление общеобразовательной школой.
Предмет исследования: развитие детской одаренности как фактор эффективности управления общеобразовательной школой.
Гипотеза исследования:
Процесс управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности, будет эффективен при условиях:
• ориентации на цели, задачи и показатели оценки эффективности работы по выявлению и развитию детской одаренности, представленные в долгосрочной федеральной целевой программе «Одаренные дети» (подпрограмме «Дети России»);
• интеграции системного и процессного подходов в управлении школой, позволяющей встроить психолого-педагогическую работу по развитию детской одаренности в общий образовательный процесс школы с учетом требований ФГОС, индивидуальных особенностей учащихся и запроса родителей;
• моделирования управления школой на базе:
- корневой модели бизнес-процессов школы (управляющих, операционных и поддерживающих), необходимых для организации и управления ее образовательной деятельностью, ориентированной на развитие интеллектуально-творческого потенциала и социально-значимых личностных качеств учеников;
- классификатора бизнес-процессов школы, созданного на основе корневой модели, объединяющего бизнес-процессы и определяющего цели, задачи, результаты и модели каждого бизнес-процесса;
- схемы соотнесения классификатора бизнес-процессов со структурными подразделениями школы, определяющей для каждого структурного подразделения бизнес-процессы, в которых оно занято, с выделенными целями, задачами и результатами и функции, необходимые для осуществления назначенных бизнес-процессов, что приводит к постоянному совершенствованию деятельности школы по развитию детской одаренности;
• понимания бизнес-процесса школы как процесса преобразования ученика на основе сформированного социального заказа общества на интеллектуально, творчески и социально развитую личность на входе в выпускника, обладающего необходимым уровнем подготовки, способного удовлетворить такой заказ, на выходе;
• возможности трансформации модели управления школой с учетом региональной специфики и индивидуальных особенностей отдельно взятого образовательного учреждения;
• реализации модели управления на основе научно-методического обеспечения, направленного на развитие детской одаренности;
• рассмотрения в качестве основного критерия эффективности управления наличия положительной динамики в уровне развития детской одаренности, определяемой в ходе процесса его систематической пролонгированной оценки.
Ведущей идеей исследования является положение о том, что управление общеобразовательной школой выступает значимым фактором развития детской одаренности в современной образовательной среде.
На уровне общего образования современный запрос общества на интеллектуальную, творческую и социально активную личность, способную к саморазвитию и дальнейшей профессиональной самореализации, выражается в ориентации школы на развитие детской одаренности. Именно реализуемая детская одаренность во многом служит предиктором будущей профессиональной и жизненной успешности человека.
Происходящие изменения в отечественном образовании характеризуются активно протекающими процессами реформирования. Переход на гуманистическую парадигму, смещение акцента на индивидуализацию образования в рамках личностно-ориентированного взаимодействия педагога с учащимися, компетентностный подход и другие, явились основанием для появления новой управленческой парадигмы, основанной на субъект-субъектном взаимодействии управляющих и управляемых систем. Современное эффективное управление предусматривает вариативность применения различных подходов к управлению образовательной организацией (функционального, исследовательского, личностно-деятельностного, синергетического, оптимизационного и многих других).
Сегодня школу с полным правом можно считать организацией, эффективность деятельности которой оценивается в соответствии с её способностью удовлетворять социальный заказ общества на интеллектуальную, творческую и социально активную личность, предоставлять высокого качества образовательные услуги и эффективно действовать в социуме. Актуальными становятся вопросы управления школой, как с общих позиций управления организациями социальной сферы, так и с позиций управления педагогической системой.
Сложившаяся ситуация предполагает рассмотрение системы управления общеобразовательным учреждением с позиций эффективного менеджмента, нацеленного на результат: качественное удовлетворение образовательных запросов потенциальных и косвенных заказчиков и потребителей услуг (общества в лице государства, учащихся их родителей, средние и высшие профессиональные учебные заведения).
Теоретическая основа современной концепции и модели управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности, должна базироваться на интеграции основных методологических подходов к управлению: системного и процессного.
Выбор системного подхода обусловлен тем, что общеобразовательная школа, являясь образовательной системой, становится также системообразующей подсистемой двух систем: системы российского образования и, сформированной за годы реализации федеральной целевой программы «Одаренные дети», отечественной системы работы с одаренными детьми, направленной на их выявление, развитие и поддержку.
Выбор процессного подхода обусловлен усилением роли общества в управлении современным образованием: это приводит к повышению требований к его качеству (результату) не только со стороны получателей образовательных услуг, но и со стороны работодателей, профессиональных сообществ и объединений. Свидетельством тому является создание Национальной системы независимой оценки и сертификации квалификаций в педагогической области. Процессный подход, ориентированный на управление результатами, в наибольшей степени отвечает задаче повышения качества образования, что, в свою очередь, повышает конкурентоспособность образовательной организации в современном образовательном пространстве.
Модель управления общеобразовательной школой должна позволить встроить психолого-педагогическую работу по развитию детской одаренности в общий образовательный процесс школы с учетом требований ФГОС, индивидуальных особенностей учащихся и запроса родителей.
Основным критерием эффективности модели управления следует считать наличие положительной динамики в уровне развития детской одаренности учащихся, определяемой в ходе процесса ее систематической пролонгированной оценки.
В соответствии с целью, предметом и гипотезой определены следующие задачи исследования:
1. Определить основные теоретико-методологические подходы к проблеме управления общеобразовательной школой в современных условиях.
2. Выявить теоретические основы, определить условия эффективности и направления практической реализации процесса управления современным общеобразовательным учреждением, ориентированным на развитие детской одаренности.
3. Разработать концепцию управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие одаренности с позиции интеграции системного и процессного подходов.
4. Разработать практико-ориентированную модель управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности, базирующуюся на корневой модели бизнес-процессов, классификаторе бизнес-процессов, схеме соотнесения бизнес-процессов со структурными подразделениями школы и их функционалом.
5. Разработать методическое обеспечение для реализации выделенных в корневой модели бизнес-процессов в практике работы общеобразовательной школы, охватывающее учебную и внеучебную деятельность учащихся, а также работу с педагогами и родителями, расширяющую их представления о детской одаренности и возможностях ее развития.
6. Проверить эффективность предложенной модели управления общеобразовательной школой в ходе опытно-экспериментальной работы.
Методологическая и теоретическая основа исследования
Методологической основой исследования являются теория управления педагогическими системами, общенаучная теория систем и моделирования педагогических процессов. Методология исследования также определялась законодательно-нормативными документами РФ, выражающими общественно-государственный характер управления образованием.
Исследование базируется на идее рассмотрения личности как многофункциональной саморазвивающейся системы, являющейся субъектом деятельности и продуктом социального развития общества (Л. С. Выготский, С. Л. Рубинштейн, А. Н. Леонтьев и др.).
Методологической основой исследования также являются отечественные и зарубежные концепции одаренности, рассматривающие одаренность как внутренний потенциал личности (Дж. Рензулли,
A. И. Савенков и др.); разработки, посвященные проблематике диагностики и развития интеллекта и креативности (Д. Б. Богоявленская, Дж. Гилфорд, Д. Равен, А. И. Савенков, Э. П. Торренс и др.); исследования особенностей выстраивания образовательного процесса с учетом его ориентации на развитие детской одаренности (Дж. Рензулли, А. И. Савенков, Н. Б. Шумакова, Е. И. Щебланова и др.).
Теоретической основой исследования явились теории и концепции: управления организацией (Н. А. Витке, А. К. Гастев, Ф. Тейлор, А. Файоль, Э. Мэйо и др.); социальной психологии, инженерной психологии (А. Е. Климов, Д. Ю. Панов, Н. С. Пряжников, В. Д. Шадриков и др.); труды о педагогических системах (В. П. Беспалько, Е. И. Казакова, Л. И. Новикова и др.); о природе педагогической деятельности (Л. С. Выготский, С. Л. Рубинштейн,
B. А. Сластенин и др.); об управлении педагогическими системами (М. Л. Левицкий, М. М. Поташник, П. И. Третьяков, Т. И. Шамова и др.).
Исследование опирается на работы специалистов в области «школоведения» (А. Н. Волковский, М. Г. Малышев и др.), «внутришкольного управления», менеджмента образовательных учреждений (Ю. В. Васильев, М. Л. Левицкий, М. М. Поташник, П. И. Третьяков,
Т. И. Шамова и др.), «педагогического менеджмента» (В. А. Кальней, В. Д. Лобашев, И. В. Лобашев, В. П. Симонов, С. Е. Шишова и др.). Эти и другие исследования заложили основу большинства современных принципов организации и функционирования школы, используя достижения общей теории управления организацией.
Нормативно-правовую основу исследования составили:
Закон Российской Федерации «Об образовании» (от 10 июля 1992 г. с последующими изменениями и дополнениями); Федеральный закон № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (от 29 декабря 2012 года); «Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года» (17 ноября 2008 г.); «Концепция Федеральной целевой программы развития образования на 2011-2015 годы» (7 февраля 2011г.); Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (6 октября 2009 г.); Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (26 ноября 2010 г.); приоритетный национальный проект «Образование» (5 сентября 2005 г.); Постановление Правительства Российской Федерации от 7 февраля 2011г. №61 «О Федеральной целевой программе развития образования на 2011-2015 годы»; Федеральный закон Российской Федерации от 8 мая 2010 г. № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений»; «ГОСТ Р.ИСО 9001:2008 Системы менеджмента качества Требования» и др.
Методы исследования. Решение поставленных задач и проверка предложенных гипотез осуществлялась посредством следующих методов и методик.
1. Методы теоретического анализа: историографический, сравнительно-сопоставительный; ретроспективный; моделирование.
2. Методы сбора эмпирической информации: метод пролонгированного педагогического наблюдения; метод тестового обследования (тест
Прогрессивные матрицы Д. Равена»; «Краткий тест творческого мышления» Э. П. Торренса); методика исследования социального интеллекта (Дж. Гилфорд, М. Салливен).
3. Методы качественной и количественной обработки данных: качественный анализ полученного эмпирического материала; методы статистической обработки данных, включающие в себя корреляционный анализ (ранговая корреляция по Спирмену) и определение значимости выявленных различий (с помощью t-критерия Стъюдента). При обработке данных использовались пакеты статистических программ Microsoft Office Excel 2007 и Statistica 9.0.
4. Организационные методы: сравнительный; комплексный.
Исследование строилось как многоуровневое, осуществляемое по лонгитюдному типу.
Поставленные задачи и сформулированные гипотезы определили ход исследования, которое проводилось в течение 7 лет, с 2005 по 2013 год, и включало в себя следующие этапы:
2005-2007 гг. - поисковый. На этом этапе выявлялось состояние изучаемой проблемы в науке и практике, определялись основные научные параметры исследования (объект, предмет, цель, гипотеза, база исследования и т. д.), система используемых понятий, осуществлялся поиск новых теоретико-методологических подходов к решению проблемы, формировалась долгосрочная муниципальная программа «Одаренные дети» Одинцовского района Московской области.
2007-2008 гг. - обзорно-аналитический и диагностический. Он был направлен на изучение директивных документов разного уровня, основных мероприятий и практической деятельности международного, федерального и регионального уровней. На этом этапе была подобрана и изучена литература по теме исследования, проведен ее анализ, определены степень разработанности проблемы и связанные с ней нерешенные вопросы. Также была разработана программа формирующего этапа эмпирического исследования, выбраны средства диагностики детской одаренности и оценки качества системы управления образовательным учреждением, организован и проведен этап констатирующего эксперимента эмпирической части исследования.
2008-2009 гг. - теоретический. Были поставлены и решены концептуальные задачи настоящего исследования.
2007-2011 гг. - экспериментальный. На этапе формирующего эксперимента была проведена апробация и доработка модели управления процессом развития детской одаренности в общеобразовательной школе, совершенствование всех выделенных в ней бизнес-процессов, организовано и проведено соответствующее исследование.
2012-2013 гг. - заключительный. Проведен контрольный этап эмпирического исследования, выполнена общая оценка результатов эмпирического исследования. Также была проведена систематизация и целостное описание теоретических и технологических концептуальных положений, характеризующих процесс управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности.
Научная новизна исследования состоит:
• В рассмотрении процесса управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности, с позиции эффективного менеджмента, т.е. организации, деятельность которой должна быть направлена на качественное удовлетворение образовательных запросов потенциальных и косвенных заказчиков и потребителей услуг.
• В разработке концепции управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности, включающей в себя теоретическое обоснование использования процессно-ориентированной системы управления для реализации школой деятельности по развитию детской одаренности, определении качественных критериев оценки ее эффективности.
• В разработке практико-ориентированной модели управления школой по предложенной концепции, базирующейся на:
- корневой модели бизнес-процессов школы, позволяющей учитывать региональную и индивидуальную специфику образовательного учреждения;
- классификаторе бизнес-процессов школы с целями, задачами, результатами и моделями каждого бизнес-процесса;
- схеме соотнесения классификатора бизнес-процессов со структурными подразделениями школы, определяющей каждому структурному подразделению бизнес-процессы с целями, задачами и результатами, в которых оно занято и функции, необходимые для осуществления назначенных бизнес-процессов.
• В определении бизнес-процесса школы как процесса преобразования ученика на основе социального заказа общества на интеллектуальную, творческую и социально активную личность на входе (при поступлении в школу), в выпускника, обладающего необходимым уровнем подготовки в соответствие с требованиями ФГОС и социального заказа на выходе (при выпуске) из школы.
• В доказательстве идеи о том, что специфика выстраивания механизмов управления общеобразовательной школой, реализующей целенаправленную работу по развитию детской одаренности, состоит:
- во включении в него процесса систематической пролонгированной оценки актуального уровня развития детей с привлечением к ней всех участников образовательного процесса;
- в подчиненности основных направлений организационно-педагогической работы задаче создания условий для совершенствования имеющихся у детей общих психосоциальных и когнитивных способностей;
- в использовании в учебной и внеучебной деятельности современных методик и педагогических технологий развития общего и социального интеллекта, креативности, организации просветительской работы с педагогами и родителями учащихся (законными представителями).
• В доказательстве эффективности предложенной концепции управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности, в ходе количественного и качественного анализа результатов эмпирического исследования.
Теоретическая значимость исследования:
Проведено комплексное исследование научно-педагогических основ и выявлены теоретико-методологические подходы к управлению современной общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности.
Разработана концепция управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие одаренности учащихся, с позиции интеграции системного и процессного подходов. Система управления, обогащенная методологией процессного подхода, способствует эффективности деятельности школы, направленной на развитие интеллектуально-творческого потенциала и социально-значимых личностных качеств учащихся.
Разработана авторская практико-ориентированная модель управления современной общеобразовательной школой, позволяющая интегрировать психолого-педагогическую работу по развитию детской одаренности в общий образовательный процесс школы с учетом требований ФГОС, индивидуальных особенностей учащихся и запроса родителей.
Выявлены организационно-педагогические условия, способствующие эффективности управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие одаренности учащихся, определены качественные критерии оценки ее эффективности.
Практическая значимость исследования:
Предложена практико-ориентированная модель управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие одаренности учащихся, способная трансформироваться с учетом региональной специфики и индивидуальных особенностей общеобразовательного учреждения.
Разработана концепция долгосрочной муниципальной целевой программы «Одаренные дети» в Одинцовском муниципальном районе Московской области, определяющая стратегические направления развития, формы организации и систему обеспечения работы, направленной на выявление, обучение и поддержку детей с признаками одаренности, а также методическое сопровождение этой деятельности в образовательных учреждениях района.
Разработана Программа развития детской одаренности в общеобразовательном учреждении, включающая в себя описание основных направлений обогащения содержания образования, организационной структуры учебного процесса и методов обучения, направленных на создание условий для выявления и реализации интеллектуально-творческого потенциала личности учащихся в процессе интеграции основного и дополнительного образования.
Разработано методическое обеспечение организации учебной и внеучебной деятельности учащихся, направленное на развитие интеллектуальных, творческих способностей и социальных качеств, включающее в себя практико-ориентированный комплект диагностических инструментов, авторские программы обучения, воспитания и развития учащихся в рамках реализации в школе систем основного и дополнительного образования, позволяющее осуществлять качественную оценку эффективности управления общеобразовательной школой.
Полученные в ходе исследования результаты и сделанные на их основе выводы могут быть использованы в практике работы общеобразовательных учреждений, ориентированных на работу по развитию детской одаренности, а также для совершенствования профессиональной подготовки руководителей образовательных учреждений и педагогов разных специальностей, в том числе, в системе повышения квалификации.
Положения, выносимые на защиту:
1. Процесс управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности, должен моделироваться на основе интеграции системного и процессного подходов, позволяющей встроить психолого-педагогическую работу по развитию детской одаренности в общий образовательный процесс школы с учетом требований ФГОС, индивидуальных особенностей учащихся и запроса родителей.
2. Модель управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности, должна базироваться на определении бизнес-процесса школы как процесса преобразования ученика на основе сформированного социального заказа общества на интеллектуальную, творческую и социально развитую личность на входе, в выпускника, обладающего необходимым уровнем подготовки в соответствие с требованиями ФГОС и социального заказа, на выходе.
3. Модель управления включает в себя:
- корневую модель бизнес-процессов школы (управляющих, операционных и поддерживающих), необходимых для организации и осуществления образовательного процесса;
- классификатор бизнес-процессов школы, созданный на основе корневой модели, включающий в себя описание бизнес-процессов с целями, задачами, результатами и моделями каждого бизнес-процесса;
- схему соотнесения классификатора бизнес-процессов со структурными подразделениями школы, определяющую бизнес-процессы для каждого структурного подразделения с целями, задачами и результатами, в которых оно занято и функции, необходимые для осуществления назначенных бизнес-процессов, что приводит к постоянному совершенствованию деятельности школы по развитию детской одаренности.
4. Модель управления общеобразовательной школой в процессе ее реализации в образовательной практике должна быть универсальной, трансформирующейся с учетом региональной специфики и индивидуальных особенностей образовательного учреждения. Для этого корневая модель может менять свою структуру, а каждый бизнес-процесс может быть декомпозирован на подпроцессы, которые имеют собственные атрибуты, что позволяет учитывать региональные особенности и специфику образовательного учреждения. Каждый бизнес-процесс и каждый подпроцесс, представленный в модели, направлен на постоянное улучшение того объекта, в отношении которого он осуществляет свою функцию.
5. Модель управления общеобразовательной школой должна осуществляться на основе научно-методического обеспечения, направленного на развитие детской одаренности.
6. Основным критерием эффективности модели управления следует считать наличие положительной динамики в уровне развития одаренности учащихся, определяемой в ходе процесса ее систематической пролонгированной оценки.
Опытно-экспериментальная база исследования: Гимназия Автономной некоммерческой образовательной организации высшего профессионального образования «Одинцовский гуманитарный институт» г. Одинцово, Московской области; Центр образования ГОУ СОШ № 293 г. Москва; МБОУ гимназия № 2 г. Чехов Московской области.
На этапе констатирующего и контрольного эксперимента в нем приняло участие 987 человек. В этап формирующего эксперимента были вовлечены еще около 497 детей, обучающихся в других классах гимназии ОГИ. В общей сложности в исследовании приняло участие около 1500 человек.
Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялись посредством:
- участия автора с сообщениями о содержании и результатах проводимого исследования в работе международных, всероссийских и региональных научно-практических конференций и семинаров:
- «Устойчивое развитие муниципальных образований: вопросы теории, методологии и практики» (IV международная научно-практическая конференция, г. Одинцово, 2010г.);
- «Единое образовательное пространство: взрослые и ребенок» международная научно-практическая конференция» (Москва, 2012г.);
- «1нновацшш технологИ' в дошкшьнш освт Укра'ши: розвиток дитячо1 обдарованосп та креативноеп» (Всеукра'шський науково-методичный семшар» (Киев, 2012г.);
- «Пространство образования - пространство культуры» (Всероссийская научно-практическая конференция, Москва, 2011г.);
- «Культурно-развивающий и воспитательный потенциал современного образования» (Научно-практическая конференция преподавателей, аспирантов и студентов, Москва, 2011г.);
- «Художественное образование и эстетическое воспитание ребенка в условиях детского сада и школы» (Московская городская научно-практическая конференция, Москва, 2012г.);
- использования полученных результатов в практике работы гимназии АНОО ВПО «Одинцовский гуманитарный институт»;
- включения полученных в ходе исследования данных в практические и прикладные работы по тематическому плану НИР АНОО ВПО «Одинцовский гуманитарный институт» в рамках федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России»: «Разработка концептуальных положений по организации и методическому обеспечению исследовательского подхода в обучении» (2009г.), «Моделирование психолого-педагогического потенциала учителя» (2010-2011гг.);
- выступлений на заседаниях кафедр теории и истории педагогики Института педагогики и психологии образования ГОУ ВПО города Москвы «Московский городской педагогический университет», педагогических советов и методических объединений муниципальных образовательных учреждений г. Москвы, Московской области (2002-2010 гг.);
- активного участия в работе городского методического объединения учителей и руководителей общеобразовательных учреждений при Управлении образования Администрации Одинцовского муниципального района Московской области.
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы, включающего 351 источник.
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Карпова, Светлана Ивановна
Выводы по четвертой главе
Оценка эффективности модели управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности, - довольно сложный процесс в силу зависимости объекта исследования от большого количества субъективных и объективных факторов. Среди объективных факторов основным является уровень требований со стороны общества к интеллектуально-творческим способностям, социальным навыкам и личностным качествам выпускников школ, составляющих основу для формирования ключевых компетенций.
Среди субъективных факторов можно выделить большую зависимость деятельности образовательного учреждения, ориентированного на работу по развитию детской одаренности, от индивидуально-личностных особенностей детей, профессиональной компетентности педагогического коллектива и других участников образовательного процесса.
При определении оценки эффективности управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности, выделяются количественные и качественные показатели. Качественный критерий выражается в оценке уровня развития у учащихся таких основных элементов детской одаренности, как общий интеллект, креативность и социальный интеллект. Количественные показатели являются индикаторами уровня общей организации образовательного процесса и представлены такими показателями, как:
- уровень обученности школьников;
- результаты участия школьников в различного уровня конкурсных мероприятиях (количество призеров и победителей предметных олимпиад, интеллектуальных марафонов, конкурсов проектно-исследовательских работ);
- результатами сдачи ГИА и ЕГЭ (высокой суммой баллов по каждой учебной дисциплине);
- объемом учебно-методической продукции (количеством комплектов диагностических методик, авторских программ учебных дисциплин, интегрированных курсов, методических рекомендации по организации и проведению различных форм организации обучения и т.п.);
- количеством проведенных конкурсных мероприятий в различных областях интеллектуальной и творческой деятельности, направленных на выявление одаренных детей;
- количеством различных форм организации работы с одаренными детьми.
С точки зрения эффективного управления деятельностью по развитию одаренности учащихся в рамках общеобразовательной школы, мы считаем необходимым на первое место ставить качественный показатель, связанный с оценкой уровня развитости у учащихся таких основных элементов детской одаренности, как общий интеллект, креативность и социальный интеллект. Кроме того, качественный показатель результативности деятельности образовательного учреждения по развитию детской одаренности позволяет на практике реализовать процессный подход в управлении им, ориентирующий образовательный процесс на постоянное совершенствование с учетом изменяющихся потребностей общества.
С этих позиций нами и была проведена в рамках эмпирического исследования оценка эффективности предлагаемой нами модели управления процессом развития детской одаренности в общеобразовательной школе. В нем приняли участие три общеобразовательные школы, реализующие специфичную, хаотичную и смешанную модели управления развитием детской одаренности. В каждом образовательном учреждении экспериментом были охвачены ученики, представляющие три основные ступени общего образования - начальная, средняя и старшая школы. Это позволило оценить эффективность организации работы по поддержке и развитию одаренности детей на начальном, среднем и заключительном этапах школьного обучения. Оценка проводилась с использованием надежного и валидного комплекта диагностических методик, позволяющих не только получить достоверные данные, но и осуществить сравнительный анализ выявленных результатов каждого из трех образовательных учреждений с помощью методов описательной статистики и ^критерия Стьюдента.
На этапе констатирующего эксперимента не было выявлено лидерства ни одной из школ, принявших участие в эксперименте. Ученики каждой из них продемонстрировали лишь незначительное преимущество по тому или иному показателю детской одаренности и в целом наибольшую развитость по показателю «общий интеллект», вполне согласующуюся с общей направленностью системы образования на развитие способности к выбору одного правильного ответа из предложенных вариантов.
На этапе формирующего эксперимента был проведен анализ реализуемой в гимназии ОГИ (выступающей в роли экспериментальной группы) модели управления образовательным учреждением, ориентированным на развитие детской одаренности, с позиций процессного подхода, направленного на постоянное совершенствование образовательного процесса с учетом актуальных запросов общества.
На этапе контрольного эксперимента обнаружилась более ярко выраженная динамика и более высокие абсолютные показатели в развитии общего, социального интеллекта и креативности у учеников гимназии ОГИ. Ученики других образовательных учреждений, участвовавших в нашей экспериментальной работе, показали хорошие результаты по данным параметрам, но и динамика их развития, и абсолютные показатели по всем трем критериям оказались ниже.
Рассмотрение реализации управляющих и основных бизнес-процессов предлагаемой нами теоретической модели позволило сделать вывод о соответствии работы по диагностике и развитию детской одаренности, осуществляемой гимназией ОГИ, большинству выделенных специалистами направлений.
В целом проведенное исследование явилось доказательством эффективности модели управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности, с позиции теории и методологии процессного управления, ориентирующего образовательное учреждение на постоянное совершенствование образовательного процесса с учетом актуальных запросов общества.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Анализ современных тенденций развития отечественной системы образования, проведенный в рамках исследования, показал: на уровне общего среднего образования социальный заказ общества на интеллектуальную, творческую и социально активную личность выражается в ориентации деятельности общеобразовательных учреждений на развитие одаренности учащихся. Реализуемая в школьном возрасте детская одаренность во многом служит предиктором будущей профессиональной и жизненной успешности человека.
В настоящее время эффективность деятельности школы оценивается в соответствии с ее способностью предоставлять образовательные услуги высокого качества.
В соответствии с этим процесс управления общеобразовательной . школой должен опираться на общетеоретические подходы и принципы, применимые в отношении организаций социальной сферы.
Однако в силу особенностей требований основных заказчиков образовательных услуг школы, реализации основного образовательного процесса, взаимосвязей всех его участников, эта работа в школе имеет свою специфику.
Специфичность предоставляемой школой образовательной услуги (множественность одновременных заказчиков услуги, сложность объективной оценки ее качества, зависимость от взаимоотношений, складывающихся между педагогическим персоналом школы, учащимися, их родителями) требует особого подхода к управлению школой.
Анализ изученного материала позволяет сделать вывод о том, что все аспекты проблемы управления современной общеобразовательной школой в настоящее время исследуются в рамках педагогического менеджмента -самостоятельной комплексной научной дисциплины, формирующейся на стыке множества человековедческих и обществоведческих областей знаний.
Школа рассматривается как уникальная самоорганизующаяся открытая социально-педагогическая система, развивающаяся на основе собственных ресурсов и ресурсов окружающей среды. Эффективность управления школой как педагогической системой предусматривает использование комплекса подходов: функционального, ситуационного, личностно-деятельностного, синергетического, исследовательского, оптимизационого и многих других.
Основным методологическим подходом при разработке проблем управления школой является системный подход, помогающий руководителям увидеть организацию в единстве составляющих ее частей, неразрывно связанных с внешним миром, применение которого призвано снизить случайность и стихийность в управлении.
Однако вступление образовательных организаций в систему экономических отношений, развитие рынка образовательных услуг, формирование систем менеджмента качества в образовательных учреждениях, неизбежно влекут за собой смещение акцента в подходах к управлению. Возникает необходимость рассмотрения управления школой не только с позиций управления педагогической системой, но и с позиций управления ее как организацией социальной сферы.
В соответствие с этим, следует рассматривать управление школой не только с позиции системного подхода, но и процессно-ориентированного управления. Процесс управления школой включает множество действий, которые можно охарактеризовать как совокупность управляющих, операционных (основных) и поддерживающих бизнес-процессов, направленных на постоянное совершенствование образовательного процесса с целью удовлетворения социального запроса общества на интеллектуальную, творческую и социально активную личность. Управление результатами процесса переходит в управление самими процессами.
Таким образом, основной акцент в руководстве общеобразовательной школой в современных условиях переносится на управление происходящими в ней внутренними процессами, а не только структурными компонентами и подразделениями системы. Процессно-ориентированное управление способствует эффективности деятельности образовательной организации, обеспечивая устойчивость развития и совершенствование в постоянно меняющихся условиях окружающей среды.
Под управлением современной общеобразовательной школой следует понимать процесс саморазвития системы ее структурных элементов, направленный на постоянное совершенствование педагогической деятельности с учетом актуальных и перспективных требований общества к личности учащегося.
Социальный заказ ставит перед школой задачу активизации деятельности по выявлению и развитию детской одаренности как внутреннего потенциала личности каждого учащегося, выраженного в уровне развитости его интеллектуальных, творческих способностей и социальных качеств.
Анализ различных подходов к изучению природы одаренности, выделению ее структурных элементов и факторов, влияющих на ее развитие, позволил нам сформулировать следующее определение этого явления:
- одаренность представляет собой внутренний потенциал личности ребенка, выраженный в уровне развитости у него интеллектуально-творческих способностей и социально-значимых личностных качеств, развивающийся в течение жизни под влиянием внешних и внутренних факторов и определяющий его будущую жизненную успешность.
Детскую одаренность следует рассматривать, в соответствии с традициями отечественной науки, как системное, развивающееся в течение жизни качество психики, обеспечивающее успешность выполнения одного или нескольких видов деятельности.
Основными направлениями деятельности общеобразовательного учреждения, реализация которых позволит сделать этот процесс наиболее эффективным, являются: диагностическое, развивающее и консультационное. В соответствии с этим в диагностике и развитии детской одаренности следует ориентироваться на совокупность психических свойств, характеризующих: когнитивное, психосоциальное и психофизическое развитие личности.
Одним из ведущих средовых факторов развития детской одаренности в современных условиях является практика общего образования. Концепция интеграции процессов управления образовательной школой выступает значимым фактором развития детской одаренности в современной образовательной среде.
Эффективность воздействия данного фактора определяется усилиями школы по встраиванию в основной образовательный процесс, осуществляемый в соответствии с ФГОС, вышеперечисленных направлений деятельности по развитию детской одаренности.
Наиболее эффективным с позиции школьного управления является управление в рамках интеграции системного и процессного подходов.
Модель управления образовательным учреждением должна включать в себя элементы (цели, результаты деятельности), условия функционирования (социально-педагогические, временные) и структурно-функциональные компоненты (отделы и подразделения школы, составляющие управляющую и управляемую подсистемы процесса управления, позволяющие реализовать функции анализа, целеполагания, планирования, организации, контроля, регулирования и корректировки). Процесс управления должен рассматривать четыре основных уровня: стратегический, тактический, оперативный, уровень соуправления. Каждый из этих уровней включает в себя реализацию различных функций, в комплексе обеспечивая эффективное функционирование школы.
С этой точки зрения, процесс управления школой предполагает рассмотрение ее деятельности как совокупности управленческих, операционных и поддерживающих бизнес-процессов, направленных на постоянное совершенствование образовательного процесса.
Управление общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности, включает в себя систему бизнес-процессов, реализация которых в рамках осуществления образовательной деятельности позволяет обеспечивать постоянное совершенствование основных направлений деятельности образовательного учреждения по развитию детской одаренности.
При диагностике и развитии детской одаренности в образовательном процессе необходимо ориентироваться на три ее составляющих, выделенных в современной психологии: интеллект, креативность, социальный интеллект;
Основными направлениями педагогической работы по формированию и развитию интеллектуально-творческого потенциала личности ребенка и социально значимых личностных качеств в образовании являются:
- развитие имеющихся у него, но не полностью реализуемых общих психосоциальных и когнитивных способностей;
- ориентация на зону ближайшего развития через актуализацию в образовательном процессе задачи развития когнитивных и психосоциальных способностей, в данный момент отсутствующих, но которые могут быть сформированы в ближайшем будущем.
Успешность управления процессом формирования и развития интеллектуально-творческого потенциала личности учащегося закономерно зависит: от своевременной и точной диагностики уровней развития его психосоциальных, когнитивных составляющих;
- от особенностей организации и специфического содержания образовательного процесса, включающего в себя методы обогащения содержания, форм и методов учебной деятельности;
- от наличия в нем и особенностей реализации учебно-исследовательской и проектной деятельности;
- от выстроенного по лонгнтюдному типу отслеживания процессов формирования и развития интеллекта, креативности и социально значимых личностных качеств на всех этапах обучения.
Таким образом, в ходе проведенного исследования было доказано, что процесс управления общеобразовательной школой, ориентированной на развитие детской одаренности, будет эффективен при условиях:
- опоры на общетеоретические подходы и принципы, применимые в отношении управления организаций социальной сферы;
- ориентации на демократический государственно-общественный характер управления современным образованием;
- ориентации на развитие детской одаренности как интеллектуально-творческого потенциала, присущего каждому учащемуся и выстраивания деятельности школы с учетом целей, задач и показателей оценки эффективности работы по выявлению и развитию детской одаренности, представленных в долгосрочной федеральной целевой программе «Одаренные дети» (подпрограммы «Дети России»);
- реализации концепции управления школой на основе интеграции системного и процессного подходов, позволяющей органично встроить психолого-педагогическую работу по развитию детской одаренности в общий образовательный процесс с учетом требований ФГОС, индивидуальных особенностей учащихся и запроса родителей;
- моделировании управления школой на базе:
• корневой модели бизнес-процессов школы (управляющих, операционных, поддерживающих), необходимых для организации и управления образовательной деятельностью, ориентированной на развитие детской одаренности;
• классификатора бизнес-процессов школы, составленного на основе корневой модели, включающего все бизнес-процессы с выделенными целями, задачами, результатами и моделями каждого бизнес-процесса;
• схемы соотнесения классификатора бизнес-процессов со структурными подразделениями школы и их функционалом;
• определения бизнес-процесса школы как процесса преобразования ученика в соответствии с социальным заказом общества на интеллектуальную, творческую и социально развитую личность на входе (при поступлении в школу), в выпускника, обладающего необходимым уровнем подготовки, соответствующим требованиям ФГОС и запросу общества, на выходе (при выпуске) из школы;
• возможности трансформации модели управления школой с учетом региональной специфики и индивидуальных особенностей образовательного учреждения;
• реализации модели управления на основе научно-методического обеспечения, направленного на развитие детской одаренности;
• рассмотрения в качестве основного критерия эффективности управления школой наличие положительной динамики в уровне развития детской одаренности, определяемой в ходе процесса его систематической пролонгированной оценки.
Интеграция системного и процессного подходов позволила выстроить управленческий процесс в соответствии с программой развития детской одаренности в общеобразовательном учреждении с учетом:
- основных структурных компонентов детской одаренности и критериев оценки уровня их развития;
- внутренних и внешних условий развития одаренности;
- содержания, форм организации образовательного процесса и методов обучения, ориентированных на развитие одаренности.
Таким образом, проведенное исследование показало, что управление общеобразовательной школой с позиции интеграции системного и процессного подходов позволило обеспечить принципиально новое качество интегративного свойства образовательной системы: развитие детской одаренности как потенциала личности каждого учащегося, выраженного в уровнях когнитивного и психосоциального развития.
Научная разработка данной проблематики в дальнейшем может осуществляться в двух основных направлениях: развитии теории и практики управления образовательными системами;
- разработке новых моделей организации обучения одаренных детей и развития детской одаренности в современной образовательной среде.
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