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ВСТУП

Актуальність теми. Глобалізація соціально-економічних процесів, здешевлення транспортних послуг та зростаюча доступність телекомунікаційних технологій зумовили стрімке зростання мобільності населення і збільшення потоків туристів. Для приймаючої країни розвиток туристичної індустрії – це не лише засіб ознайомлення іноземців з потенціалом держави та джерело додаткових доходів, але й потужний каталізатор для активізації національної економіки. Саме через можливість підвищення надходжень до бюджету, добробуту населення, загострюється суперництво між державами на світовому ринку туристичних продуктів.

На сьогодні конкурентоспроможність національного туристичного продукту залежить не лише від сукупності результатів діяльності підприємств національного туристично-рекреаційного комплексу, але й від координації дій його суб’єктів, що потребує підтримки туристичної індустрії з боку держави. Особливо вагоме значення це має для підвищення конкурентоспроможності національного туристичного продукту, що передбачає формування його конкурентних переваг.

Проблематика формування конкурентних переваг та підвищення рівня конкурентоспроможності національних товарів і послуг знайшла відображення в численних працях представників економічної науки. Зокрема, різнобічні аспекти конкурентоспроможності національної економіки розглядали Дж. М. Кейнс, А. Маршалл, Ф. Найт, М. Портер, Д. Рікардо, Дж. Робінсон, А. Сміт, Ф. Хайек, П. Хейне, Е. Чемберлен, Й. Шумпетер тощо. Вагомий внесок у теорію конкуренції також зробили вітчизняні та російські науковці. Серед авторів, які досліджують питання розвитку національних ринків туристичних продуктів, можна виділити А. Александрову, Н. Алєшугіну, І. Балабанова, О. Бейдика, В. Бабарицьку, В. Данильчука, В. Герасименка, О. Гонту, Р. Заблоцьку, Н. Кабушкіна, В. Квартальнова, П. Коваля, Г. Кірейцева, Ю. Коваленко, П. Курмаєва, О. Любіцеву, В. Савченка, В. Семенова, І. Смаля, В. Стойку, Т. Ткаченко, Г. Папіряна, В. Федорченка, Л. Черчик, А. Чудновського, І. Цибуха, Л. Яцуна.

Водночас, підкреслюючи вагомість сформованих в економічній науці теоретико-методологічних та практичних розробок щодо чинників забезпечення конкурентоспроможності національного ринку товарів та послуг, у тому числі туристичних, слід зазначити, що в існуючих джерелах недостатньо уваги приділено науковому обґрунтуванню форм і методів впливу держави на процес формування конкурентних переваг національного туристично-рекреаційного комплексу з використанням небюджетних джерел фінансування, механізмів його саморегуляції. Це зумовило актуальність обраної теми дослідження, визначило його об’єкт, предмет, мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною науково-дослідної роботи кафедр економічної теорії та туризму Чернігівського державного інституту економіки і управління в межах наукових тем: „Оцінка економічного і історико-культурного потенціалу, визначення напрямків розвитку та підвищення ефективності управління туристично-рекреаційним комплексом Чернігівської області” (державний реєстраційний № 0108U002046), особистий внесок автора полягає у проведенні аналізу конкурентоспроможності туристично-рекреаційного комплексу області, також у визначенні шляхів її підвищення та методів формування конкурентних переваг; „Оцінка економічного потенціалу активних видів туризму України” (державний реєстраційний № 0111U003654), автором здійснено сегментацію ринку пригодницького туризму; „Теорія і практика соціально-економічного розвитку України та її регіонів в умовах ринкових перетворень” (державний реєстраційний № 0111U002352), дисертантом обґрунтовано вплив національного туристично-рекреаційного комплексу на розвиток регіонів; „Ефективність функціонування національного господарства в умовах глобалізації” (державний реєстраційний № 0111U002353), автором проведено аналіз діяльності національного туристично-рекреаційного комплексу щодо формування конкурентних переваг.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування механізму формування конкурентних переваг національного туристично-рекреаційного комплексу на основі державного регулювання та координації дій його суб’єктів, а також розробка методичних та практичних рекомендацій щодо вибору конкурентної стратегії розвитку національного туристично-рекреаційного комплексу України. Для досягнення мети поставлено та вирішувались такі основні задачі:

· розкрити економічну сутність, організаційні та технологічні аспекти функціонування національного туристично-рекреаційного комплексу, а також визначити його роль у розвитку національної економіки;

· дослідити процес формування конкурентних переваг національного туристично-рекреаційного комплексу і визначити сфери впливу держави на його розвиток;

· охарактеризувати діяльність національного туристично-рекреаційного комплексу щодо виробництва конкурентоспроможного на світовому ринку туристичного продукту;

· визначити конкурентну позицію України на світовому ринку туристичних продуктів;

· проаналізувати систему внутрішніх чинників конкурентоспроможності національного туристично-рекреаційного комплексу;

· визначити перспективні напрямки формування конкурентних переваг національного туристично-рекреаційного комплексу України та обґрунтувати вибір базової конкурентної стратегії його розвитку;

· розробити механізм формування конкурентних переваг національного туристично-рекреаційного комплексу з метою отримання позитивних ефектів від сукупної діяльності його суб’єктів. 

Об’єктом дослідження є процес формування конкурентних переваг національного туристично-рекреаційного комплексу.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні підходи до розробки механізму формування конкурентних переваг  національного туристично-рекреаційного комплексу України на основі державного регулювання та саморегуляції діяльності його суб’єктів.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є сукупність способів наукового пізнання та загальнонаукових принципів проведення дослідження, які ґрунтуються на фундаментальних положеннях і роботах учених-економістів з питань механізму формування конкурентних переваг національного туристично-рекреаційного комплексу. Дослідження побудовано на системному підході, а також сукупності методів, які забезпечують реалізацію такого підходу, а саме: аналізу, синтезу та логічного узагальнення – для визначення закономірностей розвитку національного туристично-рекреаційного комплексу; структурно-генетичного – для виявлення взаємозалежності й суперечності діяльності його суб’єктів щодо формування конкурентних переваг, інституціонального – для розробки системи заходів державного впливу на суб’єктів національного туристично-рекреаційного комплексу з метою отримання від їх діяльності синергетичних ефектів, економіко-статистичні методи, конкурентний та контент-аналіз – для визначення конкурентної позиції України на світовому ринку туристичних продуктів та оцінки стійкості її конкурентних переваг, кореляційного, кластерного методів аналізу та моделювання – для розробки моделі конкурентоспроможності національного туристично-рекреаційного комплексу, сценарного прогнозування – для  розробки сценарію впровадження механізму формування конкурентних переваг національного туристично-рекреаційного комплексу України. 

Теоретичною основою роботи є фундаментальні положення економічної теорії, праці вітчизняних та зарубіжних учених з відповідної проблематики.

Інформаційною базою дослідження слугували нормативно-правові акти, статистичні та звітні дані Державної служби статистики України, Міністерства Інфраструктури України, Міністерства екології і охорони навколишнього середовища, матеріали управління культури і туризму, охорони пам’яток Чернігівської облдержадміністрації, аналітичні матеріали підприємств, ресурси мережі Інтернет, особисті спостереження та розрахунки здобувача.

Наукова новизна одержаних результатів. Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у наступному:
вперше:

· запропоновано авторський підхід до розробки механізму формування конкурентних переваг національного туристично-рекреаційного комплексу України, побудованого на синтезації діяльності його суб’єктів з метою отримання соціально-економічних ефектів та врахування еколого-економічних наслідків їх господарювання, що у перспективі має забезпечити на основі задіяння та активізації процесів саморегуляції досягнення високих конкурентних позицій українського туризму на світовому ринку туристичних послуг;

удосконалено:

· структуризацію національного туристично-рекреаційного комплексу з виділенням взаємозв’язків між окремими його секторами і врахуванням необхідності збалансованого (сталого) розвитку туризму в країні, на основі чого запропоновано визначення поняття „туристично-рекреаційного комплексу”, як складної системи з  високим рівнем взаємодії між підприємствами сектору організації подорожей, туристичної інфраструктури (сектори харчування, розміщення, транспорту, розваг, виробництва продукції туристичного споживання), установ з охорони та відновлення туристичних ресурсів, які знаходяться в межах контактної території і здійснюють діяльність щодо задоволення потреб споживача туристичного продукту; 

· науково-методичні підходи до оцінки діяльності національного туристично-рекреаційного комплексу України щодо формування конкурентних переваг, які базуються на принципах системного аналізу і включають: рейтингову оцінку місця країни на світовому ринку туристичних продуктів; аналіз взаємозв’язків між чинниками конкурентоспроможності національного туристично-рекреаційного комплексу і оцінку сил його конкурентного поля, що у комплексі дає змогу визначити стратегічні напрями необхідних інституційних перетворень в туристичній індустрії України;

· сегментацію ринку туристичних продуктів шляхом визначення їх основних характеристик (тривалості та структури туру, додаткових послуг, що забезпечують його споживання), а також здатність сегментів до підвищення доходу національного бюджету, що дозволило обґрунтувати вибір базової конкурентної стратегії національного туристично-рекреаційного комплексу України; 

набуло подальшого розвитку:

· концепція конкурентного поля національного туристично-рекреаційного комплексу з виділенням силових полів, що впливають на його суб’єктів, на засадах якої запропоновано методичні підходи до розробки заходів, орієнтованих на узгодження їх взаємодії та використання ефектів від інтегративної побудови його складових у цілісному механізмі формування конкурентних переваг національного туристично-рекреаційного комплексу;

· адаптовано ланцюг утворення вартості для споживача продукту національного туристично-рекреаційного комплексу, на засадах якого надано детальну характеристику оптимального способу ведення господарської діяльності його суб’єктів з виробництва спеціалізованого туристичного продукту, конкурентоспроможного на світовому ринку;

· моделювання конкурентоспроможності національного туристично-рекреаційного комплексу України на основі визначення ступеню значимості системи чинників (ресурси та засоби виробництва туристичного продукту, діяльність інфраструктури туристичної індустрії, попит на туристичний продукт, інтенсивність конкуренції в секторі організації подорожей), що дозволило обґрунтувати принципи перерозподілу функцій державного регулювання. Зокрема, до рівня національного управління віднесено:  регулювання попиту, інтенсивності конкуренції в сфері туроперейтингу та діяльності підприємств розміщення і харчування; тоді як на регіональному рівні доцільним є вплив на розвиток туристичних ресурсів та засобів виробництва  туристичного продукту з врахуванням особливостей моделей різних регіонів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні та методичні положення дисертаційної роботи доведено до рівня конкретних методичних розробок з аналізу діяльності туристично-рекреаційних комплексів, їх конкурентоспроможності і практичних рекомендацій щодо розробки конкурентної стратегії туристично-рекреаційного комплексу на різних рівнях управління. Результати дослідження можуть бути застосовані в роботі Міністерства Інфраструктури України, Державного агентства з туризму і курортів України при розробці напрямків, методів та інструментів державної туристичної політики. 

Окремі результати дисертаційної роботи використані Головним управлінням економіки Чернігівської обласної державної адміністрації при розробці „Стратегії соціально-економічного розвитку області на період до 2015 року” (довідка
№ 01-01/440 від 08.02.2011 р.); при розробці проекту „Кластер з водного туризму „Подорожі по р. Десна” (ТА „ПСВ” (ФОП Провозін С. В.)) (довідка № 135 
від 20.03.2008 р.); в діяльності Міської Громадської рятувальної служби м. Чернігова „SOS” для розробки програм туристичного характеру (довідка № 20/03 від 20.03.2008 р.). Основні результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Чернігівського державного інституту економіки і управління при викладанні дисциплін „Міжнародний туризм”, „В’їзний туризм”, „Менеджмент туризму”, „Маркетинг в туризмі”, „Організація туризму”, „Технологія туристичної діяльності” (довідка № 101-06 від 30.12.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до формування конкурентних переваг національного туристично-рекреаційного комплексу. Всі наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно, а з наукових праць, опублікованих в співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача.  Авторський внесок у роботах, опублікованих у співавторстві, конкретизовано у списку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи доповідалися, обговорювалися і одержали позитивну оцінку на десяти конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції „Розвиток сфери розваг – основа сучасної концепції підвищення ефективності туристичного бізнесу” (м. Святогірськ, вересень 2006 р.), Науково-практичній конференції викладачів, співробітників ЧДІЕУ „Актуальні проблеми розвитку економіки, освіти та науки в умовах трансформації суспільства” (Чернігів, травень 2006 р., травень 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Новітні досягнення геодезії, геоінформатики та землевпорядкування – Європейський досвід” (м. Чернігів, травень 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Управлінські аспекти підвищення національної конкурентоспроможності” (м. Сімферополь, жовтень 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Лівобережна Україна у всеукраїнському філософсько-культурному вимірі” (м. Чернігів, вересень 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Імперативи розвитку України в умовах глобалізації” (м. Чернігів, вересень 2008 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Сучасні тенденції розвитку економіки, освіти та науки в контексті євроінтеграції” (м. Чернігів, квітень 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми економіки - 2009” (м. Київ, грудень 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Туризм та зближення культур”(м. Київ, листопад 2011 р.).

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи опубліковані в 19 наукових працях загальним обсягом 4,06 др. арк., з яких: 1 – розділ у колективній монографії обсягом 1,25 др. арк.; 6 – статті у наукових фахових виданнях обсягом 1,9 др. арк.; 7 – тези доповідей на конференціях обсягом  0,91 др. арк. Особисто автору належить 2,56 др. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи становить 256 сторінки друкованого тексту, у тому числі основний зміст дисертації складає 205 сторінок. 

Дисертація містить 22 рисунки на 22 сторінках (з них 2 займають окремі сторінки), 43 таблиці на 48 сторінках (з них 15 займають окремі сторінки). Список використаних джерел включає 195 найменувань і займає 19 сторінок, 9 додатків розміщено на 31 сторінці.
ВИСНОВКИ

Наукові результати дисертаційної роботи дають змогу вирішити важливе наукове завдання, яке полягає в розробці механізму формування конкурентних переваг національного туристично-рекреаційного комплексу України з урахуванням сучасних тенденцій розвитку світового ринку туристичних продуктів, а також обґрунтуванні конкурентної стратегії розвитку туристичної індустрії України. Результати дослідження дозволяють дійти висновків, які характеризуються науковою новизною та мають теоретико-методичне і науково-практичне значення:

1. Важливість туристичної індустрії  в ролі каталізатора  національної економіки зумовлює необхідність прискорення процесів становлення національного туристично-рекреаційного комплексу як комплексного виробника національного туристичного продукту. Закордонний досвід вказує на доцільність виконання державою нормоутворюючої, контролюючої, координаційної функцій з організації туристичної діяльності в країні. Це призведе до активізації механізму саморегуляції національного туристично-рекреаційного комплексу, що є характерною ознакою його сформованості,  закінчення процесу становлення та  налагодження внутрішніх зв’язків в його середовищі.

2. Низький рівень конкурентоспроможності національного туристичного продукту України вказує на суттєві недоліки в роботі механізму формування конкурентних переваг національного туристично-рекреаційного комплексу. За сучасних умов функціонування туристичної індустрії, результативність даного механізму цілком залежить від масштабів діяльності його суб’єктів. На засадах концепції конкурентного поля можливе регулювання дій його силових полів (виробничого та поведінкового) і таким чином створення опосередкованого впливу на діяльність суб’єктів національного туристично-рекреаційного комплексу щодо формування конкурентних переваг.

3. Діяльність національного туристично-рекреаційного комплексу характеризується розмаїттям технологій з виробництва послуг та товарів, які відрізняються в розрізі сегментів ринку туристичних продуктів: пізнавального, рекреаційного, ділового, розважального, пригодницького, природного. Кожен із сегментів потребує застосування специфічних технологій та способів виконання основних і додаткових видів діяльності національного туристично-рекреаційного комплексу, які доцільно обирати за допомогою ланцюга утворення вартості, адаптованого для споживача його продукту.

4. Запропонований у роботі методичний підхід до оцінки діяльності національного туристично-рекреаційного комплексу щодо формування конкурентних переваг дозволив визначити перспективи України відносно розвитку в’їзного туризму, а також виявити основні причини, які гальмують процеси його становлення та спричиняють зниження ефективності діяльності суб’єктів з точки зору опанування конкурентних позицій на світовому ринку туристичних продуктів.

5. Наявність чинників, які здійснюють загальнонаціональний вплив на потужність потоків в’їзних туристів, засвідчує необхідність централізованого вирішення ряду проблем в національному туристично-рекреаційному комплексі. В той же час, регіональні особливості в системі чинників його конкурентоспроможності, які визначено за допомогою методичних підходів до пошуку і оцінки зв’язків в цій системі, вказують на необхідність застосування політики децентралізації державного регулювання в сфері туризму. Тому делегування повноважень щодо розвитку туристичної індустрії  в окремих регіонах доцільно здійснювати з урахуванням особливостей різних моделей конкурентоспроможності національного туристично-рекреаційного комплексу згідно з результатами кореляційного аналізу чинників, що визначають її рівень.

6. Першочергове значення для координування дій суб’єктів національного туристично-рекреаційного комплексу має розробка і впровадження конкурентної стратегії його розвитку. Враховуючи сегментацію ринку туристичних продуктів, концептуальні положення стратегій лідерів ринку та конкурентів України, спираючись на існуючі конкурентні переваги та можливості, доцільно будувати конкурентну стратегію розвитку національного туристично-рекреаційного комплексу на засадах стратегії диференційованого фокусування в трьох сегментах: лікувально-оздоровчого, ділового та природного туризму.

7. Механізм формування конкурентних переваг національного туристично-рекреаційного комплексу є системою взаємоузгоджених методів, способів та інструментів, яка забезпечує позитивні синергетичні ефекти (економічного, соціального, екологічного характеру) від розрізненої діяльності його суб’єктів щодо формування ними власних конкурентних переваг. Дію такого механізму має забезпечувати системний вплив держави на діяльність суб’єктів національного туристично-рекреаційного комплексу України з метою реалізації принципів формування його конкурентних переваг. Державний вплив має здійснюватись на основі застосування сукупності адміністративних, економічних, правових і пропагандиських методів та відповідних інструментів їх реалізації, які спрямовані на забезпечення балансу сил (виробничих можливостей та обмежень; поведінкових стимулів та обмежень) національного конкурентного поля. При цьому, дія системного впливу держави на національного туристично-рекреаційного комплексу обмежена періодом досягнення його конкурентоспроможності на світовому ринку туристичних продуктів, після чого в розвитку цього комплексу мають переважати механізми саморегуляції.

8. Впровадження механізму формування конкурентних переваг національного туристично-рекреаційного комплексу України згідно календарного плану, побудованого з урахуванням можливих стримуючих та посилюючих ефектів від взаємовпливу результатів стратегічних дій суб’єктів такого комплексу, дозволить прискорити його становлення, підвищити конкурентоспроможність національного туристичного продукту на світовому ринку і активізувати у перспективі механізм саморегуляції.
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