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Сербин Р.А. Правова культура — важливий фактор розбудови правової держави. — Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю — 12.00.12 — філософія права. — Національна академія внутрішніх справ України, Київ, 2003.
На основі авторського визначення правової культури, що ґрунтується на принципах природного права, її людиноцентричного змісту, орієнтованого на загальнолюдські цінності, проаналізовано стан розбудови Української держави в перехідний період її розвитку в умовах подолання кризи і започаткування стабілізаційного стану в суспільстві та у контексті європейського вибору. Особлива увага приділяється питанням правового забезпечення теорії та практики демократичних перетворень, поглиблення політичної та правової реформ, що сприяють розбудові правової, соціальної держави. Доводиться, що правова культура — це засіб та міра гуманізації суспільства, критерій правової оцінки правопорядку, правоохоронної діяльності. Вона є не тільки як умова існування правової держави, але і як знаряддя її розбудови і вдосконалення.

