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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Основним гарантом закріпленої за громадянами широкої системи прав і свобод виступає держава Україна, яка у свою чергу вимагає неухильного дотримання законності, насамперед від службових осіб державних установ та організацій. На виконання зазначених завдань вітчизняний законодавець ратифікував ряд міжнародних документів (серед яких чільне місце відведено Конвенції ООН проти корупції і Кримінальній конвенції Ради Європи про боротьбу з корупцією) та імплементував положення останніх у національне законодавство. На думку вітчизняних і міжнародних експертів, реалізація положень цих нормативних актів у практичній діяльності здатна істотно послабити корупційну складову в країні, переконати особу і суспільство у дієвості принципу верховенства права, підвищити рівень довіри громадян до інститутів влади. Разом із тим запроваджена законодавцем імплементація норм зазначених конвенцій у вітчизняне кримінальне законодавство, як свідчить судова практика, поки що не дала очікуваних результатів. Новели (серед яких найбільше сумнівів і суперечок як у правозастосовних органів, так і у науковців викликала стаття, що передбачає кримінальну відповідальність за незаконне збагачення) потребують наукових досліджень, роз’яснень і переосмислення усталених правозастосовною практикою поглядів з урахуванням міжнародних стандартів і досвіду зарубіжних країн.

Законодавець, передбачаючи кримінальну відповідальність за незаконне збагачення (ст. 368-2 КК), у диспозиції цієї статті не розкрив об’єктивних і суб’єктивних ознак цього злочину та не врахував, що КК містить кримінально-правові норми, які передбачають відповідальність за аналогічні суспільно небезпечні діяння. Зазначене викликає у наукових колах сумніви з приводу доцільності передбачення цього складу у КК, а деякі вчені взагалі вважають, що механічне копіювання положень цього акта міжнародного права у національне кримінальне законодавство призведе, по суті, до відродження на практиці об’єктивного ставлення у вину, оскільки сам факт наявності таких «перевищених» доходів фактично розглядається як злочин (незаконне збагачення), якщо тільки сама службова особа не доведе інше (законний характер одержання вигоди). Такі ж питання виникають і в судово-слідчій практиці. Наведене й зумовлює актуальність питання удосконалення правозастосовної практики, а також кримінального законодавства про відповідальність за незаконне збагачення, що дасть змогу підвищити дієвість його норм, а отже, значно скоротити масштаби корупційних проявів і поліпшити імідж нашої держави на світовій арені. 
У кримінально-правовій науці питання кримінально-правової боротьби зі службовими злочинами досліджували такі вчені як О. Ф. Бантишев, Д. В. Бараненко, Б. В. Волженкін, А. В. Галахова, О. О. Дудоров, Б. В. Здравомислов, І. Ю. Зейкан, Г. М. Зеленов, В. П. Коваленко, М. Д. Лисов, Р. Л. Максимович, М. І. Мельник, В. О. Навроцький, В. І. Осадчий, О. Б. Сахаров, О. Я. Свєтлов, Т. І. Слуцька, І. В. Терентьєв, В. І. Тютюгін, М. І. Хавронюк, В. Г. Хашев, Ф. В. Шиманський та інші. Статтю, яка передбачає кримінальну відповідальність за незаконне збагачення, в загальних рисах у своїх працях, присвячених корупційним злочинам у цілому, досліджували П. П. Андрушко, Л. П. Брич, О. О. Дудоров, В. М. Киричко, В. І. Тютюгін, Є. Л. Стрєльцов, М. І. Хавронюк та інші. 
Окрім робіт зазначених авторів теоретичним підґрунтям дисертаційного дослідження стали також праці українських і зарубіжних учених, зокрема: М. І. Бажанова, Ю. В. Бауліна, А. М. Бойка, В. І. Борисова, М. Г. Вербенського, П. А. Вороб’я, С. Б. Гавриша, В. О. Глушкова, Н. О. Гуторової, О. М. Джужі, М. Й. Коржанського, О. М. Костенка, Є. В. Лащука, С. Я. Лихової, О. А. Мартиненка, П. С. Матишевського, П. П. Михайленка, А. А. Музики, А. В. Наумова, Б. С. Нікіфорова, В. М. Поповича, О. І. Рарога, А. В. Савченка, В. В. Сташиса, Є. Л. Стрельцова, В. Я. Тація, В. П. Тихого, Є. В. Фесенка, П. Л. Фріса, М. Д. Шаргородського, Н. М. Ярмиш, С. С. Яценка та ін.

Незважаючи на значну кількість наукових праць, присвячених злочинам у сфері службової діяльності, з огляду на започатковані нині реформаційні процеси законотворення, в тому числі внесення змін до КК, а також беручи до уваги відсутність комплексних досліджень кримінально-правової характеристики складу злочину, передбаченого ст. 368-2 КК, з урахуванням напрацьованих теорією кримінального права заходів щодо запобігання його проявам, потреби правозастосовних органів у наданні рекомендаційних роз’яснень щодо правильного застосування кримінального закону, недопущення неоднакового та неоднозначного трактування його положень особливої актуальності набуває проведення ґрунтовного наукового дослідження цієї статті. Наведене свідчить про необхідність аналізу самої норми, положень міжнародних документів, досвіду зарубіжних країн, судової практики та підготовки на основі отриманих результатів пропозицій щодо можливих шляхів вирішення спірних питань, які виникають у наукових колах і в практичній діяльності правозастосовних органів під час застосування положень діючого законодавства.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до основних положень Указу Президента України від 18 лютого 2002 р. № 143/2002 «Про заходи для подальшого зміцнення правопорядку, охорони прав і свобод громадян», Концепції реалізації державної політики у сфері профілактики правопорушень на період до 2015 р., схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 р. № 1209-р, Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010 –2014 рр., затвердженого наказом Міністерства внутрішніх справ України від 29 липня 2010 р. № 347, Плану проведення науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Державного науково-дослідного інституту Міністерства внутрішніх справ України на 2010 – 2012 рр. 

Метою дисертації є комплексна кримінально-правова та кримінологічна характеристика незаконного збагачення і формулювання на її основі науково обґрунтованих рекомендацій щодо вдосконалення положень законодавства про кримінальну відповідальність, практики їх застосування, а також заходів запобігання досліджуваному злочину. Для досягнення цієї мети було визначено такі основні завдання: 

– дослідити становлення і розвиток законодавства про кримінальну відповідальність за незаконне збагачення в історичному аспекті, вивчити зарубіжний досвід запровадження кримінальної відповідальності за це суспільно небезпечне діяння та можливість його використання в Україні;

– проаналізувати та розкрити зміст об’єктивних ознак складу злочину, передбаченого ст. 368-2 КК;
– встановити й дослідити суб’єктивні ознаки складу незаконного збагачення;
– сформулювати пропозиції щодо удосконалення правозастосовної практики, норми, яка передбачає кримінальну відповідальність за незаконне збагачення, та рекомендації стосовно внесення відповідних змін до чинного законодавства; 

– запропонувати основні напрями та заходи щодо запобігання незаконному збагаченню службових осіб.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у зв’язку з діяльністю службових осіб і покликані забезпечувати здійснення кримінально-правового та кримінологічного впливу на сферу службової діяльності.
Предмет дослідження – кримінально-правове та кримінологічне дослідження відповідальності за незаконне збагачення.
Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань дослідження у роботі було використано різні наукові методи: догматичний застосовано під час опрацювання законодавчих і підзаконних нормативно-правових актів, з’ясування дійсного змісту ознак, передбачених диспозиціями ст. 368-2 КК, шляхом їх тлумачення з використанням різних способів (розділ 2); історико-правовий – надав можливість розглянути витоки кримінальної відповідальності та історичні особливості формування норми, яка передбачає відповідальність за незаконне збагачення (підрозділ 1.1); системний – використано для вирішення кримінально-правових і кримінологічних питань щодо незаконного збагачення службових осіб з урахуванням історичного та зарубіжного досвіду, норм цивільного та адміністративного законодавства, а також аналізу основоположних нормативно-правових актів України – Конституції України, КК та законів України, а також наукових праць вітчизняних і зарубіжних вчених щодо з’ясування понять, змісту, ознак, проблемних питань застосування ст. 368-2 КК, яка передбачає кримінальну відповідальність за незаконне збагачення (всі розділи дисертації); порівняльно-правовий – надав можливість ознайомитися із зарубіжним досвідом щодо запровадження кримінальної відповідальності за незаконне збагачення (підрозділ 1.2); системно-структурний і функціональний – для дослідження родового та безпосереднього об’єктів незаконного збагачення, виокремлення видового об’єкта, а також ознак об’єктивної і суб’єктивної сторін, суб’єкта злочину в контексті з’ясування змісту та удосконалення чинного законодавства (розділ 2); логіко-граматичний – дав змогу встановити етимологічний зміст кримінально-правових і кримінологічних понять у сфері службової діяльності (всі розділи); соціологічний – застосовано під час проведення анкетування працівників органів прокуратури, адвокатури та суду, аналізу результатів опитування, а також для вивчення матеріалів судової і слідчої практики (всі розділи); статистичний метод забезпечив обґрунтування, аналіз й узагальнення емпіричної інформації, що стосується досліджуваної теми (всі розділи дисертації).

Науково-теоретичною базою дисертації є наукові праці з питань кримінального, кримінального процесуального, адміністративного, цивільного права, теорії держави і права, а також філософії, соціології та кримінології. 

Нормативну базу дослідження становлять міжнародні правові акти, Конституція України, КК, інші нормативно-правові акти України. У роботі також використано кримінальні кодекси зарубіжних країн.

Емпіричною базою дослідження є дані статистичної звітності (за 2011 р. і 3 місяці 2012 р.), аналітичні документи Генеральної прокуратури України, узагальнення матеріалів судової практики за 2011 р. і 7 місяців 2012 р., зведені дані вивчення 10 кримінальних справ, порушених за ст. 368-2 КК, розслідуваних органами досудового слідства і розглянутих у суді першої та апеляційної інстанцій упродовж 2011 р. і 7 місяців 2012 р. Проведено анкетування 95 працівників органів прокуратури, 75 адвокатів та 40 суддів – представників практично всіх регіонів України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером і змістом розглянутих питань дисертація є першим комплексним монографічним дослідженням, присвяченим кримінально-правовому та кримінологічному дослідженню відповідальності службової особи за незаконне збагачення(. Внесок дисертанта у розробку наукової проблеми полягає в особистому обґрунтуванні ряду нових положень, уточненні змісту окремих термінів і понять, що можуть мати значення для науки, правозастосовної практики та подальшого удосконалення кримінального законодавства. Найбільш важливими теоретичними висновками і практичними положеннями, що містять елементи наукової новизни, є:
вперше:
– доведено, що під одержанням неправомірної вигоди як формою прояву незаконного збагачення слід розуміти не лише процес цієї дії в умовах реального часу, а й її результат – одержання, що відбулося в минулому (постфактум); безпосереднє вручення такої вигоди іншою особою або отримання цієї вигоди внаслідок злочинної або іншої протиправної поведінки винного; одноразове отримання або сумарне накопичення неправомірної вигоди у значному (ч. 1), великому або особливо великому розмірі (ч. 2 і ч. 3 ст. 368-2 КК відповідно); 

– аргументовано, що конструктивною ознакою хабарництва (складів злочинів, передбачених статтями 368, 369 КК України)
 є зумовлене дією (давання або одержання хабара, а з огляду на зміст останніх законодавчих ініціатив – пропозиція, обіцянка, давання або одержання неправомірної вигоди
) діяння по службі (виконання чи невиконання службовою особою в інтересах того, хто дає хабара, чи в інтересах третьої особи будь-якої дії з використанням наданої їй влади чи службового становища), а отже, наявність або відсутність такої ознаки є основою для розмежування незаконного збагачення та одержання хабара. Також обґрунтовано, що закріплення вказівки на цю ознаку лише у ст. 368 КК свідчить про необхідність підтримки відповідної законодавчої ініціативи та заміни вжитого у ст. 368-2 КК слова «хабарництва» словами і цифрами «зазначених у статті 368 цього Кодексу»; 

– обґрунтовано, що метою службової особи при одержанні неправомірної вигоди є збільшення (накопичення) статків; у разі передачі такої вигоди близьким родичам метою службової особи може бути збільшення статків близьких родичів цієї особи або приховування у такий спосіб (зокрема від громадськості, представників правоохоронних та контрольно-наглядових органів) факту одержання службовою особою неправомірної вигоди;

удосконалено:
– аргументацію, що використане законодавцем при вказівці на другу (альтернативну) форму незаконного збагачення формулювання «передача нею» свідчить про необхідність доведення спершу факту одержання службовою особою неправомірної вигоди та подальшого надання її близьким родичам такої особи;

– напрацьовану теорією кримінального права класифікацію ознак службової особи, яка відповідно до п. 1 примітки до ст. 364 КК характеризується двома групами обов’язкових взаємозумовлених ознак: функціональними та посадовими (наявності ознак лише однієї групи недостатньо для визнання особи суб’єктом незаконного збагачення). Пропонується класифікувати функціональні ознаки: 1) за видом виконуваних функцій: а) представника влади; б) представника місцевого самоврядування; в) організаційно-розпорядчі; г) адміністративно-господарські; 2) за часом виконання: а) постійні; б) тимчасові; в) за спеціальним повноваженням. Останні, у свою чергу, за суб’єктом покладення поділяються на такі, якими наділяє (альтернативно) повноважний орган державної влади, орган місцевого самоврядування, центральний орган державного управління зі спеціальним статусом, повноважний орган чи повноважна особа підприємства, установи, організації, суд або закон; а посадові ознаки за: 1) приналежністю особи до: а) органу державної влади; б) органу місцевого самоврядування; в) державного чи комунального підприємства; г) державної чи комунальної установи; д) державної чи комунальної організації; 2) часом обіймання: а) постійні; б) тимчасові; 

дістали подальшого розвитку:
– судження, що визначення неправомірної вигоди, наведене у примітках до ст.ст. 364-1, 368-2 КК, окрім закріплення у ньому переліку різновидів неправомірної вигоди, тобто її предметних складових (грошові кошти або інше майно, переваги, пільги, послуги, нематеріальні активи), через використання слів «обіцянка», «пропозиція», «одержання» та «надання» містить вказівку на способи вчинення протиправних діянь, що становлять об’єктивні ознаки складів злочинів, предметом (ст.ст. 368-2, 368-3, 368-4, 369-2 КК) або метою (ст.ст. 364-1, 365-2 КК) яких і є неправомірна вигода, обов’язкову відсутність належної грошової компенсації за таку вигоду та на незаконність таких діянь. Наголошено, що конструкція підрядного означального речення – «що їх без законних на те підстав обіцяють, пропонують, надають або одержують безоплатно чи за ціною, нижчою за мінімальну ринкову» – вказує на обов’язковість одночасного дотримання обох умов – відсутності як законних підстав для обіцянки, пропозиції, надання або одержання переліку цінностей визначених у законі, так водночас і належної грошової компенсації за них (безоплатно чи за ціною, нижчою за мінімальну ринкову);

– обґрунтування, що неправомірна вигода як предмет незаконного збагачення може мати лише матеріальний характер, її вартість може бути втілена у грошовому або майновому еквіваленті. На основі аналізу законодавчого визначення неправомірної вигоди, результатів проведеного емпіричного дослідження констатується, що відмежовувати незаконне збагачення від адміністративного корупційного правопорушення, зокрема передбаченого ст. 172-5 КУпАП, крім іншого, слід за економічними ознаками (розміром) предмета корупційних правопорушень;
– аргументація, що незаконне збагачення характеризується лише прямим умислом – винний усвідомлює, що він одержує неправомірну вигоду без законних на те підстав, знає про неправомірність своїх дій, але все одно бажає надалі (залишаючи таку вигоду собі або передаючи її близьким родичам) збільшити статки (свої чи близьких осіб), одержавши вигоду у такий спосіб.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичне і практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені у дисертації висновки та пропозиції може бути використано:

– у правотворчості – для уточнення положень окремих нормативно-правових актів, що у подальшому сприятиме удосконаленню законодавства про кримінальну відповідальність за незаконне збагачення (лист Комітету Верховної Ради України з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності від 13 червня 2012 р. № 04-19/143-1329); 
– у правозастосуванні – при вирішенні судами, слідчими та іншими працівниками правоохоронних органів проблемних питань кваліфікації незаконного збагачення, під час підготовки постанов пленуму ВССУ (акт впровадження у практичну діяльність ВССУ від 23 травня 2012 р. 
№ 223-695/0/4-12), а також для підвищення рівня юридичної підготовки та більш ефективної діяльності судових і правоохоронних органів; 
– у науково-дослідній діяльності – як основу для подальшої розробки концепції запобігання злочинам у сфері службової діяльності як самостійного напряму у кримінології та для подальшого вивчення теоретичних проблем кваліфікації аналізованого злочину; 

– у навчальному процесі – при підготовці та проведенні лекцій, семінарських і практичних занять з курсів Загальної та Особливої частин кримінального права України і спецкурсів, присвячених проблемам застосування кримінально-правових норм, кримінальній відповідальності за окремі види злочинів, під час вивчення навчальних дисциплін «Порівняльне кримінальне право», «Кримінологія та профілактика злочинів», а також для розробки навчально-методичних посібників, лекцій, методичних рекомендацій (акт впровадження у навчальний процес Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» від 3 вересня 2012 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації, теоретичні та практичні висновки і рекомендації оприлюднено у доповідях і повідомленнях на Міжнародній науково-практичній конференції «Генезис публічного права: від становлення до сучасності» (м. Миколаїв, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми правового забезпечення державних реформ» (м. Львів, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний стан юридичної науки» (м. Харків, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Правове регулювання суспільних відносин (актуальні проблеми та напрями розвитку)» (м. Запоріжжя, 2012 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення та наукові висновки дисертаційного дослідження викладено у десяти наукових працях: шести наукових статтях, чотири з яких опубліковано у фахових виданнях, чотирьох публікаціях у збірниках матеріалів наукових і науково-практичних конференцій.

ВИСНОВКИ

У висновках до дисертаційного дослідження наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягає у розробці вперше в Україні кримінально-правового і кримінологічного дослідження злочину, передбаченого ст. 368-2 КК, яке ґрунтується на основі вивчення національного й іноземного законодавства та практики його застосування. Дисертантом сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення поставленого завдання, зокрема:

1. Поява статті, що передбачає кримінальну відповідальність за незаконне збагачення у вітчизняному кримінальному законі, зумовлена насамперед збільшенням масштабів корупції в державі, визнанням її на державному рівні однією із головних загроз національній безпеці та демократії в Україні, а лише потім – ратифікацією Україною міжнародних документів і рекомендаціями міжнародних інституцій. Дослідження стану кримінально-правової заборони незаконного збагачення службових осіб у кримінальних кодексах зарубіжних країн не тільки підтвердило факт її існування, а й виявило доцільність застосування іноземного досвіду.

2. Основним безпосереднім об’єктом незаконного збагачення є суспільні відносини, які виникають у зв’язку та під час здійснення службовою особою правомірної діяльності, тобто в межах і відповідно до нормативно-правових актів, а додатковим обов’язковим – авторитет органів влади і місцевого самоврядування та ділова репутація державних, комунальних підприємств, установ, організацій. Додатковим факультативним безпосереднім об’єктом злочину, передбаченого ст. 368-2 КК, можуть виступати права та інтереси окремих громадян чи юридичних осіб. Предметом цього злочину є грошові кошти, інше майно, нематеріальні активи, а також переваги, пільги і послуги (у матеріальному вираженні), що їх без законних на те підстав одержують безоплатно чи за ціною, нижчою за мінімальну ринкову. Дослідження змісту таких складових неправомірної вигоди як «грошові кошти», «інше майно» та «нематеріальні активи» засвідчило, що вони охоплюються поняттям «майно», у зв’язку з чим доцільним вбачається внести зміни до приміток до ст.ст. 364-1, 368-2 КК та замість слів «грошові кошти або інше майно, … нематеріальні активи» зазначити «майно».

За змістом правила, напрацьованого доктриною кримінального права, дія – це діяння, що суперечить нормі права, яка забороняє діяти певним чином, а бездіяльність – це діяння, що суперечить нормі, яка зобов’язує діяти у певний спосіб. Зважаючи на викладене, незаконне збагачення може вчинятися лише у формі дії – одержання неправомірної вигоди службовою особою або передачі службовою особою неправомірної вигоди близьким родичам. При цьому перше діяння є простим за формою та полягає в одержанні неправомірної вигоди, що відбувається (процес), або вже відбулося у минулому (результат). У випадках коли одержання неправомірної вигоди є наслідком злочинної (наприклад, у результаті перевищення влади або службових повноважень) або іншої протиправної (у разі порушення встановлених законом обмежень службової особи щодо сумісництва та суміщення з іншими видами діяльності тощо) поведінки винного та за наявності інших підстав дії останнього мають кваліфікуватися за сукупністю злочинів. Натомість передача службовою особою неправомірної вигоди близьким родичам як альтернативна форма прояву незаконного збагачення характеризується складністю діяння, оскільки передбачає одержання і наступне надання. Незаконне збагачення слід вважати закінченим із моменту одержання чи передачі неправомірної вигоди, виняток становить одержання неправомірної вигоди у виді дарунка. У такому разі одержання неправомірної вигоди є закінченим у момент прийняття дарунка, який з урахуванням змісту ст. 8 ЗУ «Про засади запобіганні і протидії корупції» та ст. 722 ЦК може не збігатися з моментом його фактичного надання/одержання.

Зважаючи на те, що одержанню службовою особою неправомірної вигоди може передувати надання такої вигоди («необхідна» співучасть), беручи до уваги взаємозв’язок і взаємообумовленість цих діянь, а також те, що у кримінальному законі не передбачено відповідальності за надання неправомірної вигоди, дії особи (загальний суб’єкт), яка надала службовій особі неправомірну вигоду, мають кваліфікуватися як співучасть у незаконному збагаченні.

3. Суб’єктом (виконавцем) злочину, передбаченого ст. 368-2 КК, є службова особа (визначення якої міститься у примітці до ст. 364 КК), яка діючи умисно, з корисливих або інших особистих мотивів із метою збільшення (накопичення) своїх статків одержує таку вигоду, або з метою збільшення статків своїх близьких родичів чи приховування у такий спосіб факту одержання нею неправомірної вигоди передає її близьким родичам. Для визнання особи суб’єктом (виконавцем) злочину, передбаченого ст. 368‑2 КК, необхідно встановити, що така особа в момент одержання неправомірної вигоди або її передачі близьким родичам була наділена службовими повноваженнями. Близькі родичі не підлягають кримінальній відповідальності за вчинення злочину, передбаченого ст. 368-2 КК, за винятком випадку, коли вони своїми діями свідомо сприяли його вчиненню. 

4. Для уникнення різнотлумачень при визначенні правозастосовними органами форми вини незаконного збагачення запропоновано доповнити диспозицію ч. 1 ст. 368-2 КК перед словом «одержання» словом «умисне»; для уніфікації термінології вітчизняного законодавства в абз. 2 ч. 1 ст. 1 ЗУ «Про засади запобігання і протидії корупції» замінити словосполучення «близькі особи» на «близькі родичі», у тексті цього Закону словосполучення «посадові особи» замінити на «службові особи» у відповідних відмінках, а в п. 3 ч. 1 ст. 4 цього Закону – слова «організаційно-розпорядчих чи адміністративно-господарських обов’язків» на «організаційно-розпорядчих чи адміністративно-господарських функцій».

5. Із метою запобігання незаконному збагаченню (так само, як й іншим корупційним правопорушенням) у цілому необхідно: запровадити систему моніторингу ефективності антикорупційного законодавства; об’єднати зусилля органів влади, науково-дослідних установ і громадськості щодо подальшого реформування антикорупційного законодавства, ефективного його застосування; продовження законопроектної роботи щодо створення Державного бюро розслідувань, до повноважень якого буде віднесено здійснення досудового розслідування кримінальних правопорушень, вчинених службовими особами, які займають особливо відповідальне становище, суддями та працівниками правоохоронних органів; запровадити спеціальну конфіскацію; розробити дієві механізми фінансового контролю, в тому числі удосконалити механізм декларування доходів, витрат і зобов’язань фінансового характеру та реєстрації інтересів службових осіб; підвищити якість системи добору кандидатів на посади публічної служби, ретельно перевіряти ділові та моральні якості таких осіб для недопущення призначення на посади, пов’язані з виконанням функцій держави, людей нечесних, корисливих, безвідповідальних; забезпечити постійний контроль за належністю виконання службовими особами покладених на них обов’язків; із застосуванням сучасних навчально-методичних технологій постійно проводити роз’яснювальну роботу шляхом створення спеціалізованих радіо- і телепрограм, сайтів, періодичних видань, літератури та інших засобів пропаганди антикорупційної діяльності.  
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( На момент завершення роботи над дисертацією Верховною Радою України було прийнято проект Закону України від 15 квітня 2013 р. № 2802 «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо приведення національного законодавства у відповідність із стандартами Кримінальної конвенції про боротьбу з корупцією» та направлено на підпис Президентові України. 


� Незважаючи на те, що слово «хабарництво» проектом ЗУ від 15 квітня 2013 р. № 2802 «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо приведення національного законодавства у відповідність із стандартами Кримінальної конвенції про боротьбу з корупцією» пропонується виключити зі змісту КК, наведена ознака залишається конструктивною для суспільно небезпечних діянь, кримінальну відповідальність за які передбачено статтями 368, 369 КК.


� Зазначеним проектом Закону пропонується замінити слово «хабар» на словосполучення «неправомірна вигода» та розширити законодавчо закріплений нині перелік проявів зазначених суспільно небезпечних діянь. 





