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У дисертації на підставі дослідження невизначеності, фундаментальної та актуальної структури факторів, що її породжують, класифікації її типів та видів виявлено ефект її спряженості з реформуванням господарських систем, який полягає в тому, що динаміка невизначеності, особливості її інституціювання, породжуючи певні критичні ситуації в господарській системі, обумовлює необхідність, тип і вид реформування.
Здійснення реформи трансформує невизначеність. Підвищення ефективності реформ потребує їх спряження з невизначеністю, тобто коригування реформаторських дій відповідно до змін невизначеності у формі вибору подальшого продовження реформи, деформи чи контрреформи.
Обґрунтовано зміст запобіжної реформи як адекватної сучасному типові невизначеності і запропоновано принципи розробки її моделі для України.




		У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми, що виявляється в розробці політико-економічних засад ефективного реформування емерджентної ринкової економіки в умовах розгортання глобального інформаційного суспільства на основі встановлення особливого характеру зв'язку, а саме ефекту спряженості, реформування і невизначеності господарських систем та доповнення методології дослідження невизначеності складовими системоцентристського, інституційного, функціонально-факторного методів аналізу.
Головні наукові результаті проведеного дослідження такі:
виявлено ефект спряженості невизначеності господарських систем і їх реформування, який полягає в тому, що різні види невизначеності господарських систем, продуковані різного рівня критичними ситуаціями обумовлюють відповідні види реформ, які трансформують невизначеність;
систематизовано фактори, що породжують невизначеність господарських систем, виділено фундаментальну та актуальну структури факторів;
у результаті дослідження актуальної системи факторів виділено типи невизначеності, які стали основою типологізації господарських систем;
запропонована типологізація господарських систем дозволила обґрунтувати необхідність різних типів реформ як засобу трансформування невизначеності на різних етапах розвитку суспільства – реформ наслідків і запобіжних реформ і виділити їх суттєві ознаки;
диференційовано види реформ залежно від того, який вид невизначеності потребує трансформування, а саме: часткові, кардинальні, трансформаційні;
доведено необхідність спряження невизначеності і реформ, тобто коректування реформаторських дій відповідно до стану невизначеності, що змінюється в процесі перетворень, на основі класифікації видів життєвого циклу реформ;
з'ясовано особливості економічної невизначеності в сучасних умовах, насамперед у ринковій господарській системі емерджентного типу;
обґрунтовано механізм вибудовування адекватної станові інституційної системи моделі реформування, який включає:
виявлення конкретно можливої моделі реформування, яка найбільш імовірна з огляду на інституційну зумовленість,
перетворення її в реально можливу шляхом
- ідентифікації найбільш уразливих зон перетворень за ознаками міри невизначеності змін і ступеня їх контрольованості,
- вироблення адекватної кожній зоні системи дій,
- контролю перебігу реформи і трансформування невизначеності за допомогою індикаторів, відповідних зонам перетворень;
запропоновано визначальні принципи реформування господарської системи України як тривалого, перманентного процесу управління, спрямованого на інноваціювання господарської системи.






