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1) ВСТУП


Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку українського суспільства важливого значення набуває модернізація професійної освіти, підготовка висококваліфікованих фахівців у галузі зовнішньоекономічної діяльності. Згідно з Національною стратегією розвитку освіти України у 
2012-2021 рр. метою освіти є виховання свідомого громадянина, патріота, набуття майбутніми фахівцями необхідного досвіду соціальних відносин, розвиток у молоді духовності та фізичної досконалості, моральної, художньо-естетичної, трудової та екологічної культури. 


Професійна підготовка висококваліфікованих менеджерів зовнішньоекономічної діяльності передбачає формування культури морально-ділових відносин. Успішне вирішення цього питання має соціально-економічне, культурологічне та педагогічне значення. Сучасний розвиток ринкових, економічних відносин, посилення конкуренції, боротьба за якість продукції – всі ці чинники актуалізують вимоги щодо морально-ділових якостей менеджерів, посилюють особистісну відповідальність за прийняті рішення та їх виконання. Особливої уваги заслуговують питання моральної, естетичної свідомості, правової культури менеджерів, їхнього вміння наслідувати національні та культурні традиції, розвивати доброчинні відносини з діловими партнерами.


Успішне вирішення означеної проблеми є актуальним у сучасній педагогічній теорії й практиці, оскільки нові соціально-економічні умови вимагають від вищої школи такої системи професійної підготовки майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності, яка б дозволяла ефективно вирішувати завдання щодо розвитку духовних і ділових якостей спеціалістів, формування готовності до активних морально-ділових відносин з урахуванням світових і національних особливостей розвитку суспільства, економіки, культури.


Культура морально-ділових відносин менеджерів зовнішньоекономічної діяльності передбачає низку вимог щодо особистих якостей менеджерів, правил спілкування з людьми й поведінки у сфері управління. Дотримання моральної культури ділових відносин є одним із головних критеріїв оцінки професіоналізму менеджера, стає його «візитною карткою», визначає ефективність ділових взаємовідносин організацій та підприємств на міжнародному рівні. Саме тому сучасна освітня практика покликана готувати таких фахівців, які володіли б знаннями, системним та аналітичним мисленням, а також мали високоморальну свідомість у реалізації професійних завдань. 


У сучасній науково-педагогічній практиці проблема формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності акцентована на важливості моральних аспектів у формуванні особистості (Л. Бурдейна, О. Коваленко, Л. Настенко, О. Пономаренко, Н. Чабан та ін.), психологічній зумовленості моральної свідомості особистості (І. Бех, О. Бодальов, В. Мірошниченко, В. Шапар, С. Якобсон та ін.), ролі комунікативних аспектів у професійній діяльності менеджера (М. Вачевський, Й. Гах, А. Ліпенцев, Л. Миримський, Ю. Палеха, В. Шейнов та ін.), розвитку професійно-особистісного потенціалу майбутніх фахівців (Л. Васильченко, Л. Долинська, І. Іванова, В. Радул, О. Пономарьов, В. Шепель та ін.). 

Особливу увагу в працях учених-педагогів (Ю. Балашова, К. Богатирьов, В. Лівенцова, І. Герасимова, Т. Скрипаченко та ін.) зосереджено на питаннях професійного спілкування, формування морально-етичної культури майбутніх керівників сфери управлінської діяльності, дотримання моральних принципів та норм у діяльності менеджерів, забезпечення гуманізації їхньої професійної підготовки, розвитку соціально-психологічного іміджу сучасного керівника. 



Питання формування моральної культури майбутніх менеджерів привертають увагу також бізнесменів, керівників підприємств та ін. 
На необхідності утворення основних принципів ділових взаємовідносин, правил поведінки менеджерів наголошують у своїх публічних виступах І. Кашнін, Л. Калениченко, Г. Колодко, А. Мяготін, Т. Ринковий, Ю. Сирцов, 
А. Оболонський, М. Федін, А. Яновський та ін. 


Водночас аналіз науково-педагогічної літератури та наявної практики засвідчує, що проблема формування морально-ділової культури у майбутніх менеджерів не осмислена належним чином і не має практичного визначення та обґрунтування. 


Актуальність обраної проблеми посилено наявними в сучасній системі професійної освіти суперечностями: між зростаючими у суспільстві вимогами щодо культури праці майбутнього менеджера зовнішньоекономічної діяльності і недостатнім вирішенням цього питання у системі вищої освіти; між теоретичним вивченням окремих аспектів зазначеної проблеми і необхідністю системного осмислення можливостей формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності; між потенційними можливостями вищої школи і відсутністю обґрунтованих педагогічних умов формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності.


Отже, актуальність означеної проблеми та необхідність усунення суперечностей зумовили вибір теми дослідження: «Формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тему дисертації затверджено вченою радою Миколаївського навчально-наукового інституту Одеського національного університету імені І. І. Мечникова (протокол № 7 від 31 березня 2005 року) й узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 8 від 25 жовтня 2005 р.). З 2009 року обрана тема увійшла до програми науково-дослідної роботи Чорноморського державного університету імені Петра Могили «Інтерактивне наукове середовище для сталого розвитку навчального процесу в університетській системі освіти» (реєстраційний номер 0109U002564). 


Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні сутності та експериментальній перевірці педагогічних умов формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності.


Відповідно до поставленої мети у дослідженні передбачено розв’язання таких завдань:

1. На основі аналізу наукової літератури визначити сутність та основні складові культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності.

2. Виділити критерії, показники та рівні сформованості культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності.

3. Обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності.

4. Розробити програмно-методичні матеріали та рекомендації щодо формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності у процесі професійної підготовки.


Об’єктом дослідження є процес професійної підготовки майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності.


Предметом дослідження є педагогічні умови формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності.


У процесі вирішення поставлених завдань використано комплекс методів наукового дослідження, зокрема:


– теоретичні – аналізу, синтезу, узагальнення, систематизації, порівняння, зіставлення – використано для визначення сутності та складових культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності, для розкриття функцій професійної освіти у формуванні зазначеної якості студентів, для обґрунтування педагогічних умов ефективного вирішення цієї проблеми, для аналізу та узагальнення досвіду вищих навчальних закладів щодо формування у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності морально-ділової культури;


– емпіричні – анкетування, тестування, бесіди, самооцінювання, інтерв’ювання, спостереження, констатувального і формувального експерименту – використано для визначення сучасного стану зазначеної проблеми в умовах наявної практики і рівнів сформованості морально-ділової культури у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності, для перевірки ефективності обґрунтованих педагогічних умов формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності;


– математичної статистики – застосовано для виявлення кількісних та якісних характеристик результативності проведеної дослідно-експериментальної роботи, для визначення значущості та надійності отриманих результатів.


Методологічну й теоретичну основу дослідження становлять праці українських і зарубіжних учених щодо моральних основ культури особистості (О. Астапова, Б. Кононенко, О. Романовський, Ю. Смоленцев), змісту сучасної професійної освіти у вищих навчальних закладах (А. Алексюк, Н. Багаутдінова, В. Бутенко, І. Зязюн та ін.), формування професійних і особистісних якостей менеджера зовнішньоекономічної діяльності (Л. Бурдейна, О. Вишневська, В. Діуліна, І. Іванова та ін.), особливостей функціонування культури морально-ділових відносин (І. Браім, Т. Возний, А. Кібанов та ін.). Для вихідних положень дослідження базою є урядові документи щодо завдань і шляхів професійної підготовки фахівців у вищій школі України.


Організація дослідження. Дослідження проведено на базі Чорноморського державного університету імені Петра Могили, Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського, Миколаївського державного аграрного університету, Херсонського національного технічного університету. Дослідженням охоплено 395 студентів. Відповідно до поставлених завдань дослідження проведено упродовж 2005-2011 років. 


На першому етапі (2005-2006 рр.) вивчено наукову літературу з досліджуваної проблеми, проаналізовано досвід підготовки фахівців у вищих навчальних закладах зі спеціальності «Менеджмент зовнішньоекономічної діяльності», розроблено програму дослідження, сформульовано основні положення дисертації. 

На другому етапі (2007-2008 рр.) здійснено констатувальний експеримент, визначено рівні сформованості культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності, вивчено ефективність наявної практики формування у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності культури морально-ділових відносин. 


На третьому етапі (2009-2011 рр.) обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності культури морально-ділових відносин, укладено програми, методичні матеріали з теми дослідження, здійснено аналіз результатів дослідження, узагальнено й опрацьовано експериментальні дані, сформульовано загальні висновки й методичні рекомендації, оформлено результати дисертаційної роботи і забезпечено впровадження їх у діяльність вищих навчальних закладів. 


Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:


– уперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено педагогічні умови формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності, зокрема: програмно-цільове забезпечення формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності, ознайомлення майбутніх менеджерів із різновидами змісту морально-ділових відносин у системі зовнішньоекономічної діяльності, оволодіння майбутніми менеджерами необхідними способами морально-ділових відносин, упровадження навчальної дисципліни «Морально-ділова культура менеджера»;


– уточнено критерії, показники та рівні сформованості культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності;


– подальшого розвитку набули положення, що характеризують сутність і складові морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності. 


Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій забезпечено шляхом різнобічного теоретичного аналізу досліджуваної проблеми, комплексного використання методів наукового пошуку, кількісного і якісного аналізу одержаних даних, результативного формування морально-ділової культури у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності.


Практичне значення отриманих результатів полягає в упровадженні комплексу педагогічних умов ефективної організації навчально-виховного процесу вищої школи та в розробці орієнтовної програми формування культури морально-ділових відносин у майбутніх фахівців із питань зовнішньоекономічної діяльності; у розкритті змісту та методики проведення занять з навчальної дисципліни «Морально-ділова культура менеджера»; у підготовці методичного посібника «Формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів» та в укладанні методичних рекомендацій щодо проведення виховних заходів, присвячених питанням морально-ділової культури в системі зовнішньоекономічної діяльності.

Матеріали дослідження збагачують зміст і технологію викладання дисциплін циклів гуманітарної, природничо-наукової та загальноекономічної, професійно-орієнтованої підготовки майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності, циклів дисциплін за вибором вищого навчального закладу та за вибором студента і слугують удосконаленню процесу самоосвіти і самовиховання студентів економічних спеціальностей, сприяють подальшому удосконаленню теорії і практики професійної підготовки менеджерів зовнішньоекономічної діяльності. 


Апробація та впровадження результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження обговорено на науково-практичних конференціях і педагогічних читаннях: міжнародних – «Ольвійський форум: стратегії Україні в геополітичному просторі» (Ялта, 2010, 2011), «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2010); всеукраїнських – «Актуальні проблеми педагогіки та психології вищої технічної освіти» (Херсон, 2008), «В.О. Сухомлинський у діалозі з сучасністю: ціннісні виміри в освіті» (Херсон-Київ-2009); регіональних – щорічних науково-методичних конференціях «Могилянські читання» (Миколаїв, 2006, 2007, 2009, 2010, 2011).


Результати дослідження впроваджено у Чорноморському державному університеті імені Петра Могили (акт № 3/1-188/м від 04.07.2011 р.), Миколаївському національному університеті імені В. О. Сухомлинського (акт № 29/980 від 30.06.2011 р.), Миколаївському державному аграрному університеті (акт № 1360 від 23.06.2011 р.), Херсонському національному технічному університеті (акт № 13-214/223 від 20.06.2011 р.). 


Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертації висвітлено автором у 11 одноосібних наукових і науково-методичних працях, серед них 1 методичний посібник, 8 статей – у науково-фахових виданнях, 1 – у науково-методичному журналі, 1 – у збірнику матеріалів науково-практичної конференції.


Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (240 позицій) і 7 додатків на 106 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 303 сторінки, з них 174 сторінки основного тексту. Роботу ілюстровано 19 таблицями, 11 рисунками. 

2) ВИСНОВКИ

Здійснення дисертаційного дослідження, присвяченого проблемі формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності, дозволило зробити такі висновки.

1. У дисертації наведено теоретичне узагальнення та практичне розв’язання наукової проблеми формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності; надано обґрунтування та експериментально перевірено педагогічні умови, що забезпечують ефективність педагогічного процесу. 

Зазначено, що актуальність дослідження проблеми формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньо​економічної діяльності в системі вищої освіти зумовлена загальними тенденціями розвитку сучасного суспільства, зміною економічної інфра​структури держави, значною потребою в ініціативних, конкуренто​спроможних, компетентних фахівцях. 

На основі теоретичного аналізу виділено основні параметри професійної зовнішньоекономічної діяльності, пов’язані з культурою морально-ділових відносин; розкрито роль культурологічної свідомості студентів і необхідність формування у них морально-ділової культури; визначено сутність та основні складові культури морально-ділових відносин менеджера зовнішньоекономічної діяльності, що орієнтують особистість на морально-ділові відносини у процесі зовнішньоекономічної діяльності, усвідомлення сучасних вимог і правил морально-ділових відносин, вияв морально-ділових відносин у такій діяльності.
У дисертації виділено основні функції вищої професійної освіти у формуванні культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності (системоутворювальну, інформаційно-дидактичну, організаційно-педагогічну, морально-духовну, креативно-пошу​кову, психолого-комунікативну), розкрито їх зміст і значення, що виявлено у спрямуванні певних педагогічних дій щодо культурологічної освіти та виховання майбутніх менеджерів; визначено головні завдання підготовки менеджерів і передачі практичного досвіду морально-ділових відносин.

2. Виділено критерії та показники сформованості культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності. У дисертації обґрунтовано такі критерії та показники: ціннісна орієнтація на морально-ділові відносини (прагматична, комунікативна та духовна) у процесі зовнішньоекономічної діяльності; оволодіння знаннями щодо зовнішнього прояву, змісту та функцій морально-ділових відносин у процесі зовнішньо​економічної діяльності; дотримання вимог морально-ділових відносин (спонтанне, епізодичне та регулярне) у процесі такої діяльності.

За результатами констатувального експерименту визначено рівні сформованості культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів. Зазначено, що у більшості студентів виявлено низький рівень сформованості культури морально-ділових відносин (56%). 

Матеріали проведеної дослідно-експериментальної роботи визначили характер впливу наявної практики на формування у студентів культури морально-ділових відносин у майбутній професійній діяльності. Виявлено причини, що не сприяють позитивному вирішенню цієї проблеми,  серед них: відсутність цілісної програми формування морально-ділової культури, фрагментарне ознайомлення майбутніми менеджерами зі змістом морально-ділових відносин, недостатнє оволодіння студентами практичним досвідом ділового спілкування, відсутність програми навчальної дисципліни для формування знань і навичок з питань культури морально-ділових відносин. 
Проаналізовано наявні підходи до педагогічного забезпечення процесу формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності. Серед них – системний, дидактичний та діяльнісно-особистісний. Комплексний підхід вирішує проблему як багатоаспектне явище з урахуванням структурних елементів, впливу різноманітних чинників освітньої системи. 

3. У дисертації обґрунтовано педагогічні умови формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності. Вони передбачають: програмно-цільове забезпечення формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів; ознайомлення менеджерів з різновидами змісту морально-ділових відносин у навчально-виховному процесі шляхом використання соціальної, наукової, психологічної та естетичної інформації; оволодіння практичними, пізнавальними, комунікативними та креативними способами морально-ділових відносин; упровадження у процес підготовки менеджерів зовнішньоекономічної діяльності навчальної дисципліни «Морально-ділова культура менеджера». 

4. Автором дослідження створено орієнтовну програму; розроблено програму навчальної дисципліни «Морально-ділова культура менеджера»; укладено методичний посібник «Формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів». Експериментально перевірено ефектив​ність педагогічних умов формування культури морально-ділових відносин у майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності у процесі вищої професійної освіти. Формувальний експеримент підтвердив ефективність запропонованих педагогічних умов.

Дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми та передбачає подальший науково-педагогічний пошук у вивченні питань професійної підготовки майбутніх менеджерів зовнішньоекономічної діяльності. Підґрунтям такого вивчення є іноземний досвід, організація самоосвіти майбутніх менеджерів із питань морально-ділової культури, дослідження мовленнєвої культури менеджерів та її впливу на морально-ділові відносини у професійній діяльності.
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