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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Социальная адаптация детей старшего дошкольного возраста средствами народной педагогики"
Актуальность проблемы и темы исследования на социально-педагогическом уровне определяется несоответствием между общественной потребностью в подготовке социализированной личности и педагогическими возможностями дошкольного образования. Современные процессы общественного развития обусловливают изменение приоритетов образования — все большее значение приобретает поиск новых путей обучения и воспитания, направленных на развитие личности ребенка, на создание условий, способствующих его социальной адаптации. В законодательных и нормативно-правовых документах, принятых в последние годы Правительством Российской Федерации («Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года» и др.), подчеркивается, что стратегической задачей образования в России является конструирование таких образовательных систем, в условиях которых ребенок получал бы запас нравственных, интеллектуальных, гражданских сил, необходимых для того, чтобы адаптироваться в сегодняшней ситуации, быть готовым действовать в меняющихся условиях. Многие известные педагогики и философы обращали внимание на необходимость ранней социальной адаптации ребенка (Я. А. Коменский, Ж. Ж. Руссо, И. Г. Песталоцци, К. Д. Ушинский, К. Н. Вентцель, В. А. Сухомлинский). Работу по социализации личности следует начинать как можно раньше, так как качества, привитые с детства, оказываются прочными и воздействуют на весь процесс дальнейшего развития личности (А. Г. Харчев).
Актуальность на научно-теоретическом уровне обнаруживается в несоответствии между наличием научных разработок, ориентированных на решение проблемы социальной адаптации детей, и недостаточным использованием средств народной педагогики в их содержании. Разработкой теоретических основ социальной адаптации занимается социальная педагогика, истоки которой лежат в народной педагогике. Исследователи народной педагогической культуры Г. И. Батурина, Г. Н. Волков, Т. Ф. Кузина, М. Н. Мельников, В. И. Прокопенко, изучая ее потенциал, отмечают, что самым характерным для народной педагогики является целенаправленность в воспитании и обучении детей. У каждого народа подобная целенаправленность выражается в существовании определенного идеала, достижение которого являлось важнейшей задачей воспитания. Качества идеального или совершенного человека проявлялись в духовном и физическом совершенстве, любви к Родине, почитании и уважении старших, гармоничном сосуществовании с природой.
На научно-методическом уровне актуальность определяется несоответствием между высоким педагогическим потенциалом средств народной педагогики и недостаточной методической разработанностью проблемы использования данных средств в процессе социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста. Дошкольное образовательное учреждение (ДОУ) входит в состав социального института образования и, являясь его начальным звеном, обеспечивает развитие ребенка и решает вопросы ранней социализации, социальной адаптации детей.
Анализ философской, психолого-педагогической и методологической литературы, изучение опыта работы педагогов ДОУ позволили выделить I несоответствия и противоречия между:
• потребностью общества в социализированной личности, способной адаптироваться в сегодняшней ситуации, быть готовой действовать в меняющихся условиях, и существующим реальным уровнем подготовки педагогов и родителей к осуществлению осознанного процесса социальной адаптации дошкольников;
• наличием научных разработок, ориентированных на решение проблемы социальной адаптации детей, и недостаточным использованием средств народной педагогики в их содержании;
• высоким педагогическим потенциалом средств народной педагогики и недостаточной методической разработанностью проблемы использования данных средств в процессе социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста.
Данные противоречия позволили обозначить проблему исследования, которая заключается в выявлении и обосновании средств народной педагогики, способствующих успешной социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста.
Указанные противоречия, а также актуальность проблемы обусловили выбор темы исследования: «Социальная адаптация детей старшего дошкольного возраста средствами народной педагогики».
Цель исследования: выявить, теоретически обосновать апробировать применение средств народной педагогики в процессе социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста.
Объект исследования: процесс социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста.
Предмет исследования: средства народной педагогики, влияющие на процесс социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста.
Цель и предмет исследования позволили сформулировать гипотезу, которая основана на том, что процесс социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста, возможно, будет проходить наиболее успешно, если:
• выбрать оптимальные средства народной педагогики (легкие для восприятия, эмоционально насыщенные, с оптимистическим настроением — с хорошим концом, не сложные для разыгрывания, не длинные), которые влияют наиболее эффективно на познавательное, нравственное, коммуникативное развитие детей;
• определены теоретические основы использования индивидуально-дифференцированного подхода в осуществлении воздействия средствами народной педагогики на развитие, познавательной, нравственной, коммуникативной сфер ребенка;
• разработать методику использования средств народной педагогики в процессе социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста, которая наряду с традиционными методами обучения использовала бы такие, как: работа в малых группах сотрудничества, обыгрывание сюжетов, имитационные, ролевые игры;
• определена диагностика показателей и уровней социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста, как средство эффективности разработанной методики применения средств народной педагогики в процессе социальной адаптации.
В соответствии с целью, предметом и гипотезой были определены следующие задачи исследования:
1. Провести теоретический анализ философской, психолого-педагогической, этнопедагогической литературы по проблеме исследования.
2. Определить средства народной педагогики, способствующие > социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста.
3. Разработать методику использования средств народной педагогики в . процессе социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста и проверить ее эффективность.
4. Определить показатели и уровни социальной адаптации старших дошкольников.
5. Разработать научно-методические рекомендации для воспитателей ДОУ по использованию средств народной педагогики в процессе социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста.
Теоретико-методологическую основу исследования составили: культурно-историческая концепция развития личности (JI. С. Выготского, А. В. Запорожца, С. JI. Рубинштейна); индивидуально-дифференцированный подход к изучению и воспитанию детей (О. JI. Алексеева, П. К. Анохина, В.
B. Коркунова); теоретические концепции о влиянии социальной среды на формирование личности ребенка (Т. И. Баева, А. С. Макаренко, J1. С. Марковой, А. В. Петровского); основы теории об использовании принципа народности в разработке педагогической науки (Я. А. Коменского, В. А. Сухомлинского, К. Д. Ушинского); о значимости и важности использования
4 потенциала народной педагогики в воспитательно-образовательном процессе
Г. И. Батуриной, Г. Н. Волкова, Г. С. Виноградова, Т. Ф. Кузиной, В. И. Прокопенко); теоретические положения психологии и возрастной педагогики о закономерностях психического и социально-личностного развития (Б. Г. Ананьева, Л. И. Божович, Л. С. Выготского, С. А. Козловой, А. Н. Леонтьева,
C. Л. Рубинштейна, Д. Б. Эльконина); о дошкольном возрасте как сензитивном периоде в формировании и развитии личности (П. Я. Гальперина, В. А. Смирновой, Л. В. Трубайчук); положения о социализации и социальной адаптации ребенка в обществе (Н. Ф. Головановой, И. С. Кона, А. В. Мудрика).
Для проверки гипотезы и решения поставленных задач был использован комплекс методов исследования: теоретические - анализ философской, психолого-педагогической, этнопедагогической литературы в аспекте исследуемой проблемы, сравнение, обобщение; эмпирические -наблюдение, опрос, анкетирование, беседы, изучение продуктов деятельности детей, опытно-поисковая работа.
База исследования. Опытно-поисковая работа осуществлялась в ДОУ № 94, 548, 464 г. Екатеринбурга, МДОУ № 42 г. В.Салды Свердловской области. Исследованием были охвачены 110 детей, 22 педагога, 60 родителей.
Исследование проводилось в несколько этапов.
Первый этап исследования, теоретико-поисковый (2002-2003), представлял собой изучение и анализ философской, психолого-педагогической, этнопедагогической и научно-методической литературы в контексте социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста. Определялись методологические и теоретические основы исследования, проблема, цель, объект и предмет. Была разработана диагностика социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста.
Второй этап исследования, опытно-поисковый (2003-2005), был посвящен уточнению теоретических положений, организации и проведению опытно-поисковой работы по социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста средствами народной педагогики в условиях дошкольного образовательного учреждения; осуществлялась проверка гипотезы исследования.
Третий этап исследования, обобщающий (2005-2006). Были проведены анализ и обработка данных, их проверка, формулировка выводов, оформлены результаты опытно-поисковой работы и завершено литературное оформление диссертации.
Научная новизна исследования состоит в следующем:
• выявлены, адаптированы и обоснованы средства народной педагогики, способствующие социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста: сказки, пословицы, загадки, потешки, народные игры, народные календарные праздники. Данные средства народной педагогики ориентированы на целостный подход к развитию ребенка, его познавательной, нравственной, коммуникативной сферы;
• разработана методика использования средств народной педагогики в процессе социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста, которая предполагает целенаправленное и комплексное применение средств народной педагогики воспитателями, музыкальным руководителем, руководителем изостудии, инструктором по физической культуре, психологом ДОУ;
• определены показатели и уровни (высокий, средний, низкий уровень) успешной социальной адаптации дошкольников старшего возраста.
Теоретическая значимость исследования заключается в следующем:
• конкретизировано и уточнено понятие «социальная адаптация дошкольника» — это активное приспособление к условиям социальной среды путем усвоения и принятия норм, правил и способов поведения в обществе;
• определены средства народной педагогики, которые влияют на успешность процесса социальной адаптации социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста: сказки, пословицы, загадки, считалки, потешки, народные игры, народные календарные праздники, которые позволяют расширить ряд педагогических средств в учебно-воспитательной работе с детьми старшего дошкольного возраста;
• обоснована методика использования средств народной педагогики в процессе социальной адаптации ребенка старшего дошкольного возраста в образовательном учреждении.
Практическая значимость исследования заключается в следующем:
• разработанная методика использования средств народной педагогики в процессе социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста позволяет обеспечивать индивидуальную ситуацию развития;
• разработанные методические рекомендации по использованию средств народной педагогики в процессе социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста позволяют расширить диапазон педагогических средств обучения и воспитания, обогащают когнитивный опыт педагогов и родителей в области социальной адаптации ребенка. Для педагогов ДОУ, родителей, студентов вуза разработаны методические рекомендации: «Дифференцированный подход к процессу социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста средствами народной педагогики».
Значимыми для практики являются результаты исследования, которые могут способствовать решению актуальных задач по формированию гармонично развитой личности, в связи с тем, что наглядно демонстрируют положительные изменения в познавательном, нравственном, коммуникативном развитии дошкольников.
Обоснованность и достоверность полученных результатов исследования достигалась методологической разработанностью и исходными теоретическими посылками: комплексностью и адекватностью методов теоретического и экспериментального исследования, соответствующих объекту; репрезентативностью данных; всесторонним анализом данных различных этапов опытно-поисковой работы.
Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялись в процессе научной и практической деятельности автора, содержание которой отражено в 9 публикациях, 1 из которых представлена в издании, рекомендованном ВАК РФ для публикации основных результатов диссертационных исследований. Основные теоретические положения работы и результаты исследований в форме докладов и сообщений представлялись на Всероссийских научно-практических конференциях (2005, г. Челябинск; 2006, г. Екатеринбург; 2007, г. Шадринск; 2007, г. Коломна); Международных научно-практических конференциях (2004, г. Комсомольск-на-Амуре; 2005, г. Челябинск); региональной научно-практической конференции (2005, г.Екатеринбург).
На защиту выносятся следующие положения:
1. В отличие от существующего процесса социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста в ДОУ, который, на наш взгляд, является недостаточно эффективным, мы утверждаем, что социальная адаптация будет более успешной при использовании средств народной педагогики (стимулирует развитие любознательности, эмоциональности). Сказки, пословицы, поговорки, загадки, народные игры, считалки, потешки — 4 средства народной педагогики, которые эффективно воздействуют на развитие ребенка: познавательное, коммуникативное, нравственное, что является содержанием процесса социальной адаптации.
2. Разработанная методика использования средств народной педагогики в процессе социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста, по нашему мнению, будет реализовывать целенаправленное и комплексное применение средств, использование индивидуально-дифференцированного подхода с целью преодоления негативных тенденций развития — все это повысит эффективность социальной адаптации старших дошкольников.
3. С помощью средств народной педагогики, мы считаем, можно создать благоприятные условия, которые обеспечат успешность социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста, сюда относятся: создание доброжелательной, комфортной обстановки, учет возрастных и индивидуальных особенностей детей старшего дошкольного возраста.
Структура и объем исследования: диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка, 3 приложений.
Заключение диссертации по теме "Теория и методика дошкольного образования", Слушкина, Елена Александровна
Выводы нашего исследования требуют дальнейшей работы в следующих направлениях: изучение особенностей формирования личности и социализации, социальной адаптации детей более старшего возраста в процессе ознакомления с региональной культурой, разработки вопросов преемственности дошкольных образовательных учреждений со школой, семьей.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
С учетом данных полученных на различных этапах исследования в диссертации сделаны общие выводы:
1. Средства народной педагогики, способствуют успешной социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста - сказки, пословицы, загадки, считалки, потешки, песни, народные игры, народные календарные праздники (легкие для восприятия, эмоционально насыщенные, с оптимистическим настроением - с хорошим концом, не сложные для разыгрывания, не длинные). Результаты исследования показали, что по каждому из компонентов социальной адаптации (познавательному, ценностно-смысловому, поведенческому, коммуникативному) произошли количественные изменения. Наиболее высокие результаты зафиксированы у дошкольников старшего возраста в формировании ценностно-смыслового компонента — улучшение на 55%, познавательного— на 50%, поведенческого — на 50%. Наибольшее воздействие оказывается на ценностно-смысловой компонент, что не в полной мере осуществляется при традиционном подходе к воспитанию.
2. Уровень тревожности на 70% стал ниже, что достигалось созданием благоприятной атмосферы с помощью средств народной педагогики, учетом возрастных, индивидуальных особенностей детей дошкольного возраста.
3. На основе теоретического анализа и опытно-поисковой работы определены показатели и уровни социальной адаптации: ребенок называет более двух признаков, называет действия игрушки, эмоциональное состояние, выражает свое отношение к игрушке, начинает играть с ней, после перерыва описывает игрушку, в речи использует простые предложения, с определениями, речь логична. Умеет сравнивать предметы по двум признакам. Выполняет задание самостоятельно, без ошибок в течение трех минут. Ребенок выбирает социально одобряемый способ поведения; ссылается при этом на внутренний мотив действия; называет проявленные нравственные качества; проявляет эмоциональное сопереживание. Быстро включается в игру, проявляет инициативу; выбирает главную роль (иногда второстепенную) выполняет ее до конца игры; правильно использует игрушки для реализации своей роли, в игре отражает взаимоотношения взрослых; стремится играть с детьми; выполняет установленные правила, следит, чтобы выполняли другие. Стремится к общению в группе, легко устанавливает контакты со сверстниками и взрослыми; в общенииактивен, адекватно оценивает себя, свою роль в группе. Ситуации моделирующие отношения «ребенок - ребенок» вызывают у ребенка положительные эмоции; ребенок имеет позитивный опыт общения со взрослыми. Умеет планировать деятельность, изображает рыб, насекомых, героев сказок. Рисунок ребенка содержит определенный сюжет. Движения координированы, ритмичны, соизмеряет их силу, мелкая моторика развита. Данные показатели и уровни позволили констатировать эффективность процесса социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста средствами народной педагогики.
4. Методика применения средств народной педагогики в процессе социальной адаптации детей старшего дошкольного возраста должна быть основана на индивидуально-дифференцированном подходе, который осуществляется за счет дозирования индивидуальной образовательной нагрузки, как по интенсивности, так и по сложности материала; индивидуальной помощи, стимуляции к действию, дополнительного пояснения; введения специальных видов помощи, при целенаправленном и комплексном использовании средств народной педагогики.
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