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ВСТУП

Актуальність теми. Кінець ХХ – початок ХХІ століття характеризуються становленням постіндустріального суспільства. Цей процес викликає кардинальні зміни в умовах діяльності суб’єктів господарювання, що вимагають адаптації до таких умов і формування нових інструментів управління промисловими підприємствами. Зміна характеру сучасного бізнес-середовища, відмітною рисою якого є зростання рівня його інформатизації, зумовлює підвищення впливу на діяльність суб’єктів господарювання споживачів, ділових партнерів, інвесторів, органів влади, НДО тощо. Це, у свою чергу, змінює роль інструментів і методів управління взаємодією підприємства із зовнішнім оточенням. До них належать засоби менеджменту ділової репутації підприємства. Під впливом сучасних тенденцій ділова репутація підприємства перетворилася на вагомий чинник становища підприємства на ринку та стала важливою частиною нематеріальних активів. 

Зростання ролі ділової репутації в забезпеченні ефективності господарської діяльності підприємства та збереженні його становища на ринку викликано також негативними явищами, спричиненими світовою фінансовою кризою. За таких умов найбільш уразливими в аспекті погіршення ділової репутації є великі промислові підприємства, оскільки їхня діяльність відбивається на соціальному та екологічному оточенні порівняно з підприємствами інших галузей. Цей вплив провокує відчутну реакцію зовнішнього оточення на поведінку промислових підприємств, що за умов невизначеності та асиметрії інформації може призвести до невиправданого погіршення їхніх конкурентних позицій. Така ситуація актуалізує важливість менеджменту ділової репутації промислового підприємства, спрямованого на збереження та підвищення ринкової вартості бізнесу й конкурентних позицій завдяки налагодженню діалогу із зовнішнім оточенням. Це зумовлює необхідність вирішення низки науково-практичних завдань, що пов’язані з діагностуванням ділової репутації промислового підприємства та пошуком напрямів і засобів подальшого її зміцнення.

Питання, пов’язані з менеджментом ділової репутації підприємства, останнім часом перебувають у центрі уваги багатьох зарубіжних і вітчизняних науковців, які присвятили багато праць дослідженню цього питання. Проте ці дослідження здебільшого спрямовані на вивчення процесів формування та методів кількісного оцінювання ділової репутації підприємства. Віддаючи належне науковому доробку в цій сфері, слід зазначити, що питання розроблення управлінського інструментарію щодо зміцнення ділової репутації промислового підприємства потребує подальшого вивчення.

Необхідність розроблення теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо зміцнення ділової репутації промислового підприємства зумовила вибір теми дисертаційної роботи, її актуальність, наукове та практичне значення.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематики науково-дослідних робіт Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. При виконанні держбюджетної теми ДН 7-09 «Методичні основи управління суб’єктом господарської діяльності в умовах інноваційного розвитку економіки та економіки знань» (номер держреєстрації 0109U000083, 2009–2011 рр.) здобувачем розроблено процедуру діагностики ділової репутації промислового підприємства й установлено напрями її зміцнення. При виконанні госпрозрахункової теми У-6-11 «Організаційний механізм розвитку ділової репутації підприємства» (номер держреєстрації 0111U000040, 2011 р.) розроблено рекомендації щодо реалізації організаційного механізму зміцнення ділової репутації промислового підприємства. При виконанні госпрозрахункової теми У-9-11 «Розробка податкової стратегії Товариства з обмеженою відповідальністю «Лугспецметалопоставка» (номер держреєстрації 0111U010469, 2011–2012 рр.) здобувачем проаналізовано механізм впливу ділової репутації підприємства на його конкурентоспроможність. При виконанні госпрозрахункової теми У-10-11 «Розвиток інформаційного забезпечення зовнішньоекономічного потенціалу підприємства» (номер держреєстрації 0111U010468, 2011–2012 рр.) здобувачем визначено інформаційний вплив на перцептивно-експлікативну сутність процесу формування ділової репутації підприємства.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретичних положень і розроблення практичних рекомендацій щодо зміцнення ділової репутації промислового підприємства. Для досягнення поставленої мети в роботі вирішено такі наукові та практичні завдання:

проаналізовано сутність, типи і роль ділової репутації в забезпеченні конкурентоспроможності підприємства;

вивчено особливості діяльності та умов функціонування сучасних промислових підприємств як носіїв ділової репутації;

проаналізовано передумови зміцнення ділової репутації промислового підприємства;

досліджено методи оцінювання ділової репутації промислового підприємства;

розроблено підхід до комплексного діагностування ділової репутації промислового підприємства;

обґрунтовано доцільність застосування рефлексивного управління в процесі зміцнення ділової репутації промислового підприємства;

запропоновано інструментарій формування стратегії зміцнення ділової репутації промислового підприємства;

розроблено рекомендації щодо реалізації стратегії зміцнення ділової репутації промислового підприємства;

використано розроблені рекомендації в діяльності промислових підприємств.

Об’єктом дослідження є ділова репутація промислового підприємства.

Предметом дослідження є принципи, методи та практичні аспекти зміцнення ділової репутації промислового підприємства.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є сукупність загальнонаукових методів, прийомів, способів наукового пізнання, які використовувалися в процесі дослідження, загальнонаукові принципи проведення досліджень, методи математичного моделювання, системного аналізу. Теоретичною основою дослідження послугували положення неоінституціональної теорії, теорії стейкхолдерів, нечіткої логіки, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених у сфері ділової репутації підприємства, діагностики діяльності підприємства та конкурентоспроможності. Правове поле дисертації склали чинні нормативно-правові документи, що регламентують діяльність суб’єктів господарювання України. Статистичною та інформаційною основою роботи є матеріали Державного комітету статистики України, дані оперативної та статистичної звітності промислових підприємств, а також результати власних досліджень.

У роботі використано: системний підхід і структурно-логічний аналіз (при побудові концепції дисертаційної роботи), семантичний аналіз (при уточненні визначення поняття «ділова репутація промислового підприємства»), метод бенчмаркингу (при визначенні конкурентного статусу промислового підприємства на ринку), метод експертного оцінювання, фокус-групи та анкетування (при визначенні інтегрального показника конкурентоспроможності промислового підприємства), метод аналізу ієрархій (при формулюванні управлінського рішення щодо вибору напряму реалізації стратегії зміцнення ділової репутації промислового підприємства), логічний аналіз (при встановленні взаємозалежності між індикаторами ділової репутації), метод економіко-математичного моделювання (при побудові економіко-математичної моделі взаємодії агентів у процесі рефлексивного управління поведінкою інтересантів і моделі рефлексивної взаємодії промислового підприємства з інтересантами та репутаційними агентами), процесний і ситуаційний підходи (при розроблянні стратегій зміцнення ділової репутації промислового підприємства), порівняльний аналіз (при виявленні спільних чинників ділової репутації та конкурентоспроможності промислового підприємства).

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає у використанні методів рефлексивного управління в процесі зміцнення ділової репутації промислового підприємства за результатами її комплексного діагностування.

Наукова новизна результатів дослідження полягає в такому:

уперше:

розроблено підхід до комплексного діагностування ділової репутації промислового підприємства, який передбачає визначення її типу за результатами оцінювання впливу чинників конкурентоспроможності промислового підприємства та його деталізацію за результатами визначення виду патології у формуванні ділової репутації на основі комбінацій типів її інтерпретацій (репутації товару, корпоративної та соціальної репутації) та дозволяє структурувати напрями та інструменти її зміцнення.

уточнено:

сутність ділової репутації підприємства, яка розглядається як узагальнене оцінне уявлення про якості, переваги та недоліки промислового підприємства в діловій, екологічній і соціальній сферах діяльності, що формується у свідомості зацікавлених сторін (акціонерів, кредиторів, партнерів, персоналу, державних органів, громади) та впливає на характер взаємин промислового підприємства з ними;

удосконалено: 

класифікацію типів ділової репутації шляхом застосування критерію характеру її впливу на конкурентоспроможність промислового підприємства, що дозволило виокремити нормальний, конструктивний і деструктивний типи та створити модель класифікації типів інтерпретацій ділової репутації промислового підприємства, яка призначена для діагностування причин виникнення патології у її формуванні й установлення напрямів зміцнення;

структуризацію процесу формування ділової репутації за рахунок виділення в його складі двох підпроцесів – перцептивного (отримання та первинне оцінювання інформації, яка є базою для формування рефлексивного висновку щодо ділової репутації промислового підприємства) та експлікативного (схематизація рефлексивного змісту та об’єктивізація рефлексивного опису), що дозволило обґрунтувати необхідність використання комплексу інструментів менеджменту ділової репутації;

дістали подальшого розвитку:

положення рефлексивного управління поведінкою інтересантів промислового підприємства шляхом моделювання процесу передачі суб’єктом рефлексивного управління (керуюча система) об’єкту рефлексивного управління (інтересант) інформаційних підстав для формування заздалегідь передбаченої та вигідної для суб’єкта стратегії поведінки інтересантів, що дозволяє здійснювати управлінський вплив на перцептивну та експлікативну складові формування ділової репутації промислового підприємства з метою її зміцнення;

положення теорії стейкхолдерів щодо класифікації суб’єктів зовнішнього оточення промислового підприємства шляхом застосування критерію їхнього ставлення до формування його ділової репутації, що дозволило виокремити групу інтересантів, які розділено на партнерів, споживачів і громаду, та групу репутаційних агентів.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані результати дослідження, запропоновані підходи, методи й моделі є методичною основою для зміцнення ділової репутації промислових підприємств. До результатів, що мають найбільше практичне значення, належать методи комплексного діагностування ділової репутації промислового підприємства; підхід до використання методів рефлексивного управління поведінкою інтересантів в процесі зміцнення ділової репутації промислового підприємства; процес прийняття управлінського рішення щодо вибору напряму реалізації стратегії зміцнення ділової репутації промислового підприємства на основі методу аналізу ієрархій.

Результати дисертаційної роботи використано на промислових підприємствах, що підтверджено документами, які містяться в додатку: ТОВ «Углеспецпоставка» (довідка № 427-23 від 29.08.2011 р.), ПАТ «Луганський електроапаратний завод» (довідка № 012-135 від 04.07.2011 р.), Відокремлений підрозділ ДП «Ровенькиантрацит» Ровеньківський ремонтно-механічний завод (довідка № 291 від 05.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові розробки, положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного автором дослідження щодо діагностування та зміцнення ділової репутації промислового підприємства. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації, її висновки та пропозиції доповідалися й були схвалені на Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна» (м. Київ, 2007 р.), ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки» (м. Луганськ, 2007 р.), ІХ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Наукові концепції і практика реалізації стратегій інноваційного розвитку України та регіонів» (м. Донецьк, 2007 р.), ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки» (м. Луганськ, 2008 р.), VII Всеукраїнській конференції студентів, аспірантів, докторантів «Менеджмент підприємницької діяльності» (м. Сімферополь, 2009 р.), І Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки» (м. Луганськ, 2009 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки» (м. Луганськ, 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економіка і управління у промисловості», присвяченій 75-річчю факультету економіки і менеджменту Національної металургійної академії України (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Менеджмент соціокультурної діяльності: стан та перспективи» (м. Луганськ, 2011 р.), IV Міжнародному науково-практичному семінарі «Проблеми соціально-економічного розвитку регіонів в умовах глобалізації» (м. Запоріжжя, 2011 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано у 18 наукових працях, серед яких 5 статей – у наукових журналах, 4 статті – у збірниках наукових праць, 9 публікацій – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 6,6 друк. арк., з яких автору належить 5,9 друк. арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 226 сторінках машинописного тексту. Матеріали роботи містять 33 таблиці та 37 рисунків, які подано на 49 сторінках. Список використаних джерел із 219 найменувань уміщено на 21 сторінці, 7 додатків – на 42 сторінках.
ВИСНОВКИ

Сучасний стан світової економіки характеризується наявністю негативних процесів, що призвели до світової фінансової кризи та зумовили рецесію провідних економік Північної Америки та країн Євросоюзу. Ці процеси знижують ефективність діяльності господарювальних суб’єктів не лише в розвинених країнах, але й у країнах, що розвиваються, зокрема, в Україні, через падіння рівня глобального попиту на продукцію промислових підприємств. Принципово новий характер завдань, які змушені вирішувати промислові підприємства в такій ситуації, зумовлює необхідність пошуку ефективних методів менеджменту з метою збереження та зміцнення конкурентних позицій. Одним з наслідків негативних процесів у світовій економіці є підвищення тиску на промислові підприємства з боку зацікавлених сторін, що зумовлене, у свою чергу, зростанням негативного впливу діяльності великих промислових підприємств на зовнішнє оточення. У ситуації, коли ускладнюються умови конкурентної боротьби, залучення та збереження клієнтів, партнерів, інвесторів і кваліфікованих кадрів, значно зростає роль такого нематеріального активу підприємства, як ділова репутація.

У сучасній економічній думці до сьогодні не існує єдиного загальновизнаного визначення поняття «ділова репутація підприємства». Результати проведеного семантичного аналізу термінів «репутація» та «ділова репутація» дали змогу визначити, що ділова репутація підприємства, котре працює в умовах конкурентної боротьби, є не лише суспільним уявленням про підприємство, його образом, що формується в громадській свідомості, а й активом, який створює додаткову вартість бізнесу та формується за рахунок високої якості продукції, екологічності виробництва, законослухняності, соціальної відповідальності, фінансової стійкості тощо. Поняття «ділова репутація промислового підприємства» в роботі визначене як узагальнене оцінне уявлення зацікавлених сторін про якості, переваги та недоліки промислового підприємства в діловій, екологічній і соціальній сферах діяльності, яке формується у свідомості зацікавлених сторін (акціонерів, кредиторів, партнерів, персоналу, державних органів, громади) та впливає на характер взаємин промислового підприємства з ними. 

Аналіз світової практики формування ділової репутації підприємства дозволив виявити особливості цього процесу. Ставлення зацікавлених сторін до підприємства є позитивним і зміна його на негативне можливе під впливом низки чинників. Це дозволило виокремити два типи ділової репутації – «позитивну» та «негативну». Формування ділової репутації має асиметричну еластичність, тобто демонструє значно більшу чутливість до негативної інформації, ніж до позитивної. Проведений аналіз підтвердив гіпотезу щодо характеру ділової репутації, який може впливати на діяльність промислового підприємства: позитивна ділова репутація сприяє підвищенню ринкової вартості та навпаки. На основі виявлених особливостей формування ділової репутації промислового підприємства визначено роль менеджменту ділової репутації, який може убезпечити від втрати позитивної ділової репутації в конкурентних умовах, що актуалізує завдання її зміцнення. 

За результатами аналізу категоріального апарату в роботі виявлено дуальний характер зміцнення ділової репутації промислового підприємства, який є одночасно процесом і результатом управлінського впливу. Метою зміцнення може бути підтримка позитивного типу та цілеспрямована зміна негативної ділової репутації на позитивну. Необхідною передумовою зміцнення ділової репутації є встановлення її типу, що актуалізує питання її діагностування.

Діагностування ділової репутації промислового підприємства подано як процес установлення її типу, яке здійснюється шляхом моніторингу специфічних характеристик (індикаторів) взаємин промислового підприємства із зацікавленими сторонами, що спрямований на своєчасне виявлення негативних явищ, здатних призвести до відхилення типу його ділової репутації від позитивного, на основі змін і визначених залежностей з метою накреслення перспектив і напрямів дій щодо зміцнення ділової репутації промислового підприємства. 
Отже, діагностування ділової репутації промислового підприємства зводиться до виявлення негативного впливу чинників, що спричинюють формування негативної ділової репутації. З метою виявлення причин виникнення подібного впливу визначено та структуровано особливості сучасних умов господарювання промислових підприємств за функціональними сферами діяльності й охарактеризовано їхній вплив на формування ділової репутації промислових підприємств. Аналіз особливостей зовнішнього середовища діяльності промислових підприємств дозволив зробити загальний висновок: тривале ускладнення загальних умов господарювання зумовлює зростання ролі менеджменту ділової репутації не лише через посилення впливу наявних, але й у результаті виникнення нових негативних чинників у кризових умовах.

Асиметрична еластичність ділової репутації промислового підприємства через посилення негативних тенденцій у світовій економіці та виникнення нових загроз втрати позитивної ділової репутації актуалізує розроблення методів її діагностування з метою визначення напрямів та засобів зміцнення.

Сьогодні відсутній загальноприйнятний підхід до діагностування ділової репутації промислового підприємства через недостатню дослідженість ділової репутації як економічної категорії та неможливість її кількісно оцінити. Тлумачення ділової репутації як уявлення про промислове підприємство його оточення викликало необхідність дослідити методи її діагностування, що базуються на вивченні думок оточення про переваги та недоліки промислового підприємства. Результати вивчення передумов діагностування засвідчили наявність причин, що ускладнюють менеджмент ділової репутації за умов використання методу соціологічних опитувань і рейтингових методів оцінювання. Найбільш серйозною причиною є виникнення часового лагу, зумовленого характером формування суспільного уявлення та методом його дослідження. Наявність такого часового лагу не відповідає вимогам своєчасності ухвалення управлінських рішень щодо зміцнення ділової репутації промислового підприємства. Не менш серйозною причиною, яка ускладнює ефективний менеджмент ділової репутації, є зміна критеріїв оцінювання діяльності промислового підприємства з боку оточення, зумовлена негативним впливом світової фінансової кризи, що поставило під сумнів інформаційну базу ухвалення відповідних управлінських рішень. Такі причини зумовили необхідність формування іншого підходу до діагностування ділової репутації промислового підприємства, який має базуватися на оцінюванні специфічних показників – індикаторів його ділової репутації. Моніторинг індикаторів дозволяє своєчасно виявити негативні тенденції, що можуть погіршити ділову репутацію промислового підприємства в майбутньому.

Основою підходу до діагностування ділової репутації є зроблений у роботі висновок про здатність ділової репутації впливати на конкурентоспроможність промислового підприємства. Ділова репутація промислового підприємства розглядається як результат його взаємин з оточенням, тому завдання пошуку її індикаторів зводиться до виокремлення показників конкурентоспроможності промислового підприємства, які зумовлені діловою репутацією. З цією метою проведено порівняльний аналіз чинників конкурентоспроможності промислового підприємства та чинників його ділової репутації, що дозволило виокремити чинники впливу ділової репутації промислового підприємства на його конкурентоспроможність. 

За результатами порівняльного аналізу виявлено спільні чинники ділової репутації та конкурентоспроможності промислового підприємства, які узагальнено за групами: конкурентоспроможність продукції (ціна, якість, концепція), імідж підприємства; фінансова стійкість, економічна ефективність, система менеджменту, маркетингова діяльність, персонал, інноваційність та екологічність виробництва, законослухняність. Виділення означених груп чинників уможливило їхнє використання в діагностуванні ділової репутації промислового підприємства. Безпосереднє оцінювання впливу чинників конкурентоспроможності не дозволяє встановити тип ділової репутації промислового підприємства. У роботі зроблено припущення, що тип ділової репутації промислового підприємства залежить від рівня його конкурентоспроможності та становища на ринку. Комплексною характеристикою, що поєднує рівень конкурентоспроможності та становище промислового підприємства на ринку, запропоновано визначати конкурентний статус, який описує його конкурентоспроможність з урахуванням ринкової частки. Конкурентоспроможність промислового підприємства визначено інтегральним показником, який розраховано з використанням елементів бенчмаркингу шляхом послідовного визначення вагових коефіцієнтів, параметричних індексів і групових показників конкурентоспроможності, що дозволило зробити висновок про низький (<1) або високий (>1) рівень конкурентоспроможності. 

Використання частки промислового підприємства на ринку та інтегрального показника його конкурентоспроможності як критеріїв визначення конкурентного статусу уможливило формування матриці, у квадрантах якої подано встановлені конкурентні статуси підприємства. Для виявлення типу ділової репутації промислового підприємства встановлено їхню приналежність до конкурентних статусів за допомогою терм-множин, що дозволило виділити негативний тип ділової репутації – «аутсайдери» та «перспективні» (ВП ДП «Антрацит» Антрацитівський РМЗ, ТОВ «Углеспецпоставка», ВП ДП «Ровенькиантрацит» Ровеньківський РМЗ) і позитивний – «лідери» та «послідовники» (ТОВ «Київський РМЗ», ВАТ «Донецький експериментальний РМЗ»). Такий результат засвідчив неможливість досягнення високого конкурентного статусу за умов негативної ділової репутації промислового підприємства.

Отриманий результат актуалізував необхідність розроблення методу діагностування ділової репутації промислового підприємства зі структуризацією зовнішнього оточення та вивченням уявлень про підприємство. З позицій теорії стейкхолдерів зроблено припущення, що ділова репутація промислового підприємства як узагальнене оцінне уявлення має певну внутрішню структуру та складається з уявлень окремих груп стейкхолдерів, що можуть різнитися.

Характер впливу зовнішнього оточення на підприємство в роботі поділено на прямий (вплив близького кола, а саме власників, клієнтів, працівників і партнерів) та опосередкований (з боку оточення, яке представлене владою всіх рівнів, конкурентами, інвесторами, громадою, ЗМІ, рейтинговими агенціями, недержавними організаціями). Суб’єкти оточення промислового підприємства взаємодіють між собою, можливим є переміщення суб’єкта з однієї категорії в іншу та представлення ним інтересів декількох категорій одночасно. 

За результатами вивчення наявних визначень зовнішнього оточення промислового підприємства обґрунтовано доцільність його структуризації. За критерієм «характер зв’язку з промисловим підприємством» зовнішнє оточення поділене на дві групи. Першу названо «інтересанти» – суб’єкти, на які впливають результати діяльності промислового підприємства, котрі формують його ділову репутацію. Вони спроможні легітимно впливати на господарську, соціальну й екологічну діяльність промислового підприємства, є індивідуальними або інституціоналізованими представниками влади, громади, соціальної групи та можуть переходити з однієї категорії в іншу та/або представляти дві або більше категорій одночасно. До другої групи – репутаційних агентів – віднесено суб’єкти зовнішнього оточення, які не відчувають прямого впливу результатів діяльності промислового підприємства (ЗМІ, рейтингові агенції), але вони спроможні впливати на його ділову репутацію. 

Положення теорії стейкхолдерів Е. Фрімана слугують основою для багатьох досліджень взаємин підприємства з його оточенням. Положення цієї теорії використано в аналізі формування ділової репутації промислового підприємства у наукових розвідках Е. Ґріффіна та Ґ. Даулінґа, що дозволило їхні результати застосувати в роботі для класифікації зовнішнього оточення промислового підприємства. Відповідно до класифікації за характером впливу на промислове підприємство інтересантів-носіїв прямого впливу поділено на «споживачів» і «партнерів». У свою чергу, інтересантів-носіїв опосередкованого впливу виділено в окрему категорію, яку названо «громадою». 

Виділені категорії інтересантів мають різні критерії оцінювання, на основі яких формується оцінне уявлення про переваги та недоліки промислового підприємства, що веде до виникнення специфічних виявів ділової репутації, котрі визначено як інтерпретації його ділової репутації. На основі класифікації категорій інтересантів і критеріїв оцінювання ними діяльності промислового підприємства виділено такі інтерпретації його ділової репутації: репутація товару, соціальна та корпоративна репутація. Подальше дослідження дозволило за виділеними критеріями виокремити додаткові типи ділової репутації промислового підприємства. 

Найбільш релевантною для комплексного діагностування є класифікація за характером впливу ділової репутації на конкурентоспроможність промислового підприємства, відповідно до якої ділова репутація може бути «нормальною», у разі наявності відхилення від «норми» – конструктивною (створює конкурентну перевагу) та деструктивною. Розроблена класифікація типів ділової репутації промислового підприємства може бути застосована для всіх її інтерпретацій. Для виявлення причин виникнення відхилення між бажаним і фактичним конкурентним статусом, яке визначено за результатами діагностування, установлено взаємозв'язок між типами інтерпретацій ділової репутації промислового підприємства за характером впливу на його конкурентоспроможність у тривимірній системі координат, що дозволило виділити 19 можливих комбінацій інтерпретацій. Такі комбінації можуть характеризувати відхилення у формуванні ділової репутації промислового підприємства та впливати на його конкурентоспроможність. Подібні відхилення визначено як патологію у формуванні ділової репутації. З урахуванням того, що не всі комбінації інтерпретацій ділової репутації негативно впливають на конкурентоспроможність, тобто є патологією, та з метою скорочення їхньої кількості взаємозв’язок між типами інтерпретації подано у вигляді трикутної діаграми. Подання взаємозв’язку між типами інтерпретацій у такий спосіб дозволило класифікувати отримані комбінації та виділити види патології у формуванні ділової репутації промислового підприємства: прийнятний, важкий і критичний. 

Результати оцінювання інтерпретацій ділової репутації промислового підприємства дозволили виявити їхні координати для досліджуваних промислових підприємств на трикутному класифікаторі, що дало змогу визначити вид патології у формуванні їхньої ділової репутації. Це, у свою чергу, зумовило необхідність подальшого пошуку ефективних методів подолання негативних процесів у діяльності промислового підприємства, що призводять до патології у формуванні його ділової репутації, та її зміцнення.

Забезпечення керованості процесу визначення типу ділової репутації промислового підприємства та виправлення патології у її формуванні зумовлює необхідність формування та реалізації стратегії зміцнення його ділової репутації. Аналіз формування ділової репутації промислового підприємства дозволив виявити низку особливостей цього процесу. По-перше, ділова репутація як уявлення формується за рахунок і в процесі інформаційного обміну між промисловим підприємством та його інтересантами, а отже, потрібні інструменти для регулювання такого обміну. По-друге, формування ділової репутації має рефлексивну сутність, тобто ділова репутація одночасно формується в оцінюванні образу промислового підприємства в уяві інтересантів та власного образу в уяві промислового підприємства.

З метою визначення основної умови формування позитивної ділової репутації в роботі побудовано графічну модель інформаційного обміну між промисловим підприємством, інтересантами та репутаційними агентами та формалізовано умову формування позитивної ділової репутації полягає в максимізації кількості позитивних образів промислового підприємства у свідомості інтересантів та репутаційних агентів. Отже, сума образів ділової репутації промислового підприємства в уявленні інтересантів та репутаційних агентів є максимально позитивною Σμi→max, тому різниця типів ділової репутації промислового підприємства, що формуються у свідомості інтересантів та репутаційних агентів стихійно та за допомогою інформаційного потоку від промислового підприємства, зводиться до 0, а саме: D*j–D(μi, λj)→0, за умов незначних припустимих відхилень γi. З цього можна зробити висновок, що тип ділової репутації промислового підприємства під час формування образу у свідомості інтересантів та репутаційних агентів наближається до максимально позитивного D(μi ,λj)→max. 

Аналіз формування ділової репутації промислового підприємства під час рефлексивної взаємодії між промисловим підприємством, інтересантами та репутаційними агентами дозволив говорити про дуальність процесу її формування, яка виявляється в одночасному протіканні двох підпроцесів: перцепції як отримання та первинного оцінювання інформації, яка є базою для формування рефлексивного висновку про ділову репутацію, та експлікації як схематизації рефлексивного змісту ділової репутації та об’єктивізації її рефлексивного опису.

Виявлення дуальної перцептивно-експлікативної сутності процесу формування ділової репутації промислового підприємства дозволило виділити особливості її менеджменту, суть яких у тому, що недоцільно орієнтуватися лише на підтримку позитивних значень установлених індикаторів ділової репутації (тобто на перцептивну складову формування ділової репутації промислового підприємства), а також необхідно оперувати методами безпосереднього впливу на оцінювання отриманої інформації інтересантами (тобто на експлікативну складову формування ділової репутації промислового підприємства). З огляду на виділені особливості менеджменту ділової репутації, а також з урахуванням рефлексивного характеру взаємодії промислового підприємства з інтересантами, зроблено висновок про доцільність використання методів рефлексивного управління, яке застосовується в умовах невизначеності та відсутності прямого підпорядкування об’єкта управління суб’єкту. Ділова репутація промислового підприємства як об’єкт управління має характеристики, що повністю відповідають об’єкту рефлексивного управління. 

Рефлексивне управління поведінкою інтересантів здійснюється шляхом передачі керуючою системою (суб’єктом рефлексивного управління) інтересантам (об’єкту рефлексивного управління) інформаційних підстав, що спонукають їх вибирати заздалегідь передбачену керуючою системою вигідну для неї стратегію поведінки. Процес рефлексивного управління формалізовано шляхом побудови дескриптивної та економіко-математичної моделей взаємодії агентів у процесі рефлексивного управління поведінкою інтересантів, у яких об’єднано розрізнені управлінські дії, спрямовані на зміцнення ділової репутації промислового підприємства, в єдину систему управління.
З метою визначення релевантних стратегічних напрямів стратегії зміцнення ділової репутації промислового підприємства в межах ситуаційного підходу застосовано метод аналізу ієрархій. Підґрунтям для ухвалення рішень у межах методу аналізу ієрархій послугувала рівнева ієрархічна ситуаційна модель, рівням якої відповідають виявлені інтерпретації ділової репутації промислового підприємства, типи її інтерпретацій, види патологій в її формуванні та напрями реалізації стратегії зміцнення. Проведені за результатами оцінювання відповідних характеристик вітчизняних досліджуваних підприємств розрахунки дозволили вважати релевантним напрямом реалізації стратегії зміцнення ділової репутації підвищення рівня корпоративної соціальної відповідальності підприємства. 

Реалізація стратегії зміцнення ділової репутації промислового підприємства шляхом підвищення рівня корпоративної соціальної відповідальності з урахуванням дуальної перцептивно-експлікативної сутності формування його ділової репутації зумовила необхідність безпосереднього впровадження принципів соціально відповідального бізнесу (перцептивний аспект) і використання нефінансової звітності як інструменту рефлексивного управління формуванням ділової репутації промислового підприємства, скерованого на орієнтацію експлікації рефлексивного змісту інформації, яка стає підґрунтям для сформованих в інтересантів уявлень про промислове підприємство. 

У розпорядженні промислового підприємства є широкий спектр інструментів для складання нефінансової звітності, диференційованих за вартістю, трудомісткістю та рівнем стандартизації. Наявність значної кількості міжнародних стандартів та ініціатив щодо складання нефінансової звітності зумовила необхідність пошуку стандарту, що відповідав би специфіці діяльності промислових підприємств і сприяв би зміцненню ділової репутації за рахунок розкриття релевантної інформації, здатної покращити сприйняття еколого-соціальної, ділової та виробничої складових діяльності промислових підприємств.

Порівняльний аналіз найдоцільніших стандартів нефінансової звітності за критерієм відповідності чинникам ділової репутації промислового підприємства дозволив віднайти найбільш адекватну альтернативу впровадження звітування за принципами GRI (Глобальна ініціатива зі звітності), яка дасть змогу впроваджувати стратегію зміцнення його ділової репутації за рахунок рефлексивно-управлінського впливу на її формування шляхом надання комплексної, регулярної та релевантної інформації. 

Основні висновки та результати, одержані в ході дослідження, зводяться до такого:

Ділова репутація підприємства є основною його конкурентною перевагою, що сприяє збереженню конкурентних позицій на ринку за умов невизначеності та підвищеного ризику, які ускладнюються негативними процесами, спричиненими світовою фінансовою кризою. Вивчення поняття «ділова репутація промислового підприємства» дозволило уточнити його сутність і розглядати ділову репутацію як узагальнене оцінне уявлення про якості, переваги та недоліки підприємства в діловій, екологічній та соціальній сферах діяльності, що формується у свідомості зацікавлених сторін (акціонерів, кредиторів, партнерів, персоналу, державних органів, громади) та впливає на характер взаємин підприємства з ними. Вивчення особливостей формування ділової репутації промислового підприємства дало змогу виявити її високу залежність від зміни ставлення до нього зовнішнього оточення та асиметричну еластичність, а також виділити негативний і позитивний типи ділової репутації промислового підприємства.

Аналіз особливостей діяльності та умов функціонування сучасних промислових підприємств дозволив виявити негативні тенденції у їхніх функціональних сферах діяльності та в залежній від таких сфер діловій репутації. Негативні тенденції в діловій репутації промислового підприємства характеризуються зниженням лояльності споживачів і прихильності працівників, втратою постійних постачальників, партнерів, інвесторів. Ризик втрати довіри зацікавлених сторін до промислового підприємства зумовлює зростання ролі менеджменту ділової репутації з метою зменшення впливу наявних і запобігання появі нових негативних чинників, причиною яких може стати світова фінансова криза. 

Результати аналізу передумов зміцнення ділової репутації промислового підприємства дозволили встановити дуальне розуміння сутності цього поняття, яке одночасно є процесом і результатом управлінського впливу на формування його ділової репутації, метою якого є підтримка позитивного типу та цілеспрямована зміна типу ділової репутації з негативного на позитивний. З метою підвищення ефективності управлінського впливу необхідно встановити тип ділової репутації промислового підприємства з використанням методів її діагностування. 

На основі визначення методів оцінювання ділової репутації промислового підприємства, що базуються на думках його зовнішнього оточення та виявлення недоліків, доведена необхідність розробляння методу комплексного діагностування ділової репутації, який забезпечить своєчасну реакцію на негативні тенденції у її формуванні. З метою встановлення меж такого діагностування класифіковано зовнішнє оточення промислового підприємства за критерієм характеру зв’язку з ним. У зовнішньому середовищі виокремлено групу інтересантів, до складу якої входять партнери, споживачі та громада, та групу репутаційних агентів. З урахуванням критеріїв оцінювання кожної категорії інтересантів промислового підприємства сформульовано інтерпретації його ділової репутації: репутація товару, корпоративна репутація та соціальна репутація.

За результатами вивчення підходів до визначення економічної діагностики підприємства встановлено відсутність підходу до комплексного діагностування його ділової репутації. У роботі обґрунтовано сутність і розроблено інструментарій для комплексного діагностування ділової репутації промислового підприємства. Такий інструментарій дозволяє встановити тип ділової репутації шляхом визначення конкурентного статусу промислового підприємства за допомогою виявлених спільних чинників його ділової репутації та конкурентоспроможності, взаємозв’язку між типом ділової репутації та конкурентним статусом промислового підприємства з використанням терм-множин; виокремити причини виникнення відхилень, які запропоновано називати патологією при наявності негативного впливу на конкурентоспроможність промислового підприємства, шляхом класифікації комбінацій типів інтерпретацій його ділової репутації. 

За результатами вивчення сутності ділової репутації промислового підприємства та передумов її формування зроблено висновок про рефлексивний характер взаємодії підприємства з його інтересантами та репутаційними агентами під час інформаційного обміну. Результати дослідження процесу формування ділової репутації сприяли уточненню його сутності, яка характеризується перцептивно-експлікативною дуальністю, та довели необхідність пошуку методів управління зміцненням ділової репутації промислового підприємства, що застосовуються за умов невизначеності та відсутності прямого підпорядкування об’єкта суб’єкту управління. Аналіз наявних методів управління дозволив обґрунтувати доцільність застосування методів рефлексивного управління зміцненням ділової репутації промислового підприємства, які дозволяють впливати на перцептивну та експлікативну складові процесу її формування.

З метою формування стратегії зміцнення ділової репутації промислового підприємства розроблено дескриптивну модель взаємодії агентів у процесі рефлексивного управління поведінкою його інтересантів, матрицю вибору стратегічної альтернативи зміцнення ділової репутації промислового підприємства та рівневу ієрархічну ситуаційну модель, побудовану в межах методу аналізу ієрархій. Дескриптивна модель дозволяє формалізувати процес формування ділової репутації з використанням методів рефлексивного управління, матриця дає можливість окреслити завдання стратегії зміцнення ділової репутації, а рівнева модель дає змогу визначити релевантний напрям реалізації стратегії зміцнення ділової репутації підприємства. 

У процесі ухвалення управлінського рішення щодо визначення релевантного напряму реалізації стратегії зміцнення ділової репутації промислового підприємства з використанням методу аналізу ієрархій обґрунтовано впровадження корпоративної соціальної відповідальності як інструменту впливу на перцептивний та експлікативний підпроцеси формування ділової репутації за рахунок впровадження принципів соціально відповідального бізнесу та використання нефінансової звітності. Оцінювання сучасних міжнародних стандартів складання нефінансової звітності дало змогу виділити Глобальну ініціативу зі звітності (GRI) як таку, що найбільш повно відповідає потребам стратегії зміцнення ділової репутації промислового підприємства.

Апробація розроблених рекомендацій щодо зміцнення ділової репутації, яку проведено на промислових підприємствах України, підтвердила доцільність їхнього використання. Результати використання рекомендацій з комплексного діагностування ділової репутації промислового підприємства, структуризації його зовнішнього оточення та обґрунтування доцільності використання рефлексивного управління зміцненням ділової репутації мають надійний, достовірний характер для практичного застосування.
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