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Покровщук Людмила Михайлівна. Розвиток творчих здібностей майбутніх учителів образотворчого мистецтва в умовах застосування комп'ютерних технологій : дис... канд. пед. наук: 13.00.04 / Південноукраїнський держ. педагогічний ун-т ім. К.Д.Ушинського. — О., 2006. — 233арк. — Бібліогр.: арк. 184-207
Покровщук Л.М. Розвиток творчих здібностей майбутніх учителів образотворчого мистецтва в умовах застосування комп’ютерних технологій. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Кіровоградський державний педагогічний університеті імені Володимира Винниченка. – Кіровоград, 2006.
Дисертаційне дослідження присвячене актуальній проблемі сучасної педагогічної теорії і практики – розвитку творчих здібностей у майбутніх учителів образотворчого мистецтва в умовах застосування комп’ютерних технологій. На основі аналізу наукової літератури визначено сутність творчих здібностей як важливого чинника художньо-педагогічної діяльності вчителя, висвітлено філософські, психологічні та культурологічні аспекти цього складного особистісного утворення.
Теоретичний пошук дозволив розкрити можливості комп’ютерних технологій та пріоритетні шляхи їх використання у процесі творчого розвитку студентів художньо-графічних факультетів, визначити критерії, показники та рівні розвитку творчих здібностей. Теоретично обґрунтовано педагогічні засади розвитку творчих здібностей майбутніх учителів образотворчого мистецтва в умовах застосування комп’ютерних технологій. У ході формувального експерименту підтверджена ефективність запропонованих педагогічних засад.

