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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В умовах суспільних трансформацій продуктивне включення людини в соціальне середовище передбачає досягнення нею оптимального рівня розвитку соціальної компетентності, оскільки суспільство має потребу в фахівцях, які проявляють високу адаптивність, підготовлені до виконання нових завдань і швидкого опанування нововведень, спроможні брати на себе відповідальність та ефективно діяти в професійній сфері. 

Проблема соціальної компетентності особистості достатньо ґрунтовно розглянута представниками різних наукових напрямків як у зарубіжній (Дж. Алмонд, Е. Зіглер, Д. МакКлелланд, Дж. Хант, Дж. Равен та ін.), так й у вітчизняній (К. Абульханова-Славська, А. Асмолов, О. Бодальов, О. Деркач, Л. Карамушка, С. Максименко, А. Маркова, Л. Столяренко, В. Третьяченко, М. Холодна, О. Фастова та ін.) психологічній науці. Вчені акцентували увагу на особливій ролі соціальної компетентності у розвитку особистості, її спрямованістю на вирішення проблеми соціальної орієнтації, адаптації, інтеграції загально-соціального та особистісного досвіду, концептуалізації найвищого рівня соціальної активності особистості. 

Найбільшого значення соціальна компетентність набуває в процесі становлення майбутніх практичних психологів. Це зумовлено тим, що набуття професіоналізму психолога залежить від вміння приймати іншу людину такою, якою вона є, розуміти когнітивні передумови виникнення різних емоційних станів, пов’язувати їх із базовими формами захисту, адекватно визначати свій внесок у виникнення непорозумінь з іншими людьми, бачити стереотипні, деструктивні тенденції поведінки, які є не продуктивними для  взаємодії з іншими людьми. 

В останній час проведено низку досліджень, в яких вивчалися особливості формування громадянської (О. Пометун), дослідницької (Л. Абдулова), полікультурної (Л. Данілова, А. Демчук), політичної (М. Головатий, Г. Демченко), професійної (О. Бондарева, Ж. Вірна, І. Дударенко, Н. Пов’якель, Н. Шевченко) компетентності у майбутніх фахівців. Але, ґрунтовно не досліджувалися такі компоненти соціальної компетентності майбутніх практичних психологів, як мотиваційний, емоційно-вольовий, функціональний, комунікативний та рефлексивний, які на етапі їхньої професійної підготовки значно впливають на процес її формування. 
Отже, практична значущість проблеми, її недостатнє теоретичне висвітлення та емпіричне вивчення й зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Формування соціальної компетентності майбутніх практичних психологів».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження входить до плану науково-дослідної роботи лабораторії соціальної психології Інституту психології ім. Г.С. Костюка НАПН України: «Соціально-психологічні проблеми економічної соціалізації молоді» (реєстраційний номер 010U010880, 2005–2008 рр.), «Соціально-психологічні засади становлення суб’єкта економічної соціалізації» (реєстраційний номер 0107U012277, 2008–2011 рр.), науково-дослідної роботи кафедри психології Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля «Психологічні референти соціального проектування в умовах вищої освіти». Тему затверджено на засіданні Вченої ради Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України (протокол № 1 від 01.02.2007) та узгоджено з бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 3 від 20.03.2007 р.)

Об’єкт дослідження – процес формування соціальної компетентності особистості.

Предмет дослідження – психологічні особливості формування соціальної компетентності майбутніх практичних психологів. 

Мета дослідження – виявити особливості сформованості основних компонентів соціальної компетентності майбутніх практичних психологів, розробити та апробувати програму подальшого формування їхньої соціальної компетентності. 

Для досягнення мети було визначено такі завдання дослідження: 
1. Провести теоретико-методологічний аналіз підходів до вивчення проблеми формування соціальної компетентності особистості. 

2. Розробити та обґрунтувати структурну модель соціальної компетентності майбутнього психолога-практика. 

3. Емпірично дослідити особливості сформованості основних компонентів соціальної компетентності майбутніх практичних психологів на етапі професійної підготовки у вищому навчальному закладі.

4. Розробити й експериментально перевірити програму формування соціальної компетентності майбутніх практичних психологів.

Теоретико-методологічну основу дослідження становили: фундаментальні положення та підходи до вивчення соціальної компетентності особистості (Л. Карамушка, Н. Кузьміна,  А. Маркова, К. Мітрофанова, Дж. Равен, В. Третьяченко, А. Хуторський та ін.); наукові уявлення про особистість як суб(єкт професійної діяльності (К. Абульханова-Славська, Л. Бурлачук, І. Ващенко, І. Зязюн, Г. Костюк, С. Максименко, М. Савчин, Н. Чепелєва та ін.); дослідження відповідності особистісних якостей вимогам професії (Б. Ананьєв, О. Бондаренко, В. Панок,  В. Рибалка, М. Савчин, В. Скребець, Б. Федоришин, Ю. Швалб та ін.); наукові уявлення про особистість практичного психолога (Н. Амінов, В. Бочелюк, Н. Завацька,  М. Молоканов, Р. Овчарова, Н. Пов’якель, О. Саннікова,  Л. Терлецька, Л. Уманець та ін.).
 Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань було використано такі методи: 

‒ теоретичні: аналіз, узагальнення, синтез, систематизація наукових даних, за допомогою яких було проведено теоретико-методологічне вивчення проблеми формування соціальної компетентності особистості взагалі та майбутніх практичних психологів, зокрема; 

– емпіричні: анкетування; бесіда; метод незалежного експертного оцінювання; тестування (опитувальники реальної структури життєвих орієнтацій (С. Бубнова), комунікативно-соціальної компетентності (В. Бойко), стратегій та моделей поведінки подолання (С. Хобфолл), психологічної проникливості (О. Саннікова, О. Кісельова), когнітивно-діяльнісного стилю (Л. Ребекка), емоційного інтелекту (Н. Холл), особистісної зрілості (О. Штепа); 

‒ статистичні методи обробки отриманих даних: U-критерій Манна-Уітні; Т-критерій Вілкоксона, апостеріорний критерій Шеффе; метод статистичних випробувань Монте-Карло; коефіцієнт кореляції Пірсона із подальшою якісною інтерпретацією та змістовним узагальненням отриманих результатів. Статистична обробка даних і графічна презентація результатів здійснювалася за допомогою статистичних програм SPSS (версія 6.0).

Організація і база дослідження.  Дослідження було проведене в три етапи. На першому етапі (2006 р.) був здійснений теоретичний аналіз означеної проблеми, на другому (2007 р.) – проведений констатувальний експеримент спрямований на обґрунтування комплексу методів формування та розвитку соціальної компетентності майбутніх психологів-практиків, на третьому (2007-2012 рр.) ‑ проведений формувальний експеримент, здійснена обробка та узагальнення отриманих даних. На констатувальному етапі дослідження брали участь 100 студентів-психологів V курсу (денна та заочна форми навчання, 28 чоловіків і 72 жінки, віком від 20 до 25 років) і 45 студентів-психологів І курсу (денна форма навчання, 8 чоловіків і 37 жінок, віком від 17 до 22 років) соціально-гуманітарного факультету Меліто​польського державного педагогічного університету імені Богдана Хмель​ницького, а також 34 практикуючих психолога (10 чоловіків та 24 жінки віком від 31 до 42 років із досвідом роботи – 10-15 років), що працюють в різних навчальних і лікувально-реабілітаційних установах м. Мелітополя. 

На формувальному етапі дослідження, що мав пролонгований характер, прийняли участь 44 студента-психолога, яких було розподілено на експериментальну (22 випробуваних ‑ 5 юнаків і 17 дівчат) і контрольну (22 випробуваних ‑ 3 юнака та 19 дівчат)) групи.  
Наукова новизна роботи полягає у тому, що: 

‒ вперше: розроблено структурну модель соціальної компетентності майбутніх практичних психологів, визначено основні її компоненти; виокремлено зони актуального, найближчого розвитку та зони ближчої перспективи для побудови програми формування соціальної компетентності майбутніх практичних психологів; 

‒ розроблено науково обґрунтовану програму формування соціальної компетентності майбутніх психологів-практиків із застосуванням активних форм і методів роботи заснованих на принципах особистісно-компетентнісного підходу; 
‒ поглиблено уявлення: про зміст та основні складові соціальної компетентності майбутніх психологів-практиків; про особливості використання особистісно-компетентнісного підходу в процесі вивчення соціальної компетентності особистості; 
‒ набули подальшого розвитку: психологічні методи дослідження соціальної компетентності особистості; засоби й технології формування соціальної компетентності майбутніх практичних психологів.  
Теоретичне значення дослідження полягає в розширені та поглибленні наукового знання про зміст та структуру соціальної компетентності практичних психологів; у розробці структурної моделі формування соціальної компетентності майбутніх практичних психологів з опорою на принципи екологічності та достатності психологічного втручання. 
Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості їхнього застосування в лонгітюдному та порівняльному моніторингу формування та розвитку соціальної компетентності майбутніх психологів-практиків. Результати дослідження можуть бути запровадженні на курсах з підвищення кваліфікації психолого-педагогічного складу навчальних закладів, в роботі психологічних служб в рамках навчальних, медичних, виробничих, пенітенціарних закладів, служб зайнятості, армійських підрозділів, консультативних, реабілітаційних і кризових центрів, а також можуть бути використані у процесі викладання навчальних дисциплін «Вступ до спеціальності», «Соціальна психологія», «Психологія праці», «Експериментальна психологія». 

Особистий внесок здобувача. Розроблені автором наукові положення та одержані емпіричні дані є самостійним внеском у розробку проблеми соціальної компетентності майбутніх психологів-практиків. У статті, написаній у співавторстві, доробок здобувача становить 50%. Розробки та ідеї, що належать співавтору, у дисертації не використовуються. 

Вірогідність та надійність отриманих результатів і висновків забезпечується системною організацією дослідження, обґрунтованістю вихідних теоретико-методологічних засад, застосуванням стандартизованих і валідних методик дослідження, адекватних меті та завданням роботи, поєднанням методів математичної статистики з якісним психологічним аналізом отриманих даних. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні положення дисертаційного дослідження було представлено на науково-практичних конференціях: міжнародних – ІІ науково-практичній конференції «Методологія та технології практичної психології в системі вищої освіти» (Київ, 2009); V науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні і прикладні проблеми» (Київ, 2010); всеукраїнських – науково-практичній конференції «Психологічна служба ВНЗ: досвіт та перспективи розвитку» (Запоріжжя, 2009); ХІ науково-практичній конференції «Соціально-психологічні проблеми трансформації сучасного суспільства» (Луганськ, 2011); міжвузівських – ХІІІ та ХІV науково-методичних конференціях студентів та викладачів Мелітопольського відокремленого підрозділу Запорізького інституту економіки та інформаційних технологій (МВП ЗІЕІТ) «Проблеми та перспективи розвитку економіки та інформаційних технологій в Україні» (Мелітополь, 2011, 2012); на засіданнях лабораторії соціальної психології Інституту психології ім. Г. С. Костюка НАПН України та кафедри психології Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційної роботи представлені у 7 публікаціях, які опубліковані у фахових виданнях з психології. 

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел з 354 найменувань (з них 36 – іноземними мовами) та 6 додатків на 130 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 341 сторінка (основний текст – 172 сторінки). Робота містить 10 таблиць на 6 сторінках, 15 рисунків на 6 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та нове розв’язання наукової проблеми формування соціальної компетентності майбутніх практичних психологів. Запропоновані у дослідженні підходи забезпечили можливість цілеспрямованого формування та розвитку соціальної компетентності майбутніх практичних психологів. 

Узагальнення результатів дослідження дало можливість зробити такі висновки: 

1. Соціальна компетентність особистості – це складний синтез когнітивного, предметно-практичного та особистісного досвіду соціальної взаємодії в різних соціокультурних контекстах, а також мотивація та функціональна здатність досягнення особистісних і соціально-значущих цілей з гнучким використанням різноманітних оптимальних засобів для вирішення актуальних завдань особистісного розвитку.

Соціальна компетентність психолога виступає інтегральною професійно-особистісною характеристикою, яка включає теоретичну та практичну його готовність до ефективного виконання професійних функцій. Сучасна система освіти забезпечує розвиток соціальної компетентності в процесі здобуття безпосереднього соціального досвіду та професійних знань, вмінь і навичок, а також в процесі формування здатності й мотивації людини до подальшого професійного зростання. 

2. В основу структурної моделі соціальної компетентності майбутнього психолога-практика, розробленої в даному дослідженні, покладено положення особистісно-компетентнісного підходу, в якому акцент зроблено на гармонійному розвитку людиною власних інтелектуальних, мотиваційно-професійних, комунікативних, креативних, емоційно-вольових і рефлексивних якостей. Структурна модель включає в себе такі основні компоненти (мотиваційний, емоційно-вольовий, комунікативний, рефлексивний та функціональний), від рівня розвитку яких залежить ступінь сформованості соціальної компетентності майбутнього практичного психолога.
3. Емпірично встановлено, що основними компонентами соціальної компетентності студентів-психологів на етапі професійної підготовки у вищому навчальному закладі виступають якості, що характеризують їхню професійну спрямованість, розвиток інтелекту та комунікативні здібності. 

Основні відмінності між студентами-психологами І, V курсів навчання та практикуючими психологами проявляються на рівнях розвитку мотиваційного (значущість матеріальних цінностей, соціального статусу та суспільної активності), емоційно-вольового (схильності до обережних дій), комуніка​тивного (здатність до емпатії, розвиток емоційного інтелекту та асоціальності) та функціонального (розвиток інтелекту та соціальної інтуїції, спрямованість на розуміння, схильність та здатність до психологічної інтерпретації, самостійність й упередженість у створенні психологічного образу, психологічна проникливість) компонентів соціальної компетентності. 

4. Ефективність розробленої програми з формування соціальної компетентності майбутніх практичних психологів доведена значними позитив​ними зрушеннями в мотиваційному, емоційно-вольовому, рефлексивному, функціональному та комунікативному компонентах їхньої соціальної компетентності.

Внаслідок формувального впливу найбільших змін зазнали емоційний інтелект, комунікативна сфера, особливості соціальної перцепції та особистісна зрілість студентів. Позитивні тенденції є основою для подальшого розвитку соціальної компетентності майбутніх практичних психологів, форму​вання їхньої професійної ідентичності та розвитку професійної майстерності. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування соціальної компетентності майбутніх практичних психологів. Подальшого вивчення потребують гендерні особливості формування й розвитку соціальної компетентності студентів-психологів, а також науково-практичний інтерес викликає розвиток соціальної компетентності у студентів інших спеціальностей. 
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