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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В умовах глобалізації та інтеграції національної економіки у світовий економічний простір, найважливішим завданням для промислових підприємств України, є - організація процесів протидії кризовим явищам що періодично виникають у глобальній економіці. Однією з необхідних умов успішної реалізації антикризових заходів є наявність дієвих механізмів взаємодії різних економічних і виробничих систем. Сучасні економічні кризи, які відбувалися в світі, виникали в наслідок розбалансування взаємодії економічних систем, в першу чергу фінансово-кредитної системи. Враховуючи ступінь впливу фінансово-кредитної системи на діяльність промислових підприємств у кризові періоди, виникає нагальна необхідність дослідження антикризового механізму їх взаємодії.

У сучасній економічній теорії та практиці поняття антикризової взаємодії промислових підприємств і фінансово-кредитної системи, методологія його формування, вимірювання і використання відповідного інструментарію стали об'єктами наукових досліджень порівняно недавно. Проблематика цього напряму досліджень відображена в роботах відомих вітчизняних і зарубіжних фахівців, зокрема дослідженням питань фінансової нестабільності та кризових явищ займалися А. Анікін, О. Василик, І. Д’яконова, А. Єпіфанов, Н. Заяц,       М. Монтес, С. Мочерний, К. Рудий та інші. Дослідженню сучасного стану наслідків кризових явищ та впливу світової кризи на економіку країн присвячені праці Б. Данілішина, І. Дорошенка, О. Прядка, М. Бєлопольського. Загальні питання функціонування фінансово-кредитної системи та її роль в розвитку промислового виробництва відображені в працях О. Лаврушина,        В. Маневіча, М. Матовнікова, С. Меншикова, Г. Панової та інших. Основні напрями і проблеми вдосконалення виробництва на основі залучення банківських ресурсів представлені в роботах А. Івантера, Л. Макаревіч,             О. Маковської, Д. Молякова, А. Череп. Питання інтеграції банківського і небанківського сектора з промисловим капіталом знайшли віддзеркалення в працях Н. Єгорової, В. Краскова, Д. Лепетікова, Л. Макаревич,                                В. Масленнікова, Т. Логутової, В. Сенчагова, К. Горової.

Аналіз відомих концепцій і методичних підходів свідчить про те, що теорія побудови антикризового механізму взаємодії промислових підприємств з фінансово-кредитною системою знаходиться на початковому етапі свого розвитку. До теперішнього часу в ній до цих пір не досягнуто консенсусу щодо інструментарію антикризової взаємодії, векторів впливу та суб'єктів впливу систем всередині механізму такої взаємодії, не накопичено необхідне різноманіття наукових ідей та методичних підходів, не досягнуто відповідний рівень чіткості міркувань і обґрунтованості застосовуваних при оцінці працездатності антикризових механізмів прийомів і методів, наслідком чого є недостатній рівень обґрунтованості, об'єктивності і точності самих оцінок ефективності застосування таких механізмів
В умовах, коли переважна більшість промислових підприємств України є неконкурентними на зовнішніх ринках, а їх виробничі фонди характеризуються високим рівнем фізичного та морального зносу, обмеженість можливостей виходу на міжнародні ринки фінансово-кредитних ресурсів, відсутність ефективного інструментарію побудови моделей антикризової взаємодії виробничо-економічних систем стримує проведення ними ефективних заходів щодо подолання наслідків кризових явищ.
Наведені обставини свідчать про те, що проблема антикризової взаємодії промислових підприємств з фінансово-кредитною системою є актуальною не лише з позицій сучасного стану розвитку економічної теорії, але і з точки зору насущних потреб господарської практики.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в розробці антикризового механізму взаємодії промислових підприємств з фінансово-кредитною системою за допомогою уніфікованої концептуально-методичної моделі, заснованої на синтезі ідей економіки підприємств, аналізі процесів глобалізації, інтеграції, та теорії циклічного розвитку економіки.

Для досягнення зазначеної мети в дисертації поставлено і вирішено такі наукові та науково-прикладні завдання:
·  розглянуто теоретико-методологічні аспекти причин виникнення криз в ретроспективному огляді. Проаналізовано періоди циклічності їх настання, їх види, поняття і функції, а також динаміку їх розвитку та особливості виникнення сучасної кризи;

·  досліджено та виявлено відмінності між різними моделями життєвого циклу підприємства, на підставі отриманих даних було запропоновано найбільш оптимальну модель; 

·  узагальнено та доповнено методи управління фінансовими ризиками, на підставі вибору оптимальної схеми будови ризик-менеджменту на підприємстві; 

·  досліджено теоретичний аспект класифікації фінансових інструментів, та запропоновано Ії нова ознака; 

·  конкретизовано та обґрунтовано авторське бачення та цілі процесу реструктуризації підприємства і окремих його показників. Узагальнено способи і методи проведення реструктуризації кредиторської заборгованості підприємства;

·  запропоновано концептуально-методичний підхід щодо створення антикризового механізму взаємодії фінансово-кредитної системи з промисловими підприємствами;

·  розроблено механізми взаємодії фінансово-кредитної системи з підприємствами реального сектору економіки в період стабільного розвитку економіки і в кризових умовах, дія яких здійснюється через запропонований інструментарій, з врахуванням виконання індивідуальних функцій в системі фінансово-кредитних стосунків;

· класифікувати та визначити рівень інтеграції національної та міжнародної фінансово-кредитної системи;

·  обґрунтовано вибір об’єкту апробації запропонованого концептуально-методичного підходу щодо формування антикризового механізму взаємодії промислових підприємств з фінансово-кредитною системою на прикладі підприємств машинобудівної галузі;

·  запропоновано рекомендації щодо практичного застосування розробленого концептуально-методичного підходу. 

Об’єкт дослідження – процес антикризової взаємодії промислових підприємств з фінансово-кредитною системою.

Предмет дослідження – теоретичні, методичні та практичні підходи щодо формування механізму антикризової взаємодії промислових підприємств з фінансово-кредитною системою.

Методи дослідження. Теоретичним фундаментом дисертаційного дослідження є положення економіки підприємств, економічних систем, фінансового аналізу, теорії криз та виробничо-економічних функцій.

Методи аналогій, зіставлення, аналізу, синтезу та  узагальнення використані у дисертаційному дослідженні для аналізу та уточнення економічного змісту поняття антикризового механізму взаємодії промислових підприємств з фінансово-кредитною системою, а також вибору їх узагальнених індикаторів, обґрунтування методологічних положень з вимірювання кількісних його характеристик.

Для виявлення особливостей антикризового механізму як об'єкта кількісних вимірів, обґрунтування структури статистичного забезпечення його оцінки і рішення задачі такої оцінки на основі статистичних моделей - використані системний підхід і методи системного аналізу.

Методи математичної статистики, апарат фінансово-економічних функцій підприємства та моделі реструктуризації, методи економіко-математичного моделювання та оптимізації застосовані для будови статистичних моделей досліджуваного підприємства.

Методи економічного та економіко-статистичного аналізу використані для аналізу тенденцій динаміки основних показників господарської діяльності ПАТ "МЗВМ" підприємства що входить до вертикально інтегрованого холдингу ПАТ "Азовмаш".

Наукова новизна отриманих результатів. Наукова новизна отриманих в дисертаційному дослідженні результатів полягає в побудові концептуально-методичного підходу до формування антикризового механізму взаємодії промислових підприємств з фінансово-кредитною системою і полягає в наступному:

уперше розроблено:

·  концептуально-методичний підхід взаємодії промислових підприємств з фінансово-кредитною системою, в основу якого покладено поетапне виконання заходів визначених аналітичним шляхом, що дозволило запропонувати антикризовий механізм, якій відповідає загальним критеріям щодо його універсальності та адаптивності до різноманітних умов виникнення кризових явищ;

удосконалено:

· алгоритм проведення реструктуризації кредиторської заборгованості шляхом моніторингу коефіцієнтів платоспроможності за допомогою відомих методів та з  акцентом на використання узагальнених та систематизованих методів і інструментів реструктуризації, що дасть змогу підприємству ефективно керувати кредиторською заборгованістю в умовах кризи;

·  модель життєвого циклу підприємства, на підставі аналізу відомих теорій життєвого циклу підприємства, що дозволяє розширити теоретичні погляди на кінцевий етап життєвого циклу підприємства з урахуванням циклічності виникнення кризових явищ;
· система класифікації фінансових інструментів з використанням запропонованої ознаки – «вид регулювання обігу фінансових інструментів», що дозволить розширити теоретичні аспекти проведення такої класифікації;
·  систематизовано та конкретизовано методи проведення реструктуризації кредитної заборгованості підприємств, з конкретизацією поняття «реструктуризація кредитної заборгованості», що дасть змогу розширити набір методів та інструментів проведення реструктуризації з метою отримання найбільшого економічного ефекту;
отримало подальший розвиток:

·  визначення причин виникнення сучасних фінансово-економічних криз шляхом проведення ретроспективного аналізу, що дає змогу підприємствам проводити комплекс заходів спрямованих на нівеліювання або помʼякшення впливу кризових явищ;
·  принцип будови ризик-менеджменту на підприємстві, на підставі дослідження теорій керування ризиками та конкретизацією поняття «фінансовий ризик», що дозволить зменшити матеріальні втрати підприємства, поява котрих обумовлено впливом кризових явищ;
· класифікація рівнів інтеграції національної та міжнародної фінансово-кредитної системи, з використанням відомих методів інтеграції запропонованих автором, що дозволить визначити місце та напрями їх руху в інтеграційних процесах.  
Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці антикризового механізму взаємодії промислових підприємств з фінансово-кредитною системою за допомогою розробленої концептуально-методичного підходу формування такого механізму. Авторські розробки ґрунтувалися на існуючої системі статистичної звітності та наявну на підприємствах структуру статистичних даних, а також стандартні методи і пакети прикладних програм їх аналізу та обробки.

Практична реалізація запропонованого концептуально-методичного підходу базується на застосуванні широко відомих і доступних професійних пакетів обробки статистичних даних, а також пакета прикладних програм MS Excel, не вимагає залучення вузькоспеціалізованих експертів і можлива силами фахівців що мають типову вищу економічну освіту. Передбачені цим підходом розрахунки не потребують значних витрат праці і часу.

Найбільш доцільною сферою застосування антикризового механізму взаємодії промислових підприємств з фінансово-кредитною системою є аналіз фінансово-господарської діяльності підприємства в докризові періоди а також в кризові періоди з метою недопущення погіршення стану підприємства та ефективної протидії наслідкам кризових явищ. Дані заходи необхідно проводити силами аналітичних і планових підрозділів промислового підприємства в рамках формування антикризової стратегії розвитку підприємства.

Застосування концептуально-методичного підходу формування антикризового механізму також доцільно використовувати в діяльності аналітичних і консалтингових компаній, науково-дослідних інститутів, які спеціалізуються на проблемах ефективності протидії кризовим явищам в економіці.

Методичні положення щодо формування антикризового механізму згідно концептуально-методичного підходу та кількісні оцінки, що були отримані здобувачем, використані ПАТ «Азовмаш» (акт впровадження №А-04/345 від 17.08.2012 р. - було впроваджено зміни в систему функціонування ризик-менеджменту підприємства та сформовано індивідуальний механізм взаємодії підприємства з кредитними установами), ТОВ «ПМЛЗ» (акт впровадження №951/1 від 10.09.2012 р. - було впроваджено контроль стану кредиторської заборгованості за допомогою розробленого алгоритму Ії реструктуризації), ПАТ «Електропобутприлад» (акт впровадження №850 від 10.09.2012 р. - на постійній основі впроваджені рекомендації запропоновані автором), для аналізу ефективності антикризових заходів та розробки антикризової стратегії підприємств у короткостроковій перспективі, а також використані в навчальному процесі Державного класичного університету «Маріупольський державний університет» (м. Маріуполь) на лекціях зі спецкурсу «Банківська справа в Україні: теорія та практика» для студентів економічних спеціальностей з економіки (довідка №1192/01-20/05 від 10.09.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Наукові положення та результати дисертаційного дослідження, розроблені на їх основі механізм, алгоритм, оцінки, рекомендації та висновки викладені у дисертації і публікаціях автора, яки виконані ним особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та методичні положення та результати дисертаційного дослідження обговорювалися та отримали позитивну оцінку на науково-практичних конференціях: «Особливості інтеграції України в світовий економічний та політико-правовий простір», (Маріуполь, 2010 р.); «Университетская наука - 2011» (Маріуполь, 2011 р.); Responsabilitatea socială corporativă şi dezvoltarea durabilă: Conferinţa ştiinţifică Internaţională, (Кишинев, 2011); науково-практичних семінарах ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет».

Публікації. Основні наукові та науково-прикладні результати дисертаційного дослідження опубліковано в 10 наукових працях, з них: 6 статей у фахових журналах та збірниках наукових праць, 3 публікації – матеріали і тези наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 4,37 др. арк., з яких особисто автору належить 2,97 др. арк.

Структура та об’єм роботи. Повний обсяг роботи 224 стор. Загальний обсяг дисертаційної роботи складає 183 сторінки. Дисертація складається з введення, трьох розділів, висновків та 22 додатків. Містить 33 таблиці, 31 рисунок та 10 формул. Перелік використаної літератури включає 153 найменувань на 15 аркушах.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні запропоновано, теоретично обґрунтовано та апробовано на практиці нове рішення актуального наукового завдання щодо будови антикризового механізму взаємодії промислових підприємств з фінансово-кредитною системою на підставі концептуально-методичного підходу щодо формування такого механізму. Виконання поставленого завдання спиралося на опис фінансово-господарської діяльності підприємства за допомогою динамічних макроекономічних економіко-виробничих функції.

В результаті проведеного дослідження у дисертації сформульовано наступні основні теоретико-методологічні та прикладні положення та висновки:

1. Автором роботи було розроблено концептуально-методичний підхід щодо створення антикризового механізму взаємодії фінансово-кредитної системи з промисловими підприємствами, який відповідає більшості загальних критеріїв щодо його універсальності та адаптивності до різноманітних умов виникнення кризових явищ.

2. Розроблено антикризовий механізм взаємодії фінансово-кредитної системи і підприємств, визначено його ключові елементи, які істотно впливають на структуру в цілому, а також на окремі її сегменти. Дія механізму антикризової взаємодії фінансово-кредитної системи і підприємств була розкрита через запропонований інструментарій, з врахуванням виконання індивідуальних функцій в системі фінансово-кредитних стосунків Ії ключових елементів. 

3. Аналіз теорії різних учень щодо причин виникнення світових криз та особливості виникнення сучасної світової фінансово-економічної кризи в Україні підтвердив, що сучасні кризи не мають яскраво вираженої причини яка б була обумовлена тією або іншою теорією. Нові цикли розвитку  економіки породжують нові кризи з несхожими один на одного причинами, що їх викликали. У сучасній кризі чітко просліджується змішення теорій Ії виникнення. Таким чином можна передбачити, що при виникненні нового витку економічного занепаду, причини його виникнення відрізнятимуться від раніше досліджених і носитимуть комбінований вигляд. За результатами розгляду шляхів подолання  кризи у реальному секторі економіці було запропоновано конкретні дії щодо зменшення впливу наслідків сучасної та майбутньої світової фінансової кризи, які базуються на виконанні запропонованих антициклічних заходів.
4. Порівняльний аналізу трьох моделей життєвого циклу підприємства: типовий моделі та моделей за Грейнером та Адізесом, дозволив запропонувати авторську модель життєвого циклу підприємства в який доводиться, що для уникнення потрапляння на низхідну гілку розвитку організації необхідно в період між стадіями розквіту і стабільності запропонувати певні антикризові заходи які передбачали б новий варіант розвитку організації (або принципову модифікацію старої) тобто провести реструктуризацію або всього підприємства (повна реструктуризація) або окремих Ії  показників фінансово-економічної діяльності. Данні заходи є складовими компонентами антикризового механізму взаємодії промислових підприємств з фінансово-кредитною системою.
5. В процесі підготовки дисертації було досліджено категорійно-понятійний апарат деяких економічних термінів. Дослідження поняття «фінансовий ризик» дозволило уточнити узяте за основу поняття І. Бланка , в якому знайшло відображення не тільки можливість втрати прибутку й капіталу, але й можливість досягнення вигоди в умовах визначеності та прогнозованості макро- та мікроекономічних зіставних.

Дослідження сутності і принципів будови механізму взаємодії промислового (машинобудівного) підприємства з фінансово-кредитною системою було здійснено на підставі аналізу його ключових зіставних понять таких як: «механізм», «взаємодія», «фінансово-кредитна система» з метою номінації цих понять, пов'язаних між собою логічними, семантичними (економічними) стосунками, в утворенні яких провідну роль виконує поєднання об'єктивних і суб'єктивних чинників. Дослідження зіставних дозволило виявити їх особливості та сформулювати авторське визначення такого поняття.

Було обґрунтовано та запропоновано власне уявлення поняття «реструктуризація кредитної заборгованості» яке дозволило виділити якісні характеристики цього процесу, їх особливості та об'єкти дії.

6. На основі порівняльного аналізу існуючих підходів до вибору схеми побудови ризик-менеджменту на підприємстві автором було запропоновано розширити кількість його  етапів, а саме: в побудову схеми необхідно включити прогнозування виникнення можливих ризиків, і на підставі прогнозних даних здійснити розробку превентивних заходів щодо недопущення виникнення, або зменшення наслідків впливу фінансових ризиків. 

7. Дослідження теоретичного аспекту класифікації та функціонування ринку фінансових інструментів дозволило автору уточнити найбільш поширену класифікацію та запропоновано нову Ії ознаку - за видом регулювання їх обігу. 

8. В ході дослідження питань реструктуризації кредиторської заборгованості було обґрунтовано власне бачення про таку реструктуризацію яке представлене у вигляді авторського алгоритму з  акцентом на використання методів і інструментів реструктуризації. Аналіз основних елементів розробленого алгоритму дозволив систематизувати, узагальнити та уточнити методи і способи проведення реструктуризації кредиторської заборгованості підприємства, в процесі аналізу було зроблено обґрунтоване зауваження з приводу відсутності у вітчизняній законодавчій базі механізму реструктуризація кредиторської заборгованості юридичних осіб по податках і зборах. Даний механізм може стати вирішальним на шляху фінансового оздоровлення підприємства за ситуації, коли одним з ключових кредитором підприємства виявиться держава.

9. Аналіз господарської діяльності ПАТ «МЗВМ» що структурно входить до вертикально інтегрованого холдингу ПАТ «Азовмаш», одного з найбільших, успішно функціонуючих та інноваційне активних підприємств України, дозволив виявити основні тенденції динаміки важливіших показників діяльності підприємства та обґрунтувати правомірність використання даного підприємства в якості об’єкта для повномасштабної апробації запропонованого механізму взаємодії промислового підприємства машинобудівної галузі з фінансово-кредитною системою на підставі розробленого концептуально-методичного підходу до формування такого механізму.

На прикладі ПАТ «МЗВМ» був проведений аналіз фінансового стану підприємства що знаходиться під впливом наслідків кризових явищ, розроблено методи проведення реструктуризації його кредиторської заборгованості, після чого розрахунковим шляхом була проведена  оцінка ефективності запропонованих заходів. Дослідним шляхом були отримані підтвердження ефективності запропонованих методів реструктуризації.

10 Було проведено класифікацію рівнів інтеграції національної та міжнародної фінансово-кредитної системи, з визначенням місця України у питаннях такої інтеграції. 

11. Автором роботи було розглянуто механізми взаємодії фінансово-кредитної системи з підприємствами реального сектора економіки в період стабільного розвитку економіки і в кризових умовах. Було виділено наступні основні відмінності такої взаємодії: перерозподіл основних потоків грошових коштів усередині системи на користь банківської системи та підприємств реального сектору економіки; зміна характеру взаємодії міжнародних фінансово-кредитних систем з вітчизняною системою.

Було обґрунтовано впровадження у складі фінансово-кредитної системи України такого елемента як «міжнародні фінансово-кредитні системи». Уточнені основні принципи взаємодії національної і міжнародної фінансово-кредитних систем в період стабільності і в період кризи.

12. З урахуванням специфіки функціонування підприємств в умовах економіки перехідного періоду, яка схильна до періодичних спадів та підйомів, та недосконалість статистичних спостережень у дисертації використано множинний підхід щодо оцінки дієвості розробленого механізму на підставі проведення якісного та кількісного аналізу внутрішніх та зовнішніх факторів що визначають напрямки дії складових елементів розробленого механізму. Проведення аналізу впливу зовнішніх факторів, які в основному характеризують якісні характеристики, було проведено з використанням відомих моделей таких як: модель ПЕСТ (HTST) аналізу, модель К. Боумена, модель М. Мескона.  Кількісна оцінка внутрішніх факторів було проведено за допомогою методу факторного аналізу з використанням мультикритериальних моделей таких дослідників як: Е. Альтман, Г. Спрінгейт, Ж. Фулмер.

13. За результатами дослідження автором було розроблено рекомендації щодо застосування концептуально-методичного підходу формування антикризового механізму, з урахуванням особливостей підприємств різних галузей з ціллю уніфікації запропонованого автором механізму.

14. Використання професійних пакетів статистичних програм та репрезентативної статистичної інформації за тривалий період часу, не дивлячись на складну динаміку основних показників діяльності підприємства, дозволило автору отримати розрахунки з високим рівнем статистичної значущості та точності апроксимації та вперше у практиці економічного аналізу господарської діяльності ПАТ «МЗВМ» надати статистично значущі кількісні оцінки щодо використання розробленого антикризового механізму взаємодії промислового підприємства машинобудівної галузі з фінансово-кредитною системою. Адекватна реакція показників на зміну фінансово-економічних параметрів що були предметом аналізу та впливу дії всього антикризового механізму разом з зіставними його елементами, послужила підставою для висновку про можливості та продуктивності застосування запропонованих у дисертації методичного підходу щодо рішення поставленої в роботі завдання.
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