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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. Республіканський вищий навчальний заклад „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта), Ялта, 2008.
У дисертації здійснено аналіз розвитку краєзнавства як науки, сформульовано категоріальний апарат щодо історико-краєзнавчої роботи з учнями початкових класів, побудовано модель готовності майбутніх учителів до історико-краєзнавчої роботи з учнями початкових класів у АРК, що включає афективний, когнітивний і технологічний компоненти. Для кожного з цих компонентів визначено відповідні критерії та їх показники, завдяки чому виявлено рівні готовності студентів до історико-краєзнавчої роботи з учнями початкових класів у АРК (високий, середній і низький) і розроблено педагогічну систему підготовки майбутніх учителів до означеного виду діяльності, експериментально доведено її ефективність.
Визначено зміст і методи організації підготовки студентів до історико-краєзнавчої роботи з учнями початкових класів у АРК.

