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МТЖЦ – Морфологічний тест життєвих цінностей;

ФПВ – фрустрація потреби у власності.
ВСТУП

Актуальність дослідження. На сучасному етапі свого розвитку українське суспільство переживає досить складний період реконструкцій та перебудов, розпочатий зі здобуттям незалежності, і те, яке майбутнє воно обере, залежатиме у кінцевому підсумку від цінностей, що визначатимуть процес прийняття доленосних рішень. Тому дуже важливо зрозуміти і передбачити можливі зміни у цілісній архітектоніці цінностей, що регулюють поведінку наших громадян, особливо молоді – найбільш динамічної частини суспільства, яка першою реагує на суспільні перетворення.
Ціннісно-смислова сфера як певним чином організована сукупність смислових структур і зв’язків між ними, що забезпечує регуляцію цілісної життєдіяльності суб’єкта, є предметом аналізу численних досліджень (О. Асмолов, Б. Братусь, В. Васютинський, О. Донченко, З. Карпенко, Д. Леонтьєв, А. Ручка, М. Слюсаревський, І. Суріна, Т. Титаренко, В. Франкл, Е. Фромм, В. Ядов та ін.).
У сучасній психологічній науці здійснено низку досліджень явищ деформування ціннісно-смислової сфери (Г. Гараніна, О. Злобіна, Р. Зрайко, О. Донченко, Н. Паніна, Ю. Романенко, В. Тихонович та ін.). Однак багато аспектів цієї проблеми все ще залишаються малодослідженими, зокрема, питання щодо критеріїв і чинників деформації ціннісно-смислової сфери молоді у кризові й нестабільні періоди розвитку суспільства.

Важливим чинником, який може зумовлювати структурні й функціональні зміни особистості (а отже, впливати на розвиток ціннісно-смислової сфери), є фрустрація важливих для людини потреб (Ф. Березін, М. Левітов, С. Розенцвейг), зокрема потреби у власності. 

Потреба у власності – це потреба не лише в матеріальних, а й у багатьох психологічних ресурсах для життя та розвитку людини. Те чи інше переживання почуття власності (або його відсутності) сприяє формуванню внутрішнього світу особи, її системи цінностей і самооцінки (В. Джеймс, О. Карнишев, С. Рубінштейн, Н. Хазратова), її самоідентифікації у зовнішньому світі (Н. Дембицька, В. Москаленко, Р. Пайпс, Ф. Рудмін, С. Франк, Е. Фромм). 
Саме тому, на наш погляд, фрустрація потреби у власності може бути одним із чинників, що спотворюють розвиток ціннісно-смислової сфери. 

Актуальність, соціальна значущість і недостатня розробленість окресленої проблеми зумовили необхідність ґрунтовного вивчення фрустрації потреби у власності як чинника деформування ціннісно-смислової сфери молоді.

Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Інституту соціальної та політичної психології НАПН України (протокол № 11/12 від 29.11.2012 р.) та узгоджено бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 10 від 18.12.2012 р.).
Мета дослідження полягає у розкритті психологічної природи впливу фрустрованої потреби у власності на виникнення ціннісно-смислових деформацій у молоді для запобігання його негативним наслідкам. 
Завдання дослідження:
1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми деформування ціннісно-смислової сфери молоді та потреби у власності в соціальній психології і суміжних науках.

2. Визначити критерії ціннісно-смислових деформацій і розробити концептуальну модель впливу фрустрації потреби у власності на виникнення ціннісно-смислових деформацій у молоді.

3. Розробити інструментарій і схему дослідження фрустрації потреби у власності як чинника деформування ціннісно-смислової сфери молоді.

4. Дослідити вплив фрустрації різних рівнів реалізації потреби у власності на виникнення ціннісно-смислових деформацій у молоді.

Об’єкт дослідження – ціннісно-смислова сфера молоді.

Предмет дослідження – фрустрація потреби у власності як чинник виникнення ціннісно-смислових деформацій у молоді.

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань і досягнення мети дослідження було використано комплекс теоретичних і емпіричних методів. Теоретичні – теоретичний аналіз і синтез, систематизація й інтерпретація, порівняння і узагальнення, а також метод теоретичного моделювання – були застосовані при визначенні теоретичних засад вивчення проблеми впливу фрустрації потреби у власності на процес деформування ціннісно-смислової сфери молоді, побудові відповідної концептуальної моделі, а також при визначенні теоретико-методологічних засад розробки авторської методики «Фрустрація потреби у власності» і обґрунтуванні моделі дослідження. Емпіричне дослідження здійснювалося за допомогою розробленої автором на основі методу семантичного диференціалу методики «Фрустрація потреби у власності» – для визначення міри й інтенсивності переживання молоддю фрустрації потреби у власності; методики вивчення цінностей особистості Ш. Шварца (адаптація В. Н. Карандашева) – для вияву й аналізу розриву між нормативним і поведінковим рівнями ціннісної системи молоді; тест-опитувальник самоставлення В. В. Століна та С. Р. Пантелєєва – для дослідження емпіричних показників ціннісно-смислових деформацій на рівні самоставлення; Морфологічний тест життєвих цінностей (В. Ф. Сопов, Л. В. Карпушина) – для дослідження емпіричних показників ціннісно-смислових деформацій на ціннісно-цільовому рівні; метод наративного інтерв’ю – для вияву й аналізу ціннісно-смислових деформацій екзистенційно-мотиваційного рівня. Кількісний аналіз результатів наративного інтерв’ю проводився методом контент-аналізу. Опрацювання емпіричних даних здійснювалося з використанням методів математичної статистики, у тому числі кореляційного, регресійного і факторного аналізів, статистичного порівняння середніх значень (t-критерій Ст’юдента для незалежних вибірок і U-критерій Манна-Уітні).

Організація дослідження. В емпіричному дослідженні взяли участь 305 респондентів, з них 113 осіб віком 18–22 роки, 107 осіб віком 23–29 років і 85 осіб віком 30–35 років. Серед досліджуваних були представники студентської і працюючої молоді, особи з різною освітою (як за фахом, так і за рівнем), чоловіки (115) і жінки (190). Всі опитані – мешканці Києва і Київської області.
 Наукова новизна роботи полягає у тому, що:
- вперше розкрито психологічну природу впливу фрустрованої потреби у власності на виникнення ціннісно-смислових деформацій у молоді, що виявляється  у залежності виявів ціннісно-смислових деформацій від рівня, інтенсивності й тривалості фрустрації потреби у власності;
запропоновано і обґрунтовано систему критеріїв та індикаторів ціннісно-смислових деформацій: порушення цілісності ціннісної системи (виявляється в істотному розриві між декларованим і поведінковим рівнями ціннісної системи) і наявність деформацій на трьох рівнях ціннісно-смислової сфери: 1) на рівні самоставлення – знецінення власного Я (тенденція до переживання комплексів меншовартості і зверхності); 2) на ціннісно-цільовому рівні – тенденція до примітивізації цілей (абсолютизація матеріальних цінностей); 3) на екзистенційно-мотиваційному рівні – тенденція до обмеження життєтворчості (переживання знедоленості, заздрості і виражена переадресація відповідальності);

установлено, що рівень та інтенсивність переживання фрустрації потреби у власності пов’язані з віком респондентів (зі збільшенням віку збільшуються і показники переживання фрустрації), зі статтю (у респондентів-жінок фрустрація потреби у власності загалом більш виражена, ніж у чоловіків), з тривалістю самої фрустрації (що довше триває цей стан, то більшими є емоційна напруга і пов’язані з нею переживання;

виявлено тенденцію до деформування ціннісно-смислової сфери молоді з високим рівнем фрустрації потреби у власності, що виражається у значному розриві між декларованими особою ідеалами і тими цінностями, які реалізуються нею у соціальній поведінці; цей розрив збільшується зі збільшенням рівня й тривалості фрустрації;

установлено збільшення міри вираженості емпіричних показників ціннісно-смислових деформацій (тенденція до переживання комплексу меншовартості; абсолютизація цінності високого матеріального становища; переживання знедоленості, заздрості і виражена переадресація відповідальності) зі збільшенням рівня та інтенсивності фрустрації потреби у власності;

- уточнено визначення нормального (продуктивного) розвитку ціннісно-смислової сфери як такого, що сприяє самореалізації та суб’єктному самоздійсненню особи.

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості їх застосування в роботі працівників соціально-психологічних служб (консультуванні, психокорекції, розробці тренінгів і семінарів), викладачів ВНЗ і всіх, хто працює з молоддю, аби запобігти формуванню у молоді інвертованої ціннісної системи з деструктивною фіксацією на матеріальних цінностях, деформації атрибутивних процесів. Використаний у роботі психодіагностичний інструментарій може становити методичну основу подальших досліджень фрустрації потреби у власності та її впливу на розвиток особистості. Отримані результати можуть бути застосовані також при розробці державних програм економічного та соціального розвитку.
Особистий внесок здобувача. У статтях, написаних у співавторстві з Н. В. Хазратовою, самостійний внесок автора становить 50% і полягає в  аналізі та синтезі вітчизняної і зарубіжної літератури за проблемою потреби у власності, її ролі у розвитку та самовизначенні особистості. 

Апробація результатів. Основні теоретичні положення, результати емпіричного дослідження та висновки дисертації доповідалися й обговорювалися на Міжнародній науково-практичній конференції «Становлення цінностей у психологічному вимірі соціального буття особистості. Соціальна мужність як цінність» (Львів, 2010), VI Міжнародній науково-практичній конференції «Духовність у становленні та розвитку особистості» (Вінниця, 2012), Всеукраїнській науковій конференції «Проблеми етнопсихології та політичної психології у XXI столітті» (Київ, 2011), VI Всеукраїнській конференції «Проблеми політичної психології та її роль у становленні громадянина Української держави» (Київ, 2011), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-психологічні проблеми цілісності українського суспільства» (Черкаси, 2012), Методологічному семінарі для аспірантів і молодих науковців Інституту соціальної та політичної психології НАПН України «Самовизначення особистості в соціумі: теорія, методологія, практика» (Київ, 2011), на засіданнях лабораторії методології психосоціальних і політико-психологічних досліджень Інституту соціальної та політичної психології НАПН України (2009–2012).

Публікації. Результати дослідження представлені у 8 статтях, 7 з яких опубліковані у фахових наукових виданнях, включених до переліку МОНмолодьспорту України.
ВИСНОВКИ
У дослідженні розкрито психологічну природу впливу фрустрації потреби у власності на виникнення ціннісно-смислових деформацій у молоді, що виявляється у значному розриві між цінностями, що відображають бажані для особи ідеали, взірці поведінки, і цінностями, що насправді реалізовуються нею у житті, а також у збільшенні проявів показників ціннісно-смислових деформацій зі збільшенням рівня, інтенсивності й тривалості фрустрації потреби у власності.

За результатами дослідження зроблено такі висновки:

1. Нормальний (продуктивний) розвиток ціннісно-смислової сфери визначено як такий, що відповідає внутрішній сутності людини, сприяє її самореалізації, самоздійсненню і нерозривно пов’язаний з виявом її суб’єктності. Відповідно, деформуванням ціннісно-смислової сфери є такі зміни у її структурі, які відображають тенденцію до деструктивного (аномального) особистісного й суспільного розвитку, тобто перешкоджають реалізації їх духовного потенціалу, унеможливлюючи тим самим суб’єктне самоздійснення. 

2. Розроблена за результатами теоретичного аналізу проблеми концептуальна модель впливу фрустрації потреби у власності на виникнення ціннісно-смислових деформацій у молоді відображує механізм такого впливу та основні критерії і індикатори цього процесу: порушення ціннісної цілісності (виявляється в істотному розриві між декларованим і поведінковим рівнями ціннісної системи) та виражені ознаки ціннісно-смислових деформацій на трьох рівнях ціннісно-смислової сфери: 1) на рівні самоставлення – знецінення власного Я (виражається у переживанні комплексів неповноцінності і зверхності); 2) на ціннісно-цільовому рівні – тенденція до примітивізації цілей (абсолютизація матеріальних цінностей); 3) на екзистенційно-мотиваційному рівні – тенденція до обмеження життєтворчості (переживання знедоленості, заздрості, виражена переадресація відповідальності).

3. За результатами емпіричного дослідження з’ясовано: 

1) переживання фрустрації потреби у власності тією чи іншою мірою притаманне всім респондентам. Найбільш вираженою серед молоді є фрустрація потреби у власності на об’єкти, які забезпечують задоволення базових фізіологічних та психологічних потреб і які є передумовою здорового фізичного, психічного та психологічного розвитку людини, забезпечують її активність, спрямованість на саморозкриття та самореалізацію.

Інтенсивність переживання фрустрації потреби у власності й міра її прояву пов’язані з віком респондентів (зі збільшенням віку збільшуються і показники інтенсивності переживання фрустрації), зі статтю (у респондентів-жінок фрустрація потреби у власності загалом більш виражена, ніж у чоловіків), з умовами проживання (найширший спектр переживань, пов’язаних з фрустрацією потреби у власності, притаманний молоді, яка винаймає квартиру або кімнату) і з тривалістю самої фрустрації: що довше триває цей стан, то більшими є емоційна напруга і пов’язані з нею переживання. Це означає, що звикання до фрустрації немає, а деструктивні наслідки переживання фрустрації мають тенденцію накопичуватись;

2) характерною ознакою ціннісної системи молоді з високим рівнем фрустрації потреби у власності є значний розрив між цінностями, які декларуються цією молоддю як нормативні ідеали, бажані моделі поведінки, і тими цінностями, які вона реалізує у соціальній поведінці. Істотне збільшення такого розриву зі збільшенням рівня й тривалості фрустрації потреби у власності і, водночас, відсутність такої залежності з віковими та статевими особливостями молоді, дає підстави говорити про те, що саме фрустрація є чинником, який зумовлює ціннісну переорієнтацію особи – а отже і запускає процес деформування ціннісно-смислової сфери;

3) рівень, інтенсивність і тривалість фрустрації потреби у власності впливає на вираженість емпіричних показників ціннісно-смислових деформацій:

· у молоді з високим рівнем фрустрації виявлено ознаки знецінення власного Я, а саме тенденцію до переживання комплексу меншовартості: менш виражене загальне позитивне самоставлення (порівняно з групами з низьким і середнім рівнем фрустрації), істотно нижчі самоприйняття і самоповага та істотно більше самозвинувачення (порівняно з групою з низьким рівнем фрустрації потреби у власності);

· переживання фрустрації потреби у власності впливає на ієрархію життєвих цінностей молоді: у групах з середнім і високим рівнем такої фрустрації (на відміну від групи з низьким рівнем) виявлено зосередженість на цінності високого матеріального статку, який сприймається не лише як засіб подолання фрустрації, але й як підгрунття власної значущості й важливості, причому у молоді з високим рівнем фрустрації така зосередженість є істотно більш вираженою. Водночас зі збільшенням тривалості фрустрації знижується значущість інших цінностей, зокрема, власного розвитку і духовного задоволення;

· переживання вираженої та інтенсивної фрустрації потреби у власності пригнічує життєтворчу активність особи, фокусуючи її на власних невдачах і на неможливості суб’єктного самоздійснення: молодь з високим рівнем такої фрустрації істотно переважає молодь з низьким і середнім рівнем фрустрації за мірою вираження почуттів знедоленості (інтенсивність якого послідовно збільшується відповідно до збільшення рівня фрустрації), заздрості, за мірою переадресації відповідальності, яка також послідовно збільшується зі збільшенням інтенсивності фрустрації.

Отримані результати дозволяють стверджувати, що фрустрація потреби у власності є чинником деформування ціннісно-смислової сфери молоді.

Перспективи подальших досліджень вбачаються у поглибленні аналізу проблеми деформування ціннісно-смислової сфери і насамперед в уточненні й подальшій емпіричній валідизації критеріїв та індикаторів ціннісно-смислових деформацій, у дослідженні впливу на розвиток ціннісно-смислової сфери молоді «гіперзадоволення» (неконтрольованого задоволення) потреби у власності, в емпіричній валідизації структури зазначеної потреби. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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