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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Загальносвітові тенденції розвитку економіки свідчать на користь впровадження інновацій, які здатні забезпечити високу конкурентоспроможність та тривале економічне зростання суб’єктам господарювання. Це обумовлює необхідність дослідження закономірностей активізації інноваційних процесів промислових підприємств. Здійснення інноваційних процесів як у технологічній, так і в управлінській сферах передбачає понесення витрат. З огляду на складність процесу управління інноваціями та обмеженість фінансових ресурсів виникає потреба у ефективному управлінні витратами на інноваційні процеси підприємств. 

Сутність поняття витрат у теоретичних і прикладних аспектах досліджували вітчизняні та зарубіжні вчені, які розглядали проблеми управління витратами (Н. В. Гришко, Г. В. Козаченко, Л. В. Нападовська, Г. О. Партин, Ю. С. Погорелов, Дж. Ріс, Р. Ентоні), вивчали можливості зниження витрат (Н. І. Костецька, В. М Панасюк, А. В. Череп, Дж. Фостер, Ч. Хорнгрен). У сфері інновацій сучасні науковці досліджували передусім питання інноваційного розвитку організацій (І. В. Алексєєв, П. Н. Завлін, С. М. Ілляшенко, С. В. Ільдемьонов, О. Є. Кузьмін, С. А. Парсаданян, Н. І. Чухрай) та економічного оцінювання інноваційних процесів (В. М. Гриньова, О. В. Красовська, В. В. Стадник, Б. Твісс, П. С. Харів, А. А. Харін). 

Критичний аналіз робіт у сфері управління витратами дає підстави говорити про недостатнє наукове і практичне розкриття питань щодо управління витратами на інноваційні процеси підприємств машинобудування. З огляду на стратегічну значущість для розвитку економіки машинобудівного комплексу, а також низький рівень конкурентоспроможності машинобудівної продукції, яка характеризується значною матеріало- та енергомісткістю виробництва, виникає нагальна необхідність теоретико-методичного розгляду завдань з управління витратами на інноваційні процеси підприємств машинобудування. Вирішення вказаних завдань є передумовою прийняття обґрунтованих управлінських рішень щодо аналізування та контролювання часу виходу на ринок інноваційної продукції, її вартості і, як наслідок, ефективності діяльності підприємства. Актуальність вищезазначеного визначає проведення як теоретичних, так і практичних досліджень у цьому напрямі, що зумовило вибір теми та визначило її мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи відповідає науковому напряму кафедри менеджменту організацій Національного університету “Львівська політехніка” “Формування і використання виробничого, інноваційного та управлінського потенціалів в обробних галузях промисловості” (номер державної реєстрації 0108U000339). Матеріали дослідження використано під час розроблення держбюджетної теми Національного університету “Львівська політехніка” ДБ/ЛАНЦ “Управління інноваційними процесами підприємств у ланцюгах вартості” (номер державної реєстрації 0110U001094), затвердженої Наказом Міністерства освіти і науки України від 22.07.2009 р. № 686, з якої дисертант розробила низку рекомендацій щодо оцінювання витрат на інноваційні процеси машинобудівного підприємства у підр. 5.3. “Визначення та оцінювання ефективності витрат на інноваційні процеси підприємств” розділу 5 “Методичні підходи до оцінювання ефективності управління інноваційними процесами у ланцюгах вартості” (акт впровадження від 18.09. 2012 р.).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розроблення теоретичних і методичних положень стосовно управління витратами на інноваційні процеси машинобудівних підприємств. Досягнення цієї мети потребувало виконання таких завдань:

– обґрунтувати економічну природу і сутність витрат на інноваційні процеси та їх класифікувати;

– вдосконалити методичні положення щодо управління витратами під час здійснення підприємством інноваційних процесів;

– розробити коефіцієнти для аналізування стану та динаміки витрат на інноваційні процеси підприємств машинобудування: коефіцієнт інноваційної місткості витрат, коефіцієнт інноваційної місткості доходу, коефіцієнт дохідності та рентабельності витрат на інноваційні процеси;

– обґрунтувати інструментарій для оцінювання рівня ефективності витрат та стабільності підходів до управління витратами на інноваційні процеси машинобудівного підприємства; 

– систематизувати відображення в обліку витрат на інноваційні процеси для одержання своєчасної та повної інформації під час управління ними;
– розробити модель управління витратами за етапами інноваційного процесу машинобудівного підприємства з метою оптимізації основних параметрів його ефективності.

Об’єктом дослідження є процес управління витратами на інноваційні процеси машинобудівних підприємств.
Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні питання щодо покращення процесу управління витратами на інноваційні процеси та їх впливу на ефективність діяльності підприємств машинобудування.

Методи дослідження. Під час дослідження були використані методи: логічного узагальнення – для аналізування підходів до трактування термінів “витрати”, “інноваційний процес”, “витрати на інноваційні процеси” (п.1.1, 1.2); аналізу та синтезу – для зіставлення підходів до класифікації витрат (п. 1.2); діалектичний метод і методи аналізу та синтезу – для дослідження загального стану розвитку інноваційних процесів підприємств (п. 2.3, 3.2); статистичний аналіз інноваційної активності підприємств та структурних диспропорцій у фінансуванні інноваційних процесів у промисловості (п. 2.1); порівняння відносних величин – під час аналізування структури витрат на інноваційні процеси (п. 3.1, 2.3); кореляційно-регресійний аналіз – для вивчення взаємозалежності обсягу реалізованої інноваційної продукції від витрат на інноваційні процеси (п. 2.3); економіко-математичне моделювання – під час вдосконалення теоретико-методичної бази управління інноваційними процесами на підприємстві (п. 2.3, 3.3); графічний – для наочного подання теоретичного, методичного і прикладного матеріалу дисертації.
Інформаційною базою дисертаційної роботи стали офіційні дані Державного комітету статистики України та Львівського обласного управління статистики; законодавчі і нормативні акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, міністерств та відомств, інших органів державного управління; монографії і науково-аналітичні статті вітчизняних і зарубіжних авторів, інформаційні матеріали, опубліковані в періодичних виданнях; електронні ресурси; результати власних досліджень; дані статистичної та фінансової звітності й аналітичні матеріали вітчизняних машинобудівних підприємств м. Львова та Львівської обл., зокрема ПрАТ “Львівський локомотиворемонтний завод”, ЗАТ “НВО “Термоприлад” ім. В.Лаха”, НВП “Карат”, ДП ПАТ “Концерн Електрон” та ПАТ “Дрогобицький завод автомобільних кранів”.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних підходів і науково-практичних рекомендацій щодо управління витратами на інноваційні процеси. Автор отримала такі наукові результати:
вперше:

– розроблено оптимізаційну модель управління витратами за етапами інноваційного процесу машинобудівного підприємства з використанням задачі математичного програмування з нелінійними обмеженнями, яку описано модифікованою виробничою функцією Кобба-Дугласа;

удосконалено:


– методичні підходи щодо управління витратами на інноваційні процеси, які, на відміну від існуючих, передбачають поєднання таких методів управління витратами: АВС, таргет-костинг та LСС, що дає змогу ідентифікувати витрати на інноваційні процеси у витратах підприємства, створювати інноваційну продукцію за доступними цінами та прогнозувати витрати ще на етапі розроблення інновацій;

– класифікацію витрат підприємства, яка, на відміну від загальновідомої, доповнена окремою класифікаційною ознакою “залежно від мети здійснення”, внаслідок чого термінологічний апарат інноваційної сфери доповнено поняттям “витрати на інноваційні процеси”, що є коректним для визначення витрат, пов’язаних з ініціацією інновацій, їхнім розробленням, реалізацією на ринку та поширенням;
дістали подальший розвиток:

– система показників аналізування витрат підприємства, яка доповнює відомі системи коефіцієнтами, що характеризують стан інноваційних процесів: коефіцієнтом інноваційної місткості витрат, коефіцієнтом інноваційної місткості доходу, коефіцієнтом дохідності та рентабельності витрат на інноваційні процеси, внаслідок чого можна діагностувати результати від інвестування в інноваційну сферу;
– механізм оцінювання ефективності витрат на інноваційні процеси з використанням методів кореляційно-регресійного аналізу, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на ідентифікації рівня стабільності підходів до управляння цими витратами;

– облік витрат на інноваційні процеси, що на відміну від інших, реалізуються через використання відокремленого рахунка, на якому накопичуються всі витрати, пов’язані з інноваційними процесами підприємства, що створює інформаційне поле для управління ними.
Практичне значення одержаних результатів. Практична цінність результатів дослідження полягає у розробленні теоретичного і методичного забезпечення управління витратами на інноваційні процеси промислових підприємств. Особливе значення мають рекомендації щодо формування оптимальної структури витрат за етапами інноваційного процесу, що передбачає розподіл виробничих, трудових та інформаційних ресурсів, які використано у діяльності ЗАТ “НВО “Термоприлад” ім. В. Лаха” (довідка № 228 від 24.05.2012 р.) та НВП “Карат” ДП ПАТ “Концерн-Електрон” (акт впровадження № 06/47 від 05.06.2012 р.).

Підтвердженням практичної важливості розроблених здобувачем науково-методичних засад є використання рекомендацій щодо обліку витрат на інноваційні процеси ПАТ “Дрогобицький завод автомобільних кранів” (довідка № 12765 від 26.10.2012 р.). Практичне значення має розроблена у роботі методика управління витратами на інноваційні процеси, що реалізується через поєднання таких методів управління витратами: АВС, таргет-костинг та LСС на ПрАТ “Львівський локомотиворемонтний завод” (довідка №147/03 від 22.03.2012 р.). Окремі положення дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Інституту підприємництва та перспективних технологій Національного університету “Львівська політехніка” у процесі викладання навчальних дисциплін “Облік та аналіз фінансових результатів діяльності підприємств” та “Управлінський облік” (довідка № 22-109 від 05.11.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою роботою, в якій викладено авторський підхід до вирішення проблеми управління витратами на інноваційні процеси машинобудівних підприємств. Усі наукові результати, описані в дисертації та запропоновані для захисту, отримані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення, результати роботи й висновки оголошені та обговорені на 11 науково-практичних конференціях: міжвузівських конференціях науково-педагогічних працівників інституту підприємництва та перспективних технологій Національного університету “Львівська політехніка” “Проблеми та перспективи розвитку економіки і підприємництва та комп’ютерних технологій в Україні” (Львів, 30 березня – 10 квітня 2009 р., березень 2010 р., 21 – 25 березня 2011 р., 26 – 31 березня 2012 р.);  V Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції “Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми” (Тернопіль, 30 жовтня 2009 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції “Маркетингові технології в умовах інноваційного розвитку економіки” (Хмельницький, 2009 р.); VII всеукраїнській науково-практичній конференції “Сучасність. Наука. Час. Взаємодія та взаємовплив” (Київ, 18 – 20 листопада 2010 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики” (Львів, 20 - 21 травня 2010 р.); Форумі молодих науковців Львівщини (Львів, 22 травня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні проблеми економіки та менеджменту” (Львів, 10 – 12 листопада 2011 р.); ІІ Міжнародній конференції молодих вчених “Економіка і менеджмент-2011” (Львів, 24 – 26 листопада 2011 р.); ІІІ Міжнародній науковій конференції “Формування сучасної науки” (Донецьк, 15 – 17 вересня 2012 р.).
Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 20 наукових праць, усі одноосібні. У фахових виданнях опубліковано 9 наукових праць. Загальний обсяг публікацій становить 5,42 друкованих аркуші.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 219 сторінок, у тому числі основного тексту – 176 сторінок. Дисертація містить 22 таблиці, 28 рисунків, список використаних джерел із 185 назв на 18 сторінках, 5 додатків на 25 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі теоретично узагальнено та запропоновано нове вирішення науково-практичного завдання щодо розроблення теоретико-методичних засад управління витратами на інноваційні процеси машинобудівного підприємства. Представлені у дисертації наукові теоретичні та практичні результати сприятимуть орієнтації машинобудівних підприємств на інноваційний тип розвитку та вирішенню нагальних проблем їхнього функціонування.

За результатами досліджень розроблено такі висновки теоретико-методичного та науково-практичного характеру:

1. Відсутність системного підходу до управління витратами підприємства у галузі інновацій зумовлює необхідність дослідження цієї сфери та змушує сформувати концепцію управління витратами на інноваційні процеси машинобудівного підприємства. Ефективність діяльності підприємств неможлива без наскрізного управління витратами, а конкурентоспроможність безпосередньо залежить від дотримання ними інноваційного розвитку. За таких умов необхідно розробити методичні положення з управління витратами на інноваційні процеси, спрямовані на підвищення ефективності розвитку вітчизняних машинобудівних підприємств.

2. На підставі досліджень автор систематизувала економічну природу, сутність та класифікацію витрат промислового підприємства. Поділ витрат на види за відповідними ознаками класифікації спрямований на вирішення найрізноманітніших завдань управління. Наявні групування витрат за ознаками класифікації вирішують переважно аналогічні завдання, водночас акцентується увага тільки на окремих витратах та залишаються поза увагою інші види й їхня роль в ефективному управлінні діяльністю. Зважаючи на сказане, автором виділено окрему класифікаційну ознаку витрат “залежно від мети здійснення”, яка дає змогу виокремлювати витрати на інноваційні процеси від інших витрат діяльності. З огляду на актуальність управління у сфері інновацій, у науковий обіг запропоновано ввести поняття “витрати на інноваційні процеси”, під яким розуміємо суму витрат за окремими етапами цього процесу на: науково-дослідні роботи; проектно-конструкторські роботи; виготовлення дослідного взірця; лабораторне, стендове, польове та ринкове тестування інноваційної продукції; виробництво такої продукції та просування її на ринок. З метою забезпечення користувачів різнобічною інформацією про витрати на інноваційні процеси, обґрунтовано їхній розподіл за різними ознаками: напрямами здійснення, способом включення до собівартості інновації, способом економічного обміну, значущістю щодо здійснення контролю, терміном обчислення, типами інновацій, етапами інноваційного процесу. Використовуючи запропоновану класифікацію витрат на інноваційні процеси, яка відповідає сучасним потребам управління, дослідники та працівники економічних відділів матимуть можливість чітко виділяти та розраховувати витрати на інноваційні процеси за місцями їхнього виникнення; визначати пріоритетність та організовувати моніторинг, контролювати їхній рівень, а також розробляти заходи щодо їхнього регулювання. На такому підході ґрунтується концепція управління витратами на інноваційні процеси, яка сприятиме збільшенню результативності, а також підвищенню ефективності управління інноваційною сферою підприємства.
3. Для дієвого управління витратами на інноваційні процеси підприємства запропоновано використовувати такі методи управління витратами: метод АВС (для ідентифікації витрат на інноваційні процеси у витратах підприємства), метод таргет-костингу (підтримує стратегію зменшення витрат до цільової собівартості на етапі проектування та для створення інноваційної продукції за доступними споживачам цінами) та метод LСС (прогнозує витрати на інноваційні процеси ще на етапі розроблення інновацій). Поєднуючи ці методи, управлінський персонал машинобудівних підприємств зможе оптимізувати обсяг витрат на інноваційні процеси не шляхом їхнього скорочення, що може призвести до згортання інноваційної діяльності підприємства, а ефективним використанням ресурсів, збільшенням віддачі від них на усіх етапах інноваційного процесу.
4. У дисертаційній роботі розроблено систему коефіцієнтів діагностування витрат на інноваційні процеси машинобудівного підприємства, що дає змогу фінансово-економічним службам системно, а не фрагментарно оцінювати результативність інноваційних процесів. Застосування запропонованих коефіцієнтів сприятиме глибшому аналізу результатів інвестування в інноваційну сферу та вибору інноваційних проектів з найвищою прибутковістю. 
5. Оцінювання рівня ефективності витрат на інноваційні процеси підприємств машинобудування: ПрАТ “ЛЛРЗ”, ПАТ “ДЗАК”, НВП “Карат”, НВО “Термоприлад” за допомогою кореляційно-регресійного аналізу дало можливість виявити їхню неефективність та констатувати, що на досліджуваних підприємствах управління витратами на інноваційні процеси здійснюється нерегулярно і нестабільно. Діагностування результатів, отриманих від впровадження інновацій, на жаль, сьогодні нерозповсюджене серед вітчизняних машинобудівних підприємств та здійснюється здебільшого нерозривно з оцінюванням усієї діяльності, що унеможливлює визначення ефективності її організування всередині підприємства. Запропонований механізм дасть змогу керівникам економічних служб оцінити рівень ефективності використання витрат на інноваційні процеси та рівень стабільності політики підприємств у сфері управління цими витратами. 
6. Якісне інформаційне забезпечення управління витратами на інноваційні процеси неможливе без налагодження обліку цих витрат на підприємстві. Неузгодженість відображення в обліку витрат на інноваційні процеси в Україні, адаптованого до вимог Національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку, спричинила потребу в розробленні методичні рекомендації щодо обліку витрат на інноваційні процеси. Запропоновано ввести до плану рахунків підприємства для потреб управління відокремлений синтетичний транзитний рахунок 86 “Витрати на інноваційні процеси”, на якому накопичуватимуться усі витрати, пов’язані з інноваційними процесами підприємства. Відповідно до розробленої системи аналітичного обліку згруповано витрати за етапами інноваційного процесу. Рекомендоване у роботі відображення в обліку витрат на інноваційні процеси може бути використане обліковими службами підприємств з метою створення  інформаційного поля для управління цими витратами.
7. Застосування концептуальної моделі управління інноваційними процесами на будь-якому підприємстві може бути приведено до формалізованої задачі математичного лінійного програмування. Її суть полягає у виділенні етапів інноваційного розвитку у системі координат ресурсного забезпечення, що дало змогу побудувати оптимізаційну модель управління витратами ресурсів за етапами інноваційного процесу машинобудівного підприємства, де чинники ефективності та адаптивності у часі заміняють цільові функції. Такий підхід дав можливість розглядати управління витратами на інноваційні процеси підприємств машинобудування як цілісну систему. Зауважимо, що його можна застосовувати під час виконання поточних завдань щодо обсягів витрат чи часових горизонтів. У результаті дослідження витрат на інноваційні процеси підприємств машинобудування виявлена необхідність підвищення їхньої результативності на кожному етапі. Використання запропонованого підходу керівниками підприємств сприятиме ефективнішому використанню ресурсів, витрачених на інноваційні процеси, а також досягненню стратегічних планів.
9. На основі результатів нашого дослідження рекомендуємо врахувати такі пропозиції:

- Міністерству фінансів України використовувати методичні рекомендації з відображення на рахунках бухгалтерського обліку витрат на інноваційні процеси, запровадивши окремий рахунок “Витрати на інноваційні процеси” з відповідними субрахунками, а також розробити та затвердити новий окремий стандарт бухгалтерського обліку, який би регулював облік усіх видів інноваційної діяльності, що значно б покращило ситуацію з отримання достатньої та достовірної облікової інформації для здійснення об’єктивного діагностування витрат на інноваційні процеси;
– Міністерству економічного розвитку і торгівлі України рекомендувати керівникам машинобудівних підприємств керуватись методичними рекомендаціями з оцінювання та регулювання рівня витрат на інноваційні процеси, шляхом застосування оптимізаційну модель управління витратами ресурсів за етапами інноваційного процесу;

– Міністерству освіти і науки, молоді та спорту України використовувати теоретичні та методологічні положення дисертації щодо управління витратами на інноваційні процеси при підготовці спеціалістів з економіки та підприємництва.
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