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Дрига А.Б. Непрямі податки в системі регулювання суспільного добробуту.
Дисертація є рукописом. Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.04.01. – фінанси, грошовий обіг і кредит, Київський національний університет імені Тараса Шевченка. - К., 2002.
У дисертаційній роботі досліджуються аспекти вдосконалення механізму непрямого оподаткування в процесі ринкової трансформації економіки України. Розглядається місце непрямих податків в податковій політиці, їх вплив на соціальний добробут населення. На основі вивчення існуючих економічних теорій в дисертації дається трактування сутності категорій «податок на додану вартість» та «акцизний збір». Досліджено ефективність використання непрямих податків в реалізації фіскальної та соціальної функцій. Окреслено перспективи їх збалансованості в умовах податкової реформи. Обгрунтовано концептуальні напрями застосування непрямих податків в контексті активізації їх комплексного регулюючого впливу на суспільний добробут. Визначено закономірності та механізми активізації підприємницької діяльності через регулюючий вплив системи непрямого оподаткування на рівень суспільного добробуту.

