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2.1 Состояние экспортно-импортных операций в АПК России и Рязанской области.
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2.3 Практика учета экспортно-импортных операций в исследуемых организациях.
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3.1 Направление совершенствования условий внешнеторгового контракта.
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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие бухгалтерского учета экспортно-импортных операций в организациях АПК"
Актуальность темы исследования. В условиях рыночной экономики все большую значимость получает внешнеэкономическая деятельность (ВЭД), и в частности, внешнеторговая деятельность (ВТД), в которой лидирующее место занимают экспортно-импортные операции. Значительное развитие экспортно-импортные операций получили в АПК России, что связано с потребностью сельскохозяйственныхтоваропроизводителей в новых породах животных, семенах, сельскохозяйственной технике, оборудовании и т.п., качество и эффективность которых в России значительно уступает зарубежным аналогам. Например, по данным статистики объемы импортных тракторов на рынке России в 2010 г. превысили отечественное производство в 3 раза. Стремление к продвижению на мировой рынок отечественной сельскохозяйственной продукции связано с возможностью получения дополнительной прибыли от превышения внешней цены над внутренней. В связи с усилением интеграции российской экономики в глобальные рынки, вступлением России в ВТО, а также активным развитием международного рынка экологически чистой продукции (ЭЧП) у агропромышленного сектора России появилась новая задача, связанная с повышением конкурентоспособности экологически чистой отечественной продукции по сравнению с импортной. Для ее решения необходимо, чтобы качество экспортируемой сел ьскохозяйственной продукции и импортируемых сырья, оборудования и т.п. отвечало требованиям не только национальных, но и международных стандартов экологической безопасности. В этом случае организация бухгалтерского учета должна быть направлена на четкое разграничение отражения в учете и отчетности стоимости традиционных и экологически-чистых товаров при экспорте и импорте, а также учета затрат, связанных с подтверждением качества их экологической безопасности.
Поэтому дальнейший процесс интеграции российской экономики и мировой экономической системы требует развития и совершенствования бухгалтерского учета внешнеторговой деятельности традиционной и экологически-чистой продукции, что предполагает актуальность избранной темы, а также постановку цели и задач диссертационной работы.
Степень изученности проблемы. Теоретической и методологической основой исследования послужили фундаментальные положения экономической теории, бухгалтерского учета, груды отечественных и зарубежных учёных в области развития бухгалтерского учета экспортно-импортных операций.
Вопросам изучения экономической сущности экспортно-импортных операций, значения для мировой экономики международного разделения труда посвящены работы как зарубежных ученых: Д.М. Кейнс, К. Маркс, Д. Рикардо, А. Смит и др., так и отечественных: Е.Ю. Куломзина, М.Д. Магомедов, Г.А.Маховикова, Е.Е. Павлова, Е.Ф. Прокушева, А.П. Рудакова, Л.Е, Строговского, И.И. Чайкиной и др. Особенности экспортно-импортной деятельности в АПК, а также влияние внешнеторговой деятельности на сельское хозяйство России изучены в трудах В.М. Баутина, Д.В. Горшкова, Е.И. Евдокимовой, В.П. Коровкина, A.A. Землянского, АЛ. Зинченко, A.B. Ходус, A.M. Югай и других авторов.
Проблематика ведения бухгалтерского учета внешнеэкономической деятельности в условиях рыночной экономики отражена в публикациях: АЛ. Бархатова, Л.В. Кондракова, Г.В.Кулининой, Н.В. Ульяновой, В.Ф. Палий, H.H. Парасоцкой, Я.В. Соколова Н.Т. Шалашовой, С.Д. Юшковой и других ученых. Международная практика ведения бухгалтерского учета внешнеэкономической деятельности освещена в работах: К.Друри, Д. Колдуэла, М. Ко-эна, и других.
Особенности организации бухгалтерского учета внешнеэкономической деятельности в сельском хозяйстве, рассмотрены в работах: Н.Г.Белова,
Е.В.Вавиловой, И.Д. Деминой, В.В. Кирсанова, О.В. Кудаевой, М.Ф.Овсийчук, Л.В. Постниковой, И.Ф. Хицкова, Л.И. Хоружий, С.Г. Чегла-кова, О.С. Эзопова-Сорокина и др.
Оценивая научный вклад вышеназванных ученых следует отметить, что остаются малоизученными основы рациональной организации бухгалтерского учета экспортно-импортных операций в АПК, а именно: практически не затрагивается вопрос организации учета экспорта и импорта экологически чистой продукции, в учетной практике отсутствуют критерии, позволяющие разделить экспорт/импорт традиционной и экологически чистой продукции, недостаточно освещены проблемы организации документального оформления экспортно-импортных операций, отражения затрат в стоимости экспортных и импортных товаров, влияния условий международных перевозок на формирование бухгалтерских записей у экспортера и импортера. Таким образом, совершенствование бухгалтерского учета экспортно-импортных операций требует последовательных подходов, особенно в условиях вступления России в ВТО и принятия МСФО, что и обуславливает выбор темы исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка научно обоснованных методических и практических рекомендаций по бухгалтерскому учету экспортно-импортных операций в организациях АПК, в современных условиях их функционирования.
Поставленная цель обусловила необходимость решения ряда взаимосвязанных задач:
- раскрыть экономическую сущность импортных и экспортных операций как объекта бухгалтерского учета в современных условиях развития мирохозяйственных связей;
- дополнить классификацию экспортно-импортных операций для целей бухгалтерского учета с учетом специфики организаций АПК;
- предложить систему признаков «экологически чистой продукции», учитываемых в бухгалтерском учете при ее экспорте и импорте, на всех стадиях воспроизводственного процесса;
- разработать предложения по совершенствованию бухгалтерского учета экспортных операций АПК. традиционной и экологически чистой продукции, включающую счета синтетического и аналитического учета, их взаимосвязь и корреспонденцию;
- подготовить предложения по совершенствованию организации учета формирования фактической стоимости приобретаемых импортных традиционных и экологически-чистых товаров в сфере АПК;
- усовершенствовать формы бухгалтерской и статистической отчетности АПК при осуществления ими экспортно-импортных операций.
Область исследования. Работа соответствует следующим положениям паспорта специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика»: 1.7. Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей; 1.8.Особенности формирования бухгалтерской (финансовой, управленческой, налоговой и др.) отчетности по отраслям, территориям и другим сегментам: хозяйственной деятельности.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования является совокупность теоретических и организационно-методологических вопросов бухгалтерского учета экспортно-импортных операций в организациях АПК.
Объектом исследования являются учетные процессы в организациях АПК Рязанской области.
Информационную базу исследования составили данные Федеральной службы государственной статистики, Федеральной таможенной службы, региональной службы государственной статистики по Рязанской области, региональной таможенной службы по Рязанской области за ряд лет, документы первичного, аналитического и синтетического учета, бухгалтерские отчеты организаций АПК Рязанской области, публикации в периодической печати, официальные Интернет-сайты.
Научная новизна исследования. Научная новизна работы состоит в обосновании теоретических положений и разработке организационно-методических и практических рекомендаций по совершенствованию бухгалтерского учета экспортно-импортных операций в организациях АПК. В процессе исследования получены следующие основные научные результаты, являющиеся элементами научного вклада: обобщены современные подходы к трактовке и уточнены понятия «импортные операции» и «экспортные операции», дополнением наиболее существенных характеристик: предмет импортных и экспортных операций, виды внешнеторгового контракта, что позволяет учесть указанные операции в качестве отдельных объектов бухгалтерского учета; систематизирована классификация импортных и экспортных операций по видам внешнеторгового контракта, видам товаров, страны происхождения импортного товара и направления экспортного товара, что обусловливает специфику бухгалтерского учета экспортных и импортных операций, а также выделены в соответствии с платежным балансом «видимые» и «невидимые» импортные и экспортные операции, что обеспечивает гармонизацию статистического и бухгалтерского учета коммерческихрасходов в полной стоимости экспортных и импортных операций; предложена система признаков, отвечающих требованиям экологической безопасности, и дополнено определение экологически чистой продукции при ее экспорте и импорте требованием наличия экологического сертификата соответствия, что позволяет организовать ведение бухгалтерского учета внешнеэкономической деятельности в целях контроля: за соблюдением: требований к экологически чистой продукции в процессе ее воспроизводства: заготовления, производства, продажи - при экспорте и с момента приобретения импортных средств для производства экологически чистой продукции; уточнен порядок ведения бухгалтерского учета экспортных операций АПК традиционной и экологически чистой продукции, основанный на введении дополнительных счетов синтетического и аналитического учета, их взаимосвязи и корреспонденции, что способствует повышению информативности данных об экспорте традиционной и экологически чистой продукции, а также о коммерческих затратах, связанных с ее экспортом (невидимый экспорт), предложена методика признания затрат по экологической сертификации в качестве нематериальных активов, что способствует сближениюРСБУ и МСФО и наиболее рациональному формированию информации по видам экспортируемой продукции для внешних и внутренних пользователей; разработаны предложения по совершенствован ию бухгалтерского учета приобретаемых импортных традиционных и экологически чистых товаров, а также контроля за их движением, введены дополнительные синтетические счета 06 «Импортные внеоборотные активы», 13 «Импортные оборотные активы», отражающие формирование импортной стоимости товаров, а также соответствующие аналитические счета к счетам 01 «Основные средства», 10 «Материалы», 43 «Готовая продукция» и др., что позволит обеспечить детализацию учета приобретаемых импортных товаров в соответствии с критериями их экологической безопасности: дополнены показатели учетных регистров и форм бухгалтерской и статистической отчетности организаций АПК в части осуществляемых ими экспортных и импортных операций путем детализации показателей выручки, продажи, затрат на покупку и производство, с целью формирования информации о контрактной стоимости экспортных и импортных операций и дополнительных расходах, связанных с данными операциями (невидимые экспортные и импортные операции).
Практическая значимость проведенного исследования заключается в том, что содержащиеся в диссертации рекомендации и выводы позволят организациям агропромышленной сферы обеспечить достоверность и понятность данных бухгалтерского учета экспортных и импортных операций. Использование разработанных синтетических и аналитических счетов, а также модифицированных форм учетных регистров и отчетности повысит информативность для заинтересованных пользователей и даст возможность по принятию правильных решений об эффективности осуществления экспортных и импортных операций в организациях АПК.
Апробация работы. Основные теоретические положения и практические рекомендации обсуждались и получили положительную оценку на научно-практических конференциях: Международная ежегодная научно-практическая конференция РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева; Третья межрегиональная научно-теоретическая конференция РГАТУ имени H.A. Костычева (г. Рязань); 63-я студенческая научная конференция , посвященная 145-летию РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева; Международная конференция молодых ученых и специалистов, посвящена 145-летию РГАУ -МСХА им. К.А. Тимирязева, 4-ая международная научная конференция «Гуманитарные науки и современность». Основные разработки и рекомендации по результатам исследования внедрены в ОАО «Пробуждение» Шиловского района и ООО«Приокский маслозавод» Шиловского района Рязанской области.
Публикации. По теме исследования опубликовано 16 научных работ общим объемом 5,37 п.л. (вклад автора 3,91), среди которых имеются 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК общим объемом 2,93 п.л. (вклад автора - 1,37 пл.), 12 публикаций в профессиональных журналах и изданиях общим объемом 2,44 пл. (клад автора - 2,44 пл.).
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка используемой литературы; содержит 169 страницы машинописного текста, 32 таблицы, 11 рисунков, 19 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Беззубцева, Нина Анатольевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Экспортно-импортные операции на современном этапе - это наиболее интенсивно развивающаяся форма международных экономических отношений. Заинтересованность сельскохозяйственных товаропроизводителей в расширении своей внешней торговли связана, прежде всего, с потребностью сбыта сельскохозяйственной продукции на внешних рынках и необходимостью получения определенных импортныхтоваров в виде сельскохозяйственной техники, промышленного оборудования, сырья, пород сельскохозяйственных животных, семян и т.д. характеристики и качество которых в значительной степени превышают характеристики отечественных аналогов.
В связи с развитием: в Российской экономики рыночных отношений, вступлением России в ВТО все большую актуальность получает совершенствование бухгалтерского учета экспортно-импортных операции.
1. Авторский концептуальный поход в исследовании заключается в разработке комплекса теоретических и прикладных положений по бухгалтерскому учету экспортно-импортных операций в организациях АПК, в современных условиях их функционирования.
2. В ходе исследования обобщены современные подходы к трактовке и уточнено определение импортных и экспортных операций как объекта бухгалтерского учета, путем дополнения наиболее существенными характеристиками для данных операций: предмет, контракт, вид внешнеторговых контрагентов, происхождение товара, что позволяет учесть более полно особенности экспортных и импортных операций при принятии их к учету.
3.Систематизирована и дополнена классификация экспортно-импортных операций в увязке с внешнеэкономической деятельностью путем введения понятий «видимые» и «невидимые» импортные и экспортные oneрации, в целях разграничения бухгалтерского учета экспортно-импортных операций в зависимости от их вида.
4. Сформулирована система показателей «экологически чистой продукции» при ее экспорте и импорте, что позволяет организовать ведение бухгалтерского учета ВЭД в целях контроля за ЭЧП от момента ее производства до продажи - при экспорте и в момент приобретения сырья, материалов и т.д. (импорт) для производства экологически чистой продукции.
5. В ходе исследования обосновано, что одним из путей повышение конкурентоспособности и увеличения значимости отрасли АПК при вступлении РФ в ВТО может стать экспорт экологически чистой продукции (ЭЧП) на международный рынок. В связи с вовлечением в производство сельскохозяйственной продукции импортных сырья, техники, оборудования и т.п. АПК России для производства и экспортаэкологически чистой продукции необходимо также следить и за экологическими показателями товаров, ввозимых из-за рубежа.
6. Проанализирована динамика развития экспортных и импортных операций в России и Рязанской области. На основе данного анализа выявлено, что в последние годы во внешнеторговой деятельности России наблюдается тенденция преобладания экспорта над импортом. Более 63% объема внешнеторговой деятельности России и 83% Рязанской области в 2010 г. занимает экспорт, это обуславливает положительноесальдо торгового баланса.
7. Разработана организационно-методическая схема учетного процесса экспортных операций АПК традиционной и экологически чистой продукции, включающая счета синтетического и аналитического учета, их взаимосвязь и корреспонденцию, формирование обобщенных данных об экспорте традиционной и ЭЧП, и их отражение в бухгалтерской отчетности. Введен дополнительный синтетический счет 93 «Экспорт» с выделением на нем субсчетов, что позволит аккумулировать информацию о финансовых результатах экспортных операций традиционной и экологически чистой продукции. Что способствует повышению информативности данных об экспорте традиционной и экологически чистой продукции, а также о коммерческих затратах, связанных с ее экспортом (невидимый экспорт)
8. Доказана перспективность признания затрат по экологической сертификации в качестве нематериальных активов, что способствует сближению РСБУ и МСФО и наиболее рациональному формированию информации по видам экспортируемой продукции для внешних и внутренних пользователей
9. Подготовлены предложения по совершенствованию организации учета формирования фактической стоимости приобретаемых импортных традиционных и экологически-чистых товаров, а также контроля за их движением, включающих разработку аналитических ведомостей, дополнения плана счетов, путем введения дополнительных синтетических счетов 06 «Импортные внеоборотные активы», 13 «Импортные оборотные активы», отражающие формирование импортной стоимости товаров, а также соответствующие аналитические счета к счетам 01 «Основные средства», 10 «Материалы», 43 «Готовая продукция» и др., что позволило обеспечить детализацию учета приобретаемых импортных товаров в соответствии с критериями их экологической безопасности;
10. Усовершенствованы формы бухгалтерской и статистической отчетности организаций АПК в части осуществляемых ими экспортно-импортных операций путем детализации строк по отражению информации о выручке, реализации, затратах на производство, с целью формирования информации о стоимости экспортных и импортных операциях как контрактной, так и с учетом дополнительных расходов. Данные рекомендации способствуют повышению прозрачности отражения данных синтетического учета выручки, полученной от экспортных операций от реализаций на внутреннем рынке.
Практическая значимость работы состоит в том, что содержащиеся в диссертации рекомендации и выводы позволят организациям агропромышленной сферы обеспечить достоверность и понятность данных бухгалтерского учета экспортных и импортных операций. Использование разработанных синтетических и аналитических счетов, а также модифицированных форм учетных регистров и отчетности повысит информативность для заинтересованных пользователей и даст возможность по принятию правильных решений об эффективности осуществления экспортных и импортных операций в организациях АПК.
Автор надеется, что использование полученных результатов будет способствовать совершенствованию бухгалтерского учета экспортно-импортных операций, ускорит внедрение в практическую деятельность международных стандартов финансовой отчетности и повысит заинтересованность сельскохозяйственных товаропроизводителей в производстве экологически чистой сельскохозяйственной продукции в целях продажи как на внутреннем, так и на внешних рынках.
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