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ВСТУП

Актуальність теми. Нині найпотужнішою рушійною силою економічного розвитку і нарощування конкурентоспроможності країн на міжнародних ринках стає виробництво знань, нагромадження та їх практичне використання. На початку ХХІ ст. в багатьох зарубіжних країнах посилився інтерес до дослідження фінансування вищої освіти, яка послідовно трансформується під впливом процесів глобалізації, економіки знань, європейської інтеграції, входження в Болонський процес. На оновленій ролі сучасної вищої освіти наголошують документи міжнародного, європейського та національного рівнів, яка стосується, зокрема, особливостей його функціонування в умовах економіки знань та створення європейських просторів освіти й наукових досліджень.

Перші підсумки трансформаційних процесів в Україні засвідчують, що наша держава зберегла достатньо високий науково-технічний, загальноосвітній, професійний та інтелектуальний потенціали. Ринкові умови господарювання вимагають розробки нових організаційно-правових засад до забезпечення фінансування вищої освіти в економічному житті суспільства, всебічного дослідження сутності та правової природи освіти, та закономірностей функціонування. Необхідність вирішення проблем, пов’язаних з фінансовим забезпеченням вищої освіти, зумовлює впровадження нових підходів до фінансування із загального фонду державного бюджету та розширення кола власних надходжень бюджетних установ. Їх ефективне функціонування не можливе без нових правових рішень та організаційних підходів щодо формування фінансових ресурсів шляхом застосування прогресивних методичних підходів до забезпечення фінансування вищої освіти.

Висвітлення ролі та значення вищої освіти у ХХІ ст., місії сучасної університетської освіти містяться в працях теоретиків постіндустріального суспільства Д. Белла, П. Друкера, В. Іноземцева, М. Кастельса, М. Портера, Е. Тоффлера та інших. Різні аспекти досліджуваної проблеми висвітлені в роботах фундаторів теорії людського капіталу Т. Шульца, Г. Беккера, М. Блауга та інших. 

Проблемами й особливостями природи видатків державного бюджету в цілому і окремих видатків займалися відомі вчені-юристи, а саме: Л. Воронова, А. Дайновський, Л. Савченко, Г. Сапаргалієв, С. Струмилін, Є. Баянов, А. Таранов, М. Тульчинський та інші. 

Однак ці дослідження не враховують проблем організаційно-правових засад забезпечення фінансування вищої освіти, до теперішнього часу не досліджено систему освіти в сучасних умовах розвитку українського суспільства та держави. Потребують вивчення та уточнення сутність та правову природу освіти. Не здійснено аналіз нормативно-правового забезпечення вищої освіти Україні. Не удосконалено класифікацію норм правового забезпечення системи вищої освіти за рівнем їх значущості. Не надано рекомендації щодо зміцнення системи бюджетного фінансування вищої освіти. Не обґрунтовано концептуальні засади організаційного забезпечення фінансування вищої освіти в Україні та не обґрунтовано доцільність розвитку комбінованої системи фінансового забезпечення вищої освіти. Не розроблено схему кредитування на основі позики контингент-прибутку.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану Комплексного наукового проекту “Актуальні проблеми організації і функціонування органів державної влади та місцевого самоврядування в Україні” (номер державної реєстрації 0105U002565) Національного аграрного університету, у розробці якого дисертант брав безпосередню участь.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є наукове обґрунтування теоретичних підходів щодо удосконалення організаційно-правових засад забезпечення фінансування вищої освіти в Україні.

Для досягнення мети дисертаційної роботи були поставлені та вирішені такі завдання: 

проаналізувати систему освіти в сучасних умовах розвитку українського суспільства та держави; 

визначити сутність та правову природу освіти; 

здійснити аналіз нормативно-правового забезпечення вищої освіти Україні;

удосконалити класифікацію норм правового забезпечення системи вищої освіти за рівнем їх значущості; 

надати рекомендації щодо зміцнення системи бюджетного фінансування вищої освіти;

обґрунтувати концептуальні засади організаційного забезпечення фінансування вищої освіти в Україні; 

обґрунтувати доцільність розвитку комбінованої системи фінансового забезпечення вищої освіти;

запропонувати схему кредитування на основі позики контингент-прибутку.

Об’єкт дослідження – суспільні відносини, які виникають при забезпеченні фінансування вищої освіти.

Предмет дослідження – нормативно-правові акти, які регулюють організаційно-правові засади забезпечення фінансування вищої освіти.

Методи дослідження. Для досягнення зазначеної мети та розв’язання поставлених задач при проведенні даного наукового дослідження дисертант використовував діалектичний метод, який дозволив комплексно дослідити проблеми організаційно-правових засад забезпечення фінансування вищої освіти. У процесі дослідження були використані сучасні загальнонаукові методи пізнання (системний підхід, історичний метод, аналіз, синтез) та методи конкретно-наукових досліджень, які застосовуються в юридичній науці. Зокрема, історико-правовий застосовувався у дослідженні системи освіти України у взаємозв’язку з системою освіти СРСР. Порівняльно-правовий метод застосовувався при аналізі українського законодавства різних років, порівнянні його з іноземним. При розробці рекомендацій щодо зміцнення системи бюджетного фінансування вищої освіти використовувалися методи моделювання та прогнозування. Зазначені методи використовувались автором у взаємозв’язку для забезпечення всебічності проведеного дослідження.

Емпіричну основу дослідження становить національне законодавство України щодо фінансування вищої освіти: Конституція і закони України, нормативно-правові акти Президента України, Кабінету Міністрів України та відомчі нормативні акти щодо організаційно-правового забезпечення фінансування вищої освіти.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що у дисертаційній роботі:

вперше:

для вищих навчальних закладів запропоновано та обґрунтовано доцільність створення юридичних та економіко-аналітичних відділів для визначення ризикованості та прибутковості угод, що можуть бути укладені та їх юридичного забезпечення;

удосконалено:

концептуальні умови розвитку системи вищої освіти в Україні із формуванням схеми її фінансування на основі визначення акцентів подальшого розвитку у відповідності з власним призначенням для прискореного переходу українського суспільства до постіндустріальної стадії розвитку;

концептуальний підхід до фінансового забезпечення розвитку вищих навчальних закладів України у напрямі формування їх автономії в умовах утвердження ринкової економіки;

систему кредитування вищої освіти на основі застосування позики контингент-прибутку, що характеризується комплексністю пливу на діяльність вищого навчального закладу та забезпечить вирівнювання фінансових можливостей абітурієнтів з різним достатком, за наявності необхідних інтелектуальних здібностей й сприяє підвищенню якості вищої освіти;

дістало подальший розвиток:

дослідження системи освіти України у взаємозв’язку із системою освіти колишнього СРСР, що дало змогу сформулювати її основні завдання, які враховують сучасний стан розвитку українського суспільства та держави; 

сутність та правова природа освіти як постійно триваючого процесу засвоєння людиною соціально-значущого досвіду, отриманого від попередніх поколінь; розвиток власних творчих здібностей, що дають можливість продукувати нове суспільно корисне знання;

класифікація норм правового забезпечення системи вищої освіти за рівнем їх значущості;

теоретичні підходи до визначення нормативних блоків в системі законодавства про освіту, які дають змогу врегульовувати суспільні відносини, що можуть виникати, змінюватись чи припинятись в межах відповідної ланки освіти; 

узагальнення підходів організаційно-правового характеру до удосконалення системи бюджетного фінансування вищої освіти; 

дослідження організаційних засад регулювання оплати за навчання як складової основи фінансового забезпечення вищої освіти через впровадження комбінованої систем платних та безплатних вищих навчальних закладів.

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення та результати дослідження можуть бути використані:

у науково-дослідній сфері – для подальших досліджень фінансування вищої освіти;

у практичній діяльності – результати дослідження дозволяють конкретизувати рекомендації з подальшої розробки фундаментальних питань фінансування освіти, намітити перспективи вдосконалення функціонування даної галузі (акт впровадження від 26.06.2008 р.);

у навчальному процесі – під час викладанні модулів “Адміністративне право”, “Фінансове право”, “Податкове право” (акт впровадження від 22.10.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Сформульовані у дисертації положення, узагальнення, оцінки та висновки, рекомендації й пропозиції обґрунтовані дисертантом на підставі особистих досліджень у результаті опрацювання та аналізу матеріалів фінансування вищої освіти в Україні. Основні положення й висновки дисертації розроблено автором особисто і викладено в одноосібних наукових працях.

Апробація результатів дослідження. Наукове значення основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науково-практичних конференціях: “Державна політика розвитку цивільної авіації ХХІ століття: економічний патріотизм і стратегічні можливості України” (м. Київ, 7–8 лютого 2008 р.); “Стратегія забезпечення сталого розвитку України” (м. Київ, 20 травня 2008 р.); на міжнародному управлінському форумі “Управління сьогодні та завтра” (м. Хмельницький, 15–16 травня 2008 р.); на міжнародній науково-практичній конференції “Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні“ (м. Київ, 23–24 жовтня 2008 р.).

Основні положення і висновки дисертаційної роботи неодноразово обговорювались на засіданні кафедри адміністративного та фінансового права, розширеному засіданні кафедр юридичного факультету Національного університету біоресурсів і природокористування України і одержали позитивну оцінку.

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження викладено у 3 наукових статтях, що опубліковані у фахових виданнях, перелік яких затверджений ВАК України, та у тезах доповідей на трьох науково-практичних конференціях.

РОЗДІЛ 1
ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСУВАННЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ
1.1. Роль вищої освіти в умовах утвердження соціальної та правової держави
Протягом багатьох років не стихають дискусії щодо місця та ролі освіти в функціонуванні держави й суспільства. Сучасна наука обґрунтовує погляд на суспільство як на цілісний соціальний організм. Звідси випливає, що іманентною і вельми важливою характеристикою суспільства є організованість, впорядкованість соціальних відносин, що утворюють суспільне життя, а значить і об'єктивна необхідність їх соціального регулювання, яка характеризується низкою особливостей та закономірностей розвитку, обумовлених вимогами даної суспільної системи [1].

В сучасних умовах всі види освіти підпорядковуються вирішенню широкого кола економічних, політичних та соціальних завдань. Пріоритетність тих чи інших завдань обумовлюється державними інтересами. Держава, як відомо, це форма політичної організації суспільства. За умови пріоритету загальнолюдських інтересів держава є органом виконання ініціатив суспільства, що забезпечує безперебійне функціонування його основних механізмів (соціальних інститутів); в іншому випадку відбувається узурпація державним апаратом влади, що через певний проміжок часу призводить до негативних наслідків.

Одним із найважливіших соціальних інститутів суспільства є система освіти. Її принципова відмінність полягає у тому, що інші інститути забезпечують сьогоднішнє життя суспільства, освіта повинна бути націлена на майбутнє, вона має забезпечувати розвиток суспільства та держави. Система освіти, її мета, – багато в чому визначають майбутнє суспільства. Адже система освіти готує спеціалістів, які визначатимуть долю держави, її обличчя через 10-15 років. Тому система освіти має йти попереду суспільства, вона повинна спрямовуватись, орієнтуватись на майбутнє. Її діяльність потрібно організовувати за законами і нормами не сьогодення, а майбутнього. Звичайно не можна забувати про реальне життя, але стратегічний напрямок руху змінювати просто небезпечно [37, 52, 81, 88].

Утвердження демократичної, правової держави висуває особливі вимоги до діяльності системи освіти, оскільки виникає потреба в чималій кількості спеціалістів, здатних здійснювати технічне, економічне та організаційне керівництво. Зміни в структурі суспільства тягнуть за собою виникнення нового світогляду. При цьому, відповідальність за адаптацію суспільства також лягає на заклади освіти, яка є елементом підвищення культурного рівня населення. Але розглядати її тільки в цій якості, особливо в умовах науково-технічного прогресу, було б неправильним. В науковій літературі підкреслюється й спеціально досліджується роль освіти у виробничій діяльності, розвитку продуктивних сил, зростанні наукового потенціалу країни.

Галузі виробничої сфери по-різному впливають на процес виробництва. Особливо тісно матеріальне виробництво пов'язують з наукою та професійною освітою. Це викликано тим, що поглиблення суспільного розподілу праці призвело до відособлення виготовлення окремих видів продукції в самостійні галузі та підприємства. Подальший розвиток спричинив виділення 
науково-дослідних, конструкторських робіт та підготовку кваліфікованих кадрів, які раніше здійснювались в єдиному виробничому процесі, в самостійні великі галузі економіки, зберігши і навіть збільшивши свій вплив. Ряд інших галузей, таких як охорона здоров'я, житлово-комунальне господарство лише більшою чи меншою мірою впливають на раціональне використання трудових ресурсів. 

Освіту можна назвати "підготовчим відділенням" всієї економіки, оскільки саме вона забезпечує промисловість, сільське господарство та інші галузі необхідними кваліфікованими кадрами. Підвищення технічного рівня виробництва, ускладнення господарських зв'язків пред'являють нові вимоги до кваліфікаційного рівня працюючих. Наука перетворилася в безпосередню виробничу силу суспільства, тому особливого значення набувають спеціалісти з якісною вищою освітою як творці технічного прогресу. Тому освіта (зокрема, така її ланка, як вища освіта) стає надзвичайно важливою складовою всього виробничого циклу. Труд працівників, задіяних в сфері освіти, також як й труд науковців, є виключно важливим з точки зору забезпечення умов нормального здійснення виробничого процесу. На нашу думку, вище перераховані обставини дозволяють вважати освіту виробничою галуззю (у загальноприйнятому розумінні) з великою долею вірогідності.

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

Наша система широко використовує перші дві складові і часто-густо забуває про третю. Результатом є отримання індивідами повноцінної освіти, що безпосередньо відбувається як на економічному так і політичному й соціальному розвиткові держави. Зміст освіти полягає саме в творчому, індивідуальному оволодінні знаннями, в такому розвитку індивіда, коли він потенційно може розвинути набуті ним знання.

В зв'язку з цим стають зрозумілими вади прийнятої в нашій країні системи освіти. Кожен з елементів освіти має свої конкретні завдання. Середня освіта повинна підготувати людину до самостійного життя, озброїти її необхідними для цього базовими знаннями, навичками та вміннями. Це, до речі, ще одна з причин, які обумовлюють більшу тривалість навчання у середній школі в країнах з розвиненою економікою, де у самостійне життя виходить самостійна, сформована у психічному та соціальному стані особистість, здатна принести державі багато користі. У зв'язку з небажанням влади виділяти достатньо коштів на освіту учні в наших школах навчаються за застарілими програмами, що не дають практичних знань та навичок, необхідних для входження в доросле життя.

Вітчизняна вища освіта (школа) займається приблизно тим же, хоча й на більш високому інтелектуальному рівні, не виконуючи свого головного завдання – підготовка осіб, що зможуть виробити знання для наступних поколінь. Виникло й продовжує існувати велике протиріччя: зразком для наших навчальних закладів є сучасна людина та сучасна культура (а якщо врахувати стан з навчальними програмами, то іноді й не зовсім сучасна), які не відповідають та і не можуть відповідати вимогам, що висуваються до спеціалістів майбутнього. Тут мова знову заходить про пріоритетність розвитку галузей. Сучасні суспільства розвинених країн вважаються інформаційними суспільствами, тобто вирішальним фактором розвитку стає доступний обсяг інформації та швидкість її обробки. Українські заклади освіти через відсутність коштів для модернізації з кожним роком втрачають позиції на ринку освітніх послуг, бо не в змозі надати сучасну освіту з певних спеціальностей.

Першим кроком до комплексного вирішення проблем освітньої галузі стало прийняття в Україні програми "Освіта. XXI століття", але це перший, багато в чому експериментальний документ такого роду [99]. Можна констатувати, що він не виправдав покладених на нього сподівань, залишившись політичним гаслом. Україні необхідно реформувати існуючу систему освіти, в деяких аспектах – кардинально змінювати, створити нормативні акти, які дозволяють не тільки існувати закладам освіти, але і стимулюватимуть їх розвиток і разом з цим розвиток всієї країни. У промислово-розвинених країнах видатки на освіту на всіх рівнях державного сектору складають, як правило, від 4,5 до 7 % ВВП. В країнах, що розвиваються, видатки на освіту коливаються від 2,5 до 7,5 % ВВП і в середньому складають менший відсоток ВВП у порівнянні до промислово-розвинених країн. Видатки на освіту, як частину видатків держави, звичайно перевищують 10% ВВП [162].

На нашу думку, питання фінансування вищої освіти в Україні зараз є основною проблемою, що повинна турбувати галузь. В умовах хронічного дефіциту коштів не може бути й мови про серйозне реформування системи освіти та її подальший розвиток. У зв’язку зі змінами в політичних, економічних та соціальних відносинах протягом останніх років виникла необхідність провести комплексне дослідження системи забезпечення фінансування вищої освіти.

Особливу увагу слід приділити визначенню поняття "видатки на освіту". Потреба визначення цього поняття обумовлена тим, що останнє комплексне дослідження в цій галузі було проведено у 1986 році й на даному етапі розвитку держави та суспільства не відповідає реаліям правової ситуації [107].

В колишньому СРСР фінансово-правова наука виходила з загальноприйнятого в юридичній науці поняття державних видатків, які розуміли як регламентований правовими нормами планомірний процес використання мобілізованих Радянською державою грошових коштів на потреби народної освіти. Далі автори звичайно переходили до видатків державного бюджету на освіту - прямих витрат держави, пов'язаних з її функціонуванням і закриванні за рахунок бюджетних коштів. Завжди вміщувалось положення: поняття видатків держави є ширшим ніж поняття видатків державного бюджету країни.
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Мусимо констатувати, що основні положення цієї програми залишаються не виконаними, хоча кожен з напрямків діяльності може суттєво впливати на обсяги фінансування системи освіти та державну частку фінансування.

З часом було прийнято Положення про навчальні заклади, Положення про державний вищий заклад освіти, але жоден з цих та багатьох інших документів не приділив належної уваги питанню фінансування освіти. Дотепер українське законодавство про освіту базується на припущенні, що основним джерелом фінансування закладів освіти є бюджет відповідного рівня. 
1.3. Наукові підходи до ефективного організаційно-правового забезпечення фінансування вищої освіти
Попередній аналіз показує, що вирішення багатьох питань традиційно прийнято пов'язувати з недостатньою кількістю ресурсів. У зв'язку з цим потрібно з'ясувати наскільки активно впливає обсяг фінансування на кризові явища в системі освіти. На нашу думку, слід визначити обсяг ресурсів, які необхідні для існування системи освіти, шляхи виходу з кризового становища, у якому перебуває система освіти України, джерела фінансування освіти. Необхідно встановити декілька (принаймні дві) схеми надання ресурсів. Перша схема є перехідною (на найближчі 4-5 років). Її мета полягає у стабілізуванні стану й наданні можливості проведення реформування системи освіти. Реформа має оптимізувати структурно-кількісний склад закладів освіти й закласти науково-практичну базу під методику розрахунків вартості системи освіти в цілому та вартість конкретних її складових. Особливу увагу необхідно приділити встановленню пріоритетних напрямків розвитку в самій системі освіти. Після реалізації вищесказаного вступить в дію друга схема. Її мета полягатиме у підтриманні існуючої на той час системи в працездатному та конкурентноздатному становищі. На цьому етапі першочерговим завданням буде визначення способів додаткового залучення коштів у освіту країни.

Для аналізу ситуації, що склалася, слід відмовитися від популярного твердження "гроші виправлять будь-який недолік освіти". Це твердження неправильне, в крайньому випадку воно є напівправдою. Більше того, один з провідних американських економістів в галузі освіти Ерік Ханушек стверджує: "є всі підстави вважати, що не існує чітко визначеної та систематичної взаємозалежності між асигнуваннями на шкільну освіту та рівнем учнівської успішності". Можна навіть сказати, що проблема фінансування іноді відволікає увагу суспільства і держави від інших проблем системи освіти.

Дійсно, окрім фінансових, система освіти може мати й інші, навіть більш серйозні, проблеми, які негативно впливають на її розвиток та вдосконалення. Але слід визнати, що від фінансування залежить сам факт існування будь-якої системи освіти. Саме станом фінансування визначається купівельна спроможність освіти, яку слід розуміти як спроможність системи освіти купувати необхідні їй людські та матеріальні ресурси для ефективного функціонування. Лишившись без засобів до існування, системи освіти стають безпомічними, в той час як щедре фінансування якщо не вирішує більшості проблем, то хоча б полегшує їх розв'язання.
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Дефіцит коштів може затримати чи ускладнити розвиток освіти в промислово розвинених країнах, але для них суть кризи освіти полягає не в обмеженості фінансування. Головна причина, як вже згадувалось, це консерватизм традиційних систем освіти, що посилюється певною частиною суспільства. Консерватизм перешкоджає пристосуванню цих систем до умов сучасного життя й веде до швидкого старіння системи освіти.

Зовсім інше становище складається в країнах, що розвиваються. Фінансові труднощі, що їх відчувають ці країни, можуть стати для деяких з них непереборною перешкодою на шляху до прогресу. Хоча темпи економічного зростання були різноманітними в різних країнах, загалом їх не можна назвати обнадійливими. Однією з головних причин є те, що навіть невеликі розбіжності в темпах економічного зростання створюють величезну різницю в можливостях країн, які розвиваються, зміцнювати свої системи освіти. Значення цього факту важко переоцінити. З одного боку, країни, що розвиваються, мають покращувати функціонування своїх систем освіти, аби прискорити економічне зростання, а з іншого боку вони не можуть (в усякому разі це пов'язано з величезними труднощами) різко збільшувати витрати на освіту до тих пір, поки економіка не досягне певного рівня. Це величезна проблема. Дуже невелика кількість країн змогла вирішити цю проблему і досягла у своєму розвиткові того переломного моменту, починаючи з якого може бути забезпечено самостійне економічне зростання, яке не залежить від витрат на освіту.

Становище багатьох країн, що розвиваються, видається ще більш похмурим, якщо прослідкувати, як змінювались їх бюджетні витрати в цілому, та як зростали їх фінансові зобов'язання. Бюджетні видатки на соціальні потреби швидко збільшувались, залишаючи дуже мало коштів для важливих інвестицій в розвиток економіки; швидко зростав та дорожчав державний апарат; зростала заборгованість цих країн по іноземних займах, досягаючи нерідко загрожуючих розмірів; багато країн (головним чином це стосується країн, що виникли на терені колищнього СРСР) отримали додатковий тягар у вигляді витрат на утримання армії; в деяких країнах з особливою гостротою постає продовольча проблема.

Наведені факти є настільки очевидними, що, на нашу думку, не вимагають додаткових доказів, хоча можна на прикладі України додатково проаналізувати ситуацію. Державні соціальні витрати зросли від 20% ВНП за часів правління Горбачова до 25% у 1992 році [64] і продовжують зростати. Кількість міністерств та відомств збільшилась настільки, що Президент та Прем'єр-Міністр вголос говорять про необхідність змін та скорочень в структурі уряду країни. Витрати на власну армію взагалі стали для України чимось новим в її новітній історії; ситуація ускладнюється ще й тим, що ми отримали у спадщину не міцну боєздатну армію, як вважали спочатку. На щастя, остання проблема - проблема голоду, ще не торкнулася України.

Проте всі країни, що розвиваються, мають одну (хоча може й спірну) перевагу над розвиненими країнами. Всі ці країни характеризуються дуже сильним державним апаратом, який на початку розвитку контролює переважну більшість галузей економіки, і це дає йому можливість досить вільно оперувати бюджетними коштами. Саме цю можливість країни, що розвиваються, мають використати на повну потужність. Адже у випадку економічного зростання держава поступово втрачатиме контроль над суспільством і навпаки попадатиме у все більшу залежність від нього; у випадку ж загострення економічної кризи ситуація загрожуватиме вийти з-під контролю.

Можливо це й дискримінаційна думка, але на здатність країни вийти з кризи суттєво впливають такі два фактори: розмір країни; здатність населення до організації і підтримання дисципліни.

Вплив розмірів країни є очевидним - чим більша територія країни, тим складніше її контролювати. Для ретельного контролю необхідно збільшувати державний апарат, що негативно позначатиметься на бюджеті країни. Прикладом може бути Російська Федерація.

Здатність же населення до самоорганізації та підтримки суворої дисципліни значно більша у східних народів, в чому світ мав нагоду пересвідчитись багато разів. Відоме "економічне чудо" Японії, яка за лічені роки змогла піднятись з руїн другої світової війни.

Серед нових "чудес сходу" може бути Південна Корея, економічний стан якої у 1972 році характеризувався: інфляцією, приріст цін оптових - 17%, роздрібних - 30,8%; наявністю величезного зовнішнього боргу, яким Південна Корея поступалася лише Мексиці та Бразилії; від'ємним сальдо зовнішнього торгівельного обігу; незбалансованістю між підприємствами, що працювали на зовнішній та внутрішній ринок.

На рубежі 1980-х років було скоректовано економічний курс держави. Зростання щорічних видатків на освіту становило в середньому 8,8% від ВНП. Навіть в умовах фінансових труднощів принцип інвестування освіти залишався незмінним. Тому, на нашу думку, система освіти України потребує децентралізації та оптимізації державного сектору освіти.

Висновки до розділу 1

1. Досліджується роль вищої освіти у виробничій діяльності, розвитку продуктивних сил, зростанні наукового потенціалу країни. Зазначимо, що одним із найважливіших соціальних інститутів суспільства є система освіти. Утвердження демократичної, правової держави висуває особливі вимоги до діяльності системи освіти, оскільки виникає потреба в чималій кількості спеціалістів, здатних здійснювати технічне, економічне та організаційне керівництво. Зміни в структурі суспільства тягнуть за собою виникнення нового світогляду. При цьому, відповідальність за адаптацію суспільства також лягає на заклади освіти, яка є елементом підвищення культурного рівня населення. Але розглядати її тільки в цій якості, особливо в умовах науково-технічного прогресу, було б неправильним.

Встановлено, що освіта в Україні вважалася й продовжує вважається досі Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

Проаналізувавши значення освіти для суспільства і держави взагалі і враховуючи особливості сучасного стану розвитку українського суспільства та держави, можна так сформулювати їх основні завдання: Стабілізація системи освіти. Входження закладів освіти в ринкову економіку шляхом переходу від монофункціональної до поліфункціональної моделі діяльності. Входження в світ високих технологій за допомогою підняття середнього рівня освіченості населення. Побудова культуровідповідної системи освіти, адекватної геополітичній обстановці, в якій перебуває наша країна.

2. Зазначено, що Україна належить до тієї групи держав, які мають докладати найбільше зусиль для здобуття статусу демократичної держави. Це обумовлено необхідністю ново створювати правову (законодавчу) систему, оскільки існуючі норми в своїй більшості не відповідали новим економічним та політичним реаліям життя.

Наголошено, що перш ніж почати аналізувати організаційно-правові засади забезпечення фінансування вищої освіти, слід особливу увагу приділити термінології. Нині у зв'язку з загальним підвищенням рівня вимог до освіченості людини термін "освіта" набув великої популярності, однак проблема нашого законодавства в даному випадку полягає в тому, що в державі немає жодного легального визначення терміну "освіта". 

Дослідивши всебічно це питання, нами було запропоновано розуміти освіту в найзагальнішому вигляді як постійно триваючий процес засвоєння людиною соціально-значущого досвіду, отриманого від попередніх поколінь; розвиток власних творчих здібностей, що дають можливість надалі продукувати нове соціально значуще знання. Зміст освіти полягає саме в творчому, індивідуальному оволодінні знаннями, в такому розвитку індивіда, коли він потенційно може розвинути набуті ним знання.

В зв'язку з цим стають зрозумілими вади прийнятої в нашій країні системи освіти. Кожен з елементів освіти має свої конкретні завдання. Середня освіта повинна підготувати людину до самостійного життя, озброїти її необхідними для цього базовими знаннями, навичками та вміннями. Це, до речі, ще одна з причин, які обумовлюють більшу тривалість навчання у середній школі в країнах з розвиненою економікою, де у самостійне життя виходить самостійна, сформована у психічному та соціальному стані особистість, здатна принести державі багато користі. У зв'язку з небажанням влади виділяти достатньо коштів на освіту учні в наших школах навчаються за застарілими програмами, що не дають практичних знань та навичок, необхідних для входження в доросле життя.

Здійснено правовий аналіз питання фінансування вищої освіти в Україні. Зазначено, що в умовах хронічного дефіциту коштів не може бути й мови про серйозне реформування системи освіти та її подальший розвиток. У зв’язку зі змінами в політичних, економічних та соціальних відносинах протягом останніх років виникла необхідність провести комплексне дослідження системи забезпечення фінансування вищої освіти. Визначено, що дотепер українське законодавство про освіту базується на припущенні, що основним джерелом фінансування закладів освіти є бюджет відповідного рівня. 

3. Розглядаючи питання фінансування системи вищої освіти автор наголошує про необхідність системного його дослідження, виходячи з ситуативного підходу, адже освіта є лише однією з сторін життя суспільства. Зазначено, що в Україні на державному рівні відсутнє розуміння життєвої необхідності в конкурентоспроможній системі освіти. В світовій науковій спільноті прийнято вважати, що суспільство не завжди розуміє необхідність розвитку освіти, тому держава за допомогою різноманітних стимулюючих методів має підводити громадян до думки про необхідність отримання освіти високого рівня. В Україні відбувається навпаки, саме суспільство вимагає якісної освіти, а політика держави сприяє фактичному її погіршенню, що викликає багато нарікань. Запропоновано при плануванні освіти, при визначенні необхідних коштів для її розширення й поліпшення якості навчання, слід визнати необхідність суттєвого збільшення витрат в розрахунку на одну особу, яка навчається. Отже проведення радикальних реформ, що ставитимуть за мету: зниження питомої вартості навчання шляхом поліпшення освітніх технологій; структурну оптимізацію системи освіти України в цілому та її окремих елементів; розробку фундаментальних програм по залученню коштів до системи освіти України є на сьогодні актуальним питанням, що потребують наукового обґрунтування.

РОЗДІЛ 2
ПРАВОВІ ЗАСАДИ ЕФЕКТИВНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСУВАННЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ
2.1. Правовий розвиток вищої освіти України в системі світових інтеграційних процесів
На сучасному етапі розвитку світового суспільства освіта стає найважливішим елементом соціальної сфери держави, що забезпечує стійке економічне зростання, соціальну стабільність, розвиток інститутів 1громадянського суспільства та національну безпеку держави. Освіта забезпечує процес отримання конкретною особою систематизованих знань, умінь та навичок з метою їх ефективного використання в професійній діяльності. Рівень освітньої підготовки населення є одним із показників, який характеризує конкурентоспроможність країни.

Актуальною для України на даному етапі є глибока та всебічна модернізація сфери вищої освіти з виділенням необхідних для цього ресурсів та створенням механізмів їх ефективного впровадження. При цьому особливо значним є перехід країни на євроінтеграційний шлях розвитку. Для успішного здійснення процесів модернізації освітньої сфери важливого значення набуває правове регулювання цієї сфери, яке стає дійсним інструментом розвитку вітчизняної освіти.
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Разом з тим, аналізуючи нормативно-правові документи щодо реформування освіти, ми вважаємо за доцільне звернути увагу на таке: 

- видання вітчизняної книги існує в недостатній кількості, що створює несприятливі умови для розвитку літератури і чинить перешкоди для функціонування української мови (Закон про мову навчання проголосив українську мову єдиною державною мовою України та став підґрунтям для поступового розширення її використання в навчальному процесі, але й досі не вистачає україномовної науково-методичної літератури для вищих навчальних закладів [5]);

- разом з новими рівнями акредитації в Україні існують залишки старої освітньої системи – у результаті в Україні чотири рівні акредитації: молодшого спеціаліста (колишня середня спеціальна школа), бакалавра, спеціаліста і магістра;

- низка законодавчих актів стосовно працевлаштування студентів захищає права молоді, відкриває для неї широкі перспективи, але в реалії не має досконалого правового механізму і випускники ВНЗ, здебільшого, повинні самостійно забезпечувати себе робочими місцями; 

- нормативні документи в галузі освіти в основному мають характер пристосування до важких економічних обставин та визначають скорочення в два-три рази Державного бюджету на освіту.

Таким чином, участь вітчизняної системи вищої освіти в євроінтеграційних перетвореннях має бути спрямована лише на її розвиток, набуття нових якісних ознак, а це можливо тільки шляхом проведення модернізації нормативно-правової бази вітчизняної вищої освіти та створення програми послідовного зближення її з європейським освітнім і науковим простором. В Україні багато зроблено для вирішення цих проблем, про це свідчить наявність цілої низки нормативно-правових актів, але на сьогодні існують проблеми правового механізму забезпечення якісного виконання модернізації вищої освіти, яке можна вирішити тільки на державному рівні.

2.2. Аналіз правотворчої діяльності щодо забезпечення розвитку системи вищої освіти
У процесі формування спільного освітнього простору в Європі з єдиними вимогами, критеріями і стандартами перед вищими навчальними закладами України стоїть завдання побудови і посилення інтелектуальної, культурної, соціальної й технічної бази. Цей інтеграційний процес, що сформувався під егідою Болонської декларації, спрямований на впровадження загальноєвропейських норм в освіті і науці та поширення національних культурних і науково-технічних надбань серед європейських країни. Введення загальноєвропейської системи якості освіти, кредитної системи навчання, легкодоступних кваліфікацій тощо сприятиме підвищенню престижу вищих навчальних закладів України та підвищенню інтересу європейських громадян до них.  Разом з тим, це не виключає можливості використання попередніх напрацювань в системі освіти України радянського періоду, який, незважаючи на значні недоліки, має чималий досвід управління освітньою галуззю, який може бути корисний навчальним закладам, які набувають все більшої самостійності.

На початку свого існування Радянська держава, створюючи своє законодавство в галузі освіти, вирішувала такі проблеми:

1. Створення структури і визначення правового статусу органів керівництва освітою. З перших днів існування Радянської влади керівництво освітою було передано державі в особі Державної комісії з освіти (Декрет ВЦВК та РНК від 9 листопада 1917 року). Потім Декретом РНК від 5 червня 1918 року усі навчальні та освітні заклади незалежно від їх попередньої відомчої належності, були передані до Народного комісаріату освіти. В подальшому склалась союзно-республіканська система органів управління освітою, коли союзне міністерство здійснювало загальне керівництво республіканськими міністерствами та безпосередньо підпорядкованими йому навчальними закладами (Приклад: Постанова РМ СРСР від 3 вересня 1966 року № 729), а міністерства союзних республік реалізовували державну політику в галузі освіти, пристосовуючи її до місцевих умов).
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З урахуванням вищесказаного, ми можемо встановити три головні категорії систем освіти: централізовані системи освіти (Албанія, Білорусія, Болгарія. Хорватія, Естонія, Ірландія, Італія, Латвія, Литва, Молдова, Нідерланди, Португалія, Чеська Республіка, Румунія, Словенія, Туреччина, Україна); децентралізовані системи освіти (Німеччина, Бельгія, Данія, Великобританія, Греція, Люксембург, Угорщина, Норвегія, Швеція, Швейцарія);  системи освіти, що знаходяться в процесі децентралізації (Австрія, Іспанія, Фінляндія, Франція, Польща, Росія, Чеська Республіка). 

У централізованих системах більшість адміністративних і фінансових повноважень сконцентровано у держави: розподіл ресурсів, рішення щодо навчання і поповнення викладацького складу, відкриття і закриття шкіл, створення навчальних планів, організація експертиз, арбітражні рішення, розробка офіційних документів, фінансовий контроль (управління). Ступінь концентрації державної влади в ухваленні рішення змінюється від однієї країни до іншої. За загальним правилом більшість повноважень щодо ухвалення рішення сконцентровано в міністерствах.

У багатьох країнах, де існують так звані "централізовані системи", ми маємо можливість спостерігати очевидні докази тенденції до послаблення і диверсифікації контролю з боку центральних органів управління. У цьому аспекті, передача повноважень є стратегією, що передбачає балансування на межі централізації і децентралізації. Її зміст полягає в передачі адміністративних і частково владних повноважень від центру до регіональної і місцевої влади. Деякі країни вже застосовують цю стратегію про передачу повноважень. Зокрема, такий процес відбувається із Чеською Республікою. Починаючи з прийняття закону № 564 від 13 грудня 1990 р., адміністративні повноваження поступово були передані від Міністерства освіти до регіональної та місцевої влади. Проте, тільки центральний орган має достатньо владних повноважень, щоб встановити правила для застосування їх на території всієї країні.

У Румунії і Болгарії стратегічний вибір надає перевагу тій самій політиці передачі повноважень. Проте необхідно зазначити, що виконанню цієї політики у Румунії і Болгарії перешкоджає відсутність достатньої правової бази.

Не слід вважати, що децентралізовані системи освіти знаходяться в опозиції до ідеї держави як гаранта надання освітніх послуг. На відміну від централізованих систем, термін "держава" у децентралізованих системах більше не ототожнюється тільки з національною владою, а застосовується й до автономних регіональних складових освіти в цілому. Саме так склалася ситуація у Німеччині,  Швейцарії, Угорщині, Норвегії, Бельгії і Великобританії. В Угорщині, наприклад, функції відділу контролю були передані Національним Інститутам Освіти після виконання вимог закону 1985 року. Починаючи з липня 1993 року тут почав діяти новий закон про освіту, 
націлений на "централізацію" і "відновлення балансу" у розподілі адміністративних повноважень. Тепер з впевненістю можна казати, що Міністерство освіти формує освітню політику і глобальну стратегію без того, щоб здійснити повернення права нагляду. Це право зараз знаходиться у Регіональних центрів освіти, що представляють державне управління на регіональному рівні.

Системи децентралізації передають більшість загальнодержавних обов'язків у відання конкретним особам. Мова в даному випадку йде про місцеві адміністративні підрозділи, яким надають значну за обсягом відповідальність в управлінні освітою. Ці одиниці усе ще підлягають центральному управленню, але вони управляються виборними органами: радами, зібраннями, комітетами. Держава встановлює прерогативи, гарантуючи єдність і послідовність системи освіти на національному рівні: встановлюючи умови, що управляють схваленням академічних кваліфікацій по всій країні; тривалість занять; головні правила і критерії, яких освітні установи повинні дотримуватися.
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З іншого боку держава зобов'язана захищати індивідуума і гарантувати рівність прав у всіх сферах, включаючи і освіту. Як свідчить аналіз, ніде у світі держава не надає абсолютно безплатної освіти; ніде приватна освіта не покладається винятково на відповідальність громадян. Обидві сторони спрямовують кошти до змішаних бюджетів, а обсяг різноманітної допомоги та грантів змінюється від однієї країни до іншої. 

2.3. Нормативно-правове забезпечення бюджетного фінансування вищої освіти в контексті реформування системи освіти
На сьогодні ми спостерігаємо тенденцію до розширення правового регулювання окремих аспектів освітньої діяльності. Можна виділити такі напрямки реформування правового регулювання в галузі освіти:

1) розповсюдження правового регулювання на раніше не регламентовані правом сторони освіти;

2) регламентування правом таких явищ суспільного життя, виникнення яких пов'язано з зміною (або розвитком) суспільних відносин в країні.

Перший напрямок зумовлений посиленням ролі і значення освіти для суспільства та держави, необхідністю забезпечення права громадян на освіту. Позитивну роль відіграє рух в бік правової держави, що обумовило підвищення ролі законодавства в суспільному житті.

Другий напрямок реформ обумовлений розширенням реальної участі підприємств, установ та організацій в розвитку системи освіти. З моменту утворення радянської системи освіти підприємства, установи та організації завжди тією чи іншою мірою брали участь у поліпшенні матеріально-технічної бази установ освіти. Але тоді така участь була епізодичною, односторонньою і не була достатньою мірою регламентована правом. Саме відсутність відповідного регулювання і впливала негативно на участь організацій в розвитку системи освіти. Адже за відсутності стимулюючого законодавства жодне підприємство не надасть закладу освіти обладнання, за виключенням зношеного, списаного чи морально застарілого. Це проблема економічного характеру і вирішити її держава може тільки створюючи правовим шляхом умови економічної доцільності вчинення певних дій.

Основи законодавства про освіту приділили цьому питанню значну увагу. Було прийнято додаткові акти, відповідно до яких підприємства, установи, організації отримували право: 

- направляти до навчальних закладів своїх працівників на навчання;

- встановлювати цим працівникам стипендії;

- надавати  допомогу  навчальним  закладам   в  здійсненні   навчально-виховного процесу;
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Третій варіант було реалізовано в Законі України “Про освіту” [142]. Згідно з п. 2 статті 61 цього Закону потрібно забезпечувати бюджетні асигнування на освіту в розмірі 10% національного доходу, але це положення з року в рік не виконується. Крім того, у зв’язку з переходом від підрахунків національного доходу до ВВП виникають певні труднощі з розрахунками цього нормативу видатків на освіту.

Активно використовується також четвертий підхід – розширення переліку захищених статей бюджету. 

Державна політика в галузі фінансового забезпечення розвитку вищої освіти запропонувала нормативний метод. Застосування стандарту витрат з розрахунку на кожного студента обмежується особливостями регіонів щодо доступності, обсягів якості наданих населенню освітніх послуг. Справді, якщо виходити з того, що у державні нормативи, які визначають гарантований мінімум витрат на освіту з розрахунку на одного студента, мають забезпечувати всім громадянам рівні права в одержанні мінімального (базового) набору освітніх послуг, то значення таких нормативів мають бути однаковими для жителів різних регіонів. Припустимі лише розходження, обумовлені кліматичними чинниками. Тим територіям, де фактичні витрати нижче нормативних, доведеться збільшувати субвенції з державного бюджету, а регіонам, де фактичні витрати вище нормативних, введення подібних нормативів нічого не дасть.

За результатами наших досліджень розроблені на національному рівні нормативи витрат на освіту мають передбачати для кожного регіону свій обсяг фінансування. Для цього на регіональному рівні потрібно встановити, по-перше, нормативи витрат за окремими статтями витрат ВНЗ; по-друге, нормативи витрат, необхідних для надання набору освітніх послуг з розрахунку на одного студента. Водночас однією з головних причин невиконання затвердженої системи соціальних нормативів у регіонах була і залишається слабка їх реалізація через нерозробленість відповідного механізму.

Фінансування з розрахунку на кожного студента, пов’язане з наданням студентам свободи вибору, що має створити конкуренцію на ринку освітніх послуг, адже освітня установа, що добре працює і користується попитом, стала б одержувати більше коштів. Така система дозволила б виявити неблагополучні ВНЗ, вирішити їх подальшу долю.

Державою визначено особливості регулювання майнових та немайнових відносин (цивільних відносин) у сфері освіти регулює цивільне законодавство, невід’ємною  складовою  яких є норми освітнього права (які належать до норм цивільного права) та стосуються відносин, пов’язаних із: власністю (майном); реєстрацією та ліцензуванням навчальних закладів; особливостями виникнення цивільних прав та обов’язків, здійсненням цивільних прав та виконанням обов’язків у сфері освіти;  використанням коштів від здійснення статутної діяльності; встановленням відповідальності за надання неякісних послуг, зокрема пов’язаних з відшкодуванням збитків за такі послуги; підприємницькою діяльністю, зокрема з орендою; наданням платних освітніх послуг.

Предметом правового регулювання загальної частини освітнього права є суспільно-економічні відносини, які встановлюють відповідні статті Закону України “Про освіту” [3]:  управлінські (ст.5-20);  фінансово-господарські (ст.61);  соціально-трудові (ст.50-58);  земельні (ст.63, п.2);  майнові (ст.63).

У сфері освіти застосовують методи правового регулювання багатьох галузей права, оскільки освітнє законодавство є комплексною галузь, яка включає норми різних галузей законодавства.

Метод правового регулювання освітніх і наукових суспільно-економічних відносин є засобом впливу права на сфери науки і освіти. Він має такі особливості: правовий статус учасників правовідносин; взаємозв’язок прав та обов’язків учасників правовідносин; механізм правового регулювання; відповідальність учасників правовідносин; санкції, які застосовують до правопорушника; заходи щодо заохочення та переконання, які застосовують у правовідносинах.

Чинним законодавством встановлено правила фінансової діяльності закладів, установ, організацій та підприємств системи освіти.

Висновки до розділу 2
1. Проведено огляд та аналіз нормативно-правової бази сучасного розвитку системи вищої освіти України. Підкреслюється, що основною складовою нормативної бази реформування вищої освіти сучасної України є Конституція України, Державна національна програма “Освіта” (“Україна ХХІ століття”), Національна доктрина розвитку освіти та Закон України “Про вищу освіту”. Державна політика в освіті характеризується неперервним виробленням і здійсненням заходів щодо реформування освітньої галузі. Одним з перших кроків у загальнонаціональному масштабі стосовно перебудови освіти стало прийняття Першим З’їздом педагогічних працівників України Державної національної програми “Освіта” (Україна XXI століття). Закон України “Про вищу освіту” 2002 р. є однією з базових складових законодавства України про освіту, що формулює нормативно-правові вимоги щодо організації та функціонування системи вищої освіти в Україні, її правові, організаційні, фінансові та інші засади. 
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Разом з тим слід зауважити на необхідність подальшого вдосконалення правового регулювання багатьох сфер освітянської діяльності, особливо з поглибленням реформування економіки в Україні. Отже, найголовнішою зміною, що відбито і в законодавстві, стало виникнення закладів освіти з недержавною формою власності. Це зумовило регулювати та контролювати все зростаючий ринок освітянських послуг. Другою проблемою стало зменшення бюджетних витрат на освіту. Оскільки інертність освітніх систем є достатньо високою, то зменшення фінансування відчувається лише через декілька років, це створює хибне уявлення про непотрібність витрат на освіту з боку держави. Визначено, що нове українське законодавство не приділяло належної уваги правовому регулюванню фінансово-господарської діяльності вищих навчальних закладів. 

Дослідження нормативно-правового забезпечення бюджетного фінансування освіти в Україні на сучасному етапі утвердження правової держави дає змогу стверджувати, що державна політика в галузі вищої освіти передбачає реальні кроки щодо розширення автономії університетів. Державна політика в галузі вищої освіти спрямована на те, щоб українські студенти мали необмежені можливості участі у наукових дослідженнях і розробках. Україні потрібна вища освіта, заснована на наукових дослідженнях. Необхідно знайти резерви для матеріальної підтримки аспірантів і докторантів, думати не тільки про те, як припинити відлік інтелекту за кордон, а й почати поступово повертати його додому. 

Дисертант стверджує, що в статті 64 Закону України «Про вищу освіту» визначені основні джерела фінансування закладів вищої освіти державної форми власності – кошти загальнодержавного та місцевих бюджетів, кошти галузей економіки, державних підприємств і додаткові надходження. Ним розглянуто додаткові джерела фінансування, якими є: кошти, одержані з інших джерел за надання освітніх послуг у відповідності з основною діяльністю; плата за додаткові освітні послуги;  плата за наукові дослідження та інші роботи, виконані на замовлення; доходи від реалізації продукції навчально-виробничих майстерень, оренди приміщень; - дотації з місцевих бюджетів; кредити і позики банків, доходи від депозитних вкладів тимчасово вільних коштів; валютні надходження; добровільні внески фізичних та юридичних осіб; інші надходження. Дослідження довело, що основним формами фінансування вищих навчальних закладів за основною діяльністю є державний контракт (замовлення) та угоди з підприємствами, громадянами й іншими особами.

Дисертантом акцентовано увагу на те, що важливим є внесення змін до Закону України “Про оподаткування прибутків підприємств”, яким визначено нову філософію відносин між освітою і виробництвом, бізнесом і наукою. Введено податкову пільгу для підприємств та бізнесменів, котрі витрачають кошти на освіту. Дослідження довело, що бюджетне фінансування освіти продовжує відігравати визначну роль, оскільки решта джерел з різних причин поки що слабкі та нестійкі.

Виходячи з наведеного автором запропоновано підходи до зміцнення системи бюджетного фінансування:

1) встановити мінімальні частки витрат державного і місцевого бюджетів на освіту;

2) ввести цільові податки або встановити в рамках існуючих податків і податкових ставок певної частки податкових надходжень виключно цільового призначення;

3) встановити мінімальні нормативи державних витрат, обчислених у грошовому  еквіваленті на душу населення або як частка ВВП на сферу освіти в цілому;

4) розширити перелік видів видатків, що виключаються в поняття захищених статей бюджету, видатками на освіту.

У сфері освіти застосовують методи правового регулювання багатьох галузей права, оскільки освітнє законодавство є комплексною галузь, яка включає норми різних галузей законодавства. Зазначено, що метод правового регулювання освітніх і наукових суспільно-економічних відносин є засобом впливу права на сфери науки і освіти. В роботі визначено його особливості: правовий статус учасників правовідносин; взаємозв’язок прав та обов’язків учасників правовідносин; механізм правового регулювання; відповідальність учасників правовідносин; санкції, які застосовують до правопорушника; заходи щодо заохочення та переконання, які застосовують у правовідносинах.

РОЗДІЛ З
ОРГАНІЗАЦІЙНІ ОСНОВИ ЕФЕКТИВНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСУВАННЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ
3.1. Формування концептуальних засад організаційного забезпечення фінансування вищої освіти
Доля розпорядилася так, що Україна була змушена вступати в ринкову економічну систему поряд з країнами, які впродовж значно довшого часу діяли за законами ринку і на даний момент досягли високого рівня виробництва, розвитку технологій та виробничих сил.

Хоча Україна й успадкувала від розгалужену систему освіти, перебувала на одному рівні з Німеччиною та Японією, набагато випереджаючи Великобританію й поступаючись лише США, проте зараз все чіткішими стають вади цієї системи.
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- університет самостійно планує діяльність і визначає перспективи розвитку навчально-виробничих підрозділів, виходячи з потреб навчального процесу, попиту на вироблену продукцію, роботи і послуги та необхідності забезпечення виробничого і соціального розвитку Університету. Університет визначає самостійно, виходячи з внутрішньогосподарських потреб, виконання поставок, визначених державним замовленням та угодами, укладеними з іншими споживачами продукції;
- обсяги виробництва продукції (робіт, послуг) у навчально-виробничих підрозділах університет самостійно визначає свою структуру і штати в межах установленого фонду оплати  праці,  встановлює форми, системи і розміри плати праці відповідно до чинного законодавства;
- університет має право самостійно реалізувати свою продукцію, яка випущена понад обсяги державного замовлення. Реалізація продукції (робіт, послуг) здійснюється за цінами й тарифами, що встановлюються самостійно або на договірній основі, а у випадках, передбачених законодавством, за фіксованими і регульованими державою цінами і тарифами.

Як можна пересвідчитись, ці положення зовсім не нагадують статут неприбуткової організації, до яких ДПА вперто прирівнює державні заклади освіти. Так само дивно виглядають деякі положення Статуту Національного університету «Києво-Могилянська академія», пункт 68 передбачає, що університет має право створювати: фонд виробничого та соціального розвитку, фонд матеріального заохочення, резервний та інші фонди.

Для державних вищих закладів освіти основним джерелом фінансування виступає бюджет, а правовою формою є кошторис. Правове регулювання покладається на Кабінет Міністрів України та Міністерство Фінансів України. Основним документом до 16 лютого 1998 року була Постанова КМУ № 180 від 21 лютого 1997 року "Про затвердження Положення про порядок складання єдиного кошторису доходів і видатків бюджетної установи, організації". Цим положенням встановлювався порядок формування кошторису та його виконання.

Кошториси доходів і видатків на проведення централізованих заходів затверджуються керівниками міністерств, інших центральних органів виконавчої влади, державних адміністрацій та виконавчих органів місцевих рад, за планами яких виконуватимуться зазначені заходи.

Кошториси державних ВНЗ затверджуються Міністерством освіти і науки України та іншими міністерствами і центральними органами виконавчої влади, які мають в своєму підпорядкування вищі навчальні заклади.

У процесі виконання кошторисів керівники установ мають право в межах затвердженої загальної суми видатків на оплату праці самостійно перерозподіляти кошти між фондом заробітної плати за основним окладом, фондом заробітної плати по доплатах і надбавках та фондом на преміювання. Зазначені зміни можуть вноситися лише за наявності відповідних підстав згідно із законодавством з питань оплати праці. В разі внесення таких змін обґрунтування пояснювальною запискою подаються установою до квартальних та річних звітів про виконання кошторису доходів і видатків.

До 1998 р. Єдиний кошторис складався з двох розділів - доходів і видатків. Доходна частина складалась з бюджетних асигнувань і позабюджетних коштів.
У доходній частині єдиного кошторису наводяться планові обсяги бюджетних асигнувань, що виділяються на утримання установи, а також надходження з інших доходних джерел, одержання яких передбачено законодавством.
Формування доходної частини єдиного кошторису здійснюється на підставі індивідуальних розрахунків доходів і платежів та відрахувань до бюджету, які складаються по кожному джерелу доходів, що передбачаються на плановий період. За основу цих розрахунків беруться показники, які характеризують обсяги надання тих чи інших платних послуг, а також інші розрахункові показники (площа приміщень та вартість обладнання, іншого майна, що здаються в оренду, кількість місць у гуртожитках, кількість відвідувань музеїв, виставок тощо) та розмір плати в розрахунку на одиницю показника, який повинен встановлюватися відповідно до законодавства з питань ціноутворення. На підставі перелічених показників визначається сума доходів на плановий період по кожному джерелу доходів, з поквартальним розподілом та урахуванням конкретних умов роботи установи. Під час формування показників, на підставі яких визначаються доходи планового періоду, обов'язково повинен враховуватися рівень їх фактичного виконання за останній звітний рік, а також очікуваного виконання за період, що передує плановому. Показники повинні наводитися в обсязі, зазначеному в формі розрахунку, і повною мірою відповідати показникам бухгалтерської звітності за відповідні періоди.
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Такий поділ допомагає зрозуміти роль кожного конкретного джерела фінансування, а також особливості, що залежать від форми власності об'єкта-платника. В діючих нормативних документах звичайно відбувається поєднання елементів обох наведених вище класифікацій або ж мова йде лише про державні ВНЗ.

3.2. Розвиток комбінованої системи фінансового забезпечення вищої освіти
З розвитком ринкових трансформацій в Україні почала активно обговорюватись тема оплати за навчання. При цьому основним аргументом є твердження про те, що в усіх розвинених країнах навчання є платним й знаходиться на рівні 20 тисяч доларів США за рік.

Зайвим буде казати, що при введенні аналогічної системи в Україні абсолютна більшість населення не зможе отримати освіту через елементарний брак коштів, а прогнозувати наслідки такого "нововведення" навряд чи можливо.

Проте якщо хоча б поверхнево ознайомитися з публікаціями на цю тематику, то можна з'ясувати, що, наприклад, у США плата за навчання становить від 3 до 22 тисяч доларів на рік, при цьому зазначається, що це плата для студентів з інших штатів, та з-за кордону. Якщо ж заклад фінансується самим штатом, то місцеві студенти платять нижчу ціну за навчання. Тобто проблема оплати навчання є значно складнішою, ніж це може здаватися на перший погляд, оскільки вказані суми фактично не відшкодовують витрат вищого навчального закладу на надання студенту відповідної кількості знань. Ще більше ускладнює розгляд питання те, що у деяких країнах освіта є безкоштовною для всіх бажаючих, в тому числі й іноземців.

Тому слід значну увагу приділити проблемам фінансування освіти в таких найбільш типових країнах, як США, Німеччина, Франція, Великобританія.

В США всі університети умовно можна поділити на:  приватні університети й державні університети (точніше університети штатів).
Приватні університети існують за рахунок коштів засновників, плати студентів за навчання, благодійних внесків та інших джерел. Університети штату частково утримуються владою штату, а частково за навчання платять студенти.

Хоча навчання в цих типах університетів є платним, розмір внеску значно варіюється в залежності від: форми власності університету; місця проживання майбутнього студенту (чи є він мешканцем штату, в якому знаходиться університет).
Як правило, навчання в приватних університетах є дорожчим, ніж у державних. В 2005 році середня річна плата за навчання зі студента в державних ВНЗ становила 1273 дол. США, а у приватних – 7487 дол. США.

Слід зазначити, що для мешканців інших штатів та іноземців вищенаведені суми не можна вважати навіть орієнтовними, оскільки в університетах США: оплата за навчання іноземних студентів є набагато вищою (мова йде про 100-200%);  Встановлюється багато пільг для мешканців цього штату, представників національних меншин, малозабезпечених верств населення;  виділяється квота для обдарованої молоді.
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Окремого аналізу потребує сам розмір оплати за навчання [72]. В абсолютній більшості випадків вітчизняні вищі навчальні заклади беруть однакову суму з усіх платників, не поділяючи їх на певні групи. Разом з тим країни, прикладом яких ми намагаємося користуватися, мають глибоко диференційований підхід у таких питаннях на таких принципах:

- іноземці платять більше, аніж громадяни;
- громадянин, що проживає у визначеній місцевості, платить більше, аніж всі інші.

Звичайно, країни, які мають можливість впливати на політику інших держав, можуть надавати громадянам останніх пільгові режими, або режими звільнення від оплати навчання, але все це відбувається за державний кошт з далекими політичними розрахунками.

3.3. Інституційні засади забезпечення ефективного кредитування як інструменту фінансування вищої освіти
Реалізація права людини на освіту повинна забезпечуватися не тільки загальними правовими нормами, а й мати надійне фінансове підґрунтя. Протягом останнього століття активно дискутується питання підтримки державою освітніх установ. Світова практика знає взаємовиключні приклади, кожен з яких призводив до позитивних результатів, але із розвитком суспільства та науки стає зрозумілою необхідність державної підтримки освіти на всіх її рівнях. При цьому державна підтримка має складатися з двох незалежних складових. Перша - утримання державних закладів освіти і забезпечення отримання громадянами повної середньої освіти та вищої освіти, орієнтуючись при цьому на задоволення потреб державного сектору економіки та розвиток стратегічних технологій. Друга складова - надання допомоги бажаючим продовжити навчання після отримання встановленого освітнього мінімуму.

В нашій державі виконується лише перша частина підтримки освіти державою. Між тим сучасні економічні реалії дозволяють говорити про критичне становище в галузі освіти, оскільки обдаровані особи інколи не мають можливості отримати належного рівня освіту через елементарний брак коштів. Ситуація, коли молода людина не спроможна оплатити освітні послуги є типовою навіть для розвинених країн. Тому питання кредитування стає однією з найважливіших проблем сучасної системи освіти.

Кредитування системи освіти повинно складатися на нашу думку з двох паралельних незалежних програм :

- кредитування закладів освіти;

- кредитування осіб, що отримують освіту.

З метою об'єктивного аналізу ситуації та запозичення позитивного досвіду нами проаналізовано порядок кредитування освіти в кількох розвинених країнах з різним рівнем розвитку систем кредитування.

Франція. Головною особливістю системи освіти Франції є домінування держави в цьому секторі суспільного життя. Вищу освіту надають, як правило, безкоштовно біля 70 університетів і значна кількість спеціальних вищих навчальних закладів і шкіл. Кількість приватних ВНЗ не перевищує 3% від загальної кількості, але всі вони є досить престижними.
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Законодавство також вимагає, щоб студенти підтримували академічну успішність відповідно до вимог про закінчення їх школи для продовження позички, і обмежує спроможність студентів обминути перевірку їхнього матеріального стану, оголошуючи їх безпосередньо матеріально незалежними.

Акцент на студентській допомозі і дослідницьких грантах та контрактах, зроблений урядом США, був виправданий економічними розрахунками. Щодо студентської допомоги, роль уряду США в розподілі прибутку є загальноприйнятою. Розподіл коштів проводиться не через готівкові платежі, а скоріше через студентську субсидизаційну програму, яку розроблено для того, щоб перемістити клієнта з незаможних верств населення до пануючого середнього класу, що одержало широку підтримку в країні. Це також співвідноситися з нашими результатами, які свідчать, що суттєві економічні віддачі від інвестицій у вищій освіті можна було б отримувати індивідуумам, що володіють адекватними спроможностями і мотивацією.

З іншого боку, субсидування освіти як інструмент розподілу прибутку може бути несправедливим, тому що воно впливає тільки на індивідуумів, що бажають і здатні відвідувати ВНЗ. Такий метод не дає бажаного ефекту, якщо отримувач такої допомоги буде зареєстрований у ВНЗ тільки з метою одержання готівкових платежів, що повертає їх до первісного стану справ після того, як такі платежі припиняються.

Великі суми, надані ВНЗ як гранти на дослідження і контракти, співвідносяться з гіпотезою про те, що найбільш значні зовнішні вигоди, отримані освітою, пов'язані з проведеними факультетом і студентами дослідженнями і навчанням аспірантів. Вважається, що науковий і індустріальний прогрес не може відбуватися без підготовки висококваліфікованих професіоналів, дипломованих фахівців, навчених у коледжах і університетах. Оскільки приватний зиск від післядипломної освіти був дуже малим, в той час як витрати на аспірантів, що навчаються є дуже високі, значні субсидії, просто необхідні, аби залучити аспірантів до навчання. Крім того, оскільки володарі просунутих ступенів є надзвичайно мобільними, малоймовірно, що окремі штати бажали б забезпечувати достатні субсидії, щоб задовольнити національні потреби у висококваліфікованій робочій силі. Тому федеральні субсидії в цьому випадку цілком виправдані.

Дослідивши ситуацію з можливістю отримання фінансової допомоги в різних країнах ми вважаємо за необхідне узагальнити отриману інформацію та оцінити можливість застосування окремих її елементів в Україні.

Щодо студентської допомоги. Мають місце дискусії щодо оптимальних способів, якими необхідно забезпечувати студентську допомогу. В даний час, така допомога забезпечується через стипендії й інші виплати, позички, але обмежена податковими відрахуваннями. Головне питання, через яке виникають суперечки – чи є студентська допомога засобом для збільшення "рівності можливостей" або засобом, якому ця проблема може бути адресована.

Відомий теоретик фінансування освіти Д. Шварц [187] намагався розібратися, чи вносять студентські гранти внесок у нейтралізацію багатства, що існувала б, якщо можливість вступу до ВНЗ була б рівною для всіх людей з однаковою обдарованістю, незалежно від прибутку родини. Він показує, що в той час як гранти зменшують несправедливість при вступі, вони не призводять до нейтралізації багатства. Він також показує, що скорочення оплати за навчання має незначний позитивний вплив на вступ студентів із більш високим прибутком, та істотно не впливає на малозабезпечених студентів. Д. Шварц вважає, що ці результати дають базу для припущення, що збільшення плати за навчання було б бажаним тому, що більш висока плата за навчання не мала б ніякого помітного впливу на обслуговування бідних. При цьому, це зменшує обслуговування багатих, у такий спосіб підводячи нас ближче до нейтралітету багатства. В свою чергу Д. Зикфрид [59] дивується, чи дійсно мета – нейтралізація багатства дійсно те, чого ми повинні досягнути.

Позички. Якби було сформовано ринок капіталу, студенти мають бути спроможні одержувати комерційні позички, щоб фінансувати отримання вищої освіти так само, як вони використовують позички, щоб фінансувати будівництво будинків, придбання автомобілів. Ринки капіталу, проте, є недосконалими. Крім того, комерційні кредитори не зможуть закладати майбутній прибуток людини й у випадку неплатежу позички, продавати його послуги особі, що пропонує найвищу ціну.

Ні для кого не є несподіванкою, що комерційні кредитори відмовляються запускати в дію програми студентських позичок без урядових гарантій.
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В України, на нашу думку, слід приділяти більшу увагу наданню допомоги фізичним особам через виплату стипендій та позичок студентам з низькими фінансовими можливостями, та заохоченню відмінників навчання.

Висновки до розділу 3

1. Проаналізовано характер фінансування вищих навчальних закладів в Україні, що відзначається складністю та неоднозначністю через поєднання двох тенденцій – старої централізованої адміністративно-командної ментальності та спроб забезпечити автономію навчальних закладів. 

Визначено, що чинне законодавство про освіту в Україні, незважаючи на намагання розвитку автономії вищих навчальних закладів, приділяє основну увагу регулюванню відносин адміністрування, проте не визначає чітких правил їх фінансово-господарської діяльності, більшість яких перебуває у специфічному стані на межі підприємницької діяльності та бюджетної установи і потребує втручання з боку держави для забезпечення власного функціонування.

Відсутність чітких правил поведінки у поєднанні з нестабільною економічною ситуацією призводить до загострення ситуації у системі освіти через не прогнозованість розвитку вищих навчальних закладів.   В таких умовах дефіциту бюджетних коштів та делегування все більшого обсягу повноважень щодо здійснення господарської діяльністю, для визначення ризикованості та прибутковості угод, що можуть бути укладені, а також їх юридичного забезпечення – обґрунтовано доцільність створення в структурі вищих навчальних закладів юридичних та економіко-аналітичних відділів. 

 За результатами аналізу визначено невідповідність стану розвитку системи вищої освіти в Україні сучасним світовим вимогам для забезпечення сталого розвитку у подальшому.    Основним питанням вітчизняної системи освіти є визначення акцентів у діючій схемі освіти через її невідповідність власному призначенню, що пов’язано із приділенням значної уваги лише наданню людині певної сукупності знань, та недостатньою підготовкою науковців, які б просувати українське суспільство вперед.

У зв’язку з цим постає завдання розробки концепції розвитку освіти, яка спрямована на: вибір (створення) відповідної філософської системи, що буде поставлена як основа для формування світогляду осіб, які отримуватимуть освіту в Україні; конкретизацію філософських ідей, застосування їх в конкретних життєвих ситуаціях й одночасну перевірку правильності цих положень та доцільності їх застосування на сучасному етапі розвитку суспільства;  розроблення загальних закономірностей зворотної дії освіти на філософію та культуру взагалі; розроблення моделі визначення необхідної кількості спеціалістів конкретних професій, фінансування пріоритетних напрямків, визначення необхідних для одержання освіти умов й відповідних нормативів фінансування. Окремий розділ такої концепції має складати схема фінансування вищої освіти через неналежну увагу держави до питань врегулювання фінансового забезпечення вищих навчальних закладів недержавної форми власності. 
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На основі цього, автором обґрунтовано для умов сучасного розвитку системи освіти застосування так званої «позики контингент-прибутку», яка передбачає отримання позики, що забезпечується вищим навчальним закладом із визначенням останнім потенціалу студентських спроможностей і фахових можливостей. Механізм відшкодування такої позики передбачає виплату студентом частини його майбутнього прибутку, якщо він буде відповідати достатньо високому рівню. У свою чергу, це також стимулює вищі навчальні заклади розробляти та пропонувати такі навчальні плани, що сприятимуть максимізації майбутніх прибутків студентів. Залежно від того, наскільки майбутній прибуток буде впливати на визначення соціальних освітніх вигод, – така схема стимулюватиме оптимальний розподіл ресурсів між навчальними закладами та сприятиме вирівнюванню фінансових можливостей абітурієнтів з різним достатком та зменшуватиме стимули для навчальних закладів залучення фінансового забезпечених, але більш посередніх студентів.

ВИСНОВКИ
У результаті проведеного дисертаційного дослідження отримані наступні висновки, пропозиції та рекомендації, спрямовані на удосконалення організаційно-правового забезпечення фінансування вищої освіти в Україні.

1. Визначено, що система освіти є одним із найважливіших соціальних інститутів. В Україні на сьогодні є економічні та правові дослідження системи освіти, однак в комплексних працях з питань бюджету та фінансової політики країни, це питання не досліджується, а спеціалізовані статті стосуються окремих аспектів фінансування й не містять позиції авторів з цього приводу. Автором досліджено систему освіти України у зв'язку з системою освіти СРСР, її надбаннями та недоліками, видатними досягненнями та невдачами, оскільки сучасний стан речей багато в чому визначається нашим минулим.  Це дало змогу сформулювати їх основні завдання з урахуванням особливостей сучасного стану розвитку українського суспільства та держави, до яких віднесено: стабілізація системи освіти; входження закладів освіти в ринкову економіку шляхом переходу від монофункціональної до поліфункціональної моделі діяльності; входження в світ високих технологій за допомогою підняття середнього рівня освіченості населення; побудова культуровідповідної системи освіти, адекватної геополітичній обстановці, в якій перебуває наша країна.

2. Уточнено термінологію, що стосується організаційно-правових засад забезпечення фінансування вищої освіти. Виходячи з того, що в державі немає жодного легального визначення терміну "освіта", автором було запропоновано розуміти освіту в найзагальнішому вигляді як постійно триваючий процес засвоєння людиною соціально-значущого досвіду, отриманого від попередніх поколінь; розвиток власних творчих здібностей, що дають можливість надалі продукувати нове соціально значуще знання. Зміст освіти полягає саме в творчому, індивідуальному оволодінні знаннями, в такому розвитку індивіда, коли він потенційно може розвинути набуті ним знання.

3. Вирішення проблеми фінансування системи освіти неможливе без подолання наявних організаційно-структурних недосконалостей та перешкод. Визначено, що для країни з низьким рівнем життя, фінансове забезпечення системи освіти має покладатися повною мірою на засоби держави. Відповідно із підвищенням рівня життя витрати на забезпечення фінансування освітянської сфери мають перерозподілятися між іншими суб’єктами суспільних відносин. За цих умов проведення радикальних реформ, що ставитимуть за мету: зниження питомої вартості навчання шляхом поліпшення освітніх технологій; структурну оптимізацію системи освіти України в цілому та її окремих елементів; розробку фундаментальних програм по залученню коштів до системи освіти України є на сьогодні необхідним. 

4. Аналіз нормативно-правового забезпечення вищої освіти Україні в системі світових інтеграційних процесів довів, що участь вітчизняної системи вищої освіти має бути спрямована лише на її розвиток, набуття нових якісних ознак, а це можливо тільки шляхом проведення модернізації нормативно-правової бази вітчизняної вищої освіти та створення програми послідовного зближення її з європейським освітнім і науковим простором. В Україні вживаються заходи у даному напрямі, про що свідчать результати правотворчої діяльності, але залишаються нерозв’язаними питання правового механізму забезпечення якісної модернізації вищої освіти, яке можна вирішити тільки на державному рівні.

5. Здійснено аналіз правотворчої діяльності щодо забезпечення розвитку системи вищої освіти, за результатами якого уточнено класифікацію норм правового забезпечення системи вищої освіти та виявлено їх специфічні функції, серед яких: суспільна, нормативна, інституційна, інтеграційна. Визначено нормативні блоки, які складають систему законодавства вищої освіти та розширено їх структуру. Встановлено, що для формування дієвої правової норми, необхідно чітко визначити її мету та завдання в політичному, соціальному, юридичному та культурному контексті, враховувати політичний вибір, культурні умови, суспільні очікування, обмежувальні фактори. 

6. Необхідним, з нашої точки зору, є вдосконалення правового регулювання багатьох сфер освітянської діяльності, особливо з поглибленням реформування економіки в Україні. Конкретні рекомендації щодо зміцнення системи бюджетного фінансування вищої освіти можна визначити таким чином: встановити мінімальні частки витрат державного і місцевого бюджетів на освіту; ввести цільові податки або встановити в рамках існуючих податків і податкових ставок певної частки податкових надходжень виключно цільового призначення; встановити мінімальні нормативи державних витрат, обчислених у грошовому  еквіваленті на душу населення або як частка ВВП на сферу освіти в цілому; розширити перелік видів видатків, що належать до захищених статей бюджету, видатками на освіту.

7. Зазначено про необхідність коректування акцентів в системі вищої освіти України та визначено концептуальні умови її розвитку через створення філософської основи формування світогляду осіб, які отримують освіту, їх конкретизацію та адаптацію до життєвих ситуаціях, можливість перевірки доцільності застосування; розроблення загальних закономірностей зворотної дії освіти на філософію та культуру; розроблення моделі визначення пропорційності підготовки спеціалістів, визначення необхідних умов для отримання освіти, формування ефективної схеми фінансування вищої освіти. 

Обґрунтовано доцільність створення в структурі вищих навчальних закладів юридичних та економіко-аналітичних відділів для визначення ризикованості, прибутковості та юридичного забезпечення угод, що можуть бути укладені. Доведено перспективність та необхідність трансформації вищого навчального закладу у багатопрофільне утворення із використанням багатоканальної системи фінансування і поступового переходу на більш високий рівень незалежності від зовнішнього впливу, утримуючись від виключної комерціалізації власної діяльності. 

8. Проаналізовано систему оплати за отримання вищої освіти. Обґрунтовано доцільність розвитку комбінованої системи на засадах: безплатної підготовки спеціалістів для державних установ; встановлення квоти платного навчання на рівні до 25% від кількості осіб, прийнятих безплатно; можливості для юридичних осіб недержавної форми власності, за згодою студента, протягом всього періоду навчання викупити на конкурентних засадах у держави до 25% контрактів осіб; розширення вищими навчальними закладами недержавної форми власності переліку умов зменшення вартості навчання.

9. Для забезпечення оптимального розподілу ресурсів між навчальними закладами, вирівнювання фінансових можливостей абітурієнтів з різним достатком отримати вищу освіту високого рівня запропоновано схему кредитування на основі позики контингент-прибутку, що забезпечується вищим навчальним закладом із визначенням останнім потенціалу студентських спроможностей і фахових можливостей. Механізм відшкодування такої позики передбачає виплату студентом частини його майбутнього прибутку, якщо він буде відповідати достатньо високому рівню. У свою чергу, це також стимулює вищі навчальні заклади розробляти та пропонувати такі навчальні плани, що сприятимуть максимізації майбутніх прибутків студентів. 
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