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· ВСТУП

Актуальність дослідження. 
Проблема ефективної організації самостійної роботи студентів у процесі навчання іноземних мов набуває особливої значущості в умовах глобалізації, коли у світовому освітньому просторі здійснюється перехід від моделі «освіта на все життя» до моделі «освіта через усе життя», що ґрунтується на мобільності спеціалістів і міжкультурних контактах. Така модель сьогодні розглядається в якості основного інструмента соціально-економічного й психологічного захисту випускників, їхньої конкурентоспроможності, основ здобуття в майбутньому високої якості праці. При цьому головною умовою реалізації такої моделі є створення у ВНЗ системи самостійної роботи, що забезпечує студентам можливість здобувати широкі базові знання, уміння й навички, формувати професійно важливі й самоосвітні компетентності, розвивати здатність до ефективної соціально-економічної адаптації, пізнання, самоосвіти. 

Серед багатьох проблем сучасної вищої професійної освіти виокремлюється питання становлення майбутнього вчителя, оскільки на нього покладається суспільством важлива місія – здійснювати формування й розвиток самостійних, суспільно й пізнавальноактивних і творчих особистостей. Проте на сьогодні можемо констатувати, що нездатність пристосуватися до умов європейського суспільства, неспроможність активно співпрацювати із зарубіжними колегами й науковцями, професійна недолугість є, на жаль, характерними рисами значної категорії сучасних учителів. Таким чином, головною метою навчання іноземних мов у педагогічних університетах виступає залучення студентів до самостійного отримання інформації з іншомовних джерел та її ефективного використання, іншомовного спілкування в колективі, вивчення фахової автентичної літератури, ознайомлення із зарубіжними освітніми технологіями. 

Тому цілком закономірною виявляється потреба у вивченні й дослідженні проблеми організації самостійної роботи студентів з іноземної мови з посиленою увагою до теоретичних та організаційно-методичних аспектів цього процесу.

Сучасні ідеї формування самостійної діяльності тих, хто навчається, їхнього прагнення до пізнання, використання в навчальному процесі різних методик як засобів становлення пізнавальної активності та самостійності учнів і студентів має давнє історичне коріння, що знайшло психолого-педагогічне підґрунтя у працях сучасних учених Б. Ананьєва, Л. Виготського, Д. Дьюї, О. Леонтьєва, С. Рубінштейна та ін. У світлі нових пріоритетів, ініціативність, самостійність, творча активність, здатність до підприємництва, а також питання розвитку й формування особистості розглядаються через призму організації самостійної роботи студентів і поступового розширення її обсягу, оновлення її форм і методів, спрямування її змісту на майбутню професійну діяльність. 

Ці та інші аспекти розкривають у своїх працях В. Буряк, М. Гарунов, Є. Голант, Н. Дайрі, М. Данилов, В. Євдокимов, Б. Єсипов, В. Козаков, Р. Мікельсон, І. Огородніков, П. Підкасистий, Н. Половнікова та ін., які чітко й вичерпно характеризують сутність і зміст поняття «самостійна робота» й важливі аспекти її організації. А. Аюрзан, В. Васильєва, В. Горова, М. Єрецький, Г. Ковальов, С. Марченко, О. Савченко, Т. Шамова та ін. доводять принципову можливість підвищення якості навчання за рахунок широкого впровадження самостійної роботи в навчальний процес. 

У науково-педагогічній літературі існує чимало праць, присвячених організації самостійної навчальної діяльності студентів (Л. Головко, О. Жерновникова, С. Заскалєта, О. Малихін, Л. Онучак, Н. Сидорчук, М. Солдатенко, І. Шайдур), організаційним і педагогічним аспектам самостійної роботи студентів (В. Буринський, С. Кустовський, А. Сарсембаєва, М. Сичова), особистісній орієнтації самостійної роботи (Г. Адамів, В. Луценко, В. Паламарчук, Г. Романова), плануванню самостійної роботи та розподілу часу на її виконання (Г. Авраамова, І. Кобиляцький, Ю. Леонавичюс, Т. Малаховська, О. Молібог, І. Новик, С. Скидан, І. Шимко), особливостям організації самостійної роботи у процесі навчання іноземних мов (В. Бебих, Н. Голівер, М. Князян, А. Панасюк, М. Смірнова та ін.).
Аналіз зазначених наукових праць указує на наявні об’єктивні чинники, що зумовлюють підвищену увагу до проблем організації самостійної роботи студентів на сучасному етапі реформування вищої школи, а саме: оновлення філософії сучасної освіти, що орієнтується на загальнолюдські цінності, інтенсивний розвиток інформаційних технологій у всіх сферах людського буття; суб’єктно зорієнтованого характеру взаємодії учасників навчально-виховного процесу; необхідності підвищення рівня активності, самостійності та відповідальності студентів за хід і результат навчально-пізнавальної діяльності; здобуття ними ключових і професійно важливих компетентностей, адекватних новим соціально-економічним умовам і вимогам педагогічної професії.

Відтак, незважаючи на великий обсяг наукової літератури з питань організації самостійної роботи студентів у процесі навчання іноземних мов у наявній соціокультурній ситуації виокремлюється ряд суперечностей:

· між сучасними освітніми парадигмами розвитку вищої педагогічної освіти, що ґрунтується на ідеях самостійності, та невизначеністю шляхів і механізмів їх реалізації;

· між наявними особистісними і професійними потребами студентів в оволодінні іноземною мовою та здебільшого формальним характером цілей і завдань курсу; 

· між зростаючим обсягом професійно необхідних знань та обмеженими ресурсними можливостями студентів у їх засвоєнні в існуючих системах самостійної роботи;

· між присутнім багатим арсеналом технологій самостійної роботи студентів і переважно одноманітним змістом її організації. 

Усунення визначених суперечностей пов’язуємо зі створенням у навчальному процесі умов, у яких студент педагогічного університету отримає можливість здійснювати самостійне засвоєння іноземної мови на достатньому для його майбутньої професійної діяльності рівні. 

Таким чином, актуальність пропонованого дослідження вбачаємо, по-перше, у необхідності уточнення категорії «самостійна робота студентів педагогічного університету», з огляду на сучасні технології й механізми її організації у процесі навчання іноземних мов; по-друге, у створенні доцільної класифікації та систематизації змісту, форм, методів і засобів самостійної роботи; по-третє, у дослідженні можливостей самостійної роботи щодо формування в студентів комунікативної компетентності у процесі навчання іноземних мов; по-четверте, у визначенні структури системи самостійної роботи з іноземної мови у педагогічному університеті; по-п’яте, у виокремленні механізмів її організації, чинників ефективності, засобів результативності у світлі інноваційних освітніх технологій. 

Отже, нагальна потреба у пошуках механізмів організації самостійної роботи такого рівня, який слугує цілям професійної підготовки студента педагогічного університету, а також недостатній ступінь теоретичної та практичної розробки проблеми обумовили вибір теми нашого дослідження – «Дидактичні умови організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи Криворізького державного педагогічного університету в частині наукової теми «Теорія та практика самостійної роботи учнів і студентів» (№ ДР 0100005594). Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради КДПУ (протокол № 5, від 09.12.2004 р.) й узгоджено в бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 3 від 29.03.2005 р.).

Мета дослідження: визначити, науково обґрунтувати й експериментально перевірити систему дидактичних умов організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов.

В основу дослідження було покладене припущення про те, що процес організації самостійної роботи студентів педагогічного університету з іноземних мов буде ефективним, якщо його здійснювати за теоретично обґрунтованою моделлю, якою є схематичне представлення мети, функцій моделювання, принципів, методологічних стратегій, змісту, етапів, технологій і дидактичних умов, які передбачають: оптимізацію навчальної діяльності студентів у логіці модульно-рейтингових моделей навчання іноземних мов; мотиваційну обумовленість змісту й форм самостійної роботи; формування й удосконалення індивідуальних навчальних стратегій студентів у системі вирішення навчальних завдань, що носить етапний і диференційований характер; інтеграцію самостійної роботи студентів з інтерактивними й інформаційно-комп’ютерними технологіями навчання.

Відповідно до мети та гіпотези дослідження визначено такі задачі: 
1. Вивчити й узагальнити стан проблеми організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов.

2. Уточнити сутність і зміст самостійної роботи студентів педагогічного університету в цілому й у процесі навчання іноземних мов зокрема, визначити критерії та показники ефективності її організації.

3. Виявити й теоретично обґрунтувати систему дидактичних умов організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов.

4. Визначити ефективність організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов за результатами експериментальної апробації системи розроблених дидактичних умов через реалізацію відповідної моделі.

Об'єкт дослідження: процес організації самостійної роботи студентів у педагогічному університеті.

Предмет дослідження: система дидактичних умов організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов.

Методологічну та теоретичну основу дослідження склали: теорії особистості як суб'єкта діяльності (К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв, І. Бех, І. Зязюн, М. Каган, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Максименко, А. Петровський, С. Рубінштейн та ін.), мотивації (Г. Балл, І. Бестужев-Лада, Л. Божович, С. Занюк, Г. Костюк, А. Маслоу, В. Мільман, К. Тейлор, Д. Узнадзе, Ю. Орлов, П. Якобсон та ін.), навчальної діяльності (Т. Габай, П. Гальперін, В. Давидов, Д. Ельконін, І. Зимня, І. Лернер, Н. Тализіна та ін.), концепція безперервної й інноваційної освіти (А. Алексюк, Н. Бібік, В. Бондар, В. Взятишев, С. Гончаренко, В. Горова, В. Євдокимов, М. Євтух, В. Загвязинський, В. Кремень, Н. Ничкало, Н. Розов та ін.), поєднання іноземної мови з професійно спрямованими дисциплінами (Н. Абашкіна, М. Борисенко, Н. Гузієва, Т. Левченко, Н. Лошкарьова, Л. Михайлова, Л. Пуховська), професійної спрямованості навчання (Г. Айсіна, А. Берсет, О. Кухарчук, Л. Морська, С. Суворов, Г. Цибульська та ін.).

Методологічними орієнтирами дослідження виступили процесуально-діяльнісний, системний, особистісно-орієнтований, рефлексивний і ресурсний підходи як різнобічні та багаторівневі способи аналізу педагогічних проблем; положення теорії пізнання щодо системно організованої діяльності, самоосвіти; філософія суб'єктно-гуманістичного підходу до навчання; принципи взаємозв'язку теорії і практики, активності у процесі діяльності, детермінізму, єдності свідомості й діяльності. 

Вихідні положення дослідження ґрунтуються на Законах України «Про освіту», «Про вищу освіту», Національній доктрині розвитку освіти України у XXI столітті, Програмі національного виховання молоді в Україні, Комплексній Програмі «Вчитель».

З метою вирішення задач дослідження було застосовано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів: теоретичних – історіографічний, порівняльний, системно-логічний методи, метод аналізу, педагогічне моделювання, узагальнення й систематизація педагогічного досвіду, застосованих для з’ясування стану розробки досліджуваної проблеми, вивчення основних понять дослідження; емпіричних – діагностичні методи (анкетування, опитування, тестування, бесіда, інтерв'ювання, складання оцінювальних рейтингів, контент-аналіз), методи обсервації (пряме і непряме спостереження) та експериментальні методи (констатувальний, формувальний і діагностичний експерименти) для виявлення особливостей системи самостійної роботи студентів з іноземної мови; рівнів її організації, дослідження ефективності дидактичних умов організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов; методи статистичної обробки кількісних і якісних результатів педагогічного експерименту, через які перевірялись статистичні гіпотези, визначалась значущість і надійність отриманих результатів.

Дослідно-експериментальною базою дослідження було обрано природничий, фізико-математичний і факультет української філології Криворізького державного педагогічного університету. Різними видами експериментальної роботи було охоплено понад 1000 студентів. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

· уперше теоретично обґрунтовано систему дидактичних умов і побудовано відповідну модель організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов як схематичного представлення мети, функцій моделювання, принципів, методологічних стратегій, змісту, етапів, технологій і відповідних дидактичних умов; 

· уточнено трактування сутності понять «самостійна робота студентів педагогічного університету», «індивідуальна навчальна стратегія», «комунікативна, професійна й самоосвітня компетентність»; структуру, компоненти системи самостійної роботи студентів, критеріальні характеристики ефективності її організації в процесі навчання іноземних мов;
· подальшого розвитку й конкретизації набули гносеологічний та педагогічний аспекти самостійної роботи; функції самостійної роботи у процесі навчання іноземних мов; основи класифікації методів, форм, засобів, типів і видів самостійної роботи, системи навчальних завдань, спрямованих на формування в студентів педагогічних університетів індивідуальних навчальних стратегій; процедури оптимізації самостійної роботи студентів. 

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій, отриманих у дослідженні даних забезпечується вихідними методологічними позиціями, застосуванням комплексу методів дослідження, адекватних його об'єкту, предмету, меті та завданням, репрезентативністю вибірки кількості залучених до експерименту студентів, статистичною значущістю експериментальних даних, поєднанням їх кількісного й якісного аналізу. 

Наукове значення роботи полягає в здійсненні цілісного комплексного аналізу науково-теоретичних основ організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов.
Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблено й упроваджено у практику навчання іноземних мов дослідно-експериментальну програму з перевірки системи дидактичних умов організації самостійної роботи студентів педагогічного університету; створено систему пізнавальних і професійно спрямованих різножанрових іншомовних текстів для основного й додаткового читання, систему навчальних завдань для формування й удосконалення індивідуальних навчальних стратегій студентів у процесі організації самостійної роботи, алгоритмічні й евристичні приписи, структуру рейтингової оцінки з іноземної мови за методом мовного портфоліо, методики педагогічних майстерень; методичні комплекси організації самостійної роботи студентів з іноземних мов, що включають: тести й завдання, які виносяться на самостійне вивчення та порядок їх контролю; плани лабораторних занять до курсу; засоби контролю й оцінки навчальних досягнень студентів; методичні рекомендації до опанування студентами різними видами мовленнєвої діяльності, процедури організації самоконтролю, моделі роботи з інформаційно-комунікативними технологіями.

Обґрунтовані в дисертації теоретичні положення й упорядковані науково-методичні матеріали мають безпосередній вихід на практику організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов, дають змогу ввести науково обґрунтовані корективи в навчальні плани, програми й можуть бути використані у подальших наукових дослідженнях.

Упровадження результатів дослідження здійснювалося у Криворізькому державному педагогічному університеті (довідка № 27-408 від 16.06.2011 р.), Кіровоградському державному педагогічному університеті імені Володимира Винниченка (довідка № 102 - нк від 24.11.2011 р.), Дніпропетровському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти (довідка № 795 від 01.12.2011 р.), Чорноморському державному університеті імені Петра Могили (довідка № 03/262/1 від 08.11.2011 р.).

Апробація результатів дослідження. Теоретичні й експериментальні результати дослідження висвітлювались на наукових і науково-методичних конференціях – міжнародних: Міжнародна науково-практична конференція «Достижения высшей школы» (Болгарія, 2008), Міжнародна науково-практична конференція «Научная индустрия европейского континента» (Чехія, 2011), Міжнародна науково-практична конференція «Образование и наука без границ» (Польща, 2011), Міжнародна науково-практична конференція «Перспективные вопросы мировой науки» (Болгарія, 2011); Міжнародна науково-практична конференція «Удосконалення форм і методів підготовки професійно компетентних працівників освіти» (Черкаси, 2011); щорічних звітних науково-практичних конференціях Криворізького державного педагогічного університету (2006-2011 рр.). Хід і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри психології та педагогічних технологій та кафедри теорії і практики навчання іноземних мов за професійним спрямуванням Криворізького державного педагогічного університету. 

Публікації. Основні положення дисертації викладено у 16 одноосібних публікаціях, 8 з яких – у фахових виданнях, затверджених ВАК України, у тезах 5 наукових конференцій, у 2 навчально-методичних посібниках і одних методичних рекомендаціях.

Особистий внесок дисертанта у працях, написаних у співавторстві, полягає в розробці основних аспектів організації самостійної роботи студентів з іноземної мови професійного спрямування.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, 2 розділів, коротких і загальних висновків, списку використаних джерел (242 найменування), 9 додатків (55 сторінок). Повний обсяг роботи складає 264 сторінки, основного змісту – 167 сторінки. У тексті вміщено 34 таблиці, 10 рисунків.

· ВИСНОВКИ 

У дисертації здійснено теоретичний аналіз проблеми та запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробці та експериментальній перевірці системи дидактичних умов, що сприяють ефективній організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов. У ході дослідження отримано результати, які підтверджують висунуту гіпотезу і дозволяють зробити такі висновки: 

1. Самостійна робота є процесом вирішення студентами системи пізнавальних завдань, побудованої з урахуванням індивідуальних особливостей і пізнавальних можливостей у процесі індивідуальної й колективної навчальної діяльності на аудиторних заняттях й у позааудиторній роботі за опосередкованим керівництвом викладача.

Установлено, що проблеми в організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов пов’язані з труднощами методичного плану щодо понятійно-термінологічного апарату, засобів навчання й різнорівневого характеру самостійної роботи, засобів взаємозв’язку аудиторної й позааудиторної самостійної роботи, недостатньою матеріально-технічною базою сучасного кабінету іноземних мов, браком сучасних технічних засобів навчання й педагогічних програмних засобів підтримки самостійної роботи студентів; а також інертністю викладачів у пошуках і застосуванні нових способів організації самостійної роботи студентів на засадах диференціації й індивідуалізації, комп’ютеризації й мережевих технологій; небажанням змінювати традиційні моделі організації самостійної роботи; недооцінкою колективних й інтерактивних засобів навчання в самостійній роботі; формальністю засобів дидактичної підтримки організації самостійної роботи студентів, перекрученою позицією викладачів у керівництві самостійною роботою студентів.

2. На основі аналізу наукової літератури й педагогічної практики з’ясовано, що система самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов може бути представлена сукупністю взаємопов’язаних мотиваційно-цільового, змістового, процесуально-діяльнісного, емоційно-комунікативного, контрольно-оцінного компонентів, кожен з яких конкретизує той чи інший аспект самостійної роботи, обумовлюється провідними цілями навчання студентів педагогічного університету.

Організацією самостійної роботи студентів є процес створення системи всіх елементів організаційно-психологічної структури навчальної діяльності, що забезпечує необхідні зовнішні умови самостійної роботи відповідно до індивідуальних особливостей студента для досягнення головної мети, якою в сучасних умовах організації навчального процесу в університеті є формування професійної й самоосвітньої компетентностей. У результаті організації створюється система самостійної роботи студентів.

Критеріями ефективності організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов є – організаційний, мотиваційний, змістово-процесуальний і результативний, а рівнями організації – низький, середній, достатній і високий.

3. До системи необхідних і достатніх дидактичних умов організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов відносимо спеціально сконструйовані дидактичні процедури з відбору, конструювання, застосування елементів змісту, форм, методів і засобів самостійної роботи, що призводять до створення її системи, здатної забезпечити у процесі свого функціонування формування в студентів належних якостей. Серед них: 1) оптимізація навчальної діяльності студентів у логіці модульно-рейтингових моделей навчання іноземних мов; 2) мотиваційна обумовленість змісту й форм самостійної роботи; 3) формування й удосконалення індивідуальних навчальних стратегій студентів у системі вирішення навчальних завдань, що носить етапний і диференційований характер; 4) інтеграція самостійної роботи студентів з інтерактивними й інформаційно-комп’ютерними технологіями навчання.

4. Ефективність дидактичних умов організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов забезпечує модель – схематичне представлення мети, завдань, методологічних стратегій, принципів, змісту, етапів, технологій формування досліджуваного феномену.

Упровадження розробленої моделі в навчальний процес педагогічного університету зумовлює змістове наповнення, конкретизацію й корекцію відповідно цілей організації самостійної роботи курсу «Іноземна мова професійного спрямування» структурних компонентів моделі – цільового, організаційно-змістового, технологічного й рефлексивного блоків; модульне структурування навчального матеріалу на мотиваційно-цільовий, змістовий, процесуально-діяльнісний, емоційно-комунікативний, контрольно-оцінний компоненти, що відбивають взаємозалежний характер діяльності викладача й студента під час організації самостійної роботи у процесі навчання іноземних мов.

У ході дослідження розроблено програму дослідно-експериментальної роботи, яка основувалася на поетапній реалізації моделі організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов за підтримкою розроблених дидактичних умов і доведено її результативність.

Проведений по завершенню дослідно-експериментальної роботи кількісний, якісний і статистичний аналіз виявив тенденцію до позитивних змін у рівнях організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов за розробленими критеріями. У цілому за результатами експерименту в експериментальних групах можна констатувати перевагу високого й достатнього рівнів організації самостійної роботи (61,6%) та низького й середнього в студентів контрольної групи (61,1%), які перебували поза формувальною методикою.

Викладені факти свідчать, що у процесі дослідження вирішено поставлені завдання та досягнуто мету, підтвердилася висунута гіпотеза.

Результатом дослідження є створення оригінального підходу до організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов з урахуванням уточненої структури, компонентів, критеріальних характеристик цього складного педагогічного явища, моделі, дидактичних умов у ході реального навчального процесу педагогічного університету, побудова діагностичної методики на предметному змісті. 

Результати дослідження можуть бути використані у практиці навчання іноземних мов у педагогічному університеті, слугувати основою для розробки механізмів самоуправління студентами навчально-пізнавальною діяльністю.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми організації самостійної роботи студентів педагогічного університету в процесі навчання іноземних мов. Подальшої розробки потребує вдосконалення змісту курсу й системи самостійної роботи на основі інформаційно-комунікативних засобів навчання, конкретизації обсягу обов’язкової й додаткової самостійної роботи з урахуванням специфіки професійної підготовки, створення матеріалів з виходом на дистанційну освіту й формування в студентів необхідних навичок для успішного опанування нею. 
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