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Заставська Л.П. Право власності на землю в Україні (розвиток та основні риси). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.06- земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсне право. – Інститут держави і права ім. В.М.Корецького Національної академії наук України, Київ, 2003.
Досліджуються питання становлення і розвитку права власності на землю в Україні. Аналізуються історичний досвід розвитку права власності на землю в державах, що існували на території України, проблеми наступності в розвитку цього права, його співвідношення з концепцією становлення і розвитку права власності на землю в сучасній Україні. Осмислено та узагальнено законодавство України з питань права власності на землю і правового режиму земель. Сформульовано авторське визначення права власності на землю, в тому числі права державної, комунальної і приватної власності. Проаналізовано процес здійснення земельної реформи і приватизації земель в незалежній Україні. Обгрунтовані наукові висновки та рекомендації щодо подальшого вдосконалення земельного законодавства України.

