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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Творчість – це діяльність в якій проявляються всі найсуттєвіші риси людини. А відтак, психологічне дослідження творчості, зокрема і музичної, є завданням, що завше залишається актуальним і значущим як для самоосмилення культури, так і розвитку самої психологічної науки. 

Творчість відображає єство митця, його особистість, ту якість, котру й годі представити в якійсь абстрактній схемі чи конструкції. Безперечно на творчій діяльності, та її результатах, позначається й притаманний людині егоцентризм. Особливо це правомірно щодо творчої діяльності підлітків. 

Прояв егоцентризму в музичній творчості підлітків є недослідженою проблемою. Висвітлення характеру впливу егоцентризму на музичну творчість є важливою для галузей музичної та вікової та педагогічної психології. Адже, з одного боку, значно збагачує наукові уявлення про психологічну природу музичної творчості, а з другого, окреслює роль егоцентризму як суттєвого чинника в розвиткові особистості підлітка.

Загальноприйнятим є точка зору, що егоцентризм, проявляється в когнітивній і особистісній сфері підлітків, впливаючи на продуктивність діяльності й особистість загалом. Проте оптимальний для даного віку рівень егоцентризму надає можливість підлітку відповідно розподілити власну соціальну активність й бути ефективним у ній. У свою чергу, високий рівень егоцентризму спричиняє центрацію на одному з видів діяльності, при відповідному зменшенні активності в інших. Це може спричиняти негативні переживання через незадоволеність потреб в інших видах діяльності (Д. Елкінд, Р. Енрайт, Д. Лендслей, Т.І. Пашукова, Л.Ф. Обухова, Ж. Піаже, Д. Шукла).

З огляду на те, що високий рівень егоцентризму в музичній творчості підлітків впливає на емоційно-вольові, когнітивні й особистісні складники підлітка, все це спричиняє дисгармонійність розвитку.
Оскільки егоцентризм розглядається у контексті власне музичної творчості підлітків, остання за своїми вихідними характеристиками вже містить передумови для розвитку децентрації, тобто подолання негативних проявів егоцентризму. Утім негативні наслідки егоцентризму впливають як на особистість юного музиканта, так і на його творчість загалом. Визнаючи розвивальний ефект музичної діяльності, слід наголосити, що найсуттєвішим чинником корекції егоцентризму виступає розвиток особистісної та соціальної рефлексії.

Очевидно, дослідження негативних наслідків впливу егоцентризму на музичну творчість підлітка зумовлене тим, що зосередження підлітка лише на музиці унеможливлює його реалізацію в інших сферах життєдіяльності. 

Поза всяким сумнівом є необхідність упрозорення специфіки проявів егоцентризму в музичній творчості. Потрібно брати до уваги й чинники, що сприяють його становленню. Останні варто розглядати в контексті тих негативних наслідків закріплення високого рівня егоцентризму, що спричинюють дисгармонію особистісного розвитку та її центрацію лише на певному видові життєдіяльності, в даному випадкові – музичній.

Поряд із дослідженням впливу егоцентризму особистості на музичну творчість важливого значення набуває висвітлення природи музичної творчості у контексті загальної життєтворчості. Ця проблематика розкривалася: психологами, прибічниками гуманістичної парадигми (А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс, Е. Фромм); досліджувалась у контексті проблематики взаємодії й походження загальних та спеціальних здібностей (Г.М. Базаров, І.О. Кручинський, Ю.А. Лебедев, Т.М. Титаренко); тлумачення схильності до музичної діяльності як прояву мотивів творчої діяльності (Л.І. Божович, М.С. Неймарк, С.Л. Рубінштейн); дослідження музичної творчості через призму цілепокладання в творчій діяльності (Л.І. Анциферова, Л.С. Виготський); виявлення особливостей сприйняття та життєвих установок осіб, що здійснюють музичну творчість (С.Л. Рубінштейн, В.В. Стасов), розгляд проблеми музичної творчості в контексті часу (Д.І. Писаренко, Г. Караян), проблема співвідношення музичної творчості й егоцентризму (Е.І. Гілельс). 

Отже зазначені наукові напрямки окреслюють методологічні та понятійні засади феномену егоцентризму в музичній творчості підлітків. Проте специфіка проявів егоцентризму, особливості його динаміки у музичній творчості підлітків є актуальними проблемами вікової та педагогічної психології, що і зумовило вибір теми дисертаційного дослідження: „Психологічні особливості егоцентризму в музичної творчості підлітків”.

Об’єкт дослідження – психологічні особливості музичної творчості підлітків.

Предмет дослідження – специфіка впливу егоцентризму підлітка на музичну творчість.

Мета дослідження – з’ясувати специфіку проявів і наслідків егоцентризму в музичній творчості підлітків.

Гіпотези дослідження:

· егоцентризм, проявляючись у когнітивній і особистісній сфері, неминуче позначається й на музичній творчості підлітка;

· як когнітивна властивість егоцентризм сприяє: розвиткові музичної свідомості та самосвідомості підлітка-музиканта. Водночас, він зумовлює й негативні наслідки: ігнорування зв’язків музичного тексту й інших явищ культури; 

· як особистісна властивість спонукає до представлення власної музичної творчості як соціально значущої, що накладає на соціальне середовище певні зобов’язання, проте утруднюючи процес соціалізації;

· розвиток рефлексії у підлітків справляє корекційний вплив на негативні прояви егоцентризму особистості, в цілому, та її музичну творчість, зокрема. 

Завдання дослідження:

1) визначити теоретико-методологічні засади дослідження егоцентризму як чинника музичної діяльності підлітка;
2) проаналізувати ступінь прояву когнітивного й особистісного егоцентризму підлітків, що займаються музичною діяльністю, в контексті інших особистісних якостей; 
3) провести експериментальне дослідження взаємодії, з одного боку, когнітивного й особистісного егоцентризму й, із другого, особливостей музичної творчості підлітків;
4) розробити та апробувати програму розвитку рефлексії як засобу корекції негативних наслідків когнітивного й особистісного егоцентризму підлітків.

Методологічну та теоретичну основу дослідження утворюють положення про музичну творчість (Б.Г. Ананьєва, В.М. Бехтерева, Д. Богоявленської, М. Гнатка, В.Н. Дружиніна, Г.С. Костюка, О. Кульчицького, О.М. Леонтьєва, О.М. Матюшкіна, В.О. Моляко, Я.А. Пономарьова, В.А. Роменця, С.Л. Рубінштейна, Б.М. Теплов та ін.); теорії походження та розвитку загальних та спеціальних здібностей (Б.А. Афанасьєва, Б. Астафьева, Д. Векслера, Н.О. Ветлугіна, Е. Вільямса, М.А. Гарбузова, Д. Гілфорда, Є.П. Ільїна, Д. Кабалевського, О.Г. Ковальова, В.М. Мясищева, Г.Г. Нейгауза, М.А. Римського-Корсакова, Е. Сегі, І.М. Сеченов, К. Сішера, Р. Стернберга, К. Тейлора, Л. Термена, Е. Торренса); загальнопсихологічні положення про вікові особливості розвитку підлітків (М.Й. Боришевського, Л.С. Виготського, І.С. Кона, О.В. Киричука, Г.С. Полякової, В.Д. Потапова); загальнотеоретичні та методологічні дослідження особливостей розвитку здатності до музичної діяльності в контексті розвитку та формування особистості (Д. Богоявленської, С.Д. Максименко, В.В. Медушевського); теоретико-експериментальні положення досліджень феномену егоцентризму та його вікових особливостей (Д. Елкінда, Р. Енрайта, Д. Лендслея, Т.І. Пашукової, Л.Ф. Обухової, Ж. Піаже, Д. Шукли).

Для реалізації поставлених у роботі завдань використовувались наступні методи: теоретичний аналіз досліджень егоцентризму у музичній творчості підлітків, спостереження, анкетування, тестування, бесіда, метод експертних оцінок, біографічний метод, контент-аналіз.
Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечуються теоретичним аналізом проблеми; відповідністю використовуваних методів меті та завданням дослідження; послідовною реалізацією теоретичних положень у розв’язанні завдань дослідження; кількісним та якісним аналізом емпіричних даних, а також репрезентативністю вибірки.

Наукова новизна дослідження: 
- довено: підліткам властивий і когнітивний, і особистісний егоцентризм, які мають різні форми прояву; 
- з’ясовано: музична діяльність (тренування музикального навику, вивчення музичної теорії, концертна діяльність), загалом, не сприяє становленню децентрації;
- показано: розвиток інтелектуальної, особистісної та соціальної рефлексії позитивно позначається на успішності музичної діяльності. Цей ефект визначається формуванням у підлітків умінь: а) усвідомлювати власну егоцентричність, її прояви в діяльності та соціальні наслідки, б) контролювати прояви егоцентричності (адже остання допомагає в концертній діяльності, аналізові музичних творів, організації музичної творчості, але шкодить тренуванню музикального навику). 

Теоретичне значення дослідження полягає у поглибленні розуміння структури підліткової егоцентричності (властивість підліткам як когнітивної, так й особистісної форм егоцентричності). Деталізовано уявлення про ґенезу підліткової егоцентричності (розкрито зв'язок соціальних умов життєдіяльності підлітків і характеру становлення здатності до децентрації). 

Уперше показано, що егоцентричність, яка традиційно тлумачиться в психології як негативна риса, позитивно проявляється в підлітків, які займаються музичною творчістю. Егоцентризм особистості постає як інтегральне утворення соціальних, психологічних та вікових особливостей, що мають прояв та вплив на особистість у процесі відпрацювання музичного навику. 

З’ясовано, що саме шляхом реалізації на практиці музичних здібностей впродовж творчої діяльності, за посередництва поєднання егоцентричності та рефлективності, підліток досягає можливості виходу за обмеження власного «Я», що сприяє корекції негативних впливів егоцентризму на особистість.

Практичне значення даного дослідження зумовлюватиметься можливістю використання розробленого методичного інструментарію для розвитку творчих здібностей учнів музичних шкіл. Матеріали дослідження можуть бути використані в курсах викладання вікової та педагогічної психології для студентів музичних навчальних закладів (училищ, консерваторій, музично-педагогічних факультетів).

Апробація та впровадження результатів дослідження. Результати дослідження докладалися й обговорювалися на Міжнародній науковій конференції: „Традиція і культура” (Київ, 2007). Основні положення та результати дисертації розкривалися на засіданнях лабораторії психології навчання Інституту психології імені Г.С. Костюка АПН України, а також на засіданнях кафедри музичної педагогіки мукачівського гуманітарно-педагогічного університету.

ВИСНОВКИ

Результати нашого теоретико-експериментального дослідження показали, що проблема психологічної організації взаємин учителів з обдарованими учнями є досить актуальною як для педагогічної та вікової психології, так і для сучасного суспільства в цілому, що відчуває потребу у талановитих спеціалістах, які можуть вирішувати складні проблемні ситуації, схильні до постійного розвитку професійних умінь у відповідності з вимогами сучасної економіки, відчувають ідентичність із своєю професійною діяльністю, відповідальність за наслідки власних рішень, професійну й особистісну реалізованість, втім позитивне вирішення цих завдань уможливлюється завдячуючи ефективним стосункам в системі “учитель-обдаровані учні”.

1. Егоцентризм відіграє як позитивну, так і негативну роль у музичному розвитку юного музиканта. Позитивний прояв когнітивного егоцентризму пов’язаний зі специфікою музичного мислення та музичної уяви. Тобто, віднайденням власної пізнавальної позиції. Водночас негативна роль особистісного егоцентризму виявляється в центрації підлітків на музичній діяльності, через невміння налагодити контакти з оточуючими.

2. Когнітивний егоцентризм, що «успадковується» з молодшого шкільного віку, попри здатність до децентрації, може бути подоланий тільки за наявності відповідного соціального досвіду, котрий їм, як правило ще не притаманний. Соціалізація підлітків, загалом, обмежується визначеними умовами навчальної діяльності, а також спілкуванням, як діяльністю, в обмеженому підлітковому середовищі.

3. Як когнітивна властивість егоцентризм сприяє: а) розумінню самодостатності й предметної визначеності музичних творів; б) зосередженості на предметі творчості, спонукаючи до цілевизначеної організації діяльності; в) розумінню композиційних характеристик музичних творів й особистісному сприйняттю музики. Водночас, як когнітивна властивість егоцентризм зумовлює й негативні наслідки: ігнорування зв’язків музичного тексту й інших явищ культури. Як особистісна властивість егоцентризм зумовлює такі позитивні прояви: представлення власної музичної творчості як соціально значущої. Водночас, як особистісна властивість егоцентризм зумовлює й негативні наслідки: конфліктність, ігнорування „неактуальних” соціальних цінностей і потреб.

4. Виявлено: підліткам із високим рівнем егоцентризму найчастіше притаманний високий і середній рівень музичного розвитку, домінування його когнітивного й емоційного компонентів. Оптимальним, за результатами нашого дослідження є середній рівень егоцентризму, що пов'язаний як із емоційним, так і з поведінковим компонентами музичного розвитку. Неефективним виявляється поєднання низького рівня егоцентризму та показників музичного розвитку. Превалювання зовнішніх ситуативних переживань, емоцій, думок, супроводжуючих сприйняття й аналіз музичного твору, нестійкість музичних інтересів і залежність від впливу суспільної музичної свідомості для цього співвідношення є характерним.

5. Розроблено й апробовано програму розвитку рефлексії як засобу корекції негативних наслідків когнітивного й особистісного егоцентризму підлітків. Результати дослідження дозволяють стверджувати: інтегрований тренінг в цілому сприяє формуванню музичної свідомості та музичному і соціальному розвитку підлітків.

6. Доведено: розвиток соціальної сфери, а саме рефлексії, децентрації, комунікативних умінь не лише позитивно позначаються на профілактиці та корекції егоцентризму, а також формують схильність до самоактуалізації й позитивне ставлення до соціальних стосунків. Водночас комплекс спеціально розроблених засобів щодо розвитку пантональності та музичної рефлексії сприяє розвитку музичного мислення та музичної уяви.

Специфіка музичної творчості підлітків полягає в наступному:

· підлітковий він є одним із найскладніших у фізіологічному, психологічному, емоціональному та соціальному аспектах онтогенезу особистості;

· в процесі творення, підліток відчуває себе суб’єктом активності, він відчуває свою необхідність через приналежність до діяльності. Музична творчість підлітків більшою мірою спрямована на задоволення їх власних потреб. Результат музичної творчості підлітків традиційно полягає в зосередженні уваги оточуючих довкола власної особистості;

· провідне місце, у підлітковому віці займає становлення суб’єктності та розвиток самостійності. Це стає можливим через створення власного простору у творчості взагалі та музичній творчості зокрема. 

Наявність егоцентризму у поведінці підлітка є природною для нього, оскільки, він усвідомлюючи зміни, які відбуваються у його фізичному, психологічному та соціальному „Я” намагається пізнати себе, зрозуміти свої особливості, мотиви поведінки, тощо. Це змішує підлітка зосередитися на собі самому. Але, оскільки, досвід життєдіяльності підлітка, його взаємодії з оточуючим світом є обмеженим, він не може зрозуміти інших, сприйняти думку оточуючих, оскільки, сам тільки-но починає розуміти себе.
Децентрація, як спосіб подолання егоцентризму у світогляді, настає, коли підлітки починають приймати на себе дорослі ролі і відтак усвідомлюють перешкоди, що обмежують їх мрії, починають замислюватися про своє майбутнє і природу суспільства, до якого мають влитися. Тобто, на думку психологів, подолання егоцентризму, а відповідно і його соціалізація можлива за умови розвитку пізнавальних процесів особистості, формування її моральної зрілості та вдосконалення навичок спілкування, який функціонує на основі здатності суб’єкту до сприйняття точки зору іншої людини (цілісне сприйняття суб’єктом не тільки предметів матеріального світу, але й так званих соціальних об’єктів у вигляді інших людей, груп, класів, народностей, тощо, соціальних ситуацій). 

На думку Ж. Піаже, звільнитися від егоцентризму означає усвідомити те, що було сприйнято суб’єктивно, знайти своє місце в системі можливих точок зору, встановити між речами, особистостями і власним „Я” систему загальних та взаємних стосунків. 

Прови егоцентризму у музичній творчості можна прослідкувати у провідних видах музичної діяльності, таких як репетирування, імпровізація та концерт. 

Рефлексія, як спосіб формування децентрації дає можливість підліткові усвідомити себе та зрозуміти діяльність інших осіб. Розвиток рефлексії сприяє встановленню конструктивного спілкування з оточуючими, як і розвиток ідентифікації та емпатії.

Підлітковий егоцентризм у музичній творчості розвивається на основі таких чинників формування та розвитку особистості, як - наявність чи відсутність здібностей до музичної творчості; мотивація здійснення музичної творчості; самосприйняття та самоакцепція підлітка; особистісний зміст музичної творчості для підлітка; соціально-психологічні особливості розвитку підлітка;   ціннісні орієнтації підлітка; спрямованість особистості підлітка. 

Провідними шляхом подолання егоцентризму є децентрація. Формування адекватної де центрованої позиції залежить від можливості підлітка диференціювати свої власні переживання від уявних приживань, вироблення стійкої життєвої позиції, диференціація власних бажань та можливостей через рефлексивні переживання.

Набуття досвіду життєдіяльності сприяє виробленню у підлітка адекватних уявлень про себе, свою зовнішність, переживання, тощо, через порівняння реальних фактів з уявними переживаннями. Тривалість періоду підвищеного егоцентризм залежить від соціального середовища та індивідуальних особливостей підлітка.

Поширеність егоцентризму може підсилюватись через несприятливі умови соціального середовища, зокрема, через загострення ситуації взаємодії з оточуючими, яка пов’язана з відстороненням від них та підвищеною конфліктністю поведінки підлітка, через егоцентричність його позиції.
Задіяні формувальні заходи проявились як ефективні. Їм властива системність, що зумовлюється поетапністю впливу, його несуперечливістю та цілеспрямованістю. Такі характеристики й визначають перспективність застосування задіяних формуючих заходів з метою сприяння організації розвитку музичної творчості підлітків.

Перспективи подальших досліджень пов’язані з перевіркою можливості застосування розроблених методів сприяння музичної творчості в учнів музичних шкіл, що належать до інших вікових груп.

Отже варто вказати на правомірність висунутих гіпотез, слушність поставлених завдань й ефективність формуючих впливів. Також варто відзначити відповідність запропонованих формувальних заходів. Доведено, що розвиток соціальної сфери, а саме рефлексії, децентрації, комунікативних умінь не тільки сприяють профілактиці та корекції егоцентризму, а також формують схильність до самоактуалізації, афіліації і позитивне ставлення до соціальних стосунків. Водночас комплекс спеціально розроблених засобів щодо розвитку пантональності, музичної рефлексії сприяє розвитку музичного мислення та музичної уяви. Відтак, інтегрований тренінг в цілому сприяє формуванню музичної свідомості та музичному і соціальному розвитку підлітка, юного музиканта.

Отже важливою і необхідною умовою самоорганізації цілісності особистості підліткового віку є процес набуття ідентичності на підґрунті аутентичності й відчуття самості, спрямованості до духовності й ставленні до норм, життя й природи як до цінності.

Розроблено й апробовано програму розвитку рефлексії як засобу корекції негативних наслідків когнітивного й особистісного егоцентризму підлітків. Результати дослідження дозволяють стверджувати: інтегрований тренінг в цілому сприяє формуванню музичної свідомості та музичному і соціальному розвитку підлітків. Спираючись на вищезазначені положення необхідно відзначити, що:

· егоцентризм як специфічна неусвідомлена пізнавальна позиція, що опосередковує процес пізнання суб’єктивним сприйняттям світу, як психологічне явище утворюється з процесом соціалізації, розвитком умінь децентрації перетворюється із пізнавальної позиції у особистісну властивість, характеризується зосередженням на власному “Я”. У підлітковому віці егоцентризм особистості має особливі форми – “феномен уявної аудиторії”, “особистий міф”. Позитивний прояв егоцентризму полягає у збалансованому механізмі психологічного захисту особистості у критичні і кризові періоди її розвитку. Водночас цей механізм відповідає псевдоцілісності особистості;

· цілісність особистості – складне особистісне утворення, що складається з автентичності, суб'єктності індивіда. Цілісність особистості випливає із усвідомлення самості особистості й пов'язується з автономністю. Становлення цілісності особистості розгортається як процес самоздійснення та визначається здатністю щодо самокерування й саморегулювання, а також специфікою вирішення особистісних конфліктів й протиріч, що пов'язані із рівнем розвитку суб'єктності особи;

· цілісність особистості виступає найважливішою потребою й передумовою ефективності процесу соціалізації. Виявлений зв'язок між ефективністю процесу соціалізації й цілісністю особистості дозволяє стверджувати, що завдяки активної перетворювальної діяльності автентичної, цілісної особистості в цілому підвищується продуктивність особистості як суб'єкту професійної діяльності, ефективність й реалізовуваність індивіда у соціальних відносинах.

Доведено: розвиток соціальної сфери, а саме рефлексії, децентрації, комунікативних умінь не лише позитивно позначаються на профілактиці та корекції егоцентризму, а також формують схильність до самоактуалізації й позитивне ставлення до соціальних стосунків. Водночас комплекс спеціально розроблених засобів щодо розвитку пантональності та музичної рефлексії сприяє розвитку музичного мислення та музичної уяви. 

Задіяні формувальні заходи проявились як ефективні. Їм властива системність, що зумовлюється поетапністю впливу, його несуперечливістю та цілеспрямованістю. Такі характеристики й визначають перспективність застосування задіяних формуючих заходів з метою сприяння організації розвитку музичної творчості підлітків.
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