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1. ВСТУП
Актуальність дослідження визначається необхідністю побудови навчально-виховного процесу в загальноосвітній школі на науково обґрунтованій основі, що враховує закономірності становлення і розвитку особистості учня засобами шкільних географічних курсів. З позиції вимог сьогодення модель навчального процесу повинна розглядатися педагогом як еталонне уявлення про навчання учнів, його конструювання в умовах конкретних освітньо-виховних закладів, а також  його орієнтацією не лише на відтворення комплексу знань закладеного в навчальних програмах, а й на  формування світорозуміння учнів, усвідомлення ними цінностей нації. Навчальний процес має розвивати в учнів необхідність оволодіння способами розумової діяльності, набуття досвіду ціннісно-значеннєвого використання знань у розв’язанні навчально-пізнавальних, і життєво-важливих проблем. 

Проблема підготовки учнів до життя, одержання ними якісної освіти завжди була й нині залишається однією з актуальних і вимагає подальших пошуків шляхів її оптимального розв’язання. Поміж причин, що стримують ефективне розв’язання цієї проблеми, можна назвати однобічність шкільного навчання, коли замість цілісного соціокультурного досвіду учні засвоюють знаннєвий компонент, що становить один зі складників їхньої освіти.

Поміж пріоритетів сучасної освітньої стратегії варто виокремити необхідність формування світорозуміння учнів і нової соціальної поведінки, яка впливає на характер сприйняття інформації й алгоритм розумовихх дій, особистісне ставлення до навчколишнього світу й механізми  досягнення поставлених цілей.

Нова освітня стратегія визначає необхідність використання нових підходів у навчанні учнів. Ця проблема не є новою. При розробленні й теоретичному обґрунтуванні методичних засад увага провідних дослідників акцентується на підходах, що визначають цілі, зміст, методи, форми й дидактичні засоби їхньої реалізації. Зокрема, велику увагу в наукових дослідженнях приділено вивченню співвідношення науки й моральності (І. Зязюн, В. Біблер, С. Рубінштейн, М. Трубніков та інші); взаємодії соціалізації, виховання й освіти (І. Бех, Л. Виготський, В. Краєвський, Л. Новикова, А. Петровський та інші); ролі полікультурного підходу в освіті (Є. Бондаревська, Л. Кондрашова, А. Сманцер та інші); визначенню функцій наукових знань у навчальному процесі (Ю. Бабанський, М. Данилов, Л. Зорина, І. Лернер, І. Малафіїк, М. Скаткін та інші); інформаційного підходу до навчання (Г. Балл, П. Копнін, Ю. Машбиць та інші).

Співвідношення наукового й навчального знання в їхньому взаємозв’язку  одержало теоретичне обґрунтування в роботах Б. Федорова, Г. Любимова, В. Максаковського. Проблеми формування вмінь і навичок навчальної діяльності розглядалися в працях О. Бугрій, В. Буряка, В. Давидова, Є. Кабанової-Меллер, В. Паламарчук, Л. Панчешнікової, О. Савченко та інших. Представники розвивального навчання (В. Давидов, Д. Ельконін, Л. Занков, Н. Менчинська) акцентували увагу вчителя на формуванні не тільки знань, але й розумових якостей особистості учня, прийомів розумової діяльності в навчальному процесі.

У низці досліджень визначаються психолого-педагогічні основи організації навчальної діяльності учнів, спрямовані на розвиток їхніх особистісних якостей та формування навчальних умінь учнів (А. Алексюк, В. Андрєєв, М. Богданович, В. Бутенко, П. Гальперін, В. Євдокимов, Б. Коротяєв, А. Сохор, І. Унт, І. Чередов, Г. Щукіна та інші).

Незважаючи на успіхи у всебічному дослідженні  методичних і загадьнодидактичних проблем, якість освітнього процесу і готовність випускників загальноосвітніх шкіл до самостійного життя ще недостатньо відповідає сучасним вимогам, оскільки відповідно до закономірностей соціально-економічного розвитку суспільства на ринку праці мають попит не самі по собі знання, а здатність людини виконувати певні функції, що ґрунтуються на продуктивних прийомах і особистісних цінностях. Саме тому пошуки шляхів оптимізації навчання географії спрямовані на визначення умов, у яких учні могли б не тільки сприймати навчальну інформацію, засвоювати теорію, опановувати поняттями, законами, фактами, але й були змушені активно діяти, приймати рішення, відповідати за їхні наслідки, послуговуватися науковими знаннями як інструментом практичної дії в системі «природні умови і ресурси – людина – суспільство». Свідченням цього є стійка тенденція зростання попиту на ринку праці, саме на тих осіб, які є орієнтованими на особистісні якості.

Аналіз наукової літератури і педагогічної практики, проведений під час дисертаційного дослідження,  показав, що якість освітнього процесу, усунення труднощів, які виникають в учнів загальноосвітніх шкіл  у процесі навчання, багато в чому пов’язані із забезпеченням цілісності різних сторін педагогічного процесу. Ці та подібні їм питання розкриваються у працях науковців-дидактів: Ю. Бабанського, В. Бондаря, С. Баранова, В. Краєвського, В. Ледньова, І. Лернера, Н. Мойсеюк, О. Савченко, М. Скаткіна, В. Ягупова та інших. Їм приділено значну увагу в роботах із методики навчання географії – О. Бугрій, Л. Вішнікіної, А. Даринського, І. Душиної, С. Коберніка, В. Коринської, В. Корнєєва, М. Криловця, Л. Круглик, І. Матрусова, О. Надтоки, Т. Назаренко, В. Пятуніна, О. Топузова, І. Шоробури, В. Щеньова А. Шуканової та інших. 

Незважаючи на різні підходи до розуміння сутності навчання, визначено, що цей процес є динамічним явищем, таким, що постійно розвивається, удосконалюється, набуває нових рис та істотних властивостей. Його структурні компоненти видозмінюються, наповнюються новим змістом, методами та прийоми, що зумовлюється постійним діалектичним рухом  педагогічної і галузевої науки, виникненням новітніх засобів дослідження природи, способів узагальнення джерел інформації, телекомунікаційних технологій. Таким чином, перегляд і теоретичне обґрунтування взаємозв’язків й співвідношень структурних компонентів навчання є нагальною потребою педагогічної науки.

Установлено, що умовою, яка визначає формування цілісного здійснення навчання, є співвідношення в його структурі змістової і процесуальної сторін (В. Краєвський, Л. Кондрашова, І. Лернер, В. Сластьонін, М. Скаткін та інші). Змістово-процесуальний підхід не тільки зміщує акценти із предметно-змістовного аспекту на особистість учня, але й припускає забезпечення єдності інформації й дій, що спричиняє кардинальну зміну характеру навчання. Отже, можна констатувати, що процес навчання поступово переходить у площину особистісно зорієнтованого навчання. Свідченням цього є твердження Л. Кондрашової, що нині вчитель не повинен перебувати в полоні інструкцій, суворих методичних рекомендацій, а має будувати навчальну діяльність учнів відповідно до творчого, проектно-конструктивного й духовно-особистісного досвіду. Важливо домогтися того, щоб учні не тільки опанували системою знань, але, й розвивали б у себе здатність використовувати ці знання для розв’язання практичних завдань [192].

Водночас, аналіз стану навчання географії у загальноосвітній школі дозволив виокремити певні суперечності в досліджуваному науково-практичному напрямі:

· між сучасною структурою і змістом курсу географії та панівними репродуктивними методами, прийомами, технологіями його викладання;

· між ступенем науковості, гуманістичної і краєзнавчого спрямовання навчального матеріалу та пасивною особистісною позицією суб’єктів навчального процесу, що не вбачають необхідності у засвоєнні способів здобуття знань через актуальні методи географічної науки; 

· між послідовністю, міжпредметністю, системністю і глибиною змісту шкільних географічних курсів та перевагою інформаційної сторони у процесі їх навчання; 

· між вимогами до результатів навчання географії й несистемним підходом до проектування змісту і процесу засвоєння знань і способів їх здобуття; технологій навчання, що не корелюють зі змістом.

Отже, можемо констатувати той факт, що певні аспекти педагогічної теорії не знайшли свого відображення в методиці навчання географії, а тому не втілені на практиці.
Наявність зазначених суперечностей, урахування недостатньої обґрунтованості викладених вище підходів зумовлює актуальність обраної нами теми дослідження: «Методика реалізації взаємозв’язку змістового та процесуального компонентів навчання географії  в загальноосвітній школі».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації є складовою загальної теми «Науково-методичні засади формування і реалізації оновленого змісту географічної освіти в основній школі» лабораторії географічної і економічної освіти Інституту педагогіки НАПН України. Державний реєстраційний номер теми: 0112U000397. Вид тематики: прикладне дослідження. 

Тему дисертації затверджено в бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України (Протокол № 4 від 22.04.2008 р.).

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування, розроблення й експериментальна перевірка методичних засад, що сприяють ефективному взаємозв’язку змістового та процесуального компонентів навчання географії в загальноосвітній школі.

В основу дослідження було покладено припущення про те, що ефективність взаємозв’язку змістового і процесуального компонентів навчання географії в загальноосвітній школі зумовлюється  спеціально розробленою методикою, що передбачає: забезпечення у структурі навчання раціонального співвідношення його інформаційної та змістової сторін; розкриття і використання суб’єктивного досвіду учнів у процесі оволодіння програмним матеріалом; реалізацію принципів змістово-процесуального підходу; особистісна позиція суб’єктів навчального процесу, що передбачає не тільки систему програмних знань, але й способів їх використання у розв’язанні навчальних проблем; переведення навчальної інформації у режим проектної діяльності.

Задачі дослідження:

1) вивчити й узагальнити стан дослідження проблеми сутності, змісту і взаємозв’язку компонентів навчання шкільних географічних курсів у педагогічній теорії та практиці;
2)  обґрунтувати сутність змістового та процесуального компонентів навчання та розкрити особливості та механізм їх взаємозв’язку в навчанні географії в загальноосвітній школі на основі змістово-процесуального підходу;

3) виявити й обґрунтувати методичні засади, що сприяють ефективному взаємозв’язку змістового та процесуального компонентів навчання географії у загальноосвітній школі;

4) розробити й експериментально перевірити методичну модель і відповідну їй технологію реалізації умов ефективного взаємозв’язку змістового та процесуального компонентів навчання географії в загальноосвітній школі;

5) розробити методичні рекомендації для вчителів географії щодо реалізації змістово-процесуального підходу в навчанні географії. 

Об’єкт дослідження – процес навчання географії в загальноосвітній школі. 

Предмет дослідження – методика формування системи знань на основі взаємодії змістового та процесуального компонентів навчання географії в загальноосвітній школі.

Методологічну та теоретичну основу дослідження складають: розроблені у психолого-педагогічній науці положення про закономірності формування особистості в навчально-виховному процесі (І. Бех, Л. Виготський, П. Гальперін, В. Давидов, М. Каган, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Максименко, С. Рубінштейн, Г. Щукіна, І. Якиманська та інші); про закономірності, принципи, умови організації і перебігу навчального процесу в загальноосвітній школі (Ю. Бабанський, В. Бондар, С. Баранов, В. Загвязинський, В. Краєвський, В. Ледньов, І. Лернер, В. Лозова, І. Малафіїк, В. Онищук, В. Паламарчук, О. Савченко, В. Сластьонін, М. Скаткін, Г. Щукіна, В. Ягупов та інші); про демократизацію і гуманізацію процесу навчання (С. Гончаренко, І. Зязюн, Л. Кондрашова, С. Максименко, Ю. Мальований, А. Сманцер та інші); методики навчання географії  в загальноосвітній школі (О. Бугрій, Л. Вішнікіна, А. Даринський, І. Душина, Л. Зеленська, С. Кобернік, В. Коринська, В. Корнєєв, Л. Круглик, В. Максаковський, І. Матрусов,  О. Надтока, Т. Назаренко,  Л. Панчешнікова, В. Пятунін, М. Топузов, О. Топузов, А. Сиротенко, Б. Чернов, І. Шоробура, В. Щеньов, А. Шуканова та інші); сучасні методологічні підходи до реалізації  технологій навчання (А. Нісімчук, О. Пєхота, О. Пометун,  Г. Селевко, С. Сисоєва, М. Чошанов та інші).
У своєму дослідженні ми виходили з положень теорії пізнання про активність суб’єкта в діяльності; загальнонаукові методи дослідження; принципи об’єктивності, науковості, цілісності, наступності, соціальної зумовленості; філософські ідеї про співвідношення свідомості, діяльності та розвитку особистості, єдності теорії і практики; системний підхід до процесів та явищ; системно-діяльнісний і змістово-процесуальний підходи як різнобічні й багаторівневі способи аналізу навчання географії в загальноосвітніх навчальних закладах.
Вихідні положення дослідження ґрунтуються на Законах України «Про освіту», «Про Загальну середню освіту», Національній доктрині розвитку освіти України у XXI столітті, Концепції географічної освіти, Міжнародній Хартії географічної освіти.

З метою розв’язання завдань дослідження було застосовано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів: теоретичних – аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, систематизація теоретичних і дослідних даних, моделювання, застосованих для з’ясування стану розроблення досліджуваної проблеми, вивчення основних понять дослідження, проектування  методичної моделі реалізації  умов ефективного взаємозв’язку змістового і процесуального компонентів навчання географії; емпіричних – спостереження за учнями, за навчальним процесом з географії, вивчення продуктів діяльності, анкетування, тестування, діагностичні контрольні роботи, фіксація, експертне оцінювання, шкалування – для з’ясування стану реалізації досліджуваного взаємозв’язку; педагогічний експеримент – для дослідження ефективності розроблених методичних умов і відповідної їм технології; методи статистичної обробки кількісних і якісних результатів педагогічного експерименту, через які перевірялись статистичні гіпотези, визначалась значущість отриманих результатів.

Дослідження проводилося у 2004-2012 рр. упродовж трьох взаємопов’язаних етапів науково-педагогічного пошуку.
На аналітико-констатувальному етапі (2004-2006 рр.) аналізувалися і систематизувалися першоджерела дослідження, визначався методологічний апарат, здійснювалося узагальнення стану взаємозв’язку змістового і процесуального компонентів у теорії та практиці навчання географії в загальноосвітній школі.

На формувальному етапі (2007-2009 рр.) було розроблено методичну модель ефективного взаємозв’язку змістового і процесуального компонентів навчання географії в загальноосвітній школі і відповідну методику їх реалізації, здійснено експериментальну перевірку гіпотези і концептуальних положень дослідження, розроблено методичні рекомендації для вчителів, проведено корекцію експериментальних методик. 

На завершально-узагальнювальному етапі (2009-2012 рр.) здійснювалося узагальнення результатів здійсненого дослідження, формулювалися теоретичні та практичні висновки; відбувалося літературне оформлення дисертації відповідно до вимог ВАК України.

Експериментальною базою дослідження було обрано ЗОШ № 36 м. Кривого Рогу, Криворізький обласний ліцей-інтернат для сільської молоді, ЗОШ № 42 м. Кривого Рогу. Різними видами експериментальної роботи було охоплено 758 учнів і 34 учителі географії Дніпропетровської області. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 
Уперше визначено характер, специфіку і сутність взаємозв’язку змістового і процесуального компонентів навчання географії в загальноосвітній школі на мікро-, мезо- та макрорівнях; обґрунтовано методичні основи  взаємозв’язку змістового та процесуального компонентів навчання географії  в загальноосвітній школі, які стосуються забезпечення у структурі навчання раціонального співвідношення його інформаційної та змістової сторін; розкриття й використання суб’єктивного досвіду учнів у процесі оволодіння навчальним матеріалом; реалізації принципів змістово-процесуального підходу; особистісної позиції суб’єктів навчального процесу, що передбачає не лише наявність системи знань, задекларованих навчальною програмою, але й засобів їх використання у розв’язанні навчальних проблем; переведення навчальної інформації у режим проектної діяльності. У процесі дослідження розроблено методичну модель реалізації навчання географії як динамічну сукупність цілей і змісту, що зумовлює структуру навчання на основі змістово-процесуального підходу за взаємопов’язаними етапами (аналітико-прогностичним, орієнтаційним, виконавчим, контрольно-систематизуючим). На основі цього розроблено основи нової технології навчання географії.

Уточнено сутність поняття «змістово-процесуальний підхід», конкретизовано структуру і зміст компонентів навчання географії, підстави до структурування змісту навчального матеріалу, типології й алгоритму реалізації проектної діяльності учнів.

Подальшого розвитку набули теоретичні аспекти реалізації  взаємозв’язку змістового та процесуального компонентів у навчанні географії в загальноосвітніх навчальних закладах, показники та критерії ефективності його реалізації.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблено та впроваджено: методику діагностики рівня реалізації досліджуваного взаємозв’язку, готовності вчителів до його здійснення; процедури структурування змісту навчання географії з урахуванням особливостей цільового, змістового та процесуального компонентів на кожній ланці навчання; технологічних карток для проектування змісту уроку і вивчення навчальної теми; специфічних методичних підходів щодо переведення навчальної інформації у режим проектної діяльності; прийомів навчальної діяльності, які сприяють переходу учнів на особистісну позицію і розширенню досвіду у розв’язанні навчальних проблем; системи позакласної роботи з географії, що концентрується навколо шкільного географічного клубу «Ріднокрай»; дидактичного пакету рекомендацій для вчителів з метою підвищення рівня їх готовності до реалізації ефективного взаємозв’язку змістового і процесуального компонентів навчання географії в загальноосвітніх навчальних закладах – змісту лекцій, майстер-класів, програм спецкурсів і факультативів з географії, навчально-методичному посібнику «З досвіду реалізації змістово-процесуального підходу в навчанні географічних дисциплін у загальноосвітній школі». 

Обґрунтовані в дисертації теоретичні положення й упорядковані науково-методичні матеріали можуть бути використаними: в подальших наукових дослідженнях, які стосуються підвищення рівня якості навчання учнів загальноосвітніх шкіл; під час укладання навчально-методичної літератури до курсу «Географія», змісту й організації освітнього процесу в загальноосвітніх навчальних закладах.

Упровадження результатів дослідження здійснювалося в загальноосвітніх навчальних закладах м. Кривого Рогу:  ЗОШ № 34, (довідка № 356 від 17.12.2010), ЗОШ №  125 (довідка № 445 від 17.12.2010), ЗОШ № 32 (довідка № 177 від 17.12.2010), ЗОШ № 44 (довідка № 4/371 від 10.12.2010), методичних об’єднаннях учителів географії м. Кривого Рогу (довідка від 28.12.2010).

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, концептуальні положення, висновки, рекомендації й попередні результати дослідження обговорювалися на засіданнях лабораторії географічної і економічної освіти Інституту педагогіки НАПН України; кафедри педагогіки Криворізького педагогічного інституту ДВНЗ «Криворізький національний університет» (2004–2012 рр.), постійно діючих семінарах кафедри педагогіки, методичних об’єднаннях вчителів шкіл м. Кривого Рогу, на курсах підвищення кваліфікації вчителів, щорічних підсумкових наукових конференціях у Криворізькому педагогічному інституті ДВНЗ «Криворізький національний університет» (2005–2012р.р.); оприлюднено в доповідях на науково-практичних конференціях, зокрема міжнародних: «Наука, освіта, суспільство очима молодих» (2009 р., м. Рівне), «Методи і засоби забезпечення неперервності едукаційного процесу в закладах освіти» (2008р., Черкаси), «Викладач і студент: суб’єкт-суб’єктні стосунки» (Черкаси, 2008 р.); всеукраїнських: «Педагогическая наука и образование : проблема и перспективы» (2009 р., м. Сімферополь), «Шляхи гармонізації знань і якостей особистості в професійній підготовці майбутнього вчителя» (2009 р., м. Кривий Ріг), «Современное образование как процесс формирования человека, общества, государства» (2010 р., м. Сімферополь), «Інноваційні освітньо-виховні стратегії в сучасному світі: змістовний та технологічний аспект» (2010 р., м. Суми).
Публікації. Основні положення дисертації викладено у 9 одноосібних публікаціях, шість з яких – у фахових виданнях, затверджених ВАК України і у тезах семи наукових конференцій, одному навчально-методичному посібнику.

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Список використаних джерел нараховує 212 позицій, 9 додатків мають обсяг 52 сторінки. Повний обсяг роботи складає 272 сторінки, основного змісту – 201 сторінка. У тексті вміщено 24 таблиці, 14 рисунків.

2. ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичний аналіз проблеми й запропоновано нове розв’язання наукового завдання, що полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробленні й експериментальній перевірці методики  ефективного взаємозв’язку змістового та процесуального компонентів навчання географії в загальноосвітній школі. Під час дослідження отримані результати, що підтверджують гіпотезу, закладену в його основу. Проведене дослідження дозволило зробити такі висновки: 
1. У результаті аналізу психолого-педагогічної літератури виявлено неоднозначність трактувань сутності ключових понять дослідження. Такий стан речей пов’язуємо з переходом від традиційної «знаннєво-орієнтованої» парадигми освіти до нової – «особистісно зорієнтованої» в навчанні географії  в загальноосвітній школі.

 Огляд структурних компонентів процесу навчання показав, що науковою підставою для їх проектування має бути відображення навчання як цілісного процесу в динамічній єдності його елементів – цільового, змістового, процесуального й результативного компонентів. Єдність цього процесу визначається спільністю головної мети навчання, світоглядної і гносеологічної її основ, поєднанням змістового та процесуального компонентів процесу навчання.

 2. Визначено роль процесуального і змістового компонентів у навчанні географії. Навчання  шкільних географічних курсів реалізує змістовий компонент, якій містить у собі систему знань про  досягнення цілей навчання, що  включає в себе суто зміст навчання, навчальні програми, плани, підручники, методичні розробки, дидактичні матеріали, а також чинники компетентності педагога й  індивідуальних особливостей особистостей учнів. Змістовий компонент визначається сукупністю знань, умінь, світоглядних ідей, що визначають запроектовані результати навчання шкільних географічних курсів, спрямованих на формування предметних компетентностей.
Процесуальний компонент є способом реалізації змісту навчання, тобто забезпечення безпосередньої діяльності учнів щодо засвоєння знань і вмінь, набуття  географічних компетентностей та управління процесом навчання й діагностування його результатів через сукупність методів, засобів і форм організації навчання. Сутність процесуального компоненту полягає в реалізації тих форм, методів і засобів навчання, що надають можливість навчати учнів самостійно визначати форми і види навчальної інформації, доцільні методи, порядок і прийоми її засвоєння, джерела додаткових знань, способи структурування навчальної інформації для розв’язання практичних завдань під час засвоєння змісту шкільної географії.

Механізмом взаємозв’язку змістового та процесуального компонентів   та обсягу кожного у цілісному процесі на кожній ланці навчання географії у загальноосвітній школі визначаємо змістово-процесуальний підхід – комплекс методичних прийомів, спрямованих на аналіз та обґрунтування сутності внутрішніх чинників, зв’язків, суперечностей і тенденцій розвитку процесу навчання.

3. Установлено, що методичними умовами ефективного  взаємозв’язку змістового і процесуального компонентів навчання географії в загальноосвітній школі є спеціально сконструйовані методичні підходи, від яких залежить ефективність функціонування навчального процесу з географії. До таких умов віднесено: забезпечення у структурі навчання раціонального співвідношення його інформаційної та змістової сторін; розкриття й використання суб’єктивного досвіду учнів у процесі оволодіння навчальним матеріалом; реалізація принципів змістово-процесуального підходу; особистісна позиція суб’єктів навчального процесу, що передбачає не тільки систему задекларованих навчальною програмою знань, але й способів їх використання у розв’язанні навчальних проблем; переведення навчальної інформації в режим проектної діяльності.

4. Визначено, що розв’язання завдань реалізації методичних умов ефективного взаємозв’язку змістового та процесуального компонентів навчання географії в загальноосвітній школі стає можливим через розроблення методики, впровадження якої забезпечить покращення якості географічних знань учнів на кожному з рівнів навчання – мікро-, мезо- та макрорівні.

Розроблена методика сприятиме  реалізації  умов ефективного взаємозв’язку змістового і процесуального компонентів як динамічній єдності цілей, змісту, технологій навчання географії в загальноосвітніх навчальних закладах. Усе це фактично зумовлює створення основ нової технології навчання на основі змістово-процесуального підходу за взаємопов’язаними етапами, які забезпечують у процесі свого перебігу відбір і втілення найбільш доцільних засобів засвоєння навчального матеріалу, а також розвиток особистості учнів, формування в них ключових навчальних компетенцій, перетворення знань на цінності й особистісний сенс.

Подана методика відображає логіку функціонування дидактичних умов під час навчання географії в загальноосвітній школі за аналітико-прогностичним, орієнтаційним, виконавчим, контрольно-систематизуючим етапами із подальшим виходом на новий послідовно ієрархічний рівень. 

Розроблені у процесі дослідження діагностичні методики засвідчили ефективність експериментальної технології  її реалізації  Кількісний і якісний аналіз експериментальних даних показав наявність позитивної динаміки у рівнях реалізації досліджуваного взаємозв’язку як за мотиваційним, когнітивним, операційно-діяльнісним, рефлексивним критеріями, так і цілісно. Зокрема, в експериментальній групі, завдяки реалізації адекватного взаємозв’язку змістового та процесуального компонентів навчання, на 10,4% стало більше учнів із показником високого рівня розвитку за рахунок зменшення на 1,1% та 9,3% тих учнів, що мали відповідно середній і низький рівень. Значущість отриманих даних підтверджено статистично.

Викладені факти свідчать, що у процесі дослідження розв’язано  поставлені завдання, досягнуто мету, підтверджено висунуту нами гіпотезу.

Результатом дослідження є створення оригінального підходу до виявлення сутності, механізмів, показників, ознак, рівнів реалізації взаємозв’язку змістового і процесуального компонентів навчання географії, розроблення  методичних основ цих процесів і  відповідної їм технології навчання географії, що ґрунтуються на побудові  методики навчання на предметному змісті і структури навчального матеріалу на основі змістово-процесуального підходу. Отримані результати можуть бути використаними у практиці навчання, це твердження спирається на результи апробації роботи в загальноосвітній школі та їх висвітлення в матеріалах конференцій, посібника та наукових статей у фахових виданнях.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми побудови ефективного процесу навчання географії, проектування його змістового і процесуального компонентів. Подальшого розроблення потребує удосконалення змісту навчання географії з урахуванням сучасного розвитку методів географічних досліджень, розширення обсягу інформаційно-комунікативних засобів навчання, пошук механізму переходу суб’єктів навчання на особистісну позицію в навчальному процесі. 
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