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Вступ

Актуальність теми дослідження. Сучасний стан складних динамічних відносин у суспільстві вимагає зміни пріоритетів, переосмислення завдань освіти – від людини освіченої до людини культури. Утвердження людини як найвищої цінності зумовлює потребу формування її ціннісної сфери. Актуальність проблеми підтверджується положеннями законодавчої освітньої бази сьогодення, де виховання розглядається як процес залучення особистості до засвоєння вироблених людством цінностей, створення сприятливих умов для реалізації нею свого природного потенціалу та творчого ставлення до життя. З огляду на це необхідна реалізація ціннісно зорієнтованої освіти, проектування і втілення в педагогічний процес особистісно розвивального середовища, відповідних йому технологій і методик. 

Цінності складають зміст Я-концепції, є основою морального виховання особистості, проявом ціннісного ставлення до себе, регулятором поведінки, виступають у житті людини значущими орієнтирами діяльності, забезпечують відповідний рівень самосвідомості та організованості особистості.

Проблема формування у підростаючого покоління ціннісних ставлень привертала увагу і розроблялася як вітчизняними, так і зарубіжними науковцями. У філософсько-соціологічному контексті її розглядали В. Андрущенко, В. Василенко, О. Дробницький, А. Здравомислов, І. Зязюн, М. Кузнєцов, В. Кремень, М. Марчук. Загальні підходи до психологічної природи цінностей та взаємовідносин особистості з навколишньою дійсністю висвітлені у працях І. Беха, Л. Божович, Л. Виготського, О. Киричука, О. Леонтьєва, Л. Масол, О. Матвієнко, В. М’ясищева, С. Рубінштейна, Г. Тарасенко. Педагогічний напрям ціннісних ставлень досліджували О. Вишневський, В. Киричок, В. Кузь, О. Савченко, О. Сухомлинська, Н. Ткачова та інші. Окремі аспекти формування ціннісних ставлень у позаурочній та позашкільній діяльності було проаналізовано нами на основі праць Т. Баранової, Н. Бутенко, Н. Ігнатовської, О. Колонькової, О. Кононко, А. Кочергіна, Н. Кудикіної, А. Лазарука, А. Лазурського, Г. Люблінської, Ю. Маркова, К. Чорної та інших.

Серед дисертаційних досліджень з означеної теми актуальними є наступні напрями: формування морально-етичних цінностей молодших школярів засобами народознавства (М. Геник), виховання у молодших школярів позитивного ставлення до традицій і звичаїв українського народу (Л. Гуцан), формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі сприйняття музики (О. Крюкової), формування у молодших школярів дбайливого ставлення до природи у позаурочній виховній роботі (О. Грошовенко) та інші.

Значущість даної проблеми визначається наявністю суперечностей між організацією виховного процесу та наявною системою цінностей, ціннісних ставлень особистості; між необхідністю формування у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю та відсутністю дидактико-методичних засобів оптимізації даного процесу; між здійсненням процесу виховання вчителями та недостатньою їх методичною підготовленістю. Це і зумовлює вивчення умов, методичного інструментарію щодо даного феномену у молодшому шкільному віці, для якого характерна своя специфіка. 

Для визначення змісту формування ціннісного ставлення до рідного краю необхідно враховувати особливості психологічних характеристик дітей молодшого шкільного віку. У цей період у дитини набувається досвід взаємодії з природою краю, а значить формується ставлення до навколишнього середовища. Притаманність його особистості – це не лише факт знання і розуміння, а саме здатність до співжиття з найближчою навколишньою дійсністю, якою для молодшого школяра є рідний край. Виховний потенціал рідного краю, узгоджений із пріоритетами духовності, сприяє забезпеченню гармонії стосунків з довкіллям батьківщини.

Натомість, у педагогічній науці питання формування у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю ще не знайшло свого достатнього відображення. 

Таким чином, актуальність проблеми дослідження та пошук умов оптимізації процесу формування цінностей в учнів початкової школи і зумовили вибір теми дослідження: «Формування у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалася відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи Інституту проблем виховання АПН України як складова теми «Патріотичне та морально-етичне виховання підростаючого покоління» (№ 0102U000390). Обраний для дослідження напрям пов’язаний безпосередньо з планами науково-дослідної роботи кафедри педагогіки та методики початкової освіти Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича як складова теми «Розвиток освіти і виховання в Україні і українському зарубіжжі» (номер державної реєстрації 0105U004499). Тема дисертації затверджена Вченою радою Інституту проблем виховання АПН України (протокол №8 від 4 жовтня 2004 року) і узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол №3 від 29.03. 2005 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови оптимізації процесу формування у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю.

У дослідженні перевірялося припущення в тому, що оптимізувати процес формування у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю можливо за умов: інтегрування краєзнавчого матеріалу в зміст початкової освіти; урізноманітнення форм, методів, прийомів, засобів навчально-виховного процесу; здійснення цілісного підходу до урочної та позаурочної навчально-виховної роботи з молодшими школярами; методичної готовності вчителя до узгодженої і багатогранної діяльності щодо заявленої проблеми.

Проблема, предмет і мета дослідження зумовили виконання таких завдань:

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми формування у молодших школярів цінностей та ціннісних ставлень.

2. Розширити та уточнити сутність поняття «ціннісне ставлення до рідного краю» та виявити особливості його прояву у дітей молодшого шкільного віку.

3. Визначити критерії та показники рівнів сформованості у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю.

4. Теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити ефективність моделі та педагогічних умов оптимізації процесу формування у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю.

Об’єкт дослідження: процес формування ціннісних ставлень дітей молодшого шкільного віку.

Предмет дослідження: умови оптимізації процесу формування ціннісного ставлення молодших школярів до рідного краю.

Теоретико-методологічну основу дослідження складають:

– наукове розуміння філософських, психолого-педагогічних поглядів на природу цінностей та ціннісних ставлень (В. Василенко, О. Здравомислов, А. Лазарук, А. Лазурський, В. М’ясищев, О. Сухомлинська, В. Тугаринов та ін.);

– педагогічні та психологічні погляди на особистість (Б. Ананьєв, І. Бех, Л. Виготський, Г. Костюк, Д. Леонтьєв, С. Рубінштейн та ін.);

– психолого-педагогічні дослідження щодо сензитивності молодшого шкільного віку до набуття рис моральної особистості (Л. Божович, М. Іванчук, Г. Люблінська, О. Матвієнко, О. Савченко та ін.);

– концепції впровадження українознавчого, краєзнавчого, народознавчого компонентів змісту освіти (І. Огієнко, С. Сірополко, О. Сухомлинський, П. Кононенко, В. Крисаченко, В. Майборода);

– положення Національної доктрини розвитку освіти, Концепції громадянського виховання особистості в умовах розвитку Української державності, Концепції національного виховання.

Для досягнення мети та реалізації завдань дослідження застосовувався комплекс наукових методів.

Теоретичні методи: аналіз та узагальнення філософської, психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження для визначення понятійного апарату дослідження; аналіз шкільної документації та результатів педагогічного експерименту  для підтвердження наукових засад дослідження. 

Емпіричні методи: узагальнення передового педагогічного досвіду з метою вивчення реального стану практики навчально-виховної роботи початкової школи; анкетування, тестування, написання творчих робіт, проектне малювання, бесіди, аналіз документації, авторські методи і методики (методика незакінчених речень Т. Гаврилової, методика визначення понять Ю. Гільбуха, методика на визначення цінностей М. Рокича) для діагностування рівнів сформованості у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю; опитування вчителів і батьків з метою з’ясування їхнього ставлення до досліджуваної проблеми; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний); статистична обробка отриманих результатів з метою доведення ефективності визначених педагогічних умов.

Експериментальна база дослідження. Педагогічний експеримент проводився на базі початкових класів загальноосвітніх навчальних закладів м. Чернівці: № 27, №5, №20 та Чернівецької області: с. Рідківці (Новоселицького р-ну), с. Костичани (Новоселицького р-ну), смт. Глибока (Глибоцького р-ну), с. Борівці (Кіцманського р-ну), с. Брусниця (Кіцманського р-ну) .

Загалом в експерименті взяло участь 580 учнів початкових класів, 85 учителів та 150 батьків.

 Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше визначено, теоретично обґрунтовано педагогічні умови оптимізації процесу формування у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю (інтегрування краєзнавчого матеріалу в зміст початкової освіти; урізноманітнення методичного інструментарію навчально-виховного процесу; здійснення цілісного підходу до урочної та позаурочної роботи з молодшими школярами; методична готовність вчителя до краєзнавчої діяльності), розроблено відповідну модель формування у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю. Уточнено та розширено сутність поняття «ціннісне ставлення до рідного краю» в контексті його формування у дітей молодшого шкільного віку. Розроблено діагностику рівнів сформованості ціннісного ставлення до рідного краю в учнів початкової школи. Набув подальшого розвитку зміст співпраці, школи, сім’ї та громадськості з питань краєзнавчої роботи.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та апробації педагогічних умов формування у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю; системи краєзнавчих завдань для інтегрування у зміст навчально-виховного процесу, інтегрованих уроків і виховних заходів, спрямованих на формування у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю. Матеріали дослідження можуть бути використані у практичній діяльності вчителів-класоводів, вихователів, як у навчальному процесі школи першого ступеня, так і в позаурочній виховній роботі; викладачами педагогічних навчальних закладів при підготовці й проведенні лекційних і семінарських занять з методик викладання дисциплін початкової школи; студентами під час педагогічної практики, у навчальній педагогічній діяльності. 

Впровадження результатів дослідження здійснювалось у початкових класах м. Чернівці №27 (акт № 164 від 16 вересня 2008 р.), №5 (акт № 01–23/307 від 15 вересня 2008 р.), та ЗНЗ І–ІІІ ступенів Чернівецької області: с. Брусниця Кіцманського району (акт № 49 від 26 травня 2008 р.), с. Борівці Кіцманського району (акт № 138 від 5 червня 2008 р.), смт. Глибока Глибоцького р-ну (акт № 128 від 6 червня 2008 р.), с. Рідківці Новоселицького р-ну (акт № 142 від 30 червня 2008 р.), с. Костичани Новоселицького р-ну (акт № 52 від 30 травня 2008 р.),

Результати дослідження впроваджувалися в навчально-виховний процес при підготовці вчителів початкових класів Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича (акт № 17-13/2056 від 2 вересня 2008 р.); Львівського національного університету імені Івана Франка (акт № 2939-Р4 від 3 липня 2008 р.); Хмельницької гуманітарно-педагогічної академії (акт № 426 від 19 вересня 2008 р.).

Апробація результатів дослідження здійснювалася на міжнародних наукових конференціях: «Професійно-педагогічна підготовка та особливості виховання майбутніх фахівців в умовах Європейського освітнього простору» (Чернівці, 2006); «Підготовка соціальних педагогів у вищій школі до здійснення соціального супроводу кризових категорій населення» (Чернівці, 2004); Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Розвиток змісту освіти як історико-педагогічна проблема» (Чернівці, 2003), «Актуальні проблеми інтегрованого викладання лінгводидактичних і мистецьких дисциплін у закладах освіти» (Житомир, 2005); педагогічних читаннях: «Василь Сухомлинський – видатний педагог, гуманіст, мислитель XX століття» (Чернівці, 2008); науково-методичних семінарах кафедри педагогіки і методики початкової освіти Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича.

Публікації: матеріали дослідження оприлюднено в 16 публікаціях, з яких 12 надруковано у фахових виданнях, затверджених ВАК України, 4 – у збірниках матеріалів конференцій.

Структура та обсяг дисертації зумовлена логікою дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел (256 позицій). Загальний обсяг дисертації – 326 сторінок (основний текст – 184 сторінки, додатки – 117 сторінок). Робота містить 21 таблицю та 12 рисунків.

ВИСНОВКИ

У дисертації вперше здійснено теоретичне узагальнення і представлено експериментальне вивчення наукової проблеми, сутність якої полягає в обґрунтуванні й розкритті педагогічних умов оптимізації формування у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю.

1. Проведене дослідження та теоретичний аналіз засвідчили, що проблема формування у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю є актуальною, однак недостатньо розробленою в педагогічній теорії і практиці.

Важливість формування ціннісного ставлення до світу яскраво підтверджується розвитком аксіологічної науки.

Ціннісне ставлення являє собою одне з найважливіших утворень у свідомості й самосвідомості індивіда, воно зумовлює низку його сутнісних характеристик, які насамперед залежать від змісту наявної системи цінностей, а також представленої у ній спрямованості й аксіологічної вагомості. Вивчення філософської і психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження дало змогу встановити взаємозв’язок між поняттями «цінність», «ставлення», «ціннісне ставлення» та виділити компоненти ціннісного ставлення особистості (когнітивний, емоційно-ціннісний, поведінково-діяльнісний). Це стало підґрунтям для розширення та уточнення сутності поняття «ціннісне ставлення до рідного краю» в контексті його формування у дітей молодшого шкільного віку. 

2. З’ясовано, що формування у дітей молодшого шкільного віку ціннісного ставлення до рідного краю є можливим. У цьому віці розвивається здатність до супідрядності мотивів, усвідомлення сприйняття ціннісних орієнтацій. Це виражається у ставленні до людей, природи, традицій краю, розумінні ними моральних цінностей.

З позиції врахування особливостей дітей молодшого шкільного віку ціннісне ставлення до рідного краю розглядається нами як інтегративна особистісна якість, яка виявляється в моральному, інтелектуально-ціннісному та вчинковому ставленні молодшого школяра до природного та соціального оточення, в якому він проживає, його культурно-духовної спадщини, історичного минулого та етнічної своєрідності. 

3. Відповідно до визначених нами критеріїв (когнітивний, емоційно-ціннісний, поведінково-діяльнісний) і показників, у ході констатувального експерименту виявлено певні рівні сформованості ціннісного ставлення до рідного краю молодших школярів. У більшості школярів переважає середній рівень сформованості ціннісного ставлення до рідного краю та емоційно-ціннісний компонент даного конструкту. Отже, процес формування ціннісного ставлення до рідного краю у молодших школярів потребує системного, цілеспрямованого впливу з боку вчителя і батьків.

4. Проведене дослідження підтвердило припущення, що оптимізувати процес формування у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю можливо за умов:

– інтегрування краєзнавчого матеріалу в зміст початкової освіти;

– урізноманітнення форм, методів, прийомів, засобів навчально-виховного процесу;

– здійснення цілісного підходу до урочної та позаурочної навчально-виховної роботи з молодшими школярами;

– методичної готовності вчителів початкових класів до краєзнавчої роботи.

Розроблено і представлено систему роботи вчителя (інтегровані уроки, виховні заходи, організація гуртків краєзнавчого спрямування, методичний інструментарій, практикуми для батьків та ін.), які оптимізують процес формування у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю.

Визначено показники методичної готовності вчителів до оптимізації процесу формування у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю:

– теоретична обізнаність учителів з краєзнавчими аспектами рідного краю (еколого-природознавчим, архітектурно-історичним та літературно-мистецтвознавчим);

– володіння формами, методами, прийомами та засобами здійснення навчально-виховного процесу на краєзнавчій основі;

– забезпечення співпраці вчителя і сім’ї щодо формування в учнів ціннісного ставлення до рідного краю;

– набуття педагогічного досвіду в системі неперервної освіти (на етапі навчання у ВНЗ та післядипломної освіти).

5. Охарактеризовано динаміку змін у ставленні дітей до рідного краю, що виявляється в зростанні показників високого рівня (когнітивний компонент – на 19,38% , емоційно-ціннісний – на 12,57%, поведінково-діяльнісний – на 16%) та у зменшенні показників низького рівня (когнітивний компонент – на 7,2%, емоційно-ціннісний – на 6,93%, поведінково-діяльнісний – на 12,67%) і середнього рівня (когнітивний компонент – на 14,02%, емоційно-ціннісний – на 5,63%, поведінково-діяльнісний – на 3,34%) в експериментальних групах після формувального експерименту. Усі зміни, що відбулися в експериментальних групах, є статистично значущими та свідчать про ефективність розробленої методики формування досліджуваного ставлення. 

Доведено, що робота за розробленою методикою сприяє збагаченню знань дітей про рідний край і його ціннісних надбань, усвідомленню та розумінню ними зв’язків, що існують між знаннями про рідний край та ставленням до нього; формуванню мотивації ціннісного ставлення до рідного краю, краєзнавчо доцільної поведінки.

Узагальнення і порівняння відповідних емпіричних даних, отриманих у констатувальному та формувальному експериментах, засвідчує, що запропонована модель та визначені педагогічні умови оптимізації процесу формування у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю є ефективними й підтверджують припущення дисертаційної роботи. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розв’язання досліджуваної проблеми. Перспективами подальшого дослідження є вивчення наступності у формуванні ціннісного ставлення до рідного краю між початковою і середньою ланками освіти та співпраці початкової школи з позашкільними виховними закладами щодо формування у молодших школярів ціннісного ставлення до рідного краю.
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