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ВСТУП

Актуальність дослідження. Сучасний стан розвитку України обумовлює необхідність реформування існуючої системи освіти, що, у свою чергу, призводить до необхідності теоретичного осмислення та практичного вдосконалення зокрема й системи професійної підготовки. Державні освітні програми (Державна національна програма “Освіта” (Україна ХХІ століття), Національна доктрина розвитку освіти в Україні та ін.) наголошують на необхідності гуманізації освіти, що спричиняє виникнення особливих вимог і до професійної освіти, яка покликана виховувати різнобічну, гармонійну особистість із розвиненою ціннісною сферою, що визначає її спрямованість та професійну культуру. Постійно зростають нагальні запити суспільства до практичної психології, що має наслідком виникнення потреби у підготовці висококваліфікованих психологічних кадрів. Це стає можливим через формування ціннісно-смислової компетентності фахівця, розвитку в нього гармонійної системи ціннісних орієнтацій, які є підставою для вибору та регуляції поведінки і діяльності.
Дослідженню ціннісних орієнтацій молоді присвячено ряд праць, котрі вивчають структуру та динаміку ціннісних орієнтацій особистості в юнацькому віці (С. С. Бубнова, Є. Д. Научитель), взаємозв’язок ціннісних орієнтацій із професійною спрямованістю (М. Ю. Ворбан, Т. М. Данилова, Ю. Г. Долинська, Г. С. Нікіфорова), з ефективністю професійної діяльності (Н.П. Максимчук, Є. Д. Научитель, Г. С. Нікіфорова, М. Н. Сулейманов та ін.). Приділяється увага дослідженню особливостей аксіоґенезу (З. С. Карпенко) та суб’єктної позиції як чинника особистісно-професійного аксіоґенезу (Г. К. Радчук).

Існує значна кількість вітчизняних досліджень, присвячених особливостям підготовки практичних психологів (О. Ф. Бондаренко, Ж. П. Вірна, С.Д. Максименко, В. Г. Панок, Н. І. Пов’якель, В. А. Семиченко, Н. В. Чепелєва, та ін.), становленню та розвитку самосвідомості психолога (І. П. Андрійчук, А. Г. Самойлова, О. Є. Сапогова, Н. Ф. Шевченко), особливостям динаміки ціннісної сфери психолога (Н. О Антонова, Т. А. Вілюжаніна, Н. І. Іванцев, Т. А. Кадикова). Ціннісні орієнтації визначають як чинник особистісного розвитку та самоактуалізації психолога (А. А. Фурман), як ключовий момент у розвитку готовності до вирішення професійних завдань (В. М. Мицько) та ін.

Дослідники серед провідних функцій цінностей та ціннісних орієнтацій зазначають регулятивну та проектувальну функції. Часто вказують також на невідповідність наявної ціннісної системи реальній поведінці. Усе це зумовлює необхідність дослідження взаємозв’язку змісту ціннісно-смислової сфери особистості та особливостей саморегуляції. Проте існуючі дослідження, здебільшого, присвячені лише аналізу наявної системи ціннісних орієнтацій майбутніх психологів, їхній специфіці та особливостям динаміки. Зв’язок між особливостями ціннісної сфери, осмисленістю життя, часовою перспективою та стилем саморегуляції поведінки майбутніх психологів, а також специфіка їхнього формування протягом навчання у виші не виступали предметом цілеспрямованого дослідження. 

Вивчення особливостей формування реальнодіючих та гармонійних ціннісних 
орієнтацій майбутнього психолога, які проявлятимуться в особливостях професійної ідентифікації майбутнього фахівця, у побудові часової перспективи та стилях саморегуляції, є принципово важливим завданням для вирішення питань, пов’язаних із особистісним та професійним розвитком під час навчання у вищому навчальному закладі.

Формування ціннісно-смислової сфери майбутніх психологів є доцільним для більш детального визначення провідних тенденцій у поведінці та діяльності особистості, а ціннісно-смислова компетентність повинна враховуватись системою вузівської освіти як один із вагомих чинників успішної реалізації діяльності.

Актуальність та недостатня розробленість зазначеної проблеми в теоретичному та практичному аспекті обумовлюють вибір теми дисертаційного дослідження – “Формування ціннісних орієнтацій майбутніх психологів у процесі професійної підготовки”.

Зв’язок теми з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації входить до плану науково-дослідної роботи кафедри психології Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка. Тема дисертації затверджена Вченою радою Полтавського державного педагогічного університету імені В.Г. Короленка (протокол № 2 від 26.09.2002 р.) та погоджена з Міжвідомчою радою НАПН з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 8 від 26.10.2004 р.). 
Об’єкт дослідження − ціннісні орієнтації особистості майбутнього психолога.
Предмет дослідження − формування ціннісних орієнтацій майбутніх психологів у процесі професійної підготовки.
Мета дослідження полягає у визначенні структури, психологічних особливостей, динаміки розвитку та розробці програми формування ціннісних орієнтацій майбутніх психологів у процесі професійної підготовки.

Згідно з поставленою метою визначено основні завдання дисертаційного дослідження:
1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми розвитку ціннісних орієнтацій особистості у процесі професійної підготовки.

2. Обґрунтувати критерії та рівні сформованості ціннісних орієнтацій студентів.

3. Визначити особливості структури ціннісних орієнтацій майбутніх психологів.

4. Дослідити динаміку розвитку ціннісних орієнтацій майбутніх психологів у процесі навчання у ВНЗ.

5. Обґрунтувати, розробити та апробувати програму формування ціннісних орієнтацій майбутніх психологів та розробити методичні рекомендації для психологічної служби вишу.

Теоретико-методологічну основу дослідження склали положення суб’єктно-діяльнісного підходу (К. О. Абульханова, Б. Г. Ананьєв, С. Д. Максименко, С. Л. Рубінштейн, В. О. Татенко, Т. М. Титаренко та ін.); наукові уявлення про ціннісно-смислову сферу особистості та ціннісні орієнтації як її центральний компонент (М. Й. Боришевський, Б. С. Братусь, Д. О. Леонтьєв, О. Г. Дробницький, О. Г. Здравомислов, Н. А. Журавльова, З. С. Карпенко, М. Рокіч, А. В. Сірий, О. А. Тихомандрицька, Ш. Шварц та ін.); положення компетентнісного підходу (І.О. Зимня, О.Є. Лєбедєв та ін.), психолого-педагогічні засади гуманізації професійної освіти, впровадження у практику професійної психологічної підготовки особистісно зорієнтованого підходу (Г. О. Балл, М. Й. Боришевський, В. Ф. Моргун, Н. І. Пов’якель, В. А. Семиченко та ін.).
Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань та досягнення мети дослідження було застосовано теоретичні (аналіз, синтез, порівняння та узагальнення наукових даних) та емпіричні (опитування, тестування, проективні методи, аналіз продуктів діяльності) методи. Основними методами дослідження були констатувальний та формувальний експерименти. Для дослідження використовувався комплекс психодіагностичних методик: опитувальник для вивчення цінностей особистості Ш. Шварца, що дає змогу вивчити особливості ціннісних орієнтацій майбутніх психологів, а також виявити зміст декларованих та реальнодіючих цінностей; “Тест смисложиттєвих орієнтацій (СЖО)” Д. О. Леонтьєва, який використовувався з метою вивчення провідних смисложиттєвих орієнтацій особистості, а також особливостей часової перспективи та локусу контролю; опитувальник “Стиль саморегуляції поведінки” (ССП-98) В. І. Моросанової та О. М. Коноз, котрий дає змогу виявити стильові особливості свідомої особистісної саморегуляції поведінки; методика “Незакінчені речення” (за описом В. В. Барабанової, М. Е. Зеленової) та аналіз тематичних творів, що використовувались для визначення особливостей професійної та особистісної ідентифікації студентів на основі розгляду їхніх уявлень про минуле, теперішнє та майбутнє, їхнє відношення до навчальної та майбутньої професійної діяльності. У формувальній частині дослідження використовувались активні методи навчання (ігрові методи, методи групової дискусії, “з’ясування цінностей”, проективне малювання тощо).
Достовірність висновків забезпечувалася статистичною обробкою даних, здійсненою за допомогою методів математичної обробки результатів із використанням пакету статистичних програм SPSS 11.0 for Windows. Математичний (кількісний) аналіз даних передбачав пошук стійких групових зв’язків між змінними (кореляційний аналіз) та виявлення статистичної відмінності між ними (G-критерій знаків, φ*-критерій кутового перетворення Фішера). Генетично-структурний інтерпретаційний метод дозволив здійснити якісний аналіз отриманих у ході дослідження даних.

База дослідження. Емпіричне дослідження проводилося впродовж 2004-2010 років на базі Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка. У дослідженні брали участь студенти-психологи 1-5 курсів  психолого-педагогічного факультету Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка. Загальна кількість досліджуваних склала 180 осіб (серед яких, 60 – студенти першого курсу, 30 – студенти другого курсу, 30 – студенти третього курсу, 30 – студенти четвертого курсу, 30 – студенти п’ятого курсу).

Наукова новизна та теоретичне значення дисертаційного дослідження полягають у тому, що: 

· вперше теоретично обґрунтовані критерії сформованості ціннісних орієнтацій майбутніх психологів; визначено систему ціннісних орієнтацій, на розвиток яких мають бути спрямовані формувальні впливи при підготовці психолога; доведено взаємозв’язок між ціннісними орієнтаціями особистості, її часовою перспективою та особливостями свідомої саморегуляції; розроблено психологічний зміст, форми і засоби формування ціннісних орієнтацій студентів-психологів; визначено змістовні характеристики ціннісних орієнтацій у студентів-психологів; виділено ознаки узгодженої та неузгодженої ціннісної системи у майбутніх психологів; виявлено особливості структури та розвитку ціннісних орієнтацій студентів-психологів під час навчання у виші; розкрито взаємозв’язок між ціннісними орієнтаціями майбутніх психологів, стилем свідомої особистісної саморегуляції та особливостями часової перспективи; обґрунтовано програму формування ціннісних орієнтацій студентів-психологів “Цінності в моєму житті”;

· уточнено та поглиблено наукові дані щодо особливостей розвитку ціннісних орієнтацій студентів під час навчання у ВНЗ;

· набуло подальшого розвитку знання про ціннісні орієнтації як центральний компонент ціннісно-смислової сфери особистості, а також уявлення про можливість оптимізації професійної психологічної підготовки за рахунок упровадження особистісно зорієнтованого підходу.

Практичне значення роботи полягає в тому, що підібрано пакет діагностичних методик, розроблена та апробована програма тренінгу та методичні рекомендації з формування ціннісних орієнтацій майбутніх психологів “Цінності в моєму житті”. Матеріали дослідження можуть бути використані в роботі практичних психологів, котрі працюють у психологічних службах вишів, викладачів вищих навчальних закладів із метою створення сприятливих умов для професійного становлення майбутніх психологів у період вузівської підготовки, а також у системі профвідбору та в рамках післядипломної освіти. Висновки дисертаційного дослідження можуть бути використані у процесі підготовки майбутніх психологів під час вивчення курсу “Основи психпрактики (практична психологія)”, “Вступ до спеціальності”, “Психологія праці”.
Особистий внесок здобувача. Сформульовані у дисертації наукові положення та висновки належать особисто автору та його науковим доробкам. У публікації “Цінності в моєму житті”, написаній у співавторстві, здобутком автора дисертації є розробка концепції програми, підбір відповідних технологій та комплектації завдань в межах змістовних блоків, визначення тематичної послідовності, а також розробка ряду завдань для обговорення та для самостійної роботи (доробок здобувача становить 70%).

Апробація і впровадження результатів дослідження. Головні положення дисертаційного дослідження доповідались, обговорювались та отримали схвалення на Міжнародній науково-практичній конференції “Розвивальна освіта та багатовимірний досвід особистості” (Харків-Полтава, 2005), Міжнародній науково-практичній конференції “Ґенеза буття особистості” (Київ, 2006), Міжнародній науково-практичній конференції “Особистісне зростання і гуманізація стосунків між поколіннями” (Полтава-Київ, 2007), Міжнародній науково-практичній конференції “Психолого-педагогічний супровід фахової підготовки та підвищення кваліфікації особистості в умовах трансформації освіти” (Київ, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції “Суб’єктно-особистісні виміри психологічної Освіти” (Полтава-Київ, 2010), Міжнародній гіпермедійній конференції “Активізація креативного потенціалу майбутнього педагога: теорія і практика” (Полтава, 2006), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Соціально-психологічні детермінанти становлення громадянськості сучасної молоді у контексті спадщини А. С. Макаренка” (Київ-Полтава, 2004), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Проблеми політичної психології та її роль у становленні громадянина Української держави” (Київ, 2008), на всеукраїнському науково-практичному семінарі “Психолого-педагогічні проблеми творчого та духовного розвитку особистості в сучасному освітньому просторі” (Київ-Полтава, 2009), на регіональному науково-практичному семінарі “Психологічна підготовка фахівця в умовах реформування освітнього простору” (Полтава, 2008); на засіданнях кафедри психології управління Університету менеджменту освіти НАПН України; на засіданнях кафедри психології Полтавського національного педагогічного університету ім. В. Г. Короленка.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка (довідка № 5113/01-37/28 від 1.10.2007 р.), Волинського національного університету імені Лесі Українки (довідка № 3/3546 від 5.12.2007 р.), Південноукраїнського національного педагогічного університету імені К. Д. Ушинського (№306 від 14.02.11) та Кременчуцького національного університету імені Михайла Остроградського (№103-10/379 від 01.03.2011).

Публікації. Результати й основний зміст дисертації висвітлено в 7 одноосібних публікаціях автора в наукових фахових виданнях, затверджених переліком МОНмолодьспорту України (4 з яких є матеріалами науково-практичних конференцій), 1 навчальному посібнику, а також в 1 методичному посібнику у співавторстві (70% – авторських).

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, 3 розділів, висновків до розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел (211 найменувань, з них 6 іноземною мовою) на 20 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 254 сторінки, з них 203 сторінки основного тексту. Робота містить 15 рисунків та 9 таблиць на 13 сторінках. Об’єм додатків складає 30 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та зроблена спроба нового практичного вирішення наукової проблеми розвитку ціннісних орієнтацій майбутніх психологів, що виявилось в обґрунтуванні та емпіричному доведенні психологічних особливостей структури, рівнів розвитку та динаміки ціннісних орієнтацій у професійному становленні майбутніх практичних психологів, розробці психологічного супроводу формування ціннісних орієнтацій студентів-психологів. 

1. Ціннісні орієнтації розглядаються як елемент ціннісно-смислової структури особистості, що репрезентований цінностями, котрі набули в індивідуальній свідомості статусу “значення-для-мене”, тобто є усвідомленими, відрефлексованими та такими, що забезпечують відповідне смислове ставлення особистості до життєдіяльності. Особливості ціннісно-смислової сфери виявляються через взаємозв’язок ціннісних орієнтацій, часової перспективи та свідомої особистісної саморегуляції. Ціннісні орієнтації, що входять до структури ціннісно-смислової сфери майбутніх психологів мають відзначатись високим рівнем усвідомленості та осмисленості. Тільки в такому випадку, система ціннісних орієнтацій буде гармонійною, узгодженою, дієвою. Специфіка ціннісних орієнтацій майбутнього психолога визначається вимогами професійної діяльності, зафіксованими у професіограмі, моделі особистості психолога та рядом морально-етичних вимог до психолога. На основі теоретичного аналізу та теорії цінностей за Ш. Шварцем, визначено, що у процесі навчально-професійної діяльності цілеспрямовано має відбуватись формування цінностей “Самостійність”, “Універсалізм”, “Стимуляція” та “Доброта”.

2. Визначено критерії (Загальна характеристика ціннісних пріоритетів, Відношення до професійної освіти та Орієнтація на майбутню професійну діяльність), показники та рівні сформованості (низький, середній, високий) ціннісних орієнтацій майбутніх психологів. Зазначені критерії дають змогу визначити загальний рівень сформованості ціннісних орієнтацій особистості. Він низький, якщо у студента неузгоджена система ціннісних орієнтацій, котрі мало пов’язані з регуляцією поведінки; негармонійна життєва перспектива; виникають складності у визначення пріоритетних цілей та можливостей їх досягнення. Середній рівень характеризується гармонійною системою ціннісних орієнтацій, яка проявляється в достатній осмисленості життя та визначеності часової перспективи, у сформованій ідентичності та розвинутій свідомій саморегуляції поведінки. Високий рівень визначається наявністю високої осмисленості життя, гармонійністю системи ціннісних орієнтацій, відповідністю особистісних ціннісних орієнтацій провідним професійним цінностям, високим рівнем розвитку свідомої саморегуляції.

3. Структура ціннісних орієнтацій майбутніх психологів І-V курсів є внутрішньо конфліктною, неоднорідною та недостатньо сформованою за усіма критеріями. Пріоритетними є конкуруючі, протилежні цінності − “Доброта”, “Самостійність”, “Гедонізм”, “Досягнення”, “Стимуляція”, що вказує на переважання у свідомості майбутніх психологів цінностей індивідуалістичного спрямування. Студенти характеризуються недостатнім рівнем усвідомленості життєвих цілей та перспектив, суперечливістю поведінки, недостатнім рівнем розвитку особистісної саморегуляції. Вони не завжди можуть правильно визначити пріоритети професійної освіти, співвіднести особистісні ціннісні пріоритети з цінностями навчально-пізнавальної діяльності. Достатнім є розуміння специфіки професії, її ціннісних пріоритетів. Натомість, недостатньо виражена орієнтація на конкретну сферу чи вид діяльності, ускладнений процес узгодження особистісних та професійних пріоритетів.

4. Система ціннісних орієнтацій у переважної більшості студентів усіх курсів суперечлива, проте до п’ятого курсу намічається тенденція до узгодження системи ціннісних пріоритетів. Серед домінуючих цінностей студенти усіх курсів визначають “Самостійність”, “Гедонізм” та “Стимуляцію”, а до п’ятого курсу в ієрархії цінностей зростає суб’єктивна вага такої цінності, як “Самостійність”. Для деяких студентів характерною є досить висока визначеність життєвих та професійних планів, помітна тенденція до їх взаємозалежності, однак зазначені зміни на рівні всієї вибірки не є статистично значущими. Для більшої частини досліджуваних притаманною є така ієрархія ціннісних орієнтацій, де домінуючі цінності знаходяться поза сферою професійної діяльності, що зумовлює орієнтацію здебільшого на зовнішню привабливість професії, нерозуміння її сутності, нечітке, розмите уявлення про можливості реалізації в ній. Для більшості респондентів сформованість ціннісних орієнтацій за всіма критеріями знаходиться на низькому рівні та засвідчує недостатній розвиток регулятивної функції ціннісних орієнтацій. Зазначене проявляється у недостатній гармонійності та реалістичності часової перспективи та непродуктивній саморегуляції діяльності. 

5. Ефективною щодо формування ціннісних орієнтацій майбутніх психологів є авторська програма “Цінності у моєму житті”, спрямована на оптимізацію міжособистісних стосунків студентів, надання їм знань про специфіку вимог до особистості психолога, вироблення ними власних світоглядних позицій, формування в них професійної ідентичності та професійної культури, що, у свою чергу, сприяє формуванню ціннісних орієнтацій майбутніх психологів.

Позитивні зміни проявилися у підвищенні рівня сформованості ціннісних орієнтацій студентів за всіма критеріями. Збільшується чисельність студентів із узгодженою системою ціннісних орієнтацій, значно зріс пріоритет таких професійно значущих цінностей, як “Самостійність”, “Доброта”, “Універсалізм” та “Стимуляція”. 

На основі авторської програми розроблено методичні рекомендації для викладачів і психологів вишів з формування ціннісних орієнтацій майбутніх психологів. Методичні рекомендації спрямовано на оптимізацію процесу розвитку ціннісно-смислової сфери особистості студента та викладача за допомогою застосування в рамках професійного навчання комплексу діагностичних і розвивальних аксіологічних технологій.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів зазначеної проблеми. Перспективи її дослідження вбачаємо у подальшій теоретичній розробці проблеми формування ціннісних орієнтацій спеціалістів професій типу “Людина-Людина”, вивченні особливостей ціннісних орієнтацій особистості на різних етапах її професійного становлення, розвитку гармонійної системи ціннісних орієнтацій засобами психологічного консультування та психотерапії.
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