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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах реформування земельних відносин й інтеграції України у світовий економічний простір особливої актуальності набувають питання державного управління земельними ресурсами України, які є основою національного багатства країни. За своєю природою земельні ресурси є особливим об’єктом соціально-економічних і громадсько-політичних відносин, тому вони потребують принципово іншої системи управління.

Ефективна та якісна система інформаційного забезпечення органів влади є невід’ємною складовою професійного функціонування системи державного управління. Впровадження та всебічне використання сучасних інформаційних технологій в управлінській діяльності дає змогу забезпечити інформаційно-аналітичну підтримку прийняття управлінських рішень на всіх рівнях, зокрема щодо соціально-економічного розвитку держави і її окремих регіонів; задовольнити інформаційні потреби державних службовців та інших категорій громадян; створити умови для об’єктивного формування громадської думки щодо діяльності органів влади, а також послуг, які вони надають.
Загальні питання теоретичного та практичного аспектів державного управління висвітлюють у своїх наукових працях вітчизняні вчені: С.О. Біла, А.О. Дєгтяр, В.Г. Дзюндзюк, О.М. Іваницька, А.В. Мерзляк, Н.С. Миронова, В.В. Нікітін, В.М. Огаренко, Г.С. Одинцова, Ю.П. Шаров та інші. Питання розвитку інформаційного суспільства в Україні та впровадження інновацій щодо інформаційного забезпечення державного управління в своїх працях розглядають такі вчені: В.Б. Авер’янов, Г.В. Атаманчук, Л.Ю. Гордієнко, В.Г. Афанасьєв, А.Ф. Мельник, О.Ю. Оболенський, Л.П. Полякова, А.Ю. Расіна, Г.Л. Смолян, В.П. Тронь та інші.
Проблеми державного управління земельними ресурсами досліджувало багато вітчизняних та зарубіжних учених, а саме: Р. Аблер, Д.І. Бабміндра, В.О. Боровий, А.О. Варламов, О.С. Дорош, С.А. Кальченко, Ю.О. Карпінський, Г. Ларсон, М.Г. Лихогруд, А.А. Ляшенко, О.Г. Мордвінов, М.Г. Ступень, А.М. Третяк, О.І. Шапоренко, М.Д. Черемшинський, А. Хопфер та інші.

Заходи щодо створення земельно-інформаційного середовища з метою підвищення ефективності державного управління земельними ресурсами, використання й охорони земель набувають особливої актуальності й зумовлюють необхідність удосконалення системи інформаційного забезпечення державного управління земельними ресурсами. Актуальність проблеми, її практичне значення й недостатнє наукове обґрунтування зумовили вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є частиною наукових розробок зі створення та впровадження системи інформаційного забезпечення управління земельними ресурсами в умовах ринкової економіки, виконаних безпосередньо автором і за його участю в межах наукових тем Класичного приватного університету: “Механізми управління об’єктами і процесами ринкової економіки” (номер державної реєстрації 0102U002566), “Планування, прогнозування та державне регулювання мікро- та макроекономічних процесів” (номер державної реєстрації 0102U003195). У рамках цих тем автором розроблено пропозиції щодо вдосконалення системи інформаційного забезпечення управління земельними ресурсами шляхом упровадження інтегрованих земельно-інформаційних систем.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування та розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення інформаційного забезпечення державного управління земельними ресурсами України.

Для досягнення мети дослідження було поставлено такі завдання:

· уточнити сутність поняття “державне управління земельними ресурсами” як системи, спрямованої на процес оптимізації розподілу земельного фонду країни;

· узагальнити теоретичні положення про земельно-кадастрові системи як механізм регулювання земельних відносин та основний інформаційний ресурс держави щодо управління земельними ресурсами;

· дослідити способи формування даних про земельний фонд, які входять до єдиної цілісної земельно-інформаційної системи країни;

· здійснити аналіз сучасного стану інформаційного забезпечення органів державного управління земельними ресурсами;

· обґрунтувати необхідність створення земельно-інформаційної системи як складової механізму державного управління земельними ресурсами;

· розкрити взаємозв’язок механізмів державного управління земельними ресурсами й земельно-інформаційних систем;

· розробити концепцію створення інтегрованої земельної інформаційної системи на основі відомчих та галузевих кадастрів;

· з’ясувати необхідність упровадження в державно-управлінську практику вітчизняного програмного продукту як інструмента формування державної земельно-інформаційної системи;

· розробити рекомендації щодо вдосконалення механізмів формування інформаційного забезпечення діяльності органів державної влади в галузі регулювання земельних відносин.

Об’єкт дослідження – процес інформаційного забезпечення державного управління земельними ресурсами України.

Предмет дослідження – механізми державного регулювання інформаційного забезпечення управління земельними ресурсами України.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що запропоноване в дисертаційному дослідженні впровадження інтегрованої земельно-інформаційної системи сприятиме вдосконаленню системи державного управління земельними ресурсами та дасть змогу здійснити оптимальний перерозподіл і ефективне використання земель України.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої в роботі мети було використано сучасні методи дослідження, зокрема: на основі системно-аналітичного методу виконано теоретичне узагальнення наукових концепцій, розробок і пропозицій провідних вітчизняних та зарубіжних учених, присвячених питанням інформаційного забезпечення управління земельними ресурсами.

Для вирішення окремих завдань використано такі методи: статистичного аналізу – для дослідження динаміки, структури й ефективності функціонування сфери регулювання земельних відносин; проблемно-орієнтований метод – для наукового обґрунтування напрямів вирішення проблем розвитку земельних відносин та забезпечення інформацією органів державного управління.

Методи наукового аналізу та синтезу дали змогу виявити найбільш важливі фактори, що впливають на роботу органів державного управління земельними ресурсами, узагальнити тенденції розвитку земельних відносин, оцінити ефективність окремих заходів державного регулювання земельних відносин.

Інформаційну базу дослідження становлять аналітичні та статистичні матеріали центральних органів державної виконавчої влади, у тому числі Державного комітету України із земельних ресурсів, Запорізької регіональної філії Центру державного земельного кадастру при Держкомземі України, законодавчі, нормативно-правові та інструктивні документи.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в такому:

уперше:

· розроблено концепцію створення інтегрованої земельно-інформаційної системи як складової механізму державного управління земельними ресурсами, що ґрунтується на даних відомчих та галузевих кадастрів і сприяє ефективному прийняттю управлінських рішень органами державної влади та місцевого самоврядування щодо використання земельних ресурсів країни;

· обґрунтовано необхідність упровадження у вітчизняну практику управління земельними ресурсами програмного продукту, створеного на основі сучасних геоінформаційних систем, який дасть змогу вдосконалити автоматизовану систему ведення державного земельного кадастру;

удосконалено:

· теоретичні положення щодо запровадження земельно-кадастрової системи як складової механізму державного регулювання земельних відносин та як засобу безперервного інформаційного обміну, що дасть змогу забезпечити державну стратегію розвитку в галузі земельних відносин;

· теоретичні погляди на взаємодію механізмів державного управління земельними ресурсами й автоматизованої системи державного земельного кадастру, що дасть змогу створити умови для функціонування цивілізованого ринку землі, відстежувати динаміку кількісних і якісних змін земельного фонду, забезпечити охорону прав громадян, підприємств, установ та організацій на землю;

· науково-теоретичні підходи до створення єдиної земельно-інформаційної системи, з метою забезпечення діяльності органів державної влади в галузі управління земельними ресурсами, шляхом цілеспрямованого поєднання інформаційних потоків, які формуються на первинному рівні державного управління;

набуло подальшого розвитку:

· розкриття сутності поняття “державне управління земельними ресурсами” як сукупності заходів, спрямованих на оптимізацію розподілу земель між видами економічної діяльності країни та їх раціональне використання, що забезпечить стабільність політичного, соціального й економічного розвитку країни;

· обґрунтування запровадження сучасних методів оновлення планово-картографічного матеріалу та отримання показників, які характеризують стан земельного фонду країни, що дасть змогу активізувати систему інформаційного забезпечення управління земельними ресурсами.

Практичне значення одержаних результатів визначається їх орієнтацією на підвищення ефективності державного управління земельними ресурсами шляхом удосконалення земельно-інформаційної системи. Основні матеріали дослідження можуть бути використані для подальшого вдосконалення систем управління органів державної влади та органів місцевого самоврядування, у практичній діяльності органів управління земельними ресурсами, а також у навчальному процесі Класичного приватного університету та інших навчальних закладів.

Результати дослідження щодо вдосконалення інформаційного забезпечення управління земельними ресурсами використано в діяльності Головного управління Державного комітету України із земельних ресурсів у Запорізькій області (довідка № 01-01-24/2093 від 25.09.2008 р.), Запорізької регіональної філії Державного підприємства “Центр Державного земельного кадастру при Держкомземі України” (довідка № 118 від 05.03.2008 р.), Запорізької обласної державної адміністрації (довідка № 09-01/1329 від 11.09.2008 р.), Лукашівської сільської ради Запорізького району Запорізької області (довідка № 01-15/1112 від 03.07.2008 р.). Теоретичні положення, узагальнення й висновки дисертації використовуються в Класичному приватному університеті при викладанні таких дисциплін: “Державне управління”, “Державне регулювання економіки”, “Державне управління земельними ресурсами”, “Земельний кадастр” (довідка № 1301 від 23.09.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки й рекомендації, які виносяться на захист, одержано здобувачем особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використано лише ті результати дослідження та ідеї, що належать особисто автору.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертації доповідались і обговорювались на науково-практичних конференціях: “Дні науки” (м. Запоріжжя, 2006-2008), “Наука і вища освіта” (м. Запоріжжя, 2006-2008), “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування” (м. Київ, 2007), “Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України” (м. Алушта, 2007), “Теорія та практика економіки та підприємництва” (м. Алушта, 2007) і на міжнародному науковому конгресі “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2008).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 16 наукових праць загальним обсягом 6,5 друк. арк., з яких 7 – у фахових виданнях.

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 204 сторінки, з яких: 26 рисунків займають 15 сторінок, 11 таблиць – 9 сторінок, список використаних джерел з 167 найменувань – 15 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та новий підхід до вирішення актуального завдання щодо вдосконалення інформаційного забезпечення державного управління земельними ресурсами України; сформульовано наукові підходи, що забезпечують теоретичне й практичне використання отриманих результатів. Дослідження підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, а реалізовані мета й завдання дослідження дають підстави сформувати такі висновки.

1. Уточнено сутність поняття “державне управління земельними ресурсами” як сукупності заходів, спрямованих на процес оптимізації розподілу земель між видами економічної діяльності країни та їх раціональне використання, що забезпечить стабільність політичного, соціального й економічного розвитку країни. Розглянуто теоретичні засади державної системи управління земельними ресурсами і її місце в державному управлінні як складній різноаспектній системі, яка передбачає застосування ефективних державних механізмів, спрямованих на розвиток економіки України. Основним завданням державного управління земельними ресурсами є процес постійного вдосконалення земельних відносин, оптимізації розподілу земель між видами економічної діяльності країни, а, отже, такий процес потребує запровадження нових форм та методів, які передбачають активізацію державного управління земельними ресурсами, що можливо за умови вдосконалення механізмів управління, якими є: державний земельний кадастр, землеустрій, моніторинг, контроль за використанням та охороною земель.

2. Узагальнено основні теоретичні положення формування інформаційних систем в умовах інформатизації суспільства, яке характеризується зростанням ролі інформації в соціальних процесах і швидкості її обробки, у проникненні електронно-обчислювальної техніки та заснованих на ній сучасних інформаційних технологій у всі сфери суспільного життя. Визначено основні напрями вдосконалення державного механізму щодо інформаційного забезпечення управління земельними ресурсами: підготовка та використання нормативно- правового матеріалу в умовах інформатизації, що потребує не тільки централізації, але й дотримання єдиної методологічної основи; підготовка державного апарату управління до функціонування в умовах інформатизації; налагодження складної мережі організаційних та управлінських відносин, які виникають при плануванні, координації й контролі за розробкою проектів інформаційних систем органів управління різних рівнів.

3. Досліджено сучасні методи та способи формування даних про земельний фонд, що входять до єдиної цілісної земельно-інформаційної системи країни, ними є: зйомки, обстеження та статистичні спостереження. Встановлено, що питання картографічного забезпечення органів державного управління земельними ресурсами, виходячи з реалій сьогодення, рівня розвитку інформаційних технологій і високих вимог до достовірності та актуальності інформації, має розглядатись як забезпечення кадастру цифровими геопросторовими даними. Тому виникає необхідність використовувати геоінформаційні технології, які останнім часом активно розвиваються і дають змогу помітно скоротити час і вартість виконання земельно-кадастрових робіт за рахунок автоматизації процесу. Упровадження нових способів отримання інформації щодо земельних ресурсів, а саме: геоінформаційних систем та методів дистанційного зондування землі, дасть змогу забезпечити дотримання принципів оперативності, достовірності, економічності та доступності інформаційних ресурсів. Отримання даних для успішного створення на державному рівні інформаційного системи з метою управління земельними ресурсами потребує матеріальних ресурсів і висококваліфікованого персоналу, що повинно бути передбачено інформаційною політикою держави в цій галузі.

4. Аналіз сучасного стану забезпечення органів державного управління земельними ресурсами інформацією про земельний фонд країни здійснено на основі відомостей статистичного спостереження, яке є державним заходом щодо накопичення, систематизації й аналізу всебічних відомостей про земельні ресурси. Облікові показники дають можливість комплексно використовувати масиви інформації при вирішенні різнобічних завдань у системах організаційного державного управління земельними ресурсами. Дані статистичної звітності дають змогу проаналізувати і виявити структурні зрушення в складі земельного фонду країни в цілому та окремих одиниць адміністративно-територіального устрою України. Виявлено, що у 2004–2007 рр. в Україні спостерігається зменшення площі земель сільськогосподарського призначення на 2469,5 тис. га, але кількість дрібних землевласників (фермерські господарства, особисті селянські господарства, власники земельних часток (паїв)) зросла на 2270024, що привело до збільшення відведеної їм площі на 9013,8 тис. га. Таким чином, інформаційні ресурси створюють умови для функціонування державної інформаційної політики щодо управління земельними ресурсами.
Доведено, що в сучасних умовах підвищення інтенсивності використання земельних ресурсів необхідна дієва державна система моніторингу земель, яка, на відміну від земельно-кадастрових даних, передбачає фіксацію стану антропогенного навантаження в динамічному розвитку з наступним прийняттям заходів, адекватних негативному стану.

5. Обґрунтовано впровадження єдиної державної земельно-інформаційної системи, яка забезпечить активізацію дій щодо розробки та реалізації напрямів державної земельної політики, дасть змогу контролювати хід земельної реформи, створить необхідні передумови для участі у світовій системі розподілу виробничих, сировинних, сервісних та інших галузей. Єдина державна земельно-інформаційна система створить динамічний багаторівневий інформаційний простір, в якому інформація про природно-географічне середовище, його антропогенну трансформацію в соціально-економічних умовах життя населення була б подана у своїй предметній відокремленості й системному взаємозв’язку в часі і просторі, уніфікована і об’єднана на основі просторово-координаційної єдності. На сьогодні в Україні формується автоматизована система державного земельного кадастру, яка буде основою земельно-інформаційної системи та структурні елементи якої забезпечують правовий, організаційно-економічний та землевпорядний механізми державного управління земельними ресурсами.
6. Розкрито взаємозв’язок механізмів державного управління земельними ресурсами й земельно-інформаційних систем. Виконання повноважень органів державного управління земельними ресурсами забезпечують правовий, організаційно-економічний та землевпорядний механізми, а відповідну інформаційну основу створюють складові автоматизованої системи державного земельного кадастру. Така взаємодія сприяє: підвищенню ефективності управління земельними ресурсами; прискоренню процесу реформування земельних відносин; запровадженню інтегрованого підходу до управління земельними ресурсами; розробці заходів щодо перспективного планування сталого розвитку територій та проведення комплексного державного землеустрою, оптимальних моделей сільськогосподарського землекористування.
7. Запропоновано концепцію створення інтегрованої земельної інформаційної системи на основі різних відомчих та галузевих кадастрів, реєстрів, забезпечення системи обміну інформацією, що сприяє вдосконаленню системи державного управління земельними ресурсами країни. Базовим елементом інтегрованої земельно-інформаційної системи має бути інформація державного земельного кадастру, яка забезпечить максимальну інтеграцію і співробітництво між різними користувачами інформації про землю. Для ефективного функціонування запропонованої інформаційної системи необхідно таке: узгодження між різними відомствами обміну інформаційними ресурсами; вироблення єдиної методики ідентифікації земельних ділянок та інших об’єктів нерухомості на всіх територіальних рівнях; формування єдиної структури банків даних; узгодження програмно-технічних засобів, що застосовуються для взаємодії всіх держателів інформації в інтегрованому інформаційному середовищі. Створення інтегрованої земельно-інформаційної системи дасть змогу: сформувати єдиний державний інформаційний простір управління земельними ресурсами країни; забезпечити інформаційну підтримку та державний контроль за ринком нерухомості; створити базу для оподаткування, що сприятиме поповненню державного бюджету; підтримати інвестиційні проекти, які передбачають використання земель різних категорій цільового використання.

8. Обґрунтовано необхідність упровадження вітчизняного програмного продукту в державно-управлінську практику як інструмента вдосконалення земельно-інформаційної системи, що забезпечить функціонування єдиного інформаційного простору країни. Функціональні можливості такого програмного комплексу забезпечать органи влади та місцевого самоврядування інформацією для: функціонування цивілізованого ринку землі, податкової та інвестиційної політики держави; відстеження динаміки кількісних та якісних змін земельного фонду, розподілу його за власниками та землекористувачами; упровадження заходів щодо збереження та відтворення родючості ґрунтів; поліпшення навколишнього природного середовища, охорони прав суб’єктів на землю тощо. Запропонована система має можливість постійно розвиватися, адаптуватися до вимог нового законодавства і нормативних документів, а також до модернізації нових технічних засобів. Інформаційні ресурси, що формуються програмним комплексом “Synergy Earth Account”, призначена для використання органами державної влади й управління; державними органами, що здійснюють реєстрацію прав на нерухоме майно та операцій з ними; державними податковими органи; судовими і правоохоронними органами тощо.
9. Розроблено рекомендації щодо вдосконалення формування інформаційного забезпечення діяльності органів державної влади в галузі регулювання земельних відносин: забезпечити взаємодію інформаційних потоків на всіх рівнях державної влади, що створить умови для функціонування єдиного інформаційного простору; на основі єдиної інформаційної політики забезпечити формування на державному рівні правової бази ведення державної земельно-інформаційної системи; узгодити технологію інформаційної взаємодії, включаючи актуалізацію й обмін базами даних, словниками, класифікаторами. Розгалужена система обміну інформацією щодо земельних ресурсів органів влади, місцевого самоврядування, управління земельними ресурсами, державних кадастрових та реєстраційних служб активізує процес земельних перетворень та реформування земельних відносин.
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Суспільство
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