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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет и анализ финансовых результатов деятельности промышленного предприятия в условиях рыночной экономики"
Актуальность темм исследования - функционирование отношении в условиях рыночной экономики предъявляет высокие требования к повышению уровня учета и анализа финансовых результатов деятельности предприятия.
Рыночная экономика представляет возможность хозяйствования предприятиям с различными видами собственности и организацион-но-правовши формами. В этой связи прибыль выступает как основной источник производственного и социального развития. Прибыль призвана отражать основные финансовые результаты деловой активности производителя и дает ему возможность произвести все выплаты в бюджет, банкам и своим контрагентам. Прибыль является важным источником расширенного воспроизводства, за счет нее осуществляется инвестирование капитального строительства, расширение и реконструкция существующих основных производственных фондов, покрытие оборотных средств, на ее основе финансируются затраты на развитие науки и техники и формируются различные фонды.
В процессе анализа своей деятельности любой производитель определяет свою текущую и перспективную прибыль.
Сейчас современная экономическая ситуация требует особенно правильного определения результатов финансовой деятельности, так как в настоящее время процесс формирования структуры рыночной экономики приводит к необходимости изменения действующего законодательства в области налогообложения прибыли. Действенность системы товарно-денежных отношений, процесс ценообразования, эффективность предприятия во многом зависит от степени познания сущности прибыли.
Условия сегодняшне! экономической ситуации предъявляют более высокие требования к анализу финансовых результатов, изменяя и дополняя его традиционные подхода.
Актуальность выбранной те&к определяется также возможностью использования результатов диссертационного исследования в организации бухгалтерского учета и экономического анализа на предприятиях Сирии.
В условиях роста объема производства, совершенствования организационных структур управления, ускорения развития научно-технических достижений и интенсификации производства актуальными становятся вопросы Формирования финансовых результатов и организации технико-экономического анализа по выявлению неиспользованныхрезервов по повышению эффективности производства. Для совершенствования учета и анализа на предприятиях Сирии важно изучить опыт организации учета и анализа на Российских предприятиях в общем и, в частности в области их организации финансовых результатов.
Актуальность рассмотрения проблем учета ж анализа финансовых результатов связана с общими вопросами учета и анализа хозяйственной деятельности, современной экономической ситуации, значением формирования прибыли для деятельности предприятия.
Вопросам учета и анализа финансовых результатов посвящены работы экономистов И.А.Белобжецкого, С.Б.Барнгольц, А.Д.Ларионова , Б.И.Майданчика, А.С.Наринского, М.И.БаканоЕа, А.Н.Катаева, П.И.Савичева, А.Д.Шеремета, А.И.Муравьева и др. авторами Сирии Альсака 1=, Алькади I., Жлеляти М., Фаллух С.
Вышеперечисленные проблемы, научная и практическая значимость решения данных еопросов при переходе к рынку, их актуальность предопределяет выбор темы диссертационного исследования, его цели, задачи и направления.
Цель и задачи исследования. Цель работы состоит в разработке методики бухгалтерского уче- и та и анализа финансовых результатов деятельности предприятия в условиях рыночной экономики.
Выбор цели обусловил необходимость решения следующих задач.
1. Изучение практики организации бухгалтерского учета финансовых результатов на промышленных предприятиях России.
2. Изучение практики организации экономического анализа эффективности работы промышленного предприятия.
3. Разработка методики анализа финансовых результатов работы предприятия.
4. Построение системы показателей эффективности использования авансированных в производство средств.
5. Обоснование способа расчета обобщающих показателей эффективности авансированных в производство средств.
6. Определение методики исчисления оборачиваемости авансированных е производство средств,
7. Оценка авансированной стоимости в отдельные виды ресурсов.
8. Построение методики анализа рентабельности производства по факторам.
Предмет и объект исследования. Предметов исследования явились финансовые результаты промышленных предприятий- России ж организация их экономического анализа.
Методология исследования . Теоретической и методологической основой диссертационного исследования послужили труды классиков экономической теории, постановления Правительства Российской Федерации по экономическим вопросам. При написании работы автор использовал труда Российских экономистов и экономистов других государств Содружества в области бухгалтерского учета и экономического анализа, ознакомился с практикой ведения бухгалтерского учета и экономического анализа, а также с нормативными актами по бухгалтерскому учету и экономическому анализу.
Н а у ч н а я новизна диссертационного исследования заключается в комплексном исследовании бухгалтерского учета ж экономического анализа финансовых результатов деятельности промышленного предприятия и в разработке методики экономического анализа авансированных в производственные ресурсы средств.
В процессе исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты, имеющие практическое значение для предприятии Сирии.
1. Исследованы новые положения в организации учета финансовых результатов.
2. Рассмотрены особенности учета реализации продукции, основных средств и прочих товарно-материальных ценностей и порядок отражения этих операций на счетах.
3. Исследовав порядок организации бухгалтерского учета по экономическим элементам затрат ж возможности использования его на предприятиях Сирии.
4. Рассмотрена система построения показателей для оценки эффективности авансированных в производственные ресурсы средств.
5. Исследована система показателей оценки эффективности потребленных в процессе производства ресурсов.
6. Уточнена методика расчета оборачиваемости авансированной стоимости.
7. Предложена методика анализа прибыли по факторам и методика анализа рентабельности авансированной стоимости по факторам для использования на предприятиях Сирии.
Практическая з н а ч и м ость результатов исследования заключается в возможности использования предложенной методики для оценки эффективности работы промышленных предприятий Сирии. По нашему мнению, данная методика является определенным научным вкладом в теорию и практику экономического анализа и может быть использована при подготовке экономистов е учебных заведениях Сирии,
По теме диссертации опубликовано две работы.
Структура работы. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Алрида Окба
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Условия современной экономической ситуации, формирование и развитие рыночных отношений в России требуют особого внимания к проблемам учета и анализа финансовых результатов деятельности промышленного предприятия.
В диссертационном исследовании были изучены вопросы организации учета и анализа формирования финансовых результатов на промыпшенных предприятиях России, что определяет возможность применения данных исследований на предприятиях Сирии.
Исходя из поставленных задач, в ходе исследования получены следующие научные результаты.
1. Раскрыта социально-экономическая сущность прибыли -основного источника производственного11 и социального развития. Рассмотрен процесс формирования прибыли и факторы, влияющие на величину ее отклонения от стоимости прибавочного продукта.
2. Исследована система показателей оценки эффективности производства и внесены предложения по ее усовершенствованию. Обоснование уточненной системы показателей построено на движении авансированной в производство стоимости.
По нашему мнению, в качестве обобщающего показателя эффективности авансированной стоимости предлагается использовать рентабельность производства.
Наряду с ним предлагаются показатели эффективности авансированной стоимости в отдельные элементы процесса труда: а) в средства труда; б) в предметы труда; в) в рабочую силу.
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Наиболее общим показателем эффективности для этих элементов процесса труда считаем скорость их оборота. Наряду с ней дая оценки эффективности предлагается использовать: а) для средств труда:
- фондоотдачу;
- фондоемкость;
- относительную экономию; б) для предаетов труда:
- материалоотдачу;
- материалоемкость;
- относительную экономию; в) для рабочей силы:
- трудоотдачу или зарплатоотдачу;
- трудоемкость или зарплатоемкость;
- относительную экономию.
Для оценки эффективности потребленных в процессе производства средств предлагается использовать: а; затратоотдачу или рентабельность продукции; б) затратоемкость или затраты на рубль товарной или реализованной продукции; в/ относительную экономию по затратам в целом и в разрезе отдельных экономических элементов.
3. Себестоимость продукции яеляется синтетическим показателем, который характеризует степень оснащенности производства новой техникой, совершенствования технологии, уровень производительности труда.
Исследована организация учета издержек производства на промышленных предприятиях России и возможность ее исполь
- 160 зования в практике работы промышленных предприятий Сирии.
Прибыль, как важнейший финансовый результат находится в тесной зависимости от затрат на производство и реализацию продукции.
4. Дан анализ существующей организации учета финансовых результатов на промышленных предприятиях России в современных условиях.
5. Рассмотрено состояние учета издержек производства и финансовых результатов на предприятиях Сирии.
Бухгалтерский учет на предприятиях Сирии организован по центрам издержек, что позволяет администрации при анализе сеоих стоимостных ведомостей решать задачи эффективности производства продукции и оказания услуг.
Применяемая в Сирии система "стандарт-кост" выступает как средство управленческого контроля за издержками производства при предварительном кулькулироЕании стандартной себестоимости с последующим учетом отклонений от нее.
Наряду с системой "стандарт-кост" на промышленных предприятиях Сирии получила распространение система директ-костинг, в основу которой положено подразделение затрат на переменные и постоянные. Данная система предполагает определение точки критического объема производства, с помощью которой предприятие имеет возможность планировать и прогнозировать прибыль и осуществлять действенный контроль.
6. Показано отличие в группировке затрат на производство и реализацию продукции на предприятиях России и Сирии.
7. Проведено исследование системы организации учета финансовых результатов на предприятиях России.
Показаны особенности учета финансовых результатов. Конеч
- 161 ный финансовый результат хозяйственной деятельности предприятия характеризуется балансовой прибылью, основной составной частью которой является прибыль от реализации продукции, работ и услуг. Наряду с прибылью от реализации продукции, работ и услуг в состав балансовой прибыли включаются результаты от реализации основных средств, материальных ценностей и ценных бумаг, дохода от внереализационных операций (в том числе по ценным бумагам и от долевого участия в совместных предприятиях) и расходы и убытки от внереализационных операций. В диссертационном исследовании приведены методики анализа балансовой прибыли и прибыли от реализации продукции, работ и услуг в разрезе основных факторов.
Методика анализа прибыли от реализации продукции в диссертационном исследовании рассмотрена в двух вариантах: I) когда учет реализованной продукции и затрат на производство и реализацию продукции ведется в действующих ценах и тарифах; 2) когда учет реализованной продукции наряду с учетом ее в действующих свободных оптовых ценах ведется в ценах планируемого или базисного периода, а при учете затрат на производство и реализацию продукции выделяется влияние изменения цен на сырье и материалы, тарифов на перевозки и ставок по оплате труда и отчислений на социальные нужды.
При первом варианте изменение прибыли анализируется в разрезе двух факторов: степени изменения выручки от реализации продукции и уровня затрат на один рубль реализованной продукции. Прирост прибыли детализируется по экономическим элементам tsa счет изменения уровня амортизации, материальных затрат, заработной платы основной и дополнительной, отчислений на социальные нужды и других расходов).
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При втором варианте анализируется влияние на изменение прибыли от реализации таких факторов, как: изменение объема реализованной продукции, уровня затрат на один рубль реализованной продукции, изменение цен на продукцию и изменение цен на сырье и материалы и тарифов по оплате труда.
По обеим методикам произведены расчеты пофакторного анализа прибыли.
Рентабельность продукции рассматривается как затратоотдача, то есть отношение реализованной продукции к ее себестоимости, и таким образом дается анализ и оценка эффективности затрат: р = ( J2L I) . юо . ■ с
Такой подход к анализу рентабельности позволяет произвести расчет влияния на выручку от реализации продукции прироста прибыли в составе свободной оптовой цены против ее базисного уровня,
8. Рентабельность производства определяется как отношение балансовой прибыли к стоимости имущества предприятия, которое находит отражение в активе баланса. Эта стоимость имущества предприятия в .диссертационном исследовании рассматривается как авансированная стоимость в производство, в его материальные и нематериальныересурсы. В зависимости от эффективности использования авансированной стоимости оценивается эффективность всего производства: П ♦ 100 АС
Раскрыт механизм формирования рентабельности производства { а ), показана ее зависимость от скорости оборота авансированной стоимости (К0£ ), и от степени эффективности использов а ния в производстве ресурсов предприятия;, то есть от рентабельности продукции (Р). Эта зависимость представляется формулой: а = Коб- Р .
Применение на практике результатов исследования в части учета и анализа финансовых результатов позволит:
- дать обобщающую оценку эффективности авансированной в производство стоимости е целом;
- дать оценку эффективности авансированной стоимости в отдельные виды ресурсов (средства труда, предметы труда и рабочую силу);
- определить основные направления по повышению эффективности производства в целом и отдельных его ресурсов;
- решать задачи по совершенствованию управления экономическими результатами работы предприятия.
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