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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методическое обеспечение формирования системы интегрированного учета и контроля в управлении налоговыми обязательствами организации"
Актуальность темы исследования. История формирования национальных учетных систем свидетельствует о том, что все государства на определенном этапе экономического развития сталкиваются с проблемой разделения интересов государства и собственника, и выделения нескольких направлений учета: финансового, налогового и управленческого. Это становится особенно актуально в период унификации стандартов бухгалтерского учета и финансовой отчетности.
Требование рациональности ведения учета определяет целесообразность его организации на предприятии как единой учетной информационной системы, основанной на интеграции и эффективной взаимосвязи различных видов учета. При определении коммуникационного взаимодействия финансового и налогового учета как подсистем учетной системы предприятия должна обеспечиваться относительная независимость организации учетногопроцесса от какого-либо определенного вида отчетности.
Интегрированная учетная система позволит в рамках единой учетной информационной базы удовлетворять потребности всех заинтересованных пользователей. При этом затраты на ее создание, ведение и внедрение в учетный процесс предприятий должны быть экономически целесообразными и обоснованными. Слабая разработка теоретических проблем взаимодействия бухгалтерского и налогового учета и практическая востребованность контрольно-методических подходов к их интеграции обусловливает актуальность избранной темы диссертационного исследования и содержание рассматриваемых вопросов.
Степень разработанности проблемы. Значительный вклад в исследования в области взаимодействия бухгалтерского и налогового учета, внесли отечественные ученые: A.C. Бакаев, П.С. Безруких, A.A. Богданов, В.М. Волкова, В.Г. Гетьман, JI.T. Гиляровская, И.Э. Дымова, Н.М. Заварихин, В.В. Ковалев, М.Н. Крейнина, М.В. Мельник, В.Д. Новодворский, В.Ф. Палий,
B.И. Петрова, А.И.Пономарев, JI.B. Попова, А.Н. Романов, Р.Г. Сомоев, Я.В. Соколов, Е.С. Стоянова, А.Н. Хорин, JI.3. Шнейдман и др.
Широкий спектр вопросов, непосредственно относящихся к проблемам интеграции бухгалтерского и налогового учета, рассматривался JI.A. Зимако-вой, Е.В. Крениной, Г.Е. Крохичевой, Л.И. Малявкиной, И.А. Масловой, Е.В. Нестеровой, И.А. Слабинской, В.И. Ткачем и др.
Наибольший вклад в разработку проблем, связанных с совершенствованием контрольно - аудиторской деятельности, в разное время внесли отечественные исследователи P.A. Алборов, И.А. Белобжецкий, В.В. Бурцев,
C.М. Бычкова, Н.Г. Гаджиев, О.В. Голосов, Ю.А. Данилевский, В.Б. Ивашкевич, А.Н. Кизилов, Н.Т. Лабынцев, Й.С. Мацкевичус, М.В. Мельник, C.B. Панкова, В.П. Суйц, A.A. Терехов, А.Д. Шеремет, Т.Г. Шешукова, Л.Д. Шнейдман, С.О. Шохин и др.
В целях разработки и углубления теоретических и организационно -методических основ интегрированного учета и контроля полезен зарубежный опыт, представленный в работах О. Амата, А.Аренса, Д. Блейка, Ф.Л. Де-флиза, Г.Г Дженика, Р. Монтгомери, М.Р. Мэтьюса, Ж. Ришара, Д. Робент-сона, Г.В. Симона, И.Ф. Шера, М.Б. Хирша и др.
Однако до сих пор практически отсутствуют работы по созданию инструментария формирования и функционирования систем интегрированного учета и контроля в управлении налоговыми обязательствами коммерческих организаций, что требует дальнейшего совершенствования теоретических положений и разработки методов и моделей их построения. При построении интегрированных систем учета и контроля еще недостаточно используется зарубежный опыт, концепции, получившие широкое распространение за рубежом и позволяющие создать эффективный интегрированный учет и контроль в управлении коммерческой организацией.
Недостаточная изученность отмеченных вопросов определила выбор темы диссертационного исследования, его цель и задачи.
Соответствие темы диссертации требования паспорта специальностей ВАК. Тема диссертации соответствует специальности 08.00.12 — Бухгалтерский учет, статистика п. 1.4 «Методические основы и целевые установки бухгалтерского учета и экономического анализа», п 1.6 «Регулирование и стандартизация правил ведения бухгалтерского учета, формирование отчетных данных», п 2.1 «Методология и технология аудита» Паспорта специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ (экономические науки).
Целью диссертационного исследования является совершенствование методического обеспечения формирования систем интегрированного учета и контроля в управлении налоговыми обязательствами коммерческих организаций.
Сформированная цель исследования обусловила необходимость решения следующих задач:
- исследовать теоретические основы информационно-аналитического обеспечения управления налоговыми обязательствами;
- обосновать методические положения формирования интегрированной системы ведения бухгалтерского финансового и налогового учета;
- сформировать интегрированный план счетов финансового и налогового учета организации;
- усовершенствовать теоретико-методические положения формирования и функционирования учетно-аналитических контрольных систем;
- предложить концептуальный подход к исследованию систем контроля интегрированного учета в коммерческих организациях;
- обосновать стандарт структурированного плана счетов в системе контроля интегрированного учета;
- разработать модель функционирования инжиниринговых механизмов в аудите;
- сформировать методические положения использования системы нулевых балансов а аудите;
- разработать методику проведения контроля исполнения налоговых обязательств организаций с использованием системы инжиниринговых бухгалтерских инструментов.
Предметом диссертационного исследования являются совокупность теоретических и методических вопросов учета и контроля налоговых обязательств организаций и стандарты их ведения.
Объектом диссертационного исследования выступают системы бухгалтерского финансового учета и налоговый учет, а также системы контроля коммерческих организаций различных организационно-правовых форм всех сфер и отраслей Ростовской области.
Теоретической и методологической основой диссертационной работы послужили научные труды отечественных и зарубежных авторов, посвященные вопросам бухгалтерского и налогового учета и систем контроля, законодательные и нормативные акты по бухгалтерскому и налоговому учету и отчетности, бухгалтерские стандарты, материалы научных конференций, статьи в научных изданиях, монографические исследования. В процессе работы в качестве инструментария исследования применялись общенаучные методы познания, такие как анализ и синтез, моделирование, конкретизация и абстрагирование — методы статистической классификации, группировок; использовались исторический и логический, системный и комплексный подходы к получению доказательств и аргументации новых положений диссертационной работы.
В качестве информационного обеспечения исследования послужили законодательные и нормативно-правовые акты Президента и Правительства РФ, данные периодических изданий, касающиеся реформирования и интегрирования систем бухгалтерского и налогового учета, данные первичных учетных документов, регистров аналитического и синтетического учета, бухгалтерская отчетность, внутренние документы организации. Обработка информации проводилась с использованием компьютерных технологий и применением программных средств общего и специального назначения. Репрезентативная совокупность использованных статистических данных соответственно обработанных, проанализированных, обобщенных, экономически интерпретированных и прокомментированных, обеспечила достоверность результатов исследования и аргументированную обоснованность практических рекомендаций.
Научная новизна диссертационного исследования заключается в совершенствовании теоретических положений и разработке методического обеспечения формирования интегрированных систем учета и контроля в управлении налоговыми обязательствами коммерческих организаций, а также создание стандартов их ведения с использованием комплекса инжиниринговых бухгалтерских инструментов.
Приращение научного знания, полученного в диссертации, представлено следующими элементами:
- уточнены и структурированы концептуальные основы управления налоговыми обязательствами организации, разработана модель его информационно-аналитического обеспечения, которая состоит из трех блоков: учетного, аналитического и аудиторского обеспечения и позволяет системно использовать данные налоговой отчетности, инструментов бухгалтерского инжиниринга и бухгалтерской финансовой отчетности;
- разработаны и апробированы методические положения по созданию интегрированной системы финансового и налогового учета, которые позволяют формировать единую информационную базу управления налогообложением экономического субъекта в разрезе фракталов времени и пространства;
- разработан стандарт «Интегрированный план счетов бухгалтерского финансового и налогового учета», который построен на использовании структурированного плана счетов с применением 30-х счетов и системой субсчетов бухгалтерского финансового учета и налогового учета, включающий три модуля: модуль бухгалтерского финансового учета, модуль налогового учета и модуль контроля, по каждому из которых составлен свод классов счетов. Использования на практике авторского стандарта позволит ликвидировать дублирование информации в системах бухгалтерского и налогового учета, а также повысить эффективность учета и контроля финансовых показателей и налоговых платежей;
- обосновано и раскрыто содержание выделенных главных методических компонент формирования и функционирования учетно-аналитических контрольных систем, которые базируются на комплексном использовании традиционных и инжиниринговых теорий контроля, а также предложен концептуальный подход к исследованию систем контроля интегрированного учета в коммерческих организациях, который ориентирован на системность икомплексность рассмотрения государственного контроля, государственного аудиторского контроля, ведомственного и независимого аудиторского контроля с использованием сформированного комплекса паттернов;
- разработан и апробирован стандарт «Структурированный план счетов в системе контроля интегрированного учета», обеспечивающий структурную архитектуру контролируемых позиций на базе использования системы контрольных модулей и применения комплекса инжиниринговых и традиционных показателей. Внедрение авторского стандарта позволит создать эффективную систему информационного обеспечения принятия решений в условиях интеграции систем финансового, управленческого и стратегического аудита;
- сформирована и апробирована модель функционирования инжиниринговых механизмов в аудиторском контроле, ориентированная на ряд концептуальных положений, повышающих доказательность аудита, которая включает 11 структурных блоков, адаптированных к объектам аудита организации, обеспечивающих релевантной информацией эффективную защиту прав всех участников рыночных отношений;
- разработано методическое обеспечение использования системы нулевых балансов в аудите, которое сформировано четырьмя паттернами: система нулевых балансов; комплекс методик функционирования нулевых балансов; виды аудита, в которых используются нулевые балансы; система аудиторского анализа на базе использования ситуационно-стратегического производного балансового отчета, что позволит организовать финансовый,управленческий и стратегический аудит в условиях риска и неопределенности;
- разработана методика процессно-ориентированного механизма контроля с использованием системы инжиниринговых бухгалтерских инструментов в виде агрегированных бухгалтерских проводок и алгоритма составления фискальных производных балансов, применение которой обеспечит формирование укрупненных проводок по отражению налоговых обязательств организации и определение ценовой составляющей в реальной стоимостикапитала коммерческих организаций.
Практическая значимость диссертационного исследования состоит в возможности широкого использования разработанных методик й моделей контрольно-методического обеспечения формирования и функционирования интегрированной системы учета. Теоретические результаты доведены до практических выводов и организационно-методических рекомендаций, применяемых в хозяйственной практике коммерческих организаций Ростовской области, что подтверждено справками о внедрении.
Автором определены направления развития учета и контроля, в условиях интегрированных систем учета, связанные с использованием возможностей современных технологий и программных средств.
Создание интегрированной системы бухгалтерского и налогового учета восполнит недостаток информации, будет содействовать: повышению эффективности и действенности учета и контроля, эффективному обеспечению руководителей всех уровней учетной информацией для принятия управленческих решений; детализации представления информации в разрезе разных аспектов.
Научно-практические рекомендации диссертационного исследования могут быть использованы межведомственной комиссией по реформированию бухгалтерского учета, аналитическими службами предприятий различных организационно-правовых форм.
Апробация и реализация результатов исследований. Основные результаты исследования докладывались и получили одобрение на международных на научно-практических конференциях и методических семинарах: «Строительство - 2006 - 2010» (Ростов на Дону), «Учетно-аналитические инструменты развития инновационной экономики - 2009» (г. Астрахань).
Разработанные методические положения и практические рекомендации, внедрены и используются в коммерческих организациях г. Ростова на Дону ООО «Стройтехно» (справка о внедрении №9 от 14.01.2011г.), ООО ПКФ «Koblitz & Deila Valentina» (справка о внедрении № 34 от 15.02.2011г.); ООО «Сантехопт» (справка о внедрении № 4/1 от 17.02.2011г.).
Научные результаты исследования используются в учебном процессе Ростовского государственного строительного университета (справка об использовании результатов исследования от 30. 03.2011г.).
Публикации. По материалам диссертационного исследования опубликовано 8 печатных работ объемом 10,33 п.л., в том числе 2 статьи в издании, рекомендованных ВАК.
Объем и структура диссертации обусловлена целью и задачами, поставленными и решенными в ходе исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 161 наименований, приложений. Диссертация содержит 183 страницы основного текста, 18 рисунков, 30 таблиц, 14 приложений и имеет следующую структуру.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Ковалева, Наталья Алексеевна
Результаты исследования могут быть использованы в качестве методического обеспечения при создании интегрированной системы бухгалтерского и налогового учета в организации. Настоящие разработки являются консультативными и информационными материалами для руководителей и главных бухгалтеров.
Методика создания и контроля интегрированной системы бухгалтерского и налогового учета обеспечивает:
1) сближение налоговой и финансовой подсистем учета бухгалтерии;
2) обрабатывать учетную информацию с заданными характеристиками, одновременно с этим все данные будут находиться под контролем и сохраниться возможность управления налогами в рамках налогового законодательства;
3) структурную архитектуру контролируемых позиций на базе использования системы контрольных модулей;
4) функционирования инжиниринговых механизмов в организации эффективной системы контроля интегрированного учета в соответствии с нормативными требованиями.
Интегрированный комплекс учетных данных может использоваться как для налогового планирования, так и для контроля за правильностью исчисления и собираемостью налоговых платежей.
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169. ГУПКК "Приморско-Ахтарский ДРСУ" + + +6 МУП "ШРСУ" + + 7 ОАО "Завод КПД" + + 8 ЗАО "ККДП" + +
170. ОАО "Кирпичный завод" Таганрог + +
171. ЗАО "КСМ-1" г. Ростов-на-Дону + +11 ЗАО "Промсвязьмонтаж" + +
172. ОАО "Донстройматериалы" + + +13 ОАО "Комит" + +
173. ОАО "ЭЛЭ" Ростов-на-Дону + +15 ОАО "Завод КПД" + +
174. ОАО "КСТЗ" Каменск-Шахтинский
175. А В 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1117 ОАО "Донспецстрой" + + + 18 ООО "Альфа С" + + + +
176. ГУЛ РО "Куйбышевское ДРСУ" + +
177. ОАО "Ростовавтомост" + + +
178. ООО "Росспецпромстрой" + + +22 ОАО "Павловское ДРСУ" + + 23 ООО ПКФ "Югтехстрой" 24 ООО "Факел" + + +
179. Фонд "Кубаньдорбезопасность" + +
180. ООО "Голден МАКС" + +
181. А В 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
182. ООО "Проектная мастерская "Контакт" + +
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