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Актуальність дослідження. Сучасна ситуація в Європі характеризується посиленням інтеграційних процесів. Однією з умов участі в них є розвиненість транспортної системи, що відповідає вимогам Європейського транспортного законодавства. Швидкісний рух, комбіновані перевезення, розвиток мережі міжнародних транспортних коридорів країн знаходяться в центрі уваги європейських організацій залізничного транспорту та є координатами розвитку залізничної транспортної мережі України.

Посилення конкуренції між видами транспорту на внутрішньому і зовнішньому ринках перевезень потребує здійснення заходів, спрямованих на інвестиційно-інноваційний розвиток. Це особливо актуально під час невпинного старіння рухомого складу залізниць, що стає причиною диспропорцій в рівнях розвитку залізничного і автомобільного видів транспорту. 

Темпи оновлення рухомого складу залізниць уповільнюються внаслідок відсутності постійного попиту з боку основного споживача – "Укрзалізниці". Причина тому – неконкурентоспроможність продукції вітчизняних підприємств залізничного машинобудування. Впровадження заходів підвищення їх інвестиційно-інноваційного потенціалу у складі об’єднання, що супроводжується взаємодією з промисловими підприємствами "Укрзалізниці", здатні покращити стан залізничного транспорту в цілому і його рухомого складу зокрема.

Актуальні проблеми сучасного стану транспортної системи України знайшли відображення у наукових працях А. Арбузова, В. Віннікова,                        А. Голікова, Д. Горелова, А. Гриньова, О. Дейнеки, В. Диканя, Ю. Кулаєва,                 В. Пасічника, Л. Позднякової, В. Соболєва, В. Шинкаренка. 

Серед робіт, присвячених проблемам інвестиційно-інноваційного розвитку підприємств, складовим інвестиційного та інноваційного потенціалів і методикам їх розрахунку, праці таких відомих вітчизняних і закордонних вчених, як  О. Ареф’єва, С. Галуза, В. Геєць, М. Гненний, А. Гриньов, А. Гуржій,                     В. Дикань,  А. Золотарьов, О. Іванілов, В. Дорофієнко, І. Лукінов, І. Новікова,           В. Лушкін,  В. Рошило, М. Туріянська, Л. Українська, Н. Хрущ, Н. Чухрай,                В. Щербак.

Теоретичні питання підвищення конкурентоспроможності підприємств у складі об’єднань були розроблені такими авторами, як С. Галуза, В. Глущенко,              О. Гурченков, В. Дикань, Б. Деревянко, М. Сажина, Є. Уткін, А. Челноков.

В сучасних наукових дослідженнях простежується зацікавленість до стану транспортної системи, проте відсутні критерії та методика його оцінки відповідно до європейських вимог. Незважаючи на актуальність завдань інноваційного розвитку залізничного транспорту, залишаються відкритими дослідження питань співпраці підприємств залізничного машинобудування і промислових підприємств "Укрзалізниці" та насичення вітчизняного ринку сучасним якісним рухомим складом. Крім того, в умовах обмеженості інвестиційних ресурсів гостро постає питання їх акумулювання, що можливо в рамках промислово-фінансових груп (ПФГ).

Все це зумовило вибір теми дисертаційної роботи, визначило її мету й основні дослідницькі завдання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.. Дисертаційна робота виконана як ініціативна згідно з планом науково-дослідної роботи кафедри економіки, організації та управління підприємством Української державної академії залізничного транспорту за темою "Залучення об’єктів підприємницької діяльності у сферу обслуговування транспортних коридорів", відповідає цілям та завданням, поставленим у Стратегії економічного та соціального розвитку України "Шляхом європейської інтеграції" на 2004 - 2015 рр. (затверджена указом Президента України вiд 28.04.2004 № 493/2004), Концепції Державної цільової економічної програми "Створення в Україні інноваційної інфраструктури на 2008 – 2012 рр." (схвалена розпорядженням КМУ від 6 червня 2007 р. N 381-р), Концепції розвитку транспортно-дорожнього комплексу України на середньостроковий період та до 2020 року та Концепції узгодженої транспортної політики держав-учасниць СНД на період до 2010 року.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування ролі інвестиційно-інноваційного потенціалу промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту у прискоренні інтеграції вітчизняної транспортної системи до загальноєвропейської  та розробка рекомендацій щодо підвищення інвестиційно-інноваційного потенціалу підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту у складі ПФГ.

Поставлена мета зумовила необхідність вирішення таких завдань:

·  визначити роль інноваційного розвитку в прискоренні інтеграційних процесів України до ЄС;

· оцінити залежність стану транспортної системи України від інноваційного розвитку залізничного транспорту;

· розробити перелік показників, які найбільш повно характеризують відповідність вітчизняної транспортної системи європейським принципам функціонування;

· розглянути стан внутрішнього ринку рухомого складу, що формується в умовах співпраці підприємств залізничного машинобудування з промисловими підприємствами "Укрзалізниці";

· обґрунтувати залежність і розробити механізм досягнення конкурентних переваг залізничним транспортом від рівня інвестиційно-інноваційного розвитку обслуговуючих підприємств;

· розкрити сутність інвестиційно-інноваційного потенціалу промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту;

· визначити шляхи поліпшення інвестиційно-інноваційного потенціалу промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту;

· обґрунтувати необхідність промислово-фінансової інтеграції в галузі залізничного машинобудування; розробити принципи функціонування, структуру і склад учасників процесу організації інвестиційно-інноваційної діяльності у складі ПФГ на базі промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту;

· запропонувати методику порівняльної оцінки ефективності діяльності підприємств у складі ПФГ і функціонуючих окремо.
Об’єкт дослідження - процеси функціонування промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту в умовах інтеграції.
Предмет дослідження – сукупність теоретичних і методологічних положень, що спрямовані на підвищення інвестиційно-інноваційного потенціалу промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту в складі ПФГ.
Методи дослідження. Теоретичною й методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, закони України, постанови, концепції з найважливіших питань інвестиційно-інноваційної діяльності та розвитку транспорту. При постановці проблеми використані результати наукових досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених з питань конкурентоспроможності, інвестиційного та інноваційного потенціалу, наукові розробки, висновки та рекомендації з питань підвищення ролі залізничного транспорту у транспортній системі України. Інформаційною базою дослідження є матеріали Державного комітету статистики України, дані Організації співробітництва залізниць та Європейське залізничне законодавство.

У дисертаційній роботі використано загальнонаукові й прикладні методи дослідження процесів і явищ: аналізу і синтезу результатів - при оцінці стану та дослідженні перспектив функціонування залізничного транспорту; спостереження, порівняння та аналізу емпіричних даних – для визначення закономірностей розвитку об’єкта дослідження; порівняльного аналізу та експертних оцінок – при виборі показників та проведенні оцінки стану вітчизняної залізничної транспортної мережі; графічні – для оформлення висновків проведених досліджень; економіко-математичні - для визначення доцільності функціонування підприємств у складі ПФГ; системного підходу – для розкриття взаємозв’язків України з ЄС у сфері транспорту.
Наукова новизна отриманих результатів. Основним науковим результатом проведеного дослідження є розвиток теоретико-методологічних положень щодо підвищення інвестиційно-інноваційного потенціалу промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту у складі ПФГ як засобу досягнення конкурентних переваг залізничного транспорту на шляху інтеграції до європейської транспортної системи.

Серед одержаних основних наукових результатів:
вперше:

· обґрунтовано необхідність створення Центру інноваційного розвитку залізничного транспорту та визначено його роль у процесі науково-інноваційного забезпечення промислових підприємств залізничного транспорту, які є складовою національного господарства, у вирішенні питань розробки і впровадження нових технологій, обміну технологіями та науково-інноваційними розробками, розширенні та удосконаленні асортименту продукції, що випускається;

удосконалено:

· 
перелік показників оцінки стану залізничної транспортної мережі України відповідно до вимог транс’європейської залізничної мережі, що на відміну від існуючих розширені та згруповані за принципами інтеропераційності, інтермодальності та швидкості;

· теорію конкурентних переваг шляхом формулювання понять "конкурентна перевага залізничного транспорту", "конкурентна перевага промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту» та розробки механізму їх досягнення;

· класифікацію інновацій в галузі залізничного транспорту за рахунок введення класифікаційної ознаки спрямованості впливу інноваційної діяльності промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту на впровадження прогресивних технологій транспортування, розвиток міжнародних транспортних коридорів та швидкісний рух;

· методологічні положення функціонування ПФГ на базі промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту, що на відміну від існуючих розглядають її  діяльність як відтворювальний механізм;
дістало подальшого розвитку:


визначення ролі інноваційного потенціалу промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту у розвитку транспортної системи України за рахунок взаємозв’язку прогресивного рухомого складу з розвитком національної мережі МТК та впровадженням швидкісного руху та прогресивних технологій транспортування; 


концепція взаємодії промислових підприємств "Укрзалізниці" і промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту, що передбачає інноваційне співробітництво. 
Практичне значення отриманих результатів. Сформульовані та обґрунтовані у дисертації основні положення і рекомендації полягають у тому, що вони в сукупності вирішують важливу проблему покращення стану залізничної транспортної мережі за рахунок інноваційного розвитку як основи досягнення відповідності рівню розвитку європейської залізничної мережі. 

Виконані розробки складають теоретико-методологічну базу ефективного функціонування залізничного транспорту України та враховуються при визначені та обґрунтуванні основних напрямків удосконалення конкурентної стратегії залізниць, що підтверджено актом впровадження.

Ряд положень дисертації застосовано у навчальному процесі в Інституті перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів Української державної академії залізничного транспорту при викладанні дисциплін "Економіка залізничного транспорту", "Економіка та організація діяльності об’єднань підприємств", "Економіка міжнародних транспортних перевезень", "Єдина транспортна система".
Особистий вклад здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним дослідженням, у якому викладено нові авторські науково-методологічні положення та практичні розробки. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті положення та ідеї, які розроблено автором особисто. В статті [5], опублікованій у співавторстві, автором визначено поняття "інвестиційно-інноваційний потенціал підприємств" стосовно діяльності промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту, визначено його місце в підвищенні потенціалу транспортної системи України; сформульовані основні вимоги до залізничної мережі України в контексті інтеграції до транс’європейської залізничної мережі. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення й висновки дисертації пройшли апробацію (доповідалися і обговорювалися) на таких міжнародних науково-практичних конференціях: ІІІ міжнар. наук.-практ. конф. "Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи" (5-10 червня 2007 р., Коктебель); ІV міжнар. наук.-практ. конф. "Наука и технологии: шаг в будущее – 2008" (1-15 березня 2008 р., Прага, 2008); ІV міжнар. наук.-практ. конф. "Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи" (2-7 червня 2008 р., Коктебель).
Публікації. Результати дослідження опубліковані в 9 працях, з яких 6 наукових статей надруковані в наукових виданнях, визнаних ВАК фаховими з економічних наук. Загальний обсяг публікацій складає 2,04 друк. арк., з них особисто автору належить 1,9 друк. арк.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків. Повний обсяг роботи складає 193 сторінки комп’ютерного тексту, в тому числі основний текст займає 147 сторінок. Матеріали дисертації проілюстровані 34 рисунками і 21 таблицею та містять 6 додатків. Список використаних джерел налічує 161 найменування.

РОЗДІЛ 1

ІННОВАЦІЙНИЙ РОЗВИТОК ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ – ОДНА З УМОВ ІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ ДО ЄВРОПЕЙСЬКОГО ПРОСТОРУ
1.1. Роль інноваційного розвитку в умовах інтеграційних процесів
Найважливішою ознакою світової економіки є розвиток інтеграційних процесів, що виявляються у поширенні та поглибленні міжнародного розподілу праці і формуванні стійких зв’язків у виробничих, науково-технічних та інших сферах. Ще у ХVIII ст. класики економічної теорії, А. Сміт, Д. Рікардо, визначали вигоду країни від спеціалізації виробництва та обміну товарами на базі міжнародного розподілу праці. 
Вырезано.
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На сьогоднішній час ситуація з інвестуванням залізничного транспорту така: 
· 22 лютого 2008 року Постановою КМУ № 329 затверджений фінансовий план залізниць на 2008 рік, який передбачає капітальні інвестиції на розвиток залізничного транспорту в обсязі 19,7 млрд. грн. При цьому планується залучити власні кошти у розмірі понад 5,6 млрд. грн., бюджетні кошти – 4,8 млрд. грн. та інвестиційні ресурси у сумі понад 9,3 млрд. грн. Пріоритетним напрямком інвестиційної діяльності, як і у 2007 році, залишається оновлення залізничного рухомого складу, на яке спрямовується близько 12,7 млрд. грн., або понад 64% від загальної суми капітальних інвестицій. Фінансування модернізації основних засобів планується за рахунок власних та залучених коштів в обсязі близько 3,4 млрд. грн., у тому числі на модернізацію колії планується витратити понад 1,2 млрд. гривень. Також у 2008 році велика увага буде приділятися розвитку електрифікації та електропостачання, на що планується спрямувати близько 630 млн. гривень. На розвиток системи електричної централізації, автоматичного блокування, мереж зв’язку, телекомунікації та інформаційних систем передбачається 740 млн. гривень. Будівництво та реконструкція мостів, шляхопроводів, переїзних постів, колійного розвитку станцій та інше будуть коштувати залізницям 1,8 млрд. гривень. Але, якщо проаналізувати виконання фінансового плану за 2007 рік, то з 10,1 млрд. грн. за дев’ять місяців було освоєно 4,5 млрд. грн., а це свідчить про недовиконаний план реконструкції залізничних шляхів, не модернізований рухомий склад і, як слідство, збереження його неконкурентоспроможності.  
· у 2007 році "Укрзалізниця" підписала с англійським банком "Barclays Capital Bank" угоду про отримання кредиту в розмірі більш 550 млн. дол., мета якого фінансування добудови мостового переходу через Дніпр у Києві, модернізацію шляхового господарства і покупка рухомого складу.

Таким чином, інвестиційне забезпечення інноваційних проектів "Укрзалізниці" в основному відбувається методом самофінансування (за рахунок власних джерел - амортизаційні відрахування та прибуток), бюджетного та кредитного фінансування та кредитування на основі лізингових угод, основні недоліки і переваги яких представлено на рис. 1.7. Подальша стратегія інвестиційного забезпечення інноваційного розвитку залізничного транспорту повинна розвиватися на базі інноваційно-інвестиційних фондів, мова про які йшла вище. 
Вырезано.
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Управління конкурентними перевагами підприємства передбачає розробку єдиної інформаційної бази, основою якої є ієрархічна трирівнева система показників оцінки процесів формування і розвитку конкурентних переваг, стверджує Полтавська Є.О. [113]. На найнижчому рівні такої системи знаходяться показники, які характеризують процеси формування і розвитку конкурентних переваг підприємства, об'єднані в групи відповідно до виділених функціональних сфер діяльності. На другому рівні ієрархічної системи знаходяться узагальнюючі показники, які є результатами оцінки і визначають рівень формування і розвитку конкурентних переваг кожної функціональної сфери діяльності підприємства. На вершині розташовується узагальнюючий показник оцінки управління конкурентними перевагами, розрахований на базі показників першого рівня. Для визначення узагальнюючих показників використано метод розрахунку таксономічного показника. При побудові таксономічного показника вихідною матрицею є матриця X, яка складається зі значень системи показників за визначений термін часу, що досліджується: 
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  i =1, m;  j = 1, n 
де хij– значення i–го показника, який характеризує конкурентні переваги підприємства за j–й рік.

Розрахунок показників конкурентних переваг залізничного транспорту на основі методу експертних оцінок, який прийнятний в умовах відсутності достатньої кількості даних, буде здійснено у другому розділі  дисертаційного дослідження.  
Висновки до розділу 1 
1. Україна в системі світового господарства намагається зайняти достойне місце, але в умовах інтеграційних процесів в напрямку ЄС все важче зберігати конкурентоспроможність вітчизняних виробників, до яких відносяться і промислові підприємства з випуску продукції для залізничного транспорту. Це є наслідком, насамперед, недбалого ставлення держави до інноваційно-наукової сфери економіки, при тому, що є необхідність негайного переходу від чинників екстенсивного економічного розвитку до інвестиційно-інноваційної моделі економічного зростання. Проведене дослідження стану науково-інноваційної системи України довело відсталість від провідних країн світу, тобто її структурну деформованість, інституційну неповноту, неузгодженість та  незбалансованість технологічних, економічних і соціально-ціннісних аспектів. Визначено, що основний шлях розвитку пріоритетних галузей економіки, серед яких галузь транспорту, повинна орієнтуватися не на наздоганяння високорозвинутих країн, а стимулювати впровадження власних нових прогресивних технологій.
2. Конкурентоспроможність вітчизняного промислового виробництва знаходиться в прямій залежності від функціонування транспортної галузі, яка все більше потребує узгодженого співіснування усіх видів транспорту, серед яких провідну роль повинен зайняти залізничний транспорт. Проведений аналіз дає підстави стверджувати про низький рівень інноваційного розвитку залізничного транспорту, що ускладнюється обмеженими інвестиційними ресурсами, домінуюча частка яких власні кошти залізниць та підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту.
3. Проблема невідповідності стану вітчизняного залізничного транспорту європейським вимогам визначається катастрофічним положенням рухомого складу. Розробка нового та модернізація старого рухомого складу залежить від інноваційної діяльності підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту. Проаналізовано внутрішній ринок рухомого складу в Україні. Визначено причини неконкурентоспроможності вітчизняного рухомого складу, серед яких фахівці "Укрзалізниці" вказують на високу ціну. Виправлення становища залежить від інноваційної діяльності підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту, що надасть змогу конкурувати в аналогами Росії, Китаю та буде орієнтована на розробку і впровадження сучасного рухомого складу, основними вимогами якого стають відповідність технічних характеристик європейським стандартам, економічність, енергозбереженість, паливозбереженість, екологічність, безпека. Інноваційні розробки повинні бути спрямовані на: скорочення термінів освоєння і впровадження прогресивної техніки нового покоління та ефективних технологій для переоснащення залізничного транспорту; створення широкої гами спеціалізованих та універсальних вагонів з поліпшеними техніко-економічними показниками; створення локомотивів нового покоління з підвищеною потужністю та рухомого складу для міждержавних перевезень типу "Схід-Захід"; наукові дослідження, розробка та впровадження нових конструкційних матеріалів щодо забезпечення вимог безпечної експлуатації рухомого складу й охорони навколишнього середовища.
4. На рівні держави функціонуючи інноваційні фонди обходять увагою залізничний транспорт. Тому, запропоновано створення інвестиційно-інноваційних структур на рівні "Укрзалізниці" та промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту, які у вигляді фондів будуть визначати подальшу стратегію інвестиційного забезпечення інноваційного розвитку залізничного транспорту.

5. Конкурентоспроможність залізничного транспорту визначається наявністю стійких конкурентних переваг. Аналіз підходів вчених визначив необхідність формулювання конкурентної переваги стосовно залізничного транспорту - сукупність характеристик діяльності залізничного транспорту, яка надає можливість швидко реагувати на зміни у конкурентному середовищі та на вимоги ринку у сфері перевезень, яка формується на основі його інноваційного розвитку.
6. Запропоновано механізм досягнення конкурентних переваг залізничним транспортом, який характеризується як комплекс заходів, що забезпечує здатність залізничного транспорту домінувати на ринку внутрішніх вантажних і пасажирських перевезень та вийти на ринок міжнародних перевезень, а також що визначає спроможність відповідати європейським вимогам щодо залізничних перевезень. Зазначено, що досягнення конкурентних переваг залізничним транспортом пов’язане з активізацію і інтенсифікацією інноваційних процесів в галузі виробництва продукції для потреб залізничного транспорту та потребує об’єднання зусиль "Укрзалізниці" та промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту при обов’язковій участі у цьому процесі держави.

Елементи актуальності дослідження та наукової новизни першого розділу опубліковані в таких роботах:
1. Калініченко Л. Л. Джерела формування інвестиційних ресурсів основних і обігових коштів підприємств / Л. Л. Калініченко // Вісник економіки транспорту і промисловості: Зб. наук. праць. – Харків: УкрДАЗТ. – 2004. -                № 5 - 6. – С. 207 – 210.

2. Калініченко Л. Л. Формування інвестиційних ресурсів підприємств залізничного транспорту / Л. Л. Калініченко // Вісник економіки транспорту і промисловості: Зб. наук. праць. –  Харків: УкрДАЗТ. – 2008. - № 21. –С. 29 – 33.

3. Калініченко Л. Л. Фактори впливу на конкурентоспроможність підприємств транспортної галузі // Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи : ІІІ міжнар. наук.-практ. конф., 5-10 червня 2007 р. : тези доп. — Коктебель, 2007. —С. 18 - 20.
РОЗДІЛ 2 
ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ІНВЕСТИЦІЙНО-ІННОВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ З ВИПУСКУ ПРОДУКЦІЇ ДЛЯ ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ
2.1 Економічна сутність інвестиційно-інноваційного потенціалу промислового підприємства з випуску продукції для залізничного транспорту
З часу становлення України як незалежної держави уряд основну увагу приділяв багатствам надр, природним ресурсам, географічному місцерозташуванню країни і обходив  увагою інноваційний розвиток, який міг би стати підґрунтям розбудови промисловості і чинником, який визначає вітчизняні підприємства як високотехнологічні, продукція яких може скласти конкуренцію на зовнішніх ринках. Внаслідок недбалого ставлення до інноваційного розвитку основний капітал підприємств прийшов у занепад, майже повністю ліквідовано об’єкти інноваційної інфраструктури, не розвивалася інформаційна система, зменшувалися капіталовкладення у науково-технічну і інноваційну сферу, не розвивалася система підготовки наукових кадрів. Внаслідок зазначеного наукоємність промислового виробництва України не перевищує 0,3 %, що в 10-20 разів менше ніж загальноприйнятий світовий рівень. Понад 90 % продукції, що виробляється в Україні, не має відповідного науково-технологічного забезпечення, а на світовому ринку високотехнологічної продукції частка української наукоємної продукції становить лише 0,1 % [32]. Частка науково-технічних послуг в загальному обсязі валового внутрішнього продукту (ВВП) зменшується з кожним роком (у 2003 році – 1,24 %, у 2004 році – 1,19 %, у 2005 році – 1,13 %, у 2006 році – 1,0 %), в той час коли в розвинених країнах світу частка науково-технічних послуг в загальному обсязі ВВП знаходиться на рівні 2,2 – 3,5 % і більше. Тільки після того, як економіка України опинилася у ситуації, коли продукція вітчизняних підприємств не відповідає жодному критерію конкурентоспроможності, урядом України було визначено інноваційний шлях розвитку економіки, який базується на використанні науково-технічних, соціальних, організаційних інноваціях в економіку та дає змогу залучити до розвитку невикористані інтелектуальні ресурси, формує у суспільстві культ нововведень та дух новаторства [154, С. 6]. Сподіватися на швидкі зміни в інноваційній сфері економіки не варто, так як її інвестиційне забезпечення відбувається в недостатньому обсязі, хоча до 2012 року уряд планує залучити в інноваційну сферу біля 7 млрд. грн., що означено у концепції "Створення в Україні інноваційної інфраструктури на 2008- 2012 рр.". Результатом реалізації заходів концепції має стати підвищення не менш як на 5 % інноваційної активності промислових підприємств і збільшення обсягів виробництва інноваційної продукції на 20 % [111]. В таким умовах, на думку автора, актуальним стає питання підвищення інвестиційно-інноваційного потенціалу вітчизняних підприємств, серед яких особливу увагу необхідно приділити промисловим підприємствам з випуску продукції для залізничного транспорту. Саме їх інвестиційно-інноваційний потенціал визначає один з пріоритетних напрямків інноваційного розвитку України – створення сучасного рухомого складу, від якого залежить можливість впровадження швидкісного руху залізницями України і тим самим входження до європейського інтеграційного простору. 
Перш ніж перейти до розгляду сутності інвестиційно-інноваційного потенціалу підприємства, необхідно звернутися до основоположних понять економічної теорії: "інвестиція", "інновація", "інноваційний потенціал", "інвестиційний потенціал". 
Підходи до визначення поняття "інновація" відрізняється надто великим розмаїттям, щоб можна було дати йому єдине й вичерпне визначення. Термін "інновація" як нова економічна категорія перше введено в науковий оборот австрійським вченим Йозефом Алоіз Шумпетером  в першому десятиріччі ХХ ст. В своїй роботі "Теорія економічного розвитку" (1911 р.) Й. Шумпетер вперше розглянув питання інновацій та дав повний опис інноваційного процесу. Інновація з погляду Й. Шумпетера трактувалася як зміна з метою впровадження й використання нових видів споживчих товарів, нових виробничих і транспортних засобів, ринків і форм організації в промисловості [158]. Пізніше такого ж напрямку дотримувалися Макконнелл Кембелл і Стенлі Брю, розглядаючи нововведення (інновацію) як запуск у виробництво нового продукту, впровадження нового виробничого методу або застосування нової форми організації бізнесу [97, С. 391].
Й. Шумпетер розрізняв п’ять напрямів нововведень, в основі яких знаходиться критерій новизни: 

· виготовлення нового продукту або вже відомого продукту, але з новими властивостями;

· впровадження нового, ще невідомого в даній галузі методу виробництва;
· освоєння нового ринку збуту;

· отримання нового джерела сировини або напівфабрикатів;

· проведення організації (організаційна перебудова), включаючи створення монополії або її підрив у конкурентів.

З більш широкої точки зору під інновацією треба розуміти впровадження і поширення новизни [149].
Закон України "Про інноваційну діяльність" [59] визначає інновацію як новостворені (застосовані) і (або) вдосконалені конкурентоздатні технології, продукція або послуги, а також організаційно-технічні рішення виробничого, адміністративного, комерційного або іншого характеру, що істотно поліпшують структуру та якість виробництва і (або) соціальної сфери.

Враховуючи особливості реалізації інновацій в промисловості, Рошило В. І. [126] трактує інновації як процес цілеспрямованого використання суб’єктами соціально-економічних відносин результатів наукових досліджень і розробок, які ініціюють потенційно корисні зміни у промисловому виробництві. 

Цікавої точки зору дотримується Федотов А. А., який вказує на відсутність комплексного підходу до визначення можливості інновації і пропонує визначати її виходячи з людського мислення. В роботі [142] визначає інновацію як процес реалізації людської ідеї в будь-якій сфері діяльності, який сприяє задоволенню потреб на ринку і має політичний, економічний і соціальний ефект та функціонує в середовищі формальних і неформальних інститутів, що визначають ефективність даного функціонування.
Білоброва І. Ю. зазначає, що інновація (нововведення) - це предмет процесу розвитку нововведення від ідеї до використання кінцевим споживачем, який пов’язаний зі змінами в тому речовинному середовищі, у якому він відбувається. Тобто інновація - це новий засіб задоволення суспільної потреби, який передбачає використання нововведення в господарській практиці [13].
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· суспільний підхід. Представники підходу, Дикань В. Л.,                     Соболєв Ю. В., зазначають, що інновація повинна бути спрямована на зміни, модернізацію у будь-якій сфері діяльності та забезпечувати суспільний прогрес, економію витрат або додатковий дохід [132].

В дисертаційній роботі під інновацією будемо розуміти впровадження новацій у виробництво, кінцевий результат інноваційної діяльності, що реалізується у вигляді нового продукту, процесу, методу, який використовується в практичній діяльності.
Інноваційна діяльність промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту по розробці, впровадженню, освоєнню нововведень включає:

· проведення НДДКР по розробці ідеї нововведень, проведенню лабораторних досліджень, виготовленню лабораторних зразків нової продукції, видів нової техніки, нових конструкцій;

· добір нових видів сировини, матеріалів для виготовлення нових видів продукції;

· розробку технологічного процесу виготовлення нової продукції;

· розробку і впровадження нових організаційно-управлінських рішень, націлених на реалізацію нововведення;

· дослідження, розробку і придбання необхідних інформаційних ресурсів і інформаційного забезпечення інновацій;

· підготовку, навчання, перекваліфікацію персоналу, необхідного для здійснення НДДКР та здійснення інновацій;

· організацію і проведення маркетингових досліджень по просуванню інновацій.
При цьому мотивами інноваційної діяльності промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту є внутрішні і зовнішні фактори. До зовнішніх факторів можна віднести: 

· необхідність пристосування до нових умов господарювання;

· активізація конкурентів;

· удосконалення і динаміка ринків збуту і споживчих переваг;

· поява нових ресурсів, які дозволять виграти у ціновому факторі.

Внутрішніми мотивами інноваційної діяльності підприємств є:

· необхідність збільшити обсяги виробництва;

· розширення частки ринку, необхідність виходу на нові ринки збуту;

· підвищення конкурентоспроможності;

· фінансова стійкість;

· максимізація прибутку в довгостроковому періоді.

Аналіз класифікаційних характеристик інновацій різних авторів [44, 56, 102, 142, 154] (Додаток Б) визначив необхідність відокремити ті, які є ключовими і характерними для промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту. Так автором пропонується класифікація інновацій, в основі якої знаходиться вплив інноваційної діяльності промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту на впровадження прогресивних технологій транспортування, розвиток міжнародних транспортних коридорів (МТК) та  швидкісного руху.

Згідно вищезазначеного критерію інновації класифікуються (рис. 2.2):
за направленістю впливу - спроможність промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту через інновації впливати на впровадження прогресивних видів транспортування, розвиток міжнародних транспортних коридорів (МТК) та швидкісного руху. Отже інновації промислових підприємств залізничного транспорту забезпечують:
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Рис. 2.2. Місце направленості впливу інновацій в переліку класифікаційних ознак інновацій в  діяльності промислових підприємств залізничного  транспорту (власна розробка автора)
· зменшення собівартості перевезень і обслуговування (впровадження  сучасного рухомого складу з меншими енерго-, паливомісткими характеристиками, розробка нових технологій ремонту рухомого складу);

· поліпшення безпеки руху (впровадження сучасного рухомого складу, удосконалення системи зв’язку, електронних пультів управління рухом потягів, удосконалення системи стрілочних переводів, переїздів);

· підвищення якості перевезень (впровадження сучасного рухомого складу, удосконалення системи контролю вантажів і пасажирів під час руху);

· покращення інформаційно-комунікаційного обслуговування (розробка сучасних систем зв’язку, удосконалення системи контролю вантажів і пасажирів під час руху);

поліпшення стану інфраструктурних елементів залізничного транспорту (Додаток В).
за характером задоволення потреб:
· орієнтовані на існуючі потреби, тобто не спрямовані на радикальні зміни, а тільки підтримують або поліпшують існуючий стан залізничного транспорту;
· орієнтовані на формування нових потреб, тобто тих, які створюють можливість входження вітчизняної залізничної системи до європейської, а саме розвиток МТК, впровадження прогресивних технологій транспортування і швидкісного руху.
за глибиною змін:
· радикальні, ті що засновані на принципово нових технологіях, видах продукції;

· поліпшуючі - передбачають використання різних новітніх сполучень існуючих виробничих факторів з метою загального поліпшення технології, продукції;

· часткові – спрямовані на поліпшення або доповнення базових конструкцій продукту.

за видом ефекту від впровадження інновацій:

· створюють технологічний ефект – удосконалення техніки, технології перевізного процесу, що відповідають європейським стандартам;

· створюють економічний ефект - підвищення транзитного потенціалу України, внаслідок чого підвищення доходної частини державного і місцевого бюджетів, розвиток транспортної системи України;

·  створюють екологічний ефект – використання сучасного рухомого складу зменшує екологічне навантаження на зовнішнє середовище;
· створюють соціальний ефект – збільшення зайнятості населення, підвищення якості обслуговування пасажирів, забезпечення безпеки перевезень пасажирів;
· створюють інтегральний ефект – створення одночасного ефекту в усіх вище визначених напрямках.
Подальше дослідження вимагає аналізу підходів до визначення "інноваційний потенціал підприємства", що необхідно для розкриття сутності інвестиційно-інноваційного потенціалу промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту.
На сучасному етапі розвитку будь-яке підприємство може залишатися конкурентоспроможним тільки за умови розвитку інноваційним шляхом, тобто при наявності інноваційного потенціалу.

Фесенко А. А. під інноваційним потенціалом розуміє узагальнену характеристику можливостей підприємства здійснювати вперше або відтворювати ефективне нововведення на підставі використання власних та залучених ресурсів [144].
Інноваційний потенціал підприємства Бєлоусова Л. І. розглядає як ресурсну можливість використання підприємством прогресивних напрацювань у сфері інновацій [11], що існує на трьох рівнях: ресурсному, аспектному і регулятивному. На думку науковця, інноваційний потенціал - це інтегральна характеристика інноваційного ресурсного забезпечення підприємства, тобто є сукупністю різних потенціалів: 

· потенціалу засобів виробництва, задіяних в інноваційній діяльності підприємства; 

· потенціалу персоналу, що формує і реалізує інновації; 

· потенціалу технологічного забезпечення інновацій; 

· потенціалу фінансових ресурсів, що направляються на інноваційний розвиток; 

· методичного потенціалу, що має у своєму розпорядженні системний інструментарій для дослідження інноваційних процесів на підприємстві; потенціалу інформаційних ресурсів.
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Автор дослідження має за необхідність запропонувати, як концептуальний підхід, створення на рівні залізниць Росії, України, Казахстану, Білорусії центру інноваційного розвитку залізничного транспорту країн-учасниць. Сьогодні найбільший розвиток отримав залізничний транспорт Росії, який має більш прогресивні інноваційні розробки з галузі рухомого складу і інфраструктури. Інші країни мали б можливість обмінюватися досвідом з більш досвідченим «колегою», а всі разом економити кошти на наукових дослідженнях і розробках, розвивати транспорту систему, отримувати кошти від залучення транзиту на свої території. Такий самий спільний напрямок дослідження, на думку автора, є актуальним і в напряму розвитку залізничної мережі МТК, яка, поки що, страждає від низького технічного стану залізничного транспорту країн та нерозвинутості транспортної інфраструктури. Не можна не відзначити, що співробітництво між країнами повинно відбуватися також на рівні підприємств, які випускають продукції для залізничного транспорту. Отже, сучасні умови господарювання вимагають тільки об’єднання зусиль держав з метою виходу залізничного транспорту на новий виток розвитку, і це відмічали учасники ІV Міжнародної науково-практичної конференції «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України», що проходить на протязі п’яти років у смт. Коктебелі [119]. Серед них такі провідні вчені-економісти сучасності як: В. В. Вінніков [22], В. Л. Дикань [38], В. М. Соболєв [133], В. Г. Шинкаренко [156]. 
В останні роки залишається і стає все більш актуальною проблема недостатньої скоординованості роботи усіх видів транспорту - незважаючи на задовільні показники роботи окремих видів транспорту, робота транспортної системи взагалі характеризується як незадовільна. Як наслідок, зменшення швидкості доставки вантажів від дверей виробника до споживача, порушення ритмічності поставок, збільшення вартості поставок. Вирішення цього питання залежить від інвестиційно-інноваційного потенціалу підприємств, коли у випадку взаємодії залізничного транспорту з автомобільним, водним необхідні нові інноваційні рішення. Стан інвестиційно-інноваційного потенціалу підприємств залежатиме від узгодженої політики різних видів транспорту у напрямку розвитку комбінованих перевезень.
Висновки до розділу 2 

1. Входження до європейського інтеграційного простору, можливість впровадження швидкісного руху залізницями України, розвиток залізничної мережі МТК та інтермодальних перевезень визначається інвестиційно-інноваційним потенціалом промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту. 
В результаті проведеного дослідження з’ясовано існування розрізненості підходів до понять "інвестиція", "інновація", "інноваційний потенціал". Узагальнення підходів дало змогу визначитися з трактуванням цих понять так:
"інновація" - впровадження новацій у виробництво, кінцевий результат інноваційної діяльності, що реалізується у вигляді нового продукту, процесу, методу, який використовується в практичній діяльності;

"інноваційний потенціал" - оболонка загального потенціалу підприємства, коли кожна складова загального потенціалу: кадровий, науковий, інформаційний та фінансовий потенціали, впливає на рівень інноваційного потенціалу, а він, в свою чергу, впливає як на загальний потенціал так і його елементи, тим самим створюється ефект синергії;
"інвестиція" - усі види грошових, майнових та інтелектуальних цінностей, що вкладаються в реальні та фінансові активи з метою отримання прибутку (доходу), а також досягнення економічного чи позаекономічного ефекту.
Запропоновано класифікацію інновацій в залежності від ступеня впливу інноваційної діяльності промислових підприємств залізничного транспорту на впровадження прогресивних технологій транспортування, розвиток міжнародних транспортних коридорів та швидкісного руху. 

Виявлено інноваційний потенціал в структурі загального потенціалу промислових підприємств.
2. Сформульовано поняття "інвестиційно-інноваційний потенціал" відповідно до діяльності промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту. Це спроможність промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту впроваджувати інновації та фінансувати їх за рахунок сукупності внутрішніх та зовнішніх економічних ресурсів з метою реалізації стратегії, що в глобальному масштабі направлена на підвищення потенціалу транспортної системи країни. З'ясовано роль інвестиційно-інноваційного потенціалу промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту в підвищенні потенціалу транспортної системи України.
3. Проаналізовано Європейське законодавство в галузі транспорту та відокремлені основні вимоги до сучасної транспортної системи: інтермодальність, інтеропераційність, швидкість. Запропоновано перелік показників, який може бути використаний для проведення оцінки відповідності української залізничної транспортної мережі зазначеним вимогам та експертним методом оцінено рівень відповідності, що характеризується як низькій – 0,191. Визначено місце промислових підприємств з випуску продукції для залізничної транспорту в забезпечені відповідності залізничної мережі України європейським вимогам.
4. Розкрито логічний взаємозв’язок: інвестиційно-інноваційний розвиток підприємств-виробників продукції для залізничного транспорту - розвиток залізничного транспорту - підвищення потенціалу транспортної системи держави - розвиток мережі МТК - збільшення транзитного потенціалу держави - входження вітчизняної транспортної системи до Транс’європейської транспортної мережі – визнання України в ЄС.
5. Вивчено взаємозв’язок транспорту і промисловості та зроблено висновок про необхідність впровадження відрахувань на розвиток залізничного транспорту, що повинні здійснюватися промисловими гігантами, при  збалансуванні податкового тягаря за рахунок зменшення інших податкових зборів.
6. Розглянуто, як шлях нарощування конкурентних переваг, інноваційний реінжиніринг. З переліку основних стратегій інноваційного розвитку підприємства запропоновано для промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту застосовувати стратегію "стеження за лідером", яка поступово повинна трансформуватися в стратегію "технологічного стрибка", що ґрунтується на широкому спектрі науково-дослідних розробок. 
7. Запропоновано нарощення інвестиційно-інноваційного потенціалу проводити на рівні об’єднань підприємств, що дозволить акумулювати власні кошти об’єднання з метою здійснення інноваційної діяльності.
8. Концептуально запропоновано створення центру інноваційного розвитку на рівні залізниць Росії, України, Казахстану, Білорусії, мета якого полягає у здійсненні спільної наукової, інноваційної діяльності для підвищення інноваційності залізничного транспорту країн-учасниць.
Елементи актуальності дослідження та наукової новизни другого розділу опубліковані в таких роботах:

1. Калініченко Л. Л. Роль інвестиційно-інноваційного потенціалу підприємств у прискоренні інтеграції вітчизняної транспортної системи до загальноєвропейської / В. Л. Дикань, Л. Л. Калініченко // Вісник економіки транспорту і промисловості: Зб. наук. праць. –  Харків: УкрДАЗТ. – 2008. -              № 23. –С. 58 – 64.

2. Калініченко Л. Л. Інноваційні процеси в промисловості регіонів /           Л. Л. Калініченко // Наука и технологии: шаг в будущее – 2008: ІV міжнар. наук.-практ. конф., 1-15 березня 2008 р. : тези доп., т. 2 — Прага, 2008. — С. 18 – 19.

3. Калініченко Л. Л. Фінансово-кредитне забезпечення як основа інноваційної діяльності підприємств / Л. Л. Калініченко // Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи : ІV міжнар. наук.-практ. конф., 2-7 червня 2008 р. : тези доп. — Коктебель, 2008. — С. – 95 - 96.
РОЗДІЛ 3 
Модель ефективного використання інвестиційно-інноваційного ПОТЕНЦІАЛУ промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту
3.1. Промислово-фінансова група (ПФГ) – основа інвестиційно-інноваційного розвитку підприємств 
Сучасна економічна ситуація характеризується зростанням ролі інтегрованих структур управління підприємствами на основі ринкових принципів господарювання, які прийшли на зміну директивних методів керівництва. Це підтверджує теорія організації [100], яка відмічає, що створюються нові форми інтеграції господарюючих суб’єктів: шляхом входження підприємств до вертикальних структур (корпоративні групи); реорганізовані з галузевих структур або створені знову; на основі формування горизонтальних асоціативних утворень. Тобто, сьогодні однією з характерних тенденцій розвитку економіки стає формування і посилення впливу корпоративних структур. Вони стають ефективною формою консолідації матеріальних і фінансових ресурсів різних підприємств, різних галузей економіки. 
На сьогоднішній час сформувалося три моделі корпоративних відносин [138, С. 110- 118]. Перша, англо-американська модель, відрізняється: наявністю індивідуальних і інституціональних зовнішніх інвесторів, добре розвинутим законодавством, простим механізмом взаємодії між акціонерами і між акціонерами і корпорацією. Англо-американська модель припускає розподіл володіння і контролю в найбільш відомих корпораціях. Друга, японська модель, характеризується: високим відсотком афілійованих банків, компаній у складі акціонерів; банки і корпорації мають міцні зв’язки; законодавство і промислові структури підтримують групи компаній, які об’єднані спільним володінням і управлінням. Ця модель корпоративного управління є багатосторонньою і базується навколо ключового банку і фінансово-промислової мережі. Банки є ключовими акціонерами і розвивають стійкі відносини з корпораціями.  Остання третя модель – німецька, яка значно відрізняється від двох попередніх. Її характерні риси: двопалатне управління, що складається з виконавчої і спостережної рад (закон встановлює розмір спостережної ради, що не підлягає зміні, та в її склад входять представники робочих і службовців компанії); узаконені обмеження прав акціонерів в частині голосування, (статут підприємства обмежує число голосів, які акціонер має на зборах, і може не співпадати з числом акцій, якими він володіє). Ключовими її учасниками є банк і корпоративні акціонери
Світові тенденції створення корпоративних структур активно впроваджуються в практиці підприємств України. Це пов’язано з наявністю таких обставин як: падіння попиту на вітчизняну промислову продукцію, що є слідством зниження конкурентоспроможності на внутрішньому і зовнішньому ринках; недостатній обсяг внутрішніх і зовнішніх інвестицій, а також обігових коштів; зменшення державних замовлень, скорочення бюджетного фінансування, посилення конкурентної боротьби на внутрішньому і зовнішньому ринках, а також з посилення ризику діяльності підприємств. 

Господарський кодекс України [30] визначає об’єднання підприємств як господарську організацію, яка утворена у складі двох або більше підприємств з метою координації їх виробничої, наукової та іншої діяльності для вирішення спільних економічних та соціальних завдань. 
Прагнення підприємств зберегти потенціал та їх орієнтація на зростання стають в основі об’єднання. Існування двох стратегій зростання визначають автори [49]. Це внутрішнє та зовнішнє зростання. Внутрішнє зростання може бути реалізоване внаслідок таких інструментів, які активують власний потенціал підприємства. Особливо важливим для зростання є розвиток НДДКР, а також сприяння збуту. При цьому діяльність в напрямку збуту орієнтуються на короткотривале прискорення зростання, НДДКР, як правило, розглядаються як фактор зростання, що діє в розрахунку на перспективу та є областю капіталовкладень, яка прискорює динаміку зростання. Зовнішнє зростання має місце тоді, коли існуючи підприємства приєднуються до іншого самостійного підприємства або до його частини. Тобто зовнішнє зростання здійснюється через злиття підприємств з метою спільного вирішення актуальних питань.

Основними цілями злиття підприємств стають [49, С. 250–252; 146, С. 256]:

· збільшення обсягу закупівлі, посилення позицій у відношенні з постачальниками;

· використання переваг економії на постійних витратах при рості масштабу операцій. Тобто зниження постійних витрат тим вище, чим краще можуть використовуватися потужності, завдяки злиттю підприємств, та пов’язано з інтенсифікацією роботи виробничого обладнання і підрозділів НДДКР, з можливістю кращого застосування наявних в сфері наукових досліджень ноу-хау;

· збільшення потужності збуту та потенціалу підприємства в дослідженні ринку; розширення асортименту випускаємої продукції та використання синергетичного ефекту від розширення збутової програми;

· створення сприятливих передумов для фінансування росту підприємства; збільшення кредитоспроможності;

· придбання потенціалу (у вигляді нематеріальних активів), який потім буде використовуватися спільно (придбання висококваліфікованих кадрів, технічних ноу-хау);
· створення умов прискореного розвитку наукоємних підприємств;
· створення умов для розширення експортних можливостей підприємств.
Звернемо увагу на такі критерії злиття (об’єднання) підприємств: напрям злиття та ступінь інтенсивності нових зв’язків. 

За напрямом злиття розрізняють горизонтальне, вертикальне та конгломератне злиття підприємств. У випадку горизонтального злиття об’єднуються підприємства, які спеціалізуються на одній і той же стадії виробництва і збуту. Вертикальне злиття передбачає об’єднання підприємств, які спеціалізуються на попередніх чи наступних стадіях випуску готової продукції. Якщо не має місце ні горизонтальне ні вертикальне злиття відбувається діагональне або конгломератне злиття, тобто об’єднання підприємств і установ, які не пов’язані технологічною послідовністю. 
За ступеню інтенсивності нових зв’язків розкривають дві основні форми злиття: кооперація та об’єднання під єдиним керівництвом, які приймають вигляд кооперативного та інтеграційного злиття.
Важливо відмітити, що - злиття підприємств здійснює довготривалий вплив на усі підрозділи. Тому, прийняття рішення у відношенні оптимальної організації злиття, на думку Ф. К. Беа, Э. Дихтла, М. Швайтцера, ймовірне в рамках загальної динамічної моделі підприємства. Ними запропоновано використання імітаційної моделі (рис. 3.1), за допомогою якої можливо аналізувати вплив різних рішень в області політики зростання на досягнення окремих підприємницьких цілей. В рамках цієї моделі аналізується також діяльність інших підприємств, виясняються вихідні моменти прийняття рішень відносно злиття підприємств. 
Вырезано.
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Вхідні потоки підрозділяються на фінансовий та потік науково-інноваційних розробок, технологій. 
Фінансовий потік забезпечується за рахунок коштів: закордонних інвесторів, зовнішніх (ті що не входять до складу групи, але є резидентами України) фінансово-інвестиційних, страхових компаній, венчурного фінансування та коштів промислових гігантів економіки. 
Потік науково-інноваційних розробок, технологій обумовлений взаємодією підприємств ПФГ з: промисловими підприємствами «Укрзалізниці», державними інститутами трансферту технологій, закордонними підприємствами залізничного машинобудування (Росії, Білорусії, Казахстану).
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Рис. 3.7. Сукупність вхідних і вихідних потоків ПФГ
Як один з перспективних напрямків фінансування науково-інноваційної діяльності підприємств ПФГ є венчурне фінансування. Від того, наскільки успішно функціонує в економіці венчурний механізм, залежить швидкість комерціалізації нових перспективних наукових ідей і технологічних розробок, а як слідство – і конкурентоспроможність національної економіки.
Венчурний капітал сьогодні стає необхідним, так як:

· більшість інноваційних розробок в галузі залізничного машинобудування супроводжується високою ступеню ризику і невизначеності. Невизначеність пов’язана з внутрішнім та зовнішнім середовищем, політичною, економічною ситуацією, ретроспективними, поточними і перспективними факторами часу. Крім того, економічні процеси в рамках ПФГ відрізняються комплексністю і динамічністю, тобто є результатом взаємодії великої кількості різнорідних елементів, які теж підлягають змінам. Це ускладнює адекватне відображення усіх параметрів, характеристик. Ще однією причиною невизначеності стає залежність діяльності ПФГ від поведінки людей, які працюють на підприємствах-учасниках, яка обумовлена сукупністю об’єктивних і суб’єктивних причин. Невизначеність породжує ризик в інвестиційній сфері, який є слідством: неясності цілей і критеріїв вибору, неповноти інформації;
· на ранніх стадіях наукових розробок стає можливим фінансування, при тому що інвестори ризикують капіталом без надійних обов’язкових гарантій на повернення коштів у випадку негативного завершення проекту. Крім того, позитивним моментом є те, що інвестори беруть на себе проведення експертизи бізнес-плану, допомогу в формуванні команди вищих менеджерів, вирішення фінансових питань, які пов’язані з залученням нових інвесторів і організацією первинного розміщенням акцій.

Створення венчурних фондів на рівні держави повинно мати основними джерелами кошти пенсійного фонду, банків, страхових компаній, зарубіжних інвесторів, корпоративних структур, приватних інвесторів. При цьому крупні корпоративні промислові структури, вкладаючи відносно невеликі кошти в освоєння нових інноваційних проектів, отримують доступ до нових технологій, мають можливість економити кошти на власних розробках.

Нажаль, досі механізм венчурного фінансування в Україні знаходиться на початковому етапі розвитку, при цьому здійснюється, в основному, при підтримці міжнародних фінансових організацій. Основним інвестором українських венчурних фондів є ЄБРР. Іншим найбільш крупним інвестором венчурних фондів є закордонні державні структури. В цей самий час залучення коштів з українських джерел обмежено, що пов’язано зі слабким розвитком необхідної інфраструктури, недостатнім і несприятливим законодавчим полем, відсутністю комерційного інтересу на фоні високого ризику. Так, комерційні банки незацікавлені в довгостроковому інвестуванні коштів, для них найбільш вигідні короткострокові, мало ризиковані займи. Такий інвестор як пенсійний фонд обмежений законодавством стосовно фінансових інструментів, в інвестуванні яких може приймати участь. В свою чергу обсяги капіталу страхових компаній незначні і не можуть забезпечити необхідного обсягу фінансування. Подальший розвиток венчурного фінансування потребує прямих та непрямих методів регулювання Непрямі передбачають:
· удосконалення чинного законодавства;

· розвиток фондового ринку;

· розробку ефективної системи захисту інтелектуальної власності;

· сприяння підвищенню ліквідності ризикових капіталовкладень на основі розвитку ринку капіталів;

· навчання підприємців, консультування, розповсюдження інформації про перспективні проекти та потенційних інвесторів.

До прямих методів можна віднести: 

· участь держави у венчурних фондах;

· надання фінансових стимулів інвесторам, які вкладають свої кошти в фонди венчурного капіталу;

· державне регулювання, яке поширює коло потенційних інвесторів венчурного капіталу. 
Ще один перспективний вхідний фінансовий потік пов’язаний з отриманням коштів від промислових гігантів України, діяльність яких пов’язана з залізничним транспортом. Автор пропонує, і це вже зазначалося в другому розділі, впровадити відрахування на розвиток залізничного транспорту з можливістю віднесення їх суми на валові витрати підприємства, в результаті чого підприємство-інвестор отримує зменшення суми прибутку, що оподатковується. Іншим шляхом є зменшення ставки податку на прибуток. На думку автора, зацікавити підприємства-інвестори в інвестуванні розвитку залізничної транспортної системи можливе через державне регулювання тарифів на перевезення продукції. При цьому економічний ефект отримують обидві сторони: підприємство – зменшення транспортних тарифів на перевезення, зменшення ціни продукції, зниження собівартості продукції, підвищення конкурентоспроможності вітчизняних товарів на зовнішньому і внутрішньому ринку; залізничний транспорт – збільшення обсягу перевезень, зростання доходів, підвищення технічного розвитку, досягнення рівня розвитку, що відповідає європейському.

Рух фінансових потоків в процесі формування і діяльності ПФГ можна зобразити так як на рис. 3.8.
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4. Виявлено взаємозв’язок транспорту і промисловості. Запропоновано впровадження відрахувань промисловими гігантами, мета яких інноваційний розвиток залізничного транспорту.

5. Змодельовано напрямки фінансових потоків та потоку науково-інноваційних розробок, технологій при створенні нової продукції.
6. Запропоновано створення Центру інноваційного розвитку залізничного транспорту України, що входить до науково-інноваційний блок ПФГ, базою якої є промислові підприємства з випуску продукції для залізничного транспорту. Послуги Центру необхідності під час розробки або впровадження нових технологій; обміну технологіями та науково-інноваційними розробками; розширення або удосконалення асортименту випускаємої продукції.

7. Обґрунтовано, що механізм інвестиційно-інноваційної взаємодії підприємств у складі ПФГ передбачає створення інноваційного фонду, мета якого: накопичення потрібного обсягу фінансових ресурсів задля інвестування впровадження інновацій на рівні ПФГ. Проведено моделювання формування інноваційного фонду.
8. Запропоновано методику порівняльної оцінки ефективності діяльності підприємств у складі ПФГ та самостійно функціонуючих підприємств, що проводиться на основі трьох розділів критеріїв: показники ефективності виробництва; показники фінансового стану; показники інноваційного потенціалу.
Елементи актуальності дослідження та наукової новизни третього розділу опубліковані в таких роботах:

1. Калініченко Л. Л. Вирішення інвестиційної проблеми інноваційного розвитку підприємств залізничного транспорту / Л. Л. Калініченко // Економіка: проблеми теорії та практики: Збірник наукових праць. – Дніпропетровськ: ДНУ, 2008. - Т. 2 , Випуск 236. — С. 222 — 227.
2. Калініченко Л. Л. Промислово-фінансова інтеграція в інвестиційному забезпеченні розвитку міжнародних транспортних коридорів в Україні / Л. Л. Калініченко // Науково-технічний збірник «Коммунальное хозяйство городов». Сер.: «Економічні науки» –  Київ: Техніка, 2008. - № 80. – С. 220 – 225.
3. Калініченко Л. Л. Організація інвестиційно-інноваційного забезпечення промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту / Л. Л. Калініченко// Економіка: проблеми теорії та практики: Збірник наукових праць. – Дніпропетровськ: ДНУ, 2008. Випуск 241, Т. І. - С. 215 - 221.

Загальні ВИСНОВКИ

У дисертації запропоновано нове вирішення важливої науково-практичної проблеми з розробки теоретичних і методологічних основ аналізу стану і перспективного інноваційного розвитку залізничного транспорту в умовах інтеграційних процесів, що перебуває в прямій залежності від підвищення інвестиційно-інноваційного потенціалу промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту. Це дозволило сформулювати наступні висновки.

1.
Поступовий перехід від екстенсивних до інтенсивних факторів економічного розвитку потребує впровадження інвестиційно-інноваційної моделі економічного зростання. Вона є умовою сприйняття України як розвиненої держави європейською спільнотою. З’ясовано, що проблеми конкурентоспроможності України пов’язані з відставанням в інноваційній сфері, науковій діяльності. Відтак ключовими завданнями  в прискоренні інтеграційних процесів України до ЄС визначено: динамічний розвиток інновацій, розвиненість інноваційної та інформаційної інфраструктури, поширення знань, сучасна та динамічна наука. З метою успішної інтеграції запропоновано відмовитися від наздоганяючого розвинені країни типу розвитку і створити умови впровадження власних інноваційних розробок підприємствами пріоритетних галузей економіки. 

2.
Визначено, що основними конкурентами в сфері перевезень є автомобільний і залізничний транспорт, перевага першого з яких суттєво відчувається в останні роки. Проте принципи Європейського транспортного законодавства передбачають заходи перерозподілу обсягів перевезень в бік залізничного транспорту, від технічного стану якого залежить можливість впровадження швидкісного руху залізницями України, розвиток національної мережі міжнародних транспортних коридорів, застосування прогресивних технологій перевезення. Доведено, що досягнення вітчизняною залізничною мережею рівня  розвитку європейської безпосередньо залежить від інвестиційно-інноваційного потенціалу промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту.

3.
Проведений аналіз Європейського законодавства в галузі транспорту дозволив сформулювати ключові принципи функціонування залізничної мережі України – інтеропераційність, інтермодальність та швидкість. Орієнтирами розвитку повинні бути: гнучкість, продуктивність, якість сервісу, якість, простір, час доставки, рівень експлуатаційних якостей, безпека та вартість перевезень. Розроблено перелік показників, які більш повною мірою, ніж існуючі, дозволяють оцінити відповідність вітчизняної залізничної мережі європейським вимогам. Проведено оцінку вітчизняної залізничної мережі щодо відповідності транс’європейській. Зроблено висновок про її незадовільний стан через відставання її рухомого складу від сучасних вимог. Виробництво його є предметом діяльності промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту та визначається їх можливістю впроваджувати інновації.

4.
Критичний рівень спрацювання  рухомого складу залізниць України вимагає швидкого оновлення, темпи якого незадовільні. Вирішення проблеми ускладнюється відсутністю взаємоузгодженості інтересів між промисловими підприємствами, що випускають рухомий склад, і керівництвом "Укрзалізниці". Як наслідок – недопостачання необхідної кількості рухомого складу для оновлення і забезпечення зростаючого обсягу перевезень при експортній спрямованості діяльності промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту. Запропоновано механізм співпраці вищезазначених суб’єктів у процесі здійснення інноваційної діяльності, що справляє багатобічний вплив на розвиток залізничного транспорту України.

5.
В умовах конкурентної боротьби між видами транспорту доведено, що найбільш стійкими є інноваційні переваги. З цієї позиції запропоновано нове визначення таких понять, "конкурентна перевага залізничного транспорту" - сукупність характеристик діяльності залізничного транспорту, що надає можливість швидко реагувати на зміни у конкурентному середовищі та на вимоги ринку у сфері перевезень, яка формується на основі його інноваційного розвитку; "конкурентна перевага промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту" - характеристика діяльності, яка на основі формування і реалізації інвестиційно-інноваційного потенціалу створює певні переваги над конкурентами. Розроблено механізм досягнення конкурентних переваг залізничним транспортом, що характеризується як комплекс заходів, який забезпечує здатність залізничного транспорту домінувати на ринку внутрішніх вантажних і пасажирських перевезень та вийти на ринок міжнародних перевезень, а також визначає спроможність відповідати європейським вимогам щодо залізничних перевезень.

6.
Проведений аналіз класифікаційних характеристик інновацій різних науковців визначив необхідність відокремити ті з них, які є характерними для  промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту. Запропоновано нову класифікацію, що ґрунтується на врахуванні впливу інноваційної діяльності таких підприємств на впровадження прогресивних технологій транспортування, розвиток міжнародних транспортних коридорів та швидкісного руху. Наведено склад інноваційного, інвестиційно-інноваційного потенціалу промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту та визначено роль останнього в підвищенні потенціалу транспортної системи України, що полягає у створенні на основі інновацій конкурентоспроможної продукції, яка здатна забезпечити потреби розвитку залізничного транспорту на шляху євроінтеграції.

7.
Перспектива комплексного ефекту на рівні галузі машинобудування та транспортної системи України свідчить про необхідність заходів, спрямованих на підвищення конкурентоспроможності через інвестиційно-інноваційний розвиток. Шляхами поліпшення інвестиційно-інноваційного потенціалу промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту визначено: інноваційний реінжиніринг, впровадження відрахувань промисловими гігантами на інноваційний розвиток залізничного транспорту, розвиток сфери венчурного фінансування та державних інститутів трансферту технологій, налагодження взаємодії з промисловими підприємствами "Укрзалізниці" та підприємствами залізничного машинобудування Росії, Казахстану, Білорусії, об’єднання підприємств у складі ПФГ.

8.
Характеристиками сучасних економічних систем є тенденції до інтеграції, створення корпоративних структур. Переваги, що отримують підприємства-учасники ПФГ, дають підставу зробити висновок щодо перспективного розвитку промислового виробництва для потреб залізничного транспорту на їх основі. ПФГ запропоновано розглядати як фінансово-індустріально-комерційний комплекс з розвиненими горизонтальними і вертикальними зв’язками між учасниками, як єдиний організаційний центр, що здійснює регулювання потоками капіталу. Розкрито теоретичні і методологічні особливості функціонування ПФГ на базі промислових підприємств з випуску продукції для залізничного транспорту, обґрунтовано склад учасників, проведено моделювання вхідних і вихідних фінансових потоків та потоків науково-інноваційних розробок, технологій. Існування останніх дозволило сформувати підхід до діяльності ПФГ як до відтворювального механізму. Ефективність інноваційної діяльності ПФГ запропоновано підвищити за рахунок створення Центру інноваційного розвитку залізничного транспорту, який сприятиме вирішенню питань розробки і впровадження нових технологій, обміну технологіями та науково-інноваційними розробками, розширення та удосконалення асортименту продукції, що випускається.

9.
Доведено більш ефективне функціонування підприємств у складі ПФГ. Запропоновано методику рейтингової порівняльної оцінки ефективності діяльності підприємств у складі ПФГ з окремо функціонуючими підприємствами, що характеризується наявністю не суб’єктивної думки подання експертів, а найвищих результатів, досягнутих в реальній ринковій конкуренції всієї сукупності порівнюваних об’єктів.
ДОДАТОК А
Вырезано.
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