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Введение к работе
Актуальность темы исследования
Кризисные тенденции в современной российской и мировой экономике постоянно рассматриваются и анализируются экспертами. Фактор нестабильности исходит из зоны евро, где страны-члены Европейского союза не могут исполнять свои обязательства, и из США, где государственный долг превысил размер ВВП. Долго ли можно будет решать проблему путем накачивания мировой экономики ликвидностью пока не ясно. Однако это сказывается на мировых рынках капитала, природных ресурсов и отражается на экономике России, её банковской и финансовой системе. Готовность российских банков к преодолению сценариев ухудшения мировой конъюнктуры на сырьевых рынках и рынках капитала, возможные макроэкономические последствия, в том числе на валютном рынке России, требуют новых подходов к исследованию вопросов снижения чувствительности банков к таким событиям, проблем повышения их устойчивости.
В «Стратегии развития банковского сектора РФ на период до 2015 г.» определено, что первостепенное значение имеют качественные характеристики развития - характер и уровень предоставляемых банковских услуг, уровень конкуренции в банковском секторе, устойчивость и транспарентность кредитных организаций, предопределяющие усиление роли банков в инновационных процессах реального сектора экономики и повышении эффективности инвестиций. Предполагается принять меры, направленные на создание условий для развития конкуренции в банковском секторе и на финансовом рынке в целом, а также на повышение конкурентоспособности российских кредитных организаций и системной устойчивости банковского сектора. Очевидно, что устойчивость банковского сектора не возможна без повышения финансовой устойчивости коммерческих банков, образующих этот сектор.
Необходимость обеспечения финансовой устойчивости коммерческих банков требует повышения стандартов их работы и нормативов, которые устанавливаются регуляторами. Страны, которые входят в Базельский комитет, уже переходят на стандарты Базель III. Российская же банковская система пока не перешла в полном объеме на стандарты Базель II. При этом уже ведутся дискуссии о необходимости планомерного перехода российских банков на Базель III. Повышение требований к банкам по нормативам, отражающим финансовую устойчивость, заставляет коммерческие банки уже сегодня проводить работу по совершенствованию внутренних процедур к работе по новым возможным стандартам.
Приходится констатировать, что в настоящее время нет механизма, способного обеспечить эффективное управление финансовой устойчивостью коммерческого банка в условиях высокой волатильности на мировых рынках капитала, нестабильности макроэкономического положения России и в условиях кризисных явлений. Это отражается на конкурентоспособности отечественной банковской системы и российских коммерческих банков, на их финансовой устойчивости, на степени их готовности к преодолению негативной информации, которая приходит из развитых экономик. Данная ситуация свидетельствует об исключительной актуальности темы диссертационного исследования.
Степень изученности проблемы
Научные проблемы управления финансовой устойчивостью коммерческого банка достаточно полно проработаны и изучены в трудах многих отечественных и зарубежных ученых-экономистов. Вместе с тем многие научные подходы и предложения, касающиеся устойчивости коммерческих банков, остаются дискуссионными, не доведены до конкретных рекомендаций, а потому нуждаются в дальнейшей разработке.
В своей работе над диссертацией автор опирался на труды таких российских экономистов, занимающихся исследованием проблем российского банковского сектора, как С.А. Андрюшин, Е.Т. Гайдар, С.Ю. Глазьев, М.В. Ершов, В.Д. Мехряков, В.К. Сенчагов, А.М. Тавасиев,
Л.П. Кроливецкая, К.С. Тихонков, Г.А. Тосунян, Г.Н. Белоглазова, Г.Н. Фетисов, А.В. Улюкаев и др.
Среди отечественных и зарубежных ученых исследованием проблем управления финансовой устойчивостью банков занимались: А.Г. Грязнова, О.И. Лаврушин, Ю.С. Масленченков, А.В. Турбанов, А.В. Тютюнник, А.Д. Шеремет и др.
Тем не менее, как отмечалось, многие вопросы формирования системы управления финансовой устойчивостью банков изучены не достаточно. В частности, не до конца разработан алгоритм построения системы управления финансовой устойчивостью банка, который своевременно мог бы выявлять и реагировать на кризисные тенденции. Требует углубленного анализа вопрос управления рисками в системе управления элементами финансовой устойчивости банка в современной России.
Волатильность на мировых рынках капитала, фондовых рынках и рынках сырьевых товаров создаёт предпосылки для нестабильности на банковском рынке России. Это требуют от банков быстрого реагирования на изменяющиеся макроэкономические условия, финансовое состояние заемщиков, стоимость залогового обеспечения. Одновременно ужесточаются требования регулятора по банковским нормативам, что является вызовом для руководства коммерческих банков и, в некоторых случаях, вынуждает его перестраивать работу банка с целью повышения его финансовой устойчивости.
Актуальность вышеприведенных проблем и их практическая значимость определили выбор темы диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования
Основной целью диссертационного исследования является разработка научных основ формирования системы управления финансовой устойчивостью коммерческого банка, а также практических рекомендаций в части построения системы управления финансовой устойчивостью в условиях кризисных тенденций.
В соответствии с указанной целью в работе были поставлены следующие задачи:
определить теоретические основы финансовой устойчивости коммерческого банка;
исследовать подходы к построению системы управления финансовой устойчивостью коммерческого банка;
изучить мировую практику управления финансовой устойчивостью коммерческого банка;
выявить основные факторы, влияющие на финансовую устойчивость коммерческого банка;
рассмотреть систему управления финансовой устойчивостью в стратегии развития коммерческого банка;
изучить стресс-тестирование как инструмент управления финансовой устойчивостью коммерческого банка;
разработать алгоритм построения системы управления финансовой устойчивостью банка;
раскрыть особенности управления рисками в системе управления финансовой устойчивостью коммерческого банка;
определить приоритетные направления повышения финансовой устойчивости для российского банка.
Область исследования - тема и содержание диссертационного исследования соответствуют области исследования Паспорта специальности ВАК Министерства образования и науки РФ. Исследование выполнено по специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит». Область исследования - «Совершенствование системы управления рисками российских банков» (п. 10.12) и «Проблемы оценки и обеспечения надежности банка» (п. 10.13).
Объектом исследования является финансовая устойчивость российских банков.
Предметом исследования являются механизмы, инструменты и методы управления финансовой устойчивостью российских банков.
Теоретической и методологической основой исследования явились основные положения, содержащиеся в научных трудах отечественных и зарубежных экономистов, разработках научно-исследовательских учреждений по проблемам управления финансовой устойчивостью коммерческого банка.
В качестве информационной базы использованы статистические материалы Федеральной службы государственной статистики РФ, данные Министерства финансов РФ, Центрального банка РФ, нормативно-правовые акты законодательных и исполнительных органов власти РФ, Центрального банка РФ, материалы собственных обследований.
В процессе сбора и обработки информации использовались абстрактно - логический, экономико-статистический, системный и другие методы исследования.
Научная новизна исследования
Наиболее существенные полученные автором результаты, характеризующие новизну исследования, состоят в следующем.
1. Установлено, что система управления финансовой устойчивостью коммерческого банка является диалектически взаимосвязанным процессом планирования, организации и контроля за состоянием капитала, прибыльности, ликвидности, активов и пассивов банка при одновременном учете уровня риска, качества менеджмента и мотивации персонала как неотъемлемой части достижения максимальной эффективности банковской деятельности на основе поставленных целей. Финансовая устойчивость коммерческого банка, являясь объектом системы управления, описывается как многомерная экономическая категория, охватывающая анализ и оценку внешней и внутренней среды банка, наряду с макроэкономической и конкурентной ситуацией, со структурой активов и пассивов, уровнем капитала, прибыльности, ликвидности, качества управления.
1. 
1. Разработана концептуальная модель системы управления финансовой устойчивостью коммерческого банка, которая включает объекты системы управления (капитал, прибыльность, ликвидность, активы и пассивы), риски и ограничения, которые устанавливаются Банком России в форме нормативов. В рамках модели предполагается, что целевые ориентиры по каждому объекту управления задаются акционерами в рамках стратегии развития банка, которая является своего рода фундаментом системы управления. Доказано, что отсутствие системы управления финансовой устойчивостью банка может приводить к реализации риска банкротства или ухудшению финансового положения банков. Проанализировано влияние стандартов Базель III на работу коммерческих банков и показано, что планомерный переход на него потребует внедрения системы управления финансовой устойчивостью.
2. На основании структуризации и характеристики основных факторов, связанных с глобальной, макроэкономической и внутренней средой банка и влияющих на систему управления финансовой устойчивостью коммерческих банков, определено место системы управления финансовой устойчивостью в стратегии развития коммерческого банка в зависимости от варианта роста (органического или неорганического). Уточняя понятия органического и неорганического роста, определены особенности системы управления финансовой устойчивостью банка при органическом и неорганическом росте.
3. Разработан алгоритм построения системы управления финансовой устойчивостью, раскрыты его основные этапы, организационно- функциональная структура системы управления. Описаны особенности управления рисками (кредитным, процентным, валютным и риском ликвидности) в системе управления финансовой устойчивостью коммерческого банка как неотъемлемой его составляющей. Определены приоритетные направления повышения финансовой устойчивости путем построения системы управления финансовой устойчивостью российского коммерческого банка на примере СКБ-банка. К ним относится внедрение и постоянное совершенствование системы управления финансовой устойчивостью, которая обеспечивает связь контрольных показателей рисков, возникающих у банка, с механизмами противодействия возникающим рискам и др. На основе анализа динамики изменения ключевых показателей финансовой устойчивости СКБ-банка за 2004 и 2011 гг. демонстрируется эффективность применения предлагаемой системы управления финансовой устойчивостью.
Практическая значимость результатов диссертационного исследования заключается в разработке конкретных рекомендаций по формированию системы управления финансовой устойчивостью в коммерческом банке. Предложенный алгоритм построения системы управления финансовой устойчивостью банка, организационно-функциональная структура управления финансовой устойчивостью позволят коммерческому банку в оперативном режиме провести совершенствование процессов и процедур управления капиталом, прибыльностью, активами и пассивами, ликвидностью, рисками. Совершенствование процедур управления кредитным, валютным, процентным риском и риском ликвидности, реализация приоритетных направлений повышения финансовой устойчивости позволят подготовить банк к возникновению негативных кризисных явлений в экономике, снизить его чувствительность к изменению макроэкономической и глобальной среды.
Основные теоретические и практические выводы диссертации могут быть использованы в работе научно-исследовательских организаций и в практической деятельности на всех уровнях управления при формировании системы управления финансовой устойчивостью коммерческого банка. Отдельные положения диссертации могут быть использованы как учебно- методологический материал в преподавании учебных дисциплин «Банковское дело», «Экономический анализ деятельности банков», «Антикризисное управление в банковской системе» и др.
Апробация работы
Основные положения диссертационного исследования использованы в работе СКБ-банка, в том числе в период прохождения ярко выраженных кризисных явлений в экономике России в 2008-2010 гг. Теоретические основы управления финансовой устойчивостью кредитной организации применялись также в Свердловском Губернском Банке в период его санации под управлением Агентства по Страхованию Вкладов. Результаты исследования были доложены и обсуждены на VI Межрегиональной конференции «Точки роста экономики Большого Урала: новые приоритеты региональной экономической политики» (г. Екатеринбург, 11-12 ноября 2011 г.), конференции «Основные задачи, стоящие перед банковским сектором Свердловской области и Главным управлением Банка России на среднесрочную перспективу» (г. Екатеринбург, 28 февраля 2012 г.), конференции «Будущее банковского бизнеса: тенденции, прогнозы, сценарии» (г. Екатеринбург, 1 марта 2012 г.), IX Международной научно-практической конференции «Устойчивое развитие российских регионов: экономика политических процессов и новая модель пространственного развития РФ» (г. Екатеринбург, 20-21 апреля 2012 г.), международной научно-практической конференции «Адаптация экономической структуры и устойчивое развитие: перспективы в России и Китае» (г. Екатеринбург, 4-5 октября 2012 г.).
Публикации. По теме диссертации опубликовано 5 статей общим объемом 3,2, п.л., в том числе 4 статьи в ведущих рецензируемых научных журналах, определённых ВАК Минобрнауки России.
Структура и объем работы
Подходы к построению системы управления финансовой устойчивостью коммерческого банка
В социально-экономической системе коммерческие банки выполняют ряд важных функций и являются ключевым участником банковской системы любой страны. Для физических и юридических лиц банк выступает в роли расчетно-кассового центра, через который обеспечивается исполнение обязательств и получение средств от контрагентов. Для юридических лиц банк оказывает специальные банковские услуги такие, как зарплатный проект, услуги по управлению денежными средствами (cash management). Одновременно банк, являясь кредитной организацией, выступает в роли кредитора и может выдать потребительский, ипотечный кредит, кредит на покупку автомобиля для граждан, различные формы краткосрочных и долгосрочных кредитов для организаций различных организационно-правовых форм. В результате банк выступает в роли основного контрагента на рынке, к которому можно обратиться за финансовыми ресурсами и получить их за определенный процент, рассчитанный с учетом уровня риска по кредитной сделке.
Свободные денежные средства физические и юридические лица могут разместить в банке в депозит на различный срок. Современные банки также оказывают широкий спектр инвестиционно-банковских услуг. К ним относятся консультирование по слияниям и поглощениям, организация выпуска долговых инструментов на российском и международном рынках, услуги по организации публичных и частных размещений акционерного капитала, консультирование и финансирование инфраструктурных проектов. Таким образом, роль и значение коммерческих банков постоянно возрастает, а требования к качеству управления активами и пассивами ужесточаются, что объективно связано с потенциальными рисками ведения банковского бизнеса. В связи с тем, что банки могут привлекать вклады у населения и организаций, кредиты на глобальных рынках капитала и межбанковском рынке, размещать облигационные займы и использовать их для целей кредитования физических и юридических лиц, это предъявляет определенные требования к финансовой устойчивости коммерческого банка.
Вообще понятие «устойчивости» применяется в первую очередь для обозначения способности системы нормально функционировать и противостоять различным неизбежным возмущениям (воздействиям). В научно-технической литературе надежность определяется как «способность систем сохранять свои наиболее существенные свойства (безотказность, ремонтопригодность и др.) на заданном уровне в течение фиксированного промежутка времени при определенных условиях эксплуатации» , а устойчивость (сооружения) описывается как «его способность противостоять усилиям, стремящимся вывести его из исходного состояния статического или динамического равновесия» .
В работе СМ. Ильясова, посвященной непосредственному изучению устойчивости банковской системы, дается определение устойчивости функционирования банковской системы по определенному параметру: «экономическая система (в том числе банковская) функционирует устойчиво по определенному параметру, если отклонение данного параметра не превышает допустимой величины, а помехи могут быть компенсированы в определенных пределах». Можно согласиться с выводом указанного автора о целесообразности рассмотрения «области устойчивости, которая знаменует собою определенную систему параметров, переход за границы которых приводит систему из устойчивого состояния в неустойчивое» . Аналогичный подход можно применить и к определению устойчивости коммерческого банка.
Финансовая устойчивость банка - это не какое-то абстрактное понятие. От правильного ее определения и прогнозирования в полной мере зависит благополучие самого банка, формирование его резервов и фондов, идущих на сти 1 Энциклопедия кибернетики Изд-воМир 1988 г Большой энциклопедический словарь Политехнический Изд-во Большая Российская энциклопедия 1999 г Ильясов СМ Устойчивость банковской системы механизмы управления, региональные особенности -М
ЮНИТИ-ДАТА,2001 мулирование как его развития, так и оплаты труда его персонала. В планировании и обеспечении финансовой устойчивости заинтересован не только банк, но и другие участники, и прежде всего его акционеры и клиенты, а также государство. Для них финансовая устойчивость банков является гарантией соблюдения их экономических интересов, их собственного благополучия. Обеспечение финансовой устойчивости имеет для банков большое значение как на стадии экономического подъема, так и на стадиях спада или экономического кризиса. На каждой стадии перед банками стоят различные задачи, каждая из них может оказаться важной, но от решения задачи обеспечения финансовой устойчивости зависит надежность их дальнейшего функционирования на рынке в целом. Не случайно отдельные параметры финансовой устойчивости банка становятся по требованию регуляторов банковской деятельности либо обязательными для выполнения, либо той нормой, которой банкам рекомендуется придерживаться. Отклонение от этих нормативов, как правило, влечет за собой дальнейшие ограничения, ужесточение требований как к текущей банковской деятельности, так и к ее результатам .
Понятие устойчивость коммерческого банка, как правило, определяется как такое качественное и количественное состояние его активов и пассивов, при котором достигается укрепление надежности и стабильности в деятельности банка и повышение доверия к нему со стороны всех субъектов рынка, т.е. оно шире понятия платежеспособности, к которому часто приравнивают устойчивость. В свою очередь, понятие надёжность является более узким и представляет собой способность банка противостоять всем негативным факторам рынка. При этом устойчивость позволяет эффективно сглаживать негативные факторы на начальной стадии их проявления, тем самым, уменьшая отрицательные последствия в будущем. Понятие стабильность характеризует длительное сохранение устойчивости, не означая, однако, её прямого повышения .
Профессор A.M. Тавасиев определяет устойчивость банка как сложное явление, включающее в себя несколько частей (видов устойчивости): - финансовую устойчивость, которая может быть раскрыта через интегральное финансово-экономические параметры и результаты деятельности банка, такие как объем и структура собственных средств, уровень доходов и прибыли, норма прибыли на собственный капитал, достаточность ликвидности, а также параметры деятельности по информационно-аналитической и технической поддержке управления банком; - организационно-структурная устойчивость, которая должна соответствовать целям деятельности банка, конкретному ассортименту его услуг, выполняемых функций, реализуя которые банк обеспечивает достижение своих стратегических целей; - функциональная устойчивость, которая достигается за счет специализации или широкой универсализации банка; - коммерческой устойчивости, которая отражает меру участия банка в рыночных отношениях; - капитальной устойчивости, которая определяется размером его соб ственного капитала2.
Из мировой практики управления финансовой устойчивостью коммерческого банка
Для достижения поставленных целей предложения Базеля III были разделены на три части по следующим основным направлениям (см. табл. 1.1): - реформа капитала (включая качество и количество капитала, учет всех рисков, коэффициент долговой нагрузки, ввод понятий буферов консервации капитала и контрциклического буфера капитала); - реформа ликвидности (краткосрочные и долгосрочные коэффициенты); - другие элементы, относящиеся к общему совершенствованию стабиль Ф инансовои системы .
Реакция на новые инициативы в мировом сообществе достаточно неоднозначна, их критики, в том числе финансовые аналитики из стран - членов Ба-зельского комитета, в первую очередь - США и Германии, указывают на жесткость подходов, необходимость дополнительного привлечения капитала в размере нескольких сотен миллиардов долларов для выполнения требований и урезания объемов выплаты дивидендов и бонусов, ограничение свободы действий, возможное изменение бизнес-модели банков, разную заинтересованность в риске (и, соответственно, в премии за риск) у экономически развитых стран, для которых важно не повторить приведшие к кризису ошибки, и развивающихся стран, которые нацелены на быстрый рост рынков.
За счет Базельских новаций ожидается существенное снижение объемов собственного капитала банков (до 2019 г. в целом на 60%), в том числе в Европе на 1,1 трлн., в США на 0,6 трлн. долл. На 1,9 трлн. долл. сократятся показатели краткосрочной и 4,5 трлн. долгосрочной ликвидности, в том числе в Европе на 1,3 и 2,3 трлн. соответственно, что на фоне ожидаемого роста мировой экономики (роста по разным оценкам на 21-25%) весьма существенно. Характерно, что в динамике в общем банковском капитале Европы (1,1 трлн.) доля текущих активов будет понижаться, а доля будущих эффективных и качествен 2 ных активов расти .
Очевидно, что изменится стоимость и структура отдельных видов банковского бизнеса, в частности коммерческих, корпоративных и инвестиционных банков. Специалисты считают, что пока большой бизнес не перестроится, европейский банковский сектор должен будет покрывать от 1,5 до 4% прибыльности его капитала. При этом основное внимание будет уделяться совершенствованию пятигранной стратегии комплексной оценки ключевых парамет 1 http //wwwkpmg com/RU/ru/IssuesAndInsights/ArticlesPubhcations/Documents/Basel-3-Implementation-Issues pdf ров современного бизнеса: дизайна производимых банковских продуктов, потребительского спроса, стратегии, рисков, географии и его стоимости. Произойдут существенные изменения в спросе и предложении банковских капиталов, сдвиги в их структуре, переоценки инвестиционных рисков в стандартах финансового учета и отчетности, создании новых финансовых структур, повышении их рентабельности.
До внедрения основных положений Базеля-3 современные банки (по шагам) должны решить целые комплексы текущих вопросов, связанных с коренным совершенствованием структуры, повышением качества и снижением рисков банковских инвестиций, улучшением качества банковских заимствований и качества ликвидных активов, повышением требований к банковскому персоналу (особенно банковскому актуариату и риск-менеджменту).
Особо рассматриваются возрастающие требования к рискам, связанным с ИТ-инфраструктурой и программным обеспечением, и надежности работы и защиты компьютерных банковских систем. Всего регуляторами европейских банковских систем в период до 2019 г. должно быть внедрено более 250 новых контрольных и надзорных мероприятий, в том числе 2/3 из которых в ближайшие два-три года.
Реформа Базель-Ш ужесточает требования к качественному наполнению банковского капитала реальными активами, в состав которого впредь можно будет включать только реально котируемые обыкновенные акции и нераспределенную прибыль и ни при каких обстоятельствах фиктивные активы, что раньше в широких масштабах допускалось и признавалось банковским сообществом не только в США, но и в Европе.
В результате изменение требований со стороны регулятора имеет, по нашему мнению, ряд последствий. Во-первых, приведет к вытеснению финансово слабых банков с рынка, так как им труднее обеспечивать необходимый капитал и фондирование, что в целом повышает финансовую устойчивость банковской системы. Во-вторых, увеличение требований к капиталу, стоимости финансирования, а также необходимость реорганизации и выполнения новых требований регулирующих органов сказывается или будет сказываться на марже и операционных возможностях. В-третьих, ввод двух коэффициентов ликвидности, соответствующих краткосрочной и долгосрочной ликвидности и фондированию, заставляет банки переходить от соглашений о краткосрочном фондировании к поиску долгосрочного финансирования, что в свою очередь изменит маржу и цены. В-четвертых, усиленное внимание со стороны регулятора за торговыми операциями и новый подход к миноритарным инвестициям и инвестициям в банковские группы, вероятно, приведет к реорганизации банков и активизации мирового рынка банковских слияний и поглощений.
Уроки мирового экономического кризиса и нормативы, установленные Базель-Ш, внесли и ещё будут вносить серьезные изменения в модель управления финансовой устойчивостью коммерческого банка. Главным образом, у банков постепенно сокращается «аппетит к риску», они изменили отношение к стоимости активов и оценке залогов, что отразилось или отразится в ближайшее время на объемах кредитования потенциальным заемщикам и соответственно размере кредитного риска, который будут готовы принять банки. При этом они постепенно переориентируются от вложения средств в производные финансовые инструменты к финансированию предприятий реального сектора экономики и услуг. При наращивании пассивной базы банки будут больше ориентироваться на инструменты долгосрочного финансирования. Все это повысит финансовую устойчивость банков и мировой банковской системы.
Система управления финансовой устойчивостью в стратегии развития коммерческого банка
Современная ситуация на банковском рынке России демонстрируют определенную стабильность. На это указывают результаты стресс-тестов, проведенные ЦБ РФ, которые показали устойчивость российского банковского сектора к возможным негативным последствиям кризиса в еврозоне. ЦБ РФ провел стресс-тесты российских кредитных организаций по состоянию на 1 октября 2011 г. Расчеты были сделаны на основании сценарного анализа с использованием макроэкономической модели. При проведении расчетов учитывался временной горизонт стресса (в настоящее время - 1 год), что позволяет на основе прогноза прибыли банков в условиях реализации сценария скорректировать объем возможных потерь.
Значение показателя достаточности капитала в целом по банковскому сектору, согласно результатам стресс-тестов, может составить в зависимости от сценария от 12% до 14%. Это, по мнению регулятора, свидетельствует о том, что российский банковский сектор является достаточно устойчивым и может противостоять возможным негативным последствиям кризиса на европейском долговом рынке.
Согласно расчетам ЦБ РФ, в случае реализации макросценариев по данным на 1 октября 2012 г. потери банковского сектора могут составить от 837 млрд руб. до 1,3 трлн руб. (от 17% до 26% капитала банковского сектора). Эти данные не учитывают потенциальную прибыль до формирования резервов и переоценки ценных бумаг, которую банки могут получить при продолжении своей деятельности в неблагоприятных условиях. С учетом возможной прибыли потери сектора могут составить от 220 млрд руб. до 906 млрд руб. (от 4,5% до 18% капитала)1.
По оценкам Банка России по результатам стресс-теста, проведенного в сентябре 2012 г., число банков, у которых могут возникнуть проблемы с лик 1 http //www rg ru/2012/03/05/banki-anons html видностью при реализации экстремального сценария, выросло до 60 с 36. Усилились риски связанные с портфелем потребительских необеспеченных кредитов, риски связанные с достаточностью капитала, риски связанные с состоянием ликвидности, так как развитие кредитования идет по системе более бурными темпами, чем увеличение возможностей по ликвидности. Ситуация с потенциальным дефицитом капитала на 1 июля 2012 г. почти не изменилась: количество банков, которые могут столкнуться с проблемами капитала при экстремальном сценарии, несколько уменьшилось до 200. Объем дефицита незначительно увеличился до 450-460 млрд руб.
На 1 января 2012 год стресс-тесты показывали дефицит капитала у 120 банков в 56 млрд руб. для пессимистического сценария падения экономики и цен на нефть и в 405 млрд руб. у 223 банков для экстремального сценария. Также Банк России оценивал устойчивость банков при 15-20-процентном падении цен на нефть по двум сценариям: пессимистическом, предполагающем замедление роста ВВП до 2 процентов, и экстремальном - при падении ВВП на 1,4 процента. Капитал банков в основном «съедают» резервы по проблемным кредитам, доля которых резко возрастает в кризис на фоне ухудшения ситуации в экономике. При реализации экстремального сценария доля просроченной задолженности увеличивается до 10 процентов.
Международное рейтинговое агентство Fitch приводит корреляцию качества активов банковского сектора от цены на нефть: в начале 2009 г. падение цены на нефть ниже 60 долл. за баррель спровоцировало рост уровня проблемных и безнадежных ссуд в российских банках более чем в два раза. По состоянию на середину 2012 г. полного восстановления качества корпоративного портфеля не наблюдается.
По мнению Банка России высокие цены на нефть повышают у банков «аппетит к риску» и провоцируют на «неправильные решения» ради прибыли. Когда цена высокая, то какой бы ни был актив, он блестит практически как золото; как только цена на нефть меняется и возникают другие менее благопри 87 ятные обстоятельства, выясняется что это не всегда золото, и всегда все как-то і расстраиваются .
Вообще стресс-тестрирование активно используется не только в России, но и во многих развитых странах мира, где регулятор периодически проводит стресс-тест банковской системы. Например, по результатам стресс-теста 19 крупнейших банков США, проведенного Федеральной резервной системой (ФРС) в марте 2012 г., 4 банка не получили разрешение на выплату дивидендов акционерам. Сенсацией стало то, что Citigroup попал в список «неудачников». До закрытия торгов акции Citigroup росли на 6,3 процента, однако в итоге упали почти на 4 процента - как раз после того, как стало известно, что банк не выдержал «проверку на прочность».
Большинству из 19 крупнейших американских банков позволено повысить выплаты держателям своих акций, будь то в форме дивидендов или обратного выкупа акций. Стресс-тесты не прошли, помимо Citi, MetLife, SunTrust и Ally Financial. Этим банкам не удалось продемонстрировать, что у них коэффициент достаточность капитала первого порядка останется на уровне более 5 процентов при «стрессовом сценарии» - уровне безработицы в 13 процентов, 21-процентном снижение цен на жилье, 50-процентном падение цен на акции. У Citigroup, Ally Financial и SunTrust - коэффициент составил соответственно 4,9 процента, 4,4 процента и 4,8 процента. Наилучший показатель у Bank of New York Mellon - 13,9 процента. В 2009 году банковский стресс-тест сумела пройти только половина американских банков .
На сегодняшний день, стресс-тестирование становится все более распространенным методом анализа рисков в банковских организациях, поскольку банковское регулирование предписывает использование стресс-тестирования при применении банками внутренних рейтингов. В соответствии с Базельским комитетом по банковскому надзору «банки, использующие модель внутренних
Суть стресс-тестирования заключается в том, чтобы понять, что может случиться, какие убытки может понести банк в той или иной неожиданной ситуации. Стресс-тестирование используется и для оценки всей финансовой системы, ее уязвимости по отношению к неожиданным событиям.
Что же такое стресс-тестирование? Международный Валютный Фонд определяет стресс-тестирование как «методы оценки чувствительности портфеля к существенным изменениям макроэкономических показателей или к ис-ключительным, но возможным событиям» .
Согласно Банку Международных Расчетов «стресс-тестирование - термин, описывающий различные методы, которые используются финансовыми институтами для оценки своей уязвимости по отношению к исключительным, но возможным событиям» .
Банк России определяет стресс-тестирование как «оценка потенциального воздействия на финансовое состояние кредитной организации ряда заданных изменений в факторах риска, которые соответствуют исключительным, но вероятным событиям». В рамках стресс-тестирования кредитная организация должна учитывать ряд факторов, которые могут вызвать экстраординарные убытки в портфеле активов, либо предельно усложнить управление его рисками. Данные факторы включают в себя различные компоненты рыночного, кредитного рисков и риска ликвидности.
Стресс-тестирование включает в себя компоненты как количественного, так и качественного анализа. Количественный анализ направлен прежде всего на определение возможных колебаний основных макроэкономических показателей и оценку их влияния на различные составляющие активов банка. С помощью методов количественного анализа определяются вероятные стрессовые
Особенности управления рисками в системе управления финансовой устойчивостью коммерческого банка
Процентный риск, как правило, возникает при несовпадении сроков погашения активов, пассивов и внебалансовых обязательств по инструментам с фиксированной процентной ставкой. Для анализа процентного риска используются гэп-отчеты по процентным активам и процентным пассивам. Под процентными активами понимаются активы, которые по своему экономическому содержанию должны приносить процентные доходы (в форме процентов, купонов, дисконтов) и/или справедливая стоимость которых меняется при изменении рыночных процентных ставок. Под процентными пассивами понимаются обязательства, которые по своему экономическому содержанию должны являться источником процентных (дисконтных) расходов и/или справедливая стоимость которых меняется при изменении рыночных процентных ставок.
Анализ гэп-отчетов по процентному риску позволяет: рассчитать влияние изменения рыночных ставок на процентный доход; минимизировать процентный риск за счет уравновешивания объемов процентных активов и пассивов; определить оптимальные условия сделок по привлечению/размещению средств (для минимизации процентного риска).
Оценку чувствительности процентной позиции банка можно производить по стресс-сценарию неблагоприятного параллельного смещения кривой доходности на величину «стандартизированного шока» («the standardized interest rate shock») в разрезе валют, в которых номинированы процентные позиции банка, в соответствии с письмом ЦБ РФ от 02.10.2007 № 15-1-3-6/3995 «О международных подходах (стандартах) организации управления процентным риском».
Можно разделить способы управления процентным риском на уровне индивидуальных сделок и на уровне баланса (совокупной процентной позиции банка). На уровне индивидуальных сделок это установление процентных ставок привлечения и размещения, комиссий, установление уровня минимальной процентной маржи, разработка новых банковских продуктов. На уровне баланса -установление трансфертных ставок, проведение операций, хеджирующих процентный риск, установление лимитов на процентный риск. Основными лимитами на процентный риск являются: лимит капитала на покрытие процентного риска; лимит чувствительности чистого процентного дохода к изменению рыночных процентных ставок; лимиты на проведение операций с производными инструментами на процентную ставку (процентный фьючерс, процентный своп и др.). Методы управления процентным риском приведены на схеме 3.6. установление методик по ценообразованию ресурсов; установление принципов организации трансфертного образования для банковских продуктов; в установление и контроль за соблюдением лимитов на принятие процентного риска банка; проведение операций, хеджирующих процентный риск; учет прогнозного использования лимитов капитала на покрытие процентного риска при формировании планов банка; система мотивации руководителей банка на соблюдение лимитов по процентному риску.
Снижение процентного риска банка связано с политикой ценообразования, которое используется в банке. Например, если у банка появились инструменты привлечения по плавающей ставке LIBOR+1% на срок 365 дней, банку надо продать кредитный продукт клиенту по ставке LIBOR+3% на срок 365 дней на сумму привлечения. В этом случае у банка будет обеспечено соответствие процентных активов и процентных пассивов и процентный риск будет нивелирован. Управление процентным риском в банке может заниматься КУАП, казначейство и департамент рисков. Департамент рисков разрабатывает методологию оценки процентного риска, казначейство устанавливает в рамках имеющихся полномочий стандартные и индивидуальные процентные ставки по привлекаемым от клиентов средствам. КУАП устанавливает лимиты и осуществляет контроль за состоянием процентного риска, может определять показатели процентного спрэда банка и порядок его контроля.
Управление процентным риском является составным элементов планирования, организации и контроля за прибыльностью, активами и пассивами банка, тесно переплетается с политикой ценообразования и выступает ее составной частью.
Кредитный, процентный, валютный риск и риск ликвидности являются основными видами рисков, которые условно можно назвать «внутренними», так как банк может ими управлять, принимая соответствующие решения, устанавливая лимиты и т.п. Правильно выстроенная процедура управления финансовой устойчивостью банка, включающая процедуры управления рисками, сможет изменить отношение банка к этим рискам и минимизировать их влияние на деятельность банка.
Построение системы управления финансовой устойчивостью коммерческого банка предусматривает регулярный мониторинг состояния капитала, прибыльности, ликвидности, структуры активов и пассивов коммерческого банка для принятия управленческих решений. Эти решения могут носить оперативный, тактический и стратегический характер по отношению к деятельности банка. Основными критериями эффективности работы системы управления финансовой устойчивостью является качество проработки и скорость принимаемых решений, от которых зависит финансовая устойчивость банка не только в краткосрочной, но и долгосрочной перспективе. В условиях кризисных тенденций в российской и мировой экономике это приобретает особенно актуальное и первостепенное значение, так как при экономической турбулентности кардинальные изменения могут произойти за несколько дней. Поэтому за несколько дней банк должен отреагировать на эти изменения. Для быстроты реагирования руководство банка должно обладать полной и исчерпьшающей информацией о финансовом состоянии банка и его финансовой устойчивости. Рассмотрим на примере СКБ-банка приоритетные направления повышения финансовой устойчивости банков.
По результатам 2011 г. СКБ-банк стал одним из крупнейших банков в масштабах всей России и входит в ТОП-40 банков (занимает 39 место). В течение последних лет банк сохранял высокие темпы роста кредитного портфеля физическим и юридическим лицам. По итогам 2011 г. портфель кредитов юридическим лицам (включая кредиты малому и среднему бизнесу) превысил 31 млрд руб. Доля кредитов МСБ в кредитном портфеле банка выросла до 48%. Увеличивая количество выданных кредитов МСБ, банк значительно расширил географию кредитования на территории всей России., что повысило диверсификацию кредитного портфеля по регионам страны.
Банку это удалось добиться за счет усовершенствования условий предлагаемых продуктов для представителей малого и среднего бизнеса, внедрения новых технологий кредитования МСБ. В банке организован электронный документооборот прохождения кредитных заявок МСБ, что дало существенный импульс в развитии и увеличении объемов продаж.
В 2011 г. банк продолжил кредитование физических лиц, которое является одним из приоритетных направлений. Активизация работы банка в сфере кредитования физических лиц привела к увеличению портфеля кредитов в 1,8 раза, что позволило банку подняться на 4 позиции до 21 места в рейтинге крупнейших банков России по версии РБК.Рейтинг. Банк впервые начал продажи кредитных продуктов в социальных сетях. В частности, появилась возможность оформить онлайн-заявку на кредит в сети «ВКонтакте».
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