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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Кіровоградський державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка, Кіровоград, 2005.
Роботу присвячено дослідженню процесу формування професійно-моральних якостей курсантів вищої юридичної школи МВС України. На основі теоретичного вивчення проблеми і дослідно-експериментальної перевірки визначено сутність професійно-моральних якостей майбутніх правоохоронців, їх зміст, показники, кваліметричний механізм їх виявлення і оцінювання; розкрито особливості та рівні сформованості професійно-моральних якостей у курсантів вищого юридичного навчального закладу.
У дослідженні обґрунтовано систему професійно-моральної підготовки курсантів, визначено організаційно-педагогічні умови та змістове наповнення процесу формування зазначених якостей, здійснено експериментальну перевірку ефективності шляхів формування професійно-моральних якостей у майбутніх правоохоронців.

