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Актуальність теми. Механізм правового регулювання в українській державі знаходиться в процесі реформування й подальшого вдосконалення. В умовах демократизації українського суспільства й державної влади, підвищення ролі громадськості в побудові соціальної правової держави важливу роль відіграє громадський контроль за діяльністю органів публічної влади та їх посадових осіб. 

Основними елементами механізму правового регулювання є різноманітні правові засоби, за допомогою яких досягаються публічні та приватні цілі правового регулювання суспільних відносин. Громадський контроль за діяльністю органів державної влади здійснюється в різних формах із використанням передбачених законодавством правових засобів. Система цих засобів механізму правового регулювання в Україні потребує формування цілісного уявлення про їх систему, впровадження інноваційних технологій та інших способів вдосконалення чинного законодавства та юридичної практики в зазначеній сфері суспільних відносин.

В останні роки проблематику правових засобів ґрунтовно досліджують у своїх роботах такі вітчизняні вчені як: М. Буроменський, Д. Андреєв, Н. Аніщук, Т. Волинець, Н. Волкова, О. Ганзенко, Ю. Гридасов, І. Дзера, Н. Дятленко, Г. Єременко, Л. Карабут, В. Ткаченко, Б. Кузьменко, М. Кузьміна, О. Куций, І. Митрофанов, О. Мірошниченко, О. Небрат, Є. Ольховський, О. Онуфрієнко, В. Пахомов, О. Салманова, О. Степанов, Р. Хорольський, А. Чернобай та ін.

Різні напрямки здійснення громадського контролю розробляли у своїх працях О. Білоусов, С. Братель, В. Брудний, В. Гаращук, С. Денисюк, А. Заєць, М. Козюбра, А. Комзюк, А. Крупник, Т. Наливайко, О. Орловський, О. Поколодна, С. Тимченко, О. Федоровська, С. Шостак та ін. 

Проте, незважаючи на достатньо велику кількість досліджень проблемних питань правових засобів та сутності і напрямків громадського контролю, недостатньо розробленим залишається питання правових засобів здійснення громадського контролю в механізмі правового регулювання. Детального вивчення потребує зарубіжний досвід у цій сфері і формулювання конкретних пропозицій щодо вдосконалення правового інструментарію громадського контролю в Україні. Зазначене обумовлює актуальність теми дисертації. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано відповідно до тематики пріоритетних напрямів фундаментальних та прикладних досліджень вищих навчальних закладів і науково-дослідних установ. Обраний напрям досліджень входить у науково-дослідну проблематику, визначену такими державними й галузевими дослідницькими програмами як: «Теоретико-методологічні проблеми розвитку правової системи України» (номер державної реєстрації 0102U001597), «Теоретико-правові засади удосконалення законодавчого процесу в Україні» (номер державної реєстрації 0103U004301), «Теоретичні проблеми реалізації прав і свобод особи і громадянина в Україні» (номер державної реєстрації 0104U007590), а також Планом науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Запорізького національного університету на 2007-2011 рр., в межах якого розробляється тема «Актуальні напрями реформування законодавства України у контексті європейської інтеграції» (номер державної реєстрації 0104U004048). Тема дисертації затверджена науково-технічною радою Запорізького національного університету 17 червня 2010 р. (протокол № 9).
Мета і завдання дослідження. Метою роботи є комплексне вивчення сутнісних характеристик правових засобів громадського контролю в механізмі правового регулювання та формулювання конкретних пропозицій щодо вдосконалення вітчизняного законодавства і юридичної практики в сфері громадського контролю. 

Метою дослідження зумовлено необхідність вирішення таких взаємопов’язаних завдань:

– визначення теоретико-методологічної основи дослідження;

– класифікації та змістовної характеристики правових засобів громадського контролю механізму правового регулювання;

– формулювання визначення категорії «правові засоби» в контексті досліджуваної проблеми;

– з’ясування місця та ролі правових засобів громадського контролю у механізмі правового регулювання в рамках інструментальної теорії права;

– визначення поняття, системи і функцій громадського контролю;

– розкриття системи методів, способів та прийомів громадського контролю;

– здійснення системного аналізу правових засад інструментарію громадського контролю в Україні;

– узагальнення зарубіжного досвіду правової регламентації та застосування правових засобів громадського контролю;

– встановлення напрямків та способів вдосконалення правового інструментарію громадського контролю в механізмі правового регулювання в Україні;

– розроблення конкретних пропозицій практичного використання інноваційних технологій у сфері здійснення громадського контролю.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у сфері здійснення громадського контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування в механізмі правового регулювання.

Предметом дослідження є правові засоби громадського контролю в механізмі правового регулювання. 

Методи дослідження ґрунтуються на органічному поєднанні філософських, загальнонаукових та спеціально-юридичних способів, засобів і прийомів наукового пізнання. 

Серед філософських методів перевагу надано методам діалектики. Закон переходу кількісних змін у якісні зміни використано для вивчення закономірностей якісних змін діяльності органів державної влади та функціонування механізму правового регулювання в результаті посилення та розширення (збільшення кількості суб’єктів та засобів) громадського контролю за діяльністю органів державної влади та їх посадових осіб (розділ 3).

Для формування теоретико-методологічної основи дослідження застосовано історико-правовий метод та метод порівняльного правознавства з метою з’ясування поглядів учених різних країни на місце та роль правових засобів у механізмі правового регулювання, вивчення історії виникнення та розвитку інструментальної теорії права як основи інтерпретації цих засобів (розділ 1). Класифікацію та змістовну характеристику правових засобів здійснено за допомогою прийомів і методів формальної логіки (дедукції, індукції, аналізу та синтезу), а також системного та структурно-функціонального методів дослідження (підрозділ 1.2). З метою визначення понять «правові засоби» і «громадський контроль» застосовано логіко-семантичний метод (підрозділи 1.1, 2.1). Вивчення сучасного стану правової основи і практики громадського контролю в механізмі правового регулювання потребувало використання формально-догматичного методу і методу системного аналізу (розділ 2). 

Системно-структурний і системно-функціональний методи, а також метод юридичного моделювання використані для теоретичного аналізу правових засобів громадського контролю в контексті інструментальної теорії права (підрозділ 1.3), узагальнення й змістовної характеристики системи та напрямків громадського контролю в механізмі правового регулювання (підрозділ 2.1), розкриття існуючих та виокремлення нових правових методів, способів та засобів громадського контролю за діяльністю органів публічної влади та їх посадових осіб (підрозділ 2.2), встановлення шляхів удосконалення українського законодавства та юридичної практики у сфері здійснення громадського контролю (підрозділ 3.2), визначення можливостей використання громадянами та їх об’єднаннями інноваційних технологій та правової  регламентації цих технологій (підрозділ 3.3). 

Аналіз правових засад і практики здійснення громадського контролю в Україні вимагав також застосування логічних прийомів, методів соціологічного дослідження і правової статистики (підрозділи 2.3, 3.2). З метою аналізу зарубіжного досвіду застосування правових засобів громадського контролю та виявлення переваг і недоліків зарубіжного досвіду використані методи порівняльного правознавства і прийоми логіки (підрозділ 3.1). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших комплексних загальнотеоретичних наукових досліджень правових засобів громадського контролю в механізмі правового регулювання. У дисертації розроблено низку нових висновків і положень:
вперше:

– визначено, що громадський контроль над органами державної влади та органами місцевого самоврядування в контексті інструментальної теорії права – це активне спостереження представників громадськості за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування із використанням системи правових, організаційних, інформаційних та інших допустимих з правової точки зору засобів з метою забезпечення неухильного дотримання законності, реалізації та захисту прав і свобод громадян;

− встановлено прийнятні для українського суспільства заходи позитивного зарубіжного досвіду здійснення громадського контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування: формування громадських рад за змішаним принципом (коли частина членів призначається державними органами, а частина – обирається громадянами), встановлення відеокамер спостереження в місцях офіційної взаємодії посадових осіб органів публічної влади з громадянами; 

− розкрито механізм дії системи нових засобів громадського контролю (відео- та аудіозаписуючих пристроїв, а також інших технічних засобів, мережі Інтернет тощо), юридичне закріплення й практичне використання яких покликано підвищити його ефективність; 

удосконалено:

− поняття правових засобів громадського контролю в механізмі правового регулювання, що визначається як система передбачених нормами права методів, способів та прийомів досягнення приватної чи публічної мети суб’єктами правовідносин;

− класифікацію нормативно-правових актів, які регламентують здійснення громадського контролю в Україні, та правових засобів громадського контролю, які поділено на статичні (норми права в статтях нормативно-правових актів; акти застосування норм права; акти тлумачення норм права; правові угоди та договори) і динамічні (акти реалізації норм права; правовідносини (діяльність громадських рад при органах державної влади, громадські слухання та експертизи, звернення громадян тощо), юридична діяльність; конклюдентні акти застосування норм права тощо);

− методологічний підхід осмислення права в рамках інструментальної теорії праворозуміння, що полягає у встановленні необхідності розглядати правові засоби не лише як систему дозволів, заборон та зобов’язань, але й як систему реальних і дієвих інструментів досягнення приватної чи публічної мети;

− система інноваційних правових засобів громадського контролю в Україні (застосування відеозапису в приміщеннях органів державної влади та всіх фактів контакту посадових осіб органів державної влади з громадянами та їх подальше збереження на серверах офіційних веб-сторінок органів державної влади та у відповідному депозитарії з можливістю перегляду відеофайлів громадянами в режимі реального часу тощо);

набули подальшого розвитку:

− положення про функції, види, правовий інструментарій та інші складники громадського контролю щодо державних органів та органів місцевого самоврядування з метою перевірки законності їх діяльності та дотримання ними прав і свобод людини;

– визначення системи правових засад (чинні ієрархічно побудовані нормативно правові акти і проекти нових правових актів, зокрема, проект закону України «Про громадський контроль» тощо) і принципів (свободи, незалежності, справедливості, повноти інформації, доступності, об’єктивності, доказовості, відкритості, публічності, громадської активності та динамічності) здійснення громадського контролю.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації теоретичні положення, висновки та пропозиції можуть бути використані у:
– правотворчості – для вдосконалення чинного законодавства, зокрема був розроблений і направлений на розгляд до Міністерства юстиції України авторський проект закону України «Про громадський контроль»;

– правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить поліпшити практичну діяльність органів державної влади та місцевого самоврядування в сприянні організації та здійсненні громадського контролю;

– навчальному процесі – положення дисертації можуть бути використані при підготовці навчально-методичних матеріалів, проведенні лекційних та практичних занять з таких навчальних дисциплін як «Теорія держави і права», «Судові та правоохоронні органи України» в Запорізькому національному університеті;
– науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшого розроблення і вирішення проблем системи правових засобів громадського контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертаційної роботи були оприлюднені на науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми боротьби зі злочинністю на етапі реформування кримінального судочинства» (м. Запоріжжя, 2002 р.), «Проблеми і напрямки формування світогляду майбутніх працівників органів внутрішніх справ та забезпечення прав і свобод людини» (м. Запоріжжя, 2003 р.), «Прокуратура и институты гражданского общества в  противодействии экстремизму и ксенофобии» (г. Санкт-Петербург, 2005 г.), «Правова освіта та правова наука в Україні в умовах сучасних трансформаційних процесів» (м. Запоріжжя, 2010 р.), «Молода наука-2011» (м. Запоріжжя, 2011 р.), «Запорізькі правові читання» (м. Запоріжжя, 2011 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено у трьох наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені як фахові з юридичних дисциплін, а також у 6 тезах доповідей на науково-практичних конференціях. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять дев’ять підрозділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 247 сторінок. Список використаних джерел налічує 211 найменувань і займає 24 сторінки.
ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що виявляється у визначенні та вдосконаленні правових засобів громадського контролю як елементів механізму правового регулювання. Здобувачем сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. З одержаних наукових результатів найсуттєвішими є такі:

1. Інструментальна теорія права стала теоретико-методологічною основою дослідження. Це дозволило виявити увесь спектр методів, прийомів та способів громадського контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування, а також визначити та сформулювати нові інноваційні правові засоби громадського контролю. 

2. Встановлено, що правові засоби – це ключова категорія інструментальної теорії права, система передбачених нормами права методів, способів та прийомів досягнення приватної чи публічної мети суб’єктами правовідносин. Фактично правові засоби являють собою всі елементи правової реальності, які використовуються для досягнення приватної чи публічної мети. 
Визначено, що усі інструменти здійснення громадського контролю, які регламентовані чинними нормативно-правовими актами, можна назвати правовими засобами громадського контролю. Такий інструментальний підхід дозволив розуміти й сприймати право не тільки як систему дозволів, заборон та зобов’язань, а величезну й потужну систему правових інструментів досягнення поставленої мети. 

3. Проведений аналіз різних наукових підходів до поняття, системи та функцій громадського контролю дозволив зробити висновок, що всі вони мають спільні риси і відрізняються залежно від функціональної спрямованості. 

У найбільш загальному вигляді, враховуючи статичний і динамічний аспекти, громадський контроль над органами державної влади та органами місцевого самоврядування запропоновано розуміти як активне спостереження представників громадськості за діяльністю органів публічної влади з використанням системи правових, організаційних, інформаційних та інших засобів (перевірки, порівняння, оцінювання) з метою забезпечення неухильного дотримання законності, реалізації та захисту прав і свобод громадян. 
Система громадського контролю включає в себе всі допустимі з правової точки зору засоби контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування, виходячи із загальнодозвільного принципу: людині дозволено все, що не заборонено законом.

4. Зроблено висновок, що правовими засобами громадського контролю є діяльність громадських рад при органах державної влади; функціонування громадських інспекцій; громадські слухання та обговорення; громадські експертизи; звернення громадян; повноваження представників громадських організацій, громадських інспекцій складати протоколи про адміністративні правопорушення та передавати їх уповноваженим органам державної влади; проведення акцій, протестів, пікетувань, мітингів з метою лобіювання прийняття відповідних рішень органами державної влади; діяльність профспілок; діяльність політичних партій, які не мають представництва у владі; діяльність засобів масової інформації; функціонування громадського телебачення; загальні збори громадян; декларування доходів та витрат посадових осіб органів державної влади та їх обнародування; проведення соціологічних досліджень; відеозапис офіційної взаємодії органів державної влади з громадянами і доступність таких записів для громадського контролю; право громадян на ознайомлення з документами органів державної влади, що не становлять державної таємниці; звітування представників органів державної влади перед громадськістю та ін. 

5. До основних нормативно-правових актів України, які регулюють організацію та здійснення громадського контролю, віднесено Кодекс України про адміністративні правопорушення; закони України «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності», «Про звернення громадян», «Про доступ до публічної інформації», «Про доступ до судових рішень», «Про демократичний цивільний контроль над Воєнною організацією і правоохоронними органами держави», «Про об’єднання громадян», «Про місцеве самоврядування в Україні», «Про органи самоорганізації населення», «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності», «Про здійснення державних закупівель»; Постанову Верховної Ради України «Про затвердження Положення про загальні збори громадян за місцем проживання в Україні»; укази Президента України «Про додаткові заходи щодо забезпечення відкритості у діяльності органів державної влади», «Про першочергові заходи щодо забезпечення реалізації та гарантування конституційного права на звернення до органів державної влади та органів місцевого самоврядування», «Про забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики».

Встановлено, що одним з основних нормативних документів, за яким нині створюються і функціонують громадські ради при органах виконавчої влади в Україні, є Постанова Кабінету Міністрів України від 3 листопада 2010 р. № 996 «Про забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики». 
Правовою основою для проведення громадських експертиз є Постанова Кабінету Міністрів України від 5 листопада 2008 р. № 976 «Про затвердження Порядку сприяння проведенню громадської експертизи діяльності органів виконавчої влади». Відомчі підзаконні нормативно-правові акти регулюють окремі напрямки здійснення громадського контролю.

6. Серед дослідженого зарубіжного досвіду правової регламентації та здійснення громадського контролю увагу привертає досвід таких країн як: США, Канада, Велика Британія, Французька Республіка, Федеративна Республіка Бразилія, Королівство Іспанія, Королівство Бельгія, Республіка Грузія. Визначено, що в Україні доцільно використати досвід правового регулювання обігу інформації в суспільстві та інших питань організації та функціонування політичної і правової системи США, реформування Міністерства внутрішніх справ Республіки Грузія щодо здійснення відеозапису у громадських місцях, взаємодії посадової особи державного органу з громадянином, а також практику Федеративної Республіки Бразилія щодо формування громадських рад за змішаним принципом, коли частина членів призначається державними органами, а частина – обирається тощо.

7. У рамках запропонованих напрямків удосконалення українського законодавства та юридичної практики у сфері здійснення громадського контролю наголошено на необхідності ухвалення нових законів України: «Про загальні збори членів територіальної громади за місцем проживання», «Про громадські організації» та «Про громадський контроль». 
Розроблено проект закону України «Про громадський контроль» із урахуванням сучасної політичної та правової ситуації в державі. Прийняття цього закону покликане закріпити на законодавчому рівні всю систему правових засобів громадського контролю і створити умови для належної реалізації прав і свобод громадян у цій сфері.

8. Аргументовано, що у процесі вдосконалення системи правових засобів громадського контролю необхідно використовувати останні досягнення сучасної науки та техніки. На законодавчому рівні доцільно закріпити такі інноваційні засоби громадського контролю:

– цілодобовий відеозапис у приміщеннях органів державної влади та всіх фактів контакту посадових осіб цих органів державної влади з громадянами поза адміністративними будівлями (спілкування водія з інспектором державної автомобільної інспекції, перевірку документів та особистий огляд співробітниками правоохоронних органів, затримання людини тощо). Ці відеозаписи запропоновано розміщувати на офіційних веб-сторінках органів державної влади та зберігати у відповідному депозитарії з можливістю перегляду відеофайлів громадянами і трансляції у режимі реального часу з камер відеоспостереження на спеціалізованих веб-сайтах, присвячених громадському контролю;

– веб-сайти суб’єктів громадського контролю з можливістю інтерактивної участі громадян в обговоренні об’єктів громадського контролю (проектів нормативних актів органів державної влади, кандидатів на посади в органах державної влади тощо);
– створення багатоканальних телефонів довіри органів державної влади та місцевого самоврядування з цілодобовим аудіозаписом повідомлень громадян та розмов із посадовими особами, а також спеціалізованих електронних поштових скриньок центральних управлінь правоохоронних органів, на які особа може передати електронне повідомлення (з комп’ютера чи телефону) із прикріпленим аудіо чи відеозаписом контакту з представником органу державної влади чи місцевого самоврядування;

– добровільне встановлення мобільних телефонів громадян на моніторинг та прослуховування органами внутрішніх справ та Служби безпеки України, що дозволить чітко визначити місцезнаходження особи, записувати розмови абонента з представниками органів державної влади чи місцевого самоврядування (у режимах диктофону та розмови між абонентами);

– створення та належна організація громадського телебачення, що має фінансуватися з окремої захищеної статті державного бюджету та добровільних внесків громадян. 
Керівництво громадським телеканалом повинні здійснювати представники громадських організацій з пропорційним представництвом центру та регіонів. 
Кожен громадянин повинен мати можливість за допомогою мережі Інтернет надсилати свої авторські репортажі на офіційний веб-сайт громадського телебачення, при цьому в ефір повинні виходити сюжети, рейтинг яких за результатами відвідування на сайті є найвищим.

Таким чином, впровадження зазначених інноваційних засобів громадського контролю та їх правова регламентація сприятиме ефективності контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування, створюючи дієвий механізм об’єктивного спостереження за діями посадових осіб. Це стане належною доказовою базою під час розгляду відповідних скарг, заяв, звернень у процесі адміністративного чи судового провадження.
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