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ВСТУП

Сьогодні в Україні йде становлення нової системи освіти, орієнтованої на входження в світовий освітній простір. Цей процес супроводжується суттєвими змінами в педагогічній теорії і практиці навчально-виховного процесу.

Відбувається зміна освітньої парадигми: пропонується новий зміст, інші підходи, інші відносини, інші цінності, інший педагогічний менталітет.

“Головне у реформі школи – не термін, а зміст навчання. Сьогодні знання не можуть бути самоціллю. Важливо дитині дати інструмент, щоб вона змогла впродовж всього життя навчатися, адже кожні 4-5 років фактично пізнане раніше втрачає свою актуальність. У людині повинна бути сформована здат-ність вчитися впродовж всього життя, бути мобільним і конкурентноспро-можним у суспільстві високих технологій” [1, 5-6].

В “Національній доктрині розвитку освіти в Україні у ХХ1 столітті” зазначається, що в Україні має стверджуватися стратегія прискореного, випереджувального інноваційного розвитку освіти і науки: повинні забезпечуватись умови для розвитку, самоствердження і самореалізації особистості протягом життя [2, 4 ].

Ефективність реалізації завдань реформування освіти, спрямованих на виховання національно-свідомих і освічених громодян України, багато в чому залежить від культуротворчої домінанти навчально-виховного процесу.

Міністр освіти і науки України В.Кремень на П Всеукраїнському з’їзді працівників освіти зазначив: “Перехід до 12-річної школи повинен забезпечити прорив до якісно нової освіти для всіх дітей шкільного віку. Це потребує онов-лення  змісту  і  методик,  які  формують  світогляд, уміння самостійно вчитися,

 критично мислити, користуватися комп’ютером, здатність до самопізнання і самовираження, життєві уміння і навички необхідні для соціальної адаптації” [2, 5].

Як бачимо, учень сучасної школи має виховуватися не просто як носій певної суми знань, а як справжній громадянин з властивою йому мораллю, високою культурою праці та поведінки. Тому особливої актуальності набуває питання особистісного розвитку школяра та створення психолого-педагогічних умов для формування культури навчальної діяльності. Це зумовлює поступовий перехід до суб’єкт - суб’єктної розвиваючої взаємодії.

Молодший шкільний вік – сензитивний період для формування морально-духовної культури, бо саме тут закладається підгрунтя для засвоєння основ базової культури, в тому числі і культури розумової діяльності.

Ось чому державний стандарт початкової загальної освіти вже в школі 1  ступеня надає  пріорітети  розвивальній  функції  навчання, самостійності  та нестандартності   думки,  особливо   у   процесі   формування   наукових  понять 

[3, 28-54].

Початкове навчання сприяє, тому що: “набуті  в початкових класах особистісні якості, зокрема пов’язані з мовленням, не тільки забезпечують основу подальшого навчання, виховання і розвитку підлітків та молоді, а й значною мірою  зумовлюють  практичну  громадську  та  професійну діяль-ність дорослої людини. Мова і мовлення  є продуктом культури і невід’ємною її складовою” [4, 25].

Основні напрями розробки наукової проблеми формування культури навчальної діяльності дітей різного віку відображені у наукових працях Б.Ананьєва, Л.Введенської, А.Маркової, Т.Савицької, Н.Чернухи та ін. В них визначається, що культура навчальної діяльності учнів повинна стати необхідним чинником сучасного навчально-виховного процесу, що формування культури навчальної діяльності школярів повинно набути науково обгрунтованих і практично підтверджених позицій.

Деякі аспекти культури навчальної праці молодших школярів відображе- ні  у  дисертаційних  дослідженнях  ( С. Броннікова,  О.Опалюк,  І. Павленко, 

І. Ярита).

Культура більшістю авторів в широкому розумінні розглядається як все, що створено людиною, на відміну від натури – створеного природою. У більш вузькому значенні культура трактується як певна сфера діяльності: ми ж культуру розглядаємо як варіант унормованої навчальної діяльності молодших школярів.

Гуманізація освіти і спрямованість школи на виховання особистості поставили перед її початковою ланкою поряд з іншими й проблему формування в учнів культури навчальної діяльності. 

Формування культури навчальної діяльності дітей у початковій школі є важливим кроком до практичної гуманізації і демократизації національної освіти.

Розкриття соціально-філософського аспекту даної проблематики стало предметом спеціального дослідження В.Баранівського, І.Зязюна, П.Копніна.

Педагогічний аспект проблеми формування культури навчальної діяльності дітей початкової школи висвітлено у працях Ш. Амонашвілі, С.Ли-сенкової, С. Логачевської, В. Паламарчук, О. Савченко та ін.

Аналіз наукової літератури показує, що проблема формування культури навчальної діяльності молодших школярів є складовою частиною досліджень цієї вікової групи. Це питання глибоко вивчалось відповідно до завдань школи певного часу, проте сучасна ситуація вивчення особистісного розвитку школяра характеризується домінуванням концептуальних схем, котрі не можуть бути безпосередньо виконані як теоретичні моделі, що забезпечують експери-ментальну перевірку і організацію практики культурологічного середовища.

Зважаючи на це, доводиться констатувати, що у педагогічному аспекті вона залишається ще недостатньо вивченою.

Як свідчить аналіз практики, формування культури навчальної діяльності дітей у початковій школі гальмується відсутністю відповідних теоретичних засад і технології її формування. Тому актуальною залишається розробка і реалізація умінь культури навчальної діяльності учня, притаманних педагогіці й дидактиці початкової школи. Ці  уміння значно підвищать ефективність нав-чальної діяльності учнів через: оволодіння знаннями, уміннями, навичками,  які  характеризуються міцністю, точністю, виразністю; розвиток, що виявляється через інтерес, зосередженість, логічність, самоконтроль; вихованість, яка свід-чить про охайність, зібраність, чуйність, сумлінність; самоуправління на  основі цілеспрямованості, організованості, раціональності.

Для розробки науково-педагогічних основ формування культури навчальної діяльності молодших школярів в педагогічній науці і практиці склалися відповідні передумови.

Вплив навчальної діяльності на активний психічний розвиток дитини доведено у дослідженнях П.Гальперіна, Д.Ельконіна, Л.Занкова, Г.Костюка, О.Люблінської, Н.Менчинської, Н. Тализіної та ін.

Визначена специфіка навчальної діяльності в роботах В.Давидова, Л.Ітельсона, І.Ломпшера, А.Маркової, В.Рєпкіна та ін., виявлена сутність навчальної діяльності, що визначається загальнопсихологічним розумінням діяльності (Л.Виготський, О.Лєонтьєв, О.Лурія та ін.)

Як довели дослідження О. Дусавицького і В. Рєпкіна, “в умовах більш ра-ціонально побудованої навчальної діяльності учні молодших класів швидко переходять від інтересу до оцінки до пізнавальних інтересів” [5, 8].

Н. Менчинська вивчала  загальні закономірності мислення у навчанні  і специфічні закономірності розумової діяльності, які обумовлені змістом навчального матеріалу. Вона виявила, що “всі результати показують на те, що про ступінь розвитку аналітико-синтетичних операцій можна судити за двома критеріями: рівнем виконання кожної з них і ступенем відповідності рівнів виконання цих операцій один одному” [6, 78].

Експериментальне навчання, що було підготовлене і проведене під керівництвом Л. Занкова в початковій школі, стало основою перебудови як змісту, так і методики початкового навчання у напрямку його інтенсифікації. Була створена дидактична система початкового навчання, яка спрямована на виявлення активної позиції кожним учнем  [7, 52], [8].  П. Гальперін розробив теорію поетапного формування розумових дій, в змісті якої він використав ідею Л. Виготського про те, що “навчання повинно забігати наперед і вести за собою розвиток” і О. Лєонтьєва, що “матеріальна дія засвоюється людиною тільки у тому разі, коли переходить в дію розумову” [9, 115-117].

Д. Ельконін розробив концепцію навчальної діяльності. Він виходив із того, що навчальна діяльність характеризує конкретний період психічного розвитку дитини, так як вона формується в процесі навчання під керівництвом педагога. Учений виявив структуру навчальної діяльності, закономірності її формування, її зв’язок з психічним розвитком учнів [10, 45].

Ш. Амонашвілі розробив методичну систему навчання школярів на змістовно-оціночній основі. За базову позицію він взяв психологічну концепцію про співвідношення навчання і розвитку (Л. Виготський, О.Лєонтьєв, Д. Узнад-зе), фундаментальні  психолого-дидактичні дослідження  (В. Давидов, Д.Елько-нін,  Л. Занков,  Н. Менчинська),  педагогічну  діяльність  В. Сухомлинського, творчий пошук педагогів – практиків [11, 3-4].

А. Маркова виділяє позитивні і негативні сторони мотивації учіння молодшого школяра та її динаміку протягом цього віку,  розкриває як благопри-ємні ознаки мотивації (загальне доброзичливе ставлення дитини до школи, ши-рота її інтересів, допитливість), так і  негативні характеристики (недостатньо дієві, ситуативні, малоусвідомлені, поверхово узагальнені) [12, 62-63].

“Мотивація досягається  довготерміновою  і  стислотерміновою  постанов-кою мети, яка переходить в реальні цільові установки дітей, які пробуджують їхні інтереси, порушуючи їхню внутрішню позицію, коли виникає радість того, що можна узнати і зуміти більше в своєму учінні”, зазначає У. Древс [13, 12].

Формувати мотивацію – значить не закладати готові мотиви й цілі в голову учня, а поставити його в такі умови й ситуації активності, в яких мотиви та цілі складаються і розвиваються в контексті досвіду, індивідуальності, внутрішніх установок самого учня, наголошує А. Маркова [14, 11]. “Навчальна діяльність, як і інший конкретний вид діяльності, має етапи виникнення, формування і розпаду. Свою провідну роль в психічному розвитку дитини вона виконує в молодшому шкільному віці”, стверджує О. Лєонтьєв [15, 23].

Досліджено  активність  як прояв  пізнавального  інтересу,  розкрито його 

взаємозв’язок із станом особистості школяра, з успішністю запам’ятовування навчального матеріалу. Такої думки дотримується  О. Дусавицький  [16, 54-63].

У психології склалася наукова традиція дослідження якостей уваги. В. Страхов підкреслює: “Увага є похідною від складених якостей особистості і разом з тим є опорною якістю, що впливає на формування інших якостей особистості”    [17, 2].

У фундаментальних працях у галузі організації навчальної діяльності дітей (А.Маркова, М.Махмутов, М.Скаткін, Л.Фрідман) показано, що діяльність са-мих школярів може бути прийнята як визначальний чинник усього нав-чального процесу.

Значний внесок в розробку різних структур навчальної діяльності зробили педагоги-практики (С. Лисенкова, С. Логачевська та ін.) [18]; [19]; [20].

У психолого-педагогічній,  методичній  літературі є  і спеціальні дослід-ження з окремих проблем підвищення ефективності процесу навчання дітей у початкових класах. Так, у роботах В. Давидова, Д. Ельконіна та їхніх послідов-ників доведено, що розвиток мислення дітей і формування відповідних пси-хологічних  новоутворень  у  молодшому  шкільному  віці  найбільш  ефективно здійснюється в умовах навчальної діяльності організованої особливим чином.

Мотивацію навчальної діяльності досліджувала М. Алексєєва, яка виявила сутність мотивації учіння, розкрила її структуру і класифікувала мотиви учнів різного віку. Важливим є встановлений нею зв’язок між мотиваційним і операціональним компонентами навчальної діяльності [21, 7]. 

В. Давидов, Д. Ельконін, А. Маркова вивчали шляхи управління ходом формування мотивації через змістовні характеристики самої навчальної діяльності [22, 40].

У дослідженнях В. Мухіної розкривається вплив гри на хід навчального процесу та його результативність.

Методи й ефективні прийоми навчання читанню і письму розглядала        Л. Нечай -Горбачук [23, 19-44].

Навчання дітей роботи з текстом, формування прийомів його смислового аналізу забезпечує його засвоєння. Процес розуміння тексту можна розглядати як процес осягнення змісту. Це поняття є ключовим для згортання і розгор-тання інформації [24, 61].

Для нашого дослідження також важливе значення мають наукові праці Л.Введенської, Л.Виготського, В.Кан-Калика, Д.Кобалевського, Г.Костюка, Т.Мальковської, В.Нємєнського, Л.Павлової, І.Риданової, Б.Теплова, А.Хінчи-на, І.Цвєткової та ін., в яких розкриваються проблеми підвищення культури усного та письмового мовлення, спілкування, культури мислення, засвоєння норм культури поведінки, культури взаємин, формування екологічної культу-ри, розвитку музично-естетичної  культури  почуттів,  культури математичного мислення і мовлення, формування засад морально-етичної культури.

Питанню навчання дітей культури читання особливу роль відводили психолог Т.Єгоров, педагог К.Ушинський, відомий вітчизняний педагог Д.Тихомиров,  письменник М.Горький. Культуру усного та письмового мовлен-ня  вивчали  Л.Виготський,  М.Кольцова,  С.Рубінштейн, В.Сухомлинський, Ф.Фрадкін. На роль питань, проблемних ситуацій для розвитку мовленєвої діяльності, особливостей спілкування між учителем і учнем вказували І.Лернер, Б.Ломов, А.Матюшкін, М.Махмутов, Н.Менчинська, Ф.Савіна. Ідею зв’язку навчання з працею досліджували П.Атутов, П.Блонський, Г.Песталоцці, М.Скаткін та ін.

Теоретичні основи культури поведінки молодших школярів розглянуті в працях О.Богданової, В.Бушелєвої, О.Федя та ін. Підходи до морального виховання дітей відображені в педагогічній творчості А.Макаренка, К.Ушинського, С.Шацького. Необхідність формування першооснов естетичної культури бачив В.Сухомлинський. При рішенні сучасних економічних проблем в Україні потрібне формування у кожної дитини культури екологічного мислення.  

Ідеї сучасної гуманістичної педагогіки і теорії розвивального навчання в початковій школі розглядаються в працях Н.Бібік, М.Вашуленка, О.Савченко та ін., у досвіді учителів-методистів.

Іншими словами, у педагогічній теорії і практиці зроблено чимало, що виступає підставою для розробки проблеми формування культури навчальної діяльності молодших школярів.

Проте, на сьогоднішній день ще мало досліджень, які б узагальнювали накопичений теоретичний та емпіричний матеріал важливий для подальшого вивчення проблеми формування культури навчальної діяльності дітей як цілісного феномену.

Таким чином, актуальність означеної проблеми дослідження випливає з необхідності розв’язання протиріччя між потребою педагогічної практики в науковому, навчальному і методичному забезпеченні формування культу-ри навчальної діяльності молодших школярів і відсутністю у педагогічній тео-рії необхідних теоретичних положень, які  відповідають цій потребі в цілому, що і стало підґрунтям у виборі теми дослідження: “Формування культури навчальної діяльності молодших школярів”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось за планом наукової роботи Донецького національного університету як  складова частина нинішнього ета-пу комплексного дослідження кафедри педагогіки і психології (державний реєстраційний номер ДР 01910051511). В її межах автором здійснювалося дослідження проблеми формування культури навчальної діяльності молодших школярів як чинника підвищення її ефективності.

Об’єкт дослідження: навчально-виховний процес у початковій школі.

Предмет дослідження: формування  культури  навчальної діяльності мо-лодших школярів .

Мета дослідження полягає у теоретичному обгрунтуванні та ек-спериментальній перевірці психолого-педагогічних, організаційно-управлінсь-ких умов роботи вчителя і учнів з формування культури навчальної діяльності молодших школярів.

Гіпотеза дослідження: ефективність формування культури навчальної діяльності молодших школярів підвищиться за умов:

- організації  навчання  на  основі особистісно зорієнтованого  підходу до кожного учня з урахуванням вікових  особливостей та можливостей дітей в оволодінні уміннями культури навчальної діяльності;

- урахування й практичної реалізації принципів формування культури навчальної  діяльності;

- розробки змісту педагогічних проектів як форм організації навчання та засобів їхньої реалізації;

- розробки проектів культури в навчальній діяльності;

- педагогічного управління, спрямованого на формування системи умінь культури навчальної діяльності учнів;

- діагностики стану  умінь  культури  навчальної діяльності учнів та  діаг-ностики ефективності навчання.

Відповідно до мети й гіпотези були сформульовані такі основні завдання дослідження:

1) проаналізувати проблему формування культури навчальної діяльності молодших школярів у педагогічній теорії та практиці;

2) визначити  сутність і специфіку формування культури навчальної діяльності молодших школярів;

3) теоретично обґрунтувати і розробити принципи формування культури навчальної діяльності молодших школярів;

4) розробити технологію формування культури навчальної діяльності молодших  школярів;

5) здійснити дослідно-експериментальну перевірку  психолого-педагогіч-них, організаційно-управлінських умов формування культури навчальної діяльності молодших школярів.

Методологічну та теоретичну основи дослідження становлять такі положення: філософське вчення про сутність культури (будь-який зовнішній прояв культури є проявом ступеня розвитку самої людини), матеріалістичний підхід до культури, що полягає у визначенні її органічного зв’язку з розвитком суспільства і кожної людини в ньому як особистості, трактування культури не тільки як системи матеріальних, ідейних, духовних цінностей, але і як процесу її створення, динаміки її розвитку (П. Гурєвіч, М. Злобін, М. Каган, В. Кєллє, М. Ковальзон,  Є. Маркарян, В. Межуєв); про виховання як єдність зовнішнього впливу і реалізації внутрішніх можливостей особистості  (І. Бех, О. Савченко, А. Якиманська та ін.); про системний (В. Афанасьєв, Н. Кузьміна, В. Се-миченко) та діяльнісний (Б. Ананьєв, Л. Виготський, О. Лєонтьєв) підходи; законодавчі та нормативні документи (Закони України “Про освіту”, “Про загальну середню освіту”, концепції національного виховання і 12-річної загальноосвітньої школи, “Національна доктрина розвитку освіти в Україні у ХХ1 столітті”).

Джерельна база дослідження: фундаментальні дослідження психологів і дидактів навчальної діяльності молодших школярів, дослідження педагогів та психологів, учителів з формування і розвитку у дітей культури поведінки, праці, усної і письмової мови, етичної й естетичної культури та ін., дослідження філософів за проблемою культури у зв’язку із становленням нового сус-пільного устрою в державі Україна  на  основі  соціальних перетворень, що відбуваються: в сучасному суспільно-історичному процесі у всіх його проявах вже стало необхідним врахування культурної складової.

Концепція дослідження. Формування культури навчальної діяльності молодших школярів відбувається на змісті різних видів культур у навчанні (читання, письма тощо), які є основою для виділення системи умінь культури навчальної діяльності учня, виявляються в самій навчальній діяльності дітей через знання, уміння, навички культури, риси та якості особистості, приводять до підвищення ефективності навчання. 

Теоретичне вивчення проблеми і організація дослідно-експериментальної роботи спиралися на такі методи дослідження:

а) теоретичні: аналіз – для наукового осмислення у вітчизняних і зарубіжних дослідженнях проблеми підвищення ефективності навчальної діяльності, культури навчальної діяльності молодших школярів, практики роботи масових шкіл в Україні, для осмислення даних, здобутих у процесі дослідно-експериментальної роботи, глибокого проникнення у суть проблеми; порівняльно-історичний аналіз навчальних програм, шкільних підручників, нормативних та  директивних документів за проблемою дослідження; моделю-вання – для побудови теоретичного понятійного апарату формування культури навчальної діяльності дітей у початковій школі;

б) емпіричні: діагностичні методи (анкетування, бесіда)  –  для проведен-ня  констатуючого  і  діагностуючого  зрізів;  обсерваційні  методи  (різні  види 

спостереження) – для  відстеження  ефективності  формування  культури нав-чальної діяльності учнів, виявлення специфіки оволодіння учнями уміннями культури в різних класах початкової школи;  прогностичні  методи (експертні  оцінки) – для прогнозування  результатів  дослідно-експериментальної роботи; праксиметричні методи (аналіз продуктів діяльності учнів, вчителів) - для нако-пичення фактів, емпіричного  і статистичного опрацювання результатів дослід-но-експериментальної роботи;

в) провідним методом дослідження виступили констатуючий і формуючий педагогічні експерименти,  завданнями  яких було створення науково обґрун-тованого досвіду формування культури навчальної діяльності молодшого шко-ляра, виділення сутності найважливіших чинників, що обумовлюють резуль-тати цього процесу зусиллями вчителя, батьків, самих школярів;

г) математичні методи кількісної й якісної обробки результатів експе-рименту;

д) використовувався  метод аналізу  ретроспективного  особистого досвіду роботи автора учителем початкових класів.

На  першому  етапі  дослідження  (1994-1995рр.) була обґрунтована тема, визначені об’єкт і предмет, мета дослідження, вивчалися літературні джерела з проблеми дослідження.

На другому етапі дослідження (1995-1997рр.) здійснювалась практична апробація, пошук  методичних  підходів  до  формування  культури  навчальної 

діяльності  молодших  школярів,  розроблено комплекс завдань, зміст гіпотези, 

складена  програма експериментальної роботи.

На третьому етапі дослідження (1998-2002рр.) здійснювалась перевірка гіпотези, був проведений педагогічний експеримент з формування культури навчальної діяльності молодших школярів, проаналізовано отримані дані, їхня статистична обробка, узагальнено результати дослідження у вигляді наукових публікацій і тексту кандидатської дисертації, сформульовані детальні висновки, здійснено оформлення дисертації.

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає у тому, що вперше: теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено психолого- педагогічні, організаційно-управлінські умови, що сприяють ефективному формуванню культури навчальної діяльності молодших школярів, уточнено і розширено поняття “культура навчальної діяльності”, розкрито її сутність і зміст; виділено види культур у навчанні та їхні структурні елементи, вибудо-вана система умінь культури навчальної діяльності; визначено принципи формування  культури  навчальної  діяльності;  введено  поняття  “культуроєм-кість навчальної  діяльності”, “коефіцієнт  культуроємкості”,  “система  умінь  культури  навчальної діяльності  учня”,  “формування  культури  навчальної  ді-яльності”;  визначено рівні культури  навчальної   діяльності молодших шко-лярів і охарактеризовано їх; розроблено критерії та показники сформованості культури навчальної діяльності молодших школярів, котрі покладено в основу діагностик стану умінь культури навчальної діяльності.

Дістали подальшого розвитку організація самостійної роботи учнів, пе-дагогічне управління  навчальною  діяльністю  молодших школярів, виховною культурою батьків, педагогічна культура вчителя.

Практична значущість дослідження полягає в тому, що розроблено і втілено в практику навчання технологію формування культури навчальної діяльності дітей початкових класів  на  основі  алгоритмів  шкільних  (уро-ки, нетрадиційні уроки)  та позашкільних (самостійна робота учнів) форм  орга-нізації  навчання  як педагогічних проектів, проекти культури в навчальній ді-яльності,  педагогічне  управління формуванням  культури  навчальної  діяль-ності,  співуправління,  самоуправління  учнів,  діагностику  ефективності  (ре-зультатів)  навчання  молодших школярів, що може бути використано в практи-ці навчання дітей початкової ланки загальноосвітньої школи, підготовки сту-дентів педагогічних вищих навчальних закладів та в системі підвищення квалі-фікації вчителів початкових класів.

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні результати дослідження  доповідались  на  науково-методичних конференціях: “Проблеми  переходу  початкової  школи  на  нову  структуру  і зміст навчання”  /м.Донецьк, 2000р./; “Розвиток творчих здібностей дітей”  /м.Донецьк,  2000р./;  у  виступах перед педагогами початкових шкіл  у  Донецькому  обласному  ін-ституті  післядипломної  педагогічної  освіти; на науково - методичних конфе-ренціях професорсько-викладацького складу  Донецького  національного уні-верситету 1998, 1999, 2000, 2001, 2002рр., в доповідях перед учителями в До-нецькому педагогічному  коледжі. Основні результати дослідження були впро-ваджені в практику роботи ЗОШ № 24 м.Харцизька (довідка № 150 від 13.06.2002р.), ЗОШ № 11 м.Макіївки (довідка № 76 від 20.06.2002р.), ЗОШ №29 м.Макіївки (довідка № 51 від 7.06.2002р.), ЗОШ 1-Ш ступенів с.Ольгінки (довідка від 3.06.2002р.) .

Вірогідність і надійність результатів дослідження забезпечується всебічним теоретичним аналізом вихідних позицій, науково обґрунтованим використанням комплексу методів дослідження, кількісним і якісним аналізом експериментальних матеріалів, математичною обробкою кількісних показників, самими  результатами педагогічного експерименту, які підтвердили на статистично значущому рівні об’єктивність та  достовірність  виведених основ-них положень дисертації.

Зміст роботи відображено у 10 публікаціях, з яких 9 статей у наукових фахових виданнях. Усі публікації одноосібні.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел ( 218 найменувань) та 4 додатків. Результати дослідження узагальнені і відображені у 3 рисунках, 18 таблицях. Основний  зміст дисертації складає  168  сторінок тексту. Повний об-сяг роботи –  226 сторінок.

ВИСНОВКИ

1.  Формування культури навчальної діяльності молодших школярів є об’єктивною реальністю, яка детермінується суперечністю між новою парадигмою освіти та нерозробленістю необхідних теоретичних положень, об’єктивно існуючою потребою педагогічної практики в науковому, навчаль-ному і методичному забезпеченні такого формування. Це є найважливішою умовою особистісного розвитку учня, що забезпечує необхідний фундамент, на якому має відбуватися подальший розвиток дитини.

2.   Розв’язання проблеми культури навчальної діяльності молодших шко-лярів ґрунтується  на  теоретико-методологічних  основах феномену культури, на значних здобутках в педагогічній спадщині, на досягненнях педагогічної, психологічної, соціальної, управлінської наук про викладання і навчальну ді-яльність у початковій школі і має враховувати практику гуманістичної педа-гогіки та розвиваючого  навчання.

3.  Засадами формування культури навчальної діяльності молодших  шко-лярів є: теоретичний апарат культури навчальної діяльності молодших школя-рів і відповідна йому технологія формування культури навчальної діяльності, педагогічне управління вчителя, яке поступово зменшується на основі  спів-управління, самоуправління учнів у процесі вивчення навчальних предметів початкової школи.

4. У ході формування культури навчальної діяльності молодших шко-лярів виявлена ефективність сполучення педагогічних проектів  шкільних (уро-ки, нетрадиційні уроки) та позашкільних (самостійна робота учнів) форм орга-нізації навчання з проектами культури через упровадження педагогічного уп-равління на таких технологічних етапах: планування системи уроків, плану-вання уроку, планування проектів культури, планування самостійної роботи учнів за розробленими в дослідженні алгоритмами.

5.  Формування культури навчальної діяльності молодших школярів за-безпечується поступовим оволодінням ними уміннями культури дидактичного,  психологічного,  виховного, організаційно-управлінського змісту під керівницт-вом учителя, які виявляються в навчально-виховних ситуаціях і в життєдіяль-ності дитини, складають систему  умінь культури навчальної дяльності учня  початкової школи.

6. Культуроємкість навчальної діяльності молодших школярів має індиві-дуальний характер, визначається шляхом розрахунку коефіцієнта культуро-ємкості на основі розробленої математичної методики, яка дозволяє оцінювати ефективність навчальної діяльності учнівського колективу, групи та окремого учня. 

7.  На формування культури навчальної діяльності  впливають психолого-педагогічні та організаційно-управлінські умови: рівень оволодіння учнями уміннями культури; індивідуальні особливості і вікові можливості дітей; якість планування і проведення технологічних етапів з  формування культури нав-чальної діяльності як педагогічних проектів; створення необхідного фону куль-тури, пов’язаного зі змістом навчального матеріалу і можливостями впливу культури на дітей; врахування принципів формування культури навчальної діяльності та якість педагогічного управління; уміння педагогічної культури вчителя; виховна культура батьків; своєчасна діагностика стану умінь культури навчальної діяльності.

8.  Культура навчальної діяльності має вагомий вплив на учня початко-вої школи. Оволодіння системою умінь культури супроводжується кількісними та якісними позитивними змінами у навчальній діяльності і в особистості кожної дитини через: підвищення рівня культури  навчальної  діяльності; інтен-сивний розвиток учнів; менші витрати часу на виконання завдань; виявлен-ня культури навчальної діяльності за критеріями і показниками: знання, уміння, навички ( міцність, точність, виразність); вихованість (зібраність, охайність, чуйність, сумлінність); розвиток (інтерес, зосередженість, логічність, само-контроль); самоуправління ( цілеспрямованість, організованість, раціональ-ність);  підвищення ефективності навчальної  діяльності;  виявлення  дитиною індивідуально-особистісної позиції у навчанні і життєдіяльності; виявлення внутрішнього стану дитиною в навчальній  діяльності; підвищення академіч-них успіхів. У всіх цих процесах особлива  увага  приділяється діагностиці  ста-ну умінь культури навчальної діяльності учнів та  діагностиці ефективності (ре-зультатів) навчання. 

9. Технологія формування культури навчальної діяльності молодших школярів створюється на технологічних етапах за алгоритмами шкільних та позашкільних форм організації навчання, проектів культури в навчальній діяльності на основі конструювання вчителем педагогічних проектів цих форм. Формування культури забезпечується педагогічним управлінням вчителя, співуправлінням, самоуправлінням учнів, діагностикою стану умінь культури навчальної діяльності, досягненням критеріїв та показників сформованості культури навчальної діяльності, діагностикою ефективності (результатів) навчання молодших школярів. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів формування культури навчальної діяльності молодших школярів. Подальший розвиток цього напряму пов’язаний з вивченням характеру наступності  між вихованням дітей у дитя-чому садку і їхнім навчанням у початковій школі на засадах культури, з виявленням сутності впливу позакласної діяльності дітей на ефективність формування культури навчальної діяльності, з виявленням ролі культури нав-чальної діяльності молодших школярів для навчання в середній школі.
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