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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтепродуктов"
Актуальность темы диссертационного исследования. Политическое и экономическое реформирование современной России со времен провозглашения частной собственности сопровождается рядом негативных процессов, существенным образом отразившихся на состоянии преступности в стране, значительную долю которой составляют экономическиепреступления, имеющие латентный характер. Высокая капитализация средств, полученных преступным путем, приводит к распространению в государственных структурах власти и органах местного самоуправления коррупционных связей, что выступает катализатором развития организованной преступности. Данный факт обуславливает эволюционирование формпреступной экономической деятельности и способов ее сокрытия, что является одним из главных факторов, затрудняющих процесс выявления данной категории преступных посягательств. Это достаточно наглядно иллюстрируется статистическими данными. Так, за 2007 год выявлено 459,2 тысячи преступлений экономической направленности, что на 6,2% меньше, чем в 2006 году. В 2008 году данные показатели снизились на 2,3%, что составило 448,8 тысячи выявленных преступлений данной категории. 1
В числе наиболее криминализированных отраслей находится топливно-энергетический комплекс. Ввиду быстрой оборачиваемости средств в данной отрасли и постоянно растущего спроса криминальные структуры уделяют ему особое внимание. По данным опроса сотрудников правоохранительных органов, осуществляющих выявление и раскрытие преступлений в сфере оборота нефтепродуктов, объемы их нелегального оборота равнозначны отражаемым в открытом налоговом учете.
На сегодняшний день на фоне сложившейся экономической ситуации в стране преступные посягательства в топливно-энергетическом комплексе, являющемся гарантом стабильности государства, приобретают новые формы и имеют постоянную тенденцию к росту, что обуславливает необходимость быстрой и качественной нейтрализации криминальнойактивности в данной сфере.
По данным ГИАЦ МВД России количество преступных посягательств, совершенных в топливно-энергетическом комплексе, постоянно растет. Так, в 2007 году, по сравнению с 2006 годом, их количество возросло на 9,4%, что составило 7972 преступления. В 2008 году данные показатели выросли на
21,4% (9677 преступлений).1
Однако по данным проведенного исследования производство по уголовным делам рассматриваемой категории часто затягивается до 6 месяцев (78,3%). Изучение уголовных дел показывает, что большинство из них имеют явную волокиту и формальное продление сроков расследования, являющееся следствием отсутствия необходимых знаний в сфере оборота нефтепродуктов, навыков и умений по использованию помощи сведущих лиц на этапах подготовки, организации и проведения следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий.
Одним из составов преступлений, который вменяется лицам, осуществляющим нелегальный оборот нефтепродуктов, является незаконное предпринимательство. В ходе расследования данного преступления не только возникают сложности с квалификацией, но и обнаруживаются проблемы недостаточности криминалистического обеспечения, приводящие к высокой прекращаемое™ возбужденных уголовных дел. Так, по фактам незаконного предпринимательства по стране в 2006 году выявлено 2 147 преступлений, а в суд направлено 940 уголовных дел данной категории. В 2007 году выявлено 2 332 преступления, в суд направлено 1 065 уголовных дел. В 2008 году выявлено 2 254 преступления, в суд направлено 854 уголовных дела.1
По результатам эмпирического исследования, в числе основных причин снижения результативности раскрытия и расследования незаконной предпринимательской деятельности можно назвать: 1) неудовлетворительное качество проверок, проводимых сотрудниками оперативных подразделений, в связи с отсутствием необходимых специальных познаний в области оборота нефтепродуктов и, как следствие, снижение результативности работы оперативных служб по раскрытию преступлений; 2) отсутствие должного взаимодействия органов предварительного следствия с оперативными службами БЭП, УНП, НЦБ Интерпола при осуществлении расследования и розыска виновных лиц; 3) недостаток экономических знаний у сотрудников органов предварительного следствия; 4) сложность организации производства отдельных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий на значительной по ширине охвата и удаленности территории и со специальным предметом посягательства (нефть и нефтепродукты).
Кроме этого, остается актуальной проблема организации взаимодействия оперативных подразделений и предварительного следствия по делам о незаконном предпринимательстве в сфере оборота нефтепродуктов, обусловленная тем, что судебная перспектива расследования уголовных дел этой категории является результатом кропотливой работы отделов БЭП на этапе выявления признаков преступления.
Изложенные проблемы настоятельно требуют скорейшего разрешения. Имеющиеся методики расследования незаконного предпринимательства не охватывают своим содержанием всего круга вопросов, возникающих в сфере оборота нефтепродуктов. При этом структура частной криминалистической методики не обеспечивает всех стадий выявления и расследования преступления, на которых применяются криминалистические знания, умения, навыки и технико-криминалистические средства.
Немаловажным условием эффективной борьбы с преступными посягательствами в сфере оборота нефтепродуктов является высокий уровень организации деятельности следственных подразделений, рациональная кадровая политика, целенаправленное, а не формальное внедрение научных приемов и методов выявления, раскрытия и расследования незаконного предпринимательства в исследуемой сфере, а также разработка специальных средств и обучение методам их использования. Именно с позиций криминалистического обеспечения нами рассматриваются данные аспекты ввиду невозможности охватить их содержанием частной криминалистической методики. При недостаточности криминалистического обеспеченияправоприменительная практика испытывает большие сложности в расследовании уголовных дел о незаконном предпринимательстве в сфере оборота нефтепродуктов.
Степень разработанности темы исследования. Проблемы расследования экономических преступлений рассматривали в своих трудах многие ученые-криминалисты (P.C. Белкин, O.A. Берзинь, Ю.П. Гармаев, А.Ф. Лубин, В.А. Образцов, В.И. Шаров, A.B. Шмолин, Н.П. Яблоков и ДР-)
Особенности расследования незаконного предпринимательства нашли свое отражение в исследованиях Р.Г. Аксенова, A.A. Барыгина, С.С. Бахтеева, И.И. Белозерова, П.М. Колесникова, Е.В. Маматханова, A.B. Песоцкого, Б.Н. Садова и др.
Расследование преступлений в сфере оборота нефтепродуктов рассматривали в своих трудах В.Н. Кострыкина, A.A. Проткин, H.H. Романец, В.А. Шепель и др.
Однако проблему расследования незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтепродуктов, тем более с позиции его криминалистического обеспечения, никто из ученых не рассматривал.
При минимальном опыте расследования данных преступлений, малочисленных теоретических разработках возникает необходимость более глубокого познания закономерностей совершения указанной категории преступлений, на основе которого есть целесообразность исследования вопросов криминалистического обеспечения раскрытия и расследования незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтепродуктов.
Цель и задачи исследования. Целью исследования явилась разработка теоретических основ и практических рекомендаций по криминалистическому обеспечению раскрытия и расследования незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтепродуктов. Достижение указанной цели обусловило необходимость постановки и решения следующих задач:
- представить авторское видение соотношения криминалистического обеспечения и методики раскрытия и расследования незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтепродуктов;
- раскрыть содержание криминалистической характеристики преступлений названной категории;
- определить содержание криминалистическое обеспечение выявления незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтепродуктов;
- выявить направления получения и использования криминалистически значимой информации в процессе проверки данных, указывающих на признаки незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтепродуктов;
- разработать виды и содержание организационно-тактических особенностей этапов расследования незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтепродуктов;
- установить виды тактических операций, осуществляемых при расследовании незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтепродуктов;
- выделить рекомендации по совершенствованию тактики отдельных следственных действий, проводимых по делам о незаконном предпринимательстве в сфере оборота нефтепродуктов.
Объектом исследования является преступная деятельность по осуществлению незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтепродуктов и деятельность правоохранительных органов по использованию средств и методов криминалистического обеспечения процесса раскрытия и расследования указанного посягательства.
Предмет исследования составляют средства, методы и приемы криминалистического обеспечения раскрытия и расследования незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтепродуктов, основанные на познании закономерностей его совершения, возникновения информации о преступлении и его участниках, закономерностях собирания, исследования, оценки и использования доказательств.
Методология и методика исследования. В основу исследования положен диалектический метод познания реальной действительности. Кроме того, использовались конкретно-социологический, сравнительно-правовой, статистический и системно-структурный методы научного познания. Из социологических методов применялось анкетирование, интервьюирование, программированное изучение уголовных дел, методы обобщения оперативно-розыскной, следственной и судебной практики.
Теоретическая и нормативная основа исследования. Теоретической базой диссертации явились фундаментальные разработки в сфере науки криминалистики, уголоного и уголовно-процессуального права, теории ОРД и других смежных отраслей юридических наук, а также иные источники, содержащие информацию об исследуемой проблеме.
Нормативная основа исследования включает в себя Конституцию Российской Федерации, уголовное и уголовно-процессуальное законодательство, законы, межведомственные и ведомственные нормативные акты, регулирующие вопросы раскрытия и расследования преступлений, оборот нефтепродуктов, руководящие разъяснения пленума Верховного Суда РФ.
Эмпирическая база исследования. На основе разработанного научного инструментария диссертантом было изучено 180 уголовных дел в судах и следственных органах Краснодарского, Ставропольского краев, Челябинской, Тюменской, Свердловской, Курганской, Самарской, Оренбургской областей, Ханты-Мансийского и Ямало-Ненецкого автономных округов.
В тех же регионах осуществлялись анкетирование и интервьюирование 160 сотрудников следственных подразделений системы МВД и Следственного комитета при прокуратуре, и 150 сотрудников, осуществляющих оперативно-розыскную деятельность по борьбе с экономическими преступлениями.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что впервые автором определено содержание криминалистического обеспечения процесса раскрытия и расследования незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтепродуктов; проанализирован имеющийся опыт расследования, который позволил выявить типичные способы совершения данной категории преступлений; разработаны направления получения и использования криминалистически значимой информации в процессе проверки сообщения о незаконном предпринимательстве; выявлены организационно-тактические особенности этапов расследования изученного посягательства; установлены виды тактических операций, осуществляемых при расследовании незаконного предпринимательства, и разработаны организационные и тактические рекомендации проведения следственных действий, входящих в их содержание.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. Криминалистическое обеспечение, рассматриваемое в аспектах деятельности по достижению целей уголовного судопроизводства и средств, способствующих достижению цели деятельности, представляет собой систему таких элементов, как научное обеспечение, учебно-методическое обеспечение, кадровое обеспечение, организационное обеспечение, техникокриминалистические средства.
Выделенные элементы представляют собой подсистемы, в содержание первой из которых (научное обеспечение) входит частная криминалистическая методика как разработанное учеными криминалистами средство достижения целей уголовного судопроизводства.
Таким образом, соотношение криминалистического обеспечения и частной криминалистической методики раскрытия и расследования преступных посягательств представляют собой парные категории целого и части.
2. В содержании криминалистической характеристики незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтепродуктов, наиболее значимыми элементами выступают сведения:
- о предмете преступного посягательства;
- о способе совершения преступного деяния;
- об обстановке совершения преступного деяния;
- о личности преступника.
3. Способ незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтеродуктов может быть классифицирован:
- по этапам товарооборота, связанного с добычей, переработкой, хранением, транспортировкой и куплей-продажей предмета преступного посягательства; по уголовно-правовому основанию на осуществление предпринимательской деятельности без государственной регистрации, с нарушением правил регистрации с представлением в орган, осуществляющий государственную регистрацию юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, документов, содержащих заведомо ложные сведения, без специального разрешения (лицензии); при наличии лицензии, но с нарушением лицензионных требований и условий лицензирования.
Каждый из выделенных способов, в свою очередь, имеет специфические разновидности, характеризуется только им присущими стадиями подготовки, совершения и сокрытия преступления и образующимися при этом следами.
4. Особенности выявления незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтепродуктов определяются в зависимости от складывающихся оперативно-розыскных ситуаций, подразделяемых в зависимости от источника и характера информации на следующие виды:
- службой безопасности нефтяной компании или сотрудниками милиции, обеспечивающими охрану нефтепроводов, выявлена «врезка»;
- сотрудниками таможенной или пограничной службы обнаружена контрабанда нефти;
- сотрудниками ГИБДД задержан автотранспорт, перевозящий нефть без надлежащих документов или с подложными документами; потребители обратились с заявлением о приобретении некачественных товаров в магазине или на автозаправочной станции;
- конфиденциальные источники оперативной информации, работающие на нефтебазах, сообщили о фактах хищения или бездокументального оборота нефти.
В работе представлены алгоритмы разрешения данных ситуаций с использованием криминалистических средств и методов сотрудниками, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, на этапе выявления и реализации материалов оперативной проверки о незаконной предпринимательской деятельности в сфере оборота нефтепродуктов.
5. Особенности получения и использования криминалистически значимой информации в процессе проверки данных, указывающих на признаки незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтепродуктов, зависят от складывающейся следственной ситуации, определяемой по источнику поступления первичной криминалистически значимой информации об обстоятельствах готовящегося, совершаемого или совершенного преступного посягательства, а именно:
- незаконное предпринимательство выявлено посредством поступления сообщений от средств массовой информации, арбитражных и общеюрисдикционных судов или в результате проведения ревизий;
- незаконное предпринимательство выявлено непосредственно в ходе осуществления контрольно-профилактической работы; незаконное предпринимательство выявлено в результате осуществления оперативно-розыскной деятельности;
- об осуществлении незаконного предпринимательства в исследуемой сфере стало известно из сообщений граждан;
- незаконное предпринимательство обнаружено непосредственно следователем при осуществлении предварительного расследования иного преступного деяния.
6. Организационно-тактические особенности первоначального этапа расследования незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтепродуктов, ввиду полномасштабного противодействия данному процессу со стороны преступных элементов, определяются выявленными в ходе исследования типичными следственными ситуациями:
- задержаны все соучастники преступного посягательства;
- задержан один или несколько соучастников, остальные скрылись или остаются неизвестными для органов следствия.
В работе представлены алгоритмы их разрешения с использованием криминалистических средств и методов.
7. Осуществление расследования рассматриваемой категории посягательств предлагается посредством проведения комплекса тактических операций, направленных на: обнаружение, закрепление и сохранение источников криминалистически значимой информации; ч
- задержание участников преступной группы;
- изобличение лица, совершившего незаконное предпринимательство в исследуемой сфере;
- осуществление розыска подозреваемого (обвиняемого) в случае его сокрытия;
- возмещение ущерба, причиненного преступлением.
8. Созданная модель типичного механизма осуществления незаконной предпринимательской деятельности в сфере добычи (приобретения), транспортировки, переработки, хранения и реализации нефтепродуктов содержит в качестве элементов сведения об особенностях преступного оборота нефтепродуктов, а также сопутствующих исследуемому посягательствупреступлениях.
9. Предлагается изменение редакции последнего предложения ч. 1 ст. 144 УПК РФ: «При проверке сообщения о преступлении орган дознания, дознаватель, следователь вправе привлекать к участию специалистов, а также требовать производства документальных проверок и ревизий».
10. В соответствии с содержанием системы криминалистического обеспечения разработана и предложена методика проведения лекционных, семинарских, практических занятий направленных на формирование у курсантов, слушателей, студентов и сотрудников правоохранительных органов, умений и навыков выявления, раскрытия и расследования рассматриваемой категории преступных посягательств.
Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования. Основные теоретические положения и выводы направлены на совершенствование научных разработок в криминалистике, уголовном процессе, оперативно-розыскной деятельности, касающихся отдельных вопросов борьбы с незаконным предпринимательством. Результаты исследования носят прикладной характер и предназначаются для использования не только в дальнейшей научной разработке проблем расследования этого вида посягательств, но и в практической деятельности правоохранительных органов.
Теоретические выводы и практические рекомендации предназначены и для использования в учебном процессе при подготовке слушателей и курсантов образовательных учреждений МВД России по курсу
Криминалистика», а также на курсах повышения квалификации сотрудников правоохранительных органов.
Апробация результатов исследования. Отдельные теоретические положения, выводы и рекомендации, разработанные и сформулированные в ходе диссертационного исследования, нашли свое отражение в семи опубликованных научных статьях общим объемом 2,8 п.л.
Основные положения диссертации апробировались в выступлениях автора на конференциях в г. Тюмени (2007, 2008г.), г. Челябинске (2008г.), г. Омске (2008г.), г. Москве (2008г.), научных семинарах, заседаниях кафедр криминалистики и судебной экспертизы, оперативно-розыскной деятельности, расследования преступлений и уголовного процесса Тюменского юридического института МВД России, занятиях по повышению квалификации следователей ОВД, проводящихся на факультете дополнительного профессионального образования Тюменского юридического института МВД России и в Главном следственном управлении при ГУВД по Тюменской области.
Положения, содержащиеся в диссертации, используются в учебном процессе по курсу криминалистики и специальным курсам по расследованию отдельных видов и групп преступлений в Тюменском юридическом институте МВД России.
Подготовленные методические рекомендации по расследованию незаконного предпринимательства в сфере оборота нефтепродуктов используются в практической деятельности Следственный комитет при МВД России и следственных подразделений при ГУВД Тюменской области.
Структура диссертации. Структура диссертации состоит из введения, 3 глав, включающих 7 параграфов, заключения, списка литературы и 2
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