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Перелік умовних позначень

АІПС          – автоматизована інформаційно-пошукова система;

АРМ           – автоматизоване робоче місце;
ГУМВС     – головне управління міністерства внутрішніх справ;

ДАІ             – державна автомобільна інспекція;

ДІАЗ            – Департамент інформаційно-аналітичного забезпечення;
ДНДЕКЦ   – Державний науково-дослідний експертно-криміналістичний центр;

ДСБЕЗ       – Державна служба боротьби з економічними злочинами;

ДСТУ         –  Державний стандарт України;
КПК           –  кримінально-процесуальний кодекс;
МВС           – Міністерство внутрішніх справ;

МРВ           – міскьрайвідділ;
МЮ            –  Міністерство юстиції;

НДЕКЦ      – науково-дослідний експертно-криміналістичний центр; 

НДІСЕ       – науково-дослідний інститут судових експертиз;
СБУ            – Служба безпеки України;
УМВС        –  управління міністерства внутрішніх справ;
УМВСЗТ   – управління міністерства внутрішніх справ на залізничному транспорті.

ВСТУП

Актуальність теми. Забезпечення надійної протидії злочинності належить до проблем загальнодержавного масштабу, вирішення яких покладається, зокрема, на науку криміналістики, одним із завдань якої є активне застосування й упровадження в практику розслідування злочинів досягнень природничих і технічних наук. Серед джерел фактичних даних та криміналістично значущої інформації важливу роль відіграють криміналістичні обліки. Однак ефективність використання такої складової криміналістичних обліків як інформаційно-довідкові колекції у розкритті і розслідуванні злочинів, на жаль, залишається досить низкою. Пояснюється це відсутністю єдиної науково обґрунтованої та організаційно забезпеченої системи їх комплектування і використання, труднощами обробки і пошуку інформації, що міститься в колекціях. Дотепер інформаційно-довідкові колекції створюються в основному ініціативно. Суттєвим кроком в упорядкуванні діяльності з формування, ведення та використання колекцій став наказ МВС України № 390 від 10.09.2009 р. «Про затвердження Інструкції з організації функціонування криміналістичних обліків експертної служби МВС». Проте залишаються невирішеними правові питання щодо витребування об’єктів та інформації для вміщення в колекції; доказове значення результатів застосування колекційних об’єктів при проведенні експертиз та слідчих дій; вимоги, яким повинні відповідати колекції, порядок їх формування та ін. На сьогодні функціонування інформаційно-довідкових колекцій суттєво відстає від сучасних інформаційних технологій, які дозволяють доповнювати натурні колекції автоматизованими інформаційно-довідковими системами. У період впровадження нового кримінально-процесуального закону проблема формування та використання криміналістичних обліків взагалі та інформаційно-довідкових колекцій зокрема набуває якісно нового значення.
Хоча криміналістичні обліки широко застосовуються в слідчий діяльності, у криміналістичній науці відсутнє комплексне дослідження щодо формування, ведення та використання інформаційно-довідкових колекцій при розкритті та розслідуванні злочинів. Окремі проблеми криміналістичної реєстрації взагалі та криміналістичних обліків зокрема розглядали українські і закордонні  науковці: О.М. Бандурка, Р.С. Бєлкін, В.П. Бахін, О.О. Бєлов, В.Д. Берназ, А.Ф. Волобуєв, В.Г. Гончаренко, Г.Л. Грановський, В.П. Захаров, С.А. Данільян, Р.Е. Деміна, Е.І. Девіков, В.О. Жбанков, А.В. Журавель, А.В. Іщенко, Е.П. Іщенко, П.П. Іщенко, Н.С. Карпов, Н.І. Клименко, В.Я. Колдін, М.О. Корнієнко, І.І. Котюк, В.С. Кузьмічов, В.В. Лисенко, В.Г. Лукашевич,   Г.М. Меретуков, Д.Я. Мірський, Ю.К. Орлов, О.В. Пахомов, Е.О. Разумов, Я.В. Рибалко, М.С. Романов, В.І. Рудешко, М.В. Салтевський, М.Я. Сегай, В.О. Снетков, В.М. Стратонов, В.І. Терещенко, В.М. Тертишник, В.В. Тіщенко, Р.А. Усманов, Т.В. Уст’янцева, В.Ю. Шепітько, С.А. Ялишев  та інші.

Проблемним питанням організації і використання експертно-криміналістичних обліків органів внутрішніх справ та інформаційного забезпечення розслідування зло​чинів присвячені дисертаційні дослідження українських науковців: К.І. Бєлякова (1993 р.), В.І. Пашко (1995 р.), Є.Д. Лук’янчикова (2005 р.), В.В. Бірюкова (2011 р.), в яких розглянуто систему криміналістичних обліків та проблеми інформаційно-довідкового забезпечення розслідування злочинів. Разом з тим, поза увагою дослідників залишись проблеми функціонування інформаційно-довідкових колекцій, не розглянуті етапи формування колекцій та напрями їх використання. Таким чином, існування низки проблем у цій сфері вимагає розробки відповідних теоретичних положень організації формування і використання інформаційно-довідкових колекцій експертної служби МВС України.
Зазначене обумовлює актуальність теми дисертаційного дослідження, визначає його наукову новизну, теоретичну і практичну значущість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри криміналістики, судової медицини та психіатрії Харківського національного університету внутрішніх справ та ґрунтується на основних положеннях наказу МВС України від 29.07.2010 № 347 «Перелік пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років» (п. 9 додатка 7). Тема дослідження відповідає п. 8.1 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., схвалених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ (протокол № 10 від 29.12.2010).

Тема дисертаційної роботи затверджена вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ (протокол № 3 від 31 березня 2006 року).

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є комплексне розв’язання наукових, правових, методичних та організаційних  проблем формування та використання інформаційно-довідкових колекцій експертної служби МВС України, а також визначення шляхів підвищення їх ефективності при розслідуванні злочинів.

Для досягнення зазначеної мети були поставлені та послідовно вирішені такі завдання:

– встановити сутність та сформулювати поняття інформаційно-довідкових колекцій;
– дослідити сучасні проблеми ведення інформаційно-довідкових колекцій та завдання їх використання; 

– проаналізувати способи формування і форми використання інформаційно-довідкових колекцій;

– визначити природу та види колекційних об’єктів; 
– охарактеризувати правові основи формування інформаційно-довідкових колекцій, узагальнити ситуації, що виникають в слідчій та експертній практиці, й визначити суб’єктів, які пов’язані із збиранням колекційних об’єктів;   

– окреслити етапи формування інформаційно-довідкових колекцій;
– розкрити особливості використання комп’ютерних технологій при формуванні і веденні інформаційно-довідкових колекцій;

– встановити напрями використання інформаційно-довідкових колекцій при проведені слідчих дій, рішенні експертних завдань, розслідуванні злочинів;

– сформулювати обґрунтовані пропозиції про удосконалення процесуальних положень щодо формування та використання інформаційно-довідкових колекцій.

Об’єкт дослідження - комплекс суспільних відносин, що виникають при  збиранні, веденні та використання криміналістичних обліків експертної служби МВС України.
Предмет дослідження - особливості формування і використання інформаційно-довідкових колекцій експертної служби МВС України.
Методи дослідження обрані з урахуванням теми, мети й завдань. Методологічну основу становлять положення та висновки загальної теорії пізнання, що дали змогу вивчити природу криміналістичних обліків й сутність колекційних об’єктів, дослідити особливості формування та використання інформаційно-довідкових колекцій при розслідуванні злочинів.
У ході дослідження використано ряд загальнонаукових та спеціальних методів наукового пізнання, а саме: історичний – при аналізі факторів, що визначають розвиток криміналістичних обліків (підрозділ 1.1); аналіз та синтез – при формулюванні понятійного апарату криміналістичних колекцій, загальних умов їх формування, ведення та використання (підрозділи 1.2); порівняльно-правовий – при дослідженні нормативно-правових актів, наукових концепцій, положень, що стосувалися предмета дослідження (підрозділ 1.3); системно-структурний – при дослідженні змісту об’єктів, завдань, ситуацій формування та використання колекційних об’єктів (підрозділи 1.2, 1.3, 2.3); соціологічний (опитування та анкетування) – для вивчення думки фахівців щодо розглянутих проблемних питань (Додатки А, Б); статистичний (групування, зведення, аналіз кількісних показників) – для узагальнення результатів аналізу кримінальних справ, висновків експертів, анкетування стосовно з’ясування існуючих проблем застосування інформаційно-довідкових колекцій та шляхів їх вирішення (розділи 1, 2, 3).  

Теоретичну основу дослідження становлять наукові праці вітчизняних і зарубіжних криміналістів, що торкаються проблем криміналістичної реєстрації   та криміналістичних обліків.    
Нормативною базою дисертації є Конституція України, закони України, нормативно-правові акти Міністерства внутрішніх справ України, Міністерства юстиції, що стосуються функціонування інформаційно-довідкових колекцій.

Емпіричну основу дослідження становлять узагальнені дані, отримані в ході аналізу 600 експертних висновків, результати опитування протягом 2008-2011 років 236 співробітників Державного науково-дослідного експертно-криміналістичного центру (далі ДНДЕКЦ) МВС України та НДЕКЦ в м. Києві, Київської, Донецької, Сумської, Харківської областях та Донецького, Київського, Харківського науково-дослідних інститутів судових експертиз Міністерства юстиції  України, 250 слідчих та оперативних уповноважених УМВС України в Київській, Донецькій, Полтавській, Сумській, Харківській областях. У процесі дослідження використовувався також власний багаторічний досвід роботи автора судовим експертом у НДЕКЦ при  УМВС України в Сумській області.   

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше в Україні, спираючись на положення теорії кримінального процесу, криміналістики, судової експертології, узагальнення слідчої та експертної практики на монографічному рівні розв’язані правові, методичні та організаційні проблеми формування, ведення та використання інформаційно-довідкових колекцій криміналістичних обліків при розслідуванні злочинів. Основні результати, які мають наукову новизну, конкретизуються в таких науково-теоретичних положеннях, висновках та пропозиціях;

уперше: 
– сформульовано поняття інформаційно-довідкових колекцій як різновиду криміналістичних обліків, що сформовані з натурних зразків та інформаційних даних і містять криміналістично значущу інформацю;
– визначені властивості інформаційно-довідкових колекцій – функціональне призначення; форми та мета використання; способи формування; суб’єкти отримання та відібрання колекційних об’єктів; уніфікованість методик дослідження; 

– розроблено класифікацію колекційних об’єктів за природою, ступенем індивідуальності, видом властивостей, джерелом походження та визначені вимоги до їх включення у колекції – висока інформаційна цінність, вираження властивостей через ознаки, сукупність інформації, властивостей і ознак достатня для рішення дослідницьких завдань; 

– запропонована низка нових видів інформаційно-довідкових колекцій, перспективних для використання при проведенні досліджень, зокрема – вузлів і петель, рельєфних знаків, певних матеріалів і речовин, ґрунтів, фонограм та ін. 

 удосконалено: 

– процедуру і зміст формування інформаційно-довідкових колекцій, що включає підготовчий, основний і завершальний етапи;

– правові основи формування колекцій, що залежать від ситуацій, коли кримінальна справа не порушена, не закінчена, закінчена;  

– особливості використання інформаційно-довідкових колекцій при розслідуванні злочинів, вчинених із застосуванням вогнепальної і холодної зброї, підроблених документів; пов’язаних з незаконним обігом наркотиків та порушенням правил безпеки руху; економічних злочинів;

– рекомендації щодо доповнення окремих статей КПК України:  про передачу речових доказів державним спеціалізованим установам, які проводять судові експертизи (ст. 81); про зобов'язання юридичних осіб надавати відповідні зразки або інформацію за запитом керівника державної спеціалізованої експертної установи (ст. 97); про право експерта використовувати при експертному дослідженні інформаційно-довідкові колекції (ст. 77);

дістали подальшого розвитку:

– напрями  створення й підвищення ефективності ведення інформаційно-довідкових колекцій на основі застосування комп'ютерних технологій – створення автоматизованих інформаційно-пошукових систем, програм обробки даних та аналізу зображень, мобільних телекомунікаційних комплексів, використання глобальної комп'ютерної мережі Інтернет;

– положення щодо використання колекційних об’єктів при проведенні огляду місця події (проведення попередніх досліджень), обшуку (отримання орієнтуючої інформації про об’єкти пошуку), допиту свідків та потерпілих (з'ясування виду предметів, зовнішності злочинця), пред’явлення для впізнання (зразки, однорідні з предметами, що впізнаються), відтворення обстановки і обставин події (замінники речових доказів);

– пропозиції щодо оформлення попередніх досліджень у формалізованій інформаційно-довідковій картки;

– особливості використання інформаційно-довідкових колекції при вирішенні класифікаційних (встановлення належності об'єктів до певного класу), ідентифікаційних (встановлення конкретного джерела походження об’єктів), діагностичних (встановлення змін досліджуваних об’єктів, відповідності певних дій спеціальним правилам) експертних завдань.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані та обґрунтовані у дисертації теоретичні положення, висновки і пропозиції можуть бути використані: 

– у правотворчості – з метою вдосконалення чинного кримінально-процесуального законодавства та нормативно-правових актів, що регулюють ведення криміналістичних обліків; результати дисертаційної роботи використовувалися під час підготовки Інструкції з організації функціонування криміналістичних обліків експертної служби МВС України (акт впровадження ДНЕКЦ МВС України від 11.11.2011 р);
– у практичній діяльності – слідчих ОВС України при розслідуванні злочинів і проведенні слідчих дій (акт впровадження СУ ГУМВС України в Сумський області від 19.11.2009 р.) та підрозділів, що здійснюють експертно-криміналістичну діяльність при проведенні експертиз, досліджень, методичної та наукової роботи  (акт впровадження    НДЕКЦ  при ГУМВС України в Сумський обл. від 25.11.2009 р.);

– у науково-дослідній сфері для подальшої розробки інформаційно-довідкового забезпечення розслідування злочинів;

– у навчальному процесі – при розробленні навчально-методичних матеріалів з дисциплін «Криміналістика» та «Судова експертологія», «Використання судових експертиз при розслідуванні злочинів», «Інформаційне забезпечення розкриття та розслідування злочинів» (акти впровадження  в навчальний процес Харківського національного університету внутрішніх справ від 02.11.2009 р., та Сумського філіалу Харківського національного університету внутрішніх справ від 02.12.2009 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою, що виконана з урахуванням новітніх досягнень криміналістики, судової експертології та тенденцій їх подальшого розвитку. Основні положення, пропозиції та висновки, що характеризують наукову новизну та практичне значення результатів дисертації й виносяться на захист, є результатом особистих досліджень автора. У опублікованих у співавторстві працях використано результати його власних наукових розробок проблем формування та використання інформаційно-довідкових колекцій в розкритті та розслідуванні злочинів.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації обговорювались на засіданнях кафедри криміналістики, судової медицини та криміналістики Харківського національного університету внутрішніх справ, доповідалися на міжнародних науково-практичних конференціях: «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (м. Суми, 2008, 2009, 2010, 2011 р.р.); «Актуальні питання судово-експертного та техніко-криміналістичного забезпечення розкриття та розслідування злочинів» (м. Київ, 2010 р.); науково-практичних конференціях: «Досудове слідство та дізнання в органах внутрішніх справ: сучасний стан та шляхи удосконалення» (м. Харків, 2010 р.); «Попередження злочинів суб’єктами оперативно-розшукової діяльності» (м. Харків, 2010 р.). 

Публікації. Основні положення дисертації викладені у 16 публікаціях, з яких 9 статей у наукових фахових виданнях України, 7 – тези доповідей на міжнародних та регіональних науково-практичних конференціях.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі стосовно формування та використання інформаційно-довідкових колекцій експертної служби МВС України, що виявляється в розробці системи наукових положень і методичних рекомендацій, спрямованих на підвищення ефективності використання криміналістичних обліків при розкритті, розслідуванні та попереджені злочинів. Найбільш важливі результати дослідження відображено у таких висновках:
1. Інформаційно-довідкові колекції – це різновид криміналістичних обліків експертної служби МВС України, сформованих із натурних зразків та інформаційних даних, що не перебувають у причинно-наслідковому зв'язку з подією злочину але містять потенційну криміналістично значущу інформацю й використовуються для забезпечення проведення експертиз, попередніх досліджень у ході слідчих дій та оперативно-розшукових заходів, а також для здійснення профілактичної, науково-дослідної, методичної і дидактичної діяльності. 
Інформаційно-довідкові колекції пройшли у своєму розвитку чотири етапи: а) створення перших колекцій (кінець ХІХ століття); б) стихійне формування колекцій за ініціативою окремих експертів (кінець ХІХ ст. – 1970-і роки); в) планомірне формування системи інформаційно-довідкових колекцій (1970-1980 р.р.); г) автоматизація обліково-реєстраційних даних (з 1990-х років).    
2. Ефективність функціонування та використання інформаційно-довідкових колекцій у слідчій та експертній практиці ґрунтується на рішенні загальних наукових, правових, методичних і організаційних проблем. Окремими завданнями формування й використання інформаційно-довідкових колекцій у процесі розкриття, розслідування й попередження злочинів є: 1) накопичення об'єктів; 2) забезпечення дослідження натурних об'єктів для  вирішення ідентифікаційних, класифікаційних, діагностичних експертних завдань; 3) сприяння пошуку шуканих об'єктів; 4) своєчасне надання оперативно-розшуковим і слідчим підрозділам довідкової інформації та інформації орієнтуючого характеру; 5) удосконалення законодавства в сфері формування й використання інформаційно-довідкових колекцій; 6) удосконалення структури колекцій, розвиток інформаційних технологій, уніфікація засобів пошуку, збору, зберігання, обробки, аналізу й видачі інформації; 7) створення централізованого інформаційного фонду для судових експертів різних спеціальностей і відомств.
3. Інформаційно-довідковим колекціям притаманні такі властивості: 1) функціональним призначенням колекцій є «зовнішні» й «внутрішні» напрями практичного використання; 2) колекційні об'єкти використовуються в процесуальній та непроцесуальній формах; 3) об'єкти використовуються з метою рішення ідентифікаційних, діагностичних та класифікаційних експертних завдань; 4) способами формування колекцій є: проведення науково-дослідної роботи; передача за вироком суду речових доказів; витребування слідчим; одержання при проведенні слідчих дій; надання обвинуваченим, підозрюваним та іншими суб’єктами; 5) колекційні об'єкти отримуються: експертом,  керівником експертної служби, слідчим, за вироком суду; 6) суб'єктами, які відбирають колекційні об'єкти є: слідчий, спеціаліст, експерт; 7) методики дослідження й способи використання колекційних об'єктів повинні бути  уніфікованими.
4. Правові   основи формування колекцій залежать від ситуацій щодо стану кримінальної справи, коли вона: 1) закінчена складанням слідчим постанови про закриття справи; 2) завершена винесенням вироку судом; 3) не закінчена, триває розслідування; 4) не порушена, проводиться перевірка повідомлення про злочин; 5) не порушена, здійснюється наукова-дослідна робота. 
З метою досягнення завдань судочинства необхідно доповнити окремі статті кримінально-процесуального закону України такими положеннями: ст. 81 – про можливість передачі речових доказів державним спеціалізованим установам, які проводять судові експертизи, для використання в експертній, науковій і методичній діяльності; ст. 97 – про зобов'язання юридичних осіб надавати відповідні зразки або інформацію за запитом керівника державної спеціалізованої експертної установи, що проводить дослідження з перевірки заяв і повідомлень про злочин; ст. 77  – про право експерта використовувати при експертному дослідженні інформаційно-довідкові колекції.
5. Колекційні об’єкти класифікуються: за природою (натурні зразки й інформація); за ступенем індивідуальності властивостей, що відображаються (індивідуальні та групові); за видом властивостей  (зовнішня будова, склад, структура, функціональні особливості, механізм утворення слідів); за джерелом походження (антропогенні, техногенні, природні). Колекційні об'єкти повинні відповідати таким вимогам: 1) висока інформаційна цінність; 2) властивості, виражені через ознаки; 3) сукупність інформації, властивостей достатня для вирішення дослідницьких завдань в галузі кримінального судочинства.
Натурні зразки із колекцій є непроцесуальними, допоміжними окремими об’єктами експертних досліджень, що відіграють роль еталонів. Довідкова інформація, що міститься в інформаційно-довідкових колекціях, є складовою спеціальних знань експерта.  
6. Інформаційно-довідкові колекції формуються в три етапи: а) підготовчий етап – прийняття рішення про формування колекції, визначення цілей створення колекції, встановлення природи,  кількості,  властивостей об'єктів, способів збирання і систематизації; б)  основний етап – реєстрація, опис і зберігання колекцій; в) завершальний  етап – тестування, інвентаризація, заміна й доповнення колекцій. 
Запропанований перелік 186 різних видів інформаційно-довідкових колекцій з 31 роду судових експертиз, перспективних для використання при проведенні досліджень.
7. Напрямами створення й підвищення ефективності ведення інформаційно-довідкових колекцій на основі застосування комп'ютерних технологій є:  1) розробка апаратно-програмних комплексів автоматизованого вирішення експертних завдань; 2) створення автоматизованих інформаційно-пошукових систем по окремих колекційних  об'єктах; 3) розробка систем автоматизованого аналізу зображень, зокрема голографічного методу, 3D технології одержання об'ємного зображення; 4) створення комп'ютерних програм обробки даних про колекційні об’єкти; 5) розробка інтегрованих автоматизованих експертно-криміналістичних обліків, систем і комплексів: 6) створення мобільних телекомунікаційних комплексів для доступу користувачів до інформаційно-довідкових колекцій по використанню баз даних інформаційно-довідкових колекцій безпосередньо на місці проведення слідчих дій в «польових» умовах; 7) використання глобальної комп'ютерної мережі Інтернет.
8. Під час огляду місця події об’єкти інформаційно-довідкових колекцій використовуються для проведення попередніх досліджень для висування слідчих і пошукових версій про особу злочинця; об’єкти, що залишили сліди на місці події; механізм та обставини вчиненого злочину. 
При підготовці до обшуку колекції використовуються для отримання орієнтуючої інформації про об'єкти, якими залишені сліди на місці події, та об’єкти й сліди, які до місця обшуку принесені злочинцем. Результати попередніх досліджень на місці події, а також дані про об’єкти, що мають бути знайденими при обшуку, доцільно оформляти у вигляді запропонованої формалізованої інформаційно-довідкової картки.
При допиті свідків та потерпілих для з'ясування виду застосованого знаряддя злочину, предметів, що знаходились на злочинці, транспортного засобу, викрадених речей та ін. слід демонструвати відповідні колекційні об’єкти. Для складання суб’єктивного портрету злочинця використовуються колекції типових ознак зовнішності.
 При пред’явленні для впізнання колекційні зразки використовуються як «однорідні предмети» з тими, що підлягають впізнанню. У ході проведення відтворення обстановки й обставин події інформаційно-довідкові колекції використовуються в підборі об'єктів-замінників речових доказів.
9. Колекційні об’єкти використовуються при вирішенні експертних завдань: а) класифікаційних –для встановлення належності об'єктів до певного заздалегідь визначений класу (виду, роду, таксону та ін.); б) ідентифікаційних   – з метою ототожнювання конкретного джерела походження об’єктів– природних та антропогенних матеріальних комплексів; в) діагностичних   – для встановлення стану та змін у досліджуваних об’єктів, відповідності певних дій спеціальним правилам.
10. Інформаційно-довідкові колекції найчастіше використовуються при розслідуванні: а) злочинів, вчинених із застосуванням вогнепальної зброї для встановлення виду, моделі, зброї або боєприпасів; способу виготовлення зброї; факту та способу внесення змін в первинну конструкцію зброї; справності і придатності до стрільби зброї та патронів; спільного та конкретного джерела походження зброї; компенсування відсутніх чи пошкоджених деталей, вузлів або механізмів; б) злочинів, вчинених із застосуванням холодної зброї для встановлення належності предметів до категорії холодної зброї та її конкретного виду; в) вчинених із застосуванням підроблених документів для встановлення справжності документів, способів їх виготовлення; г) злочинів, пов’язаних з незаконним обігом наркотиків для встановлення складу компонентів наркотиків, їх виду; визначення спільного або конкретного джерела походження наркотиків; визначення середніх разових доз споживання наркотиків; навчання молодих експертів та оперуповноважених; д) економічних злочинів – для встановлення якості продукції і відповідності вимогам стандартів; ознак контрафактної аудіовізуальної продукції, інших об’єктів авторського та суміжних прав; підприємств-виробників; інформаційно-довідкове забезпечення оперативних працівників нормативними актами, що регулюють ведення бухгалтерського обліку, інших напрямків фінансово-господарської діяльності підприємств, установ, банків; е) злочинів, пов’язаних з порушенням правил безпеки руху для встановлення виду, моделі транспорту, що зник з місця дорожньо-транспортної пригоди.
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