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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ
МПА ― м'ясо-пептонний агар
БАСК ― бактерицидна активність сироватки крові
ЛАСК ― лізоцимна активність сироватки крові
В-лімф ― В-лімфоцити
Т-лімф ― Т-лімфоцити
ФА ― фагоцитарна активність
ФІ ― індекс фагоцитозу
ЦІК ― циркулюючі імунні комплекси
КАМП ― початкові літери авторів які розробили цей тест Крісті, Аткінс, Мух, Персон
АГВ ― живильне середовище для визначення чутливості мікроорганізмів до антибіотиків
ТзОВ ― товариство з обмеженою відповідальністю
ПЕГ – 6000 ― поліетиленгліколь з молекулярною масою 6000 дальтон

ВСТУП

Основним шляхом збільшення виробництва молока є ріст поголів’я корів та підвищення їх продуктивності.
Однією з основних причин, стримуючих розвиток молочної продуктивності корів, є значне розповсюдження захворювання їх на мастит.
Хвороби молочної залози у корів становлять важливу господарсько-економічну проблему для багатьох країн світу. Вони завдають значних економічних збитків, які складаються із зниження надоїв, погіршення санітарної якості молока, передчасного вибракування корів, захворюваності і загибелі телят.
Перебіг запальних процесів у молочній залозі корів залежить, перш за все, від стану захисних сил організму та ступеня і особливостей впливу, подразнюючих факторів, умов виникнення захворювання. На розвиток маститів суттєво впливають біологічні властивості мікрофлори, яка бере участь у запальному процесі.
Актуальність теми. Основним завданням молочного скотарства є забезпечення населення країни високоякісним молоком, яке можна отримати лише від здорових корів. Проте цьому перешкоджають різні захворювання корів, і в першу чергу, на мастит.
Більшість вітчизняних і зарубіжних вчених, які працюють над даною проблемою, вважають мастит захворюванням з повільним перебігом, з глибокими запальними процесами різної складності, наслідком яких є проникнення в молочну залозу патогенних мікроорганізмів [47,48].
Мастити – одна з найважливіших проблем молочного скотарства. За даними Міжнародної молочної асоціації, щорічно клінічною формою маститу хворіє 2 % , а субклінічною формою - до 50 % корів. Втрати від маститів складаються із зниження молочної продуктивності, санітарної якості молока, передчасного вибракування корів, зниження на 2–3 роки середньої тривалості продуктивного життя корови, недоотримання на 100 корів відповідно 2–3 телят, зростання захворюваності і загибелі новонароджених телят [1,8].
Мастити корів негативно впливають на внутрішньоутробний розвиток плода, клініко-фізіологічний статус новонароджених. Молозиво із уражених четвертей вим’я позбавлене імунних комплексів, у ньому значно знижена кількість вітаміну А, немає інгібітора трипсину і, як наслідок, імуноглобуліни перетравлюються і не проникають у кров, телята позбавлені колострального імунітету, окрім того мастити затримують інволюцію і регенерацію паренхіми вимені [2, 4, 16].
Молоко від корів, хворих маститом з субклінічним перебігом, надходить до молока, отриманого від здорових корів. Внаслідок цього погіршуються його технологічні властивості, знижується якість виготовлених з нього молочних продуктів. Тому молоко від корів, хворих на субклінічний мастит, становить небезпеку для людей, особливо дітей [2].
Аналіз причин захворювання корів маститом свідчить про зниження у них рівня природної резистентності, яке викликається комплексом стрес-факторів. Ці чинники негативно впливають на фізіологічний стан корів і сприяють схильності тварин до захворювання [29]. З іншого боку, в етіопатогенезі маститів велику роль відіграє фактор інфікування молочної залози мікроорганізмами [38]. 
Факторні інфекції характеризуються стаціонарністю і повсюдною ензоотією, що вказує на постійну наявність у місцях перебування корів неспецифічних факторів, чільне місце серед яких займає незабезпеченість кормами. 70 % кормів містять токсини біологічної природи, які спричиняють зміни в організмі, сприяють розвитку вторинної імунної недостачі. Носійство тваринами збудників у поєднанні з несприятливими умовами, які відіграють роль стресу, і є пусковим фактором у розвитку патологічного процесу [59].
В етіології маститів корів важлива роль відводиться мікрофлорі, вони відомі своєю убіквітністю, яка впливає на організм корів на тлі зниження резистентності, що і визначає складність боротьби з цим захворюванням.
Збудниками маститів у корів є переважно антибіотикорезистентна мікрофлора. Тому використання для лікування на мастит у корів антибіотиків не завжди дає позитивні результати [126]. 
Більшість препаратів для лікування корів, хворих маститом, на основі антибіотиків має низьку терапевтичну ефективність. Внаслідок цього збільшується термін лікування, захворювання переходить у хронічну форму. Залишкова кількість антибіотиків виділяється з молоком протягом 2–5 діб [7]. 
Окрім того, застосування антибіотиків для лікування корів, хворих на мастит, провокує реверсію Staphylococcus aureus із L-форми у вегетативну, що сприяє повторному спалаху запального процесу в молочній залозі [168]. Тому в останні роки ведуться наполегливі пошуки екологічно безпечних засобів для лікування корів, хворих маститом, здатних спричинити корекцію імунного статусу. Цього можна досягнути за допомогою імуномодуляторів, серед яких важливе значення мають продукти бджільництва. До таких препаратів належить природний препарат прополіс, він володіє вираженими антимікробними властивостями, протизапальною дією, стимулює захисні сили організму і не шкідливий для організму.
Проблеми маститів корів в Україні досліджувались досить широко, але все ж таки у патогенезі лактаційних маститів у корів багато аспектів залишились не з’ясованими. Центральним ланцюгом патогенезу маститів є мікроорганізми, які спричинюють запальні процеси, ступінь вираженості яких у молочній залозі визначає клінічну картину і перебіг захворювання.
Дискусійним є питання про значення мікроорганізмів і вторинної імунної недостатності в етіології маститів. Недостатнє обґрунтування патогенезу захворювання стримує розробку нових нетрадиційних методів і засобів лікування та профілактики маститів. У зв’язку з цим, перспективним напрямком в розробці патогенетичної терапії корів, хворих на мастит, є вивчення імунобіологічного стану корів при маститах та розробка нових, обґрунтованих, ефективних засобів, які б володіли широким спектром антимікробної та імуномодулюючої дії. Вирішення цього питання сприятиме підвищенню ефективності лікування і профілактики маститів у корів, що має важливе теоретичне і практичне значення. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи є фрагментом проблеми науково-дослідної роботи Львівського національного університету ветеринарної медицини та біотехнологій імені С. З. Гжицького «Обґрунтування етіопатогенезу та розробка комплексної програми профілактики акушерської патології та неплідності, хвороб молочної залози корів» (номер державної реєстрації 0102U001338).
Мета і завдання дослідження. Метою наших досліджень було вивчити мікрофлору секрету молочної залози та імунологічну реактивність корів, хворих на субклінічні мастити, розробити й апробувати метод лікування водною емульсією прополісу.
Для досягнення мети необхідно було вирішити наступні завдання:
― 1) з’ясувати причини захворювання корів маститом у господарствах з різними формами власності;
― 2) вивчити мікрофлору із проб секрету вимені корів, хворих на мастит з субклінічним перебігом, та її чутливість до антибіотиків до і після застосування емульсії прополісу;
― 3) вивчити динаміку показників імунного статусу корів, хворих маститом, до і після застосування емульсії прополісу:
― кількість лейкоцитів, лейкограму;
― абсолютну кількості Т- і В-лімфоцитів;
― показники опсонофагоцитарної реакції; 
― показники БАСК і ЛАСК;
― циркулюючі імунні комплекси;
― динаміку показників Ig G, Ig М, Ig А в сироватці крові;
― за результатами вивчення імунореактивності корів після застосування емульсії прополісу розробити рекомендації для лікування корів, хворих на мастит, та профілактики захворювання.
Об’єкт дослідження ― корови, хворі субклінічними маститами, методи діагностики, лікування і профілактики маститів у корів.
Предмет дослідження ― секрет із вимені, мікроорганізми, їх чутливість до антибіотиків до і після застосування емульсії прополісу.
Методи дослідження. Клінічні ― визначення клінічного статусу тварин; гематологічні – кількість лейкоцитів, показники лейкограми; мікробіологічні – вивчення морфологічних, культуральних, біохімічних та патогенних властивостей культур мікроорганізмів, виділених із секрету молочної залози корів, хворих маститом; епізоотологічне обстеження неблагополучних господарств ― з’ясування ступеня розповсюдження та джерела збудника інфекції; імунологічний ― вивчення показників абсолютної кількості Т- і В-лімфоцитів, класів імуноглобулінів, циркулюючих імунокомплексів, БАСК і ЛАСК; статистичний ― обробка експериментальних даних.
Наукова новизна одержаних результатів
Уперше застосовано 3 % водну емульсію прополісу для лікування корів, хворих на мастит. Вперше отримано дані про вплив водної емульсії прополісу на організм корів та запропоновані оптимальні його дози для лікування корів, хворих на мастит. Результатами досліджень доповнено наукову інформацію про бактеріальний спектр та біологічні властивості виділеної мікрофлори, яка відіграє етіологічну роль у виникненні маститів корів. Визначено імунологічний статус корів, хворих на мастит, до і після застосування водної емульсії прополісу. Отримано патент на корисну модель № 25104 «Спосіб лікування маститів та корекції імунного статусу у корів» від 25.07.2007р.


Практичне значення одержаних результатів
Теоретично обґрунтована та практично доведена можливість і доцільність застосування емульсії прополісу для лікування корів, хворих на мастит, та вплив її на відновлення імунного статусу, що сприяє збереженню молочної продуктивності тварини. Розроблені принципи її застосування як лікувального засобу. Отримано авторське свідоцтво № 27172 «Імуномодулюючий засіб для лікування корів хворих маститом» від 25 жовтня 2007р. Дані, отримані при вивченні імунобіологічної реактивності корів, дозволили розробити рекомендації з використання водної емульсії для лікування і профілактики субклінічних та клінічних маститів у корів без втрат молока.
Результати досліджень, викладені у дисертаційній роботі, застосовуються при лікуванні корів у господарствах Львівської області. На їх основі видані «Рекомендації щодо застосування емульсії прополісу для лікування корів, хворих на мастит, та його профілактика», які затверджені вченою радою факультету ветеринарної медицини ЛНАВМ імені С. З. Гжицького, протокол № 6 від 27.02.2007 р., та колегією управління ветеринарної медицини Львівської області 07.06.2007 р.
Особистий внесок здобувача. При виконанні роботи дисертантом самостійно отримані результати з вивчення розповсюдження маститів у корів, проведені бактеріологічні дослідження секрету молочної залози, вивчені біологічні властивості виділеної мікрофлори та показники резистентності організму корів, хворих маститом, до та після їх лікування. Розроблено методику лікування корів хворих маститом з використанням 3 % водної емульсії прополісу.
Апробація результатів дисертації. Матеріали дисертації доповідались у річних звітах аспірантів ЛНАВМ імені С. З. Гжицького; на Міжнародній науково - практичній конференції: «Сучасність і майбутнє аграрної науки та виробництва», присвяченій 50-річчю від дня заснування факультету заочної освіти, м. Львів, 19–20 жовтня 2006 р.; на Міжнародній науково – практичній конференції «Аграрний форум – 2007», м. Суми, 4–6 квітня 2007 р., на Міжнародній науково – практичній конференції: «Молоді вчені у вирішенні проблем аграрної науки і практики», присвяченій 100-річчю від дня народження С. З. Гжицького, м. Львів, 15–16 червня 2007 р.; на Науково – практичній конференції, присвяченій 10-річчю заснування факультету ветеринарної медицини (1997–2007), м.Луганськ, 26–28 вересня 2007р.
Публікації. Матеріали дисертації опубліковані одноосібно в 5 наукових працях у фахових виданнях , отримано два патенти України.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація викладена на 111 сторінках комп’ютерного тексту і включає: вступ, огляд літератури, матеріал і методи досліджень, результати досліджень, аналіз і узагальнення отриманих результатів, висновки і пропозиції, список використаної літератури, додатки. Список використаної літератури включає 264 найменування, в тому числі 80 зарубіжних. Робота ілюстрована 22 таблицями та 23 рисунками.

ВИСНОВКИ
1. У дисертації представлено результати клінічних, морфологічних, мікробіологічних та імунологічних досліджень з вивчення етіології і патогенезу маститів корів. Обґрунтована роль мікроорганізмів у виникненні маститів у корів.
Для лікування корів, хворих на мастит, запропоновано 3% водну емульсію прополісу, яка протизапально та згубно діє на мікрофлору вим’я і підвищує неспецифічну резистентність організму корів.
2. Захворюваність корів субклінічною формою маститу в господарствах громадського сектора складає 36,9 %, фермерських господарствах ― 25,96%, у селянських ― 8,1%. У перший місяць після отелення виявляється 57,8% корів, хворих на мастит; у сухостійний період ― 15,2% і в період запуску ― 12%. За періодами року найбільша кількість корів, хворих на мастит, виявляється у весняний період ― 45%.
3. При бактеріологічних дослідженнях секрету із вим’я корів із клінічною формою перебігу маститу виділяли Staph. aureus, Str. agalactiae і асоціації Staph. aureus і E. coli, та E. coli і Ps. аeruginosa; при субклінічному перебігу маститу із секрету виділяли Staph. epidermidis, E. coli, Str. agalactiae і Staph. aureus.
4. Виділення з молока здорових корів патогенної мікрофлори, при відсутності субклінічного прояву маститу, вказує на високу природну резистентність корів.
5. Виділені культури Staph. aureus із секрету вим’я корів, хворих на мастит, володіли патогенними властивостями: коагулювали плазму крові, гемолізували еритроцити, типувались набором фагів (78, 102, 107 та їх асоціацією); культури Str. agalactiae давали позитивний САМР-тест, гемолізували еритроцити; при субклінічній формі маститу було виділено 12 культур E. coli, при клінічній формі маститу 48 культур E. coli, які аглютинувалися О-колі аглютинуючими сироватками (О15, О20, О71, О101, О120).
6. У крові корів, хворих на мастит, встановлено збільшення кількості лейкоцитів, абсолютної кількості еозинофілів. При субклінічній формі перебігу маститу була підвищена фагоцитарна активність нейтрофільних лейкоцитів, а при клінічному маститі – пригнічена. У корів, хворих маститом, знижувалась абсолютна кількість Т- і В-лімфоцитів: при субклінічному перебігу Т-лімфоцитів ― на 173,8 на мкл крові, В-лімфоцитів ― на 72 на мкл крові, а при клінічній формі Т-лімфоцитів ― на 34,2, В-лімфоцитів ― на 125 мкл крові.
7. У корів, хворих на мастит з субклінічним перебігом, встановлено підвищення вмісту в сироватці крові IgG на 2 мг/мл, а при клінічному на 4,1 мг/мл. Рівень ЦІК підвищувався при субклінічному маститі: середньомолекулярні на 668 од., а дрібномолекулярні на 40 од., а при клінічній формі на 64 і 478 од., порівняно із здоровими коровами.
8. При субклінічному перебігу маститу бактерицидна активність сироватки крові знижується на 13,2 %, лізоцимна активність сироватки крові ― на 10,8 %. При клінічному перебігу маститу бактерицидна активність сироватки крові знижується на 21,3 %, лізоцимна активність сироватки крові ― на 15 %.
9. 3% емульсія прополісу володіє протизапальною і бактерицидною дією. Інтрацистернальне введення емульсії прополісу в уражену частку вим’я коровам, хворим на мастит, в дозі 7 мл з інтервалом 12 годин протягом 2–х діб сприяє видужанню корів і не впливає на якість молока.
10. 3% емульсія прополісу володіє імуномодулюючими властивостями: збільшує абсолютну кількість Т-лімфоцитів на 14,4 %, фагоцитарну активність на 5,2 %, підвищує функціональну активність Т- і В-лімфоцитів на 4,3 % і на 3,4 % відповідно, бактерицидну активність сироватки крові ― на 11,8 % і лізоцимну активність сироватки крові ― на 3,4 %.
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