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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование бухгалтерского учета уставного капитала акционерных обществ в современных условиях"
Актуальность выбранной темы диссертации обусловлена динамикой рыночных преобразований в отечественной экономике. В процессе приватизации государственной и муниципальной собственности в 90-х годах прошлого века организационно-правовая форма акционерных обществ была выбрана большим количеством трудовых коллективов. В настоящее время в отдельных отраслях материального производства количество акционерных обществ достигает 30 процентовот общего числа организаций. В отраслях, относимых к категории естественных монополий, практически весь авансированный акционерами капитал сосредоточен в крупных акционерных обществах, располагающих сетью дочерних и зависимых обществ, которые создаются и функционируют в той же организационно-правовой форме.
В течение прошедшего периода законодательное и нормативное регулирование деятельности акционерных обществ неоднократно и весьма существенно менялось. Одним из основных отличий акционерных обществ от других организационно-правовых форм организаций является особый порядок формирования и движения уставного капитала. В частности, акционеры, которые на этапе учреждения акционерного общества и формирования его уставного капитала являются практически единственным источником финансирования приобретения активов хозяйствующего субъекта и создания необходимого запаса свободных денежных средств, впоследствии практически лишаются оперативной информации об эффективности использования вложенных средств. В соответствии с действующим законодательством акционер не обязан принимать непосредственное участие в производственной или торговой деятельности акционерного общества (в отличие от участников обществ с ограниченной ответственностью). Распространенной практикой является привлечение для управления акционерными обществами наемных менеджеров.
Для организации и эффективного функционирования менеджмента любого субъекта предпринимательской деятельности необходима оперативная и точная информация о состоянии и движении авансированного капитала. Для акционерных обществ такой капитал формируется в виде уставного капитала, а его размер (при создании общества) равняется совокупности эмитированных акций. В том случае, когда общество не контролирует пакета акций, необходимых для принятия управленческих решений, а акции свободно обращаются на рынке ценных бумаг, весьма вероятна ситуация, когда другие участники предпринимательской деятельности смогут оказывать существенное влияние на процесс принятия и осуществления управленческих решений, а при определенных условиях и диктовать принятие решений в собственных интересах. Для того, чтобы исключить или минимизировать риск возникновения подобных ситуаций, необходима разработка, организация и ведение специального бухгалтерского учета движения акций акционерных обществ. Документами системы нормативного регулирования бухгалтерского учета не предусмотрено ведение системного учета движения акций акционерных обществ (за исключением процессов формирования, увеличение и уменьшения уставного капитала, а также ликвидации общества). Следовательно, возникает необходимость методического обоснования специального аналитического учета.
Главной целью исследования является совершенствование методики организации и ведения бухгалтерского учета уставного капитала и акций акционерных обществ. Для достижения этой цели необходимо решить ряд целевых задач: изучение экономической сущности уставного капитала применительно к целям и задачам бухгалтерского учета, а также существующей системы нормативного регулирования учетных процессов, их достоинств и недостатков; обобщение опыта совершенствования методологического обеспечения учетных процессов в отечественной практике и за рубежом; определение наиболее эффективных и менее трудоемких способов обработки бухгалтерской информации для обеспечения точности и оперативности получения данных, необходимых для принятия управленческих решений; проработка и предложение примерных форм вспомогательных учетных регистров, которые могут использоваться акционерными обществами независимо от размера и отраслевой принадлежности.
В качестве объектов исследования выбрана система правового и нормативного регулирования создания, функционирования и ликвидации акционерных обществ, а также система регламентирования организации и ведения учетных процессов, в результате которых формируется информация о движении активов и обязательств хозяйствующего субъекта. В настоящее время обе указанные системы находятся в стадии формирования и первоначального развития. Данное обстоятельство обусловливает определенный дефицит фактологического материала, пригодного для статистической обработки и выявления тенденций развития. Кроме того, изучение выбранного объекта исследования существенно затруднено ограничением доступа к интересующей информации, так как большая ее часть относится к категории коммерческой тайны.
Поэтому выбор методов исследования является ограниченным. Из всего многообразия методов в этих условиях эффективно могут быть использованы метод сравнений и аналогий, метод системного анализа и исследования операций и метод обобщений.
Методологическую и теоретическую основу исследования составили научные труды отечественных и зарубежных авторов в области политической экономии, экономики и бухгалтерского учета.
Ф При работе над диссертацией активно использовались работы отечественных ученых и исследователей Абалкина Л.И., Медведева В.А., Аганбегя-на А.Г. - в области политэкономии, Райзберга Б.А., Гайдара Е.Т, May В.А, Шмелева Н.И., Глазьева С.Ю. - в области экономики, Бакаева A.C., Шеремета А.Д., Кондракова Н.П., Безруких П.С., Палий В.Ф., Качалина В.В. - в области бухгалтерского учета. При исследовании достижений зарубежных школ экономики и бухгалтерского учета нами были использованы труды Са-муэльсона П.А., Нордхауза В.Д., Макконнелла K.P., Брю С.Л., Бетте Й., Блейка Д., Ориола А. и других.
При работе над диссертацией обработан большой массив методологической и нормативной документации, исследованы и проанализированы различные схемы бухгалтерского учета уставного капитала и акций акционерных обществ. На основании проведенной работы сделан вывод о необходимости разработки и обоснования целесообразности ведения дополнительных регистров аналитического учета хозяйственных операций, осуществляемых в процессе движения уставного капитала. ^ Научная новизна исследования состоит в следующем: впервые обоснована необходимость ведения аналитического бухгалтерского учета движения акций у их эмитента, так как действующие законодательные и нормативные акты не устанавливают необходимости ведения такого учета, но для организации эффективного менеджмента акционерными обществами в настоящее время необходима информация о цене акций (в различной оценке), а также данные о том, в чьей собственности или распоряжении находятся пакеты акций; в работе исследовано экономическое содержание понятия «капитал» * применительно к задачам, которые решаются посредством бухгалтерского учета. При этом не только анализируется экономический аспект данной категории, но и указывается на возможность непосредственного использования данных бухгалтерского учета для характеристики потенциала субъекта предпринимательской деятельности; обоснована необходимость организации и ведения более углубленного и детализированного учета операций, связанных с движением уставного капитала; разработаны и методически обоснованы принципы применения форм бухгалтерского (прежде всего, аналитического) учета движения акций акционерных обществ и, связанного с этим движением изменения уставного капитала и экономического положения акционеров и хозяйствующих субъектов; выработаны конкретные предложения по использованию полученных данных при принятии и реализации управленческих решений.
Практическая значимость исследования не ограничивается сферой деятельности или отраслью материального производства. То обстоятельство, что организационно-правовая форма акционерных обществ является универсальной для любых сфер предпринимательской деятельности, позволяет применять результаты исследования практически всеми хозяйствующими субъектами. В результате практической реализации предложенных учетных схем может быть существенно повышена эффективность использования авансированного капитала. Более полная обоснованность принимаемых управленческих решений и сокращение сроков их принятия позволит не только повысить управляемость процессами производственной, торговой и иной предпринимательской деятельности, но и существенно сократить потребность в оборотных средствах и усовершенствовать документооборот организации.
В целом результаты проведенного исследования могут стать основой для работы менеджмента акционерных обществ по методическому обеспечению учетных процессов, выходящих за рамки рассмотренных проблем.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Захарьин, Владимир Реонадович
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате проведенного исследования мы пришли к следующим выводам.
Основным условием для осуществления предпринимательской деятельности является наличие собственного капитала.
Капитал является (наряду с трудом и землей) третьим фактором производства. Кроме того, капитал определяется как произведенный товар длительного пользования, который используется в дальнейшем производственном процессе. Инвестиции в капитал представляют собой отказ от части текущего потребления. Отсрочивая сегодня потребление и производя здания или оборудование, общество увеличивает потребление в будущем. Существует технологическая закономерность, согласно которой косвенное производство порождает положительную норму дохода.
Понятие капитала как экономической категории можно сформулировать следующим образом: Капитал - это совокупность факторов, необходимых для начала предпринимательской деятельности, ее осуществления и расширения. Из этого определения следует, что понятие капитала нельзя свести только к наличию необходимого количества денежных средств - необходимым условием является наличие возможности их использования на приобретение соответствующих видов ресурсов.
Из курса бухгалтерского учета можно наиболее наглядно понять, что такое капитал, как экономическая категория. Это прямо видно из того, что в бухгалтерском балансе деньги и другое имущество учитываются в активе баланса, а капитал (как собственный, так и заемный) - в пассиве. Следовательно, можно сделать только один вывод: капитал - это не деньги, не денежные средства и не имущество, а только их стоимостная оценка.
Основываясь на приведенном определении капитала как экономической и бухгалтерской категории, в работе проведен анализ категории уставного капитала и его структуры.
С точки зрения бухгалтерского учета уставный капитал - это стоимостная оценка акций (для акционерных обществ) или иных форм вкладов учредителей организации.
С правовой точки зрения - уставный капитал - это стоимостная оценка имущества предприятия или организации, в пределах которой оно (она) отвечает по обязательствам кредиторов. С экономической точки зрения уставный капитал - это минимальная сумма материальных и денежных ресурсов, необходимая для финансового и материального обеспечения первого производственного цикла. То есть, сумма уставного капитала не должна быть меньше стоимости основных и нормируемых оборотных средств.
Таким образом, уставный капитал выполняет четыре основных функции: определения первоначального капитала; гарантирования интересов кредиторов; определения долей участия каждого акционера; учет эмитированных акций по их номинальной стоимости. Из перечисленных функций первая и вторая предназначены для целей менеджмента - данные, получаемые в результате действия этих функций, используются для выработки и принятия управленческих решений. Для целей бухгалтерского учета определяющее значение имеют третья и четвертая функции.
После вступления в законную силу Гражданского Кодекса Российской Федерации экономическим субъектам представилась возможность широкого выбора организационно-правовой формы.
Для акционерных обществ положительными сторонами (с точки зрения формирования и движения уставного капитала) следует считать весьма ограниченную ответственность акционеров, упрощенный (по сравнению с другими формами предпринимательства) выход из общества, а также отсутствие ограничений по количеству участников (в случае, если общество - открытое). Существенными минусами является то, что большая часть акционеров (не владеющих значительными пакетами акций) практически не участвует в управлении обществом. Также к числу негативных сторон следует отнести фактическую непредсказуемость размера возможных дивидендов (что обусловлено не столько финансовым состоянием общества, сколько решениями общего собрания о распределении полученной прибыли по направлениям), а также определенную зависимость от рыночной конъюнктуры на акции организации. В последнем случае колебания цен на акцию (а, следовательно, и капитализация) могут возникать и нередко возникают в связи с обстоятельствами, имеющими нерыночный характер.
При анализе нормативного регулирования учета операций по формированию, изменению и списанию уставного капитала следует внимательно изучить опыт стран с развитой экономикой и сравнить с состоянием и динамикой развития нормативной базы бухгалтерского учета уставного капитала и акций акционерных обществ, созданных в Российской Федерации.
Принципы образования акционерных обществ и осуществления ими предпринимательской деятельности в государствах, организующих и ведущих бухгалтерский учет на правилах GAAP и IAS, являются общими. Те же принципы заложены и в российское законодательство, регулирующее деятельность акционерных обществ.
Международные стандарты финансовой отчетности, распространенные в большей части стран Западной Европы, допускают организацию бухгалтерского учета на основе одной из двух концепций поддержания капитала -финансовой и физической.
Финансовая концепция поддержания капитала является весьма распространенной и применяется чаще всего при составлении финансовой отчетности в соответствии с международными стандартами.
Обе концепции предполагают оценку капитала корпораций таким образом, чтобы достигались две основные цели: во-первых, капитал организации не уменьшался и во-вторых, акционеры должны получать максимально возможный размер дивидендов (с таким расчетом, чтобы было обеспечено, как минимум, простое воспроизводство).
Концепция бухгалтерского учета в рыночной экономике России не содержит положений, связанных с поддержанием капитала, но, судя по некоторым законодательным актам и сложившейся практике, используется юридическая концепция поддержания капитала, не рассматриваемая Принципами МСФО. Юридическая концепция особенно важна для организаций с ограниченной ответственностью. В соответствии с нею, выплаты акционерам дивидендов не могут производиться из суммы внесенного ими капитала и нормативных общих резервов, подлежащих сохранению в соответствии с законом или уставом общества. Эта концепция в целом тяготеет к финансовой концепции поддержания капитала МСФО, хотя и не полностью адекватна ей.
Таким образом, в отечественной практике используются методы оценки капитала организации, которые далеко не в полной мере соответствуют экономическому содержанию отражаемых операций. Это обстоятельство является основной причиной, которая обусловила целесообразность данного исследования.
Одним из основных отличий принципов отечественного бухгалтерского учета от принципов учета, используемых в западных странах, является то, что последние позволяют организовать учет акций обособленно от учета уставного капитала.
В бухгалтерской отчетности, составленной в соответствии с международными стандартами, информация о состоянии акционерного капитала группируется и детализируется таким образом, чтобы любой акционер с достаточной степенью точности мог определить размер причитающихся диви-4| дендов и перспективы развития данной компании в дальнейшем (и, следовательно, спрогнозировать размер будущих дивидендов). В российской практике бухгалтерского учета размер чистых активов также рассчитывается, но при принятии решения о размере причитающихся дивидендов полученная цифра не учитывается. Чистые активы рассчитываются также с точки зрения юридической концепции поддержания капитала - если они становятся ниже установленного размера, российская корпорация подлежит преобразованию или ликвидации.
В целом следует отметить, что западные стандарты и принципы бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности предполагают более гибкий ** механизм учета операций по движению капитала, нежели порядок, установленный российскими документами системы нормативного регулирования бухгалтерского учета.
Особенности учета уставного капитала и уставного фонда в различные периоды развития советского и российского бухгалтерского учета обуславливались экономическим содержанием данной категории, а также общими ^ принципами формирования и функционирования экономики.
До перехода на рыночные отношения (то есть до 1992 года) понятие «уставный капитал» в отечественной бухгалтерской терминологии не использовалось, как не применялось оно в законодательных и нормативных документах. Использовалось понятие «уставный фонд».
Бухгалтерский учет уставного фонда до 1992 года обеспечивал формирование информации в разрезе следующих операций: определение размера уставного фонда организации или предприятия, в состав которого должны входить стоимость объектов основных средств и ♦ оборотных активов, необходимых для обеспечения первого производственного цикла; наделение организации или предприятия необходимыми объектами основных средств, материально-производственными запасами и денежными средствами; любое изменение стоимости основных и нормируемых оборотных средств, включая амортизацию основных фондов.
После перехода к рыночным отношениям изменилось экономическое содержание финансово-хозяйственной деятельности предприятий и организаций. Вследствие этого, изменились и схемы бухгалтерского учета формирования и движения средств уставного капитала.
Новая схема учета (более соответствующая рыночным условиям), в общем случае, не предполагает корректировки суммы уставного капитала в зависимости от изменения объемов производства - направление части прибыли, иных собственных или заемных средств на пополнение оборотных средств на размере уставного капитала не отражается. Таким образом, поступление и выбытие объектов основных средств, начисление износа (амортизации основных средств и нематериальных активов), безвозмездное поступление от учредителей (вне рамок процесса формирования первоначального капитала) и т.п. операции по счету учета уставного капитала не отражают.
Данная схема учета обеспечивала достаточно подробное обобщение и детализацию информации об основных процессах формирования и движения уставного капитала, но не уточняла особенности отражения некоторых операций, специфических именно для акционерных обществ.
Новым Планом счетов и Инструкцией по его применению, обязательным к применению с 1 января 2002 года в принципе, сохранена схема бухгалтерского учета, использовавшаяся в 1992-2001 гг. При этом проблемы организации учета некоторых операций акционерного общества по формированию и движению уставного капитала, остались нерешенными.
На различных стадиях жизненного цикла акционерного общества возникает необходимость различной оценки акций и, следовательно, разработки различной методики определения стоимости акций.
При оценке акций по номинальной стоимости самым существенным следует считать организацию аналитического учета задолженности каждого учредителя, а также сроков погашения задолженности по вкладам в уставный капитал.
Оценка по эмиссионной стоимости должна производиться по каждому пакету проданных (размещенных) акций. Это обусловлено тем, что само понятие эмиссионного дохода предполагает разницу между ценой продажи и номинальной ценой акции. Так как продажа может осуществляться в различные периоды времени и разным покупателям, неизбежно колебание рыночных цен.
Рыночная стоимость определяется тогда, когда оценивается стоимость акций на вторичном рынке - то есть после размещения. Сведения о динамике за ряд последовательных периодов и состоянии рыночной цены акций на соответствующую дату позволяют, прежде всего, сделать вывод о наиболее вероятном направлении движения акций общества.
Балансовая стоимость акций, как можно заключить из ее характеристики определяется не реже, чем один раз в год - когда рассчитываются чистые активы организации, а также в процессе ликвидации акционерного общества. Таким образом, нет необходимости в организации текущего оперативного учета балансовой стоимости акций.
Порядок определения ликвидационной стоимости акций аналогичен определению их балансовой стоимости. Разница лишь в том, что ликвидационная стоимость определяется после расчетов с кредиторами и, следовательно, при определенных условиях может оказаться ниже балансовой (например, тогда, когда погашение обязательств связано с выплатами в размерах, превышающих размеры, отраженные в балансе).
В результате проведенного исследования сделан вывод о том, что целесообразно специальное регулирование аналитического бухгалтерского учета движения акций при возникновении некоторых характерных хозяйственных ситуаций.
Аналитический учет операций по увеличению уставного капитала может быть организован посредством внесения записей в соответствующий вспомогательный учетный регистр.
При этом динамика размещения акций и погашения задолженности акционеров по акциям, на которые проведена подписка, учитывается порядком, установленным для первичного размещения акций (формирования уставного капитала). В справочной информации к этой форме должны быть приложены данные о способе размещения акций, порядок определения цены дополнительно размещаемых акций, форма оплаты дополнительных акций, размещаемых посредством подписки, а также иные условия размещения.
При ликвидации общества аналитический учет движения акций и уставного капитала должен обеспечить группировку данных в соответствии с очередностью удовлетворения требований кредиторов. При этом следует учитывать стоимость имущества, за счет которого будут удовлетворяться требования кредиторов.
Форма вспомогательного учетного регистра для формирования, группировки и детализации информации, необходимой для проведения расчетов по удовлетворению требований кредиторов, должна предусматривать перечисленные данные, а также динамику погашения задолженности. После завершения расчетов с кредиторами ликвидационная комиссия составляет ликвидационный баланс, данные которого могут быть сверены с данными указанной вспомогательной формы аналитического учета. Основной задачей бухгалтерского учета на данном этапе является перегруппировка данных с учетом изменившегося финансового и имущественного положения общества (после удовлетворения требований кредиторов). При этом бухгалтерия (и менеджмент) акционерного общества должны располагать, как минимум, следующей информацией: о количестве и стоимости акций, подлежащих выкупу; о размере дивидендов по привилегированным акциям каждого типа; о решении общего собрания о распределении стоимости имущества общества между владельцами привилегированных акций; о стоимости имущества, подлежащего распределению между владельцами обыкновенных акций. С учетом этого и предлагаются примерные формы вспомогательных учетных регистров.
При учете дробных акций, по нашему мнению, целесообразна разработка вспомогательных учетных регистров для отражения процессов их образования и движения. Наиболее распространенным случаем образования дробных акций является консолидация акций акционерного общества. При консолидации акций представляется целесообразным включение в форму учетного регистра следующих показателей: количество акций до консолидации и их номинальная стоимость; количество акций после консолидации и их номинальная стоимость; количество дробных акций их номинальная стоимость.
Также по решению общего собрания акционеров общество вправе произвести дробление размещенных акций общества, в результате которого одна акция общества конвертируется в две или более акций общества той же категории (типа). При этом форма вспомогательного учетного регистра может включать аналогичные показатели, но в обратном порядке.
При конвертации акций, построение учета должно обеспечить формирование информации о реализации акционерами преимущественного права покупки, а также о результатах (поименных) голосования по вопросам размещения акций или иных ценных бумаг. Конвертация привилегированных акций одного типа в привилегированные акции другого типа или привилегированных акций в обыкновенные не влечет за собой изменения размера уставного капитала. Данная операция имеет значение только для действий, связанных с определением размера дивидендов, а также при расчете размера резервного фонда акционерного общества. При принятии решения о конвертации акций целесообразно соответствующие данные обобщать в дополнительном учетном регистре.
Особое внимание следует уделять учету акций в дочерних и зависимых обществах, а также в головных и преобладающих обществах. При этом наиболее целесообразным представляется формирование информации не только на уровне вспомогательных (дополнительно разработанных) регистров аналитического учета, но и на уровне бухгалтерских проводок. Предлагается для организации такого учета открыть субсчета третьего порядка к субсчету 80-3 «Оплаченныйкапитал» счета 80 "Уставный капитал". Движение акций отражается внутренними проводками по приведенным субсчетам. Движение акций, принадлежащих миноритарным акционерам, отражать в учете подобным образом нет необходимости, так как для деятельности акционерного общества такое движение значения не имеет. Продажа миноритарными акционерами акций головным или преобладающим обществам будет отражаться по дебету субсчета 80-3-3 и кредиту соответствующего субсчета к субсчету 80-3.
Для организации аналитического учета приведенных выше операций, следует разработать соответствующие регистры. Наиболее целесообразным представляется разработка регистров на основе аналогичных журналов-ордеров. При необходимости можно организовать формирование данных с учетом динамики изменения курса.
Передача акций в доверительное управление может осуществляться тогда, когда такая операция осуществляется в отношении пакетов акций, контролируемых органами управления обществом или в соответствии с соглашением между всеми или несколькими участниками. Операции по передо даче акций в доверительное управление и возврате из него в системном бухгалтерском учете не отражаются. Тем не менее, необходимость организации учета таких акций очевидна. Это обусловлено хотя бы тем, что в случае, когда неправомерные действия доверительного управляющего приведут к существенным убыткам или утрате акций, необходимо определение размера убытка. Без оценки стоимости акций сделать это будет достаточно сложно.
Для этих целей учредителю управления, по нашему мнению, целесообразно открывать к счету 80 субсчет «Акции, переданные в доверительное управление». При этом может использоваться схема, рекомендованная для применения дочерними или зависимыми обществами. То есть к счету 80 могут отрываться субсчета для учета акций по месту их нахождения - в доверительном управлении, у преобладающих или основных обществ, у мажоритарных и миноритарныхакционеров.
Учет акций у доверительного управляющего нормативными документами не определен. Как вариант можно предложить следующую схему: так как стоимость имущества, полученного в доверительное управление, в общем случае, учитывается на счете 79 "Внутрихозяйственные расчеты", то и полученные акции учитывать по дебету этого счета. Колебания курсовой и рыночной стоимости акций могут отражаться только во вспомогательных учетных регистрах доверительного управляющего и учредителя управления без отражения в системном учете. Организация такого учета может быть осуществлена по принципам, изложенным выше.
В качестве общего вывода можно заключить следующее:
С момента возникновения акционерных обществ как организационно-правовой формы осуществления предпринимательской деятельности специалистами в области бухгалтерского учета ведется целенаправленная работа по методологическому обеспечению бухгалтерского учета движения уставного капитала и акций акционерных обществ. Научными школами развитых западных стран накоплен большой опыт в этой области. Отечественными специалистами опыт зарубежных стран активно исследуется и адаптируется к специфике осуществления предпринимательской деятельности российскими организациями.
Тем не менее, действующие документы системы нормативного регулирования бухгалтерского учета не определяют исчерпывающим образом порядка организации и ведения аналитического бухгалтерского учета уставного капитала и акций акционерных обществ. Поэтому возникает насущная необходимость разработки методики бухгалтерского учета отдельных операций и обоснование возможности эффективного использования данных, полученных в результате применения новых учетных регистров.
Данное исследование было предпринято с целью выработать наиболее общие принципы организации такого учета. Результаты исследования не охватывают (и, в принципе, не могут охватить) всей совокупности специальных ситуаций, которые могут возникнуть в процессе осуществления акционерными обществами производственной и торговой деятельности. Однако, общие принципы, изложенные в работе могут быть эффективно использоваться в организациях различных сфер материального производства.
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