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До^дження	проблеми	сощально-функцюнального	управлшня
загальноосвптам навчальним закладом е актуальним i своечасним. Це обумовлено об'ективним тдвищенням ролi освiти у розв,язаннi сощально- економiчних проблем кра1ни, 1хньо1 штеграцп та взаемовпливу. Потребуе також синергетичного тлумачення основ методологи як науки про наукове тзнання, сощологп як науки про сустльство, теоретичних засад управлшня сощально-педагопчними системами. При цьому тзнання розглядаеться як вид людсько! дiяльностi. Предметно-практична перетворювальна дiяльнiсть людини лежить в основi всього багатства й багатогранностi духовно! i матерiальноl культури людства.
«Культура» вiдображае ушкальш, властивi тiльки людському суспiльству, особливость Загальна структура дiяльностi включае мету, засоби i результат. Ця трiада притаманна й управлiнню дiяльнiстю ЗНЗ як сощально-педагопчною системою. За своею сутшстю процес управлiння соцiальними системами е антиподом процесам дезоргашзацп. Це дозволяе стабшзувати систему, зберегти 11 якiсну визначенiсть, пiдтримати 11 динамiчну рiвновагу з середовищем, забезпечити вдосконалення системи i досягнення корисно! ефективность 1ншими словами, процес управлiння е н що iнше, як упорядкування системи. Загальним у процесах управлшня е його антиентропшний характер. Юбернетика вiдкрила еднiсть процесiв управлiння, як полягають в тому, що де б щ процеси не вщбувалися, всi вони «характеризуються точною ктьюсною мiрою - зменшенням ентропп» (А.1. Берг). Процес управлiння соцiальними системами объективно подiляеться на низку операцш (стадiй), якi послiдовно змiнюють одна одну - це: вироблення та прийняття управлшського ршення; органiзацiя; регулювання, координування; облж i контроль. Ц управлiнськi стадп притаманнi й управлшню загальноосвiтнiм навчальним закладом, у якому в останн роки культивуеться особистюно орiентована парадигма, основою яко! е широкопланова диференцiацiя навчання, тобто спрямовашсть на кожного учня з огляду на рiвень його навченостг, розвитку й вихованостг, освiтнiх потреб. За цих умов постае проблема тдвитттення якостi освгти на нaцiонaльних засадах у контекст нового наукового напряму - «фшософп якостi освгти», яка iнтенсивно розвиваеться у крашах Зaхiдноi Свропи, Америки, Японп. Ii aктуaльнiсть зумовлена тим, що останнього десятилiття в крат сформувалися новi системи цiнностей на тлг деiдеологiзaцii освiти, кризи колишнгх систем цiнностей, якi культивували знання (обсяг, глибину, усвгдомлешсть, мiцнiсть), а не формування житгсздатно]_', життетворчоi, конкурентоздaтноi особистостi. Це призвело до появи шшо!' логiки розумiння освiти: не тгльки як зовт'тттньо1' щодо дiяльностi дитини, а як процес i результат дiяльностi само!’ дитини. За такого тдходу поняття «освпа» змшюеться на нове - «освiтa особистостг» як процес i нaслiдок дiяльностi самого учня щодо становлення, створення i розвитку власно1’ особистостi.
При цьому результатом освгги е сама особистгсть, ii соцiaльнa спрямовaнiсть, розумшня своеi ролг у саморозвитку, розвитку «суспгльства знань», його культури, високого мгжнародного статусу в умовах невпинно прогресуючих штеграцшних процесгв, соцiaльно-знaчущоi ролг професiйноi орiентaцii та формування конкурентоздaтноi особистостг.
Соцгально-спрямоване навчання, виховання i розвиток особистостг учня загальноосвгтнього навчального закладу можливе за умови обгрунтування теоретико-методологгчних засад сощально-функщонального управлшня його дгяльнгстю, яке б здгйснювалося в ракурс' сощально-педагопчних освптах завдань замовникгв освгти ( людини, групи людей, колективу, оргашзацп, крaiни в цглому).
На т'двищення ефективностг сощально-функщонального управлшня загальноосвптам навчальним закладом впливае чимало чинникгв, зокрема: системна модершзащя змгсту освгти з акцентом на його сощалгзацш, шновацшш оргашзацшш механгзми його реалгзацп в практичну дгяльшсть ЗНЗ, шновацшш напрями впровадження змгсту освгти (демократизацгя його вибору, гумашзащя, гуманпаризащя тощо).
З огляду на це виникла проблема у розробщ й обгрунтуванш концепцп, методологи i технологи ефективного сощально-функщонального управлгння загальноосвптам навчальним закладом, з'ясування його особливостей та вгдмгнностей. Саме теоретичний базис мае забезпечити такг умови навчання i виховання учшв, як б сприяли максимально можливш реалiзацi! та самореалiзацi! особистюного штелектуального i ФГЗИЧНОГО потенцiалiв кожного учня, формування цшсно! творчо! особистоси, здатно! примножувати iнтелектуальний та духовний потенщали наци; сприяти виведенню системи освпи в Укра!нi на рiвень свпово! цивiлiзацi! як повноправно! !! складово!.
Проблема пiдвищення якост результатiв людсько! ДГЯЛЬНОСТГ в УСГХ галузях виробництва, науки i освпи е ЮРГЖНИМ каменем свпово! цивiлiзацi!. I! виникнення в галузi освпи пояснюеться тим, що в останнi роки з’явилися НОВГ системи цiнностей на ФОНГ прогресуючо! деiдеологiзацi! освпи, кризи попередшх систем цiнностей, як культивували знання, а не життездатну та життетворчу особист^ть, що спроможна поповнювати сво! знання все життя. Нинпттня школа функщонуе в умовах переходу ВГД унiфiкованого змюту освпи, навчальних плашв i програм до !х суттевого урiзноманiтнення. Послщовно посилюються процеси регiоналiзацi! та диверсифiкацi! освпгах систем. У процес формування ринку освпгах послуг втрачаеться МОНОПОЛГЯ на прийняття ршень у сферi освпи i оргашзацп !! iнфраструктур. На цьому ФОНГ вщбуваеться руйнацiя единого державного освпнього простору в кра!нi. На докоршну переорiентацiю галузi освпи в Укра!ш, !! високу яюсть нацiлюе «Нащональна доктрина розвитку освпи Укра!ни у XXI столгт». Проблема пiдвищення якост освпи сто!ть в центрi уваги НАПН Укра!ни. I! президентом (В.Г. Кременем) окреслено основш аспекти модершзацп освпи в умовах iнформацiйного суспшьства - це: формування нових якостей особистоси, вдосконалення змюту навчання, переорiентацiя навчального процесу з тим, щоб набутi знання учнями на урощ чи самостiйно слугували !хнш професшнш, громадськiй, власне суспшьнш ДГЯЛЬНОСТГ в цшому; замiна авторитарно!
педагопки на педагопку толерантностi, комп,ютеризацiя та шформатизащя освiти з метою переведення освптах технологiй на сучасний рiвень; реалiзацiя мовно! полiтики в системi освiти - забезпечення випускникам школи, громадянам нашо! краши, мщних знань державно! укра1нсько1 мови.
Основними державними документами, як визначають змiст дiяльностi закладiв освiти, е Державна програма «Освiта. Украша ХХ1 столптя», «Нащональна доктрина розвитку освiти у ХХ1 столгт», Закони Украши «Про освггу» та «Про загальну середню освггу», «Положення про загальноосвiтнiй навчальний заклад», «Концепщя загально! середньо! освiти», «Державний стандарт загально! i повно! середньо! освiти в Укра!ш». Вони спрямоваш на пiдвищення якостi освiти, навчального процесу, наближення його до сучасних стандарт. Набутi знання в закладi освiти розглядаються як важливий чинник розвитку розумових i творчих здiбностей, свiтогляду вихованцiв, сощамзаци особистостi.
Забезпечення високого рiвня якостi освiти, розвитку i вихованостi учнiв педагогiчним колективом загальноосвггнього навчального закладу потребуе ефективного управлшня.
Наприкшщ ХХ ст. та на початку ХХ1 ст. виконано чимало дослiджень з питань управлшня в галузi освiти. Прикладом цього е пращ В.М. Бегея, Ю.Л. Загуменова, П.Т. Фролова (демократизацiя управлшня), С.С. Березняка (загальнi аспекти керiвництва загальноосвiтньою школою), В.1. Бондаря (шдвищення ефективностi пiдготовки директора школи до управлшня процесом навчання), Л.1. Даниленко, М.Ю. Красовицького, Н.М. Островерхово!	(проблеми	шдвищення	ефективносп	управлiння
загальноосвiтньою школою), Г.В. Сльниково!, В.1 Маслова, В.С. Шкельно! (питання розвитку теорil управлшня загальною середньою освiтою), Б.С. Кобзаря (управлшня школою подовженого дня), Н.Л. Коломшського, Л.М. Карамушки, Р.Х. Шакурова, В.В. Шаркуново! (сощально-психолопчний аспект управлшня), О. А. Орлова (структурно-функщональний аналiз управлiння), П. I. Третьякова, С. А. Ямбурга (моделювання управлшсько!
дгяльностг), М.Л. Портнова, М.А. Шубгна (внутр'шньошк'льний контроль),
Н.Д. Хмеля (управлшня вгдносинами у педагоггчних процесах), С.М. Хрикова, Т.Г. Шамово1' (внургшньошкгльне управлшня) та гн.
Вченг та практичнг працгвники Украши i зарубгжжя придгляють певну увагу з'ясуванню особливостей управлшня закладами освгти, аналгзу сощально-економгчних умов, у яких вони функцгонують i розвиваються, змгстовому наповненню управлгнських функцгй та ефективностг !Х реалгзацп, яка в кгнцевому результат' характеризуеться високим ргвнем осв'ченостг та сощалгзацп випускника загальноосвгтнього навчального закладу.
Аналгтичний огляд впчизняно1' та зарубгжно1' лгтератури з проблем сощально-функщонального управлшня загальноосвптам навчальним закладом, ознайомлення зг станом !х розв'язання у практичнгй д'яльностг ЗНЗ
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дае пгдстави для з ясування суперечностей мгж:
·  поняттям «управлшня загальноосвптам навчальним закладом» та «сощально-функщональним управлгнням ЗНЗ», яке передбачае реалгзащю класичних функцгй управлшня педагоггчними системами з акцентом на 1'хнш значущостг щодо сощалгзацп особистостг, яка навчаеться;
·  тенденцгею ототожнення понять «якгсть освгти» та «ргвень компетентностг особистостг», що гнтегруе вмгння реалгзувати знання в умовах соцгального середовища;
·  традицгйно сформованою думкою педагоггв та кергвникгв шкгл вгдносно того, що домгнантною метою навчання е забезпечення високого ргвня знань, умгнь та навичок учнгв, а не синергетична еднгсть «знаю, вмгю, реалгзую в житп набутг знання».
Необхгдшсть подолання означених вище суперечностей зумовила вибгр теми дисертацгйного дослгдження «Методолопя соцiально-функцiонального управлiння загальноосвiтнiм навчальним закладом».
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Виконання дисертацгйного дослгдження передбачено у межах основних напрямгв наукових дослгджень та тематичного плану кафедри теорп та гсторп педагоггки
Нащонального педагопчного унiверситету iменi М.П. Драгоманова «Теорiя i технологiя навчання i виховання в системi освгги» (протокол № 5 вiд 28.01.2004 р.).
Тема дисертацшно! роботи затверджена Вченою радою Нащонального педагопчного ушверситету iменi М.П. Драгоманова (протокол № 9 вщ 19 травня 2011 року) та узгоджена в бюро Мiжвiдомчоl ради з координацп наукових дослщжень з педагогiчних i психолопчних наук в Укра1ш (протокол № 7 вщ 24 вересня 2013 року).
Мета дослщження: теоретично обгрунтувати i розкрити методологiю соцiально-функцiонального управлшня загальноосвпшм навчальним закладом та практичне значення 11 реалiзацil.
Вiдповiдно до теми i мети дослiдження поставлено таю завдання:
1.  Науково обгрунтувати та розкрити особливост теоретико- методолопчних засад соцiально-функцiонального управлiння загальноосвпшм навчальним закладом, його соцiально-педагогiчну сутшсть i практичну значущiсть.
2.  Сформувати концепщю соцiально-функцiонального управлiння загальноосвiтнiм навчальним закладом i розкрити 11 змют.
3.  Окреслити прiоритетнi науковi шдходи до соцiально-функцiонального управлiння загальноосвiтнiм навчальним закладом та штерпретувати 1х сутшсть.
4.  Розкрити специфшу органiзацiйних механiзмiв соцiально- функцiонального управлiння дiяльнiстю загальноосв^нього навчального закладу.
5.  Розробити структурно-змiстову модель сощально-функцюнального управлшня загальноосвпшм навчальним закладом, охарактеризувати сутнiсть та взаемозв'язки мiж 11 складовими.
6.  Окреслити та експериментально перевiрити систему параметрiв i критерilв оцiнювання ефективностi соцiально-функцiонального управлшня загальноосвпшм навчальним закладом, технологш визначення 11 рiвнiв.
Объект дослщження - загальноосвiтнiй навчальний заклад як сощально- педагогiчна система.
Предмет дослщження - теоретико-методологiчнi засади сощально- функцiонального управлiння загальноосвiтнiм навчальним закладом.
Загальна гшотеза дослiдження полягае у припущенш, що ефективнiсть сощально-функщонального управлшня загальноосвiтнiм навчальним закладом тдвишуватиметься за умови розумшня його сутност як феномена синергетично! реалiзацi! класичних функцш управлiння педагогiчними системами, спрямованих на забезпечення високого РГВНЯ якост освпи та формування особистоси як активного субъекта сощуму; обгрунтування теоретико-методолопчних засад соцiально-функцiонального управлiння ДГЯЛЬШСТЮ загальноосвпнього навчального закладу та органiзацiйних механiзмiв !х реалiзацi! в практичнiй ДГЯЛЬНОСТГ керiвника школи.
Концепщя дослiдження грунтуеться на визначеннi та розкритт сутност соцiально-функцiонального управлiння ДГЯЛЬНЮТЮ загальноосвiтнього навчального закладу як складною педагопчною системою; на засадах прюритетних наукових ПГДХОДГВ та механiзмiв !хньо! реалiзацi! в практичнш ДГЯЛЬНОСТГ керiвникiв шкш; розробленш та експериментальнiй перевiрцi ощнних параметрiв, критерпв та технологiй визначення р1вшв ефективностi соцiально-функцiонального управлiння ДГЯЛЬНЮТЮ ЗНЗ, яка характеризуеться ступенем соцiалiзацi! основних його функцш та випускника ЗНЗ.
Мета до^дження, теоретико-методолопчш засади сощально- функцiонального управлiння (СФУ) ДГЯЛЬШСТЮ загальноосвптам навчальним закладом, iнтеграцiйний характер його сутност зумовлюють необхiднiсть обгрунтування базових концептiв наукового пошуку:	теоретичного,
методолопчного, технологiчного.
Теоретичний концепт дослiдження становлять провщш iде!, теорп, концепцп щодо сутност та особливостей СФУ ДГЯЛЬНЮТЮ ЗНЗ, як суттево впливають на розробку та обгрунтування його моделi як сощально- педагогiчно! системи, яка оргашчно поеднуе сумативнi (ЗМГСТОВГ) СКИДОВГ - це: прийняття управлгнського ргшення, оргашзащя, координування та коригування, облгк i контроль.
На засадах цього концепту окреслено прюритетш науковг тдходи до СФУ дгяльнгстю ЗНЗ - це:	системний, дгалектичний, синергетичний,
компетентнгсний, шформацшний.
Системний пгдхгд передбачае: декомпозищю СФУ дгяльнютю ЗНЗ на органгчно притаманнг йому пгдсистеми, виявлення мгж ними об’ективних взаемозв’язкгв i взаемозалежностей; визначення компонентгв КОЖНО! гз них, взаемозв’язкгв i взаемозалежностей; визначення компоненлв КОЖНО! Гз них, характерних ознак !Х ЗМЮТОВО! сутностГ, параметр'в ощнки стану реал'зацп; наукове обгрунтування р'зновид'в системного тдходу:	структурно
системного, системно-д'яльшсного, системно-функщонального.
ДГалектичний тдхщ до сощально-функщонального управлшня ЗНЗ реал'зуеться через: розкриття його сутностГ, вивчення явищ, процешв навколишньох" дшсностГ, закошв природи i розвитку суспшьства; д'алектико- матер'алютично1' теорп тзнання; едшсть чуттевого i ращонального, конкретного i абстрактного, емтричного й теоретичного; виявлення та розкриття сутност причинно-наслщкових зв’язюв у явищах, процесах, об’ектах функщонування; розкриття д'алектично1' ютини, яка полягае в тому, що явища навколишнього св'ту не юнують Гзольовано, а перебувають у тюному взаемозв’язку; реал'защю принципу зв’язку теорп з практикою, навчання з життям, який базуеться на методолопчних положеннях про едшсть теорп i практики, зумовленост навчання сощальними процесами, що сприяе перетворенню знань учшв у переконання, нам'р'в у вчинки.
Синергетичний тдхгд до сощально-функщонального правлшня ЗНЗ дозволяе здшснювати м'ждисциплшарне досл'дження «уможливлення» буття i мислення в контекст' певних цшсностей (сощокультура буття людства на меж' столпъ, комушкативний прост'р шформацшно1' культури, прост'р фшософування як осмислення i становлення «можливого свгту» тощо). Його використання передбачае: актив'защю i свгдоме залучення педагопв та учшв до процесу навчання, формування вмшь та навичок самонавчання; забезпечення системних знань на основi штеграцп наук i мiжпредметних зв,язкiв; формування синергетичного мислення, яке забезпечуе цшсшсть свггобачення; розвиток дiалектичного i цiлiсного сприйняття свiту на основi принципов взаемозв’язку i багатовекторного розвитку; формування всебiчно розвинено! особистостi, яка гармонiйно поеднуе сво! iнтереси iз загальними; забезпечення реалiзацil виховних елементiв навчання, як iнтегруються у ньому, в тому чи^ в досягненнi ними вщповщних освiтнiх компетентностей.
Компетентнiсний пiдхiд до сощально-функцюнального правлшня ЗНЗ забезпечуе ощнку рiвнiв сформованостi в учнiв ключових компетентностей, передбачених Державним стандартом загальноосвггньо! середньо! освiти (ДСЗСО) та навчальними програмами МОН Укра1ни. У цьому випадку увага концентруеться на ощнюванш якостi засвоення учнями загальноосвiтнiх компетентностей, зокрема: щншсно-смислово! (здiбнiсть бачити i розумiти навколишнiй свiт, орiентуватися в ньому, вмгги визначити свою роль i мiсце у соцiумi); загальнокультурно! (обiзнанiсть у питаннях нащонально! та загальнолюдсько! культури, досвiд культурологiчного розумшня свiту); навчально-шзнавально! (знання й умшня оргашзацп, цiлепокладання, планування, аналiзу, рефлексй, самооцiнки навчально-шзнавально! дiяльностi); шформацшно! (формування в учнiв умiнь самостiйно здшснювати пошукову роботу, аналiзувати, вiдбирати необхщну iнформацiю, зберiгати, передавати i використовувати); комушкативно! (знання мов, способiв взаемодп з людьми i подiями, умшня працювати в колектив^; соцiально-трудовоl (знання i досвiд учнiв у сферi громадсько! дiяльностi, трудово!, сiмейних вщносин, економiки i права, професiйного визначення); особистюного самовдосконалення (оволодiння способами фiзичного i iнтелектуального саморозвитку).
Iнформацiйний шдхщ до соцiально-функцiонального правлiння ЗНЗ зумовлений прогресуючою тенденщею iнтенсивного формування шформацшного суспiльства, iнформатизацil суспiльних процесiв, щдвитттенням рiвня iнформацiйних потреб суб,ектiв навчально-виховного процесу. Реалгзащя шформацшного тдходу передбачае: вивчення стану забезпечення новггаьою педагопчною шформащею членiв педагогiчного колективу школи, окремих учителгв, навчально-виховного процесу в цшому. Оптимальнiсть iнформацi! забезпечуеться ращональним вибором об’екта домiнувального спостереження, З-ПОМГЖ яких кожен мае свою специфжу, оцшш параметри. Ним може бути одна ГЗ основних сумативних чи ДГЯЛЬНЮНИХ пiдсистем сощально-функщонального управлгння ЗНЗ.
В основу дослгдження окреслено! проблеми покладено методологгчний концепт дослгдження, який вгдображае основнг положення теорп пгзнання та теорп систем про об’ективнгсть i закономгрнгсть розвитку освгти як складово! сощуму, герархгю цглей !! функщонування, дгалектичну еднгсть традицгйного й шновацшного в педагопчнш науцг та освптай практищ; освптай процес як цшсну, полгструктурну, динамгчну систему; принципи науковостг й гсторизму, взаемозв’язку теорп i практики управлгння сощально-педагопчними системами; взаемодш зовнпттшх i внутрпттшх чинниюв освгтнього середовища та !х вплив на розвиток особистость
З урахуванням штегративного характеру сощально-функщонального управлшня ЗНЗ як динам1чно! сощально-педагопчно! системи, що об’ективно синтезуе змютовг та д1яльшсш тдсистеми, окреслено методолопчш засади його функщонування, зокрема: теорш моделювання сощально-педагопчних систем; системно-диференцшований тдхщ до розкриття сутност педагопчних систем та анал1зу !х якость Яюсть з фшософського погляду тлумачиться як категоргя i педагопчна проблема, як сутшсна визначенють предмета чи явища i забезпечуе едшсть його процесуально! i результативно! сторш, як сукупшсть вщносно усталених його властивостей, вщ яких залежить вщповгдшсть процесу i його результат стандартам, еталонам, встановленим вимогам. Теор1я якост освгга i продукту процесу навчання мютить ДВГ ознаки: а) наявнють у них властивостей, що характеризуються конкретними параметрами; б) розгляд цшносл освгти не з позицш «виробника», а з позицш «споживач1в» (учшв, батьюв, суспшьства).
Технолопчний концепт дослщження базуеться на розумшш сутi «технологи» як сукупност знань про послiдовнiсть окремих процешв, способiв обробки матерiалiв; еволюци поняття «педагопчна технологiя» та 11 рiзновидiв; технолопзацп «iнтелектуального виробництва», яким е освгга. Рiзноманiтнiсть та варiативнiсть педагопчних технологiй зумовлено освiтнiми теорiями, науковими тдходами, концепцiями, принципами, специфiкою основних аспеклв i компонентiв педагопчно! системи. При цьому важливого значення набувають теоретико-прикладш значення й уточнення похщних понять педагопчно! технологи - це: «технолопя навчання», «технологiя виховання», «технолопя розвитку», «технолопя СФУ дiяльнiстю ЗНЗ».
Теоретичну основу досл1дження становлять: окремi аспекти теори соцiально-педагогiчних систем (В.Г. Афанасьев, 1.В. Блауберг, Л. Берталанф^ Д.М. Гвiшiанi, Дж. Клiр, В.Ю. Крилов, В.П. Кузьмiн, В.А. Кушшр, Б.Г. Юдш, М. Масаревич, Ю.П. Морозов, В.М. Садовський); дослiдження систем юбернетично! складностi (Н. Вiнер, В. Пг, В.А. Дьюк, У.Р. Ешб^ Р. Л. Кiнi, Дж. Клiр, О.1. Ларiчев, Р.Д. Льюiс, Дж. Нейман, А.Д. Урсул); дiалектика педагопчного процесу (В.П. Алексеев, С.У. Гончаренко, М.О. Данилов, В.П. Кузьмш, В.1. Загв’язинський, Ю.В. Сенько, В.М. Мощанський, В.С. Шубинський); синергетика (В. Буданов, Н. Булгакова, 1.С. Добронравова, В. Лутай, Г. Нтколас, I. Пригожин, Н.Л. Селшанова, I. Стеклова, I. Стенгерс, О. Чалий, Г. Хакен); теорiя шформатизаци соцiально-педагогiчних процесiв (М.В. Волькенштейн, В.Ю. Биков, В.М. Глушков, Т.А. Дейк, Н1. Жуков, В.З. Коган, В.Д. Руденко, М.! Сетров,
А.Д. Урсул); методолопя педагопки (С.В. Бережнова, Ф.Ф. Корольов, В.В. Краевський, IX. Мiллер,); дидактичнi засади навчання (Ю.К. Бабанський, Н.М. Бiбiк, М.С. Вашуленко, С.У. Гончаренко, !Я. Лернер, ЮХ Мальований, М.I. Махмутов, В. Оконь, В.О. Онищук, О.Я. Савченко, М.М. Скаткiн, В.О. Сухомлинський, К.Д. Ушинський); компентшсш засади змiсту освiти (Н. Авдеева, В.А. Болотов, IA. Зимняя, О. Овчарук, О.Я. Савченко, В.В. Сершова, О. Сибiль, В.М. Слободчиков, С. Шишов, А.В. Хуторський); науковi працi вiтчизняних та зарубiжних психолопв (Б.Г. Ананьев, П.П. Блонський, Л.С.
Виготський, П.Я. Гальперш, В.Г. Клаус, Р.М. Грановська, В.В. Давидов, Д.Б. Ельконш, В.А. Крутецький, К. Левш, Г.С. Костюк, А.Н. Леонтьев, С.Д. Максименко, Н.А. Менчинська, Ж. Шаже, Д.Ф. Нжоленко, 1.М. Сеченов, В.О. Солов'енко, Е. Стоунс, С.1. Якиманська); теорп виховання (Ю.П. Азаров, В.1. Андреев, 1.Д. Бех, Г. Ващенко, М. Галущинський, А.С. Макаренко, 1.С. Марьенко, I. Опенко, С. Русова, С. СГрополко, С. Френе, З.М. Шшна); управлшня педагопчними системами (К.Берж, В.П. Беспалько, В.1. Бондар, Ю.К. Конаржевський, I. Лшарчук, Г.К. Селевко, Н.Л. Терський, В.П. Симонов, Т. I Шамова); основи д1яльшсно1' теорп учшня та змютового узагальнення (Л.С. Виготський, П.Я. Гальперш, В.В. Давидов, Д.Б. Ельконш, О.М. Леонтьев, С.Л. Рубшштейн); теорп поетапного формування розумових дш (П.Я. Гальперш, Н. Тализша); теор'я сощального научшня (О. Бандура - Е. МаккобГ); когштивна теор'я учшня (Д. Бруннер - С. Пайперт); науковГ досягнення фшософп та психологи сучасно1' освгга, сощологп управлшня, квалггологп, матер'али науково-практичних семшар'в i конференцш з анал'зу ефективност сощально- функщонального управлшня ЗНЗ кер'вниками загальноосвптах навчальних заклад'в.
Виконання поставлених завдань i перев'рка гшотези на р'зних етапах наукового пошуку зумовили необхщнють використання таких методiв досл1дження: теоретичм: системний анал'з i синтез основ фшософп, сощологп, психолог'!, педагопки та управлшня, як використано при тлумаченш поняття «системно-функщональне управлшня загальноосвптам навчальним закладом»; метод теоретичного анал'зу i синтезу застосовано на еташ визначення об’екта, предмета, мети i завдань дослгдження, а також у декомпозицп СФУ ЗНЗ на основш його складов'; метод моделювання складних нелшшних сощально-педагопчних систем, у тому числГ управлшських процес'в, реал'зовано в розробщ структурно-змютово1' моделГ СФУ ЗНЗ; метод пор'вняльного анал'зу i синтезу результат дослщження, осмислення !х новизни; емтричнг. штерв’ювання, анкетування, педагопчний консил'ум, бесгда, мозковий штурм використано у процес констатувального та формувального експерименлв з метою з’ясування поглядГв педагопчно! громадськост щодо сутност та педагопчно! СФУ ЗНЗ; «пшотний» експеримент використано з метою з’ясування валадност розроблено! системи оцшних параметр1в ефективност сощально-функцюнального управлшня ЗНЗ i його основних тдсистем; математичо-статистичнг. методи виб1рки, обробки та аналгзу результат дослгдження; вивчення i аналгз управлшсько! документаций зокрема контрольно-аналгшчно! (контент-аналгз, пор1вняльний та кореляцшний аналгзи результат дослгдження тощо). З-помГж методгв формувального експерименту вагоме мюце посщае апробувально-контрольний зр1з даних експерименту та поргвняльний анал1з з результатами констатувального експерименту.
Етапи дослiдження. Процес досл1дження умовно подшено на таю етапи: аналггако-констатувальний, теоретико-моделювальний, експериментально- апробувальний та коригувальний.
Аналгшко-констатувальний етап дослщження (2012 р.) - це етап вивчення та анал1зу вгтчизняно! й зарубгжно! лгтератури з проблеми; розробки технологи та шструментарш збору первинно! шформацп про стан реал1зацп СФУ в ЗНЗ, тлумачення його сутност та сощально-педагопчно! доцшьностц висновки щодо стану реалгзацп СФУ в практичнш дгяльност ЗНЗ; з'ясування можливостей для здшснення експерименту i впровадження його результат в практичну ДГЯЛЬНЮТЬ кергвниюв ЗНЗ.
Теоретико-моделювальний етап дослгдження (2013 р.) - це перюд теоретично! аргументацп педагопчно! дощльносп СФУ ЗНЗ, розроблення та наукового обгрунтування структурно-змютово! моделг СФУ ЗНЗ, визначення !! складових i взаемозв'язюв МГЖ ними; розроблення технологи та шструментарш здшснення завершального етапу дослщження - експериментально- апробувального.
Експериментально-апробувальний i коригувальний етап дослгдження (2014 р.) - це впровадження здобутих результат дослгдження на попередшх етапах у практичну д1яльнють кергвниюв ЗНЗ (модел1 СФУ дгяльшстю ЗНЗ, технологш та шструментарпв 11 впровадження, параметрiв оцiнювання ефективностi реалiзацi! СФУдiяльнiстю ЗНЗ, визначення рiвнiв сформованостi навичок та вмшь упровадження СФУ дiяльнiстю ЗНЗ; визначення його сощально-педагопчно! ефективносп).
Наукова новизна i теоретичне значення одержаних результат1в досл1дження полягае в тому, що на основi теоретико-синергетичних ознак понять «управлшня» та «сощум», висвплених у вiтчизнянiй i зарубiжнiй лiтературi:
·  вперше визначено i введено до наукового обiгу поняття «сощально- функцiональне управлiння загальноосвiтнiм навчальним закладом», як складною сощально-педагопчною системою, яка передбачае соцiалiзацiю класичних функцш управлiння, !х змiсту i процесу реалiзацi! з метою забезпечення оптимально! соцiалiзацi! конкурентоспроможно! особистостi випускника ЗНЗ, здатно! продовжити навчання i працювати на благо свое! кра!ни, задовольняти особистюш духовнi та матерiальнi потреби;
·  розширено дiапазон теоретико-методологiчних засад поняття i сутностi «функцiонально-функцiонального управлшня» дiяльнiстю ЗНЗ, яке базуеться на штеграцп таких фундаментальних наук як фiлософiя, соцiологiя, педагогiка, психологiя, аксюлопя, економiка, розробленнi та експериментальнiй перевiрцi параметрiв, критерi!в та технологiй оцшювання рiвнiв ефективностi сощально- функцiонального управлшня дiяльнiстю ЗНЗ, яка характеризуеться ступенем соцiалiзацi1 основних його функцiй та сощально-спрямованих рис випускника ЗНЗ як кшцевого «продукту» спiльно! дiяльностi педагопчного та учшвського колективiв в умовах природного взаемовпливу зовшшнього та внутршнього середовищ ЗНЗ;
·  удосконалено параметри та технологи оцшювання ефективност соцiалiзованих класичних функцiй управлiння дiяльнiстю ЗНЗ як процесу i результативностi.
У руках держави система освпи е одним iз потужних засобiв управлшня розвитком сощально! та професiйно! структур, удосконалення духовного життя суспшьства. Водночас вона здшснюе функцп сощального контролю за процесами штелектуального, морального i ф'зичного розвитку молодого поколшня. Подолання цих суперечностей можливе за умови розвитку освгти як сощально! системи, тобто сощал'зацп класичних функцш управлшня, а саме: прийняття управлшського ршення, оргашзащя, координування i коригування, облж i контроль, основних тдсистем його д'яльностГ - змют та оргашзащя навчання i виховання тдростаючого поколшня. При цьому суб'ектами СФУ виступатимуть: кер'вники ЗНЗ (директор, заступник директора з навчально- виховно! роботи, заступник з виховно! роботи), вчителГ, вихователГ, психолог, батьки учшв, представники громадськостц
·  уточнено поняття домшувального «об'екта» i «суб'екта» анал'зу та ощнювання стану сощально-функщонального управлшня д'яльшстю ЗНЗ. Об'ектами е сощально спрямоваш класичш функцп управлшня д'яльшстю ЗНЗ:	вироблення i прийняття управлшського ршення; оргашзащя; координування та коригування; облж i контроль. Суб'ектами вивчення, анал'зу та ощнювання сощально-функщонального управлшня д'яльнютю ЗНЗ е: адмшютративно-управлшська ланка ЗНЗ (директор, заступники директора з навчально-виховно! роботи); учш будь-якого ступеня навчання, оптимально сощал'зована, конкурентоспроможна особистють учня-випускника як продукту спшьно! д'яльностГ вчителя i учня;
·  подалъшого розвитку набула щея об'ективно! штеграцп компоненлв i показниюв модершзацп технологш та шструментарш вивчення, анал'зу та ощнювання ефективност сощально-функщонального управлшня д'яльшстю ЗНЗ. Удосконалено процес реал'зацп диференцшованого тдходу до вибору об'екта домшувального вивчення, анал'зу та ощнювання ефективность
Отже, суть сощально-функщонального управлшня полягае у забезпеченш ефективно! взаемодп керуючо! (адмшютративно-управлшсько! ланки) та керовано! (педагопчного i учшвського колектив'в) тдсистем загальноосвггаього навчального закладу з позицп забезпечення 1хньо! оптимально! та ефективно! сощал'зацп. При цьому об'ективним i необх'дним е забезпечення цього процесу вгдповщним сощально-педагопчним та економ1чним тдгрунтям, фшансовими та матер1альними ресурсами.
Практичне значення одержаних результат дослщження полягае у шдтвердженш дощльност реалгзаци где! диференцшованого тдходу до вибору об'еклв вивчення та ощнювання !х стану (такими е сощашзоваш класичш функци управлшня ДГЯЛЬНЮТЮ ЗНЗ); суб'еклв (сощалгзована, компетентна, культурна особистють учня); сощально-педагопчно! доцшьност розроблення та використання диференцшованих параметргв ощнювання ефективност об'еклв i суб'еклв домшувального анал1зу та ощнювання. Апробовано системи оцшних параметр1в та шструментарш, як розроблено в процес дослщження, зокрема, технолопчш карти ощнювання стану реалгзаци класичних та сощал1зованих функцш управлшня д1яльнютю ЗНЗ. Розроблеш та апробоваш теоретичш засади СФУ дгяльшстю ЗНЗ, технологи !х реалгзаци, аналгз ощнювання ефективност СФУ ДГЯЛЬНЮТЮ ЗНЗ, можуть бути використаш при атестаци кергвних кадр1в загальноосвптах навчальних закладгв.
Впровадження результат досл1дження. Загальш висновки i практичш рекомендаций викладеш в дисертаци, впроваджено в: Департамент освли, науки, шм’!, молодг та спорту 1вано-Франювсько! ОДА (довщка № 6 вгд 23.07.2014 р.); Департамент освгти i науки Льв1всько! ОДА (довщка № 0108/2115 вгд 07.08.2014 р.); Льв1вському обласному шститул шслядипломно! педагопчно! освгти (довгдка № 379 вщ 07.08.2014 р.); ДВНЗ «Прикарпатський нащональний ушверситет гмеш Василя Стефаника» (довщка № 01-14/0612/923 вгд 23.07.2014 р.).
Вiрогiднiсть результатiв дослiдження забезпечена адекватшстю теорп та методологи дослгдження проблеми сощально-функцюнального управлшня ЗНЗ, ращональною постановкою мети i завдань дослгдження; обгрунтуванням дощльност добору та реалгзаци наукових шдход1в до проблеми сощально- функцюнального управлшня ЗНЗ; розширенням понятшно-термшолопчного апарату дослгдження; репрезентативнютю добору об'еклв дослгдження, методiв i технологш наукового пошуку; тдтверджена результатами апробацп теоретико-методологiчних положень, критерпв i технологiй оцiнювання ефективностi сощально-функцюнального управлшня ЗНЗ; використанням математичних методiв обробки та аналiзу результатiв дослщження.
Апробац1я результат1в досл1дження. Основнi теоретичш положення дисертацi!, концепцiя, методика експерименту i результати дослiдження обговорювалися на засщаннях кафедри фiлологi! та методики початково! освiти Педагогiчного iнституту ДВНЗ «Прикарпатський нацiональний унiверситет iменi Василя Стефаника», методологiчних i науково-методичних семшарах, всеукра!нських i мiжнародних конференцiях з питань управлшня сощально-педагопчними процесами, а саме: науково-практичнш конференцп «Сучасна родина в системi самовiдтворення укра!нсько! наци» ([вано- Франкiвськ, 2002), Мiжнароднiй науковш конференцi! «Лiтература для дiтей i про дiтей: iсторiя, сучаснiсть, перспективи» (Бердянськ, 2008), Всеукра!нських педагогiчних читаннях «Етнопедагопчний вимiр творчо! спадщини Романа Скульського» (Iвано-Франкiвськ, 2009), II Мiжнароднiй спiльнiй укра!нсько- американськiй науково-практичнiй конференцп «Карпати-Аппалачi: формування особистостi в контекст сталого розвитку гiрських регiонiв» (!вано-Франювськ,	2013), IX Mezinarodni vedecko-prakticka konference
«Moderni vymozenosty vedy - 2013» (Praha, 2013), IX Miedzynarodowej naukowi- praktycznej konferencji «Perspektywiczne opracowania sa nauka i technikami - 2013» (Przemysl, 2013), IX международной научно практичной конференции, «Ключови въпроси в съвременната наука» (София, 2013), Всеукра!нськш науково-практичнш конференцп «Мирослав Гнатович Стельмахович - видатний укра!нський педагог» Цвано-Франювськ, 2014), IX Miedzynarodowej naukowi-praktycznej konferencji «Naukowa mysl informacyjnej powieki - 2014» (Przemysl, 2014), Мiжнароднiй науково-практичнш конференцп «Педагопка в системi гуманитарного знання» (Одеса, 2015).
Публ1кац11. Основш результати дослiдження висвiтлено у наукових працях: 1 монографi!, 22 статл у наукових фахових виданнях, 5 статей у закордонних наукових фахових виданнях, 5 матер'ал'в м'жнарожних науково- практичних конференцш.
Кандидатську дисертащю «Рання TBop4icTb П. Козланюка в KOHTeKCTi розвитку захщноукра'шськоУ «мало1» прози 20-30-х роюв» (10.01.02 - украшська л'тература) захищена 19 лютого 1993 року. Дисертащя захищена в Кшвському державному педагопчному шституп Гмеш М.П. Драгоманова. Матер'али у дослгдженш теми докторсько! дисертацп та ii написанш не використовувалися.
Структура та обсяг дисертащ'1. Робота складаеться зГ вступу, п'яти роздшв, висновюв до роздшв, загальних висновюв. Повний обсяг дисертацп становить 389 с, основного тексту - 368 с, список використаних джерел - 265 найменувань. У робот' подано 21 таблиця, 7 рисунюв.
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1. У процес пошуково! роботи ревизовано мету, завдання й авторську концепцУю соцУалУзацУ! управлУння загальноосвУтнУм навчальним закладом, тдтверджено гшотезу дослщження щодо можливост тдвищення його ефективностУ.	Науково обгрунтовано особливостУ	теоретико-
методологУчних засад	соцУально-функцУонального	управлУння
загальноосвУтнУм навчальним закладом на засадах синергетично! едностУ фУлософУ!, соцУологУ!, педагогУки, психологУ!, економУки, аксУологУ!. ФУлософУя як наука про загальнУ закономУрностУ е однУею Уз форм суспУльно! свУдомостУ У визначаеться в кУнцевому рахунку економУчними вУдносинами у суспшьствь Сощолопя дослщжуе сощальний аспект освгга, розглядаючи !! через призму суспУльних вУдносин, взаемодУ! з суспУльством, впливу на суспшьний розвиток. З огляду соцюлогп основними функщями освгга е: забезпечення освУти У виховання У пУдростаючого поколУння, соцУальна мобшьшсть, генеращя i збереження культурного надбання суспшьства; забезпечення кадрами народного господарства, сфери духовного життя. Прюритетною складовою теоретико-методолопчних засад СФУ дУяльнютю ЗНЗ е розвиток У формування людсько! особистостУ та визначення на цУй основУ теорУ! У методики навчання й виховання як спецУально органУзованого педагогУчного процесу. ПсихологУя розглядае психУчнУ процеси розвитку людини як джерело формування особистость Психолопчш засади особистостУ учня використовуються в органУзацУ! його пУзнавально! дУяльностУ, в результатУ яко! учень звикае дУяти в певному соцУальному середовищУ вщповщно до норм права i моралУ, Удеологп даного суспшьства.
У процесУ соцУалУзацУ! синтезуються навички спУлкування особистостУ, ставлення до навчально! працУ, однолУткУв, старших та молодших, мУжособистюш вудносини в колективц формуються погляди на сощально- економУчш та полУтичш процеси, яю вщбуваються у суспшьствУ; переконання, свУтогляд, дУ! та вчинки вУдповУдно до сво!х переконань, якУ не йдуть всупереч нормам права i моралУ суспшьства. Аксюлопя, як сфера штересу р!зних наук, розглядае властив! цим наукам щнностк моральш, естетичш, економ!чш, шзнавальш. Це дисциплша, яка розглядае питання про взаемозв’язки щнностей м!ж собою, з природою, культурою, суспшьством i особистютю. Економжа освгга - наука про дш економ!чних закошв у галуз! освт, про особливост матер!альних вудносин, як! складаються у сфер! освгга i зв’язках !! з рештою галузей народного господарства. Актуальною проблемою освгга i управлшня д!яльностю ЗНЗ е розрахунок !! економ!чно! ефективность
2.  СощалГзащю ми розглядаемо як процес становлення сустльно! особистост!, включення шдростаючого поколшня у систему сощальних ролей, детермшованих сощально-економ!чним ладом даного суспшьства. Виходячи з цього, нами уточнено поняття сощально-функщонального управлшня ЗНЗ i введено до наукового об!гу.
Сощалъно-функцюналъне управлшня загалъноосвтшм навчальним закладом, як складною соцiалъно-педагогiчною системою, pеалiзуeтъся через соцiалiзацiю класичних управлшських функцт з метою забезпечення оптималъног соцiалiзацil конкурентоспроможног особистостi випускника, здатного навчатися i працювати на благо своег крагни, задоволъняти особистiснi духовм, кулътурш та матеpiалънi потреби.
3.  Вщповщно до завдань дослщження нами сформульована та розкрита концепщя сощально-функщонального управлшня загальноосвпшм навчальним закладом, мехашзми !! реалГзацп в практичнш дГяльност керГвниюв ЗНЗ. При цьому ми виходили !з сутност! дефшщи «концепщя» як системи погляд!в на т чи шш! педагопчш факти, процеси, аспекти педагопчно! д!яльност!, в тому чис управлшсько!. У цш систем! «сощал!защя класичних управлшських функцш» розглядаеться як процес та результативнють, тобто в ракурс! очжуваних результата навчання р!зних сощальних замовниюв на сощал!зовану особистють (батьюв, вищих навчальних заклад!в, потенцшних роботодавщв-кер!вниюв виробництва, арм!я). У результат! з'ясовано, що вимоги до випускниюв загальноосвптах навчальних закладГв рГзних соцальних замовникв не спГвпадають, що цшком природно. Тому з метою посилення !хньо! соцГалУзацп необхудно, щоб кожен ЗНЗ чгтко визначав свою мюш, освгтнш статус i посв в1дпов1дне мюце в культурно-освгтньому середовищд села, району, мюта, регюну.
ЕмпГрико-аналГтичнГ результати дослудження проблеми свщчать про необхуднють посилення теоретико-прикладного аспекту соцГалУзацп класичних управлшських функцш керГвника ЗНЗ (вироблення та прийняття управлшського ршення, органГзацГя, координування та коригування, облш i контроль), розроблення та апробацп ефективних технологш 1х реалГзацп. СоцГалГзацГю ми розглядаемо, передусм, як процес становлення суспшьно! особистост, включення 11 у систему соцальних ролей, детермшованих соцГально-економГчним ладом даного суспшьства, шляхом активного засвоення i розвитку гуманно! системи цшностей i норм поведшки.
4. З метою посилення теоретико-методолопчних засад ефективност соцГально-функцГонального управлшня ЗНЗ нами окреслено прюритетн науковГ пщходи та умови 1х реалГзацп - це: системний, дГалектичний, синергетичний, компетентнюний, шформацшний.
Системний пудхуд передбачае: декомпозицш СФУ дГяльнютю ЗНЗ на органГчно притаманнГ йому пщсистеми, виявлення мГж ними об’ективно юнуючих взаемозв’язкв i взаемозалежностей; з'ясування компонентв кожно! Гз них, характерних ознак !х змютово! сутност, параметрГв оцшки стану реалГзацп. ДГалектичний пГдхГд до СФУ дГяльнютю ЗНЗ реалГзуеться через: вивчення явищ, процесв навколишньо! дшсност, законв природи i розвитку суспшьства; дГалектико-матерГалютично! теорп щзнання; виявлення та розкриття сутност причинно-наслщкових зв’язкв у явищах, процесах, об’ектах функцюнування; розкриття дГалектично! ютини, яка полягае в тому, що явища навколишнього свГту не юнують Гзольовано, а перебувають у тсному взаемозв’язку; реалГзацш принципу зв’язку теорп з практикою, навчання з життям, який базуеться на методологчних положеннях про едшсть теорп i практики, зумовленост навчання сощальними процесами, що сприяе перетворенню знань учшв у переконання, нам'р'в у вчинки.
Синергетичний шдхщ до СФУ д'яльнютю ЗНЗ сприяе м'ждисциплшарному дослгдженню, «уможливленню» буття i мислення в контекст' певних цшсностей (сощокультура буття людства на меж' столгть, комушкативний прост'р шформацшно! культури, прост'р фшософування як осмислення i становлення «можливого св'ту» тощо). Його використання передбачае: актив'защю i свгдоме долучення педагопв та учшв до процесу навчання, формування умшь та навичок самонавчання; забезпечення системних знань на основ' штеграцп наук i м'жпредметних зв’язюв; формування синергетичного мислення, яке забезпечуе цшсшсть свгтобачення; розвиток д'алектичного i цшсного сприйняття св'ту на основ' принцишв взаемозв’язку i багатовекторного розвитку.
Компетентшсний шдхщ до СФУ д'яльшсю ЗНЗ забезпечуе оцшку р'вшв сформованост в учшв ключових компетентностей, передбачених ДСЗСО та навчальними програмами МОН Укра!ни; концентруе увагу на оцшюванш якост засвоення учнями загальноосвптах компетентностей, зокрема: цшшсно-смислово!, загальнокультурно!, навчально-шзнавально!, шформацшно!, комушкативно!, сощально-трудово!; особистюного самовдосконалення.
1нформацшний шдхщ до СФУ д'яльшстю ЗНЗ зумовлений прогресуючою тенденщею штенсивного формування шформацшного суспшьства, шформатизацп суспшьних процес'в, тдвищенням р'вня шформацшних потреб суб’екив навчально-виховного процесу. Його реал'защя в систем' СФУ д'яльнютю ЗНЗ передбачае: вивчення стану забезпечення новГтньою педагопчною шформащею члешв педагопчного колективу школи, окремих учител'в, навчально-виховного процесу в цшому. Оптимальшсть шформацп забезпечуеться ращональним вибором об’екта дом!нувального вивчення, кожен з яких мае сво! особливост! та характерн! ознаки.
5.  З'ясовано, що ч!льне м!сце у нашому досл!дженн! та його результатах пос!дають орган!зац!йн! механ!зми соц!ально-функц!онального управл!ння д!яльн!стю ЗНЗ, яке детерм!новане складними системними зв’язками, тдпорядкованими !ерарх!чними ускладненнями зовн!шнього та внутр!шнього характеру. При цьому ми виходили з того, що орган!зац!йн! механ!зми соц!ально-функц!онального управл!ння д!яльн!стю ЗНЗ - це орган!чна сукупн!сть наукових п!дход!в, принцип!в, концепц!й; метод!в, способ!в, засоб!в, стимул!в впливу на суб’екти управлшня навчальним процесом. За наявност! синергетичного визначення сутност! поняття «орган!зац!йний механ!зм сощально-функщонального управлшня», яке вм!щуе теоретичну складову (науков! п!дходи, принципи, концепцп) ц!лком правом!рним е розкриття сутност! кожно! !з них, виявлення сп!льного ! в!дм!нного у !х зм!ст!, специф!ки технолог!й !х реал!зац!! в управл!нськ!й д!яльност! кер!вник!в ЗНЗ.
6.  Розроблено та обгрунтовано модель сощально-функщонального управлшня ЗНЗ, яка орган!чно !нтегруе так! складов! як: соц!ально-осв!тня м!с!я ЗНЗ, соц!ально-педагог!чний потенц!ал зовн!шнього середовища ЗНЗ, соц!ально-педагог!чний потенц!ал внутр!шнього середовища ЗНЗ, мета сощально-функщонального управлшня ЗНЗ, прогноз п!двищення профес!йного р!вня педагог!чного колективу ЗНЗ, виб!р стратег!! соц!ально- педагог!чно! д!яльност! колективу ЗНЗ, розроблення програми реал!зац!! стратег!! соц!ально-педагог!чного управл!ння д!яльн!стю ЗНЗ, контроль результативност! реал!зац!! соц!ально-функц!онального управл!ння ЗНЗ.
Розроблена ! науково огрунтована циклограма об'ективного цикл!чного процесу соц!ал!зац!! особистост!, яка !люструе прямий ! зворотний з'язок !ндикатор!в !нтегровано! системи «особист!сть-соц!ум- особист!сть», орган!чну взаемод!ю таких компонента:	макро-м!кро- середовище (суспшьство, сiм'я, школа, колектив класу); суб'екти впливу (батьки, вчител^ друзi iз школи та класу, неформальш колективи поза сiм'ею та поза школою); оргашзацшш меxанiзми впливу (методи, способи, засоби, важ^ тощо), об'ект соцiалiзацii - соцiально спрямована особистють.
Доведена об'ективна необxiднiсть та практична значушдсть розроблення системи параметрiв, критерпв та технологш ощнювання ефективност сощально-функцюнального управлшня дiяльнiстю ЗНЗ та визначення його рiвнiв. Зокрема, введено поняття коефщента ефективностi СФУ (К.еф.), як вщносно!' величини суми реалiзованиx параметрiв до максимально можливо!’ та окреслено критерп ощнювання рiвнiв ефективностi СФУ дiяльнiстю ЗНЗ.
Правомiрнiсть, ефективнiсть та практична значущдсть теоретико- методологiчниx засад СФУ дiяльнiстю ЗНЗ, системи ощнних параметрiв i теxнологiй !х реалiзацii пiдверджуеться пiдвищенням його ефективностi (К.еф.) на 0,18.
Проте викладеш в дисертацп висновки не вичерпують усix аспектiв окреслено!’ проблеми дослiдження i не претендують на 1хню повноту i завершенiсть. Ми свiдомi того, що проблема сощально-функцюнального управлшня мае перспективи для подальшого дослщження. Зокрема, одним iз можливих ii аспеклв е теоретико-методологiчнi засади та технологи формування соцiально-спрямованоi особистостi учня як кшцевого результату орiентованого соцiально-функцiонального управлшня загальноосвпшм навчальним закладом.
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