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ВСТУП

Дисертаційна робота присвячена дослідженню специфіки реалізації стратегій ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів в межах когнітивно-комунікативної парадигми лінгвістики.
На сучасному етапі розвитку суспільства завдяки розробці інформаційних технологій поширюються нові форми комунікації, що привертають увагу лінгвістів. До таких форм комунікації належить і комп’ютерна комунікація, дослідження якої характеризуються науковим пошуком у напрямку окремих жанрів комп’ютерного дискурсу: чатів [139; 204; 201; 200], Живих Журналів (LiveJournal) [132], веб-сторінок [40; 7; 127], банерної реклами [77], листування за e-mail [53; 180], а також форумів [88], що являють собою „різновид Інтернет-дискурсу, який є тематично організованим, відкритим для всіх учасників з метою отримання чи надання поради, обміну досвідом з певної проблеми” [88, с. 1].
 Необхідність комплексного аналізу Інтернет-спілкування призводить до застосування лінгвістами різних дослідницьких підходів: лінгвопрагматичного [102], соціолінгвістичного [71], лінгвокультурологічного [131]. Аналізуються окремі аспекти специфіки Інтернет-комунікації: гендерний [35; 234; 269; 176; 251; 187], психологічний [160; 14; 154; 258; 256; 196], соціальний [238; 237; 286; 261; 264]. 
Проте наразі бракує досліджень Інтернет-дискурсу, що базувалися б на когнітивно-комунікативній парадигмі, актуальній у сучасній лінгвістиці, яка поєднує когнітивні і комунікативні аспекти використання мови та висуває на передній план дослідження дискурсу [79; 165]. Ми визначаємо дискурс Інтернет-форумів як мисленнєво-комунікативний феномен, єдність процесу і результату мовленнєвої діяльності користувачів Інтернет-форуму. Крім того, необхідно зазначити, що наразі відчувається брак наукових досліджень, спрямованих на встановлення особливостей саме німецькомовного Інтернет-середовища. 
Вивчення особливостей комунікації в Інтернет-просторі вимагає перегляду багатьох лінгвістичних явищ і категорій, у тому числі й категорії ввічливості. Дослідження ввічливості як одного з головних структуруючих факторів дискурсу належить до актуальних напрямків наукового пошуку: досліджений зв’язок ввічливості з соціальними нормами та стереотипами [34; 61; 118; 9; 152; 114], визначений взаємозв’язок ввічливості з конверсаційними максимами [213; 245; 246], досліджене психологічне підґрунтя ввічливості [273], проаналізована ввічливість як дотримання конверсаційного контракту [209], розглянута ввічливість як прагнення зберегти свій соціальний імідж (“обличчя”) [192; 253] та соціальний імідж (“обличчя”) співрозмовників [184], виділені її особливості у різних лінгвокультурах [254; 193; 240; 260; 282; 292]. Досліджено також соціолінгвістичний аспект ввічливості [228; 244; 212; 219; 229; 230; 259], когнітивні засади ввічливості [221; 205], роль ввічливості у формуванні дискурсу мовної особистості [107]. Проте особливості втілення ввічливості у просторі Інтернет-середовища, зокрема у німецькомовному дискурсі Інтернет-форумів, досі не були дослідженими. 
Спираючись на досвід аналізу стратегій у прагмалінгвістиці [5; 43; 24; 69; 75; 85; 47; 141; 241; 281; 215; 56; 247; 118], трактуємо ввічливість як мовленнєву стратегію – когнітивний процес співвіднесення комунікативної цілі з мовленнєвим виразом.
Актуальність дослідження визначається новим, когнітивно-комунікативним підходом до аналізу реалізації стратегій ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів, що відповідає сучасній когнітивно-комунікативній парадигмі у лінгвістиці, та важливою соціокультурною роллю, що належить наразі Інтернет-спілкуванню, у якому принцип ввічливості посідає одне з центральних місць. Вказаний підхід дозволяє вирішити наукову проблему системного аналізу реалізації стратегій ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів.
Зв’язок роботи з науковими темами. Роботу виконано на кафедрі німецької філології і перекладу Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна. Тема дисертації відповідає профілю наукових досліджень, що проводяться на факультеті іноземних мов Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна у межах теми “Когнітивні й комунікативні проблеми дискурсу та навчання іноземних мов”, номер державної реєстрації 0106U002233.
Об’єктом дослідження є дискурс німецькомовних Інтернет-форумів.
Предметом дослідження є характерні особливості мовленнєвої реалізації стратегій ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів.
Метою даного дослідження є встановлення специфіки реалізації стратегій ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів.
Мета роботи зумовлює вирішення таких завдань:
- визначити теоретико-методологічні принципи аналізу реалізації стратегій ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів;
- уточнити характеристики дискурсу Інтернет-форумів, релевантні для аналізу реалізації стратегій ввічливості;
- виділити і описати понятійні та ціннісні характеристики концепту ВВІЧЛИВІСТЬ, вербалізованого у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів;
- проаналізувати специфіку реалізації ввічливості як глобальної стратегії у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів;
- виявити специфіку реалізації локальних стратегій ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів;
- систематизувати мовні засоби вираження ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів.
Матеріалом дослідження слугували 22866 дискурсивних фрагментів, з них у 2743 фрагментах вербалізується концепт ВВІЧЛИВІСТЬ, у 20123 фрагментах реалізуються стратегії ввічливості. Корпус дискурсивних фрагментів отриманий методом суцільної виборки з 175 тредів (тематичних обговорень) сучасних німецькомовних Інтернет-форумів філософсько-буттєвої тематики („www.philosophie-raum.de”, „www.advanced-thinking.de”, „www.uni-protokolle.de”, „www.wer-weiss-was.de”, „www.philo-forum.de”) загальним об’ємом 4026 умовних сторінок.
Методологічною базою дослідження є когнітивно-комунікативний підхід до аналізу дискурсу, що характеризується розумінням єдності його когнітивного й прагматичного аспектів та базується на принципах антропоцентричності, експланаторності, експансіонізму, недетермінізму, нелінійності, системності та діяльнісного розуміння досліджуваних явищ. У теоретичних засадах дослідження інтегровано положення когнітивної лінгвістики, прагмалінгвістики, теорії ввічливості, теорії дискурсу. 
Методологічна база обумовлює необхідність застосування комплексу когнітивно-прагматичних, когнітивно-семантичних, дискурсивних та загальнолінгвістичних методів дослідження, зокрема контекстно-ситуативного, інтенціонального аналізу, експлікації імпліцитних смислів, лексико-синтаксичного аналізу висловлень (для прагмалінгвістичного аналізу втілення стратегій ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів); когнітивних методик (для опису та аналізу вербалізації концепту ВВІЧЛИВІСТЬ у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів); а також елементів методу кількісної обробки даних.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше у вітчизняній лінгвістиці здійснено комплексний аналіз реалізації стратегій ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів, що включає опис впливу характерних особливостей дискурсу німецькомовних Інтернет-форумів на специфіку реалізації стратегій ввічливості на мовному і когнітивно-прагматичному рівні. 
Наукова новизна одержаних результатів може бути узагальнена у наступних положеннях, що виносяться на захист:
1. Дискурс Інтернет-форумів – це мисленнєво-комунікативний феномен, процес і результат мовленнєвої діяльності користувачів Інтернет-форуму, що у гіпертрофованому вигляді відбиває загальні характеристики сучасної західної культури постмодерну: нівелювання авторства, зняття протиставлення суб’єкта і об’єкта, чоловічого та жіночого, центру і периферії, сприйняття світу як тексту, цитатність, розщепленість користувача, нівелювання норм і цінностей, плюралізм, ігровість, несерйозність.
2. Втілення стратегії ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів набуває поступеневого вираження – як глобальна та локальна стратегії і їх мовленнєва реалізація. Глобальна стратегія ввічливості представлена чотирма підсистемами: а) позитивною неетикетною ввічливістю; б) позитивною етикетною ввічливістю; в) негативною неетикетною ввічливістю та г) негативною етикетною ввічливістю. Глобальна стратегія ввічливості втілюється у локальних стратегіях, а локальні стратегії реалізуються у вигляді мовних сигналів – індикаторів ввічливості.
3. Позитивна неетикетна ввічливість – це ознака мовленнєвої поведінки комунікантів, що проявляється у щирому вияві дружнього ставлення до адресата за відсутності зовнішнього примусу до такого вияву. 
Позитивна етикетна ввічливість є ознакою мовленнєвої поведінки комунікантів, що проявляється у нещирому вияві дружнього ставлення до адресата, обумовленому зовнішнім примусом. 
Негативна неетикетна ввічливість виступає як ознака мовленнєвої поведінки комунікантів, що проявляється у щирому вияві прагнення не заважати свободі дій адресата за відсутності зовнішнього примусу до такого вияву. 
Негативна етикетна ввічливість є ознакою мовленнєвої поведінки комунікантів, що проявляється у нещирому вияві прагнення не заважати свободі дій адресата, обумовленому зовнішнім примусом. 
4. Реалізацією позитивної етикетної ввічливості є мовленнєві акти, перлокутивним смислом яких є донесення до адресата прагнення мовця зробити вигляд, що той дружньо ставиться до адресата. 
Реалізацією позитивної неетикетної ввічливості є мовленнєві акти, перлокутивним смислом яких є донесення до адресата точки зору мовця про дружність його особистого ставлення до адресата. 
Реалізацією негативної етикетної ввічливості є мовленнєві акти, перлокутивним смислом яких є донесення до адресата прагнення мовця зробити вигляд, що той поважає свободу адресата. 
Реалізацією негативної неетикетної ввічливості є мовленнєві акти, перлокутивним смислом яких є донесення до адресата прагнення мовця не заважати його свободі дій. 
Якщо вираження дружнього ставлення мовця до адресата або прагнення мовця не заважати його свободі дій є нещирим, але ця нещирість не розпізнається адресатом, і не випливає з контексту, то такі МА є периферію реалізації неетикетної ввічливості. Якщо мовець щирий у своєму вираженні дружнього ставлення або прагнення не заважати свободі дій адресата, але ця щирість не розпізнається адресатом і не може бути сконструйована в дискурсі, то такі випадки є периферією реалізації етикетної ввічливості. 
Для дискурсу німецькомовних Інтернет-форумів характерне значне переважання стратегій неетикетної ввічливості над стратегіями етикетної ввічливості.
5. Глобальну стратегію на локальному рівні у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів реалізують наступні локальні стратегії:
· неетикетну позитивну ввічливість реалізують: стратегія надання уваги адресату; стратегія перебільшення дружнього ставлення до адресата; стратегія підкреслення власної цікавості заради адресата; стратегія прагнення згоди; стратегія жартування; стратегія турботи щодо потреб адресата; стратегія використання пропонувань і обіцянок; стратегія ствердження оптимістичності у стосунках; стратегія підкреслення взаємної зацікавленості мовця і адресата; стратегія задовольняння потреб адресата; 
· етикетну позитивну ввічливість реалізує стратегія уникнення незгоди;
· неетикетну негативну ввічливість реалізують: стратегія ненав’язливості; стратегія маніфестації песимізму; стратегія маніфестації поваги; стратегія вибачення та стратегія заперечення примусу; 
· етикетну негативну ввічливість реалізують: стратегія використання імпліцитних мовленнєвих актів; стратегія применшення необхідної уваги адресата; стратегія деперсоніфікації та стратегія апеляції до норми. 
Деякі локальні стратегії, що втілюють позитивну ввічливість, можуть реалізувати як неетикетну, так і етикетну ввічливість – це стратегія ствердження групової ідентичності; стратегія маніфестації спільності з адресатом та стратегія маніфестації спільності діяльності. Стратегія використання іменникового стилю може реалізувати як неетикетну негативну ввічливість, так і етикетну негативну ввічливість.
6. У якості індикаторів ввічливості у дискурсі Інтернет-форумів функціонують у першу чергу частки, прийоми мовних ігор, повтори, еліпсис, безособові конструкції, форми умовного способу дієслів, форми пасиву дієслів. Специфічними для Інтернет-дискурсу є такі індикатори ввічливості, як емотикони, маркування цитації, ніконіми, акроніми. 
Теоретична значущість роботи. Результати і висновки дослідження реалізації стратегій ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів роблять внесок у розвиток лінгвопрагматики, теорії комунікації, теорії комп’ютерного дискурсу. Розмежування ввічливості на етикетну і неетикетну сприяє подальшому поглибленню теорії ввічливості.
Практична цінність дослідження полягає в можливості використання його результатів у викладанні таких теоретичних дисциплін як теоретична граматика німецької мови (розділ “Прагматика речення”), лінгвокраїнознавство Німеччини, спецкурсах з лінгвопрагматики, комп’ютерної комунікації, на заняттях з практики німецької мови, у наукових дослідженнях студентів та аспірантів. 
Апробація дослідження. Результати та основні положення дослідження було обговорено на VІ та VІІ Всеукраїнських наукових конференціях “Каразінські читання: Людина. Мова. Комунікація.” (м. Харків, 2007, 2008); на міжвузівській науковій конференції “Лінгвістика. Методика. Переклад” (м. Харків, 2006); на Міжнародній науковій конференції “Единство системного и функционального анализа языковых единиц” (м. Бєлгород, Росія, 2006), на другому Всеукраїнському науковому форумі “Сучасна англістика: когніція, комунікація, текст” (м. Харків, 2007), на VІІ Міжнародному науковому семінарі “Предъявление мира в гуманитарных дискурсах XXI века” (м. Луганськ, 2008), на Всеукраїнській науково-практичній конференції “Лінгвістичні та лінгвокультурологічні аспекти навчання іноземних студентів у вищих навчальних закладах України” (м. Дніпропетровськ, 2008), на VІІ Міжнародній конференції “Межкультурные коммуникации: ноосферная парадигма в языке” (м. Алушта, 2008).
Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено у шести одноосібних статтях, опублікованих у фахових збірках наукових праць України, і тезах чотирьох конференцій. 
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Комплексний аналіз мовленнєвої реалізації стратегій ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів, виконаний у рамках когнітивно-комунікативної парадигми, дозволив отримати нові дані щодо мовленнєвих особливостей німецькомовного Інтернет-середовища.
 Вибір дискурсу німецькомовних Інтернет-форумів як об’єкту дослідження обумовлений логікою розвитку наукового пошуку лінгвістики у бік аналізу Інтернет-дискурсу, важливу роль у якому відіграє принцип ввічливості.
Застосування когнітивно-комунікативного підходу до об’єкту дослідження дозволило провести опис особливостей реалізації стратегій ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів. Дослідження базується на принципах діяльнісної сутності дискурсу, недетермінізму, нелінійності, системності, антропоцентричності, експланаторності, конструктивізму, які дозволяють нам стверджувати відсутність однозначної каузації у вивченні закономірностей реалізації стратегій ввічливості у дискурсі, пояснювати особливості реалізації стратегій характеристиками віртуальних особистостей користувачів Інтернет-форумів, звертатися до здобутків філософії для наукового обґрунтування концепції.
На основі цих принципів у роботі вирішені проблеми, що стосуються визначення теоретико-методологічних засад аналізу реалізації стратегій ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів; уточнення характеристик дискурсу Інтернет-форумів, релевантних для аналізу втілення стратегій ввічливості; виділення і опису специфіки реалізації ввічливості як глобальної та локальної стратегії на мовленнєвому рівні у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів.
Завдяки проведеному аналізу у роботі запропоновано розмежування неетикетної та етикетної ввічливості, що дозволяє поглибити загальну теорію ввічливості. Робота демонструє зв’язок концепту ВВІЧЛИВІСТЬ німецької лінгвокультури і втілення стратегій ввічливості у дискурсі, який базується на взаємодії когнітивного й комунікативного аспектів: концепт ВВІЧЛИВІСТЬ (когнітивна сутність) зумовлює реалізацію МА зі стратегічним втіленням ввічливості (комунікативна сутність). Цим робота сприяє розвитку когнітивно-комунікативної парадигми у лінгвістиці.
Визначення дискурсу Інтернет-форумів як мисленнєво-комунікативного феномену, процесу і результату мовленнєвої діяльності користувачів Інтернет-форуму, для якого характерна нівелювання авторства, зняття протиставлення суб’єкта і об’єкта, чоловічого та жіночого, центру і периферії, сприйняття світу як тексту, цитатність, розщепленість користувача, нівелювання норм і цінностей, плюралізм, ігровість, несерйозність, дозволяє вважати явище Інтернет-комунікації принципово постмодерним, що сприяє зближенню лінгвістичного і філософського пошуку у напрямку дослідження Інтернет-дискурсу.
Аналіз специфіки конструювання понятійної та ціннісної складової смислів ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів дозволяє говорити про обумовленість реалізації МА, у яких втілюється концепт ВВІЧЛИВІСТЬ, не лише особливостями концепту ВВІЧЛИВІСТЬ як когнітивної сутності, але й специфікою дискурсу Інтернет-форумів як комунікативної сутності.
Використана когнітивно-прагматична модель реалізації стратегій ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів дозволяє розглядати цю реалізацію як поступеневий процес – глобальну та локальну стратегію і її мовленнєве втілення. З’ясовано, що на кожному з цих рівнів реалізація ввічливості у дискурсі Інтернет-форумів виявляє певну специфіку, яка співвідноситься з особливостями Інтернет-дискурсу. 
Проблематика Інтернет-дискурсу як простору втілення комунікативних категорій має важливе значення для таких наук, як соціолінгвістика, психолінгвістика, психологія, культурологія, філософія.
Запропонований у дисертаційному дослідженні підхід до аналізу мовленнєвої реалізації стратегій ввічливості у дискурсі німецькомовних Інтернет-форумів є перспективним для подальших досліджень втілення комунікативних категорій у різних типах Інтернет-дискурсу, розподіл ввічливості на етикетну і неетикетну дає перспективу для аналізу реалізації ввічливості у більш чи менш кодифікованих суспільними нормами і цінностями дискурсах.
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