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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В філософії присутня внутрішня динаміка розвитку, яка зумовлює взаємозв’язок її складових частин: антропології, гносеології, онтології тощо. Історія філософії, торкаючись певного теоретичного феномену, не лише висвітлює якусь одну його частину, а здатна відтворити останній в усій його цілісності. У сучасній філософії зростає інтерес до пошуку шляхів побудови нового образу людини. Адже він надасть методологічну відповідь на питання про призначення і обов’язок людини, допоможе переосмислити її місце в світі. Такі пошуки не можливі без звернення до досвіду, який пропонує нам історія філософії, де відкриття давнини надають нового стимулу філософській думці сучасності. Та виявляється, що деякі здобутки минулого досі не отримали належного філософського осмислення, а положення, якими переважно нехтували дослідники, дійсно допомагають побачити нові перспективи для філософської антропології, хоча насправді торкаються всіх аспектів філософського пошуку. Це стосується, передусім, ісихастської спадщини, що надзвичайно багата на антропологічні настанови. 

Витоки даної християнської практики пов’язані з новою світоглядною парадигмою доби Середньовіччя. Як відомо, процес догматичного утвердження християнства на Вселенських Соборах в Ефесі (431) та Халкедоні (451) призводить до формування христологічного догмату, у відповідності до якого у Христа дві природи, Божественна та людська, «незлитно, незмінно, нерозлучно і нероздільно» поєднуються в одній іпостасі. Закладена основа особистісного розуміння людини стає стимулом для розвитку християнської антропології, яка вбирає в себе і сутнісно відкриває духовний досвід християнства загалом і ісихастської практики зокрема. Саме в ісихазмі будується «енергійний образ» людини, де остання більше не розглядається як замкнена на собі субстанція, а береться у спрямуванні до Бога і зв’язку з Ним. Перспектива індивідуального зростання полягає в синергійному об’єднанні своїх та Божественних енергій, що передбачає вихід людини за межі поцейбічного існування та покладання себе у онтологічній перспективі. Вже починаючи з IV ст. християнські подвижники віднаходять шлях духовного подвигу та аскези. Ними напрацьовується власний специфічний досвід, вибудовуються певні методи його інтерпретації та перевірки і поступово створюється ісихастський органон. Органон – тут знаряддя особистісного становлення, яке є практико-теоретичним каноном ісихастського досвіду, що включає в себе як методи перевірки та інтерпретації подвижниками свого власного досвіду духовного сходження, так і спроби теоретичного осмислення останнього.

Такі перші спроби осмислення ісихастського досвіду вже були зроблені в філософській думці. Саме ці дослідження відкривають перед філософами шлях до подальшого розумного осмислення ісихазму. Тому вкрай важливим є висвітлення ісихастського органону нової антропологічної стратегії в рецепції російської філософії ХХ-ХХІ ст. (Ю. Громико, О. Лосєв, П. Флоренський, С. Хоружий та ін.), що і здійснюється в даному дисертаційному дослідженні. Розгортанню ґрунтовного філософського осмислення ісихазму в російській релігійній філософії сприяли дебати з приводу ім’яслав’я, що розпочалися в ХХ ст. на Афоні. Дискусії довкола даної проблеми призводять зрештою до побудови російської філософії імені, яка, поряд з питаннями про всеєдність, теодицею та антроподицею, свободу людини та ін., стає однією з магістральних тем російської філософсько-релігійної думки. Теоретичне осягнення цих питань впливає і на розуміння антропологічного вчення філософії ісихазму, яке постає у вигляді шляху становлення людської особистості. А отже, потрібно говорити саме про антропологічну стратегію ісихазму, де побудова нової антропологічної моделі завершується практикою цілісної трансформації людини під час обожнення.

Саме через ці перспективи, що відкриваються для філософської думки, осмислення ісихастської практики є таким необхідним у наш час, що і обумовило актуальність вибору теми дисертаційного дослідження.

Стан наукової розробки проблеми. На ісихастську практику, з метою залучення її філософського потенціалу, звертали увагу як православні, так і католицькі дослідники, відрізняючись способами рецепції. Але західні рецепції аскетизму були здебільшого однобічними, тому сутність аскези залишалася невисвітленою. Відчуття антропологічного потенціалу середньовічного ісихазму обумовило інтерес до його філософського осмислення в російській філософії ХХ ст. Поштовхом до філософської розвідки дисертаційної роботи стали дискусії, що точилися між філософсько-релігійними школами ХХ ст. та були пов’язані з ім’яславським рухом, який виникає на Афоні і починає активно підтримуватися російськими релігійними філософами (С.М. Булгаков, В.Ф. Ерн, О.Ф. Лосєв, П.О. Флоренський та ін.), та позицією офіційної Православної Церкви (Нікон Рождественський, С.В. Троіцький та ін), так званих ім’яборців, що протистояла йому. 

Склалося так, що в дискусіях, так  і не було виявлено переможця, а на радянському просторі ці питання взагалі не піднімалися. У наш час дослідники все активніше наголошують на необхідності повернення до поставлених в минулому питань. Саме через важливість та необхідність звернення до ісихазму у 2005 р. було створено Інститут синергійної антропології на чолі з С.С. Хоружим, де дослідники (П.Б. Сержантов, С.С. Авенасов, О.І Генісаретський та ін.) займаються проблемами антропології ісихазму. На цьому шляху знаходиться й вітчизняна філософія, що підтверджують дослідження Н.С. Жиртуєвої, С.Л. Зайцевої, Г.О. Нені, В.М. Петрушова, О.В. Сарапіна, О.О. Соколової, Ю.П. Чорноморця, Г.В. Христокіна. На необхідності антропології як мета-антропології, де людина виходить у новий онтологічний простір,  наголошують представники різних християнських конфесій, серед яких такі філософи: І.Ф. Мейендорф, У.Г. фон Бальтазар, Ю.В. Громико та багато інших. 

Дуже важливим, при побудові такої мета-антропології, є порівняння досвіду трансцендування  в ісихазмі з досвідом трансгресії у сучасних французьких філософів (М.Фуко, Ж.Батай). Адже і в першому, і в другому випадку йдеться про практику подолання «старої» природи людини, проте бачать вони цю природу, як і саме її подолання, кардинально по-різному. Для французьких філософів, природа людини – це сукупність різнорідних начал (напр., соціальних, сексуальних та ін.), а подолання людської природи полягає в їх знищенні, що завершується анігіляцією та руйнацією людини. Тоді як в ісихазмі остання розуміється холістично, подолання старої природи є не знищенням, а навпаки, набуттям цілісності та завершеності, де людина розкривається в усій її повноті.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах комплексної наукової програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Наукові проблеми державотворення України», науково-дослідної роботи філософського факультету № 01БФ01-01 «Філософська та політологічна освіта в Україні на перетині тисячоліть», науково-дослідницькою тематикою кафедри історії філософії філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка

Мета дисертаційного дослідження – з’ясувати і осмислити антропологічний потенціал ісихастського досвіду. Реалізація мети пов’язана з вирішенням таких завдань:
·  визначити теоретичні передумови філософії ісихазму;
·  з’ясувати характерні риси ісихазму як історико-філософського явища;

·  розкрити філософський сенс ім’яславської дискусії та її значення для побудови антропологічної стратегії ісихазму;

·  проаналізувати два основні підходи до осмислення ісихастської антропології російською релігійно-філософською думкою ХІХ – ХХ ст.;

·  висвітлити антропологічні перспективи та окреслити стратегію містико-аскетичної практики ісихазму.

Об’єкт дисертаційного дослідження –  ісихастська спадщина в історії філософії.

 Предмет дисертаційного дослідження – ісихастський органон у побудові нової антропологічної стратегії.

Методологічною основою дисертаційного дослідження є праці, в яких досліджуються загальнотеоретичні та методологічні проблеми. Це, насамперед, праці вітчизняних філософів О.В. Алєксандрової, Г.В. Бокал, І.В. Бичка, В.В. Конзьолки, Л.Г. Конотоп, Д.Є. Прокопова, О.В. Сарапіна, Т.В. Труш, В.І. Ярошовця та інших. У роботі над дисертацією використовується компаративний підхід. В процесі дисертаційних розвідок дотримано загальнонаукових принципів історико-філософського аналізу. Серед них принципи об’єктивності, цілісності, світоглядного плюралізму, принцип логічної послідовності викладу та аргументованості основних положень. 

Джерельна база наукового дослідження. З метою надання повної та адекватної репрезентації ісихастського досвіду до дисертаційного дослідження було залучено, передусім, першоджерела, тобто праці таких постатей як Антоній Великий, Григорій Ніський, Григорій Палама, Григорій Синаіт, Діонісій Ареопагіт, Іоанн Лествичник, Іоанн Касіян Римлянин, Ісак Сирін, Ісая Відлюдник, Євагрій Понтійський, Єфрем Сирін, Макарій Єгипетський, Максим Сповідник, Ніл Синайський, Никифор Самітник, Роман Мелод, Симеон Новий Богослов та ін. 

Для більш глибокого осмислення місця та значення ісихазму в історії філософії використовувалися доробки класичних та сучасних дослідників історико-філософського процесу та богословів, серед яких: С. Аверинцев, О.Алєксандрова, Е.Б’янкі, М. Гарнцев, Ж. Ле Гофф, М.Есбрук, Ілларіон Алфеєв, Киприян Керн, О.Кожушний, Д.Льоскін, І.Мейендорф, Д.Мелоні, П.Мінін, І.Оссер, О.Сидоров, О.Столяров, С.Троїцький, М.Реутин, А.Ріго, Г.Флоровський, С.Хоружий, Г.Христокін, Ю.Чорноморець та ін.

Процес побудови ісихастської антропологічної стратегії вимагав:

· по-перше, звернення до античного неоплатонізму як теоретичного підґрунтя ісихазму, що, в свою чергу, передбачає використання творів як представників цього напрямку (Плотін, Прокл), так і їх дослідників, а саме: П.Адо, О.Богомолов, Г.В.Ф.Гегель, В.Лєга, Л.Лукомський, О.Лосєв, М.Мамардашвілі, В.Соловйов, О.Столяров, А.Фестюж’єр, П.Флоренський та ін.;

· по-друге, висвітлення філософської рецепції ісихастської містико-аскетичної практики під час дебатів з приводу ім’яслав’я. Тут вкрай важливими є праці Антонія Булатовича, М.Бердяєва, Н.Бонецької, С.Булгакова, Л.Гоготішвілі, В.Грановського, О.Гурко, В.Ерна, схим. Ілларіона, Ілларіона Алфеєва, О.Комчатнова, Іоанна Кронштадського, О.Лосєва, Д.Льоскіна, Нікона Рождественського, М.Новосьолова, С.Половінкіна, В.Троїцького, С.Троїцького, Андроніка Трубачьова, П.Флоренського та ін.

Ще один пласт літератури складають дослідження присвячені безпосередньому розгляду філософської антропології ісихазму. Тут йдеться про роботи таких мислителів як А.Андрюшков, М.Бердяєв, Б.Вишеславцев, М. Гарнцев, О.Глазунова, Ю.Громико, І.Євлампієв, В.Ільїн, Каліст Діокийський, Л.Карсавін, Киприян Керн, В.Лосський, І.Мейендорф, С.Хоружий, Х.Яннарас та ін.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше у вітчизняній науці здійснено аналіз філософії ісихазму на основі використання доробку як представників філософії енергійного дискурсу, так і Московської школи християнського неоплатонізму з метою побудови нової антропологічної стратегії. Наукова новизна розкривається в наступних положеннях, які виносяться на захист:

Доведено:

· ісихастська містико-аскетична спадщина має своїм теоретичним підґрунтям християнізований неоплатонізм і постає, таким чином, самостійною ланкою християнської неоплатонічної традиції;

· для ісихазму характерним є нове, енергійне бачення Бога та людини, де остання осмислюється у зв’язку і прагненні до Нього. Завдання містико-аскетичної практики і полягає в спрямуванні людських енергій та поєднанні їх з Божественними енергіями під час обожнення;

Вперше:

· визначено, що дискусії з приводу ім’яслав’я були поштовхом до ґрунтовного філософського осмислення ісихазму російською релігійною філософією та основою для побудови філософської антропології ісихазму. В процесі дослідження: доведено, що ім’яславські дискусії є подальшим розгортанням ісихастських дебатів з приводу співвідношення Божественої сутності та енергій, а вчення ім’яславців є логічним продовженням позиції Григорія Палами та його прибічників; розкрито, що найбільш ґрунтовне осмислення ісихастського антропологічного досвіду було здійснено в російській релігійній філософії православ’я. Натомість католицька і наступна постмодерністська рецепції ісихазму були здебільшого однобічними;

· виявлено, яким чином на підставі досвіду ісихазму представники філософії «енергійного дискурсу» та Московської школи християнського неоплатонізму будують різні варіанти ісихастської антропології;

Уточнено:

· ісихастська практика за своєю суттю є практикою антропологічною, де основна увага сконцентрована на цілісному осмисленні людини як в її теперішньому стані, так і в стані холістичному, якого їй ще тільки необхідно досягти; тут вибудувана послідовна антропологічна стратегія виходу до онтологічної межі наявного буття, що призводить до повної трансформації людини у відповідності до поставленої мети (обожнення). 

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження викладені у восьми наукових публікаціях — трьох статтях, опублікованих у фахових виданнях, затверджених ВАК України та п’яти тезах виступів, розміщених у матеріалах конференцій. 

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційного дослідження поглиблюють розуміння містико-теоретичної практики ісихазму як напрямку східно-візантійського неоплатонізму, а значить, надають більш глибокого осмислення самій практиці та сприяють можливості побудови на її основі нової антропології. Напрацьований у дослідженні матеріал може бути використаний при розробці нормативних курсів та спецкурсів з історії філософії, історії філософії Середньовіччя, історії російської філософії, філософської антропології.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною роботою. Висновки і положення наукової новизни одержані автором самостійно.
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення, результати та висновки дисертаційного дослідження було висвітлено та обговорено на засіданнях кафедри історії філософії філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка, окремі положення та висновки було апробовано під час доповідей на міжнародних наукових конференціях: Міжнародна наукова конференція студентів, аспірантів та молодих учених “Дні науки філософського факультету” (м.Київ, Київський національний університет імені Тараса Шевченка, філософський факультет, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012), ІV Міжнародна наукова конференція Містико-езотеричні рухи в теорії та практиці “Тайне і явне: багатоманіття репрезентацій езотеризму та містицизму” (м.Дніпропетровськ, Дніпропетровський національний гірничий університет), а також Міжнародна наукова конференція «Феномен ісихазму: богословський, філософський та історичний аспекти» (м.Київ, Київська духовна академія і семінарія, Інститут філософської освіти й науки Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова, Православний богословський факультет Белградського університету), Міжнародна наукова конференція «Смак літератури/література смаків» (м.Київ, Київський національний лінгвістичний університет).
Структура дисертації зумовлена логікою побудови дослідження, що випливає з його мети, послідовності розкриття проблеми, основних завдань та методологічного підходу. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, диференційованих на підрозділи, та висновків.
ВИСНОВКИ

Містико-аскетична практика ісихазму, що виникає і починає розповсюджуватися з  ІV ст., для більш повного осмислення потребувала визначення власних філософських витоків. Представниками російської релігійної філософії було здійснено філософське дослідження даної проблеми і встановлено, що теоретичним підґрунтям ісихазму є християнізований неоплатонізм, який з’являється за доби Античності та розгортається під час Середньовіччя, органічно включаючи в себе істини, відкриті християнською світоглядною парадигмою даної епохи;

Характерною рисою ісихазму є енергійне бачення Творця та творіння. Бог постає тут як Над-Сутність, Над-Буття, як трансцендентний цьому світу Першопочаток. Остаточно пізнати Бога неможливо для людини, Його сутність залишається для неї недосяжною. Проте Бог здатен відкриватися людині в Своїх енергіях і саме завдяки цим енергіям стає можливим Богопізнання та Богоспілкування. 

Ім’яславські дебати, що розгорнулися на початку ХХ ст. на Афоні були продовженнями розробки вчення про Божественну сутність та енергії. У відповідності до цього Ім’я Боже постає в якості Божественної енергії, яку людина здатна сприймати. Саме через Ім’я Боже здійснюється можливість обожнення. Тому відображення цих положень впливає і на антропологічне вчення ісихазму, оскільки без Божого Імені як Божественної енергії зв’язок людини і Бога не міг би відбутися. Людина в ісихазмі постає як сукупність різнорідних енергій, які вона так чи інакше спрямовує в залежності від власних бажань. Кінцева мета ісихастів полягає у спрямуванні своїх енергій до Божественного таким чином, щоб відбулася синергія. Вся розроблена практика ісихастського подвижництва спрямована на досягнення такого обопільного зв’язку між Богом та людиною. Вбираючи і осмислюючи досвід ісихазму представники «енергійного дискурсу» та Московської школи християнського неоплатонізму створюють різні антропологічні вчення. Якщо послідовники «енергійного дискурсу» відкидають сутнісне бачення людини і наголошують на виключно енергійному типі людського буття, то Московська школа розглядає людину як певну сутність, яка розкриває себе в своїх енергіях. Таке ім’яславське розуміння людини можливе лише за умови розроблення її цілісного бачення, що було здійснено в класичній філософії. Натомість феноменологічне витлумачення людини дещо збіднює її і відкидає всю ту філософську глибину осягнення людини, що була напрацьована в класичній філософії взагалі, та в неоплатонізмі зокрема. 

Філософське осмислення антропологічного вчення ісихазму дозволяє казати про мета-антропологічну стратегію даної містико-аскетичної практики. Людина осмислюється тут розімкненою, здатною спрямуватися до іншої онтологічної площини, яка не відповідає сучасному стану її існування. Перевагою даної стратегії, на відміну від онтичної, є її направленість до онтологічної антропологічної границі. Адже антропологічна трансформація, що відбувається внаслідок спрямування саме до ісихастського типу антропологічної границі,  повністю змінює сутнісні параметри людського буття, відтворюючи холістичність останнього та надаючи йому синергійної завершеності. 
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