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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Луганський національний педагогічний університет імені Тараса Шевченка. – Луганськ, 2006.
У дисертації здійснено аналіз стану і тенденцій розвитку вищої технічної освіти в Україні у 2030-і роки ХХ ст., виявлені основні його етапи з урахуванням соціально-економічних та політичних умов, що склалися у дослідний період. Досліджено шляхи підготовки професор-сько-викладацьких кадрів, джерельну базу набору абітурієнтів до вищих технічних навчальних закладів. Схарактеризовано кількісно-якісні показники і основні принципи кадрової політики. З’ясовано рівень матеріально-технічного забезпечення вищої технічної школи.
У ході наукового пошуку особливий акцент було зроблено на організації навчального процесу у технічних ВНЗ: на основі аналізу навчальних планів і програм розкрито динаміку змісту навчання, простежені відповідні зміни навчального режиму, вивчено рівень забезпечення студентів навчальною літературою. Крім іншого, глибокого вивчення набули форми і методи навчання і обліку успішності у вищій технічній школі, досліджено роль виробничої практики у підготовці інженера. Як підсумок проведеного дослідження виявлено шляхи використання історичного досвіду в сучасній теорії та практиці навчання та виховання.

