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ВСТУП
Актуальність теми. Сучасним виміром якості та результативності процесів продовольчого забезпечення вважається успішність реалізації сукупності складових національної продовольчої політики. Проте такий підхід позбавлено об’єктивності та неупередженості, адже продовольча політика є досить суб’єктивною категорію, оскільки завжди містить особистісні пріоритети суб’єкта її реалізації. І хоча метою будь-якої суб’єктивної продовольчої політики є задоволення об’єктивних продовольчих потреб суспільства та досягнення продовольчої безпеки, відправною точкою у визначенні стратегічних основ продовольчої політики все одно має бути діалектично виважена теоретична концепція об’єктивного, історично зумовленого та еволюційно спрямованого продовольчого розвитку. З іншого боку, у розумінні процесів продовольчого забезпечення слід виходити з історично об’єктивних передумов та закономірностей проходження зазначених процесів.
Саме це, а також недостатність у сучасній науковій літературі підходів щодо досягнення продовольчої безпеки на всіх її рівнях через динаміку об’єктивних процесів продовольчого розвитку пояснюють актуальність проблеми дослідження і практичну значущість роботи, присвяченої узагальненню різногалузевих здобутків та створенню всебічної й ґрунтовної концептуальної основи для розуміння глибинних причинно-наслідкових зв’язків і стратегічних закономірностей у динамічних процесах продовольчого забезпечення нашої країни – еволюційної концепції продовольчого розвитку.

Таким чином, серед найважливіших завдань соціально-економічного розвитку України особливе місце посідає її продовольчий розвиток, під яким потрібно розуміти об’єктивні, історично зумовлені та еволюційно спрямовані процеси досягнення певних дискретних станів продовольчої безпеки.

Наукова проблема еволюційної стратегії продовольчого розвитку є піонерною в частині визначення нового категоріального апарату та узагальнення і, відповідно, дослідження стратегічних основ продовольчого розвитку. Проте, враховуючи, що категорія продовольчої безпеки є батьківською для продовольчого розвитку, а останній має формально спільну із продовольчою політикою мету, а також те, що основою дослідження його умов використано положення еволюційної, інституційної економічної теорії, базою дисертаційної роботи слугують наукові здобутки з усіх вищенаведених напрямів та деякий власний нагромаджений досвід із зазначених питань.

Дослідження теорії, методології і проблем, пов’язаних із продовольчою безпекою та стратегією продовольчої політики, мають великі наукові традиції, спираючись на праці таких відомих вітчизняних і зарубіжних учених, як А. Алтухов, В. Амбросов, Ю. Білик, І. Богданов, В. Бойко, П. Борщевський, В. Власов, В. Галушко, В. Геєць, Я. Жаліло, З. Ільїна, М. Калінчик, С. Кваша, М. Кропивко, І. Лукінов, П. Макаренко, М. Малік, А. Малиновський, Л. Мармуль, В. Маслаков, Л. Мельник, В. Мунтіян, О. Олійник, Б. Пасхавер, В. Плаксієнко, Е. Румянцева, П. Саблук, Д. Табачник, І. Топіха, В. Точилін, В. Трегобчук, І. Ушачев, А. Фесина, М. Хорунжий, Ю. Хромов, Л. Худолій, Г. Черевко, В. Шлемко, О. Шпичак, О. Шубравська, В. Юрчишин та ін.

Основи сучасного інституціоналізму знайшли відображення в працях фундаторів інституційної теорії А. Алчіана, Д. Белла, Дж. Б’юкенена, Т. Веблена, О. Вільямсона, В. Гамільтона, Дж. Гелбрейта, Дж. Кларка, Дж. Коммонса, Р. Коуза, У. Мітчелла, Д. Норта, В. Ойкена, М. Олсона, У. Ростоу. Подальший розвиток цього напряму досліджень висвітлено у працях С. Архієрєєва, В. Вольчика, Т. Гайдая, В. Гейця, А. Гриценка, Р. Капелюшнікова, С. Кірдіної, В. Радаєва, В. Тамбовцева, М. Туган-Барановського, А. Чухна, А. Шастітко, В. Якубенка та ін. Інституційні аспекти продовольчого забезпечення відображено у дослідженнях вітчизняних науковців, зокрема В. Андрійчука, В. Бойка, М. Гладія, М. Дем’яненка, М. Йохна, С. Кваші, Ю. Коваленка, М. Коденської, М. Корецького, М. Кропивка, М. Латиніна, Ю. Лопатинського, А. Мазура, П. Макаренка, М. Маліка, В. Месель-Веселяка, Т. Осташко, Б. Пасхавера, П. Саблука, В. Ситника, М. Федорова, О. Шпичака, В. Юрчишина та ін.

Відзначимо, що в сучасному динамічному світі механізми забезпечення продовольчої безпеки України постійно еволюціонують, і хоча проблеми щодо продовольчої безпеки виникають дискретно, механізми її забезпечення працюють на всіх рівнях постійно та безперервно. Взагалі динамічним процесам забезпечення продовольчої безпеки приділяється набагато менше уваги, ніж її статичним, індикативним складовим, що не є діалектично виправданим.

При цьому, незважаючи на значні здобутки теоретичних і прикладних досліджень продовольчої безпеки як системи, поза увагою залишилися окремі її складові, особливо проблема «статичного» впливу інститутів та інституційної динаміки на динамічні процеси досягнення відповідних станів продовольчої безпеки – процеси продовольчого розвитку.

Стало доцільним здійснити аналіз історичних підходів, що склалися, передумов та чинників продовольчого розвитку з метою формування його стратегічних теоретичних, методологічних і практичних засад.

Таким чином, еволюційна стратегія продовольчого розвитку разом із потребою у визначенні відповідного категоріального апарату є актуальною для дослідження. Зазначене зумовило вибір теми, об’єкта, предмета, мети, завдань та логічно-структурну побудову дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Теоретико-методологічні положення, методичні і практичні результати дослідження отримано в рамках наукової теми Полтавської державної аграрної академії: «Організаційно-економічний механізм забезпечення конкурентоспроможності агропромислового комплексу» (номер державної реєстрації 0110U000835), де автором здійснено розробку теоретичних і практичних підходів до дослідження процесів продовольчого розвитку; визначено необхідність застосування нової соціально-економічної категорії «Продовольчий розвиток», а також інституційні ознаки та категорії продовольчого розвитку; запропоновано рекомендації щодо вдосконалення системи економічного захисту продовольчих інтересів держави.

Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає у поглибленні, обґрунтуванні та визначенні теоретико-методологічних і практичних засад, а також розробці конкретних пропозицій щодо стратегічного використання концепції об’єктивного, зумовленого історичними закономірностями та еволюційно спрямованого процесу продовольчого розвитку.

Для досягнення накресленої мети було поставлено такі завдання:

· проаналізувати соціально-економічні й історичні закономірності, особливості, сутність, принципи та перспективи вдосконалення парадигм політики продовольчого забезпечення як суб’єктивних чинників об’єктивних історичних процесів;

· визначити та розробити концептуальні засади використання об’єктивної соціально-економічної категорії продовольчого розвитку;

· визначити світоглядну позицію щодо дослідження якісної складової продовольчого розвитку, який лежить у площині проходження глибинних соціально-економічних процесів;

· розробити категоріально-понятійний апарат використання положень нової інституційної економічної теорії стосовно категорії «Продовольчий розвиток»;

· проаналізувати шляхи та пріоритети досягнення цілей і задоволення потреб щодо продовольчого розвитку в контексті інституційного стимулюючого впливу;

· визначити для наступного аналізу найважливіші чинники продовольчого розвитку;

· сформулювати методологічні підходи до дослідження головних чинників продовольчого розвитку;

· визначити найвагоміші результати дослідження головних чинників продовольчого розвитку;

· дослідити, узагальнити та доопрацювати підходи до використання штучних нейронних мереж з метою інформатизації процесів продовольчого розвитку;

· визначити методологічні принципи прогнозування штучними нейронними мережами динаміки процесів продовольчого розвитку та перевірити їх на практиці;

· дослідити сучасний стан продовольчого розвитку та визначити його проблематику;

· розробити інституційну структуру продовольчого розвитку;

· визначити теоретичні основи еволюційної стратегії продовольчого розвитку та сформулювати пропозиції щодо впровадження об’єктивної концепції еволюційного продовольчого розвитку на основі соціально орієнтованої продовольчої політики.

Об’єкт дослідження – процес продовольчого розвитку України.

Предмет дослідження – еволюційна стратегія продовольчого розвитку України: теорія, методологія, практика.

Методологічна база і методи дослідження. Визначення методологічної бази дослідження зорієнтоване на комплексне вирішення проблеми, що вимагає застосування міждисциплінарного підходу: узагальнення і використання здобутків у сфері економіки, соціальної філософії, історії, психології, права, математичної статистики та науки державного управління. Це дало змогу виявити існуючі та історично зумовлені проблеми, суперечності й альтернативні шляхи вирішення продовольчих питань і на основі цього сформулювати якісно новий концептуальний підхід та категоріально-понятійний апарат розуміння процесів продовольчого розвитку.

Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження є діалектичний метод пізнання соціально-економічних явищ, зокрема, системний підхід, основні закони економічного розвитку та категорії економічної, зокрема, нової інституційної теорії.

При розробці теоретичних аспектів проблеми дослідження широко використовувались методи прямого і зворотного, елементарно-теоретичного аналізу й синтезу, моделювання, абстрагування, узагальнення, єдності історичного та логічного.

Зокрема, у дослідженні використовувалися такі методи і підходи: діалектичний метод (визначення й дослідження соціально-економічної категорії продовольчого розвитку разом із суміжними категоріями), інституційний еволюційний підхід (визначення та дослідження соціально-економічної категорії інституційного продовольчого розвитку разом із суміжними категоріями), методологічний підхід структурно-функціонального аналізу (вивчення бізнес-процесів продовольчого розвитку), методико-методологічні основи використання штучних нейронних мереж (визначення методологічних підходів прогнозування динаміки сільськогосподарського розвитку України), метод експертних оцінок (обрання змінних для проведення факторного аналізу сільськогосподарського розвитку, визначення рівня трансакційних витрат у процесах продовольчого розвитку), процедури факторного аналізу (аналіз чинників розвитку сільського господарства України, визначення комплексних факторів зовнішньоекономічного впливу на процеси продовольчого розвитку), ієрархічного кластерного аналізу (аналіз окремих аспектів продовольчого розвитку за регіонами), а також метод визначення коефіцієнтів кореляцій Пірсона, методи та процедури статистичного аналізу часових рядів (статистичний аналіз часових рядів, що характеризують динаміку продовольчого розвитку, зокрема, розвитку біржових товарних продовольчих ринків).

Інформаційною базою дослідження були статистичні дані Державного комітету статистики, Державного комітету земельних ресурсів, Міністерства аграрної політики та продовольства України, публікації в українських і зарубіжних економічних виданнях, матеріали наукових конференцій, чинне законодавство, нормативно-правові документи органів державної влади.

Емпіричною базою дослідження стали результати наукових досліджень, здійснених особисто автором, вітчизняний і світовий досвід у галузі продовольчого забезпечення.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних і методичних положень та розробленні практичних рекомендацій щодо еволюційної стратегії продовольчого розвитку України.

Новизна наукових результатів конкретизується в таких положеннях:

уперше:

· визначено необхідність застосування нової соціально-економічної категорії «Продовольчий розвиток» як об’єктивного, історично зумовленого та еволюційно спрямованого динамічного процесу, метою якого є досягнення відповідного дискретного стану продовольчої безпеки;

· визначено інституційні ознаки процесу продовольчого розвитку, що полягають у такому. По-перше, фіксований інституційний стан продовольчої забезпеченості завдяки нереалізованим інституційним цілям та потребам виступає як передумова продовольчого розвитку; по-друге, цей розвиток відбувається за правилами та вимогами відповідних суспільних інститутів та, враховуючи цей факт, є за своєю сутністю «інституційним»; по-третє, розвиток інститутів, або інституційна динаміка змінює «правила гри», за якими відбуваються процеси продовольчого розвитку, а отже, має розглядатися як складова загальної динаміки продовольчого розвитку;

· розроблено категорії інституційного продовольчого розвитку, інституційного динамічного та статичного продовольчого розвитку, інституційних бізнес-процесів, інституційних продовольчих цілей і потреб, що разом формують цілісний системний категоріальний понятійний апарат стосовно інституційних складових продовольчого розвитку, а також батьківську для інституційного продовольчого розвитку соціально-економічну категорію інституційної продовольчої безпеки, під якою на всіх її ієрархічних рівнях слід розуміти стан і процес задоволення конструктивних інституційних продовольчих потреб та досягнення відповідних цілей під стимулюючим впливом інститутів, що належать до інституційної структури продовольчого розвитку;

· розроблено ієрархічну структуру піраміди шарів інституційних продовольчих потреб людини, яка реалізує запропоновану концепцію екзогенних та ендогенних інституційних продовольчих потреб, а також визначено потребу у використанні структурно-функціонального аналізу інституційних бізнес-процесів як інституційних бізнес-правил і рутин. При цьому встановлено, що в контексті продовольчого розвитку інституційні бізнес-процеси відповідають інституційним продовольчим цілям та задовольняють інституційні продовольчі потреби;

· розроблено базові положення національної еволюційної стратегії продовольчого розвитку на основі використання цілісного системного категоріального понятійного апарату щодо його інституційних складових, а також визначення стратегічних напрямів функціонування інститутів продовольчого розвитку, інституційної структури продовольчого розвитку та пріоритетів інституційного динамічного продовольчого розвитку;

удосконалено:

· концептуальні підходи щодо інтерпретації сучасного етапу формування продовольчої безпеки – етапу посилення ролі національної продовольчої безпеки як джерела світової продовольчої стабільності, що, на відміну від існуючого раніше, підкреслює визначену у роботі домінуючу роль національної продовольчої безпеки в подоланні наслідків світової продовольчої кризи;
· теоретико-методологічні основи побудови системи національної продовольчої безпеки, що, на відміну від існуючих раніше, доповнені запропонованою інформаційною системою підтримки прийняття рішень, пов’язаних із продовольчою безпекою;

дістало подальшого розвитку:

· історико-економічне узагальнення в напрямі формування етапів генезису парадигм продовольчої політики на українських землях, таких як епоха присвоювального господарства; етап зародження сучасної відтворювальної продовольчої політики та виробничих відносин на основі приватної власності; феодалізація селян і земельних відносин; продовольча політика Російської імперії на українських землях; українська національна державність та продовольча політика; продовольча диктатура «воєнного комунізму»; продовольча політика непу; масова колективізація та її наслідки; продовольча політика УРСР; продовольча політика незалежної України, яку розглянуто в системі споріднених парадигм;
· методологічні й практичні підходи до вивчення головних чинників продовольчого розвитку шляхом використання процедур статистичного аналізу (запропоновано диференціювання платоспроможності населення із використанням процедури ієрархічного кластерного аналізу; зменшення кількості змінних, що характеризують динаміку сільськогосподарського виробництва та зовнішньоекономічний вплив на національний продовольчий розвиток, шляхом використання процедури факторного аналізу, на основі чого визначено й проаналізовано фактори впливу на зазначені процеси; вивчення динамічних рядів біржової торгівлі із використанням широкого спектра статистичних процедур аналізу часових рядів, у зв’язку із чим розроблено принципові підходи до моніторингу продовольчого розвитку при вивченні біржової статистики);

· застосування методології використання штучних нейронних мереж для прогнозування процесів продовольчого розвитку. При цьому шляхом порівняння із процедурою традиційного аналізу часових рядів обґрунтовано доцільність використання нейронних мереж для завдань прогнозування розвитку сільського господарства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в доведенні теоретичних положень дисертаційної роботи до рівня узагальнень, конкретних методик і практичних рекомендацій щодо вирішення проблеми забезпечення продовольчого розвитку України.

Одержані результати наукових досліджень процесів забезпечення еволюційного продовольчого розвитку шляхом удосконалення його інституційних засад та використання запропонованих підходів до побудови систем підтримки прийняття рішень, заснованих на аналізі бізнес-процесів, використанні штучних нейронних мереж та сучасних процедурах математичної статистики, мають практичну цінність для фахівців і керівників державної ланки управління процесами реалізації національної продовольчої політики, діяльності продовольчого комплексу країни, регулювання експортно-імпортних операцій щодо продовольчої продукції, управлінських структур продовольчого комплексу, сільськогосподарських і промислових підприємств, науковців та студентів навчальних закладів аграрного й зовнішньоекономічного профілю.

Зокрема, розробки здобувача використовував Комітет Верховної Ради України з питань аграрної політики та земельних відносин при розробці та підготовці до другого читання законопроекту «Про продовольчу безпеку» (довідка про впровадження НДР №04–11/123 від 19.09.2011 р.), у якому використано запропоновані автором положення національної еволюційної стратегії продовольчого розвитку, шляхом удосконалення його інституційних засад та застосування науково обґрунтованих практичних рекомендацій щодо побудови національної системи забезпечення продовольчої безпеки, яку доповнює інформаційна система підтримки прийняття рішень, пов’язаних із продовольчою безпекою.

Значна частина вироблених дисертантом рекомендацій щодо зниження трансакційних витрат у процесах продовольчого забезпечення сьогодні впроваджується в практику Київської і Дніпропетровської областей (довідки головних управлінь агропромислового розвитку при відповідних облдержадміністраціях № 15-987-69 від 20.06.2011 р. та № 958-28-07 від 16.08.2011 р.). Зокрема, відповідно до Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2015 р. та Стратегії розвитку Київської області на період до 2015 р., Головним управлінням агропромислового розвитку Київської облдержадміністрації було впроваджено запропоновану здобувачем концепцію еволюційного продовольчого розвитку, що знайшло відображення в розробці та реалізації програми «Зерно Київщини на 2011–2015 роки».

Згідно з довідкою № 02–34/2830 від 14.09.2011 р., як теоретичні, так і практичні розробки здобувача протягом ряду років використовуються у роботі Головного управління статистики в Дніпропетровській області. Зокрема, було використано здобутки дисертанта:

· для аналізу статистичної інформації у розрізі населених пунктів та районів області, впроваджено використання процедури ієрархічного кластерного аналізу за аналогією з аналізом, проведеним у роботі стосовно даних про рівень заробітної плати в регіонах України;

· для прогнозування показників майбутнього розвитку аграрного виробництва області впроваджено використання штучних нейронних мереж;

· з метою визначення головних факторів сільськогосподарського розвитку в області впроваджено застосування результатів здійсненого у дослідженні факторного аналізу.

Пропозиції щодо застосування ряду базових принципів врахування залежності продовольчого розвитку України від зовнішньоекономічного впливу прийняті Державним науково-дослідним інститутом митної справи. Побудова і використання запропонованих у роботі основ динамічного моделювання дадуть змогу вирішувати складні завдання, пов’язані із забезпеченням продовольством на новому, сучасному інноваційному рівні, адже на сьогодні саме недостатнє врахування динаміки зовнішнього впливу на вітчизняну економіку перешкоджає можливості адекватно реалізовувати стратегію забезпечення продовольчої безпеки України. Результати дослідження впроваджено в процесі аналізу стану та перспектив розвитку митної політики України, враховуючи її захисну функцію, а також визначення теоретичних засад і практичних механізмів забезпечення митної безпеки країни (довідка № 7-1/8-850 від 03.08.2011 р.).

Розробки здобувача (як теоретичні, так і практичні) протягом ряду років використовуються в навчальному процесі Полтавської державної аграрної академії при викладанні економічних дисциплін («Регіональна економіка», «Державне регулювання економіки», «Обґрунтування господарських рішень і оцінювання ризиків» та ін.) (довідка №01-07-1270 від 30.08.2011 р.), а також Академії митної служби України при викладанні економічних дисциплін («Міжнародна торгівля», «Управління зовнішньоекономічною діяльністю підприємств» та ін.) (довідка № 812 від 27.07.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною працею та підсумком багаторічних наукових досліджень, де сформульовано й обґрунтовано теоретичні положення, висновки і рекомендації щодо визначення стратегічних основ продовольчого розвитку. Закінчене дослідження містить особисті наукові здобутки, має наукове й практичне значення. Всі результати одержані автором особисто і відображені в наукових працях.

З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використано ті ідеї, положення та концепції, які є результатом особистої роботи здобувача. Положення кандидатської дисертації у дослідженні не використовувалися.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, наукові результати та практичні розробки дисертації доповідалися та обговорювалися на 15 науково-практичних конференціях різного рівня, серед яких: Міжнародна науково-практична конференція «Економічна безпека держави в умовах інтеграції до світового співтовариства» (м.  Дніпропетровськ, 2005 р.); Міжнародна науково-практична конференція курсантів, студентів та молодих науковців «Митна політика України в умовах інтеграції до світової спільноти» (м. Дніпропетровськ, 2006 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Теоретико-практичні засади реформування системи управління об’єктами соціальної сфери села» (м. Дніпропетровськ, 2006 р.); регіональна науково-практична конференція «Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України» (м. Дніпропетровськ, 2006 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми управління розвитком об’єктів і процесів ринкової економіки» (м. Запоріжжя, 2006 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Проблеми вдосконалення професійної підготовки фахівців з митної справи» (м. Дніпропетровськ, 2006 р.); регіональна науково-практична конференція «Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку Придніпров’я» (м. Дніпропетровськ, 2007 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Митна політика та актуальні проблеми економічної та митної безпеки України на сучасному етапі» (м. Дніпропетровськ, 2007 р.); регіональна науково-практична конференція «Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку Придніпров’я» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми економічної безпеки та митної політики України» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); регіональна науково-практична конференція «Актуальні проблеми Європейської та Євроатлантичної інтеграції України» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); регіональна науково-практична конференція «Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку Придніпров’я» (м.  Дніпропетровськ, 2009 р.); регіональна науково-практична конференція «Актуальні проблеми Європейської та Євроатлантичної інтеграції України» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми зовнішньоекономічної діяльності та митної справи в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); регіональна науково-практична конференція «Актуальні проблеми Європейської та Євроатлантичної інтеграції України» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.).

Публікації. За темою дослідження опубліковано 40 наукових праць, з них: дві монографії (одна – одноосібна), 23 – статті у наукових фахових виданнях (21 – одноосібна), 15 – матеріали науково-практичних конференцій. Особисто здобувачеві належить 38,8 д. а.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи – 453 сторінки, із них основний текст займає 376 сторінок, 20 таблиць на 10 сторінках, 42 рисунка на 20 сторінках, список використаних джерел (383 найменування) – 41 сторінка, додатки – 36 сторінок.

ВИСНОВКИ
У дисертації поглиблено, обґрунтовано та визначено теоретико-методологічні і практичні засади, а також розроблено конкретні пропозиції щодо стратегічного використання концепції об’єктивного, зумовленого історичними закономірностями та еволюційно спрямованого процесу продовольчого розвитку.
Реалізація мети і завдань дослідження дає можливість зробити такі основні висновки:

1. Питання продовольчого забезпечення завжди було, залишається і буде існувати як центральний пріоритет як на рівні світової економічної та соціальної політики, продовольчої політики окремих держав, так і при визначенні пріоритетів забезпечення життєвих умов конкретної людини.

Існуючі парадигми продовольчого забезпечення під впливом часу та різних обставин мають змогу трансформувати свою змістовну частину, відповідаючи історично зумовленим етапам генезису парадигм продовольчої політики на українських землях.

Світова економічна криза внесла суттєві корективи як у стан вирішення продовольчих проблем, так і у сприйняття ролі та місця держав у вирішенні національних продовольчих питань.

Таким чином, сучасною парадигмою продовольчого забезпечення є, перш за все, вирішення продовольчої проблеми на рівні кожної країни, враховуючи всі можливості міжнародної співпраці. Інколи для досягнення цієї мети країни ігнорують уже досягнутий рівень відкритості національних економік, підкоряючи та аргументуючи свої дії потребою національної безпеки.

Враховуючи викладене та в контексті вивчення етапів оновлення парадигм досягнення продовольчої безпеки, слід вважати сучасним етапом формування продовольчої безпеки – етап посилення ролі національної продовольчої безпеки як джерела світової продовольчої стабільності.

Детальний аналіз існуючих парадигм продовольчої політики в системі споріднених парадигм та узагальнення мети, головної проблематики, пріоритетних напрямів і принципів реалізації продовольчої політики та безпеки, а також аграрної й сільськогосподарської політики дали змогу запропонувати загальну схему побудови системи національної продовольчої безпеки, яку доповнює такий важливий блок елементів, як система підтримки прийняття рішень, пов’язаних із продовольчою безпекою. (1.1, 1.2, 1.3).

2. При вивченні питань продовольчого забезпечення та суб’єктивно орієнтованих понять продовольчої політики виникає потреба у використанні зумовленої історичними закономірностями об’єктивної соціально-економічної категорії продовольчого розвитку, оскільки тільки поєднання таких важливих напрямів дослідження, як продовольча безпека та соціально-економічний розвиток, дає змогу використовувати всі переваги системного діалектичного підходу у вирішенні складної сукупності продовольчих питань.

Характеризуючи категорію продовольчого розвитку, слід визначити його як об’єктивний, історично зумовлений та еволюційно спрямований динамічний процес, метою якого є досягнення відповідного стану продовольчої безпеки. (1.4).

3. Процеси продовольчого розвитку суттєво виходять за межі площини проходження суто економічних процесів. Слід враховувати і той факт, що зосередження уваги лише на кількісному аспекті продовольчого розвитку – продовольчому зростанні, може призвести до його обмеженого та неповноцінного розуміння. Отже, необхідним є дослідження його якісної складової, що в багатьох випадках буде лежати в площині проходження глибинних соціальних процесів суспільного розвитку.

Процес продовольчого розвитку має три суттєві інституційні ознаки. По-перше, фіксований інституційний стан продовольчої забезпеченості завдяки нереалізованим інституційним цілям та незадоволеним потребам виступає передумовою продовольчого розвитку. По-друге, цей розвиток відбувається за правилами та вимогами відповідних суспільних інститутів та за своєю сутністю є «інституційним». По-третє, розвиток інститутів, або інституційна динаміка змінює «правила гри», за якими відбуваються процеси продовольчого розвитку, а отже, має розглядатися як складова загальної динаміки продовольчого розвитку.

Таким чином, саме сучасний інституційний напрям розвитку економічної теорії слід обрати основною теоретичною базою для формування і вивчення такої важливої для кожної людини і суспільства в цілому соціально-економічної категорії, як продовольчий розвиток. (2.1).

4. Категорія продовольчого розвитку добре вписується в «інституційну картину світу». Таким чином, виникає потреба в конкретизації «інституційних» ознак визначеної категорії продовольчого розвитку та формулюванні положень використання нової категорії «Інституційний продовольчий розвиток», під якою потрібно розуміти процес змін, спрямованих на забезпечення відповідного стану продовольчої безпеки, що проходять за інституційними правилами та вимогами в інституційному середовищі, а також містять інституційну динаміку суспільних інститутів продовольчого розвитку. (2.1).
5. Під інституційною продовольчою безпекою на всіх її ієрархічних рівнях слід розуміти стан і процес задоволення конструктивних інституційних продовольчих потреб та досягнення відповідних цілей під стимулюючим впливом інститутів, що належать до інституційної структури продовольчого розвитку. При цьому сама інституційна продовольча безпека, як загальний стандарт або сукупність правил та вимог продовольчого забезпечення, повністю відповідає інституційним ознакам і повинна розглядатися як важливий суспільний інститут та нова соціально-економічна категорія.

Інституційними продовольчими потребами є ситуативний стан задоволення (незадоволення) потенційних продовольчих потреб людини в контексті функціонування та стимулюючого впливу певних інституційних форм, а інституційними продовольчими цілями відповідних організаційних структур є як потенціал існування різнопланових продовольчих цілей, так і конкретний стан їх досягнення, що пов’язані із системою інституційних стимулів, пріоритетів, вимог і чинників розвитку. При цьому інституційні продовольчі цілі та потреби окремих суб’єктів формують загальну суспільну мету інституційного продовольчого розвитку, що корегується його інституційною динамікою.

Інституційні продовольчі бізнес-процеси є інституційними бізнес-правилами і рутинами та відповідають інституційним продовольчим цілям, задовольняючи інституційні продовольчі потреби. Визначено також потребу у використанні структурно-функціонального аналізу інституційних бізнес-процесів.

Рішенням, що дасть змогу побудувати ієрархічну класифікацію продовольчих потреб, буде створення так званих «шарів потреб», де в ієрархічну структуру шарів екзогенних та ендогенних інституційних потреб людини будуть вибудовані не самі продовольчі потреби, а їх групи, у межах яких вказані потреби не будуть мати у загальній класифікації жодних пріоритетів. (2.2, 2.3, 2.4).

6. Узагальнення найпоширеніших парадигм продовольчої політики та безпеки визначило серед головних чинників продовольчого розвитку платоспроможність населення, сільськогосподарське виробництво та вплив глобальних світових економічних процесів, а також, як окремий важливий ринковий чинник продовольчого розвитку, – товарну біржову торгівлю продовольчою продукцією. (3.1, 3.2, 3.3, 3.4).

7. При визначенні методологічних підходів до дослідження головних чинників продовольчого розвитку слід застосовувати такі процедури статистичного аналізу.

Для диференціювання платоспроможності населення за різноманітними ознаками – процедуру ієрархічного кластерного аналізу.

Для зменшення кількості змінних, що характеризують динаміку сільськогосподарського виробництва та зовнішньоекономічний вплив на національний продовольчий розвиток шляхом врахування цих змінних у меншій кількості факторів, – процедуру факторного аналізу.

Для вивчення динамічних рядів ринкової біржової торгівлі потрібно використовувати широкий спектр різноманітних статистичних процедур, серед яких як засоби візуалізації закономірностей у спостереженнях, зокрема, побудова гістограм частот повторення спостережень, лінійних діаграм, гістограм частотного аналізу спостережень, накладення графіка нормального розподілу частот на гістограму частот повторення спостережень, так і розрахункові процедури побудови адитивних та мультиплікативних моделей часового ряду із наступною візуалізацією результатів. При цьому аналіз циклічності коливань динаміки значень часового ряду після виключення трендової складової слід здійснювати на основі використання періодограм, корелограм та автокореляційних функцій часового ряду. (3.1, 3.2, 3.3, 3.4).

8. Серед вагомих результатів використання різноманітних параметричних та непараметричних процедур математико-статистичного аналізу відзначимо встановлену значущість для динаміки сільськогосподарського виробництва таких факторів, як розвиток тваринництва, підвищення рентабельності агровиробництва, нарощування виробництва зернових, соняшнику та яєць, а також фактори, що характеризують основний вплив міжнародної торгівлі на процеси сфери розподілу продовольчої продукції в Україні та безпосередньо беруть участь у формуванні її продовольчого балансу: зміну потенціалу іноземних країн щодо імпорту й експорту продовольства, цінову політику, зміну інших зовнішньоекономічних умов. Встановлена значна волатильність ціни на продовольчих біржах товарів, динаміка якої не підкоряється «нормальному» розподілу. (3.2, 3.3, 3.4).

9. Визначено, що нейромережева методологія постійно знаходить нові застосування в практиці прийняття рішень і управління складними організаційно-технічними системами. Перевагами нейронних мереж виступають можливості, по-перше, з розпаралелювання обробки інформації, а по-друге, зі здатності самонавчатися, тобто створювати узагальнення.

Розроблена схема формулювання проблемної ситуації у системі підтримки прийняття рішень щодо забезпечення відповідного рівня продовольчої безпеки визначає два шляхи використання штучних нейронних мереж. Це прогнозування майбутніх показників, які характеризують стан продовольчої безпеки, та аналіз прогнозованої і фактичної динаміки цих показників. Як критерії визначення стану небезпеки та загроз слід використовувати гранично допустимі норми споживання продовольчої продукції та прогнозовану або фактичну негативну динаміку продовольчого розвитку, що створює загрози для продовольчої безпеки країни. (4.1).

10. Встановлено, що при обранні штучних нейронних мереж як засобу прогнозування динаміки продовольчого розвитку потрібно враховувати наявність теоретичних, методологічних та апаратних передумов зазначеного прогнозування, а також отримані в роботі результати практичного застосування нейронних мереж порівняно з традиційними процедурами прогнозування, які красномовно свідчать на користь використання нейронних мереж при аналізі часових рядів, що характеризують продовольчий розвиток. Отже, пріоритетним напрямом у застосуванні нейронних мереж слід визначити прогнозування динаміки продовольчого розвитку на основі аналізу «споріднених» впливом одних факторів часових рядів. (4.2, 4.3).

11. Дослідження стану та динаміки задоволення продовольчих потреб свідчить про наявність проблем у цьому секторі. Впродовж останніх років спостерігається тенденція до зменшення споживання важливих продовольчих продуктів, фактичне споживання окремих продуктів перебуває нижче за встановлену межу, адже населення намагається забезпечити власні потреби за рахунок більш економічно доступних продуктів, поживна цінність раціону людини та якість продукції є набагато нижчими за потрібні, що унеможливлює здатність до повноцінного харчування. (5.1).

12. Встановлено, що в контексті розробки інституційної структури продовольчого розвитку важливо звернути увагу на динамічний аспект функціонування інститутів продовольчого розвитку та їх місце в забезпеченні процесів досягнення відповідного бажаного стану продовольчої безпеки, визначеного у роботі як стан інституційної продовольчої безпеки, де інститути виступають і як об’єкти, і як суб’єкти інституційних змін.
Виходячи з цього, потрібно визначити та залучити до понятійного апарату дослідження дві нові категорії. Під «Інституційним статичним продовольчим розвитком» потрібно розуміти інституційний вплив на продовольчий розвиток через стимулювання діяльності економічних агентів та індивідів що відбувається в інституційному оточенні. При цьому сама структура інститутів має залишатися незмінною, але оскільки в реальній дійсності структура інститутів постійно змінюється, перебуваючи в стані динамічної рівноваги та максимізуючи свої цільові функції, то мова йде про так званий «моментальний» вплив «фіксованої» інституційної структури. Відповідно, під «Інституційним динамічним продовольчим розвитком» слід розуміти інституційну динаміку будь-яких інститутів, що входять до інституційної структури продовольчого розвитку та являють собою інституційні утворення, пов’язані між собою за заздалегідь визначеними правилами у цілісну систему забезпечення інституційної продовольчої безпеки.

Встановлено також, що функціональні складові продовольчого розвитку – об’єкти інституційного впливу, включають як процеси формування і задоволення продовольчого попиту та продовольчого вибору «інституційної» людини, так і сукупність процесів забезпечення продовольчої пропозиції. (5.1, 5.2).

13. Еволюційний шлях інституційних реформ продовольчого розвитку є безальтернативним та має у своїй основі потребу у зниженні трансакційних витрат суб’єктами вказаного процесу. Передумовами такого розвитку можуть бути лише економічні стимули, засновані на чітко визначених правах власності, а його пріоритетним напрямом виступають процеси, пов’язані із розбудовою нових інститутів підтримки прийняття рішень, тобто інформатизація продовольчого розвитку.

У контексті окреслених еволюційних змін потрібно впровадження об’єктивної концепції еволюційного продовольчого розвитку на основі соціально орієнтованої продовольчої політики, що передбачає:

· удосконалення існуючої системи оплати праці та соціального забезпечення для формування в населення платоспроможного попиту на продовольчу продукцію;

· забезпечення стабільності постачання та цін на продовольчу продукцію;

· підвищення контролю за якістю продукції, що виробляється для внутрішнього ринку країни та імпортується з інших країн;

· закріплення неврегульованих відносин власності, подолання високого рівня корупції, що «розмивають» права власності;

· створення багаторівневої інформаційної системи підтримки прийняття рішень, пов’язаних із продовольчим розвитком;

· підвищення ефективності діяльності підприємств продовольчого комплексу шляхом удосконалення їх бізнес-процесів;

· збільшення потенціалу продовольчого розвитку через реформування існуючої агропромислової системи, ліквідацію наслідків виробничо-фінансової кризи, врегулювання основних товарних ринків, зміцнення внутрішньо- та зовнішньоторговельних відносин, підвищення конкурентоспроможності національної продукції на світовому ринку. (5.3).
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