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ВИСНОВКИ

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ

ВСТУП

Актуальність теми дисертації. В умовах загострення конкуренції на ринку промислової продукції забезпечення соціально-економічного розвитку промислових підприємств потребує зниження енергомісткості виробництва, підвищення рівня його екологічності, досягнення вищого рівня якості продукції тощо. Одним із перспективних і добре апробованих на практиці методів виконання цих завдань є лізинг. Незважаючи на те, що лізинг має давню історію, проблематичність його застосування в Україні полягає у тому, що в умовах, які склались, керівники вітчизняних підприємств не можуть скористатись набутим світовим досвідом у використанні лізингу для досягнення очікуваних значень соціально-економічного розвитку без реалізації певних організаційних рішень, які враховують чинні положення Господарського, Податкового, Кримінального кодексів та інших правових актів, а також адаптують стратегію і тактику підприємств до тенденцій і кон’юнктури розвитку промисловості в Україні.

У науковій літературі велику увагу звернено на актуальності лізингу і його формам, кредитному забезпеченні лізингової діяльності, методах державного управління соціально-економічним розвитком регіонів, способах стимулювання лізингової діяльності для покращення умов реалізації програм соціально-економічного розвитку тощо. Найвідомішими у цих напрямах є праці І. Алєксєєва, О. Андросової, Ю. Бажала, В. Базилевича, Б. Бекхардні, Є. Бойка, Л. Борщ, А. Бьюітандама, С. Валдайцева,  В. Верби, О. Волкова, А. Гальчинського, В. Геєця, В. Герасимчука, С. Глазьова, А. Гойка, Т. Гончаренка, В. Гужви, Д. Дайкера,  М. Денисенка, І. Должанського, П. Друкера,  Е. Зечмістера, С. Золотарьова, С. Ілляшенка, В. Ільчука, С. Колькової, Є. Крикавського, М. Крупки, О. Кузьміна, Л. Лазебника, А. Лобанова, І. Лукінова, Б. Малицького, Т. Медведкіна, Л. Нейкової, І. Новікової В. Ортинського, Й. Петровича, Й. Піннінгса, В. Пономаренка, Ж. Поплавської, А. Постєвого, О. Раєвнєвої, О. Саліхової, В. Соловйова, Ю. Стадницького, І. Тивончука, Д. Черваньова, А. Череп, Б. Чумаченка , Н. Чухрай, Й. Шаугнессі, К. Янковського, В. Ярочкіна та інших. Незважаючи на велику кількість наукових праць і значні досягнення в теорії та практиці застосування лізингу для забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств, є частина питань, які залишаються постійним об’єктом дискусій. До них належать: класифікація факторів, які впливають на ефективність застосування лізингу в умовах соціально-економічного розвитку підприємств; технологія забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств на засадах лізингу; методичні положення з оцінювання ефективності лізингу в умовах соціально-економічного розвитку підприємств на засадах лізингу; аналітично-декомпозиційна модель соціально-економічного розвитку підприємств.

Необхідність подальшого удосконалення теоретичних та методико-прикладних положень щодо забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств на засадах лізингу зумовила актуальність теми дисертаційної роботи, мету і завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Вибраний напрям дослідження пов’язаний з науковим напрямом кафедри економіки підприємства та інвестицій Національного університету «Львівська політехніка» за темою «Економічне оцінювання інноваційної та інвестиційної діяльності підприємств» (номер державної реєстрації 0108U004755), а також держбюджетною науково – дослідною роботою Національного університету «Львівська політехніка» «Методологія та інструментарій процесійно-структурованого менеджменту» (номер державної реєстрації 0111U001215), затвердженої Наказом Міністерства освіти і науки України № 1177 від 30.11.2010 р. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розроблення теоретичних положень і методико-прикладних рекомендацій щодо забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств на засадах лізингу.

Завданнями роботи є:

•
розвинути понятійно-категоріальний апарат, а саме сутність понять «соціально-економічний потенціал підприємств» і «соціально-економічний розвиток підприємств»;

•
систематизувати та обґрунтувати фактори, які впливають на ефективність використання лізингу в умовах соціально-економічного розвитку підприємств;

•
обґрунтувати методичні рекомендації щодо забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств на засадах лізингу;

•
удосконалити метод оцінювання ефективності управлінських рішень щодо застосування лізингу для забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств;

•
сформувати аналітично-декомпозиційну модель соціально-економічного розвитку підприємств.

Об’єктом дослідження є процес соціально-економічного розвитку підприємств.

Предметом дисертаційної роботи є теоретичні та прикладні положення щодо забезпечення соціально-економічного розвитку промислових підприємств на засадах лізингу.

Теоретичною базою дисертації є матеріали наукових джерел, які відображають напрацювання вітчизняних і зарубіжних авторів за вибраною тематикою. Опрацьовано законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, постанови Кабінету Міністрів України, укази Президента України, що формують законодавчо-нормативне поле використання лізингу в умовах соціально-економічного розвитку вітчизняних підприємств. Проаналізовано діяльність підприємств, які мають досвід у забезпеченні соціально-економічного розвитку підприємств на засадах лізингу.

Методи дослідження. У дисертації використано метод узагальнення, формалізації, конкретизації, індукції і дедукції – під час уточнення сутності понять «соціально-економічний потенціал підприємств» і «соціально-економічний розвиток підприємств» (підр. 1.1–1.3), формування класифікації факторів, які впливають на ефективність забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств, а також факторів, які засвідчують наявність або відсутність доцільності зміни пріоритетів соціально-економічного розвитку підприємств (підр. 2.1–2.3 і 3.1); індексний метод і метод порівняння – під час удосконалення методичних положень з оцінювання ефективності застосування лізингу в умовах соціально-економічного розвитку підприємств (підр. 3.1); метод 

систематизації і моделювання – для покращення аналітично-декомпозиційної моделі соціально-економічного розвитку підприємств, а також розроблення технології забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств на засадах лізингу (підр. 1.1, 3.1–3.3).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробленні теоретичних положень і методико-прикладних рекомендацій щодо забезпечення соціально-економічного розвитку промислових підприємств на засадах лізингу. Автор отримав такі наукові результати:

вперше:

– запропоновано методичні рекомендації щодо забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств на засадах лізингу, які передбачають урахування місця лізингу у технологічному процесі виробництва промислової продукції, встановлення зв’язків лізингу як методу забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств із іншими методами та ідентифікування принципів їх застосування, а також розкриття сутності прямих і опосередкованих впливів лізингу на показники соціально-економічного розвитку підприємств;

удосконалено:

– метод оцінювання ефективності управлінських рішень щодо застосування лізингу для забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств. На відміну від існуючих, цей метод передбачає визначення їх ефективності за допомогою порівняння частки лізингових платежів із відносними приростами показників, що характеризують соціально-економічний розвиток підприємств;

– аналітично-декомпозиційну модель соціально-економічного розвитку підприємств, яка, на відміну від відомих, ґрунтується на врахуванні характеру і напрямів зміни значень показників соціально-економічного розвитку, комплексу показників, за якими здійснюється моніторинг, способів аналізування та трактування факторів, а також технології вироблення і реалізації управлінських рішень щодо забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств;

набули подальшого розвитку:

–
поняття «соціально-економічний потенціал підприємств» і «соціально-економічний розвиток підприємств». Їхні трактування, на відміну від попередніх, враховують причинно-наслідкові зв’язки між категоріями «потенціал» і «розвиток», а також основані на конкретизуванні параметрів, які характеризують соціально-економічний потенціал і розвиток підприємств;

–
класифікація факторів, які впливають на ефективність забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств, та тих, які засвідчують наявність або відсутність доцільності зміни пріоритетів соціально-економічного розвитку підприємств. На відміну від  підходів інших авторів, їх згруповано за рівнем вагомості їхнього впливу на досліджуваний об’єкт та тіснотою зв’язків між ними.

Практичне значення одержаних результатів. Серед основних положень дисертації практичне значення мають методичні рекомендації щодо забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств на засадах лізингу, методичні положення з оцінювання ефективності управлінських рішень щодо забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств на засадах лізингу, а також аналітично-декомпозиційна модель соціально-економічного розвитку підприємств.

         Вказані авторські розробки  практично застосовано в діяльності ТзОВ «Компанія «Лізинговий дім»» (довідка № 178 від 04.07.2012 р.), Головного управління економіки та промислової політики Львівської облдержадміністрації (довідка № 1/31/4137 від 27.11.2012 р.), що засвідчує їхній прикладний характер.

Окремі положення дисертації використовуються в навчальному процесі Національного університету «Львівська політехніка», зокрема під час викладання таких дисциплін: «Підприємництво і менеджмент» (для студентів напряму підготовки 6.060102 «Архітектура»), «Управління персоналом» (для магістрів спеціальності 8.03050901 «Облік і аудит», 8.03050801 «Фінанси і кредит», 8.03050401 «Економіка підприємства»).

Особистий внесок дисертанта. Усі наукові результати, викладені в дисертації, автор отримав особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використано лише ті ідеї, положення і розрахунки, що є результатом особистої роботи дисертанта і становлять його індивідуальний внесок.

Апробація роботи. Основні положення дисертаційного дослідження розглянено та схвалено на науково-практичних конференціях: «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (6–8 листопада 2008 р., м. Львів); «Управління у сферах фінансів, оподаткування, страхування та кредиту» (18–21 листопада 2009 р., м. Львів); «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» (27–28 травня 2010 р., м. Харків); «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (17 листопада 2010 р., м. Львів); «Сучасні проблеми економіки і менеджменту» (10–12 листопада 2011 р., м. Львів); «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми комерціалізації науково-технічних розробок» (23–24 травня 2012 р., м. Львів); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Стратегічні вектори розвитку національної економіки в умовах протидії викликам глобалізації» (22–23 березня 2012 р., м. Сімферополь); «Участь України у глобалізаційних процесах» (5 квітня 2012 р., м. Сімферополь); «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (17–18 лютого 2012 р., м. Дніпропетровськ).

Публікації. За результатами виконаного дослідження опубліковано 17 наукових праць, з них 8 у фахових виданнях України.

Структура і обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 198 сторінок. Робота містить 8 таблиць, 55 рисунків, додаток, список використаних джерел із 309 назв.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми – розроблення теоретичних положень та прикладних рекомендацій щодо забезпечення соціально-економічного розвитку промислових підприємств на засадах використання лізингу. Теоретичне значення має уточнення сутності понять «соціально-економічний потенціал промислового підприємства» і «соціально-економічний розвиток підприємства»; побудована класифікація факторів, які впливають на ефективність забезпечення соціально-економічного розвитку підприємства, а також факторів, які засвідчують наявність або відсутність доцільності зміни пріоритетів соціально-економічного розвитку підприємства. Своєю чергою, розроблена технологія забезпечення соціально-економічного розвитку підприємства на засадах використання лізингу; удосконалені методичні положення з оцінювання ефективності лізингу під час соціально-економічного розвитку підприємства; а також запропонована діагнозувальна модель соціально-економічного розвитку підприємства мають практичне значення. Вказані положення доцільно використовувати керівникам промислових підприємств під час укладання лізингових угод, формування механізмів покращення соціально-економічного розвитку підприємства за допомогою лізингу, здійснення контролю і регулювання стану реалізації проектів соціально-економічного розвитку з використанням лізингу.

1. За результатами проведених досліджень доведено, що соціально-економічний потенціал підприємства є сукупністю матеріальних і нематеріальних ресурсів, якими володіє підприємство, індивідуальних намірів керівників підприємства, щодо реалізації соціальних і економічних цілей, дійсних планів соціально-економічного розвитку, набутих зв’язків із бізнес-партнерами тощо, які можуть забезпечити соціально-економічний розвиток організації. Своєю чергою, соціально-економічний розвиток підприємства є зміною соціальних та економічних показників організації під впливом реалізації рішень щодо використання соціально-економічного потенціалу.

Вироблення рішень щодо вибору одного з альтернативних способів забезпечення соціально-економічного розвитку підприємства на основі наявного соціально-економічного потенціалу відбувається за допомогою акумулювання і оброблення інформації про чинники, які в цей момент часу найбільше впливають на оптимальність співвідношень між економічними і соціальними показниками підприємства. Рішення, прийняті під впливом аналізу цих чинників, дають змогу досягти очікуваної зміни значень показників соціально-економічного розвитку. Доцільно також зазначити, що в результаті досягнення певного рівня соціально-економічного розвитку відбувається також відтворення і приріст соціально-економічного потенціалу, адже здобувається управлінський та інженерно-технологічний досвід, зростає обсяг власних коштів, розширюються виробничо-господарські зв’язки із бізнес-партнерами тощо.

2. Лізинг є одним з методів забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств. У технологічному процесі виробництва лізинг може застосовуватись на будь-якому з етапів для оновлення використовуваних машин і технологічних ліній. Очікуваними ефектами від лізингу є як економія на витратах, збільшення продуктивності використовуваного обладнання і підвищення якості продукції, збільшення обсягу виручки від реалізації готової продукції, а також прибутку, підвищення рівня рентабельності й оборотності власних коштів підприємства тощо. Показники економічного розвитку є факторними відносно показників соціального розвитку. Тобто в результаті досягнення очікуваних економічних ефектів виникають певні соціальні ефекти, зокрема, покращення умов праці, підвищення рівня безпеки на робочих місцях, збільшення фондів преміювання працівників тощо. Забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств на засадах використання лізингу доцільно здійснювати на основі застосування певного набору принципів, що прискорить вирішення виробничо-господарських проблем, які гальмують соціально-економічний розвиток, обґрунтує управлінські рішення, активізуватиме участь працівників у пошуку нетрадиційних способів поліпшення результатів діяльності. Для отримання цих ефектів дотримання керівниками підприємств зазначених принципів є необхідною але недостатньою умовою. Реалізація перерахованих принципів має супроводжуватись відповідними соціально-економічними програмами розвитку, методами, технологіями і механізмами їхньої реалізації.

3. Застосування лізингу як методу забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств пов’язане із правовідносинами, які регламентуються цивільним, господарським, кримінальним та іншими кодексами. Вони виконують функцію систематизації законодавства щодо діяльності підприємств як суб’єктів економічної діяльності, визначення прав організацій у реалізації їх економічних інтересів, закріплення соціальних і економічних зобов’язань підприємств перед державою, суспільством і працівниками. Відповідно до положень вказаних кодексів та інших правових актів власники і керівники підприємств визначають стратегії соціально-економічного розвитку і вибирають оптимальні на їхній погляд шляхи реалізації встановлених цілей на засадах використання лізингу. Лізингове законодавство в Україні є достатньо систематизованим, воно забезпечує суб’єктів ринку фінансових послуг адекватним інструментарієм застосування механізмів лізингу, передбачає також певні фіскальні привілеї , проте, очевидно, що для активізування використання лізингу і збалансування соціально-економічного розвитку підприємств необхідно реалізувати комплекс змін, націлених на: обмеження ввозу в Україну фізично і морально-зношеного обладнання; адміністративне і фіскальне стимулювання лізингу у сфері високих технологій; створення банківських та інших фінансових об’єднань для формування фондів кредитування суб’єктів лізингу на умовах недопущення різкого коливання відсоткових ставок за зміни умов зовнішнього середовища; впровадження преференцій на участь у тендерах, пов’язаних з виконанням державних замовлень за результатами реалізованих інноваційних проектів, обсягу здійснених відрахувань податків у державний бюджет, забезпеченого обсягу експорту готової продукції, досягненого рівня рентабельності, продуктивності праці; уникнення подвійного оподаткування тощо.

4. Розроблені методичні положення щодо оцінювання ефективності застосування лізингу як методу забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств передбачають визначення ефективності за допоомгою порівняння частки лізингових платежів із відносними приростами показників, які характеризують соціально-економічний розвиток підприємства. Використовуючи їх, а також результати статистичних спостережень промислових підприємств упродовж 2002-2011 рр. виявлено, що середня частка лізингових платежів у витратах промислових підприємств становила 15,11 %. Щодо показників соціально-економічного розвитку підприємств, то їхній середній рівень суттєво коливався. Так, протягом 2002–2011 рр. середній відносний приріст активів підприємств становив 21,81 %, а заробітної плати лише 0,10 %. Проте загалом прирости показників соціально-економічного розвитку підприємств були досить високими. Порівняння приростів показників, які характеризують рівень соціально-економічного розвитку підприємств із часткою їх лізингових платежів показало, що лише у двох із десяти порівняннях прирости виявились від’ємними, зокрема, це стосується обсягу виробництва продукції та обсягу прибутку підприємств. Основними причинами від’ємних приростів обсягу виробництва продукції та обсягу прибутку підприємств є високий рівень енергомісткості виробництва, відсутність урядового протекціоністського захисту національних виробників промислової продукції, а також надто жорсткі умови отримання банківських кредитів. Упродовж досліджуваного періоду загалом лізинг забезпечував додатні прирости показників соціально-економічного розвитку підприємств. Протягом усіх років незалежності України річний обсяг лізингових інвестицій у технічне переозброєння виробництва не забезпечує простого відтворення наявного технологічного обладнання. Проте на сьогодні у забезпеченні оновлення технологічного обладнання промислових підприємств зростає роль лізингу як методу забезпечення соціально-економічного розвитку промислових підприємств. Останнім часом спостерігається загальна тенденція до збільшення строків фінансування суб’єктів лізингових угод, учасниками яких є промислові підприємства. На виробниче обладнання як предмет лізингу припадає 33 %. Протягом останніх років спостерігаємо тенденцію до зростання частки портфеля лізингових компаній, які працюють із великими промисловими підприємствами, зокрема на предмет надання їм у лізинг інноваційного технологічного обладнання.

Сучасні проблеми соціально-економічного розвитку промислових підприємств зумовлені як суб’єктивними, так і об’єктивними причинами. З одного боку, періодично виникають фінансово-економічні кризи, які мають руйнівну дію для молодих фінансових ринків пострадянського простору, що на фоні дисбалансу у розвитку промисловості унеможливлює стабільність бізнес-процесів, а, з іншого боку, нераціональність рішень керівників органів державної влади, корупція на всіх її рівнях і непостійність у реалізації національних і регіональних програм соціально-економічного розвитку є причиною виникнення бюрократизму, складності започаткування і розвитку бізнесу, погіршення інвестиційного клімату тощо.

Проблема досягнення очікуваних значень показників соціально-економічного розвитку підприємств на засадах використання лізингу значною мірою спричинена: призупиненням інноваційних програм у машинобудуванні для агропромислового комплексу; низьким рівнем і несвоєчасністю виплати заробітної плати працівникам підприємств; незабезпеченістю прав і гарантій працівникам на підприємствах, щодо яких реалізуються процедури відновлення платоспроможності боржників або визнання їх банкрутами; скорочення чисельності працівників та, як наслідок, зростання рівня безробіття серед працездатного населення; фізичною і моральною зношеністю основних виробничих фондів і використовуваних технологій; нестабільністю ринків, зростанням цін на енергію, сировину, матеріали, комплектуючі вироби; нестабільність надходження коштів від замовників тощо. Загалом узагальнення даних офіційної статистики та експертної інформації вказує на те, що в Україні значення показників соціально-економічного розвитку промислових підприємств суттєво залежать від кредитів банківських установ, а також від частки вартості металу у структурі собівартості готової продукції. Тут доцільно зауважити, що вартість металу значною мірою зумовлена вартістю енергоносіїв, які використовуються під час його виробництва і оброблення; орієнтованістю вітчизняних виробників промислової продукції на експорт. Керівникам промислових підприємств доцільно рекомендувати: прикладати більше зусиль для пошуку споживачів готової продукції як за кордоном, так і в Україні; використовувати усі можливості для збільшення обсягу власного капіталу, зокрема за рахунок інвесторів і за рахунок реінвестування прибутку; активізувати пошуки можливостей створення виробничо-господарських і фінансово-виробничих об’єднань за участю металургійних комбінатів і фінансових установ для оптимізування витрат і ризиків, пов’язаних із залученням і використанням матеріальних і фінансових ресурсів. Це сприятиме: оптимізації логістичних потоків; зменшенню витрат на залучення кредитних ресурсів; зниженню ризиків; покращенню фінансової стійкості підприємства, зокрема поліпшенню його ліквідності і платоспроможності; зростанню рівня оборотності і рентабельності активів; зниженню енерговитрат витрат; втрат від браку продукції; підвищенню рівня інвестиційної привабливості підприємства та рівня продуктивності праці; зниженню рівня залежності підприємства від кількох споживачів тощо.

5. Проведений аналіз показав, що серед факторів, які впливають на ефективність використання лізингу як методу забезпечення соціально-економічного розвитку промислових підприємств, доцільно виокремити:

1) наявність на підприємстві підготовлених фахівців;

2) поінформованість суб’єктів управління про інтереси працівників;

3) рівень ієрархічності системи цілей підприємств;

4) характер використовуваної організаційної структури управління;

5) комплексність використовуваної системи інформаційного забезпечення управління підприємством;

6) наявність на промисловому підприємстві майна, яке може використовуватись як застава під час отримання банківського кредиту; 

7) репутацію підприємства-лізингоотримувача;

8) наявність на підприємстві програм (планів) соціально-економічного розвитку;

9) рівень розвитку маркетингу і реклами.


Проведене дослідження дало змогу ідентифікувати коефіцієнти важливості впливу виділених факторів на досліджуваний об’єкт. Найвище значення коефіцієнта важливості виявилось у третього фактора, а найменше у сьомого і дев’ятого факторів. Щодо найбільш пов’язаних між собою факторів, то виявилось що такими є: перший, другий, третій і четвертий. Найменш значущі зв’язки виявлено між четвертим, восьмим і дев’ятим факторами. Це вказує на те, що шукаючи способів вирішення конкретних соціально-економічних проблем, можна знехтувати характером впливу цих факторів один на одного. Володіння інформацією про характер і види зв’язків між факторами необхідне керівникам і власникам підприємств під час аналізу даних щодо вибору оптимальних варіантів вирішення проблем соціально-економічного розвитку промислових підприємств.

6. Управління соціально-економічним розвитком підприємства відбувається на стратегічному і тактичному рівнях. На стратегічному рівні управління соціально-економічним розвитком підприємства відбувається вибір і реалізація стратегії забезпечення соціально-економічного розвитку підприємства. Вона передбачає послідовну реалізацію таких етапів: аналізування інформації на предмет виявлення фактичного рівня соціально-економічного розвитку підприємства; встановлення очікуваних значень показників соціально-економічного розвитку; виявлення характеру факторів, які впливають на соціально-економічний розвиток підприємства в умовах використання лізингу; вибір методів впливу на фактори, які впливають на соціально-економічний розвиток підприємства в умовах використання лізингу; вибір і реалізація стратегії досягнення очікуваних значень показників соціально-економічного розвитку в умовах використання лізингу; виконання функції контролю за станом реалізації стратегії; регулювання реалізації стратегії. Реалізація цієї стратегії націлена на досягнення в довгостроковій перспективі очікуваних значень соціально-економічного розвитку на умовах використання підприємством обладнання, отриманого на умовах лізингу.

7. Проведені дослідження показали, що використання підприємством лізингу як методу досягнення очікуваних значень показників соціально-економічного розвитку супроводжується використанням таких методів як інтенсифікація виробництва, впровадження інноваційних технологій тощо. Лізинг систематизує різні методи впливу на досягнення очікуваних значень показників соціально-економічного розвитку підприємства. Наявність зв’язків між лізингом та іншими методами забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств вказує на необхідність постійного моніторингу наслідків застосування конкретних методів і факторів, які впливають на значення показників соціально-економічного розвитку. Ігнорування необхідності проведення такого моніторингу може стати причиною дисбалансів у виникненні грошових потоків, що неминуче негативно позначиться на фінансовій стійкості підприємства, його можливостях щодо інвестування і залучення кредитних ресурсів тощо.

8. Забезпечення соціально-економічного розвитку на засадах використання лізингу потребує дотримання керівниками підприємства певної технології управління застосуванням цього методу. Ця технологія є послідовністю реалізації взаємопов’язаних між собою операцій, у результаті виконання яких буде досягнуто заплановані значення показників соціально-економічного розвитку. Узагальнення досвіду суб’єктів лізингових відносин, а також наукових праць вітчизняних і зарубіжних дослідників показало, що етапами цієї технології є: ідентифікування необхідності зміни умов надання обладнання у лізинг; встановлення напрямів зміни умов контрактів щодо надання обладнання у лізинг; виявлення підстав для перегляду терміну дії лізингової угоди, а також підстав для переоцінення отриманого на умовах лізингу обладнання; зміни тарифу нарахування лізингових платежів після переоцінення обладнання, отриманого підприємством на умовах лізингу; визначення приросту вартості, отриманого у лізинг обладнання після його переоцінення; обчислення тарифу, за яким доцільно нараховувати лізингові платежі після переоцінення обладнання, отриманого підприємством на умовах лізингу. Дотримання цієї технології керівниками машинобудівних підприємств дозволить раціоналізувати управління лізингом під час забезпечення соціально-економічного розвитку підприємства, зокрема у таких напрямах, як зміна терміну лізингового періоду, переоцінення вартості обладнання, а також перегляд тарифів нарахування лізингових платежів, що поліпшить умови для своєчасного і повного досягнення суб’єктами соціально-економічного розвитку очікуваних результатів прийнятих управлінських рішень.

9. На основі результатів дисертаційного дослідження можна рекомендувати Міністерству економічного розвитку і торгівлі України, використовувати розроблену технологію забезпечення соціально-економічного розвитку промислового підприємства на засадах використання лізингу; методичні положення з оцінювання ефективності лізингу щодо забезпечення соціально-економічного розвитку підприємств на засадах використання лізингу; а також аналітично-декомпозиційну модель соціально-економічного розвитку промислового підприємства для формування і реалізації національних і регіональних програм соціально-економічного розвитку.

Міністерству освіти і науки, молоді та спорту України доцільно рекомендувати використовувати уточнені поняття, класифікації, а також комплекс методичного інструментарію із забезпечення соціально-економічного розвитку машинобудівних підприємств під час формування змістових модулів економічних спеціальностей.
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