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Вступ

Актуальність теми дослідження. Для країн ЄС все більшого значення набувають товарно-транспортні потоки в азіатському напрямку. Щорічні загальні обсяги торгівлі між Європою та Азією складають понад 600 млрд дол. США, з яких лише 1 % забезпечується транспортною інфраструктурою країн СНД. При цьому економічні зв'язки між країнами Європи та Азіатсько-Тихоокеанського регіону інтенсивно розвиваються. Навіть за песимістичними прогнозами очікується зростання обсягів перевезень у довгостроковій перспективі в 3 рази. Потенційні можливості залучення вантажоперевезень євразійського потоку через територію України оцінюються обсягом понад 150 млн. т  (переважно вантажі з Росії, Китаю, Японії та Південної Кореї). Але на тлі цього динамічного зростання Україна продовжує втрачати транспортні потоки, статус, а відповідно, економічні та соціальні переваги транзитної держави, тим самим обмежуючи джерела наповнення бюджетів, зменшуючи можливості розвитку національної економіки. 

Теоретики та практики в галузі управління національною економікою поділяють загальну точку зору щодо необхідності розвитку інфраструктурних галузей економіки. Так від функціонування та розвитку транспорту значно залежить поточний стан і перспективи національного господарства, можливості зайняття країною достойного місця в системі глобального розподілу виробництва, у сучасній системі міжнародних відносин. Однак безліч проблем зменшують ефективність функціонування національного транспортного ринку. Для одного з його головних учасників, яким є залізничний транспорт, проблеми функціонування мають техніко-технологічний, організаційно-управлінський, кадровий, інвестиційний та інший характер. У наш час розпочато процеси реформування залізничної галузі, які мають сформувати нові умови ефективного функціонування та розвитку. В більшості заходи, прийняті до реалізації, стосуються системи управління галуззю, формування в ній конкурентного середовища. Проте сьогодні існує необхідність в акцентуванні уваги на таких проблемних питаннях, як створення відповідного до потреб галузі інституційного середовища, здатного сприяти реалізації запланованих змін; формування інноваційної сприйнятливості залізничного транспорту; підготовка персоналу під майбутні потреби галузі тощо. Все це в сукупності створить підґрунтя забезпечення стійкого економічного зростання залізничного транспорту в умовах трансформаційних перетворень галузі.

На формування наукових поглядів щодо теоретико-методологічного базису забезпечення економічного зростання залізничного транспорту України вплинули роботи таких вчених, як Л. Абалкін, О. Амоша, І. Ансофф, Б. Буркинський, А. Гальчинський, В. Геєць, С. Глазьєв, Г. Клейнер, Є. Лавров, І. Лукінов, Ю. Макогон, М. Тодаро, М. Туган-Барановський, Ю. Шараєв, Й. Шумпетер та ін. 

Окремі чинники, механізми та інструменти забезпечення ефективного функціонування і соціально-економічного розвитку суб’єктів економіки викладено в роботах таких вчених, як Г. Гутман, П. Друкер, Б. Кваснюк, М. Портер, Д. Рікардо, А. Сміт, О. Тищенко та ін.  

Розробленню питань щодо забезпечення ефективного функціонування транспортної системи країни багато уваги приділяють такі науковці: Є Алексєєв, Т. Блудова, В. Вінников, М. Дюбанов, Т. Євтодієва, В. Галабурда, О. Кібік, О. Криворучко, Є. Курніков, Ю. Кутах, В. Персіанов, Д. Прейгер, В. Фурсов, В. Шинкаренко та ін.

Науковий пошук шляхів підвищення ефективності діяльності та соціально-економічного розвитку залізничного транспорту України у своїх працях здійснили Ю. Бараш, В. Большаков, О. Дейнека, В. Дикань, О. Кірдіна, В. Ільчук, Л. Калініченко, Н. Колеснікова, В. Компанієць, В. Пасічник, Л. Позднякова, І. Токмакова, Н. Чебанова та ін.

Віддаючи належне науковій і практичній значущості праць названих учених, слід зазначити, що у вітчизняній літературі та на практиці господарювання залізничного транспорту досі не сформовано комплексного підходу до забезпечення його економічного зростання. Зростаюча гострота проблеми формування та розвитку чинників економічного зростання залізничного транспорту, особливо в умовах трансформаційних процесів галузі, відсутність достатнього теоретико-методологічного та методичного підґрунтя реалізації заходів управління якістю процесів, людським капіталом, інноваційною сприйнятливістю залізничного транспорту, надійністю залізничної техніки, корпоративною безпекою тощо обумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили її логіко-структурну побудову, мету, об’єкт, предмет і завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати та висновки дисертаційного дослідження використані під час виконання науково-дослідної роботи кафедри економіки, організації і управління   підприємством Української державної академії залізничного транспорту за темами «Забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств в умовах міжнародних транспортних коридорів» (номер державної реєстрації 0109U001183), у межах якої автором розроблено модель функціонування промислово-транспортних об’єднань, і «Забезпечення конкурентоспроможності залізничного транспорту в логістичній системі» (номер державної реєстрації 0111U002243), у межах якої автором систематизовано чинники забезпечення конкурентоспроможності транспортних послуг підприємств залізничного транспорту, сформовано концепцію створення інноваційної логістичної системи залізничного транспорту та розроблено організаційно-економічний механізм забезпечення інноваційного розвитку залізничного транспорту. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретико-методологічних підходів, методичних основ і практичних рекомендацій щодо управління процесами забезпечення економічного зростання залізничного транспорту України в умовах трансформацій на макро- та галузевому рівнях.

Поставлена мета дослідження зумовила постановку та вирішення таких завдань:

· розвинути теоретичні положення стійкого розвитку національного транспортного ринку;

· сформувати теоретичні положення щодо сутності та складу потенціалу економічного зростання залізничного транспорту і розробити концепцію управління ним;

· запропонувати методичний підхід до оцінювання рівня корпоративної безпеки залізничного підприємства;

· здійснити моделювання ієрархії загроз корпоративній безпеці залізничного транспорту;

· розробити теоретичний і методичний базис управління інноваційною сприйнятливістю залізничного транспорту;

· запропонувати удосконалений механізм вибору партнерів при реалізації інвестиційно-інноваційної діяльності суб’єктами залізничного транспорту;

· розкрити роль людського чинника в забезпеченні економічного зростання залізничного транспорту;

· розробити організаційно-методичний підхід до забезпечення інноваційної сприйнятливості залізничного транспорту;

· визначити та вивчити склад інституційного середовища залізничного транспорту і розробити механізм узгодження економічних інтересів його складових;

· здійснити класифікацію регуляторних інструментів економічного зростання залізничного транспорту;

· розробити методичний підхід до оцінювання системи управління якістю підприємств залізничного транспорту, вивчити її підсистеми та процеси на прикладі залізничного підприємства;

·  розробити теоретичну модель інституційного механізму управління процесами забезпечення надійності залізничної техніки. 

Об’єкт дослідження – управління процесами забезпечення економічного зростання залізничного транспорту України в умовах трансформацій на макро- та галузевому рівнях.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні та методичні засади удосконалення управління процесами забезпечення економічного зростання залізничного транспорту України.

Методи дослідження. В основу методології дисертаційної роботи покладено системний підхід, у межах якого застосовано методи: порівняння і систематизації – при дослідженні сутнісних характеристик понять «економічне зростання», «корпоративна безпека», «транспортно-логістичний кластер»; анкетування та експертного аналізу – при визначенні значущості часткових показників оцінки рівня корпоративної безпеки залізничних підприємств і встановленні найбільш впливових загроз її рівню; системного аналізу – при обґрунтуванні структури інституційного  середовища залізничного транспорту, структури потенціалу економічного зростання та організаційної структури залізничного виробничо-логістичного кластера; теорії графів і матричного аналізу – при формалізації зв’язків між загрозами корпоративній безпеці залізничного транспорту, наочного відображення етапності визначення ієрархії загроз; процесний підхід – для функціонально-результативної декомпозиції процесу управління інноваційною сприйнятливістю залізничного транспорту та інтегрованих процесів формування і забезпечення надійності рухомого складу; морфологічного аналізу – для уточнення понятійно-категоріального апарату за поставленою проблемою; графічний – для наочного подання теоретичного і методичного матеріалу; абстрактно-логічний – для теоретичних узагальнень і висновків дослідження; інституціональний аналіз – при дослідженні механізмів функціонування залізничного транспорту, при класифікації регуляторних інструментів його  економічного зростання; факторний аналіз – для визначення основних чинників, що впливають на розвиток глобального та національного транспортного ринків, результативність інвестиційно-інноваційної діяльності на залізничному транспорті України, його інноваційну сприйнятливість.

Інформаційною базою дослідження є нормативні акти, що регламентують діяльність залізничного транспорту України, матеріали Держкомстату України, Укрзалізниці, міжнародних залізничних організацій, монографії, збірники наукових праць, статистичні звіти залізничних підприємств, ресурси Інтернету.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в концептуальному вирішенні науково-прикладної проблеми управління процесами забезпечення економічного зростання залізничного транспорту України як умови стійкого соціально-економічного розвитку національного транспортного ринку.

Найбільш важливі результати дослідження, що містять елементи наукової новизни, полягають у такому:

вперше:

· запропоновано комплексну методологію управління процесами забезпечення економічного зростання залізничного транспорту України як умови стійкого соціально-економічного розвитку національного транспортного ринку, яка ґрунтується на розроблених теоретико-методологічних і методичних підходах до інноваційної сприйнятливості та корпоративної безпеки залізничного транспорту, інтегрованої надійності залізничної техніки, моделі галузевої інноваційної підготовки персоналу,  кластеризації  та інституційного забезпечення необхідних змін на мезо- та макрорівнях. У контексті здійснюваного реформування залізничного транспорту така методологія дозволяє обрати правильний вектор і сформувати стратегію якісних соціально-економічних змін;

· теоретично обґрунтовано цілісну концепцію управління інноваційною сприйнятливістю залізничного транспорту, сформовану, по-перше, узагальненням теоретичних положень щодо сутності та чинників інноваційної сприйнятливості; по-друге, побудовою контуру управління нею, який включає поєднані прямими та зворотніми зв’язками рівні та механізми; по-третє, розробленням бізнес-процесу управління інноваційною сприйнятливістю залізничного транспорту з уточненням послідовності ініціації циклу управління портфелем проектів на етапі планування. Концепція складає основу реалізації ефективного механізму забезпечення економічного зростання залізничного транспорту України;

· сформовано теоретичну модель інституційного механізму управління процесами забезпечення надійності залізничної техніки, який визначає правила  взаємодії суб’єктів забезпечення надійності на основі реалізації їх економічних інтересів. Для цього ідентифіковано та охарактеризовано процеси забезпечення надійності залізничної техніки (процеси постачальників рухомого складу, підприємств залізничного транспорту, субспоживачів залізничної техніки, споживачів залізничних послуг і забезпечуючої підсистеми); розкрито складові інституційного механізму управління забезпеченням надійності; визначено протиріччя інтересів суб’єктів забезпечення надійності залізничної техніки та методичний підхід до оцінювання ефективності реалізації цих інтересів. Це дозволило розкрити управлінсько-організаційний підхід до проблем забезпечення надійності залізничної техніки, що впливає на стан основних фондів залізничного транспорту; 

· розроблено організаційно-методичний підхід до забезпечення інноваційної сприйнятливості залізничного транспорту на основі формування залізничного виробничо-логістичного кластера, що ґрунтується на перевагах кластерної моделі для розвитку транспортної системи України, розкриває відмінності такого виду об’єднання за ознаками: продукція, учасники, мета, завдання та результат; визначає організаційну структуру залізничного виробничо-логістичного кластера. Це дозволить збільшити можливості реалізації перспективних інноваційних проектів, модернізувати техніко-технологічну базу підприємств залізничного транспорту, сформувати інформаційну оболонку процесів економічного зростання та розвитку залізничного транспорту;

· введено в науковий обіг категорію «потенціал економічного зростання», що розуміється як динамічна система компонентів середовища соціально-економічної системи, які при перетворенні з можливостей у капітал забезпечують прирощення результатів. Обґрунтовано, що він визначається джерелами, імпульсами й генераторами економічного зростання в розрізі історичної, імітаційної, ментальної, культурної, майново-технологічної та когнітивної складових. Це дало змогу розробити концепцію управління потенціалом економічного зростання залізничного транспорту, яка ґрунтується на адаптивно-когнітивному підході до управління і є теоретичним обґрунтуванням формування стратегії економічного зростання залізничного транспорту;

удосконалено:

· методичний підхід до вибору партнерів реалізації інноваційних проектів на залізничному транспорті України, в основі якого, на відміну від існуючих, знаходиться матриця вибору, побудована з урахуванням корисного ефекту від результату реалізації та виду технологічної платформи, комбінації яких характеризують націленість проекту на екстенсивний чи інтенсивний розвиток галузі, забезпечення одного з видів стійкості та визначення характеру процесів зростання вартості бізнесу;

· класифікацію регуляторних інструментів економічного зростання залізничного транспорту за рахунок уточнення складу цінових і нецінових. Це дозволило запропонувати методичний підхід до оцінки системи управління якістю підприємств залізничного транспорту, який ґрунтується на ідентифікації процесів  формування якості (процеси надання послуг, обслуговування споживачів, забезпечення послуг, обслуговуючі та управлінські процеси) і їх підпроцесів; 

· систематизацію загроз корпоративній безпеці залізничного транспорту відповідно до рівнів прояву в сучасних умовах господарювання. Це здійснено шляхом експертного формування переліку загроз, побудови моделі їх ієрархії на основі застосування методів графів і матричного аналізу, що дозволило  обґрунтувати пріоритетні напрямки управління корпоративною безпекою як передумови забезпечення економічного зростання залізничного транспорту;

· теоретичні засади забезпечення конкурентоспроможності залізничного транспорту за рахунок уточнення її складових, розкриття інструментарію забезпечення, удосконалення принципів управління залізничним транспортом з метою отримання конкурентних переваг на ринку транспортних послуг. Це необхідно з позиції створення привабливості національної транспортної системи для залучення додаткових обсягів транзитних вантажів у напрямку Європа-Азія;

набули подальшого розвитку:

· методичний підхід до оцінювання людського капіталу як умови забезпечення економічного зростання залізничного транспорту, що, на відміну від існуючих, базується на розрахунках індексів середнього трудового стажу працівників, їхнього освітнього рівня, рівня оплати праці, які пристосовані для розрахунку на мікрорівні, а також введення показника, який характеризує інноваційність людського капіталу. Це дало змогу запропонувати модель системи галузевого інноваційного навчання, реалізація якої створює базис необхідних змін у процесах забезпечення економічного зростання залізничного транспорту;
· теоретичні положення щодо формування та розвитку інституційного середовища залізничного транспорту України за рахунок уточнення змісту наукової категорії «інституційне середовище залізничного транспорту», визначення складу його інституцій, інститутів, механізмів і зв'язку між ними; розгляду видів економічних інтересів суб’єктів інституційного середовища залізничного транспорту і механізму їх узгодження. Це дало змогу визначитися з обов’язковою вимогою реалізації трансформаційних процесів галузі – управління постійним розвитком інституційного середовища з урахуванням змін внутрішніх і зовнішніх умов функціонування залізничного транспорту;

· методичний підхід до оцінювання рівня корпоративної безпеки залізничного транспорту, адаптованого до його специфіки, що враховує функціональні сфери корпоративної безпеки, кількісно вимірює інтегровану характеристику шляхом розрахунку інтегрального показника, рівень якого дозволяє обґрунтовувати доцільність реалізації управлінських заходів. Особливістю підходу є врахування соціально-ціннісної складової корпоративної безпеки, яка характеризує соціально-відповідальне ставлення керівництва галузі до персоналу.

Практичне значення отриманих результатів визначається обґрунтуванням і розробленням механізмів, інструментів і напрямків забезпечення економічного зростання залізничного транспорту України. Самостійного практичного значення мають розробки щодо механізмів формування залізничного виробничо-логістичного кластера, методичні підходи до вибору партнерів реалізації інноваційних проектів на залізничному транспорті України, до оцінювання людського капіталу підприємств і рівня їх  корпоративної безпеки.

Результати дисертаційного дослідження та пропозиції щодо формування й оцінювання системи управління якістю підприємств локомотивного господарства враховано в практиці Краснолиманської дирекції залізничних  перевезень Донецької залізниці (довідка № ДН-11/67 від 8 вересня 2012 р.). Пропозиції щодо механізму управління надійністю рухомого складу  враховано в практиці Технічною службою Південної залізниці (довідка № НТО-17/361 від 27 вересня 2012 р.). Рекомендації щодо оцінювання людського капіталу підприємств враховано в діяльності ТОВ «Компанія Агротрейд» (акт впровадження № 14/48 від 31 серпня 2012 р.).

Основні наукові і методологічні положення роботи використовуються в навчальному процесі Української державної академії залізничного транспорту при викладанні дисциплін: «Економіка підприємств», «Стратегічне управління підприємством», «Забезпечення конкурентоспроможності підприємств», «Економіка залізничного транспорту», «Планування діяльності підприємств на залізничному транспорті» (довідка від 3 вересня 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, отримані в дисертаційній роботі та винесені на захист, здобуто особисто автором і відображено в наукових публікаціях. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, ідеї та висновки, які є результатом самостійної роботи автора. Внесок автора в роботи, виконані у співавторстві [62, 321, 323, 333, 338, 348, 351, 353], наведено у списку опублікованих праць за темою дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, методологічні та науково-практичні результати досліджень оприлюднені автором на 12 міжнародних науково-практичних, 2 міжнародних науково-технічних і 2  всеукраїнських науково-технічних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» (Коктебель, 2008-2011 рр. і Харків, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблемы экономики и управления на железнодорожном транспорте » (Судак, 2008-2009 рр. та Яремче, 2010 р.); ІХ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економіки транспорту» (Дніпропетровськ, 2010 р.); VI Міжнародній науковій конференції «Наука в інформаційному просторі» (Дніпропетровськ, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми ефективності інноваційно-інвестиційного розвитку підприємства» (Харків, 2010 р.); Міжнародній науково-технічній конференції кафедр академії та спеціалістів залізничного транспорту і підприємств (Харків, 2008 р., 2011 р.); VIІI Міжнародній науково-практичній конференції «Передовые научные разработки» (Прага, 2012 р.), Всеукраїнській науково-технічній конференції «Проблеми і перспективи транспорту: технологія, управління, економіка, логістика, право»  (Одеса, 2011-2012 рр.).
Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладено автором в 47 наукових працях загальним обсягом 48,22 ум.-друк. арк. Серед них: 2 монографії (у тому числі одна особиста обсягом 22,6 ум.-друк. арк.); 29  наукових статей у фахових наукових виданнях, з яких 24 написано особисто автором (загальним обсягом 14,8  ум.-друк. арк.); тези доповідей на 16 конференціях.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 467 сторінок. Основний обсяг роботи становить 356 сторінок і містить 82 рисунки, з яких 21 займають 21 повну сторінку, 36 таблиць, з яких 10 займають 13 повних сторінок. Список використаних джерел, що містить  367 найменувань, викладено на  40 сторінках,  22  додатки - на 37 сторінках.
Загальні висновки

У процесі дисертаційного дослідження були отримані нові науково обґрунтовані результати в галузі економіки та управління національним господарством, які в сукупності вирішують актуальну науково-прикладну проблему удосконалення процесів забезпечення економічного зростання залізничного транспорту України.

Основні висновки дисертації полягають у наступному.

1. Основою забезпечення стійкого розвитку національного транспортного ринку є взаємодія різних видів транспорту, кожний з яких має певні конкурентні переваги (амбівалентність  взаємодії). Залізничний транспорт, як основний суб’єкт на національному транспортному ринку, функціонує недостатньо ефективно, не забезпечує належні умови для розширеного відтворення чинників виробництва, тим самим зменшуючи можливості для інтенсивного економічного зростання. Зараз мають зазнати змін принципи управління залізничним транспортом, пов’язані з основними процесами забезпечення економічного зростання, у першу чергу тих, які  стосуються управління якістю та безпекою перевезень, інвестиційно-інноваційною діяльністю та персоналом.

2. Доведено необхідність розгляду поняття «потенціал економічного зростання», що ґрунтується на теоретичних основах понять «потенціал», «економічне зростання», «економічний потенціал» і є об’єктивною потребою в розумінні природи економічного зростання в поєднанні його джерел, генераторів та імпульсів. Використовуючи адаптивно-когнітивний підхід до управління потенціалом економічного зростання залізничного транспорту, запропоновано концепцію, в основі якої знаходяться сформовані теоретичні положення щодо завдань, функцій, принципів управління та напрямків модернізації економічного потенціалу.

3.  Встановлено існування зв’язку між економічним зростанням залізничного транспорту та його корпоративною безпекою, яка є тим базисом, на якому ґрунтуються якісні зміни в галузі. Визначивши теоретичні положення корпоративної безпеки, запропонувавши її склад і визначивши конвергенцію основних видів менеджменту, орієнтованих на підвищення корпоративної безпеки, акцентовано увагу на необхідності управління нею. Для цього визначено послідовність оцінювання її рівня, запропоновано склад часткових показників і методичний підхід до розрахунку інтегральних за складовими, що важливо для ідентифікації вузьких місць у процесах забезпечення корпоративної безпеки.

4. Визначено перелік ключових загроз складовим корпоративної безпеки залізничного транспорту. Залучення до оцінки фахівців галузі, застосування аналітичного інструментарію  дозволили побудувати модель пріоритетного впливу ключових загроз, серед яких найбільший пріоритет мають ті, які обумовлюються діями персоналу залізничного транспорту та його керівників. Роль останніх важлива в процесах створення ефективної організаційної системи залізничного транспорту, яка викриває корупцію, мотивує співробітників спільно і плідно працювати, досягаючи спільної мети. 

5. Якість економічного зростання визначається успіхами інвестиційно-інноваційної діяльності суб’єктів залізничного транспорту. Тому запропоновано теоретико-методичний підхід до управління інноваційною сприйнятливістю залізничного транспорту шляхом обґрунтування чинників, які на неї впливають; принципів, які знаходяться в її основі; формування організаційно-економічного механізму забезпечення. На підставі процесного та інтеграційного підходів до управління розроблено модель бізнес-процесу управління інноваційною сприйнятливістю залізничного транспорту, в основі якої знаходиться цикл Деминга PDCA.

6. Доведено існування складностей в об’єктивності вибору партнерів при реалізації інвестиційно-інноваційної діяльності суб’єктами залізничного транспорту. Запропоновано залежно від цілей, яких прагне досягти керівництво залізничного транспорту на певному проміжку часу, і розміру коштів, які є в розпорядженні, одним із критеріїв вибору інвестиційних та інвестиційно-інноваційних проектів визначити наявність технологічної платформи бізнес-пропозиції до співпраці. Результатом її реалізації стане модернізація техніко-технологічної бази залізничного транспорту, впровадження передових або інноваційний техніко-технологічних рішень. 

7. Обґрунтовано необхідність удосконалення системи галузевої інноваційної підготовки кадрів, яка має формуватися на базі галузевого освітньо-науково-виробничого комплексу, що є сукупністю виробничих підприємств, у т. ч. підприємств транспорту; наукових і науково-виробничих організацій; бізнес-структур; фінансових, маркетингових, консалтингових, експертних та інформаційних компаній; установ професійної освіти, що діють у сфері залізничного транспорту і взаємодоповнюють одна одну. Розроблено модель системи галузевого інноваційного навчання на залізничному транспорті та удосконалено методичний підхід до оцінки рівня людського капіталу підприємств, який враховує його інноваційність і зможе застосовуватися керівниками підприємств залізничного транспорту в процесі прийняття управлінських рішень. 

8. На сучасному етапі розвитку національної економіки не можна розглядати окремо процеси розвитку промислового та транспортного комплексів. Вивчення переваг кластерної моделі організації взаємодії суб’єктів склало основу пропозицій щодо формування залізничного виробничо-логістичного кластера. Кластерний розвиток залізничного транспорту дозволить успішно розвиватися не тільки групі його учасників, які тісно взаємодіють, а й підприємствам суміжних і підтримуючих виробництв, що знаходяться поза кластером. Відмінними рисами залізничного виробничо-логістичного кластера є специфічні соціально-економічні ефекти: внутрішній синергетичний ефект (для учасників і кластерної структури в цілому) і зовнішній мультиплікативний ефект (для регіонів і національної економіки). 

9. Розвиток інституційного середовища визначає можливості економічного зростання та розвитку залізничного транспорту, підвищення якісних результатів його діяльності. Зараз має місце невідповідність інституційного середовища залізничного транспорту потребам сучасного розвитку. Тому внесено пропозиції щодо удосконалення інститутів залізничного транспорту, які розподілено за характером прояву на глобальні, ринкові та соціальні, та інституцій, які віднесено до макро- та галузевого рівнів. Розкрито принципи державної політики у сфері залізничного транспорту та сформовано механізм узгодження економічних інтересів суб’єктів інституційного середовища залізничного транспорту. 

10. Кількісний і якісний рівні економічного зростання обумовлюються дією регуляторних інструментів. Вивчення практики їх застосування  на залізничному транспорті дозволило запропонувати заходи удосконалення, які стосуються тарифної політики, управління якістю процесів, надання субсидій інфраструктурним проектам залізничного транспорту, галузевої стандартизації та сертифікації.

11. Зв'язок економічного зростання з якісними показниками процесів залізничних підприємств обумовив пропозиції щодо підсистем і процесів системи управління якістю підприємства залізничного транспорту, серед яких процеси надання послуг, обслуговування споживачів, обслуговуючі процеси та процеси забезпечення послуг. Запропоновано методичний підхід до оцінювання системи управління якістю підприємств залізничного транспорту на прикладі основних структурних підрозділів. 

12. Результати вивчення теоретичного базису вирішення проблеми надійності залізничної техніки, у першу чергу рухомого складу, довели доцільність розкриття її управлінсько-організаційного аспекту. Визначено перелік та охарактеризовано процеси формування і забезпечення надійності рухомого складу, які включають процеси постачальників, підприємств залізничного транспорту, субспоживачів залізничної техніки (оренди); споживачів залізничних послуг і забезпечуючої підсистеми. Акцентовано увагу на розробленні механізму усунення протиріч і конфліктів у процесах суб’єктів забезпечення надійності рухомого складу.
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