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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Закінчення Другої світової війни призвело до виникнення у світі нового міжнародного порядку, складовою якого стало створення міжнародної інституційної системи. Остання уособлюється з Організацією Об’єднаних Націй як універсальною міжнародною структурою, основними цілями якої є підтримання міжнародного миру і безпеки, розвиток дружніх відносин між народами та здійснення міжнародного співробітництва у вирішенні міжнародних проблем економічного, соціального, культурного та гуманітарного характеру і в заохоченні розвитку поваги до прав людини (ст. 1 Статуту ООН). Отже, серед зазначених цілей важливе місце посідає міжнародне співробітництвo в економічній сфері як необхідного чинника поліпшення умов життя народів і підтримання між ними мирних відносин.

В результаті в рамках Організації Об’єднаних Націй вперше була створена низка взаємопов’язаних між собою фінансових та економічних організацій з торгівлі та розвитку: Комісія ООН з права міжнародної торгівлі (ЮНСІТРАЛ), Організація Об'єднаних Націй з промислового розвитку (ЮНІДО), Міжнародний банк з реконструкції та розвитку, Міжнародний валютний фонд та ін. В той же час в процесі деколонізації на основі здійснення принципу рівноправності і самовизначення народів, що є одним із основних принципів Статуту ООН, на політичній мапі світу з’явилася велика група незалежних країн, отримавши назву країн, що розвиваються. Вони мали інтегруватися у світову економіку, що вимагало спільних зусиль міжнародного співтовариства. Ці зусилля призвели до створення у 1964 р. на постійній основі Конференції Організації Об’єднаних Націй з торгівлі і розвитку (ЮНКТАД). Основою для цього послужила Резолюція Генеральної Асамблеї ООН 1995 (ХІХ) від 30 грудня 1964 р., яка стала установчим актом ЮНКТАД, визначивши її статус в інституційній системі ООН як органу Асамблеї, яка дорівнюється на практиці до міжнародної організації.

ЮНКТАД є автономною міжнародною організацією, що діє на багатосторонній основі, охоплюючи широке коло економічних відносин, пов’язаних, з одного боку, з торгівлею країн, що розвиваються, а з іншого боку, з розвитком цих країн. Визнаючи торгівлю одним з найважливіших елементів економічного зростання та світового розвитку, а також інструментом для викорінення бідності, вона стала також форумом для координації зв’язків між торгівлею і розвитком як на національному, так і на міжнародному рівнях. В нинішній період її діяльність охоплює також проблеми держав з перехідною економікою, до яких відноситься Україна.

Глобалізація міжнародної економіки ставить перед ЮНКТАД серйозні завдання по вирівнюванню для зазначених категорій країн можливостей в отриманні вигод від торгівлі, інвестицій та потоків технології. У зв’язку з цим діяльність ЮНКТАД, що є координаційним центром в Організації Об’єднаних Націй для комплексного розгляду питань торгівлі та розвитку, має ключове інституційне значення для покращення глобального управління міжнародною економікою в напрямі усунення зовнішніх обмежень на шляху утвердження стійкого розвитку країн, які цього потребують.

Виходячи з цього, дослідження правового статусу ЮНКТАД та особливостей організації її діяльності в процесі еволюційного розвитку є важливою проблемою теорії та практики міжнародного інституційного права, яка ще недостатньо висвітлена у вітчизняній науці міжнародного права. 

Деяких аспектів діяльності ЮНКТАД у своїх роботах торкалися, зокрема, С. Войтович, І. Лукашук, М. Микієвич, О. Покрещук та ін. Загальні питання функціонування права ООН та її економічних установ досліджували Б. Ашавський, В. Денисов, В. Євінтов, О. Зайцева, Н. Крилов, Л. Мінгазов, Г. Морозов, Т. Нешатаєва, Е. Обмінський, В. Опришко, А. Талалаєв, Е. Шибаєва та багато ін. Правовою природою ЮНКТАД займалися Г. Вельямінов, Б. Пінєгін, В. Фомін та ін., проте їх праці опубліковані вже понад 30-ти років тому і в них не віддзеркалено докорінні зміни, які мали місце за цей час. В зарубіжній науці міжнародного права існує чимало праць, присвячених правовому аналізу структури та діяльності ЮНКТАД в міжнародному інституційному праві, що набуло нових рис після закінчення «холодної війни» та розпаду СРСР разом із створенням в рамках колишніх союзних республік незалежних держав, включаючи Україну. Цими питаннями займалися Е. Аречага, Р. Ашер, Р. Гарднер, Д. Кордовес, К. Кольяр, Х. Лаутерпахт, Е. Луард, В. Моравецький, Дж. Рідель, А. Барлі-Слотер, З. Хаквані, Р. Хюдек, А. Юсуф та ін. Крім праць наведених авторів, в дисертації використано роботи з міжнародного права розвитку М. Беджауї, М. Булаїча, Х. Зінгера, Г. Мюрдаля, Р. Пребіша, О. Ріверо та ін. Теоретичною основою дослідження правового порядку ЮНКТАД слугували роботи з тих чи інших питань міжнародного інституційного права таких відомих представників науки міжнародного права, як С. Бастід, Д. Бовет, П. Дайє, І. Деттер, Нгуен Куок Динь, І. Зайдль-Гогенвельдерн, Р. Лагоні, М. Міллікан, А. Пелле, П. Райтер, О. де Ріверо, Б. Пальєрі, Ш. Розен, У. Фрідман, Г. Шермерс, М. Шоу, а також праці А. Фердросса, Л. Оппенгейма, І. Тункіна та ін. При підготовці дослідження використовувалися офіційні документи Генеральної Асамблеї ООН, матеріали ЮНКТАД та доповіді Генеральних Секретарів ООН і ЮНКТАД. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження відповідає науково-дослідній роботі відділу міжнародного права та порівняльного правознавства Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України «Міжнародно-правові проблеми співробітництва України з світовими та європейськими інституційними структурами» (номер державної реєстрації 0101U007291). 

Мета і завдання дослідження. Метою даного дослідження є висвітлення правої природи ЮНКТАД та її організаційної структури разом із встановленням форм діяльності Організації.
Дана мета обумовила формулювання і вирішення таких наукових завдань:

висвітлити політико-правові умови створення ЮНКТАД як окремої структури Генеральної Асамблеї ООН;

дати оцінку Резолюції Генеральної Асамблеї ООН 1995 (ХІХ) від 30 грудня 1964 р., що має значення установчого акту ЮНКТАД;

показати правовий зміст цілей, функцій та принципів діяльності ЮНКТАД;

розкрити специфіку міжнародної правосуб’єктності ЮНКТАД як автономної структури Генеральної Асамблеї ООН; 

висвітлити структуру органів ЮНКТАД, порядок їх формування та компетенцію; 

показати порядок розгляду та прийняття рішень органами ЮНКТАД;

визначити статус рішень ЮНКТАД в міжнародному інституційному праві;

встановити правове значення зв’язків ЮНКТАД з іншими міжнародними організаціями та органами в системі ООН та поза нею; 

розглянути форми участі України в ЮНКТАД, виходячи з членства в цій Організації з часу її створення.

Об’єктом дисертаційного дослідження є міжнародно-правове регулювання діяльності ЮНКТАД як автономної економічної структури Генеральної Асамблеї ООН. 

Предметом дослідження є принципи та норми, які регулюють цілі, функції та порядок діяльності ЮНКТАД.

Методи дослідження обиралися, виходячи з мети та поставлених в ньому завдань. За допомогою історичного методу надано оцінку фактам та процесам, пов’язаним з розвитком міжнародних економічних відносин у повоєнний та постколоніальний періоди, що характеризувалися пошуком міжнародно-правових засобів врегулювання питань торгівлі як найпотужнішого механізму укріплення співробітництва між країнами. Соціологічний метод використовувався для визначення суспільних процесів в країнах, що розвиваються, і необхідності правового забезпечення їх економічних інтересів в міжнародному інституційному праві, що в решті решт призвело до створення ЮНКТАД як автономної економічної структури Генеральної Асамблеї ООН. Структурно-системний метод застосовано в процесі дослідження організаційно-правового механізму ЮНКТАД, а також при визначенні місця останньої в системі міжнародних економічних організацій. Функціональний метод використовувався при розкритті характеру цілей, форм діяльності та особливостей міжнародної правосуб’єктності Організації. Нормативний метод дозволив розробити класифікацію та розкрити зміст принципів та норм, які складають правовий порядок ЮНКТАД. Для висвітлення правової природи зв’язків ЮНКТАД з іншими міжнародними економічними організаціями застосовано порівняльний метод, тоді як діалектичний метод використано для визначення еволюційних процесів, що стосуються розвитку цієї Організації та форм її діяльності. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше в сучасний період проведено комплексний аналіз правової природи ЮНКТАД та її інституційного розвитку. Найсуттєвіші результати дисертаційного дослідження, які характеризують його новизну, полягають в наступному:

вперше:

виділено складові принципи концепції міжнародного права розвитку які, базуючись на взаємозв’язку між торгівлею і розвитком, слугували підґрунтям для створення ЮНКТАД. Дана концепція виходить з принципів деколонізації, викорінення бідності, невід’ємного суверенітету народу над своїми природними ресурсами та національним багатством, преференційного застосування для країн, що розвиваються, відповідних форм міжнародного співробітництва заради розвитку, спільної, але диференційованої відповідальності та справедливого розподілу світових ресурсів і утвердження фактичної, а не лише формальної рівності держав в міжнародних економічних відносинах; 

доведено, що «Принципи міжнародних торгових відносин і торгової політики, що сприяють розвитку», прийняті на Женевській конференції 1964 р., створили правову базу для визначення законності цілей економічної допомоги, яка може надаватися країнам, що розвиваються, у різних формах, що регулюються публічним та приватним міжнародним правом, так і законності угод про таку допомогу на відповідність їх нормам jus cogens. В жодній формі така допомога не може надаватися на умовах, які ведуть до порушення принципів суверенної рівності держав та невід’ємного суверенітету над їх природними ресурсами та національними багатствами; 
показано особливості міжнародної правосуб’єктності ЮНКТАД як автономного органу Генеральної Асамблеї ООН. Вона характеризується, з одного боку, існуванням власних прав і обов’язків, що виходять з Резолюції Генеральної Асамблеї 1995 (ХІХ) від 30 грудня 1964 р. і розвиваються практикою, а з іншого боку, відзначається тим, що діє в рамках правосуб’єктності самої Організації Об’єднаних Націй, посилюючи тим самим значення функціональної спроможності ЮНКТАД в розв’язанні глобальних проблем економічного розвитку країн, що розвиваються, та країн з перехідною економікою; 

визначено, що в процесі еволюції мандату ЮНКТАД склалися такі інституційні механізми: дослідження та аналіз багатостороннього економічного процесу; визнання консенсусу як способу досягнення в рамках Організації рішень в цілях розвитку країн, що розвиваються; та надання технічної допомоги. Зазначені механізми взаємодіють та взаємодоповнюють один одного, складаючи єдиний правовий порядок, що є інституційною специфікою ЮНКТАД та відрізняє її від інших міжнародних організацій економічного характеру; 

показано, що в процесі прийняття ЮНКТАД рішень умовне голосування (conditional vote) не може бути прийнятним для належного функціонування її інституційного механізму, призначеного для спільних дій, оскільки це суперечить належному виконанню її резолюцій; 

ЮНКТАД, подібно до Комісії міжнародного права ООН, в процесі своєї еволюції перетворилася також в авторитетний орган, який активно сприяє розвитку міжнародного права в таких сферах міжнародних відносин, як економіка, фінанси та стійкий розвиток; 

проаналізовано причини низької ефективності участі України в роботі ЮНКТАД, що є результатом, зокрема, відсутності належного законодавчого забезпечення на національному рівні, а саме відсутності Закону України «Про міжнародну технічну допомогу»; 

отримали подальший розвиток наступні положення: 

особливістю правової природи ЮНКТАД є те, що Організація, будучи органом Генеральної Асамблеї ООН, характеризується у своїй діяльності певною автономією та міжнародною правосуб’єктністю, що базується на спроможності діяти в якості окремої структури в системі ООН, складовим елементом якої є універсальне членство в ній;

рішення ЮНКТАД консенсуального характеру при згоді держав-членів можуть набувати значення норм міжнародного звичаєвого права. До таких актів ЮНКТАД відносяться: Загальна система преференцій, Кодекс поведінки лінійних конференцій, Угода про глобальну систему торгових преференцій між країнами, що розвиваються, які містять положення, що на практиці діють в якості таких норм міжнародного права;

характер взаємодії ЮНКТАД з неурядовими міжнародними організаціями будується між ними на основі угод про співробітництво, які передбачають офіційні та неофіційні форми участі останніх в діяльності Організації, включаючи роботу під час проведення засідань конференцій, робочих груп та семінарів, виконання спільних досліджень і підготовки публікацій, забезпечення програм з технічної співпраці; 

удосконалено:

положення про те, що Заключний акт Женевської конференції з питань торгівлі і розвитку 1964 р. слід розглядати таким, що хоча його положення носять рекомендаційний характер, вони можуть вважатися зобов’язаннями держав-учасниць, виходячи із правового значення змісту їх заяв, висловлених ними в зауваженнях та застереженнях до цього акту;

положення про те, що діяльність ЮНКТАД як головного координуючого органу в системі ООН у сфері торгівлі та розвитку, підпорядкована Генеральній Асамблеї ООН, яка здійснює нагляд за нею, включаючи виконання її резолюцій, шляхом заслуховування Асамблеєю доповідей Конференції та Ради з торгівлі і розвитку; 

характеристику статусу ЮНКТАД, а саме, хоча його Секретаріат є інтегрованою частиною Секретаріату ООН, перший, виходячи з наполегливої позиції країн, що розвиваються, в багатьох напрямах своєї діяльності проводить незалежні дії. Те ж стосується бюджету ЮНКТАД, який, будучи частиною бюджету ООН, має право ним розпоряджатися для автономного використання. 

Практичне значення одержаних результатів. Положення дисертаційного дослідження можуть бути використані в роботі відповідних державних відомств України, які займаються міжнародними економічними питаннями в рамках ЮНКТАД, а також сприяти підприємницьким колам щодо активнішого співробітництва з Міжнародним торговельним центром, створеним ЮНКАД спільно з СОТ, з метою залучення програм з технічної допомоги. Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані як в науковій, так і у викладацькій роботі, зокрема при підготовці курсів „Міжнародне економічне право” та „Право міжнародних організацій”, а також спецкурсу „Міжнародне право розвитку”. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження були викладені в доповідях на наукових конференціях: «П’яті осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, 27–28 жовтня 2006 р.); «Шості осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, 26–27 жовтня 2007 р.; тези опубліковані); «Формування правової держави в Україні. Проблеми і перспективи» (м. Тернопіль, 11 квітня 2008 р.; тези опубліковані); «Національні та міжнародні механізми захисту прав людини» (м. Харків, 19–20 вересня 2008 р.; тези опубліковані).

Публікації. Основні положення і висновки дисертації викладено автором у 5 публікаціях, які опубліковані в наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України. Одна з цих статей видана у співавторстві. Крім того, опубліковано три тези доповідей на науково-практичних конференціях.

Особистий внесок здобувача. Здобувач особисто здійснив дане дисертаційне дослідження. Одна з виданих публікацій підготовлена у співавторстві:

Правосуб’єктність ЮНКТАД // Часопис Київського університету права. – 2006. – № 4. – С. 149–154 (у співавторстві з В. Н. Денисовим). Не менше половини обсягу статті є науковим доробком здобувача, внесок якого полягає у визначенні міжнародної правосуб’єктності міжнародних організацій на основі висновків Міжнародного Суду ООН, резолюцій Генеральної Асамблеї ООН та доктрин провідних вчених-міжнародників, а також на підставі детального аналізу практики досліджуваної Організації.

Структура та обсяг дисертації. Відповідно до мети та завдань дисертаційного дослідження структура роботи включає вступ, три розділи, які об’єднують дев’ять підрозділів, висновки та список використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 195 сторінок, список використаних джерел складається з 253 найменувань, викладених на 30 сторінках.

ВИСНОВКИ

У Висновках узагальнюються результати дисертаційного дослідження в ході якого проведено різносторонній аналіз правого порядку ЮНКТАД, впливу Організації на регламентацію міжнародних економічних відносин а також перспектив її діяльності. 

Поява міжнародних міжурядових економічних організацій, зокрема ЮНКТАД, в якості повноцінних суб’єктів міжнародних відносин у повоєнний час була обумовленою необхідністю регулювання державами торговельних, фінансових та інших економічних правовідносин, що є важливою передумовою мирного співіснування країн. 

Резолюція Генеральної Асамблеї ООН 1995 (ХІХ) від 30 грудня 1964 р., яка є установчим документом ЮНКТАД, визначає її статус в якості органа Генеральної Асамблеї ООН. Проведений аналіз документу, де закріплено порядок формування структурних підрозділів, їхні компетенція та повноваження, питання внутрішньої координації, в тому числі порядок розгляду та процедури прийняття рішень свідчить про те, що ЮНКТАД є наділеною всіма ознаками автономної міжнародної організації та діє в такій якості de facto.

Досліджені обсяг та зміст міжнародної правосуб’єктності ЮНКТАД дозволяють говорити про Конференцію, як про центральну універсальну міжнародну організацію системи ООН, що займається усіма найважливішими питаннями в сферах торгівлі, інвестицій, технологій, фінансів, стійкого розвитку а також екологічної стабільності. 

Проведений аналіз юридичної сили рішень, які приймаються в рамках міжнародних організацій, зокрема ЮНКТАД, дає підстави стверджувати, що вони можуть набувати статусу міжнародно-правового звичаю – одного з основних джерел міжнародного права.

На даний час міжнародні організації є одними з найважливіших суб’єктів міжнародних правовідносин, зосереджуючи статистичну, наукову інформацію щодо економічного розвитку держав, координуючи їх діяльність та сприяючи співробітництву і мирному співіснуванню. Діяльність ЮНКТАД в свою чергу спрямована на об’єднання зусиль міжнародних інституцій в системі ООН та інших міжнародних організацій щодо вирішення питань асиметричної взаємозалежності, економічної нерівності та інтенсифікації розвитку країн, що мають недостатній рівень економічного благополуччя, що є проявом глобалізації в економічній сфері. ЮНКТАД за час своєї діяльності продемонструвала здатність розвиватися та еволюціонувати відповідно до вимог часу, що свідчить про високу ефективність її роботи та інституційну життєздатність.

Україна – член ЮНКТАД, повинна налагоджувати активнішу співпрацю з даною Організацією, що дозволить їй прискорити процес економічного зростання, активізувати промислову диверсифікацію, підвищити рівень соціального добробуту населення. Передбачається, що прийняття Закону України «Про міжнародну технічну допомогу» сприятиме збільшенню кількості укладення угод про співробітництво та підвищить ефективність їх виконання.
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