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ВСТУП

Актуальність теми. Економічна ситуація, що склалася в економіці України вимагає змін в усіх сферах господарювання та функціях управління виробничими процесами. При подальшому формуванні ринкового середовища, планомірному курсі на удосконалення управління підприємством головною умовою зростання виробничого потенціалу хлібопекарської промисловості України є перехід до нової системи управління виробництвом, інтеграція методів управління в єдину систему управлінського обліку, основою якого є формування інформації про собівартість продукції.

Оскільки собівартість продукції є одним із найважливіших показників, який комплексно характеризує зміни в техніці, технології, організації праці та виробництва, що відбуваються на підприємстві, то саме він є індикатором прибутковості хліба та хлібобулочних виробів та однією із основних умов зростання прибутку підприємства, підвищення рентабельності та ефективності його роботи.

Ефективність роботи підприємства значною мірою залежить від інформації про формування собівартості тому, що є основою прогнозування і управління виробництвом. В собівартості знаходить відображення якість усієї виробничо-господарської діяльності підприємства: чим краще використовуються його основні і оборотні засоби, менші витрати праці на одиницю продукції, чим чіткіше та більш узгоджено працює апарат управління, ефективніше запроваджуються передові форми організації виробництва і прогресивна технологія, тим нижче собівартість продукції, а недоліки, які виникають в роботі підприємства, викликають її збільшення. 
Коли посилюється конкурентна боротьба на внутрішньому і зовнішніх ринках збуту, зниження собівартості продукції в сукупності з податковими пільгами набуває особливо великого значення. Варто зауважити, що в останні роки спостерігається тенденція до зростання собівартості продукції підприємств хлібопекарської промисловості. Це пояснює підсилення значення показника собівартості продукції в діяльності хлібопекарських підприємств, оскільки разом із адміністративним втручанням в процес ціноутворення вони призводять до збитковості. Підприємство в межах собівартості повинно покрити витрачені ним ресурси, щоб безперервно продовжувати виробництво та отримувати доходи. 

Отже, найбільш повно проявляється взаємозв’язок собівартості з такими категоріями як прибуток і ціна. Підсилення значення прибутку в розвитку підприємства, галузі і усього господарства призводить до збільшення ролі собівартості, як одного із найважливіших якісних показників виробничо-господарської діяльності підприємства.

Проблеми калькулювання собівартості продукції та витрат підприємства  постійно знаходяться в центрі уваги багатьох відомих вчених. Значна увага цим проблемам приділена в працях таких економістів: Ф.Ф. Бутинця, С.Ф. Голова‚ З.В. Гуцайлюка‚ В.І. Єфіменка‚ Б.М. Литвина, Ю.Я. Литвина‚ М.Р. Лучка‚ М.С.Пушкаря, В.В.Сопка‚ А.В. Череп, М.Г.Чумаченка та ін. Вагомий вклад у розвиток методологічних питань обліку витрат виробництва внесли зарубіжні вчені: О.П. Аксененко‚ П.С. Безруких‚ Р. Вандер Віл‚ Фандель Гюнтер‚ К. Друрі‚ В.Ф. Палій‚ Т. Скоун‚ В.І. Ткач‚  Д. Фостер‚ Ч.Т. Хорнгрен‚ А. Яругова та ін. 
В той же час поза увагою науковців залишились питання управління собівартістю продукції та шляхи покращення цього процесу, як одного із основних чинників впливу на рівень витрат та політику ціноутворення підприємств.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові розробки, теоретичні положення і висновки дослідження були здійснені у межах наукових тем Національного університету харчових технологій, зокрема: «Розроблення економічного механізму функціонування підприємств харчової промисловості і перероблення сільськогосподарської продукції» (номер державної реєстрації 0107U00475). 

Мета і задачі дослідження. Основною метою дисертаційної роботи є розробка й обґрунтування теоретико-методичних і практичних рекомендацій і пропозицій з удосконалення процесу управління собівартістю продукції на підприємствах хлібопекарської промисловості у відповідності до вимог національних положень (стандартів), використання яких сприятиме підвищенню ефективності розвитку зазначеної галузі‚ задоволенню суспільних потреб у її продукції‚ забезпеченню отримання підприємницькими структурами достатнього рівня прибутковості і рентабельності виробництва. Для досягнення визначеної мети в дисертаційній роботі передбачено постановку, формулювання та вирішення завдань теоретичного, методичного та практичного характеру, зокрема:

- визначити сучасний фінансовий стан підприємств хлібопекарської промисловості та якість управління собівартістю продукції на них, як основи для подальших досліджень; 

- проаналізувати та систематизувати підходи до визначення економічної категорії собівартості продукції  та процесу управління нею в сучасних умовах господарювання; 

- уточнити теоретичні підходи до класифікації витрат підприємств хлібопекарської промисловості відповідно до сучасних вимог управління та визначити склад витрат, що включаються до основних видів собівартості продукції, які передбачені П(С)БО 16 «Витрати»; 

- здійснити оцінку діючої методики калькулювання собівартості та визначити напрямки її удосконалення відповідно до міжнародної практики та національних стандартів бухгалтерського обліку та запропонувати напрями її удосконалення; 

- визначити основні напрямки використання калькулювання маржинальної собівартості в управлінні підприємством;

- обґрунтувати пропозиції щодо застосування в практиці управління собівартістю продукції маржинального підходу, як одного із найбільш ефективних у світовій практиці; 

- дослідити сучасні методи розподілу загальновиробничих витрат та удосконалити методику їх розподілу; 

- визначити місце собівартості продукції у формуванні багатономенклатурного асортименту підприємств хлібопекарської промисловості;

- проаналізувати можливість використання показника собівартості в прогнозуванні економічної безпеки підприємств хлібопекарської галузі.

Об’єктом дослідження є процес управління собівартістю продукції на підприємствах хлібопекарської промисловості.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів управління собівартістю як основи беззбиткової діяльності підприємств хлібопекарської промисловості.

Методи дослідження. Дисертаційне дослідження проводилось із застосуванням діалектичного підходу до вивчення сучасного стану управління собівартістю продукції підприємств хлібопекарської галузі. У процесі дослідження було використано загальнонаукові методи пізнання: поєднання абстрактного й конкретного, індукція та дедукція, аналіз і синтез, групування й порівняння. Теоретичне узагальнення, групування та порівняння використовувалися для розкриття сутності понять «собівартість», «калькулювання»,  а також при дослідженні законодавчих і нормативних актів України, інструктивних матеріалів з питань методики формування і калькулювання собівартості продукції, економічної літератури вітчизняних і зарубіжних вчених, міжнародних та національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку.
Для удосконалення процесу управління собівартістю продукції підприємств хлібопекарської промисловості, класифікації видів собівартості, методики розподілу загальновиробничих витрат застосовувався абстрактно-логічний метод і метод причинно-наслідкового зв’язку. Для обробки даних, наведених у дисертації, було використано такі методичні прийоми: огляд, техніко-економічні розрахунки, аналітичні групування, структурний аналіз.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти, статистичні та фактичні дані, праці вітчизняних і зарубіжних вчених із зазначеної проблеми; законодавчі акти; довідково-інформаційні видання, матеріали науково-практичних конференцій, статистичні дані, фактичні показники діяльності підприємств хлібопекарської промисловості.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат полягає в теоретичному обґрунтуванні і методичному вирішенні комплексу проблемних питань, пов’язаних із удосконаленням процесу управління собівартістю продукції підприємств хлібопекарської промисловості, зокрема:

вперше:

- розроблено методику розподілу складових загальновиробничих витрат пропорційно тривалості виробничого процесу як критерію, що має   причинно – наслідковий характер. Це дає можливість підприємствам хлібопекарської галузі максимально точно розподілити вказані витрати  на собівартість хліба та хлібобулочних виробів в залежності від тривалості технологічних стадій;

- запропоновано методику розрахунку впливу собівартості продукції на асортиментну політику підприємств хлібопекарської промисловості, що дає можливість оптимізувати випуск самоокупної продукції з метою підвищення ефективності діяльності;

удосконалено:

- теоретичний підхід до визначення понятійного апарату теорії  собівартості, зокрема надане авторське визначення виробничої собівартості продукції та процесу управління собівартістю. Виробничу собівартість запропоновано розглядати як вартісну оцінку використаних в процесі виробництва прямих витрат, а також частини загальновиробничих витрат, списання яких здійснюється згідно з обліковою політикою, яка прийнята на підприємстві. Управління собівартістю продукції – це систематичний процес, який спрямований на формування максимально точного значення показника собівартості через планування, нормування, облік з метою визначення можливостей його зниження через аналіз та моніторинг;

- підходи до визначення класифікаційних ознак собівартості, що дозволяє здійснювати коректне віднесення виробничих витрат на продукцію, що випускається, та управління собівартістю, а саме: у якості додаткових класифікаційних ознак запропоновано: тривалість періоду, об’єкти розрахунку, калькуляційна одиниця, що дозволить задовольнити потреби управлінського персоналу в оперативній інформації стосовно собівартості в розрізі  окремих видів продукції і термінів планування; 

- класифікацію видів калькуляцій за характеристиками: період господарської діяльності та об’єкт витрат, що дозволить підприємствам спрогнозувати потребу в оборотних активах та терміни їх залучення;
- методику визначення рівня економічної безпеки підприємства з урахуванням операційного важеля, що дозволить підприємствам хлібопекарської промисловості оперативно прогнозувати можливі зміни фінансового стану; 
набули подальшого розвитку:

- теоретичні підходи щодо процесу управління собівартістю продукції через вдосконалення послідовності процедур, таких як калькулювання на стадії нормування та стимулювання, що дозволить підприємствам хлібопекарської промисловості виявити внутрішньовиробничі резерви, усунути нераціональне використання ресурсів; 

- теоретико-методичні підходи до процесу управління собівартістю на основі порівняння існуючих систем калькулювання продукції підприємств хлібопекарської промисловості, що дасть можливість підприємствам визначити адекватну, справедливу і конкурентоспроможну ціну реалізації продукції;

- методика управління діяльністю підприємства з урахуванням маржинальної собівартості, що дозволить приймати ефективні управлінські рішення стосовно оптимізації прибутку і рентабельності продукції, що випускається;

- методика формування виробничої собівартості продукції для диверсифікованого виробництва у відповідності до пропорційності виходу продукції, норми виходу окремих продуктів з одиниці сировини, сукупних споживчих властивостей (ціни).

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні дослідження, які виконані в межах дисертації, становлять основу наукових положень і висновків стосовно понятійного апарату собівартості та оцінки процесу управління собівартістю в сучасних умовах на підприємствах хлібопекарської промисловості України.
Отримані результати дослідження спрямовані на підвищення достовірності визначення собівартості хліба та хлібобулочних виробів, оперативності отримання інформації у розрізі об'єктів калькулювання, дають можливість у повному обсязі використовувати потенціал такого показника як собівартість в плануванні асортименту продукції та визначенні ціни при різних умовах господарювання.  Практична цінність одержаних результатів полягає в тому, що вони озброюють управлінський персонал новими інструментами управління.
Основні положення, висновки й пропозиції дисертаційної роботи доведено до рівня практичних розробок, спрямованих на підвищення ефективності управління собівартістю продукції підприємств хлібопекарської промисловості України й використано в практичній діяльності підприємств галузі Донецької області (Довідка № 02-63 від 16.09.07) , зокрема,  ВАТ «Шахтарський хліб» (Довідка №107-21 від 07.08.07), ТОВ «Голландський хліб» (Довідка №89/1 від 27.09.07), ВАТ «Сніжнянський хлібокомбінат» (Довідка № 147-1 від 07.07.07).
Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Донецького інституту залізничного транспорту при викладанні таких дисциплін: «Економіка підприємства», «Контролінг», «Менеджмент», «Маркетинг», «Управлінський облік», «Управління витратами», «Економіко – математичні моделі в управлінні та економіці», «Методи і моделі прийняття рішень» для студентів економічних спеціальностей (Довідка №1475/01 від 27.11.2007 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим  дослідженням. У ній викладено авторський підхід до розв’язання важливого наукового завдання – удосконалення управління собівартістю продукції підприємств хлібопекарської промисловості в умовах конкуренції. Сформульовані та обґрунтовані в дисертаційній роботі наукові висновки та пропозиції належать автору дисертації і є його особистим внеском в економічну науку.
Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях:  міжнародній науково-практичній конференції «Наука і освіта 2005» (м. Дніпропетровськ, лютий 2005 р.); всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні проблеми фінансово-господарського контролю» (Кривий Ріг, березень 2005 р.); науково-методичній конференції Донецького інституту залізничного транспорту «Проблеми удосконалення форм і методів навчання. Нові технології навчання» (м. Донецьк, травень 2007 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Стратегії розвитку України у глобальному середовищі» (Сімферополь – Севастополь, жовтень 2007 р.); всеукраїнській науково - практичній Інтернет – конференції «Сучасність, наука, час. Взаємодія та взаємовплив» (Київ, листопад 2007 р.).
Публікація результатів дослідження. За результатами дослідження у фахових виданнях опубліковано 8 статей загальним обсягом 2,6 друкованих аркуша, 5 тез доповідей загальним обсягом 0,55 друкованих аркуша. Весь опублікований загальний обсяг друкованих аркушів належить особисто автору.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 250 сторінок, з них основний текст викладений на 218 сторінках, матеріал дисертації ілюстрований 50 таблицями і 23 рисунками. Обсяг додатків складає 13 сторінок. Список використаних джерел містить 203 найменування і займає 18 сторінок. 

РОЗДІЛ 1
ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ СОБІВАРТОСТІ  ПРОДУКЦІЇ ПІДПРИЄМСТВ ХЛІБОПЕКАРСЬКОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ

1.1. Теоретичні аспекти формування собівартості продукції підприємств хлібопекарської промисловості

Собівартість продукції це об’єктивна економічна категорія. Її існування зумовлене, насамперед, тим, що кожне підприємство повинно в рамках собівартості замістити витрачені ним ресурси, щоб безперервно продовжувати виробництво. Економічне значення собівартості полягає і в тому, що вона показує величину витрат підприємства на виробництво продукції. У собівартості продукції знаходять відображення усі сторони роботи підприємства: рівень організації виробничого процесу, його технічна оснащеність, ступінь та ефективність використання необоротних та оборотних активів, продуктивність праці, рівень організації матеріально-технічного постачання. Собівартість як показник використовується для оцінки рівня господарювання, контролю, управління, економічної ефективності. 

Витрати, які включаються до собівартості продукції, визначаються національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку та галузевими Методичними рекомендаціями з питань панування, обліку і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) [3, 4]. 

Поняття собівартості, методи її обчислення мають велике значення як на сучасному етапі, так і в історичному аспекті кожної розвинутої країни. Якщо розглянути період виникнення “буму” теорій собівартості та витрат, то можна зробити висновок, що він співпадає з початком промислового розвитку. Цьому питанню приділялась значна увага як сучасних вчених, так і науковців минулого.
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Собівартість продукції – це поточні витрати підприємства на виробництво та реалізацію продукції, виражені у грошовій формі [78, с. 127].

Собівартість продукції – це грошова вартість оплати праці, спожитих засобів та предметів праці [27, с. 461].

Собівартість продукції (робіт, послуг) складається із спожитих у процесі виробництва, виробничих запасів, сировини, енергії, основних засобів (у вигляді їх зносу), трудових ресурсів (у вигляді заробітної плати), а також інших витрат, пов’язаних з їх виробництвом, тобто являє собою грошовий вираз витрат на її виробництво [106, с. 189]. 

Собівартість продукції – це витрати підприємства у грошовій формі [122, с. 266].

Слід зазначити, що не одна з цих інтерпретацій собівартості не відображає специфіки діючої нормативної бази , тобто не відображає, в першу чергу, тих змін, які відбулися в обліку з 2000 року. Розробляючи і затверджуючи П(С)БО 16 “Витрати” Міністерство фінансів наблизило Україну до міжнародної практики калькулювання собівартості продукції з використанням елементів так званої системи директ – кост, що передбачає калькулювання неповної собівартості [120, с. 219]. 
Таким чином, щоб визначення собівартості мало актуальний характер необхідно враховувати вимоги цього стандарту, оскільки саме він регламентує методологічну основу формування основних видів собівартості, а також обов’язково вказати на вид собівартості, оскільки від цього залежить склад витрат, які її складають.

Тому, на нашу думку, визначення собівартості може бути таким: виробнича собівартість представляє собою вартісну оцінку використаних в процесі виробництва прямих витрат, а також частини загальновиробничих витрат, списання яких здійснюється згідно з обліковою політикою, яка прийнята на підприємстві.

Собівартість продукції не має одного об'єктивного значення. Величина собівартості залежить від методики її розрахунку. При одних і тих же витратах, при одному і тому ж обсязі виробництва, залежно від методики, що використовується, собівартість набуває різних значень.
В радянські часи держава, яка регламентували „все і вся” в господарському житті, вимагала, щоб всі підприємства розраховували собівартість за єдиними правилами. Допускались тільки ті відхилення від загальних правил, які були обумовлені галузевими (підгалузевими) особливостями і зазначалися в Основних положеннях з калькулювання собівартості в народному господарстві, а також розроблених на їх основі Типових положеннях з калькулювання собівартості в галузях народного господарства (для підгалузей промисловості порядок калькулювання регламентувався наказами міністерств і всесоюзних промислових об'єднань). В умовах адміністративно-командної економіки такий підхід був виправданий, так як давав можливість контролювати витрати підприємств і встановлювати єдині для всієї держави фіксовані ціни [44, с. 166]. 

Перехід до ринкового (вільного) ціноутворення, при якому підприємство-продавець встановлює ціни самостійно або за домовленістю з покупцем, а також відсутній тотальний контроль держави за витратами підприємств, повинен був привести до відмови від централізованого встановлення правил калькуляції витрат. Проте цього не відбулося. Радянські Типові положення по калькуляції сталі використовуватися у фіскальних цілях, тобто для визначення складу витрат, що включаються в собівартість продукції, виходячи з якої розраховувався балансовий прибуток, який належав оподаткуванню, а також для контролю за рівнем регульованих цін, величина яких залежала від рівня рентабельності [200, с. 8].

Набуття Україною суверенітету потребувало змін і в законодавчих актах, оскільки термінологія багатьох з них застаріла, та й незалежна держава повинна мати свої, а не запозичені закони. Тому Кабінет Міністрів України прийняв 5 Типових положень, які повинні були конкретизувати склад витрат, які належать включенню в собівартість продукції для цілей оподаткування, а також застосовуватися для планування, ведення обліку та калькулювання собівартості:

1. Типове положення по плануванню, обліку і калькуляції собівартості будівельно-монтажних робіт, затверджене Постановою КМ України від 09.02.1996 р. № 186.

2.  Типове положення про склад витрат обігу і порядок їх планування і розподілу в торговій діяльності, затверджене Постановою КМ України від 18.03.1996 р. № 334.

3.  Типове положення по плануванню, обліку і калькуляції собівартості продукції (робіт, послуг) сільськогосподарських підприємств, затверджене Постановою Кабінету Міністрів України від 23.04.1996 р. №452.

4.  Типове положення по плануванню, обліку і калькуляції собівартості продукції (робіт, послуг) в промисловості затверджене Постановою Кабінету Міністрів України від 26.04.1996 р. № 473.

5.  Типове положення по плануванню, обліку і калькуляції собівартості науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт, затверджене Постановою Кабінету Міністрів України від 20.07.1996 р. № 830 [116, с. 53-54; 200, с. 9].

Наявність декількох Типових положень свідчила про визнання об'єктивно існуючих відмінностей в способах обліку і плануванні витрат та калькулюванні собівартості. У зв'язку з тим, що 01.07.1997 р. набула чинності нова редакція Закону “Про оподаткування прибутку підприємств”, що передбачала визначення прибутку для оподаткування шляхом віднімання з валових доходів валових витрат, які визначаються згідно алгоритму, що є відмінним від правил калькуляції собівартості. Типові правила втратили свою силу в частині регламентуючого акту, проте методичне значення вони мали аж до 01.01.2000 р., при цьому для підприємств, що здійснюють продаж продукції за регульованими цінами, ці документи мали і нормативний характер [135, с. 12].
До 01.01.2000 підприємства хлібопекарської промисловості в своїй діяльності використовували для калькулювання собівартості Типове положення № 473. З 1 січня 2000 року вступив в силу Закон України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні», а також національні стандарти бухгалтерського обліку (П(С)БО), що призвело до зміни в порядку ведення бухгалтерського обліку собівартості.
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Класифікація витрат за економічними елементами передбачає виділення таких видів витрат:

1) матеріальні витрат;

2) витрати на оплату праці;

3) витрати на соціальні потреби;

4) амортизація;

5) інші витрати [7; 5; 13].

Поелементне групування витрат показує, скільки понесено тих або інших видів витрат у цілому по підприємству за визначений період часу незалежно від того, де вони виникли і на виробництво якого конкретного виробу вони використані [89, с. 97; 163, с. 54]. Така класифікація є єдиною для всіх галузей промисловості, вона дозволяє визначити структуру собівартості.

Структура собівартості – це поелементний її склад, обчислений у відсотковому відношенні до загальної суми витрат. На основі аналізу структури собівартості розрізняють: матеріаломісткі, енергомісткі, фондомісткі, трудомісткі виробництва. Інформацію про економічні елементи можна отримати з фінансової звітності – Форма №2 „Звіт про фінансові результати” [201, с. 20; 8]. Це групування дає змогу встановити потребу в основних, оборотних фондах, фонд оплати праці. Проте класифікація витрат за економічними елементами не дозволяє обчислити собівартість окремих видів продукції, встановити обсяг витрат конкретних структурних підрозділів підприємства хлібопекарської промисловості. 
Податковий облік висуває свої вимоги щодо формування витрат на підприємствах. Основною метою податкового обліку витрат є визначення суми оподатковуваного прибутку та розміру податку на прибуток підприємства. Відтак, методологічною базою формування витрат в аспекті податкового підходу є Закон України “Про оподаткування прибутку підприємств”. 

У введеному в дію 01.07.1997 р. Законі “Про оподаткування прибутку підприємств” відсутнє визначення поняття “собівартість” та її елементів. Податкове законодавство оперує такою категорією як “валові витрати”. Податковий облік визначає валові витрати як суму будь – яких витрат платника податку в грошовій, матеріальній або нематеріальній формах, здійснюваних як компенсація вартості товарів (робіт, послуг), які було придбано платником податку для їх подальшого використання у власній господарській діяльності [1; 14, с. 62].
Поява поняття валових витрат не скасовує поняття собівартості та необхідність її визначення. Отже, не слід робити висновки про ліквідацію собівартості як показника діяльності підприємства. Відмінність між валовими витратами та собівартістю полягає, головним чином, у тому, що валові витрати характеризують витрати підприємства пов’язані з усіма видами діяльності підприємства, а собівартість – витрати, які пов’язані лише з виробничою діяльністю.

Таким чином, розгляд теоретичних аспектів формування собівартості продукції на сучасному етапі окреслив ряд зауважень та заперечень, які викликані змістом П(С)БО 16 «Витрати»: 
- по-перше, п.11 цього стандарту визначено, що перелік та склад статей виробничої собівартості встановлюється підприємством і водночас в цьому ж пункті визначається склад статей виробничої собівартості; 

- по-друге, виключене поняття «повна собівартість продукції», хоча в економічній діяльності підприємства воно має суттєве значення і його треба використовувати, оскільки керівництву треба знати повну собівартість продукції для співставлення з цінами реалізації, виявлення збиткових та малорентабельних виробів;
- по-третє, стосовно включення наднормативних виробничих витрат в собівартість реалізованої продукції хотілось би зазначити, що відсутня система обліку, яка б забезпечувала виділення цих витрат. Зрозуміло, що виконання цієї вимоги можливе лише за умови, що на підприємстві в обліку виробничих витрат і калькулюванні собівартості продукції використовується нормативний метод. Однак цей метод не є обов’язковим для підприємств і поширений на малій їх кількості [190, с. 14]. На хлібопекарських підприємствах, наприклад, використовується нормативний метод при калькулюванні собівартості продукції але не при обліку, що унеможливлює точність формування вказаного виду собівартості.
1.2. Теоретичні основи управління собівартістю продукції на підприємствах хлібопекарської промисловості

Собівартість продукції є одним з найважливіших економічних показників господарської діяльності підприємства, в якому знаходять відображення зростання продуктивності праці, економія ресурсів, технічний прогрес.

Питання про необхідність системного дослідження собівартості продукції через призму потреб управління було поставлено академіком М.Г. Чумаченком понад 30 років тому. Він довів, що повинна сформуватися нова наукова дисципліна – управління собівартістю продукції [132, с. 271]. 

Це твердження має пояснення: собівартість використовується як основний інструмент управління виробництвом та забезпечення діяльності підприємства на принципах комерційного розрахунку, що передбачає співставлення витрат підприємства з його доходами, собівартості продукції з прибутком, отриманого від її реалізації [79, с. 110].

В умовах економічної зацікавленості в кінцевих результатах діяльності підприємствам потрібна така система управління собівартістю, головна функція якої була б зумовлена ефективністю використання ресурсів. Сьогодні ж досвід підприємств і організацій у здійсненні управління собівартістю зводиться переважно до перевірки показників, фінансових результатів, стану майна [186, с. 29].

Питанням управління собівартістю продукції приділяли увагу українські та зарубіжні вчені-економісти. 

Бутинець Ф.Ф. визначає, що управління собівартістю продукції представляє собою рутинний повторюваний процес, в ході якого постійно намагаються знайти можливість обґрунтованого зменшення витрат [44, c. 169].

Лень В.С. звертає увагу на те, що управління собівартістю переслідує мету знизити витрати та підвищити прибуток, для цього розробляють ряд заходів: з управління запасами, з укладання довгострокових контрактів, зі зниження витрат на вхідний і вихідний контроль, зі зниження витрат матеріальних і трудових ресурсів [105, с. 215].
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Управління витратами і собівартістю – важливий елемент управління господарством. Основні напрямки цієї роботи: обґрунтування рішень про зняття з виробництва продукції, яка не користується попитом, визначення ціни продукції, визначення рентабельності, побудова внутрішньогосподарських відносин, правомірність та доцільність організаційно-технічних заходів [149, с. 125; 51, с. 59].

Предметом управління собівартістю продукції є спожиті ресурси підприємства у процесі кругообігу господарських засобів з точки зору їх мінімізації. При цьому необхідно знижувати спожиті ресурси на одиницю продукції як в натуральному виразі, так і у вартісному.

Суб’єктами управління собівартістю виступають керівники та спеціалісти підприємства та виробничих підрозділів (виробництв, цехів, відділів, дільниць). Окремі функції та елементи управління виконуються окремими службовцями безпосередньо або при їх активній участі [104, с. 14].

Мета управління собівартістю продукції – підвищення ефективності виробництва на основі таких принципів:

- нормування всіх видів ресурсів, які використовуються для виробництва продукції;

- контроль за дотриманням норм методом фіксації у спеціальних документах відхилень від норм;

- зміна норм на основі техніки і технології, впровадження наукових розробок, удосконалення організації праці;

- удосконалення системи управління підприємством взагалі;

- розробка системи управління собівартістю;

- стимулювання працівників за якісні показники роботи [132, с. 272]. 

Основними передумовами управління собівартістю на підприємствах хлібопекарської галузі є наступні напрями:

1. В управлінні собівартістю найбільш важливе значення має оперативно отримана інформація про витрати, що дозволяє втручатись у виробничий процес і оптимізувати його. 

2. Основним принципом управління собівартістю є відповідність системи обліку цілям управління.

3. Критерієм точності при обчисленні собівартості продукції повинна бути не повнота включення витрат, а спосіб віднесення витрат на ту чи іншу продукцію.

4. Основна увага повинна приділятись розподілу непрямих витрат та визначенню точної фактичної собівартості, складання обґрунтованих нормативних калькуляцій та організацію контролю за їх дотриманням в процесі виробництва.

5. Управління собівартістю може бути досягнуто, якщо встановити чіткий взаємозв’язок між величиною витрат і особами, які за них відповідають та їх контролюють. Досягнення цього завдання можливе в умовах обліку витрат за центрами відповідальності [133, с. 80].

На підприємствах історично склалось так, що працівники апарату управління мають вузьку спеціалізацію і кожен з них по-своєму досягає основної мети – зниження собівартості продукції, але часто їх зусилля не досягають мети внаслідок неузгодженості дій. Створення спеціалізованого підрозділу по управлінню собівартістю дозволить розробити цілісну систему, в якій узгоджувались би дії окремих відділів і служб управління, направлені на зниження витрат виробництва, при цьому можна досягти ефекту, коли ефективність такого підрозділу перевищує суму окремих самостійних підрозділів управління. 

Інформаційні ресурси про собівартість продукції (робіт, послуг) підприємства формуються за плановими показниками та фактичними даними щодо здійснених операцій, відображених у фінансовому, внутрішньогосподарському (управлінському) та статистичному обліку.  Вихідними даними для планування собівартості продукції є:

а) планові обсяги виробництва, придбання сировини та реалізації продукції в натуральному та вартісному виразах;

б) обсяги капітальних інвестицій щодо забезпечення обсягів господарської діяльності;

в) норми витрат матеріальних ресурсів для здійснення господарської діяльності та розрахунок потреби в ресурсах в натуральному виразі;

г) ціни на матеріально–технічні ресурси та послуги сторонніх організацій, необхідних для господарської діяльності;

д) облікові ціни підприємства на ресурси, необхідні для здійснення господарської діяльності;

ж) норми витрат праці, розрахунки чисельності та професійного складу працівників, умови оплати їхньої праці, що визначаються на підприємстві;

з) економічні нормативи: норми амортизаційних відрахувань, ставки відрахувань на соціальні заходи та податкові платежі;

 к) плани організаційно-технічних заходів щодо економії матеріальних цінностей, поліпшення використання трудових ресурсів і необоротних активів.

В рамках одного виробничого циклу і в найбільш загальному вигляді процес управління собівартістю може бути представлений такими послідовними процедурами [44, с. 188; 87, с. 221; 45, с. 381]: прогнозування і планування витрат, нормування витрат, облік витрат, калькулювання собівартості, аналіз витрат і собівартості,  контроль і регулювання процесу управління . 
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Сучасні системи калькулювання дозволяють реалізувати ці дві головних мети. Таким чином, калькулювання є основним елементом системи управління не тільки собівартості продукції, але й виробництва в цілому.

Досить тісно пов’язані між собою калькулювання, маркетинг і менеджмент. Контроль за формуванням прибутку та пошук шляхів для зниження собівартості продукції з метою збільшення маси прибутку є одним з центральних завдань менеджменту і маркетингу. Прийняття рішень щодо розширення виробництва продукції можливе після того, як будуть проаналізовані витрати виробництва і можливість отримати достатній рівень прибутку від продажу товару на ринку. Без даних про фактичну та прогнозовану собівартість продукції неможливо прийняти обґрунтоване рішення щодо припинення, нарощування, зниження обсягів реалізації освоєної  продукції і випуску нової, а також визначити ціну товару на ринку. Показник собівартості продукції показує ту межу, до якої можна знижувати ціни  без ризику попасти в зону збитків від реалізації [32, с. 130]. 

При калькулюванні собівартості широко використовується статистичний і математичний апарат для дослідження процесів, що відбуваються у виробництві та на ринку. Такі методи дозволяють обробити значний масив даних, перевірити багато варіантів розрахунків для знаходження оптимального. 

Калькулювання дає можливість управлінському персоналу проаналізувати відхилення від планових (нормативних) значень собівартості. Аналіз показує позитивні або негативні тенденції у формуванні собівартості, що впливають на калькуляцію собівартості продукції та на її ціну. Якщо відхилення негативні (переважають перевитрати), то собівартість продукції підвищується. У випадку, коли при підвищенні собівартості продукції ціна не змінюється, підприємство не отримує планову масу прибутку.

Під час аналізу звичайно використовують такі показники:

1) Валові витрати;

2) Виробнича собівартість виготовленої продукції;

3) Витрати на 1 грн. виготовленої продукції;

4) Собівартість окремих видів продукції [56, с. 161].

Аналізуючи собівартість продукції, вирішують такі основні завдання:

- оцінювання виконання плану за собівартістю продукції  в цілому по підприємству, а також за окремими видами продукції;

- вивчення причин відхилення фактичних витрат від планових за статтями, а також за окремими видами і групами продукції;

- виявлення резервів зниження собівартості продукції та розробка відповідних заходів щодо їх використання.

Для аналізу використовують дані звіту по собівартості продукції, звіту про фінансові результати і звіту підприємства з праці. Залучають також планові та звітні калькуляції з окремих видів продукції та відповідні дані бухгалтерського обліку [82, с.154; 37, с. 236]. 
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Для збереження і покращення загальної прибутковості підприємства керівництво повинне знати собівартість, як виробничу, так і повну, і прибутки на будь-який момент по окремих видах продукції, по кожному цеху та по інших структурних підрозділах підприємства. 

Для розроблення ефективної системи управління собівартістю треба врахувати такі складники:

1) Наявність системи обліку витрат, що будується на чіткому розподілі зон відповідальності й повноважень між керівниками центрів відповідальності;

2) Складання звітів про показники функціонування з інформацією про відхилення, що аналізуються за категоріями контрольованих і неконтрольованих витрат, і вжиття коригувальних заходів для унеможливлення їх у подальшому [186, с. 31]. 

Визначення собівартості за результатами роботи підприємства дає змогу дослідити динаміку її зміни у сторону збільшення або зменшення протягом певного періоду, а також проаналізувати її структуру в розрізі статей калькуляції. 

Якщо на підприємстві не обчислюється собівартість конкретних видів виробів, то збитковість одних видів продукції вуалюється прибутковістю інших, що заважає мобілізації резервів підприємства. Такі факти спостерігаються на багатьох передових і рентабельних підприємствах, де збитковість значної кількості виробів залишається непоміченою через високу рентабельність продукції в цілому. Тому, щоб своєчасно виявити нерентабельну продукцію, необхідно обчислювати собівартість по всій номенклатурі продукції [175, с. 69].

Але не завжди виробництво кожного окремого продукту проходить в межах відокремленого процесу. Частіше в єдиному технологічному процесі одночасно виготовляється різна продукція, при цьому вона може бути розрахована на різних покупців, мати різні властивості, параметри та різні ціни.
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При калькулюванні продукції в комплексних виробництвах при виборі методу розподілу загальних витрат необхідно враховувати наступні моменти:

1) об’єктами калькулювання повинні бути всі продукти комплексу (основні і попутні), в тому числі і напіввироби;

2) слід максимально використовувати метод прямого віднесені витрат на окремі види продукції;

3) по можливості використовувати попередільний метод обліку витрат і калькулювання собівартості продукції, що дозволить підвищити точність розрахунків і збільшити долю прямих витрат, які відносяться на окремі вироби [200, с. 89]. 

Таким чином, від рівня собівартості продукції залежить обсяг прибутку і рівень рентабельності підприємства: чим економніше використовуються трудові, матеріальні і фінансові ресурси при виготовленні виробів (виконанні робіт, наданні послуг), тим вище ефективність виробництва (табл.1.14).

Таблиця 1.14
Порівняння розподілу виробничих витрат за дослідженими методами та їх вплив на діяльність підприємства ВАТ «Шахтарський хліб», грн.
	Показники
	Вироби

	
	Хліб

білий
	Батон

нарізний
	Булка 

здобна
	Рогалик 

дитячий
	Разом

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Виробнича собівартість визначена:
	

	- пропорційно виходу
	62544,47
	44850,38
	1888,44
	8734,02
	118027,31

	- пропорційно нормі виходу
	77091,92
	39278,94
	73,5
	1512
	117956,36

	- пропорційно за ціною (звичайна)
	47932,8
	52371,92
	3883,25
	13832
	118019,97

	- пропорційно за ціною (спрощена)
	47817,77
	52420,97
	3904,81
	13883,76
	118027,31

	- фактично на підприємстві
	54216,21
	46561,92
	3758,03
	13491,15
	118027,31

	Чистий доход (без ПДВ)
	56535,84
	58064,52
	4777,5
	17920
	137297,86

	Валовий прибуток (збиток) з урахуванням собівартості:
	

	- пропорційно виходу
	-6008,63
	13214,14
	2889,06
	9185,98
	19280,55

	- пропорційно нормі виходу
	-20556,08
	18785,58
	4704
	16408
	19341,5

	- пропорційно за ціною (звичайна)
	8603,04
	5692,6
	894,25
	4088
	19277,89

	- пропорційно за ціною (спрощена)
	8718,07
	5643,55
	872,69
	4036,24
	19270,55

	- фактично на підприємстві
	2319,63
	11502,6
	1019,47
	4428,85
	19270,55


Джерело: розроблено автором
Вплив методів розподілу виробничих витрат на фінансовий результат за окремими виробами досить суттєвий. Дані табл. 1.14 надають вичерпний доказ того, що при наявності однакової вхідної інформації – фактичних місячних виробничих витрат, але при різних підходах, отримаємо досить суперечливі висновки в вирішенні питання рентабельності або вигідності виробництва окремих видів продукції. Розбіжності, які ми отримали в розрахунках з використанням різних методів розподілу виробничих витрат, вказують на їх методологічну недосконалість та на необхідність уніфікації. Ця проблема є першочерговою в оприлюдненому проекті Кабінету Міністрів України «Про схвалення Концепції Державної програми розвитку хлібопекарської галузі на період до 2015 року». 

В цьому контексті слід пам’ятати, що на основі сформованої собівартості одиниці виробленої продукції встановлюється рівень цін, а для підприємства, яке бажає досягти стійкого положення на ринку, становлення ціни має ключове значення для успіху обраної стратегії. Ціна є інструментом стимулювання попиту і одночасно представляє собою головний фактор довгострокової рентабельності.

При розробці цінової стратегії розглядаються цілі, пов’язані як з прибутком, так і з обсягом продаж і конкуренцією. Ціна визначає рентабельність всієї діяльності, не тільки визначаючи рівень прибутку, але й фіксуючи обсяг продаж визначає ті умови, за яких досягається окупність всіх витрат (точка беззбитковості). 
Тут необхідно визначитися, яка собівартість береться в основу ціноутворення. Відомий фахівець з виробничого обліку в США професор Р. Ентоні ще в 1965 р. Писав, що для більшості компаній необхідними є три види собівар​тості:

1) собівартість за центрами відповідально​сті, що використовується для планування і контролю діяльності відповідального виконавця;

2) повна «програмована» собівартість, що використовується для ціноутворення та інших оперативних рішень за нормальних обставин; 

3) пряма виробнича собівартість, що використовується для ціноутворення та інших оперативних рішень у разі специфічних обставин, наприклад, коли підприємство має намір використовувати незавантажені потужності [24, с. 4].

Нині можна впевнено сказати, що кожному під​приємству  потрібні  всі  три  види  собівартості. Однак, при цьому варто підкреслити, що лише два останніх види використовуються в ціноутворенні: повна – при розрахунку довгострокової нижньої межі ціни ( при нормальних умовах); пряма виробнича – при розрахунку короткострокової нижньої межі ціни (при прийнятті специфічних управлінських рішень). 

Розрахунок довгострокової нижньої межі ціни пов'язаний із калькулюванням повної собівартості продукції та вказує, яку мінімаль​ну ціну слід встановити, щоб відшкодувати сумарні затрати підпри​ємства на виробництво та реалізацію.

Розрахунок короткострокової нижньої межі ціни пов'язаний із калькулюванням неповної собівартості згідно з системою «директ-костинг», вона залежить від ступеня завантаження потужностей (пов​не завантаження, наявність «вузьких місць», недозавантаження по​тужностей), а також виду угоди (звичайна угода, додатковий контракт, наявність знижок). У разі прийняття рішень відносно додаткових угод слід врахову​вати ступінь завантаження потужностей. Якщо йдеться про недозавантажені потужності, то різницю між ціною та змінними витратами слід розглядати як внесок у загальний прибуток підприємства, тобто додатковий прибуток підприємства, оскільки калькуляцією фактичної собівартості непрямі постійні витрати вже враховано [117, с. 398].
В будь-якому випадку собівартість є нижньою межею ціни, тобто визначає границю можливого маневрування при проведенні тієї чи іншої політики цін, коли здійснюється їх стимулююча функція [181, с. 74]. Адже ця функція фактично реалізується саме шляхом свідомого відхилення цін від рівня суспільно необхідних витрат: встановлення цін з підвищеним рівнем рентабельності на прогресивні чи дефіцитні (на які підвищений попит на ринку) види виробів і, навпаки, низьких цін на продукцію, що не користується попитом. При цьому зрозуміло, що високий рівень витрат в першому випадку може не дозволити закласти в ціну необхідний для повноцінного стимулювання виробництва рівень рентабельності, а в другому – не дасть можливості ціні відчутно вплинути на економічний стан підприємства [81, с. 417]. 

Щоб витримати гостру конкуренцію і завоювати довіру покупців підприємство повинно вигідно виділяться на фоні підприємств того ж типу. Добре відомо, що покупця цікавить якість продукції та її ціна: чим вище якість і нижча ціна, тим краще і вигідніше для покупця. Можливість зниження ціни досягається через досконале вивчення складу, порядку формування та резервів зниження саме показника собівартості.

Вырезано.

Для приобретения полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com.

В цьому контексті хотілось би зазначити, що згідно чинного законодавства України базою оподаткування податком на додану вартість є вартість продажу товарів (робіт, послуг), визначена за вільними або регульованими цінами (тарифами). Розглядаючи економічну складову поняття ціни (за формулою), ми можемо дійти висновку, що собівартість може як підвищити, так і зменшити податковий тягар на підприємство.

Таким чином, незважаючи на докорінні зміни, внесені в систему ціноутворення у зв’язку з їх лібералізацією при переході до ринкових відносин, калькуляційний метод формування ціни залишається основним, тому що ціна має забезпечити покриття всіх витрат і до того ж – одержання прибутку. Якщо розрахована калькуляційним методом ціна виявляється вищою за сформовану на ринку, потрібно знайти шляхи зниження виробничої собівартості та витрат періоду або необхідно відмовитися від даного товару.

Висновки по розділу 1

1. У системі показників, що характеризують ефективність виробництва й реалізації, одне із провідних місць належить собівартості продукції.  Обчислення собівартості продукції необхідне для: визначення цін на продукцію, оцінки виконання плану по собівартості і встановлення її динаміки, визначення рентабельності виробництва і окремих видів продукції, здійснення внутрішньогосподарчого госпрозрахунку, виявлення резервів зниження собівартості продукції, розрахунку економічної ефективності запровадження нової техніки, технології і організаційно-технічних заходів, обґрунтовування рішення щодо виробництва нових видів продукції.

2. В залежності від виду продукції, технологічної складності її виготовлення, організаційних особливостей виробництва на підприємствах хлібопекарської промисловості облік витрат та калькулювання собівартості продукції  можуть бути організовані різними методами в залежності від способу оцінки витрат, характеру виробничого процесу, повноти включення витрат в собівартість продукції. 

3. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 16 «Витрати» є одним з основних нормативних документів, який регламентує порядок формування  двох видів собівартості продукції: виробничої та собівартості реалізованої продукції і, відповідно, акцентує увагу на відсутність такого поняття як  повна собівартість, хоча в економічній діяльності підприємства воно має суттєве значення і його формування та використання доцільне та необхідне. 
4. Визначення переліку витрат, які включаються до собівартості продукції, переліку калькуляційних статей витрат на виробництво, що їх прийнято для обліку та калькулювання, обґрунтування методики відображення витрат та їх оцінка за кожною статтею калькуляції, встановлення принципів розподілу витрат між готовою продукцією і незавершеним виробництвом, розробка обґрунтованих способів розподілу непрямих витрат між окремими видами продукції – це низка робіт, яка включається в систему калькулювання собівартості продукції.
5. Досягнення високих результатів роботи підприємства передбачає управління собівартістю продукції. Це складний процес, який означає за своєю сутністю управління всією діяльністю підприємства, оскільки охоплює всі сторони виробничих процесів, що відбуваються.

З метою виявлення внутрішньовиробничих резервів, усунення нераціонального використання ресурсів нами запропоновано розширити існуючі функції системи управління собівартістю продукції такими елементами: калькулюванням на стадії прогнозування та стимулюванням діяльності працівників за виконання своїх обов’язків. Відповідно, процес  управління собівартістю продукції представити як систематичний процес, який спрямований на формування максимально точного значення показника собівартості продукції через планування, нормування та облік з метою визначення можливостей її зниження через аналіз та моніторинг.
6. Вирішення завдання організації системи управління собівартістю передбачає реорганізацію всієї системи управління. До неї мають входити дві підсистеми: зовнішня – фінансова, що забезпечує облік майна, виявлення результатів діяльності підприємства та складання звітів, і внутрішня – управлінська, що забезпечує вирішення управлінських завдань на основі одержання оперативної, своєчасної, достовірної інформації про витрати і результати в цілому по підприємству  та на його окремих ділянках. Напрямки вдосконалення цієї системи можна пов’язувати з організацією здебільшого нової системи управління економікою на мікрорівні.

Матеріали даного розділу опубліковано в роботах [175, 179, 180, 181, 183]





















































































































































































































































































































