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Буньківська Оксана В’ячеславівна. «Інформаційний простір: соціо-культурна сутність, стан та проблеми функціонування в Україні» – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата культурології за спеціальністю 26.00.01 – Теорія і історія культури. – Київський національний університет культури та мистецтв. – Київ, 2009.
Дисертацію присвячено науковому дослідженню процесу формування та особливостям функціонування українського інформаційного простору.
Національний інформаційний простір на сучасному етапі потребує особ-ливої уваги як з боку держави, так і з боку кожного індивіда. Процес вибудови національного символічного середовища в рамках інформаційного простору складний і досить тривалий. Кожна інформаційно розвинена держава намагається створити досконалу культурно-комунікативну систему, яка є, фактично, чин-ником розвитку суспільства, держави загалом. ККС діє в межах національного інформаційного простору, який не є замкненим, він взаємодіє, співіснує з інформаційними просторами інших країн. Однією з головних функцій культурно-комунікативної системи є формування інформаційної культури особи. В про-цесі формуванні інформаційного простору України слід орієнтуватися на традиційні, притаманні українцям, духовні цінності.

