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1 ВВЕДЕНИЕ.
Современные косметические средства представляют собой многокомпонентные системы. В их состав входят самые разнообразные природные или синтетические вещества, относящиеся к различным классам химических соединений: поверхностно-активные вещества, жиры, углеводороды, алифатические спирты и кислоты, эфирные масла, различные порошкообразные наполнители, пленкообразующие и структурообразующие высокомолекулярные соединения и др. [1].
В последние годы ассортимент косметических средств существенно расширяется как по назначению, так и по видам. В частности, интенсивно продвигаются на рынке косметических средств новые композиции очищающего, защитного и лечебно-профилактического действия. Традиционные моющие средства, представляющие собой бинарные смеси типа "алкилсульфат натрия - поваренная соль" вытесняются многокомпонентными системами [2], разработанными с учетом современных научных представлений о строении кожи и протекающих в ней биохимических процессов. Вместе с тем, сложность и многообразие явлений на коже, имеющих место при использовании косметических средств, обуславливает тенденцию расширения круга используемых природных соединений, характеризующихся совместимостью с компонентами кожи [3]. Распространенной стала практика продвижения серии косметических средств, содержащей определенный комплекс природных биологически активных веществ (составляющих "ноу-хау" фирмы).
В технологии косметических средств наиболее значимые изменения в последние годы заключаются в [1]: снижении доли классического мыла;
вытеснении жестких алкилсульфатов дерматологически мягкими их оксиэтилированными производными;
использовании амфотерных по природе, мягких бетаинов на основе кокосовой фракции жирных кислот;
стремлении к уменьшению возможных биохимических последствий, в частности, путем минимизации содержания в сырьевых компонентах нежелательных побочных соединений синтеза, таких как диоксан, монохлоруксусная кислота, нитрозоамины; использовании вместо формальдегида (особенно в средствах по уходу за кожей) более эффективного (как в водной, так и в углеводородных средах) консерванта;
применении сырьевых компонентов с многофункциональным действием;
максимальном использовании возможностей природных соединений, в частности, их антисептических, фунгицидных, кислотно-основных и других свойств.
Наиболее существенным является все возрастающее применение дерматологически мягких оксиэтилированных поверхностно-активных веществ. Однако, несмотря на то, что коллоидные свойства неионогенных оксиэтилированных ПАВ изучены сравнительно хорошо, сведения о свойствах растворов оксиэтилированных ионных ПАВ немногочисленны. Крайне ограничены данные о фазовом поведении многокомпонентных систем, содержащих смеси ПАВ, неэлектролиты (эфирные масла), диспергированную твердую фазу. Вместе с тем, такие системы представляют собой типичные композиции косметического назначения, разработка которых, преимущественно, проводится чисто эмпирически. Слабо изученными остаются вопросы регулирования структурно-механических свойств косметических композиций.
В этой связи, целью настоящего исследования является установление закономерностей солюбилизации, адсорбции и структурообразования в многокомпонентных системах, содержащих ионные оксиэтилированные ПАВ, разработка научно-обоснованных рекомендаций по созданию косметико-гигиенических композиций.
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1.  Установлены термодинамические параметры солюбилизации лимонена, ос-гексилкоричного альдегида и мятного масла в растворах оксиэтилированных ионных и цвиттер-ионных ПАВ. Установленные параметры предоставили информацию о возможной локализации солюбилизата в изученных мицеллярных системах. Обнаружено существенное различие в энтальпийной и энтропийной составляющих энергии Гиббса солюбилизации для оксиэтилированных ионных и цвиттер-ионных ПАВ, которое отражает ососбенности состояния солюбилизата в мицелле ПАВ.
2.  Определены закономерности адсорбции из сред различной полярности компонентов мятной и фруктовой отдушек на поверхности дикальцийфосфата. Установлено, что адсорбция компонентов косметических отдушек на поверхности дикальцийфосфата в значительной степени определяется ассоциативными процессами на поверхности твердой фазы, а также гидрофобными эффектами в системе.
3.  Выявлены	особенности	реологического	поведения
концентрированных мицеллярных систем, содержащих оксиэтилированные ионные ПАВ. Определены реологические параметры смешанных систем с различным содержанием (соотношением) ПАВ и хлорида натрия. Структурно-механические характеристики композиций описаны в рамках многопараметрической регрессионной модели, отражающей межмолекулярное взаимодействие компонентов системы. Установленная математическая модель предоставляет основу для обоснования оптимизации состава композиций пеномоющих средств.
4.  Комплекс реологических исследований позволил количественно обосновать состав рецептур с пониженным содержанием неорганической соли. В частности, применение сульфоэтоксилатов со степенью оксиэтилирования 2 позволяет снизить количество хлорида натрия на 30 %.
5.  Установлены особенности реологического поведения пеномоющих композиций, содержащих высокомолекулярные соединения - хитозан и гидроксиэтилцеллюлозу. Комплекс полученных данных позволил рекомендовать ряд новых рецептур с повышенными потребительскими характеристиками.
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