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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, Івано-Франківськ, 2007.
У дисертаційному дослідженні розкрито актуальні проблеми формування громадянської позиції як завдання та результату громадянського виховання студентської молоді. Визначено основні періоди історіографії порушеної проблеми та обґрунтовано залежність мети громадянського виховання підростаючого покоління від суспільно-політичних і соціокультурних умов життєдіяльності української спільноти в різні періоди її розвитку.
У роботі проаналізовано теоретико-методологічні засади й установлено чинники формування громадянської позиції та механізми їхнього впливу на особистість.
Окреслено структуру процесу формування громадянської позиції особистості, визначено форми, методи та засоби оптимізації навчально-виховного процесу, позанавчальної діяльності й самовиховання студентів задля формування громадянської позиції.

