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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. На сьогодні в аграрному секторі економіки все ще не створено не лише організаційного та економічного, а й ефективного правового механізму. Чинні юридичні нормативи, якими регулюють аграрні перетворення, не охоплюють увесь комплекс проблем, що з них випливають, і мають фрагментарний характер. Як наслідок, частина правових нормативів або не дотримується, або діє обмежено і викривлено. Такі дії призводять до того, що в більшості регіонів земля так і не отримала свого господаря, а нові аграрні формування працюють і далі зі збитками. Стабілізація сільськогосподарського виробництва передбачає ефективне функціонування різних суб’єктів власності. До них правомірно віднести підприємницькі структури, що займаються виробництвом і реалізацією продовольчих товарів. Правовим полем створюються всі необхідні умови для формування ефективного господаря-власника. Проте неврівноважений стан перехідної економіки, інфляція та дефляція, відсутність необхідної матеріально-технічної бази не дозволяють більшості підприємців реалізовувати в сільському господарстві процес розширеного відтворення. Слід зазначити, що в умовах недостатнього рівня державної підтримки підприємництва в аграрній сфері ціни на електроенергію, техніку, пально-мастильні матеріали і промислове устаткування зростають у декілька разів швидше, ніж на продовольчі товари. 

Питаннями державної підтримки підприємництва в аграрній сфері в ринкових умовах приділяли увагу вітчизняні та зарубіжні вчені. Серед українських авторів слід виділити В. Амбросова [4], Г.Андрусенка [6], П. Гайдуцького [16, 17], О. Іваницьку [54], М.Корецького [35], О. Крисального [65], М. Маліка [72], В. Месель-Веселяка [74], О. Могильного [80], Г. Мостового [82], О. Онищенка [91, 92], Б. Пасхавера [97], П. Саблука [119-121], І. Сурай [136], В. Юрчишина [160-163]. Серед зарубіжних можна назвати Ю. Андрієва [3], Є. Гатауліна [9], С. Глазьєва [10], С. Горлова [12, 13], О. Ємельянова [18], М. Козлова [34] та інших. Економічний аналіз інструментів державного регулювання в аграрному секторі економіки проведено в роботах сучасних зарубіжних економістів М. Брюса [92], Л. Гарднера [10], Д. Дональда [88], Д. Стюарда [72], Ф. Тейлора [73], Д. Шнейбергера [88] та інших.

Разом з тим вивчення робіт вітчизняних і зарубіжних учених свідчить, що окремі проблеми потребують детальнішого опрацювання. Так, на сьогодні необхідно більш глибоко дослідити питання виявлення економічних закономірностей дії інструментів і методів державної підтримки підприємництва в сільському господарстві та проблем їх застосування в умовах розвитку ринкової економіки. Недостатньо уваги приділено визначенню впливу макроекономічних чинників на розвиток сільського господарства. Не розроблено засад доповнюючої та заміщаючої політики державної підтримки підприємництва. Це зумовило актуальність теми дисертації, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164). У межах науково-дослідних робіт участь автора полягає в удосконаленні механізмів державної підтримки розвитку підприємництва в аграрній сфері.

Мета та завдання дослідження. Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні й розробці пропозицій щодо вдосконалення механізмів державної підтримки розвитку підприємництва в аграрній сфері України в ринкових умовах.
В дисертаційній роботі для досягнення поставленої мети вирішувалися такі завдання:

- на підставі наукової, нормативно-правової та статистичної інформації проаналізувати сучасний стан державного регулювання підприємництва в аграрній сфері;

- використати досвід високорозвинених країн щодо державної підтримки аграрного сектору економіки в Україні;

- виділити внутрішньосистемну структуру міжсистемних зв’язків та класифікувати економічні інструменти, що забезпечують державний вплив на розвиток підприємництва в аграрній сфері;

- визначити ефективні інструменти державної підтримки індивідуального й асоційованого підприємництва в аграрній сфері та розробити пропозиції щодо подальшого їх впровадження й вдосконалення;
- розробити методику оцінки ефективності державної підтримки підприємництва в аграрній сфері в нових умовах функціонування;

- вдосконалити підходи до державного регулювання розвитку підприємництва на селі у зв’язку з інтеграцією України в загальносвітовий і європейський простір;

- обґрунтувати принципи та визначити шляхи державної підтримки розвитку вільного аграрного підприємництва;

- розробити пропозиції щодо запровадження механізму програмно-цільової реалізації державної підтримки підприємництва і фінансового забезпечення аграрного сектору.
Об’єктом дослідження є державне управління аграрною сферою.

Предметом дослідження є державна підтримка розвитку підприємництва в аграрній сфері.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі використано такі загальнонаукові та спеціальні методи: аналізу та синтезу − для розкриття сутності інструментів та методів й обґрунтування підходів до вдосконалення державного механізму підтримки підприємництва в агарній сфері; теоретичного узагальнення та порівняння − при розгляді теоретичних аспектів державної підтримки підприємництва в аграрній сфері; статистико-економічного та нормативно-правового аналізу − для визначення й оцінювання сучасного стану державної підтримки підприємництва в аграрній сфері; індукції та дедукції − для розробки й впровадження методики оцінки ефективності державної підтримки підприємництва; системний та ситуаційний підходи застосовано при розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізму фінансового забезпечення аграрного сектору з метою раціонального використання інструментів лізингу та франчайзингу в Україні.

Інформаційну базу дослідження становлять праці вітчизняних і зарубіжних дослідників з питань теорії та практики державного регулювання аграрним сектором, нормативно-правова база України, матеріали Державного комітету статистики, міністерств і відомств України тощо.
Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в наступному:

вперше: виходячи з основоположних принципів вільного аграрного підприємництва, визначено шляхи державної підтримки його розвитку, серед яких: поширення контрактного підприємництва на діючих і новостворених державних і колективних підприємствах; розширення кількості та розмірів фермерських і особистих селянських господарств; розвиток агроцехів підприємств інших галузей економіки; розвиток агродільниць міських жителів;
удосконалено:

- класифікацію інструментів державного впливу на розвиток підприємництва в аграрній сфері через урахування їх внутрішньосистемної структури і міжсистемних зв’язків, принциповою особливістю якої, на відміну від чинної класифікації, є поєднання функціонального, галузевого і стимулюючого аспектів, що відповідають виробничій структурі сільського господарства;

- систему розвитку підприємництва на селі у зв’язку з інтеграцією України в загальносвітовий і європейський простір шляхом застосування диференційованого підходу до державного регулювання з використанням заходів мікрорівня (напрями організаційних змін у підприємницькій діяльності) та макрорівня (напрями державної підтримки підприємців);
набули подальшого розвитку:

- науково-прикладні засади державної підтримки розвитку індивідуального й асоційованого підприємництва в аграрній сфері через ефективну взаємодію та взаємодоповнюваність ринку і держави, на відміну від централізованого впливу системи державних інститутів на об’єктивний економічний процес;

- методичні підходи до оцінки ефективності державної фінансової підтримки підприємництва в аграрній сфері шляхом урахування співвідношення приросту прибутку відповідних підприємницьких структур і приросту капітальних інвестицій держави. Такі показники дозволять більш ґрунтовно визначити статті витрат у державному бюджеті на підтримку підприємництва в рослинництві і тваринництві;

- обґрунтування використання в нашій країні досвіду високорозвинених країн щодо державної підтримки аграрного сектору економіки в напрямі надання сільському господарству постійної фінансової допомоги в різних формах з метою максимально повного забезпечення населення продовольством за помірними цінами при нормальній прибутковості виробництва;
- напрями державного регулювання аграрного сектору економіки шляхом розробки Програми державної підтримки підприємництва і фінансового забезпечення аграрного сектору, яка спрямована на формування конкурентного середовища, визначення пріоритетів кредитування, подолання монополізму переробних структур.

Практичне значення одержаних результатів. Упровадження одержаних результатів дозволяє використовувати ефективні механізми, методи в організаційних й економічних відносинах між державою та суб’єктами підприємницької діяльності в аграрній сфері в Україні, що стає достатніми умовами розвитку національної економіки. Безпосереднє практичне значення мають представлені в дисертації концепція розвитку державної підтримки індивідуального й асоційованого підприємництва в сільському господарстві, а також пропозиції по коректуванню окремих положень нормативно-правових актів України, регулюючих підприємницьку діяльність в аграрній сфері, які прийняті Міністерством аграрної політики України і рекомендовані до впровадження (довідка № 13-198/2895 від 11.10.2008 р.).

Сформульовані в дисертації висновки і пропозиції щодо розвитку державної підтримки підприємництва в аграрній сфері використовуються головним управлінням агропромислового розвитку Запорізької області (довідка №891/07 від 8.09.2008 р.).

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення використані в навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці програм навчальних курсів з державного управління та державного регулювання економіки, економічної теорії, інституціональної економіки, теорії підприємництва (довідка № 578 від 27.09.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею і містить одержані автором нові результати у сфері державного управління, що в сукупності сприяють вирішенню важливого науково-практичного завдання з удосконалення державної підтримки підприємництва в аграрній сфері України.

Апробація результатів дослідження. Науковий зміст основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науково-практичних конференціях: “Стратегии развития Украины в глобальной среде” (м. Сімферополь, 2007 р.); “Актуальні проблеми економіки 2007” (м. Київ, 2007 р.); “Стратегія забезпечення сталого розвитку України” (м. Київ, 2008 р.), “Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні” (м. Київ, 2008 р.); на міжкафедральному семінарі кафедр державного управління та місцевого самоврядування, управління муніципальним розвитком Академії муніципального управління (м. Київ, 2008 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки і пропозиції, сформульовані за результатами дослідження, відображені в 10 наукових працях загальним обсягом 4,6 обл.-вид. арк., з них 7 статей, що опубліковані в наукових фахових виданнях з державного управління, та 3 тези доповідей на науково-практичних конференціях.

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 207 сторінок, з яких: 5 рисунків займають 4 сторінки, 7 таблиць – 5 сторінок, список використаних джерел з 174 найменувань – 18 сторінок.
ВИСНОВКИ

У дисертації запропоновано вирішення наукового завдання теоретичного обґрунтування й розробки пропозицій щодо вдосконалення механізмів державної підтримки розвитку підприємництва в аграрній сфері України в ринкових умовах. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу сформулювати такі висновки.

1. Численні дослідження теорії та практики аграрного підприємництва, дотримання об’єктивно існуючих економічних законів створюють підстави для запровадження системного механізму цілеспрямованої державної підтримки розвитку індивідуального та асоційованого підприємництва в аграрній сфері. Основною метою нормативних актів, стимулюючих підприємництво в аграрній сфері України, які були прийняті в кінці 90-х років минулого століття, є забезпечення багатоукладної економіки. В ході їх реалізації розвитку набули такі форми, як: фермерські асоціації і союзи, сільськогосподарські товариства (спільні підприємства), агрофірми й інші корпоративні сільськогосподарські об’єднання. Виконання заходів Національної програми сприяння розвитку малого підприємництва в Україні забезпечило подальший розвиток підприємництва в аграрній сфері, зокрема, вдосконаленню нормативно-правової бази у сфері господарської діяльності, інформування громадськості та підвищення освітнього рівня підприємців з питань ведення власної справи, зниження соціальної напруженості та зменшення безробіття в регіонах, особливо сільській місцевості. Проте практика вказала на те, що активізація підприємницької діяльності в аграрній сфері сприяє не вдосконаленню способів господарювання на землі, а стимулюючому характеру підтримки такої діяльності. У свою чергу, податковий протекціонізм підприємництва в аграрній сфері України полягає в державній підтримці сільськогосподарського виробництва без урахування ефективності його організації.
2. Виявлено, що, враховуючи недостатню бюджетну підтримку аграрної сфери в Україні, держава все ж фінансує галузь у певних обсягах, однак на даний час їх недостатньо. Це призводить до виникнення найгостріших проблем на селі. В той же час державна підтримка аграрного сектору не є єдиною необхідною умовою для виходу галузі з кризи. Тому доцільно скористатися досвідом високорозвинених країн у цьому питанні та трансформувати його в нашій країні в напрямі надання сільському господарству постійної фінансової допомоги в різних формах з метою максимально повного забезпечення населення продовольством за помірними цінами при нормальній прибутковості виробництва.
3. Показано, що схема виділення координаційно заміщаючих і доповнюючих інструментів держави в сільському господарстві відіграє ключову роль у визначенні оптимальної державної підтримки підприємництва в аграрній сфері, але не забезпечує їх взаємозв’язку. Необхідним моментом стає врахування внутрішньосистемної структури економічних інструментів і міжсистемних зв’язків, що сприяє розвитку підприємництва в сільському господарстві. Виходячи з цього, існуючу класифікацію інструментів державного впливу на розвиток підприємництва в аграрній сфері доповнено наступними складовими елементами: координуючі інструменти держави у виробництві сільськогосподарської продукції, які мають стимулюючу роль; інструменти підтримки сільськогосподарського ринку шляхом досягнення максимального рівня реального виробництва; інструменти державної підтримки суб’єктів підприємницької діяльності в сільському господарстві шляхом розрахунку оцінки економічної ефективності їх функціонування; інструменти трансформації дрібнотоварного виробництва в систему агробізнесу.

4. Визначено, що ефективним інструментом державної підтримки дрібних і середніх ферм, сільськогосподарських товариств, особистих селянських господарств і фермерських об’єднань стає франчайзинг і лізинг. Їх використання забезпечує стабільність аграрного підприємництва і сприяє раціональному використанню інформаційних, технологічних і фінансових ресурсів підприємств. Розроблено пропозиції щодо подальшого впровадження та вдосконалення методів державної підтримки франчайзингу, лізингу та кредитування як фінансових інструментів господарювання в аграрній сфері, що є найважливішими завданнями державної політики сприяння індивідуальному та асоційованому підприємництву. Зазначено необхідність активізації процесу державної підтримки підприємництва, що потребує створення сприятливих умов для залучення інвестицій через налагодження ефективного механізму взаємодії інвесторів, орендарів, органів виконавчої влади та неурядових організацій. Крім цього, підтримка кооперативного руху, вдосконалення системи оподаткування, нова технічна політика, застосування сучасних інноваційних технологій у сільськогосподарському виробництві та переробці продукції дозволять удосконалити механізми підтримки індивідуального й асоційованого підприємництва та сприятимуть їх розвитку.

5. З’ясовано, що необхідність підвищення рівня державної підтримки індивідуального підприємництва в аграрній сфері України обумовлюється скороченням реальних доходів сільськогосподарських товаровиробників, зменшенням обсягів виробництва сільськогосподарської продукції, погіршенням основних економічних показників підприємницької діяльності в галузях рослинництва і тваринництва. Тому запропоновано показник оцінки ефективності державної фінансової підтримки розвитку підприємництва в сільському господарстві визначати як відношення прибутку його економічних суб’єктів до капітальних інвестицій держави. Так, у процесі визначення статей витрат у державному бюджеті на підтримку підприємництва в рослинництві і тваринництві правомірно використовувати коефіцієнт приросту прибутку індивідуальних ферм, сільськогосподарських товариств, кооперативних і корпоративних сільськогосподарських об’єднань. 

6. З урахуванням вимог СОТ розроблено диференційований підхід до державного регулювання розвитку підприємництва на селі з використанням заходів мікрорівня (від оновлення виробничих потужностей, підвищення рівня ефективності та конкурентоспроможності виробництва до об'єднання підприємців в асоціації з метою захисту своїх інтересів) та макрорівня (від розвитку ринкової інфраструктури, сприяння реалізації інноваційних проектів підприємців до налагодження контактів між вітчизняними виробниками та іноземними партнерами).
7. Обґрунтовано основоположні принципи вільного аграрного підприємництва (використання різноманітних форм власності, господарювання і розмірів підприємств; переважний розвиток малого підприємництва; збереження і раціональне використання наявної матеріально-технічної бази виробництва продовольства) та відповідно до них визначено шляхи державної підтримки його розвитку, серед яких: запровадження контрактного підприємництва на діючих і новостворених державних та колективних підприємствах; розширення кількості та розмірів фермерських й особистих селянських господарств; розвиток агроцехів підприємств інших галузей економіки; розвиток агродільниць міських жителів.

8. На підставі отриманих результатів дисертаційного дослідження запропоновано розробити Програму державної підтримки підприємництва і фінансового забезпечення аграрного сектору. Вона має бути спрямована на: формування конкурентного середовища; визначення пріоритетів кредитування; подолання монополізму переробних структур. Її реалізація повинна базуватися на адресній державній фінансовій підтримці. В регіонах пропонується створити агенції з питань реалізації такої програми відповідно до завдань Державної цільової програми розвитку українського села на період до 2015 року.
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