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ВСТУП

Актуальність теми. Розбудова України як соціальної правової держави, в якій людина, її права і свободи визнаються найвищою соціальною цінністю, зумовлює необхідність пошуку нових ефективних важелів впливу на поведінку особи. Це передбачає відхід від радянських адміністративно-каральних засобів та вироблення нових правових засобів впливу на свідомість особи з метою формування її правомірної поведінки, активізації її діяльності в рамках закону. Адже за нинішніх умов саме соціально корисна активність особи стає важливим фактором прогресу на усіх напрямах громадського життя. Встановлюючи режим, який сприяє вибору особою активної правомірної поведінки, держава у своїй діяльності все частіше звертається до інструментів правового стимулювання. Поряд з традиційними обмежувальними та виховними засобами впливу на свідомість особи на державному рівні ширше стали використовуватись різні види правових стимулів (пільги, доплати, премії, підвищення у наступний чин або призначення на вищу посаду, похвала тощо), які позитивно впливають на мотивацію поведінки індивіда. Саме з допомогою таких засобів правового стимулювання суспільство може зацікавлювати особу, спонукати її до різнобічного особистого розвитку, до творчого використання її здібностей в інтересах інших осіб та держави в цілому. Адже будь-яка діяльність виявляється ефективнішою і дає ліпші результати, якщо особистість має потужні, яскраві, глибокі мотиви, що викликають бажання діяти активно, з повною віддачею.
Актуальність правового стимулювання пояснюється тим, що використання адекватних людській природі стимулів діяльності та відсутність жорсткого контролю надають особі свободу ініціативи й творчої активності. Механізм правового стимулювання фактично є своєрідним формуючим стимулятором позитивної поведінки індивіда. Створення режиму, який сприяє вибору соціально-активної правомірної поведінки, підвищує ефективність суспільних процесів, що відбуваються в державі. З огляду на це можна стверджувати, що здебільшого саме правове стимулювання, а не покарання, стає мотивом бажаної поведінки особи, викликає її зацікавленість, позитивно впливає на її волю та свідомість.
Усе це створює необхідність активізації та втілення у практику нових засобів впливу на існуючі суспільні процеси, проведення поглибленого аналізу природи правового стимулювання, видів правових стимулів, їх створення та розвиток, включаючи механізм правового стимулювання.
На науковому рівні питання стимулів та стимулювання вчені порушували ще в XIX-XX століттях. Свідченням цього є праці С.С. Алексєєва, Г. В. Атаманчука, В.Д. Бабкіна, В.М. Ведяхіна, М.В. Гудімова, В.Й. Гоймана, В.В. Копєйчикова, В.В. Лазарєва, В.С. Нерсесянца, Л.І. Петражицького, П.М. Рабіновича, Ю.А. Тихомирова, Ю.В. Тихонравова, І.М. Попової, Ф.Н. Щербака, Л.С. Явича та інших.
У процесі підготовки дисертаційного дослідження було використано також праці сучасних українських і зарубіжних науковців, зокрема: В.Б. Авер’янова, С.В. Венедіктова, О.Ф. Гіди, Н.А. Гущиної, М.О. Дей, М.І. Карліна, О.Н. Кисельова, І.Я. Лико, О.М. Лєбєдєвої, А. Маслоу, В.В. Ниркова, В.Н. Протасова, В.Д. Сущенка, О.В. Чумаченко.
На процес проведеного нами дослідження значно вплинули праці таких відомих правознавців, як: Ю.А. Вєдєрніков, М.С. Кельман, А.М. Колодій, С.Л. Лисенков, Л.А. Луць, О.В. Малько, Н.І. Матузов, М.Н. Марченко, В.М. Марчук, С.В. Мірошник, О.Г. Мурашин, Л.В. Ніколаєва, О.Ф. Скакун, О.Д. Тихомиров, М.В. Цвік.
Водночас слід зазначити, що детального наукового дослідження правового стимулювання, його основних рис, видів, принципів і функцій у рамках теорії держави та права ще не зроблено, в існуючих наукових працях це питання досліджувалось фрагментарно або в межах суто визначеної іншої галузі. Крім того, наукова й практична значущість цього дисертаційного дослідження випливає також з доцільності систематизації правових стимулів, необхідності розроблення механізму правового стимулювання та забезпечення ефективності впливу правових стимулів на свідомість особи з метою мотивації правомірної поведінки.
Вищевикладене й зумовило в цілому актуальність теми дослідження, її наукову новизну та структуру роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Київського національного університету внутрішніх справ (протокол від 24 листопада 2007 року № 11). Дисертаційна робота відповідає тематиці Пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004 - 2009 років, затверджених Наказом МВС України від 5 липня 2004 року № 755, Основним напрямкам наукових досліджень та річних планів науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Київського національного університету внутрішніх справ.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є всебічний аналіз, розкриття сутності та особливостей правового стимулювання як цілісного правового явища, здійснення його видової характеристики, визначення мети, функцій та принципів, формування дієвого механізму реалізації, а також з’ясування критеріїв ефективності застосування існуючих правових засобів та вироблення пропозицій щодо вдосконалення процесу правового стимулювання.

Мета дослідження зумовлює постановку і вирішення таких завдань:

- дослідити існуючі в науковій літературі підходи до розуміння правових стимулів та розкрити їхню сутність на підставі чого визначити актуальність, об’єкт та предмет власного дисертаційного дослідження;

- провести класифікацію правових стимулів, угрупувавши їх за найбільш важливими критеріями;

- з’ясувати поняття та визначити основні риси правового стимулювання, для формулювання власного розуміння цих категорій;
- охарактеризувати мету, принципи та функції правового стимулювання;

- здійснити видову характеристику правового стимулювання;

- висвітлити зміст поняття “механізм правового стимулювання” , визначити його структурні елементи;

- дослідити критерії ефективності правового стимулювання в сучасних умовах;

- виявити існуючі проблеми правового стимулювання та розробити пропозиції щодо вдосконалення механізму його реалізації.

Об’єкт дослідження суспільні відносини, які складаються в процесі використання правових стимулів.
Предмет дослідження теоретико-правові засади правового стимулювання та механізм його реалізації.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є філософські, загальнонаукові та спеціальні методи дослідження. З урахуванням специфіки теми, мети і завдань досліджуваного предмета, зокрема, були використані такі методи: діалектичний метод пізнання, який розкриває поняття правового стимулювання як явища динамічного і такого, що перебуває у взаємозв’язку із правовою свідомістю та правовою культурою (підрозділи 1.1, 2.1); формально-логічні методи аналізу та синтезу, що дозволили виокремити складові елементи понять „правовий стимул”, „правове стимулювання”, „механізм правового стимулювання” та сформулювати їхні дефініції (підрозділи 2.1, 3.1); історичний метод використано при дослідження сутності правового стимулу та правового стимулювання (підрозділ 1.1); системно-структурний метод дозволив дослідити процес правового стимулювання та його механізм як системні явища, що складається із певних взаємопов’язаних між собою елементів (підрозділи 1.2, 2.3); спеціально-юридичний метод застосовувався при аналізі чинного законодавства та його застосування в процесі правового стимулювання (підрозділ 3.2); порівняльно-правовий метод дозволив розмежувати різноманітні поняття та явища, виявити їх особливі риси (наприклад, правовий стимул та правове стимулювання, правове регулювання та правовий вплив тощо) (підрозділ 2.1); соціологічний метод дозволив на основі проведеного анкетування з’ясувати точку зору працівників міліції на існуючі засоби правового стимулювання та визначити проблеми, що виникають при їх реалізації (підрозділ 3.2).

Емпіричну основу дослідження становлять опитування та анкетування працівників міліції (320 осіб) для з’ясування ефективності діючого в системі органів внутрішніх справ процесу правового стимулювання та дієвості правових засобів, які при цьому використовуються (розділ 2); законодавчі та інші нормативно-правові акти; матеріали енциклопедичного характеру; матеріали юридичної практики.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших в українській юридичній науці комплексним загальнотеоретичним дослідженням сутності та особливостей процесу правового стимулювання.

У межах здійсненого дисертаційного дослідження одержано результати, які містять наукову новизну:

вперше:

– визначено основні ознаки механізму правового стимулювання і доведено доцільність їх виділення, зокрема, а також доведено, що цей механізм: є підсистемним утворенням механізму правового впливу; має системний характер; охоплює різні форми та напрями правового впливу; об’єднує правові засоби додаткового та основного значення; структурно складається із елементів суб’єктивної та об’єктивної сторін; з необхідністю передбачає наявність норми-стимулу; має динамічний характер; забезпечує задоволення потреб та інтересів особи; сприяє формуванню її правової культури;

– доведено, що серед існуючих у науковій літературі спеціально-юридичних функцій правового стимулювання, поряд з іншими, необхідно виокремити правостримуючу функцію, суть якої полягає в тому, що використання правового стимулу спонукає особу утриматися від протиправних дій, відмовитися від задоволення протиправних інтересів;

удосконалено:

– науково-теоретичні уявлення про такі види правового стимулювання як моральне, матеріальне, змішане, статусне, конституційно-правове, загальнодержавне тощо, виокремлення яких дозволяє скласти більш об’єктивне та комплексне бачення проблеми;

– поняття “правовий стимул”,  що пропонується розуміти як закріплений в нормі права засіб правового впливу на поведінку особи, спрямований на спонукання її до суспільно корисного і соціально-активного правомірного діяння, яке має свідомо-вольовий характер, для задоволення потреб та інтересів, досягнення поставлених цілей;
– дефініцію “правове стимулювання”, що пропонується розглядати як тривалий процес впливу правових стимулів на потреби та інтереси особи,  спрямований на активізацію її правомірної поведінки для досягнення поставлених цілей;

набули подальшого розвитку:

– класифікація правових стимулів, яку здійснено з використанням таких критеріїв: за характером наданого блага (у формі отримання додаткових благ або у формі звільнення чи пом’якшення юридичної відповідальності); за критерієм форми оприлюднення (усна або письмова форма);

– система знань про співвідношення категорій “правовий вплив”, “правове регулювання”, “правове стимулювання”, серед яких “правовий вплив” є найоб’ємнішим за обсягом поняттям. У свою чергу “правове регулювання”, як різновид правового впливу, досягає мети завдяки використанню правових стимулів. І навпаки, правове стимулювання може здійснюватися лише в межах правового регулювання, проте не може вважатися дієвим без урахування можливостей неправових форм впливу;

– положення щодо поняття та умов ефективності правового стимулювання у сфері діяльності міліції, до яких слід віднести відповідність правових стимулів потребам, інтересам та мотивам правового стимулювання, досконалість чинного законодавства, стан та результати правозастосовної практики, комплексний підхід при використанні правових стимулів, належний рівень правової свідомості суб’єктів стимулювання.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації висновки і пропозиції використані:

- у діяльності Конституційного Суду України (акт впровадження Конституційного Суду України від 16 липня 2009 р.);

- у навчальному процесі – при підготовці навчальних, лекцій та інших навчально-методичних матеріалів (акт впровадження Київського національного університету внутрішніх справ від 11 березня 2009 р., акт впровадження Чорноморського державного університету ім. Петра Могили від 22 квітня 2009 р.);

можуть бути використаними:

- в правотворчості – як матеріал для підготовки змін та доповнень до чинного законодавства у сфері правового стимулювання, зокрема, працівників міліції та інших категорій службовців;

- у науково-дослідній роботі – для подальшої розробки як загальнотеоретичних так і практичних проблем правового стимулювання, а також при розробці підручників, навчальних посібників, методичних рекомендацій; 

- у правовиховній роботі – для правовиховної роботи серед різних верств населення, зокрема і працівників міліції, щодо підвищення їх правової культури та правової свідомості.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри теорії держави і права Київського національного університету внутрішніх справ, а також оприлюднені на: міжнародній науково-практичній конференції „Сучасний правопорядок: національний, інтеґративний та міжнародний виміри” (Одеса, 13-14 червня 2008р.); всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених „Осінні юридичні читання” (Харків, 12-13 листопада 2008р.); всеукраїнській науково-практичній конференції „Психологічне супроводження оперативно - розшукової діяльності” (Київ, 28 листопада 2008р.); другій всеукраїнській науково-теоретичній конференції „Філософські, методологічні та психологічні проблеми права” (Київ, 31 січня 2009р).

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження відображені у шести статтях, опублікованих у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України.

Висновки

У результаті проведеного дисертаційного дослідження сформульовано найсуттєвіші висновки, спрямовані на розуміння та вдосконалення процесу правового стимулювання, серед яких основними є такі:

1. Основним елементом механізму правового стимулювання виступають: норми-стимули, правовідносини, акти застосування та реалізації (механізм правового регулювання). Додатковим, але невід’ємним елементом виступають правова свідомість та правова культура (формується під впливом інформаційної, соціальної та виховної форм правового впливу).

Механізм правового стимулювання – це динамічна підсистема механізму правового впливу, представлена сукупністю правових засобів, які у процесі взаємодії приводять цей механізм у дію, чим забезпечується задоволення потреб та інтересів суб’єктів стимулювання, досягається поставлена мета.

Серед ознак механізму правового стимулювання виділяємо такі: зазначений механізм є підсистемою механізму правового впливу та складним системним явищем; охоплює різні форми правового впливу; являє собою сукупність як основних, так і додаткових правових засобів; має складну структуру, яка включає елементи суб’єктивної та об’єктивної сторони, що нерозривно між собою взаємопов’язані; передбачає наявність норми-стимулу (позитивної чи негативної) як обов’язкового спеціального правового засобу; має динамічний характер; забезпечує задоволення потреб та інтересів особи; спрямований на формування правосвідомості та правової культури суб’єктів стимулювання та на досягнення поставленої мети.

2. В основу правового стимулювання покладені основні функції права: мотиваційна, гарантуюча, інформаційна, організаційна, оціночна, функція соціального контролю, прогностична, ідеологічна. До спеціально-юридичних функцій слід віднести: регулятивну й правостримуючу. Остання полягає в утриманні особи від небажаної протиправної поведінки. Серед існуючих у науковій літературі спеціально-юридичних функцій правового стимулювання виокремлено правостримуючу функцію, суть якої полягає в тому, що використання правового стимулу спонукає особу утриматися від протиправних дій, відмовитися від задоволення протиправних інтересів.

3. У процесі правового стимулювання справляється різносторонній правовий вплив у багатьох сферах суспільного життя. Це дає підстави для виокремлення видів правового стимулювання залежно від сутності потреб та інтересів особи, напряму її зацікавленості й відповідного виду правових засобів (правових стимулів), які застосовуються в процесі правового стимулювання. Серед основних видів слід виділити:

- матеріальне стимулювання – різновид правового стимулювання, який полягає у застосуванні матеріально-правових стимулів (грошових та негрошових) з метою задоволення матеріальних потреб та інтересів особи, в результаті чого досягаються бажані результати. У свою чергу, матеріальне стимулювання поділяється на: матеріально-грошове стимулювання та матеріально-негрошове стимулювання;

- моральне стимулювання – це вид правового стимулювання, який полягає у застосуванні морально-правових стимулів для задоволення моральних потреб та інтересів особи, в результаті чого досягаються бажані результати;

- змішане стимулювання – це вид правового стимулювання, який полягає у застосуванні матеріально-правових (матеріально-грошових та матеріально-негрошових) та морально-правових стимулів, спрямованих на задоволення різносторонніх потреб та інтересів особи для досягнення бажаної мети;

- статусне стимулювання – це вид правового стимулювання, який полягає у застосуванні статусних правових стимулів для задоволення статусних потреб та інтересів, в результаті чого досягається поставлена мета.

Водночас можна виділити й інші види правового стимулювання, зокрема,  залежно: від сфери застосування – конституційно-правове стимулювання, адміністративно-правове стимулювання, цивільно-правове стимулювання і т.д.; від сфери застосування – міжнародно-правове стимулювання, загальнодержавне стимулювання, локальне стимулювання; від наслідків застосування  - позитивне і негативне стимулювання тощо.

4. Приєднуючись до прихильників «інструментального підходу», розуміємо правовий стимул як закріплений у нормі права засіб правового впливу на поведінку особи, спрямований на спонукання її до суспільно корисного і соціально-активного правомірного діяння, що має свідомо-вольовий характер, для задоволення потреб та інтересів і досягнення поставлених цілей.

Правовий стимул – це не тільки внутрішній спонукальний фактор, елемент суб’єктивної сторони поведінки, але й зовнішній фактор, який закріплений в законодавстві, впливає на особу ззовні, створюючи при цьому умови для задоволення її потреб та інтересів.

Нормативно закріплений правовий стимул може виступати як позитивним (пільги, компенсації, винагороди, заохочення тощо), так і негативним (пом’якшення покарання, дострокове зняття раніше накладеного стягнення тощо) засобом впливу. Водночас негативні правові стимули не слід ототожнювати з засобами обмеження чи відповідальності в цілому.

До основних ознак правового стимулу слід віднести ті ознаки, які: спрямовані на задоволення потреб та інтересів; спонукають до активних дій, зацікавлюючи особу в досягненні стимулюючого результату; забезпечують мотивацію правомірної поведінки; дають можливість вибору варіанта правомірної поведінки; виступають як суб’єктивним (внутрішнім), так і об’єктивним (зовнішнім) фактором, який спонукає до дії і впливає на інтереси особи; можуть виражатися як у позитивних, так і в негативних правових засобах впливу; слугують ефективним засобом впливу на поведінку особи з боку інших осіб, суспільства, держави; інформують про наслідки правомірної поведінки.

5. Правове стимулювання – це тривалий процес правового впливу правових стимулів на потреби та інтереси особи, що спрямований на активізацію правомірної поведінки з метою досягнення поставлених цілей.

До основних ознак правового стимулювання, вважає здобувач, належать ознаки, які: являють собою тривалий процес впливу на суб’єкта; мають свідомо-організаційний характер; передбачають систему логічно-послідовних та взаємопов’язаних дій як з боку стимулюючого, так і з боку стимульованого суб’єкта; виходять з потреб та інтересів стимулюючого суб’єкта; обов’язково враховують потреби, інтереси та здібності стимульованого суб’єкта; забезпечують мотивацію правомірної поведінки; здійснюються із застосуванням стимулів, які виступають інструментами (засобами), за допомогою яких досягаються цілі стимулювання; охоплюють як об’єктивні, так і суб’єктивні фактори впливу на свідомість індивіда; базуються на добровільному виборі варіанта поведінки стимульованим суб’єктом; справляються не тільки у формі владно-юридичного впливу (правового регулювання), але охоплюють й інші неправові форми впливу - інформаційний, ідеологічний та соціальний; передбачають в остаточному результаті надання певного блага стимульованому суб’єкту.

Метою правового стимулювання є формування бажаної для стимулюючого суб’єкта правомірної поведінки стимульованого суб’єкта, в результаті чого досягаються відповідні результати, задовольняються як власні, так і суспільні потреби та інтереси. Таке розуміння мети вказує на її персоніфікований характер залежно від виду стимулюючого суб’єкта та поділяється на загальну та особистісну мету.

Процес правового стимулювання здійснюється в рамках принципів права: гуманізму, справедливості, законності, рівноправності, комплексності, публічності, оптимальності, диференційованості, гнучкості й оперативності, взаємної відповідальності. Серед спеціальних принципів правового стимулювання слід виділити: поєднання суб’єктивних та об’єктивних факторів формування правомірної поведінки; збалансованість інтересів учасників даного процесу; узгодженість мети стимулюючого та стимульованого суб’єктів; комбінаційність форм та методів стимулювання та гарантованості отримання винагороди.

6. Види правових стимулів є досить різноманітними за своєю природою, формою, змістом, напрямом, обсягом і суб’єктами, на які вони спрямовані. Це дає можливість класифікувати їх за такими ознаками: 1) за формою (джерелом) права: а) закріплені в Конституції; б) закріплені в законах та підзаконних актах; в) використовуються у правозастосовних актах; 2) за особливістю правового регулювання: а) закріплені в нормативно-правовому акті; б) закріплені в індивідуальних актах; 3) за суб’єктом нормотворчості: а) законодавчого органу; б) глави держави; в) вищого органу виконавчої влади; г) центральних органів виконавчої влади; д) місцевих органів виконавчої влади; е) органів місцевого самоврядування; є) корпоративних об’єднань (підприємств, установ, організацій, трудових колективів тощо); 4) за структурним елементом норми права, в якому закріплені: а) факти-стимули (гіпотеза); б) суб’єктивні права, законні інтереси, пільги, переваги, привілеї, правові імунітети, зобов’язання, заборони (диспозиція); в) позитивна (заохочення) чи негативна санкції; 5) за характером правового впливу на поведінку суб’єктів: а) позитивні стимули; б) негативні стимули; в) правовідновні; г) праволіквідні; 6) з точки зору характеру приписів, що включають правові стимули: а) зобов’язуючі; б) забороняючі; в) заохочувальні; 7) за ступенем загальності: а) загальні; б) спеціальні; 8) за галузевою належністю: конституційні, кримінально-правові, адміністративно-правові, цивільно-правові і т.д.; 9) за видами суспільних відносин: економічні, соціальні, культурні, політичні; 10)  залежно від правостимулюючого об’єкта: а) індивідуальні; б) колективні; 11) за наслідками для об’єкта правового стимулювання: а) матеріально-правові; б) морально-правові; в) статусні; г) змішані; 12) за обсягом: а) основні; б) часткові; в) додаткові; 13) за тривалістю дії: а) постійні; б) тимчасові; 14) за рівнем впливу: а) міжнародні; б) загальнодержавні; в) локальні (місцеві); 15) залежно від характеру отримуваного блага: а) отримання додаткових благ; б) звільнення чи пом’якшення юридичної відповідальності; 16) за формою оприлюднення: а) в усній формі; б) у письмовій формі.

7. Правове стимулювання як правовий вплив не може здійснюватися за межами правового регулювання. Однак воно охоплює й інші неправові форми правового впливу, під впливом яких формується правова культура та правова свідомість особи. У своїй сукупності та взаємодії як владно-юридична форма правового впливу (правове регулювання), так і неправові форми правового впливу (інформаційна, соціальна, виховна), що забезпечують формування ефективного процесу правового стимулювання.

8. Ефективність правового стимулювання слід розуміти як дієвий (результативний) правовий вплив якісних правових стимулів (правових засобів) на правомірну поведінку суб’єктів правового стимулювання, у процесі якого задовольняються їхні потреби та інтереси, тобто досягаються цілі правового стимулювання.

Забезпечення ефективності процесу правового стимулювання та дієвості відповідного механізму потребує врахування низки умов: відповідності правових стимулів потребам, інтересам, мотивам суб’єктів правового стимулювання; досконалості законодавства, в тому числі його форми та змісту; ефективності правозастосовної діяльності компетентних органів та їхніх посадових осіб; дотримання принципів правового стимулювання; досконалості механізму правового стимулювання; врахування індивідуальних психофізіологічних характеристик та специфіки діяльності кожного суб’єкта правового стимулювання; своєчасності та відповідності застосування правових стимулів у процесі правового стимулювання; комплексного використання правових стимулів; чіткої визначеності та взаємоузгодженості мети; належного рівня правосвідомості та правової культури суб’єктів правового стимулювання.
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