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Харченко П.Г. Адміністративно-правові заходи забезпечення захисту від недобросовісної конкуренції в діяльності органів Антимонопольного комітету України. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Інститут законодавства Верховної Ради України, Київ, 2005.
Дисертація присвячена дослідженню питань, пов’язаних з адміністративно-правовим забезпеченням захисту суб’єктів господарювання від недобросовісної конкуренції в діяльності органів Антимонопольного комітету України. У роботі розкривається поняття і зміст недобросовісної конкуренції, з’ясовуються особливості адміністративно-правового захисту від недобросовісної конкуренції, даються рекомендації щодо вдосконалення чинного законодавства.
Робота вміщує характеристику адміністративно-правового захисту органами Антимонопольного комітету України суб’єктів господарювання від незаконного використання засобів індивідуалізації, комерційної таємниці та поширення недобросовісної реклами.

