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ВСТУП

Актуальність теми. Спрямовуючись на ідентифікування реального стану виробничо-господарської діяльності  промислових підприємств, виявлення проблем, недоліків та відхилень, оцінювання причин небажаного розвитку ситуації, дослідження параметрів впливу факторів середовища функціонування, контролювання є невід’ємною складовою системи менеджменту підприємств. Традиційно на кожному промисловому підприємстві реалізуються три різновиди контролювання: попереднє, поточне та завершальне. Як свідчать виконані дослідження, спостерігається необґрунтована пріоритезація попереднього та завершального контролювання, які дають змогу забезпечити перевірку та оцінювання ресурсів на вході організації як системи та результатів діяльності підприємства на виході. Таким чином, неналежна увага відводиться контролюванню перебігу різноманітних видів діяльності, бізнес-процесів, робіт, операцій в межах промислових підприємств, а це зазвичай позначається на кінцевій результативності та ефективності функціонування. Для забезпечення високого рівня якості поточного контролювання виникає необхідність у використанні системного підходу у цій сфері, який створює можливості для врахування комплексу усіх елементів, задіяних у процесі поточного контролювання.
Вагомий внесок у формування теоретико-методологічних та методичних засад контролювання зробили такі вітчизняні та іноземні науковці: І. Алєксєєв, М. Альберт, Г. Гріфін, В. Діденко, Л. Дідковська,       Н. Дєєва, Р. Ентоні, С. Ілляшенко, М. Йохна, Є. Крикавський, О. Кузьмін,     О. Мельник, М. Мескон, Л. Миротин, О. Мороз,  Г. Мошек, Й. Петрович, А. Пилипенко, С. Пилипенко, Ю. Поканєвич, Е. Прокушев, Р. Пушкар,     Є. Романів, А. Соломко, В. Стадник, Л. Федулова, С. Філиппова,             В. Хачванкян, Ф. Хедоурі, Ф. Хміль, В. Хомяков, Н. Чухрай, В. Шатун,        А. Шегда, В. Яцура та ін. У працях вищевказаних науковців ґрунтовно розглянуто сутність, різновиди, моделі реалізації, інструментальне забезпечення контролювання тощо.

Водночас існуючі напрацювання у сфері контролювання не розкривають достатньою мірою засади реалізації поточного контролювання, формування, використання та оцінювання систем поточного контролювання із урахуванням їх структурної декомпозиції, типи систем та критерії поточного контролювання, інструментарій у цій сфері, послідовність реалізації поточного контролювання, моніторинг в системі поточного контролювання. Усе це зумовило вибір теми дисертаційної роботи, мету, а також зміст завдань для її досягнення.

Зв'язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи відповідає науковому напряму кафедри менеджменту і міжнародного підприємництва Національного університету «Львівська політехніка» - «Проблеми менеджменту і міжнародної економічної діяльності» (номер державної реєстрації 0108U004264).

Матеріали дисертації використані при розробленні держбюджетних тем Національного університету «Львівська політехніка»: «Полікритеріальна діагностика діяльності підприємств на засадах матриці індикаторів» (номер державної реєстрації №0109U001161), затвердженої наказом Міністерства освіти і науки України №1043 від 17.11.2008 р., на кафедрі менеджменту і міжнародного підприємництва у 2009-2010 рр. при написанні Розділу 2 «Розроблення методичних положень із полікритеріальної діагностики діяльності підприємств на засадах матриці індикаторів», підрозділу 2.3 «Формування критеріїв полікритеріальної діагностики діяльності підприємств», пункту 2.3.1 «Критерії економічної діагностики діяльності підприємств»; «Методологія та інструментарій процесійно-структурованого менеджменту» (номер державної реєстрації 0111U001215), затвердженої Наказом Міністерства освіти і науки України №1177 від 30.11.2010 р., на кафедрі менеджменту і міжнародного підприємництва у 2011 р. при написанні Розділу 1 «Формування методологічних засад процесійно-структурованого менеджменту», підрозділу 1.3 «Розроблення принципів та концептуальних положень процесійно-структурованого менеджменту, пункту 1.3.4 «Контролювання в системі процесійно-структурованого менеджменту» (акт впровадження від 07.03.2012 р.).

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення теоретико-методологічних та методичних засад формування, використання та оцінювання систем поточного контролювання діяльності промислових підприємств. Для досягнення поставленої мети у дисертаційній роботі визначено такі основні завдання:

· удосконалити структурну декомпозицію системи поточного контролювання на промисловому підприємстві;

· розвинути послідовність реалізації поточного контролювання;

· розвинути типологію систем поточного контролювання;

· удосконалити метод формування систем поточного контролювання на промисловому підприємстві за рівнями управління;

· удосконалити модель моніторингу діяльності промислового підприємства;

· розробити метод оцінювання впливу параметрів системи поточного контролювання на основні економічні показники діяльності промислового підприємства.

Об’єктом дослідження є процеси побудови, застосування та оцінювання систем контролювання діяльності промислових підприємств.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та методичні засади  формування, використання та оцінювання систем поточного контролювання діяльності промислових підприємств. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої в дисертаційній роботі мети застосовано такі методи: порівняльного аналізу, систематизації та узагальнення – для уточнення поняття «контролювання», «поточне контролювання», «система поточного контролювання»          (підр. 1.1), під час розвитку типології критеріїв поточного контролювання (підр. 1.1) та типології систем поточного контролювання (підр. 1.2), при систематизації факторів, які впливають на формування систем поточного контролювання (підр. 1.3), при аналізуванні іноземного досвіду у сфері поточного контролювання (підр. 2.3); системний – для побудови типової системи поточного контролювання діяльності промислових підприємств (підр. 1.1); експертних оцінок та емпіричного дослідження – при дослідженні стану систем поточного контролювання діяльності вітчизняних промислових підприємств (підр. 2.1, 2.2); структурно-логічний аналіз – для уточнення послідовності поточного контролювання (підр. 1.1), формування моделі моніторингу діяльності підприємства та методу побудови систем поточного контролювання за рівнями управління      (підр. 3.1, 3.2); економіко-математичні методи – для оцінювання впливу параметрів поточного контролю на показники економічної діяльності промислового підприємства (підр. 3.3).

Інформаційною базою дослідження є праці вітчизняних і зарубіжних науковців у сфері контролювання, діагностики, аналізу, менеджменту; нормативно-правові акти, які стосуються контролювання різних сфер функціонування підприємств; статистичні матеріали Державного комітету статистики України та Головного управління статистики у Львівській області; звітність та первинна документація промислових підприємств Львівської області; результати особистих досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому:

вперше:

· запропоновано метод оцінювання впливу параметрів поточного контролювання (ритмічності, масштабності, рівня здійснення поточного контролю) на економічні результати діяльності підприємства, що створює можливості для регулювання характеристик поточного контролювання з метою підвищення результативності перебігу постачальницької, виробничої, фінансово-інвестиційної, маркетингової видів діяльності промислового підприємства;
удосконалено:

· структурну декомпозицію системи поточного контролювання на промисловому підприємстві в межах виокремлення типових елементів такої системи (суб’єктів, об’єктів, цілей, принципів, засобів, методів, методик, критеріїв, процесу поточного контролювання), яка, на відміну від існуючих структур, дає змогу охопити усі визначальні складові поточного контролювання та забезпечити варіативність їх взаємодії залежно від встановлених цілей;
· метод формування систем поточного контролювання на промисловому підприємстві за рівнями управління (інституційним, управлінським, технічним), який, на відміну від існуючих методів, передбачає деталізацію за кожним рівнем управління суб’єктів та об’єктів контролювання, пріоритетних методів контролювання, критеріїв та засобів поточного контролювання;
· модель моніторингу діяльності підприємства, яка відрізняється від наявних тим, що ґрунтується на відстеженні стану об’єктів моніторингу за контрольними точками, конкретизує ці об’єкти в розрізі видів діяльності (постачальницької, виробничої, фінансово-інвестиційної, маркетингової), ідентифікує критерії моніторингу;
дістали подальший розвиток:

· послідовність реалізації поточного контролювання, невід’ємними складовими якої є здійснення реєстраційно-облікової діяльності та поточної діагностики, котра в межах поточного контролювання може фігурувати у формі моніторингу та/або експрес-діагностики. Запропонований підхід, на відміну від існуючих, визначає поточну діагностику елементом системи поточного контролювання;
· типологія систем поточного контролювання за низкою істотних ознак (за видами діяльності, охопленням, характером відносин суб’єкта і об’єкта, рівнем централізації, рівнем управління, рівнем складності, ступенем охоплення, спрямуванням), що відрізняється від існуючих підходів забезпеченням комплексного та різновекторного ідентифікування систем поточного контролювання.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробленні та розвитку методико-прикладного забезпечення поточного контролювання на промислових підприємствах. Зокрема, практичну цінність складають удосконалений метод формування систем поточного контролювання за рівнями управління, модель моніторингу за видами діяльності та метод оцінювання впливу параметрів системи поточного контролювання на основні показники економічної діяльності промислових підприємств.

Отримані результати дослідження впроваджені у діяльність таких вітчизняних промислових підприємств: ТОВ «Фірма Т.С.Б.» (довідка №143 від 30.04.2012 р.), ТОВ «Універсальна бурова техніка» (довідка №000568 від 16.05.2012 р.), ТОВ «Трускавецький водоканал» (довідка №709 від 30.05.2012 р.), що засвідчує їх прикладний характер.
Основні положення та результати дисертаційної роботи впроваджені у навчальний процес та застосовуються під час викладання дисциплін «Менеджмент» (напрями підготовки галузей знань 0305 «Економіка і підприємництво» та 0306 «Менеджмент і адміністрування»), «Соціально-економічна діагностика в умовах глобалізації» (напрям підготовки «Менеджмент» галузі знань 0306 «Менеджмент і адміністрування») (довідка №67-01-1268 від 06.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею автора. Усі наукові результати, викладені в роботі, отримані автором особисто. З наукових праць, що опубліковані у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї, що є результатом особистої роботи автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертації розглянуто, обговорено та схвалено на таких всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2010 р.), «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, 2010 р.), «Сучасні інформаційні технології в економіці і управлінні підприємствами, програмами та проектами» (м. Алушта, 2010 р.), «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти»                       (м. Хмельницький, 2010 р.), «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (м. Львів, 2010 р.), «Економіка і менеджмент 2010»            (м. Львів, 2010 р.), «Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації» (м. Тернопіль, 2010 р.), «Актуальні питання теорії та практики менеджменту» (м. Луганськ,       2011 р.), «Розвиток економіки України в умовах глобалізації» (м. Харків, 2011 р.), «Актуальні проблеми теорії і практики менеджменту в умовах трансформації економіки» (м. Рівне, 2011 р.), «Сучасні інформаційні технології в економіці і управлінні підприємствами, програмами та проектами» (м. Алушта, 2011 р.), «Сучасні проблеми економіки і менеджменту» (м. Львів, 2011 р.), «Економіка і менеджмент 2011»            (м. Львів, 2011 р.), «Обліково-аналітичне забезпечення системи менеджменту підприємства» (м. Львів, 2012 р.) та науковому семінарі кафедри менеджменту і міжнародного підприємництва (2010 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 19 наукових праць загальним обсягом 4,04 друк. арк., з них 8 у фахових виданнях, особисто автору належить 3,82 друк. арк.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг тексту дисертації становить 218 сторінок. Дисертаційна робота містить 20 таблиць, 13 рисунків, список використаних джерел із 244 найменувань та 4 додатки.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі теоретично обґрунтовано і запропоновано нове вирішення наукового-практичного завдання формування та застосування систем поточного контролювання діяльності промислових підприємств. Результати виконаного дослідження дають змогу зробити такі висновки:

1. В сучасних умовах функціонування промислових підприємств значною мірою залежить від якісної реалізації загальних функцій менеджменту (планування, організування, мотивування, контролювання, регулювання) у розрізі всіх ключових видів діяльності. Пріоритетну роль в межах виконання технології менеджменту відіграє контролювання, яке спрямоване на фіксування, оцінювання та ідентифікування стану різноманітних сфер функціонування підприємства. Обґрунтовано, що для забезпечення високого рівня результативності реалізації постачальницької, виробничої, фінансово-інвестиційної, маркетингової діяльностей промислових підприємств необхідно формувати на них системи поточного контролювання, які б спрямовувались на перевірку перебігу бізнес-процесів, робіт, операцій тощо.
2. З метою забезпечення якісного поточного контролювання для менеджерів усіх рівнів управління сформовано типову систему поточного контролювання з виокремленням її невід’ємних елементів, які беруть участь при поточному контролюванні перебігу бізнес-процесів, робіт, операцій в усіх сферах функціонування підприємства. До типових елементів системи поточного контролювання зараховано суб’єктів, цілі, принципи, засоби та методи, методики, критерії, об’єктів поточного контролювання.

3. Обґрунтовано, що ефективність побудови, впровадження та використання систем поточного контролювання залежить від розуміння працівниками, що виконують контрольні функції, наявних та очікуваних параметрів таких систем. Зважаючи на це, працівникам-контролерам запропоновано багатокритеріальну типологію систем поточного контролювання, яка дозволяє обрати, залежно від цілей, охоплення, сфер, складності, об’єктів поточного контролювання, найбільш дієві у конкретних просторово-часових умовах системи поточного контролювання.

4. Встановлено, що невід’ємними складовими процесу поточного контролювання є обліково-реєстраційна діяльність та поточна діагностика, яка може набувати форм моніторингу та/або експрес-діагностики. Використання зазначених положень зосереджує увагу керівників підприємств на пріоритезації облікової та діагностичної діяльності в межах здійснення поточного контролювання.

5. Менеджерам інституційного, управлінського та технічного рівнів управління промислових підприємств пропонується використовувати удосконалений метод формування систем поточного контролювання з урахуванням вертикального поділу управлінської праці. Застосування зазначених положень дає змогу керівникам обрати, залежно від їхніх повноважень, функцій та відповідальності, пріоритетні методи, критерії та засоби контролювання, а також уникнути дублювання контрольних функцій та раціоналізувати процес поточного контролювання.

6. Для забезпечення керівників промислових підприємств вчасною, повною та достовірною інформацією щодо реального перебігу підконтрольних видів діяльності, бізнес-процесів, робіт, операцій пропонується використовувати удосконалену модель моніторингу, яка конкретизує за видами діяльності контрольні точки, ключові критерії та об’єкти поточного контролювання.

7. Запропоновані параметри системи поточного контролювання (ритмічність, масштабність, рівень здійснення), які є критеріями при оцінюванні впливу поточного контролю на економічні показники діяльності підприємства, що характеризують ключові види діяльності підприємства (коефіцієнт оборотності виробничих запасів, коефіцієнт фондовіддачі, коефіцієнт загальної ліквідності, коефіцієнт рентабельності реалізації, частка браку), нададуть можливість менеджерам, впливаючи на певні з них, підвищити результативність окремих видів діяльності.

8. На основі результатів дисертаційної роботи можна рекомендувати:

· Міністерству економічного розвитку і торгівлі України під час розроблення нормативних документів враховувати метод оцінювання впливу параметрів поточного контролювання на основні показники економічної діяльності промислових підприємств при прийнятті управлінських рішень щодо здійснення контролю діяльності;
· Міністерству освіти і науки, молоді та спорту України, формуючи навчально-методичні програми для підготовки фахівців з економіки та менеджменту, використовувати теоретичні положення дисертації щодо поточного контролювання, формування систем поточного контролювання за рівнями управління, здійснення моніторингу за сферами діяльності, оцінювання впливу критеріїв поточного контролювання на основні показники економічної діяльності.
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