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ВСТУП

Імперативом сталого розвитку сучасних соціально-економічних систем є знаннєва природа їх стратегічних активів та інноваційний характер процесів, що відбуваються в середовищі господарювання підприємств. Необхідність адаптації до таких умов розвитку економічних організацій загострює проблему розробки та впровадження новітніх управлінських технологій та інструментів, вирішення якої є предметною сферою досліджень управлінського консультування. В сучасному вітчизняному бізнес-середовищі менеджмент-консультанти спрямовують свої професійні та наукові компетенції на популяризацію та впровадження інноваційних консалтингових продуктів, розвиток управлінського персоналу вітчизняних компаній, оптимізацію бізнес-моделей українських підприємств, що стає необхідною передумовою забезпечення їх довгострокового успіху. 
Актуальність теми. В умовах турбулентних змін та інформаційної асиметричності «економіки без закономірностей», яка формується на знаннєво-інтелектуальному підґрунті, ускладнюється управління розвитком соціально-економічних систем макро-, мезо- та мікрорівнів. Складність феномену розвитку підприємств та багатовекторність управлінського впливу на їх діяльність об’єктивно обумовлюють необхідність наукового розвинення теоретичних, методичних і прикладних засад управлінського консультування (менеджмент-консалтингу) як професійної, підприємницької та науково-дослідницької діяльності фахівців з управління. Синтетична природа управлінського консультування потребує комплексного дослідження цього явища в сучасному світі, перегляду його парадигмальних засад і формування адекватного сьогоденню методологічного підґрунтя для його подальшого розвитку у професійному та науковому контекстах. Науково-методологічна розвиненість концепції управлінського консультування сприятиме ефективному подоланню протиріч, що виникають у розвитку сучасних підприємств.
Проблемним питанням методологічного забезпечення розвитку соціально-економічних систем присвячені праці багатьох видатних науковців, серед яких роботи М.Туган-Барановського, М.Кондратьєва, І.Пригожина, Й.Шумпетера, Н.Афанасьєва, М.Єрмошенка, О.Єрохіної, С.Ілляшенка, Р.Лепи, А.Наливайка, Ю.Погорелова, В.Пономаренка, О.Раєвневої, О.Трідіда, О.Ястремської та ін.  

Теоретико-методичні засади розробки механізмів впливу управлінського консультування на розвиток економічних систем базуються на наукових здобутках західних і вітчизняних дослідників: Л.Грейнера, Б.Жаліла, М.Кіппінга, Т.Кларка, В.Кміть, М.Книш, М.Кубра, К.МакКена, О.Марченко, Р.Міцберга, А.Пригожина, Т.Решетняк, Т. Рибакової, Ф.Стіла та ін. Суттєвий внесок у розвиток теоретико-методологічного базису консалтингової діяльності зроблено М.Алвессоном, Т.Амбустером, С.Аппелембаумом, Ф.Буоном, А.Верром, С.Канбаком,  М.Мохом, А.Старді, Н.Ніколовою, В.Давиденком, С.Козаченко, В.Новицький та ін. Результати дослідження тенденцій розвитку та регіональної специфіки консалтингової індустрії висвітлено у публікаціях А.Гросса, Б.Корноу, М.Костера, Дж.О(Махонеу, Дж.Пура, М.Фергусона, Ф.Чернявської, Л.Довгань, В.Духненка, О.Трофімової та ін. Окремим питанням вивчення принципів і методів консалтингової взаємодії, забезпечення її ефективності присвячено праці видатних науковців У.Вікхема, Л.Декальве, А.Ріхтера, Д.Майстера, Е.Шейна, Дж.Філіпса та ін. 

Разом з тим, у сучасній літературі найчастіше висвітлюються окремі аспекти консалтингової діяльності, тоді як методологічне підґрунтя менеджмент-консалтингу залишається фрагментарно дослідженим. Окреслення предметної сфери управлінського консультування потребує трансдисциплінарного підходу із застосуванням знань і методів дослідження таких галузей науки, як філософія, економіка, психологія, юриспруденція, історія, соціологія, політологія та культурологія. Значущість окресленої наукової проблеми зумовила вибір теми дисертаційної роботи, об’єкт, предмет, цілі, завдання та логіко-структурну її побудову.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри стратегії підприємств ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Стратегія розвитку економічної організації», державний реєстраційний номер 0106001805. Особисто автором досліджено проблематику функціонування  і тенденції розвитку вітчизняних підприємств різних галузей,  визначено принципи та технології управління їх розвитком, розроблено напрями і механізми консалтингового забезпечення процесу розвитку економічних систем, запропоновано концептуальні засади та сформульовано методичні положення впровадження процесно-орієнтованого управління на підприємстві. Дисертаційні розробки знайшли відображення у запропонованих методичних засадах обґрунтування вибору, аналізу і управління реалізацією проектів стратегічних змін, сформованих методичних підходах щодо оцінки ефективності проектів розвитку українських підприємств. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення концепції, методологічного та прикладного забезпечення управлінського консультування розвитку підприємств як професійної, підприємницької та науково-дослідницької діяльності. Для досягнення зазначеної мети в дисертації поставлено та вирішено такі завдання:

· розкрито генезис менеджмент-консалтингу як професійної і підприємницької діяльності та виявлено передумови становлення управлінського консультування як наукової дисципліни;

· розроблено концептуальні засади управлінського консультування як науково-дослідної діяльності, формалізовано дисциплінарну матрицю парадигми управлінського консультування;

· систематизовано проблематику розвитку підприємств як предметної сфери управлінського консультування;

· визначено динаміку і тенденції розвитку індустрії менеджмент-консалтингу в світовому господарстві та регіональні особливості розвитку сфери управлінського консультування;

· окреслено етапи становлення та перспективи розвитку управлінського консультування в Україні, виявлено його роль у забезпеченні розвитку вітчизняних підприємств; 
· ідентифіковано принципи, етапи та складові інституціоналізації управлінського консультування; охарактеризовано та систематизовано світовий досвід легітимізації, стандартизації та професіоналізації консалтингової діяльності;

· визначено стан і запропоновано напрями посилення професіоналізації управлінського консультування в Україні; 

· виявлено знаннєву природу діяльності консалтингових компаній, чинники та характер її впливу на організаційну архітектоніку консалтингового процесу;

· обґрунтовано концептуальні положення оцінювання результативності управлінського консультування;

· запропоновано критерії та показники результативності знаннєво-компетенційного та проблемно-орієнтованого консультування;

· розроблено концептуальні засади та методичні положення обчислення економічних параметрів діяльності консалтингової компанії.

Об’єктом дослідження є процеси забезпечення ефективного управління розвитком соціально-економічних систем макро-, мезо- та мікрорівнів.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних і практичних аспектів управлінського консультування розвитку підприємств.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дисертаційної роботи становить система загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання, сукупність гносеологічних підходів, логічних законів побудови висновків, що безпосередньо зумовлені поставленою метою та завданнями дослідження. Найвагоміші теоретичні результати отримано на базі використання новітніх положень системного підходу, економічної теорії, теорій управління, стратегії, організаційного розвитку, узагальнення досвіду управлінського консультування розвитку західних і вітчизняних підприємств. Емпіричні висновки дисертації ґрунтуються на використанні статистичних методів, методах прогнозування, кореляційно-регресійного аналізу з використанням спеціальних пакетів програм обробки даних. У процесі дослідження використовувалися: методи семантичного і контент(аналізу, класифікації, логічного узагальнення і наукової абстракції( при формуванні парадигмальних засад управлінського консультування та онтології його дисциплінарної матриці; методи економічного, статистичного аналізу ( при дослідженні світових і регіональних тенденцій розвитку управлінського консультування, динаміки консалтингової діяльності в Україні; формалізації і систематизації ( для ідентифікації і порівняльного аналізу проблематики розвитку українських підприємств різного масштабу, організаційних форм і бізнес-сфер, що формують напрями розвитку управлінського консультування, забезпечують створення  інституціонального підґрунтя розвитку консалтингової діяльності в Україні; аналізу, синтезу і теоретичного моделювання ( при розробленні методичних положень оцінювання результативності управлінського консультування.

Інформаційну базу дослідження склали вітчизняні та зарубіжні наукові праці, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, документи інших органів виконавчої влади, періодичні видання та щорічники міжнародних організацій, публічні звіти консалтингових агенцій, професійних асоціацій, підприємств, їх об’єднань, а також нормативно-законодавчі акти за профілем дисертаційної роботи.

Наукова новизна одержаних результатів.  Наукові положення дисертації у своїй сукупності вирішують наукову проблему обґрунтування теоретичних, концептуальних, методологічних засад і методичних положень управлінського консультування розвитку підприємств. Найсуттєвіші результати дослідження, що формують наукову новизну і виносяться на захист, полягають у такому:

вперше:

· запропоновано концепцію наукової дисциплінарності управлінського консультування, яка ґрунтується на визнанні знаннєвої форми результатів управлінського консультування, наявності об’єктивних передумов для побудови дисциплінарної онтології управлінського консультування, інституціоналізації цієї професійної сфери діяльності, що створює методологічне підґрунтя для оформлення управлінського консультування розвитку підприємств у самостійну наукову дисципліну; 

· обґрунтовано доцільність виділення двох типів управлінського консультування розвитку підприємств – знаннєво-компетенційного і проблемно-орієнтованого, що дозволяє визначати предметні сфери компетентності консультантів з управління розвитком підприємств; розмежовувати результати управлінського консультування (продукти і послуги) у науковій та діловій (бізнес) сферах;  

· здійснено періодизацію становлення управлінського консультування розвитку вітчизняних підприємств на основі системної оцінки параметрів його розвиненості, що включають узагальнення статистичних даних про динаміку чисельності зайнятих і структуру обсягів реалізованої продукції управлінського консультування в Україні, порівняння місткості та темпів приросту національного ринку управлінського консультування, динаміки активності та виявлення напрямів співпраці українських підприємств з консультантами, ідентифікації впливових чинників попиту на консалтингові послуги в Україні;

· розроблено проект професійного стандарту управлінського консультування в Україні, що дозволяє регламентувати сферу професійних знань і компетенцій менеджмент-консультантів, якість їх послуг та продуктів, процедури консалтингового процесу, а також визначати засади впровадження професійної стандартизації та сертифікації вітчизняних консультантів з управління та забезпечує формування професійного, нормативно-правового середовища роботи консультантів, уніфікацію умов консалтингової діяльності всіх учасників ринку управлінського консультування та сприятиме зростанню професіоналізму вітчизняних консультантів;

· запропоновано концепцію економічної результативності управлінського консультування розвитку підприємств, що ґрунтується на принципі визнання споживчої цінності результатів консультування, в основу якого покладено принципи ідентифікації та оцінювання доданої цінності результатів знаннєво-компетенційного та проблемно-орієнтованого консультування,  систему забезпечувальних і результативних вимірників (критеріїв, індикаторів, показників), а також метод калькулювання витрат за процесами консалтингової взаємодії та методичні рекомендації щодо ціноутворення на продукти та послуги консультування; 

удосконалено:

· періодизацію еволюції управлінського консультування розвитку підприємств на основі виявлення особливостей організації та здійснення діяльності консультантів, що дозволяє розкрити триєдину природу управлінського консультування розвитку підприємств як провідного інфраструктурного інституту економіки, як галузі економічної діяльності, пов’язаної з наданням професійних послуг у сфері управління, як складової єдиного світового інформаційного простору та економіки знань;

· онтологію управлінського консультування розвитку підприємств, що описує семантичну сутність понять і категорій консалтингової діяльності, логічні взаємозв’язки між ключовими суб’єктами (клієнт, консультант, консалтингова компанія) та об’єктами (консалтинговий продукт, консалтингова послуга, консалтинговий проект), на основі якої запропоновано розширену дефініцію управлінського консультування розвитку підприємств як науково-професійної діяльності, що адекватно відображає сутність, місце і роль управлінського консультування в умовах знаннєвої економіки; 
дістало подальшого розвитку:
· типологія проблемних зон розвитку вітчизняних підприємств на основі концепції життєвого циклу та експертного оцінювання менеджментом актуальності проблем розвитку, що обумовлює пріоритетність завдань управлінського консультування  та конфігурацію консалтингових продуктів і послуг;

· аналітична характеристика перспектив управлінського консультування розвитку підприємств на основі ідентифікації та оцінювання процесів, чинників і ключових параметрів динаміки розвитку світового і регіональних ринків управлінського консультування  під впливом глобалізації та з урахуванням особливостей соціально-економічного розвитку країн, що дозволило виявити тенденції розвитку, можливості та обмеження сфери управлінського консультування в Україні; 

· концептуальні положення інституціоналізації управлінського консультування розвитку підприємств у напрямі виявлення особливостей процесів легітимізації, стандартизації та професіоналізації консалтингової діяльності в Україні та світі, до яких віднесено трансдисциплінарний характер управлінського консультування, його слабку організаційну ідентифікацію і неявну соціальну стратифікацію, поширення міжнародних стандартів управлінського консультування у практиці функціонування національних консалтингових компаній;

· теоретичні засади та методичні прийоми організаційної побудови консалтингової фірми на основі розробки бізнес-моделі консалтингової діяльності в сфері управління розвитком підприємств, гармонізації процесних і проектних принципів організації консалтингової діяльності через розподіл зон відповідальності та повноважень його  учасників.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці пропозицій щодо впровадження консалтингового забезпечення управління розвитком підприємств, удосконалення організаційно-економічного механізму управління консалтинговими компаніями. Основні наукові результати дисертації доведено до рівня методичних рекомендацій та прикладного інструментарію, а їх використання дає змогу підвищити результативність консалтингової підтримки розвитку підприємств. Прикладне значення наукових результатів дослідження полягає у такому:

· результати аналітичного дослідження щодо стану, тенденцій та проблем розвитку вітчизняних підприємств у контексті визначення напрямів подолання кризових явищ, рекомендації щодо удосконалення механізму управлінського консультування органами і установами державного управління використано в діяльності Департаменту управління та реформування об’єктів державної власності Міністерства економіки України (довідка №3206-25/31 від 1.03.2010);

· науково-практичні висновки та рекомендації щодо впровадження управлінських інструментів і механізму консалтингової підтримки для забезпечення довгострокового розвитку підприємств використано Комітетом з питань промислової і регуляторної політики та підприємництва Верховної ради України при розробці проектів Законів України «Про внесення змін до деяких законів України» (щодо державно-приватного партнерства) та «Про індустріальні парки» (довідка 04-31/12(150/45836 від 15.03.2012); 

· науково-методичні рекомендації щодо консалтингового забезпечення проектів розвитку,  принципів і механізмів взаємодії  учасників консалтингового процесу під час розробки та реалізації національних проектів використано у діяльності Державного агентства з питань науки, інновацій та інформатизації України (довідка № 1/06-3-140 від 24.02.2012);

· науково-дослідні результати вивчення інституціональних засад консалтингової діяльності покладені в основу «Програми розвитку професіоналізації управлінського консультування в Україні», що знайшло відображення у програмних документах Всеукраїнської асоціації консультантів з управління: стратегії розвитку асоціації, школи консультантів з управління, національному стандарті консалтингових послуг з управління, етичному кодексі консультанта (довідка № 3 від 12.01.2012);

· методичні розробки з управління результативністю консалтингової компанії, впровадження процесно-орієнтовного управління, методичні рекомендації обчислення витрат на надання консалтингових послуг ( у діяльності ТОВ «Група стратегічного консалтингу», м. Київ (довідка № 2 від 10.01.2012 р.);

· методичні рекомендації щодо формування і реалізації проектів розвитку підприємства, практичні рекомендації щодо ідентифікації вигід і витрат проекту впровадження процесного управління, розробки фінансових параметрів та нефінансових індикаторів для оцінки його ефективності на ВАТ «Південтеплоенергомонтаж» (довідка № д-87 від 18.07.2008); 
· основні теоретико-методичні результати дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні курсів «Управління консалтинговою діяльністю», «Управління розвитком компанії», «Проектний менеджмент» (довідка  від  12 січня 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням і містить розв’язання актуальної наукової проблеми теоретико-методологічного забезпечення управлінського консультування розвитку підприємств. Наукові положення, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, здобуто автором самостійно та викладено у його наукових працях. Обсяг особистого внеску у працях, які написані у співавторстві, зазначено окремо у списку опублікованих праць. Положення і результати кандидатської дисертації в дослідженні не використовувалися.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційної роботи доповідалися та отримали схвальну оцінку на міжнародних і   і   вітчизняних науково-теоретичних та науково-практичних конференціях: «Становлення  національної економіки України» (м. Львів, жовтень 1995 р.); «Управління проектами: стан та перспективи» (м. Миколаїв, вересень 2005 р.); «Управління стратегічними змінами на підприємстві: концептуальні засади, методологія та практика» (м. Київ, жовтень 2005 р.); «Економічна організація та економічна освіта: взаємообумовленість стратегій розвитку» (м. Київ, лютий 2007 р); «Экономическое развитие: теория и практика», (м. Санкт-Петербург, квітень 2007  р.); «Економіка підприємства: теорія та практика» (м. Київ, березень 2008 р., квітень 2010 р.); «Сталий розвиток підприємств сфери послуг» ( м. Ялта, жовтень 2009 р.); «Актуальні проблеми і перспективні напрямки управління економічним розвитком вітчизняних підприємств» (м. Кривий Ріг, травень 2009 р.); «Україна – Польща - ЄС: сучасний стан та перспективи розвитку» (м. Вроцлав, березень 2010 р.); «Україна в умовах глобальної конкуренції: стратегія випереджаючого розвитку»  (м. Донецьк, квітень 2010 р.);  «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, травень 2010р.); «Сучасні проблеми управління підприємствами: теорія та практика» (м. Харків, листопад 2010 р.); «Маркетинг інновацій і інновації в маркетингу» (м. Суми, жовтень 2011  р.); «Стратегія підприємства: адаптація організацій до впливу світових суспільно-економічних процесів» (м. Київ, листопад 2011 р.).
Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано в 53 наукових працях загальним обсягом 91,32  д.а., з них особисто автору належить 69,17 д.а., у тому числі: одноосібна монографія «Управлінське консультування: концепція, організація, розвиток» (19,05 д.а.), 3 колективні монографії, 2 навчальних посібника, 30 статей в наукових фахових виданнях України, 17 публікацій в інших наукових виданнях.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичні узагальнення і нове вирішення наукової проблеми обґрунтування наукової дисциплінарності, поглиблення методологічних засад та розвинення методичного інструментарію управлінського консультування розвитку підприємств. Основні результати теоретичного, методичного і науково-практичного спрямування є такими:

1. Узагальнення оприлюднених підходів до періодизації еволюції управлінського консультування свідчить, що у науковому середовищі відсутнє єдине бачення критеріїв виділення етапів становлення управлінського консультування як самостійної сфери професійної діяльності та наукової дисципліни. З метою відображення якісних змін у змістовому наповненні консалтингової діяльності, особливостей організації і характеру здійснення діяльності консультантів у розвитку управлінського консультування необхідно виділяти чотири періоди. Сучасний етап розвитку консалтингової діяльності віддзеркалює усі ознаки становлення наукової дисциплінарності управлінського консультування, про що свідчать об’єктивні передумови формування науково-дисциплінарного етосу управлінського консультування.

2. Концепція наукової дисциплінарності управлінського консультування розвитку підприємств зумовлює необхідність удосконалення його онтології, що описує семантичну сутність і визначає логічні взаємозв’язки між ключовими суб’єктами (клієнт, консультант, консалтингова компанія) та об’єктами (консалтинговий продукт, консалтингова послуга, консалтинговий проект) консалтингової діяльності. На основі сформованої онтології слід визначати розширену дефініцію управлінського консультування розвитку підприємств як науково-професійну діяльність консультантів зі створення інтелектуальних продуктів і надання незалежних професійних послуг. Ґрунтуючись на систематизації ключових завдань і критичному аналізі характеру робіт консультантів з управління зроблено висновок про необхідність виокремлення двох типів консультування (знаннєво-компетенційного і проблемно-орієнтованого УК), розмежування яких дозволяє визначати предметні сфери компетентності консультантів з управління розвитком підприємств, а також ідентифікувати результати управлінського консультування (продукти і послуги) у науковій та діловій (бізнес) сферах.

3. Виявлення триєдиної природи управлінського консультування обумовило необхідність окреслення предметних сфер менеджмент-консалтингу на основі ідентифікації та систематизації проблемних питань розвитку зарубіжних і вітчизняних підприємств, що дозволяє сформувати онтологію розвитку соціально-економічної системи, яка відображає склад і взаємозв’язок основних детермінант категорії «розвиток» в економічній та управлінській науках. На основі дослідження діяльності 300 українських підприємств  упродовж 2008-2010 рр. отримані результати прикладного характеру, які дозволили систематизувати наявні управлінські проблеми та визначити рівень актуальності їх розв’язання у процесі управління розвитком вітчизняних підприємств; довести пріоритетність завдань, що постають перед консалтинговими компаніями та консультантами, визначити ступінь затребуваності продуктів різних сфер компетентності управлінського консультування.

4. Тенденції розвитку світового управлінського консультування свідчать, що ця сфера діяльності має всі ознаки глобальної індустрії з високими темпами зростання. Починаючи з 2009 року за ознакою функціонального призначення консалтингового продукту позитивні темпи приросту демонструють компанії, що діють в сегменті бізнес-консультування та управління персоналом, тоді як консультування у сфері інформаційних технологій, стратегічного й операційного менеджменту характеризуються спадними темпами приросту. На основі результатів дослідження структури споживання консалтингових послуг встановлено, що починаючи з 2009 року активними клієнтами консалтингових фірм є компанії фінансового, комунального, телекомунікаційного секторів та засобів масової інформації. На початку 2010-х рр. виявлено тенденцію активізації попиту на консалтингові послуги з боку організацій та установ державного сектору. Результати дослідження тенденцій розвитку географічних сегментів ринку управлінського консультування дають можливість зробити висновок, що ключовою детермінантою, яка нині формує просторовий ландшафт ринку управлінського кон​сультування, є рівень фінансово-економічного розвитку країн або окремих бізнесових кластерів, які створюють попит на інноваційні управлінські технології.

5. Системна оцінка параметрів розвиненості  управлінського консультування розвитку підприємств в Україні свідчить, що періодизацію його становлення слід здійснювати на основі узагальнення статистичних даних про динаміку чисельності зайнятих та структуру обсягів реалізованої продукції консалтингової діяльності, порівняння місткості та темпів приросту (скорочення) національного ринку управлінського консультування, динаміки активності та виявлення напрямів співпраці вітчизняних підприємств з консультантами та ідентифікації впливових чинників попиту на консалтингові послуги. Серед перспективних напрямів становлення управлінського консультування розвитку вітчизняних підприємств у майбутньому мають стати крос-функціональні сфери консалтингу, в тому числі впровадження корпоративного управління, розроблення систем фінансового та процесного управління і ризик-менеджменту, поширення систем управління вартістю компанії та консультаційний супровід проектів злиттів і поглинань компаній тощо. 
6. При дослідженні інституціональних аспектів управлінського консультування в контексті формалізації процесу його становлення, слід виокремлювати такі складові інституціоналізації УК, як професійна ідентифікація, легітимізація та стандартизація. Процес визначення професіоналізації управлінського консультування необхідно будувати на основі дескрипційної моделі професії консультанта з управління. У легітимізації управлінського консультування визначальну роль мають відігравати професійні об’єднання консультантів, які повинні забезпечити взаємозв’язок і взаємообумовленість двох складових інституціоналізації управлінського консультування — професійної ідентифікації та легітимізації. При цьому стандартизація управлінського консультування дає змогу знизити високий рівень невизначеності й реляційності консалтингових послуг.

7. Дослідження легітимізації управлінського консультування в Україні засвідчило, що разом з формальним визнанням менеджмент-консалтингу як соціально-економічного інституту визначальну роль відіграє його неформальна легітимізація, яка виявляється через суспільне визнання цінності консультаційної діяльності як інституту експертної влади. Серед країн пострадянського простору Україна характеризується найсприятливішими умовами розвитку управлінського консультування, що виявляється у: визнанні державою професії консультанта, утворенні національних професійних спільнот менеджмент-консультантів, успішному розвитку інституту професійної підготовки фахівців в сфері консалтингу (у т.ч. в академічному середовищі), реалізації прикладних, а також фундаментальних наукових досліджень проблематики управлінського консультування. Проте емпіричні дані про функціонування консалтингових компаній в Україні свідчать про те, що вітчизняне управлінське консультування має низький рівень професіоналізації. Тому з метою сприяння подальшій професіоналізації вітчизняного управлінського консультування розроблено проект професійного стандарту управлінського консультування в Україні.

8. За результатами вивчення принципів організаційної побудови та практики функціонування консалтингових компаній в Україні та світі доведено, що консалтингова компанія є знаннєвою організацією, оскільки переважна частка її стратегічних активів формується за рахунок залучення і використання інтелектуальних ресурсів (знань), а основною метою її діяльності є досягнення конкурентних переваг шляхом створення унікальної ціннісної пропозиції, у профілі якої переважаюча частка належить професійним знанням консультантів. Визнання консалтингових компаній знаннєвими організаціями обумовлює створення методологічних засад знаннєво-компетенційного консалтингу. Ґрунтуючись на методологічних засадах ціннісно-орієнтова​ного моделювання, організаційну конфігурацію управ​лінського консультування слід будувати на основі ланцюга взаємопов’язаних видів діяльності, які спрямовані на формування доданої цінності від створення консалтингових продуктів та надання професійних послуг з виявлення та вирішення проблем клієнтської організації, спрямованих на їх розвиток. Управлінська матриця консалтингової компанії має формуватися на принципах процесно-проектного управління, індивідуалізації й інноваційності консалтингового процесу, дихотомії професійної та бізнесової складових управлінського консультування. 
9. З урахуванням концепції ефективності як властивості системи економічно витрачати ресурси з метою досягнення певних результатів діяльності, під економічною ефективністю управлінського консультування слід розуміти результативність досягнення встановлених цільових настанов розвитку клієнтської системи в означений часовий період за певного рівня організаційно-технологічного розвитку та умов невизначеності. Результати управлінського консультування мають поліаспектну природу і характеризуються багатогранністю прирощеної цінності, яка у явній або опосередкованій, уречевленій або невідчутній формі створюється у процесі консалтингової діяльності. Тому оцінювання ефективності управлінського консультування має починатися з уточнення ціннісних параметрів результатів консалтингової діяльності та виміру її результативності, яку запропоновано вирізняти за рівнем прояву результатів (результати, що проявляються на глобальному, макро- і мікрорівнях), формою їх матеріального втілення (консалтингові продукти і консалтингові послуги), характером об’єктивності вимірювання (об’єктивні і когнітивні), механізмом прояву (безпосередній і опосередкований).

10. Дихотомія управлінського консультування спричиняє необхідність розмежування результатів знаннєво-компетенційного і проблемно-орієнтованого консультування. Результати науково-дослідної діяльності знаннєво-компетенційного консультування проявляються у формі консалтингових продуктів, для оцінювання яких необхідно застосовувати показники ефективності науково-дослідної діяльності, що віддзеркалює рівень актуальності, перспективності, інноваційності, адекватності розроблених консультантами наукових продуктів. Щодо результатів проблемно-орієнтованого консультування, то вони набувають форму консалтингової послуги, яка не може бути відчуженою від консультанта, тому її якість цілком залежить від кваліфікації і професіоналізму консультантів та інноваційного потенціалу персоналу клієнтської організації. Задля комплексного оцінювання процесу консультування необхідно використовувати систему результативних і забезпечувальних вимірників, що побудована як тріада «критерії – індикатори – показники». 

11. Економічні засади управлінського консультування розвитку підприємств залишаються недостатньо дослідженими. Результати діагностики фінансових параметрів діяльності консалтингової компанії засвідчили, що за змістом і структурою витрат консалтингові компанії відносяться до категорії сервісних, характерною особливістю яких є складність обчислення собівартості окремих послуг внаслідок домінування частки непрямих витрат. З метою теоретико-методичного забезпечення достовірності розрахунку фінансових результатів консалтингової діяльності для обчислення витрат консалтингових продуктів і послуг необхідно застосовувати ABC-концепцію, в основу якої покладено калькулювання витрат за процесами (або видами діяльності). 
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