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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Темою даної дисертаційної роботи є проблеми, пов’язані з дизайном представлення інформації в громадському середовищі. Актуальність даної теми зумовлена високими темпами розвитку процесу медіатизації цивілізованого суспільства взагалі та важливістю забезпечення доступу будь-якого індивіда до інформації в сучасному громадському середовищі зокрема.
Реальність сьогодення вимагає залучення суспільства до комунікативних процесів, де споживач інформації вже наділений активною позицією та має можливість безпосередньо впливати на сам процес породження та передачі інформації. Стрімкий розвиток рекламної діяльності, яка увірвалася на простори пострадянських країн, разом з новою ідеологією життя привніс багато нових понять, термінів, а також й нове бачення презентації інформації в міському середовищі. Досягнення технічного прогресу, поєднуючись з різними видами проектно-художньої діяльності (архітектурою, дизайном, пластичним та кінетичним мистецтвом) та синтезуючи в собі засоби виразності інших видів мистецтв (кіно, театр, фотографія, живопис та ін.) дедалі активніше формують якість сучасного життя. Нові об’єкти медіа-дизайну громадського середовища, зважаючи на їх значущу соціально-культурну роль, потребують цілеспрямованої теоретичної та практичної професійної уваги, мета якої – гармонійно поєднати ці об’єкти як із середовищем, в якому вони розташовані, так і з різноплановими вимогами споживача інформації. Аналіз спеціалізованої літератури та періодичних видань свідчить про наявність значного наукового інтересу до дизайну середовища та до різних аспектів дизайнерських об’єктів у середовищі міста, що мав місце, головним чином, у період 60-80-х років ХХ століття. Сучасні дослідження у цьому напрямку окреслюють існування проблеми та загострюють увагу на необхідності винайдення шляхів її вирішення, або ж стосуються лише окремих сторін розгляду дизайну тих чи інших об’єктів представлення інформації в громадському середовищі.

Таким чином, актуальність визначеної теми дослідження обумовлена також суперечливою ситуацією значного випередження реальною практикою теоретичних засад у галузі медіа-дизайну, що, в свою чергу, мали б враховувати особливості нових засобів та технологій передачі інформації в дизайнерських об’єктах і співвідносити їх з вимогами сучасного суспільства.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проведене у межах науково-дослідної роботи, що реалізує постанову Кабінету Міністрів України від 20 січня 1997 р. № 37 „Про першочергові заходи для розвитку національної системи дизайну та ергономіки і впровадження їхніх досягнень у промисловому комплексі, об’єктах житлової, виробничої та соціально-культурної сфер”, держбюджетної науково-дослідної програми, яка відповідає постанові Кабінету Міністрів України № 5 від 30 січня 2003 р., на тему „Дизайн України в контексті художньо-проектної культури ХІХ-ХХ століть (Середнє Подніпров’я. Черкащина)”, номер державної реєстрації УкрІНТЕМ 0106U005387 від 10.05.06 р. та держбюджетної науково-дослідної теми Харківської державної академії дизайну і мистецтв „Методологія інноваційного дизайну у контексті науково-технічного прогресу і глобальної екологічної кризи”, номер державної реєстрації 0107U002131.
Мета дослідження полягає у виявленні формоутворюючих особливостей і соціально-культурної ролі об’єктів медіа-дизайну в процесі естетично-функціонального формування сучасного громадського середовища.
Відповідно до вказаної мети поставлені завдання дослідження:
– виявити ступінь і якість наукового осмислення медіа-дизайну;

– охарактеризувати нові засоби, технології та особливості представлення й сприйняття інформації у громадському просторі міста; визначити соціально-культурну роль середовищних інформаційних об’єктів;

– сформулювати визначення медіа-дизайну та його об’єктів у громадському міському середовищі;
– простежити становлення та розвиток явища медіа-дизайну;
– виявити специфіку процесу формоутворення об’єктів медіа-дизайну громадського середовища;

– окреслити перспективи подальшого розвитку медіа-дизайну в контексті формування сучасної проектної культури України.

Об’єкт дослідження: медіа-дизайн в контексті формування сучасного громадського предметно-просторового середовища міста.

Предмет дослідження: соціально-культурні та формоутворюючі аспекти об’єктів медіа-дизайну.

Хронологічні та територіальні межі дослідження. Хронологічні межі дослідження охоплюють період з 20-х років ХХ століття – початку бурхливого розвитку теорії та практики дизайну до теперішнього часу. Територіальними межами дослідження є простір колишнього СРСР, Україна, Росія в порівнянні з досвідом країн Західної Європи, США.
Методи дослідження. Системний підхід сприяв розгляду медіа-дизайну сучасного громадського предметно-просторового середовища в контексті історичних, соціокультурних та технологічних чинників, де об’єкт дослідження постає елементом цілісної системи, яка співвіднесена з художньо-проектною культурою.
Комплексний метод використовувався під час опрацювання різних інформаційних джерел з метою дослідження наукового осмислення проблематики медіа-дизайну. Він уможливив врахування великої кількості факторів, а також широкого спектру проблем як художньої, так і позахудожньої сфер. Залучення цього методу також дало можливість проаналізувати особливості представлення й сприйняття інформації у громадському міському просторі та визначити соціально-культурну роль середовищних інформаційних об’єктів.

Методи абстрагування та екстраполяції застосовувалися для формулювання визначення понять медіа-дизайну, його об’єктів. Метод абстрагування полягав в узагальненні та виокремленні найбільш суттєвих ознак, які є характерними для медіа-дизайну громадського середовища в цілому та інформаційних об’єктів зокрема. Метод екстраполяції, зумовлений завданнями дослідження та характером зміни тенденцій розвитку художньо-проектної культури, дозволив, спираючись на характерні узагальнені ознаки сучасного явища медіа-дизайну, підійти до визначення його дефініції.

Залучення історичного підходу сприяло забезпеченню цілісного вивчення медіа-дизайну, розгляду його становлення та етапів розвитку у хронологічній послідовності. Застосування порівняльно-історичного методу, прийомів історико-генетичних порівнянь дозволили розглянути тенденції становлення і розвитку мистецтва експозиції, його поступового включення в міське середовище паралельно з виявленням особливостей розвитку взаємопов’язаного з ним явища медіа-дизайну. Вжиті прийоми історико-типологічних порівнянь дали можливість зіставити дизайн-діяльність по відношенню до інформаційних об’єктів з графічним, промисловим та середовищним видами дизайну, виявити загальні та специфічні риси дизайну медіа-об’єктів. Типологічний метод у цьому дослідженні було використано в процесі розробки класифікації об’єктів медіа-дизайну та виявленні основних факторів впливу на їх формоутворення.

Метод системно-порівняльного аналізу застосовувався для виявлення зв’язку особливостей спадковості проектної культури Радянського союзу з сучасними тенденціями її формування в Україні. Залучення цього методу сприяло співставленню прикладів існуючої інформаційно-середовищної політики країн Європи та США, окресленню можливих напрямів розвитку медіа-дизайну в Україні та їх перспектив в контексті формування сучасної проектної культури.
В загальнотеоретичному осмисленні порушених у дисертації проблем автор апелював до фундаментальних робіт В. Даниленка, Г. Мінервіна, О. Генісаретського, В. Сидоренка, В. Глазичева, А. Іконнікова, С. Хан-Магомедова, О. Шлієнкової, В. Ангелова, В. Устіна.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше:

– виявлено й узагальнено основні аспекти вивчення проблематики дизайну інформаційних об’єктів у середовищі міста;

– запропоновано визначення поняття медіа-дизайну як нової діяльності по відношенню до інформаційних об’єктів, яка формується на межі середовищного, промислового та графічного видів дизайну;

– виявлено специфіку процесу формоутворення інформаційних об’єктів та їх роль у формуванні й функціонуванні громадського міського середовища;
– прослідковано передумови становлення явища медіа-дизайну, окреслено його сучасні особливості та подальші перспективи розвитку в Україні.
Теоретичне значення роботи полягає в тому, що вона формує цілісне, науково обґрунтоване уявлення про явище медіа-дизайну як один з нових напрямків дизайн-діяльності в громадському міському середовищі, висвітлює формоутворюючі та соціокультурні особливості сучасних об’єктів медіа-дизайну. Окремі висновки дисертаційної роботи можуть бути включені в подальші наукові дослідження, які пов’язані з середовищною дизайнерською практикою.

Практичне значення роботи полягає в можливості залучення її результатів для оцінки та формування низки вимог щодо дизайнерських, зокрема інформаційних, об’єктів. Виявлені принципи взаємодії основних факторів впливу на формоутворення середовищних об’єктів в процесі проектування можуть бути корисними у сфері практичної дизайн-діяльності. Матеріали й результати дослідження можуть бути використані як навчально-методична база при створенні навчальних курсів з професійно-орієнтованих дисциплін: „Проектування” та „Основи формоутворення” у вищих навчальних закладах України.
Особистий внесок здобувача полягає у визначенні явища медіа-дизайну та його об’єктів, виявленні їх особливостей та ролі у формуванні сучасного громадського середовища міста. Основні результати дослідження отримані автором особисто.
Апробація результатів дисертації здійснювалась на міжнародних та всеукраїнських наукових, науково-методичних і науково-практичних конференціях, а саме: Міжнародна наукова конференція „Дизайн-освіта 2005: тенденції розвитку та інтеграції в європейський освітній простір”, доповідь „Дизайн – людина – середовище” (Харків, ХДАДМ, 20-22 квітня 2005 р.); Всеукраїнська наукова конференція „Дизайн-освіта 2006: пошуки нової естетичної парадигми в сучасному дизайні”, доповідь „Межі реклами: рекламна інформація чи інформаційна реклама” (Харків, ХДАДМ, 5-6 квітня 2006 р.); Міжнародна науково-методична конференція „Дизайн-освіта 2007: головні вектори розвитку вищої дизайнерської освіти в контексті Болонського процесу”, доповідь „Дизайн інформаційних об’єктів: спроба визначення” (Харків, ХДАДМ, 25-27 квітня 2007 р.); V Міжнародна науково-практична конференція „Реклама і дизайн: європейський вибір (наука, освіта, практика)”, доповідь „Історія розвитку медіа-дизайну в міському середовищі” (Київ, Інститут реклами, 11-14 вересня 2007 р.); Всеукраїнська наукова конференція «Дизайн-освіта 2008: умови адаптації до європейського освітнього та наукового простору», доповідь «Соціально-культурна роль об’єктів медіа-дизайну в громадському міському середовищі» (Харків, ХДАДМ, 15-18 квітня 2008 р.). Завдання, зміст і результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри „Дизайн”, „Графічний дизайн” Харківської державної академії дизайну і мистецтв.
Положення, викладені в дисертації, були використані автором у навчальному процесі підготовки фахівців спеціальності 7.02.0210 – „Дизайн” спеціалізації „Промисловий дизайн” Черкаського державного технологічного університету; під час розробки навчальної програми спецкурсу з дисципліни „Проектування” для студентів ІІ-V курсів у 2004/2005 та 2005/2006 навчальних роках; під час проведення практичних занять і виконання випускних робіт бакалаврів у 2004/2005, 2005/2006, 2006/2007 та дипломних робіт спеціалістів у 2006/2007 і 2007/2008 навчальних роках.
Публікації. Основні положення та результати дослідження викладені у восьми наукових публікаціях (загальним обсягом 3,4 друкованих аркуша), сім з яких – у фахових виданнях, рекомендованих ВАК України.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел (206 позицій), додатків, які складаються з: альбому ілюстрації (235 ілюстрацій), словника термінів і понять (116 позицій) та документів щодо впровадження отриманих результатів. Обсяг основної частини дисертації становить 168 сторінок, повний обсяг дисертації з додатками – 286 сторінок.
ВИСНОВКИ

Висновки дисертації узагальнюють дослідження формоутворюючих, функціональних та соціокультурних аспектів об’єктів медіа-дизайну в контексті формування громадського середовища міста.

1. Встановлено що, незважаючи на наявність значного наукового інтересу до дизайнерських проблем міста, який мав місце головним чином протягом 70-х – 80-х років ХХ століття, в останніх напрацюваннях актуальні інформаційно-комунікативні складові сучасного міського середовища залишаються найменш висвітленими. Аналіз джерел та ступеню їх розробки відносно теми дослідження показав, що робіт, які б з позицій сьогодення безпосередньо та комплексно розглядали дизайн середовищних інформаційних об’єктів, взагалі немає. В результаті чого, наявні численні розвідки було розподілено за виділеними аспектами вивчення цієї діяльності: історичним, взаємодії архітектурного середовища з об’єктами дизайну, естетичним, колористичним, синтезу кольору – світла – руху – музики, інформаційним, технологічним, психофізіологічним, соціально-культурним, що в свою чергу дозволило надалі говорити про медіа-дизайн як нове явище з характерними ознаками, які перебувають у стані формування та для якого властиве взаємопроникнення досягнень різних галузей наук і видів мистецтв.

2. З’ясовано, що нові засоби та технології передачі інформації характеризуються зумовленням суттєвого збільшення її кількості, швидкості та ефективності впливу, сприяючи при цьому віднесенню до ряду актуальних питань глобалізації, комунікації та інформатизації суспільства. Виявлені особливості представлення інформації в громадському середовищі полягають у тому, що її форма-носій як об’єкт мистецтва/дизайну одночасно є матеріально-естетичним втіленням сенсу та рівня цивілізаційно-культурних досягнень людства, забезпечує важливі процеси спілкування та комунікації, бере активну участь у відображенні динаміки соціально-культурних суспільних змін та формуванні певного стану естетичного і психофізіологічного комфорту людини. Тим самим, таке поєднання розглянутих утилітарно-практичних, естетичних, психофізіологічних та змістовно-сенсових завдань, покладених на середовищні інформаційні об’єкти, дає беззаперечні підстави стверджувати про виняткову значимість їх соціокультурної ролі.

3. Окреслено специфіку процесу формоутворення інформаційних об’єктів у міському громадському середовищі як таку, що полягає у врахуванні та творчому переосмисленні дизайнером виділених основних формоутворюючих факторів: образу, функції, матеріалу та технології, кінетики, середовища – сукупності взаємопов’язаних об’єктивних обставин, які в ході проектування одночасно виступають в якості важливих умов вирішення тієї чи іншої життєвої проблеми. В результаті розгляду проведеної класифікації існуючих інформаційних об’єктів, які були згруповані за їх часовими межами дії, рівнями розташування у міському середовищі та власними технологічно-матеріальними особливостями, встановлено, що саме завдяки розвитку можливостей останніх, відбувається доповнення та розширення оперативних класифікацій за рахунок появи нових різновидів середовищних інформаційних об’єктів.

4. Доведено, що окреслені специфіка формоутворення інформаційних об’єктів та їх особливості представлення у громадських міських просторах, а також обґрунтована доцільність розгляду графічних (медійних) та художньо-конструкторських їх складових як цілісності зумовлює необхідність виділення дизайн-діяльності щодо таких об’єктів в окремий напрям – медіа-дизайн, який би узагальнював методологію графічного, промислового та середовищного видів дизайну. Запропоноване формулювання визначення медіа-дизайну передбачає його розуміння як синтетичної художньо-проектної діяльності, спрямованої на створення інформаційних (вербальних, візуальних, віртуальних чи мультисенсорних) повідомлень та їх представлення за допомогою відповідних засобів і технологій, орієнтуючись при цьому на формування комфортного середовища для життя людей. Об’єктами медіа-дизайну як продуктом такого процесу можна вважати дизайнерські об’єкти з наявно домінуючою інформаційною функцією.

5. Виявлено, що передумовами становлення сучасного явища медіа-дизайну слугувало виникнення найважливіших засобів передачі інформації, різноманітних способів і технологій її представлення, котрі знаменували собою певні етапи вдосконалення комунікативних можливостей та показник цивілізаційно-культурних досягнень людства. Початок історії розвитку середовищного медіа-дизайну, нового професійного бачення у створенні об’єктів, що мають в найбільш адекватний спосіб доносити, репрезентувати інформацію, залучаючи технічні, функціональні чи естетичні властивості засобів медіа, пов’язується з діяльністю перших радянських дизайнерів: В. Татліна, Г. Клуциса, Л. Лісіцького, О. Родченко та інших протягом 20-х – початку 30-х років ХХ століття. Надалі, розвиток медійних технологій у поєднанні з досвідом творчих вирішень виставкового та експозиційного мистецтв почали набувати все більшого поширення й у міському просторі. Для сучасного стану інформаційного забезпечення громадського середовища міст більшості пострадянських країн властиве значне домінування об’єктів інформації рекламного характеру, які переважають не лише за кількісними показниками, а й за інтенсивністю та яскравістю подачі, площинними та часовими масштабами дії/впливу.

6. З’ясовано, що перспективи розвитку медіа-дизайну полягають у подальшій розробці як теоретичної, так і практичної (проектної) його сфери за мистецьким (арт), футуристичним, концептуальним та технологічно-інженерним напрямами, займаючи достойне місце у конкурсній, освітній та виставковій дизайн-діяльностях щодо медіа-об’єктів, їх гармонійного узгодження з міським середовищем та вимогами його мешканців. В контексті формування сучасної проектної культури України медіа-дизайн розглядався як логічне продовження уявлень та ідей людиноорієнтованого дизайну, концепції цілісного середовищного мистецтва, що включає в себе поняття екологічної свідомості. Встановлено, що залучення медіа-дизайну до участі у формуванні рис національно-ідентифікаційної складової українського дизайну має відобразитися у загальній його концепції.

7. Матеріали дисертаційної роботи відкривають перспективи для подальших наукових досліджень розробки концептуально-інноваційної спрямованості медіа-дизайну. Необхідним вбачається окремий розгляд: можливостей дизайну альтернативних форм і способів представлення інформації; впливу нових можливостей кольору, світла та їх поєднання, кінетики на вирішення функціональних інформаційних завдань в сучасному міському середовищі, його формування та сприйняття; можливостей медіа-дизайну у вирішенні існуючих проблем громадського середовища міста.
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