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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Конституцією України визначено, що людина, її життя, здоров’я, честь і гідність, недоторканність та безпека є найвищою соціальною цінністю. Наша держава як демократична, правова і соціальна зобов’язалася всіма доступними засобами захищати особистість. У зв’язку з цим одним із пріоритетних напрямків її соціальної політики є запобігання антигуманним явищам, до яких належить торгівля жінками. Це явище має стійку тенденцію до поширення, викликаючи серйозне занепокоєння усієї світової спільноти та негативно впливаючи на імідж будь-якої з держав. З огляду на те, що торгівля жінками є проблемою майже глобальною, у межах України як окремої держави її можна вирішити лише частково. Тому для ефективного розв’язання зазначеної проблеми необхідне опрацювання міжнародної стратегії спільних дій.
Дослідження механізмів державного управління соціальними процесами в незалежній Україні, а також його правового забезпечення є недостатньо вивченою сферою наукових пошуків. Отже, актуальність теми дисертаційного дослідження зумовлена важливістю наукового обґрунтування, опрацювання та здійснення сучасної гендерної політики, її зв’язку з демократизацією українського суспільства.

Фундаментальні теоретичні положення, питання підвищення ефективності та якості державного управління суспільно-політичними та соціально-економічними процесами висвітлено у працях відомих учених: В. Авер’янова, О. Амосова, Г. Атаманчука, В. Бакуменка, І. Бачило, Ю. Битяка, А. Васильєва, І. Голосніченка, Н. Грицяк, А. Дєгтяря, В. Князєва, А. Колпакова, В. Корженка, О. Кулачек, В. Лугового, В. Малиновського, В. Мартиненка, А. Мельника, Н. Мельтюхової, М. Мескона, Н. Нижник, Г. Одінцової, В. Олуйка, Ю. Римаренка, В. Тація, Т. Хомуленко, В. Цвєткова, Г. Щокіна та ін.

Протягом останніх років ґрунтовно аналізували витоки поширення феномена торгівлі жінками О. Бандурка, М. Буряк, Т. Возна, В. Вроннер, С. Гогель, Л. Граціанов, Н. Гуторова, В. Дерюжинський, А. Єлістратов, В. Іващенко, Я. Кондратьєв, В. Куц, К. Левченко, О. Марцеляк, І. Обозненко, В. Овчинський, В. Олефір, А. Орлеан, О. Теличкін, О. Тюрюканова, Ю. Шемшученко та ін.

Формуванню альтернативної парадигми забезпечення прав жінок в українському суспільстві, розширенню можливостей їхнього забезпечення присвячені дослідження С. Айвазової, З. Боткіної, О. Балакірєвої, І. Бондаревської, М. Буроменського, О. Вороніної, Н. Гоги, В. Гошовської, Ю. Грошевого, Н. Карпачової, Т. Клименкової, Л. Кобелянської, В. Костриці, Н. Лавриненко, Е. Лібанової, М. Малишевої, Т. Мельник, А. Олійник, С. Павличко, С. Ратушного, О. Руднєвої, Л. Смоляр, Ю. Тодики, О. Яременко та ін.

Однак в Україні поки що бракує комплексного аналізу функціонування механізмів державного управління щодо запобігання торгівлі жінками. Недостатня опрацьованість природи цього явища ускладнює діяльність органів державної влади, міжнародних неурядових організацій щодо координації їх дій та правового забезпечення управлінських рішень.

Розширення масштабів торгівлі жінками потребує адекватних дій з боку держави, наукового обґрунтування їх необхідності, опрацювання відповідних практичних рекомендацій. Недостатнє висвітлення цієї теми посилює її актуальність і свідчить про відсутність ефективних форм і методів подолання цього явища, яких потребують органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування, правозахисні, законотворчі та міграційні інституції, навчальні заклади тощо.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах науково-дослідної роботи "Проблеми вдосконалення законодавства України про державну службу і службу в органах місцевого самоврядування" (номер державної реєстрації 0199U002827), що розроблялася кафедрою права та законотворчого процесу Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України за комплексним науковим проектом "Державне управління та місцеве самоврядування". Конкретно дисертантом проаналізовані основні наукові підходи до визначення поняття та сутності феномена торгівлі жінками, узагальнені сучасні форми і методи боротьби органів державної влади з цим явищем.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування механізму протидії торгівлі жінками як об’єкта державного управління, а також опрацювання науково обґрунтованих рекомендацій щодо його вдосконалення.

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

– проаналізувати та охарактеризувати стадії процесу торгівлі людьми з точки зору можливості його призупинення засобами державного управління;

– з’ясувати та узагальнити наукові підходи до аналізу процесу торгівлі жінками як антисоціального явища;

– визначити складові елементи механізму державного управління у запобіганні торгівлі жінками та особливості їх взаємозв’язків;

– проаналізувати стан протидії торгівлі жінками в Україні та обґрунтувати ефективні заходи її посилення;

– з’ясувати особливості нормативно-правового забезпечення державного управління соціальними процесами, провести відповідну класифікацію, виявити недоліки та опрацювати пропозиції щодо його вдосконалення;

– визначити напрямки підвищення ефективності діяльності органів виконавчої влади та неурядових організацій щодо запобігання торгівлі жінками;
Об'єкт дослідження – процес державного управління протидією торгівлі жінками.

Предмет дослідження – засоби державного управління у сфері запобігання торгівлі жінками.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є принципи та засоби наукового пізнання, застосування яких забезпечує достовірність результатів дослідження й досягнення його мети, а саме:

– за допомогою історичного та порівняльно-правового методів охарактеризовано визначення поняття "торгівля жінками" на різних етапах його розвитку; проаналізовано міжнародні та вітчизняні нормативні акти, які регулюють процеси державного управління соціальною сферою;

– на основі методів соціологічних досліджень (анкетування, експертного опитування) систематизовано емпіричну інформацію для з’ясування основних причин та передумов поширення торгівлі жінками;

– за допомогою логічного, діалектичного, етимологічного аналізу та методу порівняння досліджено понятійний апарат, теоретичні засади функціонування соціальної сфери;

– на основі системно-структурного, соціологічного, логічного методів проаналізовано сучасний стан державного управління соціальними процесами;
– методи системно-структурний, кількісного та якісного аналізу використані при дослідженні управлінських дій органів державної влади щодо об’єднання зусиль урядових та неурядових міжнародних організацій;

– застосування методу аналізу, моделювання й синтезу дозволило з’ясувати та обґрунтувати шляхи вдосконалення механізму державного управління у сфері запобігання торгівлі жінками.

Інформаційно-джерельною базою дослідження є статистичні дані міністерств і відомств України, обласних державних адміністрацій, матеріали науково-практичних конференцій, публікації у періодичних виданнях, спеціальна література.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у комплексності досліджень питань державного управління щодо запобігання торгівлі жінками. У дисертації уперше:
– з’ясовано сутність процесу запобігання торгівлі жінками як сукупності взаємопов'язаних стадій ("формування готовності" жінки стати жертвою, вербування, переміщення, передача, кримінальна експлуатація) та як об’єкта державного управління, стосовно якого виконуються усі основні функції управління (планування, прогнозування, організації, координації та контролю у цій сфері);
удосконалено:

– схему взаємодії суб’єктів протидії торгівлі жінками шляхом включення до неї органів місцевого самоврядування та структур Інтерполу;

– механізм державного управління процесом протидії торгівлі жінками на засадах застосування цільового принципу безпосередньої взаємодії органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, який включає: запобігання торгівлі жінками; попередження та розслідування злочинів; реабілітацію потерпілих осіб;

– визначення основних цілей та завдань функціонування механізмів державного управління щодо запобігання торгівлі жінками шляхом їх ієрархізації;
– механізм державного управління процесом запобігання торгівлі жінками з виокремленням чинників економічного, політичного, соціального, психологічного, педагогічного, юридично-правового спрямування та відповідних заходів щодо його вдосконалення (економічних, загальносоціальних, організаційно-правових, міжнародних тощо);

дістало подальший розвиток:

– характеристика особливостей процесу торгівлі жінками та виділення в ньому двох нових стадій: "формування готовності" жінки стати жертвою злочину та її передача;

– визначення поняття "торгівля жінками", яке доповнено такою ознакою як використання репродуктивної функції жінки;
– застосування історичного, гендерного та демографічного підходів щодо змістовних характеристик процесу торгівлі жінками.

Викладені в дисертаційному дослідженні теоретичні положення, висновки та пропозиції мають як загальнотеоретичне, так і спеціально-галузеве значення для науки державного управління, оскільки розширюють та поглиблюють уявлення стосовно протидії антисоціальним явищам, а також сприяють удосконаленню механізму державного управління процесом запобігання їх реалізації.

Практичне значення отриманих результатів полягає в оновленні форм і методів боротьби з антисоціальними явищами, доведенні результатів до конкретних положень, методик і рекомендацій щодо реалізації органами державного управління поточних планів і перспективних програм протидії торгівлі жінками в Україні. Результати дослідження можуть слугувати відправною точкою у подальшому вивченні управлінських аспектів удосконалення чинного законодавства і практики його застосування.

Матеріали дисертаційного дослідження можуть бути корисними у навчальному процесі при викладанні дисциплін з питань соціальної політики держави.

Рекомендації та висновки дослідження використано у практичній роботі Головного управління Міністерства внутрішніх справ України в Харківській області (довідка про впровадження № 1/1201 від 15.02.2006 р.), упроваджено у навчальному процесі Харківського національного університету внутрішніх справ при проведенні теоретичних та практичних занять курсантів з дисципліни "Управління в органах внутрішніх справ", "Кримінальне право та кримінологія" (акт про впровадження № 4 від 16.03.2006 р.), а також використані Департаментом боротьби зі злочинами, пов’язаними з торгівлею людьми, Міністерства внутрішніх справ України при проведенні спеціально-кримінологічних заходів, перегляді нормативно-правової бази та налагодженні регіонального співробітництва у напрямку перекриття каналів міжнародного трафіка (акт про впровадження від 26.05.2006 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою працею, в якій досліджено сучасні тенденції формування і реалізації соціальної політики держави, спрямованої на викорінювання із суспільного життя ганебних явищ. Одержані результати отримали відображення в наукових публікаціях.

Апробація результатів дослідження. Основні результати і висновки дисертаційного дослідження оприлюднено, обговорено та схвалено на І, V, VI Міжнародних наукових конгресах "Державне управління та місцеве самоврядування" (м. Харків, 2001, 2005, 2006 рр.), науково-практичних конференціях "Особливості соціалізації в сучасних умовах" (м. Київ, 2003 р.) та "Якісні управлінські послуги – головна умова підвищення довіри населення до органів влади" (м. Харків, 2006 р.).

Теоретичні напрацювання використовувалися автором при проведенні практичних занять з риторики (ведення дискусії) на кафедрі української мови, кафедрі права та законотворчого процесу (право в державному управлінні) Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України.

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження викладено в дев’яти наукових статтях загальним обсягом 1,9 авт. арк., сім з яких опубліковано у виданнях, включених до переліку фахових у галузі науки державного управління.

Структура роботи. Структура та обсяг дисертації зумовлені метою та завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації – 233 сторінки. Дисертація містить 4 рисунки, 5 таблиць, 11 додатків (на 15 сторінках), список використаних джерел налічує 211 найменувань, у тому числі 10 – іноземними мовами.

ВИСНОВКИ

У сукупності результати дослідження дозволяють розв’язати важливе науково-прикладне завдання – обґрунтування теоретичних засад та розроблення практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізму державного управління процесом запобігання торгівлі жінками. На підставі отриманих результатів дослідження запропоновано такі висновки:

1. Аналіз вітчизняних та зарубіжних наукових джерел дозволяє визначити “торгівлю жінками” як будь-яке законне чи незаконне переміщення жінок, за їхньою згодою чи без неї з метою кримінального використання їх репродуктивних функцій або інших форм експлуатації для одержання економічної вигоди шляхом злісного порушення їхніх прав.

2. Правова оцінка цього злочину знаходиться в динаміці, поступово поглиблюється та вдосконалюється. Основними недоліками чинного законодавства щодо боротьби з торгівлею жінками є: неврахування факту розподілу держав на держави-постачальниці, транзитні держави та держави призначення; лояльне ставлення до проституції з боку деяких держав; складність розслідування злочинів, пов’язаних з торгівлею людьми, та незначні покарання для злочинців; відсутність законодавчо забезпечених механізмів співробітництва між суб’єктами протидії торгівлі жінками; незабезпечення належної безпеки потерпілих та свідків під час проведення оперативно-слідчих дій.

3. Основними чинниками поширення торгівлі жінками є економічні; політичні; соціальні; психологічні; педагогічні; юридично-правові, неврегульованість відносин у суспільстві, що вимагає поглиблення державного впливу на процеси запобігання зловживанню законами, планомірного здійснення комплексу заходів адміністративного, соціального, економічного, культурного характеру щодо виключення випадків торгівлі людьми, усунення шкідливих наслідків злочинної діяльності.

4. Пріоритетним напрямком щодо запобігання торгівлі жінками для органів державного управління є вирішення соціальних, економічних та політичних проблем в Українській державі, а саме: створення позитивних перетворень в усіх сферах життя суспільства; створення умов для подолання суперечностей в економіці; удосконалення державної служби; підвищення кваліфікації персоналу органів державного управління та органів місцевого самоврядування тощо.

5. Удосконалення механізму державного управління процесом запобігання торгівлі жінками полягає в гармонізації таких його складових елементів, як органи державної влади, вітчизняні та міжнародні неурядові організації та науково-дослідні інститути, реальному впровадженні цілей, принципів і методів їх профілактичної діяльності, приведенні у відповідність до вимог часу правових норм, що регламентують організаційну структуру системи органів державної влади, процеси її функціонування та розвитку. Така гармонізація передбачає чітку координацію спільних дій суб’єктів управління у напрямку розробки, реалізації, контролю, оцінки ефективності законодавчого, науково-інформаційного, кадрового, фінансового забезпечення впровадження державної політики.

6. З метою забезпечення ефективності функціонування державного органу протидії торгівлі жінками необхідно: переглянути його чинну структуру з погляду на забезпечення досягнення головної мети – подолання торгівлі жінками (вершина “дерева цілей”); розглянути можливості перерозподілу функцій між суб’єктами протидії торгівлі жінками; посилити контроль над виконанням державних заходів тощо.

7. Безпосередня взаємодія органів державної влади щодо запобігання торгівлі жінками як складова механізму державного управління має будуватися на засадах цільового принципу. Даний принцип полягає в тому, що до основних цілей віднесено: запобігання торгівлі жінками; попередження та розслідування злочинів, пов’язаних із торгівлею людьми; реабілітацію потерпілих осіб.
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