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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ:

Державна інспекція техногенної безпеки України – Держтехногенбезпеки України;

Державна інспекція України з питань праці – Держпраці України;

Державна інспекція ядерного регулювання України – Держатомрегулювання України;

Державна санітарно-епідеміологічна служба України – Держсанепідслужба України;

Державна служба гірничого нагляду та промислової безпеки України – Держгірпромнагляд України;

Європейська соціальна хартія (переглянута) – ЄСХ(п);

КАС України – Кодекс адміністративного судочинства України;

КЗпП України – Кодекс законів про працю України;

КУпАП – Кодекс України про адміністративні правопорушення;

Міністерство соціальної політики України – Мінсоцполітики України;

МОП – Міжнародна організація праці;

НСПП – Національна служба посередництва і примирення;

Проект ТК – проект Трудового кодексу України.

ВСТУП
Актуальність теми. Соціально-економічні реформи, що провадяться в Україні протягом останніх десятиліть, зумовили кардинальну трансформацію колишньої економічної системи. Як наслідок − відбулися серйозні зміни у сфері праці й зайнятості населення. Зародження й подальший розвиток ринкових відносин погіршили умови появи й перебування працездатного населення на ринку праці й у той же час зумовили виділення людського капіталу як пріоритетного чинника економічного зростання країни. 

У цій складній ситуації важливою гарантією забезпечення дотримання трудових прав громадян в Україні є діяльність держави та її органів. Адже першочерговим завданням демократичної, правої й соціальної держави є не декларування трудових прав особистості, а створення нею ефективного механізму їх реалізації й захисту. Конституція закріпила, що (а) людина, її честь і гідність визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю (ст. 3), (б) органи державної влади й органи місцевого самоврядування, їх посадові особи зобов'язані діяти лише на підставі, в межах повноважень та у спосіб, що передбачені Конституцією й законами України (ст. 19), (в) усі люди є вільними й рівними у своїй гідності та правах (ст. 21), (г) кожен має право на вільний розвиток своєї особистості, якщо при цьому не порушуються права і свободи інших людей (ст. 23). Формування соціальної державності – процес постійний і безперервний, що вимагає вчасної і зваженої реакції на ситуації, виникаючі як в економіці, так і в політиці. Проблеми, які стоять перед соціально орієнтованою державою в царині трудових і пов’язаних із ними відносин, пов’язані з тим, що вона повинна дотримуватися балансу між реаліями ринкової економіки і способами впливу на розподільчі процеси в дусі справедливості. Виявляючи піклування про підвищення правового статусу працівника, держава та її органи мають дотримуватися міри, прийнятної і для іншої сторони трудового договору – роботодавця. Як засвідчує практика, вирішення цих і багатьох інших проблем є неможливим без серйозних наукових пошуків.

Теоретичним підґрунтям даного дослідження послужили наукові праці таких учених-правознавців, як М. Г. Александров, О. В. Баклан, В. М. Гаращук, Г. О. Замченко, Ю. Ю. Івчук,  М. І. Іншин, Н. М. Клименчук, Г. В. Подгорна, Є. М. Попович, О. І. Процевський, П. М. Рабінович, Б. В. Ракитський, В. М. Скобєлкін, А. М. Слюсар, Г. А. Трунова, І. І. Шамшина, Г. І. Чанишева, В. І. Щербина, І. М. Якушев, О. М. Ярошенко та ін. Однак питання, порушувані цими правниками, в основному мають фрагментарний характер, не вичерпують усіх теоретичних і практичних аспектів трудо-правового статусу держави та її органів, не дають цілісного уявлення про їх місце в системі суб’єктів трудового права. Актуальність обраної теми дисертації пояснюється також численними складнощами правозастосовної практики.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана на кафедрі трудового права та права соціального забезпечення юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка відповідно до теми «Доктрина права в правовій системі України: теоретичний і практичний аспекти» (№11БФ042-01), затвердженої на період з 1 січня 2011 р. по 31 грудня 2015 р.

Мета і задачі дослідження. Мета поданої на захист роботи полягає в тому, щоб на підставі порівняння міжнародних і національних правових актів трудового законодавства, практики їх застосування, висновків і пропозицій вітчизняних і зарубіжних учених з’ясувати місце держави та її органів у системі суб’єктів трудового права, виявити особливості правового регулювання відносин у сфері праці за їх участю, а також внести пропозиції з удосконалення нормативно-правового забезпечення і правозастосовної практики в цій царині. Для її досягнення поставлені такі дослідницькі задачі:

– установити основні ознаки, що характеризують суб’єктів трудового права, й розкрити їх зміст;

– провести систематизацію цих суб’єктів за їх функціональним призначенням;

– обґрунтувати роль соціальної держави в регулюванні соціально-трудових відносин;

– з’ясувати основні пріоритети національної соціальної політики у сфері праці;

– окреслити характерні ознаки державного нагляду за дотриманням трудового законодавства й державного контролю за додержанням законодавства про працю;

– визначити принципи державного нагляду й контролю за дотриманням трудового законодавства, сформулювати їх визначення;

– розкрити правовий статус основних органів, що здійснюють державний нагляд і контроль за додержанням трудового законодавства;

– проаналізувати стандарти Міжнародної організації праці в царині нагляду й контролю за дотриманням трудового законодавства;

– виявити основні закономірності правової регламентації нагляду й контролю за додержанням законодавства про працю в зарубіжних країнах.
Об’єктом дослідження послужили система суб’єктів трудового права України, їх правовий статус і правовідносини, що виникають у процесі реалізації цього права.

Предметом дослідження виступають держава та її органи як суб’єкти трудового права України, а також закономірності правового регламентування відносин за їх участю в умовах ринкової економіки.

Методи дослідження. Для одержання повних, об’єктивних і достовірних результатів комплексно використовувалися загальні та спеціальні наукові методи дослідження, які в сукупності дозволили вирішити поставлені задачі і внести пропозиції з удосконалення трудового чинного законодавства. Діалектичний метод дав можливість розглянути систему суб’єктів трудового права як правове явище, що перебуває в постійному розвитку і взаємодії з іншими правовими категоріями (підрозділ 1.1). Порівняльний задіяно для показу співвідношення положень міжнародних і національних актів законодавства в досліджуваній сфері і для виявлення їх позитивних тенденцій (підрозділ 3.2). Оперування логіко-семантичним методом дозволило поглибити понятійний апарат науки трудового права (запропоновано дефініції правових конструкцій «державний нагляд за дотриманням трудового законодавства», «державний контроль за дотриманням трудового законодавства», «принципи нагляду й контролю за дотриманням трудового законодавства» та ін.) (підрозділи 2.1; 2.2). За допомогою формально-юридичного методу підготовлено низку пропозицій з удосконалення правового регулювання відносин у сфері праці за участю держави та її органів (підрозділи 1.2; 2.3). Метод класифікації став у нагоді при виділенні й характеристиці видів суб’єктів трудового права (підрозділ 1.1).

Нормативним фундаментом дисертації послужили Конституція й закони України, Кодекс законів про працю, нормативні акти Президента, Кабінету Міністрів України, міністерств і відомств, а також міжнародні правові документи, що визначають роль і функції держави та її органів у регулювання трудових і пов’язаних з ними відносин.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дана дисертація є одним з перших у вітчизняній науці трудового права самостійним і комплексним науковим дослідженням теоретичних і практичних проблем сучасної системи суб’єктів трудового права України, в якому встановлено місце в ній держави та її органів, з’ясовано специфіку правового регламентування суспільних відносин за їх участю в умовах інтеграції України до європейського і світового правового й економічного простору крізь призму захисту трудових прав працівників, а також обґрунтовані конкретні практичні пропозиції й наукові рекомендації щодо розвитку й поліпшення нормативно-правового забезпечення і правозастосовної практики в досліджуваній сфері. 

Відповідно до поставлених задач і мети дослідження на захист виносяться нижченаведені наукові висновки й положення.

Уперше:

– проведено класифікацію суб’єктів трудового права з урахуванням їх функціонального призначення, на (а) первинні, що, у свою чергу, поділяються на основних і похідних суб’єктів, (б) представницько-захисні; (в) юрисдикційні − органи з вирішення трудових спорів і (г) контрольно-наглядові;

– запропоновано законодавчо закріпити можливість прийняття Верховною Радою резолюції недовіри Кабінету Міністрів України і прийняття Президентом України рішення про відставку Кабінету Міністрів у випадку ухилення останнього від участі в переговорах щодо укладення угоди генеральної, а також порушення чи невиконання вже укладеної;

– принципи нагляду й контролю за дотриманням трудового законодавства розглядаються як розроблені виходячи з наукових досягнень і законодавчо закріплені правові засади його організації і здійснення, що визначають загальну спрямованість, суть, зміст, основні особливості нагляду й контролю за додержанням законодавства про працю, а також забезпечують його результативність. Аналізуються й узагальнюються принципи цієї процедури за дотриманням трудового законодавства;

– обстоюється позиція щодо створення системи координаційних рад органів державного нагляду й контролю за додержання законодавства про працю, сформульовані їх основні функції.

– обґрунтовано необхідність поліпшення рівня захисту соціально-трудових прав моряків і запропоновано Кабінету Міністрів України провести аналіз відповідності норм національного законодавства положенням Конвенції МОП №178 «Про інспекцію умов праці та побуту моряків» і підготувати проект Закону щодо її ратифікації.

Удосконалено: 

– трактування державного нагляду за дотриманням законодавства про працю як діяльності уповноважених центральних державних органів, що здійснюється періодично, з метою забезпечення законності прийнятих актів або вчинених дій під час реалізації конституційних прав громадян у царині праці на всіх підприємствах, в установах та організаціях незалежно від їх форм власності й підпорядкування, а також фізичних осіб без втручання в їх оперативно-господарську й виробничу діяльність;
– тлумачення державного контролю за додержанням трудового законодавства як діяльності державних органів, що здійснюється постійно й безперервно, з метою забезпечення законності й визначення доцільності прийнятих актів або вчинених дій у процесі реалізації конституційних прав громадян на підприємствах, в установах та організаціях, а також фізичних осіб, які перебувають у сферi їх управлiння, з можливим втручанням в їх оперативно-господарську й виробничу діяльність;

– класифікацію владних повноважень, які виконують державні контрольно-наглядові органи за дотриманням законодавства про працю.

Дістали подальшого розвитку:

– система основних пріоритетів соціальної політики України у сфері праці;
– позиція щодо доцільності розмежування правових категорій «державний нагляд за дотриманням трудового законодавства» і «державний контроль за дотриманням трудового законодавства», а також названі характерні ознаки цих процесів.

Практичне значення одержаних результатів. Висновки, пропозиції й рекомендації, зроблені в результаті комплексного дослідження держави та її органів як суб’єктів трудового права України, можуть бути використані:
– у правотворчості – в процесі підготовки проекту Трудового кодексу України, опрацюванні змін і доповнень до Законів України «Про Кабінет Міністрів України», «Про колективні договори і угоди», «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності» й підзаконних нормативних актів, прийнятих на їх розвиток;

– у правозастосуванні – у практичній діяльності органів державного нагляду й контролю за додержання законодавства про працю, роботодавців, профспілок і судів;

– у науково-дослідницькій роботі – для подальших загальних і спеціальних наукових досліджень суб’єктів трудового права, їх правового статусу й особливостей правового регулювання;

– у навчальному процесі – при підготовці лекцій, відповідних глав підручників і навчальних посібників з трудового права, викладанні навчальних дисциплін «Трудове право України» й «Охорона праці».

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції, що містяться в роботі, обговорені, схвалені й рекомендовані до захисту кафедрою трудового права та права соціального забезпечення юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Ключові теоретичні напрацювання й рекомендації даної наукової роботи оприлюднені в тезах доповідей і наукових повідомлень на таких науково-теоретичних і науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми надання юридичної допомоги в Україні: сучасний стан та перспективи розвитку» (м. Харків); «Актуальні проблеми регулювання відносин у сфері праці і соціального забезпечення» (м. Харків); «Правове життя сучасної України» (м. Одеса); «Правове забезпечення соціальної сфери» (м. Одеса); «Проект Інноваційного кодексу України як новий етап розвитку нормотворення в інноваційній сфері» (м. Харків).

Публікації. Ключові практичні й теоретичні положення дисертаційної роботи знайшли своє відбиття у 5-ти наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, а також у 5-ти тезах доповідей і повідомлень, оприлюднених на вказаних науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає в комплексному аналізі сучасної системи суб’єктів трудового права України, у виявленні місця в ній держави та її органів, у з’ясуванні специфіки правового регулювання відносин за їх участю крізь призму захисту трудових прав працівників, в умовах інтеграції України до європейського і світового правового й економічного простору, а також у підготовці конкретних практичних пропозицій і наукових рекомендацій щодо розвитку й поліпшення нормативно-правового забезпечення і правозастосовної практики в зазначеній сфері. 

1. Суб'єкт права перебуває в особливій соціально-правовій реальності, відмінній від фізичної, є її частиною; він – не фікція, не визнання неіснуючого існуючим, а поняття, що вбирає в себе значимі для права властивості, ознаки, якості індивідів. На відміну від поняття «фікція», яке не ґрунтуються на дійсності, на реальних предметах, властивостях, відносинах, поняття «суб'єкт права» народжується в результаті абстракції як узагальнений образ реальності.

2. Виходячи з функціонального призначення суб’єктів трудового права можемо виділити такі їх види: (а) первинні, які, у свою чергу, поділяються на основних (сторони трудового договору – працівник і роботодавець; держава) і похідних суб’єктів, що володіють статусом, похідним від основного – працівника (особа, яка шукає роботу, безробітна особа, інвалід внаслідок трудового каліцтва чи професійного захворювання, звільнена особа, позивач або відповідач у суді); (б) представницько-захисні − профспілки та їх об’єднання, представники трудящих, трудові колективи, організації роботодавців та їх об'єднання; (в) юрисдикційні органи з вирішення трудових спорів − комісії по трудових спорах, примирні, трудовий арбітраж, суд); (г) контрольно-наглядові − державні органи, що здійснюють нагляд і контроль за додержанням трудового законодавства.

3. Основні пріоритети соціальної політики України у сфері праці: (а) удосконалення трудового законодавства (зокрема, прискорення розроблення і прийняття Трудового кодексу України, Закону України «Про промислову безпеку»; (б) поліпшення системи моніторингу і прогнозування ситуації на ринку праці; (в) забезпечення збалансованості професійної освіти й попиту на робочу силу; (г) стимулювання економічної активності населення; (д) широка інформаційно-роз'яснювальна робота серед населення щодо трудових прав і способів їх захисту, переваг легальної зайнятості; (е) створення Фонду гарантування захисту грошових вимог працівників у разі банкрутства роботодавця; (є) розвиток кадрового потенціалу; (ж) підвищення якості робочих місць; (з) розробка механізму реалізації міжнародних договорів про взаємне працевлаштування й соціальний захист трудящих-мігрантів, стороною яких є Україна; (и) запровадження дійових механізмів легалізації доходів громадян, які працюють за кордоном; (і) зростання ефективності нагляду й контролю за дотриманням трудового законодавства.

4. З метою створення ефективного юридичного механізму забезпечення виконання генеральної угоди слід передбачити в абз. 2 ч. 1 ст. 20 Закону «Про Кабінет Міністрів України», що уряд не тільки сприяє розвитку соціального діалогу, проводить консультації із всеукраїнськими об'єднаннями профспілок і всеукраїнськими об'єднаннями організацій роботодавців щодо проектів законів, інших нормативно-правових актів з питань розроблення та здійснення державної політики у сфері трудових відносин, оплати й охорони праці, соціального захисту, а й укладає від імені держави генеральну угоду. Відповідна норма має бути закріплена й у ч. 2 ст. 3 Закону України «Про колективні договори і угоди». У розд. ІІІ «Складення повноважень та відставка Кабінету Міністрів України» (Закон «Про Кабінет Міністрів України») є сенс закріпити можливість прийняття Верховною Радою України резолюції недовіри уряду і прийняття главою держави рішення про відставку Кабінету Міністрів України у випадку ухилення від участі в переговорах про укладення генеральної угоди, а також порушення чи невиконання вже укладеної.

5. Державний нагляд за дотриманням трудового законодавства – це діяльність уповноважених центральних державних органів, що здійснюється періодично, з метою забезпечення законності прийнятих актів або вчинених дій у процесі реалізації конституційних прав громадян у сфері праці на всіх підприємствах, в установах та організаціях незалежно від їх форм власності й підпорядкування, а також фізичних осіб без втручання в їх оперативно-господарську й виробничу діяльність. 

6. Державний контроль за додержанням законодавства про працю – це діяльність державних органів, що здійснюється постійно і безперервно, з метою забезпечення законності і визначення доцільності прийнятих актів чи вчинених дій у процесі реалізації конституційних прав громадян на підприємствах, в установах та організаціях, фізичних осіб, які перебувають у сферi їх управлiння, з можливим втручанням в їх оперативно-господарську та виробничу діяльність.

7. Принципами нагляду й контролю за дотриманням трудового законодавства є розроблені з урахуванням наукових досягнень і законодавчо закріплені правові засади його організації і здійснення, що визначають загальну спрямованість, суть, зміст та основні особливості нагляду й контролю за додержанням законодавства про працю, а також забезпечують його результативність. Вони віддзеркалюють суспільні погляди на те, яким має бути нагляд і контроль, як має бути організована система їх органів, якими методами й засобами належить їх здійснювати і які завдання виконувати. До принципів нагляду та контролю за дотриманням трудового законодавства належать: (а) законність; (б) рівність прав учасників державного нагляду й контролю за дотриманням трудового законодавства; (в) забезпечення трудових прав та свобод людини і громадянина; (г) неупередженість і компетентність при здійсненні державного нагляду й контролю; (д) неприпустимість дублювання державними органами та їх посадовими особами функцій і сфер відповідальності щодо здійснення нагляду й контролю; (е) гарантування захисту конфіденційної інформації суб’єктів трудового права; (є) співрозмірність і невідворотність відповідальності роботодавців та її спрямованість на попередження вчинення правопорушень; (ж) відповідальність державних органів, які наглядають і контролюють додержання законодавства про працю, та їх посадовців за шкоду, заподіяну суб’єктам трудового права.

Для формування уніфікованих правових засад діяльності всіх державних органів з нагляду й контролю за дотриманням трудового законодавства зазначені принципи пропонується легально закріпити в новому Трудовому кодексі України.

8. Оскільки Закон України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності» регулює порядок проведення перевірок не лише інспекторами праці, а й посадовими особами інших контролюючих органів, його положень інспектори мають дотримуватися лише в тій частині, яка не врегульована нормами ратифікованих Україною Конвенцій МОП (ст. 3 Закону). 

Незважаючи на те, що центральні органи виконавчої влади неодноразово підкреслювали, що державним органам, які наглядають і контролюють додержанням трудового законодавства, належить керуватися не тільки національним законодавством, а й приписами міжнародних правових актів, положення, які регулюють діяльність таких органів, до цього часу закріплюють, що у своїй діяльності вони керуються виключно Конституцією й законами України, актами Президента й Кабінету Міністрів України, наказами Міністерства соціальної політики України, іншими актами законодавства, а також дорученнями глави держави й відповідного міністра. Указівки ж про потребу дотримання вимог міжнародних правових документів бракує. Такого роду недолік має бути усунутий шляхом внесення відповідних змін до вказаних законодавчих актів.

9. З метою поліпшення рівня захисту соціально-трудових прав моряків вважаємо за необхідне Кабінету Міністрів України проаналізувати відповідність норм національного законодавства положенням Конвенції МОП №178 «Про інспекцію умов праці та побуту моряків» та підготувати проект Закону щодо її ратифікації.

10. Функціонуюча в Україні система державного нагляду й контролю за додержанням законодавства про працю загалом неефективна, бо вона еклектично поєднує як інститути, що дісталися у спадок від радянської доби, так і нові, сформовані у період незалежності держави. Вона громіздка, внутрішньо суперечлива, незавершена й відірвана від людей, внаслідок чого серйозно гальмується проведення соціально-економічних реформ.

Важливим чинником виходу суспільства й держави із кризи є створення ефективної, авторитетної і стабільної системи державного нагляду й контролю за дотриманням трудового законодавства, що відповідатиме викликам часу. Відповідні державні органи мають бути близькими до потреб і запитів населення, а головним пріоритетом їх діяльності − конституційний принцип визнання людини, її життя і здоров'я, честі й гідності, недоторканності й безпеки найвищою соціальною цінністю. Саме права і свободи людини та їх гарантії повинні визначати зміст і спрямованість діяльності держави, а їх утвердження й забезпечення стати її головним обов'язком. Для забезпечення результативної і стабільної діяльності системи державного нагляду й контролю її слід побудувати на наукових принципах. Витрати на утримання її управлінського персоналу мають бути адекватними фінансово-економічному стану країни. У перспективі в Україні треба поетапно сформувати підґрунтя для створення єдиного спеціалізованого державного органу, на який покласти широкі наглядові повноваження в царині гарантування додержання законодавства про працю.

11. Підвищення в Україні ефективності захисту трудових прав працівників вимагає запровадити систему координаційних рад органів державного нагляду й контролю за дотримання трудового законодавства, до основних функцій яких віднести: (а) аналіз практики виконання вимог законодавства; (б) запровадження обміну інформацією між контрольно-наглядовими органами; (в) внесення пропозицій щодо організації комплексних і цільових перевірок підприємств, установ та організацій; (г) сприяння обміну передовим досвідом між цими органами; (д) аналіз результатів контрольно-наглядової діяльності й розроблення на цій підставі пропозицій з удосконалення трудового законодавства.
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