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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Внутрихозяйственный контроль в сельскохозяйственных производственных кооперативах"
Актуальность темы исследования. В настоящее время наблюдается снижение эффективности производства сельскохозяйственной продукции и рост доли убыточных сельхозтоваропроизводителей. Финансовое положение усугубляется диспаритетом цен на продукцию сельского хозяйства и других отраслей экономики. В 2000-2004 гг. рост цен на промышленную продукцию и услуги был в 1,3 раза выше, чем на сельскохозяйственную продукцию.
В период рыночных преобразований в Чувашской Республике значительно возросла доля сельскохозяйственных производственных кооперативов. В настоящее время именно они являются основными производителями сельскохозяйственной продукции среди сельскохозяйственных организаций и оказывают большое влияние на дальнейший рост и устойчивость производства, повышение эффективности отраслей растениеводства и животноводства, особенно молочногоскотоводства для обеспечения населения полноценными продуктами питания, сокращение социальной напряженности на селе.
Многосегментность деятельности сельскохозяйственных производственных кооперативов и наличие многоуровневого аппарата управления создают трудности, связанные с координированием и контролем их деятельности. В результате затрудняется контроль исполнительного органа за центрами ответственности из-за проблем обмена информацией, координации, увеличения вероятности принятия управленческих решений, противоречащих друг другу.
Одним из направлений эффективного управления в этих условиях является система внутрихозяйственного контроля, которая позволяет предупредить возникновение значительных проблем.
Вопросы организации внутрихозяйственного контроля в разных отраслях производства рассматривались в трудах ведущих ученых и практиков России в области бухгалтерского учета, контроля и аудита: Алборова Р.А., Белова Н.Г.,
Барышникова Н.П., Бурцева В.В, Бычковой С.М., Данилевского Ю.А., Овсийчук М.Ф., Ламыкина И.А., Мельник М.В., Палия В.Ф., Пизенгольца М.З., Суйца В.П., Хоружий Л.И., Шеремета А.Д. и других.
Для эффективного управления необходимо охватить контроль не только за использованием производственных ресурсов, но и контроль за технологией процесса производства: воспроизводством стада, применения средств производства и использования трудовых ресурсов.
В связи с этим весьма актуальным является исследование системы внутреннего контроля как функции управления и формы получения обратной связи с управляемым объектом, так как такой контроль - центральное звено поддержки принятия управленческих решений (СГТПР). Подобная направленность исследования способствует обоснованию и выбору приоритетных мер по повышению эффективности производства и вносит принципиально новые позиции в методику организации и методы внутрихозяйственного контроля. Данное направление исследования не в полной мере раскрыто в научной литературе и методических разработках.
Важность совершенствования внутрихозяйственного контроля в сельскохозяйственных производственных кооперативах для целей управления и недостаточная теоретическая проработанность проблемы применительно к рассматриваемой отрасли обусловили выбор темы исследования и определили круг рассматриваемых вопросов.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является разработка методических вопросов проведения и организации внутрихозяйственного контроля, направленного на повышение эффективности производства и обеспечение финансовой устойчивости сельскохозяйственных производственных кооперативов в молочном скотоводстве.
В соответствии с целью поставлены следующие задачи: - изучить формы организации внутрихозяйственного контроля финансово-хозяйственной деятельности сельскохозяйственных производственных кооперативов и определить его роль в повышении эффективности производства;
- обосновать влияние специфики деятельности сельскохозяйственных производственных кооперативов на организацию внутрихозяйственного контроля, определить особенности взаимодействия субъектов и объектов такого контроля;
- определить роль информационной базы управленческого учета как подсистемы поддержки принятия управленческих решений;
- исследовать влияние особенностей технологического процесса сельскохозяйственного производства на формирование центров ответственности;
- выявить важнейшие предпосылки бюджетирования, направленного на повышение управляемости сельскохозяйственными процессами;
- разработать методику проведения и организации внутрихозяйственного контроля в молочном производстве сельскохозяйственных производственных кооперативов;
- разработать рекомендации по формированию системы внутреннего контроля в сельскохозяйственных производственных кооперативах и усилению его роли в принятии управленческих решений.
Область исследования. Исследование соответствует паспорту специальности ВАК 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» — 1. Бухгалтерский учет и экономический анализ (п.п 1.2; 1.4; 1.8); 2. Контроль и аудит финансово-хозяйственной деятельности (п.п 2.1).
Предмет и объект исследования. Предметом исследования является методика и организация внутрихозяйственного контроля сельскохозяйственных производственных кооперативов.
Объектом исследования избрана финансово-хозяйственная деятельность сельскохозяйственных производственных кооперативов молочного направления Чувашской Республики.
Теоретической и методологической основой исследования являются законодательные и нормативные акты, регулирующие организацию, учет и контроль сельскохозяйственного производства. В диссертации использованы научные труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов по рассматриваемой проблеме, материалы научных и научно-практических конференций, статистические данные, бухгалтерская отчетность и первичные бухгалтерские документы сельскохозяйственных кооперативов Чувашской Республики.
В ходе выполнения диссертационной работы применялись общенаучные и специальные методы научного исследования: системный и комплексный подход, выборочное наблюдение, обследование, группировка, сравнение, систематизация и обобщение, элиминирование, факторный и трендовый анализ, монографический, расчетно-конструктивный методы.
Научная новизна диссертационной работы заключается в комплексном исследовании организационно-методических и практических аспектов организации и развития внутрихозяйственного контроля в сельскохозяйственных производственных кооперативах в рыночных условиях хозяйствования.
В результате исследования получены следующие значимые результаты:
- выявлены особенности системы внутрихозяйственного контроля в сельскохозяйственных производственных кооперативах, оказывающие существенное влияние на повышение эффективности производства;
- сформирована система информационного обеспечения на примере отрасли скотоводства, обеспечивающая прослеживание взаимосвязи и обмена информацией между центрами ответственности для текущего и последующего внутрихозяйственного контроля;
- разработана методика бюджетирования затрат и система управленческого контроля над исполнением бюджетов в условиях автоматизации учета, позволяющие получать и анализировать оперативную информацию и своевременно корректировать процесс производства, устраняя выявленные искажения;
- предложена методика проведения внутрихозяйственного контроля за формированием и правильным отражением затрат на производство и оприходованием готовой продукции, учитывающая технологические особенности производства продукции животноводства, и определены этапы организации системы внутреннего контроля;
- предложены и обоснованы мероприятия по снижению себестоимости сельскохозяйственной продукции, повышающие эффективность использования внутрипроизводственных резервов сельскохозяйственных производственных кооперативов;
- определена система принятия эффективных управленческих решений на основе использования методов, позволяющих реально оценить экономическое состояние отрасли, запланировать уровень продуктивности и конечный финансовый результат.
Практическая значимость результатов исследования определяется тем, что рекомендации по совершенствованию внутрихозяйственного контроля могут быть широко использованы в деятельности сельскохозяйственных производственных кооперативов и будут способствовать повышению эффективности производства продукции животноводства и растениеводства. Внедрение разработанных предложений позволит улучшить финансовое положение сельскохозяйственных производственных кооперативов за счет мобилизации внутренних резервов.
Апробация и внедрение основных результатов исследования. Результаты диссертационной работы докладывались на научно-практических конференциях профессорско-преподавательского состава, аспирантов и сотрудников Чувашской государственной сельскохозяйственной академии (2004- 2005г.г.), в Чебоксарском филиале Российского государственного социального университета (2004-2005 г.г.).
Результаты исследования используются в учебном процессе ФГОУ ВПО «Чувашская государственная сельскохозяйственная академия» при проведении занятий по дисциплинам «Контроль и ревизия», «Аудит».
Отдельные предложения и рекомендации внедрены в практическую деятельность сельскохозяйственных организаций Чувашской Республики: СХПК - колхоз им. Куйбышева (акт о внедрении от 15 октября 2004 г.), СХПК - колхоз им. Ленина (справка о внедрении от 20 июля 2005 г.), СХПК «Атлашевский» (справка о внедрении от 30 сентября 2005 г.)
Публикации. Основные положения и результаты проведенного исследования опубликованы в 7 работах общим объемом 4,55 п. л., в том числе авторских 4,25 п.л.
Объем и структура диссертации. Поставленные цели и задачи исследования определили структуру, логику, содержание и последовательность работы.
Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения, содержит -25 таблиц, 2 схемы, 10 рисунков, библиографический список, включающий 167 источников и 10 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Григорьева, Наталия Евгеньевна
Заключение
Результаты проведенных исследований позволили нам сделать следующие выводы и предложения.
Рыночная система хозяйствования в сельском хозяйстве предопределила коренное преобразование организационно-правовых форм, привела к изменению концепции управления и экономического развития сельскохозяйственных организаций. Возникла необходимость в получении доказательств о достоверности бухгалтерской отчетности, которая характеризует имущественное и финансовое положение агропромышленных предприятий, финансовые результаты их деятельности, а также снижение затратности и убыточности путем выявления и использования внутренних резервов. При этом основная роль принадлежит внешнему аудиту в вопросах подтверждения достоверности бухгалтерской отчетности и внутреннему - в вопросах повседневного контроля за количеством и качеством производимой продукции, снижением затрат на ее производство, т.е. мобилизации всех внутренних резервов организации.
Для экономики Чувашской Республики огромное значение имеет отрасль животноводства - молочное скотоводство в связи с повсеместным распространением крупного рогатого скота молочного направления на территории региона. Эта отрасль содержит множество неиспользуемых резервов, которые могут существенно повлиять на финансовые результаты деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей и должны быть исследованы.
Внутренние ревизоры- контролеры при проведении проверки производства продукции молочного скотоводства сталкиваются со значительными трудностями, обусловленными отсутствием опыта проверки в этой сфере хозяйственной деятельности, спецификой отрасли и недостатком научно-методического материала.
На наш взгляд, в сельскохозяйственных производственных кооперативах особое внимание должно быть уделено внутрихозяйственному контролю процесса производства. В ходе этого процесса расходуются материальные, трудовые и финансовые ресурсы, формируется себестоимость произведенной продукции, выполненных работ и оказанных услуг, которые оказывают влияние на конечный финансовый результат хозяйств.
Внутрихозяйственный контроль позволяет сельскохозяйственным производственным кооперативам осуществлять контроль за структурными подразделениями с помощью внутренних ревизоров, которые могут своевременно обнаружить недостатки и отклонения, что обеспечивает защиту от ошибок и злоупотреблений, определение зоны риска и возможности устранения будущих недостатков или недостач, консультирование и помощь в принятии правильных управленческихрешений, выявление и использование внутренних резервов повышения эффективности производства сельскохозяйственных организаций. Особенно эффективно служба внутреннего контроля работает в организациях, где имеется большое количество структурных подразделений, осуществляющих отдельный производственный процесс, к которым можно отнести и отрасль молочного скотоводства.
Для проведения проверки учета затрат на производство и выхода продукции молочного скотоводства обобщена и предложена последовательность контрольных процедур с использованием методов и приемов, которые способствуют своевременному обнаружению ошибок, нацеливают сотрудников на квалифицированное исполнение своих обязанностей. С помощью них повышается эффективность проведения внутрихозяйственного контроля.
Развивающиеся рыночные отношения расширили возможности в области организации бухгалтерского учета, что позволило придать значимость учету затрат на производство продукции, работ и услуг и определения ее себестоимости особенно для принятия управленческих и финансовых решений.
Составной частью организации управленческого учета в сельскохозяйственных производственных кооперативах является ведение учета по центрам ответственности. Для целей внутреннего контроля все центры ответственности являются центрами контроля. Их обоснованное построение предусматривает, с одной стороны, информационное обеспечение, а с другой - надлежащий контроль их взаимосвязей. Информационные и контрольные аспекты учета повышают роль качество управления.
Эффективная система внутреннего информационного обеспечения в молочном скотоводстве представляет собой систему сбора необходимой информации и анализа для принятия управленческих решений и формирования достоверной информации о результатах деятельности сельскохозяйственной организации.
В молочном скотоводстве необходим для принятия как конкретных, так и комплексных решений большой поток внутренней информации, которая должна быть систематизирована определенным образом. Нами предложена схема построения внутренний системы информационного обеспечения с применением поточно-цеховой технологии производства молока, с определением основных центров ответственности.
На основании выявленных взаимосвязей разработана автоматизированная система внутреннего информационного обеспечения сельскохозяйственного производственного кооператива, которая позволяет организовать отдельные направления, призванные выполнять функции контроля. На основе автоматизированного учета процесса производства по отраслям собираются и накапливаются затраты и сведения о произведенной продукции. Путем сравнения фактическихзначений с нормативными, заложенными в бюджете на текущий период, выявляются отклонения. Для их устранения проводится анализ причин отклонений и принимаются соответствующие решения, издаются приказы. В конечном итоге все выявленные замечания используются при последующем бюджетировании как затрат, так и всей финансово-хозяйственной деятельности на следующий отчетный период.
В процессе бюджетирования затрат в молочном скотоводстве проводится практически полный цикл расчетов по технологическому балансированию производственного процесса. В его основе лежат, с одной стороны, нормативная база, с другой, технические и методические способы, приемы ее использования непосредственно в ходе плановых расчетов.
Разработка бюджета должна начинаться с подразделений. В целях экономного и эффективного использования производственных ресурсов следует составлять бюджет затрат путем нормирования с учетом паспортизации производственных помещений в молочном скотоводстве, где оговариваются все основные условия технологии производства и нормы закрепления животных за одним работником.
Существующая методика составления бюджета производства молочного скотоводства, на наш взгляд, не в полной мере учитывает потенциальные возможности животных и сельскохозяйственной организации. В предлагаемой методике изучается различие в уровне продуктивности животных во времени и пространстве, выявляются наиболее существенные причины, обусловившие эти различия, дается оценка степени их влияния на уровень и динамику продуктивности по всей исследуемой отрасли и конкретной организации в частности.
Проведенные исследования позволили предложить модель методики внутрихозяйственного контроля затрат на производство продукции молочного скотоводства, которая отражает составляющие проверки по основным направлениям сельскохозяйственного производства. Достоинством модели является то, что она позволяет определять отклонения по статьям затрат, существенно повлиявших на их изменения и проконтролировать технологический процесс.
Предложенная последовательность контрольных процедур позволяет выявлять основные тенденции развития отрасли молочного скотоводства и резервы повышения эффективности использования материальных ресурсов, количества и качества производимой продукции.
Для эффективного использования этой модели внутренним ревизором предложен рабочий документ - программы внутрихозяйственного контроля затрат на производство и калькулирования себестоимости продукции молочного скотоводства, которая может использоваться в течение всего процесса проверки.
Определены основные внутренние факторы оптимизации себестоимости молочного скотоводства, а также мероприятия по снижению себестоимости, используя которые можно получить высокие результаты работы не только в молочной отрасли, но по всей финансово-хозяйственной деятельности организации.
Показан процесс принятия эффективного решения на основании расчетов, полученных при анализе отрасли молочного скотоводства, и определены основные тенденции отрасли с учетом имеющихся внутренних резервов.
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