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ВСТУП

Актуальність теми. Проблема забезпечення належної якості товарів, у тому числі тих, що ввозяться в Україну, завжди вважалась актуальною, а її розв’язання вимагало чималих зусиль як виробників, так і суб’єктів, уповноважених контролювати відповідність товарів нормативно визначеним вимогам.

Аналіз чинних нормативно-правових актів, якими врегульовано відносини у сфері забезпечення якості продукції, що ввозиться в Україну, а також вивчення й узагальнення практики їх застосування дозволяє констатувати: існуючий адміністративно-правовий механізм має певні недоліки, наявність яких не дозволяє компетентним органам повною мірою застосовувати превентивні заходи, спрямовані на недопущення потрапляння на вітчизняний ринок неякісної продукції іноземного походження. Фактично діяльність представників держави зводиться до перевірки якості товарів, які вже надані для проведення митного контролю. Недосконалими уявляються процедури з недопущення переміщення через митний кордон України товарів, що за своїми властивостями не відповідають національним нормативам. З огляду на це виникає необхідність визначення порядку застосування окремих видів нетарифних заходів регулювання зовнішньоекономічної діяльності, а саме – сертифікації товарів та видачі дозволів органами, які здійснюють санітарно-епідеміологічний, ветеринарно-санітарний, фітосанітарний, а також екологічний контроль.

Після вступу України до Світової організації торгівлі (далі – СОТ) все більшої актуальності набуває питання вдосконалення порядку застосування зазначених заходів. Як свідчить практика, вітчизняні стандарти і процедури, спрямовані на забезпечення якості товарів, не повною мірою відповідають міжнародним вимогам, унаслідок чого створюються перепони для здійснення експортно-імпортних операцій й виконання Україною міжнародних зобов’язань.

Отже, поглиблене дослідження особливостей регулюючого впливу на сферу забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну, практичної діяльності суб’єктів влади, які цей вплив справляють, вивчення досвіду інших країн щодо вирішення подібних питань з метою його використання в українських умовах зумовлено потребами сьогодення – нормотворчою і правозастосовною практикою.

Науково-теоретичні підвалини дисертаційної роботи становлять праці вчених з теорії права, теорії управління, адміністративного права та інших галузей права, зокрема В. Б. Авер’янова, О. Ф. Андрійко, Д. М. Бахраха, Ю. П. Битяка, В. М. Гаращука, Є. В. Додіна, Д. В. Задихайла, С. В. Ківалова, Ю. М. Козлова, А. Т. Комзюка, В. К. Колпакова, Т. О. Коломоєць, О. В. Кузьменко, А. В. Мазура, В. Я. Настюка, О. Ф. Ноздрачова, В. Ф. Опришка, Н. Б. Писаренко, Д. М. Приймаченка, О. П. Рябченко, К. К. Сандровського, А. О. Селіванова, Е. Ю. Харченко, Л. В. Чапкевич, О. А. Чернової, М. Г. Шульги та ін.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі адміністративного права Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» відповідно до Комплексної цільової програми № 0106U002285 «Права людини і проблеми організації та функціонування органів державної влади і місцевого самоврядування в умовах становлення громадянського суспільства» та Комплексної цільової програми № 0111U0009666 «Конституційно-правові проблеми забезпечення верховенства права у функціонуванні механізму публічної влади в Україні». Тему роботи затверджено на засіданні вченої ради Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого від 16.02.2006 р. (протокол № 8).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі досягнень юридичної науки, норм чинного законодавства, практики їх реалізації напрацювати оновлені уявлення про сутність, форми та методи адміністративно-правового регулювання забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну, розробити й надати науково обґрунтовані пропозиції з удосконалення правової регламентації діяльності представників держави, уповноважених впливати на суб’єктів господарювання, які постачають товари на внутрішній ринок.

Для досягнення цієї мети визначено такі завдання:

– розглянути вітчизняне законодавство з питань забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну, його зміст, основні тенденції і напрямки сучасного розвитку;

– визначити сутність та форми адміністративно-правового регулювання забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну;

– охарактеризувати методи адміністративно-правового регулювання забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну, визначити проблеми, які виникають у процесі застосування заходів адміністративного примусу в досліджуваній сфері й запропонувати шляхи їх розв’язання;

– окреслити коло повноважень суб’єктів адміністративно-правового регулювання забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну;

– визначити правові та організаційні засади сертифікації товарів, що ввозяться в Україну, її місце серед правових форм регулювання у досліджуваній сфері;

– розглянути процедури видачі дозволів органами, які здійснюють санітарно-епідеміологічний, ветеринарно-санітарний, фітосанітарний, екологічний та митний контроль товарів, які ввозяться в Україну, надати пропозиції щодо їх уніфікації;

– узагальнити зарубіжний досвід регулювання забезпечення якості імпортованих товарів, надати пропозиції щодо можливостей його використання в Україні.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини щодо забезпечення належного, визначеного нормативними актами рівня якості товарів, що ввозяться в Україну.

Предмет дослідження складає адміністративно-правове законодавство, яке регулює забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну.

Методи дослідження. Методологічним підґрунтям дисертаційної роботи є сукупність таких методів наукового пізнання, як історико-правовий, логіко-семантичний, системний, порівняльно-правовий, а також моделювання, класифікації, групування, аналізу та синтезу. Так, за допомогою історико-правового методу досліджено процес становлення й розвитку вітчизняного законодавства з питань забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну (розд. 1, п. 1.1). Логіко-семантичний метод і метод моделювання використано для визначення поняття адміністративно-правового регулювання у розглядуваній сфері (розд. 1, п. 1.2). Метод аналізу та синтезу допоміг виокремити суб’єктів адміністративно-правового регулювання забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну, визначити їх повноваження (розд. 1, п. 1.4). Методи класифікації й групування використано для характеристики форм і методів регулювання у сфері, що досліджується (розд. 1, пункти 1.2, 1.3; розд. 2, п. 2.1). Системний метод став у нагоді при визначенні правових та організаційних засад сертифікації товарів, що ввозяться в Україну, процедур застосування щодо них заходів дозвільної системи (розд. 2, пункти 2.2, 2.3). Порівняльно-правовий метод був застосований для вивчення зарубіжного досвіду регулювання забезпечення якості імпортованих товарів та опрацювання можливості його використання в Україні (розд. 2, п. 2.4).

Нормативну базу дисертації становлять Конституція України, міжнародні угоди, згоду на обов’язковість яких надано Верховною Радою України, закони та інші нормативно-правові акти, приписи яких спрямовано на регламентацію відносин у сфері забезпечення якості товарі, що ввозяться в Україну. Досліджено також окремі документи Світової організації торгівлі та Європейського Союзу з питань стандартизації та підтвердження відповідності товарів визначеним вимогам, які можуть бути використані і в Україні.

Емпіричну основу дослідження склали статистичні показники та матеріали діяльності митних органів, органів, що здійснюють санітарно-епідеміологічний, ветеринарно-санітарний, фітосанітарний та екологічний контроль, а також громадських формувань, які виступають суб’єктами забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну. Зокрема, звіти про результати діяльності й узагальнення практики застосування законодавства з питань забезпечення якості імпортованих товарів Державної митної служби України, Державної інспекції України з питань захисту прав споживачів, Державної ветеринарної та фітосанітарної служби України, Державної санітарно-епідеміологічної служби України, а також Харківської обласної митниці.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є однією із перших в українській юридичній науці робіт, де комплексно досліджуються теоретичні та практичні питання адміністративно-правового регулювання забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну, вирішується завдання щодо законодавчого врегулювання та шляхів недопущення на внутрішній ринок України товарів імпортного походження неналежної якості. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку положень і висновків, що містять наукову новизну і виносяться на захист, а саме:

уперше:

– визначено поняття адміністративно-правового регулювання забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну, як заснованої на приписах законів та інших нормативно-правових актів діяльності спеціально уповноважених суб’єктів, у тому числі громадських формувань, щодо забезпечення належного, передбаченого нормативними документами рівня якості імпортованих товарів на стадіях їх надходження на ринок, введення в обіг та розповсюдження;

– запропоновано перелік правових форм регулювання забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну, до яких віднесено державне нормування, реєстрацію товарів, ліцензування імпорту товарів, сертифікацію товарів, а також застосування заходів дозвільної системи органами, які здійснюють санітарно-епідеміологічний, ветеринарно-санітарний, фітосанітарний, екологічний, а також митний контроль;

– здійснено класифікацію суб’єктів адміністративно-правового регулювання забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну, за декількома критеріями – залежно від обсягу та характеру їх повноважень, сфери здійснення ними контрольних повноважень, виду продукції, якість якої вони перевіряють;

– проаналізовано повноваження органів громадського контролю у сфері забезпечення якості товарів та надано пропозиції щодо вдосконалення такої діяльності, а також системи цих формувань;

удосконалено:

– погляди щодо особливостей становлення вітчизняного законодавства з питань забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну, виділено та досліджено його етапи, з’ясовано зміст законодавства та окреслено основні тенденції його сучасного розвитку;

– уявлення про методи регулювання забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну, доведено, що в упорядкуванні досліджуваних відносин переважно використовуються методи адміністративні;

дістали подальший розвиток:

– пропозиції стосовно правових та організаційних засад сертифікації товарів, що ввозяться в Україну, з’ясовано її місце серед правових форм регулювання у даній сфері; доведено, що сертифікацію товарів поступово замінює сертифікація систем якості, яка передбачає встановлення відповідності певним вимогам всього циклу виробництва й виключає необхідність підтвердження рівня якості виготовлених у таких умовах товарів;

– узагальнення зарубіжного досвіду регулювання забезпечення якості імпортованих товарів, зроблено висновок про доцільність його запровадження в Україні.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в дисертації пропозиції та висновки можуть бути використані:

– у науково-дослідницькій діяльності – для подальшої розробки проблем адміністративно-правового регулювання у сфері забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну;

– у правотворчості – при подальшому вдосконаленні законодавства, яке регламентує суспільні відносини в досліджуваній сфері з метою гарантування належного рівня якості імпортованих товарів;

– у правозастосовній діяльності – для вдосконалення діяльності суб’єктів забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну;

– у навчальному процесі – при вивченні адміністративного і митного права, спеціальних курсів з проблематики забезпечення прав споживачів, підготовці підручників та навчальних посібників з цих дисциплін.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні теоретичні положення та висновки, сформульовані в дисертації, викладено та обговорено на засіданнях кафедри адміністративного права Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого», використовуються в навчальному процесі. 

Результати, отримані у ході дослідження, оприлюднені на міжнародних і вітчизняних наукових і науково-практичних конференціях: міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми систематизації законодавства України про адміністративні правопорушення» (7-8 грудня 2006 р., м. Сімферополь); круглому столі «Конституція України: досвід реалізації та шляхи удосконалення» (21 червня 2006 р., м. Харків); науково-практичній конференції курсантів, студентів та молодих науковців «Митна політика та актуальні проблеми економічної безпеки України на сучасному етапі» (30 березня 2007 р., м. Дніпропетровськ); міжнародній науково-практичній конференції «Митна політика та актуальні проблеми економічної та митної безпеки України на сучасному етапі» (23 листопада 2007 р., м. Дніпропетровськ); міжнародній науково-практичній конференції «Наука и карьера» (21-22 листопада 2008 р., м. Москва); форумі «Громадське життя Харківщини за 20 років незалежності України» (27-28 вересня 2011 р., м. Харків). 

Публікації. Основні положення дисертації відображено в одинадцяти наукових публікаціях, з яких п’ять статей опубліковано в наукових фахових періодичних виданнях, а також у тезах шести доповідей на наукових і науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає у з’ясуванні сутності адміністративно-правового регулювання забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну, встановленні його форм і методів, визначенні кола суб’єктів, які здійснюють діяльність у цій сфері, їх функцій та повноважень. Виявлено недоліки та прогалини у правовій регламентації діяльності цих суб’єктів, розроблено пропозиції з удосконалення чинного законодавства та практики його застосування. Результати дослідження конкретизуються у таких основних положеннях:

1. Аналіз законодавства з питань забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну, дозволив дійти висновку, що положення нормативно-правових актів, які його формують, спрямовано на: а) встановлення вимог щодо якості імпортованих товарів; б) закріплення заходів, застосування яких забезпечує дотримання цих вимог; в) визначення суб’єктів й порядку застосування цих заходів.

Розглянуто два етапи становлення і розвитку законодавства з питань забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну. Перший етап, який охоплює 1991 – 2000 рр., характеризується становленням правових й організаційних засад систем стандартизації, сертифікації та метрології в Україні, а також запровадженням нетарифних заходів як основної форми впливу на відносини у сфері забезпечення якості товарів, що імпортуються. Другий етап, який розпочався у 2000 р. і триває до сьогодні, пов’язується з подальшим розвитком та вдосконаленням системи нетарифних заходів регулювання, усуненням прогалин та внутрішніх суперечностей чинного законодавства, приведенням законодавчої бази України у відповідність до міжнародних стандартів і вимог СОТ.

2. Адміністративно-правове регулювання забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну, визначено як засновану на приписах законів та інших нормативно-правових актів діяльність спеціально уповноважених суб’єктів, у тому числі громадських формувань, щодо забезпечення належного рівня якості імпортованих товарів на стадіях їх надходження на ринок, введення в обіг та розповсюдження.

3. Наведено поняття форм забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну, та розглянуто правові й неправові форми.

Серед правових форм регулювання забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну, виокремлено дві групи. Перша представлена класичними формами регулятивної діяльності – виданням суб’єктами влади нормативних і індивідуальних актів. Друга об’єднує специфічні форми, зокрема: 1) державне нормування; 2) реєстрацію товарів; 3) ліцензування імпорту товарів; 4) сертифікацію товарів; 5) застосування заходів дозвільної системи. 

Оскільки використання форм другої групи призводить до видання нормативних або індивідуальних актів, автор дійшла висновку про наявність зв’язку між формами обох груп та щодо неможливості застосування специфічних форм без звернення до форм класичних.

4. Доведено, що в забезпеченні якості імпортованих товарів провідну роль відіграють адміністративні методи, звернення до яких призводить до застосування заходів, що запобігають вчиненню порушень, припиняють їх або спрямовані на притягнення до відповідальності.

До найбільш типових запобіжних заходів у досліджуваній сфері належать: а) перевірка документів, які підтверджують правомірність ввезення товарів, а також супровідних документів про відповідність товарів встановленим вимогам; б) огляд, переогляд вантажів та транспортних засобів; в) обстеження зразків продукції, їх відбір та експертиза (випробування).

Заходами адміністративного припинення є: а) проведення позапланової перевірки; б) тимчасова заборона використання та реалізації товарів; в) заборона надання продукції на ринку; г) затримка товарів, якщо вони переміщуються без відповідних документів, що підтверджують їх якість, або не відповідають встановленим вимогам; д) вилучення з обігу неякісної та небезпечної продукції; є) відкликання продукції.

За чинними нормами відносно всіх порушників правил, що діють у даній сфері, застосовується санкція у вигляді штрафу. Щодо підприємців на додаток до штрафних санкцій доцільно застосовувати й інші примусові заходи, а саме: оприлюднення інформації про притягнення їх до відповідальності; обов’язок повернути майнову вигоду; позбавлення наданих пільг, субсидій або податкових переваг; заборона користуватися дотаціями, субвенціями та іншими формами фінансової допомоги з боку держави.

5. Відповідно до КУпАП суб’єктами відповідальності є фізичні особи – суб’єкти підприємницької діяльності чи посадові особи. Проблемним уявляється питання стосовно відповідальності юридичних осіб за правопорушення у сфері забезпечення якості імпортованих товарів. Законодавство, яким врегульовано питання застосування санкцій до юридичних осіб, не систематизоване і далеко не досконале. Поза увагою залишаються строки застосування примусових заходів, обставини, що виключають відповідальність, процесуальний порядок накладення стягнень. З огляду на це запропоновано інтегрувати норми права щодо адміністративної відповідальності юридичних осіб в єдиному кодифікованому законі.

6. Аналіз нормативно-правових актів, які діють у досліджуваній сфері, надає підстави для здійснення класифікації суб’єктів адміністративно-правового регулювання забезпечення якості товарів, що ввозяться в Україну, за декількома критеріями, а саме: а) за обсягом та характером їх повноважень – на органи загальної і спеціальної компетенції; б) за сферою здійснення ними контрольних повноважень – на органи, що перевіряють відповідність продукції встановленим вимогам під час її ввезення на митну територію України, та органи, що здійснюють у межах сфер їх відповідальності ринковий нагляд щодо продукції після її введення в обіг; в) залежно від продукції, якість якої перевіряється, – на органи, що контролюють якість харчової продукції, та органи, які перевіряють якість нехарчової продукції.

7. Зазначено, що в Україні не створено єдиного органу спеціальної компетенції, який би контролював дотримання вимог щодо якості товарів. За таких умов, як уявляється, гарантувати належний рівень якості імпортованої продукції можна лише завдяки поєднанню контрольної діяльності представників влади та суб’єктів громадського контролю.

Специфіка громадського контролю полягає не лише в тому, що суб’єкти, які його здійснюють, не наділені державно-владними повноваженнями. Він застосовується вже тоді, коли товари введені в обіг та розповсюджуються на території України. На цьому етапі розпочинається контроль з боку різноманітних суб’єктів, зокрема, громадських рад при органах державної влади, об’єднань громадян, засобів масової інформації, а також окремих громадян.

8. Специфічні правові форми регулювання забезпечення якості товарів, що імпортуються, пов’язані із застосуванням заходів нетарифного регулювання або нетарифних обмежень у зовнішній торгівлі. Серед цих заходів виділено прямі й непрямі. Перші використовують для обмеження ввезення імовірно якісної імпортної продукції з тим, щоб підтримати вітчизняного товаровиробника. Метою ж застосування непрямих нетарифних заходів є запобігання наповненню внутрішнього ринку неякісними імпортними товарами.

9. Актуальною залишається проблема визначення правил сертифікації товарів в Україні. Нині запроваджено обов’язкову і добровільну сертифікацію. В умовах гармонізації українського законодавства із законодавством ЄС спостерігається скорочення переліку видів товарів, що підлягають обов’язковій сертифікації, оскільки останню поступово замінює сертифікація систем якості, яка передбачає встановлення відповідності вимогам всього циклу виробництва. Товари, виготовлені сертифікованими виробниками, мають безперешкодно ввозитися в Україну, якщо декларант підтверджує статус їх виробника як такого, що отримав відповідний сертифікат. Разом із тим, на думку автора, сьогодні доцільно зберегти процедуру обов’язкової сертифікації для окремих видів імпортних товарів, які у разі невідповідності встановленим вимогам можуть становити небезпеку для життя і здоров’я людей, тварин і рослин, охорони навколишнього природного середовища.

10. Застосування заходів дозвільної системи полягає у видачі дозволів на ввезення товарів органами, які здійснюють санітарно-епідеміологічний, ветеринарно-санітарний, фітосанітарний, екологічний, а також митний контроль. Оскільки процедури видачі таких дозволів суттєво різняться, уніфікувати їх доволі складно. Відзначено, для розв’язання цієї проблеми доцільно дослідити зарубіжний досвід регулювання забезпечення якості імпортованих товарів з тим, щоб опрацювати можливість його використання в Україні.

Аналіз документів з питань забезпечення якості імпортованих товарів, які діють в межах СОТ та ЄС, зіставлення їх приписів із положеннями національного законодавства дозволило дійти висновку, що правові акти України містять низку норм, які не відповідають положенням угод, укладеним із зазначеними міжнародними інституціями. У роботі надано пропозиції щодо вирішення проблеми шляхом уточнення поняття заходів нетарифного регулювання та закріплення їх повного переліку в Законі України «Про зовнішньоекономічну діяльність», одночасно виключивши відповідні положення з митного й податкового законодавства.

11. Перелік заходів нетарифного регулювання, закріплений у Законі України «Про зовнішньоекономічну діяльність», може корегуватися, однак лише шляхом внесення змін до нього. На нашу думку, Закон має включати: 1) ліцензування зовнішньоекономічних операцій; 2) застосування спеціальних заходів щодо імпорту товарів в Україну; 3) процедуру реєстрації зовнішньоекономічних контрактів; 4) процедуру видачі ліцензій на право імпорту-експорту спирту, алкогольних напоїв та тютюнових виробів; 5) видачу дозволів службою експортного контролю; 6) сертифікацію товарів, що ввозяться в Україну; 7) видачу дозволів органами влади, що здійснюють санітарно-епідеміологічний, ветеринарно-санітарний, фітосанітарний, екологічний і митний контроль; 8) реєстрацію лікарських засобів, виробів медичного призначення, імунобіологічних препаратів, харчових добавок; 9) застосування державного пробірного контролю.
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