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ВСТУП

Актуальність теми. Національна освіта переживає етап критичного і водночас конструктивного переосмислення дійсності, що пов’язане з глибоким перетворенням усіх сфер суспільного життя. Пізнавально-інформаційний підхід до відбору змісту освіти поступається соціально-культурному, а монологічний стиль здійснення викладачем педагогічної взаємодії – розвивальному. Загалом освіта дедалі більше організовується не за принципами засвоєння певних знань, умінь та навичок з основ наук (знаннєва парадигма), а за законами соціально-психологічної взаємодії (особистісно орієнтована парадигма), змістовною основою яких є розвивальний підхід. У цій ситуації набуває особливої ваги теорія і практика розвивального навчання. 

Концептуальними засадами зазначеної педагогічної технології є теорії, ідеї, принципи розвивального навчання (А. Алексюк, Л. Виготський, Д. Ельконін, Л. Занков, Г. Костюк, О. Леонтьєв), що обґрунтовуються як набір інноваційних концептуальних схем організації цілісного навчально-виховного процесу.

Загальновизнано, що ідея розвитку є наріжним каменем у навчанні, вихованні та розвитку особистості. Вперше її проголосив Й.-Г. Песталоцці, стверджуючи, що навчання покликане розвивати пізнавальні сфери – пам’ять, мислення, уяву. На початку XX ст. ідея розвивального навчання трансформувалась у складну проблему співвідношення навчання та розвитку. Вважається, що найпродуктивніший підхід до її розв’язання запропонував Л. Виготський, розмежувавши дві зони розвитку – актуального й найближчого. Як довів учений, навчання тільки тоді є продуктивним, коли воно йде попереду розвитку. За такого підходу воно пробуджує й викликає до життя низку функцій, які перебувають у стадії дозрівання, або, за Л. Виготським, лежать в зоні найближчого розвитку.

Доцільно зазначити, що система професійної підготовки соціального педагога корелює з соціальною ситуацією в суспільстві. При цьому провідною метою навчально-виховного процесу є формування мобільного та конкурентоздатного фахівця у галузі соціальної педагогіки (Ю. Галагузова).

Одним з недоліків системи професійної підготовки сучасного соціального педагога, на думку дослідників (Ю.Галагузова, В.Гриньова, І.Звєрєва, А.Капська, В.Сластьонін, О.Холостова та ін.), є те, що зміст професійної підготовки майбутніх бакалаврів соціальної педагогіки переважно орієнтований на засвоєння певного обсягу знань, вмінь та навичок і вкрай мало – на формування особистісних якостей фахівця. З огляду на це, у вищій освіті висувається на перший план завдання створення умов, які забезпечують розвиток творчого потенціалу студента та його особистості майбутнього професіонала. Зреалізувати ці умови і покликана технологія розвивального навчання. 

Доцільно вказати, що технологія розвивального навчання спирається на низку специфічних дидактичних принципів та вимог, зокрема: змістовного узагальнення, згідно з яким загальні знання передують знанням окремим, конкретним; провідної ролі теоретичних знань; індивідуалізації та диференціації навчання; проблемності навчання; ставлення до студента як до суб’єкта діяльності; створення в аудиторії позитивного емоційного фону; врахування й використання закономірностей рівня розвитку й індивідуальних особливостей індивіда; реалізації навчання на основі розв’язання навчальних завдань у зоні найближчого розвитку; організації продуктивного, ділового спілкування як джерела інтенсивного розвитку почуттів, емоційної сфери студентів; оцінювання навчальних досягнень з огляду на суб’єктивні пізнавальні можливості студентів.

Не зважаючи на ґрунтовність розробки теорії розвивального навчання (у працях Л. Виготського, Л. Занкова, Д. Ельконіна, А. Алексюка, Г. Костюка, О. Леонтьєва та ін.), є низка аспектів, які потребують детального дослідження і конкретизуються такими питаннями: проблема добору змісту навчання майбутніх бакалаврів соціальної педагогіки, щоб забезпечити належний розвиток навчально-пізнавальної діяльності студентів з урахуванням їх пізнавальних можливостей; визначення комплексу методів навчання, які б забезпечували формування творчого мислення студентів; використання технологічних засобів навчально-пізнавального процесу; дотримання вимог до навчально-методичного забезпечення розвивальних занять тощо. Додамо, що поки що в педагогічній практиці професійної підготовки майбутніх бакалаврів з соціальної педагогіки розвивальні можливості зазначеної технології використовуються недостатньо. 

Таким чином, проблема застосування розвивального навчання у процесі фахової підготовки майбутніх бакалаврів з соціальної педагогіки зумовлена протиріччями між: 

· потребами держави у кваліфікованих фахівцях з соціально-педагогічної діяльності та технологічними можливостями  вищої освіти;

· необхідністю введення змістово-технологічних інновацій у зміст професійної підготовки бакалаврів з соціальної педагогіки та недостатньою теоретичною й методичною забезпеченістю цього процесу;

· значущістю розвивального навчання для формування особистісних характеристик і забезпечення розвитку психічних процесів у майбутніх бакалаврів у процесі навчально-пізнавальної діяльності та фрагментарним використанням технології розвивального навчання у вищій школі.

Недостатня розробленість проблеми дослідження, необхідність її комплексного вивчення зумовили вибір теми «Застосування технології розвивального навчання у фаховій підготовці майбутніх бакалаврів з соціальної педагогіки». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане згідно плану роботи кафедри педагогіки Національного університету біоресурсів і природокористування України за напрямом «Теоретичні і методичні засади застосування інноваційних педагогічних технологій при підготовці фахівців у вищих аграрних навчальних закладах» (РК № 0108U004905).

Тема затверджена вченою радою природничо-гуманітарного навчально-наукового інституту Національного університету біоресурсів та природокористування України (протокол № 3 від 18. 11. 2008 р.) та узгоджена в бюро Ради з координації наукових досліджень в галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 1 від 24. 02. 2009 р.).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в  теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці ефективності застосування технології розвивального навчання у фаховій підготовці майбутніх бакалаврів з соціальної педагогіки у вищих навчальних закладах.

Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити науково-теоретичний і категоріально-понятійний аналіз проблеми дослідження, обґрунтувати сучасну практику застосування технології розвивального навчання.

2. З’ясувати структуру та зміст технології розвивального навчання на засадах розвитку навчально-пізнавальної діяльності майбутніх соціальних педагогів у процесі фахової підготовки, організаційно-педагогічні умови її реалізації.

3. Експериментально перевірити ефективність запропонованої технології розвивального навчання.

4. Розробити та впровадити в навчально-виховний процес вищих навчальних закладів методичні рекомендації щодо підготовки майбутніх бакалаврів з соціальної педагогіки засобами технології розвивального навчання. 

Об’єкт дослідження – фахова підготовка майбутніх бакалаврів з соціальної педагогіки у вищому навчальному закладі.

Предмет дослідження – технологія розвивального навчання у фаховій підготовці майбутніх бакалаврів з соціальної педагогіки.

Для вирішення поставлених завдань, досягнення мети дослідження нами були використані наступні методи дослідження: 

теоретичні: аналіз науково-теоретичної бази та наявної традиційної системи професійної підготовки майбутніх бакалаврів з соціальної педагогіки; синтез отриманих науково-теоретичних даних; порівняння традиційної та технологічної моделей професійної підготовки бакалаврів з соціальної педагогіки; узагальнення і систематизація педагогічної, психологічної, науково-методичної літератури з досліджуваної проблеми; опрацювання нормативної бази вищої освіти; 

емпіричні: анкетування, спостереження, інтерв’ювання, бесіди, тестування, метод експертних оцінок, моделювання; педагогічний експеримент – констатувальний та формувальний етапи; 

статистичні: математичні методи статистичної обробки експериментальних даних (перевірка статистичних гіпотез, критерій χ2), за допомогою яких визначено кількісні залежності між показниками дослідження. Також з метою унаочнення результатів теоретичного аналізу, констатуючого та формуючого експерименту застосовувались графічні методи відображення інформації (таблиці, діаграми, рисунки).

Відібрані методи відповідали меті та завданням дослідження, загальнонауковим принципам їх проведення. Комплексне використання зазначених методів обумовило різнобічне та повноцінне вивчення предмета дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: вперше розроблено й експериментально перевірено педагогічну технологію розвивального навчання майбутніх бакалаврів з соціальної педагогіки у вищих закладах освіти; обґрунтовано організаційно-педагогічні умови реалізації розвивального навчання у процесі навчально-пізнавальної діяльності майбутніх бакалаврів з соціальної педагогіки; уточнено понятійно-категоріальний апарат досліджуваної проблеми – категорії «навчально-пізнавальна діяльність майбутніх бакалаврів з соціальної педагогіки», «технологія розвивального навчання у вищих навчальних закладах», «розвивальне навчання»; удосконалено методичне забезпечення підготовки майбутніх бакалаврів з соціальної педагогіки у вищих навчальних закладах ІІІ-ІV рівнів акредитації; подальшого розвитку набула теорія і практика професійної підготовки майбутніх бакалаврів з соціальної педагогіки.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці змісту практичних занять, спрямованих на розвиток операційного компонента професійних умінь; підготовку програми науково-методичного семінару викладачів. Одержані в дослідженні результати можуть бути використані в проектуванні технологій професійної підготовки майбутніх бакалаврів з різних спеціальностей; при розробці психолого-педагогічних курсів для підготовки бакалаврів з соціальної педагогіки; для розробки навчальних і робочих програм, навчально-методичних матеріалів для викладачів і студентів.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та результати проведених досліджень представлені у виступах на:  міжнародних: «Теорія та методика професійної освіти: реалії та перспективи XXI століття» (м. Київ, 2010 р.); «Актуальні проблеми підготовки фахівців у галузі соціально-педагогічної діяльності» (м. Ніжин, 2009р.); всеукраїнських: «Інформаційні технології в освіті, науці та виробництві: теорія, методологія, досвід у підготовці педагогічних та інженерних кадрів» (м. Луцьк, 2009 р.) науково-практичних і науково-методичних конференціях.

Узагальнені результати дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на засіданнях і методичних семінарах кафедри педагогіки (2008 – 2011 рр.), звітних науково-практичних конференціях Національного університету біоресурсів і природокористування України (2008 – 2011 рр.).

Публікації. Основні положення та результати наукового дослідження висвітлено у 5 одноосібних публікаціях, з яких 4 опубліковані у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць, 1 - методичних рекомендаціях.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, висновків, додатків (на 18 сторінках), списку використаних джерел (253 найменувань на 26 сторінках). Повний обсяг дисертації становить 243 сторінки друкованого тексту, з них 177 – основний зміст роботи. У тексті міститься 16 таблиць і 10 рисунків на 22 сторінках.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1.
У дисертаційному дослідженні представлено комплексний аналіз проблеми розробки та впровадження технології розвивального навчання у процес професійної підготовки бакалаврів соціальної педагогіки. З’ясовано, що процес розвитку навчально-пізнавальної діяльності студентів є складним, багатоаспектним, провідна мета якого – поступове формування навчально-пізнавальних і спеціальних умінь та навичок, творчого мислення, пізнавальної самостійності як головних фахових характеристик майбутніх фахівців соціально-педагогічної діяльності. 

Проаналізовано науково-теоретичні засади проблеми розвивального навчання та сучасну практику його застосування задля вдосконалення узвичаєної технології підготовки майбутніх соціальних педагогів. З цією метою виокремлено провідні теоретичні підходи до проблеми дослідження – технологічний, системний, особистісно орієнтований, особистісно-розвивальний. Доведено, що сукупність зазначених теоретичних підходів забезпечує цілісність наукового аналізу досліджуваної проблеми. З’ясовано, що за умови розробки й упровадження нових педагогічних технологій у процес професійної підготовки соціальних педагогів студент стає співучасником процесу конструювання нових знань за допомогою їх засвоєння, усвідомлення й застосування. Обґрунтовано значення особистісно-орієнтованого та особистісно-розвивального підходів у проектуванні технології розвивального навчання в процес професійної підготовки бакалаврів соціальної педагогіки.

В роботі визначено та проаналізовано провідні категорії дослідження – технологія, педагогічна технологія, розвивальне навчання, технологія розвивального навчання, навчально-пізнавальна діяльність. Категорія розвивального навчання окреслена в роботі як провідна, оскільки відображає центральну проблему роботи – створення технології розвивального навчання у підготовці бакалаврів соціальної педагогіки, а категорія навчально-розвивальної діяльності – як така, що виконує сутнісно-процесуальну роль щодо визначення специфіки технології розвивального навчання у підготовці бакалаврів соціальної педагогіки. Технологію розвивального навчання визначено як системний метод планування, здійснення й оцінювання всього процесу навчання бакалавра соціальної педагогіки шляхом реалізації особистісних і технічних ресурсів і взаємодії між ними для досягнення найефективнішої форми професійної підготовки, спрямованої на вирішення задач розвитку особистості майбутнього фахівця, використовуючи закономірності зазначеного особистісного й професійного розвитку.

Проаналізовано сучасну практику застосування педагогічних технологій у підготовці майбутніх бакалаврів соціальної педагогіки, керуючись Державним галузевим стандартом підготовки фахівця з соціальної педагогіки та його освітньо-кваліфікаційною характеристикою. Сформульовано висновок про те, що в загальнoму перелiку прoфесiйних умiнь, визначених Державним галузевим стандартoм питoма вага прoфесiйних умiнь, щo вiдпoвiдають завданням рoзвитку навчально-пізнавальної діяльності студентів виявилася несуттєвoю, а в характеристицi oкремих прoфесiйних умiнь oсoбистiсний кoмпoнент не виявленo чи представленo мiнiмальнo.

2.
У дисертації виявлено і теоретично обґрунтовано організаційно-педагогічні умови розвитку навчально-пізнавальної діяльності студентів як такі, що потенційно можуть визначати перебіг і результативність спеціально організованої роботи з розвитку навчально-пізнавальної діяльності студентів та визначають технологію розвивального навчання студентів спеціальності «Соціальна педагогіка»: стимулювання мотивації студентів для розвитку рівня їх навчально-пізнавальної діяльності засобами розвивального навчання; підпорядкування змісту професійної підготовки освітньо-кваліфікаційним характеристикам і специфіці майбутньої професійної діяльності соціальних педагогів; уведення авторської технології розвивального навчання майбутніх бакалаврів соціальної педагогіки; використання інтерактивних методів розвитку навчально-пізнавальної діяльності майбутніх соціальних педагогів.

Розроблено та експериментально перевірено технологію розвитку навчально-пізнавальної діяльності студентів спеціальності «Соціальна педагогіка», яка складається з п’яти взаємозумовлених компонентів: цільового (визначає провідну мету використання представленої технології у навчально-виховному процесі вищої школи), організаційного (представлено у вигляді організаційно-педагогічних умов розвивального навчання майбутніх бакалаврів соціальної педагогіки), процесуального (регулює процес організації розвивального навчання майбутніх бакалаврів соціальної педагогіки у трьох взаємопов’язаних площинах: аудиторному та позааудиторному навчанні, виховній роботі ВНЗ), методичного (визначає сукупність методів, прийомів і засобів технології розвитку навчально-пізнавальної діяльності студентів) і результативного (визначає очікуваний результат авторської технології – творчий рівень навчально-пізнавальної діяльності студентів експериментальних груп). 

3.
Ефективність впливу організаційно-педагогічних умов розвитку навчально-пізнавальної діяльності майбутніх бакалаврів з соціальної педагогіки і технології розвивального навчання експериментально підтверджено. 

На констатувальному етапі педагогічного експерименту виявлено, що формування навчально-пізнавальних умінь, творчого мислення студентів при оволодінні психолого-педагогічними дисциплінами не має достатнього наукового обґрунтування, а в практиці навчання більшість форм і методів носять пояснювальний, репродуктивний характер. Навчальні завдання для самостійного опрацювання недостатньо сприяють формуванню пізнавальної самостійності, розвитку дослідницьких здібностей. На констатувальному етапі експерименту було виявлено, що творчим рівнем навчально-пізнавальної діяльності володіє 16,83% досліджуваних; перехідним рівнем – 46,63%; репродуктивним – 36,54% студентів. Простежено тенденцію до постійного зниження рівня розвитку мотивації до успіху респондентів як контрольної, так і експериментальної груп, зокрема, високий рівень мотивації до успіху притаманний 21,63% студентів експериментальної групи і 19,15% студентів контрольної групи.

На формувальному етапі педагогічного експерименту у процес професійної підготовки майбутніх бакалаврів соціальної педагогіки експериментальних груп упроваджено систему організаційно-педагогічних умов і розвивальну технологію навчально-пізнавальної діяльності студентів. Модель реалізації технології розвитку навчально-пізнавальної діяльності студентів спеціальності «Соціальна педагогіка» містить п’ять взаємозумовлених компонентів: цільовий, організаційний, процесуальний, методичний і результативний. 

Формувальний етап експерименту засвідчив, що запропонована технологія, модель і організаційно-педагогічні умови є ефективними і сприяють підвищенню рівня розвитку навчально-пізнавальної діяльності майбутніх бакалаврів соціальної педагогіки. Упровадження у процес професійної підготовки студентів експериментальних груп авторської технології розвивального навчання дозволило збільшити кількість студентів з творчим рівнем розвитку навчально-пізнавальної діяльності до 22,6% досліджуваних, перехідним – до 54,33% майбутніх соціальних педагогів. Перевірка отриманих результатів методами математичної статистики (критерій χ2) засвідчила вірогідність і надійність отриманих результатів педагогічного експерименту.
4.
Теоретично і методично обґрунтовані положення щодо використання розвивального навчання у процесі оволодіння студентами психолого-педагогічними дисциплінами покладено в основу розробки методичних рекомендацій для викладачів та студентів вищих навчальних закладів III-IV рівнів акредитації. Проведений аналіз дoзвoлив сформувати та вмістити в методичних рекомендаціях oрiєнтoвний перелiк фoрм прoведення практичних занять навчальної дисципліни „Соціальна педагогіка”, а саме: заслухoвування мiнi-дoпoвiдей; аналiз iннoвацiйних програм, прoектiв сoцiальнo-педагoгiчнoї рoбoти (мiнi-захист); ретрoспективний аналiз сoцiальнo-педагoгiчних явищ (реферат); аналiз педагoгiчних ситуацiй (за матерiалами перioдичних видань та лiтературних джерел); складання анoтацiй та написання рецензiй; запoвнення таблиць; твoрчий захист прoектiв у мiкрoгрупах; кoнкурс на кращий прoект oрганiзацiйнoї фoрми сoцiальнo-педагoгiчнoї рoбoти; дiлoва гра; рoзрoбка змiсту та структури сoцiальнo-педагoгiчних бесiд; рoльoва гра; диспут; рoзрoбка тематичних перелiкiв (тем, видiв пoслуг, фoрм рoбoти) та картoтек (iгoр, унаoчнення); демoнстрацiя та аналiз oкремих технiк сoцiальнo-педагoгiчнoї рoбoти; аналiз i рoзрoбка демoнстрацiйних та iлюстративних матерiалiв (рекламнoї, iнфoрмацiйнoї прoдукцiї, вiдеoрoликiв тoщo); рoзрoбка та презентацiя планiв рoбoти, планiв-кoнспектiв, сценарних планiв, перспективних, календарних та oперативних); захист автoрських прoектiв кoмплексних oрганiзацiйних фoрм сoцiальнo-педагoгiчнoї рoбoти (акцiї, фестивалi, тематичнi тижнi тoщo). 

Результати дисертаційного дослідження дають підстави вважати, що мети досягнуто, завдання реалізовані. Виявлені організаційно-педагогічні умови розвитку навчально-пізнавальної діяльності студентів свідчать про необхідність суттєвої перебудови методики у вищих навчальних закладах на засадах особистісно-розвивального підходу. 

Виконане дослідження не вичерпує проблеми професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів. Подальшої розробки потребують питання методичної та науково-дослідної підготовки майбутніх соціальних педагогів; проблеми використання й адаптації зарубіжного досвіду професійної підготовки соціальних педагогів в умовах вітчизняної системи професійної освіти; можливості розробки й апробації інтерактивних технологій у професійній підготовці соціальних педагогів і соціальних працівників. Поглибленого концептуального аналізу потребує специфіка формування мотиваційно-ціннісної та інструментальної сфер особистості, пошук адекватних дидактичних технологій розвитку пізнавальних можливостей студентів.
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