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ВСТУП
Актуальність теми. Розвиток ринкових відносин, посилення конкурентної боротьби за ринки збуту сільськогосподарської продукції вимагають від аграрних підприємств нових підходів до забезпечення покращання показників їх функціонування, породжують потребу поглиблених досліджень теоретико-методологічного характеру. Зокрема, це стосується розв`язання проблеми організаційно-економічних основ нарощування виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств, що відповідають потребам ринку і часу. 

Сам по собі економічний механізм не може охарактеризувати всю сукупність важелів, методів, інструментів, засобів, підходів тощо, які охоплюють процес господарювання сільськогосподарських підприємств, тому цілісність економічного механізму господарювання передбачає його розгляд у взаємозв’язку внутрішньогосподарських та загальногосподарських економічних відносин. На рівні окремо взятого підприємства економічний механізм як система організаційно-економічних форм повинен охоплювати такі структурно-функціональні підсистеми: планування, стимулювання, організацію, регулювання. 

Це зумовлює необхідність удосконалення діючого організаційно-економічного механізму функціонування сільськогосподарських підприємств, який може забезпечити фінансову стабільність, стійкий їх розвиток і сприятиме створенню ефективної ринкової системи на селі. Значущість окресленої проблеми зумовлює вибір теми дисертаційної роботи, її основні завдання та структуру.

Сутність організаційно-економічного механізму та питання його вдосконалення досліджували чимало зарубіжних і вітчизняних учених. Серед доробку  зарубіжних   авторів  доцільно  виділити праці  А. Балабанова [14; 15],  Ф. Бастіа [19],  Е.Дж. Блейклі [28],   М. Лехвара [108],   М. Ноги [218], М.Фрідмана [216] та ін. Питанням удосконалення організаційно-економічного механізму присвятили свої роботи В.Г. Андрійчук [10; 11], І.Ф. Баланюк [17;18], О.А. Біттер [25;26], П.С. Березівський [2],   К.В. Васьківська [33–38], В.Г. Галанець [45;46], В.М. Геєць [47], А.А. Малицький [118], Ю.Г. Лисенко [109], Г.В. Остапова [133], Г.В. Черевко [203], Д.І. Шеленко [206]  та інші вітчизняні економісти. 

Однак чимало проблем, які стосуються організаційно-економічного механізму функціонування  сільськогосподарських підприємств в умовах ринкової економіки, залишаються невивченими. Незважаючи на значний науковий доробок українських учених, фрагментарність теоретичних і практичних питань зумовлює необхідність продовження комплексного дослідження організаційно-економічного механізму функціонування сільськогосподарських підприємств.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною комплексних наукових досліджень економічного факультету Львівського національного аграрного університету за бюджетною темою на 2006–2010 роки «Розробка організаційно-економічного механізму підвищення соціально-економічної ефективності функціонування агропромислового комплексу Західного регіону України» (номер державної реєстрації 0106U002073).

 Участь дисертанта у виконанні науково-дослідних робіт полягає в розробці рекомендацій щодо вдосконалення організаційно-економічного механізму функціонування сільськогосподарських підприємств з метою підвищення їх ефективності.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування науково-теоретичних засад і практичних рекомендацій з удосконалення організаційно-економічного механізму функціонування сільськогосподарських підприємств.

 Досягнення зазначеної мети зумовило визначення й виконання таких завдань:

– розкрити теоретичну сутність організаційно-економічного механізму функціонування сільськогосподарських підприємств;

– висвітлити методологічні засади ефективного функціонування  сільськогосподарських підприємств;

– обґрунтувати роль державного регулювання аграрної сфери економіки;

– провести оцінку стану розвитку сільськогосподарських підприємств;

– з’ясувати наслідки впливу ключових чинників на функціонування аграрних підприємств;

– обґрунтувати механізм фінансування сільськогосподарських підприємств;

– сформувати напрями активізації фінансово-кредитної підтримки сільськогосподарських підприємств та обґрунтувати стратегії їх розвитку;

– обґрунтувати шляхи вдосконалення оподаткування сільськогосподарських підприємств.

Об’єктом дослідження є організаційні та економічні процеси функціонування сільськогосподарських підприємств різних форм власності.

Предметом дослідження є сукупність організаційних та економічних методів, інструментів і важелів функціонування сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Теоретико-методологічними засадами дисертаційного дослідження є сучасні теорії ринкової економіки, концептуальні положення державної аграрної політики, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених із питань удосконалення організаційно-економічного механізму функціонування сільськогосподарських підприємств. 

Під час здійснення дослідження застосовано діалектичний метод пізнання. Для виконання поставлених завдань застосовано такі методи: абстрактно-логічний (для теоретичних узагальнень та формулювання висновків); порівняння (дослідження економічних показників рівня розвитку сільськогосподарських підприємств); графічний, статистико-економічний (для дослідження особливостей функціонування сільськогосподарських підприємств); групування та класифікації, структурно-логічний (для систематизації чинників, які впливають на організаційно-економічний механізм  функціонування сільськогосподарських підприємств); економіко-математичного моделювання (для виявлення впливу відібраних чинників на ефективність функціонування сільськогосподарських підприємств); історичний (дослідження явищ і процесів у їх становленні й розвитку) тощо. 

Основними джерелами інформації стали закони України, постанови Кабінету Міністрів України, дані Головного управління статистики у Львівській області, матеріали й документи Львівської обласної держадміністрації, зведена річна звітність сільськогосподарських підприємств Львівської області, інформація всесвітньої комп’ютерної мережі «Internet» і матеріали власних досліджень автора.
Наукова новизна одержаних результатів представлена сукупністю теоретико-методичних і практичних результатів дослідження, що виносяться на захист. Основні елементи наукової новизни полягають у тому, що: 

вперше: 

· обґрунтовано необхідність запровадження кількох ставок податку на додану вартість, поступового зменшення базової ставки та повного відшкодування податку на додану вартість лише деяким категоріям товаровиробників, що дозволить впливати на формування цін на окремі види сільськогосподарської продукції як основного інструмента організаційно-економічного механізму сільськогосподарських підприємств;

удосконалено:

– сутність поняття «організаційно-економічний механізм функціонування сільськогосподарських підприємств» як системи елементів організації, пошуку та мобілізації відповідних економічних інструментів, поєднання яких сприяє ефективному використанню матеріальних, фінансових, трудових, інформаційних, інтелектуальних та інших ресурсів сільськогосподарських підприємств для забезпечення розширеного виробництва та отримання максимального прибутку;

– стратегічні підходи до активізації функціонування сільськогосподарських підприємств у частині диверсифікації їх діяльності, яка визначається як комплекс аналітичних, організаційних, контролюючих заходів, спрямованих на створення, підтримку та розширення економічно вигідних напрямів діяльності, й покликана забезпечити поступовий розвиток і надати їм значні конкурентні переваги; 
набули подальшого розвитку:

– пропозиції щодо перспектив розвитку сільськогосподарських підприємств, зокрема стратегічних напрямів виробництва зернових культур і м`яса великої рогатої худоби та можливостей залучення інвестиційних ресурсів із різних джерел фінансування;

– пропозиції щодо організаційних і методичних напрямів удосконалення організаційно-економічного механізму функціонування сільськогосподарських підприємств, що полягають в утворенні на центральному рівні підрозділів із реалізації новітньої методики роботи з платниками податків та поліпшенні консультаційних послуг, лібералізації порядку декларування прибутку підприємств,  контролі за трансфертним ціноутворенням з метою уникнення приховування доходів підприємствами. 

Практичне значення одержаних результатів. Основні теоретико-методичні положення й рекомендації, отримані в результаті дослідження, можуть бути використані для вдосконалення організаційно-економічного механізму та підвищення ефективності функціонування сільськогосподарських підприємств. Використання результатів дослідження органами державної влади на регіональному рівні, окремими підприємствами сприятиме підвищенню ефективності їх функціонування. 

Результати дослідження знайшли своє практичне застосування в роботі управління агропромислового розвитку Буської райдержадміністрації Львівської області, зокрема наукові розробки щодо вдосконалення функціонування аграрних виробників у податковій сфері (довідка № 491 від 30 листопада 2011 р.), управління агропромислового розвитку Городоцької районної державної адміністрації Львівської області (пропозиції щодо резервів збільшення обсягу прибутку та трансформації сільськогосподарських виробників у розрізі організаційно-правових форм на найближчу перспективу, довідка № 01-13-01/508 від 02 грудня 2011 р.), управління агропромислового розвитку Кам`янка-Бузької районної державної адміністрації Львівської області, яке розглянуло пропозиції з питань регулювання аграрного ринку (довідка № 217 від 10 листопада 2011 р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до вирішення існуючих проблем удосконалення організаційно-економічного механізму функціонування сільськогосподарських підприємств. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень дисертанта. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження доповідалися і були схвалені на міжвузівських і міжнародних науково-практичних конференціях і форумах: «Проблеми кооперації в сільському господарстві» (Львів, 1995 р.), «Екологічні, економічні та технологічні аспекти використання земельних ресурсів» (Львів, 2007 р.), «Соціально-економічні наслідки та стратегія реформування економіки України» (Львів, 2008 р.),  «Обліково-аналітичне забезпечення розвитку сільського господарства і села» (Львів, 2008 р.), «Україна: схід – захід – проблеми сталого розвитку» (Львів, 2011р.), «Фінансово-податкові механізми активізації підприємництва» (Львів, 2011 р.).
Публікації. Основні результати досліджень опубліковано в 15 наукових працях, серед них 8 статей у фахових наукових виданнях та 7 публікацій у матеріалах і тезах наукових конференцій та форумів. Загальний обсяг публікацій –  3,95 друк. арк., з яких 2,86 друк. арк. належить особисто автору.

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 206 сторінок комп’ютерного тексту, основна частина розміщена на 179 сторінках. Робота містить 40 таблиць, 24 рисунки і 2 додатки. Список використаних джерел налічує 222 найменування і займає 22 сторінки.

ВИСНОВКИ

Дисертаційне дослідження спрямоване на вирішення важливої науково-прикладної проблеми вдосконалення організаційно-економічного механізму функціонування сільськогосподарських підприємств. Воно дало підстави для таких висновків і рекомендацій:
1.  На основі системно-комплексного підходу, з урахуванням нормативно-правового, організаційного та інформаційно-інноваційного забезпечення, ми розглядаємо організаційно-економічний механізм як узгоджену систему використання інструментів (стратегічний план, фінансовий план, страхові внески, субвенції, дотації з державного бюджету, інвестиційні програми, страхові виплати, гарантійні виплати, стимули, санкції) та важелів (бюджет підприємства, система оподаткування, кредитна система, система цін, інвестиційний дохід, страхові програми, інфраструктура ринку, адміністративні витрати, види та розмір платежів, норми і види пільг, норми штрафів, пені) збалансованого розвитку сільськогосподарських підприємств.

2. Модель раціонального організаційно-економічного механізму сільськогосподарських підприємств має бути сформована з урахуванням таких основних принципів: децентралізації; компактності; інтенсивності; скорочення проміжних ланок; діалектичної взаємодії саморегуляції з державним регулюванням; гнучкості; відкритості та адекватності соціально-економічній ситуації.
3. Функціями організаційно-економічного механізму діяльності підприємницьких структур на селі є організація, планування, стимулювання, моніторинг і оцінка результатів їх діяльності. Вважаємо, що організаційно-економічний механізм функціонування сільськогосподарських підприємств повинен: забезпечувати досягнення основних цілей економічного зростання підприємства; сприяти ефективному використанню власного ресурсного потенціалу; органічно вписуватися в економічну, політичну й організаційну структуру села; бути гнучким, здатним змінюватися відповідно до вимог ринку і часу.

4. До основних напрямів державної підтримки сільськогосподарських підприємств слід зарахувати: фінансово-кредитну та інвестиційну підтримку; сприяння створенню інфраструктури  на селі; встановлення системи пільг, у тому числі пом’якшення податкової політики; створення умов для матеріально-технічного та інформаційного забезпечення.

5. З урахуванням результатів рейтингової оцінки функціонування сільськогосподарських підприємств нами виділено чотири зони виробничої ефективності: стратегічна – Київська, Чернівецька області (значення інтегрального показника від 1,254509 до 1,282845); висока – Івано-Франківська, Черкаська, Закарпатська, Львівська (значення інтегрального показника від 1,312854 до 1,397592); середня – Рівненська, Вінницька, Тернопільська, Волинська, Хмельницька, Полтавська, Житомирська, Донецька області, АР Крим (значення інтегрального показника від 1,442309 до 1,964306); низька – Сумська, Чернігівська, Харківська, Кіровоградська, Херсонська, Одеська, Миколаївська, Запорізька, Луганська області (значення інтегрального показника від 2,098972 до 2,31956). Вважаємо, що показники розвитку галузі в певному регіоні формують середовище, яке визначатиме тенденції розвитку виробників на перспективу. Насамперед це стосується можливостей залучення ресурсів, горизонтальної і вертикальної інтеграції, інвестиційно-інноваційної політики.  

6. На основі результатів дискри​мінантного аналізу спрогнозовано перспективні напрями розвитку сільськогосподарських підприємств та мож​ливості залучення інвестиційних ресурсів з різних джерел фінансування. Цінність дискримінантного аналізу полягає в тому, що за його допомогою можна зосередитися на дослідженні тих об’єктів, які є стратегічно важливими для регіону. Зокрема, у Львівській області стратегічним напрямом розвитку більшості сільськогосподарських підприємств вважаємо виробництво зернових культур та м`яса великої рогатої худоби. За результатами дискримінантного аналізу, до групи лідерів з виробництва зерна з урахуванням показників ефек​тивності сільськогосподарських підприємств віднесені Буський, Золочівський, Бродівський, Пусто​митівський, Сокальський, Радехівський, Мостиський райони Львівської області. Лідерами з виробництва м’яса великої рогатої худоби з урахуванням показників ефективності сільськогосподарських підприємств стали Сокальський, Бродівський, Яворівський, Дрогобицький, Перемишлянський райони. Окреслена ніша є привабливою для потужних сільськогосподарських виробників, які мають достатньо ресурсів для розширення власного виробництва. Вважаємо, що розвиток сільськогосподарських підприємств залежить від тісноти та ефективності встановлених взаємозв’язків із переробними підприємствами, що сприятиме налагодженню стабільних каналів збуту сільськогосподарської продукції.

7. Важливим інструментом організаційно-економічного механізму  функціонування сільськогосподарських підприємств є формування стратегій їх розвитку. Одержані результати дисертаційного дослідження дають підстави стверджувати, що однією з можливих стратегій розвитку сільськогосподарських підприємств є диверсифікація їх діяльності, яка визначається як комплекс аналітичних, організаційних, контролюючих заходів, спрямованих на створення, підтримку та розширення економічно вигідних напрямів діяльності сільськогосподарських підприємств, і покликана забезпечити стійкість цих підприємств та надати їм значні конкурентні переваги. Стратегія економічного зростання становить інтерес для прибуткових підприємств, а основними критеріями вибору цієї стратегії є: зростання обсягів виробництва сільськогосподарської продукції; розширення асортименту продукції;  підвищення її якості; розширення ринків збуту сільськогосподарської продукції. 

8. Запропоновано напрями вдосконалення механізму прямого оподаткування сільськогосподарських підприємств, зокрема: організаційні (утворення на центральному рівні підрозділів, які повинні реалізовувати новітню методику роботи з платниками податків) та методичні (поліпшення консультаційних послуг, лібералізація порядку декларування прибутку підприємств, контроль за трансфертним ціноутворенням з метою уникнення приховування доходів підприємствами за рахунок заниження цін суб’єктами, що співпрацюють разом, а також зловживань під час проведення бартерних операцій). У результаті будуть сформовані інструменти організаційно-економічного механізму, спрямовані на податкову гармонізацію, тобто на узгодження інтересів платника податків та держави. 
9. Обґрунтовано напрями вдосконалення організаційно-економічного механізму функціонування сільськогосподарських підприємств щодо справляння та відшкодування ПДВ у сільському господарстві, які полягають у запровадженні декількох ставок ПДВ, поступовому зменшенні базової ставки ПДВ, поступовому зниженні відшкодування ПДВ підприємствам-експортерам сировини і напівфабрикатів, повному відшкодуванні ПДВ лише деяким категоріям товаровиробників, що дозволить знизити ціни на окремі види сільськогосподарської продукції, яка використовується як сировина для дитячого харчування, та підвищити ціни на елітні види продукції, яку купують споживачі з високим рівнем доходу. 
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