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Актуальність теми. Просування товарів на світовому ринку і конкуренція на вітчизняному потребують розробки нових маркетингових стратегій з врахуванням зростання впливу глобалізації, адже маркетингова діяльність у такому випадку суттєво відрізняється від просування товарів на ринки окремих країн.

Одним із актуальних питань у цьому контексті є використання інструментів глобального маркетингу, що базуються на інтеграції та стандартизації маркетингової діяльності на глобальних та світових ринках. Продовольча криза і екологічні тенденції відображають наявність активно діючих глобальних факторів зростання ємності світових аграрних ринків та глобального попиту на аграрну продукцію. Тенденції глобалізації, що спостерігаються на світовому аграрному ринку, і формування окремих глобальних сегментів світових ринків обумовили необхідність розгляду можливостей застосування глобального маркетингу як актуальної та перспективної бізнес-орієнтації виробників у світі. 

Для вітчизняної економіки глобальна маркетингова орієнтація у сфері аграрного бізнесу є необхідною передумовою посилення позицій національних виробників на глобальних ринках, підвищення значимості України як одного з ключових учасників глобального аграрного ринку, спроможного впливати на його кон’юнктуру, а також ефективного включення її унікальних природних ресурсів у систему світового поділу праці. Ресурсна забезпеченість вітчизняної економіки та ряд об’єктивних факторних переваг дозволяють реалізувати потенціал вітчизняного аграрного бізнесу в глобальних масштабах, для чого, окрім інвестицій та трансформації системи стандартизації і сертифікації, потрібна нагальна переорієнтація у сфері маркетингу. Зважаючи на специфіку аграрних ринків, окремі з яких вже є глобальними, а інші швидко глобалізуються, розробка теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо глобального маркетингу у сфері аграрного виробництва є актуальною.

Вагомий внесок у розробку питань глобалістики, організації аграрного ринку і розвитку маркетингу на ньому зробили вітчизняні вчені: В. Андрійчук, П. Гайдуцький, І. Гладій, М. Дем’яненко, О. Єранкін, А. Кандиба, С. Кваша, І. Кобута, В. Козюк, О. Кристальний, Д. Лук’яненко, М. Малік, Ю. Пахомов, В. Саблук, П. Саблук, Є. Савельєв, О. Сохацька, А. Філіпенко, О. Шпичак та інші. Глобальний маркетинг загалом і агропромислової продукції зокрема цікавив також закордонних вчених, таких як Х. Віллер, Ч. Гіл, С. Дейл, Н. Іслам, Т. Кеннон, М. Міноу, А. Наям, П. Пінгалі, М. Хелл Сміт, Дж. Шелдрік та інші. Однак питання можливості і доцільності використання глобального маркетингу у сфері агробізнесу залишається не повністю розкритим, зокрема у напрямах глобальної сегментації світового аграрного ринку та виявлення елементів глобального комплексу маркетингу, які можна застосувати до зазначених сегментів, виходячи з того, що світовий ринок аграрної продукції ще не можна вважати глобальним в цілому.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Тернопільського національного економічного університету, в рамках підготовки НДР за темою «Дослідження методологічних основ управління маркетингом підприємств (організацій) різних форм власності» (номер державної реєстрації 0105U005411), у якій автору належить розділ «Глобальний маркетинг агропромислової продукції», в якому запропоновано спосіб сегментації світового аграрного ринку і виділення на ньому глобальних сегментів, а також засоби підвищення ефективності маркетингової діяльності вітчизняних підприємств на даному ринку.

Також робота пов’язана з виконанням науково-дослідної теми «Проблеми впровадження та використання маркетингу на підприємствах Прикарпаття» (затвердженої рішенням Вченої ради, протокол № 4 від 25.04.2005 р.) кафедри маркетингу Приватного вищого навчального закладу «Галицька академія», де автором розроблено варіанти використання елементів маркетингового комплексу для сільськогоспо-дарських підприємств, що прагнуть представляти свій товар на глобальному ринку, а також обґрунтовано доцільність зосередження уваги даних підприємств на сегменті споживачів органічної продукції (довідка №05-01/179/1 від 30.12.2010).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є теоретичне обґрунтування застосування глобального маркетингу на світовому аграрному ринку та вироблення науково-практичних рекомендацій щодо глобальної маркетингової діяльності аграрних підприємств.

Виходячи з мети, в роботі поставлено і вирішено наступні завдання:

-
узагальнити теоретичні основи формування системи глобального маркетингу та окреслити базові підходи до аналізу глобального ринку з метою теоретичного обґрунтування глобальної маркетингової орієнтації підприємств;

-
дослідити вплив процесів глобалізації на аграрний ринок, щоб виявити можливості застосування на ньому глобального маркетингу;

-
виділити структурні особливості функціонування світового аграрного ринку для підтвердження глобального характеру окремих його елементів;

-
визначити позицію вітчизняного аграрного ринку в системі глобальних зв’язків і маркетингову позицію вітчизняних підприємств на світовому ринку сільськогосподарської продукції для пошуку можливостей її покращення;

-
обґрунтувати необхідність корекції маркетингових методик аналізу ринку агропродукції для удосконалення їх з позиції розвитку процесів глобалізації;

-
сегментувати світовий ринок аграрної сировини, зокрема продукції рослинництва, з метою формування маркетингового комплексу;

-
сформувати варіанти маркетинг-мікс для конкретних сегментів світового ринку агропромислової продукції, щоб забезпечити підвищення ефективності маркетингової діяльності експортно-орієнтованих підприємств;

-
розробити практичні рекомендації із застосування елементів комплексу маркетингу для виходу вітчизняних підприємств на цільові сегменти світового аграрного ринку.

Об’єктом дослідження виступає розвиток світового ринку агропромислової продукції в контексті процесів глобалізації. 

Предметом дослідження є глобальний маркетинг, зокрема теоретичні засади та практичні аспекти утворення ринкових сегментів на глобальних аграрних ринках і застосування елементів комплексу маркетингу на різних сегментах.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених у науковій роботі завдань використовуються наступні методи: теоретичного узагальнення – для вивчення теоретичних засад глобального маркетингу та базових методик аналізу глобального ринку (розділ 1, підр. 1.1, 1.2); аналізу і синтезу – для диференціації і узагальнення факторів формування глобального ринку сільгосппродукції (розділ 1, підр. 1.3) і поділу його на сегменти (розділ 3, підр. 3.2); класифікації – для вивчення економічної природи різних груп споживачів і різних типів сільськогосподарської сировини та визначення особливостей зв’язків між ними (розділ 3, підр. 3.3); статистичного аналізу – для оцінки тенденцій на світовому аграрному ринку та динаміки його розвитку, а також для визначення тісноти зв’язків між різними факторами на аграрному і паливному ринках (розділ 2, підр. 2.1, 2.2); моделювання – для побудови моделі комплексу маркетингу для конкретного сегмента (розділ 3, підр. 3.3); кореляційного аналізу – для визначення взаємозв’язку між цінами на сільгоспсировину, готову продукцію і паливо (розділ 2, підр. 2.1); графічний – для візуалізації висновків дослідження.

Інформаційною базою дослідження стали публікації вітчизняних, а також зарубіжних науковців і практиків на тему глобального маркетингу, законодавчі акти, нормативні та інструктивні матеріали з питань зовнішньоторговельної діяльності аграрних підприємств та сертифікації органічної продукції, офіційні статистичні матеріали Держкомстату України, звіти та оперативні матеріали Міністерства аграрної політики України, публікації та статистичні дані міжнародних установ, зокрема Продовольчої і сільськогосподарської організації, Організації Об’єднаних Націй, Організації економічної співпраці та розвитку, наукових установ, звітність сільськогосподарських підприємств України та провідних світових компаній, матеріали авторських досліджень.

Наукова новизна отриманих результатів. У дисертаційній роботі обґрунтовано застосування глобального маркетингу на світовому аграрному ринку та виділено його особливості на окремих сегментах, що слугуватиме підвищенню ефективності експортної діяльності аграрних підприємств. Наукова новизна одержаних результатів характеризується наступним: 

вперше: 

-
теоретично обґрунтовано переваги та доцільність застосування глобального маркетингу на світових аграрних ринках через виокремлення елементів світового аграрного ринку, глобальна природа яких зумовлює використання глобального маркетингу в повному обсязі (сюди належать: виробники біопалива як споживачі олійних сільгоспкультур; споживачі органічної сільськогосподарської продукції), і тих, що швидко глобалізуються (сюди належать: тваринництво як сукупність споживачів кормових культур; споживачі традиційної продовольчої сільськогосподарської продукції) і вимагають використання окремих елементів глобального маркетингового комплексу;

удосконалено: 

-
визначення поняття «глобальний маркетинг» шляхом введення до нього процесу маркетингових досліджень, що передбачає орієнтацію на виокремлення в глобальних масштабах ринків із відносно стандартизованим набором маркетингових характеристик і формує базу для прийняття підприємством рішення стосовно використання конкретних елементів комплексу глобального маркетингу; 

-
методичні підходи та практичні аспекти аналізу елементів світового ринку аграрної продукції через виділення особливостей та факторів середовища, тенденцій зростання ємності досліджуваного ринку, специфічних властивостей окремих глобальних сегментів, які доцільно додатково враховувати при аналізі світового аграрного ринку;

-
методичні підходи до аналізу глобального ринку Міжнародної організації соціальної інтеграції та розвитку (ISID) через адаптацію до особливостей світового аграрного ринку для оптимізації системи планування глобальних ланцюжків постачань в аграрному бізнесі;

дістали  подальшого розвитку: 

- теоретичні та практичні позиції з обґрунтування доцільності орієнтації вітчизняних аграрних підприємств на сегмент споживачів органічної продукції, на основі врахування міжнародних факторних переваг економіки України шляхом обґрунтування необхідності  для підприємств, в контексті подальшої глобалізації аграрного ринку, орієнтувати свою діяльність не просто на екологічно чисту, а на глобальну органічну продукцію;

- засоби підвищення ефективності маркетингової діяльності підприємств через розробку окремих варіантів маркетинг-мікс для кожного з виділених сегментів шляхом виокремлення глобальних сегментів під час проведення сегментування світового аграрного ринку та формування конкретних варіантів комплексу маркетингу, виходячи з глобальної природи окремих сегментів і подальшої глобалізації у перспективі інших. 

Практичне значення результатів дисертаційного дослідження полягає у наступному. Запропоновані у дисертації науково обґрунтовані варіанти формування комплексу маркетингу для виходу на конкретні сегменти глобальних ринків сільгосппродукції доведені до рівня конкретних рекомендацій і можуть бути використані в діяльності вітчизняних сільськогосподарських підприємств. Результати дослідження знайшли своє відображення в діяльності: ЗАТ «СТЕПАН МЕЛЬНИЧУК» (довідка №232 від 14.12.2010), СТзОВ «Корнич» (довідка №41 від 09.02.2011), філії «Перспектив» (довідка №373 від 22.12.2010). 

Сформовані автором маркетингові заходи з переорієнтації підприємств на сегмент споживачів органічної продукції світового аграрного ринку, що спираються на інструменти глобального брендінгу, транспарентності та популяризації унікального аграрного потенціалу України в глобальних масштабах, рекомендовані до впровадження аграрним підприємствам Івано-Франківської області Головним управлінням з питань туризму, євроінтеграції, зовнішньоекономічних зв’язків та інвестицій Івано-Франківської обласної державної адміністрації (довідка №38/07-36/51 від 12.01.2011).

Теоретичні результати та рекомендації використовуються в навчальному процесі ПВНЗ «Галицька академія» при викладанні дисциплін: «Маркетинг», «Маркетингові дослідження», «Міжнародний маркетинг», «Міжнародна економіка» (довідка №05-01/169/1 від 22.12.2010).

Особистий внесок здобувача. Викладені в дисертації наукові результати та узагальнення, пропозиції і рекомендації щодо маркетингової діяльності вітчизняних підприємств, а також пропонований варіант сегментування глобального ринку агропромислової продукції є особистими розробками автора.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та наукові результати дослідження доповідались на VII Міжнародній науково-практичній конференції «Еколого-економічні проблеми Карпатського Єврорегіону» (м. Івано-Франківськ, 2010); Першій всеукраїнській науковій web-конференції «Особливості розвитку регіонів України в нових економічних умовах» (м. Сімферополь, 2011); Сьомій Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Науковий потенціал 2011» (м. Київ, 2011). 

Публікації результатів дослідження. Основні наукові положення та висновки дисертації опубліковані в 8 наукових працях загальним обсягом 3,77 друкованого аркуша, з них 4 – у фахових наукових виданнях (2,06 друк. арк.).

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, викладених на 167 сторінках основного тексту, 4 додатків на 12 сторінках та списку використаних джерел із 159 найменувань на 15 сторінках. Загальний обсяг дисертації 194 сторінки, включаючи 6 таблиць та 27 рисунків.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення науково-практичної проблеми формування і структуризації сучасного глобального ринку агропромислової продукції. Отримані результати спрямовані на підвищення ефективності маркетингової діяльності вітчизняних сільськогосподарських підприємств на глобальному ринку через сегментування ринку і розробку варіантів маркетинг-мікс для кожного сегмента. Отримані  науково-теоретичні,  методичні  та практичні результати дозволяють зробити такі висновки:

1.
Конкретизовано тлумачення поняття «глобальний маркетинг», що розглядається як управлінський процес, що передбачає аналіз світового ринку, як єдиного цілого, з метою формування стратегічної поведінки фірми в інтегрованій конкурентній ринковій системі світового масштабу і включає використання стандартизованого комплексу маркетингу з метою завоювання частини глобального ринку, для задоволення гомогенізованих потреб споживачів та отримання прибутку. Введення у визначення маркетингових досліджень дає можливість виділити серед світових ринків ті, на яких сформувалися відносно стандартизовані споживчі попит і реакція на маркетингові стимули, що є обов’язковою передумовою формування комплексу маркетингу.

2.
Аналіз впливу процесів глобалізації на аграрний сектор дозволяє зробити висновок, що світовий аграрний ринок ще не є глобальним, але динамічно розвивається у напрямку стандартизації продукції та споживання, і цей розвиток супроводжується інтенсивними інтегра-ційними процесами. Окремі ринкові сегменти, зокрема виробники біопалива (споживачі олійних культур) та споживачі органічних продуктів, вже стали глобальними, чим обумовлюється доцільність використання на них глобального маркетингу. Інші прямують до цього, що робить доцільним застосування на них окремих елементів комплексу глобального маркетингу у поєднанні з традиційним.

3.
Виявлена у дослідженні глобальна тенденція впливу зміни цін на паливні ресурси, зокрема на нафту, на структуру світового аграрного ринку у напрямку  збільшення ємності ринку технічних культур не тільки свідчить про високий рівень глобальності даного сегмента, але й дає можливість здійснювати прогнозування структурних змін на досліджуваному ринку і підтверджує необхідність застосування глобального маркетингу на ньому.

4.
Виділення особливостей та факторів глобального маркетингового середовища, тенденцій динаміки розвитку окремих ринкових сегментів, які необхідно брати до уваги, аналізуючи світовий аграрний ринок чи окремі його елементи та адаптація методики аналізу глобального ринку ISID з врахуванням специфіки світового аграрного ринку дає можливість підвищити результативність проведення аналізу світового аграрного ринку і спрощує процес прийняття управлінського рішення про застосування підприємством елементів комплексу глобального маркетингу на окремих його сегментах.

5.
Обґрунтування доцільності поділу споживачів світового аграрного ринку за способом споживання спричинило виділення чотирьох основних сегментів: виробники біопалива – етанолу та біодизеля (споживачі олійних культур); тваринництво (споживачі кормових культур); споживачі традиційної продовольчої сільськогосподарської продукції; споживачі органічної сільськогосподарської продукції. Такий поділ дає можливість відокремити глобальні сегменти світового аграрного ринку від тих, що глобалізуються, та сформувати, відповідно, маркетинговий комплекс повністю глобальної природи чи  з поєднанням глобальних і традиційних елементів для кожного з них.

6.
Для кожного з виділених сегментів запропоновано свій варіант комплексу маркетингу, що враховує його особливості та ступінь глобалізації. Це дасть можливість підвищити ефективність глобальної маркетингової діяльності учасників світового аграрного ринку і забезпечити конкурентні переваги на конкретно обраному сегменті у довгостроковому періоді.

7.
Аналіз участі України в світовій торгівлі виявив тенденцію переважання експорту сировини й імпорту готової продукції. Загалом, за винятком ринків фуражного зерна та олійних, Україна є лише суб’єктом, а не гравцем на світовому аграрному ринку. Доведено високий рівень глобалізованості ринку органічної продукції та в світлі того, що присутність на ньому передбачає формування високої частки доданої вартості,  доцільності відповідної орієнтації українських аграрних підприємств на глобальний сегмент споживачів органічної продукції, з врахуванням поєднання забезпеченості України земельними ресурсами, придатними для зазначеної переорієнтації, досвіду співпраці окремих вітчизняних підприємств у цьому напрямі зі східними країнами, перспектив подальшого розширення сегменту та економічних переваг такої переорієнтації з врахування цінової премії за рахунок турботи про здоров’я споживача. Це дасть можливість вітчизняним підприємствам-експортерам сільськогосподарської продукції зайняти свою нішу на світовому аграрному ринку та знизити ризики від цінових коливань у довгостроковому періоді.

8.
Оцінка світового досвіду і можливостей вітчизняних підприємств з переорієнтації на глобальний сегмент споживачів органічної продукції світового аграрного ринку спричинила необхідність формування наступних рекомендацій для полегшення конверсійного періоду: зосередження виробництва на найбільш придатних територіях; концентрація виробничої діяльності на вирощуванні органічних пшениці озимої, ячменю ярого, овочів; формування бізнес-проектів під вимоги світових грантодавців; проходження сертифікації на відповідність продукції ознакам органічної; брендінг органічної продукції; участь у міжнародних виставках та ярмарках; налагодження співпраці з переробними підприємствами та закладами громадського харчування; налагодження системи прямих продажів. Ці рекомендації дадуть можливість позиціонувати вітчизняні підприємства як учасників світового аграрного ринку та полегшити процес переходу на глобальний сегмент споживачів органічної продукції, а також покращити позицію вітчизняного представника агробізнесу у свідомості іноземних споживачів.
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