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ВВЕДЕНИЕ

Задачи, поставленные перед предприятиями текстильной промышленности  Китая, сводятся к удовлетворению потребности местного населения в одежде, насыщению внутренних городских и сельских текстильных рынков, обеспечению населения рабочими местами, увеличению количества товаров на экспорт.  В ходе строительства и модернизации Китая, текстильная промышленность остается основным источником поступлений  валюты в бюджет страны. 

Вместе с тем, по историческим причинам и различным тенденциям в планировании после реформы основные предприятия по изготовлению продукции, в основном, сконцентрировались в приморских районах. Например, в провинции «Тиан Сун»  изготавливают семь наименований текстильной продукции, четыре из которых занимают первое место по стране.      

В 2002 году объемы импортной торговли текстилем и сырьем все еще превышали экспортные. Главная причина просматривается в том, что цены на хлопок на внутреннем рынке превышают мировые, и поэтому    хлопчатобумажным предприятиям выгоднее перерабатывать импортное сырье. 

Снижение экономической эффективности текстильных предприятий, продолжающееся уже 6 лет, сразу исправить трудно. Главные причины: отставание в технологии, упор на количество, а не на качество, упущения в размещении текстильных предприятий, их чрезмерная концентрация в Приморских регионах и слабая степень освоения Средних провинций, где сосредоточено выращивание хлопка.  Более развитые экономически  крупные и средние города лидируют на рынке производства текстиля, а значительная часть волостно-поселковых предприятий в отдаленных регионах только разворачивают борьбу за выход на рынки текстиля.  Но у этих районов имеются явные преимущества, поскольку закупка сырья производится ими  по твердой цене и при низкой плате за землю, но, при этом они ощущают недостаток средств и техники, уровень качества  продукции значительно ниже, чем у конкурентов.  Вследствие экономического роста в результате реформ, доходы народа  повысились, появились зажиточные слои и зажиточные районы, люди стали предпочитать в одежде индивидуальность, сортность и качество. 

 У текстильной промышленности Китая, обладающей огромным рынком  внутри страны и возможностью удерживать лидирующее положение на мировом рынке есть очень большие возможности. 

Следовательно, необходимость сохранения потенциально жизнеспособных текстильных предприятий обусловила актуальность решения задач, связанных с раскрытием внутренних резервов, успешной интеграции фабрик в инфраструктуры вновь осваиваемых регионов. Все эти задачи должны решаться при одновременном повышении общей культуры управления предприятием с использованием традиционных положительных тенденций, накопленных китайским менеджментом в ходе реформ. 

Связь работы с научными программами, планами, темами.

Элементы диссертации нашли свое отражение в плановой госбюджетной научно-исследовательской работе кафедры менеджмента «Повышение эффективности работы угольных шахт на основе ресурсосбережения» (№ госрегестрации 019У015707)Национального горного университета. Личный вклад автора заключается в разработке методических рекомендаций по моделированию и выбору мощности предприятий с учетом инфраструктуры регионов и взаимосвязь факторов, определяющих степень конкурентоспособности продукции. 

Цель и задачи исследования.

Целью данной работы является теоретическое обобщение и учет взаимовлияния факторов, способствующих устойчивости развития и раскрытию внутренних резервов предприятий с целью их адаптации в инфраструктуру регионов. 

 Для достижения поставленной цели предусматривается решение следующих задач:

· анализ состояния текстильной промышленности Китая, ее потенциальных возможностей и причин, вызвавших спад в реализации продукции и уровне доходов фабрик;

· изучение механизмов формирования организационной культуры управления предприятием, исключающей проявления разрушительного менеджмента на основе использования национальной специфики и уровня развития производительных сил;

· рассмотрение возможностей раскрытия внутренних резервов предприятий с использованием англосаксонской модели менеджмента;

· адаптация модели решения распределительных задач при планировании мощности текстильных предприятий с учетом строительных возможностей, объемов инвестирования и уровня денежных доходов населения. 

Объектом  исследования является  природа внутренних резервов предприятий как элементов целостной системы, их значение в достижении хозяйственных целей предприятий при изменяющейся конъюнктуре рынка. 

Предметом исследования  являются пути повышения эффективности работы предприятий за счет рационального использования производственных ресурсов и моделирование развития производства в увязке с инфраструктурой региона.

Методы исследования. Для решения частных задач, обеспечивающих разработку модели развития текстильного предприятия, исследованы работы зарубежных ученых в области использования трудовых, материальных и финансовых ресурсов предприятием, а также  работы ученых Китая в области организационно-правовых форм предприятий, функционирующих в условиях рыночной конкуренции.

Для решения задачи анализа и путей использования внутренних резервов, а также построения модели совершенствования внутренней культуры предприятия и адаптации существующих методик комплексной оценки состояния предприятия к требованиям рынка используется системный подход, основанный на методах структурно-логического и экономического анализов.

Для решения задачи развития и размещения текстильных предприятий с учетом инфраструктуры регионов(провинций) применены методы оптимального программирования, транспортные задачи с элементами блочного программирования.

Научная новизна полученных результатов состоит в  адаптации современных механизмов поиска и мобилизации внутренних резервов предприятий в зависимости от приоритетов их хозяйственных целей и целесообразного экономического баланса всех направлений деятельности. 

Научные элементы новизны диссертационной работы:

· впервые установлено, что национальный менеджмент должен соединять особенности национальной идеологии Китая и морально-культурных ценностей общества со стремлением сотрудников к индивидуализму и способностью к коллективному труду в результате  использования организации производства;

· получил дальнейшее развитие матричный метод в механизме поиска внутренних резервов предприятий с целью определения объектов дальнейшего анализа и групп резервов в соответствии с целями предприятия;

· впервые доказана возможность использования в практике текстильных предприятий Китая группового резервного поля и определения на его основе показателей, определяющих конкурентоспособность предприятия;

· предложены оригинальные экономико-математические модели определения мощности текстильных предприятий при освоении новых регионов, где производится основная масса хлопка Китая;

· доказана целесообразность использования математических моделей повышения устойчивости работы текстильных предприятий с учетом производительных сил регионов и их инфраструктуры, возможностей организации строительства, качества сырья и удельных издержек производства. 

Практическое значение полученных результатов исследования заключается в том, что сформулированные позиции и рекомендации могут быть использованы в хозяйственной деятельности  как государственных, так и частных текстильных предприятий Китая. Разработанные методические рекомендации позволяют осуществлять адаптацию конкретного предприятия в структуру региона по критерию повышения жизненного уровня населения.  Кроме того, предлагаемый аппарат моделирования целесообразно применять в качестве практической базы при решении вопросов определения жизнеспособности предприятий с возможностью изменения его организационно-правовой формы, а также при принятии решения о целесообразности его реконструкции.

Личный вклад соискателя. Диссертационное исследование является лично выполненной научной работой, в которой изложен авторский подход к решению научного вопроса об определении путей повышения эффективности и конкурентоспособности текстильных предприятий Китая.  Практически все публикации по диссертационной работе выполнены без соавторов. 

Апробация результатов диссертации. 

Основные положения, выводы и рекомендации выполненных исследований неоднократно обсуждались и докладывались на международных научно-практических семинарах и конференциях: “Проблемы и перспективы развития экономики Украины в условиях рыночной трансформации” (Днепропетровск, НГАУ, 2000 и 2004г.г),  “Проблемы развития внешнеэкономических связей и привлечение иностранных инвестиций: региональный аспект” (Донецк, 2001г.), результаты работы также докладывались на научных семинарах Института экономика Национального горного университета.

Публикации. По материалам и результатам диссертационной работы опубликовано 7 работ, общим объемом 2 п.л, из которых лично автору принадлежит 1,8 п.л. 

Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех разделов, выводов, списка использованных источников, который насчитывает 182 наименований. Общий объем – 186 страниц печатного текста, содержит 12 таблиц и  11 рисунков.

Работа выполнялась в Национальном горном университете. Автор выражает глубокую благодарность научному руководителю, Заслуженному работнику народного образования Украины, д. т. н., проф. Салли В.И. за помощь, оказанную при выполнении этой работы.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В диссертации, являющейся законченной научно-исследовательской работой, поставлена и решена актуальная научная задача, заключающаяся в обобщении и совершенствовании системы факторов, способствующих повышению устойчивости работы текстильных предприятий Китая за счет раскрытия внутренних резервов и адаптации в инфраструктуру региона (провинции) с целью приближения к источникам сырья. 

Основные выводы исследований, выполненных в диссертационной работе, заключаются в следующем.

1.Китай, начиная с 1995 года, занимает первое место в мире по общему объему обработки волокон. Такое положение было достигнуто благодаря работе многих небольших предприятий. Однако, многочисленные текстильные предприятия малой мощности не могут удовлетворить требований экономики из-за трудностей обновления ассортимента и своевременной переоснастки производства. Поэтому конкурентоспособная продукция текстильных предприятий на мировом рынке  должна рассматриваться как приоритетный объект экономической политики Китая. 

2.Наиболее очевидный путь достижения устойчивости работы предприятия - способность менеджмента к раскрытию внутренних резервов. Это достаточно сложный для условий Китая процесс, поскольку основная часть предприятий текстильной промышленности - малые с большой долей примитивной технологии, недостаточно восприимчивые к новациям, особенно западного типа. 
Абсолютная величина эффекта по отношению к определенной цели должна рассматривается как единственный  показатель для всех групп резервов, принимающих участие в достижении этой цели. Это означает, что по каждой группе целей для всех групп ресурсов для оценки эффекта рассматривается один критерий.
 3. Для условий Китая важнейшим параметром, обеспечивающим рост конкурентоспособности продукции предприятия, является высокая организационная культура, соединяющая особенности китайской деловой этики и европейской школы менеджмента. Уникальная особенность Китая, которую следует использовать при управлении предприятием, это объединение черт азиатской деловой этики с англосакской моделью менеджмента, ориентированной на индивидуальные качества сотрудников и межличностную конкуренцию. 

4. Для текстильных предприятий Китая наиболее целесообразной формой оценки внутренних резервов является групповое резервное поле. С его помощью можно оценить наличие ресурсов, или возможность их изменения,  прогнозировать и корректировать цели предприятия, а, сопоставляя отдельные группы резервов, делать выводы относительно общей значимости конкретной группы резервов для эффективной работы предприятия.

5. Экономико-математические модели  развития и размещения предприятия могут быть адаптированы к решению задач определения оптимальной мощности текстильного предприятия в увязке с внешними факторами, к которым относится уровень развития строительного производства и, в частности, наличие соответствующих производительных сил.  Доказана целесообразность  и возможность использования экономико-математических моделей  для выбора мощности текстильного предприятия с учетом инфраструктуры и производительных сил региона, качества сырья и удельных расходов производства. 

Разработанные в результате выполненных исследований методы управления производственными ресурсами текстильного предприятия могут быть использованы при формировании стратегии повышения уровня жизни в относительно отсталых районах Китая. Последнее следует признать особенно важным, поскольку в ходе реформирования и модернизации Китая, текстильные предприятия остаются не только основным источником поступлений  валюты в бюджет страны, но и  несут ответственность перед историей за то, что путем  притока иностранного капитала посредством экспорта поддерживают всю национальную промышленность, способствуют процессам индустриализации  в отдаленных провинциях.
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