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ВСТУП

Актуальність теми. Радикальні зміни в соціальному житті українського суспільства, перехід до ринкових відносин за умови соціальної кризи утруднюють адаптацію до них населення, що в свою чергу, вимагає ефективної участі в цьому соціальних механізмів адаптації та соціалізації, професійної освіти, трудового виховання, трудових колективів та засобів масової комунікації. В той же час ЗМК, як один із найвпливовіших механізмів адаптації ЗМК та соціалізації не в повній мірі виконують свою соціальну роль, а нерідко деформують уявлення працюючих щодо нової економічної (трудової) ситуації в Україні, що гальмує трудову адаптацію і викликає дезадаптаційні процеси в трудовій сфері.
Сила впливу ЗМК на всі соціальні процеси і, зокрема на трудову адаптацію і соціалізацію людей, є доведеним науковим фактом. Водночас, не зважаючи на значне зростання ролі ЗМК у сучасній Україні, їх вплив на трудову адаптацію та соціалізацію мало скоординований і має суперечливий характер. Однією з причин такої ситуації - недостатньо чітке  розуміння соціологами сутності впливу ЗМК на трудову адаптацію в сучасній Україні. 
Усе вищевказане визначає теоретичну й практичну актуальність теми дослідження.
Мета дослідження - розробка моделі соціологічного дослідження впливів ЗМК на процес трудової адаптації працюючих (як одного з її механізмів) у сучасній Україні та концепції соціологічного дослідження цих впливів.
Брак  соціологічних знань про сутність і особливості впливів ЗМК на трудову адаптацію та про методику соціологічного дослідження цих процесів обумовлює наукові завдання нашого дослідження: 
· оцінити стан розробки сучасного концептуального бачення ЗМК як соціального інституту шляхом аналізу соціологічних наукових джерел;
· здійснити розробку соціологічного розуміння структури та сутності функцій ЗМК, уточнити сучасний зміст соціалізаційної функції, спираючись на структурно-функціональний метод;
· проаналізувати сучасні соціологічні підходи щодо розуміння сутності трудової адаптації, виокремити особливості її перебігу в сучасній Україні;
· дослідити структуру механізмів трудової адаптації та її сутнісні характеристики, спираючись на сучасне розуміння поняття “соціальний механізм”;
· визначити особливості сутнісних характеристик ЗМК як механізму трудової адаптації, використовуючи метод компаративного аналізу та метод аналогії;
· розробити концепцію (модель) соціологічного дослідження впливів ЗМК на трудову адаптацію. 
· здійснити апробацію моделі дослідження характеру й особливостей впливу ЗМК на процес трудової адаптації в сучасній Україні шляхом проведення пілотажного дослідження.
Об’єкт дослідження – ЗМК як соціальний інститут, задоволення адаптивної потреби людей.
Предмет дослідження – прояви впливів ЗМК на трудову адаптацію працюючих у сучасній Україні та методичні можливості їх вивчення в соціології.
Основними методами дослідження виступають загальнонаукові: системний аналіз і синтез – для розгляду трудової адаптації як складного багатомірного явища соціальної реальності в її цілісному баченні, виділення різноманіття типів зв’язку між впливом ЗМК і процесом здійснення трудової адаптації; метод індукції для формування гіпотез; метод теоретичного моделювання для визначення інструментальних категорій емпіричного дослідження процесу трудової адаптації; метод типології для виявлення видів і рівнів трудової адаптації, а також класифікації впливів ЗМК і порівняльний аналіз з метою з’ясування суттєвих властивостей проявів впливів на трудову адаптацію. Для збору й аналізу емпіричного матеріалу застосовані соціологічні методи анкетування та методи компаративного аналізу й аналогії для виокремлення сутнісних характеристик ЗМК як механізму трудової адаптації.
Наукова новизна отриманих результатів розкривається в таких положеннях, що виносяться на захист:
-    Уперше визначено сутнісні характеристики ЗМК як агента адаптації, тобто визначено функції впливу ЗМК на рівні соціуму та індивіда: інформаційну, соціального зв’язку, забезпечення  спадкоємності, рекреативну, мобілізаційну, особистої ідентифікації, інтеграції та соціального спілкування, а також розважальної.
	Доведено, що за своїми можливостями впливу на процес трудової ЗМК зайняли провідне місце серед інших агентів (с. 160-164, 179-181).
1. Дістало подальшого розвитку розуміння структури ЗМК. Спираючись на теоретичні положення Н.В. Костенко, Т.В. Науменко доведено, що пресу, радіо, телебачення та Інтернет варто розглядати як неголовні соціальні інститути, які у взаємодії з теж не головним інститутом журналістики утворюють головний соціальний інститут сучасного суспільства – масову комунікацію (с. 52-55).
1. Уточнено та систематизовано сутнісні характеристики трудової адаптації. Використовуючи підходи Г.В. Дворецької, О.В. Ромашова, В.В. Васильєва, М.П. Будякіної, Г.Д. Русалінова, В.І. Герчикова, Т.Н.  Вершиніної, В.С. Панюкова, М.П. Лукашевича, було виявлено такі характеристики, як: активна взаємодія, хоча й специфічна, з навколишнім середовищем; структурна багаторівневість, що проявляється у взаємодії біологічної, психологічної і соціальної адаптації; обов’язкова наявність нової ситуації як зовнішнього фактора, котрий спонукає адаптацію; наявність орієнтованих потреб  як внутрішньої спонукальної сили, що активізує адаптивну потребу  (с. 115-125). 
1. Набуло подальшого розвитку соціологічне бачення характеру взаємодії адаптації та соціалізації, а саме,  доведено, що адаптивно-соціалізаційний процес має нерозривний характер; це дало змогу дослідити особливості впливу ЗМК на трудову адаптацію в контексті реалізації ЗМК своєї соціалізаційної функції (с. 101-105). 
1. Удосконалено структуру трудової адаптації, а саме визначено її рівні  (біологічний, психічний, соціальний) і змістовні види (професійний, організаційний, соціально-психологічний, матеріально-побутовий і оздоровчо-реабілітаційний) (с. 115-122).
- Дістало подальшого розвитку визначення в соціальному механізмі трудової адаптації двох нероздільних, взаємодіючих складових: інформаційний механізм трудової адаптації, що здійснює інформаційне «забезпечення» орієнтовної складової адаптивної потреби в частині оцінки трудової ситуації, і комунікаційний механізм, що забезпечує особисті контакти з носіями потрібної інформації та емоційну складову адаптивної потреби (с. 111-114).
1. Розроблена й апробована за результатами пілотажного дослідження модель соціологічного дослідження впливів ЗМК на трудову адаптацію, що включає такі складові:
а) дослідження особливостей, обумовлених специфікою суб’єкта впливу – ЗМК (преси, радіо, телебачення, Інтернету);
          б) дослідження особливостей впливу ЗМК на мікро- та макрорівнях, обумовлених структурною диференціацією суб’єкта впливів – ЗМК;
в) дослідження особливостей впливу ЗМК, обумовлених структурними складовими об’єкта впливу – трудової адаптації – професіональної, соціально-психологічної, організаційної, матеріально-побутової, оздоровчо-реабілітаційної (с. 128-142, 206).

Практичне значення роботи обумовлено роллю трудової адаптації індивідів у сфері побудови ринкової економіки та розвитку громадянського суспільства в Україні.
Результати цього дослідження можуть бути використані як теоретичне підґрунтя для подальшого вивчення процесу трудової адаптації в сучасному суспільстві; сприятимуть оптимізації соціальних процесів з метою  цілеспрямованого стимулювання громадянської самоорганізації регулювання впливів ЗМК на громадську думку; збагачуватимуть можливості  удосконалення технологій управління трудовою адаптацією в сучасних умовах.
Теоретичні положення та практичні висновки дисертаційної роботи використано автором для розробки окремих тем таких навчальних дисциплін, як “Соціологія праці”, “Соціологія економіки”; під час консультування представників державних і приватних комерційних структур з питань управління трудовою адаптацією та корегування стратегії дій щодо її здійснення для досягнення успіху.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідалися автором на таких наукових конференціях, симпозіумах: Наукова конференція студентів, аспірантів, та молодих вчених (листопад 2003 р.) м. Запоріжжя Запорізький національний університет; Міжнародна конференція “Соціальні технології регіонального розвитку” (20 грудня 2002 р.) – м. Дніпропетровськ, Дніпропетровська міська рада, Дніпропетровський національний університет; Міжнародна науково-практична конференція “Актуальні проблеми державного управління і місцевого самоврядування” (листопад 2004 р.) – м. Запоріжжя, Гуманітарний університет “ЗІДМУ”; Дні науки (квітень 2006 року) – м. Запоріжжя, Гуманітарний університет “Запорізький інститут державного та муніципального управління; І Всеукраїнська конференція “Перспективи розвитку філософії освіти” (17 квітня 2007 року) – м. Запоріжжя.
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ВИСНОВКИ

Важливою рисою сучасного українського суспільства є складний процес адаптації населення до ринкових, політичних і соціальних трансформацій, що у свою чергу, вимагає ефективної участі в цьому соціальних механізмів адаптації та соціалізації, професійної освіти, трудового виховання, трудових колективів і засобів масової комунікації. Однак ЗМК, як один із найвпливовіших механізмів адаптації та соціалізації не в повній мірі виконують свою соціальну роль, а нерідко деформують уявлення працюючих щодо нової економічної (трудової) ситуації в Україні, що гальмує трудову адаптацію і викликає дезадаптаційні процеси в трудовій сфері. Це обумовлює певний дослідницький інтерес у вітчизняній і  зарубіжній соціології. Сила впливу ЗМК на всі соціальні процеси, на трудову адаптацію й соціалізацію людей є доведеним науковим фактом. Не  зважаючи на значне зростання ролі ЗМК у сучасній Україні, їх вплив на трудову адаптацію та соціалізацію слабко скоординований і має  суперечливий характер. Однією з причин такої ситуації є недостатньо чітка наукова уява  про сутність адаптивного впливу ЗМК у сучасній Україні та нерозробленість методології дослідження впливів ЗМК на процес трудової адаптації. У результаті дослідження сутності  і спрямованості впливів ЗМК на процес трудової адаптації працюючих (як одного з її механізмів) у сучасній Україні й розробки та апробації методології емпіричного соціологічного дослідження цих впливів – отримані такі результати.
По-перше, шляхом аналізу соціологічних наукових джерел здійснено розробку сучасного концептуального бачення ЗМК як соціального інституту. Показано, що ЗМК пройшли значний шлях інстутиційного становлення і розвитку в просторі (діють практично в усіх країнах) та часі. Уточнено, що вони орієнтовані на упорядкування однієї з головних сфер суспільного життя – духовно – практичної діяльності – оформлення й поширення на масову аудиторію системи оцінок актуальних подій. При цьому, ЗМК визначаються і сприймаються в суспільстві як одне з найважливіших інформаційних джерел,  культурно легітимізуючись  як  соціальний інститут. Доведено, що кожен із ЗМК – преса, радіо, телебачення, Інтернет – має статус неголовного соціального інституту,  сукупно ж вони об’єднані в межах головного соціального інституту – масової комунікації. Масова комунікація спрямована на задоволення потреби практично всього населення світу у масово-комунікативній діяльності, суттю якої є вплив на суспільство шляхом впровадження в масову свідомість певної системи цінностей у вигляді оцінок актуальних фактів і ідей. Виявлено, що як сукупність взаємодоповнюючих неголовних соціальних інститутів, засоби масової комунікації взаємодіють ще з одним неголовним соціальним інститутом – інститутом журналістики – інституціоналізованою формою творчої діяльності щодо реалізації масової комунікації шляхом створення духовних значень, тобто змісту масової комунікації у формі оціночних текстів. Цей зміст представляється аудиторії у формі жанрів різних груп: інформаційної, аналітичної, художньо-публіцистичної. Концептуально ЗМК розуміються як взаємодіюча сукупність неголовних соціальних інститутів. Кожен з неголовних інститутів ЗМК – преса, радіо, телебачення, Інтернет, окрім зазначених вище спільних характеристик, вирізняються особливостями, які необхідно враховувати при визначенні специфіки впливів кожного з них на трудову адаптацію.
По-друге, дослідивши можливості структурно–функціонального підходу, визначено його значний евристичний потенціал для дослідження сутності функцій ЗМК у контексті їх впливу на трудову адаптацію. Цей підхід є універсальною методологічною мовою опису системи відношень «масова комунікація – суспільство», що дозволяє представити основні види активності масової комунікації в контексті впливу її на процеси, що відбуваються у сфері праці, і зокрема, на процес трудової адаптації. 
ЗМК впливають на трудову адаптацію, реалізуючи свої функції на двох рівнях: рівні соціуму та рівні індивіда.
На рівні соціуму – це інформаційна, соціального зв’язку, забезпечення  спадкоємності, рекреативна та мобілізаційна функції.
На індивідуальному рівні – це інформаційна, особистої ідентифікації, інтеграції та соціального спілкування, розважальна функції.
Випадки невідповідності між функціями суспільного й  індивідуального рівнів можуть викликати так звану дисфункцію масової комунікації, що проявляється у викривленій формі прояву відповідних функцій: інформаційна перетворюється на дезінформацію, функція розваг – на функцію «контролю свідомості» тощо. Саме в цьому аспекті вплив ЗМК на трудову адаптацію вимагає подальших досліджень.
По-третє, аналіз сучасних соціологічних підходів щодо розуміння сутності трудової адаптації довів, що трудовій адаптації як різновиду адаптації притаманні такі родові ознаки: сутнісні характеристики поняття адаптації – активна взаємодія, хоча й специфічна, з навколишнім середовищем; структурна багаторівневість, що виявляється у взаємодії біологічної, психологічної і соціальної адаптацій; обов’язкова наявність нової ситуації як зовнішнього фактора, що спонукає адаптацію; наявність орієнтувальних потреб як внутрішньої спонукальної сили, що активізує адаптивну потребу, усі структурні складові орієнтувальних потреб – пізнавальна, емоційна, сенсу життя – за орієнтацією на предмети їх задоволення – знання, емоції, цінності – зазнають опосередкованого впливу функцій ЗМК. За аналогією є підстави очікувати наявність такого впливу і на трудову адаптацію; з’ясування характеру взаємодії адаптації та соціалізації в єдиному адаптивно-соціалізаційному процесі дає змогу дослідити впливи ЗМК на трудову адаптацію в контексті реалізації ЗМК своєї соціалізаційної функції; у своїй сукупності перераховані результати дослідження утворюють методологічні засади здійснення дослідження характеру впливів ЗМК на протікання трудової адаптації в сучасному суспільстві, розробки моделі соціологічного дослідження цих впливів. Виявлено, що трудова адаптація структурована за рівнями (біологічна, психічна, соціальна) і за змістовними видами (професійна, організаційна, соціально-психологічна, матеріально-побутова й оздоровчо-реабілітаційна).
Здійснений аналіз функцій трудової адаптації засвідчив різну за масштабами і змістом «наповненість» їх на кожному з рівнів мікро-, мезо- та макрорівнях, що прогнозувало наявність особливостей впливу ЗМК на кожному з них.
По-четверте, у відповідності з виявленими нами структурованістю трудової адаптації за рівнями й змістовою наповненістю її функцій визначено в соціальному механізмі адаптації дві нероздільні, взаємодіючі складові: інформаційний механізм трудової адаптації, що здійснює інформаційне «забезпечення» орієнтовної складової адаптивної потреби в частині оцінки трудової ситуації, і комунікаційний механізм, що забезпечує особистісні контакти з носіями потрібної інформації й емоційну складову адаптивної потреби. Отже, ЗМК мають «включитись» у дію обох складових соціального механізму трудової адаптації, який спрямований на приведення в дію    практично всю сукупність основних біологічних, психічних і соціальних людських можливостей, особистості працівника.
По-п’яте, порівняльний аналіз сучасних соціологічних типологій ефектів масової комунікації дає підстави для використанні в дослідженні впливів МК на трудову адаптацію поліконцептуального підходу, який враховує, що:
- особливості впливу ЗМК обумовлені як структурною диференціацією суб’єкта впливу (ЗМК), так і об’єкта – трудової адаптації;
- особливості впливу ЗМК диференційовані через специфіку кожного з структурних елементів ЗМК – преси, радіо, телебачення та Інтернету. У цих впливах виділяють мікро- та макрорівні.
На мікрорівні прояви ефектів масової комунікації розглядаються як наслідки, що проявляються в змінах станів, трудової поведінки окремих індивідів і їх найближчого оточення. Сконцентрованість, насиченість та  інтегрованість цих впливів обумовлена задіяністю всіх провідників подразників, усіх можливих видів взаємодії та використанням ЗМК усіх видів «матерії» обміну (За П. Сорокіним). Ці ефекти можуть підсилюватись або послаблюватись дією космічних, біологічних і соціально-психологічних факторів. При цьому вплив ЗМК на дію космічних умов може зумовити викривлення уявлень суб’єктів трудової адаптації про реальний вплив природних сил на умови трудової діяльності та неадекватне уявлення про власні можливості взаємодії з природними умовами праці.
Виявлено, що  вплив ЗМК на дію біологічних чинників може руйнувати біологічні інстинкти, задіяні в адаптивній поведінці людини: інстинкт голоду, самозбереження, продовження роду, руху та ін.
Визначено, що особливості впливу соціально-психологічних подразників (ідеї, почуття й бажання) на трудову адаптацію в тому, що він (вплив) сприймається як прояв власної волі і свободи адаптанта, а це практично унеможливлює відчуття або усвідомлення маніпуляції з боку ЗМК.
Отже, впливи ЗМК на мікрорівні охоплюють біологічний та психологічний рівні трудової адаптації.
На макрорівні вплив ЗМК на трудову адаптацію здійснюється через впливи на оцінку актуальних подій і фактів (у різних сферах суспільства, перш за все, економічної) у громадський свідомості, зокрема у свідомості спільнот, класів, суспільства в цілому.
Отже, вплив ЗМК на макрорівні охоплює соціальний рівень трудової адаптації. 
По-шосте, пілотажне дослідження впливів ЗМК на перебіг трудової адаптації в сучасній Україні за розробленою нами  моделлю соціологічного дослідження довело, що до основних проявів ефекту масової комунікації на економічну сферу відносять: деформацію уявлень щодо місця і ролі економіки в житті суспільства; викривлення образу ринку праці, престижності професій; поширення “споживацтва” як способу життя; нав’язування адаптантам економічної культури, побудованої на міфологічних тенденціях та популярних ідеях здорового глузду щодо ринку праці. Виявлено, що впливи ЗМК на трудову адаптацію диференційовані щодо структурних елементів трудової адаптації – професійної, соціально-психологічної, організаційної, матеріально-побутової та оздоровчо-реабілітаційної. Виявлено також, що диференціація цих впливів, обумовлена вибором джерел інформації (преси, радіо, ТБ, Інтернету) адаптантами  залежно від їх вікових і освітніх характеристик.
По-сьоме, пілотажне дослідження підтвердило вірогідність запропонованої моделі дослідження впливів ЗМК на трудову адаптацію. Ця модель має включати такі складові: 
- дослідження особливостей, обумовлених специфікою суб’єкта впливу ЗМК (преси, радіо, телебачення, Інтернету);
- дослідження особливостей впливу ЗМК на мікро- та макрорівнях, обумовлених структурною диференціацією суб’єкта впливів – ЗМК;
- дослідження особливостей впливу ЗМК структурними складовими об’єкта впливу – трудової адаптації – професіональної, соціально-психологічної, організаційної, матеріально-побутової та оздоровчо-реабілітаційної.
Запропонована модель соціологічного дослідження впливів ЗМК на трудову адаптацію вимагає подальшого уточнення, перевірки й корекції.
Практична значущість дослідження обумовлена роллю трудової адаптації індивідів у сфері побудови ринкової економіки та розвитку громадянського суспільства в Україні.
Результати цього дослідження можуть бути використані як теоретичне підґрунтя для подальшого вивчення процесу трудової адаптації в сучасному суспільстві; сприятимуть оптимізації соціальних процесів у сфері  цілеспрямованого стимулювання громадянської самоорганізації; регулювання впливів ЗМК на громадську думку; збагачують можливості для удосконалення технологій щодо управління трудовою адаптацією в сучасних умовах.
Теоретичні положення та практичні висновки дисертаційної роботи використані автором для розробки окремих тем таких навчальних дисциплін, як: “Соціологія праці”, “Соціологія економіки”, “Соціологія масової комунікації”, а також для консультування представників приватних і державних комерційних структур з питання управління трудовою адаптацією та корегування стратегії дій щодо її здійснення для досягнення успіху.
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