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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

Цивільний кодекс Української РСР

	
	ЦК УРСР

	Цивільний кодекс України
	ЦК України

	Господарський кодекс України 
	ГК України

	Земельний кодекс України
	ЗК України

	Агропромисловий комплекс
	АПК

	Колективне сільськогосподарське підприємство
	КСП

	Сільськогосподарське закрите акціонерне товариство
	СЗАТ

	Приватне сільськогосподарське підприємство
	ПСП

	Товариство з обмеженою відповідальністю 
	ТОВ

	Сільськогосподарське товариство з обмеженою відповідальністю
	СТОВ

	Акціонерне товариство
	АТ

	Сільськогосподарський виробничий кооператив
	СВК

	Фермерське господарство
	ФГ


ВСТУП

Актуальність теми. Як відомо, в результаті реалізації Указу Президента України від 3 грудня 1999 р. № 1529 «Про невідкладні заходи щодо прискорення реформування аграрного сектора економіки» всі колективні сільськогосподарські підприємства, що здійснювали свою діяльність на основі колективної власності на землю та майно, протягом стислого відрізку часу (1999-2001 рр.) були реорганізовані в сільськогосподарські формування ринкового типу. Станом на 1 жовтня 2001 року в Україні на базі 11232 колективних сільськогосподарських підприємств було створено 15054 нових агроформувань різних організаційно-правових форм, у тому числі 6864 ( 46 %) – товариств з обмеженою відповідальністю, 3482 (23 %) приватних сільськогосподарських підприємств, 2237 (15 %) – сільськогосподарських виробничих кооперативів, 1452 (9,7 %) – фермерських господарств, 609 (4 %) – відкритих і закритих акціонерних товариств тощо, які діють на засадах приватної власності на землю та майно і, які в основному, є правонаступниками КСП. При цьому слід зауважити, що формування майнових активів, включаючи земельні масиви, новостворених сільськогосподарських товаровиробників для здійснення господарської діяльності, на відміну від процедури формування майна господарюючими суб’єктами в інших сферах підприємницької діяльності, було здійснено з певними особливостями, викликаними специфічними властивостями колективної форми власності раніше діючих КСП на землю і майно. 

Необхідно підкреслити, що КСП (а до них – це колгоспи) були суб’єктами права власності на землю та майно (майнових комплексів), яке створювались на протязі більш як семи десятиріч. Проте в результаті реорганізації суб'єкти господарювання-правонаступники КСП не отримали всі майнові активи КСП, оскільки одночасно з реорганізацією КСП були проведені паювання землі та майна, що знаходилися у колективній власності КСП. Внаслідок паювання та наступного виділення в натурі земельних та майнових паїв колишні члени КСП отримали у власність землю та переважну частину майна колишніх КСП. Фактично правонаступники КСП отримали у власність лише ту частину майна КСП, яка дорівнює пасивам останніх (сумі боргів та інших зобов'язань) та виділені в натурі майнові паї засновників новостворених сільськогосподарських товаровиробників. А тому створені при реформуванні КСП нові суб'єкти господарювання змушені здійснювати свою діяльність на основі оренди землі та майна у колишніх членів колективних сільськогосподарських підприємств, які припинили діяльність.

Дана проблематика є недостатньо дослідженою. В центрі правових досліджень знаходились переважно питання порядку реформування земельних і майнових відносин в КСП, зокрема пов’язаних з паюванням земель та майна колективної власності, правового режиму земельних та майнових паїв, тощо. Проте правові питання створення та здійснення господарської діяльності сільськогосподарськими товаровиробниками, що прийшли на зміну КСП внаслідок їх реформування, не були предметом детального аналізу у юридичній літературі. Раніше і в останній час до цієї проблематики мало звертається науковців – економістів, юристів, що підкреслює її актуальність і вимагає належної уваги. Публікації минулих років в певній мірі втратили актуальність, оскільки вони стосувались того періоду, в який відбулося масове реформування КСП, і не містять конкретних пропозицій щодо вдосконалення правового забезпечення діяльності новостворених в процесі реформування КСП сільськогосподарських товаровиробників, враховуючи вже більш ніж десятирічний досвід їх діяльності та реальну соціально-економічну ситуацію, що складається в аграрній галузі України на даний час.

Актуальність досліджуваної теми полягає в необхідності розробки обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення правового регулювання діяльності створених в процесі аграрної реформи сільськогосподарських товаровиробників в сучасних умовах господарювання з метою забезпечення потреб в сільськогосподарській продукції та її конкурентоспроможності на вітчизняному і зовнішніх ринках.

Дисертаційне дослідження ґрунтується на наукових працях таких учених як Андрейцев В.І., Балюк Г.І., Бистров Г.Ю., Бичкова Ц.В., Вовк Ю.О., Гаєцька-Колотило Я.З., Гафурова О.В., Гетьман А.П., Жушман В.П., Єрмоленко В.М., Іконицька І.О., Ільків Н.В., Каракаш І.І., Коваленко Т.О., Ковальчук Т.Г., Козир М.І., Козир О.М., Костицький В.В., Краснов М.І., Краснова М.В., Кулинич П.Ф., Курило В.І., Кучеренко І.М., Малишева Н.Р., Марусенко Р.І., Мирошніченко А.М., Мунтян В.Л., Носік В.В., Пащенко О.М., Погрібний О.О., Поліводський О.А., Попов В.К., Проценко Т.П., Семчик В.І., Середа І.О., Статівка А.М., Сторожев М.В., Титова Н.І., Уркевич В.Ю., Федорович В.І., Шемшученко Ю.С., Шульга М.В., Янчук В.З., Янчук В.В. та інші.

Нормативно-правову базу наукового дослідження складають законодавчі та підзаконні нормативно-правові акти з аграрного, земельного, цивільного, господарського, окремих інших галузей права, а також законодавства інших країн. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане згідно з планом науково-дослідної теми Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України «Проблеми розвитку аграрного і земельного права України» (І кв. 2009 – ІV кв. 2011) (номер державної реєстрації РК 0108 U 009967).

Мета та завдання дослідження. Метою даної роботи є розробка теоретичних засад особливостей правового статусу сільськогосподарських товаровиробників, створених в процесі реформування КСП, та обґрунтування пропозицій щодо правового забезпечення їх господарської діяльності у пореформений період. Основними завданнями дослідження є: теоретико-правовий аналіз процесу заснування та характеристика організаційно-правових форм сільськогосподарських товаровиробників, створених в процесі реформування КСП; аналіз законодавчих засад їх діяльності; правового режиму їх майна; правового забезпечення раціонального використання ними земель сільськогосподарського і іншого цільового призначення та правових засад державної підтримки господарської діяльності вказаних суб'єктів господарювання, створених внаслідок реформування КСП; обґрунтування рекомендацій щодо вдосконалення нормативно – правової бази, спрямованої на забезпечення підвищення рівня їх господарювання.

Завдання дослідження зумовлене його метою і полягає в здійсненні аналізу застосування законодавства, підзаконних нормативно-правових актів при реформуванні КСП і створенні на їх базі сільськогосподарських товаровиробників інших організаційно-правових форм (товариств з обмеженою відповідальністю, приватних сільськогосподарських підприємств, акціонерних товариств, сільськогосподарських виробничих кооперативів, фермерських господарств); виявленні в процесі зазначеного дослідження позитивних факторів та проблем правового характеру; формулюванні теоретичних висновків і практичних рекомендацій щодо вдосконалення діючих та розробки додаткових правових механізмів, спрямованих на забезпечення повноцінної виробничо-господарської діяльності створених на базі КСП нових суб’єктів господарювання для отримання прибутку; аналізі правових засад та обґрунтування необхідності вдосконалення державної політики підтримки сільськогосподарських товаровиробників різних організаційно-правових форм господарювання. 

Об’єктом дослідження є врегульовані нормами аграрного, земельного, цивільного, господарського права суспільні відносини, які виникають у сфері діяльності сільськогосподарських товаровиробників, створених внаслідок реформування колективних сільськогосподарських підприємств та практика їх реалізації в процесі здійснення аграрної реформи і в пореформений період. 
Предметом дослідження є закони і інші нормативно-правові акти, що регулюють діяльність сільськогосподарських товаровиробників, створених внаслідок реформування колективних сільськогосподарських підприємств, зокрема практика їх застосування в процесі реформування і наступній діяльності новостворених суб’єктів господарювання, теоретичні наукові розробки, інші наукові джерела з вказаних питань.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети у процесі дослідження були застосовані філософські, загальнонаукові і спеціальні методи пізнання соціально-економічних і правових явищ в процесі аграрного виробництва та аграрних реформ. 

В основу методології дослідження було покладено діалектичний метод наукового пізнання, що дало змогу розглянути процес реформування 
КСП, застосування організаційно-правових форм сільськогосподарських товаровиробників у взаємозв’язку з об’єктивними передумовами необхідності такого реформування як цілісного процесу в системі кількісно-якісних змін у сфері аграрного господарювання. Системно-структурний аналіз застосовано при дослідженні передумов і процесів реформування колективних сільськогосподарських підприємств, створення на їх базі та нормативно-правового забезпечення господарської діяльності агроформувань ринкового типу різних організаційно-правових форм, формування майна, господарського землекористування. Використання формально-логічного методу дозволило сформувати понятійно-категорійний апарат дослідження, зокрема понять «сільськогосподарський товаровиробник», «сільськогосподарське підприємство», «державна підтримка сільськогосподарських товаровиробників». Застосування формально-юридичного методу дало змогу з’ясувати зміст правових норм, що виокремлюють особливості правового становища новоутворених сільськогосподарських товаровиробників та правового режиму їх майна. За допомогою порівняльно-правового методу було співставлено особливості правової регламентації реформування у сільському господарстві України, Республіці Молдова та Російській Федерації. 

Широко використано практичний досвід реформування КСП, в якому брав безпосередню участь автор даного дисертаційного дослідження в окремих господарствах Сумської області та аналітичні дані з даного питання по області. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що ця наукова праця є першим в науці аграрного права України комплексним дослідженням теоретичних і практичних проблем реформування колективних сільськогосподарських підприємств і господарської діяльності, створених на їх базі суб’єктів сільськогосподарського виробництва, в якому зроблені науково-теоретичні висновки і внесені обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення чинного аграрного законодавства. За наслідками дисертаційного дослідження основні результати, які характеризуються новизною і виносяться на захист, полягають в наступному: 

вперше:

· обґрунтовано висновок, що реформування колективних сільськогосподарських підприємств стало логічним продовженням реформування аграрних і земельних відносин структурного характеру, яке було розпочате і здійснювалось з метою створення у сільському господарстві нових форм господарювання приватного типу, таких як сільськогосподарські товариства з обмеженою відповідальністю, приватні сільськогосподарські підприємства, сільськогосподарські акціонерні товариства, сільськогосподарські виробничі кооперативи, фермерські господарства та ін.; 

-
обґрунтовано доцільність прийняття закону України «Про захист прав власників майнових паїв», що дозволить ліквідувати юридичну невизначеність з правовим режимом та визначити подальшу долю майна існуючих пайових фондів, створити належні умови для реалізації прав власниками майнових паїв щодо передачі майна, яке використовується сільськогосподарськими підприємствами на умовах оренди або знаходиться у них на зберіганні, їм у власність за цивільно-правовими договорами; 

- обґрунтована доцільність прийняття та запропонований проект спеціального закону України «Про сільськогосподарське підприємство», що пов’язано із необхідністю врахування особливостей здійснюваної господарської діяльності цими суб’єктами господарювання; 

- сформульовані правові та соціально-економічні ознаки сільськогосподарських товаровиробників, створених у процесі аграрної реформи (здійснення ними виробничої діяльності на основі орендованих землі і майна; відокремлення, як правило, соціальної інфраструктури від підприємства та передача її місцевим радам (територіальним громадам); поступове вивільнення надлишкової робочої сили в результаті переведення господарської діяльності більшості новостворених сільськогосподарських товаровиробників на приватні рейки господарювання; запровадження якісно іншої системи управління у новостворених суб’єктах господарювання, за якої управління підприємством здійснюють не всі учасники виробничого процесу за принципом «один учасник – один голос», а лише їх невеликою групою, або навіть однією особою; деколективізація та персоніфікація власності на майно та землю, що використовуються новоствореними суб’єктами сільськогосподарської діяльності; ведення сільськогосподарського виробництва, що складає основний предмет їх діяльності; використання спеціального режиму оподаткування новоствореними суб’єктами господарювання і ін.; 
- зроблено узагальнюючий висновок, що в процесі паювання землі і майна члени КСП, які стали власниками майнових і земельних паїв (часток майна і земельних ділянок), в переважній більшості випадків передали належні їм майнові і земельні паї в оренду новоствореним приватним сільськогосподарським товаровиробникам із визначенням орендної плати у грошовій, чи/або натуральній і у відробітковій формах; 

· обґрунтована доцільність запровадження договорів ренти, використання чужої земельної ділянки для сільськогосподарських потреб (емфітевзису) поряд із договорами оренди землі, перш за все з власниками земельних ділянок-особами похилого віку; 

удосконалено:

· поняття «реструктуризація колективного сільськогосподарського підприємства», як правової категорії, під якою пропонується розглядати систему врегульованих нормами аграрного права відносин щодо зміни організаційно-правової форми, вдосконалення управлінської, майнової структури сільськогосподарських підприємств, які переважно здійснюють виробничу діяльність на основі оренди землі і майна, підвищення ролі та відповідальності їх засновників і працівників у розвитку підприємства, участі в отриманні ним доходів від діяльності; 

· поняття «сільськогосподарський товаровиробник», як правової категорії, під яким пропонується розглядати юридичну особу- сільськогосподарське підприємство та/або фізичну особу-підприємця, які на власних, орендованих чи в інших, встановлених законодавством, формах використовуваних сільськогосподарських угіддях, основних фондах займаються виробництвом, переробкою власно виробленої сільськогосподарської продукції та її реалізацією споживачам; 

· поняття «сільськогосподарське підприємство», як юридичної особи відповідної організаційно-правової форми, передбаченої цивільним законодавством України, основним видом діяльності якої є виробництво, переробка та збут сільськогосподарської продукції власного виробництва, продуктів її переробки і який в загальній сумі валового доходу за рік становить не менше 75 відсотків; 

· поняття «державна підтримка сільськогосподарських товаровиробників», як сукупності врегульованих нормами права суспільних відносин, спрямованих на формування такого фінансового становища виробників сільськогосподарської товарної продукції рослинництва та тваринництва, за якого має місце стабільний паритет закупівельних цін на сільськогосподарську продукцію та матеріально-технічні ресурси, гарантування часткової компенсації витрат на страхування ризиків у розмірах, встановлених законодавством, здешевлення отриманих під виробництво кредитів за рахунок часткової компенсації процентних ставок, сприяння просування виробленої сільськогосподарської продукції на вітчизняному та світовому ринку, встановлення оптимальної системи оподаткування та сплати зборів і інших обов’язкових платежів, виходячи із особливостей діяльності даного виду суб’єктів господарювання незалежно від форми власності, організаційно-правової форми та підпорядкованості.

отримали подальший розвиток науково-практичні ідеї і пропозиції щодо:

· приведення норм Господарського кодексу України у відповідність із Цивільним кодексом України відносно визначення поняття та видів організаційно-правових форм суб’єктів господарювання (підприємницької діяльності), які використовують сільськогосподарські товаровиробники; 

· належного законодавчого забезпечення функціонування вільного ринку земель сільськогосподарського призначення в Україні; 

· господарського використання сільськогосподарськими підприємствами земель несільськогосподарського призначення та оформлення відносин щодо їх використання з державними органами та органами місцевого самоврядування.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в науковій роботі висновки та висловлені пропозиції можуть бути використані при прийнятті нормативних актів, перш за все законів, які будуть спрямовані на створення значно кращих умов господарювання сільськогосподарським товаровиробникам – суб’єктам підприємницької діяльності створеним в процесі аграрної реформи.

Положення дисертації можуть бути використані при розробці навчально-методичних матеріалів з аграрного, земельного, інших галузей права для вищих юридичних навчальних закладів, посібників для практиків-керівників та спеціалістів сільськогосподарських підприємств.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки і пропозиції по темі дослідження знайшли практичне застосування при реформуванні колективних сільськогосподарських підприємств Сумської і інших областей України у період з 1995 по 2002 рр.; оприлюднені в доповіді автора на Національній конференції по паюванню сільськогосподарської землі в Україні (м. Київ 30-31 травня 1996 р.); тезах, наданих на наукову конференцію «Проблеми формування ринкової економіки: реструктуризація аграрних підприємств і земельна реформа: стан, проблеми, перспективи» (м. Київ, Київський національний економічний університет, 2000 р.), на Х Всеукраїнську науково-практичну конференцію «Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України» (м. Суми 22-23 листопада 2007 р.), на засіданнях відділу аграрного, земельного та екологічного права Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України, використовуються у викладацькій роботі.

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладені у тринадцяти публікаціях, у тому числі у чотирьох наукових статтях, опублікованих у спеціалізованих фахових виданнях України, затверджених ВАК України, у доповіді і двох тезах на науково-практичних конференціях, коментарях трьох глав у науково-практичному коментарі Земельного кодексу України, у п’яти статтях в інших періодичних виданнях з питань реформування земельних і майнових відносин на селі.

Структура і обсяг роботи. 

Дисертація складається із вступу, двох розділів, які містять сім підрозділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи – 219 сторінок, з яких: основний виклад роботи – 177 сторінок, список використаних джерел – 24 сторінки (186 найменувань), додатки (проекти двох законів, довідка про впровадження) – 18 сторінок.

ВИСНОВКИ

У дисертації викладені теоретичні підсумки дослідження правового забезпечення реформування колективних сільськогосподарських підприємств та сформульовані відповідні рекомендації з метою подальшого вдосконалення аграрного і іншого законодавства, що регулює створення та діяльність сільськогосподарських товаровиробників у пореформений період. Результати дисертаційного дослідження можна відобразити у формі таких узагальнених висновків:

1. На початок масового реформування КСП у 1999 – 2000 роках були в наявності певне теоретико-економічне обґрунтування та мінімально достатня нормативно-правова база для регулювання нових якісно інших аграрних відносин. Водночас діюче на той час законодавство не було вдосконалено під практичні завдання і потреби реформування КСП, зокрема, Закони України «Про колективне сільськогосподарське підприємство», «Про господарські товариства», «Про підприємства в Україні», «Про сільськогосподарську кооперацію», «Про фермерське господарство», Цивільний кодекс УРСР і ін. Економіко-правова ідея на здійснення реформування не була підкріплена достатніми науковими розробками та законодавчими механізмами. А тому закономірним виходом із ситуації, що склалась на початку і в процесі реформування КСП стали підзаконні акти – укази Президента України, постанови Уряду, накази Мінагрополітики та акти інших органів виконавчої влади, які нерідко приймались із запізненням. 

Так, на забезпечення виконання вищевказаного Указу Президента України від 3 грудня 1999 року № 1529 з метою вирішення проблеми врегулювання майнових відносин більше ніж через рік «навздогін» були прийняті Укази Президента від 29 січня 2001 р. № 62 «Про заходи щодо забезпечення захисту майнових прав селян у процесі реформування аграрного сектора економіки» та від 27 серпня 2002 р. № 774 «Про додаткові заходи щодо підвищення захисту майнових прав сільського населення», постанова Кабінету Міністрів України від 28 лютого 2001 року р. № 177 «Про врегулювання питань щодо забезпечення захисту майнових прав селян у процесі реформування аграрного сектору економіки», низка наказів Мінагрополітики.

2. Реструктуризація КСП була викликана об’єктивними факторами. Сільськогосподарські підприємства у формі КСП виявились непристосованими до ринкових перетворень в Україні, і перш за все тому, що організаційно-правова форма КСП фактично вступила в протиріччя як з внутрішніми так і з зовнішніми чинниками їх діяльності. Зокрема, неефективним було управління КСП, перш за все – майновими активами і землями сільськогосподарського призначення, що належали їм на праві колективної власності, не були створені умови для залучення та використання в сільськогосподарському виробництві інвестицій. Не існувало мотивації до колективної праці, відповідального ставлення до використання майна пайових фондів з боку членів КСП, реального бажання та дій щодо змін в економічних відносинах та системі господарювання. На органи управління і членів КСП чинився адміністративно-командний тиск з боку органів виконавчої влади, місцевого самоврядування. Всі ці та інші фактори стали передумовою змін існуючої системи відносин власності і господарювання, що існували в КСП.

3. Результати реформування засвідчили економічну слабкість багатьох створених, так званих приватно-орендних підприємств, які не маючи власних достатніх обігових коштів виявились як економічно так і юридично нежиттєздатними. Однією із причин цьому є кадровий фактор, який полягав в тому, що більшість новостворених суб’єктів господарювання очолили колишні керівники КСП, які не змогли в свій час забезпечити прибуткову діяльність очолюваних ними до реформування підприємств, не змогли запропонувати нові ідеї і методи забезпечення ефективної виробничої та фінансової діяльності новостворених на базі КСП суб’єктів господарювання, які вони продовжували очолювати. Як наслідок, значна частина новостворених сільськогосподарських товаровиробників за декілька років діяльності збанкрутіла.

4. Застосовані в процесі реформування організаційно-правові форми сільськогосподарських товаровиробників як на підставі загальних так і спеціальних для АПК законів не в повній мірі враховують специфіку сільськогосподарського виробництва та здійснюваної господарської діяльності. Зокрема це стосується приватних сільськогосподарських підприємств, господарських товариств з обмеженою відповідальністю. Спроба започаткувати нову організаційно-правову форму чи вид суб’єкта господарювання, як «приватно-орендне підприємство», яке б мало властиві тільки йому ознаки, притаманні виключно юридичній особі – сільськогосподарському товаровиробнику не була реалізована. «Приватно-орендне підприємство» залишилось і продовжує існувати не як юридичне, а як економічне узагальнююче поняття.

Автором дисертаційного дослідження обґрунтовується доцільність прийняття Закону «Про сільськогосподарське підприємство» та запропоновано його проект. Узагальнюючою мотивацією прийняття такого закону є те, що всі без винятку сільськогосподарські товаровиробники – суб’єкти господарювання різних організаційно-правових форм: займаються сільськогосподарським товарним виробництвом, використовують спеціальний режим оподаткування; отримують від держави дотаційні та компенсаційні виплати за посів пріоритетних видів продукції рослинництва, виробництво продукції тваринництва, часткову компенсацію процентних ставок за отримані кредити, витрат при страхуванні посівів, тварин, мають рівні можливості користуватися заставними продажами зерна. Всі вони мають особливості виробничої діяльності, що пов’язані із сезонним характером виробництва, використанням такого особливого засобу виробництва – як земля, постійною наявністю потенційних форс-мажорних обставин погодно-кліматичного характеру при здійсненні сільськогосподарської діяльності і ін. 

5. Обґрунтована доцільність прийняття закону України «Про захист прав власників майнових паїв», який би визначив правовий режим, способи та форми розпорядження майном пайових фондів їх співвласниками, зокрема щодо порядку передачі та оформлення у власність діючим суб’єктам господарювання у сільському господарстві майна пайових фондів колишніх членів КСП з метою запобігання його розкрадання, привласнення, нетитульного використання чи іншого заподіяння шкоди. 

6. Значна частина сільськогосподарських товаровиробників, створених в процесі реформування КСП, балансує на межі виживання, не має можливості отримати необхідні кредити на виробничі потреби із-за відсутності ліквідного майна для забезпечення заставою. А тому сьогодні закономірно виникла потреба запровадження вільного ринку землі, зокрема продажу земель сільськогосподарського призначення, відносно яких в країні діє черговий мораторій. Проблему запровадження цивілізованого ринку землі необхідно вирішити в законі про ринок земель, який повинен бути спрямований на забезпечення прав власників земельних ділянок, створити рівні можливості придбання земель громадянами України і вітчизняними сільськогосподарськими товаровиробниками за кредити банків. 

Необхідно створити правові механізми для переведення частини суб’єктів господарювання із статусу орендарів – правонаступників КСП у статус власників землі, для чого у законодавстві необхідно передбачити вагомі гарантії щодо прав діючих орендарів землі на переважне придбання земельних ділянок у селян чи їх спадкоємців орендованих земельних ділянок у власність. Вирішення цієї проблеми створить умови сільськогосподарським підприємствам залучати в сільськогосподарське виробництво додаткові мільярди гривень кредитів, використовуючи іпотеку землі. 

7. Шляхом прийняття бюджетних резолюцій Верховною Радою України та застосування інших дійових форм державного контролю забезпечити щорічне та безумовне виконання діючих законів та постанов Уряду щодо державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників.
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