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ВСТУП

Актуальність теми. Прогрес виробництва, соціально-економічного розвитку суспільства значною мірою визначається досягненнями в області розробки і впровадження науково-технічних нововведень. У зв’язку з цим активізація інноваційної діяльності стає найважливішим напрямком науково-технічного прогресу, пріоритетним елементом науково-технічної та інноваційної політики в багатьох розвинутих країнах.

Бізнес середовище України у теперішній час не сприяє розвитку підприємництва. Багато підприємств не в змозі пристосуватись до сучасних економічних вимог, що здебільшого і призводить до їх банкрутства. Важливими, за таких умов, постають завдання відтворення промислового комплексу, його структурна перебудова і забезпечення подальшого інноваційно орієнтованого розвитку.

Набувають важливого значення питання інтенсифікації і підвищення ефективності інноваційної діяльності та товарної інноваційної політики вітчизняних підприємств, оскільки їх вирішення дасть змогу перейти на новий технологічний рівень, а отже, прискорити економічне зростання національної економіки в цілому. 

Тому для забезпечення ефективного функціонування в ринковій економіці постає невідкладне вирішення питання щодо формування механізму управління інноваційною діяльністю та товарною політикою задля підвищення інноваційної активності підприємств. Інновації стають основою для розвитку підприємств, а товарна політика має забезпечувати збалансованість їх товарного асортименту. За таких умов актуальним стає впровадження маркетингового комплексу для оптимізації товарного портфеля підприємств та формування на цій основі маркетингової підтримки товарної інноваційної політики.

Науково-теоретичні розробки з питань інновацій та інноваційної діяльності знайшли своє відображення в роботах вітчизняних та зарубіжних науковців та економістів, таких як О. І. Амоша, Л. В. Балабанова, Г. Я. Гольдштейн, А. В. Гриньов, В. М. Гриньова, П. Друкер, П. М. Завлін, Ю. Б. Іванов, С. Д. Іллєнкова, С. М. Ілляшенко, А. К. Казанцев, В. Я. Кардаш, Т. І. Лепейко, А. А. Мазаракі, В. Г. Мединський, Л. Е.Мінделі, П. А. Орлов, В. С. Пономаренко, Б. Санто, В. П. Семиноженко, Б. Твісс, М. І. Туган-Барановський, Л. В. Федулова, П. С. Харів, Дж. Хікс, М. Хучек, Й. Шумпетер та інші. Серед науковців, які досліджували теоретичні основи планування, розроблення і випробовування товарних інновацій та впровадження маркетингового комплексу, можна виділити Ф. Котлера, Ж.-Ж. Ламбена, К. Д. Кленсі, Р. Г. Куперта, А. Ф. Павленка, П. Г. Перерву, Н. І. Чухрай, В. М. Щербаня та інші.

Разом з тим, деяким питанням маркетингової підтримки інноваційної діяльності та товарної інноваційної політики вітчизняних підприємств приділяється сьогодні недостатня увага. Це пов’язано з багатьма причинами. При цьому, недостатньо обґрунтованим є визначення впливу маркетингових чинників на товарну інноваційну політику в процесі впровадження маркетингового комплексу на підприємстві, необхідною є розробка теоретичних та методичних положень щодо використання стратегічних та оперативних інструментів для забезпечення маркетингової діяльності промислових підприємств машинобудівної галузі та інше. 

Аналіз авторефератів захищених дисертаційних робіт наведений у додатку А підтверджує зазначене вище.

Наукова і практична актуальність зазначених питань зумовили вибір теми дисертаційного дослідження й зазначили його мету та завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно плану науково-дослідних робіт кафедри економіки та маркетингу Харківського національного економічного університету за темою «Дослідження факторів впливу на поведінку споживачів підприємства ТОВ «ОПТА ЛТД» (номер державної реєстрації 0110U004675). Особисто дисертантом розроблено методичні положення щодо формування маркетингової підтримки товарної інноваційної політики.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є подальший розвиток теоретичних і методичних положень щодо формування маркетингової підтримки товарної інноваційної політики та розробка практичних рекомендацій щодо її вдосконалювання на промислових підприємствах. 

Для досягнення поставленої мети в дисертаційній роботі було поставлено і вирішено такі завдання:

уточнити зміст товарної інноваційної політики та обґрунтувати її взаємозв’язок з маркетинговим комплексом;

визначити тенденції розвитку інноваційної діяльності промислових підприємств, виконати аналіз їх маркетингового комплексу;

розробити методичні положення щодо формування маркетингової підтримки товарної інноваційної політики;

обґрунтувати методичний підхід до визначення можливості впровадження маркетингової підтримки товарної інноваційної політики;

удосконалити організаційне забезпечення управління лояльним сприйняттям споживачем інноваційної продукції підприємства;

запропонувати процедуру розробки та впровадження бренд-сайта для вузькоспеціалізованих підприємств машинобудівного комплексу.

Об’єктом дослідження є процес маркетингової підтримки товарної інноваційної політики промислових підприємств України. 

Предметом дослідження є теоретичні та методичні положення формування маркетингової підтримки товарної інноваційної політики машинобудівних підприємств.

Теоретичною та методичною основою дослідження є фундаментальні положення загальної економічної теорії, дослідження вітчизняних та зарубіжних вчених з питань маркетингового комплексу та товарної інноваційної політики.

Обґрунтованість отриманих результатів забезпечено використанням таких наукових методів: морфологічний аналіз – для уточнення економічної сутності поняття «товарна інноваційна політика»; системний аналіз – для визначення місця товарної інноваційної політики та її маркетингової підтримки у системі функціонування підприємства; методи логічного узагальнення і синтезу – для аналізу підходів до трактування понять «товарна політика», «маркетингова підтримка», «маркетинговий комплекс»; матричні методи і метод експертних оцінок – для визначення впливу зовнішніх і внутрішніх факторів на процес формування маркетингової підтримки товарної інноваційної політики вузько спеціалізованих машинобудівних підприємств; метод таксономії – для розрахунку показника рівня інноваційного розвитку для вузько спеціалізованих машинобудівних підприємств; кластерний аналіз – для диференціації підприємств машинобудівної промисловості за рівнем інноваційної активності; багатовимірний факторний аналіз – для визначення факторів впливу на можливість впровадження маркетингової підтримки товарної інноваційної політики; графічний метод – для наочного зображення одержаних результатів.

Інформаційну базу дослідження склали роботи вітчизняних і зарубіжних науковців у галузі інновацій, інноваційної діяльності, товарної політики, маркетингу, маркетингового комплексу, законодавчі та нормативно-правові акти України, дані Державного комітету статистики України, фінансова звітність підприємств машинобудівної промисловості.

Усі необхідні для дослідження розрахунки проводились за допомогою програмних пакетів STATISTICA 6.0, Microsoft Excel.

Наукова новизна. У роботі запропоновано вдосконалений підхід до організації маркетингової підтримки товарної інноваційної політики підприємства на основі дослідження впливу маркетингових чинників, інструментів маркетингового комплексу та споживчої лояльності, адекватних особливостям цільового ринку. Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в такому:

удосконалено:

методичні положення щодо формування маркетингової підтримки товарної інноваційної політики, що на відміну від існуючих, базуються на концепції інтегрованого маркетингу, враховують визначення рівня інноваційного розвитку і впливу факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, що дозволяє формувати стратегію впровадження товарної інновації;

методичний підхід до визначення можливості впровадження маркетингової підтримки товарної інноваційної політики, особливістю якого є виявлення впливу факторів на формування маркетингової підтримки товарної інноваційної політики й оцінка рівня інноваційної активності, інноваційного потенціалу і маркетингового комплексу, що дозволяє підвищити обґрунтованість управлінських рішень;

організаційне забезпечення управління лояльним сприйняттям споживачем інноваційної продукції підприємства, що на відміну від існуючого, об’єднує у цілісний маркетинговий комплекс сучасні методи маркетингових досліджень та оцінку рівня інноваційної активності підприємства. Запропонований підхід дозволяє скоротити цикл сприйняття споживачем товарної інновації;

процедуру розробки і впровадження бренд-сайта для вузькоспеціалізованих підприємств машинобудівного комплексу, яка відрізняється від існуючих формуванням системи інформаційного забезпечення та виділенням спеціалізованих маркетингових структурних підрозділів, що дозволяє прискорити комерціалізацію товарної інновації;

дістало подальшого розвитку:

визначення товарної інноваційної політики, яке, на відміну від існуючих, розуміється як сукупність методів та інструментів, спрямованих на реалізацію стратегічних і тактичних заходів при збалансуванні товарного портфеля підприємства з цільовими потребами споживачів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені методичні підходи та обґрунтовані теоретичні положення доведені до рівня практичних рекомендацій і можуть бути використані підприємствами машинобудування для здійснення обґрунтованого вибору інструментів маркетингової підтримки з урахуванням специфіки товарної інноваційної політики підприємств. Запропоновані у дисертації висновки і рекомендації, що мають прикладний характер, впроваджені на таких підприємствах: ЗАТ «Альтрон» (довідка про практичне використання результатів від 24.09.2010 p. № 25), де прийнято до використання пропозиції щодо маркетингової підтримки розробки та впровадження товарної інновації у межах товарної інноваційної політики й оцінки рівня маркетингової підтримки товарної інноваційної політики; ТОВ «Інгредієнт-Україна» (довідка про практичне використання результатів від 07.09.2010 p. № 310), де прийнято до використання процедуру впровадження бренд-сайта для підприємства та організаційне забезпечення управління лояльним сприйняттям споживачем продукції інноваційно активного підприємства.

Особистий внесок здобувача. Всі теоретичні та практичні результати викладені в дисертаційній роботі, отримані автором особисто. З наукових праць, які опубліковані у співавторстві, в дисертації використано лише ті положення, що є результатом особистої роботи здобувача.
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· ВИСНОВКИ


Аналіз процесів розвитку в різних сферах людської діяльності свідчить, що їх  основою є різного роду нововведення в науці, техніці та інші, що втілені  в нові вироби чи послуги, технології, методи організації виробництва і збуту, тобто інновації. Загалом, з економічного погляду інновація, нова продукція розглядається як засіб підвищення ефективності використання наявних ресурсів, а окремих підприємств – як засіб адаптації до змін зовнішнього середовища, здатний забезпечити тривале виживання і розвиток відповідно до обраної мети.


Зацікавленість в інноваційній продукції обумовлюється тим, що приріст обсягів збуту та доходів має місце на тих підприємствах, на яких впроваджується нова продукція (інновації). Ці підприємства прагнуть своєчасно виявляти тенденції розвитку ринку і просувати на ньому нові високоякісні товари, орієнтовані на задоволення сучасних, а також майбутніх потреб і бажань споживачів. Тобто такі підприємства стають конкурентоспроможними не тільки на внутрішньому, а й на світовому ринку.

При цьому сила підприємства характеризується станом факторів його внутрішнього середовища (управління, маркетинг, персонал, фінансово-економічний потенціал, техніко-технологічне забезпечення, дослідження та розробки, імідж та корпоративна культура). З урахуванням того, що товарні ресурси товарного потенціалу мають першочергову значимість, то необхідно здійснювати інновації в товарному портфелі підприємства, який характеризується широтою, глибиною, насиченістю, повнотою, гармонійністю, якістю товарів, їхньою споживчою цінністю, конкурентоспроможністю, життєвим циклом, новизною, ринковою атрибутикою (брендом, упаковкою, сервісною підтримкою), позиціонуванням.

Ураховуючи інформацію про ступінь новизни товарів, підприємствам доцільно постійно проводити вивчення їхньої інноваційної товарної інтенсивності, що обумовлено необхідністю мати інформацію для розробки ефективних стратегій реалізації нових товарів. При цьому інноваційну товарну інтенсивність доцільно розраховувати як середньозважену оцінку товарної інноваційної активності підприємства (ступінь новизни товарів, частка нових товарів у загальному обсязі збуту, ступінь оновлення товарного портфеля, ступінь модифікації товарного портфеля, ставлення потенційних споживачів до інновацій) та швидкості визнання нових товарів споживачами.

Таким чином, до основних висновків дисертаційної роботи відносяться:

1. Товарну інноваційну політику пропонується визначати, як сукупність методів та інструментів, спрямованих на реалізацію стратегічних і тактичних заходів при збалансуванні товарного портфеля підприємства з цільовими потребами споживачів.

2. Розроблено методичні положення щодо формування маркетингової підтримки товарної інноваційної політики, що на відміну від існуючих, базуються на концепції інтегрованого маркетингу, враховують визначення рівня інноваційного розвитку і впливу факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, що дозволяє формувати стратегію впровадження товарної інновації. Спираючись на запропоновані рекомендації підприємство зможе посилити свої «сильні» сторони, уникнути «загроз» та в цілому знизити ризики впровадження товарної інновації при збалансуванні свого товарного портфеля.

3. Методичний підхід до визначення можливості впровадження маркетингової підтримки товарної інноваційної політики, особливістю якого є виявлення впливу факторів на формування маркетингової підтримки товарної інноваційної політики й оцінка рівня інноваційної активності, інноваційного потенціалу і маркетингового комплексу. Його запропоновано реалізувати за такими етапами: оцінка складових інноваційного потенціалу підприємства, визначення факторів впливу на формування маркетингового комплексу для товарної інноваційної політики підприємства та рівня інноваційної активності і маркетингового комплексу, що дозволить прийняти відповідні управлінські рішення. При врахуванні усіх складових запропонованого підходу підприємство зможе знизити ризики впровадження товарної інновації та підвищити ефективність прийняття управлінських рішень щодо цього.

4. Запропоновано організаційне забезпечення управління лояльним сприйняттям споживачем інноваційної продукції підприємства. Воно об’єднує у цілісний маркетинговий комплекс сучасні методи маркетингових досліджень та оцінку рівня інноваційної активності підприємства. Це дозволяє поліпшити сприйняття інноваційної продукції за умов чітко визначених цілей та узгодженості з ними ресурсної бази, збалансованого використання всього спектру елементів організаційного механізму. Запропонований підхід дозволяє скоротити цикл сприйняття споживачем товарної інновації;

5. Процедура розробки і впровадження бренд-сайта для вузькоспеціалізованих підприємств машинобудівного комплексу. Вона передбачає формування системи інформаційного забезпечення та виділення спеціалізованих маркетингових структурних підрозділів, що дозволить прискорити комерціалізацію товарної інновації завдяки скороченню комунікаційного каналу між виробником і споживачем продукції.
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