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ВСТУП
Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку суспільства неперервного навчання вміння працювати з інформацією стає передумовою успіху в усіх галузях життєдіяльності людини. У Законі України „Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки” одним із головних державних пріоритетів визначено прагнення побудувати відкрите для всіх та орієнтоване на інтереси людей інформаційне суспільство, функціонування якого забезпечується компетентними фахівцями. В умовах інтенсивного поширення інформаційного простору домінуючим напрямком професійної підготовки майбутніх учителів у ВНЗ є формування у студентів інформаційної компетентності, що включає уміння знаходити, обробляти й застосовувати інформацію для забезпечення неперервного освітнього розвитку особистості.

Проблеми діяльності вищої школи в аспекті підготовки педагогічних кадрів нового інформаційного суспільства на засадах компетентнісно-орієнтованого підходу розглядаються у працях В.Г. Кременя, І.Д. Беха, С.У. Гончаренка, М.Б. Євтуха, О.Я. Савченко, О.В. Сухомлинської, Н.І. Селівестрової, Л.В. Кондрашової, В.І. Лозової, О.С. Падалки, А.О. Реана, М.Д. Ярмаченка та ін.

Питання з розробки і впровадження інноваційних педагогічних технологій у неперервну педагогічну освіту висвітлені в роботах А.М. Алексюк, Л.П. Добровольської, О.А. Дубасенюк, П.М. Воловик, О.І. Кульчицької, Л.М. Мітіної, В.А. Моляко, А.І. Павленко, В.Г. Панок, Н.Г. Ничкало, С.О. Сисоєвої, Л.Є. Сігаєвої, Т.С. Яценко та ін.

Особливостям формування інформаційної компетентності майбутніх учителів, роботі з інформаційними джерелами та їх класифікації присвячені дослідження Г.О. Головченка, Ю.М. Кулюткіна, Г.С. Сухобської, І.М. Старикова, В.Ю. Тополевського, С.В. Шефеля та ін.

Сучасні підходи до розробки методології педагогічної майстерності та сучасних технологій підготовки майбутніх учителів охарактеризовані в наукових роботах, посібниках, методичних рекомендаціях, наукових статтях І.А. Зязюна, М.П. Лещенко, О.С. Падалки, Н.П. Пихтіної, М.М. Солдатенка, Л.О. Хомич.

У сучасних умовах особливої уваги набуває вивчення стану проблеми формування пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів, проте не достатня кількість досліджень присвячені формуванню пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів у процесі роботи зі словниково-довідниковою літературою у професійній діяльності. Водночас проведені нами дослідження свідчать про недостатній рівень сформованості у студентів умінь користуватися паперовими та електронними україномовними й іншомовними носіями. 

Отже, актуальність обраного нами напряму роботи викликана низкою факторів: 

· появою новітніх інформаційних технологій, які дозволяють оволодіти прогресивними способами пошуку інформації;

· потребою розвитку у майбутніх учителів умінь пошуку, збереження, обробки та передачі інформації з паперових, електронних, україномовних та іншомовних носіїв;

· нагальною потребою у спеціальних дослідженнях з даної проблеми.

Суперечність, що лежить між об’єктивною потребою формування пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів (ПІКМУ) та традиційними підходами до професійної підготовки у вищих навчальних закладах, а також недостатньою теоретичною розробкою вищезазначеної проблеми визначають актуальність обраної теми дисертаційного дослідження: „Формування пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів у процесі роботи зі словниково-довідниковою літературою”.

Зв’язок роботи з науковими планами й темами. Дисертаційне дослідження здійснено в руслі науково-дослідної роботи колективів кафедри педагогічної майстерності („Удосконалення професійної підготовки сучасного вчителя”) та кафедри іноземних мов („Використання міжпредметних зв’язків при вивченні іноземних мов”) Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя, затверджена тема дисертаційного дослідження вченою радою Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя протокол № 8 від 21 лютого 2006 року та узгоджена у бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні від 26 вересня 2006 року, протокол № 7.

Мета дослідження полягає в розробці, теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці розробленої моделі формування пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів у процесі роботи зі словниково-довідниковою літературою.

Гіпотеза дослідження: формування пошуково-інформаційної компетентності буде ефективним за умов:

· наявності у студентів інформаційної грамотності;

· реалізації вмотивованого особистісно-професійного ставлення майбутніх учителів до інформаційних джерел;

1. сформованості умінь застосовувати інформаційні джерела для реалізації професійних цілей. 

Визначені мета та гіпотеза дослідження зумовили необхідність вирішення таких завдань:

· Проаналізувати стан досліджуваної проблеми в практиці професійної підготовки майбутніх учителів;

· Охарактеризувати педагогічні умови формування пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів у процесі роботи зі словниково-довідниковою літературою;

· Визначити критерії і рівні сформованості пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів у процесі роботи зі словниково-довідниковою літературою;

· Обґрунтувати і експериментально перевірити авторську модель формування пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів у процесі роботи зі словниково-довідниковою літературою;

· Розробити методичні рекомендації щодо формування у майбутніх учителів пошуково-інформаційної компетентності. 

Об’єктом дослідження є професійна підготовка майбутніх учителів.

Предметом дослідження є зміст, форми і методи формування пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів у процесі роботи зі словниково-довідниковою літературою.

Методологічну основу дослідження становлять основні положення епістемології, теорії наукового пізнання, загальнотеоретичні принципи пізнавальної діяльності, науковості, цілепокладання, детермінізму, що забезпечують об’єктивність у вивченні предметів і явищ існуючої дійсності. 

Системний, діяльнісний, компетентнісний, особистісно-розвивальний підходи було покладено в основу формування пошуково-інформаційних умінь майбутніх учителів.

Теоретичною основою дослідження є наукові праці вчених, у яких висвітлено сутність сучасної теорії цілісного процесу навчання як активної взаємодії педагога та учнів (В.П. Беспалько, В.М. Гриньова, В.Ф. Паламарчук), удосконалення професійної підготовки педагога (А.М. Алексюк, С.І. Архангельський, В.І. Бондар, О.Г. Мороз), інформатизація освіти та підготовка педагога до використання інформаційно-комунікаційних технологій навчання (В.П. Андрущенко, Б.С. Гершунський, М.І. Жалдак, А.П. Ершов, Ю.І. Машбіц, Н.В. Морзе, М.І. Шкіль).
Методи дослідження: у процесі вирішення поставлених завдань використовувалися:
1. методи теоретичного дослідження – аналіз філософської і психолого-педагогічної літератури з теми дослідження; систематизація, класифікація, зіставлення і узагальнення науково-методичної інформації; 
2. методи емпіричного дослідження – спостереження – з метою цілеспрямованого і систематичного вивчення особливостей процесу підготовки студентів до пошукової діяльності і їх специфічних змін; бесіда – для більш глибокого пізнання особистості студентів, виявлення рівня знань, інтересів, мотивів; опитування – як метод використовували у вигляді анкетування (письмового опитування), тестування для виявлення рівня сформованості пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів у процесі роботи зі словниково-довідниковою літературою; вивчення результатів діяльності – для виявлення сформованості пошуково-інформаційної компетентності, інтересів тощо на основі аналізу діяльності студентів;

3. педагогічний експеримент – комплексне дослідження рівнів сформованості пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів на етапі констатувального експерименту, а також реалізація практичного педагогічного впливу на етапі формувального експерименту.

4. статистичні методи дослідження – становили базовий інструментарій обробки даних.

Організація експериментального дослідження здійснювалася в рамках дяльності Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя. У досліджденні брали участь 278 студентів, викладачів та бібліотекарів.

Дослідження проводилось у три етапи впродовж 2003-2008 років.

Перший етап (2003-2004 рр.) – аналіз та теоретичне осмислення проблеми, дослідження науково-методичної літератури та діяльності вищих закладів освіти щодо формування пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів у процесі роботи зі словниково-довідниковою літературою.

Було визначено вихідні теоретичні положення, об’єкт, предмет, мету, сформульовано робочу гіпотезу дослідження, конкретизовано його завдання, розроблено методику констатувального експерименту.

Другий етап (2004-2006 рр.) – розробка критеріїв і показників сформованості пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів до використання словниково-довідникової літератури (СДЛ) у навчально-виховному процесі, проведення констатувального експерименту, аналіз рівнів готовності майбутніх учителів до означеної діяльності, визначення принципів добору і структурування матеріалів, розробка моделі формування пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів (ПІКМУ) до використання СДЛ у навчально-виховному процесі, організація і проведення формуючої дослідно-експериментальної роботи, апробація авторського курсу.

Третій етап (2006-2008 рр.) – завершення педагогічного експерименту, узагальнення результатів експерименту, формування загальних положень і висновків, упровадження їх у практику, оформлення результатів дослідження і впровадження спеціального курсу „Педагогічні технології використання сучасної словниково-довідникової літератури у процесі підготовки майбутніх учителів”.

Наукова новизна та теоретичне значення результатів дослідження полягає в тому, що вперше обґрунтовано і розроблено педагогічну модель формування ПІКМУ у процесі роботи зі словниково-довідниковою літературою; визначено критерії сформованості зазначеної компетентності; удосконалено змістовий компонент професійної підготовки майбутніх учителів і доповнено його вивченням спецкурсу „Педагогічні технології використання сучасної словниково-довідникової літератури у процесі підготовки майбутніх учителів”; подальшого розвитку набули педагогічні технології використання словниково-довідникової літератури у навчально-виховному процесі.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні результати дослідження доцільно застосовувати при розробці навчально-методичних посібників і методичних рекомендацій професійно-педагогічної проблематики. Матеріали наукового дослідження можуть бути застосовані дослідниками різних галузей педагогічних знань – педагогіки вищої школи і методики викладання, професійної педагогіки. Розроблено й апробовано в ході експерименту спецкурс „Педагогічні технології використання сучасної словниково-довідникової літератури у процесі підготовки майбутніх учителів", методичні рекомендації, які можуть бути використані при викладанні на немовних факультетах дисциплін фахового спрямування та іноземних мов. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження у формі доповідей та повідомлень оприлюднені на таких міжнародних та Всеукраїнських науково-практичних конференціях: „Інновації у вищій освіті” (Ніжин: НДУ, 2004 р., 2005 р., 2007 р.); „Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми” (Вінниця: ВДПУ, 2006 р.); ІІ Всеукраїнська науково-практична конференція студентів та молодих науковців „Наука, освіта, суспільство очима молодих” (м. Рівне, 2007 р.); на звітних наукових конференціях за 2004 р., 2006 р., 2007 р. (Ніжин: НДУ); на конференції молодих науковців 2006 р. (Ніжин: НДУ); на українсько-шведському семінарі „Проблеми неформальної освіти дорослих: шведський досвід” 2006 р. (Київ: КНУ); на польсько-українському семінарі „Реалії Болонського процесу: польсько-український досвід” 2006 р. (Київ: КНУ).

Основні положення дослідження впроваджено у навчально-виховний процес фізико-математичного та природничо-географічного факультетів Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя (довідка №04/842 від 12.06.07), Полтавського державного педагогічного університету ім. В.Г. Короленка (довідка № 3207/01-37/32 від 14.06.2007), Чернігівського державного педагогічного університету ім. Т.Г.Шевченка (довідка № 04-11/751 від 28.09.2007), Ізмаїльського державного гуманітарного університету (довідка № 1-7/682 від 21.09.2007), Київського міського педагогічного університету імені Б.Д.Грінченка (довідка № 21, протокол №6 від 10.12.2008р.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 8 одноосібних статей у фахових журналах і збірниках наукових праць, з-поміж них 4 – у матеріалах і тезах конференцій та 1 методична розробка. 

Структура дисертаційного дослідження. Структура роботи визначається метою та завданням дослідження. Дисертація складається зі вступу, 2-х розділів, висновків, загальних висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 235 сторінок, з яких основного тексту – 174 сторінки. Робота містить 13 таблиць, 8 рисунків, 6 схем та 17 додатків. Перелік використаних джерел охоплює 285 найменування, з них 16 – іноземними мовами. 

ВИСНОВКИ
У дисертаційному дослідженні наведено нове вирішення наукового завдання – обґрунтування та експериментальної перевірки ефективності моделі формування пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів у процесі роботи зі словниково-довідниковою літературою.

Із розвитком та вдосконаленням технічних засобів навчання, збільшенням їхніх техніко-дидактичних можливостей зявляються нові варіанти їхнього створення і використання для досягнення вищого педагогічного ефекту. 

Результати довели слушність висунутих припущень, підтвердили гіпотезу дослідження. Реалізовані мета та завдання дають підстави сформулювати висновки і запропонувати рекомендації, що мають теоретичне і практичне значення.
1. Аналіз нормативних актів, науково-педагогічної літератури з теми дослідження засвідчив, що проблема формування пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів на сьогодні не розроблена. Використання різного роду інформаційних джерел спрямовувалося на розвиток комунікативної компетентності, не поширюючись на рівень пошуково-інформаційної компетентності. Більшість навчально-методичної літератури розраховано на учнів, а не на студентів, майже не враховується специфіка професійної підготовки студентів негуманітарних факультетів. Водночас концепція науково-інноваційної технологізації змісту освіти спрямована на забезпечення наукового підходу до професійної підготовки майбутніх учителів. Особливо важливими вважаються знання, що несуть алгоритми про пошук професійно необхідної інформації. Результати констатувального експерименту засвідчили, що переважна більшість (87 %) респондентів мають незадовільний рівень сформованості ПІКМУ.
Проаналізовано зміст понять: „компетенція", „компетентність", з'ясовано їх структуру та подано визначення поняття „інформаційна компетентність”. Було сформульовано поняття пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів, що трактується у дослідженні, як здатність майбутніх учителів здійснювати інформаційно-пошукову діяльність з використанням новітніх прогресивних технологій на професійному рівні через опанування практичних навичок роботи із СДЛ, аналізу отриманої інформації, та її використання.

2. У дослідженні встановлено, що важливою педагогічною умовою наявності прийнятного рівня сформованості ПІКМУ є виявлення ними загальнодидактичних умінь користуватися СДЛ, що ґрунтується на знаннях. Визначено особливості інформаційних джерел (україномовних та іншомовних (англомовних), вказано їх функції у навчально-виховному процесі (інформативна, освітня, професійно-орієнтувальна, регулятивна, об'єднувальна, релаксаційна), форми та методи застосування у навчальному процесі СДЛ на немовних факультетах з метою формування пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів у процесі роботи із СДЛ.
Доведено доцільність застосування інформаційних іншомовних джерел з метою формування пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів, оскільки їх систематичне використання створює оптимальні умови професійної готовності студентів:

· підвищує рівень знань (загальну ерудицію в різноманітних галузях: політики, економіки, культури, міжособистісних відносин, цінностей, технологій, медицини тощо), що безпосередньо впливатиме на конкурентоспроможність студента-випускника на ринку праці;
· розвиває вміння аналізувати, критикувати, прогнозувати соціальні події; спілкуватися, розуміти, поважати та оцінювати різні повідомлення;
· дає можливість удосконалювати психічні процеси (пам'ять, увагу, уяву, мислення, відчуття та сприймання) та особливості (ставлення, цінності, погляди);
· допомагає вивчати мову в сучасному варіанті її вживання, що дає змогу розширити коло спілкування з можливими партнерами, відкриває доступ до інших альтернативних джерел інформації;
· формує пошково-інформаційну компетентність майбутніх учителів у процесі роботи зі словниково-довідниковою літературою, знайомлячи із особливостями інформаційного пошуку у сучасних іншомовних джерелах;
· виробляє звичку самостійного пошуку та опрацювання словникових статей, збільшує частоту звернень майбутніх учителів до СДЛ;
· підвищує мотивацію студентів до навчання, зацікавленість майбутньою професійною діяльністю.
3. Сформульовано критерії сформованості пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів в умовах сучасного навчально-виховного процесу. Перший критерій – інформаційної грамотності, визначається ознаками: знання про інформаційні джерела; знання про специфіку впливу СДЛ на розвиток особистості; уміння знаходити інформацію з будь-яких інформаційних джерел.
Другий критерій – особистісно-професійного ставлення майбутнього учителя до інформаційної продукції (СДЛ) має такі ознаки: знання про те, що пошук інформації є продукт творчої діяльності особистості; знання про науково-педагогічний потенціал СДЛ; уміння оптимально вибирати особистісно значущу інформацію.
Третій критерій – здатності використання інформаційних джерел для професійних цілей майбутніх учителів характеризується такими ознаками: уміння правильно визначати інформаційні джерела у відповідності з професійною галуззю; уміння застосовувати ІД для запобігання професійного вигорання; уміння використовувати знайдену інформацію для подальшого професійного росту. Ступінь вираженості компонентів та їх цілісність стала показником певного (нульового, початкового, достатнього, середнього, високого) рівня сформованості пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін.
4. У дослідженні розроблено та експериментально перевірено модель формування пошуково-інформаційної компетентності майбутніх учителів, що ґрунтується на концепції науково-інноваційної технологізації змісту вищої освіти і складається зі взаємнопов’язаних компонентів: цільовий – спрямований на формування пошуково-інформаційних умінь; змістовий – визначає дисципліни, викладання яких забезпечує формування умінь працювати з різними, у тому числі, іншомовними джерелами; операційний, що характеризує технології алгоритмізації пошуку інформації в словниково-довідниковій літературі та інформаційно-комплексної пошукової технології, а також форми роботи зі студентами. У дослідженні підкреслено, що моделювання пізнавальних процесів включає аналіз лінгвістичних зразків, на основі якого формуються пізнавальні стратегії, що забезпечують пошук, обробку, й передачу інформації. Важливим кроком на шляху побудови україномовних інтелектуальних лінгвістичних систем є створення достатньо повного набору комп’ютерних україномовних словників.
Застосування даної моделі, як доведено ходом та результатами формувального експерименту забезпечує необхідний рівень сформованості ПІКМУ. Після формувального експерименту середні показники рівнів сформованості ПІКМУ відповідно до сформульованих критеріїв становлять: критерій інформаційної грамотності – 11,5 (середній); критерій особистісного ставлення майбутніх учителів до інформаційної продукції – 9,5 (середній); критерій здатності використання інформаційних джерел для професійних цілей – 8,8 (достатній).
Результати анкетування, опитування студентів, викладачів та бібліотекарів, проведення контрольних зрізів під час формувального експерименту виявили потенційну спроможність, необхідність та ефективність залучення інформаційних джерел для формування інформаційної компетентності майбутніх учителів природничо-математичних дисциплін.
5. Розроблено методичні рекомендації відповідно авторської моделі, які доцільно застосовувати при викладанні не тільки іноземної мови, а професійно спрямованих дисциплін та дисциплін психолого-педагогічного циклу.

Концептуальною ідеєю рекомендацій є доцільність навчити студентів природничо-математичних дисциплін при роботі з інформаційними джерелами, що поділені автором на класичні (друковані) та на електронних носіях, реалізувати алгоритм пошуку необхідної інформації: ключове слово – фраза – текст (повідомлення). Подано систему, розроблених автором вправ, що містить дотекстові, текстові та післятекстові завдання і відповідає діагностико-підготовчому, змістовно-процесуальному та контрольно-коригувальному етапам організації навчально-пізнавальної роботи студентів. Завдання творчого характеру умовно поділяються на ситуативно-ігрові (усні) та (письмові).
Науково обґрунтовані результати дослідження дозволили висловити рекомендації: кафедрам іноземних мов щодо впровадження сучасних інформаційних джерел у зміст навчального процесу та самопідготовку студентів; посилення співробітництва викладачів фахових кафедр та іноземних мов з метою створення сприятливих умов для оволодіння пошуково-інформаційною компетентністю.
Проведене дослідження не претендує на всебічне розв'язання проблеми формування інформаційної компетентності майбутніх учителів за допомогою використання інформаційних джерел. Перспективними є розробки: оптимальних умов поєднання використання СДЛ з інтерактивними формами й методами навчання в процесі професійної підготовки студентів; проблем пошуку, сприймання, аналізу та передачі інформації тощо. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































