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ВСТУП

Актуальність теми. Побудова відкритого демократичного суспільства, зміцнення державності України, входження її в цивілізоване світове співтовариство неможливі без реформування системи вищої освіти. Реформування системи вищої освіти є однією з нагальних проблем, особливо з огляду приєднання нашої держави до Болонського процесу, одним з елементів якого є переосмислення місця та ролі науково-педагогічного працівника у виконанні поставлених завдань. Таке реформування неможливе без створення ефективного механізму врегулювання трудових відносин з науково-педагогічними працівниками з урахуванням сучасних світових тенденцій розвитку системи вищої освіти.

Стан правового регулювання трудових відносин має на собі відбиток законодавства, яке сформувалось у радянській період. Чинне законодавство не враховує тих радикальних змін у суспільстві та державі, що сталися за роки незалежності України. Не є виключенням правове регулювання трудових відносин у зв’язку з укладенням, зміною та припиненням трудового договору з науково-педагогічним працівником.

Трудовий договір є основною формою реалізації права громадянина на працю, посідає центральне місце в системі трудового права. У зв’язку з цим трудовий договір є предметом постійної уваги науковців. Більшість теоретичних і практичних проблем, пов’язаних з його укладенням, зміною та припиненням, знаходять вирішення у відповідних наукових розробках. Водночас трудові відносини науково-педагогічних працівників характеризуються значними особливостями, кількість та вагомість яких обумовлює необхідність особливого правого регулювання цих відносин  шляхом усунення прогалин та протиріч у чинному законодавстві, які не враховують специфіку праці науково-педагогічних працівників.

Актуалізація дослідження відносин у сфері укладення, зміни та припинення трудового договору з науково-педагогічними працівниками обумовлюється наявністю невирішених питань щодо порядку прийняття на роботу, переведення і переміщення, проведення атестації та звільнення науково-педагогічних працівників.

Проблеми правового регулювання трудових правовідносин з науково-педагогічними працівниками були предметом наукового дослідження таких вчених, як: О. А. Абрамова, М. Г. Александров, Ю. В. Баранюк, В. С. Венедиктов, Є. І. Войленко, В. П. Гейхман, Г. С. Гончарова, О. В. Гоц, С. В. Дріжчана, М. І.. Іншин, Т. В. Красюк, Л. Ф. Купіна, Л. І. Лазор, Б. Д. Лєбін, Р. З. Лівшиць, П. І. Мінюков, О. Є. Пашерстник, Л. Ф. Петренко, П. Д. Пилипенко, С. М. Прилипко, О. І .Процевський, В. П. Пастухов, В. А. Рассудовський, В. М. Смирнов, О. В. Смирнов, М. П. Стадник, Н. М. Хуторян, Г. А. Ципкін  та ін..
Останнім часом були проведені наукові дослідження трудових відносин з науково-педагогічними працівниками, що стосувались окремих аспектів зазначеної проблематики, а саме: виникнення трудових правовідносин, атестації, робочого часу та часу відпочинку.
Наукова і практична значимість аналізованих проблем, недостатня розробленість їх у науці трудового права, недосконалість нормативно-правових актів, що регулюють порядок укладення, зміни та припинення трудового договору з науково-педагогічними працівниками, зумовили вибір теми цього наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційна робота виконана згідно з планами наукових досліджень відділу проблем цивільного, трудового і підприємницького права Інституту держави і права ім. В М. Корецького НАН України: „Кодифікація трудового законодавства: проблеми теорії та практики”(РК 0106U012119 – 2007/2008 р.). Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні Вченої ради Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України від 07 лютого 2008 року (Протокол № 2).

Мета і завдання дисертаційного дослідження. Мета дослідження полягає у виявленні і розв’язанні теоретичних і практичних проблем, що виникають при укладенні, зміні та припиненні трудового договору з науково-педагогічними працівниками, розробці конкретних пропозицій, спрямованих на вдосконалення чинного законодавства, що регулює особливості праці науково-педагогічних працівників, та практики його застосування.

Для досягнення поставленої мети дослідження вважаємо за необхідне в дисертації вирішення таких основних завдань:

– піддати аналізу загальне і спеціальне законодавство, що регулює порядок укладення, зміну та припинення трудового договору;

– визначити особливості правового становища (статусу) науково-педагогічних працівників, що відрізняє їх від інших категорій працівників;

– виявити колізії, протиріччя та прогалини у правовому регулюванні порядку укладення, зміни та припинення трудового договору з науково-педагогічними працівниками; 

– обґрунтувати та внести пропозиції щодо вдосконалення законодавства України, що регулює порядок укладення, зміни та припинення трудового договору з науково-педагогічними працівниками.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини щодо укладення, зміни та припинення трудового договору з науково-педагогічними працівниками.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні проблеми правового регулювання порядку укладення, зміни та припинення трудового договору з науково-педагогічними працівниками.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є положення, загальноприйняті юридичною наукою та наукою трудового права. Дисертаційне дослідження базується на загальнонаукових і спеціально-наукових методах пізнання: історико-правовому, який використовувався при дослідженні генези наукових поглядів на проблеми укладення, зміни та припинення трудового договору з науково-педагогічними працівниками (підрозділ 1.2, розділ 1; підрозділ 2.2, розділ 2); логіко-семантичному, за допомогою якого було розширено понятійний апарат, який має відношення до теми дисертації (підрозділ 1.1, 1.3, розділ 1; підрозділ 3.2, розділ 3); порівняльно-правововому методі, який використовувався у дослідженні специфіки правового регулювання порядку укладення, зміни та припинення трудового договору з науково-педагогічними працівниками в міжнародній та національній практиці (підрозділ 1.2, 1.4 розділ 1; підрозділ 2.1, 2.2 розділ 2; підрозділ 3.2, розділ 3); системно-функціональному методі, який сприяв розгляду державно-правових явищ через взаємодію їх елементів у контексті розвитку трудового законодавства взагалі та порядку укладення, зміни й припинення трудового договору з науково-педагогічними працівниками, а також практики його застосування. 

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є одним із перших комплексних досліджень, у якому вирішено теоретичні та практичні проблеми правового регулювання укладення, зміни та припинення трудового договору з науково-педагогічними працівниками в Україні. 

У роботі вперше:
– обґрунтовано висновок щодо визначення галузевої диференціації праці науково-педагогічних працівників шляхом закріплення в новому Трудовому кодексі спеціальної глави – „Особливості правового регулювання праці наукових та науково-педагогічних працівників”, у якій необхідно встановити особливості укладення, зміни та припинення трудового договору з науково-педагогічними працівниками.

– визначено критерії диференційованого підходу щодо регулювання трудових відносин науково-педагогічних працівників, які встановлюють гарантії трудових прав – залежно від умов праці цієї категорії працівників, їх правового статусу як суб’єктів трудового права, інтенсивності інтелектуального навантаження та навантаження на нервову систему при виконанні професійних обов’язків;

– обґрунтовано висновок про необхідність встановлення професійних вимог та посадових кваліфікаційних характеристик для науково-педагогічних працівників, за допомогою яких мають визначатися результати науково-педагогічної діяльності за відповідною посадою (визначення завдань та обов’язків науково-педагогічних працівників, обсягу та рівня необхідних знань для заміщення посад, досвіду в науково-педагогічній діяльності), що нададуть змогу керівникам вищих навчальних закладів раціонально використовувати їхню працю.

Удосконалено положення щодо:
1) теоретичних підходів до вживання низки термінів, зокрема: 

а) дано визначення поняття педагогічної діяльності як професійної діяльності, що здійснюється педагогічними і науково-педагогічними працівниками у навчальних закладах системи загальної середньої, професійно-технічної і вищої освіти, що має своїм змістом навчання та виховання учасників навчального процесу.

б) визначено поняття високих моральних якостей науково-педагогічного працівника, до яких можна віднести систему таких поглядів і уявлень, норм і оцінок щодо життя в суспільстві, які спонукають його до моральної (досконалої) саморегуляції й вибору адекватних способів поведінки, що в свою чергу впливає на стиль життя науково-педагогічного працівника, його поведінку, стосунки з колегами, студентами та поведінку за межами вищого навчального закладу і в побуті. 

2) удосконалено порядок укладення та зміни трудового договору з науково-педагогічними працівниками, а саме: 

а) доведено необхідність передбачити у Законі України „Про вищу освіту” всі можливі випадки укладення трудового договору (контракту) без оголошення конкурсу: на посади, зайняті вагітними жінками та жінками, які знаходяться у відпустці по вагітності та пологах; на посади, зайняті жінками, що мають дітей віком до 3-х років, які знаходяться у відпустці по догляду за дитиною; на посади працівників, які знаходяться на стажуванні, навчаються у докторантурі; на посади науково-педагогічних працівників, які знаходяться у творчій відпустці для завершення докторської дисертації.

б) доцільно у законодавстві про вищу освіту закріпити обов’язок керівника вищого навчального закладу здійснювати переведення науково-педагогічного працівника на профільну кафедру за його згоди, на ту саму посаду, до закінчення строку трудового договору (контракту) з ним без проведення конкурсного відбору.

Набули подальшого розвитку наступні положення:
– визначено зміст та обсяг критеріїв професійної працездатності науково-педагогічних працівників, як здатності здійснювати свої професійні обов’язки. До критеріїв професійної працездатності слід віднести наявність належного фізичного і психофізіологічного стану здоров’я, які повинні бути обов’язково підтверджені медичним висновком. 

– визначено специфіку розірвання трудового договору з науково-педагогічними працівниками за ініціативою власника або уповноваженого ним органу з урахуванням особливостей науково-педагогічної діяльності, яке у переважній більшості має здійснюватись після завершення навчального року.

Практичне значення одержаних результатів. Наукові результати отриманні дисертанткою можуть бути використані в подальших наукових розробках проблем правового регулювання укладення, змін та припинення трудового договору з науково-педагогічними працівниками. Науково-прикладне значення одержаних результатів полягає в тому, що висновки й пропозиції дисертанта можуть бути корисними в науково-дослідницькій роботі для подальшого аналізу теоретичних проблем правового регулювання, а також практиці застосування, в законотворчій діяльності, зокрема при прийнятті Трудового кодексу України, інших нормативно-правових актів, що регламентують відносини в сфері праці науково-педагогічних працівників.

Матеріали кандидатської дисертації можуть знайти своє застосування в монографіях, підручниках, науково-практичних посібниках, при підготовці коментарів до трудового законодавства, при розробці методичних матеріалів для вивчення дисципліни „Трудове право України”, в навчальному процесі в юридичних та інших навчальних закладах України. 

Апробація результатів дисертації. Дисертація виконана та обговорена у відділі проблем цивільного, трудового і підприємницького права Інституту держави і права ім. В.М. Корецького НАН України. Результати проведеного дослідження були темою виступів на щорічній міжнародній науково-практичної конференції „Запорізькі правові читання” (м. Запоріжжя, 1-3 липня 2005 р.; 18-19 травня 2006 р.; 17-18 травня 2007 р.; 15-16 травня 2008 р.); на науково-практичній конференції „Трудове право України в контексті європейської інтеграції” (м. Харків, 25-27 травня 2006 р.); на міжнародній науково-практичній конференції „Стан та перспективи розвитку юридичної науки та освіти” (м. Київ, 17-18 листопада 2006 р.); на Всеукраїнській науково-практичній конференції „Актуальні проблеми реформування приватного права України” (м. Запоріжжя, 8 грудня 2006 р.); на Всеукраїнській науково-практичній конференції „Правова держава: історія, сучасність та перспективи формування в Україні” (м. Запоріжжя, 30 травня 2008 р.); на міжнародній конференції професорсько-викладацького і аспірантського складу „Правове життя сучасної України” (м. Одеса, 29-30 травня 2009 р.). 

Положення дисертації були враховані для розробки проекту „Положення про індивідуальні робочі плани науково-педагогічних працівників” у Класичному приватному університеті м. Запоріжжя (додаток). Впровадження результатів дисертаційного дослідження підтверджено актом № 87 від 04.03.2010 р.

Результати дисертаційного дослідження використовуються при читанні лекцій та проведенні семінарських занять з навчальної дисципліни „Трудове право України” на кафедрі трудового, земельного та господарського права Класичного приватного університету.

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження опубліковані в 16 наукових публікаціях, зокрема, у восьми статтях, з яких п’ять опубліковано в фахових виданнях затверджених Вищою атестаційною комісією України, три – у збірниках наукових статей, та у восьми тезах доповідей на науково-практичних конференціях. 

Структура дисертації та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатку.
Загальний обсяг дисертації становить 217 сторінок. Основний текст дисертації складає 193 сторінок. Список використаних джерел розміщений на 20 сторінках і містить 182 найменування. Додаток складає 4 сторінки.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні наведено теоретичне узагальнення і нове розв’язання наукового завдання, яке полягає у формуванні пропозицій щодо вдосконалення правового регулювання порядку укладення, зміни та припинення трудового договору з науково-педагогічними працівниками. Виходячи з мети і завдань дослідження та отриманих результатів, автор дійшла до таких результатів та висновків: 

1. У Законі України „Про освіту” викласти нормативне визначення поняття „педагогічна діяльність” у такій редакції:

„Педагогічна діяльність – це професійна діяльність, яку здійснюють педагогічні і науково-педагогічні працівники у навчальних закладах системи загальної середньої, професійно-технічної і вищої освіти, що має своїм змістом навчання та виховання учасників навчального процесу. Педагогічною діяльністю можуть займатися особи з високими моральними якостями, які мають хист до цієї професійної діяльності, відповідну освіту, професійну практичну підготовку, фізичний стан яких дозволяє виконувати посадові обов’язки”.

2. У новому Трудовому кодексі України відобразити особливості укладення, зміни та припинення трудового договору з науково-педагогічними працівниками шляхом включення до нього спеціальної глави – “Особливості правового регулювання праці наукових та науково-педагогічних працівників”.

3. Виявлено критерії диференційованого підходу до регулювання трудових відносин науково-педагогічних працівників – залежно від умов праці цієї категорії працівників, їх правового статусу як суб’єктів трудового права, інтенсивності інтелектуального і нервового навантаження при виконанні їх обов’язків.

4. Затвердити „Перелік захворювань, при наявності яких забороняється займатися викладацькою діяльністю” до якого включити такі захворювання, як хронічні й тривалі психічні розлади з важкими стійкими проявами, зокрема хронічний алкоголізм, наркоманія і токсикоманія; гострі й хронічні інфекційні захворювання; виражені дефекти мови у важкій формі.

5. Визначено критерії професійної працездатності науково-педагогічних працівників: належний фізичний і психофізіологічний стан здоров’я, який повинен бути обов’язково підтверджений медичним висновком. 

6. Передбачити всі можливі випадки укладення трудового договору (контракту) без оголошення конкурсу – на посади зайняті вагітними жінками та жінками, які знаходяться у відпустці по вагітності та пологах; на посади, зайняті жінками, що мають дітей віком до 3-х років, які знаходяться у відпустці по догляду за дитиною; на посади працівників, які знаходяться на стажуванні, навчаються у докторантурі та на посади науково-педагогічних працівників, які знаходяться у творчій відпустці для завершення докторської дисертації.

7. Закріпити у законодавстві про вищу освіту виняткові випадки, коли за наказом керівника вищого навчального закладу може здійснюватися заміщення посад науково-педагогічних працівників за сумісництвом: у разі коли не можна здійснити заміщення посади штатним працівником; у разі коли у ВНЗ існує потреба у висококваліфікованих спеціалістах інших підприємств, організацій та установ. 
8. Внести зміни до спеціального законодавства про вищу освіту щодо встановлення мінімальних ставок погодинної оплати праці залежно від наукового ступеня та вченого звання науково-педагогічних працівників, у бік їхнього збільшення. 

9. У законодавстві про вищу освіту закріпити обов’язок  керівника вищого навчального закладу здійснювати переведення науково-педагогічного працівника на профільну кафедру за його згоди, на ту саму посаду, до закінчення строку трудового договору (контракту) з ним без проведення конкурсного відбору.

10. Для вагітних жінок, жінок, які мають дітей віком до трьох років та займаються науково-педагогічною діяльністю, у разі неможливості виконання ними попередньої роботи, передбачити найбільш зручний для них на цей період вид навчального навантаження, оскільки переведення на рівнозначну, але більш легку роботу для цієї категорії осіб у вищих навчальних закладах неможливе без попереднього обрання їх за конкурсом.

11. У чинному трудовому законодавстві встановити обов’язковість присутності особи при проведенні атестації.

12. Визначити у законодавстві про вищу освіту об’єктивні критерії і показники оцінки ефективності праці науково-педагогічних працівників (наявність відповідного рівня кваліфікації, володіння професіональними здібностями та результат науково-педагогічної діяльності, який залежить від виконання кола прав та обов’язків, що визначаються при укладенні трудового договору).

13. Закріпити на законодавчому рівні здійснення громадського контролю (органами трудового колективу) за дотриманням визначених законодавством гарантій для науково-педагогічних працівників, які не підлягають атестації, а також передбачити обов’язкове затвердження характеристики науково-педагогічного працівника, що підлягає атестації на засіданні відповідної кафедри. 

14. Внесено пропозиції щодо вдосконалення процедури розірвання трудового договору за ініціативою працівника, основні з них наступні:

– встановити, протягом якого строку (впродовж двох тижнів або протягом іншого періоду) працівник, незалежно від згоди роботодавця, може скасувати раніше подану роботодавцеві заяву про розірвання трудового договору шляхом подання відповідної заяви.

– частину 6 ст. 98 проекту Трудового кодексу України необхідно викласти у такій редакції: „Трудові правовідносини припиняються через два тижні після подання працівником заяви про розірвання трудового договору якщо законодавством не передбачені інші строки попередження про розірвання трудового договору”.
15. У чинному трудовому законодавстві України визначити правовий зміст поняття „одноразове грубе порушення трудових обов’язків керівниками..., їх заступниками...” та поняття „аморальний проступок” у такій редакції: 

– „Одноразове грубе порушення трудових обовязків – це правопорушення, що виражається у дії чи бездіяльності встановленої (визначеної) законодавством особи, полягає у невиконанні чи неналежному виконанні нею своїх трудових обов’язків та призводить до нанесення значної моральної чи матеріальної шкоди працівникові, підприємству, установі, організації або суспільству”;
– „Аморальний проступок – це порушення норм моралі та правил поведінки в суспільстві, що негативно впливає на виконання працівником своїх виховних функцій”.
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