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1. ВСТУП

Сучасні соціокультурні зміни у суспільстві супроводжуються змінами у способі життя людини, її світосприйнятті та ціннісно-смислових орієнтирах. За таких умов висуваються нові вимоги до особистості вчителя, його педагогічної діяльності, що знаходить відображення у працях науковців (В.П. Андрющенко, І.Д. Бех, Є.В. Бондаревська, М.М. Боритко, Н.В. Гузій, І.Д. Демакова, О.А. Дубасенюк, І.А. Зязюн, І.А. Колесникова, В.Г. Кремень, А.К. Маркова, Л.М. Мітіна, В.О. Сластьонін та інші). Учитель має не тільки володіти професійною компетентністю, а й бути зорієнтованим на розвиток школяра як особистості, його моральних якостей, ціннісних орієнтирів. Особливого значення набуває проблема нової якості виховної роботи вчителя, яка пов’язана з його особистим впливом на становлення суб’єктності школяра, з гуманізацією взаємовідносин у середовищі його життєдіяльності, яке охоплює не тільки шкільне життя, а і позашкільне, з реалізацією суб’єкт-суб’єктних відносин між учителем і учнями.

Дозвілля школярів як час вільного самовизначення містить у собі, з одного боку, значні ресурси для особистісного розвитку, з іншого, – це час, коли можуть виникнути негативні впливи на сферу ціннісно-смислового самовизначення дітей і молоді. На жаль, дозвілля школярів часто і густо залишається простором, вільним від участі в його організації, змістовному проведенні вчителів, здатних запропонувати орієнтири розвитку, через що позбавлена сенсу бездіяльність стає небезпечною для особистісного становлення юні. 

Тож проблема професійної підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля школярів ніколи не втрачає своєї актуальності, тому, безумовно, має спрямовуватися на формування особистості вчителя, який усвідомлює смисл і необхідність педагогічного впливу в справі організації дозвілля в непростих сучасних умовах, може брати на себе відповідальність за результати власної взаємодії з школярами і мотивований на якісні зміни в «особистісних структурах свідомості» (С.В. Кульневич) школяра.

Професійна підготовка майбутніх учителів базується на концептуальних положеннях Закону України «Про вищу освіту», Державній національній програмі «Освіта (Україна ХХІ століття)», Національній доктрині розвитку освіти.

Розроблені останнім часом теоретичні і методичні підходи до професійно-особистісного розвитку майбутніх учителів загалом відповідають завданням підготовки вчителя, здатного творчо взаємодіяти з школярами. Однак, на наш погляд, при цьому не повною мірою враховується фактор ціннісно-смислового самовизначення вчителя, що позначається на чіткості, конкретності у визначенні цілей взаємодії з школярами у різних аспектах життєдіяльності до яких належить і дозвілля.

Дослідженню багатоаспектності готовності студентів вищих педагогічних навчальних закладів до педагогічної діяльності присвячено немало праць. Аналізуються і узагальнюються тенденції розвитку педагогічної освіти (О.В. Глузман, О.А. Дубасенюк, І.А. Зязюн, І.А. Колеснікова, В.Г. Кремень, Н.Г. Ничкало, В.О. Сластьонін та ін.), розвиток педагогічного мислення (В.Г. Кремень, І.А. Зязюн, М.М. Кашанов, І.В. Шалигіна), формування педагогічних цінностей (Н.О. Асташова, В.О. Сластьонін, Г.І. Чижаковата та ін.). 

Значний теоретичний і практичний інтерес для дослідження обраної проблеми становлять праці, присвячені з психолого-педагогічному аналізу розвитку особистості в сучасному освітньому просторі (В.П. Андрущенко, І.Д. Бех, І.А. Зязюн, В.Г. Кремень, В.І. Слободчиков, В.О. Сластьонін та ін.), теорії та методиці виховної роботи зі школярами (І.Д. Бех, Є.В. Бондаревська, І.Д. Демакова, Л.І. Новікова, Н.Л. Селіванова, Л.М. Лузіна та ін.), визначенню сутності взаємодії між учителем і учнем як фактору особистісних змін (І.Д. Бех, С.В. Кульневич, Н.Ф. Радіонова, В.В. Сєріков,), організації дозвілля учнівської молоді (В.В. Кірсанов, М.М. Поплавский, С.А. Шмаков, В.Я. Суртаєв та ін.), педагогіці дозвілля (А.Ф. Воловик, В.А. Воловик, С.Т. Шацький та ін.)

Основою для нашого дослідження стали праці, у яких здійснено аналіз сутності явища дозвілля в галузі соціальної філософії, соціології культури (О.С. Батнасунов, Л.М. Волобуєва, Н.М. Цимбалюк), теорії та історії культури, соціології культури, організації культурно-просвітницької діяльності (Г.Г. Волощенко, В.В. Кірсанов, Б.О. Титов, В.Я. Суртаєв та ін.). 

Водночас підготовка студентів вищих педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля школярів поки що не знайшло достатнього теоретичного і методичного обґрунтування. Сучасні соціокультурні процеси у світі, які справляють вагомий вплив на освітню галузь зумовлюють необхідність змістового поглиблення, пошуку і застосування нових форм і методів підготовки майбутніх учителів до виховної роботи з школярами, зокрема у сфері їх дозвілля.

Аналіз наукових праць та педагогічної практики підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля школярів та цілеспрямованої особистісної взаємодії вчителя з ними зазначеній сфері дав можливість виявити суперечності між:

– соціокультурним станом дозвілля школярів, на яке суттєво впливає інформатизація суспільства, та традиційними змістом, формами, методами виховної роботи вчителів у зазначений час; 

– необхідністю особистісно-професійного розвитку майбутнього вчителя, який виявляє свідоме ставлення до взаємодії зі школярами у сфері дозвілля як цінності педагогічної діяльності і відсутністю у змісті професійно-педагогічної підготовки студентів педагогічних ВНЗ ціннісно-смислових компонентів особистісного розвитку; 

– потребою суспільства в особистісно-професійних характеристиках учителя, що мають віддзеркалюватися у педагогічній діяльності, і недостатнім рівнем підготовленості випускників вищих педагогічних навчальних закладів до інтеріоризації власних ціннісно-смислових позицій у спільноту школярів;

– потребою практики професійно-педагогічної освіти в науково-методичному забезпеченні процесу особистісно-професійного розвитку майбутнього вчителя і недостатньою розробленістю зазначеного компонента в педагогічній науці.

Подолання цих суперечностей потребує розробки та обґрунтування теоретичних і методичних основ підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля школярів. 

Актуальність проблеми, її недостатня наукова розробленість визначили  вибір теми дисертаційного дослідження – «Теоретичні і методичні основи підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля школярів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось відповідно до тематичного плану наукових досліджень кафедри педагогіки і психології Херсонського державного університету в межах теми «Актуальні проблеми підготовки вчителя сучасної школи» (Державний реєстраційний номер 0198U007532). Тему дисертації уточнено і затверджено на засіданні вченої ради Херсонського державного університету (протокол № 5 від 9 січня 2006 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 4 від 25.04.2006 р.)

Об’єкт дослідження – професійно-педагогічна підготовка студентів вищих педагогічних навчальних закладів до виховної роботи зі школярами

Предмет дослідження – теоретичні та методичні засади підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля школярів підліткового віку.

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка моделі підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля школярів підліткового віку; розробка методичного забезпечення цього процесу.

Концепція дослідження. Проблема підготовки студентів педагогічних ВНЗ до організації дозвілля школярів розглядається в контексті оновлення навчально-виховного процесу у вищий школі, формування готовності до взаємодії з підлітками у середовищі їхніх дозвіллєвих потреб, інтересів. Основні положення дослідження ґрунтуються на антропоцентричному розумінні взаємодії вчителя з дитиною, підлітком.

В основу концепції покладено ідею культури особистісної взаємодії вчителя з школярами як певного стану готовності до організації їхнього дозвілля. Під організацією дозвілля ми розуміємо процес планування та реалізації мети, завдань, форм, методів взаємодії зі школярами у сфері дозвілля, спрямований на особистісне зростання суб’єктів зазначеного процесу. Культура особистісної взаємодії як складова професійно-педагогічної культури вчителя забезпечує успішність взаємодії зі школярами, трансляцію власного світу цінностей у їхню спільноту шляхом діалогічного, полілогічного спілкування.

Культура особистісної взаємодії є інтегрованою єдністю мети, принципів, структурних компонентів, функцій, механізмів її розвитку у процесі опанування майбутніми вчителями змістом дисциплін психолого-педагогічного циклу та під час позааудиторної роботи. Зміст структурних компонентів культури особистісної взаємодії — мотиваційно-ціннісно-смисловий, когнітивно-методологічний, операційно-діяльнісний, індивідуально-творчий, – зумовлений особливостями взаємодії зі школярами у сфері дозвілля та тенденціями щодо особистісно-професійного зростання майбутнього вчителя. Основою особистісної взаємодії із школярами є соціокультурна специфіка часу дозвілля, яка знаходить відображення в особистісних структурних компонентах їх суб’єктності: цінностях, потребах, інтересах та ін. Особистісно-професійне зростання майбутнього вчителя пов’язується нами зі смисложиттєвим самовизначенням у педагогічній діяльності, усвідомленим становленням до взаємодії як цінності особистісного становлення і відповідно до саморозвитку професійно важливих якостей майбутнього вчителя.

Ефективність підготовки студентів педагогічних ВНЗ до організації дозвілля школярів забезпечується: теоретичним обґрунтуванням функціональної моделі підготовки, принципів, критеріїв відбору змісту, що стали основою його конструювання; визначенням методичної компоненти щодо його втілення у навчально-виховний процес вищого педагогічного навчального закладу.

Формування культури особистісної взаємодії студентів вищих педагогічних навчальних закладів здійснюється шляхом збагачення особистісних смислів педагогічної діяльності смисложиттєвим самовизначенням, розвитком особистісних якостей та моделюванням особистісно орієнтованої діяльності у сфері дозвілля школярів.

Здійснення дослідження на основі таких концептуальних підходів дає змогу розглядати процес професійно-педагогічної підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля школярів як педагогічну систему, будова і функціонування якої ґрунтується на системному, діяльнісному, культурологічному, аксіологічному, акмеологічному, синергетичному підходах з властивими їм особливостями.

Провідна ідея дослідження, основні положення концепції втілені в загальній гіпотезі дослідження, яка полягає в тому, що готовність студентів вищих педагогічних закладів освіти до організації дозвілля школярів може бути сформована на основі теоретично і методично обґрунтованого рівня сформованості культури особистісної взаємодії, що передбачає смисложиттєву самовизначеність у педагогічній діяльності зі школярами та вмотивованість до взаємодії у сфері дозвілля, створення умов для особистісного розвитку дітей підліткового віку. 

Загальна гіпотеза конкретизована у часткових гіпотезах, які передбачають, що ефективність цього процесу суттєво підвищиться якщо:

– теоретичною і практичною основою професійно-педагогічної підготовки студентів педагогічних ВНЗ до організації дозвілля школярів стане усвідомлення дозвілля як соціокультурного феномену життєдіяльності людини, зокрема дітей;

– процес професійної підготовки майбутніх учителів буде спрямований, зокрема, на їх особистісний розвиток через включення в нього компонентів ціннісно-смислового самовизначення у взаємодії із школярами в середовищі дозвілля;

– взаємодія у процесі організації дозвілля буде забезпечена єдністю компонентів наперед змодельованого процесу формування культури особистісної взаємодії, її структурних складових;

– у процесі підготовки майбутнього вчителя як організатора дозвілля школярів буде забезпечене індивідуально-творче самовиявлення студента.

Відповідно до об’єкта, предмета, мети визначено основні завдання дослідження:

1. Проаналізувати вихідні теоретико-методологічні основи підготовки студентів педагогічних вищих навчальних закладів до організації дозвілля школярів;

2. Виявити характерні ознаки дозвілля школярів як процесу їх життєдіяльності;

3. Обґрунтувати сутність, структурні компоненти, функції культури особистісної взаємодії майбутнього вчителя зі школярами як якісного показника готовності до організації їхнього дозвілля;

4. Визначити концептуальні підходи до оновлення процесу підготовки студентів до взаємодії зі школярами у середовищі їхнього дозвілля;

5. Виокремити і теоретично обґрунтувати принципи та критерії відбору й конструювання змісту підготовки студентів педагогічних ВНЗ, форми і методи його впровадження у навчально-виховний процес педагогічних ВНЗ;

6. Розробити, обґрунтувати та експериментально перевірити модель підготовки студентів педагогічних ВНЗ до організації дозвілля школярів;

7. Розробити навчально-методичний комплекс для підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів до особистісної взаємодії зі школярами у сфері дозвілля.

Для вирішення визначених завдань використовувався комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, моделювання, систематизація, узагальнення теоретичних і експериментальних даних з метою зіставлення наявних у науковій літературі підходів до визначення й обґрунтування концепції дослідження; емпіричні – опитування (анкетування, обговорення, бесіда), пряме і непряме спостереження, рефлексія, аналіз продуктів діяльності, педагогічне проектування, моделювання, самооцінка, педагогічний експеримент для з’ясування динаміки змін у готовності майбутніх учителів до організації дозвілля школярів. Експериментальні дані оброблялися за допомогою методів математичної статистики. Використані методи були адекватні висунутим завдання, що дало можливість фіксувати динаміку якісних і кількісних змін у предметі дослідження. 

Методологічну основу дослідження становлять основні положення філософської та психолого-педагогічної науки про чинники розвитку особистості; про людину як суб’єкта діяльності, соціокультурний простір її буття; сутність особистісно-професійного становлення; міжособистісні відносини як чинник особистісного зростання; психологічні механізми утворення смислової сфери особистості. Методологія дослідження базується на принципах об’єктивності, всебічності, цілісності, детермінізму, активної діяльності особистості. 

Теоретичну основу дослідження становлять:

– соціокультурний підхід, що ґрунтується на визначенні сутності людини як особистості, результатів її розвитку, що визначаються соціокультурними обставинами буття (А. Ахієзер, Г.Г. Волощенко, В.С. Ларцев, П. Сорокін та ін.);

– науково-теоретичні положення щодо впливу дозвілля на особистісний розвиток людини (М.А. Аріарский, Л.А. Гордон, Б.А. Грушин, Г.Е. Зборовський, В.В. Кірсанов, Е.В. Клопів, В.Д. Патрушев, Г.П. Орлов, В.М. Пича та ін.); 

– сучасна філософія освіти щодо людиноцентризму як провідного напряму реформування освітнього простору (В.П. Андрущенко, В.Г. Кремень, І.А. Зязюн, Н.Г. Ничкало та ін.); 

– положення педагогічної аксіології (І.Д. Бех, Є.В. Бондаревська, В.В. Сєріков, В.О. Сластьонін, Г.І. Чижакова та ін.); 

– психологічні механізми розвитку смислової сфери особистості (С.Л. Рубінштейн, О.М. Леонтьєв, Д.О. Леонтьєв, С.Д.Максименко, Б.С. Братусь, В. Франкл, К. Роджерс та ін.); 

– концептуальні положення щодо особистісно-професійного розвитку вчителя (Н.В. Гузій, О.А. Дубасенюк, М.Б. Євтух, С.О. Сисоєва, В.О. Сластьонін, Л.М. Мітіна, Н.В. Кузьміна, Л.О. Хомич та ін.).

Організація дослідження. Дослідження проводилось впродовж 1999 – 2010 рр. і охоплювало чотири етапи.

На першому етапі (1999 – 2001рр.) визначалось проблемне поле дослідження, вивчався стан розробленості проблеми у вітчизняній та зарубіжній науці, аналізувалась філософська, соціологічна, культурологічна, психологічна, педагогічна література, визначались методологічні підходи, формувався категорійний апарат дослідження і головна його ідея – готовність майбутніх учителів до організації дозвілля школярів перебуває в залежності від рівня сформованості культури особистісної взаємодії.

На другому етапі (2001 – 2003рр.) вивчався реальний стан організації дозвілля школярів, визначались критерії, показники готовності студентів вищих педагогічних навчальних закладів до його організації. Визначалась авторська концепція: мета, завдання, підготовки майбутніх учителів до виховної взаємодії зі школярами у галузі дозвілля; проводився констатувальний експеримент; проектувались моделі формування компонентів культури особистісної взаємодії студентів вищих педагогічних навчальних закладів; планувався формувальний експеримент. Розроблялися експериментальні та діагностичні матеріали.

На третьому етапі (2004 – 2009рр.) проводилась дослідно-експериментальна робота з реалізації методики підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля школярів, перевірялась гіпотеза дослідження, здійснювався збір експериментальних даних, удосконалювалась методика, тривало теоретичне дослідження проблеми.

На четвертому етапі (2009 – 2010рр.) здійснювався аналіз, систематизація, статистична обробка накопиченого емпіричного матеріалу; теоретичне узагальнення, інтерпретація та оформлення результатів дослідження.

За результатами дослідження видано монографію «Підготовка майбутніх учителів до організації дозвілля школярів»; визначено напрями подальших досліджень із зазначеної проблеми.

Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягають у тому, що вперше розроблено концепцію підготовки студентів педагогічних ВНЗ до організації дозвілля школярів; теоретично обґрунтовано сутність і основні компоненти культури особистісної взаємодії вчителя зі школярами у сфері дозвілля: мотиваційно-ціннісно-смисловий, когнітивно-методологічний, операційно-діяльнісний, індивідуально-творчий; визначені функції культури особистісної взаємодії: конструктивно-адаптаційна, регулятивно-корегувальна, розвивальна, гармонізувально-профілактична, продуктивно-створювальна. Обґрунтовано положення, що культура особистісної взаємодії майбутнього вчителя зумовлює його становлення як індивіду, дає змогу осмислити процес особистісної взаємодії зі школярами у сфері дозвілля як смисложиттєву цінність. Доведено, що культура особистісної взаємодії визначається суб’єктно-особистісними особливостями майбутнього вчителя і дитини, особливостями їхнього життєвого досвіду, соціокультурних умов дозвіллєвого часу як суб’єктивно-ціннісного часу життя. Структурними компонентами культури особистісної взаємодії майбутнього вчителя зі школярами є: мотиваційно-ціннісно-смисловий, когнітивно-методологічний, операційно-діяльнісний, індивідуально-творчий. Визначено критерії готовності майбутніх учителів до організації дозвілля школярів: смисложиттєва орієнтація на самоздійснення, самореалізацію, свідоме прагнення до розширення пізнавального простору щодо особистісної взаємодії зі школярами у сфері дозвілля, критерії технологічності і творчої активності. Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено модель підготовки студентів педагогічних ВНЗ до організації дозвілля школярів; розроблено принципи, критерії відбору змісту їх підготовки до організації дозвілля школярів.

Удосконалено і змістовно збагачено положення про особистісно-професійний розвиток майбутнього вчителя; визначено основні напрями удосконалення змісту дисциплін психолого-педагогічного циклу щодо розвитку готовності студентів вищих педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля школярів. Теорія та методика професійної освіти майбутніх учителів збагачена введенням нової тематики: «дозвілля школярів», «виховна взаємодія у сфері дозвілля школярів», «субкультура школярів підліткового віку як відображення їх ціннісних орієнтирів».

Подальшого розвитку набули положення щодо аксіологічного підходу до розвитку особистості майбутнього вчителя; його ціннісно-смислового самовизначення у взаємодії зі школярами у сфері дозвілля.

Практичне значення результатів дослідження полягає у розробці, науковому обґрунтуванні та експериментальній перевірці навчально-методичного комплексу курсів циклу психолого-педагогічних дисциплін, до складу яких належать матеріали, спрямовані на розвиток готовності студентів вищих педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля школярів; у розробці практико-орієнтованого спецкурсу «Організація дозвілля школярів», спецпрактикуму «Особистісна взаємодія вчителя зі школярами у сфері дозвілля». Матеріали монографії, навчального посібника «Организация досуга школьников» можуть використовуватися під час вивчення дисциплін психолого-педагогічного циклу, у позааудіторних занять з педагогіки та психології у педагогічних ВНЗ. Положення і висновки дослідження можуть також використовуватися вчителями загальноосвітніх навчальних закладів під час здійснення виховної роботи з учнями, педагогами позашкільної системи освіти для розробки змісту, форм, методів взаємодії з дітьми шкільного віку, соціальними педагогами у процесі організації дозвілля школярів.

Вірогідність результатів дослідження забезпечується теоретико-методологічним обґрунтуванням вихідних положень, що ґрунтуються на філософських, соціологічних, психологічних і педагогічних ідеях системно-діяльнісного, культурологічного, соціокультурного, аксіологічного, синергетичного, акмеологічного, особистісно-орієнтованого  підходів у розкритті сутності теоретичної і методичної підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля школярів; поєднанням теоретичного, емпіричного та практичного рівнів дослідження, використанням методів, які відповідають меті і завданням дослідження, особливостям етапів дослідження; підтвердженням теоретичних висновків результатами експериментальної роботи, їх упровадженням у процес психолого-педагогічної підготовки майбутніх учителів, багаторічною апробацією основних теоретичних і практичних положень.

Обґрунтовані в дослідженні висновки і практичні рекомендації впроваджено у практику роботи вищих педагогічних закладів освіти: Херсонського державного університету (07-12/2243 від 15.12.2011), Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (№72/01 від 24.01.2011), Луганського національного університету імені Тараса Шевченко (№1/200 від 24.01.2011), Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету імені Григорія Сковороди (№50 від 19.01.2011), Кримського гуманітарного університету, філія у м. Армянську (№19 від 7.09.2011).
Апробація результатів Основні результати дослідження знайшли відображення у виступах і наукових доповідях на науково-практичних конференціях, семінарах різних рівнів:

– міжнародних науково-практичних конференціях і семінарах: «Ступенева педагогічна освіта в умовах класичного університету: досвід, проблеми, перспективи» (Львів, 2000), «Теоретичні і методичні проблеми підготовки педагога професійної школи до впровадження інноваційних та інформаційних технологій навчання» (Київ, 2001), «Єдність особистісного і соціального факторів у виховному процесі навчального закладу» (Полтава, 2004), «Актуальні проблеми особистісно орієнтованого процесу в системі безперервної освіти» (Київ-Кременець, 2004), «Духовний розвиток особистості: методологія, теорія і практика» (Луганськ, 2005), «Історико-педагогічні дослідження: методологія, періодизація, методика» (Херсон, 2005), «Технології педагогічної освіти: теорія, досвід, перспективи розвитку в умовах Болонського процесу» (Миколаїв, 2006), «Зміст громадянської освіти і виховання: історія, реалії, перспективи» (Херсон, 2006); «1020-річчя історії шкільної освіти в Україні: традиції, сучасність, перспективи» (Київ, 2009);

– всеукраїнських і міжвузівських конференціях, семінарах і педагогічних читаннях: «Безперервна педагогічна практика студентів як первинна форма їх професійної практичної підготовки» (Вінниці, 1999), «Гуманістично спрямований виховний процес і становлення особистості» (Київ, 2001), «Формування гуманістичного світогляду вчителя» (Умань, 2001), «Виховні системи загальноосвітніх шкіл-інтернатів: нові підходи і технології» (Миколаїв, 2001), «Професіоналізм педагога» (Проективна педагогіка: питання теорії та практики) (Ялта,2004), «Перспективні педагогічні технології в системі неперервної освіти» (Київ, 2005), «Управління якістю підготовки фахівців у вищій школі: історія, досвід, перспективи» (Одеса, 2006), «Ціннісно-смисловий універсум людини» (Бердянськ, 2007).

Про результати та висновки роботи доповідалося на засіданнях кафедри педагогіки та психології Херсонського державного університету (1999 – 2010 рр.)

Публікації. Основні результати дослідження відображені в 49 публікаціях, з них 48 написані одноосібно, зокрема монографія (25,25 др. арк.); 1 навчально-методичний посібник, 39 статей у наукових виданнях (з них 31 у фахових виданнях, затверджених ВАК України). 

Кандидатська дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук «Формування ідейно-естетичних орієнтацій підлітків у позаурочній діяльності (на матеріалі музичного мистецтва)» була захищена в 1990 році, її матеріали в тексті докторської дисертації не використовувались.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 5 розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 479 сторінок, основний зміст дисертації складає 400 сторінок, додатків – 34 сторінки. Список використаних джерел охоплює 476 найменувань. Робота містить 2 рисунка, 15 таблиць.

2. ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Аналіз проблеми підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля школярів з’ясувати, що в умовах дегуманізації сфери дозвілля школярів питання їхньої підготовки до виховної роботи у зазначеному просторі життя набуває особливої актуальності. Її розв’язання потребує пошуку нових підходів до професійно-педагогічної підготовки, якими можуть бути: актуалізація смисложитттєвих орієнтирів майбутніх учителів як у педагогічній діяльності, так і в повсякденному житті, ціннісне самовизначення як референтної людини у житті школярів, впровадження у виховний простір організованого дозвілля школярів форм і методів спрямованих на їх особистісний розвиток, застосування яких має сприяти формуванню готовності студентів вищих педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля школярів та їх особистісно-професійному становленню.

На основі узагальнення результатів дослідження зроблено такі висновки.

1. Здійснений аналіз стану дослідження проблеми підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля школярів свідчить про недостатню увагу до вивчення її теоретичних і методичних аспектів. Разом з цим зазначимо, що вагомою основою для нашого дослідження стали праці, що висвітлюють нові підходи до професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів. Дослідниками обґрунтовано суть професійно-педагогічної діяльності в соціокультурних умовах сьогодення. 

Узагальнені результати вивчення сучасного стану підготовки студентів вищих педагогічних навчальних закладів до виховної роботи у сфері дозвілля школярів свідчать, що теоретичні напрацювання щодо взаємодії зі школярами у зазначеній сфері недостатньо використовуються для подолання суперечностей між вимогами суспільства до педагогізації дозвілля школярів і рівнем відповідної підготовки до її здійснення вчителями-вихователями.

У результаті теоретичного аналізу встановлено, що за своєю сутністю підготовка майбутніх учителів до виховної роботи зі школярами у сфері дозвілля є особистісно розвивальним процесом, головним об’єктом якого є цінність вихованця і цінність взаємодії вчителя з вихованцем, що веде до духовного розвитку як вихованців, так і вчителя. На підставі зазначеного зроблено висновок, що професійний розвиток студентів вищих педагогічних навчальних закладів пов’язаний з їх особистісним самовизначенням як майбутніх учителів. Суть цього процесу зумовлюється розвитком суб’єктності майбутніх учителів, що пов’язано з усвідомленням цінностей і смислів педагогічної діяльності, власного статусу референтної людини в просторі життя школярів. Готовність до виховної взаємодії зі школярами у сфері дозвілля є певним рівнем педагогічного мислення, яке надає змогу переборювати стереотипи і моделювати взаємодію на основі власних уявлень щодо ціннісно-смислових перспектив розвитку особистості школяра. Нами встановлено, що мотивами взаємодії майбутнього вчителя зі школярами у сфері дозвілля є зацікавленість світом дитини, що розвивається, бажанням допомогти їй в особистісному розвитку.

2. Розкрито і проаналізовано понятійно-категоріальний апарат дослідження, зокрема, простежено етимологія та обґрунтовано сучасний зміст понять «життєдіяльність людини», «вільний час», «дозвілля», «культура», «соціокультура», «дозвілля школярів», «субкультура», «ціннісні параметри дозвілля», «дозвілля як середовище розвитку».

Визначено та обґрунтовано сутнісні характеристики змін, що відбуваються у сфері дозвілля школярів і цілі діяльності вчителя в зазначеному просторі життя дитини.

3. Доведено, що базовим утворення готовності майбутніх учителів педагогічних ВНЗ до організації дозвілля школярів є культура особистісної взаємодії з ними, яка має компоненти ціннісно-смислових орієнтирів педагогічної діяльності і реалізується в творчій педагогічній діяльності як прояв індивідуально-творчих якостей. Нами виділено і обґрунтовано функції культури особистісної взаємодії: репродуктивно-трансляційну, конструктивно-адаптаційну, регулятивно-корегувальну, розвивальну, проектувально-орієнтовану, гармонізувально-профілактичну, продуктивно-створювальну. У дослідженні доведено, що культура особистісної взаємодії майбутнього вчителя з школярами є новотвором, що розвивається завдяки актуалізації смисложиттєвих орієнтирів особистості і дає змогу розкрити індивідуальні якості майбутнього вчителя у взаємодії зі школярами у сфері дозвілля. 

4. Осмислення концептуальних засад професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів на методологічному, теоретичному і практичному рівнях дало змогу обґрунтувати положення про те, що підготовка студентів педагогічних ВНЗ до організації дозвілля школярів є процесом смислотвірним не тільки в професійно-педагогічній діяльності, а і в більш широкому значенні – як набуття сенсу життя.

5. Оновлення змісту підготовки студентів педагогічних ВНЗ до організації дозвілля школярів базувалось на критеріях його відбору: критерій відображення у змісті підготовки майбутніх учителів до організації дозвілля школярів сучасних концептуальних підходів щодо їх соціалізації у соціокультурних умовах сьогодення; критерій свідомого ставлення до розвитку дитини у сфері дозвілля; відображення в змісті освіти особистісно розвивального компонента щодо педагогічної діяльності; творчого самовиявлення; критерій відображення психолого-педагогічних умов ефективності взаємодії вчителя зі школярами у сфері дозвілля.

6. Обґрунтовано методологічні передумови розвитку культури особистісної взаємодії з школярами як стержневого компонента готовності студентів педагогічних ВНЗ до організації дозвілля школярів: культура особистісної взаємодії не тільки обумовлює результативність особистісного розвитку школяра, а і сама є результатом змін в особистісному розвитку майбутнього вчителя. Усвідомлення цього пов’язано з баченням процесу взаємодії в методологічній концепції синергетики як процесу самоорганізації і саморозвитку. Розвиток культури особистісної взаємодії студентів педагогічних ВНЗ за своєю суттю як характерологічної якості є  варіативним, адже і процес і результат, детермінований особистісними якостями майбутнього вчителя, пов’язаний із соціокультурними змінами і тому характеризується гнучкістю, здатністю до самозбагачення. Нами виділені структурні компоненти культури особистісної взаємодії – мотиваційно-ціннісно-смисловий, когнітивно-методологічний, операційно-діяльнісний, індивідуально-творчий – і надана їх змістовна характеристика.

Обґрунтована в дослідженні модель підготовки майбутніх учителів до організації дозвілля школярів включає культуру особистісної взаємодії з ними, як провідну категорію, що конкретизується до рівня практичної реалізації шляхом збагачення змісту, форм, методів навчально-виховного процесу у вищому навчальному закладі, що забезпечує розвиток готовності до взаємодії зі школярами у сфері дозвілля. Факторами, що зумовлюють актуальність підготовки студентів педагогічних ВНЗ до організації дозвілля школярів визначені соціокультурні особливості буття школярів у сучасних умовах, до яких належать: деструктурізація інститутів дозвілля, вплив ЗМІ, субкультурні ознаки життя школярів тощо. Модель визначає рівні готовності майбутніх учителів до організації дозвілля школярів: елементарно-репродуктивний, адаптивний, системно-моделюючий, системно-розвивальний і надані їм змістовні характеристики. Умовами формування готовності студентів до організації дозвілля школярів є: спрямованість процесу навчання на ціннісно-смислове самовизначення майбутнього вчителя, активізація мотивації до особистісної взаємодії зі школярами у сфері дозвілля через занурення в особливості світосприйняття школярів, їх субкультуру, забезпечення можливості для творчого прояву індивідуальності при моделюванні змісту, форм, методів їхньої дозвіллєвої діяльності школярів.

Експериментально перевірено авторську методику підготовки майбутніх учителів до організації дозвілля школярів, у якій виділяємо рефлексивно-когнітивний, особистісно-розвивальний та проектно-самореалізуючий етапи, кожний з яких має конкретизовану мету, зміст, форми і методи що допоможуть в організації дозвілля школярів. Створені конкретні методики для розвитку культури особистісної взаємодії з дітьми і спрямовані на досягнення визначеної мети. Основними з методик є: проблемний виклад знань, аналіз проблемних ситуацій, пов’язаних з розвитком школярів у сфері дозвілля, круглий стіл «Мої спогади про підлітковий вік», міні-музей-виставка «Це було не що давно», ток-шоу «Ми і Вони», педагогічні листи «Звертаюся до В.О.Сухомлинського – дозвольте запитати…», твір-роздум «Я допомагаю дитині зростати» та інші. Нами розроблені та впроваджені в практику навчально-виховного процесу педагогічних ВНЗ спецкурс «Організація дозвілля школярів» та спецпрактикум «Особистісна взаємодія вчителя зі школярами у сфері дозвілля».

Критеріями результативності готовності студентів вищих педагогічних навчальних закладів до організації дозвілля школярів визначені: смисложиттєва орієнтація на самоздійснення, самореалізацію, свідоме прагнення до розширення пізнавального простору щодо особистісної взаємодії зі школярами у сфері дозвілля, критерії технологічності взаємодії та творчої активності. Кожен із зазначених критеріїв має відповідні показники.

7. Одержані результати дослідження можуть бути використані викладачами психолого-педагогічних дисциплін з метою удосконалення навчально-виховного процесу у вищих педагогічних навчальних закладах, в системі підготовки майбутніх учителів до виховної роботи зі школярами, а саме у сфері дозвілля, а також у системі підготовки та підвищення кваліфікації вчителів. Навчально-методичний комплекс для забезпечення підготовки майбутніх учителів до організації дозвілля школярів містить навчальні програми з дисциплін психолого-педагогічного циклу, навчальний посібник «Организация досуга школьников», програми спецкурсу «Організація дозвілля школярів» і спецпрактикуму «Особистісна взаємодія вчителя зі школярами у сфері дозвілля», методичні розробки семінарських занять для викладачів і студентів вищих педагогічних навчальних закладів, розробки позааудиторних занять педагогічного клубу.

Здійснене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми підготовки майбутніх учителів до організації дозвілля підлітків. Подальшого вирішення потребують проблеми розвитку полілогічного мислення майбутніх учителів-вихователів, специфіка особистісної взаємодії педагога-вихователя у тимчасових об’єднаннях школярів, розвиток прагнення до самоздійснення у школярів підліткового віку в просторі їх дозвілля.
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