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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. Науково-дослідний економічний інститут, Київ, 2008.
В дисертації розкрита теорія та принципи регулювання інноваційної діяльності й розглянуто її як чинник прискореного розвитку економіки України.
Проаналізовано стан законодавчого та нормативно-правового забезпечення інноваційного розвитку держави, оцінено науково-технічний потенціал як базу розширення інноваційної діяльності. Проведено аналіз науково-технічного потенціалу, обсягів фінансування та витрат на інноваційну діяльність; обсягів впровадження інновацій в промисловості України.
Обґрунтовані шляхи вдосконалення організаційно-економічного механізму регулювання інноваційної діяльності в Україні, визначені напрями та пріоритети інноваційної діяльності, шляхи вдосконалення стимулювання та фінансової підтримки інноваційної діяльності, а також розглянуто податкове регулювання як фактор посилення інноваційного розвитку.

