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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
ВНЗ – вищі навчальні заклади

ВРУ – Верховна Рада України

ГО – громадські організації

ГС – громадянське суспільство

ДМП – державна молодіжна політика

ЄС – Європейський Союз

ЗМІ – засоби масової інформації

ЗУ – Закон України

ІКТ – інформаційно-комунікаційні технології

ІРМ – Індекс розвитку молоді

КМРВЄ – Конгрес місцевих і регіональних влад Європи

КМУ – Кабінет Міністрів України

МГО – молодіжні громадські організації

Мінсім’ямолодьспорт – Міністерство України у справах сім’ї, молоді та спорту

ММСВ – механізм міжсекторної взаємодії

МСВ – міжсекторна взаємодія

МССП – міжсекторне соціальне партнерство

НДО – недержавні організації

НКО – некомерційні організації

НПО – неприбуткові організації

НУО – неурядові організації

ОГС – організації громадянського суспільства

ОДА – обласна державна адміністрація

ОДУ – органи державного управління

ООН – Організація об’єднаних націй

РДА – Районна державна адміністрація

УНКМО – Український національний комітет молодіжних організацій

ЦСССДМ – Центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді

ВСТУП

Актуальність теми. Перехід українського суспільства на якісно новий ступінь розвитку можливий лише за умови активного залучення до трансформаційних процесів молоді як найбільш динамічної частини населення. Вона є однією з найбільш соціально активних і масових груп суспільства (частка молодих людей у віці від 14 до 35 років складає понад 30% громадян країни). 

Реалізація суспільного призначення молоді пов’язана з цілеспрямованою політикою держави щодо залучення молодих людей до процесів соціально-економічного розвитку країни. Ефективна державна молодіжна політика – не тільки фактор соціальної стабільності, але й запорука безпеки держави в цілому. З огляду на це недостатня увага органів державного управління до потреб молодого покоління може призвести до перетворення його з інноваційного ресурсу на джерело дестабілізації суспільства. 

Молодіжні об’єднання є важливою ланкою громадянського суспільства, в них сполучаються три головні напрямки соціалізації особистості: діяльність, спілкування та самопізнання. Становлення громадянського суспільства актуалізує завдання розробки дієвих механізмів участі об’єднань громадян у процесі формування та реалізації державної молодіжної політики. Внесок недержавних організацій у вирішення соціальних проблем суспільства взагалі, і молоді зокрема, визначається значною мірою станом партнерських відносин між органами влади та громадськими об’єднаннями. У той же час, певна активізація контактів владних установ з громадськими організаціями ще не свідчить про необхідну системність у роботі з молоддю, плідну співпрацю з нею, досконалість механізмів державного управління розвитком молодіжного руху.

У контексті європейських прагнень України особливого значення набуває запровадження європейських норм і стандартів реалізації державної молодіжної політики, удосконалення механізмів взаємодії органів державного управління і громадських організацій, використання вітчизняного та зарубіжного досвіду розв’язання проблем молоді.

Стан наукової розробки проблеми. Методологічною основою дослідження процесів соціальної взаємодії стали твори П. Бурдьє [1], М. Вебера [2], Е. Гіденса [3], Т. Парсонса [4], Н. Смелзера [5], П. Сорокіна [6], Дж. Хоманса [7] та ін.
Проблеми взаємовідносин держави та інститутів громадянського суспільства знайшли своє відображення у наукових працях соціально-філософського, політологічного, соціологічного та державно-управлінського спрямування Е. Арато [8], Х. Арендт [9], Ю. Габермаса [10; 245], А. Грамші [11], Р. Дарендорфа [242], Дж. Кіна [12], Дж. Коен [13], Р. Патнема [253], К. Поппера [14], Д. Сороса [261], А. де Токвіля [15], Ф. Фукуями [16], Р. Хайнемана [246] тощо.

Вагомий науковий внесок у розробку методології взаємодії держави та об’єднань громадян належить вітчизняним дослідникам Т. Бутирській [17], В. Князєву [18], В. Купрію [19], А. Колодій [20], В. Корженку [21], О. Крутій [22], О. Крюкову [23], В. Мартиненку [24], В. Нікітіну [25], Н. Нижник [26], М. Пірен [27], О. Радченку [28], Ю. Сурміну [29], В. Степаненку [30], М. Томенку [31], О. Якубовському [17] та ін.
Перші спроби наукового дослідження соціального партнерства в контексті формування громадянського суспільства були здійснені українськими вченими Н. Діденко [32], М. Дубровським [33], І. Дубровським [33], С. Жданенко [34], В. Жуковим [35, 36], Д. Неліпою [37], В. Новак [38], Н. Піроженко [39], В. Скуратівським [36] та російськими науковцями С. Івановим [40], В. Якимцем [41] тощо. 

Прикладні аспекти взаємодії органів державної влади та органів місцевого самоврядування з громадськими організаціями в Україні розробляють В. Бульба [42; 44], С. Горбунова-Рубан [42-44], Н. Ковалішина [45], Є. Ромат [46], А. Стойка [47], А. Тамм [42; 44], О. Тинкован [48] та ін.
Особливості формування і реалізації державної молодіжної політики в Україні досліджували О. Балакірєва [49], Є. Бородін [50], Я. Немирівський [51], М. Перепелиця [52], О. Старинець [53], С. Толстоухова [54], Н. Черниш [55], О. Яременко [56].

Аналізу формування та розвитку молодіжного громадського руху в Україні присвятили свої праці: В. Барабаш [57], Т. Голобуцька [58], О. Голобуцький [58], М. Головатий [56; 59], В. Головенько [60], Л. Кривачук [61], Ю. Криворучко [62], В. Кулік [58], В. Леник [63] та ін.

На політичній суб'єктності молодіжних об'єднань зосередили свою увагу В. Бебик [64], О. Корнієвський [65; 66], В. Рябіка [67], В. Якушик [66], Я. Ярош [68] та інші вітчизняні науковці.

Проте роль молодіжних громадських організацій в реалізації державної молодіжної політики в країні вивчена недостатньо. Зокрема, потребують додаткового вивчення питання, пов’язані з теоретичним осмисленням даного феномена та вдосконаленням механізмів державного управління цими процесами, що обумовлює актуальність теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію підготовлено в межах Комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України «Державне управління та місцеве самоврядування», а саме науково-дослідних робіт кафедри соціальної і гуманітарної політики ХарРІ НАДУ «Соціальна політика Української держави та особливості її реалізації на регіональному рівні» (державний реєстраційний номер 0105U002742), «Соціальна безпека Української держави та механізми її забезпечення на регіональному рівні» (державний реєстраційний номер 0106U012327). Доробок автора полягає в обґрунтуванні суб’єктності громадських організацій соціального спрямування в реалізації державної молодіжної політики в Україні.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні сутності механізмів взаємодії органів державного управління та громадських організацій в реалізації молодіжної політики в Україні, розробці методичних і практичних рекомендацій щодо удосконалення співпраці між ними.

Досягнення визначеної мети передбачає вирішення таких завдань: 

· з’ясувати сутність міжсекторної взаємодії суб’єктів суспільно-політичних процесів у сфері роботи з молоддю;

· розкрити зміст механізмів взаємодії органів державного управління та громадських організацій у молодіжній сфері, опрацювати їх класифікацію;

· проаналізувати механізми формування і реалізації державної молодіжної політики на сучасному етапі суспільного розвитку;

· обґрунтувати суб’єктність громадських організацій у реалізації державної молодіжної політики в Україні;

· визначити підходи до виміру ефективності державної молодіжної політики, дослідити вплив на неї міжсекторної взаємодії суб’єктів суспільно-політичних процесів;

· виявити тенденції та чинники розвитку партнерських відносин між органами державного управління і громадськими організаціями в реалізації державної молодіжної політики в Україні та запропонувати засоби вдосконалення механізмів державного управління реалізацією молодіжної політики в контексті міжсекторного соціального партнерства. 

Об`єкт дослідження – процеси взаємодії інститутів держави та громадянського суспільства у сфері державної молодіжної політики.

Предмет дослідження – механізми взаємодії органів державного управління та громадських організацій у сфері роботи з молоддю.

Методи дослідження. Досягнення мети та реалізація завдань дослідження здійснювалися шляхом комплексного використання таких загальнонаукових і спеціальних методів: системний підхід – для дослідження міжсекторної взаємодії як системи, що складається із взаємозалежних елементів (підрозділи 1.2, 2.3, 3.1); типологізації – для дослідження процесів у молодіжному громадському русі (підрозділ 2.2); кластерного аналізу – для дослідження особливостей взаємодії органів державного управління та громадських організацій (підрозділ 2.2); історико-порівняльного – для вивчення процесів становлення державної молодіжної політики в Україні та країнах європейської спільноти (підрозділ 2.1); контент-аналізу – для вивчення законодавчої та нормативно-правової бази молодіжної політики в Україні (підрозділи 1.3, 2.1); структурно-функціонального та компаративного методів – для співставлення зарубіжного досвіду функціонування механізмів міжсекторної взаємодії з умовами і можливостями їх використання в Україні (підрозділи 2.1, 2.3, 3.3); моделювання (створення ідеальних типів) – для визначення технології формування міжсекторного соціального партнерства (підрозділ 3.2) та ін.

Емпіричну базу дослідження складають матеріали експертних опитувань фахівців з питань молодіжної політики, результати вторинного аналізу даних соціологічних досліджень, офіційні документи ООН та ЄС, Конституція України, закони та нормативно-правові акти України, статистичні матеріали аналітичних установ, звіти органів державної влади та органів місцевого самоврядування, статутні документів громадських організацій, публікації в періодичних виданнях.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні механізмів державного управління реалізацією молодіжної політики в Україні. 

У дисертації вперше:
· доведено залежність ефективності державної молодіжної політики в Україні від типів міжсекторної взаємодії суб’єктів суспільно-політичних процесів, особливостей молодіжних об’єднань та досконалості механізмів взаємодії органів державного управління та громадських організацій;

· запропоновано до наукового обігу поняття «якість взаємодії органів державного управління та громадських організацій в роботі з молоддю» як сукупності властивостей і характеристик взаємовідносин, що уможливлюють максимальне задоволення важливих інтересів молоді, а також визначено мінімально допустимий, оптимальний та ідеальний рівні якості;

удосконалено:

· методологічні підходи до визначення ефективності державної молодіжної політики в контексті її складових – результативності, дієвості, економічності та соціальної значущості; 

· типологію моделей державної молодіжної політики з урахуванням розвиненості механізмів державного управління цією сферою та ролі недержавних організацій у вирішенні проблем молоді;

дістало подальший розвиток:

· визначення поняття «механізм взаємодії органів державного управління і громадських організацій» як сукупності зовнішньо організованих державних та суспільних інститутів, правових норм, що регламентують відносини між ними, соціальних технологій взаємодії, матеріальних і нематеріальних ресурсів;

· класифікація механізмів взаємодії органів державного управління та громадських організацій в реалізації молодіжної політики в Україні з обґрунтуванням актуалізації використання механізмів електронного врядування та солідарних.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що основні теоретичні положення і висновки дослідження доведено до рівня конкретних пропозицій і рекомендацій. Практична значущість роботи реалізується у визначенні технологічної моделі формування системи соціального партнерства органів державного управління і громадських організацій у сфері молодіжної політики з урахуванням особливостей окремих стадій управлінського циклу та методичних підходів до вивчення молодіжного громадського руху на основі застосування багатовимірної моделі з використанням запропонованої класифікації молодіжних громадських організацій за критерієм їх відносин з органами влади. 

Результати дослідження використані Міністерством України у справах сім’ї, молоді та спорту при вдосконаленні нормативно-правової бази взаємодії органів державної влади і молодіжних громадських організацій (дод. А – довідка від 11.11.2008 р. № 3.4/13597), Управлінням у справах молоді та спорту Сумської облдержадміністрації при створенні Сумського міського центру дозвілля молоді (дод. Б – довідка від 07.11.2008 р. № 2105/11-01), Харківським обласним центром соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді при удосконаленні методів державної підтримки молодіжних організацій (дод. В – довідка від 18.09.2008 р. № 1168), а також Харківським регіональним інститутом державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при розробці програм, лекційних курсів і планів практичних занять з дисциплін «Соціальна політика», «Управління соціальним і гуманітарним розвитком» (дод. Г – акт про впровадження від 15.04.2009 р.) та у практичній діяльності молодіжних громадських організацій в рамках їх співпраці з органами державної влади та місцевого самоврядування.

Апробація результатів дослідження Основні результати дослідження оприлюднено на VI – ІХ міжнародних наукових конгресах «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2006 р.; м. Харків, 2007 р.; м. Харків, 2008 р.; м. Харків, 2009 р.); міжнародних та міжрегіональних науково-практичних конференціях «Взаємодія молодіжних громадських організацій та органів влади в реалізації молодіжної політики» (м. Харків, 2006 р.), «Органи влади та молодіжні громадські організації. Інноваційні рішення в молодіжній політиці» (м. Харків, 2007 р.), «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (м. Одеса, 2007 р.), «Державне та муніципальне управління в умовах політико-адміністративної реформи» (м. Луцьк, 2007 р.), «Молодим управлінцям – міжнародний досвід» (м. Луцьк – с. Світязь, 2008 р.), «Державна молодіжна політика: регіональний аспект» (м. Харків, 2008 р.), «Впровадження європейських принципів побудови молодіжної політики на основі співуправління» (м. Київ, 2008 р.), «Молодь як інноваційний ресурс розвитку сучасного російського суспільства» (м. Ростов-на-Дону, 2008 р.) та ін. 

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладено у 19 наукових працях, у тому числі у чотирьох статтях, опублікованих у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових у галузі науки державного управління.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі розв’язано актуальне наукове завдання, що полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні сутності механізмів взаємодії органів державного управління та громадських організацій в реалізації молодіжної політики в Україні, розробці методичних і практичних рекомендації щодо вдосконалення співпраці між ними. Одержані результати дозволяють запропонувати такі узагальнення, висновки та рекомендації:

1. Забезпечення конструктивної взаємодії інститутів держави та молодіжних громадських організацій, як важливих каналів артикуляції, трансляції та захисту інтересів молодих громадян, належить до актуальних завдань державного управління.

2. З’ясування сутності міжсекторної взаємодії суб’єктів суспільно-політичних процесів у роботі з молоддю дозволяє визначити поняття «взаємодія органів державного управління та громадських організацій» як складного соціального явища взаємообумовлених і нормативно впорядкованих соціальних дій інститутів різних секторів суспільства при реалізації особистих інтересів. 

3. Механізм взаємодії органів державного управління та громадських організацій – це динамічна система зовнішньо організованих державних і громадських інститутів, правових норм, що регламентують відносини між ними, соціальних технологій взаємодії, матеріальних та нематеріальних ресурсів. 

На сучасному етапі суспільного розвитку в державній молодіжній політиці в Україні використовуються конкурсні, організаційно-структурні, соціально-технологічні, процедурні, солідарні, електронного врядування та комплексні механізми взаємодії. 

4. На основі аналізу механізмів формування і реалізації державної молодіжної політики вдосконалено визначення її моделей з урахуванням сталості державної влади, рівнів розвитку механізмів державного управління молодіжною політикою та ролі недержавних організацій у суспільно-політичних процесах. Встановлено, що державна молодіжна політика в Україні відповідає трансформаційній моделі.

5. Молодіжні громадські організації є суб’єктами державної молодіжної політики. Запропоновано методологічні підходи до дослідження молодіжного громадського руху з використанням класифікації молодіжних громадських організацій за критерієм їх ставлення до органів влади. 

6. Запропоновано методичні підходи до обчислення ефективності державної молодіжної політики в контексті її складових: результативності, дієвості, економічності та соціальної значущості. Ефективність державної молодіжної політики в Україні залежить від типу взаємодії та особливостей молодіжних громадських організацій. При цьому певні механізми взаємодії впливають на різні складові ефективності.

7. До наукового обігу запропоновано поняття «якість взаємодії» (органів державного управління та громадських організацій у реалізації молодіжної політики) як сукупності властивостей і характеристик взаємовідносин, що уможливлюють максимальне задоволення інтересів молоді з визначенням мінімально припустимого, оптимального та ідеального рівнів якості.

8. У сучасних соціально-економічних умовах набуває актуальності завдання побудови дійової системи міжсекторної взаємодії в роботі з молоддю. У зв’язку з цим запропоновано до впровадження технологічну модель формування системи міжсекторного соціального партнерства в молодіжній політиці на основі зіставлення процесу побудови взаємодії зі стадіями управлінського циклу. В узагальненому вигляді на цих етапах мають ідентифікуватися проблеми, здійснюватися цілепокладання, обґрунтування та прийняття рішень, формування механізмів взаємодії (в контексті їх складових), планування, реалізація партнерства та оцінювання результатів.

9. Вивчення тенденцій та факторів, які впливають на розвиток партнерських відносин органів державного управління і громадських організацій в реалізації молодіжної політики в Україні, дозволило визначити шляхи розбудови системи міжсекторного соціального партнерства в роботі з молоддю, обґрунтувати, що перспективні напрямки вдосконалення співпраці відповідають структурі механізмів взаємодії органів державного управляння та громадських організацій.
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