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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность диссертационного исследования «Мода как фактор потребления в современном обществе» связана с изменением характера, функций и роли моды как социального феномена в современном украинском обществе. Развитие рыночных институтов, изменение  образа жизни  людей вызывает необходимость разработки новых интерпретационных подходов в социологии потребления, где феномен моды выделяется как особая социальная форма, репрезентирующая и направляющая движение потребления.
Современные социальные отношения предполагают рассматривать потребление как особый процесс, который выходит за рамки экономической сферы и находит свою значимую роль во всех социокультурных практиках. В таком контексте постепенно растет значение моды как социокультурного массового феномена: формы репрезентации и фактора изменений культурных кодов и стандартов социального взаимодействия. Как необходимый элемент культуры, неотъемлемая составная часть образа жизни людей, мода способна репрезентировать изменения происходящие в обществе, выступать индикатором социокультурных трансформаций, стимулировать обновление социальных взаимодействий через возобновление образцов потребления. В связи с этим актуальность темы исследования определяется необходимостью раскрытия содержания моды в структуре потребления и потребительского поведения, определение моды как социальной формы,  которая направляет процесс потребления. Подобный фокус исследования обусловлен недостаточной разработкой данной проблематики в области социологии потребления, а также необходимостью обновления теоретико-методологического инструментария изучения моды как фактора потребления.

 В исследовании проблем, связанных с феноменами моды как фактора потребления, диссертантка опирается на труды отечественных и зарубежных ученых. Аспекты потребления как социоэкономического и культурного феномена рассматривались сквозь призму теорий Ж. Бодрийяра, М. Дугласа, Г. Зиммеля, Б. Ишервуда, Г. Мак-Кракена, К. Маркса, А. Смита, Г. Тарда. Процессуальные стороны потребления и теоретические основы типологий потребления охарактеризованы с помощью научных концепций таких авторов, как Г. Беккер, Г. Блумер, П. Бурдье, Дж. Бурстин, М. Дуглас, В. Ильин, М. Саллинз. Взаимосвязь теорий демонстративного потребления и его институционализации раскрыты с помощью работ П. Бурдье, Т. Веблена, Б. Килборна, В. Райцле, Н. Элиаса.

Современные концепции потребления представлены трудами З. Баумана и Г. Ритцера. Теоретические представления о феномене моды сформированы под влиянием теорий Р. Барта, Ж. Бодрийяра, А. Горбачевой, Т. Гришаевой, М. Грусмана, М. Кинсли, Ю. Лотмана. А. Питт-Риверса, М. Савельевой.

Анализ взаимосвязи моды и потребления рассматривался в разрезе классических теорий Р. Барта, Г. Блумера, П. Бурдье, Т. Веблена, Г. Зиммеля, Ж. Липовецкого, Г. Спролеса, Г. М. Энценсбергера. Среди украинских и российских исследователей,  уделяющих внимание этой проблеме, рассмотренны теории В. Верховина, А. Гофмана, В. Ильина, Я. Зоськи, Н. Лисицы, М. Мастинець, М. Мельника, И. Набруско, Ю. Папушиной, Ю. Пачковского, В.Полторака, В. Радаева, Г. Сорокиной, В. Тарасенко, Е. Тимченко, Л. Хижняк, Л. Ятиной.

Социологическая наука, изучая динамику потребления в современном обществе, либо исследования моды как социокультурного феномена настоящего, в то же время  не акцентирует внимание на важных исследовательских вопросах, а именно: на артикуляции и концептуализации моды как фактора потребления. Собственно, неразрешенность этих вопросов и обусловила обращение автора к социологическому изучению указанной проблемы.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационное исследование выполнено на кафедре социологии Института социальных наук Одесского национального университета имени И.И. Мечникова в рамках научной темы «Исследование институциональных изменений и поиск новой идентичности (региональный аспект)»; утвержденная приказом ректора ОНУ имени И.И. Мечникова от 20 декабря 2006 года № 3980 - 13; тема № 0107U005075, д / д № 164, категория работы - фундаментальная (код 2201020).

Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования заключается в концептуализации социокультурного феномена моды, который выступает формой потребления и направляет процесс потребления: определение измерений и стратегий модного потребления в современном обществе.
Достижение поставленной цели предполагает решение ряда взаимосвязанных исследовательских задач:
- определить социокультурные маркеры моды в движении потребления и теоретико-методологические способы их выявления и анализа;

-раскрыть содержание «демонстративного потребления» как измерения социального взаимодействия в «обществе потребления» и условия существования моды;

- реконструировать концептуальные подходы к изучению моды как формы потребления в современном обществе;

- выявить особенность социокультурных механизмов возникновения и функционирования моды;

- определить социальные функции моды как вектора, направляющего потребление;
- проанализировать влияние массмедийной среды на процесс распространения и утверждения образцов модного потребления;

- определить параметры процесса конституирования образцов модного потребления в современном украинском городе.

Объектом исследования является мода как социокультурный феномен  потребления.

Предметом исследования выступает процесс конституирования образцов модного потребления в современном обществе.

Теоретической основой диссертационного исследования послужили современные теории потребления Дж. Дьюзенберри,  М. Дугласа и Б. Ишервуда, В. Ильина, М.Х. Лейбенстайна,  Г. Мак-Кракена,  Г. Ритцера, В. Тарасенко. 

Для описания функционирования демонстративного модного потребления в современном обществе,  сформированном социальными институтами престижа и стыда, были использованы теории праздного класса Т. Веблена, концепция роскоши В. Райцле, цивилизационная теория Н. Элиаса. Формирование представления о моде как форме потребления и факторе влияния на процесс потребления осуществлялось сквозь призму концепций моды Р. Барта, П. Бурдье, Г. Зиммеля, В. Зомбарта, Т. Веблена, Г. Блумера, Дж. Г. Мида, Ж. Липовецкого, А. Гофмана, Я. Рощиной, Т. Гришаевой, Г. Куц, Ф. Дэвиса. Теоретико-методологической базой исследования стали разработки представителей социокультурного подхода. .

Методы исследования. Для достижения поставленных в диссертационном исследовании задач были использованы методы анализа и синтеза, метод логического обобщения, типологизации. В качестве эмпирических методов сбора и регистрации социологической информации использовался анкетный опрос и контент-анализ. Для анализа эмпирических данных использовались методы группировки, классификации, многомерного анализа данных и индексный метод.

Эмпирическую базу составляют данные социологического опроса взрослого населения города Одессы - омнибуса «Потребление и коммуникация в современном украинском городе», проведенного весной 2008 года (N = 500, ошибка не превышает 5%, руководители: к.с.н., доц. Лычковская О. Р., контент-анализ ТВ-шоу «Модный приговор» (N = 100, проанализированы 100 выпусков программы за период с 1.01. 2010 по 1.01.2011 гг.)

Научная новизна диссертационного исследования заключается в решении важного научного задания в рамках социологии потребления - концептуализации феномена моды как фактора потребления, а именно:
впервые:

- определено понятие «моды» как фактора, детерминирующего и обусловливающего процесс потребления в современном обществе. В таком контексте потребление и мода выступают взаимосвязанными элементами. С одной стороны, мода как социальная форма, стимулирует движение потребления и выступает фактором проявления социокультурных изменений в целом; в современном обществе мода становится признаком, в котором находят свое выражение социальные блага и стремления людей, является способом конструирования новых идентичностей и стилей жизни, фактором, влияющим на формирование новых социальных связей и отношений. С другой стороны, потребление как социокультурный и экономический феномен, стимулирует дальнейшее развитие моды как индустрии и выделяет ее как рациональный и функциональный элемент социального воспроизводства способов производства и моделей потребления;

- обоснованы различные измерения моды: объективный уровень моды, согласно которому мода - это социально-культурный феномен, в котором присутствуют материальные и духовные достижения и перспективы развития конкретного общества, который влияет на индивидуальные поведенческие практики человека в конкретном пространственно-временном континиуме и обусловливает культурные изменения; субъективный уровень моды - это субъективное переживание и осмысление моды как желание соответствовать модным тенденциям и правилам визуального конструирования своего образа;

- предложена социологическая трактовка различий и взаимосвязей понятий «мода», «модная традиция», «модная тенденция», «модный код». Раскрыто, что «мода» - это изменения,  происходящие с материальными предметами и духовными ценностями и непосредственно модные артефакты как продукты функционирования материальной и духовной культуры, «модная традиция» - это наличие «модных» черт, стилей, являющихся особенными для конкретного общества, «модная тенденция» определена как процесс смены стилей, «модный код» - это, с одной стороны, определенные культурные ритуалы и социальные каноны, соответствующие социально-групповой принадлежности индивидов и использующиеся в конструировании собственной идентичности, с другой - субъективное переживание и индивидуальное воплощение социокультурных правил и ритуалов;

усовершенствовано:

- концепция моды как механизма социальной идентификации: с одной стороны, мода способствует осуществлению групповой идентификации путем приближения к «модной когорте» как к определенной референтной группе, с другой, расширяет возможности индивидуальной идентификации и самопрезентации с помощью модного потребления;

- онтологическая концепция «модных объектов» как совокупности  не реальных «материальных вещей», которым присущи универсальность, функциональность и неизменность, а совокупности «вещей-предметов», характеризующихся множественностью смыслов, несоответствием смысла и функциональности, «искусственному сходству или симуляции» реального объекта;

- типология модного потребления: на основании эмпирических данных концептуализированы типы модного потребления («рациональный модно-ориентированный», «эмоциональный модно-ориентированный» и «ориентированный на комфорт, практичность»), которые служат дальнейшему выявлению мотивационной структуры потребления и способствуют анализу процессов влияния моды на спрос;

получило дальнейшее развитие:

- толкование амбивалентной роли моды в современном обществе, состоящей в том, что наблюдается появление разнонаправленных тенденций в модном воспроизводстве и модном потреблении: функциональные потребности человека, творческое стремление к конструированию индивидуальной и групповой идентичности, стремление «выделиться» и стремление «быть как все», мода, таким образом,  играет роль связующего звена между высоким искусством и массовой культурой, являясь в то же время тесно связанной с промышленным капиталом;

- характеристики социальных функций, присущих моде в постиндустриальном, информационном и постмодернистском обществе: прагматизация моды - в модных тенденциях наблюдается постепенный сдвиг от статусности, демонстративной праздности и нефункциональности в сторону функциональности, мобильности, унисекса, усиление компенсаторных механизмов моды - мода проявляет себя как компенсирующий механизм, приобщая индивида к определенному кругу, сообществу, субкультуре, помогая, тем самым, человеку приобрести новую социальную роль, избавиться от чувства изолированности и бесполезности в современном кризисном обществе.

Практическое значение полученных результатов заключается в разработке типологии потребления на основании поведенческих паттернов подражания моде и ее субъективного переживания. Результаты исследования могут быть использованы в работе маркетинговых служб, во время подготовки продавцов-консультантов, а также в средствах массовой информации в программах, которые рассказывают о современных тенденциях моды. Теоретические положения и результаты эмпирических исследований могут быть использованы при разработке и преподавании курсов: «Социология потребления», «Социология моды», «Экономическая социология», «Социология культуры».

Личный вклад соискателя. Все ключевые идеи, положения и выводы диссертации разрабатывались автором самостоятельно. Диссертационная работа является самостоятельно выполненной научной работой. Научные результаты и выводы, содержащиеся в диссертации, получены автором лично.

Апробация результатов диссертации. Основные положения и результаты диссертационного исследования были представлены и обсуждены на научных семинарах кафедры социологии ОНУ имени И.И. Мечникова, а также были представлены на: Международной научно-теоретической конференции «Проблемы интеграции Украины в европейскую культуру» (Одесский государственный политехнический университет, Одесса, 2001 г.); IV Всеукраинской социологической конференции «Проблемы развития социологической теории. Социальные процессы в Украине »(Институт социологии НАН Украины, Киев, 2004.р), Международной научно-теоретической конференции «Личность в системе социальных связей» (Харьков, 2005 г.); Всероссийский социологический конгресс« Глобализация и социальные изменения в современной России »(Россия, Москва, 2006 г.), Международной научной конференции« Современные общественные проблемы в измерении социологии управления »(Донецкий государственный университет управления, 2006 г.), Международной научной конференции« XV Харьковские социологические чтения »(Харьков, 2010 г. ) VI Международной конференции «Потребление, как коммуникация - 2010» (СПб, 2010), Международной научной конференции «Якубинские научные чтения» (Харьков, 2011г.) Научной конференции «V Львовский социологический форум« Современное украинское общество: движение вперед или возвращение назад? »(Львов, 2011г.) II, III, IV, V Международных научных конференциях« Одесские социологические чтения »(Одесса, 2007, 2008, 2010, 2011 гг.)

 Публикации. Основные положения и результаты диссертационной работы изложены в 10 научных публикациях, 5 из них опубликованы в изданиях, которые входят в список научных специализированных изданий Украины  по социологическим наукам.

ВЫВОДЫ

Согласно цели в работе проведен анализ и систематизация накопленного теоретико-методологического опыта социологических и смежных наук, концептуализован социокультурный феномен моды как таковой, что является формой потребления и направляет процесс потребления: определены измерении я и стратегии модного потребления в современном обществе.

Сделан вывод о том, что по мере того, как потребление становится доминирующим социальным процессом и начинает играть главную роль в процессе воспроизводства, подчиняя себе другие его составляющие - производство, распределение, обмен, оно [потребление] выходит за рамки экономической сферы, проявляясь во всех практиках. Определено понятие «моды» как фактора, который детерминирует и обусловливает процесс потребления в современном обществе. В таком контексте потребление и мода выступают взаимосвязанными элементами. С одной стороны, как внешний фактор и социальная форма мода стимулирует появление инноваций в структуре потребления и выступает фактором проявления социокультурных изменений в целом: признаком, в котором находят свое выражение социальные блага и стремления человека, является способом конструирования новых идентичностей и стилей жизни, фактором, что влияет на формирование новых социальных связей и отношений. С другой стороны, потребление как социокультурный и экономический феномен, стимулирует дальнейшее развитие моды как индустрии и выделяет ее как рациональный и функциональный элемент социального воспроизводства способов производства и моделей потребления.

На основе анализа литературы прослежены особенности формирования потребления и демонстративного потребления в современном обществе. Демонстративное потребление выражается в покупке самых дорогих предметов или приобретении благ, количество которых явно превышает личные нужды. На первый взгляд, все это выглядит как абсолютно нерациональное использование ограниченных ресурсов, «лишнее» потребления и, более того, как бездумное расточительство. Но в действительности подобные практики (не важно, осознанные или неосознанные) формируют публичные доказательства платежеспособности и выполняют роль маркеров более высокого социального статуса индивида. Практики демонстративного потребления не ограничиваются высшими классами, они распространяются и на нижние слои общества. Важно отметить особенность сегодняшнего демонстративного потребления. Его важной стороной является то, что потребление - это не одна покупка престижной или элитной вещи, а цепочка покупок - набор. Это касается также действий или моделей поведения. Смысл заключается именно в совокупности, будь то покупка или действие, которые можно классифицировать как элитарные, престижные, модные.

Предложена социологическая трактовка различий и взаимосвязей понятий «мода», «модная традиция», «модная тенденция», «модный код». Раскрыто, что «мода» - это изменения, которые происходят с материальными предметами и духовными ценностями и непосредственно модные артефакты как продукты функционирования материальной и духовной культуры, «модная традиция» - это наличие «модных» черт, стилей, являющихся особыми для конкретного общества, «модная тенденция» определена как процесс смены стилей, «модный код» - это, с одной стороны, определенные культурные ритуалы и социальные каноны, соответствующие социально-групповой принадлежности индивидов и использующиеся в конструировании собственной идентичности, с другой - субъективное переживание и индивидуальное воплощение социокультурных правил и ритуалов.

Обнаружена специфика социокультурных механизмов порождения и функционирования моды. Систематизирована и содержательно охарактеризована концепция моды как амбивалентного механизма социальной идентификации: с одной стороны, мода способствует осуществлению групповой идентификации путем приближения к «модной когорте» как к определенной референтной группе, с другой, расширяет возможности индивидуальной идентификации и самопрезентации с помощью модного потребления. Разработана концепция моды как инструмента создающего границы между «модной» и «немодной» частями социального пространства. В модной части социального пространства развивается быстротекущий  процесс изменения потребительских моделей, выполняющих роль символов «современности», престижности, эстетичности, инновационности. В немодной части действует логика самовыражения, ориентирующаяся на экономические возможности личностного потребления, функциональность и полезность предметов потребления. Эти две части социального пространства взаимно идентифицируются их участниками с помощью категорий «мы» и «они», что и позволяет говорить о том, что мода является механизмом дифференциации различных социальных групп.

Уточнены социальные функции, присущие моде в современном обществе. Сегодня доминирует прагматизация моды (в модных тенденциях наблюдается постепенный сдвиг от статусности, демонстративной праздности  и нефункциональности  в сторону функциональности, мобильности, унисекса) и усиливаются компенсаторные механизмы моды (мода проявляет себя как компенсаторный механизм, приобщающий индивида к определенному кругу, сообществу, субкультуре, помогая, тем самым, человеку приобрести новую социальную роль, избавиться от чувства изолированности и бесполезности в современном кризисном обществе).

Раскрыты социальные механизмы функционирования моды и факторы, детерминирующие моду как процесс, в сферах производства, распределения и потребления. Выявлено, что мода соответствует глубоким потребностям социального организма в целом и отдельных его подсистем, включая экономику и культуру. Одни функции действуют на уровне всего общества, такие, как информационная функция, инструментальная функция, функция социального контакта, функция распространения моды. Остальные - на уровне индивидуальных социальных потребностей человека, функция стимуляции, компенсаторная функция, функция контроля и экспрессии.

Определена амбивалентная роль моды в современном обществе, которая заключается в том, что наблюдается появление разнонаправленных тенденций в модном воспроизводстве и модном потреблении: функциональные потребности человека, творческое стремление к конструированию индивидуальной и групповой идентичности, стремление «выделиться» и стремление «быть как все», мода, таким образом, играет роль связующего звена между высоким искусством и массовой культурой, являясь в то же время тесно связанной с промышленным капиталом.

Выявлена роль каналов распространения в формировании модного поведения. Подтверждена гипотеза о том, что массмедийная среда выполняет функцию активного стимулирования к потреблению в целом и модного потребления в частности.

Определены параметры процесса конституирования образцов модного потребления в современном украинском городе, усовершенствована типология потребления. На основании эмпирических данных концептуализованы типы модного потребления: первый тип людей, для которых мода как ориентир при выборе имеет большое значение, при этом моду они связывают с престижем, который обеспечивается покупкой брендовых вещей. Его можно определить как «рациональный модно-ориентированный» тип, где мода, несмотря на новизну, выступает как стандартное явление. Второй тип - это «эмоциональный модно-ориентированный», который характеризует типичное поведение шопоголиков. Третий тип  - «прагматически модно-ориентированный», который не подвержен влиянию модных веяний, ценит практичность, комфортность и надежность вещей. Типология служит дальнейшему выявлению мотивационной структуры потребления и способствует анализу процессов влияния моды на спрос.

Социальные практики современного мира достаточно сложны и многообразны, и их изучение не может быть одноразовым и иметь статический характер. В дальнейшем востребованными останутся не только освещенные в работе вопросы, но появятся и новые, связанные с расширением влияния моды на потребительский процесс. Представленные в исследовании результаты, безусловно, вызовут необходимость в дополнении, детализации и оптимизации. В этом смысле диссертационная работа может служить своеобразной точкой отсчета для дальнейших наработок в социальной области знания в данном направлении. Дальнейшие исследования моды могут проводиться в рамках как социологического, так и смежных подходов к изучению современного общества.
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