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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Генеза міжнародних відносин зумовила становлення і розвиток сучасного міжнародного правопорядку, в основі якого лежить принцип міжнародно-правового співробітництва. Закріплений ще всередині ХХ століття як один із основних принципів міжнародного права, вже на початку ХХІ століття принцип міжнародно-правового співробітництва набув нового правового змісту, що було зумовлено процесами глобалізації та регіоналізації, змінами у потребах та інтересах сучасних держав. До цих процесів залучені тією чи іншою мірою всі держави світу. У цьому контексті унікальним прикладом активізації загальноцивілізаційного процесу глобалізації є Велика Соціалістична Народна Лівійська Арабська Джамагирія (Лівія), яка поступово переходить від процесів дезінтеграції до активного включення в систему міжнародних відносин. 

Сьогодні Лівія як одна з країн Середземноморського регіону розглядається багатьма державами світу як один з найбільш перспективних партнерів для стратегічного співробітництва, особливо в енергетичній сфері. Крім того, ця країна набуває дедалі важливішого значення як регіональний економічний лідер та перспективний постачальник енергоносіїв, зокрема до країн Європи.

Оцінка можливих перспектив налагодження і розвитку стратегічного партнерства з цією країною потребує ґрунтовного теоретичного аналізу та переосмислення в сучасних умовах взаємопов’язаності та взаємозалежності держав у міжнародній спільноті. Аналіз процесу реалізації Лівією міжнародно-правового принципу співробітництва, зокрема з огляду на тривалий період міжнародної економічної ізоляції країни внаслідок дії режиму санкцій Ради Безпеки ООН, сприяє встановленню юридичного змісту і напрямів розвитку міжнародно-правового співробітництва з цією країною.

Для України Лівія є перспективним стратегічним партнером у багатьох пріоритетних сферах двостороннього співробітництва, зокрема енергетичній, авіаційній, будівельній, сільськогосподарській, військово-технічній, у сфері охорони здоров’я та туризму тощо. Відтак пошук оптимальних шляхів найефективнішого правового регулювання співробітництва з цією країною видається вкрай актуальним.

Унікальність Лівії як держави зі специфічною формою правління, шляху її історичного розвитку та становлення як суб’єкта сучасного міжнародного права актуалізує необхідність комплексного доктринального аналізу реалізації цією країною міжнародно-правового принципу співробітництва, виявлення його детермінант та характерних рис, враховуючи період дії режиму економічних санкцій Ради Безпеки ООН.

Зазначене вище свідчить про актуальність обраної теми дисертаційного дослідження, а також важливість і комплексність теоретичних та практичних аспектів питання реалізації Лівією міжнародно-правового принципу співробітництва, особливо в умовах дії режиму міжнародних санкцій, зумовлюють необхідність її ґрунтовного наукового вивчення.

Загальнотеоретичну основу дисертаційного дослідження складають праці українських і зарубіжних правознавців у галузі як теорії та історії міжнародного права, так і загальної теорії права, зокрема таких, як М. Баймуратов, І. Бліщенко, М. Буроменський, В. Буткевич, Д. Вовк, Р. Давід, В. Денисов, Л. Ентін, О. Задорожній, О. Зайчук, Р. Каламкарян, О. Копиленко, В. Корецький, І. Лукашук, Н. Малишева, В. Мицик, Н. Нижник, Н. Оніщенко, М. Сапронова, Ю. Фисун, С. Черніченко, Д. Швейгман, Ю. Шемшученко та інших.

Окремі питання становлення та історичного розвитку Лівії як суб’єкта міжнародного права досліджуються провідними українськими та зарубіжними науковцями, зокрема такими, як Дж. Андерсен, Н. Аршаруні, Г. Вельямінов, Д. Вендвол, Р. Вяткіна, А. Громико, Г. Деборін, Ж.-Б. Дюрозель, А. Єгорін, Г. Керімов, К. Кононова, В. Лаврентьєв, М. Лубська, К. Мухтар, Т. Ніблок, Д. Пайпс, А. Пелт, О. Подцероб, А. Протопопов, Н. Прошин, С. Стан, С. Товмасян, В. Фатіс, А. Хаялі, В. Шагаль, К. Ульяніщева та іншими. У роботах зазначених авторів знайшли належне відображення різні аспекти становлення Лівії як суб’єкта міжнародного права, розвитку її співробітництва на дво- та багатосторонньому рівні.

Питанням дослідження ісламської правової доктрини присвячені праці таких українських та зарубіжних науковців, як О. Бібікова, М. Бурхануддін, В. Донцов, М. Жданов, О. Ігнатенко, Н. Коулсон, О. Львова, А. Массе, О. Скакун, М. Хаддурі, В. Халлак, Дж. Шахт та ін. Окремі аспекти мусульманського міжнародного права висвітлюються у дослідженнях О. Буткевич, Дж. Рехмана, А. Саїдова, Л. Сюкіяйнена, М. Хамідуллаха, Р. Шарля. Найважливішим та найґрунтовнішим джерелом висвітлення питань міжнародного права з позицій ісламу стала праця провідного ісламського юриста М. Шайбані «Велика книга сіяру» («Великий сіяр») у перекладі М. Хаддурі. 

Крім того, різні аспекти проблеми встановлення і розвитку двосторонніх відносин між Європейським Союзом і Лівією досліджували у своїх роботах Аднан Абдул-Кадер Абдулла Аль-Хуалані, Х. Бехруз, А. Веселовський, О. Волович, В. Макух, Д. Малишева, Д. Сєров, В. Швед та інші.

За останні роки в Україні та Росії захищено кілька дисертаційних досліджень, які містять аналіз окремих аспектів функціонування унікальної державної системи Лівії та її особливостей, встановлення та розвитку двосторонніх українсько- та російсько-лівійських відносин, проте зазначені праці не містять комплексного правового підходу до теорії та практики реалізації Лівією міжнародно-правового принципу співробітництва.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в рамках комплексних науково-дослідних тем Інституту законодавства Верховної Ради України «Стратегія розвитку законодавства України» (державний реєстраційний № 0103U007975) та «Правові механізми адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу» (державний реєстраційний № 0104U007245), що передбачають розширення української законодавчої бази з огляду на якісне вдосконалення існуючих та розробку нових правових засобів і механізмів розвитку міжнародно-правового співробітництва України з Лівією, а також – на прикладі досліджуваної країни – з іншими найперспективнішими партнерами України у Середземноморському регіоні.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є виявлення особливостей реалізації Лівією міжнародно-правового принципу співробітництва на дво- та багатосторонньому рівні, у тому числі в умовах дії режиму санкцій Ради Безпеки ООН.

Окреслена мета закономірно визначає завдання дослідження:

– виявити особливості становлення Лівії як суб’єкта сучасного міжнародного права;

– проаналізувати вплив особливостей державного устрою Лівії на реалізацію нею міжнародно-правового принципу співробітництва;

– визначити характерні риси реалізації державою міжнародної правосуб’єктності під час дії режиму міжнародних санкцій;

– виявити основні форми та правові механізми співробітництва Лівії з міжнародними універсальними та регіональними організаціями;

– визначити перспективи розвитку правового регулювання транскордонного співробітництва Лівії та Європейського Союзу у формі надання фінансової підтримки країні через Інструмент європейського сусідства і партнерства;

– встановити стратегічні напрями співробітництва Лівії з Україною;

– проаналізувати взаємовплив та співвідношення національного права Лівії та міжнародного права;

– розробити рекомендації щодо розвитку подальшого багатостороннього співробітництва Лівії зі стратегічними партнерами, зокрема у форматі Україна – Лівія – Росія.

Об’єктом дослідження є міжнародно-правові відносини, що виникають у зв’язку з реалізацією Лівією міжнародно-правового принципу співробітництва.

Предметом дослідження є міжнародно-правові норми, що регулюють реалізацію Лівією міжнародно-правового принципу співробітництва на дво- та багатосторонньому рівні.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складає сукупність загальнонаукових, філософсько-світоглядних та спеціальних методів наукового пізнання, застосування яких дозволило забезпечити достовірність отриманих результатів, досягнення сформульованих мети і завдань дослідження.

Зокрема, діалектичний метод пізнання дозволив розглянути проблематику дослідження в єдності її змістовних і формальних ознак, обґрунтувати основні тенденції розвитку міжнародно-правового співробітництва Лівії.

Формально-логічний метод сприяв з’ясуванню та уточненню змісту окремих понять і категорій історії і теорії міжнародного права (підрозділ 1.1.).

Використання дослідницького та евристичного потенціалу історико-правового методу дозволило вивчити динаміку та внутрішню логіку процесу становлення Лівії як суб’єкта сучасного міжнародного права (підрозділи 1.1. та 1.2.). Зазначений підхід надав також можливість простежити еволюцію дво- та багатостороннього співробітництва Лівії на міжнародному (підрозділ 2.1.), регіональному (підрозділ 2.2.) та транскордонному (підрозділ 2.3.) рівнях передусім в умовах дії міжнародних санкцій.

Системний, нормативно-правовий та формально-юридичний методи сприяли аналізу юридичного змісту універсальних міжнародно-правових документів (підрозділ 1.1.) та двосторонніх договорів (підрозділи 3.1. та 3.2.).

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційна робота є першим в українській юридичній науці комплексним науково-практичним дослідженням реалізації Лівією міжнародно-правового принципу співробітництва, зокрема в умовах дії режиму міжнародних санкцій.
У проведеному дослідженні:

вперше:

– визначено особливості реалізації міжнародних зобов’язань держави як суб’єкта міжнародного права в умовах дії режиму міжнародних санкцій;

– доведено, що режим міжнародних економічних санкцій, обмежуючи реалізацію державою принципу міжнародно-правового співробітництва на міжнародному рівні, не виключає посилення однієї з його складових на рівні двосторонньої співпраці;

– встановлено вплив реалізації принципу міжнародно-правового співробітництва на формування регіонального партикулярного права, який полягає у взаємопроникненні двох різних правових систем – міжнародного звичаєвого та мусульманського права;

– доведено вплив доктрини стабільного розвитку як елементу принципу міжнародно-правового співробітництва на формування інституту міжнародної технічної допомоги;

– встановлено правову природу групи норм, що регулюють правовідносини між Європейським Союзом та його партнерами у Середземноморському регіоні;

– виявлено динамічну складову міжнародно-правового співробітництва на прикладі українсько-лівійських відносин;

– запропоновано нові формати та механізми розвитку дво- й багатостороннього співробітництва України та Лівії із залученням інших партнерів;

удосконалено:

– поняття міжнародного партикулярного права;

– розуміння мусульманського міжнародного права та визначено вплив на нього європейського права;

набули подальшого розвитку:

– визначення змісту принципу міжнародно-правового співробітництва;
– положення про те, що міжнародне регулювання економічних відносин між державами є основою для поглиблення приватно-правового співробітництва на двосторонньому рівні.

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. У дисертаційній роботі вперше розглянуто теоретичні аспекти та узагальнено міжнародно-правову практику реалізації Лівією своїх зобов’язань у дво- та багатосторонніх відносинах на регіональному та трансрегіональному рівнях, у тому числі в умовах дії режиму міжнародних санкцій.

Запропонований та апробований у дисертації підхід до дослідження практики реалізації Лівією міжнародно-правового принципу співробітництва та виявлення її особливостей може бути використаний у вивченні аналогічних аспектів реалізації іншими державами, зокрема арабськими мусульманськими, свого права на здійснення міжнародно-правового співробітництва в умовах дії режиму міжнародних санкцій.
Результати дослідження можуть також бути використані при розробці окремих аспектів реалізації зовнішньої політики держави, а також у сфері наукового консультування. 
Теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження можуть бути враховані: 

– при розробці навчального курсу з міжнародного права, у тому числі окремих аспектів реалізації державою міжнародної правосуб’єктності в умовах дії режиму міжнародних санкцій;

– при підготовці пропозицій та рекомендацій щодо розвитку всебічного співробітництва України з іншими країнами Середземноморського регіону.

Наукові розробки автора можуть бути також використані при розробці навчальних посібників і спецкурсів з міжнародного та мусульманського права.
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконане самостійно з урахуванням новітніх тенденцій розвитку та досягнень науки і практики міжнародного права. Всі сформульовані в ньому положення і висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора.

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданнях відділу європейського права та міжнародної інтеграції Інституту законодавства Верховної Ради України.

Основні положення та висновки дисертаційної роботи також були представлені автором та обговорювалися на таких науково-практичних конференціях та семінарах: Міжнародна науково-практична конференція студентів, аспірантів та молодих вчених «Актуальні правові питання очима молодих вчених» (м. Київ, 23–24 квітня 2009 р.; тези опубліковані), Українсько-німецька науково-практична конференція «Законодавче і регуляторне забезпечення іноземних інвестицій: досвід України та Німеччини» (м. Київ, 
18–19 червня 2009 р.; тези опубліковані), Науково-практична конференція «Соціально-правові реформи в незалежній Україні: досягнення, проблеми, перспективи» (м. Київ, 21 серпня 2009 р.; тези опубліковані), Міжнародна наукова конференція «Восьмі осінні юридичні читання» (м. Хмельницький, 
13–14 листопада 2009 р.; тези опубліковані), Х Ювілейна науково-практична конференція «Україна у стані перманентного вибору: духовно-культурні, соціально-економічні та політико-правові стратегії» (м. Київ, 20 травня 2010 р.; тези не публікувалися).

Окремі положення дисертаційного дослідження використані як складові навчального курсу лекцій та практичних занять в Українській школі законотворчості Інституту законодавства Верховної Ради України.

Крім того, практичні положення та висновки дисертаційного дослідження було представлено у дослідницькому проекті «Росія – Лівія – Україна: сфери перетину інтересів як імпульс до розвитку тристоронньої співпраці», який став переможцем Міжнародного конкурсу аспірантів та молодих вчених «Лівія у сучасному світі: реальність та перспективи», що проводився спільно Центром арабських досліджень Російського Університету дружби народів та Посольством Великої Соціалістичної Народної Лівійської Арабської Джамагирії в РФ (м. Москва, 15 березня – 15 червня 2010 р.).

Публікації. Основні положення дисертації відображено у 5 статтях, надрукованих у фахових наукових виданнях, інших наукових публікаціях автора й опублікованих тезах виступів на міжнародних та національних наукових конференціях.
Структура та обсяг дисертації. Специфіка теми дослідження, його мета і завдання визначили структуру дисертації, послідовність та логіку викладу матеріалу. Робота складається зі вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків і списку використаних джерел (285 найменувань). Загальний обсяг роботи складає 195 сторінок, з яких обсяг основного тексту – 165 сторінок.
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні отримало наукову розробку питання реалізації Лівією міжнародно-правового принципу співробітництва. Найважливішими висновками роботи є такі положення:
1. Створення Лівії як незалежної постколоніальної держави та суб’єкта сучасного міжнародного права стало результатом діяльності ООН як універсальної міжнародної організації з реалізації своїх повноважень щодо створення нової держави. Завдяки діяльності ООН та адмініструючих держав процес формування конституційної системи Лівії зазнав відчутного впливу європейського праворозуміння. Це, зокрема, призвело до прийняття у 1951 р. класичної європейської за своєю структурою Конституції Лівії. 

2. Накладення санкцій на будь-яку державу зумовлює ряд особливостей стосовно реалізації нею правосуб’єктності, зокрема, обмежує ряд її прав як суб’єкта міжнародного права. Однак це не стосується тих прав, які випливають з основних принципів міжнародного права, закріплених Статутом ООН. Судовий процес у Міжнародному Суді ООН щодо «справи Локербі» підтвердив, що санкції, накладені на Лівію Радою Безпеки ООН, а також односторонні санкції з боку США мали радше політичний, ніж правовий характер. Доведено, що внаслідок запровадження антилівійських санкцій Ради Безпеки ООН було досягнуто обмеженої мети – політичної та економічної ізоляції Лівії, що, своєю чергою, стимулювало керівництво країни до зміни її зовнішньополітичного курсу. Водночас, як міжнародні, так і односторонні санкції завдали значних економічних збитків не лише Лівії як об’єкту режиму санкцій, але й багатьом іншим державам світу, які підтримували з цією країною економічні, політичні, гуманітарні, інвестиційні зв’язки. 

3. Особливості механізму реалізації Лівією міжнародно-правового принципу співробітництва залежать від правової природи інституцій, з якими здійснюється таке співробітництво. Поглиблення і розширення масштабів міжнародно-правового співробітництва Лівії в рамках міжнародних універсальних організацій призводить до поступової вестернізації мусульманського права через вплив на нього європейської правової системи.

4. У результаті дослідження процесу міжнародно-правового співробітництва мусульманських держав (на прикладі багатосторонньої співпраці Лівії) встановлено, що, на відміну від міжнародного партикулярного права європейських держав (яке зародилося на основі європейського бачення, ґрунтується на римському праві та має в своїй основі європейське праворозуміння), в основі співробітництва мусульманських держав між собою лежить ісламська концепція міжнародного права (сіяр). 

5. Встановлено існування міжнародного партикулярного права за ознакою правосвідомості, яка сягає своїм корінням у спільну релігію. Виявлено, що ісламська концепція міжнародного права ґрунтується на дуалістичній концепції поділу всіх країн і народів світу на дві групи за релігійною ознакою – мусульманський та немусульманський світ. Цей аспект необхідно враховувати при здійсненні дво- та багатостороннього співробітництва з мусульманськими державами, оскільки ісламська правова доктрина в цілому має свої характерні особливості, зумовлені відмінним ісламським праворозумінням у цілому та специфікою ісламської концепції міжнародного права, зокрема. Таким чином, на основі єдиних релігійно-правових цінностей та стандартів, що закріплені переважно у міжнародно-правових звичаях та міжнародних дво- та багатосторонніх договорах, відбувається процес формування доктрини мусульманського міжнародного права.
6. Значний вплив на сучасне мусульманське право у цілому та мусульманське міжнародне право як його окрему галузь здійснив процес вестернізації, в результаті якого норми і принципи мусульманського права, незважаючи на їх незмінність, часто отримують нове, «актуалізоване» тлумачення, водночас окрема їх частина поступово витісняється запозиченими з інших правових систем нормами і принципами, що, в свою чергу, здійснює комплексний вплив на подальший розвиток мусульманської правової доктрини. Такий розвиток подій зближує мусульманське право з іншими правовими системами, зокрема у питаннях, пов’язаних із реалізацією міжнародно-правового принципу співробітництва як на дво-, так і на багатосторонньому рівні, що є позитивним фактором для розвитку і поглиблення такого співробітництва.

7. Відносини між Лівією і Європейським Союзом як ключовим трансрегіональним партнером країни регулюються за допомогою особливого механізму. Цей механізм включає типові інструменти співробітництва за участі ЄС, у тому числі у формі надання фінансової підтримки Лівії через Інструмент європейського сусідства та партнерства. Це, своєю чергою, дає змогу Лівії встановити ефективний контроль за транзитними потоками нелегальної міграції з країн Африканського континенту до держав ЄС. У ході вивчення і аналізу практики розвитку співробітництва між Європейським Союзом і країнами – партнерами Середземноморського регіону запропоновано визначення поняття «Барселонський acquis» як групи правових норм, що характеризуються спільністю предмета регулювання та функціональної спрямованості, що забезпечує розвиток міжнародно-правового співробітництва ЄС та держав Середземноморського регіону. У вузькому сенсі під терміном «Барселонський acquis» мається на увазі, в першу чергу, Барселонська декларація 1995 р. як базовий міжнародно-правовий документ, що забезпечує функціонування Барселонського процесу співпраці. У широкому сенсі «Барселонський acquis» охоплює весь комплекс правових інструментів, розроблених у рамках Барселонського процесу.
8. З урахуванням зростання ролі енергетичного вектору зовнішньої політики України на особливу увагу заслуговує інтенсифікація відносин з Лівією саме в енергетичній сфері, оскільки у цьому регіоні наша держава має серйозних конкурентів, до яких, зокрема належать країни Європи та Росія. Це зумовлює доцільність пошуку нових шляхів і форм розвитку міжнародного співробітництва. З метою активізації і розширення потенційних можливостей співробітництва з Лівією доцільно залучити до спільних українсько-лівійських програм і проектів інші держави-партнери (зокрема, Росію). Доцільно було б укласти тристоронню російсько-українсько-лівійську угоду, що дозволить Україні зайняти гідну позицію на лівійському енергетичному ринку та частково вирішить питання конкуренції з основним стратегічним партнером Лівії, яким є Росія.
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