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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні умови функціонування сервісної діяльності в ринковій економіці  значною мірою залежать від гнучкості розвитку підприємств побутового обслуговування населення, тому стратегічна гнучкість підприємств стає одним з визначальних факторів їхнього економічного зростання. Це обумовлює необхідність перегляду й уточнення принципів, положень і методів оцінки фінансового стану підприємств, рівнів їх організаційно-кадрової, інвестиційно-інноваційної, маркетингової та виробничої (техніко-технологічної) діяльності,  розробки й впровадження відповідних підходів до управління стратегічною гнучкістю підприємств побутового обслуговування населення.
Сфера побутового обслуговування населення України є розгалуженою мережею підприємств, різних за спеціалізацією та розмірами, в яких споживачі можуть отримати основні види побутових послуг. Загальною основою більшості таких підприємств є належність їх до малого й середнього бізнесу, оскільки понад 90% підприємств побуту створюються завдяки розвитку підприємництва.
У сфері побутового обслуговування населення України постійно збільшується кількість суб’єктів господарювання,  яка  наразі становить понад 30 тис. Підприємства нарощують обсяги надання побутових послуг, розширюють їх асортимент тощо. Однак поряд із позитивними змінами на ринку побутових послуг в Україні існує багато невирішених проблем минулого, що стримують його розвиток і не дають наблизитись до рівня розвитку побутового обслуговування розвинених країн світу.
Подібна ситуація багато в чому визначається як суб'єктивними факторами, так і відсутністю затвердженої єдиної методики оцінки стратегічної гнучкості підприємств побутового обслуговування.
Порушення стратегічної гнучкості підприємств негативно впливає на стан діяльності підприємств побутового обслуговування, спричиняє неплатежі, сповільнює ділову активність, збільшує обсяги незавершеного будівництва тощо, тому пріоритетним завданням менеджменту є оперативне виявлення можливих тенденцій порушення гнучкості з метою запобігання кризовому стану та появі інших негативних наслідків.
Проблемами вивчення гнучкості й стратегічної гнучкості підприємств займаються вітчизняні  й  іноземні  вчені  і  практики: Ансофф І.,  Бербнер Й.,   Блехерман М.Х., Божидарнік Т.В.,  Василенко В.О.,  Васильєв В.М.,    Гармаш В.В., Глаголєв С.М., Грачов О.В., Демків І., Друкер П.Ф., Євтушевський В., Жуков Б.М., Комаринець С. О.,  Коробецький Ю. П., Ліщинський Л. Ю., Мескон М. Х., Рамазанов С.К., Рейбі П., Садовська Т.Г., Самочкін В.М., Сатановський Р. Л., Ситницький М. В., Стівенсон В. Дж., Шатілова О.В., Шматько Н.М. та ін.
Проте аналіз праць, пов’язаних із зазначеною тематикою, засвідчує,  що окремі питання дослідження стратегічної гнучкості підприємства залишаються невирішеними. Так, чітко не визначене поняття «гнучкість підприємства» та «стратегічна гнучкість підприємства», потребує вдосконалення класифікація видів гнучкості підприємства, а також методичне забезпечення оцінювання стратегічної гнучкості підприємства, що унеможливлює проведення комплексного аналізу. У зв'язку з цим проблема оцінки й управління стратегічною гнучкістю підприємств побутового обслуговування населення стає актуальною, визначає мету та завдання дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами    
Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт кафедри менеджменту сфери послуг КНУТД за темою: «Розробка методичного підходу з формування проектів інвестиційних бізнес-планів розвитку підприємств легкої промисловості з урахуванням орієнтирів структурно-інноваційної політики» (номер державної реєстрації № 0113U000326), де автором розроблено методичні підходи управління стратегічною гнучкістю підприємства  в системі діагностування і аналізу стратегічної гнучкості підприємств побутового обслуговування.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у поглибленні теоретичних, методичних засад і розробці практичних пропозицій щодо управління стратегічною гнучкістю підприємств побутового обслуговування, спрямованого на підвищення ефективності їх діяльності й конкурентоспроможності послуг. 
Досягнення зазначеної мети передбачає необхідність виконання таких завдань:
· узагальнити теоретичні підходи до визначення сутності і змісту понять «гнучкість підприємства» і «стратегічна гнучкість підприємств» як об’єкта управління;
· виділити і обґрунтувати види, складові елементи стратегічної гнучкості підприємств побутового обслуговування та дослідити фактори впливу на стратегічну гнучкість;
· дослідити тенденції розвитку сфери побутового обслуговування, виявити основні проблеми у діяльності підприємств, що надають побутові послуги;
· узагальнити класифікацію методичних підходів до оцінювання стратегічної гнучкості підприємства;
· обґрунтувати та структурувати систему показників діагностування й аналізу стратегічної гнучкості підприємств побутового обслуговування із урахуванням особливостей побутових послуг;
· розробити методичний підхід оцінювання стратегічної гнучкості підприємств побутового обслуговування на засадах комплексної діагностики середовища підприємства;
· обґрунтувати й адаптувати модель прогнозування стратегічної гнучкості підприємств побутового обслуговування населення;
· розробити пропозиції з удосконалення управління підприємствами побутового обслуговування на основі використання результатів оцінювання стратегічної гнучкості підприємств.
Об’єктом дослідження є сукупність організаційно-економічних відносин в системі управління підприємствами побутового обслуговування населення України.
Предметом дослідження є теоретико-методичні засади та практичні рекомендації щодо стратегічного управління підприємствами побутового обслуговування населення України на засадах оцінювання стратегічної гнучкості.
Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження є сучасні положення економічної теорії й теорії управління, які висвітлено в працях вітчизняних і зарубіжних науковців з проблем стратегічного управління.
Вирішення поставлених у дисертаційній роботі завдань здійснено з використанням таких загальнонаукових прийомів і методів дослідження: монографічного (при формуванні мети, завдань, предмета і об’єкта дослідження); абстрактного узагальнення, синтезу, аналізу та порівняння (для вивчення і узагальнення теоретичних аспектів стратегічного управління та визначення сутності понять «гнучкість підприємства» і «стратегічна гнучкість підприємств»); системного аналізу (для вивчення впливу факторів стратегічної гнучкості підприємств побутового обслуговування, а також при формуванні комплексного підходу до оцінки стратегічної гнучкості підприємств побутового обслуговування населення); графічного, узагальнення, статистичного порівняння та аналогії, економіко-статистичного аналізу, кореляційно-регресійного аналізу (при дослідженні стану та перспектив розвитку підприємств побутового обслуговування населення України); багатофакторного регресійного аналізу (для розрахунку прогнозних значень показників діяльності підприємств побутового обслуговування населення України); маркетингових досліджень (з метою збору інформації про послуги підприємств побутового обслуговування населення України); експериментальний метод (при апробації розробленої методики оцінювання та управління стратегічною гнучкістю підприємств).
Інформаційну базу дослідження сформовано на основі офіційних статистичних даних Державного комітету статистики, оперативних даних і матеріалів звітності підприємств побутового обслуговування населення України, фахової та навчально-методичної літератури, матеріалів наукових та науково-практичних конференцій, результатів власних досліджень автора. 
Обробка даних здійснювалась з використанням засобів комп'ютерної техніки і спеціального програмного забезпечення. 
Наукова новизна одержаних результатів. Основним науковим результатом дисертаційної роботи є розвиток теоретичних і методичних засад і розробка пропозицій щодо управління стратегічною гнучкістю підприємств побутового обслуговування, які у сукупності вирішують важливе науково-прикладне завдання – виявлення шляхів підвищення ефективності господарської діяльності та конкурентоспроможності вітчизняних підприємств побутового обслуговування. Найсуттєвіші теоретичні та практичні результати, які характеризують новизну дослідження та особистий внесок автора, такі:
вперше:
· розроблено науково-методичний підхід оцінювання стратегічної гнучкості підприємств побутового обслуговування на засадах комплексної діагностики середовища підприємства, який являє собою інтеграцію взаємопов’язаних процесів: обґрунтування показників-індикаторів, прогнозування тенденцій зміни стратегічної гнучкості підприємства, формування можливих засобів впливу на стратегічну гнучкість як об’єкт управління, що дає можливість підвищити ефективність управлінських рішень в системі стратегічного управління підприємствами побутового обслуговування;

дістало подальшого розвитку:
· понятійний апарат системи стратегічного управління підприємством з виділенням стратегічної гнучкості підприємства і на цій основі уточнення поняття «стратегічна гнучкість підприємства» як орієнтація на зниження вразливості підприємства шляхом перерозподілу ризику між різними видами його діяльності, а також спроможність підприємства до ефективної координації його цілей з метою швидкої адаптації до потреб ринку, яка ґрунтується на постійній готовності до передбачення та виявляється у змінах зовнішнього та внутрішнього середовища, націлених на формування конкурентної позиції підприємства та підвищення його конкурентоспроможності; таке визначення дає змогу поглибити розуміння сутності процесів стратегічного управління підприємством побутового обслуговування та формалізувати оцінювання стратегічної гнучкості підприємства;
· понятійний апарат у частині співвідношення між різними видами потреб і попиту на побутові послуги, класифікація послуг і місце побутових послуг у загальній системі видів економічної діяльності, що дає можливість поглибити розуміння сутності процесів, які відбуваються в економіці держави та формалізувати заходи з удосконалення управління діяльністю підприємств побутового обслуговування;
· підходи до структуризації стратегічної гнучкості підприємства шляхом виділення виробничої (техніко-технологічної), організаційно-кадрової, маркетингової, фінансової та інвестиційно-інноваційної гнучкості, у результаті взаємодії яких виникає синергічний ефект, що впливає на формування стратегічної гнучкості підприємства; виділення зазначених складових дає змогу комплексно оцінити внесок кожної з них в інтегральний показник стратегічної гнучкості підприємства;
удосконалено:
· систему управління стратегічною гнучкістю підприємства, в якій на відміну від існуючих передбачено: контур методичного та інформаційного забезпечення і контур збору та аналізу інформації в системі діагностування стратегічної гнучкості підприємств побутового обслуговування, що дає можливість формалізувати результати аналізу та синтезувати їх в стратегічні управлінські рішення; 
· методичні підходи аналізу ефективності впровадження результатів оцінювання стратегічної гнучкості підприємств побутового обслуговування на основі методів багатокритеріального аналізу, що дає змогу, на відміну від існуючих підходів, визначати рівень стратегічної гнучкості підприємства побутового обслуговування у коротко- та довгостроковій перспективі і уможливлює комплексність і повноту оцінювання та забезпечує оперативність прийняття обґрунтованих управлінських рішень для підготовки підприємства до змін з метою зменшення його вразливості.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що теоретико-методичні основи дослідження доведені до рівня конкретних методик і практичних рекомендацій з управління стратегічною гнучкістю підприємств і використані: 
· ТОВ «Атлант–М Дніпровська Набережна» та ФОП Хомець О.П. при розробці заходів вдосконалення управління сервісною діяльністю СТО ТОВ «Атлант–М  Дніпровська  Набережна»  та  СТО ФОП Хомець О.П.  (довідка № 01-01/54-АМ від 8 лютого 2013 р. та довідка № 256/077 від 27листопада 2012 р.);
· ТОВ з ІІ «АВТ Баварія» при розробці стратегій розвитку підприємства на період до 2020 р. (довідка № 815 від 29 серпня 2012 р.);
· ТОВ «Порше Інтер Авто Україна» при прийнятті управлінських рішень для підготовки підприємства до змін з метою зменшення його вразливості, а також визначення рівня стратегічної гнучкості підприємства у коротко- та довгостроковій перспективі (акт про впровадження № 01/21-11 від 21 листопада 2013 р.).
Теоретичні розробки дослідження впроваджені у навчальний процес КНУТД при викладанні дисциплін «Управління змінами», «Стратегічний менеджмент» для підготовки магістрів зі спеціальності «Менеджмент організацій малого та середнього бізнесу» та «Організація побутового обслуговування» (довідка № 154-33 від 29.05.2013 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Усі наукові результати, що викладені у дисертації і виносяться на захист, отримані здобувачем особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї і положення, які є результатом особистих досліджень здобувача. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження були викладені, обговорені й схвалені на засіданнях кафедри менеджменту сфери послуг КНУТД; ІІ Всеукраїнській науковій конференції молодих учених та студентів «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (м. Київ, 2003р.); ІV Міжнародній науковій конференції студентів і молодих учених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (м. Донецьк, 2003р.); ІІІ Всеукраїнській науковій конференції молодих учених та студентів «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (м. Київ, 2004р.); ІV Всеукраїнській ювілейній науковій конференції молодих учених та студентів «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (м. Київ, 2005р.); Международной научно-практической конференции аспирантов и студентов «Проблемы развития финансовой системы Украины» (г.Симферополь, 2005 г.); V Всеукраїнській науковій конференції молодих учених та студентів «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (м. Київ, 2006р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка: проблеми теорії та практики» (м. Дніпропетровськ, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній  конференції  «Економіка  та  управління  в  умовах  глобалізації» (м. Донецьк, 2010 р.); Х Всеукраїнській науковій конференції молодих учених та студентів «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (м. Київ, 2011 р.); Problems of business and education development  in  West  and  East European countries. International  conference  (Budapest-Kyiv, 2011);  ХІ Всеукраїнській науковій конференції молодих учених та студентів «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (м. Київ, 2012р.); Collection of papers, 2 International workshop «Problems of Business and East European Countries», (Budapest-Kyiv, 2012); VIIІ Міжнародній науково-практичній конференції «Дослідження та оптимізація економічних процесів (Оптимум -2012)» (м. Харків, 2012 р); ХІІ Всеукраїнській науковій конференції молодих учених та студентів «Наукові розробки молоді на сучасному етапі» (м. Київ, 2013 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції  «Пріоритети нової економіки знань в XXI сторіччі» (м. Дніпропетровськ, 2013 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економічний розвиток: теорія, методологія, управління» (м. Будапешт-Валенсія-Київ, 2013 р).
Публікації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи опубліковано у 26 наукових працях, з яких 8 статей у наукових фахових виданнях (обсягом 2,63 друк. арк.),  1 стаття  обсягом 0,32 друк. арк. – за межами України (Казахстан), 1 стаття обсягом 0,41 друк. арк. – у журналі, зареєстрованому в міжнародних економетричних базах Index Copernicus та SCOPUS, а також 16 публікацій в інших виданнях апробаційного характеру обсягом 2,16 друк. арк. Загальний обсяг становить 5,52 друк. арк., з них особисто автору належить 4,94 друк. арк. 
Структура й обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури та додатків. Обсяг основної частини  дисертації становить 198 сторінок комп’ютерного тексту. Робота містить 37 таблиць, 33 рисунки. Список використаних джерел містить 175 найменувань.




Висновки 

Основним науковим результатом дисертаційної роботи є розвиток теоретичних і методичних засад і розробка пропозицій щодо управління стратегічною гнучкістю підприємств побутового обслуговування, які у сукупності вирішують важливе науково-прикладне завдання – виявлення шляхів підвищення ефективності господарської діяльності та конкурентоспроможності вітчизняних підприємств побутового обслуговування. Найбільш суттєві теоретичні та практичні результати, які характеризують новизну дослідження та особистий внесок автора, такі:
1. Розроблено науково-методичний підхід оцінювання стратегічної гнучкості підприємств побутового обслуговування на засадах комплексної діагностики середовища підприємства, який являє собою інтеграцію взаємопов’язаних процесів: обґрунтування показників-індикаторів, прогнозування тенденцій зміни стратегічної гнучкості підприємства, формування можливих засобів впливу на об’єкт управління, що дає можливість підвищити ефективність управлінських рішень менеджерів, які працюють у сфері побутових послуг.
2. Систематизовано основні точки зору провідних вітчизняних і закордонних науковців щодо понятійного апарату системи стратегічного управління підприємством через виділення стратегічної гнучкості підприємства і на цій основі уточнення поняття "стратегічна гнучкість підприємства" як орієнтація на зниження вразливості підприємства шляхом перерозподілу ризику між різними видами його діяльності, а також спроможність підприємства до ефективної координації його цілей з метою швидкої адаптації до потреб ринку, яка ґрунтується на постійній готовності до передбачення та виявляється у змінах зовнішнього та внутрішнього середовища, націлених на формування конкурентної позиції підприємства та підвищення його конкурентоспроможності. Таке визначення дає змогу поглибити розуміння сутності процесів стратегічного управління підприємством побутового обслуговування та формалізувати оцінювання стратегічної гнучкості підприємства.
3. Досліджено понятійний апарат в частині співвідношення між різними видами потреб і попиту на побутові послуги, класифікація послуг і місце побутових послуг у загальній системі видів економічної діяльності, що дає можливість поглибити розуміння сутності процесів, які відбуваються в економіці держави та формалізувати заходи з удосконалення управління діяльністю підприємств побутового обслуговування.
4. Розглянуто підходи до структуризації стратегічної гнучкості підприємства шляхом виділення виробничої (техніко-технологічної), організаційно-кадрової, маркетингової, фінансової та інвестиційно-інноваційної гнучкості, в результаті взаємодії яких виникає синергійний ефект, що впливає на формування стратегічної гнучкості підприємства; виділення зазначених складових дає змогу комплексно оцінити внесок кожної з них в інтегральний показник стратегічної гнучкості підприємства.
5. Вдосконалено систему управління стратегічною гнучкістю підприємства, в якій, на відміну від існуючих, передбачено: контур створення або модифікації системи методичного та інформаційного забезпечення і контур збору та аналізу інформації в системі діагностування і аналізу стратегічної гнучкості підприємств побутового обслуговування, що дає можливість формалізувати результати аналізу та синтезувати їх в управлінські стратегічні рішення. 
6. Адаптовано методичні підходи аналізу ефективності впровадження результатів оцінювання стратегічної гнучкості підприємств побутового обслуговування на основі методів багатокритеріального аналізу; це дає змогу, на відміну від існуючих підходів, визначати рівень стратегічної гнучкості підприємства побутового обслуговування у коротко- та довгостроковій перспективі. Це забезпечує комплексність і повноту оцінювання, а також оперативність прийняття обґрунтованих управлінських рішень для підготовки підприємства до змін з метою зменшення його вразливості.
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