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 ВСТУП

Проблема залежності від психоактивних речовин є однією з ключових проблем сучасної України. Вона пронизує всі рівні функціонування суспільства, так як ставить під загрозу фізичне здоров(я нації, призводить до редукції її інтелектуального потенціалу, порушення соціальних відносин та духовного занепаду. За даними центру медичної статистики МОЗ України, поширеність психічних та поведінкових розладів внаслідок вживання психоактивних речовин протягом 2001-2003 років виросла майже на 7%. У вітчизняних публікаціях зазначається, що співвідношення офіційно зареєстрованої первинної захворюваності наркоманіями та алкоголізмом у останні десятиріччя різко змінилося. Якщо в 1980 році на 28 випадків алкоголізму діагностувався 1 випадок наркоманії, то у 2000 році це співвідношення складало 2,4:1 (1, 2(. У той же час одужує від хімічної залежності лише незначна частина хворих (3-5(.

Одна з перших спроб знайти пояснення зростання частоти звернення до психоактивних речовин, яке постійно спостерігається протягом останніх десятиріч, належить В. Франклу (6(. На перший план у проблематиці сучасної людини виходить фрустрація екзистенціальних потреб, глибинне відчуття втрати смислу життя. Сучасна людина часто погано усвідомлює свої потреби й цінності, не відчуває себе відповідальною за їх реалізацію. Традиції минулого перестали відігравати провідну роль у формуванні потреб і цінностей. Цінності, які формуються сучасним способом життя, входять у протиріччя з глибинними прагненнями людини. Вживання наркотичних речовин та алкоголю є одним із проявів прагнення людини відчути повноту існування, минаючи здійснення смислу.             

   Актуальність теми. Залежність від психоактивних речовин (надалі – ПАР) представляє на сьогоднішній день соціальну та медико-психологічну проблему, яка потребує адекватного вирішення. Проте вдалі спроби вирішення надто малочислені. 

Проблема полягає у тому, що саме ця категорія хворих відрізняється високим рівнем захисної поведінки, яка є серйозним бар(єром для усвідомлення існуючої проблеми із зловживанням, а відтак і для появи достатнього рівня вмотивованості для того, щоб розпочати процес змін (7-12(. Звернення за медичною допомогою осіб, залежних від ПАР, обумовлено, як правило, бажанням позбавитися ознак стану відміни. Мотив позбавлення явищ залежності у цілому має непостійний характер і слабшає в міру редукції явищ абстинентного синдрому (13-14(. Спроби знайти спосіб підвищення рівня мотивації до лікування осіб, залежних від ПАР, у вітчизняній літературі представлені незначною кількістю публікацій (14-16(.      

На нашу думку, вивчення особистісних структур, які є ключовими в процесі одужання, допоможе побудувати психологічну модель етіопатогенезу захворювань, які в Міжнародній Класифікації Хвороб 10-го перегляду (МКХ-10) визначено як психічні та поведінкові розлади внаслідок вживання психоактивних речовин (17(, а також розробити і обґрунтувати ефективну програму психологічної допомоги особам, залежним від ПАР. Спроби вирішити проблему шляхом медико-біологічного впливу (18-25( або психологічного впливу, зорієнтованого лише на зміну емоційно-вольової (26-28( чи когнітивної (29( підструктур особистості, є малоефективними (30-33(. 

У зарубіжних дослідженнях розроблено цілу низку підходів, реабілітаційних програм, спрямованих на допомогу особам, залежним від ПАР (34-37(. Серед них – когнітивно-біхевіоральний підхід, терапія на основі Програми 12 кроків, терапія мотиваційного посилення, психоаналітичний підхід тощо. Однак практичне використання існуючих доробок зарубіжних авторів у притаманних нашому суспільству особливостях соціальних відносин, культури, менталітету обмежене.  

У нашій роботі ми продовжуємо традицію, закладену Московською психологічною школою у кінці сімдесятих років минулого сторіччя і представлену А.Г. Асмоловим, Б.С. Братусем, Б.В. Зейгарник, Є.Б. Субботським, В.А. Петровським, А.У. Харашем, Л.С. Цвєтковою (38(. У цій традиції у якості психологічного об(єкта виховання, перевиховання розглядаються смислові утворення особистості. Процес реабілітації розглядається як особливий випадок виховання, процес трансформації смислових утворень особистості.

Огляд вітчизняних та російських публікацій свідчить про те, що останнім часом відзначається нова хвиля інтересу дослідників до ролі мотиваційно-смислових утворень у розвитку різноманітних порушень особистості (39-44(. Однак слід зазначити, що вивченню процесу трансформації смислових структур на етапі одужання, у процесі реабілітації осіб, залежних від ПАР, до цього часу не було відведено належного місця у психологічних дослідженнях. Залишаються невирішеними питання про механізми формування психологічних передумов мотивації до конструктивних змін, закономірності динаміки смислових структур в одужанні при залежності від ПАР. 

Зв(язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження проведено в рамках науково-дослідної роботи кафедри психодіагностики та медичної психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка  “Психодіагностика особистості”.

 Метою дослідження було виявлення мотиваційно-смислових чинників ефективності реабілітаційного процесу осіб, залежних від ПАР.

Завдання дослідження( 

1)
Провести теоретичний аналіз проблеми (
· проаналізувати існуючі програми реабілітації під кутом зору адресування їх конкретним складовим особистості залежних від ПАР(
· проаналізувати ієрархічну структуру мотиваційної сфери залежних від ПАР(
· окреслити існуючі підходи до мотивації до конструктивних змін(
· виділити структурні компоненти особистості, на які має бути спрямована реабілітація.

2)    Визначити типові смислові структури осіб, залежних від ПАР, на початку та після проходження програми психологічної ребілітації.

3)
Виявити взаємозв(язки між окремими компонентами мотивації до змін осіб, залежних від ПАР.

4)    Виявити особливості суб(єктивної семантики мотивації до змін у осіб, залежних від ПАР(
5)
Вивести залежність між рівнем мотивації до змін і особливостями потреб осіб, залежних від ПАР.

 6)
Виявити динаміку мотиваційно-смислової сфери осіб, залежних від ПАР, під впливом програми психологічної реабілітації та у періоді повної ремісії.

Об(єктом дослідження стала мотиваційно-смислова сфера осіб, залежних від ПАР.

Предметом дослідження – смислові структури особистості, що впливають на рівень і характер процесу змін в одужанні при залежності від ПАР. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої в роботі мети та вирішення зазначених вище задач ми застосували такі психодіагностичні методи та статистичні методи обробки емпіричних даних.

Тест смисложиттєвих орієнтацій і техніка репертуарних решіток (решітка опору змінам) застосовувались для вивчення особливостей смислової сфери осіб, залежних від ПАР. Приступаючи до дослідження, ми припускали, що смислові структури – це ті структурні компоненти особистості, які ініціюють процес змін у залежних осіб, безпосередньо впливають на рівень мотивації до змін цих осіб. Тому можна сказати, що застосування зазначених двох методів є найважливішим для задач нашого дослідження. 

Тест смисложиттєвих орієнтацій дав змогу вивчити складові смислу життя досліджуваних, міру зміни цих складових у ході реабілітації,  їх відмінності залежно від рівня мотивації до змін залежних осіб.

Застосування тесту смисложиттєвих орієнтацій у поєднанні із тестами для діагностики рівня мотивації до змін у хімічно залежних осіб дало можливість виявити зв(язки між вимірюваними компонентами мотивації до змін і складовими смислу життя досліджуваних. Крім того, на основі аналізу результатів, отриманих за допомогою тестів для діагностики рівня мотивації до змін, у порівнянні їх із експертними оцінками рівня мотивації до змін досліджуваних, ми зробили висновки про вагомість того чи іншого компонента мотивації для процесу змін.

 До переліку тестів для діагностики рівня мотивації до змін у залежних від ПАР осіб ввійшли опитувальник ситуаційної впевненості, шкала готовності до змін і прагнення до лікування, шкала балансу рішень щодо вживання чи припинення вживання наркотичних речовин, опитувальник ефектів наркотичних речовин. Тести попередньо адаптовано.    

Застосування решітки опору змінам, яка є різновидом техніки репертуарних решіток, дало можливість вивчити динаміку смислових конструктів наркозалежних у ході реабілітації, визначити характер і рівень цієї динаміки залежно від рівня мотивації до змін.

Метод колірних виборів (адаптований варіант колірного тесту Люшера) допоміг отримати дані про особливості потреб і особистісних тенденцій( до того ж, цей метод, завдяки проективності, надав можливість отримати результати, на які не впливали захисні реакції досліджуваних.   

Метод експертних оцінок дозволив проаналізувати кореляції шкал адаптованих методик. Крім того, метод експертних оцінок використовувався для поділу вибірки за критерієм рівня мотивації до змін.  

Для обробки отриманих емпіричних даних використано такі статистичні методи: кореляційний та факторний аналізи, непараметричний метод аналізу значущості зсуву значень для зв(язаних вибірок – Т-критерій Вілкоксона, визначення частот появи показників.

 Наукова новизна одержаних результатів.

( подальшого розвитку дістало теоретичне уявлення щодо ролі смислових структур особистості у процесі одужання при психічних та поведінкових розладах внаслідок вживання ПАР і доведено їх безпосередній вплив на динаміку синдрому залежності(
( дістало подальшого розвитку положення про особливості структурної організації мотиваційно-смислової сфери осіб, залежних від ПАР: дисоціативний характер, співіснування різних субособистостей( незрілість структурної організації( низький рівень ієрархічності – та про особливості її структурної динаміки в процесі психологічної реабілітації(  

( вперше доведено, що при реалізації духовно орієнтованої реабілітаційної програми зміни у смисловій сфері осіб, залежних від ПАР, пов(язані з появою нових факторів смислових конструктів: особистісна свобода, самовираження, емоційна зрілість, відповідальність(
( дістало подальшого розвитку положення про необхідність для здійснення конструктивних змін у осіб, залежних від ПАР, переживання кризи, яка полягає у тому, що дисоціативна структура мотиваційно-смислової сфери змінюється на асоціативну(
( вперше виявлено типові смислові конструкти осіб, залежних від ПАР, на етапі одужання( виявлено динаміку становлення таких конструктів у процесі психологічної реабілітації, що дозволяє конструювати методичні засоби діагностики конструктивних змін у мотиваційно-смисловій сфері осіб, залежних від ПАР.

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій. Достовірність отриманих у ході емпіричного дослідження результатів гарантує достатня для отримання статистичної достовірності кількість досліджуваних, що ввійшли до вибірки (72 особи), застосування адекватних методів математичної статистики. Обгрунтованість отриманих результатів та відповідність їх загальноприйнятим науковим критеріям забезпечувалися опорою на нові теоретичні дослідження, використанням комплексу взаємодоповнюючих методів дослідження, адекватних об(єкту, предмету та завданням дослідження, поєднанням кількісного та якісного аналізу даних.

Наукове значення роботи. У роботі показано роль смислових структур у процесі одужання при залежності від ПАР. Виявлено структурні особливості організації мотиваційно-смислової сфери осіб, залежних від ПАР. Показано особливості конструктивної трансформації мотиваційно-смислової сфери, пов(язаної з розвитком мотивації до змін. Описано особливості кризового стану осіб, залежних від ПАР, такого, що сприяє формуванню мотивації до змін і, як наслідок, - одужанню. Проведене дисертаційне дослідження дає змогу теоретично обґрунтувати застосування духовно орієнтованих реабілітаційних програм для осіб, залежних від ПАР, типу реабілітаційної програми на основі 12 кроків і вивчити характер і сутність тих змін особистості, які відбуваються під впливом таких програм.

Отримані дані роблять внесок у теорію мотиваційно-смислових утворень та їх ролі в розвитку психічних та поведінкових розладів внаслідок вживання ПАР та в одужанні.

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що адаптовано методики, які дозволяють діагностувати рівень мотивації до змін у осіб, залежних від ПАР( запропоновано методичні засоби діагностики конструктивних змін у мотиваційно-смисловій сфері осіб, залежних від ПАР( запропоновано принципи діагностики конструктивного переживання кризового стану у осіб, залежних від ПАР, що підвищує ефективність прогнозу результативності реабілітаційної програми для осіб, залежних від ПАР.

Отримані результати дослідження можуть бути використані у психокорекційній та психотерапевтичній роботі з наркозалежними, для вдосконалення існуючих та побудови нових реабілітаційних програм для осіб, залежних від ПАР. 

Отримані результати упроваджуються в роботу Київської міської наркологічної клінічної лікарні “Соціотерапія” при складанні індивідуальних планів лікування та реабілітації пацієнтів лікарні, розробці та вдосконаленні індивідуальних реабілітаційних психологічних програм( Міжнародної благодійної організації “Реабілітаційний центр “Сходи” (м. Одеса) при визначенні терміну перебування пацієнтів в програмі реабілітації, а також при складанні індивідуальних планів лікування( клініки АВС (м. Київ) при розробці психокорекційних програм для лікування наркозалежних. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідались і обговорювались на науково-практичних семінарах “Консультування наркозалежних”, Польща, 2001, “Проблеми психологічного консультування наркозалежних”, Одеса, 2002, “Мотивація лікування при наркозалежності”, Київ, 2003, на науково-практичній конференції молодих вчених (Південноукраїнський державний педагогічний університет ім. К.Д. Ушинського), Одеса, 2003, на засіданнях кафедри психодіагностики та медичної психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка, 2001-2003 р. 

Публікації. Основний зміст і конкретні результати дослідження відображені у 5 публікаціях журналу, який входить до переліку наукових фахових видань, що затверджений ВАК України. 

ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичне узагальнення та представлено нове вирішення проблеми порушень мотиваційно-смислової сфери при психічних та поведінкових розладах внаслідок вживання ПАР( визначено психологічні підходи до корекції таких порушень. Встановлено, що важливе місце серед внутрішньоособистісних чинників процесу одужання належить смисловим структурам особистості. Дані, отримані в дисертаційному дослідженні, свідчать про необхідність розробки психокорекційних програм для осіб, залежних від ПАР, із врахуванням ролі та особливостей структурної організації мотиваційно-смислової сфери наркозалежних.

1. Протягом психологічної реабілітації смислові структури осіб, залежних від ПАР, суттєво змінюються, знижується рівень дисоціації мотиваційно-смислової сфери(
( підвищується рівень її ієрархічності: смислові конструкти, які впливають на особистісні зміни, займають більш високі рангові місця в структурі мотиваційно-смислової сфери(
( в структурі мотиваційно-смислової сфери осіб, залежних від ПАР, з(являються нові смислові утворення - фактори смислових конструктів: особистісна свобода, самовираження, емоційна зрілість, відповідальність(
( мотиваційно-смислова структура стає більш зрілою: фактори смислових конструктів наприкінці реабілітації утворюють більш внутрішньо однорідні, порівняно із початком реабілітації, системи конструктів. Мотиваційно-смислову структуру визначають смислові утворення, які відображають формування особистісної зрілості, - з(являються такі фактори смислових конструктів: відповідальність, емоційна зрілість( високе рангове місце займає конструкт “готовий змінюватись”(
( відбувається процес зміни дисоціативної структури мотиваційно-смислової сфери на асоціативну, який призводить до виникнення нової функції мотиваційно-смислової сфери – функції контролю. Ця функція виникає за рахунок формування внутрішньоособистісного конфлікту, механізмом якого є асоціювання смислових утворень в єдину, однак конфліктну, структуру. До цього часу об(єктивно конфліктні смисли не сприймалися особами, залежними від ПАР, як конфліктні, тому що були дисоційованими й існували у різних сферах життя.   

2. На початку реабілітації пацієнти, що мають високі показники осмисленості життя, мають низький рівень мотивації до змін. Разом з тим, їх мотиваційно-смислова сфера зазнає значної трансформації, але за період реабілітації ці зміни є нестійкими, зворотними. Для таких осіб реабілітація є ситуацією критичної перебудови, однак для досягнення стійких конструктивних змін термін реабілітації має бути більшим. 

Особи, які мають високий рівень мотивації до змін, зазнають менших змін за рахунок того, що зміни у мотиваційно-смисловій сфері у них почались раніше реабілітаційного процесу. Звичайний термін реабілітації у більшості випадків для них є достатнім.

3. Смисложиттєві орієнтації осіб, залежних від ПАР, входять до структури захисної мотивації. Особи, які мають суб(єктивно високу “осмисленість життя”, виявляють менш виражені перебудови в структурі смислової сфери. Захисні стратегії осіб, залежних від ПАР, підвищують рівень толерантності до психотерапії і знижують ефективність реабілітаційних програм. Тому перебудова мотиваційно-смислової сфери має починатись із роботи над опором психотерапії і послабленням захисних процесів. Цьому сприяє спрямованість реабілітації на мотиваційні структури осіб, залежних від ПАР, через: 

а)  фокусування уваги залежної особи на протиріччях між реальністю її життя та існуючими цінностями(
б) уникнення психотерапевтом, консультантом суперечок у відносинах із пацієнтом(
в) “піддавання” опору пацієнта(
г) підтримування віри пацієнта  у здатність змінити свій спосіб життя, пов(язаний із вживанням ПАР(
д) наповнення терапевтичного простору відносинами емпатії.    

4. Важливою передумовою смислових перебудов осіб, залежних від ПАР, є кризовий стан особистості, який переживається як відчуття пустоти і відсутності смислу життя, незадоволеність самореалізацією і процесом життя, зневіра у своїй здатності самостійно вирішити проблему залежності. В ряді публікацій такий стан розглядається як деструктивний, такий, що заважає процесу одужання. В роботі показано, що процес конструктивних змін в мотиваційно-смисловій сфері осіб, залежних від ПАР, неминуче починається із таких психологічних перебудов.

5. На етапі одужання в структурі ієрархії мотиваційно-смислової сфери осіб, залежних від ПАР, із високим рівнем мотивації до змін більш високі рангові місця належать таким смисловим конструктам: чесність перед собою, впевненість у собі, надійність, ясне мислення, готовність змінюватись, які відображають “тверезі” установки. Для осіб із нижчим рівнем мотивації до змін характерне співіснування “тверезих” і “залежних” установок. У цієї категорії осіб, незважаючи на підвищення рангових місць конструктів, які відображають згадані “тверезі” установки, найважливішими залишаються конструкти, які відображають зовнішній локус оцінки - орієнтацію на реакції інших людей.

6. Для періоду повної ремісії характерними є два типи структурної організації мотиваційно-смислової сфери, які можна розглядати як два різні варіанти її структурної перебудови після процесу психологічної реабілітації:

1) подальше формування зрілості мотиваційно-смислової структури: більш високі, порівняно із періодом реабілітації, рангові місця в структурі мотиваційно-смислової сфери займають смислові конструкти, які відображають розгортання процесу формування особистісної зрілості, – відповідальність, терпимість, готовність змінюватись, визнання світу безпечним місцем(
2) ретардація або редукція процесів перебудови мотиваційно-смислової сфери: більш високі, порівняно із періодом реабілітації, рангові місця у структурі мотиваційно-смислової сфери займають смислові конструкти, які відображають повернення до “залежних” установок, до зовнішнього локусу оцінки, - розуміння іншими людьми, легкість спілкування, легкість процесу мислення, впевненість у собі. 

Характер структурної перебудови мотиваційно-смислової сфери прямо пов(язаний із способом життя після проходження програми психологічної реабілітації.

Цей висновок має значення для визначення напрямів підтримуючої психотерапії осіб, залежних від ПАР. Фахівці, які працюють із наркозалежними, мають орієнтуватись на необхідність для останніх відвідування зборів Анонімних Наркоманів або інших груп самодопомоги, індивідуальної та групової психотерапії, вироблення навичок конструктивних відносин із соціальним оточенням, формування відповідальної позиції по відношенню до проблемних життєвих ситуацій, вирішення, а не заперечення особистісних проблем. Після проходження психологічної реабілітації особа, залежна від ПАР, щонайменше протягом декількох місяців має коригувати свій план одужання за допомогою психолога або консультанта з питань залежностей від ПАР.                   
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