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Вступ

Актуальність теми. Масштабність та складність трансформаційних процесів в  економіці  України  обумовлюють  необхідність  активізації   підприємницької діяльності у всіх її сферах, формування та посилання активності існуючих і нових форм її організації. До них належить і лізинг як одна з ефективних форм економічних відносин, що активно стимулює інвестиційну й інноваційну діяльність. У рамках розвитку орендних відносин лізинг має багатовікову історію, але найбільше його зростання припадає на другу половину ХХ століття. Зі збереженням позитивних тенденцій розвиток та обсяг лізингових угод на світовому ринку збільшився. В Україні за останній рік цей показник збільшився вдвічі. Це зумовлено, насамперед, великою різноманітністю його проявів, що надає підприємцям широкий вибір можливостей і умов для активізації лізингової діяльності в провідних галузях економіки, особливо в агропродовольчому комплексі (АПК). Завдяки широкому набору технічних, інформаційних і організаційних послуг, лізинг стимулює міжнародну торгівлю, у тому числі трансфер технологій.

Високі  темпи  розвитку  лізингу,  його  переваги  порівняно  з  іншими інструментами інвестицій, а також підвищена методо-практична складність   лізингової діяльності привернули значну увагу дослідників. Серед них вагомий внесок у дослідження лізингу внесли Л.М. Бондаренко, М.П. Бутко, Н.М. Внукова, В.А. Гайдук, В.М. Геєць, М.В. Гладій, С.С. Кисіль, М.Ф. Кропивко, Б.А. Малицький, В.І. Міщенко, Н.А. Ольховиков, В.М. Парнюк, Т.В. Пепа, О.А. Переможко, М.М. Руденко, Р.П. Саблук, В.М. Сахарчук, Д.А. Січко, В.П. Соловйов, О.В. Трофімова, Я.Б. Усенко, С.А. Харченко, Г.О. Холодний, Л.Г. Чернюк, В.Г. Чирков, Ю.М. Шевчук, С.М. Шкарлет та інші.

Серед зарубіжних учених, праці яких набули широкого визнання в межах дослідження проблем лізингу, виокремлюються Ю.М. Бригхем, В.Д. Газман, В.А. Горемикін, Л.А. Гехт, В.М. Джуха, А.О. Левкович, Л.Н. Прилуцький, Ю.С. Харитонова, А. Тальє, .О.М. Чекмарьова, Е.О. Човусян, Х.Й Шпиттлер та інші.

В опублікованих працях вітчизняних і зарубіжних дослідників методологічні положення розвитку лізингу розглянуті в комплексі з інфраструктурними процесами і включають проблематику регулювання лізингової діяльності, методи розрахунку лізингових платежів, проектування та експертиза лізингових договорів, бізнес-планування тощо.

Водночас недостатньо уваги приділено визначенню сутності лізингу як економіко-правової категорії, розкриттю специфіки його застосування для модернізації локомотивних галузей національної економіки, зокрема АПК. Ґенеза теоретичного доробку свідчить також про суперечливий зміст і роль лізингу в теорії та практиці господарської діяльності підприємств. Потребують чіткого розмежування поняття оренди і лізингу, особливостей інституційного визначення та  економічного обґрунтування лізингових рішень. Залишаються суперечливими питання щодо податкових пільг, не узгоджені окремі положення лізингу в нормативно-правових документах; не розкрита пріоритетна роль лізингоодержувача як провідного учасника економіко-правових відносин в частині реалізації інноваційної домінанти лізингу в АПК. Виходячи з цього та враховуючи  наукову  і практичну значимість лізингової діяльності як ефективної форми залучення інвестицій в інноваційну сферу, тема дисертаційної роботи є актуальною, а мета, завдання та логічна побудова конче змістовними в модернізаційному контексті.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Дисертаційне  дослідження  виконане  в  межах науково-дослідної роботи Центру досліджень  науково-технічного  потенціалу та історії науки ім. Г.М. Доброва Національної академії наук України за темою «Дослідження інноваційних процесів як джерела синергізму в економіці: проблеми моделювання та використання в системі підготовки та прийняття управлінських рішень» з 2007 р. по 2010 р. (номер  державної  реєстрації 0107U005131). Особистий внесок автора полягає у розробці нових підходів до управління інноваційним процесом у харчовій промисловості.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методологічних засад та практичних рекомендацій організації лізингової діяльності, покликаної забезпечувати залучення інвестицій в інноваційну сферу агропромислового комплексу України.

Досягнення  поставленої  мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

- опрацювати теоретичні джерела та критично оцінити існуючі трактування  економічної  категорії  «лізинг»,  розкрити  її  зміст та визначити критеріальну сутність;

- аргументовано довести доцільність авторських методичних підходів для посилення інноваційної складової в лізингових угодах відповідної мегасистеми АПК;

- проаналізувати стан та провести комплексну оцінку розвитку лізингової діяльності в сільському господарстві та переробній промисловості України, її онтологію, динаміку та ефективність;

- визначити дестимулюючі фактори лізингової діяльності, які гальмують функціонування лізингу як цілісної багатовимірної системи та потребують першочергового усунення;

- на основі систематизації сукупності наявних переваг виокремити пріоритети розвитку лізингу в АПК з урахуванням визначальних факторів діяльності підприємств галузі;

- сформувати пріоритетні класифікаційні ознаки різновидів лізингу та охарактеризувати його переваги в сучасних умовах економічного розвитку;

- обґрунтувати формування в Україні конкурентного бізнес-середовища у сфері лізингу та формування загальновизначених переліків високотехнологічних товарів в агропродовольчому комплексі країни;

- окреслити  шляхи  удосконалення  управління лізинговою діяльністю інноваційного спрямування в аграрному комплексі України.

Об’єктом дослідження виступають процеси формування та ефективного функціонування  системи  лізингової  діяльності, покликаної прискорити концентрацію  інвестиційних  ресурсів  для розвитку інноваційної сфери АПК України.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади та прикладні аспекти використання лізингу як основи залучення інвестицій в інноваційну сферу сільського господарства та переробної промисловості.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційної роботи становлять фундаментальні положення економічної теорії, праці вітчизняних і зарубіжних дослідників з питань лізингової діяльності. У процесі дослідження було використано методи: семантики (як основа формування дефініції лізингу); узагальнення та наукової абстракції (при розробці методологічних засад оцінки лізингової діяльності); системного підходу (при виборі класифікаційних ознак з метою систематизації переваг лізингу); дедукції (як методичний підхід до формування законодавчих основ лізингової діяльності з урахуванням інтересів держави); індукції (при врахуванні інтересів сторін лізингових договорів); критичного  аналізу (при дослідженні відношень між лізингом і орендою); загальнонаукові методи формальної логіки і синтезу (при обґрунтуванні системи орендних відносин); порівняльного аналізу (при виборі лізингових рішень); кваліметрії (при обґрунтуванні лізингових договорів).

Інформаційною базою дослідження є Закони України, Укази Президента України та нормативні документи Кабінету Міністрів України у сфері лізингових відношень, наукові  дослідження  вітчизняних  та  зарубіжних вчених з проблем підприємництва та лізингової діяльності в Україні. При підготовці дисертаційної роботи використані результати соціологічних обстежень, вітчизняні та зарубіжні наукові джерела.

Наукова новизна отриманих результатів. Найбільш суттєвими науковими результатами дисертаційного дослідження, які відзначаються новизною, є такі:

Вперше:

- обґрунтовано  наукові  засади  формування  та  організації  лізингової діяльності у сфері АПК з вектором на створення конкурентного середовища та стимулювання інноваційного розвитку, що змістовно виражається в розкритті економічної сутності лізингу, принципів його становлення та функціонування, а застосування їх у практичній площині забезпечить достовірну кількісно-якісну  діагностику та визначення нинішніх параметричних характеристик лізингу і його перспективних орієнтирів; 

Удосконалено:

- систему класифікаторів лізингової діяльності, яка, на відміну від існуючих підходів, базується на врахуванні інтересів об’єктів лізингу та притаманних йому властивостях і факторах впливу;

- процес дисконтування лізингових платежів з орієнтацією на витрати лізингоодержувача, що порівняно з наявними напрацюваннями враховує розмір прибутку лізингодавця та посилює його позицію як кінцевої результативної ланки в ланцюзі лізингових відносин;

- обґрунтування створення в країні системи лізингової самоокупності з урахуванням інноваційного фонду і переліку високотехнологічних товарів, що забезпечить якісну оцінку об’єктів лізингу і участь держави в лізинговій діяльності без витрат на це бюджетних коштів; 

- визначення пріоритетних класифікаційних ознак різновидів лізингу і його переваг, що забезпечує їх систематизацію та вплив на активізацію інвестиційної діяльності в АПК;

- обґрунтування необхідності диференційованого підходу до системи оподаткування лізингу залежно від питомої ваги вартості високотехнологічної продукції лізингоодержувача, що на відміну від діючої практики дозволить посилити інноваційну спрямованість лізингу в сільському господарстві і переробній промисловості;

- критеріальні підходи до створення й застосування нового різновиду майнового найму в агропромисловому комплексі з ознаками та властивостями поворотного лізингу, що порівняно з наявними спрощує документообіг і підвищує надійність лізингових угод;

Набуло подальшого розвитку:

- розширення категорійного апарату щодо лізингової діяльності з розкриттям змісту та характеру основних понять (лізинг, лізингові операції, лізингові  процеси), а  також розробка на основі комплексного аналізу й динаміки розвитку лізингу в АПК методичних підходів до оцінки його ефективності з урахуванням особливостей, специфіки і характеру їхнього прояву в просторі й часі;

- розширення спектру ендогенних і екзогенних факторів, що впливають на лізингову діяльність та характеризують переваги лізингу, а також причинно-наслідковий зв’язок його послідовно суміжних дієвих ознак;

- обґрунтування необхідності розвитку та удосконалення інституційного забезпечення прав лізингоодержувача та його відповідальності за ефективність залучення інвестицій в інноваційну сферу АПК;

- базові положення системи інформаційного супроводу поетапної реєстрації  та оцінки  позитивного  впливу зовнішньої цілеспрямованої фінансової підтримки лізингу на економіку сільського господарства й інфраструктурних галузей;

- система важелів організаційно-економічного механізму вдосконалення розвитку лізингу як основи активізації інноваційної діяльності у сільськогосподарському виробництві та переробній промисловості.

Практичне значення отриманих результатів.  Наукові результати дисертаційної роботи сприяють подальшому розвитку теорії й практики лізингової діяльності в Україні, формуванню діючого механізму її регулювання. Результати дисертаційного дослідження, що стосуються нових підходів до управління  інноваційним  процесом  у  промисловості,  використано  в  Центрі досліджень  науково-технічного  потенціалу та історії науки ім. Г.М. Доброва Національної академії наук України при виконанні НДР «Дослідження інноваційних процесів як джерела синергізму в економіці: проблеми моделювання та використання в системі підготовки прийняття управлінських рішень» 2007-2010 рр. (номер держреєстрації 0107U005131) (довідка №НЦ-92 від 12.04.2012 р.). Наукові розробки і результати дисертаційного дослідження використані Вінницькою обласною державною адміністрацією у процесі розроблення Стратегії регіонального розвитку Вінницької області на період до 2015 року (довідка №1330-03 від 13.04.2012 р.). Результати дисертаційного дослідження також використані Міністерством економічного розвитку і торгівлі Автономної Республіки Крим при обробці аналітичних матеріалів по реалізації «Стратегії економічного і соціального розвитку Автономної Республіки Крим на 2011-2020 роки» (довідка №010-2/534 від 24.05.2012 р.). Наукові розробки і результати дисертаційного дослідження використані Феодосійським союзом промисловців і підприємців у процесі розробки планів стратегічного розвитку організацій та підприємств, що займаються лізинговою діяльністю (довідка №23 від 18.05.2012 р.). Результати дослідження використано у ході виконання наукової роботи щодо санації підприємств на Державному підприємстві «Державний інститут комплексних техніко-економічних досліджень» та при написанні колективної монографії «Санація підприємств» (довідка №01-157 від 17.04.2012 р.). 

Авторські доробки використовуються також у навчальному процесі ВНЗ «Київський університет ринкових відносин» Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України при викладанні дисциплін «Інвестиційне кредитування» та «Бізнес-планування» (довідка №139-1 від 27.03.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, які містяться в дисертації, отримані автором самостійно. В опублікованих книгах і статтях, виконаних у співавторстві, використані лише ті ідеї й положення, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні наукові й практичні результати дисертації доповідалися та знайшли позитивний відгук на ХV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи інноваційного розвитку економіки» (м. Алушта, вересень 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Трансформаційна динаміка розвитку агропромислового виробництва» (м. Вінниця, березень 2012 р.); XIV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Модернізація сучасного суспільства: шляхи розвитку інноваційно-інвестиційної моделі економіки України» (м. Феодосія, травень 2012 р.).

Публікації результатів дослідження. За результатами проведеного дослідження опубліковано 10 наукових праць загальним обсягом 18,2 друк. арк., з яких особисто авторові дисертації належить 13,4 друк. арк., у тому числі 4 статті опубліковано в наукових фахових виданнях.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.

Основний зміст дисертації викладений на 195 сторінках комп’ютерного тексту,  що  включає 7 таблиць та 14 рисунків. Список використаних джерел, викладений на 18 сторінках, містить 261 найменувань, 10 додатків на 10 сторінках.
ВИСНОВКИ

Дисертаційна  робота  містить теоретичні узагальнення різноманітних проявів лізингу й обґрунтування реальних засобів посилення інноваційної складової лізингової діяльності. Результати проведеного комплексного аналізу лізингової діяльності надали можливість дисертанту зробити конкретні висновки методологічного та практичного характеру.
1. Визначено сутність лізингу як однієї з форм активізації інвестиційно-інноваційного розвитку підприємств. Такий висновок робить безпредметними перманентні  бажання прокласти ту або іншу межу між орендою й лізингом. Авторське визначення лізингу полягає у розумінні його як системи економічних, правових, фінансових, організаційно-управлінських та інших відносин, які виникають  з  приводу  спрямування  засобів  виробництва  на  інвестування  інноваційного розвитку підприємств на умовах терміновості, платності, зворотності та цільового використання.

2. Доведено, що численні переваги лізингу мають певні класифікаційні ознаки, які характеризують їх взаємозв’язок з інтересами учасників лізингу та економічною  ефективністю використання його як інструменту прискорення інноваційного розвитку підприємств АПК.

3. Передбачено поділ ефективності лізингу на два види: а) як інструменту активізації  інвестиційної  діяльності (на макрорівні), обумовленої високими темпами його розвитку у глобальному масштабі, і б) вагомості кожної конкретної лізингової угоди для формування конкурентних переваг господарюючого суб’єкта (на мікрорівні). В останньому випадку успіх угоди та діяльності лізингової  компанії  не  гарантовані  ефективністю  лізингу  як  такого  і  саме  в   інфраструктурі  лізингу  знайшли  своє  місце  положення  загальної  теорії   ефективності  інвестицій, відібрані з урахуванням особливостей лізингових операцій.

4. Демонструючи  ендогенні  переваги  в  інвестиційній  сфері, лізинг водночас виявився чутливим до проявів світової економічної кризи. Проведені дослідження засвідчили, що після високих темпів підйому екзогенні фактори обумовили різке зниження попиту внутрішнього ринку на лізингові послуги.

5. Обґрунтовано доцільність створення багатовимірного «Каталогу лізингу», який міг би стати методологічною та інформаційною основою для наступної підготовки  серії  прикладних  рекомендацій  розрахунків  ефективності з метою  техніко-економічних  обґрунтувань  стратегічних  і  оперативних   управлінських рішень у бізнес-середовищі, передусім у сфері АПК.

6. Аргументовано, що задля активізації лізингової діяльності необхідно, по-перше, продовжувати визначення стохастичного впливу існуючих пільг на реальні результати інноваційної діяльності, насамперед на експорт високотехнологічної продукції; по-друге, через поєднання фіскальної й кредитної політики здійснити адресне державне субсидування вітчизняного сільськогосподарського машинобудування та конкретних лізингоодержувачів – з повною заміною податкових пільг.

7. Розроблено  схему  управління  лізинговою діяльністю, яка дозволяє активізувати функціонування ринку лізингових послуг у сфері АПК, забезпечити якісну оцінку об’єктів лізингу і участь держави в цій сфері без використання для цього бюджетних коштів.
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