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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие методического обеспечения прогнозного анализа деятельности предприятия"
Актуальность темы исследования. В современной России в результате реализации процесса рыночных преобразований, а также вследствие всеобщего финансового и экономического кризиса и связанной с ним нестабильности рыночных отношений, на уровне предприятия особенно ярко проявляется проблема развития финансово-хозяйственной деятельности (ФХД) предприятия на основе прогнозирования его будущего состояния. Это связано с тем, что конкурентная среда, в которой работают предприятия, требует умелого маневрирования ресурсами, обеспечения прибыльной работы и устойчивого финансового положения. Большая масса предприятий различных отраслей народного хозяйства находятся в кризисном состоянии и работают нерентабельно, многие из них не преодолевают банкротства и ликвидируются. Это свидетельствует о необходимости более глубокой аргументации принимаемыхуправленческих решений, с поправкой на будущее развитие.
Основной особенностью финансово-хозяйственной деятельности предприятий является их зависимость от сырьевой базы, сезонности и наличия прямой взаимосвязи между объёмом производимой продукции и объёмом рынка сбыта произведённой продукции. Кроме того, тысячи предприятий перед кризисом находились в различных стадиях реконструкции производственных мощностей, что значительно ослабило их финансовую устойчивость и платёжеспособность в условиях неопределённой рыночной ситуации.
Как показывает практика, в условиях неустойчивой рыночной ситуации в процессе реализации деятельности предприятия возникает острая потребность в анализе и прогнозировании ФХД на кратко- и среднесрочную перспективу. Вместе с тем, научно-методический аппарат, посвящённый решению этой задачи, особенно в плане краткосрочного прогнозирования ФХД предприятия чрезвычайно фрагментарен, не соответствует текущимпотребностям и требует дальнейшего совершенствования. Прогнозирование в настоящее время рассматривается как инструмент управления для выбора ориентиров (целей) развития и выражения их в количественном измерении. Однако это очень узкое понимание роли прогнозирования. Прогнозирование -это, прежде всего, способ выявления оптимальных вариантов управленческих решений. В этом смысле прогнозирование тесно связано спрогнозным анализом, поскольку окончательный вариант действий выбирается после рассмотрения и сравнительного анализа различных вариантов, в том числе и альтернативного характера.
Таким образом, актуальность темы диссертационного исследования очевидна, поскольку выполненное исследование дополняет существующий научно-методический аппарат прогнозного анализа ФХД и содержит в себе рекомендации по формированию эффективного плана производственной и коммерческой деятельности предприятия в условиях неопределённости рыночной ситуации за заданный временной промежуток.
Степень разработанности проблемы. Задачами повышения эффективности производственной деятельности предприятия с использованием методов анализа и прогнозирования финансово-хозяйственной деятельности (ФХД), занимались как российские, так и зарубежные учёные.
Серьезный вклад в развитие экономического анализа хозяйственной деятельности предприятий внесли М.И.Баканов, С.Б.Барнгольц, Т.Л.Безрукова. С.А.Бороненкова, Л.Т.Гиляровская, Н.В.Дембинский, Л.В.Донцова, В.В.Ковалев, М.В.Мельник, Н.А.Никифорова, В.И.Петрова, В.И.Самборский, А.Е.Суглобов, С.К.Татур, А.Д.Шеремет и другие ученые.
Основные теоретические положения и методические рекомендации по прогнозированию и прогнозному анализу деятельности субъектов хозяйствования изложены в трудах Л.Е.Басовского, В.И.Борисевича, М.М.Бутаковой, А.Г.Гранберга, Т.А.Дубровой, Ю.Н.Лапыгина, Ю.П.Лукашина, Н.Н.Илышевой, В.С.Панфилова, В.Л.Поздеева, Л.Н.Усенко, С.В.Филатова, Е.М.Четыркина, Ю.В.Яковца и других исследователей.
Однако в современной литературе по экономическому анализу не получили должного освещения вопросы совершенствования методического аппарата, обеспечивающего прогнозный анализ ФХД предприятий в условиях нестабильной рыночной среды. Разработка соответствующего методического обеспечения прогнозного анализа позволит реализовать управление хозяйствующими субъектами в современных условиях на новом качественном уровне.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертационного исследования является обоснование методических решений и практических рекомендаций по совершенствованию прогнозного анализа ФХД для информационно-аналитического обеспечения устойчивого развития предприятий в условиях динамически развивающейся экономики.
Для достижения цели были поставлены и решены следующие задачи:
- уточнить задачи прогнозного анализа, как основы для выявления возможного состояния и результатов деятельности предприятия в перспективе;
- предложить схему управления финансово-хозяйственной деятельностью предприятия с учетом прогнозных значений, полученных на основе анализа временных рядов показателей отчетности предприятия;
- уточнить содержание методики прогнозного анализа с учётом внешних и внутренних факторов в условиях нестабильной рыночной среды;
- разработать методические рекомендации по составлению динамических форм бухгалтерской отчетности и интерпретации их показателей;
- разработать логическую модель методического обеспечения прогнозного анализа и оценки эффективности функционирования предприятия в заданном временном периоде.
Область исследований. Диссертационная работа выполнена в рамках Паспорта номенклатуры специальностей научных работников (экономические науки) ВАК 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования выступает комплекс теоретических, методологических и методических вопросов прогнозного анализа как информационной основы управления деятельностью предприятия.
В качестве объекта исследования выбрана финансово-хозяйственная деятельность предприятий, их отчетность, нормативно-методические разработки по текущему и прогнозному анализу финансовой отчетности.
Методология и методы исследования. Теоретической и методологической основой диссертации послужили труды отечественных и зарубежных ученых по анализу и прогнозированию деятельности предприятий, материалы научных семинаров и конференций. В работе использованы нормативно-правовые акты, принятые на федеральном и региональном уровне, Положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в Российской Федерации, отчетные данные Министерства сельского хозяйства Российской федерации, материалы Федеральной службы государственной статистики, отражающие основные показатели по формированию и развитию предприятий России и Воронежской области, бухгалтерская и статистическая отчетность исследуемых предприятий, а также аналитические и статические материалы, предоставляемые государственными и научными учреждениями на сайтах сети Интернет.
В процессе написания диссертации, сбора и обработки информации использовались такие общенаучные методы познания, как: системность и комплексность, анализ и синтез, сравнение, формализация и моделирование.
Научная новизна исследования. Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке новых методик по проведению прогнозного анализа, учитывающих финансово-экономические особенности функционирования предприятия, и обосновании рекомендаций по составлению динамических форм бухгалтерской отчетности.
В процессе исследования получены следующие результаты: - обоснованы задачи прогнозного анализа ФХД предприятия, направленные на оценку соответствия состояния производственной и сырьевой базы возможностям предприятия по производству заданного объёма продукции и соответствия производимого объема продукции существующим условиям её реализации на рынке;
- представлена схема управления финансово-хозяйственной деятельностью предприятия на основе разработки возможных сценариев реализации ФХД и оценки их эффективности;
- уточнено содержание методики прогнозного анализа, основанной на построении статистических моделей показателей финансовой отчетности и формировании системы уравнений прогнозного фона предприятия в условиях нестабильной рыночной среды;
- представлены этапы прогнозного анализа показателей бухгалтерской отчетности, позволяющие составить динамические формы бухгалтерской отчетности по рассматриваемым сценариям развития и определить наиболее приемлемый вариант развития предприятия;
- разработана логическая модель методического обеспечения прогнозного анализа в разрезе показателей финансового состояния предприятия, определения цели и стратегии его развития, формирования прогнозных значений ФХД и оценки эффективности функционирования предприятия в заданном временном периоде.
Теоретическая и практическая значимость. Представленные в работе новые научные результаты вносят определенный вклад в развитие методического обеспечения прогнозного анализа и могут послужить для дальнейших теоретических и практических разработок проблем в области анализа динамики развития предприятий.
Практическая значимость результатов, полученных в ходе проведенного диссертационного исследования, состоит в разработке конкретных научно-практических рекомендаций по прогнозному анализу на основе показателей финансовой отчетности.
Полученные результаты могут быть использованы:
- в практической деятельности коммерческих предприятий;
- для подготовки специалистов, обучающихся по экономическим специальностям;
- в деятельности центров по подготовке и повышению квалификации финансовых аналитиков, руководителей и менеджеров предприятий.
Апробация результатов исследования Научные положения и результаты исследования докладывались и обсуждались на международных, всероссийских и межвузовских научно-практических конференциях в Воронеже, Невинномысске и Ставрополе. Содержащиеся в исследовании методики, рекомендации и практические разработки используются на заводе растительных масел «Бобровский» в Бобровском районе Воронежской области.
Материалы исследования нашли применение в учебном процессе в преподавании дисциплины «Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности предприятий» в Воронежской государственной лесотехнической академии.
Публикации. Основные результаты исследования опубликованы в 7 научных работах авторским объемом 2,2 печ.л., среди которых две работы опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК.
Структура исследования. Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии, иллюстрирована таблицами и рисунками.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Житкова, Ольга Михайловна
Основные результаты финансово-хозяйственной деятельности предприятий пищевой промышленности за прогнозируемый период
Предприятие Рейтинг модели АБЬ/ЬС Рентабельность активов в прогнозируемом периоде Результаты деятельности за год Рейтинг финансового состояния
Борисоглебский завод растительных масел (ЗАО) 84,2% 21,5% +3,94 ВВ (нормальные)
Завод растительных масел Россошанский (ЗАО) 78,3% 18,7% +2,86 В (удовлетв.)
Пищекомбинат Петропавловский (ЗАО) 65,5% 15,8% +0,84 СС (неудовлетв.)
Павловскагропродукт (ЗАО) 81,0% 19,2% +3,74 ВВ (нормальные)
Маслоэкстракционный завод Кантемировский (ООО) 69,4% 16,4% +1,05 СС (неудовлетв.)
ДКГ, завод растительного масла (ООО) 73,7% 17,7% +2,57 В (удовлетв.)
Панинский район, Мас-пан (ООО), 74,0% 17,9% +2,83 В (удовлетв.)
С учётом приведённых в таблице оценок можно считать, что предлагаемая методика позволяет оценить финансово-хозяйственную деятельность предприятия пищевой промышленности на основе прогнозируемых значений.
Полученные значения показателей соответствуют заданным критериям эффективности ФХД предприятия в рассматриваемый период и в этой связи можно провести разработку плана производственной и коммерческой деятельности предприятия на заданный промежуток времени. В связи с тем, что разработка плана производственной и коммерческой деятельности предприятия выходит за рамки исследования, данный этап методики можно опустить.
На десятом этапе проводится анализ будущей ФХД предприятия и оценка эффективности его деятельности. В связи с тем, что в настоящее время существует большое количество методик и методов анализа ФХД предприятия, необходимо провести их определение, исходя из особенностей реализации коммерческой и производственной деятельности предприятия.
Одиннадцатый этап посвящен оценке полученных показателей эффективности деятельности предприятия. Если полученные значения показателей соответствуют заданным критериям эффективности ФХД предприятия, то выполняется разработка плана производственной и коммерческой деятельности предприятия на заданный промежуток времени. В противном случае, необходимо повторить процедуру планирования ФХД предприятия, начиная с пункта №1. Для проведения оценки необходимо выбрать критерии, определяющие эффективность ФХД.
На двенадцатом этапе осуществляется реализация программы производственной и коммерческой деятельности предприятия и верификация условий его выполнения. После завершения реализации этапы управления ФХД предприятия выполняются заново.
Практическая реализация предложенной модели методического обеспечения прогнозного анализа финансово-хозяйственной деятельности была выполнена на ЗАО ЗРМ «Бобровский» Воронежской области в процессе планирования его производственной деятельности.
Таким образом, проводя анализ приведённого выше материала можно считать, что разработанные методы и способы, обеспечивающие анализ и прогнозирование финансово - хозяйственной деятельности предприятия пищевой промышленности подтверждают основную гипотезу исследования:
1. Основой для планирования финансово-хозяйственной деятельности предприятия пищевой промышленности может считаться бухгалтерская отчётность, полученная по результатам прогнозирования на основе анализа временных рядов показателей прошлой бухгалтерской отчетности за некоторый заданный промежуток времени.
2. Эффективность деятельности предприятия в будущем может оцениваться по результатам анализа финансово - хозяйственной деятельности.
1. В результате реализации процесса рыночных преобразований, а также вследствие всеобщего финансового и экономического кризиса и связанной с ним существенной неопределённости рыночных отношений, в современной российской экономике на уровне предприятия проявляется проблема эффективного управления финансово-хозяйственной деятельностью (ФХД).
2. Основной особенностью реализации ФХД предприятий пищевой промышленности является их зависимость от сырьевой базы, сезонность и наличие прямой взаимосвязи между объёмом производимой продукции и объёмом рынка сбыта произведённой продукции. Как показывает практика, в условиях неопределённой рыночной ситуации в процессе управления деятельностью предприятия пищевой промышленности возникает острая потребность впрогнозном анализе ФХД на краткосрочную перспективу (от квартала до года).
3. В этих условиях качественно изменяется и сама категория «анализ финансово-хозяйственной деятельности», которая рассматривается как методология подготовки аналитического материала, обеспечивающего процесс прогнозного анализа деятельности предприятия с учётом внешних и внутренних факторов в условиях неопределённости рыночной ситуации.
4. Изменение содержания категории «анализ ФХД», ведёт и к изменению содержания процесса прогнозного анализа ФХД предприятия, поскольку это предполагает применение методологии подготовки аналитического материала обеспечивающего процесс управления деятельностью предприятия в условиях неопределённости рыночной ситуации. В основу методологии подготовки аналитического материала положены такие статические методы и способы формирования и оценки показателей ФХД предприятия пищевой промышленности, которые обеспечивают: прогнозирование ФХД путём экстраполяции статистических моделей, определение прогнозных значений в соответствии с формами 1 и 2 бухгалтерской отчетности, а также анализ эффективности будущей деятельности предприятия пищевой промышленности.
5. Разработанные методы и способы анализа и прогнозирования финансово-хозяйственной деятельности, учитывающие неопределённую рыночную ситуацию, позволили определить систему управления на предприятии.
Реализация этой методики на ЗАО заводе растительных масел «Бобровский» позволила определить цель, стратегию и основные показатели ФХД предприятия на 4 квартал 2009 года. Показатели финансового положения и результатов деятельности предприятия, имеют как положительные, так и отрицательные значения. Например, при высокой рентабельности активов (17,8% за рассматриваемый период) и положительной динамике изменения собственного капитала относительно общего изменения активов, существует довольно высокая зависимость предприятия от заемного капитала (собственный капитал составляет только 3%), при этом чистые активы меньше уставного капитала.
Таким образом, можно считать, что основой управления ФХД предприятия пищевой промышленности может считаться бухгалтерская отчётность, полученная по результатам прогнозирования на основе анализа временных рядов показателей прошлой бухгалтерской отчетности за некоторый заданный промежуток времени. При этом эффективность деятельности предприятия по пищевой промышленности в будущем может быть оценена по результатам анализа его финансово - хозяйственной деятельности за прогнозируемый промежуток времени.
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