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ВСТУП

Актуальність теми. Розвиток глобалізаційних процесів, зростання конкуренції на локальних, регіональних та міжнародних ринках, мінливий стан ключових факторів зовнішнього середовища визначають потребу формування довгострокових та середньострокових програм розвитку підприємств. В АПК, де зовнішні фактори значною мірою впливають на ефективність господарської діяльності та обумовлюють її високий рівень ризикованості, питання формування тактичних та стратегічних основ розвитку підприємств є особливо актуальними. Планування розвитку підприємств, яке значною мірою пов’язане з їх інвестиційною діяльністю, потребує врахування великої кількості факторів на відносно тривалих періодах планування. У цих умовах актуальним є питання формування ефективної інвестиційної політики, спрямованої на забезпечення тактичного управління підприємствами відповідно до імперативів цілей їх стратегічного розвитку.

Сформована інвестиційна політика визначає засади організації та тактичного управління інвестиційною діяльністю підприємств, її узгодженість із іншими функціональними сферами тактичного управління підприємства, забезпечує відповідність управлінських дій і оперативних рішень вертикалі стратегічних та тактичних цілей, завдань розвитку та економічного зростання підприємства.

Дослідженню питань формування та розвитку інвестиційної політики підприємств присвячено праці таких закордонних та вітчизняних вчених, як М. Аптекарь, І. Бланк, В. Дорофієнко, Р. Брелі, М. Корецький, А. Пересада, О. Поважний, А. Раппапорт, В. Федоренко, У. Шарп. Слід відмітити важливість наукових здобутків вчених економістів-аграрників, здійснених у напрямі організації та управління інвестиційною діяльністю підприємств АПК. Зазначене питання досліджували В. Андрійчук, В. Богачов, В. Галушко, М. Дем’яненко, І. Коваленко, М. Лобас, П. Макаренко, В. Плаксієнко, В. Ткаченко, П. Саблук. Незважаючи на наявність значних напрацювань у галузі управління інвестиційною діяльністю підприємств АПК, окремим комплексним дослідженням проблеми формування та реалізації інвестиційної політики підприємств АПК уваги приділено не було.

Забезпечення стабільності економічного зростання підприємств АПК, ефективності їх інвестиційної та операційної діяльності у тактичній перспективі, а також відповідність їх результатів та змісту імперативам стратегічного розвитку вимагають розробки науково-практичних положень стосовно формування дієвої та ефективної інвестиційної політики підприємств АПК, методичних підходів до її реалізації, інструментарію її дослідження, аналізу та діагностування.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано у Луганському національному аграрному університеті Міністерства аграрної політики та продовольства України згідно з планом науково-дослідних робіт за темою "Трансформування організаційно-економічних умов до соціально-орієнтованих умов господарювання в АПК" (номер державної реєстрації 0108U010055), в межах якої автором були розвинуті теоретичні положення, удосконалені методичні основи, а також розроблені практичні рекомендації відносно формування та реалізації інвестиційної політики підприємств АПК.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розвиток науково-методичних положень та розробка практичних рекомендацій щодо формування інвестиційної політики підприємств АПК, а також удосконалення підходів до організації тактичного управління їх інвестиційною діяльністю.

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішено наступні завдання:

· узагальнено теоретичні положення у галузі формування інвестиційної політики підприємств;

· визначено стан та тенденції розвитку інвестиційної політики підприємств, а також встановлено науково-методичні основи її формування;

· удосконалено методичні основи дослідження системи тактичного управління інвестиційною діяльністю підприємств;

· обґрунтовано підходи до аналізу змісту інвестиційної політики підприємств та здійснено оцінку її ефективності;

· розроблено механізм формування інвестиційної політики підприємств;

· запропоновано інструментарій управління процесом реалізації інвестиційної політики підприємств та систему управління взаєминами підприємств із інвесторами, зацікавленими сторонами та контактними аудиторіями.

Об’єктом дослідження є процес управління інвестиційною діяльністю підприємств АПК.

Предметом дослідження є теоретичні основи, методичні і практичні підходи до формування інвестиційної політики підприємств АПК та організації тактичного управління їх інвестиційною діяльністю.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що розвиток підприємств АПК та зростання ефективності їх господарської діяльності потребують формування інвестиційної політики із відповідним організаційним, фінансово-економічним та методичним забезпеченням, реалізація якої спрямована на: формування ресурсів інвестиційної діяльності, реалізацію програми інвестиційних вкладень та розподіл результатів інвестиційної діяльності.
Методи дослідження. Теоретичною, методичною та методологічною основами дисертаційного дослідження є діалектичний метод пізнання, фундаментальні положення економічної теорії та теорії управління, наукові напрацювання у галузі економіки та фінансів підприємств, управління інвестиційною діяльністю та оцінки її ефективності, зокрема положення концепцій Раппапорта, Бостонської консалтингової групи та Штерна-Стюарта. 

У роботі було використано комплекс методів дослідження, зокрема: методи аналізу, синтезу та системний підхід використовувалися при дослідженні системи тактичного управління інвестиційною діяльністю підприємств та змісту їх інвестиційної політики; діалектичний метод пізнання використано при удосконаленні теоретичних основ формування інвестиційної політики підприємств; статистичний метод, метод експертних оцінок, монографічний метод та елементи фінансово-економічного аналізу було використано у ході дослідження розвитку інвестиційної політики підприємств у сучасних умовах, аналізу ефективності інвестиційної політики підприємств та в окремих елементах дослідження систем тактичного управління інвестиційною діяльністю; дедукція, індукція та абстрагування використано у ході формування механізму, інструментарію та систем управління процесами формування та реалізації інвестиційної політики підприємств, а також управління взаєминами із інвесторами, зацікавленими сторонами та контактними аудиторіями.
Інформаційною базою дослідження є чинні Закони України та інші нормативно-правові акти, дані державної статистики, фінансова звітність підприємств АПК, результати власних емпіричних досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів. Основним науковим результатом дисертаційної роботи є розвиток науково-методичних положень та розробка інструментарію, спрямованих на формування та реалізацію інвестиційної політики підприємств АПК, а також удосконалення системи тактичного управління їх інвестиційною діяльністю.

Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження полягає у наступному:

вперше: 

- запропоновано визначати інтеґральний рівень оцінки тактичного управління інвестиційною діяльністю підприємств АПК, складовими якого є кількісні показники: сформованості інвестиційної політики, планування впливу інвестицій на майновий і фінансовий стан, планування ризиків, організації відносин із існуючими та потенційними інвесторами, якості корпоративного управління та організації внутрішніх майнових відносин, нормативного і процедурного забезпечення реалізації інвестиційної політики, сформованості цільових орієнтирів в управлінні інвестиціями, якості управлінського обліку й аудиту в даній галузі, участі у контролі інвестиційної діяльності;

удосконалено:

- діагностикe змісту інвестиційної політики підприємств шляхом визначення їх інвестиційної активності, напрямків інвестування та джерел  формування інвестиційних вкладень;

набули  подальшого розвитку:

- складові формування інвестиційної політики підприємств, зокрема: її цілі, завдання, принципи та функції, а також шляхи формування ресурсного, інформаційного та методичного забезпечення її реалізації;

- визначення інвестиційної політики підприємств як частини стратегії розвитку та економічного зростання підприємства, спрямованої на підтримку його стабільного інвестиційного забезпечення в умовах динамічного стану факторів зовнішнього макро- і мікросередовища та конкуренції на ринку капіталу.

Практичне значення одержаних результатів. За результатами дисертаційного дослідження отримано низку практичних результатів, які впроваджені та використовуються підприємствами АПК, органами державної влади та місцевого самоврядування, а також у консультативній діяльності організацій. Практичні результати дослідження використовуються Головним управлінням економіки Луганської обласної державної адміністрації під час оцінки ефективності інвестиційної політики підприємств АПК (довідка № 22-4/2311 від 6.10.2010 р.), АТЗТ "Луганськм'ясопром" із метою формування відносин із потенційними та існуючими інвесторами (довідка № 32/18 від 16.09.2010 р.), ВАТ "Коровай" у ході формування тактичних планів інвестиційної діяльності (довідка № 117-09 від 25.08.2010 р.), ЗАТ "Біловодський маслоробний завод" під час формування інвестиційної політики підприємства (довідка № 544/1 від 7.10.2010. р.), ПАТ "Східно-промисловий банк" у ході роботи із корпоративними клієнтами (довідка № 29/14-1 від 17.09.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки є результатами, які отримані автором особисто. Особистий внесок автора в наукові праці, що опубліковані у співавторстві, наведено у списку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях та семінарах, зокрема: міжнародній науково-практичній конференції "Гідні умови трудового життя як основа розвитку суспільства" (Воронеж, 2010), науково-практичному семінарі студентів, аспірантів та молодих вчених "Організація виробництва: сучасний стан та перспективи розвитку" (Луганськ, 2010), міжнародній науково-практичній конференції "Наука в інформаційному просторі" (Дніпропетровськ, 2010), міжнародній науково-практичній конференції "Сталий розвиток територій: проблеми та шляхи вирішення" (Дніпропетровськ, 2010).

Публікації. За результатами дослідження за темою дисертації опубліковано 14 наукових праць, із них 2 монографії, 8 статей у наукових фахових виданнях, 4 тези доповідей на наукових конференціях.

Структура та обсяг дисертації. Результати дисертаційного дослідження викладені на 203 сторінках комп’ютерного тексту, з яких основна частина займає 122 сторінки. Робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Вона містить 31 таблицю, 21 рисунок, 3 додатки. Список використаних літературних джерел налічує 161 найменування і міститься на 18 сторінках.

ВИСНОВКИ

1. Доведено, що дослідження сутності, змісту та місця інвестиційної політики в системі управління інвестиційною діяльністю підприємств потрібно здійснювати виходячи як з вузького, так і з широкого підходів до трактування інвестиційної політики підприємств. Відповідно до них її можливо трактувати як встановлену систему специфічних заходів та дій із організації процесу ефективного управління інвестиційною діяльністю у середньостроковій перспективі, спрямовану на інтенсивне розширення виробництва з оптимальною ризикованістю; частину стратегії розвитку та економічного зростання підприємства, що спрямована на підтримку його стабільного інвестиційного забезпечення  в умовах динамічного стану факторів зовнішнього макро- і мікросередовища та конкуренції на ринку капіталу.

2. Визначено, що розвиток інвестиційної політики підприємств АПК в сучасних умовах значною мірою обумовлюється низкою ключових факторів, до складу яких відносяться: розвиток інвестиційних процесів у країні та, зокрема, в АПК, стан та перспективи розвитку зовнішньої торгівлі аграрною продукцією, державна політика підтримки та стимулювання розвитку, темпи структурної перебудови та реформування, темпи інноваційного розвитку даного комплексу. Встановлено, що вихідними положеннями щодо формування інвестиційної політики підприємств є стратегія їх розвитку, а також стан та прогноз зміни стану факторів зовнішнього середовища. Обґрунтовано зміст та характер методичного забезпечення реалізації інвестиційної політики, а також принципів реалізації інвестиційної політики підприємств АПК. Отримані результати надали можливість визначити функції інвестиційної політики підприємств, а також необхідне ресурсне забезпечення їх реалізації.

3. Досліджено системи тактичного управління інвестиційною діяльністю підприємств АПК на основі розробленої системи оцінки. Результати оцінки виявили загально низький рівень досліджуваних показників, що, у свою чергу, свідчить про безсистемність управлінського впливу на інвестиційну діяльність в тактичній перспективі та відсутність спеціалізованих програмних настанов та орієнтирів. Інтеґральний рівень урахування зовнішніх факторів впливу на формування інвестиційної політики підприємств АПК оцінено як низький, що пов’язано з відсутністю націленості інвестиційної політики на ключові показники розвитку інвестиційного та фінансового ринку, інноваційного розвитку, а також можливості використання позитивних структурних зрушень в АПК країни. На основі оцінок окремих показників здійснено SWOT-аналіз тактичного управління інвестиційною діяльністю та побудовано карти сильних та слабких сторін підприємств.

4. Встановлено, що аналіз змісту інвестиційної політики підприємств АПК доцільно проводити за наступними напрямами: оцінка ступеня активності підприємств у напрямі здійснення інвестицій (рівень стабільності інвестиційного забезпечення розвитку), діагностування структури інвестиційних вкладень (у межах яких напрямів здійснюється забезпечення розвитку підприємства), аналіз джерел здійснення інвестиційних видатків (за рахунок яких джерел здійснюється інвестиційна діяльність). Встановлено, що за рівнем інвестиційної активності підприємств політика більшості з них може характеризуватися як стримана або стагнаційна. Діагностування структури інвестиційних вкладень підприємств визначило їх виробничу спрямованість. Аналіз структури джерел інвестиційних ресурсів досліджуваних підприємств АПК визначив наявність певних відмінностей у ключових показниках. Як наслідок за результатами аналізу політика підприємств відрізнялася – вона носила як оптимізований, так і консервативний характер. 

5. Розроблено механізм формування інвестиційної політики підприємств АПК, який охоплює коло взаємозв’язаних та взаємозалежних аспектів організаційного, економічного, фінансового та управлінського характеру. Розроблений механізм має дві складові: внутрішнє та зовнішнє середовища підприємств. У зовнішньому середовищі формуються загрози та можливості тактичного характеру, що впливають на внутрішнє середовище підприємства, а саме - на його політичний процес у галузі організації та управління інвестиційною діяльністю. У внутрішньому середовищі підприємства має місце політичний процес у галузі організації та управління інвестиційною діяльністю, у ході якого відбувається взаємний вплив власників підприємства, його кредиторів та менеджменту підприємства. За результатами їх взаємодії та оптимізації їх вимог й інтересів формуються тактичні цілі у галузі інвестиційної діяльності. 
6. Обґрунтовано структуру та характер зв’язків елементів системи управління процесом реалізації інвестиційної політики підприємств АПК шляхом встановлення змісту та особливостей організації ключових процесів, пов’язаних із реалізацією інвестиційної політики підприємств. Визначення систематизованої сукупності існуючих процесів, їх зв’язків, послідовностей та взаємовпливу надала можливість виокремити підсистеми, процеси другого рівня, що у подальшому дало можливість сформувати систему управління, яка містить усі необхідні складові та, у той же час, за своєю структурою та характером зв’язків елементів визначає її потрібний рівень ефективності. Серед підсистем другого рівня визначено системи управління процесами: формування ресурсів інвестиційної діяльності, реалізація програми інвестиційних вкладень, розподіл результатів інвестиційної діяльності.
7. Побудовано   модель системи управління  взаємовідносинами підприємств із інвесторами, зацікавленими сторонами та контактними аудиторіями. Організація управління зовнішніми зв’язками із зацікавленими сторонами на основі структури та динаміки зазначеної системи визначає підвищення активності, стабільності та ефективності ключових, із погляду на реалізацію інвестиційної політики підприємств, відносин. Такого роду функціональна підтримка систематизує процеси появи та розвитку відносин підприємства із зовнішніми агентами, створює додаткові конкурентні переваги, формує передумови активізації інвестиційної діяльності та підвищення її ефективності.
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