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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В умовах реформування соціально-економічних відносин, глобалізаційних процесів, інтеграції економіки України до міжнародних інституцій потреби вирішувати проблеми забезпечення зростання ефективності й результативності формування та використання економічного потенціалу набувають чітко вираженого й актуального характеру. Особливо вони проявляються на підприємствах будівельної галузі, яка є системоутворювальною сферою, що забезпечує функціонування й розвиток держави. 


Для забезпечення ефективності й результативності формування та використання економічного потенціалу, необхідно запропонувати напрями розробки й упровадження відповідної стратегії, що створить підґрунтя для розвитку будівельних підприємств.


В умовах трансформаційних процесів для забезпечення ефективності й результативності функціонування підприємств будівельної галузі застосовуються підходи, спрямовані на формування та використання потенціалу розвитку, важливим елементом якого є економічний потенціал.

Найбільш вагомими роботами з питань методології та інструментарію економічного потенціалу підприємств є дослідження вчених О. Добикіної, В. Ковальова, Н. Краснокутської, Є. Лапіна, А. Люкшинова, Б. Мочалова, І. Отенка, А. Самоукіна, Л. Сосненка, Д. Шевченка та ін.

Питанням розробки й упровадження стратегії на підприємствах присвячені роботи І. Ансоффа, А. Ачкасова, П. Бубенка, А. Голікова, П. Дойля, П. Друкера, Г. Ковалевського, О. Кендюхова, А. Крушевського, К. Мамонова, Г. Мінцберга, Т. Момот, Г. Назарової, В. Оніщенка, І. Писаревського, М. Портера, В. Решетило, Л. Сейдаметової, В. Сергієнка, В. Торкатюка, А. Чандлера, Л. Шутенка та ін.

До того ж, на сучасному етапі економічних перетворень процес розробки та реалізації стратегії формування й використання економічного потенціалу на підприємствах будівельної галузі має несистемний характер, що знижує результативність управління, конкурентоспроможність підприємств, гальмує їх розвиток. Особливого значення набувають проблеми подальшого вдосконалення напрямів оцінювання економічного потенціалу, ураховуючи особливості функціонування будівельних підприємств і рівень взаємодії із зацікавленими особами. Крім того, відсутні єдині підходи щодо сутнісних характеристик економічного потенціалу будівельних підприємств.

Недостатній рівень дослідження наведених проблем, значення й актуальність питань для будівельних підприємств зумовили вибір теми дисертації, визначили її мету та завдання.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Теоретичні й практичні розробки у сфері створення та реалізації стратегії формування й використання економічного потенціалу на будівельних підприємствах здійснювалися в межах наукової тематики Харківської національної академії міського господарства за участю автора у виконанні науково-дослідницьких тем: «Інформаційно-аналітичне забезпечення стратегічного управління фінансово-економічною безпекою суб’єктів господарювання України в умовах глобалізації: теорія, методологія, практика», етап 1 – «Теоретико-методичні засади формування обліково-аналітичного забезпечення стратегічного управління фінансово-економічною безпекою суб’єктів господарювання України в умовах глобалізації» – автором обґрунтовано концептуальні засади щодо визначення та оцінки економічного потенціалу будівельних підприємств  (2011 р. – державний реєстраційний номер 0112U003092), етап 2 – «Стратегічне управління в будівництві та житлово-комунальному господарстві: інтерпретація стратегічної інформації та методології формування сучасних баз стратегічних даних» – автором визначено напрями створення та реалізації стратегії формування й використання економічного потенціалу на будівельних підприємствах (2012 р. – державний реєстраційний номер 0112U003092).

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо розроблення й упровадження стратегії формування й використання економічного потенціалу на будівельних підприємствах.


Досягнення поставленої мети зумовило вирішення таких завдань:

-
обґрунтувати теоретико-методичні підходи до оцінки економічного потенціалу на будівельних підприємствах;

-
визначити особливості управління економічним потенціалом на будівельних підприємствах;

-
виявити стан та напрями розвитку будівельних підприємств, що досліджуються;

-
визначити напрями розроблення та реалізації стратегії формування й використання економічного потенціалу;

-
охарактеризувати напрями визначення ринкової вартості будівельних підприємств;

-
визначити управлінські дії щодо забезпечення зростання ефективності та результативності формування й реалізації економічного потенціалу на досліджених будівельних підприємствах;

-
запропонувати напрями розробки й упровадження стратегії формування й використання економічного потенціалу. 

Об’єктом дослідження є процес формування й використання економічного потенціалу будівельних підприємств.

Предметом дослідження – сукупність теоретичного, методичного й практичного інструментарію щодо розробки й упровадження стратегії формування й використання економічного потенціалу будівельних підприємств.

Методи дослідження. Теоретико-методичне підґрунтя дисертаційного дослідження складають загальнонаукові принципи, методи, положення, репрезентовані в роботах науковців, які займаються вирішенням проблем у сфері розробки й упровадження стратегії формування й використання економічного потенціалу на будівельних підприємствах.

Для проведення дослідження використані наступні методи: узагальнення та систематизації (для визначення актуальності, теми, мети дослідження, обґрунтування теоретико-методичних підходів щодо визначення економічного потенціалу будівельних підприємств, оцінки та стратегії формування й використання економічного потенціалу); класифікації (для дослідження й визначення компонентів економічного потенціалу будівельних підприємств); фінансового та економічного аналізу (для визначення траєкторії розвитку будівельної галузі, характеристики фінансового стану будівельних підприємств); експертного аналізу (для оцінки вартості економічного потенціалу будівельних підприємств); структурно-логічного аналізу (для розробки й упровадження стратегії формування й використання економічного потенціалу на будівельних підприємствах).

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є нормативно-правові акти України, офіційні матеріали Державної служби статистики України, фінансова і статистична звітність будівельних підприємств, матеріали науково-практичних конференцій, періодичних видань, наукові розроблення українських та зарубіжних учених, електронні дані ресурсів мережі Інтернет.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних положень із розробки й упровадження стратегії формування й використання економічного потенціалу на будівельних підприємствах.

Наукову новизну отриманих результатів дисертаційного дослідження визначають наступні положення:


удосконалено:

-
структуру економічного потенціалу, який складається із взаємопов’язаних компонентів, що дозволяє визначити потенційні можливості будівельних підприємств і рівень їх впливу на розвиток компаній;

-
модель оцінки вартості економічного потенціалу, яка, на відміну від існуючих, ураховує поточну ринкову вартість будівельних підприємств, що формується за рахунок створення й використання економічного потенціалу, й інтегральний критерій формування й реалізації економічного потенціалу та дозволяє здійснити оцінку відповідно його компонентів;

-
напрями визначення інтегрального критерію формування й реалізації економічного потенціалу будівельних підприємств відповідно до компонентів економічного потенціалу шляхом анкетування експертів, що дозволило оцінити вартість економічного потенціалу для розробки й упровадження стратегії формування й реалізації економічного потенціалу;

-
схему розробки й упровадження стратегії формування й використання економічного потенціалу на будівельних підприємствах, яка, на відміну від існуючих, реалізується через відділ інформаційно-аналітичного забезпечення шляхом застосування відповідних етапів і встановлених зворотних зв’язків, що дозволяє своєчасно реагувати на відхилення, які виникають у цьому процесі, і попереджувати негативні явища в контексті забезпечення зростання вартості економічного потенціалу та рівня результативності його реалізації;

дістали подальшого розвитку:

-
визначення економічного потенціалу будівельних підприємств, який розглядається як стратегічно-орієнтована категорія, що постійно трансформується, забезпечує розвиток будівельних підприємств на підставі формування й реалізації виробничих, маркетингових, фінансових, інноваційно-інвестиційних, інформаційних, стратегічних факторів;

-
підходи щодо визначення стратегії формування й використання економічного потенціалу, яка, на відміну від існуючих, характеризується як комплексний план розвитку або модель дій, що враховують особливості функціонування будівельних компаній і ґрунтуються на напрямах формування й реалізації компонентів економічного потенціалу, що постійно трансформуються й удосконалюються відповідно до наявних зовнішніх і внутрішніх умов господарювання;

-
методика оцінки вартості економічного потенціалу, яка полягає у формуванні інформаційно-аналітичного забезпечення, характеристиці компонентів економічного потенціалу, побудові параметричної моделі оцінки економічного потенціалу, визначенні вартості економічного потенціалу, інтерпретації отриманих результатів, що дозволило створити підґрунтя для розробки й упровадження стратегії формування й використання економічного потенціалу будівельних підприємствах.

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці теоретико-методичних положень та практичних рекомендацій щодо формування стратегії формування й використання економічного потенціалу будівельних підприємствах. Отримані результати досліджень використовуються для розробки планів стратегічного розвитку будівельних підприємств, удосконалення системи управління економічним потенціалом.

Результати дисертаційної роботи апробовані на будівельних підприємствах: публічному акціонерному товаристві «Південспецатоменергомонтаж» (м. Харків) для реалізації схеми формування й упровадження стратегії формування й використання економічного потенціалу на будівельних підприємствах та використання багаторівневої системи оцінювання інтегрального критерію формування й реалізації економічного потенціалу будівельних підприємств відповідно компонентів економічного потенціалу (акт № 12 від 23 січня 2013 р.), публічному акціонерному товаристві «Трест Житлобуд-1» під час упровадження (м. Харків) у використанні методики оцінки вартості економічного потенціалу та характеристиці обґрунтувань щодо визначення економічного потенціалу будівельних підприємств (акт № 18 від 24 січня 2013 р.).

Отримані результаті щодо формування й реалізації економічного потенціалу на будівельних підприємствах використані під час розробки Концепції розвитку м. Харкова до 2030 р.

Результати дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі кафедри фінансово-економічної безпеки, обліку і аудиту Харківської національної академії міського господарства у викладанні курсів «Стратегічний аналіз», «Економіко-математичне моделювання», «Економетрія», «Економіко-математичні моделі в управлінні та економіці», у курсовому та дипломному проектуванні студентів (довідка від 24.01. 2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним дослідженням, у якому наукові результати отримано автором самостійно. В опублікованих у співавторстві роботах, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистого дослідження дисертанта.

Апробація результатів дослідження. Теоретичні положення та практичні рекомендації щодо розробки й упровадження стратегії формування й використання економічного потенціалу на будівельних підприємствах були повідомлені та схвалені на наступних міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Обліково-аналітичне і фінансове забезпечення корпоративного управління: якість аудиту та корпоративна безпека» (м. Харків, 2011 р.); Міжнародній науково-технічній конференції “Інтегровані комп’ютерні технології в машинобудуванні ІКТМ-2007” (м. Харків, 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегії ІТ-технологій в освіті, економіці та екології» (м. Харків, 2007 р.); XVII Міжнародній конференції «Новые технологии в машиностроении» (м. Рибачьє, 2007 р.); круглому столі «Стратегічні пріоритети інтеграції науки і бізнесу: регіональний аспект» (м. Донецьк, 2011 р.).

Публікації. Результати дисертаційної роботи опубліковані в 1 монографії, 7 наукових статтях у фахових виданнях, 1 іншому виданні, 4 тезах доповідей конференцій, загальним обсягом – 2,7 ум.-друк. арк. Особисто автору належить 1,5 ум.-друк. арк.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 198 найменувань. Зміст роботи викладений на 257 сторінках комп’ютерного тексту, містить 22 рисунки, 16 таблиць, 11 додатків.
ВИСНОВКИ 


У результаті обґрунтування теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо розробки й впровадження стратегії формування й використання економічного потенціалу на будівельних підприємствах отримані наступні висновки та пропозиції:

1.
У результаті систематизації існуючих теоретико-методичних підходів запропоновано здійснювати оцінку економічного потенціалу на будівельних підприємствах на підставі комплексного підходу, у межах якого використовуються показники, що характеризують стан та результативність реалізації економічного потенціалу і його елементів.

2.
Визначено особливості управління економічним потенціалом на будівельних підприємствах, відповідно до яких формування й реалізація економічного потенціалу становить собою багаторівневий складний процес, що здійснюється на стратегічному і операційному рівнях, і на який впливають внутрішні трансформаційні процеси й зовнішні ринкові умови, рівень та особливості взаємодії із зацікавленими особами, в рамках якого здійснюється моніторинг і контроль за прийнятими рішеннями.

3.
Доведено нестабільність розвитку досліджених будівельних підприємств, накопичення диспропорцій та дисбалансів у їх фінансовому стані, що зумовлено внутрішніми трансформаційними процесами й наслідками фінансової та економічної кризи і потребує стратегії формування й використання економічного потенціалу.

4.
У результаті дослідження визначено напрями розробки й реалізації стратегії формування й використання економічного потенціалу на будівельних підприємствах, які складаються із такого: збору й аналізу показників, що характеризують напрями та особливості функціонування будівельних підприємств; формування мети і місії щодо формування й реалізації економічного потенціалу будівельних підприємств; оцінювання економічного потенціалу та його елементів; визначення інструментарію формування й реалізації стратегії; характеристики напрямів впровадження стратегії.

5.
Обґрунтовано напрями визначення ринкової вартості будівельних підприємств, яка формується за рахунок створення й реалізації економічного потенціалу, що враховують комплекс взаємопов’язаних дій спрямованих на оцінку чистого грошового потоку на капітал, який інвестовано в діяльність будівельних підприємств, для першого майбутнього періоду, визначення критерію значущості економічного потенціалу в системі формування й реалізації потенціалу розвитку будівельних підприємств, оцінки дисконтованого грошового потоку, який отримано в результаті формування й реалізації економічного потенціалу будівельних підприємств, визначення поточної ринкової вартості будівельних підприємств, що формується за рахунок створення й реалізації економічного потенціалу, ураховуючи ставку дисконтування та темпи зростання середньорічного чистого доходу від реалізації будівельної продукції.

6.
Визначено управлінські дії щодо забезпечення зростання ефективності й результативності формування та реалізації економічного потенціалу на досліджених будівельних підприємствах, які спрямовані на зміцнення його компонентів.

7.
Запропоновано напрями розробки й упровадження стратегії формування та використання економічного потенціалу на будівельних підприємствах, які охоплюють: формування інформаційно-аналітичного забезпечення; створення відділу інформаційно-аналітичного забезпечення або розширення його функцій; обґрунтування мети й визначення місії щодо розроблення й упровадження стратегії формування та використання економічного потенціалу; проведення параметричного аналізу щодо формування та використання економічного потенціалу; оцінку вартості економічного потенціалу; застосування інструментів щодо реалізації стратегії формування й використання економічного потенціалу; характеристику напрямів впровадження стратегії формування й використання економічного потенціалу.
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