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Соловйова А.М. Кримінально-правова характеристика примушування до виконання (невиконання) цивільно-правових зобов’язань. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право і кримінологія; кримінально-виконавче право. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2004.
Дисертація висвітлює комплекс проблем, пов’язаних з особливостями кримінальної відповідальності за примушування до виконання (невиконання) цивільно-правових зобов’язань. На підставі аналізу вітчизняного та зарубіжного законодавства обґрунтовується думка про виправданість доповнення кримінального законодавства України 20 листопада 1996 р. новим складом злочину – примушування до виконання (невиконання) цивільно-правових зобов’язань. Також досліджуються особливості законодавчої конструкції цього складу злочину, аналізуються його елементи та ознаки. Робляться певні висновки щодо вдосконалення ч. 1 ст. 355 КК. Автором проводиться аналіз кваліфікованого та особливо кваліфікованого складів цього злочину. Запропоновані певні пропозиції щодо вдосконалення кримінального законодавства та кримінально-правові оцінки скоєного. Здійснюється аналіз співвідношення примушування до виконання чи невиконання цивільно-правових зобов’язань із суміжними складами злочинів, а саме із вимаганням (ст. 189 КК), протидією законній господарській діяльності (ст. 206 КК) і самоправства (ст. 356 КК).

