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ВСТУП

Актуальність теми. Сьогодні Україна переживає незворотні процеси демократизації, ринкових перетворень, що зумовлені як зовнішніми чинниками (глобалізацією економічних, політичних, інформаційних відносин), так і внутрішніми тенденціями розвитку. Наша держава, як практично всі країни східноєвропейського регіону, реалізацію власних інтересів, забезпечення національної безпеки пов'язує з інтеграцією до європейських структур. Разом із загальнодержавними завданнями у сфері європейської інтеграції актуальності набувають питання, пов`язані з реформуванням системи МВС, впровадженням нових підходів у її діяльність згідно зі стандартами, принципами та нормами європейського співтовариства. 

У дослідженнях, спрямованих на вивчення проблем сучасного стану органів внутрішніх справ України та пошук шляхів їх вирішення, неодноразово зазначається, що однією з умов ефективного функціонування поліції у світі є високий рівень соціальної довіри до неї, який слугує одним із критеріїв оцінки її діяльності. Якщо взяти до уваги результати діяльності поліції в європейських країнах за відсотком розкриття злочинів, як це прийнято у нас, то він становить у середньому близько 25–30 % [219, с. 255]. Водночас рівень довіри до поліції, її соціальний рейтинг у країнах Європейського Союзу досить високий (Фінляндія – 88 %, Данія – 86 %, Німеччина – 75 %, Австрія – 76 %). В Україні рівень розкриття складає 50-60 %, а довіри лише 17 % [22]. 

Пояснень такої ситуації є чимало, але всі вони зводяться до одного: для забезпечення довіри до своєї роботи міліція (поліція) має бути відкритою для громади, доводити свою необхідність, що передбачає активність з її сторони. Формування довіри до міліції (поліції) забезпечується щоденною роботою останньої у цьому напрямі, адже знання про її досягнення та проблеми, а відтак подальше ставлення та оцінка виконаної роботи складаються як з безпосереднього досвіду спілкування з її працівниками, так і з інформації, яку громадяни отримують із різних джерел, у тому числі з засобів масової інформації. 

Науково-теоретичним підґрунтям дослідження є праці фахівців у галузі теорії держави і права, міжнародного права, адміністративного права, теорії управління, інших галузевих правових наук, зокрема: М. І. Ануфрієва, О. М. Бандурки, В. Л. Грохольського, С. М. Гусарова, В. О. Заросила, М. В. Коваля, Я. Ю. Кондратьєва, С. Ф. Константінова, Ю. Ф. Кравченка, В. А. Ліпкана, Н. П. Матюхіної, О. В. Негодченка, В. М. Плішкіна, Т. О. Проценка, О. Ф. Скакун, О. Н. Ярмиша та ін. 

Питання взаємодії міліції з населенням досліджували О. В. Джафарова, Д. С. Каблов, В. К. Колпаков, О. П. Поволоцький, В. О. Соболєв, Ю. О. Свеженцева, О. В. Поколодна, В. Т. Томін, І. Ч. Шушкевич, засади діяльності поліції зарубіжних країн – Ю. Є. Аврутін, П. М. Астапенко, Я. М. Бельсон, І. А. Горшенева, А. В. Губанов, С. А. Дербичева, Р. Троянович, феномен довіри у суспільстві, зокрема довіри до органів влади та міліції (поліції) – А. А. Бова, Ф. А. Буарі, Д. Гамбета, П. Дасгупта, К. Ньютон, А. Селігмен, В. В. Сукачов, Ф. Фукуяма, формування позитивного іміджу та засади паблік рілейшнз в органах державної влади, в тому числі в міліції – Л. В. Балабанова, І. Д. Казанчук, С. В. Колосок, Ю. Ф. Падафет, О. Л. Порфімович, Г. Г. Почепцов, К. В. Савельєва. 

Проте на сьогодні немає праць, які ґрунтовно та комплексно вивчали б співпрацю міліції (поліції) з населенням. 

Актуальність дослідження зумовлена й сучасними інтеграційними процесами та орієнтуванням України на подальшу інтеграцію до європейської правової системи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація спрямована на реалізацію положень Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження Програми запровадження системи управління якістю в органах виконавчої влади» від 11 травня 2006 р. № 614, розпоряджень Кабінету Міністрів України «Про схвалення Концепції Державної цільової програми формування позитивного міжнародного іміджу України на 2008-2011 роки» від 11 червня 2007 р. № 379-р, розпорядження МВС України «Про затвердження Програми підвищення довіри населення до міліції на 2009 – 2010 роки» від 25 вересня 2008 р. № 1023, наказу МВС України «Про затвердження пріоритетних напрямів наукових і дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення й впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004 – 2009 років» від 5 липня 2004 р. № 755, комплексної теми наукових досліджень кафедри теорії та практики управління ОВС Академії управління МВС «Актуальні питання управлінської діяльності органів державної влади», затвердженої рішенням вченої ради академії від 27 грудня 2006 р., наказу МВС України «Про затвердження Системи оцінки діяльності органів внутрішніх справ України з використанням сучасних технологій аналізу та прогнозування” від 20 січня 2011 р. 
Тема дисертації затверджена вченою радою Академії управління МВС протокол № 2 від 4 березня 2009 р.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне вивчення адміністративно-правових засад співпраці міліції (поліції) з населенням та аналіз діяльності поліції країн Європи у сфері побудови стосунків з населенням. На підставі отриманих результатів визначено пропозиції та рекомендації щодо втілення позитивних напрацювань європейської поліції у щоденну практику органів внутрішніх справ України.

Для досягнення визначеної мети слід виконати такі завдання:
· здійснити теоретико-правовий аналіз понять досліджуваної проблеми, зокрема, визначити та розмежувати поняття «взаємодія», «співробітництво», «співпраця», «партнерство», «імідж», «громадська думка», «паблік рилейшнз», «довіра»; 

· з`ясувати особливості формування довіри до міліції (поліції) у суспільстві;

· дослідити аспекти становлення співпраці міліції (поліції) з населенням в історичному контексті, їх сучасні тенденції розвитку;

· проаналізувати сучасний стан адміністративно-правових засад співпраці міліції з населенням з метою виявлення нагальних проблем;

· вивчити та проаналізувати основні форми співпраці поліції країн Європи з населенням;

· визначити характерні особливості процесу взаємодії поліції європейських країн з населенням; 

· охарактеризувати організаційно-правові аспекти співробітництва поліції європейських країн із засобами масової інформації;

· визначити можливі шляхи удосконалення адміністративно-правових засад співпраці міліції України з населенням та засобами масової інформації.  

Об`єктом дослідження є суспільні відносини у сфері співпраці міліції (поліції) з населенням. 

Предметом дослідження є адміністративно-правові засади співпраці міліції (поліції) з населенням.

Методи дослідження. Відповідно до поставлених мети та завдань дослідження у роботі використана низка загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання. Зокрема, на основі загальнонаукового діалектичного методу та системного підходу здійснено теоретико-правовий аналіз понять досліджуваної теми (підрозділи 1.1., 1.2.). Метод структурно-функціонального аналізу використовувався під час вивчення сучасного стану й проблем співпраці міліції з населенням в Україні (підрозділ 1.3.). Історико-правовий метод залучався при розгляді еволюційних аспектів становлення співробітництва між міліцією (поліцією) з населенням (підрозділи 1.3., 2.1). Для визначення характерних моментів взаємодії поліції з населенням у країнах Європи (підрозділ 2.1.) залучались методи класифікації та групування. Системний і структурно-функціональний методи застосовані при здійсненні аналізу організаційно-правових форм співпраці поліції з населенням та засобами масової інформації (підрозділи 2.2., 2.2.1., 2.2.2.). Ці ж методи у поєднанні з порівняльним використані при визначенні можливих шляхів удосконалення співпраці міліції України з населенням, враховуючи європейський досвід (підрозділи 3.1., 3.2.).

Емпіричну базу дослідження становить нормативно-правова база України та європейських країн; інформаційні, статистичні й аналітичні дані про діяльність громадських формувань в Україні; результати соціологічних досліджень щодо оцінки громадянами діяльності міліції України та поліції країн Європи, рівнів довіри до неї; публікації у засобах масової інформації про діяльність поліції країн Європи та міліції України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером розглянутих питань дисертація є першим комплексним дослідженням адміністративно-правових засад співпраці міліції (поліції) з населенням. 

У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень і висновків, запроваджених здобувачем особисто. Основні з них такі: 

уперше:

· здійснено розмежування понять «взаємодія», «співробітництво», «співпраця», «партнерство», «імідж», «громадська думка», «паблік рилейшнз», «довіра» та запропоновано їх власне бачення;

· обґрунтовано особливості формування довіри до міліції (поліції) у суспільстві;

· визначено характерні особливості форм взаємодії поліції з населенням та основні засади взаємовигідного співробітництва із засобами масової інформації у країнах Європи;

· обґрунтовано доцільність запровадження у діяльність міліції України цілодобових мобільних або он-лайнових консультативних ліній та окремих елементів віктимологічної профілактики.

удосконалено:

· адміністративно-правові засади діяльності підрозділів зв’язків з громадськістю МВС України;

· змістове наповнення навчальних дисциплін Навчально-наукового інституту управління ,Національної академії внутрішніх справ „ Теорія та практика управління ОВС”, „Стратегія управління ОВС”, „Координація та взаємодія в ОВС”, „Організація діяльності поліції зарубіжних країн”, „Адміністративна юрисдикція ОВС”, „Організація діяльності міліції громадської безпеки”;

· адміністративно-правові засади діяльності міліції України у напрямі підвищення ефективності функціонування громадських формувань. 

набули подальшого розвитку:

· визначення засад успішного функціонування громадських формувань з охорони правопорядку в Україні;
· підходи щодо доцільності розроблення та впровадження програм профілактичного спрямування у сфері охорони правопорядку спершу на місцевому рівні, а в разі отримання позитивних результатів, наступне їх впровадження на рівні держави;

· рекомендації щодо висвітлення діяльності міліції в засобах масової інформації;

· пропозиції щодо підготовки фахівців для підрозділів зв’язків з громадськістю, а також залучення до навчального процесу журналістів;

· пропозиції щодо запровадження практики вивчення громадської думки про роботу міліції незалежними соціологічними компаніями.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що більшість сформульованих у ньому теоретичних положень, висновків та пропозицій можуть бути використані у різних сферах діяльності, зокрема: 

· у нормотворчій діяльності – висновки та пропозиції, що наводяться в дисертації можуть слугувати методологічною й теоретичною основою розроблення й удосконалення законодавчих та відомчих нормативно-правових актів, спрямованих на вирішення актуальних організаційно-правових засад співпраці міліції України із населенням, засобами масової інформації (акт впровадження Департаменту зв’язків з громадськістю МВС України № 34/1087 від 7 вересня 2010 р.);

· у навчальному процесі матеріали дисертації можуть бути використані при написанні підручників, навчальних посібників, розробленні курсів лекцій, методичних рекомендацій, а також при викладанні навчальних дисциплін: «Теорія та практика управління органами внутрішніх справ», «Стратегія управління органами внутрішніх справ», «Координація та взаємодія в ОВС», «Організація діяльності поліції зарубіжних країн», «Адміністративна юрисдикція ОВС», «Організація діяльності міліції громадської безпеки» тощо в Національній академії внутрішніх справ (акт впровадження Національної академії внутрішніх справ від 15 грудня 2010 р.);

· у правозастосуванні – у діяльності органів внутрішніх справ України при розробленні та впровадженні конкретних форм взаємодії міліції з населенням та практики співпраці міліції з засобами масової інформації (акт впровадження ВДІМ УМВС України у Волинській області № 9/2-3329 від 8 листопада 2010 р., акт впровадження ДЗГ МВС України № 34/1087 від 7 вересня 2010 р.);

· у науково-дослідній – положення, розроблені у дисертації, узагальнення, висновки та рекомендації можуть слугувати теоретичною базою для подальших наукових розробок (акт впровадження Національної академії внутрішніх справ від 15 грудня 2010 р.).  

Апробація результатів дослідження. Основні ідеї, положення та висновки дисертаційної роботи оприлюднені в доповідях, тезах і виступах дисертанта, які отримали підтримку й опубліковані в матеріалах міжнародних, всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях, зокрема науково-практичній конференції «Актуальні питання управління органами внутрішніх справ у сучасних умовах» (м. Київ, 30 жовтня 2009 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Забезпечення прав і свобод людини і громадянина в діяльності органів внутрішніх справ України за сучасних умов» (м. Київ, 3 – 4 грудня 2009 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Адміністративна реформа та проблеми вдосконалення діяльності правоохоронних органів» (м. Сімферополь, 9 – 10 грудня 2009 р.),  міжнародній науково-практичній конференції «Протидія злочинності неповнолітніх: досвід та сучасні проблеми» (м. Кіровоград, 22 –23 квітня 2010 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Загальні аспекти виникнення торгівлі людьми та шляхи їх подолання» (м. Київ, 30 квітня 2010 р.). 
Публікації. Основні положення та результати дисертації викладено у десяти публікаціях, п’ять з яких опубліковано у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України, та п’ять – у тезах конференцій.

ВИСНОВКИ

Відповідно до мети та завдань у дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове виконання наукового завдання, яке полягає у дослідженні проблем адміністративно-правових засад співпраці міліції (поліції) з населенням. Висновки, пропозиції та рекомендації, що підтверджують наукову новизну, мають вагоме значення для науки та практичної діяльності органів внутрішніх справ. 

У результаті проведеного наукового дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України та окремих країн Європи, практики його застосування, вивчення й теоретичного осмислення низки наукових праць із різних галузей права, досвіду інших країн у напрямах, які становлять предмет дослідження, дисертантом сформульовано висновки, пропозиції та рекомендації, спрямовані на визначення основних організаційно-правових форм побудови стосунків між поліцією країн Європи та населенням, з подальшим обґрунтуванням можливості втілення позитивних напрацювань європейської поліції у цьому напрямі у діяльність міліції України. Основні з них такі:

1. З огляду на широке вживання різноманітних термінів на означення відносин між міліцією та населенням у роботі визначено та обґрунтовано зміст найчастіше вживаних із них. При цьому безпосередньо на означення відносин між міліцією й населенням найдоцільнішим є паралельне вживання термінів «взаємодія», «співпраця» та «співробітництво».

2. Довіра за своєю природою має подвійний характер, виступаючи одночасно і як передумова, і як результат ефективної співпраці. Ця ж її особливість поширюється й на сферу відносин між міліцією та населенням.

3. Як засвідчив історичний досвід, на сучасному етапі розвитку в країнах Європи найоптимальнішим у сфері відносин між поліцією та населенням визнано підхід спільного розв’язання проблем, з якими вони стикаються, що знайшло втілення у стратегії (філософії) community policing, яка набула значного поширення в європейських країнах. У межах зазначеного підходу відбувається поступова переорієнтація стосунків між поліцією та населенням у форму партнерської або сервісної моделі, під час якої громадяни виступають замовником послуг, виконання яких входить до компетенції поліції. При  цьому послуги поліції як одного з державних органів мають відповідати встановленим критеріям якості, що слугує гарантією задоволення вимог громадян.

4. Ефективною формою співпраці міліції (поліції) з населенням є розроблення та втілення різноманітних програм попередження злочинів, орієнтованих на активну діяльність поліції, населення та всього суспільства у виконанні поставлених завдань.

5. При розгляді питання про можливість впровадження в українську практику форм взаємодії поліції з населенням обґрунтовується необхідність підготовки працівників міліції й населення до такої співпраці.  

6. Сформульовано конкретні пропозиції та рекомендації стосовно розроблення та втілення форм взаємодії міліції з населенням. Зокрема, обґрунтовано доцільність:

· запровадження практики розроблення та втілення конкретних програм попередження злочинності спершу на місцевому рівні із залученням до їх розроблення науковців і фахівців суміжних галузей та, у разі їх успішного втілення, винесення у подальшому на державний рівень;

· залучення до втілення програм громадських організацій, осіб, які успішно подолали подібні проблеми, та добровільних помічників (волонтерів);

· активної участі працівників міліції спільно з представниками інших державних і громадських організацій у різноманітних акціях і громадських ініціативах, під час яких формувати образ працівника міліції як помічника та наставника, а не представника силового відомства;

· запровадження у практику діяльності міліції України роботи цілодобових мобільних або он-лайнових консультативних ліній, окремих елементів віктимологічної профілактики;

· запровадження поліцейського аутсорсингу, що передбачає передачу виконання окремих функцій міліції приватним організаціям, які спеціалізуються на їх виконанні (обслуговування, охорона тощо). 
7. У напрямі забезпечення ефективної співпраці міліції України із засобами масової інформації обґрунтовано такі пропозиції:

- потреба у розробленні та затвердженні Концепції розвитку української держави із визначенням у ній засад інформаційної політики держави та підготовка на її основі Концепції інформаційної політики МВС України;

· доопрацювання та внесення змін у роботу офіційного сайта МВС України відповідно до сучасних тенденцій розвитку інформаційного простору;

· необхідність змін у форматі та змістовому наповненні відомчої преси МВС України, що дало б змогу вийти їй на широку читацьку аудиторію та бути конкурентоспроможною на ринку друкованих засобів масової інформації;

· доповнення функцій підрозділів зв’язків з громадськістю органів внутрішніх справ України консультуванням та навчанням працівників інших структурних підрозділів основам спілкування з представниками засобів масової інформації із залученням до такого навчання представників ЗМІ;

· запровадження системи підготовки фахівців для підрозділу зв’язків з громадськістю, а також навчання керівників, зарахованих до резерву на висунення на керівні посади номенклатури МВС та слухачів освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр» за спеціальністю «Управління у сфері правопорядку» засадам співпраці з представниками ЗМІ.

8. Обґрунтовано пропозицію про доцільність запровадження практики вивчення громадської думки про роботу міліції  незалежними соціологічними компаніями. 
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