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ВСТУП
Актуальність та доцільність дослідження. В Україні за останнє десятиріччя спостерігається зростання аутоагресивної активності у  різних її проявах, зокрема у такому найбільш життєво небезпечному як суїцидальна поведінка. Саме тому, аутоагресія в сучасній науці та практиці розглядається як гостра медико-соціальна проблема, яка потребує комплексного й системного підходу до її вивчення. Проблема аутоагресії постійно перебуває у полі зору фахівців різних наукових галузей: соціологів, юристів, медиків, психіатрів, психологів, педагогів.

Проблема аутоагресії розглядається у низці теоретичних та експериментальних досліджень, основна увага в яких приділяється розумінню психофізіологічних передумов суїциду і, отже, сама проблема вивчається переважно в рамках клініко-психологічних досліджень (А.Г.Амбрумова, О.Е.Калашнікова, С.В.Жабокрицький, О.М.Моховиков, В.О.Тіхоненко, О.В.Вроно, Л.Я.Жезлова та ін.). Аутоагресивною поведінкою вважається багатокомпонентна реакція індивіда на дію оточення. Дослідники зосереджують увагу здебільшого на вивченні мотиваційної основи такої поведінки. Проте існують підходи, за якими аутоагресію розглядають як природжену інстинктивну властивість індивіда (З.Фрейд, К.Лоренц, А.Адлер, Е.Фромм) чи специфічну форму інстинкту самозбереження (В.І.Полтавець, В.С.Первий). Представники ж соціологічної теорії стверджують, що причини появи аутоагресивних думок і дій є результатом ізольованості людини від соціального середовища (Р.Мартенс, A.Bandura, A.Buss).

Останнім часом проведено багато досліджень феномена аутоагресивної поведінки у різних груп населення. Зокрема, вони стосуються аутоагресивної поведінки працівників органів внутрішніх справ України (С.І.Яковенко, В.С.Медведєв, В.А.Розанов); осіб, які працюють в екстремальних умовах (В.С.Бітенський, С.І.Табачніков, А.А.Пахмурний); осіб, які перебувають у місцях позбавлення волі (О.І.Діденко, О.В.Комаров, О.Ю.Донец, В.В.Сулицький). Це питання дає змогу визначити аутоагресивну поведінку як форму порушення соціально-психологічної адаптації.

Однією з найболючіших проблем залишається проблема аутоагресивної поведінки у юнацькому віці. За даними Українського НДІ соціальної та судової психіатрії, Україна за останні  роки увійшла до групи країн з високим рівнем суїцидального ризику: питома вага самогубств у нас зростає від 19,0 на 100.000 населення у 1988 р. до 29,8 – у 1999 р.  Рівень самогубств серед молодих людей (віком 18 – 30 років) за останні 30 років збільшився на 150%. Причиною цього вважається збільшення частоти депресій та зловживання психоактивними речовинами. 

В умовах трансформації українського суспільства молода людина з характерними для неї емоційною нестійкістю, імпульсивністю дедалі частіше потрапляє у кризові ситуації, що супроводжуються депресивними переживаннями. Перешкоди, що стають на заваді досягненню життєвих цілей, реалізації мрій і видаються непереборними, змушують юнака боротися, шукати вихід, переосмислювати сенс буття. Саме в юнацькому віці загострюється проблема пошуку сенсу життя, зростає невпевненість у собі, інтимні, особистісні та міжособистісні негаразди, які часто вирішуються шляхом зведення рахунків з життям. 

Аутоагресивна поведінка в юнацькому віці  є дуже непростим явищем і потребує різнобічного вивчення. 

Саме в період розвитку, засвоєння моральних цінностей та норм поведінки юнак опиняється в умовах, коли задоволення значущих соціальних потреб та потреби в самовизначенні супроводжується підвищеною емоційною чутливістю. Через це його  аутоагресивна поведінка частіше спрямована на знищення себе як індивіда внаслідок зруйнованих соціальних зв'язків з оточенням, а отже  перетворюється на засіб самоствердження. Такими засобами самоствердження є, наприклад захоплення ризикованими видами спорту, туризму, участь у ризикованій діяльності, зловживання наркотичними речовинами. При використанні цих засобів цінність людського буття ніби підвищується, підкріплюється гострими відчуттями, грою з небезпекою. За припущенням Н.Фербоу, Е.Шейдман, такі люди мають схильність до саморуйнівної поведінки. Так само і Е. Дюркгейм розглядає поведінку людини, яка свідомо наражається на небезпеку, прагне до ризику, до переживання екстремальних ситуацій, чітко усвідомлюючи ступінь імовірності смертельного кінця, як вид зародкового самогубства. Такі вчинки, за його твердженням, мають аналогічну мотиваційну структуру, тому що пов’язані зі смертельним ризиком.

Специфіка аутоагресивної поведінки у рамках адиктивного типу девіантної поведінки виявляється також у парасуїцидальних спробах, основною метою яких є виведення себе з депресивного стану, стану нечутливості, байдужості через гострі афективно-шокові переживання. Для цього дуже часто вдаються до ризикованих та небезпечних для життя дій. Доведено, що жадоба гострих відчуттів виникає у юнаків на фоні тривалого психотравмувального переживання, коли знижується толерантність емоційної сфери, підвищується агресивність, виявляється невміння протистояти життєвим труднощам.

Спираючись на існуючі критерії ризику виникнення аутоагресивної поведінки, зазначимо, що крім особистісних факторів ризику аутоагресивної поведінки,  слід враховувати також фізіологічні показники здоров'я юнака, які є сильним психотравмуючим фактором: захворювання опорно-рухового апарату, травми, яки призвели до інвалідизації, захворювання на СНІД та ін. (А.Е.Лічко, Ю.В.Попов, Л.Н.Юрьєва). Так дослідження особливостей формумання аутоагресивної поведінки серед людей, що опинилися в об’єктивно важких умовах (невиліковна хвороба, стан після фізичних травм та ін.) вказує на те, що у таких випадках думки про смерть можуть мати позитивне значення. Найскладніше цей стан переживає молода людина, для якої втрата свободи, неможливість нормально функціонувати примушує її обмежувати соціальну вжаємодію а іноді навіть припинити важливі взаємовідносини. Знаходячись у такому соціально-дезадаптивному стані юнак готовий прийняти смерть як полегшення, як звільненні від хвороби. Результати численні закордонних дослідженнь з цієї проблематики свідчать про те, що на перший план у юнаків-інвалідів виступають соціальні та емоційні труднощі у комунікації та взаємодії з близьким оточенням (E.Rubler-Ross, A.Cartnright, B.A.Orcutt).

За дослідженнями психологів, люди які стали інвалідами внаслідок важкої хвороби або травми, знаходяться у кризовому стані, якій може викликати депресію та суїцидальні дії. Таким чином, хвороба може дезаптувати людину через негативний вплив кліничних та соціально-психологічних факторів. Перш за все обмежується життєдіяльність і молода людина почуває себе соціально недостатньою. Соціальна недостатність розглядається як обмеження у соціально значимих ситуаціях (робота, сім’я, захоплення, освіта) (Н.Г.Колесник, D.M.Kaplan). 

Незважаючи на широке висвітлення різних аспектів аутоагресивної поведінки молоді, деякі питання вивчено недостатньо. Залишаються поза увагою соціально-психологічні особливості  несуїцидальних форм аутоагресивної поведінки молоді, що зумовило вибір напряму дослідження, а саме: вивчення соціально-психологічних передумов аутоагресії юнаків, які займаються ризикованими видами спорту, та юнаків з обмеженою дієздатністю.

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами, планами. Дисертаційне дослідження здійснювалося відповідно до плану наукових досліджень лабораторії соціальної психології особистості Інституту соціальної та політичної психології АПН України на тему „Механізми гармонізації особистіного розвитку та методи психологічної допомоги в критичних життєвих ситуаціях”, номер держреєстрації 0197U006292; „Соціально-психологічні передумови та детермінанти особистісного вибору ”, номер держреєстрації 0198U002048. Тему узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні від 25.11.2003 р. (протокол № 9).

Об’єкт: :  аутоагресивна поведінка особистості.

Предмет: соціально-психологічна детермінація  аутоагресивної поведінки молоді.

Мета: з’ясування  соціально-психологічних передумов формування   аутоагресивної поведінки  молоді груп соціального ризику.

Гіпотеза дослідження.  Деформація смисложиттєвих орієнтацій і  міжособистісних стосунків призводять до соціальної дезадаптації особистості, що обумовлює прояви аутоагресії в юнацькому віці.

В умовах, коли неможливо задовольнити потребу в самоствердженні у близьких міжособистісних стосунках, формується негативне ставлення до себе, що спонукає юнаків до ризикованої поведінки. 

Відповідно до мети й гіпотези дослідження були поставлені такі завдання.
1. Провести теоретичний аналіз соціально-психологічних передумов аутоагресивної поведінки молоді.

2. Розробити програму емпіричного дослідження  особистісних властивостей і міжособистісних стосунків юнаків, схильних до аутоагресивної поведінки. 

3. Розкрити особливості смисложиттєвих орієнтацій юнаків груп соціального ризику.

4. З’ясувати і пояснити соціально-психологічну залежність  аутоагресивної поведінки юнаків від  особливостей формування у них смисложиттєвих орієнтацій і міжособистісних стосунків, а також   схильності до ризику. 

Теоретико-методологічну основу  дослідження становлять: принцип цілісного розгляду психічних утворень, системного підходу до дослідження особистості (Б.Г.Ананьєв, Б.Ф.Ломов); положення про єдність свідомості та діяльності (Л.С.Виготський, О.М.Леонтьєв, С.Л.Рубінштейн); розгляд людини як суб'єкта  життєдіяльності (К.О.Абульханова, Б.Г.Ананьєв, А.В.Брушлинський, В.О.Татенко, Т.М.Титаренко);  розуміння вчинку як сутнісної основи людини і осередку її системи психіки (М.М.Бахтін, В.А.Роменець);  закономірності формування особистості у юнацькому віці (М.Й.Боришевський,  І.С.Кон, С.Д.Максименко);  постулати гуманістичної психології (К.Роджерс, А.Маслоу); положення про соціально-психологічні детермінанти і механізми поведінки (Г.М.Андрєєва,  В.П.Казмиренко, Л.І.Карамушка,  М.Н.Корнєв, М.М.Слюсаревський).

Для розв’язання поставлених завдань використовувався комплекс методів: теоретичний аналіз досліджуваної проблеми на базі вивчення психологічної літератури, бесіди, анкета та психодіагностичні методики. Кількісний аналіз результатів проводився за допомогою математико-статистичного методу обробки емпіричних даних.

Наукова новизна дослідження полягає у розширенні розуміння соціально-психологічних детермінант аутоагресивної поведінки; в розробці та обґрунтуванні комплексу діагностичних засобів вивчення саморуйнівної поведінки молоді груп соціального ризику; у визначенні напрямку профілактико - корекційної роботи з молоддю, схильної до аутоагресії.
Теоретичне та практичне значення дослідження полягає у поглибленні розуміння соціально-психологічних передумов формування аутоагресивної поведінки у юнацькому віці, в обґрунтуванні методологічних основ психодіагностик​ного дослідження молоді з аутоагресивними тенденціями і розробленні засобів психологічної корекції та профілактики аутоагресивних тенденцій в юнацькому віці. 

Наукові результати можуть бути використані у практичній діяльності центрів соціальних служб для молоді, шкільних психологів, центрів реабілітації дітей з вадами фізичного розвитку.


Впровадження наукових розробок. Теоретичні положення роботи й результати експериментального дослідження використано у консультативній роботі з батьками, а також у корекційній роботі з підлітками і юнаками (ССМ Подільського р-ну м. Києва). Теоретичні та практичні висновки використовуються під час читання курсу лекцій “Соціально-психологічний тренінг” та проведення практичних занять (Відкритий університет розвитку людини “Україна”).
Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження доповідалися й обговорювалися на засіданнях лабораторії соціальної психології особистості Інституту соціальної та політичної психології АПН України, на Міжнародній практичній конференції (Харків, 2000), Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених (Одеса, 2001), Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми професійної підготовки фахівців соціальної роботи в Україні і за рубежем” (Ужгород, 2003), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Теорія та досвід застосування тренінгових технологій у практичній психології” (Київ, 2003), на звітній сесії Інституту соціальної та політичної психології АПН України 1999 р.

Основний зміст і результати дисертаційного дослідження відображено в 8 публікаціях, в тому числі 3 – у фахових виданнях. Особистий внесок здобувача в обсязі спільних робіт, виконаних у співавторстві складає 50%. 

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 156 найменувань та додатків. Основну частину дисертації виконано на 150 сторінках комп’ютерного тексту і містить 2 таблиці та 4 додатків.
ВИСНОВКИ

Здійснений теоретичний аналіз показав, що у дослідженні проблеми аутоагресивної поведінки можна виділити такі основні підходи: 1) медико-психіатричний, за яким аутоагресія вивчається у рамках суїцидальної поведінки і ототожнюється з мотиваціїною структурої самогубства; 2) загально-психологічний, де аутоагресія розглядається як особлива форма агресії, що включає в себе психологічну чинникову структуру когнітивних, мотиваційних та емоційно-вольових компонент, зумовлюючи формування деструктивної поведінки, яка завдає шкоди власному фізичному або психічному стану; 3) соціально-психологічний, за яким готовності до аутоагресивної поведінки обумовлюється негативною ідентичністю, песиместичним відношення до життя, переживанням відсутності життєвих перспектив через втрата сенсу життя.

Аналіз сучасних досліджень вказує на недостатність вивчення аутоагресії шляхом розуміння причин та умов зкоєння самогубства. Відмічається необхідність  вивчення проявів аутоагресії ще й на поведінковому (наприклад, невиправданий ризик) та емоційному (переживання страху, гніву, відчаю) рівнях. Огляд психологічних досліджень показує, що практично немає праць, присвячених вивченню соціально-психологічних передумов несуїцидальних форм аутоагресивної поведінки саме в юнацькому віці.

Вивчення насуїцидальних форм аутоагресивної поведінки є актуальним тому, що аутоагресія є складовою суїцидальної поведінки особистості, вона визначає психологічний зміст самогубства і, разом із соціальними психотравмувальними, стресовими факторами відіграє вагому роль у прийнятті суїцидального рішення.

Однією з соціально-психологічних передумов аутоагресивної поведінки юнаків є криза становлення дорослості, якщо спостерігаються такі порушення особистісного розвитку юнаків як порушення статевого розвитку; криза ідентичності та авторитетів (почуття власної неповноцінності, депресивний стан, створення поведінкових ритуалів); переживання відчуження (деперсоналізація і дереалізація), коли відбуваються зміни у сприйнятті самого себе, інших людей і оточення; порушення оцігки свого фізичного вигляду (зовнішності); нарцисичні кризи (егоцентризм – неодекватно сильна зосоредженість на власній персоні); суїцидальні спроби, що можуть бути обумовлені конфліктами самооцінки, самотністю, порушенням міжособистісних стосунків, незадоволеністю своєю зовнішністю, розчеруванням у взаєминах з представниками протилежної статі; асоціальність, делінквентність і соціальна занедбаність.

Таким чином, юнацький вік є одним із сензитивних періодів формування аутоагресивних тенденцій як психологічного патерну особистості. У ситуації стресового напруження, несформованої ідентичності, невизначеності майбутніх цілей, шляхів самореалізації відбувається деформація смисложиттєвих орієнтацій, порушується механізм соціально-психологічної адаптації особистості. Готовність юнака ризикувати, неусвідомлення ним реальної небезпеки штовхає його до екстремальних ризикованих форм поведінки. 

Аутогресивна поведінка має складну феноменологічну структуру. Схильність до аутоагресивних дій не може бути тільки фактором суїцидальної поведінки. Ми припускаємо, що схильність до ризику, яка на поведінковому рівні проявляється у таких формах поведінки як зайняття ризикованими видами спорту та туризму може виступати однію з передумов формування руйнівної аутоагресивної поведінки молоді. Їмовірність того, що ризикована аутоагресивна поведінка зформована протягом юнацікого віку буде детермінуючою реакцією на кризові психотравмуючи ситуації у подальшому житті, залежить перш за все від особливостей смисло-житєвих орієнтацій молоді, можливостей спілкування, механізмів адаптації (конструктивне вирішення міжособистісних конфліктів) та індивідуально-типологічних особливостей.

Результати дисертаційного дослідження підтвердили висунуті на захист гіпотези, окреслено перспективи подальшої розробки проблеми.

Узагальнення теоретичних і емпіричних результатів дослідження дало підстави зробити такі загальні висновки:

1. На підставі узагальнення теоретичних та емпіричних досліджень аутоагресію визначено як сукупність тенденцій у реальній поведінці та в уявленнях суб’єкта, спрямованих на завдання шкоди самому собі. Слід розрізняти суїцидальні (завершені суїциди та спроби самогубства) та несуїцидальні (алкоголізм, токсикоманія, наркотична залежність, нехтування рекомендаціями лікаря, трудоголізм, делінквентні вчинки, невиправдана схильність до ризику, необачливий азарт та ін.) форми аутоагресивної поведінки. Аутоагресивна поведінка молоді має такі особливості як демонстративність, імпульсивність, спрямованість аутоагресивної дії на мікросоціальне середовище (переживання інтерперсонального конфлікту), захісний компенсаторний характер поведінки, переважання групових форм аутоагресії. 

2. Соціально-психологічними передумовами аутоагресивної поведінки молоді е: стан дезадаптації, обумовлений деформацією симсложиттєвих орієнтацій, міжособистісної взаємодії, індивідуально-типологічні особливості юнаків, належність до групи соціального ризику.

3. Визначено, що деформація симсложиттєвих орієнтацій проявляється у недостатній осмисленості життя, невизначеності майбутнього, нерозвиненості здатності до рефлексії власного досвіду. Блокування здатності виробляти ціннісні орієнтири у майбутньому призводять до того, що інтерес до життя виявляється лише в надмірно емоційно насичених контактах з оточенням.  Таке зміщення життєвих орієнтирів відбувається внаслідок незадоволеності потреб безпеки та захисту в колі сім'ї і фрустрованості потреби належності до референтної групи (відсутність взаємодії або незадоволеність міжособистісними стосунками). Недовіра власному досвіду, поєднуючись з нестійкістю емоційної сфери, що проявляється у станах неврівноваженості, тривожності, підозрілості та агресивності, стає передумовою формування несуїцидальних форм аутоагресивної поведінки молоді.

4. Показано, яким чином виникає деформація міжособистісної взаємодії завдяки несформованості такої стратегії спілкування як співпраця. У підґрунті деформації лежить страх соціальної взаємодії, що є наслідком недовіри до оточення  та відсутності навичок виражати власні почуття та бажання. У молоді груп соціального ризику відмічається переважання таких стратегій взаємодії як конфліктність та надконформність, яка спричиняється надмірною фіксованістю на власному самоствердженні та самоповазі.

5. Доведено, що схильність до аутоагресії корелює з такими особистісними характеристиками, як  самозакоханість, незалежність, егоцентричність, підвищений рівень домагань, з одного боку, та покірність, надмірна конформність і чуйність – з другого. Міжособистісна взаємодія  молоді груп соціального ризику ускладнюється через такі психологічні властивості, як підвищена образливість, дратівливість, імпульсивна ворожість при виникненні протидії та критики на власну адресу. Ці риси сполучаються з безсилістю, пасивністю, невпевненістю, зосередженістю на власних недоліках та проблемах, підвищеною схильністю до самозвинувачення, прагненням "бути гарним" для всіх, не враховуючи обставини, надмірною "жертовністю". Потреба відчувати себе сильним та невразливим є гіперкомпенсацією комплексу неповноцінності, залежності від авторитарних значущих близьких.

6. Визначено, що під впливом таких фруструючих факторів як стресове напруження, несформованість ідентичності, невизначеність майбутніх цілей, відбувається деформація смисложиттєвих орієнтацій та міжособистісної взаємодії, порушується механізм соціально-психологічної адаптації особистості, що обмежує можливості самореалізації юнака і спричиняє саморуйнівну поведінку.Аутоагресивна особистість не приймає себе та відчуває образу і провину. Аутоагресивна поведінка молоді найчастіше має компенсаторний, захисний характер.

7. Схильність до аутоагресії як особистісна риса юнака виявляється у способах адаптації до середовища, у життєвих виборах, формах самореалізації та самоздійснення. У роботі показано, як схильність до ризику, що проявляється у ризикованих вчинках, виступає однією з передумов формування несуїцидальних форм аутоагресивної поведінки молоді. Імовірність того, що сформована протягом юнацького віку аутоагресивна поведінка детермінуватиме реакції на психотравмуючі ситуації у подальшому житті, залежить від смисложитєвих орієнтацій молоді, стратегій спілкування, механізмів адаптації (конструктивне вирішення міжособистісних конфліктів).

8. Проведений порівняльний аналіз структури смисложиттєвих орієнтацій, особливостей емоційного ставлення до себе, до свого життя, типів міжособистісних взаємин юнаків групи аутоагресивного ризику з юнаками контрольної групи показав, що юнаки з групи аутоагресивного ризику виявляють підвищену мотивацію пошуку сенсу буття, що пояснюється неусвідомленням цінності сьогодення, відсутністю відповідальності за свої вчинки, неможливістю свідомо планувати своє життя, ставити цілі, вирішувати актуальні проблеми. Відсутність цілей на майбутнє, які надають життю осмисленості та спрямованості, зумовлена тим, що невдоволеність своїм минулим (результатами самореалізації), поєднуючись з такими емоційними переживаннями, як неврівноваженість, тривожність, підозрілість та агресивність, викликають почуття безпорадності, невіру у власні сили, що ускладнює усвідомлення минулого та майбутнього як єдиного процесу розвитку життя. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. В подальшому перспективними є більш деталізована розробка психодіагностичного матеріалу для визначення схильності до аутоагресії у різних соціальних групах із застосуванням новостворених методик, які б спеціально вимірювали рівень та ступінь прояву структурних компонентів схильності до аутоагресії; необхідно продовжити розробку психологічних критеріїв визначення валідності та надійності цих методик; потребують посилення засоби статистичної перевірки даних психодіагностичного обстеження. Потребує обґрунтування та вдосконалення методологія соціально-психологічних технологій, що використовуються для профілактики аутоагресивної поведінки молоді.
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