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[bookmark: bookmark3]Введение
В настоящее время в связи с присоединением России к ВТО особую актуальность приобретает повышение конкурентоспособности отечественной продукции на агропродовольственном рынке. Особенно остро эта проблема проявляется в мясной промышленности, которая в данный момент критично зависима от поставок сырья из-за рубежа.
В то же время во многих странах мира производство мяса и продуктов его переработки является стимулом к развитию всего АПК. Развитие отечественных предприятий мясной промышленности позволит решить проблемы обеспечения продовольственной безопасности государства, снабжения населения качественными продуктами питания, создания новых рабочих мест, снижения социальной напряженности в сельской местности и другие.
По рациональным нормам потребление мяса в год на человека составляет 81 кг. В данный момент среднестатистический россиянин потребляет 71 кг мяса в год, причем доля импорта в потреблении составляет 24,3 %, что говорит о высокой зависимости от производителей мяса других стран.
Следует отметить, что зарубежное мясное сырье поставляется в виде полуфабрикатов, что существенно сокращает расходы мясоперерабатывающих предприятий на его дальнейшую переработку. Необходимо создать аналогичные условия на отечественном рынке мясного сырья за счет развития сети пунктов по первичной переработке сельскохозяйственных животных.
 (
2
)
Решение вопросов продовольственной безопасности реализуется в соответствии с Государственной программой развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации в июле 2012 года. Объем финансовых ресурсов для развития подострасли животноводства, переработки и реализации продукции животноводства, заложенных в рамках реализации Государственной программы, составляет 499,4 млд. рублей из общей суммы в 1509,7 млд. рублей 
или 33%. Данная подотрасль получит денежные средства на развитие больше, чем другие подотрасли. Задача Правительства и конкретно Министерства сельского хозяйства Российской Федерации - максимально эффективно потратить денежные средства, достигнув целевых показателей. Достижение целевых показателей имеет не только экономическую значимость для развития государства, но и социальную направленность для населения. Продукты питания - социальные товары, они должны быть доступны для населения как физически, так и экономически.
Таким образом, возникает необходимость глубокого изучения вопросов повышения эффективности работы предприятий мясной промышленности, научного обоснования решения проблем их развития, особенно сосредоточения внимания на повышении инновационного ресурсосберегающего потенциала мясной промышленности.
Цель проводимого исследования заключается в научном обосновании теоретико-методических и прикладных положений повышения эффективности предприятий мясной промышленности на основе ресурсосбережения.
Для достижения поставленной цели исследования решаются следующие задачи:
·  обосновать теоретические положения и алгоритм комплексного анализа проблем повышения эффективности мясной промышленности на основе ресурсосбережения;
·  проанализировать передовой мировой опыт ресурсосберегающей деятельности в мясной промышленности;
·  выявить тенденции развития ресурсосбережения на мясоперерабатывающих предприятиях Российской Федерации в целом и Саратовской области в частности;
·  разработать методические положения проектирования ресурсосберегающих инноваций в мясной промышленности;
·  оценить экономическую эффективность создания сети районных цехов по первичной переработке мяса и реализовать на практике модель глубокой переработки вторичных продуктов убоя;
·  предложить рыночно-государственный механизм стимулирования ресурсосберегающей деятельности на мясоперерабатывающих предприятиях.
Объект исследования - предприятия мясной промышленности Саратовской области, внедряющие ресурсосберегающие инновационные проекты.
Предмет исследования - совокупность организационноэкономических отношений, связанных с повышением эффективности предприятий мясной промышленности на основе ресурсосбережения.
Научная новизна диссертации в целом заключается в том, что разработаны теоретико-методические положения и практические рекомендации по повышению эффективности мясоперерабатывающих предприятий на основе ресурсосбережения, а именно:
·  уточнено понятие ресурсосберегающей деятельности в мясной промышленности, заключающееся в реализации комплекса мероприятий организационно-экономического, технико-технологического, нормативноправового и эколого-социального характера инновационной направленности, позволяющих за счет эффективного сочетания факторов производства получать максимальный эколого-социально-экономический эффект;
·  на основе функционального анализа выявлены основные факторы повышения эффективности мясоперерабатывающих предприятий, включающие развитие сети убойных пунктов и первичной переработки, применение ресурсосберегающих технологий, реализацию государственной ресурсосберегающей политики, внедрение внутреннего аудита резервов ресурсосбережения на предприятиях;
·  предложен рыночно-государственный механизм стимулирования ресурсосбережения в мясной промышленности на основе субсидирования части капитальных затрат на внедрение ресурсосберегающих проектов, компенсации части процентной ставки по кредитам на развитие ресурсосбережения, прямое целевое финансирование отечественных товаропроизводителей из расчета 20 руб. на 1 кг. сырья, переданного на переработку, ускоренной амортизации основных средств в совокупности с внутренним ресурсосберегающим менеджментом на предприятии;
разработана организационно-экономическая модель рационального размещения в районах Саратовской области сети модульных цехов по первичной переработке мяса с учетом численности поголовья сельскохозяйственных животных и удаленности районов от центров переработки вторичных продуктов убоя;
- обоснована экономическая эффективность глубокой переработки побочного мясного сырья местного производства на основе кооперации с организуемой сетью модульных цехов, выступающих основными поставщиками сырья, реализована экономико-математическая модель оптимизации структуры ассортимента продукции, вырабатываемой из побочного сырья.
Состояние изученности проблемы.
Проблемы ресурсосбережения рассматривались в работах ведущих ученых. Так, вопросы ресурсосберегающей деятельности изучали Р.Я. Ахмадиев, К.А. Багриновский, В.В. Борисова, П.П. Борщевский, Воротников, А.Н. Захаров, И.Л. М.К. Камилов, М.А. Керашев, Соколовская, Г.И. Петухов, В.И. Шишкин, Г.А. В.И. Шпрыгин; проблемы экономики ресурсосбережения в мясной промышленности рассматривали Л.В.Антипова, Д.А. Бараненко И.В. Брянская, В.В. Гущин, В.А. Коваленко, В.И. Комаров, Р.В. Кащенко, А.Б. Лисицын, М.Л. Фай- вишевский и другие.
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Однако при всем многообразии рассматриваемых вопросов оказываются недостаточно проработаны проблемы повышения эффективности предприятий мясной промышленности на основе ресурсосбережения. Требуют дальнейшего углубленного исследования проблемы ресурсосбережения в этой отрасли, необходима комплексная экономическая оценка резервов развития мясной промышленности и обоснованные научно-инновационные подходы ресурсосберегающей деятельности для мясоперерабатывающих предприятий.
Теоретическая и практическая значимость.
Теоретическая значимость заключается в приращении знаний в области теории повышения эффективности предприятий мясной промышленности на основе ресурсосбережения. Использование на практике прикладной модели создания сети убойных цехов и предприятия по переработке вторичных продуктов убоя позволит решить проблему недостаточного уровня ресурсосбережения на предприятиях отрасли. Представленные в диссертации результаты образуют теоретико-методологическую основу для решения конкретных проблем повышения экономической эффективности на мясоперерабатывающих предприятиях, а также формируют организационно-экономический механизм стимулирования ресурсосберегающей деятельности.
Результаты научных исследований внедрены на мясоперерабатывающем предприятии регионального АПК ООО «Дымок» Энгельсского района Саратовской области, а также нашли отражение в областной целевой программе «Развитие пищевой и перерабатывающей промышленности Саратовской области на 2010-2015 годы», долгосрочной областной целевой программе «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Саратовской области» на 2013-2020 годы.
Методология и методы исследования.
Методологической основой исследования послужили труды ведущих ученых в области экономики ресурсосбережения, переработки мяса и побочных продуктов убоя, анализа рынка мяса и мясных продуктов, организации производства, эффективного использования ресурсов производства, измерения ресурсного и производственного потенциала и др.
В диссертационной работе применялись структурно-функциональный подход и системный анализ, а также комплекс методов научного познания: экономико-статистические и экономико-математические модели, прогнозирование и моделирование с использованием современных информационных технологий.
На защиту выносятся следующие научные положения:
·  теоретическое обоснование положений по повышению эффективности предприятий мясной промышленности на основе ресурсосбережения;
·  методические основы организации комплексного использования мясного сырья за счет формирования сети убойных пунктов и организации предприятия по переработке вторичных продуктов убоя сельскохозяйственных животных;
·  обоснование рыночно-государственного механизма стимулирования ресурсосберегающей деятельности в мясной промышленности;
·  модель рационального размещения в районах Саратовской области сети цехов по первичной переработке мяса и предприятия глубокой переработки побочного мясного сырья.
Степень достоверности и апробация результатов исследования.
Достоверность результатов проведенного исследования подтверждается полнотой использования научного материала отечественных и зарубежных ученых. Логика диссертации подчинена достижению ее цели, содержание излагается по проблемному принципу, что дает возможность раскрыть содержание ресурсосбережения в мясной промышленности, а также всесторонне исследовать организационно-экономические проблемы, с которыми сталкиваются мясоперерабатывающие предприятия.
Информационную основу исследования составили труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов, нормативно - правовые документы Российской Федерации, статистические справочники Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, аналитические обзоры и официальные документы Министерства сельского хозяйства Российской Федерации и министерства сельского хозяйства Саратовской области, результаты исследований ведущих научно-исследовательских институтов РАН и РАСХН, годовые отчеты мясоперерабатывающих предприятий, информация из сети internet, а также разработки автора по изучаемой проблематике.
Основные положения диссертации докладывались на научных конференциях профессорско-преподавательского состава и аспирантов Саратовского государственного аграрного университета имени Н.И. Вавилова (2010- 2013 гг.), Международной научно-практической конференции «Современные тенденции формирования и развития агропромышленного рынка», III Международной научно-практической конференции «Проблемы и перспективы инновационного развития мирового сельского хозяйства», II Международной научно-практической конференции «Проблемы и перспективы развития сельского хозяйства и сельских территорий», экспонировались на выставке инновационных проектов молодых ученых в сфере АПК в рамках II Международного Форума сельской молодежи «Развитие бизнеса и сельских территорий с учетом требований ВТО». По материалам диссертационного исследования опубликовано 7 печатных работ, в которых лично автору принадлежит 1,65 п.л., в том числе 2 научных статьи объемом 0,6 п.л. в центральных периодических изданиях, включенных в перечень ВАК РФ.
Структура и объем диссертации.
Диссертация состоит из введения, трех разделов и выводов, включает 186 страниц машинописного текста, 31 таблицу, 23 рисунка и документы о проверке и внедрении результатов исследования. Список литературы состоит из 167 наименования.



Выводы и предложения
1.  Установлено, что эффективность предприятий мясной промышленности формируется по трем ключевым направлениям: экологическая, экономическая и социальная эффективность. Определена прямая зависимость между повышением эффективности и уровнем ресурсосбережения на предприятиях мясной промышленности. Уточнено понятие ресурсосбережения на предприятиях мясной промышленности, определяющееся как эколого- социально-экономический эффект, полученный за счет наилучшего сочетания факторов производства. Ресурсосберегающая деятельность в мясной промышленности заключается в комплексном использовании сырья, применении инновационной техники и технологии с максимальной экономией ресурсов, формировании оптимального ассортимента мясной продукции с учетом экономических и социальных факторов, интеграции перерабатывающих предприятий с производителями мясного сырья, повышении качества конечной продукции, ресурсосберегающего менеджмента с оптимизацией структур управления и контроля, а также логистической системы.
2.  Предложена методика повышения эффективности предприятий мясной промышленности на основе реализации ресурсосберегающих проектов, состоящая из следующих элементов: измерение потенциала ресурсосбережения на предприятии мясной промышленности, составление производственной функции (функции ресурсосбережения на предприятии мясной промышленности), определение эффективности управления ресурсосбережением на предприятии, формирование стратегий повышения эффективности функционирования предприятий мясной промышленности на основе ресурсосбережения, оценка эколого-социально-экономической эффективности. Новизна методики заключается в выделении важнейшим элементом проектирования ресурсосбережения в мясной промышленности эколого-социально- экономической эффективности, что является отличительной особенностью внедрения ресурсосберегающих проектов в мясной промышленности, так как результат не только связан с экономическими показателями деятельности предприятий, но и формирует целостную систему, охватывающую также экологические и социальные составляющие.
3.  На основе анализа зарубежного и отечественного опыта повышения эффективности предприятий мясной промышленности установлено, что необходим переход к ресурсосберегающему типу развития мясной промышленности, основанному на максимальной реализации трудового, технического, технологического, инвестиционного и инновационного потенциала. Установлено, что в настоящее время импорт мяса и мясопродуктов не позволяет достичь уровня самообеспеченности в 85 %. Несмотря на рост поголовья животных на уровне 8 % ежегодно, собственное производство не может конкурировать с зарубежным брикетированным сырьем по себестоимости. Низкий уровень рентабельности предприятий мясной промышленности на уровне 6- 7 % связан с высокой ресурсоемкостью производства продукции. Необходимо повышать конкурентоспособность продукции за счет проведения модернизации предприятий, внедрять передовые образцы технологического оборудования, новые технологии и виды продуктов питания, а также расширять сеть цехов по первичной переработке скота.
4.  Разработан рыночно-государственный механизм стимулирования ресурсосбережения на предприятиях мясной промышленности, включающий в себя реализацию следующих механизмов: со стороны государства - ускоренная амортизация и льготное налогообложение, субсидирование части капитальных затрат (20 % стоимости проекта), компенсация части процентной ставки по кредитам (2/3 ставки рефинансирования), прямое целевое финансирование из расчета 20 руб. на 1 кг отечественного сырья; со стороны предприятий - инвестиции в ресурсосберегающие проекты, создание дополнительных рабочих мест, увеличение налоговых отчислений, сокращение экологического загрязнения, расширение ассортимента производимой продукции.
5.  Разработан проект по организации 36 цехов по убою и первичной переработке скота в районах Саратовской области. Интенсификация производства товарного мяса, первичная переработка всех видов основного, побочного сырья и отходов на современных высокотехнологичных модульных убойных цехах Саратовской области обеспечат дополнительный ввод мощностей в объеме 16 тыс. т мяса па кости. В результате реализации проекта по организации модульных убойных цехов будет получена дополнительная прибыль в размере 322,9 млн руб., уровень рентабельности производства в хозяйствах повысится до 26 %.
6.  Предложен проект по созданию предприятия по производству пищевой продукции из вторсырья, а также производству костной муки и желатина. Расчет экономической эффективности работы предприятия показывает уровень рентабельности производства 12,8 %, срок окупаемости инвестиций 3,5 года при объеме инвестиций в размере 187,6 млн. руб. Разработана экономико-математическая модель оптимизации ассортимента выпускаемой продукции из вторсырья с учетом объема и условий поставок сырьевых ресурсов из цехов первичной переработки скота. Чистая прибыль по проекту составит 99,3 млн руб. ежегодно.
7.  Обоснован эколого-социально-экономический эффект от реализации предлагаемых мероприятий в Саратовской области, который составит 682,5 млн руб. ежегодно, будет дополнительно создано 325 рабочих мест. Индекс совокупной эколого-социальио-экономической эффективности составит 2,35, то есть прогнозируется, что на каждый вложенный рубль с учетом приведенных затрат полученный эффект составляет 2,35 руб.
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