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ВСТУП 
Актуальність теми дослідження. Зростання дефіциту фінансових ресурсів в економіці України на фоні світової фінансової кризи, висока мінливість вартості залучення та непередбачуваність вартості розміщення ресурсів обумовлюють високу складність управління процентним ризиком у вітчизняних банках. Саме тому управління процентним ризиком є одним з першочергових завдань банківського менеджменту.

Дотепер банківська система України була зорієнтована на фінансування довгострокових банківських активів короткостроковими ресурсами, що в сучасних умовах вимагає постійного рефінансування існуючих розривів за підвищеними ринковими процентними ставками, призводить до зниження прибутку банків та зростання процентного ризику.

Гострота проблеми посилюється тим, що банки України тільки освоюють ринкові методи управління процентним ризиком. У зв’язку з цим розробка дієвих і ефективних методів, моделей та інструментів управління процентним ризиком має особливу актуальність. Їх розвиток дозволить оперативно і кваліфіковано ідентифікувати і оцінювати ризики, запобігати ним і знижувати їх рівень, і на цій підставі створювати умови для забезпечення стійкості та ефективності роботи банку.

У теоретичному плані питання управління банківськими ризиками досліджували у своїх роботах багато вітчизняних та зарубіжних вчених, а саме: М. Бор,      О. Васюренко,      А. Герасимович,    В. Глущенко,   В.Грушко,  А.Єпіфанов, С. Козьменко, О. Лаврушин, О.Любунь, А. Мещеряков, Т.Нікітіна, Р. Ольхова, Л. Примостка, І. Сало, А. Шапкін та ін. 

Проблеми управління процентним ризиком банку, такі як визначення його сутності, структури, класифікації, механізму оцінювання, регулювання та хеджування, розроблялись у роботах В.К. Бансала., Л. Батракової, Т. Блудової, , С. Брановича-Братановича,І. Волошина, П. Гармидарова, Х. Грюнінга, О.Лаврушина, Дж.Ф. Маршалла, М. Поморіної, С. Прасолової, К. Редхеда, О.Романенко, П. Роуза, В. Севрука, Дж. Сінкі, Н. Соколінськой, Н. Хохлова, В.Чемериса, і С. Хьюса.
Однак, незважаючи на суттєві наукові результати, отримані вказаними та іншими вченими, сутність та проблеми управління процентним ризиком залишаються малодослідженими: не виокремлено його місце в загальній системі банківських ризиків; відсутні комплексні розробки щодо його оцінювання, регулювання та моніторингу. Саме це й зумовило вибір теми дисертаційного дослідження та свідчить про його актуальність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дисертаційного дослідження пов’язаний з науковими темами Державного вищого навчального закладу «Українська академія банківської справи Національного банку України», зокрема науково-дослідними темами «Сучасні технології фінансово-банківської діяльності в Україні» (номер державної реєстрації 0102U006965) та «Розвиток механізму функціонування банківської системи України під впливом іноземного капіталу» (державний реєстраційний номер 0107U012112). В межах даних тем автором розроблено рекомендації щодо використання трансфертного ціноутворення для регулювання процентного ризику банку та запропонований методичний підхід до оцінки процентного ризику банку.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення науково-методичного забезпечення управління процентним ризиком банку на основі розвитку системного підходу та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення його оцінювання та регулювання. 

Реалізація поставленої мети обумовила необхідність вирішення в роботі таких завдань:

· з’ясувати сутність поняття «процентний ризик банку» з урахуванням існуючих визначень поняття «ризик» в економічній літературі та особливостей прояву процентного ризику в банку;

· виділити та класифікувати фактори, що визначають рівень процентного ризику банку;

· визначити та доповнити класифікаційні ознаки для побудови типології процентного ризику банку;

· дослідити сукупність елементів процесу управління банківськими ризиками і розробити на цій основі систему управління процентним ризиком банку; 

· дослідити та описати інструментарій аналізу процентного ризику банку;

· визначити методи та відповідний ним інструментарій регулювання процентного ризику банку та розробити на цій основі практичні рекомендації щодо його удосконалення;

· обґрунтувати доцільність та удосконалити процедуру використання методу трансфертного ціноутворення за узгодженими строками погашення для регулювання основних форм процентного ризику банку;

· дослідити можливості практичного застосування методу трансфертного ціноутворення за узгодженими строками погашення банками України та надати відповідні рекомендації. 

Об’єктом дослідження є закономірності та принципи управління процентним ризиком банку в сучасних умовах розвитку банківської системи. 

Предметом дослідження є інструментарій управління процентним ризиком банку.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність положень теорії ризиків, ризик-менеджменту та банківського менеджменту.  

У процесі дослідження використовувалися такі загальнонаукові методи пізнання дійсності, як: теоретичне узагальнення, порівняння та систематизація (при дослідженні сутності поняття «процентний ризик», визначенні факторів, що обумовлюють процентний ризик банку, визначенні класифікаційних ознак процентного ризику банку); спостереження (під час дослідження чутливості банківської системи України до процентного ризику); порівняння (у процесі встановлення спільних і відмінних рис методик аналізу процентного ризику банку, інструментів регулювання процентного ризику банку); системного аналізу (при визначенні елементів системи управління процентним ризиком банку); методи аналізу та синтезу, індукції та дедукції, метод групувань (для обґрунтування доцільності застосування методу трансфертного ціноутворення за узгодженими строками погашення з метою підвищення ефективності управління основними формами процентного ризику); методи кореляційно-регресійного аналізу (при вивченні практичних  аспектів застосування банками України методу трансфертного ціноутворення за узгодженими строками погашення). 

Інформаційною базою дослідження є чинні законодавчі та нормативні акти, що регулюють діяльність банків, офіційні матеріали Державного комітету статистики та Національного банку України, Асоціації українських банків, наукові праці вітчизняних і зарубіжних економістів, присвячені проблемам управління банківськими ризиками.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці і обґрунтуванні теоретичних положень та науково-методичних рекомендацій щодо розвитку системи управління процентним ризиком банку.

Наукову новизну дисертаційної роботи визначають такі положення:

вперше: 

· розроблено теоретико-методичні положення комплексного управління процентним ризиком банку на основі моделі, яка передбачає послідовну реалізацію відповідних етапів (планування ризик-менеджменту, ідентифікація ризику, якісний та кількісний аналіз ризику, планування реагування на ризик, прийняття управлінського рішення, оцінка ефективності реалізованих заходів, моніторинг і контроль ризику) та дозволить ризик-менеджерам банку адекватно реагувати на зміни зовнішнього середовища шляхом ефективної взаємодії всіх інструментів управління процентним ризиком банку;

· розроблено науково-методичний підхід щодо регулювання процентного ризику на основі використання трансфертного ціноутворення за узгодженими строками погашення, що дозволяє управляти основними формами процентного ризику: переоцінки, зміни кривої дохідності, базисним та правом вибору (опціону);

удосконалено:

· класифікаційні ознаки та проведено класифікацію процентного ризику банку через виділення наступних критеріїв: за формами, можливими наслідками, об’єктами, рівнем ризику, можливістю диверсифікації, джерелами виникнення, впливом на інші ризики банку; 

· науково-методичний підхід щодо формування інформаційного забезпечення управління процентним ризиком банку шляхом визначення: інформаційних джерел побудови кривих дохідності оптових та роздрібних фінансових ринків; часових інтервалів, на яких можуть бути побудовані криві дохідності; наявності взаємозв’язку між ставками оптових та роздрібних фінансових ринків;

набули подальшого розвитку:

· перелік і процедура оцінки факторів впливу на процентний ризик банку на основі розмежування зовнішніх факторів на ризик-фактори прямого впливу та ризик-фактори опосередкованого впливу; внутрішніх факторів – на нейтивні фактори, що впливають виключно на процентний ризик, та інтегральні ризик-фактори, що впливають на ризики декількох видів;

· визначення сутності поняття «процентний ризик», під яким пропонується розуміти потенційну загрозу фінансовому стану банку внаслідок несприятливих змін процентних ставок під впливом різноманітних факторів внутрішнього та зовнішнього середовища (або, виходячи із засад VaR-методу, величину збитків при зміні процентних ставок), що виявляється у зміні чистого прибутку та/або власного капіталу банку; 

· науково-теоретичні положення побудови системи управління процентним ризиком банку, яка являє собою поєднання організації управління, механізму управління і об’єкту управління. Механізм управління процентним ризиком запропоновано визначати як поєднання стратегії банку в частині управління процентним ризиком; критеріїв управління процентним ризиком банку; факторів процентного ризику, на які здійснюється управлінський  вплив для забезпечення підтримання критеріїв управління на визначеному рівні та методів управління процентним ризиком банку. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення, висновки, методичні та практичні рекомендації можуть бути використані: банками – при розробці та вдосконаленні системи управління процентним ризиком, Національним банком України – при вдосконаленні системи аналізу процентного ризику у виїзному та безвиїзному нагляді. 

Практичне застосування дисертаційної роботи підтверджується відповідними актами та довідками про впровадження, а саме:

· методичні підходи до визначення процентного ризику та оцінки його вартісного вираження, а також запропоновані автором системи оцінки та стрес-тестування процентного ризику було покладено в основу аналізу процентного ризику в банку й формування політики управління активами та пасивами використано ві діяльності Сумського регіонального управління роздрібного бізнесу ВАТ «Ерсте Банк» (довідка про впровадження від 17.03.2009 № 26.З1/200);

· методики стрес-тестування процентного ризику, що базується на концепції аналізу чутливості банківського портфелю активів і пасивів, включеної до системи дистанційного аналізу діяльності банків Національним банком України (довідка про впровадження від 27.02.2009 № 40-108/1295);

· методичних підходів до застосування методу трансфертного ціноутворення за узгодженими строками погашення для удосконалення управління процентним ризиком банку, що передбачають визначення інформаційної основи та часових інтервалів побудови кривих доходності, дослідження наявності та суттєвості взаємозв’язку між ставками оптових та роздрібних фінансових ринків використано в діяльності ВАТ «Акціонерний банк «Столичний»(довідка про впровадження від 16.03.2009 №04-07/392).  

Одержані автором результати наукового дослідження використовуються в навчальному процесі Державного вищого навчального закладу «Українська академія банківської справи Національного банку України» при викладанні таких навчальних дисциплін: «Фінансовий менеджмент у банку», «Аналіз банківської діяльності», «Управління банківськими ризиками» (акт впровадження від 26.12.2008).

Особистий внесок здобувача. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи дисертанта.

Особистий внесок здобувача в роботі [72] полягає в узагальненні  теоретичних підходів до формування організаційного забезпечення управління процентним ризиком банку; у [102] – у визначенні сутності та складових комплексної системи ризик-менеджменту; у [104] – у визначенні впливу інформаційного середовища на мінливість ринкових процентних ставок; у [106] – у  визначенні особливостей класифікації банківських ризиків з урахуванням принципів і вимог положень Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку; у [114] – у визначенні чутливості іпотечних кредитів до процентного ризику та обґрунтуванні доцільності використання деривативів для його регулювання; в роботі [145] – в обґрунтуванні доцільності застосування методу трансфертного ціноутворення за узгодженими строками погашення для управління основними формами процентного ризику, а також у дослідженні напрямків практичного застосування даного методу банками України.
Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення і результати дослідження оприлюднені та доповідалися на науково-практичних конференціях, зокрема: VІІ Міжнародній науковій конференції студентів і молодих вчених «Економіка і маркетинг в ХХІ сторіччі» (м. Донецьк, 2006), VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасної економіки» (м.Черкаси, 2007), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України» (м. Суми, 2005-2008), Міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародна банківська конкуренція: теорія і практика» (м. Суми, 2007, 2008), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (м. Дніпропетровськ, 2008).

Наукові публікації. Основні положення дисертації повністю висвітлено і викладено в 16 наукових працях загальним обсягом 5,04 друк. арк., з яких особисто автору належить 3,52 друк. арк., у тому числі 12 статей опубліковані у наукових фахових виданнях, 4 – у тезах доповідей на науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертації визначаються метою та завданнями дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 186 сторінок, у тому числі на 28 сторінках розміщено 16 таблиць, 27 рисунків, 8 додатків і список використаних джерел із 145 найменувань.
РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ ПРОЦЕНТНИМ РИЗИКОМ БАНКУ
1.1. Сутність процентного ризику банку та його місце в системі банківських ризиків
З метою уточнення сутності поняття «процентний ризик» проведемо дослідження існуючих підходів до трактування категорії «ризик» та визначимо варіант, який буде прийнято за основу у межах даного дослідження.
Словник російської мови С.І.Ожегова визначає ризик як «возможную опасность», «действие наудачу в надежде на счастливый исход»[
]. 

Словник В.І.Даля, описуючи категорію «ризик» посилається на наступні синоніми «отвага, смелость, решимость, предприимчивость, действие на авось, на удачу … [
]. 

Великий тлумачний словник сучасної української мови визначає ризик як «… усвідомлену можливість небезпеки. Сміливий, ініціативний вчинок, дія із сподіванням щастя, успіху, позитивного результату» [
].

Тлумачний словник економічних термінів визначає ризик як «дію в розрахунку на удачу, на щасливий результат, який, однак, не виключає можливості невдачі» [
].

Як бачимо з наведених визначень, всі вони розуміють під ризиком певну дію, результат якої невизначений. 

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com. 
Головними завданнями управління ризиками в банках, як зазначено автором дисертаційного дослідження, виступають комплексна якісна та кількісна оцінка та виявлення ділянок підвищеного ризику; аналіз прийнятності даного рівня ризику та розробка заходів для попередження і зниження ризику; впровадження заходів по відшкодуванню збитку від ризику.

Ми вважаємо, що процес прийняття рішень відносно управління банківськими ризиками має базуватися на основі наступних принципів:

а) особам, що приймають рішення, слід керуватися власним капіталом – не можна ризикувати більшим, ніж може дозволити власний капітал;

б) при управлінні ризиками необхідно визначати та оцінювати зони ризику, тобто передбачати та враховувати усі можливі, особливо негативні наслідки ризику – збитки або ризикові ситуації, що приносять збитки;

в) необхідно якісно та кількісно вимірювати ризики та прогнозувати майбутні втрати, джерела збитків чи ситуації, здатні принести збитки;

г) необхідно побудувати ефективну систему контролю за ризиками, відокремлену від підрозділів, що їх генерують, та покликану вчасно ідентифікувати ключові фактори ризику, визначати відхилення фактичного рівня ризику від встановленого банком, розробляти заходи щодо повернення показників в межі встановлених або, у разі неможливості їх виконання внаслідок некерованих факторів, рекомендувати керівництву їх перегляд.

д) не можна ризикувати всім заради отримання малого (необхідно порівнювати очікуваний дохід з можливими втратами при настанні ризикових подій);

є) при управлінні ризиками доцільно враховувати фінансування ризику [
].

Розкриття змісту принципів управління банківськими ризиками здійснюється на основі наступних прийомів:

а) прийняття ризику – керівництвом банку приймається рішення про прийняття всього або частини ризику і враховується відповідальність за покриття можливих втрат від настання ризику;

б) уникнення ризику – керівництвом банку приймається рішення про відмову від заходу, пов’язаного з ризиком;

в) зниження ступеня ризику – керівництвом банку приймається рішення про скорочення імовірності та обсягу можливих втрат від настання ризику. Одним з окремих випадків зниження ступеня ризику виступає часткова або повна передача ризику (наприклад, страховій компанії);

г) лімітування ризиків за операціями або диверсифікація ризиків. Диверсифікація ризиків дозволяє знизити рівень концентрації ризиків. 

Серед перелічених прийомів управління банківськими ризиками саме прийняття ризиків виступає основою банківської діяльності, оскільки прибуткове функціонування банків пов’язане з певними ризиками, які мають бути контрольованими та знаходитися в межах можливостей та компетенції банків. 

Управління процентним ризиком банку можна розглядати як специфічну складову управління ризиками банку. Це пов’язано з тим, що процентний ризик належить до групи внутрішніх ризиків і є видом фінансових ризиків банку (див. підрозділ 1.1), виступаючи елементом загальної системи ризик-менеджменту. При цьому управління процентним ризиком банку є окремим завданням управління та може бути розглянуто як самостійний механізм. 

Система управління процентним ризиком банку складається з двох підсистем – об’єкта управління та суб’єкта управління, кожна з яких функціонує з урахуванням основної стратегії управління (рис. 1.8).

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com. 
Таблиця 2.9 

Методи оцінки процентного ризику на основі Value-at-Risk

	Метод
	Сутність
	Переваги
	Недоліки

	Метод Монте-Карло
	Передбачає одержання великої кількості реалізації стохастичного процесу, який формується таким чином, щоб його імовірнісні характеристики співпадали із аналогічними величинами задачі
	Дозволяє визначити імовірність події в задачах, де складність розрахунків зростає до розмірності задачі експоненціально
	1. Простота і ефективність методу шкодить його точності.

2. Через складність і чисельність розрахунків істотно залежить від технічного оснащення

	Метод  історичних симуляцій
	Базується на формуванні майбутніх сценаріїв динамічного розвитку процесу через аналіз певного історичного періоду
	Не вимагає застосування додаткових математичних припущень.

Істотна простота застосування.

Не вимагає технічного оснащення
	1. При впливі різних змінних на майбутні результати зменшується ефективність застосування методу.

2. Істотною проблемою є формування ефективної вибірки

	Варіації –коваріації

(J.P. Morgan)
	Побудова розподілу випадкової величини в рамках даного методу базується на припущені про її відповідність нормальному закону розподілу
	Простота проведення аналітичних розрахунків.

Можливість визначення максимальної величини ризику
	1. Складність застосування обумовлена тим, що динаміка реальних даних не завжди відповідає нормальному закону розподілу


Сутність методів оцінки процентного ризику представлена в таблиці 2.10.

Таблиця 2.10 

Методи оцінки процентного ризику банку

	Методи
	Економічна сутність
	Сфера використання

	GAP-аналіз
	Аналіз розбіжності величини активів і пасивів протягом обмежених часових інтервалів з метою стабілізації або оптимізації чистого процентного доходу банку за рахунок формування такого співвідношення активів та пасивів, яке відповідає ефективному провадженню діяльності виходячи з тенденцій розвитку ринку
	Використовується для загального аналізу процентного ризику, без глибинного аналізу природи його походження. Дає уявлення про статичну величину процентного ризику в абсолютних величинах

	Метод дюрації
	Формування портфелю фінансових інструментів таким чином, щоб конкретний цільовий показник був найменш чутливим до коливань процентних ставок
	Оцінка динамічного впливу процентного ризику на ефективність формування портфелів активів та зобов’язань банку. За даним методом оцінка процентного ризику проводиться в абсолютних величинах

	Коефіцієнтний аналіз (метод індикаторів)
	Відстеження попадань значень коефіцієнтів з певного виділеного списку показників діяльності в межі дозволених діапазонів, які визначаються емпірично, і ідентифікація відхилень в діяльності банків при відхиленні значення нормативу або ліміту за встановлені межі
	Визначає величину процентного ризику у відносних величинах. Дає уявлення про динаміку ефективності управління процентним ризиком банку

	Метод вартісної оцінки (Value-at-Risk)
	Розрахунок із заданою імовірністю максимальної очікуваної втрати портфелю при умові збереження в майбутньому поточних ринкових тенденцій
	Вартісна оцінка процентного ризику. Використовує широкий спектр сценаріїв, що дає можливість урахувати волатильність економічної системи, в рамках якої здійснюється діяльність банку


Залежно від обраного методу дослідження міри ризику VaR може ґрунтуватися або на історичному аналізі змін вартості ризикового портфеля банку, або на оцінці належності цих змін нормальному або іншому виду розподілу. При цьому необхідно виділяти елементарні інструменти з усього портфеля. Результати розрахунку використовуються для визначення величини capital charge – необхідного капіталу на покриття даних ризиків.

Як можна помітити із проведеного вище аналізу різних методів оцінки процентного ризику, останній розглядається в них з різних сторін. Так, в рамках GAP-методу описується статичний стан оцінки процентного ризику, дюрація дозволяє внести деякі уточнення у розрахунки та визначити динамічну складову оцінки процентного ризику, завдяки коефіцієнтному аналізу формується уявлення про значущість проблеми у відносних величинах, а метод VaR дозволяє у вартісному вигляді оцінити різні сценарії розвитку, виходячи із різноманітності побудови прогнозів. 

Проте на сьогодні, в рамках загальної методології оцінки ризику, постає проблема визначення величини впливу таких ризиків, імовірність появи яких може складати набагато менше 1 %, проте результати їх прояву можуть завдати значних збитків. Дана проблема є дуже важливою і знаходить своє відображення у нормативних актах у вигляді формування додаткових вимог до величини капіталу банку. Методика, яка дозволяє визначити вплив таких малоймовірних ризиків на перспективи діяльності фінансової установи має назву стрес-тестування.

Стрес-тестування дозволяє оцінити чутливість банку до різного виду  негативних дій малої імовірності (шоків). Особливу актуальність стрес-тестування набуває при управлінні на ринках, що розвиваються, таких, як Україна, в якій екстремальні ситуації сприймаються як норма. 

Відповідно до вимог Базельського комітету з банківського нагляду «банки, що використовують модель внутрішніх рейтингів, повинні здійснювати ретельне стрес-тестування для оцінки достатності капіталу» [27].

Міжнародний валютний фонд визначає стрес-тестування як «методи оцінки чутливості портфеля до суттєвих змін макроекономічних показників або до  виключних, але можливих подій» [
].

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com. 
Інструментами регулювання процентного ризику банку є дисипація ризику (диверсифікація активів та пасивів, чутливих до процентного ризику; розподіл процентного ризику в часі; трансфертне ціноутворення); встановлення лімітів процентного ризику; резервування (самострахування); хеджування процентного ризику шляхом використання деривативів. 

Вибір інструментів регулювання процентного ризику визначається загальною стратегією банку щодо ризиків, що, у свою чергу, залежить від сумарного розміру потенційних збитків, з одного боку, і фінансових можливостей банку, з іншого.

Залежно від впливу регулювання на баланс банку можна виділити наступні його види:

1) природне (просте, звичайне) – до нього відносяться такі заходи: збалансування надходжень і платежів, управління розривом між чутливими до зміни процентних ставок активами та зобов’язаннями (геп-менеджмент), управління середньозваженим терміном погашення (повернення) активів та зобов’язань (управління дюрацією).

2) синтетичне (штучне) – в даному випадку застосовуються позабалансові види діяльності з метою мінімізації процентного ризику. Тобто створюється позабалансова (штучна) позиція, яка дозволяє одержати компенсацію фінансових втрат  за балансовою позицією у випадку реалізації ризику зміни процентної ставки. Позабалансова позиція створюється за допомогою операцій з фінансовими похідними цінними паперами, до яких належать укладення ф’ючерсних та форвардних угод з метою створення позиції, яка б компенсувала негативні зміни, проведення операцій з опціонами, обмін процентними платежами на основі своп-контрактів.

Основні результати розділу опубліковані в наукових працях [105-107, 113, 114].

РОЗДІЛ 3

НАУКОВО-Методичні аспекти РЕГУЛЮВАННЯ процентнОГО ризикУ на основі трансфертного ціноутворення
3.1. Обґрунтування механізму регулювання процентного ризику банку на основі трансфертного ціноутворення

Відповідно до визначених у підрозділі 2.2 характеристик системи трансфертного ціноутворення, необхідних для ефективного її використання, з метою управління ризиками в цілому та процентним ризиком зокрема пропонуємо розглянути модель потоків фінансових ресурсів банку, які виступають об’єктом трансфертного ціноутворення (рис. 3.1). Основною рисою даної моделі є централізація на рівні казначейства банку процесу перерозподілу ресурсів за допомогою системи трансфертного ціноутворення, причому самофінансування окремих центрів відповідальності виключається. Визначено три основні ринки залучення та розміщення ресурсів банком. Серед ринків, на яких банки залучають ресурси, виділено: роздрібний ринок депозитних ресурсів фізичних та юридичних осіб, а також оптові ринки ресурсів (міжбанківський та цінних паперів). Останні два ринки характеризуються можливістю проведення банком операцій як по запозиченню, так і по розміщенню ресурсів. 

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com. 
Зробимо припущення, що структура активів та пасивів банку подібна до використаної при аналізі рисунка 3.2. 

Загальна чиста процентна маржа становитиме величину NJ і розподілятиметься на наступні частини: маржа FE=KJ належить відділу, який залучив ресурси; маржа LK та ML є доходом казначейства банку; маржа NM належить відділу, що розмістив ресурси. 

У випадку застосування декількох еталонних кривих, на відміну від використання єдиного підходу, казначейство додатково отримує процентну маржу ML. Дану маржу можна трактувати як премію за управління такими формами процентного ризику, як: ризик зміни кривої дохідності, базисний ризик та ризик права вибору (опціону) .

Банку, враховуючи внутрішні фактори діяльності, необхідно визначитись із доцільністю застосування єдиної чи декількох кривих у межах методу трансфертного ціноутворення за узгодженими строками погашення. У будь-якому разі доцільно врахувати досліджені вище проблеми, що можуть виникнути при використанні будь-якого підходу та завчасно визначити можливі шляхи їх нівелювання.

Таким чином, у даному підрозділі дисертаційної роботи нами вивчено можливості використання трансфертних цін для удосконалення управління процентним ризиком банку. Зокрема, встановлено, що метод трансфертного ціноутворення за узгодженими строками погашення (matched maturity) дозволяє мінімізувати основні форми процентного ризику і може ефективно використовуватись банками як складова системи ризик-менеджменту. 

Для визначення можливості практичного застосування зазначеного методу трансфертного ціноутворення з метою удосконалення управління процентним ризиком банку у наступному підрозділі роботи досліджуються можливості побудови кривих доходності національних та міжнародних  оптових фінансових ринків та доцільність їх використання для визначення базових трансфертних цін за операціями вітчизняних банків.

3.2. Застосування трансфертного ціноутворення за узгодженими строками для управління процентним ризиком банку

Для визначення можливості практичного застосування методу трансфертного ціноутворення за узгодженими строками погашення з метою удосконалення управління процентним ризиком нами проведено дослідження дохідності фінансових інструментів оптових та роздрібних ринків, на яких можуть працювати банки. Зокрема, нами вивчена можливість використання кривих дохідності оптових ринків грошей як орієнтирів для розрахунку базової трансфертної ставки купівлі внутрішньобанківських ресурсів (bid). Як зазначалось вище, трансфертна ціна продажу (offer) у більшості випадків, формується на основі ціни купівлі (bid) та додатково включає маржу казначейства за управління валютним та процентним ризиками, а також ризиком ліквідності. Структуру дослідження доцільно представити у розрізі трьох етапів: 

1) визначення можливості побудови кривих дохідності на основі публічної інформації;

2) дослідження часових інтервалів, на яких можуть бути побудовані криві доходності;

3) кореляційний аналіз ставок оптових та роздрібних ринків.

Класичними роздрібними ринками, на яких працюють банки, є кредитний та депозитний ринки. Інформація щодо цінових параметрів зазначених ринків формується на основі форм № 310-Д та № 350-Д статистичної звітності, які складаються банками відповідно до правил організації статистичної звітності, що подається до Національного банку України [
]. Також у зазначених формах розкривається інформація щодо строкової структури операцій на міжбанківському ринку кредитів та депозитів.

Форма № 310-Д «Звіт про суми і вартість кредитів (у процентах річних)» надається щоденно департаменту монетарної політики. Дана форма складається з двох частин. У першій частині надається інформація щодо сум та процентних ставок за кредитами, що фактично надані (або пролонговані) іншим банкам за день, а також отримані (або пролонговані) від інших банків за день. У другій частині враховуються суми і процентні ставки за кредитами, що фактично надані або пролонговані банками за день суб’єктам господарювання, органам державної  влади,  небанківським  фінансовим установам та фізичним особам.  

Кредитні операції у даній формі групуються за строками. 

За операціями на міжбанківському кредитному ринку виділяють наступні строки: 

1) овердрафт;

2) овернайт;                           

3) від 2 до 7 днів;           

4) від 8 до 21 дня;       

5) від 22 до 31 дня;      

6) від 32 до 92 днів;     

7) від 93 до 183 днів;    

8) від 184 до 274 днів;   

9) від 275 до 365 (366) днів;     

10) понад 365 (366) днів.  

За кредитними операціями з клієнтами інформація розкривається у розрізі таких строків: 

1) овердрафт;             

2) до 31 дня;             

3) від 32 до 92 днів;     

4) від 93 до 183 днів;    

5) від 184 до 274 днів;   

6) від 275 до 365 (366) днів;     

7) від 366 (367) до 548 (549) днів;     

8) від 549 (550) днів до 2 років;            

9) більше 2 до 3 років;   

10) більше 3 до 5 років;   

11) більше 5 до 10 років;  

12) понад 10 років.        

Вартість користування наданими коштами відображається у вигляді  середньозваженої процентної  річної ставки  як  сукупний  розмір винагороди,  що визначений у кредитному договорі, з урахуванням як плати за користування наданими коштами у вигляді процентної  ставки, так і будь-яких інших  доходів (комісій),  які   сплачує   позичальник  у  зв’язку  з ініціюванням, отриманням, обслуговуванням та погашенням кредиту. 

Форма № 350 Д «Звіт про суми і вартість депозитів (у процентах річних)» надається щоденно департаменту монетарної політики. Дана форма також складається із двох частин. У першому розділі відображаються результати операцій на міжбанківському ринку. Зокрема, суми і вартість депозитів (у процентах річних), що фактично розміщені та  пролонговані в інших банках за день, а також фактично залучені та  пролонговані від інших банків за день. У другому розділі розкриваються результати операцій з клієнтами.  Зокрема, суми і процентні ставки за строковими депозитами бюджету, небанківських  фінансових установ, суб’єктів господарювання та фізичних осіб, а також коштами на вимогу (вкладами) фізичних осіб, що фактично залучені та  пролонговані  за  день банками. 

Депозитні операції у даній формі групуються за строками. 

За операціями на міжбанківському ринку виділяють наступні строки: 

1) овернайт;              

2) до 31 дня;             

3) від 32 до 92 днів;     

4) від 93 до 183 днів;    

5) від 184 до 274 днів;   

6) від 275 до 365 (366) днів;     

7) від 366 (367) днів  до 548 (549) днів;        

8) понад 548 (549) днів.  

За депозитними операціями з клієнтами інформація розкривається у розрізі таких строків: 

1) кошти на вимогу (для фізичних осіб);   

2) до 31 дня;             

3) від 32 до 92 днів;     

4) від 93 до 183 днів;    

5) від 184 до 274 днів;   

6) від 275 до 365 (366) днів;     

7) від 366 (367) днів  до 548 (549) днів;        

8) від 549 (550) днів  до 2 років;            

9) більше 2 до 3 років;   

10) більше 3 до 5 років;   

11) більше 5 до 10 років;  

12) понад 10 років.      

Вартість користування залученими коштами за даною формою відображається у вигляді середньозваженої процентної річної ставки як  сукупний розмір винагороди, що визначений у депозитному договорі, з  урахуванням як плати за користування залученими коштами у вигляді процентної ставки, так і будь-яких інших видатків,  які  сплачує  банк  у  зв’язку  з залученням, використанням та поверненням депозиту.

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com. 
По-четверте, за результатами кореляційного аналізу у розрізі строків найбільш сильний зв’язок між ставками оптових та роздрібних ринків виявлено за операціями у національній валюті на інтервалі 1-3 місяці, а за операціями у іноземній валюті – на інтервалі до 1 місяця. Зазначені зв’язки істотно посилювались при використанні часового лагу 1 місяць за результативною ознакою.

Таким чином, стримуючими факторами комплексного впровадження рекомендованого методу у банках України є: нерозвиненість ринку державних боргових цінних паперів, недостатня деталізація у розрізі строків інформації щодо дохідності інструментів національних оптових та роздрібних ринків, відсутність або слабкість взаємозв’язку між окремими сегментами оптового та роздрібного національного грошового ринку. 

На даний момент метод трансфертного ціноутворення за узгодженими строками погашення у класичному вигляді може застосовуватись з певними обмеженнями, які витікають із результатів дисертаційного дослідження, лише для встановлення трансфертних цін за депозитними операціями роздрібного ринку із строковістю від 1 дня до 6 місяців. Рекомендований метод повинен доповнюватись використанням як орієнтирів трансфертних цін процентних ставок роздрібного депозитного та кредитного ринку у розрізі банківських продуктів, контрагентів, географічної структури і т. д.

Використання індикаторів роздрібних ринків – єдина можливість для банків України забезпечити розрахунок трансфертних цін у межах ринкового підходу. Можливість застосування даних індикаторів обґрунтовувалась у науковій літературі та підтверджується діючими системами трансфертного ціноутворення деяких вітчизняних банків [115, 
]. Банкам, які контролюються іноземними інвесторами і формують свою ресурсну базу переважно, за рахунок ресурсів від нерезидентів, доцільно обирати економічно обґрунтовані еталонні криві доходності міжнародних фінансових ринків, зокрема, Лондонського міжбанківського ринку. 

Висновки до розділу 3

1. За результатами дослідження методик розрахунку трансфертних цін встановлено, що найбільш прийнятними з точки зору теоретичного обґрунтування у вітчизняній та закордонній науковій літературі, а також   практичної цінності для вітчизняних банків, є методики розрахунку трансфертних цін у межах ринкового та витратного підходів.  

2. На основі дослідження альтернативних методів розрахунку трансфертної ціни у межах ринкового та витратного підходів нами запропоновано їх класифікацію та визначено можливість їх використання для  мінімізації визначених форм процентного ризику. 

Встановлено, що найбільш ефективним при розрахунку внутрішніх цін за операціями банків є метод трансфертного ціноутворення ресурсів за узгодженими строками погашення. За ним трансфертна ціна встановлюється за кожним рахунком, пов’язаним із рухом фінансових ресурсів, у момент його відкриття на основі еталонної кривої дохідності певного фінансового ринку відповідно до декількох характеристик. Основною характеристикою є термін залучення (розміщення) ресурсів. Також ураховуються додаткові характеристики (спред переоцінки, контрактний грошовий потік та вбудовані варіанти), які впливають на умови переоцінки або на майбутні грошові потоки даного фінансового інструмента для банківського продукту та впливають на базову трансфертну ціну за допомогою додавання (віднімання) певної процентної маржі. 

3. Обґрунтовано, що метод узгоджених строків погашення дозволяє урахувати основні форми процентного ризику. 

Врахування строковості (терміну переоцінки) фінансових активів дозволяє мінімізувати такі форми процентного ризику, як ризик переоцінки та ризик зміни кривої дохідності; врахування «вбудованих варіантів» – ризик права вибору (опціону); врахування спреду переоцінки та контрактного грошового потоку – базисного ризику. 

4. Визначено, що використання методу узгоджених строків погашення дозволяє відділити процентний ризик фінансових інструментів із фіксованими та плаваючими процентними ставками від інших видів ризику (перш за все, кредитного) і передати даний ризик (за відповідну плату) центру фондування (казначейству). 

5. Встановлено, що крива дохідності за операціями на первинному та вторинному ринках боргових цінних паперів України не може бути побудована через нерегулярність та незначний обсяг операцій. Враховуючи загострення світової фінансової кризи в цілому та її наслідки для України, можна зробити припущення, що вітчизняний ринок державних цінних паперів у короткостроковій та середньостроковій перспективі не набуде необхідного рівня розвитку для використання його індикаторів як орієнтирів трансфертного ціноутворення.

Визначено, що криві дохідності національних оптових ринків не можуть слугувати орієнтиром для розрахунку трансфертних цін за операціями на роздрібному ринку в умовах політичної та фінансової нестабільності. 

За результатами кореляційного аналізу у розрізі строків найбільш сильний зв’язок між ставками оптових та роздрібних ринків виявлено за операціями у національній валюті на інтервалі 1-3 місяці, а за операціями у іноземній валюті – на інтервалі до 1 місяця. Зазначені зв’язки істотно посилювались при використанні часового лагу 1 місяць за результативною ознакою.

6. З’ясовано, що метод трансфертного ціноутворення за узгодженими строками погашення може застосовуватись лише для встановлення трансфертних цін за депозитними операціями роздрібного ринку із строковістю від 1 дня до 6 місяців. Рекомендований метод повинен доповнюватись використанням як орієнтирів трансфертних цін процентних ставок роздрібного депозитного та кредитного ринку. Використання індикаторів роздрібних ринків – єдина можливість для банків України забезпечити розрахунок трансфертних цін у межах ринкового підходу та підвищити на основі цього ефективність управління процентним ризиком. Банкам які контролюються іноземними інвесторами і формують свою ресурсну базу переважно за рахунок ресурсів нерезидентів, доцільно обирати економічно обґрунтовані еталонні криві доходності міжнародних фінансових ринків, зокрема, Лондонського міжбанківського ринку. 

Основні положення, висновки та рекомендації, що містяться у розділі 3 дисертаційної роботи, знайшли своє відображення в публікації [
].

ВИСНОВКИ 

У дисертації наведено теоретичне обґрунтування і запропоновано вирішення наукового завдання, що виявляється в удосконаленні управління процентним ризиком банку на основі розвитку системного підходу та розробці науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо удосконалення його оцінювання та регулювання. За результатами дослідження сформульовано такі висновки:

1. Дослідження впливу процентного ризику на діяльність банків України виявило, що управління ним має ключове значення для ефективної роботи банку, оскільки переважна частина активів та зобов’язань мають процентну природу і є чутливими до даного ризику. 

2. На підставі аналізу і систематизації теоретичних основ ризик-менеджменту та банківського менеджменту визначено, що процентний ризик – це потенційна загроза фінансовому стану банку внаслідок несприятливих змін процентних ставок під впливом різноманітних факторів внутрішнього та зовнішнього середовища (або, виходячи із засад VaR-методу, величину збитків при зміні процентних ставок), що виявляється у зміні чистого прибутку та/або власного капіталу банку.

3. Визначено, що складність управління процентним ризиком пов’язана зі значною кількістю факторів, що його обумовлюють. З метою комплексної ідентифікації факторів процентного ризику запропоновано виділяти зовнішні фактори, що складаються з факторів прямого та опосередкованого впливу, та внутрішні фактори, що включають нейтивні та інтегральні фактори.

4. Обґрунтовано типологію процентного ризику банку шляхом виділення наступних його ознак: за формами, ефектами від зміни процентної ставки, джерелами виникнення, можливістю диверсифікації, впливом на інші ризики банку, об’єктом, рівнем. 

5. Систему управління процентним ризиком запропоновано визначати як поєднання механізму управління, об’єкта управління та організації управління. 

Основою системи управління процентним ризиком банку виступає механізм управління – поєднання стратегії банку в частині управління процентним ризиком; критеріїв управління процентним ризиком банку; факторів процентного ризику, на які здійснюється управлінський  вплив для забезпечення підтримання критеріїв управління на визначеному рівні та методів управління процентним ризиком банку.

6. Розроблена інформаційно-логічна модель управління процентним ризиком банку формалізує відносини між суб’єктами управління процентним ризиком в процесі планування ризик-менеджменту, ідентифікації ризику, якісного та кількісного аналізу ризику, планування реагування на ризик, прийняття управлінських рішень, оцінки ефективності реалізованих заходів, моніторингу та контролю ризику та дозволяє ризик-менеджерам банку адекватно реагувати на зміни зовнішнього середовища.

7. Запропонований комплексний методичний підхід до аналізу процентного ризику дозволяє ураховувати стратегічні цілі управління ним, відображені у встановлених критеріях, передбачає можливість вибору відповідного інструментарію залежно від цілей аналізу та наявного інформаційного забезпечення.

8. Визначено, що регулювання процентного ризику передбачає обґрунтування та реалізацію управлінських рішень, що забезпечують утримання процентного ризику на рівні встановлених критеріїв із забезпеченням взаємозв’язку з мінімальним рівнем необхідної прибутковості та обсягом власного капіталу банку.

Інструментами регулювання процентного ризику банку є дисипація ризику (диверсифікація активів та пасивів, чутливих до процентного ризику; розподіл процентного ризику в часі; трансфертне ціноутворення); встановлення лімітів процентного ризику; резервування (самострахування); хеджування процентного ризику шляхом використання деривативів. 

Вибір інструментів регулювання процентного ризику визначається загальною стратегією банку щодо ризиків, що, у свою чергу, залежить від сумарного розміру потенційних збитків, з одного боку, і фінансових можливостей банку, з іншого.

9. Визначено, що метод трансфертного ціноутворення за узгодженими строками погашення дає можливість ефективно управляти всіма основними формами процентного ризику: переоцінки, зміни кривої дохідності, базисним та правом вибору (опціону).

10. Банки України мають обмежені можливості застосування методу трансфертного ціноутворення за узгодженими строками погашення в класичному вигляді: визначення базових трансфертних ставок на основі кривих дохідності оптових ринків. Основними факторами, які стримують комплексне впровадження рекомендованого методу у банках України, є: нерозвиненість ринку державних боргових цінних паперів, значний лаг оприлюднення та недостатня деталізація у розрізі строків інформації щодо доходності інструментів національних фінансових ринків, відсутність або слабкість взаємозв’язку між процентними ставками окремих сегментів оптового та роздрібного національного фінансового ринку.  

Рекомендований метод може застосовуватись за умови використання у якості ринкових орієнтирів не лише кривих дохідності оптових ринків, а також використання для визначення базових трансфертних цін кривих дохідності роздрібного депозитного та кредитного ринку. Додаткове використання процентних ставок роздрібних ринків у якості ринкових індикаторів для трансфертних цін – єдина можливість для банків України підвищити ефективність управління процентним ризиком на основі застосування методу трансфертного ціноутворення за узгодженими строками погашення.
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