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Актуальність теми.  Будівельна галузь є однією з найважливіших фондоутворюючих галузей в Україні і ключовою галуззю національної економіки, вона залучає до обороту реальні кошти підприємств, комерційного сектора і населення. Будівельна галузь створює базу для модернізації всього господарського комплексу країни і стимулює діяльність інших галузей, таких як металургія, машинобудування, видобуток і переробку корисних копалин, створення сотень тисяч робочих місць. Тому питання про державну стратегію інноваційної підтримки високотехнологічних процесів у будівництві, отримання від цього значного економічного ефекту відповідають сучасним вимогам розвитку економіки України.

Будівельний комплекс як одна з найбільш капіталоємних і диференційованих виробничих систем справляє вагомий вплив на визначення темпів, масштабів і розміщення виробництва. Тому при розміщенні капітального будівництва враховується наявність будівельної організації в регіоні. В той же час слабкість будівельної бази стримує промислове будівництво, створення великих комбінатів, галузевих і територіально-виробничих комплексів, фондоємної важкої промисловості, які потребують великих обсягів робіт з капітального будівництва. На вартість будівництва впливають різні фактори: планово-фінансові, організаційно-технологічні, технічні, архітектурно-планувальні характеристики будівель, методи зведення будівель і споруд, ступінь механізації робіт, способи виконання робіт. Найбільш суттєвий вплив здійснює вартість будівельних матеріалів і виробів, яка складає 80% вартості будівництва. 

Рівень розвитку будівництва говорить про економічний розвиток країни та про рівень життя населення. Жодна з галузей господарства не може обійтись без капітального будівництва. Тому економічне управління даною галуззю потребує фундаментальної теоретичної (наукової) підтримки.

Сьогодні на виробництво будівельних матеріалів припадає більше половини витрат, пов'язаних з будівельно-монтажними роботами в Україні. Про значення промисловості будівельних матеріалів свідчить той факт, що затрати на будівельно-монтажні роботи становлять 1/2 загального обсягу капітальних вкладень у народне господарство.

Зі зміною економічних та політичних формацій постійно змінюються підходи до формування будівельної продукції. На зміну цегляним будинкам і спорудам прийшли крупнопанельні та об’ємні елементи, на зміну їм прийшло монолітне будування. Але всі вони мають свої позитивні і негативні сторони.

Економічний аналіз сучасного каркасно-монолітного будівництва показав багатоваріантність використання виробів збірного залізобетону і можливості впливати таким чином на вартість будівництв, особливо шляхом застосування інновацій в процесі виробництва виробів та конструкцій.

 Виходячи з викладеного, постає актуальна задача розробки методики комплексної економічної діагностики державного регулювання діяльності виробничих систем в будівництві та пошук механізмів залучення інвестицій для реалізації інноваційних процесів.

Вирішення подібних задач потребує комплексного підходу, зокрема, поєднання  напрямків: економічного та управлінського.  Адже інноваційні процеси не можливі без інвестицій, а вкладення інвестицій потребує виваженого управління, спрямованого на отримання економічного ефекту.

Науковими розробками в зазначених напрямках займались такі вчені: Анін В., Бичков О., Кузь І., Левіта Л., Сташевський С., Беркута А., Кіщенко Т., Бедринець М., Кошелева О., Богйон Г. , Горняк О., Паливода К., Александров О., Савич В., Килимник И., Сосна С., Васильєва Є., Цірат Г., Лебедєв І.,  Мирончук Т., Легенда Є., Одаренко Т., Подольський Р., Пушкар Т., Романютін І., Сазонова Л., Сидорченко Т., Шевчук О., Удовенко О.. та ін.. Вони розкривають здебільшого різноманітні економічні аспекти становлення та функціонування будівельної галузі, водночас залишаючи поза увагою невирішені раніше питання здійснення державної регуляторної політики у сфері забезпечення стійкого розвитку будівництва як інфраструктурної основи виходу української економіки з кризового стану.

Також, різним аспектам даної проблеми присвячено роботи багатьох зарубіжних вчених: Шумпетера Й.-А., Менша Г., Друкера П., Твісса Б., Санто Б., Хартмана В.-Д., Хауштайна Х.-Д., Солоу Р., Тоффлера Є., Менсфілда Е., Е. фон Хіппеля, Барнета Х., Уткіна Е., Фатхутдинова Р., Хучека М., Хемілтона А., Шеко П., Сміта А., Кей​н​са Дж.М., Ойкена В., Рьопке В., Хайє​ка Ф., Са​му​е​ль​со​на П., Корнаї Я., Фостера Р. та інших дослідників.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана на кафедрі менеджменту в будівництві Київського національного університету будівництва і архітектури відповідно до науково-технічної програми Міністерства освіти і України (№ держреєстрації 99029765), схваленої Кабінетом Міністрів України від 30.03.1998 р. № 403. 
мета і завдання дослідження: розробка науково-обґрунтованих рекомендацій щодо ефективної політики державного регулювання виробничої діяльності в будівельному комплексі України. 

Для реалізації поставленої мети сформульовані та розв’язані такі основні теоретичні та практичні завдання:

1. здійснити аналіз особливостей державного регулювання процесів модернізації, стандартизації та уніфікації будівельної продукції і в цьому контексті провести дослідження економіко-управлінських факторів щодо виробничих потужностей підприємств будівельної індустрії (у відповідності до існуючих норм).

2. змоделювати вибір технологічних схем виготовлення будівельної продукції через процеси модернізації та розробити методику розрахунку економічного ефекту впровадження процесів уніфікації, стандартизації, модернізації: запропонувати економічні параметри організаційно-технологічних і технічних рішень по виготовленню будівельних виробів. 

3. здійснити адаптацію і удосконалити існуючі математичні методи для виявлення резервів підвищення економічної ефективності виробництва будівельної продукції. Обґрунтувати і розробити основні положення оптимізації економічних параметрів процесу формування будівельної продукції.

4. оцінити фінансові можливості державного регулювання, впровадження пропозицій і розробка рекомендацій щодо підвищення ефективності будівельного комплексу.

Об’єктом дослідження є комплекс нормативних відносин в державній регуляторній політиці будівництва. Структура та зміст процесів модернізації та їх вплив на економічну ефективність будівельного комплексу.

 Предметом дослідження є державне регулювання зв’язків та закономірностей,  стандартів та нормативів якості будівельної продукції та їх економічна доцільність.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження стали наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів в будівельній галузі і суміжних областях, законодавчі і нормативні акти, що регламентують будівельне виробництво, дані статистичної і фінансової звітності українських будівельних підприємств по виготовленню будівельної продукції, результати проведених автором наукових та практичних виробничих досліджень, матеріали науково-практичних конференцій. 

В роботі використано систему загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. Зокрема при побудові концепції розвитку процесів модернізації виробничих систем в будівництві використовуються методи теоретичного узагальнення, діалектики, логіки, системного і історико-економічного аналізів; при аналізі системи управління виробничими процесами – системно-структурний аналіз; при аналізі динаміки й ефективності виробничих процесів в будівельній галузі – методи статистичного і техніко-економічного аналізу; при проектуванні інтегрального показника якості і моделюванні ринкової вартості будівельної продукції – методи експертного аналізу; при вартісному аналізі будівельної продукції – метод дисконтованих грошових порогів, факторний аналіз та аналіз чутливості; при аналізі організаційно-економічного механізму в виробництві – структурне моделювання.

Наукова новизна одержаних результатів. Результати дослідження являють собою нове вирішення науково-прикладної задачі формування економічних параметрів процесу модернізації будівельного виробництва.

У роботі вперше:
· розроблено методику та економічно обґрунтовано задачі модернізації технологічного процесу, а також економічну модель  визначення ринкової вартості виробництва; обґрунтовано новий зміст категорій «уніфікація» та «стандартизація» для продукції будівельної галузі; запропоновано алгоритмічну модель використання «уніфікованої» продукції;

· запропоновано адаптивну методику проектування інтегрального показника якості виробництва, що поєднує його різнобічні властивості як складної системи і застосовується для оцінки, діагностики і моніторингу якості інноваційних параметрів технологічного процесу, а також передбачення інвестиційного ризику в залежності від рівня інформаційної забезпеченості;

· розроблено математичну модель впливу державного регулювання на рішення по виробничій діяльності в будівельному комплексі України, яка відрізняється від існуючих виділенням і формалізацією і інформаційної дії повторюваних комбінацій чинників і дозволяє визначати імовірні рішення, як реакцію на державне регулювання будівельної сфери;

· запропоновано цілісну ієрархічну структуру ключових факторів економічної ефективності й інтегральний показник якості управління виробничими системами, що на відміну від існуючих враховує не тільки витрати, а й можливість генерувати доходи в майбутньому, інвестиції і ризики ведення бізнесу в будівельній галузі, дозволяє створити справедливу систему оцінки якості організаційно-економічних рішень в процесі виробництва відповідно до стандартів якості ISO 9000.

Удосконалено:

· методичний підхід до системного аналізу виробничих систем в будівництві як об’єкта дослідження, що синтезує концепції вартості будівельної продукції і економічної ефективності технологічного процесу і дає змогу цілеспрямовано впливати на вартісно-творчі процеси виробництва й формування якісної системи управління виробництвом за критерієм капіталізації виробничих підприємств; 

· дефініцію «інвестиційна привабливість виробничих систем», що визначає рівень задоволення фінансових, виробничих, організаційних, економічних та інших вимог або інтересів інвестора щодо конкретного виробничого підприємства, що оцінюється рівнем внутрішньогенерованого гудвілу (внутрішньогенерований гудвіл – інтелектуальний актив, вартість якого визначається як різниця між чистою балансовою вартістю активів підприємства будівельного виробництва та його ринковою вартістю, як цілісного майнового комплексу, що виникає внаслідок вдосконалення економічних параметрів процесу виготовлення будівельної продукції, використання підприємницької інноваційності, домінуючої позиції на ринку будівельної продукції);

· методи оцінки економічної ефективності процесів модернізації виробництв та організаційні основи використання стандартів будівельної продукції.

Отримали подальший розвиток:

· основні засади сучасної технології будівництва на основі інноваційної політики та принципи формування відносин між основними учасниками будівельного виробництва на основі використання інноваційних для вітчизняного будівельного комплексу управлінських принципів.

Обґрунтованість і достовірність результатів. Всі наукові положення є аналітично обґрунтованими та доведеними. Достовірність отриманих результатів підтверджена практичними впровадженнями.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження є науково-методично цілісними та доцільними. Практичне значення полягає в спроможності застосування результатів роботи як надійного засобу залучення інвестором виконавців будівельних робіт на підґрунті економічного зважування їх конкурентних переваг. Як практичного інструменту здійснення достовірної комплексної порівняльної економічної діагностики проектів при формуванні інвестором портфелю реальних інвестицій.

Результати дослідження є науково-методичною основою розвитку будівельної галузі з застосуванням інноваційного інструменту – управління прибутковістю будівельних виробничих підприємств через модернізацію, стандартизацію будівельної продукції на основі державних важелів.

Отримані результати дослідження використано у формі методики обґрунтування діяльності в галузі будівництва на основі розроблених сертифікаційних норм та правил, що підтверджено апробаціями на: АТ Холдингова компанія «КИЇВМІСЬКБУД» (довідка про впровадження № 813/0/2-11 від 04.02.2011 р.); Українська державна корпорація по будівництву метрополітенів і тунелів «УКРМЕТРОТУНЕЛЬБУД (довідка про впровадження № 24-К1 від 04.08.2010 р.); СП «Основа-Солсиф» (довідка про впровадження № 209 від 04.02.2010 р.) .

 Окремі результати дослідження було впроваджено в навчальний процес у вигляді навчального посібника.

Особистий внесок здобувача. В статтях, що опубліковані у співавторстві, викладаються такі оснівні питання: 

· розробка державних норм щодо управління якістю будівельної продукції;

· визначення основних джерел фінансування та інвестування в процеси модернізації будівельних виробничих підприємств.

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи доповідались і обговорювались на кафедрі «Менеджмент в будівництві» Київського національного університету будівництва і архітектури (КНУБА) в 2005-2007 р., ХІ, ХІІ, ХІІІ міжнародних науково-технічних конференціях «Теорія і практика процесів подрібнення, розділення, змішування і ущільнення матеріалів» (м. Одеса, 2003, 2004, 2005); Четвертій Міжнародній конференції з проблем управління, м. Москва, РФ (2009 р.); Сьомій Кримській науково-практичній конференції: «Геометричне і комп’ютерне моделювання: енергозбереження, екологія, дизайн», м. Сімферополь, АР Крим (2010 р.); 

Публікації. Результати досліджень досить повно відображені у 9 наукових роботах, з яких 9 наукових робіт у фахових виданнях, які входять до переліку фахових видань затвердженого ВАК України. 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Викладена на 194 сторінках, у тому числі 17 рисунків, 38 таблиці, 333 найменувань бібліографії та 3 додатків.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертаційні роботі наведені положення за рішенням науково-прикладної проблеми розробки технологічних основ формування й оптимізації життєвого циклу міського житлового фонду.

Наукове значення рішення полягає в тому, що вперше створений теоретичний апарат, що дозволяє проводити повний цикл дослідження технології формування й оптимізації життєвого циклу міського житлового фонду, що включає розроблені концепції, модель, методи інноваційної оптимізації й оцінки системи з комплексу кількісних і якісних показників.

Прикладне рішення полягає в тому, що було досягнуто значне поліпшення кількісних показників технології формування життєвого циклу  міського житлового фонду (собівартість знизилася на 6-10%, матеріалоємність на 7-9% і трудомісткість 1 м2 житлової площі на 5-7%), а також внесений внесок у рішення першочергових, перспективних і рядових соціальних і економічних проблем на рівні містобудівних систем окремих регіонів. Сумарний економічний ефект склав 1500 тис. грн.

Сформулюємо основні висновки роботи:

1.
Аналіз джерел, у тому числі вітчизняного й світового досвіду показав, що сучасний стан технології формування життєвого циклу міського житлового фонду в Україні характеризується невідповідністю світовому рівню по основним технологічним, технічним, соціальним і організаційним компонентам житлового будівництва. Недостатніми є: кількість наукових розробок, адекватність моделей, їхня відповідність економічної ситуації в Україні, здатність теоретично забезпечити перехід до мертвіємо показникам технологічності й оцінити соціальні й економічні наслідки технологічних інновацій у житловому будівництві.

2.
Для рішення науково-прикладний проблеми роботи використовувалися  наступні методи:

· загальної теорії систем, системно-структурного аналізу, математичного моделювання - для дослідження й моделювання технологічної системи формування життєвого циклу міського житлового фонду;

· методів оптимізації й теорії ухвалення рішення - для оптимізації й автоматизації технологічної системи формування життєвого циклу міського житлового фонду;

· експертних оцінок, математичної статистики, теорії ймовірності, прикладної геометрії - для оцінки, обробки, а також представлення результатів досліджень і досягнутих показників.

3.
Уперше запропонована й обґрунтована з позиції загальної теорії систем концепція технологічної системи формування життєвого циклу міського житлового фонду як цілісної, відкритої, організованої, адаптивної структури з неоднорідних полідименсіональних складових. Ці фактори визначають її парадигматичну несумісність із відомою доктриною індустріально-технологічної системи, як щодо цілей і області функціонування системи життєвого циклу міського житлового фонду, так і. основних її якостей і апарата моделювання. Нова концепція дозволяє точно визначити рівень автономності системи, її організаційну структуру й функції заходу щодо вдосконалення адаптивності, стратегію оптимізації. Вірогідність концепції підтверджується практикою й застосування, результатами експертного опитування, досягнутими кількісними показниками.

Уперше досліджені якісні зміни стану технологічної системи формування життєвого циклу міського житлового фонду при різних зовнішніх впливах (умовах). Показано необхідність і односпрямованість зміни тридцятимільйонні системи для підвищення адаптивності й ефективності її функціонування при зміні зовнішніх умов. Сформульовано кінцеву мету таких змін - досягнення стану, коли система реагує на зовнішні зміни в межах саморегуляції, тобто  зміни функцій, а не організаційних структур (поліморфізм функцій при ізоморфізмі структури). У порівнянні з відомими у світовій практиці стратегіями структурної оптимізації, досягається необхідний баланс між ефективністю й адаптивністю системи. Вірогідність цього результату, крім теоретичного обґрунтування на основі системно-структурного аналізу, підтверджується порівнянням зі складними системами біологічного походження й ергатичних систем.

4.
Уперше запропонована й реалізована інноваційна стратегія оптимізації. Її застосування дозволяє прогнозувати напрямку інновацій і цілеспрямовано змінювати функцій і обмеження, досягаючи за допомогою ряду ітерацій рівня оптимальності, що перевищує показники окремо взятих математичних і технологічних тридцятимільйонних (принцип синергізму). Сполучення математичних, технологічних і організаційних компонентів у рамках єдиної стратегії визначає її відмінність від відомих. Ефективність застосування інноваційної оптимізації підтверджена в ході виробничих експериментів і проявляється в досягнутому росту економічних і натурних експериментів.

Удосконалено методи моделювання технологічної системи формування життєвого циклу міського житлового фонду. У порівнянні з іншими дослідженнями, у дисертаційній роботі використані сучасні математичні методи загальної теорії, систем, адаптовані стосовно до особливостей формування системи життєвого циклу міського житлового фонду, а також графоаналітичні методи. Були конкретизовані параметри, обмеження, функціональні залежності. Це дозволило розробити графоаналітичну модель технологічної системи формування життєвого циклу міського житлового фонду, ув’язав її організаційну структуру й функції із зовнішніми умовами й вимогами. Таке вв'язування забезпечує адаптивність і ефективність функціонування системи. Вірогідність моделі підтверджується виробничими експериментами й результатами експертного оцінювання.

5. Запропонована архітектура, стратегія розробки й розгортання, а також часткова реалізація у вигляді пакета програм автоматизованої системи керування технологій формування життєвого циклу міського житлового фонду дозволяють підвищити оперативність, гнучкість і якість керування й прогнозування поводження системи. Їхня повна реалізація, що дозволяє оцінити ефективність проекту, є перспективним завданням.

Удосконалення методи комплексної оцінки технологічної системи формування життєвого циклу міського житлового фонду. У порівнянні з відомими методами, досягнутий більший ступінь інтеграції з моделлю технологічної системи. Отримані на її основі кількісні і якісні оцінки більше репрезентативні для цілей оптимізації.

Установлено, що процес формування раціональних параметрів життєвого циклу міського житлового фонду повинен базуватися на комплексному підході опису містобудівних систем у цілому й по підсистемах окремо. На основі аналітичного підходу показана можливість обліку цілісності функції проектування, організації, планування й керування процесом формування життєвого циклу міського житлового фонду, що виражається в єдності ухвалених рішень і, як наслідок цього, у спільності етапів цього процесу, методів рішення цих завдань і інформаційної бази; аналізом установлене й виражена єдність цілей і критеріїв ефективності проектних і виробничих містобудівних підсистем, а також критеріїв і цілей підприємств і установ по експлуатації, діагностиці ремонтних робіт і робіт зі зносу житлових будинків і інших основних елементів інфраструктури міського житлового фонду.

Такий підхід дозволить створювати єдину журливу модель, що адекватно відбиває реально діючу виробничу системоутворюючу життєвого циклу міського житлового фонду у вигляді будівельних підприємств інфраструктури, їх сировинних і енергетичних підрозділів, транспортних і організаційно-технологічних підсистем зведення об'єктів міського житлового фонду, що дозволяють управляти цим процесом; організацію, планування й керування експлуатацією будинків; діагностику ушкоджень і методи відновлення експлуатаційних якостей будинків; оптимальне перспективне планування капітального ремонту й реконструкції житлового фонду, а також організаційно-технологічного й економічного рішення по зносу будинків, які з технічної й економічної точки зору не підлягають до експлуатації й ремонту.

7.
Для забезпечення цілісності й надійності такої складної будівельно-технологічної й соціально-економічної системи з урахуванням імовірнісного характеру будівельного виробництва й особливостей зведення житлових будинків, їхньої експлуатації, ремонту й зносу розроблені принципи формування й функціонування життєвого циклу міського житлового фонду, основану на конструктивно-технічному, контрольно-вимірювальному, технологічному, матеріальному й організаційно-економічному забезпеченні.


8. Задано основні визначення та розроблено математичну модель впливу державного регулювання на рішення по виробничій діяльності в будівельному комплексі України. В моделі процес прийняття рішення представлено як процес визначення найбільш значних інформаційних впливів на ОПР.  Виділено два підходи для структурування параметрів, що описують впливи державного регулювання на виробничу діяльності в будівельному комплексі України: за типом об’єктів будівництва та за чинниками впливу.

9. Виходячи із формалізованого спектру інформаційних впливів на ОПР формалізовано задачу прийняття оптимального управлінського рішення в виробничій діяльності в будівельному комплексі України. Розроблено метод оцінки впливу державних важелів регулювання будівельної галузі на формування оптимальних параметрів поточної забудови.

10. Використовуючи логіко-математичні моделі й кореляційно-регресивний аналіз установлені принципи технологічного забезпечення функціонування життєвого циклу міського житлового фонду із завданням надійністю й з урахуванням коливань технологічних пари метрів, допусків і стабільності процесів по наступних рівнях протікання життєвого циклу: по окремим конструктивним елементам, що організаційно управляють підсистемам і процесу в цілому виявленні й відображені у вигляді моделей закономірності дозволяють установлювати раціональні технологічні режими життєвого циклу міського житлового фонду із забезпеченням заданих соціально-економічних параметрів і заданого рівня надійності життєвого циклу міського житлового фонду.

Принципи організаційно-технологічного забезпечення життєвого циклу міського житлового фонду описують раціональне сполучення організаційних форм протікання процесу життєвого циклу із установленими раннє параметрами технологічного забезпечення. При цьому вирішені завдання й виявлені залежності по встановленню граничних умов ефективності розвитку життєвого циклу, на вибір сукупності значимих технологічних факторів і по записі рівнянь зв'язку, що відбивають ефективність протікання життєвого циклу міського житлового фонду.

11.
Одержання основних рівнянь зв'язку й установлення фактичних умов технологічного контрольно-вимірювального й організаційно-технологічного забезпечення процесу протікання життєвого циклу міського жилого фонду дозволило перейти до розробки загальних моделей формування й функціонування життєвого циклу. Модель організаційно-технологічного процесу життєвого циклу міського житлового фонду описує (на основі теорії графів) сполучення ресурсів, розвиток процесу життєвого циклу в просторі й у часі, планових завданні й тактикові керування з урахуванням імовірнісних факторів впливу зовнішніх і внутрішніх середовищ. Такий підхід дозволяє проводити номографіювання у вигляді геометричної інтерпретації розвитку життєвого циклу в часі й визначити оптимальні (раціональні) його параметри. Створено алгоритми й програми, які дають можливість на ЗВМ опре ділити стратегію й тактику керування процесом формування й функціонування життєвого циклу міського житлового фонду із установленням локальних і глобальних оптимумів по забезпеченню заданої надійності й ефективності.

12.
Розробка теоретичних положень із проблем забезпечення надійності формування й функціонування життєвого циклу міського житлового фонду дозволила виявити й дати ряд конкретних рекомендацій виробничникам і проектувальникам.

Впровадження рекомендацій, отриманих у результаті виконаних наукових досліджень, дозволили уточнити з метою їхнього поліпшення деякі параметри життєвого циклу міського житлового фонду, новизна яких захищена відповідними авторськими посвідченнями й патентами, дало можливість підвищити ефективність функціонування життєвого циклу міського житлового фонду на всіх просторово-тимчасових рівнях його формування й протікання.

13. Дослідження питань організації й технології формування життєвого циклу міського житлового фонду, а також рішення завдань регулювання цього процесу дозволило встановити закономірності, взаємопов’язуючі параметри системи, і експлуатаційні якості ефективність діагностики стану системи міського житлового фонду, ремонтно-придатність і особливості зносу. Виявлені закономірності на додаток застосовуваним методам кількісно оцінюють і поліпшує технологічність проектів міського житлового фонду на стадії їхньої розробки. У взаємозв'язку з архітектурно-конструктивними рішеннями, організаційно-технологічними, експлуатаційними й рішеннями по зносі встановлені закономірності є складовою частиною роботи з удосконалювання методології проектування містобудівних систем шляхом поліпшення процесу протікання життєвого циклу міського житлового фонду.

Народногосподарський ефект використання результатів роботи виражається в підвищенні ефективності використання інвестицій вкладених у житлове будівництво в період трансформації економіки України й ринкових взаємин.

14. Імовірнісний метод рішення завдань формування систем міського житлового фонду й впровадження системи розрахунків, заснованого на цьому методі, дозволяють знизити коливання інтенсивності споживання інвестицій і, природно, режим протікання життєвого циклу міського житлового фонду, скоротити невикористані резерви організацій, що беруть участь у цьому процесі. Ефект від скорочення коливань інтенсивності використання інвестиційних ресурсів підприємств, зайнятих формуванням і функціонуванням міського житлового фонду з інтенсивністю споживання інвестицій 20-25 млн. грн. у рік 7-10% при проектуванні організаційно-технологічних рішень за рахунок непередбачених витрат ресурсів, видів робіт і дає щорічно прибуток будівельним фірмам від підвищення ефективності використання засобів комплексної механізації й автоматизації виробничих процесів протікання життєвого циклу міського житлового фонду, що складає 25- 30 тис. гривень на (млн. грн. виробничої програми).

Перспективними напрямками досліджень є: обґрунтування комплексу технічних і кадрових інвестицій (у цьому числі пов'язаних з автоматизацією), узагальнення отриманих результатів і розвиток нормативної бази вв'язування технології із прогресивними  матеріалами й устаткуванням. 
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