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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В Україні нагальною є необхідність реалізації ефективної демократії, яка безпосередньо пов’язана з участю громадськості в суспільно-політичному житті. За три роки, з 2008 по 2011 рр., у світовому рейтингу «Democracy Index» наша держава втратила 26 пунктів, посівши 79 місце поряд з таким країнами як Гватемала, Бангладеш, Болівія. Численні дані соціологічних досліджень також засвідчують наявність зростаючого рівня політичного відчуження громадян України, девальвації громадянської ідентичності. Це відбувається всупереч державним гаслам та деклараціям про прихильність до демократичних цінностей, значно перешкоджає ефективному розвитку громадянського суспільства. 

Між тим істинна демократія передбачає наявність у народу відчуття повноти свого залучення у політичний процес, у вирішення найважливіших політичних і соціальних завдань.

Особливої гостроти набувають проблеми легітимності та суспільної обґрунтованості прийняття політичних рішень суб’єктами публічної влади, які досить часто не знаходять схвального, позитивного резонансу серед більшості громадян. У цьому аспекті важливою виявляється проблема реалізації демократії з точки зору ступеня та якості громадської участі в політичному процесі, що виступає найголовнішим важелем забезпечення балансу суспільних інтересів. 
Переважна більшість політологічних досліджень спрямована на вивчення, передусім, електоральних форм політичної участі та поведінки. Між тим, політична система так чи інакше має створювати механізми і процедури поза межами електорального процесу, через які громадяни мають змогу не тільки доносити до влади свої вимоги, але й безпосередньо брати участь у виробленні політики. Нехтування даними механізмами безпосередньо впливає на ступінь ефективності функціонування демократії в державі.

Світовий досвід та сучасна концепція партисипаторної демократії свідчать, що вирішення цієї проблеми потребує впровадження засад та механізмів участі громадян у безпосередній підготовці, прийнятті політичних рішень, а також у здійсненні належного контролю за їх виконанням у міжелекторальний період. 

З огляду на це необхідним та актуальним у вітчизняній науці постає аналіз партисипаторних механізмів участі громадян в рамках їх позаелекторальної активності. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тему даного дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. Дисертаційна робота виконана в межах держбюджетної теми «Теоретична модель формування та функціонування політичного класу в контексті сучасних модернізаційних процесів політичної системи України» (ДН–30–10) кафедри політології та міжнародних відносин Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. 

Мета і завдання дослідження. 

Метою дисертаційної роботи є дослідження механізмів функціонування партисипаторної демократії як складного суспільно-політичного феномену та виявлення шляхів практичного впровадження інституту партисипації в політичному процесі сучасної України.

Поставлена мета потребує реалізації таких завдань: 

· дослідити існуючу теоретико-методологічну базу та наукові підходи до вивчення політичної участі;

· проаналізувати концептуальні особливості теорії партисипаторної демократії;

· виявити сутнісні характеристики та критерії визначення поняття партисипації; 

· з’ясувати роль інститутів партисипаторної демократії в подоланні відчуження громадян від здійснення влади; 

· розкрити зміст поняття «якість демократії»; 

· дослідити функціональну складову партисипації як важливого чинника підвищення якості демократії в Україні; 

· вдосконалити основні напрямки підвищення рівня відповідальності органів державної влади як базового параметру якості демократії за допомогою партисипаторних процедур;

· визначити основні механізми та перспективні шляхи впровадження інституту партисипації в Україні;

· розробити локальну модель партисипації в умовах регіонального виміру демократії в сучасній Україні.

Об’єктом дослідження є механізми функціонування партисипаторної демократії як складного суспільно-політичного феномену, процеси її становлення та розвитку в сучасній Україні.

Предметом дисертаційної роботи є сутнісні параметри, структури та механізми інституту партисипації в сучасній Україні.

Методи дослідження. Відповідно до сучасних наукових вимог у роботі послідовно застосовано систему загальнонаукових, філософських та спеціальних методів, що призначені для отримання об’єктивних результатів дослідження та взаємодоповнюють один одного. Використання системно-аналітичного та компаративного методів надало можливість проаналізувати та диференціювати концептуальні особливості партисипаторної теорії.  

За допомогою структурно-функціонального підходу та методу компонентного аналізу був розглянутий феномен партисипації в контексті поєднання сутнісних критеріїв. Для уточнення досліджуваних понять використано термінологічний метод. Інституційний підхід використовувався для узагальнення і упорядкування, стандартизації і формалізації соціальних відносин у сфері залучення громадян до прийняття владних рішень. 

У рамках аналізу основних наукових підходів до проблематики дослідження було використано історичний метод. Застосування синергетичного методу обумовлено тим, що інститут партисипації є складною системою, якій притаманні дисипативність, наявність зворотних зв’язків та можливості потенційного розвитку. 

Розробку локальної моделі партисипації було здійснено за допомогою методу  моделювання, який у сукупності зі структурно-функціональним методом був застосований при аналізі регіональних чинників розвитку інституту партисипації. На основі біхевіористського методу вивчалися поведінкові аспекти залучення громадян до участі у політиці. 
Дослідження було проведене на широкій емпіричній базі, зокрема на аналізі сукупності прикладних соціологічних даних, статистики та розгляду конкретних прикладів інституціоналізації форм партисипації громадян в Україні.

Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження полягає у здійсненні комплексного аналізу функціонування механізмів партисипаторної демократії та інституту партисипації в сучасній Україні, а також їх ролі у підвищенні якості демократії. В межах проведеного дослідження обґрунтовано такі теоретичні положення, які визначаються науковою новизною:
Уперше:

-  виділено поняття «партисипація» на основі аналізу категорій політичної та громадської участі. Партисипація визначається як позаелекторальна, інституціоналізована, конвенційна, автономна та свідома діяльність громадян з метою справити вплив на процес формування та ухвалення політичних рішень. Інституціональне виявлення партисипації полягає у сукупності структур та механізмів участі в рамках взаємодії її акторів (громадян та органів публічної влади) у сфері прийняття владних рішень на різних рівнях за допомогою нормативно впорядкованих правил, форм та процедур у міжелекторальний період;
- розроблено локальну модель ефективної партисипації у вітчизняному регіональному вимірі та наведено її основні складові: 1) інституціоналізація громадського контролю та розвиток дорадчих форм участі громадян (громадські ради, публічні слухання, громадська експертиза); 2) транспарентність взаємодії (наявність незалежного та повного інформаційного забезпечення); 3) розширення практики використання форм безпосередньої демократії (місцевого референдуму, місцевої ініціативи, права відклику виборних представників влади); 
-  запропоновано для розвитку локальної партисипації проведення інформаційно-адвокаційної кампанії, яка розглядається як засіб трансформації формальних партисипаторних можливостей громадян в реальну практику. Завданнями адвокації є чотири типи суспільних змін: функціональні (пріоритетність врахування думки громадськості у виробленні політики); системні зміни (зміна системи прийняття політичних рішень із розширенням участі громадян, підвищення прозорості та підзвітності органів влади); ціннісні зміни (усвідомлення громадянами себе в якості повноцінних акторів політичного процесу, підвищення громадянської компетентності); легітимаційні (збільшення довіри до влади з боку громадян, подолання політичного відчуження).
Уточнено:

- зміст поняття «якість демократії». Якість демократії визначено як взаємозалежну сукупність сутнісних параметрів (процедура, зміст, результат), що обумовлюють її здатність реалізовувати нагальні інтереси та задовольняти потреби суспільства. Виявлено, що якість демократії безпосередньо пов’язана з наявністю інституціонально закріплених та дієвих механізмів партисипації. Доведено, що електоральний вимір політичної участі громадян не може використовуватися як універсальний показник функціонування демократії. Він засвідчує лише процедурну можливість громадян обирати собі владу, проте не гарантує можливості впливу на її дії, що означає зменшення комплексного інтегрального показника якості демократії і в результаті зниження її ефективності для суспільства; 

-   основні механізми та перспективні шляхи розвитку інституту партисипації в Україні. Серед механізмів виокремлено такі як-от: безпосередньої партисипації (референдум, народна ініціатива, народне вето, право відклику депутата) та консультаційно-дорадчої (громадські ради, публічні громадські слухання, громадські експертизи). Визначено перспективні шляхи розвитку інституту партисипації, а саме: чітка регламентація ініціювання референдуму та закріплення практичної імплементації прийнятих рішень, правове унормування інституту народної законодавчої ініціативи; конкретизація процедур та функцій діяльності громадських рад за принципом «знизу-догори» при їх формуванні; інституціоналізація громадських слухань та стимулювання громадської активності шляхом використання форм адвокації.

Дістали  подальшого розвитку:
- зміст теорії партисипаторної демократії в рамках аналізу активності громадян у політичному процесі в міжелекторальний період. Обґрунтовано, що практичне впровадження її принципів забезпечує максимальне врахування інтересів громадян при прийнятті рішень, сприяє їх легітимізації та оптимізації;

- аналіз обмеженої політичної участі в Україні як у суспільстві транзитивного типу. Доведено існування формалізованого набору демократичних характеристик (поділ влади, інститут парламентаризму, конституціоналізм, загальне виборче право тощо) при відсутності умов для повноцінної та ефективної реалізації демократичних принципів участі, що є характерним для функціонування делегативної демократії;

- напрямки підвищення рівня відповідальності органів влади шляхом впровадження механізмів громадського контролю. Серед засобів посилення такого контролю виокремлено: обов’язковість звітування представників органів влади про результати їх роботи на засіданнях громадських рад, надання їм права затвердження чи незатвердження даного звіту, проведення громадських слухань та експертиз щодо ефективності поточної політики, право громадських рад та громадян ініціювати процедуру накладення вето на регуляторні акти органів влади.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні дисертаційні положення, висновки та рекомендації можуть використовуватися в якості теоретичної бази розвитку інститутів партисипаторної демократії. Результати дослідження можуть представляти інтерес для практичної діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування, громадських організацій, адвокаційних структур тощо.   

Теоретичні та емпіричні розробки можуть застосовуватися в процесі інституціоналізації механізмів партисипаторної демократії в Україні, а також для підготовки навчально-методичних посібників, розробки та викладання навчальних дисциплін «Загальна теорія політики», «Політичні інститути та процеси», «Технологія політичного процесу», «Державне управління та місцеве самоврядування» тощо.

Особистий внесок здобувача. Постановка та вирішення всього комплексу завдань даної дисертації здійснені самостійно. За темою дослідження автором опубліковано у фахових виданнях п’ять наукових праць.

Апробація результатів дослідження. Апробація результатів дослідження відбувалася в процесі обговорення та виступів на Всеукраїнських і міжнародних конференціях, присвячених темам політичних інститутів та процесів, політичної участі в умовах модернізаційних змін. Зокрема, на ІІ, ІІІ, IV та V Всеукраїнських науково-практичних конференціях «Модернізація політичної системи України: стан та перспективи розвитку» (м. Луганськ, 2008 р., 2009 р., 2010 р., 2011 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Ціннісний вимір політичної діяльності: теорія і практика розвитку сучасного українського суспільства» (м. Херсон, 2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Плебсологічний вимір актуальних проблем в сфері органів місцевого самоврядування України як європейської держави» (м. Київ, 2011 р.).

Публікації. Основні положення та результати дослідження опубліковані автором у одинадцяти наукових працях, п’ять із яких – у фахових виданнях.
Структура дисертації складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Дисертацією є рукопис загальним обсягом 228 сторінок, із них 30 сторінок – список використаних джерел (277 позицій). 
ВИСНОВКИ
В Україні нагальною є необхідність реалізації ефективної демократії, яка безпосередньо пов’язана з участю громадськості в суспільно-політичному житті.  Численні дані соціологічних досліджень також засвідчують наявність зростаючого рівня політичного відчуження громадян України, девальвації громадянської ідентичності. Це відбувається всупереч державним гаслам та деклараціям про прихильність до демократичних цінностей, значно перешкоджає ефективному розвитку громадянського суспільства. Особливої гостроти набувають проблеми легітимності та суспільної обґрунтованості прийняття політичних рішень суб’єктами публічної влади, які досить часто не знаходять схвального, позитивного резонансу серед більшості громадян. У цьому аспекті важливою виявляється проблема реалізації демократії з точки зору ступеня та якості громадської участі в політичному процесі, що виступає найголовнішим важелем забезпечення балансу суспільних інтересів. 

Підкреслено, що переважна більшість політологічних досліджень спрямована на вивчення, передусім, електоральних форм політичної участі та поведінки. Між тим, політична система так чи інакше має створювати механізми і процедури поза межами електорального процесу, через які громадяни мають змогу не тільки доносити до влади свої вимоги, але й безпосередньо брати участь у виробленні політики. Нехтування даними механізмами безпосередньо впливає на ступінь ефективності функціонування демократії в державі.

Світовий досвід та сучасна концепція партисипаторної демократії свідчать, що вирішення цієї проблеми потребує впровадження засад та механізмів участі громадян у безпосередній підготовці, прийнятті політичних рішень, а також у здійсненні належного контролю за їх виконанням у міжелекторальний період. Визначено, що поява у другій половині ХХ ст. теорії партисипаторної демократії стала певною відповіддю на чисельні незадовільні побічні ефекти, які виявили себе у рамках традиційної у багатьох суспільствах системи ліберальної демократії. Вона стала свого роду концепцією, що являла собою консенсусну форму поєднання прямих та представницьких форм демократії, знімала антагоністичний характер між ними. Інтегральною характеристикою партисипаторної демократії є прагнення досягти не декларативної та формалізованої, а дієвої участі громадян у політичному процесі. Прихильники демократії участі наголошують на значному потенціалі залучення широких верств до процесу вироблення політичних рішень.
З огляду на це необхідним та актуальним у вітчизняній науці постає аналіз партисипаторних механізмів участі громадян в рамках їх позаелекторальної активності. 

На основі узагальнення підходів щодо визначення понять «політичної участі» та «громадської участі»  виявлено, що участь громадян у політиці трактується переважно з позицій електорального виміру даного процесу, між тим процеси участі громадян поза виборчим процесом скоріше розглядаються в контексті вивчення громадської та громадянської участі. Визначено, що дослідження партисипаторного типу участі населення в суспільно-політичному житті з необхідністю припускає пошук нових відповідних теоретичних основ і конструктів, які б адекватно відбивали усю глибину її проявів.
Виходячи з даної необхідності, рамках дослідження використовується поняття партисипації, що відповідає принципам теорії партисипаторної демократії. Підкреслюється, що даний тип участі має політичний характер здійснення і більш наближений до поняття політичної участі, що визначається його спрямованістю до вирішення проблемних політичних питань шляхом впливу на владну систему прийняття політичних рішень.
Серед інтегративних сутнісних характеристик партисипації, що звужують її розуміння та дозволяють виокремити її у дихотомії інших типів участі, виділено такі, як позаелекторальний характер участі, свідомість та автономність індивідуальних чи групових дій, переважно непрофесійний характер діяльності. Також серед критеріїв, що сприяють відношенню того чи іншого виду участі до партисипації, визначено конвенційно-інструментальний характер участі, тобто скерованість на досягнення реального впливу на процес прийняття політичних рішень за допомогою легальних, інституціоналізованих механізмів участі. Таким чином, не входять до меж поняття партисипації такі типи та види участі, як електоральна, протестна (неконвенційна та неінституціоналізована), мобілізована (як протилежність автономної), професійна політична діяльність, участь, що не потребує для вирішення суспільних питань впливу на діяльність та рішення органів влади (об’єднання громадян для вирішення побутових проблем власними силами, без обов’язкового залучення до процесу органів влади).

Інститут партисипації визначається як сукупність структур участі в рамках взаємодії громадян та органів публічної влади у сфері впливу на суспільно-політичні процеси за допомогою нормативно впорядкованих правил, форм та процедур у міжелекторальний період. 

На основі підходів вчених-транзитологів, розглянуто поняття якості демократії, яке визначається як взаємозалежна сукупність її сутнісних параметрів (процедура, зміст, результат), що обумовлюють здатність демократії реалізовувати нагальні інтереси та вирішувати потреби суспільства та доведено, що партисипація виступає визначним чинником та індикатором її підвищення. В даному контексті обґрунтовується, що саме участь багатьох людей в управлінні розширює інтелектуальний потенціал для ухвалення рішень, збільшує вірогідність їх оптимізації, а отже, підвищується стабільність політичної системи і ефективність управління. Крім того, ефективна партисипація здатна забезпечити високоефективний контроль за особами, що наділені владними повноваженнями, запобігати зловживанню владою, відчуженню депутатів від народу, бюрократизації чиновництва. 

У рамках посилення рівня відповідальності органів державної влади та, відповідно, підвищення якості демократії в Україні пропонується впровадження певних кроків щодо діяльності структур та механізмів інституту партисипації. По-перше – обов’язковість звітування представників органів влади про результати їх роботи на засіданнях громадських рад. По-друге – надання громадським радам права затвердження чи незатвердження даного звіту, проведення громадських слухань та громадських експертиз щодо ефективності поточної політики. По-третє – за результатами проведених громадських слухань члени громадських рад та громадяни мають право ініціювати процедуру накладення вето (негативний референдум) на невідповідні до суспільних вимог регуляторні акти органів влади.

 Доведено, що в Україні здійснення громадянами своєї ролі виборців як суб’єкта формування влади не дозволяє говорити про повноцінну та ефективну реалізацію принципу народовладдя. Аналіз соціологічних досліджень засвідчує, що рівень суспільного невдоволення в Україні є традиційно високим і систематично корелюється з відстороненням громадян від прийняття політичних рішень, зі збільшенням комунікаційної дистанції у стосунках з органами влади. При цьому традиційні представницькі інституції демократії жодним чином не виглядають у світогляді середньостатистичного українця як такі, що здатні ефективно представляти і реалізовувати його особисті та загальносуспільні інтереси. Такий стан призводить до існування демократії делегативного типу, регресивних перетворень політичної системи, перекручення принципу народовладдя та втрати громадянами власної політичної суб’єктності. 
Серед основних механізмів функціонування інстититу партисипації, залежно від ступеню участі громадян, імперативності їх волевиявлення та організаційних форм, виділено декілька груп: інститути безпосередньої та діалогової (консультаційно-дорадчої) партисипації. У відповідності до конституційно-правової теорії визначено такі інститути безпосередньої партисипації: 1) референдум; 2) народна ініціатива; 3) народне вето; 4) право відклику депутата. Серед механізмів консультаційно-дорадчої партисипації такі: 1) громадські ради; 2) громадські слухання; 3) громадські експертизи.
 Аналізуючи стан та нормативно-правове закріплення інституту партисипації в Україні, підсумовано, що більшість із партисипаційних механізмів, навіть за наявності їх де-юре, де-факто не працюють. Це багато в чому обумовлено їх декларативним характером через існуючі недоліки у законодавстві та недостатнім ступенем громадської активності самих громадян, причина якого криється у їх зневірі щодо можливості справляти на процес вироблення політики реального впливу. Зазначається, що недосконалість законодавчого регулювання механізму реалізації референдуму та народної ініціативи наразі фактично унеможливлює їх ефективне використання та вимагає удосконалення через свій декларативний та несистемний характер.  

На основі аналізу стану та розвитку в Україні форм консультативно-дорадчої партисипації констатується наявність певних позитивних ознак, прикладом яких є формування єдиних підходів до роботи громадських рад та механізмів їх взаємодії з органами виконавчої влади. Разом із тим, у чинному законодавстві бракує конкретних процедур функціонування консультаційно-дорадчих форм партисипації. Як наслідок, вони існують лише формально і навіть за наявності їх де-юре, де-факто не працюють. Це викликано рядом причин, серед яких: інституційно-правові (недостатня регламентованість повноважень та механізмів здійснення), політичні (провладна заангажованість значної частини представників дорадчих органів), інформаційні (низький рівень просвітницької та інформаційної підтримки), соціокультурні (відсутність у громадян інтересу до партисипації, низький рівень громадянської компетентності). Таким чином, аргументовано, що розвиток консультаційно-дорадчих форм має супроводжуватися конкретизацією процедур та функцій діяльності громадських рад, принципом «знизу догори» при їх формуванні та розширенням повноважень на місцевому рівні, підвищенням транспарентності їх діяльності, інституціоналізацією громадських слухань та стимулюванням активності громадян шляхом використання форм адвокації.

У рамках розвитку інституту партисипації розроблено локальну модель партисипації. Локальну модель партисипації визначено як унормований соціально-правовий процес, спрямований на участь жителів або їх частини визначеної території (членів громади) у процесі вироблення, прийняття, реалізації та контролю владних рішень.

Розвиток локальної партисипації має супроводжуватися проведенням адвокаційної кампанії, що розглядається як набір технічних навичок і практик, необхідних для ефективного просування змін у суспільно-політичному житті. Ефективність функціонування локальної моделі партисипації забезпечується відповідністю її механізмів певним умовам, серед яких: відкритість (транспарентність), зрозумілість (доступність), можливість реального впливу. Результатами впровадження даної моделі мають стати функціональні, системні, ціннісні та легітимаційні зміни, що призводять до переходу від об’єкт-суб’єктної до партнерської моделі взаємодії між владою та громадянами на регіональному рівні.

Підсумовуючи викладене, хотілося слід підкреслити, що розвиток інституту партисипації в Україні дає змогу вирішити проблеми легітимності та суспільної обґрунтованості політичних рішень. Крім того, ефективна партисипація  здатна забезпечити високоефективний контроль за особами, що наділені владними повноваженнями, ефективно запобігати зловживанню владою, відчуженню депутатів від народу та бюрократизації чиновництва. Таким чином інститут партисипації виступає одним із найважливіших індикаторів та водночас чинників підвищення якості демократії в Україні.
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