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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Аналитическая диагностика экономического потенциала финансового состояния дилерских организаций автопрома"
Актуальность темы исследования. Современные условия рыночной экономики, самостоятельность хозяйствующих субъектов различных организационно-правовых форм собственности позволяют формировать финансовую стратегию организации в условиях риска, поставив на первый план проблему анализа финансового состояния в краткосрочной и долгосрочной перспективе. Процесс формирования и распределения ресурсов, эффективность их использования является основным критерием оценки экономического потенциала организации.
Актуальность исследования диагностики экономического потенциала и финансового состояния дилерской организации с точки зрения анализа обусловлена рядом причин:
- во-первых, необходимостью выработки приоритетных направлений развития и укрепления перспективных тенденций в области экономических отношений, связанных с правовым обеспечением предпринимательской деятельности между ОАО «АВТОВАЗ» и сетью его коммерческих посредников (дилерских организаций). Многие положения действующего российского законодательства направлены на усиление гарантий защиты прав потребителей, более совершенное правовое упорядочение их взаимосвязей с предпринимателями в условиях рынка. Именно в этом аспекте сформулированы нормы соглашения, возлагающие на дилера ряд условий, связанных с сервисным обслуживанием покупателей и иных заинтересованных лиц. Даже единичные нарушения условий договора могут повлечь для дилера существенные негативные последствия;
- во-вторых, анализ финансового состояния организации как целостности оценки с позиции экономического потенциала остается недостаточно разработанным теоретически и методически. В теоретическом осмыслении нуждаются такие принципиальные вопросы, как сущность и факторы, категории экономического потенциала, финансового состояния, обоснование и интерпретация показателей; t
- в-третьих, определить стратегию функционирования организации невозможно без диагностики и анализа финансового состояния, основанного на использовании уместной, достоверной, своевременной информации, детализация и интерпретация которой позволит создать систему показателей, используя бухгалтерскую (финансовую) отчетность. Для того чтобы формируемая в системе бухгалтерского учета и экономического анализа информация была полезной разным пользователям, методическое обеспечение и практическое решение вопросов диагностики финансового состояния требует новых принципиальных решений;
- в-четвертых, в условиях конкурентной рыночной среды с ростом объема и скорости движения информационных потоков, усложнением и разветвлением связей стабильное и эффективное функционирование возможно только при использовании научно-обоснованных методов управления в целом, и экономическом анализе, в частности. Особое место при этом в деятельности дилерских организаций должно отводиться именно диагностики экономического потенциала и финансового состояния, которые являются обобщающей характеристикой бизнеса, интегрирующей влияние всех внешних и внутренних факторов.
Анализ финансового состояния организаций должен быть направлен не только на оценку текущего финансового состояния, но и на оценку перспектив развития хозяйствующего субъекта. В связи с этим первостепенными становятся вопросы совершенствования финансовых инструментов устойчивого развития организации, в том числе разработки инновационных методов диагностики экономического потенциала и финансового состояния.
Недостаточная изученность и важность отмеченных сложных многоаспектных проблем определили теоретико-методическую и практическую актуальность темы диссертационного исследования, необходимость создания качественной методики диагностики экономического потенциала и анализа финансового состояния.
Степень разработанности проблемы. Большое внимание изучению методики анализа и диагностики финансового состояния уделили зарубежные ученые, такие как JI.A. Бернстайн, Й. Бетге, Ван Бред Р. Бредли, Ван Хорн Дж.К, Т.П. Карлин, Б.Колас, Т. Коупленд, Ф. Обербрикманн, Н.Ольве, Дж. Рис, Ж. Ришар, К. Уолш, Х.Й. Фольмут, О. Франк, Ч.Т. Хариуян Д. Хан, Э. Хелферт, Э.С. Хендриксен и другие.
Среди трудов русских экономистов особое внимание привлекают исследования проблем информационных запросов пользователей, состава и анализа бухгалтерской отчетности: Н.С. Аринушкина, Н.А. Блатова, Н.Р. Вейцмана, Н.А. Кипарисова, А.К. Рощаховского, А.П. Рудановского и др.
Исследованию проблем прозрачности отчетности организации, методики проведения анализа финансового состояния, экономического потенциала, интерпретации данных бухгалтерской отчетности посвящены многочисленные труды отечественных ученых А.С. Бакаева, М.И. Баканова, В.И. Бариленко, С.Б. Барнгольц, JI.B. Донцовой, Д.А. Ендовицкого, О.В. Ефимовой, А.П. Зудилина, Е.С. Исаева, В.В. Ковалева, М.И. Кутера, Н.П. Мотушина, М.В. Мельник, Н.А. Никифоровой, В.Д. Новодворской), Я.В. Соколова, Г.В. Савицкой, А.Н. Хорина, А. Д. Шеремета.
Современная экономическая наука имеет в своем распоряжении огромное количество разнообразных приемов и методов оценки финансового состояния организаций, которые в стремительный информационный век изменяются в связи с возрастанием предъявляемых требований. Однако проведенный анализ теоретических разработок и практики показал, что методы анализа недостаточно формализованы, вопросы обоснования и интерпретации показателей требуют аналитической разработанности. Дискуссионным остается вопрос упорядочения терминологии, используемой в понятийном аппарате анализа финансового состояния и диагностики экономического потенциала.
Кроме того, существуют большие различия в концептуальных и методических подходах к разработке методических рекомендаций относительно оценки жизнеспособности хозяйствующего субъекта, факторов, влияющих на финансовое «здоровье» организации, способов снижения финансовых рисков организации, определения сущности экономического потенциала и т.д.
Цель и задачи исследования. Цель исследования состоит в развитии теории и обосновании совершенствования методики анализа и интерпретации, данных бухгалтерской отчетности в части диагностики экономического потенциала и анализа финансового состояния организации. Для достижения поставленной цели в работе определены следующие задачи:
- систематизировать направления о характеристике экономического потенциала, уточнить определение и предложить этапы его оценки с точки зрения анализа мощности и возможности предприятия;
- исследовать нормативное регулирование дилерской деятельности и дать оценку её правового обеспечения;
- раскрыть экономическую сущность финансового состояния, как объекта анализа, уточнить его определение;
- уточнить и дополнить методический инструментарий анализа и интерпретации бухгалтерской (финансовой) отчетности;
- сделать выбор оптимальных оценочных показателей, отвечающих требованием рациональности и достаточности;
- разработать интерпретационную модель финансового состояния и диагностики экономического потенциала организации.
Предметом исследования являются проблемы теории и практики анализа и интерпретации показателей диагностики экономического потенциала и оценки финансового состояния организации.
Объектом исследования выбрана финансово-хозяйственная деятельность дилерских организаций автопрома, их отчетность, нормативно-методические разработки по анализу бухгалтерской (финансовой) отчетности.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных авторов, в которых рассматриваются вопросы анализа и диагностики экономического потенциала и финансового состояния. В работе использованы законодательные и нормативные акты по вопросам бухгалтерской (финансовой) отчетности, ее анализа и интерпретации. В процессе исследования применялись следующие общенаучные методы: анализ и синтез, сравнения, конкретизация и абстрагирование, классификация, группировка, а также исторический и логический подходы к получению доказательств и аргументации новых положений диссертации, коэффициентный и балансовой методы анализа. Методы анализа согласовались с базовыми учетно-аналитическими концепциями: наращения, сохранения капитала, риска, экономического роста.
Научная новизна диссертации нашла свое отражение в теоретическом обосновании, разработке методических принципов анализа и интерпретации бухгалтерской отчетности, учитывающей организационно-экономические особенности функционирования дилерских организаций.
Основные положения и выводы, представляющие научную новизну, заключаются в следующем:
-систематизированы направления о характеристике экономического потенциала; уточнено его определение и предложены этапы оценки с точки зрения анализа мощности и возможностей предприятия; - исследовано нормативное регулирование дилерской деятельности; дана оценка его правового обеспечения в законодательных актах РФ;
- раскрыта экономическая сущность финансового состояния как объекта экономического анализа, дано авторское определение финансового состояния, оценивающее его значимость для экономического потенциала организации;
- уточнен и дополнен методический инструментарий анализа и интерпретации бухгалтерской (финансовой) отчетности с указанием факторов, влияющих на её надежность (достоверность); приведено понимание несистемной информации;
- с позиции различных подходов к анализу финансового состояния и диагностики экономического потенциала сделан выбор оптимальных оценочных показателей, отвечающий требованиям рациональности и достаточности, в т.ч. коэффициент прогнозной ликвидности, коэффициент активоемкости;
- на основе предложенного алгоритма разработана интерпретационная модель финансового состояния и диагностики экономического потенциала организации (шестикратная модель коэффициента роста и шестикратная модель рентабельности активов дилерской организации), позволяющие повысить информативность применяемых управленческих решений.
Теоретическая значимость работы. Теоретическая значимость результатов исследования состоит в научном обобщении, уточнении содержания диагностики экономического потенциала и анализа финансового состояния организации, их функций и места в системе управления организацией, а также разработке методических основ анализа, учитывающего специфику дилерских организаций.
Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что предложенная методика позволяет решить комплекс организационно-методических и практических вопросов анализа финансового состояния и диагностики экономического потенциала организации.
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования отражены в опубликованных статьях, учебном пособии, докладывались и обсуждались на Международных, Всероссийских научных и научно-практических конференциях.
Разработанные методики анализа финансового состояния внедрены в практическую деятельность ООО «Лада-Транзит СД», ООО «Автокомплекс Тольятти».
Положения диссертации используются в учебном процессе ГОУ ВПО «Тольяттинский государственный университет» при чтении дисциплин «Аудит», «Анализ финансовой отчетности», «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности».
Отдельные положения диссертации применяются в системе повышения квалификации профессиональных бухгалтеров и аудиторов в АНО УДО
Алекс-Центр». По теме диссертации опубликовано 12 научных работ общим объемом 13.78 п.л. (в том числе авторские 6,07 п.л.).
Объем и структура диссертации. Структура работы определена целями, задачами и исследованиями. Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Шнайдер, Ольга Владимировна
Заключение
Проведённое диссертационное исследование, а также основные выводы, положения и рекомендации можно разделить на три логически взаимосвязанные группы теоретических и практических проблем:
Первая группа проблем, исследованных в диссертации, связана с раскрытием концептуальных основ экономического потенциала организации, оценкой правового обеспечения дилерской деятельности и систематизацией научных взглядов о содержании финансового состояния организации.
1.В настоящий момент для создания общей концепции деятельности, стратегии организации возникает необходимость в анализе ее экономического потенциала. Анализу финансового состояния как целостной оценке с позиции экономического потенциала уделяется недостаточно внимания в современной экономической литературе. Некоторые авторы отождествляют экономический потенциал с производственной мощностью предприятия, определяемой как максимально возможный выпуск продукции при наиболее полном использовании производственных фондов и персонала. Подобная точка зрения характерна для экономической литературы 70-80-х годов, когда такая оценка служила основанием для «спускаемого» вышестоящим плановым органом «плана по объему производства». Однако, в условиях рыночных отношений, для которых характерны изменчивость цен на товары и средства производства, изменения в конкурентной среде и других макро- и микроэкономических факторах затруднительно определять изложенным выше образом на что способна организация и каковы ее предельные возможности в длительной перспективе. По второму направлению экономический потенциал определяется как состав ресурсов - трудовых, материальных, финансовых и других, имеющихся в распоряжении организации для производства запланированных работ и услуг. Преобладающее в современной литературе третье направление трактует рассматриваемое понятие, как обобщенную способность предприятия осуществлять производственно-экономическую деятельность, выпускать продукцию, товары, услуги, удовлетворять запросы населения, обеспечивать развитие производства и потребления, а также осуществлять другие его цели. Эта способность определяется состоянием, размерами и динамичностью производства, его инфраструктурой, наличием резервов, объемами природных ресурсов и других элементов национального богатства, культурно-техническим уровнем и мобильностью кадров.
2.Согласно тому, что происхождение понятия «потенциал» связано с латинским словом «potentia», означающее возможность, мощность, предлагаем уточнить определение, а именно: экономический потенциал - это мощность организации, эффективно использующая трудовые, производственные, финансовые ресурсы в условиях риска с целью реализации своей стратегии в перспективе. Исходя из предложенного определения, оценка экономического потенциала организации должна включать два основных блока: анализ реальной мощности и анализ потенциальных возможностей. Существуют различные подходы к анализу состояния экономического потенциала организации, и, соответственно, используются разные факторы и показатели.
3.В диссертационном исследовании предложена единая определяющая основа оценки экономического потенциала, включающая систему факторов мощности и возможностей предприятия: анализ потенциала прогнозированных ресурсов; анализ производства продажи продукции, товаров, работ, услуг; анализ финансового состояния; оценка системы рисков; оценка информационной привлекательности; оценка инвестиционной привлекательности; оценка инновационнойпривлекательности.
4.Финансовое состояние - комплексное понятие, обладающее внешними формами проявления, которое формируется в процессе всей финансово-хозяйственной деятельности, и находится под влиянием внешних и внутренних факторов. Одним из важнейших критериев оценки финансового состояния организации в теории и практике финансового анализа является ее платежеспособность в виду того, что она первый в классификации признак финансовой устойчивости. В настоящий момент представляется актуальным подход к анализу финансового состояния с учетом фактора времени, т. е. не только оценка, но и его прогнозирование.
Проведенное исследование свидетельствует о том, что в экономической литературе выражено разностороннее отношение к понятию финансового состояния. Определения финансового состояния, приводимые различными авторами, хотя и имеют схожую трактовку (активы, пассивы, совокупность показателей и др.), при детальном рассмотрении представляют различные сущностные характеристики. Имеющиеся альтернативные подходы к определению сущности финансового состояния можно классифицировать по следующим направлениям:
- финансовое состояние в широком смысле предполагает оценку структуры бухгалтерского баланса на отчетную дату и на перспективу, результативности хозяйственной деятельности в процессе движения капитала и его отдачи;
- финансовое состояние в узком смысле предусматривает обеспеченность предприятия необходимыми денежными средствами и товарными потоками для эффективного функционирования;
- комплексный подход раскрывает сущность финансового состояния, рассматривает его в форме проявления одновременного размещения средств и источников их формирования, обеспеченности денежными ресурсами и товарными потоками, краткосрочной и долгосрочной платежеспособностью. Преимуществом данного подхода является то, что согласно ему финансовое состояние обеспечивает краткосрочную и долгосрочную платежеспособность как в статичном, так идинамичном режиме.
5.0бобщение определений финансового состояния, приводимые ведущими учеными, выявило отсутствие единой трактовки сущности этого понятия. В работе предложен авторский вариант определения финансового состояния - это обоснованная структура средств и их источников с целью перспективного наращивания капитала при эффективном использовании ресурсов в условиях допустимого уровня риска. Финансовое состояние предприятия предполагает оптимальную структуру средств и методику его анализа, обеспечивающую эффективное управление в деловой экономической среде и включающую элементы, как внешнего, так и внутреннего анализа.
6.С позиции внутренних пользователей этапы анализа финансового состояния необходимо строить исходя из операционных циклов организации (бюджетов).
Бюджетное планирование позволит хозяйствующему субъекту рационально использовать финансовые ресурсы, сократить непроизводительные расходы, оперативно управлять и контролировать себестоимость продукции, а также повысить точность плановых расчётных показателей.
При формировании бюджетов расчеты должны вестись с применением метода дисконтирования денежных потоков и теории рисков. Риски, как известно, сопровождают производственную либо финансовую деятельность, для эффективности которой следует ими управлять и по возможности минимизировать. В процессе исследования проведено сопоставление риска с показателями форм внешней отчетности организации.
7.0бобщение сложившейся практики и теоретических источников по вопросу аналитического обоснования финансового состояния дилерских организаций позволило выявить прямую зависимость методики анализа финансового состояния от правовой природы договора и распределения функций его участников. Во всех странах существует сложившаяся десятилетиями система взаимоотношений крупных фирм (импортеры-оптовики) с более мелкими, выступающими в ролидилеров - коммерческих агентов или посредников торговых фирм. Дилер - агент по продаже, торговец, перекупщик. От deal - торговать, заключать сделки - раздавать, распределять.
Впервые термин «дилер» юридически был закреплен в Законе РФ от 20 февраля 1992 г. «О товарных биржах и биржевой торговле», в ст. 9 которого подчеркивалось, что биржевое посредничество осуществляется в процессе брокерской и дилерской деятельности. Дилерская деятельность одновариантная: сделки от своего имени и за свой счет с целью последующей перепродажи. Субъект дилерской деятельности возникает с момента государственной регистрации. Понятие «дилер» также официально сформулировано в ст. 4 ФЗ РФ от 22 апреля 1996 г. «О рынке ценных бумаг».
Другие отечественные нормативные акты, которые регулируют услуги посреднического характера в различных сферах экономической жизни, не содержат отдельного развернутого определения дилерской деятельности. Тем не менее, смысл вышеуказанных норм в полной мере применим по отношению к поведению иных участников рыночных отношений.
Основу дилерского соглашения составляют требования гл. 30 ГК РФ, которые определяют условия отдельных видов обязательств. В связи с этим, в п. 3.1 дилерского соглашения прямо указывается, что поставка автомобилей дилеру производится на основании типовых договоров поставки автомобилей LADA в строгом соответствии с устанавливаемыми ОАО «АВТОВАЗ» квотами на планируемый период и в пределах присвоенной дилеру категории. В противовес розничной купле-продаже договор поставки опосредствует оптовую торговлю, т.е. деятельность по продаже товаров розничным торговцам, промышленным, коммерческим, учрежденческим или профессиональным пользователям или же другим оптовым торговцам. Таким образом, договор поставки отличают квалифицирующие признаки: 1) специальный субъект; 2) специальный объект; 3) специальная цель применения; 4) специальные сроки.
Вторая группа проблем, исследованных в диссертации, связана с логикой и интерпретацией бухгалтерской (финансовой) отчётности для оценки финансового состояния организации современными методами анализа активности бизнеса при оценке финансового состояния, совершенствованием методики анализа эффективности деятельности.
1.В работе отражена логика анализа финансового состояния, его взаимосвязь с принятием и реализацией управленческих решений. Бухгалтерская (финансовая) отчетность достаточно структурирована, однако в ходе анализа постоянно возникают вопросы, на которые не всегда можно получить ответ, даже, имея доступ к источникам ее формирования, т.е. к учетным данным. Подобный анализ зачастую является единственным способом получения формализованных количественных аргументов в отношении объекта исследования и позволяет сделать выводы относительно жизнеспособности дилерской организации и перспектив деятельности в будущем.
С целью практической реализации методики, соприкосновения ее теоретической и практической плоскостей необходимо формирование адекватной системы информационного и аналитического обеспечения. В работе доказано, что проявляется тенденция сокращения показателей внешней отчетности с одновременным увеличением содержательной части пояснительной записки. Дана качественная характеристика подготовки бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответствии с МСФО и российскими национальными стандартами. Под качественными характеристиками финансовых отчетов международные стандарты подразумевают атрибуты, которые делают информацию полезной для пользователей. При составлении отчетности заинтересованным пользователям необходимо достичь баланс между качественными характеристиками, а относительная важность характеристик в различных случаях - это дело профессионального суждения. Сравнение качественных характеристик подготовки бухгалтерской (финансовой) отчетности показывает, что их отличие представлено следующими характеристиками: ценность для прогнозирования, надежность (достоверность), нейтральность.
Так, существенность при формировании бухгалтерской отчетности определяется совокупностью качественных и количественных факторов. Например, если установлена разная база существенности для отдельных показателей отчетности, то в пояснительной записке следует отразить: существенной признается сумма, отношение которой к общему итогу соответствующих данных составляет не менее 5 %. Под итогом соответствующих данных понимается в форме № 1 - валютабаланса; в форме 4 - общая сумма поступивших денежных средств и общая сумма платежей по каждому виду деятельности; в форме № 5 - итоговая сумма по каждому разделу. Данный подход позволяет, не перегружая данные бухгалтерского баланса, дать более полную картину финансового состояния организации в отдельных его формах.
Отражены факторы, влияющие на надежность (достоверность) бухгалтерской (финансовой) отчетности.
Качество отчетности значительно повысится, если в ней будет отражена несистемная информация, к которой относятся правовая; макроэкономическая; информация рынка ценных бумаг; биржевая; средства массовой информации; информация о научно - исследовательских и опытно - конструкторских работах, о природоохранных мероприятиях. В работе приведена характеристика каждого из ее видов. Сопоставимые показатели отчетности позволяют проводитьтрендовый, сравнительный (горизонтальный), структурный (вертикальный) и факторный анализ.
2.Проведенное исследование свидетельствует о том, что при проведении анализа финансового состояния используются различные методы и подходы. Их разнообразие предопределяется критериями и системой показателей, на которые ориентируются авторы методик анализа финансового состояния. Таких направлений можно выделить три:
1) по критериям делается оценка содержания, структуры имущества и их влияние на способность организации финансировать свой бизнес с большим или меньшим риском привлечения заемного капитала;
2) по критериям оценивается способность организации своевременно рассчитываться по обязательствам;
3) по критериям определяются признаки банкротства. Это свидетельствует об отсутствии однозначных, общепризнанных критериев оценки финансового состояния организаций.
Многообразие предлагаемых показателей, характеризующих финансовое состояние организации, различная их интерпретация, алгоритмы расчета и критерии представлены в приложении 4 «Основные коэффициенты для анализа экономического потенциала и финансового состояния организации». Исследование различных подходов к анализу и оценке финансового состояния организаций позволило остановить свой выбор на основных оценочных показателях, т.е. оптимальной, по нашему мнению, системе показателей с точки зрения их рациональности и достаточности. При выборе показателей учтены зависимости и функциональные связи коэффициентов.
3. Наиболее целесообразной формой организации системы аналитического обеспечения является модульное разделение активов на основные части: внеоборотные и оборотные активы, формирующих информацию для конкретных направлений аналитической работы.
В диссертации предложена методика факторного анализа изменения длительности оборота через коэффициент активоемкости, в данной модели используются факторы влияния изменения внеоборотных активов, оборотных активов, выручки от продажи.
В процессе декомпозиции модуля системы аналитического обеспечения активов дилерской организации в исследовании дополнен факторный анализ длительности оборота внеоборотных активов по факторам влияния: изменение нематериальных активов, основных средств, незавершенного строительства, доходных вложений, отложенных налоговых активов, прочих внеоборотных активов, выручки от продажи. Длительность оборота оборотных активов по факторам влияния: изменения запасов, дебиторской задолженности, краткосрочных финансовых вложений, денежных средств, прочих оборотных активов, выручки от продажи. Рекомендуемая методика определяется целевыми установками управления в целом и анализа в частности, которые формализуются в системе аналитических показателей и необходимы для формирования текущих и перспективных управленческих решений.
Третья группа проблем, решению которых посвящена диссертация, связана с разработкой методических подходов диагностики экономического потенциала дилерских организаций.
1. В исследовании определены критерии и предложены организационные модели диагностики экономического потенциала организации. Выделены этапы и задачи анализа экономического потенциала:
- информационный (отбор достоверных данных, их проверка, систематизация данных, составление аналитических форм);
- первичный аналитический (расчет показателей экономического потенциала по общепринятой методике, анализ динамики показателей экономического потенциала, факторный анализ показателей экономического потенциала организации);
- вторичный аналитический (расчет показателей экономического потенциала по разработанной методике, анализ динамики показателей экономического потенциала, факторный анализ показателей экономического потенциала);
- резюмирующий (оценка экономического потенциала и финансового состояния организации, укрепление экономического потенциала и финансового состояния по разработанным управленческим решениям);
- стратегический (разработка стратегии роста экономического потенциала, диагностика экономического потенциала).
2.Диагностику экономического потенциала предложено проводить на основе анализа коэффициента роста, представляющего отношение реинвестированной прибыли и собственного капитала. Наличие реинвестированной прибыли свидетельствует об эффективной деятельности дилерской организации в процессе использования ресурсов в условиях риска. Предложена факторная модель расчета коэффициента роста.
3.Следующим этапом в оценке инвестиционной привлекательности необходимо провести трендовый прогнозный анализ по основным показателям деятельности предприятия. Здесь следует руководствоваться основным правилом хозяйствования: темпы роста капитала не должны превышать темпов роста выручки от продажи, а те, в свою очередь, темпов роста прибыли от продажи. По исходным данным рассчитываются темпы роста показателей, после чего строятся графики с использованием линии тренда. В зависимости от поведения графиков дилерские организации могут быть ранжированы.
4.В диссертационном исследовании при диагностике экономического потенциала дилеров ОАО «АВТОВАЗ»: ОАО «Челябинск-Лада», ОАО «Брянск-Лада», ОАО «Омск-Лада» были применены приемы: сравнительный, факторный, коэффициентный. Это позволило оценить ликвидность в краткосрочной и долгосрочной перспективе, провести: анализ и прогнозирование обеспеченности оборотными активами, деловой активности, динамики объемов продаж и эффективности деятельности; анализ показателей кредитоспособности через динамику экономического роста оборотных активов, анализ и прогнозирование показателей деловой активности; факторный анализ изменения рентабельности активов (через активоемкость); прогнозирование эффективности деятельности.
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