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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методика планирования аудиторской деятельности с применением информационных технологий"
Актуальность темы исследования. Аудит для субъектов* хозяйственной деятельности в отдельности и российской экономики в целом имеет первостепенное значение. Большинство пользователей финансовой (бухгалтерской) отчетности полагаются на нее как на основной источник информации. Развитие аудита в Российской< Федерации' и за рубежом показывает, что к аудиторам со стороны пользователей отчетности предъявляются1 весьма высокие требования: на принятие решений об инвестировании существенное-влияние оказывает мнение аудитора, фактически осуществляющего экспертизу бизнеса. При- этом, повышение качества аудиторских^ услуг предполагает реализацию комплекса мероприятий', связанных, прежде всего, с планированием и организацией- аудиторской деятельности.
Сложность и разнообразие процесса аудиторской деятельности порождает необходимость новых подходов к ее планированию. В настоящее- время> в организациях различных направлений и! масштабовг деятельности ведение бухгалтерского учета без использования вычислительной* техники невозможно, поэтому применение новых компьютерных технологий в аудите становится обязательным и в аудите.
Развитие средств вычислительной техники, новых информационных технологий и систем у аудируемых субъектов предопределяет применение новых информационных технологий при планировании аудиторской деятельности.
На современном этапе развития экономики в Российской Федерации все большую актуальность приобретает не- только точность информации для эффективного управления как на* макро-, так и на микроуровне, но и своевременность получения этой информации. Подобные требования диктуются стремительностью происходящих экономических явлений. Аудит обязан реагировать, на эти изменения своевременно. Поэтому возникла острая необходимость не просто планировать аудиторскую деятельность как таковую, а планировать ее с применением новых информационных технологий.
Кроме того, аудиторская деятельность является предпринимательской, и аудитору небезразлично, как в духе времени планировать свою деятельность, чтобы сочетать приемлемую доходность от данного вида деятельности с требуемым качеством и своевременностью оказания аудиторских услуг.
Цель и задачи' исследования. Основная цель исследования состоит в разработке методики планирования аудиторской деятельности, соответствующей требованиям системы автоматизированного планирования аудиторской деятельности (САПАД), с применением компьютерных технологий. Для достижения целей в данной работе были поставлены и решены следующие научные и практические задачи:
- провести анализ законодательной и нормативной базы, регламентирующей применение компьютерных технологий при планировании и проведении аудита;
- исследовать теоретические и практические подходы к осуществлению эффективного планирования и осуществления аудиторской деятельности с применением компьютерных технологий;
- оценить эффективность применения компьютеров при планировании и проведении аудита;
- осуществить анализ текущего состояния и направлений развития информационных технологий в организации и ведении бухгалтерского учета, а также состояния рынка специализированных программных продуктов для его автоматизации;
- определить источники информации для планирования и проведения аудиторской, проверки с применением новых информационных технологий;
- исследовать теоретические и практические подходы к осуществлению эффективного планирования и осуществления аудиторской деятельности с применением новых информационных технологий;
- обосновать необходимость применения новых информационных технологий при планировании и проведении аудита;
- сформулировать задачи и функциональную структуру системы автоматизированного планирования аудиторской деятельности;
- разработать методику планирования аудиторской деятельности с применением новых информационных технологий;
- определить порядок формирования портфеля заказов аудиторской организации;
- разработать рекомендации по использованию методики планирования аудиторской деятельности с использованием новых информационных технологий.
Область исследования. Исследование соответствует п. 2.1. «Методология и технология аудита» специальности 08.00.12 — «Бухгалтерский учет, статистика» Паспорта научных специальностей ВАК РФ.
Предметом научного исследования является аудиторская деятельность, направленная на выработку и принятие плановых решений с применением новых информационных технологий.
В качестве объекта исследования выбрана система планирования деятельности аудиторской организации с использованием компьютерных технологий.
Теоретические и методологические основы исследования. В ходе исследования использовался современный научный инструментарий: исторический и системный подходы к объекту исследования; диалектический метод; методы абстрагирования, моделирования, сравнения и анализа; методы выборочного наблюдения. Работа базируется на основных положениях теории качества; теории производственной организации; теории оптимизации; основных понятиях теории рыночного равновесия и принципах аудита.
Теоретической основой исследования явились труды отечественных и зарубежных ученых, раскрывающие концепции применения информационных технологий в аудите; цель- и задачи аудита в рамках развития этих концепций; методику проведения аудиторских проверок; роль, значение и прикладные аспекты применения аналитических процедур при планировании аудиторской деятельности.
Вопросы теории и методологии, а также компьютеризации аудиторской деятельности исследовались в работах таких специалистов, как Р. Адаме, Р. А. Алборов, В. Д. Андреев, Э. А. Арене, Н. П. Барышников, Э. Бриттон, С. М. Бычкова, К. Ватерстон, И. Е. Глушков, Е. М. Гутцайт, Ю. А. Данилевский, Ф. В. Зайнетдинов, П. И. Камышанов, Дж. К. Лоббек, В. В. Нитецкий, М. Ф. Овсийчук, Б. Е. Одинцов, О. М. Островский, В. И. Подольский, Н. А. Ремизов, Д. Рой, А. Н. Романов, А. А. Савин, В. В. Скобара, П. В. Смекалов, Я. В. Соколов, А. К. Солодов, В. П. Суйц, А. А. Терехов, А. Д. Шеремет и др.
Для обеспечения доказательности теоретических и практических предложений, обоснованности выводов, в работе использованы нормативно-правовые акты Российской Федерации, ее субъектов, органов местного самоуправления, а также локальные акты организаций, практические материалы аудиторских организаций, результаты исследований, проведенных на предприятиях тяжелого машиностроения и других организаций, материалы научных и научно-практических конференций, собственный научный и практический опыт работы автора в качестве аудитора.
Научная новизна диссертации определяется совокупностью новых научных результатов исследования, важнейшими из которых являются следующие:
- уточнено содержание аудиторской деятельности и предложено выделение аудита на макроэкономическом и микроэкономическом уровне;
- предложена трехуровневая система планирования аудиторской деятельности с применением информационных технологий;
- разработана схема получения аудиторских доказательств с использованием информационной базы аудируемого субъекта при планировании и проведении аудиторской проверки;
- предложена система автоматизированного планирования аудиторской деятельности, повышающая эффективность плановых решений;
- определен механизм формирования портфеля заказов аудиторской организации исходя из критериев максимизации прибыли, минимизации затрат при требуемом уровне качества;
- описана процедура расчета экономической эффективности от внедрения САПАД.
Практическая значимость исследования. Представленная в работе система автоматизированного планирования аудиторской деятельности позволяет планировать аудиторскую деятельность в любой информационной среде аудируемого субъекта с минимальными затратами при требуемом уровне качества аудиторских услуг, исключая сезонную составляющую. Разработанная методика планирования аудиторской деятельности с применением САПАД может применяться как для проверок отдельных организаций, так и для деятельности аудиторской организации в целом.
В диссертации использованы материалы проверок следующих аудиторских организаций: ООО «Аудит-2001», ЗАО «Агентство экономических и социальных исследований», ЗАО «Аудиторская палата «АСВП», ООО «Анапа-Аудит» и другие, в которых автор принимал непосредственное участие. Авторские разработки прошли апробирование и нашли применение в указанных аудиторских организациях. Основные результаты проведенного исследования опубликованы в научных изданиях, в том числе рекомендованных ВАК, а также в сборниках материалов международных, всероссийских и межрегиональных научно-практических конференций.
Сформулированные в диссертации положения и рекомендации могут служить основой дальнейших научных исследований, разработки внутренних стандартов аудиторской деятельности, а также лекций и практических занятий при осуществлении учебного процесса в высших учебных заведениях.
Публикации. Основные положения диссертации опубликованы в 11 работах общим объемом 3,08 п.л., в т.ч. 1 статья в издании, рекомендованном ВАК РФ.
Структура и объем работы. Диссертация включает введение, три главы, заключение, список литературы, включающий 156 наименований и 11 приложений. Работа содержит 10 таблиц, 13 рисунков (схем), 6 диаграмм. Общий объем диссертации 170 страниц машинописного текста, в том числе приложения 24 страницы.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Савин, Дмитрий Александрович
Выводы по главе III
1. Процесс планирования аудиторской деятельности можно отобразить в виде трехуровневой системы планирования, которая представляет замкнутый цикл непрерывности планирования аудиторской деятельности.
2. Формирование портфеля заказов аудиторской организации осуществляется исходя из критериев максимальной прибыли, минимальных затрат труда и времени, при требуемом уровне качества.
3. Процесс планирования аудиторской деятельности с применением компьютерных технологий представлен в виде обобщенной методики.
4. Основная задача планирования связана с расчетом объема, трудоемкости и длительность работ по всем участкам проверки, а также сметы затрат на ее проведение. Наличие нормативов позволяет произвести необходимые расчеты по подготовке аудиторской проверки до подписания договора, на этапе планирования и определить ожидаемый эффект.
5. Способ обработки данных зависит от того, из какой программы и в каком формате получен журнал проводок. САПАД позволяет обрабатывать файл проводок в форматах *.х1з, *.Ыт1 и некоторых других.
6. Планирование с применением САПАД проводится на основании журнала проводок и рабочего плана счетов аудируемой организации.
7. При анализе данных с применением САПАД есть возможность представления информации в графическом виде, что позволяет весьма наглядно представлять результаты аналитических процедур с использованием построения графиков на этапе планирования аудита.
8. Анализ экономической эффективности с использованием расчетных данных показал положительный эффект, что позволило сделать вывод о целесообразности внедрения САПАД в целях экономии, высвобождения ресурсов и привлечения их для получения прибыли.
Заключение
Успешно преодолев период становления, аудит в России утвердился как самостоятельная профессиональная предпринимательская деятельность и неотъемлемая часть инфраструктуры современной экономики. Активно сотрудничая с мировым аудиторским сообществом, российский аудит стал признанным и востребованным. Это связано с тем, что в обществе объективно существует потребность обеспечения контроля достоверности информации, отражаемой в бухгалтерской (финансовой) отчетности и законности проведения хозяйственных операций.
Благодаря' большому теоретическому и практическому международному и отечественному опыту в России имеется реальная возможность решения » вопросов, связанных с повышением качества управления на современном
I методологическом и методическом уровнях. Важнейшую роль в этом направлении играет аудит.
В настоящее время> нет необходимой регламентации планирования аудиторской деятельности в Российской Федерации- в зависимости от масштаба < бизнеса, формы собственности, структуры капитала, географического разброса их интересов и сфер деятельности. В процессе своей деятельности аудиторская организация может предоставлять услуги одновременно нескольким экономическим субъектам. Исходя из этого, перед аудиторской организацией стоит задача проведения большого объема работ при требуемом уровне качества в ограниченные сроки. При этом, руководство аудиторской организации принимает решения о заключении договоров, а также очередности их исполнения. г Г
В работе была поставлена основная цель исследования — разработка методики планирования аудиторской деятельности, соответствующей требованиям системы автоматизированного планирования аудиторской деятельности (САПАД), с применением компьютерных технологий. Для достижения целей в данной работе были поставлены и решены следующие научные и практические задачи:
- проведен анализ законодательной и нормативной базы, регламентирующей применение компьютерных технологий при планировании и проведении аудита;
- исследованы теоретические и практические подходы к осуществлению эффективного планирования и осуществления аудиторской деятельности с применением компьютерных технологий;
- проведена оценка эффективности применения компьютеров при планировании и проведении аудита;
- осуществлен анализ текущего состояния и направлений развития информационных технологий в организации и ведении бухгалтерского учета, а также состояния рынка специализированных программных продуктов для его автоматизации;
- определены источники« информации для планирования и проведения аудиторской проверки с применением новых информационных технологий;
- исследованы теоретические и практические подходы к осуществлению эффективного планирования и осуществления аудиторской деятельности с применением новых информационных технологий;
- обоснована необходимость применения новых информационных технологий при планировании и проведении аудита;
- сформулированы задачи и функциональную структуру системы автоматизированного планирования аудиторской деятельности;
- разработана методика планирования аудиторской деятельности с применением новых информационных технологий;
- сформулирована последовательность формирования портфеля заказов аудиторской организации;
- разработаны рекомендации по использованию методики планирования аудиторской деятельности с использованием новых информационных технологий.
На сегодняшний день, в организациях различных направлений и масштабов деятельности ведение бухгалтерского учета без использования компьютеров рассматривается как исключение из общих правил, тем самым применение компьютерных методов в аудите является необходимым требованием. Наиболее актуальной является задача практического применения 7 вычислительной техники при планировании аудиторской деятельности.
Распространение информационных технологий в экономике и, в частности, в бухгалтерском учете принесло с собой масштабные изменения. Современные информационные технологии позволили унифицировать и существенно облегчить трудоемкий процесс формирования учетной информации, обеспечить оперативность получения финансовой отчетности организации для принятия решений.
Предлагаемые на отечественном рынке автоматизированные системы бухгалтерского учета весьма разнообразны по охвату реализуемых функций, принципам построения, составу дополнительных услуг, техническому и методическому сопровождению, отраслевой ориентации. Их можно классифицировать по характеру выполняемых задач, уровню сложности. Применение того или иного типа программного обеспечения определяется масштабами и характером деятельности организации.
Для организации планирования аудиторской деятельности в с применением новых информационных технологий существенным для аудиторов является то, что в информационной базе любой АСБУ формируется основная таблица -журнал хозяйственных операций и бухгалтерских проводок, на основании которого строятся впоследствии все необходимые регистры синтетического и I аналитического учета. Данный журнал применяетсяаудиторами для анализа в системе автоматизированного планирования аудиторской деятельности (САПАД).
В процессе работы над диссертацией были изучены теоретические I исследования и практические разработки в области создания систем, позволяющих автоматизировать аудиторскую деятельность. Был проведен анализ информационной среды организации, в современной системе нормативного регулирования.
Информационную основу планирования аудиторской деятельности составляют знания^ об аудируемом субъекте, который осуществляет определенные виды деятельности в рамках внутреннего регламента.
В диссертации представлена классификация регламентирующих документов аудируемого субъекта, которые формируют необходимую информацию для принятия управленческих решений; влияющих, в том числе, на систему бухгалтерского учета и подготовку отчетности, а также систему внутреннего -контроля.
Анализ аудиторской деятельности позволил вылить ряд функций первоочередной - важности, напрямую связанных с процессами планирования проверки и составлением'отчета аудитора. На основе результатов анализа бьиг предложен алгоритм и структурно-функциональные диаграммы,, отражающие взаимосвязь, между задачами, решаемыми аудиторами, а также документами, используемыми в ходе проведения аудиторской проверки. Была предложена трехуровневая система планирования аудиторской деятельности.
В ходе исследования были получены следующие результаты:
- уточнено содержание аудиторской деятельности и предложено выделение аудита на макроэкономическом и микроэкономическом уровне;
- предложена трехуровневая система планирования аудиторской деятельности с применением информационных технологий;
- разработана схема получения аудиторских доказательств с использованием информационной базы аудируемого субъекта при планировании и проведении аудиторской проверки;
- предложена система автоматизированного планирования аудиторской деятельности (САПАД), повышающая эффективность плановых решений;
- разработана методика планирования» аудиторской деятельности с применением САПАД может применяться как для проверок отдельных организаций, так и для деятельности аудиторской организации в целом.
- определен механизм формирования портфеля заказов аудиторской организации исходя из критериев максимизации прибыли, минимизации затрат при требуемом уровне качества;
- описана процедура расчета экономической эффективности от внедрения САПАД.
Процесс планирования аудиторской деятельности с применением компьютерных технологий представлен в работе в виде обобщенной методики.
В ходе использования САПАД в аудиторской практике были рассмотрены аспекты практического применения системы автоматизированного планирования аудиторской проверки и предложен алгоритм планирования аудита с применением информационной системы автоматизированного-планирования аудиторской проверки.
Процесс проведения аудиторской проверки можно рассматривать как систему, функционирующую с использованием материальных, трудовых и интеллектуальных ресурсов. В' ходе аудиторской деятельности таких процессов может быть несколько. Исходя из этого, в системе выделено три уровня планирования: предварительное планирование аудиторской деятельности, планирование аудиторской проверки для отдельной организации, планирование аудита по всей совокупности организаций.
Алгоритм проведения аудиторской проверки состоит из следующих этапов:
- предварительное планирование;
- оценка компьютерной среды аудируемого субъекта;
- планирование аудита;
- проведение аудиторской проверки;
- формирование аудиторского заключения.
Применение рассмотренного алгоритма в системе автоматизированного планирования аудиторской деятельности позволяет получить информацию по всей совокупности аудируемых организаций, что делает возможным осуществление планирования деятельности аудиторской организации в целом.
К основным функциональным возможностям и задачам САПАД относятся:
• определение видов деятельности аудируемой организации;
• выделение участков проверки;
• определение аудиторских процедур;
• оценка объема учетных операций аудируемого субъекта;
• оценка трудоемкости;
• определение сроков проведения проверки;
• расчет численности аудиторской группы для проведения аудита;
• определение исполнителей, формирование рабочих документов.
САПАД позволяет автоматизировать контроль и обработку данных, а также осуществлять формирование результатных документов, с возможностью экспорта их в другие системы для последующей обработки. На основании заданных параметров система определяет участки аудиторской проверки, далее производится расчет, согласно предусмотренным задачам.
Описание задач САПАД выполнено с применением диаграммы процессов в нотации ГОЕБО. Представленная структурно-функциональная диаграмма САПАД, отражает взаимосвязь входных, промежуточных и результатных информационных потоков, а также инфологическая модель информационной базы системы по автоматизированному планированию, отражающая формализованное описание его информационной базы.
Представленная в работе даталогическая модель информационной базы САПАД отражает логические связи между элементами данных, рассмотрены объекты информационной базы системы. Разработанные классификаторы технико-экономической информации используются для представления и хранения данных.
Планирование с применением САПАД проводится на основании журнала проводок и рабочего плана счетов аудируемой организации. Способ обработки данных зависит от того, из какой программы и в каком формате получен журнал проводок. САПАД позволяет обрабатывать файл проводок в форматах *.х1з,
1Ь£ *.Ь1т1 и некоторых других.
При анализе данных с применением САПАД есть возможность представления информации в графическом виде. Практическое применение указанного свойства позволяет весьма наглядно представлять аналитические процедуры с использованием построения графиков на этапе планирования аудита.
Рабочими документами, формируемыми САПАД, являются: план, программа аудиторской проверки и план деятельности аудиторской организации. План и программа аудиторской проверки формируется САПАДна основании выборки из электронного журнала аудируемого субъекта и аналитического сопоставления соответствующих справочников.
План, деятельности аудиторской- организации формируется на основании данных, полученных в ходе анализа всей совокупности договоров аудиторской организации.
Анализ экономической» эффективности, подробно описанный в работе, показал положительный эффект. Это позволило сделать вывод о целесообразности внедрения САПАД.
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