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ВСТУП
При виникненні надзвичайних ситуацій (НС) великого масштабу існуюча мережа лікувально-профілактичних закладів і система надання екстреної медичної допомоги (ЕМД), яка є достатньою в повсякденних умовах, буде значно перевантажена за рахунок виникнення великої кількості постраждалих. В зоні НС буде відчуватися нестача медичних працівників, лікарських засобів, виробів медичного призначення та медичного обладнання.  Надання медичної допомоги постраждалим при НС техногенного та природного характеру потребують, в залежності від обсягу санітарних втрат, оперативного зосередження у зоні катастрофи потрібної  кількості медичних працівників, своєчасності та організації сталого медичного постачання.


Вітчизняний і міжнародний досвід  свідчить, що за умов НС пріоритетне значення набувають заходи медико-санітарного забезпечення  постраждалих, тобто від  взаємоузгодженості, складу, організації та управління медичним майном формувань, задіяних у ліквідації медико-санітарних наслідків, залежить життя і здоров’я великих контингентів населення. Успіх надання ЕМД у швидко плинних обставинах може забезпечити сучасний науково обґрунтований стійкий оперативний процес управління медичними резервами центрального і територіального рівнів.


Методологічний і практичний аспекти вирішення питань удосконалення організації та управління медичним постачанням медицини катастроф склали основу розробки та наукового обґрунтування системи державного управління даним процесом в ринкових умовах. Для вирішення цього було використано модель управління оперативним резервом медичного майна територіального центру ЕМД (ТЦЕМД).

Актуальність проблеми управління медичним постачанням формувань ДСМК в ринкових умовах обумовлено неадекватністю його сучасного стану вимогам внаслідок недосконалості розвитку теоретико-методологічного забезпечення механізму державного управління процесами накопичення, зберігання та постачання медичного майна оперативного резерву формувань ДСМК. Вище наведене зумовило вибір теми дослідження  “Автоматизоване управління матеріально-технічним забезпеченням формувань Державної служби медицини катастроф”.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертаційне дослідження проводилось у межах комплексної науково-дослідної роботи  Українського науково-практичного центру екстреної медичної допомоги та медицини катастроф,  № держреєстрації 0100V002781 “Наукове обґрунтування та удосконалення правової, директивної та нормативної бази організації екстреної медичної допомоги населенню України за умов НС”, фрагмент “Наукове обґрунтування та економічний аналіз матеріалів до проекту Постанови Кабінету Міністрів України “Про затвердження  заходів щодо подальшого розвитку Державної служби медицини катастроф на 2002-2005 рр.” та заходів з медичного постачання формувань і закладів ДСМК”.


Об’єктом дослідження обрано діючу  в Україні систему медичного постачання медичного майна та обладнання оперативного резерву спеціалізованих бригад постійної готовності другої черги в зоні НС.


Предметом дисертаційного дослідження є процес удосконалення системи державного управління медичним постачанням формувань ДСМК України на центральному і територіальному рівнях.


Мета дослідження полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні принципів державного управління медичним постачанням та практичних рекомендацій щодо механізмів управління медичним постачанням формувань ДСМК України за умов формування ринкових відносин.


Досягнення мети здійснено на опрацюванні програми дослідження та вирішенні наступних завдань:

· Проаналізувати організаційно-управлінські засади нормативно-правової бази функціонування медичного постачання формувань ДСМК.

· Дослідити існуючі міжнародні технології управління медичним постачанням та використати їх позитивний досвід  при розбудові вітчизняної системи управління медичним постачанням.

· Провести комплексне дослідження механізму управління медичним постачанням та розробити економіко-математичну модель управління рівнем нормативного запасу оперативного резерву ТЦЕМД.

· Розробити організаційно-функціональну модель управління оперативним резервом і вантажепереробкою медичного майна на складі ТЦЕМД.

· Уточнити принципи управління медичним постачанням формувань ДСМК України.

· Розкрити основні напрями використання інформаційних технологій в управлінні медичним постачанням формувань і закладів ДСМК.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що на етапі реформування охорони здоров’я та одночасної розбудови в її межах медицини катастроф, впорядковано і науково обґрунтовано систему державного управління медичним постачанням формувань ДСМК, що дозволяє ефективно, з економічної точки зору, використовувати ресурси оперативного резерву медичного майна.

Теоретичні положення, зроблені в результаті дослідження, висновки, методологічні рекомендації стосовно управлінських технологій в справі медичного постачання формувань і закладів ДСМК дають можливість раціонально підійти до вирішення проблем управління медичним постачанням на центральному і територіальному рівнях ДСМК України на сучасному етапі формування ринкових відносин.

Методи дослідження. Бібліометричний та інформаційний методи дослідження було використано при аналізі вітчизняних і зарубіжних джерел наукової інформації з питань медичного постачання медицини катастроф. Об’єктно-орієнтований аналіз дозволив розробити архітектуру моделі системи автоматизованого управління оперативним резервом формувань ДСМК, визначити структуру інформаційного і програмного середовища, технологічну схему обробки інформації в автоматизованому режимі. На підставі методів мережевого управління плануванням змодельовано погодинний  мережений графік завантажувальних робіт медичного майна оперативного резерву ТЦЕМД. За допомогою економіко-математичних методів і статистичної обробки витрат медичного майна розроблено економіко-математичну модель управління оперативним резервом медичного майна центрального і територіального рівнів. Ґрунтуючись на методі системного аналізу, досліджено функції і принципи організаційно-функціонального управління медичним постачанням формувань ДСМК. 

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що нами вперше в реально діючий ситуації:

· визначено організаційно-функціональні (функціональний, відповідності, системний) принципи управління медичним постачанням формувань і закладів ДСМК України;

· науково обґрунтовано норми витрат медичного майна за умов НС та розроблено автоматизовану систему підтримки актуального стану табельного оснащення спеціалізованих бригад постійної готовності другої черги;

· дістала подальший розвиток досліджена і рекомендована система складського господарства  ТЦЕМД;

· розроблено організаційно-функціональну модель управління оперативним резервом медичного майна на складах ТЦЕМД;

· удосконалено модель управління вантажопотоками медичного майна на складі ТЦЕМД;
· науково обґрунтовано необхідність використання інформаційних технологій в системі державного управління медичним майном ДСМК.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці:

· комплексу заходів щодо удосконалення існуючої системи державного управління медичним постачанням формувань та закладів ДСМК за умов НС;

·  функціональних моделей управління накопиченням, збереженням, обліком оперативного резерву, формуванням медичних укладок та їх доставки до зони НС;

· методичних рекомендацій щодо  розбудови та обладнання складського господарства центрального і територіального рівнів ДСМК;

· методичних рекомендацій щодо використання методів і засобів інформаційних технологій для створення автоматизованої системи управління (АСУ) медичним постачанням формувань і закладів ДСМК, АРМ спеціаліста з матеріально-технічного забезпечення ТЦЕМД, локальних і територіальних інформаційно-обчислювальних мереж, особливо мобільних інформаційних систем (МІС).

Результати дослідження щодо удосконалення державного управління були представлені для розгляду й використання структурними підрозділами Міністерства охорони здоров’я України при розробці нормативно-правових актів щодо функціонування ДСМК України (акт про впровадження Міністерства охорони здоров’я України №  1  від  12.07.2002р.).

Створені нами в співпраці з науковими співробітниками УНПЦ ЕМД та МК Тимчасові табелі оснащення спеціалізованих бригад постійної готовності другої черги відповідають стандартам Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) та перевіренні при наданні медичної допомоги постраждалим від катастрофічних землетрусів в Туреччині (1999р.) та Індії (2001р.), а також при наданні допомоги постраждалим від катастрофічної повені на Закарпатті (1998р. та 2001р.).

Особистий внесок здобувача – основні ідеї та розробки виконані в межах дисертаційного дослідження, висвітлено в рукописі дисертації та публікаціях. Дисертація є закінченою науковою працею. Результати  дослідження  одержані, систематизовані та проаналізовані самостійно. Експертна оцінка дана провідними фахівцями ДСМК – доктори і кандидати наук, співробітники УНПЦ ЕМД та МК.

Аналіз матеріалів експертної оцінки та інтерпретація результатів проведені особисто. У дисертації не використовувались ідеї та розробки, що належать співавторам: Г.Г. Рощіну, В.О. Волошину, М.М. Михайлівському, П.Б. Волянському, А.П. Картишу, А.В. Терентьєву, Н.Л. Загоруйко, Ю.Г. Градуну, Т.Г. Алексеєвой. 

Апробація результатів дослідження. Основні методологічні положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися, обговорювалися і дістали схвалення на республіканських науково-практичних конференціях:

· Всеукраїнська науково-практична конференція “Організація та управління системою охорони здоров’я, її правове і фінансове забезпечення на сучасному етапі реформування галузі”.-Житомир.-1999р.;

· Міжобласна науково-практична конференція анестезіологів “Алгоритмы и стандарты оказания неотложной медицинской помощи взрослым и детям”.-Луганськ: Луганський ДМУ.-1999р.;
· Науково-практична конференція “Наукові проблеми медицини катастроф та екстреної медичної допомоги”.-Київ: УНПЦ ЕМД та МК.-2000р.;
· Науково-практична конференція “Екстрена медична допомога, сучасні проблеми організації”.- Київ: УНПЦ ЕМД та МК.-2001р.
Публікації результатів досліджень. Матеріали дисертації знайшли своє відображення в 12 друкованих роботах, з них – 12 статей, у т.ч. 6 у фахових наукових виданнях та 1 методичній рекомендації.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається з вступу, трьох розділів, що завершуються окремими висновками, висновків, списку використаних джерел 228,  6 додатків. Загальний обсяг дисертації – 221 сторінка, з них основного тексту 145, 14 рисунків, 6 додатків.

У першому розділі послідовно розглянуті, вивчені та проаналізовані міжнародні наукові та статистичні матеріали стосовно організації та управління медичним постачанням служб медицини катастроф (МК) провідних країн світу.

Досвід побудови служб МК в США як країни з високим рівнем розвитку наукової та практичної складових частин охорони здоров’я використано при розбудові медичного постачання ДСМК України. Крім того використано досвід розбудови Всеросійської служби медицини катастроф.

Після вивчення та аналізу стану аналогічних служб розвинених   держав   визначено основні напрямки розвитку організації медичного постачання формувань ДСМК України, а саме визначення структури медичного майна оперативного резерву, норми витрат при наданні допомоги та лікуванні постраждалих за умов НС, вимоги до об’єму та маси укладок медичного майна, що призначені для поповнення безперервного постачання формувань ДСМК, типорозмірний ряд складів медичного майна оперативного резерву з урахуванням автоматизації обліку руху, контролю рівня запасів, атестація стану вантажів та автоматизація управління складським документопотоком медичного майна оперативного резерву територіального центру ЕМД. Для вирішення цих питань в другому розділі розроблено організаційну структуру управління медичним постачанням ДСМК, визначено рівні управління (центральний і територіальний), підсистеми та елементи системи по вертикалі та горизонталі,  які є органами регулювання та урядовими установами, організаціями та складами медичного майна територіального центру ЕМД.

Функціонально-структурний аналіз організаційної структури управління медичним постачанням довів, що для досягнення головної мети управління медичним постачанням ДСМК основним принципом управління  є приведення наявного медичного майна до нормативного рівня запасів табельного оснащення, що забезпечить постійну готовність формувань ДСМК до ліквідації медико-санітарних наслідків НС.

Для управління медичним майном ДСМК згідно організаційної структури управління резервом медичного майна на територіальному (центральному) рівні розроблено структуру математичної моделі управління медичним майном на складах територіального центру ЕМД і УНПЦ ЕМД та МК.

Модель управління оперативним резервом на складі розроблено як модель критеріального рівня нормативного резерву табельного майна формувань ДСМК на складі, а також як модель управління комплектацією, завантаженням та доставкою укладок спеціалізованих бригад постійної готовності другої черги до зони НС. 

 
В сучасних умовах управління медичним постачанням ДСМК може бути ефективним лише за умов його автоматизації. Тому у другому розділі, спираючись на об’єктно-орієнтований аналіз (ООА), розроблено архітектурну схему автоматизованого управління медичним майном, структуру програмного забезпечення системи з врахуванням всіх типів задач, структурована предметну об’єктно-орієнтовану область “Медичне майно”, що використано при створенні автоматизованого робочого місця (АРМ) спеціаліста з матеріально-технічного забезпечення територіального центру ЕМД (ТЦЕМД) і УНПЦ ЕМД та МК.

Для реалізації автоматизованого управління медичним майном оперативного резерву в третьому розділі за допомогою методів математичного моделювання та теорії дослідження  операцій розроблена економіко-математична модель контролю рівня запасів медичного майна на складах та управління завантаженням оперативного резерву на транспорт спеціалізованих бригад постійної готовності другої черги та доставки до зони НС з урахуванням дотримання вимог за терміном прибуття.

При роботі складу медичного майна ТЦЕМД паралельно з вантажопотоками йтимуть адекватні ним документопотоки, в силу цих обставин склад можна розглядати як інформаційну систему (ІС), що складається з елементів, зв’язків між ними, по яких циркулює інформація, визначеним чином подана, перероблена і передана, тобто ІС буде функціонувати на базі визначених інформаційних технологій.

Основою для накопичення оперативних резервів медичного майна на складах ТЦЕМД будуть оперативні плани постачання медичного майна, які можна розрахувати спираючись на прогнозні величини та структуру санітарних втрат. Особливе значення має науково обгрунтований прогноз можливої медико-санітарної обстановки в зоні НС будь-якого регіону України і для оперативних рішень з постачання медичного майна формуванням ДСМК доцільно буде при подальшому розвитку служби МК передбачити розробку автоматизованої системи управління (АСУ) матеріально-технічного забезпечення  (МТЗ) ДСМК.

Сучасна інформаційна технологія у вигляді інформаційно-аналітичної системи підтримки прийняття управлінських рішень з постачання медичного майна за умов НС – це шлях підвищення ефективності управління ліквідацією медико-санітарних наслідків НС.

В зв’язку з цим рекомендуємо реалізовувати інформаційно-обчислювальні технології у вигляді інформаційно-обчислювальних локальних і територіальних мереж і систем. На транспортному засобі або на базі  розгорнутого мобільного підрозділу (МП) доцільно створити мобільну інформаційну систему (МІС) як ланку власної локальної мережі ДСМК для стійкого зв’язку (електронна пошта, телефонний та факсимільний зв’язки), так і для забезпечення консультацій та необхідного інформаційного забезпечення діяльності МП.

Для розміщення оперативного резерву розроблені рекомендації з визначення типорозмірного ряду  складів табельного оснащення, що необхідні ТЦЕМД і УНПЦ ЕМД та МК, розглянуто їх устрій, організацію та управління вантажепереробкою, обліком та звітністю  про рух медичного майна на складі. Ємність складів повинна розраховуватись виходячи з об’єму  та маси вантажного модуля табельного оснащення однієї спеціалізованої бригади постійної готовності другої черги, й за підсумком визначити кількість вантажних модулів, що формують оперативний резерв медичного майна ТЦЕМД та УНПЦ ЕМД та МК.

Також треба додати, що всі рекомендації з розрахунку  необхідного медичного майна, комплектуванню укладок спеціалізованих бригад постійної готовності другої черги та доставки їх до зони НС досліджено при розгляді контрольного прикладу роботи служби МТЗ за умов катастрофічної повені. За допомогою програми “Повінь”, що моделює кількість і структуру санітарних втрат при катастрофічному затопленні. Результати прогнозу санітарних втрат підтверджені статистичними даними аналогічних НС на території України та за кордоном.

Отримані результати дають можливість стверджувати, що впровадження інформаційних технологій з прогнозування обстановки в зоні НС, розрахунку та обліку необхідного медичного майна для ліквідації медико-санітарних наслідків НС, впровадження виважених норм витрат медичного майна табельного оснащення, розробка проектів та розбудова відповідних складів медичного майна, обладнання їх необхідною тарою для укладок, використання мережевих графіків завантаження і доставки укладок до зони НС будуть сприяти удосконаленню управління та сталості роботи нової галузі охорони здоров’я та захисту населення на випадок НС.
ВИСНОВКИ

1. 
Результати комплексного дослідження свідчать про те, що медичне постачання формувань і закладів ДСМК України тільки розвивається на підвалинах сучасної методології побудови системи державного управління, науково обґрунтованих технологіях управління та планування. Аналіз нормативно-правових актів щодо розбудови та подальшого удосконалення ДСМК України довів, що на сьогоднішній день створено нормативну базу функціонування служби, але подальшій розвиток стримує недостатнє фінансування цільових програм щодо розвитку ДСМК.

2. Проведене дослідження дало можливість виявити або підтвердити: 

· основні принципи державного управління медичним постачанням формувань і закладів ДСМК при ліквідації медико-санітарних наслідків НС;

· суперечності процесу становлення та удосконалення державного управління  медичним постачанням: між зростанням соціального значення державного управління медичним постачанням і недостатністю нормативних актів;  між нестачею необхідної кількості медичного і санітарно-господарського майна при постачанні формувань і закладів при ліквідації медико-санітарних наслідків НС.

3. Доведено,  що науково обґрунтована організаційно-функціональна модель управління оперативним резервом медичного майна має особливе значення зважаючи на реорганізацію  охорони здоров’я. Економіко-математична модель управління оперативним резервом і наукове обґрунтування норм витрат медичного майна за умов НС дозволяє не тільки уникнути недоцільних витрат коштів Державного бюджету, та й оптимізувати систему медичного постачання при наданні ЕМД постраждалим внаслідок катастроф і НС. Для досягнення головної мети державного управління медичним постачанням розроблено модель управління. При розробці моделі управління використано модульний підхід, принципи управління зі зворотнім зв’язком та критерії управління. Структуру моделі управління утворили функціональна та забезпечуюча підсистеми. До складу структури функціональної підсистеми моделі управління медичним постачанням ввійшли два взаємодіючих модулі. Модуль 1 – модуль управління медичним майном на складі та модуль 2 – модель управління комплектуванням медичних укладок спеціалізованих бригад постійної готовності другої черги та їх доставкою до зони НС.

4. Розроблено рекомендації щодо визначення типорозмірного ряду складів медичного майна територіальних центрів ЕМД,  що відповідають вимогам розміщення та зберігання медичного майна. Оцінки будівельних і технологічних параметрів складських об’єктів зроблені за допомогою вантажного модуля, габарити та маса якого визначаються масою та об’ємом табельного оснащення однієї спеціалізованої бригади постійної готовності, підготовленої до роботи за умов НС згідно вимог МК.

5. Впровадження інформаційних технологій у вигляді сучасних інформаційно-обчислювальних систем і локальних мереж у практику ДСМК буде сприяти забезпеченню ефективності та стійкості функціонування нової галузі охорони здоров’я за умов НС.

6. Запропоновані науково обґрунтовані технології із системою інформаційно-комунікаційних каналів з позиції системного підходу доцільно використати  при прийнятті управлінських рішень щодо медичного постачання формувань і закладів ДСМК для вирішення актуальних завдань з ліквідації медико-санітарних наслідків НС, а саму організаційно-функціональну модель державного управління медичним постачанням для створення оперативного резерву медичного майна ТЦЕМД.
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