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a. ВСТУП

Підготовка висококваліфікованих професіоналів є головним завданням вищої школи. Сучасні вимоги до формування фахівця передбачають оновлення змісту навчання, що пов’язане з приєднанням України до Болонського процесу, розширенням міжнародних зв’язків, інтеграцією та інтернаціоналізацією світової вищої освіти. Відповідно до Закону України “Про вищу освіту”, Державної національної програми “Освіта (ХХІ століття)”, Загальноєвропейських рекомендацій з мовної освіти, концепцій мовної освіти пріоритетним завданням вищої школи в Україні є підготовка фахівця, який має високий рівень професійної компетентності. Останнім часом у фахових джерелах посилюється увага й до впровадження нових концептуальних вимог та підходів щодо мовної підготовки сучасних фахівців-гуманітаріїв, зокрема істориків і політологів. 

Проблема формування комунікативних умінь і навичок студентів нині набуває особливого значення, оскільки саме від цього залежить становлення професійно-комунікативної компетентності майбутнього фахівця. Зміщення акценту на розвиток умінь комунікації у професійній сфері є потребою сьогодення, оскільки передбачає вміння використовувати мовні знання задля реальних професійно-комунікативних цілей. Саме тому дослідження вдосконалення комунікативних умінь і навичок майбутніх істориків і політологів в теоретичній та експериментальній площині набуває особливої актуальності.

Проблема розвитку вмінь і навичок професійного спілкування не нова й завжди широко обговорювалася провідними вченими (О. Біляєв, З. Бакум, А. Богуш, Н. Голуб, О. Горошкіна, І. Дроздова, О. Любашенко, С. Караман, К. Климова, Л. Мацько, Г. Михайловська, Л. Паламар, Е. Палихата, М. Пентилюк, О. Семеног, Т. Симоненко, В. Статівка, С. Шевчук). Вагомий внесок у формування комунікативних умінь і навичок, розвиток різних видів мовленнєвої діяльності зробили лінгвісти й психолінгвісти Ф. Бацевич, Л. Виготський, В. Григор’єва, І. Зимня, О. Кубрякова, О. Леонтьєв, І. Синиця, С. Фоломкіна, С. Рубінштейн, О. Шахнарович, Л. Щерба та ін. Нині в методиці навчання української мови у вищій школі спостерігаємо неабиякий інтерес до розвитку комунікативних умінь і навичок фахівців різних галузей, про що свідчать спеціальні дослідження Н. Безгодової, Г. Берегової, Л. Головатої, Т. Ганніченко, І. Довженко, Л. Златів, М. Ісаєнка, Н. Костриці, В. Михайлюк, Т. Окуневич, О. Попової, Л. Стасів, Н. Тоцької та ін. 

Проведений аналіз лінгводидактичної літератури свідчить, що поза увагою дослідників залишається процес удосконалення комунікативних умінь і навичок майбутніх істориків та політологів, хоча нині в Україні постало питання грамотного й доступного висвітлення проблем глобального, національного та регіонального розвитку, ходу політичних реформ і модернізації, розкриття суперечностей політичних відносин в Україні, об’єктивного трактування історичних процесів. Попри наявність праць із формування комунікативної компетентності студентів вищої школи проблема розвитку комунікативних умінь і навичок майбутніх фахівців з історії й політології ще не була предметом окремого наукового дослідження: відчувається брак дисертаційних праць, посібників, методичних розробок, що й визначило вибір теми дисертаційної роботи “Розвиток комунікативних умінь і навичок майбутніх фахівців з історії і політології”.

Актуальність дослідження визначається: а) спрямованістю сучасної мовної освіти на формування професійно-комунікативної компетентності; б) потребою вдосконалення змісту освіти, форм і методів навчання української мови на нефілологічних факультетах вищих закладів освіти відповідно до сучасних запитів суспільства; в) необхідністю високого рівня розвитку комунікативних умінь і навичок майбутніх фахівців з історії та політології для забезпечення ефективної професійної діяльності; г) недостатнім висвітленням цієї проблеми в українській лінгводидактиці. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження є складовою частиною комплексної теми кафедри мовознавства Херсонського державного університету “Технологія формування комунікативно-професійної компетенції майбутніх фахівців гуманітарної сфери в умовах стандартизації мовної освіти” (реєстраційний номер РК 0107U000759), що входить до загальноуніверситетської теми “Провідні тенденції підготовки фахівців у галузі освіти в контексті Болонського процесу” (державний реєстраційний номер 0109U002277). Тему дисертації затверджено вченою радою Херсонського державного університету (протокол №7 від 02.02.2009 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №3 від 28.04.2009 р.).

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, створенні та експериментальній перевірці методики роботи з розвитку комунікативних умінь та навичок майбутніх фахівців з історії й політології. 

Відповідно до мети окреслено завдання дослідження:

·  здійснити теоретичний аналіз досліджуваної проблеми, на підставі чого обґрунтувати лінгвістичні, психолінгвістичні та лінгводидактичні засади розвитку комунікативних умінь і навичок майбутніх фахівців з історії й політології;

·  виявити основні комунікативні вміння й навички студентів з урахуванням структури професійно-комунікативної компетентності;

·  визначити критерії та рівні сформованості комунікативних умінь і навичок студентів;

·  розробити й експериментально апробувати методичну модель та методику роботи з розвитку комунікативних умінь і навичок майбутніх фахівців з історії й політології; 

·  створити систему вправ і завдань, спрямованих на поетапне формування вмінь і навичок професійної комунікації; 

·  перевірити ефективність застосування в навчальному процесі інноваційних методів і прийомів розвитку комунікативних умінь і навичок студентів;

·  упровадити результати дослідження в практику фахової підготовки майбутніх істориків і політологів.

Об’єктом дослідження є комунікативна підготовка студентів вищих навчальних закладів гуманітарного профілю, а предметом – методика розвитку комунікативних умінь і навичок майбутніх фахівців з історії й політології.

Гіпотеза дослідження. Рівень володіння комунікативними вміннями й навичками підвищиться, якщо:

· розвиток комунікативних умінь і навичок студентів здійснювати на основі ефективного поєднання компетентнісного, когнітивно-комунікативного, професійно та особистісно орієнтованих підходів; 

· ураховувати психологічні чинники формування комунікативних умінь і навичок студентів;

· раціонально поєднувати традиційні та інноваційні методи, прийоми та засоби навчання, що активізуватимуть пізнавальну діяльність студентів;

· спиратися на розроблену систему вправ і завдань, що забезпечить комплексне та поетапне формування професійно-комунікативної компетентності з опорою на міжпредметні зв’язки. 

Для розв’язання поставлених завдань використовувалися такі методи дослідження:  теоретичні – аналіз, синтез, систематизація й узагальнення лінгвістичної, психологічної, психолінгвістичної та лінгводидактичної літератури з проблеми розвитку комунікативних умінь і навичок студентів; теоретичний аналіз програм i підручників, методичних рекомендацій i посібників для побудови лінгводидактичної моделі й методики роботи з розвитку комунікативних умінь і навичок майбутніх фахівців з історії й політології; емпіричні – спостереження за навчальним процесом, бесіди з викладачами української мови та фахових дисциплін, студентами, анкетування й аналіз творчих робіт студентів з метою діагностування рівнів сформованості комунікативних умінь і навичок; експериментальні  – констатувальний (визначення рівнів розвитку і комунікативних умінь і навичок студентів) та формувальний педагогічний експеримент (розробка й упровадження дослідної методики); статистичні – кількісний і якісний аналіз результатів проведення експериментального навчання з метою перевірки ефективності пропонованої системи роботи.

Експериментальна база.  дослідження. Дослідно-експериментальна  робота проводилася на базі Чорноморського державного університету імені Петра Могили, Криворізького педагогічного інституту Державного вищого навчального закладу “Криворізький національний університет”, Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського, Національного університету “Києво-Могилянська академія”, Херсонського державного університету. Усього експериментальною роботою було охоплено 326 студентів. 

Дослідження проводилося в три етапи.
На першому етапі (2006-2007 рр.) з’ясовано теоретичні засади проведення наукового дослідження (об’єкт, предмет, мета, завдання, робоча гіпотеза, методи дослідження); проаналізовано наукову й навчально-методичну літературу з проблеми; опрацьовано програми, підручники, посібники для вищих навчальних закладів; вивчено стан роботи з розвитку комунікативних умінь і навичок у вищій школі; розроблено критерії та визначено рівні сформованості вмінь і навичок професійної комунікації; проведено констатувальний зріз та анкетування студентів і викладачів; розпочато добір дидактичного матеріалу.
Упродовж другого етапу (2007-2010 рр.) розроблено програму й методику навчання української мови у вищій школі, спрямовану на розвиток комунікативних умінь і навичок майбутніх фахівців з історії й політології; здійснено формувальний експеримент,  у ході якого перевірено доцільність використання пропонованої авторської методики. 

На третьому етапі (2010-2011 рр.) апробовано ефективність пропонованої програми, узагальнено статистичні дані експериментально-дослідного навчання; визначено ефективність пропонованої методики; сформовано та теоретично обґрунтовано висновки дослідження; завершено роботу й оформлено її у вигляді дисертації.

Наукова новизна полягає в тому, що вперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено методику роботи з розвитку комунікативних умінь і навичок майбутніх істориків і політологів; визначено теоретичні засади розвитку вмінь і навичок професійного спілкування; основні комунікативні вміння й навички, якими повинні володіти студенти для ефективного формування професійно-комунікативної компетентності; критерії й рівні сформованості вмінь і навичок спілкування; окреслено структуру професійно-комунікативної компетентності; розкрито роль комунікативних умінь і навичок у формуванні професійно-комунікативної компетентності; проаналізовано стан комунікативної підготовки студентів; розроблено критерії й показники сформованості вмінь і навичок фахової комунікації та визначено їх рівні; з’ясовано мету, завдання і зміст роботи з розвитку вмінь і навичок професійного спілкування студентів; створено теоретико-практичну модель розвитку комунікативних умінь і навичок майбутніх фахівців з історії й політології; розроблено систему вправ і завдань, що забезпечило поетапне вдосконалення вмінь і навичок фахової комунікації; уточнено сутність понять “комунікативна компетенція/ компетентність”, “професійно-комунікативна компетентність”, “професійне мовлення”, “комунікативні вміння й навички”; подальшого впровадження й застосування набула методика роботи над формуванням комунікативної компетентності майбутніх фахівців з історії й політології у процесі професійної підготовки.

Практичне значення одержаних результатів. Запропонована в дисертації методика, що спиралася на курс “Українська мова (за професійним спрямуванням)” та його зв’язок із професійно орієнтованими дисциплінами, може бути використана в навчанні української мови на нефілологічних факультетах вищих закладів освіти з метою формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх фахівців. Результати дослідження сприятимуть подальшим теоретичним дослідженням проблеми розвитку комунікативних умінь і навичок студентів-нефілологів, а пропоновані дидактичні матеріали – створенню підручників та методичних посібників.

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Чорноморського державного університету імені Петра Могили (акт № 03/465 від 16.01.12), Криворізького педагогічного інституту Державного вищого навчального закладу “Криворізький національний університет” (акт № 02/02-07/3 від 16.01.12), Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського (акт № 08.1/52 від 12.01.12), Національного університету “Києво-Могилянська академія” (акт № 17/20 від 11.01.12), Херсонського державного університету (акт № 07-12/118 від 31.01.12).

Достовірність результатів дослідження забезпечено методологічним обґрунтуванням вихідних теоретичних положень; використанням системи методів, адекватних меті й завданням дисертації; експериментальною перевіркою сформульованої гіпотези, кількісним та якісним аналізами результатів експериментально-дослідного навчання.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження обговорено на засіданнях кафедри мовознавства Херсонського державного університету, кафедри української філології, теорії та історії літератури Чорноморського державного університету імені Петра Могили; висвітлено в доповідях і повідомленнях на міжнародних науково-практичних конференціях: “Ольвійський форум: стратегії України в геополітичному просторі” (Ялта, 2009, 2010, 2011), “Якість вищої освіти та проблеми підготовки фахівців у вищій школі” (Одеса, 2009), “Українська лінгводидактика: минуле і сучасне” (Львів, 2010), “Сучасний лінгвістичний і лінгводидактичний дискурсний простір (Луганськ, 2010), “Вища освіта України в контексті інтеграції до європейського освітнього простору” (Київ, 2010), XV Міжнародні слов’янознавчі читання, присвячені Дню слов’янської писемності і культури  (Миколаїв, 2010); усеукраїнських: “Лінгвістика тексту: теорія і практика” (Херсон, 2009), “Могилянські читання – 2009, 2010, 2011” “Досвід та тенденції розвитку суспільства в Україні: глобальний, національний та регіональний” (Миколаїв, 2009, 2010, 2011), “Сучасна вища освіта в умовах реформування: проблеми, теорія, практика” (Одеса, 2010); “Актуальні проблеми шкільної та вишівської лінгводидактики. Доробок наукової школи М.І. Пентилюк” (Херсон, 2011), “Слово, речення, текст: когнітивний, прагматичний та лінгводидактичний аспекти” (Херсон, 2012); міжвузівській “Використання інтерактивних методів при викладанні мови та літератури в середніх та вищих навчальних закладах (Євпаторія, 2010); науково-практичних семінарах кафедри мовознавства Херсонського державного університету.

Основні положення і результати дослідження висвітлено в  15 одноосібних наукових працях, із них в 11 статтях (9 – у спеціалізованих фахових виданнях України), 2 навчально-методичних посібниках, 2 тезах.

Структура та обсяг роботи. Дисертація  складається зі вступу, трьох розділів із висновками, загальних висновків, списку використаних джерел (270 найменувань), додатків. Загальний обсяг дисертації – 287 сторінок, із них – 189 сторінок основного тексту, що містить 9 таблиць, 2 рисунки, 8 схем.

ВИСНОВКИ

Наукові та практичні результати дослідження дозволили дійти таких висновків: 

На сучасному етапі розвитку вищої школи проблема формування комунікативних умінь і навичок майбутніх фахівців є пріоритетною й має важливе освітньо-виховне значення, що засвідчено сучасними нормативними актами в галузі освіти та науковими дослідженнями, спрямованими на вирішення питання реформування системи мовної освіти відповідно до потреб суспільства. 

Аналіз наукової літератури з досліджуваної проблеми дозволив визначити теоретичні (лінгвістичні, психологічні, психолінгвістичні та лінгводидактичні) засади розвитку комунікативних умінь і навичок майбутніх фахівців з історії й політології, урахування яких сприятиме їх ефективному формуванню. 

Проведене дослідження з проблеми комунікативної підготовки студентів дало можливість з’ясувати, що у визначенні основних комунікативних умінь і навичок майбутніх фахівців потрібно спиратися на структуру професійно-комунікативної компетентності.

Аналіз навчально-методичної літератури, анкетування викладачів і студентів сприяли визначенню критеріїв розвитку комунікативних умінь і навичок студентів (нормативний, практично-функційний, креативно-конструктивний, термінологічний, контрольно-корекційний), за якими визначено рівні володіння вміннями й навичками професійної комунікації: компетентний, достатній, середній, елементарний. Констатувальний зріз засвідчив, що в студентів переважає середній рівень володіння комунікативними вміннями й навичками (44,06 %), що є недостатнім для подальшої ефективної професійної діяльності. Було виявлено типові помилки та труднощі, пов’язані зі сприйняттям, відтворенням і породженням професійно орієнтованих текстів, зокрема недостатньо сформована мотиваційна сфера, що лежить в основі всього процесу навчання, порушення основних комунікативних ознак культури мовлення, невміння сприймати, відтворювати й вільно породжувати професійно орієнтовані тексти, несформованість навичок контролю, корекції та вдосконалення усного й писемного висловлювання. 

Дослідне навчання, що здійснювалося за розробленою лінгводидактичною моделлю, засвідчило необхідність поетапного розвитку комунікативних умінь і навичок студентів: І етап – комунікативно-формувальний (І–ІІ курси), ІІ етап – професійно-діяльнісний (ІІ–ІІІ курси), ІІІ етап – компетентнісно орієнтований (ІV курс). 

Експериментальна апробація висунутих у дослідженні положень, за якими здійснювалася професійно-комунікативна підготовка студентів, дала підстави стверджувати, що використана система вправ (докомунікативні, комунікативні й посткомунікативні) сприяла свідомому, поетапному й ефективному розвиткові вмінь і навичок професійної комунікації. 

Дослідним навчанням було доведено, що розвиток комунікативних умінь і навичок студентів буде ефективним, якщо здійснюватиметься на основі поєднання компетентнісного, когнітивно-комунікативного, професійно та особистісно орієнтованих підходів, добиратимуться оптимальні форми, методи, прийоми й засоби навчання. 

Результати, одержані в ході дослідного навчання, засвідчили позитивні зрушення: середній показник рівня сформованості комунікативних умінь і навичок студентів в експериментальних групах зріс на 10,4 % порівняно з контрольними. Це засвідчило ефективність запропонованої методики роботи з розвитку комунікативних умінь і навичок майбутніх фахівців з історії й політології. Проведене дослідження дозволило констатувати, що висунута гіпотеза підтверджена, поставлені завдання розв’язані. 
Наукове дослідження не претендує на остаточне розв’язання проблеми розвитку комунікативних умінь і навичок майбутніх фахівців з історії й політології, а відображає лише основні аспекти цієї роботи і є перспективним напрямом для подальшої розробки, зокрема в контексті компетентнісного підходу.

.
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