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Актуальність дослідження. Серед нагальних психолого-педагогічних проблем удосконалення нашого суспільства однією з найважливіших є проблема цілеспрямованого формування особистості. Ключовими теоретико-емпіричними підходами слід обрати такі, які розглядають становлення людини не просто як носія певної суми знань, а, насамперед, як цілісної особистості: громадянин України, соціально активного її будівничого, творця самого себе. Характерними психоментальними ознаками цієї особистості є постійний духовний розвиток, стійкі моральні засади, висока культура праці і поведінки. Вирішення цього завдання потребує розгортання психолого-педагогічних досліджень, які розкривають закономірності розвитку людини як цілісної особистості, виявлення того, як формується її самосвідомість, зокрема мотиваційна сфера, соціальні установки, ціннісні орієнтації тощо.
В останні десятиріччя значна увага дослідників зосереджена на одній з вузлових проблем психології – пошуку механізмів та закономірностей становлення самосвідомості особистості. 
Загальна проблематика самосвідомості особистості відбита передусім у теоретичних працях Р. Бернса, У. Джемса, І.С. Кона, К. Роджерса, С.Л. Рубінштейна, В.В. Століна, 3. Фройда, І.І. Чеснокової, Т. Шибутані, К.-Г. Юнга, В.О. Ядова та інших [8; 46; 64; 152; 170; 182; 191].
Існує декілька підходів до визначення сутності та структури самосвідомості. Окремі її компоненти були предметом численних досліджень як у зарубіжній, так і вітчизняній психології, зокрема у працях В.Г. Асєєва, Р. Бернса, К. Благи, Л.І. Божович, А. Валлона, М. Шебека, С.Д. Максименка, Г.О. Балла, представлені теоретичні положення про співвідношення та взаємодію внутрішніх і зовнішніх чинників становлення свідомості і самосвідомості особистості, генезу самосвідомості та її складових (В.В. Давидов, Г.С. Костюк, В.В. Клименко, Ю.І. Машбиць, Л.М. Карамушка, В.Л. Зливков).

Предметом емпіричного вивчення, як правило, є окремі аспекти самосвідомості, зокрема самовизначення і самооцінка рівня інтелекту, емоційного стану, особистісних властивостей (Л.І. Божович, М.Й. Боришевський, В. Вольф, С. Куперсміт, Г.І. Ліпкіна, А.В. Петровський, К. Ханлі, Т.С. Яценко, Ю.М. Швалб та інші). Водначас існує низка невизначеностей щодо характеру зв'язків окремих компонентів самосвідомості, її внутрішніх структурних особливостей.
Суттєвою особливістю значної кількості досліджень є їх зосередження на двох вікових категоріях – дослідження процесу становлення самосвідомості у дітей дошкільного віку та в юнацькому віці. Діяльнісний підхід та широке визнання періодизації психічного розвитку дитини Д.Б.Ельконіна визначили ситуацію, коли психологічне вивчення розвитку дітей молодшого шкільного віку переважно спрямовувалося на дослідження особливостей формування навчальної діяльності (В.В. Давидов, Ю.І. Машбиць, В.В. Рєпкін, Ю.М. Швалб та ін.). І тільки у незначній кількості робіт доводиться необхідність поєднання дослідження процесів формування навчальної діяльності і становлення особистості у молодшому шкільному віці (О.К. Дусавицький, С.Д. Максименко).
Результати теоретичних і експериментальних досліджень засвідчують, що Я-концепція відіграє важливу роль в навчальній діяльності школярів і дозволяє значною мірою прогнозувати її результати (Н.Ю. Максимова, В.С. Мухіна, Н.В. Чепелєва, О.Є. Гуменюк, В.А. Семиченко). 

Наявність позитивної Я-концепції та сприяння її розвитку в дитини є суттєвою умовою не лише ефективності навчальної діяльності, комфортного перебування дитини в школі, а й психічного розвитку молодшого школяра в цілому, його життєдіяльності та конструктивного входження у світ соціальних відносин.
У дошкільному віці у дитини закладаються основи Я-концепції. На початку навчання в школі вона є досить гнучким, рухливим психологічним утворенням [15].
Входження у цьому віці в нову соціальну ситуацію розвитку вперше подвійно опосередковане: 

1)складною динамічною внутрішньою мотиваційною позицією особистості (прагненням оволодіти позицією школяра – внутрішнє опосередкування) і внутрішніми переживаннями дитиною цієї ситуації; 

2) багаторівневістю системи реальних взаємовідносин дитини молодшого шкільного віку, де провідними стають відносини дитини з соціумом, соціальним дорослим (вчителем), включені в першу соціально значущу діяльність дитини – навчальну (зовнішнє опосередкування) .

Становлення Я-концепції дитини вперше починає визначатися її соціальними досягненнями, продуктами діяльності, насамперед навчальної, пов'язаної із змінами самої особистості учня; сприйманням й оцінкою дитини дорослими, сприйманням та інтерпретацією дитиною поведінки інших людей (дорослого та однолітків) у контексті провідної діяльності.

Розвиток Я-концепції учня у цьому віці зумовлюється появою рефлексії особливостей як суб'єкта навчальної діяльності, власних змін та виконанням рольової поведінки, зміною системи життєвих цінностей, особливостей власного Я в конфліктних ситуаціях тощо. Це визначає високу сенситивність молодших школярів (саме в цьому віці формуються передумови розвитку до особистісних змін, мотивації досягнення, довільності психічної діяльності та ін.). Відношення між Я-концепцією і досягненнями особистості має взаємозумовлений характер.

Вступ дитини до школи і включення в навчальну діяльність змінює її соціальний статус, значно розширює коло соціальних контактів дитини, сприяє зростанню її самостійності й емансипації від батьків. Важливого значення для неї набувають власні дії, відповідальність за себе. В її житті з'являється ще один значущим дорослий – вчитель, змінюється система життєвих цінностей і актуальних потреб дитини тощо, що, безперечно, впливає на її Я-концепцію [8].
Загальноприйнятим поглядом на сутність "Я-концепції" в науковому ракурсі є розуміння її як усвідомленої динамічної системи уявлень індивіда про самого cебе, на основі якої він будує свої взаємовідносини з іншими людьми і визначає ставлення до себе, хоча на рівні предмету теоретичного аналізу і експериментальних досліджень існують різні уявлення про особливості самосвідомості та структуру Я-концепції (Р. Бернс, У. Джеймс, Е. Еріксон, І.С. Кон, Ч. Кулі, Дж. Мід, Г. Олпорт, М. Розенберг, К. Роджерс, І.І. Чеснокова та ін). Дослідження вікових особливостей формування окресленого феномена в теоретичних дослідженнях представлені значно менше (Г.А. Абрамова, Р. Бернс, І.В. Дубровіна, І.С. Кон, В.С. Мухіна), зокрема особливості становлення Я-концепції дитини та окремих її складових вивчали Т.Ю. Андрущенко, О.А. Бєлобрикіна, О.Т. Соколова та ін.
Проте недостатньо чітко досліджено вплив засвоєння структурних компонентів навчальної діяльності молодшими школярами на розвиток їхнього самоусвідомлення і Я-концепції; не з’ясовано особливостей вікової динаміки розвитку структурних компонентів Я-концепції молодшого школяра; не встановлено залежності процесу розвитку Я-концепції від соціальних та вікових детермінант становлення молодшого школяра. 

Виходячи з актуальності зазначеної проблеми, недостатньої її розробленості було обрано тему дисертаційної роботи – «Структурно-динамічні особливості розвитку Я-концепції молодшого школяра».
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематичного плану дослідження кафедри соціальної психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка і є складовою дослідницької теми “Соціально-перцептивні основи професійної діяльності практичних психологів і соціальних педагогів” (номер держреєстрації 0198U000062). 

Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою Радою факультету психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол №14 від 10.06.2008 року) та узгоджено з бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол №6 від 17.06.2008 року). 
Об'єкт дослідження: Я-концепція дітей молодшого шкільного віку як суб'єктів навчальної діяльності.

Предмет дослідження: структурно-динамічні особливості розвитку                 Я-концепції молодшого школяра.
Мета дослідження - з'ясувати особливості структури та динаміки розвитку Я-концепції молодших школярів у процесі навчальної діяльності.
Гіпотеза:

1). Навчальна діяльність – провідна діяльність в молодшому шкільному віці; особливості її формування, виконання, оцінювання "входять в структуру          Я-концепції", обумовлюють динаміку її розвитку. 

2). Я-концепція у дітей молодшого шкільного віку має специфіку, яка виявляється в особливостях усвідомлення та переживання себе як суб’єкта навчальної діяльності. 

3). Динаміка розвитку Я-концепції молодшого школяра перебігає таким чином:

- від нечіткої системи уявлень про свої особливості до більш диференційованої, змістовної, різнобічної;

- від опосередкованості фактором зовнішнього оцінювання до створення передумов внутрішньоособистісних регуляторів (механізмів), зумовлених формуванням навчальних дій, дій самоконтролю та самооцінки;

- на різних етапах початкового навчання можуть актуалізуватися змістовно різні складові Я-концепції учня.

Завдання дослідження:

1. Розкрити основні теоретичні підходи до розуміння сутності Я-концепції у вітчизняній та зарубіжній психологічній науці.

2. Встановити змістову структуру усвідомлення молодшим школярем себе як суб'єкта навчальної діяльності.

3. Вивчити психологічні особливості Я-концепції молодшого школяра в процесі навчальної діяльності.

4. Емпірично визначити особливості когнітивного, емоційного та поведінково-мотиваційного компонентів Я-концепції учнів молодшого шкільного віку.

5. Дослідити поетапно розвиток Я-концепції молодшого школяра.

6. Розробити програму спрямовану на розвиток структурних компонентів                Я-концепції молодшого школяра.

Методологічну основу роботи склали: положення про єдність свідомості і діяльності (Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко,    С.Л. Рубінштейн); погляди про соціальну детермінованість формування свідомості й самосвідомості особистості (Л.С. Виготський, Г.С. Костюк, П.Р. Чамата), про взаємодію зовнішніх і внутрішніх факторів становлення самосвідомості особистості (Г.С.Костюк), про генезу самосвідомості (П.Р.Чамата), принцип розвитку, згідно з яким Я-концепція неперервно змінюється протягом онтогенезу особистості (Р. Бернс, М.Й. Боришевський, Л.С. Виготський, І.С. Кон, В.В. Столін); ідеї теорії соціальної ситуації розвитку і концепції навчальної діяльності як провідної в молодшому шкільному віці, концепції розвивального навчання (Л.С. Виготський, Д.Б. Ельконін, В.В. Давидов, К.О. Дусавицький, С.Д. Максименко, В.І. Слободчиков, В.А. Семиченко, Т.С. Яценко та ін.).

Для реалізації поставлених у роботі завдань використовувались такі методи: теоретичні: аналіз і узагальнення наукової та навчально-методичної літератури; структурно-функціональний аналіз процесу становлення                   Я-концепції молодшого школяра; емпіричні: спостереження, бесіда; психодіагностичні методики; методи активного соціально-психологічного навчання. Отримані у ході дослідження дані піддавалися кількісному аналізу з подальшим якісним обґрунтуванням та узагальненням, використовуючи методи математичної статистики (пакет SPSS).

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що в роботі отримали подальше поглиблення наукових уявлень про розвиток Я-концепції у дітей молодшого шкільного віку. 
· Встановлено залежність процесу розвитку Я-концепції від соціальних та вікових детермінант становлення молодшого школяра. 
· Доведено вплив особливостей засвоєння структурних компонентів навчальної діяльності молодшими школярами на розвиток їхнього самоусвідомлення і Я-концепції.

· Досліджено зв’язок між Я-концепцією та сформованістю когнітивних новоутворень.

· Розширено уявлення про вікову динаміку становлення компонентів         Я-концепції молодших школярів.

· Розроблено програму спрямовану на розвиток структурних компонентів Я-концепції молодшого школяра.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що суттєво розширено й поглиблено розуміння цілісної природи процесу становлення   Я-концепції особистості дитини в молодшому шкільному віці.

Вузлові ідеї дисертаційного дослідження і розроблена програма розвитку можуть бути використані практичними психологами і вже пройшли апробацію як методичний інструментарій в ході використання:


 - вчителями початкових класів (Дрогобицька спеціалізованої школа з поглибленим вивченням англійської мови I-III ступенів № 16 (довідка № 76 від 15. 05.2008 р.)); 

 - вихователями, практикуючими психологами, соціальними педагогами, батьками з метою оптимізації розвитку Я-концепції дітей молодшого шкільного віку (методичні об’єднання психологів та вчителів початкових класів Дрогобицької районної державної адміністрації (довідка № 277 від         21. 05.2008 р.));


 - викладачами під час роботи з студентами вищих навчальних закладів та слухачами курсів підвищення кваліфікації (кафедра соціальної психології Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 426 від 19.05.2008 р.)).
Надійність та вірогідність отриманих даних забезпечена теоретико-методологічними обґрунтуваннями вихідних положень, цілісною організацією дослідження, поєднанням математичних методів опрацювання експериментальних даних з їх якісним психологічним аналізом, достатньою репрезентативністю вибірки, поєднанням теоретичних і практичних результатів.


Апробація та впровадження результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження доповідались на Міжнародній науково-практичній конференції (Дрогобич, 2006), на II Всеукраїнській науковій конференції: «Проблеми та перспективи наук в умовах глобалізації» (Тернопіль, 2006), на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Тенденції розвитку психології в Україні: історія та сучасність» (Київ, 2006), на Другій міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2008) та Третій міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2008), на Днях науки факультету соціології та психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка (2006, 2007), на засіданнях кафедри соціальної психології Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, на засіданнях методичних об’єднань психологів та вчителів початкових класів Дрогобицької районної державної адміністрації, на засіданні вчителів Дрогобицької спеціалізованої школи з поглибленим вивченням англійської мови I-III ступенів № 16.

Публікації. Зміст і результати дослідження відображено у 7 наукових працях, з яких - 4 статті у фахових виданнях рекомендованих ВАК України.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел, який налічує 212 назв. Повний зміст дисертації викладено на 190 сторінках тексту.

ВИСНОВКИ

На основі теоретичного аналізу і результатів емпіричного дослідження зроблено такі висновки:
1. Я-концепція - це багатовекторне когнітивне й емоційно-ціннісне ставлення до себе, сформоване на підставі результатів самоосмислення, самоаналізу й самооцінки, яке є своєрідним смисловим центром, що, концентруючи в собі процес і мету розвитку особистості, скеровує її до індивідуальної репрезентації світу. 

2. Я-концепція у дітей молодшого шкільного віку має специфіку, яка виявляється в особливостях усвідомлення та переживання себе як суб’єкта навчальної діяльності. 

3. Структура Я-концепції суб'єкта навчальної діяльності в молодшому шкільному віці складається із трьох взаємопов'язаних компонентів: когнітивного, емоційного і поведінково-мотиваційного. Когнітивний компонент включає знання атрибутивної і змістовної сторони навчальної діяльності, вольових і особистісних якостей, які проявляються в учінні, особливостей взаємовідношень між учасниками навчального процесу, особливості навчальної мотивації. Емоційний компонент включає ставлення до себе як до учня, оцінку своїх здібностей, моральних і вольових властивостей, своїх взаємин з учителем і однокласниками як учасниками навчального процесу, інтерес до навчання. Поведінково-мотиваційний компонент, пов'язаний з включенням в навчальну діяльність, присвоєнням позиції учня, є визначальним щодо розвитку самосвідомості особистості молодшого школяра.

4. Аналіз отриманих показників дозволив створити емпірично підтверджену модель новоутворень Я-концепції молодших школярів.

Сенситивним періодом у першому класі є період розвитку когнітивного компонента, а саме - усвідомлення статусу школяра, перехід з імені на прізвище. 
У другому класі сенситивного розвитку набуває емоційний компонент, який проявляється в диференціації самооцінки, довільній рефлексії та саморегуляції емоцій, орієнтації не лише на вчителя, а й порівняння себе з референтною групою однолітків. Характерною на цьому етапі є поява стійких проявів шкільної тривожності. 
Поведінково-мотиваційний компонент більш яскраво проявляється в третьому класі становленням стабільної мотивації навчання, чітко проявляються в поведінці явища компенсації та гіперкомпенсації, усвідомлення свого статусного становища у групі однолітків. Усвідомлені дії спрямовані якраз на підвищення цього становища. 

Диференціація „Я-реального” та „Я-ідеального”, структурування ставлення до самого себе (самосприйняття) залежно від ідеальних уявлень про себе входить до емоційного компоненту та найбільш активно проявляється в четвертому класі. 

5. Результати дослідження підтвердили висунуту гіпотезу і дали можливість зробити висновок, що Я-концепція молодших школярів (усвідомлення себе як суб'єкта навчальної діяльності) розвивається у напрямку становлення диференційованої, змістовної, реалістичної, інтегрованої системи когнітивних і емоційних та поведінково-мотиваційних уявлень про себе як суб'єкта навчальної діяльності, особливо за такими параметрами, як уявлення про моральні і вольові якості, взаємовідносини із соціальним оточенням. Однак протягом навчання в молодших класах актуалізуються різні складові Я-концепції учня: когнітивна, емоційна, поведінково-мотиваційна.

Динаміка розвитку Я-концепції молодшого школяра чітко відображена в дослідженні особливостей сенситивних періодів складових Я-концепції. 

У першому класі найбільш активно проявляється розвиток когнітивного компоненту. Я-концепція школярів другого класу характеризується розвитком емоційного компоненту. Поведінково-мотиваційний компонент більш яскраво проявляється в третьому класі. У четвертому класі переважають прояви емоційної складової Я-концепції.

6. В результаті впровадження програми розвитку у 1-4-х класах суттєво стабілізувалася позитивна самооцінка, підвищилась амбівалентність, що є проявом формування «Я ідеального» та є важливим новоутворенням даного віку. Зменшились прояви негативної Я-концепції та знизився рівень тривожності.
Спостереження за молодшими школярами під час проведених занять дозволяють говорити про відкритість, інтерес, активність, психологічну комфортність. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх питань щодо структурно-динамічних особливостей розвитку Я-концепції молодшого школяра. Перспективами подальших досліджень є пошук шляхів становлення                   Я-концепції школяра, огляд та дослідження Я-концепції вчителя та діагностика стилю взаємодії цих суб'єктів навчального процесу.
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