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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Банки как субъекты налогового права"
В период становления рыночных отношений в Российской Федерации, когда стране приходится сталкиваться с многочисленными трудностями в области экономики, на первое место выходит проблема построения развитой банковской системы, являющейся связующим звеном между всеми участниками экономических отношений.
Как известно, история возникновения банков в нашей стране берет свое начало с 23 июня 1754 года, когда Указом царя был организован Государственный заемный банк. В дальнейшем банковская система претерпевала многочисленные изменения. И в 1991- 92 годах в Российской Федерации была сформирована двухуровневая банковская система, нашедшая свое законодательное закрепление, в том числе и в налоговом законодательстве, согласно которому банки являются субъектами налогового права.
Как субъекты налогового права банки занимают отличное от других место', являясь не только крупнейшими налогоплательщиками по величине налоговых поступлений, но и хранителями денежных ресурсов государства, юридических лиц и граждан, а также посредниками, перечисляющими налоговые платежи в доходную часть государственного бюджета. В связи с переходом Российской Федерации на казначейскую систему исполнения бюджета на основании положений Указа Президента РФ от 12 мая 1997 года № 477а "О мерах по усилению контроля за использованием средств федерального бюджета"2 роль банков несколько изменилась, и они выполняют скорее обслуживающие функции в отношении органов федерального казначейства по открытию и ведению счетов этих органов, тогда как на органы федерального На 1 октября 1997 года в стране действовало 1742 банка и 39003 банковских филиала / Персонал и филиальная сеть // Финансы и кредит 1998 №2(38) С 55-58
2СЗРФ 1997 №20 Ст 2235 казначейства возложена непосредственная организация, осуществление и контроль за исполнением федерального бюджета.
Период с августа по ноябрь 1998 года показал слабость российской банковской системы, неразработанность юридического статуса банков, включая и налоговый аспект. Реальность показала значительное отставание уровня действующего в России налогового законодательства в отношении банков от зарубежного уровня, необходимость изучения зарубежного опыта налогообложения. На первое место выдвигается потребность кодификации налогового законодательства с учетом всех особенностей российской экономики и значимости для нее банковских структур. Решению этих задач должны способствовать научные исследования соответствующих проблем, части которых и посвящена диссертационная работа.
Значение данного исследования обусловлено и перспективами развития банковской системы. Государство в настоящее время проводит политику ужесточения правил налогообложения, сообразуясь с сегодняшними реалиями, возлагая непомерное налоговое бремя на налогоплательщиков, в том числе и банки, ужесточая фискально- карательный характер финансовых санкций. Но уже через некоторое время потребуется кардинальный отказ от существующих методов, для того, чтобы построить развитую экономику, основанную на крепкой банковской системе. Кроме того разработка указанных проблем связана с задачами формирования России как правового государства. Поэтому вопросы применения мер ответственности за налоговые правонарушения не перестанут быть актуальными и в дальнейшем.
В России имеется пусть небольшой, но позитивный опыт развития налоговых правоотношений с участием банков. И его необходимо использовать, подкрепляя научно обоснованными, экономически проверенными нормативами, обращая внимание на местные особенности, так как в практической деятельности по налогообложению продолжают возникать многочисленные вопросы.
Исходя из этих соображений, выбранная проблематика представляется актуальной, имеющей практическое и теоретическое значение, определяет интерес диссертанта к указанной теме.
Основной целью настоящей работы является комплексное изучение правового статуса российских банков в налоговых отношениях, анализ всех сторон их правосубъектности в этой области, разработка рекомендаций по разрешению проблем, стоящих перед налоговым законодательством в отношении банков.
Исходя из намеченной цели, поставлены следующие основные задачи исследования:
- дать понятие налоговой деятельности государства с выделением ее существенных признаков;
- проанализировать место и роль Центрального Банка Российской Федерации и коммерческих банков в области налоговой деятельности государства;
- исследовать законодательство, регулирующее участие банков в налоговых правоотношениях, уяснить роль актов применения и актов толкования в отношении налоговой деятельности банковских структур;
- определить общие положения о налоговых платежах банков и их структурных подразделений;
- выявить особенности основных налогов, взимаемых с банков, на примере налога на прибыль и налога на добавленную стоимость, дать анализ положительных и отрицательных черт обложения данными налогами банков на современном этапе развития российской экономики;
- проанализировать иные обязательные платежи, уплачиваемые банками;
- рассмотреть виды мер ответственности, применяемых к банкам за нарушение норм налогового законодательства, процедуру и особенности их наложения, а также проанализировать порядок защиты прав банков в области налогообложения;
- раскрыть отличительные черты и содержание прав и обязанностей банков по обеспечению в бюджет налоговых платежей, определить основания применения к банкам мер ответственности за нарушения в сфере зачисления и перечисления налоговых платежей.
Объектом настоящего диссертационного исследования являются: система нормативно- правовых актов Российской Федерации, определяющих статус банков как субъектов налогового права и как участников налоговых правоотношений; теоретические и практические аспекты их налоговой деятельности; правоотношения, складывающиеся в области этой деятельности между банками и государством (в лице его органов), и иными участниками отношений.
Предмет исследования составляют нормы налогового законодательства, регулирующие вопросы налоговой правосубъектности банков.
В диссертации анализируются нормы законодательных и иных нормативно- правовых актов, устанавливающих налоговую правосубъектность банков, правоприменительная практика налоговых органов, постановления Конституционного суда Российской Федерации, практика разрешения арбитражными судами дел с участием банков по вопросам применения налогового законодательства.
Методологическую основу диссертации составляет комплекс научных методов исследования, таких как диалектический, системно- структурный, сравнительно- правовой, конкретно- социологический, системно-функциональный и другие.
Положения и выводы диссертации основываются на изучении Конституции Российской Федерации, законодательных и иных нормативно-правовых актов как Российской Федерации, так и субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления.
При подготовке диссертационного исследования была использована научная и учебная литература по общей теории государства и права, конституционному, финансовому, административному, гражданскому, уголовному и другим отраслям права, труды по истории и экономике.
При проведении исследования автор опирался на труды российских ученых- правоведов и стран СНГ: В. В. Бесчеревных, К. С. Вельского, С. Н. Братусь, JI. К. Вороновой, О. Н. Горбуновой, Е. Ю. Грачевой, В. В. Гриценко, М. В. Карасевой, А. Н. Козырина, Н. П. Кучерявенко, А. В. Малько, И. В. Мартьянова, Н. И. Матузова, В. И. Новоселова, О. П. Окуневой, Е. Н. Пастушенко, С. Г. Пепеляева, Е. А. Ровинского, Ю. Н. Старилова, Э. Д. Соколовой, Е. А. Суханова, Г. А. Тосуняна, Е. А. Флейшиц, Н. И. Химичевой, С. Д. Цыпкина и других.
В диссертации использованы также отдельные теоретические положения и выводы ученых- юристов: В. В. Витрянского, С. А. Герасименко, А. В. Брызгалина, А. А. Курбатова, Г. В. Петровой, А. В. Смирнова, О. И. Юстус и ученых- экономистов: В. И. Гуреева, В. В. Гусева, И. С. Зуйкова, В. А. Кашина, Н. И. Осетровой, В. Г. Панскова, И. Г. Русаковой, Б. М. Сабанти, Д. Г. Черника, С. Д. Шаталова и других.
Кроме того, автор опирался и на труды иностранных авторов: П. М. Годме, P. JI. Дернберга, А. Смита и других.
Специальное внимание уделено работам дореволюционных отечественных ученых в области финансовой науки и финансового права: М. М. Алексеенко, Г. И. Болдырева, Н. М. Керкунова, И. X. Озерова, Н. И. Тургенева и других.
Научная новизна диссертации состоит в том, что это первое, комплексное, специальное исследование банков как субъектов налогового права, обусловившее ряд выводов и предложений, направленных на дальнейшее совершенствование правовой базы налоговой деятельности банковских структур. Данная тема как целостная постановка изучаемого вопроса еще не разрабатывалась в отечественной правовой литературе.
В результате проведенного исследования на защиту выносятся следующие новые или содержащие элементы новизны положения:
1.Впервые дается понятие налоговой деятельности государства с определением основных присущих ей признаков.
2.Определяется правосубъектность Банка России и коммерческих банков как носителей общих и специализированных прав и обязанностей в области налоговой деятельности и как носителей мер ответственности за нарушения в области налогового законодательства.
3.Дается понятие налогового законодательства в узком и широком толковании.
4.Выделяются особенности взимания с банков налога на прибыль и налога на добавленную стоимость, в связи с чем обосновывается необходимость совершенствования налогового законодательства.
5.Вносятся предложения по совершенствованию правоприменительной практики применения мер ответственности налоговыми и другими органами к банкам за нарушения в области налогового законодательства, в частности за нарушения в сфере зачисления и перечисления налоговых платежей.
6.Вносятся предложения по урегулированию пробелов в законодательстве относительно применения банками судебного порядка защиты своих прав.
Теоретическая и практическая значимость представленной диссертации определяется актуальностью и новизной поднятых в данном исследовании проблем и предлагаемых их решений.
Содержащиеся в работе теоретические выводы и практические предложения могут быть использованы в учебном процессе при чтении курсов «Финансовое право», «Налоговое право», спецкурсов: «Ответственность за нарушения налогового законодательства Российской Федерации»; «Банки как субъекты налогового права».
Сформулированные в диссертации предложения по совершенствованию налогового законодательства, регулирующего налоговую деятельность банков, полагаем, могут оказаться полезными при разработке законодательных и иных нормативно- правовых актов.
Основные теоретические предложения и выводы получили апробацию в различных формах:
- чтение лекций и проведение практических (семинарских) занятий по курсам «Финансовое право», «Налоговое право» в Саратовской государственной академии права, в юридическом колледже при Саратовской государственной академии права, в Астраханском филиале СГАП;
- выступления на научно- практических конференциях, проводимых на базе Саратовской государственной академии права;
- разработка учебно- методического пособия по финансовому праву для Московского современного гуманитарного университета;
- участие в передачах Саратовского радио и телевидения по вопросам налогообложения;
- публикация ряда статей.
Настоящее диссертационное исследование не претендует на исчерпывающий характер. И хотя автор стремился наиболее полно исследовать выдвинутые на обсуждение вопросы, он ни в коей мере не считает ненужными дальнейшие разработки в области налоговой деятельности банков.
Заключение диссертации по теме "Финансовое право; бюджетное право; налоговое право; банковское право; валютно-правовое регулирование; правовое регулирование выпуска и обращения ценных бумаг; правовые основы аудиторской деятельности", Попов, Василий Валерьевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенный в настоящем диссертационном исследовании анализ сущности банков как субъектов налогового права, определение их роли в налоговой деятельности государства, рассмотрение признаков, характеризующих их правосубъектность, исследование практики функционирования банков, применения к ним мер ответственности, позволяют сделать ряд выводов.
1. Впервые в науке финансового права, в данном диссертационном исследовании дается обобщенное понятие налоговой деятельности государства и определяется наиболее полная функциональная роль банков. а). По мнению автора, налоговая деятельность государства представляет собой осуществление им фискальной, регулирующей, распределительной, контрольной и социальной функций по планомерному образованию централизованных денежных фондов и внебюджетных целевых фондов всех уровней, проявляющихся в разнообразных специальных методах и направленных на решение задач социально- экономического развития государства; его обороны и безопасности, финансовой самостоятельности субъектов Российской Федерации и местного самоуправления. Эта деятельность должна отвечать принципам сочетания общефедеральных интересов с интересами субъектов Российской Федерации и местного самоуправления, равенства защиты прав налогоплательщиков и государства, справедливости, оптимальности, стабильности и простоты налогообложения с ведением строгой отчетности денежных и материальных ресурсов страны, с применением уголовных, гражданско- правовых, административных и финансово- правовых санкций за нарушения в области налогового законодательства. б). Коммерческие банки сочетают в себе функции: хранителя и аккумулятора денежных средств бюджетов и государственных внебюджетных фондов при непосредственном контроле со стороны органов федерального казначейства РФ;
- сборщика налогов;
- налогоплательщика;
- источника информации для налоговых органов;
- исполнителя поручений налогоплательщиков о перечислении налоговых платежей в бюджеты и внебюджетные фонды всех уровней, а также поручений налоговых органов на списание с расчетных счетов недоимщиков необходимых денежных средств в бюджеты;
- лица, способствующего уплате налогов и повышению собираемости налоговых платежей со стороны предприятий в результате инвестирования их банками. в). Банк России вкупе со своими структурными подразделениями сочетает в себе функции:
- органа управления, издающего в пределах своих полномочий нормативные акты и акты применения, и применяющего меры ответственности к кредитным учреждениям, в частности, к коммерческим банкам; хранителя и аккумулятора денежных средств бюджетов и государственных внебюджетных фондов при непосредственном контроле со стороны органов федерального казначейства РФ;
- юридического лица, выведенного из состава налогоплательщиков;
- лица, способствующего уплате налогов.
2.0босновывается необходимость уточнения содержания правосубъектности филиалов банков по признаку наличия у них корреспондентского счета для осуществления возможности самостоятельно уплачивать налоговые платежи в связи с отсутствием комментированных разъяснений данных положений в налоговом законодательстве.
3.Предлагается тезис, в связи с несостоятельностью многих российских банков обеспечить свою нормальную работу, а значит и свои функциональные обязанности,- принять в законодательном порядке отдельно действующую процедуру признания банкротом того или иного банка в отличие от применяющейся сейчас процедуры в отношение всех юридических лиц.
4.В налогообложении банков приоритетными должны быть косвенные налоги, в частности налог на добавленную стоимость. При этом важно в законодательном порядке разрешить вопрос о возвращении банкам уплаченного ими НДС по основным фондам капитального строительства, что отвечало бы мировой практике применения данного налога.
5.Исследование показало, что налог на прибыль банков уступает по важности налоговых поступлений в бюджет налогу на добавленную стоимость, хотя финансовые услуги банков, в основном, освобождены от налога на добавленную стоимость. Ставка налога на прибыль банков в Российской Федерации отвечает мировым стандартам. Налогообложение же операций банков, подпадающих под действие налога на добавленную стоимость, ужесточено по сравнению с мировой практикой. Поэтому автором выдвигается ряд положений, которые необходимо, по его мнению, внедрить в практику взимания данного налога:
- для обложения налогом на прибыль банковских операций, для уточнения рыночной цены той или иной услуги, оказываемой банками, необходимо определять среднестатичную цену за услуги, оказываемые отдельно взятым определенным банком за некоторый интервал времени, а не среднестатичную цену, исходя из цен за услуги, оказываемые всеми банками того или иного региона;
- необходимо установить приоритетные отрасли российской экономики с утверждением перечня предприятий, а прибыль банков, полученную в результате инвестирования в эти предприятия, следовало бы освободить от уплаты налога на прибыль, либо взимать налог по более низким ставкам. Также следует выработать правила предоставления отсрочек и рассрочек по налогу на прибыль для банков, занимающихся инвестициями, в особенности, в отношении тех, которые еще только формируют свои активы;
- целесообразно создание системы инвестиционных банков с введением для них специализированных льгот, а значит и специальной правосубъектности.
6.При анализе ответственности банков за нарушение норм налогового законодательства в виде применения к ним финансово-правовых санкций, мер административного принуждения, уголовно-правовых санкций, мер дисциплинарной и гражданско-правовой ответственности автором предлагается:
- установить возможность смягчения финансовых санкций; в законодательном порядке установить процедуру списания безнадежной к взысканию недоимки банков по платежам в бюджет и внебюджетные фонды, в частности через арест имущества банка- должника и его дальнейшую продажу;
- урегулировать порядок исполнения решений арбитражных судов о взыскании денежных средств с корреспондентских счетов коммерческих банков- должников; установить регламент, предусматривающий право банков устанавливать бесспорный порядок взыскания задолженности с корреспондентского счета банка- должника;
7.В диссертации обосновывается, что выполнение обязанности о перечислении налоговых платежей по платежным поручениям клиентов, а также по инкассовым поручениям налоговых органов для банков следует считать исполненным только тогда, когда списанные с корреспондентского счета в банке денежные средства будут зачислены на счет соответствующего бюджета (внебюджетного фонда) в течение дня получения поручения; либо операционного дня, следующего за днем получения поручения, даже если конечный срок уплаты налогов или иных обязательных платежей для клиентов не ограничен данными пределами
Думается, что вышеуказанные предложения позволят решить многочисленные проблемы, возникающие в процессе налоговой деятельности банков, способствуя развитию рыночной экономики России.
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