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Введение к работе
Актуальность темы исследования определяется необходимостью реализации задач Федеральной Целевой Программы реформирования статистики, ориентирующей на исследование информационных и аналитических возможностей СНС и развитие методологии ее анализа. Соотношение конечного потребления и сбережения в использовании текущих доходов является важнейшей макроэкономической пропорцией, поскольку определяет, с одной стороны, объем ресурсов, пополняющих национальное богатство и укрепляющих производственную базу экономики, с другой стороны, - степень и качество удовлетворения потребительских запросов населения. Поэтому анализ уровня и структуры расходов на конечное потребление, как важнейшего показателя уровня жизни, и национального сбережения, как основного фактора преодоления кризиса и выхода на траекторию экономического роста, приобретает актуальность с точки зрения оценки результатов функционирования экономики и перспектив ее дальнейшего развития.
Переход к рыночной экономике и системе национальных счетов как ее статистической модели определили новые методологические принципы и показатели статистической оценки процессов потребления и накопления доходов, их содержание и методику расчета, ввели ранее не рассматриваемые институциональные подразделения экономики (секторы), тем самым создав новые условия и существенно расширив границы анализа исследуемых процессов. Так, расходы на конечное потребление, имеющие место в трех секторах экономики, - новый объект исследования в отечественной статистической практике. В связи с этим в работе особое внимание уделено исследованию секторальной структуры экономики и основных макроэкономических показателей использования доходов, поскольку это направление анализа является, по нашему мнению, чрезвычайно важным и информативным и в настоящее время практически не разработанным в отечественной практике.
Исследование процессов конечного потребления и накопления на уровне секторов экономики и результаты, полученные на его основе, представляются актуальными и важными не только с позиции совершенствования экономической политики государства, но и дальнейшего развития методологии анализа СНС в разрезе секторальных потоков и взаимосвязей. Анализ и моделирование рассматриваемых процессов на региональном уровне также представляет самостоятельный интерес, поскольку позволяет выявить особенности регионального развития.
Целью диссертационной работы является совершенствование статистической оценки и разработка методологии и направлений комплексного анализа процессов конечного потребления доходов и сбережения в экономике и ее институциональных секторах на основе концепций, принципов и аналитических возможностей СНС; исследование и анализ объема, динамики и структуры показателей конечного использования доходов в России с учетом секторальной специфики и особенностей регионального развития.
Для достижения цели исследования в работе были поставлены и решены следующие основные задачи: раскрыто значение соотношения использования ВВП на потребление и сбережение как важнейшей макроэкономической пропорции; сформулированы принцип и факторы сбалансированности сбережений и инвестиций как условия макроэкономического равновесия; сформулированы основные методологические принципы статистической характеристики конечного использования доходов в СНС на основе принятой в международной практике концепции "дохода"; исследованы основные принципы, определяющие секторальную специфику статистической оценки использования доходов; выявлены основные методологические и организационные проблемы анализа показателей конечного потребления и сбережения; раскрыта специфика и выявлены основные информационные проблемы определения расходов на конечное потребление в секторах экономики с учетом их функций и назначения; на основе сформулированных методологических принципов разработаны основные направления анализа процессов конечного использования доходов; для его реализации отобраны соответствующие математико-статистические методы; осуществлен комплексный анализ конечного потребления доходов и сбережения в российской экономике и ее секторах на основе данных национальных счетов за 1991-1998 гг.; - исследованы динамика и структура показателей валового национального располагаемого дохода и валового национального сбережения с точки зрения вкла да в их формирование секторов экономики; оценены объем и динамика сбережения домашних хозяйств как важного источника национальных инвестиций; выявлены основные тенденции и проблемы развития рынка сбережений в России как механизма обеспечения притока капитала в производственную сферу; выявлены основные тенденции накопления капитала в российской экономике как фактора экономического роста; осуществлен анализ балансирующих статей счета операций с капиталом как результативных показателей текущей экономической деятельности экономики в целом и ее институциональных секторов; дана характеристика структуры и динамики показателей использования ВВП России в 1990-1998 гг.; осуществлен анализ показателей использования ВВП на потребление и накопление в России и странах мира, в процессе которого рассмотрены результаты международных сопоставлений; выявлены региональные различия фактического конечного потребления домашних хозяйств в России и факторы, наиболее существенно влияющие на уровень данного показателя в условиях кризисного состояния экономики и снижения уровня жизни населения.
Объектом исследования явилась экономика России в целом и в разрезе институциональных секторов и регионов. Предмет исследования диссертационной работы - количественная характеристика процессов конечного потребления доходов и сбережения на макроуровне.
Теоретической и методологической основой работы явились рекомендации ООН и других международных организаций, методологические разработки Госкомстата РФ, Статкомитета СНГ, Института экономического анализа, работы отечественных и зарубежных экономистов, раскрывающие содержание концепции дохода, являющейся теоретической основой СНС; роль накопления капитала как важнейшего источника национальных инвестиций и фактора экономического роста; принципы отражения показателей конечного потребления и сбережения в СНС.
Работа выполнена на базе фактических данных государственной статистики, представленных в национальных счетах России и счетах институциональных секторов экономики (в рамках разрабатываемой ГКС РФ информации), а также на основе показателей социально-экономического развития РФ и ее субъектов и результатов международных сопоставлений. Увязка показателей, формируемых в границах СНС, с другими макроэкономическими индикаторами позволила расширить рамки исследования темы. Все источники информации указаны в списке использованной литературы.
Научная обоснованность выводов, сформулированных в процессе исследования, определяется использованием фактических данных государственных статистических и экономических ведомств, а также использованием в анализе комплекса математико-статистических методов: метода группировок, структурного анализа, методов многомерной классификации (кластерного анализа) и анализа взаимосвязей (регрессионного и компонентного анализа).
Обработка исходной информации проводилась с использованием современных средств вычислительной техники с применением пакетов прикладных программ АРМ "Статистика", "Statistica for Windows", "Microsoft Excel", "Microsoft Word".
Научная новизна работы определяется приоритетностью разработки методологии анализа и выявления аналитических возможностей показателей национальных счетов, а также счетов секторов экономики. Анализ процессов конечного потребления и накопления был осуществлен в работе главным образом с использованием показателей, рассчитанных на основе теоретических положений и концепций СНС. Впервые в отечественной статистической практике в рамках имеющейся информации проведен секторальный анализ структуры показателей валового национального располагаемого дохода, расходов на конечное потребление, валового национального сбережения, чистых кредитов с точки зрения вклада в формирование данных индикаторов экономического развития отдельных секторов экономики. Это позволило выявить некоторые немаловажные тенденции и закономерности развития российской экономики. Привлечение данных международных сопоставлений значительно расширило рамки исследования темы.
Практическая значимость, как и актуальность работы, определяется необходимостью реализации Федеральной Целевой Программы реформирования статистики на 1997-2000 гг. в части разработки методологии анализа экономики на основе СНС, возможностью практического использования предложенной методологии на разных уровнях управления российской экономикой.
Особенности исследования и структура работы определены поставленными целью и задачами. Диссертация состоит из трех глав, введения, заключения, приложений и списка использованной литературы.
Первая глава Методология статистической характеристики конечного использования доходов в СНС" посвящена рассмотрению методологических основ статистической оценки конечного использования доходов на потребление и сбережение с учетом секторальной специфики. В этой главе обосновано значение уровня накопления в ВВП как важнейшего фактора экономического роста; сформулированы принцип и условия баланса инвестиционного спроса и предложения сбережений как основных составляющих макроэкономического равновесия. При этом особое внимание уделено исследованию валовых сбережений как внутреннего источника инвестирования экономики. В данной главе рассмотрены содержание и информационные возможности счетов использования располагаемого и скорректированного располагаемого дохода, операций с капиталом, а также финансового счета; определены основные принципы, определяющие секторальную специфику статистической характеристики данных процессов.
Вторая глава "Показатели расходов на конечное потребление секторов экономики, методика их расчета и анализ" посвящена рассмотрению секторальной специфики и принципов разграничения затрат, трактуемых в СНС как расходы на конечное потребление или другие показатели (промежуточное потребление, валовое накопление). Изложены состав и методика расчета расходов на конечное потребление секторов "Домашние хозяйства", 'Тосударственные учреждения" и "Некоммерческие организации (НКО), обслуживающие домашние хозяйства"; рассмотрены методологические проблемы учета потребления доходов в натуральной форме (что имеет особое значение для экономики переходного периода) в составе расходов на конечное потребление.
В данной главе осуществлен анализ структуры и изменения физического объема расходов на конечное потребление соответствующих секторов экономики. Особое внимание уделено анализу показателей конечного потребления домашних хозяйств как важных индикаторов уровня и качества жизни населения.
Третья глава работы "Анализ процессов конечного потребления и накопления в России с учетом секторальной специфики и особенностей регионального развития" посвящена разработке методологии и основных направлений комплексного анализа показателей конечного потребления и сбережения с учетом информационных возможностей СНС и ее апробации с применением математико-статистических методов. Комплексное исследование показателей использования ВВП - важный аспект анализа не только перспектив и тенденций экономического роста (через соотношение потребления и накопления в ВВП), но и уровня и качества жизни населения страны (через объем и структуру конечного потребления). Использование данных секторальных счетов (в объеме разрабатываемой информации) позволило оценить некоторые результаты их деятельности и роль с точки зрения вклада в формирование обобщающих макроэкономических показателей. Применение регрессионного и компонентного анализа дало возможность моделировать взаимосвязи уровней фактического конечного потребления домашних хозяйств с учетом региональных особенностей.
В работе выявлены факторы, определяющие уровень фактического конечного потребления на душу населения, в предварительно выделенных группах регионов, качественно различных по уровню жизни населения, и оценено их влияние. Выводы об основных тенденциях и факторах изменения показателей конечного потребления и накопления в экономике России и ее регионах, сравнительная характеристика уровня и структуры данных оценок с использованием результатов международных сопоставлений могут иметь самостоятельное практическое значение для руководителей регионов и органов государственного управления.
В заключении представлены основные выводы и результаты проведенного исследования, подведен его общий итог, сформулирована основные проблемы, выявленные в процессе работы над темой.
Разработанные в диссертации методологические проблемы статистического исследования процессов конечного потребления доходов и накопления капитала на основе СНС могут быть использованы с целью углубления практического анализа этих категорий (в процессе развития и совершенствования информационной базы статистики), а также с целью дальнейшего совершенствования направлений их анализа.
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