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ВСТУП

Кредитування суб’єктів господарювання і громадян є однією з найважливіших функцій банків як спеціалізованих кредитних установ. Згідно зі статистичною інформацією Національного банку України, якщо станом на перший квартал 2010 р. комерційними банками було надано кредитів на загальну суму 704 515 млн. грн., то за аналогічний період 2011 р. цей показник збільшився майже на 8 % та становив 760 828 млн. грн. [1], що свідчить про тенденцію зростання популярності кредитних послуг комерційних банків. Найбільшу питому вагу в кредитному портфелі комерційних банків мають кредити, надані суб’єктам господарювання, які здійснюють господарську діяльність у сфері торгівлі, транспорту, переробної промисловості, виробництва й розподілення електроенергії, газу та води. Кредитування інших секторів економіки, насамперед будівництва, сільського господарства, унаслідок кризових явищ в економіці впродовж останнього часу уповільнилось.

Попри нагальну необхідність кредитування для функціонування економіки України, правове регулювання цього виду господарської діяльності є недостатнім. Нормативно – правові акти Національного банку України, якому належить «левова» частка в регулюванні банківського кредитування, з мотивів специфічності банківської діяльності взагалі та кредитної зокрема не завжди враховують як загальні положення законодавства щодо здійснення господарської діяльності, так і особливості господарювання окремих секторів економіки, в яких зайняті позичальники за договорами банківського кредитування, що призводить до виникнення проблем у процесі надання, користування та повернення кредитних коштів. Такими, що не отримали законодавчого розв’язання, залишаються питання щодо визначення сутності банківського кредиту, його видів, порядку надання кредитів, належного контролю за кредитною діяльністю банків, відповідальності банків та суб’єктів господарювання – позичальників у сфері кредитування. 

У спеціальній економічній та юридичній літературі є наявні розробки щодо правового регулювання кредитування, втім вони зазвичай стосуються лише аналізу правовідносин із приводу кредиту, що виникають між банком та позичальником, залишаючи поза увагою «вертикальний» аспект господарських відносин у цій сфері, або мають за основну мету розгляд правового становища банку. Дослідницький інтерес становить і аналіз зарубіжного законодавства щодо банківського кредитування, насамперед у світлі євроінтеграційних процесів, що відбуваються в Україні. Ураховуючи наслідки фінансової кризи, яка болюче позначилася на діяльності банків різних країн, необхідно критично переосмислити усталений порядок регулювання в означеній сфері, певні аспекти якого потребують кардинальних змін.   

Дисертаційне дослідження здійснено за аналізом банківського кредитування суб’єктів господарювання. Особливості кредитування населення розглядаються суто в порівняльному аспекті. 
Вивченню проблем правового регулювання банківського кредитування присвячено праці вітчизняних і зарубіжних учених – юристів та економістів:                 М. М. Агаркова, С. М. Андросова, А. І. Берлач, П. Д. Біленчука,                             Ю. В. Ващенко., О. М. Вінник, В. В. Вітрянського, О.П. Віхрова,                        У. В. Владичин, В. П. Вороніна,  А. С. Гальчинського, С. Ф. Демченка, О. В. Дзери, Г. Д. Джумагельдієвої,  Г. Л. Знаменського, С. С. Лепех, І. О. Лютого, В. К. Мамутова, М. В. Романовського, Н. О. Саніахметової, А.О. Селіванова, Ю. О.Серебрякової, Г. А.Тосуняна, О. П. Подцерковного, В. С. Щербини та ін., однак значна кількість питань потребує подальших досліджень.

Зокрема, в літературі недостатню увагу приділено:

термінологічній визначеності банківського кредиту та його видів;

дослідженню господарської правосуб’єктності комерційних банків у сфері кредитування;

засобам державного регулювання кредитної діяльності банків;

порядку надання кредитів (у частині особливостей переддоговірної роботи з вивчення кредитних заявок, поданих різними категоріями позичальників);

механізму реалізації контролю у сфері банківського контролю;

підставам та видам господарсько-правової відповідальності за порушення у сфері банківського кредитування.

Важливість розв’язання окреслених питань зумовила актуальність теми дослідження, її мету та завдання.

Нормативно-правовою базою дисертаційного дослідження стали акти Верховної Ради України, насамперед, Господарський та Цивільний кодекси України, Закони України «Про банки і банківську діяльність», «Про Національний банк України», Президента України, Кабінету Міністрів України, Національного банку України, а також прийняті на їх підставі локальні акти комерційних банків.

Емпіричну базу дослідження складають дані щодо практики застосування законодавства про банківське кредитування комерційними банками, Національним банком України, суб’єктами господарювання, статистичні дані Національного банку України, судова практика. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.                  Дисертаційне дослідження виконано згідно з планом науково – дослідних робіт Донецького юридичного інституту Луганського державного університету внутрішніх справ імені Е. О. Дідоренка за темою: «Розвиток господарсько-правового забезпечення сучасної економіки» (номер державної реєстрації 0104U006758), де дисертантка брала участь як співвиконавець. У межах цієї теми здійснено дослідження юридичної природи банківського кредитування, механізму державного впливу на правовідносини з приводу банківського кредитування, видів та форм банківського кредитування, порядку укладання та виконання договорів банківського кредитування в господарському обігу, обґрунтовано нові теоретичні положення та конкретні рекомендації щодо вдосконалення чинного законодавства. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування загального підходу і розробка конкретних рекомендацій з удосконалення правового регулювання кредитної діяльності банків на основі аналізу законодавства, матеріалів господарської практики й узагальнення результатів теоретичних досліджень.

Відповідно до визначеної мети підлягали розв’язанню такі завдання:
дослідження і уточнення визначення поняття банківського кредиту; 

виявлення передумов формування законодавства про банківський кредит та визначення напрямів його систематизації; 

з’ясування та уточнення видів банківського кредиту;

аналіз та конкретизація правового статусу суб’єктів банківського кредитування; 

дослідження та узагальнення нормативно-правових актів щодо регулювання банківського кредитування;

аналіз порядку банківського кредитування та обґрунтування пропозицій щодо вдосконалення правового регулювання у цієї сфері;

дослідження підстав господарсько-правової відповідальності за порушення законодавства про банківське кредитування та уточнення її форм;

аналіз організаційно-господарських правовідносин із здійснення державного контролю за дотриманням законодавства про кредитну діяльність банків та розроблення пропозицій щодо удосконалення їх правового регулювання.

Об’єктом дослідження є відносини, що виникають у процесі банківського кредитування. 

Предметом дослідження є правове регулювання кредитної діяльності банків в Україні. 

Методи дослідження. Методологічну підоснову проведеного дисертаційного дослідження склала сукупність загальнонаукових і спеціальних дослідницьких методів та прийомів наукового пізнання: діалектичний, компаративістичний, структурно – функціональний, формально – логічний, історичний методи. Зокрема, застосування діалектичного методу дозволило визначити основні напрями вдосконалення законодавства щодо правового регулювання банківського кредитування (підрозділ 1.1.–1.3, 2.1–2.3). Компаративістичний метод використаний під час дослідження господарського, цивільного законодавства України, а також зарубіжного досвіду кредитної діяльності банків та розроблення пропозицій щодо його використання з метою вирішення наявних у нашій практиці проблем (підрозділ 2.2). Структурно-функціональний метод застосований у процесі визначення принципів, функцій та особливостей кредитування й розроблення пропозицій щодо вдосконалення визначення банківського кредиту (підрозділ 1.1). За допомогою формально-логічного методу виявлено недоліки чинного законодавства й обґрунтовано напрями його вдосконалення (підрозділ 1.1.–1.3, 2.1, 2.3, 3.1–3.2). Скрізь призму історичного методу проведено дослідження розвитку законодавства про банківське кредитування (підрозділ 1.2).
Комплексне використання зазначених методів дозволило розв’язати визначені теоретичні завдання та розробити пропозиції відносно вдосконалення правового регулювання у сфері банківського кредитування.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що на основі наукових здобутків, узагальнення законодавства та практики його реалізації вперше в Україні здійснено системне, комплексне дослідження правового регулювання кредитної діяльності банків та відносин, що виникають під час її здійснення, на основі якого обґрунтовано нові наукові положення та запропоновано напрями удосконалення законодавства щодо зазначеного питання. 

Наукова новизна результатів дослідження конкретизується у наступних висновках, рекомендаціях та пропозиціях. 
Уперше:

запропоновано закріпити в законі доцільні в сучасних умовах кваліфікаційні ознаки банківського кредиту, а саме: поворотність, платність, строковість, цільову спрямованість та забезпеченість;

обґрунтовано підхід до законодавства про кредитну діяльність банків як одного з інститутів господарського законодавства та визначено напрями його систематизацї на основі Господарського кодексу України;

запропоновано порядок створення банківського консорціуму, згідно з яким до складу учасників такого консорціуму, разом з банками, можуть включатися відокремлені підрозділи банків, за умови наявності в них відповідних повноважень, які виступатимуть від імені банку;

проведено класифікацію адміністративно-господарських санкцій за порушення законодавства про банківське кредитування за критерієм підстав їх застосування на загальні, спеціальні та спеціалізовані.

Удосконалено: 

законодавче визначення банківського кредиту шляхом уточнення, що під ним слід розуміти зобов’язання банку надати певну суму грошей в обмін на зобов’язання боржника щодо повернення заборгованої суми, а також сплати процентів із такої суми;

законодавче визначення банків другого рівня банківської системи України як комерційних банків;
легальну класифікацію кредитів за формами шляхом виокремлення комерційної та банківської форми кредиту та обґрунтовано, що лізинговий та іпотечний кредити є видами банківського та комерційного кредиту;  

положення щодо контролю основних параметрів діяльності банків-учасників банківського консорціуму з надання кредитів суб’єктам господарювання, а саме максимального розміру кредитного ризику на одного контрагента (Н7);

положення щодо гарантій за кредитними зобов’язаннями шляхом включення до кола суб’єктів, що можуть виступати гарантами, Кабінету Міністрів України у особі міністра фінансів України стосовно кредитних зобов’язань казенних підприємств.

Дістали подальшого розвитку положення щодо:

порядку ліцензування кредитної діяльності банків шляхом уточнення обов’язку отримання банківської ліцензії на цей вид діяльності незалежно від того, чи здійснюватиме ліцензіат одночасно з кредитними інші банківські операції;
порядку розгляду кредитних заявок суб’єктів господарювання державного сектору економіки шляхом закріплення положення щодо отримання попереднього дозволу Фонду державного майна України на подання такої заявки та узгодження техніко-економічного обґрунтування;  

порядку використання іноземної валюти як предмета кредитного договору між банками та суб’єктами господарювання шляхом обмеження сфери застосування валютних кредитів обслуговуванням зовнішньоекономічних операцій суб’єктів господарювання;

умов кредитного договору, що надаються в рамках державних програм пільгового кредитування енергозбереження та підтримки агропромислового сектору, а саме, виявлена їх невідповідність нормативно-правовим актам, що регламентують порядок здійснення банками кредитної діяльності, та запропоновані напрями її усунення; 
порядку обігу кредитних історій шляхом створення єдиної державної інформаційної бази та закріплення обов’язків його користувачів надавати власникові Державного реєстру кредитних історій всю наявну в них інформацію щодо виконання позичальниками своїх обов’язків за кредитними договорами.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що їх сукупність заповнює певну прогалину щодо теоретичної основи правових засад кредитної діяльності банків. Результати здійсненого в роботі аналізу та сформульовані на їх основі висновки та пропозиції, спрямовані на усунення наявних протиріч у законодавстві та можуть бути використані при подальшій розробці та удосконаленні законодавства про кредитну діяльність банків, зокрема, Закону України «Про банки і банківську діяльність», Господарського та Цивільного кодексів України, інших нормативно-правових актів.  . 

Запропоновані висновки дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Донецького юридичного інституту Луганського державного університету внутрішніх справ ім. Е. О. Дідоренка, при викладанні курсу «Правознавство» та були використані для розроблення навчально-методичного забезпечення (акт впровадження від 13.04.2011 р.). Прикладний характер дослідження дозволив використати його результати в діяльності ПАТ «Альфа–Банк» у ході розв’язання загальних та спеціальних питань правового регулювання кредитної діяльності банку (довідка № 214–в від 07.04.2011 р.), а також ТОВ «Сузір’я» при укладенні угоди про зміну умов кредитного договору (довідка № 483 від 19.04.2011 р.).
Особистий внесок здобувачки. Наукові результати проведеного дослідження отримані особисто авторкою на основі аналізу наукових здобутків, законодавства України та зарубіжних країн, а також практики його застосування. Усі сформульовані в дисертації висновки обґрунтовано на базі самостійних досліджень авторки.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки, що викладено у роботі доповідалися та обговорювалися на: Міжнародної науково–практичної конференції «Актуальні проблеми реформування земельних, екологічних, аграрних та господарських правовідносин в Україні» (Хмельницький, 2010); IV Міжнародної науково – практичної Інтернет конференції «Экономико–правовые исследования в XXI веке: Практика применения Хозяйственного кодекса Украины и направления развития правового регулирования хозяйственных отношений (к 7-й годовщине принятия Хозяйственного кодекса Украины)» (Донецьк, 2010), V міжнародної наукової конференції студентів та молодих вчених «Від громадянського суспільства – до правової держави» (Харків, 2010), VI Міжнародної наукової конференції студентів та молодих вчених «Від громадського суспільства – до правової держави» (Харків, 2011), Всеукраїнських науково- практичних конференціях «Організаційно–правове забезпечення діяльності контролюючих та правоохоронних органів у сфері господарювання: проблеми сьогодення та перспективи розвитку» (Ірпінь, 2008), «Господарсько-правове, цивільно-правове та фінансово-правове забезпечення розвитку сучасної економіки України» (Донецьк, 2008, 2009), «Актуальні проблеми розкриття та розслідування злочинів у сучасних умовах» (Запоріжжя, 2009), науково-практичному семінарі «Правове забезпечення протидії та типології відмивання коштів в Україні» (Київ, 2009).

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки за темою дисертації опубліковано у 14 публікаціях, з яких 6 із яких – у фахових наукових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України.
Структура дисертації зумовлена метою і завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків. Загальний обсяг дисертації становить 196 сторінок комп'ютерного тексту. Робота містить також список використаних джерел із 170 найменувань та додатки.

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає обґрунтуванні загального підходу і розробці конкретних рекомендацій з удосконалення правового регулювання кредитної діяльності банків на основі аналізу законодавства, матеріалів господарської практики й узагальнення результатів теоретичних досліджень. 
У висновках викладено наступні основні результати дисертаційного дослідження: 

1. Уточнено визначення банківського кредиту як зобов’язання банку надати певну суму грошей, що надано в обмін на зобов'язання боржника щодо повернення заборгованої суми, а також на зобов’язання щодо сплати процентів із такої суми. 

2. Перспективним напрямом вдосконалення правового регулювання банківського кредитування є упорядкування нормативних положень про кредитування суб’єктів господарювання шляхом їх кодифікації на основі Господарського кодексу України, а щодо аналогічної діяльності за участю фізичних осіб – на основі Цивільного кодексу України.

3. З метою створення передумов для розвитку консорціумного кредитування в Україні запропоновано доповнити ч. 2 ст. 49 Закону України «Про банки та банківську діяльність» реченнями такого змісту: «Відокремлені підрозділи банків, за умови надання їм відповідних повноважень суб’єктом господарювання, до складу якого вони входять, можуть виступати від його імені як учасник банківського об’єднання, створюваного для надання консорціумного кредиту. Відокремлений підрозділ банку має право виступати учасником лише одного банківського об’єднання, створеного для надання консорціумного кредиту».

Для вдосконалення контролю за дотриманням законодавства з питань банківського кредитування учасниками банківського консорціуму запропоновано внести зміни до п. 2.9. постанови Національного банку України від 28.08.2001 № 368 «Про затвердження Інструкції про порядок регулювання діяльності банків в Україні» такого змісту: «У разі консорціумного кредитування до розрахунку нормативу провідного банку, а також інших банків – учасників банківського консорціуму включається лише та частина кредиту, що надана безпосередньо цими банками».

4. За критерієм характеру виконуваних функцій банки класифікуються на банки першого рівня (Національний банк України) та другого рівня. Для відображення економічного змісту діяльності здійснюваної банками другого рівня запропоновано у ст.4 Закону України «Про банки та банківську діяльність» поняття «інші банки» замінити на «комерційні банки». 

Аргументовано усунення надлишкової спеціалізації правового регулювання державної реєстрації банків. Обґрунтовано надання банку статусу юридичної особи з моменту державної реєстрації, яка здійснюється державним реєстратором у відповідності до Закону України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців». 

5. За критерієм характеру регулюючого впливу на кредитну діяльність банків засоби державного регулювання класифіковані на адміністративні та економічні. Обґрунтовано поєднання зазначених засобів для підвищення ефективності правового регулювання кредитної діяльності банків. 

6. З метою посилення контролю за витрачанням державних коштів аргументовано надання кредитів казенним підприємствам під гарантію Кабінету Міністрів України в особі Міністра фінансів України, за клопотанням органу, до сфери управління якого входить підприємство. Запропоновано включити до переліку документів, що надаються банку в разі укладання кредитного договору з державними підприємствами, дозвіл Фонду державного майна України.

7. Обґрунтовано створення єдиної державної інформаційної бази – Державного реєстру кредитних історій, під яким пропонується розуміти – автоматизовану систему збирання, обробки, зберігання, захисту, обліку, пошуку та надання інформації про кредитні історії клієнтів банків, яка містила б узагальнену щодо позичальників інформацію вітчизняних банків.

З метою створення умов для функціонування Державного реєстру кредитних історій Реєстру пропонується передбачити зобов’язання бюро кредитних історій подавати до зазначеного органу відповідну інформацію щодо фізичних та юридичних осіб-позичальників.

8. Визначено поняття державного контролю за кредитною діяльністю банків як сукупність дій Національного банку України, інших державних і судових органів щодо: (1) перевірки характеристик процесу кредитування на його відповідність чинним вимогам і стандартам; (2) аналізу кредитного портфеля банку та можливості проведення регулюючих заходів для усунення недоліків кредитування і недопущення виникнення значних ризиків, які можуть призвести до втрати банком ресурсів; (3) моніторингу змін у складі власників істотної участі в банку з метою забезпечення ефективної протидії легалізації засобів, отриманих злочинним шляхом; (4) моніторингу щодо проведення клієнтом операцій з легалізації (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, а також операцій, пов’язаних із здійсненням терористичної діяльності. 
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