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· ВСТУП

Актуальність дослідження. Сучасний розвиток українського суспільства здійснюється у напрямі побудови демократичної, правової держави. Ґрунтуючись на положеннях Закону України «Про вищу освіту», «Про наукову і науково-технічну діяльність», Національної доктрини розвитку освіти України у ХХІ ст., а також на принципах Болонської декларації, вищі навчальні заклади, які здійснюють підготовку майбутніх інженерів-будівельників, націлені й на формування у них правової компетентності. Щоб цей процес мав стабільний, цілеспрямований характер, необхідні соціально-економічні перетворення та глибокі зміни духовного життя суспільства.

Суспільство не може розвиватися стабільно й цілеспрямовано без установлення у ньому правопорядку і законності, правового регулювання усіх сторін і сфер його життя. Для цього, з одного боку, повинні функціонувати інститути права. З іншого – необхідний достатньо високий рівень правової культури і грамотності населення. Система освіти й виховання у вищому навчальному закладі не існує ізольовано від того, що відбувається у суспільстві. На ній відбиваються всі суперечності і проблеми. Для того, щоб вирішити завдання, зумовлені як сучасним розвитком світової цивілізації, так і особливими потребами нашої держави, необхідні нові підходи як до змістового, так і теоретико-методологічного аспектів правової підготовки студентів вищих технічних навчальних закладів – майбутніх інженерів.

Проблеми формування правової свідомості, правової культури, питання правової освіти й виховання сьогодні досліджують А. Алексєєв, О. Атоян, П. Баранов, А. Івлєв, М. Козюбра, А. Кридановський, Ю. Оборотов, А. Овчинніков, В. Оксамитний, М. Орзих, П. Рабінович, Т. Соловйова, С. Трекхініна та ін.

Правова компетентність у сучасних реаліях життя є невід’ємною складовою професійної підготовки майбутніх фахівців, рівня сформованості та дієвості їхньої правової свідомості і культури, громадянської зрілості. Проблему компетентності досліджують такі вчені, як: Ю. Ємельянов, Ю. Жуков, Г. Ібрагімов, М. Махрова, Є. Майорова, Л. Петровська, П. Растенніков, А. Хузіна та ін.

Правову компетентність досліджували Г. Буш, А. Вербицький, В. Горшкова, Ц. Йотов, М. Кларін, Н. Кулюткін, М. Лісіна, В. Ляудіс, А. Матюшкін, М. Посталюк, Д.Шейзл та ін. Водночас проблема формування правової компетентності майбутніх інженерів, професійна діяльність якої належить до сфери матеріального виробництва, взаємозалежності її з моральними, етичними, професійними цінностями, технічним типом мислення спеціалістів, у педагогіці висвітлена недостатньо.

Актуальність проблеми формування правової компетентності у студентів – майбутніх інженерів зумовлена низкою наявних суперечностей між: мимогами суспільства, що ставляться до спеціаліста – майбутнього інженера з високим рівнем правової компетентності, знання трудового, адміністративного й екологічного права й традиційними підходами у професійній підготовці, зорієнтованої на систему загальних уявлень про право, норм права, стосовно самої особистості студента (сімейне право, житлове право тощо). 

· особливостями професійної діяльності інженера, що потребує підготовлених фахівців, які володіють правовою компетентністю, й недостатньою розробленістю методики викладання правових дисциплін у вищих технічних навчальних закладах;

· потребою майбутнього спеціаліста орієнтуватись у законодавстві та механізмі його реалізації на практиці й недостатнім використанням компетентнісного підходу у процесі формування правової компетентності майбутніх інженерів у ВНЗ.

Актуальність і недостатній рівень розробленості проблеми формування правової компетентності студентів вищих технічних навчальних закладів зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Формування правової компетентності майбутніх інженерів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано  відповідно  до наукової теми кафедри педагогіки «Професійно-педагогічні засади  підготовки  фахівців (0105U000190)» що входить до плану  науково-дослідної роботи Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К.Д. Ушинського». Автором досліджувалася проблема формування правової компетентності майбутніх інженерів. 

Тему дослідження було затверджено на засіданні Вченої ради Південноукраїнського державного педагогічного університету імені К.Д.Ушинського (протокол № 3 від 27 жовтня 2005 року) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології при АПН України (протокол № 1 від 31 січня 2006 року).

Мета дослідження – полягає у науковому обґрунтуванні й апробації ефективності педагогічних умов формування правової компетентності майбутніх інженерів у процесі фахової підготовки. 

Завдання дослідження:

1. Визначити сутність і структуру поняття «правова компетентність майбутніх інженерів»; уточнити зміст поняття «професійна компетентність майбутніх інженерів», «правова свідомість майбутніх інженерів» і «правова культура майбутніх інженерів».

2. Виявити компоненти, критерії та їх показники, схарактеризувати рівні сформованості правової компетентності майбутніх інженерів.

3. Визначити педагогічні умови формування правової компетентності майбутніх інженерів у процесі фахової підготовки. 

4. Розробити й експериментально апробувати експериментальну модель та методику формування правової компетентності майбутніх інженерів у процесі фахової підготовки.

Об’єктом дослідження є професійно-правова підготовка студентів вищих технічних навчальних закладів.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування правової компетентності майбутніх інженерів.

Гіпотеза дослідження: формування правової компетентності майбутніх інженерів буде відбуватись ефективно, якщо забезпечити поетапну реалізацію моделі, яка передбачає впровадження таких педагогічних умов:

· спрямування навчально-виховного процесу на розвиток правової свідомості і правової культури майбутніх інженерів;

· інтеграція правових знань з дисциплінами гуманітарного циклу;

· насичення навчально-виховного процесу підготовки майбутніх інженерів активними методами навчання правового змісту.

Методи дослідження: теоретичного рівня: вивчення та аналіз філософської, правової, психолого-педагогічної та навчально-методичної літератури з метою визначення стану і теоретичного обґрунтування проблеми формування правової компетентності майбутніх інженерів; емпіричного рівня: анкетування, з метою виявлення правової мотивації, самооцінки правової компетентності, мотивації правової компетентності у професійній діяльності, умов і факторів, що сприяють становленню правової компетентності, впливу тематики, методології правової освіти у вищому технічному навчальному закладі; бесіди, спостереження, педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний етапи) з метою перевірки дієвості моделі з упровадженням педагогічних умов, математична обробка результатів експериментальної роботи для визначення ефективності розробленої методики та їх інтерпретація 

База дослідження. Експериментально-дослідницька робота проводилася на базі факультету промислово-міського будівництва, санітарно-технічного та архітектурного факультетів Одеської національної академії будівництва та архітектури, геолого-географічного факультету Одеського національного університету імені І.І.Мечникова. У дослідженні взяли участь 240 студентів, у формувальному етапі експерименту – 120 майбутніх інженерів.

 Наукова новизна дослідження полягає у тому, що вперше визначено педагогічні умови (спрямування навчально-виховного процесу на розвиток правової свідомості і правової культури майбутніх інженерів; інтеграція правових знань з дисциплінами гуманітарного циклу; насичення навчально-виховного процесу підготовки майбутніх інженерів активними методами навчання правового змісту) формування правової компетентності майбутніх інженерів у процесі фахової підготовки; компоненти (мотиваційно-ціннісний, змістовий, діяльнісний), критерії (настанова на дотримання законності й правомірності у майбутній професійній діяльності й громадянському житті, сукупність науково-теоретичних і практичних правових знань, уміння і навички й використання правових знань у професійній практиці) та показники їх сформованості; схарактеризовано рівні (високий, середній, низький) сформованості правової компетентності майбутніх інженерів; розроблено експериментальну модель формування правової компетентності майбутніх інженерів, визначено сутність і структуру поняття «правова компетентність майбутніх інженерів», уточнено поняття «професійна компетентність майбутніх інженерів», «правова свідомість майбутніх інженерів» і «правова культура майбутніх інженерів». Подальшого розвитку набула методика формування правової компетентності майбутніх інженерів у процесі професійної підготовки. 

Практична значущість полягає у розробці методики діагностики рівнів сформованості правової компетентності майбутніх інженерів, методичного інструментарію, оновленні навчального курсу «Правознавство», зміст якого був адаптований з урахуванням специфіки професійної діяльності спеціаліста інженерної сфери і зорієнтований на формування правової компетентності майбутніх інженерів; внесенні правових складових до гуманітарного циклу професійної підготовки студентів. Результати дослідження можуть бути використані в навчально-виховному процесі вищих технічних навчальних закладів, у системі підвищення кваліфікації й перепідготовки інженерних кадрів; під час написання курсових, дипломних, магістерських робіт, розробки методичних рекомендацій з правової освіти й виховання майбутніх фахівців технічного профілю.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес професійної підготовки студентів Одеської національної академії будівництва та архітектури (акт № 934 від 10.02.2010 р.), Одеського національного політехнічного університету (акт № 103 від 17.05.2010 р.), Миколаївського державного аграрного університету (акт № 461 від 28.02.2011р.), Одеського національного університету імені І.І.Мечникова (акт № 1 від 19. 11. 2010р.). 

Достовірність результатів дослідження забезпечується опорою на  наукову методологію (філософську, загальнонаукову, конкретно-наукову); доцільним поєднанням комплексу теоретичних та емпіричних методів дослідження, адекватних його меті, завданням, предмету і гіпотезі; порівняльним аналізом даних, одержаних за допомогою різноманітних методів дослідження, що мають репрезентативний характер.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати, дослідження доповідалися на міжнародній конференції «Социально-экономические направления развития украино-болгарских отношений  в ХХІ веке» (Одеса-Софія, 2001); міжнародних «Удосконалення підготовки спеціалістів» (Одеса, 1999), «Удосконалення підготовки  фахівців» (Одеса, 2000, 2001, 2002) науково-методичних конференціях; всеукраїнській науково-практичній конференції «Управління якістю підготовки фахівців у вищій шкалі: історія, досвід, перспективи» (Одеса, 2007), всеукраїнській науково-методичній конференції «Управління якістю підготовки фахівців» (Одеса, 2008), міжвузівському науково-практичному семінарі молодих учених «Правова свідомість молоді в умовах розбудови демократичної держави в Україні» (Одеса, 2006).

Результати дослідження висвітлено у 14 публікаціях автора, з них 3 у співавторстві, 3 статті у фахових виданнях України. Особистий внесок автора у працях у співавторстві полягає в аналізі наявного стану правової підготовки студентів-першокурсників, визначенні шляхів формування правових навичок у процесі навчання у вищому технічному навчальному закладі та тенденцій і суперечностей спонукальних компонентів людської свідомості.

Структура дисертації Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації складає 224 сторінки, з них 158 - основного тексту. Робота містить 23 таблиці, 7 схем, що займають 1 сторінку основного тексту, 4 діаграми. Додатки (11) викладено на 41 сторінці. Список використаних джерел містить 229 найменувань.

ВИСНОВКИ
У дисертації досліджено процес формування правової компетентності майбутніх інженерів, окреслено етапи й критерії її оцінки; розроблено й науково обґрунтовано експериментальну модель формування правової компетентності майбутніх інжененрів, визначено педагогічні умови її формування.

1. Професійна  компетентність  майбутнього  інженера – це інтегроване особистісне утворення, що містить професійні знання у сфері виробництва, практичні вміння й навички у вирішенні виробничих завдань, особистісні якості,  що  дозволяють  на  високому рівні виконувати професійну діяльність.

2. Правова компетентність – це система правових знань, переконань, навичок, досвіду, знання механізму дії права і правових технологій, що дозволяють майбутнім інженерам орієнтуватись у правовому полі, юридично грамотно знаходити в ньому рішення задач, які виникають, а також впливати на наявну в суспільстві правову та законодавчу системи, стимулювати дію механізму соціального захисту особистості, що потребує наявності професійних якостей, високого рівня спеціалізації в певній галузі виробничої діяльності, правової культури і грамотності, громадянської зрілості, широкої ерудиції і навичок використання сучасних технологій.

3. Правова компетентність майбутнього інженера − це наявність системи професійно-правових знань чинного законодавства; усвідомлення сутності права та механізмів його дії; вміння мислити правовими категоріями; доречно використовувати набуті правові знання у професійній діяльності, досягати ефективного результату нормативно-правовим способом. У структурі правової компетентності майбутніх інженерів було виокремлено такі компоненти, як: мотиваційно-ціннісний, змістовий, діяльнісний. 

4. Критеріями сформованості правової компетентності майбутніх інженерів виступили: настанова на дотримання законності й правомірності у майбутній професійній діяльності й громадянському житті (показники: наявність мотивації професійної діяльності; наявність мотивації правової поведінки); сукупність науково-теоретичних і практичних правових знань (показники: знання основ правознавства; вміння застосовувати знання у професійній діяльності); вміння і навички використання правових знань у професійній практиці (показники: вміння приймати відповідальні рішення; можливість вирішувати виробничі конфліктні ситуації). Було схарактеризовано рівні сформованості правової компетентності майбутніх інженерів: високий, середній та низький. За результатами констатувального етапу з’ясувалося, що на високому рівні перебували по  12,5 %  респондентів в  обох  групах,  на  середньому  рівні  -  26,7 %  студентів  ЕГ  і  25,8 %  КГ, низький рівень виявили 60,8 % майбутніх інженерів ЕГ та 61,7 % КГ.

5. Педагогічними  умовами,  що  сприяють  формуванню  правової компетентності майбутніх інженерів, виступили: спрямування навчально-виховного процесу на розвиток  правової свідомості і правової культури майбутніх інженерів; інтеграція  правових  знань  з дисциплінами гуманітарного циклу;   насичення  навчально-виховного   процесу   підготовки майбутніх   інженерів   активними   методами   навчання   правового  змісту. 

6. У ході дослідницької роботи розроблено експериментальну модель формування правової компетентності майбутніх інженерів, що обіймала три етапи. 

Перший – настановчий –передбачав усвідомлення студентами важливості правових знань у майбутній професійній діяльності. за допомогою оновленого навчального курсу «Правознавство», в ході якого студенти осмислювали свої права, обов’язки, свободи, здобували знання правових аспектів етики взаємовідносин студентів і викладачів, студентів і керівних органів ВНЗ, знання правових компетенцій служб, видів відповідальності, способу захисту своїх прав, недопущення можливих протизаконних дій щодо студентів, пригнічення особистості та її громадянських свобод, почуття власної гідності, вміння захищати свої права і свободи, усвідомлення своїх обов’язків, почуття громадянської відповідальності, осмислене вивчення курсу правознавства.

 Другий – збагачувальний – сприяв набуттю умінь користуватись, інтегрувати правові знання з дисциплінами гуманітарного циклу, тобто мав міждисциплінарний характер правової підготовки студентів, який містив узгодженість програми курсу «Правознавства» з гуманітарними дисциплінами («Історія України», «Філософія», «Культурологія», «психологія»), що враховувало специфіку професійної діяльності інженерів; виокремлення й оцінювання аспектів професійної діяльності з позицій права й законності, сприяло набуттю умінь користуватися технологією правового вирішення проблем, що виникають. 

Третій – практичний етап - був спрямований на усвідомлення студентами цінності правової компетентності та потреби дотримання правових норм як у повсякденному, так і професійному житті; відпрацювання вмінь і навичок правової поведінки в різних ситуаціях. Засобами реалізації цієї умови були: вирішення правових ситуацій і задач, рольові ігри, правові брейн-ринги, засідання суду, психологічні тренінги, самостійна робота тощо.

 Після проведення формувального експерименту було здійснено повторний зріз за рівнями сформованості правової компетентності майбутніх інженерів, який виявив значні позитивні зміни в експериментальних групах. Так, високого рівня сформованості правової компетентності досягли 37,5 % майбутніх інженерів (у КГ 20,8 %), середнього – 48,3 % респондентів (у КГ 44,2 %), на низькому рівні залишилося 14,2 % майбутніх спеціалістів (у КГ 35%). 

Перспективи подальшого дослідження вбачаємо у формуванні правової компетентності інженерів технічних галузей у системі перепідготовки і підвищення кваліфікації.
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