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ВСТУП

Актуальність теми. Формування раціональної структури виробництва у аграрних підприємствах забезпечує інтенсивний та продуктивний розвиток сільського господарства як підприємства так і галузі.

Сучасний стан розвитку аграрної сфери супроводжується структурними змінами частки питомої ваги у валовій продукції сільського господарства на користь галузі рослинництва, відповідно відбувається занепад тваринницької галузі. Зміна структури основних галузей які забезпечували попит на сільськогосподарську продукцію на продовольчому ринку призвели до знищення таких галузей - м’ясне та молочне скотарство, свинарство та вівчарство.

Реформування аграрного сектора економіки України призвело до створення багатогалузевої структури сільськогосподарських підприємств які переважно спеціалізуються на тих видах продукції що характерні для даного регіону для забезпечення максимального власного доходу та без врахування потреб регіону та держави в сільськогосподарських продуктах. Така конструкція внутрішньої будови аграрних підприємств призвела до негативних явищ: інтенсивно зменшуються обсяги виробництва та використання продукції, низька її товарність та ефективність, втрачається експортний потенціал, підвищується збитковість сільського господарства, знеміцненню економічної та продовольчої безпеки держави. При подальшому розвитку в даному напрямку формуванні структури аграрних підприємств призведе до низької конкурентоздатності та ефективності виробництва.

Теоретичною базою для проведення дисертаційного дослідження з формування, зміни збалансованості галузевої структури є наукові праці та розробки як вітчизняних та іноземних економістів-аграрників: С.П. Азізова, В.Я. Амбросова, В.Г. Андрійчука, Г.О. Андрусенка, О.О. Бакаєва, О.М.Білоусова, І.С. Благуна, В.Я. Боброва, В.І. Бойка, М.П. Вітковського, В.В. Вітлінського, О.А. Гайдуцького, П.І. Галича, А.М. Гатауліна,  М.М. Клименюка, І.А. Коновала, В.В.Лагодієнка, П.М. Макаренка, В.І. Мацибора, Л.Ю. Мельника, С.І. Наконечного, Л.В.Назарової, В.М. Нелепа, О.С. Олексюка, О.М. Онищенка, О.А. Рябчика, П.Т. Саблука, В.М. Скупого, А.О. Старостіна, В.Ф. Сухорукова, А.Д. Топалова, В.М. Трегобчука, І.Н.Топіхи, М.Й. Хорунжого, О.В.Шебаніної, О.І. Ястремського та ін. Необхідно відмітити, що вказані дослідження за даними напрямками мали, в більшості узагальнюючий характер, що можна було обґрунтувати недостатньою кількістью статистичної інформації, недостатня увага приділялася факторам та ефективності структурних змін які відбулися у структурі аграрних підприємств. Проведений теоретичний та аналітичний аналіз структурних зрушень в аграрних підприємств показав, що ефективне функціонування аграрних підприємств залежить від раціонального збалансування комплексу галузей - рослинництва і тваринництва.

Отже необхідно досліди які економічні механізми впливають на формування організаційно-виробничу структуру аграрних підприємств та розробити практичні механізми щодо збалансованої галузевої структури виробництва та розподілу продукції із урахуванням комплексу економічних, соціальних та природно-екологічних факторів.

Усе вищевикладене обумовило актуальність теми дослідження дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Теоретична та практична основа дисертаційної роботи є складовою науково-дослідної роботи Миколаївського державного аграрного університету за темою «Інноваційний розвиток галузей АПК» (номер державної реєстрації 0107U006136). Особистий внесок автора полягає у розробці концептуальних засад до формування механізмів удосконалення галузевої структури виробництва та використання продукції аграрних підприємств. 

Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає в обґрунтуванні та розробці теоретико-методичних положень і науково-прикладних рекомендацій щодо вдосконалення галузевої структури виробництва та використання продукції аграрних підприємств.

- розробити концептуальний підхід до формування галузевої структури виробництва та використання продукції аграрних підприємств;

- удосконалити методичні підходи до аналізу принципів і факторів, які впливають на розвиток галузевої структури аграрних підприємств;

- удосконалити пропозиції які впливають на економічну ефективність аграрних підприємств;

- удосконалити  підходи і прийоми оцінки економічної ефективності інвестиційних проектів;

- удосконалити методичний підхід до прогнозування розвитку сільськогосподарських підприємств;

- обґрунтувати методику розробки системи економіко-математичних моделей балансу та його використання в аграрних формуваннях;

- розробити теоретичні, методичні рекомендації щодо спеціалізації і концентрації сільськогосподарського виробництва аграрних формувань;

- розробити пропозиції до формування оптимальних розмірів аграрних підприємств.

Об’єктом дослідження є процес удосконалення галузевої структури виробництва та використання продукції в аграрних підприємствах Миколаївської області.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти формування, функціонування та вдосконалення структури виробництва аграрних підприємств.

Методи дослідження. Теоретичну, методичну і методологічну основу проведених досліджень становлять: основні положення теорії системного аналізу та діалектичного методу дослідження розвитку суспільно-економічних процесів; загальнонаукові і специфічні методи які допомагають якісно оцінити механізм формування та збалансування структури виробництва та розпроділу продукції в аграформуваннях; фундаментальні праці вітчизняних і зарубіжних економістів-аграрників.

Вирішення поставлених завдань забезпечувалося використанням загальнонаукових методів дослідження. За допомогою: методу наукової абстракції уточнені основні поняття, фактори і принципи побудови галузевої структури аграрних підприємств, класифікації балансових моделей; методу аналізу і синтезу дало змогу провести дослідження які економічні механізми впливають на структурні зрушення як галузевої структури так і основних видів сільськогосподарської продукції; розрахунково-конструктивного методу було спроектовані раціональні варіанти структури виробництва та використання продукції аграрного підприємства; графічного методу відображено в наглядному виді досліджувані дані; монографічного методу проведений аналізі і дана оцінка окремих явищ і досвіду передових господарств; балансового методу забезпечено пропорційності при розробці раціонального поєднання галузей в аграрних підприємствах; статистико-економічного методу та його прийомів: групування, зведення, статистичне спостереження, економетричне моделювання, порівняння допомогли узагальнити досліджені дані, досягти раціонального поєднання галузей та збалансування виробництва і використання сільськогосподарської продукції; економіко-математичного методу розроблено збалансовану галузеву структуру підприємства за допомогою програмного забезпечення Microsoft office Excel 2007.

Інформаційною базою дисертаційного роботи були закони України, укази Президента України, постанови Уряду, інші нормативні акти, офіційні матеріали Державного комітету статистики України та Миколаївської області, звітість аграрних підприємств, наукові праці та розробки вітчизняних і зарубіжних авторів, власні емпіричні дослідження автора.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в розробці теоретичних, методичних та практичних підходів до вдосконалення галузевої структури виробництва та використання продукції аграрних підприємств.

Основними результатами дослідження, які характеризують новизну і виносяться на захист, є наступні:

вперше:

-
розроблено концептуальний підхід до формування механізмів удосконалення галузевої структури виробництва та використання продукції аграрних підприємств, який передбачає розробку економіко-математичної моделі з урахуванням економічних, соціальних та екологічних складових;

удосконалено:

-
методичні підходи до аналізу принципів і факторів, що впливають на розвиток галузевої структури аграрних підприємств і повинні враховувати нові тенденції суспільного поділу праці та особливості сучасного стану розвитку економіки регіону;

-
пропозиції які впливають на економічну ефективність аграрних підприємств в умовах сучасної економіки, які передбачають удосконалення структури виробництва та використання продукції з використанням комп’ютерних технологій;

-
 підходи і прийоми оцінки економічної ефективності інвестиційних проектів, які передбачають  урахування строку окупності та приведених витрат на одиницю продукції і забезпечують вибір найбільш ефективного з них;

-
методичний підхід до прогнозування розвитку сільськогосподарських підприємств, що ґрунтується на врахуванні оптимальної структури посівних площ, стану матеріально-технічної бази, природно-економічних особливостей регіону;

-
методику розробки системи економіко-математичних моделей балансу та його використання в аграрних формування, яка спрямована на досягнення раціонального поєднання галузей, підвищення рентабельності підприємства та забезпечення сільськогосподарською продукцією як регіону так і держави.

дістали подальшого розвитку:

-
теоретичні і методичні рекомендації щодо спеціалізації і концентрації сільськогосподарського виробництва аграрних формувань з урахуванням ресурсного потенціалу, технічних, організаційно-економічних і соціальних умов їх функціонування;

-
пропозиції щодо оптимальних розмірів аграрних підприємств, які передбачають збільшення галузі тваринництва на основі ефективністю функціонування агроформувань в цілому.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що методичні пропозиції які запропоновані дисертантом в дисертації можна використовувати при формуванні раціонального поєднання галузей для збалансованого виробництва та використання продукції в аграрних підприємствах. 

Результати дисертаційного дослідження, висновки та рекомендації, що містяться в роботі, схвалені та використовуються в практичній діяльності Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка № 29-25/180 від 05.09.2011 р.); Головного управління агропромислового розвитку Херсонської обласної державної адміністрації (довідка № 8-700-5/56 від 31.01.2012 р.); в навчальному процесі Миколаївського державного аграрного університету (довідка №722 від 22.04.2012 р.) та Міжнародного університету бізнесу і права (№ 379 від 02.03.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є особистою науковою роботою автора, в якій викладено авторський підхід до вирішення актуальної наукової і практичної проблеми формування механізму удосконалення структури виробництва та використання продукції аграрних підприємств. Наукові результати, висновки і пропозиції, що виносяться на захист, отримані автором особисто. У роботі не використовувалися ідеї та розробки, що належать співавторам.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати наукових досліджень пройшли апробацію на конференціях, семінарах, нарадах, консультаціях та заняттях, серед яких найбільш важливими були:  ІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Реклама в Україні: інтеграція теорії та практики» (Київ, 16 грудня 2009 р.); 7 Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна  ідентичність та  тенденції  глобалізації» (Тернопіль, 25-26 лютого 2010 р.); ІІІ Симпозіум «Стратегія розвитку фінансово-економічних та соціальних відносин: регіональний аспект» (Харків, 2010 р.); Юбилейная научно-практическая конференция с международным участием «Современные измерения в торговом бизнесе-коммуникации между наукой и практикой» (Болгария, Свиштов, 12-13 мая 2011 г.); Міжнародна науково-практична конференція «Стратегія наукової та інноваційної діяльності: пріоритети та шляхи забезпечення» (Київ, 26-27 травня 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція, присвячена 16-річчю факультету бізнесу та 20-ти річчю кафедри економіки та підприємництва Луцького національного технічного університету «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК» (Луцьк, 26-27 травня 2011 р.); VІ Міжнародна науково-практична конференція «Конкурентоспроможність в умовах глобалізації: реалії, проблеми, перспективи» (Житомир, 26-27 квітня 2012 р.).

Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено в 7 наукових працях загальним обсягом 2,5 ум. друк. арк.  Всі опубліковані матеріали належить особисто дисертанту загальним обсягом 2,5 ум. друк. арк., в тому числі 5 статей у наукових фахових виданнях.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоноване нове вирішення важливої наукової і практичної проблеми розробки механізмів удосконалення структури виробництва та використання продукції аграрних підприємств. 

1.
Галузеву структуру виробництва в АПК слід розуміти як економічну категорію, що на відміну від існуючих трактувань, означає не лише співвідношення обсягів виробництва певних видів продукції, але й кількісні та якісні параметри розміщення та взаємозв’язку між окремими галузями й підгалузями, які в сукупності формують систему сільськогосподарського виробництва певного підприємства.

2.
 У структурі виробництва сільськогосподарських підприємств і господарств населення суттєво зменшилася питома вага тваринництва (у 2010 р. вона становила відповідно 50,7 і 41,4 %) і одночасно підвищилася питома вага рослинництва (відповідно до 37,3 і 58,2 %). У структурі випуску суттєво скоротилася питома вага валової доданої вартості та одночасно зросла частка проміжного споживання, свідчить про негативний напрям структурних зрушень. Основними факторами, що вплинули на скорочення галузей тваринництва, є збитковість виробництва, низький рівень концентрації, інтенсифікації та державної підтримки галузі та інші.

3.
Встановлено, що тенденції зміни галузевої структури виробництва за категоріями господарств мають галузеві особливості. У сільськогосподарських підприємствах порівняно із продукцією рослинництва більш швидкими темпами скорочувалося виробництво продукції тваринництва. У господарствах населення виробництво продукції рослинництва зросло майже 2,7 рази, тоді як продукції тваринництва ― лише на 4,9 %. Зміни у темпах росту різних галузей стали причиною зміни пропорцій між рослинництвом і тваринництвом. 

4.
Дослідженнями встановлено, що на формування галузевої структури у значній мірі впливає рівень концентрації виробництва. Господарства з невеликою площею спеціалізуються у переважній більшості на продукції рослинництва, у значній їх частині відсутня галузь тваринництва. Із збільшенням площ господарств значно зростає питома вага тваринництва. Найбільшу питому вагу тваринництва у структурі товарної продукції сільського господарства мають підприємства з розмірами ріллі більше 4 тис. га (в середньому по групі 5291 га) – 31,8 %. Підприємства цієї групи у 2006 р. виробили майже 47 % від загального обсягу продукції тваринництва. 

5.
Встановлено, що із підвищенням рівня спеціалізації і концентрації значно підвищується ефективність виробництва. На прикладі окремих господарств встановлено можливість високоефективного ведення тваринництва при умові високого рівня спеціалізації і концентрації. Відмінною рисою цих господарств є те, що стратегія розвитку орієнтована на організацію крупномасштабного виробництва продукції тваринництва. Ці підприємства можуть служити як приклад розробці перспективної моделі господарства з високо розвинутим молочним скотарством.

6.
На основі вивчених особливостей і тенденцій змін у структурі виробництва визначено науково-методичні підходи (вибір галузевої структури підприємства, як організаційної основи його започаткування і всього подальшого функціонування; галузево-структурну побудову сільськогосподарських підприємств з урахуванням динаміки їх розвитку; дотримання принципу різноманітності; зміни в галузевій структурі; розробку галузевої структури як системоутворюючого чинника; соціальну сутність галузевої структури та її цільове призначення; визначення відповідальності керівника чи власника підприємства та його кваліфікаційного рівня) до обґрунтування напрямів щодо покращання існуючої ситуації.

7.
Розроблено модель визначення найбільш ефективного поєднання галузей на прикладі ТОВ „ЛАН” Баштанського району Миколаївської області. На основі моделі визначено основні напрями удосконалення галузевої структури виробництва, що забезпечать зниження собівартості, зростання продуктивності тварин, підвищення економічної ефективності виробництва. Розрахована економіко-математична модель може бути використана у будь-якому сільськогосподарському підприємстві, яке спеціалізується на виробництві продукції скотарства.

8.
Проведена порівняльна оцінка економічної ефективності різних варіантів поєднання галузей у сільськогосподарському підприємстві, оцінено вплив структурних зрушень на ефективність використання основних факторів виробництва. Оцінка економічної ефективності різних варіантів поєднання галузей свідчить про значні переваги 4-го варіанту, в основу якого покладено розвиток головної галузі ― молочного скотарства. У порівнянні з іншими варіантами він має переваги по головних показникам економічної ефективності інвестиційних проектів. Виявлено, що економічна ефективність додаткових вкладень має тенденцію до зниження, разом з тим її величина суттєво переважає нормативний показник. 

9.
Сучасний етап розвитку рослинництва в агроформуваннях характеризується збільшенням обсягів виробництва та позитивними зрушеннями у його структурі. Досліджено особливості таких змін за природно-кліматичними територіями області, що сприяло визначенню комплексу факторів, які впливають на рентабельність виробництва окремих видів сільськогосподарської продукції на певних територіях. До найважливіших чинників належать: ґрунтові та природно-кліматичні, технологічні, організаційно-управлінські, ресурсні переваги господарств та спрямованість державної аграрної політики. Встановлено, що результативні показники виробництва продукції рослинництва вищі в порівнянні з тваринницькою. Аналіз розвитку галузі рослинництва в області дав можливість визначити низку потенційних резервів покращення ситуації, пов’язаних як із внутрішніми змінами в агроформуваннях, так і з підвищенням якості макросередовища в аграрній сфері.

10.
З метою забезпечення сталого розвитку сільськогосподарських підприємств, покращення економічних показників їх функціонування, запропоновано вдосконалення галузевої структури виробництва шляхом її оптимізації за допомогою розв’язання економіко-математичної задачі, що враховує економічні, соціальні й екологічні фактори та обмеження. У результаті визначено оптимальне поєднання різних видів продукції, що передбачається виробляти в агроформуваннях для налагодження їх прибуткового функціонування та сталого соціально-економічного розвитку сільської території.

11.
На основі результатів оптимізації спрогнозовано розвиток аграрних господарств південної та північної територій області. Внаслідок удосконалення виробничої структури, на підприємствах передбачено (до 2015 р.) підвищення рентабельності діяльності в середньому на 27 відсоткових пунктів; у т.ч. прибутковості виробництва продукції рослинництва – на 34 відсоткові пункти, а тваринництва – на 20 відсоткових пунктів. Актуальна є участь агроформувань у розвитку соціальної сфери на селі, що підтверджено досвідом передового підприємства регіону, яке має високі результативні показники функціонування.

12.
Раціональна реалізація оптимізаційної моделі залежить від комплексу організаційно-управлінських чинників, які забезпечать процес удосконалення галузевої структури виробництва на сільськогосподарських підприємствах. З огляду на це, обґрунтовано організаційно-методичний механізм системної оптимізації виробничої структури. Його складові елементи розкривають сукупність необхідних передумов, заходів і наслідків процесу формування збалансованої галузевої структури. Його моніторинг обумовлений сегментом оптимізації моделі управління. Запропонований організаційно-економічний механізм удосконалення виробничої структури з усіма забезпечуючими чинниками – важлива передумова налагодження ефективного розвитку аграрного підприємництва.
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