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Введение к работе
Актуальность исследования. Коренные преобразования в аграрной сфере, направленные на формирование многоукладного сельского хозяйства, создали условия для функционирования хозяйствующих субъектов различных категорий в рыночных условиях, но в то же время, имели ряд негативных последствий. Так, до принятия в 2006 году Приоритетного национального проекта «Развитие АПК», поголовье крупного рогатого скота (КРС) в хозяйствах всех категорий сократилось по сравнению с 1990 годом на 62,2%, свиней – на 57,8% и птицы – на 43,2%. В результате этого уменьшился объем производства основных продуктов животноводства: скота и птицы в убойном весе на 47,8%, молока – на 43,8%, яиц – на 19,5%.
Реализация Государственных программ развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 и 2013-2020 гг. способствовала стабилизации ситуации как в сельском хозяйстве в целом, так и в животноводстве. Но, несмотря на положительные изменения общий объем валовой продукции животноводства в сопоставимых ценах, хотя и увеличился за 2006-2016 гг. на 26,8%, в 2017 г. был в России меньше, чем в 1990 году на 27,7%. Это стало непреодолимым препятствием на пути решения задачи обеспечения продовольственной безопасности и эффективности животноводства, особенно в обеспечении молочной и мясной продукцией КРС.
Структурные преобразования в аграрном секторе, изменение позиций России в международной торговле создают условия для расширенного воспроизводства в сельском хозяйстве и повышения эффективности животноводства, однако это требует обеспечения паритетности отношений в агропромышленном комплексе, формирования нового кадрового состава предприятий, рационального распределения средств государственной поддержки, дешевых кредитов для пополнения оборотных и основных средств сельскохозяйственных организаций (СХО), фермеров и личных подсобных хозяйств (ЛПХ), при этом кредитование, в том числе субсидированное является труднодоступным для большинства производителей.
В рассматриваемых условиях уточнение и совершенствование теоретических и методических подходов к статистическому исследованию эффективности животноводства обеспечит информационную основу для разработки предложений по ее повышению и росту конкурентоспособности отечественных сельскохозяйственных производителей на внутреннем и внешнем рынках.
Степень научной разработанности проблемы. Большой вклад в изучение проблемы эффективности производства сельскохозяйственной продукции в целом и животноводства в частности внесли известные отечественные и зарубежные ученые-экономисты: Л.И. Абалкин, Р. Аккофф, А.И. Вострокну-тов, В.С. Немчинов, В.В. Новожилов, Д. Рубинфельд, Р. Пиндайк и др., рассматривающие эффективность сельскохозяйственного производства согласно затратно-ресурсному подходу; В.Р. Боев, Н.А. Борхунов, Л.А. Головина, В.Л. Иноземцев, В.А. Свободин, С.С. Сергеев, О.А. Родионова, определяющие
данную категорию в рамках воспроизводственного подхода; а также П. Дру-кер, А.П. Зинченко, Ю.М. Осипова, В.Т. Пуляева, Ю.В. Сухотин и др. – с т о ч к и зрения целевого подхода, значение которого возрастает в условиях реализации государственных программ.
Факторам повышения эффективности сельскохозяйственного производства посвящены работы А.И. Алтухова, Г.В. Беспахотного, В.Т. Боева, С.А. Данкверта, В.А. Добрынина, Н.Ф. Зарук, М.П. Косолаповой, К.В. Мило-сердова, И.С. Санду, В.А. Сарайкина, В.А. Свободина, С.Г. Струмилина, И.Г. Ушачева и других.
А.И. Ноткин, Н.А. Резников, А.С. Толкачев, Т.С. Хачатуров, А.В. Чаянов рассматривают эффективность в ее исторической обусловленности характером общественного производства. При этом вопросы многоукладности сельского хозяйства в условиях рыночной экономики остаются недостаточно изученными.
В соответствии с целевым подходом возрастает значение социальной эффективности, основной целью которой является удовлетворение потребностей и улучшение условий жизни сельского населения, обеспечение продовольственной безопасности страны, которой в настоящее время посвящены труды множества как отечественных, так и зарубежных ученых (С.А. Иванова, Н.Я. Коваленко, Н.Э. Крылатых, А.Ю. Просеков, J. Candel, M. Cole, G. Ei-senbrand, J.M. Farber, J.P. Hill, T. King, R. Prez-Escamilla, T. Shamah-Levy и др.)
В условиях данного подхода особую актуальность имеют работы, посвященные типизации регионов. Статистический инструментарий для типизации регионов представлен в работах С.А. Айвазяна, М.Ю. Архиповой, О.Э. Баши-ной, В.В. Глинского, А.Д. Думнова, Е.В. Заровой, А.П. Зинченко, И.И. Елисеевой, И.А. Кацко, В.С. Мхитаряна, А.В. Уколовой, Н.А. Эльдяевой и других.
Таким образом, остаются недостаточно изученными вопросы оценки эффективности животноводства с учетом многоукладности сельского хозяйства в современных условиях, а также требует совершенствования методика региональной дифференциации при решении проблемы продовольственной безопасности и интенсивного импортозамещения на основе привлечения государственных и частных инвестиций.
Цель и задачи исследования. Цель исследования состоит в теоретическом обобщении существующих научных подходов и разработке методики комплексного экономико-статистического анализа эффективности производства продукции животноводства в России, адаптированной к условиям, формирующим структурные изменения в аграрном секторе.
Для достижения указанной цели исследования поставлены и решены следующие задачи:
уточнить сущность и систематизировать показатели эффективности производства продукции животноводства в условиях многоукладного сельского хозяйства, рыночной экономики и программно-целевого подхода;
определить факторы эффективности производства и реализации продукции животноводства в современных политико-экономических условиях;
предложить направления совершенствования статистического наблюдения деятельности малых форм хозяйствования с целью обеспечения сопоставимой оценки эффективности производства продукции животноводства по категориям хозяйств;
разработать методику и провести комплексный экономико-статистический анализ эффективности производства продукции животноводства России по категориям хозяйств и в разрезе регионов в условиях структурных изменений в аграрном секторе;
разработать подход к выявлению дифференциации регионов Российской Федерации с точки зрения возможности интенсивного импортозамеще-ния и наращивания экспортного потенциала на основе государственных и частных инвестиций и методику регулирования конкурентной позиции регионов.
Объект исследования – животноводство как подкласс видов экономической деятельности в соответствии с ОКВЭД 2, производители продукции животноводства в разрезе регионов Российской Федерации в условиях многоукладного сельского хозяйства.
Предметом исследования является система статистических показателей и методика анализа эффективности производства продукции животноводства многоукладного сельского хозяйства России в условиях структурных изменений.
Соответствие темы диссертации требованиям Паспорта специальности ВАК Минобрнауки России. Исследование выполнено в рамках специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» (экономические науки) и соответствует пунктам: п. 4.9 Методы статистического измерения и наблюдения социально-экономических явлений, обработки статистической информации, оценка качества данных наблюдений; организация статистических работ; п. 4.11 Методы обработки статистической информации: классификация и группировки, методы анализа социально-экономических явлений и процессов, статистического моделирования, исследования экономической конъюнктуры, деловой активности, выявления трендов и циклов, прогнозирования развития социально-экономических явлений и процессов; п. 4.16 Прикладные статистические исследования воспроизводства населения, сфер общественной, экономической, финансовой жизни общества, направленные на выявление, измерение, анализ, прогнозирование, моделирование складывающейся конъюнктуры и разработки перспективных вариантов развития предприятий, организаций, отраслей экономики России и других стран.
Методология и методы исследования. Теоретической и методологической основой исследования явились труды отечественных и зарубежных ученых, методические разработки научно-исследовательских учреждений, органов государственной статистики в сфере мониторинга условий и результатов процессов производства и реализации продукции животноводства и оценки их эффективности. В процессе исследований комплексно использовались аналитический, абстрактно-логический, расчетно-конструктивный, а также экономико-статистический методы (статистических группировок и классификаций,
выборочный, корреляционно-регрессионного анализа, табличный и графический методы), метод экспертных оценок, Монте Карло и др.
Информационной базой исследования послужили законодательные и нормативные акты Российской Федерации по сельскому хозяйству в части животноводства, материалы Приоритетного национального проекта «Развитие АПК», Государственных программ развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 гг. и на 2013-2020 гг., данные Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, данные Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2006 и 2016 гг., база данных Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), сводные годовые отчеты сельскохозяйственных организаций Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, информация официальных интернет-сайтов федеральных органов власти.
Научная новизна исследования заключается в разработке методики комплексного экономико-статистического анализа эффективности производства продукции животноводства в Российской Федерации в условиях структурных изменений аграрного сектора, включающей выявление дифференциации регионов и оценку позиции региона в обеспечении импортозамещения и наращивания экспортного потенциала на основе государственных и частных инвестиций.
В диссертации сформулированы и обоснованы следующие основные положения, обладающие элементами научной новизны:
на основе анализа развития методологии исследования эффективности разных типов экономики дополнена система статистических показателей эффективности животноводства в условиях перехода от плановой к рыночной экономике, формирования многоукладного сельского хозяйства и целевого подхода к развитию экономики. Предложенные показатели на основе валовой добавленной стоимости в отрасли обеспечивают сквозной подход к оценке на микро- и макроуровне;
определены факторы эффективности животноводства, в том числе отвечающие современным политико-экономическим условиям, что позволило разработать методику комплексного анализа условий и эффективности производства продукции животноводства с учетом структурных изменений аграрного сектора;
разработаны рекомендации по уточнению содержания форм статистического наблюдения на основе анализа соответствия их содержания в отраслях животноводства в России требованиям международных организаций и информационного обеспечения исследований, позволяющие оценить результативность деятельности малых форм хозяйствования;
предложен подход к выявлению дифференциации регионов Российской Федерации по степени готовности к обеспечению импортозамещения и наращиванию экспортного потенциала продукции отраслей животноводства
как одного из целевых индикаторов современной экономики, который позволит корректировать направления инвестиционной политики государства и частных инвесторов в сфере сельского хозяйства;
- разработана методика оценки конкурентной позиции регионов Рос
сийской Федерации, позволяющая определить слабые стороны субъекта с
точки зрения эффективности животноводства и инвестиционной привлека
тельности, предложить подходы к их устранению.
На защиту выносятся следующие положения:
система статистических показателей эффективности производства и реализации продукции животноводства в условиях перехода от плановой экономики к рынку, формирования многоукладного сельского хозяйства и целевого подхода к развитию экономики;
система факторов эффективности животноводства, составленная в целях разработки методики комплексного анализа условий и эффективности производства и реализации продукции животноводства;
уточнение содержания форм статистического наблюдения 1-КФХ «Информация о производственной деятельности глав крестьянских фермерских хозяйств – индивидуальных предпринимателей»; 10-АПК «Отчет о средствах целевого финансирования», форма №2 «Производство сельскохозяйственной продукции в личных подсобных и других индивидуальных хозяйствах граждан» в соответствии с разработанной системой показателей эффективности производства и реализации продукции животноводства по категориям хозяйств;
методический подход к дифференциации регионов Российской Федерации по степени готовности к обеспечению импортозамещения продукции отраслей животноводства, позволяющий корректировать направления государственной и частной инвестиционной политики в сфере сельского хозяйства;
методика оценки конкурентной позиции регионов России, которая позволит выявить слабые стороны субъекта с точки зрения эффективности производства продукции животноводства и инвестиционной привлекательности.
Теоретическая и практическая значимость исследования. Теоретическая значимость заключается в обобщении и систематизации подходов к определению эффективности животноводства в условиях разных типов экономики и структурных изменений в аграрном секторе и дополнении современной системы статистических показателей ее анализа, обеспечивающих сквозной подход к оцениванию на микро- и макроуровне, комплексность исследования эффективности в условиях многоукладного сельского хозяйства. Предложенные дополнения к формам наблюдения составляют основу совершенствования информационного обеспечения анализа эффективности животноводства в малых формах хозяйствования. Разработанный методический подход к выявлению дифференциации субъектов России и методика оценки позиции регионов в наращивании экспортного потенциала обеспечивают основу
принятия управленческих решений с целью повышения эффективности животноводства и рекомендованы к применению при разработке программы развития АПК Брянской области; предложенный в работе подход к дифференциации регионов Российской Федерации с точки зрения возможности наращивания экспортного потенциала продукции животноводства, учитывающий уровень социального, экономического развития региона, его инвестиционную привлекательность, может быть использован ФГБУ «Федеральное агентство господдержки АПК» для корректировки направлений государственной поддержки; представленные в работе рекомендации по уточнению содержания форм статистической отчетности малых форм хозяйствования могут быть использованы органами государственной статистики при подготовке программ выборочных обследований и микропереписи; разработанная методика оценки эффективности производства продукции животноводства и конкурентной позиции региона по возможности обеспечения импортозамещения и наращивания экспортного потенциала используются в учебном процессе в рамках дисциплин «Инвестиции», «Оценка стоимости бизнеса», «Инвестиционные стратегии», «Финансовая статистика».
Степень достоверности и апробация результатов. Достоверность полученных результатов исследования обеспечена разработкой методики анализа и предложений по совершенствованию статистического наблюдения на основе обобщения общетеоретических положений и практических разработок в оценке и анализе эффективности животноводства признанных научным сообществом отечественных и зарубежных ученых, использованием массовых официальных данных и комплекса общенаучных и специфических статистических и математических методов анализа с учетом научных требований к их применению. Основные положения исследования докладывались, обсуждались и получили положительную оценку на международных, всероссийских и вузовских научно-практических конференциях, таких как Международная научная конференция молодых ученых и специалистов, посвященная созданию объединенного аграрного вуза в Москве, Всероссийская научно-практическая конференция «Актуальные проблемы финансирования и налогообложения АПК в условиях глобализации экономики», Международная научная конференция молодых ученых и специалистов, посвященная 100-летию И.С. Шатилова, Международная научно-практическая конференция профессорско-преподавательского состава, посвященная 130-летию Н.И. Вавилова, Международная научная конференция молодых учёных и специалистов, по-свящённая 150-летию со дня рождения В.П. Горячкина, и другие.
Публикации. По теме научного исследования опубликовано 19 работ, общим объемом 9,09 п.л. (авт. – 6,79 п.л.), в т. ч. 1 статья в журнале, входящем в перечень индексируемых SCOPUS, 5 в журналах из перечня рецензируемых научных изданий ВАК и 1 глава в коллективной монографии.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения, изложена на 188 страницах, содержит 45 таблиц, 36 рисунков, приложения. Список литературы включает 204 источника, из них 41 зарубежных авторов.
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