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ВВЕДЕНИЕ
[bookmark: bookmark1]Актуальность темы. Повышение эффективности использования ЛС рассматривается как ключевой фактор в охране здоровья граждан [156]. Вместе с тем, по данным ВОЗ, нерациональное использование ЛС приводит к повышению риска для здоровья пациентов (так, около 50% из них совершают ошибки при применении ЛС), а также увеличению затрат медицинских организаций на лекарственное обеспечение, которые могут достигать порядка 25% бюджета [15,121,138].
Одним из инструментов рационального назначения и использования ЛС является ФС, основанная на принципах доказательной медицины и обеспечивающая использование ЛС в соответствии с установленными стандартами МП, клиническими рекомендациями и протоколами ведения больных [9].
Вопросам разработки и внедрения ФС в России посвящены труды ряда отечественных ученых: Ю.Б. Белоусова, А.И. Вялкова, А.В. Гришина, Э.А. Коржавых, Е.Е. Лоскутовой, Ю.В. Мирошниченко, Л.В. Мошковой, Р.У. Хабриева, А.Г. Чучалина, Г.В. Шашковой, Р.И. Ягудиной, В.В. Яснецова и др.
В современных условиях, когда в РФ отмечается рост числа
регистрируемых ТН ЛС, количество которых превысило в 2015 г. 79 тысяч,
процессы принятия решений о выборе ЛС и оценки результатов фармакотерапии
становится все более сложным для руководителей и организаторов
здравоохранения. В следствие этого, возникает необходимость разработки и
постоянного планового пересмотра ограничительных списков ЛС, оптимальных с
позиций	фармакотерапевтической	и	экономической	эффективности	и
позволяющих оставаться в рамках бюджета при условии достижения необходимого уровня качества оказания медицинской помощи всем категориям граждан.
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Для повышения эффективности проведения мероприятий по укреплению и сохранению жизни и здоровья граждан, имеющих право на медицинское обеспечение в ВМО, перед отечественным ВЗ стоит задача по своевременному и полному удовлетворению потребности в ЛС, в рамках решения которой необходимо постоянное совершенствование организационных основ функционирования ФС в деятельности медицинской службы ВС РФ.
Существенный вклад в создание и совершенствование методических подходов к внедрению ФС в ВЗ, оценку ее эффективности внесли отечественные ученые: Р.А. Голубенко, А.Б. Горячев, Ю.В. Мирошниченко, А.В. Рудакова, С.З. Умаров, П.Ф. Хвещук и др.
Однако, до настоящего времени недостаточно изучены методические подходы к поэтапной модернизации ФС в ВЗ, которая также является необходимым условием рационального использования ЛС в ВМО [138]. С учетом этого модернизация ФС медицинской службы ВС РФ является актуальной и социально значимой задачей.
Цель исследования - обоснование современных научно-методических подходов к модернизации ФС медицинской службы ВС РФ и ее информационно-справочного сопровождения.
Задачи исследования. Для достижения поставленной цели исследования требовалось решить следующие задачи:
· разработать структурно-логическую схему исследования и обосновать научно-методический аппарат по формированию номенклатуры ЛС для применения в ВЗ;
· провести оценку внешних и внутренних факторов, влияющих на функционирование ФС медицинской службы ВС РФ, и определить основные направления ее модернизации;
· исследовать величину и структуру заболеваемости лиц, прикрепленных к медицинским подразделениям (организациям) ВС РФ;
· актуализировать структуру и содержание Формуляра лекарственных
средств медицинской службы ВС РФ;
7

разработать      научно-методический       аппарат      информационно-справочного сопровождения ФС медицинской службы ВС РФ;
обосновать выбор ЛС для оказания первой помощи и медицинской помощи в экстренной и неотложной формах в ВС РФ.
Объект исследования - правовые, экономические и медико-социальные процессы функционирования ФС медицинской службы ВС РФ.
Информационную основу исследования составили законодательные и нормативные правовые акты РФ, нормативные правовые акты ФОИВ, нормативные правовые акты и служебные документы МО РФ статистические и отчетно-заявочные документы медицинских служб военных округов (флотов) за 2012-2014 гг. (отчеты-заявки наличия и потребности МИ военных округов (флотов) по форме 14/МЕД - 83 отчета; статистические и аналитические показатели заболеваемости военнослужащих по форме 3/МЕД - 210 отчетов), а также стандарты МП по наиболее распространенным и социально значимым заболеваниям личного состава ВС РФ (64 стандарта).
Предмет исследования - ФС медицинской службы ВС РФ.
Методология исследования. В основу теории и методологии исследования положены труды отечественных и зарубежных ученых в области фармации, экономики, оценки технологий здравоохранения, маркетинга, ВЗ, а также законодательные и нормативные правовые акты, служебные документы, регламентирующие стандартизацию медицинской помощи и организацию лекарственного обеспечения граждан РФ, прикрепленных к ВМО.
Методы исследования: Для проведения исследования нами были использованы следующие методы: ретроспективный, сравнения и описания, контент-анализа, логический, структурно-функциональный, стратегического менеджмента, экспертных оценок, АВС-анализа, PEST-анализа, SWOT-анализа, экономического анализа, статистических сравнений и др.
Научная новизна. Научная новизна исследования заключается в том, что
впервые:
проведен комплексный анализ состояния ФС медицинской службы
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ВС РФ, что позволило определить показатели эффективности ее функционирования и основные направления модернизации;
разработан	современный	научно-методический	аппарат
информационно-справочного сопровождения ФС медицинской службы ВС РФ, ставшего основой информационной базы рационального использования ЛС в ВС РФ;
разработаны Формулярные справочники войскового и госпитального звеньев медицинской службы ВС РФ, Фармакотерапевтический справочник ЛС, применяемых в войсковом звене медицинской службы ВС РФ, которые способствовали оптимизации процесса назначения ЛС в ВМО;
разработан алгоритм формирования состава аптечек первой помощи и шкафов экстренной и неотложной медицинской помощи, что позволило повысить эффективность мероприятий по устранению (предупреждению) состояний, угрожающих жизни и здоровью граждан в ВС РФ.
Практическая значимость и материалы внедрения. Полученные нами результаты позволяют внести вклад в развитие знаний в области ВЗ, качественно улучшить процессы рационального использования ЛС в медицинских подразделениях (организациях) ВС РФ.
На основании проведенных исследований разработаны и внедрены:
Формуляр лекарственных средств медицинской службы ВС РФ, 5-е издание (утвержден начальником ГВМУ МО РФ 1 октября 2013 г.);
· Формулярный справочник лекарственных средств для войскового звена медицинской службы ВС РФ (утвержден начальником ГВМУ МО РФ 25 апреля 2014 г.);
· Формулярный справочник лекарственных средств для госпитального звена медицинской службы ВС РФ (утвержден начальником ГВМУ МО РФ 21 октября 2014 г.);
Фармакотерапевтический справочник лекарственных средств, используемых  в  войсковом  звене  медицинской  службы  ВС  РФ  (утвержден
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начальником ГВМУ МО РФ 10 февраля 2015 г.);
-	Инструкция по содержанию и использованию аптечек первой
помощи, шкафов экстренной и неотложной медицинской помощи в воинских
частях и организациях ВС РФ (утверждена начальником ГВМУ МО РФ 21 июля
2014	г.);
-	Инструкция по содержанию и использованию аптечек первой
помощи, сумок экстренной и неотложной медицинской помощи для обеспечения
воинских перевозок в ВС РФ (утверждена начальником ГВМУ МО РФ 09 февраля
2015	г.);
-	Инструкция по содержанию и использованию аптечек первой
помощи, шкафов (сумок) экстренной и неотложной медицинской помощи на
кораблях и судах Военно-Морского Флота (утверждена начальником ГВМУ МО
РФ 29 мая 2015 г.);
Инструкция по экстренной и неотложной помощи при острых заболеваниях, травмах и заболеваниях (утверждена начальником ГВМУ МО РФ 19 марта 2015 г.);
Инструкция-памятка в помощь военнослужащему «Аптечка первой помощи индивидуальная АППИ»;
Инструкция-памятка в помощь военнослужащему «Аптечка первой помощи групповая АППГ»;
Методические указания «Порядок применения и определения потребности в лекарственных средствах, используемых при радиационных поражениях в Вооруженных Силах Российской Федерации» (утверждены начальником ГВМУ МО РФ 29 января 2015 г.);
Методические указания «Порядок применения и определения потребности в лекарственных средствах, используемых при химических поражениях в Вооруженных Силах Российской Федерации» (утверждены начальником ГВМУ МО РФ 29 января 2015 г.).
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Отдельные положения диссертационного исследования использовались автором при выполнении научно-исследовательских работ по плану научных работ ВС РФ и ГВМУ МО РФ:
НИР «Разработка научных основ лекарственной помощи военнослужащим Вооруженных Сил Российской Федерации»;
НИР	«Научное	обоснование	основных        направлений
совершенствования ФС медицинской службы Вооруженных Сил Российской Федерации»;
НИР «Совершенствование системы медицинского обеспечения Военно-Морского Флота»;
НИР «Медико-экономическое обоснование стандартов оснащения медицинским имуществом медицинских подразделений воинских частей и военно-медицинских учреждений Вооруженных Сил Российской Федерации на мирное время».
Результаты исследования применяются в практической деятельности медицинской службы ВС РФ, окружных (флотских) военных (военно-морских) клинических госпиталей, учебной деятельности Военно-медицинской академии имени СМ. Кирова.
Положения, выносимые на защиту:
- результаты анализа внешних и внутренних факторов, влияющих на функционирование ФС медицинской службы ВС РФ, и основные направления ее модернизации;
структура Формуляра лекарственных средств медицинской службы ВС РФ (5-е издание);
научно-методический	аппарат	информационно-справочного
сопровождения ФС медицинской службы ВС РФ (Формулярные справочники для войскового и госпитальных звеньев медицинской службы ВС РФ, Фармакотерапевтический справочник лекарственных средств, используемых в войсковом звене медицинской службы ВС РФ и др.);
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- номенклатура и состав вновь разработанных аптечек первой помощи и шкафов (сумок) экстренной и неотложной медицинской помощи.
Личное участие. Основная часть исследований (более 95% общего объема) выполнена лично автором диссертационной работы. Во всех работах, выполненных с соавторами, автору принадлежит постановка задачи, выбор основных методов, анализ полученных результатов, непосредственное участие в проведенных исследованиях.
Апробация результатов исследования. Основные результаты диссертационного исследования доложены на всеармейской научно-практической конференции «Совершенствование организации медицинского обеспечения личного состава Военно-Морского Флота в условиях дальнейшего строительства и развития ВС РФ» (Санкт-Петербург, 2013 г.); межвузовской межрегиональной научной конференции «Актуальные вопросы развития российской фармации» Ильинские чтения (Санкт-Петербург, 2012 г., 2013 г., 2014 г., 2015 г.); российской научно-практической конференции «Экономика, менеджмент и маркетинг в военном и гражданском здравоохранении» (Санкт-Петербург, 2013 г.); всеармейской научно-практической конференции «Актуальные проблемы медицинского обеспечения войск (сил) на стратегических направлениях» (Санкт-Петербург, 2013 г.); международной научно - практической конференции по военной медицине (Санкт-Петербург, 2013 г.); Всероссийском съезде Фармацевтических работников (Москва, 2014 г.), 3-м Европейском конгрессе по военной медицине (Белград, 2014 г.) межрегиональной научно-практической конференции с международным участием «Современная фармация: образование, наука, бизнес» (Тюмень, 2014 г.), всеармейской научно-практической конференции «Актуальные проблемы медицинского обеспечения войск (сил)» (Санкт-Петербург, 2014 г.), научно-практической конференции с международным участием «Актуальные вопросы скорой медицинской помощи на современном этапе» (Москва, 2014 г.), международном научном форуме «Многопрофильная клиника   XXI   века.   Экстремальная   медицина»   (Санкт-Петербург,   2015   г.),
Всероссийской   научно-практической   конференции,   посвященной    150-летию
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кафедры общей и военной гигиены с курсом военно-морской и радиационной гигиены Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова «История и перспективы отечественной гигиенической науки и практики» (Санкт-Петербург, 2015 г.), II Ежегодной конференции с международным участием, посвященная памяти д.м.н. профессора академика МАНЭБ, Заслуженного деятеля науки РФ И.В. Полякова «Реформы здравоохранения Российской Федерации. Современное состояние, перспективы развития» (Санкт-Петербург, 2015 г.), Российской научной конференции с международным участием «Медико-биологические проблемы токсикологии и радиологии» (Санкт-Петербург, 2015 г.), научно-практической конференции молодых ученых и специалистов «Никифоровские чтения-2015: Передовые отечественные и зарубежные медицинские технологии» (Санкт-Петербург, 2015 г.).
Публикации. По материалам исследования опубликовано 45 печатных работ, в том числе 6 в изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.
Связь задач исследования с проблемным планом фармацевтических наук. Диссертационная работа выполнена в соответствии с «Планом перспективного развития медицинской службы ВС РФ до 2020 г.», а также планом научно-исследовательских работ Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова по проблеме № 1 «Организация медицинского обеспечения ВС РФ».
Структура и объем диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, четырех глав, общих выводов, изложенных на 116 страницах текста компьютерного набора, 17 приложений; содержит 27 таблиц, 10 рисунков. Библиографический список включает 167 источников, в том числе 47 – на иностранных языках.




ОБЩИЕ ВЫВОДЫ
1. Разработана структурно-логическая схема исследования, состоящая из четырех этапов, решение задач каждого из которых позволило достичь поставленной цели. Предложен и обоснован научно-методический аппарат по формированию номенклатуры ЛС для применения в ВЗ с использованием фармакоэкономических	методов	оценки	технологий	здравоохранения, базирующийся на принципах стандартизации МП и структуре заболеваемости лиц, прикрепленных к ВМО.
2. Для определения основных направлений модернизации ФС нами была проведена оценка степени влияния внешних условий, влияющих на функционирование ФС, с применением метода PEST-анализа, внутренних факторов – с использованием метода SWOT-анализа такого структурного элемента ФС как ассортиментная политика в отношении ЛС. Для проведения всестороннего углубленного анализа состояния ФС с позиций процессного подхода нами был использован метод контроллинга деятельности медицинской службы ВС РФ с использованием системы сбалансированных показателей.
3. Анализ состояния ФС медицинской службы ВС РФ выявил, что необходимо проведение ее модернизации, в т.ч. путем разработки ее информационно-справочного сопровождения и единого методологического подхода к формированию средств оказания МП при возникновении состояний, угрожающих жизни и здоровью личного состава ВС РФ, с учетом специфических условий деятельности.
4. Проведен анализ величины и структуры заболеваемости лиц, прикрепленных к ВМО. Установлено, что в структуре заболеваемости преобладают следующие заболевания по международной классификации болезней 10 пересмотра: класс X «болезни органов дыхания» ― 57,9% и 48%; класс XII «болезни кожи и подкожной клетчатки» ― 14,5% и 7,2% соответственно; особенностью структуры заболеваемости военнослужащих по призыву  является  значительный   вклад  класса  I  «инфекционные  и  паразитарные
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болезни» ― 5,7%, в отличие от структуры входящего потока заболеваемости военнослужащих по контракту, одной из наиболее значительных долей занимает XIII «болезни костно-мышечной системы и соединительной ткани» ― 13,4%. На основании результатов анализа заболеваемости с применением метода экспертных оценок нами был сформирован перечень заболеваний, подлежащих лечению в войсковом звене МС ВС РФ, с учетом видов и форм медицинской помощи, оказание которых возможно в соответствии с организационно-штатной структурой данного звена.
5. Для актуализации структуры Формуляра нами была проведена дифференциация формулярных списков в соответствии с современной организационной структурой ВЗ. В Формуляр 5-го издания включены 5 списков ЛС: для оказания медицинской помощи в войсковом звене медицинской службы, в довузовских образовательных организациях МО РФ, в ОВКГ (ВМКГ) и их филиалах (структурных подразделениях), ВМО центрального подчинения.
6. Основным инструментом, используемым при отборе ЛС для включения в формулярные перечни в ВЗ, являются фармакоэкономические методы анализа,	учитывающие	как	фармакотерапевтическую,	так	и экономическую эффективность ЛС, что позволяет организовать оказание медицинской помощи необходимого уровня качества в рамках выделенных бюджетных ассигнований. В целях формирования формулярных перечней нами была проведена комплексная оценка ЛС для нутриционной поддержки в виде парентерального питания с использованием интегрального метода на основе анализа «затраты-эффективность» и анализа «влияния на бюджет», на основании полученных результатов нами были отобраны ЛС для проведения «флаконной» методики и «три в одном».
7. С        использованием        методов        стратегического        менеджмента        и
проектирования баз данных  нами был разработан научно-методический аппарат,
позволяющий формировать многовариантные модели справочников ЛС, которые
являются       инструментами       информационно-справочного       сопровождения       ФС
медицинской   службы   ВС   РФ.   В   рамках   решения   задачи   разработки   структуры
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справочников с использованием методов экспертной оценки и статистической обработки данных нами отобраны информационные поля для впервые разработанных Формулярного справочника войскового звена, содержащего статьи для 264 МНН, для Формулярного справочника госпитального звена (705 МНН) и Фармакотерапевтического справочника, в котором представлены схемы фармакотерапии 96 нозологий, подлежащих лечению в войсковом звене МС ВС РФ.
8.	Для    обеспечения    оказания    помощи    при    возникновении    состояний,
угрожающих жизни и здоровью личного состава, нами были разработан алгоритм
формирования описей АПП и ШНП (СНП) с учетом специфических условий
деятельности,	организационно-штатной	структуры	ВМО,	квалификации
медицинского персонала, видов и форм МП, с использованием которого были разработаны инструкции по содержанию и использованию АПП и ШНП (СНП) в ВС РФ.
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