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ВСТУП
Актуальність теми. Реформування системи спеціальної освіти в Україні потребує розробки нових ефективних методів корекційно-попереджувального та розвивального навчання дітей з особливими освітніми потребами, що відповідають сучасним науковим знанням про нормальний і дизонтогенетичний розвиток.
Однією з найпоширеніших патологій психофізичного розвитку серед дітей дошкільного віку є загальний недорозвиток мовлення (ЗНМ), специфіка якого полягає в системному порушенні всіх сторін і форм мовлення. При цьому найсуттєвіші недоліки виявляються під час засвоєння і використання дітьми на практичному рівні лексики та граматики рідної мови [53, 55, 57, 99, 114, 120, 122, 123, 134, 141, 145, 146, 149, 157, 158 та ін.].
Проблеми діагностики та корекції порушень при загальному недорозвитку мовлення висвітлені у численних дослідженнях вітчизняних та зарубіжних вчених [3, 26, 27, 53, 55, 111, 115, 116, 122, 131, 134, 145, 146, 160 та ін.]. Однак, враховуючи дані сучасних психологічних, лінгвістичних, психолінгвістичних, логопедичних досліджень мовленнєвої діяльності при нормальному та порушеному онтогенезі, певного перегляду потребують зміст і методики корекційно-розвивального та попереджувального навчання з розвитку лексико-граматичної сторони мовлення.
Насамперед йдеться про розробку нової психолінгвістичної періодизації мовленнєвого розвитку дітей дошкільного віку у лексико-граматичній ланці, яка враховує закономірності та психологічні механізми онтогенезу мовлення в нормі, і патологічні чинники, які детермінують недорозвиток відповідних мовленнєвих [113, 119, 125, 126].
Надзвичайно важливим для формування лексичної та граматичної сторін мовлення є п’ятий рік життя, коли розвиток дитини відбувається особливо інтенсивно. Але, водночас, мовленнєва функціональна система в цей період є досить чутливою до різноманітних патологічних факторів, які негативно впливають на її формування як у кількісному, так і в якісному плані, спричиняючи вторинні вади у пізнавальній, комунікативній і навчальній діяльності дітей.
Таким чином, усе вищезазначене свідчить про необхідність проведення комплексного вивчення стану мовленнєвого розвитку дітей із ЗНМ середнього дошкільного віку, виявлення відхилень у формуванні лексико-граматичної сторони мовлення та розробки на цій основі нового змісту корекційного навчання. Нові методики мають бути побудованими з позицій психолінгвістичного аналізу мовленнєвої діяльності, її психологічних механізмів і закономірностей розвитку при нормальному та порушеному онтогенезі. Зазначені положення обумовлюють актуальність обраної нами теми дисертаційного дослідження “Формування лексико-граматичної сторони мовлення у дітей п’ятого року життя із загальним недорозвитком мовлення”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертаційне дослідження проводилося в межах комплексної теми лабораторії логопедії Інституту спеціальної педагогіки АПН України “Науково-педагогічні основи удосконалення змісту освіти дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення” (реєстраційний номер 0101V000605). Тема дисертаційного дослідження затверджена в бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №4 від 11.04.2001 р.).
Об’єкт дослідження – мовленнєва діяльність дітей середнього дошкільного віку із ЗНМ.
Предмет дослідження – зміст і методика формування лексичної і граматичної сторін мовлення у дітей п’ятого року життя із ЗНМ.
Мета дослідження: розробити зміст і методику корекційно-попереджувального та розвивального навчання, спрямованого на формування лексичної і граматичної сторін мовлення у дітей середнього дошкільного віку з урахуванням структури мовленнєвої діяльності та психологічних механізмів порушення при ЗНМ.
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