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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методологические аспекты адаптации бухгалтерского учета в России к международным стандартам финансовой отчетности"
Актуальность темы исследования. Переход России к рыночной экономике вызвал неизбежность реформирования системы бухгалтерского учета в стране в соответствии с требованиями рынка и необходимостью понимания финансовой отчетности российских организаций иностранными инвесторами и другими пользователями. Немало разногласий среди ученых вызвал вопрос о том, в какой мере и каким именно мировым опытом следует воспользоваться в ходе реформы бухгалтерского учета в России. В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 06.03.98г № 283 в качестве основы реформирования отечественного учета были выбраны международные стандарты финансовой отчетности (МСФО), завоевавшие в последние годы большой авторитет во всех странах мира. Однако, несмотря на принятие утвержденной Постановлением Правительства Программы, предусматривающей конкретные мероприятия по реформированию бухгалтерского учета в РФ в соответствии с МСФО, остается открытым вопрос о том, какая степень соответствия российских и международных стандартов ставится целью данной Программы. В одних разделах Программы сказано об увязке национальной системы бухгалтерского учета с основными тенденциями гармонизации учета на международном уровне, в других - о приведении национальной системы бухгалтерского учета в полное соответствие с МСФО, в третьих - о взвешенном использовании МСФО в национальном регулировании системы бухгалтерского учета. Остается неопределенность в трактовке отдельных положений международных стандартов, в оценке целесообразности их применения в российских организациях в настоящее время. Дискуссионными остаются и конкретные направления дальнейшего реформирования бухгалтерского учета в РФ. Все это говорит о том, что актуальность проблем адаптации бухгалтерского учета в РФ к требованиям МСФО трудно переоценить.
Проблемы реформирования бухгалтерского учета в РФ в последние годы стали объектом пристального внимания ученых и практиков России. Значительный вклад в решение данных проблем внесли А.С. Бакаев, В.И. Бариленко, П.С. Безруких, Н.А. Бортник, К.М. Гарифуллин, В.Г. Гетьман, JI.T. Гиляровская, В.Б. Ивашкевич, В.В. Качалин, З.В. Кирьянова, Н.П. Кондраков, М.И. Кутер, А.Д. Ларионов, Е.А. Мизиковский, О.А. Миронова, В.Д.Новодворский, О.М. Островский, В.Ф. Палий, В.И. Петрова, А.Н. Романов, Я.В. Соколов, С.А. Стуков, А.А. Шапошников, А.Д. Шеремет, JI.3. Шнейдман и другие. Представляют научный и практический интерес работы зарубежных авторов: Д. Блейка, О. Амата, JI. Бернстайна, В. Бреда, Б. Нидлза, К. Друри, М.Р. Метьюса, М.Х.Б. Перера и других.
Объективная необходимость и актуальность решения проблемы адаптации бухгалтерского учета в РФ к требованиям МСФО, дискуссионность и во многом неразработанность ее методологических аспектов обусловили выбор темы диссертации и основные направления исследования. Соответственно этому определены цель, содержание и структура диссертации.
Цель и задачи диссертации. Цель диссертации состоит в разработке научных и практических рекомендаций по методологии бухгалтерского учета и приведению финансовой отчетности российских организаций в соответствие с требованиями МСФО. В связи с этим в диссертации сформулированы следующие задачи:
• определить экономические предпосылки стандартизации бухгалтерского учета на национальном и международном уровнях;
• исследовать возможность сглаживания различий национальных систем бухгалтерского учета в процессе стандартизации учета на уровне требований МСФО;
• определить степень соответствия российских стандартов бухгалтерского учета требованиям МСФО в характеристике основных элементов финансовой отчетности организации;
• проанализировать степень влияния выявленных различий российских стандартов бухгалтерского учета и МСФО на показатели финансового состояния и результатов деятельности организаций;
• разработать рекомендации по ведению бухгалтерского учета для снижения отличий показателей отчетности, составленной по российским стандартам, от показателей отчетности, составленной по МСФО;
• сформулировать концепцию дальнейшего реформирования национальной системы бухгалтерского учета в РФ в соответствии с требованиями МСФО.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования диссертации является совокупность методологических и практических проблем приведения бухгалтерского учета в РФ в соответствие с требованиями МСФО. Объектом исследования является финансовая отчетность ряда крупных предприятий г. Нижнего Новгорода, Нижегородской области и других городов и регионов России.
Методология и методика исследования. Теоретической и методологической основой диссертации явились труды отечественных и зарубежных ученых в области теории, принципов и организации бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности, ныне действующая нормативно-правовая база по учету и отчетности в РФ, а также Международные стандарты финансовой отчетности. В процессе исследования применялись общенаучные методы и приемы: научная абстракция, анализ, синтез, сравнение, группировки, балансовые обобщения, моделирование, и др.
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Дружиловская, Татьяна Юрьевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенный в диссертации анализ эволюции бухгалтерского учета в различных странах мира показал, что неуклонной тенденцией его развития является постепенное усиление стандартизации учетной деятельности. Этот процесс осуществляется сначала в рамках страны, а затем экономическая интеграция стран, появление транснациональных компаний и усиление их роли в мировом хозяйстве делают необходимой стандартизацию бухгалтерского учета на мировом уровне. Роль МСФО, создаваемых специализированными международными организациями возрастает с каждым годом во всем мире. Однако процесс стандартизации бухгалтерского учета на международном уровне предполагает решение целого ряда проблем, связанных с разнообразием национальных стандартов бухгалтерского учета. Исследование национальных систем бухгалтерского учета разных стран показало, что их различия порождаются объективными причинами и препятствуют гармонизации учета на мировом уровне. Вместе с тем можно классифицировать национальные системы бухгалтерского учета, выделив группы стран с близкими подходами к системе финансовой отчетности. Это говорит в пользу возможности стандартизации бухгалтерского учета по крайней мере на региональном уровне. Тенденции же к интернационализациихозяйственной жизни различных стран постепенно уменьшают различия, препятствующие гармонизации бухгалтерского учета на мировом уровне и делают этот процесс все более и более значимым.
Процесс гармонизации бухгалтерского учета на мировом уровне затрагивает национальную систему бухгалтерского учета в Российской Федерации. Выбор МСФО в качестве основы для реформирования бухгалтерского учета в РФ представляется целесообразным и логичным, так как МСФО, позволяют избежать привязки к модели учета отдельной страны или регионального союза, они признаваемы всеми странами мира, а с 1998г в соответствии с решением Международного объединения комиссий по ценным бумагам являются юридической основой международной регистрации компаний. Однако процесс адаптации бухгалтерского учета в
РФ к требованиям МСФО непрост и противоречив. К факторам, обусловливающим необходимость данного процесса относится рост крупных отечественных предприятий, заинтересованных в привлечении иностранных инвестиций и стремящихся к включению в мировые рейтинги. К факторам, свидетельствующим о его трудностях относятся малое количество корпораций мирового уровня, слабая зависимость большинства предприятий от иностранных инвестиций, неразвитость рынка ценных бумаг, неустойчивость российской экономики.
Несмотря на выявленные проблемы в процессе адаптации бухгалтерского учета в РФ к МСФО сделан вывод о необходимости такой адаптации. МСФО закреплены в качестве основы для реформирования бухгалтерского учета в РФ и по Постановлению Правительства РФ от 06.03.98г № 283. В ходе выполнения Правительственной Программы многое сделано для приведения бухгалтерского учета в РФ в соответствие с МСФО. Однако проведенное в диссертации исследование цели и принципов составления отчетности, определений, правил признания и оценки активов, обязательств, капитала, доходов и расходов по российскому законодательству и по МСФО показало, что, несмотря на большое сходство в составлении отчетности по российским стандартам и по МСФО, на сегодняшний день остаются и существенные отличия между ними. Данные отличия приводят к значительному несоответствию показателей деятельности организаций в отчетности по российским стандартам и по МСФО, давая пользователям отчетности недостоверную информацию для принятия решений.
На основе проведенных исследований в диссертации разработана и апробирована методика учета, позволяющая организациям при подготовке отчетности по российским нормативам максимально снизить отличия результирующих показателей от показателей отчетности, составленной по МСФО. Данная методика базируется на выборе тех методов учета, которые допускаются российскими национальными стандартами и в наибольшей степени соответствуют МСФО. В диссертации разработаны также предложения по оптимизации процесса трансформации отчетности, составленной по российским нормативам, в отчетность по МСФО. Разработанные рекомендации позволяют максимально снизить затраты по трансформации отчетности, однако не устраняют ее необходимости из - за сохраняющегося существенного отличия российского законодательства от МСФО. Поэтому в диссертации разработаны предложения по дальнейшему реформированию бухгалтерского учета в РФ в соответствии с МСФО. При этом полагается, что на сегодняшний день невозможно устранить все выявленные несоответствия отечественного учета требованиям МСФО ввиду наличия объективных причин, обусловливающих эти несоответствия. Вместе с тем имеются и такие отличия, устранение которых не только сблизит отечественный учет с международным, но будет целесообразным для оптимизации бухгалтерского учета в РФ.
В диссертации предлагается привести в соответствие МСФО учет объектов, числящихся в российских организациях как МБП. На основании исследования учета МБП в ряде организаций Нижнего Новгорода сделаны выводы о том, что сохранение в отечественном учете группы МБП не имеет объективной необходимости, но в то же время имеет существенные недостатки:
• искажение принципа отнесения объектов учета к внеоборотным и оборотным активам, вследствие того, что к МБП относится часть объектов сроком полезного использования более года;
• недостоверность данных о стоимости объектов МБП из-за отсутствия переоценок МБП в условиях инфляции;
• невозможность в реальности полностью амортизировать стоимость МБП из-за обесценивания остаточной стоимости МБП в результате инфляции;
• нарушение принципа рациональности учета из-за значительных затрат по учету мелких объектов МБП при отсутствии достоверности данных об их стоимости;
• невозможность должного контроля за использованием крупных объектов МБП из-за отсутствия строго оговоренного срока их использования.
Перечисленные недостатки в учете объектов МБП из-за взаимосвязи показателей отчетности искажают показатели других объектов, что в конечном итоге приводит к недостоверности данных финансовой отчетности организации для пользователей. Для устранения указанных недостатков предлагается: в законодательстве по бухгалтерскому учету в РФ отказаться от группировки объектов в МБП; разрешить организациям самостоятельно в зависимости от конкретных условий, отрасли, деятельности, величины организации устанавливать границу отнесения средств труда к основным средствам или запасам, взяв за основу критерии, изложенные в ст. 11 МСФО 16; установленный критерий отнесения активов к основным средствам должен быть пояснен и зафиксирован в учетной политике организации; вновь приобретенные объекты классифицировать в соответствии с указанными в предыдущих предложениях правилами; числящиеся в учете МБП подразделить на объекты, которые следует перевести в основные средства или отнести к запасам, исходя из конкретной ситуации и профессионального суждения главного бухгалтера организации; по части имеющихся МБП, отнесенных к основным средствам, сделать переоценку их стоимости, исходя из рыночных цен на аналогичные объекты и скорректировать начисленную амортизацию в зависимости от фактического износа;
часть МБП, имеющихся в запасе организации и не подлежащая переводу в основные средства должна быть списана на затраты производства по мере их отпуска из запаса в эксплуатацию;
часть МБП организации, находящаяся в эксплуатации и не подлежащая переводу в основные средства должна быть списана на затраты производства, при этом, если стоимость их достаточно велика, то списание можно производить постепенно в течение года или производственного цикла.
Апробация предложенных рекомендаций в ряде организаций г. Нижнего
Новгорода и Нижегородской области показала значительное снижение отличий в показателях деятельности организаций по отчетности, составленной по российским стандартам и по МСФО.
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