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Актуальність теми. Розвиток теорії та історії державного управління, прогнозування та регулювання соціально-економічних процесів в регіоні неможливі без використання сучасних методів обґрунтування та ухвалення суб’єктами управління відповідних рішень. Складний комплекс досліджень, від реалізації результатів яких залежить підвищення ефективності державного управління, передбачає розв’язання широкого кола специфічних наукових і практичних завдань. За роки незалежності України сформовано організаційно-правові основи прийняття управлінських рішень на регіональному рівні. У 2001 р. Указом Президента України затверджено Концепцію державної регіональної політики [145], прийнято інші акти глави держави, низку постанов Кабінету Міністрів України та законів України [62; 122-124]. Проте, наявні можливості забезпечення збалансованого розвитку України та її регіонів, поліпшення якості життя людей реалізуються недостатньо, що свідчить про необхідність певного переформатування системи  державного управління, яка має реагувати на виклики сучасності новими підходами до прийняття управлінських рішень регіонального рівня. Вони мають запобігати збільшенню асиметрії розвитку регіонів, скороченню кількості та погіршенню якісних характеристик трудового потенціалу, посиленню міграції працездатного населення, намаганням окремих політичних структур використати економічні, соціальні, культурні, ментальні та інші відмінності між регіонами для загострення політичного протистояння в суспільстві. Саме тому актуальною є проблема розвитку системи прийняття управлінських рішень. 

Але теорія і практика державного управління досі не визначилися з факторами ефективності та прозорості у цій сфері владних відносин на регіональному рівні. Глибинні трансформації в усіх сферах життєдіяльності суспільства, пов’язані з глобальними світовими цивілізаційними процесами, прагнення України інтегруватися у Європейський Союз потребують ефективної стратегії державного управління, важливими компонентами якої є її інформаційно-аналітичне та організаційне забезпечення, стратегічних, оперативних і тактичних управлінських рішень, системи державного управління в цілому. 
Стан наукової розробки завдання. Теоретичну основу дисертаційного дослідження склали фундаментальні праці та наукові публікації як зарубіжних, так і вітчизняних науковців: О. Амосова [1], Г. Балла [8], Д. Гвішіані [30], Ю. Горського [34], А. Дєгтяра [44-48], А. Ігнат’євої [64], Н. Карданської [66], В. Колпакова [73], Й. Кхола [77], Б. Літвака [81-82], М. Маркова [85], Р. Мертона [90], В. Миронова та А. Зуба [96], Б. Раппопорта [126], Н. Рисьова [130], Е. Смирнова [133], Р. Фатхутдінова [152] та ін. В них розглядаються актуальні питання державного управління як системи суспільних відносин, співвідношення і взаємодії гілок державної влади, функціонального та регіонального процесів управління тощо.
Велике теоретичне значення для дослідження щодо розвитку державно-управлінських рішень та їх реалізації на регіональному рівні мають ідеї відомих фахівців з організації державного управління, а саме: Г. Атаманчука [3], В. Бакуменка [5-6], К. Вайс [25], О. Воронкова [29], В. Говорухи [31], Б. Гурне [39], В. Кнорринга [72], М. Корецького [75], О. Лазора [78], О. Ларичева [79], М. Лесечка [80], А. Монаєнка [97], Н. Нижник [98], Г. Одінцової [106], І. Розпутенка [129], Г. Саймона [131], В. Тертички [137], Ю. Тихомирова [139], В. Цвєткова [158] та ін.

Проте, незважаючи на наукову цінність праць зазначених авторів, окремі аспекти проблеми прийняття управлінських рішень залишаються невирішеними. Зокрема, потребують подальшого дослідження теоретичні засади та методичні підходи до формування сучасної системи прийняття управлінських рішень місцевими органами державної виконавчої влади.

Актуальність цих питань та їх практична значущість, недостатня теоретична опрацьованість окремих аспектів зазначеної проблематики зумовили вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами Інституту. У дисертаційній роботі викладено результати наукових досліджень стосовно вдосконалення системи прийняття управлінських рішень органами державної виконавчої влади на регіональному рівні, що отримані здобувачем у межах виконання науково-дослідної роботи кафедри економічної теорії та фінансів Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України "Інноваційно-інвестиційний розвиток економіки регіону та механізми управління ефективністю використання його трудового потенціалу" (державний реєстраційний номер 0107U000578) як складової Комплексного наукового проекту "Державне управління та місцеве самоврядування". Результати дослідження використані в підсумковому звіті з виконання НДР, рекомендаціях науково-практичної конференції “Актуальні проблеми інноваційно-інвестиційного розвитку економіки України” (м. Харків, листопад 2007 р.).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та розробка практичних пропозицій щодо цілеспрямованого впливу держави на удосконалення системи прийняття управлінських рішень місцевими органами державної виконавчої влади у взаємозв'язку з сучасними тенденціями соціально-економічного розвитку України.

Для досягнення визначеної мети виникла необхідність вирішити наступні завдання:

· з’ясувати закономірності, основні принципи та особливості формування системи прийняття управлінських рішень;

· визначити особливості та основні чинники ефективності рішень місцевих органів державної виконавчої влади щодо розвитку регіону; 

· з’ясувати витоки та традиції інформаційного, організаційного та правового забезпечення прийняття управлінських рішень місцевими органами державної виконавчої влади;
· здійснити експертну оцінку процесів прийняття і реалізації управлінських рішень місцевими органами державної виконавчої влади та їх наслідків;

· обґрунтувати сучасну конфігурацію системи прийняття управлінських рішень місцевими органами державної виконавчої влади в контексті новітньої парадигми державного управління;

· з’ясувати вплив особистісних факторів на процес прийняття рішень місцевими органами державної виконавчої влади;

· обґрунтувати рекомендації щодо підвищення ефективності ухвалення рішень місцевими органами державної виконавчої влади та удосконалення технології їх підготовки.

Об'єктом дослідження є процес реагування місцевої влади на виклики соціальних практик відповідними управлінськими рішеннями.

Предмет дослідження – розвиток системи прийняття управлінських рішень місцевими органами державної виконавчої влади у зв’язку з регіоналізацією та демократизацією суспільних відносин. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є принципи та засоби наукового пізнання, застосування яких забезпечує достовірність результатів дослідження й досягнення його мети. За допомогою історичного та порівняльного методів охарактеризовано сутність поняття “прийняття управлінських рішень”, проаналізовано організаційно-правові аспекти державного управління на регіональному рівні, узагальнено особливості підготовки та прийняття управлінських рішень. Методи єдності логічного порівняння та аналогії застосовано при визначенні предмета дослідження, а також обґрунтуванні ефективності організації і вимог до технологій ухвалення рішень. На основі методів індукції та дедукції здійснено інституціональний аналіз діяльності  місцевих органів державної виконавчої влади, які ухвалюють управлінські рішення на регіональному рівні. За допомогою методів соціологічних досліджень (анкетування, експертного опитування, вторинного аналізу) систематизовано емпіричну інформацію стосовно процесу прийняття управлінських рішень місцевими органами державної виконавчої влади і наслідків їх реалізації. Методи абстрагування та узагальнення використовувались для конкретизації напрямів удосконалення системи прийняття управлінських рішень органами державної виконавчої влади на регіональному рівні.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в комплексному теоретичному обґрунтуванні засад та особливостей формування сучасної системи прийняття управлінських рішень місцевими органами державної виконавчої влади в Україні, що дозволило сформулювати конкретні пропозиції щодо визначення напрямів її розвитку у зв’язку з демократизацією суспільних відносин у системі “суб’єкт – об’єкт управління”.

Наукова новизна результатів конкретизується у таких положеннях: 

уперше:

· теоретично обґрунтовано підходи до формування ефективної системи прийняття і реалізації місцевими органами державної виконавчої влади управлінських рішень з використанням різних видів інформації та врахуванням організаційних цілей, ресурсних обмежень та ризику недостовірних даних;

удосконалено:

· класифікацію управлінських рішень з виокремленням та обґрунтуванням низки її основних ознак (за методологією взаємодії з об'єктом управління, за характером прийняття, ієрархією планування, ступенем складності, рангом управління, періодом реалізації, організацією опрацювання, функціональною спрямованістю, рівнем застосування інновацій, наявністю інформації, джерелом виникнення, способом реалізації);

· підходи до визначення взаємозв'язку характеристик і типів інформації, які виділяються відповідно до сучасних викликів соціальних практик та використовуються в процесі підготовки місцевими органами державної виконавчої влади управлінських рішень; 

дістало подальший розвиток:

· змістовні характеристики понять “управлінське рішення”, “прийняття управлінських рішень”, “якість управлінського рішення”, що дозволяє враховувати їхні відмінності, категоріальне підґрунтя і напрями розвитку системи прийняття управлінських рішень у зв’язку з демократизацією суспільства;

· теоретичне обґрунтування та визначення сутності основних чинників, які безпосередньо чи опосередковано впливають на процес прийняття управлінських рішень (особистісні оцінки, рівень невизначеності, ризики конфлікту, час і мінливість навколишнього середовища, інформаційні обмеження, потенційні наслідки, взаємозв'язок і взаємозалежність рішень).

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження розширюють науково-теоретичну базу формування системи прийняття місцевими органами державної виконавчої влади управлінських рішень і можуть бути використані для розробки та удосконалення теоретичних та організаційно-правових засад формування системи прийняття управлінських рішень, при підготовці підручників, курсів лекцій, методичних матеріалів, навчальних посібників для студентів вищих навчальних закладів, слухачів системи підготовки та підвищення кваліфікації державних службовців.

Практичні результати роботи використані Головним управлінням економіки Харківської облдержадміністрації (довідка від 13.03.2009р. № 04-15/454) – дод. А, Конотопською міською радою (довідка від 17.03.2009р. № 1-12/256) – дод. Б, а також у навчальному процесі Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (довідка від 05.02.2009р. № 785/01) – дод. В.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею, в якій вирішується конкретне наукове завдання. Усі науково-теоретичні висновки, положення та рекомендації, у тому числі ті, що характеризують наукову новизну, одержані здобувачем особисто без використання ідей, що належать співавторам наукових публікацій та співвиконавцям науково-дослідної роботи.

Апробація результатів дослідження. Основні результати і висновки дисертаційного дослідження обговорювались на VІІ, VІІІ та ІХ міжнародних наукових конгресах „Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, березень 2007 р.; м. Харків, березень 2008 р.; м. Харків, березень 2009 р.), науково-практичних конференціях: “Удосконалення механізмів державного регулювання соціально-економічного розвитку регіону” (м. Харків, листопад 2006 р.), “Демократичні стандарти професійного навчання та діяльності публічних службовців: теорія та практика” (м. Львів, березень 2007 р.), “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування” (м. Київ, травень 2007 р.), “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (м. Одеса, жовтень 2007 р.), “Актуальні проблеми інноваційно-інвестиційного розвитку економіки України” (м. Харків, листопад 2007 р.) та міжкафедральному теоретичному семінарі у Харківському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (м. Харків, вересень 2008 р.).
Публікації. Основні положення та результати дисертації викладено в чотирнадцяти наукових працях, сім з яких опубліковано у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових у галузі науки „Державне управління”. Загальний обсяг публікацій становить понад п’ять авт. арк.

ВИСНОВКИ

Отримані наукові результати в сукупності розв’язують важливе науково-прикладне завдання щодо теоретичного обґрунтування напрямів розвитку системи прийняття управлінських рішень місцевими органами державної виконавчої влади у зв’язку з регіоналізацією та демократизацією суспільства. Проведені дослідження дозволили сформулювати наступні положення, висновки та рекомендації:

1. Закономірності формування системи прийняття управлінських рішень місцевими органами виконавчої влади полягають у її розбудові на засадах комплексного врахування різноманітних типів інформації, фактичної обмеженості фінансових, трудових та природних ресурсів. Підвищення якості управлінських рішень потребує виключення з практики їх підготовки недостовірних даних, розробки досконалого механізму реалізації рішень, підвищення мотивації державних службовців у цьому процесі та його організаційно-правового забезпечення.

2. Сучасний стан державного управління в Україні характеризується певними особливостями, які ускладнюють підготовку та прийняття управлінських рішень:

· реформування суспільних відносин, що відбувається на фоні стрімкого зниження добробуту значної частини населення країни, посилює недовіру до влади;

· деформація соціальної складової підтримки управлінських рішень значною мірою гальмує організацію їх реалізації;

· наявність об'єктивних причин зниження рівня підготовки управлінських рішень у зв'язку із загостренням проблем ресурсного (кадрового, інформаційного, фінансового, матеріально-технічного) та науково-методичного забезпечення місцевих органів виконавчої влади;

· у практиці підготовки та прийняття управлінських рішень недостатньо використовуються досягнення сучасної науки управління, зокрема науки державного управління з притаманною їй і вже достатньо розробленою методологією системного аналізу та аналізу політики. 

3. Для формування надійної системи прийняття місцевими органами державної виконавчої влади управлінських рішень необхідно удосконалити структуру інформаційного забезпечення управління, передбачивши відбір необхідної інформації, розробку специфікації попроцесної організації діяльності місцевих органів державної виконавчої влади, зміну організаційної парадигми управління. Організаційне забезпечення процесу прийняття управлінських рішень упорядковує функціонування місцевих органів державної виконавчої влади у складних ринкових умовах, пропонує раціональну структуру суб’єкта управління, чітко визначає етапи процесу управління, без яких не можна відпрацювати виважені положення про підрозділ управління і посадові інструкції державних службовців з використанням процесно-орієнтованого підходу до оптимізації управлінських рішень. 

4. Доведено, що реалізація ефективної державної політики регіонального розвитку та прийняття ефективних управлінських рішень безпосередньо залежить від розв'язання проблем правового нігілізму державних службовців, оновлення законодавчої бази, зміцнення кадрової основи місцевих органів виконавчої влади. Законодавчу основу забезпечення реалізації Концепції державної регіональної політики, виходячи з положень Конституції України, мають скласти акти щодо з’ясування концептуальних засад адміністративної реформи, реформування адміністративно-територіального устрою, міжбюджетних відносин, програми підтримки і розвитку місцевого самоврядування.

Регіональні аспекти повинні повніше враховуватися в законопроектах про парламент, вибори народних депутатів України, про Кабінет Міністрів України, центральний орган виконавчої влади із спеціальним статусом з питань регіональної політики, соціально-економічне планування в Україні, місцеві податки і збори, про органи самоорганізації населення, службу в органах місцевого самоврядування, державні соціальні гарантії тощо.

5. В результаті експертної оцінки процесів прийняття управлінських рішень з’ясовано, що діяльність місцевих органів державної виконавчої влади в Україні потребує більшої прозорості для мешканців підзвітної території. Найчастіше про повну „прозорість” своїх організацій й, зокрема, державно-управлінських рішень, стверджують керівники місцевих органів державної виконавчої влади, які вважають, що лише через діалог з громадськістю можна успішно розв'язати проблеми країни.

Удосконалення системи прийняття управлінських рішень місцевими органами державної виконавчої влади доцільно пов’язувати з реалізацією таких практичних рекомендацій, як запровадження чіткої і прозорої технології добору кадрів для роботи в органах влади та розмежування повноважень органів місцевого самоврядування і органів державної виконавчої влади.

6. Запропонована в роботі сучасна конфігурація формування системи прийняття оптимальних управлінських рішень місцевими органами державної виконавчої влади передбачає розв’язання проблем відхилення недосконалих проектів на певних етапах, залучення додаткової інформації для аргументації окремих положень рішень, забезпечення їх високої якості як важливих кроків до досягнення мети, продовження пошуку кращої альтернативи.

7. Визначено, що одним з головних напрямків удосконалення системи прийняття управлінських рішень органами державної влади на регіональному рівні є підвищення якості управлінського рішення, яке визначається як ступінь гарантування досяжності тих результатів, задля яких це рішення розробляється. Рівень якості рішення – це його позитивна інтегральна оцінка, що відображає набір специфічних характеристик і засвідчує значний ступінь досягнення визначеної мети.

Дослідження умов і чинників впливу на якість управлінського рішення показало, що вони є досить різноманітними, багатоплановими, взаємозалежними, а тому їх неможливо піддати однозначній класифікації та проаналізувати причинно-наслідкові зв'язки за принципом “величина даного чинника – результат”. 

8. З’ясовано, що особистісні фактори підготовки управлінських рішень характеризуються особливостями індивідуального сприйняття проблем, тяжінням до стереотипів мислення в оцінці людей і ситуацій, а також так званим явищем ореола. Місцеві органи державної виконавчої влади при прийнятті раціональних рішень не завжди спираються на логіку й об’єктивний аналіз даних, а тому на цей процес значною мірою впливають суб’єктивні фактори: настрій, емоції, симпатії й антипатії, бажання й інші ірраціональні та психологічні фактори. Таким чином, раціональне мислення при прийнятті рішень державними службовцями місцевих органів державної виконавчої влади переважно виступає у формі суб'єктивного раціоналізму.

9. Показники ефективності, які використовуються в процесі формування системи прийняття управлінських рішень, мають не тільки різний сенс, але й відрізняються за своєю формою. В роботі запропоновано виокремлювати наступні їх основні форми: ймовірність досягнення мети та отримання необхідного результату; ймовірнісно-гарантований результат; гарантований результат. Будь-який з показників ефективності, що використовується державними службовцями місцевого органу державної виконавчої влади для оцінювання альтернативних дій, має задовольняти вимогам відповідності меті, змістовності, вимірності, мінімальності, повноти. 
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