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ВСТУП


Актуальність дослідження. Соціальні перетворення в Україні призвели до руйнування усталених регулюючих та детермінуючих параметрів суспільного буття. Порушення цілісної системи цінностей і рівноваги в балансі між групами як елементами соціальної системи викликають кризу ідентичності - старі соціокультурні ідентифікації мають поступитися місцем новим.


В сучасних теоріях потреба в ідентичності виходить по значущості на одне з перших місць. Зарубіжні теорії розглядають її як фундаментальну потребу особистості, альтернативою якій є дезорганізація і смерть (О.Надлер, Е.Еріксон, Р.Фішер, Й.Бартон). Потреба у множинній інтегрованій ідентичності пов'язана з прагненням реалізувати її. Реалізація інтегрованої ідентичності неможлива без задоволення потреби в етнічності. Соціальна нестабільність актуалізує потребу у приєдненості і соціальних зв’язках - солідарності, ідентичності, приналежності до групи. Потреба в етнічності викликає три групи мотивів пов’язаних з потребами в етнічній приналежності, позитивній етнічній ідентичності і етнічній безпеці. Незадоволення цих потреб є глибинною причиною ситуацій міжетнічної напруженості, агресивності і насильства між народами.


Найбільш вразливою соціальною категорією в умовах кризи є молодь. Саме у цей віковий період ідеологічна структурованість суспільства є найбільш важливою, бо відсутність спрощеної, стандартизованої репрезентації суспільних норм і цінностей, заважає молодій людині організувати життєдіяльність у відповідності зі своїми конкретними можливостями і все більшою залученістю у події і різні соціальні групи. Наукове осмислення проблем молоді дозволяє прогнозувати майбутні тенденції та перспективи розвитку як окремої особистості, так і суспільства в цілому. Тому однією з актуальних проблем психології є вивчення ментальності і формування свідомості молодих громадян у період трансформації суспільства.


Після проголошення незалежності України багато сучасних психологів і соціологів розвивали теорії етнічної психології, успадковані з радянських часів, і намагалися створити нові. Окремим аспектам проблеми присвячені роботи Є.Євтуха, О.Нельги, О.Семашко, які розглядають загальнотеоретичні питання розвитку етнічних спільнот; В.Арбеніної, О.Гриба, М.Пірен, С.Тагліна, М.Шульги, які висвітлюють проблеми національної свідомості, самосвідомості та їх компонентів; Є.Головахи, В.Павленко - етнічні стереотипи, Т.Рудницької, О.Черниша - мовні аспекти. Але практично не розробленими залишаються проблеми структури та ієрархії психологічних утворень національної свідомості, ціннісних орієнтацій, функціонування етнічного у структурі самосвідомості.


Однією з найголовніших проблем на шляху становлення України суб’єктом міжнародного права є формування національної ідеї та національної еліти. Проблема еліти української нації належить до найменш досліджених як в психології, так і в інших науках. Теорії української еліти створені на початку ХХ сторіччя Д.Донцовим, А.Княжинським, В.Липинським, В.Старосольским не можуть задовольнити сучасні потреби державотворення. Розробка наукових принципів ідентифікації соціально активної молоді та соціальних перспектив її функціонування є важливим завданням соціальної психології. Особистість потрібно розглядати як “конкретну соціальність”, що детермінована певним способом життя, розмаїттям феноменологічних і сутнісних характеристик. Такий підхід можливо здійснити з позицій теорії соціальних уявлень С.Московічі, яка останніми роками набула поширення у всьому світі (Дж.Джаспер, Ф.Францелла, Р.Фарр, Ст.Мілгрем, Т.Ягода, К.Абульханова-Славська). Теорія соціальних уявлень дозволяє описувати і інтерпретувати зміст і механізми змін свідомості індивідів у зламні моменти суспільної історії.

Виходячи з актуальності зазначеної проблеми, наша увага у цій роботі зосереджена на дослідженні розвитку самосвідомості студентів-українців, зокрема на етнічному компоненті “Я”- концепції (етносоціальних уявленнях).


Ми розглядаємо студентство як одну з найбільш освічених і соціально активних груп населення - потенційно майбутню національну еліту. А університет вважаємо найбільш сприятливим середовищем для формування соціально активної особистості. Університетська освіта, в ідеалі, - це освіта, яка забезпечує глибину професійних знань і широту гуманітарної підготовки, сприяє формуванню культурного кругозору, стимулює розвиток толерантності, здатності до конструктивного діалогу та взаємодії.

Об’єкт дослідження - “Я”-концепція університетської молоді.
Предмет дослідження - етносоціальні уявлення як змістові утворення “Я”-концепції.

Мета дослідження - науково обгрунтувати і емпірично дослідити зв'язок між етносоціальними уявленнями (головним змістом етнічної ідентичності) і рівнем сформованості “Я”-концепції, та вплив етнічної ідентичності на успішність соціальної адаптації в умовах трансформації суспільства. 


Відповідно до мети та предмета дослідження основна гіпотеза полягала у припущенні існування взаємозалежності між рівнем сформованості “Я”-концепції і особливостями етносоціальних уявлень.


Для досягнення мети та перевірки гіпотези були поставлені наступні
завдання дослідження :


1. Визначити психологічну природу і зміст етносоціальних уявлень як змістових утворень “Я”-концепції.


2. Дослідити структуру етносоціальних уявлень університетської молоді щодо психологічних особливостей власної етнічної спільноти.


3. Вивчити систему ідентичностей університетської молоді та з’ясувати в ній місце етнічної ідентичності. Визначити провідні ідентичності в системі ідентичностей університетської молоді.


4.
Визначити взаємозв’язок між параметрами етнічної ідентичності і соціальною адаптованістю університетської молоді.


5. З’ясувати соціально-психологічні передумови становлення університетської молоді як національної еліти.


Методологічну і теоретичну основу дослідження становлять вітчизняні та зарубіжні підходи щодо дослідження категорії “Я” (А.Маслоу, Г.Мюрея, К.Роджерса, Е.Еріксона, Р.Бернса, М.І.Боришевського, І.С.Кона, В.Мікаеляна, А.Р.Петруліте, В.В.Століна, П.Р.Чамати, І.І.Чеснокової); теорії ідентифікації (А.Бандури, Е.Еріксона, М.Куна, Дж.Міда, М.Тарда, Г.Теджфела і Дж.Тернера, З.Фрейда, О.О.Бодальова, Б.Д.Паригіна, О.В.Петровського, В.О.Петровського, В.О.Ядова); концепція соціальних уявлень С.Московічі та його послідовників (Ж.Абріка, Ж.Кодола, К.Фламана, М.Плона, Ф.Францелли, Т.Ягоди); етнопсихологічні дослідження (Г.Лебона, Е.Сміта, Г.Тарда, К.Юнга, Л.А.Алієвої, В.О.Ачкасова, Ю.В.Бромлея, Л.В.Дробіжевої, Г.У.Солдатової, Е.Гельнера, О.Кульчицького, П.І.Гнатенко, Є.І.Головахи, В.М.Павленко, М.І.Пірен, С.О.Тагліна, М.О.Шульги та ін. ); теорії еліт (М.Вебера, Г.Москі, С.Нейдела, В.Парето, Д.Донцова, А.Княжинського, В.Липинського, В.Старосольского).

Методи дослідження: теоретичний аналіз вітчизняних і зарубіжних наукових джерел, бесіда, анкетування, спостереження, експертне оцінювання, самооцінювання; статистичні методи обробки даних.

Наукова новизна дослідження полягає у встановленні зв’язку між рівнем сформованості “Я”-концепції і особливостями етносоціальних уявлень (головним змістом етнічної ідентичності). Доведено, що в умовах трансформації суспільства: 

- для високого рівня розвитку “Я”-концепції є характерними: інтернальність; домінантність; адекватна самооцінка; середній рівень внутрішньої конфліктності, рефлексії, самоцінності; високий рівень самовпевненості, самоприйняття та прийняття інших; діалогізм “Я”;

- високий рівень розвитку “Я”-концепції відповідає позитивній етнічній ідентичності. Трансформації етнічності у вигляді гіпо- та гіперідентичності, пов’язані з дисгармонійністю “Я”-концепції. Етнічна індиферентність є вдалим захисним механізмом, який дозволяє підтримувати позитивний рівень ставлення до власного “Я”.

Вперше показано, що важливими чинниками перетворення університетської молоді в національну еліту України є: високий рівень розвитку “Я”-концепції; зняття когнітивного дисонансу, спричиненого розходженням між системами цінностей університетської молоді та сучасної “еліти”; формування у студентів мотиваційно-синтетичного типу оцінної системи замість наявного аналітично-атрибутивного. 

Теоретична значущість дисертаційного дослідження полягає у визначенні структурного та функціонального значення етносоціальних уявлень у складі “Я”-концепції; з’ясуванні взаємозалежності між рівнем сформованості “Я”-концепції і особливостями етносоціальних уявлень; психологічному поясненні і обгрунтуванні ролі етносоціальних уявлень у соціалізації особистості в період трансформації суспільства; розробці соціально-психологічних положень для визначення проблем формування національної еліти. 


Практичне значення одержаних результатів. Встановлені в процесі дослідження факти і сформульовані на їх основі психологічні висновки можуть бути використані: науковцями - при створенні програм національної ідентифікації та соціальної адаптації молоді; викладачами - для удосконалення навчальних програм з етнопсихології і соціалізації особистості; практичними психологами - у психокорекційній роботі з університетською молоддю; а також широким колом спеціалістів при розв’язанні проблем національного життя. Розроблена автором методика СД на основі українських фразеологізмів може бути використана для вивчення ставлення респондентів до різноманітних соціальних суб’єктів і визначення рівня ідентифікації респондентів з ними.
Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечується методологічним обгрунтуванням його вихідних позицій; використанням сукупності надійних діагностичних методик, адекватних меті і завданням дослідження; поєднанням кількісного і якісного аналізу емпіричних даних; застосуванням методів математичної статистики із залученням сучасних програм обробки даних; репрезентативністю вибірки. 

Основні положення, що виносяться на захист:

· Етнічну ідентичність, утворену етносоціальними уявленнями, треба розглядати як складовий компонент соціальної ідентичності, а не як незалежне психологічне утворення.

· Автостереотипи університетської молоді мають позитивне спрямування і середній рівень загальної емоційної орієнтації. Рівень привабливості автостереотипу – середній. Соціальні очікування щодо власної етнічності викликають почуття сорому, приниженості, неповноцінності.

· Трансформацію етнічної ідентичності у вигляді гіпо- та гіперідентичності можна розглядати як гіперкомпенсаторні утворення, що виникають у дисгармонійних особистостей з проблемами адаптації і самореалізації, заниженими самооцінкою та очікуваною оцінкою.

· Властива студентам система оцінного ставлення до соціальних суб’єктів утворена набором атитюдів і образів-еталонів та трьома основними осями оцінювання: “цілеспрямованість - безлад”, “аморальність - моральність”, “розбещеність - виваженість”. Стиль оцінювання аналітично-атрибутивний..

Апробація результатів роботи. Основні теоретичні положення та результати емпіричного дослідження були викладені на Другій всеукраїнській конференції молодих науковців “Проблема особистості в сучасній науці: результати і перспективи досліджень” (Київ, 9-10 вересня 1999 р.); на науково-практичній конференції “Духовність та злагода в українському суспільстві на перехресті тисячоліть” (Київ, 16-18 вересня 1999 р.); на Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми розвитку особистості сучасної людини” (Житомир, 1999); на Всеукраїнській науково-практичній конференції “Українська еліта та її роль в державотворенні”(Київ, 18-19 травня 2000 р.); на Міжнародній науковій конференції  “XXI століття: альтернативні моделі розвитку суспільства” (Київ, 30-31 травня 2002 р.); на Міжнародній науково-методичній конференції “Актуальні проблеми виховання студентів, формування їх як особистостей у вищіх закладах освіти” (Київ, 9,10 жовтня 2002 р.); у доповідях на методичних семінарах лабораторії соціальної психології Інституту психології ім.Г.С.Костюка АПН України; дисертаційна робота обговорена на засіданні кафедри соціальної психології Київського Національного Університету імені Тараса Шевченка.

Публікації: Основний зміст дисертації викладений у десяти одноосібних публікаціях.

Структура та обсяг дисертації зумовлені логікою дослідження і складаються зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 208 сторінок. Текст дисертації містить: таблиць 15, графіків 3, діаграм 2, дендрограм 6, циклограм 2. Список використаних джерел складається з 216 найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми, що полягає у визначенні структурного та функціонального значення етносоціальних уявлень у складі “Я”-концепції університетської молоді. Результати дослідження доводять існування взаємозалежності між рівнем сформованості “Я”-концепції і особливостями етносоціальних уявлень та розкривають значення етнічної ідентичності для соціальної адаптації молоді в умовах трансформації суспільства.

1. Етнічна ідентичність є складовим компонентом соціальної ідентичності. Етносоціальні уявлення є основними структурними утвореннями етнічної ідентичності і визначають її актуальність, валентність і рівень розвитку. Найбільш концентрованим видом етносоціальних уявлень є етнічні стереотипи.

2. Встановлено, що етносоціальні уявлення університетської молоді щодо психологічних особливостей власної етнічної спільноти характеризуються високим рівнем однорідності за когнітивним, емоційним і поведінковим компонентами. Університетська молодь уявляє типових українців, як особистостей, у яких переважає пасивно-захисна позиція і які в міжособистісних стосунках найчастіше обирають незалежно-домінуючий тип спілкування. 

3. Емоційно-оцінний компонент етнічних автостереотипів українського студенства університетів має позитивне спрямування і середній рівень загальної емоційної орієнтації. Рівень привабливості автостереотипу для українського студенства можна визначити як середній. 

Основними осями семантичного простору автостереотипів є “відкритість позитивним почуттям (людяність)”, “соціальна сила” і “психологічний захист”.

4. Соціальні очікування (експектації) - припущення студентів щодо оцінки представниками інших етнічних груп власної етнічності викликають почуття сорому, приниженості, неповноцінності і утворюють так званий комплекс меншовартості. Найбільш очікуваними атрибуціями є злостивість, мізантропічність, соціальна безпорадність, егоцентризм, хаотичність. 

5. Провідними ідентичностями університетської молоді є статева (13,4%), якісно-особистісна (15,4%), абстрактно-особистісна ідентичність (7,8%), студентська (9%) та сімейна (7,6%). Саме вони керують розподілом інформації в ідентифікаційній матриці, організують ієрархію ідентичностей та визначають значущі параметри порівняння власної групи з іншими. Тобто, кут зору під яким сприймає світ університетська молодь, це “особистісно-статева унікальність”, яка деякою мірою доцентрується належністю до студенства і сім’ї.

Найбільшу частку серед суб’єктивних категорій займають особистісні якості та абстрактні поняття. Серед об’єктивних – домінують базові – (категорії особистісного життя: статева, сімейна, “людина”).
Домінування суб’єктивних та базових ідентичностей викликане втратою суспільної ідеології (цілісної системи цінностей, ідей і ідеалів), яка є головним опосередкуючим інструментом ідентифікації, та порушенням рівноваги в балансі між соціальними групами. Нестачу позитивного внеску реальних соціальних груп у “Я”-концепцію молодь компенсує ідентифікацією себе з вічними цінностями людства - абстрактними філософськими та етичними поняттями, об’єктами живої та неживої природи, інтимними міжособистісними ролями.

6. Загальний рівень етнічної ідентифікації університетської молоді можна визначити як дуже високий. Більшість молодих українців які навчаються в університетах (80%) мають “позитивну етнічну ідентичність”. У інших - відбулася трансформація етнічної самосвідомості за гіпоідентичним (13%) та гіперідентичним (7%) типом.

Етнічна ідентичність університетської молоді має позитивну валентність, є нормально сформованою, але мало актуальною. 

7. Сила потреби в етнічній приналежності (етнічна афіліація) у більшості університетської молоді є середньою між алоцентризмом і ідеоцентризмом (норма). Тобто, молодь має узгоджену систему уявлень щодо власної етнічної групи, але не сприймає себе як частину національної спільноти, а спільноту - як продовження себе. Тому, в залежності від соціальної ситуації та обставин, керується або правилами, нормами, цілями своєї етнічної групи, або власними індивідуальними цінностями.
8. В університетської молоді існує зв’язок між параметрами адаптивності, з одного боку, та типами трансформації етнічної ідентичності, з іншого. Низька соціальна адаптованість відповідає кризовим трансформаціям етнічності як за гіпо- так і за гіперетнічним типами. Позитивна етнічність у межах норми відповідає високому рівню адаптованості.

Трансформації етнічної ідентичності у вигляді гіпо- та гіперідентичності можна розглядати як гіперкомпенсаторні утворення, що виникають у дисгармонійних особистостей з проблемами адаптації і самореалізації; заниженою самооцінкою та очікуваною оцінкою.

Натомість, етнічна індиферентність є вдалим захисним механізмом, який дозволяє підтримувати більш чи менш позитивний рівень ставлення до власного “Я”.

Найважливішим чинником соціальної дезадаптації є внутрішня дисгармонійність - неузгодженість ідентичностей в ідентифікаційній матриці, занижена самооцінка і негативне самоставлення, екстернальність, конформізм. На особистісному рівні взаємодії дисгармонійність викликає інтолерантне ставлення до інших, що, в свою чергу, ще більше підвищує соціальну дезадаптованість. А на соціальному рівні взаємодії дисгармонійна особистість для підсилення власного “Я” шукає сильне “МИ”, але відсутність в кризовому суспільстві груп, які здатні надати індивідові позитивної ідентичності, ще більше підвищує соціальну дезадаптованість.

В кризовому суспільстві тільки особистість з гармонійною Я-концепцією, високим рівнем самооцінки і самоставлення, інтернальністю і домінантністю здатна адаптуватися до мінливих соціальних умов, самоактуалізуватися і саморозвиватися.

9. Основними соціально-психологічними передумовами набуття університетською молоддю статусу частини національної еліти є: на соціальному рівні – узгоджена система суспільних цінностей і група особистостей, які можуть бути взірцями елітарності; на особистісному рівні – розвинена “Я”- концепція (обов’язковим елементом якої є розвинена позитивна етнічна ідентичність), сформована система соціальних орієнтацій, мотиваційно-синтетичний тип оцінної системи.

Університетська молодь має сформовану систему соціальних орієнтацій (яка є похідною від системи ціннісних орієнтацій і соціальних настанов та системи потреб). Основними соціальними орієнтирами університетської молоді є освіченість, професіоналізм, елітарність. Система цінностей і моральних принципів університетської молоді утворена загальнолюдськими, радянськими та індивідуальними цінностями і ідеалами.

Властива студентам система оцінного ставлення до соціальних суб’єктів утворена набором атитюдів і образів-еталонів та трьома основними осями оцінювання: “цілеспрямованість - безлад”, “аморальність - моральність”, “розбещеність - виваженість”. 

Стиль оцінювання - аналітично-атрибутивний.

Розходження між індивідуальною системою цінностей і цінностями сучасної “еліти” викликає у молоді когнітивний дисонанс. Існуюча у суспільстві “поліморальність” і відсутність особистостей-взірців погіршує соціальну адаптацію молоді і утруднює самоактуалізацію.

Перспектива подальшої роботи полягає у розробці окремих принципів суспільної ідеології і національної ідеї з урахуванням соціально-психологічних чинників та методики узгодження індивідуальних систем цінностей і принципів моралі з соціальними; створення методики формування у університетської молоді мотиваційно-синтетичного типу оцінної системи, який передбачає оцінку іншої людини і самого себе не в континуумі “гарний-поганий”, а оцінку конкретних вчинків людини в залежності від мотиваційної спрямованості особистості, яка цей вчинок зробила; з’ясуванні гендерних відмінностей у впливі етносоціальних уявлень на формування і функціонування  “Я”-концепції.
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