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ВСТУП

Актуальність теми. На нинішньому етапі реформування ринкового господарства України, змін у економіці, перетворень у відносинах власності, в умовах світової економічної кризи проблеми державного управління процесом зайнятості населення та безробіття є надзвичайно актуальними і стають необхідною умовою успішного забезпечення стабільності та стійкого розвитку суспільства. 

Проблеми управління зайнятістю населення привертали увагу багатьох зарубіжних і вітчизняних дослідників. Вагомий внесок у дослідження проблеми зайнятості зробили українські науковці, зокрема: А. Ачкасов, С. Бандур, Д. Богиня, Н. Борецька, В. Васильченко, О. Волкова, М. Гаман, М. Долішній, Д. Доманчук, В. Загорський, Т. Заєць, К. Зайцева, А. Колот, О. Корнійчук, О. Крайник, Ю. Лебединський, Е. Лібанова, І. Лотоцький, В. Онікієнко, В. Петюх, П. Саблук, О. Таршина, П. Шевчук, Н. Ярош, а також зарубіжні – Р. Агабекян, У. Вагнер, Дж. Кейнс, Ф. Котлер, Д.  Прейс, Л. Старовойтова, В. Трунін, Е. Хансен. Разом з тим дослідження цієї проблеми вченими мали переважно узагальнюючий характер і не могли охопити всіх його аспектів, врахувати особливості окремих територій. Проте саме національний ринок праці свідчить про наявність значної регіональної диференціації, і важливі завдання дослідження політики державного управління процесами зайнятості населення мають здійснюватися з врахуванням специфіки кожного окремого регіону України. Регіональний рівень управління зайнятістю є дуже важливим і тому, що тут формується концепція зайнятості, передбачаються заходи стимулювання тих чи інших напрямів реалізації політики зайнятості. Виважений, науково-обгрунтований підхід до формування та здійснення сучасної регіональної політики зайнятості стає сьогодні найважливішим завданням у комплексі цілей державного управління.
Проте, питання державного управління процесом зайнятості населення на регіональному рівні ще не дістали широкого та системного вивчення. Недостатність наукових розробок регіональної політики зайнятості та істотна практична значущість цієї проблеми для держави підтверджують об’єктивний характер та актуальність вибраної теми дослідження. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано в рамках науково-дослідної роботи Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України “Розвиток системи управління в ЄС: досвід для України” (номер державної реєстрації – 03111U002137), в якій автор як виконавець здійснив аналіз і узагальнення зарубіжного досвіду вирішення проблем зайнятості населення та розробив рекомендації щодо його адаптації в українську реальність.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є вироблення пропозицій щодо підвищення ефективності державного управління процесом зайнятості населення в Україні на основі аналізу та теоретичного узагальнення засад державного управління здійсненням політики зайнятості, форм і методів державного впливу на процес зайнятості населення Івано-Франківської області. 

Відповідно до мети дослідження визначено такі задачі: 

– проаналізувати сучасний стан наукової розробки теми та визначити концептуальні основи дослідження проблем державного управління зайнятістю населення;

– дослідити й уточнити сутність основних дефініцій і категорій державного управління сферою зайнятості населення, охарактеризувати принципи, методи та засоби здійснення державної політики зайнятості;

– провести аналіз зарубіжного досвіду щодо вирішення проблем зайнятості з метою його використання в Україні;
– з’ясувати зміст проблем зайнятості населення, наявних на ринку праці Івано-Франківської області;

– дослідити процес формування та реалізації програм зайнятості населення та основних напрямків вирішення проблем зайнятості в гірських районах регіону;

– визначити й обґрунтувати завдання державного управління зайнятістю на сучасному етапі розвитку України та розробити пропозиції щодо підвищення його ефективності.
Об’єкт дослідження – сфера зайнятості населення як складова соціально-економічної політики держави. 
Предмет дослідження – державне управління процесом зайнятості населення на регіональному рівні (на прикладі Івано-Франківської області). 
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною базою дисертаційного дослідження слугували фундаментальні положення сучасної теорії державного управління; основоположні законодавчі та нормативні акти України, зокрема, Конституція України, закони України, укази Президента України, нормативні документи Кабінету Міністрів України; наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань державного управління зайнятістю, формування та регулювання ринку праці. 
У роботі була використана система взаємопов’язаних та взаємодоповнюючих загальнонаукових та спеціальних методів дослідження, спрямованих на отримання об’єктивних та достовірних результатів.
Застосування методу системного аналізу дало змогу дослідити діяльність органів державного управління із здійснення політики зайнятості населення в Івано-Франківській області як цілісну систему заходів у динаміці та статиці, розглянути її елементи у взаємозв’язку та взаємодії із засадами національної політики, визначити шляхи вдосконалення цієї системи.
У процесі дослідження використовувалися статистичний, індуктивний та дедуктивний методи.
Методи структурно-функціонального і порівняльного аналізу застосовувалися для розкриття змісту функцій вищих органів держави, органів виконавчої влади та місцевого самоврядування у вирішенні проблем зайнятості населення досліджуваного регіону. Аналіз стану та тенденцій на ринку праці регіону здійснювався методами статистичного аналізу, класифікації й узагальнення отриманих даних.
Питання формування та подальшого розвитку програм зайнятості населення досліджувалися із застосуванням порівняльного методу. Компаративний метод використовувався для співставлення розвитку ринків праці в різних регіонах та країнах.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретико-методологічному обґрунтуванні способів удосконалення державного управління процесом зайнятості населення на регіональному рівні шляхом застосування комплексного підходу при формуванні системи управління, надання їй здатності до саморегуляції та узгодженості й адекватності використовуваних методів управління. 

У дисертаційній роботі досягнуто таких наукових результатів:
вперше:
– розроблено модель оптимізації управлінської діяльності щодо вирішення проблем зайнятості населення в гірських територіях, яка ґрунтується на чіткому поточному та перспективному плануванні розвитку основних сфер зайнятості та реалізації стратегії розвитку гірського туризму;
– розроблені рекомендації щодо шляхів підвищення ефективності державного управління зайнятістю, в основу яких покладена орієнтація заходів на удосконалення організаційно-правових основ діяльності органів виконавчої влади, їх інформаційної забезпеченості та використання зарубіжного досвіду; 

удосконалено:
– понятійно-категоріальний апарат предмета дослідження шляхом уточнення змісту та кореляції основних понять, зокрема таких як “зайнятість”, “рівні зайнятості”, “регіональний рівень зайнятості”, “суб’єкти здійснення політики зайнятості”, “державне управління зайнятістю”;

– організаційні основи створення та розвитку автоматизованої інформаційної системи в сфері управління зайнятістю на базі освоєння та використання нових інформаційних технологій, складовими яких є: системи збору та розповсюдження інформації, банки даних, економіко-математичні моделі, методи та програмні засоби підготовки управлінських рішень;

Дістало подальший розвиток:

– з’ясування ролі та специфічних завдань служб зайнятості на всіх рівнях державного управління, зокрема: здійснення активних заходів на ринку праці; реалізація спеціальних заходів із профілювання безробітних громадян з метою підвищення ефективності послуг, що їм надаються;

– характеристика стану та тенденцій на ринку праці Івано-Франківщини з допомогою структурно-функціонального аналізу, який виявив більш ефективний розвиток на регіональному рівні фермерства, індивідуального та малого бізнесу, ніж на загальнодержавному.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що отримані результати та висновки можуть бути використані в якості теоретичних обгрунтувань і практичних даних для оперативних і стратегічних рішень у відповідних сферах організаційно-управлінської діяльності та при розробці регіональних програм зайнятості населення з метою зниження соціальної та економічної напруги в регіоні. Основні положення та рекомендації дисертаційної роботи сприятимуть визначенню основних напрямків подальших досліджень проблем державного управління зайнятістю та стануть суттєвим доповненням для практики викладання предметів державного управління, а також у підготовці програм для курсів підвищення кваліфікації працівників Державної служби зайнятості.

Результати дисертаційного дослідження державного управління процесом зайнятості населення на регіональному рівні були використані: при реалізації “Програми розвитку туризму в Івано-Франківській області на 2009–2010 рр.”, які сприяли створенню умов для розвитку туризму та нових робочих місць у Івано-Франківській області (акт про впровадження від 31. 08. 2010 р.); у роботі Верховинської районної державної адміністрації при реалізації «Програми зайнятості населення на 2009–2010 рр.». Запроваджений автором дослідження матеріал сприяв створенню умов для розвитку малого підприємництва та створення робочих місць у Верховинському районі (акт про впровадження від 29. 06. 2012 р.); у діяльності структурних підрозділів Верховинського районного центру зайнятості при реалізації «Програми зайнятості населення району на 2009–2010 рр.» (акт про впровадження від 10. 08. 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні теоретичні положення та практичні розробки, які характеризуються новизною і становлять цінність для розвитку науки державного управління, отримані автором самостійно.
Апробація результатів дисертації. Матеріали та результати дослідження обговорені на семінарах і засіданнях кафедри європейської інтеграції та права Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. Основні положення, висновки та практичні рекомендації дисертації апробовано на науково-практичних конференціях: “Демократичні стандарти професійного навчання та діяльності публічних службовців: теорія та практика” (м. Львів, 22 березня 2007 р.), “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 27-28 березня 2008 р.), “Демократичні стандарти врядування й публічного адміністрування” (м. Львів, 4 квітня 2008 р.), “Демократичне врядування в контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (м. Львів, 3 квітня 2009 р.), “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (м. Львів, 22 жовтня 2010 р.), “Модернізація системи державного управління: теорія та практика” (м. Львів, 20 квітня 2012 р.). 
Публікації. Основні результати дослідження викладені у 10 наукових працях, які належить особисто автору, із них: 5 статей у наукових фахових виданнях, 5 тез у матеріалах наукових конференцій.

Структура дисертації обумовлена метою та завданнями дослідження. Вона складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 235 сторінок, з них 187 – сторінок основного тексту. Cписок використаних джерел налічує 374 найменування на 38 сторінках. Робота містить 5 рисунків і 8 додатків на 9 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертації на основі аналізу теорії та практики державного управління процесом зайнятості населення, зокрема в Івано-Франківській області, досліджено мету, принципи, основні завдання, методи, засоби державного управління процесом зайнятості, визначено стан та тенденції на регіональному ринку праці, особливості формування та реалізації регіональних програм зайнятості, розроблено практичні пропозиції та рекомендацій щодо удосконалення державного управління процесом зайнятості населення на регіональному рівні шляхом запровадження комплексного інтегрального підходу при формуванні структури управління, надання їй здатності до саморегуляції та узгодженості й адекватності використовуваних методів управління.
Поставлену в дослідженні мету досягнуто, основні завдання виконано. Отримані узагальнюючі результати дають підстави сформулювати відповідні висновки та рекомендації, що мають теоретичне та практичне значення:
1. Внаслідок аналізу сучасного стану наукової розробки теми державного управління процесом зайнятості населення на регіональному рівні визначено концептуальні основи дослідження проблем державного управління зайнятістю населення.

Порівняльний аналіз теоретичних підходів до проблем зайнятості та державного управління втіленням на регіональному рівні політики зайнятості населення засвідчив відсутність системних досліджень та недостатність опрацювання методології державного управління зайнятістю. Тому актуальними є дослідження: теоретико-методологічних засад державного управління процесом зайнятості населення на регіональному рівні; концептуальних засад регіональної політики зайнятості; обґрунтування системної моделі управління зайнятістю. 
2. На основі аналізу понятійного апарату дослідження в предметній площині державного управління зайнятістю конкретизовано зміст дефініцій, зокрема: “зайнятiсть” визначено як сукупнiсть економiчних, правових, соцiальних, нацiональних та iнших вiдносин, пов’язаних із забезпеченням працездатного населення робочими мiсцями та їхньою участю в суспiльно кориснiй дiяльностi, що приносить їм заробiток або дохід; “державне управління зайнятістю населення” визначено як форму цілеспрямованого впливу держави на дану сферу з використанням принципів системності, комплексності та пріоритетності, які дозволяють обґрунтовувати управлінські рішення, спрямовані на підвищення ефективності політики зайнятості; “механізм державного управління зайнятістю населення” визначено як спосіб дій суб’єкта управління (органів державного управління), який ґрунтується на базових принципах і функціях, які мають забезпечувати за допомогою адекватних методів і засобів ефективне функціонування системи державного управління для досягнення поставленої мети; “управління процесом зайнятості населення” визначено як комплекс правових, організаційних, наукових та інших заходів, спрямованих на досягнення завдань політики зайнятості населення на основі поєднання економічних, соціальних та демографічних інтересів держави з урахуванням максимально ефективного використання потенціалу економіки та бюджетних ресурсів України. 

Внаслідок аналізу принципів, методів та засобів здійснення державної політики зайнятості встановлено, що державна політика зайнятості виконує специфічну функцію поєднання й узагальнення економічної та соціальної політики держави, детермінує ієрархію цілей, завдань та засобів регулювання макроекономічних пропорцій і сприяння соціальному розвитку, зростанню добробуту населення. З’ясовано, що здійснення державного управління зайнятістю повинно будуватися за принципами: підпорядкованості вимогам розвитку суспільства та економіки; пріоритетності заходів, які забезпечують соціально-політичну стабільність у суспільстві; створення економічних умов для належного рівня добробуту людей; мінімізації нерівності щодо одержання та збереження роботи, рівня життя, що виникає з причин інвалідності, сімейних обставин й інших об’єктивних факторів тощо.

Доведена необхідність комплексного використання методів і засобів реалізації завдань зайнятості населення, які зумовлюються широким діапазоном вирішуваних проблем, великими масштабами дії держави, високим динамізмом прийняття рішень та їх реалізації на практиці. Для успішного вирішення проблем зайнятості населення методи і способи державного управління зайнятістю повинні бути органічно пов’язані між собою та з організацією реалізації конкретних заходів. 

3. У контексті проаналізованого зарубіжного досвіду щодо створення та функціонування агентств регіонального розвитку, організаційних заходів і застосування регіональних систем контролю та оцінки стратегій і програм зайнятості населення; оптимізації механізмів державного управління зайнятістю в системі соціального партнерства; застосування активних і пасивних заходів на ринку праці та розподілу коштів на їх реалізацію; удосконалення інвестиційної політики в процесі регулювання зайнятості населення; державного регулювання процесів створення підприємств малого бізнесу; використання нестандартних форм організації зайнятості, створення для населення інформаційних послуг на базі комп’ютерних банків даних про вакантні місця у всіх регіонах – визначено, що можливими основними напрямами забезпечення ефективності державного управління зайнятістю населення в Україні є: формування ефективної моделі ринку праці; зменшення амплітуди структурних коливань ринку праці, зокрема, змін рівня безробіття; зростання мобільності населення; підвищення динамічності економіки; зростання продуктивності праці та конкурентоспроможності робочої сили за рахунок посилення інвестицій у людський капітал; поширення нестандартних форм зайнятості тощо.
4. Здійснений аналіз проблем ринку праці та зайнятості населення Івано-Франківщини показав, що державне управління зайнятістю населення мало комплексний та системний характер. Структурна криза економіки призвела до критичної зміни структури зайнятості, що склалася в народному господарстві області. Зокрема, відбулось різке скорочення зайнятості у галузях матеріального виробництва та збільшенні зайнятості в соціальній сфері за рахунок розвитку туризму й галузей, які його обслуговують. Регіональні особливості зайнятості також пов’язані зі змінами форм власності, внаслідок чого швидкими темпами знижувалась зайнятість у державному й зростала в недержавному секторах. Проведений аналіз засвідчив, що основними проблемами зайнятості населення в регіоні були: зростання безробіття, вимушена неповна зайнятість населення внаслідок тривалого та значного скорочення виробництва на тлі прогресуючих інфляційних процесів; приховане безробіття за відсутності попиту на робочу силу; занепад аграрного сектора, якій призвів до скорочення кількості зайнятого населення в сільському господарстві; невирішеність питань інфраструктурного розвитку гірських територій; значна міграція робочої сили, особливо під час сезонних робіт за кордоном. Об’єктивне розуміння проблем зайнятості на регіональному ринку праці дав органам державної влади змогу оперативно здійснювати адекватні управлінські заходи щодо розробки необхідних програм зайнятості та шляхів їх реалізації. 
5 Дослідження процесів формування, реалізації обласної та районних програм зайнятості населення Івано-Франківської області засвідчило: низьку ефективність середньострокових програм через нестабільність, непрогнозованість розвитку соціально-економічних процесів та дієвість річних програм зайнятості завдяки можливості оперативного коригування розвитку процесів на ринку праці у відповідності до стану економіки регіону; пріоритетність збільшення зайнятості за рахунок розвитку малого бізнесу та самостійної зайнятості; ефективність поточного та перспективного планування розвитку основних сфер зайнятості в гірських районах регіону, зокрема формування стратегії розвитку гірського туризму; необхідність належної уваги з боку держави до проблем розробки та реалізації регіональної політики зайнятості, зокрема щодо подолання довготривалого безробіття засобами економічної політики, спрямованими на стимулювання створення нових робочих місць.

6. Обґрунтовано, що метою державної політики зайнятості на етапі повномасштабних системних перетворень, становлення цивілізованих ринкові відносини в Україні є досягнення максимально можливої зайнятості. Головним завданням державного управління процесом зайнятості населення є переорієнтація курсу вирішення соціальних проблем на розширення ринку праці. Стратегічним завданням вирішення проблем зайнятості населення має стати розвиток ринку праці та створення умов для гідної результативної праці. Це потребуватиме створення робочих місць у високотехнологічних сферах і зменшення частки робочих місць у сферах з низькою додатною вартістю, а також чіткого визначення загальної, галузевої та регіональної потреби в робочих місцях як на поточний період, так і на перспективу.
З метою підвищення ефективності державного управління процесом зайнятості населення в Івано-Франківській області визначені пріоритетні напрямки на найближчу перспективу: впровадження нових форм організації виробництва у всіх сферах регіональної економіки, на підприємствах різних форм власності, які мають відповідати вимогам ринкових реформ та світовим стандартам організації праці; залучення до складу обласної та районних (міських) рад соціального партнерства депутатів усіх рівнів та представників громадськості для оперативного вирішення назрілих питань розвитку регіону; створення системності в роботі районних (міських) рад соціального партнерства, для чого необхідно активізувати роботу з підготовки відповідної нормативно-правової бази та створення територіальних об’єднань профспілок і роботодавців; стимулювання подальшого розвитку системи безперервного професійного навчання з урахуванням потреб регіонального ринку праці; врахування особливостей розвитку гірських районів. 

З’ясовано, що удосконалення системи управління зайнятістю доцільно здійснити шляхом застосування комплексного інтегрального підходу при формуванні структури управління, надання їй здатності до саморегуляції та узгодженості й адекватності використовуваних методів управління. Для підвищення ефективності державного управління процесом зайнятості населення необхідно забезпечити:

– поєднання інвестиційної, кредитно-грошової, зовнішньоекономічної, податкової, бюджетної політики з політикою зайнятості;

– запровадження реальної співпраці органів державного управління, місцевого самоврядування, громадських та підприємницьких організацій шляхом створення правового та інституційного підґрунтя для соціального партнерства у розробці та реалізації єдиної стратегії у сфері зайнятості населення;

– удосконалення підготовки та реалізації державних та регіональних програм зайнятості населення;

– підвищення ефективності роботи державної служби зайнятості шляхом запровадження нових методів роботи з роботодавцями, впровадження єдиної технології обслуговування незайнятого населення та використання нових інформаційних технологій у проведенні моніторингу ринку праці як спеціально організованої комплексної системи вивчення соціально-економічної ситуації щодо попиту та пропозиції робочої сили, тенденції розвитку ринку праці, оцінки ефективності реалізованих управлінських рішень та програм;

– розробка на основі адаптації вітчизняного та зарубіжного досвіду й запровадження адекватної соціально-економічній ситуації моделі регулювання, яка б поєднувала принцип ринкової свободи господарювання (мотивації до праці, механізм саморегуляції виробництва) із принципом соціального вирівнювання (забезпечення рівних стартових умов, життєвих шансів для кожного). 
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