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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Анализ резервов производственной мощности"
Переход на преимущественно интенсивные пути развития эко -номики выдвигает задачу повышения эффективности использования капитальных вложений, основных фондов и производственных мощностей предприятий. Улучшение использования производственных мощностей действующих промышленных предприятий является важнейшим резервом роста социалистического производства. В связи с этим на ХХУ1 съезде КПСС отмечалось, что:". В качестве главной задачи одиннадцатой пятилетки партия выдвигает обеспечение дальнейшего роста благосостояния советских людей на основе устой -чивого поступательного развития народного хозяйства, ускорения научно-технического прогресса и перевода экономики на интенсивный путь развития, более рационального использования производственного потенциала страны, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы" [2.3, с. 102].
В соответствии с решениями февральского и апрельского (1984 г.) Пленумов ЦК КПСС проводятся крупные мероприятия, усиливающие ориентацию хозяйственного механизма на выявление резервов роста социалистического производства.
Изыскание и мобилизация резервов роста и улучшения использования производственных мощностей имеет большое практическое значение. Образование и использование резервов мощностей в социалистической промышленности обеспечивается объективными условиями, к которым относятся ускорение научно-технического прогресса и органическое соединение достижений научно- технической революции с преимуществами социализма.
Отдельные аспекты проблемы анализа резервов производственной мощности исследованы и нашли отражение в специальной литературе, Разработке этой проблемы посвящены работы Б.В.Воскресенского, Я.Б.Кваши, Г.И.Климова, Р.Г.Маниловского, Д.М.Палте-ровича, Е.М.Пригожина, Г.А.Пруденского, М.У. Слижиса. Теория экономического анализа широко представлена работами М.И.Бака -нова, С.Б. Барнгольц, Л.Л.Ермолович, А.Н.Катаева, Б.И. Майдан-чика, В.И.Петровой, Г.М.Тация, Н.Г.Чумаченко, А.Д.Шеремета и других советских ученых.
Однако ряд существенных аспектов анализа резервов производственной мощности не нашел еще достаточного рассмотрения применительно к современным требованиям управления.
Для успешного использования резервов мощности на произ -водстве необходима прежде всего разработка методологических основ экономического анализа, которые способствуют их внедрению.
На использование производственной мощности влияет множество факторов, одни действуют прямо, другие косвенно. Поэтому к анализу использования производственной мощности необходим системный подход. Это обусловливает поиск резервов мощностей, связанных с внедрением новой техники, дальнейшим совершенствова -нием технологии, организации производства, труда и управления, то есть с использованием достижений научно-технического прогресса, применение в анализе резервов мощности экономико-математических и статистических методов ( многофакторных индексных, линейно-программных моделей, производственных функций, номо -грамм и т.п.) и современной быстродействующей вычислительной техники.
В решении вопросов.планомерного использования имеющихся резервов значительное место принадлежит бухгалтерскому учету, как основному источнику достоверной и объективной информации для принятия необходимых управленческих решений на различных уровнях. Однако методические разработки в области бухгалтерского учета резервов мощности не отвечают полностью требованиям управления ресурсами на современном этапе, В частности, действующая система учета не дает исчерпывающей информации о мероприятиях по новой технике и техническому развитию производства, трудоемкости отдельных изделий, рациональному использованию ресурсов.
Актуальность^ также недостаточная теоретическая и практическая изученность методических основ комплексного анализа резервов повышения эффективности использования производственной мощности обусловили выбор темы диссертационного исследования.
Цель и задачиисследования. Цель исследования - разработка методических основ комплексного анализа резервов повышения эффективности использования производственной мощности в промышленности. Исходя из этого в диссертации были поставлены следующие задачи:
- обосновать сущность и экономическую природу производственной мощности в повышении эффективности производства;
- критически изучить теорию и передовую практику анализа резервов роста и использования производственной мощности и разработать рекомендации методических основ их комплексного анализа;
- определить факторы роста производственной мощности и улучшения использования;
- разработать классификацию резервов роста и резервов улучшения использования производстве иной мощности;
- исследовать состояние оперативного и бухгалтерского учета резервов производственных мощностей в промышленности и разработать рекомендации по их совершенствованию, как информационной базы экономического анализа;
- разработать экономико-статистические методы к анализу производственной мощности.
Объектомисследования явилась организация учета и анализа резервов производственной мощности на предприятиях машиностроения и металлообработки Чувашской АССР, Базовыми цредприя-тиями были выбраны чебоксарские заводы: электроаппаратный, машиностроительный, промышленных тракторов, агрегатный имени ХК1У съезда КПСС, Чебоксарское объединение "Промцрибор".
Теоретической иметоаологической основой,,, работы послужили труды классиков марксизма-ленинизма, решения съездов КПСС, постановления ЦК КПСС и правительства по вопросам дальнейшего развития экономики и совершенствования хозяйственного механизма. При работе над диссертацией были широко использованы специальная литература по исследуемой проблеме, отчетные данные 18 пред приятий и производственных объединений машиностроения и металлообработки Чувашской АССР, материалы ЦСУ СССР, местных плановых, статистических и хозяйственных органов.
В процессе исследования изучены и отражены в диссертации труды советских и зарубежных ученых по проблемам анализа резервов производственной мощности и применения экономико-статистических методов в прикладных исследованиях.
Научная новизну и теоретическая ценность работы состоит в разработке методических основ комплексного анализа резервов повышения эффективности использования производственной мощности в промышленности. Основные результаты, составляющие науч -ную новизну, следующие:
- на основе обобщения теории и практики уточнено понятие производственной мощности в промышленности;
- определены факторы ее роста и улучшения использования на предприятиях машиностроения и металлообработки;
- рекомендована классификация резервов роста производственной мощности и ее лучшего использования;
- разработаны экономико-статистические методы к анализу резервов производственной мощности и производственного оборудования;
- выявлены резервы роста и использования производственной мощности, резервы загрузки производственного оборудования,обобщены резервы на конкретных данных предприятий машиностроения и металлообработки Чувашской АССР;
- разработаны рекомендации по совершенствованию оперативного и бухгалтерского учета резервов производственных мощностей в промышленности, как информационной базы экономического ана -лиза.
Практическад значимость работы. Внедрение в практику разработанных методических основ комплексного анализа резервов производственной мощности будет способствовать повышению эффективности деятельности производственных предприятий (обьедине -ний). Рекомендованные методы анализа позволят более объективно и глубоко выявлять резервы производственной мощности, могут быть использованы не только на предприятиях отрасли машино -строения и металлообработки Чувашской АССР, но и в других от -раслях промышленности.
АпЕобацияваботы. Разработанные рекомендации методических основ анализа резервов роста и использования производственной мощности, резервов загрузки производственного оборудования,совершенствования оперативного, бухгалтерского учета рассмотрены и приняты к внедрению на чебоксарских заводе промышленных тракторов и объединении "Промприбор".
Основные положения и результаты исследования доложены на научно-практических конференциях профессорско-преподавательского состава Чувашского государственного университета им. И.Н.Улья -нова (1977, 1980, 1981, 1982, 1983 гг.) и МИНХ им. Г.В.Плеха -нова (1984 г.).
Публикации. Содержание диссертации нашло отражение в пяти опубликованных работах общим объемом 1,6 п.л.
Структура работы определена целью и основными направлениями исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности", Чагина, Елена Леонтьевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Подведем итоги проведенному нами исследованию.
Выясняя пути совершенствования анализа резервов повышения производственной мощности мы проделали следующее:
Прежде всего в I главе мы установили экономическую сущ -ность производственной мощности. Как выяснилось, в литературе о ней существуют различные представления.Разобрав их, мы сформулировали ее собственное определение. По нашему мнению, производ -ственная мощность - это максимально возможная производительностьпредприятия - количество продукции, которую оно может произвести при наиболее рациональном использовании своих средств труда, предметов труда и рабочей силы.
В зависимости от организации работы с учетом объективных и субъективных условий на каждом предприятии могут образоваться различные резервы повышения эффективности использования его производственной мощности.
С целью обеспечения наиболее правильного их выявления мы значительное место уделили разработке их классификации. В работе дана подробная классификация экстенсивных,интенсивных и комплексных резервов производственной мощности ( см.приложения).
Мы установили, что в методических документах, указаниях и инструкциях имеются расхождения в отношении оценки производственной мощности. Нами был проведен анализ предложенных в литературе и применяемых на практике оценок и расчета ПМ. В результате были выявлены следующие недочеты:
- несовершенство методического подхода при расчетах
ПМ к выбору ведущего звена ( производства, цеха,участка).В имеющихся рекомендациях допускается приравнивание мощности всего парка оборудования'к мощности отдельной группы станков;
- неправомерность расчета ПМ по плановой номенклатуре;
- противоречия между принимаемыми в расчет фондом времени работы оборудования и понятием мощности, как максимальной дееспособности предприятия по выпуску продукции. Исходя из понятия мощности, она должна рассчитываться по календарному фонду времени, в то время как в имеющейся инструкции календарный фонд уменьшается (ремонт, технические остановки, выходные и праздничные дни);
- не учитываются показатели улучшения проектной производительности оборудования.
Во П-ой главе нами были рассмотрены методы анализа использования ПМ. Существующие методы анализа многогранны. Наиболее -доступными и практически применимыми являются:
- графический;
- цепных подстановок и его разновидности (способ абсолютных и относительных разниц);
- индексы (с применением аддитивных и мультипликативных моделей);
- производственные функции;
- номограммы и т.д.
Вышеуказанные методы в работе были рассмотрены на конкретных примерах по количественным и качественным показателям, влияющим на увеличение и использование производственной мощности. В частности, графическим способом количественно выявлены и соизмерены резервы увеличения производственной мощности за счет нерационального использования трудовых ресурсов гл.2 § I .
На примерах предприятий машиностроения и металлообработки
Чувашской АССР автором с помощью способа цепных подстановок выявлены количественные и качественные факторы, влияющие на эффективность использования мощности основных фондов.
Глубокие исследования проведены по методам поправочных коэффициентов, в том числе номограмм. Последние широко и успешно могут применяться в системе оперативно-технического планирова -ния,учета и анализа,например, при определении нормативного размера партии деталей. Этот метод проиллюстрирован на конкретном примере. Номограммы характерны для расчета оптимального размера партии деталей крупносерийного производства.
В экономической литературе индексы с применением аддитив -ных и мультипликативных моделей стали применяться сравнительно недавно. Более широкое применение получили индексы с применением мультипликативных моделей, ибо они позволяют выявить при анализе влияние множества факторов на абсолютные и относи -тельные изменения результативного показателя. Во второй главе был сделан расчет количественного влияния факторов производства (обновления) оборудования на фондоотдачу.
В данной главе исследованы вопросы организации информационной базы экономического анализа резервов ПМ.В результате рас -смотрения оперативной, бухгалтерской и статистической отчетности выявлены имеющиеся недостатки и разработаны пути совершенство -вания.
Ш-я глава диссертации посвящена вопросам анализа резервов производственной мощности. Особое внимание при этом было уделено выявлению резервов, влияющих на рост производственной мощности, с помощью различных методических приемов ( § 1).0т -дельно были рассмотрены резервы использования производственной мощности (§ 2). Здесь мы детально проанализировали фондоотдачу, коэффициент сменности, фондообновление, разобрали су -ществующие методы расчета резервов.
В результате исследования всех этих вопросов мы установили наличие в теории и практике анализа производственной мощности серьезных недостатков. Конкретные пути их устранения и основные направления дальнейшего совершенствования методов этого анализа нами намечены в §3.3 данной главы.
Проведенное нами исследование позволяет сделать следую -щие основные теоретические выводы и практические предложения:
1. Производственную мощность следует рассматривать как экономическую категорию, обусловленную рациональным использованием средств труда, предметов труда и рабочей силы.
2. Для усиления контрольных функций учета и повышения действенности анализа в документах, оформляющих прием в эксплуатацию основных фондов, следует отражать их активные элементы.
3. Необходимо вести учет износа основных средств в раз -резе тех групп, по которым начисляется их амортизация.
4. С целью повышения действенности учета и анализа выбытия основных средств следует включать в отчетность данные об амортизационных отчислениях основных фондов, нормативные сроки службы которых истекли и отражать в учете степень удорожания стоимости замененного оборудования по сравнению с его произво -дительностью.
5. Для обеспечения контроля за использованием основных средств необходимо в технологических картах по каждому технологическому процессу указывать применяемое оборудование и вид заготовки.
6. Чтобы повысить контрольную функцию материальных отчетов, рекомендуется использовать классификатор причин сверхлимит ного отпуска материалов.
7. В целях обеспечения единства классификации резервов целесообразно использовать в планировании, учете и анализе классификацию, рекомендованную в диссертации.
8.Для более полного выявления резервов рекомендуется использовать предложенньв в диссертации методические основы их комплексного анализа.
9. В целях упорядочения анализа резервов улучшения использования загрузки оборудования предлагается применять методическую схему, разработанную автором.
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