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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организация бухгалтерского учета в сельских кредитных кооперативах"
Актуальность темы исследования. Одним из сдерживающих факторов развития сельского хозяйства в нашей стране является неэффективность существующей системы кредитования отрасли, праштЕческое отсутствие доступа сельхозпроизводителей к финансовым ресурсам. В то же время, сложившаяся ситуация на рынке сельхозпродукции и особенности функционирования отрасли обуславливают невозможность ведения за счет собственных средств не только расширенного, но и простого воспроизводства в сельхозпредприятиях. Отсутствие доступа к кредитным ресурсам затрудняет работ}7 не только крупных селъхозпредприяпш, но и фермерского сектора. Для сельского населеш1я и мелкого бизнеса на селе, напрямую не связанного с сель-хозпроизводством, проблемы с финансовым обслуживанием также стоят довольно остро. Отсутствие интереса у банков к работе на сельских территориях, недоверие населения к банковскому сектору и ряд других проблем обусловили необходимость поиска механизма, способного помочь в решении данных проблем. Таким механизмом является кредитная кооперация.
Сельская кредитная кооперация существует и развивается в мире более ста пятидесяти лет, столетие назад она получила широкое практическое распространение, научное обосновшше и государственную поддержку и в России. Социально-экономические особенности современного периода вновь потребовали осмысления сути и значимости кредитной кооперации в развитии сельского хозяйства. Организация оборота денежных ресурсов на сельских территориях способствует не только расширению производственной деятельности, но и социальным преобразованиям, улучшению жизненных условий населения, благодаря чему кредитная кооперация на селе способна стать эффективным инструментом социального регулирования. Кроме того, концентрация финансовых ресурсов в кредитных кооперативах, как правило, дает толчок для развития других видов и форм кооперации fia селе, что позволяет рассматривать сельскую кредшнуюкооперацию как одно из важнейших направлений в общей системе кооперации. В то же время, при проведении аграрной реформы в нашей стране механизм функционирования кредитной кооперации на селе продуман не был. До сих пор ее развитию препятствует несовершенство нормативно-законодательного регулирования, неоднозначное толкование деятельности сельских кредитных кооперативов со стороны налоговых органов, не сформированы специфические стандарты бухгалтерского учета. В этих условиях бухгалтеры сельских кредитных кооперативов (СКК) вынуждены вести бухгалтерский учет, ориентируясь не столько на необходимость достоверного отражения деятельности кооператива, сколько на требования налоговых органов. Кроме того, несоответствие законодательного положения кредитных кооперативов организационно-экономическому содержанию их деятельности порождает трудности в орга-ннзацш! и ведении бухгалтерского учета. А реформы в системе 63'хгалтер-ского учета нашей страны, направленные на переход к международным стандартам финансовой отчетности (МСФО), предполагают существенные изменения и в учете сельских кредитных кооперативов.
В результате актуальность приобретают: анализ применяемых в настоящее время методик бухгалтерского учета в сельских кредитных кооперативах; выявление их соответствия содержаншо деятельности СКК; изучение правового положения кредитных кооперативов на селе и перспектив развития бухгалтерского учета в СКК в процессе перехода к МСФО.
Степень изученности проблемы. Проблемы сельской кредитной кооперации рассматривали многие известные российские ученые в начале XX века: A.B. Чаянов, М.И. Туган-Барановскнй, А.Н. Анциферов и другие. Ими были созданы основы отечественной теорш! сельской кредитной кооперацтаг, заложены необходимые предпосылки для ее развития. После ликвидацтш в 1930-х годах кредитной кооперации теоретические исследования проблем ее функционирования в нашей стране практически прекратились.
Возобновление теоретических исследований кредитной кооперации на селе приходится на середину 1990-х годов и связано со становлением в Рос
С1Ш фермерства и возникновением необходимости решения проблемы создания соответствующего кредитного аппарата для его обслуживания. В дальнейшем, в процессе проведения аграрных реформ и ухудшения экономического положения сельхозпроизводителей, независимо от их размеров и орга-низацпонно-правовои формы, снижения уровня жизни сельского населения и проявлешш многих других экономических и социальных проблем на селе интерес ученых к кредитной кооперации возрос. Вопросы формирования и развития кредитных кооперативов на селе рассматривали в своих работах Е.В Аверьянова, Г.П. Филиппова, Е.В. Серова, Е.В. Худякова, Р.Г. Янбых, Е.В. Сергацкова, З.Н. Козенко, М.Ф. Шкляр, Е.П. Тряхов и другие. Исследо-вагшя этих авторов позволили разработать обпхие принципы формирования сельской кредитной кооперации в современных условиях. В данных работах были исследованы и отдельные аспекты ее функционирования: необходимость активащш государственной поддержки сельской кредитной кооперации, оценка процесса ее развития в отдельных регионах России, правовое обеспечегаге деятельности кредитных кооперативов на селе, вопросы форш!-роваш!я их ресурсов, перспективы развития сельской кредитной кооперации. В работах В. М. Пахомова, С.Б. Коваленко комплексно исследованы вопросы сущности и функционирования сельских кредитных кооперативов. Ряд работ посвящен и вопросам бухгалтерского учета в сельских кредитных кооперативах - в первую очередь следует отметить работы Г.П. Фшшповой, О.М. Ко-робейишсовой.
Однако проводимые ранее исследования в области бухгалтерского учета были ориентированы на следующие задачи: ведение бухгалтерского учета в сельских кредитных кооперативах, как в некоммерческих организациях; налогообложение и ведение налогового учета; организация внутреннего контроля. Все эти задачи решались для условий, создаваемых действующим законодательством п зачастую основное внимание в данных исследованиях было направлено на преодоление тех проблем, которые возникают у сельских кредитных кооперативов в связи с несовершенством законодательства.
Вместе с тем, следует отметить, что предложения исследователей, занимающихся вопросами правового положения СКК, направлены на существенное изменение статуса кредитных кооперативов, что, несомненно, потребует изменения правил ведения бухгалтерского учета. Кроме того, проводимая в нашей стране реформа системы бухгалтерского учета, направленная на переход к Международным стандартам финансовой отчетности, также потребует внесения существенных корректив в организацию учета. Отсутствие разработок в этих направлениях может привести к ситуации, когда в результате отсутствия соответствующих правил возникнет масса проблем в ведении учета, составлешш и представлении финансовой отчетности и обеспечении ее достоверности.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационной работы заключается в теоретическом обосновании и разработке методических и практических рекомендаций по организации бухгалтерского учета в сельских кредитных кооперативах с учетом их правового положения, организационно-экономического содержания деятельности и реализащш в Российской Феде-ращш программы реформирования бухгалтерского учета в соответствии с Международными стандартамибухгалтерской отчетности. Достижение поставленной цели потребовало постановки и решения следующих задач:
- изучить организациошю-экономическую сущность деятельности кредитных кооперативов на селе;
- проанализировать правовое положение сельских кредитных кооперативов и возможности совершенствовашш нормативно-законодательной базы их деятельности;
- выявить достоинства и недостатки методик ведения бухгалтерского учета, применяемых в действующих сельских кредитных кооперативах;
- обосновать необходимость изменений методик ведения бухгалтерского учета, составления и представления финансовой отчетности;
- разработать основные формы финансовой отчетности сельских кредитных кооперативов в соответствшг с требованиями МСФО;
- разработать предложения по организации бухгалтерского учета в сельских кредитных кооперативах в условиях изменения правового положения сельских кредитных кооперативов и перехода к МСФО.
Предмет исследования. Предметом исследования являются правовые, теоретические и организационно-методические проблемы бухгалтерского учета и отчетности в сельских кредитных кооперативах.
Объект и методы исследования. Объект исследования - кредитные кооперативы, действующие в сельской местности на территории Российской Федерации. Углубленные исследования проводились на базе сельских кредитных кооперативов Читинской области, в частности - сельскохозяйственного потребительского кредитного кооператива (СПКК) «Красночикойский».
Теоретической и методологической основой исследования являются труды отечественных и зарубежных ученых в области кредитной кооперации и бухгалтерского учета. В качестве информационной базы использованы законодательные и нормативные акты, регламентирующие деятельность кредитных кооперативов, а так же порядок ведения бухгалтерского учета в Российской Федерации; официальные материалы Госкомстата РФ, Союза сельских кредитных кооперативов и Фонда развития сельской кредитной кооперации; материалы периодической печати; данные учета и отчетности отдельных кредитных кооперативов.
В процессе исследования были применены различные приемы монографического, абстрактно-логического, экономико-статистического и других методов исследования.
Научная новизна исследования заключается в следующем:
- введено понятие «кооперативная деятельность» на основании исследований содержания деятельности кооперативов и ее отличий от деятельности коммерческих и некоммерческих организаций; раскрыто содержание кооперативной и некоммерческой деятельности кооперативов;
- оргаш1зационно-экономическое содержание деятельности сельских кредитных кооперативов рассмотрено в расширительном толковании, что позволило автору обосновать условия расширения деятельности СКК по направлениям: увеличения перечня финансовых операций и выполнения кооперативных операций, не являющихся финансовыми;
- выявлено несоответствие методик бухгалтерского учета, применяемых сельскими кредитными кооперативами, экономическому содержанию их деятельности; обоснована необходимость разработки методик ведения бухгалтерского учета и составления фгшансовой отчетности в сельских кредитных кооперативах, соответствующих экономическому содержанию их деятельности;
- разработаны предложения по совершенствованию бухгалтерского учета в сельских кредитных кооперативах в условиях действующего законодательства;
- обоснована необходимость применения требований Международных стандартов финансовой отчетности к сельским кредитным кооперативам всех уровней, разработаны формы финансовой отчетности СКК с учетом требований МСФО;
- даны рекомендащш по оргашсащш бухгалтерского учета в сельских кредитных кооперативах первого уровня в условиях выделения кооперативов в самостоятельную организационно-правовую форму и применения к ним требований МСФО.
Практическая значимость выполненного исследования заключается в том, что основные положения, выводы и рекомендащш могут найти применение при совершенствовашш нормативно-правового обеспечения бухгалтерского учета в сельских кредитных кооперативах, составлении методических указаний по формированию их финансовой отчетности, а также в практической деятельности СКК.
Предложенные методические рекомендащш по построению плана счетов и формированию отчетности позволят сельским кредитным кооперативам выйти иа качественно новый уровень учета, приближенный к требованиям рыночной экономики и игровых стандартов.
Апробация работы. Основные результаты научных исследований докладывались и обсуждались на научных конференциях: Международной научно-практической конференщш «Предпртшнмательскгш менеджмент в агропромышленном комплексе», (Тюмень, ТГСХА) - июнь 2003г.; Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых Северо-Западного Федерального округа (Санкт-Петербург - Пушкин, СПбГАУ) - ноябрь 2003г.; Конференщш молодых ученыхМСХА - июнь 2004г.; Научно-практической конференщш МСХА - декабрь 2004г. По теме диссертации опубликовано три печатные работы общим объемом 0,7 п.л.
Результаты исследования рассмотрены Фондом развития сельской кредитной кооперащш, где получили положительную оценку и признаны актуальными для сельских кредитных кооператггвов РФ. Предложенные материалы по организации бухгалтерского учета приняты к внедрению в СПКК «Красношпч'ойскшг» в Красночикойском районе Читинской области.
Объем и структура работы. Работа состотгг из введения, трех глав, за-ключешш и списка литературы, содержит 13 приложений. Выполнена на 159 листах машинописного текста, содержит 16 таблиц и 7 рисунков. Список литературы включает 138 наименований.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Овчинникова, Людмила Анатольевна
Выводы и предложения
Сельская кредитная кооперация является эффективным инструментом обеспечения сельхозпроизводителей и жителей села финансовыми ресурсами. В нашей стране, в условиях, когда обслужиЕагше сельского хозяйства и сельского населения является невыгодным для банков, сельские кредитные кооперативы могут стать действенным инструментом социально-экономического регултгрования развития сельской экономики. Кредитные кооперативы призваны обеспечить финансовыми услугами определенную целевую группу лиц, которая, в силу тех или иных причин, не представляет интереса для коммерческих кредитных организаций. Производители сельскохозяйственной продукции, а так же жители сельской местности как правило, отвечают данному условию, что в совокупности с возншсновением потребности в финансовых услугах создает предпосылки для развития кредитной кооперацгш на селе.
В нашей стране сельской кредитной кооперацгш необходимо дать возможность (прежде всего, законодательную) расширять сферу своей деятельности в двух направлениях: 1) увеличение перечня финансовых операций с одновременным расширением круга обслуживаемых лиц; и 2) выполнение кооперативных операций, не являющихся финансовыми. При этом необходимо решить вопрос об условиях получения такой возможности. Закономерности развития сельской кредитной кооперации позволяют описать эти условия следующим образом:
1. К операциям, не связанным с высокой степенью финансового риска для ограгшченного круга лнц - пайщиков кооператива, можно отнести:
- предоставление займов своим членам за счет собственных средств, государственных и прочих целевых поступлений, средств, переданных кооперативу на безвозмездной основе.
- привлечение во вклады средств пайщиков кооператива;
- выполнение посреднических операций по привлечегапо заемных средств банков и других организаций с целью предо став ления займов своим членам;
- размещение временно свободных средств в финансовые инструменты, характеризующиеся низкой степенью риска (депозиты банков, государственные ценные бумага и т.п.);
- предоставление гарантии в качестве поручителя по заемным операциям своих членов; совершение снабженческо-сбытовых операций в интересах своих членов и по их поручению;
- предоставление консультационных услуг членам кооператива; и т. п.
Низкая степень финансовых рисков и ограничение целевой группы клиентов только пашщпсами кооператива, которые одновременно являются его хозяевами, определяет возможность придать таким операциям статус нелицензионных видов деятельности СКК.
2. Группа операций, характеризующаяся средней степенью уровня финансовых рисков и связанная с оказанием услуг лицам, не являющимся пайщиками кооператива, может войти в сферу деятельности СКК при выполне-ншг определенных условтпг, касающихся финансовой устойчивости и размера собственных фондов кооператива. Эти операцтш должны быть лицензионными, но условия получения лицензий, как и требования к финансовой устойчивости должны быть существенно мягче аналогичных требований, предъявляемых к коммерческим финансовым организащтям. К данной группе можно отнести следующие операции:
- Привлечение во вклады средств населения;
- Ведение текущих и расчетных счетов своих членов и осуществление расчетных операцтш по их поручегапо;
- Выдача краткосрочных займов лицам, не являющимся стенами кооператива при наличии временно свободных денежных средств и отсутствии спроса на них со стороны пайщиков кооператива;
- Осуществление ряда страховых операций в интересах своих членов н по их поручению; и т. п.
3. Фшгансовые операции, направленные на работу с широким кругом шщ (для которых характерен высокий уровень риска), должны выполняться специализированными оргашпациями - банками. Эти банки должны быть создашь первичными кредитными кооперативами и их объединениями и сохранять такие признаки кооперативных оргагшзащш как преимущественная ориентация деятельности на удовлетворение потребностей своих членов, демократические принципы управления, доступность информащш о деятельности банка для всех его членов.
Опыт развития кредитной кооперащш, как за рубежом, так и в дореволюционной Россш! доказывает, что для полноценного развития сельской кредитной кооперащш необходимо формирование ее системы. В нашей стране, в период 1998-2004 гг. сложилась структура оргагшзащш, действующих в области сельского кредита, которую можно рассматривать как основу для формирования в ближайшие годы Всеросашской Системы сельской кредит-нон кооперации. Динамика развития сельской кредитной кооперащш имеет ярко выраженную положительную тенденцию, сельские кредитные кооперативы успешно функционируют во многих регионах Российской Федеращш.
Однако, успешному функционированию СКК препятствует несовершенство законодательной базы. Совершенствование правовой базы должно включить в себя выделение кооперативных организащш, независимо от направления их деятельности, в отдельный вид юридических лиц, отличный как от коммерческих, так и от некоммерческих организаций. А также законодательное закрепление термина «кооперативная деятельность», под которой следует погашать деятельность кооперативов, направленную на удовлетворите материальных и шгых потребностей пайщиков, допускающей получеmíe дохода, который распределяется между членами кооператива. При таком подходе деятельность кооператива будет включать кооперативную и некоммерческую деятельность. Помимо этого, необходимо также законодательно закрепить основные понятия, касающиеся деятельности кредитных кооперативов. Такие изменения позволят привести законодательство, регулирующее деятельность сельских кредитных кооперативов в соответствие с ее экономическим содержанием.
Несовершенство законодательной базы обуславливает и проблемы ор-ганизащш бухгалтерского учета в СКК. Прежде всего, сельские кредитные кооперативы в настоящее время вынуждеш.1 вести бухгалтерский учет по правилам некоммерческих организащш. В рамках действующего законодательства возможно виесешге ряда измеиешш в техгапсу учета по участкам ис-точншсов средств и ссудосберегателыгой деятельности кооператива. Прежде всего это касается средств Фонда фшгансовой взаимопомощи. Предложенные в работе способы учета ФФВ с применением регистра «Ведомость учета Фонда фш£аносовой взаимопомощи» позволят формировать соответствующие дшшые в бухгалтерскм уюте. А применение «Отчета о наличии и ис-пользовашпг средств Фонда фшгансовой взаимопомощи» даст возможность раскрывать необходимую шгформацшо в состав отчетности СКК.
Требует изменения и доработки и порядок учета ссудо-сберегательной деятельности. Способы учета, применяемые в настоящее время, не отвечают экономическому содержашпо этой деятельности: и не позволяют отделить расчеты с пагащшами от прочих видов расчетов. А это, в свою очередь, затрудняет достоверное отражение имущественного состояния и финансовых результатов деятельности СКК. Решением в данном случае может стать введение в план счетов отдельного счета, предназначенного для учета расчетов с членами кооператива.
Также тщательной разработки требуют формы отчетности для сельских кредитных кооперативов. В настоящее время с ель cíate кредитные кооперативы представляют бухгалтерскую (фшгансовую) отчетность как некоммерчесиге организации. Ее состав не раскрывает всех аспектов деятельности кооператива, не позволяет получать данные, необходимые для анализа деятельности СКК. Внесенные предложения по совершенствовангао состава отчетности позволят сделать ее показатели сопоставимым! и пригодными к анализу.
Однако, таких нзмененш! явно недостаточно. В условия перехода к Международным стандартам финансовой отчетности необходимо разработать рекомендации по ведению бухгалтерского учета в сельских кредитных кооперативах в соответствии с требованиями МСФО. Кроме тото, организация бухгалтерского учета и строение финансовой отчетности должны отвечать экономическому содержанию деятельности СКК как кооперативных оргашгзащпт. В соответствш! с этими условиями, необходимо распростра-шггь требования по составлению финансовой отчетности в соответстшш с МСФО на все органнзащп! сельской кредитной кооперации. Фшшнсовая отчетность, предоставляемая сельскими кредитными кооперативами, должна составляться с учетом требований МСФО, предъявляемых к отчетности банков и аналопгшых организащш.
Также, учитывая разделение деятельности СКК на кооперативную и некоммерческую, необходимо применение специальной методики учета некоммерческой деятельности, основанной на принципах камерального учета и позволяющей объединить учет некоммерческой и кооперативной деятельности в единую систему. Кроме того, ушпывая особенности деятельности СКК, необходимостью является формирование резервов предстоящих расходов.
Применение рекомеидащш, предложенных в работе, даст возможность организациям, входящим в систему сельской кредитной кооперации, обеспе-тшть эффективный переход к Международным стандартам фшгаисовой отчетности.
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189. Налоги и сборы 1- Налог на доходы физических лиц 2 Налог на имущество 3 - Земельный налог
190. Расчеты по социальному страхованию и обеспечению 1 Расчеты по социальному страхованию 2- Расчеты по пенсионному обеспечению 3- Расчеты по обязательному медицинскому страхованию70 Расчеты по оплате труда
191. Расчеты с подотчетными лицами
192. Расчеты с разными дебиторами и кредитор ами 1 Расчеты по выданным займам 2- Расчеты по принятым вкладам 3- Расчеты с прочими дебиторами и кредщ-орэми80 Паевой фонд
193. Целевое финансирование 1 Пр оценты по з аймам 2- Вступительные взносы97 Расходы будущих периодов98 Доходы будущих периодов1. СКПК «Красночикойский»
194. КАРТОЧКА ПАЙЩИКА № 512° Кузнецов Владимир Викторович1. Фамилия, имя отчество
195. Дата и номер заявления о принятии № 554, от 12. 04. 2002г. Дата и номер распоряжения Правления №481, от 15. 04. 2002г.
196. Паевой взнос в сумме 30 руб. Внесен 20 апреля 2002г. ПКО № 185.1. Дата, номер документа
197. Вступительный взнос в сумме 20 руб. Внесен 20 апреля 2002г. ПКО № 186.1. Дата, номер документа
198. Данные о сберегательном вкладе1. Вкладная кгаскка № 416
199. Дата, № документа Внесено средств Начислено компенсаций Снято средств Остаток2504.02. ПКО №191 5 000 5 0001505.02. 100 5 1001506.02. 153 52531606.02. РКО №187 5200 53
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