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Куровська Ілона Анатоліївна. Розв'язання проблем гармонізації законодавства України із законодавством Європейського Союзу як передумова інтеграції України до європейських співтовариств : Дис... канд. юрид. наук: 12.00.11 / Інститут законодавства Верховної Ради України. — К., 2007. — 198арк. — Бібліогр.: арк. 166-198
Куровська І.А. Розв’язання проблем гармонізації законодавства України із законодавством Європейського Союзу як передумова інтеграції України до Європейських Співтовариств.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.11 - міжнародне право. - Інститут законодавства Верховної Ради України, Київ, 2007.
Дисертацію присвячено питанням гармонізації національного законодавства України із законодавством ЄС, пошукам шляхів оптимізації цього процесу шляхом систематизації, кодифікації та уніфікації законодавства, комплексному системному дослідженню європейської і національної, адаптованої до європейської, правової системи, європейського та проєвропейського національного законодавства.
Дисертант, зокрема, на підставі проведеного грунтовного аналізу дійшов до висновку про необхідність оптимізації процесу законотворення під час гармонізації національного законодавства із законодавством ЄС. У процесі наукових пошуків і аналізу всебічно досліджено процес гармонізації законодавства України із законодавством ЄС та його держав-членів; зроблені відповідні рекомендації, спрямовані на вдосконалення цього процесу, запропоновано правові механізми для усунення перешкод і розв’язання проблем, які виникають на шляху гармонізації. Досліджуючи поняття та зміст національної та європейської правових систем, автором сформульовано дефініцію та розкрито зміст поняття «проєвропейської інтегративної національної правової системи».

