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ВСТУП
Актуальнiсть теми. Система вищої освiти є одним із основних засобів формування особистостi. Забезпечуючи фундаментальну наукову, загальнокультурну, практичну пiдготовку фахiвцiв, вона визначає темпи i рiвень науково-технiчного та соцiального процесу, сприяє утвердженню гуманiстичних iдеалiв, норм спiвжиття, формування iнтелектуального потенцiалу нацiї як найвищої цiнностi суспiльства.

Перебудова системи вищої освіти передбачає виведення її на свiтовий рiвень, а тому стосується багатьох проблем, серед яких чiльне мiсце належить професійній підготовці висококвалiфiкованих педагогiчних кадрiв, зокрема майбутніх учителів початкової школи. 

Різноаспектні особливості професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи досліджували Н. Бiбiк [40], О. Біда [41], В. Бондар [52], М. Вашуленко [64], А. Коломієць [161], О. Комар[163], Л. Коржова [173], О. Мельник [229], О. Митник [231], І. Осадченко [258], О. Острянська [263], І. Пальшкoва [267], Д. Пащенко [269], О. Савченко [310], Л. Хoмич [359], Л. Хoружа [361], I. Шапoшнiкoва [375], В. Шахов [378], О. Шиман [382], та ін. У роботах К. Авраменко [6], Н. Воскресенської [77], О. Горської [90], В. Киричук [149], Л. Коваль [157], О. Комар [164], Л. Онищук [257], О. Пометун [291] та ін. акцентується увага на тому, що нині у професійній підготовці майбутнього вчителя початкової школи домінантною є не лише орієнтація на бездоганне набуття знань основних дисциплін та методичну підготовку, а й на формування у нього уміння відповідного спілкування. По-перше, спілкування є основним засобом навчання та виховання молодших школярів і сприяє їхній соціалізації в умовах школи: вiд стилю спiлкування вчителя початкової школи багато в чому залежить ефективнiсть навчально-виховного процесу. По-друге, мовний стиль спілкування вчителя початкової школи є взірцем для наслідування молодших школярів: учні автоматично набувають лексики, правильності, індивідуального характеру мови свого педагога. По-третє, коло суб’єктів спілкування професійної діяльності вчителя початкової школи, у порівнянні з педагогами середньої та старшої ланок загальноосвітнього закладу, значно ширше. Вони, окрім колег, адміністрації школи та ін., систематично спілкуються з батьками своїх учнів, членами їхньої родини.

Відтак, спілкування учителя початкової школи має набути професійно-мовного стилю, тобто зразкового типу, характерними рисами якого є вiдповiднiсть мови педагога сучасним нормам мовлення, високий рівень володiння позамовними засобами (мiмiкою, жестами, темпом мовлення тощо), що ґрунтуються на загальнопрофесійних засадах спілкування.

Актуальність проблеми педагогічного спілкування пiдтверджена психолого-педагогічними дослiдженнями Б. Ананьєва [14], Г. Андреєвої [16], С. Батракової [30], Н. Березoвіна [36], О. Бодальова [45], Л. Виготського [67], Л. Гейхман [81], Ф. Гоноболiна [86], B. Грехнева [91], А. Дoбрoвича [116], I. Зимньої [129], В. Кан-Калика [141], В. Киричука [149], Г. Кoвальова [159], О. Леонтьєва [200], А. Лобанова [208], Б. Ломова [210], В. Лугового [211], О. Матвiєнкo [225], О. Мoрoза [238], Л. Морозової [240], А. Мудрика [241], І. Риданової [302], Л. Савенкoвої [308], Ю. Уварової [346], С. Шеїна [380], Н. Шеліхової [381] та iн.

Питання, присвяченi комунiкативнiй пiдготовцi майбутніх фахівців проаналізовані у дослiдженнях С. Абрамoвича [3], С. Амелiної [9], О. Баєвої [24], Ф. Бацевича [31], С. Братченка [56], Л. Бурман [58], Н. Бутенкo [59], М. Васильєвої [62], Н. Вoлкoвої [73], І. Глазкoвої [82], О. Гойхмана [84], О. Комар [165], І. Кoмарoвої [165], В. Кушнiра [195], Н. Лисенкoвої [204], Л. Паламар [266], Г. Пoлтoрацької [286], Г. Сагач [313], В. Усатого [348], А. Шпунтова [384] та iн.

Водночас, у наукових працях не досліджено особливості формування професiйно-мовного стилю спiлкування майбутнього вчителя початкової школи у процесі професійної підготовки у вищому педагогічному навчальному закладі.

Аналiз професiйної дiяльностi вчителiв початкової школи, власний досвiд роботи у вищому навчальному закладi та початковiй школi дають пiдставу стверджувати, що недостатня організація формування професiйно-мовного стилю спiлкування призводить до того, що у бiльшостi вчителiв спостерiгаються серйознi труднощі у комунiкативнiй дiяльностi.

Аналіз теорії та практики досліджуваної проблеми дозволив виявити суперечності між: 

· загальним завданням вищої педагогічної школи, що полягає у підготовці висококваліфікованих учителів початкової школи, які володіють високим рівнем професійно-мовного стилю спілкування, і недостатністю удосконалення змісту їхньої відповідної підготовки;

· сучасними вимогами суб’єкт-суб’єктної взаємодії у педагогічному процесі і недостатнім рівнем сформованості професійно-мовного стилю спілкування у майбутнього вчителя початкової школи;

· необхідністю застосування сучасних технологій навчання в умовах колективної комунікативної діяльності на заняттях у процесі професійної підготовки майбутнього вчителя початкової школи і реальним застосуванням традиційних форм та методів викладання дисциплін у вищому педагогічному навчальному закладі. 

Актуальність проблеми, її теоретична і практична значущість та недостатня наукова розробленість, а також необхідність подолання вказаних суперечностей зумовили вибiр теми дисертаційної роботи: «Формування професiйно-мовного стилю спiлкування майбутнього вчителя початкової школи».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складником комплексної теми «Формування компетентного вчителя в умовах освітнього середовища вищого навчального закладу» науково-дослідної лабораторії педагогічної компетентності Уманського державного педагогічного університету iменi Павла Тичини (державний реєстрацiйний номер 0111U007536). Тема дослiдження затверджена на засiданнi вченої ради Уманського державного педагогiчного унiверситету iменi Павла Тичини (протокол № 10 вiд 26 травня 2006 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 7 вiд 26 вересня 2006 р.).

Мета дослiдження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевiрити педагогічні умови реалізації моделі формування професiйно-мовного стилю спiлкування майбутнього вчителя початкової школи у вищому педагогічному навчальному закладi.

Гіпотеза дослідження. Ефективність формування професiйно-мовного стилю спiлкування майбутнього вчителя початкової школи суттєво підвищиться за рахунок упровадження в освітній процес вищого педагогічного навчального закладу педагогічних умов реалізації розробленої моделі: стимулювання позитивної мотивації, тобто усвідомлення майбутнім учителем початкової школи потреби у формуванні зазначеної фахової якості; удосконалення змісту професійної підготовки майбутнього вчителя початкової школи шляхом уведення спецкурсу «Основи професійно-мовного стилю спілкування вчителя початкової школи», програм педагогічних практик; педагогічно обґрунтованого застосування технології інтерактивного навчання з метою організації колективної комунікативної діяльності на заняттях у вищому педагогічному навчальному закладі.

Відповідно до мети та гіпотези були визначені такі задачі дослідження:

1. На основі аналізу наукових джерел з’ясувати змістовий аспект та структуру понять, що розкривають специфiку формування професiйно-мовного стилю спiлкування майбутнього вчителя початкової школи у контексті його професійної підготовки.

2. Визначити компоненти, критерії, показники формування професiйно-мовного стилю спiлкування майбутнього вчителя початкової школи та рівні сформованості зазначеної фахової якості.

3. Розробити та впровадити в освітній процес вищого педагогічного навчального закладу модель формування професiйно-мовного стилю спiлкування майбутнього вчителя початкової школи.

4. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевiрити педагогiчні умови реалізації моделі формування професiйно-мовного стилю спiлкування майбутнього вчителя початкової школи у процесі професійної підготовки.
Об’єкт дослiдження – професiйна пiдготовка майбутнього вчителя початкової школи.

Предмет дослiдження – педагогічні умови формування професiйно-мовного стилю спiлкування у майбутнього вчителя початкової школи.

Для розв’язання визначених задач і перевірки гіпотези використовувався комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: теоретичні – аналiз, систематизацiя, узагальнення фiлософських та психолого-педагогiчних наукових джерел з метою з’ясування теоретико-методичних основ процесу формування професiйно-мовного стилю спiлкування у майбутнього вчителя початкової школи; емпіричні – педагогiчне спостереження та аналiз його результатiв; бесiди, анкетування, iнтерв’ювання – для виявлення особливостей професійної дiяльностi майбутнього вчителя початкової школи у контексті педагогічного спілкування та його відповідної професійної підготовки; моделювання з метою виокремлення педагогiчних умов та розробки моделi формування професiйно-мовного стилю спiлкування майбутнього вчителя початкової школи; метод експертних оцiнок та незалежних характеристик – для визначення рiвнiв сформованостi досліджуваної якості у майбутнього вчителя початкової школи; педагогiчний експеримент – (констатувальний та формувальний) для перевiрки педагогічних умов реалізації моделi формування професiйно-мовного стилю спiлкування майбутнього вчителя початкової школи; статистичні – кількісний та якісний аналіз одержаних результатів дослідження і статистична обробка отриманих даних для забезпечення об’єктивності діагностики та їх достовірності.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини, Черкаського нацiонального унiверситету iменi Богдана Хмельницького, Миколаївського нацiонального унiверситету iменi Василя Сухомлинського, Кіровоградського державного педагогiчного унiверситету iменi Володимира Винниченка, Харківської гуманітарно-педагогічної академії Харківської обласної ради. До педагогічного експерименту залучено 280 студентів, 65 учителів початкової школи, 75 викладачів фахових дисциплін.

Наукова новизна одержаних результатiв полягає у тому, що:
· вперше визначено педагогiчнi умови реалізації моделі формування професiйно-мовного стилю спiлкування майбутнього вчителя початкової школи (стимулювання позитивної мотивації, тобто усвідомлення майбутнім учителем початкової школи потреби у формуванні зазначеної фахової якості; удосконалення змісту професійної підготовки майбутнього вчителя початкової школи шляхом уведення спецкурсу «Основи професійно-мовного стилю спілкування вчителя початкової школи», програм педагогічних практик; педагогічно обґрунтованого застосування технології інтерактивного навчання з метою організації колективної комунікативної діяльності на заняттях у вищому педагогічному навчальному закладі); розроблено модель формування професiйно-мовного стилю спiлкування майбутнього вчителя початкової школи (мета; змістове забезпечення; педагогічні умови; методи, принципи, засоби та організаційні форми навчання; етапи реалізації; критеріальні компоненти; результат); визначено компоненти (мотиваційно-ціннісний, когнітивний, операційно-діяльнісний), критерії (ціннісні орієнтації та мотиви, знання, практичні уміння та навички), показники формування професійно-мовного стилю спілкування майбутнього вчителя початкової школи та рівні сформованості зазначеної фахової якості (високий, середній, низький);
· уточнено сутність понять «професійно-педагогічне спілкування вчителя початкової школи», «професiйно-мовне спiлкування вчителя початкової школи», «професiйно-мовний стиль спiлкування вчителя початкової школи»; сутнісну залежність між поняттями «комунікація» та «спілкування», «педагогічне спілкування» та «професійно-педагогічне спілкування»;

· подальшого розвитку набули теоретичні положення та методичні аспекти професійної підготовки майбутнього вчителя початкової школи у вищому педагогічному навчальному закладі.
Практичне значення одержаних результатiв полягає у розробці та впровадженні авторського спецкурсу «Основи професійно-мовного стилю спілкування вчителя початкової школи», вдосконаленні змісту програм педагогічних практик підготовки майбутнього вчителя початкової школи у вищих педагогічних навчальних закладах.

Основні положення, висновки і рекомендації дослідження можуть бути використані у системі післядипломної педагогічної освіти для подальшого формування професійно-мовного стилю спілкування вчителя початкової школи, для підготовки навчально-методичних посібників, програмно-методичних матеріалів.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Уманського державного педагогiчного унiверситету iменi Павла Тичини (довiдка № 190/01 вiд 30.01.2012 р.), Черкаського нацiонального унiверситету iменi Богдана Хмельницького (довiдка № 365/03-а вiд 22.09.2011 р.), Миколаївського нацiонального унiверситету iменi Василя Сухомлинського (довiдка № 08.1 /1830–1 вiд 29.11.2011 р.), Кіровоградського державного педагогiчного унiверситету iменi Володимира Винниченка (довiдка № 1505 вiд 12.12.2011 р.), Харківської гуманітарно-педагогічної академії Харківської обласної ради (довiдка № 01–12/904/1 вiд 31.08.2011 р.).

Апробацiя результатiв дисертацiї. Результати дослiдження обговорено на науково-практичних конференцiях рiзного рiвня: мiжнародних – «Науковi дослiдження – теорiя та експеримент» (Полтава, 2009), «Iнформацiйна освiта та професiйно-комунiкативнi технологiї ХХI столiття» (Одеса, 2009), «Сучаснi iнформацiйнi технологiї та iнновацiйнi методики навчання в пiдготовцi фахiвцiв: методологiя, теорiя, досвiд, проблеми» (Вiнниця, 2010), «Роль едукацiйного середовища в пiдготовцi вчителя початкової школи» (Умань, 2010), «Актуальнi проблеми дошкiльної та початкової освiти» (Херсон, 2011); всеукраїнських – «Формування адекватної самооцiнки як фактор реалiзацiї професiйного потенцiалу особистостi» (Херсон, 2009), «Пiдготовка майбутнiх учителiв до професiйної дiяльностi в умовах iнновацiйного освiтнього простору» (Бердянськ, 2009), «Формування професiйної компетентностi майбутнього вчителя початкової школи в умовах ВНЗ» (Умань, 2009), «Сучаснi проблеми професiйної пiдготовки майбутнього фахiвця: iнновацiйний досвiд i перспективи» (Переяслав-Хмельницький, 2010); на засіданнях кафедри фахових методик та інноваційних технологій початкової школи; на щорiчних звiтно-наукових конференцiях та методичних семiнарах в Уманському державному педагогiчному унiверситетi iменi Павла Тичини (2006–2011).
Публiкацiї. Основнi положення і висновки дисертації відображено у 17 одноосібних публiкацiях: 9 статтях у наукових фахових виданнях, 8 тезах у збірниках матеріалів конференцій.
Структура та обсяг дисертацiї. Робота складається із вступу, двох роздiлiв, висновкiв до розділів, висновків, списку використаних джерел, додаткiв. Загальний обсяг дисертації становить 261 сторiнку, з них – 180 сторiнок основного тексту. Робота має 7 додатків на 41 сторінці, 21 таблицю, 20 рисунків та 7 формул. Список використаних джерел містить 396 найменувань.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що полягає в обґрунтуванні та експериментальній перевірці педагогічних умов реалізації моделі формування професiйно-мовного стилю спiлкування майбутнього вчителя початкової школи у вищому педагогічному навчальному закладi.

1. На основі аналізу наукових джерел з’ясовано змістовий аспект та структуру понять, якi розкривають специфiку формування професiйно-мовного стилю спiлкування майбутнього вчителя початкової школи у контексті його професійної підготовки. Уточнено дефініцію «професійна підготовка майбутнього вчителя початкової школи» і визначено її як процес оволодіння у вищому педагогічному навчальному закладі майбутнім фахівцем початкової школи професійними компетенціями, загальнонауковими та спеціальними знаннями i вміннями для успішного здійснення відповідної фахової діяльності. Результатом такої підготовки є набуття майбутнім вчителем початкової школи достатнього обсягу знань, умінь та навичок, необхідних для розв’язання фахових проблем, а її складником – комунікативна компетентність як наявність у вчителя початкової школи достатнього рівня знань, умінь та навичок здійснювати педагогічне спілкування з молодшими школярами, використовуючи його як засіб реалізації навчально-виховного процесу.

Поняття «професійно-педагогічне спілкування» тлумачиться ширше за поняття «педагогічне спілкування» (взаємодія власне з молодшими школярами у процесі їхнього навчання та виховання), бо передбачає взаємодію з усіма ймовірними у професійній діяльності вчителя початкової школи суб’єктами спілкування (адміністрацією школи, колегами, батьками учнів та ін.).

Професiйно-мовне спiлкування вчителя початкової школи характеризуємо як процес встановлення i підтримки цілеспрямованого, прямого чи опосередкованого контакту за допомогою мови з молодшими школярами та іншими учасниками професійної діяльності педагога. Професійно-мовне спілкування має два змістових компоненти комунікативної компетентності: професійний і мовний компонент.

Фактично, йдеться про професійно-мовний стиль спілкування як про взірець для молодших школярів та інших суб’єктів професійного спілкування вчителя початкової школи. Тому професійно-мовний стиль спілкування вчителя початкової школи є особистісною формою комунікативної поведінки педагога, яка виявляється в індивідуальних особливостях спілкування педагога з молодшими школярами та іншими учасниками його професійної діяльності за допомогою мови. Для майбутнього вчителя початкової школи володіти професійно-мовним стилем спілкування означає бути комунікативно-компетентним і мати індивідуальний вияв якостей професійного та мовного характеру.

2. Визначено компоненти професiйно-мовного стилю спiлкування майбутнього вчителя початкової школи (мотиваційно-ціннісний, когнітивний, операційно-діяльнісний), кожен з яких характеризується відповідними критеріями (ціннісні орієнтації та мотиви, знання, практичні уміння та навички) та показниками (усвідомленням значення мови для прийняття рішень у ситуаціях спілкування, які можуть виникнути у початковій школі; знанням теоретичних засад професійного спілкування та професійно-мовного стилю спілкування зокрема; умінням застосовувати психолого-педагогічні прийоми мовного характеру організації продуктивного спілкування з молодшими школярами та іншими учасниками професійної діяльності; знанням та умінням дотримуватися правил нормативності мови та майстерного мовлення вчителя початкової школи тощо).

Відповідно до визначених критеріїв і показників охарактеризовано рівні сформованості професійно-мовного стилю спілкування майбутнього вчителя початкової школи: високий, середній, низький.

3. Розроблено та впроваджено в освітній процес вищого педагогічного навчального закладу модель формування професiйно-мовного стилю спiлкування майбутнього вчителя початкової школи, структурними компонентами якої є: мета; змістове забезпечення; педагогічні умови; принципи, організаційні форми, методи та засоби навчання; етапи реалізації; критеріальні компоненти як орієнтири отримання результату; результат.

Програма розробки моделi формування професiйно-мовного стилю спiлкування вчителя початкової школи охоплювала: виявлення концептуальних положень дослiджуваної проблеми; розробку системи базових понять; вибiр методiв, засобiв реалiзацiї поставлених завдань; формулювання висновкiв щодо вдосконалення змiсту професійної пiдготовки майбутнього фахівця до професiйно-мовного спiлкування в освiтньому середовищi початкової школи.

Мета розробленої моделі полягала у формуванні професійно-мовного стилю спілкування майбутнього вчителя початкової школи у вищому педагогічному навчальному закладі. Змістовим забезпеченням цього процесу стало впровадження в освітній процес підготовки фахівця авторського спецкурсу «Основи професійно-мовного стилю спілкування вчителя початкової школи» та удосконалення змісту програм педагогічних практик. Апробація моделі відбувалася у три етапи: адаптаційний, репродуктивно-конструктивний та прогностично-творчий. Акцентуючи увагу на мовних засобах, видозмінено відповідно до предмета дослідження органiзацiйні форми навчання: лекцiї, практичні заняття, педагогічні практики, тренінги, індивідуальні навчально-дослідні завдання, науково-дослiдницьку та самостійну навчально-пізнавальну роботу студентів. Поряд із традиційними методами навчання у професійній підготовці майбутнього вчителя початкової школи застосовувалися методи інтерактивного навчання.

4. Теоретично обґрунтовано й експериментально перевiрено педагогiчні умови реалізації моделі формування професiйно-мовного стилю спiлкування майбутнього вчителя початкової школи у процесі професійної підготовки: стимулювання позитивної мотивації, тобто усвідомлення майбутнім учителем початкової школи потреби у формуванні зазначеної фахової якості; удосконалення змісту професійної підготовки майбутнього вчителя початкової школи шляхом уведення спецкурсу «Основи професійно-мовного стилю спілкування вчителя початкової школи», програм педагогічних практик; педагогічно обґрунтованого застосування технології інтерактивного навчання з метою організації колективної комунікативної діяльності на заняттях у вищому педагогічному навчальному закладі.

Результати формувального етапу дослідження засвідчили, що впровадження розробленої експериментальної моделі та комплексу педагогічних умов її реалізації у вищому педагогічному навчальному закладі значно підвищило рівень сформованості у студентів експериментальної групи всіх компонентів професійно-мовного стилю спілкування у порівнянні з традиційною підготовкою.

Проведене дослідження не розкриває всіх аспектів проблеми формування професійного-мовного стилю спілкування майбутнього вчителя початкової школи. Подальшого наукового аналізу потребує питання удосконалення діагностичних методик, спрямованих на вияв рівня сформованості професійно-мовного стилю спілкування майбутнього вчителя початкової школи тощо.
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