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Актуальність дослідження. У сучасних умовах суспільно-політичного розвитку України, становлення і закріплення демократичних цінностей публічного врядування актуалізується проблема довіри до влади як до інституту представницької демократії. Пояснюється це перш за все тим, що державні службовці та посадові особи органів місцевого самоврядування в умовах розвитку демократії стають об’єктом особливої уваги з боку громадськості, при цьому рівень довіри населення до влади стає індикатором соціальної стабільності, що свідчить про готовність суспільства до серйозних реформ. Високий рівень довіри населення до органів публічної влади сприяє стабілізації соціально-політичної ситуації, підвищує рівень взаємодії державних структур і громадянського суспільства, покращує соціальне самопочуття державних службовців, якість роботи державного апарату у цілому.

Значна увага до феномену "довіри" у державному управлінні обумовлена й тим, що лише позитивний образ інституту публічної влади виступає домінантним чинником підвищення ефективності її діяльності. Це суттєво впливає на якість державно-управлінських рішень, а отже, і на розвиток суспільства в цілому. Разом з тим, сьогодні в Україні спостерігається досить низький рівень довіри громадськості до різних гілок влади, що пов’язане не лише з негативною оцінкою діяльності державних інституцій, але й, значною мірою, зумовлено емоційним сприйняттям їхньої діяльності. Відтак недостатня підтримка населенням дій та програм, які здійснюються органами публічної влади, сприяє виникненню передумов для соціальної напруги, деструктивних процесів та кризових ситуацій в суспільстві. 

Актуальність досліджуваної проблематики полягає й в тому, що докорінні соціально-економічні трансформації в Україні вимагають установлення принципово нових відносин між владою та громадськістю на основі створення дієвих та ефективних механізмів державного управління із широким залученням інститутів громадянського суспільства до процесів публічного управління. Таким чином, виникає нагальна потреба наукового обґрунтування та розробки механізму формування і розвитку політичної довіри, що насамперед сприятиме гармонізації взаємодії органів державної влади з громадськістю.

Наукове осмислення проблеми довіри до влади розкривається в працях таких дослідників як М. Бубер, П. Бурд'є, М. Вебер, Д. Гамдетта, Е. Гідденс, Е. Дюркгейм, Н. Луман, В. Мішлер, Б. Міцтел, К. Ньютон, Т. Парсонс, Б. Ротштейн, А. Селігмен, Ф. Фукуяма, Дж. Хоманс, П. Штомпка та ін.

Серед вітчизняних науковців, що досліджували різні аспекти політичної довіри широко відомі Е. Афонін, В. Бакуменко, С. Білошитський, О. Бейко,             А. Гошко, В. Дзюндзюк, Н. Діденко, В. Зазикин, А. Здравомислов, В. Козаков, А. Комендант, І. Кон, В. Корженко, Р. Кричевський, О. Крутій, О. Крюков, Л. Лаптєв, А. Мельничук, Н. Мельтюхова, Н. Нижник, Б. Паригин, П. Петровський, Н. Піроженко, Л. Приходченко, Н. Ротар, О. Радченко, С. Серьогін, А. Уледов, В. Цвєтков, Е. Шестопал, Е. Яблокова та інші. 

Водночас комплексних досліджень, присвячених розгляду феномену довіри громадян до органів публічної влади та механізмів її формування, ще недостатньо. Зазначене актуалізує та зумовлює мету й вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у межах науково-дослідних робіт кафедри політології та філософії Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України "Політика регіональних органів влади в умовах трансформації українського суспільства" (державний реєстраційний номер 0106U012322) та "Політика та адміністрування в системі державного управління" (державний реєстраційний номер 0109U004873) Доробок автора полягає в розробці механізмів формування політичної довіри громадян до органів публічної влади в Україні в умовах демократичної трансформації суспільства (акт про упровадження від 9 червня 2010 р.).

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування механізмів формування і розвитку довіри громадян до органів публічної влади, розробка практичних рекомендацій щодо забезпечення ефективної взаємодії органів публічної влади з громадськістю в Україні. Мета дослідження зумовила постановку і розв’язання таких завдань: 
· проаналізувати ступінь розробки проблеми довіри громадян до органів публічної влади та простежити еволюцію наукових уявлень в системі взаємовідносин "держава-громадянин";

· розкрити зміст поняття "довіра до влади" як складової соціального механізму демократичного врядування та встановити генетичний зв’язок з іншими суспільними явищами; 

· з’ясувати природу, форми й структуру політичної довіри як результату соціальної взаємодії держави та громадянина;

· проаналізувати сучасні соціально-політичні технології за рівнем їхнього впливу на формування політичної довіри громадян до органів публічної влади;

· узагальнити сучасні моделі й механізми формування політичної довіри в системі публічного управління;

· охарактеризувати сучасний стан та запропонувати шляхи вдосконалення сучасних соціально-політичних технологій, які використовуються при формуванні політичної довіри громадян до влади;

· розробити теоретичну модель партнерської взаємодії органів публічної влади та громадськості на засадах нової парадигми суспільного врядування.

Об’єктом дисертаційного дослідження виступає довіра громадян до органів публічної влади як суспільно-політичний феномен.

Предметом дослідження виступають механізми формування і розвитку довіри громадян до органів публічної влади.

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що встановлення довіри між органами публічної влади та громадськістю є необхідною умовою розбудови демократичного публічного  врядування, що неможливе без запровадження науково-обґрунтованих організаційних, правових, комунікаційних та інших механізмів державного управління. 

Методи дослідження. Реалізація мети і завдань дослідження здійснювалася шляхом комплексного поєднання загальнонаукових і спеціальних методів. Методологічною основою роботи є діяльнісний підхід у поєднанні з соціологічним та порівняльним методами, а також методом соціального моделювання. 

Для теоретико-методологічного аналізу джерел при визначенні сутнісних характеристик ключових понять дослідження, значна частина поставлених завдань була вирішена, спираючись на історичний метод. 

Для обстеження складових елементів процесу формування довіри до державних установ та їх взаємозв’язків з громадськістю у роботі знайшла своє застосування низка загальнонаукових методів, серед яких особливе місце займають методи аналізу та синтезу, індукції, дедукції та абстрагування. 

Застосування системного підходу з використанням інструментально-методичного апарату синергетики, забезпечило можливість аналізу особливостей функціонування механізмів державного управління у сфері соціального партнерства з урахуванням закономірностей самоорганізаційних процесів у суспільстві. 

При дослідженні функціонування системи державного управління та її складових, при виявленні недоліків у структурній побудові та пошуку шляхів удосконалення механізмів довіри та соціального партнерства використано метод функціонально-структурного аналізу. 

З метою характеристики фактів і явищ, оцінки стану, тенденцій та шляхів подальшої розбудови системи соціального партнерства застосовано метод порівняльного і статистичного аналізу даних. 

Прогностичний метод дозволив виокремити напрямки та шляхи вдосконалення механізмів формування політичної довіри громадян до органів публічної влади в Україні. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні та розробці механізмів формування і розвитку політичної довіри громадян до органів публічної влади за умов розбудови і закріплення демократичних цінностей в українському суспільстві. У межах здійсненого дослідження виокремлено такі результати, що окреслюють його наукову новизну. У дисертації:

уперше:

· розроблено модель партнерської взаємодії органів публічної влади та громадян на засадах нової парадигми публічного врядування, що відрізняється системним поєднанням організаційних, правових, комунікативних, ресурсних та інших механізмів державного управління та широкого застосування системоутворюючих і операціональних підходів, відмовою від використання негативних соціальних технологій; 
удосконалено:
·  змістовні ознаки феномену "довіра" в контексті ставлення громадян до державної влади, а саме виокремлення когнітивної, інформаційної, дійової, емоційної та образної складових. Визначено, що довіра до влади – це складне, багатогранне явище, яке відтворює ставлення соціальної групи, індивіда до результатів діяльності органів публічної влади, сформоване на основі переконаності в правоті і вірності етичних, соціально-психологічних, емоційних і раціональних дій та є добровільним свідомо-позитивним ставленням, моральною або дієвою підтримкою;

· класифікацію соціально-політичних технологій державного управління за їх впливом на формування довіри громадян до органів публічної влади (системоутворюючі, операціональні, антитехнологї);

·  теоретичні уявлення щодо природи та типології довіри як провідного принципу функціонування механізму соціальної взаємодії органів публічної влади та громадян, де в залежності від природоутворюючих факторів формується відповідний тип політичної довіри (ідеологічний, структурний та персоналізований);

дістали подальшого розвитку:

· тлумачення змісту довіри до органів публічної влади як одного з головних чинників розбудови демократичного врядування, в основі якого лежить зацікавленість сторін у спільному пошуку шляхів вирішення проблем, узгоджене співробітництво, об’єднання зусиль і можливостей, пошук реалістичних рішень, взаємоприйнятий контроль і врахування суспільних інтересів, правова обґрунтованість;

· концепція соціальної самоорганізації суспільства, у процесі якої визріває потреба формування нової позитивної та стабільної конструкції взаємостосунків держави й громадянського суспільства на засадах довіри у всіх сферах життєдіяльності;

·  теоретичні підходи до застосування соціально-політичних технологій формування довіри до влади, що відрізняються поєднанням принципів партнерства з патерналізмом, переходу від використання механізмів примусу та однобічних управлінських дій до домінування побудованих на соціальній і політичній довірі механізмів взаємодії й соціального партнерства органів державної влади та інститутів громадянського суспільства.

Практичне значення одержаних результатів.

У дисертації сформульовані теоретичні положення і практичні рекомендації, які можуть бути використані: при розробці і впровадженні регіональної моделі демократичного урядування, формуванні довіри до органів державної влади та місцевого самоврядування. 

Практичне значення одержаних результатів підтверджується їх використанням в практичній діяльності Луганської обласної ради, зокрема при розробці мас-медійного плану висвітлення діяльності на 2010 рік (довідка про впровадження № 1/5-892 від 19.05.2010 р. – Додаток А); Луганської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження № 9/30-2250 від 20.05.2010 р. – Додаток Б); Комітету Верховної Ради України з питань Регламенту, депутатської етики та забезпечення діяльності Верховної Ради України, зокрема при підготовці законопроекту 5264 "Про організацію і порядок діяльності Верховної Ради України" (довідка впровадження № 5/238-10 від 10.06.2010 р. – Додаток В); Комітету Верховної Ради України з питань науки та освіти (довідка впровадження № 80 від 20.05.2010 р. – Додаток Г). Результати дослідження можна застосовувати для методичного і наукового забезпечення навчального процесу у вищих навчальних закладах, зокрема при підготовці фахівців за напрямом "Державне управління", "Політологія" (що підтверджено актом упровадження результатів дисертаційного дослідження Луганського національного університету ім. Т. Г. Шевченка № 1/1321 від 21.05.2010 р.), а також у системі перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців, посадових осіб органів місцевого самоврядування, навчання керівників (активу) неурядових організацій і безпосередньо в діяльності цих організацій.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, яка містить одержані автором результати, що забезпечують розв’язання важливого теоретико-прикладного завдання в межах здійснення нових розробок щодо наукового обґрунтування механізмів формування і розвитку довіри громадян до органів публічної влади в умовах демократичної модернізації українського суспільства. 
Апробація результатів дисертації. Основні ідеї, теоретичні положення, висновки та рекомендації, сформульовані у дисертації, оприлюднювались на таких науково-комунікативних заходах як: ІХ та Х Міжнародні наукові конгреси "Державне управління та місцеве самоврядування" (м. Харків, 2009 р.; м. Харків, 2010 р.), науково-практичні конференції "Взаємодія органів місцевого самоврядування і громадських організацій: інноваційні рішення в соціальній політиці" (м. Харків, 2008 р.), "Актуальні проблеми публічного управління в нових суспільно-політичних умовах" (м. Феодосія, 2009 р.), науково-практична конференція за міжнародною участю "Галузь науки "Державне управління": історія, теорія, впровадження" (м. Київ, 2010 р.), "Архетипіка й державне управління" (м. Феодосія, 2010 р.).

Публікації. Основні теоретичні та практичні положення, результати, висновки і пропозиції дисертаційного дослідження викладено автором у 9 одноосібних публікаціях, із них 5 опубліковано у наукових виданнях, включених ВАК України до переліку фахових у галузі науки державного управління.

· ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення важливого науково-практичного завдання щодо розробки механізму формування і розвитку довіри громадян до органів публічної влади як джерела демократичного державотворення, забезпечення на цих засадах ефективної взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління в Україні.

1. Аналіз ступеню розробки проблеми довіри до державної влади у вітчизняній і зарубіжній літературі дав змогу встановити, що органи публічної влади та їх посадові особи в умовах розвитку демократичних форм управління стають об’єктом особливої уваги з боку всього суспільства, і рівень довіри населення до них, і їх діяльності обумовлюють рівень соціальної стабільності суспільства та його готовність до серйозних реформ. Водночас, нестача довіри громадян до органів публічної влади гальмує демократичні реформи, є фактором соціальної напруженості, деструктивних процесів та кризових ситуацій в суспільстві. 

2. Розкриті поняття, сутність і основні категорії феномену політичної довіри,  основу якого складають зацікавленість сторін у пошуку шляхів вирішення проблем, узгоджене співробітництво, об’єднання зусиль і можливостей, прагнення пошуку реалістичних рішень, взаємоприйнятий контроль і врахування суспільних інтересів, правова обґрунтованість. Основними структурними складовими довіри є когнітивно-змістовна, когнітивно-інформаційна, дійова, емоційна та образна підсистеми Визначено, що політична довіра відтворює ставлення соціальної групи, індивіда до дій державного службовця (який втілює державну владу) і до відповідного органу публічної влади, сформоване на основі переконаності в правоті і вірності його етичних, соціально-психологічних, емоційних і раціональних дій та є добровільним свідомо-позитивним ставленням, моральною або дієвою підтримкою.

3. Виявлено роль політичної довіри у процесі соціальної самоорганізації як провідного принципу функціонування механізму соціальної взаємодії органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства. Це обумовлено безпосередньою кореляцією рівня довіри громадян до влади з формуванням позитивної та стабільної конструкції взаємостосунків держави й громадянського суспільства у всіх сферах життєдіяльності, насамперед, на рівні місцевого та муніципального управління, де йде найінтенсивніша взаємодія органів публічної влади та громадян і їх самоврядних організацій. Основною умовою стійкості політичної довіри (як ідеологічного, так і структурного та персоналізованого типу) є ступінь відповідності політики, здійснюваної представниками офіційної влади, інтересам громадян та тенденціям соціального прогресу.

4. На підставі впливу на формування політичної довіри громадян до органів публічної влади та ефективності діяльності владних інституцій проведено  класифікацію сучасних соціально-політичних технологій державного управління. Виокремлено три основні класи соціально-політичних технологій – системоутворюючі (використання яких стимулює інституціоналізацію демократичних інститутів і владних відносин), операціональні (що алгоритмізують поточні державноуправлінські процеси) та антитехнології (використання яких збільшує відчуження народу від влади, дестабілізує та делігітимізує публічну владу, унеможливлює ефективну діяльність владних органів в інтересах суспільства та демократичний розвиток держави).

5. Доведено, що головними чинниками розбудови демократичного публічного  врядування є управлінські, організаційні, правові, ресурсні та комунікативні механізми довіри в державному управлінні, що передбачає реформування системи державного управління у синергетичному поєднанні чотирьох державноуправлінських сфер: організаційна структура управління; методи управління; технологія управління (механізми реалізації функцій влади); ресурсне забезпечення. В нових суспільно-політичних умовах основою формування рівня довіри до влади стають узгоджене співробітництво, об’єднання зусиль і можливостей, прагнення пошуку реалістичних рішень, взаємоприйнятий контроль і врахування суспільних інтересів, правова обґрунтованість державно-управлінських рішень, відмова від використання негативних соціальних технологій та широке застосування системоутворюючих і операціональних технологій.

6. Встановлено, що в процесі соціальної самоорганізації суспільства визріває потреба формування нової позитивної та стабільної конструкції взаємостосунків держави й громадянського суспільства у всіх сферах життєдіяльності, що є неможливим без відповідного рівня довіри до влади. Такою конструкцією може бути міжсекторне соціальне партнерство, суспільний договір, які виступають як засіб організації і функціонування управління, що виражається у висуванні обґрунтованих цілей, у створенні і розвитку управлінської системи. Необхідною умовою також має стати створення ефективних інструментів суспільної експертизи і суспільного контролю дій влади. Все це дозволить підвищити рівень політичної довіри та ефективності управлінських рішень, знизити рівень невиправданих очікувань населення по відношенню до держави, розширити можливості самореалізації громадян.

7. Розроблено теоретичну модель партнерської взаємодії органів публічної влади та громадськості на засадах нової парадигми державного управління, що передбачає підвищення ефективності влади, її здатності консолідувати суспільство у вирішенні проблем його розвитку. При цьому організаційний механізм формування стійкої довіри до державної влади діє як система певних стратегічних та тактичних кроків від спільної постановки органами публічної влади та громадськістю порядку денного поточної політики, вироблення альтернатив, публічного обговорення та прийняття державноуправлінського рішення до партнерської взаємодії у практичній реалізації ухвалених рішень.

8. Запропоновано шляхи вдосконалення механізмів формування довіри громадян до органів публічної влади. Найголовнішими з них є поєднання принципів партнерства з патерналізмом, модернізація політичних технологій транзитивного суспільства через їх оптимізацію й інформатизацію, підвищення ефективності влади, її здатності консолідувати суспільство у вирішенні проблем його розвитку, перехід від використання механізмів примусу та однобічних управлінських дій до домінування побудованих на соціальній і політичній довірі механізмів взаємодії й партнерства органів державної влади та інститутів громадянського суспільства.
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