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ВСТУП

Актуальність теми. Одним із концептів формування культури взаємин нової епохи є трансформація основ авторитаризму на засадах рівності прав і свобод кожного члена суспільства за умови беззаперечного дотримання закону ієрархічної підлеглості: учитель – учень, старший – молодший, керівник – підлеглий.

Гарантом позитивного результату в процесі формування культури взаємин постає чесність, порядність викладача, виняткова вимогливість до самого себе і незадоволеність досягнутим. Останнє є потужною рушійною силою для переходу на більш високий рівень у взаєминах з оточенням.

Досвід самопізнання і самовдосконалення завжди викликав зацікавлення у вчених, просвітників та суспільних діячів, просуваючи свідомість людства до усвідомлення сенсу буття. Більшість методів, методик, рекомендацій із самовиховання закладено в скарбницю досягнень людства кращими його представниками. Однак сучасна епоха віддає перевагу не стільки пізнанню, скільки оволодінню людиною тими морально-етичними принципами, що формують у ній найкращі якості громадянина, професіонала й гуманіста, завдяки чому міцніє і процвітає держава в цілому. 

Зупинити поширення бездуховності, сформувати раціональне відношення до використання свого внутрішнього ресурсу, оволодіти моральними принципами суспільної взаємодії може лише мудрий, чесний, справедливий викладач, який прагне творити добро. Саме тому самопізнання стає реальною силою, що здатна сформувати стійкий імунітет до безкультур’я, нерозсудливості та аморальності. Утвердження моральних позицій індивіда в соціокультурному середовищі уможливлюється завдяки розвиткові в ньому сили розуму, сили волі й здатності до творчого мислення. 

Стаття 56 Закону України "Про освіту", що регламентує обов’язки педагогічних та науково-педагогічних працівників, дає підстави для визначення окремих складових культурного фону сучасного освітнього простору і закладає основу для організації дослідження з окресленої проблеми. Про актуальність наукового пошуку свідчать сьогоденні проблеми щодо духовного оновлення свідомості, морального становлення та інтелектуального розвитку особистості в складних умовах зміни світоглядних орієнтирів та соціокультурних пріоритетів сучасності. 

Законодавчою базою, що зведена до рівня державної політики, закладено основоположні засади формування культури взаємин в суспільстві, зокрема в освітньому середовищі. Ці засади регламентуються положеннями Конституції України, Законів України "Про освіту", "Про вищу освіту", Закону України "Про захист суспільної моралі", Указу Президента України "Про заходи щодо розвитку духовності, захисту моралі та формування здорового способу життя громадян", "Національної програми патріотичного виховання громадян, формування здорового способу життя, розвитку духовності та зміцнення моральних засад суспільства", Державної національної програми "Освіта". Україна XXI століття", "Концептуальних засад демократизації та реформування освіти в Україні", "Концепції національного виховання". 

Окремі концептуальні питання щодо духовного оновлення свідомості, розвитку моральних якостей, культури міжособистісних взаємин висвітлено в наукових працях учених, педагогів-новаторів: Ю.П.Азарова, А.М.Алексюка, О.А.Біди, І.О.Вахоцької, І.М.Гапійчук, Є.І.Головахи, М.Б.Євтуха, В.Г.Кременя, А.І.Кузьмінського, І.П.Підласого, Г.П.Шевченко.

Про впровадження діяльнісного підходу до виховання студентської молоді, професійне і особистісне зростання педагога та його взаємодію з вихованцями ідеться в працях: І.Д.Беха, В.М.Гриньової, А.М.Грись, В.М.Галузинського, М.Б.Євтуха, С.Г.Карпенчук, І.В.Кравченко, В.М.Король, О.В.Кубрак, Г.Ю.Микитюк, М.В.Ратко, Т.Т.Ротерс, І.В.Табачек, В.Ф.Шаталова.

У дослідженнях Ш.О.Амонашвілі, М.Б.Євтуха, І.А.Зязюна, Г.С.Костюка, В.І.Лозової, В.А.Малахова, Е.А.Піньковської, Т.В.Троцко  розглянуто концептуальні проблеми самопізнання, самовиховання і самовдосконалення як джерела внутрішньої культури людини, її духовного потенціалу.

Аналіз стану розробки окремих аспектів означеної проблеми засвідчив недостатню дослідженість питань, які відтворюють основні теоретичні положення системи самопізнання та самовдосконалення як невід'ємних складових формування внутрішньої культури індивіда та його зовнішніх взаємозв’язків, а також виявив певні суперечності між рівнем знань морально-етичних принципів формування міжособистісних, професійних, суспільних взаємин та застосуванням їх у практику повсякденної взаємодії, зокрема між викладачами і студентами.

Хаос у думках, почуттях, бажаннях призводить до руйнування одвічних національних традицій, культурних цінностей, загальнолюдських норм і правил співжиття. На сучасному етапі розвитку людства потрібно призупинити процес беззмістовного руйнування духовних принципів. 

Як засвідчує проведений аналіз наукових досліджень, культурний фон сучасного освітнього простору, фіксуючи низький рівень внутрішньої культури окремих індивідів, потребує нагальних заходів щодо запобігання проявів нерозсудливості, цинізму, бездуховності в особистісних, професійних і суспільних взаєминах, зокрема між суб’єктами педагогічного процесу. 

Окремої уваги в контексті нашого дослідження заслуговує проблема формування культури взаємин між викладачами і студентами у навчально-виховному процесі технікуму, що є складовою системи освіти, оскільки забезпечення потреб суспільства і держави у кваліфікованих і конкурентоспроможних на ринку праці фахівцях передбачає створення умов для професійної, громадянської та суспільної самореалізації особистості відповідно до їх покликань, інтересів, здібностей і моральних спрямувань. 
Головне місце у цій основоположній дії посідає усвідомлене виховання внутрішньої культури індивіда. У цьому сенсі самопізнання може розглядатися як ефективний засіб у формуванні культури бажань, культури висловлювань, культури вчинків, що у сукупності складають культуру зовнішніх взаємозв’язків.

Накопичення моральних якостей, підвалинами яких є миролюбність, правдивість, відповідальність та вдячність, спрямовує свідомість людини до пошуку нових можливостей і здібностей, які зміцнюють бажання глибше проникнути у внутрішній світ, реально оцінити себе й оточення, збагнути свою роль у житті і, зрештою, сформувати прагнення до самовдосконалення. Внаслідок інтенсифікації процесу самовиховання  моральність стає сутністю суб’єкта педагогічного процесу, наповнюючи його прагнення, слова, дії позитивним змістом і підштовхуючи його в зовнішній діяльності на якісно нову, більш високу сходинку міжособистісних взаємин, максимально наближаючи їх до рівня культури.

Формуючи внутрішню культуру, суб’єкт впливає на зовнішні взаємозв’язки, відтворюючи культуру міжособистісних, професійних, соціальних та суспільних відносин, зокрема культуру взаємин між викладачем і студентом.

Актуальність окреслених проблем і недостатній рівень їх розробки в педагогічній теорії і практиці зумовили вибір теми дисертаційного дослідження "Формування культури взаємин між викладачами і студентами у навчально-виховному процесі технікуму".

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконувалось в контексті держбюджетної теми "Теоретико-методологічні засади забезпечення навчально-виховного процесу в сільській малокомплектній школі" (державний реєстраційний №0102U007103. Наказ Міністерства освіти і науки України №633 від 5.11.2002 р.). Вивчення висвітлених в дисертації проблем формування культури взаємин здійснювалося в рамках досліджень кафедри теорії та історії педагогіки ЧНУ імені Богдана Хмельницького (наказ №81 від 4.05.2006 р.) та угоди про співпрацю ІПППО АПН України (протокол №4 від 20 квітня 2006 р.) на основі розробленої і затвердженої навчальної програми дисципліни "Культура взаємин" (ЧНУ імені Богдана Хмельницького. Протокол №6 від  30 грудня 2005 р.).

Тему дисертаційного дослідження "Формування культури взаємин між викладачами і студентами у навчально-виховному процесі технікуму" затверджено Вченою радою університету ім. Богдана Хмельницького м. Черкаси (протокол №1 від 30 серпня 2004 р.) та узгоджено у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол №10 від 17.01.2005 р.).

Мета дослідження полягає у створенні науково обґрунтованої та експериментально перевіреної системи формування культури взаємин між викладачами та студентами у навчально-виховному процесі технікуму.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

· опрацювати філософські, етичні, психолого-педагогічні дослідження з окресленої проблематики та визначити психолого-педагогічні аспекти формування культури взаємин;

· визначити окремі складові культурного фону студентського середовища;

· дослідити фактичний стан культурного фону серед студентів технікуму;

· розробити навчально-методичний комплекс "Культура взаємин" для викладачів і студентів вищих навчальних закладів;

· впровадити у навчально-виховний процес технікуму систему формування культури взаємин між викладачами і студентами.

Об’єкт дослідження – процес формування культури взаємини між викладачами і студентами в умовах сучасного освітнього середовища. 

Предмет дослідження – система формування культури взаємин між викладачами і студентами у навчально-виховному процесі технікуму.

Теоретичну основу дослідження складають: Закони України "Про освіту", "Про вищу освіту", Закон України "Про захист суспільної моралі", "Національна програма патріотичного виховання громадян, формування здорового способу життя, розвитку духовності та зміцнення моральних засад суспільства", Державна національна програма "Освіта". Україна XXI століття", "Концепція національного виховання", концептуальні ідеї самовиховання та духовного оновлення свідомості особистості (Ш.О.Амонашвілі, І.Д.Бех, М.Б.Євтух, І.А.Зязюн, С.Г.Карпенчук, Г.П.Шевченко), ідеї розвитку національно-патріотичного виховання у навчальних закладах освіти (А.М.Алексюк, С.У.Гончаренко, О.В.Сухомлинська, М.Д.Ярмаченко), теоретичні основи самопізнання і самовдосконалення (М.Б.Євтух, В.М.Галузинський, Е.А.Піньковська).

Концептуальні ідеї дослідження ґрунтуються на методологічній системі самовиховання особистості. Процес саморозвитку, основні напрями якого базуються на системі самопізнання та самовдосконалення, забезпечує не тільки свідоме пізнання навколишньої реальності через розвиток внутрішньої культури особистості, але й здатність її творити. 

Для розв'язання поставлених завдань, досягнення мети використано комплекс методів, адекватних досліджуваній проблемі, а саме:

· теоретичні методи: аналіз наукової літератури з питань методології та теорії самопізнання та самовдосконалення особистості для зіставлення та порівняння різних поглядів учених на досліджувану проблему, визначення психолого-педагогічних аспектів формування культури взаємин, зокрема між викладачами і студентами у навчально-виховному процесі технікуму, порівняння, класифікація та систематизація теоретичних і експериментальних даних;

· емпіричні: методи збору інформації – анкетування, психолого-педагогічне тестування, бесіди, лекції, семінари з проблем культури взаємин, обговорення літературно-поетичних зустрічей, тематичних вечорів класичної музики, експозицій образотворчого мистецтва з метою формування внутрішньої культури особистості, педагогічне спостереження з метою перевірки розробленої системи формування культури взаємин, педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний); кількісний та якісний аналіз емпіричних даних з використанням методів математичної статистики для визначення ефективності розробленої системи формування культури взаємин між викладачами і студентами у навчально-виховному процесі технікуму. 

Експериментальним дослідженням було охоплено 1006 студентів та учнів навчальних закладів. Дослідження проводилося на базі спеціалізованої школи І – ІІІ ступенів №3 Черкаської міської ради (200 респондентів), політехнічного технікуму м. Черкаси (200 респондентів), кооперативного економіко-правового коледжу м. Черкаси (200 респондентів), технікуму харчових технологій національного університету харчових технологій м. Сміли (200 респондентів), Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (106 респондентів), Східноєвропейського університету економіки і менеджменту м. Черкаси (100 респондентів). 

У процесі експериментальної роботи було обрано дві групи політехнічного технікуму м. Черкаси: ЕПЗ-1 – експериментальна, на базі якої реалізовано навчальну програму дисципліни "Культура взаємин", та контрольна – ЕСЗ-1, стан культурного фону якої слугував порівняльною характеристикою за прийнятими показниками й окремими складовими культурного фону.

Наукова новизна одержаних результатів: вперше розроблено і впроваджено систему методів і прийомів, які забезпечують ефективність формування культури взаємин між викладачами і  студентами у навчально-виховному процесі ВНЗ на принципах самопізнання, проведено умовну диференціацію суб’єктів експерименту (студентів та учнів) на групи у відповідності до виявлених вад (лихослів’я, тютюнопаління, вживання алкоголю, наркотиків) та виокремлено рівні сформованості вад щодо окремих складових культурного фону студентського та учнівського середовища; уточнено зміст понять "культура взаємин", "самопізнання" та "самовдосконалення" особистості; дістала подальшого розвитку особистісно-орієнтована методика виховної роботи у технікумі.

Практичне значення роботи полягає в розробці та впровадженні науково обґрунтованої системи формування культури взаємин між викладачами і студентами у навчально-виховному процесі технікуму, у дослідженні фактичного стану культурного фону студентського середовища з умовною диференціацією суб’єктів експерименту на групи у відповідності до виявлених вад, розробці анкети "Окремі складові культурного фону", побудові статистичного графіку (так званої "карти культурного фону") для візуального спостереження за якісними змінами окремих складових культурного фону, у створенні підґрунтя для розробки комплексної програми формування культури взаємин як профілактичного заходу проти нерозсудливості, аморальності, бездуховності, відтворюючи неперервність виховного впливу: дитячий садок          школа         вищий навчальний заклад.

Особистий внесок здобувача. Одержані автором наукові результати є самостійним внеском у розробку проблеми формування культури взаємин між викладачами і студентами у навчально-виховному процесі технікуму.

У написаному в співавторстві підручнику "Культура взаємин" (М.Б.Євтух) автору належить розробка теоретичних положень системи самопізнання особистості та адаптація її до умов навчально-виховного процесу ВНЗ.

Вірогідність і аргументованість результатів дослідження забезпечується репрезентативністю вибірки, використанням взаємодоповнюючих методів, адекватних меті, об’єкту, предмету й завданням дослідження; застосуванням комплексної методики теоретико-експериментальної роботи; науковою обґрунтованістю вихідних позицій дослідження; результатами експериментальної перевірки розроблених положень і рекомендацій; поєднанням якісного та кількісного аналізу одержаних даних.
Апробація і впровадження результатів дослідження здійснювалися в процесі дослідницько-експериментальної роботи зі студентами ВНЗ; основні положення і висновки дослідження виголошувалися в доповідях на Міжнародному конгресі "Розвиток особистості в полікультурному освітньому просторі" (м. Черкаси, 2005 р.), Всеукраїнських педагогічних читаннях "Буде школа – буде село – буде держава", присвячених Дню народження О.А.Захаренка (м. Черкаси, 2006 р.), науково-практичній конференції "Підготовка кваліфікованого педагога: проблеми, пошуки" (26-27 квітня 2005 р., м. Черкаси), Всеукраїнських педагогічних читаннях "Формування загальнолюдських цінностей засобами едукаційного процесу в закладах освіти", присвячених Дню народження М.П.Гусака (м. Черкаси, 2006 р.), а також у публічних виступах з проблем культури взаємин на обласному радіо ("Твої люди, Черкащино") та обласному державному телебаченні ("Нова генерація", "Задзеркалля", "Ранкова кава", "Міст в духовність". Довідка №75-а від 20.06.2006).

Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та історії педагогіки ЧНУ ім. Б.Хмельницького (протокол №3 від 27.10.2005 р., протокол №8 від 31.03.2006 р., протокол №10 від 16.06.2006 р.); на засіданнях ради міського методичного кабінету установ освіти та методичних радах Черкаського обласного Будинку вчителя.

Результати проведеного дослідження впроваджувалися у навчально-виховний процес Черкаського політехнічного технікуму МОН України (довідка про впровадження №233/2-03 від 21.06.2006), Черкаського кооперативного економіко-правового коледжу Укоопспілки (довідка про впровадження №141/03 від 26.06.2006), технікуму харчових технологій національного університету харчових технологій м. Сміла МОН України (довідка про впровадження №138/03 від 16.06.2006), спеціалізована школа І-   ІІІ степеня №3 Черкаської міської ради МОН України (довідка про впровадження №119/03 від 19.06.2006), Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького МОН України (довідка про впровадження №172/03 від 20.06.2006), Східноєвропейського університету економіки і менеджменту (довідка про впровадження №185/03 від 14.06.2006). Програму експерименту було також реалізовано на базі Управління освіти виконкому Черкаської міської ради (довідка №28 від 19.06.2006), обласного Будинку вчителя Черкаського обласного комітету профспілки працівників освіти і науки України (довідка №35 від 07.06.2006).
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Висновки

Теоретичні узагальнення, актуальність теми та принципово новий підхід до формування культури взаємин на основі системоутворювальних механізмів самопізнання дають підстави для таких висновків:

1. Аналіз передового психолого-педагогічного досвіду та проведене дослідження дозволяє констатувати, що на сучасному етапі розвитку свідомості людини та її взаємозв’язків у соціумі самопізнання і самовдосконалення є найбільш ефективним способом утримання рівня культури в суспільстві від подальшого його зниження. Окреслені процеси визначають особистісно-орієнтовану модель формування культури слова, культури поведінки, культури бажань, культури почуттів і культури думок. Варто наголосити, що самовідмова від лихослів’я, паління, алкоголю і наркотиків – це спосіб, що не вимагає фінансових витрат, однак визначає вольові зусилля з боку людини розумної, наближаючи її до загальноприйнятої "норми" і відображаючи інтелектуальний, моральний та фізичний рівень її розвитку.

Перехідний період, зумовлений зміною епох, тисячоліть і століть, передбачає заміну застарілих принципів світорозуміння новим світовідчуттям, відповідно до конкретних умов сучасності. Прийнята на цьому етапі більшістю членів суспільства "норма" "бути фізично здоровим"; "бути освіченим"; "бути успішним"; "бути справедливим" – здатна запобігти подальшому процесові деградації ментального принципу людини. У такому суспільстві буде соромно: довго хворіти; не вчитися постійно; не працювати творчо; не любити ближнього як самого себе. Таким чином, реалізується принцип "здорового способу життя" громадянина, сім’янина, професіонала, суспільного діяча, готового до доброзичливого співіснування в соціумі.

2. На основі аналізу наукової літератури ми розглядаємо поняття "культура взаємин" в психолого-педагогічному аспекті як здатність індивіда до формування внутрішньої культури на основі самопізнання, самоаналізу, самокорекції та прояв його кращих досягнень (сили розуму, сили волі, сили духу) у зовнішніх взаємозв'язках.

3. У процесі дослідження визначено окремі складові культурного фону суб’єктів педагогічного процесу, що відображають так звану "норму". До них зараховано: відсутність залежності від наркотичних речовин; відсутність пристрасті до вживання алкоголю; відсутність звички палити; відсутність у мовленні нецензурних слів; читацький інтерес до художньої, політичної, професійної та філософської літератури.

Характерні коефіцієнти "ІК", "ЧІ", "НС", "К", "Алк", "Нар" дають уявлення про якісні зміни, що відбуваються в структурі виділених груп, відображаючи динаміку моральних якостей суб’єктів, які входять до їхнього складу,  а також визначаючи індивідуальну можливість кожного формувати культуру взаємин.

4. Узагальнення результатів педагогічного дослідження засвідчує, що в процесі визначення окремих складових культурного фону і побудови, на основі отриманих результатів констатувального зрізу, так званої "карти культурного фону" чітко зафіксовано шість рівнів, чотири з яких розташовані в межах "карти", а два виходять за її межі:

"О" – рівень ментальної деградації;

"І" – рівень сформованості вади;

"ІІ" – рівень сформованості недоліків; 

"ІІІ" – рівень сформованості недосконалості;

"ІV" – рівень здатності до самопізнання;

"V" – рівень здатності до самовдосконалення.

Характеристика представлених рівнів, що лежать у межах "карти культурного фону", відображає внутрішні якості суб’єктів педагогічного процесу, об’єднуючи їх у групи на основі прийнятої "норми" і забезпечує можливість адекватного педагогічного впливу на кожну з них.

У ході наукового пошуку було доведено, що ефективним способом реалізації пропонованої системи культури взаємин стало застосування в навчально-виховний процес Черкаського політехнічного технікуму  (експериментальна група ЕП 3-1) та Черкаського національного університету імені Б. Хмельницького (групи 4А, 4Б хімічного і біологічного факультетів) методики самопізнання. Спостереження довели, що добровільний і свідомий процес входження в систему самопізнання дозволив індивідові безпристрасно прийняти власну недосконалість, поставити мету й окреслити завдання, спрямовані на трансформацію негативних виявів у позитиви, а також розпочати їхню реалізацію в повсякденному колі спілкування. 

5. Пропонована система формування культури взаємин відображає особистісно-орієнтовану модель формування культури слова, культури поведінки, культури бажань, культури почуттів і культури думок. Проведене дослідження підтвердило ефективність системи формування культури взаємин між викладачами і студентами в навчально-виховному процесі технікуму. Свідченням чого є група суб’єктів (12 % від загальної кількості експериментальної групи ЕП 3-1, Черкаського політехнічного технікуму), яка виявила в ході формувального експерименту здатність до самообмеження відмовившись від використання нецензурних слів. Отриманий результат дозволяє прогнозувати ефективність пропонованої системи і в разі з більшою кількістю респондентів. Варто зауважити, що одержаний результат пропорційно збільшиться у своєму значенні.


Виявлений потенціал сили волі створив умови для розуміння суб’єктами цієї групи необхідності усвідомленого входження в процес самопізнання, сформувавши в них моральні якості: дисципліну праці та відповідальність, упевненість з оволодіння навичками майбутньої професії, доброзичливий спосіб вирішення спірних питань і конфліктів, правдивість в оцінюванні власних досягнень і прорахунків.

Читацький інтерес до книг, що закладають основи самопізнання і самовдосконалення, сприяв формуванню в студентів терпимого ставлення один до одного, розуміння проблем оточення, пробачення чужої недосконалості, тим самим трансформуючи спосіб життя "руйнівника" культурного фону в його "охоронця". Збільшення кількості суб’єктів, готових до самопізнання, підтверджує простоту, актуальність та ефективність запропонованої системи формування культури взаємин, що може бути рекомендована як дієвий спосіб виховання культури підростаючого покоління в сучасному соціокультурному просторі.

6. У ході педагогічного експерименту визначено основні етапи процесу самопізнання як здатності індивіда до усвідомленого співіснування: підготовчий, діагностичний, функціональний.

Послідовне й ритмічне просування індивіда, який входив у систему самопізнання від етапу до етапу, супроводжується кардинальною модифікацією його внутрішніх якостей і зовнішніх взаємодій. 

Осягнення механізму трансформації порочних вад у чесноти, із визначенням якості бажань, стабільності емоцій, чистоти почуттів, окреслює наступний етап системи самопізнання. Мобілізація зусиль, знань і умінь, контроль за зовнішніми взаємозв’язками сприяють переходові на новий етап самоусвідомлення, відкриваючи перед індивідом перспективу його потенційних можливостей та виявляючи в ньому здатність до самореалізації. Доцільність і відповідність перспективних планів та завдань стає гарантом якості праці суб’єкта педагогічного процесу і відображає головний напрям у його діяльності: інтелект, професіоналізм, активну громадянську позицію, висоту моральних переконань, силу творчого мислення, гуманізацію міжособистісних та суспільних відносин.

7. Досвід процесу самопізнання та прогнозування можливості реалізації в структурі освіти пропонованої системи формування культури взаємин дали підстави для розробки навчально-методичного комплексу "Культура взаємин", до складу якого ввійшла програма курсу, методичні рекомендації та підручник "Культура взаємин", призначені для студентів і викладачів вищих навчальних закладів. Результати впровадження курсу "Культура взаємин" у низці вищих навчальних закладів свідчать про його затребуваність, перспективність і необхідність на сучасному етапі розвитку міжособистісних, професійних і соціальних взаємин між викладачами і студентами.

У ході вивчення курсу "Культура взаємин" студенти продемонстрували щире зацікавлення проблемами пізнання Добра і зла, способами формування внутрішньої культури індивіда, механізмами виходу з конфліктних ситуацій, вирішенням проблем і трансформацією міжособистісного антагонізму в доброзичливе співіснування, що підтвердило своєчасність, актуальність та ефективність пропонованої методики. 

8. Результати дослідження можуть бути використані в практичній діяльності викладачів та адміністрації навчальних закладів. Аналізуючи "карту культурного фону", викладач отримує виняткову можливість сформувати уявлення про структуру навчальної групи відповідно до рівнів культурного фону. Обираючи й застосовуючи необхідні методи педагогічного впливу для кожної з виділених груп, викладач може максимально сконцентрувати свою увагу на тих суб’єктах, які відповідають професійним вимогам вибраної спеціальності і здатні до її опанування. При цьому викладач допомагає студентам виробити стійкий імунітет до непоміркованості, аморальності і безкультур’я. 

Цілеспрямовану роботу зі складання "карти культурного фону" доцільніше організовувати на початку навчання – на перших курсах, а можливо, і на стадії вступу до ВНЗ. Використання методу анкетування як малозатратного, ефективного й наочного дозволяє викладачеві за короткий проміжок часу оперативно відреагувати на отримані результати, скласти плани особистісно-орієнтованого підходу в навчанні та вихованні. Здійснюючи контроль за реалізацією цих планів відповідно до отриманої "карти культурного фону", адміністрація навчального закладу може корегувати виховні методи, спрямовані на формування культури взаємин.

9. Наукове дослідження засвідчує, що цілеспрямована робота з реалізації системи формування культури взаємин може розпочинатися з виховних заходів, що проводять у дошкільних закладах, із подальшим планомірним її переходом у навчально-виховний процес загальноосвітніх шкіл та вищих навчальних закладів. Ритмічність, послідовність і неперервність її здійснення стане гарантом "норми" культурного фону серед суб’єктів педагогічного процесу, сприятиме вихованню в них кращих рис гуманіста, громадянина і професіонала. Постаючи "охоронцем" культурного фону, викладач, який прагне пізнати себе, усвідомлено закладає в педагогічний процес висоту моральних намірів, чистоту почуттів і силу професійних знань, формуючи принципово новий рівень культури взаємин.

Отже, аналіз результатів дослідно-експериментальної роботи підтверджує ефективність запропонованої системи формування культури взаємин між викладачами і студентами. Доведено, що запропонована модель самопізнання робить процес формування внутрішньої культури особистості ефективним і сприяє культурі зовнішніх взаємозв’язків.

Водночас, проведене дослідження засвідчує необхідність подальшої розробки комплексної програми духовного збагачення особистості, спрямованої на формування в людині кращих рис громадянина, професіонала, гуманіста, яка б мала на меті неперервний зв’язок виховного впливу: дитячий садок 
        школа         вищий навчальний заклад.
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