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ВСТУП

Актуальність дослідження. Сучасний стан розвитку українського суспільства, суперечливі та складні процеси, що відбуваються в соціально-економічному й духовному житті країни, зумовлюють необхідність модернізації системи вищої, зокрема педагогічної, освіти, яка покликана забезпечити ефективну підготовку фахівців, здатних до самореалізації й прояву активної суб’єктної позиції в умовах професійної діяльності, сформувати в них високий рівень загальної та професійної культури, а також створити умови для розкриття особистісного потенціалу й творчих здібностей в освітньому процесі. 

Розв’язання зазначених завдань актуалізує науковий пошук ефективних шляхів розвитку в майбутніх педагогів, зокрема викладачів-музикантів, професійної самосвідомості як важливої передумови їхнього самовдосконалення як суб’єктів музично-педагогічної діяльності. У роботах широкого кола дослідників доведено, що високий рівень професійної самосвідомості фахівця не лише позитивно впливає на ефективність його професійної діяльності, але й є фундаментальною умовою професійного та особистісного розвитку педагога. 

Стратегічні напрями розвитку вищої освіти визначено Конституцією України, Законами України „Про освіту”, „Про вищу освіту”, Державною національною програмою „Освіта” („Україна XXI століття”). Основною метою державної політики в галузі освіти є створення умов для розвитку особистості й творчої самореалізації кожного громадянина. Найважливішими шляхами реформування професійної освіти, як зазначено в Державній національній програмі „Освіта” („Україна XXI століття”), є „вдосконалення навчально-виховного процесу в закладах професійної освіти на основі впровадження нових педагогічних технологій, інформатизації, посилення органічної єдності навчання з продуктивною працею учнів у реальних умовах виробництва” та „здійснення дослідно-експериментальної роботи з питань упровадження педагогічних інновацій, нових методик виробничого навчання; створення на базі окремих професійних навчально-виховних закладів експериментальних майданчиків” [56, с. 14 – 15].

Нові соціально-політичні умови висувають і нові вимоги до людини – професійність, активність, компетентність, творчість. Майбутньому викладачу-музиканту потрібно за роки навчання чітко усвідомити своє ставлення до професії, вплив своєї професійної діяльності на життя конкретної людини та суспільства. Саме тому формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів – одне з важливих завдань педагогічної науки.

Якщо самосвідомість – це усвідомлення людиною самої себе, своїх здібностей, якостей, думок, почуттів, інтересів, дій, місця й ролі в природі та суспільстві, то професійна самосвідомість – це усвідомлення приналежності до певної професійної спілки, розуміння свого місця в системі професійної діяльності, здатність до адекватної самооцінки та наявність потреби в професійному саморозвитку. Професійна самосвідомість майбутнього викладача-музиканта включає володіння загальними педагогічними знаннями, спеціальними професійними вміннями та навичками, наявність знань з історії свого предмета, володіння змістом предмета, спроможність осмислення особистісних властивостей та досвіду власної музично-педагогічної діяльності.

У роботах широкого кола дослідників доведено, що високий рівень професійної самосвідомості фахівця не лише позитивно впливає на ефективність його професійної діяльності, але й є фундаментальною умовою професійного та особистісного розвитку педагога.

Вивчення освітньої практики ВНЗ засвідчило наявність певних недоліків у професійній підготовці студентів музично-педагогічних спеціальностей, найбільш поширеними серед яких є орієнтація навчально-виховного процесу на формування музично-теоретичних знань та виконавських умінь, тоді як формування самосвідомості не розглядається як одне з потужних ресурсних джерел професійного становлення студентів. Подолання цих недоліків вимагає визначення та розробки педагогічних умов, спрямованих на підвищення рівня професійної самосвідомості як чинника професійного розвитку викладачів-музикантів, формування в них професійної компетентності й професіоналізму.

Проблему самосвідомості людини як наукового феномену в різних аспектах розглядали філософи (М. Бердяєв, В. Жмир, С. Кримський, В. Малахов, Ю. Павленко, М. Попович, Л. Скворцов, О. Спіркін, В. Табачковський та ін.), соціологи (Л. Дробишева, В. Євтух, І. Кон, Б. Паригін, М. Шульга та ін.), культурологи (М. Бахтін, В. Біблер, Ж. Бодрийяр, Ю. Лотман, П. Сорокін та ін.).

Над питанням вивчення сутності, структури, генези самосвідомості особистості та особливостей її формування в молоді працювали вітчизняні (М. Боришевський, О. Гуменюк, П. Чамата та ін.), зарубіжні (Р. Бернс, В. Вундт, У. Джемс, А. Маслоу, Д. Мід та ін.) та російські психологи (Б. Ананьєв, О. Бодальов, Л. Божович, Л. Виготський, І. Кон, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, В. Столін, І. Чеснокова ін.), а також педагоги (І. Бех, І. Зязюн, Л. Мітіна, В. Сластьонін та ін.). В історико-педагогічному контексті ці питання представлено в працях А. Макаренка, В. Сухомлинського, К. Ушинського та ін.

Теоретико-методологічні засади процесу формування самосвідомості у сфері професійної підготовки розкрито в дослідженнях таких науковців, як Є. Ісаєв, С. Косарецький, Є. Климов, Ю. Кулюткін, А. Маркова, Л. Мітіна, В. Слободчиков, В. Шадриков та ін. 

Формування професійної самосвідомості майбутнього викладача-музиканта залежить від особливостей його музично-педагогічної діяльності, що зумовлює проведення наукових розвідок, у яких усебічно висвітлено теоретичні та методичні засади музичної педагогіки (Е. Абдуллін, Л. Арчажникова, О. Апраксіна, Б. Асаф’єв, Н. Гродзенська, Д. Кабалевський, О. Олексюк, Л. Рапацька, О. Рудницька, В. Шацька, Г. Ципін та ін.). Теоретичним підґрунтям розв’язання проблеми дослідження також стали дисертаційні роботи, у яких розкрито різні аспекти професійної підготовки майбутніх учителів музики (Н. Гуральник, А. Козир, Ю. Лисюк, О. Плохотнюк, Н. Сегеда, Н. Тарарк та ін.).

Аналіз наукового доробку широкого кола вчених дав підстави для висновку, що в сучасній психолого-педагогічній науці виконано низку дисертацій, присвячених питанням формування професійної самосвідомості різних категорій фахівців, а саме: майбутніх учителів (Н. Гуслякова, І. Донченко, Л. Римар, А. Мартинова, А. Смоляр, О. Цокур), педагогів дошкільних закладів (Л. Григорович), психологів (Є. Єфремов), юристів (Л. Андреєва, Е. Храмцов), правоохоронців та військовослужбовців (О. Демченко, П. Макаренко, Я. Мацегора, Ю. Овчаренко), фахівців медичної сфери (М. Попіль), студентів технічних університетів (Н. Мащенко). Набуття Україною незалежності актуалізувало розробку проблеми формування національної самосвідомості особистості (Р. Береза, С. Борисова, Р. Осипець).

Разом з тим, безпосередньо проблема формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів у процесі фахової підготовки не була предметом спеціального дослідження, зокрема, не з’ясовано сутність, структуру й особливості формування професійної самосвідомості у фахівців зазначеної категорії, не визначено педагогічні умови, що забезпечуватимуть ефективність цього процесу.

Ознайомлення з результатами теоретичних напрацювань учених і традиційними підходами до професійної підготовки майбутніх викладачів-музикантів дозволило виявити низку суперечностей між: 

· потребою суспільства й системи освіти в підготовці викладача-музиканта, здатного до ефективної професійно-педагогічної діяльності, саморозвитку й самовдосконалення в обраній сфері діяльності, та домінуванням виконавської спрямованості в навчанні; 

· сучасними вимогами до професійної підготовки майбутніх викладачів-музикантів і недостатньою сформованістю в них професійної самосвідомості; 

· потенційними можливостями впливу практичного блоку фахових дисциплін на формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів та недостатньою розробленістю теоретичних і практичних аспектів цього питання на засадах особистісно орієнтованого, діяльнісного й компетентнісного підходів.

Актуальність проблеми, її недостатнє вивчення та висвітлення в науковій літературі й зумовили вибір теми дисертаційної роботи „Формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів у процесі фахової підготовки”. 

Зв’язок теми дослідження з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до комплексної теми науково-дослідної роботи кафедри теорії, історії музики та інструментальної підготовки Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” – „Актуальні питання інструментального виконавства та професійної музичної педагогіки” (протокол № 1 від 30.08.2006 р.). Тему дисертації узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 2 від 26.02.2008 р.).

Об’єкт дослідження – процес фахової підготовки майбутніх викладачів-музикантів.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів у процесі фахової підготовки.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів у процесі фахової підготовки.

Гіпотеза дослідження. Формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів у процесі фахової підготовки буде ефективним, якщо реалізувати педагогічні умови, які забезпечуватимуть: 

– посилення музично-педагогічної спрямованості змісту фахових дисциплін шляхом їхнього збагачення знаннями образу „Я-професійне” та включенням у процес викладання завдань і навчальних ситуацій, зорієнтованих на формування в студентів здатності до самопізнання, самооцінки, рефлексії в професійній діяльності;

– спрямування виконавсько-інтерпретаційної діяльності на розкриття музично-педагогічного потенціалу майбутніх викладачів-музикантів завдяки залученню до розробки творчих музично-педагогічних проектів, включенню в активну музично-виконавську діяльність, що сприятиме усвідомленню ними потреби у творчій самореалізації  та стимулюванню розвитку професійних й особистісних якостей студентів;

– спонукання студентів до самоаналізу та самооцінки результатів власної професійно-педагогічної діяльності під час проходження різних видів практики з метою набуття особистісного музично-педагогічного досвіду й розвитку рефлексії.

Відповідно до мети й гіпотези було сформульовано такі завдання дослідження: 

1. На основі аналізу наукової літератури розкрити сутність і структуру самосвідомості особистості та професійної самосвідомості педагога.

2. Виявити та схарактеризувати особливості формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів у процесі фахової підготовки.

3. Дослідити стан сформованості професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів на основі розроблених критеріїв і показників.

4. Визначити та обґрунтувати педагогічні умови формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів у процесі фахової підготовки.

5. Перевірити ефективність розроблених педагогічних умов формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів у ході дослідно-експериментальної роботи.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять фундаментальні ідеї та положення про взаємозв’язок розвитку особистості й діяльності, свідомості та мислення (Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн), рефлексивну природу свідомості та мислення людини (Ю. Кулюткін, Р. Лекторський, С. Степанов, Г. Сухобська), сутність та структуру самосвідомості особистості, психологічні механізми її формування (Б. Ананьєв, Р. Бернс, І. Бех, О. Бодальов, Л. Божович, І. Кон, О. Леонтьєв, А. Маслоу, Д. Мід, С. Рубінштейн, В. Столін, І. Чеснокова), формування професійної самосвідомості фахівців (Є. Ісаєв, С. Косарецький, Є. Климов, А. Маркова, Л. Мітіна, В. Шадриков); наукові ідеї компетентнісного (В. Байденко, Н. Бібік, Е. Зеєр, І. Зимня, О. Овчарук), особистісно орієнтованого (І. Бех, С. Подмазін, І. Якиманська), діяльнісного (Л. Виготський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн), акмеологічного (О. Бодальов, А. Деркач, Н. Кузьміна) підходів; концептуальні положення професійної підготовки та становлення фахівців музично-педагогічних спеціа-льностей (Е. Абдуллін, Л. Арчажникова, О. Апраксіна, Н. Гродзенська, Д. Каба-левський, О. Олексюк, Л. Рапацька, О. Рудницька); теоретичні та практичні аспекти професійної підготовки викладачів-музикантів (О. Алексєєв, Н. Гуральник, Н. Любомудрова, В. Макаров, Г. Нейгауз, Т. Смирнова, Г. Ципін); наукові положення про організацію навчального процесу у вищих закладах освіти (А. Алексюк, С. Архангельський, Г. Атанов, В. Беспалько, О. Глузман, В. Лозова, П. Підкасистий), технологій навчального процесу, зокрема у ВНЗ (М. Кларін, О. Пєхота, О. Пометун, Г. Селевко, Д. Чернілевський).

У процесі дисертаційної роботи використано такі методи дослідження: теоретичні – аналіз філософської, соціологічної й психолого-педагогічної літератури для визначення теоретичних засад дослідження та розкриття сутності наукового феномену „самосвідомість” і „професійна самосвідомість” особистості; узагальнення та систематизація теоретичних положень з метою обґрунтування педагогічних умов формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів у процесі фахової підготовки; емпіричні: педагогічне спостереження, анкетування, бесіда, тестування, самооцінювання з метою визначення рівнів сформованості професійної самосвідомості студентів як майбутніх викладачів-музикантів; педагогічний експеримент для перевірки ефективності розроблених педагогічних умов формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів у процесі фахової підготовки; методи математичної статистики (статистичний критерій Пірсона (2, критерій Вілкоксона) для визначення статистичної значущості отриманих під час експерименту результатів.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася на базі Інституту культури і мистецтв Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”, Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (м. Ялта) та Державного закладу „Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К.Д. Ушинського” (м. Одеса). Усього в експерименті на різних його етапах узяли участь 283 студенти музично-педагогічних факультетів та 18 викладачів ВНЗ. В опитуваннях брали участь викладачі-консультанти школи-студії при Інституті культури і мистецтв Луганського національного університету імені Тараса Шевченка.

Перший етап – пошуковий (2007 – 2008 рр.): сформульовано гіпотезу, мету й завдання дослідження; розглянуто теоретичні засади дослідження; теоретичні засади проходження педагогічних практик на музичних факультетах ВНЗ I – II рівнів акредитації; визначено дослідно-експериментальні методики, програму дослідження.

Другий етап – констатувальний (2008 − 2009 рр.): вивчення досвіду роботи провідних викладачів музично-педагогічних факультетів вищих навчальних закладів, аналіз змісту існуючих програм, фахових дисциплін в аспекті підготовки майбутніх викладачів-музикантів до практичної діяльності з метою виділення недоліків та суперечностей, знаходження шляхів їхнього подолання; проведено аналіз вихідного рівня професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів; установлено кількісний та якісний склад учасників експерименту; розроблено форми й методи роботи за певними напрямами з формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів. 

Третій етап – експериментальний (2009 − 2010 рр.): експериментально перевірено ефективність обраних прийомів роботи за певними педагогічними напрямами; проведено систематизацію, узагальнення й обробку даних, формулювання загальних висновків дослідження.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що:

- вперше розроблено та обґрунтовано педагогічні умови, які забезпечують формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів у процесі фахової підготовки шляхом посилення музично-педагогічної спрямованості змісту фахових дисциплін на основі його збагачення знаннями образу „Я-професійне” та включенням у процес викладання завдань і навчальних ситуацій, зорієнтованих на формування в студентів здатності до самопізнання, самооцінки, рефлексії в професійній діяльності; спрямування виконавсько-інтерпретаційної діяльності на розкриття музично-педагогічного потенціалу студентів завдяки залученню їх до розробки творчих музично-педагогічних проектів та активної музично-виконавської діяльності; спонукання студентів до самоаналізу й самооцінки результатів власної музично-педагогічної діяльності під час проходження різних видів практик; 

- дістали подальшого розвитку наукові уявлення про зміст професійної підготовки студентів музично-педагогічних спеціальностей; критерії й показники рівнів сформованості професійної самосвідомості фахівців цього профілю та їхнє змістовне наповнення; 

- удосконалено форми й методи професійної підготовки майбутніх викладачів-музикантів у контексті завдань формування в них професійної самосвідомості в процесі фахової підготовки.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в їхній достатній готовності до впровадження в навчально-виховний процес ВНЗ, для чого розроблено: робочу програму та відповідне навчально-методичне забезпечення викладання спецкурсу „Основи формування професійної самосвідомості викладачів-музикантів”; інформаційно-методичні матеріали, банк творчих завдань та навчальних ситуацій музично-педагогічного спрямування для збагачення змісту таких фахових дисциплін, як: „Музичний інструмент”, „Ансамбль”, „Концертмейстерський клас”, „Камерний ансамбль”, „Методика навчання гри на музичному інструменті”; завдання й методичні рекомендації для студентів і викладачів-консультантів для різних видів практики (педагогічного практикуму, педагогічної виробничої практики, виконавської виробничої практики); контрольно-діагностичний комплекс для виявлення сформованості професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів; дібрано та розроблено спеціальній інструментарій для студентів з метою проведення самоаналізу та самооцінювання сформованості окремих компонентів професійної самосвідомості (метод вільного самоопису тощо).

Результати дослідження можуть бути використані в процесі фахової підготовки майбутніх викладачів-музикантів у вищих навчальних закладах різних рівнів акредитації, у системі підвищення кваліфікації музично-педагогічних працівників, самоосвітній діяльності студентів музично-педагогічних спеціальностей.

Основні результати дослідження впроваджено в освітньо-виховний процес Інституту культури і мистецтв Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” (довідка № 1/18 від 10.11.2010), факультету естетичного виховання Республіканського вищого навчального закладу „Кримський гуманітарний університет” (довідка № 49 від 15.04.2010), кафедри музичного мистецтва та кафедри хорового диригування Державного закладу „Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського” (м. Одеса) (довідка № 771 від 06.05.2010).

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження було викладено на науково-практичних конференціях різного рівнях: Міжнародних – „Професійна підготовка вчителя музичного мистецтва: від традицій до інновацій” (Полтава, 2008), Других міжнародних педагогічних читаннях „Проблема якості виховання і навчання у системі безперервної освіти” (Івано-Франківськ, 2008); Всеукраїнських: „Художня освіта та естетичне виховання молоді” (Луганськ, 2009), V Всеукраїнській науково-практичній конференції „Стратегія розвитку художньої освіти та естетичного виховання молоді в Україні у XXI столітті” (Луганськ, 2008); регіональних: „Художня освіта та естетичне виховання молоді” (Луганськ, 2010), II регіональній науково-практичній конференції „Художня освіта та естетичне виховання молоді” (Луганськ, 2007); звітних науково-практичних конференціях професорсько-викладацького складу, молодих учених, засіданнях кафедри педагогіки та кафедри теорії, історії музики та інструментальної підготовки Державного закладу „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”. 

Публікації. Результати дослідження висвітлено у 8 одноосібних публікаціях, зокрема 5 статей – у наукових фахових виданнях.

Структура й обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (252 найменування, з них 5 іноземною мовою). Робота містить 8 додатків на 29 сторінках, 28 таблиць, 15 рисунків. Загальний обсяг дисертації – 239 сторінок.

ВИСНОВКИ
Модернізація суспільного розвитку вказує на те, що наука, культура й освіта стають важливими показниками суспільного добробуту. Сьогодні все виразніше усвідомлюється неможливість подолання політичних, економічних, культурних, міжнаціональних криз без підвищення рівня духовного розвитку особистості, суспільства загалом. Останнім часом спостерігаються процеси перегляду ставлення людини до свого місця у світі, а також перетворення, пов’язані із зміною духовних, культурних цінностей. Це зумовлює принципово нові вимоги до якості професійної освіти, зокрема фахової підготовки майбутніх викладачів-музикантів.

Якість фахової підготовки майбутніх викладачів-музикантів має велике значення для підвищення ефективності навчально-виховного процесу та є стимулюючим засобом розвитку педагогічного потенціалу студентів музичних факультетів. Одним з важливих завдань фахової підготовки майбутніх викладачів-музикантів є формування в них професійної самосвідомості.

Не підлягає сумніву, що сучасний викладач повинен володіти професійними знаннями, мати чіткі моральні орієнтири, а також ясно усвідомлювати ту роль, яку він відіграє в житті конкретної людини та суспільства загалом. Актуальність запропонованої теми полягає в постановці та можливості вирішення проблеми усвідомлення майбутнім учителем себе та своїх дій у професійній сфері вже в роки навчання, а саме в період проходження педагогічних практик.

Проведене теоретичне й експериментальне дослідження проблеми формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів у процесі фахової підготовки дозволило реалізувати основні положення гіпотези, що були уточнені в ході дослідження, і вирішити поставлені завдання. Дослідження показало, що робота з формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів може бути ефективною якщо під час проходження всіх видів педагогічних практик систематизовано опрацьовувати форми й методи роботи за певними напрямами, які відображають основні сутнісні аспекти навчально-виховного процесу, а саме навчальну, виховну, науково-дослідницьку та самостійну роботу.

Теоретичний аналіз проблеми дослідження та отримані результати науково-експериментальної роботи дозволили зробити такі висновки:

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукової проблеми формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів у процесі фахової підготовки, що виявляється в розробці педагогічних умов, які забезпечують ефективне формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів у процесі фахової підготовки.

1. На підставі аналізу філософської, соціологічної, психологічної та педагогічної літератури розкрито сутність самосвідомості людини як результату та передумови розвитку особистості, визначено інтегративну природу психологічного механізму функціонування самосвідомості, що забезпечує розв’язання завдань, які стосуються внутрішнього світу особистості, тобто розуміння себе як цілісності, визначення власної ідентичності, формування значущих уявлень про себе, свої якості, переживання, дії.

Установлено, що професійна самосвідомість є науковою категорією, яка відображає сутність процесу становлення фахівця на різних етапах його професійної підготовки, створює особистісний смисл майбутньої професійної діяльності, зумовлює формування вмотивованості, під впливом яких майбутній фахівець, з одного боку, усвідомлює свою відповідність ідеалу обраної професії, з іншого, – є основою для формування в нього професійної позиції, професійної компетентності, готовності до професійної діяльності.

2. Ґрунтуючись на висновку про те, що структура професійної самосвідомості педагога-музиканта та структура професійної самосвідомості педагога в загальних рисах збігається, визначено, що структура професійної самосвідомості майбутнього викладача-музиканта включає когнітивний, афективний і поведінковий компоненти, які органічно взаємопов’язані й взаємодоповнюють один одного.

Отже, формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів – це процес послідовного розвитку всіх її компонентів у ході музично-педагогічної діяльності шляхом формування в студентів потреби реалізації власних виконавських здібностей, активізації процесу оволодіння здатністю розуміння емоційної природи музичного мистецтва, а також створення умов для осмислення особистісних якостей як майбутнього професіонала й досвіду власної практичної музично-педагогічної діяльності.

3. З урахуванням особливостей професійної діяльності викладача-музиканта, що проявляється в органічному поєднанні музичної виконавської та педагогічної діяльності, спрямованості на розв’язання професійно-педагогічних завдань засобами мистецтва, якому притаманні специфічні можливості художньо-естетичного впливу на особистість, у специфіці професійної підготовки майбутніх викладачів-музикантів, що полягає в об’єднанні та концентрації змісту дисциплін фахової підготовки навколо спільних „точок перетину” – реалізація студентами власних виконавських здібностей, оволодіння вмінням розуміти емоційну природу музичного мистецтва, формування професійно-педагогічної спрямованості тощо, – виявлено особливості формування компонентів професійної самосвідомості, які полягають у тому, що креативність сприяє розвитку когнітивного компонента професійної самосвідомості, емоційність – афективного, рефлексія – поведінкового. 

4. Розроблені критерії та відповідні їм показники стали діагностичним інструментарієм для виявлення рівнів сформованості професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів. За даними констатувального етапу педагогічного експерименту встановлено, що рівень сформованості професійної самосвідомості в досить значної кількості (45,6%) майбутніх викладачів-музикантів є низьким. У 36,8% було встановлено середній рівень і лише 17,6% респондентів виявили високий рівень сформованості професійної самосвідомості. 

5. Розв’язання проблеми формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів забезпечувалося теоретичним обґрунтуванням та впровадженням відповідних педагогічних умов:

· посилення музично-педагогічної спрямованості змісту фахових дисциплін шляхом їхнього збагачення знаннями образу „Я-професійне” та включенням у процес викладання завдань і навчальних ситуацій, зорієнтованих на формування в студентів здатності до самопізнання, самооцінки, рефлексії в професійній діяльності; 

· спрямування виконавсько-інтерпретаційної діяльності на розкриття музично-педагогічного потенціалу майбутніх викладачів-музикантів завдяки залученню до розробки творчих музично-педагогічних проектів, включенню в активну музично-виконавську діяльність, що сприятиме усвідомленню ними потреби у творчій самореалізації й стимулюванню розвитку професійних та особистісних якостей студентів;

· спонукання студентів до самоаналізу й самооцінки результатів власної професійно-педагогічної діяльності під час проходження різних видів практики з метою набуття особистісного музично-педагогічного досвіду та розвитку рефлексії.

6. Реалізація педагогічних умов формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів забезпечувалася: включенням у зміст фахових дисциплін завдань та навчальних ситуацій, зорієнтованих на формування в студентів здатності до самопізнання, самооцінки, рефлексії в професійній діяльності; проведенням індивідуальних занять педагогічного практикуму на основі засвоєних студентами методичних ідей фахівців з музичної педагогіки; виконанням завдань і розв’язанням навчальних ситуацій творчо-пошукового характеру зі складання перспективних планів для учнів дитячих музичних шкіл з урахуванням їхніх індивідуальних здібностей, інтересів та психологічних особливостей, проектування розвитку виконавських навичок учнів та розвитку власної здатності до інтерпретації музичних творів; 

Формування професійної самосвідомості забезпечувалося впровадженням у процес професійної підготовки майбутніх викладачів-музикантів ігрових методів зі створення творчо-пошукових ситуацій для визначення сюжетно-психологічного підтексту музичного твору; розвитку здатності до рефлексивної оцінки результатів власної музично-педагогічної діяльності; залученням студентів до виконавської діяльності під час проведення концертних і виховних заходів; залученням студентів до науково-дослідної роботи з музично-педагогічної проблематики.

Найбільш впливовим засобом формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів у нашому дослідженні виявилося включення до навчального плану спецкурсу „Основи формування професійної самосвідомості викладачів-музикантів”.

7. Результати експериментального дослідження довели позитивну динаміку сформованості професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів у студентів експериментальної групи порівняно зі студентами контрольної групи. Так, відсоток студентів ЕГ, які продемонстрували високий рівень сформованості професійної самосвідомості, наприкінці експериментальної роботи становив 35,6%, середній рівень – 47,4%, низький – 17,0%, тоді як відповідні показники в КГ були такими: високий рівень – 26,3%, середній – 41,4%, низький – 32,3%.

Порівняння результатів на початку й на кінець експерименту дозволяє зробити висновок про ефективність запропонованих педагогічних умов формування професійної самосвідомості майбутніх викладачів-музикантів. Теоретичне узагальнення та експериментальна перевірка основних положень дослідження підтвердили вірогідність сформульованої на початку експерименту гіпотези дисертаційної роботи.

Проведене дослідження не вичерпує всіх питань окресленої проблеми. Перспективним, на нашу думку, може бути пошук ефективних форм, методів і технологій формування професійної самосвідомості викладачів-музикантів у системі післядипломної освіти, розробка теоретичних та методичних засад здійснення комплексного підходу до активізації процесу розвитку професійної самосвідомості майбутнього викладача-музиканта.
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