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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование инструментов оценки финансовой устойчивости страховой организации"
Актуальность темы исследования. Страхование в России еще не получило столь широкого распространения, как на Западе, но его роль и социальная значимость для населения страны постепенно усиливается. В настоящее время страхование в РФ характеризуется множеством проблем, к числу основных относятся отсутствие платежеспособного спроса населения на страховые услуги и слабое доверие страхователей страховым компаниям. Согласно проведенному в июле 2011 г. опросу жителей Краснодарского края1, положительно относятся к страхованию лишь 18 % населения, остальные либо не хотят страховаться (41,5 % не верят в то, что получат выплаты, и еще 26,3 % не видят в этом смысла), либо не могут себе этого позволить (17,7%). Вместе с тем 41,5% населения края могут рассматриваться как потенциальные страхователи, которым необходимо дать реальные основания поверить в страховщика.
Главные причины недоверия граждан к страхованию - негативный предыдущий опыт (свой или окружающих) взаимодействия со страховыми компаниями, а также сформировавшееся отрицательное мнение о страховщиках в обществе, вызванное неполными выплатами или их отсутствием, что связано с ухудшением финансового состояния организации либо изначально некачественной работой страховой компании. Надзорные органы пытаются отслеживать подобные негативные процессы и своевременно пресекать их, однако удается это далеко не всегда, в связи, с чем возникает вопрос об альтернативных способах оценки финансовой устойчивости самими страхователями. В условиях современного российского страхового рынка острейшей проблемой является возможность быстрой и достаточно точной оценки уровня финансовой устойчивости на основе имеющихся открытых (предпочтительно в сети Интернет) данных. Подобная
1 Пенюгалова Л.А, Шкуренко А. И. Пути преодоления недоверия со стороны страхователей (на примере Краснодарского края) // Страховое дело. 2011. №8. С. 56-64. оценка позволит страхователю самостоятельно оценивать предполагаемого партнера и принимать осознанное решение о заключении или незаключении страхового договора.
Таким образом, актуальность диссертационного исследования определяется необходимостью теоретико-методического обоснования оценки финансовой устойчивости страховой компании как условия привлечения денежных ресурсов юридических и физических лиц в страховую отрасль и ее развитие.
Степень разработанности научной проблемы. Тематика финансовой устойчивости страховых компаний в России недостаточно разработана. В большинстве трудов авторы посвящают этому вопросу отдельные разделы и главы, не выделяя данную проблему в предмет особого исследования. Наиболее полно и всесторонне к изучению финансовой устойчивости страховой компании подошел О.В. Тронев. Существенное внимание уделили данной проблеме A.B. Архипов, В.И. Петров, А.Ю. Скачко, C.B. Куликов, H.H. Никулин, C.B. Березин, М.В. Иванов, П.В. Журавлев, С.А. Банников, В.В. Владимиров, Е.А. Кургин. Кроме того, теоретико-методологические и методические вопросы финансовой устойчивости страховых компаний нашли отражение в научных разработках таких российских ученых, как Л.Ю. Андреева, А.Н. Базанов, И.Т. Балабанов, В.Ю. Балакирева, В.Б. Гомелля, A.A. Кудрявцев, Н.В. Липчиу, И.Л. Логвинова, Л.А. Орланюк-Малицкая, Э.А. Русецкая, К.Е. Турбина, Т.А. Федорова, В.В. Шахов, Р.Т. Юлдашев.
Несмотря на то что проблематика финансовой устойчивости изучается в современной страховой науке, исследователи не рассматривают вопрос о необходимости создания сравнительно простых механизмов оценки устойчивости страховщика, которыми мог бы воспользоваться широкий круг физических и юридических лиц. Решению данной проблемы посвящено настоящее диссертационное исследование.
Соответствие темы диссертации требованиям Паспорта специальностей ВАК. 'Диссертационное исследование выполнено в рамках специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит, п. 7.7 «Обеспечение финансовой устойчивости страховых организаций», п. 7.5 «Развитие систем страхования и страхового рынка в современных условиях» Паспорта специальностей ВАК.
Цель диссертационной работы заключается в теоретическом обосновании и совершенствовании инструментарно-методического аппарата оценки финансовой устойчивости страховой организации.
Реализация данной цели обусловила постановку и решение следующих задач:
- рассмотреть и систематизировать современные теоретические подходы к понятию «финансовая устойчивость страховщика»;
- уточнить экономическую сущность понятия «финансовая устойчивость страховщика» и разработать теоретические подходы к ее анализу и оценке;
- проанализировать и обобщить зарубежный и российский инструментарий оценки финансовой устойчивости страховой компании;
- сформулировать методические основы оценки финансовой устойчивости страховой компании;
- разработать методику оценки финансовой устойчивости страховой компании, ориентированной как на профессиональных участников финансового рынка, так и на физических лиц - потенциальных потребителей услуг страховых компаний;
- провести анализ финансового состояния страховой отрасли Российской Федерации, выявить ее основные проблемы и апробировать авторскую методику оценки финансовой устойчивости страховщика на примере ведущих страховых организаций России.
Объект исследования - финансовая устойчивость страховой организации в современных финансово-экономических условиях России.
Предмет исследования - совокупность экономических отношений, возникающих в процессе мониторинга и оценки финансовой устойчивости страховых компаний.
Теоретико-методологическую основу исследования составили фундаментальные разработки ведущих отечественных и зарубежных ученых в области теории и практики анализа и оценки финансовой устойчивости страховой организации. Обоснование теоретических и методических положений, аргументация выводов осуществлялись на основе использования таких общенаучных методов познания, как системный и сравнительный анализ, абстрагирование, мысленный эксперимент, индукция и дедукция, логико-гносеологический и диалектический методы. В качестве специальных применялись методы эконометрического и статистического анализа (дисперсионный, корреляционный, регрессионный анализ).
Информационно-эмпирическая и нормативно-правовая база исследования представлена законодательными и нормативно-правовыми актами Российской Федерации, Правительства и Министерства финансов РФ, президента РФ, Гражданским кодексом РФ, официальными статистическими данными Федеральной службы государственной статистики, Федеральной службы страхового надзора и Федеральной службой по контролю на финансовых рынках, бухгалтерской отчетностью страховых компаний, данными их открытых источников о страховщиках, а также специальными периодическими изданиями и Интернет-ресурсами ведущих научно-исследовательских библиотек России и мира.
Рабочая гипотеза диссертационного исследования базируется на теоретическом предположении о возможности создания в условиях современного российского страхового рынка инструментария оценки финансовой устойчивости страховой компании, который может быть использован как заинтересованными финансовыми институтами, так и широким кругом страхователей - физических лиц при выборе страховой компании-партнера.
Положения, выносимые на защиту.
1. Специфической особенностью финансовой устойчивости страховой компании, её фундаментальным отличием от таковой для коммерческой организации других отраслей хозяйства выступает непредсказуемый характер обязательств и рискованность страхования, которые прямо зависят от наступления или ненаступления страхового случая как случайного события. В связи с этим не представляется возможным заранее точно оценить размер будущих выплат, следовательно, уровень финансовой устойчивости и платежеспособности страховщика на перспективу можно оценить только с определенной степенью вероятности и рискованности.
2. На финансовую устойчивость страховой организации влияет множество факторов, которые целесообразно разделить на факторы прямого (финансовый результат от основной и неосновной деятельности, объем, состав и структура собственного, заемного капитала, страховые резервы, страховые тарифы, перестраховочная политика и др.) и преимущественно косвенного воздействия (организационно-правовая форма страховщика, место регистрации компании, включение компании в список ФСФР и др.). Исследование этих групп факторов формирует методические основы оценки финансовой устойчивости страховщика.
3. Тип финансовой устойчивости страховой организации с учетом влияния прямых факторов, количественные значения которых рассчитываются по данным бухгалтерской отчетности организации, потенциальный страхователь может определить на основе предлагаемого регрессионного уравнения, включающего 5 статистически значимых факторов. При этом выделяются следующие типы финансовой устойчивости: очень низкая, низкая, средняя, высокая и очень высокая.
4. На российском рынке страховых услуг имеет место ярко выраженная асимметрия информации не только о страховщике (страховая компания не всегда получает достаточную информацию об объекте страхования и вынуждена рассчитывать страховой тариф на основе неполной или неверной информации), но и в большей степени о страхователе. Юридическое или физическое лицо, как правило, не имеет представления об уровне финансовой устойчивости страховщика и принимает на себя высокие риски, заключая договор со страховой компанией. В силу асимметрии информации возникает необходимость создания методики оценки финансовой устойчивости страховщика по системе сигнальных точек (экспресс-анализ). Информационная база данной методики основана на открытых данных, доступных в сети Интернет, поэтому методикой оценки финансовой устойчивости страховщика на основе сигнальных точек может воспользоваться практически любой потенциальный страхователь при выборе страховой компании-партнера.
5. Современному российскому страховому рынку крайне необходим механизм саморегуляции, который позволит отсеять неблагополучных и недобросовестных страховщиков на этапе выбора страховой компании-партнера. Таким инструментом может стать комплексная оценка финансовой устойчивости страховой организации, полученная на основе интегрального показателя оценки финансовой устойчивости (ИПОФУ), учитывающего влияние прямых и косвенных факторов на уровень финансовой устойчивости страховщика.
6. На уровень финансовой независимости страховой компании сегодня влияют постоянно действующие факторы (платежеспособный спрос, уровень доверия к страхованию со стороны хозяйствующих субъектов, законодательство, налоговый режим), слабо поддающиеся регулированию на микроуровне, и случайные (специфические особенности региона, внутренние кадровые изменения в компании, проведение крупных мероприятий, требующих страхования и др.), которыми можно управлять на уровне страховой компании.
Научная новизна диссертационного исследования в целом состоит в развитии теории и инструментария оценки финансовой устойчивости страховой компании. Конкретные элементы научной новизны проявляются в следующих положениях:
- дана авторская трактовка и уточнено содержание понятия «финансовая устойчивость страховщика» как эффективные с точки зрения цели хозяйствующего субъекта финансы, оцениваемые на перспективу в условиях риска и неопределенности, а также с позиции вероятностного и рискового подходов, которое, в отличие от современного подхода известных ученых (H.H. Никулина, C.B. Березина, П.В. Журавлев, С.А. Банников, В.В. Владимиров и др.), основанного на платежеспособности страховой организации, позволяет оценивать не только современное, но и перспективное состояние финансовых ресурсов страховой компании;
- предложена авторская классификация ключевых факторов, воздействующих на формирование уровня финансовой устойчивости страховой организации (факторы, генерируемые основными и неосновными видами деятельности страхо8 вой компании, состав и структура финансовых ресурсов, специфические риски и неопределенность страховой деятельности), основанная на определении финансовой устойчивости страховщика, что позволит сформировать инструментарий анализа и оценки финансовой устойчивости страховой компании;
- формализована авторская модель оценки влияния прямых факторов на уровень финансовой устойчивости страховой организации на основе регрессионного анализа, включающая 5 статистически значимых показателей (коэффициент автономии, коэффициент зависимости объема общих средств компании от кредиторской задолженности, темп роста заемного капитала, коэффициент рентабельности реинвестируемого капитала, темп роста собственного капитала), применение которой позволяет оценивать и прогнозировать уровень финансовой устойчивости страховой организации;
- разработана авторская методика экспресс-анализа финансовой устойчивости страховщика по системе сигнальных точек, базирующаяся на оценке финансовой надежности страховщика преимущественно по косвенным признакам и включающая 10 параметров (размер уставного капитала, продолжительность времени работы компании на страховом рынке, место регистрации компании, сведения о приостановлении ранее действия лицензии, наличие веб-сайта, возможность его быстрого поиска и степень наполненности, организационно-правовая форма страховщика, включение компании в реестр Федеральной службы по финансовым рынкам и др.); практическое использование данного инструмента оценки финансовой устойчивости дает возможность страхователю оперативно оценивать надежность потенциального страхового партнера;
- предложен и апробирован интегральный показатель оценки финансовой устойчивости (ИПОФУ) страховщика, включающий две составляющие: итоговый показатель вероятности сохранения или потери финансовой устойчивости (характеризует влияние преимущественно косвенных признаков устойчивости финансового состояния) и регрессионное уравнение оценки воздействия прямых факторов на уровень финансовой устойчивости страховой компании; интегральный показатель позволяет комплексно оценить финансовую устойчивость страховщика и разработать обоснованные управленческиерешения по совершенствованию организации и использованию финансов страховой компании;
- выявлены факторы, слабо поддающиеся регулированию страховой организацией (показатели с невысоким уровнем вариации - уровень убыточности по видам страхования, объем резервных фондов, налоговые отчисления и др.), и факторы, которыми возможно управлять на уровне страховой компании (высокий уровень вариации - объем собственных и заемных средств, объем чистой прибыли, рентабельность инвестиционной деятельности, особенности перестраховочной политики и др.), что позволяет идентифицировать их как инструменты управления финансовой устойчивостью страховых компаний на макро- и микроуровне.
Теоретическая значимость исследования заключается в реализации комплексного подхода к изучению финансовой устойчивости страховой организации, ее особенностей в современной российской действительности, обобщении и уточнении накопленного ранее опыта теоретического анализа данной категории, что может быть использовано в будущем в смежных исследованиях.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в универсальности разработанного автором инструментария оценки финансовой устойчивости страховой компании. Применение предлагаемых механизмов оценки финансовой устойчивости возможно юридическими и физическими лицами — профессиональными и непрофессиональными участниками страхового рынка. Результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе вузов при подготовке курсов «Анализ финансового состояния страховой компании», «Методы оценки финансовой устойчивости страховой организации», «Страхование» для бакалавров и магистров.
Апробация результатов диссертационного исследования. Главные результаты и основные положения диссертационного исследования докладывались автором на международных научно-практических конференциях в г. Москве, Одессе, Сочи, Пятигорске.
Публикации. По теме исследования опубликовано 8 научных работ (3 из которых в научных журналах, рекомендованных ВАК) общим объемом 2,8 п.л. (авт.
10
- 1,95 п.л.).
Структура диссертационной работы предопределена целью, задачами и подчинена общей логике исследования. Работа состоит из введения, трех глав, включающих девять параграфов, заключения, списка использованной литературы, приложений, содержит 19 таблиц, 4 рисунка.
Заключение диссертации по теме "Финансы, денежное обращение и кредит", Аведисян, Наталья Николаевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенное исследование выявило ряд критических положений, касающихся современного состояния национального страхового рынка РФ, сформулировать которые целесообразно в виде выводов и рекомендаций по дальнейшему совершенствованию сложившейся системы страховых отношений и инфраструктуры рынка. Современный страховой рынок РФ переживает в данный момент трудный период, продолжительность которого зависит не только и, возможно даже не столько, от страховых компаний, сколько от многих внешних факторов, с которыми сталкиваются участники страхования.
Примечательно, что Д.А. Горулеев, директор по страхованию СК «Инертек», доцент кафедры страхования Санкт-Петербургского Государственного Университета Экономики и Финансов (ФИНЭК) и Руководитель Санкт-Петербургского Научного Общества Страховщиков на IX Международной конференции по страхованию (Москва, 2011 г.) объяснил суть трудностей страхового рынка РФ в короткой фразе: «Все проблемы возникают в момент заключения договора». Действительно, подписание договора, ознакомление с его условиями, их всестороннее понимание - залог дальнейшей успешной совместной работы страховщика и страхователя. Во многом эта работа зависит от профессионализма посредников, однако, на наш взгляд, квалифицированный посредник на сегодняшний день является необходимым, но недостаточным условием взаимопонимания и отсутствия проблем в дальнейшем.
Широкое внедрение предложенной в работе модели экспресс-оценки финансовой устойчивости страховой организации, так или иначе, способствует снижению напряжения по большинству проблем, хотя и не решает ни одну из них полностью. Положительные преимущества ее применения ощутят на себе все участники страхового рынка РФ. Рассмотрим этот тезис подробнее.
Для страхователя единственно важным фактором является надежность компании и получение выплаты в случае наступления страхового случая. Существу
136 ющее недоверие к страховому сектору, зарождаться которое начало еще в 90-е годы, продолжает увеличиваться. Сегодня негативный образ страховщика уже сформирован и только продолжает укрепляться в сознании населения. Это связано, в первую очередь, с невыплатами со стороны недобросовестных компаний или невозможностью полноценных выплат ввиду недостаточной капитализации страховых организаций. Недоверие со стороны хозяйствующих субъектов, таким образом, вполне закономерно и оправданно. Применение модели экспресс-оценки позволит на этапе заключения договора отсеивать ненадежных страховщиков, чья финансовая устойчивость оставляет желать лучшего. Предложенная методика оценки не является абсолютно точной, что, впрочем, и не требуется, однако ее надежность была подтверждена проверочными расчетами.
Для надзорных органов единственным оперативным фактором оценки состоятельности страховщика является количество поступивших от страхователей жалоб, т.е. проявления уже случившихся проблем внутри компании. Попытка априорного выявления финансово неустойчивых компаний упирается в недостатки, в том числе, самой методики оценки. Так, в период кризиса 2009-2010 гг., по результатам проверки, страховой рынок даже вырос в уровне оцениваемой платежеспособности (финансовой устойчивости), несмотря на его фактическое сужение. Такая ситуация сложилась в силу снижения поступлений, т.е. показателя, фигурирующего в рассчитываемых коэффициентах как оказывающего обратное влияние не устойчивость компании, т.е. чем выше сборы, тем больше обязательств и тем ниже устойчивость. Разумеется, фактически устойчивость компаний снизилась, однако выявлено это не было. Предлагаемая авторская методика оценки устойчивости решает данную проблему за счет того, что определяет уровень надежности компании не по принятому, фиксированному значению, выступающему в качестве норматива, а исходя из вариации значений признака в целом по рынку. Фактически, методика дает сравнительную характеристику, т.е. высокий балл будет у той компании, у которой показатели (зависящие не только и не столько от уровня сборов) лучше в сравнении с другими страховщиками на рынке.
Для самих страховщиков оценка собственного уровня финансовой устойчи
137 вости в сравнении с другими участниками рынка, дает возможность оценить свое место на рынке на фоне конкурентов. Это простой, низкозатратный, с точки зрения ресурсов, способ быстро и достаточно точно оценить положение собственных дел. Кроме того, знание того, что клиент самостоятельно может объективно оценить положение дел страховщика, неизбежно стимулирует совершенствование как механизмов работы с потенциальными страхователями, так и управление страховыми фондами с целью максимальной диверсификации рисков.
Наравне с указанными достоинствами созданной модели для всех участников страхового рынка, существует и ряд критических положений, которые необходимо отметить не столько как недостатки, сколько в качестве путей дальнейшей разработки заявленной темы исследования.
Наиболее острым вопросом исследования следует признать смешение страховщиков по жизни и «не жизни». Тогда как суть финансовой устойчивости по обоим направлениям одинакова - возможность реализовывать цель деятельности компании посредством эффективных финансов, специфика соответственно долго-и краткосрочной перспективы остается в силе. На сегодняшний день авторская модель пригодна для оценки и тех и других компаний, однако в обоих случаях предложенный механизм эффективен только в краткосрочной перспективе, что не всегда целесообразно для страховщиков жизни.
Разработанный интегральный показатель опирается на данные о финансовой устойчивости страховщиков в кризисный и докризисный период 2008-2011 гг. и, следовательно, не может быть назван типичным или нормальным. Тем не менее, если компания оценена как устойчивая в «спокойное» время по жестким критериям кризисного периода, то в итоге это разрыв между нормой и кризисом представляет собой своеобразную подушку безопасности.
Понятие сигнальных точек в условиях асимметрии информации на рынке страховых услуг может рассматриваться как эффективный способ оценки устойчивости компании лишь в течение нескольких лет. С одной стороны, это связано с постоянно меняющимися условиями внешней среды, с другой - страховщик, который хочет выглядеть устойчивым начнет подстраиваться под требования сиг
138 нальных точек, представляя себя в максимально выгодном свете. Таким образом, возникает необходимость время от времени пересматривать набор сигнальных точек и пересчитывать их значимость.
Таким образом, предложенные в работе теоретические и методические разработки представляют собой интерес, как для широкого круга потенциальных страхователей, так и других участников рынка.
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