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ВСТУП

Актуальність дослідження. Сучасні демократичні перетворення в державі, процеси інтеграції в європейський освітній простір, зміни принципів, форм і методів роботи у вищих навчальних закладах України зумовили значне підвищення вимог до рівня та якості професійної підготовки майбутніх учителів, зокрема вчителів музики, які виконують важливу місію - формують музичну культуру молодих поколінь. Водночас сучасне суспільство характеризується потребою в інтелектуально розвинених, творчо активних висококваліфікованих фахівцях, здатних до самовизначення і самоосвіти, а зміст освіти передбачає створення умов для самовдосконалення, самореалізації особистості. 

Проблема педагогічного розуміння репрезентує гуманістичну стратегію педагогічної взаємодії: ставить студента в позицію активного суб’єкта пізнавальної діяльності, розвиває його здатність до саморозвитку, організовує педагогічний процес як вирішення навчально-пізнавальних завдань на основі творчого діалогу. Особливого значення педагогічне розуміння набуває в аспекті підготовки майбутнього вчителя музики щодо адекватного тлумачення музичного твору, вміння оцінювати його художній сенс та критично ставитись до власної інтерпретації. 

Категорія розуміння є предметом вивчення герменевтики, яка має різні наукові напрями. Цю проблему в різні часи досліджували філософи (М.Бахтін, Є.Бистрицький, Х.Гадамер, С.Гусєв, В.Дільтей, Г.Рузавін, Г.Тульчинський, М.Хайдеггер, І.Хладеніус, Ф.Шлейєрмахер, О.Юркевич та ін.), психологи (А.Брудний, Л.Доблаєв, В.Знаков, Г.Костюк, Н.Чепелєва та ін.). Останнім часом феномен розуміння привертає увагу педагогів (М.Бершадський, І.Демакова, А.Закірова, А.Колеченко, Є.Коробов, Ю.Сенько, І.Суліма та ін.), зокрема в галузі музичної освіти (Д. Лісун, А.Линенко, Р.Менжулова, О.Олексюк, Г.Падалка, О.Рудницька та ін.). 

Водночас, незважаючи на вагомий доробок науковців, усе ще існує низка суперечностей між: потребами суспільства у висококваліфікованих фахівцях та недостатнім науковим обґрунтуванням процесу формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики; відсутністю спеціальних досліджень із означеної проблеми і водночас необхідністю забезпечення відповідного рівня професійної підготовки студентів; урахуванням особливостей формування педагогічного розуміння та впровадженням їх у процес професійної підготовки майбутніх учителів музики. 

Зазначені суперечності, актуальність окресленої проблеми, її недостатня теоретична та методична розробка зумовили вибір дисертаційної теми дослідження «Формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми кафедри педагогіки «Професійно-педагогічні засади підготовки фахівців» (№0105U000190), що входить до тематичного плану науково-дослідної роботи Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К.Д.Ушинського». Тема дисертації була затверджена вченою радою Південноукраїнського державного педагогічного університету імені К.Д.Ушинського (протокол №8 від 27 березня 2008 року) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол №6 від 17 червня 2008 року).
Мета дослідження: теоретично обґрунтувати й апробувати експериментальну модель формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки.
Завдання дослідження:

1. Визначити та науково обґрунтувати сутність і структуру феномена «педагогічне розуміння майбутніх учителів музики», уточнити поняття «розуміння».

2. Виявити критерії, показники та схарактеризувати рівні сформованості педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки.

3. Визначити й обґрунтувати педагогічні умови формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки.

4. Розробити, науково обґрунтувати й апробувати експериментальну модель формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів музики у вищих педагогічних навчальних закладах.
Предмет дослідження – педагогічні умови формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки. 
Гіпотеза дослідження полягає в тому, що процес формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики відбуватиметься ефективно, якщо реалізувати такі педагогічні умови: організація діалогових взаємовідносин у навчально-виховному процесі ВНЗ; використання стратегій розуміння під час роботи з педагогічними літературними джерелами та музичними творами; актуалізація саморозвитку майбутніх учителів музики щодо формування досліджуваного феномена.
Методи дослідження. Теоретичні: вивчення, аналіз, узагальнення філософських, психологічних, педагогічних, музично-педагогічних наукових і методичних джерел з проблеми дослідження з метою визначення стану і теоретичного обґрунтування проблеми педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки, а також узагальнення одержаної інформації; логіко-системний, порівняльний аналіз для виокремлення педагогічних умов, що сприяють ефективності досліджуваного процесу та розробці експериментальної моделі формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки. Емпіричні: методи масового опитування (бесіди, анкетування, психолого-педагогічне тестування) студентів із метою діагностики рівня сформованості педагогічного розуміння; методи експертної оцінки, ранжування, рейтинг із метою розподілу майбутніх учителів музики за рівнями сформованості педагогічного розуміння; педагогічний експеримент (діагностувальний та формувальний) – з метою перевірки ефективності визначених педагогічних умов і розробленої моделі формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики; статистична обробка та інтерпретація результатів експериментальної роботи.

База дослідження. Експериментально-дослідна робота проводилась на базі Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К.Д.Ушинського» (факультет музичної освіти), Ізмаїльського державного гуманітарного університету (педагогічний факультет). Усього у дослідженні було задіяно 223 студента ІІ-ІV курсів музично-педагогічних відділень, 30 викладачів факультету музичної освіти Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К.Д.Ушинського» та викладачів музики загальноосвітніх шкіл з досвідом роботи не менш п’яти років.
Наукова новизна дослідження: вперше було визначено та науково обґрунтовано сутність феномена «педагогічне розуміння майбутніх учителів музики», що формується у процесі навчання в педагогічній галузі та об’єктивується як інтегративне особистісне утворення, яке спрямоване на осмислення і рефлексію власної професійної та музично-просвітницької діяльності і передбачає наявність соціального досвіду, міжкультурної та суб’єкт-суб’єктної взаємодії, професійних знань, умінь і навичок, а також комплексу особистісних якостей; науково обґрунтовано й розроблено структуру означеного конструкту (соціальний, рефлексивний, змістово-процесуальний, суб’єктний компоненти); визначено й обґрунтовано педагогічні умови, що сприяють формуванню педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки (організація діалогових взаємовідносин у навчально-виховному процесі ВНЗ; використання стратегій розуміння під час роботи з педагогічними літературними джерелами та музичними творами; актуалізація саморозвитку майбутніх учителів музики щодо формування досліджуваного феномена); виявлено критерії зазначеного феномена (суспільно-аксіологічний, когнітивно-діяльнісний, особистісно-оцінний) та їх показники; схарактеризовано рівні сформованості педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки (високий, достатній, середній та низький). Розроблено, науково обґрунтовано й апробовано експериментальну модель формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки; уточнено поняття «розуміння»; подальшого розвитку набула теорія і методика формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки.

 Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці методики діагностики та формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки, спецкурсу «Формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики». Матеріали дослідження можуть бути використані в навчально-виховному процесі вищої педагогічної школи, розробці навчально-методичних рекомендацій, адресатами яких є викладачі та студенти вищих педагогічних навчальних закладів усіх рівнів акредитації, а також педагоги-практики. 

Матеріали дослідження впроваджувались у процес фахової підготовки студентів Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К.Д.Ушинського» (акт про впровадження № 1244 від 27.05.2011р.), Ізмаїльського державного гуманітарного університету (акт про впровадження № 1-7/609 від 3.06.2011р.), Уманського державного педагогічного університету імені П.Тичини (акт про впровадження № 316 від 8.09.2011), Харківської гуманітарно-педагогічної академії (акт про впровадження № 254 від 2.09.2011).
Достовірність наукових положень і результатів дослідження забезпечувалась методологічним й теоретичним обґрунтуванням вихідних концептуальних положень; використанням взаємодоповнювальних методів дослідження, адекватних об’єкту, предмету, меті та завданням дослідження; репрезентативністю вибірки учасників експерименту; якісним і кількісним аналізом отриманих результатів; експериментально-дослідною перевіркою висунутої гіпотези. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження доповідалися на міжнародних («Християнські цінності в освіті та вихованні» (Одеса, 2007 р.); «Розвиток освіти в умовах поліетнічного регіону» (Ялта, 2008 р.); «Якість вищої освіти та проблеми підготовки фахівців у вищій школі» (Одеса, 2009 р.); «I International Forum «Modern Tendencies in the Pedagogical Science of Ukraine and Israel: The Way to Integration» (Israel-Odessa, 2010 р.); «Тенденції сучасного культурного розвитку народів світу та проблеми художньо-естетичного виховання молоді» (Одеса, 2010 р.)); всеукраїнських  («Соціалізація молоді в умовах розбудови демократичної правової держави» (Одеса, 2007 р.); науково-практичних читаннях студентів і молодих науковців, присвячених педагогічній спадщині К.Д.Ушинського (Одеса, 2007 р.); «Якість підготовки фахівців в умовах Болонського процесу» (Одеса, 2007 р.); «Сучасна мистецька освіта: проблеми, технології, перспективи» (Ніжин, 2008р.)) науково-практичних конференціях.
Основні положення та результати дослідження відображено у 13 публікаціях автора, з яких 7 – у фахових виданнях України, 2 статті у співавторстві. 

Особистий внесок автора в роботах у співавторстві полягає у визначенні професійних умінь, необхідних майбутнім учителям музики для успішного здійснення професійної діяльності; сутності герменевтичного підходу до підготовки майбутніх учителів музики під час навчання у вищому педагогічному навчальному закладі.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (218 найменувань), додатків. Повний обсяг дисертації становить 264 сторінки (з них 180 сторінок основного тексту). Робота містить 12 таблиць, 2 рисунки, що займають 3 сторінки самостійного тексту. Обсяг додатків – 60 сторінок.
ВИСНОВКИ

У дисертації досліджено проблему формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки, яка знайшла відображення у розробці, науковому обґрунтуванні, апробації експериментальної моделі, що передбачала реалізацію визначених педагогічних умов формування означеного феномена.

Педагогічне розуміння майбутніх учителів музики у дослідженні визначено як інтегративне особистісне утворення, яке спрямоване на осмислення і рефлексію власної професійної та музично-просвітницької діяльності і передбачає наявність соціального досвіду, міжкультурної та суб’єкт-суб’єктної взаємодії, професійних знань, умінь і навичок, а також комплексу особистісних якостей. Розуміння - це процедура породження і збагнення сенсу, що безпосередньо пов'язана з мисленням, завдяки якому людина задовольняє свою потребу в пізнанні.  
У структурі педагогічного розуміння майбутніх учителів музики виокремлено такі компоненти: соціальний, що включає: соціальну активність, ціннісні орієнтації, культурний плюралізм; рефлексивний, до складу якого було віднесено самоідентифікацію і самооцінку; змістово-процесуальний, що містить: професійні знання (методологічні, психолого-педагогічні, музично-теоретичні, музично-історичні та спеціальні), професійні музично-виконавські вміння та навички; суб’єктний, що припускає наявність у педагога таких особистісних якостей, як комунікативність та емоційна гнучкість.
У дослідженні було виявлено критерії та показники педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики: суспільно-аксіологічний (соціальна активність, ціннісні орієнтації, культурний плюралізм); когнітивно-діяльнісний (професійні знання (методологічні, психолого-педагогічні, музично-теоретичні, музично-історичні та спеціальні), професійні музично-виконавські вміння та навички); особистісно-оцінний (самоідентифікація, самооцінка, комунікативність, емоційна гнучкість); схарактеризовано рівні сформованості педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики (високий, достатній, середній, низький).

Педагогічними умовами ефективного формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки виступили: організація діалогових взаємовідносин у навчально-виховному процесі ВНЗ; використання стратегій розуміння під час роботи з педагогічними літературними джерелами та музичними творами; актуалізація саморозвитку майбутніх учителів музики щодо формування досліджуваного феномена.

Розроблено, науково обґрунтовано й апробовано експериментальну модель формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки, яка містила мету, етапи формування досліджуваного феномена, компоненти досліджуваного конструкту, критерії та показники педагогічного розуміння, педагогічні умови, засоби реалізації та результат. Інформаційно-мотиваційний етап був спрямований на ознайомлення студентів із проблемою педагогічного розуміння, залучення студентів до оволодіння науково-теоретичними та практичними знаннями, вміннями, навичками з досліджуваної проблеми; формування активно-творчої, духовно-особистісної, «розуміючої», осмисленої взаємодії та співтворчості з учасниками освітнього процесу. Накопичувально-діяльнісний етап сприяв збагаченню та розширенню професійних знань, умінь та навичок студентів, стимулював до розуміння та осмисленого відношення до педагогічних джерел та адекватної інтерпретації музичних творів, здійснював проектування індивідуального розвитку студентів у процесі навчання. Продуктивно-творчий етап був орієнтований на актуалізацію саморозвитку майбутніх учителів музики щодо формування досліджуваного феномена. Комплексна реалізація всіх складових моделі дозволяла досягти результату, який виявлявсь у сформованості педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки.
Результати прикінцевого етапу дослідження засвідчили кількісні та якісні зміни щодо рівнів сформованості педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики експериментальної групи: високий рівень був властивий 18,6% респондентам (у КГ - 7,5%), достатній – 38,8% (у КГ - 15,9%), середній – 31,9% (у КГ - 41,0%), низький – 10,7% (у КГ - 35,6%). Отже, запропонована експериментальна модель формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики у процесі професійної підготовки з упровадженням визначених педагогічних умов є ефективною.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми. Подальше дослідження вбачаємо у вивченні індивідуально-психологічних факторів, закономірностей, особливостей формування педагогічного розуміння в майбутніх учителів музики, як у процесі професійної підготовки, так і на етапі післядипломної педагогічної освіти.
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