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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ВНЗ – вищий навчальний заклад

ЄТОНГ - Єдина технологія обслуговування незайнятих громадян
МОН – Міністерство освіти і науки України
МОП – Міжнародна організація праці

МСЕК – медико-соціальна експертна комісія

НЗДСЗ – навчальний заклад державної служби зайнятості

ПТНЗ – професійно-технічний навчальний заклад

СПНБ – система професійного навчання безробітних

ФЗДССНВБ – Фонд загальнообов’язкового державного соціального страхування на випадок безробіття

ЦЗН – центр зайнятості населення
ВСТУП

Актуальність теми. Трансформація українського суспільства в соціально орієнтоване ринкове кардинально змінила критерії ефективності та механізми функціонування соціально-економічних інститутів, систему відносин особистості, суб'єктів господарювання, держави, мотивацію до праці й зумовила необхідність удосконалювання механізмів державного управління.

Наявність безробіття як невід'ємного елемента ринку праці породжує цілий комплекс проблем, пов'язаних з неефективним використанням трудових ресурсів, посиленням соціальної напруженості, додатковими видатками на підтримку безробітних. Зростання безробіття є чинником збільшення соціальної нестабільності в суспільстві, призводить до соціальної та економічної нерівності, оскільки втрата або відсутність роботи автоматично переміщає громадянина в категорію малозабезпечених.
Складною залишається ситуація і з працевлаштуванням низки соціально-демографічних груп населення, у тому числі молоді без практичного досвіду роботи, окремих категорій населення, інвалідів. На ринку праці все більше помітна диспропорція між попитом та пропозицією робочої сили, у тому числі за професійно-кваліфікаційними ознаками. Наслідком її стає змушена незайнятість неконкурентоспроможних громадян, нагальна потреба пошуку заходів, що посилює поверненню їх до трудової діяльності.

Вказане вище актуалізує проблему розвитку трудового потенціалу безробітних, спричиняє значущість цього завдання в державній політиці зайнятості.
У зв'язку з цим важливими є такі напрями активної політики зайнятості, як професійна орієнтація, професійна підготовка, перепідготовка, підвищення кваліфікації працівників, які вивільняються, і безробітних громадян, що перебувають на обліку в державній службі зайнятості, оскільки вони створюють умови для поліпшення професійних можливостей осіб з низькою кваліфікацією та безробітних, котрі мають професії, не затребувані на ринку праці.
В Україні створена система професійного навчання безробітних. Однак для вирішення актуальних завдань соціально-економічного розвитку існує потреба в удосконалюванні механізмів державного регулювання цієї сфери. 
Теоретичні питання щодо формування і функціонування систем регулювання зайнятості розробили такі вчені світового рівня, як Р. Мальтус, К. Маркс, В. Петті, Д. Рікардо, А. Сміт.

Важливі аспекти розвитку сфери зайнятості та ринку праці в умовах динамічних, зрілих ринкових відносин розглянуто у працях західних дослідників різних напрямів науки: Б. Бреєва, М. Вебера, Р. Дарендорфа, Дж. Кейнса, М. Кондратьєва, Я. Корнаї, А. Маршалла, Р. Мертона, В. Нордхауса, Т. Парсонса, Дж. Сакса, П. Самуельсона, М. Туган-Барановського, М. Фрідмена, Ф. Хайєка, Й. Шумпетера та ін. 

Слід зауважити, що проблеми зайнятості населення завжди були в центрі уваги української науки, сучасних вчених-економістів та управлінців. Вагомий внесок у розвиток управлінської науки про зайнятість населення, трудовий потенціал, ринок праці зробили А. Ачкасов, А. Баланда, С. Бандур, Д. Богиня, В. Близнюк, П. Василенко, В. Васильченко, О. Грішнова, М. Долішній, М.І. Злупко, М. Кім, А. Колот, Е. Лібанова, О. Палій, А. Хомра та інші. 

Плідні ідеї щодо вирішення питань державного та регіонального управління зайнятістю населення висловлюються в наукових дослідженнях О. Амосова, Н. Гавкалової, А. Дєгтяря, Д. Карамишева, М. Корецького, В. Корженка, С. Краснопьорової, Л. Лебединської, В. Мартиненко, В. Міненка, Г. Одінцової, Б. Савченка, О. Таршиної, І. Терехова та ін. 

Окремі аспекти теоретико-методологічного забезпечення оцінювання ефективності діяльності служби зайнятості досліджують провідні науковці України: Ю. Маршавін, В. Петюх, В. Покрищук, В. Савченко тощо. Питання працевлаштування молоді вивчала О. Штанська.
Проблеми забезпечення належного функціонування системи професійного навчання безробітних в Україні досліджували О. Басай, Ю. Деражне, В. Скульська. Проте державноуправлінські аспекти професійної підготовки незайнятого населення досліджені недостатньо. Зазначене зумовило вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано на кафедрі управління охороною суспільного здоров’я Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України в рамках міжкафедральної науково-дослідної роботи «Державне регулювання процесів економічного і соціального розвитку сфери професійної освіти регіону» (номер державної реєстрації 0102U001591) як складової комплексного наукового проекту «Державне управління і місцеве самоврядування»; «Інвестиційна складова сталого проекту розвитку регіону» (реєстраційний номер 0108U000263). 

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо вдосконалення державного регулювання системою професійного навчання безробітних в Україні.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання: 
– з’ясувати сутність і структуру системи професійного навчання безробітних;

– проаналізувати різновиди професійного навчання безробітних;

– обґрунтувати роль соціального партнерства у здійсненні професійного навчання безробітних;

 – визначити напрями вдосконалення державного регулювання професійної перепідготовки незайнятого населення;

– підготувати методичні підходи до вимірювання ефективності професійного навчання безробітних;

– розробити модель державного механізму підвищення ефективності професійного навчання безробітних.

Об’єкт дослідження – державне регулювання системи професійного навчання безробітних.

Предмет дослідження – механізми державного регулювання системи професійного навчання безробітних.
Методи дослідження. Досягнення мети та реалізація завдань дослідження здійснювалися шляхом комплексного використання таких загальнонаукових і спеціальних методів: історичного і логічного – для аналізу теоретичних основ вирішення проблем безробіття; системного аналізу – в ході вивчення структури системи професійного навчання; класифікації і типології при вивченні видів професійного навчання безробітних; порівняльного аналізу – для зіставлення зарубіжного досвіду професійного навчання безробітних з вітчизняними умовами й можливостями його використання в Україні; моделювання – для розробки державного механізму підвищення ефективності професійного навчання безробітних; абстрактно-логічного – для теоретичного узагальнення та формулювання висновків.
Інформаційну базу дослідження становлять Конституція України, закони та нормативно-правові акти України, статистичні матеріали державної служби зайнятості, звіти органів державної влади та органів місцевого самоврядування, публікації в періодичних виданнях.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

– запропоновано модель державного механізму підвищення ефективності професійного навчання безробітних, яка складається із сукупності забезпечувальних елементів (нормативно-правового, організаційного, економічного, соціального, інформаційного та кадрового) і функціональних блоків (соціальної взаємодії, діагностичного, дидактичного, адаптаційного та аналітичного);

удосконалено:

– типологію видів професійного навчання безробітних за такими класифікаційними ознаками, як зміст, форма, терміни, технології, місце проведення навчання, а також належністю безробітних до «груп ризику», їх первісною освітою, трудовим досвідом, тривалістю перерви в роботі, трудовою мобільністю;
– структуру системи професійного навчання безробітних як сукупності взаємодіючих нормативно-правових актів, послідовних освітніх програм і державних освітніх стандартів різного рівня та спрямованості; інфраструктури для надання незайнятому населенню широкого спектра послуг з професійної підготовки, мережі освітніх установ незалежно від їхніх організаційно-правових форм, що реалізують програми професійної підготовки, перепідготовки й підвищення кваліфікації безробітних громадян; органів державного управління професійним навчанням;
– обґрунтування ролі соціального партнерства в забезпеченні якісного навчання безробітних як умови, що дає кожному із суб'єктів змогу узгоджено та цілеспрямовано впливати на діяльність системи професійного навчання безробітного населення з метою задоволення своїх потреб на ринку праці;
дістала подальший розвиток:

– напрями вдосконалення державного регулювання професійною перепідготовкою незайнятого населення, пов'язані з використанням профілювання безробітних, маркетингу освітніх послуг, поширенням модульної технології навчання та передвипускної виробничої практики;

– методичні підходи до вимірювання ефективності професійного навчання безробітних на основі оцінювання показників і критеріїв ефективності двох типів: економічного, що характеризує окупність програм професійного навчання безробітних, і соціального, який характеризує ступінь соціальної «вигоди» навчання для незайнятих громадян.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що основні теоретичні положення і висновки дослідження доведено до рівня конкретних пропозицій і рекомендацій. 

Розроблені заходи являють собою методичну базу вдосконалення державного регулювання системою професійного навчання безробітних в Україні. 
Результати дослідження використані Білопільською районною державною адміністрацією (довідка від 11.09.09 р. № 202, (довідка від 08.04.2010 р. № 86), (довідка від 14.09.10 р. № 211) на практиці в районній службі зайнятості у сфері професійного навчання та професійної орієнтації безробітних, яка є однім з основних напрямів реалізації державної політики зайнятості та соціальної підтримки незайнятого населення; Харківською обласною державною адміністрацією (довідка від 19.09.10 р. № 01-49/478 ), запропоновані рекомендації прийнято для опрацювання та впровадження в роботу профільних Управлінь облдержадміністрації та рекомендовано для роботи райдержадміністраціям Харківської області; Головним управлінням економіки Харківської обласної державної адміністрації (довідка від 18.01.11 р. № 01-12/67) на практиці при формуванні та виконанні обласних програм соціально-економічного розвитку Харківської області.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження доповідались та обговорювались на: ІX і XІ міжнародних наукових конгресах «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2009 р., 2011 р.); на ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми професійної орієнтації та професійного навчання незайнятого населення в умовах фінансово-економічної кризи» (м. Київ, 2009 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційної роботи опубліковано у 10 наукових працях, у тому числі 7 – статей у наукових фахових виданнях, 3 – матеріали конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 6,5 авт. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків (на 10 сторінках) та списку використаних джерел із 195 найменувань (на 18 сторінках). Загальний обсяг дисертації – 207 сторінок тексту, у тому числі основний зміст займає 179 сторінок, містить 3 рисунки (на 3 сторінках), 5 таблиць (на 3 сторінках).

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішено актуальне науково-прикладне завдання, що полягає в розробці науково-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо вдосконалення державного регулювання системою професійного навчання безробітних в Україні. В результаті одержано такі висновки:

1. Визначено, що система професійного навчання безробітних є гнучкою і мобільною ланкою системи безперервної освіти і являє собою сукупність взаємозалежних варіативних і гнучких освітніх програм, реалізованих виходячи з потреб ринку праці, мережі багатофункціональних освітніх установ, органів управління й підвідомчих їм організацій, що провадять свою діяльність шляхом прийняття різноманітних управлінських рішень на основі соціального партнерства та раціонального розподілу повноважень.

Професійне навчання безробітних як чинник ринку праці є: напрямом державної соціальної політики; одним із заходів активної політики зайнятості щодо сприяння безробітним у працевлаштуванні; засобом відтворення трудових ресурсів, підвищення їх конкурентоспроможності, сприяння ефективній і вільно обраній зайнятості на основі задоволення індивідуальних освітніх потреб дорослої людини. 

2. Встановлено, що надання допомоги безробітним громадянам в удосконалюванні професійно-кваліфікаційних характеристик робочої сили являє собою елемент активної політики зайнятості, що сприяє подоланню однієї з головних причин безробіття – розбіжності якісних характеристик вакантних робочих місць і кваліфікацією безробітних.

Реалізація функції професійної перепідготовки державною службою зайнятості населення є одним з найбільш дієвих способів адаптації безробітних до структурних невідповідностей українського ринку праці, що найчастіше виражається в підвищенні соціального капіталу людини.

3. Констатовано, що в Україні створено правову та організаційну основу професійного навчання безробітних. Водночас процес формування нормативно-правової бази професійного навчання безробітних не можна вважати завершеним. Вона потребує перегляду та вдосконалення з урахуванням набутого вітчизняного та зарубіжного досвіду. Зважаючи на час, що минув після прийняття Концепції професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації незайнятого населення (березень 1996 р.), проблема професійного навчання безробітних набула нових ознак, зумовлених станом сучасного ринку праці в Україні, трансформацією навчальних закладів у зв’язку з входженням на ринок освітніх послуг, змінами суспільно-державних вимог до рівня професійної компетентності робітників, необхідністю врахування індивідуальних освітніх потреб безробітних. Відтак актуальним питанням є розробки нової редакції Концепції професійного навчання безробітних, що дасть змогу узгодити суперечності між наявною якістю цієї соціальної послуги та очікуваними суспільством результатами. 

4. З’ясовано, що коло питань, які потребують координації та згуртування, охоплює держзамовлення на підготовку кваліфікованих працівників, і спільні дії для формування національної системи кваліфікації та багато інших актуальних питань, які стосуються ринку праці, ринку освітніх послуг та системи формування трудового потенціалу України. Тому було б доречно підкреслити необхідність координації спільних зусиль міністерств у Положенні про Міністерство соціальної політики України та в Положенні про Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. 

5. Вивчено й узагальнено досвід державного регулювання системи професійного навчання дорослого населення для потреб ринку праці в країнах Західної Європи, Японії, США та Росії.

Професійне навчання дорослого населення для ринку праці є одним з пріоритетних напрямів державної політики цих країн. Потребу в професійній підготовці працівників у професійно-кваліфікаційній структурі, виявленні необхідного рівня їх професійно-соціальної компетентності визначають державні інститути шляхом здійснення постійного моніторингу щодо відповідності професійної підготовки робітників суспільно-державним вимогам. Державні органи також контролюють якість освітніх послуг, що надаються дорослому населенню, сприяють розширенню їх спектра, несуть відповідальність за оновлення змісту навчання відповідно до соціально-економічних процесів, що відбуваються в державі; розробляють і впроваджують у систему професійної підготовки дорослого населення критеріїв і показників з оцінювання його результативності. Ці країни забезпечують інтеграцію національних систем професійної підготовки працівників у загальноосвітній простір.

Конкретні цілі навчання інтерпретуються кожною країною, виходячи із соціально-економічних реалій, і знаходять своє відображення в нормативно-правових документах. 

6. Визначено, що професійне навчання – це процес цілеспрямованого формування у безробітних спеціальних знань, розвиток необхідних навичок і вмінь, які дадуть їм у майбутньому змогу максимально якісно виконувати функціональні обов'язки, освоювати нові професії. Різні види професійного навчання безробітних можна класифікувати за змістом, формою, термінами, технологіями, місцем проведення навчання, належністю слухачів до «груп ризику», їх первісною освітою, трудовим досвідом, тривалістю перерви в роботі, трудовою мобільністю.

7. Розглянуто поняття «ефективність» як характеристику стану системи професійної підготовки, перепідготовки й підвищення кваліфікації безробітних, при якій вона здатна створити найкращі умови для досягнення головної мети – працевлаштування особистості на основі набутих знань, умінь і навичок. При цьому повинен бути забезпечений взаємозв’язок інтересів безробітних, які одержують освітні послуги, роботодавців, котрі використовують ці послуги опосередковано через продуктивну діяльність найнятого працівника, а також вимог до змісту праці відповідно до отриманої професії, спеціальності.

8. Обґрунтовано, що соціальне партнерство у сфері професійного навчання безробітних базується на зацікавленості всіх суб'єктів в одержанні головного кінцевого результату – необхідного змісту професійної освіти. Воно дає змогу залучити до процесу державного регулювання системою професійного навчання безробітних роботодавців, представників навчальних закладів і незайняте населення.

Напрями вдосконалення державного регулювання професійною перепідготовкою незайнятого населення пов'язані з використанням профілювання безробітних, маркетингу освітніх послуг, поширенням модульної технології навчання та передвипускної виробничої практики.

9. Встановлено, що основними показниками та критеріями оцінювання ефективності професійного навчання безробітних, що розраховуються за розробленою в роботі методикою, є: витрати на професійне навчання, коефіцієнт окупності, інтенсивність використання професійного навчання, макроекономічна, відносна ефективність професійного навчання, ефективність програм перепідготовки на груповому рівні та ефект від програм перепідготовки на робочу силу в цілому. 
На основі аналізу особливостей становлення та розвитку професійної підготовки та перепідготовки безробітних, вітчизняного та зарубіжного досвіду, нормативно-правових документів, праць провідних учених з питань професійної освіти дорослих та професійного навчання безробітних, фахівців різних кваліфікацій ми розробили модель державного механізму підвищення ефективності професійного навчання безробітних, яка складається із сукупності забезпечувальних елементів та функціональних блоків. До складу цього механізму входять нормативно-правовий, організаційний, економічний, соціальний, інформаційний та кадровий забезпечувальні елементи й такі основні функціональні блоки, як: діагностичний, соціальної взаємодії, дидактичний, адаптаційний та аналітичний.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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