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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. У процесах формування та використання активів підприємства визначальну роль відіграють наявність та розподіл прав власності. З ускладненням економічних відносин та форм їх правового регулювання в умовах глобалізаційних перетворень та трансформації відносин власності актуалізується проблема використання користувачами бухгалтерської інформації про склад та вартість майна, що перебуває у підприємства на різних правових режимах. Особливо гостро ця проблема стоїть нині в Україні, де інститут права власності зазнає трансформаційних перетворень та знаходиться на етапі формування. У 2012 р. у рейтингу за індексом економічної свободи
 серед 179 країн світу Україна посіла 163 місце, за індексом захисту прав власності – 133, за індексом свободи від корупції – 144, за індексом інвестиційної свободи – 164.

Основні причини такого стану знаходяться в площині недосконалої правової захищеності процесу господарювання та інформаційної обмеженості економічних суб’єктів, що проявляється в неповноті та недостовірності бухгалтерської інформації про склад і вартість активів. Така ситуація є результатом застосування концепції визнання активів в системі бухгалтерського обліку, яка не враховує чинні правові норми та режими майна, а також трансформаційні перетворення інституту права власності; паралельного застосування за окремими групами операцій різних концепцій визнання в обліку активів та ігнорування особливостей фінансування діяльності суб’єктів господарювання.

У фінансовій звітності суб’єктів господарювання, зокрема ф. № 1 “Баланс”, у складі активів відображається майно, що перебуває на різних правових режимах. Структура та вимоги до змістовного наповнення показників форм фінансової звітності не дають можливості користувачу за допомогою інструментарію економічного аналізу визначити реальний обсяг майна підприємства, що належить йому на праві власності та інших правових режимах, і достовірно оцінити платоспроможність підприємства, рівень його забезпеченості майном, що може бути використане в операціях забезпечення виконання договірних зобов’язань та погашення останніх.

Питанням бухгалтерського обліку активів та окремих їх складових значну увагу приділили вітчизняні та зарубіжні вчені: І.П. Бабенко, В.Д. Бєлов, О.М. Бортник, Ф.Ф. Бутинець, Н.Р. Вейцман, А.М. Галаган, А.М. Герасимович, С.С. Дезорцев, М.Я. Дем’яненко, О.В. Кантаєва, Н.А. Кипарисов, Г.Г. Кірейцев, М.Д. Корінько, І.А. Кошкін, Я.Д. Крупка, Л.І. Кулікова, Ю.Ю. Мороз, Л.В. Нападовська, П.П. Німчинов, В.В. Патров, І.І. Пилипенко, О.Ю. Редько, Є.Є. Сіверс, Л.К. Сук, В.О. Шевчук, Ю.С. Цаль-Цалко, С.О. Щенков.

Однак, поза увагою дослідників залишився міждисциплінарний зв’язок і взаємопроникнення бухгалтерського обліку активів та права. Дослідженням окремих аспектів цих питань займалися І.М. Богата, А.В. Бугайов, С.Ф. Голов, В.В. Ковальов, С.Л. Коротаєв, Д.В. Курсєєв, М.Ю. Медвєдєв, С.О. Ніколаєва, О.М. Петрук, М.Л. Пятов, Я.В. Соколов, В.Я. Соколов, С.В. Шебек.

При незаперечній значущості наукових здобутків, важливості їх впливу на подальший розвиток теорії бухгалтерського обліку невирішеними залишаються проблеми відображення в обліку активів. Це обумовлено ускладненням господарських відносин, впливом економічної теорії прав власності, розвитком методології бухгалтерського обліку операцій з майном, що перебуває на підприємстві на різних правових режимах. Навіть за раціональної організації та ведення обліку це не сприяє збереженню майна підприємства, не дає можливості надавати необхідну й достовірну інформацію для проведення економічного аналізу та ухвалення управлінських рішень щодо ефективності використання майна. Сьогодні відсутній теоретико-методологічний інструментарій бухгалтерського обліку та економічного аналізу активів, який відповідає правовим вимогам, що перешкоджає подальшому розвитку бухгалтерського обліку й аналізу як наукової і практичної діяльності.

Вирішення наведених проблем може бути знайдене в результаті розробки механізмів управління активами через систему їх бухгалтерського обліку в частині відображення правових відносин, здатних впливати на формування складових процесу господарювання і розвитку підприємства. Невідповідність потребам користувачів змісту інформації про активи підприємства, що генерується в системі бухгалтерського обліку, обумовила вибір теми дослідження, визначила її актуальність, мету, завдання, наукову та практичну значимість одержаних результатів дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Житомирського державного технологічного університету і є складовою державної програми досліджень за темою № 34 “Моделювання системи інформаційного забезпечення управління в умовах невизначеності економіки” (номер державної реєстрації 0112U001794) – особистий внесок автора полягає у розробці концепції бухгалтерського обліку активів, що враховує передбачені законодавством правові режими майна; темою № 357 “Бухгалтерський облік забезпечення виконання договірних зобов’язань: теорія і методика” (номер державної реєстрації 0112U006053) – особистий внесок автора полягає у розробці методики облікового відображення операцій із завдатком.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є вирішення наукової проблеми з обґрунтування теоретико-методологічних положень, розробки практичних рекомендацій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку активів в умовах трансформації інституту права власності в Україні, що сприятиме підвищенню достовірності інформації про майно підприємства та дозволить врахувати передбачені законодавством його правові режими. Для досягнення мети в роботі поставлено для вирішення такі завдання:

– з’ясувати сутність і вплив обмеженості ресурсів на розвиток економіко-правових відносин для розширення компетентісних характеристик фахівців з бухгалтерського обліку як суб’єктів управління;

– оцінити необхідність адаптації системи бухгалтерського обліку до рівня розвитку інституту права власності в Україні;

– дослідити сутність і складові категорії “майно” для визначення можливостей її застосування в термінологічному інструментарії бухгалтерського обліку;

– проаналізувати зміст категорії “активи” та взаємозв’язок зі спорідненими з нею категоріями, визначити їх місце серед об’єктів облікового відображення;

– проаналізувати склад об’єктів бухгалтерського обліку на предмет повноти охоплення сукупності операцій з майном, що перебуває на підприємстві на законодавчо передбачених правових режимах;

– здійснити критичний аналіз сучасних концепцій бухгалтерського обліку визнання активів в контексті їх відповідності напрямам теоретико-методологічних розробок щодо прав власності та його зміни, а також інформаційним потребам користувачів бухгалтерської інформації;

– оцінити стан реалізації законодавчо задекларованої концепції контролю у визнанні активів в бухгалтерському обліку в Україні та її відповідність сформованому інституту права власності;

– проаналізувати завдання суб’єктів організації та ведення бухгалтерського обліку для оцінки їх відповідності інституційним трансформаціям права власності;

– здійснити оцінку ефективності заходів з організації бухгалтерського обліку щодо виявлення можливостей врахування правових режимів майна та їх зміни;

– проаналізувати існуюче методичне забезпечення облікового відображення операцій завдатку та його відповідність концепції контролю з урахуванням юридичної сутності даного способу забезпечення виконання договірних зобов’язань;

– розглянути існуючі методичні підходи до облікового відображення орендних операцій для виявлення можливостей системи бухгалтерського обліку враховувати правові режими майна, що є об’єктом оренди;

– визначити можливості методичного забезпечення бухгалтерського обліку для відображення операцій з майновими правами, отриманими як внесок до статутного капіталу;

– проаналізувати відповідність змістовного наповнення показників бухгалтерської звітності потребам її користувачів для розкриття впливу концепції власності у визнанні активів на прийняття та ухвалення управлінських рішень щодо платоспроможності, забезпеченості підприємства грошовими коштами й іншим майном;

– оцінити відповідність існуючої методології економічного аналізу в частині аналізу платоспроможності й забезпеченості підприємства грошовими коштами й іншим майном умовам трансформації інституту права власності.

Об’єктом дослідження є процес бухгалтерського обліку майна, що перебуває на підприємстві на передбачених законодавством правових режимах.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та організаційно-методичні положення бухгалтерського обліку операцій з майном, що перебуває на підприємстві на передбачених законодавством правових режимах.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що врахування в системі бухгалтерського обліку законодавчо передбачених правових режимів майна є основою підвищення достовірності та повноти бухгалтерської інформації, а також сприятиме підвищенню якості інформаційного забезпечення користувачів та ефективності управління.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. В основу дослідження покладено системний підхід, що дозволило сформувати концепцію бухгалтерського обліку активів, яка враховує правові режими майна, та в зв’язку з цим розширити склад облікових об’єктів. Застосування історичного та логічного методів дало змогу вивчити передумови розвитку бухгалтерського обліку активів, зміну підходів до їх визнання. З використанням методів зведення та групування здійснено обробку фактологічної бази дослідження. Використання методів причинно-наслідкового зв’язку та моделювання сприяло розробці методичного забезпечення бухгалтерського обліку за операціями завдатку, оренди, внесення майнових прав до статутного капіталу. Порівняльно-правовий метод застосовано для визначення рівня розвиненості вітчизняного та міжнародного законодавства у сфері регулювання господарської діяльності та бухгалтерського обліку активів. Бібліометричний аналіз дозволив вивчити стан та діалектику формування процесу бухгалтерського обліку активів, виділити актуальні проблемні питання за темою дослідження, які потребують вирішення.

Інформаційною базою дослідження є праці класиків економічної науки та провідних сучасних і зарубіжних вчених із проблем бухгалтерського обліку та економічного аналізу, зокрема монографії, статті в періодичних виданнях науково-практичного характеру, матеріали міжнародних і всеукраїнських наукових і науково-практичних конференцій; нормативно-правові акти з питань організації і ведення бухгалтерського обліку, здійснення господарської діяльності; офіційні матеріали органів законодавчої та виконавчої влади; статистичні дані (звіти й офіційні дані Державної служби статистики України, фінансова та статистична звітність суб’єктів господарювання України); економічні огляди та аналітичні матеріали, судові рішення, Інтернет-ресурси.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні наукової проблеми, пов’язаної з розвитком теоретико-методологічних і удосконаленням організаційно-методичних засад бухгалтерського обліку активів в умовах трансформації інституту права власності в Україні, що сприяє підвищенню достовірності інформації про майно підприємства та дозволяє враховувати законодавчо передбачені його правові режими. Найбільш вагомими результатами, що характеризують наукову новизну та особистий внесок автора, є:

вперше одержано:

– теоретичне обґрунтування напрямів розвитку системи бухгалтерського обліку активів (узгодження термінологічного апарату та концепції визнання активів з розвитком системи права, удосконалення методичного інструментарію бухгалтерського обліку через врахування правових режимів майна) під впливом трансформаційних процесів інституту права власності шляхом доведення обов’язковості відповідності методології бухгалтерського обліку рівню розвитку правового інструментарію, що дозволяє на належному аналітичному рівні достовірно відображати господарські явища та процеси;

– концепцію бухгалтерського обліку активів (ґрунтується на врахуванні у складі активів майна, що належить підприємству на праві власності, та оперативному відображенні інших правових режимів), що є основою врахування розвитку системи права та задоволення інформаційних потреб користувачів у частині оцінки рівня платоспроможності підприємства;

удосконалено:
– організаційні засади бухгалтерського обліку активів в частині розвитку організаційної, методичної та технічної складових організації обліку, що дозволяє застосувати системний підхід до облікового відображення майна з урахуванням правових режимів та їх змін для збереження та ефективного використання майна підприємства;

– методичне забезпечення облікового відображення операцій завдатку, виходячи з концепції власності, що забезпечує врахування правового режиму переданого (отриманого) майна за вказаним способом забезпечення виконання договірних зобов’язань, підвищення достовірності й повноти бухгалтерської інформації та релевантність управлінських рішень;

– методичний підхід до облікового відображення орендних операцій на основі обґрунтування необхідності застосування концепції власності та розвитку елементів методу бухгалтерського обліку (рахунки, подвійний запис, звітність), що дозволяє врахувати правові режими майна, як об’єкта оренди, та забезпечити співставність і порівнянність звітної інформації про таке майно;

– організаційно-методичні підходи до розкриття у звітності інформації про майно підприємства, що перебуває у нього на різних правових режимах (шляхом обґрунтування змістовного наповнення показників: активу ф. № 1 “Баланс” та його структури залежно від обсягу прав, якими володіє підприємство на майно; Приміток до фінансової звітності), що забезпечує достовірне та об’єктивне висвітлення інформації про правові режими майна підприємства;

– методичний підхід до оцінки платоспроможності та забезпеченості підприємства грошовими коштами й іншим майном (шляхом уточнення завдань, методичних процедур на кожному з етапів такої оцінки) для врахування правових режимів майна підприємства в цілях підвищення обґрунтованості й достовірності прийняття управлінських рішень;
дістало подальший розвиток:

– обґрунтування теоретичних положень з оптимізації системи бухгалтерської освіти шляхом уточнення кваліфікаційних вимог, відповідальності бухгалтера в системі управління підприємством, що дозволяє врахувати діючі правові норми, положення економічної теорії й забезпечує підвищення професійних компетенцій бухгалтера;

– доведення необхідності застосування категорії “майно” в термінологічно-категорійному апараті бухгалтерського обліку, що дозволяє наблизити положення цивільного, господарського та податкового законодавства, уникнути неконвенційності термінології й неоднозначності трактування базових понять в ході прийняття управлінських рішень;

– склад об’єктів бухгалтерського обліку шляхом виокремлення майна, що може перебувати на підприємстві на різних правових режимах, для достовірного відображення законодавчо передбачених операцій з майном та зміною його правових режимів з необхідним рівнем аналітичності бухгалтерської інформації;

– обґрунтування необхідності узгодження положень концепції контролю та концепції власності щодо визнання активів у зв’язку з виявленням неможливості їх застосування в класичному вигляді, що стало основою розвитку методичних положень бухгалтерського обліку активів;

– термінологічна підсистема бухгалтерського обліку в частині уточнення категорії “активи” (як майно, використання якого, як очікується, призведе до отримання економічних вигод в майбутньому) та її взаємозв’язку з категоріями “ресурси” та “капітал”, що дозволяє підвищити конвенційність термінологічного апарату;

– визначення завдань суб’єктів організації та ведення бухгалтерського обліку (модифіковано завдання збереження майна (власності) підприємства шляхом виокремлення синтетичного завдання – надання інформації про стан та рух майна, переданого підприємству на різних правових режимах, для його збереження та виділення в розвиток нього аналітичних завдань; доведено некоректність для національної системи обліку формулювання завдання перерозподілу ресурсів в економіці через особливість інформаційних запитів користувачів), що дозволяє оптимізувати підходи до організації бухгалтерського обліку майна підприємства;

– теоретичні, організаційні та методичні засади облікового відображення майнових прав, отриманих як внесок до статутного капіталу, шляхом розвитку елементів методу бухгалтерського обліку (документування, рахунки, подвійний запис та звітність), що дозволяє через реалізацію концепції власності за такими операціями достовірно відобразити й оцінити майнові права підприємства.

Практичне значення одержаних результатів. Проблемний характер дослідження дав можливість сформувати пропозиції, спрямовані на вдосконалення теорії, методології та організації бухгалтерського обліку активів в умовах трансформації інституту права власності. Основні теоретичні, методологічні та організаційно-практичні положення дослідження доведені до рівня конкретних розробок, придатних до використання суб’єктами господарювання різних організаційно-правових форм, в діяльності органів влади, професійних організацій та вищих навчальних закладів, зокрема:

на загальнодержавному рівні:

– пропозиції щодо необхідності аналізу впливу ресурсів, що перебувають на різних правових режимах у суб’єкта господарювання, на показники його фінансової стійкості та платоспроможності (ВПГО “Спілка аудиторів України” (довідка № 133/12 від 25.04.2012 р.));

на регіональному рівні:

– пропозиції щодо порядку розкриття у зовнішній звітності підприємства інформації про ресурси, що знаходяться на різних правових режимах; розроблено методики бухгалтерського відображення ресурсів, що знаходяться у підприємства на різних правових режимах, для формування показників зовнішньої звітності (Головне управління статистики у Житомирській області (довідка № 01-04/36 від 19.07.2012 р.));
– розроблено рекомендації з удосконалення процесу формування та оприлюднення інформації щодо формування та використання ресурсів, що перебувають на різних правових режимах, зокрема обґрунтовано: перелік показників для мікро- та макрорівнів, що забезпечують достовірне представлення інформації про обсяг ресурсів, що знаходяться на різних правових режимах; методику бухгалтерського обліку операцій з ресурсами, які знаходяться на різних правових режимах (Головне фінансове управління Житомирської обласної державної адміністрації (довідка № 2.2-15/168 від 14.08.2012 р.));

– розроблено методичний комплекс, що містить альтернативні варіанти відображення в системі бухгалтерського обліку ресурсів, які знаходяться у підприємства на різних правових режимах, а також розкриває можливості маніпулювання показниками фінансової звітності, включений до програм методичних семінарів Прокуратури Житомирської області, для підвищення знань слідчих прокуратури та прокурорів(Прокуратура Житомирської області (довідка № 87 вих.-12 від 03.02.2012 р.));
на рівні окремих суб’єктів господарювання:

– пропозиції щодо організації процедури приймання цінностей за кількістю й якістю та її облікового забезпечення, що сприяє впровадженню політики ресурсозбереження в умовах обмеженості ресурсів (ТОВ “Компанія “Агро-Союз” (довідка № 127-3 від 12.04.2012 р.));
– розроблено заходи з удосконалення організації бухгалтерського обліку, що передбачають використання: документування й рахунків синтетичного та аналітичного обліку; форм внутрішньої бухгалтерської звітності (ТОВ “Шевченківський Девелопмент” (довідка № 24 від 17.02.2012 р. ));
– впроваджено рекомендації щодо вдосконалення робочого плану рахунків, що дозволяє підвищити оперативність надання інформації про об’єкти оренди та завдатку (ТОВ “Екта-Пром” (довідка № 12/0016 від 12.01.2012 р.));
на рівні навчальних закладів:

– пропозиції з удосконалення навчальних дисциплін “Бухгалтерський облік (загальна теорія)”, “Фінансовий облік І”, “Фінансовий облік II”, “Фінансова звітність”, “Звітність підприємств”, “Моделі і методи прийняття рішень в аналізі і аудиті” (Закарпатський державний університет (довідка № 1056/01-19 від 27.11.2012 р.), ДВНЗ “Запорізький національний університет” (довідка № 153/01-25 від 04.10.2012 р.), Львівська комерційна академія (довідка № 920/01-1.08 від 15.10.2012 р.)).

Особистий внесок дисертанта. Усі наукові результати, що містяться в дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використані ті ідеї та пропозиції, що є результатом особистої роботи здобувача. Внесок автора у праці, опубліковані у співавторстві, наведено у переліку основних публікацій за темою дисертації.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження, викладені в дисертації, доповідалися, обговорювалися та одержали позитивну оцінку на 24 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, що відображено в публікаціях [403, 407-409, 411, 413, 414-416, 418, 421, 422, 426, 428, 431, 435, 437-440, 443, 450, 451, 575].
Публікації. Основні положення дисертації викладено у 56 наукових працях, у тому числі: 2 монографіях (одна – одноосібна і 1 – у співавторстві); 26 статтях у фахових виданнях; 24 тезах і текстах виступів на конференціях; 4 – у інших виданнях (з них 1 – підручник з грифом МОН України). Загальний обсяг публікацій, які належать особисто здобувачу, становить 60,79 друк. арк. Публікації повною мірою відображають основні результати дисертації.

ВИСНОВКИ
У дисертації запропоновано вирішення наукової проблеми, пов’язаної з розвитком бухгалтерського обліку активів в умовах трансформації інституту права власності в Україні, що сприятиме підвищенню повноти та достовірності інформації про наявне майно підприємства та дозволяє враховувати передбачені правові режими, наближуючи бухгалтерський облік до правових норм і забезпечуючи інформацією проведення економічного аналізу платоспроможності та забезпеченості майном підприємства.

У сфері теорії бухгалтерського обліку
1. Ускладнення економіко-правових відносин призводить до ускладнення практичної реалізації існуючих теорій управління обмеженими ресурсами та розвитку стратегічної концепції управління. Аналіз економіко-теоретичних положень щодо обмеженості ресурсів дає підстави розглядати дане явище як передумову формування економіко-правових відносин та рушійну силу їх розвитку. Виходячи з наведеного до основних бар’єрів, що стримують реалізацію теорій управління обмеженими ресурсами та розвиток стратегічної концепції управління, віднесено: 1) недієвість інституту права власності; 2) слабке інформаційне забезпечення стратегічного управління та економічного аналізу; 3) недостатній рівень підготовки облікових кадрів. Обґрунтовано теоретичні положення з оптимізації системи бухгалтерської освіти шляхом уточнення прав, обов’язків, відповідальності, кваліфікаційних вимог бухгалтера в системі управління активами підприємством, що забезпечує підтримання професійних компетенцій бухгалтера.

2. Бухгалтерський облік та методологія, покладена в його основу, нерозривно пов’язані з рівнем розвитку системи права та превалюючої економічної теорії, що дозволяє трактувати підприємство як сукупність переданих прав власності його агентами-засновниками на ресурси для управління ними з метою максимізації прибутку. Обмін в межах господарських договорів може трактуватися як обмін правами власності (або їх окремими правомочностями) на ресурси, а господарський процес – як повна або часткова передача агентами прав на ресурси для максимізації економічних вигод або участі в управлінні. Доведено, що методологія бухгалтерського обліку має відповідати стану розвитку інституту права власності, що стане основою достовірного відображення господарських явищ і процесів на макрорівні, та надавати узагальнюючу інформацію для цілей управління про виражений у грошовому вимірнику обсяг майна підприємства та його правові режими. В окреслених межах визначено напрями розвитку системи бухгалтерського обліку активів: узгодження термінологічного апарату та концепції визнання активів з розвитком системи права, удосконалення методичного інструментарію бухгалтерського обліку через врахування правових режимів майна.
3. Неузгодженість термінологічного апарату в різних галузях права породжує неможливість надання у ході ухвалення управлінських рішень достовірної бухгалтерської інформації про стан і зміни майна підприємства, та його правові режими. Обґрунтовано необхідність застосування в термінологічно-категорійному апараті бухгалтерського обліку категорії “майно”, що дозволить наблизити положення цивільного, господарського та податкового законодавства і уникнути неконвенційності термінології й неоднозначності у трактуванні базових понять бухгалтерського обліку, що є принциповим у забезпеченні судової практики розгляду справ економічного характеру.

4. Невідповідність окремих положень теорії бухгалтерського обліку розвитку системи права та інституту права власності обмежує можливості існуючої методології бухгалтерського обліку задовольняти інформаційні запити управління через неврахування у складі об’єктів обліку майна, що перебуває на підприємстві на різних правових режимах. Запропоновано розширення складу об’єктів обліку (виділено об’єкти, що належать підприємству на праві власності, але відсутні у нього; належать підприємству на праві власності з тимчасово обмеженими правами володіння, користування або розпорядження; об’єкти, наявні на підприємстві і перебувають на правовому режимі, відмінному від права власності), що дозволяє врахувати законодавчо передбачені операції з майном та зміною його правових режимів, а також підвищує повноту та достовірність бухгалтерської інформації.

У сфері подальшого розвитку методології бухгалтерського обліку активів

5. Поширення концепції власності та концепції контролю на процес визнання активів потребує уточнення сфери їх застосування, основних груп користувачів звітної інформації для достовірності й повноти відображення реального фінансового стану підприємства і прийняття управлінських рішень. Концепція контролю, представлена в МСФЗ, враховує англосаксонську систему права та орієнтована на надання інформації переважно інвесторам. Концепція власності, характерна для країн з континентальною системою права, орієнтована на практику фінансування підприємства переважно за рахунок позикового капіталу. Конвергенція вказаних концепцій вимагає узгодження правових норм, що їх визначають.

6. Відсутність єдності у підходах до трактування базових облікових категорій викликає необхідність координації зусиль в розробці програми подальшого реформування системи бухгалтерського обліку. Істотне розширення кола користувачів бухгалтерської інформації, збільшення господарських операцій, що підлягають ідентифікації для їх достовірного відображення у фінансовій звітності, вимагають уточнення змісту об’єктів з метою однозначного розуміння й інтерпретації показників фінансової звітності. Запропоновано “активи” визначати як майно, використання якого, як очікується, призведе до отримання економічних вигод в майбутньому, що дозволяє уникнути неконвенційності використовуваних категорій та узгодити положення бухгалтерського, податкового, цивільного та господарського законодавства.

7. Концепція контролю у визнанні активів, задекларована в національних нормативних документах, не доведена до рівня реального впровадження в Україні, через неврахування традицій застосування концепції власності, особливості національного менталітету, неготовність облікових кадрів до реформування системи бухгалтерського обліку та відсутність реального зовнішнього користувача із запитом формування звітної інформації через призму вказаної концепції. Для вирішення цієї проблеми розроблено концепцію бухгалтерського обліку активів (яка ґрунтується на системному представленні інформації про майно та його правові режими, що дозволяє врахувати в обліковій практиці особливості розвитку вітчизняної системи права та потреби заінтересованих користувачів).

8. Інституційні перетворення права власності, які мають місце в 
Україні, ставлять під сумнів доречність окремих завдань, що висуваються суб’єктами організації та ведення бухгалтерського обліку та актуалізують необхідність їх адаптації до сучасних умов господарювання, в тому числі інституту права власності.

Завдання збереження майна (власності) підприємства нині не відповідає реальним економічним умовам. Бухгалтерська інформація лише про ресурси, що перебувають на підприємстві на праві власності втрачає свій економічний зміст та доречність, оскільки множина комбінацій умов здійснення господарської діяльності та ускладнення економічних зв’язків призводять до того, що право власності не є єдиним правовим режимом майна, передбаченим законодавством. У зв’язку з цим, обґрунтовано необхідність виокремлення синтетичного завдання (надавати інформацію про стан і рух майна, переданого підприємству на різних правових режимах для організації його збереження) та в розвиток нього – аналітичних завдань (одним з яких є надання інформації про стан і рух майна, що належить підприємству на праві власності). На основі аналізу практики фінансування підприємств та вивчення інформаційних запитів щодо платоспроможності й ліквідності суб’єкта господарювання та наявності майна, що може використовуватися у вигляді забезпечення виконання договірних зобов’язань та їх погашення, доведено некоректність формулювання завдання перерозподілу ресурсів в економіці для національної системи бухгалтерського обліку. З урахуванням вищенаведеного розроблено заходи з організації бухгалтерського обліку, що забезпечують збереження майна, яке перебуває на підприємстві на різних правових режимах.

У сфері організації і практики ведення обліку активів

9. Реалізація концепції власності при визнанні активів можлива за наявності гнучкої облікової політики підприємства, запровадження заходів з організації бухгалтерського обліку (зміни до організаційної, методичної та технічної складових організації обліку), що дозволяє оперативно відображати правові режими майна підприємства та їх зміну, а також забезпечує збереженість майна, що перебуває у підприємства на різних правових режимах. Формування облікової політики підприємства має базуватися на врахуванні сукупності приписів права щодо ведення господарської діяльності підприємством.

10. Узагальнення існуючої облікової практики операцій завдатку вказує на відсутність єдиної методики бухгалтерського обліку таких операцій. На практиці має місце облікове відображення операцій завдатку за схемою авансів виданих (отриманих), в результаті чого нівелюється юридична відмінність завдатку від авансу (зокрема, не враховуються особливості правового режиму переданого (отриманого) майна у вигляді завдатку), що призводить до викривлення інформації про такі операції у фінансовій звітності.

Застосування концепції контролю з відображення операцій із завдатком у кожної зі сторін договору призводить до викривлення статей фінансової звітності, і, як наслідок, до значних неточностей у розрахунку ряду показників діяльності підприємства. Застосування в методології бухгалтерського обліку до таких операцій концепції власності мінімізує викривлення статей звітності. Враховуючи вищенаведене, запропоновано для обліку такого майна використовувати поряд з балансовими рахунками позабалансові, що дозволяє забезпечити збереження майна, отриманого (переданого) як завдаток до моменту передачі предмету основного договору.

11. В основу облікового відображення операцій з оренди покладено різні концепції: концепція контролю – для операцій з фінансової оренди, концепція власності – для операційної. Їх одночасне застосування підтверджує відсутність системності в розумінні юридичної сутності таких операцій. Автором запропоноване методичне забезпечення облікового відображення операцій з оренди, виходячи з концепції власності, шляхом розвитку елементів методу бухгалтерського обліку (ідентифіковано рахунки та їх аналітичні розрізи, розроблено форми внутрішньої звітності за операціями з оренди), що дозволяє об’єктивно та оперативно врахувати правові режими майна, яке виступає об’єктом оренди, з метою порівнянності звітної інформації про майно підприємства.

12. Відходом від традиційного для України розуміння права власності як неподільного моноліту є положення, передбачені Господарським та Цивільним кодексами України, щодо наявності такого інституту, як майнові права та множини юридично закріплених операцій з ними, шляхом включення майнових прав до предметів господарських договорів. У результаті невідповідності методології бухгалтерського обліку та норм цивільного й господарського права наявні діаметрально протилежні позиції щодо облікового відображення операцій з майновими правами – від необхідності включення майнових прав до системи об’єктів бухгалтерського обліку до недоцільності їх облікового відображення.

Застосування концепції власності щодо вказаних об’єктів у чистому вигляді є неможливим за умов ускладнення економічних відносин та їх юридичного оформлення. В результаті проведеного дослідження розвинуто елементи методу бухгалтерського обліку (рахунки, подвійний запис, звітність) за операціями з надходження майнових прав як внеску до статутного капіталу, що сприяє економічно обґрунтованому визнанню майнових прав та достовірному відображенню операцій з ними в системі бухгалтерського обліку.

13. Фінансування діяльності суб’єктів господарювання переважно за рахунок кредитних ресурсів визначає потребу у наданні системою бухгалтерського обліку інформації про їх платоспроможність. Надання такої інформації неможливе через застосування концепції контролю у визнанні активів, в результаті застосування якої в активі вітчизняного балансу міститься синтезована інформація про майно, що перебуває у підприємства на різних правових режимах, в тому числі праві власності. Застосування концепції власності при визнанні активів дозволяє структурувати актив балансу залежно від обсягу прав на майно, якими володіє підприємство, що підвищує оперативність представлення достовірної інформації про майно, що перебуває на різних правових режимах, задовольнити інформаційні потреби щодо оцінки платоспроможності та забезпеченості підприємства грошовими коштами й іншим майном.

14. Неврахування методологічних особливостей формування інформації про активи підприємства у фінансовій звітності призводить до викривлення значень показників платоспроможності та ліквідності суб’єкта господарювання, що є підставою для прийняття необґрунтованих управлінських рішень за результатами проведеного економічного аналізу. Запропоновано методичне забезпечення аналізу оцінки рівня платоспроможності та забезпеченості грошовими коштами й іншим майном суб’єкта господарювання, що ґрунтується на врахуванні правових режимів майна та підвищує забезпеченість управлінського персоналу достовірною бухгалтерською інформацією для прийняття рішень щодо управління активами підприємства.
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