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Сучасний етап суспільного розвитку характеризується інтеграцією України у європейське співтовариство, відповідно актуальною стає проблема підготовки висококваліфікованих кадрів. Особливої гостроти ця проблема набуває через вступ України в Світову організацію торгівлі та потребу в адаптації до світової економіки. Адже при переході до ринкової економіки перед сільськогосподарським комплексом України постає важливе питання адаптації до мінливих умов навколишнього середовища. Виникає потреба у розвитку менеджменту аграрного профілю як однієї з ключових стратегічних переваг.

Незважаючи на суттєве зростання на ринку праці обсягу дипломованих випускників-менеджерів, спостерігається нестача спеціалістів-професіоналів у сфері бізнесу та підприємницької діяльності, особливо це стосується  аграрного сектора економіки, який на сучасному етапі потребує посиленої уваги. Це пов’язано з тим, що сільськогосподарським підприємствам доводиться функціонувати в нових умовах, а відповідному управлінському персоналу в процесі прийняття необхідних рішень доводиться долати певні труднощі, зумовлені динамічною зміною економічного середовища, а також із наявністю ризику в кожній галузі діяльності:

· ускладнюється визначення довготермінових стратегій промисловості; 

· зростає кількість можливих рішень і водночас можливих помилок;

· зменшується період часу, на який можна планувати принаймні з якимось рівнем певності; ключем до успіху стає вміння передбачати потреби ринку [145, с. 7 – 8].

Неодноразово в нормативно-правових документах про розвиток аграрної освіти підкреслюється необхідність підготовки фахівців, які будуть конкурентоспроможними на сучасному ринку праці, зокрема, в проекті постанови Верховної Ради України «Про визнання аграрної освіти та науки пріоритетним напрямком розвитку освіти та науки України» наголошується на необхідності реформування аграрної освіти з метою забезпечення аграрного сектора висококваліфікованими управлінцями. Тому на сучасному етапі підготовки майбутніх менеджерів перед ВНЗ аграрного профілю постала необхідність переходу від знаннєво-орієнтованої дидактичної системи до діяльнісно-компетентнісної, яка повинна забезпечити більш ефективний розвиток творчої особистості студента в умовах постійної зміни вимог до ринку праці. 

Актуальність теми полягає у пошуку, використанні і реалізації нових ідей, підходів та методів у процесі навчання управлінців, що дозволить вирішити проблему підвищення якості менеджмент-освіти та забезпечить більшу конкурентоспроможність фахівців. Останнє вимагає переосмислення цілей і функцій освіти з менеджменту, завдань її окремих щаблів, аналізу, систематизації та перебудови системи навчання у вищих навчальних закладах. 
Згідно з вимогами ОКХ бакалавра напряму підготовки 0502 «Менеджмент» випускник повинен володіти певними вміннями, що започатковуються і значною мірою формуються за рахунок дисциплін природничо-наукового циклу, серед яких: управління, планування, прогнозування, організація, здійснення систематичного контролю, розробка альтернативних варіантів розвитку підприємства та вибір його оптимальної стратегії; моделювання ринкової ситуації, аналіз основних економічних показників господарчої діяльності підприємства та прогнозування їх динаміки на перспективу; володіння перспективними методами підвищення свого теоретичного рівня, опанування методами проведення науково-дослідних розробок на основі використання сучасних інформаційно-комунікаційних технологій; аналіз динаміки зовнішнього середовища та прогнозування конкурентоспроможності підприємства та ін. 

Одним із важливих професійних умінь, яким повинен володіти менеджер, є вміння правильно передбачати можливі напрями розвитку підприємства та його подальшу стратегію, що неможливо без розвинутих умінь і навиків соціально-економічного прогнозування. Уміння менеджера своєчасно передбачити наслідки тих чи інших управлінських рішень дає змогу вчасно реагувати та коригувати стратегію підприємства в залежності від тих чи інших змін станів економіки країни. 

Зазначимо, що наукове передбачення ґрунтується на пізнанні закономірностей розвитку природи, суспільства, мислення, використанні наукових методів дослідження. Однією з форм наукового передбачення є прогнозування як процес вироблення прогнозів, де прогноз – це спеціальне наукове дослідження перспектив розвитку певних процесів, явищ, переважно з кількісними оцінками. Модель у соціально-економічному прогнозуванні – це спрощене математичне уявлення про певний суспільний процес. Вона може бути представлена аналітично, графічно або у вигляді таблиць, тому прогнозування має велике прикладне значення. Модель сприяє пошуку найоптимальнішого варіанта при обґрунтуванні плану, програми, проекту, управлінського рішення. Без прогнозування явищ і процесів, без передбачення перспектив їх розвитку неможливе науково обґрунтоване управління, вироблення і прийняття ефективних управлінських рішень. 

У цьому контексті одним із перспективних способів  вирішення проблеми формування прогностичних умінь майбутніх менеджерів є більш ефективне використання можливостей дисциплін циклу природничо-наукової та загальноекономічної підготовки, поглиблення можливостей кожної із навчальних дисциплін і їх інтеграції. Дисципліни циклу природничо-наукової та загальноекономічної підготовки призначені для виховання всебічно розвинутої, соціально та політично свідомої, економічно грамотної людини, тому якість умінь майбутніх менеджерів, у тому числі – прогностичних, у вищих аграрних навчальних закладах значною мірою обумовлюється і закладається в процесі вивчення зазначених дисциплін. 

Необхідність удосконалення професійної підготовки бакалаврів з менеджменту в процесі вивчення природничо-наукових і загальноекономічних дисциплін викликана також входженням вищої школи України до Болонського процесу.

Отже, мова йде про нагальність розробки та впровадження системи формування прогностичних умінь бакалаврів з менеджменту в процесі вивчення дисциплін циклу природничо-наукової та загальноекономічної підготовки. Щоб отримати гарантований освітній продукт, необхідно узгодити всі складові процесу навчання з інтеграцією та посиленням міжпредметних зв’язків.

Дослідженнями професійної підготовки менеджерів займалися такі науковці, як Я. Д. Антошкевич [26], В. Я. Бобров [36], Г. В. Єльникова [80], В. І. Жигірь [81], Л. О. Каніщенко [93], Ф. І. Хміль [203], А. Д. Чернявський [205], Г. А. Дмитренко [74], Н. Г. Ничкало [131], О. А. Подсолонко [156], Г. В. Щокін [209; 210] та інші.

Дослідники проблеми успішної ділової кар’єри майбутнього менеджера доводять, що найважливішими у цьому процесі є спрямованість на формування особистісних якостей керівника (М. Амстронг [5], Р. А. Веббер [46], Р. В. Гріффін [70], Дж. Максвелл [215], Ю. Пенц [146], та інші). На велику роль інтелектуальних умінь у роботі менеджера звертають увагу М. Амстронг [5], Д. Стюарт [216], А. Чермінський [213], зокрема, наголошуючи на значущості інтелектуальних рис особистості управлінця.

Проблему формування умінь досліджували П. Я. Гальперін [51], Н. Ф. Тализіна [194], Ю. К. Бабанський [143] (формування інформаційно-технологічних умінь); Б. О. Кобзар [98] (педагогічні системи, процеси і технології); А. В. Хуторський [204], О. А. Біда [35] (розвиток самостійної пізнавальної діяльності у навчанні); П. І. Підкасистий [150], О. М. Семеног [179] (формування дослідницьких умінь, як проблеми організації творчих ситуацій і способів їх розв'язання); С. І. Кисельгоф [96], С. Л. Рубінштейн [174], Є. А. Мілєрян [125] (психолого-педагогічні аспекти формування знань, умінь і навичок). 
Проблемами фундаменталізації професійної підготовки майбутніх фахівців у вищій школі займались А. М. Алексюк [4], А. І. Кузьмінський [107]; Н. А. Тарасенкова [195], Л. І. Нічуговська [132], В. А. Петрук [149], О. В. Левчук [112] та ін. 

Теоретичні основи та особливості процесу прогнозування вивчали такі науковці як М. С. Севастюк [177] (формування прогностичних знань і вмінь у студентів педагогічних факультетів), Л. А. Регуш [170] (розвиток здатності до прогнозування в пізнавальній діяльності), І. В. Бестужев-Лада [34] (соціальне прогнозування), Б. С. Гершунський [52] (проблеми дидактичної прогностики), А. В. Брушлинський [44] (проблеми мислення та прогнозування), В. А. Лисичкін [117] (теорія і практика прогностики), Б. Ф. Ломов [119] (антиципація у структурі діяльності людини) та ін.
Разом з тим у вітчизняній педагогіці відсутні наукові праці, в яких знайдено вирішення проблеми формування прогностичних умінь майбутніх менеджерів. Водночас, теоретичне і практичне значення формування прогностичних умінь управлінців-аграріїв посилюється існуванням ряду невідповідностей, подолання яких становить наразі значний інтерес, що простежується в соціально-культурному, освітньому та професійно-педагогічному контекстах. Зокрема є необхідним розв’язання низки суперечностей, між: 

· зростанням вимог суспільства до якості аграрної освіти та рівнем професійної підготовки випускників вищих аграрних навчальних закладів; 

· вимогами підприємств агропромислового комплексу до здійснення ефективної управлінської діяльності та рівнем сформованості прогностичних умінь менеджерів-аграріїв; 

· значним потенціалом дисциплін циклу природничо-наукової та загальноекономічної підготовки щодо формування відповідних умінь і навичок, що входять до складу прогностичних, та недостатньою методичною забезпеченістю цього процесу в системі менеджмент-освіти аграрних ВНЗ. 

Актуальність і недостатній рівень вивчення проблеми, а також значні потенційні можливості дисциплін циклу природничо-наукової та загальноекономічної підготовки щодо її вирішення, зумовили вибір теми нашого дослідження – «Формування прогностичних умінь майбутніх менеджерів у вищих аграрних навчальних закладах».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з Комплексною програмою розвитку Полтавського університету економіки і торгівлі на 2006 – 2010 рр. та згідно з тематичним планом науково-дослідної роботи кафедри вищої математики і фізики ПУЕТ. Напрям певною мірою збігається з держбюджетною темою науково-методичного дослідження кафедри вищої математики і фізики «Педагогічні технології в світлі інтеграції в європейський освітній простір» (виконується з 2009 р., номер державної реєстрації 0110U000935).

Тему дисертаційного дослідження було затверджено на засіданні Вченої ради Полтавського університету споживчої кооперації (з 22.04.2010 р. назва – ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі») – протокол № 11 від 19.11.2008 р. і узгоджено в даній редакції Радою з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні – протокол № 1 від 24.02.2009 р.

Мета дослідження полягає в розробці й теоретичному обґрунтуванні системи формування прогностичних умінь майбутніх менеджерів у вищих аграрних навчальних закладах та експериментальній перевірці її ефективності. 

Для досягнення мети необхідно розв’язати такі завдання:
1. Проаналізувати психолого-педагогічну літературу та спеціальні літературні джерела з проблеми формування прогностичних умінь студентів у системі менеджмент-освіти аграрних ВНЗ.

2. Виявити психолого-педагогічні умови, розробити та науково обґрунтувати організаційно-функціональну модель формування прогностичних умінь у майбутніх менеджерів.

3. Розробити систему формування прогностичних умінь студентів-менеджерів у процесі вивчення дисциплін циклу природничо-наукової та загальноекономічної підготовки.

4. Експериментально перевірити ефективність розробленої системи формування прогностичних умінь бакалаврів із менеджменту в аграрних ВНЗ. 

5. Розробити й запровадити у практику ВНЗ методичні рекомендації щодо ефективного формування прогностичних умінь у майбутніх менеджерів.

Об’єкт дослідження: процес професійної підготовки майбутніх бакалаврів з менеджменту в аграрних ВНЗ.

Предмет дослідження: педагогічні умови, зміст, форми і методи формування прогностичних умінь майбутніх менеджерів у процесі вивчення дисциплін циклу природничо-наукової та загальноекономічної підготовки.

Відповідно до визначених мети і завдань дослідження було використано такі методи дослідження:
– теоретичні: аналіз, синтез, класифікація і систематизація теоретичних даних з метою вивчення стану з досліджуваної проблеми, державних нормативних документів з питань вищої освіти, теоретичне проектування і моделювання підготовки майбутнього менеджера в контексті формування його прогностичних умінь; 

– емпіричні: анкетування, тестування, педагогічне спостереження, інтерв’ювання, опитування, бесіди зі студентами та викладачами вищих навчальних закладів, шкалування, ранжування, метод експертних оцінок, педагогічний експеримент для виявлення результативності системи реалізації моделі формування прогностичних умінь бакалаврів-менеджерів вищих аграрних навчальних закладів; аналіз програм, підручників, посібників; вивчення результатів навчальної, виховної, наукової роботи студентів; 

 – методи математичної статистики для здійснення кількісного та якісного аналізу даних експерименту, визначення стану та динаміки рівнів сформованості прогностичних умінь.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:

· уперше теоретично обґрунтовано педагогічні умови формування прогностичних умінь майбутніх менеджерів-аграріїв, що включають у себе: позитивну мотивацію викладачів і студентів, урахування психологічних особливостей розвитку особистості, використання інноваційних методів навчання, фундаменталізацію професійної підготовки майбутніх менеджерів та організацію самостійної пізнавальної діяльності студентів у процесі керованої науково-дослідницької роботи; розроблено організаційно-функціональну модель формування прогностичних умінь студентів-менеджерів у процесі вивчення природничо-наукових і загальноекономічних дисциплін у вищих аграрних навчальних закладах; розроблено критерії, рівні й показники сформованості прогностичних умінь; виокремлено основні етапи їх формування; розкрито структуру прогностичних умінь майбутніх менеджерів-аграріїв. 
· удосконалено систему формування прогностичних умінь майбутніх менеджерів у процесі вивчення дисциплін циклу природничо-наукової та загальноекономічної підготовки; 
· дістали подальшого розвитку наукові положення щодо запровадження діяльнісного, комплексного, системного, особистісно-орієнтованого підходів у процесі формування прогностичних умінь у майбутніх менеджерів. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в розробці та впровадженні у практику ВНЗ робочих навчальних програм дисциплін циклу природничо-наукової та загальноекономічної підготовки („Вища математика“, „Теорія ймовірностей та математична статистика“, „Мікроекономіка“, „Теорія економічного аналізу“, „Економетрія“ та ін.) для студентів аграрних ВНЗ; методичних рекомендацій для викладачів дисциплін природничо-наукової та загальноекономічної підготовки; методики формування прогностичних умінь і навичок в умовах кредитно-модульної системи організації навчального процесу; системи вправ на базі дисциплін циклу природничо-наукової та загальноекономічної підготовки: задач економічного змісту, індивідуально-дослідницьких завдань, ділових ігор, завдань для тестового контролю; тем для наукової роботи студентів.
Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Полтавської державної аграрної академії (довідка № 01-04-1161 
від 7.12.2010 р.), Вищого навчального закладу Укоопспілки „Полтавський університет економіки і торгівлі“ (довідка № 45-272/12 від 13.12.2010 р.), Вінницького національного аграрного університету (довідка 
№ 01-3248 від 7.12.2010 р.), Національного університету біоресурсів 
і природокористування України (акт про впровадження №  78-05-1284 
від 1.12.2010 р.), Дніпропетровського державного аграрного університету (довідка № 9-11-717 від 14.12.2010 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження доповідалися та дістали схваленя на міжнародних науково-практичних конференціях: «Математична освіта в Україні: минуле, сьогодення, майбутнє» (Київ, 2007); «Актуальні проблеми сучасної науки – 2008» (Вінниця, 2008); Матеріали Дванадцятої міжнародної конференції імені академіка М. Кравчука (Київ, 2008); «Проблеми математичної освіти» (Черкаси, 2009); Материалы третьей международной научно-методической конференции (Донецьк, 2009); «Викладач і студент: умови особистісного і професійного зростання» (Черкаси, 2009); «Нові інформаційні технології в освіті та природничо-математичних науках» (Мелітополь, 2010); «Проблемы математического образования» (Черкаси, 2010). 

Публікації. Основні результати дослідження відображено в 17 публікаціях, з них 8 одноосібних статей у провідних наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, 1 методичні рекомендації, тези 8 доповідей, опублікованих у збірниках матеріалів конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, 13 додатків, уміщених на 57 сторінках, списку використаних джерел (217 найменувань, з них 5 – іноземними мовами). Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 270 сторінок, з них 159 сторінок основного тексту. Робота містить 15 таблиць та 7 рисунків уміщених на 15 сторінках.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
У дисертації розроблена і науково обґрунтована система формування прогностичних умінь майбутніх менеджерів у вищих аграрних навчальних закладах, основу якої становить організаційно-функціональна модель. Результати науково-педагогічного пошуку свідчать про досягнення мети дослідження та виконання поставлених завдань і слугують підставою для загальних висновків.

1. На основі аналізу філософської, психологічної, педагогічної, економічної літератури та нормативних документів визначено, що на сучасному етапі розвитку системи менеджмент-освіти України підготовка майбутніх управлінців потребує оновленої траєкторії навчання, спрямованої на підготовку висококваліфікованих фахівців. У роботі визначено актуальність і роль прогностичних умінь у майбутній професійній діяльності менеджерів-аграріїв. 
Сучасний рівень сформованості прогностичних умінь у студентів управлінських спеціальностей вищих аграрних навчальних закладів, здатних у майбутньому успішно прогнозувати й адаптуватися до мінливих умов економічного середовища та бути конкурентоспроможними на інтернаціональному ринку праці, не повною мірою відповідає вимогам суспільства до якості менеджмент-освіти. Для ефективного формування прогностичних умінь потрібно забезпечити майбутніх управлінців необхідними економіко-математичними методами та моделями, що нададуть студентам змогу здійснювати прогностичні операції і дії. 

2. У результаті аналізу психолого-педагогічної літератури і проведеного дослідження був виділений загальний комплекс психолого-педагогічних умов, необхідних для ефективного формування прогностичних умінь: 

· позитивна мотивація викладачів і студентів

· урахування психологічних особливостей розвитку особистості 

· використання інноваційних методів навчання

· фундаменталізація професійної підготовки майбутніх менеджерів

· організація самостійної пізнавальної діяльності студентів у процесі керованої науково-дослідницької роботи


Для ефективної реалізації вищенаведених умов у дисертації представлено організаційно-функціональну модель формування прогностичних умінь майбутніх менеджерів. Запропонована модель є основою для реалізації системи формування прогностичних умінь майбутніх менеджерів у процесі вивчення дисциплін циклу природничо-наукової та загальноекономічної підготовки. Модель репрезентована цільовим, змістовим, діяльнісним та діагностико-корегувальним компонентами на засадах активної взаємодії суб’єктів навчально-виховного процесу.
3. У системі формування прогностичних умінь майбутніх менеджерів обґрунтовано доцільність застосування дисциплін природничо-наукової та загальноекономічної підготовки. Проведено аналіз даних дисциплін, тобто аналіз навчальних та тематичних планів, робочих і типових програм навчальних дисциплін та навчально-методичних комплексів у цілому. Розроблено змістову матрицю, в якій визначено перелік тем лекційних, практичних і семінарських занять, які корелюють із метою дослідження. Ця матриця демонструє відповідні вміння та навички, що формуються у студентів під час вивчення відповідних тем і співвідносить їх з умінням, що належить до складу прогностичних.
Система реалізації організаційно-функціональної моделі формування прогностичних умінь майбутніх менеджерів, відповідно до розробленої змістової матриці, використовує групові та фронтальні методи інтерактивного навчання, комп’ютерно орієнтовані засоби навчання та науково-дослідницьку роботу студентів. 
Процес формування прогностичних умінь майбутніх менеджерів розглядається в контексті розв’язування індивідуально-дослідницьких завдань, як логічно організованої системи задач економіко-математичного змісту, ділових ігор і тем для наукової роботи студентів. 

4. Констатувальний експеримент дозволив виявити та проаналізувати рівень сформованості прогностичних умінь у студентів-менеджерів. Аналіз емпіричних даних опитування викладачів і студентів дозволив визначити рівень розуміння, мотивації та готовності до формування прогностичних умінь, а також виокремити основні шляхи і підходи щодо більш ефективного їх засвоєння. На матеріалі даних констатувального експерименту було розроблено основні компоненти та критерії формування прогностичних умінь. Експериментально перевірено ефективність системи формування прогностичних умінь майбутніх менеджерів на основі розробленої організаційно-функціональної моделі в процесі вивчення дисциплін циклу природничо-наукової та загальноекономічної підготовки. Педагогічний експеримент підтвердив позитивний вплив даної системи на рівень сформованості прогностичних умінь і на професійний рівень розвитку майбутніх фахівців у цілому. 

5. Розроблено та запроваджено в практику вищих аграрних навчальних закладів методичні рекомендації щодо виконання індивідуальних завдань та самостійної роботи студентів факультету економіки та менеджменту «Вища та прикладна математика», мета яких – допомога майбутнім управлінцям щодо ефективного формування прогностичних умінь як складової їх майбутньої професійної діяльності.

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій забезпечувалася теоретичною обґрунтованістю вихідних положень; логічною узгодженістю наведених міркувань і висновків із загальновизнаними концепціями в галузі педагогіки; сукупністю використаних взаємодоповнюючих методів, адекватних об’єкту, предмету, меті та завданням дослідження; апробацією їх у практиці навчального процесу; поєднанням кількісного і якісного аналізу одержаних емпіричних та експериментальних даних; репрезентативністю вибірок і використанням методів статистичної обробки даних для великих вибірок та інтерпретацією результатів, отриманих у ході педагогічного експерименту. 
Проведене дисертаційне дослідження не вичерпує проблеми формування прогностичних умінь майбутніх менеджерів вищих аграрних навчальних закладів. Перспективним напрямом дослідження є розробка й упровадження наскрізної системи формування прогностичних умінь майбутніх менеджерів, яка б проходила через більшість фундаментальних, гуманітарних та професійно-орієнтованих дисциплін, тим самим покращуючи міждисциплінарний зв’язок та рівень сформованості професійних умінь фахівців-аграріїв. 
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