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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Стабільність держави і розвиток суспільства тісно пов’язані з економічним, соціальним, фізичним та духовним здоров’ям сім’ї. Соціальне становище сім’ї залежить від ставлення держави до її проблем, потреб та інтересів. Одним із напрямів забезпечення державної підтримки сім’ї є організація системи соціальної роботи з нею.

В Україні соціальна робота з сім’єю стала одним із пріоритетних напрямів державної соціальної політики на початку ХХІ століття. У низці  законодавчих актів, концепцій, державних, національних та регіональних програм найважливішим завданням  було визначено забезпечення соціальної захищеності сім’ї та дітей від негативних впливів суспільно-економічних трансформацій. Розширення діапазону взаємодії України з іншими державами, її курс на побудову демократичного суспільства з високими соціальними стандартами життя актуалізують питання вивчення міжнародного досвіду  соціальної роботи у зарубіжних країнах, зокрема Сполучених Штатах Америки, де приділяється особлива увага розв’язанню соціальних проблем сім’ї. 

За останні десятиліття у США прийнято низку законів та нормативних документів як загальнонаціональних, так і на рівні штатів, що регулюють систему соціальної роботи з сім’єю. Наразі США мають великий досвід у цій сфері, що поєднує наукові знання з різноманітними практичними надбаннями. Високий рівень професіоналізму, досягнутий цією країною у соціальній роботі, визнається у всьому світі і, безумовно, заслуговує на увагу на сучасному етапі розвитку системи соціальної роботи з сім’єю в Україні.

Отже, вивчення американського досвіду системи соціальної роботи з сім’єю, розгляд її структурних компонентів, соціальних програм підтримки сім’ї, ознайомлення зі специфікою соціальної роботи з сім’єю в школі буде корисним для вітчизняної педагогічної науки та практики.

Теоретичне обґрунтування сучасних підходів до соціальної роботи з сім’єю в США здійснено у працях багатьох американських науковців: 
Р. Ангіано (Anguiano, R.), Б. Баум (Baum, A.), Б. Бернстейн (Bernstein, B.), Дж. Епстейн (Epstein, J.), С. Мінухін (Minuchin, S.), К. Нельсон (Nelson, C.), Ф. Пул (Poole, F.), П. Попл (Popple, P.), Д. Сендерс (Sanders, D.), С. Свеп (Swap, S.),  Н. Смелзер (Smelser, N.), Т. Харісон (Harrison, T.), Д. Шепперд (Sheppard, D) та ін.

Характеристика  компонентів системи соціальної роботи з сім’єю висвітлена у працях В. Беха, Г. Бухарової, В. Садовського, Ю. Колесова,              О. Луганцевої, М. Ромма, П. Циткілова, Д. Хепворза, Е. Юдіна та ін.

Окремі аспекти соціальної роботи з сім’єю були предметом наукових досліджень як українських І. Братусь, Т. Веретенко, Л. Віннікової, О. Заболотної, І. Звєрєвої, А. Капської, З. Кияниці, Г. Лактіонової,                          С. Ничипоренко,  Н. Побірченко, В. Поліщук, Г. Попович, І. Трубавіної,                  Т. Шанскової, П. Шевчука так і російських науковців В. Бочарової, М. Галузової, О. Кодатенко, Л. Нікітіної, О. Новак, Л. Оліфіренко, Т. Трєгубової, Є. Холостової.

Аналіз тенденцій розвитку системи соціальної роботи з сім’єю в США представлено в роботах Р. Корнюшиної, С. Кубіцького, М. Целих, П. Циткілова, Дж. Адамс (Addams, J.), Л. Костін (Costin, L.), Дж. Калберт (Culbert, J.), Л. Легігнер (Leighninger, L.), Дж. Херік (Herrick, J.). Методи і форми роботи американського соціального працівника досліджували                     І. Нойфельд, Д. Сноу, К. Застров (Zastrow, C.), Р. Мідлмен (Middleman, R.), М. Хартфорд (Hartford M. Group) та ін. Питання професійної підготовки американських соціальних працівників стали предметом досліджень Л. Віннікової, В. Тименка, К. Нельсона (Nelson, C.), Г. Шеффера (Shaffer, G.). Особливості соціальної роботи з сім’єю в США відображаються у дослідженнях Н. Хілл (Hill, N.), А. Клейн (Klein, A.), Дж. Мідглі (Midgley, J.),                  О. Моулз (Moles, O.), К. Петр (Petr, C.), С. Свепа (Swap, S.). Зміст соціальних програм підтримки сім’ї в США розкрито у працях Н. Кабаченко, Л. Гренруз (Granruth, L.), Н. Гізберг (Gysbers, N.), Т. Кейна (Kane, T.), Дж. Макгулеха (McCullagh, J.), В. Молгарда (Molgard, V.), Л. Фостера (Foster, L.), Т. Харрісона (Harrison, T.) та ін. 
Водночас аналіз джерельної бази наукових досліджень дозволив зробити висновок, що система соціальної роботи з сім’єю в США не була об’єктом чи предметом окремого наукового пошуку. Актуальність та доцільність дослідження означеного питання потребує вирішення виявлених суперечностей між:

· необхідністю вивчення й систематизації американського досвіду соціальної роботи з сім’єю та фрагментарністю її теоретичного осмислення вітчизняною соціально-педагогічною наукою;

· ефективною організацією соціальної роботи з сім’єю в США і недостатньою розробленістю інноваційних технологій соціальної роботи з сім’єю та їх впровадженням у вітчизняну практику;

· надбанням американського досвіду соціальної роботи з сім’єю та можливостями його використання в Україні з урахуванням її соціокультурних реалій.

Виявлення зазначених суперечностей і недостатня науково-теоретична розробленість порушеної проблеми у вітчизняній педагогічній науці, її актуальність в сучасному вітчизняному і американському суспільстві зумовили вибір теми дисертаційного дослідження – «Система соціальної роботи з сім’єю в США».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження виконано у межах наукової теми кафедри соціальної педагогіки та історії педагогіки «Актуальні проблеми соціально-педагогічної теорії та практики» (реєстраційний № 0111U007547), що входить до плану наукової роботи Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини.

Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (протокол № 3 від 22 жовтня 2007 року) та узгоджено на засіданні бюро Ради з координації досліджень у галузі педагогіки та психології України (протокол № 8 від 30 жовтня 2007 року).

Мета дослідження – обгрунтувати компоненти системи соціальної роботи з сім’єю в США та визначити можливі шляхи використання американського досвіду у вітчизняній практиці.

Відповідно до теми і мети дослідження сформульовані такі завдання:

1. Виокремити компоненти системи соціальної роботи з сім’єю в США.

2. Визначити та обгрунтувати етапи розвитку системи соціальної роботи з сім’єю в США.

3. Розкрити зміст, форми та методи соціальної роботи з сім’єю в США на сучасному етапі.

4. Охарактеризувати соціальні програми підтримки сімей в США.

5. Розробити рекомендації щодо використання американського досвіду соціальної роботи з сім’єю в Україні.

Об’єкт дослідження – соціальна робота з сім’єю в США.

Предмет дослідження – компоненти системи соціальної роботи з сім’єю в Сполучених Штатах Америки.
Відповідно до предмета, мети і завдань наукового пошуку було використано комплекс взаємопов’язаних методів: 

· аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури для вивчення особливостей соціальної роботи з сім’єю в США,  визначення окремих термінів відповідно до предмета дослідження;

· історична ретроспекція за допомогою якого було визначено етапи розвитку системи соціальної роботи з сім’єю в США; 

· порівняння та узагальнення, що дало змогу розкрити зміст, форми та методи соціальної роботи з сім’єю в США, визначити можливі шляхи використання американського досвіду соціальної роботи з сім’єю в Україні.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: підходи до наукового вивчення історико-педагогічного процесу (О. Сухомлинська,         Н. Побірченко); концепції соціальної роботи (В. Бочарова, О. Безпалько,                І. Звєрєва, Т. Семигіна); положення про соціальну роботу з сім’єю                              Г. Лактіонова, Л. Оліфіренко, І. Трубавіна, Є. Холостова); концепції технологічного забезпечення соціальної роботи (Р. Вайнола, Л. Завацька,              В. Поліщук,  Г. Попович).
Джерельна база дослідження:

· наукові праці (монографії, дисертації та публікації) зарубіжних і вітчизняних авторів;
· фундаментальні праці американських педагогів, психологів і соціологів Дж. Адамс, Дж. Епштейна, С. Мінухіна, К. Петр, Ф. Пул, С. Свепа,                  Р. Тейлор, Дж. Хеа, Дж. Херіка та Р. Стюарта, Д. Шепперда та ін.;

· законодавчі акти США в галузі освіти;

· підручники і посібники для соціальних працівників: «Direct social work practice» (1993), «International handbook on social work education» (1995), «Juvenile Mentoring Program» (1998), «Standards for the Classification of Social Work Practice» (2000), «Encyclopedia of social welfare history» (2005), «A Toolbox for New School Social Workers» (2007), «Handbook of School-Family Partnerships» (2009), «The skills of helping individuals, families, groups, and communities» (2011) та ін.;

· онлайнові архіви ERIC та інші ресурси мережі Інтернет.

У процесі дослідження обраної проблеми автором проаналізовано 150 оригінальних англомовних джерел.

      Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що вперше визначено поняття «система соціальної роботи з сім’єю в США» та охарактеризовано її структурні компоненти (мета, принципи, суб’єкти та об’єкти соціальної роботи, змістово-технологічне забезпечення); обґрунтовано етапи розвитку системи соціальної роботи з сім’єю в США:               I етап (початок XIX – кінець XIX ст.) – зародження волонтерства як добровільного виду допомоги сім’ї; II етап (кінець XIX ст. – початок XX ст.) – становлення соціальної роботи з сім’єю в громаді; III етап (початок XX ст. – 30-і рр. ХХ ст.) – започаткування соціальної роботи з сім’єю в школі;                IV етап (30-і рр. ХХ ст. – кінець 60-х рр. ХХ ст.) – створення соціальних інститутів підтримки сім’ї; V етап (початок 70-х рр. XX ст. – донині) – розвиток системи соціальної роботи з сім’єю; здійснено класифікацію соціальних програм підтримки сім’ї у США; уточнено зміст, форми та методи соціальної роботи з сім’єю; подальшого розвитку набули підходи до організації соціальної роботи з різними типами сімей.

У науковий обіг уведено маловідомі й раніше невідомі англомовні джерела, історичні факти, що вказують на педагогічну спрямованість системи соціальної роботи з сім’єю в США.

Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що фактичний матеріал та основні положення дослідження можуть бути використані під час викладання курсів «Технології соціальної роботи в зарубіжних країнах», «Технології соціально-педагогічної роботи», «Соціальний супровід сім’ї» для студентів спеціальностей «Соціальна педагогіка», «Соціальна робота» освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр»; у практичній роботі соціальних педагогів загальноосвітніх навчальних  закладів, фахівців служб у справах дітей, центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, соціальних центрів матері та дитини; у системі післядипломної освіти; при підготовці навчальних посібників для вищої школи  та методичних рекомендацій для практиків соціальної сфери.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини у викладанні навчальних курсів «Технології соціальної роботи в зарубіжних країнах» та «Педагогіка сімейного виховання» (довідка № 637/ 01 від 11 квітня 2011 року), Луганського національного університету імені Т. Г. Шевченка (довідка № 1/ 1841 від 28 квітня 2011 року), Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (довідка № 01–291 від 22 квітня 2011) та Рівненського державного гуманітарного університету (довідка № 289 від 29. 12. 2011 року). 

Апробація результатів дослідження. Основні ідеї і результати дослідження викладалися, обговорювалися на засіданнях кафедри соціальної педагогіки та історії педагогіки, щорічних звітно-наукових конференціях (2008–2011) в Уманському державному педагогічному університеті імені Павла Тичини; доповідалися на міжнародних науково-практичних конференціях: «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні і прикладні проблеми» (Київ, 2010), «Розбудова освіти для суспільства знань: мова, полікультурність, особистість» (Умань, 2010); всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Методи і засоби забезпечення інноваційності едукаційного процесу в закладах освіти» (Черкаси, 2008); «Перший крок у науку» (Луганськ, 2011), «Сучасні технології розвитку професійної майстерності майбутніх учителів» (Умань, 2010); шостих Всеукраїнських Захаренківських педагогічних читаннях «Організаційно-методичне забезпечення неперервної освіти в умовах реформаційних процесів» (Черкаси, 2009); всеукраїнських науково-методичних семінарах: «Іноземні мови та глобалізаційні процеси в сучасному світі» (Умань, 2009), «Розвиток порівняльної педагогіки: стан, проблеми, перспективи» (Умань, 2009), «Актуальні проблеми вітчизняної педагогіки за умов євроінтеграційних процесів» (Ніжин, 2010), «Іншомовна освіта, як засіб міжкультурного взаєморозуміння націй і народів» (Умань, 2011), «Актуальні проблеми лінгвістики в контексті міжкультурної комунікації» (Умань, 2011).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено у 10 одноосібних публікаціях, серед яких 5 статей у науково-педагогічних фахових виданнях, 2 наукові статті та 3 тез доповідей у збірниках матеріалів наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 221 сторінка. Основний зміст викладено на 160 сторінках. Список використаних джерел охоплює 281 найменування (з них 150 – іноземною мовою). Робота містить 3 додатки на 34 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено цілісний і комплексний аналіз системи соціальної роботи з сім’єю в США. Результати проведеного дослідження засвідчили вирішення поставлених задач і дали підстави для формулювання таких висновків:
1. Визначено, що система соціальної роботи з сім’єю в США – це сукупність цілеспрямованих комплексних дій соціальних служб, організацій, закладів та установ, соціальних працівників та інших фахівців, які надають сім’ї різні види соціальної підтримки у межах програм чи соціальних послуг шляхом використання різноманітних методів і форм соціальної роботи. Її структурними компонентами є мета (надання допомоги сім’ї у вирішенні її життєво важливих проблем), принципи (соціальної справедливості, гуманізму, об’єктивності, толерантності, системності, позитивного образу сім’ї), суб’єкти соціальної роботи (державні та неурядові організації, фізичні особи), об’єкти соціальної роботи (різні типи сімей), змістово-технологічне забезпечення (програми, методи, форми).

2. Встановлено,  що розвиток системи соціальної роботи з сім’єю в США проходив у кілька етапів: I етап (початок XIX – кінець XIX ст.) – зародження волонтерства як добровільного виду допомоги сім’ї; II етап (кінець XIX ст. – початок XX ст.) – становлення соціальної роботи з сім’єю в громаді; III етап (початок XX ст. – 30-і рр. ХХ ст.) – започаткування соціальної роботи з сім’єю в школі; IV етап (30-і рр. ХХ ст. – кінець 60-х рр. ХХ ст.) – створення соціальних інститутів підтримки сім’ї; V етап (початок 70-х рр. XX ст. – донині) – розвиток системи соціальної роботи з сім’єю. 

3. З’ясовано, що  соціальна політика визначає зміст соціальної роботи з сім’єю, який полягає у реалізації цільових програм, розв’язанні конфліктів у відносинах між подружжям, стосунках із дітьми, профілактиці насильства у сім’ї, допомоги у працевлаштуванні батьків, просвітницькій роботі з батьками,  організації змістовного дозвілля сім’ї тощо. Виявлено, що на сучасному етапі розвитку системи соціальної роботи з сім’єю американські соціальні працівники переважно застосовують методи індивідуальної,  групової  роботи, роботи в громаді та вуличної соціальної роботи. Американські соціальні працівники найчастіше використовують такі форми роботи: бесіда, консультація, тренінг, акції, свята, сімейні зустрічі тощо.

4. Констатовано, що у США реалізується значна кількість федеральних, місцевих і декілька національних соціальних програм підтримки сімей. Здійснено їх  класифікацію за такими критеріями: вік дітей (програми для сімей з дітьми дошкільного віку, програми для сімей з дітьми шкільного віку); тип сім’ї (програми для неповних, малозабезпечених, фостерних, кризових сімей, сімей мігрантів та національних меншин); напрям діяльності (пільгові, медичні та просвітницькі програми); рівень охоплення (місцеві/локальні, регіональні, національні програми) та охарактеризовано зміст, форми, методи роботи соціальних працівників у межах цих програм.

5. Встановлено що соціальна робота з сім’єю активно проводиться  в  американських школах. Її здійснюють шкільні соціальні працівники, шкільний радник, психолог, консультант по роботі з наявними проблемами, учитель компенсуючого навчання, координатор із захисту прав дитини, соціальний медіатор. Залежно від проблеми сім’ї, вони можуть надавати консультації батькам та родичам, необхідні види допомоги та послуг, організовувати навчання батьків, проводити роботу щодо налагодження взаємостосунків дітей із батьками, організовувати взаємодію із різними організаціями в громаді, які працюють в інтересах дітей та сімей, а також реалізовувати різноманітні освітні, профілактичні та просвітницькі програми. 
6. Розроблено рекомендації щодо використання американського досвіду соціальної роботи з сім’єю в Україні: прийняття законопроектів та нормативно-правових актів, які регламентують і розширюють можливості фінансування соціальної роботи з сім’єю у формі фандрайзінгу, комерційної діяльності, виділення грантів, що допоможе знайти нові шляхи та підходи у вирішенні фінансових проблем сім’ї; створення у загальноосвітніх навчальних закладах консультаційних служб за зразком Національної моделі програм шкільного консультування США; сприяння  розвитку та підтримці батьківських ініціатив, створення організацій, що передбачають активну участь батьків та громадськості у соціальній роботі; забезпечення практичної професійної підготовки майбутніх соціальних працівників до роботи з сім’єю шляхом проходження студентами практик у різних установах (загальноосвітні  школи, служби у справах дітей, центри підтримки сімї, відділи по роботі з сім’єю в центрах соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді тощо); активне запровадження програм роботи з сім’єю на місцевому рівні з урахуванням потреб і можливостей громади; розробка національних та місцевих програм роботи з різними типами сімей, а не лише тими, які перебувають у складних життєвих обставинах.

Проведене дослідження не претендує на повноту та вичерпність розгляду досліджуваної проблеми. Подальшого вивчення потребують питання соціальної роботи з сім’ями, де є діти з інвалідністю, різними проявами девіантної поведінки тощо в освітніх закладах США,  впровадження  програм роботи з різними типами сімей у вітчизняних загальноосвітніх навчальних закладах.
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