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Вступ

Актуальність теми. Україна, ратифікувавши в 1997 р. Конвенцію про захист прав людини та основних свобод, прийняла на себе зобов’язання забезпечити кожному, чиї права порушені, ефективні способи правового захисту. В юридичному механізмі цього захисту особливе місце посідає адміністративний суд, одним із головних завдань якого і є захист прав людини і громадянина у сфері державного управління.

Одним з основних завдань судово-правової реформи є реалізація демократичних ідей правосуддя, вироблених світовою практикою і наукою. У цьому зв’язку особливого значення набуває розробка адміністративно-правового статусу адміністративного суду в України, який відповідатиме міжнародним стандартам, оскільки виключно є судовою владою в державі.

Особливо ці питання актуалізуються сьогодні, в період становлення і розвитку правової держави, формування громадянського суспільства. Тому саме зараз так необхідний принципово новий підхід до визначення поняття, структури і змісту адміністративно-правового статусу адміністративного суду, його компетенції та правосуб’єктності. 

Незважаючи на те, що окремі проблеми статусу  деяких судів(наприклад Конституційного Суду України) вже були предметом вивчення деяких вчених, комплексного наукового дослідження адміністративно-правового статусу адміністративного суду в Україні не провадилося. Належне законодавче визначення статусу суду є вирішальним кроком до становлення дійсно незалежної судової влади, здатної забезпечити надійний захист прав і основних свобод людини і громадянина в сфері державного управління та місцевого самоврядування. Усе викладене й визначає актуальність теми цієї наукової праці.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі адміністративного та фінансового права Одеської національної юридичної академії.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження — визначити поняття, юридичну природу, структуру і зміст адміністративно-правового статусу адміністративного суду в України і на цій основі сформулювати оптимальну модель цього статусу. 

Згідно з поставленою метою в роботі передбачено вирішення таких важливих наукових задач:

— вивчити ступінь теоретичної розробки зазначених питань в юридичній літературі та обґрунтувати можливість використання їх основних результатів на сучасному етапі соціально-економічного і політичного розвитку держави; 

— розглянути і узагальнити чинне законодавство про судоустрій, про статус суддів, здійснити порівняльно-правовий аналіз становища адміністративних судів в Україні та іноземних країнах; 

— визначити поняття «адміністративно-правовий статус суду», проаналізувати його структуру;

· розкрити правову природу, зміст компетенції, охарактеризувати повноваження адміністративних судів в інших державах;

· визначити поняття та класифікувати функції адміністративного суду в Україні;

· визначити завдання які стоять перед адміністративним судом.

Об’єктом дослідження є адміністративно-правовий статус адміністративного суду в України.

Предметом дослідження є поняття, юридична природа та структура адміністративно-правового статусу адміністративного суду, ознаки та правосуб’єктність цього суду.

Методи дослідження. Методологічною основою є діалектичний метод. Поряд з ним у роботі використовувались також системний, порівняльно-правовий, історико-правовий, формально-логічний, структурно-функціональний, статистичний та інші спеціальні методи дослідження. 

Теоретичну основу дисертації становлять наукові роботи в галузі адміністративного права, судоустрою, загальної теорії права, конституційного, кримінально-процесуального, цивільно-процесуального, господарського процесуального права таких вчених як: Патюлин В.А. Чхиквадзе В.М., Кучинский В.А., Сухарева А.Я, Кон И.С., Коліушко І., Сурілов О.В., Вітрук Н.В., Бахрах Д.Н., Кучинский В.А., Алексеев С.С., Старилов Ю.Н., Педько Ю.С., Кучинский В.А., Малько А.В., Халфина Р.О., Нерсесянца В.С., Братусь С.Н., Венедиктов А.В., Кечекьян С.Ф., Толстой Ю.К., Алексеев С.С., Гатинян А.А., Перевалов В.Д., Москвич Л.М., Лазарева В.В., Петришин А.В., Матузова Н.И., Малько А.В., Халфина Р.О., Винницкий Д.В., Лунева Е.А., Скакун О.Ф., Мицкевич А.В., Старшун Б.А., Маляренко В.Т., Ізмаїлова Л.Б., Лучковська С., Овчарова Е.В.та інших правників, а також роботи фахівців у галузі філософії, соціології та теорії.

Особливо належить вирізнити теоретичні розробки таких видатних дослідників адміністративної юстиції, як Авер'янова В.Б., Ківалова С.В., Якимова Ю.Я.

Нормативну та емпіричну базу дисертаційного дослідження становлять Конституція України, Закони України „Про судоустрій України”, „Про статус суддів”, Кодекс адміністративного судочинства та інші чинні правові акти України, конституції та інші нормативно-правові акти іноземних держав, порівняльний аналіз регулювання та досвіду організації і діяльності органів адміністративної юстиції зарубіжних країн (ФРН, Франції, США, Росії та інших).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим комплексним монографічним науковим дослідженням теоретичних проблем адміністративно-правового статусу адміністративного суду в України, в якому детально обґрунтовані необхідність чіткого нормативного врегулювання завдань, принципів, функцій та компетенції адміністративного суду. Зроблено висновки і сформульовано положення, спрямовані на вдосконалення законодавства про адміністративне судочинство.

Одержані наступні нові науково обґрунтовані результати. 

1.Визначено місце та роль адміністративного суду по захисту законних прав та інтересів громадян в сфері державного управління та місцевого самоврядування.

2.Уперше визначено та комплексно досліджено модель адміністративно-правового статусу адміністративного суду в Україні. 

3.Системно досліджені функції адміністративного суду, визначені їх юридична природа, запропонована класифікація.

4.Досліджені завдання та проаналізовані принципи адміністративного суду.

5.Ретельно визначено поняття та зміст компетенції адміністративно суду. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що матеріали дослідження можуть бути використані:

— у науково-дослідницькій сфері — як підґрунтя для подальшої розробки концепції адміністративно-правового статусу адміністративного суду;

— у правотворчій сфері — при розробці і прийнятті нових нормативних актів, вдосконаленні чинного законодавства, що регламентує статус суду;

— у навчальному процесі — при підготовці відповідних розділів підручників, навчальних посібників з курсів «Адміністративне судочинство в  Україні», «Адміністративне право України», у викладанні відповідних навчальних дисциплін, науково-дослідницькій роботі студентів;

— у правовиховній сфері — в роботі з підвищення громадського авторитету судів, судової влади в цілому, підвищення правосвідомості громадян.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. 

Дисертація обговорювалася на засіданнях кафедри адміністративного та фінансового права Одеської національної юридичної академії.

Основні результати теоретичного дослідження використовувалися автором у викладанні відповідних тем при проведенні семінарських занять з курсів «Адміністративне право України». Публікації. Основні теоретичні положення і практичні рекомендації дисертації опубліковані в п’яти  наукових статтях .

Структура дисертації обрана відповідно до мети, завдань, предмета та логіки дослідження і складається зі вступу, двох розділів (5 підрозділів), висновку та списку використаної літератури (!!! літературних джерел). Загальний обсяг дисертації (без списку використаних джерел і додатків) становить !!! сторінок, використаних джерел — !! сторінки
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає в дослідженні поняття, юридичної природи і структури адміністративно-правового статусу адміністративного суду в України. Одержані результати роботи можуть стати підґрунтям для подальшого дослідження інституту правового статусу судової влади, удосконалення чинного законодавства. Основними науковими і практичними результатами цього дослідження є наступні висновки.

1. Адміністративний суд— державний орган судової влади в Україні. 

Займаючи  чільне  місце  в  системі державної влади адміністративний суд повинен забезпечувати законність публічно-управлінських процесів, у чергу, з точки зору захисту прав і свобод громадян від їх порушень представниками   публічної адміністрації під  час  реалізації управлінських повноважень. 
2. Адміністративно-правовий статус державного органу представляє собою сукупність елементів характеризуючи цей орган з точки зору призначення, функціонального зобов’язання та відповідальності. 

3. На наш погляд адміністративно-правовий статус адміністративного суду в Україні складається:

1) організаційного блоку.

До нього належать положення, які визначають порядок утворення і структуру органу, порядок встановлення посади, а також порядок призначення до складу органу і заміщення відповідної посади. Оскільки адміністративний суд є органом судової влади, то всі організаційні елементи його адміністративно-правового статусу закріплені у відповідних законах.(Закони України „Про судоустрій” та „Про статус суддів”, Укази Президента «Про кількість суддів Апеляційного суду України», Касаційного суду України та Вищого адміністративного суду України» та «Про утворення місцевих та апеляційних адміністративних судів, затвердження їх мережі та кількісного складу суддів»  

2) цільового блоку, який в свою чергу включає функції та задачі цього органу.

Функції – це основні взаємопов’язані напрямки діяльності, які реалізуються як органом в цілому, так і його структурними підрозділами, посадовими особами і службовцями для досягнення загальної мети. Функціям властиві безперервність і постійність, необумовленість конкретними подіями і діями.

На нашу думку до основних функцій адміністративного суду належить :

· функція правосуддя

· функція судового контролю 
К допоміжним функціям належить:

- дозвільна функція. 

- кадрова функція.

- організаційна функція та інші.

Але слід зазначити що цей перечень не є вичерпним і може доповнюватись.

Завдання адміністративного судочинства закріплені в статті 2 КАС та представляють захист прав, свобод та інтересів фізичних осіб, прав та інтересів юридичних осіб у сфері публічно-правових відносин від порушень з боку органів державної влади, органів місцевого самоврядування, їхніх посадових і службових осіб, інших суб’єктів при здійсненні ними владних управлінських функцій на основі законодавства, в тому числі на виконання делегованих повноважень.

3) компетенції адміністративного суду

4. Компетенція – це коло повноважень, якими наділений державний або громадський орган для виконання завдань та функцій покладених на нього державою. Повноваження представляють собою сукупність прав та обов’язків органу. За своєю суттю повноваження адміністративного суду можуть бути предметними та функціональними. Предметними повноваженнями є такі повноваження органа судової влади, які визначають межі юрисдикції названого суб’єкту правовідносин. Функціональні повноваження – це різного характеру дії вказаного судового органу у процесі здійснення правосуддя, пов’язанні з вирішальними діями суду по керівництву процесом.

5. Юрисдикція адміністративного суду поширюється на публічно-правові спори які закріплені у ст. 17 КАСУ. Слід відмітити що частина 1 статті 3 КАС визначає публічно-правовий спір як спір в якиму однією із сторін є орган виконавчої влади, орган місцевого самоврядування, їх посадова чи службова особа або інший суб’єкт, який здійснює владні управлінські функції на підставі законодавства, в тому числі на виконання делегованих повноважень. Виходячи з проведеного аналізу можна визначити, що делеговані повноваження –це власні повноваження делегуючого суб’єкта, що надаються по волевиявленню обох сторін з метою найбільш ефективної їх реалізації делегованому суб’єкту, який несе відповідальність за належне виконання цих повноважень, шляхом укладення адміністративного договору або за законом.  Адміністративний договір - це добровільна угода двох чи більше  суб’єктів адміністративного права, один з яких наділений власними або  делегованими повноваженнями у сферу державного управління з приводу вирішення питань виконавчого та розпорядчого характеру, укладена у формі правового акта, що встановлює (припиняє, змінює) їх взаємні права, обов’язки та відповідальність. 

КАС також визначає, що юрисдикція адміністративного суду поширюється на публічно-правові спори пов’язані з виборчим процесом та проходженням публічної служби.
6. Функціональні повноваження це повноваження адміністративного суду при розгляді справи. 

У КАС закріплені  повноваження адміністративного суду у двох розділах : 

· провадження в суді першої інстанції;

· перегляд судового рішення; 

В свою чергу провадження в суді першої інстанції включає в себе звернення до адміністративного суду, підготовче провадження, судовий розгляд справи, залишення позовної заяви без розгляду, зупинення, закриття провадження у справі, судові рішення, особливості провадження в окремих категоріях адміністративних справ. Перегляд судових рішень включає апеляційне провадження, касаційне провадження, провадження за ново виявленими обставинами. 

Повноваження адміністративного суду при розгляді справи відповідають загальним правилам судочинства. Це і відкриття провадження, підготовка справи до судового розгляду, повноваження суду при вирішенні справи, повноваження суду апеляційної інстанції за наслідками розгляду апеляційної скарги та інше.
Проаналізував все вище приведене, можна зробити висновок, що адміністративно-правовий статус адміністративного суду в Україні представляє собою врегульований законодавством порядок створення, реорганізації, ліквідації цього органу, визначення функцій і завдань адміністративного суду та наділення цього органу необхідної компетенцією для виконання покладених на нього державою прав та обов’язків. 
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