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ВСТУП


Актуальність теми. Процес державотворення в Україні супроводжується кардинальними змінами, спрямованими, з одного боку, на зміцнення демократії в суспільстві, а з іншого  на захист особи, суспільства та держави від кримінальних правопорушень, охорону прав, свобод і законних інтересів учасників кримінального провадження. У цьому напрямі впродовж останніх років постійно вдосконалюють усі галузі законодавства України, серед яких кримінальне процесуальне право. Ці тенденції зумовили суттєві зміни процесуальної форми кримінального провадження на всіх його стадіях, зокрема під час здійснення досудового розслідування. Кримінальний процесуальний кодекс (КПК) України від 13 квітня 2012 року, що набрав чинності 20 листопада 2012 року, передбачає окремі слідчі й інші процесуальні дії, істотно оновлені чи такі, що раніше взагалі не були врегульовані у КПК. До прикладу, у главі 21 КПК України унормовано новий вид процесуальних дій  негласні слідчі (розшукові) дії, відомості про факт і методи проведення яких не підлягають розголошенню, за винятком випадків, передбачених КПК України. Зазначені дії не лише визначено у КПК України, а й урегульовано у двох напрямах: по-перше, положеннях, що є загальними для всіх негласних слідчих (розшукових) дій; по-друге, положеннях, що є специфічними для кожного з їх видів.
Конституція України від 28 червня 1996 року та міжнародно-правові документи, ратифіковані нашою державою, наділяють громадян України й інших осіб, які перебувають на її території, фундаментальними правами та свободами. Зокрема, стаття 31 Основного Закону кожному гарантує таємницю листування, телефонних розмов, телеграфної та іншої кореспонденції. Винятки можуть бути встановлені лише судом у випадках, передбачених законом, з метою запобігти злочинові чи з’ясувати істину під час розслідування кримінальної справи, якщо іншими способами одержати інформацію неможливо.
Демократичний устрій держави передбачає не лише декларування прав і свобод, а й наявність засобів їх реалізації та забезпечення захисту шляхом дотримання визначеної в статтях 14, 246, 248, 258, 261, 262 та інших нормах КПК України процедури правового доступу до таємниці спілкування в разі накладення арешту на кореспонденцію, її огляду та виїмки як негласних слідчих (розшукових) дій. Саме ефективне виконання процесуальних приписів є захистом учасників кримінального провадження та інших громадян від порушення їх конституційних прав і свобод.
Водночас стрімкий розвиток усіх сфер суспільної діяльності вимагає постійного вдосконалення правових норм у напрямі розширення можливостей правоохоронних органів держави у протидії злочинам, упровадження у практичну діяльність таких засобів отримання інформації про злочини, які були б адекватні рівню та характеру злочинності. З огляду на зазначене, накладення арешту на кореспонденцію як негласна слідча (розшукова) дія потребує подальшого дослідження і вдосконалення для забезпечення оптимального й ефективного врегулювання правовідносин, що виникають у процесі її підготовки та проведення, розроблення дієвих правових механізмів гарантування захисту таємниці спілкування, що передбачено пунктом 7 частини 1 статті 7 КПК України, як однієї із засад кримінального провадження.
Значний внесок у дослідження питань проведення процесуальних дій, зокрема негласних слідчих (розшукових), зробили такі українські науковці, як В. П. Бахін, В. Г. Гончаренко, Ю. М. Грошевий, А. Я. Дубинський, В. А. Журавель, А. В. Іщенко, О. М. Калачова, О. В. Капліна, Н. С. Карпов, Є. Г. Коваленко, В. О. Коновалова, В. С. Кузьмічов, В. К. Лисиченко, В. Г. Лукашевич, Є. Д. Лук’янчиков, В. Т. Маляренко, В. В. Назаров, В. Т. Нор, М. А. Погорецький, В. О. Попелюшко, Є. Д. Скулиш, Л. Д. Удалова, П. В. Цимбал, Ю. М. Чорноус, В. Ю. Шепітько, М. Є. Шумило та інші.
Загальним проблемам накладення арешту на кореспонденцію присвятили свої роботи вчені Російської Федерації О. Я. Баєв, А. Р. Бєлкін, Є. П. Іщенко, М. П. Поляков, А. В. Смирнов, В. Т. Томін, С. А. Шейфер та інші. Упродовж останніх років деякі питання обмеження конституційних прав людини у кримінальному провадженні та сучасні проблеми органів досудового розслідування під час накладення арешту на кореспонденцію як негласної слідчої (розшукової) дії досліджували у своїх працях А. І. Анапольська, І. В. Гловюк, Л. М. Гуртієва, О. А. Лучко, В. В. Навроцька, В. С. Рудей, С. М. Смоков, Р. М. Шехавцов та інші.
Проте наукові праці зазначених учених не містять комплексного дослідження процесуального порядку й тактики накладення арешту на кореспонденцію, її огляду та виїмки як негласної слідчої (розшукової) дії, не розв’язують проблеми, що виникають у процесі її проведення в сучасних умовах розслідування кримінальних правопорушень.
Важливого значення набуває розроблення нових і вдосконалення наявних кримінально-процесуальних, організаційно-тактичних заходів, що застосовують під час накладення арешту на кореспонденцію, спрямованих підвищити його якість й ефективність у контексті чинного КПК України, оскільки в ньому донині не усунуто прогалини провадження цієї процесуальної дії.
Окреслені обставини у своїй сукупності визначають актуальність теми дисертації, що й зумовило обрання її для дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до Стратегії національної безпеки України, затвердженої Указом Президента України від 12 лютого 2007 року № 105/2007; Концепції реформування кримінальної юстиції України, затвердженої Указом Президента України від 8 квітня 2008 року № 311/2008; Державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2011 року № 1209-р; Пріоритетних напрямів дисертаційних досліджень Міністерства внутрішніх справ (МВС) України, що потребують першочергового розроблення і впровадження у практичну діяльність органів внутрішніх справ України на період 20102014 років (наказ МВС України від 29 липня 2010 року № 347); Плану заходів Міністерства внутрішніх справ, спрямованих на реалізацію норм Кримінального процесуального кодексу України, затвердженого наказом МВС України від 8 серпня 2012 року № 675.
Тему дисертації затверджено рішенням Вченої ради Київського національного університету внутрішніх справ 28 квітня 2009 року (протокол № 7).
Мета і задачі дослідження. Мета роботи полягає в теоретичному узагальненні й новому вирішенні наукового завдання, що передбачає розкриття правового змісту накладення арешту на кореспонденцію, її огляду та виїмки в сучасних умовах кримінального провадження в Україні, а також формулюванні науково обґрунтованих рекомендацій щодо підготовки та проведення цієї негласної слідчої (розшукової) дії.
Для досягнення зазначеної мети необхідно було вирішити такі задачі:
 з’ясувати підстави й мету накладення арешту на кореспонденцію та структуру цієї негласної слідчої (розшукової) дії;
– установити види кореспонденції, на яку може бути накладено арешт;
– окреслити коло основних і факультативних учасників накладення арешту на кореспонденцію, її огляду та виїмки;
– висвітлити особливості підготовки клопотання про накладення арешту на кореспонденцію;
– дослідити забезпечення засади таємниці спілкування за КПК України та міжнародно-правовими актами у сфері кримінального провадження;
– розкрити специфіку застосування тактичних прийомів фіксації ходу й результатів огляду та виїмки кореспонденції під час накладення на неї арешту;
– розглянути механізм реалізації захисту таємниці спілкування у процесі проведення виїмки кореспонденції, на яку накладено арешт;
– сформулювати пропозиції щодо вдосконалення процесуального порядку накладення арешту на кореспонденцію, її огляду та виїмки в напрямі оптимізації проведення цієї негласної слідчої (розшукової) дії.
Об’єкт дослідження – процесуальні правовідносини, що виникають у кримінальному провадженні під час накладення арешту на кореспонденцію як негласної слідчої (розшукової) дії.
Предмет дослідження – накладення арешту на кореспонденцію у кримінальному провадженні України.
Методи дослідження. У процесі підготовки дисертації використано систему загальнонаукових і спеціальних методів, що ґрунтуються на теорії пізнання соціально-правових явищ, спрямовані на отримання об’єктивних та достовірних результатів. За допомогою історично-правового методу визначено потреби практики та передумови закріплення процесуального порядку накладення арешту на кореспонденцію у кримінальному провадженні України (підрозділи 1.11.3, 2.1). Формально-юридичний метод використано для зіставлення норм скасованого КПК України 1960 року та чинного КПК України з питань накладення арешту на кореспонденцію, обґрунтування висновків і пропозицій щодо їх доповнення чи уточнення (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 3.1, 3.2). Порівняльно-правовий метод надав можливість зіставити норми кримінального процесуального законодавства України й окремих зарубіжних країн (Республіки Азербайджан, Республіки Білорусь, Республіки Вірменія, Республіки Грузія, Республіки Казахстан, Республіки Молдова, Російської Федерації, Республіки Таджикистан, Республіки Туркменістан) щодо сутності накладення арешту на кореспонденцію як негласної слідчої (розшукової) дії та її унормування у кримінальному провадженні (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1). Догматичний метод застосовано для визначення понять «арешт» і його завдань, «кореспонденція» та її видів, «пошта» й етимології цього терміна, аналізу конструкцій деяких норм чинного законодавства України, обґрунтування висновків і пропозицій за темою дослідження (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 3.1, 3.2); логічний – для встановлення кола учасників накладення арешту на кореспонденцію та сутності взаємодії слідчого з особами, які володіють спеціальними знаннями і яких залучають до участі в провадженні цієї процесуальної дії (підрозділи 1.3, 2.1, 3.1, 3.3). Логіко-семантичний метод і метод аналізу словникових визначень забезпечили поглиблене опрацювання понятійного апарату дослідження та з’ясування значень термінів «арешт на кореспонденцію», «мета», «завдання», «протокол», «участь» (підрозділи 1.1, 2.1, 3.2). Соціологічні та статистичні методи використано для опитування слідчих органів внутрішніх справ України за спеціально розробленою анкетою в контексті предмета дослідження й узагальнення результатів (розділи 13).
Емпіричну базу дослідження становлять результати анкетування 164 слідчих органів внутрішніх справ м. Києва, Донецької, Івано-Франківської та Луганської областей, проведеного у 20112014 роках, офіційні статистичні дані Вищого спеціалізованого суду України з розгляду цивільних і кримінальних справ щодо надання слідчим суддею дозволу для накладення арешту на кореспонденцію. Крім цього, використано багаторічний особистий досвід роботи дисертанта на посаді старшого слідчого слідчого управління Головного управління МВС України в м. Києві.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером і змістом розглянутих питань дисертація є одним з перших в Україні досліджень, у якому на монографічному рівні викладено проблеми накладення арешту на кореспонденцію під час розслідування кримінальних правопорушень. На підставі отриманих результатів дослідження запропоновано шляхи вдосконалення та подальшого розвитку науково-теоретичних розробок щодо проведення аналізованої негласної слідчої (розшукової) дії, обґрунтовано низку значущих наукових положень, важливих як у теоретичному, так і практичному аспектах, зокрема:
вперше:
– визначено на системних засадах мету накладення арешту на кореспонденцію та її окремих структурних елементів, що передбачає отримання достовірних і належних доказів під час розслідування конкретних кримінальних правопорушень, якщо їх не можна отримати в інший спосіб без застосування примусу відповідно до процесуальної форми в умовах обмеження конституційних прав учасників кримінального провадження;
– доведено на підставі аналізу статей 261, 263 та 264 КПК України необхідність доповнення переліку кореспонденції, на яку може бути накладено арешт, такими видами зв’язку, як радіограми, повідомлення факсом, електронні повідомлення та фіксовані голосові повідомлення, що забезпечує вичерпність переліку зазначеної кореспонденції, а також ефективне застосування цієї процесуальної норми;
– установлено оптимальний склад основних і факультативних учасників накладення арешту на кореспонденцію залежно від процесуальних дій, які проводять, визначено підстави для класифікації цих учасників;
– сформульовано пропозицію щодо обов’язкового складання копії протоколу про проведення огляду, виїмки чи затримання кореспонденції з додатками до них, що направляють слідчому судді для виконання функції судового контролю на досудовому розслідуванні;
– обґрунтовано необхідність внесення змін і доповнень до пункту 4 частини 2 статті 36, частини 1 статті 248, частини 1 статті 250, частини 3 статті 254, частин 1, 2 та 4 статті 261, частин 1, 35 статті 262 КПК України, спрямованих на вдосконалення процесуальної регламентації проведення негласних слідчих (розшукових) дій, зокрема накладення арешту на кореспонденцію, дотримання прав учасників кримінального провадження та інших громадян;
удосконалено:
– зміст процесуальної дії «накладення арешту на кореспонденцію» як тимчасової заборони отримувати та розпоряджатися цією кореспонденцією;
– систему критеріїв визначення сукупності ознак, що надають можливість визначати накладення арешту на кореспонденцію як самостійну процесуальну дію, яка охоплює характеристику всіх процесуальних дій, та її специфіку;
 положення про ефективність процесуальної норми як підвищення здатності досягати цілей кримінального провадження за умов мінімізації порушень прав його учасників, та її оптимізацію як удосконалення процедур проведення процесуальних дій, що надають можливість збільшити кількість здійснених кримінальних проваджень за однаковий проміжок часу;
– значення забезпечення засади верховенства права під час вирішення слідчим, прокурором і слідчим суддею питання щодо накладення арешту на кореспонденцію;
дістало подальший розвиток:
– висвітлення змісту структурних елементів накладення арешту на кореспонденцію як процесуальної дії, підпорядкованої єдиній меті, що передбачають дії щодо безпосереднього накладення арешту на кореспонденцію, її огляду та виїмки, складання відповідного протоколу;
– положення щодо системного підходу до застосування тактичних прийомів для дослідження кореспонденції, на яку накладено арешт;
– теза про невідкладність розгляду слідчим суддею клопотання про накладення арешту на кореспонденцію, але не пізніше від дня його надходження до суду, а також про усне повідомлення керівником установи зв’язку слідчого в день надходження кореспонденції, на яку накладено арешт;
 обґрунтування необхідності фіксації у протоколі попередження про кримінальну відповідальність учасників накладення арешту на кореспонденцію, її огляду та виїмки для комплексного забезпечення дотримання засади таємниці спілкування.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані й аргументовані в дисертації теоретичні положення, висновки та пропозиції використовують у:
– законотворчому процесі та практичній діяльності – під час провадження досудового розслідування й удосконалення нормативно-правових актів з питань накладення арешту на кореспонденцію, її огляду та виїмки (акт впровадження Головного слідчого управління МВС України від 22 травня 2014 року, слідчого відділу Головного управління Служби безпеки України в м. Києві від 18 березня 2014 року);
– навчальному процесі – для підготовки лекцій, методичних рекомендацій, тестових завдань і дидактичних матеріалів, а також під час проведення різних видів занять з курсів кримінального процесуального права та криміналістики в Національному університеті «Києво-Могилянська академія» (акт впровадження від 7 вересня 2013 року), Львівському державному університеті внутрішніх справ (акт впровадження від 30 травня 2014 року), Національному університеті «Острозька академія» (акт впровадження від 19 червня 2014 року).
Апробація результатів дисертації. Положення та висновки дисертації оприлюднено на науково-практичних конференціях і круглих столах: «Актуальные проблемы права и государства в XXI веке» (м. Уфа, 2829 квітня 2010 року), «Інформаційне забезпечення розслідування злочинів у сучасних умовах» (м. Луганськ, 15 жовтня 2010 року), «Роль права та закону у сучасному світі» (м. Київ, 3–4 листопада 2011 року), «Сучасні завдання законодавства кримінально-правового напрямку: Десяті юридичні читання» (м. Одеса, 13 квітня 2012 року), «Досудове розслідування у сучасних умовах: проблеми, тенденції та перспективи» (м. Київ, 26 грудня 2012 року), «Вплив права та закону на сучасний розвиток суспільства» (м. Ужгород, 2829 грудня 2012 року), «Сучасні проблеми теорії і практики кримінального та кримінального процесуального права України» (м. Київ, 27 січня 2014 року).
Публікації. За матеріалами підготовленої дисертації опубліковано 11 одноосібних друкованих праць, серед яких шість наукових статей у юридичних фахових виданнях, з них одна стаття  у зарубіжному виданні, та п’ять тез доповідей на науково-практичних конференціях і круглих столах.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, що містять вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (187 найменувань) і двох додатків на 14 сторінках. Повний обсяг дисертації становить 215 сторінок, з яких загальний обсяг тексту  178 сторінок.



ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове розв’язання наукової проблеми, що полягає в комплексному дослідженні на монографічному рівні питань накладення арешту на кореспонденцію як самостійної негласної слідчої (розшукової) дії у кримінальному провадженні України. До головних результатів дослідження належать такі положення:
1. Накладення арешту на кореспонденцію  негласна слідча (розшукова) дія, що передбачає тимчасову заборону отримувати та розпоряджатися цією кореспонденцією.
Фактичними підставами проведення цієї процесуальної дії є встановлені в процесі розслідування дані, які надають можливість припустити, що в певній кореспонденції містяться відомості, документи чи об’єкти, які мають істотне значення, і ці дані отримано у визначений процесуальним законом спосіб. Формальними підставами є дозвільне рішення слідчого судді за клопотанням слідчого, погодженим з прокурором, щодо проведення дій з накладення арешту на кореспонденцію, її огляду та виїмки як структурних елементів цієї негласної слідчої (розшукової) дії.
Метою накладення арешту на кореспонденцію є отримання достовірних і належних доказів під час розслідування конкретних кримінальних правопорушень, якщо їх не можна отримати в інший спосіб без застосування примусу відповідно до процесуальної форми за умов обмеження конституційних прав учасників кримінального провадження.
2. До видів кореспонденції, на яку може бути накладено арешт, крім листів усіх видів, бандеролей, посилок, поштових контейнерів, переказів, телеграм, доцільно віднести також радіограми, повідомлення факсом, електронні повідомлення та фіксовані голосові повідомлення, що становлять вичерпний перелік зазначеної кореспонденції.
3. Основними учасниками дій з безпосереднього накладення арешту на кореспонденцію є слідчий (керівник органу досудового розслідування), прокурор, слідчий суддя, а факультативних учасників під час проведення цих процесуальних дій не передбачено.
Основними учасниками огляду та виїмки кореспонденції є слідчий або керівник органу досудового розслідування, який особисто здійснює досудове розслідування, чи працівник оперативного підрозділу, якому слідчий доручив виконання ухвали слідчого судді, а також керівник установи зв’язку, якому доручено здійснювати контроль і затримувати кореспонденцію. До факультативних учасників огляду і виїмки кореспонденції входять працівники оперативних підрозділів, керівник органу досудового розслідування, прокурор (у разі проведення цих дій безпосередньо слідчим); спеціаліст як особа, яка володіє спеціальними знаннями та навичками застосування технічних або інших засобів і може надавати консультації під час досудового розслідування й судового розгляду з питань, що потребують спеціальних знань та навичок); перекладач (у разі необхідності перекладу документів, що містяться в кореспонденції); технічні працівники (якщо необхідною є допомога щодо вилучення, завантаження та перевезення до місця зберігання значної за обсягом кореспонденції).
4. Підготовка клопотання слідчого про накладення арешту на кореспонденцію, погодження його з прокурором і розгляд слідчим суддею потребують належного унормування в чинному КПК України для досягнення ефективності й оптимальності кримінального провадження. Із цією метою вбачається за доцільне визначити конкретні строки здійснення процесуальних дій, що нині врегульовані суперечливо. До цих дій віднесено, зокрема, розгляд клопотання слідчим суддею, у зв’язку з чим запропоновано їх конкретніше унормування.
5. Судовий контроль під час накладення арешту на кореспонденцію спрямований на дотримання норм КПК України та міжнародних нормативно-правових актів у сфері кримінального провадження, забезпечення реалізації не лише засади таємниці спілкування, а й інших засад  свободи та рівності всіх людей, невідчужуваності та непорушності їх прав, рівності конституційних прав і свобод, права знати свої права й обов’язки, недопустимості їх обмеження, крім випадків, передбачених Конституцією України, та інших засад. Дотримання їх суттєво мінімізує порушення прав учасників кримінального провадження й інших осіб під час здійснення щодо них заходів процесуального примусу.
6. Тактику огляду кореспонденції доцільно формувати максимально прогностично до запланованої виїмки як кінцевої мети накладення арешту на кореспонденцію. З огляду на це, підготовка і тактичні прийоми проведення огляду та виїмки кореспонденції мають ґрунтуватися на вимогах кримінального процесуального закону, нормативно-правових актів, що їм відповідають, і логіці розслідування. Підготовка до огляду та виїмки затриманої кореспонденції, на яку накладено арешт, передбачає:
1) дослідження достатніх фактичних і формальних підстав для проведення цієї процесуальної дії;
2) планування процесуальної дії;
3) визначення допустимих, необхідних і доцільних тактичних прийомів;
4) обговорення плану реалізації зазначеної процесуальної дії між учасниками її проведення.
Під час проведення огляду та виїмки кореспонденції неприпустимим є розширення складу їх учасників, оскільки ці дії мають негласний характер. У зв’язку з невизначеністю окресленого питання запропоновано внести зміни до частин 1 та 5 статті 262 КПК України, наведено їх редакцію.
7. Протокол накладення арешту на кореспонденцію, її огляду та виїмки як виняток складають у двох примірниках, він містить вступну, описову та заключну частини. Обидва примірники протоколу й опис вилучених предметів підписують слідчий і запрошені ним основні й факультативні учасники цієї процесуальної дії. Протокол має містити посилання на ухвалу слідчого судді, попередження осіб, які беруть участь у проведенні цих дій, про неприпустимість розголошення виявлених відомостей і кримінальну відповідальність за розголошення таємниці листування, телефонних розмов, телеграфної чи іншої кореспонденції, що запропоновано унормувати в частині 5 статті 262 КПК України.
8. З метою вдосконалення процесуального порядку накладення арешту на кореспонденцію, її огляду та виїмки як негласної слідчої (розшукової) дії висловлено й обґрунтовано пропозиції щодо викладення окремих норм КПК України в такій редакції:
 пункт 4 частини 2 статті 36 КПК України: «4) доручати слідчому, органу досудового розслідування проведення у встановлений прокурором строк слідчих (розшукових) дій, негласних слідчих (розшукових) дій, інших процесуальних дій або давати вказівки щодо їх проведення, а в необхідних випадках  особисто проводити слідчі (розшукові) та процесуальні дії чи брати участь у них у порядку, визначеному цим Кодексом»;
 частину 1 статті 248 КПК України: «Слідчий суддя зобов’язаний розглянути клопотання про надання дозволу на проведення негласної слідчої (розшукової) дії невідкладно, але не пізніше від дня його надходження до суду. Розгляд клопотання здійснюється у закритому судовому засіданні за участю особи, яка подала клопотання»;
 частину 3 статті 254 КПК України: «Виготовлення копій протоколів про проведення негласних слідчих (розшукових) дій і додатків до них, крім тих, що направляються слідчому судді, не допускається»;
 частину 1 статті 261 КПК України доповнити другим реченням такого змісту: «Метою накладення арешту на кореспонденцію є отримання достовірних і належних доказів під час розслідування кримінальних правопорушень, якщо їх не можна отримати в інший спосіб без застосування примусу за умов обмеження конституційних прав учасників кримінального провадження».
Частини 2 та 4 статті 261 КПК України викласти в такій редакції:
«2. Арешт на кореспонденцію накладається, якщо під час досудового розслідування є достатні підстави вважати, що поштово-телеграфна кореспонденція певної особи іншим особам або інших осіб їй може містити відомості про обставини, які мають значення для досудового розслідування, або визначені речі й документи, що мають істотне значення для досудового розслідування»;
«4. Кореспонденцією (відправленням), передбаченою цією статтею, є листи всіх видів, бандеролі, посилки, поштові контейнери, перекази, телеграми, радіограми, повідомлення факсом, електронні повідомлення та фіксовані голосові повідомлення».
У частини 1 та 3 статті 262 КПК України внести такі зміни та доповнення:
«1. Огляд затриманої кореспонденції проводиться в установі зв’язку, якій доручено здійснювати контроль і затримувати цю кореспонденцію, за участю представника цієї установи, а за необхідності  за участю спеціаліста. У присутності зазначених осіб слідчий, а у виняткових невідкладних випадках  інша уповноважена особа вирішує питання про відкриття і оглядає затриману кореспонденцію».
«3. Якщо під час огляду кореспонденції виявлено речі чи документи, які вказують на ознаки іншого кримінального правопорушення, їх вилучає слідчий, про що невідкладно повідомляє прокурору. У разі відсутності речей чи документів, які мають значення для досудового розслідування, слідчий дає вказівку про вручення оглянутої кореспонденції адресату».
Частину 4 статті 262 КПК України доповнити абзацом другим і третім такого змісту:
«Протокол огляду та виїмки кореспонденції повинен містити посилання на ухвалу слідчого судді, попередження осіб, які беруть участь у проведенні цих дій, про неприпустимість розголошення виявлених відомостей і кримінальну відповідальність за розголошення таємниці листування, телефонних розмов, телеграфної чи іншої кореспонденції.
Копія протоколу проведення огляду, виїмки або затримання кореспонденції з додатками до них направляються слідчому судді».
У частину 5 статті 262 КПК України внести такі зміни:
«5. Керівники чи працівники установ зв’язку зобов’язані сприяти проведенню негласної слідчої (розшукової) дії і не розголошувати факт її проведення чи отриману інформацію».
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