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ВСТУП

Актуальність дослідження обумовлена системою концептуальних ідей та поглядів на стратегію й основні напрями освіти, які викладені в Державній національній програмі «Освіта. (Україна ХХІ століття)» і «Національній доктрині розвитку освіти в Україні» та передбачають реформування, гуманізацію і гуманітаризацію навчально-виховного процесу, формування у школярів сучасного світогляду, розвиток інтелектуальних, творчих здібностей, навичок самостійного наукового пізнання. Закон України «Про освіту» проголошує гуманізм, демократизм, пріоритетність загальнолюдських духовних цінностей одним із ключових принципів освіти [120]. Актуальними завданнями національної освіти є постійне оновлення змісту освіти та організації навчально-виховного процесу, забезпечення інноваційного удосконалення її, створення умов для розвитку, самоствердження та самореалізації особистості протягом життя [217].

Стратегічні завдання виховання людини демократичного світогляду, з високоморальними якостями і розвиненим естетичним сприйманням реалізуються в основних положеннях Концепції літературної освіти, яка передбачає, зокрема, викладання літератури як мистецтва слова [148]. У пошуках оптимальних шляхів до розв’язання цих завдань сучасній національній школі належить найповніше використовувати потенціал навчального курсу «Зарубіжна література», що разом із курсом української літератури здійснює потужний вплив на етичне й естетичне виховання юних громадян України.

Шкільні програми із зарубіжної літератури  передбачають вивчення художніх творів епохи Античності, Середньовіччя, Відродження, Просвітництва, літератури класицизму, бароко, романтизму, реалізму, модернізму, постмодернізму, зміст і художня форма цих текстів є джерелом формування духовно-моральних та естетичних цінностей юної особистості. Розмаїття спектру національних літератур, жанрів і стилів, перегляд літературного канону, введення до шкільних програм із зарубіжної літератури творів письменників-модерністів, які багато уваги приділяли вдосконаленню форми художнього твору, розвитку естетичної функції мистецтва слова, стимулює процес творчого пошуку в царині методики вивчення зарубіжної літератури, процес виявлення ефективних методів і прийомів аналізу художнього тексту.

Важливого значення у вирішенні окреслених проблем набуває оволодіння учнями методами і прийомами структурно-стильового аналізу літературного твору, що передбачає тлумачення ідейно-тематичного наповнення художнього тексту шляхом розгляду його типологічних і домінуючих  стильових ознак. Стильова закономірність твору, що реалізується на всіх рівнях художньої форми (структури), увиразнює, поглиблює сприймання і розуміння учнями концептуальних смислів тексту.

Ефективність стильового прочитання художніх творів у старших класах середньої школи визначається здатністю учнів у пору ранньої юності  до глибокого естетичного сприймання витворів мистецтва слова. Саме в такий спосіб досягається головна мета літературної освіти – формування повноцінного читача, який аналітично підходить до вибору книги та її розуміння, читача, для якого процес читання є актом власної творчості і власного духовного розвитку.

Визначення теоретичних основ структурно-стильового аналізу художнього тексту в дисертації базується на положеннях праць філософів Г. Гегеля,              А. Бергсона, Б. Кроче, М. Гайдегера, К. Леві-Строса, Х. Ортеги-і-Гассета,           Р. Барта, П. де Мана, М. Мамардашвілі про природу естетичного, структуру як основу будь-якого явища, суб’єктивно-інтуїтивний, формотворчий, елітарний характер мистецтва модернізму; дослідженнях українських і зарубіжних літературознавців В. Перетца, Д. Чижевського, В. Виноградова,                            В. Жирмунського, Д. Лихачова, Р. Якобсона, М. Полякова,  Г. Поспєлова,           Л. Тимофєєва, М. Бахтіна, Г. Степанова, О. Соколова, Ю. Лотмана,                      Д. Наливайка, В. Ейдінової, Л. Кисельової, М. Гіршмана, І. Подгаєцької,             А. Ткаченка, Ю. Коваліва, Ю. Кузнецова, О. Ніколенко про стиль і структуру художнього тексту.            

Психолого-педагогічні основи естетичного підходу до витворів мистецтва слова розробляли Л. Виготський, П. Гальперін, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн,      П. Якобсон,  Д. Фернандес, Г. Костюк, Н. Миропольська.

Методичний аспект досліджуваної проблеми частково відображено в працях В. Водовозова, В. Стоюніна, Ф. Буслаєва, Т. Бугайко, Ф. Бугайка,            Т. Браже,  В. Неділька, В. Голубкова, М. Рибникової, Г. Маранцмана,                  О. Богданової, Н. Сафонової, Є. Пасічника, Н. Волошиної, Л. Мірошниченко.

Окремі питання означеної проблеми розглядались у працях сучасних учених-методистів Є. Майміна, О. Ніколенко, Г. Токмань, С. Жили, А. Ситченка, Ю. Горідько,  Є. Волощук, Т. Яценко та дисертаційних дослідженнях, проте в цілому проблема структурно-стильового аналізу художнього тексту в методиці літератури залишається невивченою.

 У фахових періодичних виданнях опублікувано низку методичних розробок уроків із зарубіжної літератури вчителів-практиків Н. Крячек,              А. Глухової, Я. Лібермана, О. Ніколаєвої, М. Зуєнко та ін., в яких застосовані такі шляхи аналізу: стильовий, структурно-стильовий, естетико-стильовий, проблемно-стильовий, структурно-семантичний.

 Автори чинних програм і підручників із зарубіжної та української літератури активно використовують категорії художнього стилю, стилю напряму, стилю течії, індивідуального стилю до характеристики літературного процесу на межі ХІХ–ХХ ст. та ХХ ст., а також до вивчення творчості  письменників цієї епохи.

Однак досі немає жодної монографічної праці, де було б обґрунтовано назву цього виду аналізу, чітко визначено одиниці аналізу, аргументовано психолого-педагогічну доцільність застосування його саме в старших класах загальноосвітньої школи до вивчення творів письменників-модерністів, немає опису теоретичних основ, експериментально доведеної методичної системи навчання (етапів, методів, прийомів і форм).

Таким чином, актуальність дослідження з означеної проблеми зумовлюється: необхідністю урізноманітнення методики викладання зарубіжної літератури, програми з якої передбачають вивчення творів різних епох, напрямів, течій, стилів, жанрів і різних національних літератур; недостатньою ефективністю комплексного застосування шляхів аналізу художнього тексту до вивчення творів письменників-модерністів, новаторська художня форма яких потребує подеколи нетрадиційних підходів; відсутністю методичних розробок структурно-стильового аналізу художнього тексту, в яких детально викладені теоретичні і методико-технологічні засади, етапи, методи, прийоми і форми навчальної діяльності; необхідністю визначення методичних аспектів поетапного засвоєння окремих теоретико-літературних понять у зв’язку з аналізом художнього тексту в шкільних курсах зарубіжної та української літератур.

Зв'язок роботи з науковими програмами, темами. Дисертацію виконано відповідно до комплексної програми дослідження «Зміст і методика вивчення української і зарубіжної літератур за державними стандартами в умовах 12-річної середньої загальноосвітньої школи», над якою працювала лабораторія навчання української мови і літератури Інституту педагогіки АПН України (реєстраційний № 0100U000046). 

Тему дисертації затверджено рішенням Ученої ради Інституту педагогіки АПН України (протокол № 9 від 5 грудня 2002 року) та узгоджено рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 28 січня 2003 року). 
Мета роботи полягає у теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці ефективності методичної системи структурно-стильового аналізу художнього тексту письменників-модерністів на уроках зарубіжної літератури в 10-11 класах.

Для досягнення мети ставилися такі завдання: 

          – з’ясувати стан досліджуваної проблеми у літературознавстві, методиці викладання літератури, сучасній шкільній практиці;

– виявити психолого-педагогічні умови ефективного застосування структурно-стильового аналізу художнього тексту в старших класах загальноосвітньої школи;

– теоретично обґрунтувати і розробити методичну систему структурно-стильового аналізу художнього тексту;

– експериментально перевірити доцільність та ефективність методики структурно-стильового аналізу художнього тексту в 10–11 класах загальноосвітньої школи України (на прикладі вивчення творів письменників-модерністів).

Об’єктом дослідження є процес вивчення зарубіжної літератури в старших класах загальноосвітньої школи України.

Предметом дослідження є методика застосування структурно-стильового аналізу до вивчення творів письменників-модерністів у 10–11 класах загальноосвітньої школи України.

Методологічну основу дисертації складають положення про естетичну природу мистецтва слова, структурність, системність, ієрархічність будь-якого явища культури, художнього тексту зокрема, літературознавчі, дидактичні та методичні праці про структуру стилю, про доцільність і необхідність застосування у навчальній діяльності школярів структурно-стильового аналізу художнього тексту, який дозволяє поглибити тлумачення ідейно-змістового наповнення твору шляхом вивчення його художньої закономірності (стилю), психолого-педагогічні розвідки про механізми естетичного сприймання.

Для розв’язання поставлених завдань застосовувалися такі методи дослідження:

теоретичні: ретроспективний і системний аналіз наукових літературознавчих, методичних і психолого-педагогічних джерел з досліджуваної проблеми, порівняльний аналіз навчальних програм і підручників із зарубіжної та української літератур, теоретичне узагальнення педагогічного досвіду для визначення теоретико-методологічних засад дослідження;

емпіричні: спостереження за особливостями сприймання і засвоєння учнями структурно-стильового аналізу художнього тексту, анкетування, аналіз тестів, усних відповідей учнів, творчих і підсумкових комплексних контрольних робіт, аналіз уроків для дослідження рівня сформованості знань, умінь і володіння навичками структурно-стильового аналізу художнього тексту; педагогічний (констатувальний і формувальний) експеримент, кількісний і якісний аналіз здобутих результатів дослідження для з’ясування ефективності розробленої методики.

Дисертаційне дослідження проводилося в три етапи:

На першому етапі (2002–2003 рр.) визначалися мета, завдання, об’єкт, предмет дослідження; вивчалися наукові літературознавчі, методичні, психолого-педагогічні джерела з окресленої проблеми.

На другому етапі (2003–2004 рр.) проводився констатувальний зріз, що виявив стан досліджуваної проблеми в шкільній практиці, та аналіз його результатів; здійснювалася підготовка матеріалів для проведення формувального експерименту, розробка і теоретичне обґрунтування застосування методичної системи структурно-стильового аналізу художнього тексту в 10–11 класах загальноосвітньої школи.

На третьому етапі (2004–2007 рр.) проводилось експериментальне навчання з метою перевірки ефективності пропонованої методики; опрацьовувалися результати дослідження, проводився кількісний і якісний аналіз здобутих результатів.

Наукова новизна:

– уперше науково обґрунтовано, визначено теоретичні засади, розроблено й експериментально перевірено методичну систему структурно-стильового аналізу творів письменників-модерністів; 
– удосконалено методико-технологічні підходи до вивчення художнього тексту з урахуванням стилю шляхом визначення і характеристики стильових констант (СК), стильової домінанти (СД) твору; 
– подальшого розвитку набула система структурування матеріалу щодо стильових констант і стильової домінанти літератури модернізму, символізму, імпресіонізму, «потоку свідомості», індивідуального стилю письменника (на прикладі творчості Д. Джойса), що вивчаються в 10–11 класах.
Практичне значення здобутих результатів полягає у  можливості впровадження в практику роботи вчителя зарубіжної літератури науково обґрунтованої й експериментально перевіреної методичної системи застосування структурно-стильового аналізу художнього тексту як одного з ефективних шляхів вивчення творів мистецтва слова. Матеріали дослідження можуть бути використані в процесі професійної підготовки студентів-філологів у вищих педагогічних навчальних закладах, під час проведення курсів підвищення кваліфікації вчителів-словесників, для вдосконалення змісту шкільних навчальних програм, підручників, методичних посібників.

Вірогідність висновків і результатів наукової роботи  забезпечувалась обґрунтованим науково-методологічним підходом до розв’язання проблеми структурно-стильового аналізу художнього тексту в загальноосвітній школі; дослідженням чинних навчальних програм, підручників і посібників, узагальненням матеріалів передового педагогічного досвіду вчителів-словесників; а також впровадженням системного підходу до вивчення літератури, застосуванням доцільних методів і прийомів навчання; проведенням експерименту в природних умовах із охопленням репрезентативної кількості учнів різних типів шкіл, кількісним і якісним аналізом результатів експериментального навчання.

Експериментальна база дослідження. Експериментальне дослідження здійснювалося на базі загальноосвітніх міських навчальних закладів (№ № 281, 219 м. Києва, № 26 м. Черкас,   № 3 м. Білої Церкви Київської області, № 116         м. Кривого Рогу Дніпропетровської області) і сільських шкіл (знз с. Богданівка Яготинського району Київської області, с. Ділове Рахівського району Закарпатської області) протягом 2003–2007 рр. і загалом на різних етапах охопило 759 учнів.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дослідження обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях «Мова і культура» (Київ, 2006, 2007), «Актуальні проблеми навчання та виховання людей з особливими потребами» (Київ, 2005, 2006); на науково-практичних конференціях «Актуальні проблеми слов’янознавства» (Київ, 2005), «Розвиток читацьких інтересів учнів у процесі вивчення української мови і літератури» (Київ, 2007); на міській конференції вчителів зарубіжної літератури (Київ, 2006), на засіданнях методичного об’єднання вчителів зарубіжної літератури Святошинського району м. Києва (2003), на курсах підвищення кваліфікації вчителів зарубіжної літератури (Київ, 2005, 2008).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено в              14 публікаціях автора, 8 з яких уміщено в наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, 2 – у збірниках матеріалів науково-практичих конференцій.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до першого і другого розділів, загальних висновків, трьох додатків, списку використаних джерел (342 позиції). Загальний обсяг роботи – 278 сторінок, з них – основного тексту 199 сторінок. У тексті дисертації міститься 21 таблиця (10 у додатках), 9 ілюстрацій (схем і діаграм).

Загальні Висновки

На основі аналізу результатів проведеного дослідження зроблено висновки:

1. Структурно-стильовий аналіз художнього тексту є перспективним і доцільним шляхом удосконалення сучасного навчально-виховного процесу загальноосвітньої національної школи. Розроблена методика сприяє зростанню якості знань із зарубіжної літератури, формуванню повноцінного читача, який підходить до вибору, читання та інтерпретації книги як до процесу власного духовного становлення, розвиває інтелектуальні, творчі здібності школярів, формує естетичне сприймання.

2. Експериментальне навчання підтвердило ефективність застосування концептуальних літературознавчих засад, дидактичних, методичних принципів для окреслення специфічних підходів до вивчення художнього тексту з урахуванням його стильової своєрідності, а саме: тлумачення стилю як художньої закономірності; виділення в структурі стилю стильових констант (СК), стильової домінанти (СД); забезпечення якісного рівня цілісного аналізу тексту шляхом розгляду найхарактерніших ознак художнього стилю твору; розуміння індивідуального стилю письменника як концентрованого оригінального вияву загального та індивідуального; сприймання тексту як ієрархічної системи; аналіз тексту як діалогічної моделі автора і читача;  системне застосування  структурно-стильового аналізу в старших класах за умови поступової підготовки до цієї роботи в середній школі.

3. Результативність пропонованої методики забезпечується дотриманням низки психолого-педагогічних умов, основними серед яких є: системний підхід до реалізації методики структурно-стильового аналізу; урахування вікових можливостей навчально-пізнавальної діяльності  старшокласників, їх здатності поєднувати емоційно-чуттєві враження і логічно-мисленнєві операції та вміння застосовувати літературознавчі знання і теоретико-літературні поняття під час аналізу художнього тексту;  поетапне ускладнення системи завдань, скерованість на діалог у навчальній діяльності; стимулювання інтелектуальних, творчих процесів, розвитку спектру естетичних переживань; урахування критичного, творчого сприймання старшокласниками нетрадиційно побудованих художніх творів.

4. Пріоритетне місце в методичній системі структурно-стильового аналізу художнього тексту на підготовчому етапі належить  вступним заняттям до оглядових і монографічних тем, побудованим як лекція і навчальний семінар. Оптимальними виявилися такі методи і прийоми навчання: шкільна лекція, різні види самостійної роботи учнів, бесіда репродуктивного та евристичного характеру, створення і вирішення проблемної ситуації, коментоване, виразне читання, виконання випереджувальних завдань, використання  опорного конспекту, таблиць, схем, ілюстративного матеріалу, а також інтерактивні технології навчання. На етапі аналітико-синтетичної роботи з текстом доцільно застосовувати такі методи і прийоми навчальної діяльності: евристична бесіда, спостереження над текстом, проблемно-пошукові запитання і завдання, створення і вирішення проблемної ситуації, укладання схем, таблиць, порівняльна характеристика варіантів перекладу та оригіналу твору, окремих стильових констант, стильових домінант, виконання різних видів творчих завдань.

5. Апробація методичної системи показала здатність учнів характеризувати ідейно-художнє наповнення твору шляхом розгляду його типологічних і домінуючих  стильових ознак – стильових констант (СК), стильової домінанти (СД). Здійснене дослідження сприяло поглибленню знань учнів про художній стиль і виробленню умінь аналізувати художній текст з урахуванням його стильової своєрідності, а саме: визначати стильові константи і стильову домінанту  художнього тексту; характеризувати ідейно-тематичний зміст, образну систему, композицію, поетику чи жанр твору з урахуванням його стильової своєрідності; порівнювати окремі стильові константи (стильові домінанти) виучуваних творів та індивідуальні стилі письменників; критично оцінювати світоглядні концепції письменників-модерністів й естетичну значущість їхніх творів; виконувати різні види творчих робіт.
6. Експериментальна перевірка розробленої методики підтвердила доцільність системного застосування структурно-стильового аналізу в шкільній практиці, показала глибоке й усвідомлене сприймання учнями теоретико-літературних понять «художній стиль», «стильова константа», «стильова домінанта» й ефективне використання їх у навчальній діяльності.

7. Дослідження засвідчило, що сформованість в учнів старших класів умінь аналізувати художні тексти з урахуванням стильової закономірності має важливе значення для саморозвитку підростаючої особистості, формування її світогляду та естетичного сприймання, уміння критично оцінювати явища новітньої культури, твори різних видів мистецтв. Спектр філософських концепцій письменників-модерністів, стильове розмаїття літератури модернізму  спонукають до аналітичного й толерантного ставлення до них. 
 Результати дослідження дали підстави для рекомендацій щодо вдосконалення процесу вивчення зарубіжної літератури, зокрема:

– узгодити в шкільних програмах із зарубіжної й української літератур підхід до вивчення художнього тексту з урахуванням його стильової закономірності (етапи, теоретичні поняття, критерії оцінювання знань, умінь і навичок учнів);

– увести до підрозділу шкільних підручників із зарубіжної та української літератур для 9, 10, 11 класів «Літературознавчий словник-довідник» словникові статті про художній стиль, стильові константи, стильові домінанти відповідно до тлумачення цих термінів в останніх наукових дослідженнях.

Перспектива подальшого дослідження проблеми вбачається у з’ясуванні оптимального співвідношення між структурно-стильовим та іншими шляхами аналізу художнього тексту на уроках різного типу; виявленні умов реалізації принципу наступності в застосуванні структурно-стильового аналізу на пропедевтичному та систематичному курсах навчання; в розробці науково-методичних основ застосування структурно-стильового аналізу до художніх текстів літератури бароко, класицизму, сентименталізму, романтизму, реалізму.
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