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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Конституционное право граждан Российской Федерации на социальное обеспечение"
Актуальность темы диссертационного исследования. В Российской Федерации продолжается процесс создания и становления социального государства, которым провозгласила Россию Конституция Российской Федерации 1993 г. Актуальность темы данного диссертационного исследования обуславливается наличием острых дискуссионных вопросов в наукеконституционного права, связанных с признанием социальных прав, отсутствием единого мнения в отношении места социальных прав в системе прав человека, закреплением гарантий права человека на социальное обеспечение в Конституции Российской Федерации и законодательстве Российской Федерации, функционированием действующих пенсионных систем и необходимостью их реформирования, обеспечения судебной защиты конституционных социальных прав.
На сегодняшний день следует признать, что уровень жизни подавляющего большинства граждан России пожилого возраста, а также граждан, не имеющих возможности трудиться, не отвечает стандартам цивилизованного современного общества. Расходы государства на цели социальной защиты в 2 — 3 раза ниже, чем в странах Европейского Союза, что позволяет выплачивать пенсии, составляющие в основной массе всего 30 — 35 % и ниже от размера предшествующей заработной платы1. Ситуация с финансированием социального обеспечении усугубляется постоянно растущим дефицитом бюджета Пенсионного фонда Российской Федерации, по-прогнозам министерства финансов Российской Федерации в 2012 г. дефицит бюджета Пенсионного фонда Российской Федерации достигнет более 1 триллиона рублей и составит примерно 25 % расходов пенсионной-системы2.
Между тем, государство должно гарантировать индивиду, оказавшемуся в трудном жизненном положении, определенный минимум социальных благ.
1 Российская газета. - 2010. — 28 апреля. Кудрин А.Л. Интервью министра финансов Российской Федерации 25 сентября 2011 г. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: http://ria.ru/economv/20110925/443298б34.1пт. ("дата обращения: 5 сентября 2011 г.)
Конституция Российской Федерации закрепляет обязанность государства обеспечить достойную жизнь и свободное развитие каждого человека. В соответствии с общепризнанными международными нормами данное право должно гарантироваться гражданам России. Однако существующая государственная система помощи социально уязвимым группам населения не в состоянии обеспечить им право на достойную жизнь. Экономическое состояние современной системы социального обеспечения делает особенно актуальным создание эффективных государственных механизмов реализации права на социальное обеспечение, определение постоянных и надежных источников для его финансирования.
В Конституции Российской Федерации нет и не может быть всестороннего закрепления механизма реализации социальных гарантий человеку и гражданину. Это предмет федеральных законов, а также иных нормативно-правовых актов. Ими должен устанавливаться уровень гарантированного обществом человеку удовлетворения социальных потребностей в жилье, медицинском обслуживании, социальном обеспечении нетрудоспособных. К социальным гарантиям должны быть отнесены гарантированный прожиточный минимум, необходимые материальные гарантии трудоспособным членам общества в случае потери места работы, инвалидности, болезни.
Между тем, законодательство Российской Федерации, регулирующее реализацию конституционного права на социальное обеспечение граждан, по-прежнему остается противоречивым, создаваемым без должной концептуальной основы. В настоящее время в Российской Федерации действует более 150 федеральных законов, регламентирующих правоотношенияв социальной сфере, количество подзаконных нормативных актов превышает 1000. Такое количество нормативного материала затрудняет реализацию гражданами Российской Федерации права на социальное обеспечение, создает предпосылки для нарушения права, во многих случаях делает невозможным обеспечение защиты права на социальное обеспечение.
Эти обстоятельства делают необходимым изучение и соотнесение социальных прав с конституционной моделью данной категории отношений, определение конституционных принципов права на социальное обеспечение, на которые необходимо ориентироваться законодателю. Более целостного рассмотрения требуют вопросы о конституционной природе социальных прав, их взаимосвязи между собой и другими основными правами и свободами человека. Недостаточно исследован и конституционный механизм их реализации.
В связи с проведением пенсионной реформы в стране, конституционное право на социальное обеспечение претерпело существенные изменения. Произошла трансформация сущности данного права, а также изменение характеристики социальных прав и представления о социальном государстве. В основу пенсионной системы легли индивидуально-накопительные принципы, каждый человек получил возможность самостоятельно накапливать себе пенсию. Усложнился механизм социального обеспечения: возникла система участников по формированию и инвестированию средств пенсионных накоплений, появилась возможность каждого получать пенсию не только через Пенсионный фонд Российской Федерации, но и через Негосударственные пенсионные фонды. В связи с этим право на социальное обеспечение как важнейший элемент социального государства уже не ставится в зависимость от усмотрения государства. Пенсионер' вправе самостоятельно, на законных основаниях, распорядиться своими пенсионными накоплениями, в том числе определить взавещании своих наследников. Данное право, как право собственности, безусловно, должно иметь признание и защиту.
Государственная система социального обеспечения в Российской Федерации еще не до конца сформирована, поскольку многие вопросы в этой области законодательно урегулированы недостаточно. Это, прежде всего, касается проблем, связанных с преобразованиями в социальной сфере. К ним, в частности, относятся: слабая заинтересованность и информированность граждан в вопросах социального обеспечения; отсутствие завершенной и управляемой по вертикали государственной системы социального обеспечения; незавершенность правового разграничения полномочий органов государственной власти различного уровня в социальной сфере. В таких условиях трудно добиться желаемого результата и не допустить нарушений конституционных прав граждан • на социальное обеспечение.
Уровень жизни россиян непосредственно связан с реализацией норм и принципов Конституции Российской Федерации в сфере социального обеспечения. От того насколько эффективно будут решаться вопросы такой реализации, прежде всего на законодательном уровне, зависит успех развития социального государства.
Степень научной разработанности темы. Право на социальное обеспечение как вид конституционных прав и свобод человека и гражданина представляет собой одно из недостаточно исследованных направлений в отечественной юридической науке.
В научной литературе, как правило, рассматриваются понятие и сущность прав человека, правовой статус личности, система юридических механизмов и гарантий. Эти проблемы были предметом исследования таких ученых как С.'С. Алексеев, Н. В. Витрук, Л. А. Гордон, И. А. Ледях, Е. А. Лукашева, Г. В. Мальцев, Л'. С. Мамут, Ю: А. Тихомиров, В. Е. Чиркин.
Исследованию проблем конституционного закрепления основных прав человека, а также конституционных обязанностей государства посвящены труды С. А. Авакьяна, М. В. Баглая, Н. С. Бондаря, Л. Д. Воеводина, С. А. Глотова, Е. А. Козлова, Е. И. Козловой, О. Е. Кутафина, Б. С. Эбзеева и других.
Комплексный анализ проблем права социального обеспечения проведен в работах Е. Г. Азаровой, В. С. Андреева, Р. И'. Ивановой, Е. Е. Мачульской, Т. К. Мироновой, В. А. Тарасовой: К числу близких по объекту исследования можно отнести диссертационные работы Н. Д. Терещенко. «Конституционные социальные права личности: история развития и современное-состояние в Российской Федерации» (г. Москва, 2004г.), Е. В. Аристова. «Социальные права человека и гражданина в Российской Федерации: Конституционное исследование» (г. Москва, 2005 г.), К. Б. Бароцкой. «Конституционное право на социальное обеспечение в системе прав человека и гражданина» (г. Челябинск, 2006 г.), М. В'. Шитова. «Право на социальное обеспечение по возрасту в Российской Федерации (Конституционно-правовые проблемы)» (г. Москва, 2006 г.), в которых рассматривались правовая- природа Российского социального государства, социальные функции демократического государства, виды, классификация и юридическое содержание конституционных социальных прав личности, проблемы национальной и международной судебной защиты социально-экономических прав.
Социальные права, закрепленные в Конституции, являлись предметом исследования в работах С. М. Сагаева. «Конституционное право на труд в СССР» (г. Москва, 1985 г.), О. А Тепляковой. «Конституционное право на образование и его обеспечение в деятельности органов власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления» (г. Тюмень, 2005 г.), Э. В. Голоманчук. «Конституционное право граждан-на жилище в Российской Федерации» (г. Волгоград, 2006 г.), А. Б. Литовка. «Право на охрану здоровья и медицинскую помощь в Российской Федерации: конституционно-правовое исследование» (г. Москва, 2005 г.).
Вместе с тем почти не было исследований, посвященных праву на социальное обеспечение как конституционному праву каждого, проблемным остается практическое осуществление конституционных норм о социальном обеспечении, требует совершенствования механизм гарантий их реализации.
При работе над диссертацией использовались труды иностранных специалистов У. К. Прейсса, Дж. Роллз, К. Л. Шеппели.
Существует необходимость исследования особенностей развития конституционного права граждан на социальное обеспечение в Российской Федерации, а также условий наиболее эффективной реализации данного права.
Целью диссертационного исследования является комплексное и всестороннее изучение вопросов, связанных с сущностью, местом в системе прав человека и реализацией конституционного права на социальное обёспечение, определение на основе данного изучения условий, при которых право на социальное обеспечение может быть реализовано в полном объеме.
В соответствии с поставленной целью работа направлена на решение следующих задач: определить содержание конституционного права на социальное обеспечение и его место в системе конституционных прав; выявить признаки конституционного права на социальное обеспечение и сформулировать его понятие; провести анализ конституционного закрепления права граждан на социальное обеспечение и определить соответствие его требованиям социального государства; дать общую характеристику современному состоянию конституционного права на социальное обеспечение в Российской Федерации; проанализировать нормативную базу, регулирующую конституционное право на социальное обеспечение, выработать практические предложения по ее совершенствованию; исследовать существующий механизм реализации права на социальное обеспечение и сформулировать предложения по увеличению ■ уровня социальной обеспеченности граждан Российской Федерации.
Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе реализации гражданами Российской Федерации конституционного права на социальное обеспечение.
Предмет исследования — конституционные нормы, а также положения федерального законодательства и законодательства субъектов Российской Федерации, регламентирующие общественные отношения между субъектами в процессе реализации конституционного права на социальное обеспечение, а также правоприменительная практика в данной сфере.
Методологическую основу исследования составили исторический, системно-логический, сравнительно-правовой методы исследования. Использованы общенаучные методы, предполагающие исследование всех явлений и процессов в их развитии, взаимосвязи и взаимообусловленности, а также специальные методы. В частности, использовались методы диалектического материализма, системного анализа, анализа и синтеза, формально-юридический.
Конституционно-правовой аспект работы связан с методологическим принципом историзма, отдельные вопросы анализируются в эволюционном развитии. При работе над диссертацией использована литература смежных отраслей права: международного, административного, права социального обеспечения.
Эмпирическую базу исследования составили нормы действующего законодательства Российской Федерации о социальном обеспечении материалы- судебной практики, результаты анкетирования жителей Иркутской области, социологические и статистические данные.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что на основе комплексного исследования раскрыто содержание и значение конституционного права на социальное обеспечение в современный период времени. Определено место и роль конституционного права граждан Российской Федерации на социальное обеспечение в системе конституционных прав и свобод.
Проведено исследование практики реализации конституционного права на социальное обеспечение и перспектив дальнейшего развития в связи с интенсивным процессом правового опосредования в сфере социального обеспечения. Выявлены проблемы реализации права на социальное обеспечение в Российской Федерации и предложены пути их разрешения. Сформулированы и обоснованы, предложения по внесению изменений в законодательство Российской Федерации.
Положения диссертационного исследования, которые выносятся на защиту:
1. Социальные права являются гарантией реализации основных прав и свобод человека и гражданина. Характер и полнота реализации личных и политических прав непосредственно зависит от объема и содержания конституционных социальных прав.
2. Дано определение конституционного права на социальное обеспечение: конституционное право на социальное обеспечение в Российской Федерации -это закрепленный в Конституции Российской Федерации и гарантированный каждому комплекс прав и свобод, включающий в себя право на получение благ как в материальном, так и в натуральном выражении в случае утраты или снижения доходов, старости, инвалидности, временной нетрудоспособности и в других установленных федеральным законом случаях.
3. Исследование истории конституционного закрепления права на социальное обеспечение позволило сделать вывод о том, что Конституция Российской Федерации 1993 г. впервые закрепила перечень социальных прав, соответствующий международным документам, однако окончательным этапом формирования законодательства должно стать закрепление минимального социального обеспечения, соответствующего общепризнанным международным стандартам, главным образом посредством ратификации международных документов.
4. На основе выявления сущности и содержания права на социальное обеспечение предлагается пересмотреть статью 39 Конституции Российской Федерации и изложить части 1 и 2 в следующей редакции: «1. Каждый имеет право на социальное обеспечение при наступлении социальных рисков, связанных с достижением возраста, болезнью, инвалидностью, потерей кормильца, беременностью и родами и в иных случаях, установленных федеральным законом. 2. Государственные пенсии и социальные пособия устанавливаются законом. Размер пенсии в совокупности с иными видами социального обеспечения не может быть ниже установленного законом прожиточного минимума».
5: Исследование содержания права на социальное обеспечение предполагает необходимость определения его конституционных принципов. На основе Конституции Российской Федерации 1993 г. выявлены и обоснованы следующие принципы права на социальное обеспечение: 1) принцип всеобщности; 2) принцип гарантированности; 3) принцип финансирования социального обеспечения за счет средств бюджетов всех уровней, социального страхования (обязательного и добровольного), благотворительности и дополнительных форм социального обеспечения; 4) принцип законодательного разграничения предметов ведения и полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере социального обеспечения. Значимость выявленных принципов возрастает в связи с отсутствием правового акта, который бы определял основы социального обеспечения.
6. Социальное обеспечение предполагает непосредственную помощь государства и прямое обеспечение нуждающимся, которые сами не могут обеспечить себе достойный уровень жизни. В то же время- максимум государственных усилий должны быть направлены на создание условий, при которых гражданское общество и его отдельные члены смогли бы обеспечить себя всем необходимым, путем создания эффективных и действенных механизмов перераспределения материальных благ. Задача заключается в определении постоянных и надежных источников> финансирования социального обеспечения. Дополнительным источником финансирования социальных выплат должны стать средства корпоративных социальных программ. Первым шагом в развитии социальных программ с участием средств предприятий станет внесение в трудовое законодательство норм, предусматривающих необходимость создания на каждом предприятии системы корпоративного социального страхования, основанного на софинансировании дополнительных социальных выплат. Развитие таких программ могло бы увеличивать уровень социальной обеспеченности граждан в случае утраты заработка по объективным причинам.
7. Выработаны предложения по дальнейшему развитию законодательства о добровольном социальном страховании Российской Федерации:
- внести в Федеральный закон «О негосударственных пенсионных фондах» изменения, направленные на усиление государственного контроля за дея тельностью негосударственных пенсионных фондов;
- предусмотреть в законодательстве Российской Федерации положение о том, что все лица наемного труда подлежат обязательному-социальному страхованию в силу закона, а не в силу фактической уплаты страхователем страховых платежей за данного работника, и соответствующей ответственности перед работником за неисполнение либо ненадлежащее исполнение работодателем своих обязанностей как страхователя;
- ввести страховые платежи для работников, что позволит увеличить заинтересованность граждан в вопросах социального обеспечения, а также повысить уровень ответственности самих граждан за их достойное существование.
Теоретическая и практическая, значимость, исследования. Полученные в результате исследования выводы и предложения могут быть использованы нормотворческими и правоприменительными органами государственной власти Российской Федерации и субъектов Российской Федерации при совершенствовании механизмов защиты конституционных социальных прав и свобод человека и гражданина. Материалы исследования могут быть использованы, в дальнейших разработках, посвященных проблемам реализации конституционного права на социальное обеспечение, для преподавания определенных тем по правовым и другим общественным дисциплинам, на курсах повышения квалификации государственных служащих в сфере социального обеспечения.
Апробация результатов исследования. Основные теоретические и практические положения и выводы диссертации были предметом обсуждения на кафедре конституционного и административного права Байкальского государственного университета экономики и права, а также отражены в докладах автора на научно-практических конференциях, проводимых Институтом законодательства и правовой информации имени М. М. Сперанского, Пермским государственным университетом.
Структура и объем работы. Диссертационная работа состоит из введения, двух глав, семи параграфов, заключения и списка используемой литературы.
Заключение диссертации по теме "Конституционное право; муниципальное право", Мозолева, Ольга Сергеевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Эффективность системы социального обеспечения населения зависит, в первую очередь, от совершенствования государством конституционно-правовой базы и механизмов организации и действия этой системы. Поэтому главным в диссертационном исследовании стали конституционно-правовые нормы, закрепляющие содержание и формы осуществления государством конституционной функции социальной защиты населения, а также конституционно-правовые отношения, возникающие в процессе их реализации. Автором исследован широкий круг проблем конституционно-правового регулирования права на социальное обеспечение на различных уровнях (федеральном, региональном, местном) с учетом функционирования законодательной, исполнительной и судебной властей для создания единой системы социального обеспечения в Российской Федерации.
Проведенное исследование конституционного права на социальное обеспечение в системе прав человека и гражданина позволило сделать следующие выводы и предложения по повышению эффективности реализации конституционного права на социальное обеспечение, совершенствованию законодательства в области социальных отношений.
Конституционные социальные права являются составной частью системы прав и свобод человека и гражданина и составляют самостоятельную группу прав, отличающуюся от прав «первого поколения» различной степенью и формой участия государства в их реализации и защите. Природа социальных прав заключается в том, что они являются правовой формой обеспечения достойного существования каждого члена общества в том случае, если использование других правовых возможностей не привело к желаемому результату. Достойная жизнь может быть обеспечена только в том случае, если каждому человеку будут предоставлены надлежащие и равные возможности удовлетворения всех первичных жизненных потребностей: в труде, питании, жилище, охране здоровья и образовании.
Конституционные социальные права обладают рядом особенностей, среди которых: распространенность на общественные отношения в определенной области жизнедеятельности человека; зависимость реализации социальных прав от эффективного государственного регулирования, состояния экономики и ресурсов; обеспечение человеку достойной жизни и социальной защищенности; допустимость рекомендательных формулировок, требующих уточнения в текущем законодательстве.
Согласно Конституции Российской Федерации, в нашем государстве охраняются труд, здоровье людей, установлен минимальный размер оплаты труда, обеспечивается государственная поддержка семьи, материнства4, отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан, развивается система социальных служб, устанавливаются государственные пенсии, пособия и иные гарантии социальной защиты. Из этого следует, что создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека, не является личным делом человека, а возводится в ранг общегосударственной политики. Именно успехи в социальной политике характеризуют деятельность современного демократического государства. По ним можно судить о том, в какой мере государство исполняет свою обязанность соблюдать и защищать права и свободы человека и гражданина, создавать надлежащие условия для осуществления этих прав и свобод, их воплощения в жизнь.
При этом решение всех социальных задач нельзя возлагать только на государство. В настоящее время необходимо обоюдное участие гражданина и государства, собственные усилия граждан. На современном этапе вопрос ставиться о том, что государство должно обеспечивать условия для достойной жизни и свободного развития человека, а человек должен сам заботиться о себе и своей семье.
Права человека и гражданина в социальной сфере являются частью основных прав и свобод, они стали неотъемлемой частью общепризнанных принципов и норм международного права и уже поэтому являются неотъемлемой
частью правовой системы России. Международными, федеральными и местными законодательными актами гарантируется право на социальное обеспечение. Значение реализации права на социальное обеспечение в обществе предопределяет необходимость скорейшего приведения законодательства Российской Федерации в соответствие с международными нормами, устранение несоответствий и пробелов текущего законодательства, развитие законодательства субъектов Российской Федерации и повышение роли местных органов власти в реализации социальных прав.
Особое место в регулировании вопросов социального обеспечения граждан занимают постановления и определения Конституционного Суда Российской Федерации. Касаясь вопросов реализации социальных прав граждан, Конституционный Суд Российской Федерации обращает внимание на то, что: конституционным ориентиром социальной политики являются показатели прожиточного минимума; критерием конституционности норм в сфере социальных отношений является человеческое достоинство; возможность осуществления гражданином - иных, провозглашенных Конституцией Российской Федерации прав и свобод личности; дифференциацию социальных прав можно производить только по социально-оправданным критериям; нормы действующего законодательства по своему конституционно-правовому смыслу не могут служить основанием для ухудшения условий реализации права на социальное обеспечение.
Проведенный в диссертационном исследовании анализ развития российского законодательства, конкретизирующего конституционные нормы об основных социальных правах человека и гражданина, позволяет сделать вывод об изменении роли государства в реализации права на социальное обеспечение — переходе от предоставления безвозмездной социальной помощи к реализации государственных социальных программ, финансируемых за счет обязательных взносов граждан в государственные фонды, и поощрению негосударственных институтов социальной поддержки граждан. В этих условиях требуется усиле ние государственного "контроля и надзора за деятельностью государственных органов, государственных и негосударственных учреждений, на которые возложена обязанность по реализации конституционного права на социальное обеспечение.
Кроме совершенствования действующих социальных программ необходимо развитие дополнительных государственных проектов, основанных на добровольном социальном страховании. В соответствии с ч. 3 ст. 39 Конституции Российской Федерации поощряются добровольное социальное страхование, создание дополнительных форм социального обеспечения и благотворительность. В целях реализации данной нормы требуется введение механизмов стимулирования работодателей и застрахованных лиц к участию в добровольном социальном страховании, в том числе установление налоговых льгот организациям, имеющим корпоративные пенсионные системы. Создание благоприятного правового поля для развития добровольного социального страхования, благотворительности и дополнительных негосударственных форм социального обеспечения позволит дополнить усилия государства по созданию достойного уровня жизни лиц, нуждающихся в социальном обеспечении.
Реализация конституционного права человека и гражданина на социальное обеспечение является одной из составляющих социальной политики государства, направленной на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь гражданам. Без осуществления социальной деятельности государство не может обеспечить безопасность, как в мировом масштабе, так и внутри страны. Существующая система государственной поддержки социально уязвимым группам населения не обеспечивает им право достойную жизнь. Уровень жизни россиян непосредственно связан с реализацией конституционных прав в сфере социального обеспечения. От того, насколько качественно и эффективно будут решаться вопросы данной реализации, прежде всего на законодательном уровне, зависит успех развития государства в целом.
Совершенствование системы социальной защиты в целом и решение проблем реализации конституционного права на социальное обеспечение, в частности, для российского общества являются важной составляющей всего процесса становления прочных демократических отношений в государстве и залогом его устойчивого развития.
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