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ВСТУП

У сучасній парадигмі лінгвістичних концепцій дедалі активнішою стає тенденція до лексикографічної параметризації всіх підсистем мови, виявлена у прагненні дослідників фіксувати в словниковій формі результати вивчення всіх рівнів мовної системи [69, 110]. За твердженням Ю. М. Караулова, «словник стає метою і підсумком дослідницької праці над тією чи іншою проблемою, ніби «відповіддю» на певне лінгвістичне завдання» [Там само, 42]. За об’єкт лексикографічного опису править не лише змістова структура окремих мовних одиниць або окремі складники такої структури, а й семантична, поняттєва організація певних їх угруповань, підстави та способи поняттєвої (ідеографічної) параметризації (класифікування, поділу) лексики. Дослідники лексичної семантики дедалі активніше вдаються до ідеографічного розподілу лексики, що знаходить своє відображення в різнотипних словниках екзегетичного, або пояснювального типу: ідеографічних, семантичних, асоціативних, тематичних. Адже саме ідеографічний словник може показати місце слова в семантичній системі мови на відміну від тлумачного словника, який, на думку В. В. Морковкіна, обмежується співвіднесенням графічного образу слова з закріпленим за ним значенням і не подає в унаявненому вигляді змістових зв’язків між словами, їхню змістову системну організацію [119]. 

Виконання досліджень, спрямованих на лексикографічну параметризацію, здійснюють із залученням сучасних засобів формалізації мовної інформації. За свідченням фахівців (М. М. Пещак, Н. Ф. Клименко, І. Ф. Савченко, Є. А. Карпіловська, Н. В. та М. Д. Сніжки, Л. І. Комарова та ін. [82, 41-50]), сучасний стан машинного фонду української мови, де розробляється програмно-джерельний пакет «Структура та функціонування українських іменників», дозволяє сьогодні спроектувати такий ідеографічний словник, у якому б компактно і наочно була представлена лексико-семантична система мови. Така робота потребує розроблення поняттєвого та процедурного апарату, лінгвістичних алгоритмів для конструювання електронного лінгвокультурологічного словника ідеографічного типу (ЕЛКСІТ). Найважливішою теоретичною проблемою в цій роботі є визначення параметрів, на основі яких будується синоптична поняттєва схема ідеографічного словника, і формулювання правил співвіднесення з такою схемою змістової структури конкретних мовних одиниць. Успішне розв’язання цієї проблеми дозволяє розробити процедури автоматичного впорядкування, зокрема, одиниць лексичної підсистеми мови за певними інтегральними та диференційними семами, і змоделювати відповідні системні лексичні об’єднання в ЕЛКСІТ. Такий словник становить базу знань про системну організацію українського лексикону з усіма притаманними автоматизованим лексикографічним системам функціями: інформаційно-довідковою, навчальною, редакційно-видавничою та дослідницькою [83, 41-50].

За твердженням А. П. Загнітка, «словники, виступаючи етапними явищами фіксації пам’яті народу, відображають картину світу, яка, модифікуючись і адаптуючись, постійно розширюється, уніфікується» [56, 79]. Лексикографічні праці виявляють зв’язок із такою важливою тенденцією сучасного мовознавства, як увага до проблеми мовної концептуалізації світу. Мета таких досліджень полягає в з’ясуванні того, як мова структурує та категоризує за певними ознаками об’єкти і явища зовнішнього світу, а також у розкритті етнокультурних особливостей мовної картини світу (мовної моделі світу) та її змін у часі та просторі [93, 12]. Погоджуємося з думкою Ж. П. Соколовської, яка, проаналізувавши наявні в мовознавстві погляди на співвідношення понять картина світу і мовна картина світу, стверджує доцільність уживання терміна мовна модель світу [164]. У нашому дослідженні послугуємося терміном національномовна модель світу на позначення системи культурних концептів, визначених із застосуванням комплексного підходу до ідеографічної параметризації лексики. 

У мовознавстві вже накопичено важливий досвід роботи з проблеми дослідження мовної категоризації. Ідеографічний розподіл лексики здійснено на основі одномовних тлумачних словників у спеціальних семантичних (або ідеографічних) словниках. Л. В. Щерба називав їх ідеологічними [199] з окремою опозицією тлумачного та ідеологічного словників. У прикладній лінгвістиці на позначення праць ідеографічного типу застосовують ще й термін тезаурус. Так, наприклад, словник П. М. Роже, який вважають класичним зразком ідеографічного словника, має назву «Thesaurus of English words and phrases classified so as facilitate the expression of ideas and assist in literary composition» (Тезаурус англійських слів і виразів, класифікований таким чином, щоб полегшити вираження понять і сприяти складанню літературних творів) [284]. Як видно з назви, цей словник, упорядкований на основі семантичних зв’язків, принципово відрізняється від словника, упорядкованого на основі формальних зв’язків між словами (графічна форма слова, його буквений склад, наприклад, абеткова чи інверсійна (зворотна, обернена) організація реєстру словника). Зарубіжна лексикографія налічує чимало праць тезаурусного типу: для англійської мови – вищезгаданий словник П. М. Роже [284]; французької – П. Буасьєра [279], Е. Бланка [278]; німецької – Ф. Дорнзайфа [281], Р. Халліга і В. фон Вартбурга [282]; іспанської – Х. Касареса [280]. 

У російській лексикографії відомі такі ідеографічні словники: «Російський семантичний словник» колективу авторів за редакцією Ю. М. Караулова [256]; «Ідеографічний словник російської мови» О. С. Баранова [12]; «Новий пояснювальний словник синонімів російської мови», укладений під керівництвом Ю. Д. Апресяна [245]; «Комплексний навчальний словник: Лексична основа російської мови» колективу авторів (Т. Ф. Іванової, В. В. Морковкіна, І. Д. Успенської, Н. О. Беме, І. А. Дорогонової) за редакцією В. В. Морковкіна; «Великий тлумачний словник російських дієслів: Ідеографічний опис» колективу авторів за редакцією Л. Г. Бабенко [215]; «Російський семантичний словник» колективу авторів за редакцією Н. Ю. Шведової [257] та ін. 

Серед глобальних світових проектів найбільш відомими та найкраще розробленими є лексикографічні системи WordNet, EuroWordNet, мережеві тезауруси Роже, Merriam–Webster Online Thesaurus та лінгвістичний проект Visual Thesaurus. Так, наприклад, EuroWordNet – це багатомовна база даних для кількох європейських мов (голландської, італійської, іспанської, німецької, французької, чеської й естонської), в якій внутрішньомовні системні відношення кожної мови представлені таким чином, що можна здійснювати перехід від слова, що позначає певне поняття в одній мові, до його відповідників у будь-якій іншій мові. На сучасному етапі до проекту вже готові долучитися Швеція, Норвегія, Данія, Греція, Португалія, Румунія, Литва, Росія, Болгарія, Словенія та інші держави. Відомим у мережі Інтернет є загальномовний ідеографічний словник російських розробників RussNet – проект комп’ютерного тезауруса лексики російської мови, створений за зразком прінстонського WordNet і EuroWordNet дослідницькою групою І. В. Азарової (кафедра математичної лінгвістики філологічного факультету Санкт-Петербурзького державного університету) [283].

Про те, що в Україні здійснюється підготовка до участі в глобальних світових проектах, свідчить розгортання значної кількості досліджень в галузі комп’ютерної лексикографії. Першим значним здобутком україністів у галузі комп’ютерної ідеографії став автоматизований тезаурус Н. В. Сніжко та М. Д. Сніжка, в якому представлена інформація про 54 тисячі іменників української мови [163]. Ще в 1998 році (у 1991 р. був укладений і не міг бути виданий тоді через брак фінансування праць НАН України) світ побачив перший в Україні комп’ютерний «Словник афіксальних морфем української мови» (автори – Н. Ф. Клименко, Є. А. Карпіловська, В. С. Карпіловський, Т. І. Недозим), у якому подано угруповання слів зі спільними афіксальними морфемами (префіксами та суфіксами) чи блоками афіксів (парами та тріадами). Із використанням ЕОМ були створені також ідеографічний словник українських дієслів переміщення (А. Я. Середницька, 2001); тезаурус українських дієслів мовлення (О. Б. Сірук, 2006), електронний семантичний словник прийменників (О. В. Бугаков, 2008), словник морфологічних омографів (О. О. Шипнівська, 2008), електронний тезаурус термінів з прикладної (комп’ютерної) лінгвістики (С. М. Дерба, 2008). На основі корпусу текстів різних функціональних стилів у лабораторії комп’ютерної лінгвістики при кафедрі сучасної української мови Інституту філології Київського національного університету ім. Тараса Шевченка створено тезауруси та конкорданси мови творів М. Вінграновського, І. Драча, Л. Костенко, О. Забужко та інших майстрів українського слова. Термінологічні словникові бази даних, підтримувані лексикографічним процесором СЛОВО, розроблені співробітниками Національного університету «Львівська політехніка». Відомі також праці О. О. Погрібної, Н. М. Сухарини, Ю. Ф. Прадіда (фразеологічна ідеографія) з розроблення формалізованих процедур ідеографічної параметризації окремих лексико-граматичних розрядів українських слів і створення їх експериментальних словників. Проблемам укладання електронних словників присвячено також наукові розвідки членів Харківського лексикографічного товариства (О. М. Дрозд, В. В. Дубічинський, А. С. Д’яков, В. А. Зубарєва, Т. Р. Кияк (Київський національний університет імені Тараса Шевченка), В. І. Куліш, С. П. Олійник).

Серед українських комп’ютерних словникових продуктів слід також назвати інтегровану лексикографічну систему «Словники України», що об’єднує п’ять словників: орфографічний, орфоепічний, синонімічний, антонімічний та фразеологічний (три останні становлять комп’ютерні версії паперових словників), а також функцію словозміни; онлайн-версія «Великого тлумачного словника сучасної української мови» колективу авторів за редакцією В. Т. Бусела, що містить понад 220 000 словникових статей та близько 19 000 фразеологізмів (базується на 2-ому виданні ВТССУМ (К., Ірпінь: Перун, 2004), корпус онлайн-версій українських словників 20-30-х років ХХ ст., підготовлений працівниками київського видавництва «К.І.С.» Ю. Марченком, О. Телемком та А. Рисіним, у складі якого три томи «Російсько-українського словника» УАН за редакцією А. Ю. Кримського і С. О. Єфремова, «Український стилістичний словник» І. І. Огієнка, «Правописний словник» Г. К. Голоскевича та ін. 

Концептуальним засадам розроблення формалізованого апарату побудови електронних словників присвячені колективні монографії співробітників відділу структурно-математичної лінгвістики Інституту мовознавства ім. О. О. Потебні НАН України, які заклали основи створення елктронних лексичних баз даних різного призначення: «Формалізовані основи семантичної класифікації лексики» (автори – Н. Ф. Клименко, М. М. Пещак., І. Ф. Савченко, К., 1982); «Лексична семантика в системі «людина – машина»» (автори – М. М. Пещак, Н. Ф. Клименко, Г. М. Ярун, Є. А. Карпіловська, К., 1986); «Украинский семантический словарь. Проспект» (К., 1990, автори теоретичної частини Н. Ф. Клименко, Є. А. Карпіловська, за редакцією М. М. Пещак). Дослідження формалізованих основ семантичної класифікації лексики в названих працях здійснено з опорою на ретельне вивчення метамов словників різного типу (передусім тлумачних, що мають найбільш показові і розгалужені метамови, або мови опису реєстрових одиниць), за допомогою структурних та логіко-математичних методів аналізу змісту слів, взаємодії їхньої формальної й семантичної структури. Зокрема, запропоновано формалізовану процедуру семантичної класифікації лексики, описано системні відношення між лексичними одиницями в межах одного лексико-семантичного поля і між такими полями та подано алгоритми семантичної класифікації слів різних лексико-семантичних груп і розрядів (префіксальних і суфіксальних дієслів, дієслів тематичної групи ткання, похідних іменників та прикметників, прислівників) для укладання тезаурусу української мови за допомогою комп’ютера. Вищезгадані колективні монографії виявилися важливими з огляду на те, що вони спрямовані на вивчення лексичного значення слова як органічного елемента системи мови, базуються на встановленні тематичних груп за екстралінгвальними класифікаційними критеріями, акумулюють теоретичний і практичний досвід інших наукових осередків і шкіл, зокрема, концепції Ю. Д. Апресяна [3; 4], О. С. Баранова [12], Ю. М. Караулова [68–71], Е. В. Кузнецової [103–106], О. В. Падучевої [126] та інших дослідників.

Значні напрацювання світове та українське мовознавство мають і в розробленні проблеми «мовних картин світу», зокрема в працях Г. Л. Аркушина, Н. Д. Арутюнової, Є. Бартмінського, Т. В. Булигіної, А. Вежбицької, І. О. Голубовської, П. Ю. Гриценка, В. В. Жайворонка, Н. Ф. Клименко, Г. О. Козачук, В. Л. Конобродської, В. І. Кононенка, М. П. Кочергана, В. В. Красних, Дж. Лакоффа, Т. Б. Лукінової, З. Д. Попової, О. О. Потебні, Е. Рош, О. О. Селіванової, М. В. Скаб, В. Ф. Старка, Й. А. Стерніна, М. І. Толстого, С. М. Толстої, Н. В. Хобзей,  О. Д. Шмельова, Л. В. Щерби та ін.). Теоретичні шукання науковців знайшли практичне застосування в спеціальних етнолінгвістичних і лінгвокультурологічних словниках слов’янських мов (М.І.Толстого і С.М.Толстої) та української мови (В. В. Жайворонка, В. Л. Конобродської, Н. В. Хобзей та ін.).

Те, що цій проблемі в україністиці останнім часом приділяють багато уваги, засвідчують і численні публікації в науковій періодиці, зокрема в тематичному збірнику «Мовні і концептуальні картини світу», який видає Інститут філології Київського національного університету імені Тараса Шевченка та ряд монографічних досліджень: І. О. Голубовської [38–40], В. В. Жайворонка [54], В. І. Кононенка [91], В. П. Сімонок [158], М. В. Скаб [160-161]. 

Об’єктом ряду лінгвістичних розвідок були назви осіб, зокрема здійснено дослідження загальних назв осіб, що стосувалися вузьких груп лексики або окремих аспектів їх вивчення (С. Ю. Адліванкін [1], Т. П. Вільчинська [29], В. В. Горбань [41], Дідківська Л. П. [52], А. І. Кавальчук [207],  І. І. Ковалик [86], Н. Н. Лавронова [107], В. В. Лєснова [111], М. М. Кривко [98], В. І. Максимов [114-115], Й. А. Стернін [168]). Серед досліджуваної лексики було виділено групу назв жителів, яку в українському й слов’янському мовознавстві вивчали В. О. Горпинич [43; 44; 223; 224], В. Л. Іващенко [66], І. І. Ковалик [87], І. С. Попова [253], Л.О. Родніна [138], Т. М. Щур [200] та інші вчені.

Характеризуючи особу в її найрізноманітніших проявах, мовці вдаються не лише до лексичної номінації (через слово і словосполучення), а й до предикативної (через судження-речення) і дискурсивної (через текст) репрезентації об’єкта такого позначення. У нашому дослідженні увагу зосереджено на лексичному типові номінації через слово. Поле реалізації концепта НАЗВА ОСОБИ ЗА МІСЦЕМ ПРОЖИВАННЯ в мові обмежуємо іменниковими назвами, оскільки словотвірна номінація є провідною технікою оформлення когнітивних структур в українській мові як флективній з перевагою в ній синтетизму [272, 596].

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю подальшого вивчення принципів україномовної категоризації світу. На сучасному етапі розроблення цієї проблематики постала необхідність виявлення й аналізу етнокультурної специфіки ідеографічної параметризації української лексики для з’ясування типового (загальнолюдського) й відмітного (етнокультурно маркованого) у когнітивній і мовній свідомості українців. Вивчення лексики в такому аспекті уможливлює розроблення поняттєвого і процедурного апарату для конструювання ЕЛКСІТ. Такий словник становить модель лексичної системи мови, впорядкованої за інтегральними і диференційними ознаками окремих слів, а також етноконотаціями, властивими як системі в цілому, так і окремому слову.

У дослідженні прийнято широке і вузьке трактування поняття етноконотація. Етноконотація в широкому трактуванні становить вияв зв’язку з історією та культурою народу в самій ідеографічній параметризації лексики, реалізацію номінації певного етнокультурно маркованого поняття, значущого для когнітивної свідомості українського народу. Етноконотацію у вузькому трактуванні розуміємо як вияв етнокультурної специфіки в семантиці окремого слова, у способі оформлення етнокультурно маркованого поняття у мовній свідомості українців. Спирання як на широко, так і на вузько етнокультурно марковані компоненти семантичної структури слів – етноконотації становить основу синоптичної схеми електронного лінгвокультурологічного словника ідеографічного типу. Синоптична поняттєва схема цього словника відображає національномовну специфіку загальних синоптичних схем традиційних ідеографічних словників, а сам словник у своєму корпусі унаявнює етнокультурно марковані конотації (етноконотації) різних типів у семантиці окремих слів в часовій і просторовій перспективі функціонування української мови.

У дисертації змодельовано ідеографічну параметризацію назв особи за місцем проживання (далі НОЗМП) на основі національної мовної моделі світу, відображеної в дефініціях словників пояснювального типу (лінгвістичних та енциклопедичних). Дослідження етнокультурних особливостей ідеографічної параметризації лексики на матеріалі тематичної групи назв жителів за місцем проживання в українському мовознавстві здійснено вперше.

Мета дослідження: виявлення та аналіз етнокультурних особливостей ідеографічної параметризації НОЗМП, виявлення етноконотацій в їхній семантиці та з’ясування значущості етноконотацій різних типів для цієї лексико-семантичної групи слів української мови. 

Відповідно до головної мети дослідження складалося з певних етапів, що вимагали вирішення низки самостійних теоретичних і практичних питань. Зокрема, виконано такі дослідницькі завдання:

1) обґрунтовано поняття широкої та вузької етнокультурної конотації (етноконотації) семантики слова;

2) встановлено типи широких і вузьких етноконотацій, властивих українським іменниковим НОЗМП з урахуванням їх побутування в часовій і просторовій перспективах функціонування української мови;

3) розроблено процедури виявлення етноконотацій різних типів у семантичній структурі слова;

4) на основі аналізу метамовного апарату лінгвістичних та енциклопедичних словників різних типів автоматично здійснено ідеографічну класифікацію українських іменникових НОЗМП;

5) створено лексичну базу даних, формати статей і процедурний апарат для автоматизованого укладання лінгвокультурологічного словника ідеографічного типу.

Джерельною базою дисертації є матеріали тлумачних і аспектних словників (словників синонімів, антонімів), спеціальних етнолінгвістичних та лінгвокультурологічних словників, а також словників української мови, що відображають склад її лексикону в різні історичні періоди її функціонування:   «Словник української мови» в 11-ти томах (К., 1970-1980; далі – СУМ), «Великий тлумачний словник сучасної української мови» за ред. В. Т. Бусела (К., 2007, 3-є вид.), словник-довідник «Знаки української етнокультури» В. В. Жайворонка (К., 2006), 1–5 томи «Етимологічного словника української мови» в семи томах (гол. ред. О. С. Мельничук), «Словник оцінних найменувань осіб української мови» І. С. Попової (Д., 2009), «Ойконімія Волині: Етимологічний словник-довідник» В. П. Шульгача (К., 2001), «Словник відтопонімних прикметників і назв жителів України: ойконіми, ад’єктоніми, катойконіми»  В. О. Горпинича (Дніпропетровськ, 2000), «Словник західнополіських говірок» у 2 томах Г. Л. Аркушина (Луцьк, 2000), «Словник полтавських говорів» В. С. Ващенка (Х., 1960),  «Говірка села Машеве Чорнобильського району» (К., 2003), «Південнобуковинська гуцульська говірка і діалектний словник села Бродина повіту Радівці (Румунія)» О. Горбача (Мюнхен, 1997), «Гуцульські говірки: короткий словник»  Я. В. Закревської (Л., 1997), «Словник бойківських говірок» в 2-х ч. М. Й. Онишкевича (К., 1984), «Матеріали до словника гуцульських говірок (Косівська Поляна і Росішка Рахівського району Закарпатської області)»  Ю. О. Піпаша (Ужгород, 2005), «Словник говірок Нижньої Наддніпрянщини» В. А. Чабаненка у 4-х т. (Запоріжжя, 1992), «Наддністрянський регіональний словник» Г. Ф. Шила (Л., 2008), академічний «Словник синонімів української мови» у 2-х т. (К., 1999-2000), «Український жаргон» Л. О. Ставицької (К., 2005), «Словарь української мови» в 4 т. (упоряд. з дод. власного матеріалу Б. Д. Грінченко, К., 1996, репринт), «Історичний словник українського язика» в 2-х зош. за ред. Є. Тимченка (К.-Х., 1930-32), «Етимологічний словник української мови» в 2-х т Я. Рудницького (Вінніпег-Оттава, 1962-82), «Словник староукраїнської мови XIV-XV ст.» у 2-х т. за ред. Л. Л. Гумецької (К., 1977-1978), а також матеріали власного анкетування інформантів.

Зорієнтування на розроблення формалізованих процедур аналізу лексики для конструювання ЕЛКСІТ  зумовило вибір тлумачного «Словника української мови» в 11-ти томах (К., 1970-1980) як основного інструмента дослідження. На основі формалізованих процедур аналізу дефініцій НОЗМП у СУМі, розроблених автором, створено електронну лексичну базу даних, яка виконує функції інформаційно-довідкової та дослідницької комп’ютерної системи і слугує підґрунтям для автоматичного укладання ЕЛКСІТ. 

Об’єкт дослідження становлять українські іменникові НОЗМП загальною кількістю 1254, серед них 441 з експліцитно вираженими етноконотаціями різного типу. Вибір НОЗМП як об’єкта дослідження зумовлений превалюванням у науковій парадигмі сучасної лінгвістики антропоцентричного підходу, активним оновленням цього розряду лексики, а отже, її показовістю для процесів концептуалізації та категоризації світу в українській мові.

Предметом дослідження є етнокультурні особливості ідеографічної параметризації українських НОЗМП у часовій і просторовій перспективах їх функціонування. Розв’язання цього завдання здійснено в двох напрямках: виявлення (1) широких етноконотацій, або етнокультурно маркованих понять, значущих для когнітивної свідомості українців, та (2) вузьких етноконотацій, або етнокультурно маркованих складників семантики окремого слова, пов’язаних з конкретними географічними, історичними, культурними, соціальними чи побутовими реаліями життя українського народу.

Методи дослідження. Для виявлення етноконотацій у семантичній структурі НОЗМП застосовано комплексний підхід.

Зокрема, використано методи компонентного аналізу, дефініційний метод, метод перифразування для встановлення метамовних реалізаторів складників семантики аналізованих іменників, метод ареального вивчення мови традиційної культури, порівняння визначень номінацій у науковій і загальнонародній мовній картинах світу, співвіднесення параметричної структури назв, пов’язаних кореляціями синонімії, антонімії тощо. Вивчення епідигматичних зв’язків за допомогою методу словотвірного аналізу дало можливість встановити співвідношення НОЗМП з іншими лексико-семантичними групами в системі мови. Застосовано також методи моделювання й конструювання нових лінгвістичних об’єктів. Такий новий лінгвістичний об’єкт, що не лише узагальнює теоретичні та практичні результати здійсненого дослідження, а й дає можливість одержувати нові знання про український лексикон і відображену в ньому позамовну дійсність, становить ЕЛКСІТ українських НОЗМП.
Наукова новизна дисертації полягає у тому, що в ній уперше розроблено методологічний і процедурний апарат для виявлення типів етноконотацій у лексичній семантиці НОЗМП в українській мові, їхнього аналізу та опису та лексикографічного моделювання; здійснено ідеографічну класифікацію тематичної групи слів – НОЗМП; створено метамовний апарат і формалізовані процедури з метою конструювання ЕЛКСІТ.

Теоретичне значення дисертації зумовлює комплексний підхід до аналізу, опису та лексикографічного моделювання етноконотацій в семантиці українських іменникових НОЗМП. Глибина ідеографічного опису НОЗМП в лінгвокультурологічному словнику є багаторівневою і відбиває перехід від поняттєвих лексичних об’єднань до лексико-семантичних груп і окремих лексем. Поділ НОЗМП на словникові статті продовжує поділ кожної статті на лексико-семантичні групи (синонімічні ряди, антонімічні пари) та словотвірні гнізда. Структуру статті сформовано у вигляді зон та підзон з використанням розробленої нами класифікації диференційних етнокультурно маркованих ознак, які входять до семантичної структури НОЗМП.
Практичне значення дослідження полягає у розробленні методологічного і процедурного апарату для конструювання ЕЛКСІТ. Матеріали дослідження можуть бути використані при укладанні загального ідеографічного словника сучасної української мови, а також в укладанні інших типів пояснювальних словників як літературної мови, так і діалектів чи ідіолектів. Оскільки НОЗМП належать до основного лексичного фонду української літературної мови, ідеографічний словник може бути корисним під час написання посібників для вивчення української мови як іноземної. Крім того, будова ідеографічної статті дозволяє вивчати системні зв’язки слів, полегшуючи цим процес їхнього засвоєння. 

Запропонована концепція ЕЛКСІТ та розроблені формати його статей зорієнтовані на створення комп’ютерної лінгвальної інтелектуальної системи відкритого самонавчального типу,  яка слугуватиме базою знань про семантичну організацію української лексики, придатною для її подальшого теоретичного вивчення та моделювання в словниках різних типів.

Теоретичні та практичні результати роботи можуть бути використані при читанні курсу «Комп’ютерна лексикографія» (спеціальність «Прикладна лінгвістика»); навчальної дисципліни «Основи комп’ютерної лінгвістики»; курсу «Основи функціональної лексикології»; розділу «Лексикологія» курсу «Сучасної української літературної мови»; спецкурсів із різних проблем сучасних лінгвокультурології, етнолінгвістики, міжмовної та міжкультурної комунікації, типології мов.

Особистий внесок здобувача полягає в розробленні поняттєвого та процедурного апарату, лінгвістичних алгоритмів та процесорів для конструювання словника нового типу (ЕЛКСІТ), що поєднує: (1) ідеографічний та тлумачний підходи до лексикографування; (2) сучасні наукові досягнення лексикографічного опису етномовних одиниць; (3) орієнтований на відображення мовної картини світу (тобто є загальномовним); (4) побудований з урахуванням досягнень сучасних інформаційних технологій. Такий словник є інструментом моделювання лексичної системи мови, впорядкованої не тільки за інтегральними, як це здійснювалося традиційно, а й за диференційними ознаками – це є головною відмінністю нашого підходу до укладання ідеографічного словника від традиційного. Необхідність застосування такого підходу зумовлена тим, що саме диференційні семи є виразниками етнокультурної специфіки. 

До особистих внесків здобувача належить також обґрунтування необхідності розуміння терміна етноконотація не тільки в традиційному вузькому сенсі, як складника семантичної структури, а й у широкому – як поняттєву класифікацію лексики за інтегральними і диференційними ознаками.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження оприлюднено на 8 конференціях: ХІ історико-культурологічні слов’янознавчі читання: Книжність в слов’янських культурах (Миколаїв, 2006); Всеукраїнська наукова конференція «Еволюційні тенденції в мові – І» (Миколаїв, 2007); Науково-методична конференція «Могилянські читання – 2007» (Миколаїв, 2007); Наукова конференція «Проблеми мовної норми: лексика, термінологія, правопис» (Київ, 2008); Міжнародна наукова конференція «Лінгвалізація світу: теоретичний і методичний аспекти» (Черкаси, 2008); Наукова конференція «Еволюційні тенденції в мові – II» (Миколаїв, 2008); Наукова конференція «Прикладна лінгвістика» (Миколаїв, 2008); Всеукраїнська наукова конференція «Еволюційні тенденції в мові – ІІІ» (Миколаїв, 2009).

Публікації. Теоретичні положення та практичні здобутки дисертації викладено в 6 статтях, опублікованих у виданнях, що належать до переліку ВАК України, і в тезових матеріалах до Наукової конференції «Прикладна лінгвістика» (Миколаїв, 2008).

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел (211 найменувань, з яких 5 – іноземними мовами, за виключенням російської), списку лексикографічних джерел (73 найменування, з яких 6 – іноземними мовами, за виключенням російської) та додатку. Повний обсяг дисертації – 237 сторінок, основний зміст викладено на 191 сторінці.

ВИСНОВКИ

ЕЛКСІТ НОЗМП належить до словників нового типу, оскільки поєднує ідеографічний та тлумачний підходи до лексикографування, відображає нові підходи до лексикографічного опису етномовних одиниць, орієнтований на відображення мовної, або «наївної» картини світу (тобто є загальномовним), побудований з урахуванням досягнень сучасних інформаційних технологій. Оскільки спроба побудови такого типу словника в українському мовознавстві здійснюється вперше, виникла потреба розроблення поняттєвого та процедурного апарату, лінгвістичних алгоритмів та процесорів для його конструювання. 

У мовознавстві вже накопичено важливий для такого дослідження досвід роботи. Ідеографічний розподіл лексики здійснено на основі одномовних тлумачних словників у спеціальних семантичних (або ідеографічних) словниках. До ідеографічних словників належать лексикографічні праці, статті яких мають ономасіологічну спрямованість від концепту до його лексичних відповідників, що призводить до зосередження у межах статті семантично близьких лексичних одиниць, пов’язаних парадигматичними зв'язками.

Усвідомлення необхідності системного, ономасіологічного групування слів у словнику отримало практичне втілення у працях мовознавців різного часу - від найдавнішого санскритського словника тезаурусного типу «Амара-коша», що створений ще в ІІ-ІІІ століттях до н. е. – аж до сплеску лексикографічних праць ідеографічного типу, який викликав вихід тезауруса П. М. Роже у 1852 році. Зарубіжна лексикографія налічує чимало таких праць: для англійської мови – вищезгаданий словник П. М. Роже; французької – П. Баусьєра, Е. Бланка; німецької – Ф. Дорнзайфа, Р. Халліга і В. фон Вартбурга; іспанської – Х. Касареса. У російській філології відомі ідеографічні словники Ю. М. Караулова, під керівництвом Ю. Д. Апресяна, за редакцією В. В. Морковкіна, за редакцією Л. Г. Бабенко, Н. Ю. Шведової та інших лексикографів.

Першою працею з цієї тематики в україністиці став автоматизований ідеографічний тезаурус Н. В. Сніжко та М. Д. Сніжка, в якому представлена інформація про 54 тисячі іменників української мови. У 1998 році світ побачив перший в Україні комп’ютерний «Словник афіксальних морфем української мови» (автори – Н. Ф. Клименко, Є. А. Карпіловська, В. С. Карпіловський, Т. І. Недозим). Із використанням ЕОМ були створені також ідеографічний словник дієслів переміщення (А. Я. Середницька 2001); тезаурус дієслів української мови (О. Б. Сірук 2006), електронний семантичний словник прийменників (О. В. Бугаков 2008), словник морфологічних омографів (О. О. Шипнівська 2008), електронний тезаурус термінів з прикладної (комп’ютерної) лінгвістики (С. М. Дерба 2008). На основі корпусу текстів різних функціональних стилів у лабораторії комп’ютерної лінгвістики при кафедрі сучасної української мови Інституту філології Київського національного університету ім. Тараса Шевченка створено тезауруси та конкорданси. Термінологічні словникові бази даних, підтримувані лексикографічним процесором СЛОВО, розроблені співробітниками університету «Львівська політехніка». Відомі також праці з експериментальними словниками О. О. Погрібної, Н. М. Сухарини, Ю. Ф. Прадіда (фразеологічна ідеографія). Проблемам конструювання електронних словників присвячені наукові розвідки членів Харківського лексикографічного товариства (О. М. Дрозд, В. В. Дубічинський, А. С. Д’яков, В. А. Зубарєва, Т. Р. Кияк, В. І. Куліш, С. П. Олійник).

Концептуальні засади розроблення формалізованого апарату укладання таких словників викладено в колективних монографіях співробітників відділу структурно-математичної лінгвістики Інституту мовознавства ім. О. О. Потебні НАН України «Формалізовані основи семантичної класифікації лексики» (автори – Н. Ф. Клименко, М. М. Пещак., І. Ф. Савченко) та «Лексична семантика в системі «людина – машина»» (М. М. Пещак, Н. Ф. Клименко, Г. М. Ярун, Є. А. Карпіловська).

Значні напрацювання українське та зарубіжне мовознавство мають і в розробленні проблеми «мовних картин світу» (Н. Д. Арутюнова, Т. В. Булигіна, О. Д. Шмельов, З. Д. Попова, Й. А. Стернін, В. В. Красних, О. О. Потебня, Л. В. Щерба, М. П. Кочерган, І. О. Голубовська, В. В. Жайворонок, А. Вежбицька, Е. Рош, Дж. Лакоф, Є. Бартмінський та ін.). Те, що цій проблемі в україністиці останнім часом приділяють багато уваги, свідчать численні публікації в науковій періодиці, зокрема в збірнику «Мовні і концептуальні картини світу», та ряд монографічних досліджень (І. О. Голубовська, В. І. Кононенко, В. П. Сімонок, В. В. Жайворонок, М. В. Скаб). 

Назви осіб були об’єктом ряду, здійснених у попередні роки, лінгвістичних досліджень (маємо на увазі дослідження загальних назв осіб), що стосувалися вузьких груп лексики або окремих аспектів їх вивчення (В. В. Горбань, В. О. Горпинич, Т. П. Вільчинська, М. М. Кривко, А. І. Кавальчук,  Й. А. Стернін, М. В. Скаб, В. І. Максимов та ін.). Назви жителів досліджували І. І. Ковалик, А. К. Смольська, Ю. О. Карпенко, П. П. Чучка та інші вчені. 

Основною метою нашого дослідження було виявлення та вивчення етнокультурної специфіки вербалізаторів концепта ОСОБА ЗА МІСЦЕМ ПРОЖИВАННЯ. Поставлена мета зумовила виконання ряду завдань таких як: 1) створення бази даних для автоматизованої побудови ЕЛКСІТ НОЗМП, з увиразненим етнокультурним компонентом; 2) вивчення метамовного інструментарію, використаного в СУМі для опису іменникових НОЗМП. Таке дослідження передбачає визначення типів, представлених у словнику семантичних описів, їхнього компонентного складу та наборів словникових реалізаторів окремих компонентів, встановлення спектру вирівнювання реалізаторів та їхніх взаємовідношень (ці відомості сприяли розробленню процедури автоматичного впорядкування НОЗМП, а також встановленню семантичної близькості тих похідних, словникові описи яких не містять прозорих показників смислової спорідненості); 3) створення електронної універсальної словникової бази даних, що стане основою для автоматичної побудови ідеографічного словника іменникових НОЗМП; 3) розроблення набору процедур для встановлення параметризації номінацій особи, на основі яких відбувається формування ідеографічного словника іменникових НОЗМП.

Основним теоретичним здобутком нашої роботи є такий підхід до ідеографічної параметризації лексики, який відображає етнокультурну специфіку. Оскільки наш словник орієнтований на відображення мовної або «наївної» картини світу, – це не дозволяє використати для ідеографічного поділу лексико-семантичної групи НОЗМП екстралінгвальну систему понять, властиву для наукового розуміння світу, виникає необхідність відтворення характерної для них мовної поняттєвої класифікації. Як було встановлено, відбір концептів для побудови синоптичної схеми такого словника можливий лише на основі індуктивного принципу, який передбачає пошук понять-класифікаторів за допомогою узагальнення лексичних значень. 

На відміну від традиційного підходу до укладання ідеографічних словників (від поняття до групи слів, які його виражають), у пошуках національномовної специфіки категоризації світу рухалися не від існуючих стереотипів до їхніх ілюстрацій у лінгвістиці, а навпаки – від лінгвістичного аналізу номінацій до культурно-філософських узагальнень. 

У результаті аналізу семної структури дефініцій іменникових НОЗМП з’ясовано, що в ролі конкретизаторів семантики аналізованих номінацій особи виступають слова на позначення місця, в якому може проживати особа, і, як було встановлено з дефініції слова «жителі», – це місце може бути невизначеним, узагальненим, особа може жити «взагалі десь». Отже, кінцевими конкретизаторами семантики аналізованих номінацій виступають безпосередньо власні та загальні назви природних і створених людиною об’єктів, а також різні оцінні ознаки, закладені в змісті твірних основ. Таку специфіку пояснюємо тим, що лексико-семантичну групу НОЗМП складають переважно похідні утворення. Таким чином, перелік конкретизаторів семантики аналізованих номінацій охоплює власні та загальні назви природних і створених людиною об’єктів та назви ознак, що є релевантними під час оцінки особи за її місцем проживання чи ставленням до нього. 

На відміну від традиційного (алфавітного) підходу до укладання словників назв жителів (див. «Назви жителів в українській мові» В. О. Горипинича), реєстровими одиницями нашого словника є узагальнені категорійні ознаки (40), що виконують роль диференційних сем у дефініціях тлумачного словника. Такий підхід є основою побудови ідеографічного словника. 

У словникових дефініціях НОЗМП, що характеризують місце проживання, узагальнюючими категорійними ознаками виступають власні і загальні назви природних та створених людиною об’єктів – конкретизатори вищого (щодо кінцевого) рівня узагальнення. Так, наприклад, дефініції назв, утворених від назв природних об’єктів, містять такі кінцеві конкретизатори семантики: власна назва чи тип природного об’єкта (планети, материка, півострова, острова, групи островів); власні назви елементів рельєфу (гір, гірських систем); власні назви й типи природних територій тощо. 

Назви, утворені від загальних назв природних об’єктів, мають узагальнювальний репрезентативний характер, оскільки містять інформацію про тип місця проживання, що дає підстави виділяти в їхній семантичній структурі додаткові оцінні параметри. Порівняно з відтопонімними утвореннями ці назви мають ширший спектр позначуваних об’єктів, оскільки включають назви за мікролокусами і середовищами, які можуть бути заселені людьми (курчувей – такий, що живе або ховається в корчах; полюх – житель полів, не поліщук та ін.).

Виділено 40 диференційних сем, за якими можна поділити іменникові НОЗМП на 40 словникових статей. Хоча кількість цих сем є порівняно невеликою, вони повторюються у значеннях величезної групи слів (тільки в СУМі їх 441), обсяг яких може сягати чисельності в кілька разів більшої за кількість адміністративних одиниць, яких, на сучасному етапі , в Україні понад 40 тисяч. 

Коректний процес відбору лексичного наповнення статті можливий лише з застосуванням ономасіологічного принципу класифікації лексики. Під час встановлення лексичного наповнення словникової статті, враховуємо можливість вираження одного поняття різними словами зі спорідненою семною структурою.
При цьому не обмежуємося встановленням переліку ознак, які є визначальними при доборі слів до тієї чи іншої статті, а виділяємо формальні (структурні та лексичні засоби) вияву цих ознак у дефініціях слів, що дозволяє формалізувати процедуру їх поділу за статтями.
У дисертаційному дослідженні поєднано ідеографічну (поняттєву) і семантичну класифікацію. У множині лексичних відповідників одного концепту виокремлені лексико-семантичні групи (синонімічні ряди, антонімічні пари), а також експлікована структура словотвірного гнізда. Об'єктивація системних зв'язків між словами супроводжується поясненням природи цих відношень на основі розробленої нами ієрархічної системи диференційних сем.

Крім того, в процесі роботи здійснено класифікацію ознак, з яких складається семантична структура іменникових НОЗМП (категорійно-лексична ознака, лексико-семантичні ознаки першого рівня, лексико-семантичні ознаки другого рівня, граматичні ознаки, лексико-граматичні ознаки, словотвірні просторові ознаки). Визначено, які з цих ознак є розрізнювальними в розподілі слів на словникові статті і входять до змісту концепту в ролі диференційної ознаки. Обґрунтовано принципи поділу статті на зони та підзони, встановлено відповідність між семантичною складністю слова та його місцем у зонній структурі статті. Аналіз лексичного наповнення синонімічної зони словникових статей дозволив нам провести детальну класифікацію видів синонімії.
Основним практичним результатом роботи є розроблення методологічного і процедурного апарату для укладання ідеографічного словника, з увиразненим етнокультурним компонентом семантики номінацій. Методика укладання такого ідеографічного словника, включає сукупність прийомів відбору концептів, формування словникових статей та групування лексичного матеріалу всередині окремої словникової статті. 

Не менш важливим практичним результатом нашої роботи є створення фрагмента ідеографічного словника, лексична частина якого охоплює 441 лексико-семантичний варіант іменникових НОЗМП, відібраний із масиву тлумачного словника сучасної української мови. В процесі роботи їх зведено до 40 концептів - загальних понять, які, в свою чергу, організовані в синоптичну схему – модель поняттєвої організації лексичної підсистеми НОЗМП. До складу синоптичної схеми входять 40 концептів третього рівня, на основі яких утворюються словникові статті, 16 концептів другого рівня, які об'єднують ці статті у групи близьких за змістом слів та один категорійний концепт першого рівня НАЗВА ОСОБИ ЗА МІСЕМ ПРОЖИВАННЯ, якому підпорядковані всі концепти синоптичної схеми. Встановлено також лексичне наповнення словникових статей. З метою подальшого структурування цих статей виділено диференційні ознаки, за якими у межах статей виділено синонімічні ряди, і словотвірні ознаки, за якими відбувається розподіл похідних на підзони. Окреслено множину слів та словосполучень-орієнтирів, за допомогою яких зміст цих диференційних та словотвірних ознак описаний у визначеннях досліджуваних назв.

Рекомендації щодо використання результатів роботи. Результати нашого дослідження можуть бути використані в укладанні ідеографічного словника сучасної української мови, а також у кількох дотичних до ідеографії сферах лінгвістичної науки та практичної лексикографії та лексикології. Проведення ідеографічної класифікації дає змогу звести всю множину НОЗМП до 40 основних семантичних центрів - концептів, на основі яких утворюються словникові статті. Співвідношення між кількістю назв осіб за місцем проживання і кількістю засобів їхнього опису (40) свідчить про доцільність використання множини концептів як метамови у процесі автоматичного семантичного аналізу. Система концептів, з яких складається синоптична схема ідеографічного словника, також може бути використана для відтворення національно-мовної картини світу, характерної для української мови.
Оскільки НОЗМП належать до основного лексичного фонду української літературної мови, ідеографічний словник може бути корисним під час написання посібників для вивчення української мови як іноземної. Крім того, будова ідеографічної статті дозволяє вивчати системні зв’язки слів, полегшуючи цим процес їхнього засвоєння. 

Систематизація диференційних ознак, які входять до семної структури іменникових НОЗМП, дозволила виділити лексико-семантичні диференційні ознаки першого рівня, другого рівня, словотвірні ознаки, лексико-граматичні семи. Встановлені формальні засоби, за допомогою яких диференційні ознаки різних рівнів отримують вираження у дефініціях словника, дають змогу формалізувати процедуру встановлення у значенні досліджуваних назв тієї чи іншої диференційної ознаки під час розподілу слів за статтями чи підзонами статті.

Достовірність отриманих результатів. Результати, одержані на різних етапах ідеографічної параметризації, відзначаються високою достовірністю. Зокрема, виділення змісту концептів, яке відбувалося на основі семної структури іменникових НОЗМП, дало змогу уникнути появи у синоптичній схемі випадкових понять, не властивих мовній картині світу. Крім того, виділену множину лексико-семантичних диференційних ознак, які уточнюють категорійно-лексичну ознаку НАЗВА ОСОБИ ЗА МІСЕМ ПРОЖИВАННЯ, було зіставлено з результатами, які одержав Г. Мунен на матеріалі французької мови.

Процедура розподілу НОЗМП за окремими словниковими статтями також характеризується доволі високою точністю, оскільки в процесі відбору лексичного складу статей була опора на присутність у значені слів ознак, властивих змісту концепту, який очолює статтю. Оскільки процес формування змісту концептів, описаний у другому розділі, і процедура розподілу слів за словниковими статтями на основі змісту цих концептів є взаємопов'язаними, вони забезпечують перевірку один одного.
Методи дослідження. Оскільки в українському мовознавстві проблема ідеографічного опису НОЗМП не розглядалася, нам довелося розробити методику укладання реєстрової частини ідеографічного словника та обґрунтувати метод визначення складу словникових статей, проведення їхнього внутрішнього розподілу на зони і підзони.

Метод відбору концептів для ідеографічного опису досліджуваних назв є принципово іншим, ніж для інших груп лексики, – це пояснюємо тим, що цю лексико-семантичну групу складають переважно похідні утворення.

Встановлення диференційних ознак категорії переміщення відбувається за допомогою двох методів - дедуктивного та індуктивного. Дедуктивний метод передбачає логічний аналіз наукової картини поняття місце проживання, відтвореної на основі фізичних праць, енциклопедичних та спеціальних термінологічних словників. На основі аналізу філософської та фізичної терміносистем виділено диференційні ознаки, що мають ідентифікувальну функцію. Для виділення диференційних ознак, що мають характеризувальну функцію ми застосували індуктивний метод.

Дедуктивний метод застосовано для формування загально поняттєвої синоптичної схеми, що охоплює всю лексико-семантичну групу НОЗМП. При моделюванні синоптичної схеми відтворено класифікацію в тому вигляді, в якому вона існує в лексичній системі мови. Загальну поняттєву класифікацію НОЗМП, укладену за всіма зібраними матеріалами, було модифіковано, залежно від походження тієї чи іншої номінації з певного регіону України, її належності до певного часового зрізу існування української мови чи до певного її функціонального стилю. Врахування цих засадничих положень унаявнило мозаїку етнокультурних конотацій (етноконотацій) у семантиці українських НОЗМП, а отже, допомогло виявити в цілому особливості сприйняття та позначення українцями простору й людини в ньому.

З метою відтворення мовної поняттєвої класифікації НОЗМП застосовано індуктивний метод, який дозволив піднятися від лексичних значень слів – до поняттєвих узагальнень. Аналізуючи семну структуру досліджуваних назв на основі дефініцій тлумачного словника, виділено диференційні лексико-семантичні ознаки, що увійшли до змісту концептів як конкретизатори категорійної ознаки НАЗВА ОСОБИ ЗА МІСЦЕМ ПРОЖИВАННЯ. На основі цих диференційних ознак виділено концепти третього рівня, які є реєстровими одиницями словника.
Ототожнення статті ідеографічного словника з поняттєвим полем дозволило застосувати для окреслення меж статті семантико-логічний метод, який мовознавці використовують для формування поля. Семантико-логічний метод окреслення меж словникової статті заснований на встановленні семантичного зв'язку між концептом і словами, які є його лексичними відповідниками. Згідно з ним, до складу словникової статті входять слова, значення яких відповідають змісту концепту, тобто містять певне поєднання категорійно-лексичної та диференційної сем. Наявність тих чи інших родових сем у значенні слова було встановлено за допомогою методу ступінчастої ідентифікації лексики, розробленого Е. В. Кузнецовою, який базується на аналізі структури та наповнення дефініції досліджуваного слова в тлумачному словнику.
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