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ВСТУП

Актуальність теми. Істотні економічні, політичні та соціально-культурні перетворення на сучасному етапі розвитку України актуалізували потребу у фахівцях-соціологах, які володіють системними соціальними знаннями, досвідом прогнозування перспективного розвитку соціальних відносин, підготовки й обґрунтування продуктивності комплексних соціальних рішень в умовах євроінтеграції та глобалізації. Задоволення цієї потреби великою мірою залежить від ефективності системи вищої професійної освіти, оскільки саме вона спрямована на підготовку висококваліфікованих фахівців із нових спеціальностей, зокрема в галузі соціології, здатних до професійного зростання та професійної мобільності на національному й міжнародному ринку праці (Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті, наказ Міністерства освіти і науки України “Про затвердження Плану дій щодо забезпечення якості вищої освіти України та її інтеграції в європейське і світове освітнє співтовариство на період до 2010 року”).

Значне зростання інтересу до соціології на рубежі XX–XXI століття активізувало пошуки оптимальної моделі професійної підготовки майбутнього соціолога в контексті приєднання Україні до Болонської угоди. Внаслідок домінування традиційної когнітивної, “зунівської” спрямованості вищих навчальних закладів особливої актуальності набули питання пошуку нових концепцій підвищення якості професійної підготовки майбутнього соціолога в аспекті формування його професійних якостей.

Необхідність дослідження й вирішення зазначеної проблеми, її актуальність зумовлені наявними суперечностями між:

· об’єктивною потребою суспільства у висококваліфікованих соціологах, які мають високий інтелектуальний потенціал, розвинені комунікативні здібності, є професійно усталеними, креативними, толерантними, принциповими, та недостатньою спрямованістю професійної підготовки майбутнього соціолога на формування його професійних якостей;

· актуальною потребою педагогічної практики в науково обґрунтованій моделі формування професійних якостей майбутнього соціолога та недостатнім рівнем теоретичної розробки цього питання;

· традиційною фундаментальною підготовкою майбутнього соціолога та необхідністю професійно спрямованої гуманітарної підготовки, яка забезпечує формування його професійних якостей, необхідних для виконання майбутньої професійної діяльності;

· традиційними формами організації навчально-пізнавальної діяльності майбутнього соціолога та інноваційними формами його професійної діяльності.

Аналіз філософської, педагогічної та соціологічної літератури з питань професійної підготовки майбутнього соціолога, особливостей його професійної діяльності, формування професійних якостей засвідчує, що зазначену проблему вивчали в таких аспектах:

- визначення сутності понять “якість особистості” та “професійна якість” 
( О. Гура  [71],  Н. Кузьміна  [151-152],  О. Леонтьєв  [159],  К. Платонов  [210], 
В. Сластьонін  [251], В. Шадриков  [295] та ін.), особливостей формування професійних  якостей  особистості  ( Л. Кондрашова  [134],  З. Курлянд  [155], 
В. Радул  [235], М. Ткаченко  [271], С. Харченко  [284], Р. Хмелюк  [286] та ін.);

 - вивчення  загальних  основ професійної підготовки  майбутніх фахівців у  вищих  навчальних  закладах  ( О. Глузман  [65],  В. Давидов [ 72],  А.Деркач [75],  Г. Суходольський [266],  Н. Тализіна  [268-269],  О. Цокур  [289]  та  ін.), положень контекстного підходу ( А. Вербицький  [44-49] ) та досвіду його впровадження в навчально-виховний процес вищої школи ( Н. Борисова  [32], О. Картьожнікова  [119] та ін );

 - обґрунтування професійних якостей як складової професійної компетентності, професійної культури та майстерності фахівця ( І.Зязюн [101-102], М. Князєв [126], М. Мамедов [169]  та ін.);

 - висвітлення особливостей професійної діяльності, професійної підготовки та професійного становлення соціологів ( А. Бороноєв [33-34], В. Добреньков [77],  Г. Зборовський [97], Н. Зуйкова [100], Т. Лимонова [162], Ф. Майор,  В. Ніколаєвський [192], Г. Осипов [196], В.Паніотто [201], Н. Побєда [212], В. Подшивалкіна [217-218], Г. Силласте [248], В. Ядов [303], О.Якуба [305] та ін.).

Проте, незважаючи на наявність у сучасній науці значної кількості науково-педагогічних праць, присвячених проблемі формування професійних якостей майбутніх фахівців у процесі професійної підготовки у вищих навчальних закладах, вона залишається однією з найбільш дискусійних унаслідок складності самого феномену професійних якостей, невизначеності його місця серед інших складових професійної компетентності особистості (знань, вмінь та навичок). Поза увагою дослідників залишається і проблема формування професійних якостей майбутнього соціолога та визначення організаційно-педагогічних умов, що забезпечують успішність цього процесу.

Соціальна й науково-практична значущість та актуальність вказаної проблеми зумовили вибір теми кандидатської дисертації “Формування професійних якостей майбутнього соціолога у процесі контекстного навчання”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Одеського національного університету імені І. І. Мечникова в межах комплексної теми “Концептуальні засади та психолого-педагогічні підходи до визначення методологічної сутності і дидактичного структурування  інноваційних  технологій  навчання  у  вищій  школі”  (номер 
ДР № 0101U008291). Автор досліджувала аспект формування професійних якостей майбутнього соціолога у процесі контекстного навчання.

Тема дисертації затверджена Вченою радою факультету РГФ Одеського національного університету ім. І. І. Мечникова (протокол № 4 від 28 грудня 2004 р.) й узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України (протокол № 4 від 29 квітня 2005 р.).
Мета й завдання дослідження. Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевірці організаційно-педагогічних умов формування професійних якостей майбутнього соціолога у процесі контекстного навчання.

Для досягнення мети було поставлено такі завдання:
1) проаналізувати зарубіжний та вітчизняний досвід професійної підготовки соціологів у вищих навчальних закладах;

2) уточнити поняття “професійна якість соціолога”, визначити й охарактеризувати систему професійних якостей соціолога;

3) розробити модель та обґрунтувати організаційно-педагогічні умови формування професійних якостей майбутнього соціолога у процесі контекстного навчання;

4) здійснити експериментальну перевірку ефективності впливу визначених організаційно-педагогічних умов та методичного забезпечення формування професійних якостей майбутнього соціолога у процесі професійної підготовки.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх соціологів у вищому навчальному закладі.

Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови формування професійних якостей майбутнього соціолога в процесі контекстного навчання.

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що успішність формування професійних якостей майбутнього соціолога залежить від реалізації в процесі його професійної підготовки таких організаційно-педагогічних умов:

· орієнтація процесу професійної підготовки майбутнього соціолога на концептуальну модель формування його професійних якостей;

· реалізація положень контекстного навчання в професійній підготовці майбутнього соціолога;
· спрямованість змісту дисциплін гуманітарного циклу професійної підготовки майбутнього соціолога на формування професійних якостей.

Методи дослідження. Для досягнення мети, вирішення завдань і перевірки гіпотези дослідження використано комплекс сучасних загальнонаукових методів:

· теоретичні: аналіз, узагальнення, систематизація, порівняння різних наукових поглядів на проблему, що досліджується, з метою виокремлення ефективних підходів до організації професійної підготовки майбутнього соціолога, визначення сутності його професійних якостей; моделювання та прогнозування – для створення концептуальної моделі формування професійних якостей майбутнього соціолога в процесі контекстного навчання;

· емпіричні: педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний та контрольний), методи діагностики (опитування, експертне опитування, самооцінювання, стандартизовані психодіагностичні методики) та збирання емпіричного матеріалу – для визначення стану професійної підготовки майбутнього соціолога, виявлення рівнів сформованості професійних якостей і перевірки ефективності визначених організаційно-педагогічних умов;

· статистичні – для опрацювання та оцінювання експериментальних даних дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:

· вперше визначено й охарактеризовано систему професійних якостей майбутнього соціолога відповідно до сфер його професійної самореалізації; розроблено та обґрунтовано організаційно-педагогічні умови та концептуальну модель формування професійних якостей майбутнього соціолога у процесі контекстного навчання, що передбачає необхідність професійної спрямованості змісту дисциплін гуманітарного циклу навчання;

· уточнено зміст дефініцій: “якість особистості”, “професійна якість”, “професійна якість соціолога”; критерії та показники розвитку професійних якостей майбутнього соціолога;

· удосконалено організаційно-методичні засади професійної підготовки майбутнього соціолога у вищому навчальному закладі;

· дістали подальшого розвитку теоретичні положення про організацію професійної підготовки майбутнього соціолога, про реалізацію освітнього процесу у вищій школі на засадах контекстного навчання.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що створено, апробовано та впроваджено в процес професійної підготовки фахівців за спеціальністю “Соціологія”: спецкурс “Формування професійних якостей майбутнього фахівця у процесі контекстного навчання”, модуль до курсу з педагогіки “Професіоналізм особистості та діяльності соціолога”; “Посібник з англійської мови для студентів-соціологів”. Теоретичні положення, науково-методичні рекомендації та висновки дослідження створюють основу для підвищення ефективності професійної підготовки майбутнього соціолога.

Результати дисертаційного дослідження впроваджувались у процес професійної підготовки соціологів Одеського національного університету ім. І. І. Мечникова (акт № 1 від 03.06.2007 р.), Харківського національного університету ім. В. Н. Каразіна (акт № 2 від 11.09.2007 р.), Харківського гуманітарного університету “Народна українська академія” (акт № 3 від 26.12.2007 р.).
Особистий внесок здобувача. У роботі в співавторстві “Посібник з англійської мови” для студентів-соціологів (І. П. Марчук, В. М. Ростомова, І. В. Рудік) роль автора полягає у висвітленні проблем формування професійних якостей майбутнього соціолога у процесі контекстного навчання (І, V розділи).

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки та результати дослідження були оприлюднені на міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: “Проблеми особистості у сучасній науці: результати та перспективи дослідження” (Одеса, 2005 р.); “Інтеграція ґендерного підходу в сучасну науку і освіту: результати і перспективи” (Одеса, 2005 р.); “З питань методики викладання іноземної мови, пам’яті професора В. Л. Скалкіна” (Одеса, 2005, 2007, 2009 рр.); “Інформаційно-комунікаційні технології навчання” (Умань, 2006 р.); “Сучасний український університет: теорія і практика впровадження інноваційних технологій” (Суми, 2007 р.); “Управління якістю підготовки фахівців” (Одеса, 2007 р.); “Формування професіоналізму майбутнього фахівця в контексті вимог Болонського процесу” (Одеса, 2008 р.). Матеріали дисертації доповідались і обговорювались на методологічних семінарах Південноукраїнського державного педагогічного університету ім. К. Д. Ушинського та Одеського національного університету ім. І. І. Мечникова впродовж 2004–2009 рр.

Публікації. Основні положення й результати дослідження опубліковано в 17 наукових і навчально-методичних працях, з яких: 1 посібник у співавторстві, 9 одноосібних статей у провідних фахових наукових виданнях з педагогіки, 6 матеріалів науково-практичних конференцій, 1 методичні рекомендації.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 296 сторінок, з них основного тексту – 186 сторінок, додатки – на 68 сторінках. Список наукових джерел включає 350 найменувань, із них 44 – іноземною мовою. Дисертація містить 6 таблиць та 3 рисунки на 9 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне та експериментальне дослідження організаційно-педагогічних умов, що забезпечують ефективне формування професійних якостей майбутнього соціолога у процесі контекстного навчання. Одержані в ході виконаного дослідження результати підтвердили гіпотезу, покладену в його основу, а реалізовані мета й завдання дослідження дають змогу зробити такі загальні висновки.

1. Здійснений порівняльний аналіз досвіду професійної підготовки майбутнього соціолога в європейських та вітчизняних вищих навчальних закладах дає підстави стверджувати, що, незважаючи на існування різних освітніх моделей у провідних європейських університетах, формування професійних якостей є пріоритетом сучасної професійної освіти майбутнього соціолога. Вітчизняна система професійної підготовки в основному зорієнтована на формування системи професійних знань, умінь та навичок, що відображено в нормативно-методичній документації, яка визначає зміст освітнього процесу студентів спеціальності “Соціологія”.

2. Ґрунтуючись на науковому осмисленні сутності категорій “якість особистості” та “професійна якість” у філософській, психолого-педагогічній та соціологічній літературі, під професійними якостями соціолога в дисертації розуміється сукупність діалектично взаємопов’язаних властивостей особистості як суб’єкта професійної діяльності, визначених вимогами суспільства до фахівців даної професії, сформованих завдяки особистісній власній активності на основі біопсихологічних властивостей. Професійні якості соціолога впливають на ефективність професійної діяльності та визначаються стійкістю (а не ситуативністю актуалізації), суттєвістю, скінченністю (тобто їх не можна розкласти на інші властивості) і спостережуваністю (рівень їх розвитку може бути продіагностований, досліджений).

З огляду на провідні сфери професійної самореалізації майбутнього соціолога в дослідженні запропоновано та обґрунтовано систему професійних якостей, складовими якої є інтелектуальні (дослідницькі та прогностичні); комунікативні (перцептивні, інтеракційні, інформаційно-мовленнєві); фахові (професійна спрямованість, діловитість, професійна усталеність); творчі та морально-етичні якості.
3. На основі здійсненого аналізу особливостей професійної підготовки майбутнього соціолога, специфіки формування його професійних якостей у дисертаційній роботі подано авторську концептуальну модель формування професійних якостей майбутнього соціолога у процесі контекстного навчання. Розроблену концептуальну модель подано як цілісну систему, що має певні взаємопов’язані елементи (цільовий, мотиваційно-стимулювальний, змістовий, операційно-технологічний, результативний), які створюють стійку єдність.
Визначено, що ефективність формування професійних якостей майбутнього соціолога забезпечується реалізацією сукупності організаційно-педагогічних умов: орієнтації професійної підготовки на концептуальну модель формування професійних якостей майбутнього соціолога у процесі контекстного навчання; реалізації положень контекстного навчання у професійній підготовці майбутнього соціолога; спрямованості змісту дисциплін гуманітарного циклу професійної підготовки майбутнього соціолога на формування його професійних якостей. Методичною основою реалізації зазначених організаційно-педагогічних умов стали: спецкурс “Формування професійних якостей майбутнього фахівця у процесі контекстного навчання”, модуль до курсу “Педагогіки” “Професіоналізм особистості та діяльності соціолога”, “Посібник з англійської мови для студентів-соціологів”. Значною мірою формуванню професійних якостей майбутнього соціолога у процесі контекстного навчання сприяло проведення педагогічної та виробничої практики, активізація науково-дослідної роботи студентів.

4. Аналіз результатів експериментальної перевірки визначених організаційно-педагогічних умов цілком підтвердив гіпотезу дисертаційного дослідження щодо ефективності їх впливу. Статистично значуща різниця коефіцієнтів сформованості професійних якостей майбутніх соціологів експериментальних і контрольної груп під час проведення констатувального та контрольного зрізів педагогічного експерименту свідчить про ефективність формувального впливу. Кращих результатів досягли майбутні соціологи експериментальної групи, у якій контекстним навчанням було охоплено викладання двох дисциплін гуманітарного циклу, проведення практик та організація науково-дослідної роботи. Це вказує на те, що обсяг і насиченість використання форм, методів і засобів контекстного навчання суттєво підвищує ефективність процесу формування професійних якостей майбутнього соціолога. Крім того, отримана статистично значуща різниця коефіцієнтів сформованості професійних якостей майбутніх соціологів експериментальних та контрольної групи засвідчила те, що в умовах виключно традиційного навчання формування професійних якостей майбутнього соціолога не є достатньо ефективним.

Таким чином, розв’язання завдань дисертаційного дослідження зумовило досягнення його мети – визначення, теоретичне обґрунтування та експериментальна перевірка організаційно-педагогічних умов формування професійних якостей майбутнього соціолога у процесі контекстного навчання.

Проведене дослідження не вичерпує всієї повноти зазначеної проблеми. Подальшої розробки потребують такі його аспекти: забезпечення професійного відбору абітурієнтів на соціологічні спеціальності, врахування особливостей роботи зі студентами різних спеціалізацій, формування професійних якостей майбутнього соціолога в умовах заочної, дистанційної, екстернатної форм навчання.
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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