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Актуальність теми. Необхідність переорієнтації промисловості України та пошук внутрішніх можливостей технологічного прориву актуалізує проблему активізації інноваційної діяльності та перетворює її на одне з ключових завдань держави в умовах ринкових відносин. Світова наукова спільнота надає все більшого значення факторам використання знань, інформації та інтелектуального потенціалу в управлінні економічними процесами. У зв’язку з цим, комплексне вивчення проблем формування і використання інтелектуального фактора в інноваційній сфері набуває вагомого значення, що виступає істотною передумовою інтелектуалізації розвитку суспільного виробництва та впливає на ефективність процесів ринкової взаємодії.

Актуальність теми зумовлена широким спектром назрілих питань щодо формування та ефективного використання інтелектуального потенціалу, вирішення яких сприятиме активізації економічного зростання як сукупності взаємодіючих підприємств, так і країни в цілому. У науковій літературі зазначена проблема розроблена недостатньо. Зокрема, не повною мірою розкриті сутність та структурні складові інтелектуального потенціалу у діяльності інноваційно активних підприємств. Серед досліджень, в яких висвітлюються проблеми інтелектуального потенціалу та інноваційної діяльності в цілому, їх окремі аспекти та взаємозв’язок із іншими категоріями виділяються роботи таких вітчизняних і зарубіжних вчених: О. І. Амоші, Н. Бонтіса, Е. Брукінга, О. Б. Бутнік-Сіверського, О. А. Гавриша, В. М. Гейця, В. Г. Герасимчука, Б. М. Данилишина, М. П. Денисенка, В. В. Дергачової, М. З. Згуровського, С. М. Ілляшенка, В. Л. Іноземцева, О. В. Кендюхова, С. В. Козаченка, І. М. Крейдич, А. Н. Козирєва, О. Є. Кузьміна, Б. Б. Леонтьєва, І. П. Мойсеєнко, О. О. Охріменко, О. В. Прокопенко, К.-Е. Свейбі, Н. О. Сімченко, С. О. Солнцева, В. П. Соловйова, Д. М. Стеченка, Н. В. Ушенко, Л. І. Федулової, О. С. Федоніна, А. А. Чухна, В. Ю. Школи, Г. К. Ялового та ін. 
Наявні дослідження теорії та практика використання інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств не характеризуються системним підходом до його вивчення. Назріла потреба встановлення взаємозв’язку між основними елементами понятійно-категоріального апарату теорії інтелектуального потенціалу, потребує уточнення економічна природа, структура та місця цього виду потенціалу в інноваційній діяльності. Постали питання, що стосуються специфічних рис, властивих інтелектуальному потенціалу інноваційно активних підприємств; недостатньо розробленими залишаються підходи до його аналізу та оцінювання. Отже, можна стверджувати, що проблема формування, розвитку і реалізації інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств не повною мірою розроблена вітчизняною економічною наукою, а дослідження зарубіжних учених потребують адаптації до українських економічних умов. Велика теоретична і практична значимість проблеми стали підставою для вибору теми, об’єкта та предмета дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри економіки підприємства Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут», а саме: «Підприємництво як чинник розвитку інноваційно-інвестиційної моделі економіки України» (номер державної реєстрації — 0108U009338), в межах якої автором розкрито взаємозв’язок інноваційного підприємництва та інтелектуального потенціалу, виявлено принципи та фактори, що впливають на формування інноваційно активних підприємств, а також уточнено їх класифікацію; «Сучасні проблеми функціонування та розвитку підприємств в Україні» (номер державної реєстрації — 0109U008920), в межах якої автором проаналізовано економічну природу інтелектуального потенціалу, виявлено його особливості та уточнено структуру, розкрито взаємозв’язок із інноваційною діяльністю, запропоновано систему показників для його оцінювання; «Управління підприємствами та шляхи підвищення ефективності їх діяльності» (номер державної реєстрації — 0109U008919), в межах якої автором запропоновано концептуальну модель діагностики інтелектуального потенціалу інноваційно активних промислових підприємств, розроблено науково-методичні положення та практичні рекомендації щодо диверсифікації його реалізації. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних положень і розроблення науково-практичних рекомендацій щодо формування та реалізації інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств. 

Для досягнення цієї мети було поставлено і вирішено такі завдання:

· розкрити економічну природу інтелектуального потенціалу та його місце в інноваційній діяльності;

· виявити принципи і фактори, що впливають на формування та функціонування інноваційно активних підприємств;

· визначити науково-методичні підходи оцінювання інтелектуального потенціалу та ефективності його реалізації;

· провести ретроспективний аналіз умов діяльності інноваційної системи;

· розробити концептуальні основи діагностики інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств;

· узагальнити способи диверсифікації інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств та обґрунтувати практичні рекомендації щодо його реалізації;

· запропонувати інструментарій державного регулювання і стимулювання ефективного використання інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств, сформулювати принципи та рекомендації щодо забезпечення його реалізації;

· аргументувати стратегічні напрями інтелектуалізації діяльності інноваційно активних підприємств України.

Об’єктом дослідження є процеси активізації інноваційної діяльності промислових підприємств.
Предметом дослідження є теоретико-методичні засади формування та стимулювання реалізації інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації становить сукупність принципів і методів наукового дослідження. Основним теоретичним підґрунтям дослідження є концептуальні положення економічної теорії і фундаментальні основи теорії управління підприємством та його ресурсами. У ході дослідження були використані: системний підхід — для дослідження явищ і процесів у взаємозв’язку, взаємозалежності та розвитку, для розробки концептуальних основ діагностики інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств, обґрунтування системи показників оцінки інтелектуального потенціалу; ситуаційний підхід — для аналізу зовнішніх і внутрішніх факторів, які впливають на формування та функціонування інноваційно активних підприємств, дослідження заходів державного регулювання інноваційної діяльності; методи системно-структурного і порівняльного аналізу, логічного узагальнення — для аналізу та структуризації компонентів інтелектуального потенціалу, взаємозв’язків між ними, класифікації інноваційно активних підприємств, розробки системи показників для оцінювання інтелектуального потенціалу, вироблення практичних рекомендацій щодо диверсифікації його реалізації; методи функціонального аналізу — для визначення функцій окремих складових інтелектуального потенціалу в інноваційній діяльності підприємства, розробки рекомендацій з організації його діагностики інтелектуального потенціалу на підприємствах; економічні і статистичні методи — для проведення ретроспективного аналізу умов діяльності взаємодіючих підприємств, розрахунку комплексного показника інтелектуального потенціалу.
Інформаційну базу дослідження складають: правові і нормативні акти Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України, офіційні матеріали Державної служби статистики України, публікації вітчизняних і зарубіжних учених, первинні дані про результати господарської діяльності інноваційно активних підприємств, матеріали особистих досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів. Результати наукового дослідження в сукупності вирішують назрілу наукову проблему розробки теоретико-методичних основ формування та реалізації інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств.

Конкретні наукові результати, які розкривають особистий внесок автора в розробку досліджуваної проблеми і характеризують наукову новизну проведеного дослідження, полягають у наступному:

вперше:
· розроблено теоретико-методичні засади формування та реалізації інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств, які засновані на циклічному процесі діагностики та системно-структурному аналізі його компонентів, з метою підвищення ефективності діяльності та отримання синергетичного ефекту;
удосконалено: 
· науково-методичний інструментарій оцінювання інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств через визначення «комплексного показника інтелектуального потенціалу», який, на відміну від наявних, включає сукупність коефіцієнтів (людський капітал, ринкові активи, інфраструктурні активи, інтелектуальна власність) та подається у грошовому вимірі;

· методичний підхід щодо розвитку інноваційно активних підприємств, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на властивих ознаках інтелектуального потенціалу і враховує факторний вплив зовнішнього та внутрішнього середовища; 

· інструментарій диверсифікації реалізації інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств, заснований на використанні інтелектуальної власності, в т.ч. втіленої в інноваційну продукцію, який, на відміну від існуючих, базується на економіко-математичних розрахунках системи змінних та дозволяє вибрати прийнятний варіант ринкової взаємодії;

дістало подальшого розвитку:
· теоретико-методичні положення щодо уточнення та доповнення структуризації компонентів інтелектуального потенціалу, а саме: людський капітал, ринкові активи, інфраструктурні активи, інтелектуальна власність, потенційні можливості; 
· обґрунтування сукупності заходів державного регулювання змін інтелектуального потенціалу і стимулювання його ефективного використання, що визначає роль інфраструктурного забезпечення формування та реалізації стратегічних напрямів інтелектуалізації діяльності інноваційно активних підприємств;

· понятійно-категоріальний апарат, зокрема уточнено поняття: «інноваційно активне підприємство» щодо здійснення комплексної діяльності з формування, розвитку і реалізації інтелектуального потенціалу, що підвищує конкурентоспроможність та сприяє одержанню синергетичного ефекту; «інтелектуальний потенціал підприємства» — сукупність людського капіталу, інфраструктурних, ринкових активів, інтелектуальної власності та потенційних можливостей, що відображують минуле, характеризують сьогодення та орієнтовані на інноваційний розвиток.

Практичне значення отриманих результатів полягає у доведенні викладених у дисертації основних положень до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій, що дозволяють комплексно проаналізувати процес формування та реалізації інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств. Отримані результати впроваджено на: ТОВ «Енергоспецтехнологія» (акт № 285/3 від 12.12.2011 р.), ТОВ «Науково-виробниче підприємство Фотон» (акт № 03-12 від 09.01.2012 р.), Корпоративний інвестиційний фонд «Ренесанс» (акт № 37-02/2 від 07.02.2012 р.), ДП «АНТОНОВ–ФІНАНС» (акт № 24/087 від 12.03.2012 р.), а також Головним управлінням промислової, науково-технічної та інноваційної політики Київської міської адміністрації (акт № 045-570/1 від 14.05.2012 р.), що засвідчує їх прикладну цінність і можливість використання на підприємствах та в організаціях. Результати, що обґрунтовані у дисертації, використано у навчальному процесі Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут» як матеріал для навчально-методичного забезпечення дисциплін «Інтелектуальна власність», «Міжнародна інноваційна діяльність», «Міжнародне науково-технічне співробітництво» (для студентів напряму підготовки «Міжнародна економіка»), а також у дипломних і курсових роботах студентів економічних спеціальностей (акт № 46а від 27.04.2012 р.).

Особистий внесок автора. Усі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі, отримано автором особисто. Із опублікованих у співавторстві наукових праць у дисертації використано лише ті ідеї та положення, що є результатом самостійного дослідження.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення і результати дисертаційного дослідження доповідалися і отримали позитивну оцінку на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: «Міжнародне науково-технічне співробітництво» (м. Київ, 2011 р.); «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, 2010 р.); «Міжнародна стратегія економічного розвитку регіону» (м. Суми, 2010 р.); «Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку» (м. Макіївка, 2010 р.); «Міжнародне науково-технічне співробітництво» (м. Київ, 2010 р.); «Імперативи розвитку України в умовах глобалізації» (м. Чернігів, 2009 р.); «Міжнародне науково-технічне співробітництво» (м. Київ, 2009 р.); «Розвиток підприємництва як фактор росту національної економіки» (м. Київ, 2008 р.).

Публікації. Основні наукові положення і результати роботи викладено у 16 наукових працях, загальний обсяг яких становить 3,2 друкованих аркушів (особисто авторові належить 2,4 друкованих аркушів), зокрема, 8 — у наукових фахових виданнях, 8 — в інших наукових періодичних виданнях.

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та п’яти додатків. Загальний обсяг дисертації становить 202 сторінки, зокрема основного тексту – 167 сторінок машинописного тексту. Матеріали дослідження містять 20 таблиць, 27 рисунків і 28 формул. Список використаних джерел нараховує 255 найменувань.
Висновки
У дисертації запропоновано авторське вирішення назрілої науково-практичної проблеми розробки теоретико-методичних основ і практичних рекомендацій щодо формування та реалізації інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств, критеріальних показників та методів його оцінки. За результатами виконаного наукового дослідження зроблені такі основні висновки:
1. На основі узагальнення теоретичних підходів та наукових поглядів розкрито економічну природу інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств. За функціональним змістом визначено п’ять складових компонентів інтелектуального потенціалу, а саме: людський капітал, ринкові активи, інфраструктурні активи, інтелектуальна власність, потенційні можливості, розкрито видову структуру в межах кожного компоненту. Встановлено, що всі складові компоненти інтелектуального потенціалу перебувають у тісному взаємозв’язку, серед яких домінуючим є людський капітал. У результаті дослідження процесу трансформації інформації в інтелектуальний капітал обґрунтовано співвідношення понять «інтелектуальний капітал», «інтелектуальний потенціал», «інноваційний потенціал». Доведено, що інноваційна активність підприємства може бути визначена двома основними чинниками: інтелектуальним потенціалом та ефективністю його реалізації.

2. На основі аналізу факторів та виявлених закономірностей діяльності інноваційно активних підприємств виокремлено принципи їх функціонування, зокрема: комплексність діяльності; адаптивність до змін зовнішнього середовища; гнучкість внутрішньої структури; спрямованість на результат. Досліджено вплив розміру підприємств, форми власності та структури зв’язків на інноваційну активність. На засадах системно-структурного підходу доповнено класифікацію інноваційно активних підприємств за: способом утворення, цільовим спрямуванням, типом управління, інфраструктурним забезпеченням інноваційної діяльності, ринковою орієнтацією.

3. Узагальнення науково-методичних основ оцінювання інтелектуального потенціалу та ефективності його реалізації дало змогу виявити, що більшість дослідників пропонують проводити його оцінку, спираючись на тісно пов’язаний із ним інтелектуальний капітал. В цілому існують чотири групи методів розрахунку вартості інтелектуального капіталу: пряме вимірювання, ринкова капіталізація, віддача на активи, підрахунок балів. Кожна група містить різноманітні моделі, що мають свої переваги та недоліки, вони не суперечать одна одній та можуть мати комплексне використання.

4. Проведений ретроспективний аналіз національної інноваційної системи виявив негативні наслідки трансформаційного періоду в економіці України, зокрема: скорочення кількості організацій, що виконують наукові та науково-практичні роботи, чисельності їх персоналу, погіршення вікової структури наукових кадрів, відсутність дієвих організаційно-економічних механізмів трансформації наукових розробок у інноваційну продукцію. На основі проведеного аналізу стану інноваційної активності було сформовано систему показників, що справляють вагомий вплив на розвиток інтелектуального потенціалу країни. За результатами дослідження виявлено взаємозв’язок між кількістю вищих навчальних закладів, чисельністю науковців та розміщенням інноваційно активних підприємств. Проведене обстеження інноваційної системи дозволило виділити чотири області-лідери — Харківська, Донецька, Дніпропетровська, Львівська та місто Київ, що характеризуються найбільшим інтелектуальним потенціалом.

5. Розроблено теоретико-методичні основи діагностики інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств, а саме: концептуальну модель і поетапну процедуру діагностики, а також логіко-структурну схему процесу його управління. Проведено системно-структурний аналіз та розраховано комплексний показник інтелектуального потенціалу інноваційно активних машинобудівних підприємств. Отриманий комплексний показник інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств може застосовуватися для аналізу поточної діяльності, стратегічного планування, купівлі/продажу підприємства, пошуку партнерів для співпраці, оптимізації діяльності тощо.

6. Інтелектуальний потенціал інноваційно активних підприємств може мати різні форми реалізації, а саме: створення та обмін знаннями, інформацією; навчання та перенавчання персоналу; оптимізація організаційної інфраструктури підприємства; створення інноваційної культури; налагодження та розширення мережевих зв’язків; впровадження інновацій тощо. Однак, практика діяльності на світовому ринку високотехнологічних та наукоємних товарів акцентувала особливу увагу на залученні інтелектуальної власності у господарську діяльність підприємств, а також на процесах трансферу технологій. Розроблений у роботі практичний інструментарій спрямований на активізацію процесів диверсифікації реалізації інтелектуального потенціалу інноваційно активних підприємств через використання інтелектуальної власності, в т.ч. втіленої у інноваційну продукцію. Розроблена економіко-математична модель та її програмна реалізація дозволяє інноваційно активним підприємствам обрати раціональну стратегію ринкової взаємодії з метою залучення інтелектуальної власності і максимізації прибутків. Вона дає змогу оцінювання прогнозованого прибутоку інноваційно активних підприємств для кожного з чотирьох випадків ринкової взаємодії (чистий експорт, ліцензування, імітація, одночасне виробництво), досліджених у роботі. У кінцевому підсумку ефективна реалізація інтелектуального потенціалу спрямована на підвищення конкурентоспроможності підприємств, чому сприяє синергетичний ефект, що виникає при взаємодії його складових, та внаслідок чого утворюється новий (збільшений) потенціал.

7. Результати аналізу законодавчого регулювання дозволили виявити недоліки в організаційно-економічному забезпеченні інноваційного процесу на державному рівні та розробити практичні рекомендації щодо програми поетапної реорганізації економіки України на основі ефективного використання інтелектуального потенціалу. У зв’язку з цим запропоновано заходи для стимулювання інноваційної активності, як на рівні держави, так і на рівні інноваційно активних підприємств. З метою створення сприятливого інноваційного середовища обґрунтовано доцільність формування Координаційного центру інноваційної діяльності як одного з базових елементів інфраструктури в Україні. В основі функціонування центру має бути ідея взаємодії інноваційно активних підприємств і науково-дослідних, освітніх установ, винахідників, науковців, молоді. Аргументовано, що це позитивно вплине на розвиток інноваційних процесів.

8. Спираючись на «Стратегію інноваційного розвитку України на 2010 – 2020 роки в умовах глобалізаційних викликів», виділено основні пріоритетні напрями розвитку — машинобудування, паливно-енергетичний та ракетно-космічний комплекси як основу конкурентоспроможної економіки та національної безпеки. Доведено необхідність активного залучення інтелектуального потенціалу у господарську діяльність з метою підвищення результативності, збільшення кількості та ефективності діяльності інноваційно активних підприємств.

9. Отримані прикладні результати досліджень можуть бути використані на підприємствах багатьох галузей економіки, а концептуальні положення, які розроблені в дисертації, розширюють науковий базис для подальшого розвитку теорії управління інтелектуальним потенціалом інноваційно активних підприємств.
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133.  Наукова та інноваційна діяльність в Україні 2007: стат. зб. / Державна служба статистики України; відп. за вип. І. В. Качалова — К.: ДП «Інформаційно-видавничий центр Держстату України», 2008. — 361 с.
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135.  Наукова та інноваційна діяльність в Україні 2010: стат. зб./ Державна служба статистики України; відп. за вип. І. В. Качалова. — К.: ДП «Інформаційно-видавничий центр Держстату України», 2011. — 361 с.
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