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Актуальність теми. Наприкінці ХХ століття тероризм як міжнародне соціальне явище набув сталих характеристик світової загрози, а за своєю юридичною природою – ознак міжнародного злочину. Утім, міжнародне право, попри визнання соціального походження тероризму як фактору міжнародних взаємодій, основний вектор нормотворчих і правозастосовних зусиль спрямовує на протидію виконавцям і організаторам терористичних актів, а також їх на безпосередні та вторинні причини й умови, залишаючи поза дієвим впливом потужний міжнародний злочинний механізм виникнення та дії тероризму в усьому розмаїтті його геополітичних, геоекономічних, міжнародно-соціальних та міжцивілізаційних складових.

Посилити дієвість міжнародного антитерористичного права, як уявляється, можливо шляхом розвитку конфліктологічної моделі тероризму як злочину за міжнародним правом і відповідної його кваліфікації. Виходячи з теорії конфлікту, що оцінює конфлікт як повсякденний фактор соціальних практик (а не аномалію), міжнародне право отримало можливість здійснювати повноцінне антитерористичне нормотворення, охоплюючи усі елементи злочинного терористичного механізму.

Через оцінку у правових категоріях учасників терористичного конфлікту, їх мотивів і дій міжнародне антитерористичне право набуває реалістичного змісту, одночасно усуваючи зайву конфліктність, що породжується його однобічною спрямованістю. Одним із способів конкретизації і втілення такого підходу є оцінка тероризму як специфічного різновиду збройного конфлікту. Звідси – можливість регулювання боротьби з цим злочином з використанням міжнародного права збройних конфліктів і введення цього злочину у юрисдикцію міжнародного права збройних конфліктів.

Антитерористичні можливості права збройних конфліктів у загальному плані визначаються у працях В. Ф. Антипенка, Ф. Бюньона, Г. П. Гассера, Л. А. Моджорян, Є. І. Степанова, О. І. Тіунова, Х. Хофмайстера та ін. Водночас змістовного науково-теоретичного обґрунтування і прикладного наповнення як безпосереднього дороговказу для міжнародного нормотворення у сфері боротьби з тероризмом вищеназвані та інші роботи не містять.

Запропоноване дослідження певною мірою є спробою усунення цієї прогалини.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано у рамках науково-дослідної роботи кафедри міжнародного права Інституту міжнародних відносин Національного авіаційного університету на 2010-2015 рр. «Міжнародно-правове регулювання інформаційної безпеки у цивільній авіації» № 25 / 15.02.03.

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у пошуку ефективних механізмів міжнародно-правового регулювання боротьби з тероризмом на базі теоретичних надбань міжнародно-правової та конфліктологічної науки.

Задачі дослідження:

дослідити гносеологію конфлікту як вияву соціальної взаємодії;

вивчити конфліктологічні концепції і їх вплив на спрямованість міжнародно-правового регулювання;

дати характеристику збройній конфліктності і її трансформації як предмету міжнародно-правового регулювання;

розкрити асиметричну специфіку терористичного конфлікту як різновиду збройного конфлікту;

дослідити міжнародно-правові акти і норми, що регулюють суспільні відносини у ході збройних конфліктів та їх прийнятність для врегулювання збройних конфліктів, у яких застосовуються терористичні методи дій;

охарактеризувати міжнародно-правову практику регулювання збройних конфліктів;

оцінити міжнародні кримінально-правові характеристики збройної боротьби з позицій конфліктологічного підходу; 

розкрити терористичний збройний конфлікт як об’єкт регулювання міжнародного права збройних конфліктів;

охарактеризувати антитерористичні можливості права збройних конфліктів на основі оцінки застосовності його норм і положень за конкретними кваліфікаційними критеріями предмету регулювання;

науково обґрунтувати рекомендації щодо антитерористичного нормотворення у межах права збройних конфліктів.

Об’єктом дослідження є терористичний конфлікт та його міжнародно-правова кваліфікація як злочину за міжнародним правом.

Предметом дослідження є конфліктологічний підхід у міжнародно-правовому регулюванні боротьби з тероризмом.

Методи дослідження. Виконання дослідницьких завдань дисертації забезпечено комплексним використанням загальнонаукових і галузевих методів правових та суміжних з правом наук. Оцінка предмету дослідження та його складових крізь призму засадничих положень конфліктології, соціології та воєнної науки сприяла визначенню адекватності норм і положень міжнародного права у сфері боротьби з тероризмом (підрозділи 1.1, 3.1). За допомогою історико-правового методу досліджено трансформацію норм права збройних конфліктів, а також міжнародно-правової практики регулювання міжнародних конфліктів (підрозділ 1.2). Основні теоретичні висновки й положення роботи базуються на діалектичних напрацюваннях. Зокрема, міжнародно-правова конструкція тероризму загалом та терористичного збройного конфлікту як предмета міжнародно-правового регулювання визначені за допомогою конфліктологічного аналізу (підрозділи 2.1, 2.2.). Застосування функціонального аналізу сприяло дослідженню зв’язків між елементами системи міжнародного права збройних конфліктів і функціями, що їх виконують такі зв’язки (підрозділи 2.3, 2.4, 3.2). Узагальнене бачення сучасної насильницької конфліктності, що сформовано завдяки синтетичному методу, уможливило побудову системи аргументів щодо перспективності міжнародного нормотворення на конфліктологічній основі.
Теоретичною основою роботи стали роботи Ю.І. Авдєєва, Ю. М. Антоняна, В. М. Дрьоміна, Н. А. Зелінської, В. П. Ємельянова, С. І. Ілларіонова, Ю. М. Колосова, В. В. Крутова, О. М. Костенка, Б. С. Крилова, О. О. Красікова, В. М. Кубальського, В. М. Кудрявцева, Б. Д. Леонова, Б.Ф. Мартинова, О. О. Мережка, Л. Н. Мітрохіна, В. В. Лукова, І. І. Лукашука, В. В. Лунєєва, Є.Г. Ляхова, В. Є. Петрищева, К. Н. Салімова, Л. Р. Сюкіяйнена та ін.

Наукова новизна одержаних результатів. Уперше у вітчизняній юридичній науці на базі оцінки тероризму як різновиду збройного конфлікту доведено юридичну прийнятність його регулювання міжнародним правом збройних конфліктів і запропоновано концепцію специфікованого в межах зазначеної галузі міжнародно-правового акту.

Найбільш важливі положення, які утворюють наукову новизну роботи, полягають у тому, що 

уперше:

доведено застосовність норм і положень міжнародного права збройних конфліктів щодо міжнародного злочину «тероризм» шляхом їх адаптації до потреб регулювання терористичних збройних конфліктів. Вимоги права, що зумовлюють криміналізацію діянь і конкретизують регулюючі можливості норм, які дозволяють оцінити ці діяння у просторі, у часі, за територіальним критерієм, з прив’язкою до контексту збройного конфлікту тощо повною мірою можуть бути застосовані до терористичних збройних конфліктів;

визначено правові критерії визнання терористичних формувань стороною у збройному конфлікті, а також склади злочину терористичного й суміжного характеру, що підлягають юрисдикції міжнародного права збройних конфліктів;

доведено, що конфліктологія міжнародної сфери, визнаючи суб’єктів конфлікту, його об’єкт і предмет, а також спільний інтерес сторін, практично створює умови виходу регулюючого впливу міжнародного права за межі безпосередніх оцінок способів і засобів розв’язання конфліктів і відкриває можливості перенесення акцентів кримінально-правових кваліфікаційних характеристик на глобалізаційні механізми формування міжнародної злочинності і, зокрема, тероризму;

опрацьовано специфічні воєнізовані характеристики терористичних збройних конфліктів, які визначають їх прийнятність для регулювання міжнародним правом збройних конфліктів;

доведено, що логічним кроком еволюції нормотворення антитерористичної сфери, яке відбувається за логікою супроводження міжнародним правом збройних конфліктів змін у змісті збройної боротьби, повинно стати прийняття Додаткового протоколу до Женевських конвенцій від 12 серпня 1949 року, що мав би регулювати правовідносини у ході терористичних збройних конфліктів. Суть запропонованої концепції цього спеціалізованого міжнародно-правового акту полягає у криміналізації діянь обох сторін конфлікту, дії яких його утворюють;

встановлено, що міжнародне право збройних конфліктів містить передумови для впливу на збройні конфлікти терористичного характеру через оцінку терористичного акту як забороненого засобу збройної боротьби;

запропоновано розробку Конвенції про заборону використання цивільних, не причетних до збройного конфлікту людей як предмету безпосереднього посягання для впливу на противника. Така конвенція відповідала б галузевим принципам міжнародного права збройних конфліктів і посилила б можливості розмежування тероризму (терористичного збройного конфлікту) і терористичних актів як злочинного засобу збройної боротьби;

встановлено застосовність інституту крайньої необхідності і примусу до ситуації терористичних збройних конфліктів, що зумовлює принципові зміни у розподілі тягаря відповідальності між сторонами конфлікту;

доведено, що система раннього оповіщення, яка застосовується у межах міжнародно-правової практики ООН з регулювання збройних конфліктів, має обмежену упереджувальність і не містить глобалізаційних механізмів і важелів, які могли б забезпечувати безконфліктний розвиток світового співтовариства загалом як єдиної мегацілісності;

запропоновано доступні для спостереження показники, у яких виявляється глобальна конфліктність: нееквівалентний економічний обмін; віртуалізація економіки через паразитування феномену фінансової цивілізації; нехтування основоположними принципами і нормами міжнародного права;

запропоновано сутнісні зміни у міжнародному інституті втручання, які передбачають, що акценти і відповідні миротворчі зусилля слід зосередити навколо ситуацій, пов’язаних з перешкоджанням розвитку країн і територій. Основну увагу слід приділити знешкодженню (в рамках програм ООН) нееквівалентних механізмів міжнародної економіки і розробки правозабезпечувальних норм міжнародного права, що стосуються реалізації концепції розвитку країн і регіонів «третього світу»;

набули подальшого розвитку:

міжнародна кримінологія як самостійний напрямок кримінологічної науки;

концепція кримінальної відповідальності держави;

концепція сукупного суб’єкта складу тероризму як злочину за міжнародним правом.

Практичне значення отриманих результатів. Отримані у процесі роботи результати можуть бути використані у таких сферах:

науково-дослідній – як основа для подальшого дослідження можливостей конфліктології для вдосконалення міжнародного гуманітарного права та інших галузей міжнародного права щодо протидії міжнародним злочинам;

науково-освітній – для вдосконалення курсів, що викладаються у Інституті міжнародних відносин Національного авіаційного університету «Конфліктологія у міжнародному праві», «Міжнародна кримінологія тероризму», «Міжнародно-правові механізми боротьби з тероризмом», а також при підготовці відповідних підручників, навчальних посібників та методичних вказівок;

правотворчій – для розробки проекту Додаткового протоколу до Женевських конвенцій від 12 серпня 1949 року «Про захист жертв терористичних збройних конфліктів» та інших міжнародно-правових документів;

практичній – для відпрацювання технічних завдань, що відбивали б позицію Української держави у міжнародно-правових і зовнішньополітичних заходах з питань боротьби з терористичною конфліктністю.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем особисто, усі результати даної роботи, сформульовані у ній висновки, положення і рекомендації обґрунтовано особистими дослідженнями автора. У співавторстві опубліковано статтю «Міжнародна кримінологія як інструмент розвитку міжнародного кримінального права», в якій більше половини матеріалу належить здобувачеві, а в дисертації використано лише ті положення статті, які є результатом особистої роботи здобувача.
Апробація результатів дисертації. Висновки та положення дисертаційної роботи обговорювались на засіданнях кафедри міжнародного права Інституту міжнародних відносин Національного авіаційного університету та на міжкафедральному семінарі «Шляхи підвищення норм міжнародного права з протидії актам незаконного втручання у діяльність цивільної авіації» за участю представників зазначеної кафедри та кафедри повітряного, космічного і екологічного права Юридичного інституту Національного авіаційного університету.

Результати дослідження доповідались та обговорювались на таких науково-практичних конференціях: Міжнародний круглий стіл «Міжнародна кримінологія: стан і перспективи» (26 лютого 2010 року, м. Київ); Науково-практичний круглий стіл «Актуальні проблеми гармонізації та уніфікації податкового законодавства України» (11 грудня 2012 року, м. Ірпінь, Київська обл.); Міжнародна науково-практична конференція «Сучасне правотворення: питання теорії та практики» (30 червня 2013 року, м. Дніпропетровськ,); Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми ефективності міжнародного права» (29 березня 2013 року, м. Київ). 

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження відображено у шести статтях, опублікованих в українських наукових фахових виданнях з юридичних наук та чотирьох інших публікаціях, із яких одна – в іноземному науковому фаховому періодичному виданні.

ВИСНОВКИ

У дисертації за допомогою наукового інструментарію міжнародно-правової науки і конфліктології вирішено важливе наукове завдання: на базі оцінки тероризму як різновиду збройного конфлікту доведено юридичну прийнятність його регулювання міжнародним правом збройних конфліктів і запропоновано концепцію спеціалізованого в межах зазначеної галузі міжнародно-правового акту.

Значущість конфліктологічного підходу для потреб міжнародно-правового регулювання боротьби з тероризмом не підлягає сумніву, особливо у глобальному контексті (зважаючи на міжнародний вимір цього злочину).

Надаючи конфліктності геополітичного змісту, конфліктологія міжнародної сфери дає змогу визначити суб’єктів конфлікту, його об’єкт і предмет, а також можливий спільний інтерес сторін, що конфліктують, перспективи та умови його формування. Тим самим конфліктологія практично створює умови виходу регулюючого впливу міжнародного права за межі безпосередніх оцінок способів і засобів розв’язання конфліктів і дозволяє перенести акцент кримінально-правових кваліфікаційних характеристик на глобалізаційні механізми формування міжнародної злочинності. Важливо, що в епіцентр системи заходів з міжнародного нормотворення конфліктологія спонукає помістити державу як основного суб’єкта міжнародного права, актуалізуючи при цьому у сфері міжнародних кримінально-правових відносин види її (держави) діянь, що зумовлені інтересами правлячого класу.

У сучасному міжнародному праві напрацьовано значний масив норм і положень, спрямованих на протидію війнам і збройним конфліктам. Щоб увести той чи інший збройний конфлікт у поле правового регулювання цих норм, слід всебічно і кваліфіковано оцінювати природу і зміст таких конфліктів. Дослідивши трансформацію збройної конфліктності, можна виявити низку її сучасних характеристик, які визначають спрямованість пошуку засобів їх міжнародно-правового регулювання.

Передовсім на цю спрямованість впливає специфіка терористичної діяльності, яка утворює новий різновид збройного конфлікту – терористичний збройний конфлікт.

Революційність терористичних актів як основного засобу і показника сучасної іррегулярності збройних конфліктів полягає у тому, що вони відкривають практично безмежні можливості силового впливу на противника, використовуючи невичерпний, не забезпечений відповідним захистом людський ресурс, здебільшого, власної соціальної верстви, яка очевидним чином солідаризується з таким жертовним руйнівним механізмом соціального протесту.

Водночас, з посиленням інтернаціоналізації міжнародного життя, коли внутрішньодержавна збройна конфліктність перетворилась на впливовий фактор міжнародних взаємодій, об’єкт регулювання міжнародного права збройних конфліктів розширився. Ним стали також і відносини між державою і певною соціальною групою власного населення, яка здійснює організований збройний вплив на урядові сили з метою зміни конституційного ладу або з іншими політичними цілями. При цьому очевидною є невідповідність, що пов’язана з трансформацією збройної конфліктності, її змісту. Незважаючи на поширене використання у збройних конфліктах терористичних методів дій, тобто набуття конфліктами терористичного характеру, такий їх різновид попри її «збройний» і протиборчий зміст залишається поза регулюючим впливом з боку міжнародного права збройних конфліктів. Водночас, оцінка змісту насильницького протиборства з використанням терористичних актів у критеріях конфліктології та воєнної науки не залишає сумнівів: це специфічний вид збройного конфлікту, що характеризується асиметричними показниками протиборчих сторін.

Своєю чергою, послідовне аналітичне тлумачення норм і положень міжнародного права збройних конфліктів свідчить, що переважна більшість з них містить передумови, умови та засади для застосування у сфері терористичної збройної конфліктності.

Звідси постає проблема з`ясування і усунення перешкод на шляху до введення у поле регулювання міжнародного права збройних конфліктів тих конфліктів, основу насильницького протиборства яких складають терористичні методи дій.

Здоланню таких перешкод сприяє визначення поняття терористичного збройного конфлікту, а також формування правових умов визнання певних угруповань, що використовують терористичні методи боротьби, стороною у збройному конфлікті

Потребує певного вдосконалення і міжнародно-правова практика щодо розв’язання терористичної конфліктності, зокрема, міжнародний інститут втручання. Акценти і відповідні миротворчі зусилля тут слід зосередити навколо мирних ситуацій нерозвитку країн і регіонів. Це передбачає знешкодження грабіжницьких механізмів міжнародної економіки і забезпечення дії норм і положень міжнародного права, що стосуються розвитку слабких країн і регіонів.

Зміст дослідження створює підстави для таких висновків:

1. Міжнародні відносини характеризуються зростанням активності суспільних взаємодій і, отже, зростанням конфліктності, яка є сутнісною характеристикою цих взаємодій. Тому ефективне міжнародно-правове регулювання міжнародного життя, особливо у найбільш конфліктній сфері міжнародної злочинності, повинно базуватись на напрацюваннях конфліктології – міждисциплінарної науки, що поєднує теоретичні, методологічні та методичні підходи до описання, вивчення і розвитку практики роботи з конфліктними явищами, які виникають у різних сферах життя.

Конфліктологічний підхід у формуванні норм і положень міжнародного права сфери збройної боротьби сприяє вивільненню міжнародного права від силових характеристик його змісту.

2. Ефективність міжнародно-правового впливу на міжнародні правопорушення визначається його здатністю охоплювати весь позаправовий механізм, тобто корені конфлікту, який лежить в основі правопорушення. Конфліктологія міжнародної сфери, визначаючи суб’єктів конфлікту, його об’єкт і предмет, сегмент спільного інтересу сторін, практично створює умови виходу регулюючого впливу міжнародного права за межі безпосередніх оцінок способів і засобів розв’язання конфліктів і дозволяє перенести акценти кримінально-правових кваліфікаційних характеристик на глобалізаційні механізми формування міжнародної злочинності.

Конфліктологія спонукає переміщення держави в епіцентр міжнародного нормотворення, посилюючи можливості міжнародно-правового впливу на латентні рушійні механізми правопорушення держави, у тому числі – ті з них, що зумовлені інтересами правлячого класу.

3. На підставі вивчення трансформації збройної конфліктності, тобто процесу її подрібнення від масштабності війни до локальності конфліктів середньої і низької інтенсивності, застосовуються певні сталі її характеристики, які зумовлюють спрямованість наукового пошуку адекватних норм міжнародного права.

Виникнення і поширення асиметрії засобів боротьби у сучасних збройних конфліктах, передовсім терористичної, є об’єктивним результатом перебігу світових політичних, економічних, соціальних і культурних процесів. Саме на цю тенденцію загальної криміногенності слід орієнтуватись у пошуках ефективних механізмів міжнародно-правового регулювання насильницької конфліктності, що поширюється у сучасному світі.

4. Система раннього оповіщення, що застосовується у межах міжнародно-правової практики ООН з регулювання збройних конфліктів, має обмежену упереджу вальну дію і не містить глобалізаційних механізмів і важелів, які б могли забезпечувати безконфліктний розвиток світового співтовариства загалом як єдиної мегацілісності. 

Поза увагою значною мірою залишається глобальна конфліктогенність, яка виявляється у цілком доступних для спостереження і реагування показниках: у нееквівалентному економічному і інформаційному обмінах; віртуалізації економіки через паразитування механізмів фінансової цивілізації; нехтуванні основоположними принципами і нормами міжнародного права.

5. Сталість процесу збройної боротьби у міжнародному просторі певною мірою зумовлена конфліктогенністю інституту миротворчості і пов’язаного з ним втручання ООН у внутрішнє життя країн у випадках надзвичайних ситуацій або серйозних порушень прав людини. Вектор спрямованості втручання зосереджується на вторинних процесах і явищах, не зачіпаючи або слабо торкаючись деформованих основ сучасного світоустрою, які й продукують збройну конфліктність. Зважаючи на це, предметом ефективного втручання з метою превенції збройної конфліктності вбачаються ситуації, пов’язані з нерівним доступом до ресурсів, технологій і благ цивілізації, уникненням пільгового кредитування, шахрайськими схемами міжнародної торгівлі тощо.

6. Міжнародне право збройних конфліктів, зважаючи на трансформацію його норм і положень відповідно до потреб регулювання національно-визвольної боротьби, загалом містить можливості для правового регулювання терористичних збройних конфліктів. Оцінка цієї галузі права дає підстави вважати, що діяння, які утворюють терористичний збройний конфлікт, в основному охоплюються дією її норм.

Вимоги міжнародного права, що зумовлюють криміналізацію діянь і конкретизують регулюючі можливості норм, які дозволяють оцінити ці діяння у просторі, у часі, за територіальним критерієм, з прив’язкою до контексту збройного конфлікту тощо, повністю можуть стосуватися терористичних збройних конфліктів.

7. У міжнародному праві визначилися тенденції, які створюють перспективи для масштабного міжнародного розуміння інституту обставин, що виключають кримінальну відповідальність. Водночас, міжнародне кримінальне право надто повільно адаптується до глобалізаційних реалій міжнародного життя, які вимагають не обмежуватись персоналізацією кваліфікаційних характеристик при криміналізації діянь.

Виникає потреба у перенесенні таких характеристик на певні соціальні етнічні групи, народи, нації або держави як політичні організації, що представляють ці народи.

Це створило б умови для коригування предмету правового регулювання в аспекті його дійсного міжнародного змісту, а, отже, ефективності міжнародної кримінально-правової протидії злочинам за міжнародним правом.

8. Абсолютизація злочинності засобу (методу) збройної боротьби, яким є терористичний акт, що спостерігається у міжнародному антитерористичному праві, створює перешкоду для криміналізації усього комплексу протиборчих діянь, що складають сам злочин «тероризм», у межах якого зазначений злочинний засіб знаходить застосування. Таким чином, злочинність засобу збройної боротьби «виноситься» на титул політичних рухів, поширюється на їх мотиваційні складові, що створює підстави для виведення політичного руху поза межі дії права збройних конфліктів.

Це додає конфліктності, оскільки учасники терористичних формувань від початку усвідомлюють своє позаправове становище і розвивають власне бачення правосвідомості і правослухняності.

9.
Міжнародне право збройних конфліктів містить передумови для впливу на збройні конфлікти терористичного характеру через оцінку терористичного акту як забороненого засобу збройної боротьби.

З метою створення на цій основі відповідного міжнародно-правового механізму постає питання про розробку Конвенції про заборону та обмеження використання цивільних, не причетних до конфлікту людей як предмету безпосереднього посягання для впливу на противника.

Подібна конвенція повністю відповідала б таким принципам права збройних конфліктів як обов’язок відрізняти комбатантів і цивільне населення, заборона застосування зброї невибіркової дії й спричинення зайвих страждань та руйнації чи неминучої смерті. Вона б посилила можливості правового розмежування статусу збройного (терористичного) конфлікту і терористичних актів як засобу ведення збройної боротьби. 

10. Важливим кроком в еволюції нормотворення антитерористичної сфери, яка відбувається за логікою супроводження міжнародним правом збройних конфліктів змін змісту збройної боротьби, уявляється прийняття Додаткового протоколу до Женевських конвенцій від 12 серпня 1949 року, що мав би регулювати правовідносини у ході терористичних збройних конфліктів. За своїм змістом такий спеціалізований Протокол має передбачити криміналізацію діянь обох сторін конфлікту, які утворюють цей конфлікт, тобто тероризм.
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