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ВСТУП
 
 
В останні десятиріччя значно зріс кістковий травматизм у дрібних тварин, який досягає понад 20 % від загального числа незаразних хвороб [1].
Лікування переломів і дефектів кісток включає репозицію, фіксацію і заміщення дефектів. За окремими данимизапропоновані до теперішнього часу методи лікування дають лише у 30–70 % випадків задовільні результати [2, 3]. Це спонукає активізувати пошук нових шляхів для поліпшення загоєння переломів кісток і заміщення їх дефектів [4].
Пошук нових методів стимуляції репаративного остеогенезу, вивчення біохімічних закономірностей репаративної регенерації кістки, скорочення термінів консолідації при зрощенні переломів у тварин є однією з найбільш актуальних задач ветеринарної хірургії на сьогоднішній день [5].
Для поліпшення результатів лікування таких хворих запропоновані різні методи загального і місцевого впливу на перебіг репаративного остеогенезу, основу яких складають хімічні, фізичні і медикаментозні фактори. Але, не зважаючи на значні успіхи в цьому напрямку, лікування переломів що не зростаються, уповільненої консолідації та несправжніх суглобів довгих трубчастих кісток часто не дає очікуваних результатів – невдалі випадки займають близько 20 % від загальної кількості спостережень [6].
Все це визначає напрямки в розробці більш ефективних методів зрощення відламків трубчастих кісток.
Актуальність теми. До проблеми репаративної регенерації кісткової тканини постійно прикута увага вчених. Стадії регенерації при переломах, а також морфологічна та біохімічна картина у таких хворих вивчалася багатьма дослідниками [7–10]. До місцевих та загальних факторів, що визначають стан остеорепарації, належать васкуляризація, іннервація, порушення метаболізму та багато інших [9]. Порушення процесів регенерації призводять до сповільнення консолідації або незрощення фрагментів при переломах довгих кісток у 3–35% випадків [10]. Тому детальне вивчення причин, що призводять до порушення метаболізму у кістковій тканині і в організмі в цілому, а також розробка методів стимуляції при розладах репаративної регенерації завжди залишаються актуальними [11, 12].
Велику кількість запропонованих методів стимуляції репаративної регенерації прийнято поділяти на загальні та місцеві. З іншого боку, їх можна розмежувати на фізичні (в тому числі оперативні), хімічні (або медикаментозні) та біологічні [11].
Різноманітність видів переломів, їх складність та особливості локалізації як пластинчастих, так і трубчастих кісток, а також збільшення кількості множинних переломів і поєднаних уражень оточуючих тканин викликають необхідність розробки нових методик їх консервативного та оперативного лікування.
Потребує подальшого дослідження динаміка репаративного кісткоутворення та визначення найбільш ефективних засобів стимуляції відновлювальних процесів при порушенні цілісності кісткової тканини.
У комплексі післяопераційних лікувальних заходів особливу увагу необхідно спрямувати на застосування фізіотерапевтичних методів стимуляції компенсаторних механізмів. В основу сучасної фізіотерапії покладено принципи комплексного застосування преформованих лікувальних фізичних факторів (ЛФФ), що мають синергізм дії і сприяють підвищенню лікувального ефекту [13–15]. Саме преформовані ЛФФ, мобілізуючи сили самого організму, сприяють усуненню функціональних розладів і є стимулом для подолання клінічних проявів хвороби, не даючи при цьому, як правило, серйозних побічних ефектів [16]. Нині серед перспективних та пріоритетних методів відновлювального лікування як у варіанті монотерапії, так і в комплексному застосуванні з лікарськими засобами, лікувальною гімнастикою, електроміостимуляцією (ЕМС) є метод лазеротерапії (ЛТ) [14, 17–19].
Проблемою дослідження репаративних процесів при переломах кісток у дрібних домашніх тварин та питаннями їх стимуляції на кафедрі хірургії ім. проф. І.О. Поваженка Національного аграрного університету займалися О.Ф. Петренко, В.Б. Борисевич та В.О. Дорощук. Дана робота є подальшим пошуком більш досконалого, ефективного і безпечного способу стимуляції репаративного остеогенезу.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи є одним з основних фрагментів програми науково-дослідної роботи кафедри хірургії ім. проф. І.О. Поваженка факультету ветеринарної медицини Навчально-наукового інституту ветеринарної медицини та якості і безпеки продукції тваринництва Національного аграрного університету “Сучасні методи діагностики, лікування та профілактики хірургічних хвороб в ділянці голови, тулуба, черевної порожнини та опорно-рухового апарату”, яка виконується за завданням Державного департаменту ветеринарної медицини Мінагрополітики України (номер державної реєстрації 0103U005853).
Мета і задачі досліджень. Вивчити вплив низькоінтенсивного інфрачервоного імпульсного лазерного випромінювання на репаративну регенерацію кісток при переломах у собак. На підставі отриманих результатів сформулювати теоретичні основи і розробити практичні рекомендації щодо застосування лазерної терапії для прискорення зрощення переломів кісток та попередження різних післяопераційних ускладнень.
Для досягнення цієї мети необхідно було вирішити такі задачі:
-       розробити ефективну методику проведення лікувальних процедур за допомогою апарата лазерної терапії, яка враховує анатомо-топографічні особливості окремих кісток скелета собак;
-       на основі клінічних і рентгенологічних досліджень вивчити  особливості регенерації кісткової тканини при застосуванні низькоінтенсивного інфрачервоного імпульсного лазера;
-       дослідити вплив локального низькоінтенсивного інфрачервоного лазерного опромінення на морфологічні та біохімічні (лужна фосфатаза, загальний кальцій, неорганічний фосфор) показники крові та охарактеризувати залежність між їх змінами і процесами регенерації кісткової тканини;
-       вивчити динаміку гістологічних змін у місці зламу при застосуванні лазера.
Об’єкт дослідження – вплив низькоінтенсивного інфрачервоного імпульсного лазерного випромінювання на репаративну регенерацію при переломах кісток у собак.
Предмет дослідження – ефективність лікування собак різного віку і породи з переломами трубчастих кісток.
Методи дослідження. Клінічні, рентгенологічні, гематологічні, біохімічні, гістологічні і статистичні.
Наукова новизна одержаних результатів. Вперше у ветеринарній хірургії розроблена та науково обгрунтована методика стимуляції репаративного остеогенезу за допомогою апарата інфрачервоної лазерної терапії ”Лазерний випромінювач напівпровідниковий імпульсний (LSP)” з довжиною хвилі 905 нм, середньою потужністю 32 мВт та частотою 10000 Гц при післяопераційному лікуванні переломів кісток у собак і профілактики їх ускладнень, застосування якої значно прискорює відновлення функції пошкоджених кінцівок і скорочує термін лікування.
Здійснено комплексне клініко-експериментальне вивчення динаміки репаративного остеогенезу при переломах трубчастих кісток під впливом низькоінтенсивного інфрачервоного імпульсного лазерного випромінювання за умов функціонально-стабільного остеосинтезу. Встановлені гістологічні зміни, які відбуваються під час процессу зрощення переломів кісток при застосуванні лазеротерапії, а саме: прискорене утворення кісткового колагену та систем остеонів, ранній початок процесів перебудови кістки.
Виявлені чіткі метаболічні закономірності у динаміці патогенетичних змін при лікуванні переломів кісток із застосуванням лазеротерапії, що проявилися в суттєвих змінах з боку крові (морфологія, біохімія).
Практичне значення одержаних результатів. Дослідження мають практичне значення у клінічній роботі при лікуванні переломів та попередженні післяопераційних ускладнень.
За результатами досліджень розроблений, апробований і впроваджений в практику ефективний метод лікування переломів кісток у собак (отриманий деклараційний патент України «Спосіб стимуляції репаративної регенерації переломів кісток у собак»), а також доведена висока ефективність запропонованого прийому у профілактиці післяопераційних ускладнень та лікуванні застарілих переломів.
Матеріали дисертації використовуються у навчальному процесі при викладанні дисципліни “Ветеринарна хірургія”студентам аграрних закладів освіти III–IV рівнів акредитації та слухачам курсів підвищення кваліфікації фахівців ветеринарної медицини, а також у практичній та науковій роботі з пріоритетних напрямків оптимізації як методів лікування переломів кісток, так і профілактики післяопераційних ускладнень у Національному аграрному університеті, Львівській національній академії ветеринарної медицини ім. С.З. Гжицького, Подільському державному аграрно-технічному університеті, Державному агроекологічному університеті, Полтавській державній аграрній академії, Білоцерківському державному аграрному університеті, Луганському національному аграрному університеті, Дніпропетровському державному аграрному університеті.
Отримані результати можуть бути використані при написанні відповідних розділів підручників, довідників і навчально-методичних посібників з оперативної, загальної та спеціальної хірургії.
Особистий внесок здобувача. Здобувачем виконаний, проаналізований та узагальнений весь обсяг клініко-експериментальних досліджень впливу низькоінтенсивного інфрачервоного імпульсного лазерного випромінювання на загоєння переломів кісток у собак; проведені клінічні, рентгенологічні, біохімічні, морфологічні та гістологічні дослідження, визначена ефективність застосування лазеротерапії при переломах кісток у тварин. Розроблений новий метод застосування лазеротерапії для стимуляції репаративної регенерації.
Особисто здобувачем проведено огляд та аналіз джерел наукової літератури за темою дисертації, статистичну обробку одержаних результатів.
Аналіз та обговорення результатів досліджень, підготовку їх до друку та написання дисертації й автореферату здійснено самостійно за допомогою наукового керівника.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися і обговорювалися на ІІІ, ІV, V, VI конференціях професорсько-викладацького складу і аспірантів ННІ ветеринарної медицини та якості і безпеки продукції тваринництва НАУ (м. Київ, 2004–2007 рр.), ІІІ Міжнародному конгресі спеціалістів ветеринарної медицини (м. Київ, 2005 р.), конференції ветеринарних хірургів України, присвяченій 100-річчю з дня народження проф. І.І. Магди (м. Харків, 2004 р.), та на Міжнародній науково-практичній конференції «Молоді вчені у вирішенні проблем аграрної науки і практики» (м. Львів, 2006 р.).
Публікації. Результати досліджень представлені в 4 статтях, опублікованих у фахових виданнях згідно з переліком ВАК України (у тому числі 2 одноосібно), та у 4 тезах наукових і науково-практичних конференцій. Також отримано деклараційний патент України на корисну модель «Спосіб стимуляції репаративної регенерації переломів кісток у собак». 
Структура і обсяг дисертації. Дисертація викладена на 126 сторінках комп'ютерного тексту, складається ізвступу, огляду літератури, 3 розділів, висновків, пропозицій виробництву, ілюстрована 39 рисунками, 7таблицями. Список використаної літератури включає 245 джерел, у тому числі 58 – зарубіжних.
 
Висновки


1. У дисертаційній роботі на підставі клініко-експериментальних досліджень встановлено стимулювальний вплив низькоінтенсивного інфрачервоного імпульсного лазера на загоєння переломів кісток у собак. Доведено, що він прискорює репаративний остеогенез, має протизапальну, протинабрякову та ранозагоювальну дію. Такі ефекти зумовлені використанням апарата лазеротерапії з довжиною хвилі 905 нм, потужністю в імпульсі до 20 Вт, частотою проходження імпульсу до 10 кГц.
2. Проведення щоденних сеансів лазеротерапії з постійною експозицією 7 хв протягом 10 днів за умов застосування скануючої методики виконання процедур при спрямуванні лазерного променя по лінії перелому із затримкою в окремих точках та опроміненням з боку найбільш близького розташування кістки до поверхні шкіри є ефективним засобом лікування переломів кісток.
3. Застосування лазеротерапії з 1-ї доби після оперативного втручання сприяє скороченню найбільш віддалених термінів клінічного загоєння переломів кісток кінцівок у собак на 15 діб порівняно із застосуванням лише антибіотикотерапії (при застосуванні лазеротерапії: 26,12±0,54 доба – при простих переломах, 33,33±1,18 доба – при складних, Р<0,001; при традиційному лікуванні: 41,24±0,34 доба – при простих переломах, 50,0±0,56 доба – при складних). Також при її використанні не було відмічено післяопераційних ускладнень. 
4. При застосуванні запропонованої методики опромінення ділянки перелому інфрачервоним лазером відбувається більш раннє порівняно з контролем відновлення статичної та динамічної функції травмованої кінцівки (при застосуванні лазеротерапії: 7,63±0,10 доба – при простих переломах, 8,0±0,25 доба – при складних; при традиційному лікуванні: 13,79±0,17 доба – при простих переломах, 14,67±0,25 доба – при складних). 
5. За даними рентгенологічних досліджень, вже на 10-у добу після проведення остеосинтезу встановлені активні резорбтивні процеси та періостальна реакція, в той час, як у контрольних тварин вказані зміни спостерігаються лише з 20-ї доби.  
6. Застосування лазеротерапії в післяопераційному періоді при переломах кісток у собак призводить до зменшення інтенсивності запалення (зниження лейкоцитозу на 5-у добу), а також прискорення процесів репарації, що підтверджується й результатами біохімічних досліджень (підвищення в сироватці крові активності лужної фосфатази на 3-, 8- та 30-у добу, збільшення вмісту у сироватці крові рівня загального кальцію на 8-, 15- та 30-у добу і неорганічного фосфору на 5-, 12- та 30-у добу).
7. Гістологічно встановлено, що опромінення низькоінтенсивним інфрачервоним лазером у післяопераційному періоді не змінює порядок проходження стадій репаративної регенерації, але значно прискорює їх зміну та інтенсифікує перебіг регенераційних процесів, а саме спостерігається прискорене формування кісткового колагену, який є основою для приєднання кристалів гідроксилапатиту (мінералізація). 
    

ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ


На підставі проведених досліджень і клінічних спостережень пропонуємо такі практичні рекомендації:
1. У клінічній практиці ветеринарної ортопедії і травматології при лікуванні переломів кісток кінцівок у собак пропонується застосовувати в післяопераційному періоді просту у виконанні контактну скануючу методику опромінення ділянки перелому низькоінтенсивним інфрачервоним імпульсним лазером з такими технічними показниками: довжина хвилі – 905 нм, частота імпульсу – 10 кГц, середня потужність – 32 мВт. Лазеротерапевтичні процедури проводити з експозицією 7 хв щоденно протягом 10 днів.  
2. Отримані результати застосування низькоінтенсивного інфрачервоного імпульсного лазера при переломах кісток у собак використовувати при написанні підручників, навчальних посібників, читанні лекцій і проведенні лабораторних та практичних занять при підготовці лікарів ветеринарної медицини.
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Рис. 1. Динаміка нападання кровосисних комарів на велику рогату худобу для 
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