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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право. – Академія державної податкової служби України. – Ірпінь, 2003.
В дисертації досліджуються правова природа страхування, діючий механізм державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ, внесені пропозиції щодо напрямів вдосконалення системи соціального захисту працівників МВС України.
В роботі подаються висновки і рекомендації щодо вдосконалення законодавства України з метою вирішення організаційно-правових проблем державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ. Дисертація розкриває комплекс теоретичних і практичних питань стосовно удосконалення соціального захисту в системі МВС України. Особлива увага приділяється розробці пропозицій щодо заміни державного особистого обов’язкового страхування осіб рядового, начальницького та вільнонайманого складу органів і підрозділів внутрішніх справ компенсаційними виплатами.




		У роботі узагальнюються результати дослідження та пропонуються рекомендації щодо удосконалення законодавства, яке регламентує проведення державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ в Україні.
Аналіз чинного законодавства, практики застосування правових норм, вивчення наукової літератури, порівняльний аналіз спірних точок зору дали дисертантові підстави стверджувати, що страхування є невід’ємною частиною національного законодавства нашої держави. Проте, з урахуванням проведеного в роботі аналізу державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ в Україні, встановлено, що воно здійснюється на принципах компенсаційних виплат.
З метою підвищення рівня соціального захисту співробітників органів внутрішніх справ вноситься пропозиція прийняти спеціальний закон стосовно компенсаційних виплат співробітникам органів внутрішніх справ. При цьому доцільно ввести нові тарифні ставки, а також розмежувати обставини настання страхової події на ту, яка сталась в період проходження служби і на ту, яка сталась при обставинах, пов’язаних з охороною громадського порядку, громадської безпеки і боротьбою зі злочинністю.
Дисертантом встановлено за доцільне компенсаційні виплати проводити головним розпорядником бюджетних коштів – МВС України. В структурі органів внутрішніх справ створити підрозділ по виплаті компенсацій співробітникам органів внутрішніх справ.
У роботі робиться висновок про необхідність введення державного особистого обов’язкового страхування співробітників органів внутрішніх справ на випадок втрати працездатності при обставинах, пов’язаних з охороною громадського порядку, громадської безпеки і боротьбою зі злочинністю.
Внесені пропозиції скорегувати статтю 23 Закону України “Про міліцію” та викласти її в редакції “Компенсаційні виплати у разі загибелі (смерті), поранення (контузії, травми або каліцтва), захворювання або інвалідності та страхування у разі загибелі (смерті), поранення (контузії, травми або каліцтва), пов’язаних з охороною громадського порядку, громадської безпеки і боротьбою зі злочинністю співробітників органів внутрішніх справ в Україні”.
Дисертантом науково-обгрунтовуються запропоновані: дефініції страхування, страховик, страхувальник, застрахований; положення щодо відмежування понять “суб’єкт страхування”, “об’єкт страхування” та “предмет страхування”, а також понять “компенсаційні виплати” та “страхування”; висновки про те, що страхування працівників органів внутрішніх справ має всі умови для подальшого розвитку в нашій державі.






