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ВCТУП

Актуальність теми дослідження. Актуальність даного дисертаційного дослідження обумовлена тим, що процеси демократизації політико-інституційного устрою, системи державної і політичної влади в Україні мають реверсивний характер, що не може не позначатися на особливостях розвитку такого інституту і практики вітчизняної політики, якими є вибори.

Вибори є одним з механізмів легітимації влади, здатним стати інструментом політичної стабілізації та демократизації суспільства. У зв’язку з цим підвищений інтерес представляє застосування адміністративного ресурсу, який, систематично проявляючись на виборах до органів державної влади та місцевого самоврядування, може серйозно деформувати виборчий процес, тому науковий інтерес до даної предметної площини цілком зрозумілий.
Актуальність теми роботи зумовлена необхідністю аналізу ще недостатньо розробленого напряму прикладних політичних досліджень – з’ясування сутності адміністративного ресурсу як недемократичного явища сучасного політичного процесу та вивчення особливостей його впливу на результати волевиявлення громадян.

Наукове осмислення механізмів застосування адміністративного примусу дозволяє громадськості, всім учасникам виборчого процесу здійснювати контроль над організацією та проведенням виборів. 

Компетентний демократичний контроль суспільства за діяльністю державних органів влади повинен слугувати основою побудови демократичної держави. Вирішенню даного практичного завдання повинне сприяти це дослідження.

Досвід проведення виборчих кампаній та референдумів, які відбувалися за роки незалежності України, висвітлив проблему застосування адміністративного ресурсу під час організації та проведення виборів. 

Даний феномен нерідко класифікують як некоректну політичну технологію, яка перешкоджає рпозиційним силам під час організації та проведенні виборчої кампанії. Між тим, адміністративний ресурс включає в себе достатній набір форм та механізмів, що використовуються на всіх стадіях виборчого процесу. Він є знаряддям влади, за допомогою якого забезпечується вплив на суспільну свідомість та здійснюються фальсифікації результатів виборів. 

Використання адміністративного ресурсу завжди має на меті акумулювання кадрів виконавчої гілки влади для отримання бажаного результату на виборах, нелегальних методів впливу влади на перебіг виборчої кампанії. Повністю виключити їх вплив на електорат у сучасних умовах неможливо. Навіть у найбільш розвинених демократіях світу діюча влада володіє конкретними додатковими можливостями на виборах порівняно з опозицією. При цьому актуальними є питання щодо політико-правового захисту всіх учасників виборчого процесу.

В українському політичному житті проблема зловживань із застосуванням адміністративного впливу на виборчий процес займає провідне місце.  Аналіз технологій адміністративного впливу необхідний для того, щоб визначити шляхи виявлення та нейтралізації деструктивної складової виборів. Дослідження адміністративного ресурсу як недемократичного  явища  сучасного  політичного процесу дає  можливість знайти причини його застосування, визначити характер та можливості протидії даній політичній технології. Саме це визначає теоретичну актуальність та практичну значимість дослідження.
Тема адміністративного ресурсу залишається однією з закритих і водночас актуальних, незважаючи на всі спроби окремих політиків, експертів, громадськості надати йому статус порушень виборчого законодавства. 

Аналізу використання адміністративного ресурсу під час виборчих кампаній присвячена значна кількість матеріалів у ЗМІ та аналітичних статей, в той же час бракує визначення і констатації даного явища, потребують з’ясування, додаткового уточнення технологічні моменти застосування адміністративного впливу.

Адміністративний ресурс масово використовується на пострадянських просторах, що є характерним для країн перехідного періоду, але найбільшого масштабу у використанні цього виборчого ресурсу досягли Республіка Білорусь та Російська Федерація, в яких завжди перемогу отримує провладна політична сила, або провладний кандидат. 

В українській практиці проведення виборів з використанням суб’єктами виборчого процесу адміністративного ресурсу виступає необхідною умовою досягнення перемоги. Відповідно до цього, виникає необхідність дослідження даного явища вітчизняною політичною наукою.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках наукової теми кафедри політичних наук Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» (№ державної реєстрації 0109U000215) та є складовою частиною комплексної проблеми, яку розробляє кафедра політології Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського «Політичний процес в Україні: історія, сучасність та перспективи розвитку» (державний реєстраційний номер 0111U004671), одним із виконавцем яких є дисертант.

Мета і основні завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є аналіз змісту адміністративного ресурсу як недемократичного явища сучасного політичного процесу, виявлення причин його застосування в країнах пострадянського простору, розкриття правових засад нейтралізації цієї деструктивної технології та з’ясування адміністративного впливу на результативність виборів.

Визначена мета обумовила постановку й розв’язання таких завдань:

–
дати порівняльну характеристику сутності адміністративного ресурсу як багатоаспектного феномену у вітчизняній та зарубіжній політико-правовій думці;

–
проаналізувати основні теоретико-методологічні підходи до визначення поняття «адміністративний ресурс», розкрити єдність та суперечливість його сутнісного наповнення; 

–
охарактеризувати основні види адміністративного ресурсу та розробити  комплексний класифікаційний вимір даної деструктивної політичної технології;

–
проаналізувати правові засади виявлення та нейтралізації  адміністративного ресурсу як одного із різновидів владних ресурсів і визначити особливості даного явища, які доводять його політично- корупційну сутність;

–
виокремити форми застосування, механізми, стилі та сферу реалізації адміністративного ресурсу під час виборчого процесу;

–
дослідити витоки, джерела та періодизацію використання адміністративного ресурсу під час виборчих кампаній в Україні;

–
окреслити технології застосування адміністративного ресурсу в рамках президентських, парламентських та місцевих виборів; 

–
розкрити проблеми застосування та протидії адміністративному ресурсу в Російській Федерації;

–
здійснити аналіз використання адміністративного ресурсу як некоректної політичної технології влади в Республіці Білорусь.

Об’єктом дисертаційного дослідження є політичний процес у країнах пострадянського простору. 

Предметом дисертаційного дослідження є адміністративний ресурс як недемократичне явище сучасного політичного процесу, особливості його застосування під час виборів в Україні та країнах пострадянського простору.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети застосовано комплекс загальнонаукових підходів, емпіричні та спеціальні методи. Дослідження ґрунтується на принципах структурно-функціонального, біхевіористського, нормативно-ціннісного, інституційного, соціологічного, культурологічного, компаративістського та системного методів і підходів.

Так, використання структурно-функціонального аналізу дозволило виявити причинно-наслідкові зв’язки між суспільно-політичними і державно-правовими умовами проведення виборчих кампаній та впливом адміністративного ресурсу на демократичність і результативність виборів.

Біхевіористський підхід сприяв дослідженню впливу особистісних чинників поведінки представників владних структур, політичної еліти на організацію та проведення вільного волевиявлення громадян. 

Нормативно-ціннісний підхід дозволив визначити значення діяльності вищих посадових осіб, керівників політичних структур, представників органів виконавчої влади, місцевого самоврядування в процесі становлення демократичної складової виборів.

Інституційний підхід був орієнтований на дослідження інституту виборів, на який суттєвий вплив здійснюють механізми адміністративного ресурсу.

Соціологічний метод застосовувався при дослідженні впливу форм та стилів адміністративного ресурсу на результативність президентських, парламентських  та місцевих виборів. Культурологічний метод, що виступає одним з поширених напрямків соціологічного методу, використовувався з метою виявлення залежності впливу важелів адміністративного примусу від рівня розвитку політичної культури та свідомості як чиновників державного апарату, так і громадян.

Використання компаративістського та ретроспективного методів надало змогу при оцінці демократичності українських виборів використати виборчий досвід пострадянських країн, виокремити періоди застосування адміністративного ресурсу.

Також були використані загальнонаукові методи – системний, історичний та порівняльний. Зокрема, в дисертаційній роботі виборчий процес розглядався як цілісна система. Історико-описовий метод використаний для розкриття витоків, проблем періодизації застосування адміністративного ресурсу під час виборів в Україні. Для виявлення особливостей використання адміністративного ресурсу в Російській Федерації та Республіці Білорусь використовувався порівняльний метод.

Крім того, використовувалися такі емпіричні методи, як моніторинг засобів масової інформації з приводу застосування адміністративного ресурсу під час виборчих кампаній 1999-2010  рр. в Україні та контент-аналіз ЗМІ. Вибір методів дав змогу комплексно охарактеризувати об’єкт та предмет дослідження, з’ясувати зміст та функції широкого кола політологічних проблем. У роботі також використовувалисяся загальнонаукові методи: аналіз і синтез, індукція і дедукція, абстрагування, прогностичний метод.

Наукова новизна одержаних результатів зумовлена проблематикою, яка до цього часу не отримала цілісного, політологічного аналізу адміністративного ресурсу як недемократичного явища сучасного політичного процесу.

Вперше:

–
на рівні дисертаційної роботи ґрунтовно досліджено еволюцію застосування адміністративного ресурсу у виборчому процесі: від окремих механізмів використання в кінці 90-х років XX ст. до масштабного використання в останніх виборчих каденціях, розкрито причини та основні форми реалізації методів адміністративного впливу;
–
доведено, що використання адміністративного ресурсу є одним з механізмів політичної корупції в Україні. Визначено співвідношення понять «політична корупція» та «адміністративний ресурс» у політичному процесі. Обґрунтовується, що політична корупція є підґрунтям, на основі якого формуються механізми адміністративного впливу та використовуються деструктивні засоби боротьби за владу. Одночасно адміністративний ресурс є наслідком політичних корупційних схем провладних політичних сил;
–
визначено періодизацію використання адміністративного ресурсу під час виборчих кампаній в Україні. Зазначено, що застосування адміністративних методів впливу відбувалося циклічно по висхідній. Вершиною застосування адміністративних методів організації та проведення виборів стала президентська виборча кампанія 2004 р. Доведено, що останній виборчий цикл характеризується зменшенням тиску адміністративного ресурсу, але його вплив на політичний процес залишається суттєвим.

Удосконалено:

–
категорію «адміністративний ресурс», що експлікується, по-перше, як недемократичне явище політичного процесу, по-друге, – це комплекс заходів органів влади та місцевого самоврядування, які спрямовані на спотворення результатів виборів. Адміністративний ресурс визначається як недемократичне явище сучасного політичного процесу, який є сукупністю застосованих процедур, прийомів, технік та інших засобів владних структур, посадових осіб, спрямованих на найбільш оптимальну й ефективну реалізацію цілей та завдань конкретних суб’єктів політичного процесу у відповідності до поставленої мети; 
–
класифікаційні виміри адміністративного ресурсу в дискурсі аналізу політичних технологій; за основу було взято етапи застосування, способи реалізації, ступінь прозорості, ставлення до учасників виборчого процесу, до законів та моральних цінностей. Це дало змогу виявити різноманітні форми його прояву під час виборчих кампаній в Україні;

–
конкретизацію характерних ознак застосування адміністративного ресурсу як некоректної політичної технології. Наголошується, що на сучасному етапі розвитку української держави відбувається формування та закріплення такої моделі функціонування виборчої інфраструктури, яка не сприяє легітимації принципів політико-владного домінування та, фактично, є інструментом виборчої інженерії;

–
характеристику витоків та джерел виникнення адміністративного ресурсу в Україні. Це дало змогу розглядати недемократичне явище політичного життя як взаємопов’язаний комплекс механізмів застосування та стилів, які мають особливості у вигляді проведення та організації виборчих кампаній. У результаті його використання в роботі дано оцінку впливу адміністративного ресурсу на вітчизняні виборчі кампанії та спрогнозовано перспективи його нейтралізації і протидії в подальшій трансформації політичного процесу;

–
аргументацію твердження відносно того, що використання адміністративного ресурсу в країнах пострадянського простору становить загрозу для подальшої демократичної трансформації політичних систем.

Дістали подальшого розвитку:

–
характер та результати впливу адміністративних методів політичної діяльності на українське державотворення, що дозволило аргументовано пояснити закономірності сучасного розвитку виборчого процесу країни;

–
положення про системний характер застосування адміністративного ресурсу на сучасному етапі трансформаційного процесу;

–
обґрунтування позиції щодо ключового впливу адміністративного ресурсу на президентських, парламентських та місцевих виборах в Україні, що деформує легітимність обраної влади;

–
політико-правові положення щодо засад виявлення та нейтралізації  адміністративного ресурсу;
–
визначення, що запровадження суто юридичних механізмів протидії адміністративним важелям впливу на виборчий процес є недостатнім, законодавство України не забезпечує демократичності виборів, більше того, потрібен комплексний політико-правовий підхід у вирішенні даної проблеми.

Практичне  значення одержаних результатів. Представлені в роботі відомості, висновки та узагальнення можуть застосовуватися для аналізу публічної діяльності політичних діячів, державних службовців з метою прогнозу соціально-політичного розвитку країни.

Отримані результати можуть бути використані в подальшій науковій розробці проблеми і формуванні практичних засад при створенні й розвитку української національної школи політичної науки. Крім того, зміст і висновки роботи суттєво розширюють спектр наукових знань з практичної політології. Матеріали  дисертації можуть бути використані для підготовки підручників і навчальних посібників, удосконалення навчальних програм і спецкурсів з політології та інших соціально-гуманітарних і правових дисциплін. 
Результати дослідження доцільно можуть бути використані в навчальному процесі при викладанні курсів з прикладної політології, основ виборчого процесу, конституційного та кримінального права України, правознавства, державного управління та місцевого самоврядування.
Матеріали дослідження були використані автором у процесі розробки й викладання курсів «Практична політологія», «Партологія», «Політична географія», «Політичний менеджмент та політичний маркетинг» у Миколаївському національному університеті імені В. О. Сухомлинського 

Виявлена автором в процесі роботи специфіка адміністративного ресурсу дозволяє по-новому поглянути на місце і роль цієї деструктивної технології у політичному процесі, намітити подальші кроки з вивчення проблеми протидії даному недемократичному явищу. Порушені в дисертації питання можуть послужити основою для подальшого вивчення причин виникнення та широкого розповсюдження механізмів адміністративного впливу.

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи викладені автором у виступах на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Проблеми та перспективи розвитку юридичної науки в Україні» (Одеса, 2007), «Українська держава і суспільство: проблеми становлення та сучасного розвитку» (Миколаїв, 2007), «Ціннісний вимір політичної діяльності: політична трансформація сучасного українського суспільства» (Херсон, 2011), «Ольвійський форум – 2010», «Ольвійський форум – 2011» (Ялта, 2010, 2011), щорічній науково-методичній конференції «Могилянські читання» (Миколаїв, 2010, 2011), «Від громадянського суспільства – до правової держави» (Харків, 2011) та ін.

Основні положення дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри політичних наук Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» (2009–2011 рр.). 

Ключові питання дослідження розглядалися на навчально-методологічних семінарах кафедри політології Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського та знайшли відображення в ряді авторських публікацій і в повідомленнях на наукових конференціях. 
Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження відображені в індивідуальній монографії, в 31 статті, з них 23 – у виданнях, що визнані фаховими з політичних наук, а також доповідях і тезах на науково-теоретичних і науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг дисертації. Структура дисертації визначена метою і завданнями дослідження. Дисертація складається зі вступу, 4-х розділів, поділених на 11 підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації складає 353 сторінки, список використаної літератури (у кількості 529 найменувань) поданий на 51 сторінці.

ВИСНОВКИ
Відповідно до поставлених завдань та проведення детального дослідження теми, автор дійшов до таких висновків.

1. У роботі представлений цілісний і багатофакторний аналіз вітчизняною та зарубіжною політико-правовою думкою адміністративного ресурсу як недемократичного явища політичного процесу. В ході дисертаційного дослідження було виявлено, що в сучасній науковій літературі виокремлюються загальні аспекти застосування адміністративного ресурсу під час виборів. Крім того, на думку автора, аналіз джерельної бази дисертації засвідчує, що рівень висвітлення застосування некоректних політичних технологій в цілому та адміністративного ресурсу, зокрема, в українській політичній науці ще певною мірою відстає від рівня вивченості даного питання російською політичною школою. Проблематика дослідження показує, що такі аспекти проблеми, як узагальнююча класифікація ресурсів виборчої кампанії, з’ясування суті та особливостей застосування адміністративного ресурсу в країнах пострадянського простору, його правових аспектів  вимагає більш глибокого дослідження.

Аналіз стану наукової  розробки теми свідчить про те,  що проблеми дослідження корупційної складової адміністративного впливу на вибори, історії використання та періодизації адміністративного ресурсу під час виборчих кампаній в Україні з об’єктивних причин не знайшло належного висвітлення у вітчизняній політичній науці. 

2. Масштабне використання адміністративного ресурсу в політичному процесі визначає щораз більший інтерес науковців до аналізу цього політичного феномена. Тож теоретико-методологічне осмислення поняття «адміністративний ресурс» є одним з актуальних завдань  політичної  науки.

Теоретико-методологічний аналіз проблемного поля  адміністративного ресурсу як недемократичного явища політичного процесу здійснений в роботах науковців М. Бучина, А. Бузіна, О. Радченка, В. Полуектова, А. Чуклінова, та інших вітчизняних і зарубіжних авторів.

Увага концентрується передусім на авторському баченні змісту терміна «адміністративний ресурс», при цьому іноді поза увагою залишається  порівняльний аналіз різноманітних підходів до визначення  його сутності.  Тобто, наукова література переповнена надто суперечливими визначеннями того, що потрібно розуміти під цим явищем. 
Автор дисертаційного дослідження погоджується з думкою російського науковця А. Чуклінова, що в першу чергу потрібно аналізувати корупційну основу адміністративного впливу, а потім аналізувати механізми його дії. Тобто, автор констатує, шо розглядати адміністративний ресурс  тільки як політичну технологію не зовсім коректно. 

Таким чином, в дисертаційній роботі було розглянуто та проаналізовано основні підходи до визначення сутності адміністративного ресурсу. На думку автора, в вітчизняній  та зарубіжній літературі досі не існує чіткого визначення поняття адміністративний ресурс. І таке визначення дуже важко віднайти, тому що це явище – широке і багатогранне. 

Так, на погляд автора, адміністративний ресурс можна розкрити за допомогою наступних  визначень:

 – адміністративний ресурс – це використання органами державної влади, місцевого самоврядування чи кандидатами, які є держслужбовцями,  своїх владних повноважень для досягнення політичних і корпоративних цілей, а також для доступу до ресурсів держави.

 – адміністративний ресурс – це деструктивна політична технологія, за допомогою якої органи державної влади впливають на виборчий процес.

 – адміністративного ресурс є одним із механізмів політичної корупції, використовуючи державні ресурси органи влади та посадові особи запроваджують  неконкурентні методи політичної боротьби.

3. Автором було проаналізовано досить велику кількість видів адміністративного ресурсу та відповідно до цього здійснено його класифікацію. Варто відмітити, що класифікувати адміністративний ресурс дуже складно, і це, насамперед, пов’язано з тим, що існує безліч різноманітних форм прояву цього явища, і влада розробляє і втілює в життя все нові види адміністративного тиску. Крім того, у вітчизняній та зарубіжній політологічній науці класифікація адміністративного ресурсу не розроблена в належний спосіб, тобто не існує чіткої типології цього явища. Однак, є багато критеріїв, за якими можна  його класифікувати. 

Автором відзначено, що кожна типологія характеризує певну грань  та масштаб  його прояву в конкретному вимірі.

Проаналізувавши різноманітні класифікації адміністративного ресурсу, автор пропонує власну, узагальнюючу, типологію даного явища. Дисертант класифікує адмінресурс в залежності від етапів застосування на початковий, агітаційний та міжвиборчий. Визначаючи за критерій спосіб його реалізації,  автор виділяє  наступні канали застосування: через державні засоби масової комунікації; через приватні засоби комунікації, що належать або активно підтримують провладного кандидата, партію; через державні установи та інші органи державної влади. По відношенню до учасників виборчого процесу, дисертант класифікує адміністративний ресурс на такі види, як підкуп електорату, погрози, обман, маніпуляція. В залежності від масштабу використання адміністративний ресурс поділяється на централізований та регіональний. Беручи за ознаку ступень прозорості, автор виділяє відкритий та закритий адміністративний ресурс. Автор класифікує адмінресурс по відношенню до законів і моральних цінностей як незаконний, позазаконний  та аморальний.

4. Автор здійснив аналіз українського виборчого законодавства та  законодавчої бази протидії адміністративному ресурсу як механізму політичної корупції. Це дало змогу дійти висновку, що чинне виборче законодавство України, яке регулює вибори, на даний час є недостатньо дієвим механізмом нейтралізації адміністративного впливу.
Аналізуючи виборче законодавство, автор констатує, що його стан в Україні не забезпечує незворотності демократичних процесів. Більш того, окремі норми суперечать між собою, що в свою чергу, є причиною масштабного застосування адміністративного ресурсу під час виборчих кампаній. Автор відзначає, що адмінресурс є серйозною загрозою побудови демократичної держави, оскільки він відкидає її основний принцип – чесні та прозорі вибори. Законодавством України передбачена система різних заходів правового реагування за правопорушення виборчого законодавства стосовно великої кількості категорій осіб. Проблема полягає в комплексності та адекватності такого реагування, які мають законодавчий та правозастосовчий аспекти. 

Дисертантом обґрунтовано доцільність визначення поняття «адміністративний ресурс» та «політична корупція» в законодавстві України та доповнення  відповідальності за їх порушення, розширення кола суб’єктів корупційних правопорушень. Аналіз адміністративного ресурсу в контексті корупційної діяльності владних структур дає підґрунтя для ствердження про його протиправну та аморальну  сутність.

Варто констатувати відсутність системного підходу до визначення в чинному вітчизняному законодавстві підстав та критеріїв установлення певного виду відповідальності за те чи інше правопорушення, визначення санкцій за посягання на виборчі права громадян. Автор зазначає, що проблеми юридичної відповідальності за порушення законодавства про вибори та референдум належать до категорій, недостатньо досліджених у  політичній та правовій науках.
5. У ході дослідження узагальнено форми застосування, механізми, стилі та сфера реалізації адміністративного ресурсу під час виборчого процесу. Автор констатує, що адміністративний ресурс включає в себе достатню кількість форм, які використовуються на всіх стадіях виборчої кампанії. В дисертаційній роботі доведено, що органи влади мають можливість організовувати або дезорганізовувати матеріальні та людські ресурси таким чином, щоб опозиційні сили не мали змоги організувати власну виборчу кампанію, тобто, застосовуючи  механізми адміністративного ресурсу, перешкоджати демократичному процесу виборів.

Автор зазначає, що найпоширенішим прикладом використання адмінресурсу є блокування інформаційних приводів  інших кандидатів та поширення політичної агітації у засобах масової інформації передвиборчого матеріалу провладного кандидата чи політичної сили. Основним інструментом використання адмінресурсу є органи виконавчої влади та місцевого самоврядування, які впливають як на склад виборчих комісій всіх рівнів, так і на рішення, що приймаються ними. Величезною перевагою для кандидатів, що використовують адміністративний ресурс є залучення силових та судових органів, які можуть ефективно впливати  на кандидата і його політичний штаб та на команду, шляхом силового впливу, так і на результат судових рішень, які іноді мають вирішальне значення. 

Значну увагу автор приділив технологіям та індикаторам застосування, а також іншим проблемним аспектам адміністративного ресурсу на сучасному етапі українського державотворення.

6. Дослідивши витоки та джерела використання адміністративного ресурсу під час виборчих кампаній в Україні, автор дійшов висновку, що проблема українського адміністративного ресурсу – це, насамперед, проблема сталої політичної традиції та сталої політичної культури. Тобто, свої витоки це явище бере ще з радянських часів. Головними причинами  повномасштабного використання адміністративного ресурсу в Україні, починаючи з проголошення незалежності, стали: відсутність політичної волі  у керівництва держави, недостатньо розвинена партійна система та мінімізованість покарання за його застосування. 

Дисертант у ході дослідження виявив таку тенденцію, що після подій 2004 року в Україні роль та значення використання адміністративного ресурсу під час виборів поступово зменшується. В той же час автор констатує, що адміністративний ресурс змінює свої форми та механізми реалізації на більш латентні, а отже, виявити його буде значно складніше.  

В дисертаційній роботі розроблена авторська періодизація застосування адміністративного ресурсу в Україні. Дисертант поділив виборчу  практику використання адміністративних важелів впливу на чотири етапи. Перший  етап (1990-1994 рр.)  характеризується незначним впливом  адмінресурсу  на політичний процес. Другий етап (1994-1999 рр.) –  це етап, в якому адміністративний ресурс починає активно застосовуватися  органами влади. Третій етап (1999-2004 рр.) – широке використання адміністративного ресурсу як девіантної політичної технології, яка суттєво впливає на результативність волевиявлення громадян та фальсифікує результати виборів. Четвертий етап (2005-2011 рр) – це період, який характеризується  застосуванням адміністративного ресурсу, прихованим під зловживання службовим становищем та використання владних повноважень всіма суб’єктами політичного процесу. Використовуючи  адміністративні важелі впливу, вони будують власні виборчі кампанії та впливають на хід і результативність виборчого процесу.

7. Проаналізувавши технології застосування адміністративного ресурсу в рамках президентських, парламентських  та місцевих виборів в Україні, автор виокремив основні технології його застосування, притаманні українській виборчій практиці. Дисертант констатує, що застосування адміністративного ресурсу в Україні є досить ефективним способом отримання влади, оскільки його результативність доведена протягом останніх виборчих кампаній. Дослідивши президентські виборчі кампанії, автор зазначає, що під час виборів 1999, 2004 років відбувався процес збільшення впливу адміністративного ресурсу. 

Президентська виборча кампанія 2010 року характеризується численними випадками застосування адміністративного ресурсу, але в значно меншому масштабі і більш прихованими формами. 

На парламентських виборах 2002 р. вперше був задіяний медійний адміністративний ресурс, регулювання ЗМІ органами державного управління стало визначальним чинником та суттєво вплинуло на результати виборів. Основною формою застосування адміністративного ресурсу на парламентських виборах 2006-2007 років стало використання службового становища для проведення виборчої кампанії. По суті, адмінресурс був задіяний всіма найвищими посадовими особами держави.
Аналіз технологій адміністративного ресурсу під час місцевих виборів дозволяє констатувати, що суттєвий вплив на організацію, проведення та результативність виборів до органів місцевого самоврядування (2002, 2006, 2010 років) здійснювали адміністративні важелі впливу. Вибори 2010 року вирізнились різноманітністю форм та механізмів адміністративного втручання у виборчий процес. Закон про місцеві вибори було ухвалено в такому варіанті, який дозволив правлячій партії та її союзникам контролювати весь процес виборів.

8. Висвітливши зміст застосування адміністративного ресурсу у виборчому процесі України, автор розкрив загальні тенденції цього недемократичного явища: 

– кожна  провладна політична сила завжди застосовує адмінресурс у політичному процесі; 

– використання даної некоректної політичної технології акумулює виконавчі та силові структури держави, тим самим вони не виконують безпосередніх своїх професійних обов’язків, покладених на них законодавством України; 

– адміністративний ресурс має різноманітні форми: починаючи від прихованих видів і закінчуючи зловживанням службовим становищем та фальсифікацією результатів виборів;

– залежно від типу і способу використання адміністративного ресурсу, це явище негативно впливає на політичні, громадянські свободи, недоторканність особистості, якість демократії, виконання державних функцій та розподіл ресурсів.

9. Автором було розкрито питання щодо особливостей застосування адміністративного ресурсу в Російській Федерації. Відповідно до цього, автор дійшов  таких висновків: прояви адміністративного ресурсу в період виборчих кампаній численні й різноманітні. Розглядаючи їх, автор  визначив основні методи використання адміністративного ресурсу на виборах в Російській Федерації, а саме: адміністративні важелі впливу починають діяти вже на стадії законодавства, владні структури повномаштабно використовують медійні, бюджетні, організаційні, силові форми тиску на  учасників виборчого процесу. 

Автор констатує, що в період виборчих кампаній у Російській Федерації, адміністративний ресурс проявляється у таких формах, як тотальний контроль за засобами масової інформації, недопущення опозиційних кандидатів до ефіру; перешкоджання в реєстрації «небажаних» кандидатів, політичних партій  та виборчих об'єднань; активізація діяльності органів влади в період виборчої кампанії; тиск на претендентів, тобто використання різних адміністративних інспекцій з метою «залякування» та подальшого отримання бажаного ефекту; допомога та забезпечення сприятливих умов «адміністративним» претендентам, фальшування підсумків голосування.

Особливості політичних інститутів Російської Федерації, відсутність справжньої партійної конкурентності, активне застосування механізмів адміністративної мобілізації та електоральної корупції – все це створює умови для масштабного застосування адміністративного ресурсу в політичному процесі в цілому та під час виборів, зокрема. 

Тотальне використання адміністративного ресурсу, як девіантної політичної технології, підриває довіру населення до інституту виборів, не дозволяє громадянам зробити свідомий вибір свого представника в органах влади, що, підриває ефективність масової участі і стимули до електоральної конкуренції, зрештою, дуже негативно позначається на становленні демократії.

Автор констатує, що застосування адмінресурсу як деструктивної політичної технології представляє головну небезпеку на виборах в Російській Федерації, оскільки порушуються політичні права громадян на формування представницької влади.

Звернувши увагу на питання боротьби з використанням адміністративного ресурсу під час виборів в Російській Федерації, автором були запропоновані засоби протидії використання адмініністративного тиску в російському виборчому процесі 

10.  Автором у ході аналізу виборчих кампаній в  Республіці Білорусь, було вироблено розуміння адміністративного ресурсу, як застосування всього арсеналу методів силового адміністративного тиску: перешкоджання реєстрації та діяльності опозиційних кандидатів; арешти та обшуки неугодних режиму політичних діячів, пропагандиська  кампанія в державних  засобах масової інформації на користь діючого президента, заборона діяльності опозиційних політичних партій.

Зміни які відбуваються в Білорусі свідчать, що режим О. Лукашенка неспроможний  надалі утримувати владу. Стає очевидним, що  соціально-економічна криза білоруської економічної моделі підірвала  базу підтримки діючого керівництва. Приватизація державного сектору економіки, втрата громадянами роботи, своїх заощаджень приведе до значних політичних зрушень, а, отже і змін в даній країні.  

Підводячи підсумок, автор зазначає, що проведене дослідження ставить ряд нових проблем, які потрібно вирішувати політичним партіям, громадським рухам, науковцям, суспільству в цілому. На майбутніх виборах  більше уваги приділяти механізмам протидії адміністративному ресурсу заради втілення в життя  демократичних принципів вільного волевиявлення  громадян.
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