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Аннєнкова І.П. Формування емоційної культури майбутніх учителів у процесі вивчення педагогічних дисциплін. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Південноукраїнський державний педагогічний університет (м. Одеса) імені К.Д. Ушинського, Одеса, 2003.
У дисертації досліджено емоційну культуру як професійно значущу якість особистості вчителя. Розкрито сутність емоційної культури вчителя, обґрунтовано її структуру і висвітлено зміст її компонентів. Виокремлено функції емоційної культури вчителя. Визначено принципи, на яких повинна будуватись навчально-пізнавальна діяльність студентів з оволодіння засадами емоційної культури. Теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено дидактичну модель процесу формування означеної якості. Виявлено педагогічні умови, що забезпечують ефективність процесу формування емоційної культури як професійно значущої якості особистості вчителя. Визначено критерії і рівні її сформованості. Розроблено методичне забезпечення процесу формування емоційної культури у процесі вивчення педагогічних дисциплін.

