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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Объективные процессы, происходящие в современном банковском бизнесе, существенные изменения условий функционирования банков во всем мире привели к необходимости наращивания банками собственного капитала для повышения их надежности и экономического роста, уменьшения вероятности банкротства и сокращения излишнего риска для кредиторов и вкладчиков. В условиях мирового финансового кризиса для банковского сектора экономики во всем мире проблема недостаточной капитализации стала особенно актуальной. Для российского банковского сектора, испытывающего острый дефицит капитала, она приобрела исключительно важное значение.
Сущность данной проблемы состоит в том, что сегодня практически все страны с активными рынками банковских услуг стали предъявлять банкам требования к их капитализации, которая должна быть адекватной принимаемым рискам и обеспечивать способность банков компенсировать непредвиденные убытки. Ведь, как известно, эффективно управляемые банки с адекватной капитализацией наиболее устойчивы в отношении потерь и в большей степени способны по сравнению с недокапитализированными банками предоставлять кредиты розничным клиентам и субъектам бизнеса на протяжении всего цикла деловой активности, в том числе, и в периоды ее спадов.
Для российского банковского сектора в решении данной проблемы первостепенными являются вопросы освоения российскими банками современных подходов к повышению капитализации и успешное внедрение результативного западного опыта их использования, что позволит повысить финансовую устойчивость не только отдельных банков, но и банковской системы в целом. Кроме того, внедрение в России международных стандартов достаточности капитала банка (Базеля II), и выполнение банками содержащихся в них новых количественных и качественных требований к банковскому капиталу, к надзорной банковской деятельности и рыночной дисциплине, создаст дополнительные стимулы для роста капитализации российского банковского сектора. Это позволит увеличить эффективность и прозрачность банковского бизнеса, повысит интерес к нему стратегических инвесторов, будет способствовать дальнейшему развитию банковской системы и ее полноценной интеграции в международное банковское сообщество.
Необходимым и актуальным в таких условиях является теоретический анализ проблем капитализации банковской системы России, ее источников и инструментария, поиск и разработка современных комплексных подходов к управлению достаточностью капитала банков, стимулирующих ее рост. Актуальность формирования соответствующей теоретической базы капитализации банковской системы России, учитывающей международные требования к капиталу банков, обуславливается также недостатком в отечественной экономической науке исследований, посвященных теории и практике капитализации банковского сектора экономики.
Степень разработанности научной проблемы. Проведенный анализ экономической литературы по проблеме капитализации в банковской сфере показал, что в банковском деле теоретические исследования капитализации банковской системы и разработка ее методологических основ в настоящее время находятся на начальном этапе развития, что отражается в недостаточном освещении этих вопросов в научной отечественной и зарубежной литературе. В то же время, отдельным аспектам развития капитализации в банковской сфере посвящен ряд научных трудов. Так, в общей теории банковского дела вопросы сущности и достаточности капитала банка получили отражение в трудах отечественных ученых таких, как Белоглазова Г.Н., Грязнова А.Г., Косой А.М., Коробова Г.Г., Кроливецкая Л.П., Киселев В.В., Лаврушин О.И., Румянцева Е.Е., Тавасиев А.М., Тагирбеков К.Р., а также в трудах зарубежных ученых таких, как Роуз П.С., Синки Дж.Ф. мл., Фрост С.М. и другие.
Исследованию теоретических и практических аспектов капитализации, в том числе в банковском секторе, посвящены работы отечественных авторов таких, как Абалкин Л.И., Азрилиян А.Н., Борисов А.Б., Букато В.И., Головин Ю.В., Гребенюк С.Г., Грязнова А.Г., Ковалев В.В., Кутьин В.М., Маричев С.А., Михайлов В., Румянцева Е.Е., Сергаев С.В., Соколов М.А., Сухов М. И., Таранкова Е.А., Федотова М.А., Хорошев С., Шаленкова О.К., Щелов О., а также зарубежных авторов таких, как Бегер А., Гохан П.А., Крушвиц Кр., Лис Ф.А., Мауер Л. Дж., Подобник Г., Раст М., Синки Дж.Ф. мл., Энг М.В. и другие. Важное значение для развития практических аспектов капитализации банковского сектора России имеют публикации банковских экспертов и специалистов, таких как Буздалин А.В., Воронин Д.В., Максутов Ю.Г., Мурычев А.В., Рыбин Е.В., Саркисянц А.Г. и др. в научных журналах теоретического и прикладного направления.
Тематика, касающаяся внедрения международных стандартов достаточности капитала банка, призванных способствовать адекватной капитализации отдельных банков и банковской системы в целом, нашла отражение в работах зарубежных исследователей таких, как Гаумерт У., Нагь П.М., Шульте-Маттлер У., Рамонас К., Уотсон Дж., Хоук Дж., и отечественных ученых таких, как Афанасьев А.А., Батырева С.В., Кудрявцева М.Г., Лапина К.В., Осипенко Т.В., Пищик В.Я., Рудько-Селиванов В.В., Симановский А.Ю., Струченкова Т.В., Тимофеева З.А., Усоскин В.М. и другие. Несмотря на то, что вышеупомянутые ученые в своих работах затрагивают широкий спектр вопросов, связанных с внедрением базельских стандартов, постоянно развивающаяся экономическая среда ставит перед банковским сообществом все новые и новые задачи, требующие обобщения и изучения положительного опыта развития капитализации банковского сектора, как в зарубежной, так и отечественной банковской практике.
Вместе с тем, сегодня изучение теоретико-методологических основ капитализации банковской системы России в условиях интернационализации банковского дела приобретает высокую научную и практическую значимость. Поэтому необходимость научного осмысления процессов капитализации банковского сектора, потребность в систематизации накопленного опыта, а также недостаточная методологическая и практическая разработанность данной проблемы обусловили выбор темы, цели и задач диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационной работы состоит в концептуальном исследовании и развитии теоретических основ капитализации; в разработке теоретических и методологических положений, определяющих содержание конвергенции российских и международных стандартов достаточности капитала банка, реализация которых создаст дополнительные стимулы для роста капитализации банков и банковской системы в целом; а также в разработке практических рекомендаций по повышению капитализации банковской системы в условиях мирового финансового кризиса.
Для реализации поставленной цели потребовалось решить следующие основные задачи диссертационного исследования:
систематизировать научные знания о понятии «капитал банка» и его производных таких, как «капитализация», «рыночная капитализация» и «капитализация банковского сектора»; проанализировать существующие определения и дать авторские трактовки этим понятиям;
исследовать основные методологические подходы к повышению капитализации банков, применяемые в зарубежной практике и теории банковского дела;
выделить исторические этапы капитализации банковской системы России; провести поэтапный анализ образования, становления и развития российского банковского капитала; выявить и обосновать существующие проблемы капитализации российских банков на современном этапе;
исследовать международные стандарты достаточности капитала банка и их влияние на капитализацию банковского сектора;
раскрыть методологию оценки достаточности капитала банка, применяемую в российской банковской практике; оценить ее адекватность действующим международным стандартам достаточности капитала банка;
разработать методологические подходы к конвергенции российских и международных стандартов достаточности капитала банка;
выполнить анализ внедрения международных стандартов достаточности капитала банка за рубежом и в России; выявить последствия их внедрения;
разработать рекомендации по повышению капитализации российского банковского сектора;
разработать концепцию повышения капитализации банковской системы России в условиях мирового финансового кризиса.
Объектом исследования являются капитал российских и зарубежных коммерческих банков, российская банковская система международные организации по банковскому регулированию и надзору.
Предметом исследования выступает совокупность экономических, организационных и правовых отношений, возникающих в процессе наращивания коммерческими банками собственного капитала для поддержания своего экономического роста, уменьшения вероятности банкротства и сокращения риска для кредиторов и вкладчиков.
Теоретико-методологической основой исследования послужили работы отечественных и зарубежных авторов в области финансового менеджмента, банковского дела, банковского регулирования и надзора; законодательные и нормативные материалы Банка России; документы Базельского комитета по международному банковскому надзору, Европейской комиссии, Европейского центрального банка, Немецкого федерального банка и другие.
Область исследования соответствует п.9.15., п.9.17. специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит» паспорта специальностей ВАК.
Научная новизна диссертационной работы заключается в развитии теории капитализации банковской системы и методологии конвергенции российских и международных стандартов достаточности капитала банков, способствующих их адекватной капитализации; в разработке целостной концепции повышения капитализации банковской системы России в условиях мирового финансового кризиса.
На защиту выносятся наиболее значимые результаты, составляющие научную новизну исследования:
1) На основе систематизации научных знаний о понятии «капитал банка» расширено теоретическое представление о его сущности, дана авторская трактовка этого понятия. Уточнены и обогащены сложившиеся в экономической теории и банковском деле такие понятия, как «бухгалтерский (балансовый) капитал банка», «регулятивный капитал банка», «экономический капитал банка». Развиты теоретические положения, раскрывающие сущность и содержание этих понятий. Доказано, что в обозримой перспективе саморегулирования банков доминирующее положение в оценке капитала банка сохранит подход, основанный на концепции регулятивного капитала.
2) Расширено теоретическое представление о сущности понятия «капитализация». Уточнен понятийный аппарат, относящийся к данной области научных знаний, а именно: понятие «капитализация», понятие «рыночная капитализация», понятие «капитализация банковского сектора». Даны авторские трактовки понятий «рыночная капитализация» и «капитализация банковского сектора» с позиций их толкования в современной бизнес – практике. Выявлены и систематизированы факторы, определяющие капитализацию как процесс. Раскрыты сущность и факторы капитализации банковского сектора. Сделан вывод о том, что процесс капитализации российского банковского сектора в силу указанных факторов, неизбежен для России, а рост капитализации российского банковского сектора является важнейшим условием его развития, повышения надежности и финансовой устойчивости.
3) На основе декомпозиционного анализа международных стандартов достаточности капитала банкаопределены принципиальные различия Базеля I и Базеля II, раскрыты существенные преимущества последнего. Выявлено, что в связи с уроками мирового финансового кризиса существует необходимость доработки Базеля II, а именно: требуется разработка стандартов обеспечения ликвидности в дополнение к Базелю II, а также пересмотр его позиций, касающихся использования программ секьюритизации и суверенных рейтингов, присваиваемых внешними рейтинговыми агентствами. Раскрыты и обоснованы предпосылки для пересмотра данных позиций, предложены решения по их доработке.
4) Разработана методология конвергенции российских и международных требований к капиталу банков.Раскрыта сущность данной методологии, в основу которой положен поэтапный переход к применению современных подходов к оценке рисков в банках. Предложены модели конвергенции российских и международных требований к капиталу банка, основанные на реализации стандартных и продвинутых подходов к оценке достаточности капитала банка. Раскрыт механизм поэтапного перехода российской банковской системы на международные требования к капиталу банка применительно к условиям, определяемым спецификой российской экономики. Доказано, что даже при успешной реализации продвинутых подходов к оценке достаточности капитала банка процесс конвергенции не может считаться завершенным, поскольку он обусловлен динамичностью продолжающейся финансовой глобализации. Сделан вывод, что Базель II является всего лишь промежуточным этапом процесса конвергенции, за которым должен последовать очередной этап - Базель III.
5) На основе компаративного анализа внедрения международных стандартов достаточности капитала в странах-членах Европейского союза и России определены и раскрыты специфические особенности реализации комплексных подходов регуляторов к управлению достаточностью капитала банков.Выявлено, что внедрение международных стандартов достаточности капитала банка в России существенно отстает от их внедрения в странах-членах ЕС, что обусловлено различными объективными и субъективными причинами. Сделан вывод о необходимости внедрения международных стандартов достаточности капитала банка в российскую банковскую практику, поскольку дальнейшая интеграция отечественного банковского сектора в мировую финансовую систему невозможна без принятия новых стандартов.
6) Дана комплексная оценка последствий внедрения в России международных стандартов достаточности капитала банка. В процессе анализа выявлены и обоснованы последствия, которые следует ожидать для капитала российских коммерческих банков, направлений бизнеса, российских и иностранных коммерческих банков, национального банковского сектора и макроэкономики в целом. Доказано, что Базель II предполагает не просто изменение порядка расчета некоторых нормативных требований. Он несет с собой глубокие изменения в правилах жизнедеятельности всего финансового сектора.
7) Предложены и обоснованы направления развития конвергенции российских и международных стандартов достаточности капитала банка. Доказано, что в современных экономических условиях полноценная реализация нового Базельского соглашения по капиталу предполагает не только введение в действие его положений, адаптированных к национальным особенностям российской банковской системы, но и дальнейшее развитие конвергенции стандартов достаточности капитала в организационном, методологическом и информационно-технологическом направлениях. В соответствии с указанными направлениями предложено развитие конвергенции стандартов корпоративной культуры коммерческих банков; конвергенции методологий оценки достаточности капитала банка; конвергенции информационно-технологических систем управления рисками банковской деятельности на основе использования современного программного обеспечения.
8) Разработана целостная концепция повышения капитализации банковской системы России в кризисных условиях. Данная концепция предусматривает дальнейшее совершенствование стратегии развития банковского сектора; разработку новых антикризисных мер, направленных на повышение капитализации банковского сектора путем консолидации банковского капитала, реализации эффективной системы управления собственным капиталом; увеличения количества первичных публичных размещений акций российских банков. Реализация этих мер на институциональном, исполнительном и законодательном уровнях, будет способствовать увеличению российскими банками собственного капитала таким образом, чтобы в соответствии с международными стандартами достаточности капитала он был адекватен принимаемым рискам. Это позволит сохранить национальную банковскую систему, повысить ее финансовую устойчивость и способность противостоять кризисным явлениям в будущем.
Научная и практическая значимость работы. Научная значимость работы заключается в разработке теоретико-методологических основ капитализации банковской системы, которые могут быть использованы для дальнейших научных исследований в области банковского дела, банковского менеджмента, банковского регулирования и надзора. Полученные в диссертации выводы и рекомендации найдут широкое применение в учебном процессе экономических вузов при подготовке магистрантов и аспирантов.
Практическая значимость исследования заключается в том, что его результаты и выводы ориентированы на повышение капитализации банковской системы России и могут быть использованы в работе государственных органов по выработке соответствующих концепций; их применение возможно Банком России в работе по внедрению Базеля II. Они содержат систематизацию и обобщение подходов к управлению достаточностью капитала банков в контексте конвергенции российских и международных стандартов достаточности капитала банка и представляют собой практические рекомендации по повышению капитализации банковской системы России в условиях мирового финансового кризиса, поэтому могут быть использованы в практической деятельности кредитных организаций. Они также могут быть использованы при переподготовке и повышении квалификации банковских служащих.
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационной работы апробированы на Всероссийской научно - практической конференции, посвященной 75-летию профессора И.М. Сыроежина «Теория хозяйственных систем» (Санкт-Петербург, 2008 год); Юбилейной X межвузовской конференции аспирантов и докторантов, посвященной 10-летию научной школы кафедры финансов и банковского дела СПбГИЭУ «Теория и практика финансов и банковского дела на современном этапе» (Санкт-Петербург, 2008 год), Межрегиональной научно-практической конференции «Социальная ответственность бизнеса как фактор развития Северо-Запада России: опыт и проблемы» (Санкт-Петербург, 2008 год); III Международной научной ассамблеи молодых ученых «Государственное управление в XXI веке: актуальные проблемы» (Санкт-Петербург, 2008 год); V Международной научно-практической конференции «Социально - экономическая роль денег в обществе» (Санкт-Петербург, 2008 год). Отдельные результаты диссертационного исследования реализованы Ассоциацией белорусских банков при разработке собственных концепций внедрения комплексных подходов Базеля II в практическую деятельность коммерческих банков Республики Беларусь.
Публикации. Основные результаты диссертационной работы опубликованы автором в 22 печатных работах по теме диссертации общим объемом 41,3 п.л., в том числе в 2-х монографиях.
Структура диссертационного исследования обусловлена целью, задачами и логикой изложения работы. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, библиографического списка, пяти приложений и, в основной своей части, соответствует последовательности и логике проведенного теоретического и методологического анализа проблемы капитализации банковской системы России и использования опыта развитых стран в практике российского банковского дела.
Понятие капитала банка
Капитал банка - одно из ключевых понятий в банковском деле. Под капиталом банка обычно понимают сумму собственных средств банка, составляющих финансовую основу его деятельности и источник ресурсов [149, с.386]. Он носит постоянный безвозвратный характер, имеет четко выраженную правовую основу и функциональную определенность, является обязательным условием образования и функционирования любого коммерческого банка [30, С. 106].
В современной экономической теории и практике применительно к капиталу банка достаточно часто используется термин «собственный капитал». Коллектив авторов под руководством А.Г. Грязновой определяют собственный капитал как имущество, созданное за счет вкладов (деньги, ценные бумаги, другие вещи или имущественные права, имеющие денежную оценку) учредителей (участников) какого-либо общества (акционерного, с ограниченной ответственностью и др.), хозяйственного товарищества, предприятия, а также произведенное и приобретенное этими организациями в процессе их деятельности [149, с.390].
Авторы Белоглазова Г.Н. и Кроливецкая Л.П. определяют собственный капитал следующим образом. Собственный капитал составляет основу деятельности коммерческого банка. Он формируется в момент создания банка и первоначально состоит из сумм, полученных от учредителей в виде взноса в уставный капитал через покупку акций, если банк был создан в форме акционерного общества. К собственному капиталу также относятся все накопления, получаемые банком в процессе его деятельности, которые не были распределены среди акционеров (участников) банка в виде дивидендов, либо израсходованы на другие цели. Собственный капитал олицетворяет ту сумму денежных средств, которая будет распределена среди акционеров (участников) банка в случае его закрытия [31, с. 181 ] .
Вообще, термин «капитал» (от лат. capitalis - главный) в буквальном смысле слова означает главное имущество. По мнению В.В. Ковалева, данный термин имеет неоднозначную трактовку, как в отечественной, так и в зарубежной научной литературе. В своих трудах он указывает на существование двух основных подходов к понятию капитала таких, как экономический подход, в основе которого лежит концепция физического капитала, и бухгалтерский подход, в основе которого лежит концепция финансового капитала. Третий подход - у четно-аналитический, он рассматривает капитал как некоторую комбинацию первых двух подходов.
Согласно физической концепции «капитал в приложении к фирме рассматривается как совокупность ее производственных мощностей, имеющих целью производство определенных благ и получение прибыли в результате их реализации». В рамках финансовой концепции, «капитал трактуется как интерес собственников фирмы в ее активах, т.е. термин «капитал» в этом случае выступает синонимом чистых активов, а его величина рассчитывается как разность между суммой активов субъекта и величиной его обязательств» [75, с.768-769].
Особенности образования и становления российского банковского капитала
На общем фоне развития и взросления российской банковской системы особый интерес представляет история ее капитализации, которая охватывает три исторических этапа образования, становления и развития российского банковского капитала, и которая, безусловно, отражает историческое развитие самой банковской системы России (таблица 4). Рассмотрим эти этапы более подробно.
Первый исторический этап начался с 1991 года и длился до окончания кризиса 1998 года. Исходной базой для образования российского банковского капитала в 1991 году явилось формирование двухуровневой рыночной банковской системы в России, когда были образованы 767 коммерческих банков на базе бывших специализированных банков и 646 вновь созданы. На 1 мая 1992 года их суммарный уставный фонд составил всего лишь 76,1 млрд. рублей. При этом 98% коммерческих банков были мелкими и только 2% банков имели капитал свыше 200 млн. рублей, что по тем временам составляло довольно приличную сумму. Крайне низкий уровень первоначального банковского капитала дополнялся слабой материально-технической базой и низким уровнем квалификации банковских работников [74].
К тому же, следует отметить, что процесс образования современного российского банковского капитала происходил в условиях трансформации социалистической системы хозяйствования в капиталистическую модель развития и, при этом, сопровождался глубокими экономическим и финансовым кризисами.
Международные стандарты достаточности капитала банка, их анализ и декомпозиция
В 1970-1980-х годах в мире существенно изменились условия банковской деятельности. Усилилась конкуренция между кредитными учреждениями, снизилась рентабельность традиционных банковских операций, ухудшилось качество активов, и резко возросли риски. Вместе с тем собственный капитал банков подвергся эрозии, как в количественном, так и в качественном отношении, что ухудшило их способность противостоять финансовым трудностям и привело к подрыву стабильности мировой банковской системы. Все это обусловило необходимость перестройки и повышения эффективности систем пруденциального надзора за деятельностью банков.
В 1974 году руководителями центральных банков Группы десяти промышленно развитых стран (Бельгии, Великобритании, Нидерландов, Италии, ФРГ, Швеции, Швейцарии, Франции, Канады, США) был создан Базельский комитет банковского надзора (далее по тексту - Комитет). Причиной создания Комитета явилась реакция на усиление нестабильности в деятельности международных банков, поскольку быстрый рост международного банковского дела в 1970-х и 1980-х годах сопровождался рядом проблем. Среди них можно выделить банкротства таких крупных банков, как банк «Херштадт» в Германии (1974 год) по причине потерь на иностранных валютных рынках и национальный банк «Франклин» в США (1974 год) как результат слабого управления и проведения чрезмерного объема операций по торговле валютами. По мнению известного американского финансиста Джеймса С. Бейкера, расширение зарубежной деятельности банков выдвинуло на первый план вопросы достаточности капитала банков. «Так как зарубежные отделения не имеют капитала,- писал он в своей книге «Международное банковское регулирование», - их кредитные ограничения относятся к капиталу их головного банка; это дает отделениям банков конкурентные преимущества перед местными внутренними банками. Это также позволяет отделениям проводить операции по кредиткам, уровень риска по которым достаточно высок. Более высокий уровень риска по операциям, разрешенный зарубежным отделениям (но не разрешенный головным банкам) - это одна из причин, указывающая на необходимость принятия определенных требований по регулированию достаточности капитала по операциям зарубежных отделений» [165]. Джеймс С. Бейкер одним из первых сумел оценить надвигающуюся опасность дестабилизации финансового механизма за несколько лет до того, как это смогли сделать центральные банки Группы десяти.
В сложившейся ситуации возникла жесткая необходимость в создании четких и универсальных требований к собственному капиталу банков, чтобы сгладить остроту проблемы финансовой неустойчивости и повышения рисков в связи с бурным развитием совершаемых банками высокодоходных забалансовых операций и общей тенденцией к снижению их собственного капитала.
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