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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Состояние и перспективы развития экономического контроля в сельском хозяйстве :На материалах Ульяновской области"
Актуальность темы исследования. В ранее сложившейся системе экономического контроля преобладал государственный контроль, который был широко развит и действовал достаточно результативно в условиях планово-директивной экономики. В период последних реформ, вместе с ломкой прежней системы государственного управления, была практически разрушена и действовавшая в прошлом система контроля.
В ходе социально-экономических преобразований последних лет ослаблен и частично ликвидирован ведомственный контроль, не уделялось достаточного внимания четкой организации внутреннего контроля. По существу были разорваны обратные связи, идущие от экономики к государству. Это стало одной из причин снижения эффективности функционирования народного хозяйства.
После начала реформ в России изменилась институционная система государства и соотношение государственного и негосударственного контроля как неотъемлемой части государственного управления.
Использование рыночных механизмов сужает сферу непосредственного государственного управления российской экономикой. Основными функциями государства становятся определение стратегии и тактики экономической работы и контроль за их реализацией; отпадает необходимость государственного контроля финансово-хозяйственной деятельности экономических субъектов частного права, так как при существовании рыночных отношений возникают мощные стимулы для организации их эффективной работы. Перспектива стать неконкурентоспособным или оказаться перед угрозой банкротства заставляет предприятия совершенно по-другому относиться к необходимости и возможностям контроля.
Практика реформирования экономики отрасли сельского хозяйства изменение учетной политики в ней диктуют необходимость внедрения новых форм организации контроля, ужесточения контроля за хозяйственной деятельностью предприятий и достоверностью учетных данных и отчетности, так как бухгалтерская отчетность - основной источник информации о финансовом и имущественном положении предприятия.
В теоретическом аспекте вопросы экономического контроля проработаны далеко не полно. До сих пор его содержание трактуется без учета реалий последнего десятилетия, что существенно повлияло на полноту охвата контролем финансовых потоков и материальных ценностей. Теоретическая определенность в этих вопросах имеет основополагающее значение для выработки перспективной концепции совершенствования экономического контроля.
В условиях рынка довольно интенсивно создается новая система контроля, приспособленная для рыночных отношений, - система аудита.
Но в агропромышленном комплексе становление аудита происходит особенно медленно. Усиление ориентации на экономические условия сельскохозяйственной отрасли и риски хозяйственной деятельности требуют высокого уровня специализации аудиторов. Многие аспекты методологии и организации контроля в крупных сельскохозяйственных формированиях исследованы недостаточно. Все это является сдерживающим фактором в развитии аудита данной отрасли, в то время как в нашей стране при отсутствии взаимодействия контролирующих органов серьезным шагом к упорядочению и совершенствованию системы контроля будет развитие сотрудничества профессиональных аудиторских организаций и органов государственного контроля в сфере экономики.
В процессе развития аудит в России перейдет от подтверждающего к системно-ориентированному, что потребует изменения отношения и подхода к организации внутреннего контроля, так как названный аудит основывается на тщательной аналитической работе аудитора с системой внутреннего контроля предприятия.
Вопросы теории и практики организации внутрихозяйственного контроля на данный момент остаются "узким" местом в исследовании контрольной деятельности. Необходимость развертывания более широких научных исследований в данной сфере сегодня очевидна.
Актуальность проблемы, а также недостаточная теоретическая и практическая разработанность многих ее сторон предопределили выбор темы настоящего диссертационного исследования.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования являются уточнение теоретических основ экономического контроля и разработка рекомендаций по совершенствованию механизма внутреннего и аудиторского контроля деятельности сельскохозяйственных организаций в соответствии с современными требованиями рыночного и государственного регулирования экономикой.
В соответствии с поставленной целью были определены следующие задачи исследования:
- рассмотреть теоретические аспекты экономического контроля и обобщить практический опыт его организации в Российской Федерации;
- дать оценку и выявить проблемы состояния контроля в сельском хозяйстве;
- исследовать организацию и методику внутреннего контроля на сельскохозяйственных предприятиях;
- обосновать необходимость пересмотра организации внутреннего осуществления контроля и разработать предложения по формированию контрольных служб на сельскохозяйственных предприятиях;
- изучить практику аудита в аграрном секторе и сформулировать практические рекомендации по его дальнейшему развитию.
Предмет и объект исследования. Объектом исследования является деятельность государственных и внутренних органов экономического контроля в аграрном секторе.
Предметом исследования явились сложившаяся организация и методы экономического контроля в условиях формирующихся в сельском хозяйстве Ульяновской области рыночных отношений.
Методология и методика исследования. Теоретической и методологической основой исследования послужили научные работы ведущих отечественных и зарубежных ученых-экономистов по исследуемой проблеме. Работа опирается на научные труды в области бухгалтерского учета и аудита И.А.Белобжецкого, Н.Г.Белова, Н.Т.Белухи, Ф.Ф.Бутынца, Э.А.Вознесенского, Ю.А.Данилевского, Н.П. Кондракова, В.Ф.Палия, М.З. Пизенгольца, Д.Н.Письменной, В.П.Суйца, А.Д.Шеремета и др.
Информационную базу исследования составили данные Ульяновского областного комитета по статистике, ведомственные материалы областного управления сельского хозяйства Ульяновской области, данные по вопросам бухгалтерского учета и отчетности сельскохозяйственных предприятий, материалы сплошного анкетирования по вопросам контроля, а также законодательные и нормативные акты.
В процессе работы над темой применялись наиболее распространенные приемы и методы экономических исследований: расчетно-конструктивный, монографический, наблюдения, группировки, обобщения, анкетирования, абстрактно-логический .
Научная новизна диссертационного исследования определяется комплексным исследованием организационно-правовых проблем становления контроля в сельском хозяйстве. Наиболее значимыми элементами, характеризующими новизну исследования, являются:
- уточнено теоретическое обоснование сущности экономического контроля;
- предложена классификация видов экономического контроля;
- разработаны рекомендации по совершенствованию организации внутреннего контроля на сельскохозяйственных предприятиях;
- предложен проект Положения о службе внутреннего контроля на предприятии;
- обоснованы принципы организации аудита в сельском хозяйстве;
- предложен внутрифирменный стандарт процедур проверки оборотов и сальдо по отдельному синтетическому счету (на примере "Животные на выращивании и откорме");
- сформулированы предложения по развитию и становлению аудиторских союзов в области.
Практическая значимость полученных результатов заключается в разработке предложений по совершенствованию системы контроля в сельском хозяйстве. Их реализация позволит:
- осуществить формирование рациональной и эффективной системы внутреннего и внешнего контроля;
- повысить эффективность контроля по предупреждению нарушений, злоупотреблений в сельском хозяйстве;
- обеспечить достоверность отчетных показателей;
- улучшить финансовое состояние предприятий за счет сокращения штрафных санкций из-за неправильного ведения учета и осуществления расчетов.
Апробация и реализация результатов исследования.
С изложенными теоретическими положениями диссертационного исследования и практическими рекомендациями по нему автор выступала на научных конференциях в УГСХА (г. Ульяновск, 1999, 2000, 2001), на конференции молодых ученых в МСХА (Москва, 2000), на межрегиональной научно-практической конференции (г. Пенза, 2000) и на региональном семинаре
Кооперативный аудит в сельскохозяйственном производстве" (г. Ульяновск, 2001).
По теме диссертации опубликовано 6 научных работ и методические указания по изучению дисциплины "Экономический контроль и аудит".
Результаты исследования приняты к внедрению управлением сельского хозяйства и продовольствия Ульяновской области, используются Ульяновским аудиторским союзом сельскохозяйственных кооперативов "Терра-Аудит" и применяются при подготовке специалистов по бухгалтерскому учету и аудиту в Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Свешникова, Ирина Васильевна
ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
Происходящие в стране глубокие социально-экономические преобразования, переход всего народнохозяйственного комплекса к рыночной экономике, расширение предпринимательства, создание новых форм экономической деятельности при одновременном упразднении ранее действующих контрольных структур все настоятельнее требуют совершенствования организации экономического контроля.
С развитием предпринимательства совершенно другими стали его цели и средства их достижения. На первое место ставятся интересы собственников организаций, ее пайщиков, акционеров, трудового коллектива. Меняется экономическая основа общества. Все это не могло не сказаться радикально на системе планирования, учета и контроля в сфере экономики. По результатам проведенного исследования автором сформулированы следующие выводы и предложения.
1. Существуют различные точки зрения о месте и значении контроля, но все они сводятся к тому, что сущность и перспективы развития контроля необходимо рассматривать в максимальной увязке с управлением.
Свободный товарообмен на рынке уже предполагает реализацию взаимного контроля. Изменяется роль государства: от контроля тотального оно переходит к контролю процессов - конкуренции, инструментов рынка и т.д.
В доперестроечный период, когда все предприятия являлись государственными и их собственность являлась общенародной, виды экономического контроля включали в себя государственный (вневедомственный, межведомственный, ведомственный, внутрихозяйственный), общественный, народный, партийный контроль.
При переходе к рыночной экономике вышел за сферу государственного контроля контроль деятельности монополий и частного предпринимательства. Он стал осуществляться самими владельцами капитала.
Это привело к отмиранию партийного, народного контроля, к ослаблению и частичной ликвидации ведомственного контроля. В то же время развитие международных экономических связей, укрепление акционерных форм собственности, банковского и страхового дела вызвали необходимость создания системы независимого аудиторского контроля. Внутрихозяйственный контроль вышел из области государственного управления и стал отдельным видом экономического контроля. В связи с этим нами предлагается новая классификация экономического контроля, включающая государственный контроль, внутрихозяйственный и независимый (аудиторский).
Предлагаемая классификация позволяет более четко определить структуру видов экономического контроля и на ее основе - функции и задачи каждого его элемента, что должно являться базой правового регулирования контроля в современных условиях. На основе рассмотренных функций, задач и основ организации экономического контроля в стране нами сделан вывод, что с освоением рыночных отношений, расширением видов и количества предприятий различных организационно-правовых форм хозяйствования, действующая система экономического контроля не отвечает всем предъявляемым требованиям, не в полной мере учитывает отраслевые особенности функционирования предприятий и не обеспечивает в достаточной степени сохранность имущества и законность всех хозяйственных операций.
2. За последние годы существенно ослаблены контрольные функции в системе управления, что отрицательно сказалось на деятельности сельскохозяйственных организаций. Проведенное обследование и анализ состояния контроля финансово-хозяйственной деятельности сельскохозяйственных предприятий Ульяновской области позволяет сделать вывод о существенной его ограниченности, несмотря на разветвленную сеть контролирующих органов.
Государственные контрольные органы свою деятельность в основном направляют на контроль формирования и использования средств бюджета. Финансово-хозяйственная деятельность сельскохозяйственных предприятий остается практически без внимания.
Исследовав функции и возможности различных органов контроля, можно сделать вывод, что наиболее эффективным и действенным является контроль со стороны КРУ Минфина России и аудиторский контроль. Но именно этих проверок на сельскохозяйственных предприятиях Ульяновской области проводится меньше всего. Из 320 предприятий за период с 1997 по 2000 гг. аудитом было охвачено 9,4% общего количества, органами КРУ - 10,6%.
3. Самым распространенным на сельскохозяйственных предприятиях в настоящее время является внутрихозяйственный контроль. Однако эффективность его осуществления остается на низком уровне, что подтверждается практически отсутствием выявленных нарушений в деятельности предприятий. Обращения работников в Главное управление сельского хозяйства Ульяновской области свидетельствуют о значительных нарушениях, неэффективном использовании имущества и случаях неприкрытого расхитительства и мошенничества. Это подтверждает необходимость кардинальных изменений в организации контроля на сельскохозяйственных предприятиях.
Необходимость усиления контроля деятельности сельскохозяйственных предприятий обусловливается еще и тем, что уровень квалификации их бухгалтерских кадров не соответствует предъявляемым требованиям.
В рыночной экономике сущность и роль учета имеют иную направленность, чем в центрально управляемой, где он играл подчиненную второстепенную роль, сориентированную на всеохватность контроля со стороны государства. В настоящее время внешними и внутренними пользователями осуществляется активная работа с информацией, содержащейся в финансовой отчетности, а в установленных случаях - и в учетных регистрах и первичных документах, для получения максимальной прибыли и минимальных штрафных санкций. Это требует полной достоверности информации, соответствующего учета и хозяйственных операций требованиям законодательства, правильному расчету налоговых платежей и пр. Анализ состояния учета и отчетности показывает, что бухгалтерский аппарат сельскохозяйственных предприятий Ульяновской области с этой задачей в полной мере не может справиться. Об этом свидетельствует тот факт, что на каждое проверенное налоговой службой сельскохозяйственное предприятие за последние 4 года в среднем пришлось по 125 тысяч рублей штрафных санкций.
Для сельскохозяйственных предприятий это существенно ухудшает их финансовое состояние, поскольку из общего их количества 95% предприятий убыточны. Наибольшая сумма штрафов предъявлена за просрочку платежей в бюджет (60%) и неправильный их расчет (34%).
Основной причиной просрочки платежей в настоящее время является дефицит денежных средств. Ошибки в расчетах, помимо низкой обеспеченности сельскохозяйственных предприятий нормативной документацией и инструктивным материалом, компьютерной техникой, заключается в недостаточной профессиональной компетенции бухгалтеров.
Кроме того, в соответствии с Федеральным законом «О бухгалтерском учете» руководители организации имеют право вести бухгалтерский учет лично. Однако в большинстве случаев они не обладают достаточными знаниями в части бухгалтерского учета, составления отчетности и осуществления расчетов по налоговым платежам. Это обусловливает необходимость совершенствования как внешнего, так и внутреннего контроля деятельности сельскохозяйственных предприятий.
4. Анализ нормативно-правовых актов в части формирования органов внутреннего контроля на предприятиях с различными организационно-правовыми формами хозяйствования позволил сделать вывод, что основополатающие элементы в них едины. Это обусловливает возможность создания единого общего положения об организации внутреннего контроля в сельскохозяйственных организациях всех форм собственности, не исключая государственных и муниципальныхунитарных предприятий. В связи с этим автором разработан проект Положения о службе внутреннего контроля на сельскохозяйственных предприятиях.
По мнению автора, организация службы внутреннего контроля и ее функционирование на основе предлагаемого положения позволят:
- установить единые требования к организации внутреннего контроля на предприятии;
- осуществлять своевременный повсеместный контроль деятельности сельскохозяйственных предприятий с целью соответствия хозяйственных операций нормативно-правовому законодательству;
- предупреждать возможные нарушения и злоупотребления;
- выявлять внутрихозяйственные резервы роста эффективности производства;
- осуществлять оперативное управление сельскохозяйственного производства на базе достоверной информации, полученной на результативном внутреннем контроле;
-повысить эффективность функционирования сельскохозяйственных предприятий.
Для оперативного решения основных задач подъема сельскохозяйственного производства на всех уровнях управления реализации требований, предъявляемых к органам внутреннего контроля и обеспечение эффективности их деятельности необходимо вменить в их обязанности представление установленных форм отчетности. Предлагаемые автором форма и содержание отчета в определенной мере соответствуют поставленным задачам.
Результаты обработки информации, содержащейся в отчетности, могут быть также использованы для осуществления системного подхода при организации и проведении контрольных мероприятий со стороны внешних контролирующих органов, сбора и анализа информации о деятельности контрольных служб.
5. Аудит является относительно новой формой контроля в практике экономики нашей страны. Основной его предпосылкой является взаимная заинтересованность предприятий в лице их владельцев или акционеров, государства в лице налоговой службы и аудитора в обеспечении достоверности учета и отчетности и законности совершаемых сделок и операций.
Кроме того, аудит позволяет удовлетворить потребность сельскохозяйственных предприятий в консультациях, получать методическую помощь по организации учета и отчетности, исчислению доходов и прибыли, использованию кредита и защите имущественных интересов. Более того, 70% из общего числа сельскохозяйственных предприятий подлежит обязательному аудиту. Но отсутствие четко установленной ответственности организаций, подлежащих обязательному аудиту, за его проведение и прав налоговых органов по контролю за выполнением соответствующих проверок, а также недостаток средств у предприятий по оплате аудиторской проверки привело к тому, что за исследуемый период только около 5% всех сельскохозяйственных предприятий Ульяновской области прошли аудиторские проверки (или 7% от числа предприятий, подлежащих обязательному аудиту). Исследования показали, что продолжительность одной проверки в среднем составляет 7 дней. За такой короткий период эффективность аудиторской проверки является очень низкой.
В части совершенствования организации аудита в сельском хозяйстве, по мнению автора, являются аудиторские союзы. Аудиторский союз - это некоммерческая организация. В его задачи не входит получение максимальной прибыли для того, чтобы быть конкурентоспособным. Это положительный момент для сельских товаропроизводителей. Но аудиторские союзы - новое образование, и многие вопросы деятельности пока не отрегулированы в законодательном порядке.
В связи с этим в диссертационном исследовании разработаны основополагающие принципы организации аудита в сельском хозяйстве, сформулированы предложения по правовому регулированию деятельности аудиторских союзов на региональном уровне, основные концептуальные положения по обеспечению качества аудита.
Поскольку для осуществления практической деятельности аудиторов одним из актуальных вопросов является разработка процедур контроля, в диссертационной работе предложен авторский подход и методика составления внутрифирменного стандарта по проверке оборотов и сальдо по счету "Животные на выращивании и откорме". Выбор данного счета обусловлен тем, что именно по этому виду имущества допускается больше всего потерь и злоупотреблений.
Применение аудиторскими фирмами внутрифирменных стандартов будет способствовать: соблюдению требований действующих правил (стандартов) аудиторской деятельности; уменьшению трудоемкости аудиторских проверок; более широкому привлечению к проведению проверок аудиторов-ассистентов; совершенствованию технологии организации аудита; увеличению объемов выполняемых работ; совершенствованию структуры аудиторских фирм; повышению качества аудиторской деятельности.
Внедрение в практику рекомендаций по организации и совершенствованию внутрихозяйственного аудиторского контроля позволит обеспечить достаточно широкий диапазон объектов контроля, охватить практически все хозяйственные операции, что, в свою очередь, будет содействовать совершенствованию управления предприятиями, росту их эффективности.
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