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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах розбудови національної системи освіти в Україні, відтворення і зміцнення інтелектуального потенціалу українського народу, інтеграції вітчизняної освіти до європейського освітнього простору, переходу до ринкових відносин особливо важливим стає забезпечення належного рівня математичної підготовки випускників різних типів середніх навчальних закладів.

Актуальною проблемою розвитку шкільної математичної освіти на сучасному етапі є ретельний відбір базового компонента змісту навчальних планів і програм, розроблення програм та підручників для шкіл і класів із різним рівнем вивчення математичних дисциплін для учнів із неоднаковим ступенем розвитку інтелектуальних і творчих здібностей. В сучасних умовах перегляду змісту шкільної математичної освіти винятковий інтерес математиків-педагогів звернено на його удосконалення у школах нового типу: ліцеях, гімназіях, колегіумах.

Особливий статус в умовах означеної підготовки має такий предмет, як математика. У наш час загальновизнано, що молодь, вступаючи у життя, повинна мати належну природничо-математичну підготовку, а дисципліни цього циклу зобов’язані вивчати всі без винятку учні в межах шкільної програми. У програмах навчальних дисциплін природничо-математичного циклу вміщено матеріал, що розкриває взаємозв’язок науки, технології та суспільства і сприяє усвідомленню відповідальності людини за збереження життя на планеті.

Зміст середньої математичної освіти формується під впливом досягнень математичної науки. Втім, підґрунтя змісту середньої математичної освіти, наповнення навчальних програм із математики в середній школі неодмінно повинні бути апробовані часом і досвідом не одного покоління педагогів. Для формування сучасної національної системи середньої освіти є важливим досвід побудови змісту освіти в гімназіях на західноукраїнських землях наприкінці XIX – на початку ХХ ст., у яких, попри зорієнтованість на європейські освітні системи, як-от польську, австро-угорську, чехословацьку, було створено власні, з урахуванням місцевих особливостей, зміст та методи навчання, зокрема й у сфері гімназійної математичної освіти. На розвиток її змісту суттєво впливали шкільні реформи в Російській імперії, які реалізовувалися під впливом Міжнародного реформаторського руху в галузі математичної освіти.

Актуальність дослідження підсилюється прийняттям Державної цільової соціальної програми підвищення якості шкільної природничо-математичної освіти на період до 2015 року (Постанова КМ України від 13 квітня 2011 року № 561), в якій акцентовано на проблемі оновлення змісту освіти у старшій школі з урахуванням вивчення та збереження збалансованості співвідношення природничо-математичної, суспільно-гуманітарної та оздоровчо-технологічної складових загальної середньої освіти, а також удосконалення навчальної, методичної, науково-популярної літератури, створення інформаційно-методичних комплексів природничо-математичних предметів.

Значний внесок у формування змісту шкільної освіти зробили такі дослідники, як С. Гончаренко, В. Краєвський, В. Лєднєв, І. Лернер, І. Малафіїк, О. Савченко, О. Сухомлинська та ін. Сутність змісту математичної освіти школярів детально опрацьовано відомими педагогами-математиками, як-от: М. Бурда, Б. Гнеденко, З. Слєпкань, І. Тесленко та ін. Гімназійна освіта в Україні другої половини ХІХ – початку ХХ століття – вектор наукового пошуку В. Алфімова, О. Бабіної, Б. Білого, Т. Завгородньої, А. Лопухівської, В. Павленко, Л. Потапової, С. Русової, Б. Ступарика, С. Фатальчука та ін. 

Проблема становлення і розвитку шкільної математичної освіти в Україні є предметом вивчення багатьох вітчизняних науковців. У такому контексті особливе теоретичне значення мають праці Б. Білого, А. Боголюбова, В. Боровика, Л. Вивальнюк, Л. Граціанської, Н. Дічек, М. Маланюк, у яких розкрито дидактичні та методичні ідеї українських педагогів-математиків кінця ХІХ – початку ХХ століття.

З огляду на те, що історично й територіально західноукраїнські землі було поділено на Волинь, Східну Галичину, Закарпаття і Буковину науковці досліджували зміст освіти окремо на кожній території і комплексно в порівняльному аспекті. Розвиток гімназійної освіти на Волині досліджували Т. Джаман, Л. Єршова, С. Коляденко, О. Кондратюк, В. Омельчук та ін. Становлення освітньої системи у Східній Галичині слугувало сферою наукового зацікавлення ряду учених, як-от: В. Кемінь, І. Комісар, І. Курляк, М. Маланюк та ін. Загальні тенденції розвитку освіти на Закарпатті висвітлено у працях А. Волошина, В. Гомонная, А. Ігната, М. Талапканича та ін. Праці таких педагогів-математиків, як М. Ващенка-Захарченка, М. Ізвольського, Д. Сінцова, К. Щербини, варто визнати особливо посутніми в аспекті реформування змісту математичної освіти в Російській імперії, а отже, на частині західноукраїнських земель, які в досліджуваний час були її складовою.

Особливий пласт дослідницького матеріалу з проблем розвитку математичної освіти в Україні складають дисертаційні роботи. У дисертації О. Хічія розглянуто розвиток математичної освіти на Закарпатті, однак широкі хронологічні межі дослідження не дали змогу вченому більш детально проаналізувати стан гімназійної математичної освіти на цих землях. У дисертаційній праці Е. Морокишко окреслено особливості викладання математики в початкових школах Східної Галичини в період з 1574 року до 1918 року. Аналогічний до пропонованого нами дослідження період розвитку математичної освіти схарактеризовано у дисертації Н. Міськової, однак у цій студії представлено розвиток початкової її ланки. О. Павлюк висвітлила становлення шкільної математичної освіти в Україні в другій половині ХХ століття.

Проведений історіографічний аналіз дає підстави констатувати, що системного історико-педагогічного дослідження, присвяченого вивченню становлення та розвитку гімназійної математичної освіти на західноукраїнських землях наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття, у педагогічній науці не було здійснено. З огляду на вище означене доцільно зауважити, що дисертаційна робота „Становлення і розвиток змісту гімназійної математичної освіти на західноукраїнських землях (кінець ХIХ – початок XX століття)” є актуальною і потребує детального наукового опрацювання.

Хронологічні межі дослідження охоплюють кінець ХІХ – початок ХХ століття. Нижня межа зумовлена активізацією національного життя українців і якісно новими освітніми перетвореннями, поштовхом до яких стали освітні реформи 60-х – 70-х  років ХІХ століття, які проводились в Австро-Угорській та Російській імперіях. Верхню межу – 30-ті роки ХХ століття – окреслено вітчизняною історико-педагогічною наукою як новий період, за яким настала зміна суспільно-політичного ладу, економічних умов, здійснювався наступ на українську національну культуру, відбувалося закриття гімназій на західноукраїнських землях.

Територіальні межі дослідження охоплюють ті частини території Західної України, які наприкінці ХІХ – початку ХХ століття входили до складу Російської та Австро-Угорської імперій, а згодом – до Польської та Чехословацької держав, що відповідає територіям сучасних Волинської, Рівненської, Львівської, Івано-Франківської, Тернопільської та Закарпатської областей.

Зв’язок дослідження з науковими програмами, планами, темами. Дисертація відповідає планам наукової роботи Приватного вищого навчального закладу „Міжнародний економіко-гуманітарний університет імені академіка Степана Дем’янчука” (м. Рівне) в межах наукової теми „Психолого-педагогічні основи гуманізації навчально-виховного процесу в школах і вищих навчальних закладах” (державний реєстраційний номер 0106U002439). Тему дисертаційної роботи затверджено вченою радою Міжнародного економіко-гуманітарного університету імені академіка Степана Дем’янчука” (протокол № 2 від 25.09.2008 р.) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень із педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 3 від 27.04.2010 р.).

Мета дослідження – виявити особливості та закономірності становлення і розвитку змісту гімназійної математичної освіти на західноукраїнських землях у кінці ХІХ – на початку ХХ століття і окреслити можливості їх творчого використання в теорії і практиці сучасної гімназійної освіти.

Завдання дослідження:

1) простежити особливості становлення та виявити закономірності розвитку і реформування  гімназійної математичної освіти на західноукраїнських землях під впливом соціально-політичних, економічних та культурологічних чинників;

2) схарактеризувати вплив наукових, просвітянських товариств, а також освітньої діяльності педагогів-математиків на формування змісту гімназійної математичної освіти;

3) визначити основні етапи становлення і територіальні особливості розвитку змісту гімназійної математичної освіти на західноукраїнських землях;

4) на основі порівняльного аналізу визначити специфіку відображення змісту гімназійної математичної освіти в навчальних програмах, підручниках та посібниках означеного періоду на територіях Східної Галичини, Закарпаття та Волині;

5) окреслити можливості використання структурних компонентів змісту математичної освіти західноукраїнських гімназій в сучасній теорії і практиці навчання математики.

Об’єкт дослідження – зміст гімназійної математичної освіти на західноукраїнських землях наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття. 

Предмет дослідження – становлення та розвиток змісту гімназійної математичної освіти на західноукраїнських землях у досліджуваний період.

Методологічним підґрунтям слугують положення теорії пізнання про взаємозв’язок та взаємозалежність історико-педагогічних явищ, соціально-історичної, економічної та культурологічної зумовленості змісту освіти, кількісних та якісних змін об’єкта дослідження у процесі його розвитку; концептуальні ідеї сучасної філософії освіти; принципи історизму, науковості, єдності наступності і мінливості, об’єктивного і суб’єктивного, теоретичного та емпіричного, використані під час аналізу динамічних змін у змісті гімназійної математичної освіти; основні положення системного підходу як методологічного способу пізнання педагогічних фактів та явищ; провідні ідеї сучасної науки щодо збереження культурної спадщини минулого; компаративний підхід, який уможливив аналіз територіальних особливостей змісту гімназійної математичної освіти на західноукраїнських землях.
Теоретичну основу дослідження становлять наукові положення енциклопедизму, дидактичного формалізму, утилітаризму та інших сучасних концепцій змісту освіти (В. Краєвський, В. Леднєв, О. Локшина), теоретичні положення про мету і сутність математичної освіти (А. Колмогоров, З. Слєпкань, І. Тесленко, М. Шкіль), теоретичні підходи до з’ясування особливостей історико-педагогічного процесу (Н. Дічек, О. Савченко, О. Сухомлинська), ідеї щодо періодизації розвитку шкільної освіти (М. Євтух, Б. Ступарик, О. Сухомлинська), концептуальні положення, які слугують підґрунтям розвитку шкільної математичної освіти, що відображено у Національній доктрині розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті, концепції шкільної математичної освіти. 

Методи дослідження. Для реалізації мети, вирішення поставлених завдань дослідження використано комплекс методів: пошуково-бібліографічний – з метою систематизації, класифікації наукової літератури та архівних матеріалів із теми дослідження; порівняльно-хронологічний, що дав змогу в хронологічній послідовності відтворити ґенезу розвитку змісту гімназійної математичної освіти; історико-географічний – для вивчення особливостей регіонального розвитку шкільництва і математичної освіти; аналіз, синтез, систематизація й узагальнення наукових і архівних джерел, періодичних видань з метою визначення організаційних аспектів та процесуально-змістових складових математичної освіти; систематизація та класифікація нормативних документів, державних програм, планів, концепцій, архівних документів, довідково-інформаційних матеріалів і літератури, інтерпретація отриманих даних для визначення тенденцій розвитку змісту шкільної математичної освіти та перспектив щодо використання історико-педагогічного досвіду в сучасних умовах.
Джерельну базу дослідження складають: фонди Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського, Державного архіву Закарпатської області (справи фондів: 50 – Правління культурно-просвітницького товариства ім. О. Духновича, 72 – Правління культурно-освітнього товариства „Просвіта”), Центрального державного історичного архіву України у м. Львів (справи фондів: 178 – Шкільна рада, 309 – Наукове товариство ім. Шевченка, 361 – Крушельницький Антін (1878 –1937), письменник, журналіст, літературний критик, педагог, громадсько-політичний діяч, редактор журналів „Нові шляхи” і „Критика” у Львові), Державного архіву Рівненської області (справи фондів: 568 – Ровенская женская гимназия, 215 – Ровенское реальное училище), Центрального державного історичного архіву України в м. Київ (справи фондів: 707 – Управління Київського учбового округу, 442 – Канцелярія Київського, Подільського та Волинського генерал-губернаторств); матеріали бібліотек: Польської Академії Наук (м. Краків), Ужгородського національного університету, Державного архіву Закарпатської області, Закарпатського державного краєзнавчого музею, Львівської національної наукової бібліотеки імені В. Стефаника, Львівського університету імені Івана Франка; підручники, які використовували у навчально-виховному процесі гімназій в другій половині XIX – першій половині XX ст., річні звіти про діяльність навчальних закладів названого періоду, матеріали педагогічної періодики, матеріали конференцій, матеріали Всеросійських з’їздів вчителів математики; історико-педагогічні, психолого-педагогічні праці, дисертаційні роботи, монографії, статті; навчальні плани, програми, підручники, методичні посібники; довідково-енциклопедичні видання; матеріали мережі Інтернет, сучасні дослідження з історії шкільництва та теорії і методики викладання математики в гімназіях.

Наукова новизна дисертаційної роботи полягає в тому, що вперше: комплексно розглянуто та обґрунтовано процес становлення, розвитку та реформування гімназійної математичної освіти на західноукраїнських землях у контексті європейського та російського шкільництва в окреслений період; узагальнено та систематизовано вплив наукових, просвітянських товариств на розвиток змісту гімназійної математичної освіти, а також науково-педагогічні погляди відомих учених-математиків означеного періоду на формування змісту гімназійної математичної освіти на західноукраїнських землях; визначено основні етапи становлення та територіальні особливості змісту гімназійної математичної освіти на західноукраїнських землях наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття; окреслено особливості відображення розвитку змісту гімназійної математичної освіти в навчальних планах, програмах, підручниках та посібниках означеного періоду на територіях Східної Галичини, Волині та Закарпаття. Подальшого розвитку набули висвітлення дидактичних засад формування і структурування змісту математичної освіти у окреслений період та їх реалізація в навчальних планах, програмах, підручниках і посібниках гімназій. До наукового обігу введено значну кількість маловідомих архівних документів, фактів, теоретичних положень, пов’язаних із розвитком змісту гімназійної математичної освіти.

Практичне значення дисертаційної роботи полягає в тому, що її результати використано автором під час розроблення рекомендацій, які можна ефективно впроваджувати в сучасній теорії і практиці гімназійної математичної освіти. Окремі положення дисертаційної роботи можуть бути використані в процесі удосконалення навчальних планів, програм, підручників та посібників з математики.

Матеріали дослідження слугували основою для створення спеціального курсу „Реформування системи гімназійної математичної освіти на західноукраїнських землях та його реалізація у нормативній та навчальній літературі наприкінці ХІХ – початку ХХ століття” для студентів педагогічних та математичних спеціальностей Ужгородського національного університету та Міжнародного економіко-гуманітарного університету імені Степана Дем’янчука. Основні положення, результати і висновки наукового пошуку можуть бути використані викладачами вищих навчальних закладів для доповнення лекційного курсу „Історія педагогіки України” фактичним матеріалом із проблем розвитку освіти, а також під час проведення практичних занять із історії математики та методики навчання математики.

Результати дослідження впроваджено у практику роботи вищих навчальних закладів ІІІ–ІV рівнів акредитації України та інших освітніх установах: Державного вищого навчального закладу „Ужгородський національний університет” (довідка № 01-10/2172 від 14.06.2011 р.), Приватного вищого навчального закладу „Міжнародний економіко-гуманітарний університет імені академіка Степана Дем’янчука” (м. Рівне) (довідка № 04/627 від 06.05.2011 р.), Рівненського економіко-гуманітарного та інженерного коледжу (довідка № 693 від 11.10.2011 р.), Закарпатського інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 125 від 12.05.2011 р), Мукачівської гімназії (довідка № 87 від 12.10.2011 р.). 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дослідження систематично обговорювали на засіданнях кафедри педагогіки Міжнародного економіко-гуманітарного університету імені академіка Степана Дем’янчука та кафедри педагогіки Ужгородського національного університету. Основні положення та висновки викладено в доповідях на міжнародних науково-практичних конференціях: „Педагогічне мислення в контексті теоретико-методичної спадщини А. С. Макаренка і сучасної педагогіки” (Рівне, 2008), „Професіоналізм педагога. Інноваційні підходи до процесу його формування” (Краматорськ, 2008), „Теоретико-методологічні засади підготовки педагогічних кадрів у поліетнічному регіоні” (Ужгород, 2008), „Дванадцята міжнародна наукова конференція імені академіка М. Кравчука” (Київ, 2008), „Карпатська Україна в контексті українського державотворення” (Ужгород, 2009), „Інтеграція системи безперервної освіти України в європейський освітній простір: стан, проблеми, перспективи” (Чернівці, 2009), „Розвиток інтелектуальних вмінь та творчих здібностей учнів і студентів у процесі навчання математики” (Суми, 2009), „Сучасні тенденції розвитку освіти в Україні та за кордоном” (Горлівка, 2010), „Педагогіка вищої школи: методологія, теорія, технології” (Рівне, 2010).

Публікації. Результати дослідження висвітлено в 11 публікаціях. Серед них: 7 наукових статей у фахових виданнях із педагогічних наук; 1 – в іншому науковому виданні; 3 – у збірниках матеріалів наукових конференцій. Серед названих статей одна у співавторстві з науковим керівником, де автору належить порівняльний аналіз змісту математичної освіти у Волинській та Мукачівській гімназіях, а керівнику – постановка проблеми дослідження.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (296 найменувань), 21 додатка. Загальний обсяг дисертації складає 258 сторінок, з них 183 сторінки основного тексту.

ВИСНОВКИ

Становлення і розвиток змісту гімназійної математичної освіти на Волині, у Східній Галичині та на Закарпатті наприкінці XIX – на початку  XX ст. відбувалося в умовах економічних, соціально-політичних та культурологічних змін на вищеназваних західноукраїнських землях, які упродовж різних історичних періодів належали до складу Російської, Австро-Угорської імперії, Чехословацької республіки, Польської та Румунської держав.

1. У ході наукового пошуку виявлено підґрунтя трансформаційних змін у змісті гімназійної математичної освіти, основними складовими якого були розвиток промислового виробництва і техніки, зміна суспільного світогляду, зародження вітчизняної математичної науки та Міжнародний рух за реформу математичної освіти. Провідним чинником, який негативно позначився на розвитку змісту гімназійної математичної освіти, була реакційна політика урядів держав, до складу яких належали західноукраїнські землі. 

Встановлено, що на території Волині політика у галузі математичної освіти формувалася під впливом рішень російського і польського урядів, що унеможливило введення україномовної математичної термінології як основи побудови національно-зорієнтованого змісту гімназійної математичної освіти. Гімназійна математична освіта на Галичині попри шалений тиск з боку правлячих кіл позитивно відрізнялася друкуванням україномовних навчальних програм, підручників та посібників з математики. Доведено, що політика Австро-Угорської імперії на території Закарпаття привела до створення наприкінці ХІХ – початку ХХ століття угорських гімназій, що сприяло подальшому розробленню та підготовці навчальних програм та підручників із математики угорською мовою, хоча вони характеризувалися доволі прогресивним змістом математичної освіти.

2. Схарактеризовано вплив Наукового Товариства імені Тараса Шевченка на формування змісту гімназійної освіти на західноукраїнських землях, який було реалізовано шляхом видання підручників та посібників з математики для гімназій, публікації власного часопису з проблем математики та математичної освіти, безпосередньої участі його членів у розробленні та впровадженні у практику діяльності галицьких гімназій змісту навчання математики.

З’ясовано, що визначальну роль у розвитку змісту гімназійної математичної освіти наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття на західноукраїнських землях відіграла науково-освітня діяльність вчених-педагогів А. Волошина, М. Зарицького, М. Кравчука, В. Левицького, П. Огоновського, М. Чайковського, А. Штефана та ін. Ці математики-педагоги уклали низку шкільних підручників, навчальних програм, методичних посібників, методичних рекомендацій українською мовою.

Обґрунтовано, що важливу роль у формуванні змісту гімназійної освіти відіграла діяльність товариства „Просвіта”. У статуті товариства було регламентовано відкриття народних читалень, книгарень, друкарень, організацію різних курсів та шкіл. Боротьба за українську школу низки інших просвітніх товариств, полягала у фінансуванні освітніх заходів, популяризації математичних знань серед широких верств населення.

3. На основі аналізу соціально-політичних, економічних та культурологічних умов, в яких відбувалося становлення змісту гімназійної математичної освіти в Західній Україні, виокремлено такі етапи:

– перший етап (1864–1900 рр.) – формування змісту математичної освіти у період буржуазних реформ у соціально-політичній, культурній та економічній сферах;

– другий етап (1900–1918 рр.) – реформування змісту гімназійної математичної освіти внаслідок розвитку математичних наук, впливу ідей Міжнародного руху за реформу математичної освіти та Всеросійських і Австрійських з’їздів учителів математики;

– третій етап (1918–1939 рр.) – полонізація та українізація освіти, зокрема математичної, в період входження західноукраїнських земель до складу Польщі та Чехословацької республіки.

Спостережено на досліджуваному хронологічному зрізі еволюцію змісту гімназійної математичної освіти під впливом об’єктивних факторів. Встановлено, що економічне пожвавлення спричинило інтенсифікацію розвитку точних наук, зокрема математичних, а соціальна і політична нестабільність виступали чинниками гальмування їхнього розвитку. 

На першому етапі гімназії Волині працювали за статутами гімназій Російської імперії, за якими на вивчення природничих дисциплін (математика, фізика, географія) було відведено в середньому 17% від усього обсягу навчального часу, а у визначенні цілей математичної освіти було підсилено формальний аспект. У межах аналізованого хронологічного проміжку в сфері математичної освіти Галичини і Закарпаття, які входили до Австро-Угорської імперії, за навчальними планами гімназій математика належала до предметів обов’язкового циклу навчання, а на її вивчення відповідно було виділено 11% та 15% навчального часу. Попри те, що навчальний процес гімназій Галичини і Закарпаття ґрунтувався на використанні австрійських планів та програм, кількість годин на вивчення математики у них була неоднаковою і цілі навчання у гімназіях названих регіонів були різними.

Другий етап відзначено, як важливий період реформування математичної освіти у царській Росії та Австро-Угорській імперії. Реформаторський рух за наближення математики до життя, за навчання, яке забезпечило б розвиток активності та самостійності учнів, підтримали педагоги і математики обох імперій, які першими відгукнулися на потребу часу та розробили нові навчальні плани та програми для гімназій і реальних училищ. Сутність основної ідеї математичної реформи полягала у введенні до гімназійного курсу математики елементів вищої математики.

Виявлено, що на третьому етапі (1918–1939 рр.) політичні події 20-х років ХХ століття не сприяли проведенню реформ гімназійної математичної освіти на західноукраїнських землях, що належали на той час до Польщі і Чехословаччини. Гімназійна освіта Волині і Східної Галичини цього періоду відзначається негативним впливом полонізації освіти і культури, а на Закарпатті – позитивною динамікою зростання українських шкіл та гімназій, зумовленою освітньою політикою Чехословацького уряду.

4. У результаті порівняльного аналізу встановлено, що зміст гімназійної математичної освіти наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття на всіх західноукраїнських землях реалізовувався у навчальних програмах, підручниках та посібниках.

Доведено, що наприкінці ХІХ століття навчальні програми з математики для російських гімназій не зазнали суттєвих змін. Позитивні зрушення стосувалися лише більш раціонального розподілу тем, що забезпечувало доступність навчального матеріалу. Значні зміни в програмах з математики для реальних училищ та гімназій відбулися в 1906 році, коли до навчальних програм було введено основи аналітичної геометрії на площині та основи математичного аналізу. Програма із аналітичної геометрії містила всі основні питання цього курсу, крім кривих другого порядку. У програмі з математичного аналізу розглядали такі питання: границя, функція, похідна та диференціал, визначений і невизначений інтеграл, неперервність та дослідження функції на екстремум. 

Визначено, що гімназії Галичини та Закарпаття працювали за австрійськими і угорськими навчальними програмами. На основі детального аналізу таких навчальних програм із математики для гімназій за 1900 рік встановлено, що у них із елементів вищої математики було представлено лише окремі розділи: теорія сполук, біноміальний розподіл, елементи аналітичної геометрії та поняття уявної одиниці. До навчального плану за 1909 рік було внесено поняття функції та її графічне зображення, розширено вивчення аналітичної геометрії і розглядалося наближене розв’язання алгебраїчних та трансцендентних рівнянь за допомогою графічного методу. Порівняльний аналіз навчальних програм для австрійських та російських гімназій дав змогу стверджувати, що останні більше відповідали основним ідеям реформаторського руху в математичній освіті. 

Встановлено, що на третьому етапі (1918–1939 рр.) спільним для гімназій Закарпаття, Галичини та Волині була наявність в навчальних програмах поняття функції. Унаслідок детального аналізу значної кількості підручників та навчальних посібників з математики кінця ХІХ – початку ХХ століття з’ясовано, що їхнім визначальним позитивним аспектом була практична спрямованість вивчення математики та застосування математичних знань у подальшій суспільній діяльності випускників гімназії. 

Питання підготовки і видання підручників з математики для гімназій і середніх шкіл в окреслений період на західноукраїнських землях вважаємо одним із основних, оскільки україномовні підручники на той час були рідкістю. У результаті порівняльного аналізу підручників із математики, якими послуговувалися у гімназіях на західноукраїнських землях, встановлено, що російські підручники та посібники були значно прогресивнішими за ті, що видавалися на Закарпатті та Галичині і  були близькими за структурою до сучасних підручників.

5. Проведений аналіз становлення і розвитку змісту гімназійної математичної освіти наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття дає змогу окреслити шляхи використання історичного досвіду структурування змісту математичної освіти в гімназіях на сучасному етапі. Встановлено, що ефективність відбору змісту гімназійної математичної освіти визначається низкою чинників, серед яких: залежність змісту гімназійної математичної освіти від рівня розвитку математики як науки, впливу суспільно-економічного стану розвитку держави, врахування вікових та індивідуальних особливостей дитини тощо. З огляду на історико-педагогічний досвід варто констатувати, що ефективність розроблення навчальних програм з математики, якість підручників та навчальних посібників зумовлена, крім усіх інших чинників, залученням провідних педагогів-математиків до їхнього розроблення. Проведене дослідження дало можливість сформулювати рекомендації, які можуть ефективно використовуватись в сучасній теорії і практиці гімназійної математичної освіти: по-перше, для обговорення питань модернізації змісту гімназійної математичної освіти доцільно організовувати Всеукраїнські з’їзди вчителів математики, детально висвітлювати реформаторські ідеї на засіданнях наукових та освітніх товариств і на сторінках науково-методичних журналів; по-друге, для створення навчальних програм з математики, підручників та навчальних посібників  необхідно залучати провідних педагогів-математиків; по-третє, під час підготовки програм, підручників та посібників з математики потрібно акцентувати на практичному аспекті розглядуваних теоретичних положень; по-четверте, активізувати самостійну роботу учнів шляхом залучення їх до наукової та практичної діяльності, як це практикувалося у досліджуваний період; по-п’яте, під час практичних занять із геометрії використовувати предмети побуту та навколишнього середовища, а під час занять із арифметики та алгебри – задачі практичного характеру, сформульовані із використанням кількісних характеристик домашнього господарства, промисловості та торгівлі.

Виконане дослідження не охоплює всіх аспектів становлення і розвитку гімназійної математичної освіти в Україні. Подальшими напрямами історико-педагогічних студій можуть бути: вивчення цієї проблеми в інші історичні проміжки часу, аналіз сучасних тенденцій розвитку змісту гімназійної математичної світи у різних регіонах незалежної України.
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276. Центральний державний історичний архів України, м. Львів

Ф. 178. Шкільна рада, м. Львів, 1797–1939 рр.

оп. 3.

Спр. 136. Звіти про діяльність гімназій і реальних шкіл в місцевостях на букви „Д–К” за 1875 р., 1875 р., 147 арк.

277. Центральний державний історичний архів України, м. Львів

Ф. 178. Шкільна рада, м. Львів, 1797–1939 рр.

оп. 3.

Спр. 155. Звіти про діяльність гімназій і реальних шкіл в м. Тернополі за  1881–1882 рр., 1882 р., 30 арк.

278. Центральний державний історичний архів України, м. Львів


Ф. 178. Шкільна рада, м. Львів, 1797–1939 рр.


оп. 3.

Спр. 277. Учбові плани гімназій і реальних шкіл в місцевостях на букви

„Б–Я”, 1874–1879 рр., 184 арк.

279. Центральний державний історичний архів України, м. Львів

Ф. 178. Шкільна рада, м. Львів, 1797–1939 рр.

оп. 3.

Спр. 284. Навчальні плани гімназій і реальних шкіл Кракова і Львова, 1888 р., 149 арк.

280. Центральний державний історичний архів України, м. Львів

Ф. 178. Шкільна рада, м. Львів, 1797–1939 рр.

оп. 3.

Спр. 317. Звіти про діяльність державних гімназій Галичини за 1906 р., 1906 р., 133 арк.

281. Центральний державний історичний архів України, м. Львів

Ф. 178. Шкільна рада, м. Львів, 1797–1939 рр.

оп. 3.


Спр. 581. Учбові плани державних гімназій в Галичині, 1911 р., 50 арк.

282. Центральний державний історичний архів України, м. Львів

Ф. 178. Шкільна рада, м. Львів, 1797–1939 рр.

оп. 3.


Спр. 582. Учбові плани державних гімназій в Галичині, 1916р., 36 арк.

283. Центральний державний історичний архів України, м. Львів

Ф. 178. Шкільна рада, м. Львів, 1797–1939 рр.

оп. 3.

Спр. 587. Програма курсу нарисної геометрії у ІІ державній гімназії у             м. Львові, 1919 р., 5 арк.

284. Центральний державний історичний архів України, м. Львів

Ф. 309. Наукове товариство ім. Шевченка, м. Львів, 1757–1946 рр.

оп. 1.

Спр. 1434. Підручник до практичної геометрії і збірник задач для учнів, складений Коваленком О., 1921 р., 155 арк.

285. Центральний державний історичний архів України, м. Львів

Ф. 361. Крушельницький Антін (1878–1937), письменник, журналіст, літературний критик, педагог, громадсько-політичний діяч, редактор журналів „Нові шляхи” і „Критика” у Львові, 1897–1934 рр.

оп. 1.

Спр. 33. Посібник з математики для учнів початкових класів, реферат „Рідна школа” та „Замітки і спостереження управління Городянської гімназії”, б/д., 258 арк.

286. Центральний державний історичний архів України, м. Львів

Ф. 361. Крушельницький Антін (1878–1937), письменник, журналіст, літературний критик, педагог, громадсько-політичний діяч, редактор журналів „Нові шляхи” і „Критика” у Львові, 1897–1934 рр.

оп. 1.

Спр. 146. Звіти, протоколи, листування та інші документи про діяльність Педагогічної Місії при Міністерстві народної освіти УНР, том І,                1919–1920 рр., 295 арк.

287. Державний архів Рівненської області

Ф. 215. Ровенское реальное училище, 1832–1889 рр.

оп. 2.

Спр. 1067. Инвертарная книга литературы по математике, 1885 р., 29 арк.

288. Державний архів Рівненської області

Ф. 568. Ровенская женская гимназия, 1863–1922 рр.

оп. 1.

Спр. 14. О выписке книгъ учебныхъ пособій и періодических изданій, 1918 р., 12 арк.
289. Державний архів Рівненської області

Ф. 568. Ровенская женская гимназия, 1863–1922 рр.

оп. 1.

Спр. 244. Личное дело учительницы математики Боборыкиной, 1911–1917 рр., 8 арк.
290. Державний архів Рівненської області

Ф. 568. Ровенская женская гимназия, 1863–1922 рр.

оп. 1.

Спр. 354. Программы преподавания по всем предметам в І–ІV классах на   1914–1915 учебный год, 1914–1915 рр., 30 арк.
291. Державний архів Рівненської області

Ф. 394. Ровенская гимназия, 1832–1873 рр.

оп. 1.

Спр. 31. Переписка с попечителем Клеванского ун-та (гимназии) и магазином фізико-математических приборов А. Еони в Москве и др. учреждениями о присілке оборудования для фізико-математического кабинета гимназии,  1838–1844 рр., 123 арк.

292. Державний архів Рівненської області

Ф. 394. Ровенская гимназия, 1832–1873 рр.

оп. 1.

Спр. 60. Учебные программы по разным предметам, 1872 р., 19 арк.

293.  Центральний державний історичний архів України, м. Київ

Ф. 707. Управління Київського учбового округу, 1832–1919 рр.

оп. 262.

Спр. 24. Звіт 1-го гімназійного з’їзду, 1898 р., 2 арк.

294. Центральний державний історичний архів України, м. Київ

Ф. 707. Управління Київського учбового округу, 1832–1919 рр.

оп. 259.

Спр. 78. Матеріали про перший обласний з’їзд педагогів середньої школи Київського учбового округу, 1898 р., 2 арк.

295. Центральний державний історичний архів України, м. Київ

Ф. 707. Управління Київського учбового округу, 1832–1919 рр.

оп. 291.

Спр. 25. Циркуляр про правила проведення шкільних іспитів, 1890 р., 628 арк.
296. Центральний державний історичний архів України, м. Київ

Ф. 707. Управління Київського учбового округу, 1832–1919 рр.

оп. 37.

Спр. 7. Циркуляр про вивчення математики та фізики в гімназіях, 1898 р., 3 арк.
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