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ВСТУП

Важливість вивчення топонімічного матеріалу полягає в можливості розв’язання багатьох мовознавчих питань, що стосуються переважно історії становлення слова, з’ясування характеру мовної взаємодії народів. Ойконіми несуть інформацію про особливості виникнення населених пунктів, про їхніх мешканців, про фізико-географічні та геолого-кліматичні умови місцевості, на території якої ці поселення розташовані, про специфіку культурних і політичних зв’язків між сусідніми й віддаленими країнами, а, отже, є важливими джерелами історії, географії, етнографії, народознавства, археології та інших немовознавчих наук.

Саме тому питання топоніміки привертали до себе увагу багатьох науковців. Серед праць, присвячених проблемам, які пов’язані з цією галуззю ономастики, є такі, що стосуються теоретичного аспекту, а також такі, в яких описуються результати регіонального вивчення ойконімії.

Одним із важливих завдань сучасного мовознавства є комплексне дослідження ойконімійних систем окремих областей, що дає змогу ґрунтовно і всебічно розкрити закономірності формування та розвитку ойконімії певної території як системи, показати тісний зв’язок назв поселень з історією мови й життям її носіїв. Отримані дані є неоціненним, часто єдиним матеріалом для широких узагальнювальних праць як у сфері ономастики, так і в мовознавстві загалом, адже ойконіми дуже часто виявляють давно забуту лексику, особливі, часто втрачені в апелятивах фонетичні, граматичні та словотвірні явища. Тому в останні роки наукове зацікавлення регіональними ойконімними системами значно зросло. Так, в Україні з’явилися монографічні дослідження, присвячені ойконімії Буковини (Ю.О. Карпенко), Львівщини (Є.М.Черняхівська), Дніпро-Бузького межиріччя (В.В. Лобода), південно-східної Одещини (Ю.О. Карпенко), Закарпаття (К.Й. Галас), північного Приазов’я (Є.С. Отін), Покуття (Д.Г. Бучко), Прикарпаття      (М.М. Габорак), карпатським і прикарпатським назвам населених пунктів           (М.Л. Худаш, М.О. Демчук 1991, Худаш 1995, 2004), Рівненщини (Я.Пура), південно-західного Поділля (М.М.Торчинський), Волині (В.П. Шульгач), Опілля (В.В. Котович), північної Хмельниччини (Н.М. Герета), Черкащини (І.С. Гонца), Сумщини (О.В. Іваненко), ойконімії руських поселень Речі Посполитої XVI – XVIII ст. (Т. Плюскота). Проте в цілому стан вивчення українських ойконімів недостатній. Ще не були предметом спеціальних досліджень загальні й часткові питання розвитку та функціонування систем назв поселень окремих північних, центральних, південно-східних територій України. Це стосується й території сучасної Полтавщини, у зв’язку з чим розгляд ойконімів є виправданим з позицій історичного та географічного підходів й актуальним з лінгвістичного погляду. Обраний регіон і напрям дослідження зумовлений тим підходом, який реалізує відділ ономастики й термінології Інституту української мови НАН України. Для зручності суцільного дослідження ойконімії України цим відділом було затверджено програму вивчення назв населених пунктів за областями, згідно з сучасним адміністративно-територіальним поділом. Саме тому науковою координаційною радою тему було затверджено в такому формулюванні: „Ойконімія Полтавської області”.
Наявні дослідження, які розкривають особливості ойконімії Полтавської області, охоплюють дуже вузьке коло назв і не дають повного уявлення ні про характер номінації, ні про специфіку словотворення назв полтавських населених пунктів. Окрім відсутності комплексного вивчення назв поселень такої історико-географічної території, як Полтавщина, що ґрунтувалось би на синхронно-діахронному вивченні ойконімійної системи, у мовознавчій літературі немає загальноприйнятого розподілу топонімів за семантичними групами основ. А жодна з наявних у різних дослідженнях класифікацій не охоплює всіх тематичних груп, на які можна поділяти назви населених пунктів Полтавщини за семантикою твірних основ. Важливо також описати динаміку ойконімного процесу в обраному регіоні у зв’язку з історією заселення краю. Таке завдання ми ставимо на перспективу.

Отже, актуальність теми визначається як значенням і обсягом лінгвістичної інформації, яку несуть у собі назви поселень і яка нерідко втрачена в системі інших розрядів слів, так і необхідністю здійснити науковий аналіз ойконімії краю у процесі її розвитку та функціонування, окреслити місце досліджуваних ойконімів у системі назв поселень України, показати їхній зв’язок із фізико-географічними й суспільно-історичними умовами території.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації відповідає комплексній науковій темі кафедри української мови Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка “Актуальні проблеми лексикології й граматики української мови”, Програмі ономастичних досліджень відділу ономастики й термінології Інституту української мови НАН України, завданням Слов’янської ономастичної комісії, яка працює над підготовкою до видання ономастичних атласів. Тема затверджена фаховою координаційною радою Інституту української мови НАН України (протокол № 20 засідання наукової координаційної ради (“Українська мова”) від 11 травня 2004 року).

Мета дисертаційної роботи – проаналізувати назви поселень Полтавської області, визначити основні принципи номінації та найпродуктивніші словотвірні типи ойконімії цього регіону.

Для досягнення поставленої мети передбачається розв’язання таких завдань:

· виявити у писемних джерелах, картографічних і архівних матеріалах назви поселень Полтавської області та інвентаризувати їх;

· з’ясувати лексико-семантичну базу й мотиваційні зв’язки в структурі назв поселень; встановити взаємовідношення між ойконімами та іншими одиницями на основі різних принципів їхньої номінації та семантичної класифікації;

· дослідити способи й засоби творення зібраних назв населених пунктів; визначити словотвірну структуру й продуктивність моделей досліджуваного регіону;

· здійснити семантичний, словотвірний та, принагідно, етимологічний аналіз назв поселень обраного регіону;

· охарактеризувати процеси перейменування поселень Полтавщини.
· укласти словник ойконімів Полтавської області.

Об’єктом дослідження є ойконімія Полтавської області.

Предметом вивчення є мотиваційні зв’язки, лексико-семантичні особливості та словотвірна будова ойконімів Полтавщини.

Джерелами фактичного матеріалу стали: 

· Етимологічний словник літописних географічних назв Південної Русі / Відп. ред. О.С. Стрижак . – К.: Наук. думка, 1985. – 253с. (ЕСЛГНПР).

· Падалка Л.В. Карта Боплана о заселении Полтавской территории во второй четверти XVII века. – Полтава, 1914. – 3 с. 1 карта (Пад КБ).

· Книга большому чертежу или древняя книга Российского государства, поновленная в разряде и списанная в книгу 1627 г. – СПб. 1838 (КБЧ).

· Военно-топографическая карта России, составленная в масштабе 3 версты в дюйме 50-60-е гг. XIX в. ЦНБ НАН України, зал картографії (ВТКР).

· Żródła dziejowe, tt. XX – XXII, Polska XVI wieku pod względem geograficzno-statystycznym, t. IX – XI. Ziemie ruskie. Ukraina (Kijów – Bracław), Dział I – III, opisane przez Aleksandra Jabłonowskiego. – Warszawa, 1894 – 1897 (Żr. dz.)

· Українська РСР. Адміністративно-територіальний поділ на 1 вересня 1946 року. Видання перше. – К., 1947. – 1063 с. (УРСР АТП 1946).

· Довідник адміністративно-територіального поділу Полтавської області на 1 жовтня 1965 року. Видання друге. – Полтава, 1965. – 146 с. (ДАТП 1965).

· Історія міст і сіл Української РСР в 26-ти т. Полтавська область // Ред. колегія : І.Г. Буланий (голова редколегії) та інші. – К., 1967 (ІМСУ ПО).

· Полтавщина. Енциклопедичний довідник / За ред. А.В. Кудрицького. – К.: “Українська енциклопедія” ім. М.П. Бажана. – 1992. – 1022 с. (ПЕД).

· Адміністративно-територіальний поділ Полтавщини (1648 – 1941 рр.). Довідник з історії адміністративно-територіального поділу. – Полтава, 2002 – 205 с. (АТП І).

· Адміністративно-територіальний поділ Полтавщини (1943 – 2002 рр.). Довідник з історії адміністративно-територіального поділу. Частина ІІ – Полтава: “Полтавський літератор”, 2002 – 377 с. (АТП ІІ).

Методи дослідження. Нами використано описовий метод з його прийомами спостереження, систематизації та інтерпретації мовних фактів і явищ (для аналізу фактичного матеріалу та інтерпретації результатів з позицій стратиграфічного підходу), частково застосовувався порівняльно-історичний метод й етимологічний аналіз (при визначенні твірних основ ойконімів), а також метод кількісного аналізу (для з’ясування статистичного співвідношення й продуктивності певних структурно-семантичних типів та моделей ойконімів), метод формального аналізу (при групуванні назв в одну ойконімну модель).
Наукова новизна одержаних результатів полягає передусім у тому, що вперше у вітчизняному мовознавстві проводиться системний аналіз ойконімійної лексики Полтавської області: удосконалено й визначено принципи й мотиви номінації, лексико-семантичну базу й словотвірну структуру назв поселень; набуло подальшого розвитку впровадження результатів дослідження до видання ономастичних атласів.

Теоретичне значення роботи полягає у подальшому вдосконаленні методики дослідження назв населених пунктів, що відображається у диференціації трьох принципів класифікації ойконімів і встановленні співвідношення між окремими типами й підтипами власних назв поселень. Теоретичні положення, узагальнення й висновки дисертації поглиблять знання про систему ойконімів Полтавщини та їхню семантико-словотвірну структуру.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання її положень і результатів у теоретичних курсах української лексикології, у спецкурсах з ономастики, а також представниками інших гуманітарних наук, які цікавляться історією краю. Основним здобутком є укомплектування у вигляді додатків словника ойконімів, який нараховує близько 2 689 словникових статей, тобто майже всуціль охоплює назви населених пунктів Полтавської області, розкриває їх історико-етимологічний аналіз. Такий словник може бути використаний при створення узагальнюючих лексикографічних праць з ономастики.

Особистий внесок здобувача – полягає у з’ясуванні походження та структурно-семантичних особливостей раніше не досліджених ойконімів, системному окресленні джерел, шляхів виникнення основного масиву назв населених пунктів та віднесення їх до певного принципу номінації. Усі результати аналізу складу, походження та функціонування ойконімів Полтавської області отримані нами самостійно й опубліковані в наукових збірниках без співавторства.

Апробація роботи. Дисертація частинами і повністю обговорювалась на засіданнях кафедри української мови Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка й кафедри історії та культури української мови Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича. Основні положення дисертації обговорено на звітних наукових конференціях професорсько-викладацького складу кафедри української мови Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка (2003 – 2007). З питань дисертаційного дослідження було виголошено доповідь на IX Всеукраїнській науковій конференції „Ретроспекція і перспективи української ономастики” (Кіровоград, 2001), на ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Слов’яни: історія, мова, культура” (Дніпродзержинськ, 2005).

Публікації. Основний зміст дисертації висвітлено в 7 одноосібних статтях, із яких 5 надруковано у виданнях, що входять до переліку ВАК України.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. Усі без винятку ойконіми несуть у собі відповідну історико-культурну і власнемовну інформацію. Тобто вони є своєрідними пам’ятками соціальної й культурної історії нашого народу, історії його мови, багатства його іменникá як в сучасності, так і в глибокому минулому.

Полтавщина – давня історико-географічна територія України, ойконімійна система якої почала формуватися ще в давньоукраїнський період, а в епоху середньовіччя була вже повністю окресленою й представленою тими моделями, які функціонують на теренах краю і зараз.

Протягом довгих років, десятиліть, а то й століть частина назв зазнає змін. Особливо тоді, коли слово в основі назви поселення вже вийшло з ужитку, пристосовуючись до нових умов життя.

Проведене дослідження показало, що ойконімія Полтавської області, яка становить 2689 одиниць, має виразно східнослов’янську, українську основу. Більше 87% назв поселень краю є слов’янськими як за походженням твірних основ і словотворчих формантів, так і за будовою: Юрківці, Дібрівка, Тепле. Іншомовні вкраплення (польські, іранські, німецькі, російські), незважаючи на багатовіковий вплив, становлять тут незначну частину: Келеберда, Кагамлик. Більшість із них виявляється на доойконімному рівні деривації.

2. В основі назв населених пунктів Полтавської області – найменування людей, особливостей рельєфу, рік, рослин, тварин.

3. Між загальними і власними назвами існують суттєві відмінності. Проведене дослідження показує, що пропріальна номінація реалізується шляхом присвоєння одиничним об’єктам, що уже мають свої загальні назви, найменувань, які виділяють та індивідуалізують ці об’єкти з ряду їм подібних. Отже, основна функція назв пропріального рівня номінації – індивідуалізувальна. Інша важлива функція ойконімів – номінативна, у той час як загальні назви здатні виражати як номінативну, так і узагальнюючо-семасіологічну функції. Визначальною при номінації є роль соціальних факторів. Наявність відмінних гносеологічних мотивів і принципів номінації різних типів денотатів та різна їх репрезентація в мові визначається також характером самого об’єкта. Творення власних географічних назв зумовлено двома основними чинниками: історико-географічним та лінгвістичним. Важливим у процесі номінації певних реалій є також чуттєве сприймання, без нього неможливе саме формування й існування абстракцій, адже іменовані об’єкти мають уже свої загальні назви: Старий Хутір, Новий Виселок. 

4. Як вторинна щодо апелятивної ойконімна номінація ґрунтується передусім на чуттєвому, абстрагованому сприйманні самих об’єктів. Слідом за В.Е. Сталтмане ми розглянули ономастичну номінацію через призму аспектів мотивованості. А саме: у найменуванні реалій ми виділили три чинники: історичний, соціальний і територіальний.

5. Розподіл ойконімів за принципами їхньої мотивації дав можливість для виділення трьох вищеописаних класів: а) номінація поселень за відношенням до людей, які в них первісно жили чи за належністю їх до певних осіб: 1444 назви (53,7 %); б) номінація поселень за їхніми зв’язками з іншими об’єктами: 659 назв (24,5 %); в) номінація поселень за властивостями та якостями самих населених пунктів: 488 назв (18,1 %). Розширення ролі антропонімії при формування ойконімів Полтавської області є однією з особливостей процесу топонімотворення цієї території. Назви, які виникли за відношенням чи належністю до певних осіб (місцевих жителів, переселенців, службовців, виробників, їхніх імен, прізвищ, прізвиськ), беззастережно можна віднести до найархаїчніших: Пирятин, Снітин. Номінація поселень за їхніми зв’язками з іншими об’єктами є явищем більш пізнім. У межах цієї групи назв виділяємо, зокрема, відапелятивні назви, мотивовані географічними ознаками (Верховина, Вільний Степ) та відгідронімні назви (Оржиця, Рашівка). І вже зовсім недавнім у порівнянні з попередніми двома групами є утворення назв поселень за властивостями та якостями самих населених пунктів: Заможне, Миргород.

6. Ойконіми є продуктом мови й утворюються за законами її розвитку на основі існуючих у ній словотворчих засобів. Утворення топонімів, як і апелятивів, відбувається за допомогою таких способів словотворення, як лексико-семантичного, морфологічного, морфолого-синтаксичного, лексико-синтаксичного та синтаксичного. Найбільш продуктивним є морфологічний спосіб творення, а саме суфіксальний. На другому місці стоїть лексико-семантичний спосіб.
7. Аналіз структури ойконімної системи Полтавської області дав підстави для поділу назв на первинні (оформлені на доойконімному рівні) і вторинні (оформлені на ойконімному рівні).

В ойконімії Полтавщини зафіксовано 28 топонімотвірних моделей. Найоб’ємнішу групу становлять назви поселень, утворені шляхом топонімійної метонімії, утворення на -івк(а) та складені назви.

8. Ціла низка перейменувань пов’язана з часами радянської влади, що зумовлено ідеологічними причинами. Найпоширенішим типом ойконімів ставали назви-посвяти, назви-символи, що мають меморіальне значення. Нині на території Полтавської області нараховується 52 такі назви. За добу незалежності, на жаль, лише незначній кількості поселень повернуто первісні назви, які мають певну історико-лінгвістичну цінність. У результаті таких процесів мала б частково відновлюватися своєрідна ойконімна система регіону.
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СПИСОК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ РАЙОНІВ ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСТІ
Вб. – Великобагачанський район

Гад. – Гадяцький район

Греб. – Гребінківський район

Дик. – Диканський район

Зіньк. – Зіньківський район

Карл. – Карлівський район

Коб. – Кобеляцький район

Коз. – Козельщинський район

Кот. – Котелевський район

Крем. – Кременчуцький район

Луб. – Лубенський район

Мирг. – Миргородський район

Нс. – Новосанжарський район

Орж. – Оржицький район

Пир. – Пирятинський район

Полт. – Полтавський район

Реш. – Решетилівський район

Сем. – Семенівський район

Хор. – Хорольський район

Чорн. – Чорнухинський район

Шиш. – Шишацький район

СПИСОК ІНШИХ УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

авест. – авестійський

азерб. – азейбарджанський

алт. – алтайський

блр. – білоруський

болг. – болгарський

бот. – ботанічний

відм. – відмінок

герм. – германський

гот. – готський

д.-бактрійськ. –давньобактрійський
д.-інд. – давньоіндійський

д.-р. – давньоруський

д.-серб. – давньосербський

д.-сл. – давньослов’янський
д.-укр. – давньоукраїнський

див. – дивіться

діал. – діалектний

до н. е. – до нашої ери

заст. – застарілий

зн. – знахідний

і т. д. – і так далі

і т. ін. – і таке інше

і т. п. – і тому подібне

і.-є. – індоєвропейський

іран. – іранський

казах. – казахський

карел. – карельський

кв. км – квадратний кілометр

кол. – колишній

крим.-татар. – кримсько-татарський

л. – лівий

лат. – латинський

латв. – латвійський

лит. – литовський

м. – місто

мн. – множина

монг. – монгольський

н.е. – наша ера

обл. – область

обл. – область

одн. – однина

п. – польський

п. – правий

перев. – переважно

перен. – переносний

пн.-сх. – північно-східний

пор. – порівняйте

пр. – притока

псл. – праслов’янський

р. – рік

род. – родовий

рос. – російський

рр. – річки

рум. – румунський

с. – село

санскр. – санскритський

скіф. – скіфський

сс. – села

ст. – століття
ст.-перс. – староперський

ст.-сл. – старослов’янський

суф. – суфікс

суч. – сучасний

т. зв. – так званий

та ін. – та інше 

тадж. – таджицький

тис. – тисячоліття

тур. – турецький

туркм. – туркменський

тюрк – тюркський 

у т. ч. – у тому числі

узб. – узбецький

укр. – український

фін. – фінський

х. – хутір

церк. – церковний

· Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
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