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В С Т У П

Актуальність дослідження. Зміни в структурі та змісті загальної середньої освіти в Україні потребують психологічного обгрунтування педагогічних технологій початкового навчання. Зважаючи на психологічні особливості дітей 5-8-річного віку, виникає потреба в таких способах організації навчання, які б дозволили використати природну розумову активність дитини, що базується на гармонійній єдності рухів, мовлення та мислення.

Відомо, що в період адаптації до навчальної діяльності шестирічні учні особливо болісно переживають перехід до статичної пози – сидіння, яка домінує в традиційній школі. В системі викладання навчальних завдань, спрямованих на формування навичок письма, читання та рахування, переважна роль надається мікрорухам. Макрорухи ж автоматично виключаються з пізнавального процесу, стаючи прерогативою фізичного виховання, а відтак втрачається наступність із дошкільним періодом дитинства. Однією з причин такого розриву є недостатнє використання знань про психомоторику дитини в практиці початкової школи.

З часів І.М.Сеченова поняття психомоторики розширювалось і збагачувалось. В науковому доробку з цієї проблеми міститься коло розв’язаних питань щодо вікових та індивідуальних особливостей засвоєння культурно-історичного досвіду (Б.Г.Ананьєв, Л.С.Виготський, В.А.Роменець та ін.); механізмів психомоторики в діяльності (С.Л.Рубінштейн, О.М.Леонтьєв, В.В.Клименко та ін.); цілісності тілесного простору в пізнанні (Л.І.Анциферова, В.С.Мерлін, В.О Моляко та ін.); взаємозв’язку макро- та мікрорухів у схемі тіла (П.К.Анохін, В.Н.Куніцина та ін.); екологічного розвитку (Н.Ю.Максимова, К.Л.Мілютіна та ін.), функціональної структури психомоторної дії (М.О.Бернштейн, Н.Д.Гордєєва та ін.).

В наукових розробках Е.Краніха, А.Лоуена, М.Фельденкрайза, Р.Штайнера та ін. розкриваються механізми активізації тілесної свідомості в пізнанні, які знайшли застосування в педагогічній практиці зарубіжжя. В розробці вітчизняних педагогічних технологій також використовувались дослідження розумової активності на основі взаємозв’язку моторних та розумових компонентів пізнавальної дії (П.Я.Гальперін, О.В.Запорожець та ін.), але вони орієнтувались на систему мікрорухів.

Отже, в дослідженнях проблеми активізації розумової діяльності поки що відсутнє теоретико-експериментальне обгрунтування наявності функціональної взаємодії макро- та мікрорухів в тілесному просторі дитини. Експериментально не досліджено можливостей повноцінного розвитку дитини в навчанні з використанням макрорухів при формуванні розумових дій та навчальних навичок. Відсутність наукового обґрунтування взаємозв’язку макро- та мікрорухів у ході пізнавальної діяльності дітей гальмує практичне використання можливостей психомоторної дії в навчальному процесі початкової школи. 

Недостатня розробленість теоретичних та практичних аспектів проблеми, об’єктивна необхідність у пошуку нових, більш ефективних методів розвитку розумової активності учнів молодшого шкільного віку, обумовили вибір теми даного дослідження “Психомоторна дія як фактор розумової активності в навчанні дітей п’яти - восьми років”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано згідно з тематичним планом науково-дослідної роботи лабораторії вікової фізіології та шкільної гігієни Інституту психології імені Г.С.Костюка АПН України “Визначення норм психічного і фізіологічного розвитку учнів” (0101 U 000534). Дана робота виконана у відповідності до плану наукової та навчальної діяльності Київського міського педагогічного університету ім. Б.Д.Грінченка, затверджена на вченій Раді (протокол № 1 від 25.03.1996 р.) та узгоджена з координаційною Радою АПН України (протокол № 4 від 23.05.2000 р.).

Об’єкт дослідження: психомоторні компоненти розумової діяльності дітей п’яти - восьми років.

Предмет дослідження: вплив психомоторної дії на розумову активність.

Мета роботи: виявити закономірності впливу макрорухів психомоторної дії на розумову активність дітей старшого дошкільного віку та обґрунтувати доцільність використання психомоторних компонентів у навчанні молодших школярів.

В роботі висловлюється припущення про те, що взаємозв’язок макро- та мікрорухів у тілесному просторі має таке ж важливе значення для активізації розумової діяльності молодших школярів, як і в дошкільному віці, тому збереження цілісності психомоторної дії в початковій школі забезпечить наступність у формуванні навчальних навичок дітей.

Завдання дослідження:

1. Теоретично обгрунтувати поняття психомоторної дії, визначити її місце та роль в пізнавальній діяльності дитини.

2. Визначити вплив психомоторної дії на активізацію розумової діяльності дітей віком 5–6, 6–7 та 7–8 років у відповідності до типу психомоторної активності.

3. Дослідити роль та місце макрорухів в тілесному просторі схеми тіла у дітей 6–7 та 7–8 років при формуванні навчальних навичок.

4. Розробити принципи технології навчання з використанням психомоторних компонентів для вчителів початкової школи.

Методологічну основу дослідження склали фундаментальні положення вітчизняної психології: 

· культурно-історична теорія розвитку вищих психічних функцій Л.С. Виготського, яка дозволяє вивчати психомоторну дію в гармонійній системі пізнавального процесу;

· загальнопсихологічні (О.В.Запорожець, О.М.Леонтьєв, С.Д. Рубінштейн) та психофізіологічні (П.К.Анохін, М.О.Бернштейн) положення теорії, діяльності, згідно з якими психомоторна дія розглядається як складова пізнавального процесу;

· концепція Г.С.Костюка про взаємодію внутрішніх та зовнішніх чинників у психічному розвитку, на основі якої досліджується взаємозв’язок моторних та розумових компонентів психомоторної дії;

· теоретичні засади експериментально-генетичного методу дослідження діяльнісно-практичного розвитку особистості (В.В.Давидов, С.Д.Максименко), згідно з якими визначаються особливості функціонування механізмів психомоторної дії;

· положення теорії розвитку психомоторики людини (В.Ф. Іл’їн, В.В. Клименко, В.П.Озеров, І.М.Сеченов); теоретичні основи психомоторного (М.Ю. Кистяковська, М.М. Кольцова) та розумового розвитку в онтогенезі (Ж.Піаже, М.М. Подд’яков) ;

· теорії розвиваючого навчання (Д.Б. Ельконін, Ю.І. Машбиць, М.Й. Боришевський) та поетапного формування розумових дій (П.Я.Гальперін), згідно з якими розглядаються структурні компоненти психомоторної дії в навчанні; теоретичні положення про психологічні механізми регуляції навчальної діяльності (Л.О. Венгер, В.К. Котирло, О.Р. Лурія, В.О. Моляко, О.Я.Чебикін).

 Методи дослідження: 1) Теоретичний аналіз, в основу якого покладено експериментально-генетичний метод (С.Д. Максименко); 2) Комплекс емпіричних методів: аналіз продуктів діяльності; спостереження в спеціально організованій діяльності (за методикою М.Я. Басова) для визначення типу психомоторної активності; 3) Експериментальні методи: тест Д.Векслера для вивчення рівня розумового розвитку; шкала М. Озерецького для вивчення рівня моторного розвитку; теппінг-тест для визначення індивідуального темпоритму діяльності; тест А.Керна-Йєрасика для діагностики просторового сприймання; вимірювання енергопотенціалу за методикою В.В.Клименка. В ході психолого-педагогічного експерименту визначався рівень навчальних навичок з письма, читання та рахування на основі зорово-слухового диктанту Л.О.Венгера, симультанного читання О.С.Гобової, та розвиваючих завдань О.З. Зака. Отримані дані піддавались математичній обробці.

Наукова новизна роботи: 

· розроблено функціональну модель психомоторної дії, що дозволило описати та дослідити феномен психомоторної активності у дітей 5 – 8 років;

· вперше обґрунтовано типологію психомоторної активності дітей на основі виділення структурних складових психомоторної дії: мислення, почуття, уяви;

· виявлено закономірності впливу психомоторної дії на розумову активність дітей 5 – 8 років, які проявляються в індивідуалізації способів розв’язання пізнавальних задач при збереженні цілісності тілесного простору;

· визначено зміст процедури дослідження психомоторної активності у дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку;

· отримало подальший розвиток уявлення про можливості розумової активізації дітей завдяки використанню психомоторних компонентів на початкових етапах навчання.

Теоретичне значення дослідження полягає у з’ясуванні ролі психомоторної активності дітей в системі їх пізнавальної діяльності, розкритті взаємозв’язку макро- та мікрорухів у тілесному просторі дітей 5-8 років; в розробці процедури дослідження психомоторної активності дітей старшого дошкільного і молодшого шкільного віку, а також педагогічного керівництва розвитком цієї активності.

Практичне значення:
· розроблено практичні рекомендації по використанню психомоторних вправ та завдань у навчальному процесі, які застосовувались у дошкільних закладах №№ 395, 585, школі І ступеню “Стежина” та в середній школі № 175 м. Києва;

· на основі матеріалів дослідження було розроблено зміст процедури дослідження психомоторної активності дітей 6-річного віку, які вступають до школи;

· розроблено та впроваджено в навчальний план соціально-гуманітарного факультету КМПУ ім. Б.Д.Грінченка спецкурс “Психомоторика”.

Апробація результатів дослідження здійснювалась під час виступів автора на II з’їзді Товариства психологів України (Київ, 1996), на Міжнародних семінарах з соціальної допомоги дітям-інвалідам (Франція-Бельгія, 1997; Львів, 1998); під час проведення семінарів-практикумів у середніх школах №№ 58, 175, 292 м. Києва та психомоторних тренінгів для працівників шкіл м. Києва. Розроблено й уведено в програму курсової перепідготовки КМПУ ім. Б.Д.Грінченка курс лекцій з психомоторики для вихователів, логопедів, музичних керівників, методистів дошкільних закладів та вчителів фізкультури.

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано в 17 працях, у тому числі – у 9 статтях в наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України. 

Особистий внесок автора в підготовці матеріалу Костюківських читань: розробка методики дослідження психомоторики дітей дошкільного віку.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку літератури (243 найменування). Основний зміст роботи містить 162 стор., загальний обсяг – 256 стор.

ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів проведеного дослідження дало підстави зробити такі висновки:

1. Встановлено, що перебіг і результати навчальної діяльності дитини істотно залежать від її психомоторної активності та присутності психомоторних компонентів на всіх етапах пізнавального процесу. Перевантаження зорових та слухових каналів сприймання в позі сидіння приводить до зниження розумової активності молодших школярів, отже в шкільному віці зміна пози тіла в макрорухах є так само необхідною, як в дошкільному віці. Це дозволяє характеризувати розвиток психомоторної дії в онтогенезі як процес динамічних змін поз тіла дитини, що сприяє розширенню меж тілесного простору завдяки взаємозв’язку розумової та моторної активності.

2. Розкрито змістовну та функціональну сутність психомоторної дії як чинника розумової активності дітей 5 – 8 років. Вона визначається ступенем психомоторної активності дітей в процесі пізнавальної та предметно-практичної діяльності та має такі властивості: 1) збереження цілісності тілесного простору завдяки підвищенню м’язової чутливості під час сприймання предметів та явищ, що виражається в сукупності макро- та мікрорухів; 2) виявляє індивідуальний спосіб засвоєння, постановки та реалізації мети діяльності; 3) сприяє актуалізації та усвідомленню власного досвіду розумових дій.

3. Виявлено індивідуальні відмінності у проявах психомоторної активності у дітей різних вікових груп, які проявляються у визначенні форми, змісту та способів розв’язання пізнавальної задачі. Знайдено, що чинниками, які детермінують певний тип цієї активності, виступають такі складові психомоторної дії: мислення, почуття, уява.

4. Розроблена нова типологія психомоторної активності, яка складається з трьох теоретично можливих типів, в залежності від ступеня переважання мовленнєвого (І тип), емоційно-чуттєвого (ІІ тип) або образного (ІІІ тип) чинників в структурі психомоторної дії.

5. Включення процедури дослідження психомоторної активності в зміст діагностики психологічної готовності дітей до шкільного навчання дозволяє враховувати індивідуальні здібності дітей до засвоєння навчальних навичок з письма, читання, рахування. 

6. Внаслідок застосування розробленої моделі психомоторної дії знайдено спосіб конструювання програми ефективного навчання, яка забезпечує пізнавальну самостійність та формування відповідних здібностей дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку.
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