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ВСТУП
Актуальність теми. В економічних дослідженнях категорії “праця” та “персонал” посідають одне з найважливіших місць. Це зумовлено особливими властивостями праці як фактора виробництва. Найбільша полеміка серед науковців розгортається з приводу визначення ролі управлінського персоналу в процесі виробництва. Зрозуміло, що зазначена категорія персоналу за допомогою виконання своїх функцій забезпечує взаємодію всіх чинників виробництва для досягнення місії підприємства. Водночас постає завдання щодо розрахунку ефективності управлінської праці за умови, що витрати від її використання втілюються в певному грошовому виразі, а результати є частиною загальних результатів праці всіх членів трудового колективу.

Визначення ефективності використання управлінського персоналу на підприємствах зумовлено необхідністю побудови дієвих систем стимулювання праці керівників, фахівців і службовців (КФС), які б давали змогу підвищити результативність праці. В умовах посткризового розвитку металургійної галузі надзвичайно важливо розробити дієві методи оцінювання ефективності управлінського персоналу, які б сприяли раціональному використанню трудових і грошових ресурсів.

Одними з перших намагалися вирішити проблему визначення ефективності та результативності управлінської праці такі науковці, як Є. Копит [37], В. Рапопорт[85], Г. Слезінгер[100], Г. Усова[37] та ін. Серед закордонних вчених найбільш вагомий внесок у дослідження ефективності праці керівників, фахівців та службовців зробили Н. Александрова [2], Є. Горшкова [18], П. Друкер [23], П. Капеціо [31], П. Кросбі [122], К. Лонгенеккер [125], Ю. Одегов [68], Г. Пірс [127], С. Сидоркіна [97], Л. Томпсон [106] та ін. Серед вітчизняних науковців увагу питанню визначення ефективності використання управлінського персоналу приділяли Л. Бондаренко [10], Н. Верхоглядова [12], О. Ворнін [13], Ю. Гончаров [16], О. Кендюхов [33], І. Ладунка [79], Т. Лазоренко [51], Ю. Лисенко [54], О. Мороз [64], О. Пастух [13], В. Порохня [79], К. Салига [90], І. Семенча [96], В. Яременко [120] та ін.

Незважаючи на велику кількість публікацій, на сьогодні й досі не існує єдиного підходу до визначення ефективності використання управлінської праці, немає чіткої відповіді на питання, що є результатами, а що – витратами діяльності керівників, фахівців і службовців, не розроблено критеріїв ефективності цієї категорії персоналу.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення та висновки дослідження були отримані в межах науково-дослідної теми Класичного приватного університету “Методологія оцінки ефективності діяльності підприємств з корпоративним управлінням” (номер державної реєстрації 0109U001276, 2009–2014 рр.), у межах якої автором розроблено методи визначення ефективності використання управлінського персоналу.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є вдосконалення теоретико-методичних і практичних підходів до оцінювання ефективності використання управлінського персоналу промислових підприємств за допомогою застосування витратного та ресурсного вигляду результатів і витрат праці КФС, що сприятиме раціональному використанню трудових ресурсів.

Відповідно до мети дослідження поставлено такі завдання:

· узагальнити досвід вітчизняних і зарубіжних науковців щодо оцінювання ефективності використання управлінського персоналу й уточнити сутність поняття “ефективність використання управлінського персоналу”;

· запропонувати концепцію визначення ефективності використання управлінського персоналу;

· удосконалити метод визначення необхідної чисельності керівників, фахівців і службовців і виявити динаміку зміни структури управлінського персоналу промислового підприємства;

· обґрунтувати ресурсний і витратний підходи до визначення витрат управлінської праці та її результатів;

· сформулювати принципи визначення ефективності використання управлінського персоналу;

· удосконалити методичний підхід до розрахунку показників приведення витрат управлінської праці до грошового виразу;

· запропонувати метод визначення річної кількості оборотів умовної доданої вартості як одного з показників ефективності використання управлінського персоналу;

· удосконалити метод визначення загальної та порівняльної ефективності використання управлінського персоналу.

Об’єкт дослідження – процес використання управлінського персоналу.

Предмет дослідження – теоретико-методичні та практичні аспекти оцінки ефективності використання управлінського персоналу.

Методи дослідження. Методологічну та теоретичну основу дослідження становлять теоретичні положення з економіки праці, менеджменту персоналу, економіки підприємства; наукові розробки вітчизняних і зарубіжних економістів, фахівців з питань оцінювання управлінського персоналу.

У роботі використано такі методи дослідження, як: логічний аналіз – для визначення сутності понять “персонал”, “управлінський персонал”, “структура персоналу”, “ефективність використання управлінського персоналу” (підрозділи 1.1, 1.2); узагальнення – для розкриття існуючих вітчизняних і зарубіжних методів визначення ефективності використання управлінського персоналу, формулювання принципів оцінювання (підрозділи 1.2, 1.3, 3.1); економічний аналіз – у ході дослідження структури управлінського персоналу, оцінювання витрат і результатів його діяльності, визначення його ефективності (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3); графічний – з метою відображення можливості визначення ефективності за стадіями життєвого циклу управлінського персоналу та представлення результатів оцінювання персоналу (підрозділи 1.3, 2.3); математичне моделювання – для побудови системи показників визначення оборотності доданої вартості та ефективності використання управлінського персоналу (підрозділи 3.2, 3.3).

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі акти Верховної Ради України, постанови Кабінету Міністрів України, інструкції Міністерства статистики та Міністерства праці та соціальної політики України. Джерелом аналітичної інформації виступили матеріали фінансового й управлінського обліку, статистичної звітності промислових підприємств, офіційні статистичні дані.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в удосконаленні оцінювання ефективності використання управлінського персоналу промислових підприємств за допомогою застосування витратного та ресурсного вигляду результатів і витрат праці КФС і виявляється в такому:

удосконалено:

· концепцію визначення ефективності використання управлінського персоналу промислового підприємства, яка, на відміну від існуючих, побудована на основі методичного підходу до оцінювання ефективності діяльності КФС, а саме: методу визначення річної кількості оборотів умовної доданої вартості як одного з показників ефективності використання управлінського персоналу, методу визначення загальної та порівняльної ефективності управлінської праці та методу визначення чисельності управлінського персоналу, що дають змогу оцінити рівень його ефективності на підприємстві;

· метод визначення річної кількості оборотів умовної доданої вартості як одного з показників ефективності використання управлінського персоналу, що, на відміну від існуючого, розраховується шляхом взаємодії її витратного та ресурсного вигляду, що дає можливість визначити ефективність використання управлінської праці та зменшити витрати підприємства на оплату праці;
· методичний підхід до розрахунку показників приведення витрат управлінської праці до грошового виразу, що, на відміну від існуючого, полягає в урахуванні умовної доданої вартості, представленої в ресурсному та витратному вигляді, і дає змогу підвищити ефективність витрат на управлінський персонал;

· метод визначення загальної та порівняльної ефективності використання управлінського персоналу, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на результатах і витратах управлінської праці, що представлені в ресурсному та витратному вигляді, що дає змогу розробити дієву систему мотивації праці;

· метод визначення чисельності управлінського персоналу, що, на відміну від існуючих, ґрунтується на розрахунку норми керованості залежно від рівня управління та нормативу чисельності управлінського персоналу за основними роботами. Це сприяє більш точному визначенню необхідної чисельності КФС на кожному з рівнів управління;

дістало подальший розвиток:

· принципи визначення ефективності використання управлінського персоналу, які, на відміну від існуючих, ґрунтуються на повному врахуванні витрат і результатів управлінської праці, необхідності встановлення й обґрунтування критеріїв ефективності діяльності КФС; застосуванні кількісної оцінки результатів управлінської праці та використанні системи показників оцінювання її ефективності. Це дає змогу побудувати дієву систему методів оцінювання ефективності використання управлінського персоналу.

Практичне значення одержаних результатів. Запропоновані в дисертації методичні рекомендації становлять наукове підґрунтя для розробки заходів щодо підвищення ефективності використання управлінського персоналу за допомогою визначення результатів і витрат управлінської праці. Рекомендації реалізовано як практичні пропозиції, які застосовано на промислових підприємствах.

Основні результати дослідження було впроваджено у практичну діяльність ВАТ “Запорізький металургійний комбінат “Запоріжсталь” (довідка від 22.02.2012 р. № 15-685/16) та ПАТ “Запорізький виробничий алюмінієвий комбінат” (довідка від 12.01.2012 р. № 273/14).

Теоретичні положення, методи та моделі, які становлять наукову новизну дисертації, використовуються в навчальному процесі Класичного приватного університету при підготовці фахівців галузі знань 0305 “Економіка та підприємництво” (довідка від 29.03.2012 р. № 573).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, пропозиції та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно виконаного наукового дослідження, що відображає погляди автора на можливість визначення ефективності використання управлінського персоналу. Основні наукові положення та висновки дисертації, що виносяться на захист, розроблено автором особисто й опубліковано в одноосібних наукових працях.
Апробація результатів дисертації. Базові положення дисертаційної роботи доповідались, обговорювались та отримали схвальні відгуки на таких міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, як: І Міжнародна науково-практична конференція “Соціально-економічний розвиток України і регіонів” (м. Запоріжжя, 2009 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція “Економіка і маркетинг в умовах всесвітньої інтеграції: проблеми, досвід, передова думка” (м. Донецьк, 2011 р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція “Соціально-економічний розвиток України і регіонів” (м. Запоріжжя, 2011 р.); VI Міжнародна науково-практична конференція “Економічні підсумки 2011 року: досягнення та перспективи” (м. Львів, 2011 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція “Формування економічного портрета національної інфраструктури України: аналітичний і теоретико-методологічний аспекти” (м. Київ, 2012 р.).
Публікації. Основні наукові положення, висновки та результати дисертації опубліковані в 14 наукових працях, з них: 1 – колективна монографія, 7 – статей у наукових фахових виданнях, 1 – стаття в інших виданнях, 5 – матеріалів конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 11,59 друк. арк., з яких автору належать 9,89 друк. арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний текст викладено на 166 сторінках. Робота містить 36 таблиць, 7 рисунків, список використаних джерел (127 найменувань) – на 14 сторінках, два додатки.

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено актуальне наукове завдання, яке полягає в розробці теоретико-методичних і практичних підходів до визначення ефективності діяльності управлінського персоналу промислових підприємств, що сприятиме раціональному використанню трудових ресурсів. Пропозиції сформульовані з урахуванням критичного аналізу існуючих підходів і можуть бути використані на промислових підприємствах.

Проведене дослідження дало змогу зробити такі висновки.

1. Узагальнено досвід вітчизняних і зарубіжних науковців щодо визначення ефективності використання КФС. Запропоновано власне визначення поняття “ефективність використання управлінського персоналу”, що являє собою відношення результатів живої праці, які є частиною кінцевого чи проміжного продукту виробництва, до витрат, що пов’язані з використанням управлінської праці. На підставі аналізу існуючих методів оцінювання ефективності виявлено ряд недоліків, які вказують на необхідність подальших наукових розробок у зазначеному напрямі. Класифіковано методи оцінювання ефективності використання управлінського персоналу.

Розглянуто різні погляди західних і російських науковців на питання визначення ефективності діяльності КФС. У ході дослідження встановлено, що основним показником ефективності управлінської праці в західній літературі прийнято вважати її продуктивність. Визначено, що російські науковці схиляються до оцінювання ефективності використання керівників, фахівців і службовців з позиції якості їх праці.

2. Запропоновано концепцію визначення ефективності використання управлінського персоналу, яка складається з двох базових блоків – аналітичного та методичного. Аналітичний блок включає оцінювання якісних характеристик управлінського персоналу, аналіз структури управлінського персоналу, аналіз витрат на використання управлінського персоналу й аналіз результатів діяльності управлінського персоналу. Методичний блок містить удосконалені принципи та методи оцінювання ефективності використання управлінського персоналу, які дають змогу провести всебічне оцінювання цієї категорії персоналу, виявити резерви підвищення ефективності управлінської праці й удосконалити існуючу на підприємстві систему мотивації.

3. Удосконалено метод визначення необхідної чисельності КФС, який базується на застосуванні норми керованості та нормативу чисельності за кожною підфункцією. На підставі розглянутих методів планування чисельності управлінського персоналу встановлено, що найбільш прийнятим для розрахунку чисельності КФС є підхід, запропонований І. Омельченком. У дисертації з метою вдосконалення підходу І. Омельченка запропоновано здійснювати розрахунок нормативу чисельності працівників за кількістю функцій і витрат часу на їх виконання, удосконалено формулу визначення норми керованості залежно від рівня управління.

4. Обґрунтовано ресурсний і витратний підходи до визначення витрат і результатів управлінської діяльності. Проаналізовано витрати на управлінський персонал, динаміку зміни середньомісячної заробітної плати керівників, фахівців і службовців; визначено витрати на підвищення кваліфікації управлінського персоналу та розраховано показники, що визначають результативність управлінської діяльності. Обґрунтовано, що витратами на використання КФС за ресурсного підходу є капіталізована заробітна плата та нарахування на неї, капіталізований прибуток, капіталізована додана вартість і чисельність управлінського персоналу; за витратного підходу − заробітна плата та нарахування на неї, прибуток і додана вартість, яка являє собою суму двох попередніх елементів, адміністративні витрати. Встановлено, що результатом використання живої праці є чиста продукція.

5. Сформульовано принципи визначення ефективності використання управлінського персоналу, до яких належать: повне врахування витрат управлінської праці та її результатів; необхідність установлення й обґрунтування критеріїв ефективності діяльності КФС; застосування кількісного оцінювання результатів управлінської праці; використання системи показників оцінювання ефективності управлінської праці; неупередженість при проведенні якісного оцінювання ефективності КФС; прозорість проведення якісного оцінювання ефективності управлінського персоналу; об’єктивність при оцінюванні кожного окремого керівника або управлінського підрозділу.

6. Удосконалено методичний підхід до розрахунку показників приведення витрат управлінської праці до грошового виразу в ресурсному та витратному вигляді шляхом представлення їх як відношення умовної доданої вартості до чисельності управлінського персоналу. За допомогою цього показника чисельність персоналу можна порівняти з вартісними витратами. Зазначений показник являє собою відношення суми заробітної плати управлінського персоналу з нарахуваннями та умовного прибутку (умовної доданої вартості) до планової чисельності управлінського персоналу. Розрахунок цього показника дає змогу на практиці побудувати ефективну штатну структуру управлінського персоналу та мінімізувати витрати на його утримання.

7. Запропоновано метод визначення річної кількості оборотів умовної доданої вартості, який ґрунтується на врахуванні взаємодії її витратного та ресурсного виглядів. За допомогою показника приведення витрат управлінської праці до вартісного вигляду встановлено взаємозв’язок між розрахунком планової чисельності управлінського персоналу за ресурсного та витратного вигляду. Це дало змогу за допомогою низки математичних перетворень з’ясувати, що річна кількість оборотів умовної доданої вартості є відношенням умовної доданої вартості, яка виражена у витратному вигляді, до умовної доданої вартості в ресурсному вигляді.

8. Удосконалено метод визначення загальної та порівняльної ефективності використання управлінського персоналу. Отримані формули ґрунтуються на показниках результатів і витрат управлінської праці, виражених у ресурсному та витратному вигляді. Розроблені формули визначення ефективності використання управлінського персоналу можна застосовувати як на кожному окремому рівні управління, так і на підприємстві в цілому.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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