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ВСТУП
     Актуальність теми. Сучасна система вищої освіти в Україні знаходиться в процесі переходу на нову парадигму навчання та виховання, сутність якої полягає в забезпеченні високого рівня навчання студентів вищих закладів освіти, що відображено в державній програмі „Освіта” (Україна ХХІ століття) [100], де викладені нові гуманістичні напрямки організації навчального процесу, орієнтація педагогічної громадськості на реалізацію суб’єкт-суб’єктних взаємин, що вимагає оновлених підходів до підготовки сучасних фахівців вищою школою. Врахування педагогом психофізичних особливостей студентів, вивчення та виховання потребо-мотиваційної сфери особистості сприяє, перш за все, ефективному розв’язанню відповідних професійних завдань, по-друге, ефективності підготовки майбутніх спеціалістів у різних галузях. Звідси витікає, що навчально-педагогічний процес у вищих навчальних закладах повинен визначатися не тільки і не стільки змістом навчальних занять, а, перш за все, мотиваційною установкою суб’єкта навчання на оволодіння глибокими знаннями, уміннями та навичками, отримання інтелектуального задоволення від процесу навчання, становлення суб’єкта навчання як особистості та формування у нього якостей до самоосвіти.

     Проблема формування мотивації до вивчення іноземної мови у вищих нелінгвістичних навчальних закладах обумовлена створенням європейського простору вищої освіти, який висуває складні завдання щодо більш ефективного міжнародного спілкування та глибокого взаєморозуміння. З розвитком економічних, політичних і культурних взаємовідносин між Україною та іншими країнами Європи виникають сприятливі умови для обміну студентами, організації спільних наукових досліджень у різних галузях, поглиблення міжнародного співробітництва, розширення участі навчальних закладів, учених, педагогів і студентів у проектах міжнародних організацій та співтовариств, а також забезпечення спільних підприємств фахівцями вищого рівня. Тому, цілком зрозуміло, що саме в наш час соціальне замовлення висуває нові вимоги до навчально-виховного процесу вищих навчальних закладів, метою яких є формування та розвиток творчої, соціально адаптованої особистості, готової до продуктивної діяльності в умовах ринкового економічного суспільства, яка вільно володіє одною іноземною мовою або кількома мовами і здатна до взаємодії з носіями різних мов.

     Результати проведених нами досліджень засвідчують, що навчання іноземної мови у вищих нелінгвістичних навчальних закладах має свою специфіку. По-перше, у названих закладах освіти іноземна мова не є профільним предметом, тому кількість кредитів, відведених навчальними програмами на вивчення цієї дисципліни, є недостатньою для її досконалого опанування. Проте майбутні фахівці, особливо ті, хто збирається працювати в різних галузях, таких як медицина, право, бізнес, технологія, авіація, журналістика, сільське господарство тощо, повинні володіти іноземною мовою в такому обсязі, щоб мати змогу одержувати з різних джерел інформацію, яку б вони могли використовувати у своїй професійній діяльності: проводити переговори, робити презентації, листуватися, брати участь у дискусіях та співбесідах, укладати угоди, обробляти кореспонденцію та обговорювати контракти. По-друге, навчання іноземної мови у вищих нелінгвістичних навчальних закладах починається в аудиторії, яка має нерівномірну підготовку, що не завжди відповідає загальноєвропейським стандартам щодо рівнів володіння англійською мовою для потреб спеціалізації [106]. До третьої особливості навчання іноземної мови у вищих нелінгвістичних навчальних закладах можна віднести вік студентів. Як слушно вказував Алхазішвілі А.А., студенти в цьому віці «знаходяться за межами критичного для мовних здібностей періоду» [10, с. 43].  До четвертої особливості навчання іноземної мови ми відносимо зміст мовного матеріалу, який не враховує попередній досвід студентів, їхні потреби у навчанні та кінцеві результати і не завжди може використовуватись для різних спеціальностей та спеціалізацій професійної підготовки студентів.

     Виходячи з цього, усвідомлюємо, що одним із головних завдань викладачів вищих нелінгвістичних навчальних закладів є, перш за все, забезпечення високого рівня мотивації вивчення іноземної мови,  що потребує обґрунтування психолого-педагогічних умов, які б сприяли формуванню  мотивації учіння студентів при вивченні іноземної мови, що, в свою чергу, сприяло б підвищенню ефективності процесу навчання.

Теоретичні розробки з даної проблеми у вітчизняній та зарубіжній  педагогічній науці розкриваються у наукових працях, присвячених вивченню природи мотивів (Асєєв В.Г. [33], Ільїн Є.П. [118], Матюхіна М.В. [165], Щукіна Г.І. [257-259] та ін.), їх зв’язку з психічними процесами, емоціями та почуттями, індивідуальними особливостями суб’єктів учіння (Алексеєва М.І. [4], Альбуханова-Славська К.О. [11], Мерлін В.С. [172] та ін.). Обґрунтувалася необхідність та робилися спроби дослідити шляхи і методи формування мотивів навчальної діяльності (Алексеєва М.І. [4], Богословский В.В. [51], Маркова А.К. [162], Щукіна Г.І. [258], Якобсон М.І. [263] та ін.); розглядалися та досліджувалися оптимальні педагогічні умови формування пізнавальних мотивів на різних етапах навчання (Башарін В.Ф. [38], Брунер Д. [63],  Матюхіна М.В. [165; 166], Торндайк Е. [234], Шаповал Т. [247] та ін.). Дослідженню мотиваційного компонента навчальної діяльності студентів та вивченню засобів його формування присвячені роботи Левченко Т.І. [139],  Левочко М.І. [138], Красноголової І.Б. [133], Клачка В.М. [124], Козика П.Я. [128] та ін.

     Проведений аналіз вітчизняної науково-методичної літератури показав, що спеціальним дослідженням, присвяченим формуванню мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів у педагогічній теорії не приділялося достатньої уваги, тому що у контексті дослідження мотиваційної діяльності особлива увага приділялася вивченню мотиваційної сфери та її формування у суб’єктів навчання шкільного віку (Божович Л.І. [56], Маркова А.К. [162], Матюхіна М.В. [165;166], Шаповал Т. [247], Щукіна Г.І. [258] та ін.). Крім того, не вистачає науково-практичного та методичного матеріалу з формування мотивації вивчення іноземної мови на допомогу викладачам вищих нелінгвістичних навчальних закладів.        

     Впливаючи на особистість, вивчення іноземної мови збагачує практичний досвід фахівця, формує його інтелектуальний потенціал, розвиває увесь спектр пізнавальних здібностей, сприяє становленню критичного самоусвідомлення та вмінню спілкуватися. Воно націлює на подальшу усвідомлену діяльність, веде до накопичення професійних навичок і умінь, задовольняє потяг студентів до самореалізації, до виявлення особистісних якостей. Все це є ефективним засобом комплексного формування особистості, розвитку її творчого потенціалу. До того ж, в умовах вищого нелінгвістичного навчального закладу є сприятливі умови для ефективної організації навчальної діяльності у процесі формування мотивації вивчення іноземної мови: навчально-методична і матеріальна база, наявність сучасного обладнання.

     Таким чином,  проблема підвищення ефективності формування мотивації вивчення іноземної мови у вищих нелінгвістичних навчальних закладах, що розглядається в нашому дослідженні, набуває особливої актуальності. У сучасних умовах навчально-виховного процесу вищої школи вона є значною науковою проблемою, що має історичне, культурологічне та соціально-педагогічне значення завдяки розширенню освітянського простору Європи та офіційному включенню України у процес Болонських реформ. Про це свідчать нормативні документи Міністерства освіти та науки України, загальноєвропейські Рекомендації з мовної освіти, Державна національна програма „освіта” (Україна ХХІ століття). 

     Разом з тим, аналіз практичної діяльності викладачів вищих нелінгвістичних навчальних закладів (Клачко В.М. [124], Козик П.Я. [128], Красноголова І.Б. [133]) свідчить, що у більшості студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів недостатньо сформоване позитивне ставлення до вивчення іноземної мови, відсутнє розуміння зв’язку між знаннями іноземної мови та майбутньою професійною діяльністю, що негативно позначається на результатах навчання. Отже, існує суперечність між суспільно-професійною потребою в оволодінні іноземною мовою та недостатньо сформованим особистісним ставленням студентів до її вивчення. Недостатньо сформоване позитивне ставлення до вивчення іноземної мови у поєднанні з неповною теоретичною розробкою й методичним дослідженням проблеми формування мотивації вивчення іноземної мови у  студентів та її актуальність обумовило вибір теми дисертації ​– „Формування мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів”. 

     Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематичного плану наукових досліджень Національного авіаційного університету з педагогіки  № 110 – Д/Б - 03 „Розробка теоретичних основ підготовки спеціалістів-психологів для авіаційної галузі”, в якій автор брала безпосередню участь. 

     Тему дослідження „Формування мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів” затверджено на засіданні вченої ради факультету педагогіки та підвищення кваліфікації Національного аграрного університету (протокол № 7 від 02.07.1999 р.) і узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки в Україні (реєстраційний номер № 1195 від 11.12.2003 р., протокол № 9 від 25.11.2003 р.).

     Мета і завдання дослідження. Метою виконаного дослідження є розробка, науково-теоретичне обґрунтування й експериментальне впровадження в навчальний процес дидактичної моделі організації навчальної діяльності та технології формування мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів. 

     Для досягнення мети були поставлені такі завдання:
– проаналізувати сучасний стан і розвиток психолого-педагогічних досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених з проблеми формування мотивації учіння; 

– уточнити сутність понять „мотивація”, „мотивація учіння” та „технологія навчання”;

– визначити критерії й показники рівнів сформованості мотивації вивчення іноземної мови та, на їх основі, розробити діагностичну карту виявлення рівнів сформованості мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів;

– виявити психолого-педагогічні фактори та умови процесу формування мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів;

– розробити й обґрунтувати структуру дидактичної моделі організації навчальної діяльності та технології формування мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів;    

– здійснити дослідно-експериментальну перевірку дидактичної моделі організації навчальної діяльності та технології формування мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів. 

     Сукупність завдань дала змогу визначити об’єкт, предмет, гіпотезу, логіку та послідовність дослідження, структуру дисертації. 

     Об’єктом дослідження є професійна підготовка студентів у вищих нелінгвістичних навчальних закладах.  

     Предмет дослідження – педагогічні умови формування мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів.

     Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що рівень мотивації вивчення англійської мови, який впливає на успішність навчально-пізнавальної діяльності студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів, значно підвищиться за умови впровадження у навчальний процес дидактичної моделі організації навчальної діяльності, яка враховує не тільки специфічні особливості розвитку мотиваційної сфери студентів, а й перспективні напрями і тенденції вивчення іноземної мови у вищих нелінгвістичних навчальних закладах, які базуються на новітніх педагогічних технологіях і забезпечують ефективне оволодіння студентами знаннями та вміннями з іноземної мови для виявлення ними самостійності, ініціативності та творчості.

     Методи дослідження. Для реалізації мети, гіпотези й завдань дослідження використаний комплекс взаємодоповнюючих методів дослідження, основу яких склали:  

     – загальнонаукові (аналіз, узагальнення, систематизація) – з метою уточнення сутності та змісту мотивації учіння у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів при вивченні іноземної мови;

     – соціологічні (опитувальні – бесіда, анкетування, інтерв’ю), які були використані для більш якісного вивчення сучасної практики формування мотивації учіння щодо вивчення іноземної мови; формуючий експеримент – для перевірки ефективності педагогічних умов, що впливають на формування мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів;

     – математичної статистики, що були використані для опрацювання отриманих даних і встановлення кількісних залежностей між досліджуваними явищами;

     – узагальнення опрацьованих матеріалів – під час формулювання висновків.

     Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що на основі            проаналізованого сучасного стану і розвитку психолого-педагогічних досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених з проблеми формування мотивації учіння у роботі вперше:   
– розроблено авторську дидактичну модель організації навчальної діяльності у процесі формування мотивації вивчення іноземної мови;

– обґрунтовано технологію формування мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів, яка включає чітку структурованість етапів, методів, принципів, засобів та форм навчання, а також  оптимальних психолого-педагогічних факторів здійснення взаємодії суб’єктів навчального процесу;

– виявлено та теоретично обґрунтовано психолого-педагогічні фактори  (організація процесу навчальної діяльності; зміст навчального матеріалу; вплив міжособистісних взаємин викладачів та студентів; гнучка система оцінювання навчально-пізнавальної діяльності студентів; створення ситуації успіху на заняттях з іноземної мови; високий рівень професійної компетентності викладача) та умови (оптимальне планування структури та змісту організації вивчення навчальної дисципліни; врахування психолого-педагогічних факторів, що впливають на процес формування мотивації вивчення іноземної мови; впровадження технології формування мотивації вивчення іноземної мови, яка включає чітку структурованість етапів, методів, принципів, засобів та форм навчання), які впливають на процес формування мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів;

      уточнено:
– сутність понять „мотивація”, „мотивація учіння” та „технологія навчання”;

     дістали подальшого розвитку:

– розробка рівнів, критеріїв, показників сформованості мотивації вивчення іноземної мови; 

– розробка та обґрунтування діагностичної карти виявлення рівнів сформованості мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів на основі визначених критеріїв сформованості мотивації вивчення іноземної мови, а саме: мотиви учіння; емоцій, які викликає процес навчання; вміння вчитися; цілі при вивченні іноземної мови; вміння застосовувати отримані знання; 

– класифікація принципів, методів та форм навчання. 

     Практичне значення одержаних результатів. Розроблені дидактична модель організації навчальної діяльності у процесі формування мотивації  та технологія формування мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів мають практичне спрямування, оскільки орієнтовані на формування та розвиток творчої, соціально адаптованої особистості, готової до продуктивної діяльності в умовах ринкового економічного суспільства, яка вільно володіє іноземною мовою. Матеріали дослідження використано у підготовці навчального посібника; методичних вказівок для практичної роботи студентів І-ІІ курсів біологічних факультетів вищих нелінгвістичних навчальних закладів; електронного підручника як компонента технології формування мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів, впровадженого у навчальний процес Міжнародного Соломонового університету (довідка про впровадження № 44 від 16.04.2008 р.).

      Основні наукові положення та висновки дисертації використані викладачами Міжнародного Соломонового університету (довідка про впровадження № 163/1 від 26.09.2007 р.) у процесі розробки основних навчальних модулів, а особисто автором опрацьований і проведений цикл лекцій, семінарів та практичних занять з теми дослідження, у навчально-виховному процесі Національного технічного університету України “КПІ” (довідка  про впровадження  № 2 від 13 вересня 2007 р.), а також у навчально-пізнавальному процесі Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету (довідка про впровадження № 12.04/05-08 від 15 травня 2008 р.).

     Апробація результатів дисертації. Основні положення й висновки дисертаційного дослідженні обговорювалися на міжнародних наукових конференціях: „Проблеми гуманізації навчання та виховання у вищому закладі освіти” (Ірпінь, 2005), „Гуманітарні проблеми становлення сучасного фахівця” (Київ, 2007), „Актуальні проблеми філології та перекладознавства” (Хмельницький, 2007); на міжвузівських науково-практичних конференціях: „Гуманітарна освіта в профільних вищих навчальних закладах: проблеми і перспективи” (Київ, 2005), „Гуманітарні проблеми становлення сучасного фахівця” (Київ, 2006), „Моделювання іншомовної мовленнєвої діяльності в контексті міжкультурної комунікації” (Луганськ, 2007); засіданнях кафедри іноземних мов Міжнародного Соломонового університету (2003, 2004, 2005, 2006, 2007 рр.), кафедри педагогіки і психології Національного авіаційного університету (2004–2007 рр.), кафедри іноземної мови № 2 Національного технічного університету України „КПІ” ( Київ, 2007).

     Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано в 15 одноосібних працях, серед яких: один навчальний посібник, одні методичні вказівки для практичної роботи студентів І-ІІ курсів біологічних факультетів вищих нелінгвістичних навчальних закладів, 7 статей у провідних наукових фахових виданнях, 6 – в інших наукових виданнях та матеріалах науково-практичних конференцій.
ВИСНОВКИ

     У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення актуального наукового завдання розробки й експериментальної перевірки дидактичної моделі організації навчальної діяльності та технології формування мотивації вивчення іноземної мови, що забезпечують ефективне оволодіння студентами знаннями та вміннями з іноземної мови для виявлення ними самостійності, ініціативності та творчості. Одержані в ході виконаного дослідження результати підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, а реалізовані мета й завдання дослідження дають можливість зробити основні висновки, що мають теоретичне і практичне значення, й рекомендувати до впровадження у процес навчання.

     1. На основі порівняльного та системного аналізу психолого-педагогічної літератури визначено, що існує відсутність єдиного розуміння сутності понять „мотивація”, „мотивації учіння” та „технологія навчання”; методологічного підходу до розробки методики діагностики сформованості мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів; недостатня завершеність психолого-педагогічних досліджень, що передбачають експериментальне обґрунтування дидактичних моделей організації навчальної діяльності та технологій формування мотивації вивчення іноземної мови. 
     2. У процесі пошуково-дослідної роботи уточнено сутність понять „мотивація”, „мотивації учіння” та „технологія навчання”. У дослідженні  дотримуємося точки зору, згідно якої мотивація може розглядатися як системне утворення зовнішніх та внутрішніх мотивів, ієрархія та взаємодія яких складається під дією певних факторів. Під мотивацією учіння розуміємо певну систему зовнішніх та внутрішніх мотивів учіння, ієрархія та взаємодія яких складається під впливом певних педагогічних умов; має багаторівневу структуру, рівні сформованості якої можна оцінити за визначеними критеріями та показниками, що відображають ставлення студентів до навчального предмета та формування якої проходить послідовні етапи. У свою чергу, технологія навчання визначається як система взаємообумовленої діяльності викладача і суб’єктів навчання, що реалізується за визначеними принципами, методами та формами навчання, які впливають на навчально-пізнавальну діяльність студентів і спрямовані на розв’язання поставлених навчально-виховних і розвивальних завдань вищого навчального закладу згідно з кінцевою метою та з ефективним використанням сучасних дидактичних засобів.
     3. Визначено критерії, показники та рівні сформованості мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів. Основними критеріями формування мотивації вивчення іноземної мови є такі: 1) наявність пізнавальних мотивів; 2) цілі при вивченні іноземної мови; 3) емоції, які викликає процес навчання; 4) вміння вчитися; 5) вміння застосовувати отримані знання на практиці. На основі комплексного врахування цих показників визначено чотири рівні сформованості мотивації вивчення іноземної мови: відсутності мотивації (негативна внутрішня мотивація учіння, закладена у навчальну діяльність суб’єктів навчання); низький (негативна зовнішня мотивація учіння, яка знаходиться поза навчальною діяльністю суб’єктів навчання);  середній (позитивна зовнішня мотивація учіння, яка безпосередньо знаходиться поза навчальною діяльністю суб’єктів навчання) та  високий (позитивна внутрішня мотивація учіння, закладена у навчальну діяльність суб’єктів навчання) та розроблено діагностичну карту їхнього розвитку.     

     4. На основі аналізу психолого-педагогічних джерел та експериментального дослідження виявлено та обґрунтовано психолого-педагогічні фактори (організація процесу навчальної діяльності; зміст навчального матеріалу; вплив міжособистісних взаємин викладачів та студентів; гнучка система оцінювання навчально-пізнавальної діяльності студентів; створення ситуації успіху на заняттях з іноземної мови; високий рівень професійної компетентності викладача) та умови (оптимальне планування структури та змісту організації вивчення навчальної дисципліни; врахування психолого-педагогічних факторів, що впливають на процес формування мотивації вивчення іноземної мови;  впровадження технології формування мотивації вивчення іноземної мови, яка включає чітку структурованість етапів, методів, принципів, засобів та форм навчання), що сприяють формуванню мотивації до вивчення іноземної мови у вищих нелінгвістичних навчальних закладах. 
      5. У процесі дослідження розроблено, науково обґрунтовано та впроваджено до навчального процесу вищих нелінгвістичних навчальних закладів дидактичну модель організації навчальної діяльності та технологію формування мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів, складовими якої є принципи, методи, засоби навчання та форми організації навчально-пізнавальної діяльності.

     6. У ході експериментального дослідження здійснено перевірку дидактичної моделі організації навчальної діяльності у процесі формування мотивації вивчення іноземної мови та виявлено позитивний вплив розробленої технології формування мотивації вивчення іноземної мови у студентів вищих нелінгвістичних навчальних закладів за такими характеристиками: 

–  наявність пізнавальних мотивів; 

–  досягнення цілей при вивченні іноземної мови; 

–  емоції, які викликає процес навчання; 

–  вміння вчитися; 

–  вміння застосовувати отримані знання на практиці. 

     Виконане дослідження є цілісним і завершеним етапом роботи, однак не вичерпує всіх проблем формування мотивації вивчення іноземної мови. Перспективними є такі напрями подальшої роботи: дослідження залежності процесу формування мотивації вивчення іноземної мови від індивідуальних особливостей студентів; розробка спеціалізованих програмних засобів, призначених для студентів різних спеціальностей, і створення навчальних комплексів на їх основі.  
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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