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ВСТУП

Актуальність теми. Глибинна трансформація соціального і суспільного життя українського народу сприяла формуванню нових цінностей, виникненню нових потреб; обумовила стрімке зростання сфери торгівлі та її ролі в сучасній економіці; визначила розвиток роздрібної торговельної мережі, що є важливою складовою матеріально-технічної бази торгівлі та індикатором якості життя населення. У результаті сформувалися ідеї і принципи, які зумовили розвиток нових форм роздрібної торгівлі у вигляді торговельних центрів (ТЦ), відмінних за своїми організаційно-економічними характеристиками від традиційних моделей торговельних об’єктів.

В умовах ринкових перетворень розвиток роздрібної торговельної мережі України визначався стрімким поширенням торговельних центрів та зростанням їх частки у структурі торговельних площ магазинів, яка у 2010 р. досягла 40%. Приріст торговельних площ торговельних центрів, протягом останніх п’яти років, перевищив аналогічний показник магазинів у 5,5 рази та склав 135%. 

Широке розповсюдження та зростаюча популярність торговельних центрів вимагає дослідження специфіки їх організації та напрямів розвитку, обумовлює необхідність розробки теоретико-методичного інструментарію оцінювання ефективності функціонування торговельних центрів.

Вагомий внесок у розвиток теоретичних, методологічних та прикладних питань організації роздрібної торгівлі зробили провідні вітчизняні науковці В.В. Апопій, П.Ю., Балабан, З.В. Герасимчук, Н.О. Голошубова, Л.О. Лігоненко та ін. Дослідженню теоретичних засад і методології управління розвитком підприємств торгівлі та сфери послуг присвячено праці В.Г. Герасимчука, Р.Є. Грамотєєва, В.І. Карсекіна, О.М. Тридіда, Т.Є. Циби та ін. Досить широко висвітлено питання оцінювання ефективності господарської діяльності підприємств роздрібної торгівлі у працях І.О. Бланка, Н.О. Власової, В.А. Гросул, А.А. Мазаракі, М.В. Чорної та ін.

Аналіз наукових праць і практичної діяльності торговельних центрів свідчить про те, що окремі аспекти теоретичного обґрунтування та методичного забезпечення їх організаційно-економічного розвитку розроблені недостатньо та вимагають з’ясування і розвитку, а саме: обґрунтування параметрів і створення методичного забезпечення оцінювання організаційно-економічної ефективності функціонування, визначення джерел та розробка напрямів організаційно-економічного розвитку торговельних центрів.

Теоретико-методична та практична значущість визначених питань, недостатня їх наукова та прикладна розробка зумовили актуальність обраної теми, логіко-структурну побудову дисертаційної роботи, її мету та завдання. 

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри менеджменту зовнішньоекономічної діяльності та туризму Харківського державного університету харчування та торгівлі: «Планування та розміщення торговельних мереж у населених пунктах» ДР № 0105U007671 (особистий внесок здобувача полягає в аналізі стану та перспектив розвитку корпоративних торговельних мереж м. Харкова); «Розробка рекомендацій щодо використання кулінарних традицій в стратегіях розвитку туризму» ДР № 0109U008630 (особистий внесок здобувача полягає у порівняльному аналізі купівельної поведінки вітчизняних та іноземних споживачів).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних положень, розробці науково-методичного інструментарію та практичних рекомендацій щодо забезпечення організаційно-економічного розвитку торговельних центрів.

Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення наступних науково-практичних завдань:

–визначити передумови розвитку та характерні особливості функціонування торговельних центрів, уточнити сутність поняття «торговельний центр»;

– узагальнити концептуальні основи організації торговельних центрів;

– обґрунтувати теоретичні засади організаційно-економічного розвитку торговельних центрів;

– дослідити сучасний стан, проблеми та тенденції розвитку торговельних центрів;

– систематизувати критеріальні ознаки класифікації та провести організаційно-функціональну ідентифікацію торговельних центрів;

– розробити методичний інструментарій оцінювання організаційно-економічної ефективності функціонування торговельних центрів;

– розробити методичний підхід до організації внутрішнього простору торговельних центрів;

– обґрунтувати критерії формування якісного складу операторів торговельного центру;

– визначити підходи до розміщення операторів у торговельному центрі.

Об’єктом дослідження є процес організаційно-економічного розвитку торговельних центрів.

Предметом дослідження є теоретико-методичні засади та практичний інструментарій організаційно-економічного розвитку торговельних центрів.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною базою дисертаційного дослідження є наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених та фахівців у галузі економіки підприємств торгівлі, мерчандайзингу, категорійного менеджменту, маркетингу, психології; законодавчі та нормативні акти України. 

Вирішення поставлених завдань ґрунтувалося на системному та комплексному підходах до вивчення економічних явищ, зокрема, на фундаментальних положеннях економічної теорії. У процесі дисертаційного дослідження для обґрунтування теоретичних положень та практичних рекомендацій було застосовано методи наукової абстракції та синтезу, систематизації й узагальнення. Практичні аспекти вивчалися із застосуванням: системного, комплексного та статистичного аналізу; таксономічного аналізу, з метою визначення найбільш перспективних регіонів для розвитку торговельних центрів; вибіркових спостережень і опитувань, під час збирання інформації про відвідуваність торговельних центрів, купівельні переваги споживачів та силу тяжіння окремих операторів; багатокритеріальної оптимізації за Паретто для оптимізації асортиментної структури торговельних площ торговельних центрів відповідно до інтересів основних суб’єктів взаємодії; кореляційного аналізу для визначення інтенсивності взаємодії операторів центру. 

Інформаційною базою дослідження стали офіційні дані Держкомстату України та органів статистики Харківської області; показники фінансової та статистичної звітності вітчизняних підприємств роздрібної торгівлі; результати опитувань; матеріали науково-практичних конференцій і семінарів; ресурси мережі Internet. 

Обробка інформаційних матеріалів здійснювалася з використанням сучасних інформаційних технологій і прикладних програм.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні та уточненні теоретичних положень, розробці науково-методичного інструментарію та практичних рекомендацій щодо забезпечення організаційно-економічного розвитку торговельних центрів. 

Найбільш суттєві результати, отримані в процесі дослідження полягають у наступному.

Удосконалено:

класифікацію торговельних центрів, групування яких, на відміну від існуючих, здійснено за: зоною обслуговування, спеціалізацією, соціальним призначенням, концептуальною спрямованістю, типом планування та походження, що дозволяє отримати характеристику кожного окремого формату торговельних центрів, виявити його характерні відмінності та особливості, визначити місце у загальній структурно-логічній схемі;

методичний підхід до оцінювання організаційно-економічної ефективності функціонування торговельних центрів, який ґрунтується на принципах «закону кумулятивного тяжіння» та, на відміну від існуючих, передбачає визначення синергетичної складової товарообороту, що дозволяє виявити проблеми та нереалізований потенціал організаційно-економічного розвитку торговельних центрів;

методичний підхід до забезпечення організаційно-економічного розвитку торговельних центрів, що, на відміну від існуючих, передбачає послідовну реалізацію таких етапів як: організація внутрішнього простору торговельного центру (оптимізація розподілу торговельних площ за асортиментним профілем, формування якісного складу операторів, обґрунтування місць їх розміщення в середині центру), оцінювання організаційно-економічної ефективності використання торговельних площ, визначення форм та напрямів організаційно-економічного розвитку торговельного центру.
Набуло подальшого розвитку: 

визначення сутності поняття «торговельний центр» як сучасної форми організації роздрібної торгівлі, представленої групою об’єктів різного функціонального призначення, підібраних згідно концепції і розташованих на території спеціально спроектованої, побудованої й експлуатованої будівлі (комплексу будівель), що пропонує широкий асортимент товарів і послуг відповідно до потреб зони обслуговування, та знаходиться в професійному управлінні як єдине ціле;

визначення змісту організаційно-економічного розвитку торговельних центрів, як якісної структурної перебудови, спрямованої на набуття нових властивостей, збільшення можливостей, приріст потенціалу, з метою підвищення ефективності їх функціонування; 

модель купівельної поведінки відвідувачів торговельного центру, що базується на засадах концепції обмеженої раціональності та теорії пошуку, і, на відміну від існуючих, дозволяє дослідити природу синергетичного ефекту, властивого торговельним центрам;

методичний підхід до оптимізації асортиментної структури торговельних площ торговельного центру, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на балансі інтересів основних суб’єктів взаємодії, забезпечує ефективний розподіл торговельних площ та дозволяє визначити спрямованість організаційно-економічного розвитку торговельного центру.

Практичне значення одержаних результатів. Основні наукові положення дисертаційного дослідження доведено до рівня методичних узагальнень і прикладного інструментарію, що дозволяє керівництву торговельних центрів приймати обґрунтовані рішення щодо забезпечення їх організаційно-економічного розвитку. 

Практичне значення мають такі розробки: модель оптимізації асортиментної структури торговельних площ торговельного центру; практичні рекомендації з формування якісного складу операторів та їх розміщення всередині центру; методика оцінювання організаційно-економічної ефективності функціонування торговельного центру та розрахунку коефіцієнтів диференціації орендних платежів операторів центру; науково-методичний інструментарій моніторингу відвідуваності торговельного центру.

Наукові розробки дисертаційного дослідження, які мають прикладний характер, набули практичного застосування в діяльності підприємств роздрібної торгівлі м. Харкова: ПАТ «Харківський центральний універмаг»  (акт № 314 від 14.05.2012 р.), ТОВ «АВЕ ПЛАЗА», ТОЦ «АВЕ Плаза» (акт про впровадження від 21.05.2012 р.), ТОВ «Крона-Компані», ТРЦ «КАРАВАН»  (акт № 64-17 від 12.06.2012 р.); м. Полтави: ТОВ «Орендний дім «Мегаполіс», ТЦ «Меблевий Квартал» (акт № 79 від 04.06.2012 р.); м. Чернівці:                 ТОВ «Боянівка», ТВЦ «Боянівка» (довідка про впровадження № 49 від 20.06.2012 р.).

Окремі положення дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі ХДУХТ під час викладання дисциплін: «Ділове адміністрування», «Методи прийняття управлінських рішень», «Поведінка споживача» (акт про впровадження від 23.04.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Теоретичні узагальнення, практичні розробки, висновки та рекомендації, які містяться у роботі, одержані автором самостійно на підставі аналізу та узагальнення теоретичного й емпіричного матеріалу. Із праць, що опубліковані у співавторстві, у роботі використано лише ті результати, що належать здобувачеві.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження оприлюднено автором на 11 конференціях, а саме: міжнародних науково-практичних конференціях: «Наукові дослідження – теорія та експеримент’2008» (м. Полтава, 19-21 травня 2008 р.), «Розвиток наукових досліджень’2008» (м. Полтава, 24-26 листопада 2008 р.), «Стратегічні напрямки розвитку харчових виробництв, ресторанного господарства і торгівлі» (м. Харків, 19 листопада 2008 р.), «Сучасні проблеми ефективності інноваційно-інвестиційного розвитку підприємств» (м. Харків, 4-5 березня 2009 р.), «Соціально-економічний розвиток національної економіки в контексті європейської інтеграції та глобальної фінансової кризи» (м. Харків 12 листопада 2009 р.), «Проблеми та перспективи розвитку підприємств в умовах світової економічної інтеграції» (м. Харків, 24-25 листопада 2011 р.), «Современная торговля: теория, практика, перспективы развития» (г. Москва, 12 марта 2012 г.); всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Проблеми розвитку соціально-економічних систем в контексті глобалізаційних процесів» (м. Хмельницький, 23-24 жовтня 2009 р.), «Управління економічним потенціалом підприємства» (м Харків, 15 жовтня 2010 р.), «Прогресивна техніка та технології харчових виробництв, ресторанного господарства і торгівлі. Економічна стратегія і перспективи розвитку сфери торгівлі та послуг» (м. Харків, 19 травня 2011 р.), «Торгівля та готельно-ресторанний бізнес: інноваційний розвиток в умовах глобалізації» (м. Харків, 20 квітня 2012 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 16 наукових праць загальним обсягом 6,2 друк. арк., із них: 5 статей у наукових фахових виданнях, та 11 тез доповідей.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та вирішення науково-практичного завдання, що виявляється в обґрунтуванні теоретичних положень та розробці методичного інструментарію забезпечення організаційно-економічного розвитку торговельних центрів. 

1. Аналіз передумов виникнення та специфічних особливостей функціонування торговельних центрів, дозволив виявити їх характерні риси та запропонувати уточнене визначення, згідно з яким торговельний центр – це сучасна форма організації роздрібної торгівлі, представлена групою об’єктів різного функціонального призначення, підібраних згідно концепції і розташованих на території спеціально спроектованої, побудованої й експлуатованої будівлі (комплексу будівель), що пропонує широкий асортимент товарів і послуг відповідно до потреб зони обслуговування та знаходиться в професійному управлінні як єдине ціле. 
2. З метою отримання цілісного уявлення про об’єктивність виникнення, засади функціонування та доцільність подальшого розвитку торговельних центрів досліджено концептуальні основи їх організації, відповідно до теорій просторової конкуренції, гравітаційної сили центру, раціональності поведінки споживачів, агломерації роздрібних торговців, що забезпечило формування теоретичного підґрунтя для дослідження організаційно-економічних аспектів розвитку торговельних центрів.

3. Досліджено характерні властивості, закони і принципи організації, функціонування та розвитку торговельних центрів у межах теорії організації, що дозволило обґрунтувати теоретичні засади їх організаційно-економічного розвитку. Встановлено, що основна мета та результат розвитку торговельного центру, як організаційно-економічної системи, полягає у набутті нових властивостей, збільшенні можливостей, прирості потенціалу, отриманих у результаті організації та спрямованих на підвищення ефективності функціонування торговельного центру. У результаті дослідження виявлено перелік умов та організаційних дій, які визначають виникнення синергетичних ефектів в організаційно-економічних системах, що надало можливість встановити перелік синергетичних ефектів, властивих торговельним центрам. 

4. Аналіз стану, проблем та тенденцій розвитку роздрібної торговельної мережі, дозволив виявити зростання частки торговельних центрів у структурі роздрібної торговельної мережі та концентрацію торговельних площ торговельних центрів у великих регіональних центрах країни. У межах дослідження ринку торговельної нерухомості великих регіональних центрів проаналізовано динаміку зростання торговельних площ торговельних центрів, структуру, динаміку та фактори, що визначають вартість оренди торговельних приміщень за типами та асортиментним профілем операторів, що дозволило встановити визначальні тенденції розвитку вітчизняних торговельних центрів.

5. З метою забезпечення методичної бази організаційно-функціональної ідентифікації торговельних центрів, досліджено підходи та систематизовано критеріальні ознаки їх класифікації (зона обслуговування, спеціалізація, соціальне призначення, концептуальна спрямованість, тип планування, походження), що надало можливість виявити та обґрунтувати характерні відмінності та особливості, визначити місце окремого формату торговельних центрів у загальній структурно-логічній схемі.

6. Аналіз сутності організаційно-економічного розвитку торговельних центрів, дозволив визначити критерій та показник організаційно-економічної ефективності їх функціонування, що полягає в отриманні синергетичного ефекту – прирослі товарообороту операторів торговельного центру в результаті реалізації організаційних дій. З метою дослідження природи синергетичного ефекту проведено опитування та спроектовано модель купівельної поведінки відвідувачів торговельних центрів, яка спирається на засади теорії пошуку та концепції обмеженої раціональності, і забезпечує виявлення джерел формування синергетичного ефекту торговельних центрів. 

Ґрунтуючись на результатах дослідження природи синергетичного ефекту та принципах «закону кумулятивного тяжіння», розроблено методику та проведено оцінювання організаційно-економічної ефективності функціонування торговельних центрів вибіркової сукупності, що слугує індикатором проблем та нереалізованого потенціалу їх розвитку.
З метою забезпечення еволюційного розвитку торговельних центрів, як організаційно-економічних систем, запропоновано формалізовану модель балансу генерації та споживання потоку відвідувачів операторами центру за асортиментним профілем, що виражається у коефіцієнтах диференціації орендних платежів та сприяє підвищенню ефективності використання торговельних площ торговельних центрів. 
7. Спираючись на баланс інтересів основних суб’єктів взаємодії в межах торговельного центру (споживача, орендаря, інвестора) розроблено методичний підхід до забезпечення його організаційно-економічного розвитку, який передбачає послідовну реалізацію таких етапів: організація внутрішнього простору торговельного центру (оптимізація асортиментної структури торговельних площ, формування якісного складу операторів, обґрунтування місць розміщення операторів всередині центру); оцінювання організаційно-економічної ефективності використання торговельних площ торговельного центру; визначення форм та напрямів організаційно-економічного розвитку торговельного центру. Доведено доцільність багатокритеріальної оптимізації асортиментної структури торговельних площ торговельного центру, з урахуванням інтересів кожної з зацікавлених сторін, що забезпечить виявлення потенціалу організаційно-економічного розвитку функціонуючих торговельних центрів та ефективний розподіл ресурсів під час їх проектування.

8. На основі результатів дослідження властивостей торговельних та сервісних операторів торговельного центру розроблено класифікацію відповідно до їх участі у створенні та спрямуванні потоку відвідувачів; сформульовано критерії, що дозволяють оцінити очікуваний внесок окремого оператора певного типу та спеціалізації в спільну роботу торговельного центру, та полягають у збільшенні тривалості перебування відвідувачів у торговельному центрі, розширенні торговельної зони, відповідності цільовій аудиторії, створенні зручностей для відвідувачів, періодичності та регулярності відвідування, розподілі попиту у часі, завантаженні парковки. 
9. Обґрунтовано підходи до розміщення торговельних і сервісних операторів у торговельному центрі відповідно до асортиментного профілю та призначення, що забезпечує формування ефективних маршрутів руху відвідувачів та зручне їх орієнтування всередині торговельного центру. Запропоновано методичний інструментарій оцінювання відвідуваності торговельного центру, що дозволяє виявити причини незадовільної роботи та визначити шляхи реалізації потенціалу організаційно-економічного розвитку торговельного центру.
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