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ВСТУП
Актуальність теми. Основою виробництва м’ясної продукції галузі птахівництва є гібридна птиця, яка характеризується більшим приростом живої маси, високою несучістю, кращими інкубаційними якостями й потребує менших витрат кормів. Для виведення й розмноження поєднаних ліній птиці та вирощування гібридів в Україні створена система племінних птахівничих підприємств, які забезпечують процес відтворення стада. Як відомо, лише завдяки досягненню високих показників відтворення поголів’я, використанню інтенсивних технологій утримання та годівлі птиці можливо забезпечити швидку окупність капіталу та високу дохідність птахопідприємств. Це підтверджується нерозривним зв’язком між природними (біологічними) процесами відтворення птиці та економічним відтворенням, що забезпечується безперервністю та повторюваністю виробництва.
У промисловому птахівництві відтворювальні процеси тісно пов’язані з необхідністю постачання племінних інкубаційних яєць або продуктивних гібридних добових курчат, тому постає проблема закупівлі, належного утримання та розведення батьківського стада з метою забезпечення ефективного їх відтворення. Головною умовою успішного розв’язання цієї проблеми, окрім створення міцної кормової бази, що забезпечує правильну й повноцінну годівлю, належної системи утримання, є поліпшення племінних якостей птиці. 

Вивченням теоретичних питань процесу відтворення стада та племінної роботи у тваринницьких галузях, у тому числі й у птахівництві, займалася низка вчених: П. Березівський, В. Бородай, В. Бусенко, Л. Ветрійчук,                Н. Волкова, В. Давиденко, Л. Жигало, М. Журавель, І. Жураков, І. Коваленко, В. Мельничук, М. Пархомець, І. Смирнов, П. Степаненко, Ю. Шульган, І. Ясіновська та інші. Щодо ефективного її проведення та вдосконалення висловлювали свої думки такі науковці, як Р. Буряк, А. Давтян,  Р. Коваленко, С. Михайлов, А. Муштрук, П. Степаненко, П. Шара та інші. Їхні наукові праці зробили значний внесок у розробку теорії та практики процесу відтворення поголів’я тварин (птиці). Водночас, зважаючи на проблеми птахівничих підприємств у власному забезпеченні молодняком курей-бройлерів для ремонту стада, докладного вивчення потребують питання з пошуку шляхів удосконалення цього процесу. Низка теоретичних, методологічних і методичних проблем залишається малодослідженою і потребує подальшої й поглибленої розробки, особливо на регіональному рівні, де відбувається відродження галузі птахівництва на основі використання біотехнологічного методу – штучного осіменіння курей.

У такій ситуації виникає необхідність проведення економічної оцінки та пошуку шляхів підвищення ефективності широко застосовуваної за кордоном технології відтворення поголів’я курей-бройлерів, що є не лише могутнім прискорювачем генетичного прогресу в галузі, а й дозволяє зробити виробництво рентабельнішим. Це й  зумовило вибір теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною наукової теми економічного факультету Львівського національного аграрного університету на 2006-2010 рр. “Розробка організаційно-економічного механізму підвищення соціально-економічної ефективності функціонування агропромислового комплексу Західного регіону України” (номер державної реєстрації 0106U002073). Роль автора у виконанні науково-дослідної роботи полягала в дослідженні теоретико-методичних засад процесу відтворення стада курей-бройлерів та напрямів підвищення ефективності відтворення у птахівничих підприємствах.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є опрацювання теоретико-методичних засад процесу відтворення стада курей-бройлерів і його економічного змісту, розробка практичних рекомендацій з підвищення ефективності відтворення поголів’я.

Для досягнення поставленої мети визначені такі завдання:
· розкрити теоретико-методичні основи процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів у птахівничих підприємствах, уточнити його економічну суть;
· узагальнити організаційно-економічні сторони племінної роботи як основи процесу відтворення стада;
· встановити структурно-динамічні тенденції розвитку м’ясного птахівництва та стану відтворення птиці;
· здійснити порівняльний економічний аналіз організації процесу відтворення курей-бройлерів у період підрощення за допомогою штучного осіменіння та природного парування;

· провести оцінку технологічної й економічної ефективності та доцільності використання штучного осіменіння у племінній роботі птахівничих підприємств;

· визначити напрями підвищення рівня інтенсивності процесу відтворення курей-бройлерів;

· обґрунтувати шляхи зниження собівартості процесу відтворення стада курей-бройлерів у птахівничих підприємствах;

· встановити інноваційні напрями підвищення ефективності відтворення стада курей-бройлерів шляхом формування інтеграційного об’єднання. 
Об’єктом дослідження є економічні відносини, в яких здійснюється процес відтворення поголів’я курей-бройлерів у птахівничих підприємствах.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних аспектів, пов’язаних з економікою процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів у птахівничих підприємствах.
 Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання, що розглядає процеси й системи в постійному русі, розвитку та взаємозв’язку, системний підхід до вивчення закономірностей в економічних процесах та комплексний підхід – у запровадженні, використанні та вдосконаленні широко застосовуваного у світовій практиці методу штучного осіменіння для інтенсивного відтворення поголів’я курей-бройлерів у вітчизняних птахівничих підприємствах.

У процесі дослідження використовувались такі методи:  історичний (вивчення процесу відтворення птиці в динамічному розвитку та зв’язку з конкретними етапами історії за схемою “минуле – сучасне – майбутнє”); абстрактно-логічний (для теоретичних узагальнень, обґрунтування суті та значення процесу відтворення, племінної роботи у птахівничих підприємствах, формулювання висновків і пропозицій); індукції та дедукції, аналізу і синтезу (для вивчення процесу розвитку птахівничої галузі в області, проведення економічного аналізу ефективності та доцільності використання різних технологій утримання і відтворення племінної птиці, порівняння витратних та дохідних елементів кожної з них); статистико-економічний (для економічного порівняння та аналізу ступеня розвитку, структури, динаміки, відмінностей, схожості та інтенсивності досліджуваного процесу); монографічний (для вивчення особливостей процесів відтворення стада птиці на прикладі окремого підприємства); розрахунково-конструктивний  (для проведення порівняльної калькуляції собівартості за статтями, визначення ефективності процесу відтворення курей-бройлерів на основі зіставлення результатів розрахунків).
Інформаційною базою дослідження є офіційні матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Львівській області, Головного управління агропромислового розвитку Львівської обласної державної адміністрації, дані бухгалтерського і племінного обліку та фінансової звітності об’єкта племінного птахівництва – командитного товариства “Его”, законодавчі та нормативні акти, наукові публікації та матеріали власних досліджень автора.
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в поглибленні теоретико-методичних положень і розробці науково-практичних рекомендацій з підвищення ефективності процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів у птахівничих підприємствах. Найважливішими результатами, що характеризують наукову новизну та розкривають зміст дисертаційної роботи, є:
вперше: 
- обґрунтовано засади формування інтегрованого птахівничого об’єднання, функціонування якого спрямоване на інноваційне забезпечення процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів;
удосконалено:
- трактування суті процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів як певної системи через розкриття змісту окремих складових цієї системи і зв’язків між ними;

- методичний інструментарій визначення ефективності відтворення поголів’я курей-бройлерів за допомогою штучного осіменіння, виходячи із залежності отриманого ефекту від здійснених виробничих витрат з виділенням технологічної та економічної ефективності;

набули подальшого розвитку:

- теоретичні основи побудови вертикальної системи відтворення стада у птахівничих підприємствах, яка передбачає перенесення генів високопродуктивних особин із племінних підприємств у товарні;

- методичні підходи до розробки шляхів зниження собівартості процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів та підвищення рівня його рентабельності у птахівничих підприємствах на основі використання штучного осіменіння курей;

- практичні розробки з використання штучного осіменіння для відтворення поголів’я курей-бройлерів як засіб підвищення ефективності відтворення у птахівничих підприємствах.
Практичне значення одержаних результатів. Основні положення, висновки та рекомендації, отримані в процесі дослідження, спрямовані на обґрунтування напрямів підвищення ефективності відтворення стада птиці у птахівничих підприємствах.

Результати наукових досліджень розглянуті, схвалені та прийняті для практичного використання Головним управлінням агропромислового розвитку Львівської обласної державної адміністрації (довідка № 01-8/307 від 20.09.2011 р.), управлінням агропромислового розвитку Жовківської районної державної адміністрації (довідка № 203 від 23.09.2011 р.), командитним товариством “Его” (довідка № 151 від 26.09.2011 р.) та товариством з обмеженою відповідальністю “Данута” (довідка № 185 від 28.09.2011 р.).

Їм передано для практичного використання такі рекомендації й пропозиції: економічне обґрунтування застосування прогресивної технології відтворення поголів’я курей за допомогою штучного осіменіння; напрями ресурсозбереження у птахівництві як чинники зниження собівартості продукції та підвищення економічної ефективності галузі; формування інтегрованого птахівничого об’єднання із забезпечення процесу інтенсивного відтворення поголів’я курей-бройлерів.

Особистий внесок здобувача полягає у проведенні комплексного дослідження теоретичних і методичних основ процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів та обґрунтуванні шляхів підвищення його ефективності на основі вдосконалення виробничих і економічних умов функціонування птахівничих підприємств. Основні наукові положення, які викладені в дисертаційній роботі, отримані автором особисто.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження доповідались, обговорювались і були схвалені на щорічних наукових конференціях аспірантів Львівського національного аграрного університету протягом 2009-2011 рр., а також: ІІІ Українській молодіжній конференції по птахівництву, присвяченій 50-річчю Інституту птахівництва УААН (м. Харків, с. Гайдари, 2009 р.); науково-практичному форумі “Наукові і практичні аспекти агропромислового виробництва та розвитку сільських регіонів” (м. Львів, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції “Фінансово-економічне, обліково-аналітичне та організаційно-правове забезпечення відтворювальних процесів на шляху до економіки знань” (м. Чернівці, 2010 р.); Міжнародній Інтернет-конференції “Актуальні проблеми економіки, обліку та менеджменту” (м. Луцьк, 2011 р.); Міжнародній науково-методичній конференції “Організаційно-правові форми агропромислових формувань: стан, перспективи та вплив на розвиток сільських територій” 

(м. Київ, 2011 р.).
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковані у 9 одноосібних наукових працях загальним обсягом 3,02 ум. друк. арк., у тому числі 5 статей у наукових фахових виданнях                         (2,0  ум. друк. арк.).
ВИСНОВКИ
Дослідження процесу відтворення поголів’я курей-бройлерів у птахівничих підприємствах дозволило зробити наступні висновки і розробити відповідні рекомендації щодо підвищення його ефективності:
1. Процес відтворення поголів’я курей-бройлерів у галузі птахівництва розглядається як система, що складається з процесу комплектування, вирощування, продуктивного утримання батьківського стада та одержання від нього високопродуктивного добового молодняку для ремонту останнього на основі новітніх досягнень науково-технічного прогресу з метою формування інтенсивного типу економічного розвитку процесу відтворення, що здійснюється під впливом природних (біологічних), технологічних та організаційно-економічних чинників. Розгляд даного процесу як системи полегшує здійснення оцінки раціональності і економності використання природних, матеріальних, енергетичних, фінансових та інших ресурсів у виробництві продукції птахівництва. Розчленування цього технологічного процесу на складові дає змогу виявити елементи операцій, що протікають найповільніше, оцінити шляхи й вартість їх прискорення, проаналізувати особливості затрат праці та можливі варіанти економії.

2. Система відтворення птиці перебуває в тісному взаємозв’язку з поліпшенням племінної роботи завдяки використанню високопродуктивних кросів та ефективного методу парування як способів підвищення продуктивності стада. Використання раціональної та поживної годівлі є надзвичайно важливим чинником, який на це впливає. Не менш значущою є обрана система утримання, яка впливає на трудові затрати, потребу в кормах та їх окупність. Заходи щодо дезінфекції, профілактики і боротьби з хворобами необхідні для підвищення збереженості стада. Усе це разом із ресурсоощадною технікою, технологією та організаційно-економічними заходами забезпечить ефективність системи відтворення. Від ефективності системи відтворення птиці залежить інтенсивність використання ресурсного потенціалу галузі, зростання рівня продуктивності (заплідненості, виводимості, збереженості тощо), що в кінцевому підсумку забезпечує збільшення обсягу виробництва високоякісної продукції за найменших матеріально-грошових затрат. 

3. Результати досліджень доводять, що штучне осіменіння як метод біотехнології забезпечує швидке та якісне поліпшення всього масиву поголів’я курей-бройлерів, дає змогу використовувати у 3,3 рази меншу кількість півнів, ніж за природного запліднення, збільшити виробництво інкубаційних яєць завдяки вищому рівню заплідненості та виводимості. Воно надає можливість коригувати масу інкубаційного яйця, підвищити точність і прискорити оцінку птиці за потомством, захищає птицю від зараження збудниками хвороб, які передаються статевим природним шляхом, а тому є найбільш ефективним та економним способом відтворення стада.

4. Виконання всього комплексу заходів (технологічних, організаційних та економічних) зі зниження собівартості у м’ясному птахівництві супроводжується економією витрат у кожному з технологічних процесів виробництва, зокрема процесу відтворення птиці. До основних резервів зниження собівартості процесу відтворення курей-бройлерів можна зарахувати: зниження вартості добового бройлера за рахунок підвищення заплідненості інкубаційних яєць та виводимості курчат, здешевлення кормових раціонів, зменшення витрат на утримання птиці, економію витрат на освітлення та опалення пташників тощо.
5. Державна аграрна політика у галузі птахівництва повинна бути спрямована на забезпечення еквівалентності в цінах на продукцію, впорядкування відсоткових ставок на кредити, створення умов для технічного переоснащення галузі на основі підвищення її інвестиційної привабливості, захисту внутрішнього ринку від імпорту неякісної продукції та надання допомоги власним виробникам через виконання загальнодержавної цільової програми селекції у тваринництві.
6. Регулювання ринку м’яса птиці повинно здійснюватися не лише з допомогою державних важелів, а й за участі самих товаровиробників, які спроможні створити необхідні умови для зниження собівартості продукції птахівництва та підвищення її конкурентоспроможності. Таких результатів  можливо досягти шляхом використання племінної, більш продуктивної птиці, використанням збалансованих кормових раціонів годівлі, ефективного сучасного обладнання для її утримання і, звичайно, за рахунок підвищення заплідненості інкубаційних яєць, виводимості курчат, їх збереженості, що забезпечують зростання відтворюваності птиці, а отже, підвищують її продуктивність та ефективність галузі в цілому.
7. З метою підвищення ефективності процесу відтворення та вирощування птиці пропонуємо створення інтегрованого птахівничого об’єднання, яке охоплюватиме: селекційно-племінні центри та племінні заводи, де започатковується процес відтворення поголів’я племінних курей-бройлерів; репродуктори І та ІІ порядку; спеціалізовані товарні птахівничі підприємства; інкубаційні центри; організації, що обслуговують птахівничу галузь; консультативні служби; а також підприємства, які здійснюють забій, переробку та реалізацію продукції птахівництва, як невід’ємні складові технологічного процесу виробництва, що внутрішньо пов’язані між собою. Створення такого об’єднання є одним із напрямів переходу птахівництва на інноваційну основу. Функціонування у птахівництві відповідних інтеграційних структур створює необхідне економічне середовище для широкого впровадження у виробництво найновіших досягнень науки і передової практики, забезпечує пропорційний розвиток окремих складових галузі.
8. Регулювання відносин в рамках інтеграційного об’єднання повинно відбуватися у двох аспектах: організаційно-правовому та економічному. Основною організаційно-правовою формою відносин між учасниками об’єднання повинна стати контрактна. Організація укладання контрактів потребує набагато менше часу, що дуже важливо при багатосторонніх зв’язками між виробниками племінної птахівничої продукції, репродукторами, спеціалізованими птахівничими товарними підприємствами, обслуговуючими птахівничу галузь організаціями, структурами, що забезпечують збут продукції. Система економічних відносин в рамках об’єднання охоплює оплату послуг і оплату продукції.  
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