Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте:
https://www.mydisser.com
Разуменко Дмитро Олегович. Формування економічної культури майбутніх учителів у фаховій підготовці : дис... канд. пед. наук: 13.00.04 / Харківський національний педагогічний ун-т ім. Г.С.Сковороди. — Х., 2006. — 211арк. — Бібліогр.: арк. 160-181
Разуменко Д.О. Формування економічної культури майбутніх учителів у фаховій підготовці. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди. – Харків, 2007.
Дисертація присвячена теоретико-експериментальному дослідженню проблеми формування економічної культури майбутнього вчителя.
У дисертації вперше розроблено, науково обґрунтовано модель формування економічної культури майбутнього вчителя, спрямовану на забезпечення єдності економічної, екологічної, правової, моральної компетентностей, та ціннісно-орієнтовану технологію як умови ефективності рівнів сформованості економічної культури.
Подальшого розвитку набула ідея аксіологічного впливу на формування структурних компонентів економічної культури майбутніх учителів, що знайшло відбиття в ціннісно-мотиваційному, ціннісно-когнітивному та ціннісно-діяльнісному компонентах.
Уточнено критерії, показники та рівні сформованості економічної культури майбутніх учителів у процесі фахової підготовки.
Результатами експериментальної роботи доведено ефективність зреалізованої педагогічної технології формування економічної культури майбутніх учителів.

