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ВСТУП
Актуальність теми. Трансформаційний період становлення сучасної української економіки зумовив негативні тенденції розвитку споживчої кооперації, серед яких основними є її недостатня адаптація до ринкових форм і методів господарювання, істотне руйнування економічного й ресурсного потенціалу, проблема неефективного використання наявних ресурсів і ліквідного майна, структурної закритості, проблеми соціального характеру. Для зупинення цих процесів у споживчій кооперації проводяться глибокі реформи і перетворення, широкомасштабні заходи, які базуються на сучасних кооперативних теоріях, наукових рекомендаціях і прогнозах. Зазначене зумовлює активізацію маркетингової діяльності у сфері споживчої кооперації, необхідність науково обґрунтованого підходу до формування та вдосконалення організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації з урахуванням їх внутрішніх особливостей і динамічності зовнішнього середовища.

Вагомий внесок у вирішення проблем маркетингу в споживчій кооперації та управління маркетинговими комунікаціями зробили такі відомі вчені, як С. Г. Бабенко, Л. В. Балабанова, О. В. Березін, І. Г. Брітченко, Дж. Бернет, А. В. Войчак, С. С. Гаркавенко, С. Д. Гелей, В. Г. Герасимчук, О. М. Голубкова, І. А. Гольман, В. В. Гончаренко, Ю. .А. Дайновський, А. Карамі, Н. В. Карпенко, С. Катліп, О. І. Ковтун, Н. В. Куденко, Т. І. Лук’янець, І. А. Маркіна, С. Моріарти, Н. І. Норіцина, М. А. Окландер, В. В. Ортинська, Дж. О’Шонесі, В. І. Перебийніс, Л. О. Попова, Т. О. Примак, Є. В. Ромат, К. В. Савельєва, А. Сентер, С. Й. Скибінський, П. Сміт, А. О. Старостіна, О. П. Чукурна та інші.
Однак питання підвищення ефективності функціонування організацій споживчої кооперації завдяки вдосконаленню організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями у їхній діяльності залишаються дискусійними. Для досягнення високих економічних результатів сучасним підприємствам та організаціям необхідно постійно адаптовуватися до мінливих умов ринку, оскільки ускладнюються процеси формування попиту й уподобань споживачів, здійснення комунікаційного впливу на них. Реалізувати вищезазначене неможливо без застосування механізму управління комунікаційною діяльністю в організаціях споживчої кооперації.

Актуальність і об’єктивна необхідність подальшого дослідження вказаних проблем визначили вибір теми, мету і завдання дисертації.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі» в межах теми: «Управління маркетинговими комунікаціями підприємств споживчої кооперації» (номер державної реєстрації 0110U005191), де автор розробив рекомендації щодо формування та вдосконалення організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації України.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розробка теоретико-методичних і практичних рекомендацій щодо формування та удосконалення організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації України.

Для досягнення цієї мети в дисертаційній роботі сформульовано та вирішено такі завдання: 

обґрунтовано термінологічний базис складових комплексу маркетингових комунікацій у діяльності організацій споживчої кооперації;

визначено концептуальні положення щодо управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації;

досліджено теоретичні аспекти формування організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації України;
визначено основні показники оцінки ефективності маркетингових комунікацій в організаціях споживчої кооперації;
проведено моніторинг соціально-економічного розвитку організацій споживчої кооперації України;
здійснено діагностику функціонування організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації України;
обґрунтовано методичний підхід до формування організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації;

здійснено оцінку змін організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації;

досліджено можливості удосконалення організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації України.

Об’єктом дослідження є процес управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації.

Предметом дослідження є організаційно-економічний механізм управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації України.

Методи дослідження. У ході дослідження використовували такі загальнонаукові та спеціальні прийоми й методи дослідження: методи аналізу та синтезу – для формування базових принципів, функцій, цілей управління маркетинговими комунікаціями; узагальнення та наукової абстракції – для обґрунтування концепції формування організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації; структурно-логічний і семантичний аналіз – для визначення концептуальних положень щодо управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації на засадах системного підходу; статистичних порівнянь – для інтерпретації результатів проведеного дослідження; ситуаційного аналізу – для діагностики організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації; організаційного моделювання – для розробки методичних підходів до формування оптимальної структури організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями; експертних і бальних оцінок, середніх і відносних величин – для проведення комплексної інтегральної оцінки конкурентоспроможності комунікаційної діяльності в організаціях споживчої кооперації.

Теоретичною та методологічною основою дослідження є наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених з питань менеджменту, маркетингу, розвитку споживчої кооперації. Правові засади забезпечили законодавчі та нормативні документи з питань регулювання діяльності організацій споживчої кооперації. Інформаційну базу дослідження становлять дані статистичної звітності, звіти про результати господарської діяльності кооперативних організацій, результати анкетного опитування, матеріали засобів масової інформації та особистих досліджень автора, інформаційні ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних і методичних положень і розробці практичних рекомендацій щодо формування та удосконалення організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації. Основні положення дисертації, які визначають її наукову новизну та винесені на захист, полягають у такому:

вперше:

запропоновано комплексний інтегральний підхід щодо формування та можливостей удосконалення організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації України, що дозволило отримати методичний інструментарій щодо виявлення проблем функціонування, визначення напрямів розвитку та розробки програми удосконалення організаційно-економічного механізму управління комунікаціями;
удосконалено:

наукові положення управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації, що полягають в обґрунтуванні необхідності визначення об’єкта та суб’єкта, формування мети і завдань, деталізації принципів, функцій та цілей управління маркетинговими комунікаціями, що дозволило комплексно розкрити сутність управління маркетинговими комунікаціями кооперативних організацій;

методичний підхід до оцінки функціонування організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях на основі використання методів кількісного аналізу та економічного прогнозування, який полягає в розробці критеріїв та напрямів оцінки функціонування організаційно-економічного механізму на оперативному, тактичному та стратегічному рівнях управління;

методичний підхід до формування організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації України, що передбачає конкретизацію напрямків управління маркетинговими комунікаціями та підвищення оперативності в проведенні оцінки діяльності організацій, що дозволило забезпечити адекватність запропонованого механізму стратегічним напрямам розвитку споживчої кооперації України;
набули подальшого розвитку:

визначення основних засобів маркетингових комунікацій в організаціях споживчої кооперації, сутність яких розкриває категоріальний базис системи маркетингових комунікацій відповідно сучасним тенденціям розвитку маркетингу, що дозволило обґрунтувати доцільність їх спільного використання;

розкриття сутності поняття «організаційно-економічний механізм управління маркетинговими комунікаціями в організаціях», що дозволило в подальшому розглядати його як сукупність управлінських елементів, що зумовлюють встановлення та підтримку взаємовигідних відносин організацій з контактними аудиторіями через раціональне застосування засобів маркетингових комунікацій;

дослідження теоретико-практичних засад розвитку організацій споживчої кооперації України на основі використання економіко-статистичних методів через визначення проблем, тенденцій і перспектив функціонування споживчої кооперації, що дозволило обґрунтувати необхідність раціоналізації організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій щодо формування та удосконалення організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації України. Основні наукові положення роботи доведено до рівня методичних рекомендацій, які можна використовувати у практиці господарювання організацій споживчої кооперації України. 

До результатів, які мають найбільше практичне значення, належать такі: методичний підхід щодо формування та удосконалення організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації України; організаційне забезпечення механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації; визначення системи показників управління маркетинговими комунікаціями кооперативних організацій та методика поєднання запропонованих показників.

Обґрунтовані в дисертації висновки та рекомендації схвалені та прийняті до впровадження в практичну діяльність Кіровоградською облспоживспілкою (акт впровадження № 01-77 від 15.02.2010 р.), Полтавською облспоживспілкою (акт впровадження № 10/46 від 17.09.2010 р.), Черкаською облспоживспілкою (акт впровадження № 30-05/19 від 04.03.2011 р.).

Результати дисертаційної роботи впроваджені у навчальний процес при викладанні дисциплін «Маркетингова політика комунікацій», «Реклама», «Рекламний бізнес», «Рекламний менеджмент», «Паблік рилейшнз» Вищого навчального закладу Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі» (довідка № 45-102/12 від 08.06.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним завершеним науковим дослідженням. Наукові положення, розробки, висновки і рекомендації, винесені на захист, автор одержав самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та практичні результати дослідження за темою дисертації доповідалися та схвалені на 5 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, у тому числі: V міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Динаміка наукових досліджень ( 2009» (м. Софія, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіонів України» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); II міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки» (м. Луганськ, 2010 р.); VII міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Наука та інновації ( 2010» (м. Пржемишль, 2010 р.); V міжнародній науково-практичній конференції «Методологія та практика менеджменту на порозі XXI століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти» (м. Полтава, 2010 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження опубліковані автором одноосібно в 12 наукових працях загальним обсягом 4,2 друк. арк., у тому числі 7 статей − у наукових фахових виданнях.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 236 найменувань, і 21 додатка, вміщених на 78 сторінках. Обсяг основного тексту дисертації становить 174 сторінки, містить 38 таблиць і 26 рисунків (з них 7 таблиць та 6 рисунків вміщені на 16 окремих сторінках).

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове розв’язання актуального наукового та практичного завдання − розробки теоретико-методичних і практичних рекомендацій щодо формування та удосконалення організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації. За результатами проведеного дослідження сформульовано такі висновки.

1. Обґрунтовано термінологічний базис складових системи маркетингових комунікацій, доведено що вони являють собою сформовану систему засобів впливу організацій споживчої кооперації на суб’єктів ринкових відносин, пов’язану зі встановленням двосторонніх відносин з метою отримання комунікативного та економічного ефекту.

2. Визначено концептуальні положення щодо управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації на засадах системного підходу; визначено функціональний зміст, об’єкт та суб’єкт управління; сформовано мету, цілі та завдання управління. Серед основних принципів управління маркетинговими комунікаціями зазначено: орієнтованість на стратегічні цілі розвитку організацій, комплексний характер формування управлінських рішень, врахування специфічних умов функціонування конкретної організації, інтегрованість методів управління маркетинговими комунікаціями, високий динамізм управління, варіативність підходів щодо розробки окремих управлінських рішень.
3. У результаті дослідження теоретичних аспектів організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації визначено, що він являє собою сукупність управлінських елементів, які зумовлюють встановлення та підтримку взаємовигідних відносин організацій з контактними аудиторіями через раціональне застосування засобів маркетингових комунікацій.

4. Визначено основні показники оцінки ефективності маркетингових комунікацій в організаціях споживчої кооперації. Запропоновано розмежовувати їх на комунікативні та економічні, цільові та виконавчі, короткострокові та довгострокові. Доведено, що показниками оцінки ефективності маркетингових комунікацій для організацій споживчої кооперації виступають такі: підвищення конкурентоспроможності ринкової діяльності організацій; встановлення двосторонніх відносин зі споживачами та громадськістю; формування та підтримка позитивного іміджу організацій; збільшення частки ринку. Оцінка ефективності застосування маркетингових комунікацій для споживачів визначається наступними критеріями: підтримка двосторонніх відносин з організаціями споживчої кооперації; придбання товарів/послуг в короткий термін у необхідному місці, за прийнятною ціною та умовами розрахунку.
5. Проведено моніторинг соціально-економічного розвитку організацій споживчої кооперації України. Визначено, що перспективний розвиток кооперативного сектору в умовах ринкового середовища, жорсткої конкуренції, глобалізації та інтернаціоналізації економіки неможливий без науково обґрунтованої стратегії. Зважаючи на це, заплановане оновлення не відбудеться без удосконалення організаційно-економічного механізму управління комунікаційною діяльністю в організаціях споживчої кооперації.
6. Запропоновано діагностику функціонування організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації проводити за такими напрямками: оцінка інформаційних ресурсів комунікаційної діяльності облспоживспілок; діагностика практики планування комунікаційної діяльності; аналіз складових іміджу облспоживспілок; діагностика кадрової підтримки маркетингової комунікаційної діяльності; аналіз конкурентоспроможності комунікаційної діяльності облспоживспілок; маркетинговий контролінг діяльності облспоживспілок в області комунікацій.
7. Обґрунтовано методичний підхід до формування організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації України шляхом поєднання сукупності управлінських, інформаційних, фінансових, матеріальних, допоміжних та інших ресурсів в області комунікацій, які забезпечують готовність і здатність організацій взаємодіяти з громадськістю, впливати на неї, формувати відповідні дії з урахуванням змін конкурентної боротьби і зовнішнього маркетингового середовища. 

8. Запропоновано оцінку змін організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації здійснювати шляхом використання економіко-математичних методів. За їх допомогою визначено засоби маркетингових комунікацій, що мають найбільший вплив на загальний показник конкурентоспроможності комунікаційної діяльності в організаціях споживчої кооперації. Серед них: виставково-ярмаркова діяльність, брендинг, прямий маркетинг та стимулювання збуту. Найменший вплив мають внутрішні комунікації, співпраця, проте дані компоненти є також важливими у посиленні конкурентоспроможності системі маркетингових комунікацій досліджуваних організацій.

9. Доведено, що удосконалення організаційно-економічного механізму управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації передбачає стратегічну спрямованість даної діяльності. Стратегічне управління маркетинговими комунікаціями в організаціях споживчої кооперації забезпечить: розробку та вибір оптимального набору комунікаційних стратегій; можливість встановлення та коригування стратегічних цілей щодо управління комплексом маркетингових комунікацій; надання послідовного опису управлінських дій в області комунікацій на тривалий період часу і забезпечення їх узгодженості з місією та цілями функціонування організацій; посилення соціальної орієнтації діяльності даних організацій з метою підвищення їх конкурентоспроможності та встановлення ефективної довгострокової взаємодії з громадськістю.
Реалізація запропонованих і апробованих рекомендацій щодо формування комунікаційних стратегій дозволить організаціям споживчої кооперації розробляти оптимальні комунікаційні заходи з метою коригування ступеня лояльності громадськості та підтримки власного позитивного іміджу.
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