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ВСТУП

Актуальність теми. Головною передумовою розбудови України як незалежної, демократичної, правової соціально орієнтованої держави, її інтеграції у світове співтовариство є підвищення рівня соціально-економічного розвитку країни та її регіонів, забезпечення гідних умов життя населення незалежно від місця проживання, а також зниження наявної міжрегіональної диференціації. Вирішення багатьох проблем, пов’язаних із регіональним розвитком України та створенням ефективної системи управління на місцевому рівні, зумовлює необхідність формування теоретичних засад державного регулювання розвитку регіонів країни та розроблення конкретних пропозицій щодо вдосконалення його механізмів.

Переважна більшість досліджень, які формують основу теоретичного забезпечення державного управління регіональним розвитком України, проводилося і проводиться сьогодні окремо у двох наукових напрямах: державне управління та регіоналістика. Вчені кожного із них окреслюють власне бачення процесів, пов’язаних із забезпеченням регіонального розвитку країни, в тому числі через систему державного управління, що унеможливлює застосування системного підходу до вирішення комплексних проблем регіонів, які з часом лише ускладнюються.

Виходячи із цього, одним з найважливіших наукових завдань на сьогодні є формування цілісної концепції державного стимулювання регіонального розвитку України, а також теоретичних і науково-прикладних засад його реалізації. 

Таким чином, проблематика, пов'язана з розробкою нових підходів до державного стимулювання  регіонального розвитку в умовах  ринкової   економіки, є не тільки практично значущою, але й вимагає теоретичного обґрунтування різноманітних механізмів стимулювання підприємців на ті види господарської діяльності, які на даний момент є пріоритетними для розвитку економіки держави.
Отже, необхідним є наукове обґрунтування нових підходів до регіонального розвитку, які дали б змогу реалізувати науково-технічний, кадровий і виробничий потенціал регіонів повною мірою.
Методології здійснення державного управління як суспільного явища та складного процесу, в тому числі щодо розвитку регіональних та субрегіональних соціально-економічних систем різних рівнів, присвятили свої фундаментальні праці В.Б. Авер’янов, О.Ю. Амосов, Г.В. Атаманчук, В.М. Бабаєв, В.Д. Бакуменко, С.О. Біла, А.О. Дєгтяр, В.Б. Дзюндзюк, О.М. Іваницька, В.Ю. Керецман, І.Б. Коліушко, О.І. Крюков, В.С. Куйбіда, О.Я. Лазор, В.М. Мартиненко, О.А. Машков, А.Ф. Мельник, А.В. Мерзляк, А.О. Монаєнко, О.Г. Мордвінов, Н.Р. Нижник, В.М. Огаренко, С.Є. Саханенко, В.М. Селіванов, О.В. Скрипнюк, В.В. Тертичка, В.В. Цвєтков, Ю.П. Шаров та інші відомі вчені.

Вагомий внесок у формування уявлення про підходи до управління регіонами країни, регіональний розвиток, засади розробки та здійснення регіональної політики, виявлення особливостей державної регіональної політики, окреслення суб’єктів та об’єктів зробили такі провідні науковці, як: Е.Б. Алаєв, О.І. Амоша, Г.В. Балабанов, П.Т. Бубенко, З.С. Варналій, С.Г. Галуза, З.В. Герасимчук, А.П. Голіков, Г.К. Губерна, М.І. Долішній, Л.М. Зайцева, Ю.М. Іпатов, Б.Т. Кліяненко, В.С. Кравців, О.П. Крайник, Н.Г. Кузнецов, Л.М. Кузьменко, А.Г. Мазур, Т.С. Максимова, А.С. Маршалова, С.А. Мельник, І.Р. Михасюк, Н.А. Мікула, Ю.В. Наврузов, О.С. Новоселов, В.І. Нудельман, Н.В. Павліха, В.І. Павлов, В.А. Поповкін, С.А. Романюк, В.К. Симоненко, Д.М. Стеченко, Г.Ф. Столбов, Л.Л. Тарангул, С.Г. Тяглов, В.М. Ходачек, Л.Г. Червова, М.Г. Чумаченко, Б.М. Штульберг, М.Д. Янків та інші.

Водночас питання державного стимулювання регіонального розвитку в системному викладі є відносно слабо розробленими в сучасній вітчизняній і зарубіжній науці. Зокрема, потребують подальшої розробки концептуальні положення реформування міжбюджетних відносин, формування механізмів державного стимулювання регіонального розвитку шляхом фінансової підтримки регіонів; розвитку понятійного апарату у сфері державного стимулювання регіонального розвитку, удосконалення правового забезпечення державної регіональної політики.

Актуальність проблеми, недостатнє її відображення в науковій літературі, її теоретичне та практичне значення зумовили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до наукових тем Класичного приватного університету: «Планування, прогнозування та державне регулювання мікро- та макроекономічних процесів» (номер державної реєстрації 0102U003195) і «Механізми державного управління об’єктами та процесами ринкової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002113).

У рамках виконаних тем особисто здобувачем було обґрунтовано ключові положення Концепції реформування міжбюджетних відносин, удосконалено правове забезпечення державного регулювання регіонального економічного розвитку та правове забезпечення стимулювання розвитку регіонів через обґрунтування пропозицій щодо розробки і прийняття проекту Закону України «Про основи державної регіональної політики України» та проекту Закону України «Про внесення змін до деяких законів України щодо стимулювання розвитку регіонів» відповідно.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо формування механізмів державного стимулювання регіонального розвитку України.

Для досягнення поставленої мети було поставлено такі завдання:

· розробити понятійний апарат у сфері державного стимулювання регіонального розвитку;

· дослідити сучасний стан регіонального розвитку України;

· запропонувати ключові положення Концепції реформування міжбюджетних відносин в Україні;

· удосконалити теоретичний підхід до формування механізмів державного стимулювання регіонального розвитку;

· розробити пропозиції щодо правового забезпечення державної регіональної політики та стимулювання розвитку регіонів.

Об’єктом дослідження є процеси державного стимулювання регіонального розвитку.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні засади формування механізмів державного стимулювання регіонального розвитку. 

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що пропоновані механізми державного стимулювання регіонального розвитку та їх запровадження в практичну діяльність органів державної влади та місцевого самоврядування дадуть можливість підвищити ефективність державної регіональної політики України, зменшити диференціацію економічного розвитку регіонів, покращити координацію діяльності органів державної влади всіх рівнів при прийнятті управлінських рішень.

Методи дослідження. Досягнення визначеної в роботі мети спиралося на методологію науки державного управління. У процесі дослідження було застосовано систему загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, а саме: комплексний підхід ‑ для розгляду усього спектра понять державного стимулювання регіонального економічного розвитку; метод аналізу – для дослідження теоретичних здобутків українських та зарубіжних науковців у галузях державного управління та управління регіональним розвитком; метод синтезу – для визначення сутності, змісту та ряду понять державного та регіонального управління; економіко-статистичні методи ‑ для оцінювання стану регіонального розвитку України; конкретно-історичний аналіз – для уточнення основних понять, що зазнали змін у процесі розвитку системи державного регулювання регіонального економічного розвитку; абстрактно-логічний метод – для теоретичного узагальнення й формулювання висновків.

Інформаційною базою досліджень є законодавчі та нормативно-правові акти України, статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства економіки України, наукові праці вітчизняних та зарубіжних дослідників, матеріали міжнародних і регіональних конференцій тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

вперше:

· обґрунтовано необхідність розробки й запропоновано ключові положення Концепції реформування міжбюджетних відносин в Україні, яка дасть змогу розподілити видаткові повноваження й відповідальність між органами влади й управління різних рівнів, дохідні джерела між рівнями бюджетної системи; вдосконалити методику формування та розподілу ресурсів фінансової підтримки регіонів; реалізувати інвестиційну підтримку розвитку регіонів;

удосконалено:

· теоретичний підхід до формування фінансового механізму державного стимулювання регіонального розвитку шляхом створення Фонду фінансової підтримки регіонів, діяльність якого спрямовуватиметься на перерозподіл коштів Державного бюджету України на користь місцевих бюджетів з метою зменшення дисбалансів регіонального економічного розвитку;

набуло подальшого розвитку:

· визначення поняття управління розвитком регіону через проектний підхід, який трактує його як  управління взаємоузгодженими проектами розвитку всіх сфер життєдіяльності регіону, що прийняті до виконання на договірній основі й реалізуються відповідно до підтриманих населенням та підприємцями пріоритетів, державних і регіональних інтересів;

· правове забезпечення державного стимулювання регіонального розвитку через обґрунтування пропозицій щодо розробки та прийняття проекту Закону України «Про основи державної регіональної політики України», сутність якого полягає у встановленні цілей і змісту державної регіональної політики, визначанні компетенції й регламентації правовідносин органів державної влади України, місцевих органів державної влади та органів місцевого самоврядування у сфері організації розробки й реалізації державної регіональної політики в Україні;

· правове забезпечення стимулювання розвитку регіонів через обґрунтування пропозицій щодо розробки та прийняття проекту Закону України «Про внесення змін до деяких законів України щодо стимулювання розвитку регіонів», який встановлює порядок створення та функціонування територій пріоритетного розвитку (ТПР), порядок розгляду й контролю за інвестиційними проектами, оподаткування суб’єктів підприємницької діяльності, задіяних у виконанні інвестиційних проектів на ТПР.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що наукові висновки та теоретичні положення дисертаційного дослідження доведені  до  рівня  конкретних  пропозицій,  що  робить  їх придатними до застосування у практиці державного стимулювання регіонального розвитку.

Результати досліджень використано в діяльності Запорізької обласної державної адміністрації при впровадженні Концепції реформування міжбюджетних відносин і розробки програми соціально-економічного розвитку регіону (довідка № 12/123 від 10.05.2009 р.) та Дніпропетровської обласної державної адміністрації при впровадженні пропозицій щодо створення Фонду фінансової підтримки регіонів під час підготовки рішення обласної ради про затвердження обласного бюджету (довідка № 123 від 02.06.2009 р.).

Теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Класичного приватного університету при викладанні таких дисциплін: «Державне управління», «Державне регулювання економіки», «Правове забезпечення державного управління» (довідка № 405 від 17.12.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею і містить отримані автором нові результати в галузі державного управління, що розв’язують важливу наукову проблему щодо вдосконалення механізмів державного стимулювання регіонального розвитку. Наукові положення, розробки, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержані здобувачем самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертаційного дослідження доповідались на всеукраїнських та міжнародних наукових конференціях та конгресах: «Наука та вища освіта» (м. Запоріжжя, 2009 р.), «Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування» (м. Київ, 2009 р.), «Соціально-економічний розвиток України: європейський вибір» (м. Мелітополь, 2009 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 8 наукових праць загальним обсягом 3,9 д. а., з них 5 – у фахових виданнях.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 204 сторінки, з них основного тексту ‑ 169 сторінок. Робота містить 8 рисунків, 3 таблиці, 1 додаток. Список використаних джерел містить 188 найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання формування механізмів державного стимулювання регіонального розвитку України шляхом визначення напрямів і механізмів його вдосконалення. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дає змогу сформулювати такі висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Встановлено, що управління соціально-економічним розвитком регіону здійснюється за допомогою широкого спектра стратегій, програм, конкретних дій та заходів, через які державна влада прагне стимулювати розвиток економіки регіону, створити нові робочі місця, збільшити податкову базу, розширити можливості для певних видів економічної активності.
Управління розвитком регіону є управлінням взаємоузгодженими програмами (проектами) розвитку всіх сфер життєдіяльності регіону відповідно до підтриманих населенням пріоритетів, державних і регіональних інтересів, що прийняті до виконання на законній або договірній основі, передбачають використання необхідних ресурсів, вжиття певних заходів у встановлені терміни.
2. Тенденції регіонального економічного зростання в більшості регіонів мають недостатньо стійкий характер і перебувають у високій залежності від впливу тимчасових чинників. Негативною характеристикою регіонального економічного розвитку залишається низький рівень економічного обміну між регіонами. Найбільш тісні економічні зв’язки існують лише між Донецькою, Дніпропетровською, Запорізькою та Луганською областями, в яких сконцентровані галузі важкої промисловості України.

3. Встановлено, що негативні наслідки диференціації у складі національної економіки регіонів-лідерів промислового розвитку, які одночасно виконували й функцію валютних донорів країни, далися ознаки з настанням світової фінансової кризи у другому півріччі 2008 р. Зміна кон’юнктури на світових ринках зумовила й стрімке падіння обсягів виробництва та погіршення соціально-економічних показників насамперед у промислових регіонах, які традиційно мали статус «лідерів» регіонального розвитку: Дніпропетровській, Донецькій, Запорізькій, Луганській областях тощо. 

Стрімке падіння обсягів виробництва у східних регіонах, висока питома вага монофункціональних районів, відсутність потенційних можливостей та досвіду розвитку альтернативних видів економічної діяльності, зорієнтованих на потреби внутрішнього ринку, відсутність традицій «заробітчанства» спричинюють «консервацію» кризової ситуації в цих  регіонах та загострюють низку загальнонаціональних проблем: поповнення державного, місцевого бюджетів, виплати працівникам бюджетної сфери та соціальні виплати тощо.
4. Аналіз стану регіонального розвитку України засвідчує наявність негативних тенденцій, зокрема: поглиблення міжрегіональних суперечностей, зростання диспропорцій та загострення економічних і соціальних проблем регіонів. Головною причиною цих тенденцій є те, що в Україні не створено цілісної дієвої системи реалізації державної регіональної політики, не сформовано ефективного механізму відносин центру з регіонами та регіонів між собою. Несистемним залишається правове поле у сфері регулювання регіонального розвитку.
5. Запровадження у 2006 р. в Україні політичної реформи кардинально змінило формат системи управління регіональним і місцевим розвитком, розподіл повноважень та відповідальності за розвиток регіонів. Передача основних повноважень у сфері регіонального й місцевого розвитку органам місцевого самоврядування гальмується відсутністю адекватної системи й механізмів контролю за ефективністю рішень і дій цих органів: з одного боку, послаблюється вертикаль виконавчої влади, з іншого – не сформовано дієвих механізмів контролю громад за місцевою владою.

6. З метою подальшого вдосконалення теоретичного підходу до формування механізмів державного стимулювання регіонального розвитку запропоновано у складі Державного бюджету України створити Фонд фінансової підтримки регіонів. За рахунок фінансової підтримки такого фонду мають компенсуватися дисбаланси бюджетної системи. Створення фонду і введення нового механізму бюджетного регулювання передбачає узгодження з представниками місцевої влади базових дохідних і видаткових показників, що враховуються при розподілі міжбюджетних трансфертів. Результатом створення Фонду фінансової підтримки регіонів буде вирівнювання економічних регіональних дисбалансів; фінансування регіонів України, які найбільше потребують фінансової підтримки держави.  

7. Обґрунтовано та запропоновано ключові положення Концепції реформування міжбюджетних відносин в Україні. Концепцією встановлено основні напрями реформи міжбюджетних відносин: розподіл видаткових повноважень і відповідальності між органами влади й управління різних рівнів; розподіл дохідних джерел між рівнями бюджетної системи; вдосконалення методики формування й розподілу Фонду фінансової підтримки регіонів; інвестиційна підтримка розвитку регіонів. Затвердження такої Концепції призведе до покращення організації бюджетного процесу в Україні, вдосконалення міжбюджетних відносин, зміцнення дохідної бази місцевого самоврядування, вдосконалення правових основ надання міжбюджетних трансфертів та забезпечення фінансового вирівнювання, а також створення умов для підвищення зацікавленості органів державної влади та органів місцевого самоврядування усіх рівнів у зміцненні власної дохідної бази, збільшення доходів бюджетів; розширення повноважень органів місцевого самоврядування щодо здійснення запозичень до місцевих бюджетів відповідно до принципів Європейської хартії місцевого самоврядування. 

8. Розроблено та запропоновано ключові положення проекту закону України «Про основи державної регіональної політики України». Законопроектом визначено основи розробки й реалізації державної регіональної політики на державному рівні, зміст і порядок розробки й реалізації державної регіональної політики в регіонах. Ухвалення закону України «Про основи державної регіональної політики» дасть можливість органам державної влади і місцевим органам державної влади вивести на новий рівень розробку і реалізацію державної регіональної політики, що характеризуватиметься системністю, взаємоузгодженістю і взаємопов’язаністю прийнятих державно-управлінських рішень. В результаті реалізації положень закону результативність державної регіональної політики в Україні зросте.

9. На підставі аналізу Закону України «Про стимулювання розвитку регіонів» встановлено відсутність положень про порядок створення та функціонування території пріоритетного розвитку. Запропоновано законопроект «Про внесення змін до деяких законів України щодо стимулювання розвитку регіонів». Законопроект спрямований на стимулювання розвитку регіонів України та покращення інвестиційного клімату в Україні, з урахуванням українського та міжнародного досвіду щодо залучення інвестицій. Прийняття  проекту закону України «Про внесення змін до деяких законів України щодо стимулювання розвитку регіонів» буде сприяти покращенню інвестиційного клімату в Україні, залученню інвестицій у пріоритетні галузі економіки України та напрями розвитку депресивних територій і, відповідно, підвищенню добробуту населення шляхом створення високооплачуваних робочих місць. Реалізація законопроекту надасть уряду можливості щодо стимулювання розвитку депресивних регіонів та залучення інвестицій у високотехнологічні галузі, що буде сприяти збільшенню обсягів надходжень до бюджету.

10. До напрямів подальшого дослідження пошуків шляхів вдосконалення механізмів державного стимулювання економічного розвитку регіонів належать: розробка та затвердження Державної доктрини регіонального розвитку України; більш поглиблене визначення в законодавчому порядку кола повноважень місцевих державних адміністрацій щодо реалізації державної політики регіонального економічного розвитку; у сфері фінансово-економічного забезпечення розробка інструментів довгострокового бюджетного планування, бюджетного вирівнювання, що уможливлює гарантування державою соціальних стандартів з боку держави; наукове обґрунтування функціонування діяльності консультативно-дорадчого органу з питань державної регіональної політики при Президентові України, створення координаційних рад з питань регіональної політики в регіонах України, створення при центральному органі виконавчої влади з питань регіонального розвитку наукового центру для розроблення наукових основ державної регіональної політики, здійснення методологічного, аналітичного, правового, інформаційного забезпечення та моніторингу реалізації Концепції державної регіональної політики, створення агентств регіонального розвитку в регіонах України;  формування фондів підтримки регіонального розвитку.
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