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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ
КМУ – Київська міська управа

Р/у – районна (районні) управа (управи)

НКВС – Народний комісаріат внутрішніх справ

УРСР – Українська Радянська Соціалістична Республіка

СРСР – Союз Радянських Соціалістичних Республік

УЧХ – Український Червоний Хрест

УНДІП – Український науково-дослідний інститут педагогіки

ДАКО – Державний архів Київської області

ЦДАВО України – Центральний державний архів вищих органів влади та управління України

ДАК – Державний архів міста Києва

ГДА СБУ – Галузевий державний архів Служби безпеки України

ДВС – Дніпровська водна станція

ОУН(б) – Організація українських націоналістів (бандерівців)

ОУН(м) – Організація українських націоналістів (мельниківців)

УПА – Українська повстанська армія

СД – Служба безпеки гітлерівської Німеччини

Гестапо – Таємна державна поліція гітлерівської Німеччини

ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Історія Другої світової війни є об’єктом дослідження багатьох вітчизняних та зарубіжних істориків. До наукового обігу вводяться нові джерела, які дозволяють переосмислити події світового конфлікту 1939–1945 рр. у контексті історії України.

Друга світова війна є однією з епохальних подій світової історії. Невід’ємною складовою цієї війни стала боротьба українців за свою національну державу. Ця боротьба розпочалася від створення Карпатської України і тривала до трагічного завершення опору ОУН і УПА проти окупантів на етнічних українських територіях. Одним з елементів цього національно-визвольного руху було намагання українців створити на своїх землях, навіть під нацистською окупацією, органи національної державної влади. Найбільш помітними, центральними як географічно так і хронологічно, стали спроби українських націоналістів мельниківського крила та київської інтелігенції створити українське міське самоуправління в Києві у 1941–1943 рр. Тож, без дослідження історії Київської міської управи наше знання як історії України 1941–1943 рр., так і Другої світової війни в цілому буде неповним. 

Актуальність посилюється також відсутністю повноцінних наукових досліджень тематики міської адміністрації Києва в роки Другої світової війни.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах науково-дослідної теми «Українська нація в загальноєвропейському вимірі: історія та сучасність» (державний реєстраційний номер 11БФ046–01), включеної до тематичного плану історичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Об’єктом дослідження є Київська міська управа, як орган місцевої адміністрації від вересня 1941 р. до лютого 1942 р., за нацистської окупації Києва.

Предметом дослідження є діяльність української цивільної адміністрації міста Києва в соціальній та економічній сферах.

Мета дослідження – дослідити створення Київської міської управи, визначити її статус у системі окупаційної адміністрації, показати її діяльність у соціальній та економічній сферах на початковому етапі гітлерівської окупації Києва.

У відповідності до поставленої мети, визначаються наступні завдання дослідження:

- визначити джерельну базу, охарактеризувати її інформаційний потенціал та визначити погляди дослідників щодо місцевих органів влади у роки нацистської окупації;

- дослідити створення КМУ та з’ясувати принципи її функціонування;

- проаналізувати діяльність КМУ в промисловій та фінансовій сферах;

- вивчити діяльність КМУ в медичній та благодійній сферах.

Хронологічні рамки охоплюють період з кінця вересня 1941 р., від вступу німецьких військ в Київ та створення Київської міської управи, до середини лютого 1942 р. Верхня межа обумовлена здійсненням заходів німецької окупаційної адміністрації щодо обмеження повноважень Управи.  

Період від кінця вересня 1941 р. до середини лютого 1942 р. дозволяє виокремити специфіку дій німецької військової та цивільної адміністрацій щодо КМУ у політичній, соціальній, економічній сферах, а також простежити зміни в статусі та повноваженнях КМУ.

Територіальні межі дослідження охоплюють Київ та села, що були підлеглі КМУ в окреслений період.
Методологічною основою дисертації є принципи історизму, комплексності та безсторонності у вивченні окупаційного режиму. Щоб забезпечити реалізацію цих принципів, науковість розв’язання завдань та достовірність висновків використано загальнонаукові (синтезу, аналізу, дедукції, індукції)  та спеціально історичні методи. Зі спеціально історичних методів застосовано порівняльно-історичний, предметно-хронологічний, евристичний, статистичний, структурно-порівняльний, системно-аналітичний, метод історичної реконструкції, історичних аналогій та інші.

Наукова новизна Вперше в українській історіографії досліджено створення українського органу місцевої влади в Києві у 1941 р., комплексно розглянуто його діяльність у соціальній та економічній сферах у перші місяці окупації, досліджено взаємодію українських органів влади з німецькою окупаційною адміністрацією, розкрито діяльність Українського Червоного Хреста в Києві. Розширено джерельну базу, впроваджено до наукового обігу ряд важливих для аналізу окупаційного режиму документів. На основі аналізу джерел вдалося запропонувати низку нових тез і положень, що стосуються місцевого управління в роки нацистської окупації, діяльності похідних груп ОУН(м), німецької політики щодо місцевих органів влади, участі місцевого населення у створенні місцевих адміністрацій, української інтелігенції у роки Другої світової війни.

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості застосувати їх в подальшому вивченні місцевих органів влади у роки нацистської окупації, використати для ознайомлення з історією Києва, вивчення соціальної історії тощо.

Результати дисертаційного дослідження можуть також використовуватися для створення комплексних праць з історії України в роки Другої світової війни, навчальних посібників і підручників. 

Апробація результатів дисертаційного дослідження здійснена під час їх обговорення на засіданнях кафедри новітньої історії України. Основні положення роботи оприлюднені в доповідях та повідомленнях на Міжнародній науково-практичній конференції «Партизанський рух у роки Великої Вітчизняної війни 1941–1945 рр. і його значення в патріотичному вихованні студентської молоді», м. Глухів, 2011 р.; Міжнародній науковій конференції «Кременецькі читання з історії Волині», м. Кременець, 2011 р.; Міжнародній конференції молодих вчених «Гуманітарні та соціальні науки – 2011», м. Львів, 2011 р.; Науковій історико-краєзнавчій конференції «Магдебурзьке право на Київщині: історія та люди», с. Бишів, 2011 р. 

Основні результати дисертаційного дослідження викладено в 5 статтях, опублікованих у провідних наукових фахових виданнях та в матеріалах наукових конференцій.

ВИСНОВКИ
В результаті проведеного дослідження розкрито, що аналіз історіографічного доробку, присвяченого нацистському окупаційному режиму в Києві, демонструє дослідженість лише окремих аспектів цього явища. 

В історіографії можна виокремити декілька напрямків у дослідженні виникнення місцевих органів влади та їх діяльності під час нацистської окупації. Виявлено, що частина дослідників дотримується думки про те, що місцеві адміністрації у роки окупації створювалися німецькими органами влади або ініціативними місцевими мешканцями. У працях попередників розглядались повсякденне життя киян або,  побіжно, для обґрунтування деяких гіпотез, розкривалась діяльність окупаційної адміністрації на певних територіях в культурній, промисловій сферах де за приклад бралось становище в Києві. Проте науковці не мали за головне завдання дослідити створення КМУ та її діяльність у соціальній і економічній сфері. Отже, незважаючи на значну кількість праць, що стосуються нацистського окупаційного режиму в Києві, на сьогодні не існує наукових робіт, які б спеціально висвітлювали структуру, функціонування та діяльність Київської міської управи у перші місяці гітлерівської окупації.

Джерельна база дослідження  поділяється на джерела: діловодні, статистичні, судово-слідчі, періодику, джерела особового походження. Серед джерельного масиву найбільш надійні діловодні та статистичні документи КМУ. Ці документи передбачалися для службового користування та містять інформацію про всі недоліки, які виникали у функціонуванні КМУ і способи їх усунення. Мемуари, періодика, судово-слідчі документи мають значну інформаційну цінність, але містять низку недоліків. Недоліки полягають в тому, що інформація документів не завжди відповідала реальності. Тому джерела слід верифіковувати. 

Отже, джерельна база є достатньою для створення ґрунтовного і всебічного дослідження створення української цивільної адміністрації м. Києва та її діяльності в перші місяці німецької окупації; 

Встановлено, що з усіх доступних джерел викристалізовуються дві взаємовиключні версії створення КМУ: радянська, яка стверджувала, що КМУ заснувала німецька влада, і українська емігрантська, яка вказує на створення КМУ як на вияв активності частини місцевих мешканців та українських націоналістів-мельниківців. За джерелознавчим аналізом, найближчою до істини є українська емігрантська. 

Засновники Управи вільно розбудовували її за часів німецької військової адміністрації. КМУ створювалася як колегіальний орган. Під час організації українського органу місцевого самоврядування засновники Управи постали перед проблемою пошуку кадрів для заміщення посад. Протягом вересня – жовтня 1941 р. інтенсивно розбудовували структуру КМУ. Управа в часи німецької військової адміністрації створювалася як самоврядна установа місцевого населення, яка позиціонувала себе як рівноправна з німцями сторона.

В діяльності КМУ спостерігалося чимало недоліків. Щоб їх ліквідувати було проведено низку реформ, які не досягли мети. Паралельно в українській цивільній адміністрації функціонували німецька військова, а згодом – цивільна адміністрація. Від середини листопада 1941 р. до початку 1942 р. КМУ перепідпорядкували німецькій цивільній адміністрації, щоб ефективніше втілювати розпорядження окупантів. Повноваження Управи обмежуються, вона перетворюється на придаток німецької окупаційної адміністрації. Відбулася централізація системи КМУ, її голова відповідав персонально перед німцями за діяльність Управи. В середині лютого 1942 р. німці заарештували мельниківців і їхніх прихильників в Управі, щоб знищити свого політичного конкурента.

Адміністративний поділ Києва не був сталим. Районні управи Києва діяли як складові системи КМУ, але не мали визначених повноважень, що спричиняло хаос, значні недоліки у функціонуванні. Для усунення цих недоліків, а також на вимогу німців про персональну відповідальність голови за діяльність Управи від грудня 1941 р., інспекторати та відділи р/у обмежувалися в повноваженнях і підпорядковувалися відділам КМУ. Українська цивільна адміністрація не мала достатніх засобів, аби повністю втілювати свої рішення. Була занадто слабкою взаємодія з таким органом примусу, як українська допоміжна поліція. Паралельне існування німецької влади спричинило те, що КМУ виявилася нездатною проводити значну політичну і соціально-економічну діяльність;

Встановлено, що під час радянського відступу й демонтажу промисловий сектор Києва зазнав значних руйнувань. Зі вступом німецької армії завдяки місцевим робітникам та службовцям КМУ розпочалася інтенсивна відбудова промисловості, базована на їхній ініціативі, яка тривала до грудня 1941 р. КМУ стала фактично єдиним власником і керівником промисловості Києва і його околиць. Промислові, побутові підприємства мали функціонувати як госпрозрахункові одиниці. У керівництві підвідомчих підприємств було чимало огріхів. На початку грудня 1941 р., під час реформувань, з’явився контроль з боку німецької адміністрації над відділами КМУ, компетентними в керуванні промисловістю. Окремі промислові заклади переведено в пряме керування німців. Реформи передбачали, що промисловість Києва підпорядковується задоволенню німецьких потреб. Інтенсивно розвивався приватний сектор промисловості міста, який поступово підпав під німецький контроль. Сировина, електроенергія, паливні матеріали були дефіцитними, що гальмувало розвиток місцевої промисловості. Становище робітників залишалося тяжким.

КМУ при повноваженнях місцевого органу самоврядування і після встановлення німецького контролю за фінансовими справами, фінансово і господарчо самостійно існувати не могла. До першої половини грудня 1941 р. всі видатки і прибутки стали наслідком самостійної діяльності Управи. Банківська система, щонайменше в 1941 р. не вела значного кредитування населення на господарську діяльність. До середини грудня 1941 р. Управа володіла всіма безгосподарними речами міста. Але німецька адміністрація перебрала це майно у свою власність. Завдяки німецькій допомозі харчами апарат КМУ зміг існувати;

Виявлено, що відділи КМУ не могли впоратися з очищенням міста від сміття. Санітарний стан був незадовільним і загрожував стати одним із джерел виникнення епідемій. Населення не могло підтримувати на необхідному рівні свою гігієну. Недотримання санітарних норм у торгівлі харчами та готовими стравами становило небезпеку для здоров’я людей. Зростала кількість інфекційних захворювань та харчових отруєнь. 

КМУ самостійно керувала медичною сферою до листопада 1941 р., коли керівні функції перейшли до німецького службовця генералкомісаріату. Уникнення поширення інфекційних хвороб для збереження трудових ресурсів та повій, було в інтересах окупантів. Запроваджувалася платна медицина. Стан забезпечення медзакладів продуктами, ліками, паливом був надзвичайно поганим. Відчувався брак професійних кадрів. 

УЧХ було створено завдяки ідейному натхненню та підтримці оунівців-мельниківців. За короткий час члени організації розгорнули значну благодійну діяльність у межах повноважень, які надали німецька адміністрація та КМУ. Управа допомагала УЧХ, без чого благодійна діяльність товариства була б неможливою. Товариство надавало матеріальну й моральну допомогу нужденним категоріям, зокрема безпритульним дітям, військовополоненим, творчій інтелігенції тощо. УЧХ допомагала звільняти з німецького полону радянських військовослужбовців. Весь обсяг наданої організацією матеріальної допомоги виявився мізерним та не задовольнив потреб знедолених. Значну масу коштів цієї організації розподіляли між частиною її працівників, які не були нагально потрібними в установі. Оскільки українські націоналісти використовували УЧХ у своїх цілях, у лютому 1942 р. німці заарештували частину його співробітників, але незабаром відпустили. 
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