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ВСТУП

Актуальність теми. Питання ефективності діяльності органів державної влади та якості реалізації ними своїх функцій у сфері надання державних послуг стало лейтмотивом реформ державної служби, що проходять у багатьох країнах світу. У ході модернізації державної служби в Україні в контексті європейської інтеграції визначено необхідність реформування стандартів функціонування всієї системи державного управління та державної служби. Одним із напрямів удосконалення діяльності органів державної влади в Україні було обрано упровадження системи управління якістю, вимоги до якої є достатньо універсальними та застосовуються в будь-якій сфері діяльності. 

Якість професійної діяльності державних службовців повинна знаходитися у безпосередньому зв’язку з наданням якісних державних послуг, а політика забезпечення якості державних послуг – ґрунтуватися на стандартах, що визначають вимоги до їх якості. Водночас, вирішення проблеми якісного надання послуг можливо лише за умови забезпечення професійної державної служби компетентними кадрами.

Як свідчить аналіз наукової літератури, на питаннях удосконалення професійної діяльності державних службовців зосереджені дослідження вітчизняних вчених В. Авер’янова, Н. Артеменко, В. Бакуменка, Т. Василевської, Т. Витко, С. Гайдученко, С. Газарян, Н. Гончарук, Т. Гречко, О. Губи, В. Захарченка, Б. Колеснікова, І. Коліушка, Т. Кошової, Г. Кушнірової, Н. Липовської, В. Мартиненка, Ю. Молчанової, Т. Мотренка, І. Нинюк, В. Олуйка, О. Пархоменко-Куцевіл, Н. Пушкарьової, А. Рачинського, Н. Рашитової, М. Рудакевич, С. Серьогіна, Н. Сидоренко, М. Сіцінської, О. Слюсаренко, В. Сороко, О. Тертишної, С. Хаджирадєвої, С. Циц, В. Щегорцової та ін., які розробили теоретичні основи професіоналізації державної служби.

Проблеми удосконалення професійної діяльності державних службовців у контексті функціонування системи управління якістю в органах державної влади привернули увагу таких дослідників, як Л. Віткін, М. Лахижа, В. Маматов, Т. Маматова, В. Момот, Т. Пахомова, В. Полтавець, Л. Прудиус, Ю. Шаров та ін.

Зарубіжні автори, такі як: Д. Боссарт, Х. де Брюйн, Г. Бухарт, А. Ван дер Вілле, Д. Герген, К. Демке, Р. Каплан, Б. Келлерман, Д. Лемкул, Е. Леффлєр, Д. Мартін, К. Ніл, Д. Нортон, Х. Рамперсад, М. Хольцер та ін., опрацьовують питання орієнтованих на споживачів якісних державних послуг, що надаються органами державної влади.

Сучасна практика свідчить про існування істотних розбіжностей у підходах до професійного розвитку персоналу та функціонування системи управління якістю в органах державної влади в Україні. Значною мірою усуненню цих розбіжностей сприятиме забезпечення якості професійної діяльності державних службовців на засадах стандартизації.  

Недостатнє науково-теоретичне обґрунтування проблем забезпечення якості професійної діяльності державних службовців актуалізувало потребу у його всебічному вивченні та обумовило наукове завдання, на розв’язання якого спрямована ця дисертація. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано на кафедрі публічного адміністрування та кадрової політики Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України в межах науково-дослідних робіт: «Психодіагностика як ефективний інструмент реалізації регіональної кадрової політики у сфері публічного управління» (державний реєстраційний номер 0106U012333), «Інноваційні механізми забезпечення професіоналізації функціональної діяльності кадрових служб у сфері публічного управління» (державний реєстраційний номер 0109U004867). Внесок автора полягає у визначенні особливостей стандартів професійної діяльності державних службовців.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо забезпечення якості професійної діяльності державних службовців на засадах стандартизації. Для досягнення поставленої мети були визначені такі завдання:

–  узагальнити наукову думку щодо професійної діяльності державних службовців, спрямованої на надання якісних державних послуг;

проаналізувати сучасні підходи до забезпечення якості професійної діяльності державних службовців і довести, що система управління якістю – це універсальна система удосконалення професійної діяльності державних службовців;

розкрити організаційно-правові засади забезпечення якості професійної діяльності державних службовців;

вивчити зарубіжний досвід забезпечення якості професійної діяльності  державних службовців та оцінити можливості його застосування в Україні;

визначити основні напрямки удосконалення професійної діяльності державних службовців на засадах стандартизації.

Об'єктом дослідження є професійна діяльність державних службовців. 

Предметом дослідження є підходи щодо забезпечення якості професійної діяльності державних службовців на засадах стандартизації.

Методи дослідження. У дисертаційному дослідженні застосовано загальнонаукові і спеціальні методи. Для досягнення поставленої мети і вирішення зазначених завдань були використані такі методи: метод комплексного аналізу – для вивчення сучасних підходів до вирішення проблем забезпечення якості професійної діяльності державних службовців на засадах стандартизації; метод аналізу і синтезу – для дослідження вітчизняного та зарубіжного досвіду забезпечення якості професійної діяльності державних службовців; структурний метод – для опису структури Карти процесів професійної діяльності державних службовців, а також опису процесів для побудови концептуальної моделі забезпечення якості професійної діяльності; індукції та дедукції, за допомогою яких зроблено висновок про те, що стандарти професійної діяльності державних службовців є основою для її удосконалення; експертне опитування для визначення проблемних питань щодо забезпечення якості професійної діяльності державних службовців; логічний, абстрагування та інші методи наукового пізнання, які призначені для отримання об’єктивних і достовірних результатів. Емпіричну базу роботи складають результати авторських досліджень стану забезпечення якості професійної діяльності державних службовців, проведених на базі Департаменту обліку корпоративних прав держави Фону державного майна України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень щодо забезпечення якості професійної діяльності державних службовців на засадах стандартизації, що створює можливість розробки практичних рекомендацій щодо її удосконалення з метою поліпшення якості державних послуг. У дисертаційній роботі:

уперше:

– розроблено концептуальну модель забезпечення якості професійної діяльності державних службовців на засадах стандартизації, яка відповідає державній політиці у сфері якості та комплексу стандартів забезпечення якості державних послуг, створює підґрунтя для усунення розбіжностей у підходах до професійного розвитку персоналу та функціонування системи управління якістю в органах державної влади;

удосконалено:

– підхід щодо оцінювання якості професійної діяльності державних службовців шляхом запровадження дворівневої моделі функціонального оцінювання результативності професійної діяльності державних службовців;

– теоретичні положення щодо запровадження системи управління якістю як однієї з сучасних моделей якості діяльності в органах державної влади, а саме, визначено групи основних проблем забезпечення якості професійної діяльності в умовах функціонування системи управління якістю в органах державної влади та шляхи їх вирішення, що дало можливість запропонувати принципи удосконалення системи управління якістю органу державної влади; 

дістали подальшого розвитку:

– класифікація процесів професійної діяльності державних службовців шляхом створення інтегрованого набору класифікаційних ознак, що дало можливість розробити структуру карти процесів професійної діяльності як складову стандарту професійної діяльності державного службовця;

– категоріальний апарат забезпечення якості професійної діяльності державних службовців, а саме: сформульовано визначення понять «якість професійної діяльності державного службовця» та «стандарт професійної діяльності державного службовця», уточнено визначення поняття «результативність професійної діяльності державних службовців», зміст яких розкрито в розділах дисертації.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що основні положення та висновки дисертації розширюють наукові уявлення про стандарти професійної діяльності державних службовців, можуть бути використані з метою удосконалення послуг, а також під час подальших досліджень, пов’язаних з організацією професійної діяльності державних службовців. 

Висновки та рекомендації дисертаційного дослідження щодо запровадження системи управління якістю було використано в діяльності Департаменту корпоративних прав держави Фонду державного майна України (довідка про впровадження № 57 від 06.03.2009 р.), що дозволило обґрунтувати регламентацію процесів при впровадженні стандартів професійної діяльності державних службовців і визначення пріоритетних напрямків в оцінюванні діяльності з урахуванням результатів надання державних послуг. 

Наукові висновки і рекомендації щодо запровадження стандарту професійної діяльності державних службовців знайшли своє втілення в діяльності Головного управління статистики в Харківській області та Управління державної служби Головного управління державної служби України в Харківській області в ході методичної допомоги із запровадження системи управління якістю в органах державної влади (довідка про впровадження № 10/359 від 15.12.2010 р., довідка про впровадження № 171/ТО19-11 від 12.03.2011 р.).

Основні положення дисертаційного дослідження впроваджені у навчальному процесі Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при розробці навчальних програм підготовки магістрів за спеціальностями «Державне управління» та «Публічне адміністрування» в межах дисциплін «Кадрова політика і державна служба», «Управління персоналом», «Кадровий менеджмент» (акт про впровадження від 23.03.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею автора. Основні ідеї та розробки, здійснені в рамках дисертаційного дослідження, у тому числі ті, що характеризують наукову новизну, практичне значення та одержані результати, отримані автором особисто. Ідеї та розробки співавтора, а саме В. Р. Гордієнко, з якою опублікована наукова стаття, у дисертації не використовувалися. Особисто автором дисертації у цій статті розкрито питання сутності та адаптації сучасних моделей якості діяльності в органах державної влади.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження оприлюднені на міжнародних наукових конгресах, науково-практичних конференціях регіонального та міжнародного рівнів: «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2009, 2010, 2011 рр.), «Інноваційні технології та механізми державного управління на регіональному рівні» (м. Харків, 2006 р.), «Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади» (м. Полтава, 2007, 2008, 2009, 2010 рр.), «Проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України: освітній вимір» (м. Полтава, 2008 р.), «Теорія та практика державної служби» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.), «Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації» (м. Одеса, 2009 р.), «Галузь науки «Державне управління»: історія, теорія, впровадження» (м. Київ, 2010 р.), «Реформування системи державного управління та державної служби: Теорія і практика» (м. Львів, 2010 р.), «Удосконалення правового забезпечення державно-службових відносин в Україні: європейський контекст» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), «Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 20 наукових праць, із яких п’ять статей у наукових фахових виданнях та 15 публікацій у збірниках матеріалів наукових конгресів і науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації – 236 сторінок, у т. ч. основного тексту – 178 сторінок, рисунків – 3 (на 3 сторінках), 7 додатків (на 27 сторінках). Список використаних джерел налічує 258 найменувань. 

ВИСНОВКИ

Основні результати дисертаційного дослідження вирішують важливе наукове завдання обґрунтування теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо забезпечення якості професійної діяльності державних службовців на засадах стандартизації. Отримані результати характеризуються науковою новизною і дають можливість зробити узагальнюючі висновки, що мають теоретичне та практичне значення.

1. За результатами аналізу наукової літератури встановлено, що в Україні державна служба розглядається як професійна діяльність людей, які забезпечують функціонування системи державного управління та знаходяться із цією системою в особливих публічно-правових відносинах для виконання посадових повноважень. 

Відповідно із зміною завдань державної служби та потреб суспільства, що посилюють вимогу реалізувати насамперед соціальну функцію державних службовців з надання якісних державних послуг споживачам, модернізація підходів до професійної діяльності державних службовців на засадах стандартизації, стабільно забезпечить якісний результат незалежно від нормативних, кадрових та інших змін. 

Для забезпечення якості державних послуг професійна діяльність державних службовців має бути чутливою до змін і вчасно адаптуватися до потреб суспільства. Із формуванням системи державних послуг, орієнтованої на споживача, виникає необхідність у забезпеченні якісних процесів діяльності державних службовців.

У ході дослідження автором запропоновано визначення поняття «якість професійної діяльності державного службовця», що тлумачиться як «ступінь відповідності професійної діяльності державного службовця вимогам, встановленим стандартом професійної діяльності державного службовця».

З метою уніфікації процесів професійної діяльності державних службовців щодо надання якісних державних, автором запропоновано визначення поняття «стандарт професійної діяльності державного службовця», яке тлумачиться як «нормативний документ, що встановлює вимоги до процесів професійної діяльності державних службовців, розроблений в установленому порядку на основі консенсусу».

2. Установлено, що однією із складових державної політики у сфері якості є забезпечення якості професійної діяльності державних службовців, результатом чого має стати підвищення якості надання державними службовцями державних послуг. 

Процесний підхід як один із основних принципів системи управління якістю ISO серії 9000 розглянуто для застосування у межах організації системи процесів разом з їх ідентифікуванням і взаємодіями, а також керуванням ними для одержання бажаного результату. 

Доведено, що використання вимог системи управління якістю, до яких віднесено: визначення процесів, визначення послідовності та взаємодії цих процесів; визначення критеріїв та методів, необхідних для забезпечення результативності процесів, здійснення моніторингу, вимірювання та аналізування процесів, забезпечення наявності необхідних ресурсів та інформації, вжиття необхідних заходів для досягнення запланованих результатів, забезпечить результативність професійної діяльності державних службовців і підтвердить дієвість системи управління професійною діяльністю державних службовців для забезпечення спроможності органу державної влади надати якісні державні послуги у відповідності з вимогами споживачів.

Враховуючи основні принципи системи управління якістю, для класифікації процесів професійної діяльності державних службовців визначено 6 груп процесів професійної діяльності державних службовців пов’язаних із: наданням державних послуг, реалізацією функцій і завдань держави, реалізацією послідовних функцій управління (планування, організація, мотивація, контроль), прийняттям управлінських рішень, здійсненням комунікації, розвитком компетентності.

3. Аналіз організаційно-правового забезпечення якості професійної діяльності державних службовців дозволив з’ясувати, що дієвість системи управління якістю буде ефективною в контексті комплексних перетворень у державній службі та державному управлінні. 

Проблемні питання в підходах до професійного розвитку персоналу та функціонування системи управління якістю в органах державної влади визначено регламентацією дій кожної посадової особи у процесах діяльності органів державної влади відповідно до посадової, професійної, особистісної компетенції.

Обґрунтовано, що використання структури процесів та їх опис у внутрішніх нормативних документах, не буде спричиняти конфлікт між рівнем компетентності державного службовця і завданнями, що ставляться перед ним, забезпечить рівномірний розподіл завдань. 

Автором запропоновано використання стандарту професійної діяльності як інструменту для забезпечення якості професійної діяльності. Для цього необхідно унормовувати професійну діяльність державних службовців, а саме привести у відповідність порядок проходження державної служби, права, обов’язки, відповідальність і контроль за діяльністю державних службовців, встановить вимоги до визначеної якості послуг згідно з метою, завданнями, функціями органів державної влади та потребами споживачів.  

4. За допомогою вивчення зарубіжного досвіду у підходах до функціонування професійної діяльності державних службовців у сфері функціонування системи управління якістю роботи органів державної влади встановлено, що особливості дієвості системи управління якістю пов’язані, насамперед, з різними видами організаційної культури, тобто системи базових установок, норм і мотивів, що історично склались у цих країнах. 

Одним з ключових елементів у процесі створення ефективної системи управління якістю в органах державної влади є визначення принципів, які повинні відповідати цілям і завданням стратегічного реформування державного сектора. 

Це дало можливість запропонувати принципи удосконалення системи управління якістю органу державної влади: «мультимодельність» (урахування вимог двох і більше моделей якості діяльності); урахування вимог комплексу стандартів (стандарти на державні послуги, стандарти на системи управління, стандарти професійної діяльності державного службовця; вимоги щодо етики та культури поведінки державних службовців; вимоги щодо рівня професійної компетенції; вимоги щодо оцінювання професійної діяльності державних службовців); гармонізація ресурсного забезпечення (компетентні людські ресурси, робоче середовище, інфраструктура, фінансове забезпечення тощо).

З огляду на недосконалість нормативно-правового та інформаційно-методичного забезпечення, забезпечення ресурсами та психологічні аспекти, що стосуються забезпечення якості професійної діяльності державних службовців в органах державної влади в Україні, визначило можливість створення у складі органу державної влади віртуальної внутрішньої координаційної мережі для розробки політики якості професійної діяльності державних службовців.

5. На підставі здійснених досліджень визначено основні напрямки удосконалення професійної діяльності державних службовців, а саме: на основі вимог системи управління якістю автором розроблено концептуальну модель забезпечення якості професійної діяльності державних службовців на засадах стандартизації, яка окреслює вимоги щодо етики та культури поведінки державних службовців, загальні правила поведінки державних службовців і правила внутрішнього трудового розпорядку органу виконавчої влади; стандарти якості державних послуг державними службовцями, які враховують як загальні – визначені типовими професійно-кваліфікаційними характеристиками посад державних службовців, так і спеціальні – визначені у посадових інструкціях державних службовців. Виходячи з цього, автором запропоновано уточнення визначення результативності професійної діяльності державних службовців, як «ступінь реалізації професійної можливості державних службовців щодо досягнення запланованих нормативних результатів. 

Обґрунтовано, що оцінювання результативності професійної діяльності державних службовців як один із напрямків удосконалення професійної діяльності державних службовців за схемою, що «ідеально» працює в приватному секторі, не може повноцінно використовуватись у державному управлінні у зв’язку із його специфікою. 

З огляду на це, запропоновані підходи з оцінювання професійної діяльності державних службовців шляхом запровадження дворівневої моделі функціонального оцінювання професійної діяльності державних службовців і використання Картки споживача послуг. 

Таким чином, можна зробити висновок, що забезпечення якості професійної діяльності на засадах стандартизації усуне істотні розбіжності у підходах до професійного розвитку персоналу та функціонування системи управління якістю в органах державної влади.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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