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РОЗДІЛ І

ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПРОДУКЦІЇ ОВОЧЕКОНСЕРВНОГО ПІДКОМПЛЕКСУ АПК

1.1. Сутність та значення конкуренції і конкурентоспроможності продукції
Конкуренція виступає основним елементом господарського механізму у ринковій економіці за умов наявної приватної власності, свободи вибору, ініціативності й підприємництва. Ринок сприяє раціональному розподілу ресурсів через механізм конкуренції, впливає на обсяг і структуру виробництва та споживання, оздоровлює економіку шляхом звільнення її від неконкурентоспроможних підприємств і продукції, а ринкові ціни виступають носіями економічної інформації, повідомляючи про наявність чи відсутність товарів, їхню кількість, якість, витрати виробництва та корисність для споживачів. 

Конкуренція стимулює економію матеріальних, трудових та фінансових ресурсів, спонукає постійно оновлювати асортимент продукції, що випускається, стежити за досягненнями науково-технічного прогресу і швидко впроваджувати їх у виробництво. У ринковій системі господарювання (при розвинутих формах конкуренції) господарем виступає споживач, його агентом – ринок, а слугами – товаровиробники. 

Вагомий внесок у розвиток теорії конкуренції внесли закордонні вчені-економісти - Рікардо Д., Кейнс Дж., Сміт А., Котлер Ф., Томпсон А.А., Робінзон Дж., Шумпетер Й., Хайєк Ф.А., Макковелл К.Р., Брю С.Л., Портер М.Е. та інші, російські вчені - Юданов А.Ю., Магомедов  Ш.Ш., Фатхутдінов Р.А., Задоя А.А., Кулєшова А.Б. та ін., а також українські вчені Крамаренко В.І., Холод Б.І., Башнянин Г.І., Лазур П.Ю., Медвєдєв В.С., Гаркавенко С.С., Гудзинський О.Д., Должанський І.З., Загорна Т.О., Кардаш В.Я. та ін. 

Конкуренція у своєму розвитку пройшла великий шлях – від простих до складних сучасних форм. Теоретичні основи конкуренції займали вагоме місце у працях економістів різних епох. Основоположником теорії конкуренції є англійський економіст Адам Сміт, який у своїй роботі «Дослідження про природу та причини багатства народів» розглядав конкуренцію як суперництво, що впливає на зміну цін (при скороченні пропозиції ціни підвищуються, а при надлишку пропозиції – ціни знижуються). А. Сміт сформулював основний принцип конкуренції – принцип «невидимої руки», відповідно до якого «смикаючи» за ниточки маріонеток – підприємців, «рука» змушує їх діяти відповідно до якого-небудь «ідеального» плану розвитку економіки, безжалісно витісняти фірми, зайняті виробництвом непотрібної ринку продукції [165, с.45].

А. Сміт відпрацював теоретично дуже тонкий і гнучкий механізм конкуренції, вважав, що механізм конкуренції об’єктивно врівноважує галузеву норму прибутку, призводить до оптимального розподілу ресурсів між галузями. Тонкість механізму конкуренції полягає у тому, що при скороченні попиту на товар найбільші труднощі випробовують фірми, що випускають неякісну або занадто дорогу продукцію. Гнучкість механізму конкуренції проявляється у його миттєвій реакції на будь-які зміни обстановки у зовнішньому середовищі. Швидко адаптуються до середовища мобільні фірми.

А. Сміт, розуміючи конкуренцію як суперництво, зазначав, що зниження пропозиції призводить до конкуренції серед покупців, що є наслідком підвищення цін, а збільшення пропозиції стимулює продавців до суперництва, що є результатом зменшення цін. Він вважав, що конку​ренція не дає можливості учасникам ринку управляти ціною і чим буде більша чисельність продавців, тим важче їм вступати в змову.
Таким чином, А. Сміт у своїй теорії робив наголос на тому, що конкуренція - це економічне суперництво. Чим більше учасників ринку протидіють між собою, тим кра​ще для покупців. Конкуренція позбавляє учасників ринкового процесу влади над ціною. Його заслугою є те, що ним було визначено умови існування конкуренції та обґрун​товано теорію абсолютної переваги.
В економічній літературі містяться різні підходи щодо трактування поняття конкуренції. Вчені визначають конкуренцію з поведінкової, структурної, функціональної позицій. З поведінкової позиції конкуренція – це боротьба за гроші покупця шляхом задоволення його потреб. З структурної позиції – це аналіз структури ринку для визначення міри свободи продавця й покупця на ринку (форми ринку) і способу виходу з нього. З функціональної позиції – це процес суперництва старого з з інноваціями. 
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У сучасних умовах практично відсутня внутрігалузева конкуренція між виробниками сільськогосподарської продукції, хоча на ринку агропромислової продукції функціонують десятки тисяч товаровиробників із різними формами власності й господарювання, що є однією із умов ринкової конкуренції.

Відсутність внутрігалузевої конкуренції негативно впливає на ринкові відносини і свідчить про низький рівень їх розвитку на внутрішньому сільськогосподарському ринку України. На аграрному ринку України внутрігалузева конкуренція буде відбуватися при наявності у товаровиробників такої кількості продуктивного капіталу, який за короткий час зможе врівноважити попит і пропозицію, що стане можливим завдяки впливу внутрішніх і зовнішніх чинників. 

Аналізуючи міжвидову конкуренцію слід зазначити про існуючі недоліки у її розвитку. Так, в умовах ринку основним принципом є виробництво для максимального забезпечення потреб споживача, тобто зайняття відповідного ринкового сегменту, проте на сьогодні виробництво здійснюється заради виробництва. Це обумовлено тим, що на ринку сільськогосподарської продукції відсутня цінова диференціація, а необхідність отримання прибутку за умов «декретних» цін примушує сільськогосподарських товаровиробників вирощувати найменш затратні озиму пшеницю та соняшник, і мало бажаючих вирощувати овочі, цукрові буряки, а тим більше займатися тваринництвом. За такої умови у врожайні роки доходи агровиробників знижуються, замість того, щоб зростати, оскільки зростає пропозиція при незмінному попиті, а звідси, знижуються ціни. Це пов’язано з тим, що виробники сільськогосподарської продукції ще неосвоїли ринкові відносини, а ринкові інфраструктури (рекламні, інформаційні служби, агроконсалтинги) майже не діють [107, с.11].

Аналізуючи предметну конкуренцію слід зазначити, що вона існує між підприємствами, які постачають сільському господарству техніку, яка має незначну різницю за технологічними характеристиками та призначенням, проте суттєво відрізняється якістю роботи техніки.

Що стосується функціональної конкуренції, слід відмітити, що між сільськогосподарськими товаровиробниками вона існує тоді, коли конкретна потреба виробника задовольняється різноманітними методами та є альтернатива вибору для задоволення потреб виробництва. Якщо у промисловості зниження ціни і доходів сприяє міграції капіталу в інші галузі та зростанню капіталу, то в сільськогосподарському виробництві це не завжди призводить до підвищення рівня споживання та переливу капіталу в інші сфери виробництва. Для сільського господарства властиві сталий характер та постійний попит споживачів на різні види сільськогосподарської продукції.

Сферою суспільних відносин, де товари та послуги, конкуруючи між собою, порівнюються та перевіряються щодо відповідності суспільним потребам, виступає ринок. Кожен споживач під час купівлі обирає необхідний йому товар серед аналогічних товарів та купує саме той із них, що задовольняє найбільшою мірою його потребу. Найбільшим визнанням у масштабах суспіль​ства користується попитом той товар, який якнайбіль​ше відповідає певній суспільній потребі порівняно з виробами-конкурентами. Це й виділяє товар із загальної маси, забезпе​чує успіх у конкурентній боротьбі, тобто він є більш конкурентоспроможний.
У ринковій системі господарювання поняття «конкурентоспроможність» – одне з головних, оскільки у ній знаходять своє відображення економічні, науково-технічні, виробничі, організаційно-управлінські, маркетингові та інші можливості окремого підприємства, галузі чи країни в цілому [76, с.100].

У вітчизняній та зарубіжній економічній літературі категорія конкурентоспроможності розглядається у різних аспектах. Енциклопедичний словник трактує конкурентоспроможність, як здатність встояти у конкурентній боротьбі [201, с,250]. У великому тлумачному словнику сучасної української мови конкурентоспроможність визначається, як здатність до конкуренції [22, с,448]. Дементьєва А. трактує конкурентоспроможність як спроможність випереджати інших, використовуючи свої переваги у досягненні поставлених цілей [45, с 64].
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- обмежити кількість посередників, які займаються реалізацією сільськогосподарської продукції;
- для всіх суб'єктів виробництва незалежно від форми го​сподарювання проводити державну підтримку, яка повинна бути спрямована на досягнення паритету доходів сільськогосподарських товаровиробників з доходами працівників інших галузей народного господарства;
- встановити стимулюючі закупівельні дотації для окремих видів сільськогосподарської продукції, систему пільг, зменшити податковий тиск на аграріїв;
- відновити інтеграційні процеси сільського господарства з переробними, торговими і сервісними організаціями, забезпечити паритетні умови їх функціонування;

- відновити роботу великих спеціалізованих підприємств і комплексів індустріально​го типу, а розвиток нових агроформувань спряму​вати в русло спеціалізації товарного виробництва.
Успішного функціонування сільського госпо​дарства, як показує світова практика, можна досягти, якщо галузь працюватиме на ринкових засадах за державної підтримки.
На нашу думку, конкурентоспроможність являє собою систему економічних характеристик, які орієнтовані на задоволення потреб споживачів і можливості конкурентів, знання стану та тенденцій розвитку ринку, виробляти такий товар і так доводити його до споживачів, що вони серед всіх інших товарів конкурентів нададуть перевагу саме йому.

1.2. Особливості конкуренції та конкурентоспроможності в овочеконсервному підкомплексі 

Овочеконсервний підкомплекс АПК - це комплексна система виробництва, транспортування, зберігання, переробки та реалізації овочів. Овочі та продукти їх переробки є основними складовими щоденного раціону населення і як повноцінні продукти харчування, і як функціональні продукти (мають лікувально-профілактичну дію). Саме тому формування конкурентоспроможного виробництва овочеконсервної продукції у сільськогосподарських підприємствах є однією з найважливіших задач вирішення продовольчої безпеки країни та успішного розвитку аграрного ринку України. 

На нашу думку, конкурентоспроможність продукції овочеконсервного підкомплексу АПК – це сукупність якісних та кількісних властивостей продукції з урахуванням їх сортового складу, які задовольняють індивідуальні потреби безпосередніх споживачів за екологічними нормами, а також переробних структур за економіко-технологічними параматреми та гарантують товаровиробникам овочевої продукції отримання найвищого рівня прибутковості, тобто здатність овочепродуктів відповідати вимогам ринку даного виду.

Унікальність галузі овочівництва пояснюється тим, що вона не виробляє якусь одну культуру, а їх набір, які різняться за своїми споживчими якостями. До того ж товарну продукцію у галузі одержують протягом не лише року, а й двох. Овочівництво представлене поширеними (огірки, помидори, капуста і т.д.) та малопоширеними (петрушка, селера, пастернак тощо) культурами. 

Останніми роками овочівництво із громадського сектору перемістилось у приватний. Це обумовлено тим, що овочівництво – найбільш трудомістка галузь сільського господарства, а овочі – швидкопсуюча продукція. Саме тому господарства взялися вирощувати менш трудомісткі культури  - такі як зерно, соняшник. З метою самозабезпечення овочами та через низький рівень життя, населення вирощує овочі на присадибних ділянках, що призводить до ослаблення конкурентоспрорможності продукції, оскільки це супроводжується погіршенням захисту рослин від шкідників та хвороб, зниженням рівня механізації робіт.

Обсяг і якість овочів, які пропонуються на ринку, зумовлені передусім природними умовами їхнього вирощування та біологічними особливостями культур, які досягаються за рахунок раціонального господарювання.
На особливості формування і ефективне функціонування організаційно-економічного механізму підвищення конкурентоспроможності продукції овочеконсервного підкомплексу АПК впливає цілий комплекс чинників (рис. 1.2). 
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Провідну роль у формуванні стандартів та міжнародній акредитації установ, що займаються сертифікацією органічної продукції на відповідність цим стандартам, відіграє Міжнародна федерація органічного сільського господарства (IFOAM) - міжнародна неурядова організація, що єднає понад 700 активних організацій-учасників у близько 100 країнах світу. Міжнародна федерація має програму добровільної міжнародної акредитації сертифікаційних установ - як членів IFOAM, так і установ, що не входять до числа її членів. Акредитація, що побудована на базових стандартах й акредитаційному критерії IFOAM, проводиться незалежною компанією IOAS, заснованою федерацією. В IOAS вже акредитовані акредитації 29 сертифікаційних установ з США, Європи, Японії, Австралії, Китаю, країн Латинської Америки і т.д., на які припадає близько 50-60% світового обсягу сертифікаційних послуг [72]. 

У лютому 2007 року у Нюрнбергу (Німеччина) під час проведення Всесвітнього конгресу з питань розвитку екологічно чистого сільськогосподарського виробництва Україна була прийнята у члени Міжнародної федерації екологічного сільського господарства - IFOAM. Членство України в IFOAM забезпечить розширення ринку екологічно чистої продукції сільськогосподарського виробництва в Україні на основі міжнародних стандартів, що дасть можливість, з одного боку, наситити вітчизняний ринок «органічними» продуктами харчування, а з іншого боку, підвищити рівень експорту екологічно сертифікованої сільськогосподарської продукції. 

Порушення господарських зв’язків, системи заготівлі, незадовільне матеріально-технічне забезпечення, різке подорожчення енергоресурсів, монопольні ціни на засоби виробництва, необгрунтовано високі податки, правова незахищеність господарств та недостатня державна підтримка призвели до значного спаду виробництва овочів у суспільному секторі, росту роздрібної ціни не у виробництві, а у сфері переробки та обігу, присвоєння посередниками значної долі прибутку, створеного зусиллями сільськогосподарських товаровиробників [185]. 

Виробництво та реалізація овочевої продукції, яка швидко псується та потребує негайного збуту, дуже тісно взаємопов’язані. Особливість вирощування овочевих культур така, що 70% овочів надходить з поля протягом 2,5-3 місяців (липень-вересень). Обсяг продукції у цей період у 5-6 разів перевищує фізіологічну норму споживання, ускладнюється система заготівельних і торговельних організацій, знижується якість кінцевої продукції, зростають витрати. Отже, для зменшення втрат необхідно особливу увагу приділяти своєчасній реалізації овочів у свіжому вигляді. Нині збутом продукції на ринку займаються самі виробники або оптово-роздрібні підприємства [146]. Особисті підсобні господарства надлишки овочів реалізують на ринку, що в свою чергу не сприяє забезпеченню овочами населення за обсягом та асортиментом. Перенасичення ринку певними видами овочів призводить до того, що нереалізована протягом дня продукція згодовується худобі або взагалі пропадає. 

Розширення обсягів зберігання овочів у місцях їх вирощування забезпечить підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарських товаровиробників, так як розміщення сховищ безпосередньо у господарствах сприяє скороченню пікових навантажень на транспорт, витрат на доставку за рахунок перевезення лише якісної продукції. 
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Вирішити проблему забезпечення населення повноцінними овочами протягом року можна за допомогою створення єдиного комплексу з виробництва, прийому, зберігання, переробки та реалізації овочевої продукції. Створення інтегрованих та кооперативних структур дасть можливість об’єднати в одне ціле економічні інтереси ланок АПК (сільськогосподарських товаровиробників, переробних підприємств та організацій торгівлі) та підвищити долю сільськогосподарських підприємств у ціні готової продовольчої продукції[185]. Такі господарські формування за рахунок усунення посередників у переробці та реалізації кінцевої продукції, які привласнюють у зв’язку з неурегульованими ціновим механізмом частину прибутку товаровиробника, мають можливість відшкодовувати свої витрати за рахунок власних коштів. Крім того, постійні протягом року грошові надходження за реалізовану продукцію безпосередньо споживачеві дають змогу своєчасно придбати оборотні засоби, сплачувати заробітну плату та інше.
1.3. Методичні підходи до оцінки конкурентоспроможності прподукції
в овочеконсервному підкомплексі АПК

Проведений аналіз наукових джерел щодо оцінки конкурентоспроможності показав, що на сьогодні не існує єдиної методології визначення конкурентоспроможності товару та підприємства.

При оцінці конкурентоспроможності товару використовують систему показників, серед яких виділяють параметричні, групові та інтегральні, інколи їх називають якісними та економічними. Параметричний визначається оцінкою окремих показників, груповий - оцінкою сукупності одиничних показників, інтегральний - оцінкою сукупності комплексних показників.

Конкурентоспроможність будь-якого товару у загальному випадку визначається властивостями, які надають найбільший інтерес для споживача та ціною його придбання. Споживчі властивості товару характеризують якісні показники, які поділяють на класифікаційні та оціночні. Класифікаційні показники характеризують належність товару до певної групи та визначають умови його використання, а оціночні – відповідність прийнятим стандартам якості. 

Так, якість усіх овочів визначають за однотипними показниками: зовнішнім виглядом (чистота, свіжість, цілісність, форма, забарвлення, пошкодження), смаком і запахом, розміром у найбільшому поперечному діаметрі, наявністю захворювань і пошкоджень (механічних, мікробіологічних і фізіологічних), екологічною чистотою, безпечністю для здоров’я.
Економічні показники конкурентоспроможності товару визначають сумарні витрати споживача на задоволення його потреб. Вартісні та якісні характеристики товару знаходять своє відображення у ціні продажу. 

Гаркавенко С.С. зазначає, що при оцінці конкурентоспроможності товару необхідно враховувати два аспекти, які впливають на вибір товару покупцем [28, с.210]. Перший – це корисний ефект, що його отримує споживач, купуючи товар, який має два складники: якість + сервіс. Другий – витрати, пов’язані з придбанням та експлуатацією товару. Що більший корисний ефект і менші витрати, то привабливішим для споживача, конкурентоспроможнішим є товар. Тобто, умовою конкурентоспроможності товару є максимізація питомого споживчого ефекту (питомого корисного ефекту). За даних умов загальний показник конкурентоспроможності товару можна визначити за формулою:
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Однією із методик визначення конкурентоспроможності товару є визначення та порівняння обсягів продажу товарів. До переваг цієї методики можна віднести доступність та простоту у використанні, а до недоліків - невелика вірогідність (великий обсяг продаж може пояснюватися не сильною конкурентоспроможністю продукції, а слабким конкурентним середовищем, відсутністю чи недостатністю товарів-конкурентів). Дана методика застосовується на практиці, проте вона не має достатнього наукового обґрунтування.
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Висновки до розділу 1.

1. Конкуренція – це комплексна категорія, яка у протиборстві об’єднує дві й більше сторін в одному сегменті, де визначається стан взаємовідносин продавця і покупця на ринку, що в кінцевому результаті сприяє одержанню вигоди першим і задоволення потреб останнього.
 2. Конкурентоспроможність являє собою систему економічних характеристик, які орієнтовані на задоволення потреб споживачів і можливості конкурентів, знання стану та тенденцій розвитку ринку, виробляти такий товар і так доводити його до споживачів, що вони серед всіх інших товарів конкурентів нададуть перевагу саме йому. Конкурентоспроможність продукції проявляється у момент реалізації товару на ринку, ступінь конкурентоспроможності товару визначається споживачем, який купуючи продукцію, з найбільшим ефектом задовольняє конкретну потребу порівняно з іншими товарами

3. Конкурентоспроможність продукції овочеконсервного підкомплексу АПК – це сукупність якісних та кількісних властивостей продукції з урахуванням їх сортового складу, які задовольняють індивідуальні потреби безпосередніх споживачів за екологічними нормами, а також переробних структур за економіко-технологічними параматреми та гарантують товаровиробникам овочевої продукції отримання найвищого рівня прибутковості, тобто здатність овочепродуктів відповідати вимогам ринку даного виду.

4. Конкурентоспроможність продукції овочеконсервного підкомплексу АПК забезпечує організаційно-економічний механізм, який представляє собою групу економіко-організаційних, техніко-технологічних та соціально-екологічних факторів, які формують високоефективну схему заходів, спрямованих на підвищення споживчих якостей овочів та продуктів їх переробки при нормативних виробничих витратах та ринкових цінах за всіма напрямами реалізації, що забезпечує високоефективну діяльність овочівництва у сучасних ринкових умовах. Ринок овочеконсервної продукції при цьому визначається як сукупність обмінних операцій, які регулюють товарно-грошові відносини товаровиробників і споживачів овочів та продуктів їх переробки, визначають рівень конкурентоспроможності цих видів продукції на ринку.

5. Оцінювати конкурентоспроможність продукції овочеконсервного підкомплексу необхідно систематично. При цьому слід враховувати вплив кількісних показників (витрати споживача і виробника) та якісних властивостей. Узагальнюючим показником виступає коефіцієнт конкурентоспроможності, який визначається з урахуванням результативності виробництва. 

6. У результаті аналізу особливостей формування конкурентоспроможності продукції овочеконсервного підкомплексу нами запропоновано методику оцінки конкурентоспроможності овочевих культур, яка враховує специфіку сортового складу овочів, обсяг використання, порядок формування ціни.  При визначенні єдиної методики оцінки конкурентоспроможності овочевих культур ми використовували розрахунковий, аналітичний, експертний та обліковий методи оцінки. Дана методика враховує комплекс факторів (економічних, біологічних, технічних, організаційних), які можливо оцінити за допомогою групи показників (врожайність, обсяги використання, ціна, якість, стійкість до хвороб, транспортабельність, здатність до зберігання та ін.). Враховуючи те, що якість є визначальним фактором конкурентоспроможності овочевих культур та основою формування ціни, нами приділено увагу сортовому складу овочів.

_1271952704.unknown

