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Введение к работе
Актуальность диссертационного исследования. Развитие внешнеэкономической деятельности является необходимым условием формирования финансовых ресурсов государства. В связи с этим, одной из важнейших задач государственного регулирования является разработка политики в области внешнеэкономической деятельности и финансового механизма ее реализации.
Основной стратегией государства согласно разработанной Правительством РФ и находящейся в стадии дальнейшего реформирования долгосрочной финансовой политики является перевод российской экономики на инновационный путь развития. Изменение цели развития экономики обусловливает необходимость соответствия стратегии инновационного развития организаций, осуществляющих внешнеэкономическую деятельность, целевым ориентирам и приоритетным направлениям внутренней экономической политики государства, которая, на наш взгляд, не получила достаточного развития в экономической теории и практике.
Значение инновационного роста организаций, осуществляющих ВЭД, трудно переоценить, тем более что анализ статистических данных показывает, что экспортная составляющая доходов федерального бюджета сокращается и, по прогнозам экспертов, дефицит торгового баланса может возникнуть уже к 2010 г.
Тенденция роста в товарной структуре российского экспорта сырьевой составляющей приходит в противоречие с инновационным сценарием развития экономики, который предполагает не просто увеличение объема экспорта, но развитие экспорта высокотехнологичных продуктов. Это ставит вопросы соответствия финансового механизма государственного регулирования финансовым результатам от ВЭД и требует анализа видов, форм и методов организации финансовых отношений в области экспорта и импорта новых продуктов и технологий, соответствующих стратегиям модернизации и повышения конкурентоспособности приоритетных отраслей промышленности, а также привлечения инвестиций в сферу внешнеэкономической деятельности.
Нельзя обойти вниманием тот факт, что основные исследования в области внешнеэкономической деятельности связаны, как правило, с обоснованием экспорта как приоритетного направления развития. Этот подход оставляет в стороне вопросы рационализации импорта и его ориентации прежде всего на повышение технологического уровня российских предприятий и приобретение высокотехнологичных продуктов, необходимых для инновационного развития и модернизации производства на основе нового технологического уклада экономики.
Необходимость продолжения исследований в области организации финансовых отношений и инновационного роста организаций, осуществляющих внешнеэкономическую деятельность, выработка практических рекомендаций, теоретических методов и подходов, связанных с решением комплекса проблем в данной сфере, и определяют актуальность темы и цель диссертации, ее содержание и последовательность изложения материала.
Степень научной разработанности проблемы. Различные аспекты данной темы рассматривались в трудах отечественных и зарубежных ученых. Среди зарубежных авторов, посвятивших свои работы важнейшим проблемам экономики: макро- и микроэкономике, национальному доходу, занятости, кредитно-финансовой и налоговой политике, мировому хозяйству – можно выделить: Й. Шумпетера, М. Портера, Л. Гитмана, М. Джонка, Э. Хеннигера, К.Р. Макконнелла, С.Л. Брю.
С позиции развития теории финансов и финансового механизма следует отметить работы таких российских ученых, как Г.Б. Поляк, Н.В. Колчина,
В.В. Ковалев, А. Дадашев, А.Г. Грязнова.
Проблемам внешнеэкономической деятельности и стратегии России в этой сфере, а также ее влияния на экономическое развитие страны посвящены работы таких известных российских ученых, как: Л.А. Аносова, С. Глазьев, Е.Ф. Прокушев, А.В. Данильцев, Э.П. Бабин, О.Н. Воронкова, Е.П. Пузакова, В.Е. Дементьев, А. Алексеев, О.И. Дегтярева, Т.Н. Полянова, С.В. Саркисов и других.
Труды названных авторов послужили фундаментом для диссертационного исследования, вместе с тем они показали, что остаются менее разработанные или вообще не описанные в литературе вопросы. Часть проблем теоретического, методического и организационно-правового порядка остаются в форме открытых дискуссий, что подтверждает необходимость продолжения проведения исследований в данной сфере.
Информационной базой исследования служили статистические данные, опубликованные в печатных и электронных изданиях, законодательные и нормативные акты и аналитические отчеты.
Объектом диссертационного исследования является финансовый механизм государственного управления внешнеэкономической деятельностью российских организаций.
Предмет диссертационного исследования составляют финансовые отношения между субъектами хозяйственной деятельности и органами государственного управления, возникающие в процессе реализации инновационного развития организаций, осуществляющих внешнеэкономическую деятельность.
Цели и задачи исследования. Цель диссертационного исследования заключается в разработке финансового механизма государственной поддержки инновационного развития организаций, осуществляющих внешнеэкономическую деятельность, в основу которого положена поддержка предприятий-импортеров, готовых разрабатывать импортозамещающие продукты и технологии, ориентированные на модернизацию российской экономики, а в будущем способные стать экспортными продуктами.
Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи:
оценить особенности существующих финансовых методов государственного регулирования внешнеэкономической деятельности организаций;
проанализировать воздействие элементов существующего финансового механизма государственного регулирования внешнеэкономической деятельности на финансовые возможности инновационного развития организаций, осуществляющих ВЭД;
рассмотреть структуру российского торгового баланса и динамику экспорта высокотехнологичных продуктов как фактора ускорения роста экономики;
оценить затраты организаций, осуществляющих ВЭД, на импорт новых продуктов и технологий в сравнении с производством импортозамещающих продуктов на отечественных предприятиях;
разработать финансовый механизм государственной поддержки инновационного развития организаций, осуществляющих внешнеэкономическую деятельность;
разработать модель финансирования компании, осуществляющей внешнеэкономическую деятельность, базирующуюся на оптимизации государственной поддержки коммерческих организаций при осуществлении инновационного развития на основе ВЭД.
Методическую основу диссертационного исследования составляют методы системного и сравнительного анализа, экономического моделирования и процессного подхода, а также общенаучные методы исследования: статистический, социологический; анализ и синтез.
Научная новизна результатов диссертационного исследования:
доказано, что государство должно активизировать свое участие в создании инфраструктуры, позволяющей организациям, осуществляющим ВЭД, участвовать в реализации инновационной стратегии развития экономики. Определено, что существуют ограничения в возможностях формирования и использования финансовых ресурсов на макро- и микроэкономическом уровнях, не позволяющие организациям, осуществляющим внешнеэкономическую деятельность в сфере высокотехнологичных продуктов, реализовать собственную инновационную стратегию развития;
предложено использование импорта высокотехнологичной продукции для разработки импортозамещающих продуктов и технологий, ориентированных на модернизацию российской экономики и в будущем способных стать экспортными продуктами, в соответствии с тем, что анализ макроэкономических показателей внешнеэкономической деятельности организаций выявил негативную тенденцию снижения положительного значения сальдо торгового баланса;
предложена оптимальная структура финансового механизма государственной поддержки организаций, осуществляющих ВЭД, для ухода от сырьевой специализации российской экономики. Определено, что данный финансовый механизм оказывает управляющее и стимулирующее воздействие посредством совокупности бюджетного, налогового, кредитного методов, позволяющих обеспечить финансовую и научно-техническую государственную поддержку реализации инновационной стратегии данного типа организаций, независимо от формы собственности;
разработана и обоснована система финансирования развития компаний, осуществляющих ВЭД, повышающая эффективность реализации финансовой стратегии инновационного развития российских предприятий, организационно-методическую базу которой составили новые алгоритмы организации финансирования потребностей организаций-импортеров с учетом разработанного финансового механизма государственной поддержки инновационного развития организаций, осуществляющих внешнеэкономическую деятельность.
Достоверность результатов выполненного диссертационного исследования достигнута посредством корректного использования опубликованной в открытой печати исходной информации о результатах внешнеэкономической деятельности организаций различных форм собственности, применения положительно зарекомендовавших себя теорий, определяющих финансовую стратегию развития некоммерческих организаций, и практического управленческого опыта.
Теоретическое и практическое значение результатов диссертационного исследованиязаключается в развитии теоретических и методических положений, выдвинутых автором и обоснованных в диссертации, которые дополняют и расширяют теоретический и предметный аспект исследований финансового механизма государственной поддержки организаций, работающих в области внешнеэкономической деятельности, и представляют собой комплексное системное решение важной научной и практической проблемы разработки финансовых инструментов государственного регулирования, обеспечивающих эффективное управление процессом реализации инновационной стратегии Российской Федерации.
Кроме того, полученные результаты имеют междисциплинарный характер и могут найти применение в системе высшего профессионального образования в курсах «Финансы»; «Финансы предприятий и организаций»; «Инвестиции»; и пр.
Апробация результатов диссертационного исследования. Основные теоретические выводы, методологические положения и практические рекомендации диссертационного исследования докладывались и обсуждались на международных научно-практических конференциях: «Россия и ВТО: проблемы и перспективы» в 2008 г., «Проблемы модернизации экономики в XXI веке» в 2009 г.
Логика изложения работы. Исследование включает обоснование роли и места внешнеэкономической деятельности организаций в формировании финансовых ресурсов государства, а также анализ условий функционирования и дальнейшего роста организаций в соответствии с финансовой политикой РФ; выявление основных проблем, затрагивающих финансовый механизм государственного регулирования этой деятельности; определение условий инновационного развития организаций; обоснование и формирование финансового механизма государственной поддержки, который призван помочь организациям, импортерам высокотехнологичных продуктов осуществлять инновационное развитие в соответствии с инновационным сценарием развития российской экономики.
Публикации по теме диссертации. По теме диссертации было опубликовано 8 работ общим объемом 6,3 п.л., в том числе 3 работы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.
Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих восемь параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Структура работы соответствует поставленной цели и задачам исследования и имеет следующий вид.
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