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ВСТУП 
Актуальність теми. Інфраструктура агропродовольчої сфери є складною системою, що містить значну кількість елементів та підсистем, які забезпечують процес її адаптації до змін зовнішнього середовища. В той же час вона функціонує як «жива» економічна система, результати діяльності якої залежать, насамперед, від процесів руйнування природних систем. Саме розуміння цього факту дає підстави зробити висновок, що найбільш прийнятним напрямом для національної агропродовольчої сфери є подальший сталий розвиток, що передбачає цивілізовані відносини між природою та суспільством.

Для забезпечення переходу галузей національної економіки на принципи сталого розвитку слід сформувати відповідне інституціональне середовище. В той же час інфраструктура створює об'єктивні умови для вирішення виробничих та соціальних проблем галузей, оптимізації внутрішніх та зовнішніх економічних зв’язків, комплексного підвищення ефективності виробництва та продуктивності праці. У контексті зазначеного необхідно розробити стратегічні засади та перспективні напрями розвитку інфраструктури для забезпечення трансформації стратегічного потенціалу агропродовольчої сфери в умовах реалізації національної парадигми сталого розвитку.

Актуальним проблемам розвитку агропродовольчої сфери в новітніх умовах та особливостям переходу на принципи сталого розвитку присвячені наукові розробки Алимова О., Андрійчука В., Бистрякова І., Білоруса О., Будкіна В., Варченко О., Власова В., Гайдуцького П., Геєця В., Дація О., Дейнеко Л., Драгана І., Зіновчука В., Іртищевої І., Кваші С., Коваля Я., Кропивка М., Куценко В., Левковської Л., Лукінова І., Лупенка Ю., Мармуль Л., Міщенка В., Могильного О., Непочатенко О., Саблука П., Сичевського М., Созінова О., Степаненка А., Топіхи В., Топіхи І., Ульянченка О., Харічкова С., Хвесика М., Хлобистова Є., Червена І., Шебаніна В., Шубравської О. 

Науково-теоретичні основи діяльності інфраструктури, у тому числі агропродовольчої сфери, сформовані такими зарубіжними вченими, як: Зінгер Х., Йохимсен Р., Краснопольский Б., Красовський В., Крилатих Е., Кузнецова А., Носова С., Розенштейн-Родан Р., Юдін Ю., Янгсон А., та вітчизняними Бєлєньким П., Бородіною О., Бронштейном Т., Гладієм М., Данилишиним Б., Долішнім М., Єрмаковим О., Злупко С., Ібатулліним Ш., Лопатинським Ю., Маліком М., Мороз О., Мосіюком П., Осташко Т., Писаренком В., Хорунжим М., Чернюк Л., Чернявским І., Шпикуляком О.

У цих роботах закладене методологічне та методичне підґрунтя для дослідження проблем функціонування інфраструктури агропродовольчої сфери. Багатогранність і неоднозначність трансформацій, що відбуваються в сучасній інфраструктурі, складнощі в обґрунтуванні напрямів переходу до моделі сталого розвитку розкривають усе нові аспекти цієї проблеми та вимагають продовження наукових пошуків. Недостатньо розкритими є системні підходи до трансформації галузей економіки як базису для переходу національної економіки на засади сталого розвитку, зокрема обґрунтування напрямів формування інфраструктури як системного механізму стимулювання сталого розвитку агропродовольчої сфери.

Актуальність зазначених проблем зумовила вибір теми дисертаційного дослідження, визначила його мету, завдання, структуру і зміст.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в межах науково-дослідних робіт Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, а саме теми «Структурні трансформації економічних систем в контексті сталого розвитку національної економіки» (номер державної реєстрації 0112U005804); та Державної установи «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України», зокрема тем «Формування системи оцінювання потенціалу сталого розвитку України» (номер державної реєстрації 0111U010578), «Управління природними ресурсами: просторові аспекти, функції та механізми» (номер державної реєстрації 0111U000325).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення теоретико-методологічних основ та методичних підходів до формування інфраструктури сталого розвитку агропродовольчої сфери національної економіки України. Для її досягнення поставлені та вирішувалися такі основні завдання:

· визначити сутність, складові та функції інфраструктури агропродовольчої сфери як об’єктивної передумови переходу економічних систем галузевого рівня на засади сталого розвитку;

· обґрунтувати теоретичні підходи до аналізу системних характеристик інфраструктури агропродовольчого сектору;

· розробити еколого-економічний інструментарій та основні індикатори моніторингу інфраструктури агропродовольчої сфери;

· обґрунтувати методологічні підходи та виявити ключові фактори  формування інфраструктури агропродовольчої системи на основі концептуальних положень методології сталого розвитку;  

· провести діагностику сучасних аспектів діяльності інфраструктури та визначити проблеми функціонування її виробничої складової з урахуванням інвестиційної домінанти;

· сформулювати закономірності та розробити практичні рекомендації щодо трансформування ринкової інфраструктури агропродовольчої системи з метою гарантування продовольчої безпеки держави;

· обґрунтувати концептуальні основи санації та розвитку соціальної інфраструктури галузі на засадах сталого розвитку;

· виявити та обґрунтувати напрями трансформації інституціональної інфраструктури в контексті забезпечення сталості агропродовольчої сфери;

· запропонувати стратегічні напрями екологоорієнтованого та соціогуманітарного розвитку інфраструктури агропродовольчого сектору національної економіки;

· обґрунтувати засади інтелектуально-інноваційного розвитку інфраструктури в контексті консолідації економічної сталості агропродовольчої системи національної економіки.

Об’єктом дослідження є процес формування інфраструктури сталого розвитку агропродовольчої сфери національної економіки.

Предметом дослідження є теоретичні-методологічні та практичні проблеми формування інфраструктури сталого розвитку агропродовольчої сфери України. 

Методи дослідження. Методологічною і теоретичною основою дисертаційної роботи є наукові положення фундаментальних і прикладних досліджень у галузі економічної теорії, національної та аграрної економіки, теорії інфраструктури, праці вітчизняних і зарубіжних учених різних галузей економічної науки, в яких наведені фундаментальні теорії розвитку інфраструктури та агропродовольчої сфери.

Методологічне забезпечення дослідження ґрунтується на принципі єдності теорії і практики та системно-синергетичному підході, що розглядає розвиток інфраструктури агропродовольчої сфери в контексті сталого розвитку, з одночасним урахуванням тісного взаємозв’язку екологічних, соціогуманітарних та економіко-організаційних факторів і пріоритетів. За допомогою цього підходу ідентифіковано основні проблеми розвитку інфраструктури з позицій цілісності та нерозривності досліджуваного об’єкта і середовища, його функціонування. Методологія системного підходу дала змогу на певному рівні абстрагування виявити проблемні аспекти інфраструктури агропродовольчої сфери і на цій основі запропонувати теоретико-методологічні та прикладні напрями вирішення наукової проблеми її формування в контексті сталого розвитку.

Для обґрунтування категоріального апарату застосовано методи наукового абстрагування, синтезу, узагальнення і теорію інституціоналізму, дослідження генезису поняття інфраструктура – історичний і логічний методи, індукції й дедукції; вивчення еволюції теорії інфраструктури – метод ретроспективного аналізу, що дало змогу систематизувати різноманітні підходи та виявити їхній вплив на формування сучасної парадигми; економічної діагностики системних складових інфраструктури досліджуваної сфери і тенденцій розвитку – економіко-статистичний метод, зокрема такі прийоми, як графічний, групування, порівняння, факторний і структурний аналіз; визначення стратегічних орієнтирів екологоорієнтованого та соціогуманітарного розвитку – експертний метод; обґрунтування пріоритетів стратегічного розвитку інфраструктури – метод побудови дерева цілей з урахуванням напрямів розвитку всіх основних системних складових інфраструктури. 

Наочне відображення динаміки показників розвитку об’єкта дослідження здійснювалось із використанням графічного та картографічного методів. Для проведення комплексного аналізу, визначеного метою та завданнями роботи, застосовувались методи комп’ютерної обробки, аналізу та відображення інформації за допомогою програм Microsoft Excel, Adobe Illustrator 10.0, Adobe Рhotoshop CS5.

Інформаційну базу дослідження становлять закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, матеріали Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Міністерства інфраструктури України, науково-дослідних інститутів, наукові розробки вітчизняних та зарубіжних авторів.

Наукова новизна одержаних результатів. Гіпотеза дисертаційного дослідження полягає в системному баченні інфраструктури національної агропродовольчої сфери як цілісного організму в її галузевому специфічному аспекті, що забезпечить синергетику всіх її складових і стане акселератором сталого розвитку. Найсуттєвішими результатами, які характеризують наукову новизну дослідження, є такі: 

вперше:

· розроблено механізм трансформування агропродовольчої сфери на  принципах випереджаючого розвитку інфраструктури, основу якого становить розробка інструментарію регулювання її пропорційності та структурних елементів виробничої системи, що забезпечить сталий розвиток галузі на перспективу;

· запропоновано концептуальні основи формування логістичної інфраструктури на принципах сталого розвитку через створення перспективної системи, в основі якої лежить екологічна безпека та нове розуміння механізмів ринку і логістики як стратегічного елемента реалізації і розвитку конкурентних можливостей підприємств;

· обґрунтовано засади інтелектуально-інноваційного розвитку інфраструктури в контексті консолідації сталості національної економіки через активізацію необмежених за своєю сутністю інтелектуально-інформаційних ресурсів та об’єктивної необхідності діалектичної взаємодії складових інфраструктури на всіх рівнях агропродовольчої сфери;

удосконалено:

· теоретико-методичні підходи до аналізу системних характеристик інфраструктури агропродовольчої сфери на основі узагальнення та структуризації існуючих класифікаційних підходів, унаслідок чого найбільш ефективною визначено класифікацію за функціональною ознакою, відповідно до якої виділено її виробничу, ринкову, соціальну та інституціональну складові;

· багаторівневу ієрархічну побудову інфраструктури агропродовольчої сфери з розподілом її, на відміну від існуючої, на мега-, макро-, мезо- та мікрорівні розвитку з метою забезпечення життєдіяльності світової агропродовольчої системи за рахунок адекватної взаємодії всіх елементів та рівнів інфраструктури;

· методику моніторингу інфраструктури національної агропродовольчої сфери в контексті сталого розвитку, зокрема розроблення системи індикаторів у розрізі трьох груп: економічного і соціального розвитку та екологізації інфраструктури, що дасть змогу своєчасно виявити існуючі диспропорції на національному та регіональному рівнях;

· механізм залучення інвестицій в інфраструктурні галузі через активізацію важелів державно-приватного партнерства шляхом надання проектам статусу державного пріоритету, що дасть змогу розробити комплекс заходів щодо трансформації і розвитку інфраструктури, забезпечивши інституціональний та організаційний альянс між державою та бізнесом для реалізації суспільно важливих проектів;

· концептуальні положення формування соціогуманітарного розвитку інфраструктури агропродовольчої сфери, в якій життєдіяльність останньої забезпечується через активізацію діяльності сільських рад та формування дієвих сільських громад і громадських організацій, шляхом акумулюючої дії всіх складових з метою створення соціально активного та комфортного життєвого середовище на основі диверсифікації агропродовольчої сфери та соціогуманітарного розвитку її інфраструктури;

набули подальшого розвитку:

· категоріальний апарат, а саме визначення сутності понять агропродовольча сфера як сукупність елементів складної соціо-економіко-екологічної системи, в середовищі якої здійснюється виробництво матеріальних благ за умови випереджаючого розвитку інфраструктури, що обслуговує це виробництво та інфраструктура агропродовольчої сфери, котра трактується як сукупність елементів продуктивних сил, що надають цілісного характеру всьому національному господарству та його окремим складовим, функціональне призначення яких полягає у створенні загальних умов для ефективного та екологобезпечного виробництва, збереження та відтворення природних ресурсів, стабілізацію кількісних та якісних показників відтворення робочої сили;

· теоретичні підходи до систематизації факторів (соціальні, екологічні, економічні, організаційні, інвестиційні, інноваційні) формування інфраструктури агропродовольчої сфери в контексті сталого розвитку, що забезпечують її функцію основного інтегратора і в сукупності впливають на підвищення ефективності та конкурентоспроможності галузі загалом;

· методологічні підходи до дослідження агропродовольчої інфраструктури як складної економічної системи, що потребує побудови багаторівневої системи методології, до якої, на відміну від існуючих складових, введено авторські додаткові параметри формування інфраструктури з урахуванням концепції сталого розвитку – соціальні, екологічні, економічні;

· система показників, що характеризують ефективність діяльності інфраструктури агропродовольчої сфери в розрізі двох груп – загальних та специфічних, що розраховуються по окремих видах інфраструктури, ураховуючи не лише їх прямий, але й опосередкований ефект, які становлять сукупний результат інфраструктурного обслуговування галузі;

· механізм орендних відносин, зокрема підвищення контролю за культурою землекористування шляхом включення сільських рад у діючі договори оренди в статусі третьої особи, законодавчо закріпивши за ними право формувати раціональні земельні масиви, здійснювати контроль за якістю земельних ділянок, що забезпечить формування взаємозв’язків землевласників, місцевих державних органів влади, землекористувачів та відповідних об’єктів інфраструктури. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості застосування сформульованих висновків і рекомендацій для розвитку теорії та методології національної економіки, визначенні пріоритетів інфраструктурного забезпечення агропродовольчої сфери України в контексті сталого розвитку. Результати проведеного аналізу та визначення тенденцій розвитку інфраструктури агросфери вітчизняної економіки дають можливість сформувати національні стратегії та комплексні програми соціально-економічного розвитку. Розроблені концептуальні засади формування основних видів інфраструктури в контексті переходу до моделі сталого розвитку як базовий проект для трансформації інфраструктури агропродовольчої сфери на національному рівні.

Обґрунтовані пропозиції щодо формування механізму залучення інвестицій в інфраструктурні галузі агропродовольчої сфери через активізацію важелів державно-приватного партнерства враховані Департаментом економічного розвитку і аграрного ринку Міністерства аграрної політики та продовольства України (довідка № 37-11-1-13/24173 від 19.12. 2012 р.). 
Окремі положення дисертаційної роботи застосовані в діяльності обласних державних адміністрацій у ході розроблення й реалізації комплексних програм і стратегій розвитку регіонів, а саме: Миколаївського (довідка № 2591/68-05-61/6.11 від 23.12.2011 р.) і Сумського (довідка № 01-19/553-1 від 24.02.2009 р), а також Державної установи «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку України Національної академії наук України» (довідка № 01-11/327 від 28.12.2012 р.).

Результати дослідження впроваджені в господарську практику приватного акціонерного товариства «Оберіг» Арбузинського району Миколаївської області – при реалізації заходів щодо екологобезпечного природокористування (довідка № 119 від 15.11.2011 р.); приватного акціонерного товариства «Новоодеський райагрохім» (довідка № 51 від 23.05.2012 р.) – при розробленні інноваційно орієнтованої стратегії розвитку підприємства. Практичні рекомендації щодо активізації роботи сільських громад прийняті спілкою селян-землевласників «Семенівська годувальниця» Арбузинського району Миколаївської області (довідка № 12 від 27.03.2012 р.).

Основні результати дисертаційного дослідження знайшли застосування в методичному забезпеченні навчального процесу Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (довідка № 29/1890 від 05.12.2012 р.), Сумського національного аграрного університету Міністерства аграрної політики та продовольства України (довідка № 523 від 23.02.2009 р.), Дніпропетровського державного аграрного університету Міністерства аграрної політики та продовольства України (довідка № 42-11-896  від 22.06.2012 р.). 

Особистий внесок дисертанта. Дисертаційна робота є самостійно виконаною працею, в якій викладено авторський підхід до формування інфраструктури агропродовольчої сфери національної економіки в контексті сталого розвитку. Опубліковані наукові праці містять положення, висновки і пропозиції, сформульовані особисто автором, які відображають його конкретний внесок у розвиток економічної науки. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї та положення, які належать особисто автору. Робота не містить матеріалів кандидатської дисертації.

i) Апробація результатів дисертації. Головні теоретичні положення і практичні результати дисертаційного дослідження апробовано на науково-практичних конференціях різного рівня, а саме: Міжнародних науково-практичних конференціях «Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть» (м. Тернопіль, 17 квітня 2007 р.), «Наукове забезпечення процесів реформування економічних відносин в умовах глобалізації» (м. Сімферополь, 20–22 квітня 2007 р.), «Україна – Сільське господарство – СОТ: теорія і практика» (м. Миколаїв, 26–28 вересня 2007 р.), «Проблеми розвитку АПК в контексті вступу України до СОТ» (м. Луганськ, 15–16 травня 2008 р.), «Стратегія забезпечення сталого розвитку України» (м. Київ, 20 травня 2008 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Формування конкурентоспроможності підприємств АПК» (м. Полтава, 21–22 травня 2008 року); ІX Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми прогнозування та державного регулювання соціально-економічного розвитку» (м. Мінськ, 16–17 жовтня 2008 р.); «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегій інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (м. Київ, 23–24 жовтня 2008 р.), «Молодь та наука: реальність та майбутнє» (м. Невинномиськ Ставропольського краю РФ, 3 березня 2009 р.); ХІ Міжнародній науково-практичної конференції молодих учених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 26–27 лютого 2009 р.); Всеукраїнській науковій конференції молодих учених (м. Умань, 19–20 лютого 2009 р.); других річних зборах Всеукраїнського конгресу вчених економістів-аграрників південного регіону України (м. Миколаїв, 22–23 січня 2009 р.); Міжнародних науково-практичних конференціях «Розвиток продуктивних сил України: від В. І. Вернадського до сьогодення» (м. Київ, 20 березня 2009 р.), «Маркетингове забезпечення продовольчого ринку України» (м. Полтава, 7–8 квітня 2009 р.), «Тенденції розвитку сучасних інформаційних технологій, моделей економічних, правових і управлінських систем» (м. Рязань РФ, 25 березня 2009 р.), «Стратегії інноваційного розвитку економіки та актуальні проблеми менеджмент-бізнес освіти» (м. Харків, 20–24 квітня 2009 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Системний аналіз та прогнозування економіки» (м. Мінськ, 21–23 березня 2009 р.); «Аграрний форум – 2009» (м. Суми, 15–18 червня 2009 р.), «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (м. Дніпропетровськ, 25–26 грудня 2009 р.); Інтернет-конференції Національного університету кораблебудування ім. адмірала Макарова «Перспективи економічної науки та практики в умовах світових трансформацій» (м. Миколаїв, 25 травня – 11 червня 2009 р.); науково-методичній конференції «Аграрна економічна освіта в розбудові сільського господарства України» (м. Київ, 7–8 жовтня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Регуляторні механізми у сфері виробництва та споживання продовольчих товарів в умовах інтеграційних процесів» (м. Миколаїв, 25 червня 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Формування конкурентоспроможного середовища для досягнення світових параметрів факторіальних і результативних показників виробництва» (м. Тернопіль, 24–25 червня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції студентів та молодих учених «Проблеми розвитку соціально-економічних систем у контексті глобалізаційних викликів» (м. Хмельницький, 22–25 вересня 2010 р.); других наукових читаннях, присвячених пам’яті академіка П. П. Борщевського (м. Київ, 9 липня 2010 р.); Міжнародних науково-практичних конференціях «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (м. Дніпропетровськ, 23–24 грудня 2010 р.), «Проблеми формування інноваційної економіки: вітчизняний і зарубіжний досвід» (м. Москва, 24 грудня 2010 р.); VIII Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих учених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 24–25 лютого 2011 р); Міжнародних науково-практичних конференцій «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (м. Львів, 4–5 березня 2011 р.), «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ, 25 березня 2011 р.); «Актуальні проблеми розвитку соціально-економічних систем» (м. Бердянськ, 18–19 квітня 2011 р.), «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 19–20 травня 2011 р.), «Стратегія інноваційного розвитку економіки: бізнес, наука, освіта» (м. Харків, 6–9 квітня 2011 р.), «Науково-інноваційна діяльність в агропромисловому комплексі» (м. Мінськ, 21–22 квітня 2011 р.), «Проблеми сучасної економіки» (м. Новосибірськ, 17 травня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Наукові засади сталого розвитку економіки» (м. Тернопіль, 16–17 червня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток менеджменту виробничої сфери в умовах глобалізації» (м. Миколаїв, 29–30 вересня 2011 р.); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сталий розвиток та екологічна безпека суспільства в економічних трансформаціях» (м. Бахчисарай, 15–16 вересня 2011 р.); ІХ Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих учених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 23–24 лютого 2012 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансово-кредитний механізм в соціально-економічному розвитку країни» (м. Макіївка, 25–26 січня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегічні імперативи сучасного менеджменту» (м. Київ, 2–3 лютого 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Кооперативний маркетинг в агробізнесі: проблеми і перспективи розвитку в Україні» (м. Житомир, 5–7 квітня 2012 р.); Міжнародному науково-практичному форумі «Наука і бізнес – основа розвитку економіки» (м. Дніпропетровськ, 11–12 жовтня 2012 року).

Публікації. Основні наукові положення та результати дисертаційного дослідження висвітлено у 77 наукових працях загальним обсягом 47,44 друк. арк., з яких особисто автору належить 45,85 друк. арк., у т.ч. 5 монографій (з них 2 одноосібні), 25 статей у наукових фахових виданнях, 4 – в інших виданнях, 43 – у матеріалах наукових конференцій.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 440 стор. комп’ютерного тексту, який містить 20 таблиць і 45 рисунків, з них 10 займають усю площу сторінки. Список використаних джерел із 390 найменувань викладено на 47 стор., 8 додатків – на 8 сторінках. 

Висновки

У дисертаційному дослідженні здійснено теоретико-методологічне узагальнення та нове вирішення актуальної наукової проблеми – визначити соціально-економічну сутність інфраструктури агропродовольчої сфери та розробити концептуальні засади її функціонування в контексті сталого розвитку. На основі зазначеного сформовано низку висновків теоретичного, методологічного та науково-практичного характеру відповідно до поставленої мети, а саме:

1. Визначено сутність інфраструктури агропродовольчої сфери через доповнення змісту поняття агропродовольча сфера національної економіки та запропоновано авторське визначення інфраструктури агропродовольчої сфери як сукупності елементів продуктивних сил у вигляді галузей, виробництв і видів діяльності, котрі надають цілісного характеру всьому народному господарству та його окремим сферам і комплексам. Їх функціональне призначення полягає у створенні загальних умов, що забезпечують ефективне та екологобезпечне виробництво, збереженні та відтворенні природних ресурсів, стабілізації кількісних та якісних показників відтворення робочої сили. Доведено синонімічність понять агропродовольча сфера, система, сектор,

2. Виділено чотири основні функціональні складові (виробничу, ринкову, соціальну та інституціональну) інфраструктури агропродовольчого сектору, базуючись на твердженні, що всі вони взаємопов’язані між собою, рівень розвитку кожного елемента впливає як на ефективність виробничих підрозділів агросфери, так й інфраструктурні галузі. Визначено функції інфраструктури з урахуванням специфіки інфраструктурних галузей, зокрема сформовано систему загальних (інтеграції, розміщення, комунікації, диференціації, управління) та специфічних (функції виробничої ринкової, соціальної та інституціональної інфраструктури) функцій.

3. Обґрунтовано теоретичні підходи до аналізу системних характеристик інфраструктури агропродовольчої сфери, на основі чого запропоновано власну систему класифікаційних ознак та групування її елементів. В основу авторського дослідження покладено класифікацію інфраструктури за функціональною ознакою в розрізі виробничої, ринкової, соціальної та інституціональної. 

Виявлено ключові фактори формування інфраструктури агропродовольчої системи в контексті сталого розвитку, до яких віднесено екологічні, економічні, соціальні, організаційні, інноваційні та інвестиційні. Запропоновано систему важелів (правових, економічних та адміністративного впливу), за допомогою яких можливо активізувати формування та розвиток інфраструктури на принципах сталості. 

4. Обґрунтовано методологічні підходи до формування інфраструктури галузі у взаємозв’язку з концептуальними положеннями методології сталого розвитку шляхом розуміння її як складної економічної системи, дослідження котрої вимагає побудови багаторівневої систему методології. При цьому до складу методологічних інструментів введено авторські додаткові параметри з урахуванням концепції сталого розвитку – соціальні, екологічні, економічні. 

Розроблено еколого-економічний інструментарій, який представлений системою загальних та специфічних показників, що характеризують ефективність діяльності інфраструктури агропродовольчої сфери і розраховуються по окремих видах інфраструктури, враховуючи при цьому не лише їх прямий, але й опосередкований ефект та становлять сукупний результат інфраструктурного обслуговування галузі.

5. Запропоновано чотирьохрівневу ієрархічну систему інфраструктури агропродовольчої сфери, що включатиме мега-, макро-, мезо- та мікрорівні. У цілому вона повинна забезпечувати життєдіяльність світової агропродовольчої системи за рахунок взаємодії всіх елементів та рівнів інфраструктури. 

Визначено основні індикатори моніторингу інфраструктури національної агропродовольчої сфери в контексті сталого розвитку, які дають змогу сформувати систему критеріїв, що характеризує сукупність отриманих результатів від трансформування інфраструктури. Розроблено набір індикаторів в розрізі трьох груп: рівня економічного і соціального розвитку та екологізації інфраструктури. Така система індикаторів може бути використана як інструмент комплексної оцінки отриманих результатів інвестицій у різні галузі інфраструктури агросфери.

6. Здійснено економічну діагностику функціонування інфраструктури агропродовольчої сфери, в результаті якої виявлено, що особливо низькими темпами відбувається оновлення матеріально-технічної бази основного виробництва та інфраструктурних галузей саме в сільському господарстві. Ефективність використання основних виробничих засобів за досліджуваний період значно зросла, зокрема показники фондозабезпеченості та фондоозброєності – у 1,2 та 1,6 раза відповідно, що зумовлено як збільшення вартості основних засобів сільськогосподарського призначення, так і зменшення площі ріллі та чисельності працюючих у використанні виробничих структур. Виявлено, що оновлення матеріально-технічної бази та введення в дію нових технологічних об’єктів значно відстає від рівнів 1995 року. Зокрема, 2011 року введено в дію складських приміщень для одночасного зберігання 16,3 тис. т овочів та фруктів, що становить 85,8% від рівня аналогічного показника 1995 року. 

7. Основними напрямами підвищення ефективності функціонування ринкової інфраструктури визначено оптимізацію діючих інституцій інфраструктурного забезпечення, удосконалення нормативно-правової бази регулювання діяльності суб’єктів ринку та створення нових інституційних формувань, що відповідають сучасним перетворення. Станом на 01.01.2011 року в країні створено 934 продовольчі ринки, 686 – оптово-плодоовочевих та 509 – дрібнооптових ринків живої худоби і птиці. До початку реформування основна частка продукції реалізовувалась переробним підприємствам, а саме 1990 р. – 96%. У 1995 році вона скоротилась до 53%. Починаючи з 2005 року основним каналом збуту є реалізація за іншими напрямами (2005 р. – 54, 2011 р. – 74%). У більшості випадків це реалізація різноманітним комерційним структурам з метою подальшого перепродажу. Нестабільність цін за комерційними каналами має прямий вплив на фінансове становище товаровиробників. Не набув належного розвитку продаж продукції через біржі, агроторгові доми, аукціони.

8. Соціальна інфраструктура є невід’ємною складовою ефективного розвитку агропродовольчої сфери, основою її соціально-економічного відродження. Виявлено, що 2011 року в міських поселеннях дошкільними закладами було охоплено 67% дітей відповідного віку, у сільській місцевості – майже вдвічі менше – 36%. Кількість дошкільних навчальних закладів в сільській місцевості за період 1995–2011 років скоротилася на 14,7%, уведених в експлуатацію учнівських місць та лікарняних ліжок – відповідно на 62,2 та 92,8% проти рівня 1995 року. На селі введено в експлуатацію 2 445 тис. м² житла, що перевищує аналогічний показник 1995 року на 10%. Позитивною тенденцією є той факт, що за період 1995–2011 років частка житлової площі, котра має всі необхідні умови для комфортного поживання, зростає, станом на 01.01.2011 року частка житлової площі в сільській місцевості, обладнаної водопроводом та каналізацією, становила 29,0 та 25,1% відповідно, опаленням 38,6, газом – 84,3, гарячим водопостачанням – 13,3%.

9. Основним завданням розвитку інституціональної інфраструктури повинно стати вдосконалення державних та суспільних інституцій, котрі забезпечують оптимальну систему оподаткування, ефективне використання державних коштів, прискорений розвиток підприємництва. Інституціональні перетворення в інфраструктурних галузях слід спрямовувати підтримання агровиробників з метою забезпечення паритету цін та здійснення організаційно-структурної перебудови на засадах інтеграції і кооперації з метою формування цілісних агропродовольчих структур здатних створити передумови для сталого розвитку сільських територій. 

10. Виконано комплексне дослідження функціонування виробничої інфраструктури із застосуванням статистичного групування та методу картографії, на основі якого виявлено, що за рівнем матеріально-технічного забезпечення до групи з високим рівнем ввійшло лише три області – Київська, Донецька та Івано-Франківська. Основним напрямом розвитку інфраструктури агропродовольчої сфери України є формування ефективних механізмів залучення та використання інвестиційних ресурсів. За період 2001–2011 років обсяги інвестицій в основний капітал сільського господарства, мисливства, лісового господарства зросли у 7,6, харчової промисловості – у 3,8 раза.
Обґрунтовано напрями подальшого розвитку виробничої інфраструктури з урахуванням інвестиційної домінанти шляхом активізації механізмів державно-приватного партнерства. Насамперед інфраструктурному забезпеченню слід надати статусу державного пріоритету, що вимагає виконання комплексу нормативно-правових, економічних і організаційних робіт із трансформації і розвитку інфраструктури, законодавчого забезпечення розвитку ринку послуг, стимулювання участі банківської системи у формуванні ефективних інфраструктурних підприємств

11. Сформульовано закономірності розвитку ринкової інфраструктури на основі системного підходу. Запропоновано концептуальні основи формування логістичної інфраструктури на принципах сталого розвитку через створення перспективної системи, основу якої становить екологічна безпека та нове розуміння механізмів ринку і логістики як стратегічного елемента реалізації і розвитку конкурентних можливостей підприємств та сталого розвитку агропродовольчої сфери. Розроблено практичні рекомендації щодо трансформування ринкової інфраструктури агропродовольчої сфери шляхом підвищення ролі оптових продовольчих ринків з метою гарантування продовольчої безпеки держави. Рекомендовано створення мережі представництв оптових ринків у районних центрах, що дасть можливість скоротити необґрунтовану кількість посередників, забезпечити приблизно однакову дохідність сільськогосподарського виробництва, переробки та реалізації продукції. Такі регіональні представництва можуть діяти самостійно або в межах агроторгових домів у тих районах, де вони ефективно функціонують.

12. Обґрунтовано концептуальні основи санації соціальної інфраструктури агропродовольчої сфери через систематизацію проблем акумулювання коштів на відбудову та розвиток об’єктів соціокультурного призначення. При цьому основними напрямами фінансування соціальної інфраструктури є державний і місцевий бюджети, програми ЄС та інших міжнародних структур, спрямовані на підтримання якості життя в сільській місцевості та стимулювання соціальної відповідальності аграрних товаровиробників. З метою розвитку соціальної інфраструктури на принципах сталості, крім фінансових інвестицій, необхідно виявляти лідерів, здатних очолити та керувати соціально-економічними трансформаціями на рівні сільських громад. 

13. Визначено напрями трансформації інституціональної інфраструктури в контексті забезпечення сталості агропродовольчої сфери, спрямовані на формування та підтримання динамічного розвитку підприємств аграрного сектору та харчової промисловості, забезпечення фінансової основи для розвитку соціальної інфраструктури. Її базовими складовими повинні стати фінансово-кредитна система, об’єкти інвестиційної та інноваційної інфраструктури, державне страхування, заклади науково-консультаційного забезпечення. 

14. Запропоновано стратегічні напрями екологоорієнтованого формування інфраструктури агропродовольчої сфери національної економіки через розробку інструментарію регулювання пропорцій у розвитку інфраструктури і складових елементів виробничої системи галузі, що дає змогу кількісно визначати в кожному конкретному випадку оптимальні критерії випереджаючого розвитку інфраструктурних елементів, які потрібні для підтримання стабільного і стійкого динамічного розвитку кожної виробничої системи як на найближчу, так і довгострокову перспективу. 

Важливою проблемою є неефективний контроль за якістю наданих в оренду земельних паїв. Діючий сьогодні механізм орендних відносин необхідно доповнити елементом контролю за якісним станом земель і культурою землекористування та спрямувати частину прибутків, отримуваних землевласниками і землекористувачами, на розвиток сільської громади. Ураховуючи сучасний стан агропродовольчої сфери, на першому етапі доцільно включити сільські ради в уже діючі договори оренди в статусі третьої особи, законодавчо закріпивши за ними право формувати раціональні земельні масиви, здійснювати контроль за якістю земельних ділянок, переданих в оренду та суборенду. Для укладення договорів оренди кожен суб’єкт господарювання повинен розробляти проект екологобезпечного використання орендованої землі.

15. Обґрунтовано концептуальні основи інтелектуально-інноваційного розвитку інфраструктури в контексті консолідації економічної сталості агропродовольчої сфери національної економіки через активізацію необмежених за своєю сутністю інтелектуально-інформаційних ресурсів. Розширення діяльності, підвищення конкурентоспроможності агропродовольчої сфери та перехід її на засади сталого розвитку потребують удосконалення та оптимізації інфраструктури, підвищення рівня забезпеченості основного виробництва допоміжними та обслуговуючими підрозділами відповідно до змін технологічного процесу. На сучасному етапі розвитку економічної системи необхідно виокремити діалектичну взаємодію галузей інфраструктури на всіх рівнях. Процес формування інфраструктури агропродовольчої сфери повинен базуватися на системному підході в контексті національної стратегії сталого розвитку. 
16. Розроблено стратегічні напрями соціогуманітарного розвитку інфраструктури агропродовольчої сфери, основою яких є повноцінне залучення сільського населення до подолання існуючих диспропорцій. Обґрунтовано концептуальні засади її формування. Життєдіяльність агропродовольчої системи забезпечується через активізацію діяльності сільських рад, формування дієвих сільських громад і громадських організацій. Саме завдяки громадській позиції сільського соціуму можливо створити середовище, комфортне для життя та виробничої діяльності, шляхом акумулюючої дії всіх складових на основі диверсифікації агропродовольчої сфери. 

Соціокультурне спрямування трансформації агропродовольчої сфери та її інфраструктури забезпечить еволюційні передумови переходу до концепції сталого розвитку. У перспективі моделлю сталого розвитку можна вважати громаду, де забезпечено рівний доступ до якісних соціальних послуг, ефективну комунікацію, інституційну спроможність реалізації проектів, енергетичну та ресурсну стабільність, збереження і відновлення природних ресурсів для задоволення соціальних потреб наступних поколінь.
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