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ВСТУП
Актуальність теми. Забезпечення стабільності банківської системи країни вимагає поглибленого наукового її дослідження, оскільки  розвиток останньої значно впливає на стан економіки країни в цілому, і добробут кожної особи зокрема. Як свідчить практика, нестабільність банківської системи, кризи банків породжують тяжкі економічні та соціальні наслідки. Тому для створення надійної банківської системи важливого значення набуває організація діяльності центрального банку, визначення його повноважень як головного суб’єкта в банківських правовідносинах.

Аналіз сучасного стану організації та здійснення банківської діяльності в Україні засвідчує наявність чималої кількості недоліків у зазначеній сфері. Така ситуація пов’язана з низкою чинників. Так, розвиток та ускладнення банківської індустрії, а також пов’язаних з нею сфер об’єктивно обумовлюють певне відставання розроблених на попередніх етапах функціонування банківської системи правових механізмів банківської діяльності від потреб сьогодення. З іншого боку, у банківській сфері йде процес активного запозичення зарубіжного досвіду організації банківської діяльності, що також викликає необхідність приведення вітчизняних положень банківського законодавства до відповідних світових стандартів. 

З огляду на це, перед сучасною правовою наукою постало надзвичайне актуальне та практично значиме завдання, пов’язане з розробкою та удосконаленням вітчизняного законодавства з питань організації та здійснення Національним банком України власних повноважень. 

У сучасних умовах розвитку національної економіки регулювання банківської діяльності та організації й функціонування банківської системи країни набувають нового змісту. Це нерозривно пов’язано з економічною та правовою природою визначених елементів, оскільки банківська система відноситься до центральних ланок господарського механізму ринкового типу. Тому не випадково процес економічних перетворень в Україні (як і в більшості постсоціалістичних країн) розпочався із швидкого реформування банківських інститутів та банківської системи в цілому. Тим більше, що в межах загальної політики інтеграції надалі вирішуватиметься й питання правового положення центрального банку у вітчизняній банківський системі та  її адаптації до світової банківської системи.

Нові умови і якісно новий характер взаємодії елементів банківської системи, реформування організації діяльності Національного банку України як її центральної ланки, створення та вдосконалення системи банківського регулювання й банківського контролю, що відповідають сучасним вимогам і забезпечують стабільне і прозоре функціонування національної економіки, а також проблеми, пов’язані з правовим забезпеченням діяльності банківських установ, й спонукали безпосередньо до проведення дослідження саме в банківських правовідносинах в України.

Дослідженню правовідносин в банківський сфері і діяльності Центрального банку країни у його різних аспектах присвячена значна кількість науково-теоретичних розробок, особливо в останні роки. В той же час комплексність банківських відносин породжує різноманітні підходи представників окремих галузей права, які акцентують увагу переважно на дослідженні правових режимів банківських операцій або визначенні місця банківського права у правових системах.

Окремі аспекти названих проблем уже розглянуті у науці, проте не набули свого повного вирішення. Так, останні наукові дослідження стосувалися переважно загальних правових питань регулювання банківської діяльності і організації банківської системи України у фінансовій системі держави (праці В. Б. Авер’янова, Е. О. Алісова, О. Ф. Андрійко, Н. О. Армаш, О. М. Бандурки, О. О. Бандурки, В. В. Бурцева, Л. К. Воронової, В. М. Гаращука, О. П. Гетманець, Е. Ю. Грачової, О. М. Горбунової, М. В. Карасьової, А. Т. Комзюка, Ю. А. Крохіної, М. П. Кучерявенка, І. І. Кучера, А. О. Монаєнка, А. А. Нечай, Н. Р. Нижник, І. Х. Озерова, С. П. Опенишева, В. А. Жукова, О. П. Пащенко, Н. В. Пришви, П. С. Пацурківського, М. І. Піскотіна, Е. А. Ровинського, Л. А. Савченко, С. В.Симов’яна, О. Ю. Синявської, С. О. Шохіна, Н. І. Хімічевої, С. Д. Ципкіна, А. А. Ялбулганова та ін.), проблем розмежування банківського регулювання, банківського нагляду та банківського контролю (праці М. М. Агаркова, А. М. Гурвича, Д. А. Гетманецева, І. Б. Заверухи, С. І. Іловайського, С. В. Карманова, О. О. Качана, О. А. Костюченко, В. Л. Кротюка, В. П. Корякова, Т. А. Латковської, В. А. Лебедєва, А. М. Мороза, О. П. Орлюк, М. В. Павленко, В. В. Пасічника, В. М. Поповича, А. О. Селіванова, В. С. Симов’яна, М. В. Старинського, В. С. Стельмаха, В. Д. Чернадчука та ін.) та економічних питань організації банківського контролю (праці Б. П. Адамика, К. Гавальди, І. В. Бєлової, М. К. Бєляєвої, П. Д. Біленчука, Н. Т. Білухи, Ф. Ф. Бутинця, О. С. Лобуня, В. І. Іщенко, К. Є. Раєвського, А. П. Яценюка). Окремі питання суті управлінської діяльності Національного банку, як центрального банку держави, що очолює вітчизняну банківську систему, аналізувалися в працях В. Г.Афанасьєва, І. А.Василенка, П. Т. Василенкова, Ю. М. Козлова, Є. Б. Кубко, Л. Л. Попова, Ю. А. Тихомирова, В. Є. Чиркина. Водночас, поза увагою вчених залишилося чимало проблемних питань організації та нормативного забезпечення банківської діяльності головного банку країни, як комплексного правового інституту, підґрунтя якого складають норми адміністративного та фінансового права. 

Отже, наукова та практична значущість визначення фінансово-правових засад діяльності Національного банку України та необхідність вдосконалення організації його діяльності, а також усунення прогалин в дослідженні важливих аспектів цієї проблематики зумовлюють актуальність і вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось на реалізацію завдань щодо зміцнення банківської системи України та підвищення її ролі у процесах економічних перетворень, означених у щорічних Посланнях Президента України В. Ф. Януковича до Верховної Ради України, відповідно до пп. 3, 4 Розділу «Правові механізми забезпечення і захисту прав та свобод людини і громадянина» та пп. 1, 4 Розділу «Правове забезпечення державного будівництва, розвитку політичної системи та місцевого самоврядування» Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2011–2015 рр., затверджених 24 вересня 2010 р. загальними зборами Національної академії правових наук України, а також Розділу 19 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., затверджених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 28 грудня 2010 р. (протокол № 10).

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у тому, щоб на основі досягнень юридичної та економічної наук, узагальнення правозастосовної діяльності Національного банку України та органів державної влади, аналізу вітчизняного і зарубіжного законодавства, розкрити правові проблеми організації діяльності Національного банку України, його місце та роль в регулюванні банківської діяльності і здійсненні банківського контролю, сформулювати теоретичні висновки й пропозиції щодо удосконалення національного законодавства.
Відповідно до поставленої мети дисертаційного дослідження необхідно вирішити такі задачі:
· визначити зміст публічної банківської діяльності як інституту фінансового права в сучасних умовах суспільного розвитку;

· встановити основні принципи публічної банківської діяльності у фінансовій системі держави;

· розкрити завдання, принципи та правові форми діяльності Національного банку України в банківський системі України;
· охарактеризувати особливості фінансово-правового статусу Національного банку України та його місце в системі органів управління державними фінансами;
· окреслити функції Національного банку України у правовому механізмі регулювання публічними фінансовими ресурсами;
· розглянути правове забезпечення банківської діяльності як складової банківського регулювання Національного банку України
· з’ясувати правові основи регулювання діяльності комерційних банків в банківській системі України;
· розкрити форми, види, принципи і методи контрольної діяльності Національного банку України в механізмі банківського регулювання;
·  визначити правові засади проведення Національним банком України грошово-кредитної політики, спрямованої на виконання його основної мети – забезпечення стабільності національної грошової одиниці;

· сформулювати пропозиції щодо удосконалення взаємовідносин Національного банку України з органами державної влади і банками.
Об’єктом дослідження є суспільні правовідносини, що виникають в сфері діяльності Національного банку України.

Предмет дослідження становлять фінансово-правові засади діяльності Національного банку України.
Методи дослідження. Методологічною основою роботи є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування спрямовується системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3, 1.4). Методи класифікації, системно-структурний, системно-функціональний застосовано для визначення окремих видів та підвидів нормативно-правових актів, що складають систему банківського законодавства, принципів діяльності Національного банку, принципів банківської діяльності, принципів банківського контролю та їх місця в системі принципів фінансового права і, зокрема, в системі фінансового контролю, а також визначення форм, видів та методів контрольної діяльності НБУ як суб’єкта фінансових правовідносин (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2, 2.3). За допомогою історико-правового методу проаналізовано основні умови становлення та розвитку принципу незалежності НБУ, а також місце та роль центрального банку в системі органів управління державними фінансами (підрозділ 1.3, розділ 2). Документальний та статистичний аналіз використовувалися для з’ясування специфіки діяльності НБУ як контролюючого суб’єкта в банківських правовідносинах (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3). Порівняльно-правовий та структурно-логічний методи використовувалися для визначення особливостей діяльності НБУ як суб’єкта, що відповідає за розробку і впровадження грошово-кредитної політики, визначення напрямів удосконалення фінансово-правових засад діяльності центрального банку і взаємозв’язків з  державними органами влади (Розділи 1, 2, 3). 

Теоретичне підґрунтя дослідження склали наукові праці фахівців у галузі філософії, загальної теорії держави і права, адміністративного та фінансового права, інших галузевих правових наук, в тому числі й зарубіжних дослідників. Нормативною основою роботи є Конституція України, закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, відомчі нормативно-правові акти, які регламентують порядок організації та здійснення банківської діяльності в Україні. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності Національного банку України, а також комерційних банків, політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є одним із перших комплексних досліджень фінансово-правових засад діяльності Національного банку України. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень, висновків та пропозицій. Основні з них такі:

вперше:

– сформульовано визначення публічної діяльності НБУ як фінансової діяльності, що регулюється фінансово-правовими нормами щодо формування та проведення грошово-кредитної та валютної політки, побудови, функціонування та контролю банківської системи з метою стабільної і ефективної організації використання публічних грошових фондів і створення сприятливих умов для розвитку грошового ринку України;

– доведено необхідність удосконалення механізму реалізації грошово-кредитної політики шляхом залучення органів публічної влади на стадії розгляду проекту та прийняття Закону України «Про Державний бюджет України» до розгляду та прийняття Закону України «Про Основні засади грошово-кредитної політики України» на поточний рік;
– обґрунтовано доповнення ст. 56 Закону України «Про Національний банк України» нормою, що встановлює наявність не тільки регуляторних, а охоронних приписів Національного банку України, сутність яких полягає в наданні повноважень по контролю за діяльністю банків та притягнення порушників до фінансової відповідальності, що відповідає сучасний практиці нормотворчої діяльності центрального банку;

удосконалено:

· визначення «банківської діяльності», яку запропоновано розглядати як особливий вид фінансової діяльності, що систематично здійснюється спеціальними суб’єктами – банками та іншими фінансовими установами, на підставі ліцензії (дозволу) НБУ, спрямована на здійснення банківських операцій, угод та надання банківських послуг, з метою захисту інтересів вкладників та кредиторів та забезпечення стабільності банківської системи. 

· систему норм-принципів публічної діяльності НБУ як фінансово-правових, загальних засад та основоположних ідей, що складається з наступних: законність, нормотворчість, єдність, самостійність, взаємозалежність, централізм, прибутковість, контроль і відповідальність;

· розуміння фінансово-правового статусу НБУ, сутність якого полягає в наданні широкого кола владних повноважень з організації фінансової діяльності щодо використання та контролю публічних грошових фондів;

· методику з організації контролю НБУ за діяльністю комерційних банків у наступних формах: одноосібно і на консолідованій основі; та методи контролю, серед яких визначені основні (інспекційна перевірка) та додаткові (нагляд, аудит, моніторинг та інші) і право на проведення окремих з них обґрунтовано закріпити у повноваженнях контролюючих суб’єктів державного фінансового контролю;
дістали подальшого розвитку:

· поняття «систематизація банківського законодавства», під яким пропонується розуміти упорядкування нормативно-правових актів з банківської діяльності шляхом інкорпорації;

· погляди на функції НБУ, які, враховуючи їх зміст і законодавче визначення, можливо поділити на публічні, до яких належать основні (банківське регулювання) та інші, і не публічні (внутрішньо-організаційні);

· характеристика понять «ціль», «завдання», «функція» в діяльності Національного банку України, що допомогло визначити основну функцію центрального банку, яка встановлена ст. 99 Конституції України – забезпечення стабільності грошової одиниці – логічно вважати ключовою метою діяльності НБУ, яка забезпечується засобами тримання рівня інфляції;

· методики організації банківського регулювання, шляхом закріплення повноважень НБУ по застосуванню засобів адміністративного впливу на діяльність комерційних банків, що усуне прогалину в чинному законодавстві України щодо визначення та розмежування понять «метод регулювання грошово-кредитної політики» і «правові засоби регулювання грошово-кредитної політики».

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

· у науково-дослідній сфері – основні положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки інституту фінансово-правових засад банківської діяльності;

· у правотворчій сфері – у результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо вдосконалення чинних нормативно-правових актів з питань банківської діяльності, зокрема Закону України «Про Національний банк України», Закону України «Про банки та банківську діяльність»;

· у правозастосовній діяльності – результати дисертаційного дослідження можуть бути використані суб’єктами банківських відносин під час реалізації наданих їм прав та покладених на них обов’язків, для покращення організації внутрішньобанківського контролю та удосконалення окремих напрямків банківської діяльності (акт впровадження в практичну діяльність юридичного департаменту НБУ від 17.05.2012 р., акт впровадження в практичну діяльність ПАТ «Брокбізнесбанк» від 1.10.2012 р.);
· у навчальному процесі – матеріали дисертації знайшли застосування у процесі проведення семінарських та практичних занять з дисциплін «Фінансове право» та «Банківське право» у Харківському національному університеті внутрішніх справ (акт впровадження у навчальний процес від 19.05.2012 р. № 26/397), Українській академії банківської справи Національного банку України (акт впровадження у навчальний процес від 15.05.2012 р.) та Східноєвропейському університеті економіки і менеджменту (акт впровадження у навчальний процес від 20.04.2012 р.).

Апробація результатів дослідження. Основні положення дослідження оприлюднені на міжнародних науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми природничих та гуманітарних наук в дослідженні молодих вчених «Родзинка 2011» (Черкаси, 2011); «Публічне та приватне право: шляхи вдосконалення законодавства і практики» (Харків, 2012); «Право та сучасне суспільство: реалії співвідношення (Запоріжжя, 2012); «Подолання мінімізації податкових зобов’язань як чинник детінізації економіки України» (Ірпінь, 2012).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у 6 статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, та у 4 тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.

ВИСНОВКИ

У дисертації запропоновано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні сутності й особливостей фінансово-правових засад діяльності Національного банку України в сучасних умовах економічного розвитку. Сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. 

Обґрунтовано, що правова природа банківської діяльності, яка охоплює відносини з регулювання діяльності центрального банку, його відносин з державними органами влади, комерційними банками та іншими фінансово-кредитними установами щодо організації банківської діяльності та контролю банківської системи ззовні і всередині, а також формування та проведення грошово-кредитної політики, за змістом та імперативним характером регулювання належить до фінансово-правового інституту. З цих позицій банківські правовідносини за участю НБУ належать до фінансово-правових, а банківська діяльність є одним з елементів фінансової діяльності держави, яка охоплює обіг державних фінансових ресурсів і приватних фінансів. Таким чином, потребує визначення діяльність НБУ у банківській сфері у ст. 2 Закону України «Про банки і банківську діяльність» й уточнення дефініції «банківська діяльність», що міститься в чинному Законі України «Про банки і банківську діяльність», яку можна розглядати як діяльність господарюючих суб’єктів – банків.

Визначено, що принципи інституту діяльності НБУ (банківської діяльності у широкому значенні) – це загальні засади та основоположні ідеї, які мають правове значення, мету і функціональну спрямованість виникнення, становлення та функціонування банківських правовідносин за участю НБУ. Вони визначають нормотворчу і правозастосовну діяльність, координують функціонування механізму банківського регулювання, є критеріями оцінки правності (правової природи) рішень НБУ і найбільш повно й усебічно відображають особливості фінансових правовідносин, що виникають у банківській системі.

Установлено, що ціль діяльності НБУ – забезпечення стабільності грошової одиниці – досягається виконанням завдань, функцій і повноважень, що дозволяє створити правові умови організації банківської системи, спрямовані на забезпечення стабільності банківської діяльності та захист інтересів вкладників і кредиторів банків. 

Закцентовано увагу на тому, що головна особливість правового положення НБУ, тобто реалізація адміністративних та господарських повноважень, перебуває не в суперечності, а в єдності з цілями діяльності центрального банку, встановленими Конституцією України. Фінансово-правовий статус НБУ визначає правове положення цього банку і виражається сукупністю прав та обов’язків, які спрямовано на виконання функцій у сфері банківської діяльності, пов’язаних з його повноваженнями по використанню публічних фінансових ресурсів. Правова компетенція НБУ наділяє його широким колом повноважень у сфері фінансових правовідносин, серед яких – бюджетні, податкові, валютні, кредитні, розрахункові та контрольні, проте наявність цих повноважень визначає не лише виключне право НБУ на проведення заходів банківського регулювання, а і відповідальність за їх виконання. У цьому зв’язку логічно віднести НБУ до платників податків, оскільки від його господарської діяльності залежить наповнення Державного бюджету України.

Зроблено висновок, що функції НБУ поділяються на публічні та непублічні (внутрішньо-управлінські), а публічні поділяються на основні (функцію банківського регулювання) та інші (організаційні, економічні, методологічні і міжнародні), що свідчить про особливості використання НБУ форм банківського регулювання як складових правового регулювання фінансової системи держави. Правове забезпечення реалізації цих функцій є важливим фактором впливу на функціонування банківської системи.

Доведено, що банківське регулювання як основна публічна функція НБУ реалізується за допомогою двох провідних напрямків діяльності – нормотворчим та контрольним, які мають вирішальне значення для забезпечення законності банківської діяльності. Право на формування норм банківського законодавства та контроль за його дотриманням покладається на НБУ, що потребує систематизації чинних нормативно-правових актів з банківської діяльності. 

Визначено, що в законодавстві відсутнє визначення поняття «банківське законодавство», а в літературі немає єдності поглядів на процес систематизації законодавства в банківській системі. Аналіз наукових позицій дозволяє зробити висновок, що банківське законодавство можна трактувати у широкому розумінні як зовнішню форму банківського права, що відображає його сутність, а система банківського законодавства залежить від його упорядкування. Також обґрунтовано доцільність впровадження у банківську діяльність, крім регуляторних актів, ще й охоронних актів. Доведено доцільність приведення чинних нормативних актів з банківських правовідносин у певну науково обґрунтовану систему шляхом інкорпорації, що призведе до вдосконалення змісту нормативно-правових актів і забезпечення зручності в процесі використання, ліквідації прогалин, колізій, суперечностей і застарілих норм.

Установлено, що правове регулювання банківської діяльності, яке покладається на НБУ, має спиратися на принципи банківської діяльності, визначення яких у законодавстві немає. Обґрунтовано необхідність законодавчого встановлення загальних, універсальних принципів банківської діяльності, які враховуватимуть правове положення банків як суб’єктів фінансових правовідносин і як господарюючих суб’єктів, що відображає їх особливу роль у фінансовій системі держави. 

Визначений зв’язок між місцем та значенням правового статусу центрального банку в ієрархії органів державної влади (зокрема в системі органів управляння фінансами) від ступеня реалізації принципу незалежності. На ефективність банківського регулювання та управління банківською системою в цілому, тобто на результативність діяльності НБУ, вагомий вплив мають економічна незалежність НБУ та функція нормотворчості.

Доведено, що фінансово-правовий статус НБУ вказує на його виключні контрольні повноваження в банківській діяльності як державного контролюючого суб’єкта. Контроль НБУ за банками належить до зовнішнього банківського контролю і реалізується, головним чином шляхом проведення інспекційних перевірок, що можуть здійснюватись як одноосібно, так і на консолідованій основі. Наголошено, що нагляд належить до методів контролю НБУ за банками разом з такими методами, як аналіз, звітність, аудит, моніторинг, отримання інформації від банків та пояснень керівників.

Методологія контролю НБУ за банками має спиратися на Базельські основні принципи ефективності банківського нагляду, на поширення такої форми контролю, як нагляд на консолідованій основі і на розмежування прав на використання додаткових методів контролю за спеціальними контролюючими суб’єктами у разі посилення контрольних повноважень НБУ шляхом приведення чинного законодавства у відповідність до реалій практики банківської діяльності. 
Наголошено, що на цей момент, не зважаючи на наявність законодавчо закріплених повноважень НБУ по формуванню та провадженню грошово-кредитної політики, важливість цієї діяльності вимагає більш зваженого державного підходу, тому що вона є державною. Виходячи із змісту низки положень Конституції України, грошово-кредитна політика має розглядатись як загальнодержавна політика, а право Національного банку на її проведення – як функція, делегована йому Верховною Радою України. Посилення загальнодержавних начал разом із гнучким поєднанням із принципом незалежності центрального банку має стати одним з провідних напрямів удосконалення всієї системи державного управління і регулювання економіки та соціальної сфери.
Зроблено висновок, що грошово-кредитна політика потребує вдосконалення шляхом залучення під час її формування та реалізації не лише НБУ, а і всіх державних органів, суб’єктів бюджетного процесу на стадіях формування та розгляду Державного бюджету України. Доведено доцільність ухвалення Основних засад грошово-кредитної політики на рік в процесі обговорення Верховною Радою України Державного бюджету України у вигляді Закону України «Про Основні засади грошово-кредитної політики України» на поточний рік.
З метою усунення прогалин у законодавстві потрібне законодавче визначення та розмежування понять «метод регулювання грошово-кредитної політики» і «правові засоби», за допомогою яких реалізується цей метод. Метод правового регулювання відносин у сфері грошово-кредитної політики реалізується через використання адміністративних засобів впливу і засобів монетарної політики, що забезпечує достовірність та законність її провадження. 
З’ясовано, що взаємодія НБУ з центральними органами влади здійснюється через призму їх відносин між собою, тобто через механізм відносин НБУ з парламентом – Верховною Радою України, урядом – Кабінетом Міністрів України та главою держави – Президентом України, що має вирішальне значення в діяльності з формування та провадження грошово-кредитної політики. Вищі органи держави й Національний банк України з метою забезпечення розвитку ринкової економіки в державі будують свої взаємовідносини на основі усебічного співробітництва. Свою діяльність з виконання державної політики у сфері грошового обігу, кредиту, валютного регулювання та забезпечення стабілізації фінансового стану в державі вони здійснюють у тісному взаємозв’язку і взаємодії. 

 У дисертації пропонується створювати Раду НБУ не за принципом представництва від Президента та Верховної Ради України, а за принципом представництва від Міністерства економічного розвитку та торгівлі, Міністерства фінансів та інших зацікавлених структур. Це забезпечить більш ґрунтовний розгляд питань грошово-кредитної політики, втілення принципу єдності економічної, фінансової і грошово-кредитної політики та досягнення кращої координації роботи різних структур виконавчої влади. 

Доведено, що головною особливістю фінансово-правових засад діяльності Національного банку на сьогодні є те, що це – єдиний державний орган, який відповідає за вирішення завдань щодо забезпечення стабільності фінансової і банківської системи та захисту інтересів вкладників і кредиторів шляхом здійснення повноважень в адміністративній та індикативній формі, діяльність якого потребує вдосконалення шляхом впровадження наданих пропозицій в чинне законодавство і розробки й ухвалення Закону України «Про банківське регулювання та контроль банківської діяльності».
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