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ДПС   – девіантна поведінка старшокласників;

ПДП   – профілактика девіантної поведінки;

ПДПС – профілактика девіантної поведінки старшокласників;
УС       –       учнівське самоврядування;
ПДПС у діяльності УС – профілактика девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування;

ППДПС – педагогічна профілактика девіантної поведінки старшокласників;

ВНМР  –   віково нормативна модель розвитку
ВООЗ   –  Всесвітня організація охорони здоров’я
ДДС     –   дитячо-доросла спільнота

МОНмолодьспорт України – Міністерство освіти і науки, молоді і спорту України;

ОЦ   – обласний центр;

М      –  мегаполіс
ММ  –  мале місто;

СМТ – селище міського типу;

СМ   – сільська місцевість;

ЗНЗ  –  загальноосвітній  навчальний заклад;

ЕГ – експериментальна група;

КГ – контрольна група
ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Докорінні соціально-економічні перетворення у нашій країні, їхнє дистанціювання від традиційних суспільних пріоритетів і сталих ціннісних орієнтацій безпосередньо відбиваються на морально-психологічному стані кожної людини. Особливо відчутно ці зміни простежуються на світоглядних характеристиках молоді, зокрема нинішніх старшокласників. 
Саме у цьому віковому періоді відбувається громадянське становлення особистості, її соціальне самовизначення, формуються духовно-моральні цінності. Однак цей процес через досить потужні особистісно деструктивні соціальні впливи та недостатню ефективність організованих моделей виховання часто не призводить до очікуваних суспільно значущих результатів. У старшокласників, на жаль, спостерігаються різні відхилення від просоціальної поведінки (певні девіації).

Девіантна поведінка становить загрозу як на індивідуальному, так і суспільному рівнях. Відповідно, сталість і масштабність девіацій серед старшокласників зумовлює необхідність перегляду підходів до організації профілактичної діяльності, оновлення змісту, технологій, засобів, методів і форм роботи з учнями.

Аналіз науково-методичних джерел з питань профілактики девіантної поведінки старшокласників (далі – ПДПС) засвідчує наявність досліджень її різноманітних аспектів. Для розроблення теоретичних основ профілактики девіантної поведінки (далі – ПДП) мають значення фундаментальні дослідження загальних проблем виховання І. Беха, Б. Кобзаря, О. Киричука, І. Козубовської, А. Сиротенка, М. Фіцули.
Особливу значимість для дослідження проблеми профілактики девіантної поведінки старшокласників становлять праці з психології особистості Б. Ананьєва, В. Ковальова, Г. Костюка, К. Платонова та іних, а також праці з дослідження проблем психології діяльності К. Абульханової-Славської, Л. Виготського, О. Леонтьєва, С. Рубінштейна.
Різноманітні аспекти профілактики проявів поведінкових девіацій конкретизовано у соціологічних і юридичних дослідженнях, що здійснили вчені М. Вебер, Е. Дюркгейм, Р. Мертон, А. Подгурецький, Л. Хаджимба та інші.
Науково-інформативну цінність мають проведені раніше дослідження, в яких розглядалися історико-філософські (М. Алєксєєв, О. Дробницький, С. Фролов, Т. Яркіна та інші), психолого-педагогічні (М. Алемаскін, Ю. Бабанський, С. Бєлічева, В. Бочкарьов, І. Кон, Ю. Клейберг, І. Невський, Л. Філонов, Л. Шнейдер та інші), медичні (М. Буянов, В. Менделевич, О. Личко, С. Тарарухін та інші), соціально-правові (Ю. Антонян, В. Куфаєв, Г. Міньковський та інші) аспекти досліджуваної нами проблеми. 
Велике значення для виховної практики мають праці П. Блонського, В. Дурдуківського, В. Коротова, А. Макаренка, А. Мудрика, В. Оржеховської, В. Приходька, В. Сухомлинського, С. Шацького, присвячені проблемам діяльності загальноосвітніх навчальних закладів (далі – ЗНЗ) з профілактики девіантної поведінки учнів і ролі у цих процесах учнівського самоврядування (далі – УС).

Надзвичайно важливим для нашого дослідження є науковий доробок В. Бочкарьова, який визначив характерні особливості учнівського самоврядування як засобу попередження і подолання відхилень у поведінці учнів в умовах радянської школи, та роботи М. Красовицького, В. Караковського, Л. Новикової, В. Опаліхіна, О. Прутченкова, Д. Рогаткіна, М. Рожкова, М. Сметанського, які виступають активними прибічниками розвитку УС, широкого залучення старшокласників до творення шкільної виховної політики і профілактики негативних явищ у дитячому й молодіжному середовищі у нових соціально-культурних умовах. 
Науковцями України і близького зарубіжжя захищено ряд докторських (І. Козубовська, М. Ковальчук, В. Оржеховська, Є. Пєтухов, С. Татарова, М. Фіцула та інші) і кандидатських (Н. Алікіна, І. Білецька, С. Гармаш, Н. Каменська, Г. Кашкарьов, Н. Клішевич, І. Кравченко, В. Маценко, М. Москаленко, С. Немченко, Т. Окушко, Н. Онищенко, І. Сингаївська, О. Тарновська, Л. Хусаїнов, Н. Фоміна, З. Ягудін та інші) дисертацій з проблем профілактики та педагогічної корекції відхилень у поведінці неповнолітніх.
Водночас, аналіз теоретичних джерел і масової виховної практики дає підстави стверджувати, що розробленість проблематики профілактики девіантної поведінки неповнолітніх не є вичерпаною. Не досліджено, зокрема, сучасні проблеми організації профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування. 
Поряд із цим учнівське самоврядування як невід’ємна складова навчально-виховного процесу ЗНЗ може відігравати важливу роль в реалізації задач профілактики. 
Учнівське самоврядування діє на принципових, правових та гуманістичних засадах, має наскрізний характер і за формами організації охоплює всі напрями життя і діяльності колективу школярів, а за своїм змістом впливає на кожну особистість у колективі. На думку дослідників, потужний виховний вплив учнівського самоврядування полягає у можливості:
· створення дитячо-дорослих спільнот, референтних груп позитивної спрямованості та інтеграції виховних впливів однолітків й значущих дорослих;

· добровільної участі учнівської молоді у різновидовій соціально значущій діяльності;

· визначення позитивної стратегії досягнення соціально значущих і особистісно орієнтованих цілей;

· забезпечення гарантій захисту інтересів та індивідуальних потреб учнів;

· створення поля самореалізації особистості, привабливого для неї змістом діяльності та спілкування [21; 33; 37; 44; 173; 203; 211; 229; 237].

Учнівське самоврядування, інтегруючи виховні впливи референтних однолітків й значимих дорослих, сприяє набуттю старшокласниками досвіду конструктивної міжособистісної взаємодії, навичок робити самостійний вибір; спонукає діяти з урахуванням інтересів і потреб інших людей, вибудовувати відносини взаємодопомоги й співучасті з партнерами по спільній діяльності; привчає до здатності брати на себе моральну відповідальність за поведінку, діяльність, справу; допомагає реалізовувати себе на користь суспільству, уникаючи асоціальних форм поведінки. [34; 96; 150; 201; 210; 220; 281].  
Оскількі ці якості й навички є надійною перепоною негативним впливам і тиску з боку найближчого соціального оточення і підґрунтям просоціальної поведінки, то проблема використання виховних можливостей учнівського самоврядування у профілактиці девіантної поведінки старшокласників набуває особливої значущості.
Актуальність визначеної проблеми посилюється необхідністю усунення суперечностей, що мають місце у виховній практиці, зокрема між: 
· об’єктивною потребою суспільства у профілактиці девіантної поведінки старшокласників та недостатньою розробленістю теоретичних засад профілактики девіантної поведінки в діяльності учнівського самоврядування;

· декларуванням необхідності залучення учнів до участі в профілактичній діяльності та непідготовленістю педагогів і учнівського активу до її організації;
· потенційними можливостями учнівського самоврядування щодо профілактики девіантної поведінки старшокласників та відсутністю організаційного і змістово-технологічного забезпечення відповідної діяльності.
Соціальна затребуваність, недостатня розробленість проблеми та необхідність розв’язання означених суперечностей зумовили вибір теми дисертації: „Профілактика девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою теми лабораторії превентивного виховання Інституту проблем виховання НАПН України „Соціально-педагогічні умови профілактики девіантної поведінки учнів в умовах загальноосвітнього навчального закладу” (державний реєстраційний номер 01051U000253). Тему дисертації затверджено вченою радою Інституту проблем виховання АПН України (протокол № 11 від 23.11.2006 р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 4 від 24.04.2007 р.).
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати зміст, форми, методи і організаційно-педагогічні умови профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування та експериментально перевірити їхню ефективність.
Відповідно до мети визначено задачі дослідження:

1. Проаналізувати теоретичні основи профілактики девіантної поведінки старшокласників й розкрити зміст основних понять дослідження.

2. Уточнити виховні можливості учнівського самоврядування щодо профілактики девіантної поведінки старшокласників.

3. Визначити критерії ефективності профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування, відповідні показники та рівні їхнього вияву.
4. Розробити структурно-функціональну модель профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування та оцінити її ефективність.

Об’єкт дослідження – профілактика девіантної поведінки старшокласників.
Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови та змістово-технологічне забезпечення профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування.
Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: теоретичні положення про провідну роль діяльності як засіб формування й розвитку особистості (К. Абульханова-Славська, М. Бодалєв, Л. Виготський, О. Лєонтьєв, С. Рубінштейн); праці з загальної, вікової та педагогічної психології, в яких висвітлено особливості соціально-психологічного розвитку старшокласників (І. Бех, І. Кон, Г. Костюк, П. Степанов); погляди щодо значущості „іншого” й групи у розвитку суб’єкта (Б. Ананьєв, О. Асмолов, О. Петровський, В. Слободчиков, Б. Ельконін); психолого-педагогічні уявлення про особистість як суб’єкта відносин у дитячо-дорослій спільноті, зокрема в системі учнівського самоврядування (Б. Братусь, В. Дурдуківський, В. Коротов, Г. Костюк, М. Рожков, С. Шацький, І. Шустова). Дослідження ґрунтується на засадах особистісно орієнтованого (І. Бех, В. Сєріков, С. Подмазін), системного (І. Іванов, В. Сухомлинський, Н. Щуркова) та середовищного (К. Вентцель, Л. Новикова, Н. Селіванова, В. Караковський, В. Ясвін) підходів до розвитку особистості.

Для уточнення вихідних позицій дослідження вивчено основні положення Конвенції ООН про права дитини та Законів України „Про освіту”, „Про загальну середню освіту”, „Про Загальнодержавну програму „Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини” на період до 2016 року”, Програми „Основні орієнтири виховання учнів 1–11-х класів загальноосвітніх навчальних закладів України”, нормативно-правових актів Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України щодо профілактики негативних явищ і відхилень у поведінці дітей та учнівської молоді.
Для досягнення мети та реалізації задач дослідження використано такі методи:
теоретичні: аналіз філософських, психологічних та педагогічних джерел з досліджуваної проблеми для визначення об’єкта, предмета, мети й задач дослідження, уточнення сутності базових понять; ретроспективне спостереження, порівняння та узагальнення результатів вітчизняних і зарубіжних досліджень, теоретичне моделювання для обґрунтування структурно-функціональної моделі профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування;

емпіричні: спостереження, анкетування, бесіди, експертні оцінки, педагогічний експеримент для перевірки ефективності профілактичної діяльності учнівського самоврядування на основі обґрунтованої структурно-функціональної моделі;

статистичні: методи математичної статистики для узагальнення, кількісного і якісного аналізу експериментальних даних й динаміки досліджуваних явищ.
Експериментальну базу дослідження склали навчальні заклади м. Жовті Води, Дніпропетровської області (НВК „Перспектива”, ЗОШ № 8, НВК „Дивосвіт”, гімназія імені Лесі Українки: 394 учні, 37 педагогів); м. Києва (СШ № 200, ЗОШ № 197, гімназія № 34 „Либідь”: 406 учнів, 32 педагоги); Харківської області (31 ЗНЗ обласного центру і області, 1052 учні, 85 педагогів). До складу експериментальної групи (ЕГ) увійшло 157 старшокласників СШ № 200 імені Василя Стуса м. Києва, контрольної групи (КГ) – 149 учнів 10–11-х класів ЗОШ № 197 м. Києва. Усього на різних етапах дослідженням було охоплено 1852 учні 10–11-х класів, 154 педагоги.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

вперше визначено зміст поняття „профілактика девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування” як запобігання чи подолання проявів девіацій поведінки учнів 10–11-х класів шляхом вироблення ними просоціальних способів поведінки, набуття досвіду конструктивного розв’язання проблемних ситуацій, прийняття відповідальних рішень під час партнерської взаємодії педагогів і старшокласників у соціально значущій діяльності учнівського самоврядування; обґрунтовано структурно-функціональну модель профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування; критерії і показники ефективності відповідної профілактичної діяльності: сформованість просоціальної поведінки старшокласників (знання і розуміння суспільних норм, правил шкільного співжиття, своїх прав і обов’язків; домінантність позитивних смисложиттєвих мотивів і орієнтирів; мінімізація проявів девіантної поведінки); готовність активу учнівського самоврядування до організації профілактичної діяльності (обізнаність щодо ризиків девіантної поведінки для розвитку особистості та способів організації профілактики такої поведінки; бажання сформувати комунікативні та організаторські уміння для профілактичної діяльності; уміння організовувати профілактичну діяльність); активність участі старшокласників у профілактичній діяльності (обізнаність із діяльністю учнівського самоврядування та основами профілактичної діяльності, бажання брати участь у профілактичній діяльності; частота участі у заходах з профілактики девіантної поведінки) та рівні прояву показників (достатній, середній, низький); визначено організаційно-педагогічні умови профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування (стимулювання взаємодії суб’єктів профілактичної діяльності шляхом розв’язання ситуацій соціально-морального вибору; підготовка педагогів та активу учнівського самоврядування до організації профілактичної діяльності; створення й реалізація соціальних проектів профілактичної спрямованості);

уточнено зміст поняття „учнівське самоврядування” як діяльність учнів з аналізу, планування й організації життя учнівського колективу ЗНЗ, спрямована на створення сприятливих умов для конструктивної взаємодії і вирішення соціально значущих завдань, що реалізуються у партнерській взаємодії з дорослими членами шкільної спільноти; виховні можливості учнівського самоврядування щодо профілактики девіантної поведінки старшокласників;

подальшого розвитку набули зміст, форми й методи підготовки педагогів й учнівського активу до організації профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування.
Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні в навчально-виховний процес ЗНЗ структурно-функціональної моделі профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування і діагностичних методик для перевірки її ефективності. Розроблене автором навчально-методичне забезпечення тренінгів для педагогів „Соціально-педагогічна профілактика девіантної поведінки старшокласників в умовах загальноосвітнього навчального закладу” і учнівського активу „Відповідальність заради майбутнього”, що містить навчальні програми, методичні матеріали та діагностичний інструментарій для організації тренінгів, можуть використовуватися класними керівниками, педагогами-координаторами системи учнівського самоврядування, учнівським активом, адміністрацією загальноосвітніх навчальних закладів для вдосконалення профілактики девіантної поведінки учнів, викладачами навчальних дисциплін „Теорія і методика виховання”, „Технології роботи з дитячими та громадськими організаціями” у ВНЗ, у системі післядипломної педагогічної освіти.

Результати дослідження використано у процесі підготовки педагогів і учнівського активу Дніпропетровської обл. до організації та проведення профілактично-просвітницької роботи за проектами „Рівний – рівному”, „Діалог” і „Школа проти СНІДу”; у профілактичних проектах міжнародних неурядових організацій (ЮНІСЕФ, Український фонд „Благополуччя дітей”, ПРООН, Міжнародний благодійний фонд „Міжнародний Альянс з ВІЛ/СНІД в Україні”, ЮНЕСКО), що реалізовувалися за підтримки Національної академії педагогічних наук і МОНмолодьспорту України.  

Особистий внесок здобувача. У підрозділах методичного посібника „Путівник класного керівника” (у співавторстві з Т. Тарасовою) здобувачем розкрито організаційно-методичні аспекти партнерської взаємодії педагогів з учнівським самоврядуванням, розроблено тренінги „Поширення ефективних просвітницьких програм щодо проблеми профілактики ВІЛ/СНІДу”. У практико-зорієнтованому посібнику „Учнівське самоврядування: структура, зміст і концепція розвитку, проектна діяльність, досвід організації” (у співавторстві з І. Єрмаковим, Г. Ковганич, Д. Спіжевою) автором висвітлено особливості проектної діяльності як засобу активізації діяльності учнівського самоврядування. У методичному посібнику „Учнівське самоврядування у сучасному навчальному закладі” (у співавторстві з Г. Ковганич) здійснено аналіз науково-теоретичних засад діяльності учнівського самоврядування, уточнено виховні можливості учнівського самоврядування щодо попередження девіантної поведінки дітей; розроблено навчально-методичний комплекс для підготовки учнівського активу.

Упровадження результатів дослідження здійснювалось у СШ № 200 імені Василя Стуса (довідка № 231 від 19.12.2011 р.), ЗОШ № 197 (довідка № 153 від 17.11.2011 р.) і Центрі позашкільної роботи „Північне сяйво” (довідка № 214 від 22.12.2011 р.) м. Києва; ЗОШ № 1 імені О. А. Тризни (довідка № 192 від 06.07.2011 р.) і ЗОШ № 2 (довідка № 250 від 05.07.2011 р.) м. Балаклії Харківської області; гімназії імені Лесі Українки м. Жовті Води (довідка № 169 від 04.11.2011 р.) і ЗОШ № 106 м. Кривого Рогу (довідка № 97 від 07.09.2011 р.) Дніпропетровської області; під час проведення тренінгів для педагогів і учнівського активу Дніпропетровської області з підготовки до профілактично-просвітницької роботи за проектами „Рівний – рівному” і „Школа проти СНІДу” (довідка № 314 від 27.04.2011 р.); використовувалися для курсової перепідготовки педагогів Харківського обласного науково-методичного інституту безперервної освіти (довідка № 297 від 09.05.2011 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні й практичні результати дослідження було оприлюднено на наукових, науково-практичних, практичних конференціях – міжнародних: „Цінності християнської культури як фактор морально-етичного формування особистості” (Київ, 2002); „Проблеми залучення молоді до процесу прийняття рішень на місцевому і регіональному рівнях” (Київ, 2005); „Формування мотивації здорового способу життя та профілактика ВІЛ/СНІДу засобами освіти” (Київ, 2006); „Гігієнічні та соціально-психологічні аспекти моніторингу здоров’я школярів” (Харків, 2006); „Формування у дітей і молоді культури здоров’я – фізичного, психічного, духовного засобами позашкільної освіти” (Київ, 2007); „Моніторинг здоров’я школярів: міжсекторальна взаємодія лікарів, педагогів, психологів” (Харків, 2009); „Формування світоглядної позиції підлітків у дитячих громадських об’єднаннях” (Київ, 2011); „Сучасні навчальні заклади” (Київ, 2011); всеукраїнських: науково-практичних і звітних наукових конференціях Інституту проблем виховання НАПН України (2006–2011); „Тенденції розвитку девіантної поведінки неповнолітніх та міжсекторальна стратегія її профілактики в сучасних умовах” (м. Київ, 2007). „Здоров’я дітей – пріоритетна стратегія розвитку освіти в Україні” (м. Харків, 2011); методологічних семінарах, круглих столах, педагогічних радах, форумах лідерів учнівського самоврядування, освітніх виставках різних рівнів.
Апробація здійснювалася шляхом поширення рекомендацій щодо організації профілактики девіантної поведінки старшокласників під час проведення семінарів-тренінгів у рамках Національної Програми сприяння просвітницькій роботі „Рівний – рівному” серед молоді України та міжнародних проектів „Лідерство – запорука успіху” (ЮНІСЕФ); „Активізація громади на розв’язання проблем дітей, підлітків та їх сімей” (УФ „Благополуччя дітей”); „Створення безпечного середовища для молоді України” (ПРООН); „Удосконалення багатогалузевих підходів до профілактики ВІЛ/СНІДу серед молоді України” (ЮНЕСКО); „Школа і партнери проти СНІДу” (Міжнародний Альянс з ВІЛ/СНІДу в Україні).

Результати дослідження обговорювалися на звітних конференціях Інституту проблем виховання НАПН України, засіданнях лабораторії превентивного виховання і педагогічних рад експериментальних ЗНЗ, форумах лідерів учнівського самоврядування (2006–2011 рр.).
 Публікації. Основні положення дисертаційної роботи знайшли відображення у 14 публікаціях, у тому числі – у 3 одноосібних статтях у наукових фахових виданнях, 4 посібниках у співавторстві та 7 статтях у журналах, збірниках матеріалів конференцій (із них 5 – міжнародних).

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (301 найменування, із них 7 латиницею), 11 додатків на 107 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 282 сторінки. Основний зміст викладено на 175 сторінках. Робота містить 21 таблицю і 9 рисунків на 12 сторінках, із них 2 рисунки і 1 таблиця на повну сторінку.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ
У дисертації подано теоретичне узагальнення та нове розв’язання проблеми профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування, що визначається обґрунтуванням змісту, форм, методів, сприятливих організаційно-педагогічних умов профілактики девіантної поведінки старшокласників, критеріїв та показників ефективності профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування. Результати теоретичного аналізу та експериментальної роботи засвідчили досягнення мети, вирішення поставлених задач і дали підстави для таких висновків:
1. Аналіз науково-методичної, філософської та психолого-педагогічної літератури з проблеми профілактики девіантної поведінки старшокласників свідчить про її актуальність. На основі вивчення наукових джерел щодо організації профілактичної діяльності ЗНЗ уточнено сутність поняття „учнівське самоврядування”, визначено поняття „профілактика девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування” і обґрунтовано теоретичні основи такої діяльності.

Учнівське самоврядування – це діяльність учнів з аналізу, планування та організації життя учнівського колективу ЗНЗ, спрямована на створення сприятливих умов для конструктивної взаємодії й вирішення соціально значущих завдань, що реалізуються у партнерстві з дорослими членами шкільної спільноти.
Профілактика девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування – це запобігання чи подолання проявів девіацій поведінки учнів 10–11-х класів шляхом вироблення ними просоціальних способів поведінки, набуття досвіду конструктивного розв’язання проблемних ситуацій і прийняття відповідальних рішень під час партнерської взаємодії педагогів і старшокласників у соціально значущій діяльності УС.

Експериментальну роботу було спрямовано на мінімізацію найбільш поширених у середовищі старшокласників проявів девіацій (вживання алкогольних напоїв, тютюнопаління, лихослів’я, порушення правил шкільної поведінки).

2. Уточнено виховні можливості учнівського самоврядування щодо профілактики девіантної поведінки старшокласників, а саме: створення умов для розвитку суб’єктності учнів; добровільність залучення учнів до варіативних видів соціально значимої діяльності, задоволення їхніх потреб у самовизначенні й самореалізації; сприяння опануванню вміннями конструктивного вирішення конфліктних ситуацій; формування готовності учнів до самозахисту своїх інтересів за усвідомлення власної соціальної захищеності; вправляння у набутті досвіду відповідальної поведінки; сприяння виробленню позитивного ставлення старшокласників до найближчого соціального оточення й суспільної діяльності. 

Доведено, що учнівське самоврядування створює простір для самореалізації особистості, сприяє опануванню учнями широкого спектру соціальних ролей та форм презентації себе іншим, стимулює соціальну активність, рефлексію і самокорекцію поведінки старшокласників.

3. Визначено критерії й показники ефективності профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності учнівського самоврядування: сформованість просоціальної поведінки старшокласників (знання і розуміння суспільних норм, правил шкільного співжиття, своїх прав і обов’язків; домінантність позитивних смисложиттєвих мотивів і орієнтирів; мінімізація проявів девіантної поведінки); готовність активу УС до організації профілактичної діяльності (обізнаність щодо ризиків ДП для розвитку особистості та способів організації профілактичної діяльності; бажання сформувати комунікативні та організаторські уміння для профілактичної діяльності; уміння організовувати профілактичну діяльність); активність участі старшокласників у профілактичній діяльності (обізнаність із діяльністю УС та основами профілактичної діяльності, бажання брати участь у профілактичній діяльності; частота участі у заходах з профілактики ДП). Охарактеризовано рівні вияву показників за усіма критеріями (достатній, середній та низький).

На констатувальному етапі експерименту зафіксовано недостатньо високі показники ефективності профілактичної діяльності учнівського самоврядування. Узагальнені дані сформованості показників за трьома критеріями ефективності профілактики ДП у діяльності УС засвідчили, що низький рівень вияву показників продемонстрували 64,7 % старшокласників ЕГ і 64,8 % КГ; середній – 27,9 % ЕГ і 27,7 % КГ й достатній – 7,4 % старшокласників ЕГ і 7,5 % КГ.

4. Розроблено структурно-функціональну модель профілактики девіантної поведінки старшокласників у діяльності УС. Її складовими визначено: мету, завдання, суб’єкти, підходи і принципи профілактичної роботи; зміст, форми, методи та організаційно-педагогічні умови забезпечення її ефективності; прогнозований результат. Обґрунтовано організаційно-педагогічні умови профілактики девіантної поведінки у діяльності учнівського самоврядування: стимулювання взаємодії суб’єктів профілактичної діяльності шляхом розв’язання ситуацій соціально-морального вибору; підготовка педагогів та активу учнівського самоврядування до організації профілактичної діяльності; створення й реалізація соціальних проектів профілактичної спрямованості.

Ефективність експериментальної моделі підтверджено статистично значущою динамікою за усіма показниками критеріїв ефективності профілактики девіантної поведінки у діяльності учнівського самоврядування, зафіксованою в експериментальній групі. Зокрема, кількість старшокласників, які виявили сформованість просоціальної поведінки на достатньому рівні, збільшилася на 10,1 % (р<0,05); кількість учнів з числа активу учнівського самоврядування, які виявили готовність до організації профілактичної діяльності на достатньому рівні, зросла на 19,6 % (р<0,001); кількість старшокласників, які виявляють активність в профілактичній діяльності на достатньому рівні, збільшилася на 21,4 % (р<0,001). Динаміка показників, виявлена у контрольній групі, статистично незначуща (p>0,05).
Водночас проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми профілактики девіантної поведінки старшокласників. Зокрема, потребує подальшого вивчення організація партнерської взаємодії суб’єктів профілактичної діяльності у виховному середовищі загальноосвітнього навчального закладу, підвищення педагогічної майстерності класних керівників та визначення стратегічних орієнтирів міжсекторальної взаємодії у розв’язанні проблем попередження і подолання проявів девіацій у поведінці неповнолітніх.

Зважаючи на актуальність досліджуваної теми, рекомендовано: запровадити підготовку педагогів-координаторів системи учнівського самоврядування і учнівського активу до організації профілактики девіантної поведінки в загальноосвітніх навчальних закладах усіх типів і форм власності; передбачити в системі післядипломної педагогічної освіти проведення тренінгів з питань організації профілактики девіантної поведінки учнів у ЗНЗ.
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