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ВСТУП

Актуальність теми. Необхідною умовою функціонування вітчизняних промислових підприємств на сучасному етапі розвитку економіки України є забезпечення їхньої ефективності. Макроекономічна нестабільність та, як наслідок, посилення динамічності й сили впливу факторів зовнішнього середовища ускладнюють процес функціонування підприємств, що відбивається на їх кінцевих результатах. Забезпечення ефективності функціонування підприємств стає основним завданням відродження та подальшого розвитку ключових галузей промисловості, зокрема машинобудування. 

Актуальність теми дослідження підтверджується наявністю значної кількості підприємств, які мають від’ємний фінансовий результат: близько третини підприємств машинобудівної галузі є збитковими (32,3% у 2011 р.). 

Одним з шляхів забезпечення ефективності функціонування підприємства є удосконалення управління ним на основі впровадження якісної системи оцінювання ефективності. Потреба у теоретичних і практичних розробках з оцінки ефективності функціонування підприємства в процесі адаптації підприємств до економічних умов є ключовою. Особливо це стосується оцінки факторів внутрішнього середовища, використання яких за сучасних умов дозволить суттєво підвищити ефективність вітчизняних машинобудівних підприємств.

Широке коло питань, пов’язаних з дослідженнями ефективності функціонування підприємства та її оцінюванням, знайшли відображення у роботах відомих зарубіжних вчених-економістів, таких, як Р. Акофф, Дж. Гібсон, М. Мейєр, М. Мескон, Г. Мінцберг та ін. Значний внесок у розробку теоретичних положень з цих питань здійснили такі українські вчені: І. О. Бланк, А. Г. Гочарук, В. М. Гриньова, М. М. Нагорська, В. Я. Нусінов, П. А. Орлов, І. Д. Падерін, В. В. Пастухова, А. М. Турило й ін., а також російські вчені: В. О. Анташов, В. В. Ковальов, В. М. Самочкін, А. Д. Шеремет та ін.

Однак питання обґрунтування форм, методів, напрямів і засобів оцінки ефективності функціонування підприємств розроблені недостатньо повно, потребують уточнення й подальшого розвитку в умовах економіки України. Актуальність і недостатня дослідженість вказаних завдань визначили вибір теми дисертації, її мету і задачі.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану наукових досліджень Харківського національного економічного університету за темами: «Організаційно-економічне забезпечення розвитку підприємства у сучасних умовах» (номер державної реєстрації 0104U000931), «Концепція управління в умовах транзитивної економіки» (номер державної реєстрації 0105U003089). При виконанні цих досліджень автором було досліджено ефективність функціонування підприємства з точки зору основних моделей організації і підходів до визначення й оцінки ефективності, обґрунтовано систему економічних показників оцінки ефективності.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретичних положень, обґрунтування та розробка методичних і практичних рекомендацій щодо оцінювання ефективності функціонування підприємства.

Для досягнення поставленої мети вирішено такі задачі:

узагальнено теоретичні положення щодо визначення змісту поняття «ефективність функціонування підприємства» та видів ефективності підприємства;

упорядковано класифікацію внутрішніх факторів впливу на ефективність функціонування підприємства залежно від його підсистем;

визначено тенденції розвитку вітчизняних машинобудівних підприємств та ефективність їхнього функціонування за підсистемами підприємства;

удосконалено методичний підхід до оцінювання ефективності функціонування підприємства;

розроблено методичний підхід до оцінювання структурно-динамічної ефективності як складової структурної ефективності підприємства;

обґрунтовано методичні положення з організаційного забезпечення оцінювання ефективності функціонування підприємства.

Об’єкт дослідження – процес забезпечення ефективності функціонування промислового підприємства.

Предмет дослідження – теоретичні положення, методичні підходи та практичні аспекти оцінювання ефективності функціонування машинобудівного підприємства на основі аналізу внутрішніх факторів.

Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дисертаційної роботи склали фундаментальні положення економічної теорії, менеджменту, наукові праці зарубіжних і вітчизняних вчених з проблем ефективного функціонування підприємств та його оцінки.

Для досягнення поставленої мети в роботі було використано такі методи дослідження: структурно-логічний аналіз – для побудови логіки та структури дослідження; метод логічного узагальнення – для визначення сутності понять «ефективність функціонування підприємства» та «структурна ефективність підприємства»; аналіз і синтез – для виділення факторів і визначення основних підсистем, які зумовлюють ефективність функціонування підприємства; функціональний підхід – для класифікації факторів залежно від функціональної підсистеми підприємства; системний підхід – для визначення й обґрунтування показників оцінки ефективності підсистем підприємства; статистичний аналіз – для вивчення, групування, порівняння, оцінки й інтерпретації фактичних даних, що характеризують ефективність функціонування підприємства та його підсистем; метод експертних оцінок – для визначення складу підсистем і ступеня впливу їхніх показників на ефективність функціонування підприємства; факторний аналіз та балансовий метод – для оцінки структурно-динамічної ефективності підприємства та визначення пропорцій розміщення ресурсів; метод побудови таксономічного показника рівня розвитку та метод мультиплікативного згортання – для визначення інтегрального показника оцінки ефективності функціонування підприємства; графічний метод – для унаочнення емпіричних даних, схематичного подання основних теоретичних і практичних положень дисертаційної роботи.

Інформаційною базою дослідження є офіційні статистичні матеріали Державної служби статистики України, дані фінансової та статистичної звітності машинобудівних підприємств Харківського регіону, результати обстежень, виконаних автором. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

удосконалено:

методичний підхід до оцінювання ефективності функціонування підприємства, особливостями якого є об’єднання таксономічних показників, що характеризують його підсистеми за ресурсною, цільовою та структурною ефективністю в інтегральний показник методом середньої геометричної зваженої та обґрунтування його якісних рівнів;

методичний підхід до оцінювання структурно-динамічної ефективності як складової структурної ефективності підприємства на основі визначення коефіцієнта стійкості економічного зростання, відмінність якого від існуючих полягає у: доповненні факторної моделі оцінки стійкості економічного зростання організаційними та фінансовими факторами; застосуванні балансового методу для оцінки впливу показників на коефіцієнт стійкості економічного зростання в заданих межах дії внутрішніх і зовнішніх факторів; побудові шкали та встановленні  рівнів коефіцієнта стійкості економічного зростання;

дістали подальшого розвитку:

змістовне наповнення поняття «ефективність функціонування підприємства», що відрізняється від існуючих визначень врахуванням трьох критеріїв, які формують ресурсну, цільову та структурну ефективність підприємства: ступеня використання ресурсів; рівня досягнення поставлених цілей; стійкості функціонування у ринковому середовищі. Залежно від характеру одержаного результату за складовими ефективності функціонування підприємства, крім ресурсної та цільової, виділено структурну ефективність, яка визначається на основі статичних і динамічних критеріїв, що характеризують структурно-статичну та структурно-динамічну ефективність підприємства;

класифікація внутрішніх факторів впливу на ефективність функціонування підприємства завдяки введенню додатково запропонованих класифікаційних ознак: ступеня використання ресурсів підсистеми; рівня досягнення підсистемою поставлених цілей; стійкості підсистеми на основі ключових ознак ефективності функціонування підприємства за місцем виникнення у розрізі функціональних підсистем – «виробництво», «фінанси», «маркетинг», «персонал», «інвестиції», «інновації» – та підсистеми «управління»;

методичні положення з організаційного забезпечення оцінювання ефективності функціонування підприємства, що на відміну від існуючих, передбачають впровадження в організаційну структуру підприємства координаційного органу з організаційного забезпечення ефективності функціонування підприємства з метою реалізації послідовних етапів оцінювання ефективності: визначення інтегрального показника оцінки ефективності функціонування підприємства, розрахунку коефіцієнта стійкості економічного зростання, формування матриці «інтегральний показник оцінки ефективності функціонування підприємства – коефіцієнт стійкості економічного зростання» та позиціонування у ній підприємств.

Практичне значення одержаних результатів полягає у підвищенні ефективності функціонування підприємства шляхом вдосконалення системи її оцінювання на основі реалізації методичних положень, які передбачають: оцінку ефективності підсистем підприємства та ефективності функціонування підприємства з позиції ресурсної, цільової та структурної ефективності; визначення стійкості економічного зростання як динамічної складової структурної ефективності підприємства; встановлення якісних рівнів інтегральних показників оцінки ефективності підсистем й ефективності функціонування підприємства та коефіцієнта стійкості економічного зростання; позиціонування підприємств у матриці «інтегральний показник оцінки ефективності функціонування підприємства  – коефіцієнт стійкості економічного зростання»; розробку комплексу заходів з організаційного забезпечення оцінювання ефективності функціонування підприємства.

Запропоновані в дисертаційній роботі висновки і рекомендації, що мають прикладний характер, впроваджено на машинобудівних підприємствах Харківського регіону: ПАТ «Харківський машинобудівний завод «Світло шахтаря» (довідка № 39/46 від 05.03.2012 р.) – методичний підхід до оцінювання ефективності функціонування підприємства, оцінка структурно-динамічної ефективності на основі моделі оцінки стійкості економічного зростання; ПАТ «Харківський ордена «Знак Пошани» машинобудівний завод «Червоний Жовтень» (довідка № 68 від 26.04.2012 р.) – методичний підхід до оцінювання ефективності функціонування підприємства та рекомендації щодо організаційного забезпечення оцінювання ефективності функціонування підприємства.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною, завершеною науковою роботою. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті, що є результатом особистих ідей і розробок автора. Внесок у роботи, що виконані у співавторстві, наведено у списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження оприлюднено на: Четвертій міжнародній науковій конференції студентів та молодих учених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (Донецьк, 2003); Міжнародній науково-практичній конференції «Дні науки ( 2005» (Дніпропетровськ, 2005); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми інноваційно-структурних перетворень в Україні» (Харків, 2005); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні економічні проблеми розвитку промислових підприємств» (Харків, 2006); Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансові ринки та інститути» (Харків, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції «Обліково-аналітичне і фінансове забезпечення корпоративного управління: міжнародний досвід та вітчизняна практика» (Харків, 2009); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (Дніпропетровськ, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційні моделі розвитку фінансової, економіко-виробничої, освітньої і соціально-гуманітарної сфер державності» (Харків, 2011);
II Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених і студентів «Розвиток фінансового менеджменту та реформування фінансової системи в умовах хаотично структурованої економіки» (Дніпропетровськ, 2012); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Проблеми управління соціально-економічним розвитком України» (Харків, 2012).

Публікації. Основні результати і висновки дисертаційної роботи опубліковано в 21 науковій роботі (11 статей у наукових фахових виданнях та 10 тез доповідей на науково-практичних конференціях) загальним обсягом 8,01 ум.-друк. арк., з яких особисто автору належить 7,64 ум.-друк. арк.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі вирішено важливе науково-практичне завдання щодо  теоретичного та методичного забезпечення оцінювання ефективності функціонування підприємства, розроблено відповідний методичний інструментарій і практичні рекомендації. На основі проведеного дослідження зроблено такі висновки.

1. Враховуючи узагальнення існуючих підходів під ефективністю функціонування підприємства розуміється комплексна характеристика, яка відображає ступінь використання ресурсів, рівень досягнення поставлених цілей та стійкість його функціонування у ринковому середовищі. Визначено критерії оцінки та упорядковано види ефективності підприємства за різними класифікаційними ознаками. За характером одержаного результату, окрім ресурсної та цільової ефективності, виділено структурну ефективність, яка визначається за статичними та динамічними критеріями стійкості функціонування підприємства. 

2. У роботі досліджено й обґрунтовано склад факторів, які впливають на ефективність функціонування підприємства. На основі систематизації внутрішніх факторів виділено сім підсистем підприємства, які зумовлюють ефективність функціонування підприємства: «управління», «виробництво», «фінанси», «інвестиції», «маркетинг», «персонал», «інновації».  За розмежованими внутрішніми факторами за цими підсистемами доповнено їх класифікацію та деталізовано за ознаками, які відображують складові ефективності функціонування підприємства: ступінь використання ресурсів підсистеми, рівень досягнення підсистемою поставлених цілей, стійкість підсистеми. 

3. Внаслідок зростання економічної активності, розширення внутрішнього та зовнішнього попиту, останнім часом спостерігались позитивні тенденції розвитку економіки України. Дослідження тенденцій розвитку підприємств машинобудівної галузі виявило негативні явища в їх функціонуванні, які обумовлені реформуванням відносин власності, структурними деформаціями, економічною кризою 
2008–2009 рр. Аналіз фінансових результатів 25 машинобудівних підприємств Харківського регіону за 2009–2011 рр. засвідчив, що темпи їхнього зростання мають позитивну динаміку. За запропонованими в роботі частковими показниками проведено оцінку ефективності 10 машинобудівних підприємств за сьома підсистемами, що дозволило виявити проблемні зони в їх функціонуванні та встановити причини їхнього виникнення. 

4. Розроблено методичний підхід до оцінювання ефективності функціонування підприємства, який формується на основі сукупності інтегральних показників ефективності семи підсистем підприємства. Особливості побудови інтегрального показника оцінки ефективності функціонування підприємства полягають у тому, що інтегральні показники, які включено до його складу формуються на основі таксономічного показника розвитку, а сам узагальнений інтегральний показник оцінки ефективності функціонування підприємства будується методом геометричної середньої з урахуванням значущості інтегральних показників оцінки ефективності підсистем підприємства. Для інтерпретації ознак інтегральних показників у роботі побудовано шкали та встановлено їх якісні рівні методом «трьох сигм». 

5. Запропоновано методичний підхід до оцінювання структурно-динамічної ефективності як виду структурної ефективності підприємства на основі визначення коефіцієнта стійкості економічного зростання. Встановлення цього коефіцієнта за розширеною факторною моделлю оцінки стійкості економічного зростання та балансового методу, а також побудована інтервальна шкала його значень, дали можливість оцінити варіанти впливу організаційних та фінансових факторів на пропорції розміщення ресурсів підприємства, розмежувати якісні рівні коефіцієнта стійкості економічного зростання. 

6. Обґрунтовано методичні положення з організаційного забезпечення оцінювання ефективності функціонування підприємства, які передбачають впровадження в організаційну структуру підприємства координаційного органу з організаційного забезпечення ефективності функціонування підприємства. До складу виконуваних ним завдань входять оцінювання та забезпечення ефективності функціонування підприємства на основі визначення інтегрального показника оцінки ефективності функціонування підприємства, коефіцієнта стійкості економічного зростання, позиціонування підприємства у двовимірній матриці за рівнями значень цих показників. 
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