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Актуальность исследования. Резко изменившиеся социальные условия в стране, переход науки к комплексным исследованиям, запросы рыночной экономики обусловили диверсификацию образовательной сферы, вызвав появление разнообразных по формам, уровням, видам и типам образовательных структур, модернизацию содержания и методов обучения, расширение спектра образовательных услуг, что объективно потребовало изменения представлений о педагогической деятельности.
К настоящему времени в науке сложилось несколько подходов к ее изучению: философско-методологический; социо-культурологический; психологический; антропо-акмеологический; компетентностный и др.
Изучение научных источников показывает, что проблема педагогической деятельности исследуется и с точки зрения роли педагога в обществе, методологии и теории развития его личности (С.И. Архангельский, Н.В. Кузьмина, Ю.Н. Кулюткин, А.В. Мудрик, В.А. Сластенин, Н.Ф. Талызина, А.И. Щербаков и др.), и с позиции совершенствования профессиональной подготовки педагога (О.А. Абдуллина, Ю.К. Бабанский, В.П. Беспалько, Г.М. Гогоберидзе, Ф.Н. Го- ноболин, В.И. Горовая, В.А. Кан-Калик, Э.М. Никитин, Л.Ф. Спирин и др.). Некоторые труды касаются психологических особенностей деятельности педагога (JI.B. Выготский, А.Н. Леонтьев, А.М. Матюшкин, Л.М. Митина, ЯЛ. Пономарев, С.Л. Рубинштейн и др.), вопросов формирования готовности специалиста к осуществлению различных педагогических функций (Н.В. Кузьмина, А.И. Мищенко, В.А. Ситаров, В.А. Сластенин и др.). Имеется ряд работ, посвященных развитию педагогической культуры специалиста (Е.В. Бондаревская, Е.И. Видт, М.Г. Гарунов, И.Ф. Исаев, Г.Ф. Карпова, И.Я. Лернер, З.И. Равкин и др.), преодолению педагогических деформаций и затруднений (Т.С. Полякова, М.М. Рыбакова, Г.С. Сухобская и др.), специфики педагогического общения (А.А. Бодалев, В.А. Кан-Калик, С.В. Кондратьева, А.В. Петровский и др.) и др.
В последнее время весьма актуальными стали проблемы: проектирования педагогических ценностей (Б.М. Бим-Бад, Б.З. Вульфов, Б.Т. Лихачев, Н.Д. Ни- кандров, З.И. Равкин, Т.Н. Таранова и др.); развития педагогических способностей (Б.Г. Ананьев, В.А. Крутецкий, Н.Д. Левитов, В.Н. Мясищев, К.К. Платонов, Б.М. Теплов и др.), профессиональной направленности личности педагога (П.Я. Гальперин, Т.А. Ильина, Н.В. Кузьмина, Ю.Н. Кулюткина, В.В. Сериков, Г.И.Щукина и др.), развития педагогического мышления (В.Н. Дружинин, Ю.Н. Емельянов, А.В. Карпов, О.А. Конопкин, Б.Ф. Ломов, Ю.П. Поваренков, В.Д. Шадриков и др.); профессиографического описания педагогической деятельности (Ю.С. Алфёров, Е.И. Антипова, В.А. Сластенин, В.А. Яковлев).
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Важными представляются развиваемые в последние десятилетия учения о творческой педагогической деятельности (С.М. Годник, В.И. Загвязинский, А.К.
Маркова, Я.А. Пономарев, Л.М. Фридман, P.M. Чумичева и др.), функциональной и уровневой ее организации (ГМ. Андреева, А.А. Бодалев, Н.М. Борисенко, А.А. Брудный, В.И. Горовая, J1.A. Карпенко, А.А. Леонтьев, Б.Ф. Ломов, В.Н. Панфёров, Б.Д. Парыгин, Я. Яноушек и др.).
Особое внимание в отечественной педагогике уделяется вопросам совершенствования понятийно-категориального аппарата. В ряде трудов обоснованы положения специальной лексикографии и лексикологии, выделена системоло- гия педагогических категорий (B.C. Безрукова, А.Ф. Дановский, И.М. Кантор, Л.А. Беляева, А.Я. Найн, Ф.А. Фрадкин и др.), обозначены тенденции развития и трансформации теоретических понятий педагогики (Л.И. Атлантов, Н.Д. Виноградов, С.И. Гессен, В.В. Зеньковский, П.Ф. Лесгафт, Я.А. Найн, Н.Е. Румянцев, В.Ф. Чиж и др.).
Однако неоднозначность позиций представителей разных научных школ и разноплановость проводимых исследований влечет за собой необходимость дальнейшего методологического и теоретического изучения педагогической деятельности. Это позволит, на наш взгляд, уточнить генезис, онтологический статус, место педагогической деятельности в системе современного человекознания; обосновать базисный характер педагогической деятельности по отношению к другим категориям педагогики; систематизировать психологические аспекты в изучении данного феномена; раскрыть теоретические основы пространства педагогической деятельности и определить модель процесса подготовки специалиста как субъекта педагогической деятельности.
В этой связи научный поиск должен быть направлен на преодоление несогласованности в теоретическом осмыслении и практическом использовании понятия «педагогическая деятельность», которое традиционно не включается в число базовых категорий педагогики, хотя обладает богатыми эвристическими возможностями, не в полной мере используемыми педагогической наукой.
Остается открытым и вопрос об эволюционировании категории «педагогическая деятельность», её связи с другими ключевыми понятиями педагогической науки.
Понятие «педагогическая деятельность» привычно рассматривается как средство социализации личности, как важный механизм культурогенеза. Однако фактически оно никогда не раскрывается с позиции бытия сущего.
Наконец, проблема педагогической деятельности требует рассмотрения её в контексте становления и развития личностных качеств педагога- профессионала, существенного изменения подготовки будущих специалистов в разных образовательных системах и др.
В последние годы во многих работах (Е.В. Бондаревская, Е.Н. Глубокова,
В.И. Горовая, Е.А. Климов, А.Ю. Козырева, Л.С. Подымова, Л.О. Романова, Н.М. Яковлева и др.) отмечается острая потребность образовательной практики в педагоге нового типа, способном работать в новых социальных условиях, нетрадиционно подходить к решению различных педагогических задач и ситуаций, создавать авторские технологии обучения и т.п.
Между тем практика освоения педагогической деятельности в вузах нередко сопровождается противоречиями между:
·  динамикой профессиональных задач, требованиями к педагогической профессии и недостаточной готовностью специалистов к их выполнению;
·  необходимостью подготовки педагога как субъекта педагогической деятельности и консерватизмом педагогического образования;
·  целостностью содержания профессиональной деятельности и овладением ее студентом через множество предметных областей;
·  общественной формой существования профессиональной педагогической деятельности, коллективным характером труда, предполагающим межличностное взаимодействие и общение и индивидуальной формой ее присвоения студентами и др.
Названные и другие противоречия определяют необходимость проектирования пространства педагогической деятельности, обеспечивающего функционирование целостной модели становления личности педагога- профессионала.
Таким образом, налицо проблема, связанная с необходимостью теоретического обоснования педагогической деятельности как эволюционирующей категории педагогики и способа педагогического бытия, включающая: разработку представлений о генезисе, онтологическом статусе, месте педагогической деятельности в системе современного Человекознания; выработку методологической и теоретической основы дифференциации и интеграции ключевых педагогических категорий, определение их сущности, принципов соподчинения; выявление особенностей субъекта педагогической деятельности на личностном и профессиональном уровнях; концептуальное обоснование пространства педагогической деятельности; антропологическую интерпретацию педагогической деятельности как процесса и результата осуществления человека; раскрытие культ- рологического аспекта педагогической деятельности и обоснование компетент- ностного и акмеологического подходов как способов оценки педагогической деятельности; разработку модели процесса подготовки специалиста как субъекта педагогической деятельности.
Решение данной проблемы составило цель исследования.
Объектом исследования явилась педагогическая деятельность.
В качестве предмета исследования выступила педагогическая деятельность как эволюционирующая категория педагогики и способ педагогического бытия.
Гипотеза исследования. При проведении исследования, мы исходили из следующих предположений:
·  разобщенность научных (философских, психологических, педагогических, социальных и др.) знаний, дающих представление о сущности педагогической деятельности и процессе её реализации, в значительной мере можно преодолеть за счет построения понятийного тезауруса проблемы. При этом понятийная структура проблемы должна иметь по крайней мере четыре конструктивных среза: (1) понятия, раскрывающие сущностные стороны педагогической деятельности в их взаимной связи и обусловленности; (2) понятия о целостных свойствах субъекта педагогической деятельности; (3) понятия о целостных свойствах пространства педагогической деятельности, его механизмах и закономерностях функционирования; (4) понятийная основа построения и организации процесса освоения педагогической деятельности будущим специалистом;
·  обоснование базисного характера педагогической деятельности возможно на основе методологии, обеспечивающей упорядочение, систематизацию, уточнение содержания и объемов основных педагогических понятий; ключевые понятия педагогики целесообразно описывать с точки зрения норм деятельности, а не передаваемого содержания, и следовательно, необходимо иметь абстрактную модель, с помощью которой можно их описывать и различать; понимание сложности понятия «педагогическая деятельность» может определить пути дальнейшего его исследования, позволит трактовать педагогическую деятельность как эволюционирующую категорию педагогики;
·  для выявления специфики педагогической деятельности необходим анализ тех психологических процессов, состояний и свойств, которые позволяют рассматривать эту деятельность с позиции субъектности; педагога следует рассматривать как индивида - биологический организм с присущими ему типологическими особенностями, как личность - носительницу профессионально значимых свойств и качеств, как субъекта обладающего способностью превращать педагогический труд в предмет практического преобразования своего бытия с целью достижения творческой самореализации в профессии и создания главной духовной ценности жизни - развития личности обучающегося;
·  для выделения ведущих факторов становления личности педагога необходима теоретическая модель пространства педагогической деятельности, отображающая её антропологическую направленность и культурную идентичность;
·  моделирование процесса подготовки специалиста как субъекта педагогической деятельности требует учета содержательных и технологических аспектов, позволяющих постепенно переводить учебную деятельность студента в профессиональную деятельность специалиста; на начальном и последующих стадиях освоения педагогическая деятельность должна проявляться и развиваться как единая целостная конструкция.
Цель и гипотеза исследования логически определили его задачи:
1. Проследить генезис и теоретически обосновать онтологический статус и место педагогической деятельности в системе современного человекознания, для чего исследовать категорию «деятельности» в пространстве научных знаний и рассмотреть историческую обусловленность представлений о педагогической деятельности.
2.  Выделить и обосновать целесообразность применения системы методологических принципов в изучении педагогической деятельности.
3.  Теоретически обосновать педагогическую деятельность как эволюционирующую и базовую категорию педагогики, уточнив при этом её структуру, содержание, объем, связи и соотношения с другими ключевыми понятиями педагогики.
4.  Исследовать основные направления изучения субъекта педагогической деятельности в контексте активности и сознательности реального профессионального бытия человека - как индивидуальности и личности.
5.  Концептуально обосновать модель пространства современной педагогической деятельности, отражающую её антропологическую сущность и культурную идентичность; установить роль компетентностного и акмеологического подходов как способов оценки педагогической деятельности.
6.  Предложить модель процесса подготовки специалиста как субъекта педагогической деятельность; разработать диагностический инструментарий для определения уровня готовности выпускника вуза к осуществлению педагогической деятельности;
Общую методологию исследования составили: положения философии о всеобщей связи и взаимообусловленности явлений, а также деятельности как способе самореализации человека в труде и общении; философия субъектногуманистического подхода; теория познания; концепция объективных и субъективных факторов развития личности; педагогическая теория и концепция о единстве логического и исторического; основные положения системного подхода, положения логики, когнитивной теории, теории моделирования, отечественной и зарубежной дидактики и педагогической прогностики. Исследование выполнено также на основе аксиологического, субъектно-ориентированного, культурологического, синергетического, антропологического, акмеологического, профессио- графического, компетентностного подходов.
В основу конкретной методологии исследования положены принципы комплексности, системности, синергизма, детерминизма, развития, восхождения от абстрактного к конкретному, взаимодействия исторического и логического; сочетания сущего и должного, саморегуляции, самоактуализации, регулируемого эволюционирования, единства теории и практики, предполагающие познание сущности педагогической деятельности, выявление и обоснование понятийного аппарата исследования; выявление законов существования и функционирования педагогических явлений, условий и факторов их развития и целенаправленного изменения.
Теоретической основой исследования явились: философия и методология научного познания (В.В. Краевский, В.А. Лекторский, Б.Г. Юдин и др.); теория деятельности (Г.С.Батищев, А.А.Вербицкий, В.В.Давыдов, И.И.Ильясов,
A. В.Запорожец, М.С.Каган, А.Н.Леонтьев, С.Л.Рубинштейн и др.); теории личности (Б.Г.Ананьев, Л.И.Божович, М.С.Каган, В.СЛеднев, В.Н.Мясищев, В.С Мерлин, А.Н.Леонтьев, М.К.Мамардашвили, Э.С.Маркарян, К.К.Платонов и др.); теории развития личности (К.А.Абульханова-Славская, Л.С.Выготский,
B. В.Давыдов, Э.В.Ильенков, Ж. Пиаже, В.В.Сериков, Д.И.Фельдштейн и др.); концепции педагогической деятельности (О.А.Абдуллина, Ф.Н.Гоноболин, В.И. Горовая, Н.В.Кузьмина, А.К.Маркова, Л.М.Митина, В.А.Сластенин, Л.Ф.Спирин и др.).
Решению поставленных задач способствовало использование и других теоретических построений: о связи структуры деятельности и личностных качеств субъекта деятельности (Л.И. Анцыферова, К.А. Абульханова-Славская, А.Н. Леонтьев, В.А. Петровский, А.В. Чечулин и др.); о соотношении понятий индивидуального и коллективного субъектов деятельности (В.В. Давыдов, В.А. Лекторский и др.); об исторической изменчивости представлений и норм педагогической деятельности (Д.Л. Андреев, В.Л. Бенин, И.А. Колесникова, Б.Г. Мещеряков и др.); о единстве педагогического сознания, педагогического общения и педагогической деятельности (П.К. Анохин, Ю.Н. Емельянов, Н.П. Ерастов, А.З. Зак, А.А. Орлов, Е.К. Осипова, Л.Е. Плескач и др.); о закономерностях освоения педагогической деятельности (Н.А. Аминов, И.Ф. Исаев, М.Д. Левитов, Н.Д. Никандров и др.); о диалектической взаимосвязи между понятиями (B.C. Библер, Е.К. Войшвилло, П.В. Копнин и др.).
Исходные методологические позиции позволили сформулировать предварительную концепцию исследования, суть которой состоит в теоретикометодологическом обосновании педагогической деятельности как эволюционирующей категории педагогики и способе педагогического бытия, раскрытии концептуальных основ пространства педагогической деятельности, в условиях которого происходит становление целостной личности педагога как субъекта педагогической деятельности.
Решение поставленных задач основывалось на использовании комплекса научно-педагогических методов исследования:
·  теоретические (историографический, ретроспективный, сравнительносопоставительный, методологический анализ предмета исследования, педагогическое моделирование, теоретическое обобщение); ,	’
·  эмпирические: опросно-диагностические (анкетирование, тестирование, шкалирование, обобщение независимых характеристик, оценивание), обсервационные (педагогическое наблюдение), праксиметрические (анализ продуктов деятельности студентов, аспирантов, учителей школ и преподавателей вузов, педагогической документации), экспериментальные (констатирующий, формирующий и итоговый педагогический эксперимент).
В исследовании реализованы методы математической статистики, адаптированные к задачам исследования (компьютерная обработка данных, кластерный, корреляционный и факторный анализы с процедурой VARIMAX, метод графических схем).
Экспериментальная база исследования. Исследовательская работа осуществлялась с 2001 по 2006 гг. Опытно-экспериментальная часть исследования проводилась на базе Ставропольского государственного университета (СГУ), Ставропольского государственного педагогического института (СГПИ), Ставропольского государственного аграрного университета (СГАУ), Армавирского государственного педагогического университета (АГПИ), Ставропольского краевого института повышения квалификации работников образования (СКИПКРО); в 2001-2004 гг. - работа велась в рамках краевой экспериментальной площадки по теме: «Моделирование активной образовательной среды», в 2001-2005 гг. - по теме: «Психолого-педагогическое сопровождение личностного развития студентов педагогических специальностей» (на основе межвузовского сотрудничества); в 2002- 2006 гг. - в рамках федеральной экспериментальной площадки по теме: « Технологии контроля и оценки качества подготовки специалистов в вузе»;.
Эмпирическую базу исследования составили: материалы опросов, анкетирования, интервьюирования студентов, магистров, аспирантов, учителей общеобразовательных школ, преподавателей вузов - всего около 4600 человек; опыт преподавания педагогических дисциплин для студентов и магистров экспериментальных групп СГУ, СГАУ, СГПИ, СГПУ; опыт работы в научноисследовательской лаборатории педагогики и психологии высшей школы, опыт чтения курсов «Педагогика», «Педагогика и психология высшей школы», «Педагогика», «Методика преподавания учебного предмета», «Актуальные проблемы современной психолого-педагогической науки», «Управление образовательными системами в школе и вузе»; личное участие соискателя в краевых мероприятиях по проблемам педагогического творчества и педагогического образования (2004-2006 гг.) в качестве эксперта.
Этапы исследования:
·  на первом этапе (2001-2002 гг.) разрабатывались методологические и теоретические основы исследования; изучалась и анализировалась философская, психологическая и педагогическая литература; обобщался опыт вузов по формированию готовности выпускников к педагогической деятельности; изучалась степень разработанности проблемы;
·  на втором этапе (2002-2003 гг.) осуществлялась разработка концепции исследования; формулировалась система методологических принципов изучения педагогической деятельности, выявлялись основные направления изучения субъекта педагогической деятельности; обосновывалась модель пространства современной педагогической деятельности и способы ее оценки; разрабатывались модель процесса подготовки специалиста к осуществлению педагогической деятельности, образовательные программы, практико-ориентированные технологии подготовки специалиста-педагога в разных образовательных системах; осуществлялась разработка и адаптация методологического инструментария исследования;
·  на третьем этапе (2003-2004 гг.) проводился педагогический эксперимент с целью проверки выдвинутых гипотетических положений, пилотажная апробация авторских образовательных программ, анализ полученных данных, определение критериев оценки уровней готовности выпускника вуза к осуществлению педагогической деятельности, корректировка общей концепции исследования;
·  на четвертом этапе (2005-2006 гг.) осуществлялась статистическая обработка и интерпретация полученных результатов, подготовка рекомендаций по внедрению результатов исследования в практику высшего профессионального образования. Оформлялась рукопись диссертации.
Научная новизна исследования:
·  впервые комплексно исследованы генезис, онтологический статус, сущность и место педагогической деятельности в системе современного человекоз- нания. Целостно и непротиворечиво педагогическая деятельность представлена как форма бытия педагогической реальности;
·  выделена система общеметодологических принципов и обоснована целесообразность их применения в изучении педагогической деятельности (общенаучный и конкретно-научный уровни);
·  впервые предпринята попытка устранить разобщенность научных представлений о сущности педагогической деятельности за счет построения понятийного тезауруса проблемы имеющего четыре конструктивных среза: понятия, раскрывающие сущностные стороны педагогической деятельности в их взаимной связи и обусловленности; понятия о целостных свойствах субъекта педагогической деятельности; понятия о целостных свойствах пространства педагогической деятельности, его механизмах и закономерностях функционирования; понятийная основа построения и организации процесса освоения педагогической деятельности будущим специалистом;
·  впервые обоснован базисный характер категории «педагогическая деятельность» на основе выявления внутрикатегориальных отношений между понятиями «педагогическая деятельность», «образование», «воспитание», «обучение» по двум основаниям: логическому (род-вид) и системно-структурному (часть- целое); обоснована правомерность применения их в теоретическом анализе;
·  впервые проведена систематизация исследований, позволяющих трактовать педагогическую деятельность как эволюционирующую категорию педагогики: изменение объема, что расширяет знания об этой деятельности; изменение содержания, что свидетельствует об углублении знаний об этой деятельности; изменение взаимоотношений между данным понятием и другими понятиями педагогической науки, что влечет за собой изменение его места в системе педагогических категорий;
·  уточнены сущность понятия «субъект педагогической деятельности», понимание субъекта педагогической деятельности в контексте констатирующего начала - возникновение культурно и социально обусловленной способности управлять своей профессиональной деятельностью, произвольно регулировать свое поведение, координировать систему отношений, сознательно организовывать собственную жизнь, определять собственное развитие, в том числе и психическое;
·  впервые предложена концепция пространства педагогической деятельности, представленная в структурном, функциональном и профессиографиче- ском планах в виде сопряжения двух линий: горизонта районирования и оси смыслообразования; показано, что становление личности педагога - профессионала есть развитие и субъекта, и самой педагогической деятельности;
·  разработаны и обоснованы критерии и нормы оценки педагогической деятельности на основе компетентностного и акмеологического подходов;
·  определены теоретические и технологические основы проектирования процесса подготовки специалиста как субъекта педагогической деятельности, предложена модель этого процесса, включающая стадии и уровни освоения студентами целостной профессионально-педагогической деятельности.
Теоретическая значимость работы состоит в том, что в ней: обоснованы три плана рассмотрения категории «деятельность» - генетический, структурнофункциональный, динамический; выработана теоретическая основа дифференциации и систематизации педагогических понятий, определен порядок соподчинения терминов (педагогическая деятельность, образование, воспитание, обучение, развитие, социализация), обосновано их соотношение на основе структурнологического анализа; разработан и теоретически обоснован «информационнопедагогический тезаурус», посредством которого обеспечивается освоение педагогической деятельности в ее информационном аспекте, включающий четыре подсистемы понятий, отличающихся различной степенью общности (общенаучные, методологические, деятельностные и прикладные); выявлены особенности межличностного взаимодействия в процессе педагогической деятельности на ос-. нове разных методологических подходов (деятельностного, системно- коммуникативно-информационного, социально-психологического); сформулирован антропологический смысл педагогической деятельности как способ формирования человека, как инструмент определения целей и содержания образовательно-воспитательного процесса; конкретизированы структура и функции педагогической деятельности: определены ее характерологические признаки (педагогическая деятельность - ценность, педагогическая деятельность - система, педагогическая деятельность - процесс, педагогическая деятельность - результат); на основе метода графов выявлены функциональные компоненты педагогической деятельности (исследовательский, конструктивный, коммуникативный и рефлексивный); выделены и теоретически обоснованы основные критерии сформированное™ педагогического мышления (профессиональная зрелость, продуктивность, результативность, эффективность); разработаны методология, теория и практико-ориентированные технологии организации процесса подготовки специалиста как субъекта педагогической деятельности.
Практическая значимость исследования определяется тем, что разработанные в нём теоретические положения дают педагогам-исследователям необходимые представления о целостном характере педагогической деятельности, этапах её эволюционирования и способах осуществления; представлено пространство педагогической деятельности, в рамках которого должно происходить становление профессионализма личности педагога; созданы научнопрактические рекомендации по преодолению недостатков в подготовке специа- листа-педагога в разных образовательных системах; представлена акмеологиче- ская модель педагога, которая выступает ориентиром в организации деятельности по его развитию и саморазвитию; разработаны целевой, содержательный и технологический компоненты модели процесса подготовки специалиста как субъекта педагогической деятельности, предложена система критериев оценки уровней сформированности профессиональной готовности выпускников вуза к осуществлению педагогической деятельности (адаптивный, презентативный, интегративный).
Теоретические положения и выводы могут быть использованы при определении концептуальных основ дальнейшего развития педагогического образования, в процессе совершенствования государственных образовательных стандартов. Разработанные на основе результатов исследования диагностические материалы, учебные программы, учебные пособия, курсы лекций и методические рекомендации могут быть использованы в широкой образовательной практике.
Достоверность полученных результатов обеспечивалась обоснованностью исходных теоретических позиций, всесторонним анализом проблемы, широтой и разносторонностью экспериментального исследования, использованием комплекса общенаучных и педагогических методов, адекватных цели, задачам и логике исследовательского поиска, достаточной длительностью и возможностью повторения педагогического эксперимента, позволивших провести количественный и качественный анализ его результатов, репрезентативностью объема выборок и статистической значимостью полученных данных, широким обсуждением полученных результатов в научной среде.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения и результаты диссертационной работы представлялись на научных семинарах, симпозиумах и конференциях различного уровня: международных - «Информационные технологии и системы в образовании, науке, бизнесе» (Пенза, 2002); «Региональные проблемы и национальные достижения» (Москва, 2002); «На пути к гражданскому обществу: проблемы молодежи в XXI веке» (Санкт-Петербург, 2003); «Проблемы модернизации высшего профессионального образования» (Кострома, 2003); «Татищевские чтения: актуальные проблемы науки и практики» (Тольятти, 2004); «Информационные технологии в образовании, технике и медицине» (Волгоград, 2004); «Проектирование инновационных процессов в социокультурной и образовательной сферах» (Сочи, 2004); «Наука - агропромышленному производству и образованию» (Троицк, 2005); всероссийских - «Реформа социальной сферы в условиях современного российского общества: проблемы и решения» (Пенза, 2002); «Образование для XXI века: доступность, эффективность, качество» (Москва, 2002); «Формирование учебных умений в процессе реализации стандартов образования» (Ульяновск, 2003); «Модернизация системы профессионального образования на основе регулируемого эволюционирования» (Челябинск, 2003); «Воспитание сельской и студенческой молодежи: проблемы и пути решения» (Мичуринск, 2003); межрегиональных - годичные собрания Южного отделения РАО «Развитие личности в образовательных системах ЮжноРоссийского региона» (Сочи, 2003); региональных - «Современные проблемы образования: опыт и перспективы» (Ставрополь, 2001).
Ход исследования и его результаты обсуждались на заседаниях кафедр педагогики и педагогических технологий СГУ, педагогики и психологии СГАУ, СГПИ, АГПУ, Ставропольского краевого института повышения квалификации работников образования.
Результаты исследования изложены в 5 монографиях, 4 научных отчетах по исследуемой проблеме (в том числе по теме федеральной экспериментальной площадки «Технологии контроля и оценки качества подготовки специалистов»), 10 учебных, учебно-методических пособиях и методических рекомендациях, 5 программах для студентов педагогических специальностей вузов, 33 тезисах и статьях, в том числе 9 статьях в журналах, рекомендованных ВАК. Общий объем опубликованных работ составил 123,8 печатных листов.
Личное участие автора в получении научных результатов определяется постановкой проблемы, разработкой методологических и концептуальных положений исследования, общего замысла и методики эксперимента по исследуемой проблеме, разработкой профессионально-ориентированных программ «Педагогика и психология высшей школы», «Актуальные проблемы современного психолого-педагогического знания», «Педагогика», учебных пособий «Психологопедагогические основы работы преподавателя вуза», «Психология и педагогика профессиональной деятельности», «Психолого-педагогическое сопровождение личностного развития студентов», «Содержание деятельности преподавателя высшей школы: теория и практика» и др., системы педагогических технологий, различных экспериментальных материалов и компьютерных программ, руководством и непосредственным участием в экспериментальной работе.
Положения, выносимые на защиту:
1.  Суть «педагогической деятельности» как базовой категории педагогики заключается в том, что она представляет собой общее фундаментальное понятие, отражающее наиболее устойчивые, существенные, закономерно повторяющиеся признаки педагогических явлений. При этом понятию «педагогическая деятельность» должно отводиться место начала, исходной категории, теоретическое развертывание которой позволит вывести и определенным образом упорядочить соотношение логически (род-вид) и системно-структурно (часть- целое) целого ряда педагогических понятий: образование, воспитание, обучение и т.д. Категория «педагогическая деятельность» эволюционирует, т.к. содержит в себе диалектическое имманентно развивающееся противоречие между объемом и содержанием. Понимание сложности (многоэлементности) состава и структуры вертикального уровня упорядочения понятия «педагогическая деятельность» определяет пути его развития.
2.  Для систематизации психологических аспектов изучения педагогической деятельности необходимо изучение психологии личности в процессе её профессиональной деятельности и педагогического общения. Педагог как субъект педагогической деятельности представляет собой совокупность, сплав индивидуальных, личностных, собственно субъектных качеств, проинтерпретированных в структуре личности, что позволяет соотнести их с особенностями педагогической деятельности. Весомую роль в личностной характеристике специалиста играет целостное педагогическое сознание и педагогическое мышление.
3.  Категориальный синтез понятий «пространство» и «педагогическая деятельность» переводит педагогическую деятельность из понятийного ряда в план бытия. С одной стороны, это пространство самого педагога, а с другой - сотворение пространства другого человека (обучающегося, воспитанника). Выделенные в теоретической модели пространства педагогической деятельности факторы (личностные особенности специалиста, функциональная структура деятельности и объект профессиональной деятельности) являются ведущими в процессе становления личности профессионала. Становление личности педаш- га-профессионала есть развитие и субъекта, и самой профессиональной деятельности, происходящее в границах пространства педагогической деятельности. Профессиональное становление субъекта выражается в развитии его личности и индивидуальности за счет приобретения профессионализма и формирования индивидуального стиля педагогической деятельности. В отличие от этого процесса становление профессиональной педагогической деятельности проявляется в развитии ее приемов и способов, совершенствовании технологий, обогащении методологического инструментария и расширении области его применения. Пространство педагогической деятельности обладает значительными возможностями для воспроизводства культурного человека за счет осуществления процесса культурации. С позиции деятельностно-антропологических оснований пространство педагогической деятельности ориентировано на создание благоприятной социальной ситуации развития личности другого человека с учетом анализа влияния социальных и биологических факторов.
4. Проектирование процесса подготовки специалиста как субъекта педагогической деятельности базируется на трёх взаимосвязанных моделях (изменения поведения, адаптивного поведения, профессионального развития), обеспечивающих переход от учебной к квазипрофессиональной и от неё - к профессионально-педагогической деятельности. Процесс подготовки протекает не как линейное движение через все стадии и уровни освоения педагогической деятельности, а как процесс, осуществляемый по спирали и рассматривается как система, в которой содержится всё многообразие средств и условий, актуализирующих педагогическую деятельность как целое.
Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, списка используемой литературы, включающего 455 наименований. Работа изложена на 454 страницах, содержит 47 таблиц и 48 рисунков.
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1.  Анализ состояния практики осуществления (организационноуправленческий, психологический, педагогический аспекты) педагогической деятельности учителями общеобразовательных школ и преподавателями вузов, проводимый в форме констатирующего эксперимента, позволил отметить наличие существенных нереализованных возможностей. Важным представлялось установление типичных недостатков в вузовской подготовке будущих педагогов к их числу мы относим: недостаточный уровень понимания проблем педагогического управления; неустойчивость личностных смысловых установок и ценностных ориентаций в общении; слабая психолого-педагогическая и методическая подготовленность; низкий уровень развития рефлексивности и самоактуализации; отсутствие знаний и умений анализа и оценки своей деятельности и деятельности обучающихся; недостаточно развитые исследовательские профессиональные умения.
2.  Разные типы и уровни организации подготовки специалиста-педагога, сами по себе не создают модель пространства педагогической деятельности. Для превращения их в таковое, культурно-образовательное пространство вуза должно включать: пространство знаний его характеризуют уровень, потенциал, характер знаний, реально предъявляемых студентам и отражающих состояние науки и культуры в целом, транслируемых через образовательнопрофессиональные программы), пространство культуры отношений в вузе, представленное многопланово и многоярусно (пространство взаимоотношений преподавателя со студентами, пространство взаимодействия студентов между собой, пространство взаимодействия студентов с представителями будущей профессии), «среду обитания в вузе», в которой происходит развитие творческой активности студента и его личностной свободы за счет наличия образца творческого поведения, создания условий для подражания творческого поведению, социального подкрепления творческого поведения. В работе обосновано, что среда, в которой креативность могла бы актуализироваться, должна обладать высокой степенью неопределенности и потенциальной многовариативностью.
3.  В концептуальном плане, вузовский образовательный процесс, направленный на формирование субъекта педагогической деятельности, рассматривается как система, в которой содержится все многообразие средств и условий, актуализирующих эту деятельность как целое. В этой связи опытноэкспериментальная работа предполагает концентричную организацию учебного материала; блочно-модульное построение образовательного процесса; изучение педагогических знаний посредством теоретической схемы системного анализа; воспроизводство студентами видов деятельности, представляющих собой совокупность приемов анализа и преобразования педагогических объектов; использование дидактических средств, позволяющих будущим студентам рефлексировать способы решения педагогических задач.
4.  Все вопросы отбора и построения содержания, организации его усвоения целесообразно рассматривать на трех уровнях - теоретического представления, учебного плана и учебной дисциплины. Структура учебного плана, отображающая в целостном виде принятую нами концепцию построения процесса обучения, включает три логически связанные между собой подсистемы: «Теория», «Технология», «Практика». Содержание преподаваемых дисциплин рассматривается как специфическое средство усвоения студентами целостной профессионально-педагогической деятельности.
5.  Практико-ориентированная технология в нашем понимании - это такая системно-динамическая организация процесса обучения, которая опирается на научно обоснованное взаимодействие процессов преподавания - учения, а также взаимосвязи дидактических форм, методов и средств в зависимости от той или иной цели.
В ходе исследования был разработан оптимальный «маршрут» движения обучающегося к конечной цели в соответствии с реализацией практикоориентированных технологий (контекстного обучения, открытых систем интенсивного обучения, полного усвоения, проблемного обучения, рефлексивных, социально-ориентированных, личностно-ориентированных, акме-технологий), которые обеспечивли субъективную позицию будущего специалиста-педагога, ценностно ориентированного на предстоящую профессиональную деятельность и решение личностных и социальных задач.
6.  Качественные характеристики уровней готовности выпускника вуза к педагогической деятельности сформулированы нами исходя из концептуальных представлений о ее сущности:
- адаптивный уровень - осознание значения знаний о сущности педагогической деятельности; возможность заниматься педагогической деятельностью по заданному алгоритму без конструирования или с частичным конструированием решения, оперирование значительными массивами оперативной и ранее усвоенной информации;
·  презентативный уровень - потребность в реализации знаний об особенностях и сущности педагогической деятельности, соответствующих умений; использование сложных алгоритмов, требующих конструирования решения, а также оперирования большими массивами оперативной и запасенной информации;
·  интегрированный уровень - активное проявление качеств личности, необходимых педагогу; реализация знаний об особенностях и сущности педагогической деятельности, соответствующих умений, достаточных для самостоятельной информационно-продуктивной педагогической деятельности, создание авторских методик обучения и воспитания.
7. Разработанная модель подготовки специалиста-педагога способствовала повышению уровня готовности выпускников вузов к педагогической деятельности. Экспериментальное обучение предоставляет обучающимся больше возможностей для целенаправленного формирования компонентов педагогической деятельности, чем при традиционной организации профессионального обучения.
Интенсивные изменения в социокультурной и экономической жизни российского общества, происходящие в последствие десятилетия, потребовали качественного преобразования характера и содержания труда педагога: расширения профессионального поля педагогической деятельности, углубления мобильности человека в профессионально-педагогической сфере.
Такие изменения с неизбежностью породили потребность в дальнейшей разработке вопросов, связанных с рассмотрением сущности и структуры профессионально-педагогической деятельности, её свойств, характеристик уровней и критериев измерения.
В теоретическом развертывании понятия «педагогическая деятельность» большую помощь оказывает философский контекст осмысления, который позволяет выделить ее генезис, онтологический статус, функции, специфику и разработать на этой основе философию человекотворчества. Поэтому представляется важным выделение моделей педагогической деятельности, отражающих определенную ее типологию, зависящую от характера исторической формы философствования и философского образа человека. Наконец, на стыке философии и педагогики находится задача философского осмысления образа современного человека как основы антропологической матрицы педагогического це- леполагания, отражающей системный взгляд на человека, гуманистический подход к его воспитанию и развертыванию продуктивно творческого отношения одного человека к другому. В ходе его и осуществляется социокультурное воспроизводство человека и самовоспроизводство.
Мы рассматриваем педагогическую деятельность как особый вид социальной деятельности, направленный на передачу от старшего поколения к младшим накопленных человечеством культуры и опыта, создание условий для их личностного развития и подготовку к выполнению определенных ролей в обществе. При этом педагогическая деятельность выполняет функции социального наследования, социальной адаптации и регулирования процессами личностного становления и развития.
Анализ педагогической деятельности позволил выделить три плана её рассмотрения: генетический - в нем исходной формой любой человеческой деятельности является социальная совместная деятельность; структурнофункциональный - в основе такого рассмотрения строения педагогической деятельности лежит принцип анализа «по единицам»; динамический - здесь при рассмотрении педагогической деятельности изучаются механизмы, обеспечивающие движение самой деятельности и развитие её субъекта. Педагогическая деятельность, предполагающая социокультурные основания, предпосылки и нормы, осуществляется в двух режимах: целенаправленная (внутрипарадигмальная) деятельность и целеполагающая (открытая) деятельность. Именно при переходе от целесообразной педагогической деятельности к целеполагающей в полной мере открываются перспективы развития творческой сущности человека.
Педагогическая деятельность как сложная динамическая система имеет
свою специфическую	структуру в состав	которой	входят	многочисленные
внутренние взаимосвязанные компоненты	субъекта	труда	(мотивационный,
когнитивный, образный, операторный, эмоционально-волевой) и объекта труда (трудовой процесс,	профессиональная	среда	и	операционально
технологическая структура труда). Каждому из них соответствует определенная группа рабочих функций, а также педагогических способностей как индивидуальной формы отражения структуры педагогической деятельности: конструктивная, исследовательская, коммуникативная, рефлексивная. В этом случае ориентировочная схема системного профессиографирования обеспечивает изучение деятельности	педагога на трех	уровнях анализа:	норативно-
параметрическом, морфологическом и функциональном.
Установлено, что отражая в «снятом виде» структуру педагогической деятельности, личность педагога представляет собой не простую совокупность свойств и характеристик, а единое целостное образование, логическим центром и основанием которого является мотивационная сфера, определяющая её общественную, профессионально-педагогическую и познавательную направленность. При этом педагог истолковывается не как персонификация нормативной деятельности, а как носитель накопленных культурой общечеловеческих ценностей, как активный субъект, реализующий в педагогической профессии свой способ жизнедеятельности, профессионального педагогического бытия, готовность принимать на себя ответственность за решение педагогических задач, вырабатывать свою стратегию профессионального мышления, поведения и деятельности . Именно так проявляется двойственная природа субъекта - личностная (социально-отнесенная) и индивидуальная (социально-привнесенная, творческая).
Личность педагога развивается, формируется и проявляется прежде всего в процессе педагогической деятельности и педагогического общения. В этом контексте вслед за другими исследователями мы под целостным педагогическим сознанием подразумеваем бытие в педагогическом мире, способ профессионального существования педагога, позволяющий ему «встраиваться» в коммуникативный процесс бытия и самому регулировать сбалансированность своего сознания и сознания обучающихся. С нашей точки зрения, между категориями «педагогическое сознание», «педагогическое общение» и «педагогическая деятельность» существует диалектическая взаимосвязь. Чем более содержательной по объему и характеру является педагогическая деятельность, тем более многогранным и разнообразным выступает общение, т.е. педагогическая деятельность предопределяет границы и способы общения. Она задает его направленность, характер и виды. Профессиональная педагогическая деятельность формирует и требования к общению, обусловливающие уровни его культуры.
Существует тесная связь, взаимопереходы между структурой педагогической деятельности и личностными качествами педагогов. Поэтому субъектность человека должна быть представлена прежде всего как деятельностная, а не «бытийная» категория, и она должна входить в общую структуру деятельности как сущностная ее составляющая. Данные соображения позволили определить две взаимосвязанные и дополняющие друг друга структуры субъектной позиции личности педагога. Первая (субъективные качества) определяет системную структуру личности, в которой представлены её важнейшие характеристики как субъекта педагогической деятельности. Вторую структуру (ролевые характеристики) определяют функции педагога как субъекта деятельности, носителя педагогического мышления, психолого-педагогических и праксиологических знаний, способностей и практической педагогической деятельности. В этой функциональной модели личности педагога представлена потенциальная динамика его развития в педагогической деятельности.
В нашем понимании педагогическая деятельность является выражением педагогического бытия. Без нее «педагогическое» как некое определенное качество есть ничто. Понятию «педагогическая деятельность» должно быть отведено место начала, исходной категории, теоретическое развёртывание которой дает возможность вывести другие основные категории педагогики. Из сказанного следует, что описывать обучение, воспитание, образование необходимо с точки зрения норм деятельности, а не передаваемого содержания. В этом плане мы рассматриваем понятие «педагогическая деятельность» как основополагающую педагогическую категории.
Трактуя развивающееся понятие как изменяющееся в ходе истории науки вследствие впитывания в себя все новых и новых данных, мы пришли к выводу, что развитие понятия «педагогическая деятельность» предполагает следующие изменения. Во-первых, происходит изменение его объема, что расширяет знания об этой деятельности. Во-вторых, изменяется его содержание, что свидетельствует об углублении знаний об этой деятельности. В-третьих, изменяются взаимоотношения между данным понятием и другими понятиями педагогической науки, что влечет за собой изменение его места в системе научных понятий.
Итак, понятие «педагогическая деятельность» выступает как саморазви- вающаяся система, т.к. содержит в себе диалектическое имманентно развивающееся противоречие между объемом и содержанием и имеющее, таким образом, структуру вертикального уровня упорядочивания, т.е. связь элементов с источником своего существования. Следует отметить, что понимание сложности (многоэлементности) состава и структуры понятия «педагогическая деятельность» помогло нам определить пути развития данного понятия: «продолжающийся», «дополняющий», «нарастающий».
Таким образом, понятие «педагогическая деятельность» эволюционирует В этой связи происходит усложнение состава и структуры данного понятия. В нем отражаются элементы знаний, накапливаемых педагогикой и другими науками, в которых осмысливаются деятельностные педагогические понятия. Так, категориальный синтез пространства и педагогической деятельности превращает последнюю в важнейшую онтологическую категорию. Педагогическая деятельность схватывается в этой категориальной системе как феномен культуры, как сама культура и как феномен бытия. В этом контексте содержание педагогической деятельности предельно расширяется, не утрачивая при этом целостности, не распадаясь на отдельные фрагменты.
Рассмотрение пространства педагогической деятельности с необходимостью повлекло за собой выделение таких понятий, как среда, положение, окружение, воздействие, влияние. Сопоставление существующих словарных значений этих понятий приводит к выводу об их генетическом единстве, связанном с процессом и результатом педагогической деятельности. Пространство педагогической деятельности рассматривается нами в русле антропологических идей как результат деятельности субъекта, ее продукт, представляющий собой расчленение единого чувства пространственности, его объективизацию. Пара понятий «среда - положение» можно представить в виде оси культуры, а «пространство» и «место» - оси смыслов её освоения индивидом. Именно поэтому пространство педагогической деятельности рассматривается как пространство воспроизводства культурного человека за счет осуществления процесса культурации. Педагог и обучающийся выступают в системе субъект - субъектных отношений как субъекты культурации. Таким образом, пространство педагогической деятельности обладает двойной спецификой. С одной стороны, это пространство самого педагога, а с другой - сотворение пространства другого человека, осуществляемое в результате проектных усилий.
Выделенные нами в теоретической модели пространства педагогической деятельности факторы (личностные особенности специалиста, функциональная структура деятельности и объект профессиональной деятельности) по сути дела являются ведущими в процессе становления личности профессионала. Однако, разные типы и уровни организации подготовки специалиста - педагога, сами по себе не создают модель пространства педагогической деятельности. Для превращения их в таковое необходимо, чтобы процессы их дифференциации и интеграции не ограничивались привязкой к пространственно-временным ситуациям. Образовательные системы должны организовываться в соответствии со смыслами, вносимыми в профессиональную деятельность со стороны культуры и жизни и транслируемыми в обратном направлении через новое сознание выпускников вуза, превращаться в целостное культурно-образовательное пространство.
Вузовский образовательный процесс, направленный на формирование субъекта педагогической деятельности рассматривается как система, в которой содержится все многообразие средств и условий, актуализирующих эту деятельность как целое. Актуальность становления и развития субъектности будущего специалиста-педагога просматривается нами в нескольких плоскостях:
·  во первых, в плоскости саморазвития: субъектность обеспечивает основу развития личности, индивидуальности, уверенности человека, без нее сам процесс саморазвития утрачивает свою целостность, комплексность, стержневую, ведущую сущность;
·  во-вторых, в плоскости воспитательно-образовательного процесса: субъектные характеристики студента обеспечивают активность, избирательность, творческость, а следовательно, успешность в овладении профессией; превращает учебный процесс в сотворчество двух субъектов - преподавателя и студента;
·  в третьих, в плоскости профессионально-педагогической деятельности субъектность преподавателя служит детонатором, пусковым механизмом включения субъектности обучающихся, а значит, их личностного, индивидуального, неповторимого начала в жизнедеятельности.
Таким образом, становление личности педагога-профессионала можно интерпретировать как развитие и субъекта, и самой педагогической деятельности. В ходе исследования был разработан оптимальный «маршрут» движения обучающегося к конечной цели в соответствии с реализацией практикоориентированных технологий. В целом, разработанная система подготовки спе- циалиста-педагога способствовала повышению уровня готовности выпускников вузов к педагогической деятельности.
Полученные результаты исследования имеют несколько аспектов:
·  методологический: определены методологические принципы исследования педагогической деятельности. Показана её полипарадигмальность, что обусловлено неисчерпаемостью многообразия человеческого бытия, исследованы генезис, отнологический статус, сущность и место педагогической деятельности в системе современного человекознания;
·  научно-теоретический', педагогическая деятельность обоснована как эволюционирующее понятие и базовая категория педагогики, определены внут- рикатегориальные отношения между «педагогической деятельностью» и другими понятиями педагогики по двум основным типам: логическому (род-вид) и системно-структурому (часть-целое), предложена концептуальная модель пространства современной педагогической деятельности, обеспечивающая построение и функционирование целостного становления личности педагога- профессионала.
·  прикладной: разработано психодидактическое оснащение системы профессионально-педагогической подготовки программно-методическими, учебными и практическими материалами, комплексом усложняющихся учебных и практических педагогических задач (заданий) по усвоению студентами профессиональной деятельности; методические рекомендации по подготовке специа- листа-педагога в разных образовательных системах.
·  практический: разработана и воплощена система формирования личности педагога как субъекта педагогической деятельности, построенная на основе синтеза различных методологических концепций, включающая единую совокупность целевой, субъектной, деятельностной, уровневой, содержательной, организационной, управленческой структур, опытно-экспериментальным путем и длительной практической работой доказана результативность созданной концепции и использованных практико-ориентированных технологий.
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