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ВСТУП

Актуальність теми. За даними Продовольчої та сільськогосподарської організації (ФАО), що діє під патронатом Організації Об’єднаних Націй, сьогодні голодує 1 млрд, а не доїдає 2 млрд людей на Землі. Разом з тим темпи приросту населення випереджують темпи приросту виробництва зерна та іншої продовольчої продукції. Відтак Україна з її аграрним потенціалом має виконувати глобальну місію у світовому виробництві продовольства. Кабінетом Міністрів України, Міністерством аграрної політики та продовольства України, Національною академією аграрних наук України відповідно розроблено ряд державних галузевих цільових програм, в яких задекларовано високі темпи зростання виробництва продукції рослинництва. Це, у свою чергу, зумовлює потребу підвищення конкурентоспроможності продукції рослинництва, здешевлення її собівартості для забезпечення прибутковості вітчизняних сільськогосподарських товаровиробників. Досягнення цього визначає важливу наукову проблему, яка потребує теоретико-методологічного обґрунтування та практичного вирішення. Її суть полягає у впровадженні сучасних механізмів управління витратами та відновлення ролі внутрішньогосподарського обліку в прийнятті управлінських рішень.

Із запровадженням положень Міжнародних стандартів фінансової звітності (МСФЗ) в облік сільськогосподарської діяльності актуалізувалась наукова робота щодо їх адаптування до вимог обліку виробничих процесів.  Прийняте П(С)БО 30 «Біологічні активи» послабило роль виробничого обліку в загальній інформаційній системі підприємства і держави в цілому.  Розв’язанню цих проблем присвячені праці відомих вчених-економістів: Ф.Ф. Бутинця, С.Ф. Голова, М.Я. Дем’яненка, Н.І. Дорош, В.М. Жука, Є.В. Калюги, Г.Г. Кірейцева, А.А. Кузьмінського, Н.М. Малюги, М.Г. Михайлова, О.М. Петрука, Н.Л. Правдюк, П.Т. Саблука, В.В. Сопко, І.Б. Садовської, Л.К. Сука, Н.М.Ткаченко, В.Г. Швеця, В.О. Шевчука та інших науковців. Наукові положення економічного аналізу в галузі сільського господарства набули розвитку у працях Т.М. Ковальчук, Є.В. Мниха, В.К. Савчука, М.Г. Чумаченка та ін.

Незважаючи на наявність значного спектру досліджень з даного питання, на сьогодні відсутні апробовані та рекомендовані для сільськогосподарських підприємств методики, що визначали б порядок ведення управлінського обліку. Недостатньо розробок, що стосуються аналітичного забезпечення, які б давали можливість отримати інформацію про структуру та динаміку витрат на виробництво  продукції рослинництва.

На теоретичному, методологічному та методичному рівні потребують розв’язання проблеми, пов’язані з послабленням впливу галузевого  управління на організацію внутрішньогосподарського (управлінського) обліку підприємств, наявністю розбіжностей у даних різних видів звітності,  які призводять до непорівнянності інформації про витрати, доходи, собівартість та фінансовий результат у рослинництві. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з планом науково-дослідних робіт Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки»: «Науково-методологічні засади розвитку обліку, звітності та аудиту в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації  0106U006638). Внесок здобувача полягає у розробці теоретичних підходів та практичних пропозицій з  обліково-аналітичного забезпечення виробництва продукції рослинництва з урахуванням вимог П(С)БО 30 «Біологічні активи». 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування та практичне удосконалення системи управлінського обліку та аналізу виробництва продукції рослинництва зорієнтованого на потреби забезпечення  конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств в умовах глобалізації.

Головні наукові та практичні завдання роботи обумовлені її метою та передбачають:

– узагальнення та систематизацію теоретичних засад організації управлінського обліку в рослинництві відповідно до вимог МСФЗ та П(С)БО 30 «Біологічні активи»;  

– розробку адаптованих до аграрної специфіки концептуальних підходів щодо організації системи управлінського обліку та аналізу;

– оцінку стану обліково-аналітичного забезпечення виробництва продукції рослинництва;

– оцінку відповідності стану обліку в рослинництві сучасним технологічним та управлінським запитам;

– визначення теоретико-методологічних передумов адаптування нормативного методу обліку витрат до вимог сучасного управління витратами в рослинництві;

– формування інституційних та організаційних основ запровадження в практику сільськогосподарських підприємств обов’язкового управлінського (виробничого) обліку; 

– удосконалення методичних засад розрахунку собівартості біологічних активів і сільськогосподарської продукції в рослинництві;

– узагальнення системи документування та звітності з виробництва основних видів сільськогосподарських культур;

– розробку методичного забезпечення аналізу біологічних активів і сільськогосподарської продукції в рослинництві.

Об’єктом дослідження є явища та процеси біологічних перетворень у рослинництві, що відображаються в бухгалтерському обліку та формують інформаційну базу управління.

Предметом дослідження є комплекс теоретичних, методичних і практичних положень обліку та аналізу виробництва продукції  рослинництва з урахуванням усіх стадій процесу біологічних перетворень і виходу сільськогосподарської продукції.

Методи дослідження. При дослідженні стану обліково-аналітичного забезпечення виробництва продукції рослинництва застосовано методи статистичного спостереження, анкетування, групування, класифікації. Вивчення теоретичної бази  організації управлінського обліку в рослинництві у світлі вимог МСФЗ та П(С)БО 30 «Біологічні активи» здійснено шляхом застосування методів індукції та дедукції, аналогії та порівняння. Шляхом систематизації та порівняння оцінено відповідність стану обліку в рослинництві сучасним технологічним та управлінським запитам. Методи   аналізу та синтезу використано при розробці методики аналізу процесу біологічних перетворень, біологічних активів і сільськогосподарської продукції в рослинництві. 

Теоретичною основою дисертаційного дослідження є праці вітчизняних та іноземних авторів; законодавчі акти Верховної Ради України, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, Міністерства фінансів України, органів державної статистики України. Інформаційною базою для виконання дисертаційного дослідження були фактичні дані сільськогосподарських підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у формуванні наукових положень адаптування теоретико-методичних напрацювань управлінського обліку до аграрної специфіки та розробці практичних рекомендацій з обліково-аналітичного забезпечення виробництва продукції рослинництва з урахуванням вимог П(С)БО 30 «Біологічні активи» для забезпечення   конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств.  

Основними положеннями дисертаційної роботи, що визначають її новизну є:

вперше:

– адаптовано  теоретико-методологічні засади управлінського обліку до аграрної специфіки та розроблено концептуальні підходи щодо організації обліково-аналітичного забезпечення виробництва продукції рослинництва, що включають нормативно-правові, методологічні, методичні та організаційні заходи, реалізація яких створює основу запровадження галузевого стандарту з управлінського обліку, що посилює обліково-аналітичне забезпечення управління та конкурентоспроможність підприємств;

удосконалено:

– методичне забезпечення аналізу процесів біологічних перетворень, отримання біологічних активів і сільськогосподарської продукції в рослинництві, що містить специфічний інструментарій та методику, застосування яких сприятиме освоєнню на практиці нових потоків інформації про витрати на всіх стадіях виробничо-збутових процесів;    

– визначення економічної сутності терміна «управлінський облік сільськогосподарської діяльності», що дозволяє конкретизувати з урахуванням галузевої специфіки його функції та завдання в управлінні витратами і результатами сільськогосподарської діяльності;

– методику розрахунку очікуваної собівартості біологічних активів і сільськогосподарської продукції у рослинництві, що передбачає можливість порівняння очікуваного прибутку в умовах застосування різних баз оцінки продукції при визнанні (справедливої вартості чи собівартості) та забезпечує більш достовірне визначення фінансових результатів; 

– систему документування з виробництва основних видів сільсько-господарських культур, застосування яких пов’язує методи управлінського, оперативного та фінансового обліку для розрахунку очікуваного  рівня прибутку при різних базах оцінки продукції рослинництва та забезпечує можливість контролю змінних технологічних витрат, адекватне врахування постійних витрат та оперативний аналіз відхилень фактичних показників від очікуваних;

– систему внутрішньої (управлінської) звітності, побудованої з урахуванням усіх стадій біологічних перетворень у процесі вирощування продукції рослинництва, що забезпечить вичерпний масив інформації для прийняття відповідних управлінських рішень;

дістали подальший розвиток:

– теоретичні підходи до організації управлінського (внутрішньо-господарського) обліку, що доводить необхідність його виокремлення в загальній системі бухгалтерського обліку та галузевих підсистемах; 

– наукове визначення змісту та структури галузевого стандарту з організації управлінського обліку в рослинництві, прийняття якого визначатиме принципи та механізм впровадження в облікову політику сільськогосподарських підприємств управлінського обліку як окремої підсистеми в загальній інформаційній системі  підприємства;

– обґрунтування доцільності встановлення методологічного впливу галузевого управління (Міністерства аграрної політики та продовольства України) на запровадження в практику сільськогосподарських підприємств обов’язкового управлінського (виробничого) обліку, що дасть змогу посилити обліково-аналітичне забезпечення управління, сприятиме підвищенню конкурентоспроможності продукції рослинництва в умовах глобалізації та членства України в СОТ; 

– наукові підходи до адаптування нормативного методу обліку витрат до галузі рослинництва, що дозволить взяти його за основу при побудові системи управлінського обліку на сільськогосподарських підприємствах.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у формуванні методик та рекомендацій щодо удосконалення системи управлінського обліку та економічного аналізу в рослинництві. 

Пропозиції щодо внесення змін до законодавства у частині запровадження в практику сільськогосподарських підприємств обов’язкового управлінського (виробничого) обліку прийняті до розгляду Міністерством аграрної політики та продовольства України   (довідка № 27-2-04/277-1 від 28 вересня 2011 р.). Запропонована методологія організації управлінського обліку отримала позитивне схвалення та прийнята до застосування Управлінням агропромислового розвитку Тернопільської районної державної адміністрації (довідка №562 від 21 грудня 2011 р.) та Головного управління агропромислового розвитку Тернопільської обласної державної адміністрації (довідка №02-2181/02  від 21 грудня 2011 р.).

Розроблені концептуальні підходи щодо розвитку обліково-аналітичного забезпечення виробництва продукції рослинництва та структура і зміст галузевого стандарту з управлінського обліку в рослинництві розглянуті та прийняті за основу для подальшого опрацювання Федерацією аудиторів, бухгалтерів і фінансистів АПК України (довідка № 03/12 від 16 жовтня 2011 р.).  

Рекомендації  щодо порядку проведення оперативного контролю на всіх стадіях біологічних перетворень у рослинництві отримали позитивну оцінку та прийняті до використання Гільдією професійних внутрішніх  аудиторів України (довідка №  12/7-2011).  

Розроблена система документування та внутрішньої звітності в управлінському обліку сільськогосподарської діяльності прийнята до застосування Тернопільським інститутом агропромислового виробництва (довідка №361 від 16 грудня 2011 р.) та приватним підприємством «Агрон» Тернопільської області (довідка № 172 від 20 грудня 2011 р.). Методика аналізу процесу біологічних перетворень, біологічних активів і сільськогосподарської продукції в рослинництві впроваджена в облікову практику сільськогосподарського товариства з обмеженою відповідальністю «Вікторія» Тернопільської області (довідка № 125 від 20 грудня 2011 р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертація є власною науковою працею здобувача. Наукові положення, висновки і пропозиції, викладені в ній, є результатом його особистої самостійної роботи, що підтверджується   опублікованими науковими працями.

Апробація результатів дисертації. Наукові результати, що викладені в дисертації, доповідались та отримали позитивну оцінку на шести міжнародних науково-практичних конференціях: Міжвузівській науково-практичній конференції «Проблеми реформування бухгалтерського обліку в сучасних умовах господарювання» (м. Львів, травень 1997 р.); Міжре-гіональній науково-практичній конференції «Соціально-економічні дослідження в перехідний період. Реформування земельних відносин як процес відродження українського села» (м. Тернопіль, червень 2000 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування обліку, звітності та аудиту в системі АПК України: стан та перспективи» (Київ,  жовтень 2003 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, аудит і аналіз: економічна база, стратегія, концепції» (м. Тернопіль, травень 2004 р.); Науково-практичній конференції «Підвищення ефективності аграрного виробництва в умовах різних форм господарювання» (м. Тернопіль, квітень 2005); Науково-практичній інтернет-конференції «Інноваційно-орієнтовані засади максимального використання потенціальних можливостей виробництва в умовах євроінтеграції» ( м. Тернопіль, жовтень 2010 р.).

Публікації. Теоретичні та практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено й опубліковано у 21 науковій роботі загальним обсягом 12,64 ум.-друк. арк., в т.ч. 10 статей у наукових фахових виданнях, 6  тез доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура і обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота містить вступ, три  розділи, висновки, список використаних джерел та додатки. Загальний обсяг роботи ( 251 сторінка. Основний зміст викладено на 188 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 8 таблиць на 7 сторінках, 31 рисунок на 24 сторінках, 18 додатків на 33 сторінках. Список використаних джерел налічує 295 найменувань на 30 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні науково обґрунтовано концептуальні підходи посилення обліково-аналітичного забезпечення виробництва продукції рослинництва, розроблено ряд практичних методик з бухгалтерського обліку й аналізу та удосконалено інструментарій його організації. За результатами досліджень зроблено такі висновки:
1. Національні проекти та галузеві програми передбачають подвоєння в найближчі роки валового внутрішнього продукту рослинництва України у порівняних цінах. Визначені пріоритетні завдання розвитку галузі  вимагають розробки механізмів  підвищення конкурентоспроможності продукції, зниження її собівартості для забезпечення прибутковості вітчизняних сільськогосподарських товаровиробників. Першочергова роль в даному процесі відводиться обліково-аналітичній складовій. 

2. Прийняття міжнародних положень бухгалтерського обліку сільськогосподарської  діяльності змінило традиційний науковий погляд на проблему організації обліково-аналітичного забезпечення виробництва продукції рослинництва, змістивши акцент з виробничо-технологічного принципу його побудови на фінансовий. Практика засвідчує важливість побудови обліково-аналітичного забезпечення в рослинництві саме з урахуванням виробничих і технологічних особливостей галузі. Відтак поняття «управлінський облік сільськогосподарської діяльності» запропоновано розглядати з врахуванням галузевих функцій та завдань як систему збору, узагальнення і обробки інформації про витрати, доходи та результати біологічних перетворень біологічних активів, що орієнтована на інформаційне забезпечення та раціоналізацію процесу прийняття управлінських рішень.
3. Аналіз стану галузі рослинництва в Україні засвідчив, що середні ціни реалізації основних видів продукції рослинництва за останні 5 років зросли вдвічі, а по олійних культурах утричі, тоді як рівень рентабельності виробництва цих культур зріс на 6-7 % (олійні, овочі відкритого ґрунту, картопля) та максимум на 15 % по зернових. Встановлена диспропорція засвідчує стрімкий ріст витрат виробництва, а отже, важливість їх обліку та аналізу.

Спостерігається обмеження попиту на бухгалтерську інформацію в системі сучасного вітчизняного галузевого управління. 
Перенесення регламентації та організації виробничого обліку виключно на рівень власника і керівника підприємства послабило роль бухгалтерського обліку в управлінні. 
4. Вирішення проблеми послаблення  управлінського обліку вимагає здійснення нормативно-правових заходів на трьох інституційних рівнях: державному (внесення змін до Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» щодо обов’язкового ведення управлінського обліку на сільськогосподарських підприємствах), галузевому (зміни до Методичних рекомендацій з планування, обліку і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) сільськогосподарських підприємств) та на рівні сільськогосподарських підприємств (запровадження удосконаленої облікової політики). 
5. Вирішення науково-практичної проблеми ефективного управління витратами обґрунтовує потребу відновлення застосування нормативного методу обліку витрат на сільськогосподарських підприємствах. Прийняття його за основу при побудові системи управлінського обліку в рослинництві забезпечить своєчасне попередження нераціонального використання ресурсів підприємств, дозволить здійснювати  оперативний аналіз витрат на виробництво продукції та ефективне управління ними.

Впровадження нормативного методу обліку витрат у рослинництві запропоноване через застосування удосконалених регістрів обліку, форм внутрішньогосподарської звітності та методики розрахунку очікуваної собівартості біологічних активів та сільськогосподарської продукції. Остання передбачає можливість порівняння очікуваного прибутку в умовах застосування різних баз оцінки продукції при визнанні (справедливої вартості чи собівартості), що забезпечує обґрунтоване прийняття рішень щодо застосування бази оцінки та підходів у визначенні фінансових результатів.
6. Специфічними галузевими складовими методології управлінського обліку в рослинництві визначено методи калькулювання витрат у процесі біологічних перетворень у рослинництві, процеси ціноутворення на продукцію рослинництва, прийоми формування та подання внутрішньої звітності щодо виробництва продукції рослинництва та систему планування (бюджетування), аналізу і контролю в  рослинництві. Сформоване теоретико-методологічне обґрунтування специфіки управлінського обліку в рослинництві дозволяє виділити три групи його об’єктів : витрати пов'язані з біологічними перетвореннями біологічних активів у рослинництві; доходи, отримані в процесі вирощування продукції рослинництва, і фінансові  результати, що визначаються на основі П(С)БО 30.

7. Удосконалення і розвиток управлінського обліку та аналізу в рослинництві базуються на запропонованих заходах:  1) нормативно-правового характеру, що передбачають зміни до Закону України  «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні», спрямовані на відновлення методологічного впливу галузевого управління та організаційного управлінського (виробничого) обліку; 2) методологічного характеру, що включають запропоновані зміст і структуру галузевого стандарту з організації управлінського обліку в галузі рослинництва; 3) методичного характеру, а саме розроблені система реєстрів і звітності, методика розрахунку очікуваної собівартості біологічних активів та сільськогосподарської  продукції рослинництва та відповідна методика аналізу; 4) організаційного характеру через запровадження механізму функціонування відділу управлінського обліку як відокремленого структурного підрозділу на сільськогосподарському підприємстві.
8. Реалізація сформованих концептуальних підходів щодо організації обліково-аналітичного забезпечення виробництва продукції рослинництва обґрунтовує необхідність запровадження окремого галузевого стандарту управлінського обліку в галузі рослинництва. Прийняття стандарту визначить головні принципи та механізм впровадження в облікову політику сільськогосподарських підприємств управлінського обліку як окремої підсистеми в загальній інформаційній  системі  підприємства.

9. Практика господарювання засвідчує потребу застосування нових підходів до аналізу виробництва продукції рослинництва з урахуванням вимог П(С)БО 30 «Біологічні активи». Запропонована методика аналізу процесу біологічних перетворень, біологічних активів та сільсько-господарської продукції в рослинництві розроблена для визначення ефективності й результативності діяльності підприємства і забезпечення інформацією управлінських працівників для прийняття обґрунтованих економічних рішень. Методика узагальнює набір коефіцієнтів для визначення та аналізу сільськогосподарської діяльності в рослинництві за чотирма напрямами: аналіз процесу біологічних перетворень, біологічних активів, сільськогосподарської продукції та фінансових результатів у рослинництві, що забезпечує інформацією для обґрунтованого прогнозування та оцінки подальших напрямів оптимізації витрат і результатів діяльності в галузі рослинництва.
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