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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Правовое регулирование кредитования сельскохозяйственных товаропроизводителей"
Актуальность темы исследования. Сельскохозяйственная отрасль -важнейшая составляющая экономики государства, от которой зависит его продовольственная безопасность и независимость. В силу сезонности характера производства она как никакая другая нуждается в государственной поддержке, в том числе посредством кредитования. Однако банковские структуры неохотно работают с сельскохозяйственными товаропроизводителями по различным причинам, в том числе связанным с высоким риском невозврата кредитов ввиду действия стихийных сил природы. Поэтому государство в последние годы пробовало различные способы кредитования сельскохозяйственных товаропроизводителей (товарный кредит, кредитование через специальный фонд и др.) с целью найти наиболее оптимальный из них, который в равной степени устраивал бы и сельскохозяйственных товаропроизводителей, и банки.
В Федеральном законе от 29 декабря 2006 г. № 264-ФЗ «О развитии сельского хозяйства» провозглашена государственная поддержка кредитования сельскохозяйственных товаропроизводителей. И это совершенно правильно, так как в отношениях с коммерческими банками сельскохозяйственный товаропроизводитель является слабой стороной, которая нуждается в дополнительных гарантиях.
В настоящее время отношения в сфере кредитования сельскохозяйственных товаропроизводителей регулируются нормами Гражданского кодекса Российской Федерации, другими нормами гражданского, банковского и аграрного законодательства. Гражданское и банковское законодательство не учитывают особенности сельскохозяйственного производства. Аграрное законодательство в данной сфере не достаточно развито.
В этой связи возникает потребность в комплексном изучении отношений в сфере кредитования сельскохозяйственных товаропроизводителей, выявлении проблем, возникающих при заключении и исполнении кредитных договоров с их участием, а также пробелов в правовом регулировании указанных отношений. Проведение такого исследования позволит теоретически обосновать основные подходы к кредитованию сельскохозяйственных товаропроизводителей и к участию в этом процессе государства и сформулировать предложения по совершенствованию законодательства в этой области общественных отношений.
Степень научной разработанности темы. Отношения в сфере кредитования могут исследоваться с позиций различных наук. В российской дореволюционной литературе кредитные отношения не изучались, так как фактически кредитный договор не был выделен. Заемным отношениям были посвящены труды выдающихся русскихцивилистов: Д.И. Мейера, С.А. Муромцева, И.А. Покровского, В.И. Синайского, Г.Ф. Шершеневича, кроме юристов вопросы кредитования исследовались экономистами и историками: Н.Х. Бунге, А.Н. Гурьевым, Е.И. Ламанским, JT.H. Яснопольским и др.
В советское время было не так много работ, посвященных исключительно кредитованию, в виду неразвитости кредитных отношений. О заемных и кредитных отношениях писали такие известные советские цивилисты и специалисты по банковскому и финансовому праву, как М.М. Агарков, С.И. Вильянский, И.С. Гуревич, Е.С. Компанеец, Я.А. Куник, JI.A. Лунц, Е.А. Павлодский, Э.Г. Полонский, Е.А. Флейшиц и др.
Правовое регулирование кредитных отношений в новых экономических условиях освещается в работах: В.В. Витрянского, Л. Г. Ефимовой, С.С. Занковского, Н.Н. Захаровой, Р.И. Каримуллина, М.А. Никифоровой, Л.А. Новоселовой, Е.А. Павлодского, О.Н. Садикова, Н.И. Соловяненко, Е.А. Суханова, Г.А. Тосуняна, С.А. Хохлова и др.
Вопросы государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей, в том числе посредством кредитования исследовались российскими учеными: С.С. Акмановым, З.С. Беляевой, Г.Е. Быстровым, Г.Л.
Земляковой, М.И. Козырем, В.Н. Кульневым, В.Е. Лукьяненко, В.В. Усткжовой, Т.Р. Хананновой и др.
Тем не менее, проблемы, связанные с кредитованием сельскохозяйственных товаропроизводителей с учетом объективных особенностей сельскохозяйственного производства, остались без достаточного внимания. Специально этому вопросу была посвящена лишь работа С.С. Акманова «Кредитные отношения в сельском хозяйстве России: правовые основы становления и развития» (Иркутск, 1999 г.). Однако за 10 лет, прошедших с момента издания указанной книги, в сфере общественных отношений кредитования в сельском хозяйстве произошли существенные изменения, что и обусловило необходимость проведения специального исследования названных проблем в новых условиях.
Основной целью диссертационного исследования является анализ кредитных отношений с участием сельскохозяйственных товаропроизводителей, выявление их особенностей, теоретическое обоснование необходимости отражения этих особенностей в процессе правового регулирования.
Достижение данной цели осуществлялось в рамках решения следующих основных задач:
- определить место норм, регулирующих кредитные отношения с участием сельскохозяйственных товаропроизводителей, в системе аграрного права;
- выявить специфику заключения и исполнения кредитного договора в сельском хозяйстве, а также особенности в субъектном составе кредитных отношений и кредитного договора - как основной предпосылки к возникновению кредитных отношений;
- исследовать меры государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей, заключающих кредитные договоры;
- проанализировать практику применения законодательства, в том числе судебную, о заключении и исполнении кредитных договоров и определить возникающие в связи с этим проблемы;
- выявить недостатки и пробелы в правовом регулировании анализируемых отношений и выработать рекомендации по их совершенствованию.
Объектом исследования явились общественные отношения, связанные с кредитованием, порядком заключения и исполнения кредитного договора, условиями кредитного договора, особенностями кредитования в сельском хозяйстве; предметом исследования стали нормативные правовые акты, регулирующие эти отношения, а также практика их применения.
Теоретическая и нормативная база диссертации.
В качестве теоретической базы диссертационного исследования выступают положения и выводы отечественных ученых - юристов в области общей теории права, гражданского, аграрного, финансового, налогового права: Т.Е. Абовой, М.М. Агаркова, С.С. Акманова, З.С. Беляевой, С.А. Боголюбова, М.И. Брагинского, Г.Е. Быстрова, В.В. Витрянского, Е.А. Галиновской, О.Н. Горбуновой, JI. Г. Ефимовой, Н.Н. Захаровой, Г.Л. Земляковой, О.С. Иоффе, Р.И. Каримуллина, М.И. Козыря, В.Н. Кульнева, В.Е. Лукьяненко, JI.A. Лунца, Е.В. Матигиной, Е.Л. Мининой, И.Б. Новицкого, Л.А. Новоселовой, О.Н. Садикова, А. П. Сергеева, Е.А. Суханова, Ю.К. Толстого, Г.А. Тосуняна, Е.П.Тряхова, В.В. Устюковой, Т.Р. Хананновой, Н.И. Химичевой, С.А. Хохлова и др.
Нормативную базу диссертации составили федеральные законы, указы Президента РФ, постановления Правительства РФ, нормативные акты федеральных министерств и ведомств, прямо или косвенно касающиеся правового регулирования кредитных отношений (прежде всего, нормативные правовые акты Министерства сельского хозяйства РФ и Министерства финансов РФ).
Эмпирическую основу диссертации составили постановления и определения Конституционного Суда РФ, постановления Пленумов Высшего Арбитражного Суда РФ и Верховного Суда РФ, решения федеральных арбитражных судов округов, а также материалы по кредитованию сельскохозяйственных товаропроизводителей, опубликованные в средствах массовой информации и в сети Интернет.
Методология исследования. В ходе исследования применялись диалектико-материалистический метод научного познания, а также общие и специальные научные методы: исторический, логический, системный, сравнительно-правовой, формально-юридический и др. Все это позволило автору исследовать анализируемые отношения в их взаимосвязи и взаимовлиянии.
Научная новизна исследования заключается в том, что содержание гражданско-правового по своей сути кредитного договора исследовалось с позиции аграрного права как комплексной отрасли российского права. Такой подход позволил диссертанту выявить особенности порядка заключения и исполнения данного договора в аграрной сфере экономики, обосновать необходимость и целесообразность учета этих особенностей в действующем законодательстве в целях защиты прав сельскохозяйственных товаропроизводителей как слабой стороны в кредитном договоре, которая нуждается в государственной поддержке.
Основные выводы и предложения, которые выносятся на защиту:
1. Кредитные отношения с участием сельскохозяйственных товаропроизводителей являются разновидностью аграрных отношений. Данные отношения, регулируются нормами аграрного, земельного, гражданского, финансового, бюджетного, налогового, банковского, административного и уголовного права, которыми, в частности:
- определяются субъекты кредитования в сельском хозяйстве;
- устанавливаются меры государственной поддержки кредитования сельскохозяйственных товаропроизводителей путем субсидирования части их затрат на уплату процентов по кредиту; регулируются права в данной сфере специализированного коммерческого банка - ОАО «Россельхозбанк»;
- устанавливаются правила заключения и исполнения кредитного договора в сельском хозяйстве (в том числе порядок ипотечного кредитования) и ответственность за их нарушение.
Совокупность указанных и иных норм, регулирующих отношения по кредитованию в сельском хозяйстве, образует комплексный институт аграрного права - институт кредитования сельскохозяйственных товаропроизводителей.
2. Заключение кредитного договора регулируется на законодательном уровне в основном нормами Гражданского кодекса РФ, которые носят абстрактный характер и применяются в любой отрасли экономики. Вместе с тем в ГК РФ есть нормы, учитывающие специфику сельскохозяйственного производства (например, ст. 535-538 о договоре контрактации; ст. 257 о собственности крестьянского (фермерского) хозяйства; глава 73 о праве на селекционное достижение).
Представляется целесообразным учесть в Гражданском кодексе РФ особенности сельскохозяйственного производства (сезонность, зависимость от погодных условий и др.), оказывающие существенное влияние на исполнение кредитного договора. В этих целях предлагается дополнить параграф 2 главы 42 ГК РФ статьей 821.1 «Особенности кредитования сельскохозяйственных -товаропроизводителей», где предусмотреть, что в договорах, целью которых является кредитование сельскохозяйственного производства:
• срок возврата кредита не может быть установлен ранее окончания соответствующего периода сельскохозяйственных работ с учетом времени, необходимого для реализации произведенной или произведенной и переработанной сельскохозяйственной продукции;
• не допускается обращение взыскания на предмет залога в случае стихийных бедствий;
• запрещается одностороннее увеличение банком процентной ставки по кредиту.
3. В современных условиях кредитование сельскохозяйственных товаропроизводителей осуществляется при активной поддержке государства, которая выражается: в субсидировании сельскохозяйственным товаропроизводителям части затрат на уплату процентов по кредитному (заемному) договору, заключенному с российскими кредитными учреждениями и сельскохозяйственными кредитными кооперативами
- в создании специализированного банка ОАО «Россельхозбанк»;
- в поощрении создания системы кредитных сельскохозяйственных кооперативов путем предоставления субсидий данным кооперативам.
Эти особенности кредитования сельскохозяйственных товаропроизводителей с участием государства нашли свое отражение в Федеральном законе «О развитии сельского хозяйства» (ст. 11), федеральных законах о федеральном бюджете на определенный период, а также в подзаконных нормативных правовых актах.
4. Нормы права, регулирующие государственную поддержку кредитования сельскохозяйственных товаропроизводителей, должны быть закреплены и систематизированы в предлагаемом автором Федеральном законе «О кредитовании сельскохозяйственных товаропроизводителей». Принятие такого специального Федерального закона будет способствовать совершенствованию предоставления государственной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям, устойчивому развитию сельского хозяйства, а также восполнит имеющиеся пробелы в правовом регулировании рассматриваемых отношений.
В указанном законодательном акте должны быть четко урегулированы вопросы: долгосрочности мер государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей при кредитовании;
- трехуровневой системы такой государственной поддержки (поддержка из федерального бюджета, основные положения по осуществлению поддержки из бюджетов субъектов РФ и из бюджетов муниципальных образований);
- учета сезонности сельскохозяйственного производства;
- основных направлений поддержки (перечень важнейших отраслей, продукции, регионов);
- особенностей, связанных с предоставлением кредитов малым формам хозяйствования (в частности, особенности обеспечения таких кредитов);
- предоставления бюджетных кредитов в случае чрезвычайных обстоятельств и невозможности получения кредитов в банке;
- предоставления государственных гарантий сельскохозяйственным товаропроизводителям при получении кредитов в банках в определенных законом случаях; оказания информационной помощи сельскохозяйственным товаропроизводителям по вопросам кредитования.
5. Закрепление в законодательстве правовых норм, направленных на защиту сельскохозяйственного товаропроизводителя и связанных с возложением на банки дополнительных обязанностей или установлением для них определенных ограничений, может привести к увеличению стоимости кредита, - а также к тому, что сельскохозяйственный товаропроизводитель может стать для банка еще более непривлекательным в качестве заемщика. Во избежание этого предлагается внести изменения в Налоговый кодекс РФ, предусматривающие предоставление льгот банкам, осуществляющим кредитование сельскохозяйственным товаропроизводителей.
Так, пункт 3 статьи 290 Налогового кодекса РФ «Особенности определения доходов банков» целесообразно дополнить следующим абзацем: «Не включаются в доходы банка для целей налогообложения налогом на прибыль проценты по сельскохозяйственным кредитным договорам». Такая мера будет являться мерой поддержки не только сельскохозяйственного товаропроизводителя, так и банковской системы в целом.
Теоретическое и практическое значение исследования состоит в том, что сформулированные в нем теоретические положения и выводы могут быть использованы в правотворческой деятельности различных органов государственной власти. Данное в исследовании научное толкование тех или иных спорных положений законодательства может оказаться существенным подспорьем и для органов, осуществляющих правоприменительную деятельность, и для сельскохозяйственных предпринимателей в процессе защиты их прав.
Материалы исследования могут найти применение и в учебном процессе в юридических, экономических и сельскохозяйственных вузах при изучении соответствующих тем учебных курсов «Аграрное право», «Гражданское право», «Предпринимательское право», «Договорное право» и других.
Апробация результатов исследования. Содержание и выводы диссертации обсуждались на заседании сектора сельскохозяйственного и земельного права Института государства и права Российской академии наук. Положения диссертации использовались автором в процессе преподавания различных юридических дисциплин (аграрное право, предпринимательское право, договорное право) в ГОУ МСХА им. К.А. Тимирязева, в Институте повышения квалификации государственных служащих при Президенте РФ, а также на курсах подготовки и повышения квалификации бухгалтеров и аудиторов в ГОУ МСХА им. К.А. Тимирязева, на тематических семинарах, организуемыхООО «Бизнес-семинары», ООО «Финаудитсервис» и др. Материалы исследования применялись автором в практической деятельности, в частности, в работе в аудиторской фирме ООО «Финаудитсервис».
Материалы диссертации нашли отражение в выступлениях на научных конференциях в МСХА им. К.А. Тимирязева, в Институте государства и права РАН на заседании круглого стола на тему: «Договорные отношения в сельском хозяйстве» в 2000 г. и др. Основные выводы диссертации опубликованы в журналах: «Юрист», «Гражданское право» и т.д.
Структура диссертационного исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, списка использованной литературы и приложения.
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