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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Стрімкий розвиток сучасного суспільства вказує на необхідність переорієнтування методів професійної підготовки у ВНЗ з їх вузькоутилітарною спрямованістю (набуття знань, умінь та навичок) на процес становлення особистості майбутнього фахівця.

Одною з віхових  проблем сучасної вищої технічної освіти є те, що вона не відтворює нормативно задані технологічні параметри функціонування і взаємодії фахівців з іншими суб'єктами. У процесі навчання необхідно сприяти репрезентації типових ситуацій професійної діяльності і технологій розвитку професіоналізму майбутніх фахівців технічного напрямку.

Зазвичай, коли мова йдеться про проблеми гуманізації вищої технічної освіти зазначають її технократичну орієнтацію. Ця  орієнтація породжується технократизмом мислення як у суспільстві в цілому, так і зокрема у студентів  вищих технічних закладів освіти. Саме їх необхідно концентрувати на змісті своєї діяльності, яка відтворюється “раціоналістичною картиною життя”, де кожен фахівець, відповідно до свого фаху, повинен вирішувати суто свої професійні проблеми. Така трансформація у відповідну професійну освіту з акцентом на опанування спеціальними технічними знаннями, і характеризуються недостатньою увагою до загальнорозвивальних гуманітарних компонентів у її змісті. 
Отже, проблема гуманізації вищої технічної освіти бачиться як глобальна проблема, що пов'язана, насамперед, з подоланням розбіжностей, які наявні в тенденціях розвитку суспільства. Вирішення цих розбіжностей безумовно є надзавданням гуманізації вищої технічної школи.

Основним новоутворенням юнацького віку є особистісне і професійне самовизначення. Саме на етапі розвитку у молодої особистості виникає бажання керувати собою та довкіллям, отож у період студентства суспільно-освітні структури повинні підтримати, направити молодь в процесі її внутрішнього та зовнішнього становлення у вірне професійне русло, а за допомогою розвитку особистісної рефлексії це приведе до професійного становлення самореалізованого фахівця. За нової соціально-економічної картини суспільства важливо не лише формування певних професійних навичок у студентів, а й їх втілення в життя за допомогою рефлексивного знання, особистісної рефлексії, надаючи перевагу формуванню гармонійної самоактуалізованої особистості у якої домінують гуманні цінності.

Незважаючи на численні дослідження, різноманітність і різноплановість підходів до вивчення проблематики особистісної рефлексії, це питання залишається недостатньо з'ясованим як у теоретико-методологічному аспекті, так і в прикладних контекстах осмислення. У вітчизняній психології велика увага приділялась дослідженню особливостей становлення та функціонування особистісної рефлексії, яка формується в основному під впливом двох головних чинників - власної практичної діяльності людини та її взаємин з навколишніми. Крім того, пропонуємо розглянути її ще з погляду актуалізації діяльності майбутнього фахівця.

Виступаючи активним суб’єктивним процесом який перетворює внутрішню реальність особистості, особистісну рефлексію важко визначити емпірично та операціонально. Безпрецедентна складність рефлексії як предмета загальнопсихологічного вивчення, недостатня розробленість методичних, експериментальних  та емпіричних аспектів проблеми розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного напрямку навчання, ще більше підкреслює актуальність її дослідження. Недостатньо дослідженими утвореннями періоду юнацтва залишаються механізми розвитку рефлексивності, у той час коли активується пошук виходу із проблемної ситуації, можливість по-іншому подивитися на себе, вирішується завдяки рефлексивній здатності. 
На сучасному етапі розвитку педагогічної та вікової психології проблема дослідження особистісної рефлексії залишається розробленою, проаналізованою лише у контексті окремих аспектів особистісного становлення студента. Водночас, психологічні умови розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету, попри всю ситуацію, не були предметом спеціальної уваги дослідників, що і зумовило вибір теми дисертаційного дослідження - «Психологічні умови розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету».
Об’єктом дослідження - особистісна рефлексія студентів технічного університету.

Предмет дослідження – сукупність психологічних умов розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету. 

Мета дослідження – обґрунтувати та емпірично дослідити психологічні умови розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету. 

Відповідно до мети були поставлені такі задачі дослідження:

1. Визначити основні підходи до вивчення особистісної рефлексії у студентів технічного університету.

2. Розкрити зміст та складові структурної моделі особистісної рефлексії.

3. Виявити та емпірично дослідити психологічні умови розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету.

4. Розробити й апробувати програму тренінгу, спрямованого на розвиток особистісної рефлексії у студентів технічного університету.

Теоретико-методологічну основу дисертаційного дослідження склали положення пов'язані з теоретичним визначенням, емпіричним дослідженням і практичним впровадженням технологій розвитку особистісної рефлексії: 
- у загальнометодологічному підході до проблеми активності суб’єкта, вичерпно окресленого у роботах Б. Г. Ананьєва, Л. С. Виготського, Г. С. Костюка, О. М. Леонтьєва, С. Д. Максименка, В. О. Моляко, С. Л. Рубінштейна, В. О. Шатенка;
- у теоретикопсихологічних поглядах на процес формування особистості (М. Вебер, О.Г. Дробницький, Д.О. Леонтьєв, В.П. Тугарінов);
-  в аспектах діяльнісної методології (А.Г. Асмолов, М.І. Бори шевський, О.П. Сергєєнкова); 
- у положеннях системно-діяльнісного підходу щодо розуміння особистісної рефлексії як інтегральної здатності особистості (А. В. Карпова, М. І. Найдьонова, В. І. Слободчикова, А. С. Шарова); 
- у положеннях концепції рефлексивної організації мислення (І. М. Семенова, С. Ю. Степанова); 
- у положеннях рефлексивно-методологічного підходу (М. Г. Алексєєва, І. С. Ладенка, В. М. Розіна, Г. П. Щедровицького); 
-  у новітніх підходах до організації професійної освіти і підготовки майбутніх спеціалістів (Л.В. Зубова, М.І. Іванцев, Н.П. Максимчук,       О.Д. Научитель, Н.А. Побірченко, О.Л. Світличний, Н.В. Фролова та ін.); 
-  в аспектах вирішення проблем якісного оновлення системи освіти            (Я.О. Гошовський, І.А. Зязюн, О.М. Лозова, Г.К. Радчук, О.П. Сергєєнкова, В.І. Юрченко та ін.);
- в аспектах проблем готовності студентів до професійної діяльності в контексті педагогічної науки (Н.І. Іванцев, Н.А. Коваль,      Н.І. Мачурова); 
- загальних положеннях методології системних досліджень, принципах загальної психометрики та психодіагностики (Д.О. Леонтьєва, М.Г. Іванчук, Дж. Олдхема, Л. Морріса та ін.).
 В основу запропонованої психолого-педагогічної технології розвитку особистісної рефлексії покладено принципи і механізми соціально-психологічного тренінгу, розробленого вітчизняними та зарубіжними психологами, теоретичні і методологічні розробки організаційних, навчальних та психотехнічних ігор.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану наукових досліджень кафедри педагогіки та психології професійної освіти Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету «Системне моделювання навчально-виховного процесу у вищому технічному навчальному закладі в умовах особистісно-розвивального навчання на основі інтегративних курсів». Державний реєстраційний номер № 0107U002817.

 Тему дисертації затверджено вченою радою Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету (протокол № 5 від 12 березня 2008 р.) і узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень у галузі педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 8 від 22 грудня 2009 р.). 

Методи дослідження: теоретичний аналіз філософських, соціологічних, психологічних наукових джерел з метою розробки теоретичної моделі розвитку особистісної рефлексії і обґрунтування загальних засад емпіричного дослідження; психолого-педагогічний експеримент (констатувальний – для емпіричного вивчення психологічних умов розвитку особистісної рефлексії, та формувальний – для оцінки впливу на окремі внутрішні й зовнішні складові психологічних умов розвитку особистісної рефлексії); психодіагностичні методики дослідження структурних компонентів особистісної рефлексії та психологічних умов її розвитку; методи математичної статистики оцінки значущості змін у формувальному експерименті: кореляційний, однофакторний дисперсійний аналізи (Статистика, версія 6.0, Anova), Т-критерій Вілкоксона (обробка виконана за допомогою комп’ютерного пакету статистичних програм SPSS – версія 13); інтерпретаційні -  встановлення структурних зв’язків між характеристиками особистості, узагальнення даних; метод активного соціально-психологічного навчання для цілеспрямованого впливу на психологічні умови розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету.

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на базі Національного авіаційного університету (м. Київ) упродовж 2008-2010 років. Експериментальною роботою було охоплено 146 студентів 2-4 курсів технічних спеціальностей віком від 18 до 23 років.

Наукова новизна і теоретична значущість дисертаційного дослідження полягає у тому, що: 

- уперше на основі визначення сутності особистісної рефлексії як інтегральної людської здатності обґрунтовано структурно-функціональну модель її розвитку відповідно до специфіки навчання у технічному університеті; визначено зміст та складові особистісної рефлексії; розроблено програму емпіричного пізнання психологічних умов її розвитку у студентів технічного університету, що охоплює взаємодоповнення явищ-складових, параметрів, вимірювальних змінних, індикаторів і відповідних їм психодіагностичних методик;

-  удосконалено розуміння особистісної рефлексії, що розглядається як інтегральна людська здатність, яка включає в себе стан (аналіз власних психічних станів), властивість (спрямована на усвідомлення власних дій) і процес (організація та регуляція поведінки та діяльності); розширено уявлення про структурні компоненти (когнітивний, афективний, конативний) та індивідуальні особливості прояву (фізичного Я, інтелектуального Я, емоційно-ціннісного Я, соціального Я);

- дістало подальшого розвитку уявлення про психологічні умови особистісного розвитку у взаємозв’язку з гармонійним функціонуванням складових особистісної рефлексії студентів; змістовне наповнення цілеспрямованого впливу особистісної рефлексії на професійне спрямування в освітньому просторі вищої школи;

- удосконалено форми і методи роботи зі студентами технічного університету.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні та впровадженні програми тренінгу розвитку особистісної рефлексії, спрямованої на комплексне вирішення проблем модифікації і корегування специфіки навчання студентів технічного університету. Матеріали дисертації можуть бути використані як методичне забезпечення при вивченні дисциплін «Психологія», «Психологія особистості», «Вікова психологія», «Педагогічна психологія» у системі вищої освіти та післядипломної освіти, де готують психологів, педагогів, а також при укладанні посібників, методичних рекомендацій, доповнення змістових модулів.

Наукові положення дисертації впроваджено у навчально-виховний процес підготовки майбутніх фахівців у Національному авіаційному університеті (довідка № 3347/10.02 від 12.11.2012 р.) Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка (довідка     № 136 від 15.11.12 р.), Кіровоградській льотній академії Національного авіаційного університету (довідка № 55 від 09.01.13 р.).

Апробація та впровадження результатів. Основні теоретичні та емпіричні положення дисертації доповідалися та отримали схвалення: на засіданнях кафедри педагогіки та психології професійної освіти Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету; VІІ Міжнародній науково-методичній конференції «Духовно-моральне виховання і професіоналізація особистості: виклики ХХІ ст.» (29-30 жовтня 2010 р., м. Вінниця); V Міжнародній науково-практичній конференції «Управління в освіті» (14-16 квітня 2011 р., м Київ); XII Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених і студентів “Політ. Сучасні проблеми науки” (4-5 квітня 2012 р., м. Київ); ХХІV Міжнародній конференції «Перспективні комп'ютерні, управляючі та телекомунікаційні системи для залізничного транспорту України» (вересень 2011 р., м. Алушта, Крим); Першій Міжнародній науково-практичній конференції «Інтеграція вищої школи України до європейського та світового освітнього простору» (22-23 лютого 2012 р., м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми вищої професійної освіти» (21-22 березня 2013 р.); Всеукраїнській науковій конференції «Треті Сіверянські соціально-психологічні читання» (21 листопада 2012 р., м. Чернігів); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Актуальні проблеми вищої професійної освіти України” (24-25 березня 2011 р., м. Київ).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження представлено у 13 одноосібних публікаціях, з яких 5 - у наукових фахових виданнях із психологічних наук, 8 – у збірниках матеріалів конференцій та інших виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (248 найменувань, з них 10 - іноземною мовою), 6 додатків. Загальний обсяг дисертації становить 201 сторінку. Основний зміст викладено на 157 сторінках. Робота містить 14 рисунків, 11 таблиць.

ВИСНОВОК

У дисертаційному дослідженні представлено теоретичне узагальнення та експериментальне вирішення проблеми психологічних умов розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету, що передбачало: аналіз наукових підходів до вирішення даної проблеми, виявлення структурно-динамічних особливостей розвитку особистісної рефлексії, а також їх цінностей в розробці психолого-педагогічної програми розвитку майбутньої професійної діяльності студентів. 

1. Установлено основні наукові підходи до вивчення особистісної рефлексії як інтегральної людської здатності: природничонауковий підхід розглядає особистісну рефлексію з позиції принципу зворотного зв'язку, взаємодії та життєдіяльності, що виконує регулятивну і конструктивну функції. Рефлексія тут ототожнюється з самовідчуттям власного тіла; філософський підхід розглядає феномен особистісної рефлексії як самопрезентацію й самоаналіз себе та своїх відчуттів, принцип людського мислення; здатність оцінювати свої форми психічної активності; як усвідомлення і осмислення граничних підстав буття й роздуми людини про себе і своє місце в цілісній культурі; загольнопсихологічний підхід, спрямований на розуміння особистісної рефлексії як процесу самопізнання, як інтегральну людську здатність; як вміння людини змінювати свій стан, по-різному виявляти себе у взаємодії з іншими людьми; соціологічний підхід,  в межах цього підходу особистісна рефлексія розглядається не просто як знання чи розуміння суб'єктом самого себе, а й з'ясування того, як інші знають і розуміють рефлексію конкретної особистості, емоційні реакції і когнітивні уявлення; суб'єктно-діяльнісний -  акцентується увага на аналізі механізмів розвитку особистісної рефлексії.

 2. Визначено зміст поняття особистісної рефлексії та обґрунтували її структурно-функціональну модель. Отже, особистісна рефлексія - це інтегральна людська здатність, яка включає в себе уміння аналізувати власні психічні стани; властивість, що спрямована на усвідомлення власних дій; організація, регуляція поведінки та діяльності, це здатність свідомості особистості здійснювати моніторинг функціонування внутрішніх систем психіки. 

Векторами структурно-функціональної моделі особистісної рефлексії є наступні: усвідомленість тілесного/фізичного Я, усвідомленість інтелектуального Я, усвідомленість емоційно-ціннісного Я, усвідомленість соціального Я. Усвідомленість змісту цих векторів реалізується на рівні трьох ключових компонентів особистісної рефлексії – когнітивного, афективного та конативного.

3. Визначено психологічні умови розвитку особистісної рефлексії студентів технічного університету. Найбільш значущими виявилися детерміновані психологічні умови. До таких віднесено: індивідуально-психологічні особливості студентів, а саме: їх прагнення до усвідомлення, осмислення, переосмислення майбутньої професійної діяльності; наявність уявлень про зміст і структуру рефлексивно-орієнтованої поведінки, її цілі, завдання, сенс; сформованість у студентів інтелектуально-операціональної бази рефлексивних дій; представлення себе активним суб'єктом формування рефлексивної здатності. Зовнішньо детерміновані психологічні умови запрограмовано і зреалізовано студентами в сумісній діяльності із педагогом у професійному навчанні. Виявлено, що ефективні дії особистісної рефлексії можливі за умов спеціально-організованої програми розвитку навчально-пізнавальної діяльності студентів. Освітньо-професійний  процес необхідно будувати з опорою на рефлексивний досвід студентів та на їх дослідницьку (рефлексивну) позицію по відношенню до своєї діяльності. Прийняття студентами рефлексивної позиції відбувалось в результаті виникнення актуально усвідомлюваних протиріч, що виникали між колишнім досвідом та новими знаннями. До психологічних умов віднесено проблемні ситуації, на змісті яких конструюється рефлексивно-розвивальне середовище. 

4. Ефективність розробленої програми розвитку особистісної рефлексії у студентів технічного університету засвідчена порівнянням середніх величин та статистичним аналізом тенденцій, результатами кореляційного та однофакторного аналізу, що можу служити обґрунтуванням для впровадження цієї програми в навчально-виховний процес з метою забезпечення психологічного супроводу професійної підготовки та самопідготовки майбутніх фахівців. Напрямами і цілями програми було подолання внутрішніх протиріч, актуалізація прагнень до усвідомлення, осмислення та розвитку уявлень про ціннісний зміст  особистісної рефлексії. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів окресленої проблеми. Потребує подальшого дослідження питання, що пов'язане із розробкою інтегрованих курсів із самопізнання, професійного самовизначення, осмисленням власних життєвих сценаріїв і здатністю до самореалізації набутого досвіду в нових освітніх умовах професійної підготовки. 
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