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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

ВНЗ – вищий навчальний заклад

ОКХ – освітньо-кваліфікаційна характеристика 

СДСФЕК – система дидактичного супроводу формування економічної компетентності

ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний етап соціально-економічних перетворень в Україні та реформування її прикордонної служби вимагає від офіцерів високого рівня загальноекономічної підготовки та сформованості економічної компетентності, уміння самостійно і гнучко мислити, ініціативно і творчо вирішувати професійні та життєві завдання. 

Важливість формування економічної компетентності у структурі професійної підготовки офіцерів-прикордонників визначається кількома факторами: 

‑ по-перше, професійні обов’язки майбутніх офіцерів-прикордонників тісно пов’язані з економічною системою суспільства: вирішення економічних завдань щодо регулювання та контролю прикордонного підрозділу, управління відповідним підрозділом, забезпечення виконання вимог щодо економії матеріальних засобів: контрольоване використання матеріальних ресурсів, організація ефективної взаємодії прикордонного підрозділу із суб’єктами державної ринкової системи тощо;

‑ по-друге, зростаючими вимогами ринкової економіки до економічної компетентності фахівців; 

‑ по-третє, необхідністю формування у нової генерації фахівців прикордонної служби системи економічних знань та якостей (діловитості, підприємливості, ощадливості, відповідальності, здатності аналізувати економічні ситуації та приймати обґрунтовані рішення).

Дослідження проблем компетентнісного підходу у навчанні надзвичайно різноаспектні. В наукових працях Т. Орджі увага зосереджена на доповненні освіти формуванням основних компетенцій. Т. Росс констатує той факт, що саме швидкий розвиток економіки вимагає від освіти підготовки «універсального працівника» з «портфелем компетенцій». М. Холстед і А. Шелтен науково обґрунтували введення у професійну освіту, крім знань, умінь і навичок, нових освітніх конструктів – компетентностей, компетенцій. В. Хутмахер зазначає, що для реформи освітньої системи суттєвим є визначення «ключових компетенцій» майбутніх фахівців будь-якої галузі.

Компетентнісно-орієнтований підхід у визначенні цілей і змісту вищої професійної освіти не є новим, оскільки орієнтація на засвоєння умінь, способів діяльності (включаючи й узагальнені) була провідною у працях таких педагогів як М. Скаткін, І. Лернер, В. Давидов та їх послідовників.

Питання компетентнісного підходу розглядаються Ю. Варданян, Ю. Зеєром, А. Марковою, В. Сластьоніним, А. Шелтеном та ін. Ідею перебудови змісту освіти на основі компетентнісного підходу розглядають Б. Бітінас, С. Бондар, В. Краєвський, О. Савченко, М. Рижаков, С. Шишов, А. Хуторськой та ін.

Проблему компетентності на різних рівнях аналізу розробляють С. Гончаренко, Р. Чернишова (тлумачення явища компетентності), І. Тараненко (компетентність як здатність до найефективнішого застосування знань), А. Василюк (сучасні підходи до компетентності вчителів у Польщі), К. Корсак (цивілізаційна компетентність), І. Ящук (життєва компетентність особистості), В. Ковальчук (соціальна компетентність учителя), О. Овчарук (європейські підходи до проблеми компетентності), А. Михайличенко, В. Аніщенко (професійна підготовка на основі стандарту компетентності), О. Пометун (теорія та практика послідовної реалізації компетентнісного підходу), І. Родигіна (формування основних груп компетентностей) та ін.

Аналіз сучасної теорії та практики загальноекономічної підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників у вищих військових навчальних закладах України дає підстави виділити низку суперечностей між:

‑ необхідністю виховання нової генерації офіцерських кадрів з відповідною фундаментальною економічною підготовкою і недостатньою розробленістю педагогічних засад формування економічної компетентності офіцерів-прикордонників;

‑ специфічними вимогами ринкової економіки до професійної діяльності фахівців, в тому числі офіцерів-прикордонників і повільним впровадженням принципу фундаменталізації у їх підготовку;

‑ необхідністю постійного вдосконалення офіцерами економічних знань і умінь та відсутністю у них рефлексивного ставлення до економічного аспекту професійної діяльності.

У зв’язку із цим виникає потреба в удосконаленні економічної підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників, пошуку ефективних педагогічних шляхів та умов розв’язання цієї проблеми.

Актуальність проблеми, її недостатня розробленість та необхідність розв’язання вказаних вище суперечностей, обумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Педагогічні умови формування економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників у процесі фахової підготовки».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами: 

Дослідження проводилось відповідно до плану наукової і науково-організаційної діяльності Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького. Базою для підготовки дисертації стала науково-дослідна робота «Інноваційне проектування змісту економічної освіти» (шифр № 206-1404 І).

Тему дисертації затверджено вченою радою Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (протокол № 10 від 31.03.2005 р.) та узгоджено у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 6 від 7.07.2008 р.).
Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови формування економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників у процесі фахової підготовки.

Для досягнення мети дослідження поставлено такі завдання:

1. Визначити особливості змісту загальноекономічної освіти майбутніх офіцерів-прикордонників та основні складові їх економічної компетентності.

2. Уточнити специфіку компетентнісного та системного підходів у економічній підготовці майбутніх офіцерів-прикордонників.

3. Визначити змістові компоненти та структуру навчального матеріалу з економічних дисциплін та систему дидактичного супроводу, що впливають на формування економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників.

4. Конкретизувати критерії та рівні сформованості економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників.

5. Обґрунтувати та експериментально перевірити результативність педагогічних умов і педагогічної моделі формування економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників.

Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх офіцерів у вищих військових навчальних закладах.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників у процесі фахової підготовки.

Для розв’язання поставлених завдань було використано такі методи дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, моделювання, систематизація, конструювання, узагальнення, структурування, прогнозування) для всебічного вивчення стану розглянутої наукової проблеми, вияву ступеня її розробки і визначення кола дидактичних завдань для їх вирішення; емпіричні (анкетування, бесіда, пряме та непряме спостереження, метод експертних оцінок, самооцінювання) з метою визначення рівня сформованості економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників; педагогічний експеримент, який організовувався для експериментальної перевірки результативності розроблених та обґрунтованих педагогічних умов формування економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників; статистичні методи обробки для первинного та подальшого аналізу отриманих даних, для визначення результативності проведеного педагогічного експерименту і для математичної обробки результатів.

Методологічною основою дослідження є: загальнонаукові методологічні підходи (історичний, системно-структурний, комплексний, функціональний), положення сучасної педагогічної і психологічної науки про компетентнісно-орієнтований підхід, а також про сутність, структуру компетентності майбутніх фахівців.

Теоретичною основою дослідження є наукові праці з проблем: організації навчального процесу у вищих навчальних закладах (М. Євтух, І. Зязюн, Ю. Зіньковський, В. Козаков, В. Гузь, В. Осіпов, І. Прокопенко та ін.); оптимізації навчального процесу (Ю. Бабанський, А. Верхола. М. Поташник, І. Раченко та ін.); системного підходу до аналізу процесу навчання (Т. Ільїна, О. Леонтьєв, Л. Пуховська, М. Скаткін та ін.). 

Наукові праці Р. Бадера, Д. Мертенса, Т. Орджі, Б. Оскарсона, Т. Росса, С. Шо, М. Холстеда і А. Шелтена, у яких науково обґрунтовано введення у професійну освіту нових освітніх конструктів – компетентностей, компетенцій. 

Дослідження питань компетентнісного підходу знайшли відображення у працях Ю. Варданяна, Ю. Зеєра, А. Маркової, В. Сластьоніна, А. Шелтена та інших, а також – перебудови змісту освіти на основі компетентнісного підходу (Б. Бітінас, С. Бондар, В. Краєвський, О. Савченко, М. Рижаков, С. Шишов, А. Хуторськой та ін).

Дослідно-експериментальна база та етапи дослідження. Дослідження проводилося на базі Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького. Загальна кількість респондентів (курсантів і викладачів) склала 569 осіб. Дослідження проводилось за трьома етапами:

- теоретико-аналітичний (2004-2005 рр.) – передбачав аналіз літературних джерел як методичного, теоретичного, так і практично-методичних рівня, визначення вихідних позицій дослідження, розробку програм дослідницької роботи, визначення сутності основних понять;

- діагностико-пошуковий (2005-2006 рр.) – здійснено констатувальний експеримент, розроблено критерії визначення рівня сформованості економічної компетентності в курсантів, сформовано комплекс відповідних діагностичних методик і здійснено апробацію та формалізовано отримані результати, узагальнено їх у контексті визначених параметрів;

- формувально-узагальнювальний (2006-2008 рр.) – передбачав організацію та апробацію результатів формувального експерименту, визначення методик успішної реалізації педагогічних умов формування економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників; сформульовано узагальнюючі висновки.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:

уперше обґрунтовано сукупність педагогічних умов формування економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників (формування позитивної мотивації до засвоєння економічних навчальних дисциплін; визначення основних понять загальноекономічних знань для професійної діяльності майбутніх офіцерів-прикордонників; використання міжпредметних зв’язків; організація цілеспрямованої самостійної роботи курсантів); визначено сутність та основні складові економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників; розроблено педагогічну модель формування економічної компетентності, структурними елементами якої є: педагогічні умови, рівні сформованості економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників; розроблено систему дидактичного супроводу формування економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників; конкретизовано критерії та рівні сформованості економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників; визначено структуру навчального матеріалу економічних дисциплін, що вивчаються майбутніми офіцерами-прикордонниками у ВВНЗ; 
подальшого розвитку набули зміст, форми і методи забезпечення формування економічної компетентності у процесі фахової підготовки майбутніх фахівців.

Практичне значення одержаних результатів полягає у: підготовці та впровадженні у практику методичних рекомендацій для науково-педагогічного складу щодо формування економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників; розробці та впровадженні моделі та системи дидактичного супроводу формування економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників.

Теоретичні висновки та результати дослідження можуть бути використані у навчально-виховному процесі інших ВНЗ та ВВНЗ, на методичних семінарах тощо.

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (акт реалізації № 26/1/48 від 9.10.2008 р.), Факультету військової підготовки Подільського державного аграрно-технічного університету (акт реалізації від 24.10.2008 р.), Академії управління МВС (акт реалізації від 27.10.2008 р.).
Вірогідність результатів дослідження забезпечена: методологічним використанням валідних діагностичних методик, що адекватні меті та завданням дослідження; чіткістю постановки експерименту; системою критеріїв; єдиним порядком одержання та фіксації результатів; поєднанням кількісно-якісних емпіричних даних; репрезентативністю вибірки та застосуванням статистичних методів при аналізі експериментальних даних.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження обговорено на конференціях: міжнародних − «Вища освіта України у контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (м. Київ, 2008 р.); всеукраїнських − «Сучасні тенденції та перспективи розвитку освіти і науки у вищих навчальних закладах України» (м. Хмельницький, 2006 р.), «Сучасні психолого-педагогічні тенденції розвитку освіти у вищих навчальних закладах України» (м. Хмельницький, 2007 р.), «Інноваційні технології в освіті: реалії, проблеми, пошуки» (м. Чернівці, 2007 р.), «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів України» (м. Хмельницький, 2008 р.), міжвузівських – «Підготовка фахівця у вищій школі: проблеми та перспективи» (м. Хмельницький, 2006 р.).
Публікації. Основні результати дослідження за темою дисертації опубліковані у 10 наукових публікаціях, з них 7 наукових статей (1 стаття у співавторстві), у виданнях, що визначені ВАК України як фахові у галузі педагогіки.

ВИСНОВКИ

1. Зміна орієнтації суспільних відносин, що відбувалась у нашій країні, призводить до переосмислення мети та завдань сучасної освіти на всіх її рівнях, в тому числі і на вищому. У сучасному суспільстві немає жодної сфери життя, жодної професії, де б людина могла почувати себе незалежно від світу економіки. Сьогодні не викликає сумнівів той факт, що нове покоління 
у руслі сучасних тенденцій повинно бути більш адекватно орієнтованим в економічній галузі знань. Загальноекономічна освіта є основою підготовки фахівців будь-якого напряму, проте економічна компетентність майбутніх офіцерів-прикордонників має визначені та проаналізовані пріоритети і особливості.

2. Аналіз поглядів дослідників на сутність компетентності та
особливості її формування свідчить про різноплановість підходів до трактування її змісту.

Проаналізовано основи компетентнісного підходу та виявлено, що головною особливістю компетентності як педагогічного явища є не лише специфічні предметні вміння та навички, але й конкретні життєво важливі професійні якості, необхідні людині будь-якого фаху, віку чи сімейного 
стану. Уточнено і розмежовано основні поняття компетентнісного 
підходу в економічній підготовці майбутніх офіцерів-прикордонників,
такі як «компетенція», «компетентність», «економічна компетентність».

Тому економічна компетентність офіцера-прикордонника – це сукупність засвоєних офіцерами загальноекономічних знань і сформованих вмінь і навичок, а також набутий професійний досвід, які необхідні офіцерам під час проходження служби. Визначено п’ять складових економічної компетентності: когнітивну, соціально-політичну, інформаційно-операційну, комунікативну, особистісну. На основі результатів костантувального експерименту підсумовано, що традиційні методики викладання економічних дисциплін ще недостатньо забезпечують формування економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників.

3. Здійснено логічне структурування навчального матеріалу з дисципліни «Основи економічної теорії» з метою використання основних економічних понять та знань при вивченні таких дисциплін: «Основи економічної теорії»; «Деталі машин»; «Теорія машин та механізмів»; «Взаємозв’язок, стандартизація та взаємозаміна»; «Автомобілі та автомобільний двигун»; «Використання експлуатаційних матеріалів»; «Військове господарство»; «Матеріально-технічне забезпечення прикордонної служби»; «Гідравліка». Одночасно розроблено систему дидактичного супроводу формування економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників, основними компонентами якої є: методичний комплекс, навчально-матеріальна база, навчальна програма з дисципліни «Основи економічної теорії», методичні рекомендації, підручники, опорний конспект, тестові завдання, друковані роздаткові матеріали, електронні носії інформації.

4. Визначено та обґрунтовано педагогічні умови формування економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників: формування позитивної мотивації до засвоєння економічних навчальних дисциплін; визначення основних понять загальноекономічних знань для професійної діяльності майбутніх офіцерів-прикордонників; використання міжпредметних зв’язків; організація цілеспрямованої самостійної роботи курсантів, що забезпечило підвищення рівня сформованості економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників. Зазначені педагогічні умови формування економічної компетентності уможливили побудову педагогічної моделі, основними складовими якої є: зміст загальноекономічної освіти, п’ять складових економічної компетентності, педагогічні умови, рівні сформованості економічної компетентності.

5. Конкретизовано критерії (когнітивний – базова компетентність, що стосується основних загальноекономічних знань, вмінь та навичок; інформаційно-операційний ‑ передбачає вміння оперувати простими економічними показниками; соціально-політичний ‑ вміти реально оцінювати вплив економічної поведінки підпорядкованого прикордонного відділу/відділення на суспільні процеси; комунікативний – бути поінформованим щодо міжнародних економічних процесів; особистісний ‑ бажання отримати самостійно економічну інформацію) та рівні сформованості економічної компетентності майбутніх офіцерів-прикордонників (високий, достатній, середній, початковий).

6. У ході дослідження експериментально доведено, що реалізація розроблених педагогічних умов, моделі, а також комплексу методичних рекомендацій забезпечили підвищення фахової підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників, тобто рівня сформованості економічної компетентності. З коефіцієнтом значущості 0,05 доведено, що в експериментальній групі за критерієм Вілкінсона-Манна-Уїтті, результати формувального експерименту є вищими, ніж у контрольній групі за усіма складовими економічної компетентності.

Одночасно з цим, проведене дослідження виявило низку нових проблем, які потребують розв’язку: дослідження нових підходів щодо оцінювання сформованості компетентності майбутніх фахівців, можливості інших навчальних дисциплін (як фундаментальних, так і професійних) щодо формування економічної компетентності майбутніх фахівців.
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