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ВСТУП
Актуальність теми. На початку третього тисячоліття в соціальній політиці України актуалізуються стратегії демократизації, євроінтеграції, входження до загальносвітових процесів, участі в роботі міжнародного економічного ринку, в тому числі й міжнародного ринку праці. 

Трудова міграція, як явище, об`єктивно впливає на розвиток соціально-економічних та суспільно-політичних відносин у країні. Поряд із позитивними моментами цього процесу (матеріальне забезпечення родин, можливість професійного зростання, діалог культур тощо) з`являється низка негативних явищ, які, в першу чергу, позначаються на родині та дітях.

Від’їзд батьків за кордон на заробітки стає причиною порушення основної функції сім'ї – виховання підростаючого покоління, призводить до складних наслідків у розвитку дітей: вони нерідко залишаються бездоглядними, соціально незахищеними, виникають проблеми психологічного та педагогічного характеру. У зв’язку з цим постає необхідність активізації діяльності соціальних інститутів по створенню умов для повноцінного виховання дітей трудових мігрантів, здійснення розробки та впровадження технологій соціально-педагогічної роботи у процесі виховання даної категорії клієнтів. Саме соціальні педагоги мають виступити координаторами виховної роботи з дітьми трудових мігрантів у соціально-освітньому середовищі. 
Актуальність виконання цього завдання підтверджується положеннями, відображеними у нормативно-правових документах: Конвенції ООН про права дитини, Конституції України, Законах України: «Про охорону дитинства», «Про освіту», «Про соціальну роботу з сім'ями, дітьми та молоддю», «Про зайнятість населення», «Про основні засади державної міграційної політики України», «Про порядок виїзду з України і в’їзду в Україну громадян України», наказі МОН України «Про проведення соціально-педагогічної та психологічної роботи з дітьми трудових мігрантів» та ін. 
Проблеми соціально-освітнього середовища виокремлено в теорії соціальної педагогіки (О. Безпалько [12], І. Звєрєва [89], А. Капська [103], Л. Міщик [170], А. Рижанова [224], Н. Чернуха [275], та ін.); у характеристиці технологій соціально-педагогічної роботи (Р. Вайнола [33], Л. Завацька [77], Н. Заверико [79] та ін.).
Значна увага в наукових працях зарубіжних та вітчизняних учених надається проблемам виховних систем (І. Бех [14], Ю. Жданович [75], Б. Ковбас [115], Н. Сєліванова [264], Г. Сорока [237], В. Сухомлинський [255], С. Шацький [279], Л. Шелестова [110], М. Шилова [283], О. Шпак [286] та ін.) та характеристиці соціального виховання (Д. Пащенко [192], М. Плоткін [205], О. Середюк [233], Л. Цибулько [274], К. Чертова [276] та ін.).
Аналіз наукової літератури з проблем сімейного виховання здійснено у працях М. Галагузової [244], М. Докторович [67], Л. Жалдак [74], В. Костів [115], Г. Лактіонової [209], О. Лещенко [141], Г. Радчук [219], І. Трубавіної [261], П. Щербань [287] та ін.; характеристика умов профілактики та подолання соціального сирітства запропонована в працях Л. Волинець [243], В. Дейни [59], О. Коваленко [113], Ю. Корчагіної [125], Л. Лохвицької [146], І. Пєші [201] та ін.

Теоретичні засади функціонування соціального середовища обґрунтовано такими дослідниками, як В. Бєлоусов [17], Л. Буєва [29], П. Бурдьє [293], А. Дорошенко [70], М. Лукашевич [148], А. Мудрик [173], Т. Харченко [269] та ін. Серед досліджень проблем соціально-виховного середовища привертають увагу праці С. Мукомел [174], Ж. Петрочко [200], М. Шакурова [278] та ін.; соціокультурного середовища – О. Джексон [61], О. Холоденко [273] та ін. Водночас помітної деталізації термін «освітнє середовище» набув у дослідженнях О. Бурим [31], Г. Мешко [168], С. Тарасова [257], термін «освітній простір» – у працях М. Кісіля [109], О. Леонова [138], Н. Рибки [222], С. Савченка [228] та ін. 

Основою для вивчення специфіки середовища загальноосвітнього навчального закладу стали праці вітчизняних і зарубіжних науковців: Н. Завгородньої [78], О. Караман [105], Н. Клімкіної [111], О. Макагона [150], К. Приходченко [211], М. Рудь [227] та ін.

Вагомий внесок у процес дослідження теорії і практики міжнародної трудової міграції, удосконалення організаційних, економічних та правових важелів її регулювання зробили О. Балакірєва [191], О. Левцун [191], Е. Лібанова [18], М. Стасюк [252] та ін. Вивчення окремих аспектів явища трудової міграції здійснено у працях А. Акмалової [4], В. Капіцина [4], І Клячковської [181] та ін. 

Спеціальні дослідження, що стосуються організації соціально-педагогічної роботи з дітьми трудових мігрантів, належать С. Андрійчук [9], Н. Галенській [48], О. Двіжоні [57], Л. Ковальчук [114], Н. Куб`як [130], К. Левченко [137], Д. Пенішкевич [195], І. Цушко [246], І. Швабу [280] та ін.

Проте проблеми виховання дітей трудових мігрантів в умовах соціально-освітнього середовища до цього часу залишаються поза увагою дослідників і не стали предметом наукового дослідження.

Аналіз порушеного питання дозволив виокремити суперечності мiж:

- потребою удосконалення процесу виховання дітей трудових мігрантів і реальним станом виховної роботи з даною категорією дітей;

- необхідністю соціально-педагогічного супроводу дітей трудових мігрантів та відсутністю програм соціально-педагогічної роботи з ними;

- необхідністю застосування комплексу форм та методів щодо виховання дітей трудових мігрантів та невизначеністю технологічного забезпечення даного процесу.

Подолання означених суперечностей потребує впровадження технологій соціально-педагогічної роботи у процес виховання дітей трудових мігрантів в умовах соціально-освітнього середовища.

Таким чином, соціальна значущість проблеми, недостатнє дослідження її теоретичних та практичних аспектів обумовили вибір теми дисертаційного дослідження – «Виховання дітей трудових мігрантів в умовах соціально-освітнього середовища». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри соціальної педагогіки Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова і є складовою комплексної проблеми «Психолого-педагогічні засади професійної підготовки студентів до соціально-педагогічної діяльності». 

Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (протокол № 4 від 24 грудня 2008 р.) та узгоджена в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 1 від 24 лютого 2009 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати технології соціально-педагогічної роботи у процесі виховання дітей трудових мігрантів та експериментально перевірити їх ефективність в умовах соціально-освітнього середовища. 
Відповідно до мети окреслено такі завдання дослідження: 

1. Розкрити сутність та особливості виховання дітей трудових мігрантів в умовах соціально-освітнього середовища.

2. Розробити критерії та визначити рівні сформованості показників вихованості дітей трудових мігрантів.

3. Охарактеризувати технології соціально-педагогічної роботи у процесі виховання дітей трудових мігрантів в умовах соціально-освітнього середовища.

4. Впровадити технології соціально-педагогічної роботи у процес виховання дітей трудових мігрантів в умовах соціально-освітнього середовища та здійснити їх експериментальну перевірку.

Об’єкт дослідження – процес виховання дітей трудових мігрантів.
Предмет дослідження – технології соціально-педагогічної роботи у процесі виховання дітей трудових мігрантів.

Для розв’язання поставлених завдань використано комплекс методів дослідження: теоретичні − аналіз, систематизація, порівняння, узагальнення та зіставлення різних наукових поглядів з метою визначення стану проблеми, яка досліджувалась у соціологічній, психолого-педагогічній та соціально-педагогічній теорії; контент-аналіз змісту соціально-педагогічних програм, навчальної документації щодо виховання дітей трудових мігрантів з метою визначення питомої ваги змісту виховної роботи з дітьми трудових мігрантів; емпіричні – збір та обробка статистичних даних; діагностичні (анкетування, телефонне інтерв’ювання); обсерваційні (включене та опосередковане спостереження), що дозволяють здійснити перевірку ефективності впроваджуваних технологій соціально-педагогічної роботи у процес виховання дітей трудових мігрантів; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний); метод експертних оцінок з метою визначення рівнів сформованості показників вихованості дітей трудових мігрантів, перевірки результативності технологій соціально-педагогічної роботи у процесі виховання дітей трудових мігрантів в умовах соціально-освітнього середовища; методи математичної статистики для кількісного та якісного аналізу емпіричних даних.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять загальні підходи до виховання (Ш. Амонашвілі [8], І.Д. Бех [14], А. Бойко [24], В. Сухомлинський [255], С. Шацький [279], М.І Шилова [283] та ін.); концепції соціальної педагогіки (О. Безпалько [12], Р. Вайнола [33], І. Звєрєва [240], А. Капська [239], Л. Міщик [170], Ж. Петрочко [200], А. Рижанова [224] та ін.); теорії впливу соціальних інститутів на розвиток особистості (В. Андрущенко [249], В. Білоусова [19], М. Горлач [249], В. Городяненко [250] та ін.); теоретичні засади вікової, педагогічної (І. Булах [30], Н. Волкова [44], А. Кузьмінський [134], О. Скрипченко [41] та ін.) та соціальної психології (К. Альбуханова-Славська [7], Л. Долинська [41], Л. Орбан-Лембрик [242] та ін.); теорії соціалізації дітей та молоді в сучасних умовах (Н. Гавриш [66], Н. Лавриченко [136], С. Савченко [228], П. Плоткін [205] та ін.); теорії соціально-педагогічної роботи з сім’єю (Т. Алєксєєнко [6], В. Кравець [129], І. Трубавіна [261] та ін.).
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що: 

- вперше обґрунтовано технології соціально-педагогічної роботи у процесі виховання дітей трудових мігрантів в умовах соціально-освітнього середовища (технології соціально-педагогічного супроводу дітей трудових мігрантів, технології соціально-педагогічної роботи з дітьми трудових мігрантів за місцем проживання, технології профілактичної роботи з батьками, які мають намір їхати за кордон на заробітки, засобами рекламно-інформаційного впливу); критерії (емоційно-мотиваційний, ціннісний, пізнавальний, поведінковий) та показники вихованості дітей трудових мігрантів, рівні їх оцінки (еталонний, достатній, ситуативний, мінімальний);

- уточнено поняття: «діти трудових мігрантів», «батьки, які працюють за кордоном», «вихованість дітей трудових мігрантів»; розширено змістове наповнення поняття «соціально-освітнє середовище» та деталізовано його складові;

- подальшого розвитку набули напрямки та форми виховання дітей трудових мігрантів в умовах соціально-освітнього середовища.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у: впровадженні технологій соціально-педагогічної роботи у процес виховання дітей трудових мігрантів в умовах соціально-освітнього середовища; розробці методичного забезпечення процесу виховання дітей трудових мігрантів (навчально-методичний посібник «Організація виховної роботи з дітьми трудових мігрантів в умовах загальноосвітнього навчального закладу», програма спецкурсу «Організація виховної роботи з дітьми трудових мігрантів в умовах загальноосвітнього навчального закладу» для студентів спеціальності «Соціальна педагогіка», рекламно-інформаційні матеріали: відеоролик «Життя з Тобою – радість, життя без Тебе – смуток», буклет «Проблеми дітей трудових мігрантів»).

Результати дослідження можуть бути використані студентами, викладачами, спеціалістами центрів соціальних служб для сім`ї, дітей та молоді, соціальними педагогами та практичними психологами загальноосвітніх навчальних закладів, організаторами виховної роботи, класними керівниками з метою підвищення ефективності процесу виховання дітей трудових мігрантів в умовах соціально-освітнього середовища. 

Результати дослідження впроваджено у практику соціально-виховної роботи Кам’янець-Подільського навчально-виховного комплексу №17 (довідка №94 від 23.05.2011 р.), Кам’янець-Подільської загальноосвітньої школи №7 І-ІІІ ступенів (довідка №90 від 25.05.2011 р.), Кудринецької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів, Борщівського району (довідка №132 від 27.11.2009 р.), Соколівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів, Ярмолинецького району (довідка №74 від 16.10.2009 р.), Хмельницької спеціалізованої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №29 (довідка №57 від 1.10.2009 р.), Хотинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів (довідка №257 від 08.10.2009 р.), Ярмолинецького навчально-виховного комплексу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1 і гімназія» (довідка № 134 від 25.11.2009 р.), в роботу громадської організації Центр психології та особистісного зростання «Гармонія» м. Кам`янця-Подільського (довідка № 01-06-д від 02.06.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. У статті «Нормативно-правове забезпечення діяльності соціального педагога загальноосвітнього навчального закладу по роботі з дітьми трудових мігрантів», опублікованій у співавторстві з Р.Х. Вайнолою, авторським є теоретичний аналіз законодавства України, що стосується захисту прав дітей трудових мігрантів. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні й практичні результати дослідження було представлено у доповідях та повідомленнях на наукових, науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародних − «Законодавчі, адміністративні, соціальні і просвітні заходи щодо захисту дітей від жорстокого поводження з ними» (Кам’янець-Подільський, 2008), «Соціалізація особистості і суспільні трансформації: механізми взаємовпливу та вияви» (Чернівці, 2009), «Соціально-правові і соціально-педагогічні основи подолання дитячої бездоглядності» (Кам’янець-Подільський, 2010), «Актуальні проблеми підготовки фахівців до роботи з соціально-дезадаптованими і маргінальними групами населення» (Херсон, 2010), «Здоров'я, освіта, наука та самореалізація молоді» (Луцьк, 2011), «Соціальна робота на межі тисячоліття: концепції, технології, стратегії» (Київ, 2011), «Наука та освіта в сучасному університеті в контексті міжнародного співробітництва» (Маріуполь, 2011); всеукраїнських − «Формування основ християнської моралі в процесі духовного відродження нації» (Кам`янець-Подільський, 2009), «Соціально-психологічні аспекти соціалізації особистості в сучасних умовах розвитку суспільства» (Кам`янець-Подільський, 2009), «Актуальні проблеми соціального захисту дезадаптованих дітей та молоді» (Кам`янець-Подільський, 2011), «Перший крок у науку» (Луганськ, 2011), «Актуальні проблеми підготовки соціальних педагогів у третьому тисячолітті» (Запоріжжя, 2011), «Проблеми девіантної поведінки: історія, теорія, практика» (Кам`янець-Подільський, 2011); практичних семінарах − семінар «Психологічний супровід дітей трудових мігрантів» (Кам`янець-Подільський, 2009) та «Про життя дітей трудових мігрантів» (Кам`янець-Подільський, 2009). 
Результати дисертацiйнoгo дoслiдження oбгoвoрювалися на засiданнях кафедри сoцiальнoї педагoгiки Iнституту сoцiальнoї рoбoти та управлiння Нацioнальнoгo педагoгiчнoгo унiверситету iменi М.П. Драгoманoва, щoрiчних звiтних наукoвo-практичних кoнференцiях прoфесoрськo-викладацькoгo складу Нацioнальнoгo педагoгiчнoгo унiверситету iменi М.П. Драгoманoва та Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2008-2012 р.р.).

Публiкацiї. Oснoвнi результати дисертацiйнoгo дoслiдження вiдoбраженi у 19 наукoвих працях. З них: 1 навчально-методичний посібник, 12 статей – у наукoвих фахoвих виданнях України, 11 з яких – oднooсiбних, 3 тези доповідей у збiрниках матерiалiв кoнференцiй та 3 статті в iнших виданнях. Загальний oбсяг oсoбистoгo внеску станoвить 12,9 друкoваних аркушiв.

Структура i oбсяг дисертацiї. Рoбoта складається зi вступу, двох рoздiлiв, виснoвкiв до розділів, висновків, списку викoристаних джерел. Робота містить 27 таблиць і 26 рисунків, 23 дoдатки на 75 сторінках. Загальний oбсяг рoбoти становить 290 стoрiнок, з них – 186 стoрiнок oснoвнoгo тексту. Список використаних джерел нараховує 300 найменувань, з них – 8 iнoземною мoвою. 

ВИСНОВКИ
У дисертації представлено теоретичне узагальнення та запропоновано практичне розв`язання наукової проблеми виховання дітей трудових мігрантів, що полягає в обґрунтуванні та експериментальній перевірці технологій соціально-педагогічної роботи у процесі виховання дітей трудових мігрантів в умовах соціально-освітнього середовища. Результати проведеного дослідження засвідчили ефективність розв’язання поставлених завдань і дали підстави для формулювання таких висновків:
1. Розкрито сутність та особливості виховання дітей трудових мігрантів в умовах соціально-освітнього середовища. 

На підставі теоретико-методичного аналізу наукових досліджень та педагогічної, соціологічної, психологічної, соціально-педагогічної літератури встановлено, що соціально-освітнє середовище – це система взаємодії різних соціальних інститутів, які сприяють накопиченню соціального досвіду індивіда, розвитку особистості як структурної одиниці суспільства. Обґрунтовано значення складових соціально-освітнього середовища: сім'ї як соціального інституту (традиції, звичаї, цінності, стиль виховання); загальноосвітнього навчального закладу (навчальний процес, виховний процес, позаурочний час); мікрорайону (позашкільні заклади, просвітницькі заклади, дозвіллєві заклади). Встановлено, що особливостями виховної діяльності з дітьми трудових мігрантів у соціально-освітньому середовищі є: вплив на особистість дитини трудових мігрантів здійснюється через найближчі умови й чинники безпосереднього її оточення, а саме через мікросередовище (неофіційних опікунів, друзів тощо); налагодження співпраці між усіма суб’єктами виховної діяльності; планування та здійснення виховного процесу з урахуванням того, що діти обмежені у сімейному спілкуванні, батьківському піклуванні та захисті; побудова виховної роботи на принципі добровільної участі дітей трудових мігрантів; створення нового позитивного соціального оточення для дітей трудових мігрантів, у якому інтенсивніше, повніше розкривається особистість дитини.

2.  Розроблено критерії та показники вихованості дітей трудових мігрантів: емоційно-мотиваційний (емоційне ставлення до моральних та культурних норм, рефлексія, бажання бути успішним, позитивна спрямованість мотивації в ситуаціях морального вибору, прагнення до самовдосконалення); ціннісний (сприйняття родини як головної цінності, прагнення турбуватися про членів сім'ї, ціннісне ставлення до власного здоров`я, щастя інших, друзів, свого народу, країни, визнання цінності матеріального добробуту); пізнавальний (успішність навчання у школі, сформованість світогляду, ерудованості, пізнавального інтересу, прагнення до здобуття нових знань, вмінь та навичок); поведінковий (готовність до співпраці, участь у суспільно корисній діяльності, громадянська відповідальність, дисциплінованість та організованість, цілеспрямованість). Визначено рівні сформованості показників вихованості дітей трудових мігрантів: еталонний, достатній, ситуативний, мінімальний. Оцінювання прояву показників дозволило на констатувальному етапі виявити, що рівень сформованості показників вихованості у дітей трудових мігрантів є переважно мінімальним (КГ – 32,4% і ЕГ – 31,59%) та ситуативним (КГ – 45,15% і ЕГ – 47,27%). 

3. Охарактеризовано технології соціально-педагогічної роботи у процесі виховання дітей трудових мігрантів в умовах соціально-освітнього середовища, що були впроваджені в межах авторської експериментальної програми «Подільська родина». 

Технології соціально-педагогічного супроводу дітей трудових мігрантів реалізовувалися шляхом надання різних видів психологічної, соціально-педагогічної допомоги, соціальних послуг, консультування, захисту інтересів дітей, зв’язків з громадськістю та просвітницької роботи. Метою соціально-педагогічного супроводу дітей трудових мігрантів був захист і забезпечення дотримання прав та інтересів дитини, оптимальних умов її життя й розвитку з урахуванням індивідуальних потреб кожної дитини шляхом надання соціальних послуг. 

Технології соціально-педагогічної роботи з дітьми трудових мігрантів за місцем проживання реалізовувались через сукупність форм діяльності клубного об’єднання. Клуб вихідного дня «Квітка на камені» став соціально-культурним центром усебічного розвитку та виховання дітей трудових мігрантів. Ефективними формами роботи стали: дебати, читацькі конференції, інтелектуальні конкурси, театральні вистави та інсценівки, зустрічі з відомими людьми, тематичні дискотеки, екскурсії, озеленення території мікрорайону та спортивні змагання. 

Доведено ефективність впровадження технологій профілактичної роботи з батьками, які мають намір їхати за кордон на заробітки, засобами рекламно-інформаційного впливу. Проведено просвітницьку рекламну кампанію «Ви їдете за кордон, а Ваша дитина може стати соціальною сиротою!», засобами реалізації якої стали тематичний відеоролик «Життя з Тобою - радість, життя без Тебе – смуток» та інформаційний буклет «Проблеми дітей трудових мігрантів», які демонструвалися під час проведення батьківських зборів, тижнів сім'ї та були використані в багатьох рекламно-інформаційних акціях, тренінгах, фестивалях центрів соціальних служб для сім`ї, дітей та молоді, профорієнтаційних семінарах центрів зайнятості.

1. Впроваджено технології соціально-педагогічної роботи у процес виховання дітей трудових мігрантів в умовах соціально-освітнього середовища та здійснено їх експериментальну перевірку. 

Виявлено ефективність застосування використаних технологій соціально-педагогічної роботи по вихованню дітей трудових мігрантів в умовах соціально-освітнього середовища. Встановлено, щo iснує позитивна динаміка у рiвнях вихованості у дітей трудових мігрантів експериментальних груп. Простежуються чіткі тенденції зростання кожного з показників вихованості. Засвідчено також значне зменшення чисельності дітей трудових мігрантів з мінімальним та ситуативним рівнем вихованості (від 10% до 21% за різними критеріями вихованості) та відповідне зростання частки дітей трудових мігрантів з достатнім та еталонним рівнями (в межах від 22% до 47%). Найбільші прирости зафіксовані за поведінковим критерієм (число дітей трудових мігрантів із достатнім рівнем збільшилося на 27,09%; з еталонним – 24,27%), найменші – за емоційно-мотиваційним критерієм (число дітей трудових мігрантів із достатнім рівнем збільшилося на 24,73%; з еталонним – 18,37%). За загальним рівнем сформованості показників вихованості в експериментальній групі показники еталонного та достатнього рівнів збільшилися на 21,25% та 26,32%. В той же час у контрольній групі – лише на 0,76% за еталонним рівнем, за достатнім зменшилась кількість дітей на 1,7%. 

Проблема виховання дітей трудових мігрантів в умовах соціально-освітнього середовища не вичерпується проведеним дисертаційним дослідженням. Перспективними напрямками дослідження порушеної проблеми можуть стати: професійна підготовка соціальних педагогів до роботи з дітьми трудових мігрантів; розробка теоретико-методологічних засад соціально-педагогічної діяльності з дітьми трудових мігрантів дошкільного та молодшого шкільного віку; вивчення досвіду роботи освітніх закладів зарубіжних країн щодо проблеми виховання дітей трудових мігрантів. 
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