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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методика трансформации финансовой отчетности российских нефтегазодобывающих компаний в соответствии с ОПБУ США"
Актуальность темы исследования. В бухгалтерском учете и отчетности обобщаются результаты деятельности и текущее состояние каждого предприятия. Изменения в экономической системе Российской Федерации привели к изменениям в деятельности предприятий, которые должны были найти адекватное отражение в бухгалтерском учете и отчетности. Сегодняшняя система бухгалтерского учета в России имеет свою специфику, которая связана с её происхождением избухгалтерского учета в условиях плановой экономики. Некоторые особенности современной российской системы бухгалтерского учета объективно снижают её ценность для пользователей учетной информации и препятствуют нормальному развитию экономики. Одновременно экономическая система России продолжает интенсивно изменяться, возникают новые виды хозяйственной деятельности, которые должны найти адекватное отражение в учете. Наконец, российская система бухгалтерского учета ещё не получила законченного оформления в законодательстве.
Понимание принципов функционирования американской системы финансового учета приобретает особенное значение в современных условиях, когда российские предприятия активно пытаются проникнуть на американский фондовый и финансовый рынки. Равноправное сотрудничество с партнерами из США непременно потребует способности понимать формируемую ими отчетность, и, в свою очередь, представлять отчетность в формате, принятом на американском рынке.
В силу высокой формализованное™ российского учета четкое выделение базисных принципов для него менее важно и оно менее структурировано, чем в США.
Финансовая отчетность должна обеспечивать полезной информацией реальных и потенциальных инвесторов, кредиторов и других ее пользователей для принятия решений об инвестировании, кредитовании и др. Информация должна быть исчерпывающей и доступной для лиц, компетентных в сфере коммерческой деятельности и заинтересованных в изучении данной информации. Информация финансовой отчетности должна помочь реальным и потенциальныминвесторам, кредиторам и другим ее пользователям в определении сумм и сроков инвестиций, будущих поступлений денежных средств от дивидендов или процента, выручки от продаж, размера и срока погашения платежей за ценные бумаги или по ссудам. Поскольку движение денежных средств инвесторов и кредиторов зависит от денежных потоков предприятия, финансовая отчетность должна обеспечивать их информацией о размерах сумм и времени будущего приростаденежных средств данного предприятия.
В российской практике отдельно выделяются цели (задачи) бухгалтерского учета, а вот цели бухгалтерской отчетности носят подчиненный характер. Цель бухгалтерской отчетности определена лишь следующим образом: «бухгалтерская отчетность организации является завершающим этапом учетного процесса. В ней отражается нарастающим итогом имущественное и финансовое положение организации, результаты хозяйственной деятельности за отчетный период (месяц, квартал, год)» [9].
При общем сходстве целей и задач финансового учета и отчетности в США и бухгалтерского учета и отчетности в России акценты в них расставлены по-разному. В США приоритет отдается принятию эффективных решений на базе данных отчетности, достоверность данных просто подразумевается как необходимое условие, а в России приоритетным является просто достоверное отражение экономических событий, т.е. российский подход носит более ограниченный характер. Также категории достоверности и полноты в России носят скорее формальный, чем практический характер.
Проблема качества данных также стоит в России достаточно остро -предоставляемая информация зачастую есть просто отражение первичных документов. Релевантность или надежность информации мало кого интересует.
В то же время существование проблемы не рассматривается столь же актуально, как переход на использование американских методик ведения учета. Следует учитывать, что в отрыве от принципов, на которых они базируются, эти методики во многом теряют свою полезность. Среди российских бухгалтеров, к сожалению, бытует мнение, что если при ведении учета не допускается преднамеренного искажения данных, то итоговые данные будут истинными, что не верно в силу условности многих приемов, используемых в бухгалтерском учете.
К сожалению, в силу специфичности отраслевого учета и новизны применения ОПБУ США в отечественной практике у автора отсутствовала возможность проанализировать работы российских учетных по данной тематике. Единственными доступными источниками являются публикации крупных международных аудиторских компаний, которые зачастую носят общий, рамочный характер (См. [21], [22], [69], [75]).
Среди немногочисленных российских источников следует выделить работы В.Ф. Палия, О.В. Рожновой и Ж.А. Морозовой (См. [45], [48], [49] и [56]), затрагивающие вопросы теории финансового учета в соответствии с международными стандартами. Основное внимание в исследованиях данной проблемы, как правило, уделяется вопросам трансформации финансовой отчетности организаций в целом (См. [24], [43]). Более того, процесс трансформации зачастую рассматривается лишь как процесс переложения отдельных статей баланса, без учета специфических особенностей нефтяной отрасли, накладывающих определенные требования к формированию отчетности. Между тем, специфика производства и технологии нефтегазодобывающего комплекса предъявляют особые требования к формированию финансовой отчетности.
Выделенные проблемы и отсутствие разработок в области организации процесса обоснованной трансформации данных финансовой отчетности нефтегазодобывающих предприятий определяют актуальность темы диссертационного исследования.
Целью диссертации является разработка теоретических и методических основ трансформации финансовой отчетности предприятий нефтегазодобывающего комплекса с учетом технологических и организационных особенностей производства.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:
- исследовать и проанализировать работу бухгалтерской службы на примере действующих нефтегазодобывающих компаний;
- обосновать принципы классификации затрат на предприятиях нефтегазодобывающей промышленности;
- выявить влияние технологических и организационных особенностей предприятия на организацию бухгалтерского учета добычи нефти и газа;
- проанализировать организацию бухгалтерского учета затрат на разведку запасов нефти и газа, на бурение и освоение, на добычу нефти и газа, предложить варианты учета;
- разработать методику трансформации финансовой отчетности с учетом специфических особенностей нефтегазодобывающего комплекса;
- внести уточнения в систему раскрытия информации финансовой отчетности.
Предмет и объект исследования. Предметом исследования диссертационной работы является совокупность теоретических, методических и практических вопросов, определяющих содержание и организацию формирования финансовой отчетности российских нефтегазодобывающих предприятий в соответствии с Общепринятыми принципами бухгалтерского учета США (ОПБУ США).
Исследование строится на анализе действующих нормативных положений по тематике диссертационной работы, изучении экономической литературы и использовании фактических материалов, полученных в нефтяных компаниях.
Объектом исследования выступает ряд нефтяных компаний России: ОАО «Сургутнефтегаз», ОАО «Лукойл», ОАО «Тюменская нефтяная компания», ОАО «Сибирская нефтяная компания» и ОАО «Роснефть».
Методологической и теоретической основой проведенного исследования послужили общенаучные приемы анализа и синтеза, дедукции и индукции, системного подхода, а также экономико-математические приемы — методы группировки, сравнения и другие методы познания сущности явлений.
В процессе работы изучены нормативные документы по предмету исследования, инструктивные и методические материалы министерств и ведомств, труды отечественных и зарубежных авторов по вопросам организации бухгалтерского учета, организации управления в нефтяной промышленности. В диссертации использованы полученные и обработанные автором материалы исследования ряда нефтяных компаний.
Научная новизна исследования заключается в постановке, теоретическом и прикладном обосновании и решении комплекса вопросов совершенствования методики трансформации финансовой отчетности на предприятиях нефтегазодобывающей промышленности.
В процессе исследования получены следующие наиболее существенные научные результаты:
- в ходе исследования уточнены такие понятия как вероятные запасы и возможные запасы нефти и газа;
- уточнена классификация затрат, включаемых в себестоимость добычи нефти и газа;
- в диссертации для учета затрат на поисково-разведочные работы предложены варианты счетов и субсчетов Главной книги, предложен вариант учета геологических и геофизических затрат, затрат на бурение и освоение скважин;
- внесены предложения по совершенствованию учета затрат по добыче нефти и газа, в том числе при передаче прав на разработку недр;
- обосновано применение понятия истощения и предложен вариант учета износа, истощения и амортизации основных средств, относящихся к операциям по разведке и добыче нефти и газа, и прочих основных средств производственного назначения; разработана авторская методика трансформации финансовой отчетности российских нефтяных предприятий; в соответствии с методикой разработаны формуляры сбора данных и инструкция по их заполнению и последующей трансформации данных.
Практическая значимость исследования заключается в разработке основных направлений и конкретных рекомендаций по совершенствованию организации бухгалтерского учета добычи нефти и газа и методики трансформации финансовой отчетности нефтяных компаний.
Внедрение содержащихся в диссертации теоретических положений и практических рекомендаций в практику работы нефтегазодобывающих предприятий будет способствовать повышению эффективности их управления при выходе на мировой рынок нефти.
Апробация и реализация результатов исследования. Основные выводы и рекомендации диссертационной работы обсуждались и получили одобрение на научных сессиях профессорско-преподавательского состава, научных сотрудников и аспирантов Российского университета дружбы народов 2001-2003гг.
Публикации. Основные положения и результаты диссертационного исследования опубликованы в двух работах, общим объемом 5.13 п.л.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Баймуратов, Ильгиз Юсупович
Заключение
Нынешнее состояние методики трансформации финансовой отчетности российскими нефтяными компаниями дает основание утверждать, что она далека от совершенства. Главными причинами этого являются неразработанность данной проблематики в научном и методическом аспекте, отсутствие необходимого уровня квалификации кадров и ошибки методического и организационного характера, допущенные при формировании системы подготовки отчетной информации.
Кроме того, существующие различия в применяемых российскими и американскими нефтяными компаниями методах учета добычи нефти и газа влияют на качество и сопоставимость представляемой информации в финансовой отчетности компаний.
В работе проведен анализ действующих нормативных положений Российской Федерации и США по тематике диссертационной работы, трудов отечественных и зарубежных авторов по вопросам организации бухгалтерского учета, организации управления в нефтяной промышленности. Исследована специфика деятельности предприятий нефтегазодобывающей отрасли, обуславливающая существование некоторых особенностей в объектах и методике учета, сформулирован понятийный аппарат, используемый при учете операций по разведке и добыче нефти и газа. Понимание организации бухгалтерского учета не было бы полным без изучения технологических и организационных особенностей нефтяной промышленности, чему уделено внимание в первой главе.
Развитие бизнеса, сопровождающееся возрастанием роли международной интеграции в экономической сфере, предъявляет определенные требования к единообразию и понятности применяемых в различных странах принципов формирования алгоритмов исчисления прибыли, условий инвестирования и капитализации заработанных средств и т.д. В последнее время с учетом широкого внедрения современных коммуникационных технологий требования к единообразному толкованию финансовой отчетности компаний возросли еще больше. Поскольку на формирование международных стандартов сильное влияние оказал и продолжает оказывать учет США, понимание принципов функционирования американской системы финансового учета приобретает особенное значение в современных условиях, когда российские предприятия активно выходят на международные фондовые и финансовые рынки.
В диссертационной работе разработана авторская методика трансформации финансовой отчетности российских нефтегазодобывающих предприятий; в соответствии с методикой разработаны формуляры сбора данных и инструкция по их заполнению и последующей трансформации данных.
Цикл трансформации финансовой отчетности в соответствии с ОПБУ США представлен последовательностью следующих этапов:
- заполнение формуляров сбора данных;
- подготовка трансформационной таблицы;
- занесение данных в трансформационную таблицу;
- осуществление трансформации по средним курсам;
- занесение корректировочных проводок;
- подготовка откорректированной трансформационной таблицы;
- подготовка финансовой отчетности.
Общая логика процесса трансформации предполагает заполнение формуляров отдельными структурными подразделениями в соответствии с предлагаемой методикой и с использованием предлагаемых справочников и последующую консолидацию формуляров на уровне центральной бухгалтерии нефтегазодобывающей компании.
Обосновано применение понятия истощения и предложен вариант учета износа, истощения и амортизации. Основные средства нефтегазодобывающего предприятия необходимо подразделять на имущество, непосредственно участвующее в добыче нефти, то есть объекты, неразрывно связанные с запасами и имущество, отделимое от запасов (остальное обеспечивающее имущество), и прочие основные средства.
Данное разделение имущества нефтедобывающего предприятия по принципу его участия в добыче нефти (газа) важно для определения износа или истощения основных средств и расчета амортизационных отчислений.
В отношении имущества, неразрывно связанного с запасами, считаем целесообразным использование понятия истощения, поскольку указанное понятие соответствует характеру данного вида основных средств. По нашему мнению, понятие износа целесообразно применять в отношении имущества, отделимого от запасов, и прочих основных средств.
Для имущества нефтегазодобывающих предприятий, участвующих в добыче доказанных разработанных запасов, целесообразно применять расчет истощения нефтегазовых активов с использованием потонного метода, базирующегося на отчете независимых оценщиков запасов углеводородного сырья. Для целей применения данного метода в диссертации уточнена классификация запасов нефти и газа.
Система бухгалтерского учета предприятий нефтегазодобывающего комплекса также нуждается в совершенствовании и возможном сближении с ОПБУ США. В ходе исследования была уточнена классификация затрат, включаемых в себестоимость добычи нефти и газа. Для учета затрат на поисково-разведочные работы автором предложены варианты счетов и субсчетов главной книги, внесены предложения по совершенствованию учета затрат по добыче нефти и газа, в том числе при передаче прав на разработку недр.
Данная работа является комплексным исследованием теоретических и организационно-методических вопросов трансформации отчетности нефтегазодобывающими предприятиями Российской Федерации.
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