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ROA (Return on Assets) – рентабельність активів

ROE (Return on Equity) – рентабельність капіталу

ROI (Return on Investment) – рентабельність інвестицій

БД – банківська діяльність;

БК – власний капітал

БС – банківська система

ВКВ – вільно конвертована валюта

ГКП – грошово-кредитна політика

ДРБС – державне регулювання банківської діяльності

ДРЕ – державне регулювання

ЕД – ефект доміно

ІСІ – інститути спільного інвестування

КБ – комерційний банк

КП – кредитний портфель

МБКіД – міжбанківські кредити та депозити

МВРУ – міжбанківський валютний ринок України

НМА – нематеріальні активи

НПЗ – непроцентні зобов’язання

ОВДП – облігації внутрішньої державної позики

ОЗ – основні засоби

ПАТ – публічне акціонерне товариство

ПЗ – процентні зобов’язання

ПрАТ – приватне акціонерне товариство;

ПЦП – портфель цінних паперів;

РезК – резервний капітал;

РЕПО (repurchase) – угода покупки цінного паперу із зобов’язанням зворотного продажу

РК – регулятивний капітал

РКО – розрахунково-касові операції

СГД – суб’єкти господарської діяльності

СК – статутний капітал

СУ – стратегічне управління

ТД – торговельний дохід

ФГВФО – Фонд гарантування вкладів фізичних осіб

ФЕЗ – фінансово-економічні загрози

ФЕК – фінансово-економічні кризи

ФРС – Федеральна резервна система

ЦП – цінні папери

ЧКД – чистий комісійний дохід

ЧП – чистий прибуток

ЧПД – чистий процентний дохід

ВСТУП

Актуальність теми. Для забезпечення ефективного функціонування національного господарства необхідно розв’язати низку питань загальнодержавного значення, до яких відноситься формування та використання стратегічного потенціалу сталого розвитку економіки. Фінансова криза, перебіг якої припав на 2008–2010 роки, є доказом того, що існуюче інституціональне забезпечення управління розвитком національного господарства неспроможне заздалегідь виявити фінансово-економічні загрози та вчасно вирішити проблеми функціонування суб’єктів економічних відносин. Ключову роль у процесі розгортання кризи відіграло неадекватне фінансово-економічне регулювання, що спочатку проявилося в неефективному виконанні фінансовими інститутами трансформаційних функцій, а потім – у згортанні фінансових потоків, що мали спрямовуватися на розвиток пріоритетних галузей економіки. Одним з визначальних факторів сталого розвитку та регенерації національної економіки є розбудова системи фінансового посередництва, що має забезпечити перетік фінансових ресурсів від тих, хто має їх надлишок, до тих, хто відчуває дефіцит капіталу, для надання можливості суб’єктам економічних відносин здійснювати ефективну діяльність, пов’язану з використанням природних ресурсів та кадрового потенціалу для задоволення потреб суспільства.

Результати досліджень проблем сталого розвитку економіки держави, державного фінансово-економічного регулювання, механізму залучення фінансових інститутів до інвестиційних процесів, а також діагностики кризових явищ висвітлено в роботах вітчизняних та іноземних науковців, а саме: О. Алимова, О. Амоші, О. Барановського, І. Бистрякова, О. Вовчак, А. Гальчинського, В. Гейця, І. Драгана, Н. Гребеника, Б. Губського, Б. Данилишина, О. Дація, О. Дзюблюка, Ш. Ібатулліна, О. Кірєєва, Я. Коваля, О. Колодія, М. Корецького, М. Кропивка, В. Кротюка, В. Куценко, Л. Левковської, Б. Луціва, І. Лютого, В. Міщенка, А. Мороза, Я. Олійника, А. Пересади, О. Петрика, В. Пилипіва, С. Подолинського, Л. Примосткої, Т. Раєвської, М. Савлука, В. Савчука, А. Степаненка, М. Туган-Барановського, О. Ульянченка, М. Хвесика, Є. Хлобистова, Н. Шелудько, М. Щурика. Серед зарубіжних учених досліджуваній тематиці присвятили свої роботи: Е. Альтман, Т. Бартон, У. Бівер, І. Бланк, В. Данилов-Данильян, Дж. Кейнс, Г. Марковіц, Ф. Мишкін, Н. Реймерс, П. Роуз, Дж. Сінкі, Дж. Ю. Стигліц, І. Фішер, М. Фрідмен, Дж. К. Хорн, А. Шеремет.

Проте, віддаючи належне детальності та ґрунтовності розробок названих учених, залишаються недостатньо дослідженими питання інституціонального забезпечення сталого розвитку в умовах нарощення загроз через використання фінансово-економічного регулювання, яке має спрямовувати фінансові ресурси на пріоритетні напрями розвитку держави. Таким чином, актуальність і невирішеність питань щодо становлення ефективних інституціональних засад державного фінансово-економічного регулювання у процесі забезпечення сталого розвитку держави зумовило вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках комплексних науково-дослідних робіт Ради по вивченню продуктивних сил України Національної академії наук України за наступними темами: «Інституціоналізація інноваційно-інвестиційної трансформації економіки регіонів» (номер державної реєстрації 0108U009957 у межах якої автором розроблено дієвий організаційно-економічний механізм державного регулювання банківської діяльності в Україні та її регіональних економічних системах; «Просторовий розвиток продуктивних сил України та вдосконалення їх системної організації» (номер державної реєстрації 0108U009959), де здобувачем здійснено аналіз ефективності діючого механізму державного регулювання банківської діяльності в Україні; «Державне регулювання соціально-економічного розвитку України та її регіонів в умовах фінансово-економічної нестабільності» (номер державної реєстрації 0109U006450), відповідно до якої надано пропозиції щодо впровадження методів оптимізаційного регулювання фінансової діяльності з метою реструктуризації активів та пасивів вітчизняних банків та їхніх регіональних відділень та Державної установи «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України» ІІ-1-11(1) «Формування стратегічного потенціалу сталого розвитку України» (номер державної реєстрації 0111U000324); ІІІ-4-11(5) «Інституціоналізація відносин суб’єктів використання природних ресурсів в Україні» (номер державної реєстрації 0111U000328), зокрема підтеми «Теоретико-методологічні засади формування фінансових механізмів управління природними ресурсами», де автором запропоновано шляхи зміни діючого механізму проведення капіталізації банківської системи та порядку формування страхових резервів під активні операції банків, оскільки останні зводяться до вимивання капіталу та мінімізації оподаткування.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення та обґрунтування теоретико-методологічних засад і практичних рекомендацій щодо вдосконалення інституціонального забезпечення сталого розвитку через фінансово-економічне регулювання. Для досягнення поставленої мети вирішувалися наступні завдання:

· обґрунтувати теоретичні засади інституціоналізації державного фінансово-економічного регулювання банківської системи України;

· визначити роль банківської системи у фінансово-економічному регулюванні у процесі забезпечення сталого розвитку національного господарства;

· дослідити іноземний досвід інституціоналізації фінансово-економічного регулювання банківської системи та виявити напрями його застосування у вітчизняних умовах;

· проаналізувати фінансово-економічні загрози функціонуванню банківської системи України;

· поглибити методичні підходи до аналізу впливу іноземного інвестування в банківський капітал на національну економіку в процесі інституціоналізації сталого економічного розвитку;

· провести аналіз чинного механізму фінансово-економічного регулювання вітчизняної банківської системи в умовах фінансово-економічної кризи та розробити рекомендації з його оптимізації;

· сформувати напрями вдосконалення інституціонального забезпечення сталого розвитку через фінансово-економічне регулювання банківської системи Україні;

· надати рекомендації щодо підвищення фінансової стійкості банківської системи у складі механізмів проведення капіталізації та формування страхових резервів для уникнення вимивання капіталу та мінімізації оподаткування;

· визначити шляхи використання інструментів податкової політики для стимулювання сталого розвитку економіки України;
· удосконалити методику аналізу фінансового стану банків України для виявлення проблемних установ з метою їх подальшої ізоляції для уникнення розповсюдження наслідків банківської кризи на всю економіку.

Об’єктом дослідження є процес фінансово-економічного регулювання банківської системи України.
Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних та практичних аспектів інституціонального забезпечення сталого розвитку через фінансово-економічне регулювання.

Методи дослідження. Методичною основою дисертаційного дослідження були наукові праці вітчизняних та зарубіжних науковців у сфері економіки, інституціоналізації, сталого розвитку, фінансово-економічного регулювання, банківської справи, антикризового управління. У процесі дослідження для вирішення поставлених завдань використовувалися наступні методи: синтезу, аналізу, індукції, дедукції – для розкриття теоретико-методологічних засад фінансово-економічного регулювання як складової інституціонального забезпечення та дослідження місця банківської системи в національному господарстві; економіко-статистичний, порівняльний та графічний – для діагностики фінансової стійкості банківської системи та ефективності функціонування механізму її державного регулювання в Україні; економіко-математичного моделювання – для розроблення шляхів удосконалення інституціональних засад державного фінансово-економічного регулювання банківської системи.

Інформаційну базу дослідження становлять нормативно-правові акти, матеріали Національного банку України, Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг України, Державної служби статистики України, Державної податкової служби України, міжнародних організацій.

Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш суттєвими результатами дисертаційного дослідження, що визначають його наукову новизну та особистий внесок здобувача, є наступні:

вперше:

· обґрунтовано визначення та методичні положення інституціонального забезпечення сталого розвитку економіки через фінансово-економічне регулювання банківської системи на всіх рівнях державного управління, що передбачають залучення санаційного банку, можливостей страхового ринку, методики виявлення та ізоляції недієздатних банків, посилення функцій фонду гарантування вкладів фізичних осіб;

удосконалено:

· методичні підходи до оцінки впливу іноземного інвестування в банківський капітал на досягнення цілей сталого розвитку, які, на відмінну від існуючих, визначають основні завдання та етапи входження іноземного капіталу в банківську систему;

· класифікацію фінансово-економічних загроз ефективності здійснення банківською системою покладених на неї функцій, що, на відміну від існуючих, дає змогу підвищити швидкість і якість протидії їм за рахунок чіткої сепарації;

· теоретичні засади механізму здійснення державного фінансово-економічного регулювання вітчизняної банківської системи в умовах фінансово-економічної кризи за рахунок виділення етапів її розгортання з метою упередження переходу кризи на новий етап;

· механізми проведення капіталізації та формування страхових резервів банківської системи, які, на відмінну від існуючих, спрямовані на запобігання вимивання капіталу та мінімізацію оподаткування, а відповідно – підвищення її фінансової стійкості;

· методику аналізу фінансового стану банків України, що, на відмінну від діючої, включає систему показників-індикаторів виявлення проблемних банків і дасть можливість попереджувати поширення кризових явищ;

набули подальшого розвитку:

· підходи до визначення ролі банківської системи у фінансово-економічному регулюванні у процесі забезпечення сталого розвитку національного господарства, що зводиться до виконання функцій фінансового посередництва на всіх стадіях суспільного виробництва;

· напрями інституціоналізації сталого розвитку шляхом формалізації та стандартизації норм і відносин між державою та банками з приводу забезпечення ефективного фінансово-економічного регулювання та досягнення консенсусу інтересів держави й банків;

· принципи інституціоналізації фінансово-економічного регулювання банківської системи з використанням іноземного досвіду щодо перегляду відносин з регулятором діагностики фінансового стану банків, регламентації банківських процедур та умов входження на ринок нових гравців;

· шляхи використання інструментів податкової політики щодо сталого розвитку, які, на відмінну від існуючих, мають забезпечити кредитування пріоритетних галузей економіки в обмін на відстрочення податкових платежів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні рекомендацій та пропозицій щодо вдосконалення інституціонального забезпечення сталого розвитку через фінансово-економічне регулювання банківської системи, яка має забезпечити ефективний перерозподіл фінансових ресурсів в економіці.

Результати аналізу інституціональних засад фінансово-економічного регулювання використані у процесі комплексних наукових досліджень Ради по вивченню продуктивних сил України Національної академії наук України (довідка № 01-11/820 від 29.10.2010 р.) та Державної установи «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України» (довідка № 01-11/82 від 15.03.2012 р.).

Окремі теоретичні положення та практичні рекомендації впроваджено в роботі двох рівнів банківської системи України. Зокрема, Управлінням Національного банку України в Полтавській області використано пропозиції щодо підвищення ефективності застосування норм обов’язкового резервування для регулювання обсягу вільних ресурсів банків із метою проведення грошово-кредитної рестрикції та експансії, оцінки ризикових позицій банків з метою попередження кризових явищ у банківській системі (довідка № 23-045/447 від 02.03.2011 р.); структурними підрозділами ВАТ «БМ Банк» – нові методи управління кредитним портфелем, оцінки та прогнозування прибутковості банку (довідка № 144-015 від 12.02.2009 р.); управлінням ризик-менеджменту ВАТ «ЕРДЕ БАНК» прийнято до впровадження запропоновані методи проведення комплексного аналізу активів та пасивів банку в системі координат ризик-прибуток з метою оптимізації та збалансованості збільшення загальної дохідності банку, з одного боку, та зменшення ризиків, на які наражається банк у своїй діяльності – з іншого, пошуку прихованих резервів підвищення ефективності роботи банку та забезпечення додаткового захисту інтересів вкладників (довідка № 3643 від 15.10.2009 р.). Також ураховані пропозиції з визначення оптимальних галузей економіки для кредитування з метою стимулювання сталого економічного розвитку. Удосконалену кредитну політику та запропоновані автором методи портфельного й комплексного аналізу застосовано у практичній діяльності банку ВАТ «БАНК КІПРУ» (довідка № 2010/03-45 від 17.03.2010 р.). Рекомендації з обов’язкового резервування, рефінансування НБУ, оцінки ризикових позицій банку, оптимізації доходів та витрат, кредитної політики та політики управління активами й пасивами банку впроваджено у практичну діяльність ПАТ «АВТОКРАЗБАНК» (довідка № 0.0700-15/7 від 15.07.2010 р.). Результати дисертаційного дослідження використання в навчальному процесі вищого навчального закладу «Київський економічний інститут менеджменту» при викладанні дисциплін «Макроекономіка» і «Державне та регіональне управління» (акт № 38 від 14.03.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею. Усі наукові висновки та результати, що одержані в дисертації та виносяться на захист, отримані автором особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті, ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень.

Апробація результатів дисертації. Основні положення доповідались на Міжнародних науково-практичних конференціях, а саме: «Україна – Чехія – Польща – ЄС: сучасний стан та перспективи» (м. Прага, Чехія, 2009 р.), «Проблеми соціально-економічного розвитку регіонів у контексті сучасних процесів міжнародної інтеграції» (м. Херсон, 2009 р.), «Розвиток легкої промисловості в умовах активізації євроінтеграційних процесів» (м. Київ, 2010 р.), «Україна – Польща – ЄС: сучасний стан та перспективи» (м. Ополє, Польща, 2010 р.), «Соціальні аспекти процесів глобалізації та інтеграції» (м. Прага, Чехія, 2010 р.). 
Публікації. Основні наукові положення та результати дисертаційного дослідження висвітлено у 15 наукових працях загальним обсягом 5,16 друк. арк., з яких особисто автору належить 3,72 друк. арк., у тому числі 9 статей у наукових фахових виданнях, 4 – у матеріалах наукових конференцій, 1 стаття – в інших виданнях та одне свідоцтво про реєстрацію авторського права на твір.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 227 стор. комп’ютерного тексту, який включає 40 таблиць та 50 рисунок. Список використаних джерел із 217 найменувань викладено на 28 стор., 4 додатки – на 19 сторінках.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі розв’язано важливе наукове завдання, пов’язане з розробленням теоретико-методологічних засад та практичних рекомендацій щодо вдосконалення інституціонального забезпечення сталого розвитку через систему фінансово-економічного регулювання.

У теоретичному аспекті визначено місце та роль фінансово-економічної підсистеми у відтворенні сталого розвитку та запропоновано основі шляхи його інституціонального забезпечення. У методологічному – запропоновано сукупність принципів та методів формування банківської системи, орієнтованої на проведення політики сталого розвитку. У прикладному плані розроблено методику оцінки фінансового стану банків, запропоновано інструменти забезпечення ефективної капіталізації банківської системи та страхового резервування, спрямованих на досягнення сталого розвитку.

Зокрема, отримано такі результати:
1. Обґрунтовано функціональне призначення банківської системи як складного фінансово-економічного регулятора сталого розвитку держави. Розкрито, що її головним завданням є пошук ефективного суб’єкта господарювання, здатного реалізовувати програми сталого розвитку. Відповідно до цього, фінансово-економічне регулювання повинно орієнтуватися на використання можливостей банківської системи з наповнення фінансовими ресурсами пріоритетних, конкурентоспроможних галузей економіки за рахунок перенесення фінансових ресурсів від тих, хто має їх надлишок, до тих, хто відчуває їх дефіцит, для освоєння природних ресурсів у процесі виробництва з метою задоволення потреб суспільства. 

2. Сформовано напрями інституціоналізації норм та відносин між державою і банками на засадах їх формалізації і стандартизації, забезпечення ефективного фінансово-економічного регулювання на системному, ситуаційному та оперативному рівнях державного управління. При цьому виявлено шляхи досягнення комплексного ефекту, що включають підтримання національної валюти, забезпечення фінансової стійкості банківської системи, захист інтересів вкладників, створення умов для вільної конкуренції, надання правдивої інформації зацікавленим особам стосовно фінансового стану суб’єктів економічної діяльності.

3. Розроблено класифікацію фінансово-економічних загроз, що властиві функціонуванню банківської системи України. До них віднесено: неякісні активи, недосконалий менеджмент, зловживання стейкхолдерів, несприятливі економічні умови, слабкий контроль, шахрайство. З’ясовано, що потенційні загрози можуть призвести до банкрутства, поширення дестабілізуючих факторів на всю банківську систему. Підкреслено, що врахування цього важливого фактору передбачає ефективне державне фінансово-економічне регулювання. Визначено можливості вжиття превентивних заходів державного фінансово-економічного регулювання вітчизняної банківської системи для упередження переходу кризи на новий етап. 

4. Обґрунтовано вплив іноземного інвестування через капітал банків на досягнення цілей сталого розвитку. Розкрито основні наслідки іноземного інвестування, до яких віднесено: визначення іноземними акціонерами кредитної політики банківської системи; здійснення впливу на економіку держави через кредитування стратегічних об’єктів або стимулювання споживчого кредитування, направляючи ресурси в пріоритетні для іноземних інвесторів сектори економіки; залежність банківської системи національного господарства від іноземних материнських структур.
5. Проаналізовано іноземний досвід щодо інституціоналізації фінансово-економічного регулювання банківської системи. За результатами його критичного аналізу установлено, що держава має встановлювати мінімальні вимоги до умов входу на ринок, контролювати власників із позицій активної участі та джерел походження їх коштів, регламентувати всі процедури банків, упроваджувати методи попередження службових зловживань ТОР-менджментом банків, забезпечити постійне підвищення якості регулювання шляхом обміну досвідом, формувати інструменти безперервного регулювання банківської діяльності на всіх стадіях.
6. Визначено методичні положення щодо вдосконалення інституціонального забезпечення сталого розвитку через фінансово-економічне регулювання банківської системи на всіх рівнях, включаючи зміну організації взаємовідносин, що виникають між суб’єктами з приводу функціонування банківської системи, через посилення ролі інших учасників фінансового ринку; підвищення повноважень ФГВФО; створення санаційного банку; посилення вимог до проведення капіталізації; процентної політики; зміни механізму страхового резервування; відстеження та ізоляції проблемних банків з послідуючим призначенням тимчасової адміністрації або передачею під контроль санаційному банку.

7. Розроблено рекомендації з удосконалення механізмів проведення капіталізації банківської системи та формування страхових резервів через унеможливлення вимивання капіталу (схеми кредитування, інвестицій у цінні папери та основні засоби) та мінімізації оподаткування, що здатне закласти фундамент для підвищення фінансової стійкості банківської системи.

8. Запропоновано інструменти податкової політики з метою стимулювання банків щодо кредитування пріоритетних галузей економіки через надання їм права відстрочення податкових платежів в обмін на формування інвестиційних фондів, які мають використовуватися для кредитування визначених державою головних видів економічної діяльності.
9. Розроблено методику виявлення проблемних банків України за їх фінансовим станом з метою подальшої ізоляції для уникнення поширення наслідків банківської кризи на сталий розвиток економіки держави. 
Сформульоване авторське цільове програмне забезпечення «CB_MEO_v.2.1.», яке дає змогу НБУ одержувати наочну інформацію про складові балансу, фінансового результату та включає систему показників-індикаторів, у т.ч. наступні групи коефіцієнтів: капіталу банку, якості кредитного портфеля клієнтів, портфелю міжбанківських кредитів і депозитів; ліквідності, якості активів і ресурсної бази, рентабельності та інших нормативів
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