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СНД – Співдружність Незалежних Держав

ЮНКТАД – Конференція ООН з торгівлі й розвитку ( англ. United Nations Conference on Trade and Development)

СОТ – Світова організація торгівлі

TNI – індекс транснаціоналізації (англ. Transnationality Index)

II – індекс інтернаціоналізації (англ. Іnternationality index)

GSI – індекс географічного поширення (англ. Geographical Spread Index)

NSI – індекс широти філіальної мережі (англ. Network spread index)
M&A – злиття та поглинання (англ. Mergers and Acquisitions)

БКГ – Бостонська консалтингова група

ДПМ – матриця направленої політики (англ. Direct Politic Matrice)

АМКУ – Антимонопольний комітет України

АПК – агро-промисловий комплекс

ГМК – гірничо-металургійний комплекс

ПАТ – публічне акціонерне товариство

ТОВ – товариство з обмеженою відповідальністю

ЗАТ – закрите акціонерне товариство

ХК – холдингова компанія
НАК – національна акціонерна компанія

ДАК – державна акціонерна компанія

ДХК – державна холдингова компанія

ДАХК – державна акціонерна холдингова компанія

ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Виникнення міжнародних виробничих формувань є закономірним наслідком розвитку поділу праці й виробничої кооперації. Посилення позицій транснаціонального капіталу відбувається на тлі нестабільної світової економічної кон’юнктури та загострення монополістичної конкуренції в боротьбі за нові ринки. Найбільші сучасні ТНК та БНК функціонують у вигляді міжнародних холдингових об’єднань, які у своїй структурі виділяють головну компанію та численні, пов’язані з нею відносинами корпоративної участі, дочірні й асоційовані фірми (підрозділи), що працюють у сфері промисловості, торгівлі та маркетингу, фінансів, НДДКР і розташовані як в основній країні базування головної компанії, так і за кордоном. Залежно від змін умов економічного середовища та соціально-політичного клімату у країнах чи регіонах ТНК, що діють у формі холдингів, вміло маневрують виробничими та фінансовими ресурсами в масштабах всього світового господарства, внаслідок чого стали головним структуроутворюючим фактором у світовій економіці. Саме тому дослідження формування інтеграційних стратегій ТНК на основі розвитку холдингових структур є важливим завданням сучасної науки, що вивчає процеси розвитку світового господарства.

Фундаментальні проблеми глобалізації економічних процесів, міжнародного менеджменту, інтеграції підприємств у світове економічне співтовариство, методологічні аспекти стратегічного планування знайшли своє відображення в працях багатьох відомих науковців. Питання взаємодії та інтеграції підприємств, створення  різних підприємницьких об’єднань, діяльності транснаціональних корпорацій загалом та холдингів зокрема розглядали у власних дослідженнях такі зарубіжні вчені, як: І. Ансофф,  Р. Гіл, Дж. Данінг, К. Барлет, С. Гошшал,  Р.М. Грант, Р. Гріффін, Б. Карлоф, Т. Келлер, Ж.-Ж. Ламбен, М. Мескон, Н. Мінцберг,  М. Портер, А. Дж. Стрікленд, А.А. Томпсон. Слід відзначити вагомий внесок російських вчених у вивченні процесів створення та діяльності інтегрованих компаній, таких як: В. Бочаров, В. Горбатов, Б. Жданов, В. Лаптєв, С. Рубцов, К. Портной, Н. Псарьова, Р. Фатхутдінов, В. Федчук, І. Шиткіна. Будучи відносно новим явищем для української економіки, холдингові структури стали об’єктом вивчення для українських науковців. Серед вітчизняних вчених значну увагу розвитку та діяльності великих інтегрованих підприємств приділяли: І. Бейцун , І. Лукач, І. Нагай, О. Нізков, А. Пилипенко, В. Македон, Ю. Макогон, Т. Орєхова, О. Рогач, В. Суржик, І. Сазонець, Г. Уманців, Ю. Уманців, І. Ханін, С. Хеда,  О. Хитра, О. Ястремська. 

Проте, багато аспектів є недостатньо розкритими і потребують нових теоретико-методологічних підходів щодо їх розв’язання. Недостатньо обґрунтованими залишаються теоретичні питання щодо визначення особливостей реалізації інтеграційної стратегії в умовах розвитку цілісності світового господарства, потребують поглиблення питання щодо визначення ключових тенденцій розвитку ТНК, в тому числі холдингів, у світовій економіці. Об’єктивна необхідність систематизації теоретичних знань щодо ролі холдингових структур у інтеграційних стратегіях ТНК, подальшого розвитку концептуальних та методичних засад функціонування ТНК, в тому числі холдингів, у світовому господарстві, обумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили її мету, задачі та зміст.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з науковою проблематикою кафедри міжнародної економіки і світових фінансів факультету міжнародної економіки Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара. Дослідження використані при розробці науково-дослідних тем: «Методологія дослідження національних фінансових систем в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації 0110U001286, 01.01.2010-31.12.2012), «Дослідження та розробка інноваційних моделей інформаційного розвитку економіки та парадигмальних форм їх реалізації та концептуальних засад інформаційного розвитку економіки на основі системно-семіотичної парадигми» (номер державної реєстрації 0112U005326, 04.04.2012-04.04.2013).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є удосконалення теоретичних підходів і розробка практичних рекомендацій щодо формування інтеграційних стратегій ТНК на основі розвитку холдингових структур. Для досягнення цієї мети у роботі були поставлені та вирішуються такі завдання:

· дослідити та узагальнити теоретичні засади формування інтеграційних стратегій у міжнародному бізнесі;

· проаналізувати й узагальнити наукові поняття визначення холдингів та обґрунтувати роль холдингових компаній у структурі сучасних ТНК;

· систематизувати методичні підходи до визначення пріоритетних стратегій холдингових компаній у міжнародному менеджменті; 

· обґрунтувати основні тенденції діяльності ТНК у глобальних умовах ведення міжнародного бізнесу; 
· провести компаративний аналіз потенціалу ТНК в реалізації стратегії злиттів та поглинань як сучасної форми інтеграційних стратегій; 
· обґрунтувати концепцію функціонування та взаємозв’язків учасників холдингових об’єднань; 
· узагальнити перспективні напрями розвитку інтеграційних стратегій сучасних ТНК; 
· розробити методи оцінювання розвитку холдингових структур ТНК у країнах світу;

· визначити особливості діяльності та обґрунтувати напрями розвитку холдингів в Україні. 
Об’єктом дослідження є процес формування стратегій транснаціональних корпорацій на засадах створення холдингових структур.

Предметом дослідження виступають теоретичні засади та методичні підходи до діяльності ТНК, що діють у формі холдингів, як сучасних інтегрованих структур міжнародного бізнесу.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною базою дослідження є система економічних законів, категорій ринкової економіки та регіонального розвитку, наукові дослідження вітчизняних і зарубіжних учених, присвячені сучасним питанням функціонування ТНК у світовому господарстві, формування корпоративних стратегій, розвитку інтегрованих структур в умовах глобальної економіки. Дисертаційна робота ґрунтується на використанні загальнонаукових та спеціальних методів дослідження. У роботі використано: метод системотехнічного аналізу – для розробки комплексної характеристики інтеграційних стратегій, холдингових структур та визначення пріоритетних стратегій холдингових компаній у міжнародному менеджменті (п. 1.1., 1.2, 1.3); метод компаративного аналізу – для виявлення відмінностей та ідентифікації особливостей функціонування ТНК, що діють у формі холдингів, у різних регіонах та галузях світового господарства, в тому числі й в Україні (п. 2.1, 3.3); метод декомпозиційного аналізу – для оцінювання потенціалу ТНК в реалізації стратегії злиттів та поглинань як сучасної форми інтеграційних стратегій (п. 2.2); методи економіко-математичного аналізу – для групування країн за індексом розвитку холдингових структур ТНК та побудови матриці крос-кореляції за показниками транскордонних злиттів та поглинань (п. 3.2); метод експертних оцінок та прогнозування – для обґрунтування перспектив розвитку інтеграційних стратегій сучасних ТНК (п. 3.1); абстрагування та формалізації – для обґрунтування концепції функціонування та взаємозв’язків учасників холдингових об’єднань (п. 2.3). Інформаційно-нормативною, фактологічною базою дисертації слугували вітчизняні та міжнародні нормативно-правові й законодавчі акти у сфері функціонування ТНК, що діють у формі холдингів, матеріали міжнародних організацій (ЮНКТАД, МВФ, групи Світового банку), монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних економістів, результати власних досліджень та спостережень.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі отримано нові науково обґрунтовані результати, які в сукупності дають змогу вирішити теоретичні та практичні завдання щодо формування інтеграційних стратегій ТНК на основі розвитку холдингових структур. Найвагоміші результати, які характеризують наукову новизну й особистий внесок автора, полягають у тому, що:

вперше: 

· розроблено та запропоновано авторський підхід до ранжування країн згідно зі значеннями індексу розвитку холдингових структур ТНК (країни з низьким, помірним і високим рівнем розвитку), який, на відміну від наявних, розрахований на основі показників транскордонних злиттів та поглинань стосовно придбання закордонних активів, враховує динаміку зміни цих показників протягом тривалого проміжку часу і дає можливість оцінити масштаби використання холдингового варіанта стратегічного розвитку корпорацій у розрізі національних економік;

удосконалено:

· теоретичну конструкцію поняття «інтеграційна стратегія»: надано уточнене визначення вищезазначеної категорії, згідно з яким «інтеграційна стратегія є сукупністю стратегічних рішень, що визначають функціонально-управлінські взаємодії ТНК з іншими суб’єктами економіки для спільної фінансово-господарської діяльності, переважно на основі розвитку холдингових структур, шляхом злиттів та поглинань», що дає змогу уточнити інструментарій економічного дослідження з питань стратегічного планування у міжнародному менеджменті;

· теоретико-методичні підходи до розвитку інтеграційних структур при висвітленні особливостей їх еволюції від кредитних установ до холдингових об’єднань, які зумовлені, в першу чергу, поширенням інтеграційних стратегій – стратегій приєднання, поглинання незалежних компаній, придбання фінансовими компаніями контрольних пакетів акцій промислово-транспортних корпорацій; визначення пріоритетних стратегій функціонування холдингових компаній у міжнародному менеджменті, вибір яких буде зумовлений: мотивами інтеграційної стратегії, цілями та завданнями, визначеними в процесі інтеграції; пріоритетністю компанії між глобалізацією та національною відданістю; стратегічною позицією компанії у міжнародному бізнесі; стратегічними інтересами корпорацій на різних стадіях інтернаціоналізації діяльності; розмірами ризику, можливого при реалізації стратегічних альтернатив; 
· методи оцінювання рівня розвитку транскордонних злиттів та поглинань у країнах світу, які ґрунтуються на аналізі розрахованих значень коефіцієнтів крос-кореляції за показниками транскордонних злиттів та поглинань стосовно придбання закордонних активів, які, на відміну від наявних, дозволяють оцінити міру подібності розвитку транскордонних злиттів та поглинань між країнами світу та надають можливість практично підтвердити процеси поширення глобалізації на основі розвитку мікроінтеграції за участю ТНК; 
набули подальшого розвитку:

· концептуальні засади діяльності ТНК в сучасних умовах ведення міжнародного бізнесу, розроблені шляхом аналізу основних показників економічної діяльності найбільших ТНК, що діють у формі холдингів, у регіональному та галузевому розрізі, індексів транснаціоналізації, інтернаціоналізації, географічного поширення, що дало змогу виявити особливості діяльності фінансових та нефінансових ТНК у світовому господарстві та обґрунтувати перспективи розвитку стратегічної діяльності ТНК на засадах розвитку холдингових структур; 

· методичні підходи до оцінювання ефективності діяльності найбільших ТНК, в тому числі холдингів, стосовно реалізації інтеграційних стратегій, з використанням матричних методів портфельного аналізу – матриці БКГ (Бостонської консалтингової групи) та матриці спрямованої політики (модель Шелл/ДПМ) – які, на відміну від існуючих підходів, враховують показники зростання вартості активів корпорації та дають змогу практично оцінити ефективність реалізації інтеграційних стратегій найбільшими ТНК у секторі послуг; 

· імперативи функціонування холдингових компаній у системі діяльності ТНК на основі виокремлення організаційно-економічних важелів, які враховують специфіку фінансової, управлінської структур і структури власності під час планування та реалізації інтеграційних стратегій ТНК і дають змогу обґрунтувати концептуальні засади функціонування та взаємозв’язків учасників холдингових об’єднань. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені автором у дисертаційній роботі теоретичні положення та практичні рекомендації виступають основою формування інтеграційних стратегій ТНК на основі розвитку холдингових структур і можуть бути впроваджені в господарську практику. Основні результати дисертаційної роботи доведено до рівня конкретних механізмів, заходів і пропозицій та використано в практиці державного регулювання. 

Пропозиції автора стосовно вдосконалення напрямів розвитку холдингів в Україні використовувалися в роботі Головного управління економіки Черкаської обласної державної адміністрації під час розробки «Програми економічного та соціального розвитку Черкаської області на 2013 рік» (довідка № 73-02 від 28.02.2012 р.)

Практичні рекомендації дисертанта, що стосуються використання холдингових структур як інструменту реалізації стратегій міжнародного менеджменту, використано Департаментом економічної політики та розвитку Черкаської міської ради з метою сприяння створенню інноваційно-інвестиційних та інноваційних проектів і розвитку зовнішньоекономічної виробничої кооперації у регіоні (довідка № 1547/0/31-11 від 20.03.2012 р.).

Запропонований авторський підхід щодо оцінювання розвитку холдингових структур ТНК у країнах світу використовувався в роботі Почесного Генерального Консульства Республіки Туреччина в м. Дніпропетровську під час вивчення тенденцій розвитку торгових і промислових відносин між Республікою Туреччина та Україною, аналізу результатів зовнішньоекономічної та інвестиційної діяльності держав (довідка № 220312.1 від 22 березня 2012 р.). 

Висновки та пропозиції дисертанта стосовно напрямів удосконалення фінансово-організаційного механізму функціонування корпорацій холдингового типу запроваджені в практику діяльності корпорації «Юрія-Фарм» (м. Київ) у процесі управління стратегічною діяльністю підприємства та під час налагодження продуктивних виробничо-господарських взаємодій технологічно пов’язаних підприємств корпорації (довідка № 00115 від 15.04.2012 р.).

Методичні розробки та практичні рекомендації автора щодо формування холдингової структури компанії як особливого елементу корпоративної стратегії використовувалися ПАТ «Дашуківські бентоніти» (с. Дашуківка Черкаської обл.) у заходах формування стратегічних напрямів розвитку організаційної структури підприємства (довідка № 2503/15 від 25.03.2012 р.).

Обґрунтовані здобувачем особливості діяльності та напрями  розвитку холдингів в Україні застосовувались у діяльності ПАТ «Райагротехсервіс» (м. Новомиргород) під час аналізу конкурентного середовища діяльності підприємства та налагодження зовнішніх відносин з підприємствами схожого профілю діяльності (довідка № 24.06/5 від 14.04.2012 р.).

Методичні розробки щодо аналізу діяльності провідних міжнародних компаній, проведеного на основі застосування інструментів портфельного аналізу (матриці БКГ та моделі Шелл/ДПМ) були використані ПрАТ «Фарн» (м. Кіровоград) під час визначення власної конкурентної позиції на ринку (довідка № 173.0/2 від 17.03.2012 р.)

Основні положення та результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі при розробці навчально-методичних комплексів і викладанні дисциплін «Основи зовнішньоекономічної діяльності», «Міжнародний маркетинг», «Транснаціональні корпорації», «Міжнародна економіка», «Міжнародні фінанси» навчально-наукового інституту економіки та права Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького (довідка № 91/03-б від 6.03.2012 р.).  

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею. Наукові положення, висновки та рекомендації, що виносяться на захист, одержані здобувачем самостійно. З наукових праць, які видані у співавторстві, в дисертації використано ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача і становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення і висновки, зроблені автором дисертаційного дослідження, було покладено в основу доповідей на таких науково-практичних конференціях, як: ХІV, ХV, ХVІ Міжнародні науково-практичні конференції «Фінанси України» (м. Дніпропетровськ, 2010 р., 2011 р., 2012 р.); ХV Міжнародна науково-практична конференція «Соціально-економічні наслідки ринкових перетворень у постсоціалістичних країнах» (м. Черкаси, 2011 р.); ІІ, ІІІ Міжнародні науково-практичні конференції «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ, 2010 р., 2012 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Пріоритети розвитку підприємств у ХХІ столітті», (м. Кіровоград, 2011 р.); Міжнародні науково-практичні конференції «Сучасні проблеми управління підприємствами: теорія та практика» (м. Харків, 2010 р., 2011 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Пріоритети нової економіки знань в ХХІ сторіччі» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), 2nd International Scientific Conference «Modern trends in scientific thought development» (Kiev, London, 2011); ІV Міжнародна науково-практична конференція «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 2010 р.).

Публікації. Основні положення роботи висвітлені у 18 друкованих працях загальним обсягом 4,81 друк. арк., із яких 6 (5 одноосібних та 1 у співавторстві) – у наукових фахових виданнях обсягом 2,67 друк. арк., 12 – у збірниках тез та матеріалах науково-практичних конференцій обсягом 2,14 друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Основний текст дисертації викладено на 184 сторінках комп’ютерного тексту. Дисертаційна робота містить 43 таблиці – на 25 сторінках, 54 рисунки – на 23 сторінках, 7 додатків – на 23 сторінках, список використаних джерел містить 198 пунктів на 19 сторінках.
ВИСНОВКИ
В результаті проведеного теоретичного аналізу методологічних засад інтеграційних стратегій ТНК на основі розвитку холдингових структур та практичного узагальнення сучасних тенденцій функціонування ТНК у світовому господарстві було вирішено важливу наукову задачу визначення напрямів трансформації та перспектив діяльності ТНК в контексті розвитку інтеграційних стратегій на основі холдингових структур. Вищезазначене дає можливість зробити ряд висновків та рекомендацій, які характеризуються науковою новизною, мають теоретико-методологічне та науково-практичне значення.

1. Актуальність формування інтеграційних стратегій ТНК, переважно на основі використання холдингових структур, шляхом злиттів та поглинань виходить з факту докорінної зміни конкурентної структури світового ринку, його значної монополізації і зростання впливу на результати виробничо-господарської діяльності окремих лідерів. Перемогти в сучасній конкурентній боротьбі можна лише створивши ефективну і повноцінну бізнес-систему: з єдиним центром прийняття стратегічних рішень, спільним баченням майбутнього, збалансованою системою цілей, ефективною організаційною структурою і ключовими бізнес-процесами. Саме тому, на перший план виходять інтеграційні стратегії, які спрямовані на перетворення компанії в глобальну мережу виробництва і розподілу. 
2. Створення материнських компаній ТНК переважно у формі холдингових, значною мірою, пов'язано з тим, що більшість сучасних компаній утворилися шляхом об'єднання двох або декількох великих фірм, та розвиваються, реалізуючи власні стратегії через злиття та поглинання. Форма холдингу забезпечує в таких випадках значну міру господарської самостійності компаніям, що входять до об’єднання та дає можливість материнським компаніям здійснювати ефективне керівництво над діяльністю власних підрозділів. З розвитком системи участі холдингові компанії за своїми функціями і характером все більше зближуються з фінансовими інститутами. Вони задіяні в емісії цінних паперів, відкривають рахунки, концентрують вільні грошові кошти, кредитують одні фірми за рахунок інших, надають їм гарантії для отримання кредитів тощо. 
3. Визначення пріоритетних стратегій холдингових компаній буде зумовлено: мотивами вибору інтеграційної стратегії, цілями та завданнями, визначеними в процесі інтеграції; пріорітетом компанії між глобалізацією та національною відданістю; стратегічною позицією компанії у міжнародному бізнесі (вибір між глобальною, багатонаціональною і транснаціональною стратегіями); стратегічними інтересами корпорацій на різних стадіях інтернаціоналізації діяльності; розмірами ризику, можливого при реалізації стратегічних альтернатив. В даному контексті, інтеграційні стратегії є певною мірою універсальним інструментом конкурентної боротьби, оскільки одночасно можуть практично реалізовувати цілі та завдання декількох стратегічних альтернатив.
4. Найбільші ТНК, що діють у формі холдингів, з розвинених країн та країн, що розвиваються, які функціонують у сфері фінансів, автомобільній промисловості, нафтовидобувній і нафтопереробній галузях, визначають основні тенденції розвитку міжнародного виробництва і ринку транскордонних злиттів та поглинань. Проаналізовано показники індексів транснаціоналізації, інтернаціоналізації, індексів географічного поширення та широти філіальної мережі, внаслідок чого виявлено тенденцію зростання масштабів закордонної діяльності повідних ТНК. В цілому, результати аналізу свідчать про поглиблення процесів мікроінтеграції у світовому господарстві. 

5. За допомогою інструментів портфельного аналізу (матриці БКГ та моделі Шелл/ДПМ) здійснено оцінювання ефективності діяльності міжнародних компаній, що діють у секторі послуг, стосовно реалізації інтеграційних стратегій шляхом нарощення активів. Для більшості досліджуваних компаній характерним є подальший розвиток саме на основі інтеграційних стратегій, що підтверджується можливістю отримання довгострокових конкурентних переваг шляхом концентрації капіталу для відновлення та зростання економічного потенціалу у межах безперервного інноваційно-інвестиційного процесу інтеграційного розвитку. 

6. Обґрунтована концепція функціонування та взаємозв’язків учасників холдингових об’єднань поєднує специфіку фінансової, управлінської структур і структури власності під час планування та реалізації інтеграційних стратегій ТНК. У сучасних холдингових компаніях необхідно ефективно вибудовувати не лише відносини власності і процедури маневрування фінансами, але і організувати ефективні виробничо-господарські взаємодії технологічно зв'язаних підприємств холдингу. Запропоновані організаційно-економічні важелі побудови структури управління холдингом спрямовані на забезпечення наскрізного контролю власників над усіма структурами холдингу, відповідають принципам прозорості власності та забезпечують природне врегулювання інтересів усіх учасників холдингового об’єднання. 
7. У найближчій перспективі найбільш привабливими, з точки зору вкладення інвестицій, залишаються компанії з країн, що розвиваються, та країн з перехідною економікою. В галузевому розрізі більш сприятливі умови для реалізації інвестиційних планів міжнародних компаній збережуться у галузях первинного сектора та сектора послуг. Найбільш активними у реалізації власних інтеграційних стратегій залишаться компанії Франції, Німеччини, Великобританії та Сполучених Штатів Америки, в той час як компанії Китаю, Індії та Росії стануть більш привабливими для залучення іноземного капіталу. 
8. У процесі апробації авторської методики оцінювання розвитку холдингових структур ТНК у розрізі національних економік виокремлено три групи країн, де лідируючі позиції належать розвиненим країнам, що практично підтверджує отримані результати дослідження показників діяльності ТНК у світовому господарстві. За допомогою побудови матриці крос-кореляції досліджено подібність розвитку окремих національних економік за показниками транскордонних злиттів та поглинань та підтверджено загальносвітові тенденції домінування розвинутих країн та зростання потенціалу країн, що розвиваються, в транскордонних злиттях та поглинаннях.
9. Холдинги як особлива форма діяльності вітчизняних та міжнародних компаній вже протягом тривалого часу міцно закріпилися в економіці України. Серед галузей промисловості найбільшу кількість угод за участю ТНК, що діють у формі холдингів, було укладено у харчовій, гірничорудній та металургійній промисловості, а найбільша частка іноземних банківських активів контролюється російськими та австрійськими холдинговими компаніями. Для багатьох українських підприємств формування холдингової структури може стати найбільш ефективним елементом стратегії майбутнього розвитку та  може виступати ефективним методом залучення іноземного капіталу в національну економіку.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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