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ВСТУП

Актуальність теми. У світовому середовищі в останні десятиріччя продовжують поширюватися процеси інтеграції та глобалізації, які суттєво впливають на соціально-економічний розвиток розвинутих країн, які позиціонують себе як незалежні, конкурентоспроможні та інноваційно активні. Зазначені реалії підтверджують тезу про необхідність прискорення інноваційно-інвестиційного розвитку економіки України, що вимагає створення її інноваційної моделі за умови активізації суб’єктів на макро-, мезо- та мікроекономічному рівнях. Такий процес передбачає якісні перетворення інститутів влади, структурну перебудову економіки, що стосується різних сфер господарювання, впровадження новітніх підходів в управлінні промисловістю, яка продовжує залишатися домінуючою галуззю країни. 

У контексті зазначеного акцент робиться на проблемах і перспективах розвитку промислових підприємств, зокрема на інноваційних процесах (ІП), які мають забезпечувати рентабельне використання нововведень у вигляді нових технологій, продукції чи послуг, організаційно-технічних та соціально-економічних рішень виробничого, фінансового, комерційного, адміністративного або іншого характеру. Таким чином, проблема вдосконалювання управління інноваційними процесами на вітчизняних підприємствах набуває принципового значення, її вирішення сприятиме переходу до створення і використання технологій більш високого рівня, а отже, прискоренню економічного зростання національної економіки та побудові сучасної інноваційно-інвестиційної моделі розвитку суспільства.

Дослідженню теоретичних і практичних питань організації та управління інноваціями присвячено значну кількість наукових праць. Вагомий внесок у дослідження проблем організації інноваційної діяльності зробили такі відомі українські та російські вчені, як Г. Андрощук, В. Василенко, О. Волков, І. Єгоров, Д. Єрохін, І. Жиляєв, С. Ілляшенко, М. Йохна, В. Кравченко, Н. Краснокутська, О. Кузьмін, Т. Лепейко, М. Лищишин, П. Перерва, А. Сухоруков, Є. Уткін, Л. Федулова, П. Харів, А. Юзефович, О. Ястремська та ін. 

Значний внесок у розвиток теорії інноватики зробили такі вчені: І. Балабанов, А. Гальчинський, В. Геєць, О. Голіченко, А. Гриньов, М. Денисенко, П. Завлін, С. Ільєнкова, А. Казанцев, М. Молчанов, Ю. Морозов, В. Мединський, О. Пригожин, Р. Фатхутдінов та ін. З кола зарубіжних вчених варто відзначити дослідження Ф. Валенти, О. Водачкової, Е. Дандон, П. Друкера, І. Перлакі, Б. Санто, Б. Твіса, Е. Харгадона, Й. Шумпетера, в яких розглянуті питання теорії інновацій та інноваційної діяльності.

Проте окремі питання, пов’язані з управлінням інноваціями в динамічному аспекті, тобто інноваційними процесами, їх моделюванням та оцінкою на машинобудівних підприємствах залишаються недостатньо вивченими як у теоретичному, так і в практичному аспектах, що зумовило вибір теми дисертаційного дослідження, його мету і задачі.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планами наукових досліджень Харківського національного економічного університету за темами: «Концепція управління в умовах транзитивної економіки» (номер державної реєстрації 0105U003089), у межах якої автором виявлені проблеми інноваційного розвитку в промисловості України та визначено перспективи розвитку інноваційних процесів на машинобудівних підприємствах України; «Розроблення теоретико-методичного забезпечення управління підприємством та його підсистемами» (номер державної реєстрації 0106U005741), за якою автором уточнено підходи до визначення сутності поняття «інновація» та доповнено класифікацію інноваційних процесів.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є поглиблення науково-теоретичних положень і розробка методичних рекомендацій щодо управління інноваційними процесами на промислових підприємствах.

Для досягнення поставленої мети було вирішено такі наукові та практичні задачі:

уточнити сутність інноваційних процесів, встановити її співвідношення з іншими категоріями теорії інновацій;

узагальнити основні підходи до управління інноваційними процесами на підприємстві та визначити підсистеми системи управління ними;

обґрунтувати складові моделі інноваційного процесу промислового підприємства;

виявити тенденції розвитку інноваційних процесів в Україні в цілому та на машинобудівних підприємствах зокрема;
удосконалити процедуру аналізу інноваційних процесів і методичний підхід до оцінки їх інтенсивності на машинобудівних підприємствах;

розробити методичні положення щодо побудови моделі управління інноваційними процесами підприємства; 

сформувати аналітичне забезпечення прийняття рішень при прогнозуванні розвитку інноваційних процесів на промислових підприємствах.

Об’єктом дослідження є інноваційні процеси на промислових підприємствах.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні й практичні аспекти управління інноваційними процесами на машинобудівних підприємствах з урахуванням їх стадій та інтенсивності.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження є сучасні положення економічної теорії, наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів з проблем управління інноваційними процесами.

Для досягнення поставленої мети використані такі загальнонаукові й спеціальні методи дослідження: структурно-логічного аналізу – для визначення взаємозв’язків між основними поняттями дослідження та його етапами; системного підходу – для обґрунтування теоретичних положень управління інноваційними процесами; аналізу і синтезу – для уточнення понять «нововведення», «інновація», «інноваційна діяльність», «інноваційний процес»; статистичного аналізу – для групування, порівняння, оцінки та інтерпретації фактичних даних про інноваційні процеси на підприємствах; експертних оцінок та аналізу ієрархій – для обґрунтування критеріїв вибору конкретного виду інноваційних процесів; факторного аналізу – для аналізу впливу кожної складової індексу інтенсивності інноваційних процесів на його загальне значення; кластерного аналізу – для групування підприємств за показниками фінансово-економічної діяльності та інноваційних процесів; функціонального моделювання IDEF0 – для побудови моделі управління інноваційними процесами; імітаційного моделювання – для прогнозування розвитку інноваційних процесів; графічного – для наочного зображення статистичних даних і схематичної побудови теоретичних та практичних положень дисертаційного дослідження.

Інформаційною базою дослідження є чинні нормативно-правові акти Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України, офіційні матеріали Державної служби статистики України та органів статистики Харківської області, статистичні й фінансові звіти машинобудівних підприємств Харківського регіону, ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні та розробці науково-методичних положень щодо удосконалення управління інноваційними процесами на промислових підприємствах, а саме:

удосконалено: 

методичний підхід до оцінки інтенсивності інноваційних процесів на машинобудівних підприємствах, відмінність якого від існуючих полягає у визначенні індексу інтенсивності, побудованого у вигляді мультиплікативної моделі, що поєднує індекси обсягу виробництва інноваційної продукції, витрат на інновації та частки впроваджених інноваційних видів продукції, що дає можливість посилити обґрунтованість управлінських рішень завдяки виявленню впливу кожної складової індексу інтенсивності на загальний його рівень;
процедуру аналізу інноваційних процесів на промислових підприємствах, яка, на відміну від існуючих, передбачає визначення рівня розвитку інноваційних процесів залежно від показників фінансово-економічної діяльності та індексу інтенсивності інноваційних процесів, що є основою розробки управлінських рекомендацій для кожної групи підприємств, виділених за допомогою кластерного аналізу;

методичні положення побудови моделі управління інноваційними процесами підприємства, що відрізняються від існуючих послідовністю та змістом наступних етапів: виявлення та аналіз видів інноваційних процесів (товарний, маркетинговий, технологічний, управлінський); обґрунтування вибору конкретного виду інноваційного процесу на основі методу аналізу ієрархій; підвищення ефективності  управління інноваційними процесами з використанням функціонального моделювання IDEF0, що дозволяє сформувати напрямки управлінських впливів для різних видів інноваційних процесів;

дістали подальшого розвитку: 

уточнення сутності категорії «інноваційний процес» та встановлення її взаємозв’язку з іншими спорідненими категоріями, що, на відміну від існуючих, базується на обґрунтуванні ланцюга «нововведення – інновація – інноваційна діяльність – інноваційний процес» і дає можливість виокремити стадії інноваційного процесу; 

структура моделі інноваційного процесу підприємства, яка відрізняється від існуючих врахуванням усіх етапів інноваційного циклу: створення інновації, аналіз конкурентного середовища, розробка дослідного зразка та його виготовлення, підготовка до серійного виробництва та його запуск, виведення на ринок нового товару та його збут, сервісне обслуговування, що створює основу для формування заходів щодо підвищення ефективності управління інноваційними процесами у розрізі кожної їх стадії;

аналітичне забезпечення прийняття рішень при прогнозуванні розвитку інноваційних процесів на підприємстві, особливість якого полягає у використанні імітаційної моделі на етапі виведення товару на ринок, що встановлює причинно-наслідкові зв'язки змін запасів інноваційних товарів, обсягів грошових ресурсів, вартості реалізованої інноваційної продукції, витрат на інновації та визначає можливість виявлення негативних або позитивних змін, що дозволяє приймати обґрунтовані рішення з вибору видів інноваційних процесів для розвитку підприємства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що обґрунтовані теоретичні положення та запропоновані методичні підходи доведено до рівня практичних рекомендацій, які можуть бути прийняті до використання промисловими підприємствами машинобудівної галузі для підвищення ефективності управління інноваційними процесами завдяки формуванню управлінських рекомендацій залежно від рівня інноваційного розвитку, виду інноваційних процесів для кожного їх етапу та в контексті підсистем системи управління інноваційними процесами – керуючої, керованої, забезпечуючої та науково-технічної. 

Результати дисертаційного дослідження використовуються у практичній діяльності таких промислових підприємств: ВАТ «Турбоатом» (довідка № 1-40/24-301 від 24.05.2011 р.), на якому впроваджено модель управління інноваційними процесами; ЗАТ «Завод Південкабель» (довідка № 122/38 від 10.06.2011 р.) та ДП ХМЗ «ФЕД» (довідка № 132/48 від 12.06.2011 р.), де прийнято до використання пропозиції щодо удосконалення управління інноваційними процесами.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою роботою автора. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистого дослідження автора. Внесок автора в роботу, яку виконано у співавторстві, наведено у списку опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати наукових досліджень, що викладені в дисертаційній роботі, оприлюднено на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (Львів, 2006); ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів та аспірантів «Перспективи економічного розвитку України в контексті євроінтеграційних процесів» (Чернівці, 2006); IX Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів і молодих вчених «Наукові концепції і практика реалізації стратегій інноваційного розвитку України та її регіонів» (Донецьк, 2007); V Міжнародній науково-теоретичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених «Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть» (Тернопіль, 2007); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Управління інноваційним розвитком підприємств України в умовах світових інтеграційних процесів» (Дніпропетровськ, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми управління підприємствами: теорія та практика» (Харків, 2010).

Публікації. Основні положення і результати наукових досліджень опубліковано у 14 наукових працях загальним обсягом 3,7 ум.-друк. арк., з яких 8 статей у наукових фахових виданнях та 6 тез доповідей і матеріалів наукових конференцій. Особисто автору належить 3,47 ум.-друк. арк.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні узагальнено теоретичні положення щодо управління інноваційними процесами на підприємстві, розроблено відповідний методичний інструментарій і практичні рекомендації. На основі проведеного дослідження зроблено такі висновки.

1. Теоретичне узагальнення понятійного апарату теорії інновацій дозволило констатувати, що «інноваційний процес» – це послідовність дій щодо створення, освоєння, впровадження, використання, поширення (дифузії), комерціалізації якісно вдосконалених продуктів інтелектуальної праці, продукції і технологій, нових виробів та організаційних форм, які мають науково-технологічну новизну і задовольняють нові суспільні потреби, а «інноваційна діяльність» – це діяльність підприємства, спрямована на дослідження, використання, поширення (дифузію) та комерціалізацію результатів науково-технологічних досліджень і розробок, підготовку виробництва та виведення на ринок нової конкурентоспроможної продукції, технології, товарів, послуг тощо. Розмежування понять «інноваційний процес» та «інноваційна діяльність» дало можливість виокремити стадії інноваційного процесу для побудови моделі управління ним.
2. Науково-теоретичне обґрунтування змісту управління інноваційними процесами створює передумови для оперування основними підходами в теорії управління – системним, процесним, ситуаційним, маркетинговим і проектним. Вони визначають основні закономірності розвитку інноваційних процесів та формують особливий тип інноваційного управління. Застосування цих підходів  створило основу для побудови системи управління інноваційними процесами. Запропонована система складається з чотирьох багаторівневих підсистем – керуючої, керованої, забезпечуючої та науково-технічної, які функціонуватимуть на основі руху відповідної інформації і забезпечуватимуть ефективне управління інноваційними процесами. 

3. Обґрунтована у роботі структура моделі інноваційного процесу підприємства дозволяє розділити інноваційний цикл на цикл створення інновації, що характеризується часом від моменту появи ідеї, покладеної в основу інновації, до початку її використання в промисловому виробництві на комерційній основі, і життєвий цикл інновації, обумовлений часом від моменту впровадження нововведення в промислове виробництво до його старіння і припинення застосування, та врахувати усі етапи інноваційного процесу і зв'язки між ними.

4. Аналіз інноваційних процесів на промислових підприємствах зумовив необхідність визначення фінансово-економічного стану підприємства, що дало можливість з’ясувати передумови здійснення інноваційних процесів. У ході аналізу фінансово-економічного стану та інноваційних процесів машинобудівних підприємств побудовано багатофакторну ступеневу модель, яка відображає функціональну залежність зміни чистого прибутку підприємств від зміни витрат на інновації та зміни обсягу реалізованої інноваційної продукції, що свідчить про суттєву роль інноваційних процесів у діяльності підприємства.

5. Запропонована процедура аналізу ІП, що передбачає визначення рівня їхнього розвитку, створює передумови для розробки рекомендацій щодо підвищення ефективності управління ними. Оцінка інтенсивності інноваційних процесів на машинобудівних підприємствах дозволяє врахувати вплив на їх рівень змін обсягів виробництва інноваційної продукції, витрат на інновації та частки впроваджених інноваційних видів продукції.

6. Запропоновані методичні положення щодо створення моделі управління інноваційними процесами з урахуванням особливостей діяльності досліджуваних підприємств дозволять керівництву розробити управлінські рекомендації для різних етапів інноваційного процесу у розрізі підсистем управління інноваційними процесами (керуючої, керованої, забезпечуючої, науково-технічної). 

7. Побудована системно-динамічна імітаційна модель дозволяє прогнозувати розвиток інноваційних процесів на підприємстві завдяки визначенню причинно-наслідкових зв’язків між змінами запасів інноваційних товарів, обсягів грошових ресурсів, вартості реалізованої інноваційної продукції, витрат на інновації на етапі виведення товару на ринок, що дозволяє обґрунтувати можливості стійкості модельованої системи та зробити певні висновки відносно подальшої діяльності підприємства за умови впровадження моделі управління інноваційними процесами та врахування особливостей її реалізації.
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