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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.02.03 – організація управління, планування та регулювання економікою. – Львівський національний університет імені Івана Франка, Львів, 2006.
У дисертаційній роботі викладено результати дослідження суті і структури банківських інвестицій, узагальнено і систематизовано теоретичні підходи до їх класифікації. Розглянуто сучасний стан, специфіку, чинники та фінансові інструменти банківської інвестиційної діяльності в Україні. Досліджено функції національного банківського інвестування. Обґрунтовано необхідність та напрями державного регулювання банківської інвестиційної діяльності. Проаналізовано причини, масштаби, межі та наслідки іноземного банківського інвестування, обґрунтовано доцільність і перспективи створення в Україні структурних підрозділів іноземних банків, спеціалізованих інвестиційних банків, фінансових супермаркетів і банківських холдингів.
Розроблено методичні підходи до оцінювання ефективності банківської інвестиційної діяльності з використанням економіко-математичних методів. Досліджено джерела та механізми формування банківських інвестиційних ресурсів та шляхи їх оптимізації. Обґрунтовано необхідність створення єдиної системи оцінки ризиків і на її основі та з використанням теоріїї ризик-менеджменту – державної системи управління інвестиційною безпекою банків.
Висвітлено зарубіжний досвід державного регулювання банківської інвестиційної діяльності та можливості його адаптації до умов сучасної банківської діяльності в Україні. Визначено концептуальні засади розвитку та шляхи вдосконалення державного регулювання банківської інвестиційної діяльності в Україні.




		У дисертації проведено теоретичне дослідження і подано нове вирішення важливої наукової проблеми – обґрунтування засад державного регулювання банківської інвестиційної діяльності в Україні. Це дозволило сформулювати низку теоретичних, методологічних і практичних висновків, що забезпечило вирішення основних завдань дисертації відповідно до поставленої мети.






