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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Повышение оперативности и аналитичности формирования и использования учетной информации"
Реформирование отечественной системы бухгалтерского учета и его трансформация в соответствии с основополагающими международными принципами вызывает необходимость повышения оперативности и аналитичности формирования и использования учетной информации в целях рационального функционирования экономики предприятия и выбора эффективных управленческих решений в условиях рыночных отношений. Чем выше степень оперативности и аналитичности информации о величине и характере отклонений фактических показателей работы предприятия от запланированных, о количественном и качественном влиянии на эти показатели отдельных факторов и условий, о причинах и виновниках, вызвавших отклонения, тем качественнее и эффективнее может быть осуществлено регулирующее воздействие управления. Здесь важную роль играет эффективное использование современной компьютерной техники. Компьютерная техника позволяет, используя учетно-аналитическую информацию, оперативно моделировать различные хозяйственные ситуации с помощью экономико-математических методов.
Экономические реформы и расширение экономических связей связано с выполнением различных многовариантных исследований. В этих условиях использование экономико-математических методов и моделей, обеспечивающих выбор наилучшего варианта управления экономии ресурсов, повышения эффективности проектирования и создания научных основ моделирования. Методы моделирования учетной информации обеспечивают обоснованность и своевременность определения потребности в ресурсах, выполнения комплексного технико-экономического анализа деятельности объединений (концернов, холдингов и т.п.), предприятий и организаций, совершенствование их организационных структур управления, прогнозирования наиболее эффективных направлений их развития, получения наилучших решений в учетно-аналитической системе. Использование на предприятиях моделирования и компьютерной техники приносит значительный экономический эффект.
Большое разнообразие управленческой информации обусловливает трудности выбора именно той, которая необходима и достаточна для выработки конкретного управленческого решения. В то же время информация, используемая на различных уровнях управления, по своему конкретному содержанию не одинакова. Устранению этих трудностей в некоторой мере может способствовать установление критериев и факторов, определяющих эффективность учетной информации.
Бухгалтерский учет особенно нуждается в обогащении его такими методами, которые углубляют и совершенствуют формы представления любой учетно-вычислительной процедуры, облегчая понимание ее сущности не только специалистами в области бухгалтерского учета, но и всякими заинтересованными сторонами: инвесторами, акционерами и управленческим персоналом, образуют дополнительные возможности ускорения учетногопроцесса.
Указанные проблемы и сопряженные с ними вопросы представляют собой достаточно широкую область, требующую высокого теоретического исследования и значительной практической проработки. В связи с этим попытка осмысления данной проблематики и выработки определенного взгляда на нее делает выбранную автором тему исследования достаточно актуальной.
Исследуемая тема не получила пока полной и всесторонней разработки в отечественной литературе. Отдельные вопросы повышения эффективности, оперативности, аналитичности информации, ее г моделирования и применение экономико-математических методов на уровне предприятия рассматривались применительно к планированию и регулированию производства продукции. Вопросами оперативности и аналитичности учета и анализа на отдельных участках хозяйственной деятельности предприятия с применением экономико-математических методов и моделей, большое внимание уделялось в работах отечественных ученых: Адамова В.Е., Баканова М.И., Бро Г.Г., Ванецкого И.Г., Ветрова A.A., Гильде Э.К., Ивашкевича В.Б., Палия В.Ф., Рашитова P.C., Соколова Я.В., Чумаченко Н.Г., А.А.Шапошникова, Шеремета А.Д. и др.
Актуальность темы, степень ее научной разработки и практической значимости определили выбор темы, цели и задачи диссертационного исследования.
Основной целью настоящего исследования являлось изучение формирования и использования учетной информации на промышленных предприятиях и разработка основных путей совершенствования организации учета, повышения его оперативности и аналитичности, осуществление которых способствовало бы не только подъему научного уровня учета и других функций управления, но и росту эффективности организации производства и управления.
Для достижения поставленной цели, необходимо было решить следующие задачи:
- исследовать факторы эффективности учетной информации;
- разработать показатели оперативности и аналитичности учетной информации;
- разработать методику измерения уровня оперативности и аналитичности учетной информации;
- определить методы и объекты моделирования учетно-аналитической системы предприятия;
- разработать модели организации компьютерного учета;
- исследовать модели и способы формирования и использования учетной информации в экономическом анализе;
- исследовать особенности моделирования учетно-аналитической информации в условиях инфляции.
Предметом исследования является совокупность теоретических и практических вопросов организации и оптимизации учетно-аналитической работы на предприятиях с использованием моделирования учетных задач и статистико-экономических моделей в экономическом анализе.
Объектами исследования являются учетно-аналитическая система предприятий и организаций различных структурно-организационных форм хозяйственной деятельности.
Теоретической основой исследования послужили труды зарубежных и отечественных авторов в области организации учета и экономическом анализе. Взаимодействие методов бухгалтерского учета и экономического анализа стало методологической базой теоретических исследований и выводов диссертации.
В процессе исследования использовались законодательные и нормативные акты, регулирующие учет в РФ, данные текущего учета и годовой отчетности хозяйственных объектов, статистические сборники, результаты собственных экспериментов. Были исследования по вопросам моделирования, оперативности и аналитичности учетной информации в целях повышения ее эффективности с применением компьютерной техники.
Научная новизна результатов исследования состоит в комплексном решении актуальных теоретических и практических задач в повышении оперативности и аналитичности формирования и использования учетно-аналитической информации:
- разработаны показатели оперативности и аналитичности учетной информации;
- разработана методика измерения уровня оперативности и аналитичности учетной информации;
- определены методы и объекты моделирования учетно-аналитической системы предприятия;
- разработана модель организации компьютерного учета;
- предложена модель учетно-аналитической информации в условиях инфляции.
Основные выводы и рекомендации диссертации могут быть использованы при организации учета на промышленных предприятиях.
Использование методов повышения оперативности и аналитичности учета и экономического анализа позволяет сократить сроки проведения анализа, более полно охватить влияние факторов на результаты хозяйственной деятельности, заменить приближенные или упрощенные расчеты точными вычислениями, поставить и решить новые многомерные задачи анализа, которые практически нельзя выполнить вручную или традиционными методами. Практические рекомендации диссертации по вопросам бухгалтерского учета и экономического анализа могут быть полезны в работе бухгалтеров, аудиторов и менеджеров различного уровня. Теоретические разработки автора учтены и использованы в учебных курсах «Теория бухгалтерского учета», «Бухгалтерский учет», Экономический анализ» и других.
Основные положения диссертации докладывались и одобрены на научных конференциях Саратовского государственного социально-экономического университета и применены в практической деятельности Электромеханического завода «Молот» города Петровска, ОАО «Газсбытсервйс», ЗАО ПКП «Саратов-Авто-Салон».
Основные положения исследования изложены в публикациях, общим объемом 6,9 п.л.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Шапошникова, Ирина Владимировна
Результаты исследования могут быть использованы для решения вопросов повышения оперативности и аналитичности учетной информации.
Реформирование экономики нашей страны позволило предприятиям самостоятельно решать большое количество задач, связанных с управлением и хозяйственной деятельностью, поиском резервов повышения эффективности производства, обоснованием перспектив развития, выбора оптимальных вариантов производственно-финансовой деятельности. Решение указанных задач возможно лишь в условиях применения экономико-математических методов и моделей с комплексным использованием передовой компьютерной техники.
Большое разнообразие управленческой информации обусловливает трудности именно той, которая необходима и достаточна для выработки данного конкретного управленческого решения. В то же время информация, используемая на различных уровнях управления, по своему конкретному содержанию не одинакова. Устранению этих трудностей в некоторой мере может способствовать установление критериев и факторов, определяющих эффективность учетной информации.
Для эффективного управления производством в условиях широкой компьютеризации производственных процессов необходима оперативная и аналитичная учетная информация. Повышение оперативности и аналитичности учета является одной из главных тенденций развития.
Оперативность и аналитичность учетной информации нуждается в качественном и количественном выражении. Превращение этих критериев в показатели позволит путем их измерения производить сравнение уровней оперативности и аналитичности информации на отдельных участках учета, по стадиям преобразования информации, выявлять резервы повышения этих уровней, определять пути совершенствования организации учета, более полно удовлетворять потребности органов управления в деле повышения эффективности производства.
В бухгалтерском учете, анализе хозяйственной деятельности объектами моделирования служат отдельные учетно-аналитические системы хозяйствующих субъектов, которые являются разновидностями сложных систем. К классу сложных систем обычно относятся коммуникационные комплексы, системы автоматизированного управления, информационные системы и некоторые другие.
Учетно-аналитическая система хозяйствующего субъекта является сложным объектом для моделирования 11 применения разнообразных экономико-математических методов. Применение компьютерной техники позволяет применять в учете и анализе все бопее широкий спектр методов и моделей. Однако, в настоящее время нет достаточно полной классификации этих методов и моделей. В то же время, рыночная экономика выдвигает повышенные требования к использованию в учете и анализе соответствующих методов и моделей. Это связано с тем, что увеличилось количество информации, расширился круг решаемых проблем, повысились требования к эффективности управления.
Критерии, используемые на разных уровнях и в различных моделях, могут существенно различаться. Представляется, что критерии, используемые для оптимизации на семантическом и синтаксическом уровнях, должны быть тесно связаны с соответствующими мерами информативности. Хотя в научной литературе описано много задач, посвященных оптимизации по внутренним целям, в настоящее время не существует методологии, которая бы обеспечивала формирование внутренних критериев, отвечающих указанным требованиям, и, прежде всего, требованию непротиворечивости. Существует также довольно распространенное мнение, что оптимизация по внутренним целям в силу своей вторичности и значительности, накладываемых на нее ограничений в большинстве случаев малоэффективна. Затраты на такую оптимизацию часто не окупаются улучшением учетной системы, потому что возможности такого улучшения весьма ограничены. Эти затраты далеко не всегда могут быть в явном виде введены в критерий оптимизации по внутренним целям.
Финансовый учет направлен на обобщение результатов деятельности предприятия и здесь важно решать задачи сводного учета, анализировать финансовое положение предприятия, решать задачи анализа производственно-хозяйственной деятельности предприятия и его самостоятельных структурных подразделений. Новыми здесь являются задачи внутреннего аудита, которые в настоящее время менее компьютерезированы с помощью типовых программных модулей, учитывая различия в аспектах проведения внутреннего аудита на матери ал оемких, фондоемких или -трудоемких промышленных предприятиях. Информация финансового учета может использоваться кпетннми потребителями, например, банками, страховыми компаниями, налоговыми органами. Финансовая информация необходима и инвесторам и акционерам предприятия. Важно заметить, что управленческий и финансовый учет основаны на единой г. информационной базе предприятия в компьютерной ее организации. Первичный учет на предприятиях также важен, так как от его качества и точности зависят многие показатели деятельности предприятия. Он необходим для оперативного управления предприятием и его задачи также находят отражение в программной реализации управленческих задач.
В диссертации разработаны модели, описывающие финансовое состояние предприятия на конец отчетного периода, а также полученную им в результате изменения цен прибыль (убыток). Ключевым моментом этой методики является динамика общего индекса цен.
Приведенные модели позволяют сделать два важных вывода. Во-первых, увеличение «цены» предприятия как совокупной величины авансированного в его деятельность капитала в условиях инфляции складывается из двух элементов: роста собственного капитала предприятия, обусловленного снижением покупательной способности денежной единицы, и инфляционной прибыли. Последняя, в свою очередь, состоит из двух элементов:прибыли, обусловленной изменением цен на материальные активы, которыми владеет предприятие, и прибыли, обусловленной превышением обязательств предприятия над его монетарными активами. Во-вторых, в период инфляции предприятию целесообразно иметь некоторое экономически оправданное превышение кредиторской задолженности над дебиторской. В этом случае обеспечивается получение косвенного дохода, величина которого зависит от метода учета влияния инфляции.
Таким образом, повышение оперативности и аналитичности формирования и использования учетной информации зависит от влияния многих факторов, которые необходимо выявлять в каждом конкретном случае на отдельном предприятии. Совокупность влияния таких факторов может быть исследована только с помощью моделирования и экономико-математическтх методов.
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