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ВСТУП
Актуальність дослідження. Потреба збереження ціннісних орієнтацій щодо суспільного виховання дитини дошкільного віку в умовах інтеграційного поступу України до європейських стандартів в освіті, скорочення мережі та залишковий принцип фінансування дитячих садків актуалізують наукове обґрунтування питань подальшого розвитку системи дошкільної освіти. 

Серед актуальних проблем виступають, по-перше, протиріччя між можливостями кадрового потенціалу, підготовленого і зорієнтованого на репродуктивні форми навчально-виховної роботи з дітьми, і новими соціальними вимогами щодо індивідуалізації та гуманізації освітнього процесу (Л.І.Божович [5], В.К.Котирло [18,70], В.У.Кузьменко [72]). По-друге, неготовність переважної більшості педагогів до сприймання та впровадження нових підходів, невміння творчо трансформувати їх в свою педагогічну діяльність (С.М.Максименко [88], С.Є.Кулачківська [78], С.О.Ладивір [82], С.П.Тищенко [77]). По-третє, перенесення стереотипів авторитарного керування дошкільними навчальними закладами в системі взаємостосунків “керівник – підлеглий” у вирішення завдань впровадження особистісно орієнтованої моделі стосунків „педагог – дитина” [90]. Ці протиріччя обумовили появу такого психічного явища, як синдром професійного вигорання педагога дошкільного навчального закладу. 

Теоретичний аналіз показав, що в психології донині не представлена проблема синдрому професійного вигорання педагогів дошкільних закладів і проблема його запобігання, хоча актуальність такого дослідження обумовлена його негативним впливом на психоемоційний стан як самого педагога, так і дітей дошкільного віку, враховуючи їх особливу чутливість до впливу оточуючого світу та потребу в психологічному захисті (О.Л. Кононко [67]). 

Як відомо, важливою потребою дитини в дошкільному віці виступає потреба в спілкуванні, за допомогою якої вона засвоює соціальний досвід. Тому дуже важливо, щоб дитина у цей період здобула правильне уявлення про етику взаємостосунків, набула позитивний досвід співробітництва і взаємодопомоги. Наслідуючи дорослих, діти мають навчатися виявляти співчуття, доброзичливість, товариськість, з їх допомогою переборювати мовчазність, замкнутість і сором’язливість (Л.С.Виготський [14]). 

При цьому прояви агресивності, легке впадання в гнів, дратівливість і неадекватна реакція педагога, пов’язані з синдромом професійного вигорання на стадії „виснаження”, може призвести до засвоєння дитиною деформованих форм спілкування. А поява у педагога байдужості до дітей та ігнорування їх потреб може сформувати у малюків неадекватне уявлення про себе, свою поведінку, результати своєї діяльності. Замість позитивного досвіду дитина засвоює негативні форми комунікації і неправильні стереотипи поведінки у взаємостосунках з іншими людьми (Т.О Піроженко [110]).

Важливу роль відіграє педагог дошкільного закладу в забезпеченні сприятливих умов для соціалізації вразливих, неврівноважених, із заниженою самооцінкою і з різними страхами дітей, що потребують посиленої уваги і постійної емоційної підтримки. Уникання ж педагогом неформального спілкування з дітьми, відсутність виявів його прихильності та емоційна холодність можуть викликати у таких дітей почуття збентеженості, призвести до недорозвитку їх позитивних емоційних стосунків з ровесниками і дорослими. Перший негативний соціальний досвід становить очевидну загрозу психічному розвитку дітей дошкільного віку (О.О.Вовчик-Блакитна [16]). 

З огляду на те, що піклування про дітей - річ цілком прагматична, оскільки йдеться про наше майбутнє, одним з першочергових завдань психології мають бути конкретні кроки щодо захисту дітей і поліпшення становища педагогів, аби унеможливити чи, принаймні, запобігти розвитку синдрому професійного вигорання педагога дошкільного закладу на ранніх стадіях. Тим самим піклуючись про умови, які певною мірою відповідають вимогам Конвенції превентивного (запобіжного, захисного, охоронного) виховання дітей і молоді (1998). Особливо, якщо врахувати, що дитина з середньостатистичної української родини перебуває в дошкільному закладі протягом 11000 годин свого життя. 

Отже, соціальна значущість проблеми та її недостатня наукова розробленість зумовили вибір теми нашого дисертаційного дослідження: „Психологічні чинники запобігання синдрому професійного вигорання педагога дошкільного навчального закладу”

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках комплексних науково-дослідних тем лабораторії психології дошкільника Інституту психології ім.Г.С.Костюка АПН України „Психічний розвиток дошкільників в умовах інноваційних систем виховання”. Державний реєстраційний номер 0198Ш00518. Тему дисертаційного дослідження затверджено на Вченій раді Інституту психології ім.Г.С.Костюка АПН України (протокол № 4 від 27.04.2006 р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 6 від 27 червня 2006р.)

Об’єкт дослідження - синдром професійного вигорання педагога дошкільного навчального закладу.

Предмет дослідження - психологічні чинники запобігання синдрому професійного вигорання педагога дошкільного навчального закладу. 

Мета дослідження - розкрити зміст психологічних особливостей синдрому професійного вигорання педагогів дошкільних навчальних закладів та виявити психологічні чинники його запобігання. 

В основу дослідження покладено припущення про те, що синдрому професійного вигорання педагога дошкільного навчального закладу запобігають психологічні чинники підтримки та розвитку творчості в професійній діяльності.

Згідно з поставленою метою та висунутою гіпотезою було визначено основні завдання дослідження:

1. Проаналізувати психологічні особливості синдрому професійного вигорання педагогів дошкільних навчальних закладів шляхом порівняння з даними про синдром професійного вигорання вчителів. 

2. Визначити фактори професійної діяльності, які спричиняють синдром професійного вигорання педагогів дошкільних навчальних закладів.
3. Розкрити характерні особливості прояву емоційної сфери педагогів, які займаються творчою діяльністю, і педагогів дошкільних закладів з ознаками синдрому професійного вигорання та виявити характер цього зв’язку.

4. Дослідити психологічні чинники запобігання синдрому професійного вигорання педагога дошкільного навчального закладу. 

5. Розробити програму підтримки і розвитку творчості педагога дошкільного закладу як комплексу психологічних чинників запобігання синдрому професійного вигорання педагога, та експериментально перевірити її ефективність. 
Методологічну та теоретичну основу дисертаційного дослідження склали загальні положення теорій, які стосуються причин, факторів робочого середовища, сутності, структури, психологічних особливостей особистісних реакцій і змін у поведінці працівника на різних етапах формування та розвитку синдрому професійного вигорання, висвітлені в працях Г.Й.Фройденбергера [178], К.Маслаха [181-182 ], С.Є.Джексона [181], М.П.Лейтера [182], С.Кахілла [180], Р.Д.Бурке [177], М.Річардсена [177], В.Е.Орел [103-104], В.В.Бойко [6], Л.М.Карамушки [44-45;48;138-140], Т.В.Зайчикової [31;33,44-45;48;138-139], ключові положення про сутність і функції профілактики синдрому професійного вигорання, розкриті в працях Л.М.Карамушки [32;34;53] і Т.В.Зайчикової [32;34;53], психологічні засади розв’язання професійних проблем в організації, висвітлені в публікаціях Л.М.Карамушки [10;49;46;47;50;51;52;54;66], М.В.Войтович [52], Г.Л.Федосової [54], Н.Л.Коломінського [63-66], О.А.Філь [51], О.В.Винославської [10-11], О.С.Ковальчук, О.О.Тополенко [61] та інших.

Значну роль в осмисленні специфіки діяльності педагогів дошкільних навчальних закладів відіграли роботи, які розкривають особливості дошкільного етапу формування особистості (Л.І.Божович [5], А.В.Запорожець [36;125], Т.О.Піроженко [75-76;108-114], В.У.Кузьменко [72], С.Є.Кулачківська [73-79;126], О.Л.Кононко [67], С.О.Ладивір [74-76;81-83], С.П.Тищенко [77;146]), багатоаспектність і унікальність педагогічної діяльності (О.В.Скрипченко, Л.В.Долинська, З.В.Огороднійчук [12], М.М.Заброцький [37], Шпалінський В.В., Помазан К.А. [169], та інші). 

Важливими для усвідомлення необхідності володіння творчими вміннями, стратегіями і тактиками, як інструментарієм в професійній і повсякденній діяльності, стали ключові положення теорії С.Д.Максименка [88;126], В.О.Соловієнка [88], К.С.Станіславського [141], С.Ю.Степанова [142;143],  Г.Ф.Похмелкіної, Т.Ю.Калошиної, Т.В.Фролової [143], Н.Роджерс [129], Б.М.Кедрова [57], Е.Н.Соколова, Д.В.Колесова [62], М.М.Поташника [118], Я.А.Пономарьова [116], Ю.С.Манилюк [90] та інших.

Основу для визначення особливостей змісту та структури професійної творчості педагога та її впливу на розвиток творчості дитини склали загальні положення теорії Г.С.Костюка [69], В.А.Сухомлинського [136], Д.Б.Ельконіна [145], В.А.Кан-Калика [42], В.А.Семиченко [133-134], Р.О.Пономарьової-Семенової [117], Л.Шелєстової [171] та інших.

В основу програми підтримки і розвитку творчості в професійній діяльності педагога дошкільного закладу покладено ключові положення про зміст, методи та форми психологічної підтримки особистості в ситуації життєвого і професійного негаразду (С.Гремлінг, С.Ауэрбах [25], М.Гінзбург [20], В.Л.Марищук, В.І.Євдокімов [91]), прийоми самоуправління, розроблені І.Вагіним [8], В.Я.Семке [135], організації інтерактивних методів навчання дорослих (А.Горальський [23], К.Блага, М.Шебек [56], М.Мікалко [93], Л.Галіцина [41]), роль творчості в особистісному саморозвитку і збереженні нормального життєвого тонусу (В.О.Моляко [96-97], В.М.Ямчинський [172], В.В.Клименко [59], А.Г.Маслоу [92], К.Роджерс [128] та інші).

Організація та основні методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань та перевірки гіпотези було використано такі методи: теоретичний (аналіз проблеми на базі психологічної літератури та особистого професійного досвіду); емпіричний (констатувальний та формувальний експерименти). 

Дослідницько-експериментальна робота проводилась у три етапи  протягом 2001 - 2006 рр.

На першому етапі (2001р.) було здійснено теоретичний аналіз проблеми, розроблено програму дослідження.

На другому етапі (2002р.) було проведено констатувальне дослідження синдрому професійного вигорання педагогів дошкільних закладів і факторів професійної діяльності, що його спричиняють, порівняння результатів емпіричного дослідження з даними про синдром професійного вигорання вчителів. Особливу увагу приділено аналізу зв’язків емоційної сфери з синдромом професійного вигорання і творчою діяльністю. Проаналізовано психологічні чинники підтримки та розвитку творчості, що запобігають синдрому професійного вигорання. 

На третьому етапі (2003-2006 рр.) було проведено формувальний експеримент, спрямований на експериментальну перевірку програми підтримки та розвитку творчості як комплексу психологічних чинників запобігання синдрому професійного вигорання педагога дошкільного навчального закладу. 

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувалися використанням валідних діагностичних методик, адекватних меті і завданням дослідження, репрезентативністю вибірки, поєднанням кількісного і якісного аналізу емпіричних даних та застосуванням методів математичної статистики із залученням сучасних програм оброблення експериментальних даних.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у: а) виявленні психологічних особливостей синдрому професійного вигорання і специфічних факторів професійної діяльності педагогів дошкільних закладів, які їх спричиняють; б) визначенні психологічних чинників, які запобігають синдрому професійного вигорання; в) встановленні характерних особливостей прояву емоційної сфери педагогів дошкільного закладу, що займаються творчою діяльністю і мають ознаки синдрому професійного вигорання, та характеру цього зв’язку; г) розкритті ролі психологічних чинників підтримки та розвитку творчості в запобіганні синдрому професійного вигорання педагога дошкільного закладу; д) розробці програми підтримки і розвитку творчості в професійній діяльності як комплексу психологічних чинників запобігання синдрому професійного вигорання педагога дошкільного навчального закладу.

Практичне значення одержаних результатів роботи полягає в тому, що дані, отримані в дисертаційному дослідженні, можуть бути використані в системі вузівської та післядипломної освіти для підготовки і перепідготовки педагогів, практичних психологів і керівників дошкільних закладів.

Впровадження результатів дослідження здійснювалося протягом 2005- 2007рр. в таких дошкільних навчальних закладах: а) № 69 м. Житомира (довідка про впровадження № 22 від 04.04.2007р.); б) «Казка» смт. Нова Борова Володарсько-Волинського району Житомирської області (довідка про впровадження № 6 від 10.04.2007р.); в) № 9 „Барвінок” м.Шепетівка Хмельницької області (довідка про впровадження № 21 від  04.04.2007р.), г) № 3”Дзвіночок” м.Ладижін Вінницької області (довідка про впровадження  № 98 від 17.04.2007р.).

Особистий внесок здобувача. Розроблені автором наукові положення та одержані емпіричні дані є самостійним внеском у розробку проблеми специфіки синдрому професійного вигорання педагога дошкільного навчального закладу та чинників його запобігання. 

Апробація результатів дослідження. Головні положення дисертації знайшли відображення в публікаціях автора, доповідалися й обговорювалися на засіданнях лабораторії психології дошкільника Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України, обласному науково-практичному семінарі з проблеми “Оновлення змісту дошкільної освіти в умовах впровадження особистісно-орієнтованих технологій” (Житомир, Бердичів, 2004), міжрегіональній науково – практичній конференції „Особисті освітні потреби в системі післядипломної педагогічної освіти” (Житомир-Київ, 2005), міжнародній науково - практичній конференції „Трансформація українського суспільства до демократії і проблеми конфліктності” (Київ, 2005), Всеукраїнській науково-практичній конференції з проблеми „Психолого-педагогічні основи розвитку особистісного потенціалу дитини в сучасному суспільстві” (Київ, Житомир, 2006), Всеукраїнському науково-практичному семінарі „Педагогічна майстерність керівника освітнього закладу: теорія і практика” (Полтава, 2007).

Публікації. Основні теоретичні положення, результати і висновки дисертаційного дослідження відображено в 14 статтях та 5 тезах виступів на науково-практичних конференціях і семінарах. Із них 6 статей у збірниках наукових праць, включених до списку ВАК України. 

 Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (183), додатків (13). Основний зміст дисертації викладено на 175 сторінках. Робота містить 3 таблиці, 5 малюнків.

В И С Н О В К И

Здійснений аналіз і узагальнення результатів теоретичного та експериментального дослідження підтвердили висунуту гіпотезу і дали підстави для таких висновків:

1. Синдром професійного вигорання педагогів дошкільних навчальних закладів має психологічні характеристики, спільні з синдромом професійного вигорання вчителів і діапазон своєрідних особливостей, обумовлених специфікою їх професійної діяльності.

3. Встановлено, що своєрідні психологічні особливості синдрому професійного вигорання педагогів дошкільних закладів визначають такі специфічні фактори, як: тісний емоційний зв’язок і контактування з дітьми; часті контакти з їх батьками; підвищена відповідальність за життя дітей; низький професійний статус; підвищені вимоги суспільства; психологічні і фізичні перевантаження. 

4. Виявлено наявність кореляційного зв’язку емоційної сфери педагога дошкільного закладу з синдромом професійного вигорання і творчістю. Синдром професійного вигорання виступає як комплекс негативних емоцій і переживань, що спрямовують активність організму на уникнення або усунення шкідливих впливів. Позитивні почуття і емоції, що сповнюють людину в процесі творчості, не лише підтримують, зберігають та обумовлюють подальшу творчу активність, а й запобігають концентрації уваги і думок на негативних почуттях, переживаннях та психічних станах, викликаних несприятливими факторами професійної діяльності, запобігаючи тим самим розвитку синдрому професійного вигорання.

5. Розвитку синдрому професійного вигорання педагога дошкільного навчального закладу запобігають такі психологічні чинники: підтримка і розвиток творчості в професійній діяльності; сприятливий соціально-психологічний клімат; гуманізація взаємовідносин між учасниками освітнього процесу; формування проблемно-центрованої копінг-поведінки; підвищення рівня комунікативно-мовленнєвих навичок і психологічної культури педагога.

6. Результати дослідження підтвердили висунуту гіпотезу: психологічні чинники підтримки і розвитку творчості в професійній діяльності реально запобігають розвитку синдрому професійного вигорання педагога дошкільного закладу завдяки природній властивості психіки людини до вивільнення творчого потенціалу і оновлення енергетичних резервів, що нейтралізують і пом’якшують негативний вплив стресогенних факторів. 

7. Підтверджено результативність розробленої програми підтримки та розвитку творчості педагога дошкільного закладу, як комплексу психологічних чинників запобігання розвитку синдрому професійного вигорання педагога. 
Проведене дослідження відкриває перспективи подальшого дослідження проблеми запобігання синдрому професійного вигорання. До перспективних напрямків можна віднести дослідження причинно-наслідкової природи зв’язку між синдромом професійного вигорання і негативними емоційними станами та переживаннями, творчою професійною діяльністю і позитивними емоційними станами та переживаннями, між синдромом професійного вигорання і стажем, умовами та характером роботи працівника.
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