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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистический анализ совместного предпринимательства в Российской Федерации"
В России в настоящее время идет сложный процесс формирования рыночной экономики. Одна из важнейших сторон этого процесса -либерализация в установленном законодательством порядке внешнеэкономической деятельности, которая должна активно воздействовать на формирование в стране рыночных структур и механизмов, способствовать первоначальному накоплению капитала, созданию конкурентной среды.
Переход к рыночной экономике открытого типа, либерализация внешнеэкономических связей неразрывно связаны с развитием разнообразных форм предпринимательской деятельности. На одно из ведущих мест выходит совместное предпринимательство, относящееся к международному межфирменному сотрудничеству, или международной кооперации. В совместном предпринимательстве переплетаются экономика и политика, коммерция и дипломатия, научные исследования и промышленные разработки, торговля и операции в кредитно-финансовой сфере.
Тема совместного предпринимательства тесно связана с проблемой инвестирования, особенно важного на данном этапе экономического развития страны.
В настоящее время, впервые после длительного общего экономического спада и снижения хозяйственной активности в переходный период, вплоть до кризиса финансовой и банковской системы в 1998 году, в народном хозяйстве Российской Федерации наметились положительные тенденции. Так, темп роста реального объема валого внутреннего продукта в 2002 году составил 104,3%.
Для дальнейшего экономического развития одним из самых актуальных вопросов, как государственной экономической политики, так и практической работы в регионах, является вопрос привлечения инвестиций, в частности - иностранного капитала. Продуманное и обоснованное инвестирование обеспечивает решение целого комплекса социально-экономических задач на макро- и микроэкономическом уровнях. Это в свою очередь дает основания признать инвестиционную деятельность центральным поддерживающим элементом в развитии национальной экономики.
Одним из самых эффективных методов привлечения иностранных инвестиций является совместное предпринимательство, которое организационно осуществляется в форме предприятий с участием иностранного капитала, или совместных предприятий.
Мировой опыт свидетельствует, что для принимающей страны совместные предприятия (СП) имеют ряд существенных преимуществ по сравнению с другими формами международного экономического партнерства. Предприятия с участием иностранного капитала позволяют решить существенный комплекс экономических и социальных проблем в стране-импортере инвестиций, что обеспечивается целым рядом факторов.
Во-первых, прямые инвестиции через СП, в отличие от иностранных займов и кредитов, не ложатся дополнительным бременем на внешний государственный долг, а, напротив, могут через систему налогообложения способствовать получению средств для его погашения. Во-вторых, рассматриваемые инвестиции служат источником капитала для вложений в производство современных товаров и услуг, обеспечивают трансферт технологий, ноу-хау, передовых методов управления и маркетинга. В-третьих, совместные предприятия содействуют наиболее эффективной интеграции экономики России в мировую экономику, благодаря возрастающим внешним контактам, разнообразному производственному и научно-техническому сотрудничеству. Активная производственно-хозяйственная деятельность совместных предприятий становится важным фактором выведения народного хозяйства из состояния экономического спада и роста национальногоблагосостояния. Таким образом, проблема изучения деятельности совместных предприятий, применительно к современной России, приобретает особый теоретический и практический интерес.
Совместное предпринимательство, как международная форма экономического сотрудничества, возникло относительно недавно и на сегодняшний день не имеет четко отработанного понятийного аппарата (в частности, однозначного определения самого понятия «совместное предприятие»). Также недостаточно изучены специфичные для предприятий с иностранным капиталом факторы производства, особенно в условиях переходного типа экономики. Наличие терминологических и методологических недоработок вызывают определенные трудности статистического учета и анализа деятельности совместных предприятий.
На современном этапе принципиально важно осуществить углубленную разработку методологии оценки совместного предпринимательства, прежде всего в целях организации статистического наблюдения и изучения деятельности рассматриваемой группы хозяйствующих субъектов. Исследование основных тенденций развития предприятий с участием иностранного капитала на территории России является необходимым условием разработки и осуществления адекватной и эффективной государственной политики в отношении к данным предприятиям. Именно этими факторами в первую очередь определяются актуальность и новизна выбранной темы диссертационной работы.
Цели и задачи исследования. Целью диссертационной работы является совершенствование методологии комплексной статистической оценки предприятий с участием иностранного капитала, а также анализ состояния и развития совместного предпринимательства на территории Российской Федерации.
В соответствии с поставленной целью в ходе исследования были определены и решены следующие основные задачи:
- исследование и систематизация понятийного аппарата, отражающего экономическое содержание и основные направления оценки деятельности предприятий с участием иностранного капитала в Российской Федерации;
- рассмотрение правовой базы функционирования совместного предпринимательства на территории Российской Федерации;
- исследование особенностей отражения деятельности совместных предприятий в системе национальных счетов;
- построение системы статистических показателей, характеризующих деятельность предприятий с участием иностранного капитала в России;
- проведение анализа отраслевой и региональной структуры, а также динамики основных показателей развития совместного предпринимательства;
- проведение многомерной классификации субъектов Российской Федерации по эффективности деятельности предприятий с участием иностранного капитала;
- осуществление анализа взаимосвязи между показателями, характеризующими состояние совместного предпринимательства, и показателями результатов деятельности совместных предприятий;
- прогнозирование объема производства на предприятиях с участием иностранного капитала.
Объектом исследования является подсектор предприятий с участием иностранного капитала в современной российской экономике.
Предметом исследования выступает совокупность экономических показателей, характеризующих деятельность предприятий с участием иностранного капитала.
Теоретической и методологической базой исследования послужили труды ведущих российских и зарубежных ученых в области экономики и статистики предприятий с участием иностранного капитала. В диссертационной работе были также учтены международные стандарты и рекомендации ООН и МВФ, методологические документы Госкомстата Российской Федерации и Межгосударственного статистического комитета
СНГ в области национального счетоводства, статистики предприятий и статистики финансов.
В качестве нормативно-правовой базы были использованы федеральные законы и иные правовые акты Правительства Российской Федерации в области иностранных инвестиций.
В диссертации в целях решения поставленных задач использованы методы общей теории статистики (метод группировок, анализ структуры и динамики, табличный и графический методы представления статистических данных). Кроме того применялись методы многомерной классификации (кластерный анализ), выявления и определения взаимосвязей (корреляционный и регрессионный анализ), статистические методы прогнозирования.
Информационной базой для данной работы явились статистические сборники Государственного комитета Российской Федерации по статистике, а именно: «Россия в цифрах», «Российский статистический ежегодник», «Регионы России» за период 1992-2001 гг. Одновременно были использованы ежемесячные публикации Госкомстата России: «Статистические Бюллетени», «Социально-экономическое положение в России», материалы журнала «Вопросы статистики», данные информационного агентства "Интерфакс", публикации других изданий.
В качестве дополнительного материала отслеживались следующие периодические издания: «Мировая экономика и международные отношения», «Вопросы экономики», «Маркетинг», журналы «Эксперт», «Коммерсантъ», «Деньги», интернет-ресурсы и др.
Обработка исходных данных проводилась с использованием пакетов прикладных программ «Олимп», «Statistica». Сочетание различных экономико-статистических методов позволило получить разностороннюю и подробную картину развития совместного предпринимательства в Российской Федерации.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в совершенствовании методологии оценки совместного предпринимательства в России, в расширенном применении экономико-статистических методов анализа и в разработке конкретных предложений в этой области.
В результате проведенного исследования в диссертации сформулированы и обоснованы следующие положения, выносимые на защиту:
- разработан методологический подход к исследованию совместного предпринимательства как формы взаимосвязи трех сторон: международной миграции ресурсов, прямых иностранных инвестиций и международной кооперации;
- проведен сравнительный анализ правовой базы, регламентирующей деятельность предприятий с участием иностранных инвестиций, в Российской Федерации и за рубежом;
- усовершенствованы методологические рекомендации по статистическому учету деятельности совместных предприятий, включая положения по организации потоков статистической информации, предложения по развитию системы показателей деятельности предприятий с иностранными инвестициями;
- осуществлен статистический анализ деятельности российских совместных предприятий за период с начала 90-х гг. по 2001 год;
- разработан краткосрочный прогноз объема производства предприятий с иностранным капиталом на территории России.
Практическая значимость работы заключается в возможности применения результатов исследования для регулирования развития экономики в области прямых иностранных инвестиций. В диссертации выявлены факторы, влияющие на безопасность национального хозяйства и достижение эффектов от совместного предпринимательства, что представляет интерес для принятия управленческих решений на государственном уровне. Рассмотренная автором методология сбора статистических данных по предприятиям с иностранным капиталом и рекомендации по избежанию информационной неполноты могут быть полезны для органов Госкомстата России и при разработке программ Правительства страны.
Апробация работы. Основные положения диссертации доложены на семинарах кафедры Макроэкономической, международной статистики и национального счетоводства МГУЭСиИ (МЭСИ) в 2000-2002 гг.
Публикации. Основные положения диссертации изложены в 5 опубликованных статьях общим объемом 1,0 п.л.
Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений, содержащих результаты компьютерной обработки статистических данных. Диссертационная работа содержит 11 рисунков, 14 таблиц.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Кольчугина, Анастасия Владимировна
Заключение
Проведенное исследование основных методологических аспектов оценки предприятий с иностранными инвестициями и осуществленный с применением экономико-статистических и математико-статических методов анализ их деятельности на территории Российской Федерации позволяет сделать следующие выводы:
В условиях перехода к рыночной экономике для развития народного хозяйства Российской Федерации существенную роль играют иностранные инвестиции и, прежде всего, прямые инвестиции.
Создание предприятий с участием иностранного капитала приносит значительные выгоды принимающей стороне, в частности способствуют:
- сокращению объема затрат при создании новых мощностей;
- получению доступа к зарубежной передовой технологии;
- расширению собственного экспорта и сокращению нерационального импорта;
- использованию западного опыта маркетинга и менеджмента.
Двойственная природа собственности совместного предприятия предполагает, при наличии общей цели, возможность различающихся целевых установок партнеров по бизнесу, порой вступающих в противоречие друг с другом. При исследовании проблем совместного предпринимательства следует учитывать, что оно не является во всех случаях абсолютно положительным экономическим явлением. При импорте капитала при определенной слабости законодательной базы принимающей страны, возможны следующие негативные тенденции:
- эксплуатация природных ресурсов с тенденцией к сохранению сырьевого статуса экспорта;
- вынос с территории страны-экспортера инвестиций экологически вредных технологий;
- продажа или взнос в качестве капиталовложений устаревших технологий.
В плане государственного регулирования необходима взвешенная политика принимающей страны, направленная на оптимальное соотношение мер, стимулирующих прямые иностранные инвестиции и обеспечивающих национальную и экономическую безопасность страны.
Законодательная база Российской Федерации в области правового регулирования иностранных инвестиций существенно приближена к основным положениям законодательства развитых стран Запада, пройдя путь от «разрешительной системы» к либеральной.
Экономическое регулирование деятельности российских совместных предприятий осуществляется на основе статистической информации органов Госкомстата России и Системы национальных счетов.
В работе были рассмотрены методологические аспекты получения статистической информации, в частности проблема полноты и достоверности статистической информации в отношении к предприятиям с участием иностранного капитала. На основании чего были разработаны рекомендации организационного порядка.
Отличительной особенности учета совместных предприятий является то, что в системе национальных счетов основные показатели их деятельности в обязательном порядке отражаются в двух секторах экономики: в секторе «нефинансовые предприятия» и в секторе «остальной мир». Данная особенность определяет основные направления статистического анализа деятельности предприятий с участием иностранного капитала:
- как институциональной единицы-резидента;
- как единицы подсектора «нефинансовых предприятий под иностранным контролем».
В работе определена система основных статистических показателей предприятий с участием иностранного капитала.
Осуществленный нами анализ ряда основных статистических показателей деятельности предприятий с участием иностранного капитала на территории Российской Федерации за период с 1993 г. по 2001 г. позволил нам сделать вывод о том, что за последнее десятилетие в Российской Федерации нарастает роль новых хозяйствующих субъектов - предприятий совместной деятельности с зарубежными партнерами. Хотя число созданных предприятий с участием иностранного капитала невелико и в данном секторе в 2001 году работало лишь 2% работников от общего числа занятых во всем народном хозяйстве страны, по такому показателю как инвестиции в основной капитал на данный сектор экономики приходится 14% от всех инвестиций в основной капитал предприятий страны. Рост объема продукции товаров и услуг в этом секторе имеет положительный поступательный характер, доля объема производства предприятий с участием иностранного капитала в ВВП страны составляла в 2000 году 12,5%.
К числу основных стран-инвесторов по количеству создаваемых предприятий с иностранными инвестициями относятся США, Германия, Кипр, Китай и страны СНГ. Значительно наращивает свой потенциал по инвестированию в Россию Кипр, рассмотренный нами более подробно в связи с проблемой оффшорных зон.
Набольшее число созданных предприятий с участием иностранного капитала создано в сфере торговли и общественного питания, а также в промышленности. Слабо представлена рассматриваемая группа предприятий в сельском хозяйстве, науке и информационно-вычислительном обслуживании. В последние годы наиболее динамичное развитие отмечается в такой отрасли, как связь и телекоммуникации.
Наиболее привлекательными для прямого инвестирования является в ф первую очередь г. Москва и г. Санкт-Петербург. Затем следуют СевероЗападный и Центральный федеральные округа (без учета г. Санкт-Петербург и г. Москвы), а также Южный и Приволжский округа. В целом отмечается высокая централизованность и выраженная неравномерность инвестиционной активности регионов.
Отмечается постоянный рост объема прямых иностранных инвестиций. При этом сравнительный анализ национальных и иностранных инвестиций в основной капитал позволил выявить большую подверженность национальных инвестиций внешним влияниям и признать прямые иностранные инвестиции существенным стабилизирующим фактором в кризисные периоды развития национальной экономики.
Большая доля иностранных инвестиций в основной капитал приходится на промышленность, прежде всего предприятий топливной и пищевой отраслей.
Наибольшая доля финансовых вложений за исследуемый период была осуществлена в совместные предприятия Центрального федерального округа. Значительная доля инвестиций приходится также на Северо-Западный, Уральский и Приволжский округа, а в последние годы и в Южный федеральный округ (Краснодарский край).
Меньше всего прямых иностранных инвестиций привлечено в предприятия Сибирского и Дальневосточного округа.
В целом наиболее привлекательными для иностранных инвесторов являются регионы с развитой инфраструктурой рынка, обладающие значительными запасами сырья, со сравнительно более высокой платежеспособностью населения.
По использованию трудовых ресурсов на предприятиях с участием иностранного капитала наиболее емкими выступают промышленные отрасли, а также связь и торговля. По региональной структуре таковыми являются Свердловская область, города Санкт-Петербург и Москва.
Отмечаемое снижение в последние годы общего числа предприятий с иностранными инвестициями с одновременным увеличением показателя численности работников на этих предприятиях и роста объема выпуска продукции этими предприятиями свидетельствует о тенденции к укрупнению предприятий с участием иностранного капитала.
За период с 1992 г. по 2000 г. происходит рост объема выпуска продукции предприятий с участием иностранного капитала и увеличение его доли в общем объеме ВВП страны. Половину объема выпуска осуществляют предприятия промышленности, более четверти - обеспечивают предприятия сферы торговли и общественного питания. Среди регионов Российской Федерации в 2000 году наибольший вклад в общий объем выпуска товаров и услуг предприятий с иностранными инвестициями вносил Центральный федеральный округ.
Применение многомерного статистического анализа позволило нам более глубоко исследовать структуру и динамику показателей, характеризующих деятельность предприятий с участием иностранного капитала. Был определен, с высокой степенью достоверности, состав 3-х групп регионов с различным уровнем эффективности деятельности подсектора предприятий с участием иностранного капитала. Выявлены факторы, влияющие на объем производства, как по российской Федерации в целом, так и по выделенным кластерам. Прогнозирование на основе экспоненциального сглаживания позволяет предполагать положительную динамику роста объема производства предприятий с участием иностранного капитала на территории Российской Федерации на период с 2002 по 2004 года.
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