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ВСТУП
Актуальність теми. Трансформація аграрних підприємств гостро поставила завдання створити ефективне конкурентне середовище, підвищити конкурентоспроможність окремих суб’єктів господарства з метою забезпечити населення якісними і доступними продуктами харчування. На жаль, потрібно визнати, що в Україні під час ринкової трансформації забезпечення конкурентних переваг підприємствам аграрної галузі не належить до розряду пріоритетних завдань, і тільки останнім часом ситуація почала змінюватися. Недооцінка аграрної сфери поряд із різким зростанням раніше існуючих проблем функціонування аграрнихго господарства сприяла появі нової загрози в галузі. На даний момент гострота проблеми підвищення конкурентоспроможності вітчизняного аграрного виробника додатково зростає у зв’язку з глобальними економічними і соціальними тенденціями (обмеженість ресурсів, комплекс дестабілізуючих інституційних процесів, скорочення державної підтримки аграрної галузі тощо).

Наукове дослідження проблем конкурентоспроможності має глибоке історичне коріння, починаючи з класиків економічної теорії і до сучасних учених-економістів. Одним із перших важливість сільськогосподарського виробництва для економіки країни і розвитку суспільства визнав Ф. Кене. У наукових працях зарубіжних спеціалістів Ж.-Ж. Ламбена, В. Леонтьєва, Ф. Найта, М. Портера, Й. Шумпетера та інших учених розглядалися основні теоретичні проблеми і практичний підхід до вивчення конкурентоспроможності галузі країни.

Найбільшого значення набули вітчизняні дослідження в галузі конкурентоспроможності товару та підприємства, які проводились В. Андріяновим, А. Градовим, Є. Івановою, А. Литвиненко, А. Татьянченко, М. Фатхутдіновим та іншими. У другій половині ХХ ст. відбулося переосмислення концепції конкурентоспроможності, яке полягало в обґрунтуванні необхідності економічної доступності продовольства. Це пов’язано з працями А. Сен, Дж. Конуел, Є. Барбер, Дж. Маделей та інших. Вітчизняними вченими (Ю. Новіковим, В. Майєром, В. Сергієвським, І. Шевцовим) досліджувалися проблеми взаємозв’язку споживання з виробництвом, встановлення оптимальних пропорцій між рівнем та структурою виробництва і споживання. Суттєвий внесок у розробку загальнотеоретичних основ впливу конкурентоспроможності виробників на рівень доступності продовольства внесли сучасні економісти А. Архипов, Д. Львов, В. Андріянов, А. Градов, Є. Іванов, А. Литвиненко, А. Татьянченко та інші.
Незважаючи на те, що вивченню різних аспектів конкурентоспроможності приділяється достатньо уваги в економічній науці, проте необхідно констатувати, що деякі проблемні питання залишаються дискусійними і є складними економічними завданнями. На нашу думку, залишається недостатньо розробленою низка питань формування концепції конкурентоспроможності аграрного підприємства і ефективного механізму підвищення її рівня. Недостатнє опрацювання багатьох аспектів дослідницької проблеми, теоретичне і практичне значення конкурентоспроможності аграрних виробників як необхідної вимоги підвищення рівня і якості життя обумовили вибір теми дисертації, визначили мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертація виконувалась згідно з планом науково-дослідної роботи Південного філіалу Національного університету біоресурсів і природокористування України “Кримський агротехнологічний університет” за темою “Наукове забезпечення галузей агропромислового комплексу Криму, розробка нових та адаптація існуючих технологій виробництва та переробки сільськогосподарської продукції в умовах ринкової економіки” (номер державної реєстрації 0107 U 001317) і “Розробка економічних механізмів інноваційно-інвестиційного забезпечення розвитку АПК Криму” (номер державної реєстрації 0111U008813). У науковій програмі автором розроблені шляхи підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є наукове обґрунтування теоретико-методичних основ конкурентоспроможності аграрних підприємств і розробка практичних пропозицій та рекомендацій щодо підвищення рівня конкурентоспроможності аграрних суб’єктів господарювання в умовах трансформації та системної модернізації економіки України.

Для досягнення мети в роботі були поставлені і вирішені такі завдання:

– дослідити сформовану в науковому середовищі сукупність поглядів на конкурентоспроможність як фундаментальну економічну категорію;

– з’ясувати і систематизувати механізми росту конкурентоспроможності підприємств аграрної галузі, визначити фактори, що впливають на рівень конкурентоспроможності аграрних підприємств; 
– розширити методику кількісної оцінки конкурентоспроможності аграрних підприємств за рахунок формалізації та інтеграції її локальних показників, що визначають позиції підприємств на ринку товарів, ресурсів, праці і капіталу;

– провести економічну оцінку та аналіз факторів, які впливають на підвищення конкурентоспроможності продукції аграрних підприємств, з’ясувати і дослідити причинно-наслідкові зв’язки, які стримують зростання конкурентоспроможності підприємств;

– провести інтегральну оцінку рівня конкурентоспроможності аграрних підприємств різних виробничих типів за групами індикаторів, які оцінюють цінові і нецінові конкурентні переваги, активність маркетингу, організаційно-економічні і фінансові чинники;

– визначити вплив конкурентоспроможності аграрних підприємств на рівень самозабезпеченості регіону основними продуктами харчування та сільськогосподарською сировиною;

– здійснити прогноз рівня конкурентоспроможності аграрних підприємств і визначити резерви підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва з метою оптимізації продовольчого забезпечення населення регіону;

– здійснити когнітивне моделювання і сценарний аналіз підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств;

– обґрунтувати основні напрями реалізації ресурсозберігаючої програми підвищення конкурентоспроможності та інноваційного розвитку аграрних підприємств.

Об’єктом дослідження є процес формування конкурентних переваг аграрних підприємств АР Крим.

Предметом дослідження є теоретико-методичні аспекти підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств.

Методи дослідження. Теоретично-методичною основою дисертаційної роботи є діалектичний і аналітичний методи пізнання, а також системний підхід до аналізу економічних проблем підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств. Під час виконання дослідження використовувались як загальнонаукові, так і спеціальні економічні методи, зокрема: абстрактно-логічний метод пізнання – при узагальненні теоретичних і методологічних положень конкурентоспроможності підприємств і формуванні висновків; монографічний метод – при освітленні поглядів учених на досліджені в роботі проблеми, вивченні факторів, стримуючих зростання конкурентоспроможності аграрних підприємств; статистичні методи (факторний, індексний аналіз) – при дослідженні впливу факторів на рівень продажу агропродовольчих груп товарів, при обробці даних взаємозв’язку зростання конкурентоспроможності аграрних підприємств і продовольчого забезпечення населення (кореляційно-регресійний аналіз) – при дослідженні ефективності сільськогосподарських підприємств різних виробничих типів; економічно-математичні методи – при ідентифікації факторів і резервів підвищення конкурентоспроможності і науковому прогнозі рівня конкурентоспроможності аграрних підприємств (метод когнітивного моделювання, сценарний аналіз).
Інформаційною базою дослідження є закони України, постанови Кабінету Міністрів України, нормативно-правові документи Міністерства аграрної політики України, офіційні документи Державного комітету управління статистики в АР Крим, Національного банку України, бухгалтерська і статистична звітність аграрних підприємств, матеріали досліджень вітчизняних і зарубіжних учених, опубліковані та розміщені у мережі Інтернет, а також аналітичні розробки автора.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у новому вирішенні наукового завдання щодо теоретичного визначення й оцінки рівня конкурентоспроможності аграрних підприємств у період трансформації аграрного сектора економіки країни; обґрунтуванні напрямів підвищення конкурентоспроможності на основі узагальнення досвіду інноваційного розвитку аграрних підприємств в розвинутих і трансформаційних економіках та розробці пропозицій щодо його практичного впровадження в Україні.

Основними науковими результатами, які визначають рівень і тип новизни дослідження, є такі:

вперше:

– обґрунтовано застосування інтегрального показника кількісної оцінки рівня конкурентоспроможності аграрних підприємств різних виробничих типів, що забезпечує системне врахування цінових і нецінових чинників формування конкурентних переваг, якості маркетингу підприємства, наявності та ефективності використання організаційно-економічних і фінансових ресурсів;

удосконалено:

– теоретичне обґрунтування позитивного і негативного впливу конкуренції на економічний розвиток виробництва і суспільства, структури дестабілізуючих факторів, що зумовили зниження рівня конкурентоспроможності аграрних підприємств;
– механізми реалізації ресурсозберігаючої програми підвищення конкурентоспроможності та інноваційного розвитку аграрних підприємств на основі  органічно-орієнтованої системи агровиробництва;

– методичний підхід до прогнозування рівня конкурентоспроможності аграрних підприємств різних виробничих типів, що, на відміну від існуючих, комплексно враховує вплив таких чинників, як сприятливість ринкової кон’юнктури; диверсифікація каналів реалізації аграрної продукції та її якість; рівень дисбалансу цін на сільськогосподарську продукцію і промислові товари, що виступають елементами витрат у сільському господарстві; ринкову частку сільськогосподарських виробників;

дістали подальший розвиток:

– обґрунтування ступеня впливу ринкових і внутрішньогосподарських механізмів підвищення конкурентоспроможності на основі критерію чуттєвості матриць прискорення і гальмування;
–  методичний підхід кількісної оцінки конкурентоспроможності аграрних підприємств за рахунок формалізації та інтеграції її локальних показників, які визначають позиції підприємств на ринку товарів, ресурсів, праці і капіталу;
– когнітивні моделі управління рівнем конкурентоспроможності аграрних підприємств з урахуванням внутрішніх елементів системи “підприємство – конкурентне середовище” та її взаємодія з внутрішніми факторами, що дозволяють науково обґрунтувати пріоритетний напрямок підвищення показників конкурентоспроможності.
Практичне значення одержаних полягає у можливості використання аграрними підприємствами розроблених пропозицій і рекомендацій підвищення рівня конкурентоспроможності. Теоретичне узагальнення, висновки і пропозиції щодо забезпечення конкурентних переваг можуть використовуватися органами виконавчої влади для розробки економічної галузевої політики з метою ефективного розвитку сільськогосподарського виробництва.

Міністерством аграрної політики та продовольства в АР Крим прийняті для впровадження: методика розрахунку інтегрального показника рівня конкурентоспроможності аграрного підприємства; прогноз економічної ефективності сільгоспвиробництва та долі на ринку груп підприємств різних виробничих типів; основні напрями державної політики підвищення конкурентних переваг аграрних підприємств; механізми реалізації ресурсозберігаючої програми конкурентоспроможності аграрних підприємств (довідка № 5583/4 від 06.03.2012 р.).

Міністерством економічного розвитку і торгівлі АР Крим прийняті для впровадження: обґрунтування найбільш дієвих механізмів реалізації ресурсозберігаючої програми конкурентоспроможності аграрних підприємств; ефективні напрями розвиту органічного землеробства для підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств (довідка № 747/6 від 12.03.2012 р.).

Державним підприємством “Малореченське” прийняті для впровадження: розрахунки оптимальних сценаріїв впливу внутрішньогосподарських, державних та ринкових механізмів на рівень конкурентоспроможності аграрних підприємств; когнітивна модель системи “Аграрне підприємство – конкурентне середовище” (довідка № 01/01(18/297 від 26.06.2012 р.).
Особистий внесок здобувача Наукові положення, висновки і рекомендації, що виносяться на захист, отримані автором самостійно.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження дисертації доповідались і отримали позитивну оцінку на 9-ти міжнародних і регіональних науково-практичних конференціях: “Наука в інформаційному просторі” (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); “Проблеми формування нової економіки ХХI століття” (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); “Спецпроект: аналіз наукових досліджень” (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); “Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України” (м. Луцьк, 2010 р.); “Спецпроект: аналіз наукових досліджень” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); “Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності” (м. Жовті Води, 2011р.); “Проблеми формування нової економіки XXI століття” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); “Альянс наук: вчений-вченому” (м. Дніпропетровськ, 2012 р.); “Фінансовий механізм вирішення глобальних проблем: попередження економічних криз” (м. Дніпропетровськ, 2012 р.).
Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 8 наукових робіт, у тому числі 5 у фахових виданнях ВАК, без співавторства спільним обсягом 2,6 друкованих аркушів.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел та літератури, який налічує 208 найменувань. Спільний обсяг дисертації становить 274 сторінок. Основний зміст викладено на 179 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 37 таблиць (на 44 сторінках), 43 малюнки (на 41 сторінках) і 39 додатків (на 72 сторінці).
ВИСНОВКИ 

1. Систематизація наукових поглядів на конкурентоспроможність як фундаментальну економічну категорію дає змогу стверджувати, що конкурентоспроможність тісно пов’язана з конкурентним полем і його рівнем: макроекономічний рівень визначає основні умови функціонування всієї господарської системи; мезорівень формує перспективи розвитку галузі; на мікрорівні конкурентоспроможність знаходить свою заключну форму у вигляді співвідношення ціни та якості товару. Це співвідношення залежить від умов, що сформувалися на попередніх двох рівнях, і від діяльності підприємства, його здатності використовувати власні ресурси і порівняльні національні загальногосподарські переваги. Конкурентоспроможність аграрного підприємства – рівень його переваги або відставання відносно інших учасників ринку – конкурентів, що формується інтегральним впливом виробничо-технологічних, збутових, фінансових, інвестиційних та інноваційних факторів. 

2. Механізм підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств формується під впливом ринкових відносин за державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників, активної соціальної політики держави та ефективної стратегії розвитку суб’єктів господарювання. Механізми зростання конкурентоспроможності повинні виконувати стимулюючу і соціальну функції, діяти в напрямках розвитку виробничо-комерційної діяльності суб’єктів господарювання та забезпечення споживачів якісною і доступною агропродовольчою продукцією. Доцільним є виділення двох рівнів функціонування економічних механізмів: між суб’єктами агропродовольчих ринків і за внутрішньогосподарським напрямком. В умовах посилення процесів глобалізації система економічних механізмів вимагає вдосконалення в напрямку посилення дії ринкових механізмів, забезпечення виробництва конкурентоспроможної продукції з урахуванням екологічної безпеки і споживчих переваг, відповідності стандартам якості ISO, формування ефективної системи менеджменту та маркетингу.

3. Дослідження конкурентоспроможності аграрних підприємств доцільно здійснювати за таким алгоритмом: кількісна і якісна оцінка економічних факторів, що сприяють зростанню конкурентоспроможності; розрахунок інтегрального показника рівня конкурентоспроможності аграрних підприємств різних виробничих типів із урахуванням цінових і нецінових індикаторів конкурентних переваг, якості маркетингу, організаційно-економічних та фінансових ресурсних складових; оцінка індикаторів продовольчої безпеки за групами критеріїв і визначення впливу зростання конкурентоспроможності суб’єктів господарювання на забезпечення регіональної продовольчої безпеки; моделювання підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств. Модель зростання конкурентоспроможності повинна базуватися на обґрунтованому прогнозі показників ефективності аграрних підприємств та їхньої частки на національному агропродовольчому ринку, аналізі сценаріїв впливу різних механізмів на інтегральний показник рівня конкурентоспроможності, інноваційної ресурсозберігаючої програми розвитку аграрного сектора економіки.

4. Функціонування аграрних суб’єктів господарювання здійснюється у складних умовах зовнішнього середовища. Велике значення має прямий і непрямий вплив зовнішніх факторів на рівень конкурентоспроможності аграрних підприємств: нестабільність природно-економічних умов господарювання, земельних відносин і відносин власності, недостатність заходів природно-охоронного спрямування на тлі посилення процесів руйнування ґрунтів (до 90% орних земель піддаються різним процесам деградації), реформування у контексті вступу до СОТ системи державної підтримки аграрного сектора економіки (загальна сума коштів держбюджету на потреби сільського господарства скоротилася за 2008 – 2011 рр. більш ніж в 1,3 раза з 11,02 млрд грн до 8,63 млрд грн), неефективність системи ліцензування діяльності, стандартизації та сертифікації аграрної продукції (витрати на здійснення заходів стандартизації та сертифікації знизилися у 2008 – 2010 рр. з 40,45 млн грн до 6,95 млн грн). Вплив внутрішньогосподарських механізмів на рівень конкурентоспроможності неоднозначний. Маркетингова політика більшості аграрних підприємств неефективна, недостатньо досліджуються та освоюються нові ринки збуту і ринки постачальників, що призводить до придбання матеріальних ресурсів за підвищеною ціною, збільшення вартості продукції, затоварювання продукцією і появи збитків; відсутність інновацій зумовлює збільшення витрат виробництва; недостатня ресурсозберігаюча спрямованість сучасних технологій впливає на цінову конкурентоспроможність продукції і призводить до зниження обсягу виробництва і реалізації продукції.

5. Інтегральна оцінка рівня конкурентоспроможності аграрних підприємств різних виробничих типів ґрунтується на ефективності функціонування окремих його складових: індикаторів цінової і нецінової конкурентоспроможності; організаційно-економічних і фінансових критеріїв конкурентоспроможності; маркетингу підприємства. Інтегральний показник конкурентоспроможності зернового господарства аграрних підприємств АР Крим становить 73% (при максимальному нормативному значенні 100%); конкурентоспроможність виноградарських господарств АР Крим оцінюється в 58%; овочівництва – 53%; птахівництва – 54%; садівництва – 47%, м’ясного скотарства – 45%. Низьке значення інтегрального показника свідчить про наявність потенціалу зростання рівня конкурентоспроможності. Застосування методів контролю і підвищення якості продукції дасть змогу збільшити інтегральний показник конкурентоспроможності підприємств, що спеціалізуються на вирощуванні зернових культур до 80,5%, винограду – 76,2%, овочів – 71,1%, плодів – 63,2%, на виробництві продукції птахівництва – 68,3%, скотарства – 61,3%. 

6. Визначена залежність між рівнем самозабезпеченості регіону основними продуктами та інтегральним показником конкурентоспроможності аграрних підприємств. Найбільший рівень самозабезпеченості відзначається за групами агропродовольчих товарів: зерно, виноград, яйця курячі, овочі.

7. Прогнозування рівня конкурентоспроможності аграрних підприємств містить в собі середньотерміновий прогноз показника рентабельності, який відображає наявність попиту на товар і дієвість виробничо-збутової стратегії, та прогноз ринкової частки суб’єкта господарювання, що визначає його конкурентну позицію. Результати прогнозу ґрунтуються на багатофакторній залежності результативної ознаки від дії низки факторів: співвідношення регіонального попиту і пропозиції, диверсифікації каналів реалізації; якості продукції та цінового диспаритету. Прогнозована рентабельність птахівницьких господарств м’ясного напрямку становитиме 172,0% (при цьому частка кримських підприємств на національному ринку приросту м’яса птиці становитиме 10,5%), винограду – 87,6% (частка національного ринку – 27,5%); плодів і ягід – 29,5% (ринкова частка – 5,0%); овочів – 39,1% (відповідно 3,1%); виробництва яєць – 58,2% (4,7%); зерна – 14,7% (3,5%); приросту великої рогатої худоби – 4,6% (3,9%); приросту свиней – 5,6% (4,9%).

8. Побудовані на підставі когнітивного моделювання та імпульсних процесів графіки сценарного моделювання дають підставу вважати, що оптимальним є такий вибір важелів для підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств: вдосконалення стандартизації агропродовольчої продукції та її маркування; розвиток системи сертифікації української продукції, системи лабораторного контролю її якості; рекламна діяльність з формування іміджу бренду, підприємства і підвищення споживчого попиту на вироблену продукцію; внутрішньогосподарський контроль якості продукції, дотримання технології виробництва, система штрафних санкцій до працівників господарства у випадку порушення технології виробництва, зберігання, транспортування, непродуктивних витрат і розкрадань продукції; створення та ефективне функціонування маркетингової та юридичної служби підприємства, системи раннього попередження і реагування на ринкові загрози.

9. Перехід до органічної системи ведення сільського господарства в АР Крим є головним напрямком  реалізації ресурсозберігаючої програми підвищення конкурентоспроможності та інноваційного розвитку аграрних підприємств. Він дасть змогу частково реалізувати проблеми формування системи стандартизації, сертифікації та маркування агропродовольчої продукції, сформує додаткові стимули ефективної системи внутрішньогосподарського контролю якості органічної продукції
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