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ВСТУП
Актуальність і ступінь дослідженості проблеми. Рівень розвитку сучасного суспільства залежить від багатьох чинників, серед яких педагогічна культура його членів, зокрема батьків, посідає значне місце. Завдання, що стоять сьогодні перед школою – виховання високоморальної, всебічно розвинутої, гармонійної особистості, – не можна вирішувати без активної допомоги громадськості, без свідомої участі сім’ї. Відтак, однією з важливих і складних проблем сучасної педагогічної теорії і практики є формування педагогічної культури батьків як основи вдосконалення сімейного виховання.

Одним із шляхів вирішення означеного питання є опанування історико-педагогічного досвіду, в якому зосереджено цінні результати науково-методичних пошуків вітчизняних педагогів, громадських діячів конкретного історичного періоду.

У контексті дослідження цікавою є друга половина ХХ століття. Інтерес до цього періоду не є випадковим, оскільки, як свідчить аналіз науково-педагогічних джерел, питанням  формування педагогічної культури, рівнем педагогічної підготовки батьків як чинником їхньої зрілості в ролі вихователів почали інтенсивно займатися саме в зазначений період. Найактивнішу участь у цьому брали відділення та організації Педагогічного товариства, важливим напрямом діяльності якого було створення системи загальної підготовки батьків до виховання дітей – так  званої «системи педагогічного всеобучу».
Стратегія пошуку ефективних заходів та програм педагогізації батьків знайшла своє відображення в роботах багатьох педагогів та просвітителів минулого. Так, теоретичні основи формування педагогічної культури батьків представлено в працях А.Н. Арбузова, Є.А. Аркіна, О.М. Арсеньєва, К.З. Асатурової, О.В. Бондаревської, І.В. Гребенникова, Л.Т. Григоряна, Л.В. Ковінько, Л.А. Левшина, А.С. Макаренка, А.О. Пінта, Т.С. Панфілової, В.О. Сухомлинського та ін.; організаційно-методичні питання проведення  педагогічної просвіти та самоосвіти батьків висвітлено Т.В. Воліковою, М.С. Демидовим, Р.М. Капраловою, А.П. Кондратюком, М.Д. Копанєвим, Н.К. Крупською, Л.С. Ломізе, В.О. Просецьким, О.А. Тихоновим; діяльність громадських закладів із формування педагогічної культури батьків проаналізовано Л.В. Дубровіною, П.А. Жильцовим, Ф.І. Казаковою, Н.Я. Климочкіною, В.А. Маішевою, М.Д. Махліним, І.М. Чередовим, А.Г. Хрипковою. В історико-педагогічному аспекті означене питання розглянуто А.Г. Відченко, А.В. Говорун, І.В. Дубінець, Г.В. Кравченко, П.П. Петренко, В.М. Шинкаренко та ін. Крім того, проблема сімейного виховання знайшла широке відображення й у працях Л.С. Бондарь, Л.А. Заворотченко, Л.Ю. Ковальчук, Т.Д. Кочубей, О.І. Мальцевої, О.Б. Петренко, Л.П. Петрук, що досліджували педагогічну спадщину В.О. Сухомлинського, А.С. Макаренка.
Сучасний стан проблеми формування педагогічної культури сім’ї та батьків розкрито в дослідженнях таких українських і російських науковців, як: Т.Ф. Алексєєнко, Ю.Я. Левков, О.І. Насєдкіна, Ю.А. Петров, М.А. Попов, В.Я. Титаренко та ін. Указану проблематику також висвітлено й у працях західних дослідників: А. Адлера, Т. Гордона, В. Сатир, Ю. Хамеляйнена. Учені дійшли справедливого висновку, що робота з підвищення рівня педагогічної культури батьків є основою ефективності сімейного виховання.
Отже, з одного боку, в педагогічній науці презентовано чимало монографій, науково-методичних статей з питань сімейного виховання та виховання батьків в Україні як у сучасних умовах, так і в минулому, з іншого – відсутні праці з узагальнення теорії і практики формування педагогічної культури батьків у конкретний історичний період (друга половина ХХ століття).
Актуальність обраної проблеми зумовлено і необхідністю подолання суперечностей:

· між посиленням уваги суспільства до формування педагогічної культури сім’ї і недосконалістю психолого-педагогічних розробок з означеного питання;

· між потребою самих батьків в оволодінні основами педагогічної культури і відсутністю навчально-методичних праць з питань їхнього самовиховання.

Таким чином, актуальність дослідження, об’єктивна потреба втілення у практику кращих педагогічних ідей та здобутків щодо організації процесу формування педагогічної культури батьків, які презентує друга половина ХХ століття, необхідність розв’язання наявних суперечностей і відсутність досліджень, де б цілісно розглядалася зазначена проблема, зумовили вибір теми дисертації: «Проблема формування педагогічної культури батьків у вітчизняній педагогічній думці другої половини ХХ століття».
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри теорії і методики професійної освіти і кафедри загальної педагогіки ХНПУ імені Г.С. Сковороди, що працюють над проблемою «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх і вищих навчальних закладах» (РК №1 – 20019U004104).
Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол № 4 від 26.10.07) й узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 10 від 18.12.07).
Мета дослідження. На основі вивчення історико-педагогічної літератури, архівних документів, творчої спадщини вчених другої половини ХХ століття систематизувати теоретичні ідеї та узагальнити досвід формування педагогічної культури батьків в Україні досліджуваного періоду з метою його вдосконалення в сучасних умовах.
Відповідно до мети були визначені такі завдання дослідження:

1. З’ясувати стан досліджуваної проблеми у педагогічній теорії й освітній практиці і визначити сутність, складові педагогічної культури батьків.

2. Обґрунтувати етапи розвитку теорії і практики формування педагогічної культури батьків у другій половині ХХ століття та адекватні їм тенденції.

3. Узагальнити досвід формування педагогічної культури батьків у досліджуваний період.

4. Визначити напрями творчого використання досвіду формування педагогічної культури батьків у сучасних умовах. 

Об’єкт дослідження – процес формування педагогічної культури батьків.
Предмет дослідження – теорія і практика формування педагогічної культури батьків у другій половині ХХ століття.
Методологічною основою дослідження є теорія наукового пізнання; принципи діалектики про взаємозв’язок і взаємообумовленість явищ і необхідність їх вивчення в конкретно-історичних умовах в динаміці, системно й науково, у межах діяльнісно-творчого, особистісно-орієнтованого, синергетичного й антропологічного підходів; положення про єдність національного й загальнолюдського, соціальну обумовленість освіти, виховання культурно-історичним і національним досвідом, а також Конституція України, Закон України «Про освіту», Національна програма «Освіта» (Україна ХХІ ст.).
Теоретичну основу дослідження становлять положення та рекомендації, настанови, ідеї, концепції про:

· сім’ю як виховну інституцію (Т.Ф. Алексєєнко, Ш.О. Амонашвілі, І.В. Гребенников, П.Ф. Каптерев, Н.К. Крупська, А.С. Макаренко, В.О. Сухомлинський, С.Т. Шацький);

· особливості соціально-педагогічної роботи із сім’єю (М.М. Богомолов, М.С. Демидов, Ф.І. Казакова, Р.М. Капралова, Г.В. Кравченко, Т.В. Лодкіна, В.А. Маішева, І.М. Трубавіна, А.Г. Хрипкова, Л.А. Штефан);

· зміст, форми сімейного виховання (А.Г. Відченко, М.В. Вовчик-Блакитна, А.В. Говорун, В.К. Котирло, В.М. Шинкаренко);

· питання національної освіти і виховання в історико-педагогічному плані (А.О. Вихрущ, І.В. Дубінець, М.Б. Євтух, Т.К. Завгородня, С.Т. Золотухіна, О.М. Іонова, В.С. Курило, В.К. Майборода, О.М. Микитюк, Н.С. Побірченко, О.В. Попова, В.Г. Постовий, М.Г. Стельмахович, О.В. Сухомлинська, В.П. Шпак).
Методи дослідження. Для вирішення означеної проблеми використовувався комплекс традиційних для історико-педагогічних праць методів:

· історико-педагогічний, теоретичний та системно-структурний – з метою систематизації теоретичних ідей та узагальнення досвіду теорії і практики формування педагогічної культури батьків у другій половині ХХ століття;

· проблемно-цільовий і порівняльний – для аналізу науково-педагогічної літератури, монографічних видань, матеріалів періодичної преси та нормативних документів досліджуваного періоду;

· ретроспективний – для виявлення можливостей використання форм і методів формування педагогічної культури батьків у вітчизняній думці другої половини ХХ століття у сучасних умовах.

Джерельна база дослідження. У процесі роботи над дисертацією використовувалися історико-педагогічні праці, сучасна психолого-педагогічна і методична література; статистичні збірники, Програми педагогічної просвіти батьків Міністерства освіти, збірники наказів та інструкцій Міністерства освіти, матеріали з’їздів КПРС, звіти керівних органів освіти, навчальних закладів і громадських організацій; матеріали періодичних видань досліджуваного періоду (журнали «Народное образование», «Советская школа», «Воспитание школьников», «Вопросы психологии», «Семья и школа», «Вертикаль», «Рідна школа», «Педагогіка і психологія», «Початкова школа», «Джерела», «Оберіг», газети «Освіта», «Шкільний світ», «Початкова освіта», «Завуч», «Учительская газета»); дисертаційні дослідження та автореферати, в яких висвітлено теоретичні аспекти досліджуваної проблеми.
Вивчалися й аналізувалися матеріали архівів: Центрального державного архіву вищих органів влади і управління України (ЦДА ВОВУ України), фонд 166 «Міністерство освіти України»; Державного архіву Харківської області (ДАХО), фонд Р-4293 «Харківський державний педагогічний інститут імені Г.С. Сковороди», фонд Р-6113 «Харьковское областное отделение общества по распространению политических и научных знаний Украинской ССР», фонд Р-4295 «Відділ народної освіти Харківського облісполкому», матеріали Педагогічного товариства України.
У дисертації також використано науково-педагогічні матеріали Харківської державної наукової бібліотеки імені В. Короленка, ЦНБ НАН України імені В. Вернадського, бібліотеки Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна, Російської державної бібліотеки (м. Москва).
Хронологічні межі дослідження охоплюють другу половину ХХ століття як найбільш значущий період у площині тенденцій педагогізації населення.
Нижня хронологічна межа – 50-60-ті рр. ХХ століття – визначається розробленням теоретичних питань формування педагогічної культури батьків (змісту, форм і методів роботи з батьками), накопиченням практичного досвіду (робота шкіл у цьому напрямі, відкриття університетів педагогічних знань для батьків, участь засобів масової інформації у поширенні педагогічної інформації тощо), що стало поштовхом до створення й функціонування системи педагогічного всеобучу.
Верхня хронологічна межа обґрунтовується соціально-економічними та політичними зрушеннями, які відбулися в українській державі в 90-ті рр. ХХ століття і зумовили звуження системи педагогічного всеобучу батьків.
Наукова новизна і теоретична значущість дослідження полягає в тому, що в дослідженні вперше: представлено цілісний аналіз проблеми формування педагогічної культури батьків у вітчизняній думці другої половини ХХ століття; визначено передумови створення системи педагогічного всеобучу у досліджуваний період; обґрунтовано етапи розвитку теорії й практики: 1) кінець 50-х – 60-ті рр. ХХ ст. – етап інтенсивного розроблення теоретичних питань формування педагогічної культури батьків; 2) 70-ті – 80-ті рр. ХХ ст. – етап теоретичного узагальнення і накопичення практичного досвіду; 3) 90-ті рр. ХХ ст. – етап осмислення й переоцінки здобутого досвіду; виявлено особливості змісту знань, умінь і навичок, необхідних батькам для реалізації завдань морального, естетичного, розумового, трудового, фізичного виховання дітей у сім’ї; визначено тенденції формування педагогічної культури батьків у другій половині ХХ століття (поступове розширення змісту педагогічної просвіти, удосконалення форм і методів роботи з батьками, широке залучення громадськості до поширення педагогічних знань, урахування прогресивних надбань попередніх років і використання передового досвіду); схарактеризовано особливості діяльності школи, народних університетів педагогічних знань для батьків у процесі формування педагогічної культури батьків; визначено напрями творчого використання досвіду формування педагогічної культури батьків у сучасних умовах (педагогічна просвіта батьків; залучення батьків до виховної роботи з дітьми).
Уточнено підходи до розкриття сутності педагогічної культури батьків та її складові.
Подальшого розвитку й конкретизації набули напрями формування педагогічної культури батьків у другій половині ХХ століття (розроблення навчальних посібників, науково-популярної літератури для батьків, підготовка словниково-довідкової літератури, використання засобів масової інформації).
У науковий обіг уведено нові матеріали (23 одиниці) з психолого-педагогічних проблем сімейного виховання, зокрема з досвіду роботи Педагогічного товариства, шкіл і народних університетів педагогічних знань, метою діяльності яких було формування педагогічної культури батьків, надруковані на сторінках педагогічної преси досліджуваного періоду, що раніше не використовувались у наукових працях.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні спецкурсу «Формування педагогічної культури батьків» (історико-педагогічний аспект) для студентів педагогічних навчальних закладів III-IV рівнів акредитації.
Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Слов’янського державного педагогічного університету (довідка № 68-08-159 від 3.10.08р.), Харківського гуманітарно-педагогічного інституту (довідка № 01-12/970 від 9.10.2008р.), Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (довідка № 03-302 від 1.10.08р.).

Отримані у ході наукового пошуку концептуальні положення, висновки та рекомендації, фактичний історико-педагогічний матеріал можуть бути підґрунтям для подальших історико-педагогічних досліджень. Їх доцільно використовувати для підвищення рівня педагогічної культури батьків у сучасних умовах, а також у навчально-виховному процесі вищих навчальних закладів: під час читання лекційних курсів з педагогіки, історії педагогіки та соціальної педагогіки для студентів педагогічних навчальних закладів ІІІ-IV ступенів акредитації та слухачів інститутів післядипломної освіти, у процесі підготовки курсових та дипломних робіт, під час написання посібників, навчально-методичної літератури, створення підручників з педагогіки та історії педагогіки.
Достовірність результатів дослідження забезпечується методологічним обґрунтуванням його теоретичних положень, використанням комплексу взаємодоповнюючих методів, адекватних предмету, меті, завданням дослідження, системним аналізом теоретичного матеріалу, широкою апробацією результатів дослідження.
Апробація результатів дисертації здійснювалась у ході дослідницько-експериментальної роботи через звіти на засіданнях кафедри загальної педагогіки Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди та публікацію матеріалів дисертації. Основні положення, висновки, рекомендації і результати дослідження доповідалися на Міжнародних та регіональних науково-практичних конференціях: «Методологія сучасних наукових досліджень» (м. Харків, 2006 р.), «Наукова конференція викладачів та аспірантів кафедри загальної педагогіки» (м. Харків, 2007 р.), «Strategiczne pytania światowej nayki - 2008» (Przemyśl, 2008 r.), «Nowoczesnych naukowych osiągnieč - 2008» (Przemyśl, 2008 r.), «Наука і соціальні проблеми суспільства: освіта, культура, духовність» (м. Харків, 2008 р.).
Публікації. Зміст та основні результати дослідження відображено у 14 одноосібних публікаціях автора, серед яких: 9 – статті у провідних наукових фахових виданнях; 5 – статті й тези в збірниках матеріалів конференцій.
Структура дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (270 найменувань), 7 додатків (на 54 сторінках). Загальний обсяг дисертації – 239 сторінок, основна частина роботи становить 160 сторінок.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ.

Аналіз історико-педагогічної, методичної літератури, монографій та матеріалів періодичних видань, архівних даних дозволив зробити такі висновки:

У дослідженні вперше подано цілісний аналіз теорії і практики формування педагогічної культури батьків у вітчизняній думці другої половини ХХ століття.
1. З’ясовано, що питання формування педагогічної культури батьків належить до актуальних проблем педагогічної науки.
У дисертації досліджено процес формування педагогічної культури батьків в історичному контексті: розкрито витоки її формування (рукописи «Пчела», «Златоуст», «Изборник Святослава», «Слово некоего отца к сыну, словеса душеполезная», «Поучения, или Духовная Великого князя Владимира Мономаха детям своим», збірник «Домострой» та ін.), систематизовано погляди зарубіжних (Я.А. Каменський, Й.Г. Песталоцці,  Ж.-Ж. Руссо,) та вітчизняних педагогів і філософів (П.П. Блонський, П.Ф. Каптерев, Н.К. Крупська, П.Ф. Лесгафт, А.С. Макаренко, М.І. Пирогов, Д.І. Писарев, М.Г. Стельмахович, В.О. Сухомлинський, К.Д. Ушинський, С.Т. Шацький та ін.) щодо мети, завдань, змісту, форм і методів формування педагогічної культури батьків. З’ясовано, що педагогічна громадськість, усвідомлюючи роль та значення педагогічної освіченості батьків у вихованні підростаючого покоління, наполягала на необхідності формування їхньої педагогічної культури, що характеризується комплексом знань, умінь психолого-педагогічного характеру та потреб батьків, які визначають систематичну їхню діяльність, спрямовану на виховання та розвиток дитини.
2. На основі врахування ступеня суспільно-політичного розвитку країни, рівня й особливостей розвитку педагогічної науки, соціально-педагогічних процесів в Україні, специфіки світоглядної позиції і діяльності науковців досліджуваного періоду обґрунтовано етапи розвитку теорії і практики формування педагогічної культури батьків у другій половині ХХ століття.
Перший етап (кінець 50-х рр. ХХ ст. - 60-ті рр. ХХ ст.) – етап інтенсивного розроблення теорії формування педагогічної культури батьків. Він характеризувався значними теоретичними наробками педагогів щодо усвідомлення значущості проблеми формування педагогічної культури батьків, вивченням здобутків, накопичених в педагогіці родинного виховання минулого, науковим осмисленням проблеми, обґрунтуванням форм і методів педагогізації батьків, пошуком нових підходів до змісту роботи з ними.
Другий етап (70-ті рр. ХХ ст. - 80-ті рр. ХХ ст.) – етап теоретичного узагальнення і накопичення практичного досвіду, масового поширення педагогічних знань серед населення. Цей етап знаменувався створенням системи всезагальної підготовки батьків до виховання дітей – педагогічного всеобучу, яка забезпечувала єдність морального, розумового, естетичного, трудового і фізичного виховання дітей.
Третій етап (90-ті рр. ХХ ст.) – етап осмислення й переоцінки здобутого досвіду. Період розвитку педагогічної думки в умовах незалежної України, який характеризувався, з одного боку, звуженням системи формування педагогічної культури батьків, зменшенням кількості установ, що надавали педагогічну допомогу сім’ям, зникненням певних форм роботи з батьками (стіннівки та бюлетені на підприємствах, виїзні бесіди та лекції); з іншого – узагальненням позитивних досягнень і урахуванням певних недоліків системи з метою подальшого її удосконалення.
Визначено, що поступове розширення змісту педагогічної просвіти, поява нових форм і методів роботи з батьками, широке залучення громадськості до поширення педагогічних знань, урахування прогресивних надбань попередніх років і використання передового досвіду відображали основні тенденції розроблення проблеми формування педагогічної культури батьків у вітчизняній думці другої половини ХХ століття.
3. Установлено, що створенню системи формування педагогічної культури батьків у досліджуваний період сприяла активна участь шкіл у процесі педагогізації сімей, масове відкриття народних університетів педагогічних знань для них, широке використання засобів педагогічної комунікації.
Виявлено, що в другій половині ХХ століття склалися певні форми і методи роботи з батьками, найпоширенішими з яких були: лекції (загальношкільні, для батьків учнів групи класів, паралельних класів, одного класу), бесіди (колективні, групові, індивідуальні), батьківські збори (загальношкільні, класні), відкриті уроки, педагогічні практикуми, диспути, дні відкритих дверей, батьківські дні, конференції (класні, загальношкільні, кущові конференції батьків у мікрорайонах, районні, міські та сільські), зустрічі «за круглим столом», консультації (групові, індивідуальні), демонстрація фільмів на педагогічні теми, вечори запитань та відповідей тощо. Така їх різноманітність й багатогранність допомагала обирати найбільш оптимальні для кожного закладу й установи форми поширення педагогічних знань серед батьків.
З’ясовано, що залучення досвідчених педагогів, психологів, медичних працівників та юристів до поширення знань серед населення, з одного боку, підіймало питання розроблення теорії і розповсюдження досвіду формування педагогічної культури батьків у ранг суспільно важливих проблем, з іншого – посилювало її змістовно.

4. Доведено, що досвід формування педагогічної культури батьків у вітчизняній педагогічній думці другої половини ХХ століття (позитивний і негативний) може слугувати орієнтиром  у побудові системи педагогічного всеобучу батьків у сучасних умовах реформування освіти України. Ефективність ідеї формування педагогічної культури батьків залежить від запровадження широкого спектру заходів, форм і методів роботи з батьками, розроблення та вдосконалення навчально-методичного забезпечення (навчальних планів, програм, підручників, посібників) та залучення широкої громадськості до формування педагогічної культури батьків.

Представлена дисертація не вичерпує досліджуваної проблеми. Предметом подальшого вивчення можуть бути особливості педагогізації батьків у сферах морального, естетичного, розумового і фізичного виховання дітей у різні історичні періоди.
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