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ВСТУП

Актуальність теми. Запровадження правових, демократичних та соціальних принципів розвитку держави, створення дієвого механізму забезпечення прав і свобод людини і громадянина зумовлює потребу у ґрунтовних перетвореннях у всіх напрямках її діяльності та, зокрема, у напрямку регулятивної діяльності.

Органи внутрішніх справ України, як частина цього механізму, виконують певні завдання у вказаній сфері, реалізують й функцію з надання адміністративних послуг, характеризуючи яку В.Б. Авер’янов зазначав: «Виконання органами виконавчої влади значної частини обов’язків перед приватними особами пов’язане з такою, поки що нетрадиційною для вітчизняного досвіду функцією держави, як надання адміністративних (або управлінських) послуг. Ця нова функція була вперше передбачена Концепцією адміністративної реформи в Україні (1998 р.), а самі управлінські послуги визначені в ній як «послуги з боку органів виконавчої влади, що є необхідною умовою реалізації прав і свобод громадян – зокрема, реєстрація, ліцензування, сертифікація» [78, с. 11–17]. Розвиток положень зазначеного нормативно-правового акту знайшов відображення в Концепції розвитку системи надання адміністративних послуг органами виконавчої влади (2006 р.) та інших актах з питань надання адміністративних послуг.

Законодавство України пов’язує надання адміністративних послуг з реєстраційними процедурами в діяльності органів внутрішніх справ щодо реєстрації транспортних засобів та видачі дозволів на зброю. Відповідно до статистичних даних ГУМВС України в Автономній Республіці Крим за період 2007–2011 рр. кількість зареєстрованих транспортних засобів становила – 260804, а кількість зареєстрованої зброї – 16505. Причому, якщо кількість зареєстрованих транспортних засобів залежить від фінансових можливостей населення, то кількість зареєстрованої зброї постійно зростає. Так, порівнюючи статистичні дані вбачається, що кількість зареєстрованих транспортних засобів у 2007 р. становила 57342. У 2011 р. цей показник знизився і становив 40382. Кількість зареєстрованої зброї у 2007 р. становила 1277 одиниць, а у 2011 р. – 5807 (загальна динаміка – 78 %). Наведене свідчить, що кількість реєстраційних процедур щороку зростає, проте недосконалість законодавства у цій сфері зумовлює недоліки в діяльності органів внутрішніх справ, що, у свою чергу, призводить до порушень прав та законних інтересів фізичних та юридичних осіб.

За таких обставин зростає потреба у проведенні наукових досліджень у сфері здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ, оскільки ця діяльність набуває виняткового значення, внаслідок того, що: по-перше, їх здійснення пов’язане з реалізацію прав фізичних та юридичних осіб, по-друге, – постійним підвищенням якості діяльності органів внутрішніх справ, по-третє, реєстрація зброї та транспортних засобів є дуже важливою та відповідальною роботою, адже як зброя, так і автомобілі є джерелами підвищеної небезпеки та потребують значної уваги з боку відповідних суб’єктів за їх обігом та використанням. Крім того, назріла й необхідність у розробці й затвердженні на державному рівні «єдиних стандартів» у зазначеній сфері.

Теоретичною основою для виконання дисертаційного дослідження є наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, як з адміністративного права, так і з теорії держави і права й інших правових наук, серед яких такі, як: В.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, В.Г. Афанасьєв, О.М. Бандурка, Д.М. Бахрах, В.М. Бевзенко, Ю.П. Битяк, В.М. Гаращук, І.П. Голосніченко, Р.А. Калюжний, Т.О. Коломоєць, В.К. Колпаков, А.Т. Комзюк, О.П. Коренєв, О.В. Кузьменко, С.Н. Махіна, Н.Р. Нижник, Р.С. Павловський, В.Г. Перепелюк, С.В. Пєтков, В.Ф. Погорілко, В.М. Плішкін, А.М. Подоляка, О.П. Рябченко, Н.Г. Саліщева, А.О. Селіванов, О.Ф. Скакун, В.Д. Сорокін, Ю.М. Старілов, С.Г. Стеценко, М.С. Студенікіна, М.М. Тищенко, К.С. Чекалін, М.С. Шалумов, І.Б. Шахов, О.В. Шоріна, Х.П. Ярмакі та ін.

Окремі аспекти реєстраційної діяльності досліджено в роботах сучасних представників цивільно-правової галузі, зокрема в роботі С.В. Гринько досліджено правові аспекти реєстрації прав на землю, О.О. Квасніцької – правове регулювання державної реєстрації суб’єктів підприємницької діяльності.

У рамках адміністративно-правової науки окремі аспекти реєстраційної діяльності висвітлено в дослідженнях: С.С. Саїва, що присвячене реєстрації фізичних осіб в Україні; С.В. Лихачова, який висвітлив дозвільне провадження в адміністративному процесі; Я.О. Пономарьової, яка охарактеризувала адміністративні провадження з державної реєстрації речових прав на нерухоме майно.

Однак, при різноманітності наукових джерел, жодної монографічної роботи з проблематики реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ, в якій би комплексно вивчалися та вирішувалися відповідні питання, до цього часу немає, що також додає вагомої актуальності обраній тематиці дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до Концепції адміністративної реформи в Україні, затвердженої Указом Президента України від 22 липня 1998 року № 810/98»; Концепції розвитку системи надання адміністративних послуг органами виконавчої влади, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 15 лютого 2006 р. № 90-р; Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 рр., затверджених наказом МВС України від 29.07.2010 № 347 (пп. 24 п. 10, пп. 12 п. 11); Пріоритетних напрямів наукових досліджень Кримського юридичного інституту Одеського державного університету внутрішніх справ на 2009–2012 рр. (п. 1.4). Тема дисертації затверджена Вченою радою Кримського юридичного інституту Одеського державного університету внутрішніх справ 17 квітня 2008 р. (протокол № 8).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України та практики його реалізації визначити зміст реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ, а також сформулювати науково обґрунтовані пропозиції та рекомендації з удосконалення національного законодавства у цій сфері та практики діяльності органів внутрішніх справ щодо здійснення реєстраційних процедур.

Досягнення поставленої мети зумовило постановку таких основних завдань:

– визначити поняття реєстраційних процедур та охарактеризувати їх особливості;

– розкрити місце реєстраційних процедур в системі адміністративного процесу;

– дослідити поняття та нормативно-правове регулювання реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ;

– здійснити класифікацію реєстраційних процедур в діяльності органах внутрішніх справ;

– провести аналіз принципів, на основі яких мають ґрунтуватись та здійснюватись реєстраційні процедури в діяльності органів внутрішніх справ;

– дослідити порядок здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ;

– визначити додаткові вимоги до здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ;

– виділити основні шляхи удосконалення здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, пов’язані із здійсненням реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ.

Предметом дослідження є реєстраційні процедури в діяльності органів внутрішніх справ. 

Методи дослідження. З урахуванням специфіки теми, мети і завдань дослідження було використано різні наукові методи, зокрема: за допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат, зокрема визначено поняття «реєстраційна процедура», «реєстраційна процедура в діяльності органів внутрішніх справ» (підрозділи 1.1, 2.1); порівняльно-правовий метод був використаний для дослідження співвідношення понять «адміністративний процес», «адміністративна процедура», «провадження» (підрозділ 1.1). Системно-структурний метод був використаний для визначення місця реєстраційних процедур в системі адміністративного процесу (підрозділ 1.2); критеріїв класифікації реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ (підрозділ 2.2), а також їх принципів (підрозділ 2.3). Порівняльно-правовий метод використано для аналізу нормативно-правового регулювання, організації та здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ (підрозділ 2.1, 3.1, 3.2), а також для виокремлення ознак та сутності реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ (підрозділ 1.1). Методи класифікації, групування, системний та функціональний застосовано для визначення організаційно-правових засад здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ, а також дослідження вимог до їх організації та здійснення (підрозділ 3.1, 3.2). Застосування методу документального аналізу, статистичного, компаративного та методу моделювання дозволило виділити основні шляхи удосконалення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ (підрозділ 3.3). Ці та інші методи наукового пізнання використовувалися у взаємозв’язку, що сприяло проведенню всебічного аналізу, обґрунтуванню теоретичних висновків та практичних рекомендацій.

Нормативною основою відповідно до напрямку дисертаційної роботи є Конституція України, закони України, постанови Верховної Ради України, акти Президента України і Кабінету Міністрів України, нормативні акти Міністерства внутрішніх справ України та інших центральних органів виконавчої влади.

Емпіричну базу дослідження становлять: по-перше, статистичні дані Міністерства внутрішніх справ України за 2007–2011 роки щодо кількості зареєстрованих транспортних засобів, об’єктів дозвільної системи; по-друге, результати анкетування (345 працівників ГУМВС України в АР Крим).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших комплексних досліджень, присвячених теоретичним та практичним питанням вдосконалення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше:
· запропоновано дефініцію «реєстраційна процедура в діяльності органів внутрішніх справ», під якою слід розуміти регламентований адміністративно-процесуальними нормами порядок діяльності, що здійснюються підрозділами Державної автомобільної інспекції та підрозділами дозвільної системи та ліцензування з метою підтвердження з боку держави правового статусу суб’єктів або наділення суб’єктів правами та обов’язками, а також впорядкування відносин, пов’язаних з об’єктами, обіг яких має певні обмеження;

· визначено зміст додаткових вимог до здійснення реєстраційних процедур в діяльності органах внутрішніх справ, до яких віднести такі: результативність, своєчасність, зручність, доступність та ін.;

удосконалено:
· дефініцію «реєстраційної процедури», під якою слід розуміти регламентований адміністративно-процесуальними нормами порядок діяльності органів публічної адміністрації, що здійснюються з метою: офіційного визнання законності правових актів; дій юридичних осіб; дій фізичних осіб; підтвердження з боку держави правового статусу суб’єктів; наділення суб’єктів правами або обов’язками; фіксації юридичних фактів; встановлення певних правових відносин;

· теоретичні положення щодо визначення місця реєстраційних процедур в системі адміністративного процесу, які віднесено до адміністративних неконфліктних процедур;

· систему принципів, на основі яких має ґрунтуватись та здійснюватись реєстраційні процедури в діяльності органів внутрішніх справ, до яких віднесено: фундаментальні (основоположні) принципи, загальні принципи діяльності органів внутрішніх справ, спеціальні (особливі) принципи реєстраційних процедур;

дістали подальшого розвитку:
· класифікація реєстраційних процедур в діяльності органах внутрішніх справ: залежно від об’єкту, щодо якого здійснюється реєстрація; залежно від суб’єкту, що здійснює реєстрацію; залежно від мети здійснення реєстраційних процедур; залежно від структури реєстраційних процедур;

· порядок організації та здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ, зокрема визначено його стадії, до яких віднесено: прийом документів, необхідних для здійснення реєстраційних дій; розгляд наданих документів та їх вивчення (перевірка достовірності); прийняття рішення про здійснення реєстраційних дій або відмову в їх здійсненні; оскарження рішення про відмову в здійсненні реєстраційних дій (факультативна); виконання рішення про здійснення реєстраційних дій;

· рекомендації щодо необхідності прийняття нових нормативно-правових актів (Адміністративно-процедурного кодексу України, Закону України «Про адміністративні послуги»; адміністративних регламентів із надання реєстраційних послуг), внесення змін та доповнень до чинного законодавства у цій сфері, а також удосконалення заходів щодо забезпечення інформаційної безпеки органів, що здійснюють реєстраційні процедури, до яких віднесено: запровадження та використання комплексних систем захисту інформації щодо реєстрів; запровадження системи навчання працівників тощо.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес, та можуть бути використані:

· у сфері науково-дослідної діяльності – основні висновки дослідження може бути використано для подальшої розробки проблем удосконалення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ (акт впровадження Кримського юридичного інституту Одеського державного університету внутрішніх справ МВС України від 12.01.2011);

· у правотворчості – використання результатів дослідження буде сприяти удосконаленню правового регулювання реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ;

· у правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить поліпшити практичну діяльність органів внутрішніх справ щодо реалізації реєстраційних процедур (акт впровадження в практичну діяльність Головного управління Міністерства внутрішніх справ України в Автономній Республіці Крим від 07.02.2012);

· у навчальному процесі – матеріали дисертації використовувались під час проведення занять з дисциплін «Адміністративне право», «Адміністративний процес», «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ». Їх враховано у науково-методичних розробках, підготовлених дисертантом з метою забезпечення викладання зазначених дисциплін (акт впровадження Кримського юридичного інституту Одеського державного університету внутрішніх справ МВС України від 17.02.2011 р.). 

Апробація результатів дисертації. Дисертація обговорювалася за розділами і в цілому на засіданнях кафедри адміністративного права та адміністративного процесу Кримського юридичного інституту Одеського державного університету внутрішніх справ. Результати дисертаційного дослідження доповідались на міжнародних, всеукраїнських, міжвузівських науково-практичних конференціях та семінарах: «Проблеми розбудови адміністративно-процесуального кодексу України» (Сімферополь, 2008 р.); «Актуальні проблеми національного законодавства» (м. Кіровоград, 2008, 2009 рр.), «Актуальні проблеми юридичної науки та правоохоронної діяльності очима майбутніх юристів» (м. Сімферополь, 2008 р.), «Забезпечення прав і свобод людини і громадянина в контексті конституційної реформи» (м. Київ, 2008 р.), «Адміністративна реформа та проблеми вдосконалення діяльності правоохоронних органів» (м. Сімферополь 2009, 2010 рр.) «Актуальні проблеми діяльності ОВС» (м. Кіровоград, 2008 р.), «Забезпечення прав людини в службово-бойовій діяльності органів внутрішніх справ України» (м. Сімферополь, 2010 р.), «60-річчя з дня підписання Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод 1950 р.» (м. Сімферополь, 2010 р.), «Юридична наука: політичні, економічні та соціальні витоки сьогодення» (м. Київ, 2010 р.); «Актуальні проблеми забезпечення громадської безпеки» (Кіровоград, 2011 р.); «Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави» (Одеса, 2011 р.) та ін. 

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження викладені у 12 публікаціях автора, з яких 4 одноосібні статті у наукових фахових виданнях України і 8 тез доповідей на наукових конференціях.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає у формулюванні науково-обґрунтованих пропозицій та рекомендацій з удосконалення національного законодавства та практики діяльності органів внутрішніх справ щодо здійснення реєстраційних процедур. Здобувачем сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі:

1. Реєстраційна процедура – це регламентований адміністративно-процесуальними нормами порядок діяльності органів публічної адміністрації, що здійснюються з метою: офіційного визнання законності правових актів; дій юридичних осіб; дій фізичних осіб; підтвердження з боку держави правового статусу суб’єктів; наділення суб’єктів правами або обов’язками; фіксації юридичних фактів; встановлення певних правових відносин.

Особливостями реєстраційних процедур є такі: суспільні відносини, що виникають у процесі реалізації реєстраційних процедур є адміністративно-правовими; порядок здійснення реєстраційних процедур регулюється адміністративно-процесуальними нормами; реєстраційні процедури здійснюється органами публічної адміністрації та їх структурними підрозділами; реєстраційні процедури є процедурами прийняття юридичних актів; реєстраційні процедури здійснюються з метою: офіційного визнання законності: правових актів; дій юридичних осіб; дій фізичних осіб; підтвердження з боку держави правового статусу суб’єктів; наділення суб’єктів правами або обов’язками; фіксації юридичних фактів; встановлення певних правових відносин.

2. Реєстраційні процедури розглянуто як різновид адміністративних неконфліктних процедур, що в свою чергу є частиною адміністративного процесу, які мають суттєві відмінності, пов’язані з: з об’єктом відносно якого здійснюється процедура, суб’єктом, що уповноважений здійснити процедуру; метою здійснення процедури та порядком здійснення процедури.

3. Реєстраційні процедури в діяльності органів внутрішніх справ – це регламентований адміністративно-процесуальними нормами порядок діяльності, що здійснюються підрозділами Державної автомобільної інспекції, підрозділами дозвільної системи та ліцензування з метою підтвердження з боку держави правового статусу суб’єктів або наділення суб’єктів правами та обов’язками, а також впорядкування відносин, пов’язаних з об’єктами, обіг яких має ряд обмежень.

Встановлено, що реєстраційні процедури в діяльності органів внутрішніх справ спрямовані на: по-перше, підтвердження з боку держави правового статусу суб’єктів; по-друге, наділення суб’єктів правами та обов’язками; по-третє, впорядкування відносин, пов’язаних з об’єктами, обіг яких має ряд обмежень, а саме транспортних засобів і зброї.

4. Реєстраційні процедури в діяльності органів внутрішніх справ можна класифікувати по-перше, залежно від об’єкта, щодо якого вони здійснюються; по-друге, залежно від суб’єкта, що їх здійснює; по-третє, залежно від мети здійснення реєстраційних процедур; по-четверте, залежно від структури реєстраційних процедур.

5. Принципи, на основі яких мають ґрунтуватись та здійснюватись реєстраційні процедури в діяльності органів внутрішніх справ можна сформувати у такі групи: по-перше, фундаментальні (основоположні) принципи, до яких віднесено: законності, пріоритету прав і свобод людини, справедливості, гуманізму; по-друге, загальні принципи діяльності органів внутрішніх справ, до яких віднесено: гласності, відповідальності, неупередженості, професійності, добросовісності та ін.; по-третє, спеціальні (особливі) принципи, до яких віднесено: рівності учасників реєстраційної процедури, вільного доступу громадян до інформації, необхідної для здійснення реєстраційних дій, прозорості процесу прийняття рішень; належного документального оформлення реєстраційних дій; забезпечення можливості оскарження прийнятого рішення.

6. Встановлено, що порядок організації та здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ включає в себе такі стадії, як: а) прийом документів, необхідних для здійснення реєстраційних дій; б) розгляд наданих документів та їх вивчення (перевірка достовірності); в) прийняття рішення про здійснення реєстраційних дій або відмову в їх здійсненні; г) оскарження рішення про відмову в здійсненні реєстраційних дій (факультативна); д) виконання рішення про здійснення реєстраційних дій.

7. Додатковими вимогами до здійснення реєстраційних процедур в діяльності органів внутрішніх справ мають стати такі: а) результативність; б) своєчасність; в) зручність; г) доступність; д) коректність, ввічливість та шанобливе ставлення до громадян. Встановлено, що додаткові вимоги до здійснення реєстраційних процедур повинні доповнювати принципи реєстраційних процедур, які виступають як основні вимоги до їх здійснення.

8. Недостатня ефективність реєстраційних процедур органів внутрішніх справ зумовлена недосконалістю їх нормативно-правового та інформаційного забезпечення, внаслідок цього напрямки вдосконалення реєстраційних процедур органів внутрішніх справ сформульовано таким чином: по-перше, вдосконалення нормативно-правового забезпечення (прийняття нормативно-правових актів, що визначатимуть основи діяльності уповноважених суб’єктів із надання реєстраційних послуг; запровадження типової структури нормативно-правових актів, які мають регламентувати організаційну побудову та повноваження органів, що здійснюють реєстраційні процедури; внесення змін до діючих нормативно-правових актів); по-друге, вдосконалення інформаційного забезпечення, при формулюванні напрямків якого основна увага приділена ефективному забезпеченню інформаційної безпеки органів, що здійснюють реєстраційні процедури (запровадження та використання комплексних систем захисту інформації, їх постійне оновлення та вдосконалення; запровадження системи навчання працівників підрозділів, що здійснюють реєстраційні функції; посилення відповідальності за розголошення конфіденційної інформації).
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