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Актуальність теми. В умовах інтеграції України до Європейського економічного простору необхідною є адаптація діяльності будівельних підприємств до загальноприйнятих міжнародних вимог, що сприятиме визнанню вітчизняних суб’єктів господарювання повноправними учасниками регіональних та міжнародних ринків нерухомості, будівельних товарів та послуг. Ключовою вимогою такої інтеграції є впровадження в діяльність підприємств стандарту ISO 9001:2008, який передбачає обов'язкове використання процесного підходу, а, відповідно, і процесного менеджменту на всіх етапах виробництва та реалізації продукції і послуг будівельної галузі. Однак сучасні реалії функціонування будівельних підприємств підтверджують наявність ряду проблем, що перешкоджають цьому: непоінформованість керівництва про потреби управління якістю і переваги процесного менеджменту, дефіцит фахівців, висока вартість упровадження через персоніфікацію проектів із формування процесного менеджменту, розроблених для окремих підприємств.

Теоретичною і методологічною основою роботи є праці вітчизняних і зарубіжних учених. Питаннями підвищення ефективності діяльності підприємств, удосконалення управління взагалі та стосовно будівельного комплексу займалися вчені Н. Барановська, Р. Брейтенбюхер, Н. Верхоглядова, А. Войтенко, А. Гойко, А. Городецький, Є. Гриша, Л. Джайн, В. Залунін, П. Каюк, В. Кірнос, А. Котова, Ш. Лі, В. Ліндсей, Б. Лінтз, А. Лісіцин, В. Млодецький, Дж. Неліс, Ю. Орловська, О. Паршина, Ю. Пинда, П. Рогожин, Ю. Сіміонов, Ф. Стангенберг, І. Степанов, В. Тенг, Ю. Тесля, В. Ткаченко, А. Товба, Р. Тян, В. Федоренко, П. Фісуненко, М. Хан, Р. Хаулетт. Питання формування процесного підходу та його впровадження досліджували вчені Р. Ангус, A. Беттс, І. Бондар, А. Бортник, A. Браш, У. Браун, Н. Бушуєва, С. Бушуєв, В. Вечеров, А. Вознюк, Р. Грехам, T. Давенпорт, Дж. Джестон, Р. Джонстон, В. Еліферов, Х. Йоханссон, А. Капітула, О. Климчук, В. Коваль, Л. Лаврентьєва, Н. Матвєєва, Є. Ойхман, Т. Орєхова, Є. Попов, Г. Раммлер, K. Роуз, В. Рєпін, М. Степанова, А. Фурсов, M. Хаммер, С. Чамберс, Дж. Чампі, В. Чеглатонєв. 

Незважаючи на численні публікації з широкого спектра проблем процесного менеджменту, недостатньо вивченими залишаються питання методичного забезпечення та науково-практичних рекомендацій щодо впровадження процесного менеджменту на будівельних підприємствах України. Відтак необхідність розробки методу формування основних бізнес-процесів з урахуванням особливостей товару для конкретного сегмента будівельного ринку, формулювання критеріїв оцінки ефективності бізнес-процесів і підходу щодо їх удосконалення з урахуванням обмежених ресурсів будівельних підприємств та вимог їх стратегічного розвитку є важливими завданнями, що зумовлюють актуальність теми дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає основним напрямам науково-дослідницьких робіт Державного вищого навчального закладу «Придніпровська академія будівництва та архітектури». У рамках теми «Розробка, вдосконалення й реалізація методів і моделей менеджменту, маркетингу та управління проектами щодо підвищення ефективності функціонування українських підприємств» (№ держреєстрації 0111U00431, виконавець) внесок автора полягає у вдосконаленні науково-методичного базису щодо розробки та впровадження процесного менеджменту на будівельних підприємствах. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методичних підходів та розробка науково-практичних рекомендацій щодо формування в сучасних умовах процесного менеджменту на будівельних підприємствах України з урахуванням вимог системи збалансованих показників і обмежених ресурсів. 

Відповідно до мети в дисертації поставлені такі завдання теоретичного і прикладного характеру:

–  розглянути теоретичні основи формування процесного менеджменту на підприємствах;

– дати характеристику бізнес-процесам як базі процесного менеджменту та визначити сучасні стратегічні орієнтири їх формування;

– дослідити науково-прикладні проблеми впровадження процесного менеджменту на будівельних підприємствах України;

– провести аналіз стану будівельного комплексу України та визначити роль менеджменту в процесі розвитку підприємств галузі;

– запропонувати алгоритм вирішення завдання щодо формування процесного менеджменту на будівельних підприємствах та методичний інструментарій його практичної реалізації;

– обґрунтувати заходи удосконалення процесного менеджменту для впровадження на вітчизняних будівельних підприємствах;

– оцінити ефективність формування та реалізації процесного менеджменту на будівельному підприємстві.

Об'єктом дисертаційного дослідження є процес управління будівельними підприємствами України.
Предметом дисертаційного дослідження є теоретичні, науково-методичні та практичні аспекти формування процесного менеджменту на будівельних підприємствах України.

Методи дослідження. Теоретичною основою проведеного дослідження є наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених із проблем економіки будівництва та управління будівельними підприємствами, законодавчі й нормативні акти України, інші постанови, що регламентують діяльність будівельних підприємств у питаннях менеджменту.

Для виконання поставлених завдань у дисертації використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, а саме: контент-аналіз (при вивченні теоретичних аспектів процесного менеджменту); економічне моделювання, графічний аналіз (при оцінці стану та тенденцій розвитку будівельного комплексу України); методи логіки, діалектики, системного та процесного підходів, статистичного, техніко-економічного, системно-структурного аналізів (при аналізі результатів діяльності вітчизняних будівельних підприємств і застосування процесного підходу в їх діяльності); методології стандарту ISO 9001:2008, процесного менеджменту, теорії обмежень Е. Годрата (при розробці методичних засад упровадження процесного менеджменту на будівельних підприємствах України); методи математичного моделювання, системного аналізу, кібернетичного підходу (при удосконаленні компонентів процесного менеджменту для його формування на вітчизняних будівельних підприємствах); методи експертних оцінок (для оцінки ефективності впровадження процесного менеджменту). Обробка даних здійснювалася з використанням сучасних комп'ютерних технологій та програмного забезпечення (SPSS, AllFusion Process Modeler та ін.). 

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові акти і програмні урядові документи, що стосуються питань управління підприємством, а також дані, що були опубліковані в щорічних статистичних довідниках Державного комітету статистики України та Головного управління статистики в Автономній республіці Крим (АРК), в науковій літературі. Окрім цього, використовувалися дані статистичної звітності і первинного обліку досліджуваних підприємств, результати власних розрахунків, інформація з мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних рекомендацій щодо комплексного підходу до формування процесного менеджменту будівельних підприємств з урахуванням обмеженості ресурсів і вимог стратегічних орієнтирів збалансованої системи показників.

Основні наукові результати досліджень, що мають новизну: 

вперше:

– запропоновано методичний підхід до формування процесного менеджменту будівельних підприємств, який базується на цілеспрямованому клієнт-орієнтованому поетапному удосконаленні бізнес-процесів і дозволяє врахувати обмежені ресурси будівельних підприємств, управляти змінами щодо підвищення ефективності їх діяльності в умовах нестійкого середовища та реалізувати стратегію їх розвитку за вимогами збалансованої системи показників; 

удосконалено: 

– трактування поняття «процесний менеджмент» як синергічного емерджентного комплексу компонентів із застосування компетенційних, методичних та системотвірних інструментів, який використовується для візуалізації, вимірювання, формування, моніторингу та поліпшення бізнес-процесів, а також враховує клієнт-орієнтований підхід і вимоги ISO 9001:2008. Це дозволяє фокусувати увагу на системному баченні елементів процесного менеджменту, характеризувати зв’язки між ними та поліпшувати якість прийняття управлінських рішень; 

– комплексний підхід до формування бізнес-процесів будівельного підприємства, який, на відміну від існуючих, передбачає пріоритетність створення товару, орієнтованого на цільовий сегмент, що дозволяє розробити для його реалізації конкретний бізнес-процес. З урахуванням усіх товарів підприємства це надає можливість розробити мережу взаємопов’язаних бізнес-процесів і поетапно імплементувати їх у менеджмент підприємства, з урахуванням його подальшого розвитку відповідно до збалансованої системи показників;

набули подальшого розвитку:

– система критеріїв оцінки ефективності бізнес-процесів, яка, на відміну від існуючих, враховує обмеженість ресурсів будівельного підприємства та вимоги сучасних стратегічних орієнтирів збалансованої системи показників його розвитку, що дозволяє встановити чітку відповідність бізнес-процесів визначеним вимірникам їх результативності, які дають можливість провести комплексний аналіз та своєчасно скоректувати і виключити небажані наслідки від непрофесійного формування процесного менеджменту будівельного підприємства, використовуючи циклічну реструктуризацію бізнес-процесів; 

– методичний підхід до реформування організаційної структури будівельного підприємства при здійсненні ним переходу від функціонального до процесного менеджменту, який, на відміну від існуючих, враховує процесно-орієнтовані особливості перетворень підприємства на перехідному етапі і дозволяє забезпечити підвищення ефективності його діяльності.

Практичне значення одержаних результатів дослідження визначається можливістю їх використання для подальшого розвитку теорії процесного менеджменту як актуального науково-прикладного завдання. Також практична значущість дисертаційного дослідження полягає в можливості застосування розробленого методичного підходу в господарській діяльності будівельних підприємств, що підтверджено результатами впровадження на будівельних підприємствах АРК: ТОВ «Будмаркет» (акт № 92 від 16.03.2012 р.), ТОВ «Ультрабуд» (акт № 134 від 18.04.2012 р.), ПП «Бельведер» (акт № 187 від 10.05.2012 р.), ПП «ПБК» (акт № 120 від 23.05.2012 р.), ПП «Конкурент ЮО» (акт № 156 від 6.06.2012 р.), ПП «Архітектурне ательє КОЛО» (акт № 188 від 17.06.2012 р.). Окремі положення дисертаційної роботи застосовуються в навчальному процесі Інституту економіки та управління Республіканського вищого навчального закладу «Кримський гуманітарний університет», м. Ялта (акт № 54 від 27.08.2012 р.).

Особистий внесок. Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою роботою, в якій представлено особисто отримані теоретичні й практичні результати в галузі економіки будівництва та управління підприємствами. Із наукових праць, вказаних у переліку основних публікацій, які виконані у співавторстві, використано лише ті ідеї та положення, що належать особисто автору. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення, практичні розробки, висновки й рекомендації доповідались на IV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні (м. Ялта, 2008 р.), Х Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Феодосія, 2008 р.), V Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих вчених та студентів «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2008 р.), IX Міжнародній науковій конференції студентів та молодих вчених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (м. Донецьк, 2008 р.), ІI Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Проблеми формування нової економіки XXI століття» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), VII Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні реформи в контексті інтеграційного вибору України» (м. Київ, 2011 р.), V Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи та пріоритети сталого розвитку економіки в умовах глобалізації» (м. Ялта, 2011 р.), Міжвузівській науковій конференції «ХІV Тиждень науки КГУ. Професійна підготовка майбутнього спеціаліста: проблеми теорії та практики» (м. Ялта, 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції студентів та молодих вчених «Економіка, менеджмент, маркетинг і логістика: теорія, практика, перспективи» (м. Ялта, 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні проблеми України в глобальному просторі» (м. Чернівці, 2012 р.); VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Europejska nauka XXI powieką –2012» (м. Перемишль (Польща), 2012 р.), VIІI Міжнародній науково-практичній конференції «Новината за напреднали наука – 2012» (м. Софія (Болгарія), 2012 р.), VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Vědecký pokrok na přelomu tysyachalety – 2012» (м. Прага (Чехія), 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертації викладено в 22 наукових працях (у 8 статтях, опублікованих у фахових виданнях, і 14 тезах доповідей). Загальний обсяг публікацій складає 6,18 друк. арк., з яких особисто автору належать 5,28 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Структура дисертації зумовлена логікою досліджень і складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Робота викладена на 157 сторінках друкованого тексту і містить 17 таблиць, 67 рисунків, список використаних джерел із 230 найменувань, розміщений на 20 сторінках, 8 додатків на 70 сторінках, які містять 47 таблиць і 13 рисунків.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено узагальнення теоретико-методичних положень щодо формування процесного менеджменту та розроблено відповідний методичний інструментарій і практичні рекомендації щодо його формування в сучасних умовах на будівельних підприємствах України з урахуванням обмежених ресурсів і вимог системи збалансованих показників. У результаті дослідження отримано такі висновки:

1. Проведений аналіз теоретичних основ формування процесного менеджменту свідчить про його більшу ефективність, адаптивність та гнучкість порівняно з традиційним функціональним менеджментом. Саме процесний підхід регламентовано ISO 9001:2008, що висуває вимоги до створення сучасних систем якості на підприємствах України, і, як наслідок, надає їм можливість, після проведення відповідних перетворень та стандартизації, стати повноцінним учасником європейського ринку. Результати дослідження вказують, що не існує універсальних моделей або підходів для формування складових процесного менеджменту, цілей і напрямів розвитку підприємств. Визначені під час аналізу особливості бізнес-процесів та процесного підходу дозволили удосконалити дефініцію «процесного менеджменту», сфокусувавши увагу на системному баченні його елементів і зв’язків між ними для поліпшення прийняття управлінських рішень. 

2. У результаті ґрунтовного аналізу теоретико-методичних засад бізнес-процесів визначено сучасні стратегічні орієнтири їх формування на основі збалансованої системи показників, оскільки саме вона дозволяє відстежити ключові елементи ділової стратегії, доповнивши традиційні вимірники ефективності діяльності підприємства новими, полегшити проведення організаційних змін, здійснити порівняння та узагальнення роботи географічно віддалених бізнес-одиниць і поширити розуміння стратегії розвитку підприємства серед персоналу. Проаналізовано можливість та визначено базис щодо застосування цієї системи в умовах будівельних підприємств.
3. Дослідження впровадження процесного менеджменту на будівельних підприємствах дозволило виділити певну кількість науково-прикладних проблем. Найсуттєвішими з них є: недостатня поінформованість керівників про процесний менеджмент, відсутність підготовлених фахівців у цьому напрямі, складність, персоніфікація проектів розробки, впровадження і супровід процесного менеджменту, їх висока ціна та довготривала імплементація, слабке унаочнення переваг процесного підходу, відсутність критеріїв оцінки бізнес-процесів тощо. 
4. Проаналізований стан будівельного комплексу України оцінено як незадовільний через значну кількість існуючих проблем. Серед них особливо слід виділити неякісний менеджмент будівельних підприємств, оскільки використовувані в ньому механізми, моделі та підходи не відповідають сучасним вимогам. Потрібне їх удосконалення, якого можливо досягнути за допомогою розробки заходів, спрямованих на формування процесного менеджменту.

5. Запропоновано алгоритм та методичний інструментарій формування процесного менеджменту на будівельних підприємствах. Доведено, що найбільш оптимальним та дієвим є комплексний підхід до формування бізнес-процесів, що передбачає пріоритетність створення товару, орієнтованого на цільовий сегмент, який дозволяє створити взаємопов'язану мережу бізнес-процесів і, як наслідок їх діяльності, кінцевий будівельний продукт для задоволення потреб визначених споживачів. 
6. Обґрунтовано рекомендації щодо удосконалення існуючих бізнес-процесів при впровадженні процесного менеджменту на вітчизняних будівельних підприємствах. Розроблено систему критеріїв оцінки ефективності бізнес-процесів, запропоновано методичний підхід до циклічної реструктуризації бізнес-процесів і реформування організаційної структури будівельних підприємств в умовах переходу до процесного менеджменту.

7. Результати оцінки ефективності формування процесного менеджменту на будівельних підприємствах свідчать про підвищення ефективності їх діяльності і, як наслідок, прибутковості на 13 – 17 %. Також запропоновані рекомендації надають можливість для проведення стандартизації за ISO 9001:2008 та підвищення інвестиційної привабливості будівельних підприємств України.
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