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		Буднік М.М Адаптація промислових підприємств до ринкових умов господарювання.- Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальнiстю 08.06.01 - економіка, організація та управління підприємством.- Харківський державний економічний університет, Харків, 2002.
У дисертації досліджено існуючі теоретичні підходи до обгрунтування та проведення адаптації підприємства до ринкових умов господарювання. Розкрито зміст та особливості процесу адаптації підприємства як складної відкритої соціально-економічної системи. Проаналізовано вплив факторів зовнішнього середовища на фінансово-економічне становище підприємств машинобудівної галузі України; вивчено напрямки адаптації підприємств машинобудування до ринкових умов. Запропоновано методику аналізу відповідності внутрішнього середовища підприємства ринковим умовам господарювання. Подано методичні рекомендації щодо формування на підприємстві системи моніторингу зовнішнього середовища. Запропоновано класифікацію засобів адаптації підприємства до змін ринкових умов господарювання. Розроблено методичні підходи до організації захисту акціонерного товариства від спроб недружнього зливання (поглинання) як одного з важливих засобів адаптації підприємства до ринкових умов..




		Адаптивність підприємства до змін зовнішнього середовища в умовах ринкової економіки стає обов'язковою умовою і головним критерієм ефективності господарчої діяльності. Характерними особливостями адаптації підприємства як складної відкритої соціальної системи, які суттєво впливають на ефективність цього процесу, є:
багатоцільовий характер адаптації як результатів компромісу між інтересами зацікавлених у діяльності підприємства груп впливу;
колективний характер вибору напрямків і способів адаптації;
умовність і рухливість меж між зовнішнім і внутрішнім середовищем;
попередній характер, матеріальне втілення адаптації, її впровадження в структуру підприємства.
Аналіз фінансово-економічного становища підприємств машинобудівної галузі промисловості України свідчить про наявність глибоких кризових явищ у їхній господарській діяльності, причина яких заключається в низьких темпах адаптації підприємств до ринкових умов. В сучасних умовах ринкового реформування економіки адаптація є складним багатоаспектним процесом, спрямованим на зважене поєднання та комплексну реалізацію таких напрямків змін внутрішнього середовища підприємств:
технологічне відновлення, модернізація виробництва;
зміна структури власності на підприємствах, удосконалення механізмів регулювання корпоративних відносин;
перебудова системи зовнішніх господарських зв'язків;
перетворення організаційних структур, форм і методів організації господарювання.
Реалізація напрямків адаптації досягається шляхом здійснення комплексу організаційно-економічних заходів. Але проведення таких заходів на підприємствах машинобудівної галузі промисловості України рідко має системний характер, що призводить до труднощів адаптації до ринкових умов.
Основними етапами процесу адаптації підприємства до ринкових умов є аналіз відповідності внутрішнього середовища зовнішнім умовам господарювання, формування системи моніторингу зовнішнього середовища, розробка та вдосконалення способів адаптації підприємства.
Відповідність внутрішнього середовища підприємства зовнішнім умовам господарювання досягається за умови зваженого сполучення сукупності способів управління адаптацією, що разом утворюють систему адаптації підприємства до ринкових вимог.






