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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет и анализ внеоборотного капитала на промышленных предприятиях при переходе на международные стандарты финансовой отчетности"
Актуальность темы исследования. В настоящее время все российские предприятия входят в мировую экономическую систему, расширяя круг взаимосвязей с зарубежными странами. Эти изменения предполагают повышение роли бухгалтерского учета, его совершенствование и трансформации перехода на международные стандарты.
Формирование адекватной новому типу хозяйственных отношений в российской экономике системы бухгалтерского учета, максимально приближенной к международным стандартам, является приоритетным направлением реформирования бухгалтерского учета в России. Одним из приоритетных моментов для реализации программы реформирования учета на предприятии является воспроизводство объектов основных средств.
Организация производства на промышленных предприятиях невозможна без обновляемой материальной базы, частью которой являются основные фонды или основные средства, формируемые предприятием за счет уставного капитала. В процессе производства эти фонды подвергаются физическому и моральному износу. Без обновления этих фондов успешная работа предприятия не возможна. Источниками обновления этих фондов могут быть как внешние источникифинансирования, так средства от своей хозяйственной деятельности предприятия.
Источниками инвестиционных средств, создаваемыми собственной хозяйственной деятельностью предприятия, являются как амортизация, так и чистая прибыль (прибыль после налогообложения). Поскольку способ амортизационных отчислений изменяет пропорции этих двух составляющих во времени, экономически правильным было бы оценить «выгоду» предприятия как суммарную величину амортизации и чистой прибыли на протяжении некоторого периода времени, равного сроку использования фондов.
В настоящее время производственный потенциал промышленных предприятий значительно снизился, в связи с тем, что большая часть оборудования устарела и износилась. Наиболее верным направлением выхода из кризисной ситуации является восстановление производственного аппарата промышленных предприятий.Поэтому руководителям предприятий необходимо изыскать источники финансирования для обновления оборудования. В современных условияхподдержка со стороны государства полностью отсутствует, таким образом предприятию необходимо создавать фонды для выполнения поставленных задач.
Актуальность темы исследования определяется необходимостью совершенствовать бухгалтерский учет и анализ внеоборотного капитала, наполнить их адекватным новым экономическим содержанием, адаптации к соответствующим международным стандартам финансовой отчетности.
Наибольший интерес для реорганизации учета на промышленном предприятии представляет изучение и внедрение основных положений зарубежного опыта в российскую практику. Однако, необходимо адаптация зарубежного учета на национальные традиции. Этому аспекту необходимо уделить большое внимание в научном исследовании.
Основные аспекты теории бухгалтерского учета широко рассматривались и обсуждались в работах российских экономистов А.С. Бакаева, Н.П.Барышникова, И.Н.Богатой, Л.Д. Воронцова, JI.B. Поповой, И.А. Масловой, В.П. Лукина, Л.Г. Кочеревой и других.
Исследованиями в области бухгалтерского учета и анализа занимаются ученые В.В. Канцепольский, С.А. Николаева, В.Ф. Палий, В.В. Патров.
Не остались без внимания упомянутых ученых вопросы совершенствования бухгалтерского учета и анализа в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности.
Теории и практике бухгалтерского учета и анализа посвятили свои работы зарубежные ученые: И.В. Гейц, М.И. Куттер, Б.А. Райзберг, К. Друри,
X. Зигвард, 3. Майер, Р. Манн, JI. Ридер, Дж. Рис, Дж.Г. Сигел, П. Фридман, Ч.Т. Хорнгрен, Дж. К. Шим, Р. Энтони и другие.
Недостаточная разработанность теоретических и практических аспектов по вышеизложенным вопросам требует дальнейших исследований, что и предопределило выбор темы и направления ее разработки. Кроме того, в период сближения с международными стандартами финансовой отчетности система бухгалтерского учета и анализа требует глубокого познания и совершенства.
Целью диссертационного исследования является разработка теоретических положений по совершенствованию учета внеоборотного капитала на промышленных предприятиях и практических рекомендаций о порядке формирования фонда на восстановление производственного аппарата, рекомендаций по разработке амортизационной политики по принципам международного опыта. В соответствии с поставленной целью исследования определены следующие задачи:
- теоретически обосновать методику учета внеоборотного капитала на промышленном предприятии при переходе на международные стандарты финансовой отчетности на примере основных фондов;
- обосновать необходимость создания фонда для финансирования процесса обновления производственного внеоборотного капитала;
- проанализировать состояние внеоборотного капитала промышленных предприятий, источников финансирования его воспроизводства;
- разработать предложения по формированию амортизационной политики на промышленном предприятии, с учетом международного опыта;
- разработать методические рекомендации по учету внеоборотного капитала, при накоплении и использовании амортизационных отчислений.
Область исследования соответствует п. 1.13 «Учет и анализ внеоборотного капитала» специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика Паспорта специальностей ВАК.
Объектом исследования является финансово-хозяйственная деятельность промышленных предприятий Орла и Орловской области.
Предметом исследования - теоретические, методические и практические положения бухгалтерского учета и анализа внеоборотного капитала при переходе на международные стандарты финансовой отчетности.
Теоретической и методологической базой исследования явились труды выдающихся российских и зарубежных ученых по проблемам бухгалтерского учета и анализа капитала, российские и международные стандарты финансовой отчетности, статистические материалы, обследования.
В процессе диссертационного исследования использовались данные финансового, управленческого и налогового учета ряда промышленных предприятий, организаций, а также материалы научных публикаций. При этом применялись следующие методы: графический, системный, детализации, сопоставления, группировок, факторный и др.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в развитии теоретических основ и методических приемов формирования учета и анализа внеоборотного капитала на промышленных предприятиях, гармонизации и адаптации с международными стандартами финансовой отчетности.
Научная новизна подтверждена следующими научными результатами, выносимыми на защиту:
- теоретически обоснована методика учета основного внеоборотного капитала на промышленном предприятии при переходе на международные стандарты финансовой отчетности, в целях привлечения внутренних и внешних инвесторов (1.13 паспорта специальности ВАК);
- разработана графическая учетная схема поэтапного формирования амортизационного фонда на промышленном предприятии (1.13 паспорта специальности ВАК);
- разработана методика формирования амортизационной политики на промышленном предприятии (1.13 паспорта специальности ВАК);
- определены и аргументированы варианты совершенствования учета внеоборотного капитала, в части накопления и использования амортизационных отчислений (1.13 паспорта специальности ВАК).
Практическая значимость результатов исследования состоит в том, что разработанные научно-практические рекомендации могут быть использованы промышленными предприятиями для повышения эффективности учета и анализа внеоборотного капитала, поэтапного порядка формирования фонда для финансирования процесса воспроизводства, организации амортизационной политики на промышленном предприятии.
Основные результаты диссертационного исследования внедрены и успешно используются на промышленных предприятиях.
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертационного исследования докладывались на международных, межрегиональных и межвузовских научно-практических конференциях: «Финансовый менеджмент, учет и контроль с использованием современных информационных технологий» (г. Орел, 2001г.), «Реформирование системы бухгалтерского учета и финансового контроля при переходе на международные стандарты» (г. Орел, 2001г.), «Образование - Карьера -Кадры» (г. Москва, 2001 г.), «Система учета, анализа и аудита в едином информационном пространстве» (г. Орел, 2004 г.), «Формирование учетно-анапитической системы, финансового менеджмента и контроля для прогнозирования и планирования налогообложения» (г. Орел, 2004 г.). Результаты диссертационной работы используются в учебном процессе.
Публикации. По теме диссертационного исследования опубликовано 6 печатных работ общим объемом 1,0 п.л. (в том числе авторских 0,8 п.л.).
Объем и структура работы. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, список используемой литературы. Диссертация изложена на 142 страницах текста, содержит: 18 рисунков, 18 таблиц, 5 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Акимова, Наталья Викторовна
Результаты работы комиссии оформляются протоколами, в которых должны содержаться ссылки на записи в учетной политике организации и соответствующие первичные документы.
В качестве обобщающего документа можно использовать специальную ведомость перехода, в которой по каждому объекту (инвентарному номеру) следует указать:
- шифр (локальный код) и норму амортизационных отчислений согласно перечню позиций Единых норм амортизационных отчислений на полное восстановление основных фондов народного хозяйства, а также поправочные коэффициенты, применявшиеся в 2002г.;
- шифр объекта, нормативный срок его службы и годовую норму амортизационных отчислений (определяется расчетным путем как величина, обратная нормативному сроку службы, с двумя знаками после запятой), а также поправочные коэффициенты, предусмотренные к применению в 2003 году;
-код группы, к которой отнесен объект,
- восстановительную (с учетом переоценок, проведенных по решениям правительства) или первоначальную (по объектам, введенным в эксплуатацию в декабре 2002г.) стоимость по состоянию на 1.01.2003г.;
- сумму начисленной амортизации по состоянию на 1.01.2003г., ее долю в процентах к восстановительной стоимости объекта;
- недоамортизированную (остаточную) стоимость на начало года;
-срок фактической эксплуатации объекта до перехода на новый порядок начисления амортизации (до 1.01.2003г.);
- нормативный срок службы согласно Временному классификатору и срок полезного использования, установленный решением комиссии;
- остаточный нормативный срок службы и остаточный срок полезного использования.
Положением о порядке начисления амортизации организациям предоставлено право в течение законодательно установленного нормативного срока службы или срока полезного использования объектов изменять с начала года способы и методы начисления амортизации.
По основным средствам, по которым ранее применялся производительный способ начисления амортизации, можно использовать как производительный, так линейный и нелинейный способы.
В Положении на полное восстановление по основным фондам в народном хозяйстве от 19.02.93г. термин "производительный способ начисления амортизации" не применялся, однако фактически амортизация производительным способом начислялась по автотранспортным средствам в процентах от стоимости на 1000 км пробега.
При принятии комиссией решения продолжить начислять амортизацию производительным способом по состоянию на 2003 год рассчитывается недоамортизированная стоимость объекта и его остаточный ресурс.
Остаточный ресурс определяется комиссией с учетом технического состояния объекта как разность количества продукции (работ, услуг) в натуральных показателях, которое в соответствии с технической документацией может быть выпущено (выполнено) на протяжении всего срока эксплуатации объекта, и фактическим объемом выпущенной продукции (работ, услуг) по состоянию на отчетный период.
В настоящее время внесены изменения нормативную базу, используемую для регламентирования порядка начисления и отражения амортизационных отчислений.
По нашему мнению, это необходимый шаг для развития деятельности предприятия. Постепенно структурируется механизм контроля за амортизационными отчислениями, которые необходимо направлять на обновление производственного потенциала, повышая востребованность сотрудничества с предприятием.
Амортизационная политика является основополагающим элементом в составе инвестиционного механизма.
Инвестиционная политика не может осуществляться без механизма ее реализации. Он должен включать в себя:
- выбор источников и методов финансирования инвестиций;
- определение сроков реализации;
- выбор органов, ответственных за реализацию инвестиционной политики;
- создание необходимой нормативно-правовой базы функционирования рынка инвестиций;
- создание благоприятных условий для привлечения инвестиций.
Кроме государственной инвестиционной политики различают отраслевую, региональную инвестиционную политику и инвестиционную политику предприятия. Все они находятся в тесной взаимосвязи, но определяющей является государственная инвестиционная политика, так как она создает условия и способствует активизации инвестиционной деятельности на всех уровнях.
Под отраслевой инвестиционной политикой понимается инвестиционная поддержка приоритетных отраслей хозяйства, развитие которых обеспечивает экономическую и оборонную безопасность страны, экспорт промышленной продукции, ускорение научно-технического прогресса и установление неискаженных хозяйственных пропорций на ближнюю и дальнюю перспективу.
Под региональной инвестиционной политикой понимается система мер, проводимых на уровне региона и способствующих мобилизации инвестиционных ресурсов и определению направлений их наиболее эффективного и рационального использования в интересах населения региона и отдельных инвесторов.
Инвестиционная политика в каждом регионе имеет свои особенности, которые обусловлены следующими факторами:
- экономической и социальной политикой, проводимой в регионе;
- величиной имеющегося производственного потенциала;
- природно-климатическими условиями;
- оснащенностью энергосырьевыми ресурсами;
- географическим местонахождением и геополитическим положением;
- состоянием окружающей среды;
- демографической ситуацией;
- привлекательностью региона для иностранных инвестиций и др.
Все большую роль в инвестиционной деятельности в последнее время играют отдельные коммерческие предприятия и организации. Исходя из этого существенно повышается роль инвестиционной политики предприятия.
Под инвестиционной политикой коммерческого предприятия понимается комплекс мероприятий, обеспечивающих выгодное вложение собственных, заемных и других средств в инвестиции с целью обеспечения финансовой устойчивости работы предприятия в ближайшей и дальнейшей перспективе. Инвестиционная политика предприятия исходит из стратегических целей его бизнес-плана.
Многие проблемы формирования инвестиционного процесса в современных условиях обусловлены отсутствием четко разработанной системы принципов инвестиционной политики. Система принципов инвестиционной политики является стержнем развития экономики, обеспечивающим эффективное взаимодействие всех уровней, начиная от предприятий и охватывая органы власти всех уровней.
Согласно теории инвестиций основными принципами инвестиционной политики являются: целенаправленность, эффективность, многовариантность, системность, гибкость, готовность к освоению ресурсов, регулируемость действий, комплексность и социальная, экологическая и экономическая безопасность.
Эти принципы должны реализовываться в инвестиционной политике органов власти различного уровня. Инвестиционная политика на федеральном уровне должна активизировать инвестиционную деятельность на уровне регионов и предприятий.
Основными принципами региональной инвестиционной политики на федеральном уровне могут быть:
1) государственная инвестиционная политика должна обеспечивать единство инвестиционного пространства на всей территории России, то есть обеспечивать свободное перемещение финансового капитала, инвестиционных товаров и строительных услуг. Она должна создавать единство условий экономического и правового регулирования инвестиционной деятельности, ее информационного обеспечения;
2) на федеральном уровне целесообразно разработать и реализовать ограниченное количество, но реальных федеральных среднесрочных и долгосрочных программ, органической частью которых должен стать региональный разрез, согласованный с субъектами Федерации;
3) необходимо устранить многоканальность и частичное дублирование одинаковых по назначению потоков государственных финансов путем совершенствования их региональной привязки. Важную роль в управлении потоками играет стабильное и полное разграничение пропорций, закрепление каждого вида налоговых бюджетных доходов за федеральным бюджетом и бюджетами субъектов Федерации как экономической основы региональной инвестиционной политики этих субъектов;
4) наделение органов государственной власти субъектов Федерации широкими полномочиями по экономическому, в первую очередь налоговому регулированию, стимулирующему инвестиционную деятельность;
5) разработка и применение единых общероссийских нормативно-законодательных основ залогового права, предусматривающих, в частности, страхование инвестиций от некоммерческих рисков имуществом субъектов Федерации по их усмотрению.
Для проведения эффективной муниципальной инвестиционной политики (на уровне муниципальных образований) требуется выработка стратегии инвестиционной деятельности на уровне региона (области, края, республики).
Привлечение инвестиций на региональном уровне целесообразно проводить с учетом следующих мер:
- оценки собственного инвестиционного потенциала, сильных и слабых сторон региона;
- формирования и реализации стратегии регионального развития;
- разработки целевых комплексных программ, реализующих круг маркетинговых, организационно-технических и других мер по привлечению инвестиций в регион. В целевых комплексных программах может быть отражена система программных мероприятий, например создание бизнес-карты, которая содержит информацию о деловом потенциале региона в целом и его отдельных территориальных образований;
- формирование банка данных производственных мощностей, свободных и предлагаемых для включения в инвестиционный процесс, неэффективно используемых, а также имущества для передачи в лизинг;
- разработка программ по стимулированию отдельных территорий путем открытия зон свободного предпринимательства, а также мер по снижению незавершенного строительства;
- формирование бизнес - профилей по отдельным отраслям и предприятиям.
При разработке инвестиционной политики предприятия необходимо придерживаться следующих принципов: нацеленность инвестиционной политики на достижение стратегических планов предприятия и его финансовую устойчивость;
- учет инфляции и фактора риска;
- экономическое обоснование инвестиций;
- формирование оптимальной структуры портфельных и реальных инвестиций;
- ранжирование проектов и инвестиций по их важности и последовательности исходя из имеющихся ресурсов и с учетом привлечения внешних источников;
- выбор надежных и более дешевых источников и методов финансирования инвестиций.
По нашему мнению, учет этих и других принципов позволит избежать многих ошибок и просчетов при разработке инвестиционной политики предприятия, а в частности и амортизационной, благодаря реализации этих этапов предприятие откроет себе пространство выхода на международные уровни, привлекая к своей хозяйственной деятельности внимание инвесторов, как российских, так и иностранных.
Заключение
При переходе к рыночным отношениям определено совершенно новое место промышленных предприятий в экономике. Эффективность их работы во многом зависит правильно поставленной деятельности, которая основана на бесперебойном производственном процессе. Особое место в нем занимает обеспеченность предприятий внеоборотным капиталом.
Капитал является одним из основных источников формирования имущества (активов) организации, т.е финансирования процесса воспроизводства основного капитала промышленных предприятий.
Необходимым условием для процесса воспроизводства поиск средств для обновления внеоборотного капитала на предприятии. Этот аспект определен порядком формирования амортизационного фонда, средства которого имеют целенаправленный характер. Руководителем предприятия средства распределяются на приобретение новых, обновление и модернизацию устаревших объектов.
Немаловажным фактором перехода к рыночным отношением является трансформация на международные стандарты финансовой отчетности. Использование зарубежного опыта предъявляет определенные требования к порядку ведения бухгалтерского учета внеоборотного капитала и составлению финансовой отчетности.
В результате исследования проведен анализ международного опыта и предложен порядок раскрытия информации по затратам, включаемым в себестоимость. По нашему мнению, необходимо выделить отдельной строкой амортизационную стоимость, тем самым детализируя информацию.
Теоретическое значение полученных результатов заключается в разработке рекомендаций по формированию амортизационного фонда и детализации информации по себестоимости продукции.
В результате диссертационного исследования разработаны практические рекомендации по совершенствованию бухгалтерского учета внеоборотного капитала, посредствам поэтапного финансирования процесса воспроизводства объектов основных средств, за счет накопленных амортизационных отчислений.
Достижению поставленной цели способствовало решение поставленных в ходе исследования задач.
1. Обобщена и обоснована методика учета основного внеоборотного капитала на промышленном предприятии при переходе на международные стандарты финансовой отчетности;
2. Аргументировано обоснована необходимость создания фонда для самостоятельного финансирования процесса обновления производственного потенциала промышленности;
3. Определена роль и значение целенаправленности амортизационных отчислений для стабилизации хозяйствования субъекта;
4. Разработан поэтапный порядок формирования амортизационного фонда на промышленном предприятии, за счет накопленных амортизационных отчислений в отчетных периодах;
5. Обоснована необходимость составления финансовой отчетности согласно требованиям международных стандартов для детализации и прозрачности информационной базы о финансово-хозяйственной деятельности для внутренних и внешних инвесторов. Введение детализированной расшифровки затрат, включаемых в себестоимость продукции, т.е отражение амортизационной стоимости в отчете о прибылях и убытках;
6. Разработаны практические рекомендации о порядке формирования и ведения амортизационной политики на промышленном предприятии;
7. Определены пути совершенствования учета внеоборотного капитала, в частности накопления амортизационных отчислений. Ведение более детализированного учета на предприятиях промышленности приводит к более подробной информации для руководителей и заинтересованных пользователей.
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