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Омельченко О.В. Особливості професійно-педагогічної діяльності вчителя початкових класів з організації здоров’язберігаючого навчально-виховного процесу. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Харківський національний педагогічний університет імені Г.С.Сковороди. – Харків, 2008.
Дисертація присвячена теоретико-експериментальному дослідженню проблеми професійно-педагогічної діяльності вчителя початкової школи в умовах здоров’язберігаючого навчально-виховного процесу.
Розкрито фактори ризику здоров’я учнів. Визначено сутність здоров’язберігаючого навчально-виховного процесу, напрями його здійснення. Виявлено специфіку професійно-педагогічної діяльності вчителя початкових класів із здоров’язбереження учнів, обґрунтовано теоретичну модель такої діяльності (мотиваційно-ціннісний, когнітивний, процесуальний, аналітико-результативний компоненти). Розкрито форми, методи, засоби здоров’язбереження молодших школярів. Визначено критерії й показники успішності здійснення діяльності вчителя із збереження здоров’я учнів. Результатами експериментальної роботи доведено ефективність науково розробленої моделі діяльності. Виявлено умови ефективного впровадження моделі.

