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В С Т У П
Актуальність теми. У більшості країн світу відзначається чітка тенденція до постійного збільшення продукції птахівництва. За даними ФАО, в 2006 році загальносвітовий об’єм виробництва яєць зріс на 1,9%, а м’яса – 4,7%. А в структурі споживання м’ясопродуктів, м’ясо птиці сягнуло до 27,5% [Drasfield E, 2007].
В Україні також проходить стабілізація розвитку галузі птахівництва. За останні п’ять років виробництво м’яса бройлерів зросло 14,5 разів, а яєць у промисловому секторі – в 2,2  рази. Те, що за 2006 рік кількість спеціалізованих господарств зросла на 34% дає підстави  сподіватись, що птахівництво має можливість дальшого нарощування виготовлення продукції (Вержиховський О.М. з співав., 2007). Проте, незалежно від розмірів господарств, значних збитків галузі наносять заразні хвороби спричинені: бактеріями (ешерихіоз, сальмонельоз, респіраторний мікоплазмоз); вірусами (хвороба Марека, інфекційний ларинготрахеїт, синдром зниження несучості, хвороба Гамборо) та найпростішими – еймеріози, гістомоноз тощо [Байдевлятов А.Б., 1999., Фотина Т.І, 2001, Герман В.В., 2003, Стегній Б.Т., 2006, Богач М.В., 2008.
Значна кількість поголів’я на обмеженому просторі, висока технологічна температура та вологість в виробничих приміщеннях, що характерне для промислового птахівництва, особливо в групах молодняку, зумовлює постійне зростання кількості мікроорганізмів, як на поверхнях технологічних об’єктів так і повітряному просторі та системі водопостачання пташників [Байдевлятов А.Б., 2001., Панікар І.І., 2006, Зон Г.А., 2006]. 
На думку зарубіжних і вітчизняних вчених, такій сфері інтенсивного виробництва як птахівнича галузь, у комплексі профілактичних мір, наряду з використанням вакцин та хіміотерапевтичних засобів, важливе значення має належати біозахисту. Для повноцінності останнього, вагому роль повинні відігравати дезінфекція та дезінвазія, які націлені на знешкодження збудників у навколишньому середовищі [Rey J.-F., Kruse A., 2003, Бессарабов Б.Ф., Полянинов В.Ю., 2006, Авдосьєва І.К. та співав., 2006].
Аналіз вітчизняного ринку ветеринарних препаратів показує, що більшість наявних на ньому дезінфікуючих препаратів є іноземного походження. Всі вони дорогі. Значна частина їх ще не бездоганно дієві щодо патогенних мікроорганізмів, або своєму складі містять компоненти, що несуть потенційну та реальну загрозу здоров’ю людей і санітарно-екологічному стану тваринницьких об’єктів та довкіллю [Ковальчик Л.М. з співав., 2001, Коцюмбас І.Я., 2007].
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Матеріали дисертаційної роботи є фрагментом наукових досліджень кафедри ветсанекспертизи, мікробіології та зоогігієни і кафедри фармакології та внутрішніх незаразних хвороб факультету ветеринарної медицини Сумського національного аграрного університету з питань удосконалення методів профілактики та лікування інфекційних хвороб птиці, а також розділом тематичного плану науково-дослідної роботи університету “Впровадження більш досконалих методів діагностики, лікування і профілактики заразних хвороб птиці загону курячих: кури, індики, перепела”, № держреєстрації 0198V001290 (реєстр. №41/1).
Мета і завдання дослідження. Метою роботи був пошук найбільш екологічно безпечних діючих речовин і створення на їх основі нового комбінованого дезінфекційного засобу ефективного до широкого кола збудників заразних хвороб птахів, проведення фармако-токсикологічної оцінка нового дезінфіктанта та обґрунтування включення його в технологічні схеми виробництва продукції галузі птахівництва.
Для досягнення мети необхідно було вирішити наступні завдання:
– провести моніторинг існуючих дезінфектантів, що застосовують в птахівництві; 
– розробити складники нового дезінфекційного засобу з широким спектром дії;
– іn vitro з’ясувати віруліцидні, бактерицидні, фунгіцидні та дезінвазійні властивості експериментального препарату;
– провести ретроспективний аналіз частоти виділення збудників інфекційних та інвазійних хвороб в птахогосподарствах різного технологічного напрямку;
– розпізнати біологічні властивості виділеної мікрофлори та найпростіших;
– визначити оптимально ефективну концентрацію робочих розчинів препарату бровадез-плюс відносно основних патогенів із тотожний груп збудників на основних виробничих дільницях циклів вирощування та утримання птиці та обґрунтувати використання його розчинів в технологічному циклі інкубації яєць;
– умотивувати схему застосування бровадезу-плюс для санації питної води для птахів;
– відпрацювати оптимально ефективні параметри дозування та експозиції використання бровадезу-плюс для дезінфекції аерозольним методом;
– встановити параметри токсичності препарату на лабораторних тваринах і птиці;
– розробити технічні умови, настанову та листівку-вкладку із застосування бровадезу-плюс та інші нормативні документи для реєстрації нового дезінфекційного засобу;
– обґрунтувати пропозиції щодо рекомендації застосування екологічно безпечних сануючих засобів технологічній схемі вирощування птиці.
Об’єкт дослідження: фармакологічно-токсикологічні та дезінфекційні властивості бровадез-плюс.
Предмет дослідження: бровадез-плюс, бактерицидні, віруліцидні та інвазійні властивості препарату, токсичність та його ефективність при дезінфекції тваринницьких приміщень.
Методи дослідження: фармакологічні, токсикологічні, епізоотологічні, мікробіологічні, клінічні, статистичні.
Наукова новизна одержаних результатів. Вперше створено новий комплексний сануюче-мийний засіб з всебічним спектром дії – бровадез-плюс. Експериментально доведено, що препарат проявляє: бактерицидну дію стосовно грам негативних (S. enteritidis, S. pullorum-gallinarum, C. jejuni, C. fetus, Y. enterocolitica, K. pneumoniae, P. vulgaris, P. mirabilis, P. aeruginosa, C. diversus, E. agglomerаns) та грампозитивних бактерій (S. fаecalis, S. aureus), діє спороліцидне щодо C. perfringens, є винятково ефективним віруліцидом у відношенні до РНК- вмістимих вірусів; та фунгіцидну дію щодо A. fumigatus. Встановлено летальні дози розробленого дезінфектанту, з’ясовано його кумулятивні властивості, подразнюючу, сенсибілізуючу та шкірно-резорбтивну дію. Вперше визначено ефективну дію препарату відносно найбільш поширених видів еймерій птахів (E. аcervulina, E. tenella, E. maxima, E. necatrix). Запропоновано результативні схеми проведення дезінфекції та дезінвазії новим засобом на всіх технологічних дільницях птахівничої галузі (додаток А).
Практичне значення одержаних результатів. На основі проведених досліджень удосконалено методи ветеринарно-санітарних заходів щодо профілактики заразних хвороб птиці. Новий дезінфекційний засіб наділив змогу поліпшити якість профілактичної та вимушеної дезінфекції, збільшити виводимість інкубаційних яєць (на 2,5-2,7%) та зменшити відхід молодняку (на 2,5%), а також мінімізувати негативний вплив на організм птиці, тварин, людини та довкілля. За якісними показниками бровадез-плюс не поступається існуючим дезінфектантам іноземного походження, проте вартість обробки одиниці площі ним нижча від популярних імпортних засобів в 2-5 разів.
Матеріали дисертації, викладені в наукових статтях, включені до навчального плану й робочої програми з курсу лекцій «Епізоотологія та інфекційні хвороби» і «Ветеринарно-санітарна експертиза з основами технології та стандартизації продуктів тваринництва» для студентів факультету ветеринарної медицини Сумського НАУ.
За результатами досліджень отримано реєстраційне посвідчення на препарат бровадез-плюс та висновок державної санітарно-епідеміологічної експертизи Міністерства охорони здоров’я України на його відповідність медичним критеріям безпеки, це дало можливість розпочати серійне виробництво нового дезінфіктанта в НВФ «Бровафарма» (додаток В).
Особистий внесок здобувача. Автор самостійно здійснювала пошук і аналіз літературних джерел, підбір груп лабораторних тварин та птиці, проводила лабораторні-виробничі дослідження, статистичну обробку їх та обґрунтування одержаних результатів. Деякі експерименти проведено спільно зі співробітниками певних кафедр ветеринарного факультету, всі вони є співавторами публікацій, котрі включено до списку друкованих робіт автора. Розробку рецептури нового дезінфектанту, нормативно-технічної документації та інтерпретацію результатів досліджень і висновків, здійснено за участю наукового керівника. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідались та обговорювались на: щорічних конференціях професорсько-викладацького складу та аспірантів Сумського НАУ (Суми, 2003-2008); міжнародній науково-практичній конференції «Ветеринарна медицина – 2004»: сучасні аспекти розробки, маркетингу і виробництва ветеринарних препаратів (м. Феодосія, 2004); міжнародній науковій конференції «Актуальні проблеми та інновації в тваринництві, ветеринарній медицині і харчових технологіях» (м. Львів, 2005); міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених, присвяченої 30-річчю заснування Сумського НАУ (м. Суми, 2007); 5-й Українській конференції з питань птахівництва за участю міжнародних представників (Інститут птахівництва УААН, м. Алушта, 2007); міжнародній науковій конференції «Ветеринарні препарати: розробка, контроль якості та застосування» (м. Львів, 2007); науково-практичній конференції студентів, магістрантів і аспірантів, присвяченої 70-річчю Вітебської обл. (м. Вітебськ, Республіка Бєларусь, 2007). 
Публікації. За матеріалами дисертації мається 20 публікацій, в тому числі: 9 праць – у фахових наукових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України, методичні рекомендації, патент на корисну модель, технічні умови України, реєстраційне посвідчення, настанова по застосування препарату, чотири – в зарубіжних виданнях, дві – в матеріалах і тезах конференцій. 
Структура і обсяг. Дисертація складається із вступу, огляду літератури, матеріалів та методів досліджень, результатів власних досліджень, аналізу і узагальненню результатів досліджень, висновків, практичних рекомендації та списку літератури в який включено 297 джерел, в тому числі 62 іноземних. Загальний об’єм дисертації становить 170 сторінок комп’ютерного набору, в якому наведено 33 таблиці, 10 рисунків та 9 додатків.
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1. У дисертації викладено результати створення нового комбінованого дезінфекційного засобу на основі екологічно безпечних діючих речовин, ефективного до широкого кола збудників заразних хвороб птахів, проведення фармако-токсикологічної і економічної оцінки нового дезінфіктанта та обґрунтування включення його в технологічні схеми виробництва продукції галузі птахівництва.
2. На основі аналізу діючих речовин існуючих дезінфектантів, що застосовують в птахівництві та співставленні показників бактерицидного розведення відносно тест-культур і врахування вартості компонентів, в препарат бровадез-плюс включено: синергічно діючу композицію ЧАС у виді солей алкіл диметіл-бензил амонію хлориду – 10%, дидеціл-диметіл амонію хлориду – 5% і етилендіамін-тетра-оцетової кислоти – 7%, допоміжні компоненти для емульгування, піноутворення, стабілізації – 3%, барвник – 0,01% і демініралізована вода – до 100%.
3. Експериментальне (іn vitro) визначено, що: 
– бровадез-плюс при низьких бактерицидних концентраціях проявляє дієвість щодо основних тест-культур (за 30-хвилинній експозиції), а саме: 0,019% – на P. aeruginosa; 0,014% – на E. coli O2 та 0,06% – на S. aureus. Середній фенольний коефіцієнт відповідно становить 25,1; 58,1 та 66,5;
– водні розчини бровадезу-плюс, починаючи з концентрації 0,1% (за 5-хвилинної експозиції), забезпечують 100% віруліцидну активність щодо РНК-вмісних вірусів, а саме – до вірусу грипу птиці та вірусу гепатиту каченят;
– водні розчини в концентраціях 0,5% і вище, уповільнюють розвиток ооцист еймерій, а 2-відсоткові – повністю припиняють розвиток ооцист еймерій курей. 
4. При введені в шлунок бровадезу-плюс LD50 для щурів самок становила 2000+35,0 мг/кг маси тіла, самців – 2033+34,3 мг/кг маси тіла. По класифікації токсичності згідно ГОСТ 12.1.007-76, даний препарат відноситься до IV класу небезпеки, тобто до мало небезпечних сполук, а по ДОСТ 12.1.07 – до ІІІ класу небезпечності речовин.
5. В птахогосподарствах України від тушок чи трупів птиці та повітряного оточення птахівничих об’єктів виділили 13 видів умовно-патогенної мікрофлори, а саме: Staphylococcus aureus, Streptococcus faecalis; E. coli; Proteus mirabilis, P. vulgaris; Klebsiella .pneumoniae; Yersinia enterocolitica; Citrobacter diversus, Enterobacter agglomerans; Pseudomonas aeruginosa; Сampylobacter jejuni; Сampylobacter fetus; Clostridium perfringens, Aspergilus fumigatus та сальмонели сероварів S. enteritidis, S. pullorum-gallinarum, S. typhimurium, S. anatum, S. infantis, S. jawa, S. copengagen.
6. Біологічні властивості ізольованих мікроорганізмів свідчать про наявність серед них високо патогенних штамів, які викликають гибель: 68±1,1 – 100% 11-добових курячих ембріонів; 40±0,7 – 100% білих мишей та 60±1,1 – 100% 30-добових курчат. Рівень патогенності залежав від виду умовно-патогенних мікроорганізмів і їх серологічній належності. 
7. Встановлено, що одноразова передінкубаційна санація яєць 0,25% водним розчином бровадезу-плюс на весь період інкубації забезпечувала знезараження поверхні шкарлуп від збудників сальмонельозу та ешерихіозу, що підтверджує його пролонговану бактерицидну дію. Виводимість в дослідних партіях яєць була на 2,5-2,7% вище, ніж в контрольній.
8. Бровадез-плюс є безпечним засобом для санації питної води. При додаванні його в систему водопостачання бройлерам через день, протягом 10-ти тижнів в дозах: для стартерів – 0,02%; для гроуеров – 0,015% і для фінішерів – та 0,01%, в співставленні з контролем зросли: середньодобовий приріст (на 2,7%); забійна маса тушки (на 4,99%). Покращився показник конверсії корму та зникла потреба придбання антибіотиків, це уменшує затрати для закупівлі ветеринарних препаратів на 24,3%.
9. Для санації приміщень в присутності птиці аерозольним методом оптимально ефективними є дрібно- або середнєдисперстні аерозолі (з розміром краплинок від 5 до 25 мкм), з розрахунку внесення 20 см3 0,25% розчину бровадезу-плюс та додавання 2 см3 гліцерину на 1 м3 і експозиції 30-40 хв. 
Для дезінфекції зворотної тари та інших виробничих об’єктів вносять аерозоль з розрахунку 50 см3 на 1м3 2% водно-гліцеринового (9:1) розчину бровадезу-плюс та експозиції не менше 60 хв.
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