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ВСТУП

Актуальність теми. Соціально-економічні перетворення в Україні відбуваються під впливом внутрішніх суперечностей та загальносвітових кризових тенденцій внаслідок збільшення експортних операцій суб’єктів господарювання, поширення процесів інтеграції та глобалізації. Ситуація, в якій сьогодні доводиться здійснювати господарську діяльність вітчизняним промисловим підприємствам, є доволі нестабільною.  

Так, починаючи з 2008 р. спостерігається перевищення темпів зростання збитків над темпами зростання прибутків промислових підприємств майже на 8,7 %, що гостро ставить питання їх ресурсного забезпечення для подальшого розвитку. У 2010 р. кількість збиткових промислових підприємств склала 45,8 %. Обсяг та структура капітальних вкладень не в змозі вирішити проблему зношеності основних виробничих фондів, яка станом на середину 2011 р. становила понад 57%. Неефективною лишається галузева структура промислового виробництва, адже понад 75 % обсягу промислової продукції припадає на галузі, що виробляють продукцію проміжного споживання. На край низькому рівні перебуває інноваційна діяльність. Частка підприємств, що впроваджують інновації становила у 2010 р. лише 11,2 %, частка інноваційної продукції у загальному обсязі – 5,9 %. Зневага до технологічної модернізації посилила процеси деіндустріалізації економіки України. Так, частка промислової продукції у ВВП у 2010 р. склала – 30,2%, що на 5,8 % менше у порівнянні з 2000 р. 

Різке підвищення рівня складності функціонування вітчизняних промислових підприємств, як со​ціально-економічних систем, вимагає розробки ефективних механізмів управління діагностикою, орієнтованих не лише на внутрішні фактори функціонування підприємства, але й комплексне дослідження стану його зовнішньої середи з виокремленням та прогнозуванням її головних факторів впливу, що визначають тенденцію та динаміку сталого розвитку промислового підприємства. 
Проблемам управління діагностикою підприємства присвячували свої роботи вітчизняні та російські вчені: Л. Абалкін, О. Аверіна, О. Амоша, М. Баканов, С. Барнгольц, І. Бланк, В. Геєць, О. Гетьман, С. Глаз’єв, А. Градов, Н. Євдокимова, В. Забродський, Е. Іонін, В. Ковальов, Л. Костирко, Т. Косянчук, В. Лук’янова, А. Муравйов, О. Олексюк, Г. Савицька, В. Стражев, В. Шаповал, Д. Шеремет, Г. Швиданенко, Я. Фомін, М. Чумаченко. Достатньо глибоко досліджували питання діагностики підприємств такі зарубіжні вчені як П. Друкер, С. Паркінсон, М. Мескон, Дж. К. Ван Хорн, Ф. Хедоурі, Ф. Тейлор, М. Портер, Дж. Хол, Х. Коп, Й. Шумпетер, А. Файоль, Л. Якокка. 

Незважаючи на велику кількість ґрунтовних досліджень управління діагностикою підприємства, багато питань залишаються не розкритими. Зокрема, недостатньо досліджено методологічне та методичне забезпечення діагностики як інструмента антикризового управління. У зв’язку з цим обрана тема дисертаційної роботи є актуальною й має наукову та практичну значущість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт ВНЗ Укоопспілка «Полтавський університет економіки і торгівлі» за темою “Ринково-адаптований механізм управління сучасною соціально-економічною системою” (номер державної реєстрації 0110U000932), у якій автор брав участь як співвиконавець. Автором розроблено концепцію та механізми управління діагностикою промислового підприємства.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розвиток теоретико-методологічних положень щодо формування організаційно-економічного механізму управління діагностикою промислового підприємства, спрямованого на забезпечення його сталого розвитку в умовах збільшення невизначеності зовнішнього середовища. 

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішено такі завдання:

визначено сутність діагностики та особливості її застосування як інструмента аналітичних досліджень;

удосконалено класифікацію видів діагностики;

розроблено концепцію управління діагностикою промислового підприємства;

удосконалено методичні підходи щодо діагностики конкурентного середовища промислового підприємства;

запропоновано методи та інструменти управління діагностикою внутрішнього середовища промислового підприємства;

розроблено економіко-математичну модель управління діагностикою промислового підприємства;

запропоновано організаційну модель управління діагностикою промислового підприємства;

реалізовано концепцію управління діагностикою на прикладі машинобудівних підприємств України та визначено економічний ефект від впровадження механізму її реалізації.

Об’єктом дослідження є процеси управління діагностикою промислового підприємства.

Предмет дослідження – механізми управління діагностикою промислового підприємства.

Методи дослідження. Проведені в даній дисертаційній роботі дослідження спираються на праці вітчизняних та зарубіжних вчених класичного, інституціонального та еволюційного напрямків економічної думки у сфері теорії управління, на наукові праці вчених з проблем антикризового управління суб’єктами господарювання, економічного та фінансового аналізу, економіки підприємств, стратегічного аналізу, управління вартістю підприємств, урядові рішення, галузеві методики.

Методологічною основою дослідження є загальнонаукові діалектичні методи, такі як аналіз. синтез, дедукція, індукція, деталізація і узагальнення, аналогія, комплексність, які було використано при обґрунтуванні сутності поняття „діагностика”, визначені її характерних рис та удосконалені класифікаційних ознак. При розробці концепції управління діагностикою промислового підприємства було застосовано системний підхід. На базі методів структурного аналізу, емпіричного пізнання, неформалізованих методів та алегорій було удосконалено методи та інструменти управління діагностикою конкурентного середовища підприємства.  Використання методів економічного та фінансового аналізу, логічного моделювання дозволило розробити систему показників управління діагностикою внутрішнього середовища підприємства. Категоріальний аналіз та методи економічного прогнозування та було використано при розробці економіко-математичної моделі управління діагностикою підприємства. В основу побудови організаційної моделі управління діагностикою промислового підприємства було покладено методи логічного та структурного аналізу. 

Наукова новизна отриманих результатів. У дисертаційній роботі вирішено актуальну проблему формування організаційно-економічного механізму управління діагностикою промислового підприємства. При цьому отримано такі наукові результати:

вперше:

розроблено концепцію управління діагностикою промислового підприємства, яку побудовано на системному підході, положеннях теорії циклічності кризових явищ, законах економічної динаміки, методології антикризового управління та підходах менеджменту самоорганізованих систем, що дозволяє забезпечити підприємству збільшення прибутку та ринкової вартості в умовах мінливого зовнішнього середовища;

удосконалено:
методичні підходи щодо діагностики конкурентного середовища промислового підприємства, засновані на запропонованій класифікації факторів зовнішнього середовища та комплексній оцінці факторів за допомогою коефіцієнтного методу та методу експертних оцінок, що дозволяє підприємству визначати шляхи покращення власної ринкової позиції, підвищення конкурентоспроможності, ділової активності;

розроблено економіко-математичну модель управління діагностикою промислового підприємства на базі положень категоріального аналізу як методології формування оцінки прихованого стану підприємства, використання якої дозволить виявити приховані ознаки кризового стану підприємства та запропонувати шляхи підвищення ефективності господарювання;
дістали подальшого розвитку: 

методи та інструменти управління діагностикою внутрішнього середовища промислового підприємства, які базуються на диференціації факторів внутрішнього середовища за ступенем небезпечності для розвитку підприємства та інтегральному показнику оцінки ризику банкрутства, що дозволяє підвищити ліквідність, платоспроможність та фінансову стійкість підприємства;

організаційна модель управління діагностикою промислового підприємства, яка базується на використанні внутрішнього та зовнішнього фінансового планування, моніторингу, контролінгу та удосконалених інформаційних потоках, що дає можливість підвищити ресурсний потенціал підприємства та своєчасно розробляти стратегію сталого розвитку промислового підприємства.
Практична значущість одержаних результатів полягає в тому, що окремі теоретичні положення та підходи, запропоновані у дисертаційній роботі, доведені до рівня практичних рекомендацій. Зокрема, практичне значення мають методичні підходи щодо діагностики конкурентного середовища промислового підприємства, методи та інструменти управління діагностикою внутрішнього середовища, економіко-математична модель управління діагностикою та організаційна модель управління діагностикою промислового підприємства.

Наукові результати дисертаційної роботи використано в практичній діяльності ВАТ „Азовмаш”, ТОВ „Денасмаш”, ВАТ „Полтавський автоагрегатний завод”, ТОВ „Завод Укрбудмаш”, що підтверджено відповідними документами (акти впровадження № 501-115 від 02.11.2011 р., № 02/06/1 від 02.06.2011 р., № 125/4 від 12.07.2011 р., № 130-29 від 16.05.2011 р. відповідно). 

Наукові результати дослідження використовуються в навчальному процесі ВНЗ Укоопспілка „Полтавського університету економіки і торгівлі” при викладанні дисциплін „Антикризове управління”, „Стратегічний менеджмент”, „Організація та методика економічного аналізу”, „Фінансовий аналіз”, „Стратегічний аналіз”, „Економічна діагностика” (довідка про впровадження № № 45-41/141 від 11.03.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, висновки та рекомендації, які викладено в дисертаційній роботі, одержані автором самостійно. Внесок здобувача у наукові публікації, що написані у співавторстві, відображено у списку публікацій, а до дисертаційної роботи включено лише ті положення, які отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи повідомлено, обговорено і схвалено на Міжнародній науково-практичній конференції «Концепція розвитку бухгалтерського обліку, аналізу і аудиту в умовах міжнародної інтеграції»  (м. Київ, 2005 р.), Всеукраїнській науковій конференції «Становлення облікової політики в Україні» (м. Тернопіль, 2007 р.), засіданні круглого столу «Актуальні проблеми побудови сучасної обліково-аналітичної системи підприємства (м. Полтава, 2008 р.),  Міжнародній науково-практичній конференції «Современная экономическая модель. Проблемы и перспективы» (м. Магнітогорськ, 2009), Міжнародній науково-практичній конференції «Економічна безпека і проблеми господарсько-політичної трансформації соціально-економічних систем» (м. Полтава, 2009 р.), V міжнародній науково-практичній конференції «Методологія та практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти» (м. Полтава, 2010 р.), І регіональній міжвузівській науково-практичній конференції «Проблеми розвитку соціально-економічних систем: підприємництво, глобалізація, економічне зростання» (м. Київ-Дубно, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальные вопросы финансов, бухгалтерского учета и корпоративного управления» (м. Ростов-на-Дону, 2010 р.), VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Город, регион, государство: экономико-правовые проблемы хозяйствования» (м. Донецьк, 2011 р.), наукових семінарах кафедри обліку і аудиту Приазовського державного технічного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України.

Публікації. Основні наукові результати дисертаційної роботи опубліковано у 13 наукових працях, із яких 4 статті у наукових фахових виданнях, 9 публікацій у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій 4,7 друк. арк., з них здобувачу належить 3,6 друк. арк.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 191 сторінках комп’ютерного тексту. Матеріали дисертації містять 22 таблиць і 23 рисунка. Список використаних джерел із 188 найменувань уміщено на 18 сторінках, 7 додатків.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі розглянуто теоретико-методологічні основи й практичні рішення наукової проблеми розробки концепції управління діагностикою промислового підприємства та комплексу методів та інструментів її реалізації. Результати дослідження дозволяють зробити такі висновки.
1. Обґрунтовано необхідність використання діагностики в управлінні промисловим підприємством в умовах нестабільного економічного розвитку, сформульовано її основні теоретичні положення: виявлено передумови появи діагностики як інструменту аналітичних досліджень, сформульовано мету, принципи, специфічні ознаки діагностики. Це дозволило визначити діагностику з урахуванням окремих положень інформаційної економіки та принципів антикризового управління. 

2. Досліджуючи функції та об’єкти діагностики, обґрунтовуючи логічну послідовність аналітичних процедур для характеристики стану підприємства та її системну інтерпретацію, формулюючи проблеми використання діагностики на вітчизняних підприємствах було вдосконалено класифікацію видів діагностики з метою підвищення ефективності застосування методичного апарату й інструментарію діагностики в залежності від завдань управління.

3. Розроблено концепцію управління діагностикою промислового підприємства, у якій визначено теоретико-методологічні засади вдосконалення діагностичних процесів; відображено об’єкти діагностики, ціль і, відповідно до неї, сформульовано задачі, які потрібно вирішувати; зазначено принципи, методи, інформаційне забезпечення, елементи механізму управління діагностикою та критерії досягнення мети. Концепція дозволяє забезпечити підприємству збільшення прибутку та ринкової вартості на основі застосування методів та інструментів управління діагностикою конкурентного та внутрішнього середовища, економіко-математичного моделювання процесів управління діагностикою промислового підприємства, що сприяє суттєвому розвитку теорії управління підприємством у сучасних умовах господарювання.

4. Уточнено структуру конкурентного середовища промислового підприємства, запропоновано класифікацію його факторів, систематизовано та обґрунтовано доцільність використання формалізованих та неформалізованих методів діагностики конкурентного середовища, що дозволило розробити методичні підходи щодо діагностики конкурентного середовища, які передбачають здійснення наступних етапів: визначення вихідних даних для аналізу факторів конкурентного середовища, оцінку факторів, виявлення за допомогою бальної оцінки факторів сприятливого та несприятливого впливу на діяльність підприємства, розробка управлінських дій підприємства відносно реалізації виявлених можливостей та нейтралізації загроз.

5. Зміна умов господарювання суттєво змінила інструментарій та методи діагностики внутрішнього середовища промислового підприємства, що обумовило необхідність їх удосконалення шляхом розробки інтегрального показника діагностики та застосування методологічних підходів до обґрунтування управлінських рішень на підставі діагностики чистих активів. На відміну від існуючих підходів, запропонований підхід до розрахунку інтегрального показника діагностики дозволяє досліджувати внутрішнє середовище підприємства за допомогою портфельного аналізу, аналізу непрямого впливу, евристичних методів, управлінського та фінансового аналізу. 

6. Розроблено економіко-математичну модель управління діагностикою промислового підприємства на основі використання методів категоріального аналізу, яка враховує особливості функціонування підприємства, спирається на ґрунтовну статистичну базу й дозволяє детально оцінювати стан підприємства в залежності від впливу факторів внутрішнього та зовнішнього середовища. 

7. Обґрунтовано методичні рекомендації щодо здійснення діагностики стану підприємства, визначено особливості застосування сучасних спеціальних засобів обробки інформації у корпоративних інформаційних системах, які складають основу організаційної моделі управління діагностикою, використання якої дозволить розробляти стратегію запобігання банкрутству.

8. Впровадження протягом 2009-2010 рр. окремих механізмів і методів управління діагностикою здійснювалося на ВАТ «Азовмаш», ВАТ «Полтавський автоагрегатний завод», ТОВ «Завод Укрбудмаш», ТОВ «Денасмаш» дозволило одержати економічний ефект у розмірі 110 тис. грн.
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;
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