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ВСТУП

Актуальність теми.В економічному та соціальному розвитку держави важливу роль відіграють державні фінанси. Саме тому їхтеоретичне осмислення з погляду історичної ретроспективи та еволюційного розвитку є важливим. Особливої актуальності в цьому аспекті набуває вивчення генези та еволюції Української наукової школи державних фінансів, яка існує вже понад 150 років, її внеску в розвиток фінансової науки, можливостей його використання в сьогоднішній фінансовій теорії та практиці. Дослідження феномену Української наукової школи державних фінансів, її місця і ролі у світовій економічній думці, наукового доробку вітчизняних учених у сферах державного та місцевого фінансового господарств, особливо бюджету, міжбюджетних відносин, податків, державного кредиту та боргу, мають стати підґрунтям для подальшого розвитку сучасної фінансової науки. Адже її представниками були закладені підвалини української фінансової науки та розроблені рекомендації для фінансової практики, багато з яких не втратили своєї актуальності й нині. 

Теоретичні засади функціонування державних фінансів розглядалися такими видатними вченими, представниками західної економічної думки, як Д. Б’юкенен, А. Вагнер, К. Віксель, Д. Кейнс, А. Лаффер, Р. Масгрейв, Ф. Нітті, В. Парето, У. Петті, А. Пігу, К. Рау, Д. Рікардо, Г. Роузен, Ж.-Б. Сей, Е. Селігмен, А. Сміт, Дж. Стігліц, Г. Шмольдерс та ін.; близького зарубіжжя – А. М. Александров, А. І. Буковецький, М. І. Боголєпов, Г. І. Болдирєв, Б. Г. Болдирєв, Е. А. Вознесенський, Л. О. Дробозіна, В. П. Дьяченко, В. О. Лєбєдєв, І. Х. Озеров, М. Ф. Орлов, Л. Н. Павлова, В. М. Родіонова, М. В. Романовський, Б. М. Сабанті, Х. Р. Сабіров, Г. П. Солюс, М. І. Тургенєв, Л. В. Ходський, В. Г. Чантладзе та ін. 
Питання державних фінансів глибоко досліджувалися у працях відомих українських учених-фінансистів ХІХ – початку ХХ ст., які і заклали основи фінансової науки в Україні, сформували Українську класичну школу державних фінансів. Це, зокрема, М. М. Алексєєнко, М. Х. Бунге, С. І. Іловайський, А. О. Ісаєв, П. Л. Кованько, П. П. Мігулін, М. І. Мітіліно, І. І. Патлаєвський, Г. Ф. Сидоренко, І. Т. Тарасов, М. М. Цитович, М. П. Яснопольський, І. І. Янжул та ін. Надалі ці питання досліджували М. Б. Богачевський, В. Є. Власенко, В. А. Степаненко, В. М. Суторміна, В. М. Федосов та ін.

У наш час вивченню наукової спадщини представників Української наукової школи державних фінансів присвяченіпраці В. Л. Андрущенка, Г. О. Волощука, С. М. Голубки, Л. П. Горкіної, С. М. Злупка, П. М. Леоненка, С. В. Льовочкіна, І. В. Мордас, В. В. Небрат, Ю. В. Пасічника, Т. В. Тучак, В. М. Федосова, С. І. Юрія, П. І. Юхименка та ін. Незважаючи на певну активізацію досліджень у цьому напрямі, майже відсутні до цього часу цілісні, комплексні та фундаментальні дослідження державних фінансів від їх генези до сьогоднішніх днів. Необхідність дослідження генези та еволюції Української класичної школи державних фінансів, її специфічних рис та тенденцій розвитку, посилює актуальність даного дисертаційного дослідження, робить його особливо важливим з точки зору фінансової теорії та практики.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри фінансів ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темами «Реструктуризація фінансової системи в умовах перехідної економіки» (державний реєстраційний номер 0101U003065) та «Фінансова інфраструктура ринкової економіки» (державний реєстраційний номер 0107U001336).Внесок автора полягає в обґрунтуванні напрямів покращення стану державних фінансів в Україні в контексті адаптування наукового надбання Української наукової школи державних фінансів. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження генези, становлення та еволюції Української наукової школи державних фінансів у контексті наукового доробку її представників та обґрунтування конкретних пропозицій щодо його застосування в сучасній фінансовій практиці для покращення стану державних фінансів в Україні. 

Відповідно до поставленої мети в роботі були визначені такі завдання:
· обґрунтувати гіпотезу про правомірність існування Української наукової школи державних фінансів, визначити її специфічні особливості та риси;

· визначити етапи становлення і розвитку Української наукової школи державних фінансів, особливості її формування;

· довести існування Української класичної школи державних фінансів (ХІХ – початок ХХ ст.), показати, що вона перебувала на рівні світової економічної науки і розвивалася під її впливом;

· дослідити теоретичні розробки представників Української класичної школи державних фінансів у галузі бюджету, оподаткування і державного кредиту;

· обґрунтувати пропозиції щодо можливостей використання теоретичних положень Української класичної школи державних фінансів з метою підвищення ефективності функціонування державних фінансів України і подальшого розвитку вітчизняної фінансової науки. 

Об’єктом дослідженняє державні фінанси як вихідний сегмент та домінуюча складова фінансової системи. 

Предметом дослідженняє фінансові відносини, що виникають у процесі формування, використання та руху державних фондів грошових ресурсів в їх історичній ретроспективі, генеза та еволюція фінансової теорії та фіскальної практики.

Методи дослідження. Методологічною і теоретичною основою дослідження є діалектичний метод наукового пізнання фінансових явищ і процесів, фундаментальні положення економічної теорії, наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених. 

У процесі дослідження використовувалися такі методи: історичний (для дослідження генези та еволюції Української наукової школи державних фінансів, стану дохідної і видаткової частин бюджету, оподаткування та державного боргу);порівняльного аналізу (для дослідження економічних понять);графічний (для дослідження тенденцій розвитку оподаткування, державного боргу);статистико-економічні (для визначення неоподатковуваного мінімуму доходів громадян, прогнозування частки прямих та непрямих податків у податковій структурі України) та індексний(для оцінювання індексу бюджетної безпеки держави). 

Інформаційною базою дослідження єматеріали Міністерства фінансів України, Міністерства доходів і зборів України (раніше – Державна податкова служба України), Рахункової палати України, Державної казначейської служби України, Державної служби статистики України, Міністерства фінансів Російської імперії, матеріали науково-практичних конференцій, вітчизняна і зарубіжна монографічна і періодична література з питань функціонування державних фінансів.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна дисертаційної роботи полягає в тому, що вона являє собою системне вивчення генези та еволюції Української наукової школи державних фінансів, підсумком якого є розроблення на цій основі теоретичних та прикладних положень з обґрунтуванням ефективного функціонування державних фінансів України та необхідності активної фіскальної політики для забезпечення макрофінансової стабільності. Основними результатами, що становлять новизну і виносяться на захист, є:

вперше:

· здійснено спеціальне комплексне дослідження Української наукової школи державних фінансів. Обґрунтовано її існування з визначенням відповідності ознакам, які притаманні науковій школі як специфічній формі наукових об’єднань, проведено комплексний аналіз її генези та еволюції; доведено, що її вихідні основи були закладені представниками Української класичної школи державних фінансів; розкриті напрями та ступінь впливу західної фінансової науки (особливо німецької) на її формування, що проявилося насамперед у сприйнятті ідей економічного лібералізму та державного втручання в дію ринкового механізму;

удосконалено:

· методологію дослідження державних фінансів в історико-хронологічному та проблемно-концептуальному аспектах з урахуванням сучасного стану розвитку фінансової науки;

· періодизацію розвитку української фінансової науки, що дало можливість виявити особливості й тенденції її розвитку на кожному з етапів, а також особливості становлення та подальшої еволюції Української наукової школи державних фінансів: І етап (друга половина ХІХ ст. – 20-ті роки ХХ ст.) – сформульовано теоретичні положення та закладено основи Української класичної школи державних фінансів; ІІ етап (30-ті – середина 70-х років ХХ ст.) – ідеологізація фінансової науки і відрив її від світової; ІІІ етап (друга половина 70-х років ХХ ст. – до теперішнього часу) – пошук нових підходів до фундаменталізації фінансової науки, формування нового фінансового світогляду та відродження традицій Української класичної школи державних фінансів;

· підходи до оцінювання бюджетної безпеки держави. Розроблено методику оцінювання бюджетної безпеки держави на основі сукупності індикаторів її стану, об’єднаних у п’ять груп (загальний стан бюджетної безпеки держави, безпека дохідної частини бюджету, безпека видаткової частини бюджету, боргова безпека, безпека міжбюджетних відносин), їх значень, а також визначення інтегрального індексу бюджетної безпеки держави;

набули подальшого розвитку:

· обґрунтування шляхів покращення сучасного стану державних фінансів в Україні в контексті використання наукового надбання Української класичної школи державних фінансів;

· понятійний апарат державних фінансів на основі уточнення теоретичних критеріїв визначення їх місця у фінансовій системі, що дало можливість уточнити дефініцію «податкова система»: у вузькому розумінні - сукупність податків та зборів, що справляються до державного та місцевих бюджетів; у широкому розумінні – сукупність фінансових відносин, регламентованих нормами права, з приводу справляння податків у державі, а також за організаційною структурою – як сукупність органів, на які покладено обов’язки адміністрування податків та контролю за дотриманням податкового законодавства;

· підходи до визначеннядефініції «державні фінанси», під якими пропонується розуміти, по-перше, за економічною сутністю – грошові відносини, пов’язані з розподілом та перерозподілом частини вартості національного продукту для фінансового забезпечення виконання державою покладених на неї функцій; по-друге, за змістом – сукупність грошових фондів, які створені державою і призначені для фінансування покладених на неї функцій; по-третє, з інституціонального погляду – сукупність фінансових інститутів, які забезпечують розподіл та перерозподіл частини вартості національного продукту для фінансового забезпечення виконання державою покладених на неї функцій;

· запропоновано розуміння терміна «неоподатковуваний мінімум доходів громадян» у контексті наукового доробку українських учених-фінансистів ХІХ – початку ХХ ст.: як розміру доходу, що потрібний особі для задоволення її найнеобхідніших фізіологічних та культурних потреб та, відповідно, як розміру доходу, що не підлягає оподаткуванню.
Практичне значення одержаних результатів. Результати проведеного дисертаційного дослідження мають теоретичне і практичне значення. Вони можуть бути використані для подальшого розвитку фінансової науки, а також у процесі реформування і реструктуризації державних фінансів в Україні.

Окремі результати дисертаційного дослідження були використані при визначенні стратегічних засад державної фінансової політики й тактичних підходів до її реалізації, пов’язаних з оптимізацією дохідної частини бюджету (довідка Міністерства фінансів України № 31-08410-07-27/4531 від 23.02.2012 р., довідка Департаменту інформатизації та обліку платників податків Державної податкової служби України № 1788/18-7016 від 28.11.2012 р.) та забезпечення ефективності управління державним боргом (довідка Ради Національного банку України № 10-010/191 від 15.11.2012 р.).

Науково-теоретичні та методологічні положення використано в навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні дисциплін «Місцеві фінанси», «Фінанси», «Фінансова думка України» (довідка від 24.11.2012 р.) та в навчальному процесі Білоцерківського інституту економіки та управління ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна» при викладанні дисциплін «Фінанси», «Місцеві фінанси», «Актуальні проблеми фінансової думки» (довідка від 30.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою роботою, в якій розроблено власні концептуальні підходи до теоретичного осмислення надбання Української наукової школи державних фінансів та запропоновано нове вирішення важливої наукової проблеми функціонування державних фінансів України як вихідної та багатоаспектної сфери фінансів. Наукові узагальнення, розробки, висновки і пропозиції, які виносяться на захист, отримані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні і методологічні положення, результати дисертаційного дослідження доповідалися на науково-практичних і науково-методичних конференціях та семінарах, зокрема: Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми і перспективи інноваційного розвитку економіки України» (м. Дніпропетровськ, 28–30 травня 2009 р.), XI міжнародна науково-практична конференція «Європейська інтеграція і перспективи розвитку економічного, соціального та інформаційного потенціалу України» (м. Біла Церква, 3–5 грудня 2009 р.), ХІІ міжнародна науково-практична конференція «Економічні, соціальні та інформаційні проблеми розбудови державності: теорія, методологія, практика» (м. Біла Церква, 14–16 травня 2010 р.), Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Економіка і управління: проблеми науки та практики» (м. Київ, 3–4 грудня 2012 р.).
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано в 22 наукових працях загальним обсягом 18,25 друк. арк., з яких 12 статей у наукових фахових виданнях, 2 колективні підручники, 8 публікацій – в інших виданнях. 

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 208 сторінок. Робота містить 33 таблиці на 34 сторінках, 15 рисунків на 15 сторінках, 19 додатків на 31 сторінці. Список використаних джерел складає 224 найменування.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення важливого наукового завдання, що виявляється у дослідженні генези, становлення та еволюції Української наукової школи державних фінансів у контексті наукового доробку її представників та обґрунтованні пропозиції щодо його застосування у фінансовій теорії та в сучасній фінансовій практиці для покращення стану державних фінансів в Україні. Основні результати дисертаційного дослідження дали змогу зробити такі висновки:

1. Доведено існування Української наукової школи державних фінансів як органічної і невід’ємної складової вітчизняної фінансової науки на основі єдиного методологічного підходу до проведення дослідження складного і багатого світу фінансів. Показано, що її фундаментальний базис є сукупністю власних теоретичних концепцій, концептуальних позицій та поглядів на розвиток державних фінансів з урахуванням національних особливостей, які зумовили її самобутність, а в окремих напрямах дослідження і піонерність. Аргументовано, щоформування наукових поглядів представників Української наукової школи державних фінансів відбувалося під впливом передової економічної думки Заходу, насамперед – класичної школи політичної економії та Німецької історичної школи. Ідеї провідних економічних шкіл давали можливість визначити загальний вектор економіки та фінансового господарства держави як синтезу економічного лібералізму та державного втручання крізь призму національних інтересів, традицій та звичаїв. Закладення підвалин теорії державних фінансів з позиції панування ринкового господарства дало підстави вважати Українську наукову школу державних фінансів другої половини ХІХ – початку ХХ ст. «класичною».

2. Комплексне вивчення теоретичної спадщини представників Української наукової школи державних фінансів, особливостей розвитку фінансової теорії у різні періоди дало змогу здобувачеві запропонувати власну періодизацію у рамках генези та еволюції фінансової науки України: І етап (друга половина ХІХ ст. – 20-ті роки ХХ ст.) – закладено теоретико-методологічний фундамент та засади Української класичної школи державних фінансів, відбулося її становлення; ІІ етап (30-ті – середина 70-х років ХХ ст.) – ідеологізація фінансової науки і відрив її від світової; ІІІ етап (друга половина 70-х років ХХ ст. – до теперішнього часу) – пошук нових підходів до фундаменталізації фінансової науки, формування нового фінансового світогляду та відродження традицій Української класичної школи державних фінансів.

3. Історико-фінансовий аналіз підтвердив, що головним сегментом у дослідженнях Української класичної школи державних фінансів був бюджет. Окреслено поле їх бюджетної проблематики: сутність категорії «бюджет», вимоги щодо його правового регламентування, збалансованості, гласності, оптимізації структури доходів і видатків бюджету і, особливо, зміцнення фінансового забезпечення місцевого самоврядування. Базові теоретичні підходи побудови фінансового господарства і бюджету держави реалізовувалися на основі аналізу причинно-наслідкових зв’язків і залежностей алгоритму «потреби–видатки–доходи». З їхньої точки зору оптимізація видаткової частини бюджету повинна здійснюватися на засадах ощадливості та ефективності, дохідної – оптимізації співвідношень між прямими і непрямими податками на користь перших. 

4. Визначено один із важливих недоліків теорії та практики бюджетного менеджменту в Україні – обмеженість практики оцінювання бюджетної безпеки та відсутність науково обґрунтованого підходу до визначення її показників. Автором розроблено Методику оцінювання рівня бюджетної безпеки держави, в основу якої покладено визначення інтегрального коефіцієнта за п’ятьма групами показників: загальний стан бюджетної безпеки держави,безпека дохідної та видаткової частин бюджету,боргова безпека ібезпека міжбюджетних відносин. Це дало можливість оцінити стан бюджетної безпеки у 2007–2012 рр. як нестабільний.
5. Доведено, на основі вивчення наукової спадщини Української класичної школи державних фінансів, що в податках сфокусовані основні сутнісні риси і властивості фінансів у контексті примусовості сплати, підкреслено їх обов’язковість, примусовий характер та мету – задоволення суспільних потреб та потреб місцевих громад. Українські вчені-фінансисти обґрунтували власні теоретичні погляди на необхідність розподілу податкового тягаря між різними верствами населення з метою забезпечення соціальної справедливості. У цьому зв’язку автором обґрунтовано напрями удосконалення податкової системи України через оптимізацію структури і складу податків у контексті дотримання вимог соціальної справедливості та фіскальної достатності.

6. Обґрунтовано, відповідно до наукового доробку Української класичної школи державних фінансів та досвіду організації податкових систем західних держав, необхідність повернення важливому елементу оподаткування – неоподатковуваному мінімуму доходів громадян – його класичний зміст. Трактувати його як розмір доходу, що потрібний особі для задоволення її найнеобхідніших фізіологічних і соціально-культурних потреб та, одночасно, як розмір доходу, що не підлягає оподаткуванню. Доведено необхідність реформування оподаткування доходів фізичних осіб. Ввести високопрогресивну шкалу оподаткування, встановити розмір неоподатковуваного мінімуму доходів громадян на рівні прожиткового мінімуму та диверсифікувати його залежно від фінансово-економічного потенціалу територій і можливостей місцевих громад.

7. Системний аналіз теоретичних розробок представників Української класичної школи державних фінансів у галузі державного кредиту та боргової політики дав можливість зробити висновок, що їх основна позиція базується на загальній теорії фінансів і бюджету. Окремим напрямом їх дослідження уже в той час був розвиток теорії податкових та позикових (боргових) фінансів. Цей напрям зараз набув поширення і зайняв чільне місце у світовій фінансовій науці. Усе це дало дисертанту підстави і змогу обґрунтувати напрями оптимізації боргової політики: зменшення рівня боргового навантаження, підвищення ступеня публічності державних боргових операцій і рівня довіри до державних цінних паперів, оптимізація боргового портфеля держави у напрямі зменшення частки зовнішнього боргу, підвищення ефективності механізму надання державних гарантій, посилення інвестиційної складової державного боргу та застосування конверсії для управління ним.

8. Системний і комплексний підхід у дослідженні дав можливість автору розробити та обґрунтувати ключові напрями підвищення ефективності функціонування державних фінансів України, з урахуванням наукового надбання Української класичної школи державних фінансів. Вихідна позиція дисертанта: розвиток державних фінансів має відбуватися в забезпеченні єдності цілей бюджетної, податкової, боргової політики і завдань соціально-економічного розвитку, підвищення матеріального добробуту громадян, демократизації суспільства.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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