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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Насилие в отношении несовершеннолетних в семье: уголовно-правовой и криминологический аспекты"
Актуальность темы исследования. Согласно ч. 1 ст. 38 Конституции Российской Федерации, «материнство и детство, семья находятся под защитой государства»1. Принципиально данный вопрос решается и в ст.ст. 19.1 и 27.1 Конвенции о правах ребенка, указывающих, что государства-участники признают право каждого ребенка на уровень жизни, необходимый для его физического, умственного, духовного, нравственного и социального развития, принимают все необходимые законодательные, административные, социальные и просветительные меры с целью защиты ребенка от всех форм физического или психологического насилия, оскорбления или злоупотребления, отсутствия заботы или небрежного обращения, грубого обращения или эксплуатации, включая сексуальное злоупотребление, со стороны родителей, законных опекунов или любого другого лица, заботящегося о ребенке2.
По данным Генеральной прокуратуры Российской Федерации, в России в первом полугодии 2010 г. жертвами насилия стали 53 тысячи детей.
Количество погибших от насилия детей в целом в России составило 705 человек3.
Согласно данным Департамента воспитания и социальной защиты детей Министерства образования и науки России, в органы опеки и попечительства в 2009 г. поступило около 140 тысяч сообщений о нарушениях прав детей, более 37 тысяч несовершеннолетних находятся в обстановке, угрожающей их жизни или препятствующей воспитанию. За этот же период органы опеки и попечительства зарегистрировали более 3 тысяч
1 Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.) // Рос. газ. 1993. 25 дек.
Конвенция о правах ребёнка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20 нояб. 1989 г., вступила в силу для СССР 15 сент. 1990 г.) // Сб. междунар. договоров СССР. Вып. XLVI. 1993.
3 700 детей погибли в результате насилия в этом году. Генпрокуратура РФ. URL: http :// ww w.regnum. ru/news/ 1323318.html. случаев жестокого обращения с детьми. Уполномоченный по правам ребенка в России отметил, что в настоящее время насилие переместилось в семью, и каждый день в России убивают 5-6 и калечат 10-12 детей1.
На теме насилия в отношении несовершеннолетних обоснованно акцентируется внимание как общества, так и самых высоких эшелонов власти. Даже официально известные факты насилия над детьми свидетельствуют о глубине проблемы. Так, если в 2000 г. было зарегистрировано свыше 40 тысяч преступлений против несовершеннолетних, то в 2006 г. их количество превысило 80 тысяч, а в 2009 г. составило уже более 100 тысяч преступлений, при этом 2 тысячи потерпевших от насилия погибли. Вместе с тем, по оценкам экспертов, до 97% случаев насилия над детьми не фиксируются и не охватываются статистическим учетом2.
В послании Федеральному Собранию в декабре 2010 г. Президент Российской Федерации Дмитрий Медведев заявил: «Беречь жизнь и здоровье ребенка - это прямая обязанность его родных и близких. Тем ужаснее, когда насилие в отношении ребенка происходит в семье. Известно, что жестокость порождает встречную жестокость. Дети ведь усваивают ту модель поведения, которую обычно демонстрируют им взрослые, а затем, конечно, переносят ее в свою жизнь: школу, институт, армию и в собственную семью. Долг всего общества — сформировать атмосферу нетерпимости к проявлениям жестокого обращения с детьми, выявлять и пресекать подобные случаи» .
Актуальность проблемы насилия в отношении несовершеннолетних в семье обостряется тем, что оно оказывает негативное влияние на психическое развитие ребенка, что, в свою очередь, порождает беспризорность и правонарушающее поведение несовершеннолетних.
1 В России ежедневно погибают пять детей. URL: http://www.newsland.ru/News/Detail/id/489090/.
2 Битва под абажуром. ' Мир обеспокоен ростом насилия над детьми. URL: http://www.ombudsman.gov.ru/index.php?option=comcontent&view=article&id=3985:2010-11-17-12-23-49&catid=3 8:2010-10-11 -06-54-56&Itemid=31.
3 Послание Президента Федеральному Собранию. URL: http://www.kremlin.ru/news/9637.
Многие дети, став жертвами насилия, уходят из дома или детских учреждений, втягиваются в асоциальное поведение, начинают употреблять алкоголь и наркотики. По этой причине только раннее выявление причин возникновения насилия в отношении несовершеннолетних в семье может способствовать эффективной организации профилактической работы, увеличению вероятности предупреждения насильственных проявлений.
В целях формирования в общественном сознании представления о недопустимости жестокого обращения с детьми, сокращения случаев проявления жестокости и насилия, а также улучшения качества и своевременности оказания помощи несовершеннолетним, пострадавшим от насилия или жестокого обращения, 2010 год в России был объявлен годомпротиводействия жестокому обращению с детьми.
Таким образом, неблагоприятные тенденции распространения насилия в отношении несовершеннолетних в семье, трудности в нейтрализации их вредного влияния на социум и формирование личности несовершеннолетних свидетельствуют о необходимости адекватного законодательного реагирования, обусловленного комплексным теоретико-прикладным исследованием анализируемой проблемы.
Степень научной разработанности темы исследования. Теоретический интерес к исследованию вопросов насилия в отношении несовершеннолетних в семье достаточно высок. В разные годы проблема получила освещение в трудах Г. А. Аванесова, Ю. М. Антоняна, Н. К. Асановой, М. М. Бабаева, И. Н. Беляева, Ю. Д. Блувштейна, Н. И. Ветрова, А. Е. Волковой, К. К.Горяинова, И. В. Горшкова, М. В. Данилевской, А. И. Долговой, А. С. Жданова, С. Н. Золотухина, Р. М. Зулкарнеева, К. И. Игошева, И. И. Карпеца, Е. П. Кима, В. М. Кормщикова, Ю. Н. Крупки, Д. А. Корецкого, В. Н. Кудрявцева, Н. Ф. Кузнецовой, Ф. А. Лопушанского, С. В. Максимова, И. М. Мацкевича, Г. М. Миньковского, Г. Г. Мошака, А. М. Нечаевой, А. И. Рарога,
В. П. Ревина, Г. М. Резника, Е. Г. Самовичева, Л. В. Сердюка,
Т. А. Сидоренковой, О. В. Старкова, С. Б. Соболевой, А. Д. Тарковского, Д. А. Шестакова и других отечественных ученых.
Учитывая значительный вклад указанных исследователей в обозначенную проблематику, следует заметить, что современные тенденции насилия в отношении несовершеннолетних в семье (появление новых форм, возрастание жестокости, ежегодное увеличение жертв насилия и т.д.) требуют постоянного анализа опыта правоприменения и профилактической работы, критической оценки их результатов, ввиду чего значимость теоретических и практических исследований данной проблемы не утрачивает свою актуальность.
Объектом диссертационного исследования являются общественные отношения, возникающие в связи с насилием в отношении несовершеннолетних в семье, а также комплекс уголовно-правовых и криминологических мер, направленных на предупреждение данных насильственных проявлений.
Предметом исследования являются уголовные, а также иные социально-правовые нормы, предусматривающие ответственность за преступления в отношении несовершеннолетних в семье, регламентирующие вопросы профилактики подобного насилия, судебная и следственная практика, теоретические представления ученых по исследуемой проблеме, правовые нормы зарубежных государств, предусматривающие ответственность за рассматриваемые преступные посягательства.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертационного исследования является комплексный анализ социально-правовых аспектов насилия в отношении несовершеннолетних в семье, разработка теоретических и прикладных основ использования уголовно-правовых и криминологических средств противодействия такому насилию, подготовка научно обоснованных предложений по совершенствованию уголовного законодательства, правоприменения и практики предупреждения соответствующих преступлений, адекватных социальным условиям, сложившимся в современной России.
Достижение указанной цели обеспечивалось решением следующих основных исследовательских задач:
- проанализировать социальную обусловленность уголовно-правовой охраны несовершеннолетних от насилия в семье;
- раскрыть особенности уголовного законодательства зарубежных стран с точки зрения приоритетности и эффективности государственной защиты законных прав и интересов несовершеннолетних, подвергающихся насилию в семье;
- теоретически обосновать и сформулировать понятие насилия в отношении несовершеннолетних в семье, определить группу наиболее распространенных преступных деяний насильственного характера, составляющих основу данного вида преступности;
- дать развернутую криминологическую характеристику лиц, совершивших насилие в отношении несовершеннолетних в семье;
- раскрыть причинный комплекс факторов возникновения насилия в отношении несовершеннолетних в семье;
- проанализировать основные направления предупреждения насилия в отношении несовершеннолетних в семье;
- выявить пути совершенствования нормативного обеспечения профилактического воздействия на насильственные проявления в отношении несовершеннолетних в семье.
Нормативно-правовой основой исследования являются действующие международные и национальные нормативные правовые акты: Конституция Российской Федерации, Уголовный кодекс Российской Федерации, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, Семейный кодекс Российской Федерации, Гражданский кодекс Российской Федерации, Конвенция Организации Объединенных Наций о правах ребенка, Декларация прав ребёнка, Декларация о социальных и правовых принципах, касающихся защиты и благополучия детей, особенно при передаче их на воспитание и при усыновлении на национальном и международном уровнях, Уголовный кодекс Японии, Уголовный кодекс Китайской народной республики, Уголовный кодекс Грузии, Уголовный кодекс Франции, Уголовный кодекс Республики Беларусь, Уголовный кодекс Голландии, Уголовный кодекс Федеративной Республики Германии, Уголовный кодекс Испании, Уголовный кодекс Швеции, Федеральный закон РФ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», Федеральный закон РФ «Об основных гарантиях прав ребёнка в РФ», Федеральный закон РФ «О дополнительных гарантиях по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 27 мая 1998 г. № 10 «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» и другие нормативные правовые акты.
Методология и методика исследования. Методологическую основу исследования составил диалектический метод изучения развития социальных процессов как всеобщий метод познания, позволяющий исследовать процессы и явления в их взаимной обусловленности. В работе также использованы частные научные методы: метод статистического икриминологического анализа (для исследования уровня, динамики и тенденций развития насилия в отношении несовершеннолетних); методы системного и догматического анализа правовых норм (при изучении социально-правовых средств профилактики насилия в отношении несовершеннолетних в семье); метод экспертного опроса и другие методы, способствующие достижению достоверности диссертационного исследования.
Эмпирическую базу исследования составили данные официальной статистики ГИАЦ МВД России и материалы информационных центров ГУВД и УВД Тюменской, Курганской, Челябинской и Свердловской областей о преступлениях и характеристике потерпевших от преступлений за период с 2005 по 2010 гг.; результаты проведенного автором анкетирования 300 респондентов (из них 220 осужденных — 120 мужского и 100 женского пола), совершивших насильственные преступления в отношении несовершеннолетних (ошибка репрезентативности составляет при повторном отборе — 0,07, а при бесповторном отборе — 0,06); материалы опроса жертв насилия (из 270 опрошенных — 230 несовершеннолетних (132 девочки и 98 мальчиков) подверглись насилию в семье (ошибка репрезентативности составляет при повторном отборе — 0,08, а при бесповторном отборе - 0,06); результаты изучения 180 уголовных дел, рассмотренных судами Тюменской, Курганской, Челябинской, Свердловской областей, Ямало-Ненецкого и Ханты-Мансийского автономных округов по преступлениям, образующим предмет исследования; данные опубликованных социологических и криминологических исследований.
Теоретическую основу исследования составили научные труды по криминологии, уголовному, уголовно-исполнительному, уголовно-процессуальному, гражданскому, семейному, жилищному, административному, международному праву, теории государства и права, социологии, философии и психологии. В качестве теоретической базы восприняты труды таких специалистов, как А. Г. Блинов, А. В. Бриллиантов, С. В. Бородин, М. Ю. Буряк, С. И. Герасимов, Я. И. Глинский, В. В. Денисов, А. П. Дьяченко, А. Э. Жалинский А. Н. Игнатов, А. Н. Ильяшенко, А. Н. Красиков, В. А. Плешаков, В. А. Сухомлинский, Б. Г. Тугульбаева, А. Г. Харчев, Г.Ф. Хохряков, З.Я. Янкова и др.
Научная новизна исследования заключается в том, что оно представляет собой комплексное научное исследование, в основе которого лежит анализ проблем предупреждения совершающихся в семье насильственных преступлений в отношении несовершеннолетних в условиях современного социально-экономического состояния в Уральском федеральном округе.
Новизной отличается ряд положений и выводов, сформулированных в диссертации, в частности авторский подход к определению понятия насилия в отношении несовершеннолетних в семье. В диссертации определён причинно-факторный комплекс, влияющий на возникновение насилия в отношении несовершеннолетних в семье, составлен портрет личностипреступника, совершающего насилие в отношении несовершеннолетнего в семье, аргументированы предложения по повышению эффективности нормативной основы профилактики насильственных проявлений в отношении несовершеннолетних.
Основные положения, выносимые на защиту:
1. Сравнительно-правовой анализ уголовного законодательства зарубежных государств показал преимущество законодательной базы Российской Федерации по сравнению с такими странами, как КНР, Япония, Голландия, Украина, где отсутствует отдельная глава, объединяющая нормы об ответственности за преступления, направленные против несовершеннолетних в семье. Автор считает, что данная глава в системе норм уголовного законодательства является необходимой гарантией защиты прав и интересов несовершеннолетних во внутрисемейных отношениях.
2.' Предлагается насильственные действия в отношении несовершеннолетних в семье подразделить по признаку мотивации на агрессивно-насильственные, совершаемые на почве личных отношений или хулиганства (ст. 116, 117 УК РФ), корыстные (п. «б» ч. 2 ст. 127.1 УК РФ), сексуальной направленности (ст. 131—135 УК РФ) и связанные с ненадлежащимисполнением обязанностей по воспитанию несовершеннолетних, сопряженным с жестоким обращением с детьми (ст. 156 УК РФ).
3. Разработано авторское определение понятия «насилие в отношении несовершеннолетних в семье», под которым понимается физическое, сексуальное или психическое воздействие на несовершеннолетнего путем применения к нему насилия или угрозы его применения со стороны родителей или лиц, их заменяющих, а также иных родственников, нарушающее физическое, душевное и социальное благополучие несовершеннолетнего, препятствующее его гармоничной социализации в условиях меняющейся общественной среды и приводящее к аномалиям в развитии несовершеннолетнего.
4. Определяется, что насильственное воздействие на психику несовершеннолетнего, связанное с жестоким обращением, в плане ст. 156 УК РФ может осуществляться не только путем угроз причинения физического вреда, но и угроз другого содержания, путем оскорблений, клеветы, отвержения несовершеннолетнего, его изоляции, развращения, игнорирования и других форм и способов.
5. Обосновывается целесообразность выделения сексуального насилия в самостоятельный вид насилия в отношении несовершеннолетнего на основании того, что этот вид насилия не только посягает на его телесную неприкосновенность и причиняет психическую травму, но и нарушает также его честь и достоинство, нормальное развитие его волевых и нравственных качеств. Предлагается сексуальное насилие в отношении малолетних приравнять в правовом отношении к сексуальному злоупотреблению.
6. Исследованием установлено, что возникновение семейного насилия в отношении несовершеннолетних в основном связано с материальным и духовным неблагополучием в семье, алкогольной и наркотической зависимостью взрослых членов семьи, закономерностью повторения насильственных действий взрослыми членами семьи, перенесшими в детстве семейное насилие против них.
7. Представлены социально-демографическая и нравственно-психологическая характеристики лиц, наиболее часто совершающих насилие в отношении несовершеннолетних в семье (см. стр. 23 диссерт. исслед.).
8. В целях совершенствования организационных мер предупреждения насилия в отношении несовершеннолетних в семье, в связи со спецификой данного насилия, обосновывается необходимость специальной профессиональной подготовки сотрудников правоохранительных органов.
9. Аргументируется мнение о целесообразности принятия специального закона по вопросам предупреждения насилия в отношении несовершеннолетних в семье, закрепляющего компетенцию, методы работы и схему взаимодействия специальных органов социального обеспечения (социальные приюты, кризисные центры и т.д.) и правоохранительных органов в области предупреждения насилия в отношении несовершеннолетних в семье.
10.Обосновывается необходимость формирования координирующего органа по предупреждению насилия в отношении несовершеннолетних в семье, который будет осуществлять свою деятельность по следующим направлениям: 1) защита прав и законных интересов несовершеннолетних; 2) предупреждение совершения в отношении несовершеннолетних насильственных действий; 3) профилактика злоупотребления спиртными напитками, наркотическими средствами и психотропными веществами родителями или лицами, их заменяющими; 4) предотвращение вовлечения несовершеннолетних в антиобщественную деятельность; 5) недопущение жестокого обращения с детьми, проявления агрессии в отношении несовершеннолетних в семье.
Теоретическая и практическая значимость исследования обусловлена его новизной, направленностью на совершенствование правовых, экономических, организационных, методических, тактических основ деятельности правоохранительных органов и иных субъектов профилактики в сфере противодействия насилию в отношении несовершеннолетних в семье.
Теоретическое значение проведенного исследования состоит в том, что его результаты восполняют пробелы в системе теоретических основ криминологии и уголовно-правовой профилактики в сфере предупреждения насилия в отношении несовершеннолетних в семье в современных условиях функционирования российского общества.
Практическое значение диссертации обусловлено тем, что выработанное научное представление об особенностях насилия в отношении несовершеннолетних в семье, параметрах характеристики личности преступников, совершающих насилие против несовершеннолетних, причинном комплексе данных преступлений и механизме их совершения может содействовать субъектам профилактики в осуществлении мероприятий предупредительного характера на ранних стадиях деформирования семейных отношений.
Материалы исследования могут быть использованы: в отдельных направлениях развития науки уголовного права, криминологии, семейного права, международного уголовного права; в научно-исследовательской деятельности по вопросам дальнейшего изучения проблем противодействия насилию в отношении несовершеннолетних в семье; в законотворческойдеятельности при совершенствовании уголовного, уголовно-процессуального, семейного законодательства; в практической деятельности правоохранительных органов, а также деятельности Департамента по вопросам семьи, материнства и детства, органов опеки и попечительства, комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, кризисных центров и социальных приютов; при подготовке методических материалов по вопросам охраны личных прав и свобод несовершеннолетних от преступных посягательств для использования в учебном процессе высших юридических образовательных учреждений при преподавании курсов «Криминология», «Уголовное право» «Проблемы квалификации преступлений против личности»; для повышения квалификации сотрудников правоохранительных органов, судей, социальных и ведомственных служб, деятельность которых непосредственно связана с предупреждением насилия в отношении несовершеннолетних в семье.
Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования обеспечена комплексным и междисциплинарным характером исследования, применением апробированных методов и методик проведения социальных исследований, обобщением практического опыта и тщательным отбором эмпирического материала. Указанная информация и данные эмпирического исследования применялись для аргументации теоретических выводов, предложений и рекомендаций, нашедших отражение в диссертации.
Апробация и внедрение результатов исследования. Выводы и предложения, сформулированные в диссертационном исследовании, прошли необходимую апробацию. Основные положения диссертации излагались автором на научных семинарах, совещаниях, международных научно-практических конференциях, проводимых Челябинским юридическим институтомМВД России («Актуальные проблемы противодействия преступности в современных условиях», 18 октября 2007 .); Шадринским государственным педагогическим институтом («Факторы устойчивого развития права, экономики и исторической науки», 28 марта 2008 г.; «Студенческий взгляд на российское законодательство», 27 марта 2009 г.); Южно-Уральским государственным университетом («Актуальные проблемы права России и стран СНГ - 2008», 3—4 апреля 2008 г.; «Актуальные проблемы права России и стран СНГ — 2010», 1-2 апреля 2010 г.; «Актуальные проблемы противодействия преступности в кризисном обществе», 30 сентября 2010 г.).
Структура диссертации определяется целями и задачами исследования, логической последовательностью изложения теоретического материала. Диссертация состоит из введения, трех глав, содержащих восемь параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право", Штефан, Алена Владимировна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Представленная диссертационная работа по изучению насилия в отношении несовершеннолетних в семье является попыткой обратить внимание на необходимость формирования единого уголовно-правового и криминологического подхода к указанной проблеме.
Государственная политика в области предупреждения насилия в отношении несовершеннолетних в семье в первую очередь направлена на комплексное проведение социально-экономических, духовно-нравственных и политических мероприятий, а также возрождение духовных ценностей и утверждение приоритета интересов личности и семьи, реальное обеспечение основных гарантий прав ребенка в Российской Федерации в целях устранения социально-экономических, социально-культурных причин и условий, способствующих совершению насилия в отношении несовершеннолетних в семье. Имеющиеся международные документы призваны обеспечить такое положение, чтобы равенство, правосудие и защита прав ребенка находились в центре внимания мер реагирования, принимаемых системой правосудия в каждом обществе для предупреждения насильственных преступлений в отношении несовершеннолетних в семье.
Раскрытие поставленных перед автором исследования задач доказало необходимость рассмотрения вопросов, связанных с насилием в отношении несовершеннолетних в семье в современных условиях и его предупреждением. В результате проведенного исследования автором делаются следующие выводы.
В настоящее время необходимы новые пути и способы предотвращения насилия в отношении несовершеннолетних в семье. Достижение поставленных задач невозможно без выработки принципиально иных подходов к деятельности государств в рассматриваемой сфере, глубокого изучения опыта зарубежных государств в области предупреждения насилия в отношении несовершеннолетних в семье.
Отсутствие единого и законодательно закрепленного понятия насилия в отношении несовершеннолетних в семье послужило поводом для формулирования автором теоретически обоснованного понятия насилия в отношении несовершеннолетних в семье.
Возникновение насилия в отношении несовершеннолетних в семье связано с: 1) экономическим благосостоянием (состояние бедности, условия проживания); 2) социальными конфликтами, преломляющимися на разных уровнях жизни общества; 3) нарастанием социально-экономического неблагополучия; 4) алкоголизацией и наркотизацией части населения; 5) стрессами родителей, ссорами между супругами, раздражительностью и нервозностью родителей ребенка и иных членов семьи, частотой разводов и разрывами отношений, что в последующем ведет к возрастанию непослушания ребенка и применению в отношении него все более жестких методов воспитания.
Изучение и классификация особенностей личности преступников способствует разрешению общих задач противодействия насилия в отношении несовершеннолетних в семье, в частности повышению эффективности индивидуальной профилактики преступников, совершивших насилие в отношении несовершеннолетних в семье, и ресоциализации осуждённых.
Представляется, что реальное предупреждение насилия в отношении несовершеннолетних в семье должно выражаться: 1) во взаимодействии и сотрудничестве правоохранительных органов и специализированных органов социального обеспечения в области предупреждения и пресечения насилия в отношении несовершеннолетних в семье; 2) в необходимости принятия специального федерального закона «О предупреждении насилия в отношении несовершеннолетних в семье», который позволит создать целостную систему специальных мер предупреждения насилия в отношении несовершеннолетних в семье, а также законодательно закрепить нормативно-правовое обеспечение профилактической деятельности в этом направлении;
3) в предупреждении. алкоголизации и наркотизации; 4) в преодолении правового нигилизма и неверия населения в возможности правоохранительной деятельности.
Выявлено, что насилие в отношении несовершеннолетних в семье представляет собой сложнейшее многогранное явление, которое объективно существует в обществе и тесно взаимосвязано с другими социальными явлениями. Думается, что в настоящее время насилие в отношении несовершеннолетних в семье действительно является актуальной проблемой современного общества. Эффективное предупреждение насилия в отношении несовершеннолетних в семье позволит позитивно повлиять на дальнейшее оздоровление нашего общества.
Последствия кризисных явлений в обществе, связанные с развитием насилия в отношении несовершеннолетних в семье, требуют пристального внимания в плане дальнейшей научной разработки, а также с позиции общих и специальных мер предупреждения.
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