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ВСТУП

Актуальність теми. У процесі переходу України до ринкової економіки зростає необхідність у спеціалістах, які здатні ефективно вирішувати проблеми планування й реалізації власної кар’єри. У зв’язку з цим виникає необхідність формування в молодого покоління активного й творчого ставлення до проблем самоорганізації, самовизначення й самореалізації. Тому одним з пріоритетних завдань системи освіти України на сьогодні є професійне самовизначення молоді. 

Розробка проблеми вибору професії, професійного самовизначення індивіда, його професіоналізації в психолого-педагогічній літературі представлена роботами як зарубіжних (Е. Гінзбург, А. Маслоу, Ф. Парсонс,     Е. Ро, К. Роджерс, Д. Сьюпер,  Д. Тідеман тощо), так і радянських та українських (К.О. Абульханова-Славська, Є.М. Борисова, О.П. Голомшток,  Г.А. Журавльова, С.П. Крягжде, С.Л. Рубінштейн тощо) дослідників.

У роботах дослідників вивчаються зміст (Є.М.Борисова, М.Р.Гінзбург, Є.А.Клімов, А.К.Маркова, Л.М.Мітіна, С.М.Чистякова, П.А.Шавір, О.А.Шкільова), структура (І.П.Андрійчук, Є.І.Головаха, О.П.Мешковська, Ю.П.Поварєнков, Т.І.Чиркова), вікова періодизація (Л.П.Бурцева, О.А.Волкова, М.С.Пряжніков, Є.Ю.Пряжнікова), проблеми і закономірності формування (Л.В.Долинська, Л.М.Кален, В.П.Панок, О.П.Сергєєнкова, Л.В.Ткачук, В.В.Чебишева), умови і засоби оптимізації (І.В.Вачков, Ю.М.Ємельянов, І.В.Самойленко, Л.А.Петровська) цього процесу. 

Серед проблем професійного самовизначення молоді на різні спеціальності особливої значущості набуває аспект вибору педагогічної професії, адже саме вчитель має розв’язувати такі глобальні питання, як засвоєння учнями базових знань з основ наук, формування світогляду й засвоєння молоддю системи суспільних цінностей. Проблема професійного самовизначення майбутніх учителів на етапі фахової підготовки вивчалась в роботах російських та українських дослідників. Так, у дослідженнях Г.Н.Меженцевої та К.М.Дурай-Новакової представлені моделі професійного самовизначення майбутніх учителів. Є.А.Клімов, А.К.Маркова, Л.М.Мітіна аналізують особливості професійного самовизначення майбутніх учителів як суб’єктів педагогічної діяльності. У роботах С.Н.Бурцевої, О.А.Волкової, Ф.В.Повшедної, О.Л.Туриніної розробляються шляхи й засоби оптимізації професійного самовизначення студентів педагогічних спеціальностей. 

Водночас цілий ряд аспектів даної проблеми залишається мало вивченим. Зокрема, особливої уваги вимагає виявлення особливостей професійного самовизначення студентів педагогічних спеціальностей у процесі підготовки з різними додатковими спеціалізаціями. Актуальність означеної проблеми підсилюється тим, що найчастіше поєднання спеціальностей у професійних педагогічних навчальних закладах відбувається лише за кон’юктурним принципом без врахування їх внутрішньої спорідненості. В якості таких кон’юктурних поєднань все частіше виступає поєднання педагогічної спеціальності з додатковою психологічною спеціалізацію, адже вибір практичної психології в якості додаткової спеціалізації останнім часом привертає увагу абітурієнтів та збільшує конкурс на відповідні так звані подвійні спеціальності. 

Незважаючи на те, що на сьогодні кількість педагогічних спеціальностей з додатковою спеціалізацією “Практична психологія” в Україні щороку зростає, проблема професійного самовизначення майбутніх фахівців з таких напрямків професійної підготовки висвітлюється лише в окремих роботах  (О.Г.Артемчук, Л.В.Долинська, Т.І.Чиркова). 

При цьому проблема діалектичної спорідненості предметного змісту різних педагогічних спеціальностей та додаткової психологічної спеціалізації, особливостей її врахування та використання як важливого засобу формування у студентів взаємодоповнюючих і взаємоінтегруючих систем знань, цілісного психолого-педагогічного світогляду і професійного самовизначення на обидві одержувані професії в психолого-педагогічній літературі є цілком не дослідженою. Необхідною передумовою реалізації таких досліджень є теоретичне обґрунтування і здійснення класифікації досліджуваних психолого-педагогічних спеціальностей на діалектично й психологічно споріднені та неспоріднені. 

На нашу думку, спорідненими є такі напрямки професійної підготовки, предметний зміст яких є близьким, які вивчають один об’єкт – людську особистість, закономірності її формування в онтогенезі й філогенезі, особливості існування в соціумі (наприклад, “Соціальна робота й практична психологія”, “Філософія й практична психологія” тощо).

Неспорідненими, сполученими за кон’юктурним принципом ми вважаємо такі поєднання спеціальностей, предметний зміст яких не є близьким, науки вивчають різні об’єкти (“Географія й практична психологія”) або обидві сполучені спеціальності об’єктивно є спорідненими (“Біологія й практична психологія”), але, через особливості викладання (спільний для обох спеціальностей предмет – людська психіка – за основною спеціальністю вивчається лише з третього року навчання, в лекційно-семінарських курсах з основної спеціальності цій проблемі присвячена невелика кількість годин), засвоєння студентами предметного змісту з основного й додаткового напрямків професійної підготовки відбувається відокремлено.

Таким чином, соціальна значущість і недостатня розробленість проблеми професійного самовизначення майбутніх педагогів так званих подвійних спеціальностей або педагогічних спеціальностей з додатковою спеціалізацією “Практична психологія” і зумовили вибір теми нашого дослідження: “Психологічні особливості професійного самовизначення майбутніх учителів в умовах підготовки за двома спеціальностями”. 
Зв’язок теми з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації входить до тематичного плану кафедри психології Інституту філософської освіти і науки Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова за науковим напрямом “Соціально-психологічні основи підготовки майбутнього вчителя”, затверджена на засіданні вченої ради НПУ імені М. П. Драгоманова (протокол №6 від 31 січня 2006 року) та закоординована Радою в галузі психолого-педагогічних досліджень АПН України (протокол №7 від 26 вересня 2006 року). 

Мета дослідження полягає у виявленні психологічних особливостей, динаміки, критеріїв та рівнів професійного самовизначення студентів педагогічних спеціальностей з додатковою спеціалізацією “Практична психологія”, а також обґрунтуванні та розробці програми цілеспрямованої роботи з оптимізації цього процесу.
У ході дослідження були висунуті такі гіпотези:
- при вступі на окремі педагогічні спеціальності з додатковою спеціалізацією “Практична психологія” студенти спрямовані переважно на засвоєння змісту лише одного напрямку фахової підготовки – основної спеціальності чи додаткової спеціалізації;

- на етапі професійного навчання необхідність вивчення студентами двох різних систем знань – предметного змісту педагогічної спеціальності й додаткової спеціалізації “Практична психологія”, формування різних професійних здібностей та професійно важливих якостей призводить до виникнення конфліктів професійної “Я-концепції”, самосвідомості студентів, що, в свою чергу, гальмує їх особистісно-професійне зростання, ускладнює досягнення ними необхідного рівня професійної та психологічної готовності до виконання трудових обов’язків з основної спеціальності й додаткової спеціалізації;

- за умови відсутності діалектичної спорідненості основної педагогічної спеціальності з додатковою психологічною спеціалізацією професійне самовизначення студентів у процесі фахової підготовки є недостатнім, однобічним;

- професійне самовизначення студентів педагогічних спеціальностей з додатковою спеціалізацією “Практична психологія” буде більш ефективним за умов спеціально організованої цілеспрямованої роботи з використанням активних методів навчання.
Відповідно до мети та для перевірки висунутих гіпотез були поставлені такі завдання дослідження:
1) визначити теоретичні підходи до проблеми професійного самовизначення майбутніх учителів з додатковою спеціалізацією “Практична психологія”;

2) виявити психологічні особливості професійного самовизначення майбутніх педагогів;

3) проаналізувати критерії, показники та рівні сформованості професійного самовизначення студентів педагогічних спеціальностей з додатковою психологічною спеціалізацією;

4) обґрунтувати, розробити й апробувати програму активізації професійного самовизначення майбутніх учителів з додатковою спеціалізацією “Практична психологія”.

Об’єкт дослідження - професійне самовизначення майбутніх фахівців.

Предмет дослідження - психологічні особливості професійного самовизначення майбутніх учителів з додатковою спеціалізацією “Практична психологія”.

Методи дослідження.  Відповідно до визначеної мети, гіпотези, сформульованих завдань комплексно застосовувалися наступні методи дослідження: теоретичний аналіз та систематизація літературних наукових джерел, порівняння й узагальнення даних теоретичних та експериментальних досліджень; спостереження, бесіди, аналіз результатів навчальної діяльності, документації, анкетування, активні методи навчання; методи математичної статистики. На етапах констатувального та контрольного експериментів використовувались спеціальні психодіагностичні методики: для виявлення особливостей формування професійних мотивів студентів – анкета “НІН” С.Н.Кисельова; для визначення наявного рівня професійних інтересів – “Диференціально-діагностичний опитувальник” Є.А.Клімова; для дослідження основних груп професійних здібностей (комунікативних, організаторських, творчих, власне педагогічних і психологічних) – методики “КОЗ-2” В.В.Синявського та Б.О.Федоришина, “Творчі завдання” Н.О.Головань та “Психолого-педагогічні ситуації”, які являють собою методику “Педагогічні ситуації” Р.С.Нємова, модифіковану відповідно до наших умов; для вивчення особливостей формування професійної спрямованості було використано анкету Н.Д.Дубовицької; для дослідження особливостей формування професійної самосвідомості майбутніх фахівців застосовувались професіограми вчителя і практичного психолога, розроблені В.А.Семиченко та В.В.Сагардою; для виявлення особливостей формування у студентів потреби в професійній самоосвіті й самовихованні було використано авторський опитувальник.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі Національного педагогічного університету імені                           М. П. Драгоманова. У дослідженні взяли участь 356 студентів I-V курсів різних педагогічних спеціальностей з додатковою психологічною спеціалізацією.

Відповідно до поставлених завдань дослідження проводилося у три етапи (пошуковий, дослідно-експериментальний, узагальнюючий) впродовж 2006-2008 рр.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в тому, що:

- вперше досліджено психологічні особливості професійного самовизначення майбутніх учителів з додатковою спеціалізацією “Практична психологія”; доведено, що етап професійного навчання є визначальним для формування цього процесу, досягнення студентами рівня професійної компетентності; вивчено особливості прояву структурних компонентів професійного самовизначення; виявлено критерії та рівні професійного самовизначення, їх основні характеристики; запропоновано комплекс психодіагностичних методик для виявлення особливостей професійного самовизначення як цілісної системи; здійснено порівняльну характеристику та досліджено динаміку формування професійного самовизначення у майбутніх педагогів з додатковою спеціалізацією “Практична психологія”; здійснено теоретичне обґрунтування програми цілеспрямованого формування професійного самовизначення у студентів педагогічних спеціальностей в умовах підготовки з додатковою психологічною спеціалізацією;

- розширено, доповнено та уточнено: зміст понять “професійне самовизначення” та “професійне самовизначення майбутніх педагогів”; особливості підготовки студентів за так званими подвійними спеціальностями, умови професійного зростання майбутніх фахівців у навчально-виховному процесі;

- набуло подальшого розвитку розуміння структури та основних компонентів професійного самовизначення студентів на педагогічну професію, знання про шляхи, методи та засоби професійної підготовки майбутніх фахівців.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що апробований автором комплекс психодіагностичних методик може застосовуватись викладачами та працівниками психологічних служб вищих та середніх професійних педагогічних навчальних закладів для виявлення рівнів та особливостей формування професійного самовизначення майбутніх учителів-предметників, студентів педагогічних спеціальностей в умовах професійної підготовки з додатковою спеціалізацією “Практична психологія”. Розроблена експериментальна програма з оптимізації професійного самовизначення майбутніх учителів стане корисною викладачам педагогічних вузів не лише безпосередньо за цільовим призначенням, а й для формування у студентів професійної спрямованості, досягнення ними високого рівня професійної самореалізації, компетентності. Теоретичні та експериментальні результати дослідження можуть бути використані у процесі підготовки майбутніх учителів, психологів та педагогів з додатковою спеціалізацією “Практична психологія” під час вивчення наступних курсів: “Вступ до спеціальності” – упродовж усього курсу; “Вікова та педагогічна психологія” – у темах “Психологія ранньої юності”, “Психологія вчителя”; “Психологія спілкування” – у темах “Професійне спілкування”, “Педагогічне спілкування”, “Психологія самопізнання”.

Впровадження розробленої автором системи навчально-розвивальних вправ та завдань, спрямованих на підвищення рівня професійного самовизначення майбутніх педагогів-психологів здійснювалося у навчально-виховному процесі вечірнього факультету Інституту дистанційного навчання (довідка № 02-10/1167 від 11 червня 2008 року), Інституту української філології (довідка № 02-10/1169 від 11 червня 2008 року), Інституту соціальної роботи та управління (довідка № 07-10/1165 від 10 червня 2008 року) та Інституту філософської освіти і науки (довідка № 02-10/1168  від 11 червня 2008 року) Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова, а також Кам’янець-Подільського національного університету (довідка № 21 від 25 квітня 2008 року) і ДВНЗ “Переяслав-Хмельницького державного педагогічного університету імені Г. Сковороди” (довідка № 472 від 02 липня  2008 року).

Вірогідність і надійність результатів дослідження забезпечувалися комплексним використанням методів і методик, адекватних меті та завданням дослідження, репрезентативністю вибірки досліджуваних, поєднанням кількісного та якісного аналізу отриманих даних, застосуванням методів математичної статистики і достовірною результативністю формувального експерименту.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження доповідалися та отримали схвалення на IX Всеукраїнській науково-практичній конференції “Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість” (Київ, 2006), на Х Всеукраїнській науково-практичній конференції “Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції” (Київ, 2007), на ХІ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість” (Київ, 2008), на звітних науково-практичних конференціях кафедр Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (2006-2008 рр.), засіданнях кафедри психології Інституту філософської освіти і науки Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова.

Публікації. Основні теоретичні положення дисертації, результати дослідження, висновки відображені у 10 публікаціях, серед яких 7 статей у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України, матеріалах конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається  із вступу, трьох розділів, висновків, 11 додатків та списку використаних джерел, який налічує 251 найменування (7 з них іноземною мовою). Основний зміст дисертації викладений на 203 сторінках комп’ютерного набору і містить 29 таблиць і 1 рисунок на 30 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 252 сторінки.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення та експериментальне вирішення проблеми професійного самовизначення майбутніх фахівців в умовах підготовки за двома спеціальностями, яке полягає у визначенні особливостей формування цього феномену у майбутніх учителів в умовах підготовки з додатковою психологічною спеціалізацією. 

1. Феномен “професійне самовизначення особистості” інтерпертується дослідниками як активна діяльність суб’єкта з власного професійного самовдосконалення; комплекс професійно значущих особистісних особливостей індивіда; сукупність професійних переконань індивіда, які зумовлюють вибір ним того чи іншого типу праці; професійний світогляд спеціаліста. На нашу думку, феномен професійного самовизначення має розглядатись комплексно, як цілеспрямована активність індивіда з якомога більш повної реалізації своїх здібностей, можливостей у конкретному виді професійної діяльності. Базовим компонентом такої активності є усвідомлення ним вимог обраної професії, міри власної придатності до неї та перспектив власного професійного зростання.

2. Професійне самовизначення особистості являє собою тривалий процес, який охоплює всі етапи професійного становлення спеціаліста. Подальшої розробки на сьогодні потребує проблема формування цього феномену на етапі професійної підготовки. Висока актуальність таких досліджень зумовлюється тим, що саме особливості формування професійного самовизначення студентів в умовах фахової підготовки є визначальним фактором для забезпечення ринку праці України необхідною кількістю висококваліфікованих спеціалістів за окремими професіями.

3. Важливим аспектом вивчення проблеми професійного самовизначення майбутніх спеціалістів є дослідження особливостей формування цього феномену на педагогічну професію. Соціальна значущість цієї проблеми визначається низькою популярністю педагогічної професії водночас з наявністю соціального запиту на значну кількість учителів, особливо в умовах сільських малокомплектних шкіл. З метою вирішення цього завдання в системі вищої педагогічної освіти України все більше поширюється підготовка майбутніх педагогів з різними додатковими спеціалізаціями, в тому числі – з психологічною. Такий підхід дає можливість з одного боку забезпечити необхідну для країни кількість учителів, а з іншого – підвищити соціальну захищеність випускників педвузу на ринку праці. 

4. Розвиток усіх складових професійного самовизначення майбутніх педагогів (професійної самосвідомості, мотивів, інтересів, спрямованості, здібностей, потреби в професійній самоосвіті й самовихованні) є взаємопов’язаним і взаємообумовленим. Базовим компонентом цього феномену переважна більшість вчених вважає професійну самосвідомість особистості. Формування у студентів адекватних уявлень про вимоги обраної професії та міру власної відповідності цим вимогам стимулює розвиток усіх інших компонентів, що, в свою чергу, зумовлює активізацію професійного самовизначення майбутніх фахівців у цілому.

5. Кількісні показники професійного самовизначення у майбутніх педагогів з додатковою спеціалізацією “Практична психологія” різних напрямків професійної підготовки є неоднаковими: найвищі результати одержано в групах студентів споріднених спеціальностей. Усі компоненти професійного самовизначення формуються у більшості цих студентів рівномірно, з орієнтацією на подвійну спеціальність. Кількісні показники формування професійного самовизначення у майбутніх учителів з низьким рівнем діалектичної спорідненості основної спеціальності й додаткової спеціалізації є значно нижчими, ніж у студентів споріднених спеціальностей. Професійне самовизначення у переважної більшості студентів цієї групи формується однобічно – на першу чи другу спеціальність. Це зумовлює і специфіку становлення усіх складових професійного самовизначення майбутніх педагогів різних напрямків професійної підготовки з додатковою психологічною спеціалізацією, загальна тенденція якої полягає у досягненні вищого рівня сформованості усіх компонентів цього феномену студентами споріднених спеціальностей.

6. Психолого-педагогічними умовами, які сприяють формуванню у майбутніх педагогів-психологів високого рівня професійного самовизначення, є наступні:

- поєднання педагогічних спеціальностей з психологічною спеціалізацією лише за наявності діалектичної спорідненості предметного змісту основної спеціальності й додаткової спеціалізації;

- навчання, яке ґрунтується на принципах гуманістично орієнтованої  освіти;

- поєднання позитивних надбань лекційно-семінарської системи й особистісно-орієнтованого навчання;

- визнання в якості пріоритету вищої педагогічної освіти особистісно-професійного розвитку майбутніх фахівців, підвищення уваги викладачів і психологів вузу до проблем професійної спрямованості й самореалізації студентів;

- забезпечення необхідних умов для роботи студентів з власної професійної самоосвіти й самовиховання.

7. Цілеспрямована робота з оптимізації професійного самовизначення майбутніх учителів має поєднувати як методи традиційної системи викладання у модифікованому варіанті (міні-лекції), так і тренінгові технології, а саме – активне соціально-психологічне навчання та такі конкретні засоби цього методу, як рольові й ділові ігри, ігри з елементами психодрами, метод психомалюнку, індивідуальні й групові консультації, диференційовані домашні завдання, складання студентами планів власного професійного саморозвитку та ін.

8. Ефективність впровадження авторської програми з оптимізації професійного самовизначення майбутніх педагогів є високою у групах студентів усіх досліджуваних спеціальностей. Найвищі якісні результати досягаються серед майбутніх спеціалістів споріднених спеціальностей. У переважної більшості майбутніх фахівців неспоріднених спеціальностей в результаті цілеспрямованих впливів відбувається формування високого рівня професійного самовизначення лише на одну – основну спеціальність або додаткову спеціалізацію. Рівень професійного самовизначення за іншою, як правило, не досягає високого. Таким чином, повністю подолати негативний вплив кон’юктурного поєднання педагогічних спеціальностей з психологічною спеціалізацією у педагогічних професійних навчальних закладах не вдається.

Проведене дослідження не охоплює усіх аспектів проблеми професійного самовизначення майбутніх учителів в умовах професійної підготовки з додатковими спеціалізаціями. Більш ретельного вивчення вимагає дослідження особливостей професійного самовизначення майбутніх учителів з іншими, ніж “Практична психологія”, додатковими спеціалізаціями та розробка шляхів і засобів оптимізації їх професійного самовизначення, розробка нових подвійних педагогічних напрямків підготовки з високим рівнем діалектичної спорідненості, які найбільшою мірою сприятимуть оптимізації особистісно-професійного зростання майбутніх спеціалістів. 
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