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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ, СИМВОЛІВ,
ОДИНИЦЬ СКОРОЧЕНЬ І ТЕРМІНІВ

	а.в.
	абсолютна величина

	ФЕЕ
	формувальний етап експерименту


ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні тенденції освіти в суспiльно-полiтичних i економічних умовах нашої країни спрямовані на посилення комунікабельних здібностей людини, формування потреби постійного підвищення професійної квалiфiкацiї i мобiльностi, а також виховання культурної людини, що сповідує загальнолюдські цiнностi. Відтак, державотворчі процеси, які відбуваються нині в Україні, iнтеграцiя до Європейської спільноти орієнтують освiтнi заклади на виховання високоморальної, соціально зрілої особистості, здатної активно впливати на оточуючий соціальний i природний світ, встановлювати i підтримувати емоційно сприятливі мiжособистiснi взаємини у повсякденній життєдiяльностi та виробничій сфері, максимально широко реалізовувати особистісний потенціал щодо власного соцiально-комунiкативного зростання. 

У стратегічних програмних документах України (Державна національна програма «Освіта» (Україна XXI ст.), «Національна доктрина розвитку освіти», «Концепція виховання дітей i молоді в нацiональнiй системі освіти», «Концепція громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності») наголошується, що розбудова i вдосконалення демократичної держави, громадянського суспільства – це процеси, які вимагають утвердження у молодих людей культури, в основі якої формується система цiннiсних орiєнтацiй, поглядів, переконань, усвідомлюється місце в суспiльствi, визначаються обов’язки i вiдповiдальнiсть перед суспільством; підкреслюється необхiднiсть створення умов для розвитку i самореалiзацiї кожної особистості, виховання у неї комунікативної культури як необхідної умови iнтеграцiї молодої людини у соцiальнi, природні та виробничі процеси. 

Комунікативна культура, проблеми комунiкацiї завжди були у центрі наукової уваги багатьох дослiдникiв. Загалом, концепція комунікативної культури виникла як логічний розвиток попередніх теоретичних форм рефлексії людського спілкування, проблеми, яка є постійним супутником соціальної філософської теорії протягом усієї iсторiї її існування. У змiстовно-термiнологiчному сенсі поняття «комунікація» перебуває в одному ряду з близькими за змістом поняттями «взаємодія» (взаємини), «людські стосунки», «взаємообумовленість», «взаємовплив» тощо. У цьому розумiннi рiзнi аспекти стосунків між людьми аналізувалися класиками соціальної філософії: М. Бердяєв, М. Вебер, Г. Гегель, Т. Гоббс, Е. Дюркгейм, Дж. Локк, К. Маркс, П. Сорокін та ін.

Останнім часом активізувалися спроби науковців визначити умови й педагогiчнi можливості формування комунікативної культури, оскільки вона є однією з професійних цінностей сучасного молодого спецiалiста. У зв’язку з цим викладачі вищої школи приділяють значну увагу формуванню свідомого ставлення студентів до майбутньої професійної дiяльностi, досягненню високої культури мовлення, розвитку навичок ділового спілкування, самовихованню та самоусвідомленню студентами цінностей ефективної комунікативної діяльності. Збільшується кiлькiсть робіт, присвячених формуванню комунікативної культури фахiвцiв як важливого чинника їхнього професiоналiзму (С. Амеліна, Л. Барановська, О. Гаврилюк, В. Галузинський, В. Гриньова, М. Євтух, О. Жук, Л. Калашнiкова, В. Кручек, К. Левiтан, В. Лівенцова, Г. Мелхорн, Л. Мiтiна, 

Є. Пасов, У. Риверс, Е. Софьянець, І. Татаріна та ін.).

На формування та рівень сформованості комунікативної культури майбутнього аграрія справляють вплив особливості суб’єктної сфери комунікацій, представлені єдністю компонентів живої природи, співробітників аграрних підприємств та представників сільської громади. Крім того, у професійній діяльності аграрія присутні комунікації «людина-людина» і «людина-природа», які мають перебувати у взаємозв’язку і взаємозалежності; суб’єктами комунікацій в аграрній сфері виступають компоненти живої природи, співробітники аграрних підприємств, представники сільської громади.

Попри достатню наукову розробленість проблеми комунікативної культури фахівця у психолого-педагогічній науці, рівень розробки технологічного аспекту формування комунікативної культури представників багатьох професій, в тому числі і аграріїв, залишається недостатнім. Тому випускники аграрних вузів часто не можуть детально вибудувати стратегію і тактику комунікативних контактів; не мають достатнього рівня професійно-комунікативної компетентності, яка дає можливість знаходити оптимальні рішення в процесі обговорення виробничих проблем; недостатньо володіють професійною термінологією; не завжди здатні до ведення професійного й ділового спілкування протягом тривалого часу в умовах значного інтелектуального й емоційного навантаження; не володіють техніками попередження конфліктів у вербальній сфері.

Слід зазначити, що у процесі розв’язання зазначеної проблеми виникає низка суперечностей, а саме: 

2.3.1. мiж об’єктивною потребою суспільства у формуванні комунікативної культури особистості й недостатніми можливостями сучасної системи освіти;

2.3.2. мiж соціальною значущістю формування комунікативної культури особистості з метою гармонiзацiї взаємовідносин у системі «людина – суспільство», «людина – природа» й недостатньою розробкою цієї проблеми в науково-теоретичному й методичному аспектах;

2.3.3. мiж соціальним замовленням на компетентного фахівця аграрної сфери й недостатніми ресурсами окремих навчальних дисциплін аграрних ВНЗ для реалiзацiї цього замовлення. 

Відтак, сучасна педагогічна наука має бути спрямована на фундаментальне розв’язання суперечностей, які виникатимуть у процесі формування комунiкативної культури майбутнього фахівця. 

Отже, загальне науково-педагогічне значення проблеми, недостатня її розробка в психолого-педагогiчнiй науці та нагальна потреба практики й зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Формування комунікативної культури майбутніх аграріїв у процесі професійної підготовки». 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано вiдповiдно до теми науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Національного університету біоресурсів і природокористування України «Теоретичні і методичні засади застосування інноваційних педагогічних технологій при підготовці фахівців у вищих аграрних навчальних закладах» (номер державної реєстрації: 0108U004905).

Тему дисертації затверджено на засiданнi вченої ради Природничо-гуманітарного інституту Національного університету біоресурсів і природокористування України (протокол № 2 вiд 21.10.2009 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 8 вiд 22.12.2009 р.). 
Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевiрцi моделі формування комунікативної культури майбутніх спецiалiстiв аграрної сфери в процесі їх професійної підготовки.

Задачі дослідження: 

1. Здійснити науково-теоретичний аналіз проблеми формування  комунікативної культури майбутнього аграрія.
2. Розкрити специфіку комунікативної культури майбутніх аграріїв та базові характеристики її формування в процесі професійної підготовки. 

3. Визначити критерії, показники та рівні комунікативної культури майбутніх аграріїв. 

4. Розробити модель формування комунікативної культури майбутніх аграріїв та експериментально перевірити її ефективність у процесі професійної підготовки. 

Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутніх аграріїв. 

Предмет дослідження – модель формування комунікативної культури майбутніх аграріїв у процесі професійної підготовки.

Методи дослідження: 

– теоретичні: аналіз, порівняння, класифiкацiя та узагальнення наукових джерел з фiлософiї, соцiологiї, етики, естетики, психології, педагогіки з метою визначення основних науково-теоретичних положень дослідження; 

– емпiричнi: бесіда, анкетування, опитування, педагогічне спостереження, аналіз змісту педагогічної документації, проективні методи (конструктивні, додаткові, експресивні, рольові); педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний етапи) для діагностування рівнів сформованості комунікативної культури студентів та перевірки ефективності моделі формування комунікативної культури майбутніх аграріїв;

– методи кiлькiсної обробки дослідницьких результатів із метою перевірки результатів дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

– вперше на засадах суб’єкт-діяльнісного, культурологічного, компетентнісного підходів здійснено науковий аналiз сутностi, змiсту, основних характеристик комунiкативної культури як професiйної цiнностi сучасного студентства; виявлено i охарактеризовано базові характеристики, суб’єкт-суб’єктну сутність формування комунiкативної культури майбутнiх фахiвцiв аграрної сфери, функціональні характеристики професійної діяльності в умовах сільськогосподарського виробництва, галузеву специфіку сільськогосподарського виробництва, особливості суб’єктної сфери комунікацій; розроблено та обґрунтовано модель формування комунiкативної культури майбутніх аграрiїв у процесi професiйної підготовки та її змістове наповнення; 

– уточнено сутність понять «культура», «комунікативна культура», «комунікативна культура особистості», «комунікативне середовище», «комунікативна компетентність»; критерії (стимулюючий, ціннісний, когнітивний, рефлексивний, результативний) та рівні сформованості комунікативної культури майбутніх аграріїв (номінальний, пізнавальний, творчий);
– подальшого розвитку набула теорія і практика професійної підготовки в аграрних ВНЗ.

Практичне значення одержаних результатів полягає у експериментальній апробації моделі формування комунiкативної культури майбутніх аграрiїв у процесi професiйної підготовки; у розробці методичних посібників: «Формування комунікативної культури майбутніх аграріїв у процесі професійної підготовки», «Методичний посібник для викладачів німецької мови агарних ВНЗ ІІ-ІV рівнів акредитації (для бакалаврів)»; у організації навчальної практики майбутніх аграріїв, яка сприяє формуванню комунікативної культури (стажування студентів у фермерських господарствах і на сільськогосподарських підприємствах за кордоном, зокрема у рамках програм «Дружба без кордонів» та «Федерація обмінів Франція-Україна – FEFU»).

Результати і висновки дослідження можуть бути використані у процесі професійної підготовки майбутніх фахівців аграрної сфери, зокрема у процесі вивчення ними курсів «Українська мова за професійним спрямуванням», «Іноземна мова» та інших дисциплін соціально-гуманітарного циклу. Матеріали дослідження можуть використовуватися також у сфері післядипломної освіти та системі підвищення кваліфікації викладачів спеціальних і фахових дисциплін вищих аграрних навчальних закладів.

Результати дослідження впроваджено в педагогічний процес Дніпропетровського державного аграрного університету (довідка № 42-11-1306 від 14.11.2011 р.), Полтавської державної аграрної академії (довідка № 01-07-1209 від 15.11.2011 р.), Немішаївського агротехнічного коледжу (довідка № 803 від 15.11.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові положення, висновки і пропозиції у дисертаційній роботі сформульовані автором та є її науковим доробком. У статті, написаній у співавторстві з С. О. Кубіцьким «Формування комунікативної культури у школярів та студентів (постановка проблеми)», авторові належить дослідження особливостей формування комунікативної культури студентів вищих навчальних закладів. У дисертації не використовувались ідеї і розробки, що належать співавтору.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження доповідалися та обговорювалися на наукових конференціях та семінарах різного рівня: міжнародних – «Професіоналізм педагога в контексті європейського вибору України» (Ялта, 2010); «Актуальні проблеми методики навчання іноземним мовам у світлі міжкультурної комунікації» (Єкатеринбург, 2010); «Сучасні тенденції розвитку освіти в Україні та за кордоном» (Горлівка, 2010); «Мова і мовний потенціал особистості в поліетнічному середовищі» (Мелітополь, 2010); всеукраїнських – «Актуальні задачі фінансового, психологічного, правового, топогеодезичного, радіотехнічного та лінгвістичного забезпечення підрозділів та частин Збройних Сил України» (Київ, 2009); «Проблеми підготовки фахівців-аграріїв в навчальних закладах вищої та професійної освіти» (Кам’янець-Подільський, 2009).

Публiкацiї. Результати дисертаційного дослідження висвітлено у 16 наукових працях, із них 2 методичні посібники, 1 стаття у співавторстві, 7 одноосібних статей у наукових фахових виданнях та 6 тез у збірниках матеріалів наукових конференцій.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертації проведено комплексний аналіз актуальної проблеми професійної педагогіки – формування комунікативної культури майбутніх аграріїв у процесі професійної підготовки. Проведене дослідження дозволило зробити такі загальні висновки:

1. У дисертації здійснено теоретичний аналіз педагогічної і психологічної літератури з проблеми формування комунікативної культури та її особливостей. Простежено категорійно-понятійний зв’язок комунікативної культури з поняттями «взаємодія», «культура», «комунікація», «діалог». 

Встановлено історико-педагогічне підґрунтя проблеми  формування комунікативної культури особистості. Виявлено головні психологічні та культурологічні засади проблеми формування комунікативної культури, на цій основі визначено головні аспекти процесу спілкування – комунікативний, інтерактивний, перцептивний. Описано структуру комунікативної взаємодії на засадах теорії соціальної дії, теорії трансакцій, діяльнісної теорії, соціально-психологічної теорії. Встановлено, що в осмисленнi комунiкативної культури видiляються провідні теоретичні підходи: філософський, соціологічний, етичний, психолого-педагогічний. З’ясовано специфіку комунікативної діяльності фахівця-аграрія, зумовлену функціональними характеристиками професійної діяльності в умовах сільськогосподарського виробництва, яке перебуває у стані постійного реформування та подолання наслідків переходу на ринкові відносини на селі; галузевою специфікою сільськогоподарського виробництва, яке порівняно з галузями промисловості має більш високий рівень консервативності й традиційного укладу міжособистісних відносин; високим рівнем сфери накладання професійної діяльності і укладу життя фахівця-аграрія, порівняно з іншими видами професійної діяльності. Доведено, що на формування та рівень сформованості комунікативної культури майбутнього аграрія справляють вплив особливості суб’єктної сфери комунікацій, представлені єдністю компонентів живої природи, співробітників аграрних підприємств та представників сільської громади.
2. У роботі виявлено сутність, зміст та основні характеристики комунікативної культури майбутніх аграріїв та базові характеристики її формування в процесі їх професійної підготовки. У результаті аналізу стану сформованості комунікативної культури студентів-аграріїв визначено структуру комунікації як спілкувального явища, як конфлікту, як вияву компетентності, як діалогу. Виявлено значення теоретичних розробок діалогової суб’єкт-суб’єктної взаємодії для аналізу сутності комунікативної культури. Доведено, що дiалогова природа особистiсно орiєнтованої освiтньої парадигми виявляє такi ресурси навчального дiалогу, як смислова спрямованiсть навчального процесу, реалiзацiя його емоцiйно-когнiтивних механiзмiв, творчiсть i надситуативність, здатнiсть до формування у особистостi вiдповiдальностi, вольових механiзмiв самоконтролю, умiнь розв’язувати проблеми спілкувального характеру.

У роботі виокремлено шляхи, методи і засоби формування комунікативної культури: активні методи групової роботи під час навчання у ВНЗ; формування комунікативної культури у процесі колективної творчої діяльності під час професійної підготовки; використання у процесі професійної підготовки спеціально організованих соціально-психологічних тренінгів; створення ефективної системи вiдповiдних педагогiчних впливiв, особливого науково органiзованого соцiуму, який вирiзняється вiд звичайного середовища вищими за змiстом та iнтенсивнiстю характеристиками спiльної дiяльностi та спiлкування, емоцiйно й iнтелектуально насиченою атмосферою спiвпрацi й творення. 

Встановлено, що проблема формування комунікативної культури майбутніх аграріїв знаходиться у площині досліджень загальних та спеціальних проблем професійної підготовки спеціалістів для системи АПК. Доведено, що формування комунікативної культури ґрунтується на компетентнісному підході, який відображає позицію європейських освітніх наукових установ щодо класифікації особистісних компетенцій на інструментальні, міжособистісні й системні. Встановлено, що кожна з трьох груп компетенцій вміщує значну частку комунікативних компетенцій, що уможливлює окреслення комунікативної культури через компетентнісний підхід.

Виявлено специфічні характеристики професійного спілкування спеціаліста-аграрія. Доведено, що недостатня комунікативна підготовка, нездатність організувати фахове спілкування, відсутність певних умінь і навичок спілкування, низький рівень комунікативної культури знижують можливості спеціаліста-аграрія на ринку праці, впливають на виконання ним професійних обов’язків.

У роботі виокремлено головні види ділового спілкування: пізнавальне, переконуюче, експресивне, сугестивне і ритуальне. Доведено, що поняття «ділове спілкування» і «професійне спілкування» можуть виступати синонімами, але мають певні розбіжності.

Розглянуто сукупність тлумачень культури спілкування як суміжного поняття з поняттям «комунікативної культури». Встановлено, що комунікативна культура аграріїв – це система комунікативних норм, знань, умінь і цінностей, яка реалізується у процесі міжсуб’єктної взаємодії фахівців і є фактором, що супроводжує їх професійну діяльність у виробничій сфері й зумовлює її фахово-комунікативну спрямованість. 

3. У дисертації проведено структурування комунікативної культури як об’єкта психолого-педагогічної науки, виділено три головні компоненти – когнітивний (суб’єкт-суб’єктна комунікативна взаємодія), ціннісно-мотиваційний (взаємодія у площині «суб’єкт-особистість»), діяльнісний (комунікативна діяльність). Виділені таким чином компоненти стали основою для визначення критеріїв, показників і рівнів комунікативної культури майбутніх аграріїв і проектування змістової частини моделі у вигляді реалізації діяльнісного компонента.

Стимулюючий критерій описує рівень спрямованості майбутнього фахівця на побудову комунікативно сприятливого робочого середовища, орієнтованість на врахування у майбутній діяльності соціокультурної та комунікативної площин, сукупність мотивів та потреб, які стимулюють студентів до формування та самовиховання високого рівня комунікативної культури. Ціннісний критерій охоплює цінності, особисті якості та здібності майбутніх аграріїв, які сприяють успішній комунікації як у міжособистісній, так і професійній сферах. Когнітивний критерій визначає рівень знань майбутніх аграріїв про сутність, функції, передумови успішної комунікативної взаємодії, розуміння значущості високого рівня комунікативної культури для успішної майбутньої професійної діяльності. Рефлексивний критерій встановлює рівень усвідомлення студентами особливостей сформованості їх комунікативної культури, рефлексію рівня її сформованості, ступінь усвідомленості її практичної значущості для майбутньої діяльності. Практичний критерій характеризує вміння та навички, що дозволяють майбутньому аграрію налагоджувати ефективну професійну та міжособистісну комунікативну взаємодію. Результативний критерій визначає рівень самоконтролю та самоаналізу своєї навчальної та професійної діяльності у площині комунікативної культури, ступінь успішності комунікацій студентів, здатність до самовиховання.

Система представлених критеріїв та показників дозволяє виділити рівні комунікативної культури майбутніх аграріїв залежно від ступеню та якості їх вияву: номінальний, пізнавальний та творчий.

4. У роботі теоретично обґрунтовано та експериментально перевiрено модель формування комунiкативної культури майбутніх аграрiїв у процесi їх професiйної пiдготовки. 

При формулюванні компонентів моделі формування комунікативної культури майбутніх аграріїв враховано основні елементи змісту освіти. Модель формування комунікативної культури майбутніх аграріїв у процесі їх фахової підготовки визначає цільовий, технологічний, інструментальний, організаційний та результативний компоненти. 

Після проведення формувального етапу педагогічного експерименту кількість студентів експериментальної групи з творчим рівнем комунікативної культури зросла майже в чотири рази (з 7,4% до 29,5%). У експериментальній групі спостерігається динаміка переходу студентів з групи з номінальним рівнем комунікативної культури (9,8% на порівняльному етапі) до групи пізнавального рівня комунікативної культури (60,7%). Таким чином, запропонована система роботи дозволила значно підвищити рівень комунікативної культури майбутніх аграріїв експериментальної групи за усіма досліджуваними показниками. Це свідчить про ефективність і доцільність теоретично обґрунтованої і експериментально перевіреної моделі та технології формування комунікативної культури майбутніх аграріїв.

Проведена дисертаційна робота не вичерпує всіх аспектів досліджуваної проблеми, залишаються мало вивченими питання формування мотиваційної готовності майбутніх аграріїв до формування високого рівня комунікативної культури, впливу психологічних якостей особистості на ефективність фахових та психолого-педагогічних дисциплін у процесі формування комунікативної культури; виокремлення психологічних та організаційних умов розвитку у студентів вищих аграрних навчальних закладів комунікативної компетентності як структурного компоненту загальної професійної компетентності.
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