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ВСТУП

Актуальність теми дослідження.  На початку XXI століття людство постало перед складними проблемами розвитку, які не можна вирішити в межах окремих держав. Дедалі чіткіше виявляються ознаки кризи розвитку цивілізації, спричинені екологічними, соціально-демографічними та економічними чинниками. Сьогодні майже всі регіони світу постали перед ризиком незворотного руйнування навколишнього середовища. Катастрофічні зміни у системі «природне середовище – суспільство» є наслідком інтенсифікації виробництва, зростання чисельності населення, підвищення температури атмосферного повітря, падіння рівня ґрунтових вод, зменшення посівних площ і площ лісів тощо.

Загальновизнаною стратегією вирішення глобальних соціально-екологічних проблем сьогодні є концепція сталого розвитку, фундамен​тальні основи якої визначені Міжнародною конференцією ООН з навколишнього середовища і розвитку 1992 р. у Ріо-де-Жанейро. Аналіз сучасних тенденцій природокористування свідчить, що забезпечити сталий розвиток і вирішити найбільш актуальні проблеми довкілля неможливо без екологізації економічної системи та без зрушень і змін у людській свідомості. 

Проголошений Україною курс на євроінтеграцію потребує вивчення досвіду європейських країн у вирішенні проблем сталого еколого-економічного розвитку, що, своєю чергою, ставить нові завдання та вимагає формування нових пріоритетів у дослідженні цих проблем. Україна відіграє важливу роль у забезпеченні екологічної стабільності в Європі. Її географічне розташування, розмаїття екосистем зумовлюють суттєву залежність екологічної ситуації на всій території Європи від її стабільності в Україні. Водночас європейська інтеграція сприяє здійсненню в Україні політичних та економічних реформ, підтриманню стабільності у державі, забезпеченню безпеки громадян. 

Серед проблем сталого розвитку України за умов інтеграції до ЄС важливе місце посідає проблема удосконалення еколого-економічних відносини з країнами – членами ЄС. У цьому контексті розробка теоретико-методологічних засад формування політики сталого розвитку України за умов євроінтеграції набуває особливої актуальності.

Проблеми сталого розвитку на глобальному та локальному рівнях досліджували вітчизняні автори, зокрема В.А.Андрійчук, Є.М.Борщук, О.А.Веклич, З.В.Герасимчук, І.М.Грабинський, Л.С.Гринів, М.І.Долішній, Я.М.Коваль, В.С.Кравців, О.В.Максимець, Л.Г.Мельник, Н.В.Павліха, І.М.Синяке​вич, Ю.І.Стадницький, Ю.Ю.Туниця, Т.Ю.Туниця, А.Г.Федоріщева, Є.В.Хлобистов, А.Б.Шостак та інші. 

 Загальнотеоретичні питання співробітництва України із світовою спільнотою взагалі та ЄС у сучасній вітчизняній науці найбільш повно висвітлені в публікаціях В.В.Волошина, Б.М.Данилишина, В.Н.Денисова, А.І.Дмитрієва, С.І.Дорогунцова, В.В.Короля, В.Д.Котика, В.М.Муравйова, Л.Г.Руденко, В.М.Трегобчука, В.Я.Шевчука та інших. У західних дослідженнях і публікаціях окремі аспекти цієї проблеми, а також взаємодії інших країн з ЄС аналізували С.Амін, У.Бек, Т.Гартлі, Е.Гідденс, Я.Гуннінг, А.Б.Девідсон, Р.Джонсон, Д.Медоуз, А.Печчеї, Я.Тінберген.

Водночас маловивченими залишаються питання теорії та методології дослідження проблем сталого розвитку, особливості реалізації політики еколого-економічного розвитку в країнах ЄС. Уваги потребує проблема державного регулювання механізмів формування системи еколого-економічних відносин, поглибленого аналізу – досвід реалізації політики сталого еколого-економічного розвитку країнами ЄС та можливості його адаптації до вирішення проблем сталого розвитку України. Необхідність дослідження перелічених процесів та їх впливу на перспективи розвитку економічних та екологічних зв’язків, а також необхідність комплексної розробки проблем еколого-економічного розвитку України в умовах інтеграції до ЄС зумовили вибір теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри міжнародних економічних відносин факультету міжнародних відносин ЛНУ ім. Івана Франка і є складовою держбюджетних науково-дослідних тем «Концепція сталого еколого-економічного розвитку України в умовах інтеграції до ЄС» (державний реєстраційний № 0102U003575), в межах якої автор досліджував питання становлення та розвитку концепції сталого розвитку України, та «Теоретичні основи виявлення порівняльної еколого-економічної переваги у зовнішній торгівлі України» (державний реєстра​ційний № 0105U002223), в межах якої автор досліджував вплив міжна​родної торгівлі на навколишнє середовище (довідка № 2453-М від 02.06.11 р. ЛНУ ім. Івана Франка). 

Мета і завдання дисертаційного дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення теоретико-методологіних засад формування та інституційних механізмів реалізації політики сталого еколого-економічного розвитку України в умовах інтеграції до ЄС. 

Для досягнення цієї мети у дисертації поставлені і розв’язані такі завдання:

· проаналізувати головні етапи становлення та розвитку політики сталого еколого-економічного розвитку ЄС;

· дослідити стратегічні напрями еколого-економічної діяльності європейських країн на різних етапах формування ЄС;

· проаналізувати інституційні  механізми регулювання еколого-економічного співробітництва України та ЄС;

· простежити особливості процесу екологізації економічних відносин у розвинених країнах і країнах, що розвиваються;

· розробити та науково обґрунтувати концепційні засади формування моделей  сталого еколого-економічного розвитку України;

· визначити тенденції економічного та екологічного співробітництва між Україною та окремими країнами – членами ЄС і ЄС в цілому на макро- та мікрорівні;

· розробити пропозиції щодо активізації розвитку еколого-економічних відносин між Україною та ЄС;

· здійснити прогноз політики сталого розвитку України за умови інтеграції до ЄС.

Об’єктом дисертаційної роботи є глобалізація еколого-економічних проблем у процесі розвитку сучасного світового господарства. Предметом дослідження є політика сталого еколого-економічного розвитку України та країн – членів ЄС за умов інтеграційних процесів у Європі. 

Методологія дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження  стали сукупність методів і принципів та наукового пізнання, визначених метою, завданнями та природою аналізованого об’єкта. В роботі для аналізу проблем сталого розвитку, екологічних проблем світового господарства, еколого-економічних проблем міжнародної торгівлі використані теоретико-методологічні підходи вітчизняних і зарубіжних авторів. Базовим методом у роботі є системний підхід, який дав змогу з єдиних позицій дослідити формування політики сталого розвитку та еколого-економічні відносини, які функціонують як на національних, так і на наднаціональному рівнях. Методика системного підходу використана при дослідженні соціально-економічної сталості та при формуванні концепції сталого розвитку економічних систем.
Крім того, при аналізі політики сталого розвитку країн ЄС використо​вувалися історичний, порівняльний аналіз, спостереження, групування, абстрактно-логічний, графічний, економіко-статистичний методи. Зібрані та досліджені результати експертних оцінок і статистич​ні показники міжнародних, державних економічних, екологічних, фінансових організацій та об’єднань. При дослідженні шляхів забезпечення сталості розвитку України, при обґрунтуванні переліку індикаторів сталості еколого-економічного розвитку використані методи критеріального аналізу. 

Емпірична база дослідження сформована на основі даних Держком​стату України, офіційних статистичних даних ЄС та інших держав, монографічних досліджень з питань сталого розвитку. Нормативну базу дослідження становлять міжнародні угоди, нормативні акти інституцій ЄС, законодавство країн – членів ЄС та України у галузі природокористування, охорони довкілля та сталого розвитку. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному узагальненні проблем сталого еколого-економічного розвитку країн – членів ЄС та створенні науково обґрунтованих засад формування політики сталого еколого-економічного розвитку України в процесі євроінтеграції.

Найвагоміші наукові результати, які характеризують новизну дисертаційного дослідження й особистий внесок автора, такі:
уперше: 

– визначено, шляхом моделювання, з використанням аналізу ієрархій Т.Сааті, пріоритети та переваги шляхів сталого розвитку України, що дало змогу виявити чинники, які стримують сталий еколого-економічний розвиток України, і на підставі цього розробити та запропонувати ефективні шляхи переходу до такого розвитку;

– запропоновано визначення і науково обґрунтоване поняття «сталий розвиток еколого-економічних відносин», що виникають у національній економіці, як процесу, який забезпечує спрямованість цих відносин на збалансований розвиток системи «природне середовище – суспільство»;

удосконалено:

– методику аналізу регулювання еколого-економічних відносин, як системи впливу суспільства на процес пошуку балансу економічних, правових, політичних інтересів між суб’єктами еколого-економічних відносин у питаннях раціонального використання природних ресурсів;

– підходи до визначення пріоритетних напрямів співробітництва України з ЄС в контексті забезпечення сталого еколого-економічного розвитку;

– теоретичні положення щодо формування системи принципів і заходів з активізації економічної, природозахисної, правової, політичної, соціальної форм співробітництва України та ЄС у контексті сталого еколого-економічного розвитку, що дало змогу виокремити такі основні принципи охорони навколишнього середовища, як попередження, відшкодування збитків, відповідальності забруднювача, субсидіарності;

набули подальшого розвитку:

– підходи до аналізу особливостей політики сталого еколого-економічного розвитку в країнах – членах ЄС і країнах – кандидатах на вступ до ЄС, що дало змогу розробити ефективні механізми реалізації такої політики в Україні.

Практичне значення дисертації полягає в удосконаленні теоретико-методологічного інструментарію аналізу еколого-економічних відносин, закономірностей формування переходу на принципи сталого розвитку. Теоретичні висновки та практичні рекомендації можуть бути використані в процесі розробки та реалізації політики сталого еколого-економічного розвитку України на етапі її інтеграції до ЄС.

Теоретичні положення дисертації використовуються у процесі викладання навчальних дисциплін «Комерційна дипломатія» і «Сучасні моделі економічних систем» на кафедрі міжнародних економічних відносин факультету міжнародних відносин Львівського національного університету імені Івана Франка (довідка №2626-М від 14.06.11 р.).

Теоретико-практичні положення дисертаційного дослідження можуть бути використані при підготовці державних службовців для сфери забезпечення екологічної безпеки.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є особисто виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до проблеми формування політики сталого еколого-економічного розвитку України в умовах євроінтеграції.

Концепційні положення, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використані лише ті аспекти, які є результатом особистих досліджень автора.
Публікації матеріалів дослідження. За результатами дослідження за темою дисертаційної роботи опубліковано 12 наукових праць, у тому числі: 6 статей у наукових фахових журналах, 6 – у матеріалах наукових конференцій, збірниках тез доповідей та інших наукових виданнях.  
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 216 сторінок комп’ютерного тексту. Обсяг основного тексту дисертації становить 167 сторінок і містить 5 рисунків на 5 стор. і 18 таблиць (в тому числі 8 таблиць у додатках). Список використаних джерел охоплює 283 найменувань на 28 сторінках. Робота має 5 додатків на 21 сторінці.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено аналіз і узагальнення теоретико-методологічних засад формування інституційних механізмів реалізації політики сталого еколого-економічного розвитку України в умовах інтеграції до ЄС і запропоновано нове вирішення актуального завдання – оцінки ефективності можливих шляхів сталого еколого-економічного розвитку України в умовах інтеграційних процесів.

Одержані в процесі дослідження результати дали можливість сформулювати такі висновки.

1. Системний аналіз вітчизняних і зарубіжних наукових джерел, присвячених проблемам реалізації концепції сталого розвитку, свідчить, що вони належать до найважливіших проблем сучасного етапу цивілізаційного розвитку. Незважаючи на численність публікацій з тематики сталого розвитку, фундаментальний рівень дослідження проблем досить часто є недостатнім, що, своєю чергою зумовлює необхідність ґрунтовних системних досліджень усіх аспектів сталого розвитку. Сьогодні досить детально досліджені природничі, економічні, соціальні, філософські аспекти концепції сталого розвитку. Водночас недостатньо розроблені аспекти сталого розвитку, пов’язані з процесами глобалізації, зокрема з євроінтеграційними процесами.

2. Сталий розвиток – це спроможність економічної, екологічної та соціальної систем ефективно виконувати властиві їм внутрішні та зовнішні функції. Сталість розвитку будь-якої системи повинна ґрунтуватися на інноваційних досягненнях, які спрямовані на задоволення життєвих потреб людей і збереження екологічних систем.

3. Стратегічно важливою для розвитку України є проблема формуван​ня механізму реалізації концепції сталого розвитку. Аналіз державних і регіональних програм сталого розвитку показав, що їх автори намагаються перенести вирішення екологічних проблем до моменту досягнення Україною кращого економічного стану. На думку автора, це суперечить головному принципу сталого розвитку, відповідно до якого ідея сталого розвитку полягає саме у врахуванні екологічного фактора як одного з найважливіших компонентів соціально-економічному розвитку. Тому при укладанні цільових програм пріоритетною повинна бути екологічна політика, як цілеспрямована діяльність із забезпечення раціонального користування природними ресурсами та збереження якості навколишнього середовища при забезпеченні високих соціальних стандартів.

4. Аналіз головних етапів становлення та розвитку політики сталого еколого-економічного розвитку країн ЄС засвідчив наявність суттєвого впливу інтеграційних процесів на формування механізмів реалізації концепції сталого розвитку в межах окремих країн і союзу загалом. Водночас в Україні недостатньо враховується та певною мірою ігнорується фактор залежності процесів національного розвитку у всіх його аспектах від розвитку цих же процесів на глобальному рівні, що значною мірою зменшує ймовірність реалізації на практиці головних принципів сталого розвитку. Цей вплив не знаходить належного врахування при розробці перспективних програм розвитку України та при розробці стратегії і тактики реалізації концепції сталого розвитку. Викладене є особливо актуальним для розробки концепції сталого розвитку України як головного завдання, визначеного постановою Кабінету Міністрів України №634 «Про затвердження Комплексної програми реалізації на національ​ному рівні рішень, прийнятих на Всесвітньому саміті зі сталого розвитку, на 2003-2015 роки» від 26 квітня 2003 року.  

5. На основі запропонованої моделі ієрархії пріоритетів еколого-економічного розвитку обґрунтовано положення про те, що найбільш ефективним шляхом переходу на принципи сталого розвитку є інтеграція  до європейських структур. Серед усіх можливих шляхів найбільш несприят​ливим є збереження статус-кво.

6. На підставі отриманих наукових результатів пропонуємо:

а) з метою активізації еколого-економічних відносин у межах Україна – ЄС розробити багатосторонній договір “Про екологічну безпеку”, надавши його нормам імперативного характеру, а національне законодавство адаптувати до норм цього договору;

б) для формування ефективних інструментів управління еколого-економічним розвитком України в Раді безпеки та оборони України та в Міністерстві екології та природних ресурсів сформувати підрозділи, головними завданнями яких було б вирішення стратегічних і тактичних завдань переходу України на засади сталого розвитку.

7. На основі аналізу напрямів еколого-економічної діяльності країн ЄС автором запропоновано стратегічні індикатори еколого-економічного розвитку, які повинні слугувати основою для ухвалення рішень на національному рівні: 

а) обсяги зростання національного багатства країни при дотриманні оптимальних пропорцій між такими його елементами, як навколишнє середовище і національні природні ресурси;

б) рівні зниження антропогенного впливу на навколишнє середовище окремого регіону, країни, континенту;

в) зменшення поляризації населення планети на багатих і бідних.

8. Важливими для реалізації принципів сталого розвитку є визначені автором ознаки, яким повинні відповідати індикатори сталого розвитку: стійкість, репрезентативність, надійність, вимірюваність, фінансова спроможність, зрозумілість як для фахівців, так і для пересічних громадян. Вони уможливлюють ефективний моніторинг еколого-економічного розвитку.

9. Важливими на сучасному етапі розвитку нашої держави є врахування загальних принципів соціально – орієнтованої економіки, отриманих автором на підставі аналізу характеру еколого-економічних процесів у країнах ЄС:

а) економічний розвиток визнається доцільним за умови зниження природомісткості технологій і забезпечення екологічного захисту;

б) економіка визнається лише засобом досягнення високого рівня життя людини;

в) людина, її потреби та інтереси є стратегічними пріоритетами сталого розвитку.

Дотримання цих принципів забезпечить сталий розвиток економічної системи України в євроінтеграційних умовах.
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