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Саніна О.Р. Розвиток приватного сектора в економіці України (інституційний аналіз). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.01.01 – економічна теорія. – Львівський національний університет імені Івана Франка, Львів, 2006.
Дисертацію присвячено проблемі розвитку приватного сектора в економіці України. Розглянуто суть, структуру приватного сектора та проаналізовано його розвиток у пострадянських країнах. Значну увагу приділено висвітленню теоретичної концепції представників інституційної економічної теорії, обґрунтовано низку переваг інституційного підходу. Проаналізовано інституційні чинники розвитку приватного сектора економіки України, які у своїй структурі містять формальні та неформальні складові, що охоплюють відповідно нормативно-правову базу та економічну культуру. Обчислено кореляційну залежність між формальними та неформальними чинниками для 35 країн світу, в тому числі і для України. Окреслено стратегічні напрями розвитку приватного сектора економіки України та зроблено прогноз щодо можливого впливу економічної культури на розвиток вітчизняної економіки. Розроблено кореляційно-регресійну модель дослідження впливу економічної культури на розвиток економіки України. На основі цієї моделі спрогнозовано можливі варіанти розвитку вітчизняного приватного сектора.

