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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. У сучасному суспільстві, де активно розвивається соціально орієнтована економіка, виходять на перший план проблеми споживання і споживацької поведінки. Споживання починає відігравати основну роль у процесі відтворення, підкоряючи інші його складові — виробництво, розподіл, обмін; виходить за межі економічної сфери, що виявляється у всіх соціокультурних практиках. Провідна роль споживання в соціальних відносинах призводить до зміни цих відносин, що дозволяє дослідникам описувати сучасне суспільство як суспільство споживання, найбільш значущою характеристикою якого є використання споживацьких практик для формування власної ідентичності, стилю, способу життя. У цьому процесі особлива роль приділяється молоді, тому що вона являє собою активну групу споживачів, яка вирізняється динамікою, прагненням пізнати нові споживчі продукти і змінити з їх допомогою своє майбутнє.
Споживацькі практики не тільки складають значну частину повсякденності молоді, відіграють важливу роль у всіх видах молодіжних практик, але й набувають характерних рис та особливостей стилів життя. Активним агентом конструювання виступає суспільство, яке формує споживацькі орієнтації і задає визначені споживацькі стандарти. Поширення масової споживацької культури супроводжується ствердженням визначеного набору цінностей: культу насолоди, комфорту, статку, особистого егоїзму. Сучасне суспільство споживання сприяє тому, що молодь стає залежною від моди, брендів, новинок, які з’являються на ринку, що, у свою чергу, призводить до формування пасивної, некритичної споживацької поведінки молодих людей.
Молодь, володіючи такими соціальними характеристиками, як сприйнятливість до інновацій, максималізм, мінливість цінностей, схильність до наслідування тощо, конструює власні стилі й образи споживання, активно втягується в різноманітні споживацькі практики, у яких знаходять своє вираження ціннісні орієнтації, норми, зразки поведінки, культурні традиції молоді як соціальної групи. Тому вивчення особливостей споживацької поведінки молоді набуває особливої актуальності, оскільки дозволяє виявити й описати загальні тенденції в життєдіяльності сучасної молоді й перспективи розвитку споживання. Соціологічний аналіз споживацької поведінки студентської молоді дає можливість виявити, чи є молодь активною або пасивною групою споживачів у суспільстві, які якісні характеристики сучасної молоді дозволяють протистояти маніпулюванню споживацькою свідомістю та поведінкою.
Ступінь наукової розробленості проблеми. Проблеми споживання і споживацької поведінки є об'єктом вивчення відносно нової галузі соціологічного знання — соціології споживання.  Провідними вченими, які розглядають споживання з позиції соціології, є В. Ільїн, В. Радаєв,                 О. Гофман, Я. Рощина, Л. Волочкова, В. Мініна, В. Козловський,                    В. Тарасенко, Н. Лисиця, В. Пилипенко, Е. Суіменко та ін.
До становлення соціології споживання як самостійної галузі основними темами досліджень споживання були: соціальна нерівність, соціальна стратифікація (Т. Веблен, М. Вебер, П. Бурдьє, В. Зомбарт), мода                  (Г. Зіммель), масова культура (Г. Маркузе), суспільство достатку               (Дж. Гелбрейт, Д. Белл). 
Значущість споживання як самостійної галузі економічної сфери виявилася в 50-і рр. XX століття у зв'язку з поширенням прикладної галузі економіки — маркетингу. До числа найбільш відомих авторів, що описують споживача як елемент маркетингових комунікацій належать Ф. Котлер,        Д. Енджел, Р. Блекуелл, П. Мініард. У пострадянському просторі поведінку споживачів з позиції маркетингу досліджували І. Альошина, І. Дубровін,     О. Зозульов, Р. Іванова, В. Автономов та ін.
Суспільство масового споживання виступає предметом соціальної критики в теорії постіндустріальних суспільств, глобалізації споживання і «макдональдизації суспільства» (Дж. Рітцер). Постструктуралістський напрямок соціальної думки (Ж. Бодрійяр, Р. Барт, С. Ушакін) дозволяє розглянути знакову сторону споживання. Аналіз споживацької поведінки з погляду економічної психології та соціології здійснив Д. Катона. Споживання в умовах суспільства постмодерну розглядається в роботах       Д. Слейтера, З. Баумана, С. Майлза, М. Фізерстоуна, Р. Бокока, А. Фірат.
У вітчизняній соціології у 80-ті роки XX ст. існувала авторитетна традиція щодо вивченню споживацької поведінки, представлена                    С. Айвазяном, О. Овсянніковим, І. Петтай, Н. Рімашевською та ін. Особливістю досліджень цього періоду була їхня макросоціологічна спрямованість. У роботах О. Донченко, Л. Жиліної, Н. Фролової,                    О. Здравомислова, В. Толстих, Л. Сохань відзначається, що спосіб здійснення споживацької діяльності, характер мотивів, інтересів і потреб, які викликають цю діяльність, органічно виникають із цілісної системи способу життя. Проблеми споживацької культури розглядаються в роботах                 Т. Кармазіної, Л. Ростовцевої, А. Костіної, Ю. Ходош та ін. Розробка та використання соціокультурного підходу представлена в роботах О. Ахієзера, С. Кірдіної, М. Лапіна, Ю. Сороки, Н. Черниш та ін.
Питання стилю, способу життя молоді, її споживацьких переваг розглядаються в роботах В. Лісовського, О. Омельченко, О. Балакірєвої,       О. Яременко, Ю. Зубок, В. Чупрова, Г. Мкртчана, В. Магуна. Дослідженню загальних проблем студентської молоді присвячені роботи таких учених, як В. Астахова, К. Михайльова, А. Ніколаєвська, О. Подольська,                         Л. Сокурянська, О. Якуба.
Однак аналіз наукових праць у сфері соціології споживання свідчить про те, що особливості споживацької поведінки студентської молоді є недостатньо вивченими, відсутні комплексні систематизовані дослідження в галузі споживацьких орієнтацій студентства, які дозволили б пояснити розходження в стилях життя й способах споживання студентської молоді як особливої соціальної групи.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації виконана в рамках наукової теми кафедри прикладної соціології Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна «Специфіка соціальних комунікацій в сучасній Україні» (номер державної реєстрації 0103U005731).
Об'єктом дисертаційного дослідження є споживацька поведінка студентської молоді як багатовимірне соціальне явище.
Предмет – соціокультурні особливості споживацької поведінки студентської молоді в умовах формування суспільства масового споживання.
Мета роботи полягає у вивченні формування споживацької поведінки студентської молоді як багатовимірного соціального явища і впливу на нього соціально-культурних факторів. 
Для реалізації мети в дисертаційній роботі вирішуються наступні завдання:
1. Аналіз основних теоретико-методологічних підходів до вивчення споживання та споживацької поведінки, концептуалізація поняття „споживацька поведінка” як багатовимірного соціального явища;
2. Аналіз споживацької поведінки студентської молоді на основі методології соціокультурного підходу, виявлення функцій споживацької поведінки у контексті даної методології;
3. Виявлення специфіки функціонування культури споживання в умовах формування суспільства масового споживання, аналіз ролі масової культури у формуванні й розвитку споживацької свідомості;
4. Дослідження особливостей споживацької поведінки студентської молоді як форми комунікації і засобу конструювання соціальної ідентичності, визначення факторів впливу на її споживацьку поведінку;
5. Вивчення феномену моди у формуванні споживацької поведінки студентської молоді і виявлення кластерів студентської молоді залежно від її ставлення до моди.
6. Виявлення особливостей динаміки споживацької поведінки студентської молоді і побудова на цій підставі типології споживацької поведінки студентської молоді.
Методи дослідження. У межах дисертаційної роботи застосовані такі методи збору соціологічної інформації, як аналіз документальних джерел, масове анкетне опитування. Для обробки даних використовувалися порівняльний аналіз, що дозволив виявити динаміку змін у споживацькій поведінці студентської молоді протягом 2005-2008 рр.; факторний і кластерний аналіз кількісних даних, що дозволило типологізувати споживацьку поведінку студентської молоді.
Теоретико-методологічною базою дисертаційного дослідження є методологія соціокультурного підходу, розроблена О. Ахієзером і                М. Лапіним; постмодерністська соціальна теорія Ж. Бодрійяра; концепція соціальної дії М. Вебера, символічний інтеракціонізм Дж. Міда, І. Гофмана.
Емпіричну базу дисертації складають результати соціологічного дослідження «Споживацька поведінка студентської молоді: особливості, фактори впливу», яке було проведене автором серед представників студентської молоді м. Києва і м. Харкова в 2005 – 2008 роках (загальний обсяг репрезентативної вибіркової сукупності склав 972 студенти із 12 ВНЗ); вторинний аналіз матеріалів всеукраїнського соціологічного моніторингу „Українське суспільство” 1992 — 2008 рр. Інституту соціології НАН України.
Наукова новизна дисертаційної роботи полягає у вирішенні важливої задачі соціології споживання — виявлення соціокультурних особливостей споживацької поведінки студентської молоді, а саме:
вперше: 
- виявлені функції споживацької поведінки з використанням соціокультурного підходу: у сфері культури — функції раціоналізації, створення і підтримки культурних зразків, у сфері соціальних відносин — функції регулювання й ідентифікації, що дозволило розглядати споживання як складну соціально-культурну взаємодію;
- запропоновані моделі комунікативних стратегій споживацької поведінки студентської молоді (стратегії наслідування, раціоналізації, інтерпретації) з урахуванням невербальних засобів соціальної комунікації (престижних брендів, торговельних марок товарів тощо), що дозволило виявити гетерогенну соціальну комунікацію в молодіжному середовищі;
удосконалено: 
- процес типологізації споживацьких стилів студентської молоді на основі узагальнення думок молоді про моду й визначення кластерів студентської молоді як споживачів („активні модники”, „пасивні модники”, „традиціоналісти”), що стало передумовою виявлення соціальних змін у споживацькій поведінці різних груп молоді;
одержали подальший розвиток: 
- аналіз споживацької поведінки як соціальної поведінки: доведено, що поведінка споживача детермінована з одного боку суб’єктивними факторами (потребами, інтересами, ціннісними орієнтаціями, мотивами споживача), а з іншого — об’єктивними факторами (зовнішніми умовами, суспільними відносинами, культурою), що дало можливість визначити поняття «споживацька поведінка» як багатовимірне соціальне явище;
- дослідження культури споживання як елемента соціальної дії за рахунок класифікації структури культури споживання (до якої входять пізнавальна, емоційна та оцінювальна орієнтації), з урахуванням яких запропоновані механізми функціонування культури споживання — соціальне порівняння, створення власної ідентичності, прагнення до новизни, приведення до відповідності;
- аналіз процесу формування соціальної ідентичності з позиції споживацької поведінки, що дало можливість дослідити стратегії формування соціальної ідентичності студентської молоді на основі її споживацьких практик: індивідуалізація (орієнтація на «себе»), адаптація до оточення (орієнтація на «іншого»), категоризація (відповідність стилів життя із соціальною групою), інноваційність (орієнтація на новизну).
Теоретичне значення дисертаційної роботи полягає в розробці й застосуванні методології соціокультурного підходу до аналізу споживацької поведінки, що може бути використане у наступних дослідженнях з цієї теми; в узагальненні й систематизації теоретичних концепцій в галузі соціології споживання; у розвитку категоріального апарата соціологічного знання, завдяки уточненню й інтерпретації змісту понять «споживацька поведінка», «споживацька культура», «споживацька свідомість» тощо.
Практичне значення результатів дисертації полягає у визначенні особливостей споживацької поведінки молоді й факторів впливу на неї, що дозволило виявити типологію споживацьких стилів студентської молоді як соціальної групи і може бути передумовою для розробки ефективних маркетингових стратегій при просуванні на ринок «молодіжних» товарів, удосконаленню технологій роботи з молодіжною аудиторією у сферах маркетингу й реклами. Матеріали дисертації можуть бути використані при викладанні таких навчальних курсів як «Соціологія споживання», «Соціологія реклами», «Соціологія молоді», «Соціально-політичний маркетинг».
Апробація роботи. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження були представлені на міжнародних науково-практичних конференціях «Молодь в умовах нової соціальної перспективи» (Житомир, 2004 р.), «Перспективи розвитку соціогуманітарних наук у класичних університетах (соціологія, психологія, педагогіка)» (Київ, 2004 р.), «Харківські соціологічні читання» (Харків, 2004, 2005, 2007 р.), «Вектори розвитку сучасної Росії» (Москва, 2005 р.), «Споживання як комунікація» (Санкт-Петербург, 2005 р.), «Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління» (Донецьк, 2006), «Молодь у сучасному світі: філософсько-культурологічні виміри» (Київ, 2009 р.).
Публікації. Основні положення дисертації викладені у 12 публікаціях, 6 з яких — у спеціалізованих фахових виданнях із соціології.
Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків, списку використаних джерел (всього 166 джерел), додатку. 
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ВИСНОВОК
Споживання — найважливіша сфера соціального й індивідуального життя. З часом споживання виходить за межі способу задоволення потреб у їжі, одязі, житлі тощо й усе більше стає засобом демонстрації соціального статусу, конструювання соціальної ідентичності, тобто набуває символічного значення. У сучасному суспільстві значного поширення набуває ідеологія консьюмеризму (споживацтва), тобто ставлення до споживання не як до умови людського життя, а як до головного його сенсу. Зміни, що обумовили виникнення постіндустріального суспільства, призвели до масового виробництва, що, у свою чергу, вимагає масового споживання.
Студентська молодь являє собою активну, рухливу групу споживачів, що характеризується динамікою, прагненням пізнати нові продукти або послуги, тим самим, перетворюючи своє майбутнє. Молоді люди конструюють власні стилі й способи споживання, активно втягуються у різноманітні споживацькі практики, у яких знаходять своє відображення ціннісні орієнтації, норми, зразки поведінки, культурні традиції молоді як соціальної групи. Володіючи такими соціальними характеристиками, як максималізм, мінливість цінностей, сприйнятливість до інновацій, схильність до наслідування й т.ін., студентська молодь демонструє різноманіття проявів споживчих переваг і смаків, самостійно конституює свої повсякденні споживацькі практики. Тому вивчення особливостей споживацької поведінки молоді набуває особливої актуальності, оскільки дозволяє виявити й описати загальні тенденції в життєдіяльності сучасної молоді.
Споживацькі практики не тільки складають істотну частину повсякденності молоді, відіграють важливу роль у всіх видах молодіжних активностей, але й набувають характерних рис й особливостей стилів життя. Активним агентом конструювання виступає суспільство, формуючи споживацькі орієнтації і задаючи визначені споживацькі стандарти. 
Аналіз теоретичних робіт у сфері проблем споживання дозволяє зробити ряд висновків. По-перше, був зроблений поворот від аналізу способів, форм споживання (Т. Веблен, Г. Зіммель та ін.) до розгляду споживання в якості однієї з ключових сфер сучасного суспільства, функціонування якої торкається системи соціального, культурного відтворення суспільства в цілому. Споживання стає способом конструювання соціальної ідентичності, соціального статусу, обраного індивідом способу життя, стає важливим показником рівня розвитку суспільства.
По-друге, споживання, обумовлене соціокультурними факторами, набуває соціальної значущості, стає скоріше соціальним, ніж економічним явищем. Значну роль при здійсненні споживацького вибору відіграють оцінки й думки людей, що оточують індивіда, тобто членів референтних груп. Часто проявляється ірраціональність індивідуального вибору, спонтанність та імпульсивність, що спонукує дослідників до пошуку зовнішніх причин, що його обумовлюють, до яких відносяться політична ситуація, настрій суспільної думки, соціальний статус і ролі індивіда тощо.
По-третє, на наш погляд, необхідний синтез економічних і соціологічних підходів до вивчення феномену споживання як соціального явища, а також облік культурних факторів, що обумовлює необхідність застосування соціокультурного підходу у вивченні споживацької поведінки. Даний підхід становить інтерес у дослідженні споживання, оскільки він розглядає суспільство як єдність культури і соціальності. Звертання до методології соціокультурного аналізу дозволяє значно просунутися в розумінні функцій і механізмів функціонування споживацької поведінки, то му що цей підхід дозволяє виявити специфіку взаємодії економічної і культурної сфери суспільства, визначити роль споживацької поведінки як однієї з форм економічної поведінки в контексті соціальної дії індивіда на рівні суспільства в цілому. Уперше на підставі соціокультурного підходу були виявлені наступні функції споживацької поведінки: у сфері культури — функції раціоналізації, створення і підтримки культурних зразків, у сфері соціальних відносин — функції регулювання й ідентифікації, що дозволило в цілому розглядати споживання як складну соціально-культурну взаємодію.
 У сучасному суспільстві масова культура стає механізмом соціалізації і починає виконувати ціннісно-орієнтаційні функції, реалізовані, через соціально марковане споживання. Існуюча в різноманітті варіантів масова культура фактично відбиває смакову й естетичну диференціацію потреб, а також складну суспільну ієрархію, і через споживання закріплює ці відносини. Одержав подальший розвиток розгляд масової культури як найважливішого фактора, який обумовлює формування споживацької свідомості і споживацтва, що дозволило виявити специфіку сучасного суспільства масового споживання.
Культуру споживання можна розглядати у вузькому й широкому змісті. З однієї сторони під культурою споживання розуміють сукупність норм і цінностей, що регулюють діяльність індивіда в процесі вибору і придбання продуктів, з іншого — поняття культура споживання має більш широке значення і характеризує масову й індивідуальну програму відтворювальної діяльності людей, зв'язане з використанням різних матеріальних і духовних благ. Дане визначення відбиває ступінь соціальності, який характеризується поняття культура. Культура споживання органічно містить у собі елементи соціальної дії, і вона може бути представлена як сукупність споживчих знань, можливостей їхнього застосування, а також як різноманіття інституціоналізованих способів діяльності індивідів і соціальних груп, зв'язані з процесом споживання. Одержало подальший розвиток дослідження культури споживання як елемента соціальної дії за рахунок класифікації структури культури споживання, на основі чого були визначені механізми функціонування культури споживання.
Процес споживання товарів і послуг являє собою особливу, специфічну форму комунікації, що має символічну, знакову природу і виявляє соціальні відносини між виробниками і споживачами, між споживачами і суспільством у цілому. Комунікація в суспільстві не може здійснюватися без певних знакових засобів. У споживанні такими засобами є споживчі стандарти й об'єкти, символи моди і способу життя. Ці знаки разом з цінностями, що позначаються ними, являють собою особливі інформаційні повідомлення, це те, що передається в процесі споживчої комунікації. Уперше на підставі аналізу споживання як форми соціального спілкування, тобто передачі інформації за допомогою невербальних способів (престижних брендів, торговельних марок товарів і т.ін.), запропоновані моделі комунікативних стратегій споживацької поведінки студентської молоді, що дозволяє категоризовати гетерогенну соціальну комунікацію в молодіжному середовищі.
Споживацька поведінка в соціокультурному контексті розглядається, по-перше, як форма соціальної комунікації і конструювання змістів і, по-друге, як процес соціальної диференціації і категоризації. Варто зазначити, що існують відмінності у сутності понять споживацька поведінка та споживацька діяльність. Так, якщо перше поняття, споживацька поведінка, є системою дій індивіда, пов'язану з усвідомленням і задоволенням потреб, що включає вибір, придбання і використання товарів і послуг, основні риси якої — спонтанність, непередбачуваність, ірраціональність (поряд з усвідомленим вибором), вплив зовнішніх факторів (реклама, маркетингові комунікації), то споживацька діяльність це — система усвідомлено мотивованої раціональної активності вибору і придбання товарів і послуг. Основні риси: упорядкованість, систематичність, послідовність, повторюваність.
Споживацька поведінка є формою соціальної поведінки, оскільки в ній виявляються індивідуальні переваги, мотиви, установки, можливості і здібності в соціальній дії або взаємодії. Споживацька поведінка індивідів орієнтована на реакцію інших людей, обумовлена станом суспільного розвитку, історично сформованими традиціями.
 Споживання передає статусність, престижність і знаковість соціальних відносин. Сучасна масова культура за допомогою реклами пропонує широкий вибір готових зразків і стилів поведінки, тобто багато в чому поняття стилю життя особистості нав'язується зовнішніми факторами, і соціальна ідентичність такого роду формується за допомогою засобів масової інформації. Особистість може вибирати найбільш прийнятні зразки поведінки для свого повсякденного життя, у результаті чого процес пошуку соціальної ідентичності набуває стихійного, непередбаченого характеру. Одержав подальший розвиток аналіз формування соціальної ідентичності з позиції споживацької поведінки, що дало можливість досліджувати стратегії формування соціальної ідентичності студентської молоді з урахуванням її споживацьких практик. 
Розмаїття життєвих стилів і видів діяльності, у які активно включається молодь, породжує різноманіття споживчих практик, що виявляються за допомогою поліваріантності вибору стратегій споживання товарів і способів самовираження. Побудова типології споживацької поведінки студентської молоді з урахуванням її думок про моду дозволяє представити варіативність і специфіку споживацької поведінки останньої.
 Уперше проаналізовано зміни в споживацькій поведінці студентської молоді в 2005-2008 рр. у результаті чого виявлено три особливі кластери — «гедоністи», «неформали», «прагматики». Це дозволило, по-перше, представити типологію споживацької поведінки студентської молоді, а по-друге, зафіксувати динаміку змін у споживацькій поведінці молодих людей, які свідчать про прагматизм молоді, прагнення її до індивідуалізації, підкреслення власного стилю життя. Водночас серед представників студентської молоді досить помітне місце займає демонстративне споживання, прояв якого, однак, нерідко має латентний характер.
Уважаємо за необхідне зазначити, що на підставі проведеного дослідження можна стверджувати наступне: соціологічний аналіз споживацької поведінки студентської молоді на основі соціокультурних факторів повинен стати основою для розробки ефективних маркетингових стратегій для просування на ринок молодіжних товарів.
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