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ВСТУП

     Актуальність теми дослідження. На початку ХХІ ст. позначилась нова історична перспектива розвитку людства в тому сенсі, що глобалізація відбуватиметься не  шляхом розбудови полюсів сили, а через формування нової потрійної вісі сучасної цивілізації – американо-китайсько-індійської,  - генерування навколо неї нового історично-вісьового часу, а згодом, можливо, й історичного простору. Протягом останніх років міжнародна питома вага та потенціал Азіатсько-тихоокеанського регіону зростають у геометричній прогресії. Серед найвпливовіших країн Азії, що вже сьогодні претендують на статус глобального політичного гравця, безумовно, слід виокремити Китай та Індію. 

     По завершенні „холодної війни” увагу політологів-міжнародників було прикуто, головним чином, до процесів і подій, що відбувалися в Центральній і Східній Європі, на Близькому й Середньому Сході. Тут наслідки розпаду біполярного світоустрою другої половини проявились особливо драматично, оскільки саме на зазначених теренах США прискореними темпами форсували формування системи однополярного світу, не нехтуючи при цьому використанням силових методів. А в Східній і Південній Азії закінчення „холодної війни” й настання доби глобалізації, на перший погляд, не ознаменувалося скільки-небудь вражаючими результатами. Державні кордони, на відміну від Європи, залишилися незмінними, не було й значущих збройних конфліктів із великою кількістю жертв серед мирного населення, як на Балканах чи в Іраку. Здавалося, що історичний час ніби уповільнився і взяв своєрідний тайм-аут.

     Проте динамічно нарощувані нові китайський та індійський „центри сили” та поява контурів розв’язання тайванської проблеми здатні в коротко- й середньостроковій перспективі не лише суттєво переформатувати геополітичний і геостратегічний ландшафти континенту, а й кинути серйозний виклик американському домінуванню. Три основні групи чинників визначають, на наш погляд, сьогодні підвищений науковий і практичний інтерес до вивчення розвитку взаємин у трикутнику Індія – КНР – США.

     По-перше, це зростаюча політична й економічна вага КНР та Індії в глобальній системі міжнародних відносин у ХХІ ст., з якою не може не рахуватися жодна велика держава сучасності, й у першу чергу США. В обох азійських державах мешкає майже 40 % населення планети (2,5 млрд. чол.), від політико-економічної ситуації в них безпосередньо залежить стабільність світової економіки (за ВВП, обрахованим за паритетом купівельної спроможності, Китай посідає друге місце в світі після США, а Індія – четверте), нарешті, від внутрішньополітичної ситуації в цих державах залежить і безпека всієї системи міжнародних відносин на глобальному рівні.

     Підвищення ролі й значення вказаних країн на міжнародній арені зумовлюється й новою лінією їхньої поведінки: китайська - стратегія „глобального добросусідства”, націлена на створення сприятливого міжнародного середовища для економічного зростання держави, та індійська - спрямована на збільшення стратегічного простору країни, а також встановлення й підтримку стратегічного співробітництва з усіма провідними державами світу. Закономірно, що американські вчені рекомендують владі країни заздалегідь забезпечити їй сильні стратегічні позиції в потенційно нестабільних регіонах Азії.

     По-друге, Східна й Південна Азія – регіони давніх цивілізацій, що перебувають на стадії культурно-історичного ренесансу й здатні кинути виклик Сполученим Штатам, які проголосили себе лідером світового прогресу, який одноосібно визначає систему цінностей людської цивілізації. І, по-третє, між Індією й КНР знаходиться другий (після країн Близького Сходу) центр світового тероризму в Південно-Східній Азії, який американські політики вже назвали „другим фронтом”. Від того, яку позицію займуть офіційні Пекін і Нью-Делі в боротьбі з міжнародним тероризмом, значною мірою залежить успішність його подолання і в інших районах планети.

     Стратегічна ситуація в Східній і Південній Азії в ХХІ ст., тобто вирішення питання війни й миру в рамках регіональних систем відносин, насамперед, визначається особливостями формування тут нового балансу сил і зовнішньополітичних інтересів як регіональних (КНР, Індія), так і світових (США) гравців. Формулювання нових геополітичних і стратегічних задач лідерами згаданих азійських держав, адекватне розуміння ними зовнішніх загроз національним інтересам кінець-кінцем і визначатимуть траєкторію розвитку подій на континенті в поточному столітті: чи в напрямкові поглиблення співробітництва й мирного вирішення спірних питань між державами в рамках міжнародного права, що найбільш вірогідно, чи за конфронтаційним сценарієм із застосуванням сили.

     Таким чином, актуальність обраної теми дослідження пов’язана з моделюванням найбільш імовірного варіанту розвитку відносин у геополітичному трикутнику Індія – Китай – США в постбіполярну епоху.

     Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в рамках дослідницьких програм відділу Азії і Африки Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України „Глобальні пріоритети розвитку в регіональних і національних інтерпретаціях країн Азії і Африки” (2005-2007 рр., номер держреєстрації 01054002588) та „Модерністський і традиціоналістський виміри еволюції афро-азійської периферії та їх вплив на трансформацію глобальних процесів сучасності” (2008-2010 рр., номер держреєстрації 01070011793).
     Наукове питання, що вирішується в дисертації, полягає у з’ясуванні особливостей розвитку двосторонніх міждержавних взаємин, передусім безпекових, у трикутникові „центрів сили” Республіка Індія – Китайська Народна Республіка – Сполучені Штати Америки після завершення „холодної війни”.

     Мета й завдання дослідження визначені з урахуванням актуальності, політичної ваги й стану наукового розроблення проблематики. Оскільки в сучасній як вітчизняній, так і зарубіжній політології міжнародних відносин зазначена тема комплексно не розглядалася, автор поставила за мету здійснити компаративний аналіз головних етапів становлення й розвитку взаємин між провідними „центрами сили” в Азійсько-Тихоокеанському регіонові – США, КНР і Республікою Індія та їхнього впливу на світову політику.

     Задля ефективного досягнення сформульованої мети вирішувалися такі завдання:

     - систематизувати експертні оцінки американськими фахівцями особливостей трансформації світового порядку в період, що досліджується, й окреслити перспективи збереження лідерства США в східно- й південноазійських регіональних системах міжнародних відносин;

     - виробити узагальнюючу оцінку доктринальних засад політики США щодо Китайської Народної Республіки;

     - з’ясувати підстави конфліктогенності американсько-китайських двосторонніх відносин;

     - довести об’єктивну природу американсько-індійського „глобального партнерства”;

     - окреслити роль і місце Індії в стратегії США щодо „стримування й залучення КНР”;

     - визначити рамки взаємних адаптованих безпеково-концептуальних підходів Індії й  КНР у постбіполярний період;

     - розкрити головні проблемні питання зіткнень індійських та китайських національних інтересів у Південній Азії;

     - показати вплив глобалізаційних процесів на відносини в трикутнику Індія – КНР – США і з’ясувати його значення для України.

     Об’єктом дослідження є багатосторонній комплекс взаємин Індії, КНР і США у постбіполярний період.

     Предметом дисертації виступають компоненти національних і безпекових інтересів у зовнішній політиці зазначених держав в контексті двосторонніх, регіональних і глобальних взаємодій.

     Хронологічні рамки дослідження охоплюють період часу після завершення „холодної війни”, розпаду т.зв. „соціалістичної співдружності” й СРСР, тобто з поч. 90-х рр., коли процеси глобалізації набули дійсно планетарного й незворотного характеру. Хоча за потреби, при з’ясуванні історико-політичних підстав і генези окремих політичних явищ та процесів (приміром, тибетської проблеми чи „лінії Мак-Магона”) нижня хронологічна межа дисертації розширювалася в ретроспективному сенсі.

     Верхня хронологічна межа дослідження – 2006-2007 рр. обумовлена тим, що саме на цей час були закладені й розвинуті якісно нові коротко- та середньострокові тенденції  у двосторонніх відносинах між Індією та  КНР, Індією та США, КНР і США, серед яких, зокрема, нормалізація й покращення індійсько-китайських відносин на тлі їхньої поступової деміфологізації й прагматизації, проголошення на офіційному рівні стратегічного партнерства між державами; замороження питання ядерного статусу Індії у двосторонніх відносинах й визначення політичних параметрів вирішення прикордонної проблеми з КНР; проголошення „глобального партнерства” між Індією й США на підставі визнання права першої на власну ядерну програму.

     Методологія дослідження. До загальної методології дослідження, що використовувалась, слід віднести загальнонаукові методи, а саме: гносеологічний, історико-філософський, структурно-функціональний, хронологічний, історико-генетичний та історико-компаративний. Хронологічний метод (опис явищ і подій у часовій послідовності) та історико-генетичний (встановлення генетичних зв’язків між подіями та явищами, що відбуваються) дають можливість простежити динаміку розвитку зовнішньополітичних курсів Індії, Китаю й США в постбіполярний період у зв’язку зі зміною міжнародної обстановки. 

     Структурно-функціональний метод у дослідженні певним чином поєднується із системним підходом, оскільки Індія та Китай є центральними елементами регіональних систем - у даному випадку Південної й Східної Азії, на більш високому рівні – азійської системи міжнародних відносин, і на найвищому рівні - одним із головних (Китай) та потенційно провідних (Індія) елементів міжнародної системи.

     Системний аналіз пояснює відносини Індії та КНР, КНР та США, Індії й США у контексті програмування їхньої зовнішньої політики існуючою регіональною/міжнародною системою, що виступає зовнішнім середовищем по відношенню до системи індійсько-китайських, американсько-китайських та американсько-індійських взаємин. У рамках системного підходу продемонстрована взаємна обумовленість зовнішньополітичної поведінки Індії й Китаю на основі існуючих закономірностей зв’язків між ними як між елементами даної системи. 

     В дослідженні використано окремі елементи геополітичного аналізу для визначення різних підходів американського, індійського й китайського керівництва щодо  просторової організації регіону, а, отже, відповідної проекції сили цими державами в найближчому оточенні. Своєю чергою, це допомогло встановити  взаємонакладання „природних” сфер впливу Індії та Китаю, КНР та США, що є вагомим конфліктогенним чинником у двосторонніх відносинах між ними. 

     Серед прикладних методів дослідження варто зазначити й екстраполяцію та аналіз тенденцій. Метод екстраполяції дозволив перенести окремі характеристики відносин Китаю з південно-східними азійськими країнами на китайсько-індійські відносини за умови схожості/відповідності системних параметрів відносин між країнами в першому і другому випадках. Наприклад, розгляд військової дипломатії КНР щодо Індії є більш повним завдяки існуванню цього напрямку китайської дипломатії стосовно країн АСЕАН та схожості умов, за яких він був започаткований.

     Недовіра країн АСЕАН та Індії у зв’язку з нарощуванням Китаєм військової потужності пов’язана з побоюванням обох сторін стосовно потенційної наступально-експансіоністської політики Пекіна. Аналіз тенденцій на основі врахування наявного відношення між причинами й наслідками дозволяє в коротко- та середньостроковій перспективі змоделювати найбільш вірогідні варіанти індійсько-китайських та китайсько-американських відносин за умови відсутності значних змін чи коливань у сукупності системних факторів, які визначають їх якісний стан. Незначні зміни та коливання, хоча й погіршують загалом адекватність сконструйованої моделі відносин стосовно реальної ситуації в той чи інший період часу, однак не змінюють її якісних характеристик.

     Використаний у дисертації компаративний метод аналізу дозволяє з’ясувати зміст трансформації індійських, китайських та американських зовнішньополітичних концепцій, а також місце Індії, КНР і США в регіональних азійських підсистемах через порівняння потужності, впливовості, рівня та інтенсивності взаємодій Індії, Китаю та Сполучених Штатів із третіми країнами (Південної Азії, Південно-Східної Азії, США тощо).

     Застосування івент-аналізу й критичне осмислення тексту при роботі з документальними джерелами - матеріалами МЗС США, Індії й КНР, офіційними заявами лідерів цих країн, міждержавними угодами тощо - зумовлюють наукову об’єктивність та достовірності результатів дослідження. Вивчення ж окремих напрямів політики США у Східній та Південній Азії базувалося на поєднанні методів та засобів із концепції діалектичного взаємозв’язку внутрішньої й зовнішньої політики, а також аналізові процесів формування та здійснення зовнішньої політики держави.

     Наукова новизна роботи полягає в тому, що вона є одним із перших в українській політичній науці комплексних досліджень взаємин „центрів сили” Азійсько-тихоокеанського регіону. Особливістю дослідження є те, що національна безпека Індії, КНР і США вивчається не просто в контексті міждержавних суперечностей чи інтересів партнерства, а й крізь призму загроз з боку Білого дому для стратегічних інтересів Нью-Делі й Пекіна.  

     Наукову новизну дисертаційної роботи визначають такі основні положення:

     - в контексті концепції лідерства США в світі й, зокрема, в Східній та Південній Азії, передбачається зменшення ефективності американської регуляторної ролі внаслідок здобуття регіонального лідерства й зростання геополітичного впливу КНР та Індії на регіональні підсистеми;

     - відмінність між доктринами щодо КНР В.Клінтона та Дж. Буша-молодшого, що втілювалися в постбіполярний період, полягала не за змістом, а за формами й методами їхньої реалізації, темпами прийняття рішень за більшої агресивності адміністрації останнього в досягненні поставлених цілей та високого рівня упередженості при оцінці стану системи безпеки в Східній Азії;

     - американські національні інтереси в Східній Азії полягають у збереженні миру в районі Тайванської протоки й досягненні довготривалого врегулювання між КНР та Японією на умовах, вигідних для США;

     - зовнішньополітична стратегія Пекіна щодо США націлена на перетворення КНР у середньостроковій перспективі на світову наддержаву шляхом нарощування військово-політичної й фінансово-економічної могутності;

     - аналогічне стратегічне завдання сформульоване й офіційним Нью-Делі, тому будь-які спроби з боку КНР щодо стримування претензій Індії на глобальний статус розглядаються як загроза національній безпеці країни;  

     - китайська експансія в регіоні ПСА й нарощування Пекіном військових потужностей дозволяє зрозуміти позицію Індії в якості одного із зовнішніх балансирів для США, що об’єктивно сприяє зростанню її ролі в АТР у цілому;

     - нині всі великі держави, включно зі США й КНР, підтримують прагнення Індії просувати регіональну інтеграцію;

     - адміністрація Дж. Буша-молодшого визнала лідерство Нью-Делі в питаннях регіональної безпеки, а також пішла на зближення з Індією щодо сприяння поширенню демократії й протистояння екстремізму та тероризму на глобальному рівні;

     - задля протистояння тенденції встановлення однополярного світоустрою керівництво Індії, поряд із формуванням глобального партнерства зі США, приступило до пророблення можливостей свого зближення з КНР, АСЕАН, Японією і Євросоюзом. Тому помітно зменшилося прагнення Індії зміцнювати свій авторитет серед країн, що розвиваються, й вона фактично втратила статус виразника їхніх державно-політичних інтересів;

     - окремі соціокультурні комплекси самосприйняття Індії та КНР здійснюють суттєвий вплив на зовнішню політику обох держав, таким чином визначаючи взаємне місце у власних  зовнішньополітичних конструкціях. 

     Наукове та практичне значення результатів дисертаційного дослідження випливає з його актуальності й наукової новизни. Зважаючи на це, положення та висновки дослідження можуть бути використаними у рамках навчального процесу у вищих навчальних закладах України при підготовці підручників, навчальних посібників та науково-методичних рекомендацій, а також при викладанні навчальних курсів із зовнішньої політики країн Азії, актуальних проблем міжнародних відносин в Азії, міжнародних відносин та зовнішньої політики, світової політики, міжнародних систем та глобального розвитку, міжнародних конфліктів та їхнього врегулювання, ядерного фактору в міжнародних відносинах, військово-політичних проблем у міжнародних відносинах, новітньої історії країн Азії, всесвітньої історії тощо.

     Окрім цього, висновки дисертаційного дослідження можуть використовуватись фахівцями МЗС України й спеціалістами інших державних установ, науково-дослідницьких інститутів та центрів, які беруть участь у плануванні та здійсненні зовнішньої політики України в Азійсько-тихоокеанському регіоні. 

     Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі наукові результати, що викладені в дисертації, одержані автором особисто.

     Апробація результатів дисертації. Наукові положення та результати дисертаційного дослідження були оприлюднені та обговорювалися на засіданнях відділу Азії і Африки Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України, а також на круглому столі „Українсько-індійські відносини: досвід демократії та розвитку” (Нью-Делі, 12 грудня 2005 р.), міжнародній науково-практичній конференції „Роль медіа у світській Індії” (Нью-Делі, 6-7 серпня 2006 р.) та VII Євро-китайському форумі (Київ, 18-19 вересня 2008 р.).

     Основні результати дисертаційного дослідження викладено в п’яти наукових публікаціях:

     1) Марцун Є.В. Вплив важливіший від влади. Майбутній світоустрій і політика КНР в Азійсько-тихоокеанському регіоні / Є.В. Марцун // Політика і час. – 2003. – № 6. – С. 55-64;

     2) Марцун Є.В. Китайський фактор. ХХІ століття: відновлення біполярності чи виклик Пекіна і відповідь Вашингтона? / Є.В. Марцун // Політика і час. – 2003. – № 10. – С. 59-68;

     3) Марцун Є.В. Майбутній світоустрій очима китайських політологів / Є.В. Марцун // Людина і політика. – 2003. - № 4(28). - С.63-72;

     4) Марцун Є.В. Нова дипломатія Китаю / Є.В. Марцун // Політика і час. – 2004. - № 11. – С. 57-66;

     5) Марцун Є.В. Шлях завдовжки в п’ять тисячоліть. Індія: проблеми на шляху до регіонального та глобального лідерства / Є.В. Марцун // Зовнішні справи. – 2008. – № 6. – С.39-42.

     Дисертаційне дослідження загальним обсягом 206 сторінок складається зі вступу, чотирьох розділів і дев’яти підрозділів, висновків, списку використаних джерел із 248 найменувань (у т.ч. англійською й китайською мовами) на 21 сторінці. 

ВИСНОВКИ

     Проведене дослідження стало основою для вирішення важливого наукового питання - з’ясування особливостей формування двосторонніх міждержавних взаємин у геополітичному трикутникові Республіка Індія – Китайська Народна Республіка – Сполучені Штати Америки після завершення „холодної війни” та ступеню їхнього впливу на світову систему.

     1. Розвиток світових міжнародних відносин по завершенні „холодної війни”, трагічні події 11 вересня 2001 р. й політичні процеси, що розгорнулися після них, не лише засвідчили передчасність тези щодо однополюсності глобальної системи міжнародних відносин, за якої США були б єдиним регулятором, а й поставили під сумнів власне їхню здатність утримати планету під своїм контролем. Такі зміни в системі світоустрою (порівняно з моментом розпаду СРСР і краху Ялтинсько-Потсдамської системи міжнародних відносин) пояснюються не втратою якісних характеристик силового потенціалу США, а, швидше, трансформацією світового порядку в інший стан, його тяжінням до поліцентричності.

     Найближчим часом за безперечного утримання Сполученими Штатами провідних позицій у світі відбуватиметься дифузія сили внаслідок зменшення ефективності американського регулюючого впливу та здобуття регіонального лідерства певними державами, передусім КНР та Індією, а також суттєвого зростання впливу міжнародних організацій (зокрема, Євросоюзу й АСЕАН) на регіональні підсистеми, що призведе до врахування офіційним Вашингтоном їхніх національних інтересів при формуванні своєї зовнішньої політики.

     2. США припускають імовірність перетворення КНР у наддержаву, що несе загрозу національній безпеці Америки не лише у Східній Азії, але й на Середньому і Близькому Сході та в Центральній Азії. Політика залучення, що здійснювалася за президентства В.Клінтона, доповнилася політикою стримування, передусім у питаннях військової безпеки, перетворившись після 11 вересня 2001 р. у політику „м’якого стримування Китаю за допомогою його активнішого залучення”. Всіма наявними засобами США будуть намагатися загальмувати процес перетворення КНР у наддержаву, тобто самостійний центр світової політики глобального масштабу з тим, щоб зберегти за собою статус одноосібного лідера-гегемона. Але за всієї різновекторності ідеологічних позицій та конкуренції за лідерство в Азійсько-тихоокеанському регіоні США й КНР зацікавлені швидше в партнерстві, аніж у суперництві.

     3. Єдиною точкою на карті, де китайські й американські геополітичні та національні інтереси прямо суперечать одні одним, є Тайвань. Безперечно, острів стане для континентального Китаю тією „Малою землею”, відстоявши яку він зможе розраховувати на своє відродження. Приєднавши Тайвань, Пекін, окрім капіталів, отримає додаткові інтелектуальні ресурси (у КНР їх не вистачає, даються взнаки наслідки „культурної революції”) і передові технології, які йому ніколи не надасть Захід. Це дозволить офіційному Пекінові кардинально скоротити військово-технологічне відставання від США й утвердитися в якості фактичного лідера всієї Східної Азії.

     4. Очевидна нерівність економічних і військово-політичних потенціалів Індії та США, відсутність сталої традиції політико-дипломатичної кооперації й бюрократичний спротив тіснішим зв’язкам будуть, як і раніше, перешкоджати прискоренню та розширенню масштабів стратегічної співпраці. Але водночас важко заперечити, що в найближчій перспективі Індія матиме більше спільного саме зі США, аніж з будь-якою іншою великою державою. В той час як індійське керівництво, нарешті, усвідомило, що для успішного економічного прогресу країни потрібна підтримка США, останні визнали ключову роль Індії у вирішенні нових проблем, що загрожують глобальному порядкові й безпеці. 

     Зокрема, як одна з держав, котрі дістають максимальну вигоду з глобалізації, що прискорюється, Індія може зіграти видатну роль у тому, щоб й інші країни, що розвиваються, здійснили не менш успішний перехід до участі в цьому процесі. За сучасних темпів зростання й масштабів економіки Індія перетворюється також на важливий фактор упорядкованості глобального перерозподілу економічних сил. В той же час країна могла б стати провідною в зусиллях щодо політичної модернізації Близького Сходу: один лише успіх Індії в справі інтеграції й забезпечення прав її власної мусульманської меншини, а також у досягненні миру з Пакистаном міг би стати переконливим позитивним прикладом.

     5. З метою підтримання довгострокового партнерства з Нью-Делі офіційний Вашингтон має виходити з тези про „винятковість Індії”, яку він висунув на захист ядерної угоди 2006 р. Однак малоймовірно, щоб Індія перетворилася на підконтрольного партнера США, готового приєднатися до будь-якої їхньої вдалої чи програшної авантюри будь-де в світі. Вона ніколи не стане ще одним союзником США на кшталт Британії чи Японії, але й не перетвориться на азійську Францію, що прагне до тактичної незалежності в рамках формального альянсу.

     Враховуючи значимість сучасних загроз глобальній безпеці, Сполученим Штатам потрібні не просто слухняні союзники, а сильні й сумісні партнери. Адміністрація США заперечує, що глобальне партнерство з Індією спрямоване на стримування КНР, але фактично реалізовується стратегія перетворення Індії на союзника для завершення „оточення” Китаю. Прогресуюча Індія часом може створювати труднощі, але в цілому її зусилля будуть спрямовані на захист і просування численних інтересів, які вона поділяє з Вашингтоном. Таким чином, сприяння піднесенню Індії слугує довгостроковим інтересам США.

     6. Південна Азія залишається одним із потенційно найконфліктніших регіонів світу не лише тому, що в ній триває перманентне асиметричне протистояння між Індією та Пакистаном, але й через напружені відносини Індії та Китаю, стратегічні інтереси яких не завжди співпадають. В ядерному трикутнику Індія ( Китай - Пакистан криється серйозна небезпека для стабільності континенту в цілому. Водночас кроків назустріч можна чекати саме від Індії й КНР, як від країн, що мають багато спільного й можуть стати в найближчому майбутньому взаємовигідними партнерами.

     Адже навіть з огляду на більш ніж 150-мільйонне мусульманське населення Індії й мусульманський Синьцзян-Уйгурський автономний район КНР обидві країни об’єднують подібні завдання. Для них неприйнятним є різке посилення гегемонії Півночі (передусім США) на світовій арені, вони намагаються чинити опір і тим аспектам економічної глобалізації, які негативно відбиваються на становищі країн, що розвиваються (не випадково делегації Нью-Делі й Пекіна найчастіше голосують спільно на сесіях Генеральної Асамблеї ООН з питань глобального розвитку). Водночас Індія й Китай вкрай зацікавлені в подальшому зміцненні економічних і технологічних зв’язків зі США та їхніми союзниками, а щодо повної нормалізації відносин з КНР в Індії сформувався певний політичний консенсус.

     7. Разом з тим, залишилася низка факторів, що обмежують зв’язки Індії й КНР. Питання спірних кордонів має хронічно невирішений характер, але на міждержавні відносини більше впливають особливості південноазійської політики КНР, яка до останнього часу мала яскраво виражене антиіндійське спрямування. Складається враження, що аж до початку ХХI ст. Китай  намагався встановити із Індією відносини типу верховенства - підпорядкованості, розглядаючи її як суто периферійну країну Південної Азії калібру Пакистану, а не глобального азійського гравця. Для офіційного Пекіна було важливо, щоб Індія остаточно не стала гегемоністською державою південноазійського регіону і не переросла його межі, намагаючись відігравати більшу роль в Азії в цілому. Для цього, з погляду китайської політичної еліти, необхідно було створити для Індії велику кількість регіональних проблем, які прикували б її увагу тільки до Південної Азії.

     Зі свого боку, Нью-Делі, як і раніше, розцінює Пекін у якості союзника Ісламабада, а китайсько-пакистанське військове співробітництво, особливо в ракетно-ядерній сфері, вважає чи не головною перешкодою. Продовжують існувати суперечності й щодо зміцнення військово-політичних зв’язків азійських гігантів у суміжних країнах, зберігаються побоювання, що воєнний потенціал сусіда буде спрямований проти них. Зрештою, керівництво КНР не може не побоюватися перспективи утворення „антикитайського блоку”, що чітко простежується в діях США, а індійські лідери досить уміло маневрують в умовах, що склалися.

     8. В сучасних складних умовах глобалізації Індія й Китай репрезентують унікальні моделі економічного розвитку, в той час як економіка США  внаслідок, не в останню чергу, експансіоністської зовнішньої політики, суттєво поступилась своїми позиціями на світовому ринкові. Найважливіший результат реалізації індійської й китайської моделей – високі темпи економічного зростання й випереджаючий ривок у промисловому виробництві (КНР) та сфері послуг (Індія), що має непересічну практичну значимість для України.

     Обравши курс на євроінтеграцію, наша держава не може перебувати на узбіччі світових глобалізаційних процесів й має перетворитися на конкурентоспроможну країну в широкому спектрі економічного, науково-інформаційного та культурно-освітнього життя. Але здійснення такого „прориву” за дотримання необхідного рівня якості видається для України досить складним завданням. Тому видається доцільним звернутися до критичного опанування закордонного досвіду, передусім великих азійських і світових держав – Індії й Китаю, що демонструють феноменальні досягнення у сфері економічного розвитку й повчальні та корисні приклади сучасної глобальної конкурентоспроможності. Вивчення специфіки, методів та форм цих досягнень, порівняння індійського й китайського досвіду участі в глобалізаційних процесах, з’ясування позитивних і негативних факторів, що впливають на стрімкі темпи розвитку цих країн, безсумнівно, мають вплинути на розроблення й формування довгострокової національної стратегії України. В її основу, на нашу думку, слід покласти (як переконливо свідчить досвід Індії й Китаю) інноваційно-інтелектуальний та випереджаючий принципи розвитку.                                                                                                              
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