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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Сравнительный тактический анализ экономического развития организаций"
Актуальность темы исследования. Устойчивое экономическое развитие организации является решающим условием для последовательной реализации стратегии организации. Это обуславливает необходимость совершенствования механизма управления организациями, основанном на их устойчивом экономическом развитии и конкурентоспособности и методики внешнего сравнительного тактического анализа.
Экономическое развитие организаций в настоящее время подвергается влиянию многих факторов, как внешних, так и внутренних. Для определения тенденций развития организации и своевременного устранения негативных факторов, оказывающих влияние на показатели экономического развития организации, особенное значение приобретает сравнительный тактический анализ.
Одной из основных задач сравнительного тактического* анализа экономического развития организации является выявление тех краткосрочных изменений, которые происходят в экономических показателях и на которые система управления может повлиять своевременно. С помощью сравнительного тактического анализа можно вовремя выявить положительные или отрицательные тенденции в развитии тех или иных процессов и определить лучшие, наиболее эффективные варианты управленческих решений.
На современном этапе развития рыночных процессов уже недостаточно знать результаты деятельности организаций в регионе только после окончания финансового года. За это время могли произойти значительные изменения не только в материальных, но и в правовых процессах, влияющих на экономическое развитие, повлиять на которые уже невозможно. Не упустить момента возникновения необратимых изменений можно с применением сравнительного тактического анализа.
Сегодня организациям гораздо труднее добиться конкурентного преимущества только за счет эффективного финансового менеджмента и инвестиций в физические активы. В современный информационный век в условиях жесточайшей рыночной конкуренции намного большее значение имеет долгосрочное экономическое развитие, основными факторами которого являются грамотное стратегическое и тактическое управление, поощряющееинновации и организационные улучшения, инвестиции в информационные технологии, эффективность бизнес-процессов, способность организации удерживать и привлекать новых клиентов, тем самым, завоевывая новые сегменты рынка.
Исходя из изложенного выше сравнительный тактический анализ экономического развития организаций как объективная необходимость совершенствования управления организацией и внешнего сравнительного анализа требует методологической разработки.
Степень разработанности проблемы. Общетеоретические подходы автора основаны на критическом обобщении результатов научных исследований отечественных и зарубежных специалистов в области анализа хозяйственной деятельности и бухгалтерского учета, которые представлены в трудах таких ученых как A.C. Бакаев, М.И. Баканов, JI.A. Бернастайн, В.В. Ковалев, М.В. Мельник, В.Ф. Палий, Г.В. Савицкая, P.C. Сайфуллин, А.Д. Шеремет. Работы этих авторов послужили теоретической и методологической основой исследования.
В имеющейся научной литературе немало сделано для обоснования методологических подходов к анализу экономического развития национального хозяйства. Существенный вклад в разработку теории. экономического развития, управления развитием экономических систем и экономических стратегий развития внесли зарубежные и российские исследователи: С.Ю. Глазьев, B.JI. Иноземцев, В.К. Кондратьева, Д.С. Львов, В.И. Маршев, A.A. Пороховский, A.C. Филипенко, И. Шумпетер и др. Однако пока нет единого мнения о том, что собой представляет экономическое развитие организации на микроуровне, каков механизм его осуществления.
Проблемы сравнительного анализа рассматривались как в работах С. Дж. Брауна, A.M. Вершинина, Б.И. Майданчика, Н.В. Свиридовой, Д. Стоуна, Ш. Тратта, Р.Ф. Чангли и др. Однако следует отметить отсутствие целостных научных исследований, посвященных специфике сравнительного тактического анализа экономического развития организаций в условиях рыночных отношений. Разработка рекомендаций по организации сравнительного тактического анализа экономического развития организаций является важным условием повышения их конкурентоспособности и улучшения финансовой устойчивости.
Актуальность этих вопросов и большая практическая значимость в современных условиях хозяйствования обусловили выбор темы исследования, ее цель и задачи.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью исследования является обоснование и разработка теоретических и методических принципов организации- сравнительного тактического анализа экономического развития организаций и системы рейтингового анализа, которые обеспечили бы заинтересованных пользователей точной, оперативной, объективной и необходимой информацией и позволили бы принимать обоснованныеуправленческие решения.
Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач: выявить сущность сравнительного тактического анализа экономического развития организаций;
- рассмотреть показатели, наиболее адекватно характеризующие экономическое развитие организаций и подходящие для сравнительного тактического анализа;
- предложить классификацию показателей для сравнительного тактического анализа экономического развития организаций в зависимости от целей заинтересованных пользователей;
- разработать методику рейтингового анализа уровня экономического развития организаций;
- исследовать содержание и назначение информационного обеспечения сравнительного тактического анализа экономического развития организаций и предложить пути его совершенствования; обосновать возможности использования современных информационных технологий для проведения сравнительного тактического анализа экономического развития организаций.
Предмет и объекты исследования. Предметом исследования являются вопросы организации сравнительного тактического анализа экономического развития организаций. Объектом исследования послужили труды известных отечественных и зарубежных экономистов, отечественные и международные стандарты учета, действующая законодательная и нормативная база учета и анализа в России, практика организации экономической работы российских организаций.
Диссертационное исследование проведено в рамках специальности 08.00.12 Бухгалтерский учет, статистика. Область исследования соответствует паспорту специальности: п. 1.12. Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ; 1.10. Особенности формирования бухгалтерской и статистической отчетности по отраслям, территориям и другим сегментам хозяйственной деятельности.
Объектом практической реализации исследований ^ послужили организации различных сфер деятельности.
Методология и методика исследования основываются на современных научных концепциях и совокупности методов, применяемых в анализе экономических процессов в мировом экономическом сообществе. Методика исследования основывалась на наблюдении, изучении и обобщении накопленных знаний и опыта в отечественной и зарубежной теории и практике, выполнении расчетно-аналитических работ по данным организаций, применении абсолютных и относительных величин, методов группировки, сравнительного и факторного анализа.
Научная новизна исследования заключается в разработке теоретических и методических подходов к организации сравнительного тактического анализа экономического развития организаций. Основные результаты исследования, содержащие научную новизну, состоят в следующем:
Наиболее существенные научные результаты диссертационного исследования заключаются в следующем:
1. Раскрыто содержание сравнительного тактического анализа экономического развития организаций (СТАЭРО), как совокупности методик для систематического отслеживания и сопоставления показателей экономического роста и эффективности деятельности организаций на разных этапах экономического развития в целях своевременного выявления отклонений от стратегических и тактических планов, их корректировки в меняющихся условиях хозяйствования и принятия обоснованных управленческих решений.
2. Определены принципы построения системы показателей, используемой в сравнительном тактическом анализе экономического развития организации:
- единство подходов к методике расчета показателей;
- группировка показателей в зависимости от целей заинтересованных пользователей;
- минимальный набор и простота расчета показателей;
- применение в анализе показателей, отражающих лишь значимые аспекты экономического развития организации
- использование в каждой группе показателей в качестве основного при определении уровня экономического развития — общего показателя для всех групп.
3. Разработана классификация показателей, используемая в сравнительном тактическом анализе экономического развития организации.
При проведении внешнего сравнительного тактического анализа экономического развития организаций предлагается выделить следующие группы в зависимости от целей заинтересованных пользователей:
- группа показателей, интересующих федеральные и региональные органы исполнительной власти;
- группа показателей, интересующих федеральные и территориальные налоговые органы;
- группа показателей, интересующих потенциальных и - реальных инвесторов;
- группа показателей, интересующих кредитующие банки;
- группа показателей, интересующих конкурентов и деловых партнеров организации (или партнеров по бенчмаркингу).
Для проведения внутреннего сравнительного тактического анализа экономического развития организаций целесообразно предложить следующую группировку показателей:
- группа показателей, интересующих учредителей и акционеров организации;
- группа показателей, интересующих менеджеров организации;
- группа показателей, используемых в холдинге (консолидированной группе).
4. Предложена методика целевых и комплексных рейтингов для сравнительного тактического анализа уровня экономического развития организации.
Методика комплексного рейтингового анализа, предлагаемая в данной работе, характеризуется единым подходом в ее формировании для организаций различных сфер деятельности и имеет следующие достоинства:
- объединение целевых рейтингов в комплексные, то есть учет нескольких групп факторов, интересов и целей различных групп пользователей;
- достоверность и доступность информации, необходимой для расчетов: исходные данные содержатся в публичной отчетности организаций;
- коэффициенты и рейтинги сопоставимы по организациям различных сфер деятельности.
Основной особенностью комплексного рейтинга уровня экономического развития организации является то, что он может быть построен на основе целевых рейтингов с учетом их значимости. Целевые рейтинги характеризуют отдельные стороны экономического развития организаций, формирующиеся путем сравнения одного показателя, характеризующего эту область, с теоретически достаточным или оптимальным его значением для организаций конкретных сфер деятельности. Такие значения должны быть определены для каждого показателя, применяемого в целевых рейтингах, по сферам деятельности.
5. Доказана необходимость применения двух группировок при проведении сравнительного тактического анализа в целях ранжирования организаций в комплексных и целевых рейтингах: первая - формируется по разным группировочным признакам для более точного определения места организации в рейтинге; вторая группировка проводится по результатам рейтинга для распределения организаций по категориям. Данные группировки применяются с учетом целей заинтересованных пользователей;
6. Предложено для повышения качества информации, используемой в сравнительном тактическом анализе, внести изменения в бухгалтерскую отчетность путем добавления в форму № 5 «Приложение к бухгалтерскому балансу» раздела «Добавленная стоимость» с расшифровкой по строкам.
Теоретическая и практическая значимость исследования.
Теоретическое значение полученных результатов состоит в обосновании и систематизации принципов аналитических методик, позволяющих использовать результаты сравнительного тактического анализа экономического развития организаций для выработки стратегических и тактических управленческих решений внутренними и внешними пользователями. Теоретические положения, разработанные в диссертации, могут быть использованы для дальнейшего исследования проблем, связанных с развитием сравнительного тактического анализа экономического развития организаций, для преподавания аналитических дисциплин.
Практическая значимость результатов исследования состоит в том, что предложенные методические разработки могут быть применены для построения системы рейтингового анализа и классификации показателей сравнительного тактического анализа экономического развития организаций на различных уровнях управления. Практическая ценность результатов исследования подтверждается их внедрением в экономическую работу Управления экономики Пензенской области, Управления Федеральной налоговой службы России по Пензенской области, ЗАО «Фарматика», ООО «НИКА», ООО «БИТ», что подтверждено соответствующими справками. Внедрение разработанных предложений будет способствовать совершенствованию управления организациями и обеспечит более обоснованное принятие управленческих решений в краткосрочном и долгосрочном периоде. На основе использования основных положений и выводов работы могут быть даны конкретные рекомендации руководителям и специалистам организаций различных сфер деятельности, позволяющие повысить уровень достоверности, оперативности, экономической обоснованности, контрольных и аналитических возможностей. Результаты научной работы могут быть использованы для повышения квалификации практических работников экономических служб организаций, а также для подготовки специалистов.
Апробация результатов исследования. В процессе исследований и практической реализации их результатов применялись различные формы апробации: обсуждения со специалистами и руководителями организаций различных сфер деятельности, сообщение на XI Международной научно-методической конференции «Университетское образование» (2007 г.).
Основные результаты работы исследования опубликованы в 7 печатных работах общим объемом 2,1 п. л.
Структура работы определена необходимостью решения поставленных научных задач. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка литературы, иллюстрирована таблицами, рисунками и приложениями.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Гафурова, Фирюза Касимовна
6. Выводы по результатам факторного анализа.
В комплексном рейтинге предлагается применять двухуровневую (многофакторная аддитивно-смешанная) модель, включающую аддитивную модель 1 уровня (в которую входят комбинированные трехэлементные факторы в виде алгебраической суммы, и рассчитывается их влияние на результативный показатель) и смешанная 2 уровня (измеряется влияние элементов комбинированного фактора на изменение его результата, то есть фактора 1 уровня).
При проведении сравнительного тактического анализа экономического развития организаций с использованием факторной модели первого уровня предлагается применять способ долевого участия, который основан на пропорциональном делении факторов повлиявших на результативный показатель. Сначала определяется доля каждого фактора в общей сумме их прироста, которая затем умножается на общий прирост результативного показателя. ду --—-*Д7
Д Ла + АЬ+Ас общ'
АУи =-—-*АГ - , и Аа + АЪ + Ас общ ду --^-*А¥ л Аа + АЬ + Ас
При этом нельзя не отметить, что в факторном анализе аддитивных моделей, по мнению В.Е. Адамова, в относительных величинах, помимо первоначально рассматриваемых слагаемых, в ходе анализа возникает необходимость включать и учитывать влияние структурной характеристики состава результативного показателя. Особенно актуально это для комплексного рейтинга, в котором факторы формируются как отношение показателей к их теоретически достаточным значениям с учетом их удельного веса или значимости.
Рассмотрим применение подобного факторного анализа на примере организации класса 15, подкласса 15.9 "Производство напитков" - ЗАО
Компания «Старый пивовар».
Заключение
Проведенное диссертационное исследование позволило получить следующие результаты:
1) На основании анализа существующих подходов к экономическому развитию установлено, что в настоящее время отсутствует четкое и общепринятое понятие экономического развития организации. В процессе исследования был сделан вывод — для организации важно не просто развитие, а именно устойчивое развитие, которое, базируясь на оптимальном соотношении текущей деятельности и развития, позволяет осуществлять переход из одного устойчивого состояния в другое с увеличением эффективности, но избегая ситуаций, провоцирующих необратимый кризис.
Таким образом, устойчивое экономическое развитие представляет собой процесс перехода организации в новое стабильное состояние, сопровождаемый улучшением показателей экономического роста и эффективности деятельности. Оно должно характеризоваться таким состоянием устойчивости, при котором показатели эффективности деятельности и экономического роста при воздействии дестабилизирующих факторов незначительно отклоняются от достигнутого уровня, в том числе за счет использования инновационной деятельности, обеспечивающей I долгосрочную перспективу экономического развития.
2) Выявлены роль и значение сравнительного тактического анализа экономического развития как направления сравнительного анализа. Внедрение сравнительного тактического анализа позволяет организовать комплексное исследование различных сторон деятельности организации и ее подразделений, ликвидировать существующее дублирование информации и аналитических документов при использовании в анализе единой официальнойбухгалтерской (финансовой) отчетности.
С помощью сравнительного тактического анализа в течение отчетного периода можно определить ожидаемые результаты работы организации и ее структурных подразделений, что обеспечивает возможность оперативно влиять на хозяйственные процессы с целью их максимальной интенсификации, наиболее рационального использования ресурсов и улучшения качества всей работы, повышения конкурентоспособности организации.
При этом, сравнительный тактический анализ экономического развития организаций является элементом общей системы сравнительного анализа. Роль, место и значение сравнительного тактического анализа экономического развития как на макроуровне - в управлении регионами или сферами деятельности, так и на микроуровне - в управлении организациями, следует рассматривать с системных позиций, а не ограничиваться исследованием одного - двух аспектов содержания управления, как это делается сейчас. Использование в экономическом анализе системности - понятия экономической кибернетики требует исследования, анализа объекта, показателей в качестве целого, включающего закономерно расположенные и находящиеся во взаимной связи составные элементы. Системность предопределена целевой направленностью экономического развития в целом, соизмерностьюцелей, ее элементов и необходимостью их гармонизации. Особенно, это может проявляться в сравнительном тактическом анализе экономического развития организаций.
3) Круг решаемых задач, а также приоритеты в выборе ключевых направлений сравнительного тактического анализа экономического развития организаций зависят от потребностей заинтересованных пользователей. Такая информация может быть востребована как внутренними, так и внешними пользователями. Таким образом, сравнительный тактический анализ экономического развития организаций по характеру сравнений, существенному различию решаемых задач для различных групп заинтересованных пользователей можно разделить на внешний и внутренний.
Внешний сравнительный тактический анализ экономического развития организаций имеет целью выявление тенденций экономического развития организаций, для решения вопросов развития конкретных сфер деятельности, повышения конкурентоспособности регионов и привлечения российских и зарубежных инвестиций. Внутренний сравнительный тактический анализ экономического развития организаций может проводиться в холдингах, между структурными подразделениями организации, по видам экономической деятельности внутри организации.
4) Определены принципы построения системы показателей используемой в сравнительном тактическом анализе экономического развития организации. Исследование показало, что при оценке уровня экономического развития организации следует придерживаться следующих принципов:
- проведение анализа показателей в динамике;
- сравнение показателей не со среднеотраслевыми, а с теоретически достаточными значениями, а также аналогичными показателями непосредственных конкурентов;
- использование (применение) как многокритериальной комплексной оценки, так и целевой оценки в зависимости от целей заинтересованных пользователей;
- экспертная оценка результатов, раскрывающая причинно-следственные и функциональные связи между отдельными показателями;
- стратегическая направленность моделей оценки экономического развития и учет в них изменения конкурентоспособности организации.
5) Разработана классификация показателей - параметров экономического развития организаций. При разработке классификации показателей сравнительного тактического анализа экономического развития организаций была сделана попытка найти также показатели, которые, с одной стороны, могли бы быть рассчитаны на базе существующих данных бухгалтерской отчетности организации, а с другой стороны, аккумулировали бы в себе качественные показатели, характеризующие устойчивость развития бизнеса и могли бы использоваться в зависимости от целей заинтересованных пользователей.
6) Особенностью при проведении сравнительного тактического анализа экономического развития организаций может быть использование в каждой группе показателей в качестве одного из основных при определении уровня экономического развития - коэффициента экономического роста, определяемого как отношение средней арифметической цепных темпов роста добавленной стоимости организации к 100.
7) Предложена методика комплексной и целевой сравнительной оценки уровня экономического развития организации, которая, на наш взгляд, имеет следующие достоинства:
- объединение комплексного и целевого подхода, то есть учет нескольких групп факторов и учет интересов и целей различных групп пользователей;
- достоверность и доступность информации, необходимой для расчетов: исходные данные для анализа берутся из публичной отчетности организаций;
- коэффициенты (показатели) и итоговые значения рейтингов сопоставимы по организациям различных сфер деятельности.
8) Проведенный в диссертации анализ полезности информации, обеспечиваемой бухгалтерской отчетностью, позволил сделать вывод о том, что российская отчетность не содержит ряда показателей, необходимых для комплексного анализа. Для аналитических целей и повышения качества информации, используемой в сравнительном тактическом анализе, рекомендуется внести изменения в российскую бухгалтерскую отчетность путем добавления в 5 форму бухгалтерской отчетности «Приложение к бухгалтерскому балансу» строки «Добавленная стоимость». Это позволит рассчитывать показатели сравнительного тактического анализа более точно, а также позволит избежать применения оценочной категории в расчетах. Для расчета добавленной стоимости по организации используется доля прочих затрат, которая в среднем составляет 30 %, однако в каждой организации могут быть отклонения от данной доли. Если бы данный показатель рассчитывался в организации, такой погрешности удалось бы избежать.
9) Система сравнительного тактического анализа экономического развития организаций с использованием информационных технологий должна соответствовать ряду функциональных требований, это:
- своевременное удовлетворение вычислительных и информационных потребностей аналитика при проведении анализа;
- минимальное время, затраченное на расчеты;
- представление выходной информации в табличной и графической форме;
- возможность внесения корректировок в методику расчетов и в формы отображения аналитического продукта;
- повторение процесса решения задачи с любой произвольно заданной точки (стадии) расчета;
- возможность работы в составе вычислительной сети.
Таким образом, в развитии сравнительного тактического анализа экономического развития организаций имеется объективная необходимость. Проведение такого анализа, безусловно, будет способствовать обоснованному стратегическому и тактическому планированию экономического развития организаций, сфер деятельности и регионов, объективной оценке реальных возможностей формирования бюджетов, повышению конкурентоспособности организаций различных сфер деятельности.
Достижение устойчивого экономического развития организации, и как следствие повышение уровня ее конкурентоспособности, способствует повышению конкурентоспособности страны в целом, а также полноценному и эффективному вхождению России в мировую экономику.
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