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СПИСОК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

ДССУ – Державна служба статистики України

ВДВ – валова додана вартість
МТК – міжнародні транспортні коридори
МТП – морські торговельні порти
ГСХ – глибоководний судновий хід  Дунай–Чорне море

МРП – морські рибні порти
TRACECA – міжнаціональний транспортний коридор Європа–Кавказ–Азія
ОСЗД – Організації співробітництва залізних доріг
ЛІТ Рендел – Лондонський інститут транспорту «Рендел»;
 МСАТ – Міжнаціональний союз автотранспорту
 TEN-T – Транс’європейські транспортні мережі
 ГНСС – глобальна навігаційна супутникова система
 МТФ – Міжнародний транспортний форум
 АСМАП – Асоціація міжнародних дорожніх перевізників
 САП – Спільний авіаційний простір

 ІКАО – Міжнародна організація цивільної авіації

 ІАТА – Міжнародна асоціація повітряного транспорту

 ІМО – Міжнародна морська організація
 ЄКЦА – Європейська конференція цивільної авіації

 ОТІФ – Міжурядова організація міжнародних залізничних перевезень

 PIARC – Всесвітня асоціація автомобільних доріг

 SESAR – Організація повітряного руху в єдиному європейському повітряному просторі
 РІС – Річкова інформаційна система
ЄУТР – Європейська угода щодо роботи екіпажів транспортних засобів
 ЄС – Європейський Союз
ВСТУП

Актуальність теми. Економічний розвиток країни вимагає динамічного й збалансованого розвитку всіх галузей національної економіки, серед яких транспортна інфраструктура зайняла одне із пріоритетних місць – стан її розвитку впливає на ефективність функціонування економіки країни в цілому, є найважливішою умовою її подальшого розвитку й входження у світове господарство.

Формування необхідних умов збалансованого, раціонального розвитку й розміщення транспортної інфраструктури, усунення наявних диспропорцій між нею й іншими галузями економіки вимагають розробки її стратегії на середньострокові й довгострокові перспективи. Реалізація стратегії розвитку  транспортної інфраструктури з метою вирішення проблеми повного, своєчасного, безперебійного і якісного задоволення швидкозростаючого попиту споживачів послуг з можливими мінімальними витратами потребує нової методології управління розвитком транспортної інфраструктури.

При цьому актуальність вирішення проблем росту фінансово-економічних і соціальних результатів суб’єктів транспортної інфраструктури в рамках системи стратегічного управління зростає в умовах значних змін внутрішнього середовища, реформування національних інфраструктурних комплексів виробничої й соціальної сфер, впливу факторів нестабільного зовнішнього середовища.

Визначення теоретичних положень економічного розвитку транспортної інфраструктури національної економіки, її складових у відповідності зі стратегічним баченням і встановленим призначенням (місією), з реальними можливостями щодо ефективного використання ресурсного потенціалу, цільовою спрямованістю перспективного розвитку інфраструктурного комплексу в межах стратегічного планування, продиктоване не тільки необхідністю встановлення рівня об'єктивності довгострокового розвитку транспортної інфраструктури відповідно до поставленої мети, але й досягнення бажаних ідентифікаторів економічної й соціальної результативності на ресурсозабезпеченій основі.

В закордонних дослідженнях проблеми розвитку транспортної інфраструктури знайшли своє відображення в теорії розподілу продукції    (Є. Аткінсон, К. Віксель, Д. Уелд); при формуванні прикладної науки ринкового обігу (Д. Уелд, А. Шоу); теорії накладних витрат Дж.М. Кларка; теорії збуту Дж. Фредеріка; основах науки про товарні потоки А. Шоу; галузевій концепції (Т. Бекман, Н. Єнгл); розподільчій концепції (Ф. Кларк,  Р. Стюарт) та фізичного розподілу товарів (Р.  Денехольц, Р. Снайдер). В основі інших теоретичних підходів сконцентровано увагу на концептуальних підходах дослідження розвитку транспортної інфраструктури, а саме: інституціональна концепція  (Г. Домінгес, О. Уільямсон), маркетингова концепція (Ф. Котлер, Г. Ланкастер, Т. Левитт), розподільча концепція (Л. Буклін, Р. Мічман), логістична концепція (Р. Беллон, Дж. Хескетт).
У сучасній економічній науці широко висвітлюються проблеми перспективного розвитку транспортної інфраструктури національного господарства. Результати фундаментальних розробок щодо вирішення проблем модернізації та розвитку транспортної інфраструктури представлено в роботах вчених-економістів: Абалкіна Л.Г., Бакаєва О.О., Бідняка М.Н., Богомолової Н.І., Боняр С.М., Голляка Ю.Б., Диканя В.Л., Жаворонкової Г.В., Зайончика Л.Г., Коби В.Г., Колесникової Н.М., Конторовича Л.В, Котлубая М.І., Кулаєва В.Ф., Ливщица В.Н., Ложачевської О.М., Макаренка М.В., Новікової А.М.,  Пащенка Ю.С., Сича Є.М., Цвєтова Ю.М., Чекаловця В.І., Щелкунова В.І., Ейтутіса Г.Д., Юна Г.М., Ященка Л.А. та інших.

Теоретичні й методичні положення управління розвитком транспортної інфраструктури в умовах нестабільної економіки, раціоналізації взаємодії елементів механізму стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури, формування й реалізації комплексу заходів, правил і технологічних процедур складання стратегічного плану розвитку транспортної інфраструктури в економічній літературі розроблені недостатньо. Назріли об'єктивні умови для створення стратегічних планів і цільових програм, що забезпечують досягнення необхідних орієнтирів економічної, соціальної й фінансової результативності в умовах ринкової трансформації й зростання ролі транспортної інфраструктури в соціально-економічному розвитку національної економіки.

Проблеми дотримання й реалізації цільової спрямованості стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури національного господарства в умовах різної комбінації заходів економічного, соціального, фінансово-інвестиційного, інноваційного характеру, формування ефективно функціонуючої системи стратегічного планування, визначення й використання економічних показників збалансованого розвитку галузі в умовах обмеженості ресурсів також потребують свого вирішення.

Актуальність теми дисертації, практична потреба національного господарства, її транспортної інфраструктури в дослідженнях проблеми формування механізму стратегічного розвитку транспортної інфраструктури визначили мету, завдання, предмет і об’єкт наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до положень Транспортної стратегії України на період до 2020 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 20 жовтня 2010 року №2174-р, відповідних концепцій та програм розвитку видів транспорту, а також в межах галузевих комплексних напрямів науково-дослідної діяльності. Зокрема, у НДР «Дослідження та розробка заходів до проекту Державної цільової економічної програми розвитку автомобільного транспорту на період до 2015 року щодо підвищення ефективності діяльності галузі», державний реєстраційний номер 0112U008003, особистий внесок здобувача полягає у дослідженні економічних аспектів діяльності галузі за останні роки, формуванні обґрунтованих пропозицій щодо заходів, які необхідно реалізувати з метою створення ефективного конкурентного середовища на ринку автотранспортних послуг, підвищення їх якості та безпеки; у НДР «Дослідження та розробка пропозицій щодо надання окремим категоріям громадян адресної грошової допомоги для проїзду громадським транспортом замість компенсації перевізникам за пільгові перевезення», державний реєстраційний номер 0112U008002, сформовані пропозиції щодо розрахунку норм споживання транспортних послуг, у межах котрих надаватиметься адресна грошова допомога (при перевезенні автобусами, електротранспортом та метрополітенами у міському сполученні); у НДР «Дослідження реалізації завдань Генеральної схеми розвитку залізничного транспорту України на період до 2020 року з урахуванням впливу економічної ситуації 2009 року», державний реєстраційний номер 0112 U002826, особистий внесок здобувача полягає у побудові (формуванні, прогнозуванні) моделі розвитку залізничного транспорту України за різних варіантів стану ринку та економічної ситуації в країні; у НДР «Дослідження існуючого стану показників діяльності пасажирських господарств залізничного транспорту України та розробка системи їх комплексного фінансово-економічного та маркетингового аналізу», державний реєстраційний номер 0109U003539, здобувачем адаптовано існуючі методи і моделі комплексного фінансово-економічного аналізу діяльності цілісної системи до специфіки функціонування пасажирського сектору залізничного транспорту України; у НДР «Розробка методичних рекомендацій щодо організації бухгалтерського та податкового обліку в ПАТ «Укрзалізниця», державний реєстраційний номер 0112U003210 – обґрунтовано економічні засади функціонування залізничного транспорту в умовах його реформування; у НДР «Розробка критеріїв оцінки ефективності впровадження реформування залізничної галузі на базі макро- та мікроекономічних показників», державний реєстраційний номер 0112U003671 – запропоновано збалансовану систему показників оцінки ефективності функціонування залізничного транспорту.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка й обґрунтування теоретико-методологічних і науково-практичних основ управління розвитком національної транспортної інфраструктури в умовах нестабільного стану економіки України.

Для досягнення поставленої мети передбачено постановку, формулювання та вирішення наступних завдань:

обґрунтувати сутність та зміст транспортної інфраструктури як економічної категорії;

уточнити визначення поняття «ринок послуг транспортної інфраструктури»;

з’ясувати умови та особливості забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку національної транспортної інфраструктури; 

виявити тенденції розвитку транспортної інфраструктури;

обґрунтувати методологічні засади розвитку транспортної інфраструктури національної економіки;

встановити особливості та взаємозв’язок між поточним, перспективним та стратегічним розвитком транспортної інфраструктури;

розробити концептуальні положення стратегічного соціально-економічного розвитку транспортної інфраструктури;

дослідити вплив якості роботи транспортної інфраструктури на її розвиток;

запропонувати механізм стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури та встановити особливості його реалізації;

розробити науково-методичні підходи до реалізації механізму стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури;

запропонувати методологічні основи формування стратегічного плану розвитку транспортної інфраструктури;

визначити основні пріоритети розвитку транспортної інфраструктури України;

оцінити ефективність реалізації механізму стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури.

Об’єкт дослідження – процеси розвитку транспортної інфраструктури національної економіки, її суб’єктів й структурних складових.

Предмет дослідження – теоретико-методологічні та науково-прикладні засади управління розвитком транспортної інфраструктури України.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою досліджень є наукові праці класиків економічної науки, праці і публікації провідних вчених і фахівців з проблем стратегічного планування й управління перспективним розвитком національної економіки, транспортної інфраструктури, а також законодавчі і нормативні акти України та інших держав. У роботі використано методи якісного аналізу і синтезу – для критичного дослідження положень економічної теорії й опублікованих наукових праць з питань довгострокового соціально-економічному розвитку транспортної інфраструктури України, результатів виконаних науково-дослідних робіт, дієвості та узгодженості законодавчих і нормативних актів; методи кількісного аналізу і синтезу, методи фінансового планування, статистичних угруповань, метод експертних оцінок, вибіркових спостережень, методи економіко-математичного моделювання – з метою оцінки відповідності отриманих наукових результатів поставленим задачам дослідження і розробки практичних рекомендацій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретико-методологічних і науково-прикладних засад вирішення проблеми управління розвитком національної транспортної інфраструктури і практичних рекомендацій щодо забезпечення його результативності задля підвищення конкурентоспроможності та збалансованості розвитку транспортної інфраструктури і національної економіки.

Важливі наукові рішення, які запропоновані в процесі досліджень і визначають новизну дисертації, полягають у наступному:

вперше:

запропоновано парадигму дослідження системи управління розвитком транспортної інфраструктури, сутність якої полягає у забезпеченні збалансованого розвитку як складових, так і в цілому транспортної інфраструктури при взаємодії з галузями економіки на засадах технологічного імперативу, що дозволить врахувати зростання ролі технологій у майбутньому і створити нові послуги та продукти на основі прогнозованих потреб та стратегічних планів окремих галузей транспортної інфраструктури, отримати синергічний ефект;

обґрунтовано методологічні положення сутності економічного розвитку транспортної інфраструктури в умовах нестабільної економіки, що виходять зі стратегічного бачення та призначення, а також можливості ефективного використання ресурсного потенціалу транспортної інфраструктури, адекватності цільової спрямованості її розвитку, визначення та досягнення встановленого рівня індикаторів економічної й соціальної результативності, що реалізується за допомогою узгодження та забезпечення необхідними ресурсами стратегічних планів та цільових програм інноваційно-інвестиційного розвитку транспортної інфраструктури, створення умов для використання позитивних тенденцій в дії об’єктивних законів ринкової економіки з елементами державного регулювання;

запропоновано інноваційно-інвестиційну концепцію розвитку національної транспортної інфраструктури, яка ґрунтується на макроекономічному регулюванні, розширенні, поглибленні та інтенсифікації процесу стратегічного планування на принципах оптимального споживання й ефективного використання всіх видів наявних ресурсів, інноваційно-інвестиційній модернізації, цільовій орієнтації на досягнення необхідних економічних і соціальних результатів, раціональній взаємодії й взаємодоповненні перспективного та стратегічного планів розвитку як в цілому транспортної інфраструктури, так і окремих її складових;

розроблено механізм стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури, який поєднує три блоки: макроекономічний прогноз національної економіки (з урахуванням обмежень зовнішнього та внутрішнього середовищ); визначення стратегічного бачення розвитку транспортної інфраструктури (з урахуванням її особливостей); загальну стратегію розвитку транспортної інфраструктури (з урахуванням пріоритетів розвитку) та функціональні стратегії (з відповідним ресурсним забезпеченням). Це в сукупності забезпечує складання стратегічного плану у відповідній послідовності з подальшою оцінкою його ефективності та можливістю його коригування;

удосконалено:

визначення дефініції «транспортна інфраструктура» як сукупності економічних відносин в національній економіці, що забезпечують формування й використання транспортно-економічних зв’язків між суб'єктами господарювання для безперебійного руху пасажиро- й вантажопотоків, а також надання комплексу супровідних послуг, що в сукупності сприяє відтворенню елементів національної економіки. Дане визначення на відміну від існуючих відрізняється системним підходом та відображає сукупність економічних відносин;

теоретико-методологічні основи стратегічного планування соціально-економічного розвитку транспортної інфраструктури за рахунок визначення  структурної та змістовної спрямованості стратегічного плану з відповідним науково-методичним забезпеченням його реалізації. Це дало змогу розробити на підставі аналізу діяльності галузі економічне обґрунтування функціонування та розвитку транспортної інфраструктури та визначити стратегічний набір для видів транспорту, довести його практичну значимість;

визначення категорії «ринок послуг транспортної інфраструктури» як сукупності організаційно-економічних відносин між учасниками транспортної послуги, що формуються на основі прогнозування, управління й задоволення попиту щодо просторово-часового переміщення пасажирів і вантажів та надання супутніх послуг. Дане визначення на відміну від існуючих враховує необхідність визначення прогнозних обсягів транспортних послуг в визначеному часовому горизонті та вжиття адекватних заходів щодо їх якісного задоволення в повному обсязі;

методологічні основи формування стратегічного плану розвитку транспортної інфраструктури, що включають його розробку, набір стратегій і вибір моделі їх реалізації, модернізацію й відновлення об'єктів транспортної інфраструктури, імовірнісні вектори застосування проектного інвестування даних об'єктів, стратегічну орієнтацію процесу розмежування повноважень в сфері транспортної інфраструктури, формалізацію програм розвитку транспортної інфраструктури. Їх використання дозволить підвищити ефективність управління розвитком транспортної інфраструктури за рахунок оптимізації використання всіх видів ресурсів і досягнення синергічного ефекту на засадах технологічного імперативу;

набули подальшого розвитку:
системний аналіз управління розвитком транспортної інфраструктури за рахунок визначення її властивостей, особливостей, умов та принципів функціонування, що сприяло формуванню основних стратегічних пріоритетів транспортної інфраструктури в умовах нестабільної економіки та розробці пропозицій щодо ефективного розвитку видів транспорту;

базові положення теорії формування, нарощування та раціонального використання ресурсного потенціалу, в межах якої визначено загальнонаукові принципи побудови стратегії нагромадження інвестиційно-інноваційного потенціалу задля формування адекватного соціально-економічним і виробничо-господарським процесам раціонального механізму стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури України;

методичні основи управління розвитком транспортної інфраструктури шляхом врахування впливу якості її роботи за різними групами (регулярність доставки, регулярність відправлення та прибуття, гарантоване надходження та ін.) на моделювання транспортних потоків;

прогнозування вантажопотоків, яке на відміну від існуючого ґрунтується на інерційній та інвестиційній моделях розвитку національної економіки і дозволяє більш обґрунтовано визначити індикатори розвитку транспортної інфраструктури.
Практичне значення одержаних результатів. Запровадження у практику господарювання висновків та пропозицій дисертанта сприятиме формуванню підвищення рівня об'єктивності досягнення необхідних орієнтирів економічної й соціальної результативності розвитку транспортної інфраструктури України, її складових в умовах значних змін зовнішнього та внутрішнього середовища.

Наукові положення та результати дослідження впроваджено у практику господарювання і застосовано в діяльності суб’єктів державного управління національним господарством, зокрема, Кабінету Міністрів України (довідка впровадження від 27.11.2012), Міністерства інфраструктури України (довідка впровадження від 20.09.2012 № 9945/11/10-12), Міністерства економічного розвитку і торгівлі України (довідка впровадження від 28.11.2012
№ 3111-05/44987-06), Міністерства фінансів України (довідка впровадження від 27.11.12 № 31-06230-05-5/28278) та суб’єктів господарювання ДП МА «Бориспіль» (довідка впровадження від 23.11.2012 № 05-22-691), литовських залізниць (довідка впровадження від 01.11.2012) та в рамках секторальної підтримки ЄС в Україні (довідка впровадження від 28.11.2012 № 049/STS/AD/12).

Методичні розробки, схеми та алгоритми у лапідарному вигляді упроваджено в навчальний процес, зокрема їх використано у теоретико-методичному забезпеченні та при розробці робочих програм дисциплін «Стратегічний менеджмент», «Стратегічне управління» на кафедрі менеджменту організацій та логістики Державного економіко-технологічного університету транспорту Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (довідка впровадження від 26.09.2012).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням і містить авторські розробки щодо управління розвитком транспортної інфраструктури національного господарства. Сформульовані у дисертації наукові положення, висновки та рекомендації, які винесено на захист, одержані особисто автором і є його самостійним науковим доробком. Обсяг наукового внеску в роботах, опублікованих у співавторстві, наведений окремо у переліку опублікованих праць. Із наукових публікацій, що видані у співавторстві, у дисертації використано лише ті матеріали, які становлять індивідуальний доробок автора. Практичне впровадження результатів здійснено на основі особистих наукових ідей.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретико-методологічні положення і висновки дисертації доповідались на 26 міжнародних та загальнонаціональних науково-методичних і практичних конференціях. А саме: «Наука в транспортному вимірі» (м. Київ, 2005 р.); «Сучасні проблеми менеджменту» (м. Київ, 2008 р.); «Авіа-2009» (м. Київ, 2009 р.); «Сучасні інформаційні технології на транспорті, в промисловості та освіті» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); «Стратегія подолання проявів світової економічної кризи» (м. Київ, 2010 р.); «Державно-приватне партнерство: наукові засади та практика реалізації» (м. Сімферополь, 2010 р.); «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (м. Львів, 2010 р.); «Интеграция Украины в международную транспортную систему» (м. Дніпропетровськ, 2010  р.); «Ринок послуг комплексних транспортних систем та прикладні проблеми логістики» (м. Київ, 2010 р.); «Aviation  in the XXI-st century: Safety in Aviation and Space Technologies» (м. Київ, 2010 р.); «Повышение качества, надежности и долговечности технических систем и технологических процессов» (м. Шарм ель Шейх, Египет, 2010 р.); «Актуальные  проблемы и инновации в экономике, управлении, образовании, информационных технологиях» (м. Ставрополь, 2011 р.); «Міжнародна стратегія економічного розвитку регіону» (м. Суми, 2011 р.); «Современные проблемы управления производством» (м. Донецьк, 2011 р.); «Ринок послуг комплексних транспортних систем та прикладні проблеми логістики» (м. Київ, 2011 р.); «Современные достижения в науке и образовании» (м. Нетанія, Ізраїль, 2011 р.); «Проблеми управління, економіки, екології та права щодо розвитку транспортного комплексу України» (м. Одеса, 2011 р.); «Электрификация железнодорожного транспорта» «Трансэлектро-2011» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); «Шляхи та напрями структурної реформи залізничного транспорту України» (м. Київ, 2011 р.); «Проблеми економіки та управління на залізничному транспорті» (м. Київ, 2011 р.); «Стратегії розвитку транспортного комплексу України: виклики та можливості (проблеми управління, економіки, екології та права щодо розвитку транспортного комплексу України», (м. Одеса, 2012 р.); «Проблемы государственного регулирования железнодорожного транспорта» (м. Одеса, 2012 р.); «Инновационная модель экономики и государственно-частное партнерство» (м. Санкт-Петербург, 2012 р.); «Aviation in the XXI-st century» «Safety in Aviation and Space Technologies» (м. Київ, 2012 р.); «Ринок послуг комплексних транспортних систем та прикладні проблеми логістики» (м. Київ, 2012 р.); «Проблеми економіки та управління на залізничному транспорті» (м. Судак, 2012 р.).

Публікації. Основні результати і висновки дисертаційної роботи опубліковані у 65 роботах (у тому числі 2 індивідуальні і 4 колективні монографії) – заг. обсягом 38,5 др. арк. (з яких 28,3 др. арк. належить особисто автору), 3 підручники з грифом МОНмолодьспорту України (у тому числі 1 індивідуальний та  2 у співавторстві),   27 статей у виданнях, визнаних фаховими з економічних наук, 3 – в інших фахових та галузевих виданнях, 26 публікацій у матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, шести розділів та висновків до розділів, загальних висновків і 7 додатків (на 51 стор.), переліку використаної літератури (370 найменувань на 35 стор.). Основний текст роботи викладений на 395 сторінках, що містить 50 рисунків та 21 таблицю. Із загальної кількості таблиць і рисунків лише 4 займають усю площу сторінки.
ВИСНОВКИ
У дисертації вирішено важливу науково-прикладну проблему – управління розвитком національної транспортної інфраструктури як важливого чиннику підвищення конкурентоспроможності та збалансованості розвитку галузей національної економіки. Результати досліджень дозволили сформулювати теоретичні та науково-практичні висновки, основними з яких є наступні.
Аналіз еволюції суспільного поділу праці свідчить, що поетапний розвиток транспортної інфраструктури супроводжувався посиленням її ролі, місця та значення в формуванні та розвитку виробничо-економічного середовища. На сучасному (інформаційному) етапі суспільного поділу праці інфраструктура (зокрема й транспортна) забезпечує сприятливі умови (матеріально-технічні, фінансові, трудові тощо) для відтворювального процесу, у т.ч. розміщення й функціонування сучасних господарських об’єктів. Інфраструктуру як комплекс обслуговуючих галузей доцільно вивчати з погляду макроекономічної моделі розвитку всього національного господарства.

Транспортна інфраструктура України є невіддільною від макро- та мікроекономічних систем взаємодіючою складовою, що реалізує свої функції у виробничих і соціальних процесах відповідно до цільової стратегії розвитку. В умовах нестабільної економіки стратегічний розвиток транспортної інфраструктури має підпорядковуватися як забезпеченню у повному обсязі попиту на транспортні послуги, так і стимулюванню його подальшого зростання. Це посилить взаємозв’язок розвитку транспортної інфраструктури з розвитком галузей національної економіки.

Основне цільове призначення транспортної інфраструктури полягає у забезпеченні сприятливих організаційно-економічних умов для раціональної взаємодії ресурсних елементів виробництва, постійній інноваційній зміні в ході відтворення об’єктів інфраструктури з метою адаптації до ситуативно-часових впливів факторів зовнішнього й внутрішнього середовища, встановленні індикаторів результативності, що характеризують ресурсозабезпечену можливість досягнення мети об’єктом стратегічного планування та зобов’язує різнорівневі органи планування розвитку складових транспортної інфраструктури на об’єктивній основі визначити розміри своїх ресурсних потенціалів і умови їх ефективного використання.

Призначення стратегічного розвитку транспортної інфраструктури в розрізі сформованих методологічних положень розкриття сутності стратегічного планування соціально-економічного розвитку транспортної інфраструктури обґрунтовується виходячи з її стратегічного бачення, можливості ефективного використання ресурсного потенціалу, рівня об'єктивності визначення цільової спрямованості розвитку в рамках стратегічного плану, що ґрунтується на логіко-вербальному, експертному та прогностичному представленні про неї в стратегічному періоді, концептуально формується на оптимістичних сценаріях розвитку.

Інноваційно-інвестиційна концепція розвитку національної транспортної інфраструктури передбачає макроекономічне регулювання, всебічне розширення, поглиблення та інтенсифікацію процесу стратегічного планування за принципом оптимального споживання й ефективності використання всіх видів наявних ресурсів, інноваційно-інвестиційної модернізації, цільової орієнтації на досягнення необхідних економічних і соціальних результатів, раціональної взаємодії й взаємного доповнення перспективного й стратегічного планів розвитку транспортної інфраструктури.

Наукові підходи до формування стратегічних засад розвитку транспортної інфраструктури включають програмно-цільове забезпечення розробки, набір стратегій і вибір моделі їх реалізації, модернізацію й відновлення об’єктів транспортної інфраструктури, імовірнісні вектори розвитку проектного інвестування об'єктів транспортної інфраструктури, стратегічну орієнтацію процесу розмежування управлінських повноважень, формалізацію програм збалансованого розвитку транспортної інфраструктури, заснованих на засадах технологічного імперативу.

Концептуальні підходи до перспективного й стратегічного соціально-економічного розвитку транспортної інфраструктури національного господарства визначаються із застосуванням відповідних методів і способів впливу на демонополізацію економіки. Відповідно до цього сформовані методичні основи прогнозування шляхів стратегічного розвитку транспортної інфраструктури, які засновані на використанні системи показників-індикаторів розвиненості сукупних можливостей національної економіки, що трансформуються на етапі формування ефективності транспортних потоків в довготривалий синергічно-коопераційний ефект від надання транспортних послуг.

Особливості перспективного й стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури полягають в індивідуальності й інтегральній єдності, взаємодії факторів перспективного й стратегічного розвитку, а також способів, технологічних процедур, правил формування стратегічного плану, методів, стратегій, ресурсозабезпечених заходів різного характеру, у досягненні необхідних величин узагальнюючого й окремих показників ефективності використання ресурсів транспортної інфраструктури.

Механізм стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури поєднує три блоки, а саме макроекономічний прогноз національної економіки (з урахуванням обмежень зовнішнього та внутрішнього середовищ); визначення стратегічного бачення розвитку транспортної інфраструктури (з урахуванням її особливостей); загальну стратегію розвитку транспортної інфраструктури (з урахуванням пріоритетів розвитку) та функціональні стратегії (з відповідним ресурсним забезпеченням), та забезпечує складання стратегічного плану у відповідній послідовності, оцінку його ефективності та можливість коригування.

Результати аналізу економічного й фінансово - інвестиційного розвитку транспортної інфраструктури України свідчать, що у її функціонуванні намітилися тенденції до стабільного приросту обсягу інвестиційних коштів; реалізації заходів з розвитку як важливої передумови успішної розробки дієвих важелів та системоутворюючих регуляторів; забезпечення повноти і достовірності обліку усіх сторін виробничо-господарської практики в межах економічної системи; нерозривних зв'язків з комплексним аналізом і прийняттям оптимізаційних управлінських рішень на різних рівнях управління; реалізації оціночних показників відповідно до специфічних функцій стратегічного управління національною економікою в контексті модернізації транспортної інфраструктури національного господарства, реалізації цільових функцій стратегічного управління і принципів стратегічного менеджменту. 

Прогнозування вантажопотоків в Україні запропоновано здійснювати за двома моделями розвитку національної економіки: інерційною та інвестиційною. Доведено, що за інерційної моделі обсяги вантажоперевезень зростатимуть із середньорічними темпами +2,0 % – до 718 млн тонн у 2020 р. (+117 млн тонн до показника 2011 р.). За інвестиційної моделі темпи приросту вантажопотоків будуть вдвічі вищі (у середньому +3,8 % на рік) – до 846 млн тонн у 2020 р. (+246 млн тонн). Інвестиційна модель, що розглядається як основна, висуває більше вимог щодо пропускної спроможності транспортних мереж країни порівняно з інерційною моделлю.

Методологічні основи розвитку транспортної інфраструктури національного господарства в рамках перспективного й стратегічного планів конкретизуються на основі базових положень теорії формування, нарощування та раціонального використання ресурсного потенціалу, в межах якої визначено загальнонаукові принципи побудови стратегії нагромадження інноваційно-інвестиційного потенціалу задля формування адекватного соціально-економічним і виробничо-господарським процесам раціонального механізму стратегічного планування збалансованого розвитку транспортної інфраструктури України.
Основні домінанти збалансованого розвитку транспортної інфраструктури базуються на сукупності методів економічного аналізу процесів добору об’єктів інвестування, до якого інкорпоровано оцінку чинників макроекономічного зростання та підвищення конкурентоспроможності, рівня міжгалузевої диференціації та інтеграції, специфічності використаних технологій управління технологічними можливостями надання транспортних послуг та режимності характеристик високотехнологічного циклу транспортного виробництва, технологічного й економічного прогнозування розвитку транспортної інфраструктури в математичних моделях для отримання сталих вирішень і об’єктивних оцінок за кожним чинником ефективності основної діяльності тощо.

Управління розвитком транспортної інфраструктури національної економіки базується на методологічних положеннях теорій ендогенно спрямованого зростання економічних систем, інституціоналізму, ефективної кооперації та конкуренції та засадах технологічного імперативу з отриманням синергічного ефекту. Це дозволило визначити засоби галузевого управління інноваційною діяльністю задля задоволення потреб ринку у якісних транспортних послугах; пріоритетні напрями і форми міжнародної транзитної взаємодії; напрями технічного переоснащення об’єктів транспортної інфраструктури; інструментарій реалізації єдиної науково-технічної стратегії розвитку транспортної інфраструктури; методи організації робіт щодо розбудови об’єктів транспортної інфраструктури національного господарства та їх прискореного введення в експлуатацію.

Практичні рекомендації для державних органів виконавчої влади та відповідних міністерств і відомств полягають в: ініціюванні умов для реалізації фінансово-інвестиційних, структурно-організаційних, науково-інноваційних, соціально-економічних і інших заходів у рамках поточного, перспективного й стратегічного планування розвитку транспортної інфраструктури національного господарства, що обумовлює підвищення конкурентоспроможності національної економіки; інтенсифікації функціонування об’єктів транспортної інфраструктури заради підвищення результативності й економічної ефективності її використання в умовах нестабільної економіки; запровадженні удосконаленої системи забезпечення добору пріоритетних об’єктів для інвестування та масштабнішого її застосування; введенні в систему національних економічних розрахунків сформованої сукупності показників-індикаторів для діагностики заходів економічного, структурно-організаційного, науково-інноваційного, фінансово-інвестиційного й маркетингового характеру, спрямованих на призупинення й нівелювання негативних тенденцій в національній економіці; перегляді орієнтирів розвитку окремих галузей і наукоємних виробництв, а також уточнення їхніх цільових показників у відповідності до сформованих прогнозів та визначених пріоритетів зростання транспортної інфраструктури України.

Таким чином, впровадження в практику транспортного виробництва теоретико-методологічних пропозицій і рекомендацій забезпечує подальший розвиток транспортної інфраструктури національного господарства, що сприяє стабілізації національної економіки та підвищення її конкурентоспроможності.
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