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1) ВСТУП

Актуальність теми. За сучасних умов положення держави в системі міжнародних економічних відносин є одним з ключових чинників, що визначає умови її стабільного розвитку. Одним із найголовніших завдань сучасного розвитку національної економіки є формування позиції України у системі світогосподарських координат. Сьогодні не існує альтернативи планетарним та регіональним інтеграційним процесам, отже, Україна має розробити та впровадити національну модель економічної інтеграції за рахунок визначення оптимальних векторів і пріоритетів міжнародної інтеграції.

Забезпечення стійкого положення країни в системі міжнародних ринків не може здійснюватися виключно за рахунок реалізації відповідної політики центральної влади. Важливим аспектом цього процесу є формування прямих зв’язків між територіями та окремими виробничими комплексами. Нажаль, проблематика теоретико-методичного та організаційного забезпечення реалізації регуляторної політики у сфері формування раціонального механізму міжнародної інтеграції на місцевому рівні вивчена недостатньо. Особливо гостро ця проблема постає у сфері регулювання інтеграції на рівні міських комплексів, які є осередками концентрації виробничого потенціалу, та потребують врахування індивідуальних особливостей для забезпечення ефективного процесу інтеграції у світові ринки.

Формування дієвого механізму державного регулювання інтеграційного потенціалу українських міст і визначення рівня диспропорцій економічного розвитку міських комплексів у цілому, потребує, з урахуванням змін і потреб сьогодення, уточнення концептуальної моделі організаційного забезпечення економічної інтеграції України. Це дозволить комплексно оцінити умови інтеграційних процесів з огляду на можливість концентрації інтегративних чинників на рівні їх безпосередньої діяльності – конкретних міських комплексів.

Сутність наукової розробленості проблеми. Питанням економічної інтеграції як складової державної політики та управління присвячено велику увагу в роботах таких зарубіжних вчених як Р. Арон, М. Аллє, Б. Балаші, 
Ж. Капомзо, Н. Крамер, Р. Купер, Г. Маркс, А. Нарбаль, Ф. Перру, 
Б. Розамунд, П. Стріїтен, С. Стоун Свит, В. Сандхольц та ін. серед авторів СНД слід особливо відзначити роботи Ю. Борко, Г. Гагаріна, Н. Литвинцева, 
С. Мочерного, В. Шемятинкова.

Питання державного регулювання інтеграційних процесів на макро- й мікроекономічному рівнях після останнього розширення досліджувалися в роботах наступних науковців: В. Бабич, І. Бураковський, І. Грабинський, 
В. Копійка, Є. Панченко, І. Пузанов, Н. Резнікова, А. Стальмащук, 
А. Філіпенко, О. Шнирков.  

Недостатня дослідженість проблематики організації державного регулювання міжнародної інтеграції та її структурних пропорцій на рівні окремих територіальних одиниць, фрагментарний характер аналізу лише окремих сфер і галузей, брак рекомендацій та обґрунтованих висновків щодо структурної адаптації економіки України до нових конкурентних умов міжнародного середовища зумовили актуальність теми дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертація виконувалась на кафедрі економічної теорії факультету міжнародних економічних відносин та туристичного бізнесу Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна в рамках планових науково-дослідницьких тем кафедри економічної теорії: «Інституційна динаміка в умовах ринкової трансформації економіки України» (номер державної реєстрації № ДР 010U000688) та кафедри міжнародних економічних відносин: «Концепція та стратегія транскордонного співробітництва між Україною та Російською Федерацією» (номер державної реєстрації № 0111U001449).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічного забезпечення організаційного механізму державного регулювання міжнародної економічної інтеграції на принципах відповідності структурним пріоритетам розвитку України.
Для досягнення мети поставлені і вирішені такі завдання:

- обґрунтовано передумови організаційного та структурного забезпечення економічної інтеграції ;

- узагальнено основні теоретичні концепції та організаційні моделі забезпечення процесів економічної інтеграції;

- удосконалено теоретико-методологічні засади організаційного механізму державного регулювання економічної інтеграції України;

- виконано діагностику структурних та організаційних складових процесу міжнародної економічної інтеграції та обґрунтовано напрямки удосконалення механізму її державного регулювання на концептуальних засадах інтеграції міських комплексів;

- розроблено концептуальну модель організаційного забезпечення державного регулювання міжнародної економічної інтеграції; 

- запропоновано методичний підхід до оцінки організаційних передумов державного регулювання, що передбачає визначення інтеграційної активності міських комплексів. 

Об'єкт дослідження – механізм державного регулювання процесів міжнародної інтеграції України.
Предмет дослідження – передумови та організаційні і структурні складові державного регулювання міжнародної економічної інтеграції міст України.
Методи дослідження. У дисертаційній роботі використані загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання: історичний метод, метод порівняння та метод абстрагування (у підрозділах 1.1 та 1.2 для аналізу методологічних підходів до виявлення наслідків розвитку різних форм інтеграції для структурних зрушень), аналізу і синтезу (у підрозділах 1.1, 1.2 для вивчення економічної природи структуроформуючих ефектів єдиного внутрішнього ринку), метод економічного аналізу (у підрозділах 2.2, 2.3 для виявлення структурних зрушень в окремих містах України), методи економіко-математичного аналізу (у підрозділах 2.3 та 3.2 для розрахунку конкретних показників інтеграції міських комплексів). Фактологічною основою дисертації стали монографії, наукові статті та роботи, офіційні публікації, бази статистичних даних міжнародних організацій, органів державного управління, недержавних організацій.
Наукова новизна одержаних результатів у дисертації визначається розв’язанням наукового завдання удосконалення механізму державного регулювання процесів міжнародної інтеграції України. Основні положення новизни полягають у  наступному:

удосконалено:
концептуальні засади організаційного механізму державного регулювання економічної інтеграції України, в частині розробки концептуальної моделі, особливістю якої є розкриття організаційного забезпечення системного трирівневого процесу інтеграції на рівні держави, регіонів та окремих міст України;

методичні основи оцінки організаційних передумов державного регулювання міжнародної економічної інтеграції, що істотно поглиблює можливості врахування місцевих передумов інтеграції та передбачає оцінку диспропорцій економічного розвитку міських комплексів, визначення їх інтегративної активності та формування інтеграційних пріоритетів.

існуючі оцінки структурних та організаційних параметрів міжнародної інтеграції України, через визначення комплексу інтеграційних пріоритетів економічної інтеграції України, що, на відміну від інших, орієнтовані на формування та реалізацію окремих напрямів інтеграційної політики  враховуючи пріоритети окремих груп міст;
набуло подальшого розвитку:

наукові положення щодо структуризації та аналізу процесів міжнародної економічної інтеграції в частині визначення інтеграційних зв’язків не тільки на рівні країни в цілому, галузей та окремих регіонів, а й на рівні окремих міських комплексів, що дозволяє більш детально та обґрунтовано підійти до структуризації та організації процесів державного регулювання економічної інтеграції України;

організаційне забезпечення процесів державного регулювання міжнародної економічної інтеграції України, в частині уточнення комплексу структурних передумов, що визначаються особливостями розвитку міських комплексів та організаційних взаємодій рівнів та структур влади;

уточнено систематизацію основних теоретичних концепцій та організаційних моделей забезпечення процесів міжнародної економічної інтеграції на рівні держави в цілому та її структурних елементів – міських комплексів.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці концептуальних засад удосконалення організаційного механізму економічної інтеграції на принципах відповідності структурним пріоритетам розвитку України. Обґрунтовано та удосконалено організаційні підходи структурного забезпечення процесів економічної інтеграції на рівні конкретних міських комплексів.

Положення дисертації про вдосконалення механізму економічної інтеграції міст України шляхом класифікації міських комплексів за ступенем готовності до економічної інтеграції були використані департаментом регіональної політики Міністерства економічного розвитку і торгівлі України під час підготовки розділу 4 «Посилення ролі регіонів у забезпеченні зростання економіки та підвищення їхньої відповідальності у напрямку розв’язання соціальних проблем», Програми соціально-економічного розвитку України на 2012 рік та проекту розпорядження Кабінету Міністрів України «Про затвердження плану заходів щодо стимулювання міжрегіональної співпраці, кооперації та інтеграції» (довідка про впровадження від 14.11.2011 № 2812-25/124).

Результати дослідження щодо оцінки диспропорцій економічного розвитку міських комплексів у контексті міжнародної інтеграції України  впроваджені в роботу Головного управління зовнішньоекономічних зв’язків та міжнародних відносин Харківської обласної державної адміністрації при розробці «Стратегії сталого розвитку Харківської області до 2020 року», зокрема (довідка про впровадження від 30.06.2011 № 01-16/964).

Організаційні моделі забезпечення процесів міжнародної економічної інтеграції використані у першому етапі науково-дослідницької роботи кафедри міжнародних економічних відносин Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна (довідка про впровадження від 10.10.2011 № 4002/144).

Концептуальні підходи з удосконалення організаційно-економічного механізму державного регулювання економічної інтеграції України використовуються в навчальному процесі кафедрою міжнародних економічних відносин Харківського національного університету імені 
В.Н. Каразіна у викладанні дисциплін «Економіка України», «Євроінтеграція» (довідка про впровадження від 19.00.2011 № 0104-1009).
Особистий внесок здобувача. Усі наукові положення, розробки, висновки та результати, які викладені в дисертації і виносяться на захист, виконані й отримані автором особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані лише ті ідеї й положення, які є результатом досліджень здобувача.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні висновки, пропозиції та рекомендації дослідження доповідались автором на міжнародних і галузевих науково-практичних конференціях:
міжнародних науково-практичних конференціях, таких як: «Організаційно-економічні проблеми регіонального розвитку в сучасних умовах» (м. Сімферополь, 2011 р.); «Современные проблемы социально-экономического развития России» (м. Бєлгород, Російська Федерація 2011 р.); «Україна в системі світових економічних процесів» (м. Харків, 2010- 2009 рр.); «Основные направления и проблемы развития национальной и региональной экономики» (м. Бєлгород, Російська Федерація 2009 р.); «Перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів» 
(м. Луцьк, 2008 р.); «Україна та Словаччина: обмін досвідом з європейської інтеграції» (м. Харків, 2004 р.); «Європейський Союз і Україна: стратегія стосунків в контексті розширення» (м. Київ, 2003 р.);

всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Інтеграційні пріоритети України у сучасному геоекономічному просторі» 
(м. Сімферополь, 2010 р.); «Формування національних конкурентних переваг: ретроспектива та перспектива» (м. Харків, 2009 р.); «Проблеми та перспективи економічного розвитку і міжнародної інтеграції» (м. Харків, 2007 р.); «Європейська хартія місцевої самоврядності: стратегія регіонального розвитку України» (м. Харків, 2001 р.);

науково-практичній конференції з міжнародною участю «Сучасні проблеми реформування економіки в моделі інноваційного розвитку держави» (м. Харків, 2011 р.);

семінарах, форумах, серед яких: перші транскордонні стратегічні дебати «Стратегія розвитку Єврорегіону «Слобожанщина», (м. Бєлгород, Російська Федерація 2009 р.); програма «SENSE Ukraine 2008» Центру східноєвропейських досліджень Варшавського університету (м. Варшава, Польща, 2008 р.); проект ЄС «Сприяння регіональному розвитку в Україні» (м. Київ, м. Луцьк, 2006 р.); семінар «Досвід Польщі у сфері реформування регіональної політики і реалізації завдань по інтеграції в ЄС» (м. Київ, 2005 р.); українсько-польський проект «Підвищення ролі державної адміністрації в Україні у сфері політики економічного розвитку» (м. Варшава, Польща, 2005 р.); конференції генеральної асамблеї прикордонних регіонів Європи: «Нові шляхи до нової Європи» (м. Щецин, Польща, 2004 р.) та «Прикордонний ринок робочої сили і кваліфікації» (м. Карлові Вари, Чехія, 2003 р.); міжнародний Конгрес «Десять років Маастрихтському договору» (м. Маастрихт, Королівство Нідерландів, 2002 р.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 15 наукових праць загальним обсягом 9,6 др. арк., у тому числі 8 статей у фахових виданнях, з них 7 одноосібних.
1) ВИСНОВКИ

Проведене дослідження забезпечує розкриття та деталізацію ключових організаційних і структурних складових механізму державного регулювання процесів міжнародної інтеграції України, оскільки містить  теоретико-концептуальні та методико прикладні результати, використання яких дозволяє деталізувати цей механізм на рівні регулювання інтеграції міських комплексів. Основні висновки та результати, одержані в ході дослідження, полягають у наступному:

1. Доведено, що ключовою передумовою економічної інтеграції є діалектичне протиставлення прагнень отримання ефектів від інтеграції та захисту внутрішніх ринків та автономії системи в цілому. Реалізація цього протиставлення забезпечується за допомогою організації комплексу державних регуляторних інституцій, результатом функціонування яких є формування відповідної структури інтеграційних відносин. Уточнено, що визначальними передумовами економічної інтеграції України є: недосконалість організації існуючої системи, їх державного регулювання в частині недостатності охоплення рівнів інтеграції та орієнтації виключно на макроекономічні аспекти інтеграційних процесів, необхідність реалізації концепції організації інтеграції знизу догори, недостатня ефективність процесів структуризації, реалізації та захисту національних інтересів країни, потреба усвідомлення та врахування структури процесів глобалізації, міжнародного розподілу праці, міжнародної спеціалізації і кооперації виробництва, інтернаціоналізації господарського життя. Саме ці передумови мають визначати напрямки включення країни до системи міжнародного розподілу праці і стати дієвим інструментом структурної перебудови економіки.

2. З метою визначення оптимальної організаційної моделі втручання держави до регулювання економічної інтеграції України досліджено специфічні риси, шляхи, форми розвитку інтеграційних утворень, методи та механізми взаємодії країн і суб’єктів за різними напрямками (школами): ринковою, ринково-інституційною, структурною, дирижистською, функціональною та ін. Виявлено, що кожна теоретична концепція по-різному розуміє сутність економічної інтеграції. Запропоновано власне розуміння економічної інтеграції як взаємодію економічних систем держав-учасниць з метою усунення дискримінацій між господарськими одиницями та створення якісно нової міжнародної економічної структури більш високого порядку за допомогою злиття економічних систем суб'єктів, що інтегруються, де основним учасником є місто як окрема соціально-економічна система.

3. Проведено аналіз наявної внутрішньої організаційної структури управління інтеграційними процесами та розроблено комплекс рекомендацій щодо її удосконалення. Дослідження показало, що функція організації процесами інтеграції виконується в межах створеної вертикалі влади, а саме органами виконавчої влади різних рівнів. Така побудова організаційної структури відповідає принципу «згори донизу» і суперечить принципам європейської інтеграції. Надано оцінки основних функцій і конкретних дій різних суб’єктів організаційної моделі. Виходячи з того, що саме організаційна структура має виступати основним засобом реалізації інтересів окремих груп учасників економічної інтеграції, відповідно до рівня впливу яких вона буде набувати цілеспрямованого характеру запропоновано шляхи її удосконалення з метою усунення визначених недоліків. Проведене дослідження основних чинників і передумов економічної інтеграції України, які мають привести до системно-структурних змін задля адаптації існування в нових умовах і підвищення ефективності інтеграційних процесів. Доведено, що для України найбільш сприятливою моделлю інтеграції є федеральна модель, що є відомою для нашої країни, яка використовується Євросоюзом і наразі може бути успішною. Досліджено фактори, що перешкоджають економічній інтеграції України. Доведено, що в Україні склалася модель організаційного механізму, яка орієнтована виключно на макроекономічні аспекти регулювання процесів міжнародної інтеграції. Проте недостатньо обґрунтованими залишаються питання забезпечення інтеграційних процесів вимогам виробничої структури господарського комплексу. Також недостатньо розвиненими є напрямки прямої інтеграції, що включають інтеграційні прояви на рівні окремих регіонів, галузей і міст. 

4. З метою визначення пріоритетів і ключових напрямків економічної інтеграції України проаналізовано показники експорту-імпорту товарів та послуг у співвідношенні з обсягами ВВП по різних країнах, у тому числі й України. Зроблено висновок про наявність невисоких показників частки експорту та імпорту у ВВП у розвинених країнах. Дослідження динаміки географічної структури експорту-імпорту товарів України визначило пріоритетність інтеграційних процесів до країн Європи, а також з Росією. Саме ці пріоритети мають бути враховані під час удосконалення моделі та механізму державного регулювання міжнародною інтеграцією України. Також проведено оцінку профілів товарної структури експорту-імпорту товарів, яка дозволяє стверджувати, що основний пріоритет має бути відданий товарам із високою часткою доданої вартості – машини, обладнання та транспортні засоби, виробництво яких, найчастіше, розташоване в містах. Автором доведено важливість виділення міста як окремого рівня державного управління інтеграційними процесами, врахування специфіки наявної галузевої структури міст для обрання первинних дій у процесі регулювання міжнародною інтеграцією.

5. Передумовою розробки концептуальних засад організаційного забезпечення державного регулювання інтеграції було визначення значущості локального рівня економічної інтеграції. Саме місто як соціально-економічна система є носієм і представником первинних економічних інтересів – населення (особистісних інтересів), суб’єктів господарювання (корпоративних інтересів), територіальних утворень (суспільних інтересів). Міста є центрами розвитку регіонів і всієї країни. Саме в містах формується основний промисловий, науковий, культурний потенціал держави; забезпечується стабільність природно-ресурсного балансу та соціально-економічного середовища; впроваджуються передові технології, надаються новітні послуги, забезпечуються якісні стандарти життя населення. Взаємодія окремих територіальних одиниць всередині регіону з метою задоволення їх економічних інтересів і отримання певних вигід призведе до усвідомлення специфіки регіональної системи, виділення її конкурентних переваг у порівнянні з іншими регіонами, формування власної спеціалізації та передумов до кооперації на більш високому рівні. Разом зі створенням інтеграційних відділів у структурі місцевих органів виконавчої влади це дозволить поступово реалізовувати модель управління інтеграційними процесами «знизу-вгору». Усвідомлення міста як основної інтеграційної одиниці є необхідною але недостатньою умовою удосконалення державного регулювання механізму міжнародної інтеграції. Важливо розуміти, що шляхи реалізації процесів інтеграції для кожного міста будуть різними, оскільки самі міста відрізняються одне від одного за низкою параметрів. Тому запропонована концептуальна модель організаційного забезпечення процесів міжнародної економічної інтеграції України має забезпечувати багаторівневе спрямування, координацію та узгодження інтеграційних потоків на основі визначених пріоритетів, цілей і завдань, забезпечувати системність і послідовність включення нашої країни до світового співтовариства. Ключової особливістю розробленої моделі є системне бачення процесів міжнародної економічної інтеграції з виділенням трьох організаційних рівнів: загальнодержавного, регіонального та місцевого.

6. Для забезпечення дієвості розробленої концептуальної моделі обґрунтовано методичні засади оцінки диспропорцій економічного розвитку міст і міських комплексів, що забезпечує визначення їх специфічних рис, рівня включеності до інтеграційних процесів. Обґрунтовано систему параметрів і показників оцінки, їх розраховано та проаналізовано за чотирма групами міст України, які розділені за критерієм кількості мешканців. Доведено, що на сьогодні найбільше сприйняття процесів міжнародної інтеграції в розрізі міст України спостерігається саме у великих містах (міста 1 групи), що пояснюється порівняно вищим рівнем розвитку, концентрацією виробничого потенціалу та наявністю відповідної ринкової інфраструктури. Потенціал до економічної інтеграції великих міст має стати основою, базисом розвитку подальших процесів економічної інтеграції країни. Проведені дослідження дозволили сформувати автору власний удосконалений методичний апарат оцінки організаційних передумов державного управління міжнародною економічною інтеграцією, який заснований на проведеній оцінці диспропорцій економічного розвитку міських комплексів України і спрямований на формулювання структурних пріоритетів економічної інтеграції країни шляхом визначення стратегічних інтеграційних впливів, конкретних та дієвих управлінських рішень і дій з боку держави. На відміну від існуючих методів та методик, розроблений підхід заснований на визначенні пріоритетності забезпечення активної та ефективної економічної інтеграції на локальному рівні – на рівні окремих міст країни, які є ядром та генератором економічного розвитку економічної системи країни в цілому.

Таким чином, одержано науково-методичну базу оцінки інтеграційної активності міст України з метою формування та реалізації структурних пріоритетів міжнародної економічної інтеграції України. Порядок розрахунку, що було отримано в результаті дослідження, є основою удосконалення процесу державного регулювання механізму міжнародної інтеграції України.
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