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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ
ІЕКВМ УААН – Інститут експериментальної і клінічної ветеринарної медицини Української академії аграрних наук.
ННЦ «ІЕКВМ» – Національний науковий центр «Інститут експериментальної і клінічної ветеринарної медицини».
ПАР – поверхнево–активна речовина.
ЧАС – четвертинні амонієві сполуки.
МПБ – м'ясо–пептонний бульйон.
МПА – м'ясо–пептонний агар.
Об/хв – обертів за хвилину.
ЛД50 – гостра токсичність препарату.
ППД – protein purified derivat.
ААМ – алерген з атипових мікобактерій.
ДМСО – диметилсульфоксид.
ДР – діюча речовина.
ДЗПТ – дезінфікуючий засіб при туберкульозі.
ФК – фенольний коефіцієнт.
ТК – температурний коефіцієнт.
БІ – білковий індекс.
ТУ У – технічні умови України.

ВСТУП
	Актуальність теми. Сучасні тваринницькі підприємства різних форм власності можуть бути рентабельними тільки в тому разі, якщо вони укомплектовані здоровими високопродуктивними тваринами. Тому одним з важливих завдань ветеринарної науки й практики є оздоровлення тваринництва від інфекційних хвороб, і особливо від туберкульозу, який завдає галузі економічних збитків, та створює загрозу для здоров’я людей і має значне поширення у всьому світі.
	Так, на кінець ХІХ ст. на земній кулі щорічно помирало від туберкульозу 1,3 – 1,4 млн. людей, у 1990 році цей показник становив 2,1, у 1991 році – 2,5, у 1992 – 2,7. В зв’язку з цим Всесвітня організація охорони здоров’я у 1993 році проголосила туберкульоз глобально небезпечною інфекцією. У 1995 році смертність склала 3,1 млн. [111]. В Україні епідемічна ситуація з туберкульозу в цілому останніми роками також погіршилася. Щорічно від цієї інфекції вмирає 7 – 7,5 тис. людей, що набагато більше (80,7 %), ніж від усіх інших інфекційних і паразитарних хвороб, разом узятих. Поряд з цим щорічно у 25 – 27 тис. тварин діагностують туберкульоз [168].
	Завдяки проведеним за останні десять років у нашій країні широкомасштабним протитуберкульозним заходам епізоотична ситуація щодо туберкульозу великої рогатої худоби значно покращилася. Так, на початок 2006 року поголів’я великої рогатої худоби в 15 областях оздоровлене від туберкульозної інфекції. Однак слід зазначити, що в окремих благополучних та оздоровлених господарствах відзначають спорадичні випадки захворювання тварин на туберкульоз. Крім цього, в господарствах Сумської, Черкаської та Київської областей кількість неблагополучних щодо туберкульозу пунктів щорічно становить від 7 до 36 – 45 відповідно. Так, за даними Зелінського М.Д. [123], Горжеєва В.М. [71], причинами повторних спалахів захворювання худоби на туберкульоз у 71 % господарств є неякісне проведення заключних оздоровчих заходів та дезінфекції, 15,8 % – занесення збудника хворими тваринами з інших господарств, 7,9 % – хворі туберкульозом люди, 5,3 % – хвора худоба, що не реагувала на внутрішньо-шкірне введення туберкуліну (анергічні тварини). Відомо, що хвора на туберкульоз тварина із секретами та екскретами за добу виділяє в зовнішнє середовище 37 млн. мікобактерій [143].
Так, Висоцький А.Е. [61] під час культурального дослідження проб з об’єктів зовнішнього середовища в неблагополучному щодо туберкульозу великої рогатої худоби господарстві з ґрунту вигулів виділив 83 % M. bovis, з пилу – 65 %, годівниць – 63 %, поїлок – 57 %, з підлоги – 55 %, зі змивів зі стін – 31 %, а з металевих і дерев’яних конструкцій – 6 і 28 % відповідно.
	Досліди багатьох учених свідчать, що сенсибілізацію до туберкуліну у великої рогатої худоби можуть зумовлювати не тільки збудники туберкульозу, але й деякі види атипових мікобактерій, які постійно перебувають у довкіллі та з кормами, пилом, водою потрапляють до організму тварин і обумовлюють підвищену чутливість до туберкуліну для ссавців [43, 117, 146].
	Так, Хільченко Г.І. із співавторами [272] з 21,6 % досліджених проб навколишнього середовища тваринницьких об’єктів поряд зі збудником туберкульозу M. bovis (73,7 %) виділив 26,3 % атипових мікобактерій.
	Слід враховувати й те, що збудник туберкульозу великої рогатої худоби може зберігати патогенність та життєздатність у зовнішньому середовищі від 6 до 9 місяців і через фактори передачі потрапляти до організму сприятливих тварин та зумовлювати їх захворювання [260, 261].
Для знезараження мікобактерії туберкульозу в об’єктах зовнішнього середовища застосовується велика кількість дезінфікуючих засобів, які виготовляються в нашій країні і за кордоном та щорічно використовуються для профілактичної та вимушеної дезінфекції, однак вони не у всіх випадках є ефективними та можуть сприяти виникненню резистентних форм мікобактерій [98]. Проведеними дослідженнями Аржакова В.М. [11] встановлено, що 42 % мікобактерій M. bovis стали стійкими до 3 % лужного розчину формальдегіду, 34,7 % – до 5 % розчину гіпохлориту кальцію, 43,8 % – до 5 % розчину хлорного вапна, 25,2 % – до 5 % розчину хлораміну Б та 8 % – до 1 – 2 % розчину глутарового альдегіду. Що стосується дезінфектантів, які пропонуються виробниками, то більшість з них не знезаражують мікобактерії в довкіллі [217]. Тому часто в господарствах, де території й тваринницькі приміщення контаміновані мікобактеріями туберкульозу, чинні заходи профілактики та боротьби з туберкульозом не досягають мети, інфекція тривалий час підтримується, виділення реагуючих тварин не припиняється, незважаючи на своєчасне вилучення джерела інфекції [244].
	Враховуючи фундаментальну значимість туберкульозу надзвичайно актуальним залишаються питання щодо удосконалення чинних та пошуку нових, більш ефективних, екологічно безпечних, відносно дешевих, технологічних, простих і доступних для застосування дезінфікуючих засобів з високими бактерицидними властивостями щодо мікобактерій.
	Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планами науково–дослідних робіт Національного наукового центру «Інститут експериментальної і клінічної ветеринарної медицини» на 2001 – 2005 роки за завданням «Розробити систему заходів боротьби з туберкульозом сільськогосподарських тварин в умовах реформування тваринництва» (номер державної реєстрації 0101U001615) і за завданням на 2006 – 2010 рр. «Вивчити поширення, адаптивну мінливість мікобактерій, особливості інфекційного та епізоотичного процесів у тварин, уражених різними видами мікобактерій і удосконалити заходи профілактики та боротьби з туберкульозом тварин» (номер державної реєстрації 0106U000351).
	Мета та завдання дослідження. Метою роботи було розробити рецептури нових дезінфікуючих препаратів і вивчити їх фізико–хімічні, токсикологічні та бактерицидні властивості в порівняльному аспекті з існуючими дезінфектантами для застосування під час проведення профілактичної та вимушеної дезінфекції тваринницьких приміщень при туберкульозі.
	Для досягнення зазначеної мети були поставлені такі завдання:
· добрати хімічні речовини та скласти рецептури нових препаратів;
· вивчити бактерицидні властивості нових препаратів;
· вивчити фізико–хімічні властивості нових препаратів;
· вивчити токсикологічні властивості розробленого нового препарату;
· провести порівняльне випробування бактерицидних властивостей нових препаратів з дезінфектантами закордонного та вітчизняного виробництв;
· провести міжлабораторні та виробничі випробування розробленого вітчизняного препарату.
Об’єкт дослідження. Атипові мікобактерії, збудники туберкульозу M. bovis та M. avium, дезінфікуючі препарати, тваринницькі приміщення.
Предмет дослідження. Бактерицидні, фізико–хімічні, токсикологічні властивості дезінфікуючих препаратів.
Методи дослідження. Алергічний, культуральний, патологоанатомічний, біологічний, фізико–хімічний, токсикологічний, статистичний.
	Наукова новизна отриманих результатів. Уперше в Україні розроблені нові дезінфікуючі препарати «ДЕСУ–СУ» і «ДЗПТ–1» (деклараційний патент України № 14438 від 15.05.2006.) які мають високі бактерицидні властивості щодо збудників туберкульозу M. bovis, M. avium та атипових мікобактерій. Визначені їх бактерицидні, фізико–хімічні, токсикологічні властивості. Установлені режими застосування нових деззасобів для проведення дезінфекції в благополучних і неблагополучних щодо туберкульозу сільськогосподарських підприємствах: «ДЕСУ–СУ» (концентрат, експозиція 3 – 24 години), «ДЗПТ–1» (концентрація 3 % за діючою речовиною, експозиція 5 – 24 години).
	На підставі результатів проведених досліджень розроблено й затверджено нормативну документацію на дезінфектанти «ДЕСУ–СУ» (ТУ У 24.4–00497087–013:2005) та «ДЗПТ–1» (ТУ У 24.2–00497087–040:2007).
	Визначені бактерицидні властивості щодо мікобактерій у 7 закордонних та 7 вітчизняних дезінфікуючих препаратів з різних груп хімічних сполук (альдегіди, четвертинні амонієві сполуки, полігуанідини, надкислоти та перекисні сполуки).
	Розроблені режими застосування 6 найбільш ефективних препаратів для проведення вологої профілактичної та вимушеної дезінфекції тваринницьких приміщень при туберкульозі: «Віркон–С» (концентрація 4 %, експозиція 24 години і концентрація 5 %, експозиція 5 годин), «Віроцид» (концентрація 1 %, експозиція 48 годин і концентрація 2 %, експозиція 24 години), «Септодор–форте» (концентрація 0,4 %, експозиція 3 години і концентрація 0,5 %, експозиція 1 година), «Ветамін» (концентрація 0,2 %, експозиція 24 години), «Делаксон» (концентрація 0,05 – 0,1 % за діючою речовиною, експозиція 5 годин), «Кристал–1000» (концентрація 2 %, експозиція 3 години і концентрація 3 %, експозиція 1 година).
	Практичне значення отриманих результатів. Для проведення профілактичної та вимушеної дезінфекції при туберкульозі запропоновані виробництву дезінфікуючі препарати «ДЕСУ–СУ» і «ДЗПТ–1».
Розроблена і затверджена нормативна документація на дезінфектанти: «ДЕСУ–СУ» (ТУ У 24.4–00497087–013:2005), «ДЗПТ–1» (ТУ У 24.2–00497087–040:2007, інструкція по виготовленню і контролю препарату).
Одержано деклараційний патент № 14438 від 15.05.2006 на корисну модель: Дезінфікуючий засіб при туберкульозі «ДЗПТ–1».
Для знищення в навколишньому середовищі мікобактерій запропоновані режими застосування трьох препаратів закордонного («Віркон–С», «Віроцид», «Септодор–форте») і трьох препаратів вітчизняного («Ветамін», «Делаксон», «Кристал–1000») виробництв.
Матеріали дисертації використовуються у навчальному процесі в програмі лекційного курсу та лабораторно–практичних занять Харківської державної зооветеринарної академії.
Особистий внесок здобувача. Основний обсяг експериментальних досліджень, аналіз отриманих результатів, їх статистична обробка й узагальнення виконані здобувачем особисто.
Розробку препарату «ДЕСУ–СУ» та оформлення нормативної документації на цей деззасіб проводили спільно зі співробітниками «VETZAVOD–SUBOTICA» (Сербія і Чорногорія).
Проведення токсикологічних досліджень дезінфікуючого препарату «ДЗПТ–1» виконували спільно із завідувачем лабораторії токсикологічного моніторингу ННЦ «ІЕКВМ», доктором ветеринарних наук Куцаном О.Т.
Всім колегам, які брали участь у вирішенні поставлених завдань, висловлюю щиру вдячність.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації були викладені, обговорені та схвалені на:
· Звітних сесіях ученої ради ННЦ «ІЕКВМ» (Харків, 2005 – 2007 рр.);
· Міжнародній науково–практичній конференції «Ветеринарна медицина – 2005: сучасний стан та актуальні проблеми забезпечення ветеринарного благополуччя тваринництва» (Ялта, 2005 р.);
· Науково–практичній конференції з міжнародною участю «Ветеринарне забезпечення свинарства: сучасний стан і шляхи розвитку» (Харків, 2005 р.);
· Міжнародній науковій конференції «Актуальні питання боротьби з інфекційними захворюваннями в гуманній і ветеринарній медицині» (Харків, 2005 р.);
· Науково–практичній конференції, присвяченій 75–річчю Новогалещинської біофабрики «Проблеми епізоотології, імунології та біотехнології у ветеринарній медицині» (Полтава, 2006 р.);
· Міжнародній науково–практичній конференції «Молоді вчені у вирішенні проблем аграрної науки і практики» (Львів, 2006 р.);
· Міжнародній науково–виробничій конференції «Актуальные проблемы ветеринарной патологии и морфологии животных» (Вороніж,  2006 р.);
· Міжнародній науково–практичній конференції «Високопатогенний грип птиці: актуальні аспекти епізоотології, епідеміології, діагностики та профілактики» (Новий Світ, АР Крим, 2006 р.).
Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 11 наукових праць, з яких 9 у фахових виданнях, із них 2 роботи опубліковані здобувачем самостійно, отримано патент України.
Структура дисертації. Дисертація викладена на 190 сторінках комп’ютерного друку та складається з переліку умовних позначень, вступу, огляду літератури, матеріалів та методів, власних досліджень, узагальнення результатів досліджень, висновків, списку використаної літератури, додатків. Роботу ілюстровано 27 таблицями, 14 рисунками. Список використаної літератури містить 366 джерел, у тому числі 74 праці закордонних авторів.

ВИСНОВКИ

	1. Розроблені нові ефективні альдегідвміщуючі дезінфікуючі препарати «ДЕСУ–СУ» і «ДЗПТ–1», вивчені їх бактерицидні, фізико–хімічні, токсичні властивості, визначені режими застосування і придатність їх для профілактичної та вимушеної дезінфекції тваринницьких приміщень в благополучних і неблагополучних щодо туберкульозу господарствах. У порівняльному аспекті з розробленими препаратами визначені бактерицидні властивості щодо збудника туберкульозу та атипових мікобактерій 7 закордонних та 7 вітчизняних дезінфектантів.
	2. Запропоновані перспективні дезінфікуючі препарати мають широкий спектр бактерицидної дії щодо збудників туберкульозу M. bovis, M. avium та атипових мікобактерій в режимах: «ДЕСУ–СУ» у вигляді концентрату при експозиції 3 – 24 години, «ДЗПТ–1» в концентрації 3 % за діючою речовиною при експозиції 5 – 24 години та нормі витрат дезрозчинів 1000 см3/м2. Строки їх придатності 7 і 6 місяців відповідно.
3. Установлено, що оптимальною температурою препарату «ДЕСУ–СУ» при його застосуванні є 10 – 40 °С, а робочих розчинів препарату «ДЗПТ–1» – 20 – 40 °С. Бактерицидні властивості препарату «ДЕСУ–СУ» в 3,84 рази, а «ДЗПТ–1» в 2,35 рази сильніші бактерицидних властивостей фенолу, а в присутності білку їх активність в 1,96 і 1,20 рази, відповідно, знижується.
4. Розроблені препарати «ДЕСУ–СУ» і «ДЗПТ–1» чинять незначну корозійну дію на металеві конструкції. Втрата ваги сталі СТ 3, сталі нержавіючої Х25Т і сталі оцинкованої при дії препаратів нижче, порівняно з препаратом – еталоном (2 % їдкий натр) відповідно в 2,29, 1,51, 10,24 та 2,62, 1,63, 13,32 рази. На алюміній АД1М і дюралюміній Д1 досліджувані препарати не чинять корозійної дії, втрата ваги зразків порівняно з еталоном нижче в 450, 872 і 433, 825 рази відповідно, що цілком дозволяє застосовувати дані деззасоби для обробки об’єктів ветеринарного нагляду та обладнання приміщень.
5. Препарат «ДЗПТ–1» не володіє шкірно–резорбтивними та сенсибілізуючими властивостями в концентрації 3 % за діючою речовиною, при інгаляційному впливі спричиняє недовгочасну подразнюючу дію (72 години) на слизову оболонку носової порожнини та очей. Гостра токсичність (LD50) дорівнює 348,5 ± 1,5 мг/кг маси тварини, що дозволяє по ступеню токсичності віднести його до 3 класу (в міру небезпечних) препаратів і дає можливість застосовувати для дезінфекції тваринницьких приміщень у вигляді водних розчинів.
	6. Бактерицидні властивості щодо мікобактерій мають препарати закордонного виробництва: «Віркон–С» (концентрація 4 %, експозиція 24 години і концентрація 5 %, експозиція 5 годин), «Віроцид» (концентрація 1 %, експозиція 48 годин і концентрація 2 %, експозиція 24 години), «Септодор–форте» (концентрація 0,4 %, експозиція 3 години і концентрація 0,5 %, експозиція 1 година).
	7. Визначені бактерицидні властивості щодо мікобактерій у препаратів вітчизняного виробництва: «Ветамін» (концентрація 0,2 %, експозиція 24 години), «Делаксон» (концентрація 0,05 – 0,1 % за діючою речовиною, експозиція 5 годин), «Кристал–1000» (концентрація 2 %, експозиція 3 години і концентрація 3 %, експозиція 1 година).
	8. Дезінфікуючі препарати «ДЕСУ–СУ» і «ДЗПТ–1» рекомендовані для застосування під час проведення профілактичної та вимушеної дезінфекції об’єктів ветеринарного нагляду і тваринницьких приміщень при туберкульозі сільськогосподарських тварин згідно розроблених та затверджених нормативних документів.
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