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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование системы учета и анализа товарных запасов в организациях потребительской кооперации на основе принципов международных стандартов финансовой отчетности"
Актуальность темы исследования. В России, в современных, меняющихся экономических условиях, вследствие активизации международного обмена требуются новые кардинальные подходы к решению ряда проблем, связанных с ведением хозяйственной деятельности, использованием производственных и финансовых ресурсов.
Важнейшей стратегической задачей на данном этапе является повышение эффективности использования оборотных средств, в том числе товарных запасов в торговле. Это объективно обусловило дальнейшее развитие концепции управления, совершенствования системы информационного обеспечения, процессов принятия управленческих решений на основе бухгалтерской информации с учетом международных стандартов финансовой отчетности.
За последнее десятилетие в сфере бухгалтерского учета произошли значительные изменения. Реальностью стало образование единого мирового учетного пространства. Этому способствовало широкое распространение международных стандартов финансовой отчетности, а также возможности информационного общения, обусловленные развитием компьютерных технологий и интернета.
Международные стандарты финансовой отчетности базируются на главных концепциях: справедливой стоимости, приоритете экономического содержания над правовой формой, прозрачности и др. Данные концепции не достаточно отражены в российском бухгалтерском учете, нормативных документах и практике бухгалтерского учета.
В условиях российской рыночной экономики, при меняющихся целях и технологиях бухгалтерского учета, происходит его реформирование в соответствии с международными стандартами. Предстоит создать адекватную учетно-аналитическую систему товарных запасов с учетом специфических отраслевых особенностей, требований международных стандартов финансовой отчетности, направленную на обеспечение полезности информации для принятия управленческих решений.
В диссертации рассмотрена проблема реформирования учета и анализа, исследовано их взаимодействие на примере движения товаров в организациях потребительской кооперации с позиции учетно-аналитической системы, отвечающей международным стандартам финансовой отчетности и требованиям рыночной экономики.
Значительный вклад в исследования учетно-аналитических процедур товарных запасов внесли отечественные авторы: М.И. Баканов, А.П. Бархатов, Т.Н. Бабченко, П.С. Безруких, И.Е. Глушков, В.Г. Гетьман, Ю.А. Данилевский, И.М. Дмитриева, С.К. Егорова; Н.П. Кондраков, В.И. Макарьева, М.В. Мельник, H.A. Миславская; C.JI. Николаева, М.Ф. Овсийчук, Д.А. Панков, В.В. Патров, В.И. Петрова, JI.B. Попова, В.Я. Соколов, И.А. Слабинская, В.П. Суйц, И.П. Ульянов, А.Д. Шеремет, JI.3. Шнейдман и др.
Названные ученые более глубоко решали проблемы бухгалтерского учета и анализа. Попытку увязать составляющие учетно-аналитической системы предпринимают и многие зарубежные ученые: О. Амат, К. Белини, Дж. Блейк, Дж. Брейлди, Ф. Ляйтнер, Э. Максами, Д. О'Брайэн, Н. Прайор, П. Прудон, Дж. Рис, Ж. Ришар, А. Франчек, Дж. Эрнот и др.
Несмотря на исследования перечисленных ученых в области учета товарных запасов, гармонизация и адаптация в соответствии с международными принципами учета и отчетности ими выявлена недостаточно, что определило выбор темы диссертационной работы.
Цель и задачи диссертационного исследования. Целью диссертационного исследования является разработка теоретических принципов, методических указаний и практических рекомендаций по определению структуры и формированию подсистем комплексной учетно-аналитической системы, основанной на учете и анализе товарных запасов и отвечающей требованиям международных стандартов финансовой отчетности.
Для достижения указанной цели поставлены следующие задачи:
- разработать алгоритм формирования аналитического сегментарного учета и отчетности в условиях различных видов деятельности районных потребительских обществ;
- определить теоретические принципы формирования учетно-аналити-ческой системы на базе взаимодействия учета и анализа товарных запасов в организациях потребительской кооперации на основе концепции ведения учета в условиях рыночной экономики России;
- выявить проблемы нормативного регулирования учетно-аналитической системы товарных запасов в связи с международными стандартами финансовой отчетности и рекомендовать возможные варианты их решения;
- разработать методические рекомендации по структуре и функционированию системы внутреннего контроля с учетом требований рынка для достижения достоверности финансовой отчетности;
- выработать концептуальные модели анализа движения товарных запасов и их влияния на финансовые результаты в организациях потребительской кооперации.
Область исследования соответствует пунктам 1.7 «Адаптация различных систем бухгалтерского учета, их соответствие международным стандартам», 1.8 «Бухгалтерский учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», 1.14 «Анализ активов субъектов хозяйствования», паспорту ВАК по специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика».
Объектом исследования является торговая деятельность организаций потребительской кооперации Московской области.
Предметом исследования являются учетно-аналитические процедуры товарных запасов организаций потребительской кооперации.
Теоретической и методологической основой исследования являются международные стандарты финансовой отчетности, положения, содержащиеся в трудах отечественных и зарубежных авторов по теории, методологии и организации учета товарных запасов; законодательные нормативные акты по финансовому и управленческому учету в области показателей, формирующих затраты на продажу товарных запасов; положения по бухгалтерскому учету и отчетности; научно-методическая литература; периодические издания; материалы научных конференций.
Для решения поставленных задач использовались общенаучные методы, а также специальные приемы и процедуры: оценка, моделирование, двойная запись, счета, документирование, балансовое обобщение, отчетность.
Научная новизна исследования заключается в совершенствовании теоретико-методических принципов и приемов формирования учета и анализа товарных запасов и их взаимодействия в учетно-аналитической системе организаций потребительской кооперации, позволяющих, в отличие от известных аналогов, обеспечить достоверность бухгалтерской информации при переходе на международные стандарты финансовой отчетности.
Научная новизна подтверждена следующими научными результатами, выносимыми на защиту:
- на базе исследованных теоретических и практических основ построения центров ответственности в организациях потребительской кооперации предлагается новый подход к построению системы сегментарного учета и отчетности, заключающийся в том, что сегментарная отчетность должна опираться на сегментарный учет, основой которого может быть разработанный в учетной политике детализированный рабочий план счетов с использованием по необходимостисубсчетов первого, второго, третьего порядка и т.д.;
- разработан новый алгоритм формирования аналитического сегментарного учета и отчетности в условиях различных видов деятельности районных потребительских обществ, что позволяет обеспечить аналитический учет по центрам ответственности с определением финансовых результатов в разрезе сегментов и требований международных стандартов финансовой отчетности;
- обоснованы предложения по приближению нормативного регулирования учета в России к международным стандартам финансовой отчетности, совершенствованию стандартов бухгалтерского учета, позволяющих ликвидировать у бухгалтеров недоверие к полезности отдельных, недостаточно совершенных нормативных документов по финансовому учету;
- предложены концептуальные модели финансового и управленческого анализа товарных запасов в едином информационном пространстве, позволяющие формировать нужную для принятия управленческих решений информацию по эффективному использованию товарных запасов в организациях потребительской кооперации.
Практическое значение диссертационного исследования заключается в возможности применения в организациях потребительской кооперации его результатов в качестве методических рекомендаций по развитию учетно-аналитических процедур товарных запасов с учетом требований международных стандартов финансовой отчетности.
Кроме того, результаты работы могут быть предметом дальнейших научных исследований в данной области. Материалы диссертации могут быть использованы при изучении ряда тем по дисциплинам бухгалтерского, финансового и управленческого учета и отчетности в высших учебных заведениях.
Апробация результатов исследования. Основные результаты исследования, сформулированные в диссертации, опубликованы, апробированы в установленном порядке и доложены на Международной научно-практической конференции «Формирование учетно-аналитической системы, финансового менеджмента и контроля для прогнозирования и планирования налогообложения» (Орел, 2004), Международной научно-практической конференции «Научный потенциал - кооперации» (Москва, 2005), Международной научной конференции профессорско-преподавательского состава, сотрудников и аспирантов кооперативных вузов стран СНГ, посвященной 175-летию потребительской кооперации России (Москва, 2006). Результаты научного исследования внедрены в Балашихинском райпо (акт о внедрении от 20.12.2005), Потребительском обществе «Воскресенское райпо» Московской области (акт о внедрении от 23.12.2005).
Публикации. По результатам выполненного диссертационного исследования опубликованы 4 научные работы объемом в 11,85 печатных листа (авторских - 11,85 пл.).
Объем и структура работы. Диссертационная работа изложена на 153 страницах машинописного текста, включает 13 таблиц, 12 рисунков, состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников информации и 16 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Потапов, Михаил Сергеевич
Заключение
Учетно-аналитическая система в широком смысле - это система, базирующаяся на бухгалтерской информации, включающей оперативные данные, использование для экономического анализа статистической, технической, социальной и других видов информации. Учетно-аналитическая система строится по принципу хронологии сбора, обработки данных и формирования отчетных документов, от оперативной информации до бухгалтерских балансов и приложений к ним.
Рыночные отношения в экономике России предъявляют все новые требования к процессу формирования финансовой информации о деятельности хозяйствующих субъектов для заинтересованных пользователей. В связи с тем, что результатом деятельности любой торговой организации является приобретение товаров и их продажа, выполнение работ или предоставление услуг, выражается актуальность и значимость рассматриваемой проблемы учета движения товарныхзапасов.
Среди многообразия хозяйственных операций на торговом предприятии учет товарных операций является наиболее трудоемким. Одна из основных задач бухгалтерского учета товарных операций состоит в правильной организации учета, позволяющей своевременно получать информацию о ходе поступления товаров, о выполнении договорных обязательств поставщиками и получателями продукции, о состоянии товарных запасов, о контроле за их сохранностью.
Главная цель организаций потребительской кооперации заключается в получении доходов от торгово-закупочной деятельности, направленных на решение социально-экономических интересов трудового коллектива, а также на оказание материальной помощи и на благотворительные акции.
Организации должны стремиться к соблюдению разработанных норм товарных запасов каждого вида товаров, поскольку их излишек приводит к замедлению оборачиваемости оборотных средств, а недостаток — к срыву процесса продаж.
Проданные товарные запасы позволят возмещать произведенные организацией затраты, своевременно выплачивать заработную плату и рассчитываться с кредиторами, развивать и совершенствовать торговую сеть.
Отличие бухгалтерского понятия «продажи» от налогового «реализация» заключается также в моменте признания доходов и расходов в бухгалтерском и налоговом учете. В последнем моменте признания продаж является отгрузка товаров вне зависимости от даты поступления денежных средств или иного имущества от покупателя. Тогда как для целей налогообложения прибыли доход может признаваться как по методу начисления.
На основе исследованных теоретических и практических основ построения центров ответственности в организациях потребительской кооперации дан новый подход к построению системы сегментарного учета и отчетности, заключающийся в том, что сегментарная отчетность должна базироваться на сегментарном учете, основой которого может быть разработанный в учетной политике детализированный рабочий план счетов с использованием субсчетов первого, второго, третьего порядка и т.д. в зависимости от необходимости;
Информация сегментарной отчетности очень важна для организации. По результатам проведенного анализа, сегментарная отчетность Балашихинского райпо не соответствует возможному варианту более широкого перечня сегментарной отчетности по видам деятельности и другим показателям, которая должна разрабатываться в райпо.
Недостаток учета товарных запасов в организациях потребительской кооперации заключается в ведении бухгалтерского учета в стоимостном выражении «котловым» способом без должной детализации по сегментам. Такая система «котлового» учета не позволяет оперативно получать нужную информацию о движении товаров, их продаже и финансовых результатах в разрезе сегментов партий товаров, контрактов, статьям затрат, синтетическим счетам бухгалтерского учета.
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