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ВСТУП



Актуальність теми. Динамічні умови господарювання, значна залежність виробництва від зовнішніх факторів, ріст конкуренції спонукають вітчизняні сільськогосподарські підприємства до пошуку максимально ефективних методів управління. Одним із напрямків оптимізації виробничих, збутових, фінансових та інших процесів є вдосконалення інформаційного забезпечення оперативного управління.

Оперативний облік як складова управлінського за належної його організації створює достатні інформаційні умови для прийняття своєчасних і раціональних рішень. Даний вид обліку формує цілісне уявлення щодо об’єктів оперативного управління, дозволяє в режимі реального часу керувати економічними процесами, знижувати рівень невизначеності. У результаті підвищується ефективність виробництва, досягається економія ресурсів сільськогосподарського підприємства. Також реєстрація в системі оперативного обліку специфічних нефінансових показників дає можливість розширити інформаційне поле керівника, своєчасно контролювати, аналізувати і планувати господарську діяльність.

Значний внесок у дослідження питань теорії та практики оперативного обліку здійснили М. Г. Білопольський, Б. І. Валуєв, Р. Я. Вейцман, В. Г. Гетьман, К. Друрі, С. Ф. Голов, М. Х. Жебрак, І. І. Каракоз, Т. М. Ковальчук, Ю. А. Кузьмінський, П. О. Куцик, В. Б. Ліберман, Є. В. Мних, В.Б. Моссаковський, П. І. Савічев, В. І. Стражев, Я. В. Соколов, В. В. Сопко, Ч. Т. Хорнгрен, М. Г. Чумаченко, С. І. Шкарабан. Галузеві аспекти обліково-інформаційного забезпечення оперативного управління в сільському господарстві досліджували М. Я. Дем’яненко, В. М. Жук, Г. Г. Кірейцев, М. М. Коцупатрий, Ю. Я. Литвин, П. Т. Саблук, В. К. Савчук, І. Б. Садовська, П.Я. Хомин та інші науковці.

Поряд із вагомими науковими результатами досліджень рівень теоретичних розробок з оперативного інформаційного забезпечення управління відстає від практичних запитів. Проблема створення комплексної системи оперативного обліку в сільському господарстві, яка б враховувала особливості розвитку галузі, залишається невирішеною. Існує необхідність створення комплексного методичного підходу до формування, обробки та передачі оперативної інформації з використанням інноваційних технологій; встановлення зв’язків між окремими елементами облікової системи; вдосконалення організаційних регламентів, які б конкретизували порядок здійснення оперативного обліку ресурсів і господарських процесів у сільському господарстві. Теоретична та практична значимість вирішення окреслених проблем визначила актуальність, спрямованість і задачі дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась протягом 2009–2012 років відповідно до плану науково-дослідної роботи Луцького національного технічного університету за темами «Методологія обліково-аналітичного забезпечення системи управління підприємством» (номер державної реєстрації 0108U001089) і «Формування механізму управління розвитком підприємств на засадах маркетингової концепції» (номер державної реєстрації 0112U000287). Автором досліджено методику й організацію оперативного обліку і розроблено рекомендації з удосконалення інформаційного забезпечення оперативного управління в сільськогосподарських підприємствах (довідка № 2060-20-34 від 06.11.2012 р.).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних засад та вдосконалення методики й організації оперативного обліку для забезпечення інформаційних потреб управління, спрямованого на поліпшення соціально-економічного розвитку сільськогосподарських підприємств.

Для досягнення поставленої мети передбачено вирішення таких задач:

· дослідити історичні тенденції становлення оперативного обліку, виявити домінуючі наукові підходи щодо його сутності як передумови вдосконалення теоретичних положень і підвищення ролі в обліковій системі підприємства;

· конкретизувати вимоги до інформаційного забезпечення оперативного управління сільськогосподарським підприємством в контексті розвитку інноваційних технологій виробництва для зростання ефективності їх застосування; 
· визначити умови і напрямки розвитку оперативного обліку в сільському господарстві, систематизувати інформаційні запити оперативного управління, що покращить його якість і результативність; 

· проаналізувати діючу практику застосування процедур оперативного обліку в сільськогосподарських підприємствах і рівень його регламентації для підвищення оперативності управлінських рішень;

· обґрунтувати концептуальні підходи щодо теоретичних засад оперативного обліку як основи інформаційного забезпечення поточного управління;

· визначити й обґрунтувати основні організаційно-методичні напрямки вдосконалення оперативного обліку в сільськогосподарських підприємствах, зокрема розробити нові та покращити існуючі носії первинної оперативної інформації й організаційні регламенти оперативного обліку;

· оптимізувати потоки оперативної облікової інформації з урахуванням функціональних зв’язків різних рівнів управління, розвитку інноваційних технологій і конвергенції підсистем обліку.

Об’єкт дослідження – процеси збору, накопичення, обробки та передачі керуючій системі оперативно-технічної інформації про виробничо-фінансову діяльність сільськогосподарських підприємств.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних і практичних засад поліпшення функціонування системи оперативного обліку як необхідної передумови високоефективного управління сільськогосподарським підприємством.

Методи дослідження. В основу досліджень покладено загальнонаукові методи та прийоми пізнання, серед яких – порівняння при з’ясуванні напрямків удосконалення оперативного обліку, узагальнення, моделювання, групування при визначенні його концептуальних засад, індукція та дедукція при спостереженні за обліковим відображенням господарських операцій. Для вивчення економічного стану досліджуваних підприємств використовувались прийоми статистики й економічного аналізу. При дослідженні процесу формування і розвитку теоретичних основ оперативного обліку використано історичний метод. З метою узагальнення висновків про стан організації оперативного обліку сільськогосподарського підприємства застосовувались прийоми анкетування й опитування.

Методологічною основою дисертаційної роботи є розробки вітчизняних і зарубіжних учених з питань обліково-інформаційного забезпечення управління, матеріали науково-практичних конференцій і семінарів. Окрім того, інформаційною базою є чинні нормативні документи, які регламентують діяльність сільськогосподарських підприємств, галузеві методичні рекомендації, дані Державної служби статистики України, показники обліку та звітності, внутрішні документи досліджуваних сільськогосподарських підприємств, спостереження автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних засад і розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення організаційно-методичного забезпечення оперативного обліку в сільськогосподарських підприємствах. У процесі дослідження отримані такі результати, які визначають його наукову новизну та виносяться на захист:

уперше:

· розроблено систему інформаційних потоків оперативного відображення господарських процесів, яка ґрунтується на сукупності визначених показників і носіїв оперативно-технічної інформації, що підвищує якість облікового забезпечення управління сільськогосподарським підприємством;
удосконалено:

· теоретичні підходи до оперативного обліку в частині уточнення його дефініцій, завдань, функцій, принципів і методів із урахуванням галузевої специфіки управління, що розширило концептуальні засади формування оперативної облікової інформації та підтвердило його приналежність до управлінського обліку;
· процес пізнання взаємозв’язку оперативного та бухгалтерського обліку, який забезпечується наступністю й високою достовірністю облікової інформації та створює умови для результативного управлінського впливу на господарські процеси;

· організацію оперативного обліку шляхом удосконалення організаційних регламентів, конкретизації користувачів оперативної інформації з урахуванням розміру підприємства та рівня використання інноваційних технологій;
набули подальшого розвитку:

· історичні аспекти формування оперативного обліку як виду практичної діяльності людини та як об’єкта теоретичних досліджень, періодизація розвитку наукових засад у вітчизняній обліковій школі для уточнення його місця в системі інформаційного забезпечення управління;

· трактування видів обліку (існуючі – оперативний, бухгалтерський, статистичний як складові господарського; запропоновані – бухгалтерський як інформаційна база формування зовнішньої та внутрішньої звітності й управлінський облік, який включає оперативний і стратегічний), що підвищує узгодженість теоретичних і практичних аспектів комплексного відображення господарських процесів, конкретизує напрямки використання облікової інформації;

·  класифікація об’єктів оперативного обліку на основі оцінки інформаційних запитів системи управління сільськогосподарським підприємством для точнішої фіксації релевантних даних.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційної роботи спрямовані на вдосконалення організації оперативного обліку та використання його показників у системі оперативного управління сільськогосподарськими підприємствами. Розробки автора (форми оперативних документів, схеми інформаційного взаємозв’язку центрів відповідальності в процесі оперативного управління виробництвом, інструкції з оперативного обліку й інше) апробовані та використовуються в діяльності сільськогосподарських підприємств Волинської області: СВК «Урожай» Луцького району (довідка № 115/04 від 03.02.2012 р.), СГПП «Дружба» Луцького району (довідка № 21 від 06.02.2012 р.), СГПП «Рать» Луцького району й інших, що підтверджується довідкою Головного управління агропромислового розвитку Волинської облдержадміністрації (довідка № 4-17/2807 від 09.11.2012 р.). Це дало змогу якісно підвищити інформаційне забезпечення оперативного управління підприємствами.

Окремі теоретичні положення дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Луцького національного технічного університету під час викладання дисциплін «Бухгалтерський облік», «Управлінський облік», «Облік в галузях економіки» (довідка № 2059–20–34 від 06.11.2012 р.).

Особистий внесок дисертанта. Дисертація є самостійно виконаною завершеною науковою працею. Результати досліджень, теоретичні і практичні розробки, узагальнення, висновки та пропозиції, які містяться в дисертаційній роботі, отримані автором самостійно.
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ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі досліджено роль оперативного обліку в управлінні, визначено сучасний стан його функціонування в сільськогосподарських підприємствах та окреслено шляхи вдосконалення теоретичної бази і практичних засад, що є основою наступних висновків і пропозицій:

1. Періодом появи оперативного обліку у вітчизняній теорії є початок ХХ століття, а його основоположниками – П. І. Рейнбота, А. В. Вейсброда, Р. С. Майзельса, Д. І. Савошинського. Процес розвитку теорії оперативного обліку у вітчизняній обліковій школі умовно поділено на чотири етапи: становлення (кін. XІX ст. – поч. 30-х рр. XX ст.); розвитку (30-ті – 60-ті рр. XX ст.); теоретичного обґрунтування (ІІ пол. 60-х – 90-ті рр. XX ст.); трансформації та вдосконалення (поч. XXІ ст. – до сьогодні).

2. Основною причиною наукової дискусії щодо змісту оперативного обліку є його інтеграція в єдину систему інформаційного забезпечення управління. Обґрунтовано перевагу гіпотези, що розвиток інформаційних технологій не змінює зміст обліку, а лише дає змогу використати нові технологічні прийоми в межах окремих його видів. Виділено дві складові інформаційної сукупності оперативного обліку як виду управлінського: перша характеризується оперативністю даних, друга – унікальністю показників. На основі визначення місця оперативного обліку в структурі функцій управління уточнено зміст даного поняття: це складова інформаційного забезпечення й частина облікової системи підприємства, яка шляхом кількісного відображення та якісної характеристики господарських операцій створює дані, необхідні для реалізації функцій оперативного управління й організації виробництва. 

3. Виділено ключові особливості оперативного обліку: відображаються окремі господарські засоби, операції та процеси, які підлягають оперативному управлінню; використовуються переважно трудові та натуральні вимірники; формуються дані про якість процесів; не завжди підтверджений документально; використовуються системи глобального позиціонування, мережеві зв’язки, Інтернет-комунікації, телефонний зв’язок; застосування оперативної інформації відбувається переважно на нижніх ланках управління; процес оперативного обліку окремих об’єктів може перериватись у часі, залежно від потреби інформації для управління ними. Встановлено необхідність використання в оперативному обліку новітніх технологій збору, фіксації та передачі інформації (зокрема, геоінформаційних систем і програм GPS-моніторингу сільськогосподарської техніки).

4. Методична база оперативного обліку суттєво відрізняється від бухгалтерських прийомів. Оперативний облік залежно від визначених завдань та об’єктів використовує широкий спектр методів у процесі спостереження, виявлення, вимірювання, реєстрації, групування й узагальнення інформації. Встановлено мету оперативного обліку й уточнено його функції: інформаційну, контрольну, сигнальну, аналітичну, прогнозну, комунікаційну. Сформульовано зміст предмета й об’єктів оперативного обліку, зокрема під час розподілу діяльності підприємства на типові господарські процеси. Узагальнення та систематизація ключових теоретичних засад оперативного обліку дали змогу сформувати наукові концептуальні засади оперативного обліку в системі управління підприємством.

5. Обґрунтовано безпосередній вплив на організацію та ведення оперативного обліку в сільському господарстві специфічних особливостей галузі, а саме: сезонність отримання більшості видів продукції, тривалий виробничий цикл і короткий період збору врожаю, робота з живими організмами, вплив непрогнозованих (особливо погодних) факторів. Це стало основою систематизації зовнішніх і внутрішніх чинників формування інформації в оперативному управлінні сільськогосподарським підприємством. Здійснено диференціацію об’єктів оперативного обліку, обґрунтовано доцільність його застосування не лише у виробничій, а й у збутовій, постачальницькій, фінансовій, соціальній, екологічній управлінській діяльності.

6. Фактичні та бажані рівні оперативних інформаційних зв’язків центрів відповідальності сільськогосподарських підприємств суттєво різняться. Зібрана інформація дозволяє твердити про: нечіткі внутрішньогосподарські потоки оперативної інформації; відсутність кваліфікованих фахівців з оперативного обліку; недостатній його взаємозв’язок із іншими функціями управління; низький рівень використання технічних засобів і раціональних форм представлення оперативної інформації.

7. Визначено напрямки вдосконалення організаційно-методичних засад оперативного обліку в сільськогосподарських підприємствах: розробка форм і змісту носіїв оперативної управлінської інформації; покращення інформаційних потоків шляхом виокремлення об’єктів оперативного обліку та визначення їх взаємозв’язку між собою і з показниками бухгалтерського обліку; розмежування функцій структурних підрозділів у частині оперативного обліку шляхом розробки організаційних регламентів. 

8. Сукупність інформації оперативного обліку необхідно поділяти на блоки: рослинництво та тваринництво (виробничі процеси й їх результати, ресурси і засоби виробництва); допоміжне та підсобне господарство; фінансова сфера; природне і соціальне середовище. Згідно з даним поділом розроблені зразки оперативних документів, які дають змогу акумулювати інформацію з метою оперативного управління, а також фіксують нефінансову інформацію, що не враховується при формуванні показників балансу підприємства, і, відповідно, не відображається в підсистемі бухгалтерського обліку.

9. Формування потоків оперативної інформації залежить від типу організаційної структури сільськогосподарського підприємства, що стало основою створеного проекту інформаційних зв’язків в оперативному управлінні, де використано розроблені форми оперативних документів, систематизовані в групи і визначені під кодами за функціональним принципом. Запропоновано зразки організаційних положень, які регламентують діяльність працівників у частині збору й обробки оперативної інформації та за умов використання інноваційних технологій. Встановлено вплив удосконалень оперативного обліку на його ефективність у сільському господарстві в розрізі визначених ефектів та якісних і кількісних результатів. Впровадження розроблених автором положень і рекомендацій підвищує оперативність управління виробництвом, зменшує втрати робочого часу і матеріально-технічних ресурсів, поліпшує якість управлінських рішень та їх результативність. 
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