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ВСТУП

Актуальність теми. В процесі формування та розвитку економічних відносин надання державної допомоги суб’єктам господарювання відіграє важливу роль. Активна участь держави шляхом надання різних видів допомоги суб’єктам господарювання є необхідною умовою для подолання кризових явищ. У зв’язку з цим надання суб’єктам господарювання державної допомоги набуває стратегічного значення в умовах світової фінансово-економічної кризи. 
Отримання позитивного результату від надання державної допомоги суб’єктам господарювання в значній мірі залежить від ефективності її правового регулювання. Законодавство про державну допомогу, не зважаючи на порівняно невеликий період свого розвитку, містить достатньо велику кількість нормативно-правових актів, спрямованих на визначення порядку та умов надання державної допомоги суб’єктам господарювання. Окремі положення щодо правового регулювання надання державної допомоги суб’єктам господарювання містяться у Господарському кодексі України, окремих законах та в інших нормативно-правових актах. Проте діюче законодавство не містить єдиних підходів до визначення основних критеріїв, видів та цілей державної допомоги, що обумовлює відсутність «прозорого» механізму її надання суб’єктам господарювання. Недоліки законодавства у сфері державної допомоги призводять до масових порушень у процесі її надання суб’єктам господарювання.
Таким чином, відсутність системного підходу до визначення правових засад надання державної допомоги суб’єктам господарювання значним чином впливає на ефективність її правового регулювання.
Питанням правового регулювання надання державної допомоги приділяли увагу такі дослідники, як А.Г. Барабаш, В.В. Добровольська, С.В. Водолагін, О.В. Шаповалова, К. Лозова, О. Черненко, І.В. Труш, М. Черноіванова, О. Чернега, О. Азарина та інші. Аналіз наукової літератури показав, що проблеми правового регулювання надання державної допомоги розглядалися вітчизняними правниками тільки у окремих аспектах.
Дослідження господарсько-правового забезпечення державної підтримки малого підприємництва проводилося у дисертаційній роботі І.В. Труша, в якій розглядаються такі аспекти державної підтримки малого підприємництва, як правовий режим державної підтримки малого підприємництва, структура малого підприємництва, правовий статус органів забезпечення державної підтримки малого підприємництва, зміст регуляторного процесу, а також законодавче забезпечення політики державної підтримки малого підприємництва.
Певним внеском в розробку питань правового регулювання надання державної допомоги суб’єктам господарювання є дисертація В.В. Добровольської «Правові засади державного регулювання підприємницької діяльності в Україні», в якій досліджені особливості таких форм державної допомоги, як інвестиційні, податкові та інші пільги, що виступають у якості позитивних стимулів здійснення підприємницької діяльності.
Однак комплексного дослідження правового регулювання надання державної допомоги суб’єктам господарювання не проводилося. 
Вищенаведене свідчить про актуальність і доцільність проведення дослідження за темою дисертаційної роботи. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Інституту економіко-правових досліджень НАН України за темами: «Забезпечення модернізації та реалізації законодавства на основі Господарського кодексу» (державна реєстрація № 0105U001663) та «Основи правового регулювання економіки» (державна реєстрація № 0108U000191), де дисертантка взяла участь як співвиконавець, здійснила дослідження правового регулювання надання державної допомоги суб’єктам господарювання, а також обґрунтувала пропозиції щодо вдосконалення законодавства у сфері державної допомоги суб’єктів господарювання та практики його застосування.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка нових теоретичних положень щодо правового регулювання надання державної допомоги суб’єктам господарювання, підготовка пропозицій із вдосконалення законодавства у сфері державної допомоги суб’єктів господарювання.
Для реалізації зазначеної мети в дисертаційній роботі вирішувались такі завдання:
дослідження економічної та правової природи державної допомоги суб’єктів господарювання;
визначення поняття державної допомоги суб’єктів господарювання;
дослідження основних форм надання державної допомоги суб’єктам господарювання;
дослідження основних видів надання державної допомоги суб’єктам господарювання;
дослідження зарубіжного досвіду надання державної допомоги суб’єктам господарювання;
розробка наукових пропозицій з вдосконалення правового регулювання надання державної допомоги суб’єктам господарювання.
Об’єктом дослідження господарські відносини, які виникають в процесі надання державної допомоги суб’єктам господарювання.
Предметом дослідження є правове регулювання надання державної допомоги суб’єктам господарювання.
Методи дослідження. Дослідження ґрунтується на використанні комплексу загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання. Методологічну основу роботи склали прийняті в юридичній науці методи, зокрема: методи абстрагування, аналізу та синтезу, формально-логічний, системний, порівняльно-правовий, статистичний тощо.
Поняття та основні види державної допомоги суб’єктів господарювання досліджено за допомогою методу аналізу та синтезу, та методу абстрагування. Для дослідження основних форм державної допомоги суб’єктів господарювання використовувався формально-логічний метод. За допомогою системного методу проаналізовано законодавство України про надання державної допомоги суб’єктам господарювання з метою виявлення в ньому недоліків та розробки пропозицій щодо їх усунення.
Шляхом застосування порівняльно-правового методу проведено аналіз окремих положень законодавства України, зарубіжних країн, Світової організації торгівлі та Європейського Союзу про надання державної допомоги суб’єктам господарювання. Статистичний метод використано для дослідження тенденцій надання державної допомоги суб’єктам господарювання.
Теоретичну основу дисертаційного дослідження, окрім зазначених авторів, склали праці таких провідних вчених-юристів, як О.А. Беляневич, А.Г. Бобкова, О.В Гарагонич, Р.Ф. Гринюк, П. Ентін, Г.Л. Знаменський, О.Р. Зельдіна, О.Р. Кібенко, В.В. Лаптєв, О.В. Малько, В.К. Мамутов, В.С. Мартемьянов, В.А. Устименко та ін. У дослідженні також використовувались праці зарубіжних вчених Я. Хойни, П. Лотейну та ін.
Емпіричну базу дослідження склали нормативно-правові акти України та зарубіжних країн, статистичні матеріали, практика діяльності органів державної влади, судова практика.
Наукова новизна отриманих результатів обумовлена проведенням комплексного, системного господарсько-правового дослідження найбільш важливих з теоретичної та практичної точок зору питань правового регулювання надання державної допомоги суб’єктам господарювання. На основі аналізу наукових досягнень вітчизняного та зарубіжного законодавства і практики його застосування в нових соціально-економічних умовах у дисертаційній роботі обґрунтовано нові наукові положення та розроблено пропозиції з удосконалення правового регулювання надання державної допомоги суб’єктам господарювання.
Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження знайшла відображення у наступних положеннях.
Вперше:
здійснено класифікацію державної допомоги суб’єктам господарювання, яка має наступний вигляд: а) в залежності від рівня надання державної допомоги: загальнодержавна, галузева, регіональна державна допомога; б) в залежності від кола осіб, які отримують державну допомогу: загальна та індивідуальна державна допомога; в) в залежності від економічної сутності надання державної допомоги: інвестиційна та дотаційна державна допомога; г) в залежності від строків надання державної допомоги: довгострокова та короткострокова державна допомога; д) в залежності від характеру надання державної допомоги: поворотна та безповоротна державна допомога; е) в залежності від характеру покладання обов’язків здійснити державну допомогу: імперативна (обов’язкова) та субсидіарна державна допомога; ж) в залежності від джерел фінансування: державна допомога, що надається з коштів Державного бюджету, державна допомога, що надається з коштів місцевих бюджетів певних адміністративно-територіальних одиниць, державна допомога, що надається зі змішаних джерел фінансування;
запропоновано визначити істотні умови договору про надання державної допомоги суб’єктам господарювання, які стосуються порядку та меж надання державної допомоги, а також відповідальності суб’єктів господарювання за порушення умов використання, та повернення грошових коштів або майна, що було надано у якості державної допомоги;
аргументовано пропозицію щодо визначення єдиного розміру відповідальності суб’єктів господарювання за незаконне одержання грошових коштів, що спрямовуються на здійснення певного виду державної допомоги або використання таких коштів не за цільовим призначенням.
Удосконалено положення щодо:
визначення поняття державної допомоги суб’єктам господарювання шляхом уточнення, що нею є сукупність фінансових, організаційних або правових засобів, що надаються суб’єктам господарювання спеціально уповноваженими органами державної влади або місцевого самоврядування з метою досягнення відповідних економічних та соціальних цілей, а також забезпечення сталого розвитку економічної та/або соціальної сфери;
правових підстав надання державної допомоги суб’єктам господарювання у частині визначення джерел фінансування державних цільових програм шляхом приведення статті 15 Закону України «Про державні цільові програми» у відповідність з іншими нормами вказаного закону у частині розширення кола нормативно-правових актів, якими визначаються джерела фінансування державних цільових програм та приєднання до нього інших законодавчих актів поряд з законами України;
умов надання державної допомоги суб’єктам господарювання шляхом встановлення у Господарському кодексі України обмежень для певної категорії суб’єктів господарювання в процесі надання їм державної допомоги.
Дістали подальший розвиток положення щодо:
встановлення обмежень надання суб’єктам господарювання подвійної державної допомоги за різними бюджетними програмами або в межах інших режимів державної допомоги окремих видів господарської діяльності;
систематизації основних напрямків надання державної допомоги суб’єктам господарювання, що містяться в діючому законодавстві України, шляхом доповнення Господарського кодексу України статтею 16-1, в якій запропоновано викласти перелік напрямків державної допомоги, що надається суб’єктам господарювання.
Практичне значення отриманих результатів. Сформульовані у дисертаційній роботі положення, висновки та пропозиції можуть бути використані у науково-дослідницькій роботі, у навчальному процесі, у практичній діяльності суб’єктами надання або використання державної допомоги. Розроблені у ході дослідження матеріали також можуть бути використані при подальшій розробці та удосконаленні законодавства у сфері надання державної допомоги суб’єктам господарювання.
Деякі положення та висновки дисертаційного дослідження, що мають дискусійний характер, можуть бути основою для подальших наукових розробок.
Результати роботи впроваджені у практичній діяльності Центра законодавчих ініціатив при Донецькій обласній раді при розробленні пропозицій щодо вдосконалення законодавства у сфері державної допомоги суб’єктів господарювання (довідка № 131/35 від 13.04.2009 р.) (Додаток Б). Окремі результати дослідження використовуються Головним управлінням статистики у Донецькій області (довідка № 19-12/77 від 21.04.2009 р.) (Додаток В), а також у роботі Товариства з обмеженою відповідальністю «ВКФ «ДОН-ЕНЕРДЖИ» (довідка № 1604-02 від 16.04.2009 р.) (Додаток Д) та Товариства з обмеженою відповідальністю «ВСЕУКРАЇНСЬКА УПРАВЛЯЮЧА КОМПАНІЯ» (довідка б/н від 17.04.2009 р.) (Додаток Е) при розробці документів з метою отримання певних видів державної допомоги.
Особистий внесок здобувачки. Наукові результати дисертаційної роботи отримані авторкою особисто на основі аналізу вітчизняного законодавства про надання державної допомоги та закордонних наукових нормативно-правових джерел і практики їх застосування. У працях, опублікованих у співавторстві, авторці належить обґрунтування пропозицій щодо систематизації законодавства в сфері державної допомоги суб’єктам господарювання.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертації, що одержані в ході дослідження, докладалися та обговорювалися на: ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні наукові дослідження – ′2006» (Дніпропетровськ, 2006); Міжнародній науково-практичній конференції «Современные направления теоретических и прикладных исследований ′2007» (Одесса, 2007); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасних наук: теорія та практика» (Дніпропетровськ, 2006); І Міжнародній науково-практичній конференції «Наука: теорія та практика – ′2006» (Дніпропетровськ, 2006); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток господарсько-правового забезпечення сучасної економіки» (Донецьк, 2006); Міжнародній науково-практичній конференції «Законодательное обеспечение экономической политики государства и юридическое образование» (Донецк - Святогорськ 2009); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Экономико-правовые исследования в XXI веке: пробелы и экономически необоснованные нормы в законодательстве, регулирующем хозяйственную деятельность в Украине и пути их устранения» (Донецьк, 2009).
Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 14 наукових праць загальним обсягом 4,4 д.а., 4,2 належать здобувачці особисто, у тому числі 6 наукових статей у фахових виданнях, перелік яких затверджений ВАК України.




ВИСНОВКИ

Проведене дослідження правового регулювання надання державної допомоги суб’єктам господарювання та отримані на його основі результати спрямовані на вирішення наукового завдання, що полягає в науковому обґрунтуванні напрямів удосконалення правового регулювання надання державної допомоги суб’єктам господарювання. Запропоноване вирішення наукового завдання має істотне значення для підвищення ефективності застосування допомоги держави і розвитку науки господарського права.
На основі проведеного дослідження отримані наступні результати:
1. Сформульовано нове визначення поняття державної допомоги суб’єктів господарювання як сукупності фінансових, організаційних або правових засобів, що надаються суб’єктам господарювання спеціально уповноваженими органами державної влади або місцевого самоврядування з метою досягнення відповідних економічних та соціальних цілей, а також забезпечення сталого розвитку економічної та/або соціальної сфери.
2. Узагальнено основні види державної допомоги суб’єктів господарювання в залежності від цілей, строків, кола осіб, характеру, джерел фінансування надання державної допомоги та інших ознак державної допомоги.
3. Аргументовано пропозиції щодо розширення кола нормативно-правових актів, які визначають джерела фінансування державних цільових програм, визначених у статті 15 Закону України «Про державні цільові програми», за рахунок приєднання до нього інших нормативно-правових актів поряд з законами України.
4. Запропоновано закріпити у Господарському кодексі України істотні умови договору про надання державної допомоги суб’єктам господарювання, до числа яких віднести: 
а) порядок надання та повернення грошових коштів або майна суб’єкту господарювання від державного органу або підпорядкованої йому установи, що здійснює надання державної допомоги;
б) визначення меж використання майна, в тому числі об’єктів інтелектуальної власності, яке передається суб’єкту господарювання у якості державної допомоги; 
в) строк надання державної допомоги суб’єкту господарювання; 
г) відповідальність суб’єкта господарювання у разі використання грошових коштів або майна, що було надано у якості державної допомоги не за цільовим призначенням, а також у разі порушення строків повернення таких грошових коштів або майна.
5. Обґрунтовано пропозиції щодо вдосконалення законодавчого визначення поняття «галузь народного господарства» шляхом розширення кола суб’єктів господарювання, сукупність яких складає галузь народного господарства та запропоновано викласти частину 1 статті 260 Господарського кодексу України у наступній редакції: «Сукупність усіх суб'єктів господарювання, які здійснюють переважно однакові або подібні види господарської діяльності, складає галузь».
6. Уточнено основні етапи надання державної допомоги суб’єктам господарювання на галузевому рівні, до числа яких відноситься: 
а) прийняття заяви від суб’єкта господарювання про надання державної допомоги; 
б) допущення до участі в конкурсному відборі; 
в) розгляд і оцінка заяв та проектів; 
г) оцінка правового та економічного стану суб’єктів господарювання, що є ініціаторами отримання державної допомоги; 
д) проведення конкурсного відбору; 
е) надання державної допомоги.
7. Запропоновано доповнити главу 2 Господарського кодексу України а саме: 
1) положенням про заборону надання суб’єктам господарювання подвійної державної допомоги за тим самим цільовим призначенням; 
2) положенням про відповідальність у разі встановлення факту незаконного одержання суб’єктом господарювання грошових коштів, що спрямовуються на здійснення певного виду державної допомоги їх господарської діяльності або використання таких коштів не за цільовим призначенням; 
3) положенням про заборону надання державної допомоги для певної категорії суб’єктів господарювання. 
Достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій підтверджується їх апробацією у вигляді публікацій у наукових фахових виданнях, обговоренням на науково-практичних конференціях і семінарах, обґрунтуванням конкретних пропозицій про внесення змін та доповнень в низку чинних нормативних актів.
Отримані в процесі дослідження наукові висновки та практичні рекомендації можуть бути використані в процесі подальшого вдосконалення господарського законодавства, у науковій та викладацькій діяльності, правозастосовній практиці.
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