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Актуальність теми. Тенденції в розвитку структури світової економіки наприкінці ХХ – початку XXI століть: збільшення питомої ваги виробництва нематеріальної продукції та інформаційних технологій, загострення конкуренції на ринках, поширення глобалізаційних процесів, зумовили необхідність змін у самих теоретичних підходах до проблеми економічного зростання. Дедалі більшу роль у цьому зростанні відіграють нематеріальні фактори виробництва – знання, програмне забезпечення, інформація, система підготовки кадрів, його високі темпи вже неможливо забезпечити без роз​винених систем науки і вищої освіти, які в комплексі формують інтелек​туальний капітал нації та забезпечують процес інтелектуалізації економіки.

Розвиток інтелектуалізації економіки стримує чимало проблем. Основна з них – недостатній рівень інвестиційного забезпечення, що зумовлює низьку ефективність діяльності її основних сфер: науки і вищої освіти та відплив з них перспективних кадрів.

Розвиток зазначених явищ, попри їхню важливість, не знайшов поки що адекватного теоретичного обґрунтування у вітчизняній економічній науці. Відповідно існує важлива наукова проблема: засади державного регулювання економіки в Україні, номінально спрямовані на сприяння економічному зростанню, не достатньо враховують сучасні світові тенденції розвитку. Це призводить до гальмування темпів зростання економіки. Для вирішення цієї проблеми необхідно сформувати теоретико-методичну базу інвестиційного забезпечення інтелектуалізації економіки як чинника економічного 
зростання.

Українські вчені і практики приділяють увагу сферам науки та вищої освіти. В Україні цими питаннями займалися: І.В. Алєксєєв,                                О.І. Барановський, Т.М. Боголіб, Є.І. Бойко, П.Ю. Бєлєнький,                             І.О. Вакарчук, С.Й. Вовканич, В.М. Геєць, І.О. Галиця, А.С. Гальчинський, Б.М. Данилишин, С.О. Іщук, М.А. Козоріз, С.М. Козьменко, В.Г. Кремінь, М.І. Крупка, А.Я. Кузнєцова, С.М. Ніколаєнко, Т.С. Смовженко, Л.К. Семів, В.П. Соловйов,  Л.І. Федулова, Л.Т. Шевчук та інші. 
За кордоном наукові праці з цієї тематики публікували: 
Д. Белл, А. Тоффлер, A. Турейн, Ф. Фукуяма, М. Кастельс, Д.С. Львов, 
Г.П. Геор​гієв, В.Л. Іноземцев. 

Попри велику кількість праць, питання інвестиційного забезпечення інтелектуалізації економіки в сучасних умовах повністю не розкрито. Переважно увага науковців концентрується на окремих питаннях фінансування і розвитку сфер вищої освіти та науки, не враховуючи комплексності проблематики, що знижує ефективність результатів досліджень. Відповідно актуальними є дослідження проблеми формування теоретико-методичної бази та механізмів інвестиційного забезпечення інтелектуалізації економіки України, побудовані на комплексному підході.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконувалася відповідно до планів науково-дослідних: Інституту регіональних досліджень НАН України за такими темами: «Розвиток нових форм транскордонного співробітництва України» (№ Д.Р. 0108U010369) – обґрунтовано особливості процесу інтелектуалізації економіки у прикордонних регіонах, «Організаційно-економічні механізми забезпечення конкурентоспроможності прикордонних територій» (на прикладі Карпатського регіону) (№ Д.Р. 0106U012077) – розроблено систему організаційно-еконо​мічних заходів щодо розвитку сфер вищої освіти та науки в умовах транс​кордонності; Академії фінансового управління Міністерства фінансів України – «Бюджетне фінансування наукової діяльності в Україні» (№ Д.Р. 0109U001976) – розроблено наукові положення щодо оптимізації використання бюджетних коштів, виділених на фінансування науки; Університету банківської справи Національного банку країни (м. Київ): «Підвищення ефективності взаємодії банківського і реального секторів економіки в умовах глобалізації та євроінтеграції» (№ Д.Р. 0105U008982) – обґрунтовано засади розвитку інвестиційного забезпечення реального сектору економіки; «Управління посткризовим розвитком бан​ків​ської системи України» (№ Д.Р. 0111U002134)  – розроблено систему заходів щодо вдосконалення банківського інвестування основних сфер інтелек​ту​алізації економіки України, «Реструктуризація вітчизняних комерційних банків» (№ Д.Р. 0110U000031) – обґрунтовано організаційно-економічний механізм роботи тимчасової установи з викупу проблемних банківських активів; «Формування регіональної інвестиційної політики інноваційного забезпечення енергозбереження (методологія і методи реалізації)» (№ Д.Р. 0111U002135) – розроблено засади інвестиційної політики інноваційного забезпечення енергозбереження Львівщини; Львівського філіалу Національного інституту стратегічних досліджень – «Соціально-економічний розвиток України: формування конку​рентоспроможності в умовах відкритої економіки» (№ Д.Р. 0108U000952) – розроблено систему заходів щодо сприяння розвитку малого підприємництва в умовах транскордонності.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних засад та розробка механізмів інвестиційного забезпечення інтелектуалізації економіки України. 

Реалізація мети обумовила необхідність визначення і вирішення таких завдань:

· обґрунтувати теоретичні засади інтелектуалізації економіки;

· дослідити особливості інтелектуалізації економіки в Україні та визначити основні проблеми, що стримують її розвиток;

· розробити організаційно-економічні засади управління інтелекту​алізацією економіки;

· обґрунтувати теоретико-методологічну базу функціонування меха​нізмів інвестиційного забезпечення інтелектуалізації економіки, визначити їхні проблеми і суперечності;
· провести емпіричний аналіз сучасного стану та динаміки інвестування інтелектуалізації економіки України;

· обґрунтувати організаційно-економічні методи та заходи з розвитку інвестиційного забезпечення вищої освіти і науки та їх взаємодії;

· розробити шляхи оптимізації державного інвестування інтелек​туалізації економіки України;
· визначити роль інтелектуалізації економіки у забезпеченні еконо​мічного зростання.

Об’єктом дослідження є процес інтелектуалізації економіки України. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні засади реалізації інвестиційного забезпечення інтелектуалізації економіки України.

Методи дослідження. Методологічною і теоретичною основою роботи є положення наукових теорій людського капіталу, інтелектуального капіталу фірми, духовно-інформаційної мобільності нації (ДІМ).

У процесі дослідження використовувалася низка наукових методів, серед яких найважливішими є: традиційні методи (монографічний, статистичний, методи візуального, економічного, соціального аналізів) – для детального і всебічного вивчення об’єкта дослідження; соціологічного дослідження – для визначення основних проблем розвитку процесу інтелектуалізації в Україні; метод порівняння – для виявлення особливостей інвестиційного забезпечення інтелектуалізації в Україні в порівнянні з Республікою Польща та Російською Федерацією у прикордонних українських регіонах у порівнянні з прикордонними регіонами Республіки Польща; системний підхід – для обґрунтування теоретико-методологічних засад інтелектуалізації економіки як економічного процесу; комплексний підхід – для збалансування розвитку сфер вищої освіти та науки; факторний аналіз – для визначення основних чинників, що впливають на розвиток інтелектуалізації економіки в Україні. У процесі дослідження використано загальнонаукові методи: наукової абстракції, аналізу і синтезу, історичності та логічності, індукції і дедукції при визначенні сутності інвестиційного забезпечення інтелектуалізації економіки, його особливостей і проблем реалізації в Україні.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, нормативні документи міністерств і відомств, дані Державного комітету статистики України, Державного комітету статистики Російської Федерації, Центрального статистичного офісу Республіки Польща, матеріали галузевих статистичних управлінь, дані обстеження окремих установ та організацій, а також міжнародні законодавчі та нормативні акти і угоди.

Наукова новизна отриманих результатів. Отримані в процесі дослідження результати вирішують важливу наукову проблему розробки теоретико-методологічних засад інвестиційного забезпе​чення інтелектуалізації економіки України. До найбільш вагомих наукових результатів, які розкривають внесок автора у розробку проблеми та характеризують новизну роботи, належать такі:

уперше:

на основі визначених принципів інтелектуалізації економіки: ціле​спрямованості, адекватності світовим тенденціям, збалансованості, регульо​ваності і державної підтримки, розроблено концепцію управління інтелектуалізацією економіки, що містить систему стратегічних пріоритетів та цілей, виконання яких дозволяє підвищувати ефективність роботи та поліпшувати взаємодію ключових сфер інтелектуалізації: вищої освіти та науки;

запропоновано структуру міжгалузевого механізму інвестиційного забез​печення інтелектуалізації економіки, яка включає організаційні та економічні форми і важелі залучення, розподілу і перерозподілу інвестиційних ресурсів, що використовуються у процесі інтелектуалізації економіки;  

дано наукове трактування поняття «інвестиції в інтелектуалізацію економіки», під якими розуміється вкладення матеріальних і нематеріальних цінностей у процес інтелектуалізації економіки (створення, передачі та використання знань та вмінь їх застосовувати, що, як правило, сприяє економічному зростанню, спричиняє структурні зміни в економіці, збільшуючи частку сфер нематеріального виробництва, інтелектуальної праці, інформаційних і високих технологій, підвищує продуктивність праці) з метою отримання доходу чи досягнення соціального ефекту;

удосконалено:

організаційно-економічні засади розвитку інтелектуалізації економіки як чинника економічного зростання шляхом забезпечення роботи фонду розвитку інтелектуалізації економіки як державно-приватної структури та створення інтелектуально-інноваційних кластерів, що стимулює інвестування у розвиток інтелектуалізації економіки та, як наслідок, підвищує темпи економічного зростання в Україні;

методичні підходи до розвитку інвестиційного забезпечення наукових досліджень шляхом поетапного впровадження системи заходів: оптимізації їх фінансування за рахунок бюджетних коштів, створення системи перерозподілу інвестиційних ризиків на основі схем сек’юритизації та налагодження роботи регіональних фінансово-інноваційних груп;
систему принципів державного інвестування інтелектуалізації економіки, яка включає: керування потребами суспільного та економічного розвитку; наявність стратегічного бачення; адекватність світовим тенденціям із урахуванням вітчизняної специфіки; економне використання ресурсів. Застосування цих принципів дозволяє підвищувати ефективність використання державних коштів, що спрямовуються на розвиток інтелектуалізації економіки в Україні;
методику визначення впливу інвестиційного забезпечення інтелектуалізації економіки на показники економічного зростання і розвиток вищої освіти та науки, що передбачає виділення групи показників інвестиційного забезпечення інтелектуалізації економіки та набір математичних методів для здійснення аналізу;   
одержали подальший розвиток:

концептуальні засади формування Державної програми розвитку науково-освітніх комплексів як сукупності вищих навчальних закладів, установ НАН України, інших наукових та освітніх установ, реалізація якої дозволяє більш оперативно та ефективно передавати знання зі сфери науки в освіту, а далі в практику;

організаційні форми інвестиційного забезпечення інтелектуалізації економіки в умовах фінансово-економічної нестабільності, зокрема, створення «Банку розвитку інтелекту», який здійснюватиме викуп у комерційних банків проблемних позик, наданих на інтелектуально-інноваційні проекти та їх фінансове оздоровлення, що підвищить привабливість кредитування цих проектів для банківських установ.
Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в тому, що її теоретичні та методологічні положення доведені до рівня конкретних методів і рекомендацій щодо управління інвестиційним забезпеченням інтелектуалізацією економіки України. 

Найбільшу практичну цінність мають: концепція управління інтелектуалізацією економіки; міжгалузевий механізм інвестиційного забезпечення інтелектуалізації економіки; система заходів з розвитку інвестиційного забезпечення сфери науки; форми і методи розвитку інвестиційного забезпечення сфери вищої освіти; основні напрями модернізації її структури; система заходів із збалансування розвитку сфер вищої освіти та науки; пропозиції щодо створення в Україні фонду розвитку інтелектуалізації економіки та інтелектуально-інноваційних кластерів; напрями оптимізації державного інвестування інтелектуалізації економіки; методи інвестування інтелектуально-інноваційних проектів в умовах фінансово-економічної кризи.

Отримані результати реалізовані в практиці управління на державному та регіональному рівнях. Найважливішими серед них є пропозиції, використані державними органами влади, зокрема: організаційно-економічні схеми побудови та функціонування регіональних фінансово-інноваційних груп використано Міністерством економіки України при формуванні Державної програми розвитку транскордонного співробітництва на 2007-2010 р. (лист № 45-23/35 від 31.01.2006 р.); форми розвитку співпраці між прикордонними регіонами України та Республіки Польщі у сферах вищої освіти та науки використані Міністерством регіонального розвитку та будівництва України при підготовці матеріалів щодо вирішення проблем активізації транскордонного співробітництва (лист № 12/19-2-5-10-2347 від 09.03.2010 р.), рекомендації щодо оптимізації бюджетного фінансування науки використано Академією фінансового управління МФУ при підготовці пропозицій Міністерству фінансів України (довідка № 77000-020-19/1613 від 10.11.2011 р.). Пропозиції щодо форм розвитку науково-навчальних комплексів та механізмів їх інвестування були враховані в програмних документах і при організації освітніх та наукових заходів на регіональному рівні (довідки Львівської обласної державної адміністрації № 5/7-6550/0/2-11/3-10 від 15.08.2011 р. та Львівської обласної ради № 02-вих-1663 від 12.09.2011 р.).

 Рекомендації щодо створення фінансово-інноваційних груп та засад розвитку фінансування освітянських та наукових проектів використано Центром підтримки бізнесу НюБІЗНЕТ при розробці заходів з активізації інтелектуально-інноваційних проектів у регіоні (лист № 14 від 22.08.2011 р.). Пропозиції щодо підвищення ефективності взаємодії сфер вищої освіти та науки використовувались навчально-науковим комплексом «Економосвіта» (лист № 29-14/02 від 16.04.2011 р.) та Регіональним філіалом Національного інституту стратегічних досліджень у м. Львові (довідка № 20/20-8-11 від 22.08.2011 р.). Положення дисертації, що стосуються фінансування взаємодії бізнесу із вищою освітою та наукою, використовуються у навчальному процесі Львівського інституту банківської справи Університету банківської справи Національного банку України під час викладання дисциплін «Фінансовий менеджмент», «Стратегія розвитку банківської системи», а також при виконанні курсових і дипломних робіт (лист № 01-15/585 від 13.07.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Висновки, положення й рекомендації, що містяться в роботі, отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї і положення, які є результатом особистої праці здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертації доповідалися й обговорювалися на 27 науково-практичних конференціях, з них – 21 міжнародна; шість – всеукраїнських. Основними з них є: міжнародні – «Міжнародна банківська конкуренція: теорія і практика» 
(м. Суми, 2006 р.); «Забезпечення сталого розвитку банківської діяльності» 
(м. Харків, 2007 р.); «Фінансові ринки та інститути» (м. Харків, 2007 р.); «Efektywne zaradzanie w dobie globalizacji» (м. Краків, Республіка Польща,      2008 р., 2010 р.); «Mеtropolie і obszary metropolitalne polski wschodniej (м. Ярослав, Республіка Польща, 2009 р.); «Национальная элита – судьба России» (м. Москва, Російська Федерація, 2009 р.); «Restructuring of the economy in the age of globali​zation» (м. Криниця, Республіка Польща, 2009 р., 2010 р.); «Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків» (м. Черкаси, 2006 р., 2008 р., 2009 р., 2010 р.); «Інтеграція України в європейський і світовий фінансовий простір» (м. Львів, 2006 р., 2007 р., 2008 р., 2009 р., 2010 р., 2011 р.); всеукраїнські: «Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України» (м. Суми, 2006 р.); «Інтеграційні процеси та розвиток фінансової системи України» (м. Харків, 2007 р.); «Сучасні аспекти фінансового управління економічними процесами» (м. Севастополь, 2007 р.); «Управління у сфері фінансів, страхування та кредиту» (м. Львів, 2007 р.); «Сучасний стан та перспективи розвитку банківської справи в Україні»           (м. Львів, 2007 р.); «Структурні зміни в економіці та освіті під впливом інформаційно-комунікаційних технологій» (м. Полтава, 2008 р.). 

Публікації. Основні положення дисертації опубліковані у 78 наукових публікаціях, з яких: 9 монографій (2 одноосібних), 41 стаття у наукових фахових виданнях (27 одноосібних), 6 публікацій у закордонних виданнях (2 одно​осібних), 16 публікацій у матеріалах конференцій, сім в інших наукових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 153,9 друк. арк., з яких 58,4 друк. арк. належать особисто авторові.
Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел із 451 найменування і додатків. Загальний обсяг роботи становить 359 стор., вона містить 62 рисунки та 10 аналітичних таблиць.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичні узагальнення і представлено авторський варіант розв’язання наукової проблеми, а саме: розробка нового напряму наукових досліджень – формування теоретичних положень процесу інтелектуалізації економіки та механізмів інвестиційного забезпечення її розвитку в Україні.

Результати виконаного дисертаційного дослідження дозволяють сформулювати такі висновки і пропозиції.

1. За результатами теоретичного аналізу запропоновано наукові поняття: «інтелектуалізації», яка розглядається як процес накопичення індивідом знань і навичок їх застосовувати у повсякденному житті та на виробництві; «інтелектуалізації економіки» – процес створення і накопичення в суспільстві знань і вмінь їх застосовувати на практиці, що, як правило, сприяє соціально-економічному зростанню, спричиняє в економіці структурні зміни, підвищуючи частку сфер нематеріального виробництва, інтелектуальної праці, інформаційних і високих технологій, збільшує продуктивність праці; «інвестиційного забезпечення інтелектуалізації економіки» – вкладення матеріальних і нематеріальних цінностей у процес інтелектуалізації економіки з метою отримання доходу чи досягнення соціального ефекту.

2. Висока актуальність питання управління інтелектуалізацією економіки зумовила визначення її основних принципів: ціле​спрямованості, адекватності світовим тенденціям, збалансованості, урегульованості й державної підтримки, та розробку концепції управління інтелектуалізацією економіки, що містить систему стратегічних пріоритетів та цілей, виконання яких дозволяє підвищувати ефективність роботи та поліпшувати взаємодію ключових сфер інтелектуалізації вищої освіти та науки.

3. Побудовані на результатах аналізу теоретичної бази та стану інвестиційного забезпечення інтелектуалізації економіки України положення, дозволили обґрунтувати її міжгалузевий механізм, який пропонується розглядати як систему елементів, організаційних та економічних форм і важелів залучення, розподілу і перерозподілу інвестиційних ресурсів у процесі створення, обробки, накопичення, передачі та комерціалізації на ринку знань, що забезпечують сфери вищої освіти і науки. 
4. Результати аналізу основних проблем, що стримують роботу міжгалузевого механізму інвестиційного забезпечення інтелектуалізації економіки, дали змогу виявити його внутрішні суперечності: наявність конфлікту інтересів між інвестором та отримувачем інвестицій; відсутність належної взаємодії між вищою освітою і наукою при отриманні державних інвестицій. Вирішення цих суперечностей потребує державного стимулювання розвитку взаємодії сфер науки, вищої освіти та бізнесу
5. На основі емпіричного аналізу стану вищої освіти в Україні розроблено сценарії її подальшого розвитку (песимістичний, відносно песимістичний і оптимістичний). Зазначено, що за умови подальшого застосування ситуативної політики державного регулювання системи вищої освіти, вже в короткостроковій перспективі, реалізується песимістичний сценарій, що означатиме маргіналізацію вишівської науки, втрату авторитету на світовому рівні, переїзд за кордон кращих студентів та науково-педагогічних працівників.
6. На основі результатів факторного аналізу показників розвитку вищої освіти та науки в Україні виявлено парадокси їх розвитку: зменшення населення відбувається на фоні зростання числа студентів ВНЗ ІІІ–IV рівнів акредитації; збільшення кількості докторів і кандидатів наук супроводжується  зменшенням кількості осіб, що здійснюють наукові дослідження; приріст інвестицій в основні фонди супроводжується зниженням питомої ваги технологічних інновацій у ВВП. Обґрунтовано пояснення цих парадоксів, суть яких зводиться до наявності суттєвих недоліків у системі державного регулювання зазначених сфер економіки.
7. Аналіз впливу інвестиційного забезпечення інтелектуалізації економіки на економічне зростання та розвиток сфер вищої освіти та науки, проведений на основі застосування розробленої для цього методики, довів той факт, що приріст інвестування в інтелектуалізацію стимулює збільшення ВВП, особливо це стосується вкладення коштів у систему вищої освіти.

8. Проблема низького рівня інвестування сфери науки зумовила необхідність розроблення системи заходів з його розвитку: посилення конкурентного середовища у сфері бюджетного фінансування науки шляхом збільшення його частки, що розподіляється на конкурсних засадах; зниження податкового навантаження на виконання науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт що здійснюються на госпдоговірних засадах шляхом скасування сплати ПДВ; створення системи перерозподілу фінансових ризиків інвестування НДДКР шляхом законодавчого врегулювання питання сек’юритизації активів фінансових установ, що вкладаються у наукові проекти; активізація міжнародної наукової співпраці шляхом надання державної підтримки та поліпшення інформаційно-консультаційної діяльності.
9. Результати дослідження проблеми низького рівня співпраці між вищою освітою та наукою дозволили запропонувати засади збалансованого підходу до регулювання розвитку сфер вищої освіти і науки. Розроблено систему заходів для цього (створення науково-навчальних комплексів на зразок науково-навчального комплексу «Економосвіта»), що дозволить більш оперативно та ефективно імпортувати знання зі сфери науки в освіту; запровадження державної програми розвитку науково-освітніх комплексів; перегляд пріоритетів державного інвестування сфер вищої освіти і науки в сторону збільшення частки фінансування інвестиційних потреб; створення при УкрНТЕІ електронної бази монографій та інших наукових праць, які через Інтернет стали би доступними всім науковцям і науково-педагогічним працівникам.
10.  Дослідження світового досвіду дозволило запропонувати низку заходів з розвитку інвестиційного забезпечення інтелектуалізації як чинника економічного зростання України: створення системи інтелектуально-інноваційних кластерів, фонду розвитку інтелектуалізації економіки, реалізація яких, із урахуванням української специфіки, стимулюватиме ріст інвестування у інтелектуально-інноваційну діяльність.
11. Оскільки в умовах перманентної фінансової нестабільності особливо гостро відчувається брак інвестування у інтелектуально-інноваційні проекти, у роботі розроблено заходи по пом’якшенню цього негативного явища, зокрема, створення «Банку розвитку інтелекту», який здійснюватиме викуп у комерційних банків проблемних позик, наданих на інтелектуально-інноваційні проекти та їх фінансове оздоровлення, що підвищить привабливість кредитування цих проектів для банківських установ.
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