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Дисертація на здобуття вченого ступеня доктора технічних наук за спеціальністю 05.15.03 – відкрита розробка родовищ корисних копалин. – Криворізький технічний університет, Кривий Ріг, 2002.
Дисертація присвячена розробці технологічних основ оптимізації розвитку гірничих робіт на кар’єрах для перспективного, поточного і оперативного планування. Аналіз коливань якості руди визначив удосконалення квартального и тижневого планування. Вивчення теорії оптимізації гірничих робіт виявило недостатню увагу технологічним параметрам. На їх основі встановлено цілі та задачі досліджень. Отримано нові знання з гірничої інформатики для аналізу, обґрунтування і використання технологічних параметрів і показників, що складають основу планування. Виконано мінералого-технологічне моделювання родовищ і технологічних блоків за сортами руд, створені вмонтовані методи підрахунку запасів у технологічних блоках. Досліджена і розроблена система наскрізної дискретизації технологічних об’єктів на основі блокових гірничо-геометричних моделей екскаваторних вибоїв, посування фронту робіт в видобувних блоках, переміщення уступів і розвитку робочої зони кар’єру. Вони є інформаційною основою оптимізації тому що дозволяють достатньо просто и точно відтворити динаміку гірничих робіт. Розроблені моделі оптимізації планування гірничих робіт з булевими керуючими змінними. В них використані економічні, технологічні та технічні критерії по методу найменших квадратів. Основу моделей складають технологічні обмеження. Результати роботи впроваджено на кар’єрах чорної і кольорової металургії у вигляді інструментальних систем обліку, аналізу і прогнозування розвитку гірничих робіт.




		У результаті виконаних досліджень здійснено теоретичне узагальнення і вирішена науково-практична проблема прогнозування та оптимізації розвитку гірничих робіт глибоких кар’єрів у ринкових умовах на основі розроблених теорії і моделей дискретної оптимізації розвитку гірничих робіт на технологічних засадах. Вирішення цієї проблеми має важливе значення для гірничорудних підприємств України, тому що дозволяє вплинути на якість рудної сировини, підвищити обґрунтованість рішень та здійснювати аналіз і пошук прихованих резервів виробництва в конкретних виробничих ситуаціях.






