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Вступ
Актуальність теми. В процесі розбудови сучасної правової, демократичної та соціально орієнтованої держави суттєвого значення набуває розробка власної стратегії розвитку всіх сфер життєдіяльності держави – економічної, соціальної, політичної, духовної, культурної та ін. Розробка та ефективне впровадження вказаних стратегій дозволить забезпечити високі соціальні стандарти життя, як для сучасного так і майбутнього поколінь населення і дозволить вирішити, перш за все, проблеми соціально-економічного розвитку країни.

Однак, слід зауважити, що запровадженні в останнє десятиліття реформи в різних сферах «життя країни» (зокрема, політичній, соціальній, економічній) зумовили як позитивні, так і негативні явища, до яких можна віднести: зниження темпів розвитку національної економіки, збільшення безробіття та зниження рівня життя населення, загрозливий для існування країни рівень корупції, поява загрозливих для національної безпеки країни соціальних та політичних протиріч серед населення тощо. Наведені явища безпосередньо зумовлюють зниження світового іміджу України, що у свою чергу прямо пов’язане із зниженням інвестиційної привабливості країни, а отже і обсягів іноземних інвестицій.

Встановлено, що обсяги іноземних інвестицій в Україні за другий квартал 2012 р. склали 52,5 млрд. дол. США. У 2011 року цей показник становив 49,4 млрд. дол. США; у 2010 році – 44,7 млрд. дол. США, що майже в 50 разів більше порівняно з обсягами на 1січня 1996 року та склав 979 доларів на одну особу. Кількість країн світу, які інвестують в економіку України на 1 січня 1996 року становила 94 країни, на початок 2011 р. – 125. До десятки основних країн-інвесторів, які формують понад 82% загального обсягу іноземних інвестицій входять Кіпр (22%), Німеччина (16%), Нідерланди (11%), Російська Федерація (7,6%), Австрія (5,9%), Франція (5,3%), Швеція (3,9%), США (2,7%). Безумовно наведені показники свідчать про успішну реалізацію відповідних заходів, проте міжнародний інвестиційний імідж та інвестиційний клімат у державі знаходиться ще не у належному стані, і це пов’язане не лише зі світовою фінансовою кризою. Так, за даними міжнародного центру антикорупційних досліджень та ініціатив «Transparency International», Україна у 2006 р. за рівнем корупції посідала 99 місце серед 163 учасників. В 2008 році цей показник склав 134 місце серед 180 країн учасників, а в 2011 році Україна посіла 152 місце серед 183 країн учасників рейтингу [132]. Крім того, складність та не системність законодавства створюють додаткові труднощі щодо правозастосування у сфері іноземного інвестування.

З метою розробки та реалізації стратегії розвитку країни щодо залучення іноземних інвестицій, здійснення заходів, спрямованих на поліпшення інвестиційного іміджу України, функціонує система органів, що вживають необхідних заходів щодо реалізації державної політики у даній сфері. Нині, в Україні чітко простежується відсутність належної наукової розробки та нормативно-правового забезпечення діяльності суб’єктів публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні.

Актуальність питань публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні обумовлена, також, оновленням законодавства у зв’язку із вступом України до Світової організації торгівлі та прагненнями вступити до Європейського Союзу. Вищезазначене підкреслює необхідність формування сучасної теоретичної моделі публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні.

Науково-теоретична та практична значущість дослідження публічного адміністрування іноземного інвестування перебуває в центрі уваги представників юриспруденції, економіки, соціології, політології, психології та інших галузей науки. Окремі аспекти названих проблем вже висвітлені в науковій літературі, проте проблеми в цілому розглянуті недостатньо. Теоретичною основою дисертації стали положення, які містяться в працях зарубіжних та вітчизняних вчених у різних галузях юридичної науки й адміністративного права та процесу, зокрема: В.Б. Авер’янова, А.І. Берлача, Ю.П. Битяка, П.І. Вахріна, В.В. Демидовича, М.П. Денисенка, В.К. Колпакова, М.Х. Корецького, Д.В. Кравцова, О.В. Кузьменко, В.І. Любімова, Г.О. Мазура, Т.В. Майорової, А.В. Мерзляка, О.П., Орлюк, Н.О. Татаренка, В.Г. Федоренка та ін.

Окремі питання щодо проблематики даного дослідження знайшли своє відображення у працях вчених, що виконані за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління, так М.М. Колісник приділив увагу механізмам удосконалення регіонального управління інвестиційною діяльністю, В.В. Демидович охарактеризував питання державного регулювання інвестиційної діяльності в промисловості, О.М. Чемерис концентрувала увагу на державно-управлінському аспекті формування привабливого інвестиційного клімату в Україні, О.О. Підгайна висвітлила питання державної політики залучення інвестицій у вугільну промисловість України, Т.М. Дудін приділив увагу формуванню системи державної підтримки іноземного інвестування на регіональному рівні, Н.Г. Клименко охарактеризувала питання державного регулювання інноваційно-інвестиційного розвитку регіону, О.М. Шапошнікова концентрувала увагу на механізмі державного регулювання і планування залучення інвестицій у виробничу сферу регіону, В.Д. Кириллов висвітлив питання формування механізму державного регулювання інвестиційних процесів в економіці України, Д.О. Бондаренко охарактеризував формування структурно-інвестиційної політики в Україні, О.М. Вольська концентрувала увагу на формування дієвого механізму державного регулювання інвестиційного процесу в регіоні. Аналіз теоретичних поглядів вказаних вчених дав змогу оцінити стан проблеми, що досліджуються, визначити коло питань, які в загалі не були предметом наукового пошуку.

Разом з тим, комплексне дослідження публічного адміністрування іноземного інвестування не проводилось. Недостатня розробленість зазначених питань і нагальна потреба в їх дослідженні, викликана бурхливим розвитком правотворчої діяльності в аналізованій сфері та невпорядкованістю процесу правозастосування обумовлює теоретичну та практичну актуальність даної теми дисертаційного дослідження. Вищевказаним і обумовлено вибір теми дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до Указу Президента України від 12 березня 2012 року № 187/2012 «Про Національний план дій на 2012 рік щодо впровадження Програми економічних реформ на 2010-2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава», п. 4, 5 Розділу 4 Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2011-2015 рр.., затверджених Постановою загальних зборів Національної академії правових наук України від 24 вересня 2010 р. №14-10, п. 2 Додатку 1.11 Тематичного плану наукових досліджень Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна» на 2012-2014 рр.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у визначенні сутності, змісту та особливостей публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні, виявленні недоліків у правовому регулюванні здійснення публічного адміністрування у цій сфері та обґрунтуванні на цій основі внесення змін та доповнень до чинного законодавства.

Досягнення поставленої мети зумовило постановку таких основних завдань:
· здійснити теоретичне узагальнення ґенези публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні;

· обґрунтувати поняття «іноземних інвестицій» та здійснити їх класифікацію;

· визначити зміст державної політики щодо іноземного інвестування в Україні;

· охарактеризувати нормативно–правові засади публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні;

· виокремити та охарактеризувати повноваження загальних суб’єктів публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні;

· встановити специфіку повноважень спеціальних суб’єктів публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні;

· визначити поняття та особливості адміністративно-правових засобів публічного адміністрування іноземного інвестування;

· охарактеризувати реєстраційні засоби публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні;

· визначити порядок реалізації контрольних засобів публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини у сфері публічного адміністрування іноземного інвестування.

Предмет дослідження – публічне адміністрування іноземного інвестування в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є сукупність методів і прийомів наукового пізнання, що забезпечують досягнення поставленої мети. Їх застосування спрямоване на системний підхід, що дозволяє досліджувати проблеми в єдності їхнього соціального змісту та юридичної форми. Основним методом, який застосовано в ході дослідження, є загальнонауковий діалектичний метод, який дозволив проаналізувати чинне законодавство щодо публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні. У роботі також застосовуються конкретні методи наукового пізнання, а саме: порівняльно-правовий та історико-правовий методи використані для аналізу становлення і розвитку публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні (підрозділ 1.1); за допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1); порівняльно-правовий метод, аналізу та синтезу застосовано під час дослідження змісту державної політики щодо іноземного інвестування в Україні та нормативно–правових засад публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні (підрозділи 1.3, 2.1); структурно-функціональний метод, класифікації та групування – для визначення повноважень суб’єктів публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні (підрозділи 2.2, 2.3); з допомогою методів правового моделювання, аналізу та синтезу, компаративного та формально-догматичного проаналізовано сутність і зміст засобів публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні та обґрунтовано пропозицій з удосконалення діяльності суб’єктів публічного адміністрування у даній сфері (підрозділи 3.1, 3.2). Ці та інші методи наукового пізнання застосовувались у взаємозв’язку, що сприяло проведенню всебічного аналізу, обґрунтуванню теоретичних висновків та практичних рекомендацій.

Нормативною базою дисертації є Конституція України, законодавчі акти Верховної Ради України, акти Президента України і Кабінету Міністрів України, нормативні акти центральних органів виконавчої влади.

Емпіричною основою дослідження є статистична інформація Державного агентства з інвестицій та управління національними проектами України; результати анкетування 219 працівників місцевих органів виконавчої влади, а також особистий досвід роботи автора.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших комплексних досліджень, присвячених теоретичним та практичним питанням вдосконалення публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні. У результаті проведеного дослідження сформульовано ряд нових наукових положень і висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі:

вперше:

· запропоновано низку дефініцій: «державна політика щодо іноземного інвестування», під якою слід розуміти організовану та цілеспрямовану діяльність органів публічної адміністрації, направлену на створення сприятливих умов для діяльності іноземних інвесторів, залучення іноземних інвестицій, з метою забезпечення сталого розвитку національної економіки, шляхом застосування нормативно визначеної (встановленої) системи заходів; «захист іноземних інвестицій» – як система правових, фінансово-економічних, організаційних, контрольних, технічних та інших заходів, що реалізуються уповноваженими органами публічної адміністрації з метою запобігання порушень прав та законних інтересів іноземних інвесторів;

· досліджено етапи розвитку публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні, до яких віднесено такі: імперський (до 1917 р.) – зародження законодавства щодо здійснення іноземного інвестування; радянський (1918–1986 рр.) – включає в себе три підетапи: до (1918–1930 рр.) – прийняття норм щодо впровадження нової економічної політики, другий – (1930–1960 рр.) прийняття норм щодо націоналізації всіх іноземних інвестицій (капіталу, підприємств, банків тощо), третій – (1960–1986 рр.) – розробка нормативної бази щодо участі СРСР як суб’єкта іноземного інвестування та створення спільних підприємств на території інших держав; перехідний (1986–1990 рр.) – розробка та прийняття норм, що створюють необхідні умови для залучення іноземних інвестицій; пострадянський (сучасний) (1991 р. – до сьогодні) – розробка та прийняття законодавства, що відповідає світовим стандартам здійснення інвестиційної діяльності;

· аргументовано необхідність прийняття уніфікованого нормативно-правового акта, яким би було визначено основні засади захисту іноземних інвестицій, зокрема, Закону України «Про захист іноземних інвестицій», та сформульовано низку конкретних пропозицій щодо внесення змін та доповнень до деяких нормативно-правових актів України, зокрема, Закону України «Про режим іноземного інвестування»;

удосконалено:
· теоретичні положення щодо поняття «іноземні інвестиції» під якими слід розуміти – ціннісні, фінансові, матеріальні засоби та нематеріальні блага, що належать іноземному інвестору і вкладаються в об’єкти інвестиційної діяльності відповідно до законодавства України на певний строк, з метою отримання прибутку або досягнення соціального ефекту і в обов’язковому порядку забезпечені державними гарантіями захисту;

· наукові підходи щодо нормативно-правових засад публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні, у змісті якого виокремлено такі напрями: створення привабливого інвестиційного клімату в Україні; безпосереднє здійснення іноземних інвестицій в Україні; визначення правового статусу суб’єктів публічного адміністрування іноземного інвестування; функціонування фінансового ринку країни; забезпечення національних інтересів та національної безпеки України тощо;

· характеристику повноважень загальних суб’єктів публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні, які об’єднано в певні групи, зокрема: нормотворчі; кадрові; організаційні; контрольно-наглядові;

· наукові положення щодо діяльності спеціальних суб’єктів публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні, до яких належать: Міністерство економічного розвитку і торгівлі України; Міністерство фінансів України; Державне агентство з інвестицій та управління національними проектами України; Фонд Державного майна України; Національна комісія з цінних паперів та фондового ринку та ін.;

· зміст поняття адміністративно-правові засоби публічного адміністрування іноземного інвестування під якими слід розуміти сукупність прийомів і способів регулятивної діяльності органів публічної адміністрації щодо іноземного інвестування, що спрямована захист прав та інтересів суб’єктів інвестиційної діяльності, а також на формування сприятливого інвестиційного середовища, залучення і підвищення ефективності використання інвестиційних ресурсів у розвитку економічної, науково-технічної і соціальної сфери;

набули подальшого розвитку:
· порядок реалізації реєстраційних засобів публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні до яких віднесено: державну реєстрацію іноземних інвестицій; державну реєстрацію інвестиційних проектів та проектних (інвестиційних) пропозицій; державну реєстрацію договорів (контрактів) про спільну інвестиційну діяльність за участю іноземного інвестора;

· порядок організації та здійснення контролю, як засобу публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні, зокрема визначено їх перелік, до яких віднесено: здійснення контрольної діяльності за проведенням резидентами та нерезидентами валютних операцій, пов’язаних з інвестиційною діяльністю в Україні; здійснення контрольної діяльності за видачею та погашенням векселів; здійснення контрольної діяльності за результатами надання статистичної звітності про здійснення іноземних інвестицій та ін.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані:
· у науково-дослідній сфері: висновки дисертації можуть служити теоретичною основою для подальшої розробки проблем публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні;

· у правотворчості: в результаті проведеного дослідження сформульовано низку пропозицій щодо внесення змін і доповнень до чинного законодавства, зокрема, Законів України «Про режим іноземного інвестування», «Про захист іноземних інвестицій»тощо;

· у правозастосовній діяльності: теоретичні положення, висновки та рекомендації можуть використовуватись суб’єктами публічного адміністрування іноземного інвестування, зокрема Державним агентством з інвестицій та управління національними проектами України; Міністерством економічного розвитку і торгівлі України; Міністерством фінансів України тощо;

· у навчальному процесі: при викладанні та вивченні курсів «Адміністративне право України», а також у науково-дослідній роботі студентів, магістрів та аспірантів.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації були оприлюднені на 6 науково-практичних та наукових конференціях: «Адміністративна реформа та проблеми вдосконалення діяльності правоохоронних органів» (м. Сімферополь, 2009 р., 2010 р.), «Актуальні проблеми національного законодавства» (м. Кіровоград, 2010 р., 2011 р.), «Сучасний стан розвитку юридичної науки» (м. Харків, 2012 р.), Кримські юридичні читання (м. Сімферополь, 2012 р.).
Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено в 6 наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені як фахові з юридичних дисциплін (з них 1 опублікована у фаховому зарубіжному віданні), а також у 6 тезах доповідей науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять десять підрозділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 207 сторінок. Список використаних джерел налічує 187 найменувань.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає у формулюванні науково обґрунтованих пропозицій та рекомендацій з удосконалення національного законодавства та практики діяльності суб’єктів публічного адміністрування іноземного інвестування. Здобувачем сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі:

1. З’ясовано, що генезис публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні включає в себе такі етапи: імперський (до 1917 р.) – зародження законодавства про здійснення іноземного інвестування; радянський (1918–1986 рр.) – включає в себе три підетапи: до (1918–1930 рр.) – прийняття норм щодо впровадження нової економічної політики, другий – (1930–1960 рр.) прийняття норм щодо націоналізації всіх іноземних інвестицій, третій – (1960–1986 рр.) – розробка нормативної бази участі СРСР як суб’єкта іноземного інвестування та створення спільних підприємств на території інших держав; перехідний (1986–1990 рр.) – розробка та прийняття норм, що створюють необхідні умови для залучення іноземних інвестицій; пострадянський (сучасний) (1991 р. – до сьогодні) – розробка та прийняття законодавства, що відповідає світовим стандартам здійснення інвестиційної діяльності.

2. Встановлено, що під іноземними інвестиціями слід розуміти – цінності, фінансові, матеріальні засоби та нематеріальні блага, що належать іноземному інвестору і вкладаються в об’єкти інвестиційної діяльності відповідно до законодавства України на певний строк з метою отримання прибутку або досягнення соціального ефекту і в обов’язковому порядку забезпечені державними гарантіями захисту.

Іноземні інвестиції можна класифікувати по-перше, залежно від природи походження; по-друге, залежно від суб’єкта, що їх здійснює; по-третє, залежно від мети їх здійснення; по-четверте, залежно від структури іноземних інвестицій.

3. Встановлено, що державна політика щодо іноземного інвестування це організована та цілеспрямована діяльність органів публічної адміністрації, направлена на створення сприятливих умов для діяльності іноземних інвесторів, залучення іноземних інвестицій, з метою забезпечення сталого розвитку національної економіки, шляхом застосування нормативно визначеної (встановленої) системи заходів.

З’ясовано, що чинники, які впливають на привабливість держави для іноземного інвестування доцільно поділити на дві групи: об’єктивні (тобто ті, наявність яких не залежить від змісту та спрямованості державної політики); суб’єктивні (напряму залежать від змісту державної політики) і поділяються на: структурно-інституціональні, організаційні й нормативні.

4. Встановлено, що система нормативно-правових актів, якими урегульована сфера публічного адміністрування іноземного інвестування складається з двох блоків: міжнародного та національного. Загалом, сфера іноземного інвестування регулюється значною кількістю нормативних актів (більше двохсот), які запропоновано об’єднати у певні групи, які регулюють правовідносини: щодо створення сприятливого інвестиційного клімату; щодо визначення правового статусу суб’єктів публічного адміністрування; щодо функціонування фінансового ринку країни; щодо забезпечення національних інтересів та національної безпеки України; щодо реалізації реєстраційних засобів публічного адміністрування іноземного інвестування; щодо реалізації контрольних засобів публічного адміністрування іноземного інвестування. Проте, значна частина цих норм є суперечливими, в змісті нормативно-правових актів існують суттєві прогалини, у зв’язку із чим, автором запропоновано зміни та доповнення до Закону України «Про режим іноземного інвестування», прийняття Закону України «Про захист іноземних інвестицій» у новій редакції. За результатами інтерв’ювання 73,0 % респондентів зазначили про важливість та необхідність внесення змін та доповнень, і лише 27,0 % респондентів зазначили про задовільний стан законодавства у даній сфері.

5. Встановлено, що загальними суб’єктами публічного адміністрування іноземного інвестування є Верховна Рада України, Президент України, Кабінет Міністрів України, повноваження яких можна класифікувати залежно від об’єкту діяльності на такі групи: нормотворчі; кадрові; організаційні та контрольно-наглядові. З’ясовано, що реалізація даних повноважень зумовлює існування консультативно-дорадчих органів.

6. З’ясовано, що до спеціальних суб’єктів публічного адміністрування іноземного інвестування належать Міністерство економічного розвитку і торгівлі України; Міністерство фінансів України; Державне агентство з інвестицій та управління національними проектами України; Національний банк України тощо. Дані суб’єкти на всіх рівнях (загальнодержавному, регіональному, місцевому) забезпечують реалізацію державної політики у сфері іноземного інвестування. Разом з тим, проведене дослідження свідчить, що не дивлячись на наявність спеціалізованого суб’єкта публічного адміністрування іноземного інвестування, який безпосередньо відповідальний за реалізацію державної політики у даній сфері, існує велика кількість органів державної влади які мають повноваження: як правило «загальної спрямованості», зокрема сприяють, створюють умови, формують пропозиції та ін.; частина повноважень дублюються. У зв’язку із наведеним, обґрунтовано положення про те, що основну частину повноважень щодо реалізації державної політики у сфері іноземного інвестування слід передати Державному агентству з інвестицій та управління національними проектами України та його структурним підрозділах, зокрема у регіональних центрах. Показово, що наведену пропозицію підтримали 71,0 % опитаних респондентів.

7. Доведено, що адміністративно-правові засоби публічного адміністрування іноземного інвестування ‑ це сукупність прийомів і способів регулятивної діяльності органів публічної адміністрації щодо іноземного інвестування, що спрямована на захист прав та інтересів суб’єктів інвестиційної діяльності, а також на формування сприятливого інвестиційного середовища, залучення і підвищення ефективності використання інвестиційних ресурсів у розвитку економічної, науково-технічної і соціальної сфери. 

Особливості адміністративно-правових засобів публічного адміністрування іноземного інвестування проявляються в тому, що вказані засоби направлені не тільки на здійснення регулятивної діяльності суб’єктів інвестиційної діяльності, але і на захист їх прав та інтересів; у випадку, якщо суб’єкт інвестиційної діяльності не дотримується правил реєстрації іноземних інвестицій, держава не надає підтримки зазначеним суб’єктам у реалізації їх прав та інтересів; у випадку, якщо суб’єкт інвестиційної діяльності не дотримується правил, що визначені державою як обов’язкові до виконання державні органи в межах встановленої компетенції ‑ застосовують заходи державного впливу.

8. Встановлено, що реєстраційні засоби публічного адміністрування іноземного інвестування – це сукупність прийомів і способів реєстраційної діяльності органів публічної адміністрації у сфері іноземного інвестування, що направлені на офіційне визнання законності дій іноземних інвесторів; наділення їх правом на одержання, пільг та гарантій, передбачених законодавством, а також на облік надходження іноземних інвестицій в економіку державу.

До реєстраційних засобів публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні віднесено: державну реєстрацію іноземних інвестицій; державну реєстрацію інвестиційних проектів та проектних (інвестиційних) пропозицій; державну реєстрацію договорів (контрактів) про спільну інвестиційну діяльність за участю іноземного інвестора та ін.

9. З’ясовано, що контрольні засоби публічного адміністрування іноземного інвестування – це сукупність прийомів і способів контрольної діяльності органів публічної адміністрації у сфері іноземного інвестування, що полягають у спостереженні за дотриманням суб’єктами інвестиційної діяльності нормативно-правових актів різної юридичної сили, а також у перевірці їх дотримання. 

До контрольних засобів публічного адміністрування іноземного інвестування в Україні автором віднесено: здійснення контрольної діяльності за проведенням резидентами та нерезидентами валютних операцій, пов’язаних з інвестиційною діяльністю в Україні; здійснення контрольної діяльності за видачею та погашенням векселів, виданих під час ввезення в Україну майна як внеску іноземного інвестора до статутного фонду підприємства з іноземними інвестиціями, а також за договорами (контрактами) про спільну інвестиційну діяльність та сплатою ввізного мита у разі відчуження цього майна; здійснення контрольної діяльності за наданням статистичної звітності про здійснення іноземних інвестицій та ін.
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