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ВСТУП

Актуальність теми. На сьогодні проведено велику роботу в галузі дослідження творчості. Але ще досі немає єдиної точки зору на сутність творчості, творчого мислення, його механізми, критерії, особливості прояву, на розмежування чи ототожнення творчості та креативності, на взаємозв’язок інтелекту та творчих здібностей. Одні психологи ототожнюють поняття творчі здібності та креативність і вважають, креативність є самостійним фактором, незалежним від інтелекту (Дж.Гілфорд, Г.Грубер, Я.О.Пономарьов, К.Тейлор, П.Торренс); інші вважають, що високий рівень розвитку інтелекту передбачає високий рівень розвитку творчих здібностей і навпаки (Г.Айзенк, Д.Векслер, Р.Стернберг, Л.Термен Р.Уайсберг,); на думку третіх, творчих здібностей як таких не існує, головну роль у детермінації творчості відіграють мотивація, цінності, емоційний стан, особистісні риси і т. ін. (Д.Б.Богоявленська, А.Маслоу, А.Олох, А.Танненбаум). Досі не визначено однозначно, що є ядром творчості: творче мислення, дивергентне мислення, уява, емоційний стан, особистісні характеристики тощо. Різні вчені по-різному підходять до цього питання. Існує чимало самобутніх підходів до розуміння творчості, творчого мислення (Г.С.Альтшуллер, Дж.Бремнер, Е. де Боно, А.В.Брушлинський, Г.Буш, О.М.Матюшкін, В.О.Моляко, Я.О.Пономарьов, В.Н.Пушкін, С.Л.Рубінштейн, Б.М.Теплов, О.К.Тихомиров, та інші), однак ще й досі немає єдиного ефективного інструменту, що дозволив би дослідити закономірності здійснення творчого акту, оцінити рівень творчості, творчого мислення та творчого потенціалу особистості. Незважаючи на існування великої кількості досліджень феномену творчості, можна стверджувати, що проблема не розв’язана остаточно. Саме тому необхідні подальші дослідження творчого мислення.   

Сучасне суспільство живе в епоху перевантаження інформаційними потоками, в епоху змін у всіх сферах життєдіяльності людини, що потребують нових поглядів та підходів, нових винаходів та програм. Розвиток суспільства у нових умовах неможливий без підвищення творчого потенціалу особистості, стимулювання розвитку її творчого мислення. Потреба суспільства у спеціалістах, які володіють творчим мисленням, актуалізує питання про науково обґрунтовану систему формування й розвитку цього типу мислення.   

Сучасна освіта в контексті Болонського процесу, необхідності змін навчальних програм та підходів до навчання, вимагає від учнів самостійності та творчої активності, ініціативи, нестереотипних підходів. Саме тому навчання  прийомам творчого мислення є важливим завданням сучасної системи освіти. Для цього необхідно розробити програми розвитку творчого мислення особистості.          

Суперечність між потребами суспільства й освіти у творчих особистостях та недостатньою розробленістю засобів впливу на розвиток творчого мислення детермінує необхідність інтенсифікації наукових досліджень творчого мислення. Постає завдання створення спеціальних програм, спрямованих на розвиток творчого мислення особистості, що можуть бути застосовані у багатьох сферах життєдіяльності людини.  
Перспективною в цьому відношенні є, на нашу думку, концепція розвитку творчого мислення Едварда де Боно. Вчений пропонує ряд прийомів мислення, оволодівши якими, особистість набуває здатності виходити за межі стереотипів, почати генерувати нові ідеї й нові засоби вирішення проблемних ситуацій. Праці де Боно відомі та визнані у багатьох країнах світу, він співпрацював із багатьма корпораціями (“IBM”, “Nestle”, “British Airways”, “Eriksson”, “Ford” та іншими). У нашій країні та інших пострадянських державах ще немає узагальнюючих праць, що викладали б концепцію Едварда де Боно у розгорнутому вигляді, та взагалі відсутні праці автора українською мовою. Не проведено також експериментальних досліджень, що були б спрямовані на адаптацію та модифікацію методів де Боно з урахуванням особливостей культури та системи освіти нашої країни. Теорія та практичні розробки Едварда де Боно залишаються майже не дослідженими українськими вченими, а внесок психолога у розробку проблеми творчого мислення ще не отримав відповідного висвітлення й оцінки, оскільки його праці залишаються по суті поза увагою вітчизняних дослідників-науковців.       

Актуальність та недостатня розробленість окресленої проблеми зумовила вибір теми нашого дослідження „Проблема розвитку творчого мислення в системі Едварда де Боно”. Актуальність дослідження визначається тим, що в роботі представлений систематизований аналіз розробок де Боно, робота суттєво поширює та поглиблює уявлення про природу творчого мислення. Розгляд теорії де Боно має стати першим кроком на шляху до всебічного вивчення творчої спадщини цього видатного вченого.  

Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до тематичного плану наукових досліджень Інституту психології ім.Г.С.Костюка АПН України в руслі проблематики лабораторії психології творчості за темою: “Психологічне дослідження творчого потенціалу особистості” (номер держреєстрації 0105U000137). Тема дисертації затверджена вченою радою Інституту психології ім.Г.С.Костюка АПН України 29 січня 2004 року (протокол № 1) і узгоджена координаційною Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології АПН України від 15 червня 2004 року (протокол № 6).  
Об’єктом дослідження є концепція творчого мислення Едварда де Боно. 

Предметом дослідження є теоретичні положення та практичні розробки системи Едварда де Боно стосовно латерального мислення та методів його розвитку.   

Мета дослідження: надати цілісну характеристику концепції Едварда де Боно; з’ясувати внесок вченого у розробку проблеми творчого мислення; розкрити особливості методів розвитку творчого мислення де Боно; адаптувати методи вченого до українського менталітету; виявити особливості їх впливу на рівень розвитку творчого мислення.  

У дослідженні нами була висунуті наступні гіпотези: концепція Едварда де Боно являє собою поліконцепцію, що включає ряд певних теоретичних та практичних розробок; положення де Боно про латеральне мислення аналогічні положенню про продукти побічних дій Я.О.Пономарьова; працюючи з методами розвитку творчого мислення де Боно, людина реалізує певні індивідуальні стратегії інтелектуальної діяльності; методи розвитку творчого мислення, що розробив де Боно, будуть ефективно «працювати» на українській вибірці, підвищать рівень розвитку творчого мислення учнів.

Основні завдання дослідження:

1. Розглянути концепцію творчого мислення Едварда де Боно; окреслити основні теоретичні та прикладні положення концепції ученого.  

2. Проаналізувати сучасні концепції творчого мислення; порівняти концепцію де Боно з сучасними концепціями зарубіжних та вітчизняних психологів, які займаються проблемами творчості та творчого мислення. 

3. Провести експериментальне дослідження з метою визначення особливостей впливу методів, що розробив Е. де Боно, на розвиток творчого мислення учнів п’ятих класів загальноосвітньої школи.  

Теоретико-методологічною основою дослідження є основні теоретичні положення  про мислення, його роль у проблемній ситуації, зв’язок з певними новоутвореннями (Г.С.Костюк, О.М.Матюшкін, А.В.Брушлинський, О.К.Тихомиров) теоретичні положення про психологію творчості (Я.О.Пономарьов), стратегіальна теорія творчості (В.О.Моляко), загальнотеоретичні положення про дивергентне мислення (Дж.Гілфорд, П.Торренс).  
Загально-методологічними принципами дисертаційної роботи стали: принцип об’єктивності, принцип історизму, принцип системності, єдності внутрішнього та зовнішнього. 

Методи дослідження: для розв’язання поставлених завдань застосовувались теоретичні й емпіричні методи. Теоретичні методи (теоретичний аналіз наукової літератури): аналіз, синтез, порівняння, узагальнення та систематизація теоретичних даних. Для аналізу й інтерпретації першоджерел використовувалися методи феноменологічно-описового аналізу. Емпіричні: експеримент (констатуючий та формуючий); метод тестів (скорочені тести Торренса: вербальний і графічний варіанти); система задач, що передбачає використання інтелектуальних стратегій; метод вивчення продуктів діяльності; спостереження; метод збору незалежних характеристик. Для обробки результатів дослідження були застосовані методи якісного аналізу даних та математичної статистики. 
Організація та експериментальна база дослідження. Дослідження проводилось на базі ЗОШ № 8 м.Горлівки. В експериментальній роботі було задіяно 60 учнів п’ятих класів, серед яких 31 учень входив у клас, де проводився формуючий експеримент, а 29 учнів – у контрольний клас. 
Наукова новизна і теоретичне значення дослідження полягає в систематизації концепцій творчого мислення в сучасній психології; у конкретизації відповідного поняттєвого апарату; у розширенні та поглибленні психологічних знань про творче, зокрема латеральне, мислення, принципи та методи розвитку творчого мислення особистості; в аналітичному дослідженні розробок Едварда де Боно; у теоретичній та експериментальній перевірці деяких положень де Боно, його розробок; в адаптації, модифікації положень та методів вченого.   

Вперше здійснено цілісний системний аналіз теоретичних та прикладних розробок Едварда де Боно; розкрито поняття „латеральне мислення”, яке є ядром творчого та включає аспекти дивергентного та конвергентного мислення; представлено розширений ученим спектр параметрів творчого мислення. 

Вперше у вітчизняній психологічній науці проведено експериментальне дослідження впливу методів де Боно на рівень розвитку творчого мислення; встановлено особливості впливу методів де Боно на рівень розвитку творчого мислення учнів. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що здійснені в роботі теоретичні та прикладні розробки проблеми творчого мислення закладені в основу розвиваючої програми, спрямованої на підвищення рівня творчого мислення учнів. Результати дослідження втілено в практику викладання курсів загальної та вікової психології, диференційної психології, історії психології для студентів педагогічного ВНЗ. 

Результати дослідження можуть бути використані: 

· науковцями у подальших дослідженнях сутності та змісту творчого мислення, його критеріїв, механізмів, методів розвитку;   

· практичними психологами та методистами для подальшої розробки програм розвитку творчого мислення для навчальних закладів,  

· викладачами ВНЗ для подальшого удосконалення навчальних програм із курсів загальної та вікової психології, диференційної психології, історії психології.    

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалися теоретичним обґрунтуванням вихідних положень, адекватністю використаних методик меті та завданням дослідження, поєднанням кількісного і якісного аналізу експериментальних даних, використанням математико-статистичних методів. 

Апробація роботи та впровадження результатів дослідження: основні ідеї та результати дослідження були представлені на Міжнародній конференції ‘The Fifth International Conference on Creative Thinking. Designing Future Possibilities’ (Мальта, 2004); Міжнародній психологічній конференції: «Розвиток. Творчість. Обдарованість» (Київ, 2004); IV Міжнародній психологічній конференції: «Творчий потенціал як психологічна проблема» (Київ, 2005); науковій конференції: «Психологія здібностей: Сучасний стан та перспективи дослідження» (Москва, 2005); Першому Всеукраїнському конгресі психологів (Київ, 2005); Всеукраїнській конференції: «Ідеї, реалії і перспективи освітніх інновацій: філософія, психологія, методика» (Суми, 2006);  Всеукраїнській науково-практичній конференції: «Тенденції розвитку психології в Україні: історія та сучасність» (Київ, 2006); Всеукраїнській науково-практичній конференції: «Психолого-педагогічні проблеми технічної творчості» (Харків-Артемівськ, 2006); IV Міжнародній науково-практичній конференції: «Сучасні педагогічні технології підготовки фахівців нового покоління» (Кіровоград, 2006); Другій Міжнародній науково-практичній конференції: «Розвиток наукових досліджень 2006» (Полтава, 2006); Міжнародній науково-практичній конференції «Ґенеза буття особистості» (Київ, 2006); Міжнародній науково-практичній конференції: «Методологія та технології практичної психології в системі освіти (Київ, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції: «Когнітивні процеси та творчість» (Одеса, 2007); Міжнародній науково-практичній конференції: «Психолого-педагогічні аспекти формування та розвитку майбутнього фахівця (Миколаїв, 2008); Міжнародній науково-практичній конференції: «Особистісні та ситуативні детермінанти поведінки і діяльності людини» (Донецьк, 2008); обговорювалися на засіданнях лабораторії психології творчості Інституту психології ім. Г.С.Костюка АПН України, засіданнях кафедри психології Горлівського державного педагогічного інституту іноземних мов (2003-2008рр.).  

Теоретичні положення та практичні результати дослідження впроваджено у практику ЗОШ № 8 м.Горлівки (довідка № 369 від 26.12.07), ЗОШ № 85 м.Горлівки (довідка № 404 від 26.12.07), Горлівського державного педагогічного інституту іноземних мов (довідка № 3858/01 від 26.12.07).  

Публікації. Основний зміст дослідження відображено у 10 публікаціях, 7 з яких – у фахових виданнях, затверджених ВАК України. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури (97 найменувань, із них 21 іноземною мовою), 15 додатків, містить 14 таблиць (15 стор.), 11 графіків (11 стор.). Основна частина дисертації займає 217 сторінок. Загальний обсяг дисертації – 251 сторінка.  

ВИСНОВКИ

У висновках подаються підсумки проведеного теоретичного й емпіричного дослідження, окреслено перспективи подальшої розробки проблеми. Узагальнення результатів дослідження дозволило констатувати наступне:  

1. Розробка проблеми творчого мислення бере свій початок ще з античності, але до сьогодні залишається актуальною, оскільки ще немає єдиної теорії творчого мислення, чіткого розуміння поняття „творче мислення”, його механізмів, критеріїв, методів розвитку. 

До появи теорії Едварда де Боно дослідження творчого мислення пройшло довгий шлях. Вчені (біхевіористи, гештальт-психологи, Вюрцбуржці, Ф.Бартлет, Дж.Брунер та інші) заклали певні основи творчості. Розробки вчених були передумовою появи концепції де Боно, та винаходу ним терміну „латеральне мислення”. Введення Дж.Гілфордом та розробка П.Торренсом понять дивергентного та конвергентного мислення, окреслення ними параметрів творчого мислення послужило підґрунтям для концептуальних положень де Боно, який вважає дивергентне та конвергентне мислення важливими складовими латерального. 

Сучасна вітчизняна ипсихологія творчості розвивалась невідривно від світової, але вона має свої унікальні особливості. Концепції сучасних вітчизняних вчених виникали почасти паралельно з розробками зарубіжних вчених, зокрема з формулюванням положень Едварда де Боно. Деякі положення вітчизняних вчених перекликаються з певними положеннями Едварда де Боно.  

Так, згідно з де Боно, у творчий процес включається робота свідомості та несвідомленого (неусвідомлюваний досвіт), про що говорять і вітчизняні психологи серед яких, наприклад, Я.О.Пономарьов та В.О.Моляко. Уявлення де Боно про неусвідомлюване перегукуються з уявленнями Я.О.Пономарьова про «побічні продукти», а схема творчого процесу зі схемою роботи  інтуїтивного мислення (з роботою «реле-ефекта») у теорії В.О.Моляко. Згідно з ученнями де Боно та В.О.Моляко, у мисленнєвий процес людини може втручатись певний елемент ззовні. Цей елемент, його ознаки вступають у взаємодію з елементами, ознаками, з якими вже ведеться розумова робота. При їх злитті й виникає новий елемент.   

2. Однією з перспективних в напрямі творчості є теорія творчого мислення Едварда де Боно.  

У дисертації вперше на Україні здійснена спроба наукового вивчення концепції відомого у всьому світі зарубіжного вченого Едварда де Боно.   

Здійснений аналіз теорії Едварда де Боно дозволяє констатувати, що вчений розглядає мислення у широкому значенні, як процес роботи з інформацією, як операційне вміння. 

Новизною концепції вченого було введення ним поняття „латеральне мислення”. Під латеральним мисленням розуміється процес обробки інформації, що спрямований на зміну існуючої стереотипної моделі сприйняття навколишньої дійсності, створення нових альтернативних підходів до розв’язання певної проблеми. Латеральне мислення включаючи складові дивергентного та конвергентного мислення, є ядром творчого. 

Де Боно був розширений спектр параметрів творчого мислення. Вчений виділив такі параметри: гнучкість, широта, оригінальність, новизна, швидкість, альтернативність, чутливість до проблеми, елемент практичної значимості нового рішення. 

Учений підкреслює, що латеральне мислення можна розвивати у кожної людини за допомогою таких методів: «Plus Minus Interesting» (PMI - плюс, мінус, цікаво), «Consider All Facts» (CAF – розглядання усіх факторів), «Other People View» (OPV – погляд інших людей), «Consequences and Sequel» (C and S – наслідки і результат), «Alternatives, Possibilities, Choices» (APC – альтернативи, можливості, вибір), «Aims, Goals and Objectives» (AGO – цілі, спрямування, задачі), «ППВ» (пріоритети першочергової важливості), «Random Input» (метод випадкової стимуляції), «Provocative Operation»/«PO» («ПО» – провокаційна операція), «Six Thinking Hats» («Шість шляп мислення»), Six Action Shoes («Шість пар взуття образу дії»), Six Value Medals («Шість медалей оцінки»), метод малюнків, метод «А якщо...?» та інших. Усі ці методи можуть бути адаптовані для будь-якого віку і використані у будь-якій сфері життя людини. 

3. Здійснений нами аналіз впливу цілеспрямованого навчання за методами де Боно на процес розвитку творчого мислення дозволив побудувати експериментальну програму діагностики і формування творчого мислення. 

Розроблений інструментарій діагностики та формування творчого мислення дав можливість отримати данні, що поглиблюють уявлення про особливості розвитку творчого мислення.  

Результати, що були отримані після формуючого експерименту, говорять про позитивний вплив методів де Боно на рівень розвитку творчого мислення учнів. Виявились особливості впливу методів де Боно на рівень розвитку творчого мислення учнів: збільшилась кількість альтернативних варіантів рішення задачі, кількість гіпотез, факторів, що враховуються при прийнятті рішення, учні намагаються подивитись на проблему з різних боків, стати на місце іншої людини, проаналізувати, продумати наслідки своїх дій, розширюється діапазон цілей, спостерігається більш чітке їх формулювання, змінюється точка зору на проблему, з’являються суб’єктивно нові, оригінальні, дотепні відповіді, новий погляд на проблему. 

Отримані результати дозволяють нам стверджувати, що методи де Боно стимулюють розвиток творчого мислення, підвищують його рівень, структурують розумовий процес, роблять його більш ефективним та практичним. 

Нами зафіксовано, що працюючи з методами де Боно, учні реалізують індивідуальні стратегії інтелектуальної діяльності: аналогізування, комбінування, реконструювання, універсальну та випадкову. 

Аналіз результатів робіт контрольної групи дозволяє також говорити про певні зрушення у творчому мисленні у позитивному напрямі. Ці зміни дають нам право стверджувати, що стратегії інтелектуальної діяльності (В.О.Моляко) є ефективними при рішенні творчих задач, дають багато можливостей для прояву творчого потенціалу особистості, інтуїтивного мислення, можливість  розвитку творчого мислення особистості, оскільки задають певний напрям мисленнєвої діяльності, пошукової активності, залишають можливість неусвідомлюваній сфері «переплітатись» зі свідомими знаннями,  особистісним характеристиками, що може приводити до значних творчих результатів. Оскільки стратегії дають більше свободи для реалізації творчого потенціалу особистості, вони можуть бути більш ефективними при роботі з учнями з метою розвитком творчого мислення.  

Перспективи подальших досліджень вбачаються у подальшому розширеному та поглибленому вивченні теоретичних та прикладних розробок Едварда де Боно, аналізі та адаптації методів ученого, вивченні індивідуальних та вікових особливостей розвитку рівня творчого мислення при роботі з методами де Боно та у поєднанні їх з іншими методами. 
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