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ВСТУП
Актуальність теми дослідження зумовлюється як його історико-філософським значенням, так і соціально-філософським виміром. Незважаючи на значний інтерес дослідників до спадщини російських релігійних філософів, походження та подальша трансформація головних концептів філософії всеєдності нерідко залишалися поза увагою істориків філософії. Проте саме російська філософія всеєдності репрезентувала досить оригінальну методологію дослідження важливих світоглядних проблем та запропонувала способи їхнього розв’язання. Це проблеми, пов’язані із взаємодією різних елементів соціального цілого, відносинами між особистістю та суспільством. Сучасне загострення подібних проблем, духовний стан націй у мультикультурному просторі сьогодення, відсутність гармонії і в душі людини, і у відносинах індивіда та суспільства, відсутність духовної єдності народу, необхідність об’єднання навколо плідної національної ідеї дає привід, поряд з іншими можливостями, звернутися до ідеї всеєдності та спробувати віднайти шляхи до успішного її використання в сучасних умовах.

Цілеспрямованість історичного процесу аж ніяк не зводиться до досягнення миттєвих прагматичних цілей. Вона виявляє себе при ретроспективному погляді на переламні періоди історії і особливо гостро дає про себе знати при виборі шляху розвитку суспільства, яке не має світоглядної визначеності та єдності. Ідея всеєдності російської філософії другої половини XІX – початку XX ст., розглянута в історико-філософському вимірі, відкриє додаткові можливості плідного дослідження нагальних проблем сучасного українського суспільства.

У цьому ракурсі вітчизняна філософська думка потребує більш детального розгляду головних концептів філософії всеєдності. Завдяки історико-філософському їх аналізу відкриваються нові методологічні можливості для висвітлення характеру та специфіки сучасних соціально-політичних реалій і пошуку шляхів їх оптимізації. Це переосмислення може стати тією площиною, яка дозволить краще зрозуміти сутність ідеї всеєдності,  її можливу роль у процесах трансформації сучасного українського суспільства, його орієнтації на загальнолюдські цінності в процесі толерантного входження до системи міжнародних відносин.

Ступінь розробки проблеми. Аналіз широкого спектра літератури, присвяченої філософії всеєдності, показує, що більшість дослідників оцінюють її насамперед як систему, у якій усі елементи взаємопов’язані та взаємозалежні. Варто відмітити фундаментальні праці, присвячені теоретико-світоглядним проблемам таких дослідників минулого й сучасності, як В. Андрущенко, В. Асмус, А. Бичко, І. Бичко, Н. Скотна, В. Горський, Т. Суходуб, В. Карімов, С. Кримський, О. Лосєв, І. Мороз та ін. У багатьох роботах головна увага приділяється історико-філософському аспекту філософії всеєдності, систематизуванню конкретних положень, зіставленню з іншими філософськими системами. Зокрема, неодноразово вказується на те, що російська філософія всеєдності будується на положеннях, висунутих попередниками – Плотіном, Псевдо-Діонісієм, Шеллінгом та ін. Але ґенеза головних концептів та їхня трансформація в російській школі всеєдності, зазвичай, залишається поза сферою дослідження. Такі автори, як В.М. Акулінін, А.В. Валицький, Б.В. Ємельянов, О.Ф. Замалєєв, Е.В. Кузнєцов, П.В. Поляков, А.А. Тахо-Годі, С.С. Хоружий та ін. осмислюють релігійно-філософську традицію в річищі соціально-філософської проблематики та ілюструють основні метафізичні положення філософії всеєдності. Нерідко методологічна проблематика філософії всеєдності зводиться до гносеологічного аналізу без урахування загального соціального контексту, що, на наш погляд, властиво роботам О.С. Богомолова, П.П. Гайденко, Ф.І. Гіренка, М.П. Полторацького та ін. Ми в дисертації досліджуємо та обґрунтовуємо соціальну обумовленість певних філософських конструктів, утім, указуючи й на суто теоретичну логіку їх трансформацій.

Сучасний соціально-філософський аналіз концепції всеєдності, як правило, сконцентрований на дослідженні філософських поглядів окремих персоналій. Зокрема, існують роботи Н.С. Галковського, Є.В. Гутова, Є.В. Іванова, В.О. Кувакіна, що безпосередньо присвячені соціальній філософії В.С. Соловйова. Автори залишають осторонь взаємозв’язок цієї концепції з іншими, які традиційно співвідносяться з філософією всеєдності. 

У 80 – 90-і роки XX сторіччя з’явилися численні дослідження, присвячені російській релігійній філософії. В одних з них, наприклад, у працях В.М. Акулініна, А.В. Гулиги, С.С. Хоружого концепт всеєдності розглядається як основа та ядро російської релігійно-філософської думки. В інших, зокрема, у працях О.С. Ахієзера, Л.Н. Бряника, П.С. Гуревича, І.А. Ісаєва, Ю.А. Кімелєва філософія всеєдності вважається хіба що не маргінальним витворенням російської культури. Зрозуміло, що нам ближча перша позиція.

Найбільш фундаментальними роботами, які присвячені російській філософії всеєдності, є дослідження російських філософів початку XX ст., а саме Е.Л. Радлова, Є.М. Трубецького, М.О. Лоського, В.В. Зеньківського, Г.В. Флоровського, О.Ф. Лосєва тощо. Але всі ці праці написані філософами, які так чи інакше були причетні до філософії всеєдності, або такими, які знаходилися в опозиції до неї, що не могло не відбитися на ступені об’єктивності їхніх підходів. Нерідко соціальні проблеми аналізуються у відриві від методу дослідження, який у філософії всеєдності задає параметри вирішення цих проблем.

Цікаві дослідження ідеї соборності та всеєдності спостерігаються в роботах В.М. Акулініна, В.В. Горбунова, І.А. Єсаулова. З позиції соціології культури всеєдність розглядається О.В. Івченком.

Щодо надбань у вітчизняній філософській спадщині зазначимо роботи Д.І. Чижевського, котрий ще в 1954 році опублікував статтю, у якій ішлося про філософію С.Л. Франка. Т.В. Мотренко у своїх роботах досліджує філософську спадщину Гегеля та її місце в розвитку філософії тогочасної Росії. Також наголосимо на монографії А.Г. Тихолаза, у якій автор досліджує вплив філософії Платона та платонізму на російські філософські концепції другої половини XIX – початку XX сторіч і формування та розвиток релігійної філософії в цей період. Новаторськими та оригінальними дослідженнями останніх років можна без перебільшення вважати роботи Г.Є. Аляєва. У коло наукових інтересів філософа входить спадщина С.Л. Франка, її онтологічні, гносеологічні, філософські, релігійні, антропологічні, соціальні та етичні площини. В.К. Ларіонова присвятила дослідженню етичних царин філософії С.Л. Франка та М.О. Лоського низку наукових праць і докторську дисертацію. Т.Д. Суходуб досліджує методологічні особливості філософії культури й історії філософії „срібного віку”. Низку робіт Т.Д. Суходуб можна вважати методологічним надбанням вітчизняної історико-філософської думки. О.Д. Каплін комплексно досліджує слов’янофільство як явище релігійної світської російської суспільної думки XІX ст., присвятивши цим дослідженням значну кількість своїх наукових робіт, а також докторську дисертацію. В.Ю. Дубніченко у своїх роботах розглядає специфіку відображення православного архетипу в російській метафізичній традиції та присвячує метафізиці всеєдності один з підрозділів дисертації, розглядаючи її в контексті вирішення проблеми цілісності буття. С.О. Переход досліджує генезис ідеї всеєдності у світовій філософії, акцентуючи увагу на інтерпретації цієї ідеї в російській філософії кінця XІX – початку XX століть. Також виділимо дисертаційне дослідження С.В. Янковського, у якому автор розглянув систему конкретного ідеал-реалізму в контексті російського релігійно-філософського ренесансу. І, нарешті, С.А. Снігур у своїй роботі досліджує проблеми метафізики всеєдності в російській релігійній філософії. У ній, зокрема, з’ясовується предмет метафізики всеєдності та процес формування основних метафізичних концепцій російської філософії в ХІХ – ХХ ст.

Дослідженням філософії всеєдності на різних етапах її розвитку та існування займалося чимало філософів у Росії, а на вітчизняних теренах їй приділялося, на наш погляд, недостатньо уваги. Ми у своєму дослідженні російської філософії всеєдності другої половини XІX – початку XX сторіч концентруємо увагу на аспекті соціально-філософських трансформацій головних її концептів. Вважаємо, що саме ці аспекти є найбільш актуальними в наш час з огляду на соціокультурні, політичні, економічні, геополітичні умови розвитку українського суспільства.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано згідно з державною бюджетною науковою темою кафедри філософії Донецького національного університету „Цілісна теорія єдиного закономірного історичного процесу” № 0101V005720.

Об’єкт дослідження: головні концепти російської філософської релігійної традиції .

Предмет дослідження: особливості становлення й соціально-філософські трансформації концептів російської філософії всеєдності.

Мета й завдання дослідження зумовлені основною проблемою, об’єктом і предметом аналізу обраної теми.

Мета дослідження полягає у виявленні шляхів трансформації головних концептів філософії всеєдності від онтологічної до соціально-філософської проблематики.

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:

· виявити теоретичні засади та історичні передумови виникнення концепту всеєдності в європейській філософській традиції взагалі та східно-православній зокрема;

· дослідити залежність побудов основних соціальних концептів від оригінальної методології філософії всеєдності;

· визначити та проаналізувати історичні причини переорієнтації філософії всеєдності на соціальну проблематику й переосмислення її категорій саме в цьому напрямку;

· проаналізувати соціофілософську трансформацію категоріального апарату російської філософської школи всеєдності на прикладі понять „всеєдність”, „Софія”, „соборність”;

· дослідити процес трансформації ідеї всеєдності в історії російської релігійної філософської думки;

· визначити основні особливості еволюції головних концептів філософії всеєдності в спадщині В.С. Соловйова, П.О. Флоренського, Л.П. Карсавіна та С.Л. Франка;

· оцінити перспективи використання соціально-філософських методологічних розробок російських мислителів у сучасній вітчизняній філософії, а також у процесі формування ціннісних орієнтацій молоді.

Теоретико-методологічною основою дослідження є міждисциплінарний історико-культурний підхід, у межах якого поєднуються як структурно-функціональні, так і феноменологічні настанови. Відповідно до цього автор звертається до більш фундаментальних (загальнонаукових і філософських) концептів і понять. У рамках нашого дослідження такими є: всеєдність, соборність, Софія, всеєдиний суб’єкт історії тощо.

Методологічна основа дисертації представлена принципами історизму, системності, соціальної зумовленості пізнавальних і ціннісних феноменів, при цьому автор спирається на персоналістську традицію аналізу ціннісно-світоглядної орієнтації особистості.

Методологія дослідження базується на евристичному потенціалі як класичної філософії, так і сучасних історико-філософських підходів до дослідження поставлених проблем. Зокрема, використовується порівняльний опис та аналіз різних шкіл і напрямків філософії всеєдності, а також їхня логіко-філософська систематизація та класифікація. Одним з основних для дисертаційного дослідження є компаративний метод.

Теоретико-методологічні засади дисертації ґрунтувалися також на здобутках історико-філософської науки, представлених у працях В. Андрущенка, Г. Аляєва, В. Асмуса, А. Бичко, І. Бичка, С. Куцепал, Н. Скотної, Т. Суходуб, П. Гайденко, В. Карімова, С. Кримського, О. Лосєва та ін. Особливе місце належить використанню культурологічного підходу, розробленого науковцями, які є представниками київської школи культур-антропології, зокрема професором В. Горським. Ці методи дозволяють виявити й усебічно розглянути найбільш характерні риси філософії всеєдності, її основні соціальні інтенції й аспекти, а також залучити до кола дослідження джерела невербального характеру.

Наукова новизна роботи:

вперше:

· шляхом комплексного аналізу концепту всеєдності як одного із фундаментальних концептів філософського мислення виявлено, що він сягає своїми витоками міфологем Стародавньої Еллади та юдаїзму; переосмислений пізніше в античній філософії, особливо неоплатонічній, він стає визначним у європейській парадигмі філософування і наріжним для східноправославної традиції та цього культурно-цивілізаційного типу;

· екстрапольовано методологічні надбання російських релігійних філософів кінця ХІХ – початку XX ст. у соціальну площину, що відкриває можливість оцінки ступеню їх використання новітньою вітчизняною філософією як теоретичного підґрунтя при визначенні національної стратегії побудови державності в Україні;

удосконалено:

· визначення основних історичних умов трансформації концепту всеєдності в російській філософії кінця ХІХ – початку XX сторіч у соціально-філософську проблематику: насамперед при переході російського суспільства від традиційного типу до масового суспільства, коли всі попередні норми та правила його благоустрою припинили свою дію, а нові ще не були сформовані;

· розуміння головних концептів філософії всеєдності: всеєдність, софійність та соборність як таких, що набувають у своїх трансформаціях усе більш соціального змісту завдяки своїй архетиповій укоріненості в духовній культурі східного слов’янства;

· з’ясування зумовленості соціальних концептів філософії всеєдності її оригінальною методологію: визнанням рівноправності всіх існуючих методів пізнання та прагненням поєднати різні методологічні підходи (раціоналізм, емпіризм, містицизм, інтуїтивізм) у систему універсального знання. До кола історико-філософського аналізу концептів „Софія”, „соборність” та „всеєдність” було залучено джерела невербального характеру, а саме – витвори монументального живопису, архітектури тощо;

дістало подальшого розвитку:

· розробка ідеї про те, що на концептуальному рівні всеєдність трансформується в онтолого-естетичну площину спочатку міфообразу, а пізніше концепту „Софія”, що набуває архетипових рис у візантійсько-православному культурному просторі, а для східного слов’янства зберігається до межі ХІХ – ХХ ст. у соціально-філософських побудовах мислителів Срібної доби;

· виявлення спорідненості соціального ідеалу різних представників російської релігійної філософії, який вони вбачали у всеєдності та соборності, що в поєднанні з ідеями європейської філософії та реаліями початку ХХ ст. стало суголосним доктрині екуменізму.

Науково-практичне значення отриманих результатів. Висновки та теоретичні положення дисертаційного дослідження під новим кутом зору висвітлюють ідею всеєдності взагалі та доповнюють сучасне історико-філософське розуміння російської релігійної філософії Срібної доби. Результати дослідження можуть слугувати теоретичним підґрунтям розробки національних програм розвитку українського громадянського суспільства. Практичне значення роботи визначається можливістю використання дисертаційних матеріалів при підготовці курсів і спецкурсів з історії філософії, соціальної філософії, філософії історії, культурології, релігієзнавства, історії соціології, соціології.

Особистий внесок здобувача. Усі результати, які представлено в дисертаційній роботі, одержані здобувачем самостійно. У наукових працях, які опубліковано в співавторстві, особистий внесок здобувача відображено в списку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дослідження. Головні положення дисертаційного дослідження були апробовані на міжнародному конгресі „Національна перлина Запоріжжя: упровадження інноваційно-інвестиційних технологій гармонізації біоекосистеми острова Велика Хортиця” (Запоріжжя, 2004); міжнародних науково-практичних конференціях „Роль науки, релігії і суспільства у формуванні моральної особистості” (Донецьк, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011); міжнародних науково-практичних конференціях „Ціннісні пріоритети освіти у XXI столітті” (Луганськ, 2003, 2005); міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених „Шевченківська весна. Сучасний стан науки: досягнення, проблеми та перспективи розвитку” (Київ, 2006); міжнародній науково-практичній конференції „Наукова молодь: досягнення та перспективи” (Луганськ, 2008); міжнародній науково-практичній конференції „Суспільно-політичні виміри релігійних процесів в Україні” (Чернівці, 2008); міжвузівських обласних науково-практичних конференціях „Духовний розвиток як фактор морально-етичного формування особистості” (Донецьк, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2010); семінарах кафедри філософії Донецького національного університету, Державного університету інформатики і штучного інтелекту, Державного вищого навчального закладу «Донецький національний технічний університет» та Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна.

Публікації. Результати дослідження опубліковано у 18 публікаціях, серед яких 8 статей у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура дисертації відповідає меті та завданням дослідження. Робота складається зі вступу, двох розділів, восьми підрозділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (239 найменувань на 23 сторінках). Загальний обсяг дисертації – 195 сторінок.

ВИСНОВКИ

Резюмуючи й узагальнюючи думки, зроблені в основному тексті дисертації, можна стверджувати, що ідея всеєдності всього сущого є однією з первинних інтуїцій філософської рефлексії. Починаючи з античної філософії, ця інтуїція набуває концептуального характеру. Концепт всеєдності переводить на онтологічний рівень космологічні побудови, які виникли в платонічній і християнській традиціях.

Російська релігійна філософія є оригінальним переосмисленням концептів філософії всеєдності. У метафізиці всеєдності яскравий прояв мала особливість філософської культури, яка полягає в прагненні розвивати філософію як справу самого життя, а не як виключно теоретичне, усунуте від сучасності знання, що є глибоко архетиповим уявленням про життя в істині (мається на увазі християнська істина) як справжній філософії, котре виплекали ще представники східної патристики та мислителі Київської Русі.

У дисертації доведено зумовленість соціальних концептів філософії всеєдності її самобутньою методологією, в якій визначаються рівноправними існуючі методи пізнання та органічно поєднуються методологічні підходи раціоналізму, емпіризму, містицизму, інтуїтивізму в систему універсального знання. Це дозволило визначити основні історичні тенденції трансформації концепту всеєдності у соціальну площину.

Історико-філософський аналіз філософії всеєдності доводить, що Софія є принципово багаторівневим концептом та образом всеєдності, який входить у поле філософування на підставі теокосмологічних та безпосередньо практичних тлумачень. Софійна сфера соціального мислення внутрішньо замкнута на ієрархічне переформулювання сутнісних сторін соціального й людського, уособлюваного Софією. Побудова циклічних схем здійснення софійного начала походить від чисто теологічних визначень через космічне та антропологічне становлення до відокремлення особистісного буття людини й формування софійних форм людської взаємодії, аж до створення Боголюдства. Софія вводить кардинальні принципи поєднаного людства, ідеально-реальної душі світу, ідеальної вселюдської особистості. Крім того, Софія уособлює собою всеєдиний статус культури в її протилежності цивілізації, статус індивідуально-людського, статус провіденціального начала соціально-історичного процесу.

Дослідження ідей В. Соловйова, П. Флоренського, Л. Карсавіна, С. Франка дає підстави стверджувати, що Соборність є актуалізацією софійних побудов на рівні конкретної єдності соціального цілого та індивідуального. Соборність, як і всі основні концепти всеєдності, використовується на кількох рівнях: зовнішньому (об’єднання церков) і внутрішньому. Соборність як софійна єдність соціального та індивідуального протиставляється раціоналізованому західному асоціативному типу соціальності – цивілізації. Соціальна взаємодія та теоретичне бачення соціальної реальності виступають як ідеал особистісного здійснення світової всеєдності на рівні єдності начал суспільних (субстанційно-духовних зв’язків індивідуальних свідомостей) та індивідуальних (які беруть начало в соціальних зв’язках і комунікаціях).

У дисертації показано, що у творчості В.С. Соловйова „соборна” інтуїція набуває філософського категоріального характеру, і концепт „всеєдності” приймає форму головної філософської категорії. Містичний досвід всеєдності (Софію) В.С. Соловйов спробував раціоналізувати в дискурсі західноєвропейської філософії. Ідеї доступні не розуму, а інтелектуальному спогляданню, яке розуміється за аналогією з художнім спогляданням. Для філософа найважливішим є те, що в мистецтві, на відміну від пізнання дійсного й матеріального, здійснюється перетворення світу. З цим пов’язана його знаменита міфологема Софії Премудрості, яка вплинула на естетику символізму. Становлення та трансформацію цього концепту ми відстежили, починаючи з міфообразу Афіни в грецькій культурі, через ідею єдиного в досократиків, Платона, неоплатоніків, юдаїстсько-християнський образ Софії Премудрості Божої до ідеї Вічної Жіночості та Краси у творчості В.С. Соловйова й культурі Срібної доби. Отже, концепт Софії є архетиповим у східноправославній цивілізаційній системі.

Автором виявлено, що цілісна філософська система всеєдності В.С. Соловйова на початку XX сторіччя трансформується та набуває нових, незвичних форм у роботах його послідовників: кожний з них бере з неї щось близьке для себе й розробляє окремі проблеми філософії всеєдності.

Так, П.О. Флоренський сприйняв концепт всеєдності В.С. Соловйова через софіологію, ще більше акцентувавши її естетичний характер. Центром його софіології став культ, що виступає в мислителя як свого роду соціокультурна модель принципу всеєдності. „Софіологія” П.О. Флоренського спирається на розуміння Софії як онтологічного й космологічного принципу, що стає центроутворювальним у соціокультурному просторі (це підтверджується значенням невербальних джерел – храмів св. Софії у візантійсько-православній цивілізації, а також аналізом іконографії Софії Премудрості, здійсненого мислителем). Розуміння культу як сакрального ритуалу у П.О. Флоренського в більш широкому смислі перетворюється на теургію.

Учення Л.П. Карсавіна трактується як більш поглиблене, аніж попередні концепції всеєдності. Ставлячи завдання об’єднання в одній історії та культурі індивідуального й колективного, Л.П. Карсавін прагнув вирішення проблеми соціокультурного синтезу, вводячи категорію всеєдиного суб’єкта або „симфонічної особистості”, що продовжує розвиток соловйовської ідеї Боголюдства в її персоналістському аспекті. Історіософські розробки Л.П. Карсавіна є плідними для розкриття соціокультурного змісту символічних форм різних цивілізацій, засобів їхнього релігійного самообґрунтування. Але як проект життєвлаштування ці розробки містять небезпеку тоталітарних тенденцій.

Соціально-філософська система С.Л. Франка розглянута як така, що підсумовує російську метафізику всеєдності. Спираючись на східноправославну антропологію, теоретичну експлікацію релігійної догматики та досвіду містики й аскетики, С.Л. Франк розробляє всеєдність як регулятивний принцип соціуму та цілепокладання особистості. Його концепт всеєдності може бути реалізованим у суспільному житті, утілюючись на основі вільного служіння суспільному ідеалу всіх членів суспільства на правах солідарності й співпраці. Концепт всеєдності С.Л. Франка може виступати і як модель соціокультурного синтезу, і як засіб конструювання світоглядної системи. Саме таке філософське бачення є позитивним результатом соціокультурного синтезу, здійсненого російською філософською думкою.

У дисертації показано, що софійно-соборні концепції є варіантом універсальних схем німецької класичної філософії, причому вони залишаються парадигмальними в дусі християнського неоплатонізу. З іншого боку, підхід російських мислителів до проблеми всеєдності наближує їхню позицію до концепцій, розроблених у межах некласичної раціональності в європейській філософії XX сторіччя, таких, як феноменологія та екзистенціалізм. Співзвучність шукань російської та європейської філософської думки свідчить про інваріантність одержуваних світоглядних наслідків і створює можливість плідного діалогу між різними філософськими культурами.

Як випливає з вищевикладеного, архетиповим для духовної культури східноправославного цивілізаційного типу є концепт софійності, а як її іманентне розгортання – концепти всеєдності й соборності. Але внаслідок філософського синтезу, здійсненного завдяки доробку мислителів Срібної доби, які поєднують православно-релігійну традицію з розвиненою філософською культурою Західної Європи, концепт всеєдності стає ґрунтом для ідеї єднання всього людства та впливає на формування доктрини екуменізму.

Досвід розробки концепції всеєдності в російській філософії відносно суспільного буття уявляється досить перспективним у теоретичному аналізі новітніх вітчизняних соціально-політичних трансформацій. У першу чергу, це пов’язано з тлумаченням концепту всеєдності, який може стати домінуючим у духовному розвитку й прогресивних перетвореннях українського суспільства. Сучасний світоглядний простір необхідно заповнити реформаторськими поглядами на системоутворювальну духовну сферу буття. Критерії діючої культури особистості – глибина прийняття й послідовне наслідування гуманістичним цінностям, уміння відрізняти істинне від неістинного – можуть допомогти сформувати ціннісні орієнтири української молоді.

Принцип всеєдності є одночасно моделлю механізму соціокультурного синтезу й образом цільного знання як способом опису цілісності системи. З одного боку, у наявності недосконалість і утопічність принципу всеєдності у випадку, коли він розглядається як основа проекту конкретної світобудови, а з іншого, – принцип всеєдності містить у собі певний закон збереження цілісності системи, або принцип безперервності духовної традиції. Підсумком у такому випадку стає створення символічного (когнітивного) поля, себто такого внутрішнього ладу, який виступає формою, що породжує та забезпечує локальну даність цілого. Саме таке філософське бачення є позитивним результатом соціокультурного синтезу, здійсненого російською філософією всеєдності.
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