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Введение,
В современной ситуации глобально изменяющегося мира бесспорно, что человек как субъект жизни также претерпевает изменения. Эти изменения связаны с преобразованием условий деятельности. Произошли социальные преобразования, которые обусловили появление новых противоречий в жизни людей. С одной стороны, это расширение возможностей самоопределения, свободы человека в выборе направления самореализации, с другой стороны - тенденция к стандартизации жизни [В.Н. Дружинин, 2000, А.Е. Созонтов, 2004].
В связи с этим, сегодня много исследований посвящено изучению особенностей современного человека на различных возрастных этапах. Однако молодость как период активного становления личности как субъекта жизнедеятельности пока недостаточно исследована. Именно этот переломный отрезок жизни характеризуется наиболее яркими проявлениями человека как субъекта [К.А.Абульханова-Славская, 1973, А.В.Брушлинский, 1994, С.J1.Рубинштейн, 2003,]. Молодые люди вступают во взрослую жизнь, выстраивают для себя временную перспективу, иначе оценивают значение жизни. В современном динамичном обществе большое внимание следует уделить такому аспекту жизни, как формирование собственной жизненной стратегии.
Проблема формирования жизненных стратегий личности, острота ее проявления в юношеском возрасте, вопросы становления представлений о будущем жизненном пути, механизмах формирования жизненных стратегий являются мало разработанными в современной науке, и до настоящего времени не получили достаточно полного и всестороннего освещения.
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Изучению построения будущей жизни личности посвящен ряд работ зарубежных и отечественных ученых. Авторы рассматривают процесс формирования будущего как жизненную стратегию [К.А. Абульханова- Славская, Е.А. Демченкова, Ю.М. Резник, Т.Е. Резник], как проблему 
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жизненного выбора [Б.Г. Ананьев, И.С. Кон, Э. Эриксон], как проблему жизненного пути [Ш. Бюлер, С.JL.Рубинштейн], как концепцию жизненных стилей (А. Адлер), как формирование временной перспективы [Е.И. Головаха, А.А. Кроник]. Разнообразие исследуемых аспектов построения будущего свидетельствует о многогранности и сложности этого явления, а присутствие большого количества терминов для его описания указывает на рассогласованность категорийного аппарата в данной области исследований.
Возрастной аспект проблемы формирования жизненных стратегий получил определенную разработку в психологических исследованиях. В работах О.Е. Байтингер, Л.И. Божович, И.С. Кона, Л.А. Регуш, Д.И. Фельдштейна представлены особенности личностных новообразований юношеского возраста, определяющие возможность формирования жизненных стратегий. В . исследованиях К.А. Абульхановой-Славской, А. Адлера, В.Н. Дружинина, Г. Меррея классификация вариантов построения будущего основана на изучении личности в период взрослости. Представлены разнообразные типологии возможных вариантов построения жизни.
Весьма значимой проблема жизненных стратегий выступает для студенческого возраста, когда человек становится взрослым не только в биологическом, но и в социальном отношении, оказывается перед объективной необходимостью осуществления целого ряда важных выборов, в частности выбора своего жизненного пути. Этот аспект исследования нашел отражение в работах Б.Г. Ананьева, И.С. Кона, Э. Эриксона. Однако в данный момент остается недостаточно освященным в современных научных исследованиях вопрос механизмов формирования жизненной стратегии в юношеском или студенческом возрасте, как периоде активного планирования будущего.
Достаточно остро стоит вопрос о том, как определить понятие «жизненная стратегия», так как оно стоит в одном ряду с понятиями жизненный путь, вариант жизни, стиль жизни. Необходимо определить, чем связаны все эти термины, какие особенности их отличают и в чем специфика понятия «жизненная стратегия».
В научных исследованиях отражены типологии жизненных стратегий, но остается недостаточно ясным, вопрос о том, каким образом происходит формирование жизненной стратегии личности, какие внутренние психологические механизмы оказываются задействованы в этом процессе, что за причины стоят за выбором того или иного варианта жизненного пути. В психологических исследованиях рассматриваются различные варианты стратегий, зависимость формирования стратегии от уровня развития различных личностных качеств, однако недостаточно внимания уделяется вопросу о механизмах формирования, о том, что необходимо активизировать в личности для более эффективного построения жизненной стратегии.
На наш взгляд, недостаточная изученность этих вопросов затрудняет процесс оказания помощи юношам и девушкам в формировании собственного будущего.
Эффективное планирование жизненной стратегии необходимо, так как существенно снижает тревогу в настоящем и повышает возможности человека бороться с трудностями в будущем. Однако самостоятельно юноши и девушки могут испытывать трудности при планировании субъективной картины будущего. И важно на' этом возрастном этапе оказать поддержку молодежи, активизировать психологические механизмы, лежащие в основе формирования жизненных стратегий личности. Вопрос о психологических механизмах формирования жизненных стратегий недостаточно изучен и требует разработки. В связи с этим была сформулирована тема нашего исследования.
Актуальность исследования определяется необходимостью выявления психологических механизмов, которые нужно актуализировать, чтобы помочь юношам и девушкам сформировать эффективную жизненную стратегию. Актуальность работы связана и с практическими задачами, с поиском путей психологической и педагогической помощи и коррекции планирования будущего жизненного пути в юношеском возрасте.
Объект исследования: жизненные стратегии личности.
Предмет исследования: психологическое содержание жизненных стратегий личности, формирование жизненных стратегий в юношеском возрасте.
Цель: раскрыть психологическое содержание жизненных стратегий личности, определить этапы и механизмы формирования жизненных стратегий личности в юношеском возрасте.
Гипотезами исследования являются предположения о том, что:
·  понятие «жизненная стратегия» личности раскрывается в психологическом содержании будущего жизненного пути и его организационных характеристиках;
·  в юношеском возрасте можно выделить типы жизненных стратегий на основании взаимосвязи между характеристиками жизненной стратегии и личностными особенностями;
·  процесс формирования жизненных стратегий личности в юношеском возрасте может быть представлен теоретической моделью, включающей следующие этапы: принятие установки на формирование будущего, выбор ценностных ориентаций, целеопределение, проектирование жизненного пути и образ будущего как результат;
·  при эмпирической реализации модели в качестве нормативной будет повышаться эффективность формирования жизненной стратегии личности.
Для достижения цели исследования и проверки гипотез были поставлены следующие задачи:
1.  раскрыть психологическую сущность, содержание и структуру
понятия «жизненная стратегия» личности;
2.  разработать теоретическую модель процесса формирования

жизненной стратегии личности в юношеском возрасте;
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3.  установить психологическое содержание жизненных стратегий в
юношеском возрасте и выявить их типологические особенности;
4.  определить психологические механизмы формирования жизненных
стратегий в юношеском возрасте.
Теоретико-методологическую основу исследования составили:
·  фундаментальные принципы психологии - детерминизма, развития, единства сознания и деятельности, активности, субъектности (К.А. Абульханова-Славская,	А.В. Брушлинский,	Б.Ф.	Ломов,
C.J1. Рубинштейн, В.Д.Шадриков и др.),
·  психологические концепции жизненного пути (К.А. Абульханова- Славская, А.В. Брушлинский, Е.Б. Старовойтенко, М.Р. Гинзбург),
психологическая концепция целеполагания (Б.С. Братусь, JT.H. Собчик),
психологическая теория рефлексивной и прогностической деятельности человека (О.Е. Байтингер, А.В. Карпов, С.Ю.Степанов, JI.A. Регуш),
·  идеи деятельностного подхода в управлении развитием (А.А. Тюков, Т.П. Щедровицкий),
·  психологическая теория временной перспективы (А.А. Кроник, Е.И. Головаха, В.И. Ковалев, О.Б. Бекасов).
Методы исследования. Теоретико-методологический анализ литературных источников; наблюдение, тестирование с использованием методик: тест смысложизненных ориентаций Д.А. Леонтьева, опросник САМОАЛ, опросник для выявления соотношения двух сигнальных систем Б. Кадырова, тест измерения способности к прогнозированию Л.А. Регуш, методика «оценивание пятилетних интервалов», прямая ранжировка жизненных событий, ручной -вариант каузометрии А.А. Кролика. Для статистической обработки и анализа использовались коэффициент линейной корреляции Пирсона, t-критерий Стьюдента, факторный анализ.
Опытно-экспериментальная база и контингент исследования:
Смоленский Государственный Университет (Смол ГУ). В эксперименте приняли участие 200 студентов в возрасте от 18 до 21 года. Исследование проводилось в три этапа:
На первом этапе (2005-2006 гг.) проводился анализ представлений о жизненных стратегиях личности, была поставлена проблема исследования и определена его актуальность.
На втором этапе (2006-2007 гг.) были сформулированы основные теоретические положения, разработана гипотеза, сформулировано определение жизненной стратегии личности, разработана программа экспериментальной работы.
На третьем этапе (2007-2008 гг.) проводилось эмпирическое исследование, в ходе которого определены основные особенности жизненных стратегий в юношеском возрасте, выделены типы жизненных стратегий в юношеском возрасте, установлены механизмы формирования жизненных стратегий молодежи.
Научная новизна исследования состоит в том, что:
·  раскрыты психологическое содержание, сущность и структурные компоненты понятия «жизненная стратегия» личности. Структура представлена целью, содержанием будущего жизненного пути (жизненная позиция личности, жизненные цели личности), организационными характеристиками жизненной стратегии личности (протяженность временной перспективы, направление временной перспективы, структурированность планируемого жизненного пути); данная структура жизненной стратегии позволяет соотносить с ней индивидуальную жизненную стратегию личности, измерять и определять степень ее сформированности;
разработана теоретически обоснованная и эмпирически апробированная модель формирования жизненной стратегии личности в юношеском возрасте;
·  выявлена типология жизненных стратегий в юношеском возрасте, 
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которая отражает взаимосвязь варианта стратегии с личностными особенностями студентов; раскрыто психологическое содержание типов жизненных стратегий в юношеском возрасте;
·  выявлены отклонения процесса формирования от теоретической модели и психологические механизмы, которые обеспечивают индивидуальные варианты формирования жизненных стратегий (механизм идентификации, ухода в иррациональное пространство, замещения своей жизни жизнью значимого другого).
Теоретическая значимость исследования.
·  углублены представления о содержании понятия «жизненная стратегия» личности, что содействует достижению терминологической определенности категориального аппарата психологической науки;
·  разработана теоретическая модель формирования жизненной стратегии личности и обосновано, что в юношеском возрасте работают определенные психологические механизмы (механизм идентификации, ухода в иррациональное пространство, замещения своей жизни жизнью значимого другого), обусловливающие индивидуальные варианты формирования жизненных стратегий, что способствует дальнейшей разработке концептуальных идей консультирования молодежи;
·  уточнено содержание образов будущего молодежи и предложена типология их стратегий с точки зрения взаимосвязи между личностными особенностями и характеристиками жизненной стратегии, что способствует более полному представлению об особенностях планирования жизненного пути современными студентами.
Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что предложенная модель формирования жизненных стратегий и выявленные психологические механизмы формирования индивидуальных вариантов стратегий могут применяться в системе работы с юношами и девушками для оптимизации самоопределения, помощи в формировании будущего жизненного пути. Материалы исследования могут быть использованы в учебном процессе колледжей, университетов, в переподготовке психологов. Результаты исследования могут оказать помощь психологам в организации и проведении тренингов, консультационной работы, позволяющих обеспечить успешность формирования жизненных стратегий личности.
Достоверность результатов исследования обеспечивается современными методологическими и теоретическими исходными позициями; комплексом методов исследования, адекватных поставленным задачам исследования и выдвинутым гипотезам; системным подходом к оценке изучаемых явлений; репрезентативностью и объемом выборки исследуемого контингента; сочетанием качественного и количественного анализа данных с применением методов современной математической обработки данных.
Положения, выносимые на защиту:
1.  Понятие «жизненная стратегия» личности следует рассматривать как способ сознательного планирования и конструирования личностью собственной жизни путем поэтапного формирования ее будущего. Психологическая сущность жизненной стратегии личности представляет собой структуру, состоящую из ряда взаимосвязанных элементов: содержание будущего жизненного пути (жизненная позиция личности, жизненные цели личности), организационные характеристики жизненной стратегии личности (протяженность временной перспективы, направление временной перспективы, структурированность планируемого жизненного пути).
2.  В юношеском возрасте можно выделить следующие типы жизненных стратегий:	«Жизнь - неуправляемая стихия», «Жизнь - неопределенное будущее», «Жизнь - мой личный план». В основе типологии лежит взаимосвязь между основными характеристиками жизненных стратегий (направленность и протяженность временной перспективы, структурированность жизненного пути) и личностными особенностями молодых людей, такими как активность и способность к прогнозированию.
3.  Поэтапный процесс формирования жизненных стратегий личности в юношеском возрасте может быть представлен теоретической моделью: принятие установки на формирование будущего, выбор культурных и ценностных ориентаций, целеопределение, проектирование системы событий будущего жизненного пути, структурный жизненный план как результат.
4.  В юношеском возрасте индивидуальные варианты формирования жизненных стратегий обусловлены действием психологических механизмов: а) механизма идентификации личности; б) механизма ухода в иррациональное пространство, в) механизма замещения своей жизни жизнью значимого другого.
Апробация работы и внедрение результатов.
Материалы исследования и результаты эмпирического исследования докладывались" и обсуждались на международной научно-практической конференции «Социально-психологические проблемы ментальности» (2006) г. Смоленска, на международной научно-практической конференции «Психология и современное общество:	взаимодействие как путь
взаиморазвития» (2006) г. Санкт-Петербурга, на конференции по проблемам интегративной психологии (2007) в г. Ярославль, на IV международной научно-практической конференции «Феномен развития в науках о человеке» (2008) в г. Пенза, на научно-практической конференции «психологопедагогическое сопровождение в образовательных учреждениях РФ формирования человека как личности на этапе межпоколенческого перехода молодежи» в г. Смоленске (2008). А также отражены в статье «Психологические механизмы формирования жизненных стратегий личности в юношеском возрасте» опубликована в Вестнике Университета (Государственного Университета Управления) в октябре 2008г., в статье «Жизненные стратегии у современных студентов: опыт психологического исследования» в журнале «Психология в вузе» в 2008г. Статья «Жизненные стратегии: структура и динамика развития^ в Ярославском Педагогическом Вестнике в 2009 г.
И
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По материалам исследования опубликовано 8 работ общим объемом 3,17 п.л., в том числе авторских 3,17 п.л., из них две публикации (общим объемом 0,75 п.л.) в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях рекомендованных ВАК РФ.
Структура и объем работы.
Диссертационное исследование состоит из введения, двух глав, заключения и библиографического списка, включающего 185 источников, из которых 11 на английском языке. Текст рукописи изложен на 147 страницах, сопровождается 13 таблицами, 1 схемой, 1 диаграммой, 1 приложением. Общий объем диссертационного исследования составляет 147 страниц.



Заключение.
В данной работе была предпринята попытка исследования мало изученной проблемы формирования жизненных стратегий личности в юношеском возрасте, так как данная проблема является недостаточно разработанной и существует множество открытых вопросов.
Рассмотрим, какие результаты были получены при решении поставленных задач:
1.  В ходе изучения теоретических представлений о проблеме жизненных стратегий личности, мы установили, что знания по этой проблеме во многом не согласованы. Существуют разнообразные типологии жизненных стратегий, однако нельзя определить насколько та или иная стратегия сформирована или нуждается в дальнейшем процессе формирования. Разные авторы рассматривают отдельные элементы стратегии, однако не выработан единый взгляд на структуру жизненной стратегии. Таким образом, мы уточнили знания об	элементах	жизненной стратегии и	предложили определение
жизненной стратегии как способа сознательного планирования и конструирования личностью собственной жизни путем поэтапного формирования ее будущего. В данном определении подчеркивается сознательность, процесс планирования и конструирования будущего. Мы определили	структуру	жизненной	стратегии,	которая раскрывается в
содержании	будущего	жизненного	пути через	его отражение в выборе
жизненной	позиции,	постановке	жизненной	цели, структурировании
жизненной цели на промежуточные цели (события жизненного пути); с другой стороны, в организационных характеристиках жизненной стратегии личности (протяженность временной перспективы, направление временной перспективы, структурированность планируемого жизненного пути).
2.  Нами была разработана теоретическая модель формирования жизненных стратегий личности в юношеском возрасте. Опираясь на исследования в этой области, мы предположили, что процесс формирования жизненных стратегий личности может осуществляется в несколько этапов:
·  на первом этапе происходит выход в рефлексивную позицию и формирование первичного образа будущего как антиципирующего образа;
·  на втором этапе личность уточняет свои культурные и ценностные ориентации;
·  на третьем - происходит целеопределение, создается осмысленный образ желаемого будущего, формулируется цель;
·  на четвертом этапе с помощью конструирования и планирования уточняется путь достижения заявленной на третьем этапе цели, личность вырабатывает способы и события по ее реализации;
·  и, наконец, пятый этап характеризуется наличием структурированной картины будущего жизненного пути.
Реализация данной модели формирования стратегий жизни основана на сформированности в юношеском возрасте необходимых личностных способностей и особенностей, как то способность к прогнозированию, субъектность личности, способность к рефлексии и развитие мыслительной сферы личности.
3. Эмпирическая часть исследования проводилась в три этапа, в ходе которых решались следующие задачи:
·  на первом этапе - эмпирически установить психологическое содержание жизненных стратегий в юношеском возрасте. Данная задача была полностью решена. В юношеском возрасте созданы необходимые предпосылки, позволяющие личности активно строить собственное будущее, планировать его и преобразовывать в соответствии со своими возможностями. Однако исследование показало, что, несмотря на сложившиеся условия, формирование жизненных стратегий происходит недостаточно эффективно, что отражается в следующих положениях:
1 .Недостаточная структурированность образов будущего в сознании юношей и девушек.
2. Низкая представленность в сознании дальней временной перспективы, ориентация в большей степени на ближайшую и удаленную временную перспективу.
3. В будущем доминирует образ самого себя с точки зрения развития различных личностных качеств,
4. Планирование своего будущего только на ближайшую перспективу, что в большой степени связано с внешними организационными факторами (необходимость сдачи сессии, посещение университетских мероприятий),
5. Наличие стремления к достижению целей, но отсутствие планов по их реализации.
·  на втором этапе исследования проверялась гипотеза о взаимосвязи типов жизненных стратегий и личностных особенностей: активности и способности к прогнозированию.
Нам удалось выделить у современной молодежи типы жизненных стратегий по критериям протяженности и направленности временной перспективы и показателям осмысленности жизни. Данное выделение типов подтверждено статистически.
Основные выводы можно представить следующим образом:
В юношеском возрасте можно выделить типологию основных жизненных стратегий на основании взаимосвязи между сформированностью основных структурных характеристик жизненной стратегии и личностными особенностями молодых людей, такими как активность и способность к прогнозированию. Выделили три основных типа стратегий:
·  «Жизнь - неуправляемая стихия»;
·  «Жизнь - неопределенное будущее»;
·  «Жизнь - мой личный план».
Каждый тип стратегии также подразделяется на подтипы.
4. Задача, связанная с определением психологических механизмов формирования жизненных стратегий в юношеском возрасте была также решена.
В результате использования игрового моделирования, квалификационного наблюдения мы установили индивидуальные варианты формирования жизненных стратегий. Несмотря на процесс целенаправленной реализации нормативной модели формирования жизненных стратегий, часть испытуемых демонстрировали отклонения от этого процесса. Нами были описаны психологические механизмы, обеспечивающие протекание таких отклонений. Психологическими механизмами, обеспечивающими в юношеском возрасте индивидуальные варианты формирования жизненных стратегий личности, являются:
а) механизм идентификации личности;
б) механизм ухода в иррациональное пространство,
в) механизм замещения своей жизни жизнью значимого другого.
Эти механизмы лежат в основе нарушения работы описанной нами модели формирования жизненных стратегий личности.
Результаты нашего исследования могут быть применимы в практике индивидуального и группового консультирования молодежи с целью построения индивидуальных эффективных жизненных стратегий, в профориентационной работе с юношами и девушками, в студенческой среде с целью корректирования и разрешения конфликтов в рамках индивидуальных стратегий.
Также полученные результаты значимы с теоретической точки зрения. Разработана структура понятия «жизненная стратегия» личности, включающее ее основные элементы, классифицированы типы жизненных стратегий личности.
Разработанная типология современных жизненных стратегий в юношеском возрасте отражает взаимосвязь выбранного варианта стратегии с личностными особенностями студентов. Обоснована эффективность психотренинга и каузометрического анализа для формирования жизненных стратегий личности в юношеском возрасте.
Проведенное исследование способствует более полному представлению об особенностях планирования жизненного пути современными студентами. А также открывает перспективы дальнейшему более глубокому анализу вопроса о психологических механизмах, обеспечивающих процесс формирования жизненных стратегий, методов формирования эффективных стратегий.
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