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ВСТУП

Актуальність теми. Україна, ставши двадцять років тому на шлях незалежного розвитку, покладала великі надії на розбудову на національних теренах підвалин соціальної держави. Треба сказати, що передбачалося не приведення до якоїсь абстрактної моделі з надуманими параметрами рівня життя, а побудова власної економічної системи країни, для чого здійснювався комплекс масштабних перетворень щодо введення в дію ринкових засад господарювання, відчуження робочої сили від засобів виробництва і запровадження інституту приватної власності, переструктурування господарського комплексу, перебудови господарських зв’язків та формування збалансованої економіки. Але економіка нерозривно пов’язана окремо з кожною людиною, яка є безпосереднім учасником будь-якого процесу продуктивної діяльності і привласнення його результатів. У зв’язку з цим стан людини і динаміка рівня її життя постає індикатором усіх трансформаційних перетворень на національних теренах. 

Сьогодні є всі підстави визнати економічний блок ринково-трансформаційної перебудови практично завершеним. Світова спільнота визнала Україну як державу з ринковою економікою. Можна сперечатися з приводу досконалості вітчизняного ринку, але він існує і поступово набирає цивілізованих контурів.

Щодо соціальної реальності, то вона далека від вимог соціальної зорієнтованості і характеризується значним розшаруванням і зубожінням значної кількості населення. Вочевидь постає висновок, що ринок безпосередньо як саморегульована інституція неспроможний змінити життя пересічного українця на краще. 

Зрозуміти суть змісту порушення балансу між економічною і соціальною складовою соціально-економічної динаміки можна за допомогою визначення міри використання потенціалу основних чинників економічної системи в процесі її функціонування та розвитку. Мова йде перш за все про засоби праці, предмети праці, людину як головну продуктивну силу і суб’єкта економічних відносин, відповідні технології, форми організації праці і виробництва. Відомо, що саме виробничо-економічні чинники не тільки обумовлюють вибір базових елементів економічної системи, а й забезпечують за відповідних умов її стійкість та динамічні зміни.

Як показує практика функціонування економічних систем, їх характерною особливістю є постійні зміни в межах системи, які спрямовані на досягнення прийнятної збалансованості. У транзитивній економіці, яка поєднує існуючу економічну систему з елементами нової, до того ж проходять зміни з надання їй безповоротного характеру. 

У зв’язку з цим постають питання теоретико-методологічного супроводу реформаційних перетворень з метою забезпечення формування економічних підвалин для перетворення намірів соціальної зорієнтованості на реальне державне призначення.

Проблеми підтримання виробничого потенціалу і використання факторів виробництва були в центрі уваги представників різних галузей вітчизняної науки. Новий погляд на проблему ресурсовикористання в умовах ринкових відносин започаткували і продовжують розвивати в різних ракурсах такі вчені, як 
О. Амоша, В. Бєсєдін, А. Гальчинський, В. Геєць, М. Герасимчук, А. Гриценко, 
В. Гришкін, В. Голіков, Н. Дєєва, С. Дорогунцов, М. Долішній, Т. Заяць, 
Б. Кваснюк, В. Куценко, Е. Лібанова, І. Лукінов, О. Новікова, В. Онікієнко, 
Д. Полозенко, В. Симоненко, Л. Тимошенко, М. Чумаченко та багато ін.

Перманентний характер утримування обсягу продукування ВВП на рівні нижчому від показників 1990 р., вдвічі менший від започаткування державності зведений бюджет країни за доходами та надзвичайно низький рівень добробуту населення вимагають виходу наукової думки за межі сформованих стереотипів щодо аксіоматики ефективного ресурсовикористання приватними власниками основних засобів. На сьогодні відсутні ґрунтовні розробки щодо результативності використання виробничих ресурсів бізнесовими структурами, а статистичні органи взагалі припинили публікацію інформації на цю тему.

У цілому наявність цих та інших, до кінця невирішених, дискусійних питань щодо забезпечення суб’єктів виробничого сегменту економіки матеріальними, технічними і трудовими ресурсами та їх використання зумовили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою частиною держбюджетної науково-дослідної роботи кафедри економіки та управління національним господарством за темами «Удосконалення механізму формування і використання потенціалу соціалізації економіки регіону» (номер державної реєстрації 0107V000527), «Актуальні проблеми адаптації промислового сектору економіки України до ринкових перетворень» (№ 05-191-00), а також «Методологія дослідження національних фінансових систем в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації 0110U001286) кафедри міжнародних фінансів Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара, в яких автор брала участь.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретико-методологічних основ ресурсозабезпечення суб’єктів ринкової економіки й ресурсовикористання підприємствами різних форм власності, а також вдосконалення організаційно-економічного механізму регулювання рівня залучення та затрат ресурсів у процесах продукування товарів і послуг. 

Згідно з метою дослідження в дисертації було поставлено й вирішено такі задачі: 

· уточнення категорій «ресурси» та «оцінка ресурсовикористання» в контексті задоволення виробничих потреб суб’єктів ринкової економіки та окреслення основоположних елементів забезпечення економічного зростання;

· здійснення діагностики щодо забезпечення ресурсами виробничих потреб у процесі створення суспільного продукту;

· дослідження рівня використання суб’єктами економіки виробничих ресурсів та його впливу на результати господарської діяльності;

· обґрунтування чинників впливу на результати використання виробничих ресурсів;

· розробка науково-методичних положень щодо моделювання інтегрального індикатора оцінювання рівня використання виробничих ресурсів суб’єктами економіки різних форм власності; 

· визначення деструктивних тенденцій і обґрунтування спроможностей щодо активізації роботи з нарощування результатів продуктивного задіяння виробничих ресурсів. 

Крім кола основних завдань, у ході розробки багатоаспектної проблеми забезпечення суб’єктів економіки ресурсами і підвищення ефективності їх використання вирішувалося досить багато другорядних питань, насамперед пов’язаних з емпіричним і методологічним оцінюванням змін у ресурсовикористанні, із встановленням деструктивних управлінських дій та обґрунтуванням заходів щодо їх усунення. 

Об’єктом дослідження є виробничі ресурси суб’єктів національної економіки різних форм власності в контексті забезпеченості ними потреб економічного зростання та їх використання в ринкових умовах.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та науково-методичні засади забезпечення керованих змін у використанні факторів виробництва суб’єктами господарювання в умовах просторово-часової динаміки національної економіки. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є концептуальні положення економічної теорії щодо функціонування суб’єктів ринкової економіки, державного регулювання соціально-економічних процесів, закони діалектичної логіки й матеріалістичного розуміння суспільно-історичного розвитку, праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених з економічних проблем соціально орієнтованого ринкового реформування, укази Президента України, законодавчі акти Верховної Ради України, постанови Кабінету Міністрів України, рішення й нормативні документи органів виконавчої влади України на різних рівнях управління, що регулюють напрямки і ефективність виробничої діяльності в частині підтримання і розвитку продуктивних потенцій в умовах обмеженості ресурсів.

Вірогідність і обґрунтованість дослідження та одержаних результатів забезпечувалися використанням загальнонаукових методів логічного узагальнення світового досвіду формування ефективного власника основних засобів, системного й економічного аналізу динаміки соціальних і економічних показників у світлі теорії розвитку з обмеженнями, методів статистичного вивчення явищ і процесів, а також методів математичної статистики, порівняння, експертних оцінок та імітаційного моделювання. 

Інформаційну базу дослідження становлять закони України щодо змін стану та розвитку національного господарства, офіційні статистичні дані Державного комітету статистики України, ЄС, ОЄСР, Світового банку та інших міжнародних організацій, матеріали регіональних фінансово-економічних і соціальних органів управління, зведені дані регіональних органів статистики щодо об’єкта й предмета дослідження. Як джерела інформації використано теоретичні й методичні розробки українських та зарубіжних учених, результати монографічних досліджень та інших наукових розвідок, проведених вченими різних наукових шкіл, а також наукові здобутки провідних фахівців кафедри економіки та управління національним господарством Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара та матеріали науково-практичних конференцій, у яких автор брала участь. Для обробки економічної інформації, побудови таблиць і графіків використано сучасні технології Microsoft. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні й розробці організаційно-економічного механізму регулювання рівня залучення ресурсів у процеси продукування товарів і послуг, який гарантує забезпечення керованих змін у використанні факторів виробництва й активізацію роботи з нарощування економічних результатів господарювання. У своїй сукупності результати виконаного дослідження репрезентують нові науково обґрунтовані результати щодо розв’язання важливого наукового завдання в галузі економіки та управління національним господарством.

На основі здійснених наукових досліджень автором отримано такі результати

уперше:

· розроблено авторську версію науково-методичних основ забезпечення керованої динаміки процесів формування і використання виробничих ресурсів суб’єктами господарської діяльності різних форм власності, задіяння яких у регуляторні процеси дозволяє здійснювати своєчасну корекцію маси залучених ресурсів і через активізацію роботи з ресурсовикористання нарощувати економічні результати господарювання; 

удосконалено:

· наукові основи діагностики процесів використання виробничих ресурсів суб’єктами господарювання різних форм власності в умовах призупинення розширеного інформаційного забезпечення аналітичної роботи;

· науково-методологічні основи формування набору чинників впливу на стан і рівень використання виробничих ресурсів на рівні регіонів різної спеціалізації;

дістали подальший розвиток: 

· генезис наукових ідей щодо сутності категорії «ресурси» як обмеженого на даний час джерела задоволення виробничих потреб суб’єктів господарювання, залежного від ефективності ресурсовикористання, що поєднує у виробництві якості не тільки споживача, а і продуцента ресурсів;

· тлумачення «інтегрального показника ресурсовикористання» як кількісно-якісної характеристики, за допомогою якої визначається комплексний результат використання виробничих ресурсів, та його змін як міри наближення до оптимально можливих значень на конкретний момент часу в розрізі підприємств, територій і країни в цілому.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони дозволяють надати керованості процесу використання факторів виробництва й активізувати тим самим роботу з нарощування економічних результатів господарювання. Практичне значення роботи полягає в можливостях її використання в діяльності інституцій, регулюючих процеси ресурсозабезпечення та ресурсовикористання на загальнодержавному і регіональному рівнях.

Основні положення дисертаційного дослідження були використані:

· Головним фінансовим управлінням Дніпропетровської обласної державної адміністрації та фінансовими управліннями м. Дніпропетровська, Кривого Рогу і Дніпродзержинська на підґрунті апробації в процесі відпрацювання основних положень комплексної програми соціально-економічного розвитку регіону впродовж 2010 – 2011 років в частині забезпечення керованих змін у ресурсовикористанні суб’єктами економіки різних форм власності (довідка № 2999/0/19-01 від 23.01.2012 р.);

· менеджерами ТОВ «МЕГАС» в частині обґрунтування наукових основ діагностики процесів використання виробничих ресурсів, науково-методологічних основ формування набору чинників впливу на стан і рівень використання виробничих ресурсів, апробовані впродовж 2010 – 2011 рр. на предмет можливості запровадження регіонального моніторингу ресурсовикористання суб’єктами різних форм власності з метою надання цьому процесу керованих змін (довідка № 28/5/9 від 15.12.2011 р.);

· доповнення до навчальних робочих програм з дисциплін «Соціальна економіка», «Регіональна економіка», «Економіка України», «Організація бізнесу», «Управління персоналом» та під час виконання держбюджетної тематики кафедри економіки та управління національним господарством Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара «Актуальні проблеми адаптації промислового сектору економіки України до ринкових перетворень» (номер державної реєстрації 0100U005374), «Удосконалення механізму формування і використання потенціалу соціалізації економіки регіону» (номер державної реєстрації 0107U000527) й «Методологія дослідження національних фінансових систем в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації 0110U001286) кафедри міжнародних фінансів (довідка 
№ 88-552-474 від 22.12.2011 р.).

До дисертації додаються документи, що підтверджують реалізацію наукових розробок дисертанта. 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею. Усі висновки, теоретичні та практичні результати, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, одержані безпосередньо автором і знайшли відображення в опублікованих ним працях. У дисертації не використано ідей або розробок інших дослідників, у співавторстві з якими підготовлені окремі публікації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати, наведені в дисертації, обговорювалися та дістали схвалення на: ІІІ-й Міжнародній науково-практичній конференції «Регіональні аспекти розвитку в умовах європейського вибору» (м. Сімферополь, 25 – 27 вересня 2009 р.), 
ХІІ-й Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Проблемы и перспективы становления финансовой системы Украины» (м. Севастополь, 14 – 17 жовтня 2009 р.), ІІІ-й Міжнародній науково-практичній конференції «Управлінські аспекти підвищення національної конкурентоспроможності» (м. Сімферополь, 23 – 25 жовтня 2009 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених, аспірантів і студентів «Организационно-экономические проблемы регионального развития в современных условиях» (м. Сімферополь, 22 квітня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сталий розвиток територій: проблеми та шляхи вирішення» (м. Дніпропетровськ, 1 – 2 жовтня 2010 р.), Всеукраїнській науковій конференції «Актуальні питання забезпечення стійкого розвитку національного господарства» (м. Кременчук, 28 – 29 жовтня 2011 р.), V-й Регіональній науково-практичній конференції за міжнародною участю «Проблеми управління соціальним і гуманітарним розвитком» (м. Дніпропетровськ, 25 листопада 2011 р.) та ІІ-й Міжнародній науково-практичній конференції «Сталий розвиток територій: проблеми та шляхи вирішення» (м. Дніпропетровськ, 1 жовтня 2011 р.).

Крім того, результати дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри економіки та управління національним господарством Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара, де отримали позитивну оцінку та були рекомендовані для використання в навчальному процесі з профільних дисциплін і для захисту на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук.

Публікації. За темою дисертації опубліковано 11 наукових праць (дві роботи у співавторстві) загальним обсягом 3,25 друк. арк. (особисто автором 3,05 друк. арк.), з яких 3 у наукових фахових виданнях (одна у співавторстві) загальним обсягом 1,7 друк. арк. (особисто автором 1,6 друк. арк.) та 8 – у наукових періодичних виданнях загальним обсягом 1,55 друк. арк. (особисто автором 1,45 друк. арк.).

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел (179 найменувань). Повний обсяг дисертації становить 222 сторінки друкованого тексту, у тому числі 15 таблиць, 18 рисунків (схеми, діаграми, графіки), перелік посилань займає 16 сторінок, 7 додатків – 62 сторінки.

ВИСНОВКИ

Одержані в ході дослідження результати свідчать про здійснення теоретичних формулювань та узагальнень, а також практичне вирішення актуального питання перехідної економіки щодо регулювання ресурсовикористання суб’єктами господарської діяльності різних форм власності в умовах динамічних просторово-часових змін. Основні висновки концептуального, теоретичного, науково-методичного та практичного характеру й результати, одержані на підставі проведених досліджень і особистих розробок автора та винесені на захист, є такі: 

1. Доцільно тлумачити «виробничі ресурси», як обмежені на даний час джерела задоволення виробничих потреб суб’єктів господарювання, залежні від ефективності їх використання. Оцінку ресурсовикористання слід здійснювати за інтегрального показником, змістом якого є відтворення кількісно-якісної характеристики комплексного результату використання виробничих ресурсів та міри наближення до оптимально можливих значень на конкретний момент часу в розрізі підприємств, територій і країни в цілому. 

2. Зміни обсягів виробничих ресурсів і забезпеченість ними виробничих потреб суб’єктів господарювання є різновекторними у часі і просторі. Кількість зайнятих в економіці за результатами моделювання щорічно зменшувалася в період з 1990 по 2010 рр. на 0,99 в. п. Тенденція щорічного зниження кількості зайнятих впродовж має сприйматися у якості оптимізаційної і аж ніяк не відтворенням дії руйнівних сил щодо підтримання достатності робочої сили у виробничому секторі. В середньому вартість основних засобів в 2003 – 2010 рр. зростала на 5,9 в.п. При цьому проблема забезпеченості ними пов’язується зі зносом, який в цілому по основним фондам перевищив рівень у 36,5 %, а по виробничим основним фондам – 42,6 %. Впродовж 1994 – 2010 рр. обігові активи при щорічному зростанні їх обсягів у вартісному обчисленні на 8,7 в.п. проти 1993 р. перевершили у 2010 р. рівень забезпечення ними у 1990 р. майже в 1,7 рази. Тим не менше обмежувачем виробництва виступають матеріальні ресурси із-за щорічного зростання цін на них.

3. Витратомісткість створюваного валового продукту впродовж 
1990 – 2010 рр. зростала. на 1,17 в. п. Визначально високий рівень витратомісткості в промисловості, який складав на кінець 1990 р. понад 66,3 % і впродовж 1990 – 2010 рр. зріс на 7,3 в.п. Витратомістким визнано і сільське господарство. Витратомісткість продукції сільського господарства у 2010 р. складала понад 
58,4 %, що на 23,1 в.п. перевищувало його значення зафіксоване у 1990 р. За результатами моделювання фондовіддача у 1990 – 1999 рр. щороку в середньому зменшувалася на 6,4 в.п., а в 1999 – 2010 рр. – вже зростала на 1,6 в.п. Темпи падіння показника фондовіддачі у 1990 – 1999 рр. були настільки значними, що її абсолютне значення за станом на кінець 1999 р. складало тільки 46,3 % від рівня 1990 р. За станом на кінець 2010 р. фондовіддача зросла порівняно з 1999 р. на 
12,2 в.п. і склала 58,5 % від рівня 1990 р. За абсолютним значенням показника фондовіддачі домінувало природно сільське господарство. Порівняно з іншими галузями показник фондовіддачі у сільському господарстві перевищував його значення у сфері послуг у 17,7 рази, у промисловості – у 3,7 рази, у будівництві – у 1,3 рази. Щодо продуктивності праці зайнятих, то вона у 1990 – 1999 рр. щорічно убувала на 5,3 в.п, а у 1999 – 2010 рр. теж за аналогом фондовіддачі зростала на 
5,4 в.п. Найвище за абсолютним виміром значення показника продуктивності праці зайнятого було зафіксовано в промисловості і перевищувала його значення у сільському господарстві у 5,5 разів, у сфері послуг – у 4,4 рази і у будівництві – 
у 3,1 рази.

4. Динаміка витратомісткості та фондовіддачі, яка склалася в національному економічному просторі, фігурує не чим іншим як фактом втрати управління процесами ресурсовикористання. Передумови для ефективного управління виникають тоді, коли через достовірні кількісні і якісні вимірники вдається охопити усі можливі ситуації у сферах національного господарства, як у позитивному, так і в негативному проявах, розкрити реальні причини й чинники та встановити силу їх впливу тобто проранжирувати за важливістю. Обґрунтованим визнано розподіл чинників впливу на валовий випуск продукції за силою у такому порядку: матеріаломісткість валового випуску, індекс цін на матеріальні ресурси, вартість обігових активів, питома вага запасів товарно-матеріальних цінностей в обігових активах, продуктивність праці зайнятого, питома вага промислово-виробничого персоналу, фондовіддача, питома вага активної частини основних засобів, вартість основних засобів. 

5. Конкретизація засад менеджменту ресурсовикористання на підприємствах і регуляторних дій управлінських структур в розрізі територій має відбуватися на підставі спеціально розробленого інструментарію, який би дозволяв відслідковувати не тільки фактичні стани, а й визначити міру наближення локальних і інтегрального показника до нормативних чи то оптимальних для певного часового проміжку. Інтегрального показник ресурсовикористання виступає кількісно-якісною характеристикою, за допомогою якої визначається комплексний результат використання виробничих ресурсів та його змін як міри наближення до оптимально можливих значень на конкретний момент часу в розрізі підприємств, територій і країни в цілому. В основу методики формування моделі інтегрального показника покладено вже відомий і апробований інструментарій приведення різних показників до порівняного виду за безрозмірною шкалою.
6. За абсолютним рівнем інтегральний показник відтворював результати ресурсовикористання зони середнього господарювання. В принципі динаміка інтегрального показника ресурсовикористання копіювала тенденції зміни продукування валового внутрішнього продукту. Країна у 2006 – 2010 рр. тільки наблизилася до здобутків у використанні виробничих ресурсів рівня 1990 – 1991 рр. в період з 1991 по 2010 рр. інтегральний коефіцієнт ресурсовикористання в національній економіці щорічно зростав на 0,004 пункти. Розрахунки засвідчують, що за таких змін у ресурсовикористанні суб’єкти господарювання в країні досягнуть показників середини зони високих результатів у використанні виробничих ресурсів щонайменше через 30 років.
7. Наукові результати в теоретичному аспекті слід включити до робочих програм курсів загальноекономічного характеру, які викладаються в процесі підготовки магістрів економічного профілю, та використовувати відповідними інститутами при розробці програм соціально-економічного розвитку на рівні міст обласного значення, регіонів та їх адміністративних районів.
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