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Актуальність теми. Мале підприємництво відіграє суттєву роль у формуванні економічних процесів розвинених країн завдяки реалізації таких важливих соціально-економічних функцій, як створення робочих місць, сприяння розвитку конкурентного середовища, участь у впровадженні та розробленні нових продуктів (технологій). Найбільш поширеною організаційною формою малого підприємництва є малі підприємства: у 2010 році ними створено 67,8 % обсягу реалізації суб’єктів малого підприємництва. Упродовж 2006–2010 рр. питома вага доходу, що спрямовують малі підприємства на інвестиції, перевищувала відповідний показник середніх і великих підприємств. Однак обсяг коштів, залучених малими підприємствами на капітальні інвестиції, є незначним і не перевищує 11 % їх рівня. Такі низькі вкладення не забезпечують потреб підприємств у розвитку й інноваційних перетвореннях, що уповільнює перехід суб’єктів малого підприємництва на інноваційний шлях розвитку.

Для України як для держави з трансформаційною економікою важливим є формування та впровадження механізму державного регулювання забезпечення інноваційної активності малого підприємництва.

Проблеми розвитку підприємництва в цілому та малого підприємництва зокрема досліджено у працях таких зарубіжних учених, як М. Вебер, П. Ф. Друкер, Р. Кантільон, Ф. Найт, Й.Фон Тюнен, Ф. Хайєк, Й. Шумпетер. Поглиблення та розширення теорії підприємництва, визначення ролі малого підприємництва у формуванні економічних відносин і дослідження питань його державного регулювання у сучасних умовах розглядали Е. Дж. Долан, А. Лєвінсон, Д. Ліндсей, К. Р. Макконел, К. В. Павлов, В. Б. Торєєв, В. В. Хахулін. Питання державного регулювання розвитку малого підприємництва в умовах вітчизняної економіки розглядали І. П. Булєєв, З. С. Варналій, А. Е. Воронкова, Л. І. Воротіна, Ю. Б. Іванов, В. І. Ляшенко, С. В. Мочерний, Я. І. Невмержицький, І. Д. Падерін, А. М. Поддєрьогін, Н. І. Полтарак, А. Г. Семенов, Й. С. Ситник й інші.

При цьому подальшого розроблення потребують питання визначення пріоритетних напрямів державного регулювання малого підприємництва у цілому й інноваційної складової його діяльності зокрема. Актуальність вищезазначених проблем зумовила вибір теми дослідження, його мету та завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано згідно з планами науково-дослідних робіт Донбаської державної машинобудівної академії за темами: № Дк 04-05 «Розробка методичних засад удосконалення обліку, аналізу і аудиту як складових механізму управління економічними системами» (номер державної реєстрації 0105U007210, 2006–2008 рр.), в якій автором розроблено методологічні основи вдосконалення аналізу витрат в системі оцінювання вартості малого підприємства; № Дк 05-08 «Розробка обліково-аналітичного забезпечення системи менеджменту підприємств провідних галузей економіки України», номер державної реєстрації 0108U010044, 2008–2011 рр.), де автором обґрунтовано методи обліково-аналітичного забезпечення ефективності менеджменту малого підприємництва.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення й удосконалення теоретичних положень і методичних рекомендацій щодо державного регулювання забезпечення інноваційної активності малого підприємництва. 

Для реалізації мети поставлено та розв’язано такі задачі:

· уточнити економічну сутність понять «мале підприємництво»; «інноваційний сектор малого підприємництва»;

· визначити складові механізму державного регулювання забезпечення інноваційної активності малого підприємництва на основі узагальнення світового і вітчизняного досвіду їх адаптації до конкретних умов; 

· виявити тенденції розвитку малого підприємництва й удосконалити механізми державного регулювання його інноваційної активності;

· обґрунтувати напрями удосконалення механізму оподаткування доданої вартості суб’єктів малого підприємництва інноваційного сектора;

· удосконалити методичні підходи формування механізму державного регулювання забезпечення інноваційної активності малого підприємництва у залежності від стану та рівня формування грошових потоків.
Об’єктом дослідження є процес державного регулювання у сфері малого підприємництва. 
Предметом дослідження є теоретичні та науково-методичні аспекти формування механізму державного регулювання забезпечення інноваційної активності малого підприємництва.

Методи дослідження. У процесі роботи використано методи наукового дослідження: аналізу та синтезу, індукції та дедукції – для розгляду економічної сутності малого підприємництва і державного регулювання, для дослідження і уточнення теоретичних аспектів державного регулювання забезпечення інноваційної активності малого підприємництва; термінологічного аналізу – для формулювання понять «мале підприємництво», «інноваційний сектор малого підприємництва»; комплексний аналіз (метод «відстаней») – для формування інтегрального показника рейтингової оцінки розвитку малого підприємництва; графічний – для наочного зображення і подання у схематичному вигляді результатів теоретичних і практичних досліджень; економіко-статистичний аналіз – для формування висновків щодо стану та розвитку малого підприємництва, оцінювання показників діяльності досліджуваних суб’єктів малого підприємництва.

Інформаційною базою проведеного дослідження є Укази Президента України, законодавчі акти Верховної ради України, Податковий кодекс України, Положення (стандарти) бухгалтерського обліку, Міжнародні стандарти фінансової звітності, статистичні матеріали Державного комітету статистики та Донецького обласного управління статистики, матеріали Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва, звітність малих підприємств, власні дослідження.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у розробленні комплексу теоретичних і методичних положень щодо державного регулювання забезпечення інноваційної активності малого підприємництва, в яких

дістали подальшого розвитку:

методичний підхід до оцінювання ефективності малого підприємництва, який, на відміну від існуючих, доповнено аналізом грошових потоків малих підприємств, що дозволяє оцінити інноваційну активність шляхом дослідження руху грошових коштів від інвестиційної діяльності;

методичні та прикладні положення щодо формування механізму державного регулювання забезпечення інноваційної активності малого підприємництва, які, на відміну від існуючих, ґрунтуються на результатах діагностики ефективності останнього, що дозволяє визначити коло суб’єктів, економічне стимулювання діяльності яких є виправданим;
склад і зміст критеріїв оцінювання інноваційної активності малого підприємництва, які, на відміну від існуючих, доповнені коефіцієнтом раціональності формування грошових потоків (Кгп), що забезпечує можливість комплексного дослідження якості управління грошовими потоками малих підприємств і відбору суб’єктів малого підприємництва інноваційного сектора для економічного стимулювання;

удосконалено:
теоретичний підхід до формування економічної складової механізму регулювання забезпечення інноваційної активності малого підприємництва, який, на відміну від існуючих, полягає у застосуванні пільгових преференцій з податку на додану вартість для малих підприємств інноваційного сектора за умови використання вивільнених коштів на фінансування інвестиційної та інноваційної діяльності з обов’язковим їх поверненням до бюджету із певним часовим лагом; такий підхід забезпечує стимулювання інноваційної активності суб’єктів малого підприємництва;
методичний підхід до формування механізму державного регулювання забезпечення інноваційної активності малого підприємництва, який, на відміну від існуючих, передбачає розгалуження заходів державного регулювання діяльності інноваційного та неінноваційного сектора малого підприємництва, що сприяє підвищенню інноваційної активності шляхом раціонального використання бюджетних коштів.
Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що використання у практиці державного регулювання запропонованих науково-методичних розробок дозволяє сприяти підвищенню інноваційної активності малого підприємництва шляхом удосконалення механізму державної підтримки.

Запропоновані у дисертації пропозиції використано при розробленні та реалізації Регіональної програми розвитку малого підприємництва в Донецькій області (лист № 01-32-1239 від 26.05.2011 р.); ТОВ «Краматорськтранссервіс» (довідка № 04-11 від 27.01.2011 р.), ПП «Анега» (довідка № 466/142 від 20.02.2011 р.), ПП «Науково-дослідна інженерна лабораторія динаміки та міцності машин» (довідка № 02/03 від 10.03.2011 р.), ПП «Техінформ» (довідка № 2 від 26.04.2011 р.). Результати дослідження впроваджено у навчальний процес у Донбаській державній машинобудівній академії під час викладання дисциплін «Облік на підприємствах малого бізнесу», «Оподаткування підприємств» (довідка № 063-05-951 від 25.05.2011 р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до вирішення науково-практичного завдання щодо удосконалення механізму державного регулювання забезпечення інноваційної активності малого підприємництва. Внесок дисертанта у колективно опубліковані роботи конкретизовано у списку публікацій.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи та практичні результати дослідження були оприлюднені, отримали позитивну оцінку на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Проблеми планування виробництва в умовах переходу до ринку» (Краматорськ, 2007 р.), «Эффективные инструменты современных наук» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); «Соціально-економічні аспекти формування громадянського суспільства в Україні» (м. Умань, 2008 р.); «Економіка-2008» (м. Сєверодонецьк, 2008 р.), «Проблеми фінансово-економічного розвитку підприємства індустріального регіону в умовах ринкової трансформації» (м. Краматорськ, 2009 р.); «Методологія та практика менеджменту на порозі XXI століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти» (м. Полтава, 2010 р.); «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні та практичні аспекти» (м. Хмельницький, 2010 р.); «Наука й інновації» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); «Малый и средний бизнес – важный фактор укрепления социально-экономической базы территорий в условиях кризиса» (м. Рязань, 2010 р.); «Стратегія якості у промисловості й освіті», (м. Варна, 2011 р.).

Публікації. За темою дослідження опубліковано 16 робіт, у тому числі 10 у наукових фахових виданнях, 6 – в інших наукових виданнях. Загальний обсяг публікацій 5,30 др. арк., з яких автору належить 4,74 др. арк.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, списку використаних джерел із 178 найменувань і 6 додатків. Обсяг основного тексту роботи складає 196 сторінок. Робота містить 33 таблиці, з них 8 охоплюють повних 8 сторінок; 29 рисунків, з них 4 охоплюють 4 повних сторінки.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено узагальнення теоретичних положень і вирішено важливу науково-практичну задачу щодо удосконалення теоретичних і методичних аспектів державного регулювання забезпечення інноваційної активності малого підприємництва. За результатами проведеного дослідження сформульовано такі висновки:

1. На підставі узагальнення існуючих теоретичних розробок та чинної нормативної бази, суб’єктів малого підприємництва, які функціонують у вітчизняних умовах, класифіковано як тих, що формують інноваційний та неінноваційний сектор малого підприємництва. До інноваційного сектора віднесені інноваційні (розроблюють інновації) та інноваційно активні (впроваджують інновації) суб’єкти малого підприємництва. До неінноваційного сектора віднесені суб’єкти малого підприємництва – юридичні та фізичні особи, діяльність яких спрямована на забезпечення соціально-економічних потреб власників бізнесу й не передбачає впровадження нових організаційних і технологічних засобів; 
2. Складові державного регулювання малого підприємництва згруповані як організаційні, адміністративні й економічні. Обґрунтовано, що економічні заходи державного регулювання у вигляді державної підтримки є виправданими для представників інноваційного сектора малого підприємництва. Регулювання неінноваційного сектора малого підприємництва має бути обмежене заходами у вигляді створення сприятливих економічних, соціальних і організаційних умов господарювання;

3. Розроблено методичний підхід до оцінювання ефективності малого підприємництва, який запропоновано застосовувати у межах державного регулювання забезпечення його інноваційної активності. Ефективність трактовано як короткострокову та довгострокову. Короткострокова ефективність визначається шляхом оцінювання коефіцієнта рентабельності діяльності (Рд), характеризує здатність нарощувати або, у разі функціонування у кризових умовах, зберігати на досягнутому рівні обсяги виробництва та рентабельність діяльності у короткостроковому періоді. Визначальною характеристикою довгострокової ефективності запропоновано вважати систему показників, до якої включено коефіцієнт рентабельності діяльності (Рд) та коефіцієнт участі інвестиційної діяльності у формуванні від’ємного грошового потоку (КідВГП). Доведено, що ознакою інноваційної активності малих підприємств у сучасних умовах господарювання є фінансування капітальних інвестицій;
4. Заходи економічного стимулювання пропонується застосовувати для підприємств, діяльність яких характеризується станом довгострокової ефективності, за умови, що цими підприємствами здійснюється раціональний розподіл коштів як на фінансування інвестиційної діяльності, так і на забезпечення поточних потреб. У якості критерію, що дозволяє дослідити інноваційну активність і тенденції розподілу грошових коштів за цілями фінансування, розроблено узагальнювальний показник – коефіцієнт раціональності формування грошових потоків (Кгп), основою визначення якого є умови збалансованості грошового потоку. 
Методичний підхід до формування механізму державного забезпечення інноваційної активності малого підприємництва базується на розгалуженні заходів державного регулювання представників інноваційного та неінноваційного сектора малого підприємництва у залежності від якості формування їх грошових потоків. Реалізація запропонованого підходу дозволить забезпечити розвиток інноваційної активності суб’єктів малого підприємництва, що є важливим аспектом регулювання національної економіки;

5. Обґрунтовано доцільність застосування пільгового оподаткування доданої вартості малих підприємств інноваційного сектора, обраних за запропонованим у  роботі методичним підходом. Сутність пільги полягає у застосуванні спеціального режиму оподаткування податком на додану вартість. Запропоновано суми податку, нараховані такими підприємствами, не перераховувати до бюджету, а акумулювати на спеціальних рахунках на умовах повернення коштів до бюджету упродовж п’яти років, визначених Податковим кодексом як мінімальний термін корисного використання основних засобів, на придбання яких переважно спрямовуються валові капітальні інвестиції. 
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