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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Финансирование основной деятельности сельскохозяйственных предприятий выступает как обязательное, наиболее действенное и играющее активную роль мероприятие в финансовом механизме хозяйствования. Потенциальные возможности производственной стадии в известной степени проявляются тогда, когда своевременно и в полном объеме будут профинансированы все ее расходы. Определение величины выпускаемой продукции требует изучения, прежде всего условий финансового обеспечения расходов с уточнением доли самофинансирования и использования заемных средств. Конкретные способы этого финансового метода и их применение связано с обстоятельствами развития финансов хозяйствующих субъектов.
Условия рыночной экономики способны оказывать существенное влиянием на финансовые отношения, которые являются основой финансирования совокупных действий, направленных на развитие воспроизводственных процессов, при обеспечении быстрой оборачиваемости капитала, стабильности в формировании и доступности системы, а также получении соответствующей отдачи.
Для достижения в потребном объеме обеспеченности финансовыми ресурсами сельскохозяйственные товаропроизводители заинтересованы в развитии финансовых отношений с любыми организациями своей системы и вне ее. Однако действующая система финансирования затрат текущей деятельности не позволяет должным образом осуществлять развитие производственной, а далее и коммерческой деятельности. Несмотря на то, что они тесно связаны с распределительными и перераспределительными отношениями, на уровне хозяйствующих субъектов наблюдается недостаточное использование заложенных в нем эффективных возможностей.
В современных условиях, когда для выхода сельскохозяйственных предприятий из тяжелого финансового состояния, используются все средства, важным условием поддержки их устойчивости является совершенствование способов и уровня финансирования и повышение их результативности.
Возрастание значимости этого процесса в практической деятельности производителей продукции сельского хозяйства, недостаточная теоретическая разработанность проблемы, создание эффективного механизма финансирования на базе современных финансовых методов делает данную проблему актуальной.
Степень разработанности проблемы. Научные аспекты исследуемой темы формировались на основе изучения, разбора, анализа ситуаций и осмысления теоретико-методологической и практической работы отечественных и зарубежных ученых.
Фундаментальному изучению и решению данной проблемы посвятили свои труды Балабанов Т.И., Булат А.С., Грязнова А.Г., Гордеев А.В., Дробо-зина Л. А., Дадашев А.З., Ковалев В.В., Круш З.А., Лишанский М.Л., Моляков
Д.С., Нешитой А.С., Поляк Г.Б., Радионова В.М., Романовский М.В., Шуляк П.Н.. Яндиев М.И. и другие.
Зарубежный опыт использования методов финансирования затрат глубоко и всесторонне изучен по трудам Макконели К.Р., Кейнса Дж., Сисмонди С, Эрлара Л. и других авторов.
Изучению проблем финансирования расходов на региональном уровне посвящены работы дагестанских ученых: Гаджиева А.А., Дохолян СВ., Саи-дова Ю.Н., Цапиевой O.K., Юсуфова A.M. и т.д.
Несмотря на то, что в них отражены многие вопросы финансирования расходов на основную деятельность, есть проблемы, которые остаются переменными. Это относится, прежде всего, к методологическому подходу данной проблемы. В частности, до сих пор нет ясности в критериях оценки обеспеченности отраслей сельского хозяйства финансовыми ресурсами, не определены уровни финансовой поддержки государства, учредителей и сторонних заинтересованных организаций, нуждаются в совершенствовании системы показателей финансовой обеспеченности и финансирования затрат на выпуск продукции. До сих пор сохраняются способы равномерного финансирования хозяйствующих субъектов без учета размеров и направлений производства, не считаясь с территориальной расположенностью, плодородием земельных угодий и обеспеченностью материально-техническими трудовыми ресурсами.
Соответствие темы диссертации требованиям паспорта специальностей ВАК. Тема диссертации выполнена в соответствии с пунктом 3.8. Паспорта специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования являются теоретическое обоснование роли финансирования в покрытии затрат основной деятельности сельскохозяйственных предприятий на современном этапе развития экономико-финансовых отношений и практическое применение его форм и способов обеспечения, определенной финансированием отдачи.
Для достижения этой цели необходимо выделить следующие основные задачи:
обобщить и развить теоретические основы финансирования затрат и финансового обеспечения в условиях рыночной экономики;
разработать показатели, характеризующие систему финансового обеспечения основной деятельности, определить основные ее принципы с учетом направлений использования средств;
изучить состояние финансовой достаточности производителей продукции и его зависимости от внутренних и внешних факторов;
установить степень взаимной обусловленности производственных процессов и формирования финансовых ресурсов и уровень ее воздействия на финансовую устойчивость;
обосновать роль основных факторов, воздействующих на механизм финансирования затрат, и классифицировать их по уровню формирования доходов и накоплений;
предложить методику финансового состояния, складывающуюся при самофинансировании и с использованием на финансирование средств уровней бюджетной системы;
разработать критерии оценки государственного подхода к поддержке сельскохозяйственных товаропроизводителей в зависимости от размеров доходов и уровня рентабельности продукции.
Предметом исследования является экономико-финансовая система отношений, формирующаяся в процессе производственно- коммерческой деятельности и обеспечивающая необходимый уровень финансирования затрат сельскохозяйственных предприятий.
Объектом исследования выступают хозяйствующие субъекты равнинной зоны Республики Дагестан, специализирующиеся на производстве и реализации продукции сельского хозяйства.
Теоретической и методологической основной исследования послужили законодательные и нормативные акты Российской Федерации по проблемам финансирования сельского хозяйства, статистические материалы Российского статистического агентства, Министерства сельского хозяйства и Министерства финансов Российской Федерации, законы и постановления Правительства Республики Дагестан, достижения мировой и отечественной экономической работы в области финансирования деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей. При исследовании проблемы использованы научные труды российских и зарубежных ученых в области теории и практики финансирования.
Методологическую основу диссертационной работы составили диалектический метод познания, системный подход к изучению материалов темы, статистические и математические методы, приемы анализа по изучению фактического материала за 2001 - 2007 гг.
Научная новизна диссертационной работы состоит в обосновании теоретических и методических положений финансирования затрат в сельскохозяйственных предприятиях и разработке рекомендаций по повышению эффективности их финансовой обеспеченности.
Основные результаты диссертационного исследования, составляющие научную новизну и выносимые на защиту, заключаются в следующем:
уточнить теоретико-методологические подходы, позволяющие раскрыть сущность и особенности финансирования затрат основной деятельности сельскохозяйственных предприятий для укрепления их экономического и финансового состояния;
предложены показатели, характеризующие объемы финансируемых затрат и финансовых ресурсов, отражающие результаты использования собственных, заемных и привлеченных источников;
разработаны рекомендации по определению объема финансирования затрат исходя из уровня оснащенности сельскохозяйственных предприятий материально-техническими ресурсами на I гектар сельскохозяйственных угодий;
определены этапы финансирования затрат сельскохозяйственных предприятий, включающие конкретные объекты и их размеры, сезонность и сроки его осуществления, распределения собственных и заемных средств по стадиям совершения производственных процессов;
предложены критерии уровня государственной поддержки на базе эффективного использования земли с учетом ее плодородия и кадастровой стоимости;
обоснована взаимосвязь между объемом реализации продукции, финансовой устойчивостью и финансовым обеспечением производственных процессов сельскохозяйственных предприятий.
Теоретическая и практическая значимость результатов исследования. Основные положения диссертации развивают теорию финансирования затрат основной деятельности сельскохозяйственных предприятий в части обоснования концептуальных направлений дальнейшего совершенствования финансового планирования на уровне хозяйствующих субъектов, территориальных единиц и государства.
Практическая значимость состоит в том, что разработки, содержащиеся в диссертационной работе, найдут применение при определении объекта финансовых ресурсов, направляемых на финансирование затрат сельскохозяйственных предприятий, причем не только в целом, но и в отношении их конкретных отраслей и подотраслей. Кроме того, они будут полезны при подготовке нормативно-правовых документов, принимаемых в процессе определения уровня финансовой поддержки за счет государственных централизованных фондов денежных средств разных уровней, а также при проверках и составлении отчетов по результатам финансирования.
Основные рекомендации и расчеты диссертационной работы могут успешно применяться также финансовыми отделами министерств сельского хозяйства субъектов Российской Федерации при возникновении необходимости расчета потребности в финансовых ресурсах и финансировании производственной деятельности хозяйствующих субъектов. Помимо того, результаты исследования выступают в качестве достаточно обоснованной методики, подлежащей использованию в образовательных учреждениях при подготовке специалистов экономического профиля по курсам «Финансы предприятий», «Финансовый менеджмент», «Комплексный анализ экономической деятельности сельскохозяйственных организаций». Непосредственное практическое значение имеют следующие результаты: финансирование источников покрытия затрат основной деятельности, расчет потребности в финансовых ресурсах по сезонным периодам, рекомендуемый механизм государственной поддержки сельскохозяйственных организаций.
Апробация результатов исследования. Основные положения и отдельные результаты диссертационной работы докладывались и получили положительную оценку на различных международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях и семинарах: «ВУЗ и АПК: задачи, проблемы и пути решения» (Сборник научных трудов межрегиональной юбилейной научно-практической конференции, посвященной 70-
летию образования Дагестанской государственной сельскохозяйственной академии. - Махачкала, 2002); «Современные проблемы развития регионального АПК» (материалы региональной научно-практической конференции, ч.2. - Махачкала, 2004); «Реформы в Дагестане» (Научно-практическая конференция Дагестанского государственного института народного хозяйства. -Махачкала, 2004); «Реформы в Дагестане» (Научно-практическая конференция Дагестанского государственного института народного хозяйства. — Махачкала, 2005); «Основные проблемы, тенденции и перспективы устойчивого развития сельскохозяйственного производства» (Международная научно-практическая конференция, юбилейная, посвященная 80-летию члена-корреспондента РАСХН, заслуженного деятеля науки РСФСР и РД, профессора М.М. Джамбулатова. - Махачкала, 2006); «Научный потенциал мира -2006» (Международная научно-практическая конференция. - Белгород, 2006); «Региональные проблемы преобразования экономики» (Ежеквартальный научный журнал ДНЦ РАН. - Махачкала, 2007), ежегодных научных конференциях профессорско-преподавательского состава и аспирантов ФГОУ ВПО Дагестанской государственной сельскохозяйственной академии и ГОУ ВПО Дагестанского института народного хозяйства.
Рекомендации, предложенные автором в диссертации, приняты к внедрению ГУП «Каспий» Каякентского района Республики Дагестан.
Публикации. Результаты диссертационного исследования изложены в 8 научных публикациях общим объемом 3,2 п.л., в том числе одна научная работа опубликована в издании, рекомендованном ВАК Министерства образования и науки РФ.
Структура и объем работы. Структура работы обусловлена целью и задачами, поставленными в данном исследовании. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы. Основное содержание диссертации изложено на 211 страницах машинописного текста. В диссертации содержится 21 таблица, 7 рисунков, 13 приложений. Список использованной литературы содержит 214 наименований.
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