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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Государство играет ведущую роль в развитии медицинской отрасли, поскольку рынок медицинских услуг имеет ряд существенных особенностей, которые не дают возможности законам и правилам рынка самореализоваться в этой сфере. Необходимо внешнее регулирование, которое в полном объеме может осуществить только государство. Самой эффективной формой государственного управления предоставления медицинских услуг зарекомендовала себя система ценообразования.

Объективное проникновение рыночных отношений в сферу здравоохранения обусловливает необходимость разнообразия ее ресурсов,  порождает новые роли государства в этой сфере: законодательное регулирование правил поведения в формировании  средств и в  предоставлении медицинских услуг; определение душевого норматива средств медицинских услуг, предоставляемые  обществом под руководством государства, как ориентира управления и базы формирования источников стимулирования отрасли.

Особенности рынка медицинских услуг обусловливают необходимость формирования ресурсов здравоохранения из таких основных источников, как бюджеты разных уровней, целевые взносы работодателей, средства (взносы) самих работников, благотворительные взносы, консолидация и использование этих средств должны осуществляться по единым правилам (законам) и под контролем государства.

Вмешательство государства в процесс формирования разных видов цен является средством для достижения поставленных задач регулирования экономических и социальных процессов. 

Вопросы совершенствования государственных механизмов управления ценообразованием в сфере здравоохранения всегда были в поле зрения ведущих ученых Украины.  Этим проблемам посвящены работы З. Гладуна, А. Дегтяря, В. Лехана,  В. Лобаса,  И. Петенко,  Я. Радиша,   Н. Солоненко,  Ю. Сурминой, Н. Шамшуриной, М. Шутова и других. Вместе с тем решение ряда задач, связанных с определением ценообразования, откладывается. Все это и определило актуальность работы.

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационное исследование выполнено в соответствии с тематикой научно-исследовательских работ Донецкого государственного университета  управления Министерства образования и науки Украины, в частности, с темами № 99.06.01 «Инновационный и стратегический менеджмент в реги-ональном управлении» (номер госрегистрации 0102U001295) и № 99.06.02 «Разработка методов восстановления и развития организаций и предприятий социальной инфраструктуры» (номер госрегистрации 0102U001294), а также Договором о научном и творческом содружестве между кафедрой менеджмента в непроизводственной сфере и отделом проблем эффективного использования производственного потенциала Института экономики промышленности НАН Украины в 2000-2006 гг. В этих исследованиях автором  была обоснована роль государства в развитии рынка медицинских услуг и предложена концепция многоканальной системы финансирования здравоохранения. Предложены также новые подходы к ценообразованию на платные медицинские услуги, предоставляемые гражданам.  

Цель и задачи исследования. Целью диссертации является разработка концептуальных подходов относительно формирования механизмов государственного управления ценообразованием в системе здравоохранения в условиях реформирования отрасли, а также практических рекомендаций относительно ценообразования на платные медицинские услуги.

Для достижения поставленной цели в работе решены такие задачи:

определены особенности государственного управления ценообразованием в Украине и выявлены соответствующие проблемы в структуре механизмов государственного регулирования в этом вопросе на основе анализа теоретических основ ценообразования в условиях рынка;

определена роль государства в развитии рынка медицинских услуг в контексте зарубежного опыта; 

обозначена роль человеческого фактора в формировании цены на рынке медицинских услуг;

обоснована целесообразность использования маркетингового подхода к ценообразованию на рынке медицинских услуг;

разработаны концептуальные подходы к многоканальной системе финансирования здравоохранения  с обоснованием ее эффективности;

предложены рекомендации относительно разработки стратегии ценообразования на рынке медицинских услуг;

обоснованы новые подходы к ценообразованию на платные медицинские услуги, предоставляемые гражданам, как одно из направлений совершенствования механизмов государственного управления ценообразованием;

разработаны основные направления реализации принципов стратегии улучшения здравоохранения посредством внедрения многоканального финансирования отрасли.

Объектом исследования является государственное управление здравоохранением.

Предметом исследования являются механизмы государственного управления здравоохранением за счет реформирования соответствующих механизмов ценообразования.

Методы исследования. Научно-теоретической и методологической базой диссертационного исследования является системное общетеоретическое осмысление основ ценообразования в условиях рынка, особенностей государственного регулирования ценообразования в Украине. Реализация поставленных задач в диссертации осуществлялась с помощью следующих методов: анализа и синтеза (в исследовании государственных механизмов формирования цен на рынке медицинских услуг); сравнительных характеристик (при определении основных звеньев государственных и негосударственных механизмов финансирования здравоохранения) и экономико-статистических методов (при оптимизации  соотношения между текущими и перспективными целями развития здравоохранения). Теоретической основой исследования является изучение и творческая проработка достижений мирового опыта по проблемам ценообразования в условиях рынка.

Информационной базой диссертационного исследования являлись отечественные и зарубежные публикации, отраженные в них результаты теоретических и  методических разработок,  законодательные и нормативно-правовые акты по вопросам государственного управления, указы Президента Украины, постановления Кабинета Министров Украины, статистические материалы Госкомстата Украины, Министерства здравоохранения Украины, отчеты Донецкого областного управления здравоохранения, Донецкого областного управления статистики. В процессе работы над диссертацией использовались результаты исследований зарубежных и отечественных социологов, экономистов, специалистов по государственному управлению. 

Научная новизна полученных результатов. Основной научный результат диссертационной работы заключается в обосновании  концептуальных подходов по формированию механизмов государственного управления ценообразованием на основе формирования эффективной многоканальной системы финансирования  здравоохранения. 

Научная новизна результатов исследования раскрывается в таких положениях:

впервые:

предложены концептуальные подходы относительно механизмов управления финансированием отрасли, которые базируются на многосекторной медицинской помощи и на таких основных принципах, как социальное равенство, справедливость и солидарность при организации и предоставлении медицинских услуг в здравоохранении;

усовершенствовано:

механизм формирования стратегии государственного управления ценообразованием на рынке медицинских услуг, который представляет собой совокупность последовательных этапов внедрения многоканальной системы финансирования отрасли;

методические подходы  ценообразования на платные медицинские услуги, предоставляемые  государственными учреждениями, которые содержат такие принципиальные отличия, как: воплощение в практику единой тарифной системы; постоянное повышение заработной платы основного персонала; отчет о выполнение сметы расходов по внебюджетным источникам финансирования; исключение коммунальных услуг из накладных расходов; ограничение уровня рентабельности на платные медицинские услуги;

получило дальнейшее развитие: 

механизм государственного регулирования цен в Украине, который предусматривает разграничение полномочий центральных органов исполнительной власти, исполнительных органов городских советов в сфере ценообразования; антимонопольное регулирование цен (тарифов) на продукцию производственного назначения; декларирование цен;

закономерность и тенденции в отрасли политики государственного контроля и регулирования цен, использование их при формировании ценового механизма в Украине в период перехода ее экономики к рынку в контексте зарубежного опыта. Определено, что для Украины более приемлемым является опыт Франции, Германии, Италии, Швеции и Японии, где преобладает смешанная модель финансирования охраны здоровья, основанная на сочетании государственного финансирования учреждений здравоохранения и фондов медицинского страхования;

методические подходы по расчету накладных расходов, которые адаптированы к параметрам деятельности медицинского учреждения;

основные направления реализации принципов стратегии улучшения здравоохранения  посредством  внедрения многоканального  финансирования отрасли в условиях стабилизации расходов на здравоохранение  в процентном отношении к национальному доходу или к валовому внутреннему продукту и определению таких объемов расходов на здравоохранение,  которые бы соответствовали объемам поступлений налогов или взносов в бюджет и социальные фонды. 

Практическое значение полученных результатов. Разработки автора, связанные с многоканальной системой финансирования здравоохранения, использованы при формировании планов социально-экономического развития Донецкой области на 2005-2006 годы (справка Управления здравоохранения Донецкой областной государственной администрации № 11/03-06 от 24.03.2006 г.), новые подходы к цено-образованию на платные медицинские услуги, предоставляемые гражданам, были использованы в Донецком областном клиническом территориальном медицинском объединении (справка № 2-06/03 от 22.03.2006 г.). 

Теоретические разработки автора, практические выводы и предложения  диссертационного исследования используются в учебном процессе Донецкого государственного университета управления при изложении спецкурсов «Менеджмент в здравоохранении», «Менеджмент организаций социальной защиты» и «Ценообразование» (справка № 16/03-06 от 24.03.2006 г.). 

Личный вклад соискателя. Положения, результаты, выводы и рекомендации исследования являются личным достижением диссертанта. В работе раскрывается авторский подход к проблеме ценообразования на платные медицинские услуги. Из научных трудов, опубликованных в соавторстве, в диссертации использованы лишь те положения, которые принадлежат лично соискателю. 

Апробация результатов диссертации. Результаты исследования докладывались и получили положительную оценку на международных научно-практических конференциях: «Управління розвитком  соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стійкого економічного росту» (г. Донецк,  2003 г.), І международной научно-практической конференции «Науковий  потенціал світу 2004» (г. Днепропетровск,  2004 г.), VII международной научно-практической конференции «Наука і освіта» 

(г. Днепропетровск,  2004 г.), ІV Всеукраинской научно-практической конференции «Роль менеджмент-освіти в контексті розвитку механізмів державного регулювання соціально-економічних процесів» (г. Святогорск,  2006 г.). 

Публикации. Основные положения и результаты исследования опубликованы в 15 научных трудах (11 в специализированных изданиях), из них 11 – в сборниках научных трудов и 4 публикации в материалах научных конференций. Общий объем публикаций 3,8 п.л., из которых автору принадлежит 3,6 п.л.

ВЫВОДЫ

На основе теоретических обобщений и разработанных научно-методических и практических рекомендаций в диссертационной работе разработан комплексный механизм государственного управления ценообразованием на рынке медицинских услуг, который включает реформирование системы финансирования здравоохранения, ценообразования на медицинские услуги и механизмы адаптации к рыночным условиям. 

Проведенное диссертационное исследование дало возможность сформулировать следующие выводы:

1. Определено, что государственное регулирование цен в Украине предусматривает: разграничение полномочий центральных органов исполнительной власти,  исполнительных органов городских советов в сфере ценообразования; антимонопольное регулирование цен (тарифов) на продукцию производственного назначения; декларирование цен. С целью дальнейшего развития всех регионов необходимо гармоническое соединение государственных и региональных интересов в процессе решения ценовых проблем.

2. Анализ зарубежного опыта позволил оценить закономерности и тенденции в области политики государственного контроля и регулирования цен и использовать их при формировании ценового механизма в Украине в период перехода ее экономики к рынку. Выявлено, что для Украины более приемлем опыт Франции, Германии, Италии, Швеции, Японии, где преобладает смешанная модель финансирования здравоохранения, основанная на сочетании государственного финансирования учреждений здравоохранения и фондов медицинского страхования.

3. Исходя из анализа определения качества жизни предложено авторское толкование этого понятия – это  степень удовлетворения человеческих потребностей, восприимчивость индивидуума их позиции в жизни в контексте культурных и оценочных систем, в которых они живут, и во взаимодействии с их целями, ожиданиями, стандартами и убеждениями.  Качество жизни должно учитываться при определении приоритетов и решении  вопросов о распределении финансовых и других ресурсов в здравоохранении.

4. Предложены методические подходы расчета накладных расходов на основе использования маркетинга в ценообразовании на рынке медицинских услуг, при использовании  которых за основу берется, в зависимости от требований любого из приведенных экономических параметров деятельности учреждения, – количество коек в больнице, количество должностей по штатному расписанию, занимаемая площадь и др. 

5. Предложенные концептуальные подходы финансирования здравоохранения, которые основываются на многосекторной медицинской помощи и базируются на таких основных принципах, как социальное равенство, справедливость и солидарность при организации и предоставлении медицинских услуг. 

6. Установлено, что специфика современного украинского рынка медицинских услуг и товаров медицинского назначения, все его главные особенности, достоинства и недостатки порождены скрытыми в нем единством и борьбой противоположностей, основной причиной которых является существование в его рамках двух обособленных, но при этом тесно взаимодействующих между собой,  секторов - государственного и ком-мерческого (все еще недостаточно развитого). В этих условиях политика ценообразования должна быть нацелена на то, чтобы с помощью правильного выбора цен на свою продукцию организация могла овладеть определенной долей рынка, удержать ее за собой в течение заданного времени и получить намеченный объем прибыли. В этой связи предложен механизм государственного управления ценообразованием на рынке медицинских услуг, который можно представить как совокупность последовательных этапов.

7.  Действующее законодательство не устанавливает определенную методику ценообразования на платные медицинские услуги. При этом существующая методика отличается сложностью расчетов, не устанавливает уровень рентабельности медицинской услуги, не учитывает того, что платные медицинские услуги представляются населению сверх объемов медицинской помощи, предусмотренной программой госгарантий, оказываются во внерабочее время. В этой связи предложены методические подходы к ценообразованию на платные медицинские услуги, оказываемые государственными учреждениями.

8. Основными направлениями для реализации принципов стратегии улучшения здравоохранения являются внедрение многоканальности финансирования отрасли в условиях стабилизации расходов на здравоохранение  в процентном отношении к национальному доходу или к валовому внутреннему продукту и определение объемов расходов на здравоохранение  такими, которые были бы связаны с объемами поступлений налогов или взносов в бюджет и социальных фондов.

Установлено, что важным в решении данных задач является распределение финансирования, которое обеспечивает: гарантированный уровень медицинской помощи за счет бюджета и общеобязательного медицинского страхования; развитие сектора дополнительных возможностей предоставления медицинских услуг за счет добровольного медицинского страхования и платных медицинских услуг в государственных и частных медицинских учреждениях.
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