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ВСТУП

Актуальність теми. Ситуація на аграрному ринку, де спостерігається посилення конкурентної боротьби, потребує вироблення адекватної програми дій від вітчизняних виробників у напрямі формування стійких конкурентних переваг. Тому значення інноваційної діяльності аграрного виробництва підсилюється, стає щоразу важливішим формування інноваційного потенціалу підприємств, який дозволить вдосконалити існуючі та оволодіти новими конкурентоспроможними технологіями, спрямованими на подолання економічної кризи та забезпечення економічного зростання, в умовах економічної глобалізації.

Значення інноваційної діяльності для сільськогосподарських підприємств на сучасному етапі господарювання постійно зростає. Водночас теоретичний і практичний аналіз проблем конкурентоспроможної економіки підтверджує той факт, що в підприємствах аграрного сектору позбавлені інноваційні та інвестиційні процеси формування конкурентного середовища. Якщо не вживати активних заходів для подолання цього явища як з боку держави, так і суб’єктами господарювання, то протистояти конкуренції як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках буде неможливо.

Як засвідчив досвід підприємницької діяльності в аграрних підприємствах, розвиток інновацій може здійснюватися, насамперед, через взаємодію зовнішнього та внутрішнього середовищ, через розвиток їх складових та наявного ресурсного потенціалу. В умовах нестабільності зовнішнього середовища інноваційний розвиток здійснюється переважно на великих підприємствах завдяки власним фінансовим можливостям. Сприятливий вплив на розвиток аграрного виробництва можливий  лише за умови формування системи механізмів залучення фінансових ресурсів.

Слід зазначити, що проблемами інноваційної діяльності займалися багато вітчизняних учених, серед них Г. Андрощук, О. Анненкова, Ю. Бажал, В. Горлачук, А. Гриньов, В. Гриньова,  М. Крупка, О. Новікова, В. Онікієнко, О. Пушкар, Н. Сілецька, М. Туган-Барановський, О. Ястремська та ін. Важливий внесок у вивчення проблем інноваційної діяльності внесли закордонні вчені-економісти: О. Водачкова, П. Друкер, П. Завлін, А. Казанцев, І. Перлакі, А. Пригожин, Б. Санто, Б. Твісс, Н. Терпецький, В. Томсон, Р. Фатхутдинов, Й. Шумпетер, та ін.

Проте дослідження питань аграрного виробництва щодо умов інноваційно-інвестиційного середовища, розроблення відповідного організаційно-економічного механізму регулювання цього процесу ще не стали предметом науково обґрунтованих висновків і рекомендацій, а окремі теоретико-методичні розробки носять фрагментарний характер. Відсутність концептуально цілісної методологічної та методичної бази формування конкурентоспроможного інноваційно-інвестиційного середовища розвитку аграрного виробництва, пошук творчого осмислення можливостей розв’язання зазначених питань і визначили вибір теми дисертаційної роботи, мету та завдання наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою частиною науково-дослідної роботи Міжнародного університету бізнесу і права «Ефективне використання ресурсного потенціалу АПК України в умовах стабілізації світової економіки» (номер державної реєстрації 0109U002938), «Стратегічні напрями та пріоритети розвитку ринків АПК в умовах інтеграції та глобалізації» (номер державної реєстрації 0109U002937) та науково-дослідної теми факультету економіки Миколаївського  національного університету ім. В. О. Сухомлинського «Комплексний вплив зовнішньоекономічних зв’язків на формування економіко-виробничого потенціалу південного регіону України», (№ держ. реєстрації 0110U006451), у рамках якої удосконалено методичні підходи до оцінки ефективності реалізації інноваційних стратегій в аграрному виробництві, сформульовано пріоритетні напрями інноваційної політики держави, розроблено базовий інноваційний проект реалізації інноваційно-інвестиційної стратегії в умовах сучасного аграрного виробництва.

Мета і завдання наукового дослідження. Метою дисертаційного дослідження є узагальнення та поглиблення науково-методичних основ, розробка інструментарію та практичних рекомендацій щодо створення ефективної стратегії адаптації аграрного виробництва до умов глобального інноваційно-інвестиційного середовища.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення наступних завдань:

· узагальнити і поглибити теоретичні підходи типологізації інноваційно-інвестиційних стратегій як інструменту досягнення конкурентоспроможності аграрного виробництва;

· обґрунтувати методичні засади процесу інноваційного проектування як основи адаптації аграрного виробництва до умов інноваційно-інвестиційного середовища;

· дослідити сучасні тенденції розвитку інноваційно-інвестиційного середовища в аграрному виробництві на національному та регіональному рівнях;

· виявити особливості розробки та впровадження інновацій аграрними підприємствами та їх вплив на процес реалізації інноваційно-інвестиційних стратегій;

· запропонувати базовий інноваційний проект реалізації інноваційно- інвестиційної стратегії в умовах сучасного розвитку аграрного виробництва;

· удосконалити методичні підходи до оцінки ефективності реалізації інноваційних стратегій в аграрному виробництві за рахунок різних джерел інвестування;

· сформулювати пріоритетні напрямки розвитку сприятливого інноваційно-інвестиційного середовища для стимулювання інноваційної активності в аграрному виробництві.

Об’єктом дослідження є процес адаптації аграрного виробництва до умов інноваційно-інвестиційного середовища.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних аспектів підвищення ефективності аграрного виробництва.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження є базові положення сучасної економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених із проблем ефективності аграрного виробництва та його адаптації до умов глобального інноваційно-інвестиційного середовища, законодавчі і нормативно-правові акти з питань регулювання ринку інновацій.

У процесі роботи використані такі методи дослідження: діалектичний метод, критичний та порівняльний аналіз, абстрактно-логічний (при визначенні сутності інноваційно-інвестиційних стратегій, теоретичному узагальненні та формуванні висновків); економіко-статистичні (системний та факторний аналіз, індексний, графічний), що лягли в основу аналітичної оцінки функціонування аграрних підприємств та результатів їх інноваційно-інвестиційної діяльності; розрахунково-конструктивний та експериментальний (при розробці інноваційного проекту), економіко-математичне моделювання (при моделюванні та оцінці економічної ефективності реалізації інноваційно-інвестиційних стратегій) тощо.

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові акти Верховної Ради України і Кабінету Міністрів України, загальнодержавні програми України, статистично-аналітична інформація Державного комітету статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, наукові публікації, наукова інформація із всесвітньої комп’ютерної мережі Інтернет, звітні дані аграрних підприємств, результати власних спостережень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

вперше:

· розроблена і застосована концепція формування інноваційних стратегій аграрних підприємств в умовах сучасного стану інноваційно-інвестиційного середовища, яка полягає у визначенні інноваційного потенціалу на основі розробки інноваційного проекту, а також  результатів досліджень тенденцій впровадження інновацій підприємствами та їх вплив на процес реалізації інноваційно-інвестиційних стратегій;

удосконалено:

· механізм формування інноваційної стратегії аграрного виробництва на сучасному етапі конкурентної боротьби, який полягає у визначенні інноваційного потенціалу на основі розробки інноваційного проекту, тенденцій впровадження інновацій аграрними підприємствами та їх впливу на процес реалізації інноваційно-інвестиційних стратегій;

· підхід до оцінки інноваційно-інвестиційної спроможності аграрного виробництва з позиції залучення ним інвестиційних ресурсів та розробки інноваційної стратегії для забезпечення інтенсивного розвитку в умовах переходу до прогресивних технологій;

· класифікацію джерел інвестиційного забезпечення аграрного виробництва, які з позиції системного підходу доцільно поділяти на внутрішні, зовнішні і комбіновані, що дозволяє підвищити ефективність реалізації інноваційної стратегії;

· положення щодо концепції та підходів державного регулювання інвестиційно-інноваційного середовища розвитку аграрного виробництва на макроекономічних засадах як системних заходів аграрної інвестиційно-інноваційної політики;

· методику оцінки економічної ефективності реалізації інноваційно-інвестиційних проектів, які фінансуються прибутком від основної діяльності та базуються на сукупності показників, що характеризують стан і результативність інновацій в аграрному виробництві;

набули подальшого розвитку:

· понятійний апарат інноваційно-інвестиційних стратегій у частині визначення понять «інноваційна стратегія», «інноваційний потенціал», «інвестиційна стратегія», «інноваційно-інвестиційне середовище» як одного з економічних факторів, який необхідний для ефективного розвитку аграрного виробництва та спрямований на формування конкурентного середовища;

· класифікація інноваційно-інвестиційних стратегій, у межах якої запропоновано виділення їх за етапами інноваційного розвитку аграрного виробництва, що дозволяє обґрунтувати напрям їх стратегічного інноваційного функціонування.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в розробці та обґрунтуванні рекомендацій і організаційно-економічних заходів, які можуть бути використані в процесі формування інноваційних стратегій в аграрному виробництві, що сприятиме забезпеченню конкурентних переваг агропромислового виробництва в умовах динамічного розвитку інноваційно-інвестиційного середовища. Результати дисертаційного дослідження, висновки та рекомендації, що містяться в роботі, схвалені та використовуються до впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка № 336/01/08–29/12 від 27 грудня 2012 року), а також у практичній діяльності управління агропромислового розвитку Очаківської районної державної адміністрації (довідка № 819/01–18 від 26 грудня 2012 року), ФГ «ВІКТОР І АННА» Жовтневого району Миколаївської області (довідка № 05 від 17 листопада 2012 року).

Основні теоретичні та практичні положення дисертації впроваджено в навчальний процес Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського (довідка № 29.3/202 від 12.01.2013 року) та Міжнародного університету бізнесу і права (довідка № 48/18 від 11.01.2013 року) при викладанні економічних дисциплін.

Особистий внесок здобувача. Наукові результати дослідження, що виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення, результати проведених досліджень, висновки та пропозиції, практичні рекомендації, що містяться в дисертаційній роботі, доповідалися та обговорювалися на наступних науково-практичних конференціях: міжнародних: «Державна політика удосконалення адміністративно-правового реформування в Україні в умовах глобалізації: теоретико-методологічний підхід» (м. Херсон, 22–23 травня 2009 р.); «Регіональна культура в умовах глобалізації (м. Миколаїв, 2009 р.); Теоретичні та прикладні аспекти міжнародних відносин в умовах інтеграції та глобалізації» (м. Херсон, 29 січня 2010 р.); «Сучасні проблеми і перспективи розвитку, обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки» (м. Луцьк, 2011 р.); «Научная дискуссия: вопросы экономики и управления» (м. Москва, 12 грудня 2012 р.); всеукраїнських: «Актуальні фінансово-економічні проблеми сучасного розвитку України» (м. Миколаїв, 3–4 листопада 2011 р.); «Студентство. Сучасність. Наука» (м. Миколаїв, 24–25 квітня 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи відображені у 16 публікаціях загальним обсягом 3,76 д.а., в тому числі 1,43 д.а. у наукових фахових виданнях, включених до переліку ВАК України, 2,43 д.а. у матеріалах наукових конференцій. З опублікованих праць 11 є одноосібними обсягом 2,96 д.а.

Структура та обсяг роботи. Результати дисертаційного дослідження викладені на 225 сторінках комп’ютерного тексту, з яких основна частина займає 192 сторінок. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Вона містить 70 таблиць, 13 рисунків і 6 додатків. Список використаних літературних джерел містить 167 найменування на 17 сторінках.

ВИСНОВКИ
Результатом дисертаційної роботи є теоретичне узагальнення та вирішення наукової проблеми щодо формування стратегії адаптації аграрного виробництва України до умов глобального інноваційно-інвестиційного середовища з метою підвищення економічної ефективності функціонування його суб’єктів господарювання.

1. Інноваційно-інвестиційне середовище є тією соціально-економічною сферою, що сприяє формуванню інноваційної політики та культури, виступає об’єктом інноваційно-інвестиційної діяльності в аграрному виробництві, забезпечує різноманітність економічних потреб та інтересів. У вузькому значенні інноваційне середовище – це результат змін виробничого потенціалу аграрного виробництва.
2.  Економічний зміст поняття «стратегія» слід розуміти як абстрактно цільову і ціннісно-орієнтовану концепцію довгострокового розвитку бізнесу, яка відображає когнітивну індикативну модель адаптивної поведінки суб’єкта в нестабільному і мінливому ринковому середовищі, що реалізується на основі планового процесу управління організаційними змінами шляхом забезпечення гнучкої відповідності внутрішніх ресурсів і компетенцій організації та її зовнішнього середовища.

3. Визначено рівень адаптації аграрного виробництва до умовглобального інноваційно-інвестиційного середовища, на основі яких складена крива адаптації аграрного виробництва, складовими якої є: створення системи економіко-інвестиційних відносин; удосконалення порядку амортизації основних засобів і нематеріальних активів шляхом запровадження нормативів амортизації, які стимулюють оновлення основних засобів; впровадження інвестиційно-інноваційного податкового кредиту для виконання інвестиційних проектів, стимулювання вжиття заходів із енергозбереження; уніфікація підходів до оподаткування пасивних доходів фізичних осіб з метою стимулювання інвестиційної діяльності; запровадження екологічного податку.
4. Моніторинг сучасного економічного становища аграрного виробництва на рівні регіону за період 1996–2011 років показав, що за останні роки обсяги виробництва валової продукції аграрного виробництва зросли майже на 54 відсотки за рахунок впровадження інновацій у виробничу діяльність з використанням комплексного підходу до залучення інвестицій.

5. Визначено основні напрями впровадження інноваційних процесів в аграрне виробництво в контексті адаптації до глобального інноваційно-інвестиційного середовища, які взаємопов’язані та доповнюють один одного, що значно підвищує конкурентоспроможний рівень вітчизняної продукції аграрного виробництва. Насичення вітчизняного ринку конкурентоспроможною продукцією аграрного напрямку  забезпечується заходами інвестиційної, грошово-кредитної та податкової політики, яка має стимулювати інвестиції та інновації у високотехнологічні напрями галузі, а заходи грошово-кредитної політики повинні бути спрямовані в кредитування пріоритетних галузей аграрної промисловості під державні гарантії тощо.
6. Класифікація інноваційних стратегій відносно внутрішнього і зовнішнього середовища визначає їх спрямованість на розвиток і використання потенціалу аграрної галузі, концентруючи увагу на продуктах, які вже отримали визнання на ринку, надаючи можливість економити час виробника.

7. Розроблені перспективні моделі інноваційного розвитку суб’єктів аграрного виробництва з різними формами господарювання на 2020 рік, з рахуванням інноваційних впроваджень та без них, у виробничу  діяльність.

8. Концептуальні аспекти інноваційного забезпечення аграрного виробництва базуються на таких засадах, як вдосконалення законодавчого забезпечення, венчурного інвестування, реформування та підтримка системи аграрного трудового потенціалу. Інвестиційні можливості більшості виробництв для закупівлі запасів падатимуть настільки, наскільки знижуватиметься їх конкурентоспроможність, а відсутність інновацій венчурних підприємств взагалі загрожує виживанню компанії в середньостроковому плані.

Механізм залучення інвестицій в аграрне виробництво повинен базуватися на максимальній активності державного капіталу та посиленні впливу державних структур на інтенсифікацію інноваційної діяльності суб’єктів господарювання.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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