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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. У демократичних країнах світу мале підприємництво визнається одним із головних чинників політичної та соціальної стабільності суспільства. Європейська хартія малого бізнесу визнає, що мале підприємництво – це кістяк економіки ЄС, ключове джерело робочих місць та інкубатор бізнес-ідей, отже намагання ЄС побудувати нову економіку (за положеннями хартії) очікується успішними лише тоді, коли мале підприємництво перебуватиме у фокусі уваги як держави, так і всього суспільства.

За кількісними показниками стану розвитку малого підприємництва Україна досягла середнього рівня країн ЄС, але за якісними – вітчизняне мале підприємництво залишається на початковому рівні. Змінити ситуацію можна шляхом впровадження системи державної підтримки розвитку малого підприємництва, яка передбачатиме формування державними структурами правових, економічних та організаційних умов сприяння малому бізнесу, створення відповідних стимулів. При цьому об’єктами державної політики повинні стати реальні потреби та інтереси суб’єктів малого бізнесу. Тож, нині існує нагальна потреба у перегляді існуючих та формуванні нових механізмів державної підтримки малого підприємництва, які включали б не тільки збереження курсу на становлення інноваційної моделі розвитку економіки, посилення взаємозв’язку і партнерства малого підприємництва та держави, а й підвищення значущості державного регулювання розвитку малого підприємництва у гарантуванні економічної безпеки країни. Наведені аргументи визначили актуальність теми дисертаційної роботи, її мету і завдання.
Сучасна теорія державного регулювання малого підприємництва є результатом наукової думки не одного покоління вчених. Значний внесок у загальну теорію та методологію державного регулювання, зокрема державної підтримки розвитку підприємництва, зробили Ю. Авксентьєв, О. Амосов, 
Ю. Бажал, В. Бакуменко, Г. Білоус,  В. Бодров, В. Гриньова, А. Дєгтяр, 
Л. Дмітриченко, О. Кілієвич, М. Корецький, В. Мартиненко, Г. Одінцова, 
І. Сараєва, Т. Сьомкіна, Ю. Чернецький та ін. 

Окремі питання створення організаційно-правових, економічних та інституціональних умов для розвитку підприємництва вивчали такі українські вчені-економісти, як: В. Биковець, Л. Безчасний, Т. Бова, В. Бордюк, В. Геєць, В. Голіков, A. Грищенко, М. Долішній, П. Єщенко, С. Матяж, С. Мочерний, Ю. Ніколенко, В. Новиков, Ю. Палкін, О. Пасхавер, Ю. Пахомов, В. Рибалкін, В. Савчук, B. Степаненко, О. Турчинов, А. Чухно Л. Шморгун та ін.

Брак комплексності та системності у висвітленні питань державної підтримки розвитку малого підприємництва зумовлює потребу в подальших теоретичних дослідженнях цієї теми, узагальненні практичних досягнень, розробці сучасного методологічного забезпечення, що саме і зумовило вибір та актуальність теми, структуру роботи, наукове й практичне значення проведеного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління «Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування» (номер державної реєстрації 0108U008164). Внесок автора полягає в розробці теоретико-методичних засад удосконалення системи державної підтримки розвитком малого підприємництва.
Особисто автором досліджено світовий досвід державної підтримки розвитку малого підприємництва, на підставі якого сформовано інноваційні механізми державної підтримки підприємництва, що пов’язані з інтеграційним процесом України до європейського простору
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є наукове обґрунтування теоретичних, розробка методичних засад і практичних рекомендацій щодо державної підтримки розвитку малого підприємництва як умови гарантування економічної безпеки України.
Відповідно до мети дослідження у роботі поставлено та вирішено такі завдання: 

- обґрунтувати потребу активізації державної підтримки розвитку підприємництва за умови побудови в Україні соціально орієнтованої ринкової економіки європейського типу; 

- систематизувати теоретичні підходи до державної підтримки розвитку малого підприємництва в Україні в умовах інтеграції до європейського простору;
· розглянути принципи та механізми державної підтримки підприємницької діяльності;

· узагальнити зарубіжний досвід державної підтримки підприємницької діяльності;

· оцінити інституційно-правове забезпечення розвитку підприємництва в Україні та визначити ефективність державних програм розвитку підприємництва Україні;

· встановити основні напрями реалізації регуляторної політики щодо розвитку малого підприємництва в Україні;

·  окреслити стратегічні пріоритети державної підтримки підприємництва на регіональному рівні та інноваційні механізми державної підтримки малого підприємництва в Україні;

- внести практичні рекомендації щодо удосконалення механізмів державної підтримки розвитку малого підприємництва в Україні.

Об’єктом дослідження є державне регулювання розвитку малого підприємництва.
Предметом дослідження є механізми державної підтримки розвитку малого підприємництва в Україні.

Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення теорії державного управління, інших гуманітарних та соціальних наук, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань теоретико-методологічного забезпечення державного регулювання економіки та функціонування механізмів державної підтримки розвитку малого підприємництва як умови гарантування економічної безпеки України. Методологія дисертаційного дослідження передбачає діалектичний характер розвитку управлінської системи з урахуванням процесів її інтеграції у світовий економічний простір, що супроводжується структурно-трансформаційними змінами, а це, у свою чергу, зумовлює об’єктивну потребу у активізації дієвості державної підтримки розвитку малого підприємництва.

У роботі застосовано системний підхід, відповідно до якого всі процеси і явища державної підтримки розвитку малого підприємництва аналізувались у взаємозалежності. Завдяки використанню даного підходу встановлена залежність розвитку малого підприємництва від економічних трансформацій та глобалізації світової економічної системи. В роботі застосовувались такі методи, як: історичний – при  дослідженні еволюції розвитку поняття «підприємництво»; монографічний метод – при вивченні світового досвіду державної підтримки розвитку малого підприємництва в різних країнах; методи аналізу та синтезу – при оцінці ефективності державних програм підтримки суб’єктів малого бізнесу; метод порівняння – при поглибленому вивченні методологічних підходів, концепцій, розробок і пропозицій провідних вітчизняних та зарубіжних вчених, присвячених особливостям державної підтримки розвитку малого підприємництва; системно-аналітичний метод – при вивченні законодавчих актів та інших нормативних документів; абстрактно-логічний метод – для узагальнення теоретичних положень, встановлення причинно-наслідкових зв’язків і формування висновків та пропозицій. Усі зазначені методи дослідження доповнюють один одного і в сукупності дозволили всебічно розглянути предмет дослідження. 

Інформаційною базою дослідження стали наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів, законодавчі акти Верховної Ради України, укази Президента України, постанови і розпорядження Кабінету Міністрів України, статистичні дані Державного комітету статистики України, міністерств і відомств України, монографії та статті вітчизняних і зарубіжних авторів,  результати власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у підвищенні якості державної підтримки розвитку малого підприємництва за допомогою розроблених науково-методичних та практичних рекомендацій щодо вдосконалення інструментарію та методів державного регулювання. 

Розв’язання сформованих завдань забезпечило одержання результатів, що мають наукову новизну, а саме:

вперше:

- розроблено інноваційну модель механізму системи державного регулювання розвитку малого підприємництва в Україні з урахуванням тенденцій європейської та світової інтеграції, яка передбачає дотримання науково обґрунтованих принципів та створення спеціального державного органу з координації їх взаємодії на державному, регіональному та муніципальному рівнях; 

удосконалено:

- нормативно-правове забезпечення державної підтримки розвитку малого підприємництва шляхом синхронізації законодавчих актів, що дозволить уникнути внутрішніх суперечностей в українському законодавстві з питань регулювання підприємництва, значно розширить можливості підприємництва та створить передумови гарантування економічної безпеки країни;

- механізм державної підтримки розвитку малого підприємництва шляхом чіткого визначення на законодавчому рівні базових кількісних (чисельність працівників, обороти від продажу) та якісних (незалежний менеджмент, поєднання в одній особі кількох виробничо-управлінських функцій, безпосередня участь власника в процесі виробництва, проста організації виробничого процесу, висока організаційно-функціональна гнучкість, автономність господарської діяльності, високий рівень конкуренції, переважна орієнтація на місцеві джерела сировини та ринки збуту продукції, м’якість інноваційності, залучення капіталу власником та спадковість у межах сім’ї) критеріїв визнання суб’єктів малого підприємництва, що сприятиме адресності дії інструментарію даного механізму;

- структурування механізмів державної підтримки розвитку малого підприємництва шляхом виокремлення за критерієм цільового призначення: організаційно-правового, адміністративного, соціально-економічного, екологічного та освітньо-науково-інноваційного механізмів, що забезпечує адресність дії інструментарію, функціонування науково обґрунтованої основи інноваційного прориву та гарантує економічну безпеку країни;

- структурно-логічну схему державної підтримки розвитку підприємництва на умовах триєдиного партнерства (як найбільш адекватної форми співпраці в умовах євроінтеграції, що дозволяє її учасникам отримувати синергетичний ефект і виступати фактором системної стійкості та економічної безпеки країни навіть в умовах кризи), правового регулювання та правового забезпечення;
набули подальшого розвитку

- понятійно-категорійний апарат теорії державного управління, що, на відміну від існуючого, передбачає визначення поняття «підприємництва» за функціональним підходом як особливого виду інноваційної творчої діяльності, у процесі здійснення якої підприємець за умови повної свободи дій раціонально поєднує (комбінує) фактори виробництва на інноваційній основі і бере на себе відповідальність за результати виробництва вкладеними коштами, затратами часу і праці, діловою репутацією й своїм майбутнім прибутком, який реалізуючи свої власні інтереси, безперервно здійснює пошук шляхів забезпечення задоволення потреб суспільства, попиту кінцевого споживача на продукцію та послуги;
- за системним підходом принципи державної підтримки розвитку малого підприємництва в умовах активізації євроінтеграційного процесу, а саме: цілісності, структурування функцій держави у сфері управління процесами розвитку малого підприємництва, рівноправного партнерства, селективності, відповідності бюджетної підтримки вимогам ЄС, цілеспрямованості та адресності бюджетної підтримки, стимулювання розвитку, гарантування правового забезпечення діяльності, активізації інноваційності, екологічної доцільності,  синхронізації вітчизняного законодавства, адаптивності та гнучкості, господарської самостійності, динамізму;
- за комплексним підходом вектори державної підтримки розвитку малого підприємництва в умовах євроінтеграції шляхом їх доповнення такими позиціями: запровадження європейських принципів державної підтримки; перехід до європейської моделі правового забезпечення підприємництва; запровадження широкої мережі непрямих методів сприяння розвиткові підприємництва, включаючи великий асортимент послуг держави стосовно задоволення технічних, технологічних, ресурсних потреб підприємців на пільгових засадах; лібералізацію умов для використання зарубіжних інвестицій у пріоритетних для держави напрямках підприємницької діяльності; створення сприятливих організаційно-економічних умов розвитку підприємництва, розроблення і здійснення комплексу заходів зі створення досконалого інформаційно-консультаційного забезпечення підприємницької діяльності; розширення повноважень регіональних владних структур у формуванні політики сприяння розвиткові підприємництва в регіоні.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в сукупності вони створюють теоретичну і методологічну основу державної підтримки розвитку малого підприємництва як умови гарантування економічної безпеки країни.

Результати досліджень щодо державного регулювання розвитку малого підприємництва використані Комітетом Верховної Ради України з питань промислової і регуляторної політики та підприємництва при розробці Плану заходів з виконання у 2012 році Національної програми сприяння розвитку малого підприємництва в Україні (довідка про впровадження від 14.02.2013 р. № 15-987/004).

Рекомендації щодо вдосконалення державне регулювання розвитку малого підприємництва, спрямованих на максимально ефективне регулювання розвитку малого бізнесу використані відділом розвитку підприємництва та регуляторної політики Київської обласної державної адміністрації при розробці Програми розвитку малого підприємництва у Київській області на 2011-2012 рр. (довідка про впровадження від 22.11.2012 р. № 879/11).

Науково-методичні розробки та пропозиції щодо вдосконалення державного регулювання розвитку малого підприємництва, спрямовані на максимально ефективне регулювання розвитку малого бізнесу використані Департаментом промисловості та розвитку підприємництва Київської міської державної адміністрації при розробці Київської міської програми сприяння розвитку малого та середнього підприємництва на 2013-2014 рр. (довідка про впровадження від 20.12.2012 р. № 56-98/3).

Теоретико-методологічні узагальнення з державного регулювання розвитку малого підприємництва та практичні результати досліджень впроваджено в навчальний процес Академії муніципального управління при розробці програм навчальних курсів з дисциплін «Державне регулювання економіки» та  «Муніципальне управління» (довідка про впровадження від 10.10.2012 р. № 731).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею і містить одержані автором нові результати в галузі науки державного регулювання, що в сукупності сприяють розвитку методології цієї науки й вирішенню проблеми державної підтримки розвитку малого підприємництва як умови гарантування економічної безпеки країни. Усі наукові результати, що викладені в дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто.

Апробація результатів роботи. Основні положення дисертації пройшли апробацію на міжнародних наукових і науково-практичних конференціях, конгресах і семінарах різних рівнів, зокрема: «Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу України в контексті євроінтеграції: матеріали» (Рівне, 2012 р.), «Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні» (Запоріжжя, 2012 р.), «Сталий розвиток підприємств, регіонів, країн» (Дніпропетровськ, 2012 р.), «Економіка, організація, та управління підприємствами в сучасних економіко-правових умовах» (Дніпропетровськ, 2012 р.).
Публікація результатів дослідження. Результати проведених досліджень, теоретичні та методологічні положення викладені у 8 друкованих роботах, серед яких: 4 статті у наукових фахових виданнях з державного управління. Загальний обсяг публікацій становить 3,6 обл.-вид. арк.

Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 247 сторінок. Дисертація містить: 11 таблиць, які розміщені на 6 сторінках; 26 рисунків - на 15 сторінках; 8 додатків - на 11 сторінках. Список використаних джерел включає 213 найменувань, які розміщені на 19 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведені теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання державної підтримки розвитку малого підприємництва як умови гарантування економічної безпеки України. Отримані в процесі дослідження результати підтвердили покладену в його основу гіпотезу, а їх узагальнення дають змогу сформулювати наступні висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне й практичне значення.

1. Доведено, що побудова в Україні соціально орієнтованої ринкової економіки європейського типу неможлива без підвищення підприємницької активності її громадян. Особливе місце в економічній системі держави і в житті суспільства відводиться малому підприємництву. Це зумовлено тим, що мале та середнє підприємництво є одним із провідних секторів ринкової економіки і значною мірою впливає на темпи економічного розвитку, структуру та якісну характеристику внутрішнього валового продукту, структурну перебудову економіки, характеризується швидкою окупністю витрат. Мале підприємництво відіграє важливу роль у насиченні ринку споживчими товарами та послугами повсякденного попиту, реалізації інновацій, створенні додаткових робочих місць. Воно, як правило, має високу мобільність, формує новий соціальний прошарок підприємців-власників, сприяє послабленню монополізму, розвитку конкуренції. Проте умови функціонування малих підприємств постійно ускладнюються, виникають перешкоди для активізації їх діяльності, що в сукупності потребує пошуку нових шляхів підвищення активності малого бізнесу і обґрунтування теоретичних підходів до державної підтримки розвитку малого підприємництва в умовах інтеграції до європейського простору.

2. Констатовано, що наукове осмислення підприємництва пройшло через так звані три хвилі, що характеризують еволюцію ідей та поглядів учених, економістів і підприємців на дану проблему, і вступило до фази початку четвертої хвилі – розвитку економіки знань. Тож, сучасне підприємництво, безперечно, пов’язане з інноваційними процесами, що вимагає від підприємця унікальної здатності передбачення, ініціативи, раціональності, творчого підходу, високого рівня наукових знань.
Базуючись на результатах проведеного теоретичного дослідження поняття, сутності та основних підходів до визначення поняття «підприємництво», доповнено існуючу систематизацію підходів функціональним підходом, за яким «підприємництво» - це особливий вид інноваційної творчої діяльності, у процесі здійснення якої підприємець за умови повної свободи дій раціонально поєднує (комбінує) фактори виробництва на інноваційній основі і бере на себе відповідальність за результати виробництва вкладеними коштами, затратами часу і праці, діловою репутацією й своїм майбутнім прибутком, який реалізуючи свої власні інтереси, безперервно здійснює пошук шляхів забезпечення задоволення потреб суспільства, попиту кінцевого споживача на продукцію та послуги.

3. Розроблено за системним підходом принципи державної підтримки розвитку малого підприємництва в умовах активізації євроінтеграційного процесу, а саме: цілісності, структурування функцій держави у сфері управління процесами розвитку малого підприємництва, рівноправного партнерства, селективності, відповідності бюджетної підтримки вимогам ЄС, цілеспрямованості та адресності бюджетної підтримки, стимулювання розвитку, гарантування правового забезпечення діяльності, активізації інноваційності, екологічна доцільність,  синхронізація вітчизняного законодавства, адаптивності та гнучкості, господарської самостійності, динамізму.

Структуровано механізми державної підтримки розвитку малого підприємництва шляхом виокремлення за критерієм цільового призначення: організаційно-правового, адміністративного, соціально-економічного, екологічного та освітньо-науково-інноваційного механізмів державного регулювання, що сприятиме адресності дії інструментарію механізмів державного регулювання розвитку малого бізнесу, створенню науково обґрунтованої основи інноваційного прориву економічного розвитку та забезпеченню економічної безпеки країни.

4. Доведено за результатами досліджень зарубіжного досвіду державного регулювання економічного розвитку, що зі зміною економічних систем змінюються і механізми державної підтримки малого підприємництва. Отже кожен новий етап розвитку економіки країни вимагає пошуку інноваційних механізмів державного регулювання.

Встановлено, що в умовах інтеграції до європейського простору держава має визначити загальні правила, рамки та механізми державної підтримки розвитку малого підприємництва з урахуванням вимог країн ЄС.  

5. Обгрунтовано необхідність внесення змін до нормативно-правового забезпечення державної підтримки розвитку малого підприємництва шляхом синхронізації законодавчих актів з питань регулювання підприємницької діяльності, що дозволить уникнути внутрішніх суперечностей в українському законодавстві з питань регулювання підприємництва, значно розширить можливості підприємництва та створить передумови гарантування економічної безпеки країни.

Визнано діючий механізм державної підтримки неефективним, і як той, що потребує докорінної перебудови відповідно до вимог ЄС. Він має стимулювати розвиток ринкових механізмів та конкуренцію, бути спрямований на досягнення конкретних цілей та розрахований на відповідну цільову групу одержувачів бюджетних коштів. З цією метою мають бути чітко визначені критерії визнання суб’єктів малого підприємництва.

Запропоновано на законодавчому рівні чітке визначення базових кількісних (чисельність працівників, обороти від продажу) та якісних (незалежний менеджмент, поєднання в одній особі кількох виробничо-управлінських функцій, безпосередня участь власника в процесі виробництва, проста організації виробничого процесу, висока організаційно-функціональна гнучкість, автономність господарської діяльності, високий рівень конкуренції, переважна орієнтація на місцеві джерела сировини та ринки збуту продукції, м’якість інноваційності, залучення капіталу власником та спадковість у межах сім’ї) критеріїв визнання суб’єктів малого підприємництва, що сприятиме адресності дії інструментарію механізмів державної підтримки розвитку підприємництва та забезпечить ефективність реалізації державних програм розвитку підприємництва.

6. Встановлено, що здійснюючи державну підтримку розвитку малого підприємництва в умовах євроінтеграції та забезпечення європейських стандартів рівня життя, уряду доцільно внести корективи до програм сприяння розвитку малого підприємництва і спрямувати свої зусилля за наступними векторами: запровадження європейських принципів державної підтримки; перехід до європейської моделі правового забезпечення підприємництва; запровадження широкої мережі непрямих методів сприяння розвиткові підприємництва, включаючи великий асортимент послуг держави стосовно задоволення технічних, технологічних, ресурсних потреб підприємців на пільгових засадах; лібералізацію умов для використання зарубіжних інвестицій у пріоритетних для держави напрямках підприємницької діяльності; створення сприятливих організаційно-економічних умов розвитку підприємництва, розроблення і здійснення комплексу заходів зі створення досконалого інформаційно-консультаційного забезпечення підприємницької діяльності; розширення повноважень регіональних владних структур у формуванні політики сприяння розвиткові підприємництва в регіоні.
7. Розроблено концептуальні засади формування та реалізації стратегії розвитку малого підприємництва на регіональному рівні, що носить триєдиний характер і включає систему цілей, пріоритетів і задач, схвалених державою на регіональному рівні, та економічного механізму, орієнтованого на розвиток і державну підтримку малого бізнесу на базі бюджетної підтримки, наукомістких технологій, підготовки професійних кадрів і модернізації основних фондів, які в сукупності забезпечать розвиток підприємництва та рівень економічної безпеки країни у відповідності до європейських вимог. 

Запропоновано інноваційну модель механізму системи державного регулювання розвитку малого підприємництва в Україні з урахуванням тенденцій європейської та світової інтеграції, яка передбачає дотримання науково обґрунтованих принципів та створення спеціального державного органу з координації їх взаємодії на державному, регіональному та муніципальному рівнях.
8. Внесено практичні рекомендації щодо удосконалення механізмів державної підтримки розвитку малого підприємництва в Україні:

- вдосконалити законодавчу базу щодо малого та середнього підприємництва, з метою адаптації до принципів та норм Європейського Союзу;

- вдосконалити умови використання спрощеної системи оподаткування, шляхом поширення на мікропідприємства, визначені згідно з європейськими критеріями;

- вдосконалити нормативно-методичне забезпечення поглиблення інноваційної спрямованості розвитку підприємництва, запровадження ефективного механізму правової, фінансової, організаційної, кадрової та освітньої підтримки перспективних інноваційних проектів;

- забезпечити доступ до кредитів для малих і середніх підприємств, запровадити ефективний механізм мікрокредитування;

- стимулювати розвиток інфраструктури підтримки підприємництва на базі інформаційних, консультативних і навчальних послуг для суб'єктів малого та середнього підприємництва.
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