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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Обеспечение экономической безопасности является одной из важнейших функций государства, это – гарантия  независимости страны и обязательное условие стабильности и эффективной жизнедеятельности общества. Экономическая безопасность входит в систему национальной безопасности вместе с такими ключевыми ее составляющими, как обеспечение надежной обороноспособности страны, поддержка социального мира в обществе, защита от экологических катастроф и т.д. Высокий уровень государственного долга, ослабление научно-технического потенциала, региональная экономическая дезинтеграция, резкая дифференциация в доходах, отток финансовых средств за границу свидетельствуют о том, что обеспечение экономической безопасности представляет достаточно актуальную проблему для современной Украины. 

Проблемы экономической безопасности актуализируются в кризисные периоды развития, как на уровне мировой экономики, так и на национальном, государственном уровне. Так, например, экономический кризис 1923-1933 гг. обусловил целесообразность разработки и внедрения эффективных мер по укреплению экономической безопасности государства, постоянства его экономической системы и социализации экономической политики. 

На протяжении 70-90-х гг. ХХ столетия экономическое состояние глобальной экономики характеризовалось обстоятельствами «нефтяного шока», мирового продовольственного и сырьевого кризиса, кризами финансовых систем западных стран. В этот период были разработаны концепции международной и национальной безопасности в области обеспечения топливно-сырьевыми ресурсами и продовольствием; состоялось становление первых структурных элементов системы обеспечения экономической безопасности отдельных западных государств и мира в целом; убедительно утвердился тезис о том, что достижение экономической устойчивости государства стало важнейшим фактором глобального лидерства, наиболее эффективного обеспечения национальных интересов страны в целом и экономических в частности.

В настоящее время существуют как теоретические, так и методические подходы к оценке уровня экономической безопасности страны. Методики оценки представлен в роботах О. Беляева, Б. Губского, Э. Короткова, Г. Пастернак-Таранущенко, В. Предборского, В. Савина, В. Ткачeнко, А. Халецкого, В. Шульги. В частности, к показателям экономической безопасности относят наиболее значимые параметры, которые дают общее представление о состоянии экономической системы в целом, ее устойчивость и мобильность: рост ВВП, уровень и качество жизни большинства населения, темпы инфляции, уровень безработицы, структура экономики, имущественное расслоение населения, криминализация экономики, состояние технической базы хозяйства, затраты на НИОКР, конкурентоспособность, импортная зависимость, открытость экономики, внутренний и внешний долг государства. Тем не менее, единого представления о том, что понимать под безопасностью вообще, и экономической безопасностью в частности, не существует. Не сформированы также универсальные подходы и принципы формирования политики экономической безопасности страны, четко не определены структурные элементы механизма реализации данной политики. 

Вышеизложенное обусловило выбор темы, цели, задач и структуры данного диссертационного исследования. 
Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа подготовлена в соответствии с планом научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины в рамках темы: «Финансовый механизм государственного управления экономикой Украины», (2006-2010 гг., номер государственной регистрации 0104U008798). Материалы диссертационной работы являются частью разработок теоретических и методических положений комплексного подхода к решению задачи обоснования политики экономической безопасности Украины и механизма ее реализации.
Цель и задачи исследования. Целью исследования является обоснование концептуальных положений и методического подхода к формированию политики экономической безопасности страны, разработка научно-практических рекомендаций по усовершенствованию механизма реализации политики экономической безопасности. 

Для достижения поставленной цели в работе определен и решен такой комплекс задач: 

проанализирована сущность и содержание понятия «экономическая безопасность», сформулированы концептуальные подходы к определению данного понятия; 

выявлены особенности формирования политики экономической безопасности;

проанализированы существующие подходы и методы оценки экономической безопасности страны;

обоснованы концептуальные положения и методический подход к формированию политики экономической безопасности страны;

проведен сравнительный анализ прогнозов развития глобальной экономики, выявлены доминирующие тенденции его развития;

проанализировано состояние экономики Украины на основе оценки ее конкурентоспособности и открытости;

обоснованы направления усовершенствования механизма обеспечения экономической безопасности страны;

разработаны рекомендации по усовершенствованию процесса стратегического целеполагания для экономики Украины с учетом двух сценариев ее развития: повышения уровня конкурентоспособности и интеграции в международные экономические объединения.   

Объект исследования - процессы обеспечения экономической безопасности страны. 

Предмет исследования - теоретико-методические основы формирования и реализации политики экономической безопасности страны.

Методы исследования. В диссертации использованы общенаучные и специальные методы исследования, которые позволили обосновать концептуальные положения и методический подход к формированию политики экономической безопасности страны, разработать научно-практические рекомендации по усовершенствованию механизма реализации политики экономической безопасности. 
В частности, были применены методы: системного анализа и логических обобщений, эволюционно-синергетический подход - в процессе выявления этимологии основных понятий и категорий экономической безопасности, а также при усовершенствовании механизма реализации политики экономической безопасности Украины; сравнительного анализа – в процессе обобщения результатов прогнозов развития глобальной экономики; сравнительного анализа уровня конкурентоспособности экономики Украины и степени ее открытости с применением данных экономической статистики и международных оценок; метод аналогий – в процессе обоснования методического подхода к оценке экономической безопасности страны; индукции и дедукции – в процессе анализа существующих методик оценки экономической безопасности страны. 

Информационной базой исследования являются отечественные и зарубежные публикации, отраженные в них результаты теоретических и методологических разработок; законодательство Украины, регламентирующее процесс обеспечения экономической безопасности; международные рейтинги и экспертные оценки состояния экономики Украины; результаты исследований, проведенных научными организациями Украины, а также непосредственно автором.
Научная новизна полученных результатов.  Основной научный результат диссертационной работы состоит в обосновании концептуальных положений и методического подхода к формированию политики экономической безопасности страны, разработке научно-практических рекомендаций по усовершенствованию механизма реализации политики экономической безопасности, направленных на решение проблемы сохранения целостности национальной экономики как системы в период повышения уровня ее открытости и международной экономической интеграции. 

Данный результат раскрывается в следующих положениях:

впервые: 

обоснован методический подход к оценке экономической безопасности страны, реализуемый путем анализа индикаторов экономического цикла, в качестве предельных значений которых определены значения, отвечающие переходу экономической системы из фазы рецессии в фазу депрессии, или индикаторы потери устойчивости национальной экономики как системы; 

усовершенствованы: 

методический подход к формированию политики экономической безопасности страны, который, в отличие от предыдущих, основан на применении принципов и методов стратегического управления, когда обеспечение экономической безопасности рассматривается как этап процесса разработки и реализации стратегии социально-экономического развития страны; 

механизм реализации политики экономической безопасности Украины, который, в отличие от существующего, предусматривает выделение стратегических приоритетов экономического развития на основе выбора имманентных характеристик экономики как системы и повышение эффективности функционирования институтов рыночной экономики;  

методические положения по анализу эффективности стратегии экономического развития на основе оценки уровня открытости и конкурентоспособности национальной экономики;

получили дальнейшее развитие: 

содержание понятия «экономическая безопасность» как необходимое условие управляемости национальной экономической системы с учетом ее циклической и нелинейной динамики в процессе достижения целей выживания и развития общества;

стратегические положения развития экономики Украины с учетом двух основных сценариев: увеличения уровня конкурентоспособности и интеграции в наднациональные экономические объединения. 

Практическое значение полученных результатов. Практическое значение полученных в диссертационной работе результатов состоит в возможности их использования при формировании политики экономической безопасности Украины и при обеспечении эффективного функционирования механизма ее реализации. Практическое значение имеют, в частности,  научно-практические рекомендации по усовершенствованию процесса стратегического целеполагания для экономики Украины с учетом двух сценариев ее развития: повышения уровня конкурентоспособности и интеграции в международные экономические объединения, а также – методический подход к формированию политики экономической безопасности страны. 
Теоретические и практические положения, разработанные в диссертационном исследовании, внедрены на базе Главного управления промышленности и развития инфраструктуры Донецкой областной государственной администрации (справка о внедрении №41 от 21.04.2011 г.). Принят во внимание методический подход к обеспечению безопасности региональной экономической системы, находящийся в русле положений эволюционной экономики и теории систем. Добавлен к комплексу аналитических и прогнозных инструментов, используемых в процессе стратегического и ежегодного планирования промышленного развития Донецкого региона, алгоритм формирования политики экономической безопасности.

Положения диссертационного исследования в теоретической и методической частях внедрены в учебно-методическую работу Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины (справка о внедрении №01-12/24 от 11.01.2011 г.). Предложенный автором методический подход к формированию политики экономической безопасности страны дополнил содержание учебного курса «Национальная экономика».  

Личный вклад соискателя. Диссертация является завершенным научным исследованием, в котором автором выполнен анализ теоретических основ формирования политики экономической безопасности страны, разработаны концептуальные положения и методический подход к формированию политики экономической безопасности страны, а также обоснованы рекомендации по усовершенствованию механизма обеспечения экономической безопасности Украины.

Апробация результатов диссертации. Основные теоретические, методические и практические результаты проведенных исследований, а также концептуальные положения и общие выводы были представлены в виде докладов на VІ международной конференции «Перспективные вопросы мировой науки – 2010» (г. София, 17-25 дек. 2010 г.), на VІІ международной научно-практической конференции «Ведущие научные разработки – 2011» (г. Прага, 05 сен. 2011 г.), на І всеукраинской научно-практической конференции «Формирование эффективных финансовых механизмов государ-ственного управления экономикой Украины: теория и практика» (г. Донецк, 09-11 нояб. 2009 г.), на ІІ всеукраинской научно-практической конференции «Формирование эффективных финансовых механизмов государственного управления экономикой Украины: теория и практика» (г. Донецк, 09-11 нояб. 2010 г.), а также на ежегодной научно-практической конференции профессорско-преподавательского состава Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины по итогам научно-исследовательской работы в 2009-2010 г.
Публикации. Основные положения и результаты исследования опубликованы в 7 роботах, из них: 5 статей в научных профессиональных журналах и сборниках научных работ, 2 статьи - в  сборниках материалов конференций. Общий объем публикаций составляет 2,2 п.л., все они подготовлены лично.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В диссертационной работе осуществлено теоретическое обобщение и решение важной научной задачи - обоснованы концептуальные положения и методический подход к формированию политики экономической безопасности страны, разработаны научно-практические рекомендации по усовершенствованию механизма реализации политики экономической безопасности, направленные на решение проблемы сохранения целостности национальной экономики как системы в период повышения уровня ее открытости и международной экономической интеграции.

Данный результат раскрывается в следующих основных положениях:
1. Выявлено в процессе анализа сущности и содержания понятия «экономическая безопасность», что существует несколько подходов к определению данного понятия: как части системы национальной безопасности, как общего понятия, включающего набор частичных понятий, как состояния национальной экономической системы (в терминах теории национальной безопасности, в терминах теории систем), как эффективности функционирования подсистемы управления (что проявляется в ее способности удерживать объект управления в рамках заданных ограничений). Предложен подход, который основывается на положении о том, что экономическая безопасность представляет собой необходимое условие управляемости национальной экономической системы с учетом ее циклической и нелинейной динамики в процессе достижения целей выживания и развития общества. 

2. Определено, что особенности формирования политики экономической безопасности состоят в следующем. Процесс формирования политики экономической безопасности является частью процесса стратегического государственного управления и, исходя из этого, должен рассматриваться не как отдельный процесс, основанный на выявлении на основе методов анализа и прогноза внешних и внутренних угроз для национальной экономики, а как этап процесса разработки и реализации стратегии социально-экономического развития страны. Четкая последовательность реализации этапов процесса стратегического государственного управления в сфере экономики, учитывающая этап формирования политики экономической безопасности, определит возможность для концентрации ресурсов на приоритетных направлениях обеспечения экономической безопасности.
3. Выявлено в процессе анализа существующих подходов и методов оценки экономической безопасности, что существует два типа методик оценки экономической безопасности страны:  методики, основанные на анализе существующих величин с точки зрения  их предельных значений;  и методики, основанные на анализе и прогнозе динамики внешней и внутренней среды системы, ориентированные на выявление и оценку возможных угроз национальным интересам в сфере экономики. Доказано, что преимущество следует отдать методикам, которые позволяют выявить наиболее интегральные индикаторы состояния национальной экономики и оценить их предельные значения с учетом фазы экономического цикла и целей развития системы. 

4. Обоснован методический подход к формированию политики экономической безопасности страны, которая включает следующие этапы: 1) определение фазы экономического цикла национальной экономики; 2) формулирование целей национальной экономики как системы с учетом циклических и нелинейных закономерностей ее развития в заданной фазе цикла; 3) формирование стратегии социально-экономического развития с учетом закономерностей эволюции национальной экономики как системы; 4) разработка политики и механизма обеспечения экономической безопасности страны как условий, обеспечивающих движение системы по эволюционной траектории (реализация общих закономерностей) путем достижения стратегических целей (реализация частных положений). Представленный подход находится в русле положений эволюционной экономики и теории систем, и определяет процесс стратегического целеполагания национальной экономики, обусловленный ее местонахождением в цикле своего развития. 
5.  Выявлены в результате сравнительного анализа прогнозов развития глобальной экономики актуальные тенденции ее долгосрочной динамики, которые предполагают увеличение эффективности преобразования ресурсов, внедрение инновационных технологий, изменение циклов мирового политического лидерства. 

6. Исследовано состояние экономики Украины с точки зрения ее конкурентоспособности и открытости и выявлены две основных тенденции: стабильно низкий уровень конкурентоспособности, обусловленный доминированием производств третьего и четвертого технологических укладов с экспортно-ориентированным потенциалом; и увеличение уровня открытости национальной экономики, что адекватно стратегии экспорта сырьевых ресурсов и недостаточному уровню развития внутреннего рынка.  

7. Обоснованы направления усовершенствования механизма обеспечения экономической безопасности страны. Определено, что процесс разработки политики экономической безопасности и механизма ее реализации является частью процесса стратегического государственного управления в сфере экономики. Обеспечение данного процесса требует координации деятельности законодательной и исполнительной ветвей власти, а также применение не только консультационно-совещательных органов в качестве генераторов управленческих решений, а также использование имеющегося аналитического и экспертного потенциала. 
8. Сформулированы рекомендации по усовершенствованию процесса стратегического целеполагания для экономики Украины с учетом двух сценариев: повышения уровня конкурентоспособности; интеграции в международные экономические объединения. Первый из вышеупомянутых сценариев базируется на реализации транзитного и сельскохозяйственного потенциалов Украины; второй – предусматривает интеграцию в рамках экономических объединений, которые увеличивают «иммунитет» каждого отдельного члена, таких как ЕЭП и прочие региональные наднациональные экономические объединения.
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