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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. В условиях осмысления причин и последствий мирового экономического кризиса перед учеными-экономистами стала задача выработать более совершенную систему государственного регулирования экономических процессов в постсоциалистических и развитых странах. В Украине, как и в других развивающихся странах, ключевую роль в системе государственного регулирования национального хозяйства составляет энергетический сектор. Это обусловлено как высокой энергоемкостью основных экспортных отраслей (черной металлургии, химического производства) и жилищно-коммунального сектора и др.), так и стремлением монополистических структур необоснованно завышать цены на электроэнергию и топливо, усиливая при этом социальную напряженность в обществе. Эти обстоятельства были основными при выборе темы исследования и определении ее цели, задачи, логики и структуры всей работы.

Степень научной разработанности проблемы. На                                                                              протяжении всей эволюции человеческого общества смена видов используемой энергии определяла сущность и последствия научно-технических революций. Во второй половине ХХ в. – начале ХХІ в. проблеме развития энергетического сектора посвящено много работ украинских и зарубежных ученых. В работах лауреатов Нобелевской премии по экономике С. Кузнеца, Р. Стоуна, В. Леонтьева и других роль государства рассмотрена через призму стимулирования освоения эпохальных инноваций, места и роли планирования на макроэкономическом уровне. Проблеме государственного регулирования экономических процессов в процессе рыночной трансформации украинской экономики посвящены работы ведущих украинских ученых: В. Бабича, В. Гейца, А. Гриценко, В. Лира, И. Лукинова,                              И. Михасюка, Б. Пириашвили, А. Шидловского, Н. Якубовского и др. Среди зарубежных ученых по этой проблематике видное место занимают работы            Л. Абалкина, А. Корнеева, Б. Кузыка, А. Макарова, С. Можаевой, П. Сергеева, Ю. Яковца, 

Отдельные аспекты развития энергетического сектора Украины исследованы в работах Л. Антоненко, Е. Гизатуллиной, А. Дейнеки,                     Ю. Костина, Ф. Эддауди,  А. Яковлева и других.

Однако сложность и многоплановость развития энергетического сектора и неоднозначный подход различных государств к регулированию экономических процессов делает целесообразным продолжение научных исследований этой сложной долговременной проблематики экономической науки. Малоизученными остаются вопросы сочетания государственных монополий и частных энергокомпаний в процессах геолого-разведочных работ, добычи, переработки и транспортировки энергоресурсов. Неоднозначным и до конца невыясненным остается роль государства в формировании быстро реагирующей системы внутренних энергорынков, когда сохраняется непредсказуемость изменений цен на нефть и газ в мире. Эти вопросы накладываются на нарастание экологических и социальных последствий, связанных с функционированием энергетического сектора в рамках национального хозяйства, переходом к возобновляемым источникам энергии и экологизацией всех видов энергетических производств. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа является составной частью научно-исследовательских работ кафедры экономики и менеджмента Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина "Разработка методологических подходов трансформации системы социально-экономических отношений в Украине", номер государственной регистрации 0109U004423, "Обґрунтування методології індикативного стратегічного планування на галузевому та регіональному рівнях в моделі інноваційного розвитку", номер государственной регистрации 0110U000587. 

Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является научное обоснование предложений концептуального характера по совершенствованию государственного регулирования энергетического сектора национального хозяйства Украины в условиях посткризисного развития и усиления влияния мирового энергорынка. 

Задачи, вытекающие из этой цели, которые поставлены и решены в процессе исследования:

- уточнены факторы и условия, обусловливающие сущность усиления государственных регулирующих функций рыночных преобразований в энергетическом секторе с целью стабилизации цен на внутреннем рынке;

- выполнен сравнительный анализ ценовой динамики на рынке природного газа Украины, Белоруссии и России для выявления ключевых позиций, требующих новых концептуальных подходов при совершенствовании системы государственного регулирования этого сектора в Украине;

- показаны различия в последствиях государственного регулирования рынка газа в Украине и сопредельных с ней странах;

- обоснованы основные направления, требующие усиления функций индикативного планирования различных подотраслей энергетического сектора Украины, в контексте повышения конкурентоспособности украинской продукции на внутреннем и мировом рынках;  

- выполнен сравнительный анализ основных факторов, обуславливающих различные подходы к государственному регулированию энергетического сектора в Украине и Ираке;

- выделены основные причины, обуславливающие повышение роли государства в мотивации энергосбережения;

- обобщены подходы, используемые развитыми странами по стимулированию освоения нетрадиционных видов энергии в контексте выполнения международных норм и рекомендаций по экологизации производства.

Объектом исследования являются макроэкономические процессы, регулируемые государством в энергетическом секторе, которые формируют  энергетическую безопасность Украины в условиях мирового экономического кризиса и усиления роли мирового энергорынка.  

Предметом исследования выступают формы, методы и механизмы государственного регулирования энергетического сектора в контексте поиска устойчивой модели развития и сглаживания социальных противоречий, где рост цен на энергоносители для населения оказывает дестабилизирующее влияние. 

Методы исследования. В целях обеспечения достоверности и обоснованности результатов исследования был использован широкий спектр общенаучных методов экономической науки:

- теоретических обобщений и сравнений – для раскрытия содержания форм и методов государственного регулирования экономических процессов, в частности, энергетического сектора национального хозяйства Украины;

- сравнительный анализ – при выявлении общих и специфических составляющих в системе государственного регулирования энергетического сектора Украины на фоне развитых и развивающихся стран;

- системный подход – для раскрытия взаимосвязи между внешней экономической средой, в качестве которой выступает мировой энергорынок, а обратной связью – степень соответствия показателей украинского энергорынка показателям развитых стран; 

- метод логического моделирования и конструирования при сравнительном анализе энергетических секторов Украины и Ирака в контексте совершенствования регулятивных государственных функций;

- анализ и синтез для уточнения сущности механизмов государственного регулирования экономических процессов на внутреннем энергорынке Украины под воздействием противоречивых, быстро​меняющихся внешних и внутренних воздействий;

- диалектический для установления причинно-следственных связей меж​ду целями рыночных преобразований в энергетическом секторе и реальными экономическими последствиями для энергорынка, которые усиливают социальную напряженность;

- статистический для расчета динамики экономических показателей основных составляющих энергосектора, которые характеризуют последствия государственного регулирования на нефтяном, газовом и других рынках.

Другие вопросы диссертационного исследования изучались с использованием традиционных для экономической науки методов.

Методологией диссертационного исследования являются теорети​ческие положения современной экономической науки, фундаментальные труды классиков мировой экономической мысли, всемирно известных ученых, в том числе лауреатов Нобелевской премии по экономике, чьи труды посвящены глобальным проблемам долгосрочного развития при ограниченных сырьевых ресурсах планеты. 

Информационную базу исследования составляют нормативно-правовые документы Украины по формированию эффективной системы государственного регулирования энергетического сектора национального хозяйства под влиянием евроинтеграционных процессов и осмысления опыта развитых и развивающихся стран. 

В процессе исследования автором использована статистическая база данных по энергетическому сектору Украины, ряду развитых и развивающихся стран, представленная в работах ведущих украинских и зарубежных ученых по теме исследования. Значительную часть информации для исследования автор использовал из монографий, научных дискуссий и статей, где представлены различные подходы к оценке ситуации в мире и развивающихся странах в вопросах энергообеспечения.
Логика и структура диссертационного исследования определены особенностью функционирования энергетического сектора национального хозяйства Украины под влиянием глобального энергетического рынка и мирового экономического кризиса.

Авторская логика исследования состоит в движении от общего к частному в трех взаимосвязанных и взаимообусловленных аспектах. 

В первом глобальном аспекте общим выступает мировой энергорынок, в частности, его ключевые сегменты: рынок нефти, газа, угля и электроэнергии. Частным в этом аспекте выступает энергетический сектор Украины, который испытывает прямое и косвенное влияние основных мировых экспортеров нефти и газа. При этом функции государства по созданию благоприятных условий для использования своей транзитной газотранспортной системы остаются предметом острых дискуссий. Энергетический сектор Украины в этом контексте является частным, который зависит от общего.

Во втором макроэкономическом аспекте общим выступает национальное хозяйство, а частным – его энергетический сектор, который, с одной стороны, испытывает влияние мирового энергорынка, а с другой – сам испытывает влияние разнородных технологических факторов и структурных внутренних изменений, где доля возобновляемых энергоресурсов будет постоянно расти при снижении традиционных экологически вредных энергопроизводств. 

В третьем микроэкономическом аспекте общим выступает себестоимость, как базовая экономическая категория рыночной экономики, которая, с одной стороны, является основой для формирования цены, влияющей на динамику спроса и предложения на всех товарных рынках и рынках услуг. Частным в этом аспекте выступают затраты на энергоресурсы в себестоимости, которые отражают технологический уровень производства наряду с экономической мотивацией производственного и управленческого персонала в контексте повышения конкурентоспособности национальной экономики.

В этом триединстве и изложенных сущностных функциональных особенностях энергетического сектора Украины состоит особенность авторской логики исследования в рамках поставленной цели и паспорта научной специальности. 

Научная новизна полученных результатов Полученные автором научные результаты от уже существующих разработок отличаются попыткой комплексного обоснования некоторых подходов к совершенствованию государственного регулирования энергетическим сектором в контексте циклической макроэкономической динамики. В частности, авторская новизна полученных результатов раскрывается в таких положениях:

впервые:

- выполнена сравнительная характеристика основных отличий энергетических секторов Украины и Ирака, которые обуславливают неодинаковые по содержанию и форме механизмы государственного регулирования в условиях глобализации мирового энергетического рынка; в частности, автором выделены основные факторы, влияющие на сочетание государственного регулирования: экспортные отрасли, степень влияния государства на увеличение добычи первичных энергоресурсов, наличие атомных и гидроэлектростанций и др.;

усовершенствовано:
- механизм государственной поддержки на разных фазах циклической динамики, в частности, на фазе спада предлагается прямая государственная поддержка наукоемких отраслей; на фазе посткризисного подъема – прямое стимулирование наращивания нетрадиционных возобновляемых видов энергии и наращивание добычи собственных энергоресурсов (нефти и газа);

- содержательная характеристика процесса государственной косвенной поддержки энергетического сектора через сочетание вертикальной и горизонтальной международной интеграции в контексте европейского будущего Украины;

- обоснование необходимости усиления дифференцированного влияния государственных органов управления на рынок газа и жидкого топлива на основании сравнительного анализа ценовой динамики Украины, Белоруссии и России; 

- расширена интерпретация основных концептуальных подходов, определяющих реализацию принятой в Украине Программы развития топливно-энергетического комплекса, в частности, обоснованы предложения по наращиванию доли электроэнергии тепловых станций (с учетом экологизации) при снижении доли электроэнергии на АЭС под влиянием техногенных катастроф на Чернобыльской АЭС и в марте 2011 г. в Японии; 

- выдвинута гипотеза об отклонении динамики ВВП до 2020 г. от  прогнозных значений Института прогнозирования НАН Украины на основании изменения мировых цен на нефтепродукты под  влиянием мирового экономического кризиса;

- рассмотрение противоречий между действиями транснациональных энергетических компаний, заинтересованных в поддержании высоких мировых цен на нефть и стремлением национальных экономик снизить энергопотребление нефти и газа на основе освоения широкого спектра инновационных технологий по использованию возобновляемых источников энергии (Солнца, ветра, биомассы, приливов и отливов и др.);

получило дальнейшее развитие:
- представления об особенностях фаз циклической динамики больших Кондратьевских циклов применительно к энергорынку, в частности, за период с 1850 по 2005 гг.; показана связь роста потребности в энергоресурсах на различных фазах развития мировой экономики с динамикой ВВП;

- выявлено расширение форм влияния государственного регулирования энергетического сектора с освоением в ХХІ веке нетрадиционных возоб​новляемых источников энергии.

Практическое значение полученных результатов состоит в том, что выводы и предложения автора, основанные на результатах анализа динамики мировых цен на нефть и циклического развития мировой экономики с конкретным сравнением энергетических секторов Украины и Ирака использованы при изучении курсов "Стратегический менеджмент", "Инновационный менеджмент" и магистерских программ. В частности, при изучении тем по стратегическому планированию и эпохальным инновациям ХХІ в. 

В частности, автором расширены классификационные признаки и приведена развернутая характеристика факторов, которые определяют дифференцированный подход органов государственного регулирования к энергетическому сектору.

Личный вклад соискателя состоит в том, что все результаты получены им лично. На основании выполненного исследования автором определены специфические для каждой страны факторы, которые предопределяют содержание и формы государственного регулирования энергетического сектора. 

В частности, выявлены отличительные особенности международной интеграции в энергетической сфере в начале ХХІ века. Обоснованы сферы вертикальной интеграции (предприятия разных отраслей) и горизонтальной (внутри одной отрасли) в энергетическом секторе Украины.

Апробация результатов диссертации. Результаты исследования по мере их получения докладывались автором на научных и научно-практических конференциях разного уровня:

- на научно-практической конференции "Стратегія і динаміка відтворення основних фондів: тенденції, аспекти моделі економічного розвитку" (Харків, 2009 г.);

- на VIII международной научно-практической конференции "Проблеми планування виробництва в ринкових умовах" (Алушта, 2009 г.);

- на XIV Всеукраинской научно-методической конференции "Проблеми економічної кібернетики" (Харьков, 2009 г.);

- на IX Международной междисциплинарной научно-практической школе-конференции "Сучасні проблеми гуманізації та гармонізації управління" (Харьков, 2009 г.);

- на III Международной научно-практической конференции "Актуальні проблеми економіки – 2009" (Киев, 2009 г.);

- на X Международной междисциплинарной научно-практической школе-конференции "Сучасні проблеми гуманізації та гармонізації управління" (Харьков, 2010 г.);

- на IV Международной научно-практической конференции "Актуальні проблеми економіки – 2010" (Киев, 2010 г.);

- на четвертой Всеукраинской научно-практической конференции "Соціально-економічні трансформації в епоху глобалізації" (Полтава, 2011);

- на научно-практической конференции с международным участием "Сучасні проблеми реформування економіки в моделі інноваційного розвитку держави" (Харьков, 2011 г.).

Публикации. Полученные в процессе исследования основные научные результаты опубликованы в 9 научных роботах, с которых 8 единоличных, общим объемом 2,12 печ. л. Пять из них опубликовано в специальных научных изданиях, 7 – единоличных общим объемом 1,8 печ. л., с которых автору принадлежит 1,65 печ. л.

Структура и объем диссертации. Диссертация состоит из введения, трех разделов, выводов, списка использованных источников и приложений. Общий объем диссертации составляет 214 страниц компьютерного текста, в том числе основной объем 175 страниц. В диссертации 22 таблиц, 11 рисунков. Приложения занимают 14 страниц. Список использованных источников насчитывает 239 наименований.

ВЫВОДЫ
1. В системе государственного регулирования энергетического сектора Украины существенную роль занимает поиск эффективного использования сформированной в прежний исторический период транзитной газотранспортной системы. Важность и сложность этой составляющей определяется, с одной стороны, прямой зависимостью ее эксплуатации от российского газа, для транспортировки которого она создавалась. С другой стороны, привязкой цен на газ и на его транспортировку по территории Украины к ценам мирового рынка нефти. 

2. Регуляторные функции государства на указанные основные составляющие энергетического сектора, на наш взгляд, могут эффективно использоваться при соблюдении следующих исторически проверенных в развитых странах Европы исходных принципов:

- обеспечение государством расширения стран-импортеров нефти и газа в контексте повышения энергетической независимости страны;

- наращивание бюджетного финансирования всей цепи инновационного развития этого сектора от фундаментальных исследований до геолого-разведывательных работ с целью повышения коэффициента полезного действия использования собственного энергетического сырья, увеличения добычи первичных энергоресурсов и расширении сферы и объемов использования возобновляемых энергоресурсов;

- постоянное совершенствование системы дифференцированной поддержки малообеспеченных слоев населения при формировании стабиль​ной ценовой тарифной политики на тепловую и электрическую энергию, как через услуги жилищно-коммунального комплекса, так и на самих рынках отдельных видов энергоресурсов (угля, газа, нефтепродуктов и др.). 

3. Основные принципы государственного регулирования не могут выходить за рамки принятых международных договоров, подписанных Украиной, включая те, которые находятся в стадии публичного обсуждения, но еще не приняты, поскольку экологические последствия функциони​рования традиционного энергоемкого национального хозяйства не соответ​ствует экологическим нормативам, принятым в мире за последние 5-7 лет.  

4. Среди основных мер государственного регулирования энергетического сектора можно выделить следующие направления, где назрела практическая необходимость расширения усилий государства. В частности:
- дифференциация оплаты за потребление энергоресурсов по часам суток, сезонам года, отраслям национального хозяйства, сферам социальной инфраструктуры (снижение для сфер здравоохранения и образования, повышение для сфер элитного туризма, шоубизнеса и др.);

- регулирование экспортно-импортных операций в энергетическом секторе с целью поощрения увеличения доли добычи собственных энергоресурсов в контексте повышения энергобезопасности;
- разработка системы экономической мотивации снижения энергозатрат в сфере социальной и производственной инфраструктуры, в жилищно-коммунальном хозяйстве.

5. Основными направлениями работы органов государственного управления в исследуемом секторе национального хозяйства могут быть:

- расширение геолого-разведывательных работ с целью увеличения добычи нефти и газа с ориентацией на снижение импортной зависимости по этим ключевым видам первичных энергоресурсов;

- углубление обоснований выгодных для страны вариант международной интеграции своей газотранспортной системы, где бы интересы поставщика газа России, потребителей этого газа – стран ЕС и Украины находились в приемлемом сочетании экономических интересов. С учетом изношенности этой системы и меняющейся ценовой конъюнктуры мирового рынка нефти, от которого зависят мировые цены на газ, требует усиления экономическая обоснованность долговременных результатов возможных форм международной интеграции.

6. Учитывая выявленную устойчивую зависимость мировых цен на нефть от фаз больших экономических циклов, основанных на новых технологических укладах производства представляется целесообразным осуществление следующих мер государственного регулирования энергетического сектора:

- приобретение за ограниченные бюджетные средства государственного и региональных бюджетов патентов и лицензий, обеспечивающих повышение КПД производства электроэнергии на работающих тепловых и гидроэлектростанциях и осуществление широкого круга мероприятий в сфере энергосбережения, чтобы снизить потребность в энергии национального хозяйства в целом;

- переход к производству нетрадиционных возобновляемых источников энергии (ветро-, гидро-, гелиоэнергетика и др.) в контексте решений и рекомендаций международных организаций под эгидой ООН по экологии;

- усиление мер по освоению энергосберегающих технологий в основных отраслях производства национального хозяйства в рамках уже принятых решений;

- производство и импорт новых систем приборов учета расходования всех видов энергии при одновременном совершенствовании законодательной базы по конкретизации прямой материальной ответственности юридических и физических лиц в рамках украинского законодательства.

7. При совершенствовании государственной программы энерго​сбережения в концептуальном плане органы, ответственные за выполнение уже принятых программ в этой сфере, могут опираться на расширение сети учебных региональных центров, где на постоянной основе может изучаться нормативная база и практика работы аналогичных органов Финляндии, Швеции и других стран ЕС в вопросах энергосбережения и повышения энергоэффективности в контексте повышения социальных стандартов жизни населения.

8. Основными механизмами государственного регулирования энерго​сектора в рыночной экономике в контексте документов, принятых на международном Саммите в Иоганнесбурге 2002 г. могут быть:

- законодательное закрепление функций индикативного планирования за  Министерством экономики с выделением соответствующих функций отраслевым министерствам;

- дифференциация налоговой нагрузки для энергопотребляющих предприятий с учетом удельной энергоемкости выпускаемой продукции, так как в настоящее время оценка работы предприятий на всех уровнях ведется без учета этого ключевого показателя;

- широкое освещение в государственных средствах массовой информации реализации принятых государственных программ на всех уровнях государственного управления (центральном, областном, районном) для формирования в обществе нового мышления, в основе которого лежит понимание ограниченности природных ресурсов планеты и необходимость постоянного поиска энергосберегающих технологий во всех сферах производства и быта, так как без этого невозможно осуществить переход к европейским социальным стандартам.

9. Адаптация отечественного законодательства к законодательствам стран Восточной Европы, которые недавно стали членами Европейского Союза, со стратегической ориентацией на показатели передовых стран ЕС предполагает разработку системы показателей удельных энергозатрат по основным видам продукции. Эти показатели необходимы для эффективного энергетического мониторинга, оценки работы новых собственников крупных предприятий при реализации уже принятых документов в Украине. Эти меры могут сократить часть бюджетных средств, которые вынужденно используются на оплату потребляемых энергоресурсов при завышенных ценах на них.
10. Для обеспечения социальной стабильности, обусловленной высокой долей расходов домохозяйств на жилищно-коммунальные услуги, электроэнергию и горюче-смазочные материалы для личного автотранспорта, на наш взгляд, целесообразно:

- разработать систему синтетических количественных показателей силами ведущих государственных научных учреждений, которые в качестве индикаторов индикативного планирования могли бы использоваться отраслевыми министерствами при рассмотрении и утверждении целевых национальных программ на период до 2020 г. В них энергоемкость производства должна постепенно сближаться с достигнутыми среднеевропейскими показателями, а по отдельным видам (АС, ГЭС, металлургическое, химическое производство и др.) на показатели мировых лидеров;

- при совершенствовании системы государственного дифференцирован​ного подхода к поддержке домохозяйств и неуклонном росте цен на энергоресурсы исходить из приоритетности снижения себестоимости добычи энергоресурсов и повышения коэффициента полезного действия на всех электростанциях вне зависимости от видов первичных ресурсов, форм собственности и регионального расположения;

- отказаться от таких форм государственного регулирования развития угольной, нефтяной и газовой отраслей национальной экономики, которые базируются на ожиданиях автоматического повышения экономической и социальной эффективности при смене форм собственности и хозяйствования, так как годы рыночного реформирования выявили отрицательные результаты в этой сфере. 

В своей совокупности методологические подходы, методы и механизмы государственного регулирования развития энергетического сектора национального хозяйства Украины будут постоянно совершенствоваться по мере реализации трех (оптимистического, умеренного и пессимистического) вариантов прогноза развития макроэкономики до 2050 г. 

Реализация наших предложений может быть полезной при совершенствовании системы государственного регулирования развития, как отдельных отраслей энергетики, так и ценовой политики на тепловую энергию, различные виды топлива и электроэнергию. В конечном результате это может быть частью научного сопровождения уже принятых национальных программ в сфере энергетики. 
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