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Жовтоніжко Ірина Миколаївна. Формування системи оцінно-ціннісних знань студентів вищих навчальних закладів у процесі вивчення природничо-математичних дисциплін : Дис... канд. наук: 13.00.04 – 2008
Доценко О.Г. Формування в майбутніх учителів пізнавального інтересу до освітньо-виховного досвіду козацької доби. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Харківський національний педагогічний університет імені Г.С.Сковороди, Харків. 2008.
У дослідженні розроблено технологію формування пізнавального інтересу в майбутніх учителів до освітньо-виховного досвіду козацької доби, виявлено умови, визначено рівні й уточнено критерії його формування.
У дисертації подано загальну характеристику шкільництва й освітньо-виховного досвіду козацького періоду, підкреслено її унікальність, оригінальність, самобутність українського козацтва як історико-культурного феномена.
Розкрито сутність педагогіки козацької доби, яку становить народна педагогіка і система принципів, методів роботи осередків виховання з метою формування козака-лицаря, мужнього громадянина з яскраво вираженою українською свідомістю та самосвідомістю.

