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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Оценка и прогнозирование финансового состояния сельскохозяйственных предприятий :На материалах овощеводческих хозяйств Брянской области"
Актуальность темы: Вследствие аграрной реформы в России сельскохозяйственные предприятия получили полную экономическую и финансовую свободу. Произошли изменения в структуре собственности, формах хозяйствования и делегирования функций управления в центры ответственности. Сельскохозяйственное предприятие имеет возможность выбора вида и формы деятельности, инвесторов и обслуживающих кредитных учреждений,поставщиков и покупателей.
В настоящее время сложились неблагоприятные экономические условия в народном хозяйстве в целом, и особенно в сельском хозяйстве. Поэтому, необходимо найти пути выхода из кризиса, обеспечить стабилизацию производства, а в дальнейшем - и его динамическое развитие. Среди факторов, которые привели к такому положению и могут вывести сельское хозяйство из кризисного состояния, являются финансовые ресурсы.
Методология финансовой работы переходного периода в конкретных сельскохозяйственных предприятиях еще не сформировалась. Финансовые менеджеры не имеют адекватных современным требованиям методик финансового анализа, оценки и прогноза ситуации, рекомендаций финансового регулирования развития сельскохозяйственного производства.
Сельское хозяйство является по своей сути уникальной отраслью экономики. Продолжительность процесса производства до девяти месяцев, в то время как общий финансовый результат будет получен только в конце года. Поэтому, практически всем сельскохозяйственным товаропроизводителям необходимы дополнительные денежные средства.
В современных условиях развития экономики сельского хозяйства в качестве таковых могут выступать внутренние и внешние источники. В условиях нормального функционирования сельскохозяйственных организаций приоритетными должны стать внутренние источники. В случаях их нехватки, в определенный период времени, недостающие суммы платежных средств должны компенсироваться внешними источниками платежных средств.
В системе рыночных отношений, все кредиты выдаются на условиях обеспеченности, срочности, платности и возвратности. Таким образом, возникает необходимость оценки финансового состояния предприятия, как для внутреннего финансового менеджмента, так и для внешнего: заемщика кредитов, инвесторов, акционеров, поставщиков и других.
Вышеизложенное обусловило необходимость разработки теоретических вопросов и практических методик финансового анализа, реализация которых будет способствовать финансовому оздоровлению сельскохозяйственного производства, наращиванию финансовых ресурсов для реализации стратегии развития сельскохозяйственных предприятий.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования явилось системное изучение и разработка модели анализа, оценки и прогноза финансового состояния деятельности сельскохозяйственных предприятий в современных условиях, а также практических рекомендаций их финансового оздоровления. Достижение поставленной цели обусловило необходимость последовательного решения задач методологического, теоретического и практического характера:
1) уточнение сущности категорий «финансовое состояние» и «финансовый анализ», их составляющих;
2) изучение и обобщение теоретических вопросов и практического опыта организации финансового анализа состояния и развития сельскохозяйственного производства;
3) характеристика информационного обеспечения анализа, оценки и прогноза финансового состояния;
4) адаптация российской финансовой отчетности к требованиям рыночной экономики и международным стандартам;
5) обоснование критериев и определение системы показателей, используемых в финансовом анализе деятельности сельскохозяйственных предприятий в условиях формирования рыночных отношений;
6) адаптация методики факторного анализа для диагностики и прогноза развития сельскохозяйственных предприятий;
7) оценка взаимосвязи и взаимозависимости производственных и экономических факторов, формирующих финансовую ситуацию в сельскохозяйственном производстве;
8) разработка модели анализа, оценки и прогноза перспективы развития финансового обеспечения сельскохозяйственного предприятия.
Объект и предмет исследования. Объектом исследования явились финансовые ситуации, возникающие в процессе деятельности сельскохозяйственных предприятий.
Предмет исследования - методологические, методические и организационные проблемы анализа, оценки и прогноза финансового состояния, решение которых позволит оценить возможности развития сельскохозяйственных предприятий.
В соответствии с поставленными задачами, методикой предусматривалось проведение теоретических и экспериментальных исследований на основе системного подхода. Теоретической и методологической основой исследования явились фундаментальные труды ведущих и зарубежных ученых в области бухгалтерского учета, финансового анализа, теории финансов и отраслевой экономики: A.C. Бакаева, И.П. Балабанова, П.С. Безруких, PJL Вейцмана, М.М. Глазова, O.E. Ефимовой, А.П. Задулина, В.В. Ковалева, В.Д.
Новодворского, JI.H. Павловой, В.М. Родионовой, P.C. Сайфулина, П.В. Сме-калова, Я.В. Соколова, Е.С. Стояновой, А.Д. Шеремета и других ученых. В качестве нормативно - правовой основы использовались законодательные акты РФ, Указы Президента Российской Федерации, постановления Правительства, методические и нормативные материалы министерств и ведомств по проблемам финансовой деятельности организаций.
Информационную базу исследования составили материалы финансовых и статистических органов, Комитета по сельскому хозяйству и продовольствию по Брянской области, годовые отчеты, данные периодической бухгалтерской отчетности, личные наблюдения автора.
Исследование проводилось с использованием монографического метода, абстрактно-логических и статистико-экономических методов, аналитических сравнений, системного и факторного анализа, экономико-математических методов, экономического эксперимента и других.
Научная новизна исследования заключается в следующих положениях и результатах:
• на основе изучения и обобщения теоретических вопросов и практического опыта определены границы понятий «финансовое состояние», «финансовый анализ»;
• оценена информационная емкость современной финансовой отчетности и определены основные направления ее трансформации с учетом требований рыночной экономики и международных стандартов;
• обоснованы критерии и система показателей оценки финансово-хозяйственной деятельности, адаптированные к параметрам кризисных условий агрохозяйствования;
• предложена методика диагностики состояния и развития сельскохозяйственного производства;
• установлена взаимосвязь производственных и финансовых показателей, обоснованы приоритеты источников, формирующих финансовый потенциал сельскохозяйственной организации;
• разработана матричная модель, используемая для оценки и прогноза финансового состояния в условиях неопределенности и риска;
• предложены рекомендации для сельскохозяйственных организаций, в отношении применения разработанной методики анализа и оценки финансового состояния с использованием ПЭВМ в среде Microsoft Excel.
Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что разработки, рекомендации и предложения автора способствуют развитию методологии оценки и прогноза финансового состояния в соответствии с международным опытом и положениями национальных стандартов, совершенствуют технику проведения финансового анализа и позволяют более широко использовать его результаты в системе финансового менеджмента сельскохозяйственного предприятия.
Апробация и реализация исследования. Основные положения диссертации докладывались и одобрены на межвузовских научно-практических конференциях Брянской ГСХА (1998 - 2000гг), СПб ГАУ (2000г).
Результаты научно-исследовательской работы по теме диссертационного исследования используются в учебном процессе при чтении курса «Экономический анализ деятельности предприятий АПК», а также экономическим отделом Комитета по сельскому хозяйству и продовольствию по Брянской области при оценке и прогнозировании финансово-хозяйственной деятельности сельскохозяйственных предприятий.
Основные положения и результаты научных исследований опубликованы в 5 печатных работах.
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка литературы, приложений. Работа изложена на 150 страницах машинописного текста, содержит 9 рисунков, 6 схем, 22 таблицы, 29 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности", Родина, Светлана Егоровна
Выводы и предложения
В результате исследования были выявлены зависимости и получены следующие результаты.
Финансовый анализ - это многофункциональная экономическая наука, объединившая в себе бухгалтерский учет, аудит и экономический анализ.
Финансовый анализ - это не просто расчет финансовых показателей, на основе отчетности, а оценка современного состояния анализируемого объекта, рассмотрение причин изменения тех или иных показателей, явлений; обоснование перспектив развития и расчет источников финансирования.
Анатиз финансового состояния - есть анализ системы «хозяйствующий субъект - внешняя среда». Его целью является определение шансов хозяйствующего субъекта приносить максиматьную прибыль в будущем.
Анализ финансовой отчетности заключается в применении анашти-ческих инструментов и методов к показателям финансовых документов с целью выявления существенных связей и характеристик, необходимых для принятия какого-либо решения.
В результате исследования было выявлено, что существующая система оценки финансового состояния анализируемого субъекта не может быть напрямую применена для сельскохозяйственных предприятий, поскольку сельское хозяйство обладает своими специфическими особенностями. При оценке ликвидности необходимо учитывать, например, что сельскохозяйственная продукция имеет определенный срок хранения, а зачастую являетсяскоропортящейся. Поэтому, при расчете коэффициента ликвидности было предложено использовать следующие поправочные коэффициенты по группам средств:
1) временно свободные денежные средства, и коэффициент пересчета здесь равен единице;
2) готовая продукция, которая в сельскохозяйственном предприятии представлена на конец года картофелем, овощами, плодами (при недостатке современных хранилищ не менее 20% ее безвозвратно теряется, и нет полной уверенности и в том, что будут оплачены все отгруженные товары и полностью взыскана дебиторская задолженность), рекомендуется применять поправочный коэффициент 0,9;
3) производственные запасы - коэффициент 0,8, поскольку, в этой группе могут оказаться залежалые, испорченные, непригодные к дальнейшему использованию товары;
4) незавершенное производство - затраты под урожай будущего года: подъем зяби, посев озимых зерновых, внесение удобрений и другие (есть немало примеров, когда уже выращенный урожай не удается полностью убрать), поэтому, вероятность превращения затрат незавершенного производства в товарную продукцию и деньги не превышает 0,6.
Конечно, при подобном расчете значение коэффициента ликвидности ниже, но оно более объективно оценивает реальное положение дел на предприятии.
Необходимо обратить особое внимание на тот факт, что аналитики не применяют в качестве средств анализа сами формы финансовой отчетности, которые наиболее понятны для практикующих бухгалтеров, поскольку они уже знают методику их составления и более привычны. Поэтому, предлагаем в качестве аналитических показателей использовать данные Ф №2 «Отчет о прибылях и убытках», путем пересчета данных отчета. При этом, представим все доходные и расходные статьи в расчете на 1 рубль выручки от реализации продукции. Таким образом, возможно оправданное сравнение данной формы как в динамике, так и по структуре формирования статей прибылей и убытков.
На основании проведенного анализа состояния отрасли овощеводства было выявлено, что положение дел в отрасли не стабильное.
При рассмотрении производства овощей в разрезе категорий хозяйств было выявлено, что наибольший удельный вес -82 % приходится на личные подсобные хозяйства населения. Вместе с тем, в экологически загрязненных районах сложилась обратная картина - именно сельскохозяйственные предприятия производят от 40 до 60% всего валового сбора, поскольку они имеют реальный рынок сбыта продукции.
Было проведено выборочное обследование личных подсобных хозяйств для оценки качественных параметров производства. В результате были получены весьма неутешительные результаты. Не смотря на то, что урожайность овощей в ЛПХ несколько выше, но затраты труда и себестоимость в несколько раз превышает уровень показателей в среднем по сельскохозяйственным предприятиям. Таким образом, только в 20 % обследованных хозяйств производство овощей рентабельно. Население вынуждено производить сельскохозяйственную продукцию в ЛПХ вследствие постоянных задержек заработной платы и низкой платежеспособности.
Положение в сельскохозяйственных предприятиях за последние десять лет значительно ухудшилось, но вместе с тем, в отдельных предприятиях производство овощей набирает темпы. Кроме того, они начинают заниматься переработкой овощной продукции.
В работе проведен детальный анализ финансового положения овощеводческих хозяйств Брянской области. Изучена взаимосвязь между производственными и финансовыми показателями. Корреляционный анализ производственных и финансовых показателей выявил наличие связи между ними.
На основании рейтинговой оценки овощеводческих хозяйств было установлено наличие наиболее высокого рейтингового показателя в СПК Агрофирма «Культура». Это объясняется тем фактом, что данное предприятие является наиболее крупным овощеводческим хозяйством области, обладающим около 90 % площадей защищенного грунта.
Финансовый анализ современного положения СПК Агрофирма «Культура» показал, что за последние пять лет состояние дел на предприятии стабилизировалось. Рейтинговая оценка выявила наиболее высокий рейтинг в 1999 году. Хозяйство имеет запас финансовой устойчивости в размере 36,7%.
А рассчитанный показатель вероятности банкротства (по формуле Э. Альтмана) говорит о том, что вероятность банкротства мала.
На примере анализируемого предприятия был проведен факторный индексный анализ финансового состояния предприятия. Цель состояла в определении доли влияния факторов на изменение рентабельности собственного капитала:
1) рентабельность продаж;
2) оборачиваемость активов;
3) соотношение активов и собственного капитала.
На основании проведенного анализа были получены следующие результаты:
- рентабельность продаж: +0,04800 или 85,71%;
- оборачиваемость активов: +0,00800 или 14,28%;
- использование задолженности: +0,00004 или 0,01%;
Итого: +0,05604.
Все факторы оказали положительное влияние на рост рентабельности собственного капитала.
Следовательно, факторный индексный анализ деятельности предприятия показат наличие связи между финансовыми показателями. Поэтому, данный метод анализа целесообразно применять при планировании деятельности предприятия на перспективу, поскольку он позволяет просчитать возможные изменения финансовых показателей при вариации одного из них.
В работе была применена матричная модель анализа финансового состояния, на основе анализа денежного оборота предприятия.
Баланс денежных поступлений и расходов увязывает бухгалтерский баланс с финансовыми результатами работы, наличием денежных средств на счетах, текущим оборотом денежных средств. Он позволяет реально оценить, сколько денежных средств, и на каком этапе требуется предприятию.
На основании применения матричной модели для оценки финансового состояния СПК Агрофирма «Культура» были получены следующие результаты. Составленный баланс дает наглядное представление о составе и структуре денежных доходов и расходов, факторах, повлиявших на изменение остатков денежных средств на счетах.
Так, не смотря на то, что коэффициент абсолютной ликвидности на предприятии низок - это говорит о том, что на предприятии денежные средства не лежат мертвым грузом на банковских счетах, а задействованы в производстве.
Баланс денежных поступлений и доходов показал, из каких источников формируется прибыль предприятия, и на какие цели расходуются полученные денежные средства (основным источником которых является денежная выручка от реализации продукции).
Исследования, проведенные автором, позволяют сделать следующие выводы:
• проблемы анализа, оценки и прогноза финансового состояния сельскохозяйственных предприятий изучены еще недостаточно;
• понятие «финансовое состояние» - сложно и многогранно; реализация его сущности позволяет проанализировать, оценить и спрогнозировать финансовые ситуации на предприятии;
• для успешного проведения финансового анализа необходимо наличие двух основных факторов: качественной информации и наиболее приемлемого способа ее изучения. Опираясь на выбранную информационную базу, финансовый анализ может идти по двум направлениям: как экспресс-анализ и детализированный анализ. Степень детализации анализа зависит не только от информационного, технического и кадрового обеспечения, но и от того, для каких целей проводится анализ;
• при проведении финансового анализа в экономической литературе используется большое количество показателей; их многообразие подчеркивает отсутствие единой методики проведения финансового анализа, которая бы позволила объективно оценить сложившееся финансовое положение;
• неправомерным является отказ от использования самих форм финансовой отчетности для оценки финансового положения предприятия. Приведенная в работе аналитическая форма Ф №2 «Отчет о прибылях и убытках» позволяет оценить влияние различных элементов на формирование прибыли предприятия, которая на сегодняшний день является практически единственным источником финансирования;
• в результате исследования было выявлено, что существующая система оценки финансового положения анализируемого субъекта не может быть напрямую применена для сельскохозяйственных предприятий, поскольку сельское хозяйство обладает своими специфическими особенностями, в том числе сезонностью производства, что требует привлечения внешних финансовых ресурсов, которые ввиду их ограниченности и стоимости находят другие приоритеты размещения;
• установлено, что из всех отраслей сельскохозяйственного производства отрасль овощеводства развилась за счет самофинансирования. В данной отрасли раньше, чем в других отраслях начали развиваться рыночные отношения;
• в результате исследования было выявлено, что высоко концентрированное узкоспециализированное производство более эффективно;
• оценка финансового состояния будет полной только при рассмотрении в динамической связи производственной и финансовой деятельности предприятия;
• прогнозирование экономических показателей деятельности предприятия наиболее результативно с использованием: методов экстраполяции, факторного анализа, матричных моделей;
• применение матричных моделей позволяет оценить и спрогнозировать финансовое состояние с учетом количественных и качественных характеристик показателей, их взаимосвязи и взаимозависимости, влияние факторов внутренней и внешней среды.
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