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Проців Л. З. Проблема самовиховання особистості у творчій та епістолярній спадщині українських письменників (20–30-ті роки ХХ століття). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, Івано-Франківськ, 2006.
У роботі комплексно проаналізовано вітчизняні дослідження з питань самовиховання особистості; розкрито суть і джерела розвитку самовиховання; охарактеризовано особливості самовиховання у старшому шкільному віці; проаналізовано творчу й епістолярну спадщину українських письменників 1920–1930-х років з точки зору самовиховання особистості й доведено їх виховний потенціал у формуванні потреби самовиховання особистості; виокремлено методи й прийоми самовиховання на основі аналізу їх змісту; визначено можливості творчого використання педагогами спадщини вітчизняних письменників означеного періоду в організації, керівництві та корекції самовихованням школярів в урочній та позаурочній роботі відповідно до нових суспільно-політичних і соціокультурних умов.
Матеріали, основні положення дисертації та висновки можуть бути використані під час читання курсу з педагогіки, української літератури у вищих навчальних закладах різних рівнів акредитації, в навчально-виховній роботі вчителів української літератури, організаторів виховної роботи, класних керівників загальноосвітніх шкіл І–ІІІ ступенів, у підготовці навчальних та методичних посібників.

