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ВСТУП

Актуальність дослідження. Підвищення рівня злочинності в Україні в пострадянські часи пов’язано з соціально-політичною і економічною кризою, яка супроводжується деформацією життєвих цінностей, небажанням, особливо молодих людей, підчинятись моральним та юридичним вимогам суспільства. Асоціальні позиції підлітків і багатьох молодих людей обумовлені небаченням перспектив особистої самореалізації.

Зростання злочинності, особливо неповнолітніх, як вважають соціологи, обумовлене ланцюгом протиріч а саме: 

-  між цілями, до яких суспільство закликає підлітків, і тими реальними можливостями, які воно їм подає для їх досягнення;

- між розширенням можливостей вибору в різних сферах життєдіяльності і звуженням легальних засобів реалізації цих можливостей;

- між розширенням потреб в кваліфікованій, престижній і високооплачуємій праці і обмеженими можливостями їх задоволення;

- між прагненням до багатства і почуттям неможливості його досягнення законними засобами;

- між необхідністю посилення соціального і правового захисту неповнолітніх і обмеженими матеріальними можливостями суспільства (Г.И. Забрянский, 1997) [59].
Безумовно, існує система чинників, що впливають на зростання злочинності. Так, юристи одним із них вважають зростання маси молоді, яка не бере участі у трудовому процесі, не виконує своїх суспільно необхідних функцій, не має чітко визначеного суспільного статусу (В.І. Шакун, 2004) [176].

До криміногенних чинників відносять і високу захворюваність молоді, і ескалацію реклами агресії і насильства в засобах масової інформації (Ф. Райс, 2000 [139]; А.А. Реан (ред), 2003) [143]. Актуальність дослідження в пошуку шляхів подолання злочинності та асоціальної поведінки молоді не останнє місце займають і психологічні дослідження.

Психологічним аспектам протиправної поведінки присвячена велика кількість наукових праць (В.Ф. Пирожков, 1998 [128]; О.М. Павлик, 2005 [122]; О.В. Мушинська, 2005 [112]). В указаних роботах аналізується становлення особистості правопорушників, їх гендерні особливості, мотивація та особистісні установки правопорушників проти правових вимог суспільства. Питаннями профілактики і боротьби з підросткові-молодіжною злочинністю займалися довго, але в цей час стає зрозумілим, що ця проблема має більш глибокі корні, ніж пропонуємі в радянські часи кримінально-правові міри і заборонно-репресивні методи батьківського та шкільного виховання. Українськими фахівцями С.І.Яковенком, Л.І.Морозом (2006) [181, 182] пропонується ціла низка заходів направлених на запобігання злочинності неповнолітніх і акцентується увага на необхідності корекції розвитку особистості неповнолітніх схильних до протиправних дій. На рубежі століть в Україні різко змінились соціально-економічні умови, які в значній мірі подіяли на потребово-мотиваційну та емоційно-вольову сфери молодих людей. Разом з цим змінились їх установки, відношення до соціальних і юридичних вимог, їх зацікавленість і бажання до громадсько-визнаної діяльності в суспільстві.

Враховуючи ці обставини, а також необхідність пошуку шляхів і методів вирішення проблеми підлітково-молодіжної злочинності залишається очевидною актуальність її дослідження. Причому, незважаючи на велику кількість наукових розробок цієї проблеми психологами, багато питань, особливо стосовно способів профілактики протиправної поведінки, а також конкретних методів психологічної корекції цього явища, не було вирішено.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дослідження проблеми пов’язане з реалізацією основних напрямків Державної національної програми „Освіта” („України у ХХІ столітті”), Національної доктрини розвитку освіти в Україна у ХХІ столітті, Національної програми „Діти України”, затвердженої Указом Президента України № 63 від 18.01.96 р., Комплексної програми з профілактики безпритульності і правопорушень серед дітей, їх соціальної реабілітації в суспільстві, спрямованої на виконання Указу Президента України „Про додаткові заходи щодо запобігання дитячої безпритульності” № 113, прийнятого 28 січня 2000 р.

Дисертаційну роботу виконано відповідно до „Тематики пріоритетних напрямків фундаментальних та прикладних досліджень вищих навчальних закладів та науково-дослідних установ МВС України на період 2002-2005 рр.” (п.2.9), затвердженої наказом МВС України № 635 від 30 червня 2002 р., згідно з „Головними напрямками наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ на 2001-2005 рр.” (п.6.3), затвердженим Вченою радою НУВС 23 березня 2001 р., а також низки Законів України: „Про органи і служби у справах неповнолітніх та спеціальні установи для неповнолітніх”, „Про попередження насильства у сім’ї” та ін.

Об’єкт дослідження — особистість підлітків та молоді схильних до протиправної поведінки.

Предмет дослідження — соціальні чинники та якості особистості, що детермінують протиправну поведінку підлітків та молоді і шляхи її  психологічної корекції.

Мета дослідження - визначити умови та особистісні особливості, які обумовлюють протиправну поведінку підлітків та молоді і обґрунтувати методи їх психологічної корекції.

Задачі дослідження.

1. Здійснити теоретичний аналіз сучасних уявлень стосовно проблеми протиправної поведінки.

2. Визначити рівень правової компетентності підлітків та молоді, їх відношення до закону, до виконання юридичних вимог та до осіб, що порушують закони.

3. Встановити вплив соціально-психологічних чинників на прояв протиправної поведінки підлітків та молодих людей.

4. Виявити особливості особистості підлітків та молоді схильних до протиправної поведінки.

5. Обґрунтувати можливість психологічної корекції особистісних якостей осіб схильних до протиправної поведінки.

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що встановлення та врахування соціальних чинників та якостей особистості, які детермінують протиправну поведінку підлітків та молоді, може дати змогу ефективно впливати на ступінь їх прояву, а також здійснювати профілактичну і психокорекційну діяльність направлену на протидію вивчаємого процесу.

Методи дослідження. Поставлені задачі виконувались наступним комплексом методів:

- теоретичні: аналіз, систематизація, порівняння, узагальнення;

- емпіричні: спостереження, анкетування, контент-аналіз;

- психодіагностичні: тестування;

- математичні: методи статичного аналізу.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 

вперше:

- обґрунтовано об’єктивний (кількісний) критерій оцінки впливу соціально-психологічних чинників та особливостей особистості на прояв протиправної поведінки, завдяки чому з’явилась можливість виявляти підлітків і молодих людей потенційно схильних до протиправної поведінки, тобто групу ризику;

- визначено індивідуально-психологічні якості та стани, наявність і рівень прояву яких в криміногенних або екстремальних умовах обумовить демонстрацію суб’єктом протиправної поведінки;

- виявлені вікові та статеві особливості потреби молоді в засвоєнні основ законодавства, в виконанні правових норм, та відношення до громадян, які порушують закони;

набули подальшого розвитку уявлення про потенційні можливості прояву поведінки молоді різних вікових і статевих груп в залежності від ситуаційних факторів;

уточнені сучасні уявлення про взаємозв’язок соціальних та особистісних чинників, що обумовлюють протиправну поведінку підлітків та молоді.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть дати змогу:

- підвищити ефективність системи психодіагностики (з врахуванням соціальної і психологічної складових) прояву протиправної поведінки підлітками та молодими людьми;

- удосконалений соціально-психологічний тренінг, а одержані в роботі результати, які стосуються профілактики і психологічної корекції протиправної поведінки, можуть бути використані в школах, коледжах і професійно-технічних училищах вчителями і психологами;

- обґрунтовані в дисертації шляхи оптимізації формування якостей особистості і поведінки молоді, потреби засвоєння правових норм і необхідність їх виконання можуть використовувати в навчально-виховній роботі викладачі середніх та вищих навчальних закладів;

- дані про особливості кількісних змін в рівні прояву індивідуально-психологічних якостей осіб, що схильні до протиправної поведінки, можна використовувати для викладання юридичної та правової психології, а також в подальших наукових розробках з проблеми відношення молоді до правових норм і законів.

Основні положення дисертаційного дослідження впроваджені у вищих навчальних закладах: Харківській державній академії фізичної культури, Університеті цивільного захисту України та в Харківському національному університеті внутрішніх справ.

Особистий внесок здобувача полягає в тому, що автором особисто здійснений аналіз літературних джерел, проведені всі серії експериментальних досліджень, якісно і кількісно оброблені отримані дані, сформульовані основні положення і висновки і написаний текст дисертації. 

Апробація результатів дослідження. Отримані в дослідженні результати розглядалися на засіданні кафедр загальної і прикладної психології Національного університету внутрішніх справ та кафедри прикладної психології Університету цивільного захисту України (2003-2007); у доповідях і повідомленнях на науково-практичній конференції „Виховна, соціальна та психологічна робота в Національному університеті внутрішніх справ: стан та перспективи” (Харків, 2003);  на І міжвузівській науково-практичній конференції „Формування та розвиток особистості в умовах вищих навчальних закладів МНС України” (Харків, 2003); на міжнародній науково-практичній конференції Materials of international scientifical-practical conference “The science: theory and practice”. July, 20th – August, 5th, 2005

„Психологія сучасності: наука і практика” (Одеса, 2003).

Публікації. Основний зміст дисертаційної роботи викладено в 5 публікаціях, з них  3 – у фахових виданнях з психології,  рекомендованих ВАК України.
Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, загальних висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 173 сторінки машинописного тексту, містить 3 рисунки, 30 таблиць. Список використаних джерел складає 204 найменування, з них іноземних джерел - 20.

ВИСНОВКИ

 В результаті проведеного дослідження виявлені соціальні, вікові, гендерні та особистісні особливості формування і прояву підлітками і молодими людьми протиправної поведінки. Обґрунтовані превентивно-корекційні заходи і технології в боротьбі з протиправною поведінкою. Одержані експериментальні дані дозволяють зробити наступні висновки.

1. Вирішенню проблеми відношення підлітків та молоді до правових вимог суспільства приділяється  достатня увага фахівців та науковців. Показано, що в основі формування та прояву протиправної поведінки лежать фундаментальні протиріччя між потребами підлітків та молоді і можливостями держави їх задовольнити, які особливо загострюються в умовах соціально-економічної та політичної кризи.

Виявлена залежність демонстрації протиправної поведінки молоді від впливу криміногенних та соціальних чинників, засобів масової інформації та особливостей проведення дозвілля.

Водночас залишаються не з’ясованими питання особистісних, вікових та статевих особливостей прояву протиправної поведінки та розробка конкретної, бажано комплексної, системи її психологічної корекції і профілактики.

2. Встановлено, що протиправна поведінка досить широко розповсюджена у  досліджених осіб від 14 до 24 років. Показано, що серед них 24,7% мають такий кількісний ступінь прояву негативних особистісних якостей, який дозволяє вважати їх схильними до протиправної поведінки, потенційно можливими правопорушниками і віднести до групи ризику.

Протиправна поведінка проявляється в результаті дії двох груп факторів: соціальних і психологічних. До перших відносяться ситуаційні-фрустраційні, криміногенні, стресогенні, екстремальні; конфліктні; умови життя — матеріальні затруднення, відсутність житла; умови в сім’ї — якість домашнього та шкільного виховання; місця проведення дозвілля — бари, ресторани, «тусовки», дискотеки; референтне оточення — субкультура.

До другої групи факторів належать: наявність в індивідуально-психологічному статусі особи негативних психічних якостей; висока ступінь їх прояву; низький рівень саморегуляції.

3. Установлено, що 37,7% (р ≤ 0,05) жінок і 41,7% (р ≤ 0,05) чоловіків   основними чинниками протиправної поведінки вважають необдуманість громадянами своїх дій і їх юридичних наслідків. Від 20% до 30% (р ≤ 0,05) досліджених осіб до цих чинників відносять матеріальні складнощі. Серед них 15-20% (р ≤ 0,05) до цієї групи відносять п’янство і біля 10% (р ≤ 0,01) молодих людей упевнені, що джерелом протиправної поведінки є шкідливі звички, та слабке знання законів.

Останнє пояснюється низькою потребою більшої частини (від 50 до 60%) молоді в дотримуванні правових норм. А у п’ятої частини оптантів взагалі відсутня така потреба. При цьому, від 40% до 60% досліджених дотримуються їх в критичних ситуаціях, або повністю обходяться без них. Показано, що відношення повнолітніх досліджених до громадян, які порушують закони у 55,2% (р ≤ 0,05) дівчат і 57,0% (р ≤ 0,01) юнаків нейтральне, а майже п’ята частина підлітків взагалі відноситься до них позитивно, тобто вони підтримують порушників закону.

При цьому 67,3% (р ≤ 0,05) чоловіків і 69,4% (р ≤ 0,01) жінок мають потребу в засвоєнні основ законодавства. Більше всього до цього прагнуть студенти: серед них 78,6% юнаків (р ≤ 0,01) і 79,8% (р ≤ 0,01) дівчат. Це викликане тим, що тільки 30-33% молодих людей отримують інформацію про закони України в учбових закладах, водночас четверта частина (серед студентів 30%) із сумнівних джерел: від друзів, знайомих, перевесників, а до 10% молоді взагалі ніде її не отримує.

4. Неповнолітні правопорушники характеризуються домінуванням негативного відношення до правових норм, низькою потребою в засвоєні основ законодавства, негативним ставленням до законослухняних громадян. Біля половини правопорушників демонстративно нехтують необхідністю дотримуватись юридичних вимог. Встановлено, що відношення до законів і необхідності їх виконання у засуджених визначається «специфікою» їх кримінальної діяльності. Так, в найменшій кількості дотримуються законів хулігани (16,7% (р ≤ 0,01) хлопців і 23,7% (р ≤ 0,01) дівчат).  Водночас серед них найбільша кількість суб’єктів (85,8% р ≤ 0,01), які негативно відносяться до законослухняних громадян.

При цьому, більше ніж у половини засуджених позитивне відношення до злочинців. Максимальне воно серед вбивць-хлопців 72,2% (р ≤ 0,01) і 69,2% (р ≤ 0,01) серед вбивць-дівчат. Одержані дані свідчать про перевагу негативного відношення до законів і необхідності їх дотримування в середовищі неповнолітніх правопорушників, в порівнянні з засудженими зі старших вікових груп.

5. Показані вікові особливості прояву протиправної поведінки. Так, особи в віці від 14 до 18 років характеризуються жорстким, бездумним відношенням до оточуючих, показово демонструють свої негативні якості особистості. Крім того, вони в більшій мірі, ніж суб’єкти 18-24 років, проявляють імпульсивність, напористість, агресію; вони погано володіють собою в складних обставинах і безупинно прагнуть до «гострих» почуттів.

 Гендерні відмінності в прояві протиправної поведінки зводяться до того, що особи жіночої статі в більшій мірі, ніж чоловіки, проявляють бажання розв’язувати конфлікти мирним шляхом, вони більш емпатичні, прагнуть до спілкування.

В пошуку «гострих» почуттів жінки не відстають і дуже часто більш активні ніж чоловіки. У жінок вище афективність, невротичність, емоційна нестійкість, депресивність; їм притаманні різкі зміни настрою, що може супроводжуватись істеричністю або агресивністю.

Встановлені кількісні відмінності в ступені прояву особистісних якостей досліджених осіб. Користуючись рекомендованими методами і враховуючи кількісні відмінності в ступені прояву особистісних якостей, практичні психологи навчальних закладів мають змогу виявити осіб схильних до протиправної поведінки, сформувати з них групу ризику і провести психокорекційну роботу у вигляді соціально-психологічного тренінга або за допомогою інших методів.

6. Соціально-психологічний тренінг протиправної поведінки, проведений з неповнолітніми особами з групи ризику, викликав значне зниження ступеня прояву негативних станів та якостей особистості. Особливо суттєві зміни відбулись в емоційно-вольовій сфері досліджуваних: так, за шкалою С (методика Кеттелла) на 1,4 бали (р ≤ 0,05); за шкалою Н на 1,3 бали (р ≤ 0,01). Тобто проведений тренінг сприяв більш спокійному прояву ними своїх імпульсивних поривів, роздратування та різних видів агресії. Після тренінгу у досліджуваних осіб піднявся рівень організованості і самоконтролю: за фактором F на 1 бал (р ≤ 0,01), за фактором G на 1,6 балів (р ≤ 0,01), це означає, що особи з групи ризику перейшли до усвідомленого контролю за своєю поведінкою і за необхідністю відповідати за свої вчинки.

Подіяв тренінг і на потребово-мотиваційну сферу неповнолітніх з групи ризику. У них з 12,4 балів до 13,0 балів (р ≤ 0,05) підвищилась мотивація до захисту і значно упав (від 12,5 балів до 11,0 балів (р ≤ 0,05)) рівень готовності до ризику. Знизились на 1-1,5 бали (р ≤ 0,05) і показники імпульсивності, азартності та пошуку почуттів.

Позитивні зрушення викликав тренінг і в зменшенні ступеня прояву таких психологічних станів як тривожність, фрустрація, агресивність і ригідність. Завдяки тренінгу в групі підлітків, схильних до протиправної поведінки, значно знизились (на 4-5 балів - р ≤ 0,01) такі психічні властивості як нейротизм і психотизм, а оцінка співвідношень екстраверсія-інтроверсія зменшилась, що трактується зсувом психічних властивостей особистості в сторону інтроверсії.

Таким чином, можна констатувати, що одержані факти свідчать про можливість використання соціально-психологічного тренінга з метою підвищення ефективності психологічної корекції осіб з потенційними схильностями до протиправної поведінки, а також як психотехнологію для здійснення профілактики вивчає мого процесу.

7. Ефективність вирішення проблеми боротьби з протиправною поведінкою підлітків та молоді залежить від комплексності і спрямованості зусиль різних органів, установ та міністерств на державному рівні. Зниження ступеня прояву протиправної поведінки і максимальне знешкодження цього процесу можливе при проведенні в життя соціальної політики з обов’язковим вирішенням задач превентивно-корекційної соціально-психологічної технології.

Фахівці та науковці з психології можуть використати виявлені в даному дослідженні кількісні відрізнення в ступені прояву особистісних якостей, які при умові користування рекомендованими методами психологічної діагностики нададуть можливість виявляти осіб потенційно здатних до прояву протиправної поведінки з подальшою її корекцією та проведенням профілактичних заходів.

В майбутньому проблема боротьби з проявом підлітками та молодими людьми протиправної поведінки повинна вирішуватись на державному рівні з притягненням до цього процесу різних фахівців. З психологічних позицій її треба вирішувати широким втіленням в життя, школи, спеціалізовані навчальні заклади масової психодіагностики і проведення профілактичних заходів. А з виявленими групами ризику здійснювати психокорекційну роботу.
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