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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методология финансового учета, анализа и аудита операций с деривативами в период гармонизации и адаптации к международным стандартам"
Актуальность темы исследования. Рост экономики во многом определяется полнотой обеспеченности необходимыми финансовыми ресурсами. Решать проблему денежных ресурсов нельзя только за счет поддержки государства и прямых иностранных инвестиций. В этих целях необходимо полнее и эффективнее использовать инструменты финансового рынка и в первую очередь - рынка капитала (фондового рынка). Именно в сфере фондовогорынка осуществляется трансформация сбережений и инвестиций, формируются источники экономического роста, концентрируются и распределяются необходимые экономике инвестиционные ресурсы. Фондовые рынки представляют собой механизмы, способствующие обмену финансовыми активами.
Финансовый рынок в России еще только формируется. Его объемы и структура пока не соответствуют потребностям инновационной экономики. По статистическим данным объем финансового рынка составляет 80% ВВП, а в развитых странах 300-400%. Для увеличения общей капитализации и активизации фондового рынка необходимо существенное улучшение информационного обеспечения выбора финансовых решений участниками, в том числе непрофессиональными участниками рынка ценных бумаг. Это требует адекватного развития теоретических, методологических и методических положений бухгалтерского учета, анализа и аудита операций с финансовыми инструментами. Только пользуясь новейшими знаниями в этих областях науки и практики можно эффективно управлять операциями с ценными бумагами.
В последнее время все больший интерес для России, стремящейся к эффективной интеграции в мировую экономику, представляют международные стандарты финансовой отчетности и аудита. Актуальность сопоставления российских и международных стандартов обусловлена, в первую очередь, внешними факторами, к которым можно отнести усиление общемировых интеграционных процессов, сопровождающееся, с одной стороны, конвергенцией стандартов учетной и аудиторской деятельности, и, с другой -стремлением каждой страны защитить национальные интересы, в том числе путем сохранения конкурентоспособности своих предприятий на мировом рынке.
Применение понятных и принятых на международном уровне стандартов учетной и аудиторской деятельности способствует усилению финансовой «прозрачности» российских компаний, и как следствие, способствует привлечению иностранных инвесторов. Кроме того, ориентация на международные стандарты усиливает позиции российских компаний в конкурентной борьбе на мировой арене.
Внутренним фактором является направление развития и реформирования учета и аудита деривативов в России, которое в отношении системы российских правил учетной и аудиторской деятельности имеет своей целью максимальное сближение с международными стандартами. Однако в действительности ни одна развитая страна в мире не использует международные стандарты полностью как национальные, поэтому следует искать такие пути адаптации международных стандартов к российской специфике, которые обеспечили бы общую сопоставимость результатов.
В процессе учета, анализа и аудита затрагиваются различные комбинации действий с финансовыми активами и обязательствами, между экономическими характеристиками которых существуют связи, нуждающиеся в выявлении и количественном измерении. При этом актуальным становится дальнейшее развитие теории и методологии учетно-информационного обеспечения и контролирования управления финансовыми инструментами, включая производные, объемы операций с которыми у непрофессиональных участников рынка ценных бумаг возрастают высокими темпами.
Степень разработанности темы исследования. Зарубежными и российскими экономистами разработаны общетеоретические положения и методические подходы к осуществлению бухгалтерского учета, анализа и аудита показателей финансовой деятельности коммерческих организаций. Вместе с тем в отечественной теории и практике ощущается дефицит методологических и методических разработок, позволяющих хозяйствующим субъектам осуществлять действенный учет финансовых инструментов, в \ особенности - производных финансовых инструментов в соответствии с принципами международных стандартов. Что касается методологии и практики отражения в учете производных финансовых инструментов, разработанных и применяемых в странах с развитой рыночной экономикой, то в нашей стране они практически не нашли еще научной адаптации и применения. Вместе с тем ' проблемы учета и анализа операций с ценными бумагами и, в том числе с производными финансовыми инструментами уже находят решение в зарубежных и отечественных публикациях.
Вопросы о сущности, классификации, функциях производных финансовых инструментов глубоко исследованы в трудах современных российских ученых: М.М Агаркова, М.Ю.Алексеева, Б.И. Алехина, С.А. Анесянц, А.И.Басова, Т.Б. Бердниковой, В.А. Галанова, Л.В.Горбатовой, Л.Ф. Ибрагимовой, A.A. Килячкова, Я.М. Миркина, Б.Б. Рубцова, Г.Г. Салыч, Е.В. Семенковой, А.Б. Фельдмана, Л.А. Чалдаева, A.C. Чеснокова и др.
Систематизированное изложение вопросов, связанных с информационно-аналитическим аспектом рынка ценных бумаг, отражены в работах
A.Н. Буренина, С.Г. Пепеляева, А.Д. Шеремета, И.М. Дмитриевой,
B.Г. Гетьмана, А.Б. Фельдмана и других.
Исходные положения современной теории о производных финансовых инструментах имеются в трудах Дж. М. Кейнса, Дж. Хикса, Н. Калдора, Ф. Блэка, Д. Гросса, У. Ф. Шарпа, М. Шолза, Дж. Кокса, М. Рубинштейна.
Проблемам развития бухгалтерского учета на современном этапе развития экономики как информационной базы проведения аудита посвящены исследования таких ученых, как А.П. Бархатов, П.С. Безруких, А.И. Белоусов, М.В. Бахрушина, В.Г. Гетьман, Т.В. Зырянова, И.А. Маслова, М.В. Мельник, Л.В. Попова, А.Н. Пыткин, О.В. Рожнова, Я.В. Соколов, В.И. Ткач, Т.В. Шишкова и др.
Среди российских ученых, занимающихся проблемами бухгалтерского учета финансовых инструментов, следует назвать Ю.А. Данилевского, В.Н. Едронову, Д. А. Ендовицкого, В.В. Ковалева, Н.П. Кондракова, Н.Г. Лабынцева, А.Д. Ларионова, М.В. Мельник, Е.А. Мизиковского, Я.М. Миркина, О.М. Островского, В.Ф. Палия, В.И. Петрову, В.И. Подольского, Л.В. Сотникову, Я.В. Соколова, В.В. Скобару, А.Н. Хорина, A.A. Шапошникова, А.Д. Шеремета, Л.З. Шнейдмана и других.
В совокупности, перечисленные и другие авторы, и их работы формировали широкий спектр знаний, необходимых для развития данной проблемы. Однако в опубликованных работах пока еще недостаточно освещены принципы учетного процесса, анализа и аудита операций в отношении всей совокупности финансовых инструментов, в том числе производных, не исследована их связь с финансовым положением организаций и роль в формировании финансовых результатов. По-существу пока отсутствует целостная концепция системного учетно-аналитического отражения финансовых инструментов, формализация этой концепции и ее экономическая интерпретация. Тем не менее, результаты исследований приведенных выше авторов использованы в работе как исходная позиция для дальнейшей разработки авторской методологической концепции учета, анализа и аудита производных финансовых инструментов и конкретных методических рекомендаций для реализации данной концепции.
Автор исходит из посылки, что бухгалтерский учет, анализ и аудит как инструменты оценки деятельности организации в условиях современной рыночной экономики должны базироваться на устойчивом научном фундаменте, быть гибко настраиваемыми, приспособляемыми к меняющимся экономическим условиям внутренней и внешней среды.
Интеграция России в мировое экономическое пространство возлагает высокую ответственность на систему объективного учетного отражения функционирования всей системы финансовых инструментов как источников привлечения финансовых ресурсов. Поэтому недостаточность теоретических разработок по проблемам бухгалтерского учета, анализа и аудита операций с деривативами и большая практическая востребованность в разработке методологии в этой области обусловили выбор темы диссертации, цель и задачи диссертационного исследования.
Целью диссертационного исследования является решение новой актуальной научной проблемы, связанной с разработкой теории, методологии и методики бухгалтерского учета, анализа и аудита операций с деривативами, взаимосвязанных методов, процедур и алгоритмов, позволяющих повысить объективность оценки финансовой деятельности организаций при действующих аспектах продолжающихся процессах глобализации и стандартизации.
В рамках сформулированной цели выделено четыре подцели с соответствующими задачами:
1. Разработка теоретической концепции учетно-аналитического отражения использования коммерческими организациями производных финансовых инструментов:
- с учетных позиций уточнить понятие производных финансовых инструментов, обосновать принципы их учетной классификации, разработать многофункциональную классификацию производных финансовых инструментов как объектов бухгалтерского учета;
- провести сравнительный анализ' эволюции развития системы учета деривативов в международной и российской теории и практике, на этой основе разработать предложения по внесению изменений в законодательство РФ в отношении улучшения понятийного аппарата;
- на основе анализа современного состояния учетно-аналитического обеспечения работы организаций с производными финансовыми инструментами внести рекомендации в действующее положение по бухгалтерскому учету финансовых вложений.
2. Разработать новые подходы к формированию учетно-информационного обеспечения в целях эффективного использования организациями производных финансовых инструментов в соответствии с российскими и международными требованиями: обосновать методологические принципы учетного отражения производных финансовых инструментов в целях осуществления экономического анализа и аудита за их использованием;
- предложить методические рекомендации по признанию, оценки и отражению в учете и в финансовой отчетности операций с производными финансовыми инструментами и финансовых результатов от этих операций;
- рекомендовать системную концепцию синтетического и аналитического учета деривативов.
3. Разработать теоретические и методологические положения осуществления системного анализа операций с производными финансовыми инструментами:
- обосновать систему критериев и способов оценки операций с производными финансовыми инструментами;
- предложить методологию финансового анализа на основе отчетности с включением в нее информации о производных финансовых инструментах; разработать алгоритмы анализа эффективности применения производных финансовых инструментов с использованием современных информационных технологий.
4. Обосновать новые методологические подходы к осуществлению аудита операций с производными финансовыми инструментами:
- предложить методы аудита производных финансовых инструментов на базе международных стандартов;
- разработать комплексную методику аудита функционирования производных финансовых инструментов и аудиторских процедур контроля.
Область исследования. Содержание диссертационного исследования соответствует п. 1.4 «Методологические основы и целевые установки бухгалтерского учета и экономического анализа», п. 1.6 «Регулирование и стандартизация правил ведения бухгалтерского учета, формирование отчетных данных», п. 1.7 «Адаптация различных систем бухгалтерского учета. Их соответствие международным стандартам», п. 1.11 «Трансформация национальной отчетности в соответствии с международными стандартами и стандартами других стран» п. 1.12 «Инвестиционный, финансовый и управленческий анализ», п. 2.1 «Методология и технология аудита» Паспорта ВАК РФ специальности 08.00.12. - Бухгалтерский учет, статистика.
Предметом исследования является теоретико-методологические и методические подходы к построению системы учета, анализа и аудита использования непрофессиональными участниками рынка ценных бумаг производных финансовых инструментов (деривативов).
Объектом исследования являются учетное отражение, анализ и аудит функционирования производных финансовых инструментов в коммерческих организациях.
Теоретической и методологической базой исследования являются систематизированные в трудах отечественных и зарубежных ученых положения, раскрывающие сущность бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита деривативов в условиях адаптации к международным стандартам учета, отчетности и аудита. При решении поставленных задач были использованы классические теории системного учета, финансового анализа и аудита, изложенные в отечественной и зарубежной теории и применяемые на практике.
Исследование основано на методологии научного познания. При выполнении работы автор опирался на труды отечественных и зарубежных ученых, занимающихся исследуемыми вопросами. Результатом исследования явилось создание концептуальных основ теории, методологии и методики учета, анализа и аудита использования организациями производных финансовых инструментов.
В процессе исследования были использованы как общенаучные методы исследования (диалектика, анализ, синтез, системность, комплексность, аналогия, оптимизация и др.), так и специальные приемы и процедуры (сравнение, группировка, балансовое обобщение и др.). Новые положения аргументированы результатами исследований и наблюдений, полученными сравнительно-историческим, диалектико-синтетическим и абстрактно-логическим методами.
Научная новизна исследования заключается в разработке концептуальных основ теории, методологии и методики бухгалтерского учета, анализа и аудита операций с производными финансовыми инструментами коммерческими организациями, являющимися непрофессиональными участниками рынка ценных бумаг в период гармонизации и адаптации к международным стандартам.
В работе получены и выносятся на защиту следующие результаты исследования, имеющие научную новизну:
- с учетных позиций предложены определения понятий «ценная бумага», «производный финансовый инструмент», на основе которых разработаны расширенные классификации ценных бумаг и производных финансовых инструментов, позволяющие повысить аналитичность их учета (08.00.12, п. 1.4);
- обосновано использование современных подходов к оценке финансовых инструментов с учетом международного опыта; раскрыты сходство и различия в признании и оценке производных финансовых инструментов в отечественных и международных стандартах бухгалтерского учета; даны рекомендации по формированию учетной политики организации в части выбора методов признания, оценки и учета производных финансовых инструментов, что позволит регламентировать ведение их учета и составление отчетности (08.00.12, п. 1.6);
- предложены рекомендации о внесении дополнений в ПБУ 19/02 «Учет финансовых вложений», в части, относящейся к признанию, оценке и учету производных финансовых инструментов в системе балансового учета, что позволит создать систему нормативного регулирования бухгалтерского учета производных финансовых инструментов с учетом эволюционных изменений международной практики (08.00.12, п. 1.6); дана оценка современного состояния учетно-аналитического обеспечения функционирования финансовых инструментов и пути совершенствования в соответствии с международными требованиями, определены методы оценки финансовых инструментов, в результате чего предложено официально ввести термин «справедливая стоимость производных финансовых инструментов» в российскую нормативную базу учета и аудита (08.00.12, п. 1.7);
- разработаны альтернативные варианты механизма отражения операций с производными финансовыми инструментами и результаты таких операций в составе бухгалтерского баланса и отчета о прибылях и убытках путем выделения отдельного синтетического счета и введения в баланс статей «Производные финансовые инструменты» и «Производные финансовые обязательства» (08.00.12, п. 1.17);
- научно обоснована необходимость выделения в учетной системе отдельными позициями двух синтетических счетов «Производные финансовые инструменты» и «Производные финансовые обязательства», на основе которых предложены изменения в формы бухгалтерской отчетности путем внесения дополнительной аналитической информации (08.00.12, п. 1.11);
- с учетом зарубежных и отечественных методик финансового анализа выявлены наиболее обобщающие показатели оценки финансовых инструментов, используемых в практике фондового рынка, обоснована возможность применения методики определения влияния использования производных финансовых инструментов на финансовое состояние и финансовые результаты организации (08.00.12, п. 1.12);
- предложены алгоритмы аналитических процедур по исследованию операций с производными финансовыми инструментами с использованием информационных технологий, на основе которых обоснована методика анализа эффективности отдельных операций с производными финансовыми инструментами на базе записей в системном бухгалтерском учете (08.00.12, п. 1.12);
- разработана концептуальная модель аудита операций с производными финансовыми инструментами, адекватная международным концептуальным основам аудита, предназначенная для реализации в аудиторской деятельности коммерческих организаций, непрофессиональных участников рынка ценных бумаг (08.00.12, п. 2.1);
- разработана концепция аудита производных финансовых инструментов, даны рекомендации по совершенствованию методики аудита системы внутреннего контроля у непрофессиональных участников рынка ценных бумаг; разработана документация для оценки системы внутреннего контроля операций с производными финансовыми инструментами, направленная на снижение рисков сделок и получения о них надежной информации (08.00.12, п. 2.1).
Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что полученные результаты исследования могут быть использованы при внесении изменений в документы нормативного регулирования по бухгалтерскому учету и аудиту (закон «Об аудиторской деятельности», Положение по бухгалтерскому учету 19/2002 «Учет финансовых вложений», и методические указания, связанные с управлением производными финансовыми инструментами на рынке непрофессиональных участников ценных бумаг); в практической деятельности экономических субъектов, аудиторских и консалтинговых организаций, саморегулируемых организаций аудиторов и бухгалтеров; в процессе обучения, аттестации, повышения квалификации бухгалтеров и аудиторов; при подготовке учебно-методических материалов для студентов экономических специальностей вузов и слушателей системы подготовки и повышения квалификации бухгалтеров и аудиторов, специалистов, осуществляющих операции с ценными бумагами.
Теоретическая значимость. В диссертации на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как новое научное достижение: разработаны концептуальные и методологические основы учета, анализа и аудита операций с деривативами в соответствии с требованиями международных стандартов. Теоретические результаты диссертации открывают возможности осуществления научных исследований по проблемам внедрения международных стандартов учета и аудита в российскую практику.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения диссертации, касающиеся сущности производных финансовых инструментов, как объектов учета, анализа и аудита; проблем представления и раскрытия информации о производных финансовых инструментах в отчетности; методологии анализа, аудита и системы внутреннего контроля за операциями с производными финансовыми инструментами доложены и обсуждены на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях: «Система учета, анализа и аудита в едином информационном пространстве» (г. Орел, 2004 г.); «Формирование учетно-аналитической системы, финансового менеджмента и контроля для прогнозирования и планирования налогообложения» (г. Орел, 2004 г.); «Бухгалтерский учет и налогообложение: теория и практика применения» (г. Орел, 2006г.).
Многие предложения автора по вопросам совершенствования бухгалтерского учета, аудита и системы внутреннего контроля производных финансовых инструментов внедрены в практику работы коммерческих аудиторских организаций г. Москвы и Астрахани.
Методические разработки по вопросам бухгалтерского учета, анализа и аудита производных финансовых инструментов использованы при подготовке специалистов по бухгалтерскому учету, анализу и аудиту в Российском государственном аграрном заочном университете (РГАЗУ) и Московском государственном открытом университете (МГОУ).
Публикации. Автором опубликовано 45 работ общим объемом 80,51 п.л, из них авторских- 69,81 п.л., в том числе в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ - семь.
Объем и структура диссертационного исследования. Диссертационная работа состоит из введения, четырех глав, заключения и списка использованных источников, содержащих 271 наименование. Объем работы 304 страницы основного текста, 42 таблицы, 19 рисунков.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Банк, Сергей Валерьевич
Выводы аудитора о качестве аудиторских доказательств, нужных для подтверждения оценочных значений производных финансовых инструментов, должны базироваться на МСА 540 «Аудит оценочных значений» и ПСАД 21 «Особенности аудита оценочных значений».
Автором сформулированы предпосылки подготовки бухгалтерской (финансовой) отчетности относительно производных финансовых инструментов. Главные из них следующие: производные финансовые инструменты, отраженные в бухгалтерской (финансовой) отчетности, существовали на дату ее составления; отраженные в бухгалтерской (финансовой) отчетности активы и пассивы, характеризующие капитал и обязательства, принадлежат аудируемому лицу; все активы, обязательства, хозяйственные операции аудируемого лица зафиксированы в бухгалтерском учете и отражены в финансовой (бухгалтерской) отчетности посредством их оценки и раскрытия; активы и обязательства, отраженные в финансовой (бухгалтерской) отчетности, оценены в соответствии с требованиями нормативных документов, регулирующих бухгалтерский учет. Стоимость производных финансовых инструментов отражается в финансовой отчетности по статьям и разделам форм 1, 2 и 5 в соответствии с нашими рекомендациями о необходимости включения производных финансовых инструментов в состав финансовой (бухгалтерской) отчетности; хозяйственные операции отражены в реальных суммах, а доходы и расходы отнесены к соответствующему периоду времени; классификация производных финансовых инструментов их описание и раскрытие произведены в финансовой отчетности, исходя из применяемых концептуальных основ составления финансовой (бухгалтерской) отчетности.
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