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ВСТУП
Зміни у суспільно-політичному житті, економічному розвитку  української держави, інформатизація суспільства викликають необхідність розв’язання одного із стратегічних завдань реформування освіти – створення умов для вдосконалення навчально-виховного процесу на основі впровадження нових педагогічних та інформаційних технологій, формування творчої особистості як школяра, так і вчителя, реалізації й самореалізації їх можливостей в освітньому процесі.

У період оновлення всіх аспектів життєдіяльності суспільства й реалізації Державної національної програми «Освіта: Україна ХХІ століття», Концепції 12-річної середньої загальноосвітньої школи, «Національної доктрини розвитку освіти в ХХІ столітті» об’єктивний рівень професійної підготовки майбутнього педагога визначається сформованістю його професійних і особистісних якостей і, зокрема, готовністю до впровадження особистісно орієнтованих технологій та дотримання принципів гуманістичної освіти.

Концепція програми інформатизації загальноосвітніх навчальних закладів, комп’ютеризації сільських шкіл одним з основних чинників, що впливають на розвиток сучасної національної системи освіти, визначає інформатизацію суспільства, яку розуміють як упорядковану сукупність взаємопов’язаних організаційно-правових, соціально-економічних, навчально-методичних, науково-технічних, виробничих і управлінських процесів, спрямованих на задоволення освітніх інформаційних, обчислювальних і телекомунікаційних потреб учасників навчально-виховного процесу. Отже, в умовах бурхливого розвитку обчислювальної техніки й комп’ютерних комунікацій, варіативності змісту навчання, створення нових підручників, різноманітних за змістом і методичним апаратом, майбутній учитель, і перш за все учитель інформатики, повинен бути готовим  у професійній діяльності виступати і як вчитель інформатики, і як організатор комп’ютерного навчання в школі. Отже, виникає потреба професійно-педагогічну підготовку вчителя інформатики спрямовувати не тільки на формування умінь роботи з комп’ютерами, а й на осягнення суті особистісно орієнтованих педагогічних технологій, що сприяють розвитку всіх суб’єктів навчально-виховного процесу.

Все очевиднішим стає той факт, що синтез знань й умінь, необхідних для ефективного впровадження й оволодіння новітніми педагогічними та комп’ютерними технологіями, є показником ґрунтовно й різнобічно підготовленого спеціаліста, який вміє створити умови для саморозвитку, самоствердження, саморуху особистості. 

Дослідженню підготовки учителів до впровадження педагогічних технологій приділяється належна увага, зокрема таким її аспектам, як: філософському (В. Андрущенко, І. Єрмаков, С. Клепко, В. Кремень, В. Лутай та ін.); психологічному (О. Асмолов, Г. Балл, І. Бех, В. Моляко, В. Рибалка, Е. Фромм та ін.); проблемам професійно-педагогічної підготовки вчителя в системі безперервної педагогічної освіти (А. Алексюк, І. Богданова, О. Дубасенюк, О. Мороз, Н. Ничкало, Л. Онищук та ін.); теоретичним положенням особистісної орієнтації навчально-виховного процесу (І. Зязюн, С. Подмазін, О. Савченко, С. Сисоєва, Н. Тализіна та ін.); сучасним науково-методичним положенням про технології навчання й інноваційні педагогічні технології (П. Автомонов, В. Беспалько, В. Євдокимов, М. Кларін, І. Прокопенко та ін.); використанню інформаційних технологій у навчально-виховному процесі (В. Биков, Р. Гуревич, Л. Коношевський, А. Олійник та ін.); питанням змісту курсу інформатики (Н. Апатова, А. Верлань, І. Зарецька, Я. Глинський, А. Гуржій, А. Єршов, В. Монахов, Ю. Рамський, Г. Цибко та ін.); проблемам підготовки вчителя інформатики (О. Бочкін, Л. Брескіна, М. Жалдак, М. Лапчик, С. Прийма та ін.). 

Проте аналіз наукових джерел, в тому числі й педагогічних досліджень, дають нам можливість стверджувати, що недостатньо теоретично і методично дослідженим залишається такий аспект, як підготовка майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання.

Аналізуючи стан підготовки майбутніх учителів інформатики й вивчення інформатики в школі, можна виділити такі протиріччя між: 

· об’єктивною потребою сучасних загальноосвітніх навчальних закладів у вчителях інформатики, які володіють особистісно орієнтованими технологіями, і недостатнім рівнем підготовки вчителів до їх впровадження; 

· усталеним змістом, формами й методами професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів інформатики й необхідністю посилення її спрямування на особистісний розвиток і саморозвиток студента, суб’єкт-суб’єктну взаємодію в навчальному процесі;

· вимогами сучасного інформаційного суспільства й готовністю випускника вищого навчального закладу, майбутнього учителя інформатики, до широкого, творчого використання інформаційно-комунікаційних та особистісно орієнтованих технологій.

Актуальність проблеми, її недостатня дослідженість зумовили обрання теми наукового пошуку: «Підготовка майбутніх вчителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до теми науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Житомирського державного університету імені Івана Франка „Формування професійної майстерності вчителів в умовах Європейської інтеграції” (держ. реєстрац. № 0106U005409). Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради Житомирського державного університету імені Івана Франка (протокол № 4 від 25. 11. 2002 р.) та узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 2 від 25. 02. 2003 р.).

Мета дослідження: розробити, теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити модель і технологію підготовки майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання.

Відповідно до мети визначено основні завдання дослідження: 

1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми в педагогічній теорії та практиці.

2. Науково обґрунтувати й експериментально перевірити модель і технологію підготовки майбутнього вчителя до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання.

3. Визначити сутність, зміст, структурні компоненти й критерії професійної готовності студентів у досліджуваній сфері.

4. Розробити методичні рекомендації щодо підготовки майбутніх учителів до реалізації особистісно орієнтованих технологій навчання.

Об’єкт дослідження: професійна підготовка майбутніх учителів інформатики.

Предмет дослідження: зміст і технологія підготовки майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання.

Гіпотеза дослідження: підготовка майбутніх учителів до реалізації особистісно орієнтованих технологій набуде ефективності за умов:

· урахування в процесі створення моделі провідних ідей гуманістичної парадигми в сучасній, зарубіжній та вітчизняній психолого-педагогічній науці щодо інтелектуального розвитку особистості;

· теоретичного й методичного обґрунтування змісту підготовки майбутніх учителів інформатики у визначеному напрямі дослідження;

· розробки науково обґрунтованої технології підготовки студентів університетів, зокрема педагогічних, до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання в процесі вивчення інформатики.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять положення філософії освіти (Г. Васянович, Б. Гершунський, І. Зязюн, М. Полані, П. Саух); теорії особистості та її розвитку (А. Маслоу, К. Роджерс); основні положення особистісно орієнтованого підходу до навчання (Є. Бондаревська, А. Плігін, С. Подмазін, В. Сєріков, С. Яценко та ін.); психолого-педагогічні основи професійно-педагогічної підготовки вчителя в системі неперервної педагогічної освіти (С. Вітвицька, С. Гончаренко, Н. Кузьміна та ін.); сучасні науково-методичні положення про педагогічні технології (Н. Борисова, Т. Назарова, Г. Сазоненко, Г. Селевко та ін.) й особистісно орієнтовані технології (Е. Зєєр, В. Моторіна, О. Норкіна, Є. Полат, І. Якиманська та ін.); дослідження з питань формування готовності майбутніх учителів до професійної діяльності (І. Дичківська, О. Волошенко, В. Моляко, О. Пєхота, Ю. Шаповал та ін.); наукові пошуки щодо удосконалення професійної підготовки учителів інформатики та методики навчання інформатики в загальноосвітніх навчальних закладах (М. Жалдак, В. Монахов, Н. Морзе, О. Спірін, Т. Тихонова та ін.). 

У процесі дослідження враховувалися нормативно-правові акти Міністерства освіти й науки України й такі, що регламентують функціонування освітньо-виховної діяльності у вищому навчальному закладі (Концепція 12-річної середньої загальноосвітньої школи, Національна доктрина розвитку освіти у ХХІ столітті, Концепція інформатизації загальноосвітніх навчальних закладів, комп’ютеризації сільських шкіл тощо).

Для досягнення мети й вирішення поставлених завдань використовувалися такі методи: теоретичні (аналіз наукових і літературних джерел, виявлення достовірних фактів про взаємозв’язки між явищами й процесами та закономірні тенденції їх розвитку, порівняння, моделювання, системно-структурні й системно-функціональні методи), які дозволили узагальнити та систематизувати теоретичний матеріал із досліджуваної проблеми; емпіричні (опитування, тестування, спостереження, експертні оцінювання, педагогічний експеримент, методи математичної статистики, комп’ютерна обробка даних експерименту), що допомогли реалізувати програму дослідження та виявити якісні зміни щодо рівнів готовності майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання.

Організація дослідження. Дослідження проводилося протягом 2001-2008 років й охоплювало три етапи науково-педагогічного пошуку.

На першому (теоретико-аналітичному) етапі (2001-2002 рр.) здійснено теоретичне осмислення проблеми, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження; вивчено стан вирішення проблеми у філософській, історичній, психолого-педагогічній та фаховій літературі; здійснено аналіз навчальних планів, програм, діючих підручників і навчальних посібників; досліджено й узагальнено досвід роботи вищих навчальних закладів; визначено гіпотезу дослідження та розроблено програму його проведення.

На другому (аналітико-пошуковому) етапі (2002-2004 рр.) досліджено сучасний стан підготовки майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання у вищих навчальних закладах, проаналізовано його результативність; розроблено експериментальну модель; визначено й уточнено критерії та показники рівнів готовності; проведено констатувальний етап експерименту. 

На третьому (формувально-узагальнюючому) етапі (2004-2008 рр.) здійснено експериментальну перевірку моделі підготовки майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання, створено відповідну технологію, проаналізовано, узагальнено, систематизовано й оформлено результати експериментальної роботи, розроблено дидактичні матеріали та методичні рекомендації щодо підготовки майбутніх учителів інформатики до реалізації особистісно орієнтованих технологій навчання.

Експериментальна база дослідження. Роботу виконано на базі фізико-математичного факультету Житомирського державного університету імені Івана Франка (акт № 923 від 09. 12. 2008 р.), Інституту математики, фізики й технологічної освіти Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (акт № 10/31 від 27. 06. 2008 р.) та Інституту інформатики Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (акт № 07-10/2077 від 30. 10. 2008 р.).

Наукова новизна і теоретичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вперше розроблено й теоретично обґрунтовано модель і технологію підготовки майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання; визначено критерії й показники рівнів готовності майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання; удосконалено процес професійної підготовки майбутніх учителів інформатики; подальшого розвитку набули форми, методи підготовки майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання.

Практичне значення дослідження визначається розробкою технології підготовки майбутнього фахівця до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання. На основі результатів експериментальної роботи модернізовано програму курсу „Методика навчання інформатики” з використанням особистісно орієнтованих технологій навчання, розроблено методичні рекомендації „Підготовка майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання”, що можуть бути використані як у вищих навчальних закладах з метою підвищення рівня психолого-педагогічної підготовки майбутніх педагогів в аспекті досліджуваної проблеми, так і вчителями загальноосвітніх шкіл.

Вірогідність результатів дослідження забезпечується: теоретичною обґрунтованістю вихідних положень; цілісною організацією дослідження; використанням комплексу взаємодоповнюючих методів, адекватних об’єкту, меті та завданням; кількісним та якісним аналізом емпіричного матеріалу; результатами експериментальної перевірки висунутої гіпотези; застосуванням методів математичної статистики.

Апробація результатів дисертаційного дослідження здійснювалася на науково-практичних конференціях, зокрема, міжнародних: „Формування професійної майстерності вчителя в умовах ступеневої освіти” (Київ-Житомир, 2003), „Інформаційні технології в освіті і науці” (Луганськ, 2004); всеукраїнських: „Соціально-педагогічні проблеми сучасної середньої та вищої освіти в Україні” (Житомир, 2002), „Проблеми навчання і виховання в школі й вищому навчальному закладі у ХХІ столітті” (Рівне, 2003), „Теорія і методика навчання інформатики та математики” (Мелітополь, 2004), „Індивідуалізація і фундаменталізація навчального процесу в умовах євроінтеграції” (Переяслав-Хмельницький, 2007); Регіональній ХІІ науково-практичній конференції ЖВІРЕ (Житомир, 2003); Науково-практичній конференції молодих дослідників Житомирського державного університету імені Івана Франка (Житомир, 2004).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження відображено в 15 одноосібних наукових працях, з них 1 – методичні рекомендації, 6 статей у фахових виданнях, затверджених ВАК України, 8 статей у збірниках наукових праць і матеріалах конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (207 найменувань, з них 2 – іноземною мовою). У роботі міститься 33 таблиці, 24 рисунки. Загальний обсяг роботи – 247 сторінок, основний зміст дисертації викладено на 180 сторінках.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Результати теоретичного й експериментального дослідження підтвердили гіпотезу, засвідчили вирішення поставлених завдань і дали підстави для таких висновків:

1. Здійснений аналіз філософської, історико-педагогічної, психолого-педагогічної й методичної літератури показав, що принципи гуманізму є основою для розробки особистісно орієнтованого підходу в навчанні та впровадження відповідних технологій. Визначення основних ідей досліджуваного підходу (спрямованість на розвиток особистості; суб’єкт-суб’єктна взаємодія; цілісність і комплексність реалізації всіх частин педагогічної системи; вибір форм, методів, засобі, що сприяють самореалізації та самоствердженню суб’єктів навчального процесу; оптимальність та результативність діяльності вчителя й учня, тощо) та дослідження реалізації їх на практиці дає можливість стверджувати про недостатній рівень їх впровадження як у загальноосвітніх, так і вищих навчальних закладах.

На основі аналізу наукових досліджень уточнені та науково обґрунтовані поняття «особистісно орієнтована технологія навчання», як цілеспрямована взаємодія суб’єктів навчального процесу з метою формування творчої особистості (як студента, так і викладача), відкритої для сприйняття нового досвіду, здатної до адаптації, самоудосконалення й самореалізації у різноманітних освітніх і життєвих ситуаціях; підготовки майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання, як процесу поглибленого ознайомлення студентів з науковими теоріями формування особистості, самоактуалізації і саморозвитку, психологічних і моральних якостей, важливих для роботи в особистісно орієнтованому освітньому середовищі в умовах суб’єкт-суб’єктної взаємодії та технологіями особистісно орієнтованого навчання; готовності майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання, як структурованого складного динамічного утворення, що охоплює різноманітні якості, властивості, знання, навички особистості, необхідні для успішного формування технологічної грамотності в умовах особистісно орієнтованого навчання, яке включає такі структурні компоненти, як особистісний, науково-теоретичний, практичний і є результатом впливу цілісної системи.

2. З урахуванням сучасних тенденцій, на основі системного підходу розроблено структуру та модель системи підготовки майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання. Виділено її основні функціональні компоненти: діагностико-корегуючий, орієнтаційно-прогностичний, проективно-конструктивний, організаційно-стимулюючий, комунікативно-виховний, дослідно-творчий, аналітико-оцінний; та структурні: цілемотиваційний, змістовий, діяльнісно-творчий, емоційно-ціннісний, рефлексивний та результативний.  Розроблена модель включає мету, завдання, зміст, технологію, результат підготовки майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання Встановлено, що результатом буде готовність майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання.

На основі сучасних підходів до розробки й впровадження педагогічних технологій нами було розроблено й експериментально перевірено технологію підготовки майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання, яка передбачала реалізацію цілемотиваційного, змістово-теоретичного, практично-лабораторного, процесуально-творчого, аналітико-оцінного блоків. 

3. У ході експериментального дослідження визначено сутність, структурні компоненти, рівні (низький – інтуїтивно-репродуктивний, достатній – репродуктивно-пошуковий, високий – творчий) готовності. Виявлено такі критерії готовності, як Стимулюючо-спонукальний (мотиви, потреби, інтереси, що спонукають до впровадження особистіно орієнтованих технологій); інформаційний (система особистісно привласнених студентом знань щодо технологізації та особистісної орієнтації процесу викладання інформатики у школі); операційно-діяльнісний (сукупність умінь і навичок необхідних сучасному вчителю інформатики для ефективного впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання); творчий (необхідні професійні уміння для творчої педагогічної діяльності); особистісно-ціннісний (сукупність особистісно-професійних якостей і цінностей майбутніх вчителів для високо професійної педагогічної діяльності); результативно-рефлексивний (контроль, самоконтроль, оцінка та самооцінка процесу й результатів здійсненої діяльності з метою подальшої їх переоцінки).

Визначено стан готовності майбутніх учителів до і після впровадження розробленої технології. Результати порівняльного дослідження показали суттєві позитивні зміни в мотиваційній сфері вивчення та впровадження особистісно орієнованих технологій навчання; у знаннях студентів основних ознак технологічного та особистісно орієнтованого підходу у навчанні, особливостей  впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання у шкільний курс інформатики; у рівні сформованості необхідних умінь; у сформованості емоційно-ціннісної сфери.

4. В ході експериментального дослідження нами розроблені методичні рекомендації «Підготовка майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання», які складаються з теоретичної та практичної частин. Теоретична передбачає ознайомлення майбутніх учителів з основними поняттями (їх визначеннями, важливістю, взаємозв’язками та особливостями впровадження), розуміння яких є невід’ємною умовою для ефективного впровадження майбутніми вчителями інформатики особистісно орієнтованих технологій навчання. 

Практична частина містить плани-сценарії практичних занять відповідно до робочої програми курсу «Методики навчання інформатики» розбиті за модулями, вказується тематика заняття, а також зміст роботи на кожному з них: завдання для самостійної роботи, контрольні запитання та список джерел для підготовки до практичного заняття, самостійної роботи, виконання індивідуальних завдань.

Результати експериментальної роботи, підтверджені методами математичної статистики, засвідчили ефективність впровадження експериментальної технології підготовки майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання та  підтвердили правильність висунутої нами гіпотези.
Проведене дослідження не претендує на остаточне розв’язання проблеми підготовки майбутніх учителів інформатики до впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання. Актуальність і складність її вирішення у навчально-виховному процесі загалом та в курсі шкільної інформатики зокрема потребує подальшого теоретичного й експериментального дослідження, а саме: окреслення перспектив використання особистісно орієнтованих технологій управління та виховання в ході підготовки майбутніх учителів інформатики та в організації навчально-виховного процесу загальноосвітніх навчальних закладів; наукового обґрунтування й розробки навчально-методичного супроводу підготовки майбутніх учителів інформатики з урахуванням особливостей упровадження особистісно орієнтованих технологій.
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