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ВСТУП

Актуальність теми. Особливість процесу розвитку полягає в тому, що він пов’язаний із здійсненням інноваційної діяльності. Це викликає певні труднощі, тому що інноваційні введення, їх практична реалізація є дуже трудомісткою для малого підприємства через нестачу інноваційного потенціалу. Перешкодами для набуття певного рівня інноваційного потенціалу є множина зовнішніх і внутрішніх факторів, що стримують розвиток малих виробничих підприємств (МВП): непрозорість законодавчо-правової бази, перешкоди в одержанні кредитних коштів, низький рівень підготовленості керівництва та ін. Вони ведуть до створення несприятливих умов для розвитку МВП і неадекватної оцінки підприємством власних ресурсів.

Невід’ємною складовою розвитку МВП є здійснення постійного процесу прийняття рішень як з боку керівництва підприємства, так і з боку таких організацій, як бізнес-інкубатори, технопарки тощо. Для прийняття рішень повинен бути розроблений спеціальний інструментарій, в основу якого покладені економіко-математичні методи та моделі, що забезпечують розвиток.

Проблемам розвитку малого підприємництва присвятили свої роботи такі вітчизняні та закордонні вчені, як З. Варналій, Дж. Кеннет, Г. Козаченко, В. Лялін, П. М'ягков, В. Парсяк, О. Пеліх, К. Ховард, P. Oppenheim тощо. Питаннями, пов’язаними з організацією розвитку виробничо-економічних систем, займалися такі провідні вчені, як В. Глушков, В. Гончарук, В. Забродський, М. Кизим, М. Лепа, В. Пономаренко, О. Пушкар, Т. Сааті, А. Садеков, В. Самочкін, Б. Санто, Г. Трифілова, Дж. Форрестер та ін.

Необхідно відмітити, що певне коло питань, пов’язаних із розвитком малих підприємств за допомогою застосування модельного інструментарію, не знайшло належного відображення в наукових працях. Так, у запропонованих моделях відсутня цілісність підходу до моделювання розвитку МВП, не вирішеним залишається питання щодо здійснення процесу формування ділових взаємовідносин підприємства, потребують подальшого дослідження питання стосовно формування інноваційного потенціалу та аналізу загального стану малого підприємства, що демонструють його готовність до інноваційної діяльності тощо.

Вищенаведене свідчить про актуальність обраного напрямку дисертаційного дослідження, що визначив тему роботи, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано згідно з планом науково-дослідних робіт Харківського національного економічного університету за темами: “Моделі та механізми стратегічного розвитку підприємства” (№ ДР 0105U002294 – автором запропоновано підхід до формування цілей розвитку малого підприємства) та “Розроблення теоретико-методичного забезпечення управління підприємством та його підсистемами” (№ ДР 0106U005741 – автором розроблено інструментарій із фінансово-кредитної підтримки розвитку).

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування та розробка комплексу економіко-математичних моделей розвитку МВП, що функціонують в умовах трансформаційної економіки України.

Для досягнення мети в дисертації поставлено та вирішено наступні завдання:
проаналізовано стан, проблеми та засоби стимулювання розвитку МВП;

проаналізовано економіко-математичні методи і моделі розвитку МВП на основі процесів взаємодії;

розроблено структурно-концептуальну модель розвитку МВП;

розроблено моделі моніторингу підприємницького потенціалу;

запропоновано методику діагностики проблемної ситуації;

запропоновано модель формування цілей розвитку малого підприємства;

розроблено моделі фінансово-кредитної та лізингової підтримки розвитку;

побудовано моделі, орієнтовані на об’єднання підприємців і встановлення партнерських взаємозв’язків між МВП та виробничим об’єднанням.

Об’єкт дослідження – розвиток МВП у процесі взаємодії з суб’єктами ринкового середовища.

Предмет дослідження – комплекс економіко-математичних методів і моделей розвитку МВП машинобудівної галузі.

Методи дослідження. Теоретико-методологічним підґрунтям дослідження є фундаментальні положення, викладені в працях провідних вчених-фахівців з таких областей, як підприємництво, теорія управління, економіко-математичне моделювання, економічна кібернетика, менеджмент, психологія та соціоніка. 

Для досягнення сформульованої мети й вирішення поставлених завдань було використано наступні методи: системний і структурний аналіз – для розгляду МВП через його елементний базис, визначення складових та взаємне проектування областей дослідження; метод таксономії – для вибору діагностичних ознак при дослідженні множини якостей підприємця; соціологічне опитування, методи штучного інтелекту на базі правил формальної логіки, теорія ймовірності та методи обробки експертної інформації – для виявлення й визначення пріоритетності першопричин виникнення проблемних ситуацій; метод аналізу ієрархій – для оцінки трудомісткості введення змін; імітаційне моделювання на основі мережі Петрі – для прийняття рішення стосовно варіанта застави; теорія системної динаміки – для дослідження впливу варіанта лізингових відносин на прибуток підприємства; теорія нечітких множин та лінгвістичної змінної – для формування системи вимог до партнерів; теоретико-ігрове моделювання, що ґрунтується на рефлексії, – для побудови узагальненої структури інформування; метод кластерного аналізу – для побудови груп “нових можливостей”.

Інформаційною основою дисертації стали закони України, розпорядження та постанови Кабінету Міністрів України і Верховної Ради України з питань розвитку малих підприємств,  статистичні  матеріали  Державного комітету статистики України, дані анкетування та фінансова звітність ряду МВП машинобудування.

Розрахунки проводилися за допомогою Microsoft Excel 2003; моделювання – на основі використання пакетів HPetriSim v1.1 та Vensim PLE 5.0.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

вперше: 

розроблено структурно-концептуальну модель розвитку МВП, особливістю якої є спрямування на розвиток властивостей та структури підприємства, як результатів процесів його взаємодії з суб’єктами ринкового середовища;

удосконалено:

моделі моніторингу підприємницького потенціалу, відмінність яких полягає в здійсненні процесів управління, визначення динаміки та оцінювання ефективності нарощування (в рамках віртуального бізнес-інкубатора) потенціалу підприємця з орієнтацією на його якості, що мають значну інформаційну цінність;

модель розвитку проблемної ситуації, особливістю якої є базування на підході випереджувального розвитку й спрямування на побудову й обробку формальної системи суджень для виявлення першопричин виникнення проблем;

модель формування цілей розвитку МВП, відмінністю якої є врахування взаємодії інтересів підприємця, інноваційних потреб бізнес-середовища та множини змін, необхідних для здійснення інноваційної діяльності;

систему моделей здійснення процесу партнерської взаємодії в рамках спільної інноваційно-виробничої діяльності, яка ґрунтується на новій моделі соціально-економічної людини в сполучені із застосуванням засад інформаційної рефлексії та активного прогнозу;

дістали подальшого розвитку:

імітаційні моделі фінансово-кредитної та лізингової підтримки розвитку, що базуються на формалізованому поданні основних аспектів законодавчо-правового регулювання кредитних відносин на основі застосування мережі Петрі та дослідженні впливу обраного способу сплати лізингових платежів на прибуток МВП із застосуванням методу системної динаміки.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне застосування запропонованого в роботі інструментарію дозволить керівникам МВП приймати обґрунтовані управлінські рішення щодо розвитку підприємств. Результати дисертації можуть бути використані також організаціями, які надають навчально-інфраструктурні послуги при підготовці підприємців до участі в інноваційній діяльності; банківськими установами та законодавчими організаціями при розробці програм для поліпшення умов кредитування.

Запропонований у дисертації економіко-математичний інструментарій знайшов практичне застосування в Центрі розвитку малого бізнесу “Харківські технології” (акт впровадження № 9 від 7.02.2006 р.), на ТОВ “Криос ЛТД” (акт впровадження № 106 від 9.03.2006 р.), на фірмі “Радмір” ДП “АТ НДІРВ” (акт впровадження № 45/362 від 28.03.2006 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним, одноосібно виконаним науковим дослідженням. Усі використані в роботі теоретичні положення та практичні розробки одержані здобувачем самостійно. В роботі викладено авторський підхід до вирішення проблеми моделювання розвитку МВП. В наукових працях, виконаних автором у співавторстві, особистим внеском здобувача є: у [115] запропоновано змістовне наповнення положень концепції моделювання розвитку та розроблено структурно-концептуальну модель розвитку МВП; у [116] розроблено модель проблеми розвитку, запропоновано механізм побудови та обробки формальної системи суджень; у [117] в основу організації взаємодії покладено процес аналізу соціотипів, розроблено граф авторефлексії соціотипу; у [118] запропоновано модель соціоекономічної людини (SEP), мережну структурну модель інноваційної активності МВП, модель вибору варіанта інноваційного проекту та метод його аналізу, модель вибору оптимального типу ділових відносин, обґрунтовано введення у розгляд поняття “віртуальна соціопара” та розроблено граф авторефлексивної взаємодії соціотипу; у [119] запропоновано модель, що забезпечує імітацію поведінки МВП на основі оперування положеннями Закону України “Про заставу”; у [120] розроблено схему та виділено процеси взаємодії в організаційній структурі навчально-інфраструктурного елементу.

Апробація результатів дисертації. Теоретичні та практичні результати дослідження були повідомлені та обговорені на 15 міжнародних, наукових та науково-практичних конференціях, а саме: всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених “Економіко-математичні методи прийняття управлінських рішень на сучасному етапі” (м. Дніпропетровськ, 26 лютого 2003 р.); 
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 міжнародній науково-практичній конференції “Наука і освіта ‘2004” (м. Дніпропетровськ, 10–25 лютого 2004 р.); 
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 міжнародній науково-практичній конференції “Теорія і практика сучасної економіки” (м. Черкаси, 15–17 вересня 2004 р.); міжнародній науковій конференції молодих учених і студентів “Молодь України і соціально орієнтована економіка” (м. Харків, 23–24 листопада 2004 р.); науково-практичній конференції “Проблеми і перспективи розвитку інформаційних систем і технологій в економіці” (м. Харків, 30 листопада 2004 р.); всеукраїнській науковій конференції студентів і молодих вчених “Проблеми забезпечення економічного розвитку підприємств” (м. Донецьк, 29–30 квітня 2005 р.); міждержавній науково-методичній конференції “Проблеми математичного моделювання” (м. Дніпродзержинськ, 25–27 травня 2005 р.); 
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 всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів, докторантів “Менеджмент підприємницької діяльності” (м. Сімферополь, 12–14 квітня 2007 р.).

Публікації. Результати досліджень опубліковані в 25 наукових працях: 11 статей – у наукових фахових виданнях (із них 4 – у співавторстві, з яких 1,49 ум.-друк. арк. належить автору), 1 стаття та 13 тез – у матеріалах конференцій (із них 2 тези – у співавторстві, з яких 0,13 ум.-друк. арк. належить автору). Загальний обсяг робіт становить 8,18 ум.-друк. арк., з яких особисто авторові належить 6,56 ум.-друк. арк.

ВИСНОВКИ
У дисертації запропоновано нове вирішення важливого науково-практичного завдання щодо розвитку МВП на основі процесів взаємодії на підставі розробки концептуального та економіко-математичного інструментарію. 

Основні наукові та практичні результати полягають у наступному:

1. Аналіз наукової літератури, присвяченої проблемам, що стримують розвиток МВП показав, що на даних момент продовжують існувати такі проблеми, як непрозорість законодавчо-правової бази; розмитість та якісний характер інформації, стосовно тенденцій та потреб бізнес-середовища; труднощі одержання кредитів; низький рівень підготовленості керівників підприємств до ведення інноваційної діяльності та ін. Для вирішення цих проблем запропоновано спеціальні механізми, спрямовані на створення сприятливих умов розвитку за рахунок законодавчо-правової (програми сприяння розвитку), навчально-інфраструктурної (програми бізнес-навчання та інфраструктурні послуги), фінансово-кредитної (схеми та програми мікрокредитування) та ін. підтримки розвитку. Однак, проблеми, що стоять на шляху розвитку МВП, продовжують існувати, негативно впливаючи на підприємницьку діяльність. 

Таким чином, сучасний стан, проблеми, що стримують розвиток МВП, та наявність труднощів при використанні засобів стимулювання розвитку ведуть до необхідності розробки інструментарію, призначеного для підтримки прийняття управлінських рішень щодо розвитку на рівні малого підприємства.

2. Проведений аналіз існуючих економіко-математичних методів і моделей розвитку МВП на основі процесів взаємодії, можливості їх застосування до МВП дозволив відзначити, що на даний момент відсутній єдиний комплексний підхід до процесу моделювання розвитку малих підприємств; представлені методи не надають практичних рекомендацій відносно аналізу й контролю нарощування потенціалу малого підприємства через призму посилення компетенцій його керівника; здійснення процесу діагностики поточного стану малого підприємства; організації процесу ведення взаємодії з активними елементами бізнес-середовища; не дозволяють будувати системи взаємовідносин з метою об’єднання підприємств для ведення спільної інноваційно-виробничої діяльності; не дають змоги МВП виступати активатором розвитку; не враховують взаємодію (на модельному рівні) із законодавством, фінансовими установами та організаціями, що надають інформаційні та інфраструктурні послуги тощо. Це обумовило необхідність розробки нового модельного інструментарію з активізації й підтримки розвитку МВП на основі процесів взаємодії у вигляді цілісного комплексу економіко-математичних моделей.

3. Моделювання розвитку МВП повинно здійснюватися на базі відповідної концепції, що складається із взаємопов’язаних положень. Закладена в її основу структурно-концептуальна модель розвитку дозволяє відтворити змістовне навантаження положень у рамках модельної підтримки розвитку МВП.

4. Моніторинг потенціалу МВП доцільно здійснювати на основі посилення та формування нових компетенцій ОПР за рахунок активізації процесу взаємодії з активними елементами бізнес-інкубатору. Результатом даної взаємодії є підприємницький потенціал, що перейшов на якісно новий рівень розвитку та система взаємовідносин між ОПР, що приймають учать у бізнес-навчанні. Для здійснення моделювання потенціалу в роботі запропоновані моделі, що дозволяють управляти, визначати динаміку та оцінювати ефективність нарощування потенціалу. 

5. Проведення діагностики розвитку проблемних ситуацій на МВП надає можливість діагностувати проблеми у розрізі життєвого циклу їх розвитку та виявляти причини їх виникнення. Виявлення причин доцільно здійснювати з позиції внутрішніх активних елементів на базі аналізу комплексу причин-суджень його представників у два етапи: етап діагностики проблеми на конкретному етапі життєвого циклу та етап розміщення пріоритетів у комплексі першопричин ПС. Застосування методів штучного інтелекту на базі правил формальної логіки, анкетування та обробки експертної інформації дозволяє вчасно виявити проблему, визначити, на якому етапі розвитку вона знаходиться та у який базовий стан її розвиток може привести МВП.

6. Дослідження взаємодії та взаємовпливу інтересів ОПР, інноваційних потреб бізнес-середовища та необхідних змін, які треба здійснити для інноваційно-виробничої діяльності, дає можливість сформувати цілі розвитку, що відповідають виробничим можливостям малого підприємства.

7. Структуризація і формалізація законодавчої бази забезпечують можливість концентрованого подання положень Закону України “Про заставу”. Розроблена на основі положень закону імітаційна модель, що забезпечує фінансово-кредитну підтримку розвитку, надає можливість для прийняття рішення стосовно найбільш прийнятного варіанту застави в рамках ведення кредитних відносин з банківською установою. Отримані фінансові кошти доцільно спрямовувати на формування та укріплення фінансово-виробничих зв’язків на базі оренди засобів виробничого призначення. Модельну реалізацію даного процесу доцільно здійснювати через призму управління лізинговими взаємовідносинами з позиції МВП. Це забезпечує можливість аналізу ризиків зовнішнього середовища та управління ними, здійснення процесу вибору лізингодавця та моделювання впливу конкретного варіанта ведення взаємовідносин на динаміку прибутку підприємства.

8. Зміщення вектору пріоритету ведення підприємницької діяльності в сторону соціально-психологічного аспекту задоволення внутрішніх інтересів ОПР обумовило необхідність розробки системи моделей здійснення процесу партнерської взаємодії, як інструментарію з підтримки прийняття рішень в двох аспектному розрізі: економічному та соціально-психологічному. Система моделей дозволяє здійснювати вибір найбільш прийнятного варіанта інноваційного розвитку залежно від особливостей ОПР, виконувати процедуру підбора партнерів для ведення ділових взаємин в рамках реалізації спільних інноваційних проектів та розглядати взаємодію МВП з виробничим об’єднанням як напрямок розвитку підприємства у контексті побудови коопераційних зв’язків між ними. Реалізацію системи моделей партнерської взаємодії доцільно здійснювати за допомогою активізації рефлексивної природи взаємовідносин між об’єктами з використанням активного прогнозу. Це дозволяє управляти процесом взаємодії з позиції МВП.
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