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Мороз Л.В. Формування готовності викладачів до виховної роботи зі студентською молоддю у методичній діяльності вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Центральний інститут післядипломної педагогічної освіти АПН України, Київ, 2008.
Дослідження присвячено проблемі формування готовності викладачів до виховної роботи зі студентською молоддю у методичній діяльності ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації. Проаналізовано стан досліджуваної проблеми в педагогічній науці та практиці. Обґрунтовано критерії та показники готовності викладачів до виховної роботи, розроблено та експериментально перевірено систему формування готовності викладачів до виховної роботи зі студентською молоддю у методичній діяльності ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації. Визначено рівні готовності викладачів до виховної роботи. Здійснене дослідження дозволило визначити організаційно-педагогічні умови реалізації розробленої системи. Розроблено методичні рекомендації щодо використання системи формування готовності викладачів ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації до виховної роботи.

