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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Поступательное развитие российской экономики, детерминируемое в некоторой степени благоприятной внешнеэкономической конъюнктурой, происходит в условиях перманентного профицита бюджета. Снижение остроты проблемы финансирования государственных расходов создает предпосылки для переосмысления концептуальных подходов в области современной налоговой политики на основе теоретического обоснования оптимальной величины налогового бремени.
Принимая во внимание весьма существенные успехи в совершенствовании тактических институционально-административных и организационных аспектов функционирования налоговой системы РФ, следует отметить недостаточное внимание научного сообщества к стратегическим направлениям повышения ее эффективности, традиционно связываемым с идентификацией оптимального уровня налоговых изъятий. Неоднозначность теоретических постулатов, формулируемых в рамках различных экономических школ, сопровождающаяся наличием противоречивых эмпирических исследований о влиянии налогов на экономический рост, определяет целесообразность факторного анализа и экономико-статистического моделирования оптимальных параметров налогового бремени экономики РФ, находящейся на траектории посткризисного развития.
Дополнительный импульс актуализации исследуемой тематики придают также прогнозируемые структурные сдвиги в экономике, которые приведут в обозримой перспективе к существенному снижению налоговых доходов от нефтегазового сектора, вследствие чего проблема оптимизации налогового бремени как эндогенного фактора экономического роста, способного, в свою очередь, обеспечить экстенсивное увеличение налоговой
4 базы и доходов бюджета, приобретает научную и практическую значимость.
Степень разработанности проблемы. Вопросы теории налогового бремени и его воздействия на воспроизводственные процессы находили отражение в работах классиков экономической науки: А. Вагнера, Дж. Кейнса, К. Маркса, У. Петти, Д. Рикардо, А. Смита.
Весьма ценные исследования в сфере особенностей влияния тяжести налогообложения на развитие народного хозяйства представлены в трудах российских ученых-налоговедов ХГХ-начала XX века: А.А. Исаева, П.В. Микеладзе, А.А. Соколова, В.Н. Твердохлебова, Н.И. Тургенева, К.Ф. Шмелева, И.И. Янжула.
Теоретико-методологические аспекты налогового бремени с учетом современных научных представлений рассматриваются И.В. Горским, М.Р. Дзагоевой, B.C. Занадворовым, М.С. Колосницыной, Д.Г. Черником, Т.Ф. Юткиной, Л.И. Якобсоном.
Актуальные проблемы формирования налогового бремени в современной налоговой системе РФ нашли отражение в трудах Д.Р. Белоусова, А.А. Васильевой, А. Илларионова, В.Г. Панскова, Е.Т. Гайдара, Е.Т. Гурвича, Е.Н. Егоровой, Н.И. Малис, Ю.А. Петрова, С.Г. Синельникова-Мурылева, С.Д. Шаталова.
Прикладные исследования в области экономико-математического моделирования оптимальных налоговых изъятий в экономике РФ реализованы В.В. Балацким, О.Н. Бекетовой, В.В. Капитоненко, В.А. Колемаевым, М.А. Колесником, Т.Н. Меркуловой, A.M. Шифманом.
В зарубежной литературе проблемам идентификации налогового бремени посвящен ряд работ Э. Боскина, Дж. Гортни, М. Девере, П.Карагата, А. Лаффера, Л. де Мелло, Е. Мендозы, Р. Скалли, Дж. Стиглица, М. Фелдстайна, Дж. Фуллертона, М. Эванса.
Признавая весьма высокий вклад вышеобозначенных авторов в формирование теоретико-методологических основ настоящего исследования,
5 необходимо констатировать недостаточность и, в ряде случаев, фрагментарность изысканий, посвященных качественной и количественной оценке оптимальных параметров налоговых изъятий, обеспечивающих стимулирование экономической активности, особенно в условиях современного посткризисного роста экономики России. Указанные обстоятельства определили как выбор темы настоящего исследования, так и инициировали постановку его целей и этапных задач.
Соответствие темы исследования требованиям Паспорта
специальностей ВАК. Диссертационное исследование выполнено в рамках
специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит, п. 2.9 -
«Концептуальные основы, приоритеты налоговой политики и основные
направления реформирования современной российской налоговой системы»
Паспорта специальностей ВАК (экономические науки). ,
Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования заключается в обосновании базовых тенденций и факторов формирования налогового бремени в экономике РФ, а также экономико-статистическом моделировании его оптимальных границ для разработки перспективных направлений налоговой политики, ориентированной на активизацию экономического роста. Реализация поставленной цели предполагает последовательное решение в диссертационной работе следующих этапных задач:
уточнить теоретические представления о налоговом бремени как экономической категории и интегральной количественной характеристике функционирования налоговой системы;
выделить базовые факторы формирования налогового бремени в экономике РФ на современном этапе посткризисного роста;
осуществить ретроспективную компаративистику основных трендов налоговых изъятий в экономике РФ;
- провести развернутый факторный анализ динамики совокупного
налогового бремени и его частных показателей;
реализовать сценарное экономико-статистическое моделирование оптимальных налоговых изъятий в экономике РФ с учетом целевых ориентиров налоговой политики по максимизации экономического роста;
разработать конкретно-практические мероприятия по снижению фискального давления в экономике РФ за счет отдельных налоговых форм и оценить их бюджетно-экономические последствия.
Предмет исследования представлен налоговыми отношениями по поводу централизации части валового внутреннего продукта в денежной форме в системе государственных бюджетных и внебюджетных фондов.
Объектом исследования является налоговая система РФ, изучаемая в аспекте современных тенденций формирования налогового бремени и перспективных направлений его оптимизации в интересах стимулирования экономического роста.
Теоретической и методологической основой исследования явились концепции, представленные в трудах отечественных и зарубежных экономистов, внесших существенный вклад в разработку научных основ функционирования налоговых отношений и систем, а также проблем формирования и оптимизации налогового бремени.
При выполнении диссертационного исследования применялись как общенаучные методы: диалектический, историко-логический и гипотетико-дедуктивный анализ, так и специальные - детерминированный факторный анализ, экономико-статистическое моделирование на основе корреляционно-регрессионного анализа.
Информационно-эмпирическая база диссертационной работы сформирована на основе материалов Федеральной службы государственной статистики РФ, Института экономики переходного периода, отчетных данных Министерства финансов РФ, Федеральной налоговой службы РФ, Федерального казначейства РФ, монографических исследований
7 отечественных и зарубежных ученых, а также материалов периодической печати по исследуемой проблеме.
Рабочая гипотеза исследования основывается на комплексе теоретических положений и научной позиции автора, согласно которым перманентное возрастание уровня налоговых изъятий, обусловленное посткризисной динамикой развития экономики РФ, становится лимитирующим фактором производственной активности, вследствие чего оптимизация налогового бремени, практически реализуемая через снижение ставки налога на прибыль, способна обеспечить эндогенное стимулирование экономического роста за счет экстенсивного наращивания инвестиций и повышения производительности действующего капитала.
Основные положения диссертации, выносимые на защиту:
1. Важнейшим интегральным параметром современных налоговых
отношений выступает налоговое бремя, формирующееся в рамках
диалектической реализации фискальной и регулирующей функций налогов.
Фискальный аспект данной категории проявляется посредством
централизации части финансовых ресурсов частного сектора в интересах
общества, регулирующий - определяется совокупностью косвенных
возможностей государственного воздействия на воспроизводственные
процессы через налоговый механизм.
2. Формирование налогового бремени в рамках конкретной налоговой
системы детерминируется взаимодействием следующих факторов: 1)
законодательных, определяющих императивно задаваемые особенности
фискальной архитектуры различных налогов, 2) структурных,
характеризующих соотношение между агрегированными налоговыми базами
и их долю во всеобщем источнике уплаты налогов - ВВП, 3)
имплементарных, отражающих уровень фискальной эффективности
отдельных налоговых форм.
3. Динамика совокупных налоговых изъятий в условиях
8 посткризисного роста экономики РФ характеризуется инерционным повышательным трендом, обусловленным воздействием его конъюнктурной составляющей, а также компенсацией снижения номинальных налоговых ставок более эффективной легитимизацией потенциальных налоговых баз и инфорсментом налогового законодательства.
4. Реформирование налоговых отношений вопреки декларируемым
тезисам о сокращении налогового нагрузки на производственный сектор
привело к существенному росту фискальной эффективности инструментов
налогообложения доходов от использования капитала. В результате
наблюдаются выраженные структурные диспропорции в распределении
бремени между компонентами ВВП в пользу доходов от использования
факторов производства, обусловленные двукратным ростом
налогообложения капитала при неизменном налоговом бремени на
потребление, что ограничивает экономический рост со стороны совокупного
предложения.
5. Эконометрическое моделирование на основе аппроксимации производственно-институциональной функции свидетельствует о наличии резервов для снижения совокупного налогового бремени в пределах 2,5-3,0% ВВП, причем посткризисный экономический рост в РФ сопровождается не только сближением налоговых «оптимумов», максимизирующих ВВП и налоговые доходы бюджета, но и перманентным сокращением потенциальной «фискальной емкости» российской экономики.
6. В условиях практически полного задействования факторов производства стимулирование экономического роста на основе механизмов фискального регулирования совокупного спроса через снижение ставки НДС сопряжено с рисками усиления инфляции и разбалансированности бюджетной системы. Более целесообразным представляется воздействие на совокупное предложение посредством снижения ставок налога на прибыль, что обеспечит ускорение экономического роста как за счет экстенсивных
9 факторов (повышение инвестиционной активности), так и за счет увеличения производительности действующего капитала.
Научная новизна диссертационного исследования состоит в обосновании факторов формирования и динамики налогового бремени, а также теоретико-прикладных направлений его оптимизации в интересах стимулирования экономического роста. Наиболее значимые результаты исследования заключаются в следующем:
- уточнены теоретические представления о налоговом бремени как
результирующем параметре эффективности централизации доли финансовых
ресурсов налогоплательщиков в интересах финансирования общественных
благ и институциональной инфраструктуры;
обоснована специфика взаимодействия базовых факторов формирования налогового бремени, представленных законодательной, структурной и имплементарной составляющими, формализованными в рамках разработанной экономико-математической модели;
- проведена оценка динамики показателей налоговых изъятий в
экономике РФ, свидетельствующая об их прямой зависимости от,.'
конъюнктуры мирового рынка энергоносителей, эффективности налогового
администрирования и упрощения фискальной архитектуры действующих
налоговых форм;
- реализован развернутый факторный анализ бремени налогообложения
структурных компонентов валового внутреннего продукта, выявивший
увеличение фискального давления на доходы экономических субъектов и
соответствующее ему сокращение производительности капитала;
- на основе аппроксимации производственно-институциональных
функций количественно определены значения и интервалы оптимальных
налоговых изъятий, обеспечивающие максимизацию экономического роста,
налоговых доходов бюджета РФ, а также эластичности ВВП по факторам
производства;
- экономически обоснована и верифицирована целесообразность оптимизации налогового бремени за счет снижения ставок налога на прибыль, что позволит обеспечить более эффективное стимулирование экономического роста на основе воздействия факторов совокупного предложения.
Теоретическое значение исследования состоит в расширении научных представлений о тенденциях и детерминантах формирования налогового бремени на этапе посткризисного роста экономики РФ, а также концептуальных направлениях его оптимизации в целях стимулирования экономической активности. Его результаты могут найти применение в дальнейшей теоретической разработке проблемы поиска параметров налоговых изъятий, позволяющих гармонизировать реализацию фискальной и регулирующей функций налоговых отношений.
Практическая значимость диссертационного исследования заключается в обосновании инструментарно-прикладного аппарата и конкретно-практических направлений оптимизации налогового бремени за счет изменения ставок по отдельным налогам. Основные выводы и положения диссертационной работы, а также используемый в ней экономико-математический и статистический инструментарий окажутся полезными в деятельности финансовых и налоговых органов федерального и регионального уровня в процессе разработки и обоснования стратегических и тактико-конъюнктурных решений, направленных на обоснование и совершенствование налоговой политики.
Материалы диссертационной работы могут также найти применение в учебном процессе, в частности, при чтении лекций по дисциплинам «Налоги и налогообложение», «Прогнозирование и планирование в налогообложении», «Теория и история налогообложения».
Апробация работы. Основное содержание и главные результаты исследования излагались, обсуждались и получили положительную оценку
11 на заседании Круглого стола «Проблемы социально-экономических систем» (г. Пятигорск, 2006 г.), X региональной научно-практической конференции «Вузовская наука - региону Кавказские Минеральные Воды» (г. Пятигорск, 2008 г.), а также научных сообщениях автора на заседаниях кафедры «Финансы и налогообложение» филиала ГОУ ВПО «Северо-Кавказский государственный технический университет» в г. Пятигорске.
Публикации. Основные положения диссертационной работы представлены в 5 публикациях общим объемом 2,81 п.л., в том числе 1 статья - в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.
Объем и структура работы сформированы исходя из логической последовательности результатов диссертационного исследования, и представлены введением, тремя главами, каждая из которых включает два параграфа, заключением и списком литературы. Общий объем работы составляет 150 страниц, в ней содержится 14 таблиц, 17 рисунков, 18 формул, 5 приложений. Библиографический список представлен 165 источниками.
Эволюция научных представлений о налоговом бремени
Финансовая наука исследует вопрос воздействия уровня налогообложения на хозяйственную деятельность в течении более чем двухсотлетнего периода. Основными направлениями, которые исторически рассматриваются в процессе этого изучения, являются: анализ тяжести налогообложения, принципов распределения и переложения налогового бремени, его влияния на благосостояние налогоплательщика. При этом вопрос о той предельной величине налогового бремени, превышение которой влечет потери общества и государства, несоизмеримые с текущими доходами бюджета, т.е. об установлении его оптимальной величины, является до настоящего времени наиболее дискуссионным. Ретроспективный экскурс в теорию налогообложения позволяет прийти к выводу, что указанные проблемы рассматриваются практически во всех существующих налоговых теориях.
Наиболее распространенной и актуальной является теория обмена услуг, иначе — атомистическая теория налогов, которая возникла в эпоху просвещения в XVII—XVIII вв. во Франции. Ее основоположниками являются С. Вобан, Ш. Монтескье и др. Суть теории заключается в том, что граждане должны поделиться своим доходом с государством, так как последнее обеспечивает внутреннюю и внешнюю защиту жизни и имущества подданных, гарантирует порядок, спокойствие и их свободу. Уже тогда Ш. Монтескье отмечал необходимость рационализации налогового бремени путем «нахождения пропорций оставляемого и забираемого дохода у подданных, чтобы при оплате государственных услуг частью своего имущества они получили гарантию охраны остальной части или могли пользоваться ею с большим удовольствием»1.
Налоговую теорию услуг в дальнейшем детально разработал английский ученый Джеймс Милль, который считал, что каждый человек обязан отдать государству часть своего дохода взамен на получаемую от него помощь и поддержку. Он обосновал теорию введения необлагаемого минимума при подоходном обложении, который должен равняться прожиточному минимуму. По поводу прогрессивного налогообложения Дж. Милль писал: «Облагать большие доходы более высоким процентом, нежели мелкие, — значит облагать налогом трудолюбие, бережливость, наказывать человека за то, что он работал усерднее... сберег больше, чем сосед... справедливое и мудрое законодательство не должно побуждать к тому, чтобы расточались, а не сберегались плоды честного труда» .
В XVIII в. зародилась идея отнесения налога к страховой премии, которая в XIX в. была теоретически обоснована французскими экономистами А. Тьером, Э. де Жирарденом и др. Они считали, что граждане должны : платить налоги, чтобы застраховать себя от всякого рода риска и неожиданностей. Размер страховой премии (взноса) должен соответствовать,, размеру дохода или имущества индивида, которое охраняется и страхуется государством. Однако, как известно, налоги в отличие от страховой премии и оплаты услуг имеют принудительный, односторонний, относительно безэквивалентный характер. При налогообложении не существует четкой взаимосвязи между суммой налога, уплачиваемой в бюджет, и размером получаемой каждым гражданином выгоды от государства.
Налоговое бремя в экономике РФ: пространственно-ретроспективная компаративистика
В современных условиях налоговые отношения и мобилизуемые в процессе их функционирования ресурсы являются объективно необходимым элементом воспроизводственного процесса на макроуровне, обеспечивая финансовую базу процессов производства и эффективного распределения общественных благ. Налоговое бремя, характеризуя определенный уровень обобществления через налоговый механизм производимой добавленной стоимости, в рамках макроэкономического анализа рассматривается, в первую очередь, как количественный показатель, адекватная оценка и пространственно-динамическая компаративистика которого представляет собой необходимую предпосылку совершенствования налоговых отношений.
Обращение к ретроспективному аспекту рассматриваемой проблемы позволяет констатировать общую повышательную динамику уровня налоговых изъятий вплоть до середины 90-х годов XX века, о чем свидетельствуют данные таблицы 2.1. Если в XIX веке господствующей парадигмой являлась теория «минимального государства», акцентировавшая на непроизводительный характер государственных расходов, то в XX веке она была трансформирована в концепцию «эффективного государства», признававшую объективную необходимость роста государственных расходов и, соответственно, возрастания налогового давления на экономику
Экономико-математическое моделирование оптимального налогового бремени в экономике РФ
Диалектический характер налоговых отношений, обусловленный объективной ограниченностью доступных для обобществления финансовых ресурсов, проявляется в наличии системных противоречий по поводу как самого налогового изъятия, так и его относительных объемов, выражаемых налоговым бременем. Несмотря на однозначно позитивный для общества характер налоговых отношений, в процессе которых формируется финансовая база воспроизводства общественных благ и институтов, для каждого экономического субъекта на микроуровне налоги и налоговое бремя — это, прежде всего, лимитирующий производственную активность фактор, легитимная форма относительно безэквивалентного отчуждения доли частной собственности в пользу государства.
Еще в начале XX века К.Ф. Шмелев справедливо утверждал, что «тяжесть налогообложения складывается из двух составляющих элементов: бремени обложения и давления, производимого этим бременем в народном хозяйстве»110. Именно поэтому эффективное функционирование налоговых отношений предполагает количественную идентификацию некоего равновесного объема налоговых изъятий, который не только в достаточной степени обеспечивает государство финансовыми ресурсами, но и не оказывает ярко выраженного искажающего воздействия на воспроизводственные процессы на уровне экономических субъектов.
Целевые ориентиры налоговой политики (при множестве относительно частных субординированных задач) можно свести к двум укрупненным функциональным инвариантам: максимизация налоговых поступлений и максимизация темпов экономического роста (ВВП). Причем, согласованная реализация указанных сценариев, как правило, невозможна в силу наличия единого источника финансовых ресурсов, обеспечивающих рост экономики и формирование налоговых доходов бюджетов111.
На наш взгляд, корректно «настроенная» налоговая система предполагает незначительный разрыв между оптимальными показателями налогового бремени, способствующими максимизации экономического роста и налоговых доходов соответственно. При наличии существенных расхождений следует сделать вывод о противоречивости интересов государства и экономических субъектов, а также о недостаточно производительном характере государственных расходов, когда дополнительные изъятия в пользу общественного сектора не способствуют повышению эффективности последнего.
Указанные противоречия особенно ярко проявляются в странах с трансформируемой экономикой, где фактическое налоговое бремя недостаточно для финансирования адекватной институциональной среды (испытывающей на этапе своего становления острую потребность в ресурсах), но избыточно для реализации расширенного воспроизводства экономических субъектов. Достаточно симптоматичным в рассматриваемом аспекте является пример России 90-х годов, когда наблюдался гигантский разрыв между номинальным (вмененным) налоговым бременем, оцениваемым некоторыми авторами в 50-60% ВВП112, и показателями его фактической реализации в 27-30% ВВП.
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