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ВСТУП

Актуальність дослідження.


Задекларованість Конституцією України (стаття 23) вільного та всебічного розвитку особистості передбачає в якості домінантного вектора модернізації професійної підготовки у ВНЗ її реальну гуманізацію.


Закон про освіту, акцентуючи на державній значущості галузі освіти, наголошує на гуманізмі, демократизмі, пріоритетності загальнолюдських  цінностей як основних принципів освіти в Україні, практична реалізація яких в умовах вільної економіки наштовхується на протидію ринкових чинників, що знижують ефективність дії всієї системи освіти.


За нового типу економічного устрою зростає багатоманітність політичного та культурного життя, що разом із позитивом несе зростаючий рівень етичної ентропії як наслідку дії позаосвітніх чинників на особистість соціального педагога, дезорієнтуючи його щодо світоглядної та етичної спрямованості.


Гуманізація освіти, що полягає, як зазначає програма “Освіта”
 (Україна ХХІ століття),  в утвердженні людини як найвищої соціальної цінності, впроваджується центральним суб’єктом-педагогом, тому в аксіокорекції його підготовки повинен вбачатися генеральний напрям трансформації професійної освіти. Гуманізація сфери соціальної педагогіки розпочинається з гуманізації професійної підготовки майбутніх соціальних педагогів, нарощення й актуалізації аксіопсихологічного потенціалу ще на початковому етапі професійно-особистісного становлення.

Тематика наукових розробок гуманістичної парадигми професійної освіти малочисельна і потребує поглиблених досліджень, хоча протягом останнього десятиліття побачили світ праці Ж.П. Вірної, І.С. Булах, 
В.П. Москальця, Л.Е. Орбан-Лембрик, С.І. Подмазіна, В.Д. Потапової, 
М.В. Савчина, В.О. Татенка, Т.М. Титаренко, А.В. Фурмана, Н.Ф. Шевченко та інших, з яких випливає, що особлива актуальність проблеми гуманізації професійної підготовки соціальних педагогів постала з проголошенням стратегічного напряму зовнішньої політики України на інтеграцію до  “психологічної  Європи” [184, c. 108].


Втілювати в життя далекосяжні плани євроінтеграції будуть сьогоднішні студенти, гуманізація підготовки яких невдовзі стане передумовою формування спільного європейського психоетичного типу. Формалістична схоластика, яка подекуди зберігається в навчальному процесі ВНЗ, малоефективна з погляду міркувань про телеологію інтуїтивного знання, яке студент здатен отримати  в процесі критичного осмислення виховних ідеалів, залучення до інтерактивних форм здобуття знань і вироблення навичок діалогічного спілкування тощо. Гуманістична аксіокорекція майбутніх фахівців необхідна також з міркування, що ідеологічний вакуум припав на час навчання в школі сучасних студентів, і авторитарні цінності порівняно давно інтерналізовані. На думку Т. Цигульської,  оздоровлення суспільства йде не шляхом соціальних революцій, а шляхом оздоровлення особистостей, з яких воно складається [189, с. 140]. 

 Процес долучення до гуманістичних цінностей  у час їх загальної переорієнтації з імперіалістично-тоталітарних на демократичні відбувається, як ми гадаємо,  вже в університеті, хоча мав би відбутися у шкільні роки. Як наслідок, надмірний  ціннісний релятивізм протистоїть вимозі  особистісної конґруентності та поваги до своєї країни і спричинює негативний, фруструючий  вплив на професійне становлення соціальних педагогів. У цьому зв’язку гуманність належить до числа інтегральних особистісних диспозицій, що оптимізують процес професіоналізації, а також слугує найбільш релевантним показником професійної готовності до ефективної соціально-педагогічної діяльності.


З огляду на те, що освітній процес у вищій школі конструюється обома суб’єктами, – викладачем і студентом – надзвичайно важливим первенем гуманізації ми вважаємо їх обопільні потребу і прагнення до афіліації, що є біопсихосоціальною підставою трансформації всієї системи професійної підготовки на проголошених засадах. Окрім того, аксіопсихологічний потенціал гуманізації професійної підготовки соціальних педагогів суттєво залежить від міри “зжиття” рудиментарних залишків тоталітарного минулого у вигляді авторитарних світоглядних настанов і маніпулятивних патернів. Особливо важливе значення має інтегральна налаштованість особистості на дружелюбне ставлення до інших людей і допомагаючий (фасилітуючий) стиль взаємин. Наявність гармонійної аксіопсихологічної структури особистості, відсутність у ній несумісних і суперечливих ціннісних орієнтацій, соціальних атитюдів, акцентуйованих рис характеру слугує ще одним критерієм ефективної гуманізації соціально-педагогічної освіти.


Зв’язок роботи з науковими програмами, темами, планами. 

Дисертаційне дослідження здійснювалося відповідно до плану наукових досліджень кафедри педагогічної та вікової психології Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника “Інноваційні психотехнології оптимізації аксіогенезу особистості” (протокол № 5 від
 25 грудня 2001 р.) та наукового проекту “Психолого-педагогічний моніторинг і корекція професійного аксіогенезу в умовах ВНЗ” (протокол № 4 від 17 листопада 2005 р.). Тему узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 9 від  29 листопада
 2005 р.).

Об’єкт даного дослідження становить процес гуманізації професійної підготовки соціальних педагогів.

Предмет дослідження – аксіопсихологічний  потенціал гуманізації професійно-особистісного становлення соціальних педагогів в умовах ВНЗ.

Мета дослідження полягає в діагностиці аксіопсихологічного потенціалу гуманізації професійної підготовки соціальних педагогів на предмет його відповідності  вимогам відкритого демократичного суспільства і функціональним обов’язкам представників даної професії.

Завдання дослідження:

1. Вивчити проблему гуманізації професійної освіти в ціннісному вимірі.

2. Розробити концептуально-методичні засади дослідження аксіопсихологічного потенціалу гуманізації професійної підготовки соціальних педагогів.

3. Експериментально встановити структурно-функціональні та процесуально-динамічні показники актуалізації аксіопсихологічного потенціалу в процесі професійної підготовки соціальних педагогів.

4. Обґрунтувати освітньо-виховні тенденції та перспективи реальної гуманізації професійної підготовки соціальних педагогів.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: ідеї гуманізму в філософії, соціології, культурології (Н. Гартман, 
К. Гельвецій,  В.К. Ларіонова, А. Маслоу, Ж.-Ж. Руссо, Г. Сковорода,
 М. Шеллер та ін.); суб’єктний підхід до виховання і концепція особистісно-орієнтованого виховання (Г.О. Балл, І.Д. Бех, М.Й. Боришевський, 
І.С. Булах, С.Д. Максименко, В.О. Татенко та ін.); дослідження ціннісно-смислової сфери особистості (Ю.А. Агафонов, Б.С. Братусь,  Ф.Ю. Василюк, Ж.П. Вірна, З.С. Карпенко, Д.О. Леонтьєв та ін.); провідні ідеї екзистенційно-гуманістичної психології (К. Б’юдженталь, А. Маслов,  Р. Мей, К. Роджерс,
 В. Франкл); основні постулати синергетики як новітньої метанаукової парадигми ( Г. Гакен, І. Пригожин).
 
Методи дослідження: теоретичний аналіз монографічної літератури, психодіагностичні і математико-статистичні методи, якісний аналіз емпіричних даних;  у рамках крос-культурного дослідження використовувався порівняльно-структурний метод інтерпретації.


У роботі перевірялася гіпотеза про наявність кореляції між гуманізацією вищої освіти й адаптивно-креативним співвідношенням прагнення до прийняття і страху відторгнення; низьким рівнем вираженості правого авторитаризму, авторитаризму-бунтарства, макіавеллізму; переважанням дружелюбності над прагненням до домінування; гармонійним співвідношенням поведінково-стильових рис особистості на кшталт доброзичливості, сумлінності, альтруїзму, цілеспрямованості, серйозності і т.д., що утворюють нормативне наповнення аксіопсихологічного потенціалу майбутніх соціальних педагогів.


Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечується обґрунтованістю теоретико-методологічних положень, використанням методів, адекватних меті й завданням дослідження, кількісною та якісною репрезентативністю експериментальних даних, використанням методів математичної статистики.

Наукова новизна  дослідження полягає в обґрунтуванні гуманізації професійної освіти як безальтернативної детермінанти адекватної викликам розбудови відкритого демократичного суспільства в Україні  аксіопсихологічної структури особистості соціального педагога, співвідносної з освітньо-кваліфікаційною характеристикою фахівця; в експериментальному встановленні аксіопсихологічних показників гуманізації професійної освіти соціальних педагогів у ВНЗ – зниження рівня внутрішнього ціннісного конфлікту, підвищення світоглядної та культурної толерантності, дружелюбності, відмова від маніпулятивних стратегій у спілкуванні і нераціональних психологічних захистів, відсутність виражених акцентуацій рис характеру і ймовірних девіацій тощо; інтерпретацій психосемантичних механізмів актуалізації аксіопсихологічного потенціалу майбутніх соціальних педагогів (розсіювання, конденсація, локалізація).

Теоретичне значення дослідження полягає в історико-психологічній реконструкції ідей гуманізації професійної підготовки в Україні і за кордоном, виокремленні критеріїв і чинників гуманізації професійної освіти у ВНЗ, рефлексії тенденцій актуалізації аксіопсихологічного потенціалу в процесі професійно-особистісного становлення майбутніх соціальних педагогів у різних регіонах України та Польщі, виокремлення доброзичливості та екстраверсії як генеральних факторів аксіопсихологічної готовності до професійної діяльності в галузі соціальної педагогіки.

Практична значущість дослідження полягає в тому, що на крос-культурному рівні було виявлено особливості професійного  аксіогенезу українських  та польських студентів-соціальних педагогів, сформульовано психолого-педагогічні умови гуманізації їх професійної підготовки, обґрунтовано стратегічні напрями, цілі та засоби оптимізації професійно-особистісного становлення соціальних педагогів в умовах ВНЗ.

Апробація результатів дослідження. 

Основні теоретичні та практичні положення дисертації обговорювалися на науково-практичному семінарі “Саморозвиток особистості, спільноти, орґанізації: теорія і практика” (Луцьк, 2003), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Психолого-педагогічні проблеми дитинства” (Переяслав, 2003), І Міжнародній науково-практичній конференції “Науковий потенціал світу 2004” (Дніпропетровськ, 2004), всеукраїнському науковому семінарі “Методологічні проблеми психології особистості” (Івано-Франківськ, 2005), на щорічних звітно-наукових конференціях кафедри педагогічної та вікової психології Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (Івано-Франківськ, 2005, 2006).


Публікації. Зміст та результати дослідження викладено у 7 публікаціях, із них 6 – у виданнях, затверджених ВАК України.

Структура та обсяг дисертації: робота складається зі вступу, двох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, що містить         229 назв, у тому числі  16   іноземними мовами,      8  рисунків,  12  таблиць,      38 сторінок додатків. Загальний обсяг роботи   становить    234    сторінки, основний зміст викладено на  154-х    сторінках.
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Висновки

1.
В умовах вирівнювання освітніх стандартів національних систем вищої освіти, інтегрованих в Болонський процес, назріла необхідність в реальній гуманізації професійної підготовки соціальних педагогів в українських ВНЗ з незужитим спадком авторитаризму, формального здобуття знань, дезінтеграцією приватних, партикулярних та загальнолюдських цінностей.

2.
 Аксіопсихологічний потенціал гуманізації професійної підготовки соціальних педагогів становить, з одного боку, широке культурно-історичне тло, тяглість і спадкоємність  цінннісних настановлень національного менталітету й панівних ідеологем державної політики в галузі освіти та виховання, а з другого – інтра-, інтер- і метасуб’єктні рівні репрезентації аксіопсихологічних феноменів (потреб, установок, мотивів, особистісних смислів і цінностей, поведінкових диспозицій і характерологічних рис тощо) особистості майбутнього фахівця розглянутих в контексті наступної соціально-педагогічної професійної діяльності.

3.
 Експериментально-діагностичне крос-культурне дослідження структурно-функціональних і функціонально-динамічних показників актуалізації аксіопсихологічного потенціалу майбутніх соціальних педагогів у процесі їх професійної підготовки контролювало 27 параметрів за комплексом спеціально підібраних методик, що дозволило встановити такі наукові факти:

переструктурування мотивів афіляції протягом навчання у ВНЗ як показник становлення емоційної зрілості майбутніх соціальних педагогів;

значуще переважання в українських студентів-соціальних педагогів страху відторгнення, авторитаризму-бунтарства і домінування, на відміну від польських студентів, у яких переважає прагнення до прийняття, макіавеллізм, дружелюбність;  загалом,   студенти-поляки демонструють ближчий до нормативного рівень адаптованості в соціум, ніж  їхні українські ровесники;

за показником правого авторитаризму спостерігається зниження його інтенсивності в українських студентів-соціальних педагогів відносно показників польської частини вибірки.

Дані факти свідчать про глибину процесу гуманізації професійної підготовки соціальних педагогів в обох країнах, зумовлену як результатами демократизації освіти і становлення громадянського суспільства, так і ментальними, етнопсихологічними особливостями українців та поляків.

4.
Встановлено прикметні регіональні особливості актуалізації аксіопсихологічного потенціалу професійно-особистісного становлення соціальних педагогів: представники північно-східного регіону України більшою мірою авантюрні і меншою – чуттєві, сумлінні й самодостатні, ніж їхні західні ровесники, що є свідченням більшої духовної близькості студентів західних теренів України до декларованих європейських цінностей.

5.
Кореляційний та факторний аналізи емпіричних показників актуалізації аксіопсихологічного потенціалу за роками навчання у ВНЗ України дозволив виділити суттєві кореляційні плеяди й генеральні фактори гуманізації професійної підготовки соціальних педагогів. До числа останніх належать фактори Великої П’ятірки  (екстраверсія, доброзичливість, сумлінність, відкритість досвіду, емоційна стабільність), що підлягають тенденції поступового згортання (від п’яти на першому курсі до двох на четвертому курсі і трьох на випускному). Генеральними факторами аксіопсихологічної готовності до професійної діяльності в галузі соціальної педагогіки виступає динамічна рівновага домінування (авторитарність) і дружелюбності (доброзичливість) та екстраверсія як показник соціальної активності особистості.

6.
Зазначені тенденції актуалізації аксіопсихологічного потенціалу студентів-соціальних педагогів забезпечуються такими психологічними механізмами: семантичним розсіюванням на етапі дифузної особистісно-професійної ідентичності – другий-третій курс; семантичною конденсацією на етапі особистісно-професійного самоствердження – четвертий курс; семантичною локалізацією на етапі зрілої професійної ідентичності – п’ятий курс.

7.
Перспективи гуманізації професійної підготовки соціальних педагогів в умовах ВНЗ пов’язані зі створенням  передумов актуалізації аксіопсихологічного потенціалу студентів на інтрасуб’єктному  (розвиток професійної свідомості і мотивації суспільно корисної діяльності), інтерсуб’єктному (розвиток паритетної діалогічної навчальної взаємодії та демократичного стилю педагогічного спілкування) та метасуб’єктному (розвиток актуалізаторських і фасилітуючих стратегій соціальної поведінки) рівнях. 
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