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ВСТУП

Актуальність теми. Споживання пов’язане з використанням товарів, послуг і тому розглядається як важливий елемент залучення людей у повсякденні практики ринкової економіки. Це зумовлює розгляд споживання як багатовимірного та багатоаспектного явища, різнорідного у своїх проявах. Розвиток комунікацій та інформаційних технологій, зокрема поява Інтернету, сприяв скороченню дистанції між товаром і споживачем, що відобразилося у становленні е-споживання – електронного споживання, або онлайн-споживання. Процеси самовираження людини, формування власної ідентичності здійснюються з урахуванням її споживчих практик, що стають своєрідним “маркером” соціального статусу, приналежності до певного класу, соціальної групи.
Відтак зростає інтерес до проблеми споживання у соціології. Адже соціологи досліджують цей феномен не відірвано, а в контексті розвитку та поступу суспільства з урахуванням ширшого контексту соціальних змін та суспільних трансформацій. Окрема дослідницька проблема – це реальні вияви споживчих практик, що конкретизуються у поведінкових діях учасників процесу споживання. У якості основної соціальної групи, що реалізовує процес споживання, виступає домогосподарство. Сьогодні домогосподарство розглядають як групу осіб, що проживають під одним дахом, ведуть спільне господарство та витрачають кошти.
Дослідження споживчої поведінки в межах домогосподарств є тим більш актуальним, оскільки сьогодні під впливом глобальної економічної кризи змінюються не лише стильові характеристики споживання, але й уся система соціально-рольових очікувань та взаємодій. Особливо це є актуальним для сучасного українського суспільства, що перебуває на шляху структурних змін та перетворень. Соціологічне дослідження особливостей споживчої поведінки в українських домогосподарствах повинно охарактеризувати їхню міру життєдіяльності на шляху адаптації до сучасних соціально-економічних умов, визначити актуальні споживчі орієнтації населення, ступінь прийнятності у суспільстві нових форм споживання з використанням інформаційних технологій, а також захищеність українського споживача.
Теоретико-методологічні основи аналізу споживання були закладені передусім представниками економічної науки, зокрема Дж. Кейнсом, І. Фішером, Ф. Модільяні, М. Фрідманом, В. Джевонсом, К. Менгером, Л. Вальрсом та ін. Реальні особливості споживання у контексті виокремлення типів купівельної поведінки на різних ринках товарів і послуг проаналізовано в межах маркетингової дослідницької стратегії (Ф. Котлер, Р. Блекуелл, П. Мініард, Дж. Енджел, К. Келлер, Дж. МакКарті, Г. Карпентер, І. Альошина, О. Зозульов, Р. Іванова та ін.).
Дослідження психологічних особливостей поведінки споживачів, притаманних їм рис, розуміння їхніх мотивів та потреб знайшло відображення у роботах таких науковців, як А. Маслоу, Дж. Аткінсон, З. Фройд, А. Бандура, Дж. Роттер, Л. Фестінгер, Дж. Келлі, Р. Кеттел, П. Лунт, С. Лівінгстоун та ін.
Соціологічний аналіз споживання закладено у класичних працях К. Маркса, М. Вебера, Г. Зіммеля, Т. Веблена, В. Зомбарта. Дослідження наслідків масового виробництва та споживання в межах концепції “суспільства споживання” представлені у працях Дж. Катони, У. Ростоу, Ж. Фураст’є, Р. Арона, Дж. Гелбрейта та ін. Споживання у постсучасних суспільствах всебічно проаналізували західні соціологи другої половини XX століття: Ж. Бодрійяр, М. Фезерстоун, С. Майлз, Дж. Рітцер, П. Бурдьє та ін.
Сьогодні проблему споживання активно досліджують у країнах пострадянського простору. Серед російських соціологів, які займаються проблематикою споживання та споживчої поведінки, слід назвати таких дослідників: Я. Рощіну, В. Радаєва, В. Ільїна, А. Овсяннікова, Н. Рімашевську, О. Дядиченка, К. Тимченко, Д. Шевченка та ін.
Комплексно вивчають феномен споживання та його поведінкові особливості в сучасному українському суспільстві В. Тарасенко, Ю. Пачковський, В. Пилипенко, Т. Петрушина, В. Резнік, Р. Савчинський, Я. Зоська та ін. Особливості споживацької поведінки студентської молоді висвітлено в роботі Г. Сорокіної, типологію кіноспоживання досліджувала Д. Виставкіна, чинники споживання та соціальні детермінанти споживчої поведінки проаналізували у своїх працях О. Підлужна, М. Мастинець та ін. Н. Лисиця, І. Чудовська-Кандиба розглянули феномен реклами та особливості її впливу на поведінку споживачів.
Очевидною є недостатність досліджень діяльнісно-поведінкових особливостей споживання в домогосподарстві в умовах соціальних змін у сучасному суспільстві. Виникає нагальна потреба у глибшому розумінні розподілу соціальних ролей у межах конкретного домогосподарства, процесу прийняття купівельних рішень та виборів, моделей споживання, а також умов економічної соціалізації.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у Львівському національному університеті імені Івана Франка в рамках комплексних науково-дослідницьких тем кафедри економіки підприємства “Державне регулювання економіки в умовах глобалізації” (номер державної реєстрації 0108U000746); “Євроінтеграція України в умовах глобалізації” (номер державної реєстрації 0110U004072).
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у всебічному аналізі діяльнісно-поведінкових проявів споживчої поведінки та форм її реалізації в межах домогосподарства.
Для досягнення поставленої мети визначено такі дослідницькі завдання:

· дослідити наукові традиції аналізу та інтерпретації споживання та споживчої поведінки;

· визначити систему чинників, що впливають на споживчі витрати українських домогосподарств; 

· проаналізувати функціонально-рольову структуру українського домогосподарства щодо прийняття купівельних рішень;

· виявити характерні типи споживчої поведінки домогосподарств на основі поведінково-купівельних орієнтацій їхніх членів;
· розглянути культуру споживання та проблему споживчої соціалізації дітей;

· охарактеризувати феномен е-споживання та його роль у життєдіяльності українських домогосподарств.
Об’єктом дослідження є домогосподарство як суб’єкт споживчої поведінки.

Предметом дослідження є особливості споживчої поведінки в сучасному українському домогосподарстві.
Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дисертаційної роботи становлять погляди дослідників, основна увага яких зосереджена на теоретичному, методологічному та емпіричному обґрунтуванні феномену споживання. Враховуючи складність, динамічність і багатовимірність споживання, у роботі основні акценти зроблено на аналізі поведінкових проявів, базованих на концепціях соціальної дії, діяльнісно-поведінковому підході. З позиції соціокультурного підходу розглянуто культурно-етичні аспекти споживання, особливості споживчої соціалізації дітей. З інституційних позицій проаналізовано ефективність функціонування системи захисту прав споживачів. Застосовано міждисциплінарний підхід, що дало змогу використати досягнення суміжних із соціологією дисциплін та здійснити комплексний аналіз предмета дослідження.
Для вирішення дослідницьких завдань у теоретичній частині роботи використано низку загальнонаукових методів, які забезпечують логіку і системність аналізу: синтез, індукцію, порівняння, узагальнення, типологізацію. Основними методами отримання первинної соціологічної інформації є кількісні методи опитування (анкетування та стандартизоване інтерв’ю), аналіз документів. Опрацювання первинної соціологічної інформації проведено шляхом застосування низки математико-статистичних методів: факторного і кореляційного аналізу.

Емпіричну базу дисертаційного дослідження становлять дані проведених автором соціологічних досліджень у місті Львові та області під назвами “Споживча поведінка домогосподарств Львівської області” (квітень – червень 2010 р., n=620 осіб), “Поведінкові орієнтації домогосподарств м. Львова у процесі споживання” (травень – червень 2011 р., n=490 осіб), а також вторинний аналіз статистичних даних Держкомстату України та Головного управління статистики у Львівській області.
Наукова новизна отриманих результатів дослідження включає такі положення: 
уперше:

· запропоновано концептуальний підхід щодо аналізу споживчих практик українських домогосподарств з урахуванням їхньої поведінкової складової. Споживчу поведінку визначено як складну соціальну дію, спрямовану на реалізацію споживчих виборів (індивідуальних чи спільних) з метою забезпечення життєдіяльності як цілого домогосподарства, так і його окремих членів;

· визначено особливості впливу економічних та позаекономічних чинників на споживчу поведінку домогосподарств у сучасному українському суспільстві. На основі факторного аналізу показано, що найвагомішими детермінантами впливу на споживчі витрати домогосподарств у сучасних умовах є “політико-економічний” фактор, пов’язаний з політичною та економічною ситуацією в країні, а також із процесами у світовій економіці, та фактор “матеріальних можливостей і споживчого вибору”, в основі якого закладено дохід домогосподарства та раціонально-економічні орієнтації його членів;

· на основі первинних емпіричних даних охарактеризовано особливості функціонально-рольових взаємовідносин під час прийняття рішень у межах українських домогосподарств щодо купівлі товарів і послуг, а також використання ними е-споживання як нової поведінкової стратегії, зумовленої розвитком інформаційних технологій та процесом глобалізації;

набули подальшого розвитку:

· типологізація споживчої поведінки в українських домогосподарствах з урахуванням поведінково-купівельних орієнтацій їхніх членів. У роботі на емпіричному рівні виокремлено п’ять поведінкових типів у споживчих практиках домогосподарств: “консервативний” (представники домогосподарств керуються звичками при виборі та віддають перевагу добре відомим, перевіреним ними товарам); “ощадливий” (характеризуються прагненням заощадити кошти при купівлі товарів); “новаторський” (віддають перевагу новинкам, активно використовують новітні технології для пошуку та купівлі продукції); “естетичний” (купують товари, які є привабливими та естетичними, звертають увагу передусім на їхній зовнішній вигляд, дизайн), “демонстративний” (купують товари відомих брендів та торгових марок і не завжди зважають на ціну при їх виборі);

· погляди на культуру споживання в інституційному та поведінковому вимірах. Перший включає в себе цінності, які панують у суспільстві у сфері споживання, звичаї, традиції, норми та інститути споживання; другий – відпочинок та проведення вільного часу, щоденні купівельні практики, етику споживчих відносин;

удосконалено:

· методологію соціологічного аналізу з урахуванням діяльнісно-поведінкового, соціокультурного та інституційного підходів, що дозволило всебічно проаналізувати реальні прояви споживчої поведінки в межах домогосподарства;
· розуміння сутності поняття “споживча поведінка” у співвіднесенні з поняттям “споживацька поведінка”. Показано, що споживча поведінка індивідів та соціальних груп є серією взаємопов’язаних дій, які спрямовані на придбання, використання товарів, послуг та їх утилізацію. Споживацька поведінка відображає негативний аспект сучасного феномену споживання і характеризує передусім збільшення його обсягу, безрозбірне та нераціональне придбання товарів і послуг.

Практичне значення одержаних результатів полягає у визначенні особливостей споживчих орієнтацій домогосподарств та в узагальненні чинників, що впливають на їхні споживчі витрати в сучасних економічних умовах. Запропоновано типологію споживчої поведінки домогосподарств, що є важливим для розуміння характеру та специфіки споживання у процесах трансформації українського суспільства. Наведені у дисертації фактичні дані можна використати для підготовки і проведення соціологічних та маркетингових досліджень у сфері сегментації споживачів. Теоретико-методологічні положення, викладені у дисертації, можуть бути використані при підготовці навчальних програм та курсів лекцій з таких дисциплін, як “Економічна соціологія”, “Соціологія споживання”, “Поведінка споживачів”, “Маркетинг”.

Особистий внесок здобувача. Усі ключові ідеї, положення і висновки дисертаційного дослідження розроблялися автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідалися та обговорювалися на Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасна парадигма управління і Острозька Біблія” (м. Львів, 9-10 квітня 2009 р.), III Міжнародному Львівському соціологічному форумі “Традиції та інновації в соціології” (м. Львів, 22-23 травня 2009 р.), I Конгресі Соціологічної асоціації України “Соціологія у ситуації соціальних невизначеностей” (м. Харків, 14-17 жовтня 2009 р.), Міжнародній науковій конференції студентів, аспірантів та молодих науковців “Соціальні зміни та культурна ідентичність” (м. Одеса, 4-5 березня 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Якубинська наукова сесія” (м. Харків, 7 квітня 2011 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у 9 публікаціях, серед яких 5 статей у виданнях, що входять до переліку наукових фахових видань із соціологічних наук.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації – 249 сторінок, із яких 188 сторінок основного тексту. Робота містить 33 таблиці, 21 рисунок і 6 додатків. Список використаних джерел налічує 225 найменувань і займає 26 сторінок.
ВИСНОВКИ
1. У дисертаційній роботі висвітлено існування широкого спектру теоретико-методологічних підходів до аналізу споживання. Зокрема розглянуто особливості застосування та проаналізовано концептуальні засади економіко-маркетингового, психологічного та соціологічного підходів. Особливу увагу зосереджено на соціологічному підході, в межах якого споживання розглянуто на рівні соціального інституту, суспільного процесу і соціальної активності. Зроблено висновок, що споживання – це складний соціальний феномен, детермінований комплексом чинників як економічної, так і позаекономічної природи.

2. Показано, що конкретні практики реалізації споживання виявляють себе в особливостях споживчої поведінки як важливого різновиду економічної поведінки. Споживча поведінка передбачає реалізацію послідовних соціальних дій, які здійснюють індивіди (соціальні групи) як суб’єкти споживання. Уся сукупність споживчих дій – це стадійний процес, у межах якого можна виокремити активні дії, що передують купівлі (рішення про покупку, вибір товару), дії як власне придбання товару (безпосереднє споживання) та дії після споживання (утилізація товару).

3. Аналіз споживчої поведінки дозволив розглянути її в системі життєдіяльності домогосподарства. Зроблено висновок, що проблематика домогосподарства в соціології розглядається у контексті реалізації сім’єю передусім господарської функції. На реалізацію цієї функції в сучасному українському суспільстві впливає низка факторів, які на емпіричному рівні безпосередньо пов’язані з дією політико-економічних умов та раціональними споживчими виборами.

4. Визначено особливості функціонально-рольових взаємовідносин в українських домогосподарствах, зокрема під час купівлі товарів та послуг. Констатовано, що спільні рішення є поширеними під час придбання товарів довготривалого використання, нерухомості, користування фінансовими послугами, проведення відпустки, а індивідуальні (здійснювані кожним членом домогосподарства самостійно) переважають при виборі та купівлі одягу, взуття, канцелярських товарів, книг, користування освітніми послугами. 

5. У роботі за критерієм поведінково-купівельних орієнтацій виокремлено п’ять типів у споживчих практиках українських домогосподарств. На підставі емпіричного дослідження встановлено різну міру їх представленості з превалюванням консервативних та ощадливих моделей споживчої поведінки. 

6. Особливе значення в аналізі споживчої поведінки надано інституційним аспектам її регулювання у контексті захисту прав споживачів. Виявлено низький рівень обізнаності населення та неефективність функціонування діючої системи захисту на регіональному рівні. Накреслено шляхи оптимізації відносин у системі захисту прав споживачів з активним використанням потенціалу мас-медіа та переваг соціологічного моніторингу ситуації у сфері консюмеризму.

7. Зазначено, що на сучасному етапі важливого значення набуває споживча соціалізація дітей через залучення їх до придбання товарів, що повинно сформувати у них відповідальність перед сім’єю та вміння приймати обґрунтовані купівельні рішення. Встановлено, що найбільш оптимальним періодом для ініціації споживчої соціалізації є молодший шкільний вік. 

8. Зроблено висновок, що більшість опитаних респондентів у своїх реальних споживчих практиках не послуговуються повною мірою можливостями придбання товарів через Інтернет. Серед стримувальних чинників невикористання потенціалу е-споживання зазначено: недостатність інформації про товар (неможливість доторкнутися, оглянути зблизька перед придбанням), відсутність доступу до Інтернету та проблеми з обміном товарів, якщо вони неякісні. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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