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ВСТУП
Актуальність теми. В період кардинальних трансформаційних змін соціально-економічної системи України однією з найважливіших проблем суспільства є не лише збереження, а й примноження людського потенціалу країни. Це завдання може бути реалізовано лише за умови забезпечення стійкого та динамічного людського розвитку, що має відбуватись на якісно новій основі і який потребує адекватного та соціально гарантованого економічного забезпечення.



Поряд із цим в економічній теорії ще залишаються нерозв'язаними ряд концептуальних проблем, що пов'язані із визначенням сутності „людського розвитку” як соціально-економічної категорії, а також пошуком оптимальних та репрезентативних індикаторів його вимірювання, що мають врахувати як світовий досвід так і специфіку національних умов. Саме тому на сучасному етапі надзвичайно актуальними є наукові дослідження щодо розробки уніфікованих підходів до поглиблення змісту і оцінки рівня людського розвитку, його базових складових та удосконалення системи його соціально-економічного забезпечення.
Актуальним в теоретичному та практичному плані є поглиблене розуміння тих тенденцій, закономірностей і факторів, що визначають стан, рівень та перспективу якісної динаміки людського розвитку населення України в складних сучасних умовах, а також наукове обгрунтування шляхів та ефективних механізмів забезпечення цього процесу. 

Стан наукової розробки проблеми. Теоретичною базою дисертаційного дослідження та сформованих висновків стали праці таких видатних представників світової економічної думки, засновників концепції людського розвитку, як А. Льюіса, А. Сена, Г. Лучтера, К. Гриффіна, Дж. Найта Т. Г. дель Вал Іралі, Махбаб уль Хака, а також класиків концепції людського капіталу - Т. Шульца, Г. Беккера, Е. Денісона, Дж. Кендрика, Г. Псахаропулоса, Л. Туроу та інших.В Україні проблемами розробки концепції та методології дослідження людського розвитку займаються такі вчені, як Д. Богиня,  І. Бондар, Н. Борецька, О. Власюк, В. Геєць, О Грішнова, Г. Дмитренко, Т. Заєць, І. Каленюк, А. Колот, І. Кочума, І. Куценко, Е. Лібанова, О. Макарова, В. Мандибура, В. Новіков, В. Онікієнко, О. Палій, М. Папієв, С. Пирожков, А. Ревенко, В. Стешенко, В. Тропіна, С. Тютюнникова, В. Мельник, А. Чухно, В. Шишкін, а також науковці країн СНД – Л. Баранова, А. Добринін, С. Дятлов, Р. Капелюшніков, В. Майер, В. Райцин, Е. Циренова, В. Колєсов та ін.

 Разом з тим, нова природа економічного зростання, вирішальна роль у ньому нематеріальних чинників, передусім позитивних людських якостей, формування яких і є змістом людського розвитку поки що системно не досліджувалися в Україні. Конкретні заходи державної політики з метою сприяння розвитку людського потенціалу з урахуванням регіональних відмінностей у рівнях людського розвитку та його базових аспектів потребують подальшої розробки та обґрунтування. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідних держбюджетних тем економічного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка „Теорія і практика соціально-економічного розвитку України в умовах ринкових перетворень” (реєстраційний номер 0101U006977 № 01БФ040-10), кафедри економічної теорії „Розвиток внутрішнього ринку України в умовах глобалізації: закономірності та протиріччя„ (ТЗ НДР № 06БФ040-01). Особистий внесок автора у рамках проведення досліджень полягає у поглибленні методологічних засад дослідження людського розвитку та системи соціально-економічного його забезпечення в умовах трансформаційної економіки України. Ці матеріали також були використані при викладенні дисциплін „Економіка добробуту”, „Соціальна політика”, та „Економічна теорія”. 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є системне наукове дослідження процесів, проблем, тенденцій людського розвитку, його динаміки із урахуванням економічного стану країн, специфіки умов суспільної трансформації та розробка методологічних і практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення механізмів системного соціально-економічного забезпечення людського розвитку та його окремих структурних складових. 

Для досягнення поставленої мети  були визначені такі завдання:

· здійснити аналіз методологічних аспектів еволюції наукових поглядів щодо сутності та особливостей людського розвитку;

· поглибити методологічне обгрунтування категорії  „людський розвиток”, розкрити її складові та характер внутрішньо-системної взаємодії з такими категоріями, як „потреби”, „добробут”, „антидобробут” „якість життя”, „міра споживання” у взаємозв’язку з реальними можливостями вибору мети розвитку особисті, визначити їх роль і місце в системі соціального та економічного забезпечення людського розвитку;

· виявити основні чинники людського розвитку, проаналізувати динаміку його показників на макро- та мезоекономічному рівнях;

· виявити та охарактеризувати основні проблеми у сфері людського розвитку за його базовими складовими;

· здійснити комплексну оцінку людського розвитку регіонів України;

· узагальнити зарубіжний досвід щодо напрямів реформування та функціональної оптимізації механізмів взаємодії ринкового і державного забезпечення людського розвитку, передусім таких, як вдосконалення системи освіти, охорони здоров’я, соціального захисту та соціального забезпечення;

· розробити обґрунтовані науково-практичні рекомендації щодо удосконалення системи соціально-економічного забезпечення людського розвитку в умовах трансформаційної економіки України.

Об'єктом дослідження є сукупність економічних, соціальних, організаційно-правових відносини та причинно-наслідкових зв’язків, що виникають у процесі формування і забезпечення структурних складових людського розвитку населення країн.

Предметом дослідження є людський розвиток та система соціально-економічного його забезпечення  в умовах трансформаційної економіки.

Методи дослідження ґрунтуються на загальнонаукових та специфічних методах пізнання. Зокрема, методи наукової абстракції та логічних узагальнень – при обґрунтуванні категоріального апарату (п. 1.2); методи аналізу і синтезу – для деталізації об’єкта дослідження в результаті розчленування його на окремі складові елементи та оцінки стану і динаміки змін показників людського розвитку (розділи 1, 2); історичний метод - при дослідженні історичної та науково-економічної логіки теорій розвитку і генезису концепції людського розвитку (п. 1.1, 1.2); описовий – для характеристики основних складових людського розвитку та механізму його забезпечення (розділи 2, 3); графічний – для наочного зображення статистичного матеріалу і схематичного зображення ряду теоретичних та практичних положень дисертаційного дослідження (розділ 2).

Інформаційну базу дослідження становлять офіційні видання міжнародних організацій (групи СБ, МВФ,СОТ), Національного банку України, Міністерства економіки України, Державного комітету статистики України, законодавчі та нормативні акти України з питань соціального захисту населення, проблем відтворення та використання людського потенціалу; Укази Президента України, аналітичні матеріали Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України; результати наукових досліджень Національного інституту стратегічних досліджень, Державної установи „Інституту економіки та прогнозування НАН України”, наукові розробки вітчизняних та зарубіжних дослідників.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретико- методологічних засад аналізу людського розвитку та обґрунтуванні практичних рекомендацій щодо вдосконалення, підвищення, реформування шляхів його забезпечення в умовах суспільної трансформації. Найвагомішими теоретичними і практичними результатами, що характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок автора є такі:

вперше:

· методологічно обґрунтовано структурування архітектоніки внутрішньо-системної взаємодії елементів категорії „людський розвиток”, розкрито її складові та характер соціально-економічної взаємодії з такими категоріями, як „потреби”, „добробут”, „антидобробут” „якість життя”, „міра споживання”;

· запропоновано теоретичний підхід щодо оцінки ефективності системи соціально-економічного забезпечення людського розвитку відповідно до принципу ієрархії задоволення потреб людини в основу якої покладений відомий підхід А. Маслоу, що реалізується у пропозиції його суттєвого та системного доповнення за диференційованими структурними рівнями, які систематизовані та розроблені; 

· акцентується увага на тому, що поряд із людським розвитком можуть розвиватись процеси, що діють у протилежному напрямку, тобто такі, які спрямовані на "людську деградацію", а також окреслюють прояви, що є дестимуляторами людського розвитку;

удосконалено:

· трактування категорії „людський розвиток”, як системи відносин, якими визначається процес постійного зростання можливостей особистості за умов оптимального економічного забезпечення задоволення зростаючих потреб життєдіяльності (насамперед, її якісних складових), що спрямовані на гармонійний та всебічний розвиток людини і сприяють підтриманню тривалого, здорового і творчо активного життя, високого загального рівня освіти, передусім професійної, реалізацію можливостей культурного та духовного збагачення. Важливою складовою людського розвитку є можливість забезпечити особі реалізацію її економічних прав, політичних свобод і правових гарантій;

· класифікацію чинників людського розвитку (екзогенних, ендогенних), виявлено їхню специфіку, що дозволило суттєво конкретизувати завдання регіонального рівня управління в галузі відтворення людського потенціалу;

· пропозиції щодо вдосконалення системи соціально-економічного забезпечення людського розвитку в Україні за рахунок підвищення обсягів державних, корпоративних і приватних інвестицій у людський розвиток з метою забезпечення продуктивної зайнятості, реформування освіти, охорони здоров’я, зростання доходів та зменшення бідності населення;

набуло  подальшого розвитку:
· оцінка стану людського розвитку України, динаміка його показників на макро- та мезоекономічному рівнях;
· визначення пріоритетних напрямів удосконалення системи соціально-економічного забезпечення людського розвитку з урахуванням досвіду передових країн світу.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці методологічних положень та практичних рекомендацій, які можуть бути використані під час розробки програм соціально-економічного розвитку України та її регіонів, при підготовці проектів законодавчих і нормативних актів з питань відтворення людського потенціалу. Наукові розробки автора використані: Державним Комітетом статистики України у процесі розробки „Методики комплексної оцінки людського розвитку” та „Методики визначення прожиткового мінімуму на одну особу та для осіб, які відносяться до основних соціальних та демографічних груп населення” (довідка від 18.05.06 №01/1-05/96); пропозиції щодо реформування соціальної сфери та політики доходів, спрямовані на забезпечення пріоритетності людського розвитку регіону були враховані Державною адміністрацією Могилів-Подільського району Вінницької області в процесі розробки комплексної програми соціально-економічного розвитку району на 2007-2012рр. у розділі „Соціальні програми” (довідка від 31.10.2007 № 735/6-3-17); Результати роботи використані у навчальному процесі Київського національного університету імені Тараса Шевченка на економічному факультеті по спеціальності „Економічна теорія” при підготовці практичних занять та викладанні дисциплін: „Економіка добробуту” (у темах: „Системний аналіз потреб і споживання в теорії добробуту”, „Показники та індикатори рівня життя і добробуту населення. Методи визначення інтегральних індикаторів рівня добробуту та людського розвитку”, „Доходи - основне джерело добробуту і  зростання життєвого  рівня населення”; „Основи економічної теорії” (у темах: „Економічні потреби суспільства. Економічні інтереси”, „Доходи, їх джерела та розподіл”, „Національне виробництво і відтворення” (довідка від 13.03.2009 №013/164).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним науковим дослідженням, у якому викладений авторський підхід щодо комплексного аналізу сутності та складових людського розвитку, а також обґрунтуванні концептуальних засад оцінки ефективності системи соціально-економічного його забезпечення в умовах трансформаційної економіки з урахуванням у вітчизняних умовах досвіду країн розвиненої ринкової економіки. Наукові положення, висновки, пропозиції та рекомендації, що виносяться на захист, одержані автором самостійно. 

Апробація результатів дослідження. Найважливіші теоретичні, методологічні та методичні положення й результати дисертаційної роботи доповідались автором та одержали позитивну оцінку на 11 міжнародних наукових та науково-практичних конференціях, а саме: IV Міжнародній науково-практичній конференції „Європейський вибір України: інноваційний розвиток” (м. Феодосія, 23-26 червеня 2005р.); Міжнародній науково-практичній конференцій „Тенденції та перспективи розвитку фінансової системи України” (м. Київ, 27-28 вересня 2005р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції „ Проблеми розвитку внутрішнього ринку в умовах глобалізації” (м. Київ, 17-18 листопада 2005р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Формування нової парадигми страхування” (м. Київ, 1-2 грудня 2005р.); Четвертій міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених „Актуальні проблеми економічного розвитку в глобальному середовищі” (м. Київ, 2-3 березня 2006р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Формування конкурентоспроможного страхового ринку України в умовах глобалізації” (м. Київ, 6-7 грудня 2006р); VI Міжнародній науково-практичній конференції „Стратегія інвестування промислового виробництва в Україні” (м. Київ, 14-15 квітня 2006р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція „Дні науки” (м. Дніпропетровськ, 17-28 квітня, 2006р.); Всеукраїнська науково-практична конференція „Комплексна статистична оцінка управлінської та господарської діяльності” (м. Хмельницький, 24 травня 2006р.); VIІ всеукраїнської науково-дискусійної конференції „Інвестиційні ресурси відтворювальних процесів в умовах глобалізації економіки” (м. Феодосія, 2 липня 2006р.); VIІ Міжнародній науково-практичній конференції „Конкурентоспроможність національної економіки„ (м. Київ, 23-24 березня 2007р.)

Публікації. Основні результати та висновки дисертаційної роботи викладені у 12 одноосібних публікаціях загальним обсягом 4,6 друк. арк., з них 8 – у наукових фахових виданнях (3,9 друк. арк.), 4 – за матеріалами і тезами конференцій (0,7 друк. арк.).

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, переліку використаних джерел і 12 додатків. Основний зміст дисертації викладений на 194 сторінках комп’ютерного тексту, що містить 13 таблиць, 12 рисунків, 3 формули.

РОЗДІЛ 1
МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ЛЮДСЬКОГО РОЗВИТКУ
1.1. Еволюція наукових поглядів на сутність людського розвитку
Плідне дослідження сутності людського розвитку можливе лише за умови всебічного аналізу та переосмислення теоретичної спадщини, що залишилася у вигляді наукових надбань попередників. В протилежному випадку неможливо розраховувати на ґрунтовні теоретичні результати, стійкі до наукової критики і перспективні з огляду на побудову відповідної державної стратегії і політики всебічного суспільного розвитку . 

Економічно-соціальний зміст людського розвитку як наукової категорії проявляється у поступовому формуванні його суті, в подальшій трансформації, самовдосконаленні змісту в процесі історичного руху. «Цей рух вперед, - як вказував Г. Гегель, - визначає себе перед усім таким чином, що він починається з простих визначеностей, і наступні за ними визначеності стають більш багатими та конкретними. Бо результат містить свій початок, і рух цього початку збагачує його новою визначеністю» [1, c. 306-307]. 

Першою сходинкою в процесі вивчення еволюції наукових поглядів на людський розвиток має стати встановлення моменту зародження такої визначеності, на підґрунті якої у подальшому формується відповідний теоретичний каркас. «Показати генезис категорії … -  означає, по-перше, визначити її генетичну основу, початок, джерела; по-друге, виділити етапи її руху, рівні, що характеризують процес її розгортання від суті до все більш конкретних форм» [2, с. 32].   

Елементарні уявлення про людину і її здібності можна знайти вже у філософів античності і середньовічних схоластів. На цей час ще не встигла сформуватися цілісна економічна наука, а первісні економічні знання про основи господарювання  виступали  похідною від домінуючих моральних, релігійних та суспільних норм. Це відповідним чином віддзеркалювалося і у поглядах на людину. Методологічний підхід до вивчення людської сутності мав сенсуалістичний характер і базувався переважно на суб’єктивній перцепції наявної реальності. 

Незважаючи на це, ще в античному світі бачення місця та ролі людини в економічному житті суспільства віддзеркалювалось через її професійні навички, а людей класифікували саме за їх спроможностями до різних видів праці. Однак, це в першу чергу стосувалось рабів,  рівень їх знань та умінь був провідним критерієм при оцінюванні останніх на ринку. Вже в цей час піддається первинному аналізу процес накопичення людських здібностей. Так, Аристотель вказував, що «творчі властивості людини – це результат певних умов її життя, виховання і навчання»
 [3, c.381].  

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com. 

В системі понять, що визначають людський розвиток, важливе місце посідає міра споживання, що являє собою безпосередню характеристику повноти реалізації індивідуальних потреб, тобто виступає одночасно як процес їх задоволення і як конкретний кінцевий результат цього процесу, що показує ступінь (рівень) задоволення дійсних потреб особи. Міра споживання як важливий показник життєвого рівня населення пов'язує реальний стан міри індивідуальних потреб з основним джерелом їх задоволення - рівнем особистого доходу. Кількісний рівень міри споживання визначає загальний фіксований обсяг спожитих матеріальних благ і послуг. Він не пов'язаний з розв'язанням завдань якісного розвитку людини. Якісний рівень міри споживання характеризує визначається тією складовою в загальному обсязі спожитих життєвих благ, які використовуються для розв'язання завдань повного, всебічного і гармонійного розвитку особистості.
За умови, коли загальна ситуація характеризується надмірним розривом між потребами і можливостями їх задоволення, вкрай важливо дотримуватись двох принципів: 1) дисбаланс не може стосуватися фундаментальних життєвих потреб існування. Це означає, що суспільство зобов’язане задовольняти умови фізичного виживання своїх громадян (через систему мінімальних гарантій); 2) дисбаланс має бути врегульованим та контрольованим владними структурами. Держава та її відповідні органи мають володіти точною і оперативною інформацією: а) про рівень і якісний склад існуючих на кожний конкретний момент соціальних дефіцитів, і б) про кількість і категорії громадян, на яких «розповсюдився» той чи інший їх комплекс. 

За критерієм нагальності потреб та ієрархічності взаємозв’язку між ними вирізняють моделі Ф. Герцберга, А. Маслоу, К. Альдерфера. Незважаючи на певні відмінності, всі три моделі виокремлюють потреби нижчого порядку та вищого. Згідно з цим підходом вищі запити людини не виступають на перший план доти, доки не будуть задоволені найнагальніші.

Задоволення первинних потреб породжує бажання задовольнити наступні за вагомістю (вторинні) потре​би, які стають рушійною силою свідомої діяльності.

Так, наприклад, «піраміда потреб» А. Маслоу ілюструє стійку ієрархію переваг, відповідно до якої кожна наступна група потреб вияв​ляється та задовольняється після задоволення потреб попереднього рівня.
«Людина — це піраміда потреб з біологічними в основі і духовними на вершині, — писав А. Маслоу. — Причетність до вищих, духовних цінностей дивним чином возвеличує і тіло, і всі його потреби. Якщо спрямувати людину до усвідомлення всіх своїх потреб, до актуалізації їх... то дуже скоро ми зможемо спостерігати розквіт цивілізації нового типу. Людина стане більш відповідальною за свою долю, буде керуватися цінностями розуму, перестане бути байдужою до оточуючого її світу... що означатиме наближення до суспільства, побудованого на духовних цінностях»[87.- С. 206-207].

Водночас критики «ієрархічної» класифікації потреб звертають увагу на такі її вади:
· зазначений підхід не враховує індивідуальні інтереси та потреби людей;
· концепція послідовного задоволення потреб не має підтвердження на практиці;
· автори не визначають той мінімальний рівень потреб, який можна вважати достатнім для переходу до задоволення потреб наступного, вищого рівня.
Від ступеня розвиненості в суспільстві тих чи інших потреб та можливостей їх задоволення залежить людський розвиток. На основі ієрархії потреб Маслоу розроблена розгорнута система кількісних та якісних показників для оцінки системи соціально-економічного забезпечення людського розвитку(рис.1.2). 
Рис. 1.2. Класи потреб системи соціально-економічного забезпечення людського розвитку

Найбільш повно система показників відповідно до кожного класу потреб автором пропонується за наступними групами (див. додаток А): 0) загальноекономічні потреби, задоволення яких віддзеркалює досягнутий рівень реальних доходів та майнової забезпеченості населення (обсяг середньодушових сукупних ресурсів із урахуванням натуральних та ”тіньових” доходів; обсяг домашнього майна та нерухомості за складовими та питомою вагою цієї складової у структурі національного багатства) 1) матеріально-економічні (обсяг і структура споживання продовольчих товарів; рівень забезпеченості одягом і взуттям; стан забезпечення житлом та його функціональна якість); 2) соціально-економічні (стан надійності соціального захисту і повнота соціального забезпечення та обслуговування; рівень освіти (у т.ч. професійної); рівень зайнятості; інтенсивність та продуктивність праці; показник динаміки капіталізації та маєтності населення); 3) біосоціальні (стан екологічного середовища; показники, що характеризують репродуктивний стан населення та загальну демографічну ситуацію; рівень медичного забезпечення та якість обслуговування; рівень обслуговування рекреаційно-оздоровчої та туристичної сфери; стан сфери фізичної культури та спорту і послуг, що ними надаються; рівень сімейного та суспільного піклування про дітей); 4) комунікативно-економічні (рівень забезпечення населення транспортними засобами; стан надання населенню всіх видів транспортних послуг); 5) соціально-правові (стан надійності забезпечення фізичної цілісності і здоров'я людини; стан гарантованого правового захисту особи та реалізація принципу невинуватості); 6) соціально-політичні; 7) гуманітарно-культурні (рівень забезпечення культурно-освітніми та іншими естетичними установами; величина вільного часу і можливості його раціонального використання); 8) гуманітарно-моральні.
Отже людський розвиток виявляється через забезпечення потреб людини, а наявні доповнення базової піраміди потреб А. Маслоу переконують у тому, що з розвитком суспільства з`являється необхідність у задоволенні дедалі більш якісно диференційованої системи потреб, які знаходять своє відображення у різних моделях. При цьому у всіх системних ієрархіях людський розвиток слід розглядати з позиції створення сприятливих умов життєдіяльності населення, раціональної зайнятості та комплексного соціального захисту громадян, а людину – не тільки як біологічну істоту, а й як активного члена суспільства.

Найважливішим соціально-економічним аспектом необхідної якості людського розвитку у структурі міри споживання є формування у суб`єктів розумних потреб і свідомого режиму споживання. Проблемам формування розумних потреб і раціонального споживання, визначення їхньої соціально-економічної природи значну увагу приділяли радянські економісти у 1960-1980-ті роки, проте аналіз наукових доробок з цього питання засвідчує, що єдності у методологічних підходах, критеріях оцінки та ефективних методиках їх практичної реалізації не було. 

Сучасне життя доводить, що необмежене зростання кількісних параметрів міри споживання призводить до виникнення негативних явищ у цій сфері. Тому проблема формування у суб’єктів розумних потреб є досить важливою умовою формування нової концепції людського розвитку, створення необхідних передумов переходу до його подальшого зростання на якісно новій, ринково цивілізованій основі.

Розумне споживання як у кількісному відношеннях не слід ототожнювати із регламентованими нормативами «раціонального» споживання. Раціональна норма, якщо вона взята ізольовано, не може характеризувати якісний рівень задоволення конкретного споживчого потенціалу особи, а сама вона не може бути розроблена таким чином, щоб за своїм якісним змістом забезпечити необхідний соціальний ефект. Міра споживання за кількісним і якісним змістом може вважатись нерозумною лише у тому випадку, коли потреби, які вона задовольняє, не суперечать фізіологічним та соціальним вимогам розвитку особистості, тобто призводять до фізіологічної та моральної деградації людини (споживання алкоголю, наркотиків, задоволення деструктивних потреб тощо), або коли особою штучно викликається свідома відмова від окремих, особливо важливих елементів структури споживання, що обмежує необхідні матеріальні і духовні джерела розвитку особистості [85].

Міра споживання (за умови відсутності економічних обмежень щодо забезпечення споживання) значно залежить від внутрішньої культури споживання окремо взятої особи. Доречно з цього приводу навести вислів відомого педагога В.А. Сухомлинського, який зазначав, що культура бажань та інтересів – одна із найтонших сфер процесу виховання. За умови відставання рівня особистої культури від об’єктивних вимог відбувається процес руйнування, що може стати проявом людської деградації. Це стосується насамперед тих верств населення, які за умов економічної стагнації та загального падіння життєвого рівня населення мають достатні грошові заощадження, як правило за рахунок нетрудових доходів. Це призводить до спотворених форм споживання. Раціональні потреби відповідають науковим уявленням про споживання благ та послуг, які необхідні для підтримки здорового способу життя людини та гармонійного розвитку особистості. Такі суспільно корисні потреби важко піддаються кількісній оцінці, але їх можна визначити умовно за допомогою раціональних норм та нормативів.
Отже поряд із процесом людського розвитку можуть розвиватись і процеси, що діють у протилежному напрямку, тобто такі які спрямовані на «людську деградацію», а також окреслюють прояви, що є дестимуляторами людського розвитку. На основі запропонованого методологічного підходу соціально-економічної об’єктивності потреби, як умови всебічного розвитку особистості, вводиться поняття «антипотреба», як спотворене бажання, задоволення якого, залежно від ступеня впливу, призводить до незворотної фізіологічної чи соціально-моральної деградації людини. Антипотреби не слід ототожнювати з «деструктивними потребами» як задоволення патологічних бажань особи, що проявляються у надмірному, нераціональному, нерозумному, престижному, еталонному, марнотратному та розкішному споживанні, які руйнівним чином впливають на особу і за своїми соціальними наслідками є небезпечним явищем, що може призводити до соціально-фізіологічної деградації особистості, пригнічення стимулюючої ролі потреб, до мотиваційного спотворення економічної поведінки людини. Аналіз категорії «людський розвиток» дозволяє запропонувати узагальнену схему основних структур і зв’язків, необхідних для дослідження проблеми та оцінки людського розвитку (рис. 1.3).

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


Рис. 1.3. Оцінка ефективності системи соціально-економічного забезпечення людського розвитку: основні структурні зв’язки
 Людський розвиток – це категорія відносна, оскільки залежить не тільки від рівня досягнутого добробуту та розширеного вибору, а й від рівня розвиненості в суспільстві самих потреб; це також і багаторівнева категорія, в її структурі можна виокремити чотири основні рівні:

· інтегрований  (характеризує людський розвиток населення у загальносвітовому масштабі та включає три наступні рівні);
· національний (характеризує сукупний людський розвиток населення країни);
· соціально-регіональний (характеризує людський розвиток соціальних  верств населення на рівні регіонів);
· особисто персоніфікований (характеризує людський розвиток конкретно взятої особи).

· Вырезано.

· Для заказа доставки полной версии работы 

· воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com. 

Висока диференціація регіонів за рівнем доходів значною мірою зумовлюється сформованим ще за радянських часів розміщенням продуктивних сил, особливостями галузевої структури економіки регіонів та значними розбіжностями вартості праці залежно від виду економічної діяльності, й майже не пов'язана з різницею у продуктивності праці.

Заробітна плата віддзеркалює тільки офіційні доходи працюючого населення. В Україні ж значною є частка непрацюючих осіб та неофіційних доходів — за різними оцінками остання становить 15-45%. Тому  важлива й непряма оцінка регіональної варіації неофіційних доходів, певним вимірювачем якої є розмір банківських депозитів (в розрахунку на 1 особу або строкових в розрахунку на 1 вклад), ціна 1 кв.м житла або перевищення грошовими витратами грошових доходів (табл. 2.4).
Одержані результати показують що всі перелічені характеристики доходів населення, за винятком прямого індикатора ступеня їх тінізації, доволі сильно корелюють один з одним. Але найбільш щільним закономірно є взаємозв'язок між двома характеристиками накопичень (г=0,923), між розміром середньої заробітної плати і розміром депозитів у розрахунку на одну особу (г=0,867), середнім розміром депозиту в розрахунку на одну особу та вартістю одного кв. м житла (г=0,781).
Найслабшим є зв'язок ступеня тінізації грошових доходів із усіма іншими показниками (від г=0,326 із середньою заробітною платою до г=0,574 із розміром депозиту в розрахунку на 1 особу) та коефіцієнт кореляції між середньою заробітною платою і вартістю житла (г=0,676). Фактично це є свідченням відсутності залежності ступеня тінізації від офіційних доходів мешканців регіону.
За характеристиками умов проживання  лідирують міста Севастополь та Київ (тенденція за 2007 рік наведена на діаграмі в додатку К). Так, беззаперечно першість цих міст зумовлена такими показниками як питома вага житла, обладнаного водогоном (98,6%), каналізацією (98,6%), центральним опаленням (99,2%), кількість лікарняних ліжок у розрахунку на 10 тисяч жителів (115,7), ємність амбулаторно-поліклінічних закладів (308,3 тисяч відвідувань на 10 тисяч жителів) тощо. 

Таблиця 2.4
Парні коефіцієнти кореляції деяких показників матеріального добробуту, обчислені за регіонами України 2008 року

	
	Середня зар.плата одного штатного працівника, грн
	Середній розмір депозиту в розрахунку на одну особу, тис.грн
	Середній розмір строкового депозиту в розрахунку на одну особу, тис.грн
	Вартість одного кв. м житла, доларів США
	Різниця витратами та грошовими доходами в розрахунку між грошовими на 1 особу, грн.



	Середня заробітна плата 

одного штатного працівника, грн.
	1,000
	0,867
	0,763
	0,676
	0,326

	 Середній розмір депозиту в розрахунку на одну особу, тис.грн.
	0,867
	1,000
	0,923
	0,781
	0,574

	Середній розмір строкового депозиту в розрахунку на одну особу, тис. грн.
	0,763
	0,923
	1,000
	0,744
	0,498

	Вартість одного кв. м житла, доларів США
	0,676
	0,781
	0,744
	1,000
	0,473

	Різниця витратами та грошовими доходами в розрахунку між грошовими на 1 особу, грн.
	0,326
	0,574
	0,498
	0,473
	1,000


Джерело [57]
Найгіршими умови проживання населення є в західних областях - Закарпатській, Чернівецькій та Івано-Франківській . Основними чинниками їхнього відставання є висока питома вага сільських поселень, незадовільно забезпечених сучасними вигодами – водогоном, каналізацією тощо.

За індексом стану та охорони здоров’я попереду знаходяться Закарпатська (0,767),  Хмельницька (0,710) та Рівненька (0,705) області. Співвідношення між найбільшим і найменшим значенням – 2,45 рази. 

Спостерігається негативна закономірність регіональної диференціації за демографічним показником. Його значення коливається від 71 року в західних регіонах України до 66,1 - у південних. Лідерство за очікуваною тривалістю життя впевнено утримують Тернопільська, Чернівецька, Львівська та Івано-Франківська області, незважаючи на досить низькі показники виробництва валового регіонального продукту на одну особу.

Згідно світової практики, очікувана тривалість життя є, як правило, вищою в економічно більш розвинених регіонах. Така закономірність чітко виявляється лише у Києві, де найвищий в Україні середньодушовий дохід і відносно добре розвинена система охорони здоров'я. 
Зберігаються значні регіональні розбіжності показників відтворення населення. За коефіцієнтом народжуваності, який безпосередньо характеризує перебіг процесів відтворення, Україна значно відстає від свого досить високого дореформеного рівня. Вищий рівень народжуваності спостерігається у західних регіонах (Закарпатська, Рівненська, Волинська обл.), що більше як у півтора разу перевищує рівень Сумської, Луганської та Чернігівської областей, які замикають рейтингову таблицю за цим показником. Найвищий коефіцієнт смертності має місце в Чернігівській, Сумській, Полтавській та Кіровоградській областях, а найбільш благополучними є м. Київ та західні регіони (Закарпатська, Івано-Франківська та Львівська області). Отже за узагальненим індексом демографічного розвитку, що враховує показник очікуваної тривалості життя та коефіцієнти народжуваності і смертності населення, рейтинг очолюють західні регіони: Закарпатська, Рівненська та Хмельницька області. У найгіршому становищі перебувають Київська, Вінницька та Чернівецька області.

Відставання регіонів у різних аспектах людського розвитку обумовлене різними причинами, однак, можна зробити висновки, що, хоча індекси людського розвитку та його складових останніми роками в Україні і в її регіонах і мають тенденцію до зростання, залишається немало проблем із забезпеченням рівних можливостей людського розвитку мешканцям різних регіонів України. 
Концентрація кращих робочих місць і вищих закладів освіти в науково-освітніх центрах (Київ, Донецьк, Харків, Львів, Одеса) призводить до того, що значна частина молоді здобуває освіту за межами свого регіону, що нерідко призводить до працевлаштування випускника за місцем навчання, що далі впливає на перерозподіл людського капіталу на користь великих науково-освітніх центрів. Надалі це призводить до прискореного розвитку їх та уповільнення розвитку інших регіонів, а це відбивається на всіх складових індексу людського розвитку та на його загальному значенні.

Слід зазначити, що проблема людського розвитку та розширення можливостей людей пов’язана з проблемою розвитку регіональних соціально-економічних систем загалом. 

Тенденції й проблеми регіонального розвитку України, пов'язані з становленням ринкової економіки, громадянського суспільства, зумовлюють необхідність нової державної регіональної політики, покликаної подолати існуючі диспропорції у розвитку окремих регіонів. Але це означає не вирівнювання їх за економічними показниками чи рівнем виробництва на одну особу, а, насамперед, стандартизацію рівня та умов життя населення, забезпечення рівного доступу до якісних освітніх та медичних послуг, сучасного комфортного житла, рівних умов зайнятості як основного джерела доходів. Водночас, реалізація єдиних стандартів рівня життя населення досягається забезпеченням ефективності бюджетних витрат, управління в цілому та ефективною діяльністю місцевих органів влади. Головною метою державної регіональної політики на сучасному етапі має бути забезпечення державних стандартів (нормативів) та державних соціальних гарантій гідного рівня життя кожного громадянина, незалежно від місця його проживання. 

Важливою передумовою і показником рівноваги в економіці, злагодженості процесів відтворення, збереження цілісності системи є збалансованість відтворення, з одного боку, людини і її можливостей, та речових елементів багатства — з іншого. Разом з тим, регіон — це відкрита система і саме тому він не може бути цілковито самостійним і незалежним у розв’язанні питань людського розвитку.

2.3. Соціальний захист населення як важлива умова трансформаційних перетворень
У комплексі кардинальних проблем розвитку української держави, пов’язаних з пошуком шляхів розбудови та трансформації її економіки на ринкових засадах, поступовим подоланням кризових явищ в економічному і суспільному житті, особливого значення набуває вирішення завдань відтворення та розвитку людського потенціалу, що передбачає формування надійної системи соціального захисту населення.

Саме поняття «соціальний захист» у нашій країні почало широко вживатися лише на етапі переходу до ринкового режиму відтворення економіки і як його атрибут, хоча у різних формах соціальний захист завжди був притаманний суспільству. Поняття «соціальний захист» не слід ототожнювати лише з наданням допомоги для найбільш нужденних, або соціально уразливих верств населення. Сьогодні він охоплює увесь комплекс заходів, спрямованих на створення безпечного соціального середовища людини. 

Сьогодні під соціальним захистом населення слід розуміти цілеспрямовану діяльність не лише державного, але й приватного секторів економіки, спрямовану на формування всебічного розвитку особистості, надання можливостей для самовизначення індивіда, а також надання умов для забезпечення гідного життя населення країни. При цьому, під гідним життям розуміють перш за все матеріальне забезпечення громадян на рівні стандартів сучасного розвитку суспільства, широкий доступ до надбань культури, право особистої безпеки, а під всебічним розвитком – фізичне, розумове та культурне вдосконалення людини.

Зокрема, у ст.46 Конституції України проголошується, що громадяни мають право на соціальний захист, що включає право на забезпечення їх у разі повної, часткової або тимчасової втрати працездатності, втрати годувальника, безробіття з незалежних від них обставин, а також у старості та інших випадках, передбачених законом. Це право гарантується загальнообов’язковим державним соціальним страхуванням за рахунок страхових внесків громадян, підприємств, установ і організацій, а також бюджетних та інших джерел соціального забезпечення [94]. Отже, соціальний захист можна виділити як окремий суспільний інститут, що покликаний захищати добробут сім’ї та особи. 

Соціальний захист населення, як основна ланка соціальної політики будь-якої держави, є системою законодавчих, економічних та соціальних гарантій, що забезпечують умови для нормальної життєдіяльності та розвитку всіх прошарків населення. Ці гарантії здійснюються через організаційно-правові та економічні заходи, які сприяють реалізації права громадян на працю, допомогу на час безробіття, у разі часткової чи повної втрати працездатності. Організаційно-правові заходи передбачають створення інститутів соціального захисту і законів, які повинні керувати їх діяльністю, економічні – формування механізмів перерозподілу доходів, тобто стягнення податків та інших платежів. Результатом цих заходів є стан захищеності людини, особи.

Кінцевою метою соціального захисту є надання кожному члену суспільства, незалежно від соціального походження, національної або расової приналежності, можливості вільно розвиватися, реалізовувати свої здібності. 

· Вырезано.

· Для заказа доставки полной версии работы 

· воспользуйтесь поиском на сайте www.mydisser.com. 

Таким чином, існуюча система правового забезпечення умов людського розвитку не відповідає потребам. Створення нормативних актів йде шляхом вирішення окремих конкретних проблем без необхідного їх узагальнення. За таких умов виникають суперечливі тенденції у розвитку законодавства, що є основною причиною низької його ефективності. Перед Україною стоїть нагальне завдання удосконалення нормативно-правової бази інститутів людського розвитку (передусім сфери охорони здоров'я, освіти, соціального захисту), приведення її у відповідність до міжнародних стандартів. При цьому в ході реформування законодавства держава повинна, з одного боку, йти шляхом забезпечення його ринкового спрямування з метою реалізації творчого потенціалу, закладеного у кожній особистості, а з іншого – активно захищати своїх громадян від можливих соціальних ризиків, які супроводжують людину протягом усього її життя та загострюються під час ринкової трансформації.

3.2. Фінансовий механізм забезпечення людського розвитку

В кожній країні держава використовує певний господарський механізм для впливу на процес відтворення. Склад і структура господарського механізму визначається рівнем розвитку економіки, відносинами власності, історичними та національними особливостями розвитку суспільства. Одним з елементів господарського механізму є фінансовий механізм. Фінансовий механізм — це сукупність конкретних форм i методів забезпечення розподільчих i перерозподільних відносин, утворення доходів, фондів грошових коштів. 

Складовими елементами фінансового механізму є фінансове планування й прогнозування, фінансові показники, норми, нормативи, ліміти, резерви, стимули й санкції, управління фінансами і фінансовий контроль, фінансове законодавство.

Вихідною складовою фінансового механізму є фінансове планування й прогнозування. За його допомогою залучаються інші структурні елементи фінансового механізму, такі як фінансові показники, норми і нормативи, ліміти, резерви, фінансові стимули.

У процесі фінансового планування й прогнозування визначаються обсяги фінансових ресурсів, які створюватимуться в державі в цілому, обсяги ресурсів, що зосереджуватимуться й розподілятимуться через бюджетну систему й інші фінансові інститути, а також тих, які перебуватимуть у розпорядженні підприємницьких структур і населення. Бюджети, як фінансові плани на рівні держави або її окремих територіальних підрозділів, завжди мають дві частини — дохідну і видаткову. Дохідна частина включає надходження і обов’язкові збори, неподаткові платежі. У видатковій частині вказуються напрямки витрачання бюджетних коштів, які визначаються бюджетною політикою, а також чинним порядком розмежування видатків між окремими бюджетами.

У процесі фінансового планування й прогнозування розраховуються відповідні фінансові показники. Фінансові показники — це абсолютні або відносні величини, які характеризують створення й використання фінансових ресурсів в економіці держави, її фінансове становище, результати господарської діяльності підприємницьких структур, рівень доходів населення, розподіл і перерозподіл валового внутрішнього продукту за допомогою фінансів.

До зведених фінансових показників належать: загальний обсяг фінансових ресурсів, обсяги доходів і видатків бюджету, обсяг грошових нагромаджень в економіці та ін. Зведені показники складаються з індивідуальних. Так, зведений показник доходів бюджету можна деталізувати за такими показниками: платежі населення, підприємницьких структур, неподаткові надходження тощо.

Важливими елементами фінансового механізму є фінансові норми, нормативи, ліміти, резерви, стимули — їх ще називають фінансовими важелями. Фінансові норми умовно поділяють на чотири групи. До першої належать норми, що централізовано затверджуються органами законодавчої та виконавчої влади — ставки заробітної плати, розмір стипендій, ставки податків, деяких видів зборів і відрахувань. До другої групи належать норми, що ґрунтуються на матеріальних потребах. Це норми витрат на харчування в дошкільних та інших закладах освіти й охорони здоров’я, норми витрат на медикаменти, освітлення, опалення тощо. Третю групу становлять норми, що визначаються міністерствами та іншими центральними органами виконавчої влади. Це, зокрема, норми значної частини витрат бюджетних установ. Четверта група — це норми і нормативи, що характеризують пропорції економічного та соціального розвитку. 
Серед усіх фінансових важелів особливе місце посідають податки і збори, з допомогою яких держава мобілізує кошти для виконання покладених на неї функцій, а також впливає на підприємницьку діяльність, сприяє інвестиційній активності, визначає пропорції нагромадження і споживання, забезпечує раціональне використання обмежених природних ресурсів тощо. 

Фінансові стимули передбачають застосування як матеріального заохочення, так і економічних санкцій. До стимулів належать: бюджетне фінансування ефективних напрямів розвитку народного господарства (в тому числі дотації підприємствам, діяльність яких має важливе значення для економіки), фінансування підготовки і перепідготовки кадрів, спеціальні фінансові пільги (пільги щодо податків та можливість проведення прискореної амортизації).

У фінансових важелях важливе місце посідають фінансові санкції як особливі форми організації фінансових відносин, покликані посилити матеріальну відповідальність суб’єктів господарювання щодо виконання взятих зобов’язань (договірних умов, сплати податків і зборів тощо). В умовах ринку роль фінансових санкцій значно зростає. Найбільш поширеними серед них є штраф і пеня.

Важливою складовою фінансового механізму є управління фінансами. Це процес управління формуванням і використанням фондів фінансових ресурсів на рівні держави, підприємницьких структур, інших господарських об’єднань і громадян, якщо вони здійснюють фінансові операції, за допомогою специфічних прийомів і методів.

Фінансовий контроль як одна із функцій управління фінансами являє собою особливу діяльність щодо перевірки формування й використання фондів фінансових ресурсів у процесі створення, розподілу та споживання валового внутрішнього продукту з метою оцінювання обґрунтованості й ефективності прийняття рішень і результатів їх виконання.

Для нормального функціонування фінансового механізму, а в його складі фінансових методів і важелів, необхідне відповідне їх нормативно-правове забезпечення. Насамперед це Конституція України, велика кількість законів, а також підзаконних нормативно-правових актів.

Задоволення потреб, які неможливо реалізувати в індивідуальному порядку, наприклад, у сфері освіти та базової охорони здоров’я, найкращим чином організується та оплачується на рівні громади, у межах компетенції органів місцевого самоврядування, які повинні мати повноваження на збирання місцевих податків для фінансування базових місцевих громадських послуг. Це – найкраща гарантія ефективної місцевої соціальної політики. Така схема, у сукупності з розширенням прав і можливостей громадян, допомогла б оптимізувати розподіл ресурсів платників податків задля людського розвитку на рівні громади. Суспільні послуги, які не можуть надаватися на рівні громади, слід організовувати на наступному рівні структур самоврядування – району та області. Уряд (або його спеціалізовані органи) має залучатися лише тоді, коли відповідні послуги вимагають підтримки з його боку. Супутня фіскальна децентралізація, разом із реальним джерелом місцевих податкових надходжень, є, таким чином, необхідною передумовою для децентралізації влади, яка могла б стати важливим інструментом сприяння людському розвитку в Україні.
Таблиця 3.1.

Представництво територіальних громад України у відповідних обласних радах

	Обласна рада
	Громади, представлені в обласних радах, %

	Верховна Рада 

Автономної Республіки Крим
	0

	Вінницька область
	81,8

	Волинська область
	80

	Дніпропетровська область
	34,3

	Донецька область
	58,7

	Житомирська область
	60,8

	Закарпатська область
	72,2

	Запорізька область
	74

	Івано-Франківська область
	94,7

	Київська область
	83,3

	Кіровоградська область
	84

	Луганська область
	81,2

	Львівська область
	62,1

	Миколаївська область
	83,3

	Одеська область
	31,2

	Полтавська область
	70

	Рівненська область
	85

	Сумська область
	68

	Тернопільська область
	100

	Харківська область
	55,9

	Херсонська область
	61,9

	Хмельницька область
	73,1

	Черкаська область
	80,8

	Чернігівська область
	68

	Чернівецька область
	93,3


Джерело: Представницькі органи влади в Україні та представництво: стан і роздуми / А.Ткачук // [Електронний ресурс]. – Режим доступу - http://www.spa.ukma.kiev.ua/konst/article.php?story=20070913233938767]
Що стосується тих структур самоврядування, які надають суспільні послуги населенню, то чим ближчі вони до людей і чим більше вони підзвітні, тим успішнішою буде їх діяльність. Отже, як правило, найбільш успішними в цьому відношенні є органи місцевого самоврядування. Тож, зміцнення та консолідація місцевого врядування вимагає вирішення питань, які наразі серйозно обмежують функціонування його органів — політичні та адміністративні повноваження, фінансова система, економічні ресурси. Якщо не вирішити всі ці проблеми, то прогрес у багатьох аспектах людського розвитку буде обмежений.

Багато з обмежень, які впливають на функціонування місцевого врядування в Україні, розглядалися у НДЛР України за 2003 рік «Сила децентралізації». Прогрес у виконанні цих рекомендацій досі незначний, хоча здатність органів місцевого самоврядування вирішувати деякі проблеми людського розвитку покращилася. Окрім того, з’явилися нові обмеження для людського розвитку на  регіональному й місцевому рівнях:

· взаємозв’язок між належним політичним представництвом на регіональному та місцевому рівнях і публічною підзвітністю;

· фінансування ініціатив і обов’язків органів регіонального та місцевого самоврядування, пов’язаних із наданням товарів і послуг, які забезпечують належну якість людського розвитку;

· забезпечення ефективності й дієвості державних витрат.

Українська система місцевого самоврядування характеризується високим рівнем фінансової та адміністративної залежності від центру, плутаниною у компетенції, конфліктами між місцевими державними адміністраціями і органами місцевого самоврядування, а також територіальними обмеженнями юрисдикції органів місцевого самоврядування. 

В Україні – 456 великих міст, 886 малих міст і 28585 сільських населених пунктів. Проте, лише 783 малих міста й 10281 сільський населений пункт мають органи місцевого самоврядування: ради та їхні виконавчі органи. На практиці, однак, реальне самоврядування існує лише у 176 так званих містах обласного значення. Кожне з них має окремий рядок видатків у Державному бюджеті України для визначення його фінансових потреб на відповідний фінансовий рік. Усі інші громади залежать від виділення коштів із бюджету відповідного району, яких в Україні 490. На районному рівні самоврядування представлено районними радами. Проте, згідно з Конституцією України, районні ради не мають виконавчих структур. 

Крім того, районний бюджет входить до Державного бюджету України. Тому фактична влада на районному рівні належить не районним радам, а районним державним адміністраціями, які є місцевими органами державного управління. На обласному рівні спостерігається аналогічна ситуація, тобто обласні ради представляють самоврядування, тоді як обласні державні адміністрації представляють державу. Водночас, саме районні й обласні ради затверджують відповідні районні та обласні бюджети, які, з-поміж іншого, включають кошти на фінансування надання послуг, що забезпечують людський розвиток.

Багато послуг, пов’язаних із людським розвитком (наприклад, певні види послуг із освіти, охорони здоров’я, соціального забезпечення й культури), закріплено за районним або обласним рівнем. А саме на цих рівнях вплив людей на тих, хто приймає рішення, є мінімальним. Крім того, більшість цих суспільних послуг фінансується за рахунок трансфертів із Державного бюджету України, що заважає здатності відповідних органів місцевого та регіонального самоврядування суттєво впливати на місцеву політику людського розвитку. Більше того, як буде показано нижче, через недостатні надходження місцевих податків і зборів здатність місцевого самоврядування виконувати функції, пов’язані з людським розвитком, що є її прямим обов’язком і не фінансується за рахунок трансфертів із Державного бюджету, істотно підривається. 

Публічна підзвітність органів місцевого самоврядування обмежується відсутністю механізмів і засобів для забезпечення підзвітності органів влади, окрім чергових виборів. Громадяни України мало знають про місцеве самоврядування й мало цікавляться ним, віддаючи перевагу пасивному очікуванню вирішення їхніх проблем місцевими органами влади за державної підтримки або самостійному розв’язанню цих проблем без урахування інтересів всієї громади. Таке ставлення сильно впливає на якість людського розвитку в регіонах України. Водночас серйозно обмежується здатність держави підтримувати людський розвиток на місцевому рівні високоякісними послугами.

Наявність у державному бюджеті коштів на фінансування послуг є критичним чинником людського розвитку. За даними ООН, у 2003-2004 роках Україна спрямувала лише 3,6 відсотка ВВП на фінансування охорони здоров’я, що приблизно вдвічі менше, ніж спрямовуються на такі цілі в розвинених країнах. За період 2002-2004 рр. Україна виділила на освіту 5,3 відсотка ВВП, тоді як у 1991 році цей показник становив 6,2 відсотка. Економічне зростання в Україні в останні роки забезпечило певне покращення фінансування деяких галузей, важливих для людського розвитку. Наприклад, у 2004-2006 роках дещо збільшилися бюджетні асигнування на житло й комунальні послуги, як і асигнування на охорону здоров’я та освіту. Проте, бюджетні асигнування на охорону довкілля залишаються недостатніми, так само як і витрати на культуру і спорт, а також, у деякі роки, на соціальне забезпечення та соціальну допомогу. Асигнування із Державного бюджету України на деякі галузі, пов’язані з людським розвитком (згідно з функціональною класифікацією видатків бюджету) у 2004-2006 роках, наведені у табл. 3.2).
В абсолютних цифрах найкраще за всі інші галузі фінансувалися – і, отже, були найбільш пріоритетними – соціальне забезпечення та допомога, пенсійне забезпечення, освіта та охорона здоров’я.

Таблиця 3.2
Видатки державного бюджету України у 2004-2006 роках на деякі галузі, пов’язані з людським розвитком (за функціональною бюджетною класифікацією), млн. грн.
	Галузь, що

забезпечує

людський

розвиток


	2004 р.
	2005 р.
	2006 р.

	
	План
	Факт
	Виконан​ня річного плану, %
	План
	Факт
	Виконан​ня річного плану, %
	План
	Факт
	Виконан​ня 

річного плану, %

	Охорона здоров'я
	3212,4
	3434,9
	106,9
	3301,7
	3508,1
	106,2
	4012,0
	4082,7
	101,8

	Освіта
	6983,9
	7197,3
	103,1
	10001,7
	9932,3
	993
	991,6
	122,5
	101,1

	Культура і спорт
	1063,9
	1004,4
	94,4
	1336,9
	1273,7
	95,3
	1532,2
	1389,2
	90,7

	Соціальне забезпечення та допомога
	8438,1
	12157,5
	144,1
	32460,7
	31604,3
	97,4
	31319,3
	З0227,2
	96,5

	Соціальне за​безпечення пенсіонерів
	4894,4
	8548,6
	174,5
	28104,8
	27692,8
	98,5
	25307
	25535,8
	100,9

	
	237,1
	106,6
	44,9
	88,3
	110
	124,6
	162,4
	180,7
	111,2

	Житлово-комунальні послуги
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Охорона до​вкілля
	905,4
	895,8
	98,9
	1044,4
	981,1
	93,9
	1425,7
	1306,9
	91,7


Джерело: Моніторинг бюджету: аналіз виконання бюджету за 2006 рік, проект «Реформа муніципальних бюджетів», RTI International, Київ, 2006 р.

Проте, у видатках значною мірою переважали платежі з соціального забезпечення й соціальної допомоги, на які припадала приблизно третина загальних видатків з бюджету за 2005 та 2006 роки (див. табл. 3.3).
Спостерігаються відмінності між регіонами щодо обсягів фінансування галузей, які сприяють людському розвитку. Проте, в цьому немає нічого незвичайного, тому що українські регіони відрізняються як демографічно, так і з точки зору економічного розвитку й інфраструктури (дивись таблицю у додатку Н, де  подано дані про фінансування різних галузей за 2005 рік).

Таблиця 3.3
Частка фінансування галузей, пов’язаних із людським розвитком, у загальних видатках державного бюджету на 2005 та 2006 фінансові роки

	Галузь, яка обумовлює

людський розвиток
	Частка у загальних видатках

Державного бюджету, %

	
	2005
	2006

	Соціальне забезпечення та допомога (у тому числі пенсіонерам)
	35.3
	29.4

	Освіта
	11.1
	11.8

	Охорона здоров'я
	3.9
	4.0

	Культура і спорт
	1.4
	1.3

	Охорона довкілля
	1.1
	1.3

	Житлово-комунальні послуги
	0.1
	0.2


Джерело: Моніторинг бюджету: аналіз виконання бюджету за 2006 рік, проект реформи муніципальних бюджетів
Система фінансування суспільних послуг, пов’язаних із забезпеченням людського розвитку, в Україні побудована на чіткому розрізненні між фінансуванням відповідних програм уряду і установ, які або належать державі, або виконують національні завдання, з одного боку, та фінансуванням програм і установ місцевого характеру, з іншого боку. Відповідно до Бюджетного кодексу України фінансування останніх здійснюється на трьох рівнях бюджету, а саме:

1) з бюджетів сіл, селищ і міст районного значення або їх об’єднань;

2) з районних бюджетів, бюджетів міст республіканського значення Автономної Республіки Крим та бюджетів міст обласного значення;

3) з бюджету Автономної Республіки Крим, а також із обласних бюджетів.

Багато функцій, пов’язаних із забезпеченням людського розвитку, визнаються такими, що мають національне значення, і їх виконання передається місцевим органам влади (так звані «делеговані» завдання). Фінансування цих функцій здійснюється за рішеннями про міжбюджетні трансферти, спрямовані на вирівнювання диспропорцій між регіонами, районами й містами. Отже, деякий обсяг доходів забирається у міст і районів, які перевищують бюджетні норми, встановлені урядом, і передаються тим містам і районам, у яких недостатньо ресурсів для фінансування надання послуг у потрібному обсязі.

Щоб сприяти процесу вирівнювання доходів, держава закріплює за місцевими органами влади деякі національні податки та інші джерела доходів. Найважливішим із них є прибутковий податок з громадян. У 2005 році 69,9 відсотка надходжень від прибуткового податку були закріплені за місцевими бюджетами, а у 2006 році відповідна частка становила 73,7 відсотка. Підвищення ставки прибуткового податку з громадян із 13 до 15 відсотків із 1 січня 2007 року може призвести до подальшого збільшення частки, яка закріплюється за місцевими бюджетами. Частка цього податку в загальнодержавних податкових надходженнях у 2005 році становила 22,2 відсотка. Закріплення такого значного джерела бюджетних доходів, разом із іншими податковими надходженнями за місцевими бюджетами можна розглядати як доказ того, що важливість належного фінансування послуг місцевого самоврядування повністю усвідомлюється. На практиці, однак, ситуація далека від задовільної, і органи місцевого самоврядування, яким делеговані численні функції забезпечення людського розвитку, знаходяться під значним фінансовим тиском, що обмежує їхню здатність відігравати роль ефективних менеджерів послуг. 

Один із основних факторів полягає в тому, що функції й обов’язки держави та органів місцевого самоврядування є надмірними й не завжди чітко визначені. Майже всі послуги, пов’язані із забезпеченням людського розвитку в Україні, повинні надаватися переважно на безкоштовній основі. Проте, нестача ресурсів не дозволяє державі здійснювати достатнє фінансування всього спектра гарантованих нею послуг. Тому дефіцитні ресурси розподіляються потроху по всіх напрямках. У результаті як функції, важливі для людського розвитку, так і «пріоритетні» функції недофінансуються. 

Вырезано.

Для заказа доставки полной версии работы 
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ільного, а потім загальнообов'язкового. У довгостроковій перспективі необхідно забезпечити перехід від концепції охорони здоров'я як суспільного блага до концепції охорони здоров'я як надання медичних послуг.
3. Підвищення рівня освіти населення є самостійною і цілком самодостатньою цінністю в контексті людського розвитку. Але за браку бюджетних коштів цілком можливим видається варіант, коли за рахунок бюджетного фінансування готуватиметься робоча сила тільки відповідно до прогнозу потреб економіки. За позабюджетні кошти — і це абсолютно економічно виправдано — готуватимуться кадри вищої кваліфікації відповідно до попиту населення. Це дасть змогу поступово вирівняти структурні перекоси у підготовці фахівців і уникнути масштабного безробіття серед випускників вищих навчальних закладів.
4. Потреба в соціальній допомозі значно зменшилася б, якби оподатковувались доходи не індивіда, а сім'ї, як це робиться в більшості економічно розвинених країн. При цьому ще на фазі обчислення суми доходів, що підлягає оподаткуванню, враховувались би потреби утриманців, інвестиції в освіту, житло тощо. Потреба в допомозі визначалася б на завершальній стадії і, безперечно, поширювалась на значно менше коло осіб. Зрозуміло, що за таких умов ще на фазі оподаткування через врахування демографічного складу сімей значною мірою нівелюватимуться регіональні розбіжності в наявних  (тобто таких, які можна витрачати на споживання або накопичення) доходах. Зазначена пропозиція істотно ускладнює адміністрування прибуткового податку, але спрощує адміністрування соціальних допомог.
Основні результати наукових досліджень, викладених у розділі 3, опубліковані автором в роботах: [118; 119; 120; 124].

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі теоретично узагальнено та запропоноване нове вирішення важливого наукового завдання щодо розробки теоретико-методологічних засад системи соціально-економічного забезпечення людського розвитку в умовах трансформаційної економіки та обгрунтування практичних заходів щодо її удосконалення. Результати авторських досліджень сутності, проблем, тенденцій людського розвитку, його динаміки із урахуванням економічного стану країн дозволили сформулювати узагальнення, висновки та пропозиції концептуально-теоретичного, методологічного та прикладного характеру, які відображають вирішення поставлених завдань відповідно до визначеної мети: 

1. Встановлено, що в сучасній науковій літературі людський розвиток трактують відповідно до концепції людського розвитку, що стала основою ще першої Доповіді про світовий людський розвиток 1990 року. Однак, це визначення людського розвитку є занадто спрощеним і не відображає повною мірою сутнісного розуміння зазначеної категорії. Аргументовано авторське розуміння ”людського розвитку”, як системи відносин, якими визначається процес постійного зростання можливостей особистості за умов оптимального економічного забезпечення задоволення зростаючих потреб життєдіяльності (насамперед, її якісних складових), що спрямовані на гармонійний та всебічний розвиток людини і сприяють підтриманню тривалого, здорового і творчо активного життя, високого загального рівня освіти, передусім, професійної, реалізацію можливості культурного і духовного збагачення, що має суттєве значення при дослідженні мотивації та механізму забезпечення людського розвитку. 

2. Обґрунтована необхідність оцінки ефективності системи соціально-економічного забезпечення людського розвитку за групою запропонованих кількісних та якісних показників, що характеризують досягнутий рівень реальних доходів та майнової забезпеченості населення, споживання матеріальних благ, культурних і побутових послуг, ступінь забезпечення населення належними умовами у виробництві і побуті, сферах духовного, фізичного та соціального розвитку, рівень існуючих соціально-правових гарантій населення, а також надійність у забезпеченні політичних свобод і прав громадян у суспільстві.
3. Виокремлено та проаналізовано основні чинники людського розвитку, а саме: а) за рівнем впливу — макро-, мезо-, мікроекономічні й особистісні; б) за характером впливу — прямі і непрямі (опосередковані); в) за результатами впливу — позитивні і негативні (стимулятори і дестимулятори); г) за характером впливу в процесі відтворення — інтенсивні, що збільшують можливості людського розвитку (можливості вибору людини) шляхом мобілізації внутрішніх резервів системи, тобто якісних параметрів, і екстенсивні, що збільшують показники людського розвитку за рахунок збільшення кількісних параметрів; д) за змістом – демографічні, соціально-демографічні, соціальні, економічні та екологічні. 

4. Тенденції й проблеми регіонального розвитку України, пов'язані з становленням ринкової економіки, громадянського суспільства, зумовлюють необхідність нової державної регіональної політики, покликаної подолати існуючі диспропорції у розвитку окремих регіонів. Але це означає не вирівнювання їх за економічними показниками чи рівнем виробництва на одну особу, а, насамперед, стандартизацію рівня та умов життя населення, забезпечення рівного доступу до якісних освітніх та медичних послуг, сучасного комфортного житла, рівних умов зайнятості як основного джерела доходів. Водночас, реалізація єдиних стандартів рівня життя населення досягається забезпеченням ефективності бюджетних витрат, управління в цілому та ефективною діяльністю місцевих органів влади. Головною метою державної регіональної політики на сучасному етапі має бути забезпечення державних стандартів (нормативів) та державних соціальних гарантій гідного рівня життя кожного громадянина, незалежно від місця його проживання. 


5. Доведено, що існуюча система правового забезпечення умов людського розвитку сьогодні не відповідає потребам. Створення нормативних актів йде шляхом вирішення окремих конкретних проблем без необхідного їх узагальнення. За таких умов виникають суперечливі тенденції у розвитку законодавства, що є основною причиною низької його ефективності. Перед Україною стоїть нагальне завдання удосконалення нормативно-правової бази інститутів людського розвитку (передусім сфери охорони здоров'я, освіти, соціального захисту), приведення її у відповідність до міжнародних стандартів. При цьому в ході реформування законодавства держава повинна, з одного боку, йти шляхом забезпечення його ринкового спрямування з метою реалізації творчого потенціалу, закладеного у кожній особистості, а з іншого – активно захищати своїх громадян від можливих соціальних ризиків, які супроводжують людину протягом усього її життя та загострюються під час ринкової трансформації.

6. Показано, що за своєю суттю механізми державного соціального захисту та забезпечення соціально-економічних гарантій являють собою сукупність ефективно (або неефективно) функціонуючих економічних, соціальних важелів, інструментів, заходів, стимулів та мотивацій, що використовуються державою та іншими інститутами суспільного регулювання в ринкових умовах з метою досягнення необхідного рівня народного добробуту. Проте існування в суспіль​ній практиці форм і принципів соціального захисту, що не є адекватними внут​рішній сутності домінуючих суспільних відносин, а це особливо проявляється в період суспільної трансформації, призводить до поглиблення деформацій, які мають негативні наслідки. Саме тому чим більше механізми соціально-економічного регулювання та гарантування відповідатимуть природі суспільних потреб, тим динамічнішим буде людський розвиток населення. 

7. Аргументовано, що в сучасних умовах досягти відчутних позитивних зрушень у сфері медичного реформування можливо лише за певних умов: по-перше, забезпечити доступність медичної допомоги для соціально незахищених верств населення через законодавче визначення гарантованого рівня безоплатного медичного обслуговування; по-друге, запровадити систему обов'язкового медико-соціального страхування, забезпечити ефективність управління її коштами; по-третє, здійснити перехід до фінансування закладів охорони здоров'я залежно від обсягу та якості медичних послуг, що надаються населенню; по-четверте, забезпечити на програмній основі покриття витрат на профілактику та лікування соціально значущих хвороб, придбання особливо належного обладнання, будівництво нових об'єктів охорони здоров'я; по-п’яте, здійснити перехід від оплати фактичних обсягів медичної допомоги до оплати її планованих обсягів за окремими видами, які визначаються на основі замовлення медичними організаціями.
8. Підвищення рівня освіти населення є самостійною і цілком самодостатньою цінністю в контексті людського розвитку. Але за браку бюджетних коштів цілком можливим видається варіант, коли за рахунок бюджетного фінансування готуватиметься робоча сила тільки відповідно до прогнозу потреб економіки. За позабюджетні кошти — і це абсолютно економічно виправдано — готуватимуться кадри вищої кваліфікації відповідно до попиту населення. Це дасть змогу поступово вирівняти структурні перекоси у підготовці фахівців і уникнути масштабного безробіття серед випускників вищих навчальних закладів.

9. Порівняльній аналіз сучасних моделей соціально-економічного забезпечення людського розвитку провідних країн світу (американської, шведської, німецької, японської, англосаксонської), зумовив висновок, що модель соціальної політики Української держави повинна представляти собою симбіоз лібералізму та соціальної орієнтації. Перший дає можливість в умовах відсутності достатніх фінансових коштів у держави створити умови для самореалізації і самозабезпечення економічних суб'єктів. Друга складова передбачає формування раціональної системи соціального захисту населення.
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1Примітка. Оскільки навчання на той час здійснювалося переважно батьками то такий висновок мав суттєві наслідки. Згідно законів Солона діти звільнювалися від обов’язку утримувати своїх батьків у пенсійному віці, якщо останні раніше не навчили їх будь якої корисної професії [8].






