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вступ
Актуальність теми. На сучасному етапі світогосподарського розвитку   міжнародні економічні зв'язки охопили практично всі країни планети, а міжнародний бізнес став якісно новим явищем сучасної цивілізації. При цьому провідне значення в системі ресурсного забезпечення діяльності міжнародних бізнес-структур належить людським ресурсам, які формують конкурентні переваги та визначають  унікальність бізнес-структур у ринковому середовищі. Людські ресурси розглядаються на сьогодні як основний стратегічний ресурс міжнародного бізнесу, що зумовлює необхідність формування відповідних принципів та методів їх розвитку, визначає актуальність теми дисертаційної роботи. 

Питанням становлення глобального ринку праці присвячено праці відомих зарубіжних вчених Дж.Беккера, Х.Кларка, Д.Массі, А.Порта, О.Старка, Е.Тайлора, М.Тодаро та ін.

Особливості включення України до процесів міжнародного ринку праці розглядаються в працях Е.Лібанової, Д.Лукьяненка, Л.Михайлової, В.Петюха, С.Пирожкова, А.Поручника, М.Флейчук та ін.  

Проблему розвитку людських ресурсів на державному, регіональному та мікрорівні досліджували Н.Борецька, С.Бандур,  С.Калініна, Л.Шаульська та ін.  

Одночасно стрімкий розвиток процесів глобалізації світового господарства, гармонізація і стандартизація умов міжнародної економічної діяльності висувають нові вимоги до якості міжнародних людських ресурсів, що  зумовлює актуальність теми дисертаційної роботи.      

Зв‘язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до напрямків науково-дослідної роботи Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (м. Луганськ) за держбюджетними темами ДН-33-06 "Методологічні основи управління функціонуванням та розвитком суб’єктів господарської діяльності в епоху знань" (номер державної реєстрації 0106U000293, 2006-2009рр.), в рамках якої запропоновано формування системи навчання персоналу, заснованого на компетенціях; ДН-7-09 "Теоретичні основи формування та використання потенціалу розвитку соціально-економічних систем" (номер державної реєстрації 0106U000082, 2009-2011рр.), в рамках якої розроблено процедуру кадрового забезпечення діяльності міжнародних бізнес-структур; ДН-5-09 "Обліково-аналітичне та організаційно-економічне забезпечення розвитку економічних систем регіону в умовах світових економічних процесів" (номер державної реєстрації 0109U003316, 2009-2011рр.), в рамках якої розроблено послідовність моделювання компетенцій персоналу компаній. 
Мета і задачі дослідження. Метою роботи є розвиток теоретико-методологічних основ дослідження формування міжнародного ринку праці і розробка науково-практичних рекомендацій щодо розвитку людських ресурсів міжнародних бізнес-структур. 

Відповідно до мети роботи в дисертації поставлено і вирішено такі задачі:  

· проаналізувати теоретичні засади розвитку людських ресурсів; 
· визначити вплив глобалізації на розвиток людських ресурсів міжнародних бізнес-структур;

· дослідити сутність та специфіку міжнародного бізнесу в умовах глобалізації; 

· дослідити процеси глобалізації ринку праці та їх вплив на діяльність міжнародних бізнес-структур;

· проаналізувати глобальні стандарти розвитку людських ресурсів;

· визначити особливості розвитку людських ресурсів міжнародних   бізнес-структур в умовах глобалізації ринку праці; 

· визначити напрями кадрового забезпечення діяльності  міжнародного бізнесу в умовах глобалізації ринку праці; 

· запропонувати концептуальні засади розвитку людських ресурсів міжнародних бізнес-структур на основі компетентнісного підходу;

· розробити науково-методичний підхід щодо оцінювання розвитку людських ресурсів та його впливу на конкурентоспроможність   міжнародних бізнес-структур.

Об'єктом дослідження є процес розвитку людських ресурсів в міжнародному бізнесі.   
Предметом дослідження є теоретичні, науково-методичні й організаційно-економічні аспекти розвитку людських ресурсів в міжнародному бізнесі. 

Методи дослідження. Теоретичною й методологічною основою дослідження виступають положення економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань розвитку міжнародного ринку праці і розвитку людських ресурсів міжнародних компаній.  

При вирішенні задач дослідження використано діалектичний метод наукового пізнання, а також загальнонаукові методи наукового дослідження: метод структурно-логічного аналізу (при дослідженні змісту та компонентів розвитку людських ресурсів в міжнародному бізнесі, визначенні особливостей розвитку людських ресурсів в міжнародному бізнесі), процесний і ситуативний підходи (при розробці послідовності кадрового забезпечення діяльності міжнародних бізнес-структур, формуванні напрямів розвитку людських ресурсів міжнародних бізнес-структур на основі компетенцій, послідовності оцінки людського розвитку на основі компетенцій персоналу,  формуванні послідовності навчання персоналу міжнародних бізнес-структур,  заснованого на компетенціях), методи аналізу й синтезу (при дослідженні глобального ринку праці, для формування структури компетенцій глобального професіоналу з розвитку людських ресурсів), функціонально-цільовий підхід (при розробці процедури підбору персоналу міжнародної компанії на основі компетенцій), методи експертного оцінювання; графічні методи (при розробці процедури оцінки розвитку людських ресурсів та його впливу на конкурентоспроможність міжнародних бізнес-структур).
Інформаційна база дослідження складається з міжнародної нормативно-правової бази в сфері регулювання міжнародного ринку праці, аналітичних звітів міжнародних організацій стосовно розвитку міжнародного ринку праці, результатів власних досліджень автора щодо розвитку глобального ринку праці, глобальних стандартів розвитку людських ресурсів, результатів  анкетування та експертних опитувань тощо.  
Наукова новизна отриманих результатів полягає в поглибленні  теоретико-методологічних основ дослідження розвитку людських ресурсів і          розробці науково-практичних рекомендацій щодо розвитку людських ресурсів міжнародних бізнес-структур в контексті глобалізації вимог до якісних характеристик персоналу.  

Конкретні наукові результати, що характеризують новизну проведеного дослідження, полягають у такому:

вперше:

розроблено структуру компетенцій глобального професіоналу з розвитку людських ресурсів, що складається з кластерів компетенцій (стратегічний менеджмент; планування кадрового складу компанії і його використання; орагнізаційна ефективність і розвиток людських ресурсів; глобальна комплектація штату міжнародної компанії; управління міжнародними призначеннями; глобальні компенсацї і бенефіти; міжнародні трудові відносини і законодавство; здоровья і безпека на робочому місці), характеристик компетенцій та поведінкових індикаторів за кожним кластером, використання якої дозволить забезпечити  розвиток людських ресурсів міжнародних бізнес-структур не тільки на основі впровадження конкретних заходів, спрямованих на покращення професійних можливостей людини, й дозволить створити сприятливі умови для їх розвитку в результаті формування відповідної мотивації, яка зумовлює готовність та бажання співробітників до розвитку з урахуванням їх індивідуальних цілей;

удосконалено:

теоретико-методологічні основи дослідження розвитку людських ресурсів в умовах глобалізації, а саме, виділено особливості розвитку людських ресурсів в умовах глобалізації (розвиток лідерів, які ефективно управляють людськими ресурсами в різних культурних вимірах; підготовка індивідуумів до трудової діяльності у зовнішньоекономічній сфері; виявлення відмінностей в нормах роботи і цінностях в міжнародному бізнесі; підвищення рівня взаємодії, комунікаційних стилів і зобов'язань компаній стосовно їх працівників; аналіз відмінностей в системах освіти і навчання в міжнародному бізнесі; набір, просування, винагорода і мотивування персоналу в різних культурних сферах; аналіз відмінностей в юридичному, соціальному, економічному і    культурному середовищах в процесі створення систем управління і розвитку людських ресурсів); чинники, що впливають на розвиток людських ресурсів в умовах глобалізації (відмінності в соціально-економічних умовах розвитку країн; відмінності у способах передачі знань і професійних стандартах управління людськими ресурсами; культурні відмінності між країнами; відмінності у формуванні сенсу трудової діяльності); 

організаційно-економічні засади використання компетентнісного підходу щодо розвитку людських ресурсів, а саме, визначено послідовність навчання персоналу міжнародних бізнес-структур, заснованого на компетенціях (визначення цілей розвитку персоналу компанії та його суб’єктів; розробка моделей компетенцій ключових спеціалістів; оцінка відповідності компетенцій персоналу цілям розвитку компанії; визначення методів навчання, заснованого на компетенціях; розвиток програми навчання, заснованого на компетенціях); запропоновано процедуру підбору персоналу міжнародної компанії на основі кометенцій ( розробка моделі компетенцій та визначення ключових критеріїв відбору персоналу та формування профілю посади; визначення комплексу методів і технологій підбору персоналу на основі компетенцій: поведінкове інтерв’ю, бізнес-кейси та асесмент-центр;  розробка комплексу матеріалів для оцінки кандидатів на посаду за компетенція- ми; аналіз відповідності компетенцій кандидата ключовим вимогам посади);

отримали подальшого розвитку:

 понятійно-категоріальний апарат дослідження розвитку людських ресурсів міжнародних бізнес структур в умовах глобалізації через надання авторських визначень понять «міжнародний бізнес», «глобальний ринок праці», «розвиток людських ресурсів»: міжнародний бізнес визначено як ділову взаємодію компаній різних форм власності або їх підрозділів, що знаходяться в різних країнах, яка має головною метою одержання прибутку через отримання вигод від переваг ділових міжнародних операцій; глобальний ринок праці – як сукупність міжнародних міграційних процесів (експорт і імпорт іноземної робочої сили), новий якісний розвиток ринку робочої сили в умовах інтернаціоналізації виробництва й зростання спілкування між народами; система економічних механізмів, норм, інструментів, що забезпечують взаємодію попиту на працю і його пропозиції на міжнародному рівні, яка визначає тенденції та  напрями розвитку людських ресурсів міжнародних бізнес-структур, зумовлює особливості формування кадрової політики останніх; розвиток людських ресурсів - як процес систематичного вдосконалення професійних можливостей людей (знання, навички, досвід, ціннісні установки, а також особливості професійної поведінки людини, що дозволяють їй успішно діяти в професійній сфері та визначають результативність її роботи), спрямованих на досягнення як індивідуальних, так і корпоративних цілей;

науково-методичний підхід щодо оцінювання розвитку людських ресурсів та його впливу на конкурентоспроможність міжнародних бізнес-структур, а саме, розраховано матрицю попарних порівнянь показників конкуренто-спроможності міжнародної компанії, матрицю попарних порівнянь показників розвитку людських ресурсів міжнародної компанії, матрицю оцінки впливу показників розвитку людських ресурсів на конкурентоспроможність міжнародної компанії.  

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що здійснені розробки і надані рекомендації утворюють організаційно-методичне забезпечення розвитку людських ресурсів суб’єктів міжнародної економічної діяльності.     

Результати дослідження використано у практичній діяльності Головного управління економіки Луганської обласної державної адміністрації (довідка №251-10/01-10-01 від 10.01.2011р.) – рекомендації щодо напрямів та підходів кадрового забезпечення діяльності міжнародних компаній, послідовності дослідження глобального ринку праці в контексті регіонального розвитку; Луганського обласного центру зайнятості (довідка №08/01/0/11  від 11.01.2011р.) – концептуальні підходи до формування системи навчання персоналу, заснованої на компетенціях; Луганської регіональної торгово-промислової палати (довідка №07-01/219 від 10.05.2011р.) – підходи щодо навчання персоналу компаній та проведення інтеркультурних тренінгів; Управління економіки Луганської міської ради (довідка № 07-05/3 від 9.02.2011р.) – концептуальні засади розвитку людських ресурсів в міжнародному бізнесі на основі компетенцій; ПАТ «Луганськтепловоз» (довідка №25-7 від 20.01.2011р.) -  процедура підбору персоналу компанії на основі моделювання компетенцій.   

Результати досліджень, що містяться в дисертації, також використано в навчальному процесі у Східноукраїнському національному університеті імені Володимира Даля (м.Луганськ) при створенні навчально-методичних матеріалів та викладанні дисциплін «Міжнародна економіка», «Міжнародні стратегії економічного розвитку», «Управління людськими ресурсами)  (довідка № 107-115-795/3 від 12.09.2011р.).
Особистий внесок здобувача. Усі результати, викладені в дисертаційній роботі, отримані здобувачем самостійно та знайшли відображення в опублікованих працях автора. З робіт, опублікованих в співавторстві, використано тільки ті положення, які належать автору особисто.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки і рекомендації дисертації доповідались і отримали схвалення на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях та семінарах: Всеукраїнській науково-практичній конференції "Проблеми сучасної економіки" (м. Миколаїв, 2011р.), Міжнародній конференції "Information Technologies and Management" (м. Ріга, Латвія, 2011р. ), Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених "Актуальні питання теорії і практики менеджменту" (м.Луганськ, 2010-2011рр.), Міжнародній науково-практичній конференції "Міжнародне науково-технічне співробітництво: принципи, механізми, ефективність" (м.Київ, 2010р.), Міжнародній науково-практичній конференції "Бізнес та умови його розвитку: національний та міжнародний дискурси" (м. Донецьк, 2010 р.), Міжнародній науково-практичних конференціях студентів, аспірантів і молодих вчених "Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки" (м. Луганськ, 2009-2011 рр.), Міжнародній науково-практичній конференції "Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід та перспективи розвитку" (м. Макіївка, 2009 р.) та ін. 

Публікації результатів дослідження. Основні результати дослідження опубліковані у 29 наукових працях загальним обсягом 11,75 д.а., з яких особисто автору належить 7,8 д.а., у тому числі: один параграф у монографії загальним обсягом 0,3 д.а., з яких особисто автору належить 0,1 д.а., 19 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом 9,15 д.а., з яких особисто автору належить 6,25 д.а.

ВИСНОВКИ
У результаті проведеного дослідження вирішено важливу наукову задачу  удосконалення теоретико-методологічних основ дослідження міжнародного ринку праці та розробки науково-практичного інструментарію розвитку людських ресурсів міжнародних бізнес-структур.  

В результаті проведеного дослідження зроблено такі висновки:
1. Виходячи з того, що людські ресурси на сьогодні розглядаються як основний стратегічний ресурс бізнес-структур та головний чинник їх ринкового успіху, зроблено висновок, що забезпечення цілеспрямованого та ефективного розвитку людських ресурсів бізнес-структур є одним з найбільш актуальних завдань науки і практики. 
На основі проведеного дослідження  розвиток людських ресурсів визначено як процес систематичного вдосконалення професійних можливостей людей (знання, навички, досвід, ціннісні установки, а також особливості професійної поведінки людини, що дозволяють їй успішно діяти в професійній сфері та визначають результативність її роботи), спрямованих на досягнення як індивідуальних, так і корпоративних цілей. 
Встановлено взаємозв’язок ключових понять розвитку людських ресурсів бізнес-структур. 
2. В результаті аналізу існуючих моделей управління людськими ресурсами в міжнародному бізнесі зроблено висновок, що особливості розвитку людських ресурсів міжнародних бізнес-структур зводяться до такого: 

відмінність ринків праці у країнах базування; переміщення працівників між підрозділами компанії, що розташовані в різних країнах; 
відмінність практики управління людськими ресурсами в різних підрозділах міжнародної компанії; 
національна орієнтація персоналу;
ускладнення контролю виконання. 

3. Встановлено, що  глобалізація, створюючи єдиний глобальний ринок праці, робить вільним переміщення робочої сили між країнами та зумовлює формування нових вимог до її розвитку в рамках міжнародних бізнес-структур. Виділено особливості та чинники розвитку людських ресурсів в умовах глобалізації. 

4. Надано визначення міжнародного бізнесу як ділової взаємодії компаній різних форм власності або їх підрозділів, які знаходяться в різних країнах, що має головною метою одержання прибутку через отримання вигод від переваг ділових міжнародних операцій. 
Обґрунтовано, що ключову роль в міжнародному бізнесі відіграють інформація і знання, що мають діалектичний зв’язок і є глобальними за своєю природою. 

5. В результаті дослідження характерних особливостей міжнародного бізнесу як сфери здійснення міжнародного менеджменту, визначено принципові відмінності країнового і міжнародного бізнесу, характерні   особливості міжнародного бізнесу в умовах глобалізації, які впливають на організаційний розвиток та зумовлюють підходи, форми  та напрями розвитку людських ресурсів міжнародних бізнес-структур. 
6. В результаті дослідження глобального ринку праці як сукупності  міжнародних міграційних процесів, нового якісного розвитку ринку робочої сили в умовах інтернаціоналізації виробництва й зростання спілкування між народами, системи економічних механізмів, норм, інструментів, що забезпечують взаємодію попиту пропозиції на працю на міжнародному рівні, визначено напрями формування глобального ринку праці, встановлено сегменти глобального ринку праці, визначено структурні компоненти глобального ринку праці. 

Доведено, що вплив офшорінгу використання робочої сили на міжнародний ринок праці і діяльність міжнародних бізнес-структур є неоднозначним. 

7. Обґрунтовано, що розвиток людських ресурсів в міжнародному бізнесі, який стає глобальним, має відбуватись з використанням певних глобальних стандартів. 

Доведено, що впровадження глобальних стандартів розвитку людських ресурсів вимагає співробітництва з міжнародними організаціями щодо створення національних стандартів розвитку людських ресурсів та їх гармонізації відповідно до вимог міжнародного професійного співтовариства.
8. Сформульовано цільові орієнтири розвитку людських ресурсів відповідно до цілей та умов розвитку компаній; визначено чинники розвитку людських ресурсів міжнародних бізнес-структур в умовах глобалізації ринку праці. 

Ідентифіковано принципи розвитку людських ресурсів, характерні для міжнародного бізнесу (безперервний розвиток співробітників; Networking attitude; встановлення політики винагороди за індивідуальні і командні досягнення). 
Встановлено, що особливо важливим напрямом розвитку людських ресурсів в міжнародному бізнесі є управління знаннями; визначено основні напрями розвитку людських ресурсів міжнародних бізнес-структур (залучення й утримання персоналу, створення міжнародного колективу; управління знаннями персоналу; формування та розвиток компетенцій персоналу; навчання персоналу; мотивація персоналу; підвищення конкурентоспроможності персоналу; забезпечення лояльності персоналу; формування корпоративної культури міжнародної бізнес-структури).   

9. Встановлено, що важливим моментом кадрового забезпечення людськими ресурсами міжнародних компаній є не тільки залучення людських ресурсів, але й створення умов для їх утримання. 

На основі аналізу існуючої класифікації працівників для міжнародних призначень, переваг та недоліків традиційних форм залучення персоналу для зарубіжних підрозділів міжнародних бізнес-структур, дослідження форм традиційних і віртуальних призначень міжнародних бізнес-структур, аналізу змісту компетенцій як сучасного інструментарію кадрової роботи розроблено структуру компетенцій глобального професіоналу з розвитку людських ресурсів, запропоновано процедуру підбору персоналу міжнародної компанії на основі компетенцій, визначено послідовність навчання персоналу міжнародних бізнес-структур, заснованого на компетенціях. 
10. На основі аналізу методів оцінювання розвитку людських ресурсів та їх впливу на конкурентоспроможність міжнародних бізнес-структур запропоновано послідовність оцінювання розвитку людських ресурсів міжнародної компанії на основі компетенцій (формування моделей компетенцій персоналу, який потребує розвитку; попередня оцінка ключових компетенцій персоналу з використанням сучасних методів оцінки компетенцій; оцінка компетенцій персоналу після здійснення заходів з розвитку; побудова профілів посади та порівняння рівня прояву компетенцій до та після впровадження заходів з людського розвитку; розрахунок індексу людського розвитку на основі компетенцій), здійснено розробку профілю посади глобального професіоналу з розвитку людських ресурсів. 

11. З використанням процедури оцінки впливу людського розвитку 
на конкурентоспроможність міжнародної компанії розраховано матрицю оцінки впливу показників розвитку людських ресурсів на конкурентоспроможність міжнародної компанії, здійснено оцінку впливу показників розвитку людських ресурсів на конкурентоспроможність міжнародної компанії методом профілів, на основі чого доведено, що одним з найбiльш прогресивних методiв оцiнки розвитку людських ресурсiв є метод оцiнки за компетенцiями, який дозволяє використовувати сучасний iнструментарiй оцiнювання показникiв розвитку людських ресурсiв та його впливу на конкурентоспроможнiсть мiжнародної компанiї.
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