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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Актуальність дослідження логіки в Острозькій та Замойській (Akademia Zamoyska) академіях XVI – XVII ст. обумовлена, принаймні, двома причинами.

По-перше, формування національної культури та науки неможливе без звернення до процесу становлення вітчизняного філософського знання, в тому числі і логіки. Усунення прогалин в історії логіки в Україні дає можливість відтворити адекватний та цілісний образ логіко-філософської думки. На сьогоднішній день достатньо широко в сучасній філософській літературі  висвітлюється історія розвитку логічного знання з середини XVII ст., тобто з часу заснування та початку діяльності Києво-Могилянської академії. Однак, історичний поступ логіки в домогилянський період залишається малодослідженим. Вивчення цього періоду дасть можливість цілісного бачення етапів становлення, формування та розвитку вітчизняної логічної думки.

На сьогодні логіка в Україні до середини XVII ст. позиціонується як аристотелівсько-схоластична діалектика. Однак, аналіз історичних, соціальних, політичних та культурних умов тогочасної України, зумовив розуміння унікальності української філософії та логіки. Дослідження логіки Острозької та Замойської академій в історико-філософському контексті дає можливість продемонструвати новий погляд на логіку в Україні того періоду та сформувати новий підхід в аналізі вітчизняної логічної думки.

По-друге, аналіз логічного знання в Україні XVI – XVII ст. робить можливим визначити місце та значення вітчизняних логічних досліджень в історії розвитку філософії. Ґрунтовне дослідження логіки періоду XVI – XVII ст., в тому числі і логіки в Острозькій та Замойській академіях, дозволяє не тільки встановити умови, причини, напрямки та специфіку розвитку логіко-філософської думки в Україні зазначеного періоду, а й зрозуміти та висвітлити місце логіки у вітчизняній філософії загалом.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах комплексної наукової програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Наукові проблеми сталого державного розвитку України» і науково-дослідницької теми філософського факультету 11БФ14101 «Філософсько-світоглядні та політологічні аспекти гуманітарного розвитку сучасного суспільства».

Мета і завдання дисертаційного дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення стану та особливостей розвитку логіки як науки та навчальної дисципліни  в Острозькій та Замойській академіях XVI – XVII ст.

Досягнення мети обумовлене необхідністю вирішення низки дослідницьких завдань:

- виявити передумови розвитку логіко-філософської думки в Україні XVI – XVII ст.

- з’ясувати особливості розвитку логіки в українських православних братських школах та єзуїтських колегіях XVI – XVII ст.

- визначити місце та роль логіки у науковій та викладацькій діяльності представників Острозької академії XVI – XVII ст.;

- окреслити суттєві особливості логіки як науки і навчальної дисципліни в Замойській академії (XVI – XVII ст.);

- з’ясувати взаємозв’язок та розбіжності точок зору щодо тлумачення логіки в науково-педагогічному доробку науковців Острозької академії та Замойської вищої школи в історії розвитку логіки в Україні XVII ст.

Об’єкт дослідження –  історія логіки в Україні.

Предметом дослідження є логіка як наука та навчальна дисципліна в Острозькій та Замойській академіях XVІ – XVII ст.

Теоретико-методологічну основу дослідження складає поєднання історичного, герменевтичного підходів. Дисертаційне дослідження ґрунтується на  вітчизняних та зарубіжних розробках науковців, які досліджували історію логіки з часу її появи на теренах України, зокрема  Л. Бедржицький, В. Владиславлєв, Н. Гаврюшин, В. Горський, Д. Кирик, П. Коковцов, А. Конверський, О. Маковельський, Н. Мозгова, Н. Мотрошилова, С. Неверов, К. Новоструєв, В. Огородник, І. Огородник, І. Паславський, Б. Пейчев,  В. Петрец, М. Рогович,  А. Соболевський, Ю. Федів, І. Хоменко, Д. Чижевський, Н. Яковенко, В. Ярошовець та інші.

Серед методів, які дозволили реалізувати поставлену в дисертації мету, слід назвати такі: історичний метод – з метою виявлення теоретико-методологічної та джерельної бази; герменевтичний метод – для дослідження, пояснення та тлумачення логіко-філософських текстів українських логіків XVI – XVIІ ст. Головним методом дисертаційного дослідження логіки Острозької та Замойської академій в XVI – XVII ст. є компаративний метод. За допомогою цього методу порівнюються дослідження як представників української логіко-філософської думки XVI – XVII ст., так і погляди сучасних дослідників окресленої в дисертації проблематики. При аналізі логіко-філософських досліджень використовується метод формалізації. Для встановлення особливостей розвитку логічної думки в Україні досліджуваного періоду застосовуються такі загальнонаукові методи, як аналіз і синтез. 

Для досягнення послідовності та цілісності дослідження використовується системний підхід.

Наукова новизна дослідження полягає у здійсненні комплексного компаративного аналізу логічної спадщини представників Острозької та Замойської академій XVI – XVII ст., на підставі якого були виявлені особливості витлумачення місця і ролі логіки як науки та викладацької  дисципліни в цих навчальних закладах.  
Наукова новизна дисертаційної роботи розкривається у таких теоретичних положеннях, що виносяться на захист:

Уперше в Україні:

-  проведено аналіз логічної концепції викладача та ректора Замойської академії Адама Бурскі (1560-1611), з’ясовано її роль у формуванні та розвитку вітчизняної логічної думки та обґрунтовано, що його робота «Dialectica Ciceronis guae disperse in scriptis religuit, maxime ex Stoicorum sentential, cum commentariis, guibus ea partium supplentur, partium illustrantur. Opus non solum ad interlligenda Ciceronis scripta, sed etiam multorum veterum auctorum,ac in his theologorum,jurisconsultorum,medicorum, ac philosophorum, imprimis utile. Adam Bursius, Academiae Samosciensis professor, composuit» є першим друкованим українським підручником з логіки.

Набуло подальшого розвитку:

- Встановлено, що наприкінці XVI – на початку XVII ст. логіко-філософські знання поширювались на території України завдяки діяльності перших освітніх закладів: православних братських шкіл (логіка базувалася на концепціях Аристотеля, Порфирія, І. Дамаскіна, М. Псьола і викладалася за «Діалектикою» А. Курбського) та католицьких шкіл (логіка орієнтувалася на західноєвропейську філософську традицію Томи Аквінського (лат. Тhomas Aquinas), Вільяма Оккама, Дунса Скота). 

- Виявлено два підходи щодо визначення статусу логіки в Острозькій академії XVI – XVII ст.: перший характеризується негативним ставленням до логіки як науки (Острозькі книжники), другий – визнанням високого статусу логіки як навчальної дисципліни та необхідності її викладання студентам Острозької академії (запрошені з-за кордону професори).
- На підставі компаративного аналізу логіки Острозької і Замойської академій, проведеного за такими ознаками, як:  філософська та літературно-джерельна база викладання логіки; статус і місце логіки у викладацькій діяльності викладачів цих академій; вплив логіко-філософського доробку науковців Острозької та Замойської академій на подальший розвиток логічних ідей в Україні, з’ясовано, що: 

- тлумачення логіки як науки представниками Острозької та Замойської академій різниться використанням різної філософської та літературно-джерельної бази: якщо в першому навчальному закладі логіка спирається на логічні дослідження авторів східної патристики, то в другому – логіка є еклектичною наукою, базованою на цицеронівсько-стоїчних логічних поглядах;

- і в Острозькій, і в Замойській академіях логіка як навчальна дисципліна була обов’язковим предметом вивчення, рівень логічних знань в цих закладах відповідав провідним логічним досягненням того часу; 

- логічні здобутки професорів Острозької та Замойської академій вплинули на подальший розвиток вітчизняних логічних досліджень, зокрема  на логічні погляди представників Києво-Могилянської академії (І. Гізель, Й. Кроковський,  Й. Кононович-Горбацький, Ст. Яворський та інші). 

Додатково обґрунтовано:

- З’ясовано, що передумовами розвитку логічних знань в Україні були логічна спадщина Аристотеля, базові тогочасні логіко-філософські дослідження «ожидовілих» та переклади візантійських та арабських авторів («Діалектика» І. Дамаскіна, «Логіка Авіасафа», «Книга глаголемая логіка»), з якими українська освічена еліта ознайомилась лише з прийняттям християнства.


Теоретичне та практичне значення одержаних результатів дисертації визначається, насамперед, новизною і сукупністю положень, що виносяться на захист. Враховуючи недостатній рівень висвітлення досліджуваної проблематики в літературі, використані в роботі підходи та одержані за їх допомогою теоретичні положення можуть становити методологічну базу для подальшого вивчення питань, пов’язаних із дослідженням розвитку логіки в Україні XVІ – XVII ст.

Результати дисертаційного дослідження логіки в Острозькій та Замойській академіях XVІ – XVII ст. можуть бути використані у вітчизняних історико-філософських пошуках та бути корисними у визначенні місця та ролі логічного доробку представників Острогу та Замойстя (пол. Zamoscia) в контексті історії розвитку логіки загалом. Окрім цього, результати дослідження можуть бути використані в навчальних курсах з логіки, філософії, історії філософії, історії логіки та інших філософських дисциплін вищих освітніх закладів.

Особистий внесок здобувача.  Дисертація є самостійною науковою роботою дисертанта. Висновки, положення наукової новизни сформовані дисертантом на основі власних результатів, отриманих в процесі дослідження.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації обговорювались на методологічних семінарах і засіданнях кафедри логіки філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Проміжні результати досліджень оприлюднені на міжнародних наукових конференціях «Дні науки філософського факультету» (Київ, 2005, 2007, 2012), «Проблеми викладання логіки та дисциплін логічного циклу» (Київ, 2008, 2012), «Сучасна логіка: проблеми теорії, історії та застосування в науці» (Санкт-Петербург, 2002, 2004, 2006, 2008), а також «Людина. Світ. Культура. Актуальні проблеми філософських, політологічних і релігієзнавчих досліджень» (Київ, 2004), та на науково-практичних конференціях Київського національного університету імені Тараса Шевченка (Київ, 2003, 2006).

Результати дисертаційного дослідження висвітлені  у 17 публікаціях: 4 наукові статті у фахових виданнях, затверджених МОНмолодьспорту  України та 13 тез доповідей на наукових конференціях.

Структура та обсяг дисертації обумовлені специфікою предмету дослідження, логікою розкриття проблеми, а також метою і завданнями дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять сім підрозділів, висновку та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації складає 179 сторінок; список використаних джерел налічує 207 найменувань на 25 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації в результаті дослідження отримано такі загальні висновки:

По-перше, виникнення та розвиток логіки в більшості наукових досліджень пов’язується з іменем Аристотеля та датується IV ст. до н.е. В той час, на території тогочасних українських земель ще не існувало, навіть, державних утворень. Якщо в Римі та Греції уже цікавилися проблемами логіки, то «філософія» того часу на території сучасної України зводилася до релігійно-міфологічних уявлень. Не має жодних документальних свідчень щодо концентрації уваги тогочасних «українців» навколо не тільки логічної проблематики, але і навколо проблеми філософії у класичному її розумінні. Мабуть, варто зауважити, що з переселенням на Чорноморське узбережжя грецьких племен, частково була перенесена не тільки їхня культура, а і певні наукові пізнання. Однак, якщо і привнесли греки свої філософські уявлення в Україну, історичного свідчення про те, що разом із філософськими знаннями поширювалися і знання з логіки не має. Тобто, логіка греків відголосу у «філософії» тогочасної України не мала.

По-друге, у період, коли на теренах Західної Європи широко наступала епоха Середньовіччя, українські землі тільки утворювали інститут державності – Київську Русь. І лише з прийняттям християнства на наші землі прийшли дослідження класиків, що дало змогу ознайомитися освіченій еліті з їх логіко-філософськими трактатами.

Коли в XV – XVI ст. Європа заглиблюється в Ренесанс, Україна живе середньовічними істинами. Звичайно, на території Русі поширюються вчення Аристотеля і Платона, однак, Середньовіччя в його східному варіанті не сприяє окремому дослідженню в сфері логіки. Знання з логіки українці черпали в основному із перекладів візантійських, єврейських та арабських авторів. 

У результаті аналізу історико-філософської бази розвитку логічного знання в Україні XVI – XVII ст. отримано такі результати:

- Логіка в Україні, нехай і з часовим запізненням, однак, до XVI ст. була знайома з основними світовими логіко-філософськими тенденціями. Літературно-джерельну базу в Україні до XVI ст. становили «Ізборники Святославови», «Діалектика» I. Дамаскіна, «Книга глаголемая логіка» Мойсея Маймоніда та «Логіка Авіасафа». 

- До кінця XV ст. на українських землях оформлюється достатньо широка концептуально-термінологічна система, достатня як для охоплення аристотелівської логіки, так і для тогочасних новітніх логічних досліджень.

- Українська логіко-філософська думка до XVI ст. основним джерелом дослідження логіки мала творчість Аристотеля.

- Значну роль в поширенні логіко-філософських знань на території України в XVI ст. відіграли перші освітні заклади, які відкривалися з метою поширення та протистояння як східного, так і західного віровчення. 

- Логіка в Україні XVI – XVII ст. розвивалася під впливом релігійності на викладання логіки. 

- Найбільш характерною рисою логіки в Україні XVII ст. був її синкретизм. У цей період активно синтезувалися логіко-філософські тенденції Сходу (візантійська філософія) з західноєвропейськими логічними дослідженнями, однак, в дусі православної чи католицької традицій.

Таким чином, факт поширення логічних знань та напрямок логічних інтересів в Україні визначила історична подія – хрещення Київської Русі.  Хрещення Русі не тільки відкрило доступ до логіко-філософських світових джерел, а: по-перше, ввівши нові критерії освіченості, стимулювало до зацікавлення логіко-філософською проблематикою тогочасну руську наукову еліту; по-друге, визначило літературно-джерельні пріоритети у вивченні логіки; по-третє, прийняття християнства зі Сходу, в XVI ст. у зв’язку з польсько-католицькою експансією в Україні визначило місце логіки в католицько-православному протистоянні. Останній фактор утримував логіку в Україні в XVI – XVII ст. в межах релігійно-богословської проблематики, що було характерним для Європи епохи Середньовіччя. 

Результати дослідження, що визначаються метою і завданнями дисертаційної роботи, можна сформулювати так:

· Логіко-філософську джерельну базу в Україні до XVI ст. становили «Ізборники Святославови», «Діалектика» I. Дамаскіна, «Книга глаголемая логіка» Мойсея Маймоніда та «Логіка Авіасафа», які з’явилися в Україні завдяки арабо-єврейській інтерпретації логічної спадщини Стагирита. Ці твори давали детальний огляд логіко-філософського доробку  Аристотеля з урахуванням тогочасних філософських тенденцій та зробили значний внесок до поширення і розвитку логічних знань у тогочасній вітчизняній філософській думці. 

· Значну роль у поширенні логіко-філософських знань на території України в XVI ст. відіграли перші освітні заклади, які відкривалися з метою поширення як східного, так і західного віровчення. Логіку в Україні в цей час можна умовно поділити на аристотелівську східно-візантійську логіку, репрезентовану в православній традиції та західноєвропейську.

На підставі проведеного порівняльного аналізу викладання логіки в українських православних та єзуїтських навчальних закладах на зламі XVI – XVII ст., можна зробити такі висновки: по-перше, наприкінці XVI – на початку XVII ст. логіка як освітня дисципліна поширювалася на території України завдяки діяльності перших освітніх закладів, серед яких були православні братські школи (Львівська та Київська братські школи) та єзуїтські колегії (єзуїтський учбовий заклад францисканців у м.Соколі та католицька школа у Львові); по-друге, у православних братських школах викладання логіки базувалося на логічних концепціях  Аристотеля, Порфирія, І. Дамаскіна, М. Псьола; по-третє, логіка католицьких освітніх закладів орієнтувалася на західноєвропейську традицію Фоми Аквінського, Вільяма Оккама, Дунса Скота. Характерною особливістю логіки в єзуїтських освітніх центрах було дослідження проблеми універсалій, що було притаманним академічним інституціям Західної Європи; по-четверте, викладачами логіки і в православних, і в єзуїтських освітніх закладах були як іноземні, так і вітчизняні науковці, які здобували знання в закордонних університетах; по-п’яте, логіка в православних братських школах викладалася за «Діалектикою» А. Курбського, що синтезувала логіку Аристотеля, І. Дамаскіна та західноєвропейські тенденції в логіці та була чітко витримана в філософсько-богословській православній концепції. Що ж стосується викладання логіки в  єзуїтських школах в Україні XVI – початку XVII ст., то можна зробити висновок, що тут  відсутній як базовий єдиний підручний матеріал з логіки. У зв’язку з цим можна стверджувати, що логіка в цих школах викладалася за авторськими курсами з логіки самих викладачів. Однак, зміст курсів з логіки і в православних, і в католицьких освітніх  закладах  відповідав рівню тогочасної науки логіки: і східна, і західна логіко-філософські тенденції знайомили українське студентство з новітніми, на той час, здобутками логіки: використанням «логічного квадрату», аналізом модальних суджень, введенням буквених позначень у логічні операції тощо.

· Острозька академія в XVI – XVII ст. стає оплотом національної культури та релігії, перетворюється на стратегічний центр захисту та оборони православ’я і веде боротьбу за трьома напрямками: релігійному, соціально-політичному та філософсько-науковому. Останній напрямок отримує подвійний статус – з одного боку, православ’я заперечує та відкидає філософію, в тому числі і логіку в своїй захисній лінії, тобто, виступає проти неї зброєю полемічної літератури Острозьких книжників, а з іншого боку – вивчає та спирається на її досягнення в стінах Острозької академії. У вищих навчальних закладах тогочасної Європи логіка була необхідним предметом вивчення і складовою визначення рівня освіти вищого типу. Логіка в Острозькій академії – це логіка Аристотеля, репрезентована східно-візантійською філософією (І. Дамаскін, М. Псьол, Порфирій) з урахуванням тогочасних досліджень у філософсько-богословській православній концепції. Зразком такої логіки стала робота А. Курбського «ω»(т) другіе діалектики Иωана Спа(н)иньбергера ω силлогизме вытолковано».

· Встановлено, що західноєвропейська орієнтація в українській логіці XVI – XVII ст., в Замойській академії представлена на базі першого друкованого підручника з логіки в Україні «Діалектики» Адама Бурскі, який відіграв значну роль у становленні логічного знання і став зразком наукового підходу до вирішення логічних проблем. Свідченням цього є суперечка сучасників щодо визначення Адама Бурскі, як передумови виникнення методології Френціса Бекона.

· З’ясовано, що логіка Острогу і Замойстя, зважаючи на різні ідеологічні позиції мають як спільні характеристики, так і певні відмінності, а саме: тлумачення логіки як науки представниками Острозької та Замойської академій різниться використанням різної філософської та літературно-джерельної бази: логіка Острогу («Діалектика» А. Курбського) спирається на логічні дослідження авторів східної патристики, а логіка Замойстя («Діалектика» А. Бурскі) – є еклектичною логікою, базованою на цицеронівсько-стоїчних античних логічних позиціях; і в Острозькій, і в Замойській академіях логіка як навчальна дисципліна була обов’язковим предметом вивчення, рівень логічних знань в цих закладах відповідав провідним логічним досягненням того часу; 
· логічні здобутки Острогу і Замойстя вплинули на подальший розвиток вітчизняних логіко-філософських досліджень, зокрема представників Києво-Могилянської академії (І. Гізель, Й. Кроковський,  Й. Кононович-Горбацький, Ст. Яворський). Найбільшим досягненням розвитку логіки XVII ст. в Києво-Могилянській академії є її відхід від теології: по-перше, це простежується у відокремленні логіки від теології і її спрямуванням на практичне застосування логічних знань; по-друге, значне зменшення посилань під час логічних досліджень до авторитету релігії; по-третє, визначення логіки як науки раціональної, яка є результатом роботи інтелекту і своїм об’єктом має саму роботу інтелекту для пізнання істин за допомогою правильно побудованих міркувань.
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