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ДОДАТКИ


ВСТУП

У зв’язку з тим, що сучасне суспільство характеризується як суспільство ризику, воно ставить особливі вимоги до якості організації діяльності та відповідно до здібностей особистості, яка здійснює цю діяльність Тому різноманітні напрямки науки намагаються запропонувати різні погляди на організаторську діяльність та формування здібностей до неї. Засади даної проблематики можна віднайти в історії філософії, праксеології, тектології, менеджменті. Психологічні підходи до вирішення зазначеної проблематики коріняться в загально-психологічній теорії діяльності, в організаційній психології та психологічній теорії організаторських здібностей. У більшості зазначених галузей науки проблематика організаторських здібностей розглядалась переважно побіжно, а не виступаючи власне предметом дослідження.


Організаторські здібності як предмет психологічного дослідження були вперше виділені в роботах Л. І. Уманського та його наукової школи (С. В. Саричев, О. С. Чернишов,). Дослідженням організаторських здібностей займались вчені, які працювали в галузі психології управління: Т. Ю. Базаров, Н. В. Бахарова, А. Д. Карнишев, Б. Б. Косов, Р. Л. Кричевський, Н. Д. Левітов, В. Ф. Рубахін, А. В. Філіпов, А. У. Хараш, Р. Х. Шакуров, А. Г. Шмельов. Комплексне вивчення проблеми організаторських здібностей як динамічної системи здійснювалося психологами в рамках системного чи діяльнісного підходів: І. П. Волков, В. В. Давидов, Ю. Н. Ємельянов, Ю. Д. Красовський, Е. С. Кузьмін, В. С. Лазарєв, С. Д. Неверкович, А. Л. Свенцицький, А. А. Тюков.

У сучасній вітчизняній психології розробляються наступні проблеми організаційної психології: психологічна готовність до управлінської діяльності (Л. М. Карамушка), індивідуально-психологічні риси менеджера освіти (Н. Л. Коломінський), соціально-психологічна регуляція організаційної діяльності (В. П. Казміренко, В. В. Третьяченко, Ю. М. Швалб).

Але проблема організаторських здібностей, в контексті вікової та педагогічної психології, тривалий час не була предметом спеціального дослідження. Вона не напряму, а побічно була присутня в різноманітних наукових роботах з питань онтогенезу особистості. В дослідженнях вікових особливостей розвитку особистості підлітка підкреслюється, що провідною відмінністю цього віку є прагнення до самоствердження. А успішність реалізації цього прагнення в підлітковому віці знаходиться в залежності від здатності до організації діяльності та взаємовідносин, в яких здійснюється самоствердження, і здатності до самоорганізації, що обумовлює успішний поступ самоствердження. Крім того, розширення кола спілкування з дорослими у підлітків сприяє засвоєнню різноманітних соціальних функцій, а отже, і організаторських здібностей. Орієнтування у складній диференційованій спільноті однолітків і спрямування її у потрібному для особистості підлітка напрямку вимагає від нього відповідного рівня організаторських здібностей. У зв’язку з цим постає проблема визначення специфіки розвитку і цілеспрямованого формування організаторських здібностей у підлітків, що враховує особливості цього вікового періоду. Розв’язанню даної проблеми і було присвячено наше дисертаційне дослідження. При цьому ми намагалися розв’язати таку суперечність, як: між вимогами сучасного суспільства до якості організації діяльності та відповідних цьому здібностей особистості, з одного боку, та відсутністю успішно впроваджених в шкільну практику ефективних розвивальних технологій, які сприяли б підготовці підростаючого покоління до відповідності цим вимогам. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації пов’язана з комплексною науково-дослідною темою, яка виконується кафедрами психології та практичної психології Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди: „Виявлення психологічних характеристик пізнавальної активності школярів і студентів” (номер держреєстрації теми 01.87.0.7122д) і координується Міністерством освіти і науки України. Тема розвиває положення Державної національної програми „Освіта” (Україна ХХІ століття).


Об’єкт дослідження: розвиток особистості підлітка.


Предмет дослідження: психологічні особливості та засоби розвитку організаторських здібностей підлітків.


Мета дослідження: визначення вікових особливостей і шляхів формування організаторських здібностей у підлітковому віці.


У ході реалізації мети дослідження розв’язувались такі завдання:

1. Визначити теоретичні засади аналізу структури організаторських здібностей у підлітковому віці.

2. Узагальнити дослідження вікових особливостей особистості в підлітковому віці у контексті розвитку організаторських здібностей.

3. Розробити комплекс методів дослідження організаторських здібностей у підлітків.

4. З'ясувати зв’язок між рівнем розвитку організаторських здібностей та розвитком особистісних рис підлітка, пов’язаних з ними.

5. Визначити структуру організаторських здібностей у підлітковому віці. 

6. Створити та апробувати розвивальну програму з формування організаторських здібностей особистості підлітка.

Методологічну і теоретичну базу склали:

Загальні засади теорії організації, які розвивались в різних галузях науки, а саме: в класичній філософії в контексті методології та гносеології діяльності (Ф. Бекон, Г. В. Ф. Гегель, Д. Локк, М. Монтень, Платон, Сократ, Г. Спенсер, Й. Фіхте, Г. Шелінг, Д. Юм); у праксеології, в контексті визначення та розв’язання проблем ефективності та організації діяльності (Т. Котарбінський, Т. Пщоловський); у тектології, в контексті визначення загальних характеристик та різноманітностей процесів і форм організації (О. О. Богданов); у теорії управління та теорії систем в контексті визначення організації як процесу управління системою (Р. Акофф, Л. фон Берталанфі, І. В. Блауберг, Д. М. Гвішиані, Е. Б. Кондільяк, В. Н. Садовський, А. І. Уйомов, Е. Г. Юдін та ін.).


Сучасна характеристика організаторської діяльності базується на дослідженнях класичного менеджменту (М. Вебер, Ф. Тейлор, А. Файоль, М. Фоллет), психологічних теоріях діяльності (В. В. Давидов, О. М. Леонтьєв, С. Д. Максименко, Г. В. Суходольский, В. Д. Шадриков,), в психології управління (В. Ф. Рубахін, А. В. Філіпов, Ю. М. Швалб) та організаційній психології (О. М. Занковський, Л. М. Карамушка, А. В. Карпов).


Загальнопсихологічна теорія здібностей (В. Д. Небиліцин, В. М. Русалов, Б. М. Теплов, В. Д. Шадриков) та теорія організаторських здібностей (С. В. Саричев, Л. І. Уманський, О. С. Чернишов).


Дослідження вікових особливостей розвитку особистості підлітка (Л. С. Виготський, Г. С. Костюк, А. В. Петровський, Д. І. Фельдштейн, Д. Б. Ельконін, та ін) та навчальної діяльності школярів (В. В. Давидов, О. К. Дусавицький, С. Д. Максименко).


Дослідження активних методів соціально-психологічного навчання стосовно розвитку особистості (О. Г. Солодухова, К. Фопель, Т. С. Яценко та ін.).

Наукова новизна полягає в тому, що:

- вперше визначено позитивний зв’язок між рівнем розвитку організаторських здібностей підлітків і рівнем їх соціального інтелекту, особливостями саморегуляції та комунікативної сфери темпераменту, альтруїстичним стилем спілкування;


- розширено уявлення про психологічні особливості підліткового віку, як сензитивного до розвитку організаторських здібностей;


- розширено уявлення про шляхи та засоби цілеспрямованого формування здібностей через створення програми розвитку організаторських здібностей у підлітків, яка включає функціональний, операційний, діяльнісний та інформаційний етапи;


- дістала подальшого розвитку психологічна теорія організаторських здібностей в аспектах визначення їх вікових особливостей у підлітковому віці;


- дістало подальшого розвитку методичне забезпечення діагностики вікових особливостей організаторських здібностей через створення адекватного їх структурі комплексу методів дослідження, який передбачає діагностику соціального інтелекту, комунікативної сфери темпераменту, стилю спілкування, толерантності до невизначеності, мотивації досягнення та уникнення невдач, стилю та рівня саморегуляції.

Теоретична значущість полягає в систематизації понятійного апарату з теорії організаторських здібностей, визначенні структури організаторських здібностей у підлітків, виявленні особливостей особистості підлітків з високим рівнем організаторських здібностей, визначенні шляхів та системи засобів розвитку організаторських здібностей у підлітків. Результати роботи є внеском у вивчення вікових особливостей підліткового віку.

Практична значущість полягає у доборі комплексу методів дослідження організаторських здібностей та в створенні розвивальної програми формування організаторських здібностей, які можуть бути застосовані в роботі шкільного психолога. Результати дослідження можуть використовуватися при викладанні курсу «Вікова психологія» для студентів, що навчаються за спеціальністю «Психологія».


Для реалізації мети і завдань дослідження нами застосовувались такі методи, як: бесіда, опитування, констатуючий і контрольний експеримент, метод експертних оцінок, методи математичної статистики.


Вірогідність та надійність отриманих результатів забезпечується методологічною обґрунтованістю вихідних теоретичних положень, використанням комплексу методів дослідження, адекватних його меті, предмету та завданням, репрезентативності вибірки досліджуваних, статистичною значущістю експериментальних даних. Обробка кількісних експериментальних даних проводилась з використанням коефіцієнту кореляції Пірсона (rp), факторного аналізу із застосуванням методу головних компонентів з наступним Varimax-обертанням, U – критерію Манна-Уітні. Всі розрахунки були виконані за допомогою пакету статистичних програм SPSS 13.


Апробація та впровадження результатів дослідження. Матеріали дослідження були апробовані на Міжнародній науково-практичній конференції „Психологія у ХХІ столітті: перспективи розвитку”, VI Костюківські читання (м. Київ, січень 2003 р); Міжнародній конференції „Молода наука Харківщини – 2004” (м. Харків, квітень 2004); Всеукраїнській науково-практичній конференції „Школа молодих учених з педагогіки та психології” (м. Харків, травень 2004); 2-й міжвузівській науково-практичній конференції „Соціально-гуманітарні проблеми в діяльності МНС України” (м. Харків, грудень 2004);    1-й Міжвузівській науково-практичній конференції, присвяченій заснуванню факультету психології та соціології ХНПУ імені Г.С.Сковороди „Сучасні напрямки розвитку харківської наукової школи психології” (м. Харків, квітень 2005); Всеукраїнській науково-практичній конференції „Психологічні засади здорового способу життя студентської молоді” (м. Чернігів, травень 2005); Всеукраїнській науково-практичній конференції „Шляхи використання інноваційного потенціалу прикладної психології” (м. Харків, жовтень 2006); Всеукраїнській науково-практичній конференції „Психологічні проблеми технічної творчості” (м. Артемівськ, жовтень 2006); Міжнародній науково-методичній конференції „Соціально-психологічні технології управління персоналом” (м. Харків, листопад 2006); Міжнародній науково-практичній конференції «Ґенеза буття особистості» (м. Київ, грудень 2006). З проблеми дослідження автор неодноразово виступав на педагогічних конференціях перед учителями загальноосвітніх шкіл.


Упровадження результатів здійснювалось в загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів №139 м. Харкова (довідка №170 від 06.04.2006) та загальноосвітній школі №140 м. Харкова (довідка №162 від 11.04.2006).


Публікації. Зміст та результати роботи відображено у 6 статтях, серед яких 5 опубліковано у фахових виданнях.


Структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який налічує 201 найменування, додатків. Обсяг основного тексту складає 157 сторінок. Робота містить 2 таблиці, 14 рисунків та 3 додатки.
ВИСНОВКИ


Підсумок проведеного теоретичного аналізу, одержані в дослідженні експериментальні дані дозволили сформулювати наступні висновки.

1. Проблема визначення структури та шляхів розвитку організаторських здібностей розглядалась не прямо, а побіжно - в теоріях організації та управління, в психологічних теоріях діяльності, в організаційній психології. В результаті явище здібного організатора в психології розглядається в трьох напрямках: особистість як керівник, особистість як організатор, особистість як лідер. У характеристиці людини з високим рівнем організаторських здібностей в якості провідної виокремлюють здатність лідирувати в організації процесу. Становлення такої здатності вважається зумовленим рисами особистості, ситуацією і стосунками в групі. Модель структури організаторських здібностей особистості Л. І. Уманського, яка включає організаторське чуття, здатність до емоційно-вольового впливу та схильність до організації діяльності, є евристично плідною для визначення шляхів розвитку та вікової динаміки організаторських здібностей.

2. У дослідженнях, присвячених психодіагностиці організаторських здібностей, виокремлюються такі напрямки: комунікативний, мотиваційний, діяльнісний, когнітивний, рефлексивний. Кожен із зазначених напрямків відображає окремі групи якостей, пов’язаних з організаторськими здібностями. Але комплексний підхід передбачає врахування цілісної психологічної характеристики особистості організатора. Така характеристика має передбачати застосування методів, які дають можливості визначити прояви організаторських здібностей у поведінці у відповідних організаційних ситуаціях; методів, які досліджують риси особистості організатора, що розвивається; методів дослідження організованості групи, в якій діє лідер-організатор. Інтегральний підхід успішно реалізовується за допомогою такої методики, як методика експертної оцінки організаторських здібностей, заснованої на параметрах, виокремлених Л. І. Уманським. Вона є надійним та зручним засобом, який можна рекомендувати до застосування при вивченні організаторських здібностей підлітків. Поряд з методикою експертної оцінки організаторських здібностей діагностично продуктивними є методики діагностики формально-динамічних якостей індивідуальності, соціального інтелекту, особливостей стилю саморегуляції поведінки та діяльності, мотивації досягнень та уникнення невдач, толерантності до невизначеності та стилю спілкування.

3. Підлітки з високим рівнем організаторських здібностей відрізняються високою мірою прояву здатності об’єднувати членів групи для виконання загальної справи; здатністю розподіляти обов’язки кожного, контролювати та стимулювати їх виконання; розумінням інших та можливістю бути зрозумілим іншими; авторитетністю та ініціативністю; роллю організатора. Переважна більшість підлітків помірно володіє деякими якостями організатора, тобто відносяться до середнього рівня розвитку організаторських здібностей.

4. Структура організаторських здібностей підлітків включає п’ять факторів, які об’єднують формально-динамічні, соціально-інтелектуальні, емоційно-адаптивні, регулятивні та комунікативно-стильові характеристики. Серед особливостей особистості, які пов’язані з високим рівнем розвитку організаторських здібностей, у підлітка виокремлюються такі: високий загальний рівень комунікативної активності, високий загальний рівень соціального інтелекту, високий рівень таких особливостей саморегуляції, як програмування і моделювання, переважаюча альтруїстична спрямованість особистості в спілкуванні.

5. Структура розвивальної програми з формування організаторських здібностей має включати функціональний, операційний, діяльнісний та інформаційний етапи. Основні завдання функціонального етапу повинні передбачати актуалізацію формально-динамічних та формально-програмних якостей індивідуальності та базальних комунікативних потреб. Мета операційного етапу відповідно до особливостей функціонування організаторських здібностей та їх будови мусить передбачати реалізацію системи прийомів організації взаємодії у спільній діяльності, комплекс здібностей, які лежать в основі взаєморозуміння та прийомів самоорганізації. Для реалізації діяльнісного етапу необхідно запропонувати учасникам розвивальної програми серію завдань, які моделюють реальну організаторську діяльність. Тому поєднання зовнішньої та внутрішньої регуляції організаторської діяльності виявляється можливим після того, як сформовані операційні механізми організаторських здібностей та після того, як підліток стає суб’єктом реальної організаторської діяльності. Інформаційний етап передбачає розвиток психологічної поінформованості педагогів та психологів школи.

6. Підлітковий вік - це той віковій період, який є сензитивним для розвитку таких особливостей особистості та до формування таких умінь, які належать до структури організаторських здібностей. Це підтверджується успішністю застосування розвивальної програми, побудованої на основі уявлення про структуру організаторських здібностей у підлітків.


Проведене нами дослідження не вичерпує всіх питань вивчення та розвитку організаторських здібностей. Перспективу нашого дослідження складатиме визначення особливостей розвитку організаторських здібностей школярів різних вікових груп.
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