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ВСТУП

Актуальність теми. Заборона дискримінації є одним з основних принципів трудового права. Будучи забезпеченням найважливішого права людини – рівності, цей принцип сприяє реалізації соціальної сутності рівності – створенню рівних можливостей для всебічного розвитку всіх членів суспільства, згладжуванню нерівностей, що неминуче виникають у процесі суспільного розвитку, наданню допомоги незахищеним верствам населення.

Як науковці, так і практичні працівники дискримінацію у сфері праці досить рідко виділяють у самостійну проблему або в особливий предмет правозахисної діяльності. Зазвичай, це явище дискримінації досліджують безвідносно від того, в якій саме царині воно знаходить свій прояв, а порушення прав у сфері трудових відносин – незалежно від їх конкретного виду чи форми. Між тим існує чимало причин підходити до дискримінації в царині праці як до специфічної й самостійної проблеми. Дискримінаційна практика в дійсності дуже різноманітна, а порушення трудових прав численні. Характерно, що трудова дискримінація, як правило, є ненасильницькою. Вона досить рідко проявляється у формі насильства і тим паче призводить до вчинення злочинів. Ось чому (а не тільки через масштаби соціально-трудових відносин) вона більш поширена, ніж інші, жорсткіші види й форми дискримінації. Це явище підриває підвалини справедливості у сфері праці. Ліквідація дискримінації потрібна для того, щоб усі громадяни могли вільно обирати напрям своєї професійної діяльності, розвивати творчі можливості, отримувати належну винагороду за працю, що позитивно відіб'ється на економічних і соціальних відносинах у суспільстві, дозволить ефективніше використати людський потенціал.

У зв'язку із цим, представляється важливо опрацювати системні теоретичні підходи до заборони дискримінації у розглядуваній нами сфері праці як одного з основних принципів трудового права, проаналізувати міжнародні трудові стандарти, чинне національне й зарубіжне трудове законодавство і практику його застосування з точки зору забезпечення рівних прав і можливостей працівників.

Теоретичним підґрунтям даного дослідження послужили наукові праці таких учених-правознавців, як Н.Б. Болотіна, Л.Ю. Величко, С.В. Ендонова, С.О. Іванов, Л.І. Лазор, В.В. Лазор, С.С. Лукаш, Н.М. Мітіна, П.Д. Пилипенко, С.В. Попов, С.М. Прилипко, О.І. Процевський, Д.В. Солдаткін, М.М. Феськов, І.І. Шамшина, Г.І. Чанишева, О.М. Ярошенко та ін. Однак питання, порушувані цими правниками в основному мають фрагментарний характер, не вичерпують усіх теоретичних і практичних аспектів дискримінації у сфері праці, не дають цілісного уявлення про це негативне явище і способи захисту від нього трудівника. 

Наукова і практична значимість зазначених проблем, недостатня розробленість їх у трудо-правовій доктрині й зумовили вибір заборони дискримінації у сфері праці як теми цієї дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля й узгоджена з комплексною цільовою програмою «Актуальні проблеми розвитку українського законодавства на сучасному етапі» цього закладу й кафедри. 

Мета і задачі дослідження. Мета поданої до захисту наукової роботи – розробка теоретичних засад запобігання і протидії дискримінації у сфері праці, підготовка конкретних рекомендацій та пропозицій стосовно розвитку й поліпшення відповідного нормативно-правового забезпечення і правозастосовної практики. 

З урахуванням окресленої мети були поставлені наступні дослідницькі задачі:

– охарактеризувати явище дискримінації як соціальну категорію;

– визначити ознаки і сформулювати визначення терміна «дискримінація»;

– визначити місце принципу рівності прав і можливостей працівників у системі принципів правового регулювання відносин у сфері праці;

– сформулювати дефініцію правової конструкції «дискримінація у сфері праці», виділити її ознаки;

– розмежувати дискримінацію з диференціацією правового регулювання трудових і пов’язаних з ними відносин;

– обґрунтувати позицію щодо причин існування цього явища в досліджуваній царині;

– здійснити класифікацію видів дискримінації у трудовій сфері;

– виділити міжнародно-правові стандарти запобігання і протидії дискримінації у сфері праці;

– опрацювати зарубіжний досвід правового регулювання заборони дискримінації у сфері праці і внести пропозиції щодо його використання в Україні;

– окреслити напрямки вдосконалення законодавства в питанні запобігання і протидії дискримінації в царині праці.

Об’єктом дослідження послужили суспільні відносини, що виникають при реалізації конституційного права на працю.

Предметом дослідження стала сукупність правових норм, що регламентують запобігання і протидію дискримінації у сфері праці.

Методи дослідження. Для одержання повних і достовірних результатів комплексно використовувалися загальні та спеціальні наукові методи дослідження. Діалектичний метод надав можливості розглянути дискримінацію як соціальне явище, що перебуває в постійному розвитку і взаємодії з іншими соціальними явищами (підрозділи 1.1). Логіко-семантичним поглиблено понятійний апарат науки трудового права: запропоновано дефініції понять «дискримінація у сфері праці», «пряма дискримінація», «непряма дискримінація», «ділові якості» та ін. (підрозділи 2.1; 2.3). Порівняльний метод задіяно для показу співвідношення міжнародного, зарубіжного й національного законодавства в досліджуваній царині (підрозділи 3.1; 3.2). Історико-правовий послужив при вивченні становлення й розвитку правового впорядкування відносин із запобігання і протидії дискримінації у сфері праці (підрозділ 1.1). Метод класифікації дозволив виділити й охарактеризувати види і причини цього явища, що має місце в розглядуваній сфері (підрозділи 2.2; 2.3). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що ця робота є першим у вітчизняній науці трудового права самостійним завершеним комплексним дослідженням заборони дискримінації у сфері праці, у якому запропоновані нові ідеї, розроблені теоретичні засади запобігання дискримінації у царині праці, обґрунтовані пропозиції й рекомендації з удосконалення трудового законодавства. 

У межах проведеного дослідження одержані певні результати, яким притаманна наукова новизна:

Уперше:

– під дискримінацією у сфері праці розуміються дії чи бездіяльність, що виражають будь-яке пряме або непряме розрізнення, виняток чи привілеї за ознаками раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, етнічного й соціального походження, майнового стану, місця проживання, за мовними чи іншими ознаками, не пов'язаними з діловими якостями працівника чи їх групи, якщо вони спрямовані на обмеження або унеможливлюють визнання, користування чи реалізації на рівних підставах трудових прав, здійснюються свавільно й тягнуть за собою юридичну відповідальність. Наведено аргументи на користь законодавчого закріплення цієї дефініції у ст. 4 «Недопущення дискримінації у сфері праці» проекту Трудового кодексу України;

– доведено нагальну потребу опрацювання і прийняття Закону України «Про засади запобігання і протидії дискримінації», запропоновано його структуру та змістовне наповнення;

– виокремлено пріоритетні напрямки боротьби Міжнародної організації праці з дискримінацією у сфері праці: (а) просування ратифікації й застосування 2-х основоположних конвенцій МОП про рівноправність і заборону дискримінації (№100 – «Про рівне винагородження чоловіків і жінок за працю рівної цінності» 1951 р., №111– «Про дискримінацію в галузі праці та занять» 1958 р.; (б) накопичення й обмін знаннями й досвідом щодо ліквідації дискримінації в царині праці й зайнятості; (в) розвиток інституціонального потенціалу тристоронніх учасників МОП з метою ефективнішої реалізації права людей на захист від дискримінації у сфері праці; (г) зміцнення міжнародної співпраці з основними організаціями і структурами, діяльність яких спрямована на забезпечення рівноправності;

– зроблено висновок про доцільність доповнення чинного трудового законодавстві України нормами: (а) про включення у правила внутрішнього трудового розпорядку підприємства положення стосовно дотримання принципу недискримінації й недопущення будь-якої форми утиску гідності людини; (б) щодо визнання недійсними дискримінаційних умов трудового договору; (в) про розгляд безпосередньо в суді індивідуальних трудових спорів за заявою працівників, які вважають, що зазнали дискримінації.

Удосконалено: 

– аргументи на користь конституційного закріплення визначення дискримінації як будь-яких відмінностей, винятків, обмежень або переваг щодо окремої людини або їх групи, виражених у дії або бездіяльності, що прямо або побічно пов'язані з їх відмітними біологічними або соціальними ознаками, суперечать закону і спрямовані на послаблення, ліквідацію, знищення, зменшення їх правового або фактичного становища;

– обґрунтування, що дискримінація у сфері праці є наслідком сукупності різних чинників, а запобігання і протидія їй повинні мати комплексний характер, включаючи економічні, правові, інформаційні та інші заходи на різних рівнях управління соціально-трудовою сферою. Важливою передумовою для організації успішної й ефективної боротьби з нею є поєднання правової політики й інструментів її реалізації;

– розмежування правових категорій «дискримінація у сфері праці» і «диференціація правового регулювання трудових і пов’язаних з ними відносин».

Дістало подальшого розвитку:

– розуміння причин дискримінації в досліджуваній царині й виокремлення таких основних їх груп, як причини соціальні, економічні і правові причини. До числа останніх віднесено: (а) брак досвіду захисту трудових прав в умовах дискримінації у працівників та організацій, що представляють їх інтереси; (б) недоліки чинного трудового законодавства, що перешкоджають виявленню дискримінаційної практики й накладенню стягнення за їх використання; (в) реально існуючі відмінності як між працівниками, так і між умовами їх трудової діяльності; (г) домінування неформальних практик над формальними;

– аргументи на користь того, що процес зниження дискримінації у сфері праці залежить від спільних зусиль різних суб'єктів – працівників та їх об’єднань, роботодавців та їх об’єднань, держави та її відповідних органів. Оскільки соціальні й економічні втрати суспільства від дискримінації виявляються значно вищими порівняно із втратами роботодавців, провідна роль повинна належати державі;

– класифікація видів дискримінації у сфері праці за: (а) ознаками, за якими вона вживається; (б) наслідками, причиною яких вона стала; (в) суб'єктами її здійснення; (г) правовою природою; (д) формами прояву дискримінації.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації положення можуть бути використані:

а) у науково-дослідницькій роботі – з метою подальшого дослідження теоретичних і практичних проблем реалізації громадянами конституційного права на працю;

б) у правотворчості – при внесенні змін до Конституції України, підготовці проекту Трудового кодексу України, Закону України «Про засади запобігання і протидії дискримінації», опрацюванні змін і доповнень до чинних законодавчих актів у розглядуваній царині;

в) на практиці – під час використання конкретних рекомендацій і пропозицій з питань заборони дискримінації у сфері праці в діяльності органів державної виконавчої влади, суду, професійних спілок, роботодавців;

г) у навчальному процесі – положення й висновки, зроблені в роботі, можуть бути задіяні у вищих і спеціальних юридичних навчальних закладах при вивченні навчальної дисципліни «Трудове право України», написанні підручників, навчальних посібників, текстів лекцій, а також при проведенні семінарських занять зі студентами й написанні ними рефератів, магістерських і курсових робіт.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки і пропозиції, що містяться в рукописі, доповідались, обговорювалися й рекомендувалися до захисту кафедрою правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. Вони були оприлюднені в доповідях і наукових повідомленнях на таких науково-теоретичних і науково-практичних конференціях: «Стратегії інноваційного розвитку економіки України: проблеми, перспективи, ефективність» (м. Харків, 2010 р.); «Правове забезпечення соціальної сфери» (м. Одеса, 2011 р.); «Перші юридичні диспути з актуальних проблем приватного права, присвячені пам’яті Є.В. Васьковського» (м. Одеса, 2011 р.); «Актуальні проблеми регулювання відносин у сфері праці і соціального забезпечення» (м. Харків, 2011 р.); «Проект Інноваційного кодексу України як новий етап розвитку нормотворення в інноваційній сфері» (м. Харків, 2011р.).

Публікації. Ключові результати дисертаційної роботи висвітлено у 12-ти публікаціях, зокрема, у 7-ми статтях у наукових фахових виданнях, а також у 5-ти тезах доповідей і наукових повідомлень.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведені теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає у розробці теоретичних засад запобігання і протидії дискримінації у сфері праці, формулюванні конкретних рекомендацій та наукових пропозицій щодо розвитку й поліпшення нормативно-правового забезпечення і правозастосовної практики стосовно порушених питань.

1. Дискримінація – це будь-які відмінності, винятки, обмеження або переваги щодо окремої людини або групи людей, виражені в дії або бездіяльності, що прямо або побічно пов'язані з їх відмітними біологічними або соціальними ознаками, суперечать закону і спрямовані на послаблення, ліквідацію, знищення, зменшення їх правового або фактичного становища. Закріплення цієї дефініції в Конституції України зробить механізм її застосування більш якісним і створить підґрунтя для ефективного захисту прав та свобод людини і громадянина.

2. Дискримінація є комплексною категорією, яка може бути охарактеризована наступним чином: (а) її підґрунтя – це відповідна, невіддільна від особи біологічна або соціальна ознака, незалежна від її волі чи свідомості; (б) її зміст містить у собі будь-яку відмінність, виняток, обмеження або перевагу; (в) її спрямованість полягає в послабленні, ліквідації, знищенні, зменшенні правового або фактичного становища певної соціальної групи; (г) результатом дискримінації є порушення рівності de jure або de facto, а також створення загрози такого порушення останнього. 

3. Дискримінація у сфері праці становить собою дії чи бездіяльність, що виражають будь-яке пряме або непряме розрізнення, виняток чи привілеї за ознаками раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, етнічного й соціального походження, майнового стану, місця проживання, за мовними або іншими ознаками, не пов'язаними з діловими якостями працівника чи їх групи, якщо вони спрямовані на обмеження або унеможливлюють визнання, користування чи здійснення на рівних підставах трудових прав, вчиняються свавільно й тягнуть за собою юридичну відповідальність. 

З метою підвищення рівня захисту трудових прав найманих працівників і встановлення більшої визначеності у правозастосовній практиці доречно законодавчо закріпити це визначення у ст. 4 «Недопущення дискримінації у сфері праці» проекту Трудового кодексу України. Брак такої дефініції може призвести до небажаних наслідків: неправильного розуміння нормативно-правового акта, його складників або до різного тлумачення в юридичній науці та практиці.

4. Ділові якості працівника – це той інструментарій, арсенал професійних засобів, за допомогою яких людина виконує свою трудову функцію. Зміст цієї категорії включає 2 складника: якості професійно-кваліфікаційні й особисті. До перших можуть бути віднесені: рівень освіти, професія, спеціальність, кваліфікація, стаж роботи за певною професією, спеціальністю, на посаді, досвід роботи у відповідних галузях економіки, продуктивність праці та ін. Особисті якості включають такі характеристики, як комунікабельність, організаторські здібності, певні зовнішні дані, брак обмежень (протипоказань) для виконання деяких видів трудової діяльності за станом здоров'я та ін.

5. Гарантії проти дискримінації у трудовій сфері сформульовані головним чином у вигляді декларацій, позбавлених ефективного механізму їх реалізації. Недостатньо лише проголосити принцип заборони цього негативного явища. Необхідно узгодити реалізацію цього принципу в комплексі заходів щодо його забезпечення. Ураховуючи цю тезу, вважаємо за доцільне ст. 4 проекту Трудового кодексу України пропонуємо доповнити нормами нижченаведеного змісту: 

– особи, винні в порушенні вимог законодавства про заборону дискримінації у сфері праці, несуть кримінальну, адміністративну, матеріальну або дисциплінарну відповідальність згідно із законом;

– моральна шкода, завдана дискримінацією у сфері праці, відшкодовується незалежно від матеріальних збитків, що підлягають відшкодуванню, і не пов'язана з їх розміром;

– порядок відшкодування матеріальних збитків і моральної шкоди, завданих унаслідок дискримінації у сфері праці, визначається законодавством.

6. За природою причини дискримінації у сфері праці поділяються на 3 основні групи. Це причини:

1) соціальні, викликані існуванням упередженого ставлення одних груп людей до інших, а також наявністю в суспільстві неформальних установок, сприяючих лояльності до деяких проявів дискримінації;

2) економічні, що пояснюють існування цього негативного явища можливостями отримання додаткового прибутку за рахунок зниження витрат на найманих працівників;

3) правові, до яких належать:

– брак досвіду захисту трудових прав в умовах дискримінації у працівників та організацій, що представляють їх інтереси; причому такого досвіду немає ні у людей, ні в організацій, ні у держави;

– недоліки чинного трудового законодавства, що перешкоджають виявленню дискримінаційної практики й накладенню стягнення за їх використання;

– реально існуючі відмінності як між працівниками, так і між умовами їх трудової діяльності;

– домінування неформальних практик над формальними. Наймані працівники подекуди впевнені, що треба не відстоювати свої права, а пристосовуватися до вимог, які висувають роботодавці, державні службовці чи працівники правоохоронних органів.

7. Пріоритетними напрямками боротьби з дискримінацією в царині праці МОП визнає: (а) активне просування загальної ратифікації й застосування 2-х основоположних конвенцій МОП про рівноправність і недискримінацію (№100 – «Про рівне винагородження чоловіків і жінок за працю рівної цінності» 1951 р. і №111 – «Про дискримінацію в галузі праці та занять» 1958 р.); (б) накопичення й обмін знаннями й досвідом з метою ліквідації дискримінації у сфері праці й зайнятості; (в) розвиток інституціонального потенціалу тристоронніх учасників МОП для ефективнішої реалізації права людей на захист від дискримінації у сфері праці; г) зміцнення міжнародної співпраці з основними організаціями і структурами, діяльність яких спрямована на забезпечення рівноправності у сфері праці.

8. Хоча норми трудового законодавства України багато в чому відповідають вимогам Європейського Союзу, іноді надаючи навіть більше гарантій (що пояснюється активною участю України в діяльності МОП), багато правових положень ЄС (концепції прямої й непрямої дискримінації, віктимізації та інших заходів захисту порушених трудових прав) не знайшли належного віддзеркалення у правовій системі України, що ще раз підтверджує доцільність використання євродосвіду для забезпечення рівності працівників і для боротьби із цим ганебним явищем.

9. У всьому світі проблема забезпечення рівних прав і можливостей людей у сфері праці є достатньо гострою, має комплексний характер і вимагає спеціального законодавчого впорядкування. У зв’язку із цим треба розробити і прийняти Закон «Про засади запобігання і протидії дискримінації». Пропонується його структура.

Розділ І. Загальні положення. До нього мають бути включені статті, які визначали б найбільш уживані терміни (дискримінація, пряма дискримінація, непряма дискримінація, дискримінаційна практика, рівність, рівні можливості тощо), уточнювали б винятки з принципу рівності, називали б законодавство щодо запобігання і протидії цьому явищу, наводили б основні принципи запобігання і протидії дискримінації, вказували б на переважні напрямки державної політики у цій царині.

Розділ ІІ. Заходи щодо запобігання і протидії дискримінації. Цей розділ має містити статті стосовно суб'єктів, які вживають відповідні заходи, перелік загальних повноважень кожного з них, а також суб'єктів відповідальності за дискримінаційні правопорушення чи обмеження, спрямовані на запобігання і протидію дискримінації,.

Розділ ІІІ. Участь громадськості в заходах щодо запобігання і протидії дискримінації. До нього слід внести норми щодо інформування громадськості про заходи запобігання і протидії цьому явищу і про громадський контроль за дотриманням законодавчих актів у цій сфері, а також пропозиції суб'єктам права законодавчої ініціативи стосовно вдосконалення законодавчого регулювання відповідних відносин, державного захисту осіб, які надають допомогу в справі запобігання і протидії дискримінації.

Розділ ІV. Відповідальність за дискримінаційну практику й усунення її наслідків. Зазначений розділ має об’єднувати приписи щодо видів відповідальності за дискримінаційні практику, особливостей їх застосування до осіб, причетних до дискримінації, відшкодування моральної шкоди і матеріальних збитків, завданих дискримінаційними діями.

Розділ V. Міжнародне співробітництво. Розділ повинен охоплювати статті, які містили б положення стосовно основних засад міжнародного співробітництва у справі запобігання і протидії дискримінації, щодо обміну інформацією з відповідних питань, про заходи з повернення в Україну коштів та іншого майна, одержаних внаслідок дискримінації українських громадян.

Розділ VІ. Прикінцеві й перехідні положення.

10. У чинному трудовому законодавстві України треба закріпити норми: (а) про включення до правил внутрішнього трудового розпорядку підприємства положення, що стосується додержання принципу недискримінації й недопущення будь-якої форми утиску гідності людини у сфері праці; (б) щодо визнання недійсними дискримінаційних умов трудового договору; (в) про розгляд безпосередньо в суді індивідуальних трудових спорів за заявою працівників, які вважають, що зазнали дискримінації.

11. Розроблення і прийняття законодавчих актів, що забороняють прояви дискримінації у сфері праці – умова необхідна, але недостатня. Негативне явище не зникне, навіть якщо воно заборонено законом. Існує нагальна потреба в запровадженні ефективного правозастосовного механізму, позитивних дій, неупередженої системи освіти, послуг із професійного навчання й подальшого працевлаштування. Таке поєднання правової політики й інструментів її реалізації – важлива передумова для організації боротьби з дискримінацією. При цьому, слід пам’ятати, що дискримінація є наслідком сукупності різних чинників, а тому боротьба з ним повинна мати комплексний характер, включати економічні, правові, інформаційні та інші заходи на різних рівнях управління соціально-трудовою сферою.

Процес зниження дискримінації у сфері праці залежить від спільних зусиль різних суб'єктів – працівників та їх об’єднань, роботодавців та їх об’єднань, держави та її органів. Оскільки соціальні й економічні втрати суспільства від дискримінації виявляються значно вищими порівняно із втратами роботодавців, саме тому провідна роль у цьому процесі має належати державі. 
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