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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах розбудови України як демократичної, правової держави, що визнає права і свободи людини найвищою цінністю, важливе місце посідають питання щодо створення безпечного суспільства. Трансформація характеру та масштабів злочинної діяльності зумовила розвиток системи взаємодій між правоохоронними органами різних держав в процесі розслідування злочинів. Це вимагало вживання заходів різного характеру, і мало за основу корінну зміну всієї системи розслідування, що за таких умов стає науково обґрунтованою, пов'язаною з використанням останніх досягнень науки і техніки.

Сьогодні наша держава активно намагається створити розгалужену, надійну та ефективну систему взаємодії національних правоохоронних та інших компетентних органів і посадових осіб з іноземними колегами з приводу розслідування злочинів міжнародного характеру. У зв’язку із цим особливо актуальним стає пошук та запровадження нових організаційно-управлінських підходів у сфері налагодження міжнародного співробітництва зазначених суб’єктів, при цьому мають бути враховані усі найбільш важливі стандарти, принципи і норм, що вироблені світовою спільнотою у даному напрямку. Від так вкрай важливого теоретичного та практичного значення набуває досвід іноземних правоохоронних органів у цій сфері. Адже зарубіжними країнами сьогодні накопичено значний досвід щодо спільної діяльності по розкриттю злочинів міжнародного характеру та протидії міжнародній злочинності. 

Міжнародне співробітництво в сфері розслідування злочинів міжнародного характеру містить у собі як організаційно-правові аспекти взаємодії правоохоронних органів різних держав у сфері оперативно-розшукової діяльності, кримінального судочинства і виконання покарань, так і розробку міжнародних договорів, міжнародних угод і стандартів у сфері адміністративного, кримінального, кримінально-процесуального права, виконання покарання, гармонізації відповідного національного законодавства. 

На жаль, практика свідчить про неналежний рівень та недостатню ефективність роботи при розслідуванні злочинів міжнародного характеру. Наслідком цього є актуалізація питання підвищення кількості злочинів міжнародного характеру, що існують в більшості розвинених європейських країн. 

Необхідно зауважити, що ті чи інші аспекти взаємодії у різних сферах суспільного життя, зокрема у сфері протидії злочинності, досліджували: А. Аксьонов, М. Ануфрієв, В. Тропін, В. Болотова, М. Камлик, Ю. Свєженцева, О. Бандурка, А. Глієв, Д. Гребельский, І. Гуткін, К. Єрмаков, Н. Яблоков, І. Герасимов, А. Загорний, Л. Драпкін, І. Можаєва, В. Степанов, О. Виноградова, М. Пашковський, В. Гребенюк, В. Маляренко, С. Кравчук, В. Максименко та ін.. Ці та інші правники зробили значний внесок у розробку проблематики зазначеної взаємодії. Проте ряд питань все ще залишається дослідженим фрагментарно та потребує наукового опрацювання, це у повній мірі стосується і взаємодії із закордонними правоохоронними та компетентними органами, посадовими особами іноземних держав, міжнародними організаціями. Оскільки у юридичній літературі аналіз взаємодії компетентних органів та посадових осіб з приводу надання взаємної правової допомоги, в тому числі у сфері розслідування злочинів, як правило, обмежується внутрішньодержавним рівнем. Від так наукового уточнення потребує низка питань, зокрема таких як: поняття взаємодії із закордонними правоохоронними та компетентними органами, її сутність та принципи тощо.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до: п. 47 Додатка 13, п. 18 Додатка 14 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 рр., затверджених наказом МВС України № 347 від 29 липня 2010 р.; плану науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ на 2011 рік.
Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу чинного законодавства України та міжнародного законодавства, а також практики його реалізації визначити сутність та особливості адміністративно-правового забезпечення взаємодії із закордонними правоохоронними та компетентними органами, посадовими особами іноземних держав, міжнародними організаціями при розслідуванні злочинів міжнародного характеру, виробити пропозиції та рекомендації щодо його удосконалення. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні задачі: 

− з’ясувати становлення і загальні тенденції розвитку співробітництва при розслідуванні злочинів міжнародного характеру;

− визначити поняття, сутність та принципи взаємодії із закордонними правоохоронними та компетентними органами, посадовими особами іноземних держав, міжнародними організаціями при розслідуванні злочинів міжнародного характеру;

− охарактеризувати напрямки взаємодії правоохоронних і компетентних органів, посадових осіб окремих держав, міжнародних організацій при розслідуванні злочинів міжнародного характеру;

− визначити форми взаємодії суб`єктів при розслідуванні злочинів міжнародного характеру;  

− охарактеризувати адміністративно-правовий статус суб`єктів при розслідуванні злочинів міжнародного характеру;

− визначити особливості забезпечення комунікації при здійсненні взаємодії у сфері розслідуванні злочинів міжнародного характеру;

− охарактеризувати організаційний досвід закордонних правоохоронних органів та його використання;

− з’ясувати шляхи вдосконалення розвитку системи взаємодії при розслідуванні злочинів міжнародного характеру.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які формуються з питань взаємодії при розслідуванні злочинів міжнародного характеру.

Предмет дослідження становлять адміністративно-правові засади взаємодії правоохоронних та інших органів при розслідуванні злочинів міжнародного характеру.
Методи дослідження. Методологічну і теоретичну основу дослідження становить діалектичний метод, що є загальнонауковим методом пізнання. Дослідження здійснювалися із застосуванням таких загальнонаукових методів, як спостереження, опис, аналіз і синтез, індукція та дедукція, абстрагування, аналогія, порівняння. У роботі знайшли застосування анкетно-статистичний, історико-юридичний, порівняльно-правовий методи, метод опитувань (інтерв'ю) працівників правоохоронних органів та інші методи пізнання. За допомогою логіко-семантичного методу та методу сходження від абстрактного до конкретного поглиблено понятійний апарат (розділи 1, 2). Порівняльно-правовий метод широко використано для з’ясування місця та значення норм адміністративного законодавства в регулюванні взаємодії під час розслідування злочинів міжнародного характеру (підрозділи 1.2, 1.3, 2.1–2.5). Методи класифікації, групування, системно-структурний, системно-функціональний застосовано для уточнення системи суб’єктів взаємодії при розслідуванні злочинів міжнародного характеру, визначення форм, принципів, напрямів та особливостей взаємодії (підрозділи 2.1 2.4). За допомогою методу документального аналізу, спеціально-юридичного та статистичного методів охарактеризовано сучасний стан взаємодії під час розслідування злочинів міжнародного характеру (підрозділ 1.1 1.3).

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців у галузі філософії, загальної теорії держави і права, теорії управління та адміністративного права, інших галузевих правових наук, в тому числі праці зарубіжних дослідників. Положення та висновки дисертації ґрунтуються на міжнародних нормах, нормах Конституції України, законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів, які визначають правові засади взаємодії під час розслідування злочинів міжнародного характеру. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності суб’єктів розслідування злочинів міжнародного характеру, політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що дисертація є однією з перших спроб комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень науки адміністративного права визначити проблеми адміністративно-правового регулювання взаємодії правоохоронних та інших органів при розслідуванні злочинів міжнародного характеру та сформулювати авторське бачення шляхів їхнього вирішення. В результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі
вперше:

·   обґрунтовано, що правове регулювання в сфері міжнародної взаємодії щодо розслідування злочинів, як правило, не передує, а слідує, тобто є наступним за розвитком практики правоохоронних органів (в тому числі іноземного досвіду), яка у свою чергу неабияк залежить від рівня розвитку науки і техніки. Така закономірність обумовлює тісний взаємозв`язок проблем адміністративно-правового забезпечення співробітництва компетентних органів та посадових осіб різних держав під час розслідування злочинів, з проблематикою міжнародно-правового, кримінально-процесуального та криміналістичного характеру;

·   доведено, що під взаємодією із закордонними правоохоронними та компетентними органами, посадовими особами іноземних держав, міжнародними організаціями слід розуміти складну систему взаємозв’язків між ними, що врегульовуються нормами міжнародного та національного законодавства, реалізується завдяки посередництву узгоджених, здійснюваних за певними напрямками та у певних, визначених законодавством формах, заходів і мають на меті повне та всебічне розкриття злочинів, виявлення та усунення їх чинників, забезпечення режиму законності та правопорядку у суспільстві;

·   визначено, що принципи взаємодії під час розслідування злочинів міжнародного характеру   це найбільш загальні, базисні (основоположні) позитивні закономірності, які пройшли процес наукового пізнання та обґрунтування і були впровадженні у практичне застосування через їх закріплення у відповідних нормативно-правових джерелах в якості обов’язкових, беззаперечних вимог, що пред’являються до процесу організації та безпосереднього здійснення взаємодії із закордонними правоохоронними та компетентними органами, посадовими особами іноземних держав, міжнародними організаціями;

·   виокремлено чотири основні напрямки взаємодії правоохоронних і компетентних органів, посадових осіб окремих держав, міжнародних організацій при розслідуванні злочинів міжнародного характеру: а) нормотворчий чи нормовстановлюючий; б) наукове співробітництво та обмін досвідом; в) навчально-освітнє співробітництво; г) матеріально-технічна підтримка сторін;

·   до основних напрямків удосконалення взаємодії під час розслідування злочинів міжнародного характеру віднесено: а) вдосконалення нормативно-правової бази, на підставі якої здійснюється міжнародна взаємодії при розслідуванні злочинів міжнародного характеру; б) покращення координаційної роботи у цій сфері, адже не можна гарантувати нормальну взаємодію, не забезпечивши її адекватним координаційним механізмом; в) полегшення процедури інформаційного обміну; г) підвищення ролі у процесі цієї співпраці технічних засобів комунікації, зокрема відеоконференцзвязку.;

удосконалено:

  − ознаки міжнародних злочинів до таких віднесено: а) здійснюються державами та (або) їх посадовими особами, які використовують механізм держави в злочинних цілях; б) їх вчинення знаходиться у безпосередньому зв`язку із державою та її політикою; в) зазіхають на міжнародний мир і безпеку; г) загрожують основам міжнародного правопорядку; д) спричиняють відповідальність держави як суб`єкта міжнародного права і персональну кримінальну відповідальності виконавців, що наступає в рамках між народної, а в деяких випадках внутрішньодержавної (національної) юрисдикції.

− визначення взаємодії, під якою слід розуміти соціальні зв`язки особливого характеру, насамперед, узгодженість дій, кооперація, вплив один на одного, взаємозв`язок, взаємна підтримка, об`єднання людей заради загальної вигоди.;

− дефініцію поняття напрямки взаємодії правоохоронних і компетентних органів, посадових осіб окремих держав, міжнародних організацій при розслідуванні злочинів міжнародного характеру, під якої слід розуміти певний обсяг їх спільної, однорідної, обумовленої завданнями роботи у цій сфері.

дістали подальший розвиток:

− розуміння суб’єктів взаємодії при розслідуванні злочинів міжнародного характеру до яких запропоновано відносити не лише тих, що здійснюють безпосередні заходи під час розслідування окремих злочинів, а також й тих, які виконують, так би мовити, забезпечувальну роботу по відношенню до цієї взаємодії. У зв’язку із цим виділено наступні рівні взаємодії при розслідуванні злочинів міжнародного характеру: вищі представницькі органи; голови держав і урядів, інші вищі посадові особи; дипломатичні представники держав; центральні органи виконавчої влади; міжнародні правоохоронні організації; окремі правоохоронні і компетентні органи; 

− висновок про те, що найбільш важливими принципами взаємодії під час розслідування злочинів міжнародного характеру є: а) верховенство права; б) законність; в) принцип гуманізму (людинолюбства); г) принцип наукової обґрунтованості; д) принцип доцільності взаємодії; є) принцип оперативності; ж) принцип справедливості.;

− позиція, що усі організаційно-правові засади розслідуванні злочинів міжнародного характеру слід розділити на ті, що спрямовані на вирішення загальних завдань взаємодії в процесі забезпечення попередження і розслідування злочинів міжнародного характеру і ті, що забезпечують інформаційний обмін при розслідуванні конкретних злочинів міжнародного характеру;

− висновок, що найбільш загальні та найчастіше уживані форми взаємодії суб’єктів при розслідуванні злочинів міжнародного характеру: а) обмін інформацією; б) спільна діяльність; в) створення спільних слідчо-оперативних груп.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

–
у науково-дослідній сфері — основні положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки проблемних питань взаємодії правоохоронних та інших органів при розслідуванні злочинів міжнародного характеру;

–
у правотворчості — в результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо внесення змін і доповнень до нормативних актів, які регулюють взаємодію правоохоронних та інших органів при розслідуванні злочинів міжнародного характеру;

–
у правозастосовчій діяльності — використання одержаних результатів дозволить покращити практичну діяльність суб’єктів взаємодії при розслідуванні злочинів міжнародного характеру;

–
у навчальному процесі — матеріали дисертації знайдуть застосування при підготовці підручників та навчальних посібників з дисциплін «Адміністративне право» та «Адміністративна діяльність органів внутрішніх справ».

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки й пропозиції дисертаційної роботи оприлюднювалися на наукових і науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми протидії правопорушенням та злочинам у сфері громадської безпеки» (м. Дніпропетровськ, 2010р.) та «Актуальні проблеми діяльності органів внутрішніх справ» (м. Кіровоград, 2011р.).
 Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у чотирьох статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, у двох тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, поділених на підрозділи, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 210 сторінок. Список використаних джерел складається із 226 найменувань і займає 24 сторінки.
ВИСНОВКИ 

В дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання — удосконалення адміністративно-правових засад взаємодії під час розслідування злочинів міжнародного характеру. В результаті проведеного дослідження сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої мети.

Насамперед, визначено, що головними характеризуючими ознаками міжнародних злочинів є те, що вони: а) здійснюються державами та (або) їх посадовими особами, які використовують механізм держави в злочинних цілях; б) їх вчинення знаходиться у безпосередньому зв`язку із державою та її політикою; в) зазіхають на міжнародний мир і безпеку; г) загрожують основам міжнародного правопорядку; д) спричиняють відповідальність держави як суб`єкта міжнародного права і персональну кримінальну відповідальності виконавців, що наступає в рамках між народної, а в деяких випадках внутрішньодержавної (національної) юрисдикції.

Доведено, що правовий інститут «міжнародного злочину» остаточно закріплюється у міжнародному праві і кримінальному праві після закінчення Другої світової війни, що ознаменувала початок нового періоду в розвитку системи міжнародного співробітництва при розслідуванні злочинів.

Наголошено, що правове регулювання в сфері міжнародної взаємодії щодо розслідування злочинів, як правило, не передує, а слідує, тобто є наступним за розвитком практики правоохоронних органів (в тому числі іноземного досвіду), яка у свою чергу неабияк залежить від рівня розвитку науки і техніки. Така закономірність обумовлює тісний взаємозв`язок проблем адміністративно-правового забезпечення співробітництва компетентних органів та посадових осіб різних держав під час розслідування злочинів, з проблематикою міжнародно-правового, кримінально-процесуального та криміналістичного характеру.

Акцентовано увагу, що протягом другої половина 19 століття та 20 століття система взаємодії правоохоронних та компетентних органів і посадових осіб різних держав, та міжнародних організацій з приводу надання взаємної правової допомоги у розслідуванні злочинів міжнародного характеру пройшла декілька важливих етапів, на яких були закладені організаційно-правові основи цієї взаємодії. Сьогодні Україна проводить активну роботу щодо підтримки існуючих та налагодження нових міжнародних зв’язків у цій сфері, вдосконалення напрямків, форм, методів та засобів їх реалізації.

Під поняттям взаємодії запропоновано розуміти соціальні зв`язки особливого характеру, насамперед, узгодженість дій, кооперація, вплив один на одного, взаємозв`язок, взаємна підтримка, об`єднання людей заради загальної вигоди. Взаємодія може розглядатися і як процес (зокрема, вплив один на одного), і як результат (наприклад, узгодженість дій, взаємозв`язок, кооперація).

Під взаємодією із закордонними правоохоронними та компетентними органами, посадовими особами іноземних держав, міжнародними організаціями запропоновано розуміти складну систему взаємозв’язків між ними, що врегульовуються нормами міжнародного та національного законодавства, реалізується завдяки посередництву узгоджених, здійснюваних за певними напрямками та у певних, визначених законодавством формах, заходів і мають на меті повне та всебічне розкриття злочинів, виявлення та усунення їх чинників, забезпечення режиму законності та правопорядку у суспільстві.

Головними властивостями (ознаками) взаємодії під час розслідування злочинів міжнародного характеру є: по-перше, вона (взаємодія) являє собою специфічний вид державної діяльності; по-друге, досліджувана взаємодія базується на нормах національного (Конституція, закони та підзаконні нормативно-правові акти) та міжнародного законодавства (конвенції, договори, протоколи тощо); по-третє, у взаємодії приймають участь дві або більше сторін, які належать до різних держав та міжнародних організацій; по-четверте, має бути спільна мета, навколо якої, власне, й поєднуються зусилля відповідних органів та посадових осіб; по-п’яте, обов’язкова узгодженість у діях, яка досягається завдяки її спільному погодженню за такими умовами (факторами) як: час, місце форми закріплення результатів індивідуальної і загальної роботи; по-шосте, обов’язковість настання певного результату (наслідків). Адже взаємодія це процес, який реалізується не заради самого себе, а з метою отримання певних результатів.

Принципи взаємодії під час розслідування злочинів міжнародного характеру визначено, як найбільш загальні, базисні (основоположні) позитивні закономірності, які пройшли процес наукового пізнання та обґрунтування і були впровадженні у практичне застосування через їх закріплення у відповідних нормативно-правових джерелах в якості обов’язкових, беззаперечних вимог, що пред’являються до процесу організації та безпосереднього здійснення взаємодії із закордонними правоохоронними та компетентними органами, посадовими особами іноземних держав, міжнародними організаціями.

До найбільш важливих принципів взаємодії під час розслідування злочинів міжнародного характеру віднесено: а) верховенство права; б) законність; в) принцип гуманізму (людинолюбства); г) принцип наукової обґрунтованості; д) принцип доцільності взаємодії; є) принцип оперативності; ж) принцип справедливості.

Під напрямками взаємодії правоохоронних і компетентних органів, посадових осіб окремих держав, міжнародних організацій при розслідуванні злочинів міжнародного характеру запропоновано розуміти певний обсяг їх спільної, однорідної, обумовленої завданнями роботи у цій сфері.

Виокремлено чотири основні напрямки взаємодії правоохоронних і компетентних органів, посадових осіб окремих держав, міжнародних організацій при розслідуванні злочинів міжнародного характеру: а) нормотворчий чи нормовстановлюючий; б) наукове співробітництво та обмін досвідом; в) навчально-освітнє співробітництво; г) матеріально-технічна підтримка сторін.

До суб’єктів взаємодії при розслідуванні злочинів міжнародного характеру запропоновано відносити не лише тих, що здійснюють безпосередні заходи під час розслідування окремих злочинів, а також й тих, які виконують, так би мовити, забезпечувальну роботу по відношенню до цієї взаємодії. У зв’язку із цим виділено наступні рівні взаємодії при розслідуванні злочинів міжнародного характеру: вищі представницькі органи; голови держав і урядів, інші вищі посадові особи; дипломатичні представники держав; центральні органи виконавчої влади; міжнародні правоохоронні організації; окремі правоохоронні і компетентні органи.

Усі організаційно-правові засади розслідуванні злочинів міжнародного характеру запропоновано розділити на ті, що спрямовані на вирішення загальних завдань взаємодії в процесі забезпечення попередження і розслідування злочинів міжнародного характеру і ті, що забезпечують інформаційний обмін при розслідуванні конкретних злочинів міжнародного характеру.

Форми взаємодії суб`єктів при розслідуванні злочинів міжнародного характеру визначено, як зовнішнє відображення (прояв) дій цих суб’єктів, через які вони контактують один з одним під час розслідування злочинів міжнародного характеру, та у яких конкретизуються їх завдання і функціональне призначення.

Виокремлено такі найбільш загальні та найчастіше уживані форми взаємодії суб’єктів при розслідуванні злочинів міжнародного характеру: а) обмін інформацією; б) спільна діяльність; в) створення спільних слідчо-оперативних груп.

Наголошено, що наявність цілого ряду форм взаємодії суб’єктів під час розслідування злочинів міжнародного, більшість з яких знайшла своє пряме чи опосередковане відображення у національному та (або) міжнародному законодавстві, є безумовно позитивним моментом. Однак з іншого боку, слід констатувати, що сучасна системи взаємодії, на жаль, все ще не має належного рівня її використання слідчими та іншими органами і посадовими особами. Тобто вони не застосовують на практиці всього арсеналу способів і форм міжнародного співробітництва, що зумовлено низкою факторів, зокрема складністю використання наявних форм і каналів інформаційного обміну.

Обґрунтовано, що налагодження комунікації в процесі розслідування злочинів міжнародного характеру вимагає від суб’єктів наявності досить широкого кола знань та навичок не лише суто організаційно-правового, а також й мовного, психологічного, культурологічного та етнопсихологічного характеру. Особливо це стосується тих суб’єктів співпраці, які безпосередньо проводять оперативно-розшукові заходи та здійснюють слідство по справі.

На підставі аналізу організаційного досвіду (в тому числі в частині взаємодії) іноземних правоохоронних органів під час розслідування злочинів міжнародного характеру наголошено: по-перше, заздалегідь спланована (підготовлена) та професійно організована взаємодія правоохоронних, та інших компетентних органів і посадових осіб різних держав є запорукою оперативності та результативності спільних заходів щодо отримання необхідної інформації (оперативного та доказового характеру), а також затримання підозрюваних чи обвинувачених осіб. Причому під час такого взаємодії активні дії не обов’язково вчиняються кожною з її сторін. Тобто іноді роль однієї зі сторін співробітництва може полягати у неперешкоджанні оперативно-розшуковій діяльності правоохоронних органів іншої сторони (сторін); по-друге, взаємодія має організовуватися та реалізовуватися тільки через надійні канали та перевірених суб’єктів, з тим щоб уникнути витоку важливої по справі інформації та запобігти зриву запланованих оперативно-розшукових чи (та) слідчих заходів по цій справі; по-третє, відсутність домовленості з іноземною державою про взаємодію щодо розслідування злочинів міжнародного характеру не обов’язково унеможливлює проведення на її території відповідних оперативно-розшукових та слідчих операцій, однак вони здійснюються негласно, як правило під прикриттям, і вищенаведені приклади роботи правоохоронних органів США є яскравим підтвердженням тому. Однак звертаючись до радикальних методів розслідування злочинів міжнародного характеру, слід враховувати, що при цьому може порушуватись суверенітет іноземних держав, тому такі способи розслідування мають використовуватися лише за виключних підстав, та з мінімальною шкодою для цих держав.

До основних напрямків удосконалення взаємодії під час розслідування злочинів міжнародного характеру віднесено: а) вдосконалення нормативно-правової бази, на підставі якої здійснюється міжнародна взаємодії при розслідуванні злочинів міжнародного характеру; б) покращення координаційної роботи у цій сфері, адже не можна гарантувати нормальну взаємодію, не забезпечивши її адекватним координаційним механізмом; в) полегшення процедури інформаційного обміну; г) підвищення ролі у процесі цієї співпраці технічних засобів комунікації, зокрема відеоконференцзвязку.

Запропоновано на рівні міжнародних нормативно-правових актів, спрямованих на боротьбу із організованою транснаціональною злочинністю та забезпечення взаємодії між собою компетентних суб’єктів окремих держав під час розслідування злочинів міжнародного характеру, закріпити визначення міждержавної слідчо-оперативної групи, як діючої на підставі двох або багатосторонніх угод, одну з найбільш універсальних організаційних форм розслідування найбільш складних злочинів міжнародного характеру, яка забезпечує якісну та ефективну співпрацю представників слідчих, оперативно-розшукових, експертно-криміналістичних органів та установ, а також інших фахівців із двох або більше держав.

Обґрунтовано необхідність у міжнародних нормативно-правових актах, що забезпечують взаємодію держав в особі їх компетентних органів і посадових осіб з питань протидії транснаціональній організованій злочинності та розслідування злочинів міжнародного характеру передбачити чи може одна держава (або держави) в односторонньому порядку (тобто без дозволу) вчиняти ті чи інші слідчі або оперативно-розшукові заходи на території іншої держави, якщо може, то у яких випадках та межах. Також, з нашої точки зору, доцільно приділити окрему увагу питанням відповідальності сторін за порушення положень домовленостей про зазначену взаємодію.
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