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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В умовах постійного зростання цін на паливно-мастильні матеріали, часто низької їх якості, перед багатьма підприємствами постала гостра проблема збереження та ефективного їх використання як активів та енергетичних ресурсів підприємства. В останні роки в Україні спостерігається зниження обсягів добування нафти (з 3,1 млн. т у 2008 р. до 2,4 млн. т у 2012 р.
), а отже, і зменшення обсягів вітчизняного виробництва нафтопродуктів та їх пропозиції в порівнянні з імпортними ресурсами. Крім того, в контексті загострення екологічних проблем не тільки в Україні, але й у світі, розв’язання проблеми енергозбереження вимагає адаптації всіх структурних елементів господарського механізму, налагодження ефективних систем управління процесами залучення та використання паливно-енергетичних ресурсів, в тому числі паливно-мастильних матеріалів. 

Дієвість управлінських рішень прямо залежить від якості отриманої керівниками облікової інформації, а саме її достатності, аналітичності, достовірності. В цьому контексті посилюється значення бухгалтерського обліку як інформаційної системи підприємства та дієвого інструменту достовірного відображення операцій з паливно-мастильними матеріалами для цілей контролю їх збереження та ефективного використання як стратегічного паливно-енергетичного ресурсу суб’єкта господарювання.

Дослідженням проблемних питань бухгалтерського обліку і контролю запасів, зокрема, паливно-мастильних матеріалів, займалися вітчизняні та зарубіжні вчені: Н.Л. Бикова, М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бутинець, Б.І. Валуєв, С.Ф. Голов, В.І. Єфіменко, В.П. Завгородній, М.Д. Корінько, М.В. Кужельний, Н.П. Кузик, В.М. Костюченко, С.О. Левицька, Л.Г. Ловінська, О.І. Малишкін, Н.М. Малюга, Є.В. Мних, В.Ф. Палій, В.М. Пархоменко, В.В. Сопко, Л.В. Чижевська, М.Г. Чумаченко, А.Д. Шеремет та інші.

Вирішенню проблемних питань, пов’язаних з функціонуванням паливно-енергетичного комплексу та використанням паливно-енергетичних ресурсів, присвячено ряд кандидатських дисертацій українських дослідників (О.М. Бортник, В.І. Гавриш, О.М. Гізатулліна, В.Я. Голюк, Р.Т. Грищук, О.Г. Дейнека, О.С. Дудолад, І.Б. Запухляк, О.В. Клітко, І.О. Козлюк, Т.А. Коцко, О.В. Мельник, І.М. Мигас, О.В. Мозенков, Р.З. Подолець, О.В. Ставицька, Д.В. Холодов, І.К. Чукаєва, Р.В. Шерстюк, О.Б. Ярош). Не применшуючи значення результатів наукового пошуку вказаних вчених та дослідників, заслуговує на увагу ряд проблемних питань бухгалтерського обліку і контролю операцій з паливно-мастильними матеріалами, а саме: відсутність теоретичних засад та необхідність удосконалення методичного інструментарію бухгалтерського обліку та контролю для відображення операцій з паливно-мастильними матеріалами в контексті забезпечення реалізації політики енергозбереження; розробка способів розкриття у внутрішній звітності інформації про обсяги та напрями споживання паливно-мастильних матеріалів, їх збереженості, а також додаткових витрат, пов’язаних з заготівлею та використанням паливно-мастильних матеріалів. Зазначені теоретичні та практичні проблеми бухгалтерського обліку і контролю операцій з паливно-мастильними матеріалами обумовили вибір теми дослідження, виступили обґрунтуванням її актуальності, визначили мету та постановку завдань.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Національної академії статистики, обліку та аудиту і є складовою державних програм досліджень за темою “Теоретико-методологічні засади розвитку бухгалтерського обліку в Україні” (номер державної реєстрації 0111U006411) – автором запропоновано напрями удосконалення бухгалтерського обліку і контролю операцій з паливно-мастильними матеріалами.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження теоретико-методичних положень та розробка організаційно-практичних рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку та контролю господарських операцій з паливно-мастильними матеріалами для забезпечення достовірності та повноти інформації як основи забезпечення ефективності управління господарськими процесами енергозбереження на підприємстві.

Для досягнення мети в дисертації поставлені до вирішення такі завдання:

– дослідити економічну сутність паливно-мастильних матеріалів та підходи до їх класифікації як об’єкта бухгалтерського обліку і контролю;

– проаналізувати систему нормативно-правового регулювання бухгалтерського обліку та контролю паливно-мастильних матеріалів;

– вивчити положення облікової політики підприємства щодо операцій з паливно-мастильними матеріалами для урегулювання застосування діючих П(С)БО з урахуванням вимог податкового законодавства та для забезпечення збереження майна підприємства;

– визначити порядок документування та вартісного вимірювання операцій з паливно-мастильними матеріалами для удосконалення інформаційної бази бухгалтерського обліку їх наявності та руху;

– критично оцінити існуючі методики облікового відображення операцій з надходження паливно-мастильних матеріалів щодо їх відповідності сучасним вимогам до визнання та класифікації активів;

– дослідити порядок облікового відображення господарських операцій з вибуття паливно-мастильних матеріалів відповідно до інформаційних потреб управління щодо ефективності та доцільності їх використання;

– охарактеризувати систему внутрішнього контролю, зокрема проведення інвентаризації паливно-мастильних матеріалів в частині її організації та методики;

– встановити напрями обліково-інформаційного забезпечення виконання завдань контролю наявності та руху паливно-мастильних матеріалів.

Об’єктом дослідження є операції підприємства з паливно-мастильними матеріалами, що підлягають відображенню в бухгалтерському обліку і контролю.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та організаційно-практичні засади бухгалтерського обліку і контролю операцій підприємства з паливно-мастильними матеріалами.

Робоча гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що значне витрачання підприємством паливно-мастильних матеріалів призводить до збільшення не тільки його витрат, але й шкідливих викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря, що негативно впливає на стан навколишнього природного середовища та зумовлює необхідність удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку і контролю операцій з паливно-мастильними матеріалами.

Методи дослідження. В ході дослідження застосовано загальнонаукові та спеціальні методи та прийоми пізнання. Методи спостереження та співставлення використовувалися для визначення стану видобування та переробки нафти, пропозиції нафтопродуктів в Україні та світі, а також використання паливно-мастильних матеріалів на підприємствах України. Методи теоретичного узагальнення, групування і порівняння дали можливість удосконалити класифікацію паливно-мастильних матеріалів для цілей визначення напрямів побудови системи аналітичних рахунків в обліку операцій з ними. Методи аналогії, системний підхід використовувалися для удосконалення методики бухгалтерського обліку операцій з надходження та використання паливно-мастильних матеріалів. За допомогою абстрактно-логічного методу та причинно-наслідкового зв’язку визначено напрями документування операцій з паливно-мастильними матеріалами для підвищення достовірності та повноти облікової інформації про збереження та ефективність їх використання як енергетичних ресурсів підприємства. За допомогою методів індукції та дедукції сформовано систему контролю операцій з паливно-мастильними матеріалами та запропоновано її обліково-інформаційне забезпечення на основі системи внутрішньої звітності.

Інформаційною базою дослідження є праці провідних сучасних і зарубіжних вчених із проблем бухгалтерського обліку та контролю, законодавчі документи з питань організації і методики бухгалтерського обліку та контролю, офіційні матеріали органів законодавчої та виконавчої влади; статистичні дані (звіти й офіційні дані органів державної, регіональної, відомчої статистики, фінансова та статистична звітність суб’єктів господарювання України); довідкові та інформаційні видання професійних організацій, Інтернет-ресурси. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку та контролю операцій з паливно-мастильними матеріалами, що сприяє їх збереженню й ефективному використанню як енергетичних ресурсів підприємства. У процесі проведеного дослідження отримано такі результати, яким характерна наукова новизна:
вперше:

– одержано комплексний методичний підхід до облікового відображення операцій з оприбуткування паливно-мастильних матеріалів з урахуванням джерел їх надходження, моменту переходу права власності на паливно-мастильні матеріали та факту контролю над ними з боку підприємства, що служить збереженню майна та енергозбереженню на підприємстві;

удосконалено:

– систему нормативного забезпечення використання паливно-мастильних матеріалів на підприємстві в контексті реалізації політики енергозбереження шляхом обґрунтування та розробки внутрішнього стандарту щодо облікового забезпечення енергетичного менеджменту суб’єкта господарювання в цілях підвищення ефективності управління його енергетичним потенціалом;

– систему документального забезпечення господарських операцій з паливно-мастильними матеріалами (розроблено Відомість щоденної видачі паливно-мастильних матеріалів, Накопичувальну відомість видачі паливно-мастильних матеріалів, Індивідуальну картку використання паливно-мастильних матеріалів автотранспортним засобом, Відомість залишків паливно-мастильних матеріалів в баках автотранспортних засобів) для удосконалення інформаційної бази бухгалтерського обліку щодо їх використання та збереження майна підприємства;

– методичне забезпечення облікового відображення операцій з вибуття паливно-мастильних матеріалів з урахуванням вимог контролю для цілей забезпечення раціонального їх використання в контексті реалізації політики енергозбереження підприємства та з метою проведення податкових розрахунків;

– обліково-інформаційне забезпечення управління процесом використання підприємством паливно-мастильних матеріалів шляхом розробки пакету внутрішньої звітності (звітів про резервування паливно-мастильних матеріалів, придбання паливно-мастильних матеріалів, видачу паливно-мастильних матеріалів зі складу, витрачання паливно-мастильних матеріалів), що дозволило підвищити якісні характеристики (повноту, аналітичність та достовірність) звітної інформації, на основі якої приймаються управлінські рішення щодо ефективності реалізації політики енергозбереження;

– елементи облікової політики щодо паливно-мастильних матеріалів в частині визначення складових паливно-мастильних матеріалів, формування їх первісної вартості та оцінка на дату балансу, способи розрахунків, документальне забезпечення, робочий план рахунків, проведення інвентаризації, звітність, що створюють умови для здійснення своєчасного контролю ефективності використання енергетичних ресурсів для реалізації політики управління енергозбереженням;

дістало подальший розвиток:

– визначення поняття паливно-мастильних матеріалів як енергетичних ресурсів підприємства, контрольованих в результаті минулих подій, що, як планується, принесуть економічні вигоди підприємству шляхом задоволення його потреб у різних видах енергії;

– завдання, об’єкт і предмет контролю операцій з паливно-мастильними матеріалами, порядок проведення інвентаризації паливно-мастильних матеріалів та інструментів розрахунків, що використовуються для їх придбання, та відображення результатів інвентаризації в бухгалтерському обліку з урахуванням різних правових режимів використання таких паливно-мастильних матеріалів, що дозволяє попередити зловживання, зокрема, безгосподарне використання паливно-мастильних матеріалів, паливних талонів та паливних карток.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку і контролю операцій з паливно-мастильними матеріалами. Основні теоретичні та практичні розробки впроваджено в практичну діяльність суб’єктів господарювання та у навчальний процес, зокрема:

– положення облікової політики щодо операцій з паливно-мастильними матеріалами (формування системи документування операцій, налагодження системи рахунків синтетичного та аналітичного обліку таких матеріалів, їх відображення у внутрішній звітності) (ТОВ “ЕКСПО-ТРАНС”, довідка № 14/01 від 15.05.2012 р.);

– методика бухгалтерського обліку палива, наданого орендодавцем орендарю транспорту на підставі договору оренди, яка ґрунтується на удосконаленні порядку договірного та документального забезпечення таких господарських операцій, їх бухгалтерського відображення на рахунках за обґрунтованими аналітичними розрізами відповідно до інформаційних запитів сторін орендних правовідносин; пакет первинних документів за операціями з використання паливно-мастильних матеріалів автотранспортними засобами (Комунальне підприємство “Управління автомобільних шляхів” Житомирської міської ради, довідка № 020/22 від 17.06.2012 р.);
– організаційно-методичні положення, пов’язані з інформаційним забезпеченням звітування та процесом внутрішнього контролю за операціями підприємства з паливно-мастильними матеріалами (ТОВ “С.Н.-ТРАНС”, довідка № 37 від 27.11.2012 р.);

– програма здійснення внутрішнього контролю наявності та руху паливно-мастильних матеріалів (Всеукраїнська професійна громадська організація “Спілка аудиторів України”, довідка № 1-П/13 від 22.01.2013 р.);

– навчально-методичне забезпечення дисциплін “Фінансовий облік”, “Звітність підприємств”, “Бухгалтерський облік на підприємствах з різними видами економічної діяльності”, “Внутрішній контроль” (Національна академія статистики, обліку та аудиту, довідка № 1569/1 від 12.12.2012 р.).

Особистий внесок дисертанта. Дисертація є результатом самостійно виконаного наукового дослідження. Теоретичні узагальнення, наукові розробки, висновки та пропозиції, що містяться в дисертації, є особистим здобутком автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи доповідалися, обговорювалися та одержали позитивну оцінку на 5 всеукраїнських науково-практичних конференціях, що відображено в публікаціях [6-10].

Публікації. Основні положення дисертації викладено у 10 наукових працях, у тому числі: 5 статтях у фахових виданнях; 5 тезах і текстах виступів на конференціях. Загальний обсяг публікацій, які належать особисто здобувачу, становить 4,9 друк. арк. Публікації повною мірою відображають основні результати дисертації.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст викладено на 180 сторінках друкованого тексту. Дисертація містить 40 таблиць і 23 рисунки (з яких 16 таблиць (на 19 сторінках) і 5 рисунків, розміщені на окремих сторінках), 13 додатків, розміщених на 37 сторінках. Список використаних джерел нараховує 282 найменувань і розміщений на 30 сторінках.

ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку і контролю операцій з паливно-мастильними матеріалами, що сприяє їх збереженню та ефективному використанню як енергетичних ресурсів підприємства. Основні висновки, що підтверджують результати проведеного дослідження, полягають в наступному. 

1. Специфіка паливно-мастильних матеріалів як частини сировинно-ресурсного потенціалу підприємства вимагає їх науково обґрунтованої ідентифікації як об’єкта бухгалтерського обліку і контролю для цілей підвищення якості обліково-інформаційного забезпечення господарських процесів підприємства. Врахування специфічних особливостей паливно-мастильних матеріалів дозволило визначити їх як енергетичні ресурси підприємства, контрольовані в результаті минулих подій, що, як планується, принесуть економічні вигоди підприємству шляхом задоволення його потреб у різних видах енергії. Таке визначення сприяє чіткості визнання паливно-мастильних матеріалів, визначенню завдань бухгалтерського обліку і контролю операцій з паливно-мастильними матеріалами в частині обсягів отриманої енергії, викидів в атмосферне повітря, спричинених використанням палива.

2. Значні екологічні проблеми, пов’язані зі шкідливими викидами в атмосферу, а також відсутність на підприємстві мотивації до впровадження систем енергозбереження (в тому числі при використанні паливно-мастильних матеріалів) обумовлені, нерозробленістю належної інформаційної бази управління матеріально-технічним забезпеченням господарських процесів підприємства в умовах реалізації політики енергозбереження. Розроблений внутрішній стандарт щодо облікового забезпечення енергетичного менеджменту підприємства дозволяє створити інформаційний базис прийняття управлінських рішень відповідно до завдань енергозбереження на підприємстві на основі повної, достовірної та аналітичної інформації про наявність та рух паливно-мастильних матеріалів. Упорядкування напрямів облікового забезпечення енергетичного менеджменту підприємства дозволить встановити процедури використання облікового інструментарію для формування адекватної до управлінських запитів інформації.

3. З метою підвищення ефективності управління енергетичними ресурсами підприємства запропоновано елементи облікової політики щодо паливно-мастильних матеріалів в частині методичної складової (визначення складових паливно-мастильних матеріалів, формування первісної вартості паливно-мастильних матеріалів, оцінка паливно-мастильних матеріалів на дату балансу, участь паливно-мастильних матеріалів у формуванні виробничої собівартості продукції; калькулювання фактичної собівартості перевезень; оцінка вибуття запасів, способи розрахунків, документальне забезпечення, робочий план рахунків, проведення інвентаризації, звітність), що створюють умови для здійснення своєчасного контролю за випуском готової продукції та контролю ефективності й раціональності використання енергетичних ресурсів в цілях реалізації політики управління енергозберігаючими й екологічно чистими технологіями.

4. Управління процесами залучення в господарський оборот та використання паливно-мастильних матеріалів як енергетичних ресурсів підприємства вимагає отримання від системи бухгалтерського обліку надійної та повної інформації про відповідні господарські операції підприємства, що стає можливим за умов належної організації системи документування. Розроблено пакет первинних документів (Відомість щоденної видачі паливно-мастильних матеріалів, Накопичувальна відомість видачі паливно-мастильних матеріалів, Індивідуальна картка використання паливно-мастильних матеріалів автотранспортним засобом, Відомість залишків паливно-мастильних матеріалів в баках автотранспортних засобів). Запропонована в роботі система документального забезпечення операцій з паливно-мастильними матеріалами дозволяє сформувати інформаційно-доказову базу щодо таких операцій, яка сприяє збереженню майна підприємства та ощадному енергоспоживанню паливно-мастильних матеріалів.

5. Урізноманітнення форм та механізмів проведення розрахунків за паливно-мастильні матеріали, що використовуються автозаправними станціями та підприємствами-виробниками нафтопродуктів, вимагають удосконалення порядку відображення відповідних господарських операцій у бухгалтерському обліку підприємства для цілей управління його активами, в тому числі тими, щодо яких воно тимчасово не має контролю. Так, врахування організаційно-правових особливостей придбання паливно-мастильних матеріалів на різних умовах та з різними формами розрахунків дозволило обґрунтувати комплексний методичний підхід до облікового відображення операцій з надходження паливно-мастильних матеріалів з урахуванням джерел їх надходження, моменту переходу права власності на паливно-мастильні матеріали та факту контролю над ним з боку підприємства. Такі розробки створюють можливість формування в системі бухгалтерського обліку достовірної та аналітичної інформації про стан активів підприємства, зокрема, тих, що знаходяться на відповідальному зберіганні та оцінки альтернативних витрат, які несе підприємство для забезпечення відповідних розрахунків за паливо.

6. Витрачання паливно-мастильних матеріалів має значну питому вагу у структурі витрат підприємства, що зумовлено не тільки значною їх ринковою вартістю, але й відсутністю належної системи документування та фіксації витрачання паливно-мастильних матеріалів різними особами на кожній господарській ділянці підприємства. Удосконалений порядок облікового відображення витрачання паливно-мастильних матеріалів враховує вимоги побудови системи контролю їх руху для цілей забезпечення енергозбереження та для ефективного використання майна підприємства.

7. Ефективне управління паливно-мастильними матеріалами для їх збереження як частини майна підприємства та ефективного використання як паливно-енергетичних ресурсів вимагає належної організації контролю наявності та руху паливно-мастильних матеріалів. В умовах реалізації політики енергозбереження, що орієнтована на зниження обсягів та підвищення ефективності використання паливно-мастильних матеріалів, за результатами дослідження сформульовано завдання контролю операцій з такими активами, встановлено об’єкти та предмет контролю, що дозволяє за допомогою інструментарію системи контролю забезпечити впровадження та дотримання політики енергозбереження на підприємстві, належне збереження та ефективне використання паливно-мастильних матеріалів підприємства. Визначено завдання інвентаризації паливно-мастильних матеріалів та інструментів розрахунків 
за їх придбання, етапи проведення такої інвентаризації з урахуванням існування різних правових режимів використовуваних паливно-мастильних матеріалів 
та на основі факту контролю над ними, а також запропоновано методику облікового відображення результатів такої інвентаризації. Це дозволить підвищити якість облікової інформації, що використовується для прийняття рішень щодо збереження паливно-мастильних матеріалів як частини майна підприємства та забезпечить їх ефективне використання в умовах реалізації політики енергозбереження.

8. Значне витрачання паливно-мастильних матеріалів для виконання господарських завдань призводить до збільшення не тільки витрат підприємства, але й шкідливих викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря, що в цілому негативно впливає на стан навколишнього природного середовища. Розроблене обліково-інформаційне забезпечення управління використанням паливно-мастильних матеріалів підприємством, в частині пакету внутрішньої звітності, дозволяє підвищити якість (повноту, аналітичність та достовірність) звітної інформації, на основі якої приймаються управлінські рішення щодо ефективності реалізації політики енергозбереження та збереження й ефективного використання майна підприємства.
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