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ВСТУП

Актуальність дослідження обумовлена необхідністю реформування й інтенсифікації розвитку національної системи освіти у зв’язку з процесами глобалізації та поглибленням міжсуспільних відносин, до яких останнім часом активно долучається Україна. 

Одним із основних завдань Національної стратегії розвитку освіти в Україні на 2012 – 2021 роки є розроблення ефективної системи навчально-методичного забезпечення освіти; створення умов для розвитку індустрії сучасних засобів навчання (навчально-методичних, електронних, технічних, інформаційно-комунікаційних тощо) [136]. Розбудова української держави, інтегрування її освітньої системи в Європейське і світове співтовариство, перехід до високотехнологічного інформаційного суспільства вимагають подальшого переосмислення змісту, методів, форм організації мовної освіти, зокрема в початковій школі. 

З огляду на це гостро постає необхідність у якісній підготовці фахівців, здатних ефективно працювати у сферах науки, освіти, культури, економіки, виробництва й бізнесу як у країні, так і на міжнародній арені. Це у свою чергу потребує вдосконалення змісту й структури навчання, створення сприятливих умов для функціонування різноманітних його форм, і як результат, підвищення інтелектуального рівня та професійної підготовки молоді. Проблема мовленнєвого розвитку набуває актуальності з огляду на розширення функцій української мови як державної в усіх сферах життєдіяльності українського народу, необхідністю піднесення національної самосвідомості його громадян, особливо молоді.

У Державному стандарті початкової загальної освіти наголошується на тому, що основною змістовою лінією мовної освіти в початковій ланці є мовленнєва, яка орієнтує на опанування всіх видів мовленнєвої діяльності – аудіювання, говоріння, читання й письма. Аудіювання й говоріння спрямовані на оволодіння усною формою мовленнєвої комунікації, а читання й письмо – писемною [58, с. 1–9].

Отже, основна мета навчання української мови в початковій школі полягає в формуванні особистості, яка володіє вміннями і навичками вільно, комунікативно виправдано і доцільно користуватися мовними засобами у сприйнятті і створенні висловлювань у різних сферах, формах, видах, типах і жанрах мовлення, тобто в забезпеченні її всебічної мовленнєвої компетентності.

Загальновідомим є той факт, що мовлення є засобом матеріалізації і вираження мислення насамперед засобом словникового складу. А слова називають предмети, явища, виражають різні значення й відношення предметів і явищ навколишнього світу. Одиниці мовлення безпосередньо пов’язані з одиницями логічного мислення: слово – з поняттям, речення – із судженням. Слова й поняття виражають характерні риси предметів і явищ об’єктивної дійсності. Речення і судження організовують думки як ствердження або заперечення. 
Правильно спрямована робота над мовленням у школі сприяє загальному духовному розвитку учнів. Саме це мав на увазі В. О. Сухомлинський, коли писав: «Духовний розвиток школяра нерозривно пов’язаний з розвитком його мовлення. Завдяки мові людині стають доступні найрізноманітніші джерела, що живлять емоційну та інтелектуальну сферу, її духовне життя» [158, с. 420].

Без мовлення думки́ не можуть бути оформлені, закріплені й збережені. І тому перед учителем початкової школи стоїть дуже важливе завдання: навчити дитину мислити, виробити навичку правильного вираження своїх думок в усній і письмовій формах.

У пошуках удосконалення, раціоналізації й підвищення ефективності навчання української мови дослідники-методисти останні два десятиріччя дедалі більше уваги звертають на те, що види мовленнєвої діяльності перебувають між собою у природних і тісних зв’язках, що створює об’єктивні можливості й необхідність взаємопов’язаного навчання видів мовленнєвої діяльності, забезпечуючи продуктивні перспективи цього процесу. Це знаходиться в руслі тенденцій ефективного навчання української мови і становить собою маловивчений аспект цього напряму лінгвометодичної науки.

У реальному спілкуванні жоден із видів мовленнєвої діяльності не існує ізольовано, оскільки реальне спілкування – це взаємодія партнерів. У того, хто говорить, наприклад, завжди є мовленнєвий намір вплинути на слухача, а отже, очікується відповідна реакція. Для того, щоб брати участь у спілкуванні, учень повинен володіти як продуктивними вміннями (говоріння, письмо), так і рецептивними (аудіювання, читання).

Актуальність проблеми інтегрованого навчання учнів різних видів мовленнєвої діяльності як українською, так і іноземними мовами, розглядалася вченими різних галузей знань – педагогами, психологами, психолінгвістами, методистами. У методиці навчання іноземної мови вченими визначено обсяг поняття «взаємозв’язане навчання», окреслено основні положення, що визначають специфіку взаємопов’язаного навчання іноземних мов (Зимня І. О., Кир’ян  М. Д., Костомаров В. Г.).

У методиці навчання української мови вченими розкрито питання навчання окремих видів мовленнєвої діяльності (Бадер В. І., Вашуленко М. С., Ґудзик І. П., Глазова О. П., Мельничайко О. І., Прищепа О. Ю.); досліджено можливості взаємопов’язаного навчання видів мовленнєвої діяльності у процесі навчання російської мови в школах України (Михайловська Г. О.); описано теоретичні основи і представлено систему формування вмінь з різних видів мовленнєвої діяльності в ході підготовки і створення текстів різних жанрів (Статівка В. І.).

Заслуговують на увагу й дисертаційні дослідження Н. В. Гавриш, С. П. Олійник, Р. І. Чорновол-Ткаченко, П. О. Бойка, Т. В. Коршун, М. О. Орап, О. С. Смолінської з різних проблем розвитку мовлення дошкільників і молодших школярів.

Шкільна практика збагатилася цінними методичними знахідками, зокрема в застосуванні різноманітних вправ і завдань, які охоплюють різні види мовленнєвої діяльності учнів.

Водночас аналіз наявних досліджень засвідчив, що окремі аспекти цієї проблеми потребують подальшого розроблення, зокрема – методика розвитку мовлення учнів на засадах взаємодії різних видів мовленнєвої діяльності.

Ураховуючи широкий діапазон вікових особливостей молодших школярів, у системі початкової школи розрізняють два мікроетапи: 1,2 класи (6 – 7-річні учні), 3,4 класи (8 – 10-річні).
Учні 1 – 2 класів значно відрізняються від третьокласників і четверокласників за ступенем включення в навчальну діяльність, за ставленням до шкільного навчання, ступенем співпраці з однокласниками й учителем тощо.

Аналізуючи праці Л. С. Виготського, Д. Б. Ельконіна, А. М. Богуш, Н. В. Гавриш, Т. О. Пироженко та ін., робимо  висновок, що період 6 – 7 років є сензитивним для розвитку й удосконалення пам’яті, уваги, уяви, мислення і передусім мовлення дитини. Саме тому цей вік є дуже важливим і цінним для ефективного розвитку мовлення учнів, оскільки в цей період закладаються підвалини якості майбутніх мовленнєвих умінь і навичок. 

Однак у сучасній методиці початкового навчання мови відсутні дослідження, у яких обґрунтовано теоретичні засади й розроблено систему розвитку мовлення молодших школярів на основі взаємодії різних видів мовленнєвої діяльності. Наявні навчально-методичні комплекти недостатньо орієнтують учителів на взаємопов’язану і взаємодоповнювальну роботу в усіх напрямах розвитку мовлення на уроках української мови.

Тому в шкільній практиці домінує не взаємопов’язане, а розокремлене навчання різних видів мовленнєвої діяльності, що помітно гальмує формування кожного з них, не дає можливості школярам вільно оперувати мовними засобами для продукування зв’язних висловлювань, тобто не створює належних умов для розвитку мовленнєвої діяльності.
Досі не створено й науково не обґрунтованого комплексу вправ, у якому рівномірно й гармонійно було б поєднано роботу з усіх видів мовленнєвої діяльності учнів 1 – 2 класів, який би постійно й цілеспрямовано реалізовувався вчителем у процесі навчання української мови.

Актуальність проблеми, її недостатнє теоретико-практичне розв’язання визначили тему дисертаційного дослідження «Методика мовленнєвого розвитку учнів 1 – 2 класів на засадах взаємодії різних видів мовленнєвої діяльності».

Зв’язок дисертаційного дослідження з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота частиною комплексної теми «Формування ключових і предметних компетентностей молодших школярів у навчальному процесі», над якою працює лабораторія початкової освіти Інституту педагогіки НАПН України (державний реєстраційний № 0110U001154).

Тему дисертації затверджено вченою радою Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (протокол № 5 від 30 грудня 2008 р.) і узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 31 березня 2001 року).

Мета дослідження – створити методику розвитку мовлення учнів 1 – 2 класів, яка являє собою систему принципів, методів, прийомів, засобів і, зокрема, комплекс вправ, побудований на засадах формування, розвитку й удосконалення мовленнєвих умінь і навичок з усіх видів мовленнєвої діяльності.
Досягнення мети дослідження передбачає розв’язання таких завдань:
1. Здійснити теоретичне дослідження на основі аналізу вітчизняної й зарубіжної наукової літератур з проблеми розвитку мовлення молодших школярів.

2. Проаналізувати стан організації процесу розвитку мовлення в сучасній початковій школі. 

3. Визначити умови формування й розвитку мовленнєвої діяльності учнів 1 – 2 класів у процесі шкільного навчання.

4. Створити експериментальну методику розвитку мовлення учнів 1 – 2 класів на основі взаємодії всіх видів мовленнєвої діяльності, експериментально перевірити її ефективність.
5. Розробити методичний посібник для вчителів початкових класів з проблеми мовленнєвого розвитку учнів1 – 2 класів.

Об’єктом дослідження є процес формування мовленнєвих умінь і навичок учнів початкових класів.
Предмет дослідження – педагогічні умови і методика організації процесу розвитку мовлення учнів 1 – 2 класів на засадах взаємодії різних видів мовленнєвої діяльності.

У процесі дослідження використовувалися такі методи:

· теоретичні: аналіз лінгвістичної, психолого-педагогічної, методичної літератури, програм і підручників, теоретичне осмислення й узагальнення педагогічного досвіду вчителів з метою аналізу досліджуваної проблеми, теоретичного обґрунтування і створення системи роботи з розвитку мовлення учнів 1 – 2 класів з опорою на взаємодію різних видів мовленнєвої діяльності;

· емпіричні: бесіди, анкетування, психолого-педагогічні спостереження, педагогічний експеримент: (констатувальний і формувальний етапи), які були застосовані для здійснення аналізу практичної діяльності вчителів, удосконалення рівня розвитку мовлення учнів 1 – 2 класів, визначення рівня сформованості вмінь школярів з кожного виду мовленнєвої діяльності, експериментального обґрунтування актуальності й доцільності обраної проблеми, перевірки ефективності пропонованої системи роботи з розвитку мовлення учнів 1 – 2 класів на засадах взаємодії різних видів мовленнєвої діяльності;

· кількісний і якісний аналіз результатів дослідження для визначення достовірних даних щодо рівня загального розвитку мовленнєвої діяльності учнів 1 – 2 класів і з кожного її виду зокрема.

Наукова новизна здобутих результатів полягає в тому, що:
1) уперше визначено алгоритми застосування принципу взаємодії різних видів мовленнєвої діяльності у процесі навчання української мови для системи вправ із розвитку мовлення учнів 1 – 2 класів (1. Аудіювання – говоріння – письмо. 2. Читання – аудіювання – говоріння. 3. Читання – говоріння – письмо. 4. Читання – говоріння – аудіювання – письмо); 2) встановлено критерії відбору нового дидактичного матеріалу (когнітивність, креативність, сензитивність, аксіологічний і емоційно-експресивний критерії); 3) розроблено методику розвитку мовлення учнів на засадах взаємодії різних видів мовленнєвої діяльності: зміст, форми, методи і прийоми, система вправ; 4) подальшого розвитку набула методика формування вмінь і навичок молодших школярів, спільна для всіх видів мовленнєвої діяльності й специфічна для кожного з них.
Практичне значення здобутих результатів полягає в тому, що: 1) створено цілісну методичну систему роботи з розвитку мовлення учнів 1 – 2 класів на засадах взаємодії різних видів мовленнєвої діяльності, яка являє собою систему принципів, методів, прийомів, засобів та комплекс вправ, що може бути використана у практичній роботі вчителів на уроці й у позаурочній діяльності; 2) дібрано й перевірено в експериментальному навчанні спеціально розроблений дидактичний матеріал; 3) теоретичні й науково-практичні висновки і результати експериментального навчання можуть бути використані у процесі написання й удосконалення навчальних програм, створенні нових навчально-методичних посібників з навчання грамоти, української мови і читання для початкової школи; 4) створений на основі узагальнення результатів дослідження методичний посібник «Система вправ з розвитку мовлення учнів 1 – 2 класів на засадах взаємодії різних видів мовленнєвої діяльності» може бути використаний у розробленні спецкурсів і спецсемінарів з методики навчання української мови в початковій школі для студентів педагогічних факультетів вищої і середньої спеціальної освіти, тематики курсових, дипломних і магістерських робіт.

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Пісківської загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів (довідка № 312 від 24.11.2011 року), Червонозаводської загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів № 2 Лохвицької районної ради Полтавської області (довідка № 226 від 21.11.2011 року), Райгородської загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів імені Героя Радянського Союзу В. К. Олійника (довідка № 117 від 1.12.2011 року), Райківської загальноосвітньої школи І – ІІІ ступенів Бердичівської районної ради Житомирської області (довідка № 218 від 6.12.2011 року), Шосткинської спеціалізованої школи І ступеня № 13 Шосткинської міської ради Сумської області (довідка № 75 від 27.11.2011 року).
Особистий внесок автора полягає:
·  у теоретичному обґрунтуванні ідей і положень досліджуваної проблеми;
·  розробленні і впровадженні діагностувальних методик вивчення рівня сформованості в учнів 1 – 2 класів умінь з усіх видів мовленнєвої діяльності;

·  безпосередньому керівництві й участі в експериментально-дослідному навчанні;
·  створенні методичного посібника «Система вправ з розвитку мовлення учнів 1 – 2 класів на засадах взаємодії різних видів мовленнєвої діяльності».
Експериментальна база: Пісківська загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів, Червонозаводська загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів № 1, Червонозаводська загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів № 2 Лохвицької районної ради Полтавської області; Райгородська загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів імені Героя Радянського Союзу В. К. Олійника, Райківська загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів Бердичівської районної ради Житомирської області, Лисичанська спеціалізована багатопрофільна школа І – ІІІ ступенів Лисичанської міської ради Луганської області; Риботинська загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів Коропської районної ради Чернігівської області; Шалигінська загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів, Суходільська загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів, Соснівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів, дошкільний навчальний заклад «Теремок» Глухівської районної ради Сумської області, Глухівська спеціалізована школа-інтернат І – ІІІ ступенів імені М. І. Жужоми, Глухівська загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів № 6 Глухівської міської ради Сумської області; Шосткинська спеціалізована школа І ступеня № 13 Шосткинської міської ради Сумської області.

Апробація й упровадження результатів дослідження Основні положення дисертаційного дослідження апробовано у формі доповідей і виступів на науково-практичних конференціях і семінарах: V Міжнародній науково-практичній конференції «Оновлення змісту професійної освіти майбутніх педагогів ДНЗ і ЗОШ І ступеня: парадигми ХХІ сторіччя» (м. Берегово, Закарпатської обл., 2011); Першому міжнародному педагогічному конгресі «Дошкільна, передшкільна та початкова ланки освіти: реалії та перспективи» (Одеса, 2011); III Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених і студентів «Українська мова вчора, сьогодні, завтра в Україні і світі: реалізація мовної освіти» (Київ, 2009); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми підготовки вчителя початкових класів з фахових методик у вищих педагогічних навчальних закладах» (Глухів, 2010); Шостій Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Сучасність, наука, час. Взаємодія та взаємовплив» (Київ, 2010); науково-методичному семінарі «Науково-методичне забезпечення контролю й оцінювання навчальних досягнень учнів початкових класів на засадах компетентнісного підходу» (Глухів, 2009).

Публікації. З теми дисертаційного дослідження опубліковано 8 робіт, у тому числі 6 одноосібних статей у виданнях, рекомендованих ВАК України, 1 навчально-методичний посібник, 1 тези доповіді у збірнику матеріалів науково-практичної конференції.

Структура і обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, списку використаних джерел, який містить 182 найменування на 15 сторінках, з них 3 іноземною мовою і трьох додатків на 58 сторінках. Повний обсяг дисертації 170 с., у тому числі 2 таблиці, 5 рисунків і 10 гістограм. 

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дає можливість зробити низку важливих теоретичних та практичних висновків і узагальнень:

Теоретичні передумови для розроблення методики розвитку мовлення на засадах взаємодії різних видів мовленнєвої діяльності закладено в наукових працях психологів, педагогів, лінгвістів. Першорядне значення мають психологічні положення про єдину психофізіологічну основу всіх видів мовленнєвої діяльності (Жинкін М. І., Зимня І.О.  і ін.), про фазовий характер породження мовленнєвої діяльності (Виготський Л. С., Леонтьєв О. О., Лурія А. Р. і ін.), про закономірності сприйняття мови (Леонтьєв О. О. і ін.).

Таким чином, актуальність наукового дослідження зумовлена необхідністю обґрунтування нового підходу до розвитку мовлення учнів 1 – 2 класів з опорою на взаємодію різних видів мовленнєвої діяльності, що стає можливим лише в умовах навчання за спеціально розробленою методикою.

Констатувальний етап експерименту засвідчив переважно середній і низький рівень розвитку мовлення учнів 1 – 2 класів в усіх видах мовленнєвої діяльності за теоретико-практичним критерієм. На середньому і низькому рівні перебуває і мотиваційна сторона здійснення мовленнєвої діяльності.
Стан рівня і процесу мовленнєвого розвитку мовлення учнів 1 – 2 класу, актуальність теми дослідження стали рушійною силою для створення спеціальної методики розвитку мовлення, яка ґрунтується на системі вправ, створеної на засадах взаємодії різних видів мовленнєвої діяльності. Запропоновану систему вправ побудовано на таких принципах:

1. Фазового характеру мовлення.

2. Урахування основних умінь зв’язного мовлення.

3. Поступового нарощення навантаження, що повністю збігається з ієрархією видів мовленнєвої діяльності і з її окремими фазами: аудіювання та читання орієнтуються на репродуктивні види мовленнєвої діяльності, а говоріння і письмо на продуктивні.

4. Взаємодія різних видів мовленнєвої діяльності. Цей принцип побудови вправ відповідно до фаз мовленнєвої діяльності і принципу поступового нарощування труднощів було представлено в таких алгоритмах:

1) Аудіювання – говоріння – письмо. 
2) Читання – аудіювання – говоріння. 

3) Читання – говоріння – аудіювання – письмо. 

4) Читання – говоріння – письмо. 

Розроблена нами методична система навчання має чітко визначену структуру і містить детально описану систему вправ і завдань. Усі типи вправ і завдань супроводжуються прикладами та дидактичними рекомендаціями щодо їх використання. У відповідності з дидактичними функціями вправ, їх типологією визначено роль і місце кожного різновиду в системі навчальної діяльності.
Для перевірки ефективності розробленої методики, її окремих компонентів прийомів і методів було проведено формувальний етап експерименту, який був ядром педагогічного експерименту. Він був організований на основі висновків із попереднього вивчення стану проблеми й аналізу результатів констатації і полягав у запровадженні розробленої системи вправ у природний педагогічний процес. У ході формувального етапу експерименту нами вирішувалися поставлені завдання. Саме їх розв’язання було метою і стало результатом дослідження.

У процесі формувального експерименту обґрунтовано, що запропонована система вправ створює більш сприятливе середовище для розвитку мовлення учнів 1 – 2 класу, оскільки до активної роботи в класі заохочуються всі учні, у тому числі традиційно неактивні та невстигаючі, усуваються психологічні бар’єри.

Варто зазначити, що запропоновані вправи, доцільно використовувати масово на уроках у 1 – 2 класах. Однак наші спостереження засвідчують, що нерідко вчителі ці завдання використовують ізольовано одне від одного, фрагментарно, без належної мотивації. Тому домогтися підвищення рівня розвитку мовлення учнів можна лише за умови систематичної й цілеспрямованої роботи.

Сукупність вправ виконує свої функції за умови якщо жодна з них не є випадковою; кожне із виконуваних завдань сприяє формуванню певного комунікативного вміння; усі вправи цілеспрямовані, наступні спираються на попередні і дають можливість оволодіти вищим рівнем мовлення. Дидактичні вправи не повинні ставати самоціллю, а мають використовуватися в комплексі з іншими методами навчання для досягнення поставленої мети.

Контрольний етап експерименту логічно завершив дослідну роботу, розкрив переваги експериментальної методики роботи над традиційною на основі змін у рівнях розвитку мовлення учнів. Результати кінцевого етапу засвідчили, що учні експериментальних класів досягли істотних змін у рівнях мовленнєвого розвитку мовлення: кількість учнів, які показали високий рівень розвитку мовлення, збільшилась на 10%; на 15% зменшилася кількість учнів, які на етапі констатувального експерименту знаходилися на низькому рівні, 

Систематичне використання запропонованої системи вправ сприяло ефективному використанню навчального часу на уроці. Учні експериментальної групи на заключному етапі стали проявляти більший інтерес до мовлення, отримувати емоційне задоволення від позитивних результатів своїх мовленнєвих дій. Учителеві не потрібно було їх постійно підбадьорювати і заохочувати. У контрольних класах, де навчання велося за традиційною методикою, рівень розвитку мовлення залишився без істотних змін. 

Таким чином, робимо висновок, що експериментальна методика позитивно вплинула на розвиток видів мовленнєвої діяльності учнів 1 – 2 класу, забезпечила вирішення поставлених у дослідженні завдань.

Зазначимо, що актуальність теми дослідження зумовлює подальше вивчення розглянутої проблеми. Її перспективність передбачається, по-перше, в розробленні методики розвитку мовлення учнів 3 – 4 класів з опорою на взаємодію різних видів мовленнєвої діяльності; по-друге, в тому, що лінгвістам і методистам слід шукати, встановлювати і формулювати конкретні об’єктивні закономірності переходу навичок читання в уміння й навички говоріння, навички аудіювання – у навички говоріння, навички говоріння – у навички письма і т. ін.
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