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ВСТУП


Актуальність теми. У теперішній час однією з форм управління діяльністю підприємств є диверсифікація. Головною перевагою її використання є те, що вона комплексно впливає на результат діяльності підприємств, забезпечуючи різноманітний їх розвиток, проникнення до інших галузей виробництва і сфери послуг, ефективний перерозподіл ресурсів, обслуговування декількох ринків, зростання кількості напрямків, у яких функціонують господарюючі суб`єкти, ведення декількох видів бізнесу. Особливо важлива диверсифікація для підприємств машинобудування. Ймовірність та успішність диверсифікації визначається рівнем удосконалення їх механізму управління диверсифікацією, який характеризується багатогранністю його складових та безліччю взаємопов`язаних та взаємодіючих чинників. Трансформація ринкових умов господарювання вимагає постійного коректування теорії, методології та практики  управління диверсифікацією підприємств, що й обумовлює необхідність та актуальність рішення проблеми удосконалення диверсифікаційних процесів.

Результати аналізу та узагальнення теоретичних положень вітчизняних і зарубіжних авторів, таких як О. Амоша, І. Ансофф, М. Білопольський, В. Бірман, І. Бланк, П. Віленський, В. Геєць, П. Друкер, А. Ковальов, А. Кендюхов, Т. Коно, В. Краснова, Б. Мільнер, М. Паскьє, Й. Петрович, М. Портер, Г. Скудар, А. Томпсон, О. Цогла, М. Чумаченко, Л. Яновський, щодо формування та розвитку диверсифікаційних процесів на промислових підприємствах свідчать про те, що становлення цього напрямку підвищення ефективності діяльності господарюючих суб`єктів порівняно з іншими напрямками інтенсифікації виробництва та ефективності підприємств має ряд важливих переваг.

Разом з тим у роботах цих авторів неповною мірою враховано особливості сучасного стану в умовах глобалізації, інтенсифікації, інформатизації та економічної концентрації виробничих процесів як на світовому, так і на національних ринках. Для створення передумов використання потенційних переваг диверсифікації доцільно проаналізувати ці процеси як на вітчизняних підприємствах, так і в зарубіжних країнах, виявити особливості цього напрямку в Україні, узагальнити передовий світовий досвід та врахувати його при розгляді й удосконаленні механізму управління диверсифікаційними процесами та за результатами проведеного дослідження розробити теоретичні та методичні положення, які адекватні умовам, що склалися, та які є основою для підвищення ефективності діяльності господарюючих суб`єктів промисловості, зокрема машинобудування. Указані  напрямки дослідження й визначили актуальність обраної теми дисертації, її наукове та практичне значення.

Зв`язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри економічної теорії ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет» Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, зокрема теми «Проблеми управління промисловим підприємством в умовах глобалізації» (2011-2012 рр., номер державної реєстрації 0111U009196). Як виконавцем, автором визначено взаємозв’язок диверсифікації та ризиків господарської діяльності промислових підприємств, а саме розроблено організаційну складову механізму управління диверсифікаційними процесами промислових підприємств, яка ґрунтується на результатах аналізу моделей управління і методичних підходів США, Німеччини, Великої Британії, а також вітчизняного досвіду.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є узагальнення теоретичних положень, розробка методичних підходів і науково-практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізму управління формуванням та розвитком диверсифікації підприємств промисловості (на прикладі вітчизняних господарюючих суб`єктів  машинобудування).

Для досягнення мети дисертаційної роботи поставлено та вирішено такі завдання:

виявлення передумов, видів та форм диверсифікації промислових підприємств;

оцінка сучасних методичних підходів до визначення інвестиційної привабливості диверсифікації промислових підприємств;

аналіз організаційних підходів до управління розвитком диверсифікації промислових підприємств;

визначення результатів еволюції стратегії підприємств у напрямку трансформації її організаційної  структури та спеціалізації виробництва;

удосконалення оцінки фінансово-економічного стану підприємств при диверсифікації виробництва;

доповнення до визначення методу виявлення особливостей напрямків розвитку диверсифікації виробництва на машинобудівних підприємствах;

обґрунтування механізму стратегічного планування диверсифікації виробництва;

формування моделі диверсифікації виробництва в стратегічному плануванні;

аргументування наукових підходів до виявлення та використання причинно-наслідкових зв`язків диверсифікації на макро-, мезо- і мікрорівнях виробництва країни.

Об’єктом дослідження є процес диверсифікації виробництва промислових підприємств України.

Предмет дослідження – теоретичні, методологічні та методичні положення з формування та розвитку диверсифікації виробництва підприємств машинобудування на засаді вдосконалення складових механізму управління цим процесом.

Методи дослідження. Теоретичною та методичною засадою дослідження стали положення економічної теорії, закономірності формування та розвитку промислових підприємств, роботи провідних зарубіжних та вітчизняних учених-економістів, законодавчі акти Верховної Ради України, укази Президента України та постанови Кабінету Міністрів України з питань підвищення ефективності діяльності господарюючих суб’єктів національного господарства та, зокрема, галузі машинобудування.

Методологічними та методичними інструментами дослідження є системний та комплексний підходи до аналізу диверсифікаційних процесів у машинобудівній галузі країни.

У дослідженні використано загальнонаукові та спеціальні  методи, що дозволило розкрити результати взаємозв`язку та взаємодії диверсифікації з трансформацією, реструктуризацією, інвестицією, інновацією та конкурентоспроможністю. Зокрема, при виявленні передумов, видів та форм диверсифікації промислових підприємств використано методи економічного аналізу та системного підходу; при визначенні методичних підходів до формування інвестиційної привабливості диверсифікації промислових підприємств – методи комплексного аналізу та узагальнення; при проведенні аналізу організаційних підходів до управління розвитком диверсифікації  промислових підприємств – методи порівняльного аналізу і синтезу; при врахуванні умов формування та вирішення проблем диверсифікації машинобудівних підприємств – методи історико-економічного аналізу  та системного узагальнення; при обґрунтуванні напрямків розвитку організації управління процесами диверсифікації промислових підприємств – економетричні методи  та економіко-математичні методи моделювання.

Зарубіжні та вітчизняні публікації, в яких представлено результати теоретичних і методичних розробок з формування та становлення диверсифікації промислових підприємств, закони і нормативні акти України, що регламентують діяльність господарюючих суб`єктів промисловості, результати наукових досліджень вітчизняних та зарубіжних дослідних інститутів і вузів, а також безпосередньо автора дисертації стали інформаційною базою виконаного дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглиблені та розвитку науково-методичних підходів до вдосконалення механізму управління формуванням та якісним розширенням диверсифікації промислових підприємств національного господарства, що ґрунтуються на результатах аналізу еволюції диверсифікації в країнах ринкової економіки, урахуванні економічних вітчизняних умов та спрямовані на прискорене зростання промислового виробництва країни. Положення роботи, що відображають елементи наукової новизни і розкривають складові вдосконаленого механізму управління формуванням та розвитком диверсифікації вітчизняних промислових підприємств і подаються до захисту, полягають у такому:

удосконалено:

методичний підхід до виявлення передумов, видів та форм розвитку диверсифікації промислових підприємств, сутність якого полягає у визначенні концепції диверсифікації як сучасного стратегічного напрямку розвитку господарюючих суб`єктів промисловості, яка є основою для вдосконалення механізму управління диверсифікаційними процесами промислових підприємств та являє собою форму організації виробництва, властиву ринковим умовам господарювання, що характеризується наявністю і розвитком матеріального і нематеріального виробництва і супроводжується розширенням номенклатури й асортименту продукції з урахуванням інновацій, застосування якого забезпечує адаптацію діяльності промислових підприємств до динамічної зміни ринкових відносин за допомогою одержання синергетичного ефекту від різних видів діяльності та підвищення конкурентоспроможності;

організаційну складову механізму управління диверсифікаційними процесами промислових підприємств, яка базується на результатах аналізу моделей управління і методичних підходів США, Німеччини, Великої Британії, вітчизняного досвіду, результатами використання якої доведено перевагу матричної організаційної структури управління розвитком господарюючих суб`єктів, як такої, що має високий ступень адаптації до змін у виробничому середовищі;

методичний підхід до оцінки фінансово-економічного стану підприємства в умовах необхідності диверсифікації виробництва, який базується на результатах економічного аналізу основних показників діяльності таких машинобудівних господарюючих суб`єктів України, як «Джанкойський машинобудівний завод» (Автономна Республіка Крим), ВАТ «Дрогобицький машинобудівний завод» (Львівська область) та ТДВ «Машинобудівний завод «Буран» (Донецька область), використання якого забезпечить урахування впливу як позитивних, так і негативних чинників, що в підсумку буде сприяти адаптації підприємств машинобудування до стихійних змін ринкового середовища;

метод формування механізму стратегічного планування диверсифікації виробництва на основі визначення варіантів діяльності, проведення тестування на предмет ефективності та реалізації обраного варіанта за допомогою використання п’яти етапів (вибору місії, проведення SWOT-аналізу, визначення стратегічних альтернатив та критеріїв вибору найкращого варіанта, установлення варіанта диверсифікації виробництва, включення обраного варіанта диверсифікації до плану виробництва), використання якого забезпечує знаходження адекватним наявним ресурсам ринкову нішу, діяння в якій гарантує одержання системно-синергетичного ефекту;

методичний підхід до формування моделі диверсифікації виробництва в стратегічному плануванні, що враховує особливості використання системного підходу та методу модулів багатогранного процесу діяльності підприємств, запровадження якого дозволяє оперативно коректувати управлінські рішення з метою науково обґрунтованого розширення асортименту продукції;

дістали подальшого розвитку:

методичний підхід до оцінки сучасних наукових підходів до визначення інвестиційної привабливості диверсифікації промислових підприємств, сутність якого полягає у виявленні їх позитивних і негативних характеристик та урахуванні їх впливу при проведенні оцінки рівня як державної диверсифікації, так і конкретних господарюючих  суб`єктів, що дозволяє враховувати особливості системних і позасистемних ризиків;

метод виявлення своєрідностей еволюційних змін стратегії підприємств машинобудування України, сутність якого полягає в обґрунтуванні ефективних шляхів розвитку диверсифікації виробництва цієї галузі, що спираються на зарубіжний та вітчизняний досвід провідних господарюючих суб`єктів цього напрямку, одними з яких є створення стратегічних бізнес-одиниць (СБО) та визначення напрямку диверсифікації залежно від наявності ресурсів, використання яких створює передумови до зростання прибутку та рівня конкурентоспроможності;

метод визначення особливостей напрямків розвитку диверсифікації виробництва на машинобудівних підприємствах, який ураховує своєрідність стратегій та структуру їх залежно від етапів життєвого циклу господарюючих суб`єктів машинобудування за допомогою використання методики Марковица та розробленої на її основі економіко-математичної моделі, результати запровадження якого створюють підстави до формування однієї чи сукупності стратегій диверсифікації – стратегії входження в нову галузь, стратегії диверсифікації в неспорідненій галузі, стратегії згортання і ліквідації, стратегії реструктурування, поновлення та економії і стратегії багатонаціональної диверсифікації;

методичний підхід до виявлення та застосування причинно-наслідкових  зв`язків диверсифікації на макро-, мезо- і мікрорівнях на засаді створення та використання міжгалузевих промислових кластерів та сприятливих умов для розвитку малого та середнього бізнесу, відповідної фінансової системи та адекватного ресурсу наукових знань, результати запровадження якого дозволять перейти від здійснюваної ресурсно-експортної стратегії країни до експортно-наукоємної стратегії. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що  основні теоретичні висновки та методичні положення можуть бути використані як для подальших теоретико-методологічних досліджень, так і в практичній діяльності промислових підприємств. Представлені в дисертації класифікація диверсифікації, механізм стратегічного планування диверсифікації виробництва та етапи моделювання цього процесу можуть бути запровадженні для вирішення практичних завдань з диверсифікації виробництва як для підприємств машинобудування, так і для підприємств інших галузей промисловості.

Результати дослідження щодо диверсифікації виробництва та етапи моделювання цього процесу знайшли практичне застосування в діяльності ВАТ «Дрогобицький машинобудівний завод» (довідка № 19/3 від 04.01. – рекомендації щодо створення передумов диверсифікаційних процесів на підприємстві для забезпечення використання потенційних резервів та підвищення ефективності виробництва) та ТДВ «Машинобудівний завод «Буран» (довідка № 311/8 від 12.12.2011 р.). 

Результати дослідження використовуються в начальному процесі ПВНЗ «Міжнародний економіко-гуманітарний університет імені академіка Степана Дем’янчука», м. Рівне (довідка №031/12 від 19.01.2012 р. – при викладанні курсів «Стратегічне управління», «Економіка підприємства»).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, в ній викладено авторський підхід до вирішення завдань, що виникають в управлінні формуванням та удосконаленням механізму розвитку диверсифікації виробництва підприємств, практики його  здійснення та аналізу в контексті бізнес-одиниць підприємства, що дає підстави для подальших теоретичних та методологічних досліджень. Усі результати дослідження здобуто самостійно та підготовлено особисто автором.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційної роботи обговорено та позитивно оцінено на міжнародній науковій конференції (м. Донецьк, 2010 р.), першій міжнародній науково-практичній конференції «Інформаційні технології і системи в документознавчій сфері» (м. Донецьк, 2011 р.) та XVI Всеукраїнській науково-методичній конференції «Проблеми економічної кібернетики 2011» (м. Одеса, 2011 р.), V міжнародній науковій конференції «Інвестиційно-інноваційна стратегія розвитку національної економії в умовах глобальної економічної системи» (м. Маріуполь, 2012 р.).

Публікації. Результати дослідження опубліковано в 10 наукових працях, серед яких одна особиста монографія, 6 статей у наукових фахових виданнях та 3 тези науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій 11,46 д.а. Усі публікації підготовлено одноосібно.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів,  висновків, 4 додатків (на 4 стор.), списку використаних джерел з 159 найменувань на 16 стор. Повний обсяг дисертації – 194 сторінки, основний текст становить 162 сторінки. Дисертація містить 20 таблиць та 14 рисунків на 12 сторінках.

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження вирішує важливе наукове завдання розробки методичних підходів і науково-практичних рекомендацій до вдосконалення механізму управління формуванням та розвитком диверсифікації підприємств промисловості (на прикладі діяльності вітчизняних господарюючих суб’єктів машинобудування).

Основні наукові та практичні результати дослідження, які характеризують складові механізму управління формуванням та розвитком диверсифікації промислових підприємств, полягають у такому:

1. Доведено на засаді узагальнення наукових поглядів зарубіжних та вітчизняних учених на виявлені передумови, еволюцію видів та форми диверсифікації промислових підприємств, що концепція диверсифікації є одним із стратегічних напрямків розвитку господарюючих суб’єктів промисловості, яка являє собою форму організації виробництва, властиву ринковим умовам господарювання, характеризується наявністю і розвитком матеріального і нематеріального виробництва і супроводжується розширенням номенклатури і асортименту продукції з урахуванням інновацій.

2. Розвинуто методичний підхід до оцінки сучасних наукових підходів до визначення інвестиційної привабливості диверсифікації промислових підприємств на засаді врахування впливу виявлених позитивних і негативних характеристик при проведенні оцінки рівня як державної диверсифікації, так і конкретних господарюючих суб’єктів машинобудування, що дозволяє взяти до уваги особливості системних і позасистемних ризиків.

3. Розроблено організаційний підхід до управління розвитком диверсифікації промислових підприємств, який засновано на результатах аналізу моделі управління і методичних  підходів США, Німеччини, Великої Британії, а також  вітчизняного досвіду. Доведено, що в теперішній час особливо ефективною і потрібною в умовах динамічної зміни складного зовнішнього середовища є матрична організаційна структура, особливістю якої є високий ступінь адаптивності до змін виробничого середовища та наявність ефективного механізму координації між багатьма складовими і взаємопов’язаними проектами інновацій.

4. Узагальнено умови формування та вирішення проблеми диверсифікації машинобудівних підприємств на засаді розробленого методу виявлення своєрідності еволюційних змін господарюючих суб’єктів цієї галузі, який дозволяє обґрунтувати шляхи трансформації організаційної структури як складової механізму управління формуванням та розвитком  диверсифікації виробництва сфери машинобудування.       

5. Дано оцінку фінансово-економічному стану підприємств при диверсифікації виробництва на засаді вдосконаленого методичного підходу (на прикладі «Джанкойського машинобудівного заводу» Автономної Республіки Крим, ВАТ «Дрогобицький машинобудівний завод» та ПАТ «Машинобудівний завод «Буран»), виявлено їх потенційні можливості, які можуть бути реалізовані за допомогою процесів диверсифікації виробництва.                 

6. Виявлено за допомогою розробленого методу визначення особливостей напрямків розвитку диверсифікації виробництва на машинобудівних підприємствах, сутність яких полягає в необхідності врахування впливу зовнішнього середовища за допомогою розробки адаптивної стратегії та структури підприємства, відповідно до визначених етапів життєвого циклу господарюючих  суб’єктів.

7. Розроблено механізм на засаді вдосконаленого методу стратегічного планування диверсифікації виробництва, складовою якого є модель стратегічного планування – модель Гарвардської школи бізнесу, яка включає п’ять етапів (процес визначення мети, стратегічне планування, визначення можливих стратегічних альтернатив та формування критеріїв вибору найкращого варіанта, вибір варіанта диверсифікації виробництва з можливих альтернатив та обрання варіанта диверсифікації виробництва) використання якого забезпечує вміння знаходження адекватних наявних ресурсів для виробництва продукції та ринкову нішу для її реалізації. 

8. Запропоновано модель диверсифікації виробництва в стратегічному плануванні, сутність якої полягає в аргументованій послідовності рішень при диверсифікації виробництва відповідно до напрямків реалізації стратегічної мети диверсифікованого підприємства, запровадження якої забезпечує одержання синергетичного ефекту.

9. У кінцевому підсумку дослідження як основи для постійного розширення промислового виробництва країни виявлено та обґрунтовано ефективне використання причинно-наслідкових зв’язків диверсифікації на макро-, мезо- та мікрорівнях національного господарства, що в сукупності буде сприяти стабілізації економіки України в цілому та підвищенню конкурентоспроможності її промислових підприємств.
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