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ВСТУП
Актуальність теми. Останнім часом як в Україні, так і у світі посилився інтерес до людини, її складного внутрішнього світу, проблем її функціонування та співжиття в соціумі. Феномен людини та її існування всебічно досліджується представниками різних наук. Одним із напрямків такого дослідження є вивчення ритуалів, які супроводжують людину у відповідальні моменти її життя, які зберігаються протягом багатьох століть в майже незмінному вигляді, нібито на підтвердження того, що мають свої корені глибоко в людській природі. Можливо, дослідивши ці ритуали та зрозумівши їх, вдасться наблизитися і до розуміння самої людини? Проте, в науці дотепер немає єдності щодо проблеми визначення ритуалу.
Починаючи з давніх часів, накопичувалися дані про обрядовість різних народів, детальні описи того, що відбувається під час багаточисельних обрядів у різноманітних етносів (і головне, як саме відбуваються ці обряди), – те, що ми зараз називаємо етнографічними даними. Їх фіксували мандрівники, місіонери, науковці. Їх використовували у своїх цілях представники різних наук, однак протягом тривалого часу бракувало цілісного підходу до вивчення обрядовості. 
На початку ХХ ст. фламандський учений А. ван Геннеп у своїй фундаментальній праці „Les rites de passage” („Ритуали переходу”)  запропонував схему, за якою відбувається, на його думку, більшість ритуалів. Згідно з міркуваннями дослідника, ритуали переходу складаються з трьох  послідовних стадій: 1) прелімінарної – стадії виходу з попереднього стану; 2) лімінарної – стадії знаходження між станами; 3) та постлімінарної – прилучення до нового стану. Через деякий час така структура обрядовості стала „загальним місцем” в науці, тим, що не потребує особливого доведення. Однак з релігієзнавчої точки зору теорія обрядів переходу А. ван Геннепа не піддавалась спробам верифікації та фальсифікації, в чому, на нашу думку, назріла необхідність.
Вивчення обрядів життєвого циклу продовжувалося протягом ХХ ст., не припиняючись і зараз. Дані про ритуал постійно доповнюються, з’являються нові концепції, спростовуються старі. З появою теорії ритуалів переходу А. ван Геннепа, в якій автор виклав своє бачення ритуального процесу взагалі та в обрядах життєвого циклу зокрема, в руках дослідників з’явився потужний засіб, за допомогою якого можна було досягати різноманітних цілей. Як уже зазначалось вище, протягом ХХ ст. ця теорія стала чимось на зразок „загального місця” в науці [77, с. 196], як влучно висловилась Ю. Іванова на ідеї, висловлені в „Les rites de passage”  стали посилатись як на такі, що не потребують перевірки. Проте деякі місця теорії ритуалів переходу можуть сприйматися з певними заувагами, інші – потребують уточнення, що і здійснювалося свого часу такими вченими, як В. Тернер, Е. Ліч та ін. 
Таким чином, склалася парадоксальна ситуація: теорія була потужним інструментарієм у наукових дослідженнях, залишаючись при цьому неперевіреною. Тому, на нашу думку, актуальною є необхідність верифікації теорії ритуалів переходу А. ван Геннепа. У даній дисертації послідовно здійснюється спроба такої верифікації, причому з релігієзнавчої точки зору і на прикладі обрядів життєвого циклу (родинні обряди, ініціації за віковою ознакою, весілля, обряди, пов’язані зі смертю). 
Теорія ритуалів переходу А. ван Геннепа впливає на розвиток різних галузей науки, починаючи з 1909 року (року паризького видання „Les rites de passage”). Реакція на неї в наукових колах поступово рухалась від відвертого несприйняття (Е. Дюркгайм, М. Мосс та ін.) до спочатку обережного використання (Є. Кагаров, В. Тернер, Е. Ліч, Дж. Кемпбелл та ін.), потім – до беззастережного визнання (О. Новік, С. Гроф, Р. Рафаель, М. Буховський та ін.).
На нашу думку, верифікація теорії ритуалів переходу А. ван Геннепа, на необхідності якої наголошувалося вище, сприятиме глибшому розумінню проблеми ритуалу взагалі, а не лише в контексті обрядів життєвого циклу. З іншого боку, актуальною є проблема дослідження обрядів життєвого циклу, в даному контексті важливою є відповідь на питання щодо можливості використання згаданої вище схеми А. ван Геннепа як методології дослідження цього виду обрядовості.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалася в межах науково-дослідницької роботи, яку проводить кафедра релігієзнавства філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка, згідно з програмою „Філософія та політологія в структурі сучасного соціогуманітарного знання” НДР 06БФ041-01.
Ступінь розробки проблеми. Починаючи з ХІХ ст., у світі проводиться активне вивчення (спочатку – шляхом опису, потім до опису додався аналіз) обрядовості взагалі і обрядів життєвого циклу зокрема. Так, Дж. Фрезер у своїй фундаментальній праці „Золота гілка” та Е. Кроулі в „Містичній троянді” розглядали деякі аспекти обрядів життєвого циклу, користуючись при цьому етнографічними даними різних етносів. Темі пологової обрядовості приділена увага в роботах таких учених, як Е. Тейлор, Е.-С. Хартланд, А. Редько, В. Ріверс та багатьох інших. Серед робіт цього часу, в яких розглядається тема ініціацій за віковою ознакою, можна виділити Б. Спенсера та Ф. Гіллена, А. Хауітта, статті Р. Метьюза.  Тема весільних церемоній піднімалася такими вченими, як Н. Томас, П. Назаров, С. Патканов та іншими. Щодо останньої групи ритуалів життєвого циклу – а саме поховальної обрядовості, можна згадати Ж. Лафіто, М. Михайловського та інших. Стосовно вітчизняних ранніх студій обрядів життєвого циклу, слід згадати найдавніший опис українського весілля французького мандрівника Г. Л. де Боплана, роботи Г. Калиновського, І. Червінського, А. Ніколаєва, Г. Брикчинського, Ж. Мошинської, М. Сумцова, Д. Зеленіна, Ф. Вовка, Марка Грушевського (двоюрідного брата Михайла Грушевського) та інших. Серед радянських студій обрядів життєвого циклу відомі праці Є. Кагарова, С. Гаджиєвої, Е. Бакаєвої та Е.-Б. Гучинової, О. Новік, Б. Путілова, А. Розенфельда, А. Байбуріна,  Г. Левінтона, Т. Федяновича,  Н. Лєштаєвої, Т. Бернштам та інших.
Серед робіт, присвячених українській обрядовості, згадаємо В. Кравченко, Н. Здоровегу, Г. Лозко, Г. Пашкову, В. Борисенко, О. Кравця, С. Козяра та багатьох інших. 
Мета роботи. Верифікувати теорію ритуалів переходу А. ван Геннепа на прикладі обрядів життєвого циклу. Досягнення даної мети досягається шляхом аналізу обрядовості життєвого циклу на предмет наявності схеми ритуалів переходу. 
Мета передбачає розв’язання таких завдань: 
- дослідити значення теорії ритуалів переходу А. ван Геннепа та її вплив на подальший розвиток науки. 
- проаналізувати пологову обрядовість, з’ясувати, чи можна говорити про неї як про таку, що містить в собі схеми ритуалів переходу.
- дослідити вікові ініціації, встановити, чи узгоджується даний вид обрядовості з принципами теорії ритуалів переходу А. ван Геннепа. 
- визначити, чи можна говорити про весільну обрядовість як про таку, що співвідноситься зі схемою ритуалів переходу. 
- встановити, чи підпадає під дію установок схеми ритуалів переходу А. ван Геннепа поховальна обрядовість.
Об’єктом дослідження є ритуали переходу.
Предметом дослідження є обряди життєвого циклу.
Методи дослідження. Принципове значення в концептуальному плані для розробки теми дослідження мають праці провідних українських філософів та релігієзнавців В. Андрущенка, Т. Аболіної, Л. Губерського, Л. Дротянко, І. Добронравової, А. Конверського, М. Михальченка, І. Надольного, М. Обушного, І. Огородника, В. Пазенка, В. Панченко, М. Поповича, В. Цвиха, В. Чуйка, І. Хоменко, В. Ярошевця, В. Бондаренка, І. Богачевської, Л. Виговського, А. Герасимчука, А. Глушака, В. Докаша, В. Єленського, М. Заковича, Г. Лозко, М. Кирюшка, А. Колодного, Л. Кондратика, Л. Конотоп, П. Кралюка, В. Лубського, О. Марченка, І. Мозгового, М. Онищенка, О. Предко, М. Рибачука, О. Сагана, П. Сауха, М. Стадника, О. Уткіна, Є. Харьковщенка, Л. Филипович, А. Чернія, О. Шуби, П. Яроцького та інших.
Теоретико-методологічною базою даного дослідження є праці присвячені, проблемі ритуалів взагалі та ритуалів життєвого циклу зокрема, – А. ван Геннепа, Е. Тайлора, Е. Ліча, Ф. Вовка, Д. Зеленіна, М. Сумцова, А. Байбуріна, Г. Левінтона, О. Новік, В. Топорова, Т. Бернштам, М. Тендрякової та багатьох інших. 
При роботі над дисертацією нами також використовувалися структурно-семантичний метод,  що полягає у виявленні схем ритуалу, виділенні його фаз та встановленні міжобрядових паралелей, а також методологія дослідження обрядів А. ван Геннепа, викладена ним у „Ритуалах переходу”, що полягає у знаходженні в обрядах трьохступінчастої схеми, про яку йшлося вище. Для розв’язання конкретно-дослідницьких завдань використовувався порівняльно-історичний метод, який полягає в порівнянні обрядів, що здійснювалися в різні періоди часу різноманітними етносами, з метою виявлення в них спільного та незмінного.  Також використовувалися загально-філософські методи аналізу та синтезу, індукції та дедукції. 
Наукова новизна дослідження полягає в наступному:
- Запропоновано систематичний розгляд теорії ритуалів переходу А. ван Геннепа, показано її місце та значення в різних галузях науки та доведено її значущість в якості методології при дослідженні різних видів обрядовості;
- Розглянуто пологову обрядовість, обґрунтовано наявність у ній схеми ритуалів переходу на підставі наступних фактів: обмеження, що накладаються на вагітну жінку протягом періоду вагітності; відокремлення місця пологів від житлових помешкань; особливі дії, спрямовані на пуповину; присвоєння імені дитині, що остаточно фіксує її появу в цьому світі.
- Розглянуто вікові ініціації, обґрунтовано їх приналежність до обрядів життєвого циклу. Доведено, що даний тип обрядовості може відповідати схемі ритуалів переходу з деякими заувагами. Вікові ініціації мають чітко виражену схему ритуалів переходу лише в спільнотах, що знаходяться на стадіях розвитку, наближених до архаїчного стану, в інших же випадках функцію вікових ініціацій виконують обряди, що не мають чітко вираженої структури „вихід – знаходження між станами – вхід”.
- Обґрунтовано наявність у весільній обрядовості схеми ритуалів переходу на підставі наступних фактів: звичаї прощання молодят напередодні весілля зі своїми статево-віковими групами; елементи антагонізму у весільній обрядовості; відокремлення місця першої шлюбної ночі від повсякденного помешкання; ритуали, пов’язані з волоссям, вогнем та водою, під час весільних церемоній; післявесільні обряди прилучення.
- Встановлено, що поховальна обрядовість підпадає під дію установок схеми ритуалів переходу, про що свідчать такі розглянуті факти: обряди, що мають характер обрядів відділення, спрямовані на помираючу людину; особливості використання води; залишання предметів у труні або поблизу місця поховання; особливості винесення тіла померлого з будинку та його транспортування; поминальний комплекс, що повинен сприяти включенню померлого до потойбічного світу.
Теоретичне та практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх використання при підготовці узагальнюючих праць та монографій з релігієзнавства, філософії, соціології, психології, культурології, етнології, культурної антропології та інших соціально-гуманітарних дисциплін у вищих навчальних закладах. Результати, одержані в дисертації, можуть бути використані при подальших дослідженнях ритуалів переходу, по-перше, при поглибленому аналізі обрядів життєвого циклу крізь призму схеми А. ван Геннепа, по-друге, – при аналізі інших видів обрядовості (наприклад, календарної), по-третє, – при дослідженні проблеми ритуалу в загальнотеоретичному аспекті.
Апробація результатів дослідження. Основні ідеї дисертаційного дослідження були успішно апробовані у виступах на конференціях, присвячених Дням науки філософського факультету в Київському національному університеті імені Тараса Шевченка в 2006–2008 роках, а також на конференції „Сучасна релігійність: зміст, стан, тенденції” (Луцьк, 2007).
Публікації. Основний зміст дисертації відображений у 8 наукових публікаціях – 4 тезах виступів та 4 статтях: „Ініціації за віковою ознакою” (Мультиверсум. Філософський альманах: Зб. наук. праць / Гол. Ред В. В. Лях. – Вип. 64 – К.: Академічний Центр „Аналітика”, 2007. – с. 82-91); „Теорія ритуалів переходу А. ван Геннепа: напередодні сторічного ювілею” (Актуальні проблеми історії, теорії та практики художньої культури: Зб. наук. праць. Випуск ХХ. – К.: Міленіум, 2008. – с. 79-88); „Поховальна обрядовість крізь призму теорії обрядів переходу А. ван Геннепа” (Науковий часопис НПУ ім. М. П. Драгоманова. Серія №7. Релігієзнавство. Культурологія. Філософія: Зб. наукових праць. – К.: Видавництво НПУ ім. М. П. Драгоманова, 2008 – №17(30). – с. 231-237); „Пологова обрядовість в контексті теорії обрядів переходу А. ван Геннепа” (Мультиверсум. Філософський альманах: Зб. наук. праць / Гол. Ред В. В. Лях. – вип. 71. – К., 2008. – с. 205-213). Публікації розміщені у фахових виданнях, затверджених переліком ВАК України. 
Структура дисертаційної роботи. Відповідно до логіки викладу, дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків та бібліографічного опису літератури. Бібліографія містить 197 позицій. Повний обсяг дисертації – 176 сторінок (без бібліографії – 155). Перший розділ присвячений огляду проблеми обрядів життєвого циклу та теорії ритуалів переходу А. ван Геннепа у світовій та вітчизняній науковій літературі, в ньому розкрито зміст та значущість цієї теорії в різних галузях гуманітарних наук, розглянуто основні підходи до трактування проблеми вивчення ритуалу, викладено методологію даного дослідження. У другому розділі проаналізовано обряди життєвого циклу, пов’язані з дитинством – а саме пологову обрядовість та ініціації за віковою ознакою, при цьому обґрунтовано приналежність вікових ініціацій до групи обрядів життєвого циклу. Третій розділ присвячено верифікації теорії ритуалів переходу А. ван Геннепа на прикладі обрядів життєвого циклу, пов’язаних із кардинальною та різкою зміною статусу індивіда, а саме весільних обрядів та обрядів, які супроводжують смерть (тобто поховальних). Висновки містять короткий виклад результатів дослідження та можливих подальших перспектив розроблення даної тематики.





ВИСНОВКИ

У межах даного дисертаційного дослідження нами було розглянуто теорію ритуалів переходу А. ван Геннепа, досліджено етапи її розвитку та обґрунтовано її значний вплив на розвиток різних галузей гуманітарного знання впродовж ХХ ст. Також було встановлено, що до появи вищезгаданої теорії вивчення обрядів життєвого циклу (як і обрядовості взагалі) відбувалось дещо хаотично, в основному, шляхом накопичення етнографічних даних. Таким чином, теорія ритуалів переходу А. ван Геннепа стала потужним інструментом в дослідженні багатьох видів ритуалів і в тому числі – обрядів життєвого циклу.
Було розглянуто обряди життєвого циклу на предмет наявності в них схеми ритуалів переходу. Після такого розгляду нами були зроблені наступні висновки, відповідно до поставлених завдань. 
 Пологова обрядовість узгоджується з принципами схеми ритуалів переходу А. ван Геннепа, про що свідчать наступні факти: обмеження, які визначаються для жінки під час вагітності, що спрямовуються на захист ще ненародженої дитини, до яких вона є дуже сприйнятливою. В контексті теорії ритуалів переходу вагітність можна вважати проміжним періодом; місце пологів відокремлюється від постійного помешкання через уявлення про нечистоту цього акту, в якому беруть участь „лімінарні особи” (тобто ті, які знаходяться у проміжному стані); кульмінаційний момент пологів – перерізання пуповини, тобто відділення дитини від попереднього середовища. Цьому елементу приділяється значна увага в обрядовості всіх без виключення розглянутих в межах даного дослідження етносів; після пологів як породілля, так і дитина проходять низку обрядів включення, до завершення яких вони вважаються такими, яка несуть небезпеку для оточуючих, тобто „нечистими” (в ритуальному розумінні); найважливіший обряд включення новонародженої дитини – це найменування, яке остаточно фіксує її в цьому світі. Можна говорити про перехід дитини з потойбічного до цього світу, з іншого боку (якщо це перша дитина) – пологи знаменують собою остаточний перехід жінки, яка народила, до статево-вікової групи заміжніх жінок.
Стосовно ініціацій за віковою ознакою, то питання їх приналежності до ритуалів переходу було вирішено на користь того, що вони підпадають під дію установок схеми, запропонованої А. ван Геннепом, незважаючи на те, що у деяких етносів перехід з однієї статево-вікової групи до іншої відзначається чітко вираженими та структурованими церемоніями, а в інших таких чітких ритуалів немає, а просто відбуваються певні обряди, що фіксують рух дитини щаблями вікових груп. Слід зазначити, що схема ритуалів переходу присутня у першому типі ініціаційних ритуалів, які схожі на посвячення до таємних товариств. Також було встановлено, що вікові ініціації мають чітку схему обрядів переходу лише у спільнотах, які знаходяться на початкових стадіях розвитку (таких як австралійські тубільці), у більш розвинутих народів вони можуть бути розкиданими в часі упродовж всього періоду дитинства та підліткових років і не мати чітко вираженої структури „вихід – знаходження між станами – вхід”. Головне значення вікових ініціацій – це перехід до нового соціального статусу, розширення соціальних функцій і в зв’язку з цим – зміни взаємовідношень громади та індивіда. Схема, викладена в „Les rites de passage”, у випадку ініціацій за віковою ознакою може застосовуватись лише за наявності чітких церемоній, які, як правило, розповсюджені серед нецивілізованих (в антропологічному розумінні) етносів. На нашу думку, розглядаючи лише такий тип вікових ініціацій в „Ритуалах переходу”, А. ван Геннеп припустився помилки, поширивши наявну в них закономірність на всі види ініціацій за віковою ознакою. Хоча ще раз підкреслимо: в будь-якому випадку, всі типи вікових ініціацій слугують одній меті – переходу соціальними щаблями, однак не завжди, як вже було про це сказано, вони мають формальний вигляд ритуалів переходу, а отже, не завжди містять схему А. ван Геннепа. 
Щодо весільних церемоній і наявності в них схеми ритуалів переходу А. ван Геннепа, було зроблено висновок, що така схема у весільній обрядовості присутня, на підставі наступних встановлених закономірностей. В період між заручинами та весіллям у багатьох народів існують звичаї прощання майбутніх молодят зі своїми статево-віковими групами (в українській обрядовості ці звичаї мають назву „дівоцьких та парубоцьких вечорів”). На нашу думку, це свідчить на користь присутності схеми ритуалів переходу у весільній обрядовості. У складі весільних церемоній є велика кількість профілактичних обрядів та обрядів, які забезпечують плодючість, проте зводити всю весільну обрядовість лише до цих двох груп обрядів не варто. На нашу думку, пріоритетними під час весільного комплексу є ритуали відділення (від попередньої статево-вікової групи) та ритуали включення (до статево-вікової групи одружених чоловіків та заміжніх жінок), що, безсумнівно, свідчить про характер весілля як ритуалів переходу. Елементи антагонізму на всіх етапах весільної обрядовості пояснюються теорією ритуалів переходу. Звичай відокремлення місця проведення першої шлюбної ночі пов’язаний з тим, що молодята, які беруть в ньому участь, перебувають у проміжному стані, згідно з класифікацією А. ван Геннепа, і таким чином є небезпечними для оточуючих (особливо – наречена відносно роду нареченого). Післявесільний цикл церемоній, як правило, складається з обрядів прилучення, що дозволяють молодій дружині здійснити остаточний перехід до роду свого чоловіка та до групи заміжніх жінок. Щодо такого типу шлюбу як шлюб умиканням, то, на думку автора, він є радикалізованим аналогом обрядів відділення нареченої від статево-вікової групи та родини, і таким чином, теж містить у собі схему ритуалів переходу А. ван Геннепа. 
Розглянуті в дисертаційному дослідженні дані свідчать, що поховальна обрядовість містить в собі схему ритуалів переходу А. ван Геннепа. В ній наявні обряди відділення, проміжні та обряди включення. Ритуали спрямовані на ще живу, але вже вмираючу людину, мають характер обрядів відділення (дії, спрямовані на полегшення відходу помираючої людини у випадку агонії), також присутні є і профілактичні обряди, спрямовані на знешкодження можливих негативних упливів як на померлу людину, так і на оточуючих з боку мерця. Звертає на себе увагу факт широкого використання води при підготовці небіжчика до поховання, що може свідчити по-перше, про усвідомлення сакральності переходу до потойбічного світу, по-друге вказує на схожість поховальних ритуалів з уже розглянутими обрядами пов’язаними з народженням, віковими ініціаціями та весільною обрядовістю, що може свідчити про їх однакову природу як ритуалів переходу. Залишання певних предметів у труні або біля місця поховання пояснується уявленнями про подорож, яку померла людина має здійснити до потойбічного світу. Це підтверджує присутність у поховальній обрядовості схеми ритуалів переходу. Винесення тіла померлого з місця його прижиттєвого помешкання має сприяти остаточному його відділенню від світу живих. Тут переслідується подвійна мета – з одного боку, повернення померлого до дому, де він жив може спричинити проблеми живим його мешканцям, отже, присутня профілактична функція таких обрядів, з іншого боку – таке повернення спричинює страждання і самому померлому, тобто ці обряди також спрямовані на те, щоб допомогти здійснити йому обряди відділення від цього світу. Отже, це свідчить на користь розуміння поховальних церемоній як ритуалів переходу. Особливим чином здійснюється винесення тіла померлого з місця прижиттєвого помешкання та його подальше транспортування, що пояснюється намаганням сприяти остаточному відділенню померлого від світу живих. Водночас можна говорити про профілактичну функцію таких обрядів – адже, у випадку неналежного відділення від цього світу, померлий може мститись живим. Поминальний комплекс має на меті забезпечення включення та адаптації померлої людини в потойбічному світі. Можна говорити про подвійність відношень між світами живих та мертвих: у разі неналежного виконання поховальних обрядів померлий може мститися живим, з іншого боку – перехід померлого та його існування там залежать від обрядів, проведених у цьому світі. Наявність великої кількості профілактичних ритуалів у складі поховального комплексу, на нашу думку, пояснюється тим, що перехідні ритуали супроводжують людину в граничних ситуаціях, коли вона зустрічається зі світом сакрального, а отже є вразливою до зовнішніх впливів і потребує адекватного захисту від них, тому профілактичні обряди і займають значне місце в поховальних церемоніях. Однак основною функцією поховальних ритуалів, все ж таки, є функція ритуалів переходу.  
Таким чином, підсумуємо. В пологовій, весільній та поховальній обрядовості можна говорити з упевненістю про існування чіткої схеми ритуалів переходу, в той час як в ініціаційних обрядах вона може застосовуватись лише частково та з деякими обумовленнями.
Було доведено, що теорія ритуалів переходу А. ван Геннепа може використовуватись як методологія при дослідженні обрядів життєвого циклу, окрім деяких видів ініціацій за віковою ознакою.
Здобуті результати можуть використовуватись, по-перше, в релігієзнавстві для дослідження різноманітних видів обрядовості, по-друге – в інших галузях соціогуманітарного знання, таких як соціологія, антропологія, культурологія, етнографія та ін. Теорія ритуалів переходу А. ван Геннепа може слугувати методологією для всебічного дослідження обрядів життєвого циклу.
Щодо перспектив подальшого вирішення проблеми, ми вбачаємо два шляхи майбутніх досліджень в цьому напрямку. По-перше, це може бути поглиблений аналіз обрядів життєвого циклу, ретельне дослідження кожного елементу обряду цього виду обрядовості крізь призму схеми ритуалів переходу, яка, як було встановлено, може використовуватись для дослідження обрядів життєвого циклу в якості методології. Другий шлях – це ретельне дослідження інших видів обрядовості, наприклад календарних обрядів чи ініціацій, які проводяться при вступі до таємних товариств, послуговуючись здобутими в данному дисертаційному дослідженні результатами. На нашу думку, отримані дані допоможуть також у вивченні та з’суванні природи ритуалу. 
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