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ВСТУП

Актуальність теми. На рубежі ХХ і ХХІ століть географічна наука переживає складний період переосмислення власного внеску в дослідження навколишнього світу та визначення перспектив подальшого розвитку. Особливо актуальні дані проблеми для cуспільної географії, яка перебуває на етапі формування нової методологічної бази, що слугуватиме ефективним інструментом у дослідженні процесів функціонування соціоприродних геосистем в умовах розбудови ринкової економіки в Україні, посилення глобалізаційних та інтеграційних процесів у світі. 
Увага до вивчення наукового доробку української суспільної географії значно підвищилася з 90-х рр. ХХ ст., коли в незалежній Україні зросла потреба в її дослідженнях. На початку ХХІ ст. в українській суспільній географії спостерігається тенденція до гуманітаризації, що проявляється у підвищенні ролі соціально-географічних досліджень. Ці явища відбуваються невідривно від загального розвитку українського суспільства, в якому розвиваються процеси демократизації, культивування національних і загальнолюдських цінностей тощо. 
Вивчення розвитку науки є необхідною складовою дослідницької діяльності. Саме через призму минулого можна виявити особливості сучасного стану науки та простежити тенденції її розвитку. Це дає можливість пояснити сучасну структуру науки, її фундаментальні положення, прогнозувати подальший розвиток. Історія науки здавна привертала до себе увагу тому, що без історії науки, без узагальнення її досвіду, досягнень і кризових явищ неможливо успішно здійснювати процес формування теорії науки – головної рушійної сили її розвитку і практичного застосування. Роль історії науки особливо зростає у переломні моменти розвитку суспільства. Тому її дослідження є надзвичайно актуальними для нинішнього етапу розвитку української географічної науки.
Суспільно-географічна думка на Харківщині пройшла складні етапи свого формування і проблеми її розвитку ще недостатньо досліджені вченими. Географічна наука в Харківському регіоні має двохсотрічні університетські традиції і розвивалася під впливом російської та європейської науки, що не могло не збагатити наукову спадщину вітчизняних вчених. Ретроспективний аналіз розвитку суспільно-географічної думки в Харківському регіоні необхідний для визначення сучасних тенденцій, обґрунтування перспектив та виявлення можливих напрямів подальшого розвитку суспільної географії в регіоні. Це й визначає актуальність даного дисертаційного дослідження.
 Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження є складовою науково-дослідної роботи, що виконується на кафедрі соціально-економічної географії і регіонознавства Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна за темою «Соціально-географічні основи стійкого розвитку регіону» (номер державної реєстрації 0108U006694). Автором проведено історичний аналіз процесів розвитку соціально-економічної географії як науки, яка має найбільший потенціал у дослідженні проблем стійкого розвитку, та обґрунтовано розвиток її перспективних напрямів у Харківському регіоні.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у визначенні умов, особливостей та виявленні закономірностей розвитку суспільно-географічної думки в Харківському регіоні на різних історичних етапах.
Для досягнення мети дослідження в роботі були поставлені такі завдання:
- провести узагальнення й аналіз попередніх досліджень та обґрунтувати теоретико-методичні основи дослідження розвитку суспільно-географічної думки;
- систематизувати джерела дослідження розвитку суспільно-географічної думки;
- провести класифікацію факторів розвитку суспільної географії та показати їх вплив на розвиток суспільно-географічної думки в Харківському регіоні;
- запропонувати критерії періодизації розвитку суспільно-географічної думки та на їх основі виділити етапи її розвитку в Харківському регіоні;
- дати характеристику умов та особливостей розвитку суспільно-географічної думки в Харківському регіоні на виділених етапах;
- виявити та охарактеризувати напрями суспільно-географічних досліджень на Харківщині на різних етапах;
- визначити сучасні тенденції та обґрунтувати перспективні напрями розвитку суспільної географії в Харківському регіоні.
Об'єктом дисертаційного дослідження є суспільно-географічна думка в Харківському регіоні як суспільне явище. 
Предмет дослідження – особливості та закономірності розвитку суспільно-географічної думки в Харківському регіоні на різних історичних етапах.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є історико-генетичний, системний та синергетичний підходи із застосуванням системи методів: світоглядно-філософських, загальнонаукових та конкретнонаукових. Гносеологічну основу дослідження становить метод діалектики та його принципи руху і розвитку, взаємозв’язку і взаємозумовленості, причинності. За їх допомогою досліджувались еволюційні процеси суспільно-географічної думки в Харківскому регіоні. 
У дослідженні застосовувалися загальнонаукові методи: порівняння й аналогія, аналіз і синтез, дедукція та індукція, абстрактно-логічний, систематизація, графічні, соціологічні, математико-статистичні. За допомогою порівняльного методу та методу аналогії визначалися подібності та відмінності між напрямами розвитку суспільної географії. Аналіз та метод дедукції використовувались при виявленні напрямів розвитку суспільно-географічної думки на тих чи інших етапах. Синтез та метод індукції дали можливість виділити етапи розвитку суспільно-географічної думки. Абстрактно-логічний метод допоміг розкрити та узагальнити сутність того чи іншого напряму або етапу розвитку суспільної географії. Методи систематизації використовувались для упорядкування джерел інформації, матеріалів, вихідних даних тощо. За допомогою графічних методів наочно показано структуру суспільно-географічної діяльності, напрями розвитку суспільно-географічної думки, точки біфуркації в її розвитку тощо. Соціологічні методи застосовувалися для одержання інформації у формі інтерв’ю з науковцями-географами, істориками тощо. За допомогою математичних методів було кількісно визначено потенціал суспільно-географічної діяльності в Харківському регіоні в окремі періоди. 
Серед конкретнонаукових методів застосовувались історичні та картографічний методи. За допомогою історичних методів були виявлені причинно-наслідкові зв’язки та закономірності історичного розвитку суспільно-географічної думки, а також науковий доробок персоналій. Використання картографічного методу дало можливість проаналізувати джерела інформації (картографічні матеріали), а також відобразити географію суспільно-географічних досліджень харківських науковців. 
Теоретичною базою дослідження є наукові розробки вітчизняних та зарубіжних вчених: Е.Б. Алаєва, Д.І. Багалія, Г.В. Балабанова, М.М. Баранського, Л.Д. Божко, О.І. Вісьтак, А.П. Голікова, І.А. Горленко, В.О. Гуцала, П. Джеймса, Г.М. Доброва, А.І. Доценка, К.В. Дубняка, Я.І. Жупанського, А.Г. Ісаченка, С.І. Іщука, М.Ю. Костриці, О.В. Краснопольського, Н.В. Краснопольської, Дж. Мартіна, В.М. Матвієнка, Л.Г. Мельника, Л.М. Нємець, К.А. Нємця, Я.Б. Олійника, М.Д. Пістуна, С.Л. Рудницького, Ю.Г. Саушкіна, А.В. Степаненка, О.Г. Топчієва, Ф.Н. Трипільця, О.І. Шаблія, С.М. Шевчука, П.І. Штойка, О.В. Яроменко та інших науковців.  
У дослідженні були використані матеріали Державного архіву Харківської області, Державного архіву Харківського університету, Архіву Служби безпеки України в Харківській області. Багатий фактичний матеріал почерпнуто з публікацій у збірниках наукових праць, зі звітів про науково-дослідну роботу, з історичних джерел.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що у дисертаційному дослідженні
вперше: 
- розкрито сутність суспільно-географічної діяльності як системи. Суспільно-географічна діяльність розглядається як відкрита, ієрархічна, стаціонарна система, що самоорганізується, і включає елементи: суспільну географію як систему знань, суспільно-географічну освіту, технології та технічні засоби суспільно-географічної діяльності;
- комплексно досліджено історію формування суспільно-географічної думки в Харківському регіоні. Систематизовано суспільно-географічні дослідження харківських вчених та суспільно-географічні дослідження Харківського регіону;
- виділено та охарактеризовано етапи розвитку суспільно-географічної думки в Харківському регіоні на основі критеріїв інституціалізму, зміни парадигм та формування нових напрямів науки. Виділено 7 етапів: І. Витоки суспільно-географічних досліджень та ідей (середина XVII – XVIIІ ст.); ІІ. Розрізнені суспільно-географічні дослідження (ХІХ – початок ХХ ст.); ІІІ. Становлення суспільної гілки географічної науки (1920-ті – початок 1930-х рр.); ІV. Розвиток економічної географії (початок 1930-х – 1970-ті рр.); V. Становлення економічної і соціальної географії (1980-ті рр.); VI. Становлення географії міжнародних економічних відносин (1990-ті рр.); VII. Становлення і розвиток власне суспільної географії (початок ХХІ ст.); 
- проведено аналіз витоків та характеристику напрямів розвитку суспільної географії в Харківському регіоні. Виділено статистичний, етногеографічний, історико-географічний, галузево-статистичний, антропогеографічний, районний, районно-комплексний, напрям міжнародних економічних відносин, соціально-географічний напрями;  
удосконалено:
- концептуальну схему підходів у дослідженні розвитку суспільно-географічної думки в регіоні. Розглядаються суспільно-географічні дослідження вчених – вихідців з Харківщини, а також дослідження території Харківського регіону;
- зміст поняття «суспільно-географічна думка», під якою розуміється система теоретико-методологічних основ суспільної географії – поняттєво-термінологічного апарату, законів і закономірностей, наукових принципів, гіпотез, теорій і концепцій, системи методів тощо;
- класифікацію факторів розвитку суспільної географії. Їх можна поділити на зовнішні (потреби суспільства, рівень економічного розвитку країни та регіону, державна політика у сфері науки, загальноцивілізаційні процеси) та внутрішні (загальний рівень науково-технічного прогресу, розвиток географічної науки в цілому, розвиток суміжних з географією наук, особистість вченого); 
отримали подальший розвиток:
- науково-методичні підходи в дослідженні історії географії. Класичний історико-генетичний підхід доповнений системним та синергетичним.
- класифікація джерел дослідження розвитку суспільної географії. Запропоновано серед джерел дослідження виділяти матеріали суспільно-географічних досліджень, історико-географічні праці, джерела приватного характеру. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони не лише збагачують теорію суспільної географії, а й створюють підґрунтя для подальших теоретико-методологічних і прикладних досліджень у сфері історії географії, зокрема суспільної. 
Наукові результати дисертаційного дослідження впроваджені в науково-дослідній роботі в Харківському національному університеті імені В.Н. Каразіна для аналізу процесів розвитку соціально-економічної географії в Харківському регіоні, що відбувалися в різних суспільно-політичних та економічних умовах, та обґрунтування перспективних напрямів її розвитку (довідка № 11/1701 від 06.11.2008 р.).
Результати теоретичних і практичних положень дисертаційного дослідження можуть бути використані у навчальному процесі при викладанні дисциплін «Історія суспільної географії в Україні», «Історія і методологія суспільної географії». Окремі положення дисертаційного дослідження впроваджені у навчально-виховному процесі в Харківському національному університеті імені В.Н. Каразіна при викладанні курсів «Теорія і методологія географічної науки», «Історія і методологія географічної науки», «Історична географія з основами етнографії» для студентів, які навчаються за спеціальністю «Економічна та соціальна географія» (довідка № 0202–481 від 10.11.2008 р.).
Особистий внесок здобувача.
Сукупність одержаних наукових результатів є авторським узагальненням наукових засад дослідження розвитку суспільної географії, на основі якого показано еволюцію суспільно-географічної думки в Харківському регіоні. 
Всі конкретні результати дослідження одержані автором особисто на основі аналізу літературних та архівних джерел. З наукових публікацій, які видані у співавторстві, використані лише ті положення, розробка яких належить особисто автору.
Апробація результатів дисертації. 
Основні положення та результати дисертаційного дослідження обговорювалися на наукових конференціях: ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми європейської інтеграції і транскордонного співробітництва» (Луцьк, 2005 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Регіональні проблеми України: географічний аналіз та пошук шляхів вирішення» (Херсон, 2005 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Вклад земляков-орловцев в становление и развитие российской науки и образования» (Орел, 2005 р.), Міжнародній науковій конференції «Історія української географії та картографії» (Тернопіль, 2005, 2007 рр.), IV Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна. Сучасний стан науки: досягнення, проблеми та перспективи розвитку» (Київ, 2006 р.), IV Всеросійській науковій конференції, присвяченій 95-річчю від дня народження Ю.Г. Саушкіна «Теория социально-экономической географии: синтез современных знаний» (Смоленськ, 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Конструктивна географія: становлення, сучасні досягнення та перспективи розвитку» (Київ, 2006 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Регіональні географічні дослідження України та суміжних територій», присвяченій 70-річчю утворення кафедри географії  Луганського національного педагогічного університету імені Тараса Шевченка (Луганськ, 2006 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Регіон: стратегія оптимального розвитку» (Харків, 2006, 2007 р.), науково-практичному семінарі, присвяченому пам’яті академіка С. Рудницького (Харків, 2007 р.).
Публікації. Основні результати дослідження опубліковані у 18 наукових статтях, матеріалах і тезах конференцій (9 у співавторстві) загальним обсягом близько 5,9 д.а., з яких 3,8 д.а. належать особисто автору, у тому числі 7 публікацій обсягом близько 3,1 д.а. опубліковано у фахових виданнях, включених до переліку ВАК України. 
Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається із вступу, 3 розділів, висновків, 10 додатків на 22 сторінках, списку використаних джерел (200 найменувань). Загальний обсяг становить 220 сторінок. Основна частина викладена на 168 сторінках. Робота містить 9 таблиць (8 у додатках), ілюстрована 29 рисунками (1 у додатках). 
ВИСНОВКИ

	Проведене дисертаційне дослідження дає можливість зробити такі висновки:
1. Проведено узагальнення й аналіз попередніх досліджень та обґрунтовано теоретико-методичні основи дослідження розвитку суспільно-географічної думки. 
Вітчизняними вченими починають закладатися теоретичні та методологічні основи дослідження історії географічної науки, причому залишається ряд невирішених проблем. Досліджуючи питання історії суспільної географії, вчені ще недостатньо уваги приділяють еволюційним особливостям її розвитку, часто лише фіксуючи та пояснюючи фактологічний матеріал. Ключем до вирішення цієї методологічної проблеми може стати синергетичний підхід, який застосовується при дослідженні надскладних систем, що характеризуються незамкненістю, нерівноважністю, нелінійністю розвитку. В якості такої системи при дослідженні розвитку суспільно-географічної думки можна розглядати суспільно-географічну діяльність. Суспільно-географічна думка розуміється як система теоретико-методологічних основ суспільної географії – поняттєво-термінологічного апарату, законів і закономірностей, наукових принципів, гіпотез, теорій і концепцій, системи методів тощо. 
2. У процесі дослідження розвитку суспільно-географічної думки запропоновано класифікацію джерел дослідження, виходячи із специфіки регіону. Серед джерел дослідження виділяються матеріали суспільно-географічних досліджень, історико-географічні праці, джерела приватного характеру. Така джерельна база може бути універсальною в історико-географічних дослідженнях і застосовуватися для відповідних студій в інших регіонах. 
3. Проведено класифікацію факторів розвитку суспільної географії та показано їх вплив на прикладі Харківського регіону. Розвиток географічної науки в окремому регіоні необхідно розглядати з урахуванням умов її формування, зовнішніх впливів, загальних тенденцій розвитку науки в державі та у світі. Фактори розвитку суспільної географії можна поділити на зовнішні (потреби суспільства, рівень економічного розвитку країни та регіону, державна політика у сфері науки, загальноцивілізаційні процеси) та внутрішні (загальний рівень науково-технічного прогресу, розвиток географічної науки в цілому, розвиток суміжних з географією наук, особистісні фактори).  Визначальним фактором розвитку будь-якої науки є соціальне замовлення, сформоване на основі потреб суспільства. 
4. Запропоновано критерії періодизації розвитку суспільно-географічної думки, в основу якої покладено рівні інституціалізації суспільної географії, формування парадигм та нових напрямів досліджень. Перехід від одного етапу до іншого може бути поступовим (еволюційним) або є переломним моментом, який можна назвати точкою біфуркації. На основі цих критеріїв виділено етапи розвитку суспільно-географічної думки в Харківському регіоні: І. Витоки суспільно-географічних досліджень та ідей (середина XVII – XVIIІ ст.); ІІ. Розрізнені суспільно-географічні дослідження (ХІХ – початок ХХ ст.); ІІІ. Становлення суспільної гілки географічної науки (1920-ті – початок 1930-х рр.); ІV. Розвиток економічної географії (початок 1930-х – 1970-ті рр.); V. Становлення економічної і соціальної географії (1980-ті рр.); VI. Становлення і розвиток географії міжнародних економічних відносин (1990-ті рр.); VII. Становлення і розвиток власне суспільної географії (початок ХХІ ст.).
5. Охарактеризовано умови та особливості розвитку суспільно-географічної думки в Харківському регіоні на різних етапах. 
Перші географічні дослідження території сучасного Харківського регіону мають витоки у першій половині ХVII ст. і проводилися з метою вивчення території для подальшого заселення, первинного господарського освоєння, оборонних цілей. 
Із заснуванням у 1805 р. Харківського Імператорського університету суспільна гілка географії (в сучасному розумінні) формувалася як навчальна дисципліна і наука‚ інтегруючись спочатку з історією та статистикою, а пізніше з етнографією та антропологією. З відкриттям у 1889 р. в університеті кафедри географії та етнографії, яку очолив проф. А.М. Краснов, почалися цілеспрямовані наукові географічні дослідження на Харківщині, пріоритет надавався природничо-географічним дослідженням, створилися умови для формування єдиної географічної науки, що об’єднувала фізико-географічний та антропогеографічний напрями. 
У 1920-ті рр. столичний статус Харкова та політика українізації сприяли розвитку суспільної гілки географії, головними особливостями якого були: розвиток економічної географії в системі економічних наук; розвиток та боротьба різних напрямів економічної географії – галузево-статистичного, антропогеографічного, районного; широке інституціальне представництво географії. Виняткове значення у становленні й розвитку географії на Харківщині мала діяльність у 1927 – 1934 рр. першої в Україні наукової установи географічного профілю – Українського НДІ географії та картографії, яким керував проф. С.Л. Рудницький. Діяльність інституту і особливо С.Л. Рудницького сприяла формуванню харківської регіональної школи географії і, зокрема, економічної географії. 
На початку 1930-х рр. на Харківщині остаточно утверджується економічна географія як складова географічної науки. Її розвиток відбувався, зокрема, на кафедрі економічної географії Харківського державного університету, утвореній у 1934 р. У 1930-х рр. Харківський регіон став «донором» кадрів економіко-географів у різні регіони України, що мало негативні наслідки для подальшого розвитку економічної географії на Харківщині. 
Наприкінці 1950 – 1960-х рр. економіко-географи Харківщини проводили дослідження південних регіонів України, займалися вивченням природно-ресурсного потенціалу, населення і господарства Лівобережної України, Донецько-Придніпровського економічного району, а також Харківської області.
В 1970 – 1980-х рр. в економічній географії почалися процеси екологізації, формування соціальної складової досліджень, підвищився фаховий рівень економіко-географів Харкова. Економіко-географічні дослідження набували комплексного характеру, розширилося їх предметне поле, розвивалась методологічна база, що було пов’язано з діяльністю проф. А.П. Голікова. 
У 1990-х рр. у Харківському регіоні відбувається трансформація економічної географії в соціально-економічну, зароджується напрям міжнародних економічних відносин, пріоритет надається регіональним дослідженням.
6. У межах етапів виявлено напрями суспільно-географічних досліджень у Харківському регіоні, які зароджуються наприкінці ХVIIІ ст., найбільш повно представлені у дослідженнях В.Н. Каразіна і в яких ми знаходимо витоки майбутньої економічної географії. З другої половини ХVIIІ ст. в суспільно-географічних дослідженнях Слобідської України можна виділити статистичний, етногеографічний та історико-географічний напрями, представниками яких були П.І. Кеппен, В.В. Пассек, Л.І. Мечников, Д.І. Яворницький, Д.І. Багалій. Ці напрями досліджень були витоками економіко-географічних досліджень у Харківському регіоні з початку ХХ ст. В.Н. Каразін започаткував на Харківщині такі напрями суспільно-географічних досліджень як комерційно-географічний, демогеографічний, краєзнавчий, вивчення природних ресурсів, розміщення продуктивних сил, розвинув статистичний напрям. З цих напрямів у подальшому сформувалися галузево-статистичний, антропогеографічний та районний напрями суспільної гілки географічної науки. 
Становлення галузево-статистичного напряму економічної географії відбувається наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. Визначним представником цього напряму на Харківщині був економіст М.І. Туган-Барановський. У 1920-х рр. статистичною діяльністю на Харківщині займалося Центральне статистичне управління України. Наприкінці 1920-х – початку 1930-х рр. традиційний галузево-статистичний напрям був засуджений і припинив свій розвиток.
Антропогеографічний напрям суспільної географії сформувався на Харківщині під впливом антропогеографічних ідей німецької школи, а також власних етногеографічних та історико-географічних досліджень другої половини ХІХ ст. Цей напрям розвивався в Харківському регіоні паралельно з галузево-статистичним. Антропогеографічними дослідженнями займався наступник проф. А.М. Краснова географ та антрополог проф. О.А. Івановський. Найбільшого розвитку антропогеографічний напрям досяг у 1920-х рр. в Українському НДІ географії та картографії і був пов'язаний з ім’ям проф. С.Л. Рудницького. В УРСР цей напрям був засуджений і завершив свій розвиток на Харківщині на початку 1930-х рр. із закриттям інституту.
Районний напрям економічної географії на Харківщині активно розвивався з початку 1920-х рр. і був пов'язаний з виконанням плану ГОЕЛРО та робіт Держплану з економічного районування СРСР. В рамках районного напряму працювали географи та економісти Харківщини М.С. Волобуєв, К.В. Дубняк, Ф.Т. Матвієнко-Гарнага, Д.І. Богорад та інші.
Реформи адміністративно-територіального устрою та нове економічне районування наприкінці 1950 – на початку 1960-х рр. сприяли тому, що економіко-географи Харківщини (під керівництвом Ф.Н. Трипільця) почали розробляти наукову тематику, пов’язану з розміщенням продуктивних сил Донецько-Придніпровського економічного району  з пріоритетним дослідженням галузей промисловості. 
Наприкінці 1960-х рр. районний напрям економіко-географічних досліджень трансформувався в районно-комплексний, і головним об’єктом досліджень став територіально-виробничий комплекс Північно-Східної УРСР. У другій половині 1970-х рр. в дослідженнях проблем раціонального природокористування пріоритет надавався вивченню водогосподарських комплексів (під керівництвом А.П. Голікова). 
В Харківському регіоні після утвердження незалежності України за ініціативи проф. А.П. Голікова було започатковано новий напрям в економічній географії – міжнародні економічні відносини, який, однак, не виявив перспектив розвитку в системі географічних наук і перейшов у сферу економічних наук. В соціально-економічній географії продовжують розвиватися дослідження транскордонного співробітництва.
 Витоки соціально-географічних досліджень у Харківському регіоні знаходимо ще наприкінці 1920-х рр. у працях фундатора антропогеографічного напряму С.Л. Рудницького. Особливої актуальності проблеми дослідження населення, соціальної сфери набули наприкінці 1980 – у 1990-х рр., наслідком чого була трансформація економічної і соціальної географії в соціально-економічну. Теоретико-методологічні основи сучасних соціально-географічних досліджень розроблені у працях Л.М. Нємець і К.А. Нємця, які захистили докторські дисертації. У 2007-2008 рр. аспірантами Г.А. Барковою, М.Ю. Височиним, Ю.Ю. Заволокою були захищені кандидатські дисертації, присвячені дослідженню соціально-географічних проблем Харківського регіону.
7. Визначено сучасні тенденції та обґрунтовано перспективні напрями розвитку суспільної географії в Харківському регіоні.
Утворення у 2001 р. в Харківському університеті кафедри соціально-економічної географії і регіонознавства сприяло розвитку соціально-економічної географії, яка перебувала у кризовому стані на рубежі століть. Відбувається трансформація соціально-економічної географії в суспільну географію, розвиток теоретико-методологічних основ якої в Харківському регіоні пов'язаний з діяльністю проф. Л.М. Нємець і проф. К.А. Нємця.
Основними напрямами сучасних соціально-географічних досліджень у Харківському регіоні є дослідження культурно-релігійної сфери, освітньо-наукового комплексу, рівня та якості життя населення та інших проблем соціального розвитку. До перспективних напрямів суспільної географії в Харківському регіоні слід віднести інформаційну географію, соціальну географію, дослідження проблем стійкого розвитку, рекреаційну географію, географію транскордонного співробітництва.
Досить високий науковий потенціал суспільної географії в Харківському регіоні успішно реалізується у регіональних суспільно-географічних дослідженнях, у сфері підготовки фахівців з економічної та соціальної географії.
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