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ВСТУП
Актуальність теми. Для успішного функціонування в умовах ринкових відносин підприємствам необхідно адекватно реагувати на численні збурюючі впливи економічного середовища. Особливо це актуально для української економіки, що розвивається, якій властивий високий ступінь мінливості й невизначеності. Адаптація підприємств до зовнішнього середовища має здійснюватися в рамках загальної стратегії розвитку, при цьому необхідно не тільки вчасно реагувати на збурюючі впливи зовнішнього середовища, але і передбачати глобальні економічні перетворення. У реформованій економіці України одним із таких перетворень є зміна поведінки контрагентів підприємства під впливом податкових реформ. 

Глобальна податкова реформа передбачена Програмою економічних реформ на 2010-2014 рр. «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава» [133], розробленою Комітетом з економічних реформ при Президентові України. Дана програма передбачає здійснення податкової реформи в три етапи. Перший етап припускає до кінця 2010 р. прийняти Податковий кодекс України, зблизити податковий і бухгалтерський облік, забезпечити своєчасне відшкодування заборгованості по ПДВ. Другий етап, що завершується наприкінці 2012 р., включає заходи щодо скорочення кількості малоефективних податків і зборів, а також сфери застосування спрощеної системи оподаткування для суб'єктів малого підприємництва і введення єдиного соціального внеску.  На третьому  етапі, до кінця 2014 р., планується поетапне зниження податку на прибуток і перехід до системи платежів за видобуток корисних копалин із застосуванням принципу рентного доходу.

Усі вищезазначені заходи, що входять в українську податкову реформу, викличуть численні зміни в економічних відносинах, зрушення ринкової рівноваги, глобальні структурні перетворення. Тому стратегія розвитку підприємства має ґрунтуватися на прогнозуванні наслідків економічних перетворень, при цьому складність процесів, що відбуваються в економіці при податковому реформуванні, не дозволяє використовувати такі традиційні методи прогнозування, як трендові апроксимації. Для адекватного оцінювання наслідків податкових перетворень необхідні більш складні моделі, що дозволяють урахувати зміни залежностей між факторами, зокрема, між ставками податків і цінами на ринках. Українські підприємства на даний момент не мають ефективних інструментів, що дозволяють їм адаптуватися до майбутніх податкових реформ і приймати адекватні рішення щодо розвитку. Цим обумовлена актуальність дослідження впливу податкових реформ на ринку товарів і поведінки підприємств.
Проблемі дослідження наслідків податкових реформ присвячено роботи зарубіжних і українських учених: Е. Аткінсона, В. Вишневського, Ю. Іванова, І. Луніної, І. Майбурова, Ч. МакЛюра, Т. Меркулової, Дж. Мінца, П. М’єжковського, А. Папаїки, Р. Прокопенка, Е. Селігмена, А. Соколовської, Дж. Стігліца, В. Федосова, А. Харбергер, у яких розглянуто різні макроекономічні аспекти економічних перетворень під впливом податків. Їх роботи становлять теоретичний фундамент мейнстриму сучасних досліджень у цій сфері. Питання розробки стратегії розвитку підприємств досліджувалися такими вченими, як О. Амоша, І. Ансофф, М. Білопольський, Дж. Вомак, П. Друкер, Р. Лепа, Ю. Лисенко, А.Сидорова, М. Цопа, А. Чандлер.

Разом з тим проблема формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування є занадто складною та далекою від остаточного вирішення. Питання оцінки наслідків податкового реформування розглядалося переважно в макроекономічному аспекті, у той час як адаптації стратегії розвитку підприємств до спричинених податковими реформами змін ринкової рівноваги приділялося недостатньо уваги.
Необхідність подальших досліджень у цій сфері обумовила вибір теми, мети і завдань дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематики науково-дослідних робіт Донецького університету економіки та права «Шляхи капіталізації підприємств та економіки України» (номер державної реєстрації 0108U003207) та Інституту економіки промисловості НАН України «Управління розвитком промисловості в умовах системних дисбалансів» (номер державної реєстрації 0110U000380, 2010-2013 рр.).
Мета і завдання роботи. Метою дисертаційної роботи є розробка науково-методичних положень і практичних рекомендацій щодо формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування.

Для досягнення зазначеної мети поставлено і вирішено такі завдання:

виконано теоретичний аналіз розвитку підприємств в умовах податкового реформування;

проаналізовано підходи до формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування;

розроблено концепцію формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування;
здійснено моделювання впливу зміни податкового тягаря на ринки товарів;

розроблено науково-методичний підхід до оцінки впливу податкових реформ на ринки виробничих ресурсів підприємства;

розроблено науково-методичний підхід до оцінки впливу податкових реформ на ринки готової продукції підприємства;

запропоновано механізм формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування;

запропоновано структуру інформаційного забезпечення формування стратегії розвитку підприємств;

розроблено організаційне забезпечення формування стратегії розвитку підприємств;

здійснено апробацію концепції формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування.

Об'єктом дослідження є процес формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування.

Предмет дослідження – методи і механізми формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування.

Методи дослідження: У процесі дослідження використано такі наукові методи: аналізу і синтезу, індукції та дедукції, економічного узагальнення – для дослідження теоретичних аспектів формування стратегії розвитку підприємств та розробки концепції формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування; економіко-математичного моделювання – для формування моделі впливу зміни податкового тягаря на ринкову рівновагу, а також статистичного апарату – при практичному застосуванні концепції формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування. 
Теоретичну і методологічну основу дослідження становлять розробки вітчизняних і зарубіжних учених у сфері економічної теорії, ринкової рівноваги, економічних відносин, моделювання й аналізу економічних процесів. Інформаційною базою дослідження є звіти Державної служби статистики України і фінансово-господарська звітність підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретичних і методичних положень щодо формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування. До найбільш важливих результатів, які визначають наукову новизну виконаного дослідження, належать такі: 

уперше: 
розроблено концепцію формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування, що відрізняється від відомих новим підходом до розробки стратегії розвитку підприємств на базі аналізу макроекономічних наслідків податкових реформ і являє собою систему взаємодії інструментів оцінки наслідків податкових реформ і формування на їх підставі стратегії розвитку підприємств, застосування якої дозволить форсувати розвиток українських підприємств;

удосконалено:

модель оцінки впливу податкових реформ на ринки товарів, засновану на виділенні елементів податкового тягаря, які змінюють рівновагу ринку товарів, що дозволяє оцінити чистий прибуток підприємства після податкового реформування;

науково-методичний підхід до оцінки впливу податкових реформ на ринки виробничих ресурсів, заснований на вдосконаленні павутиноподібної моделі ринкової рівноваги, що дозволяє врахувати вплив зміни податкового тягаря й оцінити наслідки податкових реформ для розвитку постачальницької сфери підприємства;

науково-методичний підхід до оцінки впливу податкових реформ на ринки готової продукції, що ґрунтується на оцінці залежності привабливості ринку від податкового тягаря і дозволяє оцінити ситуацію на ринку готової продукції підприємства після здійснення податкових реформ;

механізм формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування, заснований на формулюванні цілей розвитку підприємства виходячи із зіставлення цілей власників підприємства і впливу податкових реформ на потенціал розвитку, що дозволяє запланувати й реалізувати заходи розвитку з урахуванням впливу податкового тягаря на рівновагу товарних ринків;%
дістало подальшого розвитку:

інформаційно-організаційне забезпечення формування стратегії розвитку металургійних підприємств в умовах податкового реформування, що враховує специфіку їх виробничих процесів і вплив на них податкових реформ, а також дозволяє більш адекватно прогнозувати взаємодію підрозділів підприємства при реалізації стратегії розвитку, знизити затрати на планування заходів щодо розвитку й підвищити ефективність бізнес-процесів формування стратегії розвитку підприємств. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що запропонована концепція формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування, а також організаційне й інформаційне забезпечення формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування становлять комплексне методичне забезпечення для прийняття рішень, пов'язаних із розвитком підприємств в українській економіці, що розвивається. Застосування цих інструментів дозволяє розробити заходи щодо форсування розвитку українських підприємств і підвищення ефективності їх функціонування.

Одержані наукові результати, концептуальні положення, а також розроблені методи і моделі знайшли практичне застосування на українських металургійних підприємствах: ВАТ «Запорізький металургійний комбінат – Запоріжсталь», ТОВ «Арселлор Міттал Кривий Ріг» і ПАТ «Євраз – Дніпропетровський металургійний завод ім. Петровського».

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати дисертаційної роботи одержано автором самостійно. Із наукових праць, виконаних у співавторстві, використано тільки ті матеріали, які одержано в результаті індивідуальних досліджень.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися і були схвалення на: Міжнародній науково-практичній конференції «Капіталізація підприємств і фінансових організацій: теорія і практика» (м. Донецьк, 2011 р.); XVI Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 2011 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансова система держави: проблеми та перспективи розвитку»  (м. Київ, 2011 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Наука і технології: крок у майбутнє»  (м. Прага, 2011 р.); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Рефлексивні процеси й управління в економіці» (м. Херсон, 2011 р.); семінарах відділу проблем моделювання економічних систем Інституту економіки промисловості НАН України.

Публікації. Основні наукові положення, висновки і результати дисертаційної роботи опубліковано в 15 наукових працях загальним обсягом 5,26 д.а., з яких особисто автору належить 4,82 д.а.
ВИСНОВКИ

1.
При управлінні розвитком підприємства необхідно не тільки вчасно реагувати на збурюючі впливи зовнішнього середовища, але і передбачати глобальні економічні перетворення. Одним із таких перетворень є зміна поведінки контрагентів підприємства під впливом податкових реформ. При формуванні стратегії розвитку не можуть використовуватися такі широко розповсюджені методи прогнозування, як трендові апроксимації, нормативні або балансові, необхідні більш складні моделі, що дозволяють урахувати зміни залежностей між факторами, зокрема, між ставками податків і цінами на ринках. Даному питанню в роботах українських дослідників приділено недостатньо уваги. В основному дослідження податкових реформ присвячено глобальній оцінці їх наслідків, у той час як реагування окремих підприємств на виникаючі при податкових реформах зміни ринкової рівноваги з позиції їх розвитку не розглянуто. Дослідження зарубіжних учених у даному напрямі не можуть бути застосовані в Україні через специфіку функціонування вітчизняних підприємств і особливості реалізації податкових реформ.

2.
Розвиток українських підприємств визначає загальний стан функціонування й ефективність національної економіки. На даний момент українські підприємства мають ряд проблем, що обмежують можливість їх розвитку. Однією із причин незадовільного розвитку українських підприємств є незадовільна податкова система, яка є однією з найгірших у світі. Для визначення напрямів вирішення проблеми формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування проаналізовано сутність процесу розвитку підприємства, потенціалу розвитку і сформульовано визначення цих понять, на яких базуються подальші дослідження. 

3. Проаналізовано підходи до формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування. Виділено дві основні групи підходів: перша містить різні методи оцінки впливу податкової системи на підприємництво в цілому або на окремі галузі та регіони (ці оцінки можуть бути використані конкретними підприємствами для розробки своєї стратегії); друга група підходів включає різні методи управління фінансами підприємства на базі методів податкового планування й податкового менеджменту.

Виявлено переваги і недоліки використовуваних підходів до  формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування; обґрунтовано необхідність розробки такої концепції формування стратегії розвитку підприємств, що враховує наслідки податкових реформ і їх вплив як на зовнішнє економічне середовище підприємства, так і на функціонування всіх його сфер діяльності.

4.
Розроблено концепцію формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування, що відрізняється від відомих новим підходом до розробки стратегії розвитку підприємств на базі аналізу макроекономічних наслідків податкових реформ і являє собою систему взаємодії інструментів оцінки наслідків податкових реформ і формування на їх підставі стратегії розвитку підприємств.

Для реалізації концепції використовуються такі інструменти: модель оцінки впливу податкових реформ на ринки товарів; науково-методичний підхід до оцінки впливу податкових реформ на ринки збуту; науково-методичний підхід до оцінки впливу податкових реформ на ринки виробничих ресурсів; механізм формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування; організаційне забезпечення формування стратегії розвитку підприємств; інформаційне забезпечення формування стратегії розвитку підприємств.

У результаті реалізації запропонованої концепції формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкових реформ може бути підвищена як ефективність функціонування і розвитку окремого підприємства, так і в цілому ефективність функціонування галузей.

5.
Розроблено модель оцінки впливу податкових реформ на ринки товарів, яка заснована на виділенні елементів податкового тягаря, що змінюють рівновагу ринку товарів, і дозволяє оцінити чистий прибуток підприємства після податкового реформування. Ця модель ґрунтується на передумові, що при зростанні податкового тягаря економічні суб'єкти намагаються спочатку перекласти цей тягар на своїх контрагентів шляхом підвищення ціни на продукцію або зниження ціни на сировину, в разі неможливості цього – намагаються ухилитися, і тільки при неможливості повністю перекласти або ухилитися сплачують податки або ж уходять із ринку. У разі зниження податкового тягаря поведінка економічних суб'єктів залежить від конкурентності ринків. При високій конкуренції ціна зменшується в процесі конкурентної боротьби на монопольних ринках, одержана в результаті зниження податкового тягаря перевага залишається в розпорядженні підприємства. 

Модель оцінки впливу податкових реформ на ринки товарів є базовою для наступної оцінки реакцій конкретних підприємств на податкові реформи і формування стратегії їх розвитку.

6.
Для оцінки впливу податкових реформ на конкретні ринки з урахуванням особливостей підприємства, яке здійснює оцінку, а також його можливостей щодо збору інформації про ринки та контрагентів розроблено науково методичні підходи до оцінки впливу податкових реформ на ринки виробничих ресурсів і готової продукції.

Розроблено науково-методичний підхід до оцінки впливу податкових реформ на ринки виробничих ресурсів, заснований на вдосконаленні павутиноподібної моделі ринкової рівноваги, що дозволяє врахувати вплив зміни податкового тягаря й оцінити наслідки податкових реформ для розвитку постачальницької сфери підприємства.

На відміну від ринків сировини, при аналізі ринків продукції підприємство має більший масив інформації про вплив податкових реформ, тому що є виробником цієї продукції. Тому для ринків готової продукції може бути розроблений більш точний підхід до оцінки впливу податкових реформ. Науково-методичний підхід до оцінки впливу податкових реформ на ринки готової продукції ґрунтується на оцінці залежності привабливості ринку від податкового тягаря і дозволяє оцінити ситуацію на ринку готової продукції підприємства після здійснення податкових реформ.

7.
З точки зору розвитку підприємства податкові реформи відображаються, насамперед, на рівновазі товарних ринків. Оцінивши вплив податкового реформування на ринки сировини і готової продукції, підприємство може розробити заходи щодо мінімізації негативних наслідків і максимального використання одержаних переваг. Тобто податкові реформи впливають на потенціал розвитку підприємства. У результаті оцінки потенціалу може бути визначено цілі розвитку, заплановано заходи щодо забезпечення розвитку. Усі ці процеси становлять механізм формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування.

Запропонований механізм формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування, заснований на формулюванні цілей розвитку підприємства виходячи із зіставлення цілей власників підприємства та впливу податкових реформ на потенціал розвитку, дозволяє запланувати та реалізувати заходи розвитку з урахуванням впливу податкового тягаря на рівновагу товарних ринків.

8.
Реалізація концепції формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування неможлива без ефективного інформаційного забезпечення, за допомогою якого здійснюватиметься збір і первинна обробка інформації, що дозволяє приймати аргументовані рішення щодо розробки стратегії розвитку.

Ядром і сполучним центром запропонованого інформаційного забезпечення є розроблена інформаційна система, яка включає спеціалізовану базу моделей, базу даних і систему підтримки прийняття рішень, що дозволяє обробляти слабоформалізовану та неформалізовану інформацію для цілей оцінки наслідків податкових реформ. Функціонування представленої інформаційної системи забезпечується інформаційно-аналітичним відділом, який формалізує запити, сформовані керівництвом підприємства в процесі розробки стратегії розвитку, і здійснює прогнози наслідків реалізації стратегії розвитку.

9.
Практичне застосування інструментів формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування розраховано на підприємствах металургійної галузі. При формуванні стратегії розвитку підприємств необхідно в такий спосіб побудувати бізнес-процеси, щоб виключити будь-які необов'язкові або зайві роботи при виконанні основної функції підприємства. Для вдосконалення бізнес-процесів металургійного підприємства з метою його розвитку в умовах податкового реформування розроблено організаційне забезпечення.

Запропоноване організаційне забезпечення формування стратегії розвитку металургійних підприємств в умовах податкового реформування, що враховує специфіку їх виробничих процесів і вплив на них податкових реформ, дозволяє більш адекватно прогнозувати взаємодію підрозділів підприємства при реалізації стратегії розвитку, знизити затрати на планування заходів щодо розвитку і підвищити ефективність бізнес-процесів формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування.

10.
Апробацію запропонованої концепції формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування здійснено на металургійних підприємствах ВАТ «Запорізький металургійний комбінат – Запоріжсталь», ТОВ «Арселлор Міттал Кривий Ріг» і «Євраз – Дніпропетровський металургійний завод ім. Петровського». При цьому для розробки основних положень стратегії розвитку досліджуваних металургійних підприємств оцінено вплив податкових реформ на ринки їх сировини та готової продукції. На підставі виконаної оцінки запропоновано заходи щодо розвитку металургійних підприємств.

Сукупний розрахунковий економічний ефект від реалізації концепції формування стратегії розвитку підприємств в умовах податкового реформування становить 10,9 млн. грн.
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