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ВСТУП
Актуальність теми. Глобалізація економічного простору обумовлює тісну взаємозалежність економік багатьох країн світу. В таких умовах відбувається швидке розповсюдження наслідків світових фінансово-економічних криз, що стають реальною загрозою для економік майже всіх країн світу. 
У період глибокої політичної та економічної кризи вітчизняна економіка є дуже чутливою до раптових змін, характерних для глобального ринкового середовища. Корпоративний сектор, виступаючи основою розвитку економіки будь-якої країни, а також активним учасником процесів міжнародної інтеграції та взаємодії у бізнес-середовищі, стає вразливим в умовах підвищеної нестабільності зовнішнього середовища. Невизначеність та мінливість зовнішнього середовища господарювання, циклічність процесів розвитку економіки, загострення конкуренції зумовлюють необхідність розробки ефективної системи управління підприємством, яка забезпечить динамічне функціонування та розвиток у період постійних змін та непередбачуваних криз. 
Враховуючи зазначені фактори, необхідною умовою ефективної системи управління підприємством є інтеграція антикризового управління в загальну систему корпоративного управління. Це дасть змогу підвищити ефективність процесів управління на підприємствах, зміцнити господарські зв’язки, покращити загальний фінансовий стан і рівень платоспроможності підприємств, передбачити небезпечні передумови, нейтралізувати негативні наслідки кризових процесів та забезпечити стійкість української економіки в цілому.
Значний внесок у дослідження теоретичних основ та практичних заходів антикризового управління зробили відомі зарубіжні вчені Е. Альтман, І. Ансофф, У. Бівер, П. Грінер, Р. Таффлер, Р. Хіт, а також вітчизняні вчені І.О. Амоша, С.А. Бурий, В.О. Василенко, С.М. Іванюта, Е.М. Коротков, Л.О. Лігоненко, Е.С. Мінаєв, Т.Л. Мостенська, Н.В. Рощина, Л.С. Ситник, А.О. Старостіна, О.О. Терещенко, А.В. Череп, З.Є. Шершньова, А.М. Штангерет та ін. 
 Ґрунтовне дослідження стану, тенденцій та проблем розвитку корпоративного управління міститься у роботах таких зарубіжних вчених як М. Дженсен, В. Меклінг, А. Берлі, Г. Мінз, П. Друкер, Д. Кейнс, Ж. Ламбен, А. Маршалл, В. Ойкен, Д. К. Гелбрейт, М. Портер, Р. Ла Порта, П. Самуельсон, Е. Чемберлен, та вітчизняних, зокрема, В.Д. Базилевича, Д.О. Баюри, З.С. Варналія, Л.І. Воротіної, О.А. Грішнової, В.А. Євтушевського, О.Л. Каніщенко, Н.П. Карачина, О. Кіняєва, А.І. Ковальова, П.В. Круша, Д.А. Леонова, О.В. Манойленка, О.В. Мороза, І.Б. Олексіва, Є.Г. Панченка, В.С. Пономаренка, Н.А. Супрун, Ю.М. Уманціва, Л.І. Федулової, А.Є. Черпак, А.В. Шегди та ін.
Потрібно відзначити, що питання, пов’язані з безпосереднім дослідженням антикризового корпоративного управління, потребують окремого більш глибокого розгляду. Зокрема, проблеми визначення особливостей та практичного впровадження антикризового управління на рівні топ-менедженту, розробки методології оцінки його ефективності, теоретичного обґрунтування системи антикризового корпоративного управління залишаються недостатньо дослідженими у вітчизняній економічній літературі і потребують подальших наукових розробок. 
Теоретична та практична значущість вирішення питань формування ефективної системи антикризового корпоративного управління в контексті забезпечення динамічного розвитку підприємства, недостатня їх наукова та прикладна розробка зумовили актуальність теми дисертаційної роботи, її мету, завдання та напрями дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано згідно з планами науково-дослідних робіт Київського національного університету імені Тараса Шевченка за комплексними держбюджетними темами економічного факультету «Модернізація економіки України на засадах сталого соціально-економічного розвитку: закономірності, протиріччя, ризики» №11БФ04-01 (державний реєстраційний номер 111U006456, термін виконання – 2011–2015 рр.). Внесок автора полягає у розробці теоретичних засад системи антикризового корпоративного управління, дослідженні та виокремленні основних напрямів формування та підвищення ефективності антикризового корпоративного управління вітчизняними підприємствами.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо формування ефективної системи антикризового корпоративного управління для забезпечення стійкості української економіки.
Для досягнення зазначеної мети поставлено та вирішено такі завдання:
· теоретично обґрунтувати та удосконалити визначення поняття «антикризове корпоративне управління»;
· розробити теоретичні підходи до формування системи антикризового корпоративного управління та специфічні повноваження його суб’єктів; 
· обґрунтувати сутність поняття «ефективність системи антикризового корпоративного управління»;
· розробити модель оцінки ефективності антикризового корпоративного управління;
· виявити тенденції розвитку антикризового корпоративного управління вітчизняними машинобудівними підприємствами;
· виявити фактори підвищення ефективності антикризового корпоративного управління вітчизняними підприємствами;
· розробити організаційні засади підвищення ефективності кадрового забезпечення системи антикризового корпоративного управління;
· розробити методичні підходи до регулювання структури капіталу підприємства за рахунок впровадження прогресивних практик антикризового корпоративного управління.
Об’єктом дослідження є діяльність публічних акціонерних товариств в умовах невизначеності ринкового середовища. 
Предметом дослідження є сукупність теоретичних та економіко-організаційних засад і прикладних аспектів формування ефективної системи антикризового корпоративного управління на вітчизняних підприємствах.
Методи дослідження. Методологічними засадами дослідження є фундаментальні положення сучасної економічної теорії, економіки підприємства, теоретичні розробки вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем антикризового та корпоративного управління. 
У процесі дослідження використано такі методи: порівняння, аналізу і синтезу – при визначенні сутності антикризового корпоративного управління, аналізі ефективності діяльності підприємств, оцінці ефективності антикризового корпоративного управління; метод статистичного спостереження – при визначенні причин кризи корпоративного управління вітчизняними машинобудівними підприємствами; методи системного та структурного аналізу – при розробці основних елементів та загальної структури системи антикризового корпоративного управління підприємствами; метод логічного узагальнення – при формулюванні висновків.
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку, матеріали наукових досліджень вітчизняних і зарубіжних авторів, які аналізують проблематику антикризового управління у корпоративному секторі, матеріали фінансової звітності машинобудівних підприємств, наукові інформаційні видання.
Наукова новизна одержаних результатів. Наукові результати, що одержані автором і виносяться на захист, полягають у розвитку теоретичних, методичних і практичних засад дослідження процесів формування ефективної системи антикризового корпоративного управління. Основні результати дослідження, що характеризують наукову новизну і виносяться на захист, такі:
вперше: 
— розроблено теоретичні підходи до формування системи антикризового корпоративного управління, що характеризується інтеграцією з антикризового управління в систему корпоративного управління і передбачає: оптимізацію складу суб’єктів корпоративного управління (акціонерів, наглядової ради, виконавчого органу) шляхом елімінування ревізійної комісії і створення нового органу управління – антикризового комітету, який бере на себе специфічні функції управління підприємством у період кризи; визначення об’єктів антикризового корпоративного управління (корпоративних прав, вартості підприємства, ресурсів та соціальної сфери); побудову механізму управління (поєднання мети, завдання, функцій, методів, принципів, інструментів та інформаційного забезпечення); а також розробку антикризової стратегії (результату взаємодії суб’єктів та об’єктів антикризового корпоративного управління), що у комплексі сприятиме підвищенню ефективності функціонування підприємства у кризовий період; 
удосконалено: 
— теоретичні підходи щодо побудови організаційної структури антикризового комітету, як нового суб’єкта корпоративного управління в період кризи, який включає в себе комісії з аудиту, корпоративного розвитку, питань інформаційної політики та кадрових питань, що дозволить усунути існуючі недоліки системи управління та значно підвищити її ефективність;
— визначення поняття «антикризове корпоративне управління», яке трактується як система взаємовідносин між власниками компанії, виконавчими органами та заінтересованими особами, і на відміну від існуючих, включає в себе діагностику, запобігання, нейтралізацію та контроль кризових явищ на підприємстві для узгодження інтересів усіх заінтересованих сторін та забезпечення подолання кризового стану, недопущення банкрутства, фінансової стійкості підприємства;
— модель оцінювання ефективності системи антикризового корпоративного управління, яка, на відміну від існуючих, доповнена елементами, що характеризують ефективність як антикризового, так і корпоративного управління, і включає аналіз фінансового стану підприємства, використання мультиплікативних дискримінантних моделей аналізу ймовірності банкрутства, оцінку вартості підприємства за моделлю EVA, оцінку рівня корпоративного управління за допомогою індексу рівня корпоративного управління в акціонерних товариствах (CGI-3);
— теоретичні підходи до регулювання структури капіталу підприємства за рахунок впровадження ефективних практик антикризового корпоративного управління, що передбачають: баланс між обсягами залучених ресурсів та обсягами прибутків підприємства; визначення пріоритетності джерел фінансування; раціональне скорочення нерентабельних виробничих потужностей; зростання частки нематеріальних активів у структурі капіталу; впровадження дієвої системи оцінки ефективності процесу управління капіталом для забезпечення достатнього рівня рентабельності та фінансової стійкості підприємства, що дозволить мінімізувати ризики його діяльності та підвищити конкурентоспроможність;
дістали подальшого розвитку:
— визначення поняття «ефективність системи антикризового корпоративного управління», яке, на відміну від існуючих, враховує міру досягнення цілей корпоративного управління у процесі запровадження антикризового управління на підприємстві, і виражається у стабільності, динамічності та узгодженості його розвитку як цілісної соціально-економічної системи, забезпеченні тісної взаємодії між суб’єктами та об’єктами управління, захисті прав усіх заінтересованих груп у діяльності підприємства, досягненні результатів відповідно до визначених стратегічних цілей, стабільному зростанні вартості та прибутку підприємства, та ін.;
— систематизація факторів підвищення ефективності антикризового корпоративного управління, що, на доповнення існуючих підходів, передбачає налагоджену дію антикризового комітету, оприлюднення нефінансової звітності, чітко розроблену систему винагород та компенсацій виконавчих директорів, обов’язкову наявність кодексу корпоративної культури, прозорість діяльності, цільове регулювання корпоративних конфліктів, забезпечення високого рівня корпоративної соціальної відповідальності та ін.;
— організаційні засади підвищення ефективності кадрового забезпечення системи антикризового корпоративного управління в частині розробки гнучкої системи оплати праці, оптимізації кадрового складу підприємства, пріоритетності навчання працівників підприємства, виховання лояльності працівників, активного залучення працівників до процесу розробки тактики та стратегії діяльності підприємства, впровадження антикризових заходів.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблена в дисертаційній роботі методика дозволяє провести оцінку ефективності антикризового корпоративного управління підприємством, використовуючи лише внутрішні документи та нескладну оцінку експертів. Окремі положення дисертаційного дослідження стосовно вдосконалення системи корпоративного управління шляхом перебудови організаційної структури підприємства та впровадження системи антикризового корпоративного управління були втілені у практику діяльності ПАТ «Марганецький рудоремонтний завод» (довідка № 12/45 від  23.11.2013).  Основні положення дисертації, а саме методика оцінки ефективності антикризового корпоративного управління та елементи запропонованого в роботі функціонального апарату організаційної структури антикризового комітету були впроваджені у практику діяльності ПАТ «Дніпроважмаш» (довідка № 50/17 від 24.02.2014).  Положення, що стосуються напрямів підвищення ефективності антикризового корпоративного управління, а саме запропонована програма заходів з підвищення ефективності кадрового забезпечення системи управління підприємством, використовується у роботі з персоналом та процесі вдосконалення кадрової політики ПАТ «ЧЕЗАРА» (довідка № 3-03/14 від 5.03.2014). Теоретичні, методичні та науково-прикладні результати дослідження використано у навчальному процесі під час проведення лекційних та семінарських занять з курсів «Антикризове управління підприємствами» та «Корпоративне управління» у Київському національному університеті імені Тараса Шевченка (акт впровадження результатів НДР у навчальний процес від 28.01.2014 № 013/38).
Особистий внесок здобувача. Усі отримані наукові, методичні та практичні результати, що виносяться на захист, є особистими розробками автора та знайшли відображення в опублікованих ним працях. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, які є результатом власних досліджень автора.
Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідались, обговорювались та отримали схвалення на 15 міжнародних і вітчизняних науково-практичних конференціях, серед них: ХІІ Міжнародна науково-практична конференція «Конкурентоспроможність національної економіки» (м. Київ, 2012 р.); Всеукраїнська практична конференція «Резерви економічного зростання та інноваційного розвитку підприємств регіону» (м. Кіровоград, 2012 р.); VII Международная научно-практическая конференция «Проблемы и перспективы социально-экономического реформирования современного государства и общества» (г. Москва, 2012 г.); ІV Міжнародна науково-практична конференція «Імперативи розвитку України в умовах глобалізації» (м. Чернігів, 2012 р); Міжнародна науково-практична конференція «Пріоритетність соціального розвитку економіки регіону» (м. Івано-Франківськ, 2012 р.); The 11th International Conference Information Technologies and Management (Riga, 2013); III Международная научно-практическая конференция «Кризис экономической системы как фактор нестабильности современного общества» (г. Саратов, 2013 г.); VI Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми соціально-економічного розвитку підприємств» (м. Харків, 2013 р.); 4th International scientific conference «Applied Sciences and technologies in the United States and Europe: common challenges and scientific findings» (New York, 2013) та ін.
Публікації. За результатами наукового дослідження опубліковано 25 наукових праць загальним обсягом 9,31 д.а., з яких 9,11 д.а. належать особисто автору, в тому числі 11 статей – у фахових виданнях, визначених переліком ВАК України (з них 1 у співавторстві), з яких 3 статті входять до наукометричних баз даних Index Copernicus, EBSCOhost, Ulrich’s Periodicals Directory, РІНЦ, 2 статті англійською мовою, з яких 1 стаття входить до наукометричних баз даних Index Copernicus, Ulrich’s Global Serials Directory, та 12 – в інших наукових виданнях, з яких 3 входить до наукометричної бази даних РІНЦ.
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 233 сторінки. Основний зміст дисертації викладено на 195 сторінках. Вона містить 43 аналітичні таблиці, 33 рисунки та формули. Робота має 6 додатків. Список використаних джерел налічує 218 найменувань.
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Результатом дисертаційного дослідження є теоретичне узагальнення та вирішення науково-практичного завдання, що полягає у подальшому розвитку теоретичних засад і розробці прикладних основ дослідження ефективності системи антикризового корпоративного управління, обґрунтуванні методики її оцінки. Одержані наукові теоретичні та практичні результати дослідження дають змогу зробити такі висновки:
1. Дослідження проблем кризи корпоративного управління визначило необхідність розроблення та обґрунтування поняття «антикризове корпоративне управління», що являє собою систему взаємовідносин між власниками компанії, виконавчими органами та заінтересованими сторонами з приводу діагностики, запобігання, нейтралізації та контролю кризових явищ на підприємстві для узгодження інтересів усіх заінтересованих сторін та забезпечення подолання кризового стану, недопущення банкрутства, діагностики соціально-економічного стану та фінансової стійкості підприємства. Антикризове корпоративне управління, поєднуючи в собі аспекти антикризового та корпоративного управління, є наступним етапом розвитку системи корпоративного управління на підприємстві і дозволить значно підвищити її ефективність.
2. Теоретичні підходи до формування системи антикризового корпоративного управління дозволяють виокремити суб’єкти управління –  акціонерів, наглядову раду, виконавчих директорів та новий орган для корпоративного управління – антикризовий комітет; об’єкти управління – корпоративні права, вартість, ресурси, соціальну сферу; механізм управління, який є поєднанням мети, завдань, функцій, методів, принципів, інструментів та інформаційного забезпечення антикризового корпоративного управління; антикризову стратегію. Розроблена нами система антикризового корпоративного управління є універсальною і дозволяє, враховуючи всі проблеми та недоліки, покращити фінансовий стан підприємства та підвищити ефективність його функціонування в період кризи.
3. У роботі обґрунтовано впровадження нового органу корпоративного управління в рамках розробленої системи – антикризового комітету як тимчасового суб’єкта корпоративного управління в період кризи. Розроблено організаційну структуру антикризового комітету як актуалізованого суб’єкта корпоративного управління, що дозволить усунути недоліки старої організаційної структури і тим самим значно підвищити ефективність управління організацією. Впровадження антикризового комітету замість ревізійної комісії дозволяє розробити новий підхід до організації забезпечення функціонування органів системи антикризового корпоративного управління, що полягає у забезпеченні тісного взаємозв’язку та взаємодії між суб’єктами корпоративного управління, дозволяє урівноважити інформаційну асиметрію процесу управління, нейтралізувати конфлікт інтересів всередині підприємства та підвищити ефективність процесу управління в цілому.
4. Дослідження методичних підходів до оцінювання ефективності системи антикризового корпоративного управління дозволило виокремити сутність ефективності системи антикризового корпоративного управління, яка, у формулюванні автора, виражається у динамічності та узгодженості розвитку підприємства як цілісної соціально-економічної системи; забезпеченні тісної взаємодії між суб’єктами та об’єктами управління; захисті прав усіх заінтересованих груп у діяльності підприємства; досягненні результатів відповідно до намічених стратегічних цілей; реалізації мети діяльності підприємства; стабільному зростанні вартості та прибутку підприємства, що забезпечить потрібну деталізацію та раціоналізацію усіх процесів в управлінській ланці, діагностику, аналіз та контроль за основною діяльністю підприємства, нейтралізацію кризових явищ, стабільне зростання вартості та прибутку підприємства, раціональну організацію виробничого процесу, досягнення раціональної організаційної структури, гнучкості системи управління на підприємстві, підвищення інвестиційної привабливості, а також гармонійне співіснування із зовнішнім середовищем. 
5. Модель оцінювання ефективності системи антикризового корпоративного управління спрямована на комплексну оцінку діяльності підприємства і складається з оцінки фінансового стану, діагностики ймовірності банкрутства, оцінки вартості та рівня корпоративного управління на підприємстві. Це дозволяє всебічно оцінити кількісні та якісні аспекти функціонування підприємства, враховуючи при цьому ефективність як антикризового, так і корпоративного управління, здійснити комплексний аналіз діяльності підприємства.
6. Результати оцінки ефективності антикризового корпоративного управління вітчизняними машинобудівними підприємствами показали, що на жодному з досліджуваних підприємств немає в повній мірі якісної, ефективно діючої системи антикризового корпоративного управління. Проведене дослідження виявило, що тільки третина підприємств керується аспектами ефективності корпоративного управління у своїй діяльності. Загальна низька рентабельність діяльності, висока вартість капіталу, нераціональна структура капіталу на вітчизняних підприємствах є причинами відсутності доданої економічної вартості, що свідчить про низьку ефективність корпоративного управління в цілому. 
7. Основні напрями підвищення ефективності антикризового корпоративного управління на вітчизняних підприємствах передбачають: вчасну, регулярну та повну діагностику діяльності підприємств; наявність чітко визначеної стратегії діяльності та розвитку підприємства; налагоджену дію антикризового комітету;  оприлюднення не тільки обов’язкової інформації, але й результатів перевірок антикризовим комітетом; рівноправність різних груп акціонерів; регулярний аналіз діяльності виконавчих директорів; дію чітко розробленої системи винагород та компенсацій; обов’язкову наявність кодексу корпоративної культури; цільове регулювання корпоративних конфліктів; забезпечення належної якості продукції (робіт, послуг), що виготовляє (виконує, надає) компанія, та високого рівня корпоративної соціальної відповідальності. 
8. Якісне кадрове забезпечення є пріоритетним напрямом формування ефективної системи антикризового корпоративного управління. Запропонована в роботі програма заходів з підвищення ефективності кадрового забезпечення передбачає розробку гнучкої системи оплати праці; оптимізацію кадрового складу підприємства шляхом скорочення вертикальних ланок управління та адміністративного штату працівників; надання переваги навчанню працівників підприємства, можливості їх перепрофілювання порівняно з наймом нових працівників зі сторони; виховання лояльності персоналу за допомогою виваженої мотиваційної системи; активне залучення працівників до процесу розробки тактики та стратегії діяльності підприємства та ін. 
9. Регулювання структури капіталу підприємства за рахунок впровадження ефективних практик антикризового корпоративного управління передбачає: баланс між обсягами залучених ресурсів та обсягами прибутків підприємства; ретельну оцінку ризиків при використанні зовнішніх джерел фінансування; постійну діагностику та пошук нових джерел фінансування підприємства, що зможуть надати ресурси на більш вигідних умовах; раціональне скорочення нерентабельних виробничих потужностей; збільшення у структурі капіталу частки нематеріальних активів, таких як гудвіл, ноу-хау, патенти та інші продукти раціоналізаторської діяльності, що будуть приносити додатковий дохід у майбутньому; розробку дієвої системи оцінки ефективності процесу управління капіталом.
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