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Іван Васильович Гладь. Забезпечення надійності електробурового обладнання при бурінні свердловин. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю 05.09.03 – “Електротехнічні комплекси та системи”. – Вінницький національний технічний університет, Вінниця, 2005.
Дисертацію присвячено розробці методів і засобів для збільшення рівня надійності та ефективності електрообладнання установок для буріння свердловин електробуром. Досліджені експлуатаційна надійність та причини відмов електробурового обладнання, визначені шляхи її підвищення. Обгрунтовано необхідність стабілізації напруги на затискачах електробура та обмеження комутаційних перенапруг.
Розроблено комплекс засобів для підвищення надійності та ефективності електробурового обладнання під час буріння свердловин електробуром: два нові методи визначення напруги на затискачах електробура; метод визначення опорів жил струмопідводу; дослідну систему збирання даних; систему контролю енергетичних параметрів електробурів (СКЕП). Розраховано економічний ефект від впровадження СКЕП, її випробувано і впроваджено у Прикарпатському управлінні бурових робіт.

