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ВСТУП

Сучасні соціально-економічні, політичні, культурні перетворення висувають на перший план проблему модернізації змісту освіти, пошуку нових освітніх парадигм, зорієнтованих на розвиток всебічно освіченої, творчої особистості. 

Конституція України, закони України "Про освіту", " Про загальну середню освіту", "Національна доктрина розвитку освіти" визначають принципи, які мають домінувати в ході структурно-змістових і процесуальних перетворень: особистісна орієнтація навчання, соціокультурна спрямованість, компетентнісний підхід до навчання. Новий Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти з-поміж завдань освітньої галузі в основній і старшій школі передбачає осягнення учнями літератури як невід’ємної частини рідної і світової художньої культури; усвідомлення специфіки літератури як мистецтва слова, її гуманістичного потенціалу й місця в системі інших видів мистецтва.

Зміст шкільної літературної освіти в старших класах ґрунтується на новітніх здобутках літературознавчої й психолого-педагогічної наук. Зміна цінностей і пріоритетів освітньої галузі загалом і літературної зокрема вимагає створення ефективних дидактичних систем, в основі яких лежить застосування таких методів, форм, технологій навчання, що забезпечують не лише інтенсивне оволодіння системою літературних знань, а й розвиток умінь самостійно здобувати знання і творчо їх застосовувати.

У Концепції літературної освіти (2011 р.) визначено мету навчання літератури на сучасному етапі – виховання творчого читача із самостійним критичним мисленням, формування гуманістичного світогляду, загальної культури, естетичних смаків особистості. Вивчення літератури в старших класах з-поміж інших має забезпечити розкриття основних тенденцій і закономірностей літературного процесу від давнини до сучасності; визначення місця української літератури в контексті загального літературного процесу; знання про вершинні здобутки вітчизняного й зарубіжного письменства в широкому контексті світової культури.

З погляду нашого дослідження, визначальними серед цих завдань є розвиток уміння аналізу й інтерпретації художнього твору, зіставлення літературних явищ; формування навичок розгорнутого зв’язного висловлювання (монологічного і діалогічного). 

Серед принципів літературної освіти чільне місце посідає діалогізм, реалізація якого актуалізує мовленнєвий розвиток школярів, а також зв’язки читач-автор, читач-твір, читач-герой, що сприяє формуванню читацької компетентності, умінь і навичок кваліфікованого читача, який не лише оволодіває змістом художніх творів, а вміє висловити власну думку щодо прочитаного, обґрунтувати і відстояти свою позицію в процесі обговорення літературного твору (бесіда, диспут, дискусія тощо), передати в слові свої емоції та почуття під впливом прочитаного [124].

Одним із актуальних завдань сучасної шкільної літературної освіти є організація діалогічної взаємодії на уроках літератури в старших класах, що вимагає відповідної перебудови навчального процесу, в якому істотно активізується діяльність учнів. Завдання вчителя-словесника – побудувати діалог учня з письменником через літературний художній текст, організувати діалог "учитель-учень" як партнерів спілкування, спонукати до активного діалогу "учень-учень". 

Важливою є орієнтація на спілкування в процесі вивчення української літератури, коли словесник не просто розповідає, пояснює, навчає, а, розкриваючи ідейно-художній зміст літературного твору, спілкується з учнем як з особистістю. Саме урок літератури психологічно найсильніше впливає на формування досвіду спілкування. Чим багатший і різноманітніший контакт учителя з учнями, тим більше впевненості в тому, що учні зацікавляться виучуваним художнім твором, літературою в цілому. Спілкування на уроці, особливо під час обговорення художнього твору, – надзвичайно складна проблема в педагогічній і, зокрема, у методичній науці, оскільки це і є сутністю творчого процесу навчання-виховання. Усі складники педагогічного спілкування (інтерес до читання літературного твору, глибина засвоєння змісту, бажання обговорити його в класі, характер запитань і відповідей, налаштування учнів і вчителя на активний діалог, інтонація реплік і навіть міміка) мають безпосередній вплив на змістове наповнення й ефективність проведення уроку літератури.

Старший підлітковий вік характеризується потенційною можливістю усвідомленого і цілеспрямованого входження людини в світову культуру, а відтак і в науку. Згідно з теорією Ж. Піаже, особливістю когнітивного розвитку підлітка є розвиток мислення на рівні формальних операцій, яке вимагає здатності формулювати, перевіряти, висловлювати, доводити й оцінювати гіпотези, тобто бути потенційно готовим до наукового пізнання навколишнього світу і себе в цьому світі.

Сучасна гуманітарна освіта не може орієнтуватися лише на інформаційне насичення учня. Вона має збагачувати його уявлення про взаємозв’язок усіх знань, якими володіє людина, розвивати філософічність мислення, виховувати духовно багату особистість. Найбільше сприяє окресленому процесу діалогічна діяльність, яка змушує старшокласника мислити. Така діяльність завжди пов’язана з відкриттям для себе нового знання, віднаходженням у самому собі нових можливостей, докладанням необхідних зусиль, спрямованих на подолання труднощів, що виникають у процесі діалогічної взаємодії. Більше того, така діяльність зміцнює позитивну самооцінку старшокласника, підвищує рівень домагань, породжує впевненість у собі, почуття задоволення від досягнутих успіхів.

Таким чином, питання організації діалогічної взаємодії в процесі навчання старшокласників української літератури є одним із найважливіших завдань.

Успішно розв’язати практичні питання, пов’язані з формуванням і розвитком пізнавальної активності учнів у процесі діалогічної взаємодії під час вивчення літератури, неможливо без орієнтування на здобутки теоретичних досліджень.

У педагогічній, психологічній, філософській науках накопичено значний досвід щодо діалогічної форми спілкування.

Історія дослідження діалогу сягає античних і середньовічних часів (Сократ, Аристотель, Платон, Цицерон). Велика увага нині надається сократівському діалогу, який було покладено в основу мистецтва маєвтики. Вивчення проблеми застосування діалогу пов’язане з філософськими й культурологічними ідеями М. Бахтіна, В. Біблера, М. Бубера, Х. - Г. Гадамера, а також Ф. Прокоповича, 
Г. Сковороди, І. Франка.

Поняття діалогічної взаємодії нерозривно пов’язане з такими фундаментальними поняттями, як учіння, інтелект, творчість. За своїми витоками ця властивість людського індивіда є результатом природної і соціальної активності, зовнішнім виявом якої виступає доцільна діяльність, що органічно включає свідомість і спілкування, які проявляються у формі пізнавальної й комунікативної діяльності. 

Важливе місце в педагогічних і методичних дослідженнях займає проблема педагогічного спілкування як активної форми навчання (Бодальов О., Добрович О., Дьяконов Г., Єнікєєв М., Кан-Калік В., Ковальов Г., Кочетков О., Леонтьєв О. О., Риданова І.та ін.). Протягом останніх років з’явилося чимало досліджень, присвячених педагогічній майстерності вчителів і, зокрема, особливостям ведення ними навчального діалогу (Березюк О., Зязюн І., Івашкевич Е., Крамущенко Л., Киричук О., Кривонос І., Семиченко В., Сущенко Т., Тарасевич Н., Щуркова Н. та ін.). Окремі аспекти зазначеної проблеми розглядалися в працях методистів ХІХ – початку ХХ століття В. Стоюніна, В. Водовозова, В. Острогорського, О. Дорошкевича, В. Голубкова, М. Рибнікової про активізацію навчальної діяльності та урізноманітнення методів і прийомів у роботі з художнім твором. Методичний аспект проблеми організації діалогічної взаємодії в процесі вивчення літератури було порушено в працях учених-методистів Т. Бугайко, Ф. Бугайка, О. Мазуркевича, О.Богданової, Є. Пасічника, Б. Степанишина, В. Неділька та інших. Подальшого розвитку досліджувана проблема набула в працях сучасних методистів Л. Мірошниченко, О. Ісаєвої, Г. Токмань, О. Куцевол, В. Халіна, І. Небеленчук, О. Гаврилюк, С. Жили, О. Забарного, А. Грабовського, В.Уліщенко та ін., у яких основну увагу вчених зосереджено на рівноправних стосунках учителя й учнів, що зумовлює діалогічну взаємодію на уроках літератури. Важливі аспекти проблеми організації діалогічної взаємодії в роботі над художнім твором досліджували й розробляли О. Ісаєва (пов’язує діалог як домінувальну форму спілкування на уроці світової літератури з розвитком читацької діяльності старшокласників), Г. Токмань (акцентує увагу на екзистенціально-діалогічному вивченні української літератури), О. Куцевол (вважає діалог однією з ефективних форм вивчення літератури, у якому відбувається розкриття не лише змісту твору, а й самопізнання особистості читачів, осмислення ними власних життєвих позицій). 

Разом з тим критичний аналіз науково-методичної літератури дає підстави для висновку про недостатню увагу до проблеми діалогічної взаємодії, відсутність спеціальних систематизованих досліджень щодо сутності поняття й організації діалогічної взаємодії учнів на уроках української літератури в старших класах, невизначеними є психолого-педагогічні умови формування умінь і навичок, не розроблено методику організації діалогічної взаємодії в процесі вивчення української літератури на завершальному етапі шкільної освіти, а також критерії вимірювання рівнів сформованості вмінь і навичок діалогічної взаємодії.

Здійснення ґрунтовного науково-методичного дослідження визначеної проблеми відкриває шляхи вдосконалення процесу навчання загалом, вивчення української літератури зокрема, сприяє реалізації мети особистісно зорієнтованої гуманітарної освіти, яка, як зазначено в державних документах, полягає в тому, щоб не лише сформувати й виховати, а передусім знайти, підтримати, розвинути особистість, закласти в ній механізм самореалізації.

Аналіз стану досліджуваної проблеми в науково-методичній літературі дає підстави стверджувати, що виникла нагальна потреба у створенні науково обґрунтованої та практично перевіреної методики організації діалогічної взаємодії на уроках української літератури в старших класах.

Актуальність і важливість окресленої проблеми, недостатня теоретична і практична розробленість визначили тему дисертаційного дослідження: "Методика організації діалогічної взаємодії в процесі навчання старшокласників української літератури".

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами. Дисертація виконана відповідно до тематичного плану наукових досліджень кафедри методики викладання української мови та літератури Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова з проблеми: "Теорія та технологія навчання в системі шкільної мовної та літературної освіти" (реєстр. № 0103U000400).

Тему дисертації затверджено вченою радою Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (протокол № 3 від 22 жовтня 2009 року) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень із педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 8 від 30. 11. 2010 року).
Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні ефективності використання навчального діалогу, створенні науково обґрунтованої експериментальної методики організації діалогічної взаємодії на уроках української літератури в старших класах, виявленні дидактичних умов, які підвищують результативність якості знань учнів з предмета. 

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження:

· проаналізувати філософські, літературознавчі, психолого-педагогічні, методичні проблеми діалогічної взаємодії;

· з’ясувати стан досліджуваної проблеми в практиці загальноосвітньої школи;

· розробити й науково обґрунтувати методику організації діалогічної взаємодії в процесі навчання української літератури учнів старшої школи та експериментально перевірити її ефективність. 

Об’єктом дослідження є навчально-виховний процес на уроках української літератури в старших класах.

Предмет дослідження – методика організації діалогічної взаємодії в процесі навчання української літератури в 10-11 класах.

Для досягнення поставленої мети та розв’язання накреслених завдань передбачається використання таких методів наукового дослідження:

теоретичні: історичний метод, системний підхід, аналіз філософських, психолого-педагогічних, методичних, літературознавчих теорій та учінь щодо означеної проблеми, порівняльний аналіз (навчальних програм, шкільних підручників, хрестоматій, навчальних посібників), узагальнення (педагогічного досвіду для визначення теоретико-методичних засад дослідження);

емпіричні: діагностичні методи (анкетування, інтерв’ю, бесіди з учителями української мови і літератури, учнями), обсерваторні методи (педагогічні спостереження, самоспостереження й аналіз уроків літератури, аналіз творчих робіт); метод педагогічного експерименту (констатувальний та формувальний етапи) для з’ясування ефективності розробленої методики та її впровадження; кількісний та якісний аналіз здобутих результатів експериментального дослідження.

Методологічною основою дослідження є концептуальні положення філософської, літературознавчої, психолого-педагогічної наук про діалогічну природу розуміння художнього твору; принципи особистісно зорієнтованого навчання й компетентнісного підходу до організації навчання на діалогічній основі; філософські, психологічні й педагогічні концепції сутності діалогічного навчання й різнобічного розвитку особистості.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше науково обґрунтовано й визначено теоретичні засади організації діалогічної взаємодії старшокласників у процесі вивчення української літератури; уточнено й конкретизовано педагогічну сутність поняття "діалогічна взаємодія"; удосконалено систему роботи над художнім твором на основі діалогічної взаємодії; визначено показники й рівні сформованості вмінь старшокласників у процесі застосування діалогічної взаємодії, подальшого розвитку набула методика організації діалогічної взаємодії під час вивчення епічних художніх творів старшокласниками, обґрунтовано доцільність її впровадження в процес навчання української літератури в старших класах загальноосвітніх навчальних закладів. 

Практичне значення дослідження полягає:

· у створенні та впровадженні в практику роботи вчителя-словесника науково обґрунтованої й експериментально перевіреної методики організації діалогічної взаємодії учнів у процесі вивчення української літератури в старших класах;

· у застосуванні основних положень дослідження для розв’язання проблеми організації діалогічної взаємодії в процесі навчання української літератури в старших класах загальноосвітніх навчальних закладів;

· у можливості використання теоретико-методичних висновків для вдосконалення навчально-виховного процесу, створення методичних посібників з української літератури, на курсах і семінарах учителів-словесників у системі післядипломної педагогічної освіти.

Експериментальна база. Для забезпечення вірогідності результатів експериментальним навчанням було охоплено 477 учнів, залучено 17 учителів з різних регіонів України. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася в Глухівській ЗОШ І-ІІІ ступенів № 3 Глухівської міської ради Сумської області (довідка № 273 від 21.05.2012 р.), Студенецькому НВК Глухівської районної ради (довідка № 163 від 24.04.2012 р.), Білопільській загальноосвітній школі-інтернаті І-ІІІ ступенів ім. А.С. Макаренка Сумської області (довідка № 135 від 25.06.2012 р.), спеціалізованій школі № 148 ім. Івана Багряного м. Києва (довідка № 184 від 26.06.2012 р.), Грядівській ЗОШ І-ІІІ ступенів Іваничівського району Волинської області, Комсомольській ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2 Полтавської області (довідка № 327 від 27.06.2012 р.), Червоненській ЗОШ І–ІІІ ступенів Коропського району Чернігівської області (довідка № 137 від 5.04.2012 р.), Херсонському навчально-виховному комплексі "Дошкільний заклад – загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів гімназія" № 56 Херсонської міської ради, НВК №26 м. Рівного (довідка № 139 від 03.09.2012 р.).

Апробація та впровадження результатів дослідження.

Основні положення дисертаційного дослідження викладено у виступах на всеукраїнських науково-практичних конференціях: "Валерій Шевчук – письменник і вчений" (Житомир, 2009), "Марко Кропивницький і українська культура" (Глухів, 2010), "Методологія і методика інтерактивного навчання у середній та вищій школі" (Умань, 2010), "Вища педагогічна освіта України: історичний досвід та сучасні євроінтеграційні процеси" (Глухів, 2012), "Театр корифеїв і українська драматургія кінця ХІХ – початку ХХІ ст." (Глухів, 2012); всеукраїнських читаннях "О.П. Довженко – видатний український культурний діяч ХХ століття" (Глухів, 2009, 2010). 

Результати дослідження. Упровадження результатів дослідження здійснювалося в таких формах: проведення уроків у 10–11 класах, на лекціях з курсу "Методика викладання української літератури".

Публікації. Теоретичні та практичні результати дослідження висвітлено в 6 публікаціях, із них 5 у фахових виданнях, затверджених ВАК України.

Структура дисертації. Дослідження складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (257 джерел на 21 сторінці). Загальний обсяг дисертації становить 217 сторінок, з них основного тексту - 196 сторінок. У роботі міститься 6 таблиць.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Проведене теоретичне і експериментальне дослідження проблеми організації діалогічної взаємодії в процесі навчання української літератури старшокласників дало можливість зробити такі висновки:
1. Сформованість умінь діалогічної взаємодії в процесі вивчення української літератури в старших класах розглядається як один із істотних критеріїв досягнення загальної мети шкільної літературної освіти. 

Критичний аналіз науково-методичної літератури щодо організації діалогічної взаємодії учнів на уроках української літератури, а також з’ясування стану досліджуваної проблеми в практиці загальноосвітньої школи засвідчили відсутність у методиці української літератури спеціальних систематизованих досліджень.

2. Розроблена методика організації діалогічної взаємодії в процесі навчання української літератури старшокласників забезпечувалася дотриманням низки психолого-педагогічних умов: системним підходом до організації навчальної діяльності учнів, забезпеченням їх теоретичними знаннями, необхідними для аналізу художнього твору, логічним поєднанням інтерактивних і пошуково-дослідницьких видів навчальної діяльності, яка передбачає як індивідуальне, так і групове виконання проблемних творчих завдань із поступовим їх ускладненням, урахуванням читацького й життєвого досвіду учнів. 

3. Дослідно-експериментальне навчання підтвердило, що організація діалогічної взаємодії старшокласників ґрунтується на врахуванні механізму літературно-художнього сприймання учнів і має у своїй структурі такий ключовий елемент, як емпатія в усіх її проявах: емоційна, когнітивна, предикативна. 

Важливим інструментом для орієнтування вчителя в процесі формування в учнів відповідних умінь діалогічної взаємодії є рівні художньо-образного мислення, розроблені в методичній науці, що визначаються аналітичним та естетичним характером засвоєння літературного твору, а також такі показники, як розвиток критичного мислення, уміння висувати гіпотези й самостійно їх доводити в процесі аналізу художнього тексту, давати власну аргументовану оцінку прочитаному, що в системі визначає рівень і характер найголовнішого вміння учня – сприймати твір як художньо-естетичну цілісність в усій глибині поставлених проблем, у єдності зображення людського світу й вираження ставлення до нього.

4. Створена методика підтвердила здатність старшокласників здійснювати діалогічну взаємодію під час вивчення художньої літератури як необхідну умову її глибокого розуміння, вироблення відповідних умінь. Це вміння глибоко сприймати й аналізувати художній твір, визначати специфіку стилю письменника через його творчість, ураховувати авторську позицію, обґрунтовано давати власні інтерпретації художнього твору, усвідомлено використовувати літературний навчальний матеріал для здійснення діалогічної взаємодії в різних навчальних ситуаціях, обґрунтовувати власний погляд на прочитаний твір, вести діалог щодо прочитаного в усіх виявах, здатність образно мислити з використанням асоціативних зв’язків, уміти це застосовувати в діалозі, висловленні оцінних суджень щодо прочитаного твору. 

5. Експериментально-дослідне навчання виявило безпосередній вплив загального інтелектуального та естетичного розвитку старшокласників на рівень сформованості вмінь діалогічної взаємодії під час вивчення літератури. Чим ширше коло естетичних інтересів учнів, чим більше вони читають художньої й додаткової літератури, чим більше обізнані з різними видами мистецтв, тим продуктивнішою є діалогічна взаємодія в процесі аналізу літературного твору. 

6. Результати дослідного навчання підтвердили ефективність розробленої методики, яка забезпечується рівнем сформованості вмінь діалогічної взаємодії старшокласників у процесі вивчення української літератури. Достовірність результатів зумовлена розробленими критеріями.

7. Аналіз здобутих результатів дає підстави констатувати, що представлена експериментальна методика позитивно впливає на підвищення рівня сформованості вмінь діалогічної взаємодії учнів під час роботи з художнім твором. Проведена експериментально-дослідна робота засвідчила зростання рівня самосвідомості старшокласників, формування розвиненої компетентної особистості. 

Здійснене дослідження не претендує на вичерпний розгляд усіх аспектів порушеної проблеми.

Перспективним напрямом подальшої науково-дослідної роботи може стати теоретичне обґрунтування та створення методичної системи організації діалогічної взаємодії учнів в умовах профільного вивчення української літератури на уроках і заняттях літературних курсів за вибором. 
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