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Зважаючи на циклічний характер розвитку економіки та її секторів, учасники фінансового ринку навчились заробляти гроші як на піднесеннях, так і на падіннях. Будь-які коливання приносять дохід і лише стабільність не дає нічого для спекулятивного капіталу, яким сьогодні перенасичена фінансова система. Виграш отримує той, хто напередодні спаду виходить із ризикованих активів та ринків у ліквідні та менш ризиковані, і навпаки. З таких позицій світова криза може розглядатись як грандіозний перерозподільчий процес. Маючи загальне негативне сальдо для усієї цивілізації, будучи загалом грою із від’ємною сумою, вона приносить колосальні вигоди для тих структур, які знають, коли і в якому напрямку розвиватимуться події, цінова динаміка. Факт, що сучасні фінансові ринки за кордоном зазнають спекулятивних атак за допомогою значних рухів фінансових ресурсів та інформаційного бомбування, є давно визнаним.
Значний внесок у сучасну фінансову теорію в контексті розробки єдиного підходу до управління економікою на основі поняття спекулятивних операцій було зроблено такими західними науковцями, як Ю.Брігхем, Дж.К.Ван Хорн, Л. Гапенскі, А. Кульман, Дж.Г. Сігел, Е. Хелферт, російськими дослідниками В. Сенчаговим, І. Балабановим, В.Івантером, В. Ковальовим та українськими економістами М.Артус, М.Буряком, О.Ковалюком, С.Льовочкіним, В.Опаріним, В. Федосовим.
Предметом дослідження є спекуляції на міжнародних ринках, об’єкт дослідження – вплив спекулятивних операцій на міжнародну економіку. 
Метою дослідження є встановлення ролі спекулятивних операцій на функціонування міжнародних економічних процесів.
Відповідно до поставленої мети вирішувались такі основні завдання:
- дати поняття спекуляції;
- вивчити особливості класифікації спекулятивних операцій;
- визначити сучаний стан спекулятивних операцій в міжнародній економічній системі;
- провести аналіз проблем та перспектив впливу на міжнародні спекулятивні операції.
[bookmark: _GoBack]Курсова робота має наступну структуру: вступ, три розділи та висновки до них, загальні висновки по темі дослідження, список використаної літератури.
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