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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. - Харківський національний педагогічний університет імені Г.С.Сковороди, Харків, 2008.
У дисертації проаналізовано й викладено стан наукової дослідженості проблеми; обґрунтовано саме поняття «дитяча література» в сучасній педагогічній та літературознавчій термінології ; досліджено теоретичні питання розвитку дитячої літератури у вітчизняній педагогічній думці другої половини ХІХ – початку ХХ століття, зокрема розкрито її специфіку й функції; визначено роль дитячої періодики у становленні й розвитку літератури для дітей; виокремлено вимоги до художніх текстів книг для позакласного читання та навчальної літератури.
У науковій праці узагальнено досвід використання дитячої літератури як засобу формування особистості дитини у шкільній практиці другої половини ХІХ – початку ХХ століття; способи її опрацювання; визначено напрями освітньо-просвітницької роботи в діяльності прогресивно налаштованої педагогічної громадськості з питань популяризації дитячої літератури; виявлено особливості методико-педагогічної роботи з питань організації дитячого читання й формування читацької культури школярів; окреслено перспективи використання в сучасних умовах досвіду стосовно впливу дитячої літератури на формування підростаючих поколінь; виявлено прогностичні тенденції використання дитячої літератури як засобу формування особистості дитини в загальноосвітніх закладах сьогодення України.

