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Вступ

Загальна характеристика роботи

Актуальність дослідження. В культурній спадщині народів світу особливе місце належить календарним звичаям і обрядам, народним святам. Науковий інтерес до традиційної культури з метою збереження духовних цінностей, особливо в умовах прискореної урбанізації, нівелювання, уніфікації, поширення "масової культури", стає все більш актуальним. Збереження кращих традицій, духовності будь-якого етносу – це не тільки дбайливе ставлення до витоків культури, але й турбота про її розвиток у сьогоденні та майбуття кожного народу.

Особливого морально-етичного звучання набуває термін "екологія традиційної культури", який означає необхідність збереження етнічного культурного середовища не лише у масштабах одного етносу, але й усіх народів. У народних календарних обрядах відображено етнічне, соціально-політичне, історико-культурне життя народу на різних етапах розвитку. Вони були і є невід'ємною частиною культурно-побутового життя сільського і міського мешканця. Народні обряди пронизує ідея безперервності роду, забезпечення щастя, врожайності, добробуту, єдності людини з природою. Гуманістична ідея утвердження життя є домінуючою в календарних зимових обрядах і саме тим обумовлений великий інтерес молоді до народних традицій, сміхової та розважальної культури, міфології.

Вивчення календарних звичаїв і обрядів зимового циклу гуцулів Карпатського регіону доносить до нас величезну інформацію про історію світоглядних уявлень горян, морально-етичних норм, народного мистецтва, музики, народної хореографії, співу, теоретичне осмислення якої є одним з пріоритетних напрямів вивчення культурологічної науки.

Оскільки народна культура гірського субетносу українців-гуцулів найкраще зберегла свої локальні традиції святкування новорічно-різдвяних свят, то вона й заслуговує на особливий науковий інтерес. Саме зимові свята відзначаються найбільш урочисто на Гуцульщині, хоч в Карпатах проживають й інші етнографічні групи, зокрема бойки та частково лемки. Свята, що приурочені до зимового сонцестояння, мають на Гуцульщині стійкі традиційні риси, які увібрали в себе основні риси соціального життя, позначені впливом основного пастушого господарсько-культурного типу, розкривають комунікативну, естетичну, морально-етичну функції звичаїв та обрядів населення в умовах гірського ландшафту. Як слушно зауважують дослідники: Обряд – це справді унікальний і нічим незамінний засіб фіксації досягнень людської спільноти в налагодженні свого співжиття: форма суспільної свідомості.

З огляду ж на значні соціокультурні трансформації за радянського часу, заборони святкувань народних обрядів, войовничий наступ атеїстичної ідеології, вплив міграційних факторів, процесів урбанізації та можливість відродження етнокультури в умовах незалежності України, назріла потреба комплексного аналізу проблеми стабільності традиційних свят та формування новацій в сучасній обрядовості.

Дослідження традиційного і нового у святах і звичаях зимового циклу народного календаря гуцулів Карпат є актуальним ще й тому, що воно пов'язано з проблемами сучасності: збереження родової пам’яті, вивчення витоків духовності етносу в локальному розмаїтті, гуманізації культури для перспектив розвитку народу й держави.

Зв’язок з науковими програмами, планами, темами.
Дисертаційна праця виконувалася у межах державної комплексної програми Міністерства культури і мистецтва України: „Державна програма розвитку культури на період до 2007 року”, затверджена Постановою Кабінету Міністрів України від 06.08.2003 року №1235, а також згідно з планом наукових досліджень кафедри теорії та історії культури Київського національного університету культури і мистецтв „Художні процеси в суверенній Україні”.

Об’єктом дослідження є зимовий цикл календарної обрядовості субетносу українців гуцулів Східних Карпат.

Предметом дослідження стали традиції та новації в різдвяно-новорічній обрядовості українців-гуцулів Карпатського регіону в другій половині ХХ – на початку ХХІ сторіччя.

Мета і завдання дисертаційного дослідження полягає у вивченні регіональної специфіки різдвяно-новорічної обрядовості горян Карпатського регіону у процесі змін і під впливом різних чинників соціального й політичного характеру на перебіг розвитку традиційної культури.

Досягнення мети здійснювалося шляхом вирішення наступних завдань:

– проаналізувати стан висвітлення проблеми в культурології і визначити рівень її наукового осмислення та оцінити історіографічні надбання, здійснити аналіз джерел;

– простежити форми успадкування традицій в обрядовості на Гуцульщині на період другої половини ХХ – на початку ХХІ ст.;

– розкрити регіональну специфіку різдвяно-новорічних свят гуцулів у загальноукраїнському контексті;

– виявити динаміку змін, втрату окремих пісенних, вербальних компонентів у структурі зимових свят народного календаря;

– простежити зміни, утворення нових елементів в різдвяно-новорічній обрядовості гуцулів;
– виявити чинники, які впливають на збереження і відродження окремих компонентів святково-обрядової культури, та з’ясувати ступінь збереженості окремих фрагментів обрядовості.
Хронологічні рамки дослідження визначено періодом другої половини ХХ – початком ХХІ сторіччя. Початкова межа обумовлена часом розвитку традиційної культури Гуцульщини під впливом радянської тоталітарної системи, атеїстичного наступу на давні звичаї горян України.

Верхня межа дослідження означена початком ХХІ сторіччя, коли в умовах незалежності України відбувається повернення до народних традицій, але вже в сучасних умовах подальшої глобалізації культури, розвитку туризму та розважальних видовищних дійств.

Для наукового осмислення функціонування й розвитку етнічної культури в даних хронологічних межах є надзвичайно важливим, оскільки саме цей період характеризується посиленим втручанням влади в усі сфери життя й побуту людей. Досі культурологи, народознавці, етнологи розглядали традиційні свята українців винятково в умовах часу їх активного й цілісного побутування наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. Процеси ж змін та новацій у народних святах в умовах тоталітарного режиму та під дією таких чинників, як урбанізація, міграційні процеси залишалися поза увагою вчених.

Географічні межі дослідження охоплюють територію заселення етнографічної групи лише українців-гуцулів, які проживають у найвищій гірській частині Українських Карпат. Обмеження дослідження однієї групи горян зумовлене величезним масивом культурологічного матеріалу, найкращою збереженістю традицій та специфікою виникнення новотворів в умовах гірського ландшафту, реакцією сільського населення на розвиток туристичного бізнесу.

На основі етнографічних, культурологічних та мовно-діалектних даних, за сучасним адміністративним поділом України етнографічна Гуцульщина охоплює південні села Надвірнянського району, Косівського та увесь Верховинський район Івано-Франківської області, південну частину Вижницького та Путильський райони Чернівецької області і Рахівський район Закарпатської області.

Гуцульщина – єдиний регіон за етнографічними та географічними ознаками, однак він ніколи не складав єдиної адміністративної одиниці. Територія так званої галицької Гуцульщини входила до складу Галицької землі Руського воєводства Польщі. Після поділу Польщі у 1772 Гуцульщина відійшла до складу Австрії. А після розпаду у 1919 р. Австро-Угорщини галицька Гуцульщина опинилася знову в складі Польщі. Після другої світової війни – у складі Української радянської республіки, що входила до складу Радянського Союзу.

Буковинська Гуцульщина, або Північна її частина із 60-х років ХІV ст. входила до складу Молдавського князівства, а з 1774 р. ця частина опинилася у складі Австрії, після розпаду Австро-Угорщини (1919) – у складі Румунії, а в ході другої світової війни ввійшла до Радянського Союзу.

Закарпатська частина Гуцульщини з ХІV сторіччя перебувала у складі Мармороського комітату Угорського королівства, з 1711 р. у складі Австрії, а з 1867 р. у складі Австро-Угорщини. З 1919 р. у складі Чехословаччини, а після другої світової війни ввійшла як частина України до складу Радянського Союзу.

Ці особливості розвитку певним чином позначилися на локальній специфіці галицьких, буковинських та закарпатських гуцулів, але не порушили цілісність їхньої традиційної культури, мови, звичаїв. Господарсько-культурна єдність гуцулів добре засвідчена відгінно-полонинським видом скотарства, єдністю обрядових страв, звичаїв, спільних елементів у народній архітектурі, інтер’єрі житла, народному одязі, який мав незначні локальні відмінності в кольоровій гамі, оздобленні, крої, святково-обрядовій культурі.

Гуцульщина розташована на сході Українських Карпат. На сході та на півночі територія Гуцульщини межує з карпатським передгір’ям – Покуттям. Кордони розселення гуцулів на північному  сході обмежені виразною зміною ландшафту й простягаються через міста Делятин – Косів – Вижниця. На півночі природнім кордоном розселення гуцулів служить високогірний хребет Горган, що переходить у Покутсько-Карпатську гряду й доходить до україно-румунського кордону.

На заході гуцули проживають в долині річки Чорна Тиса, що тягнеться майже по всій території так званої Закарпатської Гуцульщини. В західному регіоні протікають також менші річки Надвірнянська Бистриця та Біла Тиса, яка є притокою Чорної Тиси. Західна частина Гуцульщини складається з кількох гірських масивів.

Методологічною основою дослідження став порівняльно-історичний метод вивчення різдвяно-новорічної обрядовості горян в контексті загальноукраїнської етнокультури в процесі розвитку та змін.

Методологічним підгрунтям у розумінні структурних компонентів зимових свят народного календаря горян другої половини ХХ – початку ХХІ сторіччя стали праці визначних дослідників, насамперед В.Шухевича, Г.Хоткевича, В.Гнатюка, К.Сосенка, І.Свенцицького, Р.Кайндля, які розглядали новорічно-різдвяні свята гуцулів в контексті розвитку культури інших європейських народів, зафіксували локальну специфіку обрядовості.

Теоретичні підходи до вивчення етнокультурних реалій таких вчених, як В.Пропп, П.Богатирьов, В.Топоров, М.Попович, А.Байбурін, М.Ткач, С.Безклубенко, Л.Виноградова прислужилися для розкриття трансформаційних процесів в духовній культурі субетносу українців, реконструкції та аналізу новотворів в обрядовій культурі.

Витоки і динаміка розвитку народних свят широко представлена у працях сучасних вчених, зокрема, Р.Кирчіва, С.Павлюка, О.Курочкіна, Г.Кожолянка та багатьох інших.

При вирішенні наукових проблем автор опирався на засади об’єктивності, системності, історичного розвитку, узагальнення інформації, аналіз сукупності джерел та літератури.

Відповідно до мети і завдань дослідження використовувалися методи безпосереднього спостереження, структурно-функціональний, типологічний та метод просторового аналізу.

Наукову новизну роботи визначають мета, предмет та завдання дослідження. Вперше досліджується співвідношення традицій та новацій у різдвяно-новорічних обрядах на Гуцульщині в контексті змін та трансформації протягом другої половини ХХ сторіччя – початку ХХІ сторіччя.

На конкретному матеріалі вперше обгрунтовано висвітлюється питання розмивання сакрального навантаження в обрядовості жителів Карпат, яке відбувалося під дією міграцій, соціально-економічних змін, що відображають закономірний процес. Також показано і штучне прискорювання процесу нівелювання первинного змісту обрядовості під тиском ідеологічного втручання, заборон та відвертих переслідувань, особливо інтелігенції.
На основі постанов різноманітних комісій з радянських обрядів, документів атеїстичних організацій, періодики та опитування у дисертаційному дослідженні вперше розглянуто руйнівний вплив радянської ідеології на систему традиційної культури, відчуження людей від своїх обрядів, звичаїв, нав’язування нових елементів обрядовості. Тисячолітня традиція святкування змін пори року витіснялася широко розрекламованими новоутвореними радянськими обрядами, які впроваджувалися за сценаріями Комісії по радянських традиціях при Раді Міністрів (1969). У 1960-х – 1980-х роках нетипові для мешканців Карпат новорічні персонажі, звичаї та символи почали складати офіційний новорічний обряд. Біля ялинки розміщувалися Дід Мороз, Снігуронька, крокодил Гена та інші казкові персонажі.

До наукового обігу вводиться значна кількість нових фактологічних даних про заборону колядування, про внесення змін до текстової структури колядок та ігнорування етнокультурної спадщини, заміні обрядової символіки тощо.

У роботі також вперше показано тенденції відродження звичаїв Коляди і театральних видовищ, але вже не лише на побутовому рівні, а переважно як вторинні форми у вигляді сценічних вистав, проведення фестивалів тощо. Новизною роботи є аналіз політичних та соціально-економічних чинників, що вплинули на різдвяно-новорічну обрядовість горян в другій половині ХХ – на початку ХХІ століття, та розкриття процесів трансформації в святах народного календаря.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що теоретичне осмислення розвитку етнічної культури в регіональному вимірі дасть можливість глибоко усвідомити спільне й відмінне в культурі українців різних етнографічних районів, дозволить сформувати критерії й підходи для формування політики у сфері культури з проблем регіональної специфіки. Аналіз і висновки дослідження можуть бути використані для широкого ознайомлення з культурою гірського краю України, застосовані при розробці туристичних маршрутів. Результати дослідження також будуть направленні на збереження культурних надбань українців Східних Карпат у світлі рішень ЮНЕСКО про збереження культурної спадщини народів світу. Матеріали дослідження можуть також широко використовуватися у підручниках, посібниках, хрестоматіях з культурології, тематичних спецкурсах, застосовуватися у розробці репертуару фольклорних колективів, а також при організації зимових різдвяно-новорічних свят у міських колективах, навчальних закладах, громадах, земляцтвах тощо.

Апробація результатів дослідження: Окремі розділи та весь текст дисертації були обговорені на засіданнях кафедри історії та теорії культури Київського національного університету культури і мистецтв.

Основні положення та результати дослідження викладені у статтях і повідомленнях автора на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях "Жінка в науці та освіті: минуле, сучасність, майбутнє" (Київ, 2005), "Сучасна методологія вітчизняної та зарубіжної етнології" (Київ, 2006), "Дні науки у КНУКІМ" (Київ, 2006).

Публікації. Наукові результати автора відображено у 4 наукових одноосібних публікаціях, з них 3 у фахових виданнях ВАК України та 1 публікація у Матеріалах міжнародної конференції.

Структура і обсяг дисертації: структура дисертації зумовлена метою і завданням дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел та літератури. Обсяг дисертаційного дослідження складає 185 сторінок основного тексту. Список використаних джерел – 24 сторінки (315 найменувань). 
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