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Вступ

Актуальність теми. Демонополізація зовнішньоекономічної діяльності, вільний вихід на зовнішній ринок державних і приватних підприємств, створення численних об'єднань, фондів і вільних підприємств, інтенсифікація міграційних процесів, а також допущені помилки під час здійснення реформування економіки в Україні,  призвели до створення умов для впровадження в економічні відносини злочинних елементів і стрімкого зростання економічних правопорушень і, в тому числі, злочинів, одним із різновидів яких є контрабанда. Це правопорушення характеризується кількісним і якісним зростанням. Збільшується кількість вчинених правопорушень. За даними Державної митної служби України протягом 2005р.  порушено 312 кримінальних справ за фактом контрабанди на суму 319, 26 млн грн,  2006 р. – 281 кримінальну справу на суму 278, 09 млн  грн,   2007 р.  – 294 кримінальні справи на суму 421,03 млн  грн,   2008 р.  – 328 кримінальних справ на суму 5515,2 млн грн,   2009 р.  – 318 кримінальних справ на суму  445,9 млн грн, 2010 р. – 377 кримінальних справ на суму 695 млн грн, за 5 місяців 2011 року – 157 кримінальних справ  на суму 185 млн грн.  

Необхідно зазначити, що статистичні дані «не відображають реальних масштабів і обсягу поширення контрабанди, слід враховувати високий рівень латентності цього злочину. За оцінкою багатьох дослідників фактично виявлені випадки складають один з десяти фактів контрабанди». Якісне зростання характеризується збільшенням злочинів, які вчиняються організованими групами, а також одними й тіж самими особами неодноразово.  Контрабанду взято під контроль злочинними угрупованнями,  які мають тісні міжнародні та міжрегіональні зв'язки.  

Контрабанда визнається одним із головних дестабілізуючих чинників внутрішнього ринку України і негативно впливає на розвиток національної економіки, її стратегічних сфер. Протидія контрабанді сприяє виконанню Державного  бюджету України.
 Необхідність посилення процесу відшкодування майнових збитків, які спричиняються контрабандою, викликали до життя прийняття проекту Закону «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо гуманізації відповідальності за правопорушення у сфері господарської діяльності)» 2011 р.

Найважливішою є констатація стійкої тенденції збільшення випадків незаконного переміщення через митний кордон предметів,  небезпечних для здоров'я людей, екологічної безпеки та культурного надбання. Підвищеною є суспільна небезпечність предметів контрабанди,  вилучених із вільного обігу: зброї,  боєприпасів,  вибухових,  спеціальних технічних засобів негласного отримання інформації,  радіоактивних матеріалів, отруйних,  сильнодіючих речовин; це  має свій прояв і в тому,  що часто контрабанда є кінцевою ланкою серед економічних злочинів, до яких можна віднести викрадення,  хабарництво, незаконне вивезення капіталу з України під виглядом здійснення експортно-імпортних і фінансових операцій, легалізацію (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом, ухилення від сплати податків, зборів, інших  обов’язкових платежів.  

Актуальність дослідження обумовлена тим,  що в умовах переходу України до ринкових відносин, активізації демократичних процесів,  ствердження незалежності України виникає необхідність розвитку самостійної митної політики,  формування ефективного та стабільного законодавства з метою протидії контрабанді та порушенню митних правил.  Постійно зростаючі потреби практики обумовлюють необхідність конкретного дослідження соціально-правової проблематики боротьби з контрабандою.  

Розвиток зовнішньоекономічних зв'язків,  гармонізація законодавства різних галузей права у протидії контрабанді,  вдосконалення кримінально-правових засобів та практики їх застосування обумовлюють необхідність розробки проблеми дослідження.  

 Конструкцію ст. 201 КК України не можна визнати досконалою.  Різночитання сутності контрабанди як переміщення предметів через митний кордон України поза митним контролем або з приховуванням від нього, розмежування закінченого і незакінченого злочину, відповідальність учасників групи за попередньою змовою частково роз’яснено Пленумом Верховного Суду України у постанові № 8 від 03.06.2005 р. із змінами від 30.05.2008 р. «Про судову практику у справах про контрабанду та порушення митних правил». 

 Однак багато питань кримінально-правового змісту контрабанди залишаються не розв'язаними; в основному це стосується правового регулювання правовідносин, пов'язаних з незаконним переміщенням певних предметів через митний кордон, функціональних зв'язків адміністративно-правового та кримінально-правового регулювання протидії контрабанді, підстав відповідальності за цей злочин, особливостей застосування норм      ст. 201 КК України, бланкетності диспозиції відповідної кримінально-правової норми, поняття предметів контрабанди, сутності визначень, пов'язаних з незаконністю їх переміщення через митний кордон України.  

Зв'язок контрабанди з порушенням митних правил надає особливого значення проблемі кримінального проступку як самостійного правопорушення,  на чому акцентується увага в науці кримінального права і заслуговує на аналіз у дисертаційній роботі. Розробці проблеми контрабанди і порушення митних правил присвячено багато досліджень, але на сьогодні вона залишається однією з дискусійних.
 
Серед учених, які присвятили праці проблемі контрабанди, слід назвати таких вітчизняних і зарубіжних авторів: П.П. Андрушко, О.І. Бойко,            Б.В. Волженкін, В.О. Глушков, Н.О. Гуторова, С.А. Гадойбоєва,                  Д.Д. Давітадзе, О.М. Джужа, О.О. Дудоров, В.П. Ємельянов, В.М. Колдаєв, М.Й. Коржанський, В.М. Киричко, П.С. Матишевський, М.І. Мельник,      А.А. Музика, Н.А. Мирошниченко, В.О. Навроцький,  О.М.  Омельчук,       В.І. Осадчий, Н.І. Панов, О.В. Процюк, Л.Ю. Родіна, Є.Л. Стрельцов,         В.В. Сташис, С.О. Сорока, В.В. Силенко, В.Я. Тацій, В.П. Тихий,                            М.І. Хавронюк, П.С. Яні, С.С. Яценко та ін. Основоположними у кримінально-правовому аналізі контрабанди є питання митної політики.  Позитивним внеском у розробку проблеми стали праці С.В. Ківалова,       Є.В. Додіна та інших учених. У плані розробки цієї проблеми необхідно назвати захищені в Україні дисертації Д.Д. Давітадзе (1992р.),                    С.А. Гадойбоєва (1996 р.), О.О. Кравченко (2010 р.), О.М. Омельчука        (2002 р.), С.О. Сороки (2004 р.), О.В. Процюка (2006 р.), В.В. Силенко            (2009 р.), В.М. Титичі (2010 р.).  

Наукові дослідження проблеми протидії контрабанді визначаються періодом існування самостійної митної політики в Україні, що обумовлюється становленням державної самостійності України, тому відрізняються відносною новизною і це, певною мірою, пояснює незавершеність розробки проблеми. Гуманізм кримінального права,  пов'язаний з проблемою покарання і ролі кримінально-правової норми в реалізації функцій кримінального права, обумовив пильну увагу науковців до питань відповідальності за контрабанду, що призвело до недооцінки дослідження наукових концепцій правового регулювання кваліфікації контрабанди. 

 Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Теоретичні та практичні проблеми досліджувались в межах виконання плану наукової роботи кафедри кримінального права Національного Університету «Одеська юридична академія» за темою: «Механізм кримінально-правового впливу: український та зарубіжний досвід», яка є складовою частиною науково-дослідницької програми Національного Університету «Одеська юридична академія» в рамках загально наукової тематики «Тенденції та перспективи  розвитку кримінального права України» на 2006 – 2010 роки (державний реєстраційний номер 0101U001195) і «Теоретична та практична проблеми забезпечення сталого розвитку Української державності та права» на 2011–2015 роки (державний реєстраційний номер  0110U000671).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є комплексний аналіз теоретичних проблем контрабанди і практики боротьби із цим злочином, розробка теоретичних передумов підвищення соціальної нетерпимості та ефективності правової протидії контрабанді. 

У відповідності до мети дослідження сформульовано комплекс взаємопов'язаних завдань: 

проаналізувати стан розробки теоретичних проблем контрабанди в науці кримінального права;  

 
визначити сутність та зміст контрабанди як історичного та соціального явища;

 
з'ясувати джерела правового регулювання протидії контрабанді та сутність бланкетної диспозиції правової норми, яка визначає кримінальну відповідальність;  

 
здійснити юридичний аналіз складу контрабанди (ст. 201 КК України) з урахуванням її оновленої редакції  стосовно нового предмета – спеціальних технічних засобів негласного отримання інформації, а також декриміналізації незаконного переміщення товарів;

з'ясувати проблемні питання теорії та практики застосування Кримінального закону,  що визначає кваліфікацію контрабанди;  

здійснити розмежування контрабанди із суміжними складами злочинів та адміністративними правопорушеннями;  

розробити пропозиції щодо удосконалення кримінального законодавства з питань боротьби з контрабандою.  

Об'єктом дослідження є соціальна природа і сутність контрабанди,  правове закріплення визначення цього негативного явища у Кримінальному законі,  дослідження контрабанди як комплексного міжгалузевого поняття,  що включає конкуренцію норм митного, адміністративного та кримінального законодавства, правила правової оцінки суспільно небезпечних правопорушень, а також дотримання законності та правопорядку у цій сфері. 

Предметом дослідження є норма ст. 201 Кримінального кодексу України,  яка визначає відповідальність за контрабанду,  інші кримінально-правові положення, норми чинних митного, адміністративного законодавства України,  наукові положення,  які стосуються правової оцінки контрабанди як підстави для застосування Закону та правозастосовна практика кваліфікації контрабанди. 

 Методи дослідження.  Дослідження ґрунтується на комплексному підході поєднання фундаментальної теорії про суспільну небезпеку і сутності посягань на економічну основу держави з конкретним аналізом поняття контрабанди,  правового поняття контрабанди як виду злочину  у сфері господарської діяльності в кредитно-фінансовій, банківській і бюджетній системах України. Методологічним фундаментом дисертаційного дослідження є діалектико-матеріалістичний метод наукового пізнання. Правове регулювання та стан протидії контрабанді досліджуються комплексно на основі економічних,  політичних, моральних чинників: «Важливо поєднати дослідницький інтерес до морально-правових фактів з повагою до особистих езістенціалів та моральних абсолютів і метафізичних сутностей,  що стоять за ними». Така позиція обумовлює дослідження економічних,  політичних і моральних витрат,  розмір яких залежить від стану боротьби з контрабандою,  соціальної обумовленості правових заборон,  реальної суспільної небезпеки правопорушень,  пов'язаних з соціальними процесами,  які протікають у суспільстві.  Аналіз контрабанди здійснюється з позицій соціальної обґрунтованості та ефективності законодавства,  що забезпечує протидію контрабанді (2.1). Соціологічний метод використовувався при вивченні правозастосовної практики кримінально-правової оцінки контрабанди працівниками митних та судових органів,  забезпечуючи максимально можливе узгодження кримінально-правової боротьби зі злочинністю з найважливішими завданнями суспільного розвитку.  Взаємозв'язок контрабанди і порушення митних правил обумовили комплексний підхід щодо з’ясування проблеми. Розглядаючи протидію контрабанді як цілісну організаційну систему, не можна виключати також різні соціальні підсистеми, їх ставлення одна до одної і, в цілому, що впливають на функціонування суспільного організму – правової системи. Найбільш значущими компонентами прояву комплексного підходу до дослідження є предметний, функціональний та історичний аспекти.  Предметний підхід полягає у визначенні елементів,  з яких складається об'єкт, що вивчається, а також способу взаємодії між ними (2.2).  Функціональний аспект забезпечує встановлення як специфічних функцій (форм діяльності) досліджуваного соціального інституту, так і його зв'язків з іншими підсистемами і суспільством у цілому (3.3). Метод функціонального аналізу дозволив сформувати уявлення про контрабанду, що породжує багатофункціональну діяльність, яка пов'язана з різнобічними правовими проблемами і показати її різнопланове значення і роль у процесі правозастосування.  Історико-правовий метод застосовувався у дослідженні історичного аналізу правового забезпечення протидії контрабанді протягом різних історичних періодів, а також у період незалежності України (1.1).  Такий підхід дозволив показати генезис проблеми правової оцінки контрабанди, з'ясувати актуальність її подальшого дослідження та пояснити необхідність наукового аналізу. Сучасні методи пізнання,  засновані на фундаменті діалектичної логіки,  зумовили звернення до порівняльно-правового метода дослідження (1.2). Такий метод використовувався в дослідженні ознак контрабанди, динаміки, структури цього злочину, в аналізі норм кримінального законодавства, що визначають відповідальність за його вчинення.  Використання порівняльно-правового методу дослідження дає можливість показати внутрішню сутність контрабанди і порушення митних правил,  взаємозв'язок їх ознак,  обсяг і зміст цих понять,  а також їх місце серед інших правових категорій.  Цей метод також дозволяє обґрунтувати необхідність видокремлення положень і принципів,  що лежать в основі кримінально-правової оцінки контрабанди й порушення митних правил і свідчить про їхню взаємозумовленість. Метод аналізу і синтезу у вигляді статистичного методу полягає у використанні відомостей про об'єкт дослідження (2.3).  Метод теоретичного і практичного аналізу емпіричних даних і синтезу наукового підходу дозволив визначити масив конкретних справ про контрабанду та обґрунтувати основну наукову ідею роботи.  Емпіричну базу дослідження становлять близько 300 рішень, ухвал,  постанов,  вироків судів України різних рівнів і регіонів,  кримінальних справ про контрабанду та інші злочини,  пов'язані з контрабандою,  а також постанов митних органів України. Систематизовано статистичні дані Митного Управління України.  

Наукова новизна отриманих результатів. Дисертація є одним із перших монографічних комплексних досліджень проблеми теоретико-правових основ кваліфікації контрабанди, в якому здійснено детальне,  доктринальне тлумачення комплексу нормативних актів щодо контрабанди, надається  правова оцінка діяння,  що містить склад цього злочину, юридичне закріплення ознак контрабанди, передбачених Кримінальним законом, визначення ефективності норм кримінального законодавства.

 
Сформульовано нові положення й висновки. Найбільш значущими з них є такі:

уперше:

доведено необхідність уніфікації нормативних актів різноманітних галузей права, що визначають правову сутність контрабанди;

запропоновано визначення контрабанди як дії щодо незаконного переміщення визначених предметів через митний кордон способом їх приховування, а також нормативна конкретизація поняття приховування переміщуваних предметів; 

обґрунтовано, що в основу поняття замаху на контрабанду та добровільної відмови від її вчинення мають бути покладені вимоги кримінального Закону та відповідні приписи митних органів про етапи митного огляду;

запропоновано поширити правило про «добровільну видачу предметів контрабанди» при здійсненні митного огляду на «добровільну відмову від злочину»; 

доведено, що розмежування контрабанди із суміжними складами злочинів має визначатися на основі кваліфікації злочину при конкуренції загальної та спеціальної норм,  а також сукупності злочинів.  

удосконалено:

поняття культурних цінностей, яке містить предмети, що мають велике значення для світової культури і незаконно придбані у країні,  звідки вони походять; 

сформульовано поняття групи з попередньою змовою осіб, перебуваючих в Україні та за кордоном, виконуючих різні ролі при скоєнні контрабанди;

набули подальшого розвитку:

пропозиції щодо удосконалення конструкції кваліфікуючих ознак складу контрабанди із  включенням до їх кола повторності, вчинення дій службовою особою з використанням службового становища, або особою, звільненою від певних форм митного контролю;

визнання особливо кваліфікованим складом контрабанди її вчинення організованою групою,  злочинною організацією,  а також  особою, раніше судимою за контрабанду;

визначення повторності контрабанди як при вчиненні винним контрабанди (ст. 201 КК України),  так і контрабанди наркотичних засобів,  психотропних речовин, їх аналогів, прекурсорів або фальсифікованих лікарських засобів (ст. 305 КК України). Аналогічний зміст має бути надано рецидиву контрабанди.  

надано додаткові аргументи на користь того, що протидія контрабанді вимагає послідовних, паралельних змін у кримінальному, митному, адміністративному законодавстві, його підпорядкування вимогам економічних і соціальних факторів, координації політики боротьби з контрабандою  на підставі норм митного та кримінального права;

для підвищення ефективності застосування бланкетних правових норм, які передбачені ст. 201 КК України, є доцільною розробка посібника для працівників митної служби, що має містити комплекс конкретних законів і підзаконних актів; з декриміналізацією «товарної» контрабанди в редакції кримінального Закону необхідно розглядати переміщення через митний кордон: лише сильнодіючих, отруйних, радіоактивних, вибухових речовин, зброї та боєприпасів (крім гладкоствольної мисливської зброї та боєприпасів до неї), спеціальних технічних засобів негласного отримання інформації, культурних цінностей як основного складу злочину.
 Практичне значення отриманих результатів полягає  в тому, що  сформульовані у  дисертації теоретичні положення, можуть бути використані у: 

законотворчій діяльності – результати дослідження можуть бути використані при вдосконаленні кримінального законодавства і практики його застосування; 

правозастосовній діяльності – результати дослідження можуть бути використані для підвищення ефективності практики застосування норм про контрабанду та суміжних з нею правопорушень; 

 науковій сфері – результати дослідження можуть розглядатись як основа для подальших кримінально-правових досліджень проблем контрабанди; 

навчальному процесі – результати дослідження можуть бути використані при вивченні кримінального, митного, адміністративного права, кримінології;

правовиховній сфері – результати дослідження сприятимуть підвищенню рівня правової культури та освіти населення у протидії контрабанді.  

Апробація результатів дослідження.  Основні положення,  висновки і рекомендації повідомлено на: науковій конференції «Організаційно-правові засади боротьби з правопорушеннями на транспорті»  (м. Одеса, 2006 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих науковців «Правосвідомість неповнолітніх правопорушників» (м. Одеса, 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Формування вини і попередження злочинності» (м. Одеса, 2007 р.),  Всеукраїнській науково-практичній конференції «Шляхи та перспективи розвитку кримінального права України.  Юридичні читання» (м. Одеса, 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми практики протидії контрабанді та порушенням митних правил. Сучасний вимір держави і права»                   (м. Миколаїв, 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні порти – проблеми та рішення» (м. Одеса-Несебр, 2009 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми кримінального права та кримінології» 24 квітня 2009 р.  (м. Донецьк, 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Правове життя сучасної України» (м. Одеса, 2009 р.), Міжнародній науковій конференції «Механізм кримінально-правового регулювання» (м. Одеса, 2010 р.), Міжнародному науково-практичному симпозіуму «Від Нюрнбергга до Риму: Міжнародне правосуддя після великої перемоги» (м. Одеса,        2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Напрями удосконалення протидії правопорушенням у сфері господарської діяльності (м. Ірпінь, 2010 р.).  

 Публікації.  Основні результати дисертаційного дослідження опубліковано в 17 наукових працях,  підготовлених особисто дисертантом,  14 з яких надруковано у наукових фахових виданнях,  перелік яких затверджено Атестаційною Колегією Міністерства Освіти, Науки, Молоді та Спорту України,  а також 3 наукових статях в інших виданнях.  

Структура дисертації визначається метою та завданнями дослідження і складається із вступу, трьох розділів, десяти підрозділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 250 сторінок тексту,  із них основного тексту – 193 сторінки, 13 додатків розміщено на 15 сторінках, список використаних джерел містить 540 найменувань і розташований на 40 сторінках.

ВИСНОВКИ

Найбільш вагомими висновками дисертації є такі.

 1. Специфіка правового регулювання відповідальності за контрабанду полягає в тому, що зміст багатьох ознак правової норми розкривається у митному законодавстві. Самостійність кримінально-правової норми досягається тим, що до неї включається не весь обсяг правил, закріплених у митному законодавстві, а тільки та частина, яка: по-перше, відповідає цілям охорони, по-друге, будучи порушеною, здатна завдати шкоди; по-третє, виражена кримінально-правовими засобами. Протидія контрабанді вимагає послідовних, паралельних змін у кримінальному, митному, адміністративному законодавстві, його підпорядкуванню вимогам економічних і соціальних факторів, координації політики боротьби з контрабандою  на підставі норм митного та кримінального права.

 2. Дослідження практики застосування бланкетної диспозиції кримінально-правової норми (ст. 201 КК України) викликає потребу співвідношення Закону, що застосовується, з іншими нормативно-правовими актами, що обумовлює необхідність постійної систематизації, аналітичної обробки інформації про контрабанду. Для підвищення ефективності застосування бланкетних норм, що передбачені ст. 201 КК України, є доцільною розробка посібника для практичних працівників митної служби, що має містити комплекс конкретних законів і підзаконних актів, їх найменування, зміст або необхідні витяги з них, оскільки раціональніше буде централізовано, фахівцями у відповідних галузях законодавства здійснити єдині рекомендації, а також періодично (при внесенні до Законів змін і доповнень) оновлювати такі рекомендації.

3. Дослідження об'єкта контрабанди дало змогу зробити висновок, що завдання шкоди об'єкту злочину відбувається шляхом впливу на елементи суспільних відносин, на порядок (правила) переміщення через митний кордон предметів, який пов'язаний з певними відносинами між представниками держави, в особі службовців митної служби, та фізичними особами, що виражають власні інтереси або представляють різноманітні об'єднання. Контрабанда належить до злочинів у сфері господарської діяльності, які посягають на охоронювані Кримінальним законом суспільні відносини, що складаються з приводу товарообігу через митний кордон визначених предметів та забезпечують надходження до бюджету митних платежів. 

  4. Доцільно декриміналізувати «товарну» контрабанду, до кримінальної відповідальності слід притягати лише за незаконне переміщення через митний кордон певних предметів: культурних цінностей, сильнодіючих, отруйних, вибухових речовин, радіоактивних матеріалів, зброї та боєприпасів (крім гладкоствольної мисливської зброї та боєприпасів до неї), спеціальних технічних засобів негласного отримання інформації. 

5. У науковому  та практичному сенсі особливий інтерес викликає правова природа переміщуваних предметів, які характеризуються сукупністю економічних та правових ознак, які є продуктом праці, підлягають митній ідентифікації чи декларуванню. Використання засобів для транскордонного переміщення  через митний кордон України слід розглядати як спосіб вчинення контрабанди. 

6. Предметом контрабанди можуть бути культурні цінності України та інших держав, при цьому це поняття містить й історичні цінності, тому кримінально-правова норма повинна мати єдину вказівку на культурні цінності. Не визнаються предметом контрабанди культурні цінності, незаконно придбані в країні, з якої вони походять, хоча мають велике значення для світової культури, тому до поняття культурних цінностей необхідно вказати ці предмети у нормативних актах.

7. Під поняттям «переміщення через митний кордон України» розуміється вчинення дій щодо ввезення на митну територію України або вивезення із цієї території визначених предметів, на що необхідно вказати в Законі, змінивши редакцію ст. 201 КК України, визнаючи кримінально-караним не «переміщення предметів через митний кордон ...», а «дії щодо переміщення предметів через митний кордон ...».

 8. Об'ємний і різнобічний зміст «приховування» предметів ускладнює практичне застосування Закону й вимагає нормативного визначення такого поняття, як приховування від митного контролю або обманного використання документів чи засобів митної ідентифікації, або поєднане з недекларуванням чи недостовірним декларуванням, або з наданням предметам, що перевозяться, іншого найменування. 

9. У Законі необхідно передбачити, як кваліфікуючу ознаку, вчинення контрабанди службовою особою з використанням службового становища або особою, звільненою від певних форм митного контролю. Аналіз вини доводить, що свідомість протиправності не вимагає розуміння особою властивостей переміщуваного предмета в конкретному нормативному акті, що регулює особливі правила його переміщення через кордон.

10. Дослідження стадій вчинення контрабанди та добровільної відмови при незакінченому злочині привело до висновку про те, що сутність цих понять пов'язане з урахуванням формалізованих ознак митного оформлення. Добровільна відмова набуває специфіки залежно від способу вчинення цього злочину: при контрабанді з приховуванням від митного контролю замах має місце до фактичного переміщення предметів через митний кордон, яке оформляється позначкою штампу «під митним контролем» та особистої номерної печатки інспектора митниці. До цього моменту в особи зберігається можливість добровільної відмови, зокрема шляхом заяви про наявність контрабандного товару. При переміщенні предметів поза митним контролем така особа перебуває в зоні митного контролю або в міжнародній транзитній зоні; контрабанда визнається закінченою із прийняттям рішення про проведення особистого огляду та оголошення його результату. 

11. Необхідно розмежовувати кримінальну відповідальність за контрабанду, вчинену групою осіб за попередньою змовою, і організованою групою або злочинною організацією, відповідно передбачити ці ознаки як кваліфікуючі у ч. ч. 2 та 3 ст. 201 КК України; відмежувати кримінальну відповідальність за контрабанду, вчинену повторно, від рецидиву цього злочину, відповідно передбачити ці ознаки у ч. ч. 2 та 3 ст. 201 КК України. При цьому доцільно визнати контрабанду повторною, а також вчиненою  особою, раніше судимою як за контрабанду (ст. 201 КК), так і за контрабанду наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів,  прекурсорів або фальсифікованих лікарських засобів (ст. 305 КК). 

12. При кваліфікації контрабанди, пов’язаної з діями щодо перетинання митного кордону, може ставитися питання про конкуренцію кримінально-правових норм або про сукупність (реальну або ідеальну) злочинів. Статті 201 і 305 КК України перебувають у стані конкуренції правових норм, за якої скоєний злочин підпадає під дію кількох кримінально-правових норм, одна з яких охоплює вчинене в цілому, а інша норма визначає як самостійний злочин частину вчиненого суспільно небезпечного діяння. Застосуванню підлягає спеціальна кримінально-правова норма (ст. 305 КК України). 

 13. Закон встановлює характерні ознаки контрабанди, що створює умови її розмежування з іншими злочинами по окремих елементах складу. У випадках незаконного переміщення через митний кордон предметів, не зазначених законодавцем щодо складу контрабанди, кваліфікація настає за відповідними статтями Кримінального кодексу. Якщо предмет злочину належить до складу контрабанди і водночас є предметом іншого злочину, настає відповідальність, за наявності відповідних підстав, за сукупністю злочинів.

14. Контрабанда часто пов'язана з несплатою митних зборів, але при цьому є необхідним доказ наявності умислу, спрямованого на ухилення від сплати митних платежів. В основі розмежування складів контрабанди та ухилення від сплати митних зборів може бути таке:  недекларування або інші незаконні дії, зазначені у ст. 201 КК України, які мали місце до прийняття митними органами рішення про вивезення певних предметів з митної території України (на митну територію України) і впливали або могли впливати на прийняття митним органом такого рішення;  у цьому випадку діяння винного утворює склад контрабанди.

15. Підсумовуючи викладене, необхідно деталізувати та уточнити запропонований текст редакції ст. 201 КК України.
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