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вступ

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку національної економіки держава веде постійний пошук джерел фінансування для покриття фінансових потреб реального сектора економіки за рахунок залучення іноземного капіталу, банківського кредиту, бюджетних коштів. Проте залишається невикористаним для інвестування економіки наявний у країні реальний фінансовий потенціал, зосереджений у домогосподарствах – їх заощадження. Тому першочерговим завданням є обґрунтування та розробка механізму активізації залучення заощаджень домогосподарств через фінансові інститути в економіку країни.

Неінтенсивне залучення заощаджень домогосподарств у вітчизняну економіку багато в чому зумовлено відсутністю в Україні реальних фінансових інструментів, які відповідають за своїми характеристиками таким вимогам, як надійність збереження та конвертованість. Нецілеспрямована політика інституційних інвесторів – банків і фінансових установ, які працюють з коштами домогосподарств, не сприяє притоку заощаджень населення в реальний сектор, оскільки не може надати реальних гарантій щодо збереження та доходності вкладень, які б відповідали інтересам власників заощаджень. Дослідження, осмислення, методичне обґрунтування і визначення розміру наявних заощаджень домогосподарств і напрямів їх залучення в економіку країни потребує теоретико-методичного вирішення ряду принципових питань, спрямованих передусім на створення дієвої стратегії довгострокового розвитку і послідовної політики щодо формування, збереження та використання заощаджень домашніх господарств на фінансовому ринку України. Це призведе збільшення довіри населення до фінансових інститутів країни, а підвищення рівня фінансової грамотності населення сприятиме активному залученню заощаджень домогосподарств у національну економіку.
Теоретичне дослідження заощаджень домашніх господарств має давню історію. Проблемам залучення заощаджень присвячені праці відомих зарубіжних і вітчизняних учених. Найавторитетнішими зарубіжними дослідниками, які зробили вагомий внесок у розробку теорії розвитку заощаджень, є К. Вікселль [45], Є. Домар [61], Дж. Гобсон [29], Дж. Кейнс [62], Н. Калдора [61], Т. Мальтус [96;191;14], К. Маркс [99], А. Маршалл [100], Дж. Мілль [105], Ф. Модільяні [213], П. Самюельсон, А. Сміт [29], Н. Сеніор [218;14], Д. Рікардо [59], С. Фішер [211], М. Фрідмен [86], Р. Харрод [187;188]. У радянській економічній літературі до по​чатку 1990-х рр. заощадження населення розглядались у працях таких ав​торів, як М. Д. Алексієнко, Ю. М. Бєлугін, М. А. Балудянський [54;173], В. І. Вернадський [54;173], С. Ю. Десницький [54;173], Г. Ф. Єремєєва, Т. Ф. Степанов [54;173], Є. Є. Слуцький [170], М. І. Туган-Барановський [171], Т. Ф. Циба. Вивченню питання формування фінансових ресурсів за рахунок заощаджень та їх вплив на розвиток економіки країни присвятили свої наукові праці відомі вітчизняні та зарубіжні вчені: В. Д. Базилевич [5], О. І. Барановський [7;8], О. Д. Василик [166], О. З. Ватаманюк [23], О. Д. Вовчак [24], О. М. Залєтов [50;51], Б. Є. Кваснюк  [61], Т. О. Кізима [64;65], О. І. Кірєєва [66], П. Р. Кругман [217], І. О. Лютий  [91;92], В. І. Міщенко [109;110],  А. М. Мороз,  С. В. Мочерний  [113;114], С. В. Науменков  [117], В. М. Опарін [120], С. М. Панчишин [121], М. І. Савлук [152;153], Н. С. Танклевська [163;164;165], Г. М. Терещенко [169], Л. М. Худолій [192; 193;194;195], Н. П. Шульга [109] та ін. У їхніх працях розглянуто основні питання взаємовідносин держави та фінансових посередників щодо залучення вільних коштів населення. Однак, незважаючи на значні наукові та практичні розробки, питання про місце та роль заощаджень домогосподарств в економіці країни, вивчення мотивів їх формування та пропозицій щодо вдосконалення процесу залучення заощаджень  домогосподарств потребують подальшого ґрунтовного дослідження. 

У дисертаційній роботі на основі узагальнення накопичених вітчизняних і зарубіжних теоретичних знань і практичного досвіду поглиблені методичні засади та виявлені й оцінені сучасні тенденції і закономірності розвитку залучення заощаджень домогосподарств в економіку країни, ураховуючи особливості розвитку національної фінансової системи. А також визначені напрями вдосконалення державного регулювання процесів трансформації заощаджень домашніх господарств і створено наукове підґрунтя для вибору фінансових інструментів та організаційних форм їх реалізації. Окреслені питання, їх практичне значення й актуальність зумовили вибір теми дисертаційної роботи, дозволили визначити мету, об’єкт, предмет та основні завдання наукового дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану комплексної науково-дослідної теми ДВНЗ «Херсонський державний аграрний університет» «Розробка напрямів розвитку економічних та фінансово-кредитних відносин й обліково-аналітичного забезпечення функціонування підприємницьких структур» (номер державної реєстрації 0112U003575). У її межах здобувачем розроблені заходи щодо трансформації заощаджень домашніх господарств в інвестиційні ресурси країни. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретико-методичних засад і розробка практичних рекомендацій щодо розвитку залучення заощаджень домогосподарств в економіку країни.

Для досягнення цієї мети у роботі було поставлено такі задачі:

· розкрити сутність заощаджень домогосподарств і визначити їхню роль у фінансовій системі країни з метою поглиблення пізнання даної категорії;

· визначити специфіку інституціональних взаємозв’язків фінансів домогосподарств в економіці країни для пошуку ефективних напрямів залучення їхніх заощаджень на ринок з метою його активізації;

· удосконалити механізм утворення та використання заощаджень домогосподарств для визначення особливостей функціонування його складових;

· проаналізувати сучасний стан залучення заощаджень домогосподарств в економіку України з метою визначення тенденцій,  проблем і закономірностей їх розвитку;

·  виявити особливості трансформації заощаджень домогосподарств в інвестиційні ресурси як передумови зміцнення економіки країни;

· адаптувати зарубіжний досвід залучення заощаджень домогосподарств у національну економіку з метою удосконалення механізму їх акумуляції та використання;

· розробити Програму підвищення рівня фінансової грамотності домогосподарств Херсонської області для забезпечення високого рівня фінансової обізнаності населення та свідомого залучення заощаджень домогосподарств в економіку країни;
· визначити та обґрунтувати основні напрями активізації залучень заощаджень домогосподарств у національну економіку для забезпечення збільшення їх обсягів, доходності та підвищення динамічності розвитку фінансового ринку.

Об’єкт дослідження – фінансові процеси, які пов’язані з формуванням і реалізацією механізму залучення заощаджень домогосподарств у національну економіку.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних і практичних засад розвитку залучення заощаджень домогосподарств в економіку країни.
Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дослідження становить діалектичний метод пізнання соціально-економічних явищ і процесів, системний підхід до вивчення основних фундаментальних положень економічної науки, праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених з питань регламентації залучення заощаджень домогосподарств через фінансові інститути в економіку країни. 

Для досягнення поставленої мети в дисертаційній роботі було використано такі методи: історичний і діалектичний – застосовано при пізнанні соціально-економічних явищ та вивченні еволюційних поглядів учених-економістів щодо визначення сутності заощаджень домогосподарств; монографічний, синтезу й аналізу – при вивченні наукових праць, законодавчих та нормативно-правових актів і практики формування й залучення заощаджень домогосподарств в економіку; абстрактно-логічний – при визначенні мети, завдань і формулюванні висновків дисертаційного дослідження; кореляційно-регресійний – для виявлення й оцінки екзогенних та ендогенних факторів, що впливають на ефективність активізації залучень заощаджень домогосподарств; економіко-статистичний, порівняльний і графічний – при вивченні, аналізі, оцінці, порівнянні, визначенні сучасного стану та встановленні закономірностей залучення заощаджень домогосподарств в економіку країни; розрахунково-конструктивний – при розробці механізму трансформації заощаджень домогосподарств в інвестиційні ресурси та нарощування потенціалу державної підтримки; опитування - при визначенні рівня фінансової грамотності домогосподарств Херсонської області; програмно-цільовий – при розробці практичних рекомендацій щодо виявлення напрямів активізації залучень заощаджень домогосподарств через Програму підвищення рівня фінансової грамотності домогосподарств Херсонської області й визначення заходів посилення державного регулювання цього процесу.

Під час виконання дисертаційної роботи узагальнено й опрацьовано такі джерела інформації: закони України; укази Президента України; нормативні акти Кабінету Міністрів України та міністерств і відомств; звітність Державної служби статистики України, Національного банку України, оперативні дані Національної комісії, що здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових послуг, дані річної і оперативної звітності фінансових установ, наукові публікації вітчизняних і зарубіжних дослідників, соціологічні опитування, особисті дослідження й аналітичні розробки автора. Дослідження охоплюють період з 1991 року по 2012 рік.

Наукова новизна одержаних результатів. Отримані в процесі дослідження теоретичні та практичні результати комплексно і системно вирішують важливу наукову проблему – активізацію розвитку залучення заощаджень домогосподарств у економіку України. Наукові положення дисертаційної роботи дозволили уточнити місце категорії заощаджень домогосподарств у системі фінансових відносин та впровадити методичні рекомендації, практична реалізація яких на рівні фінансових інститутів що сприятиме підвищенню ефективності залучення та використання заощаджень. 

Основні результати дисертаційної роботи, що характеризуються науковою новизною і виносяться на захист:

вперше:

· розроблено модель активізації залучення заощаджень домашніх господарств в економіку країни, зокрема через механізм взаємодії інститутів фінансового ринку, враховуючи надійність збереження та конвертованість форм заощаджень, що дає змогу забезпечити стабільно високий приріст обсягів вкладання додаткових фінансових ресурсів у розвиток держави і зміцнення національної економіки;

удосконалено:

· механізм акумуляції і використання заощаджень домашніх господарств, зокрема у частині виокремлення мотиваційної структури за існуючих функціональної та інституційної, сегментації, що сприятиме підвищенню схильності домогосподарств до заощаджування, враховуючи виокремлення мотивів відпочинку та підприємництва, а також спрощує процес залучення і використання заощаджень домогосподарств банківськими та небанківськими установами;

· методичні підходи до посилення державного регулювання процесу залучення заощаджень домашніх господарств у реальний сектор економіки, які, на відміну від існуючих, мають ураховувати досвід країн ЄС у сфері іпотечного кредитування, розвитку недержавних пенсійних фондів, банківської діяльності та розвитку фондового ринку;

· механізм трансформації заощаджень домашніх господарств в інвестиційні ресурси, який відрізняється від існуючих підходів посиленням змісту та ієрархічною детермінованістю використання заощаджень, що залежить від доходу домогосподарств, мотивів утворення заощаджень і соціальної безпеки різних груп населення; запропоновано розглядати процес інвестування заощаджень домашніх господарств у реальний сектор економіки через зв'язок доходів, фінансової грамотності, мотивів утворення та безпеки заощаджень домашніх господарств, що за умови збільшення довіри до фінансових інститутів призведе до зміцнення економіки країни;

дістали подальший розвиток:

· розуміння фінансово-економічної сутності заощаджень домашніх господарств і визначення додаткових функцій та мотивів, запропоновано розглядати заощадження домогосподарств з точки зору фінансування придбання активів у результаті використання яких виникають фінансові потоки, що забезпечують збільшення доходів домогосподарств;

· методичні підходи до виявлення основних тенденцій розвитку залучення заощаджень домашніх господарств у банківську і небанківську систему шляхом окреслення проблем і розробки пропозицій щодо їх вирішення;
· адаптація зарубіжного досвіду залучення заощаджень домогосподарств в економіку країни у частині впровадження через посилення надійності фінансових інститутів шляхом: реалізації ефективного механізму страхування депозитів; використання широкого асортименту інструментів фондового ринку, що задовольнятиме потреби й можливості різних типів домогосподарств; стимулювання активної участі громадян у фінансуванні національної економіки через реформування страхової та пенсійної системи;

· розроблена Програма підвищення рівня фінансової грамотності домогосподарств, спрямована на активізацію заінтересованості населення щодо надійності збереження й зростання рівня доходності заощаджень, їх трансформацію в інвестиційні ресурси України шляхом розміщення накопичень на фінансовому ринку.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що більшість положень дисертаційної роботи доведено до рівня методичних рекомендацій, практична реалізація яких призведе до ефективного залучення заощаджень населення в економіку країни через збільшення ресурсної бази фінансово-кредитних установ. 

Так, основні результати дисертаційної роботи щодо розробки та обґрунтування Програми підвищення рівня фінансової грамотності домогосподарств Херсонської області використані Херсонською обласною радою при підготовці Стратегії економічного та соціального розвитку Херсонщини до 2015 р. для формування стратегічної цілі 2 «Людський розвиток, підвищення якості життя населення» в частині підвищення рівня життя населення шляхом збереження та зростання доходності їх заощаджень (довідка № 48-174-00-144/002_02 від 13.07.2012 р.).

Наукові положення дисертаційної роботи рекомендовано до практичного застосування в діяльності фінансово-кредитних установ області. Так, знайшли схвалення та прийняті для використання пропозиції щодо зміни тактики активізації залучення заощаджень населення в банківську сферу, зокрема відділення «Херсонська регіональна дирекція» АТ «ЗЛАТОБАНК» (довідка № 76 від 18.05.2012 р.), дирекція в м. Херсон ПАТ «Діамантбанк» (довідка № 171/1 від 03.08.2012 р.), Херсонська дирекція ПАТ «Терра Банк» (довідка № 98/4 від 31.05.2012 р.), відділення м. Херсон АТ Банк «Фінанси та Кредит» (довідка № 97 від 29.05.2012 р.). Пропозиції щодо зміни процесу формування розвиненої інформаційної інфраструктури для моніторингу страхового поля рекомендовані для практичного застосування у Херсонське представництво АСК «ОМЕГА» (довідка № 052 від 21.05.2012 р.). Результати дисертаційного дослідження щодо вдосконалення механізму залучення заощаджень домогосподарств через кредитні спілки знайшли практичне застосування у діяльності Херсонської обласної КС «Благо» (довідка № 37 від 01.06.2012 р.).
Одержані автором результати наукового дослідження у вигляді теоретико-методичних розробок і рекомендацій використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Херсонський державний аграрний університет» у викладанні навчальних дисциплін «Страхування», «Фінансовий ринок», «Фінанси», «Фінанси, гроші та кредит» (довідка № 66-05/139 від 04.06.2012 р.) та у ПВНЗ «Херсонський економічно-правовий інститут» у викладанні навчальних дисциплін «Страхування», «Страхові послуги», «Соціальне страхування», «Банківські операції», «Фінанси», «Ринок фінансових послуг» (довідка № 76/1 від 28.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій обґрунтовані теоретико-методичні засади розвитку залучення заощаджень домогосподарств в економіку країни та запропоновані практичні рекомендації щодо їх активізації і трансформації в інвестиційні ресурси країни. Основні положення, висновки і пропозиції дисертації, які виносяться на захист, розроблені здобувачем особисто та відображені в опублікованих працях. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації пройшли апробацію на міжнародних і всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях: ХІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Фінанси України» (м. Дніпропетровськ, 10–11 квітня 2009 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності» (м. Жовті Води,                 18–19 березня 2010 р.); ХІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (м. Київ, 13–14 травня 2010 р.); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Фінансова система України: стан, проблеми, перспективи» (м. Херсон, ДВНЗ «Херсонський державний аграрний університет», 18–19 квітня 2012 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковано у 9 наукових працях загальним обсягом 2,44 друк. арк., у тому числі 6 статтях у наукових фахових виданнях загальним обсягом 1,84 друк. арк., 3 тезах  доповідей на науково-практичних конференцій.

Розділ 1. ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні обґрунтовано теоретико-методичні підходи та визначено науково-практичні засади розвитку залучення заощаджень домогосподарств в економіку країни, запропоновано нові напрями щодо вдосконалення цього процесу. 
1. Розкрито сутність заощаджень домогосподарств як економічної категорії, яку характеризують як частину доходу населення, що залишається після сплати податків, мита, єдиного соціального внеску та витрат, пов’язаних зі споживанням, з урахуванням впливу на них внутрішніх і зовнішніх факторів при виборі мотивів заощадження. При цьому набуло подальшого розвитку розуміння фінансово-економічного змісту заощаджень домашніх господарств, що знайшло своє вираження у визначенні їх функцій, виділенні особливостей, а також принципів здійснення. Запропоновано розглядати заощадження домашніх господарств з точки зору фінансування придбання активів, у результаті використання яких виникають фінансові потоки, що забезпечують збільшення доходів домашніх господарств.

2. У процесі дослідження визначено специфіку інституціональних взаємозв’язків фінансів домогосподарств в економіці країни та виявлено особливості взаємодії фінансів домогосподарств і фінансового ринку через заощаджувальну поведінку населення. Поглиблено теоретико-методичні засади заощаджувальної поведінки як визначальної складової фінансів домашніх господарств, що зумовлюють побудову ієрархії цілей та засобів стратегії розвитку домогосподарств і забезпечення стійкості їх фінансів в умовах посилення волатильності фінансового ринку.
3. Доведено, що організаційно-економічний механізм утворення та використання заощаджень домогосподарств включає в себе фактори, принципи, завдання та функції, урахування яких під час функціонування цього механізму забезпечить зростання економіки. При цьому вдосконалено сутність фінансового механізму використання заощаджень домашніх господарств шляхом розмежування форм, засобів і напрямів інвестиційного спрямування ресурсів домогосподарств. Удосконалено механізм використання заощаджень домашніх господарств у частині розмежування його інституційної, функціональної та мотиваційної структур з урахуванням уточнення класифікації мотивів при формуванні заощаджень домогосподарств шляхом додаткового виокремлення мотивів відпочинку та підприємництва.
4. На підставі комплексного аналізу залучення заощаджень домогосподарств у банківську систему України виявлено стійкі позитивні тенденції щодо залучення заощаджень домогосподарств в економіку України. Так, їхні обсяги за останні три роки збільшились на 146 млрд грн, або 46 %, і досягли 462,9 млрд гривень. Найбільшу питому вагу в структурі залучення заощаджень домогосподарств мають банківські депозити – 67,1 %, а найменшу – недержавні пенсійні фонди та ФОН, відповідно, 0,05  і 0,01 %. При цьому, встановлено, що сьогодні домашні господарства надають перевагу збереженню коштів на банківських рахунках саме у національній валюті, а накопичує заощадження поза фінансовими установами – в іноземній валюті. Також, визначено закономірності залучення заощаджень населення у систему страхування з урахуванням відмінності страхових компаній від інших учасників фінансового ринку та набула подальшого розвитку система запровадження обов’язкового накопичувального пенсійного страхування з урахуванням перспектив реалізації пенсійної реформи в Україні, що вимагає підвищення ефективності управління фінансовими ресурсами.
5. За даними фінансових аналітиків, на сьогоднішній день загальний обсяг неактивних грошових ресурсів становить 200 млн грн та 70 млрд дол. США, за даними Асоціації українських банків, на руках у домогосподарств знаходиться більше 50 млрд дол. США, що становить близько 43 % всього ВВП, тому їх залучення є стратегічно важливим для України. Усвідомлення і наукове осмислення проблем удосконалення процесу залучення заощаджень домогосподарств в економіку країни дозволило визначити, що пріоритетним завданням є трансформація заощаджень в інвестиційні ресурси, яка вимагає посилення змісту та ієрархічної детермінованості використання заощаджень, урахування сучасних ринкових умов господарювання, оскільки виступає вагомим стимулюючим фактором для економічного зростання держави. Окрім цього, вважаємо за необхідне на законодавчому рівні запровадити обов'язкову атестацію працівників фінансових установ і регулярне підвищення їх кваліфікації, а також підтримуємо ініціативу прийняття законопроекту «Про фонд гарантування інвестицій в Україні», що забезпечить підвищення рівня довіри до фінансових установ і належний рівень захисту інвестицій. 

6. На підставі комплексного аналізу зарубіжного досвіду залучення заощаджень домогосподарств доведено, що індивідуальні інвестори є надійним джерелом фінансових ресурсів країни. Розроблений механізм безпеки залучення заощаджень домогосподарств дає змогу збільшити фінансові вливання в економіку країни шляхом: посилення рівня довіри до фінансових інститутів через реалізацію ефективного механізму страхування депозитів, що ґрунтується на міжнародних принципах їх побудови; використання широкого асортименту інструментів ринку цінних паперів, який задовольнятиме потреби й можливості різних типів домогосподарств, забезпечуючи інформаційну доступність до функціонування даного ринку; стимулювання активної участі громадян у фінансуванні національної економіки шляхом реформування існуючої страхової і пенсійної систем.

7. Встановлено, що на процес залучення заощаджень впливає рівень фінансової грамотності домогосподарств, який виступає ендогенним фактором стимулювання притоку заощаджень населення на фінансовий ринок країни. Розроблена «Програма підвищення рівня фінансової грамотності домогосподарств Херсонської області» за умови її впровадження забезпечить належний рівень фінансової обізнаності та довіри до фінансових інститутів населення області, зацікавленість домогосподарств у зростанні рівня заощаджень і їх капіталізації  шляхом розміщення через надійних і дієвих фінансових посередників на фінансовому ринку України. 

8. У дисертаційній роботі визначені та обґрунтовані основні напрями активізації залучень заощаджень домогосподарств у національну економіку з метою забезпечення збільшення їх обсягів та доходності, а також динамічного розвитку фінансового ринку. Так, розроблена модель активізації залучення заощаджень домогосподарств в економіку країни, ураховуючи різноманітні заощаджувальні мотиви, існуючі ендогенні та екзогенні фактори, сприяє збільшенню обсягів інвестиційних ресурсів  через купівлю нерухомості,  інвестування у фінансові інструменти страхового, валютного ринків і ринку дорогоцінних металів, а також активне використання послуг банківської системи, спеціалізованих кредитних інститутів. Обґрунтовано та запропоновано напрями вдосконалення державного регулювання процесу залучення заощаджень домогосподарств в економіку країни шляхом доведення необхідності розробки та реалізації стратегії розвитку українського ринку фінансових послуг, що дозволить створити умови раціонального їх  використання та забезпечить прибутковість.
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