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Розділ 1. ВСТУП
Актуальність теми дослідження. За сучасних умов господарювання перед підприємствами постає завдання сталого економічного зростання, яке може бути вирішене тільки завдяки удосконаленій нормативній базі, ефективному контролю з боку державних органів, компетентному управлінню потоковими процесами. 

Оцінку діяльності підприємств починають здійснювати не тільки з погляду якості їхньої продукції та сервісу, але й їхньої здатності постачати готову продукцію вчасно, у невеликих обсягах, безпосередньо до місця споживання. Підприємства потребують такої організації виробництва та дистрибуції, щоб вони могли виконати завдання бізнесу й задовольнити інші економічні потреби, зберігаючи якнайменші запаси сировини або кінцевої продукції, щоб тягар витрат і ризик, пов’язаний з необхідністю утримання запасів, були зведені до мінімуму. В період фінансової нестабільності підприємства починають шукати ефективні шляхи товаропросування, наприклад, за кількістю складських трансформацій та розміром партій поставок, прагнучи добитись максимальної ефективності за оптимальних витрат завдяки системній оптимізації переміщення руху сировини, напівфабрикатів, товарів від виробника до кінцевого споживача.

Теоретична база логістики відображена в роботах таких вчених: В. Н. Амітана, Т. В. Алесинської, Б. А. Анікіна, І. І. Бажина, В. Ф. Бевзенка, Г. І. Бритченка, М. І. Бєлявцева, Р. В. Волошина, А. М. Гаджинського, І. П. Голофаєва, О. І. Дегтярева, Т. Г. Дудара, А. Г. Кальченко, К. М. Ковтун, М. Кристофера, Є. В. Крикавського, О. Е. Лактіонової, P. P. Ларіної, В. С. Лукінського, Ю. В. Малевича, Б. М. Мізюка, В. Е. Ніколайчука, М. А. Окландера, Ю. В. Пономарьової, В. Л. Пілюшенка, А. А. Платуха, І. Л. Решетнікова, В. В. Смиричинського, В. В. Стадник, О. М. Тридіда, Н. І. Чухрай, В. В. Шипуліної, А. А. Шубіна. 

Питанням обліку витрат та їх місця в управлінському обліку присвячені праці Ф. Ф.  Бутинця, М. П. Войнаренка, Б. І. Валуєва, С. Ф. Голова, К. Друрі, Г. В. Козаченко, В. В. Лук’янової, Л. В. Нападовської, О. О. Орлова, М. Г. Чумаченко, Б. Ю. Цал-Цалка.
Незважаючи на велику кількість наукових праць і значні розробки, деякі питання розглянуті не недостатньо, зокрема дослідження логістичних витрат, їх оцінювання та планування. Тому це потребує поглибленого вивчення та удосконалення. Більшість керівників підприємств не володіють достатніми теоретичними знаннями і досвідом щодо управління потоками ресурсів. Як наслідок, значна частина їхніх логістичних рішень є нераціональними. Ознайомлення зі звітністю підприємств дає змогу стверджувати, що важливою проблемою, яка стримує їх економічний розвиток, є відсутність системного підходу до формування та оцінювання логістичних витрат, адаптивного до сучасних умов господарювання механізму управління логістичними витратами.

Зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з науково-дослідною тематикою Хмельницького національного університету і виконана в межах науково-дослідних робіт, а саме держбюджетних тем “Розробка методологічних засад діагностики функціонування економічних систем у нестабільному ринковому середовищі” (номер державної реєстрації 0109U000812), де автором було надано пропозиції щодо аналізу логістичної діяльності промислових підприємств; та “Діагностика внутрішнього середовища машинобудівного підприємства” (номер державної реєстрації 0109U006871), де автором здійснено оцінку логістичних витрат машинобудівного підприємства та розроблено елементи механізму управління ними. 
Мета і завдання дослідження полягає у розробці теоретичних і методичних положень, прикладних рекомендацій щодо формування й реалізації механізму управління логістичними витратами промислового підприємства.

Досягнення зазначеної мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

– узагальнити економічну сутність логістики як основи розвитку підприємства та дослідити еволюцію розвитку логістичних підходів у системі управління підприємством;

– оцінити існуючі концепції управління витратами для подальшого вдосконалення й використання на промисловому підприємстві;

– сформувати основні складові процесу управління логістичними витратами як основу забезпечення конкурентних переваг підприємства;

– структурувати логістичні витрати операційної діяльності в системі управлінського обліку на підприємстві;

– визначити основні проблеми управління логістичними витратами на вітчизняних підприємствах;

– розробити механізм управління логістичними витратами для оптимізації процесів управління матеріальними і нематеріальними потоками;

– обґрунтувати логістичну систему показників, що дозволяє виявити фактори впливу на  логістичні витрати;

– оцінити ефективність реалізації стратегії досягнення конкурентних переваг на підприємствах машинобудівної промисловості з позиції логістичних витрат.

Об'єктом дослідження є процеси формування механізму управління логістичними витратами машинобудівних  підприємств.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних і методичних положень, принципів, методів та інструментів, що забезпечують ефективну реалізацію механізму управління логістичними витратами промислового підприємства.

Методи дослідження. Методичною основою дисертаційної роботи є класичні та сучасні теорії, праці визнаних у світовій науці вчених, загальнонаукові принципи проведення комплексних досліджень. Законодавчі та нормативні документи, що регулюють підприємницьку діяльність в Україні, які склали правове поле дисертаційної роботи. При виконанні роботи враховані результати наукових праць провідних вітчизняних і зарубіжних вчених.
У дисертації використано загальнонаукові й спеціальні методи дослідження процесів і явищ у їх взаємозв'язку та розвитку, а саме: метод порівняльного аналізу (при дослідженні концепцій управління логістичними витратами); опитування (для виконання маркетингового дослідження щодо вагомості елементів ланцюга цінностей підприємства); трендовий метод (для аналізу тенденцій розвитку основних макроекономічних показників розвитку промисловості України й виявлення економічних передумов провадження механізму стратегічного управління витратами); математично-статистичні, зокрема в аналізі бухгалтерської звітності (при дослідженні внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства); розрахунково-конструктивний, графічний (при порівнянні показників); експериментальний метод (при апробації розроблених методик). Обробка даних здійснювалась з використанням засобів комп’ютерної техніки і спеціалізованого програмного забезпечення (зокрема табличного редактора Microsoft Excel).

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні документи, монографії вітчизняних та зарубіжних вчених, матеріали науково-практичних конференцій та періодичних видань, а також використані дані електронних ресурсів мережі Інтернет, статистичні дані Державного комітету статистики України, Міністерства промислової політики України, матеріали фінансової та статистичної звітності промислових підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів. Основним науковим результатом проведеного дослідження є розвиток теоретико-методичних положень щодо формування механізму управління логістичними витратами як засобу досягнення конкурентних переваг. Наукову новизну дисертації визначають такі положення:

вперше:
· – розроблено механізм управління логістичною спроможністю машинобудівного підприємства на основі комплексного взаємоузгодження  структурного, процесного та функціонального підходів, який передбачає реалізацію цілей і завдань стратегічного управління логістичними витратами промислового підприємства використовуючи логістичний аудит за технологією LFA і систему збалансованих показників bsc, та запропоновано систему показників для вибору конкурентної стратегії за критеріями, що відображають ретроспективну тенденцію діяльності підприємства та дозволяють приймати обґрунтовані управлінські рішення щодо вибору ефективної стратегії досягнення конкурентних переваг для підвищення логістичної спроможності підприємства( с. 130-132; с. 147-148);
удосконалено:
– понятійний апарат логістичного управління, зокрема введено поняття “логістичної спроможності підприємства”, яке пропонується  розглядати як максимальні можливості підприємства щодо формування виробничої програми, за умови досягнення оптимального рівня логістичних витрат через використання раціональних логістичних ланцюгів, вибір способів та видів транспортування, оптимізацію виробничих та збутових запасів, оптимальність часу руху матеріальних, фінансових та інформаційних потоків(с.130-131);
– методичний підхід до формування собівартості продукції (робіт, послуг) у промисловості, виділивши логістичні витрати, які входять до собівартості реалізованої продукції і витрати, які не входять до собівартості реалізованої продукції (відшкодовуються за рахунок валового прибутку та інших операційних доходів), що дозволило структурувати логістичні витрати операційної діяльності за процесами їх відображення в бухгалтерському обліку(с.52-54);
– систему управління логістичними витратами підприємства, яка є однією із підсистем загальної системи управління підприємством шляхом розробки алгоритму заходів щодо прийняття рішень про розмір і рівень логістичних витрат і дозволяє створити механізм управління ними з метою врахування інтересів суб’єктів зовнішнього і внутрішнього середовища(с.60-62);

– методичний підхід до класифікації ключових факторів впливу на витрати, який на відміну від існуючих дозволяє обґрунтувати відповідні показники збалансованої системи для оцінки реалізації конкурентної стратегії(с.139-141);

дістало подальший розвиток:
– методичний підхід до аналізу стану логістичного управління промислових підприємств, що на відміну від існуючих базується на експертному оцінювані логістичних аспектів діяльності підприємства і дозволяє різнобічно характеризувати господарську діяльність(c.112-120);
– рекомендації щодо впливу на складові збалансованої системи показників, яку сформовано з урахуванням особливостей логістичних стратегій підприємства, що дозволяє оцінити рівень досягнення стратегічних цілей підприємства (с.156-163).
Практичне значення отриманих результатів полягає в їх ефективному використанні при вирішенні проблем, які виникають у керівників підприємств на шляху до досягнення конкурентних позицій на внутрішньому й зовнішньому ринках. Запропонований механізм управління логістичними витратами доведений до рівня практичних рекомендацій, використаний на підприємствах машинобудування та може бути рекомендованим для реалізації підприємствами інших галузей. Наукові результати дисертаційної роботи знайшли своє практичне застосування на підприємствах машинобудівної промисловості України, що підтверджується відповідними довідками, зокрема на ВАТ “Красилівський машинобудівний завод” (довідка № 1728 від 17.11.2010 р.), ПАТ “Завод “Строммашина” (довідка № 1586 від 13.02.2012 р.) та ДП “Новатор” (довідка № 041/857 від 15.02.2012 р.).
Запропоновані в роботі теоретичні та практичні рекомендації щодо управління логістичними витратами частково використовуються для розробки методичного забезпечення реалізації механізму формування логістичної спроможності машинобудівного підприємства. Окремі теоретичні та методичні результати досліджень використовуються в навчальному процесі факультету економіки і управління Хмельницького національного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України для підготовки фахівців з напряму “Економіка і підприємництво”, зокрема у викладанні дисциплін: “Економіка підприємства”, “Планування діяльності підприємства”, “Забезпечення підприємства МТР”, “Управління витратами” (довідка 17.02.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною завершеною роботою здобувача, у якій викладено авторський підхід до розробки механізму управління логістичними витратами на машинобудівних підприємствах. Наукові положення, розробки та пропозиції, що містяться в роботі та виносяться на захист, одержані автором самостійно. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи обговорювались і отримали позитивну оцінку на міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: viІ міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми планування виробництва в умовах переходу до ринку” (м. Алушта, 2–4 жовтня 2008 р.); vi міжнародній науково-практичній конференції “Облік контроль та аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю” (м. Черкаси, 8–10 квітня 2009 р.); viІІ міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми планування виробництва в ринкових умовах” (м. Алушта, 1–3 жовтня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні кризові явища в економіці та проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством” (м. Луцьк, 29–30 червня, 2010 р.); viІІ міжнародній науково-практичній конференції “Маркетинг та логістика в системі менеджменту” (м. Львів, 4–6 листопада 2010 р.); Х міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми планування виробництва в ринкових умовах”, (м. Алушта, 3–5 жовтня 2011 р.); IX міжнародній науково-практичній конференції “Маркетинг та логістика в системі менеджменту” (м. Львів, 8–10 листопада 2012 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано у 13 наукових працях, підготовлених самостійно, в тому числі: 11 статей у наукових фахових виданнях, затверджених Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України, загальним обсягом публікацій – 4,51 друк. арк., особисто автору належить 4,51 друк. арк.; 2 публікації – в інших наукових виданнях, загальним обсягом 0,27 друк. арк.; особисто автору належить 0,27 друк. арк.
Структура. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 230 сторінок, з них 12 додатків, які розміщені на 45 сторінках, список використаних джерел, який нараховує 180 найменувань на 17 сторінках. Основний зміст дисертації викладено на 168 сторінках, робота містить 24 таблиці (з них 7 займають повні сторінки), 32 рисунки (з них 4 займають повні сторінки).
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі запропоноване теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі, що полягає у розробці складових механізму управління логістичними витратами машинобудівних підприємств. Отриманні результати засвідчують досягнення поставленої мети і задач та дають змогу зробити такі висновки:

1. Проведений аналіз підходів до визначення поняття «логістика» вітчизняними та зарубіжними вченими, встановив, що не існує єдиного визначення логістики, тому нами виокремлено основні з них і запропоновано визначення логістичної діяльності підприємств, яка комплексно охоплює планування і управління матеріальними та інформаційними потоками, включаючи не лише виробництво (рух потоків сировини, і матеріалів, комплектуючих та виробів під час їх виготовлення), але і сферу послуг з метою забезпечення конкурентоспроможності продукції на ринку. 

2. Проаналізувавши вітчизняну та зарубіжну літературу відмітимо, що основна задача логістики є оптимізація логістичних витрат. На сьогодні єдине визначення логістичних витрат, їх структура і класифікація відсутнє. Необхідний комплексний підхід до класифікації логістичних витрат і про необхідність систематичного обліку їх з врахуванням цілей дослідження. Аналіз нормативних джерел дозволив впорядкувати і виділити витрати, які мають логістичний характер та поділити їх на: 1) які входять до собівартості реалізованої продукції і 2) витрати, які не входять до собівартості реалізованої продукції (відшкодовуються за рахунок валового прибутку та інших операційних доходів).

3. Сформовано систему управління логістичними витратами підприємства, яка є однією із підсистем загальної системи управління підприємством шляхом розробки алгоритму заходів щодо прийняття рішень про розмір і рівень логістичних витрат. 

4. Проведене дослідження стану логістичного управління на машинобудівних підприємствах показало, що в період фінансової нестабільності підприємства починають шукати ефективні шляхи товарообігу, прагнучи досягти максимальної ефективності при оптимальних витратах завдяки оптимізації переміщення руху сировини, напівфабрикатів, товарів від виробника до кінцевого споживача. Більшість керівників підприємств не володіють достатніми теоретичними знаннями і досвідом, щодо управління логістичними потоками ресурсів, тому більшість їхніх логістичних рішень є нераціональними. Ознайомлення зі звітністю підприємств дає змогу стверджувати, що важливою проблемою, яка стримує їх економічний розвиток, є відсутність системного підходу до формування та оцінювання логістичних витрат.

5. Для аналізу стану логістичних витрат на машинобудівних підприємствах Хмельниччини використано кореляційно-регресійний метод. Це дало можливість проаналізувати вплив різних факторів на обсяг реалізації продукції підприємств та прибуток. В результаті дослідження машинобудівних підприємств було побудовано регресійні моделі впливу логістичних витрат на фінансові результати діяльності підприємств машинобудування, які підтвердили низьку ефективність їх логістичної діяльності, тому виникає негайна потреба в розробці дієвого механізму управління логістичними витратами.

6. В роботі сформовано механізм управління логістичними витратами промислового підприємства на основі комплексного взаємоузгодження структурного, процесного та функціонального підходів до управління, який передбачає реалізацію цілей і завдань стратегічного управління логістичними витратами промислового підприємства на основі bsc та lfa. Розроблено показники для вибору конкурентної стратегії, сутність якої полягає в обґрунтуванні критеріїв, що відображають ретроспективну тенденцію діяльності підприємства та дозволяють приймати обґрунтовані управлінські рішення щодо вибору ефективної стратегії досягнення конкурентних переваг.

7. Представлено рекомендації щодо аналізу складових механізму формування логістичних витрат на підприємстві: фінансової складової, клієнтської складової, внутрішніх бізнес процесів і складової навчання і розвиток. Відокремлено напрямки аналізу та цілі досягнення складових на промисловому підприємстві.
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