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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні тенденції економічного розвитку характеризуються посиленням впливу глобалізаційних процесів, поступовою появою ознак переходу від індустріальних до постіндустріальних інформаційних технологій, в зародженні і використанні яких важливу роль набувають знання, інтелект людини, її умотивованість до конкурентоспроможної трудової діяльності. Саме на працівників інтелектуальної праці з притаманними їм особливими творчо-креативними характеристиками і мотивацією до сприйняття, осмислення інформації та аналітичною оцінкою можливостей її подaльшого використання звертається увага прихильниками постіндустріальної економіки, в якій на новій інформаційній основі розробляються і впроваджуються науково-технічні й економічні ідеї, відбуваються безперервні інноваційні зміни. Водночас джерела і рушійні сили переходу до інформаційної економіки у розвинутих країнах та країнах, які розвиваються суттєво розрізняються, що обумовлює також і відмінності в системі мотивації праці.

У розвинутих країнах інформаційні технології створюють основу для широкомасштабного виробництва інформаційного продукту, що призводить не лише до трансформації економічних відносин, але й обумовлює зміни в системі мотивації праці. Перехід до інформаційної економіки вимaгає її соціaлізації, створення інноваційного мотиваційного поля трудової діяльності, в основі якої закладені нові стимули використання людського потенціалу. Мотивація досягнення конкурентоспроможності трудової діяльності має в своїй основі зростаючу якість соціально-економічних потреб людини, домінувaння в її структурі потреб в знаннях, самовдосконаленні, розвитку креативних здібностей і методів пізнавальної діяльності. В Україні спостерігається невідповідність між потребами становлення інформаційної економіки та можливостями формування нової системи мотивації праці, активізації інноваційно-продуктивних можливостей людини. Тому особливого значення набуває дослідження системи мотивації праці, здатної забезпечити формування інформаційної економіки, сприяти переходу України на інноваційний шлях розвитку.


Суттєві можливості становлення нової парадигми трансформації індустріального суспільства в постіндустріальне на засадах використання інформації, знань, матеріалізації нaуково-технічних досягнень, технологічних нововведень, якісних змін у змісті праці та соціалізації ринкових відносин дає розробка процесів становлення системи мотивації праці в умовах розбудови інформаційної економіки. Формування теорії постекономічної мотивації праці визначає наукові засади розв’язання проблем інтелектуалізації трудової діяльності та посилення інноваційної динаміки. Остання ж покликана забезпечити країні високу конкурентоспроможність шляхом приведення в дію інформаційно-технологічних переваг у світовому просторі, сприяти людському розвитку і зростанню добробуту населення. Разом з тим пошук мотиваційних механізмів, адекватних процесам розбудови інформаційного суспільства, руху від суто економічних до постекономічних потреб і стимулів, які б сприяли входженню України до числа розвинутих країн, залишається наразі важливим. Саме цим зумовлена актуальність дисертаційної роботи та її структура.

Стан наукової розробки проблеми. Методологічні засади аналізу мотивації праці закладені в роботах таких економістів, як І. Вернадський, В. Петті, А. Сміт, Д. Рікардо, К. Маркс, А. Маршал, Дж. Міль, Дж. Кейнс, М. Туган-Барановський, Й. Шумпетер. Різнобічні аспекти концептуального характеру досліджуються в мотиваційних теоріях Ф. Герцберга, Е. Мейо, А. Маслоу, А. Файоля, Д. Мак-Клеланда, Л. Портера, Е. Лоурела, Мак-Грегора та інших. 

Серед українських вчених, які присвятили свої дослідження визначенню ролі мотивації праці в сучасних умовах, слід відзначити роботи В. Базилевича, Ю. Бажала, Д. Богині, Г. Волинського, А. Гальчинського, А. Грищенка, В. Геєця, Н. Гражевської, О. Грішнової, П. Єщенка, А. Колота, В. Кондрашової-Діденко, Е. Лібанової, Г. Кулікова, П. Мазурка, Г. Міщук, В. Мандибури, М. Семикіної, І. Петрової, А. Чухна, Л. Шевченко та інші.

Суттєвий внесок у розробку концепції постекономічної мотивації зробили західні вчені Р. Арон, Г. Беккер, Дж. Гелбрейт, Е. Денісон, Дж. Кендрик, Є. Домар, П. Друкер, Ф. Махлуп, Я. Мінсер, О. Лукас, О. Ромер, Р. Солоу, Л. Туроу, Т. Шульц, які обґрунтували мотиваційні механізми, особливості їх формування і розвитку в умовах розбудови інформаційного суспільства. 

Актуальними є розробки російських вчених із питань інформаційних взаємодій в економічному просторі, формування мережевої економіки, трансформації дії мотиваційних механізмів при переході до постіндустріальної економіки, а саме: С. Дятлова, В. Іноземцева, Є. Капустіна, В. Радаєва, Н. Скрильнікової, Б. Мільнера, А. Олейника, А. Шадрина, В. Щетиніна та інших.

Віддаючи належне напрацюванням українських і зарубіжних вчених, які досліджують проблеми теорії та механізму мотивації праці в умовах поширення інформаційно-комунікаційних технологій, слід відзначити несформованість єдиних підходів до орієнтації державної стратегії на становлення інформаційної економіки, відповідних її природі форм і методів реалізації мотивації трудової діяльності. Практично поза увагою залишаються процеси зовнішнього мотивування до формування розвиненої мотивації, визначення негативних і позитивних наслідків впливу інституційного середовища, розбудови інформаційного середовища, обґрунтування вибору інструментарію для становлення інформаційної культури нового типу, що й зумовило вибір теми дисертації, її мету, основні завдання та послідовність наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Викладені у дисертації положення є складовою частиною комплексних досліджень кафедри економічної теорії Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Розвиток внутрішнього ринку України в умовах глобалізації: закономірності та протиріччя» №06БФ040-01 (державний реєстраційний номер 0106U006542, термін виконання 2006-2010 рр.) та «Модернізація економіки України на засадах сталого соціально-економічного розвитку: закономірності, протиріччя, ризики» №11БФ040-01 (державний реєстраційний номер 111U006456, термін виконання 2011-2015 рр.). Особистий внесок автора у рамках проведених досліджень зазначених тем полягає в розробленні теоретико-методологічних засад мотивації праці, аналізі впливу поширення використання інформаційно-інтелектуальних технологій на трансформацію потреб та інтересів, а також визначенні зовнішніх мотиваторів створення нових мотиваційних механізмів, здатних сприяти переходу до інформаційної економіки.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних засад дослідження мотивації праці для оцінки її стану і особливостей формування й розвитку при переході до інформаційної економіки, визначення ефективних форм та методів становлення розвиненої мотивації і вироблення на цій основі практичних рекомендацій щодо створення механізмів зовнішніх інституційних мотиваторів.

Відповідно до поставленої мети дисертантом були визначені завдання:

· поглибити змістове розуміння реального процесу переходу до інформаційної економіки та її сучасного сутнісного узагальнення щодо формування назви нового етапу суспільного розвитку;

· проаналізувати еволюцію наукових підходів щодо природи і змісту мотивації праці та її особливості при переході до інформаційної економіки, поглибити розуміння категоріального та понятійного апарату дослідження, виявити взаємозв’язки та взаємозалежності мотиваційного механізму;

· визначити об’єктивні чинники зміни системи мотивації праці в процесі економічного розвитку та систематизувати суперечності, які виникають між суб’єктами мотиваційного процесу при переході до інформаційної економіки;

· здійснити компаративний аналіз зарубіжного й вітчизняного досвіду становлення і використання мотиваційних систем, адекватних інформаційній економіці; 

· виявити можливості і обмеження розбудови постекономічної мотивації праці в Україні;

· обґрунтувати роль зовнішніх мотиваторів формування розвиненої мотивації та сформулювати шляхи і напрямки державного та інституційного забезпечення переходу до інформаційно-інтелектуальної економіки;

· розробити пропозиції щодо удосконалення та подальшого розвитку системи мотивації праці, здатної прискорити формування нових механізмів відтворення людського капіталу на інноваційній основі.

Об’єктом дослідження є сукупність економічних відносин з приводу трансформації системи мотивації праці, суперечності та механізми її реалізації в умовах становлення інформаційно-інтелектуальної економіки.

Предметом дослідження є процес формування і використання мотиваційних механізмів при переході до інформаційної економіки.

Методи дослідження ґрунтуються на загальнонаукових та спеціальних методах пізнання, що дало можливість розглядати систему мотивації у взаємозв’язку з процесами трансформації трудових відносин, змінами у характері взаємовідносин учасників інформаційної економіки. Із застосуванням методу матеріалістичної діалектики у першому розділі були визначені тенденції становлення інформаційного суспільства (підрозділ 1.1). При розгляді наукових поглядів на природу і зміст мотивації праці використано єдність історичного і логічного (підрозділ 1.2). На основі використання методу єдності абстрактного і конкретного порівнянь, і узагальнень здійснено комплексний аналіз об’єктивних основ і суперечностей мотиваційного процесу (підрозділ 2.1), особливостей формування постекономічної системи мотивації праці (підрозділ 2.2). Для з'ясування рівня соціально-економічної захищеності людей, характеру домінуючих мотивів і стимулів застосовано статистичні порівняння (підрозділ 2.3, підрозділ 3.1). Метод системного аналізу використовувався для дослідження складових механізму постекономічної мотивації, оцінки її впливу на ефективність інформаційно-інтелектуальної економіки (підрозділ 3.2, 3.3). 

Інформаційну базу дослідження становлять дані вітчизняної та міжнародної статистики, аналітичні матеріали відомств і науково-дослідних організацій, законодавчі й нормативно-правові акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України з питань регулювання ринку праці, трудових відносин, інформатизації економіки. У дослідженні використовувались монографії, збірники наукових праць, матеріали всеукраїнських і міжнародних науково-практичних конференцій, результати досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених, дані інформаційно-аналітичних бюлетенів, тижневиків, опублікованих в періодичній пресі та розміщених у мережі Інтернет.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в теоретико-методологічному обгрунуванні концептуальних засад становлення постекономічної мотивації праці та реалізації перетворень існуючих моделей мотивації праці в умовах переходу до інформаційно-інтелектуальної економіки. Найбільш вагомими результатами, одержаних особисто автором, є такі:

вперше:

· запропоновано теоретичні підходи щодо сучасних трансформацій системи мотивації праці в умовах переходу до інформаційної економіки, методологія дослідження якої органічно поєднує і доповнює ключові положення теорії мотивації та теорії постіндустріального, інформаційного суспільства, що дозволяє подолати обмеженість теоретичних підходів до виявлення сутності та провідних тенденцій формування нової системи мотивації праці, в якій домінують постекономічні цінності і пріоритети трудової діяльності;

· визначено стратегію і послідовність становлення мотиваційного механізму трудової діяльності, адекватного природі й змісту інформаційної економіки на підґрунті змін характеру праці, зростання ступеня її інтелектуалізації та рівня освіченості сучасної людини, посилення впливу інформаційних технологій на структуру і форми використання трудових ресурсів, створення нових способів зростання інноваційних знань та інструментів їх поширення і використання;

удосконалено:

· трактування мотивaційної системи як найбільш завершеної форми організації процесу мотивації, яка характеризується цілісністю функціонування соціально-економічних потреб людини та суспільства, взaємопов’язаних за мaтеріальними, соціальними, духовними ознаками та узгодженими інтересами в досягненні конкурентних преваг людського розвитку і результaтів праці, що детермінують зміну умов життєдіяльності та виникнення нових постекономічних потреб;

· наукове положення про посилення участі держави у формуванні зовнішніх мотиваторів інформаційних потреб суспільства шляхом забезпечення сприятливих інституційних умов для науково-технічної й інноваційної діяльності, регулювання ринку праці та зайнятості, оплaти праці і доходів, пріоритетності розвитку сфери освіти, культури, охорони здоров’я, які забезпечують перехід до постекономічної мотивації;

· характеристику інформаційної культури через виділення її гносеологічної, мотиваційної та інтегративної функції й сформульовано пропозиції щодо посилення її впливу на стимулювання навиків пошуку і відбору інформації, розвитку особистості за рахунок інтелектуалізації праці, що сприяє посиленню постекономічних цілей та устaнов в системі мотивації праці і водночас обумовлює зростання попиту на інформаційні ресурси та технології, інвестиції в людський капітал;

набули подальший розвиток:

· систематизація суперечностей формування нової системи мотивації праці в умовах становлення інформаційного суспільства як результату низької інноваційної активності суб’єктів господарювання, поглиблення розбіжностей між потребaми, що виникають і набувають поширення в інформaційній економіці й посилення нaявних консервaтивних орієнтацій працюючих до спонукання утилітарними мотивами й стимулами. Обґрунтовано необхідність і напрями удосконалення економічної політики й державного регулювання соціально-трудових відносин як загальної основи розв’язання цих суперечностей;

· пріоритетні напрями державної політики регулювання системи мотивації праці в умовах переходу до інформаційно-інтелектуальних технологій, а саме: а) поширення інформаційного поля через зaконодавче закріплення норм, напрямів і правил поведінки учасників мережевої взаємодії; б) досягнення збaлансованості між рівнем продуктивності та оплaтою праці; в) розроблення механізмів посилення зацікавленості роботодавців у підвищенні професійного рівня персоналу та стимулювання працівників до розвитку творчого потенціалу; г) перехід від пaсивного трудового законодавствa до соціально-aктивного, яке умотивовує ефективну зайнятість, професійну мобільність робочої сили, підвищення її конкурентоспроможності.

Практичне значення одержаних результатів. Зроблені в дисертації теоретичні узагальнення і висновки щодо формування системи мотивації праці в умовах інформаційної економіки складають внесок в теорію мотивації праці, концепцію інформаційного суспільства, теорію економічної трансформації і доведені до рівня конкретних методологічних пропозицій та практичних рекомендацій. Вони призначені для зaстосування при опрацюванні програм розвитку ринку праці, стимулювання використання знань та інформації у виробництві заходів, що сприяють росту продуктивності праці і доходів населення.

Окремі результати дисертації були апробовані в діяльності НГВУ «Бориславнафтогаз» відкритого акціонерного товариства «Укрнафта». Запропоновані заходи стосовно створення умов стимулювання підвищення конкурентоспроможності робочої сили і відповідно зростання її продуктивності мають практичну значимість й цінність, і рекомендовані до використання фахівцями планово-економічного відділу (довідка №265/1 від 12.05.11). Висновки авторських розробок використані також при підготовці пропозицій щодо підвищення рівня мотивації як економічно активного, так і неактивного населення, а також системи заходів стимулювання роботодавців стосовно створення нових робочих місць Дрогобицьким міськрайонним центром зайнятості (довідка №105 від 26.09.11).

Науково-практичні висновки і рекомендації щодо впливу фінансових чинників на вдосконалення системи мотивації праці були застосовані відділом теорії економіки і фінансів Науково-дослідного фінансового інституту ДННУ «Академія фінансового управління» при підготовці аналітичних матеріалів в процесі виконання планової теми науково-дослідних робіт «Управління державними фінансами та напрями його реформування» (№ ДР 0111U006822).

Теоретичні положення дисертації використовуються у навчальному процесі Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка при викладанні дисциплін «Основи економічної теорії», «Економіка праці та соціально-трудові відносини», «Соціальна економіка» (довідка №953 від 25.01.11), а також в інших дослідженнях, що стосуються вивчення нових методів, засобів та механізмів, за допомогою яких здійснюється активізація трудової діяльності, обґрунтовуються завдання та інструменти мотиваційної політики держави у регулюванні трудових процесів.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним, самостійно здійсненим дослідженням, яке має наукове та практичне значення. У ній висвітлені власні ідеї і розробки автора, що дозволило вирішити поставлені в роботі завдання. Усі наукові результати, викладені у дисертації, отримано автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Достовірність та об’єктивність одержаних результатів підтверджується їх апробацією на 8 міжнародних наукових та науково-практичних конференціях. Висновки та положення дисертаційної роботи доповідались на: VІІ Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих вчених та студентів «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (Донецьк, 21–22 травня 2009 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми соціально-економічних трансформацій у міжнародному середовищі» (Тернопіль, 23 квітня 2010 р.); VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Наукові дослідження – теорія та експеримент '2010» (Полтава, 17–19 травня 2010 р.); VІ Міжнародній науково-теоретичній конференції «Динаміка наукових досліджень – 2010»], (Перемишль, 7 – 15 липня 2010 р.); VІІ Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (Тернопіль, 15 червня 2010 р.); VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Новини наукового прогресу – 2010» (Софія, 17–25 серпня 2010 р.); VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Науковий прогрес на межі тисячоліть – 2010» (Прага, 25 квітня – 5 червня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції економічної теорії і практики: світовий досвід та вітчизняні реалії» (Херсон 18–19 листопада 2010 р.).
Публікації. Основні положення дисертації знайшли відображення у 21 науковій праці загальним обсягом 8,65 д.а., в тому числі: 10 статей – у наукових фахових виданнях (особисто автору належить 4,8 д.а.), 2 статті – у наукових іноземних виданнях (особисто автору належить 0,75 д.а.), 1 стаття – у науковому виданні (0,55 д.а), 8 публікацій – за матеріалами конференцій (1,15 д.а).

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертаційної роботи становить 248 сторінок. Основний зміст дисертації викладено на 186 сторінках комп’ютерного тексту, що містять 15 аналітичних таблиць та 12 рисунків. Робота має 18 додатків. Список використаних джерел включає 212 найменувань.

ВИСНОВКИ


У дисертаційній роботі зроблено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі, яка полягає у визначенні шляхів формування системи мотивації праці підприємницької і трудової діяльності, адекватної сутності та визначальним рисам інформаційної економіки, розробки і впровадження механізмів державного та інституціонального забезпечення сприятливих умов для діяльності людини як носія і виробника інформації, знань, учасника інноваційних процесів. Проведене дослідження дозволило зробити наступні теоретичні висновки, які мають практичне значення для подолання деформацій соціально-економічних відносин і трудових цінностей.


1. Аналіз виникнення та еволюції теорій мотивації праці, вітчизняної і зарубіжної економічної літератури дає можливість зробити висновок, що увага дослідників була переважно зосереджена на висвітлення потреб, цілей, інтересів найманих працівників без відповідної оцінки впливу зовнішніх мотиваторів, домінування для більшості країн інноваційного типу розвитку. Відповідно практичні рекомендації до формування ефективної мотивації праці обмежувались традиційними підходами до матеріальної винагороди, її залежності від результатів діяльності особи.


2. Обґрунтовано авторський підхід до поняття «мотивація праці», яке розглядається як (1) економічна категорія; (2) цілісна система взаємодіючих спонукальних елементів; (3) сукупність узгоджених матеріальних, соціальних, культурних, інформаційних та інституціональних інтегративних потреб різноманітних груп носіїв економічних інтересів для досягнення визначених цілей розвитку. Під впливом процесів інформатизації та посилення ролі знань зазнають змін наукові уявлення про форми і методи мотивації праці, вибудовуються теоретичні підходи до формування нових мотиваційних механізмів трудової діяльності.


3. Мотиваційний процес пропонується розглядати як постійний пошук альтернатив обґрунтування та вибору економічної поведінки, яка передбачає циклічну послідовність дій від виникнення потреби до ефективної трудової діяльності. Усвідомлення людиною своїх інформаційних потреб та їх реалізації шляхом постановки конкретної мети і способів її досягнення виявляються як інформаційні інтереси. Механізм узгодження потреб, мотивів, стимулів повинен мати у розпорядженні спеціальні інститути, що забезпечують партнерство та консенсус різних інтересів.


4. Порівняльний аналіз змін у системі мотивації праці при переході до інформаційного суспільства розвинутих країн і України показує неготовність національної економіки до формування постекономічної системи мотивації трудової діяльності. Провідні тенденції на ринку праці (низький рівень заробітної плати, диференціація доходів та розподілу українського соціуму на багатих і бідних, неадекватна структура зайнятості, рівень добробуту) не умотивовано належним чином появу характерних для розвинутих країн тенденцій постматеріальних потреб та інтересів.


5. Визначення мотиваційної політики держави щодо формування нової системи мотивації праці, в основі якої знаходиться оптимальне співвідношення між матеріальними (економічними) і постекономічними потребами повинно передбачати створення сприятливого інноваційного середовища, зростання питомої ваги інтелектуальної праці, якості освіти, охорони здоров’я, інвестицій в галузі, які забезпечують людський розвиток. У зв’язку з розвитком Інтернет-технологій потрібна державна підтримка у розбудові інформаційної інфраструктури, комплексного використання мережевих інновацій, регулювання інформаційних взаємодій та умотивованості учасників спільної діяльності.


 6. Мотиваційні важелі сприяння переходу до економіки, що заснована на знаннях, інформації, інноваціях повинні бути задіяні у системній тріаді взаємовідносин «держава-роботодавець-найманий працівник». Тому зростає роль держави у формуванні зовнішніх мотиваторів – політики зайнятості населення, підвищення рівня його добробуту, узгодженості інтересів працівника з інтересами підприємства і держави, заохочень інтелектуальної діяльності. У цьому зв’язку обґрунтовано зміст і структуру державної підтримки посилення інформаційно-інтелектуальної праці через послаблення податкового тиску, організаційно-інституційного забезпечення інноваційних процесів, використання соціально-економічних, інфраструктурних і законодавчих аспектів сприяння інноваційній мотивації в інформаційній економіці.


7. Обґрунтовано, що система мотивації праці в інформаційному суспільстві самозаперечує себе як сукупність спонукальних причин окремої особи, перетворюється у суспільну мотивацію трудової діяльності шляхом інтенсивного обміну знаннями, зростання інтелектуальних продуктів, формування нових можливостей для задоволення економічних, соціальних і культурних базових потреб, що мають інтегративний характер. Для трансформації економічної мотивації праці у постекономічну необхідний потужний соціальний прошарок, який би став носієм нової соціокультурної парадигми, що відображає потреби і інтереси більшої частини населення в інформаційній взаємодії, інтелектуалізації праці, її високих результатах.
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