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УМОВНІ ПОЗНАЧЕННЯ

АУБ – Асоціація українських банків;
ВВП – валовий внутрішній продукт;
ЖКП – житлово-комунальні послуги;
ЗМІ – засоби масової інформації;
ЄС – Європейський Союз;
КАСКО – добровільне страхування транспортного засобу від ризиків, які можуть виникнути у процесі експлуатації автомобіля; 
КБ – комерційний банк;
НБУ – Національний банк України;
НД – національний дохід;
НДДКР – Науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи;
НПФ – недержавний пенсійний фонд;
ООН – організація об’єднаних націй;
ОСЦПВ – обов'язкове страхування цивільної відповідальності власників наземних транспортних засобів;
ПДВ – податок на додану вартість;
ПДФО – податок на доходи фізичних осіб;
СГД – суб’єкти господарської діяльності;
СК – страхова компанія;
СНД – Союз незалежних держав;
ЦСЄ – Центральна та Східна Європа;
FINREP – Програма розвитку фінансового сектору;
USAID – United States Agency for International Development (Агентство США по международному развитию).




ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В умовах розвитку сучасної ринкової економіки зростає роль домогосподарства як одного з ключових суб’єктів економічних та фінансових відносин. Як унікальні соціально-економічні утворення, домогосподарства визначають основу життєдіяльності будь-якого суспільства, від формування попиту з метою задоволення потреб людини до оновлення структури господарської діяльності та динаміки її розвитку. Саме домогосподарства часто виступають основним постачальником ресурсів, зокрема праці, капіталу, підприємницької здатності, в економіку держави.
Особливо роль домогосподарств зростає в умовах нестабільності, коли раціональність їхніх рішень, поведінки безпосередньо впливає на стійкість основних параметрів рівноваги соціально-економічної і фінансової систем, визначає напрями розподілу доходів та їх використання, формування вартості основних ресурсів, заощаджень та їх інвестиційне спрямування, тощо. 
За даними Держслужби статистики України в 2012р. налічувалося близько 17 млн. домогосподарств, які розпоряджалися лише готівковими коштами в іноземній валюті обсягом понад 50 млрд. дол. США, що становить 27,9 % грошового обороту. Обсяг депозитів населення в комерційних банках України станом на 1.10.2012 р. сягнув 356,1 млрд. грн., що дорівнює квартальному ВВП. Ці дані свідчать про те, що в умовах дефіциту інвестиційних ресурсів раціоналізація фінансової поведінки домогосподарств могла б бути імпульсом фінансової стабілізації національної економіки, особливо враховуючи, що саме фінанси домогосподарств є найменш задіяними, а отже найменш активними суб’єктами фінансової системи України.
Вагомий внесок у формування теорії фінансів домогосподарств зробили      відомі    зарубіжні науковці Г. Беккер, З.     Боді, Е. Гідденс,     Дж. М. Кейнс, К. Ланкастер, Р. Мертон, Дж. Мінсер, Ф. Модільяні, Р. Поллак, П. Самуельсон, Дж. Тобін, Дж. Хікс, Дж. Ходжсон, У. Шарп, Т. Шульц та ін. Серед сучасних вітчизняних авторів, які досліджують різні аспекти фінансової поведінки населення, варто відзначити праці В. Андрущенка, В. Базилевича, О. Ватаманюка, Ю. Воробйова, Д. Дмитренко, С. Захаріна, В. Ільїна, Т. Кизими, О. Кузика, В. Леонова, Л. Лисяк, І. Ломачинської, Л.  Лондара, В. Мельника, І. Новіцької, С.Оспіщева, С. Панчишина, М. Рудої,  М.  Савлука, З. Скринник, О. Смирнова, Ю.Станкевича, С. Юрія, В. Федосова, М. Фоміних, В. Фомішиної, О. Чорної та ін. Здебільшого вони акцентують увагу на різноманітних аспектах організації фінансів домогосподарств, їхньої ролі в макроекономіці, проблемах формування і використання доходів і заощаджень, оподаткуванні фізичних осіб, диференціації доходів і бідності.
Високо оцінюючи фундаментальні праці науковців, слід однак визнати, що фінансова поведінка домогосподарств як одного з основних агентів економічної і фінансової систем залишається недостатньо дослідженою і потребує подальшої наукової розробки. Зазначене й зумовило актуальність теми дисертаційної роботи, формулювання її мети, завдань, змісту та структури.
Зв'язок роботи з науковими планами, програмами, темами. Дисертація виконувалася у межах науково-дослідної роботи ПВНЗ «Європейський університет» за темою: «Фінансові важелі стимулювання економічного розвитку України: основні напрями та методологія використання» (№ д. р. 0111U007978).  Особисто автором згідно із зазначеною темою запропоновано концептуальну модель підвищення ефективності фінансових рішень та фінансової поведінки вітчизняних домогосподарств.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних основ та практичних підходів до формування фінансової поведінки домогосподарств і підвищення фінансової активності населення. 
Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дисертації:
· дослідити сутність та функціональне призначення фінансів домогосподарств у фінансовій системі держави;
· ідентифікувати понятійний апарат, визначити економічну сутність та зміст фінансової поведінки і фінансової діяльності домогосподарства;
· розглянути цілеспрямованість та чинники забезпечення фінансової активності населення в умовах розвитку ринкових відносин;
· узагальнити та класифікувати моделі фінансової поведінки домогосподарств на основі дослідження вітчизняного і світового досвіду;
· дослідити сутність та зміст бюджету домогосподарства як основи організації його фінансів; 
· провести комплексну діагностику сучасного стану і тенденцій формування доходів та витрат населення в Україні;
· розглянути структуру джерел покриття дефіциту бюджету вітчизняних домогосподарств та здійснити оцінку ефективності їх використання;
·  дослідити специфіку розвитку роздрібного фінансового ринку як інструменту активізації фінансової та інвестиційної активності населення;
· розробити напрями оптимізації фінансової діяльності домогосподарств на основі моделювання портфеля фінансових інструментів;
· обґрунтувати організаційно-інституційні основи формування фінансової культури суспільства як інструменту підвищення активності та ефективності фінансової діяльності громадян.
Об’єктом дослідження є фінанси домогосподарств як невід’ємний елемент системи сучасних фінансових відносин.
Предметом дослідження є теоретичні, методичні та науково-практичні положення, проблеми, принципи й особливості фінансової поведінки домогосподарств.
Методи дослідження. У дисертаційній роботі для реалізації поставлених завдань використовувались такі методи: ретроспективний, морфологічний, компаративний – для розкриття змісту та еволюції наукової думки у трактуванні поняття «фінанси домогосподарства»; систематизації та узагальнення – для визначення сутності категорій «фінансова діяльність», «управління фінансами», «фінансова поведінка», «фінансова культура», «фінансова грамотність» у контексті належності до домогосподарства; аналізу, синтезу та порівняння – для характеристики форм, джерел фінансового забезпечення домогосподарств, моделей і стратегій їхньої фінансової поведінки; економіко-статистичного та розрахунково-аналітичного – для дослідження формування доходів і витрат домогосподарств, джерел покриття дефіциту їхнього бюджету; табличний та графічний – для наочного та схематичного узагальнення результатів дослідження; кореляційно-регресійного аналізу – для побудови моделей залежності параметрів фінансової поведінки домогосподарств від макроекономічних показників; системний та комплексно-цільовий – для побудови концептуальної моделі розвитку роздрібного фінансового ринку, моделі оптимізації фінансової поведінки домогосподарства в умовах нестабільності; економіко-математичного моделювання – для оптимізації фінансової діяльності на основі моделювання портфеля фінансових інструментів; логічний – для послідовного узагальнення теоретичних та практичних положень наукового дослідження.
Інформаційною базою дисертаційної роботи слугують законодавчі та нормативно-правові акти, що регулюють фінансове забезпечення, фінансову діяльність домогосподарств, статистичні дані Державної статистичної служби України, дані НБУ, Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку, Інтернет-ресурси, довідкові, монографічні та періодичні публікації науковців.
Наукова новизна дослідження полягає у поглиблені існуючих теоретичних положень формування і практичної реалізації фінансової поведінки домогосподарств та розробці напрямів її удосконалення. Зокрема:
вперше:
- обґрунтовано наукові підходи до формування моделі оптимальної фінансової поведінки домогосподарств як сукупності індивідуальних рішень щодо акумуляції грошових доходів, їх розподілу та використання з метою задоволення індивідуальних соціально-економічних інтересів на основі впровадження механізму управління фінансами домогосподарств. Це надасть можливість забезпечити єдність підходів до стимулювання зростання людського потенціалу, ефективності використання фінансових та інвестиційних ресурсів, соціально-економічного добробуту та якості життя населення, підвищення рівня фінансової активності домогосподарств, розширення їхньої участі в операціях організованого фінансового ринку;
удосконалено:
-	підходи до обґрунтування теоретичних положень організації фінансів домогосподарств, які, на відміну від існуючих, передбачають урахування, поряд з принципом раціональності індивідуальних рішень, існування мотиву афективної (ірраціональної) поведінки. Це уможливлює обґрунтування механізму реалізації фінансової діяльності домогосподарств відповідно закономірностям сучасного ринкового господарства та умовам економічного вибору за зростання потреб і обмеженості ресурсів;
-	підходи до розробки та реалізації механізму управління фінансами домогосподарств на основі представлення його як сукупності методів, важелів, інформаційного та нормативно-правового забезпечення прийняття і реалізації ефективних фінансових рішень (за умови фінансової безпеки, фінансової незалежності, фінансової стійкості домогосподарств), що спрямовуються на максимізацію добробуту та якості життя населення у конкретних соціально-економічних умовах. Це дає можливість систематизованого обґрунтування напрямів підвищення фінансового потенціалу домогосподарств та ефективності його реалізації;
-	організаційно-інституційні засади розвитку роздрібного ринку фінансових послуг, що, на відміну від існуючих, передбачають стимулювання участі населення в операціях з фінансовими інструментами, підвищення рівня інформаційної ефективності фінансових ринків та обізнаності його учасників, мінімізацію фінансових ризиків, розвиток ринкових механізмів організації фінансових відносин шляхом податкового стимулювання населення, розвитку інституту фінансового та інвестиційного консультування, підвищення рівня захисту прав учасників фінансових відносин, удосконалення інфраструктури фінансового ринку, уніфікації стандартів фінансового ринку та розвитку пруденційного нагляду за учасниками фінансового ринку. Зазначене сприятиме активізації фінансової діяльності домогосподарств в Україні;
набули подальшого розвитку:
-	інтерпретація дефініції «управління фінансами домогосподарств», що трактується як цілеспрямований вплив на систему відносин щодо формування, розподілу та використання фінансових ресурсів домогосподарств. Це слугує удосконаленню понятійного апарату досліджуваного явища та розробці дієвого механізму підвищення ефективності фінансової діяльності окремих індивідів;
-	узагальнення та систематизація досвіду фінансової діяльності домогосподарств у вітчизняній та світовій економіці, що розширює теоретичну основу для структуризації моделей фінансової поведінки населення та формування моделі фінансової поведінки вітчизняних домогосподарств;
-	обґрунтування комплексу заходів з підвищення ефективності фінансової поведінки населення в Україні, що, на відміну від відомих, включає: диверсифікацію структури джерел доходів та стимулювання їхнього зростання через розширення участі населення в інвестиційних операціях та недержавному пенсійному забезпеченні, підвищення рівня інвестиційного використання заощаджень, самозайнятості, дедоларизації, поліпшення умов ведення бізнесу; оптимізацію розподільних відносин економічної системи методами та інструментами економічної політики держави (зокрема бюджетно-податкової, грошово-кредитної, валютної, соціальної, промислової, інвестиційної, політики сприяння конкуренції); структурно-інституційний розвиток та вдосконалення національної фінансової системи на основі ефективного функціонування роздрібного фінансового ринку, що забезпечить появу нових ощадних інструментів, активізацію фінансового посередництва, впровадження інструментів страхування фінансових ризиків;  інформаційно-освітнє навчання домогосподарств за спеціальними цільовими програмами з підвищення фінансової грамотності, раціоналізації споживчої поведінки;
-	положення щодо розробки політики розвитку фінансової культури суспільства, які, додатково до існуючих, передбачають впровадження стереотипу фінансово активної поведінки громадян, удосконалення методичних та інституційних основ реалізації комплексної програми підвищення фінансової грамотності населення.
Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення отриманих у дисертаційній роботі результатів та сформульованих рекомендацій щодо формування фінансової поведінки домогосподарств в Україні підтверджується їх використанням у діяльності таких установ: Департаменту фінансів виробничої сфери та майнових відносин Міністерства фінансів України (довідка №31000-0702/411 від 11.10.2013р.), Комунальної науково-дослідної установи «Науково-дослідний інститут соціально-економічного розвитку міста» Київської міської державної адміністрації (довідка №190-212 від 08.11.2013р.). Теоретичні розробки автора використовуються у навчальному процесі ПНВЗ «Європейський університет» (довідка  №645 від 09.10.2013р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібною науковою працею. Наукові результати та висновки, які виносяться на захист одержані автором самостійно. З праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті розробки, які належать особисто автору. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи оприлюднювались та обговорювались на науково-практичних конференціях, зокрема: на міжнародній науково-практичній конференції «Фірма та ринок в умовах інституціоналізації економічного розвитку» (м. Одеса, 27-29 вересня 2012р.), всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку національних економік в сучасних умовах» (м. Вінниця, 9 квітня 2013р.),  всеукраїнській науковій конференції «Наукові дослідження: шлях від теоретичного пошуку до практичної реалізації» (м. Тернопіль, 28-29 березня 2013р.), міжнародній науково-практичній конференції «Добробут націй в умовах глобальної нестабільності» (м. Одеса, 27-29 квітня 2013р.), міжнародній конференції «Актуальні питання в сучасній науці» (м. Варшава, 28 червня  2013р.).
Публікації. Основні результати наукового дослідження опубліковано у 12 працях автора, з них: 5 статей – у фахових виданнях, 2 – в іноземних виданнях, 5 – у збірках матеріалів конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 4,84 д. а., особисто автору належить 4,64 д. а.



ВИСНОВКИ

У матеріалах даного дослідження представлено варіант вирішення важливого наукового завдання, пов’язаного з обґрунтуванням теоретико-методичних основ та практичних підходів до формування фінансової поведінки домогосподарств і підвищення фінансової активності населення. Зокрема, обґрунтовано такі основні висновки та пропозиції:
1. Дослідження наукових підходів щодо формулювання змісту та функціонального призначення фінансів домогосподарств надає можливості обґрунтувати їх сучасну суть, роль у фінансово-економічній системі, принципи та механізм організації відповідно до закономірностей ринкової економіки, де поведінка індивіду зумовлена економічним вибором в умовах зростаючих потреб і обмежених ресурсів. Відповідно, запропоновано під фінансовою поведінкою домогосподарства розуміти індивідуальні рішення на фінансовому ринку щодо формування грошових доходів, їх розподілу та використання з метою задоволення індивідуальних соціально-економічних інтересів. 
З’ясовано, що мотиви досягнення цілі фінансової поведінки домогосподарства визначаються його потребами, що відображає не лише їхні економічні, фінансові інтереси, а й соціально та суспільно значимі вимоги. В результаті поряд із принципом раціональності доведено існування мотивів афективного або емоційного характеру, які, як правило, проявляються ірраціонально, а отже поведінка домогосподарства формується, насамперед, як соціально-психологічна, а потім як фінансова.
2. Ефективна організація фінансів населення ґрунтується на належному управлінні як цілеспрямованому впливі на систему відносин формування, розподілу та використання фінансових ресурсів індивідів. Відповідно метою управління є здійснення фінансової політики домогосподарств як сукупності методів, підходів, прийомів щодо прийняття індивідуальних фінансових рішень, спрямованих на підвищення соціально-економічного добробуту, якості життя населення за умови забезпечення фінансової безпеки, фінансової незалежності, фінансової стійкості. Проведені систематизація, аналіз та узагальнення теоретичних і практичних аспектів управління фінансами домогосподарств дають підстави обґрунтувати фінансовий механізм як сукупність методів, важелів, інформаційного та нормативно-правового забезпечення прийняття і втілення ефективних фінансових рішень.
3. Розкриття механізму управління фінансами та систематизація наявних підходів до аналізу фінансової поведінки дає змогу обґрунтувати класифікацію моделей фінансової поведінки домогосподарств залежно від різних ознак та визначити умови та чинники, які, по-перше, впливають на вибір моделі, по-друге, допомагають найкращим чином підвищити і реалізувати фінансовий потенціал населення, створити умови для ефективного розвитку фінансової системи країни. Встановлено, що індивідуальні фінансові рішення формується під впливом сукупності факторів, зокрема економічних, соціальних, політичних, психологічних, інституційних, демографічних.
4. Комплексний аналіз фінансового забезпечення вітчизняних домогосподарств дав змогу виявити, що, не зважаючи на загальну динаміку збільшення сукупних доходів, вони характеризується нестабільністю, високим рівнем залежності від оплати праці, соціальної, галузевої та регіональної диференціації населення. Позитивним є збільшення частки доходів у грошовій формі, зменшення частки споживання власної продукції, зростання доходів від власності, зниження рівня залежності від трансфертів. Разом з тим виявлено, що приріст заробітної плати як основного елементу доходів населення залежить, насамперед, від мінімальної зарплати, прожиткового мінімуму та не залежить від продуктивності праці. Крім того, темпи приросту номінальної заробітної плати випереджають темпи зростання продуктивності праці. Аналіз витрат домогосподарств надав можливість виявити загалом зростаючу, але нестабільну динаміку; оптимізацію продуктової структури сукупних витрат, яка якісно все ще є недосконалою, високий рівень регіональної, статевої, галузевої, соціальної диференціації. Виявлено, що основними факторами ризиків втрати доходу, зростання витрат, втрати заощаджень вітчизняних домогосподарств є погіршення результатів фінансово-економічної діяльності, ускладнення умов ведення бізнесу, неефективність ринків, зміна соціально-економічної політики держави.
5. У процесі дослідження виявлено позитивну, але нестабільну динаміку сальдо бюджету вітчизняних домогосподарств. Встановлено, що до 2004р. сукупні витрати перевищують сукупні доходи, і дефіцит бюджету покривається за рахунок заощаджень попередніх років, кредитів, запозичень. Виявлено залежність приросту кредитів домогосподарств від їхньої вартості, а також зростання довгострокових запозичень, кредитів на купівлю товарів тривалого використання в період стабілізації економічного розвитку. Водночас відсутня залежність динаміки кредитів від сальдо бюджету домогосподарств.
6. Заощадження, фінансові активи, накопичення нефінансових активів домогосподарств зростають нестабільно, у тому числі щодо сукупних доходів. З’ясовано, що значну частку заощаджень становлять неорганізовані; найпоширенішим активом організованих заощаджень є депозити; серед квазізаощаджень найпоширенішим активом є нерухомість. Аналіз заощаджень виявив нестабільну схильність до заощаджень, яка з 2011р. демонструє негативне значення, низький рівень ефективності їх інвестиційного використання.
7. Для пересічного вітчизняного домогосподарства характерна рутинно-еволюційна модель фінансової поведінки. Визначено, що внаслідок довготривалих трансформаційних процесів, соціально-економічної і політичної нестабільності фінансові рішення домогосподарств формуються переважно під впливом зовнішніх чинників, ірраціональності поведінки, а не виважених, грамотних рішень, що спричиняє надмірні непродуктивні витрати, відсутність мотивації до організованих заощаджень. В контексті цього з метою оптимізації та підвищення ефективності фінансової поведінки населення обґрунтовано комплекс заходів на різних рівнях економічної системи за напрямами: забезпечення стабільного приросту доходів населення, диверсифікація структури джерел доходів, оптимізація розподільчих відносин економічної системи за допомогою методів, інструментів економічної політики держави; структурно-інституційний розвиток та удосконалення національної фінансової системи; розвиток інституту довіри, контрактного права, інформаційної відкритості та прозорості фінансової системи; інформаційно-освітнє навчання домогосподарств.
8. З метою підвищення фінансової активності домогосподарств, рівня їхнього залучення на організований фінансовий ринок запропоновано сукупність організаційно-інституційних заходів щодо стимулювання участі населення в операціях з фінансовими інструментами; удосконалення інфраструктури фінансового ринку; посилення рівня захисту учасників фінансового ринку, рівня фінансової культури та грамотності; мінімізації фінансових ризиків; розвитку ринкових механізмів організації фінансових відносин. Доведено доцільність впровадження принципів раціональності фінансової поведінки, системи управління фінансовими інструментами як умови ефективності реалізації цих заходів.
9. Доведено, що запорукою ефективної організації фінансів домогосподарств є підвищення фінансової культури суспільства, фінансової грамотності населення, збалансування фінансових знань і навиків.  З огляду на сучасні умови господарювання запропоновано концептуальні підходи щодо фінансової грамотності як основи забезпечення підвищення людського потенціалу, зростання добробуту й фінансової безпеки громадян, стійкості національної фінансової системи. Розроблено організаційні заходи програми підвищення фінансової грамотності населення відповідно сукупності концептуальних принципів, зокрема комплексності; координованості; стратегічної спрямованості; ресурсної забезпеченості; націленості на розв’язання конкретних проблем; чіткого позиціювання та адресного характеру; максимального залучення зацікавлених сторін; зворотного зв'язку; об’єктивності і неупередженості освітніх програм; єдиної інформаційної політики.
10. За результатами дослідження розроблено механізм підвищення ефективності фінансової поведінки вітчизняних домогосподарств, основними складовими якого є фінансова освіта, пруденційне регулювання, захист прав споживачів фінансового ринку, ініціативи з доступу до фінансового ринку. Об’єктами механізму визначено фінансові інтереси, фінансові цілі, фінансові рішення; суб’єктами – домогосподарства, підприємства, державу, фінансові установи; методами – планування, управління, регулювання, забезпечення, контроль, моніторинг; інструментами – медійні заходи, адміністративні заходи, освітні заходи, роз’яснювальну роботу, інші інформаційні заходи. Запропоновано кількісні та якісні критерії ефективності дії механізму. Комплексне застосування цього механізму сприятиме забезпеченню зростання людського потенціалу, соціально-економічного добробуту та рівня життя населення, стійкості національної фінансової системи.
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