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· Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Административно-правовое регулирование аттестации научных кадров в Российской Федерации"
Актуальность темы исследования обусловлена существующими в настоящее время в России проблемами государственного управления в области воспроизводства научных кадров.

Успех в решении задач экономического развития страны, в том числе в восстановлении ее инновационного характера, во многом зависит от того, насколько адекватна этим задачам система подготовки научных кадров.

Аттестация научных кадров, являющаяся неотъемлемым элементом указанной системы, может рассматриваться как индикатор соответствия между потребностями и реальными показателями в воспроизводстве научного потенциала страны. Противоречия между отмеченными потребностями и показателями проявляются, в частности, в следующих статистических сведениях.

С 1998 г. по настоящее время число аспирантов и докторантов высших учебных заведений и научных организаций увеличилось соответственно в 1,5 и 1,2 раза. В тоже время за последние пятнадцать лет общая численность персонала, занятого научными исследованиями и разработками в России, сократилась на 58 %.

Проявившиеся в последнее десятилетие тенденции роста количества ежегодно защищаемых диссертаций, а также открытие новых аспирантур и диссертационных советов отчасти обусловлены диспропорциями в отечественной системе высшего профессионального образования.

Повышение востребованности и доступности среди населения высшего образования привело к тому, что среди российских граждан в возрасте 25-35 лет высшее образование имеют 57%. Такой уровень кроме России отмечен всего в трех странах мира: в Японии, Южной Корее и Канаде. Высокие темпы роста образовательных потребностей в ближайшие годы продолжатся. Как отметил в одной из своих программных предвыборных статей Президент Российской Федерации В.В. Путин, «в следующем поколении (15-25 лет) впору говорить о всеобщем высшем образовании — его получает или стремится получить более 80% юношей и девушек»1.

Отмеченные тенденции способствовали росту числа высших учебных заведений и, соответственно, определили повышение потребностей в государственной аттестации научных кадров.

В тоже время анализ сведений о лицах, освоивших программы послевузовского образования, а также о лицах, защитивших диссертации, показывает, что сложившаяся структура набора на обучение по указанным программам не только не ориентирована на подготовку специалистов по приоритетным направлениям науки, техники и технологий, но и не отвечает реальной структуре кадрового потенциала научной сферы. Так, в 2010 году 48,8% численности аспирантов и 46,5 % численности докторантов приходилось на общественные и гуманитарные науки, в то время как число исследователей, работающих в сфере общественных и гуманитарных наук, составляло не более 6 % от общего числа исследователей. Таким образом, можно констатировать, что выделяемые за счет средств федерального бюджета места для подготовки и последующей аттестации научных кадров не соотносятся с прогнозируемыми потребностями научной и образовательной сферы, а также с реальными возможностями трудоустройства.

Отмеченные проблемы государственного управления в области подготовки научных кадров обуславливают актуальность научного поиска и обоснования управленческих решений, направленных на повышение эффективности аттестации научных работников. В этой связи заслуживают внимания также возможности оптимизации административных процедур аттестации научных работников.

Наряду с противоречиями в государственном управлении в системе подготовки научных кадров актуальным является исследование пробелов и недостатков действующих в этой области нормативных правовых актов.

1 Россия сосредотачивается - вызовы, на которые мы должны ответить // Известия. 16.01.2012.

Следует отметить отсутствие в законодательстве достаточной упорядоченности правовых норм, регулирующих подготовку и аттестацию научных работников. Так, например, в Федеральном законе от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике»1 (далее -Закон о науке) упоминается о государственной системе аттестации научных работников. В частности, в ч. 2 ст. 4 указанного закона содержится норма отсылочного характера, которая определяет, что единый реестр ученых степеней предусматривается государственной системой аттестации. Однако ни понятие, ни содержание государственной системы аттестации научных работников в законе не раскрывается.

Вызывает научный интерес рассмотрение института аттестации научных кадров в свете новелл Федерального закона от 29.12.2012 № 27Э-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее - Закон об образовании). В соответствии с ч. 3 ст. 12 указанного закона программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре отнесены к образовательным программам высшего образования. Подготовка научных кадров в докторантуре выведена за рамки образовательных программ и регулируется нормами Закона о науке.

Дискуссии в научных кругах вызывает закрепление в нормативных правовых актах правового статуса главной научной экспертной организации страны - Высшей аттестационной комиссии Минобрнауки России (далее

ВАК). Роль указанной комиссии в организации государственной системы аттестации и ее место в структуре органов государственного управления в области подготовки научных кадров неоднократно менялись. Отсюда представляет интерес анализ и оценка указанных изменений с позиций совершенствования института аттестации научных работников.

1 Федеральный закон от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике» (ред. от 03.12.2012) // Российская газета. 1996. № 167.

2 Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-Ф3 «Об образовании в Российской Федерации» // Российская газета. 2012. № 303.

К недостаткам действующего правового регулирования аттестации научных кадров следует отнести имеющиеся противоречия между федеральным законодательством в области образования и науки, а также ведомственными нормативными правовыми актами в части, касающейся подготовки научных кадров. В системе Министерства внутренних дел Российской Федерации, Министерства обороны Российской Федерации, Министерства здравоохранения Российской Федерации функционируют ведомственные высшие учебные заведения и научно-исследовательские организации, подготовка и аттестация научных работников в которых регламентируется ведомственными нормативными правовыми актами. Заслуживает внимания вопрос о систематизации норм, закрепленных в указанных правовых актах.

Таким образом, современные проблемы административно-правового регулирования подготовки и аттестации научных работников в России нуждаются в теоретическом осмыслении. При этом важно учитывать исторический опыт развития законодательства о подготовке научных кадров и присуждении учёных степеней в университетах и академиях Российской империи.

Степень научной разработанности темы исследования.

Проблемы аттестации научных кадров в России исследовались в работах ученых различных научных специальностей.

Вопросы методологии проведения диссертационных исследований, требований к ним, а также порядку их защиты изучались в работах А.Е. Иванова, Г.Г. Кричевского, A.M. Новикова и других.

Г.Г. Кричевский одним из первых разработал программу сбора, библиографического описания и изучения магистерских и докторских диссертаций и более пятидесяти лет трудился над справочным изданием «Диссертации университетов России. 1805-1919 гг.: Библиографический указатель».

А.Е. Ивановым на основе анализа дореволюционного законодательства и архивных материалов было осуществлено комплексное исследование «технологии научной аттестации», в том числе кандидатских, магистерских и докторских испытаний, подготовки и зашиты диссертации, подведены статистические итоги присуждения ученых степеней в XIX - начале XX веках.

Исторические аспекты развития порядка присуждения ученых степеней в России исследованы в работах А.Е. Иванова, Г.Е. Павловой, Е.В. Соболевой, О.Н. Тропиной, Д.А. Хохловой и других авторов. Существенный вклад в изучение дореволюционного и советского законодательства внес А.Н. Якушев, а также его ученики: И.Г. Воропаев, Т.И. Каграмано-ва, A.A. Казначеев, JLK. Климов, Ю.В. Эдельнант.

Следует отметить, что внимание ученых, исследовавших правовые аспекты аттестации научных кадров и в советский, и в постсоветский период, было ориентировано преимущественно на изучение истории развития нормативных правовых актов.

Вопросы аттестации научных кадров рассматривались в контексте исследования государственного управления в научной сфере в работах Е.Б. Виноградовой, В.Н. Гордей, М.А. Камболова.

Взаимосвязь аттестации научных кадров и системы их подготовки раскрыты в трудах JT.B. Журавлевой, И.М. Мацкевича.

Присуждение ученой степени как результат аттестации является в тоже время элементом системы образования в Российской Федерации. В связи с этим вопросы аттестации научных кадров затрагиваются в трудах авторов, исследовавших государственное управление в области образования: B.C. Белгородского, J1.A. Зайцевой, В.И. Шкатуллы и других.

Специальных исследований, посвященных административно-правовому регулированию аттестации научных кадров, до настоящего времени не проводилось.

Целью диссертационного исследования является выявление сущности аттестации научных кадров и актуальных проблем ее административно-правового регулирования, разработка научно обоснованных предложений по их решению. Достижение этой цели осуществляется путем решения следующих задач:

- определить понятие и сущность аттестации научных кадров, обосновать публичный характер ее правового регулирования;

- провести анализ исторического развития правового регулирования аттестации научных кадров в России, определить его основные этапы;

- исследовать опыт правового регулирования аттестации научных работников в зарубежных странах, выработать предложения по его применению в целях совершенствования отечественной государственной системы аттестации научных работников;

- исследовать систему органов исполнительной власти, осуществляющих государственное регулирование аттестации научных кадров, выявить проблемы в их деятельности и определить пути их решения;

- определить содержание контрольно-надзорной деятельности в области аттестации научных кадров, сформулировать предложения по ее совершенствованию;

- разработать основные направления и принципы совершенствования административно-правового регулирования аттестации научных кадров.

Объектом диссертационного исследования являются урегулированные административно-правовыми нормами общественные отношения, складывающиеся в процессе аттестации научных кадров в Российской Федерации.

Предметом исследования в настоящей диссертации стали нормативные правовые акты, регулирующие аттестацию научных кадров в России и зарубежных странах, практика их применения, а также тенденции и факторы развития административно-правового регулирования отношений в области аттестации научных кадров.

Методология и методика исследования основывается на аккумулировании общенаучных способов и приемов, используемых в целом юридической наукой.

В основу исследования положены философские методы, являющиеся универсальными методами познания, включая метод диалектического познания, что позволяет выявить природу и сущность административно-правового регулирования в рассматриваемой области.

В работе широко используется сравнительно-правовой метод, который основывается на сопоставлении сходных явлений. Например, становление и развитие современной модели организации аттестации научных кадров в России требует рассмотрения аналогичных моделей в других странах.

Существенное значение отводится применению социологического метода, который позволяет определить эффективность административно-правового регулирования аттестации научных кадров.

Важным при характеристике административно-правового регулирования аттестации научных кадров является акцентирование внимания на историческом методе познания. Такой подход дает возможность рассматривать существующие административно-правовые явления в сфере аттестации научных кадров не только с точки зрения настоящего, но и с позиций их прошлого.

Для проведения анализа законодательства, действующего в системе аттестации научных кадров, и соотношения правовых норм с существующими в этой области отношениями используется догматический, или формальнологический метод.

В целом же в ходе проведенного исследования были использованы все методы познания в совокупности, а приоритет в использовании какого-либо из них определялся в зависимости от поставленных задач.

Теоретическую базу исследования составили научные труды в области общей теории права, государственного управления, административного права и других отраслей таких ученых, как С.А. Авакьяна, С.С. Алексеева, Г.В. Атаманчука, Д.Н. Бахраха, А.Б. Венгерова, A.C. Дугенца, H.A. Исаева, С.Ю. Кашкина, Е.И. Козловой, J1.M. Колодкина, Г.А. Кузьмичевой, O.E. Ку-тафина, В.В. Лазарева, Б.М. Лазарева, И.М. Мацкевича, М.Н.Марченко, Д.К. Нечевина, Д.М. Овсянко, Л.Л. Попова, Н.Я. Соколова, Ю.Н. Старилова, Ю.А. Тихомирова и других ученых.

Следует особо отметить труды, изданные в последние годы: В.М. Сырых, Э.П. Андрюхиной, C.B. Барабановой, В.В. Кваниной,

A.Н. Козырина, Д.Я. Ягофарова и ряда других ученых.

Особое внимание в диссертации обращено на научные работы

B.Т. Выскуба, Н.К. Загузова, В.Н. Неволина, а также учебно-методические пособия для соискателей ученых степеней под авторством Ю.Т. Волкова, Ф.А. Кузина, И.Н. Кузнецова, А.Т. Марьяновича, A.M. Новикова, Б.А. Райзберга и других авторов.

Эмпирическая база исследования сформирована путем обобщения и анализа статистических материалов российской правоприменительной практики в сфере административно-правового регулирования аттестации научных кадров, в частности материалы Департамента научных и научно-педагогических кадров Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научная новизна исследования состоит в том, что автором на основе последних изменений в федеральном законодательстве, регулирующем общественные отношения в сферах образования и науки, исследованы роль, содержание и особенности административно-правового регулирования аттестации научных кадров в Российской Федерации.

На основе изучения исторического развития публично-правовой регламентации аттестации научных кадров в России, а также анализа зарубежного опыта в указанной области в работе выявлены ключевые закономерности государственного воздействия на общественные отношения, возникающие в связи с аттестацией научных кадров. Диссертантом сформулированы тенденции развития государственного управления в области подготовки научных кадров и предложены административно-правовые меры по повышению его эффективности.

Диссертантом проанализированы научные подходы к повышению эффективности государственной системы аттестации научных кадров. Аргументирована необходимость расширения практики применения различных форм общественного контроля за качеством диссертационных исследований, в том числе с использованием современных информационно-телекоммуникационных средств.

Принимая во внимание многообразие проблем, возникающих при административно-правовом регулировании аттестации научных кадров, автор стремился исследовать наиболее важные вопросы, не получившие до настоящего времени надлежащей теоретической проработки.

В результате проведенного исследования сформулированы положения, выносимые на защиту:

1. В целях совершенствования правоприменительной практики в области аттестации научных кадров и исключения двоякого толкования юридических терминов представляется рациональным разграничить использование в нормативных правовых актах понятия аттестации научных работников как процедуры присуждения ученых степеней и ученых званий и понятия аттестации научно-педагогических работников как периодической оценки их профессиональной деятельности с целыо подтверждения соответствия работников занимаемым ими должностям. Для этого предлагается использовать понятие «сертификация научной квалификации», под которым следует понимать процедуру присуждения ученой степени или присвоения ученого звания, осуществляемую диссертационными советами в целях подтверждения соответствия квалификации соискателя ученой степени или ученого звания требованиям, установленным для научных работников.

2. Опыт исторического развития государственного регулирования общественных отношений в области аттестации научных кадров в России свидетельствует о выполнении системой государственной аттестации научных кадров функции обеспечения на территории всей страны единых требований к оценке квалификации научных работников. Реализация данной функции на различных этапах развития указанной системы характеризуется изменением требований к содержанию диссертационных работ и процедуре их подготовки и защиты, а также устойчивым сочетанием государственного и общественного контроля за качеством подготовки научных кадров.

3. Интеграция России в европейское образовательное пространство предполагает приведение российской системы аттестации научных кадров в соответствие с европейскими стандартами, в связи с чем необходимо изменение отечественного института докторантуры. Наиболее перспективным в связи с этим является использование зарубежного опыта по присвоению квалификации хабилитированного доктора.

4. Актуальным направлением совершенствования контроля за аттестацией научных кадров предложено считать расширение практики применения интернет-ресурсов для публикации и общественной экспертизы основных положений диссертаций, планируемых к защите. В целях усиления координации тематики диссертационных исследований, а также повышения уровня общественного контроля за их соответствием требованиям научной новизны представляется необходимым создание информационных порталов в сети Интернет, на которых систематизируются основные результаты диссертационных исследований по определенной тематике.

5. Одной из получивших распространение форм реализация функции контроля со стороны Минобрнауки России в отношении диссертационных советов является сокращение их сети в процессе внесения изменений в номенклатуру специальностей научных работников. При этом возникают проблемы, касающиеся установления соответствия специальностей ранее действовавшей и вновь вводимой номенклатур. Для решения данной проблемы целесообразно утверждение приказами Минобрнауки России перечней соответствия между указанными специальностями.

6. Предложены принципы совершенствования государственного управления и административно-правового регулирования аттестации научных кадров, сущность которых определяется ее природой и закономерностями воспроизводства человеческого потенциала в научной сфере.

7. Развитие взаимосвязи между подготовкой и аттестацией научных кадров необходимо осуществлять посредством регулирования структуры аспирантур, докторантур и диссертационных советов.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что она представляет собой комплексное исследование проблем административно-правового регулирования аттестации научных кадров, позволяющее сформулировать выводы, которые могут быть использованы при дальнейшем изучении проблематики административного права.

Практическая значимость исследования заключается в разработке рекомендаций по совершенствованию аттестации научных кадров, которые могут быть использованы в законотворческом процессе, а также в деятельности Минобрнауки России, Рособрнадзора и ВАК. Результаты исследования, наряду с использованием в научно-исследовательской и практической деятельности, могут найти свое применение в образовательных учреждениях юридического профиля в процессе преподавания курса административного права и специализированных учебных курсов.

Апробация результатов исследования.

Диссертация выполнена на кафедре административного права Московской государственной юридической академии имени O.E. Кутафина.

Основные теоретические положения диссертационного исследования нашли отражение в выступлениях на научно-практических конференциях, круглых столах, посвященных проблемам административного права, в опубликованных научных статьях.

Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, библиографии и приложений.

· Заключение диссертации по теме "Административное право; административный процесс", Бибик, Ирина Евгеньевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведенное исследование позволило прийти к определенным выводам, сформулировать ряд теоретических положений и на этой основе внести предложения и рекомендации по совершенствованию административно-правового регулирования аттестации научных кадров в России. Наиболее важные из них следующие:

1. В целях совершенствования правоприменительной практики в области аттестации научных кадров и исключения двоякого толкования юридических терминов представляется рациональным разграничить использование в нормативных правовых актах понятия аттестации научных работников как процедуры присуждения ученых степеней и ученых званий и понятия аттестации научно-педагогических работников как периодической оценки их профессиональной деятельности с целью подтверждения соответствия работников занимаемым ими должностям. Для этого предлагается использовать понятие «сертификация научной квалификации», под которым следует понимать процедуру присуждения ученой степени или присвоения ученого звания, осуществляемую диссертационными советами в целях подтверждения соответствия квалификации соискателя ученой степени или ученого звания требованиям, установленным для научных работников.

2. Опыт исторического развития государственного регулирования общественных отношений в области аттестации научных кадров в России свидетельствует о выполнении системой государственной аттестации научных кадров функции обеспечения на территории всей страны единых требований к оценке квалификации научных работников. Реализация данной функции на различных этапах развития указанной системы характеризуется изменением требований к содержанию диссертационных работ и процедуре их подготовки и защиты, а также устойчивым сочетанием государственного и общественного контроля за качеством подготовки научных кадров.

3. Интеграция России в европейское образовательное пространство предполагает приведение российской системы аттестации научных кадров в соответствие с европейскими стандартами, в связи с чем необходимо изменение отечественного института докторантуры. Наиболее перспективным в связи с этим является использование зарубежного опыта по присвоению квалификации хабилитированного доктора.

4. Актуальным направлением совершенствования контроля за аттестацией научных кадров предложено считать расширение практики применения интернет-ресурсов для публикации и общественной экспертизы основных положений диссертаций, планируемых к защите. В целях усиления координации тематики диссертационных исследований, а также повышения уровня общественного контроля за их соответствием требованиям научной новизны представляется необходимым создание информационных порталов в сети Интернет, на которых систематизируются основные результаты диссертационных исследований по определенной тематике.

5. Одной из получивших распространение форм реализация функции контроля со стороны Минобрнауки России в отношении диссертационных советов является сокращение их сети в процессе внесения изменений в номенклатуру специальностей научных работников. При этом возникают проблемы, касающиеся установления соответствия специальностей ранее действовавшей и вновь вводимой номенклатур. Для решения данной проблемы целесообразно утверждение приказами Минобрнауки России перечней соответствия между указанными специальностями.

6. Предложены принципы совершенствования государственного управления и административно-правового регулирования аттестации научных кадров, сущность которых определяется ее природой и закономерностями воспроизводства человеческого потенциала в научной сфере.
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