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ВСТУП

Актуальність теми. Медико-екологічні дослідження – актуальний науковий напрям, що розвивається в рамках медичної географії. Одним з головних завдань є вивчення географічних аспектів екології людини. Проблеми здоров’я населення й довкілля займають особливе місце. На сучасному етапі йде активний пошук критеріїв оптимальної взаємодії суспільства й навколишнього середовища, які забезпечили б необхідну якість умов проживання. Геосистеми характеризують складну сукупність компонентів-факторів, явищ, процесів, умов, які тісно пов’язані між собою. 
Сьогодні ще недостатньо розроблені методи спряженого (сполученого) аналізу екологічних та медико-демографічних параметрів геосистем, які б дали можливість визначити характер і ступінь впливу факторів навколишнього середовища на організм людини, встановити основні закономірності територіальної диференціації захворювань населення та окреслити шляхи оптимізації довкілля. Тому першочерговим визначаємо завдання вдосконалити методичні прийоми аналізу й оцінки напруженості (небезпечності) медико-екологічної ситуації в досліджуваному регіоні. Необхідно враховувати при цьому, що екологічні фактори зміни стану здоров’я в межах географічного середовища можуть бути небезпечними або корисними для людини. 
Складна екологічна ситуація і захворюваність населення в Чернівецькій області обумовлена значною мірою високим ступенем антропогенного впливу на природні компоненти геосистем, освоєністю території, техногенним забрудненням. Сукупність вказаних факторів обумовлює несприятливий екологічний стан середовища життєдіяльності людини. У багатьох місцях виявляємо чіткі ознаки екологічної кризи, що безпосередньо сприяють неухильному зростанню онкологічних, серцево-судинних, техногенно-зумовлених (алопеція) та інших хвороб. Спостерігаємо щорічний від’ємний природний приріст населення, що також пов’язано з екологічної ситуацією. Тому в нинішніх умовах постала потреба комплексного дослідження просторово-динамічних явищ захворюваності у зв’язку з екологічними факторами, необхідність розробити методологічні підходи та методи до вивчення і прогнозування стану здоров’я населення залежно від властивостей ландшафтного середовища (очевидно, що медико-демографічні ситуації залежать й від соціально-економічних факторів: житлові умови, спосіб життя, доходи, ефективність служб охорони здоров’я тощо. Вказані фактори потребують окремих досліджень.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Проведення досліджень (2000-2006рр.) зумовлене насамперед необхідністю реалізації низки державних постанов: „Основні напрямки державної політики України в галузі охорони довкілля, використання природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки” (Постанова ВР України № 188-98), „Про затвердження Порядку проведення державного соціально-гігієнічного моніторингу” (Постанова КМУ N 182 від 22 лютого 2006 р.). Робота виконувалась згідно наукової тематики кафедри фізичної географії та раціонального природокористування Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича – „Динаміка забруднення міста Чернівці свинцем і ртуттю” (номер держреєстрації 0104U005361) та міжнародної теми на замовлення Міністерства освіти та науки України – „Медико-екологічний аналіз українсько-румунського прикордоння” (номер держреєстрації 4975).
Мета і завдання дослідження. Мета роботи – обґрунтувати геоекологічні засади формування ступеня напруженості медико-екологічної ситуації, виявити особливості її територіальної диференціації (на прикладі еталонних районів Чернівецької області (Кельменецького і Сторожинецького) та м. Чернівців з характерними різними ландшафтними передумовами), використання цих даних при розробці та впровадженні профілактичних заходів і управлінських рішень. Для реалізації поставленої мети необхідно було вирішити наступні завдання:
· визначення теоретичних положень та удосконалення методики медико-екологічних досліджень;
· аналіз природно-географічних умов території дослідження та екологічних факторів (природно-антропогених) виникнення медико-демографічних ризиків (адаптованих до ландшафтів регіону);
· аналіз просторово-часових змін показників і критеріїв рівня захворюваності населення;
· виявлення кореляційних причинно-наслідкових зв’язків між станом здоров’я населення та впливом на нього екологічних факторів ландшафтного середовища;
· розробка алгоритму процесу комплексної оцінки ступеня напруженості медико-екологічної ситуації в регіоні;
· медико-екологічна оцінка територіальних одиниць регіону;
· доповнення понятійно-термінологічного апарату, що спирається на дослідження конкретних геосистем.
Об’єктом дослідження є геоекологічна система „навколишнє середовище – здоров’я населення” Чернівецької області (територіальні демоекологічні системи).
Предмет дослідження – медико-екологічна ситуація поселенських геоситем, які позначенні особливостями впливу факторів навколишнього середовища на стан здоров’я людини; просторово-часові зміни здоров’я населення та закономірності його формування.  
Методологія й методи дослідження. Дисертаційне дослідження ґрунтується на методології та положеннях медичної географії, ландшафтної екології, гігієни довкілля, конструктивної географії. Теоретико-методологічна основа медико-екологічного аналізу території – сукупність таких методичних підходів: геосистемного, екологічного, ландшафтного, геохімічного, медико-географічного, ландшафтно-екологічного (еколандшафтного), картографічного та ін. Об’єктивною основою оцінки медико-екологічних умов території є базова ландшафтна карта та її часткові варіанти (ландшафтно-геохімічний, ландшафтно-геофізичний, ландшафтно-функціональний тощо). Для вибору факторів, що мають високі рівні детермінації, використано методи кореляційно-регресивного аналізу, а для комплексної оцінки ступеня напруженості медико-екологічної ситуації застосовано бальний метод. При цьому враховано досвід і методичні рекомендації з комплексної гігієнічної оцінки медико-екологічної ситуації (зумовленої забрудненням середовища токсикантами) інших територій (Росія, 1997, Україна, 2006). Достовірність та коректність виконаних розрахунків забезпечена прийнятною похибкою репрезентативності: ймовірність безпомилкового прогнозу 95,5% (р=0,05).
При обробці отриманих даних та візуальній картографічній інтерполяції були використані ГІС технології та програмне забезпечення (STATISTICA, Excel, Origin, Flash 5). Джерелом вихідної інформації слугували дані польових експедиційних досліджень (було зроблено більше 1000 аналітичних досліджень на 45 екологічних полігонах поселенських геоситем), фондові матеріали геохімічної лабораторії Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича, Науково-дослідного інституту медико-екологічних проблем, Обласного архіву реєстрації актів цивільного стану, Обласної лікарні, Головного управління статистики в Чернівецькій області, Державного управління охорони навколишнього природного середовища в Чернівецькій області та ін. Також були використані рекомендації „Донозологічна діагностика стану здоров’я населення у зв’язку з впливом факторів навколишнього середовища. Методичні рекомендації МР 2.2.12-68-2000 (затв. Постановою Головного державного санітарного лікаря України №68, від 20 січня 2000р.)”. 
Наукова новизна роботи:
· розроблена принципова схема та алгоритм медико-екологічних досліджень з урахуванням  геоекологічних факторів і медико-демографічних особливостей регіону;
· удосконалена методика медико-екологічної оцінки території та її застосування при розробці профілактичних заходів;
· проведена бальна оцінка впливу антропогенних чинників на екологічний стан територіальних поселенських систем;
· здійснена комплексна медико-екологічна оцінка стану досліджуваних геосистем, побудовані картосхеми за величиною ризику та інтегральним показником геоекологічної напруги;
· виконане ранжування ландшафтно-функціональних зон урбанізованої території (м. Чернівці) за показниками смертності населення (з окремих нозологічних причин); 
· вперше проведений порівняльний медико-екологічний аналіз еталонних фізико-географічних районів Чернівецької області з різними типами ландшафтних умов;
· побудована серія медико-географічних картосхем (основних нозологій) та медико-екологічних станів області;
· розглянуто історію медико-екологічних досліджень та розроблено періодизацію цього процесу (в рамках медичної географії). 
Практичне значення результатів дослідження. Отримані результати можуть бути використанні при формуванні системи соціально-гігієнічного моніторингу окремих територій; при розробленні картосхем, що відображають медико-екологічну ситуацію; при створенні медико-екологічного атласу Чернівецької області (відповідно до програми економічного і соціального розвитку області на 2008-2009 роки). Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані також виконавчими органами (Державне управління охорони здоров’я в Чернівецькій області та Державне управління ОНПС в Чернівецькій області) при плануванні робіт з оздоровленню населення і раціонального використання природних ресурсів. Запропонована методика комплексної оцінки ступеня напруженості медико-екологічної ситуації може бути застосована для будь-якого регіону.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною, завершеною роботою автора, у якій відображене вирішення ряду проблем, пов’язаних з медико-екологічною ситуацією в регіоні. Здобувач особисто опрацював статистичні, архівні й фондові матеріали, інтерпретував та узагальнив їх; апробував опорні точки ландшафтного середовища м. Чернівців та області (досліджено підземні та поверхневі води, ґрунти, біомасу) та визначив просторово-часові зміни, зіставивши їх із дослідженнями минулих років. Основні положення дисертації опубліковані в одноосібних статтях, а також у співавторстві.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження апробовано на: ІІ Всеукраїнській науковій конференції „Гідрологія, гідрохімія і гідроекологія” (м. Київ, 2003); Міжнародних наукових конференціях „Молодь у вирішенні регіональних та транскордонних проблем екологічної безпеки” (м. Чернівці, 2003, 2005 та 2006); Міжнародній науковій конференції „Ландшафти та геоекологічні проблеми Дністровсько-Прутського регіону” (м. Чернівці, 2005); Всеукраїнській науково-практичній конференції, присвяченій 160-річчю з дня народження В.В. Докучаєва (м. Суми, 2006); Міжнародній науковій конференції за результатами фундаментальних досліджень в рамках транскордонного співробітництва (Україна, м. Чернівці та Румунія, м. Сучава, 2007).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 18 наукових праць, в тому числі – 8 статей у фахових виданнях, перелік яких затверджений ВАК України (4 одноосібних), 10 – у матеріалах і тезах доповідей на наукових конференціях.
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ВИСНОВКИ

1. В Історії розвитку медичної географії в нашій країні можна виділити два етапи, межа між якими припадає на 90-ті роки ХХ століття (коли відбувся розпад СРСР і Україна отримала незалежність).  Пеший етап – час виникнення самостійної науки – медичної географії. На цьому етапі предметом вивчення виступали територіальні системи, які відображали просторову диференціацію показників захворюваності населення (нозогеографія). Другий етап – з ним пов’язано розвиток медичної географії в нашій державі, починаючи з 1991 року. Значний внесок в українську медико-географічну науку на цьому етапі                                 зробили В.О. Шевченко, В.М. Гуцуляк, В.А. Барановський та ін. Розроблено системну концепцію медико-екологічного аналізу і оцінювання території на основі картографічного моделювання, а також використання ландшафтно-геохімічної інформації. Аналіз еволюції уявлень про об’єкт та предмет медичної географії та її досягнень на сучасному етапі дав нам можливість виділити новий науковий напрям – медико-екологічна географія, яка сягає своїм корінням в медичну географію. Це є важливим напрямком географічної науки, оскільки процеси розвитку й поширення захворюваності населення (нозологій), формування їх територіальних систем безперечно пов’язані з геоекологічними умовами середовища, з його природно-антропогенними чинниками, тому об’єктом медико-екологічних досліджень (з позиції медгеографії) безперечно є геоекоситема ,,навколишнє середовище – здоров’я наслення”.
2. Методологія і методика досліджень території ґрунтується на аналізі складових системи „здоров’я населення – природне середовище”. Основними методогічними підходами були: ландшафтно-екологічний (геоекологічний), геохімічний, медико-географічний та ін. Об’єктивною основою оцінки медико-екологічних умов територіальних одиниць (геосистем) слід вважати базову ландшафтну карту та її часткові варіанти (ландшафтно-геохімічний, ландшафтно-функціональний тощо), використання якої дозволило нам кожну нозологічну форму розглянути на фоні ландшафтних комплексів з урахуванням чинників природного середовища, що її зумовлюють (ступінь техногенного забруднення і самоочищення, вміст макро- і мікроелементів, лужно-кислотні та окисно-відновні умови тощо). Для визначення зв’язку між показниками геоекологічних факторів та поширеністю хвороб проведено кореляційний аналіз масиву даних. На основі інтегральних показників геоекологічної напруги отримано комплексний показник медико-екологічного стану досліджуваних геосистем. Медико-екологічна оцінка території дана на основі аналізу показників геоекологічних чинників (забруднення повітря, якість води і ін.) та медико-демографічних параметрів (смертність населення, захворюваність і ін.), оцінювалось за допомогою бальної системи. Для визначення зв’язку  між показниками геоекологічних факторів та поширеністю хвороб проведено кореляційний аналіз масиву даних (кореляція бальної оцінки). На підставі інтегральних показників геоекологічної напруги отримано комплексний показник медико-екологічного стану територіальних систем.
3. Аналіз природно-географічних умов Чернівецької області дав можливість оцінити їх вплив на формування екологічних умов території. Природні компоненти (геолого-геоморфологічні, гідро-кліматичні, біогенні) і ландшафтні комплекси загалом тут сприятливі для життєдіяльності людини. Більш оптимальними умовами для здоров’я населення виділяються лісолучні і гірськолісові типи ландшафтів, у порівнянні з лісостеповими Прут-Дністровського межиріччя, де крім інших, несприятливим чинником є висока жорсткість ґрунтових вод (більше 10 мг-екв/л, з мінералізацією до 1 г/л). Тому, як виявилось, рівень захворюваності (окремі нозології) сільського населення в умовах поширених тут кальцієвих лучностепових природних комплексів вища ніж в кислих лісо-лучних Прикарпатських районів (як за інтенсивними, так і стандартизованими показниками). 
Антропогенні чинники відіграють особливу роль у формуванні напруженої медико-екологічної ситуації в багатьох районах області. Хоча область відноситься до регіонів з помірним забрудненням, проте, не дивлячись на загальний спад виробництва, активно продовжують впливати промислові, транспортні, будівельні, комунальні та інші об’єкти. Найбільшим забруднювачем довкілля залишаються транспортні засоби, що дають приблизно 74% усіх шкідливих надходжень. І на даному етапі виділяються техногенні геохімічні аномалії, у яких вміст важких металів перевищує фоновий.
4. За досліджуваний період (1989 – 2004 рр.) частота захворюваності та смертності (з різних причин) населення Чернівецької області в тій чи іншій мірі мала тенденцією до зростання. Кількість випадків загальної смертності зросла на 35 %, рівень онкологічної патології на 7%, бронхіальної астми у дітей (0-14 років) збільшилась на 35 %, вроджені вади у дітей на 75%, захворювання населення системи кровообігу на 75%. Ці показники на фоні області зростають у напрямку із південного-заходу на північний-схід. Найвища захворюваність відмічена в Прут-Дністровському межиріччі (зокрема Кельменецькому і Сокирянському районах), де переважають лучностепові (кальцієві) ландшафтні комплекси. У нозологічній структурі смертності виділяються хвороби системи кровообігу (ССЗ), що є найчастішою причиною смерті (більше 66 % від загальної кількості смертностей). 
5. У м. Чернівці рівень загальної смертності населення з 1989 по 2004 рік зріс для більшості вікових категорій (окрім 0-29 років). Так, у віковій                       категорії 30-59 років цей показник збільшився на 38%, а у населення 60 і більше років – на 15%. Найбільше зростання показників смертності для цих груп спостерігається в ландшафтно-функціональній зоні „Південно-промислова” (на 49% та 50% відповідно). Розподіл загальної смертності населення вікової                            категорії 30 - 59 років по ЛФЗ м. Чернівці має невизначений характер (не виявлена певна закономірність територіальної поширеності), тоді як для категорії 60 і більше років сформований ареал з відносно високим рівнем смертності, який включає селітебні ЛФЗ „Роша” і „Центрально-міська”. Як видно, найбільш чутливими до негативного впливу довкілля в м. Чернівці є особи старшого віку (60 і більше років).
6. Спряжений аналіз екологічних факторів та медико-демографічних показників, дає можливість встановити ймовірність зміни здоров‘я населення в окремих територіальних (ландшафтних) одиницях залежно від екоситуації. На основі цього аналізу проводиться вибір ведучих екологічних факторів (метод головного фактору ризиків). Вибираються ті показники компонентів довкілля та стану здоров‘я, що мають відносно високі коефіцієнти кореляції. Підтверджено той факт, що найбільш залежні рівні захворюваносі від викидів шкідливих речовин (канцерогенів) в атмосферне повітря мають органи, які зазнають прямого впливу. Показник якості питної води мають мутагенний ефект (зростає кількість випадків вроджених вад). Такий показник як рівень лісистості знижує ризик захворюваності, зокрема, серцево-судинної системи та органів дихання.
7. Аналіз показників напруженості медико-екологічної ситуації в Чернівецькій області показав, що найменш сприятливі умови проживання склались в м. Чернівці (62 бали – „істотно напружена”). „Слабо напружена” ситуація характерна для Кельменецького лучностепового району (50 балів) і відносно сприятлива („задовільна”) для Сторожинецького лісолучного району (32 бали).
Отже, оцінку рівня екологічної небезпеки (напруженості) слід здійснювати на основі комплексного аналізу екологічної та медико-демографічної залежності факторів. Медико-екологічний аналіз території свідчить, що рівень здоров’я населення може служити інтегральним показником („індикатором”) якості навколишнього середовища. 
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