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ВСТУП

Актуальність теми. Аграрний сектор є природо-експлуатаційною галуззю національної економіки. Ефективне та стійке функціонування підприємств АПК залежить від раціонального використання природних ресурсів, які згідно стратегії сталого розвитку є природним капіталом, що є складовою національного багатства та потребує виняткової уваги і високого рівня охорони навколишнього середовища. На сьогодні система національних рахунків враховує лише грошову оцінку товарів та послуг, вироблених економікою, ігноруючи фізичну реальність природного капіталу, який забезпечив це виробництво. Тому потребує особливої уваги питання раціонального використання та високого рівня охорони навколишнього середовища. Виходячи з цього, постає необхідність уведення в систему національних рахунків екологічних рахунків (у частині витрат на охорону навколишнього середовища) та приведення у відповідність систему показників статистичної звітності щодо охорони навколишнього середовища та природних ресурсів підприємств АПК. 

Відсутність обґрунтованого комплексного підходу до бухгалтерського обліку зазначених витрат і, відповідно, інформаційного забезпечення управління природоохоронною діяльністю підприємств АПК, знижує її ефективність. Це, в свою чергу, применшує роль в національному виробництві самого природного капіталу та витрат на його збереження й оновлення, зокрема, на охорону навколишнього середовища.

Питання розвитку бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища стали об’єктом дослідження вітчизняних та зарубіжних вчених: Н. Байдона, Д. Біттла, Ф. Ф. Бутинця, Р. Віллета, С. Дипіази (молодшого), І. В. Замули, І. В. Жиглей, В. М. Жука, Р. Екклза, Г. Г. Кірейцева, В. А. Лук’яніхіна, Л. Г. Мельника, В. Д. Параджанова, Н. П. Петрушенко, С. К. Рашида, М. І. Скрипник, В. О. Шевчука.

Аналіз праць попередників підтверджує вагомі наукові та практичні результати у дослідженні розвитку бухгалтерського обліку як інструменту забезпечення стійкого розвитку, проте залишається невирішеним ряд теоретичних та практичних питань щодо облікового забезпечення управління витратами на охорону навколишнього середовища підприємств АПК в умовах стійкого розвитку: сутність, складові та класифікація витрат на охорону навколишнього середовища як об’єкта бухгалтерського обліку; удосконалення методичних підходів до бухгалтерського обліку відповідних витрат підприємств АПК; розкриття інформації про витрати на охорону навколишнього середовища у бухгалтерській звітності для підвищення ефективності управлінських рішень та формування інформаційного забезпечення управління природоохоронною діяльністю в умовах стійкого розвитку.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Подільського державного аграрно-технічного університету за темою: «Розробка заходів з підвищення економічної ефективності сільськогосподарського виробництва на основі втілення досягнень науково-технічного прогресу, раціонального використання виробничого та трудового потенціалу, фінансових, кредитних інвестиційних та інформаційних ресурсів, запровадження ефективного менеджменту, застосування передових досягнень в обліку та аудиті» (номер державної реєстрації 0110U005064). У межах наукової програми протягом 2010– 2012 рр. здобувачем проведено дослідження, пов’язане з розробкою пропозицій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища підприємств АПК в умовах становлення стійкого розвитку економіки.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертації – обґрунтування теоретичних положень і розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища з метою забезпечення стійкого розвитку економіки підприємств АПК.

Для досягнення поставленої мети сформульовано такі задачі:

‑ визначити сутність стійкого розвитку та його окремих складових для обґрунтування місця бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища як інформаційної основи екологічного менеджменту у системі управління стійким розвитком підприємств АПК; 

‑ проаналізувати підходи до сутності та класифікації витрат на охорону навколишнього середовища як об’єктів стійкого розвитку та бухгалтерського обліку;

‑ оцінити сучасний стан бухгалтерського обліку витрат на управління та забезпечення природоохоронної діяльності для підвищення ефективності природоохоронної діяльності підприємств АПК;

‑ розкрити особливості облікового відображення виробничих витрат на охорону навколишнього середовища підприємств АПК для визначення їх частки у структурі собівартості продукції та задоволення інформаційних запитів системи екологічного менеджменту;

‑ визначити організаційно-методичні засади бухгалтерського обліку витрат на еколого-економічну реабілітацію земель сільськогосподарського призначення;

‑ обґрунтувати склад та структуру внутрішньої бухгалтерської звітності про витрати на охорону навколишнього середовища у системі інформаційного забезпечення управління стійким розвитком підприємств АПК;

‑ розкрити напрями обліково-аналітичного забезпечення формування статистичної звітності про витрати на охорону навколишнього середовища як передумову ефективного управління рівноваговим природокористуванням.
Об’єкт дослідження – процес облікового відображення витрат на охорону навколишнього середовища в умовах становлення стійкого розвитку економіки підприємств АПК.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних та організаційно-методичних положень бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища, спрямованих на стійкий розвиток економіки підприємств АПК. 

Методи дослідження. Під час дослідження для досягнення мети і розв’язання визначених задач використано такі методи: індукція та дедукція, теоретичне узагальнення, системний підхід – для з’ясування економічної сутності стійкого розвитку, визначення його складових, удосконалення системи управління діяльністю підприємством в умовах стійкого розвитку; обґрунтування витрат на охорону навколишнього середовища як об’єктів бухгалтерського обліку та ідентифікації їх місця у системі екологічного менеджменту підприємства.

Застосування методів аналізу, синтезу, групування, наукової абстракції, моделювання та порівняння дало змогу обґрунтувати класифікацію витрат на охорону навколишнього середовища з метою їх облікового відображення, визначити специфіку облікового відображення витрат на управління та забезпечення природоохоронної діяльності, виробничих витрат на охорону навколишнього середовища та витрат на еколого-економічну реабілітацію сільськогосподарських земель підприємств АПК. 

Інформаційною базою дослідження є наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань економічної теорії, стійкого розвитку, бухгалтерського обліку, офіційні статистичні матеріали, матеріали науково-практичних конференцій, довідково-інформаційні видання, методичні матеріали та рекомендації міністерств і відомств, нормативно-правові акти, що регулюють питання бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища підприємств АПК.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень та розробці практичних рекомендацій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища в умовах підвищення стійкості розвитку економіки підприємств АПК. Основні положення наукової новизни, які виносяться на захист полягають у такому:
вперше:

– обґрунтовано методичний підхід до бухгалтерського обліку витрат на еколого-економічну реабілітацію земель сільськогосподарського призначення у системі управління стійким розвитком підприємства відповідно до напрямів реабілітації, що дає змогу розробити моделі їх облікового відображення (передбачають порядок групування на рахунку-екрані у складі рахунків 8-го класу 

 HYPERLINK "http://dtkt.com.ua/show/2cid06881.html" Плану рахунків бухгалтерського обліку, специфіку долученя таких витрат до собівартості продукції через механізми амортизації та розподілу загальновиробничих витрат на підставі інтегрованого індексу, індексів розподілу за вартістю насіння та за площею поля);

удосконалено:

– класифікацію витрат на охорону навколишнього середовища, яка передбачає їх поділ залежно від напрямів природоохоронної діяльності підприємства АПК та є основою повного відображення відповідних витрат у системі бухгалтерського обліку та формуванні достовірної звітності;

– облікове відображення витрат на управління та забезпечення природоохоронної діяльності на рахунку-екрані 86 «Витрати на охорону навколишнього середовища» та подальшому їх долученню до складу витрат періоду залежно від: витрат на освітньо-просвітницьку діяльність у сфері охорони навколишнього середовища, витрат на утримання системи управління природоохоронною діяльністю, витрат екологічного страхування, витрат на наукові дослідження у сфері охорони навколишнього середовища, еколого-орієнтованих витрат на збут, задля підвищення ефективності здійснення охорони навколишнього середовища підприємствами АПК; 

– процес обліку виробничих витрат на охорону навколишнього середовища, що долучаються до собівартості продукції, аналітичний облік за якими організовано залежно від їх функціонального призначення та напрямів природоохоронної діяльності, для задоволення інформаційних запитів 
системи екологічного менеджменту та об’єктивності ціноутворення на підприємствах АПК; 

– внутрішню бухгалтерську звітність про витрати на охорону навколишнього природного середовища (Звіт про управління природоохоронною діяльністю, 
Звіт про витрати виробничого характеру щодо охорони навколишнього середовища, Звіт про витрати на використання природних ресурсів 
(водних, земельних та повітряних), Звіт про витрати на управління 
відходами), суть удосконалення підвищує ефективність системи інформаційно-комунікаційних зв’язків в екологічному менеджменті та забезпечення стійкого розвитку суб’єктів господарювання;

дістало подальший розвиток:

– теоретичне обґрунтування витрат на охорону навколишнього середовища як об’єктів бухгалтерського обліку та окреслення їх місця на мікро- (система екологічного менеджменту) та макрорівнях економічних відносин, що сприяє ідентифікації інформаційно-облікового забезпечення екологічного менеджменту на підприємствах АПК та поліпшенню управління природоохоронною діяльністю держави загалом; 

– процес облікового забезпечення складання статистичної звітності про витрати на охорону навколишнього середовища, що підвищує якість вихідної інформації про обсяги природоохоронної діяльності окремого підприємства, аграрної галузі загалом та загального виробництва ВВП країни.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні рекомендацій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища в умовах становлення стійкого розвитку економіки підприємств АПК. Основні прикладні розробки впроваджено у практичну діяльність, а саме:

– порядок облікового відображення витрат на еколого-економічну реабілітацію земель сільськогосподарського призначення, який передбачає використання аналітичного рахунку-екрану восьмого класу Плану рахунків бухгалтерського обліку, а також порядок долучення відповідних витрат до собівартості продукції через механізми їх розподілу шляхом амортизаційних відрахувань капітальних витрат на еколого-економічну реабілітацію земель та шляхом розподілу загальновиробничих витрат (ТОВ «Агросолюшнс», довідка № 148 від 08.12.2010 р.);

– організаційно-методичні положення бухгалтерського обліку витрат на управління та стимулювання природоохоронної діяльності підприємства, що передбачають порядок формування робочого плану рахунків (на підставі кодифікованого класифікатора витрат) та порядок облікового відображення на них операцій з витратами на охорону навколишнього середовища (Приватне підприємство «АВС-Агро», довідка № 48 від 26.01.2012 р.);

– розробка структури та порядку складання внутрішньої бухгалтерської звітності про витрати на охорону навколишнього середовища, яка передбачає три пакети форм звітності: звітність про витрати на управління та стимулювання природоохоронної діяльності; звітність про виробничі витрати на охорону навколишнього середовища; звітність про витрати на еколого-економічну реабілітацію земель сільськогосподарського призначення (Приватне підприємство «Україна-Агро-2С», довідка № 213 від 14.08.2012 р.);

– пропозиції з удосконалення бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища підприємств АПК в умовах стійкого розвитку використано у ході розробки навчальних програм і навчально-методичного забезпечення навчальних дисциплін «Облікова політика підприємства», «Фінансовий облік І», «Бухгалтерський облік і прийняття управлінських рішень» у Кам'янець-Подільській філії Національного університету державної податкової служби України (довідка № 427 від 26.12.2011 р.) та «Управлінський облік», «Фінансовий облік І», «Аудит» у Подільському державному аграрно-технічному університеті (довідка № 71-14-305 від 26.06.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним 
науковим дослідженням. Наукові розробки, висновки та пропозиції, що містяться в роботі, належать особисто здобувачу. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, які є результатом особистої роботи здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати, подані у дисертації, доповідалися на Всеукраїнській  науково-методичній конференції «Перспективи розвитку обліку, аналізу і аудиту в контексті інтеграційних та глобалізаційних процесів» (м. Севастополь, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми, шляхи та перспективи розвитку економіки України» (м. Київ, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Проблеми соціально-економічного розвитку підприємництва» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.); науково-методичні конференції «Фінансова освіта і наукові дослідження у вищій школі Болгарії – стратегія «Європа 2020» (м. Свіштов, Республіка Болгарія, 2012 р.).

Публікації. Основні положення отриманих результатів дисертаційного дослідження опубліковано у 14 наукових працях, із яких 6 статей –  у наукових фахових виданнях (із них 3 одноосібних) загальним обсягом 5,38 д.а. (особисто здобувачу належить 3,65 д.а.), 4 тезах доповідей загальним обсягом 1,05 д.а. та 4 публікації в інших виданнях загальним обсягом 2,71 д.а. (особисто здобувачу належить 1,77 д.а.).

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і запропоновано вирішення наукового завдання, що полягає у розробці теоретичних та організаційно-методичних підходів до бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища як складової управління стійким розвитком підприємства АПК. 

1. Сучасний розвиток суспільства відзначається кризою, сутність якої полягає у відсутності взаємоузгодженості економічних, екологічних та соціальних складових розвитку. З метою розв’язання цього проблемного питання  проведено дослідження становлення та формування концепції стійкого розвитку, аналіз підходів до її сутності в сучасній економічній літературі. Це дало змогу обґрунтувати підходи до сутності стійкого розвитку (трансформаційний та статичний), визначити місце витрат на охорону навколишнього середовища серед об’єктів та цілей стійкого розвитку (в економічному, екологічному та соціальному розрізах), а також окреслити інформаційне забезпечення стійкого розвитку на мікро- та макрорівнях економічних відносин.

2. Виходячи з необхідності ведення бухгалтерського обліку, орієнтованого на охорону навколишнього середовища для підвищення ефективності управління природоохоронною діяльністю підприємств АПК, визначено місце витрат на охорону навколишнього середовища в екологічному менеджменті. Встановлено потребу трансформації організаційно-методичного інструментарію бухгалтерського обліку в частині удосконалення обліку витрат на охорону навколишнього середовища, що сприятиме забезпеченню стійкого розвитку економічної системи та забезпечить оптимальну взаємодію його економічної, соціальної та екологічної складових господарської діяльності. Обґрунтовано, що витрати на охорону навколишнього природного середовища є пріоритетним об’єктом екологічного менеджменту підприємств АПК, що дасть змогу визначити специфіку організації та методики бухгалтерського обліку витрат на охорону навколишнього середовища.

3. Відсутність обґрунтованої класифікації витрат на охорону навколишнього середовища обумовила проблему облікового відображення таких витрат, визначення їх складу та місця у загальній структурі витрат підприємства АПК. Для розв’язання цієї проблеми розроблено обліковий класифікатор витрат на охорону навколишнього середовища, який передбачає їх поділ залежно від напрямів природоохоронної діяльності підприємства АПК та є основою відображення відповідних витрат у системі бухгалтерського обліку та формування достовірної звітності.

4. Масштабність екологічних проблем, зростання забруднення навколишнього природного середовища потребують спрямування діяльності підприємств АПК на їх усунення та спонукають до пошуку інструментів управління природоохоронною діяльністю, що базуються на принципах сталого розвитку. Аналіз сучасного стану бухгалтерського обліку на підприємствах АПК України дав змогу виявити проблеми відсутності методичних підходів до облікового відображення витрат на управління та забезпечення природоохоронної діяльності, навіть при їх чималій питомій вазі у структурі витрат діяльності. З метою розв’язання цього проблемного питання розроблено модель облікового відображення витрат на управління та забезпечення природоохоронної діяльності (передбачає використання аналітичного рахунку-екрану 86.1 «Витрати на управління та забезпечення природоохоронної діяльності»). 

5. Здійснено ідентифікацію виробничих витрат на охорону навколишнього середовища у господарському процесі (за етапами) підприємств АПК, відповідно до кожного етапу обґрунтовано склад таких витрат та їх місце у структурі собівартості продукції, а також запропоновано методичні підходи до облікового відображення виробничих витрат на охорону навколишнього природного середовища, що дає змогу побудувати комплексне облікове забезпечення управління стійким розвитком підприємства, адже воно охоплює всі об’єкти управління виробництвом. 

6. Удосконалено методичні підходи до бухгалтерського обліку витрат на еколого-економічну реабілітацію земель сільськогосподарського призначення (на підставі запропонованих облікових моделей). Обґрунтовано порядок відображення таких витрат у складі собівартості сільськогосподарської продукції через розподіл загальновиробничих витрат (на підставі використання інтегрованого індексу розподілу, індексів площі та вартості насіння) та механізм амортизації (використання виробничого методу на підставі встановлення планового обсягу продукції – врожайність).

7. Проведений аналіз витрат на охорону навколишнього середовища, а також систематизація інтересів користувачів дали змогу розробити пакет внутрішньої бухгалтерської звітності, який складається з таких форм: Звіт про витрати на управління та забезпечення природоохоронної діяльності, Звіт про витрати виробничого характеру щодо охорони навколишнього середовища, Звіт про витрати на використання природних ресурсів (водних, земельних та повітряних), Звіт про витрати на управління відходами. Впровадження цього пакета звітності на підприємствах АПК сприяє підвищенню ефективності системи інформаційно-комунікаційних зв’язків в управлінні стійким розвитком. 

8. У ході дослідження процесу формування інформаційного забезпечення складання статистичної звітності про витрати на охорону навколишнього середовища як основи управління стійким розвитком підприємства АПК запропоновано доповнення та зміни до форми статистичного спостереження № 1 – екологічні витрати. Це дає змогу підвищити якість вихідної інформації та використовувати її з метою визначення обсягів природоохоронної діяльності окремого підприємства та аграрної галузі загалом, у загальному виробництві ВВП по країні. 
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