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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие методического аппарата финансового анализа при переходе на МСФО"
Тема исследования является актуальной в связи с общими тенденциями глобализации в мире и в связи с активной интеграцией России в мировую экономику. Международные стандарты финансовой отчетности (МСФО) признаны важным инструментом реформирования бухгалтерского учёта и отчётности в России. Подтверждением этого тезиса является Программа реформирования бухгалтерского учета, действующая с 1998 года и Концепция развития бухгалтерского учёта и отчётности в Российской Федерации на среднесрочную перспективу, одобренная Минфином РФ в июле 2004 года.
Обеспечивая достоверность и прозрачность отчетности, МСФО предъявляет высокие требования к ее информативности, которая достигается методами финансового анализа, позволяющими оценить достигнутые результаты и эффективность деятельности предприятия, обосновать перспективы его развития.
Необходимость органического единства МСФО и финансового анализа определена тем, что процесс реформирования российской системы бухгалтерского учёта ещё не завершён. Все изменения, необходимые при реализации принципов МСФО и влияющие на финансовую информацию, лежащую в основе данных финансового учёта и финансовой отчётности, требуют определенной корректировки финансового анализа.
Управление экономикой в современных условиях невозможно без эффективного финансового анализа. От того, насколько результаты финансового анализа адекватны хозяйственным процессам, происходящим на предприятии, во многом зависит характер принимаемых управленческих решений - их направленность, своевременность, результативность. В связи с тем, что качество финансовой информации является решающим условием для принятия эффективных управленческих решений, рассматривая задачи финансового анализа, необходимо обосновать его направления, методы и приемы.
На решение этой задачи ориентирована Концепция развития бухгалтерского учёта и отчётности в Российской Федерации на среднесрочную перспективу, в которой в качестве основной цели и одним из направлений дальнейшего развития бухгалтерского учета и отчетности выделено повышение качества финансовой информации.
Развитие рыночных отношений приводит к усложнению и расширение хозяйственных связей между субъектами бизнеса как по горизонтали так и по вертикали. Это означает, что всё большее количество участников бизнес-процесса вступают в самые разные отношения, для реализации которых необходимо использовать качественную аналитическую информацию. Поэтому востребованность результатов финансового анализа увеличивается, а требования, предъявляемые к данным, получаемым в результате анализа, повышаются. В этой связи вопрос повышения информативности и надежности информации, полученной на основе интерпретации данных бухгалтерского учета и отчетности, становится весьма актуальным и практически значимым.
Степень разработанности проблемы.
В настоящее время вопросам реформирования российского бухгалтерского учёта и отчётности и финансового анализа уделяют внимание многие российские специалисты в области учёта и анализа. Этим вопросам посвящены работы А.С.Бакаева, М.И Баканова., В.Г. Гетьмана, О.В. Ефимовой, В.В/Качалина, В:В. Ковалёва., С.А.Николаевой, О.М.Островского, С.И.Пучковой, О.В.Рожновой, Я.В.Соколова, О.В.Соловьевой, Е.С. Стояновой, В.Ф.Палия, А.Д. Шеремета, Л.З.Шнейдмана.
Большое значение для разработки данной темы имеют работы зарубежных авторов: Э. Андерсена, Э.А. Аренса, Л.А.Бернстайна, Дж.К. Ван Хорна, Р. Дамари, X Лоббека Дж.К., Б. Нидлза, Э. Хелферта, Р. Н. Холта и др.
Несмотря на то, что существует большое количество работ, посвященных отдельным вопросам финансового анализа и реформирования бухгалтерского учёта, направление, выбранное в качестве темы исследования, в настоящее время можно считать недостаточно разработанным. До сих пор мало работ, специально посвящённых методологии формирования аналитических показателей, образующих те финансовые коэффициенты, которые лежат в основе финансового анализа и формируют основные критерии, характеризующие финансовое состояние предприятий. В некоторых научных работах, в отдельных методических документах или в методиках по трансформации финансовой отчётности эпизодически, но недостаточно системно авторы предлагают корректировки в отдельные финансовые показатели, но при этом отсутствуют мотивированные комментарии таких корректировок и причины, вызывающие их целесообразность. В условиях модернизации российского бухгалтерского учёта проведение исследований такой направленности представляется актуальным.
К числу ключевых проблем финансового анализа при переходе на МСФО относится развитие его методического аппарата, связанное с изменением информационной базы анализа. Практика показывает, что использование финансовых показателей и коэффициентов, построенных на не откорректированной основе, с использованием сложившейся в настоящее время методологии, может значительно искажать их значение, что, в свою очередь, непосредственно влияет на принимаемые управленческие решения.
На результаты финансового анализа непосредственное влияние оказывают действующие в настоящее время базовые нормативные документы бухгалтерского законодательства, которые лежат в основании его информационной базы. К ним относятся: Федеральный Закон о бухгалтерском учете; Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в РФ; положения по бухгалтерскому учету (ПБУ); методические рекомендации к отдельным ПБУ; план счетов бухгалтерского учёта. Анализ структуры, содержания и направленности этих документов позволяет сделать вывод о том, что содержащиеся в них противоречивые и некоторые устаревшие элементы или отсутствие необходимых элементов, в ходе финансового анализа приводит к необходимости системных корректировок при формировании аналитической отчётности, а, затем, при формировании аналитических показателей и коэффициентов.
В ходе исследования было обосновано, что одной из наименее проработанных, но чрезвычайно актуальных сторон исследуемой проблемы является разработка понятийного аппарата российского бухгалтерского учёта и финансового анализа. Данная проблема может рассматриваться с разных сторон. К ней относятся чисто технические проблемы перевода, связанные с неточностью перевода МСФО на русский язык. В работе бухгалтерских служб России сохраняется большое количество старой терминологии, которая зачастую противоречит общепринятым в мировой практике терминам. Иногда для понимания сущности вопроса недостаточно просто использовать общепринятые международные термины, а нужно создавать в дополнение к ним специальные пояснения и на базе их объединения создавать российский понятийный аппарат. Это обеспечивает точность определений и идентификацию категорий, необходимую для их единообразного понимания.
В силу перечисленных причин развитие методического аппарата финансового анализа в указанных направлениях является актуальной темой в условиях перехода на МСФО.
Цели и задачи диссертационной работы.
Целью исследования является разработка методического аппарата, необходимого в условиях перехода на МСФО, применение которого позволяет изменить структуру конкретных аналитических статей и показателей, формирующих финансовые характеристики деятельности предприятия, позволяющих обеспечить обоснованность и эффективность принимаемых финансовых решений. Для достижения этой цели в работе поставлены следующие частные задачи:
• сформулировать основные требования, предъявляемые к финансовому анализу при переходе на МСФО;
• определить значение достоверной финансовой информации как фактора повышения результативности финансового анализа;
• раскрыть влияние различных групп пользователей финансовой информации на формирование данных учёта и отчётности;
• обосновать необходимость совершенствования методологии расчета финансовых коэффициентов на основе сравнительного анализа практики, сложившейся в МСФО и в РБУ;
• определить целесообразность и результативность применения «Концепции бухгалтерского учёта в рыночной экономике России» для ведения финансового учёта, составления финансовой отчётности и проведения финансового анализа;
• определить значение и целесообразность формирования для финансового анализа углублённой аналитической отчётности;
• провести сравнительную диагностику основных показателей, используемых в финансовом анализе, с учётом изменения методологии их формирования;
• выявить различия, которые возникают между аналитическими показателями и коэффициентами, формируемыми на разной методологической основе и определить существенность этих различий.
Предметом исследования является методический аппарат финансового учёта, отчетности и финансового анализа.
Объектом исследования являются информационная база и аналитические процедуры финансового анализа.
Методологическую и теоретическую основу исследования составили современные теоретические концепции и практические разработки отечественных и зарубежных ученых в области финансового анализа, бухгалтерского учета и отчетности, аудита и статистики. В ходе исследования изучены и сопоставлены различные системы международных стандартов в области учёта и аудита, методические материалы и рекомендации профессиональных бухгалтерских организаций, нормативные акты федеральных органов власти Российской Федерации, нормативные акты министерств и ведомств.
В своем исследовании автор опирался на положения, приведенные в работах: Э. Андерсена, Э.А. Аренса, А.С.Бакаева, М.И Баканова., Л.А.Бернстайна, Дж. К. Ван Хорна, В.Г. Гетьмана, Л.В. Горбатовой, Р. Дамари, О.В. Ефимовой, X. Лоббека В.В Качалина, В.В. Ковалёва., М.В. Мельник, С.А.Николаевой, Дж. К., Б. Нидлза, В.Н. Салина, Я.В.Соколова, О.В.Соловьевой, Е.С. Стояновой, В.Ф.Палия, Э. Хелферта, Р. Н. Холта, А.Д. Шеремета, Л.З.Шнейдмана.
Методика исследования основана на системном подходе; в процессе исследования применялись общенаучные методы познания (методы научной апробации, дедукция и индукция, конечной классификации) и специальные приемы, включая детализацию, моделирование, группировки, сравнения, балансовый и факторный методы анализа.
Диссертационное исследование выполнено в соответствии с требованиями п. 1.2 «Методология построения учетных и статистических показателей, характеризующих социально-экономические совокупности» и п. 1.16. «Анализ и прогнозирование финансового состояния организации» Паспорта специальностей ВАК по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика
Научная новизна работы заключается в обосновании направлений развития методического аппарата финансового анализа при переходе на МСФО. Элементы новизны содержат следующие положения работы:
• обоснование критериев формировании финансовой (внешней) и управленческой (внутренней) отчётности, базирующихся на системе бухгалтерского учёта;
• разработка методических подходов к оценке необходимости и достаточности аналитической информации, используемой для составления финансовой, управленческой и статистической отчётности;
• подготовка предложений по гармонизации российской модели бухгалтерского учёта в соответствии с требованиями МСФО;
• выявление базовых различий между отдельными ПБУ и отдельными МСФО и влияния, которое они оказывают на результаты анализа;
• определение роли плана счетов бухгалтерского учёта в формировании финансовой отчётности и оценка его структуры и содержания с позиции его соответствия требованиям МСФО и влияния на результативность финансового анализа;
• обоснование результативности базовых нововведений в российскую финансовую отчётность с учётом её сближения с МСФО и влияния этих изменений на прозрачность и достоверность выводов анализа;
• выработка требований к аналитическому балансу и обоснование его значения для повышения результативности финансового анализа;
• разработка процедур проведения сравнительной диагностики основных показателей, используемых в финансовом анализе с учётом изменения методологии их формирования;
• обоснование различий, которые возникают между аналитическими показателями и коэффициентами, формируемыми на разной методологической основе, и выявление влияния этих различий на результаты анализа.
Практическая значимость исследования заключается в том, что основные положения, результаты и выводы исследования ориентированы на широкое применение и использование при разработке различных методик финансового анализа. Предлагаемый подход ориентирован не только на удовлетворение профессиональных потребностей существующих внешних и внутренних пользователей финансовой информации, но и на ее потенциальных пользователей. Практическое значение могут иметь следующие рекомендации, сформулированные в исследовании:
• по разработке аналитической отчётности, приближенной к структуре МСФО;
• по проведению сравнительной диагностики основных показателей, используемых в финансовом анализе с учётом изменения методологии их формирования;
• по разработке российского толкового словаря - глоссария в области финансового учёта, отчётности и анализа в системе с российской моделью бухгалтерского учёта;
• по координации деятельности различных ведомств, разрабатывающих методические документы в области финансового анализа с целью устранения противоречий в принимаемых решениях по развитию бухгалтерского учета и отчетности, и выработке единых критериев оценки их результативности
Апробация и внедрение результатов исследования.
Результаты исследования обсуждены на научно-практических семинарах и научно-методических конференциях в Финансовой академии при Правительстве РФ
Результаты исследования прошли апробацию в ООО Аудиторская фирма «Финансы», ООО Аудиторская фирма «АКФИ», АЛО ЦДПО «Знание-Сервис».
Материалы исследования используются при преподавании курсов «Финансовый анализ», «Анализ денежных потоков» в Финансовой академии при Правительстве РФ.
Публикации.
По теме диссертационного исследования опубликовано 8 работ общим объемом 15, 2 п.л.
СТРУКТУРА РАБОТЫ
Направление и задачи исследования обусловили структуру диссертационной работы, которая включает введение, три главы и заключение, 18 таблиц, 3 рисунка, список использованной литературы и 8 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Грачева, Марина Евгеньевна
ВЫВОДЫ ИЗ ГЛАВЫ 3:
1. На результаты финансового анализа существенное влияние могут оказывать принципы формирования аналитической отчётности и, в частности, аналитического баланса. Влияния аналитической отчётности проявляется:
- в усилении принципа системности с учётом требований МСФО. Это позволяет устранить внешние и внутренние противоречия, присущие российскому бухгалтерскому учёту и отчётности, и более полно использовать их возможности;
- в расширении возможностей анализа через его большую наглядность, прозрачность и понятность для пользователей;
- в подготовке информационной базы для расчета аналитических показателей и финансовых коэффициентов, которая в большей степени соответствует экономическому содержанию хозяйственных операций, формирующих финансовую отчётность в соответствии с МСФО.
2. Методология формирования показателей и коэффициентов, предлагаемая в диссертации, основана на принципах прозрачности и системности, необходимых при переходе на МСФО и имеет сугубо практическое значение.
Сравнительная диагностика аналитической информации проводится на базе аналитического баланса, который строится с учётом основных требований и критериев, которые МСФО, предъявляет к финансовой отчётности. При переходе на МСФО таким объективным критерием являются элементы финансовой отчётности. Это вносит существенные корректировки в состав аналитических показателей, которые затрагивают:
• общую и внутреннюю структуру активов и пассивов баланса;
• группировку текущих активов;
• общую величину оборотных активов, принимаемых при расчёте коэффициентов, структуру и величину запасов, наиболее ликвидные и быстрореализуемые активы;
• структуру текущих обязательств в балансе;
• структуру собственного капитала.
Сравнение числовых значений анализируемых показателей свидетельствует о том, что изменение методологии может приводить к существенным расхождениям в результатах расчётов. Поскольку финансовые коэффициенты формируются на основании аналитических показателей, то в них также происходят системные изменения, среди которых можно выделить:
• изменение значения всех показателей ликвидности баланса;
• изменение значения показателей текущей финансовой устойчивости и платёжеспособности, показателей оборачиваемости запасов, операционного цикла предприятия, что связано с изменением состава запасов;
• изменение значения и уровня коэффициентов, рассчитываемых на базе структуры капитала;
• изменение значения всех показателей долгосрочной финансовой устойчивости;
• изменение значения коэффициентов, рассчитываемых на базе собственных оборотных средств;
• изменение значения показателей рентабельности, рассчитываемых на базе частных показателей активов;
• изменение значения показателей рентабельности, рассчитываемых на базе собственного капитала.
3. Сравнение различных методик финансового анализа разной направленности выявило большое количество существенных противоречий. Среди этих противоречий можно выделить, во-первых, противоречие методических документов, разрабатываемых разными ведомствами друг другу. Во-вторых, противоречие многих положений этих методик российскому бухгалтерскому законодательству. В-третьих, противоречие методик- многим- принципам- МСФО-. Для того, чтобы применение этих документов на практике было более эффективным целесообразно использовать методологию, предлагаемую в диссертации. С её помощью можно устранить многие имеющиеся противоречия и сделать результаты анализа более точными и корректными.
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