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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность проблемы. Современная психолого-педагогическая наука довольно полно и глубоко изучила вопросы, связанные с мотивацией учебной деятельности на разных этапах обучения и в учебных заведениях разных типов. Повышенное внимание исследователей к данной проблеме вполне понятно, ведь именно мотивационный компонент обучения не только обеспечивает высокие учебные результаты при непосредственном педагогическом воздействии, но и гарантирует пролонгированную познавательную активность обучаемых в последующем, в любых ситуациях жизнедеятельности.

Проведенный теоретический анализ показал, что на сегодня, несмотря на наличие разных концептуальных подходов к рассмотрению сущности мотивации, бесспорными являются следующие требования: а) необходимость целенаправленного влияния на мотивацию обучения учеников со стороны педагогов, б) учет особенностей мотивационной сферы обучаемых, в) создания на определенном этапе обучения условий для переведения внешней мотивации в внутреннюю. Однако психологические условия и механизмы реализации данных требований еще требуют дальнейшего исследования.

Особую актуальность реализация этих требований имеет в профессиональной подготовке будущих педагогов. Мотивация учебной деятельности студентов - полисистемна, ее особенностью является наличие нескольких объективно и субъективно значимых детерминант: текущего жизнеобеспечения, личностного развития, учебной деятельности, социального взаимодействия, профессионального становления. Это означает, что любой акт активности студента на данном этапе жизнедеятельности (обучения в вузе) вбирает в себя проекции соответствующих систем. Абсолютное преимущество каждой из этих детерминант означает не простое нарушение текущего равновесия между ними, а и существенные деформации в будущем. В то же время специфика студенческого периода жизни такова, что ведущим (системообразующим) фактором в нем в связи с объективными причинами является профессиональное становление, которое в оптимальном варианте должно обеспечивать синхронизацию, взаимокомпенсацию, взаимодополнение всех остальных детерминант.

Необходимо отметить, что хотя проблемами мотивации учебной деятельности студентов занимался ряд ученых (М.Й.Боришевский, М.И.Дьяченко, Е.П.Ильин, Л.А.Кандибович, Ю.М.Орлов, Е.Н.Никиреев, П.А.Просецкий, В.А.Семиченко и др.), на сегодня нерешенным остается ряд актуальных вопросов, в частности, относительно особенностей мотивации учебной деятельности студентов разных профилей подготовки, гендерные особенности. Кроме того, существенные социально-экономические и политические преобразования в Украине объективно привели к заметным изменениям мотивов жизнедеятельности молодежи. Это обуславливает необходимость проведения новых исследований, в частности, изучения мотивации учебной деятельности будущих инженеров-педагогов, в подготовке которых имеется еще одна значимая детерминанта - творческая самореализация индивида в процессе собственной предметной деятельности (создания материальных и художественных ценностей). То есть здесь в систему мотивации входит дополнительный фактор - ориентации будущих педагогов не на обучение других (школьников, учащихся ПТУ), а на собственную производственную деятельность.

Актуальность данной проблемы и обусловила выбор темы исследования: "Психологические особенности мотивации учебной деятельности будущих инженеров-педагогов".

Связь работы с научными программами, планами, темами.

Тема исследования является составляющей научно-исследовательской темы Центрального института последипломного педагогического образования АПН Украины «Научно-методические основы подготовки научных и педагогических кадров для учреждений последипломного педагогического образования» (РК№0103U003243).

Объект исследования -  психологические детерминанты учебной деятельности будущих инженеров-педагогов.

Предмет исследования - особенности мотивации учебной деятельности студентов вузов инженерно-педагогического профиля и психологические условия ее оптимизации.

Цель исследования - выявление структурных особенностей мотивационной сферы будущих инженеров-педагогов, ее генезиса в процессе обучения в вузе и условий оптимизации.

В качестве основной концептуальной идеи высказано предположение, что адекватное изучение мотивации учебной деятельности студентов требует учета проекций ведущих систем жизнедеятельности (социальные отношения, профессиональное становление, жизненной перспективы). При традиционной системе обучения будущих инженеров-педагогов в структуре мотивационной сферы преобладают тенденции конкурентности между отдельными ее составляющими, при этом мотив педагогической деятельности не получает своего развития. Оптимизация мотивации учебной деятельности может быть обеспечена путем введения в учебный процесс приема моделирования и реализации профессиональной педагогической деятельности, включающего комплекс мотивационных задач (мотивационная технология).

 Основная гипотеза формирующего воздействия предполагает, что средством оптимизации системы мотивов учебной деятельности в структуре мотивационной сферы является включение будущих инженеров-педагогов в профессионально-педагогическую деятельность на основе мотивационной технологии. Выполнение учебных заданий, направленных на мотивацию учебной деятельности учащихся в процессе работы с моделями профессиональных ситуаций, будет способствовать оптимизации собственной мотивационной сферы, активизации в ее структуре мотивов профессиональной подготовки как ведущих детерминант учебной активности.
Соответственно цели и гипотезы определены основные задачи исследования:

1. Изучение степени разработанности проблемы мотивации учебной деятельности и профессиональной подготовки студентов в психолого-педагогической литературе.

2. Выявление структуры и гендерных особенностей мотивационной сферы будущих инженеров-педагогов.

3. Определение и экспериментальная проверка психологических условий оптимизации мотивационной сферы будущих инженеров-педагогов.

4. Разработка и апробация методики формирующего воздействия на мотивационные сферы студентов и экспериментальное подтверждение ее эффективности.

Теоретико-методологической основой исследования стали идеи системного подхода к анализу сложных объектов (Б.Г.Ананьев, В.Г.Афанасьев, И.В.Блауберг, Е.Г.Юдин, Ф.Ф.Королев), концептуальные подходы к организации учебного процесса в высшей школе, его педагогические и психологические основы (А.Н.Алексюк, А.А.Вербицкий, С.И.Архангельский, В.М.Вергасов, М.С.Дмитриева, В.И.Каган, И.А.Сычеников, Р.А.Назамов, В.Я.Ляудис, В.А.Якунин), основные положения личностно ориентированного обучения (Ш.А.Амонашвили, А.М.Бойко, А.А.Малик-Пашаев, Л.М.Митина), основополагающие позиции теории мотивации (Е.П.Ильин, В.Г.Асеев, Л.И.Божович, В.К.Вилюнас, И.А.Васильев, М.Й.Боришевский, Б.И.Додонов, А.И.Донцов, А.К.Дусавицкий, В.И.Ковалев, А.Н.Леонтьев, Й.Лингардт, А.К.Маркова, А.Маслоу, В.Н.Мясищев, Л.С.Славина, Д.Н.Узнадзе, А.А.Файзуллаев, Х.Хекхаузен, В.А.Ядов, П.М.Якобсон), структура мотивационной сферы личности студента (И.В.Бибрих, Ю.И.Машбиц, Е.Н.Никиреев, В.А.Семиченко).

Методы исследования. В процессе исследования реализовывался комплексный подход, включающий совокупность теоретических и эмпирических методов:

· теоретические методы: теоретический анализ и синтез, который позволяет определить состояние исследованности проблемы; Теоретическое моделирование с элементами системно-структурного подхода, которое дает возможность определить структуру мотивационной сферы студентов и ее отдельных составляющих;

· констатирующий эксперимент: психолого-педагогическое наблюдение, анкетирование, тестирование, обеспечившие сбор и интерпретацию эмпирических данных о качественно-количественных особенностях мотивационной сферы студентов, тенденциях ее изменений в процессе обучения, гендерных особенностях;

· формирующий эксперимент: введение в содержание обучения будущих инженеров-педагогов задач мотивации учебной деятельности учащихся, что позволяет получить как прямой результат (усвоение приемов педагогической мотивации), так и опосредованный (оптимизация структуры и тенденции развития мотивационной сферы самих студентов);

Этапы исследования.

На первом этапе (1999-2000гг.) изучались теоретические и практические аспекты мотивации учебной деятельности студентов в высших учебных заведениях. Осуществлялся ретроспективный анализ данной проблемы. Определялись ведущие идеи исследования и программа работы, направленной на выполнение поставленных задач.

На втором этапе (2000-2001гг.) выбрана методическая база констатирующего этапа исследования: конкретизированы исходные концептуальные положения, проведено обоснование необходимой и достаточной совокупности первичных показателей для отображения основных особенностей мотивационной сферы студентов, подобраны соответствующие методики, разработаны интегрированные показатели и приемы их расчета на основе исходных первичных данных, определены цели и содержание формирующего эксперимента на основе усвоения студентами мотивационной технологии обучения.

На третьем этапе (2001-2003 гг.) в процессе формирующего эксперимента апробирована программа усвоения студентами мотивационной технологии, которая включает аудиторные занятия, самостоятельную работу студентов по разработке педагогических проектов на мотивационной основе, работу с конкретными учебными группами по мотивационной технологии в период педагогической практики.

На четвертом этапе (2003-2004 гг.) проведено количественно-качественную обработку и интерпретацию полученных данных, сделаны теоретические выводы, технически оформлен текст диссертации.

Экспериментальной базой исследования являлась Украинская инженерно-педагогическая академия, два ПТУЗ в г.Артемовске, два ПТУЗ в г. Харькове.

Научная новизна и теоретическая значимость исследования заключается в том, что впервые выдвинута концептуальная идея анализа деятельности студентов в контексте основных системных проекций; получены новые данные относительно специфических особенностей мотивации учебной деятельности будущих инженеров-педагогов; выявлены тенденции развития мотивации учебной деятельности студентов в процессе обучения; рассмотрены гендерные аспекты выбора профессии инженера-педагога; показаны возможности воздействия на мотивацию обучения студентов – будущих педагогов – путем введения в учебный процесс мотивационной технологии.

Практическая значимость исследования обусловлена разработкой комплекса методик, позволяющих исследовать структуру мотивационной сферы студентов в полисистемных проекциях, определением содержания и методики внедрения мотивационной технологии в учебный процесс подготовки будущих инженеров-педагогов.

Личный вклад автора в работах, которые напечатаны в соавторстве, заключается в определении теоретических основ мотивации учебной деятельности, выборе диагностических средств исследования, определении методологических предпосылок исследования; разработке и реализации программы формирующего эксперимента; проведении экспериментального исследования мотивационной сферы студентов; определении задач выявления сензитивных периодов развития отдельных мотивов и мотивационной сферы личности в процессе профессиональной подготовки.  

Внедрение результатов исследования осуществлялось в Украинской инженерно-педагогической академии в виде использования мотивационной технологии в учебном процессе на всех факультетах академии во время подготовки будущих инженеров-педагогов (справка о внедрении № 106-01/17 от 19.11.2003г.), Донецком институте последипломного образования инженерно-педагогических работников (справка о внедрении № 320 от 03.12.2003 г.), Донецком индустриально-педагогическом техникуме (справка о внедрении № 2940 от 03.12.2003 г.).

Достоверность результатов исследования обеспечивалась применением методов, адекватных предмету исследования, соединением качественного и количественного анализа, валидным объемом выборки, позитивными результатами формирующего эксперимента.

Апробация результатов диссертации. Основные положения, научные и практические результаты диссертационной работы докладывались, обсуждались и получили одобрение на Всеукраинской научно-методической конференции «Пути реформирования заочного (дистанционного) высшего образования» (м.Львов, 2000), I Международной научно-практической конференции «Управление качеством профессионального образования» (г.Артемовск, 2001), на Международном симпозиуме “Инженерная подготовка, 2001” (Австрия, Клагенфурт, 2001), на II Международной научно-практической конференции «Управление качеством профессионального образования» (г.Донецк, 2002), на Международном симпозиуме «Инженер ХХI века» (Россия, Санкт-Петербург, 2002), на заседаниях кафедры социально-экономических дисциплин электротехнологического факультета Украинской инженерно-педагогической академии.

Публикации. Основные результаты диссертации изложены в 12 публикациях, в том числе в 3 специализированных изданиях и 1 учебном пособии.

выводы

 Теоретический анализ и экспериментальное изучение особенностей мотивации учебной деятельности будущих инженеров-педагогов, тенденций развития мотивационной сферы студентов в процессе профессиональной подготовки дает возможность сделать определенные обобщения и выводы.

1. Проведенный теоретический анализ разработанности проблемы мотивации в зарубежной и отечественной психолого-педагогической литературе позволил определить и обосновать концептуальные положения, заложенные в содержание проведенного исследования: 

· мотивацию любого вида деятельности следует рассматривать как составную сложного системного образования – мотивационной сферы личности, структура которой определяется проекциями основных систем жизнедеятельности (текущего жизнеобеспечения, личностного развития, учебной деятельности, социального взаимодействия, профессионального становления);

· исследование мотивации учебной деятельности студентов в значительной мере обусловлено выбором исходной образовательной парадигмы. Выбор личностно-деятельностного подхода как методологической основы исследования позволяет органически соединить две линии онтогенеза: личностного развития будущего профессионала и профессионального становления личности в процессе обучения в вузе;

· в контексте непрерывного образования задачей образовательной и воспитательной деятельности высшей школы становится не только непосредственное обучение студентов, а и формирование психологических механизмов (в первую очередь мотивационных основ) последующего профессионального развития личности;

· рассмотрение проблемы мотивации учебной деятельности целесообразно проводить с позиций системной методологии, в соответствии с которой для того, чтобы исследовать систему следует выйти за ее границы и рассматривать внутренне-системные события в контексте детерминант, которые задаются более общими системами;

· в процессе исследования любой мотивационной составляющей следует изучать не только изолированные, отделенные один от другого виды мотивов, а и их сложные, интегративные комплексы.

2. Рассмотрение специфики профессиональной деятельности инженеров-педагогов доказало наличие двух смыслообразующих факторов: инженерной и педагогической направленности. Это обуславливает наличие качественных особенностей мотивации как профессионального выбора, так и текущей учебной деятельности студентов соответствующего профиля.

3. Мотивация учебной деятельности студентов является сложным системным образованием, структурные компоненты которого возникают на пересечении разнообразных системных проекций. Это порождает явление полидетерминированности, то есть наличия в мотивационной структуре учебной деятельности разноплановых детерминант. К основным детерминантам учебной деятельности (а, следовательно, познавательной активности) студентов, кроме познавательных интересов, отнесено систему профессиональной деятельности, систему социальных отношений, систему общей жизнедеятельности. Соответствующие системные проекции на учебную деятельность могут быть представлены через критерии:

· отношения студентов  к непосредственным составляющим процесса обучения (отдельным учебным предметам, конкретным формам и методам работы, видам учебной деятельности);

· отношения студентов к учебной деятельности в целом в контексте других видов деятельности;

· отношения студентов к профессиональной деятельности в целом (мотивы профессионального выбора) и ее отдельным аспектам;

· отношения студентов к другим участникам процесса обучения на горизонтальном (другие студенты) и вертикальном (преподаватели) уровнях;

· отношения студентов к будущим субъектам профессиональной деятельности (ученикам);

· отношения студентов к значимым компонентам жизнедеятельности, рейтинг учебной и профессиональной деятельности в общей системе жизненных ценностей;

· профессиональная позиция как сложная диспозиционная структура, результат личностной интеграции первичных мотивов учебной и профессиональной деятельности.

4. Исследование основных детерминант учебной деятельности, профессиональной подготовки выявило ряд особенностей и тенденций развития мотивационной сферы студентов, в том числе:

· раскрыты особенности профессионального выбора студентов при условиях наличия в смысле профессиональной деятельности двух значимых детерминант: инженерной и педагогической направленности. Выяснены общие тенденции, индивидуальные и гендерные особенности профессионального выбора, доказано, что при традиционных условиях обучения педагогическая составляющая имеет тенденцию к снижению;

· определена степень действенности отдельных мотивов учебной деятельности студентов, подтверждены существенные изменения, которые происходят в системе мотивов учебной деятельности, как положительного характера (снижение влияния других лиц, повышение роли внутренней мотивации, мотивов личностного развития), так и отрицательного (снижение мотивов социальной значимости профессии, преобладание эгоцентрических мотивов);

· раскрыто влияние на мотивацию учебной деятельности студентов отдельных педагогических действий, приемов. Экспериментально подтверждено, что лишь органическое единство личностного и деятельностного подходов обеспечивает надежные мотивационные основы учебной деятельности при условиях доминирования на начальных этапах обучения деятельностных основ мотивации, которые организуются и инициируются со стороны преподавателя, с передачей в дальнейшем активности и инициативы уже подготовленной к самодетерминации личности студента;

· выявлены значимые для будущей профессиональной деятельности ориентации студентов: на взаимодействие или результат, доминирование или сотрудничество. Показано, что в системе индивидуальных детерминант будущей профессиональной деятельности студентов в большей степени представлены мотивы профессионального эгоцентризма (стремления к доминированию и самоутверждению) в ситуациях взаимодействия с другими субъектами;

· доказано, что при традиционных условиях обучения недостаточно эффективно происходит развитие интегративных образований: развитие социальной зрелости и профессиональной позиции будущих инженеров-педагогов.

5. Исходя из избранной исходной методологической позиции об органическом единстве личностно-деятельностного подхода, высказано предположение, что включение в учебную деятельность студентов задач, направленных на реализацию мотивационного влияния на учеников, будет оказывать содействие оптимизации индивидуальных мотивов учебной деятельности и профессиональной подготовки, формированию интегративного качества - профессиональной педагогической позиции. В соответствии с этим разработана и реализована программа формирующего эксперимента, которая содержит задачу усвоения алгоритма работы по мотивационной технологии, теоретического осмысления сущности мотивирующего влияния педагога на учеников, формирования положительного отношения к мотивационной составляющей педагогической деятельности, формирования соответствующих навыков и умений.

 6. Экспериментально подтверждено, что в процессе реализации определенной программы экспериментальной работы, которая охватывает аудиторные занятия, самостоятельную работу студентов и педагогическую практику, выявлены: повышение уровня готовности студентов к реализации мотивирующего влияния (прямой эффект), определенные объективно целесообразные изменения в мотивационной сфере студентов и повышении уровня и показателей личностной зрелости, более эффективное становление общей педагогической позиции (опосредованный эффект).
 7. Доказано, что ряд мотивов учебной деятельности являются достаточно консервативными и не поддаются формирующему влиянию. Это определяет последующие направления исследования, которые содержат задачи выявления сензитивних периодов развития отдельных мотивов и мотивационной сферы личности в процессе профессиональной подготовки в целом, расширения проведенного исследования на другие специальности и специализации, изучения мотивов учебной деятельности и жизненных планов студентов альтернативной высшей школы, тех, кто учится на дистанционной основы и т.п.

 Решение этих и многих других актуальных проблем мотивации учебной деятельности студентов будет оказывать содействие повышению эффективности профессиональной подготовки специалистов с высшим образованием.
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