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Сформульовані цілі та задачі, що вирішуються літними випробуваннями ПС та парапланерних ЛА, основні концепції, покладені в ці випробування, що підвищують ефективність ЛВ ПС по загальних локальних критеріях визначення ефективності випробувань (ЛКЕ) –безпека (надійність), інформативність експерименту, економічна ефективність. Викладено, що всі побудови загальної методології ЛВ повинні бути спрямовані на реалізацію схеми компромісу, що зумовлює вихід в оптимальне місце функції мети в просторі ЛКЕ випробувань.
Запропоновано інтегральний критерій, що дозволяє виконувати кількісну оцінку та порівняння між собою різних програм та методик ЛВ ПС і ППС.
Виконана класифікація ПС і ППС, видів випробувань. Викладені оптимальні структури методик випробувань, досліджень та розглянуті питання атестації методик випробувань. Детально розглянуті особливості функціонування також літних випробувань ПС різного призначення. Сформульована оптимальна стратегія проведення ЛВ ПС та ППС.
Розроблений та апробований в ЛВ повний комплекс методів та методик, який охоплює сферу літних випробувань та утворюючих у сукупності загальну методологію ЛВ ПС і ППС.
Впроваджені сучасні прогресивні методи проведення досліджень, математичного моделювання та оптимізації в процесі ЛВ ПС и ППС, що обумовило значно підвищити надійність функціонування ПС і ППС, а також якість результатів ЛВ.

