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Перелік умовних скорочень і термінів

	ВНЗ 
	‑ вищий навчальний заклад

	ЕС
	‑ економічні спеціальності

	ІКТ 
	‑ інформаційно-комунікаційні технології

	ІМ
	‑ іноземна мова

	НТУУ “КПІ” 
	‑ Національний технічний університет України “Київський політехнічний інститут”

	ТЗН 
	‑ технічні засоби навчання

	ФММ 
	‑ факультет менеджменту та маркетингу


ВСТУП

Стрімкий розвиток інформаційно-комунікаційних технологій у сучасному виробництві спричинив якісні зміни щодо способів передачі, прийняття, обробки і зберігання інформації у всіх сферах і галузях професійної діяльності людини та спричинив потребу підвищення якості підготовки до її виконання. У Західноєвропейських рекомендаціях з мовної освіти, положеннях Національної доктрини розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті, галузевому стандарті підготовки фахівців економічних спеціальностей наголошується на необхідності володіння англійською мовою професійного спрямування, навичками орієнтації в інформаційному просторі та продуктивного використання Інтернет-ресурсів. 

Можливості підвищення ефективності навчання ділової англійської мови студентів економічних спеціальностей вивчаються багатьма науковцями. Запропоновано методику навчання студентів ділової англійської мови через: наскрізну гру в бізнес (О. Б. Тарнопольський, С. П. Кожушко), методику занурення (З. М. Корнєва), на основі розробки бізнес-проектів (Ю. В. Дегтярьова), використання мовного портфеля (Н. В. Ягельська). Актуалізовано навчання майбутніх фахівців ділового писемного мовлення (Н. Л. Драб, Т. М. Корж, Г. С. Скуратівська), зокрема, з використанням електронних засобів та інформаційно-комунікативних технологій (О. П. Биконя, М. М. Метьолкіна).

У сучасних методиках навчання студентів іноземної мови Інтернет розглядаєтся як джерело інформації для виконання навчальних завдань і проектної роботи (П. Г. Асоянц, Н. Д. Гальскова, Ю. Є. Давиденко, Т. І. Коваль, О. Б. Тарнопольський, С. П. Кожушко, Т. О. Петрова, B. Barrett, P. Calve, P. Sharma), самостійної позааудиторної роботи (Є. С. Полат, П. І. Сердюков, П. В. Сисоев, D. Tailer with P. Gray, T. Lancien, M. Warshauer), інструмент навчання писемного мовлення (І. В. Корейба, В. П. Свиридюк, О. М. Середа), як віртуальне середовище навчання іноземної мови студентів немовних спеціальностей (О. Б. Бігич, В. Е. Краснопольський та ін.). 

Проте, незважаючи на розмаїття методичних досліджень з навчання фахівців економічних спеціальностей (далі – ЕС) ділової англійської мови, проблема системного використання дидактичного потенціалу Інтернет-ресурсів як інтегрованої складової навчального процесу залишається мало дослідженою.

Відтак, протиріччя між потребою підвищення ефективності навчання студентів ЕС англійської мови для ділового спілкування через використання світових англомовних навчальних та інформаційних ресурсів Інтернету і відсутністю розробленої та науково обґрунтованої методики навчання ділової англійської мови, побудованої на використанні Інтернет-ресурсів як інтегрованої частини навчального процесу, зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Навчання майбутніх економістів діловій англійській мові з використанням Інтернет-ресурсу».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано в межах теми кафедри теорії, практики та перекладу англійської мови Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут» «Сучасні підходи та інноваційні тенденції викладання іноземної мови для професійного спілкування у вищих політехнічних навчальних закладах» (№ 0102U329389). Тема дисертації затверджена Вченою радою факультету лінгвістики Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут» (протокол № 2 від 12.12.05 р.) й узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 3 від 20.03.07 р.).

Мета дослідження − науково обґрунтувати й апробувати методику навчання студентів економічних спеціальностей ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсів.

Завдання дослідження:
1. Схарактеризувати сучасний стан навчання студентів економічних спеціальностей ділової англійської мови з використанням Інтернету; визначити поняття «навчальні Інтернет-ресурси» та «інформаційні Інтернет-ресурси».

2. Визначити принципи добору і використання англомовних ресурсів Інтернету для навчання майбутніх економістів ділової англійської мови.

3. Розробити модель і систему вправ щодо організації навчання студентів ЕС ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсів.

4. Експериментально перевірити ефективність методики навчання майбутніх економістів ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсів.

5. Укласти методичні рекомендації щодо навчання студентів ЕС ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсів.

Об’єкт дослідження - навчання майбутніх економістів ділової англійської мови. 

Предмет дослідження – методика навчання студентів економічних спеціальностей англійської мови для ділового спілкування з використанням Інтернет-ресурсів.

Методи дослідження: З метою характеристики сучасного стану викладання ділової англійської мови в немовних вищих навчальних закладах і визначення змісту професійно-орієнтованого навчання студентів економічного напряму використано метод аналізу й узагальнення даних з науково-педагогічних джерел. Для вивчення й узагальнення ефективності практичного досвіду з навчання майбутніх фахівців економічних спеціальностей ділової англійської мови використано метод анкетування. З метою розробки моделі організації навчального процесу, побудованої на використанні Інтернет-ресурсів в аудиторній і позааудиторній роботі, обґрунтування відповідної системи вправ застосовано методи узагальнення. Перевірку ефективності експериментальної методики і моделі організації навчального процесу здійснено методом педагогічного експерименту. Для перевірки достовірності результатів експериментального навчання, їх кількісної та якісної характеристики застосовано методи математичної статистики.

База дослідження. Дослідження виконано на базі факультету менеджменту та маркетингу Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут», факультетів економічного напряму Київського національного університету будівництва і архітектури, Міжнародного науково-технічного університету імені Юрія Бугая, Вищого навчального закладу освіти укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі». Усього в дослідженні взяли участь 275 студентів економічних спеціальностей, з них 160 – в основному формувальному експерименті.

Наукова новизна одержаних результатів: уперше теоретично обґрунтовано й розроблено методику навчання студентів ЕС англійської мови для ділового спілкування на основі системного використання навчальних та інформаційних ресурсів Інтернету в навчальному процесі. Доведено, що сучасні методичні підходи (метод проектної роботи, навчання через занурення, навчання через наскрізну ділову гру, використання мовного портфеля для економістів) створюють основу для подальшої інтенсифікації та оптимізації навчання ділової англійської мови завдяки використання в навчанні ресурсів Інтернету. Визначено сутність понять «навчальні ресурси Інтернету» (штучне іншомовне комунікативне середовище) та «інформаційні ресурси Інтернету» (природне іншомовне комунікативне середовище); принципи добору (достовірність змісту інформації на сайті, лінгвістична коректність, змістовність, технічна відповідність, позиціювання сайту пошуковими системами) і використання Інтернет-ресурсів у навчальному процесі (адаптивність, принцип занурення, домінування активної індивідуальної роботи студентів у штучному та природному іншомовному електронному середовищі, планування, контролю і рефлексії індивідуальної роботи, врахування ергономічних особливостей взаємодії людини з комп’ютером та роботи в електронному середовищі). Розроблено модель навчання студентів ЕС ділової англійської мови, що обіймає три етапи (підготовчий, стандартизуючий, ситуативний). Подальшого розвитку набула методика навчання майбутніх економістів ділової англійської мови з використанням ресурсів Інтернету.

Практичне значення одержаних результатів: розроблено практикум «Efficient Business Communication» з курсу «Ділова англійська мова» для студентів економічного профілю на основі методики навчання з використанням Інтернет-ресурсів; здійснено відбір навчальних матеріалів, розроблено систему вправ і укладено методичні рекомендації щодо використання Інтернет-ресурсів у навчанні ділової англійської мови студентів економічних спеціальностей. 

Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані викладачами вищих навчальних закладів у практичному курсі навчання студентів економічних спеціальностей ділової англійської мови, у створенні організаційно-методичної бази управління процесом розробки професійно-орієнтованих проектів і ділових ігор, при укладанні робочих програм та навчальних посібників для навчання студентів іноземної мови професійного спрямування з використанням дидактичних можливостей сучасних Інтернет-ресурсів. Матеріали дослідження можуть бути адаптованими для навчання ділової англійської мови студентів інших спеціальностей немовних вищих навчальних закладів.

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Національного технічного університету України «Київський політехнічний інститут» (акт про впровадження від 12.05.10 р. № 3), Київського національного університету будівництва і архітектури (акт про впровадження від 22.02.10 р. № 6), Міжнародного науково-технічного університету імені Юрія Бугая (акт про впровадження від 24.02.10 р. № 6), Вищого навчального закладу освіти укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі» (акт про впровадження від 16.11.10 р. № 3). 

Особистий внесок здобувача у працях у спрівавторстві полягає у визначенні дидактичних можливостей Інтернет-ресурсів і способів їх використання у навчанні майбутніх економістів ділової англійської мови.

Апробація результатів дослідження здійснювалася на міжнародних: «Навчання ділової англійської мови у Східній Європі: для чого та як?» (Дніпропетровськ, 2004), «Творчість та освіта у вимірах XXI століття» (Київ, 2005), «Мовна освіта: шлях до євроінтеграції» (Київ, 2005), «Teaching Business English in Eastern Europe: Why and how?» (Ялта, 2006), «Сучасні проблеми управління» (Київ, 2007), «Інформаційні технології в системі підготовки фахівців у вищій школі» (Київ, 2008), «Професіоналізм педагога у контексті європейського вибору України» (Ялта, 2008), «Навчання загальновживаної та ділової англійської мови у Східній Європі: для чого та як?» (Дніпропетровськ, 2009), «Проблеми іншомовної освіти у полікультурному світі» (Чернігів, 2009), «Тенденції розвитку вищої освіти в Україні: європейський вектор» (Ялта 2011), «Пріоритетні напрями підготовки вчителя іноземної мови у контексті вимог Болонського процесу» (Ніжин, 2011); всеукраїнських: «Каразінські читання: Людина. Мова. Комунікація» (Харків, 2006), «Болонський процес: стан та перспективи розвитку вищої освіти в Україні» (Київ 2010), «Особистісно-діяльнісний підхід у навчанні іноземних мов студентів немовних ВНЗ» (Київ 2011).

Публікації. Основні результати дослідження викладено у 21 публікації автора, з них 7 – у фахових наукових виданнях України, 1 – у зарубіжному, 1 – у збірці наукових статей і 12 тезах доповідей.

Структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, 11 додатків. Основний текст дисертації викладено на 181 сторінці. Робота містить 24 таблиці, що обіймають 10 сторінок основного тексту. Список використаних джерел містить 282 найменування (з них 94 англійською та французькою мовами), що охоплює 22 сторінки. Додатки викладено на 127 сторінках.

Висновки

У дисертації досліджено проблему навчання студентів ЕС ділової англійської мови з використанням Інтернет-ресурсів.

1. Навчання студентів ЕС ділової англійської мови у вишах України на сучасному етапі може бути оптимізованим за допомогою використання дидактичного потенціалу навчальних та інформаційних ресурсів Інтернету. Він дає можливість інтенсифікувати розвиток англомовних мовленнєвих умінь студентів, зокрема усного ділового мовлення, розвинути компетенцію щодо користування англомовними засобами сучасних інформаційно-комп’ютерних технологій для навчальних і професійних цілей. 
Навчальні ресурси Інтернету (штучне електронне інтерактивне іншомовне мультимедійне середовище) доцільно використовувати для формування у студентів ЕС лінгвістичної та формально-логічної складових професійно-орієнтованої іншомовної комунікативної компетенції. 

Інформаційні ресурси Інтернету (природне електронне іншомовне інтерактивне середовище) забезпечують інформаційну підтримку ділового спілкування майбутніх економістів під час організації навчального процесу у формі ділових ігор і виконанні проектних завдань. 

2. Навчальні та інформаційні ресурси Інтернету повинні добиратися відповідно до таких принципів: 

1) достовірність змісту інформації на сайті за автором і часом; 

2) лінгвістична коректність; 

3) змістовність; 

4) технічна відповідність; 

5) позиціювання сайту пошуковими системами. 

Принципами використання навчальних та інформаційних ресурсів Інтернету в навчанні студентів економічних спеціальностей ділової англійської мови виступають: 

- адаптивність; 

- навчання за принципом занурення; 

- залучення студентів до планування, контролю та рефлексії індивідуальної роботи; 

- врахування під час навчання ергономічних особливостей взаємодії людини з комп’ютером та роботи в електронному середовищі. 

3. У дослідженні запропоновано експериментальну модель навчання ділової англійської мови студентів ЕС з використанням Інтернет-ресурсів, що складається з трьох етапів (підготовчого, стартизуючого і ситуативного).

Підготовчий етап (Step 1.1. Step1.2.) містить дискусію з теми, що буде вивчатися, роботу з навчальними ресурсами Інтернету, метою якої є вивчення й опрацювання лексичного матеріалу. 

Стандартизуючий етап (Step 2) передбачає проведення ділової гри з використанням відпрацьованого лексичного матеріалу простої і підвищеної складності, що потребує використання інформаційних ресурсів Інтернету.

Ситуативний етап (Step3) – це створення проекту, що передбачає пошук, вилучення й аналітичну обробку інформації з мережі Інтернет з подальшим обговоренням результатів такої роботи.

4. Експериментально виявлено, що успішне навчання ділової англіської мови майбутніх економістів можливе за умови використання системи вправ, що передбачає роботу студентів з навчальними ресурсами Інтернету (некомунікативні, рецептивні; умовно-мовленнєві, рецептивно-репродуктивні та рецептивно-продуктивні), з інформаційними Інтернет-ресурсами під керівництвом та без керівництва викладача (мовленнєві, рецептивно-продуктивні).

5. За результатами методичного експерименту доведено ефективність розробленої методики навчання ділової англіської мови студентів ЕС, побудованої на системному використанні Інтернет-ресурсів як інтегрованої частини навчального процесу. 

Порівняльний аналіз результатів передекспериментального і післяекспериментального зрізів продемонстрував, що приріст загального показника за всіма визначеними критеріями в експериментальних групах становив у середньому 25,53%, а у контрольній – 12%. 

Перспективою подальших наукових розвідок може бути теоретичне дослідження і практична розробка методики формування всіх компонентів професійно-орієнтованої іншомовної комунікативної компетенції студентів економічних спеціальностей з використанням навчальних та інформаційних ресурсів Інтернету; визначення оптимального співвідношення аудиторної і позааудиторної роботи з Інтернет-ресурсами для опанування різними видами мовленнєвої діяльності; розробка всіх компонентів методики змішаного навчання ділової іноземної мови.
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