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Дисертація присвячена дослідженню теоретичним і практичним проблемам участі громадян України у місцевому самоврядуванні. Аналізується правосуб'єктність громадян при вирішенні публічних справ місцевого значення. У дисертації прослідковуються тенденції до розширення кола муніципальних прав і свобод, а також на фоні загальносвітових тенденцій розширення правосуб'єктності іноземців на рівні місцевого самоврядування.
Розглядається система безпосередніх та представницьких форм участі громадян у місцевому самоврядуванні, проведено аналіз механізму їх реалізації. Визначається система гарантій місцевого самоврядування, зокрема проаналізовано систему громадського контролю за діяльністю органів та посадових осіб у контексті правового контролю державних і судового контролю. У роботі зроблена спроба визначити поняття, підстави та види муніципально-правової відповідальності, яка поступово виділяється із конституційно-правової відповідальності.
Результати роботи можуть бути використані у подальших наукових дослідження, у правотворчій і правозастосовчій роботі органів місцевого самоврядування, у діяльності громадських організацій та жителів територіальних громад.

