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ВСТУП

Актуальність теми дослідження обумовлена необхідністю осмислення проблем, пов’язаних зі зміною соціально-економічних основ українського суспільства, що виникли в ході реформ і ускладнили процес адаптації до нових умов буття. Особливо проблемною є адаптація молоді до ринкової економіки, що пов’язано, насамперед, з труднощами працевлаштування та професійної самореалізації. Негативні явища в молодіжному середовищі – наркоманія, алкоголізм, утрата етичних цінностей, безробіття – свідчать про непідготовленість  молоді до життя в суспільстві з демократичними свободами, які є невід’ємною складовою ринкової економіки. 

Економіка будь-якого суспільства функціонує завдяки суб’єкту економічних відносин, риси та характеристики якого мають узгоджуватися з основними принципами її існування. Ринкова економіка, наприклад, вимагає таких особистісних рис, які відповідають принципам лібералізації виробництва, фінансів, економічної і господарської діяльності, плюралізму форм власності, свободи підприємництва та вільної конкуренції. Ефективне користування перевагами вільного ринку передбачає не пасивне адаптування до економічних реалій, а активне і творче їх перетворення. Це висуває на перший план необхідність усвідомлення тих соціально-психологічних чинників, завдяки яким стає можливою ефективна адаптація особистості до ринкових умов.
Дослідження процесів соціально-психологічної адаптації, здебільшого зосереджені на вивченні взаємодії індивіда з конкретним рівнем соціального середовища. Науковці розглядають проблеми адаптації до навчальної групи (О. Ф. Алексєєва, Ю. О. Бохонкова, С. П. Дерев’янко, Т. В. Середа), виробничого колективу й нової соціальної організації (О. М. Жмиріков, О. Б. Самохвалов, С. В. Смирнова, К. У. Чимбеленге та ін.); досліджують адаптацію до мінливих умов на рівні суспільства (О. Л. Барська, О. К. Зав’ялова, В. І. Подшивалкіна, Н. М. Чернуха, О. В. Чумакова), особливості адаптації до нової культури (Т. С. Вещугіна, Т. Г. Стефаненко, R. Annis, J.  Berry, R.  Brislin, K. Oberg), при різних психосоматичних і невротичних захворюваннях (Т. В. Барлас, Л. Ф. Бурлачук, Н. Є. Завацька, О. Ю. Коржкова та ін.). У наукових роботах досліджуються окремі аспекти проблем адаптації особистості до ринкової економіки, що пов’язані з аналізом економічної поведінки (І. В. Городняк, О. М. Корж, Г. В. Ложкін, О. І. Падашуля), з вивченням економічних цінностей суспільства та особистості (А. Л. Журавльов, Л. М. Кондратик, В. В. Москаленко, О. С. Прутченков, Ю. Ж. Шайгородський), з розглядом чинників адаптації до економічних умов (О. В. Анкудінова, І. В. Білоконь, О. С. Дейнека, Н. М. Дембицька, Т. В. Петровська), зі сприйняттям грошей (Г. М. Авер’янова, І. К. Зубіашвілі, В. Л. Комаровська, І. М. Майструк, А. Б. Фенько та ін.).

Проте, незважаючи на значну кількість наукових праць, потребує уточнення поняття «адаптація до економічних умов» і вивчення чинників ефективної адаптації молоді до умов ринкової економіки. Актуальність і соціальна значущість проблеми, її недостатнє теоретичне висвітлення та емпіричне вивчення зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Соціально-психологічні чинники адаптації молоді до умов ринкової економіки».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках комплексної науково-дослідної теми кафедри психології Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля «Соціально-психологічне забезпечення інноваційних технологій у навчально-виховному процесі вищої школи» (номер державної реєстрації 0105U000263). 

Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (протокол № 2 від 1 жовтня 2008 р.) та узгоджено з бюро Ради з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 9 від 25 листопада 2008 р.).
Об’єкт дослідження – адаптація молоді до умов ринкової економіки.

Предмет дослідження – соціально-психологічні чинники адаптації молоді до умов ринкової економіки.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично визначити соціально-психологічні чинники адаптації молоді до умов ринкової економіки, розробити програму адаптації молоді до умов сучасного економічного середовища та перевірити її ефективність.

Відповідно до поставленої мети  визначено такі завдання дослідження:

1. Провести теоретико-методологічний аналіз підходів до вивчення проблеми адаптації молоді до ринкових умов та визначити стан її розробки.

2. Виокремити психометричні чинники соціально-психологічної адаптації молоді до умов економічного середовища.

3. Емпірично дослідити рівень адаптованості молоді до умов ринкової економіки за критерієм суб’єктивного економічного благополуччя.

4. Провести факторний аналіз соціально-психологічних чинників адаптації молоді до суспільно-економічних змін.

5. Розробити програму з розвитку адаптації молоді до умов ринкової економіки та перевірити її ефективність.

Теоретико-методологічну основу дослідження становили: принципи системного підходу в психології (Б. Г. Ананьєв, В. О. Ганзен, Б. Ф. Ломов, В. С. Мерлін, В. В. Третьяченко, В. П. Казмиренко, В. А. Семиченко, Г. П. Щедровицький та ін.); положення про формування й розвиток особистості в онтогенезі (К. О. Абульханова-Славська, Г. О. Балл, Л. С. Виготський, Г. С. Костюк, С. Д. Максименко, О. Е. Орбан-Лембрик, С. Л. Рубінштейн та ін.); теорія суб’єктності як активності особистості в діяльності та спілкуванні (А. Г. Асмолов, А. В. Брушлинський, О. М. Корніяка, В. О. Татенко); підходи в дослідженні чинників адаптації особистості до економічних умов (Г. М. Авер’янова, І. В. Городняк, Н. М. Дембицька, О. С. Дейнека, І. М. Майструк, В. В. Москаленко, В. В. Мяленко, Т. В. Петровська, П. П. Скляр, В. В. Спасєнніков); особливості соціалізації молоді в умовах суспільних трансформацій (С. В. Баранова, В. Й. Бочелюк, С. О. Гарькавець, О. М. Васильченко, Л. С. Пілецька, В. Т. Циба); концепції психічної та соціально-психологічної адаптації людини (Н. Є. Завацька, Г. В. Ложкін, О. М. Кокун, М. В. Макаренко, А. О. Реан, В. О. Скребець); положення і принципи активного соціально-психологічного навчання (В. Й. Бочелюк, Л. М. Карамушка, Т. М. Титаренко, Т. В. Ткач, Т. С. Яценко).

Методи дослідження. Для розв’язання завдань дослідження використано комплекс методів:

теоретичні: теоретичний аналіз, моделювання, що застосовувалися для узагальнення теоретико-методологічних основ розвитку особистості в процесі адаптації до умов ринкової економіки та визначення концептуальних засад дослідження чинників адаптації молоді в умовах суспільно-економічних трансформацій;

емпіричні: неструктуроване інтерв’ю, анкетування, спостереження, психодіагностичні методи, які використовувалися для дослідження соціально-психологічних чинників адаптації молоді до умов ринкової економіки, а саме методики, спрямовані на визначення соціальної адаптованості та стратегій адаптивної поведінки, на вивчення особистісних чинників економічної адаптації, на виявлення когнітивних та емоційних компонентів економічної свідомості;

математичної обробки даних: t-критерій Стьюдента, критерій кутового перетворення Фішера, факторний аналіз, кластерний аналіз із подальшою якісною інтерпретацією. Для статистичної обробки даних використовувався пакет статистичних програм SPSS (версія 10.0).

Організація і база дослідження. Дослідження проводилось на базі Асоціації «Кредитні союзи Луганщини» м. Луганська. Емпіричне дослідження здійснювалось упродовж 2007 – 2011 рр. Вибірку склали приватні підприємці, власники малого та середнього бізнесу. На констатувальному етапі дослідження брали участь 286 респондентів віком від 22 до 35 років. 
На формувальному етапі дослідження, спрямованому на підвищення ефективності адаптації молоді до умов ринкової економіки, взяли участь 137 респондентів, яких було розподілено на контрольну (74 респонденти) та експериментальну (63 респонденти) групи.

Надійність і вірогідність результатів забезпечено методологічним обґрунтуванням вихідних теоретичних положень, використанням взаємодоповнюючих методів, що відповідають меті й завданням дослідження, репрезентативністю вибірки, поєднанням кількісного та якісного аналізу отриманих емпіричних даних, використанням методів математичної статистики.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що:

·  вперше: виокремлено чинники соціально-психологічної адаптації молоді до специфічних умов ринкової економіки через опосередкування рівня суб’єктивного економічного благополуччя і психологічні характеристики цієї категорії громадян; визначено структуру соціально-психологічної адаптації особистості до економічних умов на основі провідних позицій системного підходу; розроблено науково обґрунтовану програму з розвитку адаптації молоді до умов ринкової економіки;

· поглиблено уявлення щодо змісту поняття «адаптація до економічних умов», критеріїв соціально-психологічної адаптації молоді в умовах економічного середовища; 

· набули подальшого розвитку засоби й технології розвитку адаптації молоді до умов ринкової економіки.

Теоретичне значення дослідження полягає в застосуванні методології системного підходу до розгляду процесу адаптації молоді до умов ринкової економіки України, яка має суперечності перехідного етапу та є специфічним середовищем адаптації; виокремленні психометричних чинників адаптації молоді до сучасного економічного середовища.

Практичне значення отриманих результатів полягає в можливості застосування методичного інструментарію для дослідження рівня адаптації молоді до суспільно-економічних змін; у розробці та апробації програми з розвитку адаптації молоді до умов ринкової економіки. Результати дослідження можуть бути використані при розробці відповідної психологічно обґрунтованої системи підготовки практичних психологів, менеджерів, соціальних працівників, а також студентів вищих навчальних закладів з різних напрямків фахової підготовки («Економіка і підприємництво», «Банківська справа», «Міжнародна економіка», «Управління персоналом і економіка праці», «Фінанси і кредит»).
Результати дослідження впроваджено в роботу Управління у справах сім’ї, молоді та спорту Луганської обласної державної адміністрації (довідка № 2012 від 05.09.2011 р.), Луганського обласного центру підтримки молодіжних ініціатив та соціальних досліджень Луганської обласної ради (довідка № 77 від 31.08.2011 р.), комунального закладу «Луганська обласна мала академія наук учнівської молоді» Луганської обласної ради (довідка № 151 від 01.09.2011 р.), Управління освіти Горлівської міської ради (довідка № 1528 від 23.09.2011 р.).

Результати дослідження впроваджено також у навчальний процес Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (м. Луганськ, довідка № 107-115-2111/89 від 29.08.2011 р.), Інституту педагогіки та психології Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (м. Луганськ, довідка № 1/3175 від 02.09.2011 р.), Інституту післядипломної освіти Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (м. Луганськ, довідка № 1/3175 від 02.09.2011 р.), відкритого Міжнародного університету розвитку людини «Україна» (м. Рівне, довідка № 01/21-347 від 07.09.2011 р.) і використовуються у процесі викладання дисциплін «Соціальна психологія», «Організаційна психологія», «Економічна психологія», «Сімейна психологія», «Основи психологічного консультування», «Психологія управління», «Сучасні психотехнології роботи з персоналом» вказаних вузів країни. За матеріалами дослідження розроблено спецкурси: «Адаптація молоді до ринкових умов», «Сучасні психотехнології розвитку адаптивності особистості в умовах ринкової економіки», які впроваджено в навчальний процес Інституту післядипломної освіти та дистанційного навчання Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (м. Луганськ, довідка № 107-115-2125/146 від 30.08.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Розроблені наукові положення та одержані емпіричні дані є самостійним внеском автора в розробку проблеми адаптації молоді до умов ринкової економіки в психологічній науці та практиці.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні положення дисертаційного дослідження було представлено на наукових і практичних конференціях: міжнародних – «Сучасні проблеми екологічної психології» (Київ, 2005 р., 2009 р.), «Університет і регіон» (Міжнародні Далівські читання) (Луганськ, 2005 р.), «Соціально-психологічні проблеми трансформації сучасного суспільства» (Луганськ, 2005 р., 2011 р.), «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні аспекти» (Київ, 2006 р.), «Університет та регіон» (Луганськ, 2007 р.), «Актуальні проблеми практичної психології» (Херсон, 2009 р.), «Освіта, наука та самореалізація молоді» (Рівне, 2009 р.), «Вища освіта України в контексті інтеграції до європейського освітнього простору» (Київ, 2009 р.), «Трансформація сім’ї у сучасному світі» (Чернівці, 2010 р.), VІ Харківських міжнародних психологічних читаннях «Психологія у суспільстві, що трансформується», присвячених пам’яті О. М. Лактіонова (Харків, 2010 р.); всеукраїнських – «Психологічні проблеми адаптації особистості до змінюваних умов життєдіяльності» (Дніпропетровськ, 2008 р.), «Психологічна служба ВНЗ: досвід та перспективи розвитку» (Запоріжжя, 2009 р.), «Теоретико-методологічні та прикладні аспекти психології особистості», присвяченій 110-річниці з дня народження Г. С. Костюка (Кіровоград, 2009 р.), ІІ Всеукраїнському психологічному конгресі, присвяченому 110 річниці від дня народження Г. С. Костюка (Київ, 2010 р.); регіональних – «Університет та регіон: проблеми сучасної освіти» (Луганськ, 2011 р.), «Соціальні та психологічні детермінанти культури особистості за умов глобалізації освітнього простору» (Луганськ, 2009 р.); на засіданнях кафедри психології і кафедри соціальної та практичної психології Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Публікації. Основні положення і висновки дисертації представлені в 22 публікаціях, серед яких – 12 одноосібних статей у фахових виданнях з психології та 10 публікацій в інших виданнях і збірниках науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел з 240 найменувань (з них – 23 іноземними мовами), 4 додатків на 65 сторінках. Загальний обсяг дисертації викладено на 290 сторінках, з них 192 сторінок основного тексту. Робота містить 45 таблиць на 45 сторінках, 8 рисунків на 7 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове розв’язання наукової проблеми адаптації молоді до умов ринкової економіки. Запропоновані в дисертаційному дослідженні підходи забезпечили можливість системного розкриття чинників соціально-психологічної адаптації молоді до умов ринкової економіки через опосередкування рівнем суб’єктивного економічного благополуччя й психологічними характеристиками респондентів. Результати емпіричного дослідження свідчать про підвищення рівня адаптаційних можливостей особистості в умовах ринкової економіки.

За результатами проведеного дослідження можна констатувати наступне:

1. Проведений аналіз теоретико-методологічних підходів до вивчення проблеми адаптації молоді до ринкових умов показав, що адаптація з позиції системного підходу розглядається як багаторівневе явище та визначається як активне освоєння соціального середовища. Процеси адаптації молоді до сучасних умов суспільного життя відбуваються вкрай несприятливому середовищі, де трансформаційні зміни перевищують індивідуальні можливості управління та контролю особистості. Утім, діяльність молоді може бути успішною за наявності певних знань про ринкову економіку (когнітивний компонент), володіння адаптивними стратегіями поведінки (конативний компонент), відсутності негативних емоцій, пов’язаних із реалізацією будь-якого аспекту економічної активності (афективний компонент). 

2. Найбільш поширеною класифікацією є дихотомічний розподіл чинників на інтерперсональні (умови соціального середовища) та інтраперсональні (індивідуальні можливості людини). Визначено критерії соціально-психологічної адаптованості особистості до умов середовища – внутрішній, зовнішній, інтегрований. Виходячи з теоретичних засад дослідження, емпіричним референтом адаптованості молоді до умов ринкової економіки обрано суб’єктивне економічне благополуччя. Виокремлено чинники адаптації до умов ринкової економіки: спеціальні знання з економіки; специфічні смисложиттєві й ціннісні орієнтації; своєрідна етика і мораль; мотивація досягнення, активність та ініціативність, використання ефективних адаптивних стратегій поведінки. 
3. Емпірично доведено, що високий рівень адаптації молоді до специфічних умов ринкової економіки України характеризується прагматичними настановами в економічних уявленнях, наявністю усталеного стилю адаптаційної поведінки, схильністю обирати стратегії з високим адаптивним потенціалом, середнім рівнем мотивації уникнення невдач і високим рівнем мотивації досягнення успіху, прогресивним типом мотиваційного профілю. Серед ціннісних орієнтацій домінують сімейна, суспільна і професійна життєві сфери з превалюванням цінностей високого рівня матеріального забезпечення й активних соціальних контактів. Середній рівень адаптації молоді пов’язаний з наявністю як високоадаптивних стратегій поведінки, так і низькоадаптивних, високим і помірно високим рівнями мотивації уникнення невдачі, змішаним стенічним мотиваційним профілем, невизначеністю в наданні пріоритетності життєвим сферам і термінальним цінностям. Низький рівень адаптації до економічного середовища характеризується наявністю низькоадаптивних стратегій поведінки, низьким рівнем мотивації успіху, регресивним мотиваційним профілем, дисонансом у визначенні значущості термінальних цінностей: сфери «Суспільне життя» і «Професійне життя» є значущими, але сприймаються як загрозливі для збереження індивідуальності. Прагнення духовного задоволення в професійній сфері поєднується з ігноруванням його як джерела саморозвитку і сфери реалізації креативності.
4. Визначено чинники соціально-психологічної адаптації молоді до умов ринкової економіки – мотиваційний (прогресивний тип мотиваційного профілю особистості, поєднання високого рівня мотивації досягнення успіху та середнього рівня мотивації уникнення невдачі), ціннісний (орієнтація на сім’ю, домінування цінностей матеріального забезпечення в різних сферах життя, орієнтація на саморозвиток, самовдосконалення та досягнення в поєднанні з домінуванням сімейних цінностей) і поведінковий (поєднання в поведінці оптимальної кількості провідних адаптивних стратегій).

5. Доведено дієвість розробленої програми з розвитку адаптації молоді до умов ринкової економіки. Ефективність роботи констатована зміною таких параметрів, як рівень мотивації, стиль адаптивної поведінки, ціннісні орієнтації. Після формувального впливу більшість респондентів показали високий та помірно високий рівень мотивації досягнення успіху та середній рівень мотивації уникнення невдач, кількість обраних стратегій адаптивної поведінки дорівнювала трьом, відбулися зміни в ієрархічних позиціях ціннісних орієнтацій. Програма сприяла підвищенню рівня адаптації досліджуваних до ринкових умов та формуванню прогресивного типу мотиваційного профілю особистості, орієнтації на сім’ю, цінності матеріального забезпечення в різних сферах життя, орієнтації на саморозвиток, самовдосконалення та вироблення адаптивних стратегій поведінки.

Перспективи подальшого дослідження полягають у вивченні механізмів соціально-психологічної адаптації особистості до специфічних економічних умов України, у можливості розбудови теоретичної моделі особистісних рис сучасної «людини економічної» в координатах сучасних парадигм, у розробці програм виховання молоді на основі психолого-економічних знань.
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