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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Бухгалтерский учет и анализ использования векселей предприятиями рыбного хозяйства"
Актуальность темы исследования. В условиях реформирования экономики России одной из важнейших задач является создание принципиально новой системы хозяйствования на всех уровнях иерархии. Она должна быть адекватной основным принципам рыночного функционирования и обладать высокой степенью эффективности.
В качестве одной из важнейших проблем, необходимость решения которо, возникает и на региональном уровне, является дальнейшее развитие системы вексельного обращения при осуществлении взаиморасчетов между организациями. Во всем деловом мире вексель является одним из эффективных инструментов регулирования экономических отношений между хозяйствующими субъектами. Именно поэтому развитие рыночной экономики в нашей стране настоятельно потребовало восстановления вексельного обращения, способного достаточно эффективно участвовать в финансовых расчетах на отечественном рынке и решении сложнейших проблем ликвидации всеобщих неплатежей.
Отечественная и зарубежная практика вексельного оборота показала, что вексель стабильно выступает в роли самостоятельного платежного средства, которое в процессе обращения может погасить множество различных обязательств до наступления момента платежа по нему. Благодаря сравнительной быстроте передачи векселя по индоссаменту, вексельное обращение способно многократно ускорить осуществление расчетов между его участниками. Оно также обеспечивает возможность кредитования покупателя товара продавцом напрямую без посредничества финансовых структур.
Взаимокредитование позволяет предприятиям и организациям различных отраслей приобрести устойчивость в финансовом отношении, получить большую самостоятельность, влиять на ставку по коммерческим кредитам, ускорят расчеты и снижать зависимость от эмиссии центра. Для современной рыночно экономики России вексель - это хорошо забытое старое, но его можно считать нововведением. И как всякое новое явление в финансовой сфере, он вызывает массу вопросов теоретического и практического характера в области учета налогообложения и анализа, связанных, прежде всего, с введением нового «Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций», утвержденного приказом Министерства финансов РФ от 31.01.2000 г. № 94н. По мнению автора, большинство этих вопросов связано н столько с изменением названия счетов и их экономического содержания, сколь ко с необходимостью разработки нового пакета законодательных и нормативных актов, определяющих четкий правовой статус различных видов векселей (финансовых и товарных), порядок организации расчетных операций с ними предусматривающего приведение в соответствие всех действующих и вновь принимаемых нормативных актов по учету и, особенно, налогообложению ко-кретно по каждому виду векселей.
Одним из моментов сдерживающих использование векселей является неотработанность и противоречивость норм и положений, содержащихся в законодательных и нормативных актах по вопросам учета и налогообложения операций с использованием в расчетах различных видов векселей. Несовершенство теории и практики применения векселей с одной стороны и практик ческая значимость их в условиях хронических неплатежей с другой, определили выбор и актуальность темы исследования.
Степень разработанности проблемы. В дореволюционной России пробле мы теории практики учета и анализа использования векселей были раскрыты в работах таких исследователей, как С.М. Барац, Д.И. Мейер, Е.Е. Сивере, П.П. Цитович и др. Социалистическая экономическая наука не оставила сколько-нибудь серьезных разработок в области вексельного обращения. Значительны толчок исследованию феномена вексельного обращения дали Федеральные законы РФ от 22.04.1996 г. «О рынке ценных бумаг» и 11.03.1997 г. «О переводном и простом векселе». Однако и в этот период времени работы, посвященны названной проблеме, не имели необходимой теоретической глубины. Они носили в большей своей части публицистический характер, а научные споры и дискуссии касались понятийных категорий вексельного оборота. Здесь пра вомерен вывод, что практика вексельного оборота обогнала теоретические исследования, в силу чего отсутствует подробный теоретический анализ использования векселей на уровне отдельных предприятий (организаций) и комплексов. Данная работа восполнила этот пробел.
Исследование отдельных проблем системы взаиморасчетов векселями проводилось на уровне предприятий (рыбохозяйственного комплекса Астраханской области). Вопросы применения векселей с середины 90-х годов рассматривались в работах А.С. Бакаева, В.А. Белова, А.В. Брызгалина, JI.T. Гиля-ровской, А.В. Горелова, Ф.А. Гудкова, И.М. Дмитриевой, Л.Ю. Добрынина, В.Е. Едроновой, Д.А.Ендовицкого, Е.А. Мизиковского, Б.М. Митина, В.В. Палия, В.Ф. Палия, M.JI Пятова, Ф.Б. Риполь-Сарагоси, Л.П. Хабаровой, А.А. Шапошникова, Б.А. Жалнинского, Н.А. Казаковой, Ю.В. Балашовой, Л.З. Шнейдмана и др.
Для более глубокого изучения теоретических и методологических основ вексельных операций могут быть использованы результаты исследований зарубежных ученых - X. Андерсона, X. Гернона, Д. Кордуэлла Г. Мии-ка, Г. Мюллера, О. Хана и др.
Проблемой развития вексельного оборота занимаются департаменты бухгалтерского учета и отчетности Министерства финансов РФ и Центрального банка РФ. Авторы вышеназванных и других работ, имеющих научно-исследовательскую направленность, внесли определенный вклад в дело научной разработки проблемы, многие стороны которой, однако, нуждаются в дальнейшей систематизации накопленных практических знаний, обобщении опыта вексельного оборота и его теоретическом осмыслении, а сам механизм использования векселей в методическом обеспечении функционирования и развития.
Имеющиеся публикации раскрывают сущность векселей, их экономические и правовые аспекты. Однако, все большая потребность возникает в совершенствовании экономической работы связанной с организацией и методикой бухгалтерского учета и анализа использования векселей предприятиями. Важно определить место векселя в структуре оборотных активов предприятия, оценки влияния вексельных расчетов на финансовое состояние предприятия. Актуальность проблемы, а также недостаточная разработанность ее отдельных сторон предопределил выбор темы настоящей работы. Цель диссертационного исследования.
В соответствии с выбранной темой диссертации, в качестве цели исследования выступает поиск путей эффективной (рациональной) организации бухгалтерского учета вексельного оборота и анализа эффективности использования векселей при расчетах предприятий рыбного хозяйства Астраханской области.
Задачи исследования. В рамках поставленной цели основными задачами исследования явились:
- изложение сформулированного авторского взгляда на экономическую сущность векселей, специфику их применения в расчетах предприятий рыбного хозяйства, их место и роль в формировании рыночных отношений;
- обоснование и формулировка экономических и социальных предпосылок классификации векселей по ряду признаков, порядка их оформления и отражения в бухгалтерском учете, в том числе и по международным стандартам финансовой отчетности(МСФО);
- определение особенностей и уточнение методики отражения в бухгалтерском учете вексельных операций на основе меняющегося пакета нормативных и актов;
- разработка предложений по повышению информативности данных учетных регистров и бухгалтерской отчетности, отражающих вексельное обращение;
- определение места и роли анализа вексельных операций, оценки их эффективности в системе экономического анализа, обоснование цели, задач, информационного обеспечения и организационных основ его проведения;
- аналитическое обоснование необходимости совершенствования теории и практики вексельного оборота.
- разработка рекомендаций по организации анализа влияния вексельного оборота на деятельность рыболовецких предприятий Астраханской области.
Объект исследования. Объектом исследования выступают предприятия рыбной отрасли Астраханской области, добывающие и перерабатывающие биологическое сырье (рыбу).
Предметом исследования в диссертационной работе являются теоретические и практические проблемы бухгалтерского учета и анализа использования векселей в расчетных взаимоотношениях хозяйствующих субъектов рыбной отрасли региона.
Теоретической и методологической основой исследования послужили результаты исследований в области бухгалтерского учета и экономического анализа операций с векселями различных видов. В работе использованы законодательные и другие нормативные акты Российской Федерации, отечественный и зарубежный опыт бухгалтерского учета и экономического анализа вексельного оборота, материалы научно-практических конференций и семинаров, работы классиков экономической теории. Исследование строилось по принципу системного подхода к моделированию процессов распределения и обмена товаров на рынке. Обработка выдвинутых гипотез выполнялась на основе приемов агрегирования, классифицирования, математического программирования, а также статистического анализа. Научная новизна выполненного исследования состоит в следующем:
- автором произведена оценка роли и значения хозяйствующих субъектов рыбной отрасли в экономике региона, что позволило выявить особенности расчетных взаимоотношений;
- уточнен порядок оформления векселей с учетом требований различных правовых актов;
- выявлены и сформулированы основные типы операций с различными видами векселей;
- уточнена методика отражения в бухгалтерском учете вексельных операций в нестандартных ситуациях предприятий рыбной отрасли;
- разработаны предложения по методике проведения экономического анализа использования векселей в хозяйственном обороте и их влияния на финансовое состояние предприятий;
- установлена диалектическая взаимосвязь между характером, целями вексельного обращения и финансовой стратегией предприятия определяющей характер расчетов с использованием векселей;
- обосновано выделение вексельного обращения в системе учета расчетов предприятия;
- разработаны рекомендации по повышению аналитичности учетных и отчетных данных о расчетах с использованием векселей;
- даны предложения по изменению схемы отражения операций по учету векселей в банке;
- даны рекомендации по совершенствованию организаций аналитического учета движения векселей по их видам;
- обоснована необходимость отражения финансовых векселей на отдельном субсчете.
Теоретическая и практическая значимость результатов исследования заключается в том, что основные теоретические положения исследования, комплексные методические разработки, выводы и предложения позволяют обеспечить решение ряда конкретных практических задач, связанных с развязкой неплатежей, оптимизацией расчетов и могут использоваться организациями всех организационно-правовых форм и любых сфер хозяйственной деятельности, осуществляющих вексельные операции. Общие рекомендации по организации и методике бухгалтерского учета и анализа вексельного обращения при расчетах предприятий рыбного хозяйства позволяют разработать единую методику учета, анализа и контроля за использованием векселей. Результаты исследования могут быть использованы в практике экономической работы предприятий, а также преподавателями вузов, при подготовке специалистов учетного профиля.
Апробация результатов исследования. В диссертационном исследовании использованы полученные и обработанные автором материалы обследования некоторых предприятий рыбной отрасли Астраханской области. Результаты исследования докладывались и обсуждались на научно-практических конференциях профессорско-преподавательского состава Саратовского государственного социально-экономического университета, Астраханского государственного технического университета (АГТУ), семинарах Астраханского отделения Вольного экономического общества. Отдельные разработки автора по вексельным операциям были внедрены в практику ООО «Бриг — 99» и рыболовецкого колхоза имени С.М. Кирова.
Положения и выводы диссертации в части совершенствования методики учета и анализа использования векселей и организации анализа эффективности их применения нашли практическое приложение при проведении занятий со студентами по дисциплине «Учет, анализ и аудит операций с ценными бумагами».
Публикации. Автором опубликовано 4 работы объемом 3,5 печатных листа
Объем и структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения, содержит таблиц, рисунков, приложения и список использованной литературы на листах, включающий наименований. Работа выполнена на 159 страницах машинописного текста.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Банк, Сергей Валерьевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Автором изучено состояние и произведена оценка природно-ресурсного и производственного потенциала предприятий рыбной отрасли Астраханской области. Оно показало, что для деятельности предприятий рыбной отрасли характерны:
• недостаточное использование производственного потенциала,
• использование устаревших технологий добычи и переработки рыбы,
• неполная занятость трудоспособного населения, особенно в сельских районах,
• слабые производственные показатели, не позволяющие пополнять областной бюджет и т.п.
Проведенное автором изучение вексельной формы расчетов на примере предприятий рыбной отрасли Астраханской области, подтверждает, что развитие вексельного обращения позволяет сделать проблему нехватки безналичных и наличных денег менее острой.
Отечественная и зарубежная учетно-аналитическая практика показывает, что сфера применения векселей весьма широка. Их использование будет способствовать существенному решению проблемы неплатежей без дополнительных финансовых вложений со стороны государства.
Благодаря курсу государства на переход к рыночным отношениям вексельное обращение получило новое развитие. В условиях хронических неплатежей и недостатка собственных оборотных средств использование векселей в практике экономической работы предприятий обуславливает их развитие как важнейшего инструмента денежных расчетов, фактически реализуя функцию денег.
Как свидетельствует опыт предприятий рыбной отрасли Астраханской области в процессе обращения, вексель может погасить множество различных обязательств до наступления момента платежа по нему. Кроме того, оформляя отсрочку платежа и воплощая ее в форму ценной бумаги, вексель выступает также инструментом предоставления кредита. Это особенно важно для обеспечения непрерывности и ускорения темпов хозяйственного оборота.
По мнению автора, именно сегодня формируется методика и отрабатывается техника бухгалтерского учета вексельного обращения как самостоятельного раздела учета ценных бумаг. Тем не менее, следует отметить недостаточную разработку ряда проблем учета векселей.
Учетная практика вексельного обращения выявила целый ряд моментов, которые не нашли своего решения в действующих нормативных и законодательных актах по данному вопросу.
Так, актуальными на сегодняшний день остаются такие проблемы, как:
• обеспечение полноты и достоверности учета вексельных операций,
• полное исчисление налогов с них,
• достоверное отражение в бухгалтерской отчетности состояния расчетов по выданным и полученным векселям;
• своевременность и правильность определения финансовых результатов от операций с векселями
Также, на наш взгляд, проблематичны и вопросы анализа использования векселей. В частности, в исследовании выявлены:
• несовершенство законодательно-нормативной и информационной базы, предопределяющей трудности анализа использования векселей,
• нечеткая проработка методик анализа расчетов с использованием векселей, анализа структуры вексельной задолженности, уровня выполнения предприятием платежных обязательств, методов их обеспечения.
Автор считает, что необходимо расширить диапазон проведения анализа. Так, целесообразно проведение анализа объема, динамики и эффективности использования векселей. Важно также проанализировать, как вексельное обращение обеспечивает возможность кредитования покупателя товара продавцом напрямую, без посредничества финансовых структур, какова оборачиваемость векселей и т. д.
Автор полагает, что в условиях финансовой нестабильности анализ эффективности расчетов с использованием векселей будет способствовать:
• дальнейшему росту платежеспособности,
• укреплению финансового состояния,
• повышению результативности управления предприятием и, в конечном счете, повышению эффективности производства предприятий рыбной отрасли Астраханской области.
Материалы исследования позволили усовершенствовать методику учета и анализа использования векселей с учетом вышеотмеченных недостатков, .которая получила соответствующую апробацию на предприятиях рыбной отрасли.
Основные предложения автора диссертации могут способствовать решению ряда практических задач, связанных с оптимизацией расчетов, с развязкой неплатежей. Кроме того, результаты исследований найдут применение в практике учетно-экономической работы предприятий, а также преподавателями вузов при подготовке специалистов учетного профиля.
В целом автор не претендует на исчерпывающую полноту раскрытия всех аспектов функционирования векселя как инструмента взаиморасчетов между хозяйствующими субъектами и видит необходимость и возможность дальнейшего исследования в этом направлении. Есть основания полагать, что результаты исследования проведенного в данной диссертации, теоретические выводы и практические рекомендации будут способствовать повышению обоснованности принимаемых управленческих решений в области использования векселей.
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