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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В трансформаційних умовах господарювання, які ще більше загострюються наслідками  світової  економічної кризи, в Україні для багатьох підприємств особливої актуальності набуває проблема ефективного управління оборотним капіталом, оскільки наявність достатнього обсягу оборотного капіталу є невід’ємним фактором як започаткування підприємницької діяльності, так і для подальшого успішного ведення бізнесу всіх видів підприємницьких структур. Правильна оцінка оборотного капіталу значно впливає на проблему визначення необхідної суми грошових коштів для обігу. 

Актуальною проблемою для більшості підприємств роздрібної торгівлі є гостра нестача оборотного капіталу, яка до того ж супроводжується низьким рівнем його використання. Вирішення цієї задачі дозволить виявити внутрішні резерви підприємства та вжити заходи по підвищенню ефективності роботи підприємств та запобіганню банкрутства.

Вагомий внесок в розробку питань управління оборотним капіталом підприємства зробили у своїх працях провідні вітчизняні та закордонні вчені-економісти: М.І. Баканов, І.О. Бланк, Є.Р. Брігхем, Н.Ю. Брюховецька, В.П. Вишневський, Н.О. Власова, В.В. Ковальов, Б. Коллас, Л.А. Лахтіонова, Л.О. Лігоненко, А.А. Мазаракі, Т. Манесс, Н.Г. Міценко, Е. Нікбахт, Л.О. Омелянович, Л.М. Павлова, А.М. Поддєрьогін, С.Ф. Покропивний, А.А. Садєков, Р.С. Сорока, Є.С. Стоянова, Н.М. Ушакова, Л.В. Фролова, Є. Хелферт, Д. Хорн, Л. Фрейзер, А.Д. Шеремет, О.О. Шубін та інші.

Вивчення наукових досліджень щодо управління оборотним капіталом показало, що головна увага приділяється визначенню сутності, ролі, функцій та  загальних методів управління оборотним капіталом підприємств виробничої сфери, залишаючи поза увагою особливості формування та використання оборотного капіталу в торгівлі. В переважній більшості проведених наукових досліджень оборотний капітал розглядається із позицій джерел фінансування оборотних активів, тоді як, розв’язання проблеми управління оборотним  капіталом  повинно розглядатися у контексті формування оптимального обсягу та структури оборотного капіталу достатнього для формування  необхідного обсягу та структури оборотних активів. До того ж, недостатньо уваги приділяється дослідженням особливостей стратегічного управління оборотним капіталом  підприємств роздрібної торгівлі, що значно ускладнює процес розроблення та реалізації управлінських рішень, пов’язаних із формуванням, розподілом та використанням оборотного капіталу і організацією обороту грошових коштів підприємства. 

Актуальність обґрунтування політик управління оборотним капіталом підприємств роздрібної торгівлі побутовою технікою в умовах несподіваних подій в економіці, недостатнє його дослідження і висвітлення в економічній літературі, теоретичне та практичне значення для розвитку ринку  побутової техніки обумовили вибір теми дисертації, визначили  мету, завдання та напрями дослідження.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалася відповідно комплексному плану науково-дослідницьких робіт Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського: «Механізм регулювання внутрішньої торгівлі на регіональному рівні» (державний реєстраційний номер 0107U001518, особисто автором розроблені рекомендації щодо визначення політик формування та авансування оборотного капіталу); «Концепція взаємодії потокових процесів» (державний реєстраційний номер 0102U007177, особисто автором розроблено концептуальну модель ефективного управління оборотним капіталом торговельних  підприємств).

Матеріали дослідження були використані при виконанні госпдоговірних науково-дослідницьких робіт: «Розробка рекомендацій з вдосконалення системи управління підприємством» (державний номер №258/2007, особисто автором розроблено та обґрунтовано методику оцінки ефективності управління оборотним капіталом); «Розробка рекомендацій по вдосконалення економічної діяльності підприємства» (державний номер №397/2008, особисто автором розроблено організаційно-економічні заходи з управління складовими оборотного капіталу підприємства залежно від фаз економічного циклу); «Економічний механізм функціонування підприємств у сфері торгівлі та послуг» (державний номер №Д-2007-13, особисто автором розроблено основні етапи управління оборотним капіталом підприємств роздрібної торгівлі); «Розробка рекомендацій щодо удосконалення економічного управління підприємством» (державний номер №453/2008, особисто автором  обґрунтовано механізм застосування методології функціонального моделювання IDEF0 в управлінні оборотним капіталом підприємства); «Розробка рекомендацій з оцінки рівня економічної безпеки підприємства» (державний номер №658/2011, особисто автором розроблено домінантну ієрархію прийняття рішення про застосування комбінованих політик управління оборотним капіталом).

Мета і завдання дослідження.  Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування й розробка науково-методичних рекомендацій щодо оптимальних рішень стосовно управління оборотним капіталом підприємств роздрібної торгівлі побутовою технікою. 
Для досягнення поставленої мети було сформульовано і вирішено наступні наукові завдання, які визначили логіку та структуру дисертаційної роботи:

дослідження сутності оборотного капіталу та вдосконалення його класифікації;

визначення місця і ролі оборотного капіталу в економічному механізмі функціонування підприємства;

розробка концептуальних основ ефективного управління оборотним капіталом на  підприємствах роздрібної торгівлі побутовою технікою;

дослідження соціально-економічних чинників розвитку роздрібної торгівлі побутовою технікою в Україні та Донецькій області;

аналіз джерел формування оборотного капіталу та напрямків його авансування на підприємствах роздрібної торгівлі побутовою технікою;

оцінка діючої політики управління оборотним капіталом та оборотними активами;

обґрунтування стратегічних напрямків управління оборотним капіталом підприємств роздрібної торгівлі побутовою технікою;

моделювання рішень щодо вибору політики управління оборотним капіталом із застосуванням теоретико-ігрової моделі.

Об'єктом дослідження є процес управління оборотним капіталом підприємств роздрібної торгівлі побутовою технікою.

Предметом дослідження виступають теоретичні, методологічні і практичні аспекти управління оборотним капіталом підприємств роздрібної торгівлі побутовою технікою.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети в роботі використовувалися методи аналізу та синтезу (для уточнення сутності оборотного капіталу, визначення  ролі оборотного капіталу в економічному механізмі функціонування підприємства);  класифікації (для виділення різних видів оборотного капіталу й узагальнення методів управління ним на підприємстві, визначення політик формування та авансування оборотного капіталу); статистичного і техніко-економічного аналізу (для вивчення рівня споживання побутової техніки домогосподарствами в Україні та визначення сучасного стану й перспектив розвитку підприємств роздрібної торгівлі побутовою технікою в Україні); формалізації й економіко-математичного моделювання (для моделювання рішень щодо вибору політики управління оборотним капіталом торговельного підприємства); графічний (для оцінки ефективності формування та авансування оборотного капіталу; визначення діючих політик  управління оборотним капіталом).  Під час проведення аналізу показників ефективності управління формуванням та авансуванням оборотного капіталу були використані прийоми деталізації, порівняння, групування, середніх та відносних величин. Також використано методи схематичного та графічного зображення даних. Головні висновки сформульовано на засадах методів системного аналізу та наукової абстракції.

Теоретичною і методологічною основою дисертаційної роботи є закони України, постанови та рішення Кабінету Міністрів України, Укази Президента України, сучасні економічні теорії. При постановці проблеми й аналізі існуючих підходів до її рішення були використані методичні матеріали, наукова, економічна, довідкова і спеціальна література, праці провідних вітчизняних і закордонних економістів, статистичні й звітні дані підприємств роздрібної торгівлі України.

Наукова новизна результатів дослідження. У процесі проведеного дисертаційного дослідження отримані наступні результати, які складають його наукову новизну:
вперше:

розроблено методичний інструментарій формування комбінованих політик управління оборотним капіталом, який ґрунтується на поєднанні політик формування і авансування оборотного капіталу, та вибору комбінованої політики на основі побудови теоретико-ігрової економіко - математичної моделі,  що створює можливість комплексного управління оборотним капіталом на підприємстві і забезпечує отримання ефекту синергії в управлінні ним на підприємствах роздрібної торгівлі.

удосконалено:

організаційно-економічний механізм управління оборотним капіталом, який на відміну від існуючих  побудовано на основі  процесно-орієнтованого  підходу та включає чотири компоненти: організаційну, процесну, компоненту кругообігу та функціональну, що створює можливість виділення пріоритетних бізнес-процесів управління оборотним капіталом, які сприяють підвищенню адаптивності, гнучкості, швидкості реакції на зміни; 

науково-методичний підхід до формування політик управління оборотним капіталом, де на відміну від існуючих трьох загальноприйнятих принципових видів політик (консервативної, помірної та агресивної) додатково виділені абсурдна та обмежувальна політики, що дозволяє більш комплексно досліджувати процеси управління оборотним капіталом на підприємствах роздрібної торгівлі;
методичний підхід до визначення політик формування та авансування оборотного капіталу, що на відміну від існуючих  ґрунтується на теорії нечітких множин, застосування якого дозволяє встановити взаємозв’язок та взаємозалежність між джерелами формування та напрямками авансування оборотного капіталу в умовах ризиковості та невизначеності зовнішнього середовища.

дістало подальший  розвиток:

понятійний апарат, зокрема: визначено трьохаспектний характер категорії “оборотний капітал” – грошовий, вартісно-інвестиційний та матеріально-речовий; запропоновано дефініцію «оборотний капітал» трактувати як авансовану вартість фінансових ресурсів, утворених за рахунок власних та залучених джерел, в діяльність підприємства на рік чи операційний цикл в елементи оборотних фондів і фондів обігу для забезпечення безперервного процесу виробництва та реалізації продукції з метою досягнення достатнього рівня прибутковості підприємства;
класифікація оборотного капіталу, яка на відміну від попередніх підходів до систематизації, відрізняється більшою деталізацією та групуванням ознак за сферою їх практичного застосування у три основні сукупності: за джерелами залучення; за формами залучення та ефективністю залучення, що дозволить впорядкувати процес формування та авансування оборотного капіталу з метою забезпечення оптимізації його складу і ефективності використання;

концептуальні основи управління оборотним капіталом підприємств роздрібної торгівлі побутовою технікою, які враховують особливості кругообороту капіталу у вказаній сфері діяльності та поєднують у собі наступні елементи: сутність, цілі, об’єкти, функції, принципи, методи, критерії управління оборотним капіталом;

стратегічне управління оборотним капіталом в системі управління підприємством роздрібної торгівлі побутовою технікою, що на відміну від існуючих включає три фази: аналітико-дослідницьку, проектно-організаційну та імплементаційну й враховує особливості «управління в умовах стратегічних несподіванок».

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що теоретичні положення дисертації доведені до рівня конкретних методик та рекомендацій щодо вдосконалення процесу управління оборотним капіталом підприємств роздрібної торгівлі побутовою технікою. Найбільшу практичну цінність мають: методика оцінки ефективності управління оборотним капіталом;  методика визначення діючих політик формування та авансування оборотного капіталу; методика визначення комбінованих політик управління оборотним капіталом; моделювання рішень щодо вибору комбінованої політики управління оборотним капіталом, що ґрунтується на побудові теоретико-ігрової моделі.

Розроблені методичні рекомендації з управління оборотним капіталом впроваджено у практику діяльності підприємств торгівлі Донецької області, зокрема, у ТОВ ВФК «Рутекс» (довідка про впровадження №84 від 18.11.2011р.);  ТОВ «Дан» (довідка про впровадження №45 від 21.09.2011р.); ТОВ «РАЙС Електронікс» (акт впровадження результатів науково-дослідницьких робіт № 131 від 08.11.2011 р.); ТОВ «Комфі – Трейд» (акт впровадження №312 від 16.01.2011р); ТОВ «Марк Трейд» (акт впровадження №43 від 10.01.2012 р.). 

Матеріали дослідження використовуються в навчальному процесі Донецького національного університету економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського в процесі викладання дисциплін: «Економіка підприємства», «Капітал підприємства», «Планування і контроль на підприємстві», «Економічна діагностика», «Антикризове управління підприємством», а також під час виконання курсових, дипломних і магістерських робіт.

Особистий внесок здобувача. Автором самостійно сформульовані і обґрунтовані наукові положення, висновки і рекомендації щодо управління оборотним капіталом підприємств роздрібної торгівлі побутовою технікою. Всі результати одержані безпосередньо здобувачем і знайшли відображення в опублікованих працях.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження доповідалися автором та отримали позитивну оцінку на 17 науково-практичних конференціях:

на 7 міжнародних: “Наука і освіта-2004» (м. Дніпропетровськ 2004 р.); «Науки про торгівлю» (м. Київ, 2005); «Тенденції світової торгівлі у XXI столітті» (м. Перм, 2007 р.); «Проблеми сталого розвитку: економічне зростання та соціалізація» (м. Донецьк, 2008);  «Управління підприємством: проблеми та шляхи їх вирішення» (м. Севастополь, 2009 р.); «Економіка і управління в умовах глобалізації» (м. Донецьк, 2010 р.); «Перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів» (м. Луцьк, 2010 р.).

на 2 всеукраїнських:  «Розвиток наукової думки – 2008» (м.Миколаїв, 2008); “Актуальні проблеми і прогресивні напрямки управління економічним розвитком вітчизняних підприємств»  (м.Кривий ріг, 2011 р.); 

на 8 конференціях викладачів і аспірантів ДонНУЕТ за підсумками науково-дослідної роботи у 2004-2011рр.
Публікації. За результатами  дослідження опубліковано 17 робіт загальним обсягом 7,41 др. арк., з яких особисто автору належить 6,95 др. арк., у тому числі: 10 публікацій у фахових виданнях, що належать особисто автору, затверджених ВАК України. Загальний обсяг фахових публікацій складає – 5,83 др. арк., 7 матеріалів конференцій.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, переліку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи складає 168 сторінок основного тексту, містить 23 таблиці на 25 сторінках, 37  рисунків на 37 сторінках та 11  додатків на 37  сторінках. Перелік використаних джерел нараховує  153  найменування.
Висновки
В дисертаційній роботі визначені та обґрунтовані доцільність, можливість та напрямки організації ефективного управління оборотним капіталом підприємств роздрібної торгівлі побутовою технікою. Дослідження процесу управління оборотним капіталом підприємств роздрібної торгівлі побутовою технікою торгівлі дозволило отримати наступні результати та висновки:

1. Вивчення сучасних літературних джерел в області теорії і практики управління оборотним капіталом дозволило виявити, що сучасна економічна наука трактує оборотний капітал як складну багатоаспектну категорію, і позначити трьохаспектний характер категорії “оборотний капітал” – грошовий, вартісно-інвестиційний та матеріально-речовий. Запропоновано уточнення сутності даної економічної категорії. Проведено групування виявлених ознак класифікації оборотного капіталу у три основні сукупності (за джерелами залучення; за формами залучення та ефективністю залучення), яке надає можливості комплексно вирішувати проблеми забезпечення збалансованості основних елементів формування та авансування оборотного капіталу.

2. Розроблено організаційно-економічний механізм управління оборотним капіталом підприємств роздрібної торгівлі, який включає три компоненти: організаційну, процесну, компоненту кругообігу та функціональну та дозволяє більш комплексно оцінити місце і роль оборотного капіталу в економічному механізмі функціонування підприємства.

3. Сформовані концептуальні основи управління оборотним капіталом на підприємствах роздрібної торгівлі побутовою технікою, які враховують особливості кругообороту капіталу у вказаній сфері діяльності та сприяють досягненню кінцевої мети підприємства - ефективної комерційної діяльності при найвищому рівні ліквідності і платоспроможності.

4. Дослідження соціально-економічних чинників розвитку роздрібної торгівлі побутовою технікою дозволило встановити, що сучасні товари домашнього побуту та культурного призначення стали більш доступними для багатьох домогосподарств. Однак, рівень споживання товарів побутової техніки домогосподарствами в Україні порівняно із країнами ЄС є достатньо низьким, але на протязі 2005-2010 року ринок товарів побутової техніки України залишався стабільним і мав стійку тенденцію зростання 
5. Аналіз структури джерел формування оборотного капіталу показав, що на досліджених підприємствах основним джерелом формування оборотного капіталу є позиковий капітал. Однак, на підприємствах першої групи намітилася тенденція зростання власного оборотного капіталу, а на підприємствах другої групи питома вага власного оборотного капіталу має поступову тенденцію зменшення, що свідчить про підвищення залежності підприємств другої групи від внутрішніх і зовнішніх кредиторів. Проведене дослідження структури напрямків авансування оборотного капіталу дозволило відмітити традиційну тенденцію привалювання товарних запасів в загальному обсязі оборотних активів підприємств роздрібної торгівлі побутовою технікою. 

6. Здійснена оцінка діючих політик формування та авансування оборотного капіталу, що ґрунтується на теорії нечітких множин показала, що за період 2008-2010 рр. для більшості підприємств роздрібної торгівлі побутовою технікою характерною є нестабільність як відносно політик формування, так і авансування оборотного капіталу.  Динаміка зміни політик формування у 2010 році порівняно з 2009 роком на підприємствах була негативною: для значної частини  підприємств 1 групи (71,43%) та для більшості підприємств 2 групи (85,41%) була характерна стійка тенденція дотримання обмежувальної політики формування оборотного капіталу. Стосовно політик авансування оборотного капіталу слід відмітити, що для підприємств першої групи характерною є стійка тенденція дотримання обраної політики, а деякі підприємства 2 групи змінили політику у бік консервативної. 

7. Для забезпечення бажаного рівня результативності та довгострокової ефективності діяльності підприємств роздрібної торгівлі побутовою технікою запропоновано загальну схему управління оборотним капіталом в системі стратегічного управління підприємством роздрібної торгівлі побутовою технікою, яка включає три фази: аналітико-дослідницьку, проектно-організаційну та імплементаційну та враховує особливості стратегічного управління в умовах стратегічних несподіванок.

8. Для забезпечення ефективної реалізації стратегії управління оборотним капіталом на підприємствах роздрібної торгівлі побутовою технікою в дисертаційній роботі запропоновано методику обґрунтування рішень стосовно вибору комбінованої політики на основі побудови теоретико-ігрової економіко-математичної моделі, розв’язання якої дозволяє обрати найбільш прийнятний варіант управління оборотним капіталом в умовах несподіваних подій та дозволяє звести до мінімуму ступінь ризику і отримувати альтернативні стратегічні напрямки управління оборотним капіталом при різних варіантах станів конкурентного середовища.|звертання,обі
Дотримання передбачених заходів дозволить підприємствам роздрібної торгівлі різних форм власності в Україні підвищити ефективність управління оборотним капіталом, віднайти шляхи забезпечення збалансованості між джерелами формування та напрямками авансування оборотного капіталу та забезпечить в цілому ефективність та конкурентоспроможність функціонування підприємств сфери роздрібної торгівлі.
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