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ВСТУП

Актуальність теми. Рівень розвитку цукробурякового виробництва України впливає не тільки на функціонування вітчизняного ринку цукру – продукту, що формує продовольчу безпеку держави, а й на розвиток інших продовольчих підкомплексів, які використовують цукор та іншу продукцію цукробурякового виробництва  в своєму виробничому процесі. 

Протягом тривалого часу виробництво бурякового цукру було потужною експортно-орієнтованою галуззю, важливим джерелом валютних надходжень держави. Глибокі трансформації, що в останні роки охопили весь агропромисловий комплекс, особливо відчутно позначилися на цукровому виробництві, призвели до занепаду буряківництва як провідної рослинницької галузі, руйнування матеріально-ресурсного потенціалу цукрової промисловості, зниження виробництва цукру й витіснення вітчизняних товаровиробників із світового продовольчого ринку. У зв’язку з цим назріла невідкладна потреба у розробці та здійсненні системи організаційно-економічних та техніко-технологічних заходів щодо здійснення регулювання ринку з метою  відродження цукробурякового виробництва, зміцнення його експортного потенціалу, стабілізації та розвитку внутрішнього ринку.

Серед науковців-дослідників зростає інтерес до проблеми формування ефективного механізму функціонування  і регулювання продовольчих ринків, побудови адаптивних функціонально-компонентних елементів ринків з урахуванням галузевих, територіальних та міжнародних умов їх функціонування. Основи теорії ринку були  розроблені у працях видатних зарубіжних вчених: А. Сміта,  Д. Рікардо, К. Маркса, А. Маршалла, Дж. Кейнса, Ф. Хайєка, Л. Мізеса, П. Самуельсона, Дж. Стігліца та ін. Вагомий внесок у дослідження загально-теоретичних і практичних аспектів даної проблеми зробили українські вчені В. Г. Андрійчук, А. С. Задворний, С. В. Мочерний, П. Т. Саблук, О. М. Шпичак. 

Питання формування та функціонування цукробурякового підкомплексу в цілому та ринку цукру зокрема досліджувалися у працях вітчизняних дослідників B. C. Бондаря,  О. М. Варченко,  О. О. Єранкіна,  А. С. Зайця,  М. Ю. Коденської,

 В. І. Пиркіна, С. А. Стасіневич, А. В. Фурси, М. М. Ярчука та інших.

Проте розробка послідовних та всебічно обґрунтованих організаційних заходів щодо регулювання ринку харчової продукції з боку держави залишається недостатньо розкритими. Сучасні дослідження переважно спрямовані на оцінку негативних ринкових тенденцій, але при цьому не повною мірою визначені їх глибинні причини, не пропонується цілісних та системних моделей розвитку ринку. Спроби здійснення регулюючих заходів з боку держави на ринку цукру, що мали місце протягом останніх років, не дали очікуваних результатів. Таким чином, комплексне дослідження функціонування та державного регулювання ринку цукру є дуже важливим як у теоретичному, так і практичному плані, що і зумовило вибір теми дисертації, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалась відповідно до плану науково-дослідних робіт Чернігівського державного інституту економіки і управління як складова частина тем: „Удосконалення системи державного управління та регулювання сталого розвитку АПК” (номер державної реєстрації 0106U004102), у межах якої автором розроблено інструментарій, що дозволив класифікувати багатофункціональні залежності головних і другорядних чинників функціонування ринку цукру, за якими розроблено модель добору найвагоміших регресорів впливу на пропозицію цукру та виявлено дієві засоби щодо регулювання ринку цукру; „Ефективність функціонування національного господарства в умовах глобалізації” (номер державної реєстрації 0111U002353), у межах якої автор обґрунтував методичні підходи щодо проведення прогнозно-аналітичної оцінки сучасного стану ринку цукру, здійснив прогноз виробництва з урахуванням цілісності галузевої взаємодії та освоєння нових видів економічної діяльності; досліджено залежність ефективності буряківництва від концентрації виробництва, визначена ймовірність отримання прибутку в залежності від різних рівнів витрат та врожайності. 
Мета та задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних положень та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення  функціонування  та  державного  регулювання  вітчизняного  ринку 

цукру.

Відповідно до поставленої мети в дисертаційній роботі були визначені такі задачі:

– розкрити економічну сутність ринку цукру та охарактеризувати його особливості і складові;

– дослідити світові тенденції розвитку ринку цукру та узагальнити теоретичні засади його регулювання;

– проаналізувати сучасний стан вітчизняного ринку цукру та його сировинної бази, визначити чинники, що впливають на його функціонування;

– оцінити ефективність засобів державного регулювання ринку цукру в Україні;

– обґрунтувати стратегічні напрями розвитку ринку цукру; 

– запропонувати заходи удосконалення державного регулювання цукробурякового виробництва; 

– розробити рекомендації щодо підвищення економічної ефективності функціонування галузі;

– визначити основні напрямки диверсифікації цукробурякової галузі. 

Об’єктом дослідження є процеси функціонування та регулювання ринку цукру.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів підвищення ефективності функціонування і регулювання ринку цукру в Україні.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі використано сукупність методів наукового пізнання, що дозволило сформувати концептуальну цілісність дослідження. Методологічний апарат дослідження складають загальнонаукові методи пізнання: абстрактно-логічний (при визначенні сутності, узагальненні показників функціонування ринку цукру), системного та порівняльного аналізу (при визначенні закономірностей і тенденцій функціонування і регулювання ринку цукру); методи аналізу і синтезу (для оцінки сучасного стану ринку цукру та рівня ефективності цукробурякового виробництва); графічний (при побудові графіків і діаграм з метою наочного відображення основних показників розвитку ринку цукру); групування (зведення економічних показників роботи цукробурякового підкомплексу з метою систематизації матеріалу для аналітичного опрацювання); економіко-математичного моделювання (при прогнозуванні рівня пропозиції та споживання  на ринку цукру).

Інформаційним підґрунтям дисертаційної роботи слугували: законодавчі та нормативні акти України з питань регулювання ринку цукру, офіційні статистичні та звітні матеріали Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Головного управління агропромислового розвитку Чернігівської обласної державної адміністрації, фінансова, статистична звітність суб’єктів аграрного виробництва, фахові літературні джерела, наукові публікації та монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених, експертні оцінки представників підприємств-виробників, а також власні спостереження та аналітичні напрацювання автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що на основі узагальнення існуючих теоретичних основ функціонування ринку цукру в Україні обґрунтовані науково-практичні рекомендації щодо удосконалення його державного регулювання з метою подальшого розвитку:

вперше:

– на основі економіко-математичного аналізу ключових показників функціонування ринку цукру в Україні визначено найбільш вагомі чинники впливу на попит і пропозицію, що дозволяє ранжувати їх за ступенем впливу, оцінювати стан і динаміку розвитку ринку з визначенням внеску кожного фактора та визначити наслідки від впровадження управлінських рішень;
удосконалено:

– підходи до вибору методів та інструментів державного регулювання ринку цукру з урахуванням досвіду провідних країн-виробників, що дозволило обґрунтувати необхідність зміщення акцентів з адміністративних методів до непрямих економічних (пільговове кредитування, товарні інтервенції, податкова політика, кредитування з переорієнтації цукрових заводів, що втрачають право на виробництво цукру квоти „А”) та інституційних методів (фінансування наукових досліджень, підготовки та підвищення кваліфікації кадрів);

– обґрунтування доцільності застосування системи заходів державної підтримки виробництва цукру та цукрових буряків, що передбачає відродження довгострокового цільового програмування, закріплення за цукровими заводами квоти на виробництво цукру для потреб внутрішнього ринку на довгостроковій основі, запровадження прямого субсидування виробництва цукросировини та постійний моніторинг ринку цукру; 
дістали подальшого розвитку:

– обґрунтування стратегічних напрямів удосконалення функціонування ринку цукру в Україні, а саме: пріоритетна підтримка вітчизняного виробництва, забезпечення довгострокової привабливості інвестицій в цукрову галузь, організаційна перебудова цукробурякового виробництва, оптимальний захист національних товаровиробників від зовнішньої експансії; 

– пропозиції щодо удосконалення організаційно-економічних форм діяльності суб’єктів виробництва цукру, зокрема: подальшої концентрації цукробурякового виробництва, інтеграції та об’єднання дрібних бурякосійних господарств у обслуговуючі кооперативи з метою організації виробництва та реалізації цукрових буряків, їх переробки та продажу готової продукції, що забезпечить зниження витрат та сприятиме зростанню ефективності виробництва;

– підходи щодо активізації діяльності підприємств цукробурякової галузі у напрямку диверсифікації виробництва, а саме: розширення асортименту готової продукції, виготовлення біоетанолу, біогазу, кормів, лимонної кислоти з побічної продукції, комерційне використання вільних складських приміщень для зберігання та оптової торгівлі суб’єктами господарської діяльності інших галузей, що дасть можливість знизити енергозалежність підприємств та отримати  додатковий дохід.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що обґрунтовані в дисертації пропозиції щодо напрямів удосконалення функціонування й регулювання ринку цукру, спрямовані на стабілізацію та подальше зростання ефективності цукробурякової галузі, підвищення її конкурентоспроможності і можуть бути враховані як у поточній діяльності підприємств цукробурякового підкомплексу, так і при розробці комплексних регіональних та загальнодержавних програм розвитку галузі.

Результати дослідження знайшли практичне використання в діяльності Головного управління агропромислового розвитку Чернігівської обласної державної адміністрації при розробці концепції розвитку сільського господарства області (довідка № 08-08/3125 від 07.11.2011 р.). Окремі пропозиції дисертаційного дослідження впроваджені у практичну діяльність Чернігівської галузевої господарської організації „Чернігівцукор” при розробці регіональної програми розвитку цукрової галузі (довідка № 02/2-20/16 від 24.11.2011 р.). Рекомендації автора щодо забезпечення довгострокової привабливості інвестицій в цукрову галузь на основі концентрації виробництва шляхом розвитку кооперації та інтеграції отримали позитивну оцінку та враховані Національною асоціацією цукровиків України „Укрцукор” (довідка № 14-01/45 від 08.08.2012 р.). Основні теоретичні розробки дисертаційної роботи знайшли практичне відображення у навчальному процесі Чернігівського державного інституту економіки і управління при викладенні дисциплін „Економіка світового сільського господарства”, „Аграрна політика”, „Інноваційний менеджмент”, „Планування і прогнозування” (довідка № 602–04/706 від 31.12.2010 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження і містить одержані автором рекомендації, які виносяться на захист. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використані лише ті положення, що належать дисертанту. Особистий внесок автора у працях, опублікованих у співавторстві, наведено окремо у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи та практичні результати дослідження доповідалися, обговорювалися і одержали позитивну оцінку на науково-практичних конференціях, серед яких: Міжнародна науково-практична конференція „Сучасні проблеми економіки сільського господарства та АПК” (м. Суми 2003 р.); І міжвузівська науково-практична конференція „Організаційно-правові аспекти менеджменту економічної безпеки розвитку підприємництва та бізнесу” (м. Чернігів, 2005 р.); ІХ науково-практична конференція „Актуальні проблеми розвитку регіону в умовах трансформації економіки” (м. Чернігів, 2005 р.); ІІ міжвузівська науково-практична конференція „Комплексна безпека підприємницької діяльності: економіко-правові засади, стратегія  формування та перспективи розвитку” (м. Чернігів, 2006 р.); Х науково-практична конференція „Актуальні проблеми розвитку  економіки, освіти та науки в умовах трансформації суспільства” (м. Чернігів, 2006 р.); Міжнародна науково-практична конференція „Відтворення господарського комплексу регіону:  механізми, інструментарій” (м. Чернівці, 2007 р.); І міжнародна науково-практична конференція „Розвиток соціально-економічних відносин в умовах трансформації економіки України” (м. Хмельницький, 2007 р.); ІV міжвузівська науково-практична конференція „Комплексна економічна безпека підприємництва: сучасні тенденції формування та перспективи розвитку, економіко-правові аспекти” (м. Чернігів, 2008 р.); Міжвузівська науково-практична конференція „Техніко-технологічні та економіко-правові аспекти комплексної безпеки організації та розвитку підприємництва і бізнесу” (м. Чернігів, 2010 р.). 

Публікації. Основні положення і висновки дисертаційної роботи опубліковані у 21 праці загальним обсягом 5,81 друк.арк., з яких: 6 – статей у фахових виданнях обсягом 2,4 друк.арк., 4 – статті в інших виданнях обсягом  1,03 друк.арк., 11 – тези доповідей на конференціях обсягом 2,38 друк.арк. Особисто автору належить – 5,58 друк.арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи – 261 сторінка друкованого тексту, в тому числі основний зміст складає 199 сторінок. Дисертація містить 17 рисунків на 17 сторінках, 35 таблиць на 33 сторінках (з них 2 займають окремі сторінки). Список використаних джерел включає 238 найменувань і займає 22 сторінки; 31 додаток розміщений на 40 сторінках.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дає можливість зробити наступні теоретичні узагальнення та практичні рекомендації щодо підвищення ефективності функціонування і  регулювання ринку цукру  в Україні : 

1. Ринок цукру – досить складна і динамічна система, яка постійно змінюється під впливом різних внутрішніх та зовнішніх чинників.  В останні роки ринок цукру функціонує в тісному зв’язку з енергетичним ринком, оскільки значна частина продукції цукробурякової галузі спрямовується на виробництво біоетанолу. Для економіки держави ринок цукру є стратегічним. Від ефективності його функціонування великою мірою залежить продовольча й економічна безпека країни.

2. На світовому ринку превалює тростинний цукор через його вищу конкурентоспроможність. Практично всі держави-виробники бурякового цукру  захищають свій внутрішній ринок та вітчизняного виробника через встановлення інтервенційної ціни на цукор, мінімальних цін на цукор та цукрові буряки,  митних бар’єрів. У більшості країн за допомогою квотування регулюється обсяг вирощування цукрових буряків, виробництво і реалізація цукру; визначається обсяг і порядок попереднього державного фінансування та матеріально-технічного забезпечення виробників цукру та цукрових буряків; цукор для державних потреб закуповується виключно уповноваженими органами.

3. Аналіз виробництва цукру в Україні свідчить про негативні тенденції у його розвитку. Розбалансованість ринку цукросировини та цукру, значні коливання цін та неналежний контроль цих процесів з боку держави призвели до низької ефективності виробництва, втрати зовнішніх ринків збуту, банкрутства підприємств, скорочення посівних площ та загальних обсягів виробництва цукру, що спричинило виникнення дефіциту. На сьогодні спостерігається тенденція до зростання внутрішнього виробництва до обсягів, що перевищують споживання. У зв’язку з цим виникає питання щодо реалізації надлишків цукру, оскільки вони можуть знову дестабілізувати ринок. Отже, для забезпечення сталого розвитку цукробурякової галузі існує нагальна потреба в підвищенні ефективності державного регулювання. 

4. Одна з ключових проблем, яка, на наш погляд, перешкоджає розвитку цукробурякового підкомплексу України – відсутність державної стратегії.  Влада остаточно не визначилася, чи потрібна державі власна сировина для виробництва цукру, чи доцільніше суто з економічної точки зору імпортувати більш дешевий тростинний цукор-сирець або навіть білий цукор з-за кордону. Ми вважаємо, що більш економічно виваженою та перспективною є підтримка власного виробництва. Це пояснюється не лише сприятливими природно-кліматичними умовами, наявним виробничим потенціалом, історичними традиціями та необхідністю забезпечити продовольчу безпеку, але й сучасними тенденціями світового ринку. В цьому контексті стратегія розвитку ринку цукру України повинна орієнтуватися на задоволення внутрішнього попиту за рахунок вітчизняного виробництва, а державне регулювання – на підтримку та захист національного виробника, підвищення його конкурентоспроможності  та використання адекватних регуляторів для врівноваження внутрішнього попиту і пропозиції. 

5. Існуюча система регулювання ринку цукру в Україні значною мірою копіює підходи, що застосовувались у країнах ЄС до реформи 2006 року. Але вона не враховує специфічних особливостей нашої держави. Неналежне виконання передбачених заходів щодо підтримки вітчизняних виробників, відсутність фінансових ресурсів, неефективний механізм розподілу квот, тіньові схеми реалізації та імпорту не сприяють підвищенню ефективності цукробурякового виробництва і стабілізації ринку цукру. Нагальною є необхідність внесення змін у механізм державного регулювання підкомплексу в напрямку поновлення довгострокового цільового програмування, квотування виробництва на тривалі терміни, запровадження прямого субсидування виробництва цукросировини, пільгового кредитування  та сприяння залученню інвестицій. 

6. Концентрація виробництва, як показало дослідження, забезпечує більш раціональне використання землі, підвищення продуктивності праці, зниження собівартості  (за рахунок ефективного використання техніки для обробітку посівів та збирання врожаю), зростання ефективності виробництва за рахунок скорочення витрат на збут. Поглиблення агропромислової інтеграції дає можливість отримати ефект завдяки економії на масштабах виробництва; комбінуванню взаємодоповнюючих ресурсів, які виникають у процесі вирощування цукрових буряків та їх переробки; застосуванню новітніх технологій та переоснащенню вітчизняних підприємств.  
7. Підвищенню ефективності та збалансованості ринку сприяють такі напрямки диверсифікації виробництва, як розширення асортименту продукції, збільшення використання цукру в кондитерській та спиртовій промисловості, будівництво потужностей з переробки цукросировини на біоетанол, біогаз та ін. Для завантаження виробничих потужностей та зниження постійних витрат цукровим заводам доцільно надати право на  переробку тростинного цукру-сирцю на давальницьких умовах за умови наступного експорту цукру, що дозволить українським виробникам знизити собівартість вітчизняної продукції та реалізовувати її  на ринках Європи та Азії.
8. Для підвищення економічної ефективності виробництва цукросировини необхідно застосовувати прогресивні технології вирощування коренеплодів, підтримати власну селекційну науку та використовувати високоврожайні сорти вітчизняної селекції, підвищувати якість сировини. На базі невеликих сільськогосподарських підприємств різних форм господарювання, що входять до сировинних зон,  доцільно створювати обслуговуючі кооперативи для надання послуг з організації вирощування та переробки цукрових буряків, реалізації готової продукції. Це сприятиме збереженню і розвитку невеликих сільськогосподарських підприємств та збільшить зайнятість населення бурякосійних районів.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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