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ВСТУП

Актуальність теми. Стан економічної безпеки держави є квінтесенцією впливу внутрішньо- та зовнішньоекономічних чинників на розвиток національної економіки. Реакція держави на зміни світового ринку, що формують загрози економічній безпеці держави, бажана у формі упередження нанесенню втрат національній економіці та посилення її позицій у світі через ефективну систему просування та відстоювання власних інтересів у світовому економічному просторі. Зовнішні фактори впливу для відкритої економіки, що розвивається в умовах глобалізованого світу, змінюють елементи внутрішнього середовища в напрямку перетворення ефективного управління зовнішньою торгівлею на першочергове завдання забезпечення соціально-економічного розвитку та доведення економічної безпеки держави до головного орієнтиру. 
У сучасних умовах розгляд проблем зовнішньоекономічних відносин через призму економічної безпеки держави має особливе значення з точки зору забезпечення економічного зростання. Зовнішня торгівля є важливим індикатором рівня соціально-економічного розвитку будь-якої держави. Вона є однією з основних форм господарських зв’язків, що за своїми результатами випереджає темпи зростання світового виробництва та інші структурні елементи зовнішньоекономічних відносин. Індикатори зовнішньої торгівлі не тільки безпосередньо впливають на сучасний стан економіки країни, а також визначають довгострокову перспективу розвитку. 

Визначення кола кількісних показників, на основі яких здійснюється аналіз ситуації і окреслюються способи реагування на можливі загрози, є основною проблемою оцінки стану зовнішньоекономічної безпеки як складової економічної безпеки держави. З огляду на це індикатори економічної безпеки мають формулювати якісні вимоги до неї. Під час інтеграції країни в систему світогосподарських зв’язків перед нею постає проблема суперечності між об’єктивною необхідністю інтеграції у світову економіку, з одного боку, та необхідністю забезпечення гармонійного розвитку національної економіки, захисту вітчизняних економічних інтересів, внутрішнього ринку та національного товаровиробника – з іншого. Без забезпечення належного рівня зовнішньоекономічної безпеки держава не може бути повноправним учасником світогосподарських зв’язків та мати належну систему захисту і протидії глобальним викликам її економічній безпеці. З огляду на цю обставину індикатори зовнішньоекономічної безпеки повинні надавати інформацію ще і про зміни в системі захисту національної економіки.

Проблемам формування складу індикаторів національної економічної безпеки та визначення її рівня присвячений ряд наукових  праць, виконаних в Україні та за кордоном. Серед російських авторів у цій галузі можна виділити роботи Л. Абалкіна, А. Архипової, В. Богомолова, Е. Бухвальд, С. Глазьєва, Н. Гловацької, С. Лазаренко, Є. Олєйнікова, В. Сєнчагова. В Україні зазначені проблеми знайшли відображення в роботах І. Бінька, О. Власюка, В. Гейця, С. Коляди, Г. Літоша, В. Мунтіяна, Г. Пастернак-Таранушенка, П. Пашка, С. Пирожкова, Л. Письмаченко, В. Предборського, А. Сухорукова, А. Чеснокова, В. Шлемка, О. Шніпка та ін. Окремі аспекти щодо використання інструментів зовнішньоторговельної політики розглядаються у наукових працях українських авторів: І. Бураковського, А. Гальчинського, Д. Лук’яненка, Ю. Макогона, І. Малюти, Т. Орєхової, Ю. Пахомова, О. Поручника, А. Румянцева,  А. Філіпенка, Т. Циганкової, С. Юрія та ін.

Віддаючи належне їх розробкам і внеску в економічну теорію та практику, необхідно зазначити, що питання впливу зовнішньоторговельних чинників на рівень економічної безпеки розроблені недостатньо, а отже, вимагають більш детального спеціального аналізу. Зокрема, до останнього часу достатньою мірою не обґрунтований взаємозв'язок між рівнем захисту національної економіки від небажаного впливу зовнішньоторговельних чинників та національною економічною безпекою. У системі індикаторів економічної безпеки досі не використовуються такі, що відображають зміни в рівні відкритості економіки, викликані членством країни в СОТ, і дозволяють визначати подальші зміни рівня економічної безпеки держави. Належним чином не обґрунтований вибір методів регулювання імпорту та просування експорту на зовнішні ринки залежно від сучасних тенденцій у правилах регулювання торгівлі. 

Означені проблеми і зумовили вибір та спрямованість теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною держбюджетної науково-дослідної роботи кафедри міжнародних фінансів Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара за темами «Перспективи інтеграції України у міжнародну фінансову систему» (номер державної реєстрації 0108U000629) та «Методологія дослідження національних фінансових систем в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації 011U001286), в яких автор брала участь. 
Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у розвитку науково-методичних основ та розробці науково-практичних рекомендацій щодо концептуалізації впливу інструментів регулювання зовнішньоторговельної політики на економічну безпеку держави.  

Згідно з метою дослідження було поставлено й вирішено наступні задачі:
– критично оцінити сучасні принципи та основні елементи системи національної економічної безпеки на предмет повноти відтворення ними сучасних викликів та загроз;

– дослідити і розробити основні теоретичні й методичні підходи до формування системи індикаторів економічної безпеки країни через  призму впливу на національну економіку зовнішньоторговельних чинників;

– визначити можливі напрямки та характер впливу інструментів митно-тарифного регулювання на динаміку показників національної економіки;

– розробити науково-методичні засади розрахунку рівня національної економічної безпеки з урахуванням показників захисту вітчизняних виробників товарів;

– встановити особливості сучасного протекціонізму під час та після глобальної економічної кризи, систематизувати його інструменти та визначити характерні ознаки використання країнами з різним типом економічного розвитку;

– обґрунтувати пропозиції України в роботі Доського раунду переговорів СОТ стосовно інструментів зовнішньоторговельної політики з метою забезпечення коригування рівня економічної безпеки країни. 
Об'єктом дослідження є процес визначення закономірностей та механізмів впливу інструментів регулювання зовнішньоторговельної політики на економічну безпеку держави. 

Предметом дослідження є теоретичні засади, умови, чинники та організаційно-економічний механізм впливу інструментів регулювання зовнішньоторговельної політики на економічну безпеку держави. 

Методи дослідження. Теоретичною основою дослідження є концептуальні положення теорії міжнародної торгівлі, математичного моделювання рівня економічної безпеки країни, праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених, законодавчі та нормативно-правові акти  України. Для досягнення поставленої мети було використано  загальнонаукові методи, а саме аналізу і синтезу – для дослідження особливостей міжнародної торгівлі товарами та характеру її впливу на економічну безпеку; індукції і дедукції – для дослідження сутності економічної безпеки за окремими її складовими; порівнянь та аналогій – для зіставлення існуючих теоретичних підходів, що склалися в науці щодо трактування понять «економічна безпека»; метод динамічних рядів – для оцінювання динаміки зовнішньої торгівлі товарами України; економіко-історичний метод – для дослідження генезису інструментів тарифного і нетарифного регулювання в країні; регресійно-кореляційне моделювання – для визначення впливу інструментів регулювання зовнішньої торгівлі товарами на показники економічної безпеки. Дисертаційне дослідження здійснювалось також на основі системного підходу.

Інформаційною базою дисертаційного дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти, що регулюють зовнішню торгівлю та формують систему економічної безпеки держави; офіційні статистичні дані Державної служби статистики України, Міністерства економічного розвитку та торгівлі України, Державної митної служби України, Світового банку, Світової організації торгівлі, Незалежного моніторингу політики, що впливає на світову торгівлю, інших міжнародних організацій та агенцій. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні існуючих теоретичних засад, розвитку науково-методичних положень та розробці науково-практичних рекомендацій щодо концептуалізації впливу інструментів регулювання зовнішньоторговельної політики на економічну безпеку держави. 

На основі здійснених наукових досліджень автором отримано такі результати:
уперше:

– розроблено науково-методичні основи оцінки впливу на інтегральний рівень національної економічної безпеки показників, що характеризують рівні тарифного та нетарифного захисту національних виробників, а також рівня захисту від національного експорту, що дозволило посилити керованість економічної безпеки стосовно зовнішніх загроз по відношенню до національних товаровиробників та оцінити ефект для економічної безпеки від виконання тарифних зобов’язань СОТ;
удосконалено:

– теоретичні й методичні підходи до обґрунтування взаємозв’язків між обсягом виробництва та інструментами зовнішньоторговельного регулювання на основі визначення й узагальнення закономірностей прямого та опосередкованого впливу інструментів митно-тарифного регулювання на рівень економічної безпеки країни та обґрунтування наявності між окремими елементами товарної структури експорту–імпорту та обсягами виробництва прийнятної тісноти зв’язку у таких секторах економіки як промисловість та сільське господарство. Це  дозволяє враховувати зміни в інструментах зовнішньоторговельної політики при обрахунку індикаторів економічної безпеки держави;
– класифікацію зовнішніх економічних факторів формування економічної безпеки країни за рахунок включення таких класифікаційних ознак, як  характер впливу, ступінь охоплення, вірогідність настання, можливість прогнозування, наслідки, тривалість дії, можливість впливу, обсяг втрат, характер формування, що дозволяє більш адекватно визначити напрямки зовнішньоторговельного регулювання під час формування рівня економічної безпеки держави.

– систематизацію напрямків інтеграції України до Доського раунду переговорного процесу в рамках СОТ в сфері доступу на ринки промислових товарів, сільського господарства, енергетики та екології, спрощення процедур торгівлі.   Реалізація даних пріоритетів дозволяє підвищити  рівень економічної безпеки України;
дістали подальший розвиток:

– понятійно-категоріальний апарат, щодо визначення економічної безпеки як керованого стану національної економіки, що формується в межах економічної політики держави з метою створення умов для стійкого економічного розвитку з урахуванням внутрішніх та зовнішніх по відношенню до економічної системи факторів; 

– теоретична конструкція поняття «кризового протекціонізму» через розширення спектру його характерних рис і специфічних особливостей на базі комплексної полікритеріальної діагностики заходів щодо захисту національних економік в умовах глобальних криз. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони створюють основу для надання керованості процесу змін  у рівні економічної безпеки держави шляхом удосконалення інструментів регулювання зовнішньої торгівлі. Крім того, практичне значення дослідження полягає у формуванні методичної бази щодо створення ефективної системи протидії погіршенню стану економічної безпеки держави під впливом зовнішніх чинників.  

Основні положення дисертаційного дослідження були використані:

– управлінням з питань внутрішньої політики Дніпропетровської обласної державної адміністрації під час підготовки документів аналітичного, прогнозного і програмного характеру, спрямованих на вирішення проблем організації та управління регіональними економічними процесами з метою створення ефективних механізмів захисту та реалізації національних економічних інтересів (довідка № 345/09/28 від 28.09.2011 р.);

– Дніпропетровською торгово-промисловою палатою для надання практичної допомоги підприємцям під час проведення ними торговельно-економічних операцій на внутрішньому та зовнішньому ринках у контексті поліпшення умов національних товаровиробників та створення ефективного захисту їх економічних інтересів (довідка № 466/05.1-12 від 7.11.2011 р.);

– Інвестиційно-промисловою компанією «Ассетс Менеджмент Групп» для розробки стратегії розвитку економічної діяльності компанії на 2012-2015 рр. в частині експортної орієнтації (довідка № 22-12/1 від 24.10.2011 р.);

· в навчальному процесі під час формування робочих програм, методичних розробок, проведення лекцій, практичних та семінарських занять із дисциплін «Митне регулювання зовнішньоекономічної діяльності», «Економічна політика» та під час виконання держбюджетної теми кафедри міжнародних фінансів Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара в рамках дослідження за темами «Перспективи інтеграції України у міжнародну фінансову систему» (номер державної реєстрації 0108U000629) та «Методологія дослідження національних фінансових систем в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації 0110U001286) (довідка №88-552-222 від 22.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження. Опубліковані без співавторства наукові праці містять положення, висновки і пропозиції, сформульовані особисто здобувачем. Вони відображають конкретний особистий внесок дисертанта в розвиток економічної науки. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації були апробовані на 15 науково-практичних конференціях: науково-практичній конференції «Митна політика України в контексті Європейського вибору: проблеми та шляхи їх вирішення» (м. Дніпропетровськ, 20-21 листопада 2003 р.); Х, ХІ, ХІІ Міжнародних науково-практичних конференціях «Фінанси України» (м. Дніпропетровськ, 12-13 травня 2006 р., 2007 р., 18-19 квітня 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансове забезпечення економічного і соціального розвитку суспільства» (м. Дніпропетровськ, 23 березня 2007 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених «Управління інноваційним розвитком підприємств України в умовах світових інтеграційних процесів» (м. Дніпропетровськ, 9-10 листопада 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні» (м. Київ, 23-24 жовтня 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економічна політика України в умовах євроінтеграції» (м. Кривий Ріг, 18-19 вересня 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ, 26-27 листопада 2009 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні національні економічні моделі: проблеми та перспективи розвитку» (м. Сімферополь, 5 березня 2010 р.); VІІ Регіональній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції» (м. Дніпропетровськ, 14 травня 2010 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності» (м. Жовті Води, 18-19 березня 2010 р.); VІ Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Сучасна наука в мережі Інтернет» (м. Київ, 25-27 лютого 2010 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Україна європейська: сучасні тенденції та перспективи» (м. Чернігів, 21 травня 2010 р.); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування нової економіки XXI століття» (м. Київ, 22-23 листопада 2011 р.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 27 наукових праць (одна робота у співавторстві) загальним обсягом 8,98 друк. арк. (особисто автором 8,58 друк. арк.), з яких 10 – у наукових фахових  виданнях (одна у співавторстві) загальним обсягом 5,82 друк. арк. (особисто автором 5,42 друк. арк.); 2 – в інших наукових виданнях загальним обсягом 0,86 друк. арк. та 15 – у наукових періодичних виданнях загальним обсягом 2,3 друк. арк.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел (209 найменувань). Повний обсяг дисертації становить 253 сторінки друкованого тексту, у тому числі 23 таблиці, 27 рисунків (схеми, діаграми, графіки), список використаних джерел займає 22 сторінки, 5 додатків на 26 сторінках.
ВИСНОВКИ

Одержані в ході дослідження результати свідчать про концептуалізацію та практичне вирішення актуального питання перехідної економіки щодо створення  ефективної системи протидії погіршенню стану економічної безпеки держави під впливом зовнішніх чинників. Основні висновки концептуального, теоретичного, методичного та науково-практичного характеру й результати, одержані на підставі проведених досліджень і особистих розробок автора та винесені на захист, такі: 
1. Економічна безпека є динамічною категорією, яка перебуває в постійному русі й видозмінюється під дією великої кількості різноманітних факторів. Подібний стан вимагає і робить можливим вплив держави на рівень економічної безпеки через інструменти державного регулювання. Управління факторами економічної безпеки, що носять внутрішній та зовнішній характер, належить до сфери діяльності державних інститутів. Тому економічну безпеку визначено як керований стан національної економіки, що  формується в межах економічної політики держави з метою створення умов для забезпечення стійкого розвитку з урахуванням внутрішніх та зовнішніх по відношенню до економічної системи факторів. 

З огляду на те, що зовнішньоторговельний оборот України досягає практично обсягів ВВП, а оподаткування зовнішньої торгівлі забезпечує більше ніж 30 % доходів бюджету, зовнішньоторговельна складова економічної безпеки держави відіграє особливу роль у мінімізації збитків держави від дії негативних зовнішніх економічних чинників та створенні сприятливих умов для розвитку економіки шляхом її активної участі в глобальному поділі праці, відповідності зовнішньоекономічної діяльності національним економічним інтересам. У кoнтeкcті зoвнішньоторговельної бeзпeки пpoвідне місце займає митна пoлітикa, якa cпpямoвується нa зaxиcт нaціoнaльниx інтepecів і cтимyлювaння тopгoвельнoгo cпіpoбітництвa з іншими кpaїнaми, результати якої мають відтворюватись в системі індикаторів економічної безпеки держави.

2. Існуюча система індикаторів економічної безпеки України, спрямована на оцінку стану зовнішньоекономічної діяльності країни, не демонструє повною мірою результативність державного регулювання в зовнішньоторговельній сфері й не відзначає змін цього стану в контексті найважливіших процесів, зокрема, таких як вступ до СОТ.  Зовнішні фактори формування економічної безпеки держави визначено як такі явища, що імплементуються в країну ззовні, впливають на розвиток національної економіки через відсутність механізмів прямого їх регулювання. Їх можна розглядати як фактори безпосереднього впливу на національну економіку (імпорт, іноземні інвестиції, міграція трудових ресурсів у країну та ін.) та опосередкованого впливу (обмеження економічної діяльності країни через домовленості між іншими державами), а також середовищного (залученість країни до світових організацій та підпорядкованість її правилам) та регіонального характеру (участь у регіональних інтеграційних об’єднаннях), ін. Базовими інструментами впливу на всі групи зовнішніх економічних факторів є тарифні та нетарифні інструменти регулювання зовнішньої торгівлі, які постійно формуються під впливом середовищних та регіональних чинників. Доцільно доповнити систему індикаторів зовнішньоекономічної безпеки групою нових з огляду на нагальну потребу ефективної протидії наявним та можливим зовнішньоторговельним загрозам для національної економіки.
3. Митні заходи регулювання зовнішньої торгівлі з теоретичної точки зору здатні змінювати рівень економічної безпеки держави завдяки впливу на внутрішню ціну національного та імпортного товару, обсяги інвестицій, доходи бюджету, рівень зайнятості та курс національної валюти. Характер взаємозв’язків між обсягом виробництва та інструментами зовнішньоторговельного регулювання у двох секторах економіки, а саме промисловості та сільському господарстві, в роботі визначено на основі ідентифікації їх проміжного впливу на окремі елементи товарної структури експорту-імпорту. На основі регресійного аналізу структури зовнішньої торгівлі та національного виробництва України визначено, що збільшення експорту сировини на 1 % викликає зростання промислового виробництва на 0,23 % та зниження рівня безробіття на 0,03 %; збільшення технологічного експорту на 1 % викликає зростання промислового виробництва на 0,31 %; збільшення величини сільськогосподарського експорту на 1 % викликає зростання у відповідному секторі на 0,18 %; збільшення імпорту палива на 1 % викликає збільшення рівня безробіття на 0,1 %, а відповідне збільшення решти промислового імпорту – зменшення рівня безробіття на 0,04 %. Встановлено відсутність необхідності обмеження технологічного імпорту через його несуттєвий вплив на динаміку промислового виробництва, а також імпорту енергоресурсів – у зв’язку з посиленням негативного впливу на виробництво зі збільшенням їх ціни. Обмеження всього іншого імпорту матиме позитивний вплив і на промислове, і на сільськогосподарське виробництво, оскільки збільшення решти промислового імпорту на 1 % викликає зменшення промислового виробництва на 0,13 %.  Встановлено позитивний характер взаємовпливу імпорту енергоносіїв на рівень безробіття, доведено відсутність статистично значущого впливу на рівень інфляції елементів зовнішньої торгівлі. Доведено високу щільність від’ємного взаємозв’язоку між середньоарифметичною ставкою мита та величиною імпорту, що підлягає митному оподаткуванню. 

4. Обґрунтовано необхідність застосування при розрахунку рівня економічної безпеки трьох додаткових показників, а саме рівнів тарифного й нетарифного захисту національних виробників, а також рівня захисту країн-партнерів від національного експорту. У діагностиці рівня економічної безпеки слід враховувати також зміни в існуючих індикаторах виробничої, фінансової, макроекономічної та зовнішньоекономічної безпеки, що безпосередньо залежать від обсягів імпорту-експорту і знаходяться під дією інструментів митного регулювання.
Визначено, що зниження рівня тарифного захисту національних виробників на 0,7 % в ході виконання зобов’язань СОТ більшою мірою відобразиться на рівні макроекономічної безпеки (знизиться більше ніж на 4 %) та зовнішньоекономічної безпеки (знизиться більше ніж на 7 %); загальна зміна показника економічної безпеки становитиме 1,2 %. Встановлено, що поступове збільшення рівня нетарифного захисту національних виробників відносно базового рівня викликає менший ефект, ніж однакове з ним скорочення тарифного захисту, тобто відбувається нерівноцінне заміщення тарифного регулювання на нетарифне. Доведено, що вплив зниження рівня захисту від національного експорту відносно базового положення викликатиме позитивні зміни рівня економічної безпеки лише в обмеженому діапазоні (до 9 %). 

5. Під час економічної кризи на перший план у здійсненні економічної політики виходить виконання захисної функції зовнішньоторговельних інструментів регулювання. Такий захист визначено як «кризовий протекціонізм», якому притаманна масовість й відкрита дискримінаційність заходів, нанесення порівняно більших втрат менш розвиненим країнам і висока інерційність через країни-лідери світової економіки незацікавлених у зниженні захисту національних виробників. На відміну від «кризового протекціонізму» під час економічної кризи 30-х років ХХ століття, тепер левову частку введених інструментів захисту становили нетарифні інструменти.
Країни з високим рівнем доходу на душу населення вдаються до застосування «дорогих» нетарифних засобів підтримки національної економіки, основним з яких є державне субсидування. Країни з низьким рівнем доходу на душу населення, що об’єктивно не мають зайвих фінансових ресурсів, будують свій захист на «дешевих» тарифних інструментах, сфера використання яких є обмеженою рівнем «зв’язування». За таких умов державне субсидування стає інструментом легалізованої дискримінації країн з низьким доходом на душу населення. Захисні заходи, що впливають на економіку України, імплементовані двома головними її торговельними партнерами – Росією та ЄС – мають абсолютно різну структуру. Росія застосовує головним чином тарифні заходи, а нетарифні заходи мають винятково адміністративно-політичний характер і спрямовані на ускладнення проходження митних процедур. ЄС використовував проти України виключно нетарифні заходи економічного характеру, що базуються головним чином на субсидуванні національного виробництва та експортерів. Найбільш захищені товарні групи у міжнародній торгівлі, що підлягають  «кризовому протекціонізму», збіглися з основними товарними групами українського експорту.
6. Обґрунтовано доцільність приєднання України до країн Кернської групи в переговорах з питань сільського господарства, оскільки відстоювання подальшої лібералізації в цьому секторі сприятиме зниженню показника захисту країн-партнерів від українського експорту і сприятиме підвищенню рівня економічної безпеки  держави. Виявлено надзвичайну важливість активної участі України в розв’язанні сучасних питань в енергетичній сфері та сфері торгівлі товарами, які надають позитивний ефект у подоланні негативних змін клімату через закріплення за Україною можливості безперешкодного експорту відповідних товарів. Для отримання можливості поміркованого гальмування лібералізації власних показників тарифного та нетарифного захисту після закінчення перехідного періоду Україні доцільно консолідувати зусилля з країнами, які нещодавно приєднались до СОТ.
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