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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учетно-аналитическое обеспечение выбора финансовой стратегии"
Актуальность настоящему исследованию придает насущная необходимость стабилизации финансового положения российских предприятий и преодоления кризисных явлений в экономике страны.
Выбор грамотной финансовой стратегии организации должен основываться на качественном учетно-аналитическом обеспечении. Бухгалтерский и статистический учет и отчетность формируют информационную базу анализа как действующих, так и будущих стратегий. Учетные показатели позволяют осуществлять мониторинг реализации финансовой стратегии, а методы и приемы анализа выступают основой составления прогнозов и отбора оптимального для той или иной организации варианта стратегии.
Финансовая стратегия направлена на достижение желаемого финансового состояния организации в перспективе, исходя из того состояния, которое сложилось на дату прогноза. Базой оценки текущего финансового положения организации выступает финансовая отчетность как система показателей об имущественном положении организации, а также финансовых результатах ее деятельности. Именно финансовая бухгалтерская отчетность в настоящее время является тем значимым систематизированным информационным ресурсом, который позволяет осуществить выбор финансовой стратегии.
В рамках аналитического обеспечения выбора финансовой стратегии первостепенное значение имеют вопросы анализа финансовой стратегии в целом и ее структурных элементов, применения современных аналитических методов и моделей, оценки разнообразных рисков, определения критериев выбора варианта финансовой стратегии.
Создание учетно-аналитического обеспечения, отвечающего насущным потребностям выбора оптимальной финансовой стратегии организации, предполагает исследование организационных структур, управленческих процедур и средств обработки данных, определения путей их совершенствования и реорганизации.
Можно констатировать, что отсутствие необходимого учетно-аналитического обеспечения приводит к тому, что организации либо не формируют финансовую стратегию, либо относятся к выбору стратегии и ее элементов формально, что лишает предприятия ориентиров их дальнейшего развития, снижает конкурентоспособность и устойчивость и, в конечном итоге, может привести к финансовой несостоятельности и банкротству.
Для большинства организаций России характерна реактивная форма управления финансами, то есть принятие управленческих решений происходит как реакция на текущие проблемы, стратегии развития предприятия на перспективу не разрабатываются. Такая форма управления порождает ряд противоречий между интересами организации и фискальными органами; ценой денег и рентабельностью производства; рентабельностью собственного производства и рентабельностью финансовых рынков; интересами производства и финансовой службы. Устранить перечисленные выше противоречия можно лишь в рамках системы мер повышения финансовой устойчивости на основе учетного обеспечения, финансового анализа и выбора финансовой стратегии организации.
Разработка научно-обоснованных методологических подходов к формированию учетно-аналитического обеспечения выбора финансовой стратегии организации с целью повышения ее финансовой устойчивости и рыночной стоимости, определение структуры такого обеспечения и путей развития отдельных элементов являются основным направлением данного диссертационного исследования.
Разработанность темы исследования
Проблемы стратегического управления рассматриваются в трудах таких зарубежных и отечественных классиков экономической теории, как Л. Вальрас, JI.B. Канторович, Д.М. Кэйнс, В.В. Леонтьев, В.В. Новожилов, П. Самуэльсон, Л.Д. Сэвидж, М. Фридман, Д.Р. Хикс и др.
Однако для обоснованного выбора финансовой стратегии предприятия необходимо адекватное информационное обеспечение, важнейшим звеном которого выступает система учетно-аналитического обеспечения, не рассматриваемая данными учеными.
Существенный вклад в разработку вопросов учета и экономического анализа внесли такие видные российские ученые в области бухгалтерского учета, анализа и аудита, как С.Б. Барнгольц, В.Б. Ивашкевич, Н.П. Кондраков, Н.П. Любушин, Е.А. Мизиковский, В.Ф. Палий, Р.С. Сайфулин, В.Т. Севрук, В.П. Суйц, А.Д. Шеремет, JI.3. Шнейдман и зарубежные экономисты: Э. Арене, К. Друри, Д. Рис, П. Фридман, Энтони Р.
Отдельные проблемы экономического анализа финансовой устойчивости организации исследованы в трудах отечественных экономистов: В.И. Бариленко, Н.А. Блатова, С.П. Безруких, Э.А. Вознесенского, А.А. Додонова, В.Б. Сайфулина, Г.В. Савицкой, В.Н. Суторминой, В.П. Суйца, В.М. Федосова, а также зарубежных классиков экономической теории A.JI. Бела, Р.В. Скапенса, Л.Д. Сэвиджа, Д. Хана, И. Ромоне, Ж. Ришара, Ж. Франшоне, Д.Р. Хикса.
Работы вышеназванных авторов имеют большое значение для определения методологических подходов к учетно-аналитическому обеспечению выбора финансовой стратегии. В то же время встает задача детальной проработки обеспечения в целом и его отдельных структурных элементов, так как труды зарубежных авторов не учитывают специфику российской экономики, особенности нормативно-правовой базы учета и анализа в России, формы государственного регулирования элементов финансовой стратегии.
Целью диссертационного исследования является разработка системы учетно-аналитического обеспечения выбора финансовой стратегии организации как совокупности учетного и аналитического обеспечения, организационного сопровождения, а также формирование предложений по совершенствованию элементов учетно-аналитического обеспечения на основе системного и ситуационного методологических подходов.
Задачи исследования. В соответствии с целью исследования в диссертации поставлены и решены следующие задачи: исследование сущности и структурных элементов финансовой стратегии, ее значения и видов; анализ содержания и структуры учетно-аналитического обеспечения выбора финансовой стратегии; определение путей совершенствования учетного обеспечения выбора и мониторинга финансовой стратегии; исследование организационного сопровождения учетно-аналитического обеспечения выбора финансовой стратегии; изучение аналитических методов выбора и обоснования финансовой стратегии в целом и ее структурных элементов; разработка пошагового учетно-аналитического обеспечения выбора финансовой стратегии.
Предметом исследования в работе является система учетно-аналитического обеспечения выбора финансовой стратегии организации как совокупности учетно-аналитических данных, методик, методов, приемов и моделей анализа, организационного сопровождения учетно-аналитического обеспечения.
Объектом исследования являются коммерческие организации, целью деятельности которых выступает максимизация прибыли.
Теоретической и методологической основой исследования послужили фундаментальные труды отечественных и зарубежных ученых, в которых рассматриваются отдельные вопросы финансовой стратегии, теории и практики бухгалтерского учета, экономического и финансового анализа. При разработке диссертации использовались отечественные нормативные документы по бухгалтерскому учету и налогообложению, положения Международных стандартов финансовойотчетности (МСФО), материалы научных конференций, семинаров, а также учетно-экономическая информация перерабатывающих предприятий АПК.
В процессе исследования использовались общенаучные методы познания социально-экономических явлений и процессов: исторический, логический и аналитический методы; классификация, группировка, системный и ситуационный подходы, а также совокупность различных способов и приемов исследования, а именно: балансовый, коэффициентный, анализ и синтез, аналогия и др.
Научная новизна результатов исследования заключается в обосновании на основе системного и ситуационного методологических подходов содержания и структуры учетно-аналитического обеспечения новой для учета и анализа предметной области — выбора финансовой стратегии организации и ее элементов.
К наиболее важным результатам, характеризующим новизну исследования, относятся:
S задана структура учетно-аналитического обеспечения выбора финансовой стратегии на основе анализа целей, сущности, задач и видов финансовой стратегии организации как совокупность учетно-аналитических данных и их носителей; методик, методов и моделей выбора; организационных структур и управленческих процедур, реализующих формирование стратегии, технических, компьютерных и программных средств, используемых в процессе обработки данных;
Sопределены структура и содержание каждого элемента системы учетно-аналитического обеспечения: информационной базы, методов, методик и моделей организационных структур, управленческих процедур;
Sпроанализированы проблемы, возникающие при разработке учетно-аналитического обеспечения;
Sвведено понятие учетной стратегии как направления учетной политики организации на долгосрочный период, задана структура учетной стратегии, представляющая совокупность амортизационной стратегии; стратегической оценки хозяйственных средств и их размещения, источников средств и финансовых результатов; перспективных изменений в организации и s технологии учета, включая консолидацию учета и отчетности, развитие технологии обработки учетныхданных;
Sпредложены направления развития учетной информационной базы в части первичной документации (форм №ОС-6, №НМА-1), дополнения годовой бухгалтерской отчетности в целях совершенствования учетного обеспечения выбора финансовой стратегии; выбрано, научно обоснованно и дифференцированно по этапам аналитическое обеспечение выбора и мониторинга финансовой стратегии организации, в качестве этапов определены стратегический анализ деятельности организации, анализ вариантов возможного финансового состояния, выбор варианта стратегии в соответствии с определенными принципами и критериями, планирование реализации и реализация стратегии; выбрано и научно обоснованно аналитическое обеспечение элементов финансовой стратегии: налоговой, дивидендной, инвестиционной, учетной стратегий и стратегии финансирования;
Sразработано пошаговое учетно-аналитическое обеспечение выбора финансовой стратегии, имеющее универсальный характер вследствие использования стандартных форматов данных и методов анализа и синтеза информации.
Практическая значимость исследования. Результаты выполненного исследования представляют практический интерес для коммерческой организации. Они позволяют: определить содержание и структуру учетно-аналитического обеспечения выбора финансовой стратегии в целом и ее отдельных субстратегий; произвести аналитическую количественную оценку различных вариантов стратегии (оптимистического, пессимистического, реального); реализовать пошаговую схему учетно-аналитического обеспечения выбора финансовой стратегии; использовать рекомендации по организационному сопровождению учетно-аналитического обеспечения.
Пошаговая схема учетно-аналитического обеспечения выбора финансовой стратегии может быть положена в основу разработки программного продукта формирования стратегии.
Теоретические положения диссертации могут использоваться в учебном процессе при подготовке по экономическим специальностям («Бухгалтерский управленческий учет» и т.д.).
Апробация результатов исследования. Основные результаты диссертационного исследования докладывались на научно-практических конференциях и семинарах, проводившихся на базе СГАУ им. Н.И. Вавилова, Института бизнеса и делового администрирования, Поволжской академии государственной службы им. П.А. Столыпина.
Отдельные положения диссертации внедрены в практику деятельности перерабатывающих предприятий АПК Саратовской области: ОАО «Саратовмука», ОАО «Саратовский комбинат хлебопродуктов», ОАО «Балашовский комбинат хлебопродуктов».
Пошаговая схема учетно-аналитического обеспечения выбора финансовой стратегии в полном объеме реализована в ОАО «Балашовский комбинат хлебопродуктов», что подтверждено «Справкой о внедрении результатов диссертационного исследования».
Результаты исследования, полученные автором, используются в учебном процессе СГАУ им. Н.И. Вавилова в процессе преподавания дисциплин «Бухгалтерский (управленческий) учет», что подтверждено Актом внедрения результатов научно-исследовательской работы в учебный процесс.
По теме диссертации опубликовано 6 статей и 2 монографии общим объемом 11,5 п.л., в том числе в центральных профессиональных и научных изданиях, а так же рецензируемых журналах по списку ВАК.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений. Работа содержит 178 страниц, 27 таблиц, 38 рисунков, 8 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Пчелинцева, Людмила Николаевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В условиях рыночной экономики для предприятий важное значение приобретают вопросы учетно-аналитического обеспечения выбора финансовой стратегии. Быстрота изменений в рыночной экономике делает очевидным необходимость стратегического выбора. В современных условиях правильное определение финансовой стратегии и её учетно-аналитического обеспечения имеют огромное значение не только для самих субъектов хозяйствования, но и для акционеров, потенциальных инвесторов и других заинтересованных лиц. Вот почему в настоящее время так важно уметь анализировать финансовую устойчивость предприятия и делать обоснованные прогнозы изменения его финансового состояния. Грамотно разработанная стратегическая программа открывает предприятию путь в будущее, дает ему уверенность в завтрашнем дне. Формирование финансовой стратегии - объективная необходимость для российских предприятий как больших, так и малых.
В настоящем исследовании речь шла об учетно-аналитическом обеспечении выбора финансовой стратегии предприятия в рыночных условиях. Учетно-аналитическое обеспечение, по мнению автора, представляет собой совокупность учетно-аналитических данных и их носителей, методологических подходов, методик, методов и моделей, организационных структур, управленческих процедур, технических и компьютерно-программных средств, а также иных условий, создающих условия для эффективной разработки финансовой стратегии в целом и её структурных элементов. Учетно-аналитическое обеспечение объединяет учетное, аналитическое, методическое и организационно-структурное обеспечение. Оно выполняет, прежде всего, информационную и аналитическую функции в процессе формирования и выбора финансовой стратегии, а также в процессе ее реализации.
Выбор финансовой стратегии должен строиться на прочном фундаменте учетно-аналитического обеспечения. В настоящей работе последовательно обоснован вывод о том, что сущностью процесса учетно-аналитического обоснования выбора финансовой стратегии предприятия является стратегический финансовый анализ. При этом основу методологии учетно-аналитического обеспечения составляет метод комплексного системного и ситуационного стратегического анализа с использованием моделей прогнозирования.
В работе рассмотрена финансовая стратегия, обоснованы задачи, решаемые в рамках выбора стратегии, сформулированы принципы ее формирования. Финансовая стратегия является сочетанием финансового и стратегического аспектов управления организацией, определяет на длительную перспективу генеральные направления ее финансового развития. Стратегическое финансовое управление объединяет стратегический подход к постановке проблем и програмно-целевой подход к их решению. Финансовая стратегия является единством выполняемых ею внутренних и внешних функций. Она состоит из отдельных частных субстратегий и, в свою очередь, интегрирована в общую корпоративную стратегию предприятия. Финансовая стратегия, по нашему мнению, является единством целей, средств и индикаторов. Цели реализуют функцию целеполагания стратегии, средства достижения целей выражают функцию целеуказания, а индикаторыосуществляют функцию самоконтроля стратегии.
В диссертационном исследовании рассмотрены различные грани финансовой стратегии. В работе приводится классификационная модель финансовой стратегии, объединяющая налоговую, инвестиционную, дивидендную стратегии, стратегию финансирования, ценовую и учетную стратегии. Особое место отводится учетной стратегии, поскольку она сама функционирует как стратегия и формирует учетно-аналитическую информационную базу, является стратегическойосновой развития организации, а также работает еще и на другие стратегии.
Задача формирования учетно-аналитического обеспечения выбора финансовой стратегии предприятия является многокритериальной. Ключевым интегральным критерием, предложенным и обоснованным автором, является критерий чистой прибыли, сформированного портфеля заказов, ликвидности и финансового риска. Интегральный критерий отражает степень финансовой устойчивости предприятия и глобальную общую цель его функционирования.
По уровню и динамике максимизации прибыли предприятие может придерживаться стратегии быстрого роста, стратегии стабильного развития или стратегии финансового оздоровления. Особую актуальность в современных российских условиях представляет выбор финансовой стратегии оздоровления.
В результате, принятие решения по выбору финансовой стратегии осуществляется в конечном счете на основе анализа ряда альтернативных решений, учитывающих компромисс между требованиями прибыльности, обеспеченности портфелем заказов, ликвидности и приемлемого уровня финансового риска.
Выработка эффективной интегральной финансовой стратегии происходит на основе непрерывного учета и анализа взаимосвязей и взаимозависимостей всех частных субстратегий. При правильном определении "удельного веса" отдельных субстратегий можно получить финансовую стратегию, наиболее предпочтительную для данной организации.
Финансовая стратегия строится и реализуется на единой интегрированной информационной базе данных, основу которой составляют данные бухгалтерского учета и отчетности. Целесообразно создание интегрированной системы учета, объединяющей одновременно финансовый, управленческий, статистический учет и маркетинговую информацию.
На данном этапе развития аналитического инструментария и информационной мощности сложившейся в России системы бухгалтерского учета оказывается недостаточно для эффективного учетно-аналитического обеспечения формирования и выбора финансовой стратегии. Отечественная система бухгалтерского учета не в полной мере приспособлена для целей управления, недостаточно в методическом плане разработано аналитическое обеспечение процесса принятияменеджерских решений. Диссертационная работа направлена в определенной степени на разрешение указанных противоречий. Что касается перспектив совершенствования системы учетноаналитического обеспечения, то их, по замыслу автора, следует связывать, при прочих равных условиях, с разработкой новых учетных и аналитических подходов и процедур и с расширением информационной базы анализа. Указанный подход к формированию учетно-аналитического обеспечения выбора финансовой стратегии отражает управленческую природу учетно-аналитической деятельности, основанную на актуальности информационных данных (в т.ч. рыночной стоимости).
Материалы исследования позволят расширить аналитический арсенал финансового руководства, что обеспечит принятие решений, адекватных требованиям рыночной экономики.
Учетно-аналитическое обеспечение финансовой стратегии предприятий может быть использовано при разработке региональной финансовой политики. Это позволит региональным органам власти более грамотно подходить к обоснованию таких составных частей финансовой политики, как финансовая самостоятельность региона и уровень его бюджетного обеспечения, привлечение финансовых ресурсов предприятий и населения, развитие налоговой системы с учетом особенностей регионального механизма сбора налогов, формирование консолидированного финансового баланса региона, развитие внутренних финансовых рынков и их связь с внешними рынками, развитие регионального рынка ценных бумаг. Это в конечном счете позволит разработать эффективную региональную инвестиционную политику и привлечь в регион необходимые инвестиции.
С учетом изложенного концепция учетно-аналитического обеспечения выбора финансовой стратегии организации имеет следующие принципиальные особенности: формирование финансовой стратегии организации должно быть основано на специальной аналитической программе, комплексно решающей стратегические и оперативные вопросы финансовой устойчивости; перспективная направленность учетно-аналитического обеспечения основывается на финансовых связях, сложившихся методах финансового управления, объектах стратегий финансового развития организации; целевая направленность учетно-аналитического обеспечения создает условия повышения эффективности управленческих воздействий и обеспечивает на этой основе финансовую стабильность организации; финансовая устойчивость представляет системный процесс с обратной связью взаимодействия результатов производственной и финансовой деятельности организации. Через управление оборотными средствами финансовая и экономическая устойчивость обеспечивают достижение максимального дохода на вложенный капитал; финансовые ресурсы, являющиеся компонентом финансовой устойчивости, в экономическом анализе должны рассматриваться с позиций интенсивного и экстенсивного вариантов их использования, обеспечивая совокупную экономию источников своего формирования; функциональная направленность учетно-аналитического обеспечения предполагает его органическую взаимосвязь со всеми элементами финансовой устойчивости, включая структуру, методы управления, обеспечивающие подсистемы, задачи управления и возможности её реорганизации; финансовое равновесие обеспечивается аналитическими процедурами оперативного анализа. Рост ценности капитала на основе финансового равновесия определяется процедурами стратегического анализа. Оперативный анализ в системе управления финансовой устойчивости должен быть настроен на задачи стратегического анализа и являться их естественным продолжением.
Вопросы поднятые в данной работе, достаточно сложны и многогранны, поэтому рассмотреть все аспекты проблемы в одном исследовании не представилось возможным. Поставленные в диссертационной работе вопросы получат дальнейшее развитие в последующих исследованиях.
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