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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2005.
У дисертації проведено комплексне дослідження організаційно-правових засад здійснення державної податкової політики в Україні. На основі аналізу існуючих підходів до розуміння сутності державної податкової політики синтезовано правове наповнення зазначеної категорії. Визначено місце державної податкової політики в системі загальнодержавної політики України. Досліджено процес формування та історичного розвитку національного законодавства з питань здійснення державної податкової політики в Україні.
Проведено комплексне дослідження функціонування інституціонального механізму здійснення державної податкової політики в Україні, проаналізовано розподіл компетенційних повноважень між державними органами щодо формування, реалізації та контролю за виконанням державної податкової політики.
На основі теоретичних висновків та аналізу чинного законодавства, досвіду іноземних держав розроблені і внесені пропозиції щодо комплексного вдосконалення організаційно-правових засад формування, реалізації та контролю за виконанням державної податкової політики в Україні.

