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ВСТУП

Актуальність теми. В останньому десятиріччі в переважній кількості наукових праць з економіки звертається увага на стрімкі зміни, які мають місце у сучасному світі. Дуже часто ці зміни не знаходять адекватного відображення в економічній теорії, що, в свою чергу, веде до помилкових практичних рішень. Економічна реальність диктує нагальну необхідність у ґрунтовному теоретичному відтворенні нових сучасних процесів. До таких процесів відноситься розвиток форм обміну. Зараз поруч з обміном звичайними товарами та послугами бурхливо розвивається інформаційний обмін, обмін інтелектуальними продуктами і правами та інші. Обсяг вартісної оцінки обміну правами, наприклад, суттєво перевищує вартість обміну товарами та послугами. А інформаційний обмін в дигітальній формі має в своїй основі закони функціонування, які суттєво відрізняються від законів, що регулюють обмін звичайних товарів. Проте глибокого вивчення даних феноменів в економічній теорії досі немає. 

Для повного розуміння сучасних форм обміну необхідно уявляти діалектику всього історичного розвитку формоутворення. Відтворення розвитку форм обміну від найдавніших до сучасних є актуальним, бо воно являє собою одночасно розгортання історії в сучасність, і, відповідно, дає ключ для розуміння процесів, які раніше не вивчались або не існували взагалі. 

Ступінь наукової розробки проблеми. Основи теоретичного узагальнення розвитку форм обміну заклав К.Маркс, а проблеми сутності обміну та його окремих характеристик займали економістів від самого початку розвитку економічної думки. Це відображено в роботах Аристотеля, Ф. Бастіа, О. Бем-Бавека, Л. Вальраса, Ф. Візера, У.С. Джевонса, Ф. Кєне, Дж. Лока, А. Маршала, Т. Мана, К. Менгера, С. Мілля, М. Мосса, К. Поланьї, Д. Рікардо, А. Сміта, Дж. Хиршлейфера та інших. 
Серед сучасників, які займаються даною проблематикою, можна відзначити П. Айнцига, Т. Артьомову, Р. Барра, С. Барсукову, У. Вітта, А. Гриценка, О. Долгіна, Р. Капелюшникова, Є. Ковальова, Р. Нурєєва, С. Панчишина, А. Ріттера, Дж. А. Роберта, М. Салінза, В. Стахівського, І. Стрелець, Б. Шефолда, Дж. Янга та інших. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалась в рамках планових науково-дослідних робіт кафедри економічної теорії та економічних методів управління Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна «Взаємодія фінансового і реального секторів економіки в умовах глобалізації» (номер державної реєстрації 0110U000588), де особисто автором розкрито особливості існування форм обміну в транзитивній економіці інверсійного типу. 

Мета і завдання дослідження. Дисертаційна робота має на меті з’ясування закономірностей та етапів логіко-історичного процесу розвитку форм обміну, його сучасних особливостей і значення.

Для досягнення цієї мети було поставлено і вирішено ряд завдань:

· розкрити сутність та функції обміну;

· визначити місце дарообміну в загальній логіці розвитку форм обміну та виявити його підформи;

·  поглибити теоретичне уявлення про категорію «альтернативна вартість», яка характеризує вибір як споживача, так і виробника;

· з’ясувати зміни у характері праці, які відбуваються в процесі логіко-історичного розвитку форм обміну; 

· удосконалити логіко-історичну модель розвитку форм обміну;

· з’ясувати особливості таких сучасних форм обміну як інформаційний обмін та обмін правами, а також розкрити притаманні їм підформи.

Об’єктом дослідження є розвиток форм обміну.

Предметом дослідження є закономірності, особливості та вектори логіко-історичного розвитку форм обміну.

Методи дослідження. Мета, завдання та природа аналізованого матеріалу обумовлюють вибір методу дослідження на користь сходження від абстрактного до конкретного, який через здійснення логічних операцій (а саме взаємодію аналізу, синтезу, порівняння, абстрагування, узагальнення, індукції та дедукції), єдність історичного та логічного, а також взаємодію теоретичного та практичного дозволив отримати результат, який полягає у відтворенні логіко-історичних етапів розвитку форм обміну та вдосконаленні логіко-історичної моделі їх розвитку.

За допомогою методів економіко-математичного моделювання в роботі визначаються особливості утворення альтернативної вартості в товарообміні, динаміка і механізм зміни характеру праці при переході від однієї форми обміну до іншої, з’ясовуються сучасні зміни на ринку праці та особливості ринку сітьових благ. 

Інформаційною базою дисертаційного дослідження послужили дані Державної служби статистики України, монографії та публікації в періодичних виданнях вітчизняних і зарубіжних економістів, соціологів, психологів, інституціоналістів, антропологів, матеріали наукових та науково-практичних конференцій і круглих столів тощо.

Наукова новизна отриманих результатів. Отримані наукові результати проведеного дослідження полягають в наступних положеннях:

Вперше:

· доведено, що економічним змістом відособленої форми натурального обміну є дарообмін, який в своєму розвитку проходить закономірні етапи логіко-історичного формоутворення: генералізована, збалансована (суспільно-збалансована, з відстроченою та з негайною компенсацією) та негативна форма обміну;
· обґрунтовано висновок, що крива пропозиції сітьового блага, яка демонструє зворотній зв'язок між його ціною та обсягом, складається з двох відрізків (короткого низхідного для першої одиниці блага та горизонтального), а рівновага на ринку сітьових благ досягається при нульовій або наближеній до нуля ціні: при нульовій ціні формується тільки надлишок споживача, а пропозиція сітьових благ для виробника створює для нього переваги на ринку ординарних товарів, який є взаємозалежним з ринком сітьових благ; при ціні, яка наближується до нуля, утворюється також надлишок виробника, який дозволяє йому отримувати нормальний прибуток. 
Удосконалено:

· уявлення про взаємодію трудової (фізичної) та творчої компонентів праці при трансформації сумісно-розділеної праці у всезагальну. За допомогою динамічних моделей показано існування двох комбінацій видів діяльності, для яких характерні різні темпи заміщення фізичної компоненти праці творчою: для першої комбінації навіть значне зростання творчих зусиль не може значно зменшити фізичну компоненту праці; для другої - навіть незначне збільшення творчої компоненти призводить до значного скорочення фізичної, яке може бути миттєвим, короткостроковим та довгостроковим;
· модель рівноваги для ринку праці, яка відображає зміни попиту та пропозиції праці в залежності від логіко-історичних етапів розвитку форм обміну, а саме від товарообміну до обміну послугами: крива пропозиції праці при товарообміні (робоча сила як товар) має традиційний ринковий висхідний нахил, при трудообміні (обміні предметно-трудовими послугами) стає низхідною, при обміні діяльнісними послугами більше не має визначеної форми внаслідок порушення залежності між розміром заробітної плати та обсягом пропозиції; крива попиту на працю трансформується, зсуваючись праворуч і вгору, та перетворюється спочатку з попиту на працю на попит на предметно-трудові послуги, потім на попит на діяльнісні послуги, при цьому напрям зсуву обумовлений переходом від індустріального до постіндустріального суспільства.
Дістали подальшого розвитку:

· уявлення про формулювання функцій обміну: до основних функцій віднесено внутрішні (обмін як засіб задоволення потреб в умовах суспільного поділу праці, обмін як засіб суспільного визнання витрат, обмін як засіб зміни форми вартості) та зовнішню (обмін як засіб забезпечення взаємозв’язку між суб’єктами суспільного виробництва) функції обміну; до похідних – загальноекономічні функції: регулюючу, стимулюючу та перерозподільну;
· розкриття змісту альтернативної вартості в товарообміні шляхом доведення її двоїстого характеру, необхідності розрізнення альтернативної вартості та альтернативної споживчої вартості та уведення в науковий обіг понять «абсолютна альтернативна вартість», яка показує загальні втрати споживача або виробника при здійсненні вибору, а також «відносна альтернативна вартість», яка визначається втраченими одиницями іншого найкращого варіанта;

· розуміння змісту сучасних логіко-історичних форм обміну шляхом виділення підформ обміну інформаційними послугами: реципрокної розділено-дарової форми, всезагальної форми інформаційного обміну (на товар, на гроші, на послуги), обміну інформації в обміні здібностями (на активну і пасивну дієздатність, на правоздатність); а також підформ обміну правоздатностями: обміну правами через обмін діяльністю, через продуктообмін (через натуральний обмін, в товарообміні, в обміні послугами), всезагальної форми обміну правами.
Практичне значення одержаних результатів. Висновки, зроблені в дослідженні, використовуються в навчальній роботі на факультеті управління та бізнесу Харківського національного автомобільно-дорожнього університету (довідка № 2593/03). 

Теоретичні положення дисертації можуть бути використані для поглиблення вивчення форм обміну в інформаційно-сітьовій економіці.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що вони можуть бути враховані при визначенні орієнтирів сучасної макроекономічної політики країн з транзитивною економікою інверсійного типу. Положення щодо альтернативної вартості та механізму її утворення можуть бути використані для вивчення ринків, споживчого попиту, а також поведінки споживачів та виробників. Низка висновків про особливості дарообміну, обміну інформаційними послугами та сітьові блага, обмін правоздатностями можуть бути застосовані у викладанні курсів політекономії, мікроекономіки, економічної історії та історії економічної думки, а також при розробці та впровадженні спецкурсів. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення даного дослідження були апробовані на 5 наукових конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціально-економічні проблеми розвитку країн з транзитивною економікою» (Харків, 2007), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Стратегія розвитку національної економіки в умовах зміни ролі та місця людини в системі суспільного виробництва» (Харків, 2010), ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (Харків, 2010), ІІ Міжнародній науково-методичній конференції «Математичні методи, моделі та інформаційні технології в економіці» (Чернівці, 2011), Першому Міжнародному політекономічному конгресі (Москва, 2012).

Публікації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження викладено в 8 роботах загальним обсягом 2,4 д.а., в тому числі в 6 статтях у наукових фахових виданнях загальним обсягом 2,3 д.а. 

ВИСНОВКИ

У дисертації було вирішено актуальне наукове завдання, яке полягає у розкритті логіко-історичного розвитку форм обміну, особливостей сучасних його форм та тих, які притаманні транзитивній економіці України, що дозволило зробити наступні наукові висновки:

1. Внутрішніми функціями обміну, що виражають його суть, є: обмін як засіб задоволення потреб в умовах суспільного поділу праці; обмін як засіб суспільного визнання витрат; обмін як засіб зміни форми вартості. Зовнішньою функцією обміну є: обмін як засіб забезпечення взаємозв’язку між суб’єктами суспільного виробництва. Внутрішні та зовнішні функції обміну є для нього основними. До похідних функцій обміну відносяться: регулююча функція, перерозподільна функція та стимулююча функція.

2. Економічним змістом відособленої форми натурального обміну є дарообмін, який має свої власні етапи розвитку, а саме: генералізована відособлена форма натурального обміну (обмін дару на речі нематеріальної природи); збалансована відособлена форма натурального обміну (обмін дару на дар, в основі якого переважає соціальна мотивація) передбачає наступні етапи розвитку: а) суспільно-збалансований дарообмін (через перерозподільний центр або через інших членів суспільства), б) відстрочений обмін дарами, с) обмін дарами з негайною компенсацією; негативна відособлена форма дарообміну (обмін дару на дар, в основі якого переважає економічна мотивація).

3. Одна з відмінностей дарообміну та товарообміну полягає в тому, що в першій формі той, хто отримує дар, не має можливості обирати його, натомість, при товарообміні вибір є однією з невід’ємних його рис. Разом з появою альтернативи виникає і необхідність врахування витрат при здійсненні вибору. У зв’язку з цим виникає необхідність розглядати окремо вибір споживача та вибір виробника:

· при виборі товару споживач несе двоїсті втрати: з одного боку, це втрати грошей, за які вже не можна буде купити інший товар, а з іншого – можливості задоволення інших потреб цими товарами; в першому випадку утворюється альтернативна вартість, а в другому – альтернативна споживча вартість споживача;

· виробник спочатку робить вибір товару, який буде виробляти, а потім обирає фактори виробництва, які буде споживати при його виробництві; при останньому виборі, як і у випадку зі споживанням, утворюється альтернативна вартість та альтернативна споживча вартість виробника. 

4. Доцільно, виходячи з двоїстого характеру втрат споживача та виробника, ввести в науковий обіг категорію «абсолютної альтернативної вартості», яка показує загальні втрати споживача або виробника при здійсненні вибору, а також відносної альтернативної вартості, яка дозволяє визначити від якої кількості одного товару (ресурсу) доведеться відмовитись споживачеві (виробникові) для отримання однієї, обраної ним, одиниці та покаже ступінь суб’єктивної зацікавленості в ній відносно іншого відкинутого найкращого варіанта.

5. Разом з розвитком обміну послугами у домінуючу форму обміну, змінюється характер праці, вона стає всезагальною. Головну роль в ній відіграє творча компонента (творчі, креативні, інтелектуальні зусилля людини), в той час як роль трудової компоненти (фізичних зусиль) прямує до нуля. При переході від обміну діяльністю до обміну послугами роль творчої компоненти постійно збільшується, заміщуючи трудову. Пропорції такого переходу є неоднаковими для різних видів діяльності: в одній групі, навіть значне зростання творчих зусиль не може значно зменшити фізичну компоненту праці, в іншій групі, навпаки, навіть незначне збільшення творчої компоненти призводить до значного скорочення фізичної. Крім того, такий перехід може відрізнятись за темпами здійснення, а саме бути миттєвим, короткостроковим та довгостроковим. 

6. Зміни в характері праці та зміни домінуючих форм обміну вимагають конкретизації ситуації на сучасному ринку праці, на якому пропозиція набуває нових рис, а отже крива пропозиції – нової форми. Остання може бути зображена за допомогою трьох відрізків: перший – має форму висхідної кривої, що характеризує ситуацію, в якій робоча сила розглядається як товар; другий – демонструє пропозицію предметно-трудових послуг, а крива має від’ємний нахил, що порушує звичний закон пропозиції; третій – відповідає обміну діяльнісними послугами та може мати форму горизонтальної кривої або утворюваною від неї площиною, рух по якій демонструє скасування залежності між обсягом пропозицій та розміром оплати послуг. 

7. Обмін інформаційними послугами має свої логіко-історичні підформи: реципрокна розділено-дарова форма інформаційного обміну (суспільно-обумовлений розірваний обмін інформації як дару); всезагальна форма інформаційного обміну: а) обмін інформації на товар, б) обмін інформації на гроші, в) обмін інформації на послуги; обмін інформації в обміні здібностями: а) обмін інформації на активну дієздатність, б) обмін інформації на пасивну дієздатність, в) обмін інформацій на правоздатність. 

8. Інформація в дигітальному вимірі може функціонувати у вигляді сітьових благ, для яких діють такі характеристики як комплементарність та стандартність, ефект пастки, зовнішні сітьові ефекти, економія на масштабі виробництва. Цінність таких товарів визначається розповсюдженістю, а отже вона збільшується для кожної додаткової одиниці сітьового блага ( закон зростаючої граничної корисності сітьового блага). Для виробників діє тенденція зниження граничних витрат. Крім того, відбуваються зміни в законах попиту та пропозиції, а отже і формах їх кривих: крива попиту на сітьове благо відображає пряму залежність між ціною та кількістю блага при інших рівних умовах; крива пропозиції демонструє зворотній зв'язок між цими величинами (при інших рівних умовах) і, крім того, відображає дію ефекту економії від масштабу, коли ціна на першу одиницю блага є високою, а на наступні знижується до нуля або наближується до нього. 

Крім того, на ринках сітьових благ змінюються нецінові фактори попиту та пропозиції. Для попиту: 1) доходи споживачів перетворюються на другорядний фактор; 2) мода змінюється ступенем розповсюдженості стандарту; 3) зменшується роль цін на товари-субститути; 4) ціни на комплементарні товари стають одним з найсуттєвіших факторів; 5) очікування зміни ціни споживачами замінюється очікуванням тенденцій до розширення (зменшення) мережі. Для пропозиції: 1) всі фактори витратної природи припиняють свій вплив; 2) кількість виробників на ринку не визначає обсяг пропозиції сітьового блага. 

9. Обмін правоздатностями може здійснюватись в трьох формах: як обмін загальним правом, тобто обмінюється повний пучок прав власності, як обмін частковими правоздатностями, тобто комбінацією з двох, або більше, прав, а також як обмін окремою правомочністю. Логіко-історичними формами обміну правами є: обмін правами через обмін діяльністю (вільне циркулювання прав та обов’язків в період домінування обміну діяльністю); обмін правами через продуктообмін (через натуральний обмін – нееквівалентний обмін правами, які функціонували прикріпленими до продукту в період домінування натурального обміну; обмін правами в товарообміні – еквівалентний обмін правами, прикріпленими до товару в період домінування товарообміну; обмін правами в обміні послугами – еквівалентний обмін правами в період домінування обміну послугами); всезагальна форма обміну правами (обмін правами, прикріпленими до знаку, тобто грошей або відокремлене від матеріальної оболонки функціонування прав та обов’язків).

Таким чином, у відповідності з проведеним логіко-історичним аналізом розвитку форм обміну можемо відобразити схематично повну діалектику даного процесу:

І. Обмін діяльністю.

ІІ. Продуктообмін.

1. Натуральний обмін (нееквівалентний):

1) замкнена, або внутрішня, форма;

2) розірвана, або зовнішня, форма;

3) відособлена форма (дарообмін):

А) генералізована форма*;

В) збалансована форма*:

a) суспільно-збалансований дарообмін*;

b) відстрочений обмін дарами*;

c) обмін дарами з негайною компенсацією*.

С) негативна форма*;

2. Товарообмін (еквівалентний по вартості):

1) проста, одинична, або випадкова, форма вартості;

2) повна, або розгорнута, форма вартості;

3) всезагальна форма вартості:

А) Грошово-товарна форма:

a) грошово-металева;

b) грошово-злиткова;

c) грошово-монетна.

В) Знакова форма:

a) монетно-знакова;

b) паперово-кредитна;

c) розрахунково-знакова.

С) Ідеальна форма вартості. 

3. Обмін послугами:

1) обмін предметно-трудовими послугами (трудообмін, еквівалентний по труду);

2) обмін діяльнісними послугами; 

3) обмін інформаційними послугами:

А) реципроктна розділено-дарова форма*;

В) всезагальна форма інформаційного обміну*:

a) обмін інформації на товар*;

b) обмін інформації на гроші*;

c) обмін інформації на послуги*.

С) обмін інформації в обміні здібностями*:

a) обмін інформації на активну дієздатність*;

b) обмін інформації на пасивну дієздатність*;

c) обмін інформацій на правоздатність*.

ІІІ. Обмін здібностями:

1. Обмін предметно-діяльнісними здібностями;

2. Обмін правоздатностями:

1) обмін правами через обмін діяльністю*;

2) обмін правами через продуктообмін*:

А) обмін правами через натуральний обмін*;

В) обмін правами в товарообміні*;

С) обмін правами в обміні послугами*;

3) всезагальна форма обміну правами*;

3. Обмін всезагальними здібностями. [* розроблено автором]
Дане різноманіття форм обміну має місце і в транзитивній економіці інверсійного типу, однак особливість їх розвитку полягає в тому, що різноманітні форми обміну виникали в порушеному порядку та утворили своєрідну мозаїку форм обміну. Таким чином, між країнами, які перейшли до ринкової економіки класичним шляхом, та в яких більш розвинені форми виникають з менш розвинених і спостерігається логіко-історичний зв'язок між останніми, та країнами, що мають інверсійний шлях розвитку, а отже неупорядковану мозаїку форм обміну, існує суттєва різниця. Ця різниця породжує ситуацію, в якій просте копіювання архітектоніки першої групи країн для країн з інверсійним рухом не може дати позитивних результатів. Це зовсім не означає, що утворена мозаїка повинна розглядатись як негативне явище, вона має сприйматись як об’єктивна реальність, яку необхідно враховувати у проведенні економічної політики, а також у формуванні власної архітектоніки економіки України. 
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