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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Методические аспекты анализа и оценки финансового состояния аграрных формирований"
Актуальность темы исследования. Развитие рыночных отношений и ослабление государственного регулирования в аграрной сфере производства обусловили, с одной стороны, серьёзные затруднения в осуществлении эффективной хозяйственно-финансовой деятельности большинства сельскохозяйственных товаропроизводителей России, а с другой - повысили их самостоятельность и ответственность в принятииуправленческих решений. Однако научное обеспечение управления производственными ресурсами аграрных формирований в условиях их ограниченности ещё не отвечает современным требованиям менеджмента. Во-первых, существующие отечественные методики анализа и оценки факторов развития экономических процессов на финансовое состояние организаций несовершенны, а методики зарубежных авторов требуют адаптации к условиям российского предпринимательства. Во-вторых, имеет место низкая востребованность методик специалистами-практиками из-за слабого владения методическими основами финансового анализа.
Несовершенство методик финансового анализа деятельности аграрных формирований заключаются в недостаточной разработанности научных основ:
- формирования имущественного комплекса и определения платежных средств аграрных формирований;
- определения собственных оборотных средств организаций;
- рейтинговой оценки финансового состояния аграрных формирований; прогнозирования финансового состояния сельскохозяйственных организаций.
Указанные методические аспекты анализа и оценки финансового состояния аграрных формирований вызывают необходимость дальнейшего исследования и являются весьма актуальными.
Степень изученности вопроса. Научные основы анализа финансового состояния фирм были впервые разработаны зарубежными экономистами. Из отечественных экономистов существенными являются научные и учебно-методические работы М.И. Баканова, И.Т. Балабанова, JI.B. Донцовой, Д.А. Ендовицкого, JI.T. Гиляровской, А.В. Илларионовой, В.В. Ковалёва, М.Н. Крейнина, Э.И. Крылова, В.Н. Лившица, Н.П.Любушина, М.В. Мельника, Н.А. Никифоровой, Е.Н. Пузова, Р.С. Сайфулина, П.П. Табурчака, А.Д. Шеремета, С.Я. Яшина и других.
Значительный вклад в развитие теории и методики анализа хозяйственной деятельности сельскохозяйственных организаций и финансового анализа внесли кубанские учёные-экономисты: В.И. Завгородний, И.Т. Трубилин, Т.Е. Малофеев, В.А. Скляр, Е.Ф. Кашин, В.А. Нарский, А.Г. Прудников, Л.Н. Исачкова, С.А. Кучеренко и другие.
Однако в научной литературе не уделено должного внимания: вопросам анализа и оценки показателей финансовой устойчивости; методическим аспектам группировки активов и пассивов для целей расчета платежных средств; рейтинговому анализу, позволяющему классифицировать сельскохозяйственные организации по уровню их финансового состояния.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы является обоснование методических положений и разработка практических рекомендаций по анализу, комплексной оценке и прогнозированию финансового состояния аграрных формирований.
Для достижения поставленной цели решались следующие задачи:
- обобщить теоретические публикации по анализу и оценке финансово-хозяйственной деятельности организаций, выявить и модифицировать особенности обоснования рациональных значений показателей оценки финансового состояния аграрных формирований;
- уточнить методики анализа финансовой устойчивости организаций и формирования групп активов и пассивов для определения их платежных средств;
- проанализировать современное финансовое состояние крупных и средних сельскохозяйственных организаций Краснодарского края, выявить зависимость основных показателей финансово-хозяйственной деятельности сельскохозяйственных организаций от уровня коэффициентов ликвидности, финансовой устойчивости и оборачиваемости оборотных средств;
- определить состав и весовые значения факторов, позволяющих классифицировать сельскохозяйственные организации по уровню финансового состояния;
- разработать и апробировать рейтинговую модель комплексной оценки финансового состояния;
- установить рациональные значения R-критерия, характеризующие финансово-устойчивые организации и организации с запасом финансовой устойчивости; предложить алгоритм прогнозирования финансового состояния сельскохозяйственных организаций.
Объект и предмет исследования. В качестве объекта исследования послужили крупные и средние сельскохозяйственные организации Краснодарского края.
Обоснование состава факторов и их весовых значений, позволяющих классифицировать сельскохозяйственные организации по уровню финансового состояния, и рациональных значений R-критерия, характеризующие финансово-устойчивые организации и хозяйства с запасом финансовой устойчивости; а также апробация шестифакторной рейтинговой модели комплексной оценки финансового состояния и алгоритма прогнозирования ухудшения финансового состояния сельскохозяйственных организаций осуществлялось по материалам 58 хозяйств северной и центральной зон Краснодарского края.
Предметом исследования является финансовое состояние аграрных формирований на основе множественного статистического и рейтингового анализа.
Теоретические и методологические основы исследования. В работе применялись системный подход, дедукция и индукция, методы экономикостатистического и финансового анализа, расчётно-конструктивный метод, монографический и другие.
Информационной базой исследования послужили данные Федеральной службы Государственной статистики по Краснодарскому краю, бухгалтерских балансов сельскохозяйственных организаций Департамента сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края.
Научная новизна результатов исследования:
- обоснован состав и порядок расчета источников финансирования запасов аграрных формирований. В зависимости от соотношения сумм иммобилизованных активов и долгосрочных кредитов и займов, предложено рассчитывать два источника финансирования запасов: 1) собственные оборотные средства, или перманентный оборотный капитал; 2) собственные оборотные и краткосрочные заемные средства, или перманентный оборотный капитал и краткосрочные заемные средства;
- уточнена методика определения платежных средств при использовании группировки активов и обязательств. Обосновано выделение из группы медленно реализуемых активов средств, участвующих и неучаствующих в обороте за отчетный год, а сравнение групп активов и обязательств следует проводить после предварительного распределения текущих пассивов пропорционально стоимости групп текущих активов;
- на основе множественного статистического и рейтингового анализа определен состав и весовые значения факторов рейтинговой модели комплексной оценки финансового состояния, позволяющей классифицировать сельскохозяйственные организации по уровню их финансового состояния;
- определены рациональные значения R-критерия, характеризующие организации с хорошим финансовым состоянием и хозяйства с запасом финансовой устойчивости; предложен алгоритм прогнозирования финансового состояния сельскохозяйственных организаций, в основу которого положены результаты аппроксимации методом нормального распределения значений шестифакторной модели оценки финансового состояния исследуемой выборки организаций, а также обоснована критериальная величина статистических констант (среднего значения функции в размере 1,595 и стандартного отклонения в размере 4,358).
Практическая значимость исследования состоит в возможности обеспечения более точной оценки финансового состояния в результате применения рекомендаций автора по совершенствованию методики анализа и прогнозирования финансового положения сельскохозяйственных организаций, что позволяет повысить уровень научной обоснованности принимаемых управленческих решений в целях высокоэффективного использования производственного потенциала и финансовых ресурсов аграрных формирований.
Результаты исследования могут быть использованы в преподавании дисциплин «Комплексный экономический анализ», «Анализ финансово-хозяйственной деятельности», «Анализ финансовой отчетности»; в учебном процессе подготовки экономистов по бухгалтерскому учёту, анализу и аудиту, другим экономическим специальностям.
Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты диссертационной работы были представлены на научных (Краснодар, 2008-2009 гг.) конференциях Кубанского государственного аграрного университета.
Результаты исследования, содержащиеся в диссертации, использованы при проведении занятий со студентами КФ ГОУ ВПО «Российский государственный торгово-экономический университет» (г. Краснодара) по специальностям 080109.65 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит», 080105.65 «Финансы и кредит»; опубликованы в сборниках научных трудов ФГОУ ВПО «Кубанский ГАУ».
Область исследования. Диссертационное исследование проведено в рамках специальности 08.00.12 - бухгалтерский учет, статистика. Область исследования соответствует паспорту специальностей ВАК: п. 1.4
Методологические основы и целевые установки бухгалтерского учета и экономического анализа; п. 1.16 Анализ и прогнозирование финансового состояния организации.
Публикация результатов исследования. Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в монографии и трех статьях, в том числе в двух ведущих рецензируемых научных журналах списка ВАК РФ. Общий объём публикаций составляет 15,6 п.л., в том числе авторских 5,2 п.л.
Структура и объём диссертации Работа изложена на 180 страницах компьютерного текста, состоит из введения, трёх разделов, включающих 9 подразделов, выводов и предложений, содержит 38 таблиц и 4 рисунка; список использованных источников включает 122 наименования, из которых 12 иностранные.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Черник, Анна Александровна
ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
1. Современная практика анализа финансовой устойчивости в части расчета источников финансирования запасов строится на определении трех основных показателей: 1) собственных оборотных средств, 2) собственных оборотных и долгосрочных заемных средств, 3) собственных оборотных, долгосрочных и краткосрочных заемных средств. При этом собственные оборотные средства принято рассчитывать как разницу между собственным капиталом и внеоборотными активами.
Исходя из того, что назначение долгосрочных кредитов и займов состоит в финансировании иммобилизованных средств, то состав источников финансирования запасов и порядок их расчета следует модифицировать. Целесообразно исчислять два источника финансирования запасов в зависимости от соотношения сумм иммобилизованных активов и долгосрочных кредитов и займов:
1) если сумма долгосрочных заемных средств не превышает величины внеоборотных активов, предлагается определять:
- собственные оборотные средства как разницу между собственным капиталом и, скорректированной на объем долгосрочных кредитов и займов, суммой внеоборотных активов;
- собственные оборотные и краткосрочные заемные средства.
2) когда имеет место превышение величины привлеченных долгосрочных кредитов и займов над суммой иммобилизованных средств, предлагается определять:
- перманентный оборотный капитал, как совокупность собственного капитала и части долгосрочных кредитов и займов, не участвующих в финансировании внеоборотных средств;
- перманентный оборотный капитал и краткосрочные заемные средства.
2. Применяемая методика анализа и оценки ликвидности оборотных активов и бухгалтерского баланса организаций базируется на основе определения коэффициентов ликвидности и расчёта избытка (недостатка) платёжных средств, путем сопоставления групп активов и пассивов хозяйствующих субъектов, сформированных, соответственно, по степени их ликвидности и срочности погашения.
Несовершенство данной методики, как показали результаты исследования, состоит в некорректности сопоставления третьей группы активов с третьей группой обязательств, ввиду того, что: во-первых, время их оборачиваемости в организации и погашения различны; во-вторых, в составе группы активов A3 «Медленно реализуемые активы» имеет место имущество, неучаствующее в обороте текущего года; в третьих, экономическое предназначение долгосрочных кредитов и займов состоит в финансировании трудно реализуемых активов, а не медленно реализуемых.
Результаты апробации показали, что целесообразно делить активы и пассивы сельскохозяйственных организаций на пять групп, выделив из состава медленно реализуемых активов средства, участвующие и неучаствующие в обороте отчетного года, а долгосрочные обязательства относить в группу пассивов А5 «Устойчивые пассивы». Сравнение же групп активов и обязательств, необходимо проводить после предварительного распределения текущих пассивов пропорционально стоимости групп текущих активов.
3. В результате многомерного статистического исследования с использованием методов дискриминантного и рейтингового анализа, была разработана рейтинговая модель оценки финансового состояния крупных и средних сельскохозяйственных организаций Краснодарского края. Полученная шестифакторная модель имеет низкий уровень неучтенных в ней факторов. Отобранные коэффициенты: текущейликвидности, обеспеченности собственными оборотными средствами, финансовой независимости, рентабельности продаж, оборачиваемости оборотных активов, фондоотдачи -являются статистически значимыми величинами и общедоступными к расчету показателями финансово-хозяйственной деятельности организаций.
На основании рейтингового подхода определено значение R-критерия, позволяющего разделять организации, способные к продолжению финансово-хозяйственной деятельности, и находящихся в предкризисном и кризисном состоянии. Посредством применения статистических методов исследования определены рациональные значения R-критерия, характеризующие финансово-устойчивые организации (4,7) и хозяйства с запасом финансовой устойчивости (13,8). В ходе тестирования выявлен общий уровень точности модели составивший 94,8%. При этом модель в 100 % случаев способна выявить сельскохозяйственную организацию в состоянии экономического кризиса и в 93,6 % случаев - организацию с отсутствием тенденций к снижению финансового состояния.
4. На основании статистического исследования значений полученной модели по имеющейся выборке сельскохозяйственных организаций, была определена способность массива значений R-функции подвергаться нормальному распределению, на основании чего рассчитаны статистические константы: среднее значение R-модели (равное 1,595) и значение стандартного отклонения (ст = 4,358). Данные значения положены в основу предлагаемого алгоритма определения потенциальной вероятности снижения уровня финансового состояния. Проведенное исследование выявило высокий уровень достоверности прогноза (91,3 %), осуществляемого с использованием предлагаемой модели.
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