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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза. Національна академія внутрішніх справ України. – Київ. – 2003.
В дисертації викладені наукові основи нового часткового вчення кримі-налістики – “Криміналістична одорологія”, розроблений комплекс технічних, тактичних, методичних і процесуальних засобів забезпечення достовірності ін-формації, яка може бути отримана в ході лабораторного одорологічного дослід-ження слідів і зразків запаху людини за допомогою нюху спеціально підготов-леного собаки-детектора, з метою підвищення ефективності боротьби зі злочина-ми.
Визначені основні напрями одорологічних досліджень, запропоновані концепція вітчизняного Одорологічного центру, комплект технічних засобів і вдосконалена методика збирання слідів та отримання зразків запаху людини, методика підготовки лабораторних собак-детекторів, призначення і проведення комісійної одорологічної експертизи. Розроблено проект типової одорологічної лабораторії, кваліфікаційні вимоги і функції членів експертної комісії та інших співробітників лабораторії. Запропоновано комплект методичного забезпечення і схема вузівської і післядипломної одорологічної підготовки юристів.

