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ВСТУП

Актуальність теми. На початку ХХІ століття конкурентоспроможність стає не тільки системним індикатором, а й імперативом результативності економічного благополуччя країн, що визначає траєкторію їхньої інтеграції у глобальний економічний простір. Під впливом трансформаційних процесів коригуються підходи до стратифікації суб’єктів глобальної економіки, серед яких ключову роль відіграють транснаціональні корпоративні структури.
Сучасні ТНК, концентруючи науково-технологічні, виробничі, фінансові ресурси, демонструють гнучке пристосування до ринку, сприяють зростанню продуктивності праці, становленню ефективного корпоративного менеджменту, збільшенню національного доходу країн і сукупного суспільного продукту.  Водночас, їх розвиток призводить до посилення протиріч між інтересами ТНК і приймаючих країн, провокує економічні, соціальні і екологічні конфлікти. Секторальна олігополія і монополія ТНК унаслідок масштабних злиттів і поглинань суб’єктів господарювання дискредитує конкурентні ринкові механізми, посилює нееквівалентність міжнародного обміну та міжкраїнову нерівномірність і диспропорційність розвитку. Це в повній мірі стосується і України, транснаціоналізація економіки якої проходить вкрай суперечливо. 
Складні проблеми транснаціоналізації, окремі аспекти діяльності сучасних ТНК досліджували в своїх роботах такі зарубіжні та вітчизняні науковці як: В.Базилевич, О.Білорус, В.Білошапка, А.Гальчинський, Я.Жаліло, Т.Кальченко, Д.Лук’яненко, В.Новицький, Т.Орєхова, О.Плотніков, О.Рогач, В.Рокоча, Л.Руденко-Сударєва, С.Якубовський та інші. Серед зарубіжних вчених відзначаються дослідження І.Ансоффа, Р.Вернона, Ч.Кіндлебергера, Р.Коуза, П.Кругмана, Дж.Мак-Дональда, М.Обстфельда, З.Окрут, К.Омае, М.Паркера, Х.Перлмуттера, В.Сєрьогіна, Дж.Стопфорда, A.Сутуліна, Л.Уелса, Р.Хасбулатова, С.Хімера, Ю.Штена, В.Щетиніна, Р.Юнгникеля. Питанням національної конкурентоспроможності присвячено праці: Л.Антонюк, С.Брю, М.Вагнера, А.Вербеке, К.Векселя, Дж.Х.Даннінга, Дж.Д’Круза, З.Луцишин, Т.Мельник, Х.Муна, Т.Оболенської, Є.Панченка,  М.Портера, А.Поручника, Б.Річмена, А.Ругмана, О.Сльозко, Р.Фармера, А.Філіпенка, Т.Циганкової, Д.Чо, В.Чужикова, О.Швиданенка, І.Школи, Й.Шумпетера та багатьох інших. Разом із тим, існує потреба в подальшому дослідженні взаємопов’язаних проблем транснаціоналізації та конкурентоспроможності низки країн, зокрема України. В умовах загострення глобальної конкурентної боротьби суттєво актуалізуються питання узгодження корпоративних транснаціональних стратегій із структурними пріоритетами національного економічного розвитку. Дослідження транснаціоналізації в сучасних умовах вимагає переходу до нових методологічних схем та використання актуального аналітичного інструментарію для забезпечення цілісного системного уявлення про ключові фактори конкурентоспроможності національної економіки.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планом науково-дослідних робіт кафедри міжнародної економіки КНТЕУ: «Структурна переорієнтація зовнішньої торгівлі як фактор сталого економічного розвитку» (державний реєстраційний номер 0107U003076) та кафедри міжнародної економіки ЧТЕІ КНТЕУ: «Економіка України в умовах глобалізації» (державний реєстраційний номер 0107U001382), «Теорія та методологія формування і розвитку транскордонного співробітництва в Україні» (державний реєстраційний номер 0112U002327) та «Реформи в глобальній економіці та Україна» (державний реєстраційний номер 0112U002328) факультету торговельного підприємництва та міжнародної економіки. У рамках цих тем автор проаналізувала діяльність ТНК в економіці розвинутих країн та країн, що розвиваються, обґрунтовано розкрила вплив ТНК на економічне зростання приймаючих країн, висвітлила роль ресурсного забезпечення функціонування транснаціональних корпорацій у розвитку транскордонного співробітництва. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне дослідження фундаментальних впливів транснаціоналізації на забезпечення міжнародної конкурентоспроможності економіки України, а також обґрунтування погоджених з національними інтересами пріоритетних напрямів діяльності іноземних та вітчизняних ТНК на вітчизняному ринку.
Для досягнення мети у роботі передбачено виконання таких завдань:
· дослідити сутність та економічну природу процесів транснаціоналізації;
· проаналізувати глобальне конкурентне середовище з позиції еволюційного розвитку процесів транснаціоналізації;
· ідентифікувати та систематизувати методичні підходи до оцінювання впливу ТНК на конкурентоспроможність національних економік;
· обґрунтувати основні соціально-економічні передумови та мотиви діяльності ТНК на українському ринку;
· визначити місце і роль транснаціональних корпоративних структур у розвитку економіки України;
·  оцінити вплив транснаціонального фактора на конкурентоспроможність національної економіки;
·  виявити внутрішній потенціал транснаціоналізації економіки України та напрями залучення іноземного капіталу;
·  сформулювати стратегічні напрями посилення взаємодії транснаціоналізації та державної конкурентної політики України.
Об’єктом дослідження виступають процеси транснаціоналізації національних економік в умовах глобалізації.
Предметом дослідження є транснаціоналізаційні чинники, умови та механізми забезпечення конкурентоспроможного розвитку економіки України.
Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основи дослідження становлять фундаментальні положення економічної теорії, міжнародної економіки та світової економіки; матеріалістичної діалектики, формальної логіки; загальнонаукові теоретичні методи групування та узагальнення, порівняння, експертного оцінювання, що передбачає послідовний та структурний аналіз базових термінів та понять (при дослідження суті та змісту понять «транснаціональна корпорація», «середовище діяльності ТНК»: пп. 1.1, 1.2, 1.3); поєднання методів історичного, системного та логіко-послідовного аналізу для оцінювання динаміки досліджуваних процесів (при класифікації мотивів діяльності ТНК на українському ринку, обсягів ПІІ, здійснених ТНК: пп. 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3); аналізу і синтезу, кількісного аналізу, моделі часових трендів (при дослідженні макроекономічних показників розвитку України та формуванні на базі них моделей впливу ТНК на конкурентоспроможність економік: пп. 2.2, 1.3); методи статистичного, економіко-математичного моделювання, групування, прогнозування, Data Mining (при дослідженні показників, вибраних із критеріїв оцінювання конкурентоспроможності країни Economic performance та оцінці тісноти зв’язку між окремими показниками, що аналізувалися: пп. 2.3). Методологічною основою дисертації є застосування принципу єдності теорії і практики.  
Джерельною та статистичною базою роботи є монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів, матеріали й аналітичні звіти міжнародних та вітчизняних компаній, організацій (UNCTAD, World Bank, The WEF, The IMD, Nexus, Amond & Smith), агреговані дані Державного комітету статистики України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, АМКУ, НКЦПФР, ФДМУ, публікації міжнародних та вітчизняних рейтингових агентств (Financial Тimes: Business Week, Euromonitor) та консалтингових компаній (Ernst&Young, Pro-Consulting) фактичні дані транснаціональних корпорацій, офіційні сайти Інтернету.
Наукова новизна одержаних результатів дисертації полягає в теоретико-методологічному обґрунтуванні і практичному вирішенні завдань, пов’язаних з процесами транснаціоналізації національної економіки як фактора підвищення її конкурентоспроможності, а також у виявленні пріоритетних напрямів розвитку іноземних та вітчизняних ТНК, визначених державною конкурентною політикою.  
На захист винесено такі нові наукові положення, розроблені особисто автором:

уперше:
- дано комплексну оцінку сучасного зв’язку результативності транснаціоналізації та державної конкурентної політики з метою підвищення ефективності розвитку української економіки, що базується на науково-методичній платформі (принципи: системність, раціональність, результативність, транспарентність; інструменти: інтегральні та спеціалізовані індекси конкурентоспроможності і транснаціоналізації на корпоративному, галузевому, країновому та глобальному рівнях; економетричні та нейронні моделі оцінювання ступеня їхньої взаємозалежності; шкалу вимірювання результативності транснаціоналізації (відносна, абсолютна) і відображає: з одного боку – специфіку транснаціоналізації національної економіки (характеристики конкурентного середовища, мотиви і потенціал ТНК, їхній вплив на секторальні та макроекономічні пропорції); з другого боку – механізми узгодження інтересів держави і ТНК на основі державного мотивування транснаціоналізації вітчизняних корпорацій, сприяння припливу ПІІ на селективній основі відповідно до стратегічних економічних пріоритетів, критеріїв національної безпеки та дієвої соціальної корпоративної відповідальності; 
удосконалено:
- ідентифікацію етапів транснаціоналізації української економіки (перший: 1991-1997; другий: 1997-2004; третій: 2005-2009; четвертий: з 2010-дотепер.) з уточненням характерних ознак сучасного (посткризового) періоду: сповільнення темпів та звуження масштабів бізнесу; інвестиційна вибірковість ТНК; перетворення України на об’єкт геополітичних претензій глобальних гравців; посилення офшоризації у зовнішньоекономічній сфері. Показано, що у перспективі, залежно від ефективності державної конкурентної політики, можливі два сценарії розвитку: песимістичний, якому притаманні тотальна експансія ТНК, структурна деградація, втрата економічного суверенітету; оптимістичний: із можливостями переходу від тіньової до легалізованої транснаціоналізації, від локального – до системного регулювання результативності ТНК, від відпливу капіталу – до його реінвестування в українську економіку;
- трактування процесу транснаціоналізації економічних систем з виокремленням її сучасних ключових ознак: секторальна олігополія і монополія ТНК; непереборне прагнення до глобального панування і зростання геополітичного впливу; дискредитація конкурентних ринкових механізмів; інфраструктурна геоекономічна значущість; трансформація глобальної інфраструктури; гіпермасштабність діяльності; глобальні географічна, ресурсна, видова та виробнича диверсифікованість; гнучкий організаційний дизайн бізнесу; глобальна уніфікація операцій; дисперсія акціонерної власності; інвестиційна експансія. Ідентифіковано чотири ієрархічні рівні транснаціоналізації та дано визначення «результативної транснаціоналізації» як такої, що, з одного боку, виправдовує мотиви входження ТНК на ринок та задовольняє їх підприємницькі запити, а з другого – надає нові можливості висококонкурентного розвитку національної економіки;
- якісні та кількісні оцінки перспектив транснаціоналізації економіки України з відповідною корекцією її нормативно-правових та мікро- і макроекономічних ринкових передумов; виявлено, що утримування позицій окремими ТНК на вітчизняному ринку зумовлено двоякого роду мотивами, по-перше, стратегічно-орієнтованими на розвиток профільного бізнесу, які потребують державної підтримки і, по-друге – прагматично-агресивними та кон’юнктурно-спекулятивними, які підлягають нейтралізації чи мінімізації. 
дістали подальшого розвитку:
- теоретико-методичні засади багатокритеріальної оцінки та характеристики конкурентного розвитку країни шляхом: а) систематизації теоретичних підходів до ідентифікації конкурентоспроможності (теорії М.Портера, Р.Фармера, Б.Річмена, Дж.Х.Даннінга, А.Ругмана, Дж.Д’Круза, Д.Чо, Х.Муна, А.Вербеке); б) класифікації методів емпіричного оцінювання конкурентоспроможності (матричного, факторного, індексного, детермінованого), її параметрів (час, простір, умови та результативність) та способів експлікації (дескриптивний, атрибутивний, просторовий, системний); в) уточнення властивостей конкурентного  середовища організації і ведення бізнесу ТНК (складність, взаємопов’язаність, гнучкість і варіативність факторів; турбулентність, невизначеність і підвищена ризикованість; перехресна жорстка конкуренція між ТНК у країнах, що є базовими і приймаючими одночасно);
- характеристика потенціалу транснаціоналізації економіки України, що формується завдяки: по-перше, наявності вітчизняних фінансово-промислових груп у різних секторах економіки, які відповідають критеріям транснаціональності, реально пристосовані до діяльності у глобальному бізнес-середовищі; по-друге, сформованості національного капіталу, що може конкурувати з іноземним у реалізації масштабних інвестиційних проектів на внутрішньому та міжнародному ринку; по-третє, привабливості української економіки для іноземних ТНК у природно-ресурсній, агропромисловій, інформаційно-технологічній авіа-, машино-, суднобудівній, виробничо-логістичній та транспортній царинах; 
- методики індикативного оцінювання конкурентоспроможності економіки України шляхом емпіричного виявлення ступеня впливу транснаціоналізації на конкурентоспроможність національних економік у розрізі, по-перше, країн базування ТНК (отримують максимальні переваги від функціонування власних корпорацій, які входять до потужних глобальних мереж транснаціоналізації, що підтверджується високими рейтингами глобальної конкурентоспроможності таких країн); по-друге, приймаючих країн (отримують локальні переваги від доступу до світових інвестиційних ресурсів, нових технологій, ефективного корпоративного управління); здійснено порівняльне селективне оцінювання ступеня транснаціоналізації економіки України та США, Японії, Німеччини, країн BRICS, що підтвердило наявність значних резервів для нарощування транснаціоналізації в Україні.
Практичне значення одержаних результатів визначається їхньою актуальністю, новизною, обґрунтованістю висунутих положень та рекомендацій. Дослідження надає можливість розширити знання щодо сутності та закономірностей функціонування і розвитку одного з основних суб’єктів процесу глобалізації – ТНК. Проведене дослідження створює теоретико-методологічну підставу для реалізації на рівні держави та окремих компаній комплексного системного підходу щодо розроблення заходів, спрямованих на активізацію і підвищення ефективності процесу транснаціоналізації вітчизняного бізнесу як неодмінної умови зростання конкурентоспроможності української економіки і забезпечення її прориву до виробництва і розподілу світового доходу.
Результати дисертаційної роботи впроваджено: у вигляді практичних рекомендацій до Програми транскордонного співробітництва, Програми «Сусідство Румунія-Україна» Чернівецької міської ради, зокрема відділу інформації, зв’язків з громадськістю економіки та міжнародних відносин (довідка № 7515-03 від 18.02.2014 р.), Чернівецької торгово-промислової палати (довідка № 183 від 16.10.2013 р.), Новоселицької районної державної адміністрації, зокрема відділу управління економіки та розвитку інфраструктури (довідка № 113 від 20.11.2013 р.); в навчальний процес Чернівецького торговельно-економічного інституту КНТЕУ під час викладання таких дисциплін як: «Транснаціональні корпорації», «Міжнародне технічне регулювання», «Регіональна економіка», «Світова економіка» (довідка № 596/01-01 від 20.02.2014 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Усі наукові результати, що відображені в дисертаційному дослідженні та виносяться на захист, одержані автором особисто. 
Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації пройшли апробацію шляхом обговорення й отримали позитивну оцінку на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Інноваційно-орієнтовані засади максимального використання потенційних можливостей виробництва в умовах євроінтеграції» (м. Тернопіль, 14-15 жовтня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Формування мереж прикордонного співробітництва України» (м. Чернівці, 12-13 травня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні проблеми України в глобальному просторі» (м. Чернівці, 26-27 квітня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Формування соціально-економічного розвитку регіонів України в умовах суспільних трансформацій» (м. Чернівці, 18-19 квітня 2013 р.); Першій міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток національних економік в умовах глобальної нестабільності» (м. Одеса, 15-16 лютого 2013 р.); ХІХ наукової конференції Research Journal of International Studies (м. Єкатеринбург); Международной научно-практической конференции «Управление социально-экономическим развитием страны и регионов» (г. Симфереполь, 4-5 апреля 2014 г.).
Публікації. Основні положення та результати дисертації опубліковані автором у 22 наукових працях, з них: 3 – у колективних монографіях, 8 – у наукових фахових виданнях; 1 – у зарубіжному виданні; 10 – матеріали науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 7,9



ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нові наукові підходи до вирішення актуального науково-практичного завдання щодо комплексного дослідження сутності, особливостей процесу транснаціоналізації та виявлення його впливу на конкурентоспроможний розвиток економіки України. За результатами дослідження сформульовано такі висновки:
1. В умовах загострення глобальної конкурентної боротьби транснаціоналізація виступає однією з головних тенденцій у розвитку світової економіки і являє собою об’єктивний процес посилення світової інтеграції в результаті розгортання міжнародних операцій ТНК. Її найголовнішими сучасними ознаками стають: секторальна олігополія і монополія ТНК; непереборне прагнення глобального панування і зростання геополітичного впливу; дискредитація конкурентних ринкових механізмів; націлювання на знищення не лише власних конкурентів, а й конкуренції як такої; інфраструктурна геоекономічна значущість; гіпермасштабність діяльності; глобальна географічна, ресурсна, видова та виробнича диверсифікованість; гнучкий організаційний дизайн бізнесу; глобальна уніфікація операцій; дисперсія акціонерної власності та інвестиційна експансія.
2. Сучасні конкурентоспроможні економіки володіють рушійними факторами підвищення темпів зростання продуктивності, забезпеченими переважно результативною діяльністю конкурентоспроможних транснаціональних компаній. Вони характеризуються здатністю максимально відстоювати реалізацію національних інтересів заради економічної безпеки та високих життєвих стандартів населення. За оцінками експертів ВЕФ, у 2012 році Україна відповідала стадії, де економічне зростання залежить від його ефективності і вимагає впровадження ефективніших виробничих процесів, підвищення якості продукції при незмінних цінах; від якості вищої освіти й професійної підготовки персоналу, від ефективності ринку товарів та послуг, функціонуючого на належному рівні ринку праці, розвиненості фінансового ринку, здатності використовувати наявні технології, обсягів внутрішнього та зовнішнього ринків та фактора транснаціоналізації.
3. Вплив фактора транснаціоналізації на конкурентоспроможність економік найповніше виявляється через застосування економетричних моделей, методу нейронних мереж зворотного поширення та парного і множинного кореляційно-регресійного аналізу зв’язку конкурентоспроможності національної економіки як приймаючих країн, так і країн базування із показниками транснаціоналізації. Залежно від способу ідентифікації процесу підходи до експлікації базуються на різних індикаторах рівня транснаціоналізації (індекси корпоративної, галузевої, країнової та світової) та рівня конкурентоспроможності країни (інтегрованих індексах: індекс глобальної конкурентоспроможності; індекс конкурентоспроможності країн світу; індекс легкості ведення бізнесу; індекс економічної свободи, та спеціалізованих: індекс сприяння торгівлі, індекс конкурентоспроможності подорожей і туризму, індекс мережевої готовності, та методології SEDA), які не лише характеризують рівень конкурентоспроможності країни, а й демонструють ступінь її готовності до високого конкурентного статусу через розвиток секторів економіки.
4. Країни базування ТНК, такі як США, Японія, Південна Корея, Німеччина, отримують максимальні переваги від розвитку власної корпоративної мережі й визначають вектори транснаціоналізації світової економіки. Приймаючі ТНК країни отримують локальні переваги від доступу до світових інвестиційних ресурсів, нових технологій, ефективного корпоративного управління. Прямі іноземні інвестиції ТНК, залучені в Україну, позитивно впливають на обсяги експорту та імпорту послуг і рівень ВВП, але, у зв’язку з відтоком доходів від іноземних капіталовкладень,  негативно позначаються на торговельному балансі. Перспективи конкурентоспроможності України як приймаючої країни переважно залежать від результативності іноземних корпорацій і мають спрямовуватися на розроблення інструментів впливу держави на ТНК, створення механізмів державно-приватного партнерства для реалізації національних інтересів України шляхом сприяння транснаціоналізації вітчизняних компаній.
5. Позитивна результативність транснаціоналізації національної економіки уможливлюється не лише внаслідок існування комплексу загальносвітових, галузевих, корпоративних, країнових соціально-економічних передумов (сприятливий інвестиційний клімат, наявність перспектив інвестування, достатній внутрішній потенціал), а й адекватною мотивацією інвестиційної активності ТНК як вітчизняного так і іноземного походження з превалюванням  стратегічно орієнтованих мотивів та мінімізацією і нейтралізацією прагматично-агресивних. Незважаючи на досить слабкі передумови та несприятливий інвестиційний клімат в Україні, ТНК утримують свої позиції на вітчизняному ринку, що переважно зумовлено прагматично-агресивними мотивами.
6. Еволюція транснаціоналізації вітчизняної економіки демонструє, що під впливом діяльності ТНК найбільших змін в українській економіці зазнали нафтогазовий, аграрний та фінансово-банківський сектори, ринки страхових послуг і роздрібної торгівлі, харчова промисловість та в незначних обсягах фармацевтична галузь. В Україні сформовано значну групу підприємств, які мають достатній внутрішній потенціал транснаціоналізації: «Індустріальний союз Донбасу», «Систем кепітал менеджмент», група «Приват», «DCH» Холдинг, НВГ «Інтерпайп», «Укрнафта», «УкрАВТО», «Roshen» за фактичними ознаками можна зарахувати до транснаціональних корпорацій. Потенційними українськими ТНК слід вважати ТМ «Хортиця», «Союз-Віктан», «ВО КОНТІ», корпорацію «Богдан». Їх рівень транснаціоналізації коливається у межах 23,6%-29,8%, переважно демонструючи позитивний тренд. Пріоритетні напрями залучення іноземного транснаціонального капіталу обумовлені наявністю складових для забезпечення розвитку інвестиційного потенціалу: ресурсні, інфраструктурні; виробничі і науково-дослідні; інституційно-регуляторні фактори (у т.ч. фіскальне спрощення та ослаблення) та фактор корпоративної культури.
7. Успішна взаємодія транснаціоналізації вітчизняної економіки та державної конкурентної політики України визначається як специфікою характеристик внутрішнього конкурентного середовища, мотивацією і потенціалом ТНК, їх впливом на секторальні та макроекономічні пропорції так і дієвими механізмами узгодження інтересів держави і ТНК на основі вмотивовуваної транснаціоналізації вітчизняних корпорацій, сприяння припливу ПІІ на селективній основі відповідно до стратегічних економічних пріоритетів та критеріїв національної безпеки і соціальної корпоративної відповідальності. Сучасне сповільнення темпів економічного розвитку та звуження масштабів бізнесу, інвестиційна вибірковість ТНК, перетворення України на об’єкт геополітичних претензій глобальних гравців, посилення офшоризації у зовнішньоекономічній сфері загрожує вітчизняній економіці  тотальною експансією ТНК, структурною деградацією, втратою економічного суверенітету. Втім, у перспективі, залежно від ефективності державної конкурентної політики, уможливлюється перехід від тіньової до легалізованої транснаціоналізації, від локального до системного регулювання результативності ТНК, від відпливу капіталу до його реінвестування в українську економіку.
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