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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

АПК                                  - агропромисловий комплекс;

БМР                                  - будівельно-монтажні роботи;

ВКМ                                 - вигульно-кормовий майданчик;

г                                        - грам;

га/зміну                            - гектарів за зміну;

год.                                   - година;

гол.                                   - поголів’я худоби;

грн.                                   - гривня;

ДП                                    - дочірнє підприємство;

ЄС                                    - Європейський Союз;

ЗНМ                                 - замінник незбираного молока;

ін.                                     - інший;

кВт/год.                           - кіловат-година;

кг                                      - кілограм;

корм. од.                          - кормова одиниця;

люд.-год.


 - людино-година;

міс.                                   - місяць;

м²                                     - квадратний метр;

м³                                     - кубічний метр;

ММК                               - Маріупольський металургійний комбінат;

т                                       - тонна;

ПДВ                                - податок на додану вартість;

ПММ                               - паливо-мастильні матеріали;

р.                                      - рік;

рр.                                    - роки;

СОТ                                 - Світова Організація Торгівлі;

тис.                                  - тисяча;

хв.                                    - хвилина;

ц                                       - центнер;            

ц/га                                   - центнерів з гектару.

ВСТУП

Актуальність теми. Найважливішою галуззю тваринництва України є скотарство, яке постачає незамінні продукти харчування й цінну сировину для харчової та переробної промисловості. Основою повноцінного харчування населення є молоко та молочні продукти, але рівень їх споживання залишається значно нижчим за рекомендовані норми. Нині в Україні функціонує небагато великотоварних підприємств, які спеціалізуються на виробництві молока, при цьому з кожним роком у сільськогосподарських підприємствах поголів’я корів скорочується, а існуючий рівень виробництва молока є недостатнім для забезпечення потреб населення необхідними продуктами. У зв’язку з цим виникає необхідність у відродженні великотоварних підприємств, які зможуть вирішувати проблему дефіциту молока й молочних продуктів і підвищити економічну ефективність розвитку молочного скотарства.

Теоретичні, методичні та практичні аспекти економічної ефективності ведення галузі тваринництва й, зокрема виробництва молока, знайшли відображення в роботах таких учених, як В. Я. Амбросов, В. Г. Андрійчук, П. С. Березівський, Л. А. Євчук, П. К. Канінський, С. Й. Кутіков, І. І. Лукінов, П. М. Макаренко, В. Я. Месель-Веселяк, Ю. Ф. Наумов, М. К. Пархомець, Ю. В. Пащенко, В. М. Рабштина, В. В. Радченко, П. Т. Саблук, В. Г. Ткаченко, О. В. Ульянченко, Є. І. Чигринов, В. Й. Шиян, Н. І. Шиян, О. М. Шпичак й інших. 

У сучасних умовах виникає потреба проводити дослідження економічної ефективності виробництва молока в конкретних суб’єктах господарювання, що дозволяє визначити ті чинники, які допоможуть збільшити обсяги виробництва молока. Для підвищення ефективності виробництва молока в спеціалізованих підприємствах необхідно застосовувати новітні технології та залучати значні обсяги фінансових ресурсів, що широко практикується в більшості розвинутих країн світу. За останні роки в світі та Україні з’явилися нові технологічні й будівельні рішення при створенні великих тваринницьких ферм. Одним із шляхів відновлення великотоварного виробництва може бути технічне переоснащення та реконструкція діючих ферм по виробництву молока. Державною цільовою програмою розвитку українського села на період до 2015 року передбачено розвиток конкурентоспроможності аграрної галузі, насамперед, шляхом інноваційно-інвестиційного зміцнення матеріально-технічної бази та впровадження екологічно безпечних ресурсозберігаючих технологій. Необхідність подальшого дослідження проблем підвищення ефективності виробництва молока на великотоварних підприємствах, оцінки та аналізу досягнутого рівня та обґрунтування шляхів підвищення економічної ефективності господарювання в сучасних умовах зумовили вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідних робіт кафедри економіки підприємств Харківської державної зооветеринарної академії за темою: «Розробити теоретико-методологічні основи синергетичної парадигми формування інноваційно-інвестиційного циклу виробництва еколого-безпечних продуктів харчування» (номер державної реєстрації 0109U006984), де автором обґрунтовано доцільність підвищення економічної ефективності виробництва молока на основі впровадження інноваційних технологій при технічному переоснащенні та реконструкції ферм; і темою «Розробити теоретико-методологічні основи системотехніки полідіменсіонального формування інвестиційного циклу розвитку тваринницьких господарств на регіональному рівні» (номер державної реєстрації 0109U006983), де участь автора полягає в дослідженні теоретико-прикладних засад технічного переоснащення та реконструкції молочних ферм.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних і практичних засад підвищення економічної ефективності виробництва молока в сільськогосподарських підприємствах на основі технічного переоснащення і реконструкції ферм.

Для досягнення поставленої мети передбачалося вирішення таких завдань:

- узагальнити теоретичні аспекти технічного переоснащення та реконструкції ферм і визначити їх роль у підвищенні ефективності виробництва молока, виходячи із ситуації, що склалася в молочному скотарстві;

- узагальнити методичні підходи до оцінки економічної ефективності виробництва молока на основі інноваційних технологій при реконструкції ферм;

- проаналізувати сучасний стан й охарактеризувати тенденції виробництва молока в сільськогосподарських підприємствах України та агломераційного регіону й визначити основні фактори, що впливають на формування економічної ефективності виробництва молока;

- дослідити сучасний стан формування й функціонування інтегрованих агропромислових структур та їх роль у відродженні великотоварного виробництва та активізації інвестиційної діяльності в галузі молочного скотарства;

- оцінити економічну ефективність виробництва молока при технічному переоснащенні ферми на 600 корів прив’язного утримання з доїнням у молокопровід установкою «Брацлавчанка»;

- визначити економічну ефективність виробництва молока при реконструкції ферми на 800 корів безприв’язного утримання й доїнням на установках «Ялинка»;

- обґрунтувати економічну ефективність виробництва молока на інноваційній основі при реконструкції ферми на 1200 корів безприв’язного утримання та доїнням на установках «Карусель».

Об’єктом дослідження є процес формування економічної ефективності виробництва молока в сільськогосподарських підприємствах.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти підвищення економічної ефективності виробництва молока на основі інноваційних технологій при технічному переоснащенні й реконструкції ферм. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є положення економічної теорії з питань формування економічної ефективності та системний підхід до вивчення економічних явищ, фундаментальні праці вітчизняних і зарубіжних учених з досліджуваної тематики. При проведенні досліджень використовувалися такі методи: монографічний (при узагальненні передового світового та вітчизняного досвіду), розрахунково-конструктивний (при розробці проектних рішень з технічного переоснащення та реконструкції діючих ферм), абстрактно-логічний (при узагальненні і формулюванні висновків), графічний (для побудови графіків), економічного аналізу (при визначенні економічної ефективності реконструкції і технічного переоснащення ферм з різною продуктивністю корів), групування (при дослідженні впливу ряду чинників на рівень ефективності виробництва молока).

Інформаційною базою дослідження є наукові праці вітчизняних та зарубіжних авторів, дані Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, первинні й зведені документи агроцехів № 4, 9 і 10 ДП «Ілліч-Агро Донбас» Маріупольського металургійного комбінату ім. Ілліча Донецької області, облікові реєстри аналітичного й синтетичного обліку господарських операцій процесу виробництва молока, дані технологічних карт, прайс-листи будівельних і торгових організацій, законодавчі акти та нормативні документи відомчих норм технологічного проектування скотарських підприємств, державні будівельні норми України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретико-методичних засад і розробці науково-практичних рекомендацій щодо підвищення економічної ефективності виробництва молока в сільськогосподарських підприємствах на інноваційній основі при технічному переоснащенні та реконструкції ферм, а саме:

вперше:
· здійснено оцінку економічної ефективності виробництва молока на основі реконструкції й технічного переоснащення ферм різних типорозмірів з доїнням корів у доїльних установках та доїльних залах залежно від способу утримання й доведено доцільність їх проведення в сільськогосподарських підприємствах;

удосконалено:

· теоретичний підхід до визначення поняття «реконструкція ферм», яке, на відміну від існуючих, запропоновано розглядати як одну із форм інвестиційно-інноваційної діяльності аграрних підприємств, що передбачає здійснення капітальних вкладень в основні засоби для забезпечення їх простого або розширеного відтворення, а також впровадження інновацій, що забезпечує оновлення техніко-технологічної бази молочного скотарства й приводить її у відповідність до вимог часу;

· методичний підхід до оцінки економічної ефективності виробництва молока при технічному переоснащенні й реконструкції ферм з акцентом на необхідності враховувати як витрати й виручку від реалізації всієї продукції молочного скотарства з поетапним підвищенням продуктивності корів, так і визначення землемісткості виробництва молока і ефективності використання кормової площі;

дістало подальший розвиток:

· визначення стану, тенденцій та особливостей формування економічної ефективності виробництва молока в сільськогосподарських підприємствах під впливом концентрації, спеціалізації та інтенсифікації з урахуванням специфіки розвитку молочного скотарства на території агломераційного регіону;

· науково-прикладні засади щодо розвитку великотоварного виробництва молока шляхом формування інтегрованих агропромислових структур із замкнутим виробничим циклом; 

· визначення землемісткості виробництва молока залежно від продуктивності корів та обсягів капітальних вкладень у реконструкцію і технічне переоснащення ферм на основі інноваційних технологій, які можуть слугувати організаційно-виробничими нормативами при проектуванні аграрними підприємствами зазначених заходів;

· комплексна характеристика техніко-економічних та організаційно-виробничих параметрів й умов реконструкції ферм різних типорозмірів з поетапним освоєнням потужностей, на основі чого сформульовані конкретні рекомендації щодо ефективного розвитку молочного скотарства.

Практичне значення отриманих результатів. Результати досліджень щодо економічної ефективності реконструкції і технічного переоснащення діючих ферм доведено до рівня науково-методичних розробок і їх реалізація дає можливість збільшити виробництво молока високої якості, підвищити продуктивність праці, ефективно використовувати додаткові капітальні вкладення, вести рентабельне виробництво. Розробки щодо технічного переоснащення ферми з прив’язним утриманням і доїнням корів у доїльній установці «Брацлавчанка» впроваджено в агроцеху № 9 з розрахунковим річним економічним ефектом 480,9 тис. грн. (акт впровадження від 15.02.2011 р. № 6); пропозиції щодо реконструкції ферми з прив’язного під безприв’язне утримання корів з доїнням їх у доїльній залі на новітній установці «Ялинка» «швидкого виходу» впроваджені в агроцеху № 4 з розрахунковим річним економічним ефектом 176,52 тис. грн. (акт впровадження від 15.02.2011 р. № 7), а із застосуванням установки «Карусель» – в агроцеху № 10 ДП «Ілліч-Агро Донбас» ВАТ «ММК ім. Ілліча» Донецької області з розрахунковим річним економічним ефектом 723,28 тис. грн. (акт впровадження від 15.02.2011 р. № 8). Розробки стосовно економічної ефективності реконструкції і технічного переоснащення ферм по виробництву молока прийняті для впровадження Харківським ТОВ «Проектний інститут «Промагропроект» (довідка № 34 від 25.02.2011 р.). 

Результати досліджень використовуються в навчальному процесі Харківської державної зооветеринарної академії при викладанні дисциплін «Економіка підприємств» та «Проектування і будівництво підприємств по виробництву і переробці продуктів тваринництва» (довідка № 59-01-137 від 14.03.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні положення, висновки й рекомендації, що містяться в дисертаційній роботі, виконані дисертантом самостійно і є його особистим здобутком. Усі публікації здобувача є одноосібними.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації доповідались і одержали позитивну оцінку на міжнародних науково-практичних конференціях: «Сучасні проблеми інтенсифікації виробництва продукції тваринництва» (м. Одеса, 29 червня 2011 р.); «Аграрний форум – 2011» (економічний) (м. Суми, 26-27 травня 2011 р.); «Зоотехнічна наука: історія, проблеми, перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 16-18 березня 2011 р.); ІІ всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків, 20-30 травня 2011 р.); підсумковій науковій конференції професорсько-викладацького складу, аспірантів і здобувачів ХНАУ ім. В. В. Докучаєва (м. Харків, 10-13 січня 2012 р.); засіданнях ученої ради Харківської державної зооветеринарної академії (2010, 2011 рр.); науково-практичних конференціях Харківської державної зооветеринарної академії (2010, 2011 рр.).

Публікації. Основні результати дисертації опубліковані в 6 наукових працях загальним обсягом 1,68 ум. друк. арк., з них 1 в колективній монографії, 4 статті обсягом 1,23 ум. друк. арк. у наукових фахових виданнях.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення науково-практичного завдання щодо підвищення економічної ефективності виробництва молока в сільськогосподарських підприємствах при технічному переоснащенні й реконструкції молочно-товарних ферм. Комплексне дослідження ефективності технічного переоснащення й реконструкції ферм дало автору можливість сформулювати такі висновки:

1. Забезпечення населення молоком та молочними продуктами власного виробництва та перетворення молочного скотарства в рентабельну галузь можливе шляхом відновлення крупнотоварних підприємств, залучення сучасних технологій, технічного переоснащення й реконструкції діючих молочно-товарних ферм. Зважаючи на особливості молочного скотарства, доцільно реконструкцію й технічне переоснащення ферм розглядати як форми інвестиційно-інноваційної діяльності аграрних підприємств, що передбачають здійснення капітальних вкладень в основні засоби для забезпечення їх простого або розширеного відтворення, а також впровадження інновацій, що забезпечує оновлення техніко-технологічної бази молочного скотарства й приводить її у відповідність до вимог часу. Дослідження світового й вітчизняного досвіду довело доцільність запровадження безприв’язної технології утримання худоби в молочному скотарстві, яка дозволяє підвищити економічну ефективність виробництва молока. З’ясовано, що привабливість безприв’язної технології ґрунтується на певних перевагах, а саме: відносно низькі затрати праці й кормів на 1 ц молока; можливість досягнення вищої продуктивності корів за рахунок комфортних умов утримання; зниження трудомісткості процесу доїння; отримання якісного молока; високий рівень механізації та автоматизації виробництва.

2. Економічна ефективність виробництва молока – це полікомпонентна категорія, що формується при взаємодії продуктивних сил і виробничих відносин, відображає результативність використання ресурсів і вигідність виробництва та характеризується відношенням результатів (ефекту) до витрат. Критерій економічної ефективності в молочному скотарстві може бути сформульований як максимум прибутку на одиницю сукупних ресурсів. Відсутність системного підходу до визначення економічної ефективності виробництва молока при технічному переоснащенні та реконструкції ферм слугувала підставою для уточнення й систематизації показників, що характеризують її рівень. Основними показниками визначено такі: середньорічний надій молока, затрати праці та кормів на 1 ц молока, норма обслуговування корів на 1 оператора, повна собівартість 1 ц молока, рівень товарності, ціна реалізації, прибуток, період окупності капітальних вкладень та рівень рентабельності. Але, на відміну від існуючого методичного підходу, при визначенні прибутку, терміну окупності капіталовкладень і рівня рентабельності слід враховувати доходи й витрати не лише по молоку, а й по тій продукції, що також виробляється і реалізується в цій галузі (приплід, приріст живої маси ВРХ). 

3. Дослідження сучасного стану галузі молочного скотарства й тенденцій ефективності виробництва молока свідчить, що їх рівень не відповідає сучасним вимогам, оскільки основною тенденцією за 1990-2010 рр. в Україні в цілому та Донецькій області є зменшення обсягів виробництва й переміщення його в господарства населення. Але робити ставку на ці господарства не доцільно, оскільки вони не здатні широкомасштабно впроваджувати інноваційні розробки, без чого неможливо забезпечити ефективне виробництво молока та зростання його обсягів, тому господарства населення є тимчасово стабілізуючою формою господарювання. В стратегічному плані розвиток молочного скотарства слід спрямувати, передусім, на його концентрацію у великотоварних підприємствах, які можуть впроваджувати інноваційні технології, що потребують суттєвих капіталовкладень. Незважаючи на деяке нарощування капіталовкладень у сільгосппідприємствах, обсяги інвестування основного капіталу молочного скотарства є недостатніми й не відповідають реальним потребам галузі, що призвело до суттєвого зменшення кількості тваринницьких приміщень, введених в експлуатацію.

4. Основним зовнішнім фактором, що спричиняє низьку ефективність виробництва молока, слід визнати недосконалість цінового механізму. Важливими внутрішніми чинниками формування економічної ефективності галузі є розміри молочно-товарних ферм і продуктивність корів. Групування сільськогосподарських підприємств Донецької області свідчить про те, що в 2010 р. при надої на корову більше 5000 кг забезпечувалася рентабельність на рівні близько 40 %. Визначальним напрямом зростання продуктивності корів є інтенсифікація галузі молочного скотарства, що передбачає підвищення виробничих витрат на голову. Аналіз показав, що між рівнем рентабельності та повною собівартістю 1 ц молока має місце тісний кореляційний зв’язок оберненого характеру (коефіцієнт парної кореляції -0,725), при цьому значно слабшим він виявився з ціною реалізації (коефіцієнт кореляції дорівнював 0,277), тому організаційно-економічні фактори мають бути спрямовані, передусім, на зниження собівартості. З’ясовано, що одним із них є поглиблення спеціалізації виробництва, адже збільшення частки виручки від реалізації молока в структурі загальної виручки на 1 % сприяло в 2010 р. зниженню повної собівартості 1 ц молока на 1,75 грн. Як свідчить зарубіжний досвід, одним із відносно нових напрямів економії ресурсів є зменшення вартості будівель і споруд, зокрема, шляхом застосування для утримання худоби корівників відкритого типу.

5. Розвиток великотоварного виробництва молока на основі формування інтегрованих агропромислових структур, що охоплюють всі стадії, починаючи з виробництва молока й закінчуючи реалізацією готових продуктів, сприятиме активізації притоку інвестицій і впровадженню інновацій у галузь, покращенню умов та підвищенню продуктивності праці, збільшенню обсягів та підвищенню ефективності виробництва конкурентоспроможної продукції, що позитивно впливатиме на формування продовольчої безпеки держави. Аналіз одного з найбільших агропромислових формувань України, яким є агрохолдинг «ММК ім. Ілліча», свідчить, що він складається із шести ДП, кожне з яких включає агроцехи різного виробничого напрямку, різної матеріально-технічної бази, інвестиційного забезпечення, і, як наслідок, різного стану розвитку молочного скотарства, яке є домінуючим видом діяльності. ДП «Ілліч-Агро Донбас» відіграє провідну роль у формуванні регіональних ресурсів молока та м’яса ВРХ, проте, ефективність виробництва молока в 2010 р. була значно нижчою, ніж у середньому по аграрних підприємствах Донецької області, де в зазначеному році рівень рентабельності молока становив 17,3 %. Групування агроцехів цього ДП за рівнем рентабельності виробництва молока свідчить, що між ним і кількістю поголів’я корів на фермах та їхньою продуктивністю простежується помітний зв’язок. Але в 2010 р. лише в двох агроцехах продуктивність перетнула п’ятитисячний рубіж, у восьми – надої не досягнули 4000 кг, що не забезпечує рентабельне ведення галузі.

6. Установлено, що технічне переоснащення ферми на 600 корів, яке полягає у впровадженні новітньої технології машинного доїння корів у молокопровід за допомогою установок типу УДМ-200 «Брацлавчанка» при прив’язному утриманні тварин, значно покращує економічну ефективність виробництва молока при відносно невеликих капітальних вкладеннях. Продуктивність праці операторів по догляду за коровами при цьому значно збільшується: до переоснащення один оператор обслуговував 25 корів, а після – 80 корів. У розрахунку на 1 ц молока при продуктивності корів 5000 кг затрати праці становлять 1,74 люд.-год., а при 7000 кг вони зменшуються на 28,7 %. Якщо до технічного переоснащення виробництво на фермі було збитковим, то після його здійснення при досягненні надоїв молока від однієї корови 5000 кг рівень рентабельності виробництва молока за ціною реалізації 400 грн за 1 ц і приросту живої маси ВРХ становить 51,1 %, із зростанням продуктивності до 7000 кг він збільшується до 74,0 %.

7. Впровадження інноваційної технології при реконструкції ферми на 800 корів передбачає здійснення капіталовкладень на рівні 31758 грн у розрахунку на одну корову, при цьому в 2,5 раза зменшується трудомісткість виробництва 1 ц молока з 3,70 люд.-год. до реконструкції, а при підвищенні продуктивності корів до 7000 кг вона зменшуються в 3,5 раза порівняно з дореконструкційним рівнем. Це відбувається за рахунок скорочення чисельності працюючих на фермі з 42 осіб до реконструкції до 31 чол. – після реконструкції завдяки впровадженню безприв’язного боксового утримання корів і доїння їх у доїльній залі на установках «Ялинка» зі швидким виходом тварин. Повна собівартість 1 ц молока до реконструкції ферми становила 265,92 грн., а після реконструкції – 252,75 грн. при надоях молока 5000 кг на корову, 234,74 грн і 230,84 грн при надоях 6000 і 7000 кг відповідно. Скотарство із збиткового (-18,8 %) стає рентабельним: при продуктивності 5000 кг на рівні 35,6 %, 6000 кг – 46,9 і 7000 кг – 51,7 %.

8. Обґрунтовано, що реконструкція ферми на 1200 корів дозволяє значно підвищити продуктивність праці, оскільки навантаження на одного працівника після реконструкції становить 41 гол., тобто збільшилося майже вдвічі. Виробництво молока на одного працюючого до реконструкції становило 858 ц, після реконструкції при підвищенні продуктивності корів на першому етапі до 5000 кг – 2069 ц або в 2,4 раза більше, відповідно трудомісткість виробництва молока знижується. Повна собівартість 1 ц молока після реконструкції ферми на 1200 корів знижується в міру зростання продуктивності корів: якщо до реконструкції вона була на рівні 233,22 грн, то після реконструкції при надоях 5000 кг вона зменшується на 5,0 %, а при 7000 кг – на 8,4 %. Із підвищенням продуктивності корів зростає питома вага кормів у структурі раціонів, що, в свою чергу, зумовлено збільшенням частки комбікормів, вартість одиниці яких у кілька разів більша, ніж грубих, соковитих і зелених, тому й зростає частка вартості кормів у структурі витрат. Коефіцієнт ефективності додаткових капіталовкладень у реконструкцію ферми складає 0,577, тобто кожна 1000 грн, вкладена в реконструкцію ферми, дає можливість додатково виробляти молока на 577 грн. Логічно, що із збільшенням продуктивності корів, термін окупності додаткових капітальних вкладень загальним прибутком скорочується із 1,6 року при надоях 5000 кг на корову до 1,2 року – при 6000 кг і 1 рік – при 7000 кг.
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