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ВСТУП
Актуальність і доцільність дослідження. Психосексуальна культура людини є складовою загальної культури особистості. Вона активно впливає не тільки на інтимну сферу індивіда, але й на його соціальну та професійну самореалізацію. Ґендерна та сексуальна поведінка особистості може як сприяти, так і заважати її професійному становленню. Тому набуває актуальності проблема формування, а при необхідності і корекції цього виду культури людини юнацького віку.

Психологи і педагоги досліджували різні аспекти проблеми психосексуального розвитку особистості, серед яких відмітимо: культуру статево-рольової поведінки — Т.В.Говорун, М.Грабовський, В.П.Кравець, С.В.Ковальов, І.С.Кон, В.А.Семиченко, О.В.Сечейко та ін; негативні наслідки ранніх та випадкових сексуальних контактів — А.Я.Бердичевська, Н.Е.Гранат, Г.Ф.Келлі, В.Г.Каган, Л.І.Мороз, О.Г.Фролова та ін.; статево-рольову ідентифікацію — М.Й.Боришевський, Т.С.Гурлєва, А.Кемпінський, О.І.Морозова-Ларіна, Ю.О.Приходько та ін.; подружню єдність — Л.А.Богданович, Т.В.Буленко, І.О.Ковальова, І.Б.Омелаєнко, Б.Г.Херсонський, О.Д.Шинкаренко тощо. Проте, проблема формування психосексуальної культури сучасного студентства вивчена недостатньо. 

На вік 17-19 років припадає ряд негативних статевих проявів у молоді: ранній початок сексуального життя; перші аборти; незрілі та нестійкі шлюби тощо. Брак комплексних програм та наукових розробок із статевого виховання як у школах, так і у вищих навчальних закладах призводить до щорічного зростання питомої ваги зазначених небажаних проявів, що врешті-решт негативно впливають на демографічну ситуацію та трудовий потенціал України.

Науковці не приділяють достатньої уваги питанню становлення особистості студента як представника певної статі. Навіть у педагогічних університетах при підготовці практичних психологів та педагогів не враховуються особливості розвитку психосексуальної культури молоді, що у подальшому призводить до певної деформації статево-зорієнтованого простору молодого фахівця і негативно позначається на комунікативних зв’язках молодого педагога чи психолога з учнями та вихованцями. 

Отже, є всі підстави вважати проблему формування психосексуальної культури студентської молоді конче актуальною. Брак ґрунтовних наукових досліджень з даної проблеми призвів до того, що на даний момент не дістали належного висвітлення поняттєве визначення психосексуальної культури особистості, сфери її впливу, особливості її прояву в юнацькому середовищі, психологічні механізми розвитку та засоби формування психосексуальної культури у студентської молоді 17-19 років. Останнє спонукає до розгортання нових теоретико-експериментальних досліджень із формування психосексуальної культури юнаків та дівчат, впровадження результатів яких могло б забезпечити молодій людині не тільки відповідну до віку сексуальну поведінку, але й спонукати її до внутрішнього пошуку адекватної психосексуальної реалізації у майбутньому. 

Тому нами була обрана тема дисертаційного дослідження: “Формування психосексуальної культури студентської молоді 17-19 років”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обрана тема відповідає проблематиці НДР відділу психології трудової і професійної підготовки Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України на 2002-2004 роки "Розвиток психологічної культури учнівської молоді в системі неперервної професійної освіти”, РК № 0102U000399. Тема дисертації затверджена вченою радою Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України 21.11.1996 р., протокол № 10, й узгоджена у Раді з координації досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні 22.01.1998 р., протокол  № 1.

Об'єкт дослідження: психосексуальна культура особистості як феномен усвідомлення нею своєї цінності як носія певної статі та суб’єкта життєтворення.

Предметом дослідження є психологічні особливості формування психосексуальної культури студентів 17-19 років.

Мета дослідження полягає у виявленні закономірностей та механізмів формування психосексуальної культури студентської молоді та вдосконаленні на цій основі навчального процесу у вищих учбових закладах.
Концептуальна ідея дослідження: формування психосексуальної культури особистості є основою психологічного забезпечення усвідомлення особистістю цінності власної статі в процесі життєтворення і може ефективно здійснюватися в умовах навчального закладу за рахунок застосування відповідних засобів психолого-педагогічного впливу на її психосексуальний розвиток. Застосування спеціальної психологічної освіти та методів психолого-педагогічного впливу, що ґрунтуються на розумінні механізмів емоційного залучення студентів до навчального процесу, психологічних особливостей юнацького сприймання, духовних та моральних цінностях, спрямовано на активізацію життєтворчості студента як представника конкретної статі.
Гіпотеза дослідження: ефективність формування психосексуальної культури у молоді старшого юнацького віку може бути забезпечена орієнтацією формуючого процесу на психосексуальну реалізацію молодої людини в майбутньому через вплив на потребово-мотиваційну, когнітивно-інформативну, регулятивно-вольову, поведінково-результативну та емоційно-почуттєву сфери особистості. 

Для реалізації мети були поставлені такі завдання:

1. Провести теоретичний аналіз наукових досліджень з проблеми формування психосексуальної культури юної особистості.

2. Визначити фактори розвитку психосексуальної культури молоді юнацького віку.

3. Експериментально дослідити особливості психосексуальної культури у студентської молоді, в тому числі в ході лонгітюдного дослідження впродовж 1998-2003 років. 

4. Розробити концептуальну модель формування психосексуальної культури у студентської молоді та апробувати її в умовах професійної підготовки у вищому навчальному закладі.

5. Скласти методичні рекомендації щодо розвитку психосексуальної культури студентської молоді та визначити доцільність їх застосування у вищих навчальних закладах.

Методологічну та теоретичну основу роботи становлять:

( провідні положення гуманістичної психології і педагогіки, сформульовані у роботах А.С.Макаренка, А.Маслоу, Дж.Пауелла, Ф.Перлза, І.А.Зязюна, P.Коста, М.Малійського, В.Ф.Моргуна, Н.Г.Ничкало, П.С.Перепелиці, Е.О.Помиткіна, К.Роджерса, Г.С.Сковороди, В.О.Сухомлинського, В.Франкла, Х.Яннараса та ін.;

( принципові ідеї психології та педагогіки щодо особистості, її становлення, розвитку та самоактуалізації, представлені в працях Г.О.Балла, І.Д.Беха, Л.С.Виготського, С.У.Гончаренка, І.А.Зязюна, О.В.Киричука, Г.С.Костюка, О.М.Леонтьєва, С.Д.Максименка, І.П.Манохи, В.Г.Панка, Н.А.Побірченко, В.В.Рибалки, В.А.Роменця, С.Л.Рубінштейна, Т.С.Яценко та ін.; 

( наукові уявлення про юнацьку сексуальність, статево-рольову ідентифікацію, формування міжстатевих стосунків, що відображені у дослідженнях Т.В.Говорун, Т.В.Буленко, Г.Ф.Келлі, С.В.Ковальова, В.П.Кравця, В.Г.Кагана, І.С.Кона, А.М.Свядоща, В.А.Семиченко та ін.; 

( положення особистісно орієнтованого статевого виховання, визначені І.Д.Бехом, М.Й.Боришевським, В.Г.Каганом, Т.В.Говорун, Л.І.Мороз, О.І.Кульчицькою, О.В.Сечейко та ін. 

Методи дослідження. Для реалізації завдань дослідження використовувався комплекс взаємодоповнюючих методів, які адекватні об’єктові, предмету, меті і завданням дослідження: теоретичні: аналіз, узагальнення та систематизація наукових даних; емпіричні: спостереження, анкетування, тестування, інтерв'ю, метод вільного самоопису з наступним контент-аналізом, метод експертних оцінок; формуючі: психолого-педагогічний експеримент, метод логотерапевтичного інформаційного забезпечення, метод шокової нормативної регуляції, система психологічних тренінгів, метод конфронтаційно-дискусійного обговорення проблем. Для статистичної обробки даних застосовувались методи математичної статистики: однофакторний дисперсійний аналіз, аналіз середніх, парний двовибірковий t-тест Стьюдента, що представлені у прикладних пакетах програмного забезпечення Exсel 6.0. 

Організація дослідження. Дослідження проводилось в три етапи протягом 1996 -2004 р.р. 

На першому етапі (1996-1997 pp.) проаналізовано розробки наукової проблеми психосексуального розвитку особистості та статевого виховання. Проведено пілотажне дослідження на вибірці студентів Інституту моделювання одягу в м. Києві. Розроблено концептуальні положення, програма , методики дослідження.
На другому етапі (1998—1999 pp.) проведено констатуючий та формуючий експерименти в основній дослідницькій вибірці студентів природничо-географічного факультету КНПУ ім. М.П.Драгоманова.
На третьому етапі (2000—2004 pp.) впроваджено розроблені в дослідженні методи у психотерапевтичну та консультативну практику, проведено низку контрольних експериментів, здійснено порівняльний аналіз отриманих даних, систематизовано, узагальнено та оформлено у вигляді дисертації результати дослідження.
Експериментальна база дослідження. У дисертаційному дослідженні брало участь 1234 студенти ряду вищих навчальних закладів м. Києва: Київського національного університету ім. Т.Г.Шевченка, Київського національного педагогічного університету ім. М.П.Драгоманова, Київського національного торговельно-економічного університету, Національного технічного університету “Київський політехнічний інститут”, Київського національного економічного університету. У базовому формуючому експерименті брали участь 130 студентів КНПУ ім. М.П.Драгоманова, з яких 60 увійшло до експериментальних груп, а 70 ( до контрольних.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: вперше запропоновано визначення психосексуальної культури як складової психологічної культури особистості в контексті її психосексуального розвитку на засадах ціннісного усвідомлення нею життєтворчих перспектив, пов’язаних із статевою приналежністю; досліджено особливості прояву та розвитку психосексуальної культури у студентської молоді; дістали подальшого розвитку теоретичні та практичні положення про роль психосексуальної культури у життєтворчості особистості та про фактори соціально-психологічного впливу на формування психосексуальної культури студентського юнацтва; розроблено наукові підходи та методи впливу на психосексуальну культуру студентської молоді 17-19 років.

Теоретичне значення дослідження полягає у: розширенні наукових уявлень про психосексуальну культуру та психосексуальний розвиток особистості; виявленні психологічних механізмів детермінації статево-рольової поведінки молоді старшого юнацького віку, особливостей прояву психосексуальної культури у студентської молоді 17-19 років, міри готовності сучасних студентів до подружнього життя та дітонародження в контексті життєтворчості особистості.
Практичне значення дослідження зумовлено його прикладними результатами: виявлено рівні прояву психосексуальної культури особистості юнацького віку за основними оціночними сферами, що дозволяє соціальним службам допомоги молоді ефективно визначати найбільш пріоритетні напрямки в роботі з розвитку психосексуальної культури молодого покоління; виявлений у дослідженні взаємозв’язок психосексуальної культури студентів вищих педагогічних навчальних закладів із певними критеріями їхньої готовності до професійної діяльності дозволяє розробляти більш ефективні навчальні програми підготовки молоді до праці; розроблені методики можуть стати основою для побудови тренінгових програм підготовки психологів до здійснення родинної психотерапії, а вчителів ( до статевого виховання учнів загальноосвітніх шкіл, профтехучилищ тощо. Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані психологами-практиками для підготовки молоді до подружнього життя, у соціальній роботі з молодими подружжями, при наданні психологічної допомоги особам із розладами психосексуальної сфери особистості.

Впровадження результатів дисертаційного дослідження здійснювалось у формі: семінарів для студентів обліково-фінансового факультету Київського державного торговельно-економічного університету (довідка № 04/76 від 16.03.2001 p.) та факультету соціології Національного технічного університету “Київський політехнічний інститут” (довідка № 3000/19 від 22.03.2004 р.); співпраці із Головним управлінням у справах сім’ї та молоді Київської міської держадміністрації (довідка № 055/208 від 19.03.2004 р.) та Київським міським центром сім’ї “Родинний дім” (довідка № 41 від 12.03.2004 р.); психотерапевтичної роботи та психологічних консультацій для студентів київських вищих навчальних закладів на базі ТОВ “Полівалк” (довідка № 62-Д2 від 23.05. 2003 р.); благодійної допомоги молодим сім'ям та особам із розладами психосексуальної сфери на базі ЗАТ "Сімф" (довідка № 108-Д5 від 26.12.2000 p.); семінарів та тренінгів при підготовці молоді до чину вінчання при Храмі св. Василія Великого (довідка № 01 від 08.12.2004 р.).

Особистий внесок здобувача полягає у: розробці теоретичних положень про особливості прояву психосексуальної культури особистості юнацького віку; експериментальному вивченні наявного рівня психосексуальної культури у молодіжному середовищі; визначенні специфічних механізмів та особливостей формування психосексуальної культури студентської молоді; розробці підходів і методик діагностування та формування психосексуальної культури студентського юнацтва.

Надійність і вірогідність наукових результатів забезпечується теоретичним та методологічним обґрунтуванням вихідних положень дисертаційного дослідження, використанням комплексу методів, що відповідають предмету, об'єкту, завданням дослідження; використанням стандартизованих методик, валідність і надійність яких доведена; системним підходом до аналізу емпіричних даних та якісних характеристик; використанням методів статистичної обробки даних.

На захист виносяться:
1. Теоретичне обґрунтування поняттєвого апарату дослідження психосексуальної культури особистості.

2. Положення про особливості розвитку та формування психосексуальної культури особистості юнацького віку. 

3. Концептуальна модель формування психосексуальної культури студентської молоді.

Апробація результатів дослідження здійснювалася у формі доповідей та повідомлень на міжнародній науково-практичній конференції "Теоретичні і методичні засади формування культури студентської та учнівської молоді" (м.Київ, жовтень 1997 p.); всеукраїнській науково-пошуковій конференції "Імідж сучасної школи на порозі ХХІ століття" (м.Київ, березень 1998); міжнародній науково-практичній конференції "Обдарована особистість" (м.Київ, березень 1998 р.), всеукраїнській науково-пошуковій конференції “Проблеми загальної та педагогічної психології” (м.Київ, травень 2001 р.), всеукраїнській науково-практичній конференції “Ґендер: реалії та перспективи в українському суспільстві” (м. Київ, грудень 2003 р.), на засіданнях відділу психології трудової та професійної підготовки Інституту педагогіки і психології професійної освіти АПН України.

Публікації. Основні результати дослідження висвітлено у 14 опублікованих одноосібних наукових працях, серед яких: навчальний посібник для студентів вищих навчальних закладів "Особливості становлення людської психосексуальності", 10 статей, в тому числі 4 у фахових наукових виданнях, затверджених ВАК України, три тези у збірниках наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (333 найменування, з них 18 іноземними мовами), трьох додатків на 32 сторінках. Робота містить 23 таблиці на 27 сторінках та 16 малюнків на 8 сторінках. Загальний обсяг дисертації ― 272 сторінки, основна її частина займає 213 сторінок.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

1. Теоретичний аналіз психолого-педагогічних досліджень з проблеми розвитку психосексуальної культури особистості юнацького віку дозволив виявити і розробити для забезпечення оптимальних умов вивчення психосексуальної культури особистості поняттєвий апарат дослідження, зокрема, визначено поняття ПСК особистості та психосексуального розвитку індивіда, виявлено підсистемні прояви ПСК та її сфери, такі як потребово-мотиваційна, когнітивно-інформаційна, регулятивно-вольова, поведінково-результативна, емоційно-почуттєва. 

2. На основі вивчення наукової літератури та аналізу даних пілотажного дослідження були виявленні наступні фактори розвитку психосексуальної культури особистості:

· колективне несвідоме (історичний, в тому числі, релігійний досвід народу; етнічно-ментальні особливості нації); 
· громадсько-родинний вплив (перша статево-рольова соціалізація, установки, сценарії, комунікативний досвід, духовно-ціннісні засади в сім’ї, нормативно-духовні засади в суспільстві, формальні та неформальні взірці загальнокультурної та психосексуальної поведінки, традиції, вплив засобів масової інформації); 
· індивідуально-особистісні чинники: психофізіологічні, вікові та генетичні особливості, темперамент тощо; психосоціальні ( духовність, цінності, цілі, тип мислення, самопізнання, саморозвиток, потреба в родині,  власні вибори, життєтворчі настанови тощо;

· фоновий позитивний і негативний впливи, цілеспрямований психолого-педагогічний вплив.

3.  Експериментально досліджено стан розвитку та прояви психосексуальної культури студентської молоді 17-19 років в ході лонгітюдного спостереження у 1998-2003 рр., що дало змогу  виявити наступні особливості та тенденції: 

( поляризацію у розвитку психосексуальної культури студентської молоді в межах однієї вікової групи. А саме: попри зростання за останні роки узагальнених показників рівня психосексуальної культури студентів одного вікового прошарку, у половини з них спостерігається знецінення дошлюбної чистоти, формування легковажного ставлення до сексуальних партнерів, уповерхнення інтимних стосунків між юнаками та дівчатами. Дослідження виявило, що зростання показників ПСК у молоді відбувається переважно за рахунок трьох факторів: 

●позитивізації репродуктивних установок, 

●підвищення рівня значення родини, як засобу суспільно-соціальної презентативності особистості, 

●підвищення релігійності студентів;

( певної руйнації у молоді в міру дорослішання позитивних стереотипів та настанов, пов’язаних із психосексуальною сферою особистості, розвиток негативних настанов щодо міжособового психологічного та фізіологічного спілкування чоловіка та жінки, як представників певної статі.  
4. Розроблено та експериментально перевірено концептуальну модель формування психосексуальної культури у студентської молоді в умовах професійної підготовки у вищому навчальному закладі, яка забезпечує цілеспрямований психолого-педагогічний вплив на активізацію її внутрішньої суб’єктної рефлексії та зовнішньої суб’єкт-суб’єктної взаємодії і, в цілому, на розвиток ПСК особистості у всіх її сферах: 

· потребово-мотиваційній, 

· когнітивно-інформаційній, 

· регулятивно-вольовій, 

· поведінково-результативній, 

· емоційно-почуттєвій. 

5. Складені методичні рекомендації щодо розвитку психосексуальної культури студентської молоді спрямовані на оптимізацію роботи викладачів та практичних психологів. На основі використання розроблених у дисертаційному дослідженні засад міжособистісного спілкування викладача зі студентами за напрямками: соціальним ( прийняття особистісних проявів, труднощів та досвіду студентів; психологічним ( розвиток та корекція внутрішніх і зовнішніх виявів ПСК молодої людини, досягається атмосфера міжособової довіри між усіма сторонами формуючого процесу, що сприяє посиленню ефекту педагогічної майстерності викладача.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Подальшого вивчення потребують питання самоактуалізації особистості в родинному культурному полі; соціально-суспільних чинників розвитку ПСК молоді; впливу розладів психосексуального розвитку особистості на її гендерно-професійну та гендерно-соціальну презентацію. Доцільною є подальша розробка проблеми формування психосексуальної культури особистості з метою створення ефективних спецкурсів для різних вікових категорій та для підготовки спеціалістів зі статевого виховання.
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