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Гаврилюк О.О. Формування комунікативної культури майбутніх учителів засобами позааудиторної роботи. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія та методика професійної освіти. – Кіровоградський державний педагогічний університет імені Володимира Винниченка, Кіровоград, 2007.
Дисертацію присвячено проблемі формування комунікативної культури майбутніх учителів засобами позааудиторної роботи.
У роботі досліджено поняття “комунікативна культура”, визначено її структуру, сутність та зміст. Вирізнено критерії, показники й рівні комунікативної культури майбутніх учителів.
Розглянуто можливості позааудиторної роботи у вищій школі, її завдання, напрямки, принципи та технологію, розроблено модель позааудиторної виховної роботи щодо формування комунікативної культури.
Виявлено та перевірено сукупність педагогічних умов, що забезпечують результативність моделі позааудиторної роботи вищої школи щодо формування комунікативної культури студентів, розроблена програма занять “Школа комунікативної культури майбутнього вчителя”, структура комунікативного тренінгу.
Матеріали дослідження є теоретико-практичною підставою для подальшого вдосконалення комунікативної культури майбутніх учителів засобами позааудиторної роботи.

