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ВСТУП

Актуальність та доцільність дослідження. Процеси реформування вітчизняної університетської освіти потребують розроблення нових ідей та впровадження інноваційних підходів до виконання пріоритетних завдань вищої школи – виховання духовної еліти нації, примноження культурного потенціалу, який забезпечить високу ефективність діяльності майбутніх спеціалістів. Значущість людиновідтворювальної функції дозвілля та його соціокультурна специфіка зумовлюють необхідність теоретичних пошуків у сфері організації навчально-виховної та культурно-масової роботи зі студентами.

Інтеграційні інтенції України актуалізують проблеми входження до європейського мультикультурного простору вищої освіти, створення у вітчизняних університетах толерантного культурного середовища, яке одночасно сприяє збереженню самобутніх національних традицій та надає свободу особистості у виборі культурно-дозвіллєвих пріоритетів, а також спонукає студентів до культурної активності та творчого саморозвитку. Подібні проблеми вже вирішувала на практиці академічна спільнота Польщі, що зумовлює доцільність звернення до досвіду організації діяльності університетських осередків культури як структурних підрозділів польських університетів.

У вітчизняному науковому просторі проблеми формування культури студентської молоді та гармонійного розвитку особистості досліджуються у контексті виховної роботи та позанавчальної діяльності. У працях І. Беха [8], І. Зязюна [45; 46], О. Козлової [56], В. Кременя [62], М. Лазарєва [66], Л. Масол [72], О. Олексюк [91; 92], О. Отич [94], Г. Падалки [95; 96], Г. Шевченко [142] та ін. висвітлюються питання розвитку особистості в умовах інтеграції різних наук, мистецтва і художньої творчості у процесі навчання та виховання. Значний інтерес у контексті нашого дослідження становлять дисертаційні дослідження А. Василюк [28], І. Ковчиної [54], С. Когут [55], Г. Ніколаї [87], предметом яких стала вища освіта в Польщі. 

Проблемам формування світогляду та художньо-естетичної культури молоді у процесі культурно-дозвіллєвої діяльності присвячено наукові розвідки таких українських дослідників: І. Барвінок [5], О. Бойко [11], І. Петрової [99; 100], С. Пішуна [103], О. Стоян [126] та ін. Тематика сучасних дисертаційних досліджень охоплює широке коло проблем позааудиторної діяльності студентів. В. Довженко [41] вивчала проблеми виховання духовних цінностей у студентської молоді в полікультурному просторі, О. Медведєва [74] досліджувала формування творчих умінь студентів у позааудиторній виховній роботі, С. Шашенко [141] – їх соціальне становлення в позааудиторний час, І. Карпова [51] – соціально-педагогічні умови розвитку творчої обдарованості студентської молоді у позанавчальній діяльності, Ю. Пастухова [97] – художньо-естетичне виховання студентів у цілісному педагогічному процесі. 

Актуальність виховного впливу культури та мистецтва на студентську молодь доведено польськими дослідниками – Ф. Адамським [148; 149], В. Косцюшкєвіч [212], А. Тишкою [274; 275]; окремі аспекти культурно-освітньої діяльності досліджено Г. Радлінською [246] і Д. Янковським [189-191]. Питанням участі молоді у культурній діяльності та споживанні культури присвячено праці Т. Александера [150], А. Пшецлавської [242], В. Срочиньського [256; 257], Й. Урбанек [277] та ін. Специфіку молодіжної та студентської культури, аматорського артистичного руху вивчено Я. Ґайдою [169-171], А. Каміньським [199; 200], Е. Рогальським [248], Є. Семкувим [251] та ін.

Аналіз польської науково-педагогічної літератури та вивчення специфіки діяльності університетських осередків культури (УОК), спрямованої на задоволення художньо-естетичних, комунікативних, пізнавальних та рекреаційних потреб студентів у процесі організації їх змістовного дозвілля шляхом залучення до цінностей культури, засвідчили, що польські педагоги покладають на університетські осередки культури реалізацію виховних функцій університету. Водночас проблема організації діяльності УОК у сучасний період ще не отримала належного теоретичного обґрунтування як у Польщі, так і в Україні. Доцільність наукового опрацювання організаційно-педагогічних засад діяльності університетських осередків культури в Польщі зумовлюється необхідністю подолання низки суперечностей між:

· потребами української держави у вихованні висококультурної та гармонійно розвиненої студентської молоді як майбутньої вітчизняної еліти та недостатнім розробленням теоретичного і методичного забезпечення цього процесу в системі вищої освіти України; 

· необхідністю залучення університетської молоді до євроінтеграційних соціокультурних процесів у контексті інтернаціоналізації вищої освіти та недосконалістю існуючих організаційних засад студентського дозвілля; 

· наявністю традиційних форм виховної роботи у вітчизняних університетах та сучасними потребами студентів у реалізації інноваційних підходів до організації їх вільночасової діяльності.

Актуальність і недостатня розробленість досліджуваної проблеми на етапі інтеграції вітчизняної вищої школи до європейського освітнього простору зумовили вибір теми дисертаційного дослідження – «Організаційно-педагогічні засади діяльності університетських осередків культури в Польщі». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки Сумського державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка «Методологічні, змістові та методичні інновації у професійній педагогічній підготовці майбутніх вчителів у контексті запровадження кредитно-модульної системи» (номер державної реєстрації 0109U004948) та кафедри політології, соціології та психології Сумського державного університету як частину комплексного дослідження за темою «Політичні, економічні та психологічні виміри перехідного суспільства» (номер державної реєстрації 0107U001280). Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою Сумського державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка (протокол № 9 від 30.03.2009 р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології НАПН України (протокол № 3 від 28.04.2009 р.).

Мета дослідження – визначення організаційно-педагогічних засад діяльності університетських осередків культури в Польщі та окреслення можливостей використання прогресивного досвіду польських університетів у аспекті досліджуваної проблеми в Україні.

Відповідно до мети сформульовано завдання дослідження:

1.
Схарактеризувати поняттєво-термінологічний апарат дослідження діяльності університетських осередків культури в Польщі.

2.
Здійснити періодизацію діяльності університетських осередків культури в Польщі та з’ясувати її принципи і напрями. 

3.
Окреслити нормативно-правовий аспект організаційно-педагогічних засад діяльності університетських осередків культури в Польщі.

4.
Конкретизувати організаційно-педагогічні засади діяльності університетських осередків культури в Польщі у культурологічному та соціально-педагогічному аспектах.

5.
Визначити можливості використання інноваційного потенціалу досвіду діяльності польських університетських осередків культури у практиці вітчизняних університетів. 

Об’єкт дослідження – діяльність університетських осередків культури в Польщі.

Предмет дослідження – нормативно-правовий, культурологічний та соціально-педагогічний аспекти організаційно-педагогічних засад діяльності університетських осередків культури в Польщі.

Хронологічні межі дослідження охоплюють 1989 – 2010 рр. Вибір нижньої межі визначається проголошенням Республіки Польща (1989 р.), що зумовило реформування політичної, соціальної, економічної та освітньої сфер життєдіяльності країни. Вибір верхньої межі (2010 р.) детермінований завершенням формування європейського простору вищої освіти, зокрема його культурної складової, за активної участі університетів Польщі, що було декларовано на конференції 46 країн-учасниць Болонського процесу в Будапешті – Відні (березень 2010 р.). З метою здійснення періодізації діяльності університетських осередків культури хронологічні межі дисертаційної роботи було розширено до 1944 р. – року проголошення програми побудови народно-демократичної Польщі згідно з Маніфестом Польського комітету національного визволення від 22 липня 1944 р.

Методологічна основа дослідження. Вивчення діяльності університетських осередків культури в Польщі реалізовано на основі єдності системного, історико-генетичного, аксіологічного, особистісного, діяльнісного, соціокультурного та компаративного підходів з опорою на методологічні принципи наукової об’єктивності, єдності педагогічної теорії та практики, сходження від абстрактного до конкретного, що дозволило одержати цілісне уявлення про предмет дослідження.
Теоретичну основу дослідження становлять: сучасні філософсько-педагогічні ідеї естетичного виховання та гармонійного розвитку особистості (І. Бех [9], Л. Ваховський [30], Б. Год [36], І. Зязюн [45; 46], С. Клепко [53], О. Михайличенко [78; 79], О. Рудницька [108; 109], В. Сухомлинський [128; 129]); концептуальні положення досліджень вітчизняних компаративістів (Н. Абашкіна [1], М. Лещенко [67], О. Матвієнко [73], Г. Ніколаї [87; 88], О. Огієнко [90], Л. Пуховська [106], А. Сбруєва [112-114], О. Сухомлинська [127]); основоположні ідеї видатних польських науковців щодо художньо-естетичного виховання та виховання через мистецтво (І. Войнар [285; 287], Р. Інгарден [187], З. Лісса [218], С. Оссовський [233], Б. Суходольський [260; 261], В. Татаркевич [270; 271], С. Шуман [266; 267]), педагогіки культури (С. Гессен [185], Б. Наврочинський [227]), культурно-освітньої діяльності (А. Горбовський [186], Д. Янковський [189-191]).

У дослідженні використано комплекс методів, зокрема: 

·  теоретичні – аналіз і синтез, класифікація та систематизація, що дозволило узагальнити існуючі наукові погляди на досліджуваний феномен; проблемно-хронологічний, порівняльно-зіставний та контент-аналіз, що дало змогу окреслити поняттєво-термінологічний апарат дослідження і обґрунтувати авторську дефініцію поняття «університетські осередки культури»; системно-структурний, що дозволило розкрити науково-теоретичну сутність організаційно-педагогічних засад діяльності УОК та розробити їх ієрархічну модель; історико-генетичний та причинно-наслідковий, що уможливило виокремлення провідних детермінант і чинників розвитку УОК, дало змогу простежити еволюцію організаційно-педагогічних засад їх діяльності і здійснити періодизацію; структурно-функціональний, що дозволило конкретизувати організаційно-педагогічні засади діяльності УОК у Польщі у нормативно-правовому, культурологічному та соціально-педагогічному аспектах; педагогічного прогнозування, що уможливило виявлення інноваційного потенціалу досвіду діяльності польських університетських осередків культури;

– емпіричні – інтерв’ю, бесіди, педагогічні спостереження під час стажування в Польщі (Університет Марії Кюрі-Склодовської, м. Люблін (2008 р.)), зустрічей з науковцями і студентами Варшавського університету (2009 р.) та у процесі створення Культурно-мистецького центру Сумського державного університету – з метою уточнення специфіки використання прогресивного досвіду діяльності польських УОК у практиці вітчизняних університетів. 
Джерельну базу дослідження становлять: 

– концептуальні положення державних документів, за якими здійснюється нормативно-правове забезпечення діяльності університетських осередків культури в Україні (Закони України «Про вищу освіту» (2002 р., остання редакція 2010 р.) [296], Концепція виховання дітей та молоді у національній системі освіти (1996 р.)  [59], Концепція національного виховання студентської молоді (2009 р.) [299], Статут Всеукраїнської громадської організації «Українська асоціація студентського самоврядування» (2003 р., зі змінами 2007 р.) [310]) та в Республіці Польща (Закон «Про вищу освіту» (25.07.2005 р.) [278], статути університетів, статут Об’єднання польських студентів (1950 р.) [362]); 

– загальноєвропейські нормативні акти (Статут Європейського союзу студентів (2009 р.) [338], Європейська культурна конвенція (1954 р.) [295], Декларація про європейський простір вищої освіти (2010 р.) [329]), Рекомендації Парламентської асамблеї Ради Європи [307-308], матеріали Інституту статистики ЮНЕСКО [309]; 

– монографічні праці вітчизняних та польських дослідників з питань мистецької педагогіки та освіти (Н. Миропольська [77], О. Отич [94], О. Олексюк [92], Г. Падалка [96], М. Пшиходзіньська [241], О. Ростовський [107], О. Рудницька [108; 109], Т. Танько [131]), естетичного виховання (М. Лещенко [67], З. Лісса [218], І. Войнар [285], Б. Суходольський [260; 261], С. Шуман [267]), педагогіки культури та її соціальних аспектів (Я. Ґайда [169; 171], С. Гессен [185], А. Клосковська [207-210], М. Дудзікова [162], Б. Наврочинський [227], А. Пшецлавська [242]); 

– сучасні дисертаційні дослідження з проблем виховання у вищій школі (Л. Делінгевич [39], Ю. Пастухові [97], О. Сєваст’янова [118], І. Соколова [123]), формування культури особистості (О. Картавих [52], М. Нечепоренко [84], В. Смікал [122], О. Пісоцька [102]), позанавчальної (І. Карпова [51], О. Медведєва [74], Г. Овчаренко [89], Н. Сердюк [116], А. Ушаков [133]) та культурно-дозвіллєвої діяльності (С. Пішун [103], В. Сопільняк [125], С. Цюлюпа [137]);

– фонди Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського (м. Київ), Державної науково-педагогічної бібліотеки України імені В. О. Сухомлинського (м. Київ), бібліотек Університету Марії Кюрі-Склодовської (м. Люблін) та Варшавського університету;

– документація Університетського Центру Культури «Chatka Żaka» Університету Марії Кюрі-Склодовської (м. Люблін);

– офіційні сайти університетів Польщі та України – Варшавського [360], Вроцлавського [361], Гданського [351], Опольського [358], Сілезького (Шльонського) [359] та Ягеллонського університетів [352], Університету імені Адама Міцкевича (м. Познань) [349], Університету Марії Кюрі-Склодовської (м. Люблін) [356], Університету імені Миколая Коперніка (м. Торунь) [357], Волинського державного університету імені Лесі Українки [293], Київського національного університету імені Т. Г. Шевченка [298], Національного університету «Києво-Могилянська академія» [302], Львівського національного університету імені Івана Франка [300], Миколаївського державного університету імені В. О. Сухомлинського [301], Одеського національного університету імені І. І. Мечникова [303], Сумського державного університету [311], Чернівецького національного університету імені Ю. Федьковича [313].

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що вперше здійснено комплексне дослідження діяльності університетських осередків культури в Польщі, що визначені як структурні підрозділи університету, місія яких полягає у створенні культурного середовища навчального закладу та вихованні гармонійної особистості студента; розкрито сутність організаційно-педагогічних засад діяльності університетських осередків культури як базових положень, концепцій і принципів, що регламентують цю діяльність; виокремлено провідні детермінанти і чинники, які зумовили становлення та розвиток університетських осередків культури в Польщі, здійснено періодизацію їх діяльності у другій половині ХХ ст. – на початку ХХІ ст. з розподілом на авторитарний, реформаторський та євроінтеграційний періоди; простежено еволюцію організаційно-педагогічних засад діяльності університетських осередків культури (від авторитарної концепції комуністичного виховання до гуманістичної концепції творчого розвитку й самореалізації особистості) та з’ясовано її базові принципи, зорієнтовані на засвоєння студентами загальноєвропейських та національних культурних цінностей, і напрями (художньо-творчий, виконавсько-артистичний, дозвіллєво-пізнавальний, рекреаційно-оздоровчий та розважальний); виокремлено аспекти (нормативно-правовий, культурологічний та соціально-педагогічний) і рівні (загальноєвропейський, державний та університетський) розгляду організаційно-педагогічних засад діяльності університетських осередків культури, окреслено її види та форми; конкретизовано й уточнено зміст понять «участь у культурі», «культурно-дозвіллєва діяльність студента» та «студентські творчі об’єднання»; подальшого розвитку дістали теоретичні уявлення щодо культурної активності студентів, зумовленої участю в діяльності університетських осередків культури, та соціально-педагогічної значущості культури у розвитку особистості. 

У науковий обіг уведено низку маловідомих та раніше не відомих польськомовних джерел стосовно питань діяльності університетських осередків культури та культурної активності студентів. Українську компаративістику збагачено новими іменами польських дослідників.

Практичне значення одержаних результатів. Фактичний матеріал і теоретичні висновки дисертаційної роботи, що стосуються періодизації діяльності університетських осередків культури в Польщі, уточнення її організаційних засад у нормативно-правовому, культурологічному та соціально-педагогічному аспектах, рекомендації щодо впровадження прогресивного досвіду діяльності польських УОК у практику вітчизняних університетів, застосування нових форм і методів організації дозвілля та культурно-освітньої діяльності студентів, було використано в оновленні змісту навчальних курсів «порівняльна педагогіка», «педагогіка вищої школи», «методика музичного виховання» та «режисура музично-виховних заходів». За результатами дослідження розроблено спецкурси «Організація вільночасової діяльності студентів» і «Модернізація діяльності університетських осередків культури». Навчально-методичний посібник «Організаційно-педагогічні засади діяльності університетських осередків культури: досвід Польщі», підготовлений автором, використовується керівниками підрозділів із позанавчальної роботи та органами студентського самоврядування українських вишів. 

Результати дослідження впроваджено у практику роботи інституту мистецтв Південноукраїнського національного педагогічного університету імені К. Д. Ушинського (довідка про впровадження № 1327 від 10.06.2011 р.), Сумського державного університету (довідка про впровадження № 54.19/15-05/3495 від 25.06.2011 р.), Київського національного університету культури і мистецтв (довідка № 1364/1 від 01.09.2011 р.) 

Апробація результатів дослідження здійснювалася на науково-практичних конференціях і семінарах різного рівня: міжнародних – «Європейське мистецтво на зламі століть: минуле у сучасному» (м. Суми, 2007), «Проблеми освіти у Польщі та в Україні в контексті процесів глобалізації та євроінтеграції» (м. Житомир, 2009), «Гуманістичні орієнтири мистецької освіти» (м. Київ, 2009), «Мистецька освіта в контексті європейської інтеграції» (м. Суми, 2010), «Гуманістичні орієнтири мистецької освіти» (м. Київ, 2011); всеукраїнських – «ІV педагогічні читання пам’яті О. П. Рудницької» (м. Київ, 2006), «Проблеми удосконалення професійної підготовки майбутнього вчителя музики в умовах впровадження інноваційно-освітніх технологій» (м. Суми, 2008), «Сучасна мистецька освіта: проблеми, технології, перспективи» (м. Ніжин, 2008), «Освіта в інформаційному суспільстві: філософські, психологічні та педагогічні аспекти» (м. Суми, 2010); регіональних – «Актуальні питання історії, культурології та краєзнавства» (м. Суми, 2007), науково-методичних конференціях «Молодь в освіті» (м. Суми, 2008 та 2010).

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційної роботи знайшли відображення у 14 одноосібних публікаціях автора, з яких 7 статей у наукових фахових виданнях, 1 – у зарубіжному науковому виданні, 2 – у збірниках наукових праць, 3 – у наукових матеріалах і тезах конференцій, 1 навчально-методичний посібник. 

· ВИСНОВКИ

Дослідження діяльності університетських осередків культури в Польщі дозволило визначити її організаційно-педагогічні засади та окреслити можливості використання прогресивного польського досвіду у практиці вітчизняних університетів. Реалізація мети й завдань дослідження дає підстави для таких висновків:

1. Схарактеризовано поняттєво-термінологічний апарат дослідження, у якому зіставлено тезаурус українських і польських наукових розвідок щодо організації діяльності університетських осередків культури. З’ясовано, що вітчизняні науковці розглядають УОК як структурні елементи виховної системи університету в контексті позанавчальної діяльності й переважно використовують поняття «виховна робота», «позааудиторна виховна робота», «позанавчальна діяльність студентів», «університетський освітньо-виховний простір». Встановлено, що польські дослідники окреслюють діяльність УОК у контексті педагогіки культури та концепції виховання через мистецтво, використовуючи переважно терміни «культурна активність», «участь у культурі», «споживання культури», «студентська культура», «аматорський артистичний рух», «аматорські творчі колективи», «творча активність».

Обґрунтовано положення про університетські осередки культури як структурні підрозділи університету, діяльність яких спрямована на збереження і примноження національної культури, формування ціннісних орієнтацій та соціалізацію студентів, розвиток їх духовної та фізичної культури, організацію змістовного дозвілля та його інтернаціоналізацію, у цілому – на створення університетського культурного середовища. 

Організаційно-педагогічні засади діяльності університетських осередків культури визначено у дослідженні як базові положення, що ґрунтуються на загально-педагогічних принципах та концепціях і регламентують діяльність УОК відповідно до її мети і функцій. Встановлено, що цілі діяльності УОК полягають у створенні культурного середовища в університеті, здійсненні мультикультурного виховання студентів, сприянні їх гармонійному розвитку. Окреслено функції діяльності УОК, серед яких: виховна, розвивальна, художньо-естетична, пізнавальна, соціалізувальна, активізувальна, оздоровча, рекреаційна, розважальна.

2. Здійснено періодизацію діяльності УОК у Польщі, що стало можливим завдяки виокремленню детермінант становлення УОК у післявоєнний період (необхідність збереження національних культурних традицій, потреба відтворення національної еліти, спроба відродити культуру і мистецтво в країні за допомогою аматорських колективів, прагнення студентів об’єднуватися у молодіжні організації) та чинників, що впливали на зміст і форми діяльності УОК у Польщі (суспільно-політичне та фінансово-економічне становище в країні, соціальне походження студентів, ідеологія влади, потреби студентської молоді). Виокремлено три періоди діяльності УОК у Польщі у другій половині XX ст. – на початку XXI ст., а саме: 1) авторитарний (1944-1988 рр.), який характеризується нав’язуванням студентській спільноті комуністичної ідеології та мистецтва соцреалізму, прагненням влади об’єднати студентство у масовій колективній культурній діяльності на благо соціалістичної держави, політичною спрямованістю репертуару творчих колективів, зародженням студентської культури як феномену, що протистояв провладній культурній політиці; 2) реформаторський (1989-2003 рр.) – період перебудови, який розпочинається з моменту проголошення Республіки Польща і відрізняється активізацією аматорського руху, відродженням національних культурних традицій, здійсненням культурних реформ; 3) євроінтеграційний 
(з 2004 р.) – період членства в Євросоюзі, що відзначається запровадженням інноваційних підходів до культурної діяльності студентів згідно з тенденціями розвитку загальноєвропейського простору вищої освіти. 

Простежено еволюцію організаційно-педагогічних засад діяльності УОК у Польщі: від авторитарної концепції комуністичного виховання, жорсткого управління діяльністю УОК, нав’язування політичного змісту та колективних 
форм – через виникнення на цьому тлі студентської культури як протидії соціалістичній ідеології – до гуманістичної концепції творчого розвитку та самореалізації особистості, вільного вибору форм і напрямів діяльності УОК на сучасному етапі розвитку, поширення альтернативної студентської творчості, самоорганізації їх культурної діяльності та поширення міжнародних проектів у цій сфері. 

З’ясовано принципи, на яких ґрунтується діяльність університетських осередків культури, зокрема: єдності загальноєвропейських та національних цінностей, мультикультурності, гармонійного розвитку особистості, добровільності, гуманізації, особистісної орієнтації, творчої активності, саморозвитку, самореалізації, регенерації, соціалізації. Систематизовано концепції (естетичного виховання, виховання через мистецтво, педагогіки культури, культурно-освітньої діяльності, культурної освіти) та виокремлено види УОК (університетські центри культури, бібліотеки, музеї, центри фізичної культури і спорту, центри культури зарубіжних країн). Визначено напрями і класифіковано відповідні форми їх діяльності: художньо-творчий та виконавсько-артистичний (гуртки, клуби за інтересами, студентські творчі об’єднання, мистецькі студії, концерти, фестивалі та виставки); дозвіллєво-пізнавальний (інтелектуальні ігри, творчі зустрічі, тематичні заходи); рекреаційно-оздоровчий (тренування, змагання, мандрівки, турніри); розважальний (дискотеки, шоу-програми, гала-концерти). 

3. Окреслено нормативно-правовий аспект організаційно-педагогічних засад діяльності університетських осередків культури в Польщі, які конкретизовано на трьох рівнях. Встановлено, що на загальноєвропейському рівні діяльність УОК регламентується нормативно-правовими актами Європарламенту, Ради Європи, Болонського процесу, європейських студентських організацій, в яких наголошується на необхідності реалізації соціальної політики ЄС, розвитку полілогу культур та виховання громадянина Європи в умовах мультикультурності європейського простору. 

Показано, що на державному рівні діяльність УОК регламентується основними положеннями базових документів – Конституції, Закону «Про вищу освіту», постанов уряду, статутів загальнодержавних студентських організацій, в яких наголошується на необхідності соціалізації студентської молоді та збереженні національної культури в умовах багатокультурності та етнічної різнорідності національного середовища. 

Визначено, що на університетському рівні організаційно-педагогічні засади діяльності УОК конкретизуються в університетських нормативних актах – статутах університетів, положеннях, наказах, розпорядженнях ректорату, документах органів самоврядування, статутах Центрів культури, бібліотек, музеїв, що закріплюють передачу повноважень у сфері культурно-дозвіллєвої діяльності органам студентського самоврядування.

З’ясовано, що фінансування діяльності університетських осередків культури здійснюється на загальноєвропейському рівні (гранти, культурно-освітні програми), залежить від загальнодержавної фінансової політики та фінансової спроможності університету (державне фінансування та альтернативні джерела). Встановлено, що організація діяльності університетських осередків культури залежить від їх підпорядкування (адміністративного, самоврядувального чи автономного) і фінансування. 

4. Конкретизовано організаційно-педагогічні засади діяльності університетських осередків культури в Польщі у культурологічному та соціально-педагогічному аспектах. Розгляд досліджуваного феномену у культурологічному аспекті дозволяє з’ясувати особливості його функціонування:

· на загальноєвропейському рівні характер діяльності університетських осередків культури визначається полілогом культур в умовах мультикультурного європейського простору;

· на державному рівні місія університетських осередків культури полягає у збереженні національних культурних традицій, формуванні культури міжнаціональних відносин та створенні сприятливого міжетнічного культурного середовища;

· на інституційному рівні діяльність університетських осередків культури спрямована на збереження та примноження традицій університету, популяризацію студентської культури (культури жаків) з урахуванням інтеркультурного університетського середовища.

У соціально-педагогічному аспекті організаційно-педагогічні засади діяльності університетських осередків культури конкретизовано таким чином:

· на загальноєвропейському рівні діяльність університетських осередків культури спрямована на інтернаціоналізацію дозвілля та створення загальноєвропейського дозвіллєвого простору з урахуванням базових положень педагогіки миру; 

· на державному рівні популяризації цінностей національного виховання та студентської культури в межах діяльності УОК сприяє співпраця між студентськими соціальними групами і неурядовими організаціями; 

· на інституційному рівні діяльність університетських осередків культури спрямована на створення сприятливих умов для виховання гармонійно розвиненої особистості, виховання гідного випускника університету і підвищення рівня загальної культури студентів.

5. Визначено можливості використання інноваційного потенціалу досвіду діяльності польських університетських осередків культури у практиці вітчизняних університетів, що передбачає:

– на національному рівні – розроблення загальнонаціональних культурно-освітніх програм для університетів щодо розвитку національної культури, виховання патріота своєї країни, вдосконалення творчих здібностей та розвитку загальної культури студентської молоді в межах діяльності університетських осередків культури; налагодження тісного контакту з органами державної влади щодо їх підтримки студентських культурних проектів та університетського аматорського руху. Нагальною є активізація співпраці з європейськими студентськими організаціями та осередками культури іноземних університетів; спрямування діяльності УОК на міжкультурне виховання та сприяння розвитку міжнародних зв’язків шляхом участі у програмах культурних обмінів, у міжнародних мистецьких фестивалях і конкурсах, а також на організацію, проведення та участь у загальноєвропейських студентських культурно-дозвіллєвих заходах, які сприяють створенню загальноєвропейського культурно-дозвіллєвого простору й інтернаціоналізації студентського дозвілля; 

– на інституційному рівні – створення в університетах комплексних багатофункціональних Центрів культури і мистецтва, до складу яких входять аматорські мистецькі колективи, студентські творчі об’єднання, клуби за інтересами (культурно-мистецькі, технічні, спортивні тощо); створення в університетських осередках культури сприятливих умов для гармонійного розвитку особистості студента; підвищення ролі органів студентського самоврядування в організації діяльності УОК; підтримка ініціативи студентської молоді щодо розвитку альтернативних напрямів культурно-мистецької діяльності; підсилення мотивації студентів до участі в культурі з огляду на їх інтереси, уподобання, рівень творчих здібностей та бюджет часу; впровадження нових форм та методів діяльності УОК із урахуванням сучасних тенденцій розвитку культури та нових можливостей фінансування діяльності УОК; забезпечення університетських осередків культури висококваліфікованими кадрами. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розглянутої проблеми. Предметом подальших порівняльних розвідок можуть стати теорія і практика інтернаціоналізації культурного середовища вищих навчальних закладів країн Західної Європи, пошук та конкретизація інноваційних підходів до формування педагогічної компетентності організаторів діяльності УОК, у тому числі представників органів студентського самоврядування.
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171. Gajda J. Wybrane problemy animacji kulturalnej / J. Gajda. – Lublin : Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej, Zakład Teorii Upowszechniania Kultury, 1993. – 171 s.

172. Gałaś M. Teoretyczne i praktyczne aspekty badań pedagogicznych nad zyciem kulturalnym studentów / M. Gałaś // Problemy badania i rozwijania aktywności kulturalnej studentów. – Zielona Góra, 1988. – S. 37-44.

173. Gębski В. Społeczne determinanty uczestnictwa w kulturze : (studium metodologiczne) / Bogdan Gębski. – Szczecin : USz., 1988. – 138 s.
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213. Kozłowska A. Wielokulturowość a model nauczyciela w integrującej się Europie / A. Kozłowska // Kultura i edukacja wobec idei europejskości / pod red. 
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