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ВСТУП

Актуальність теми. Активізація інвестиційної діяльності, створення її нового організаційно-правового економічного механізму нині є одними з основних завдань реформування національної економіки України та повинні відповідати вимогам подолання кризи й оздоровлення економіки, підвищення конкурентоспроможності підприємств в умовах ринку. Саме активізація інвестиційних процесів – головна складова економічних вимог, що мають на меті визначити реальні зрушення в структурі економіки країни, прискорити перехід економіки на якісно новий рівень індустріального розвитку й інтенсивний тип відтворення, підвищити якість вітчизняної продукції та її конкурентоспроможність на світовому ринку.

Успішне виконання цих завдань значною мірою спричинене повнотою та достовірністю інформації про стан, теперішню і майбутню вартість фінансових інвестицій, ефективність інвестиційної діяльності, що забезпечується бухгалтерським обліком й аналізом. Вагомий внесок у дослідження проблем обліку й аналізу фінансових інвестицій зробили такі вітчизняні вчені, як: М. І. Бондар, Ф. Ф. Бутинець, С. Ф. Голов, Я. В. Голубка, Н. В. Гордополова, В. П. Завгородній, А. Г. Коваленко, Я. Д. Крупка, Б. М. Литвин, Є. В. Мних, А. В. Мертенс, М. С. Пушкар, В. В. Сопко, і зарубіжні вчені: А. Д. Шеремет, М. П. Любущін, В. В. Ковальов, О. М. Волков, І. Я. Лукасевич, Дж. Тьюлз, С. Бредлі та інші.

Проте, незважаючи на значний науковий доробок учених і практиків із указаної проблематики, низка наукових аспектів методики й організації обліку та аналізу фінансових інвестицій опрацьовані недостатньо й потребують подальших досліджень, глибшого вивчення і формування нових підходів до їх удосконалення.

Це стосується, зокрема, таких питань, як удосконалення понятійного апарату, що характеризує відносини на фондовому ринку; усунення суперечностей у класифікації фінансових інвестицій для цілей бухгалтерського обліку й аналізу; визначення методів оцінювання фінансових інвестицій; удосконалення методик обліку й аналізу фінансових інвестицій. Діюча методика бухгалтерського обліку та оцінювання фінансових інвестицій не сповна враховує статус інвестора й особливості його професійної діяльності, а це є основним чинником, що зумовлює економічну доцільність і соціальну спрямованість інвестиційних процесів. Недостатньо дослідженими залишаються також питання організації обліку й аналізу фінансових інвестицій на підприємстві. Крім того, зростає потреба в достовірній обліковій і податковій інформації про діяльність суб’єктів господарювання щодо фінансових інвестицій, без якої неможливо зробити висновок про ефективність господарської діяльності підприємства, своєчасність та повноту сплати податків, визначити ступінь податкового ризику. Потребують удосконалення методи оцінювання фінансових інвестицій, а також розроблення системи показників і методики їх аналізу для професійних інвесторів, для яких характерна висока частка в активах саме інвестицій у цінні папери.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планом комплексних науково-дослідних тем кафедри обліку в бюджетній та соціальній сфері Тернопільського національного економічного університету: «Дослідження і розроблення методології і методики питань організації обліку, аналізу, контролю й аудиту у сфері послуг (галузей соціальної інфраструктури)» (державний реєстраційний номер 0105U000853) і «Модернізація бухгалтерського обліку в бюджетній та соціальній сферах» (державний реєстраційний номер 0110U008611).
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження в дисертації є обґрунтування теоретичних положень і розроблення практичних рекомендацій щодо вдосконалення організації і методики обліку й аналізу фінансових інвестицій для забезпечення повною та достовірною інформацією процесу управління.

Для досягнення окресленої мети поставлено та розв’язано такі завдання:

· уточнити понятійний апарат інвестиційного менеджменту та з’ясувати особливості фінансових і нефінансових активів для визначення в них місця фінансових інвестицій;

· уточнити класифікаційні ознаки фінансових інвестицій відповідно до потреб бухгалтерського обліку й аналізу;

· систематизувати види оцінок фінансових інвестицій;

· проаналізувати чинні методичні положення з бухгалтерського обліку фінансових інвестицій з метою визначення їх недоліків і розроблення пропозицій стосовно їх удосконалення із врахуванням особливостей функціонування вітчизняного фондового ринку;

· надати пропозиції щодо методики податкового обліку операцій із цінними паперами для оптимізації податкових розрахунків;

· розробити порядок організації бухгалтерського обліку фінансових інвестицій; 

· обґрунтувати організаційні основи аналізу інвестиційної діяльності з метою підвищення його оперативності та дієвості; 

· удосконалити методику аналізу інвестиційної привабливості підприємства, оцінити її дієвість та обґрунтувати аналітичні процедури оптимізації інвестиційного портфеля.

Об’єктом дослідження є операції з фінансовими інвестиціями на підприємствах Західного реґіону України.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних і практичних аспектів організації і методики обліку та аналізу фінансових інвестицій.
Методи дослідження. У ході дослідження застосовані загальнонаукові методи та прийоми. Формування теоретичних основ обліку фінансових інвестицій і розроблення напрямів його вдосконалення здійснені із застосуванням методів аналізу й синтезу, індукції та дедукції. При розкритті сутності фінансових інвестицій використані методи теоретичного узагальнення і порівняння. Методи причинно-наслідкового зв’язку та евристичні прийоми застосовані для вдосконалення класифікації фінансових інвестицій для бухгалтерського обліку й аналізу. За допомогою історичного та логічного методів систематизовано види оцінок фінансових інвестицій. Аналіз стану підприємств Західного реґіону України та розроблення заходів щодо його вдосконалення здійснені з використанням середніх та відносних величин і рядів динаміки. Для визначення інвестиційної привабливості підприємства та оптимізації його інвестиційного портфеля застосовані структурні й аналітичні групування, коефіцієнтний аналіз, методи математичного моделювання і сучасні програмні засоби.

Інформаційною базою дослідження були законодавчі та нормативні акти, національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку, праці вітчизняних і зарубіжних учених із проблем методики та організації бухгалтерського обліку й аналізу фінансових інвестицій, матеріали науково-практичних конференцій, звітні дані підприємств Західного реґіону України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних положень і розробленні практичних рекомендацій стосовно вдосконалення методики та організації обліку й аналізу фінансових інвестицій.

Основні результати дослідження, що становлять наукову новизну, полягають у такому:

вперше:

· запропоновано системну модель організації обліку фінансових інвестицій через конкретизацію порядку формування первинної документації, удосконалення системи аналітичних рахунків, обґрунтування порядку інвентаризації фінансових інвестицій, визначення процедур внутрішнього контролю, порядку формування звітності, розроблення плану організації праці бухгалтерів і технічного забезпечення їх роботи. Використання такої моделі дає змогу правильно організовувати обліковий процес формування повної та достовірної інформації для ефективного управління інвестиційним портфелем підприємства; 

удосконалено:

· порядок облікового відображення операцій із фінансовими інвестиціями залежно від видів вкладень і методів їх оцінювання за допомогою введення відповідних аналітичних рахунків та субрахунків, упровадження яких забезпечить достовірну й повну бухгалтерську інформацію, необхідну для ефективного управління інвестиційною діяльністю суб’єкта господарювання;

· класифікацію фінансових інвестицій через її доповнення такими ознаками, як: ступінь впливу на об’єкт інвестування, джерела придбання, ступінь оплати, спосіб зберігання, метод оцінювання в бухгалтерському обліку, ставлення до права власності, що дає змогу підвищити ефективність процесу ідентифікації параметрів, які лежать в основі побудови системи аналітичного обліку й задоволення інформаційних потреб різних користувачів облікової інформації;

· теоретичні положення щодо особливостей оцінювання в бухгалтерському обліку фінансових інвестицій, для яких справедлива вартість може бути визначена, і таких, для яких визначення справедливої вартості неможливе, що забезпечить оптимальний розрахунок показників фінансового стану підприємств;

· методику аналізу інвестиційної привабливості підприємств та оцінювання формування оптимального інвестиційного портфеля підприємства на основі обґрунтування системи аналітичних коефіцієнтів та визначення їх вагомості, що дало змогу побудувати дворівневу математичну модель і запропонувати механізм її автоматизації засобами сучасних інформаційних технологій; 

· порядок організації податкового обліку операцій із цінними паперами через упровадження системи аналітичних рахунків до субрахунків доходів та витрат, пов’язаних з інвестиційною діяльністю. Це сприятиме зниженню податкового ризику, спростить процедури складання податкової звітності, дасть змогу оптимізувати податкові платежі й сприятиме отриманню повнішої і достовірнішої інформації;

набули подальшого розвитку:

· теоретичне обґрунтування порядку організації аналізу інвестиційної діяльності в частині визначення основних складових інформаційної бази аналітичного забезпечення та розроблення аналітичних документів, що допоможе відстежувати рух інвестицій і забезпечить ефективне використання й раціональний розподіл інвестиційних ресурсів для розв’язання стратегічних завдань підприємства;

· методичні підходи до формування облікової інформації про фінансові інвестиції, що розкривається у фінансовій звітності, через виокремлення особливостей «фінансових» та «нефінансових» активів, і на основі запропонованих їх загальних та специфічних характеристик визначено місце фінансових інвестицій у структурі активів. Подібний підхід є необхідною умовою для правильної бухгалтерської оцінки їх вартості й розроблення методики оптимізації інвестиційного портфеля підприємства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в їх спрямуванні на розв’язання актуальних проблем, пов’язаних з удосконаленням обліку й аналізу операцій з фінансовими інвестиціями. Застосування на практиці авторських пропозицій і рекомендацій дає змогу оптимізувати роботу бухгалтерської служби в частині обліку фінансових інвестицій, забезпечити достовірність обліку та посилити інформативність аналізу.

Пропозиції і рекомендації автора щодо організації обліку фінансових інвестицій використано на ВАТ «Чортківський цукровий завод» (довідка № 3/1140 від 18 липня 2011 р.) і ВАТ Чортківський завод «Агромаш» (довідка № 2104 від 18 липня 2011 р.). Методика аналізу інвестиційної привабливості підприємств та оптимізація структури інвестиційного портфеля впроваджені в роботу ТОВ «Чортківський АТП 16142»  (довідка № 90 від 18 липня 2011 р.). Окремі пропозиції та рекомендації стосовно організації податкового обліку операцій із цінними паперами введені в господарську діяльність Біллербек Україна перо-пухова фабрика (довідка № 375 від 18 липня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі, отримані автором особисто й знайшли відображення в опублікованих роботах. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використані ідеї та пропозиції, які є результатом особистих досліджень здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні результати й положення дисертаційної роботи автор доповідав, вони були обговорені й схвалені на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасний стан та перспективи розвитку обліку, контролю й аналізу в Україні» (м. Чортків, 2001 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Теоретико-методологічні та практичні аспекти розвитку економіки України» (м. Тернопіль, 2006 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Модернізація обліку, аналізу і контролю в галузях економіки України» (м. Тернопіль, 2011 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 16 статей загальним обсягом 7,01 друк. арк., із них 11 – у фахових наукових виданнях.

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 194 сторінки друкованого тексту. Робота містить 25 таблиць на 15 сторінках, 36 рисунків на 15 сторінках, 14 додатків на 28 сторінках. Список використаних джерел нараховує 205 найменувань і розміщений на 19 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення й запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретичних положень та розробленні практичних рекомендацій з удосконалення організації і методики бухгалтерського обліку фінансових інвестицій й аналізу інвестиційної діяльності. Виконане дослідження дало змогу сформулювати такі висновки.

1. Суб’єкти господарювання здійснюють фінансові інвестиції з урахуванням різних цілей інвестування та специфіки професійної діяльності інвесторів, що потребує вдосконалення підходів до організації та методики бухгалтерського обліку. Ураховуючи цілі здійснення операцій із фінансовими інвестиціями та періодичність їх проведення в бухгалтерському обліку, запропоновано всі суб’єкти господарювання об’єднати в такі групи: суб’єкти, для яких операції з фінансовими інвестиціями є основним видом діяльності; суб’єкти, для яких операції з фінансовими інвестиціями є специфічними; суб’єкти, для яких операції з фінансовими інвестиціями не є основним видом діяльності.

2. На основі дослідження головних характеристик і взаємозв’язків між поняттями «фінансові інструменти», «фінансові активи» та «фінансові інвестиції» доведено, що в бухгалтерському обліку фінансові інструменти не належать до його об’єктів. Установлено, що до фінансових інструментів належать ті фінансові активи, які забезпечують пряме залучення коштів або одержання доходів, що випливають з одного договору. Виходячи із зазначеного обґрунтування, до фінансових інструментів із фінансових активів віднесено такі фінансові інвестиції, як акції, боргові цінні папери, передані активи, у т. ч. векселі видані, придбана дебіторська заборгованість на підставі уступки права вимоги. Установлення взаємозв’язків між наведеними поняттями має важливе значення для правильного відображення їх в обліку, від чого залежить формування кінцевого фінансового результату кожного із суб’єктів господарювання, пов’язаних між собою фінансовими інструментами.

3. Наявність значної кількості громіздких класифікацій фінансових інвестицій, розроблених із порушенням наукових вимог, зумовила потребу розроблення єдиної класифікації, що дала б змогу вдосконалити методики їх бухгалтерського обліку й аналізу. З метою посилення інформативності для виконання завдань щодо ефективного управління інвестиційною діяльністю підприємства обґрунтовано необхідність виокремлення таких класифікаційних ознак фінансових інвестицій, як: ступінь впливу на об’єкт інвестування; джерела придбання; ступінь оплати; спосіб зберігання; метод оцінювання в бухгалтерському обліку; відношення до права власності. Запропоновані класифікаційні ознаки створюють методологічне підґрунтя для розроблення системи аналітичних рахунків та субрахунків, необхідних для об’єктивної оцінки вартості фінансових інвестицій і детального їх аналізу.

4. Основою відображення операцій із фінансовими інвестиціями в бухгалтерській звітності є їх оцінка. Відповідно до МСФЗ, доречною може бути первісна оцінка фінансових інвестицій на підставі справедливої вартості придбаної інвестиції, якщо її визначення є очевиднішим. Доведено, що використання терміна «ринкова вартість» фінансових інвестицій є прийнятнішим, оскільки саме П(С)БО 12 «Фінансові інвестиції» фактично розмежовує ринкові й неринкові фінансові інвестиції. Облік фінансових інвестицій у цінні папери за їх ринковою вартістю – найважливіша умова об’єктивної оцінки фінансового стану в умовах інфляційної економіки, особливо для підприємств, що мають статус професійного інвестора.

5. Існуючий  підхід до формування субрахунків до рахунку 14 «Довгострокові фінансові інвестиції» не повною мірою враховує потреби інвесторів та не дозволяє отримати вичерпну інформацію для цілей контролю за ефективністю довгострокового інвестування в різні види цінних паперів.  Для вирішення цієї проблеми й урахування в обліковому процесі специфіки фінансових інвестицій, обумовлених видовими ознаками та відношенням до права власності, у дисертації обґрунтована доцільність  відображення фінансових інвестицій у боргові та пайові цінні папери на окремих субрахунках. З цією метою запропоновано відкривати до рахунку 14 «Довгострокові фінансові інвестиції» такі субрахунки, як 141 «Фінансові інвестиції у пайові цінні папери», 142 «Фінансові інвестиції у боргові цінні папери», 143 «Інші фінансові інвестиції». Ураховуючи специфічні особливості обігу різних видів цінних паперів, рекомендовано аналітичний облік  у розрізі цих субрахунків здійснювати в такий спосіб: за субрахунком 141 – інвестиції  обліковувати за видами вкладень в акції або внесків до статутних капіталів; за субрахунком 142 – облік  інвестицій здійснювати  окремо за вартістю боргового цінного папера, сумою процентів, дисконту, премії; за субрахунком 143 –  облік вести за видами підприємств, у капітали яких здійснювалися інвестиційні вкладення. Запропонована система синтетичних та аналітичних рахунків для обліку довгострокових фінансових інвестицій дозволить оперативно задовольняти потреби керівництва в достовірній інформації про придбані цінні папери, контролювати ринкову вартість боргових цінних паперів та суму належних інвесторові процентів.

6. Розроблено методичні рекомендації стосовно відображення на рахунках бухгалтерського обліку доходів і витрат, які виникають у результаті інвестиційної діяльності, що дає змогу спростити порядок формування бази оподаткування за операціями з фінансовими інвестиціями. Уведення запропонованих аналітичних рахунків (за видами цінних паперів, у які підприємство здійснює фінансові інвестиції) до субрахунків 721, 722, 723, 741, 961, 962, 963, 971 забезпечує оперативне формування інформації про фінансовий результат від операцій із фінансовими інвестиціями протягом звітного місяця, що дасть змогу підвищити аналітичність обліку для формування податкової звітності.

7. З метою вдосконалення організації обліку фінансових інвестицій виділено найважливіші організаційні етапи її проведення, зокрема, визначено порядок формування первинної документації, запропоновано новий підхід до формування субрахунків й аналітичних рахунків, обґрунтовано порядок інвентаризації фінансових інвестицій, визначено процедури внутрішнього контролю, рекомендовано порядок формування внутрішньої та зовнішньої звітності, складено план організації праці бухгалтерів і технічне забезпечення їх роботи. Використання такого порядку організації обліку дає змогу контролювати правильність ведення обліку фінансових інвестицій, вчасно вносити відповідні кориґування в обліковий процес, попереджати фінансові ризики, що виникають при сплаті податків, а також сприяє формуванню повної та достовірної інформації для ефективного управління інвестиційним портфелем підприємства. 

8. Визначено формат інформації, яку необхідно подавати інвесторам для оцінки інвестиційних проектів, зокрема стосовно структури інвестованого майна та його ресурсного забезпечення; руху коштів від інвестиційної діяльності з визначенням позитивного чи неґативного значення показника грошових потоків; результативності, що визначається на підставі зіставлення доходів від реалізації інвестицій із витратами на їх здійснення з виходом на фінансовий результат. Розроблено й запропоновано до використання форми управлінської звітності, що дасть змогу чітко відстежувати будь-який рух інвестиційних ресурсів на підприємстві. Необхідність розроблення внутрішньої документації полягає в контролі за будь-якою операцією, здійснюваною на підприємстві, а також у попередженні та усуненні розкрадання й шахрайства в процесі господарської діяльності. Особлива увага приділена документації, що відображає дані про фінансові інвестиції на підприємстві. Це пов’язано з необхідністю надання оперативної інформації про надходження і витрачання інвестиційних ресурсів як керівництву підприємства, так і його інвесторам.

9. Обґрунтовано основні напрями аналізу інвестиційної діяльності підприємства: оцінювання економічного потенціалу, аналіз інвестиційної привабливості країни, галузі, реґіону, підприємства, інвестиційного проекту; аналіз ефективності інвестиційних проектів. Такий підхід до побудови методичного забезпечення аналітичної роботи дасть змогу оцінити доцільність реалізації інвестиційного проекту на будь-якому рівні та своєчасно приймати рішення щодо його здійснення або відмови від нього. 

У дисертації запропоновано п’ять груп індикаторів оцінки об’єктів інвестування за інтегральною оцінкою, яку доцільно застосовувати в автоматизованому режимі: індикатори оцінки майнового стану; індикатори оцінки оборотності капіталу; індикатори оцінки прибутковості об’єкта інвестування; індикатори оцінки фінансової стійкості інвестиційного об’єкта; індикатори оцінки ліквідності об’єкта інвестування. Запропонована двоступенева інтегральна модель оцінювання інвестиційної привабливості підприємств дає змогу оцінити як величину ризику, так і ймовірність отримання прибутків у майбутньому при придбанні об’єктів вторинних інвестицій. Використання запропонованої методики інтегральної оцінки, апробованої на підприємствах Західного реґіону, допомагає уникати надмірних невиправданих ризикових операцій та детально оцінювати інвестиційну привабливість об’єктів.

10. На основі використання математичних методів розраховано оптимальну структуру інвестиційного портфеля підприємства за моделями Марковіца й Шарпа. На конкретних даних підприємств Західного реґіону проілюстровано доцільність та сферу використання кожної моделі в умовах ризику й невизначеності. Модель Марковіца доцільно використовувати для моделювання розподілу інвестованого капіталу за різними видами інвестицій, а однофакторну модель Шарпа – для оптимізації розподілу інвестицій між конкретними цінними паперами, що становлять даний вид інвестицій. У результаті дослідження доведено, що дохідність і ризик інвестиційного портфеля значною мірою залежать від його структури. Результати аналізу показали, що ефективність формування інвестиційного портфеля базована на правильному розподілі ресурсів за типами активів, який на 94 % зумовлений вибором цінних паперів (акції великих компаній, державні короткотермінові цінні папери), на 4 % – вибором конкретних цінних паперів заданого типу, на 2 % – моментом купівлі цінних паперів. Ризик вкладення у відповідні цінні папери залежить від імовірного відхилення прибутку від очікуваного значення.
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