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ВСТУП

Інноваційна діяльність відіграє важливу роль в успішному розвитку підприємства, галузі і держави в цілому. В умовах жорсткої конкурентної боротьби за споживача та ринки збуту продукції підприємства мають постійно впроваджувати нововведення та інновації, удосконалювати та розробляти нові вироби; застосовувати прогресивні технології, системи управління та реалізації продукції, що виводитимуть їх на новий рівень розвитку. З появою інноваційних змін у діяльності промислових підприємств постає питання доцільності їх проведення, що вимагає, зокрема, оцінювання результативності інноваційної діяльності.

Оцінка результативності інноваційної діяльності – актуальна проблема не тільки для підприємств, а і для зовнішніх інвесторів, які зацікавлені в кінцевих результатах виробничого процесу.
Теоретичні та методичні аспекти розвитку інноваційної діяльності підприємства висвітлені в роботах вітчизняних і зарубіжних вчених: Ф. Валента, А. Галчинського, А. Гриньова, В. Гриньової, П. Друкера, П. Завліна, С. Іллєнкової, С. Ілляшенко,  А. Пригожого, Б. Санто, В. Савчука, Й. Шумпетера та ін.
Дослідженням результативності інноваційної діяльності займались такі провідні вчені, як О. Амоша, М. Альберт, Т. Васильєва, М. Кизим, Н. Краснокутська, В. Колпаков, І. Куденко, В. Колот, О. Пальчик, В. Пономаренко, Р. Фатхутдінов, П. Харів, О. Ястремська та ін. 

Однак деякі теоретичні та науково-практичні проблеми, пов’язані з результативністю інноваційної діяльності та її оцінкою, розроблені ще не досить повно. Зокрема, вимагає уточнення визначення поняття «результативність інноваційної діяльності», потребує вдосконалення методичний підхід до оцінки  інноваційної сприйнятливості підприємства. Необхідно також розробити методичні положення щодо оцінки результативності інноваційної діяльності машинобудівного підприємства.

Наукова і практична актуальність зазначених питань зумовила вибір теми дисертації, визначила мету і завдання роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт Харківського національного економічного університету за темами: «Управління інноваційною діяльністю підприємства» (номер державної реєстрації 0108U001691), в рамках якої автором розроблено розділи «Теоретичне обґрунтування змісту інноваційної діяльності на підприємстві» та «Методичні рекомендації щодо підвищення інноваційного потенціалу на підприємстві» (номер державної реєстрації 0109U005001), в межах якої автором розроблено такі розділи «Економічний аналіз стану інноваційної діяльності машинобудівної галузі», «Оцінка інноваційного потенціалу ВАТ «Маріупольський дослідно-експериментальний завод», «Оцінка інноваційного потенціалу підприємства».
Мета і завдання дослідження. Метою роботи є узагальнення й розвиток теоретичних підходів і методичних положень щодо оцінки та забезпечення підвищення результативності інноваційної діяльності промислових підприємств.

Для досягнення зазначеної мети в роботі поставлено та вирішено такі завдання: 

уточнено визначення понять «інноваційна діяльність», «результативність», «результативність інноваційної діяльності», «інноваційна сприйнятливість»;

проаналізовано й узагальнено теоретичні підходи до оцінки інноваційної діяльності підприємства та її результативності;

виявлено тенденції розвитку інноваційної діяльності промислових підприємств України та результативності інноваційної діяльності машинобудівних підприємств; 

обґрунтовано показники, які характеризують результативність інноваційної діяльності підприємства;

удосконалено методичний підхід до оцінки інноваційної сприйнятливості підприємства;

розроблено методичні положення щодо оцінки результативності інноваційної діяльності підприємства;

обґрунтовано та розроблено методичні рекомендації щодо підвищення результативності інноваційної діяльності підприємств з урахуванням впливу факторів зовнішнього середовища.

Об’єкт дослідження – процес здійснення інноваційної діяльності  промислового підприємства.

Предметом дослідження є теоретичні положення і методичні підходи до оцінки результативності інноваційної діяльності підприємств машинобудівної галузі з урахуванням їх інноваційної сприйнятливості та впливу факторів зовнішнього середовища. 

Методи дослідження. Теоретичною й методологічною основою дослідження є наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених у сфері оцінки й управління інноваційною діяльністю підприємства. Для досягнення поставленої мети у дисертації використано такі загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: теоретичного узагальнення, аналізу та синтезу – для уточнення категорійного апарату та формування складу показників оцінки результативності інноваційної діяльності підприємства; системний підхід – для визначення взаємозв’язку інноваційного процесу та інноваційної діяльності; статистичного та фінансового аналізу – для визначення фінансового стану підприємств й оцінки їх інноваційної діяльності; експертних оцінок – для надання кількісної оцінки якісним показникам результативності інноваційної діяльності та виявлення факторів, що стримують інноваційну діяльність; метод таксономії – для побудови інтегрального показника інноваційної сприйнятливості; метод адитивної згортки – для визначення інтегрального показника результативності інноваційної діяльності; метод аналізу ієрархій – для визначення вагомості показників результативності інноваційної діяльності; графічний – для візуалізації результатів дослідження. 

Інформаційною базою дослідження є положення економічної теорії, дослідження вітчизняних і зарубіжних науковців у галузі інноваційної діяльності, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, дані річної фінансової та статистичної звітності підприємств машинобудування.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у подальшому розвитку теоретичного і методичного забезпечення оцінки результативності інноваційної діяльності підприємства. Основні наукові результати полягають у такому:

 удосконалено:

визначення результативності інноваційної діяльності на основі уточнення змісту понять «інноваційна діяльність» та «результативність», що відрізняється від існуючих урахуванням таких критеріїв результативності як: якість інноваційної продукції, кількість інновацій та своєчасність їх впровадження;

методичний підхід до оцінки інноваційної сприйнятливості підприємства, що, на відміну від існуючих, базується на визначенні груп показників, які характеризують інноваційну сприйнятливість (виробничі, техніко-майнові, кадрові, фінансові, зовнішньоекономічної та інноваційної діяльності), й узагальненні їх в інтегральний таксономічний показник;

дістали подальшого розвитку:

класифікація факторів впливу на результативність інноваційної діяльності підприємств машинобудування, відмінністю якої є групування залежно від можливостей підприємства щодо управління ними: керовані фактори (економіко-технологічні, соціально-психологічні) та некеровані фактори (політико-правові, інформаційні);

методичні положення щодо оцінки результативності інноваційної діяльності підприємств машинобудування, відмінністю яких є побудова інтегрального показника методом адитивної згортки, до складу якого увійшли часткові показники, вагомість яких визначена за допомогою методу аналізу ієрархій: обсяг реалізованої продукції, обсяг реалізованої інноваційної продукції, сума видатків на інноваційну діяльність, частка інноваційної продукції в загальному обсязі реалізації, видатки на інновації на одного працівника, коефіцієнт результативності інноваційних витрат;

методичні рекомендації щодо підвищення результативності інноваційної діяльності підприємства, в основу яких, на відміну від існуючих, покладено проранжовані за рівнем значущості фактори, що стримують інноваційну діяльність підприємств машинобудування, склад яких на основі експертного опитування доповнено такими факторами як: брак людських і структурних ресурсів, недосконалість організаційно-управлінського забезпечення.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені методичні підходи та запропоновані теоретичні положення доведені до рівня практичних рекомендацій і можуть бути використані підприємствами машинобудування для здійснення оцінки результативності інноваційної діяльності з урахуванням їх інноваційної сприйнятливості та впливу факторів економічного середовища.

Наукові результати дисертаційної роботи знайшли практичне застосування на підприємствах України. Розроблені методичні рекомендації щодо підвищення результативності інноваційної діяльності підприємства, впроваджені в практичну діяльність приватного підприємства «НВО Спецмашчермет» (довідка про практичне використання результатів № 25 від 22. 12. 2008р.). Методичні положення щодо оцінки результативності інноваційної діяльності підприємства використовуються у ВАТ «Маріупольський дослідно-експериментальний завод» (довідка про практичне використання результатів № 26 від 03. 11. 2009р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою, всі результати якої одержані безпосередньо автором. Особистий внесок здобувача в роботах, що виконані у співавторстві, полягає в такому: запропоновано перелік прикладних програм, за допомогою яких можна проводити аналіз показників результативності інноваційної діяльності [47]; проведено порівняльний аналіз економічних категорій «ефективність» і «результативність», подано визначення поняття «результативність інноваційної діяльності» [79]; обґрунтовано залежність між обсягом фінансових ресурсів та інноваційним потенціалом малого і середнього бізнесу, проведено аналіз підприємств машинобудівної галузі [49]; виявлено тенденції інноваційної активності підприємств машинобудування України [48].

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, висновки і рекомендації, викладені в дисертації, оприлюднено на таких наукових конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспро-можність та інновації: проблеми науки та практики» (Харків, 2008), Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Інтеграційні процеси в економіці України» (Харків, 2009), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми моделювання соціально-економічних систем» (Харків, 2009), Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» (Харків, 2009), IІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики» (Львів, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції «Університетська наука – 2010» (Маріуполь, 2010).

Публікації. Основні результати дослідження, висновки і рекомендації, викладені в дисертації, опубліковано в 10 наукових працях, у тому числі один розділ у колективній монографії, 5 статей у наукових фахових виданнях, 4 тези доповідей на науково-практичних конференціях. Загальний обсяг публікацій становить 3,4 ум.-друк. арк., з яких особисто автору належить 2,9 ум.-друк. арк.
ВИСНОВКИ
Одержані у дисертаційній роботі результати в сукупності вирішують важливе науково-практичне завдання – узагальнення й розвиток теоретичних підходів і методичних положень щодо оцінки результативності інноваційної діяльності промислових підприємств.

На підставі проведеного дослідження зроблено такі висновки:

1. Уточнення понять «інноваційна діяльність» – як процесу перетворення наукових та економічних знань за допомогою  використання комплексу методів і процедур в інновації та «результативність» – як величини, що враховує кількість, якість і своєчасність діяльності підприємства, дало можливість визначити результативність інноваційної діяльності з урахуванням таких критеріїв результативності, як якість інноваційної продукції, кількість інновацій і своєчасність їх впровадження. Запропоноване визначення є основою для формування показників оцінки результативності інноваційної діяльності підприємства.

2. Аналіз та узагальнення теоретичних підходів до оцінки інноваційної діяльності підприємства дозволили виділити два основних: перший підхід полягає в аналізі ефективності інноваційної діяльності за допомогою оцінки його інноваційних проектів; другий базується на оцінці результативності інноваційної діяльності. Виявлення недоліків цих підходів (перший оцінює лише інноваційні проекти, а не інноваційну діяльність в цілому, а другий оцінює лише співвідношення витрат і прибутку) дозволяє стверджувати, що для забезпечення вичерпної та повної оцінки результативності інноваційної діяльності доцільним є їх поєднання та доповнення.

3. Аналіз тенденцій розвитку інноваційної діяльності показав, що незначний рівень інноваційної активності підприємств машинобудівної галузі пояснюється низькою конкурентоспроможністю продукції вітчизняних підприємств; браком фінансування інновацій з боку держави; застарілістю основних виробничих фондів та відсутністю реальних інвестиційних ресурсів для технологічного оновлення; невідповідністю виробничих потужностей потенціалу ринків збуту; браком інвестицій у розвиток даної галузі.

4. Узагальнення існуючих підходів та побудова матриці  взаємозв’язку вихідних показників і результативності інноваційної діяльності дозволили визначити показники, які характеризують результативність інноваційної діяльності підприємства. До них віднесено: обсяг реалізованої продукції, обсяг реалізованої інноваційної продукції, суму видатків на інноваційну діяльність, частку інноваційної продукції в загальному обсязі реалізації, видатки на інновації на одного працівника, коефіцієнт результативності інноваційних витрат. Запропоновані  показники є основою для побудови інтегрального показника оцінки результативності інноваційної діяльності підприємства.
5. Розроблений методичний підхід до оцінки інноваційної сприйнятливості підприємства реалізується за такими етапами: обґрунтування груп показників, які характеризують інноваційну сприйнятливість (виробничі, техніко-майнові, кадрові, фінансові, зовнішньоекономічної та інноваційної діяльності); узагальнення  виділених часткових показників в інтегральний показник методом таксономії; визначення інтервалів зміни інтегрального показника, за якими підприємства можна розділити на інноваційно сприйнятливі та несприйнятливі; відбір підприємств для подальшого кількісного аналізу результативності інноваційної діяльності. 

 6. Запропоновані методичні положення щодо оцінки результативності інноваційної діяльності підприємств машинобудування передбачають побудову інтегрального показника методом адитивної згортки. До його складу увійшли часткові показники, вагомість яких визначена за допомогою методу аналізу ієрархій: обсяг реалізованої продукції, обсяг реалізованої інноваційної продукції, сума видатків на інноваційну діяльність, частка інноваційної продукції в загальному обсязі реалізації, видатки на інновації на одного працівника, коефіцієнт результативності інноваційних витрат.

7. Методичні рекомендації щодо підвищення результативності інноваційної діяльності підприємств обґрунтовані на основі виявлення й оцінки значущості факторів, що стримують інноваційну діяльність машинобудівних підприємств та, як наслідок, знижують рівень її результативності. Склад цих факторів визначено на основі експертного опитування та доповнено такими факторами, як брак людських і структурних ресурсів, недосконалість організаційно-управлінського забезпечення. При формуванні заходів для підвищення результативності запропоновано враховувати також вплив економіко-технологічних, соціально-психологічних, політико-правових та інформаційних факторів, що сприятиме підвищенню обґрунтованості управлінських рішень.
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