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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання: класичні мови. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2004.
Дисертацію присвячено проблемі формування граматичної компетенції студентів спеціальності “класична філологія” з використанням взаємозіставного методу. У роботі проаналізовано розвиток та сучасний стан методики викладання латинської та давньогрецької мов; визначено місце зіставлень у теорії та практиці викладання іноземних мов у цілому та класичних зокрема; охарактеризовано суть взаємозіставного методу, досліджено лінгвістичні, психологічні основи, принципи, сферу функціонування та шляхи впровадження взаємозіставного методу у процесі навчання класичних мов, а також розроблено критерії оцінки граматичної компетенції студентів-класиків.
Експериментальна робота підтвердила висунуту гіпотезу про позитивний вплив взаємозіставного методу на формування граматичної компетенції студентів-класиків, а також дала змогу сформулювати методичні рекомендації.

