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ВСТУП.

Актуальнiсть теми. 

Сучасний етап розвитку суспiльства характеризується соцiально-полiтичними та економiчними змiнами, пiдвищенням рiвня психоемоцiйної напруги, що приводить до виникнення психологiчних проблем у життi кожної людини [51, 154, 163].

Проблема професiйного розвитку вiдноситься до невичерпних проблем психологiчної науки. I не тiльки тому, що це складна i вельми широка тема, а й тому, що рiзнi погляди на цей процес взаємодоповнюють 
i значно поглиблюють науковi уявлення про психологiчну сутнiсть не тiльки професiйного становлення, а й особистiсного розвитку фахiвця. Адже розвиток особистостi детермiнує дiяльнiсть, в тому числi, i професiйна. Вона ж є i засобом формування суб’єкта дiяльностi, може стати потребою, цiллю, цiннiстю i сенсом життя [2, 15, 95].

Потреба у розробленнi нових пiдходiв до дiагностики i корекцiї проявiв дезадаптацiї,  необхiднiсть застосування системного пiдходу до їх аналiзу пояснюється тим, що стан дезадаптацiї охоплює  не тiльки окремi ланки функцiонування людини, але й успiшнiсть дiяльностi особистостi в цiлому. Проведений аналiз дозволив констатувати, що ця проблема недостатньо розроблена як у теоретичному, так i в практичному аспектах
[1, 19, 25].

Як показав теоретичний аналiз, в психологiї проблема професiйного розвитку знайшла вiдображення, зокрема у вивченнi особистостi як суб’єкта дiяльностi, як суб’єкта соцiального мислення; в дослiдженнях акмеологiчних проблем; в дослiдженнях рiзних видiв компетентностi: комунiкацiйної, соцiально-психологiчної, рефлексивної, спецiальної, соцiальної, особистiсної, iндивiдуальної. Зауважимо, що в значнiй частинi робiт, в яких вивчається становлення особистостi, головна увага зосереджена на процесi розвитку особистостi в професiйнiй дiяльностi [ 83, 109, 146].

Реформування охорони здоров'я на сучасному етапi переслiдує двi мети: наближення медичного обслуговування безпосередньо до пацiєнта за принципом сiмейної медицини, скорочення обсягiв стацiонарного лiкування й обслуговування лiкарями вузьких спецiальностей, змiна органiзацiї роботи по типу персонального спiлкування з пацiєнтом, рацiональної системи оплати медичної дiяльностi. В основi трансформацiї лежить корiнна змiна пiдходiв щодо комунiкацiї з пацiєнтом, поважного спiлкування i його довiрчого розташування до себе [78, 120, 153]. 

Здоров'я та охорона здоров'я є найважливiшим компонентом соцiально - економiчної системи держави, що впливає на всi сторони його дiяльностi [80, 102, 198].

Сучаснi несприятливi соцiально-економiчнi i екологiчнi умови в Українi значно загострили проблему профiлактики захворювань, збереження i змiцнення здоров’я населення, посилили вимоги до якостi та ефективностi медичного обслуговування [164, 196, 202].

Як показує закордонний досвiд та особливостi розвитку вiтчизняної охорони здоров'я, найважливiшою умовою побудови рацiональної системи первинної медико-санiтарної допомоги є розробка єдиних критерiїв професiйної компетенцiї фахiвця, що надає цю допомогу [6, 17, 35, 42, 244, 271, 289]
Сiмейний лiкар як фахiвець, що має базову пiдготовку по загальнiй терапiї i добре орiєнтується в основних лiкарських спецiальностях, повинний умiти надавати багатопрофiльну медичну допомогу всiм членам родини в амбулаторно-полiклiнiчних умовах i вдома [122, 173 ].

Таким чином, необхiднiсть дослiдження професiйного розвитку сiмейних лiкарiв випливає не тiльки iз необхiдностi теоретичного дослiдження цього процесу, а й iз нагальної необхiдностi розв'язання прикладних питань, актуальних для забезпечення процесу становлення суб'єкта професiйного розвитку. Можливiсть їх вирiшення ми бачимо на основi цiлiсного комплексного вивчення особливостей професiйного розвитку та формування психологiчної адаптацiї сiмейного лiкаря до професiйної дiяльностi. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана вiдповiдно до плану наукових дослiджень лабораторiї консультативної психологiї та психотерапiї iнституту психологiї 
iм. Г. С. Костюка НАПН України «Соцiокультурнi чинники становлення сучасної парадигми психотерапевтичної допомоги особистостi» 
(№ державної реєстрацiї 0108U000272).

Тема дисертацiйного дослiдження затверджена на засiданнi Вченої ради Iнституту психологiї iм. Г.С.Костюка НАПН України (протокол № 8 вiд 15.11.1993 року) i погоджено в Мiжвiдомчiй радi з координацiї наукових дослiджень з педагогiчних i психологiчних наук в Українi (протокол № 5 вiд 24.05.2011 р.).

Мета дослiдження: на основi системного пiдходу до вивчення механiзмiв формування психологiчної адаптацiї сiмейного лiкаря до професiйної дiяльностi розробити систему психотерапевтичної корекцiї i психопрофiлактичної пiдтримки в перiод професiйної пiдготовки фахiвця. 

Задачi дослiдження :

1. вивчити взаємовплив психологiчних, соцiальних i бiологiчних факторiв у формуваннi психологiчної адаптацiї сiмейного лiкаря до професiйної дiяльностi;

2. видiлити адаптивно значущi психологiчнi особливостi сiмейного лiкаря;

3. видiлити рiвнi адаптацiї сiмейного лiкаря до професiйної дiяльностi;

4. вивчити типологiю дезадаптивних реакцiй, що виникають у лiкаря в умовах роботи з принципiв сiмейної медицини;

5. видiлити фактори ризику розвитку станiв дезадаптацiї, що виникають у сiмейного лiкаря в сучасних умовах;

6. розробити систему психотерапевтичної корекцiї станiв психологiчної дезадаптацiї, що виникають у лiкаря в умовах роботи з принципiв сiмейної медицини;

7. розробити принципи психопрофилактичної пiдтримки лiкаря загальної практики - сiмейного лiкаря. 

Об'єкт дослiдження адаптацiя сiмейного лiкаря до професiйної дiяльностi.

Предмет дослiдження психологiчнi закономiрностi формування психологiчної адаптацiї сiмейного лiкаря до професiйної дiяльностi.

Теоретико-методологiчну основу дослiдження склали фундаментальнi основи i принципи сучасної психологiчної науки: принципи детермiнiзму та єдностi свiдомостi i дiяльностi (Б.Г. Ананьєв, 
Л.С. Виготський, О.М. Леонтьєв, Б.Ф. Ломов), генетико-психологiчна теорiя розвитку та функцiонування особистостi С.Д. Максименко, основнi теоретичнi положення медичної психологiї (Б.В. Зейгарник, О.Р. Лурия, 
Б.Д. Карвасарский) та психологiї спiлкування (О.О. Бодальов, 
Д.О. Леонтьєв), принципи та пiдходи загальної i клiнiчної психодiагностики (В.М. Блейхер, Л.Ф. Бурлачук, О.Т. Соколова), концепцiї психiчної та психофiзiологiчної дезадаптацiї людини, основнi принципи системного пiдходу у психологiчних та психофiзiологiчних дослiдженнях (П.К. Анохiн, Г.О. Балл, Ф.Б. Березiн, А.М. Занковський, В.П. Казначеєв, Б.Ф. Ломов, 
С.Д. Максименко, В.В. Суворова, К.В. Судаков); соцiально-фiлософськi i соцiологiчнi концепцiї медицини (Т. Парсонс, М. Фуко), основнi принципи психологiчної допомоги особистостi (О.В. Авiлов, М.М. Кабанов, 
Б.Д. Карвасарський, О.М. Кокун, Т.С. Яценко, А.Л. Гройсман, А.Б. Леонова).

Теоретичний аналiз проблеми дозволив сформулювати основну гiпотезу дослiдження: в якостi важливих складових психологiчного механiзму адаптацiї до професiйної дiяльностi особистостi можуть розглядатися: iндивiдуально-психологiчнi особливостi особистостi 
(її мотивацiйно-цiннiсна система, моральнi та вольовi якостi); емоцiйне ставлення до своєї професiї; еталон високопрофесiйного лiкаря загальної практики – сiмейної медицини.

Наукова новизна полягає у тому, що

Вперше в українськiй психологiї i медицинi з єдиних методологiчних позицiй проведено системний аналiз фактичного стану професiйної пiдготовки медичних кадрiв.

Вперше з урахуванням рацiонального спiввiдношення суб'єктивного та об'єктивного компонентiв розроблена концепцiя iнтегральної моделi спецiалiста-медика, визначенi її функцiї у процесi планування та органiзацiї пiдготовки i перепiдготовки медичних кадрiв.

Вперше в Українi розроблена професiограма лiкаря загальної практики, доведена доцiльнiсть розробки нової концепцiї медичної освiти та сучасних навчальних програм iз психологiї. Розроблена структура професiограми лiкаря загально лiкувальної практики, яка складається з таких взаємопов'язаних та взаємозалежних компонентiв, як: знання, умiння i навички спецiальнi професiйнi та психологiчнi з метою їх практичного використання на рiзних рiвнях набуття знань вiдповiдно до фаху медичного працiвника.

Розширено та доповнено науковi уявлення про адаптацiю до професiйної дiяльностi. Видiлено високий (високий рiвень працездатностi, психологiчного комфорту, наявнiсть резервiв для подолання критичних ситуацiй, об'єктивних труднощiв, пов'язаних з недолiками в сучаснiй органiзацiї лiкувального процесу), середнiй (зниження рiвня працездатностi i психологiчного комфорту в кризових ситуацiях i при наявностi недолiкiв в органiзацiї лiкувального процесу, з швидким вiдновленням при їх вирiшеннi i збереженням психологiчного комфорту поза робочого процесу) та низкий (розвиток станiв дезадаптацiї, прояв психологiчного дискомфорту в повсякденному життi) рiвнi адаптацiї сiмейного лiкаря до професiйної дiяльностi. 

Виявлено астенiчний, гiперестезичний, апатичний), депресивний, аддиктивний i психосоматичний типи дезадаптивних реакцiй у лiкаря загальної практики в умовах роботи за принципами сiмейної медицини.

Набула подальшого розвитку система наукових даних психологiчну сутнiсть особистiсного розвитку фахiвця Визначенi необхiднi компоненти психологiчної готовностi медичних кадрiв до самостiйної продуктивної дiяльностi з урахуванням значення високої самосвiдомостi фахiвця, позитивного ставлення до професiйної дiяльностi, усвiдомлення та сприйняття хворого як особистостi в певному психологiчному станi, вибору мiжособистiсних стосункiв та використання етико-деонтологiчних знань, умiнь i навичок на рiзних етапах проведення лiкувального процесу.

Видiлено основнi особистiснi якостi лiкаря загальної практики сiмейної медицини, що визначають успiшне виконання сiмейним лiкарем професiйних функцiй i високий рiвень його адаптацiї до лiкувальної дiяльностi.
Теоретична значущiсть дослiдження полягає: у поглибленнi психологiчних знань про процеси професiйного розвитку сiмейних лiкарiв; розширеннi наукових уявлень про особливостi адаптацiї лiкарiв загальної практики-сiмейної медицини до професiйної дiяльностi; з’ясуваннi iндивiдуально-особистiсних i соцiально-психологiчних чинникiв, механiзмiв та умов адаптацiї та обґрунтуваннi технологiї оптимiзацiї професiйного розвитку сiмейних лiкарiв. 

Практична значущiсть. Впроваджено функцiонування системи пiдготовки медичних кадрiв, яка включає психологiчнi компоненти моделi формування професiйного стану фахiвця-медика.

Уточнений i конкретизований змiст поняття "психологiчна готовнiсть" фахiвця-медика до професiйної дiяльностi, розкритi суть та структура необхiдних якостей особистостi лiкаря як iнтегрального утворення, що об'єднує потребомотивацiйний, практикодiяльний компоненти та професiйну спрямованiсть особистостi.

Розробленi та апробованi комплекснi програми медико-психологiчної корекцiї розладiв адаптацiї, якi виникають у лiкаря в умовах роботи за принципами сiмейної медицини, якi включають до себе рацiональну психотерапiю, спрямовану на мобiлiзацiю захисних сил особистостi, регенерацiю особистiсної активностi; особистiсно-орiєнтовану психотерапiю, спрямовану на формування адекватної самосвiдомостi, розкриття i переробку внутрiшнього психологiчного конфлiкту i аутогенне тренування, що сприяє посиленню процесiв саморегуляцiї, самоконтролю i самовладання.

Розроблена та апробована система психопрофiлактичної пiдтримки лiкаря загальної практики - сiмейного лiкаря яка включає в себе: розробку i впровадження програми психологiчних тренiнгiв, системи психологiчного консультування медичних працiвникiв; навчання основам психотерапiї; розробку та впровадження в навчальний процес у медичних ВНЗ додаткових навчальних курсiв з основ конфлiктологiї, основ психоаналiзу, менеджменту в медицинi.

Розроблено методичнi рекомендацiї, посiбники та пiдручники, якi допомагають органiзувати реальний виховний i навчальний процес та пiдготовки медичних кадрiв, прогнозувати їх розвиток з метою якiсного забезпечення системи охорони здоров'я населення України.

Концептуальнi положення проведеного дослiдження увiйшли до заходiв МОЗ України щодо проведення реформи медичної освiти та охорони здоров'я в Українi (вiдображенi у текстi реформи).

Вищевказана система впроваджена у практику роботи Полтавської обласної психiатричної лiкарнi iм. О.Ф.Мальцева. Отриманi науковi результати використовуються в навчальному процесi на кафедрах Української медичної стоматологiчної академiї, Буковинського державного медичного унiверситету, Харкiвського нацiонального медичного унiверситету, Харкiвської медичної академiї пiслядипломної освiти, Сумського державного унiверситету, Донецького нацiонального медичного унiверситетуiм. М.Горького.

Особистий внесок здобувача. З наукових праць, опублiкованих у спiвавторствi, в дисертацiйнiй роботi використанi лише тi положення, якi належать автору особисто. Автором розробленi методологiчнi засади та дизайн дослiдження, здiйснено теоретичний аналiз проблеми, виконано увесь обсяг психодiагностичних дослiджень, статистичну обробку результатiв, аналiз та iнтерпретацiю здобутих даних. На основi комплексного дослiдження створено та обґрунтовано психологiчний аспект професiограм лiкаря загальної практики, створена iнтегративна модель спецiалiста-медика, науково обґрунтовано та запропоновано навчальнi програми пiдготовки студентiв вищих медичних навчальних закладiв iз загальної та медичної психологiї.

Апробацiя роботи Основнi положення дисертацiї доповiдалися та обговорювалися на мiжнародних та республiканських конференцiях: мiжнароднiй науково-практичнiй конференцiї “Проблеми пiдготовки медичних та фармацевтичних кадрiв в Українi” (Полтава, 1998); науково-практичнiй конференцiї “Психологiя життєвої кризи особистостi: теорiя i практика” (Київ, 2000); III Мiжнародному з'їздi психологiв України 
(Київ, 2000); Науково-практичнiй конференцiї “Актуальнi питання неврологiї, психiатрiї та наркологiї у свiтлi концепцiї розвитку охорони здоров'я населення України” (Тернопiль, 2001); науково-методичнiй конференцiї “Проблеми медичної та фармацевтичної освiти: шляхи пiдвищення якостi пiдготовки лiкарiв i фармацевтiв Українi” (Харкiв, 2003); навчально-наукової конференцiї „Iнтеграцiя української медичної освiти в Європейський та американський медичний простiр (Тернопiль, 2006); Всеукраїнської навчально-наукової конференцiї „Впровадження засад Болонської системи освiти: український i зарубiжний досвiд 
(Тернопiль, 2007); науково-практичних мiжрегiональних конференцiях “Патоморфоз психiчних i психосоматичних розладiв на сучасному етапi” (Вiнниця, 2009; 2010; 2012); пленумi i симпозiумi науково-практичного товариства неврологiв, психiатрiв та наркологiв України “Iндикатори якостi надання неврологiчної, психiатричної та наркологiчної допомоги 
(Чернiвцi, 2010); науково-практичнiй конференцiї “ Сучаснi питання сексопатологiї, андрологiї та медичної психологiї (Харкiв, 2011); науково-практичнiй конференцiї з мiжнародною участю «Сучаснi проблеми охорони психiчного здоров’я населення України» (Київ, 2011); науково-практичнiй конференцiї з мiжнародною участю “Сучаснi методи дiагностики, лiкування i реабiлiтацiї психiчних i соматичних розладiв психогенного походження (Харкiв, 2012; науково-практичнiй конференцiї “Мiждисциплiнарнi аспекти дiагностики i лiкування в психiатрiї, психотерапiї та медичної психологiї” (Ялта, 2012); IV Нацiональному конгресi неврологiв, психiатрiв та наркологiв України “Доказова медицина в неврологiї, психiатрiї та наркологiї. Сьогодення й майбутнє” (Харкiв, 2012).
Публикации. За матерiалами дисертацiї опублiковано 46 друкованих праць, у тому числi 25 статей у фахових наукових виданнях згiдно з перелiком МОН України, 2 пiдручника та 13 навчальних посiбникiв з грифами МОЗ, 3 монографiї. 

ВИСНОВКИ

1. У роботi наведено теоретичне обґрунтування i нове рiшення наукової проблеми психологiчної адаптацiї сiмейного лiкаря до професiйної дiяльностi. Нове рiшення проблеми запропоновано з позицiй системного пiдходу до вивчення факторiв ризику, механiзмiв формування i типологiї станiв психологiчної дезадаптацiї, що виникають у лiкаря в умовах роботи за принципами сiмейної медицини з метою розробки ефективної системи психотерапевтичної корекцiї та психопрофiлактичної пiдтримки в перiод професiйної пiдготовки фахiвця.

2. У формуваннi психологiчної адаптацiї сiмейного лiкаря до професiйної дiяльностi лежить багатофакторна обумовленiсть в якiй психологiчнi, соцiальнi та бiологiчнi фактори представленi у нерозривному комплексi, який визначає рiвень адаптацiї.

3. Успiшне виконання сiмейним лiкарем професiйних функцiй i високий рiвень його адаптацiї до лiкувальної дiяльностi виявляються при наявностi таких особистих якостей: високий рiвень емпатiї (92,5 % обстежених), гуманiстична життєва позицiя лiкаря (68,5 %), адекватний рiвень самооцiнки (72,5 %), прихильнiсть до валеологiчних принципiв (36,7 %), здатнiсть до ефективного вiдреагування негативних емоцiй (51,4 %), широта i гнучкiсть мислення (75,1 %), особистiсна зрiлiсть та здатнiсть до автономної професiйної дiяльностi (95,3 % ), потреба в постiйному професiйному вдосконаленнi (44,5 %), здатнiсть до встановлення комплаєнса з пiдтриманням стабiльних, тривалих вiдносин (89,4 %), хорошi органiзаторськi здiбностi в координацiї лiкувального процесу (48,1 %). 

4. Видiлено рiвнi адаптацiї сiмейного лiкаря до професiйної дiяльностi. Високий рiвень адаптацiї - високий рiвень працездатностi, психологiчного комфорту, наявнiсть резервiв для подолання критичних ситуацiй, об'єктивних труднощiв, пов'язаних з недолiками в сучаснiй органiзацiї лiкувального процесу. Середнiй рiвень - зниження рiвня працездатностi i психологiчного комфорту в кризових ситуацiях i при наявностi недолiкiв в органiзацiї лiкувального процесу, з швидким вiдновленням при їх вирiшеннi i збереженням психологiчного комфорту поза робочого процесу. Низький рiвень - розвиток станiв дезадаптацiї, прояв психологiчного дискомфорту в повсякденному життi.

5. Виявлено астенiчний (29,5 %), гiперестезичний (19,6 %), апатичний (14,1 %), депресивний (15,2 %), аддиктивний (11,4 %) i психосоматичний (10,2 %) типи дезадаптивних реакцiй у лiкаря загальної практики в умовах роботи за принципами сiмейної медицини.

6. При розвитку станiв дезадаптацiї, якi виникають у лiкаря в умовах роботи за принципами сiмейної медицини, провiдне значення належить наступним факторам: надмiрна зануренiсть у професiйну дiяльнiсть, дефiцит позитивних емоцiй поза роботою (75,4 %); усвiдомлення недостатнього рiвня компетентностi (53,4 %); вiдсутнiсть можливостi професiйного зростання (64,2 %); низький рiвень мотивацiї, вiдсутнiсть економiчних стимулiв (78,6 %); недостатнi фiнансова забезпеченiсть, соцiальний статус (84,2 %); недосконалiсть механiзмiв психологiчного захисту (44,5 %), вiдсутнiсть навичок саморегуляцiї (54,7 %); конфлiкти в медичному середовищi (36,7 %); дефiцит професiйного спiлкування (42,5 %); акцентуацiї особистостi (35,8 %); вiдсутнiсть психотерапевтичних навичок (33,5 %); ситуацiйнi фактори (кадровi та органiзацiйнi змiни, атестацiї) (12,3 %); похилий вiк (10,5 %); шкiдливi звички (10,3 %). 

7.  Для корекцiї розладiв адаптацiї, якi виникають у лiкаря в умовах роботи за принципами сiмейної медицини, доцiльним є застосування психокорекцiйних програм, якi включають в себе рацiональну психотерапiю, спрямовану на мобiлiзацiю захисних сил особистостi, регенерацiю особистiсної активностi; особистiсно-орiєнтовану психотерапiю, спрямовану на формування адекватної самосвiдомостi, розкриття i переробку внутрiшнього психологiчного конфлiкту i аутогенне тренування, що сприяє посиленню процесiв саморегуляцiї, самоконтролю i самовладання.

8. Система психопрофiлактичної пiдтримки лiкаря загальної практики - сiмейного лiкаря включає в себе: розробку i впровадження програми психологiчних тренiнгiв, системи психологiчного консультування медичних працiвникiв; навчання основам психотерапiї; розробку та впровадження в навчальний процес у медичних ВНЗ додаткових навчальних курсiв з основ конфлiктологiї, основ психоаналiзу, менеджменту в медицинi.
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