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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Формирование финансовой составляющей учетно-аналитической системы интеллектуального капитала в период перехода на международные стандарты финансовой отчетности"
Актуальность темы исследования. Введение международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) создает благоприятный инвестиционный климат, в котором главную роль в создании потенциала стоимости бизнеса играет интеллектуальный капитал. Особую значимость приобретает проблема совместимости данных финансового учета и системы показателей стоимости, добавленной интеллектуальным капиталом, в целях гармонизации всей цепочки деловой активности организации.
Традиционная система финансового учета, анализа и аудита нематериальных активов не в полной мере способствует раскрытию накопленного интеллектуального капитала организации. К тому же, основным фактором снижения полезности традиционной финансовой отчетности является ретроспективный характер ее показателей. Для удовлетворения же установленных и предполагаемых информационных потребностей групп пользователей система отчетности организации должна основываться не только на отсроченных, но и на опережающих показателях интеллектуального капитала.
Недостаточная степень проработанности и отсутствие научно - методических разработок обусловливает необходимость выделения финансовой составляющей учетно-аналитической системы интеллектуального капитала в одну из приоритетных ввиду того, что переход к МСФО требует повышения информационной открытости организации посредством раскрытия финансовой и нефинансовой информации о неосязаемых факторах производства, генерирующих стоимость.
В связи с этим наибольшую актуальность приобретают проблемы научного обоснования формирования финансовой составляющей учетно-аналитической системы интеллектуального капитала и ее гармонизации с показателями стоимости в период перехода на МСФО, что позволит в конечном итоге предоставлять достоверную и своевременную информацию об основных неосязаемых факторах производства и ориентироваться на создание общепользовательской отчетности.
Степень научной разработанности проблемы. В области теории интеллектуального капитала, исследованию экономической сущности, оценки и управления посвящены работы: Э. Брукинг, Л.И. Лукичевой, Б.З. Мильнер, Ю.Н. Найденовой, И.И. Просвириной, Й. Руус, В.Т. Смирнова, А.Т. Стюарта, В.А. Супрун и др.
Значительный вклад в исследования в области структуры и функционирования учетно-аналитической системы, а также ее составляющих внесли отечественные экономисты: З.Ш. Бабаева, А.П. Бархатов, Н.Г. Варакса, О.И. Васильчук, И.М. Дмитриева, В.А. Константинов, М.М. Коростелкин, H.A. Каморджанова, Б.Г. Маслов, И.А. Маслова, А.П. Михалкевич, Д.А. Панков, Л.В. Попова, Е.И. Степаненко, И.П. Ульянов и др.
Теоретические и практические аспекты учета, анализа и аудита нематериальных активов исследовали ученые: Н.М. Балакирева, Е.В. Галкина, О.В. Ефимова, A.A. Ефремова, В.Р. Захарьин, Е.А. Мизиковский, О.М. Островский, В.И. Подольский, В.В. Приображенская, Е.С. Селиверстова, Л.В. Сотникова, А.Б. Тепляков, H.A. Трофимова, Л.П. Фомичева и др.
Теоретические и методологические проблемы учета, анализа и аудита интеллектуального капитала, а также проблемы отражения его в отчетности в соответствии с российскими и международными стандартами исследовали ученые: Ю.О. Быстрова, Р.П. Булыга, Н.И. Винюков, Г.Н. Гогина, Т.О. Гра-фова, В.Ф. Несветайлов, С.А. Кузубов, С.Ф. Легенчук, A.A. Куликов, Л.А. Чайковская.
В научных исследованиях и публикациях проблематике комплексного взаимодействия системных данных финансового учета, анализа и аудита и системы показателей трансформации компонентов интеллектуального капитала в стоимость бизнеса уделяется недостаточно внимания, круг проблем в большей мере увязывается с управлением интеллектуальным капиталом. Также отсутствует теоретическая проработанность и системно-научные разработки по развитию методологии учета интеллектуального капитала в период перехода на международные стандарты финансовой отчетности, что обуславливает актуальность темы диссертационного исследования, определяет его цель, задачи и научную новизну.
Цель диссертационного исследования заключается в разработке теоретических основ, научно-методических подходов и практических рекомендаций по формированию финансовой составляющей учетно-аналитической системы интеллектуального капитала в целях создания стоимости организации в период перехода на международные стандарты финансовой отчетности.
Для достижения сформулированной цели были поставлены и решены следующие задачи:
- провести теоретический анализ состава интеллектуального капитала для целей финансовой учетной системы в соответствии с РСБУ и МСФО;
- теоретически обосновать принципиальную схему взаимодействия элементов финансовой составляющей учетно-аналитической системы интеллектуального капитала в целях создания стоимости организации;
- исследовать модель идентификации интеллектуального капитала для целей финансовой учетно-отчетной подсистемы;
- предложить механизм формирования единого учетно-отчетного пространства интеллектуального капитала с учетом требований МСФО;
- разработать систему сбалансированных показателей интеллектуального капитала;
- научно обосновать построение методики аудита нефинансовой информации об интеллектуальном капитале.
Область исследования соответствует п. 1.7 «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», п. 1.6 «Адаптация различных систем бухгалтерского учета, их соответствие международным стандартам», п. 2.8. «Экономический анализ и оценка эффективности предпринимательской деятельности», п. 3.3 «Методология разработки программ аудита и плана проверок» специальности 08.00.12 «Бухгалтерский учет, статистика» Паспорта специальностей ВАК России.
Объектом диссертационного исследования является интеллектуальный капитал и процесс его использования в деятельности предприятий промышленности.
Предметом исследования являются экономические отношения, возникающие в процессе формирования и функционирования финансовой составляющей учетно-аналитической системы интеллектуального капитала при переходе на МСФО и ее взаимодействия с общей системой управления промышленным предприятием.
Теоретическую и методологическую основу диссертационного исследования формируют положения, содержащиеся в трудах отечественных и зарубежных ученых по учету, анализу, аудиту и оценке интеллектуального капитала; научные труды и методологические разработки ученых и экономистов в области формирования компонентов финансовой составляющей учетно-аналитической системы; законодательные и нормативные акты Российской Федерации (Федеральные законы, Гражданский кодекс РФ, Налоговый кодекс РФ, приказы Минфина РФ, положения по бухгалтерскому учету и отчетности); научно-методическая литература; периодические научные и научно-практические издания, материалы научных конференций, посвященные проблемам перехода на МСФО.
Обоснование теоретических положений и аргументация выводов осуществлялась автором с учетом основополагающих принципов, научных и практических разработок в исследуемой области.
В процессе диссертационного исследования использовались методы: анализ, синтез, дедукция, аналогия, системный анализ, историко-ретроспективный анализ, логическое построение, графическое построение, информационное моделирование, расчетно-аналитические приемы; а также специальные приемы и процедуры: счета, двойная запись, документирование, оценка, отчетность.
Информационной базой исследования послужили данные первичных и сводных учетных документов, регистров синтетического и аналитического учета, годовой бухгалтерской (финансовой) и статистической отчетности ряда промышленных предприятий Орловской области, интернет-ресурсы, данные международного рейтингового агентства Standard & Poor's и ЦЭФИР РЭШ, материалы, представленные в СПС «КонсультантПлюс».
Научная новизна диссертационного исследования заключается в научном обосновании теоретико-методических положений и разработке научных и практических рекомендаций по формированию финансовой составляющей учетно-аналитической системы интеллектуального капитала при переходе на МСФО на основе гармонизации финансовой и нефинансовой информации о неосязаемых факторах производства в целях создания новой полезной информации о стоимости организации.
Научная новизна исследования подтверждается следующими положениями, выносимыми на защиту:
- проведен теоретический анализ состава категории «интеллектуальный капитал» для целей формирования финансовой составляющей учетно-аналитической системы в соответствии с российскими и международными стандартами учета на основе исторического анализа эволюции и систематизации подходов к исследованию становления указанной категории (п. 1.7 паспорта специальности 08.00.12);
- научно обоснована необходимость формирования финансовой составляющей учетно-аналитической системы интеллектуального капитала, а также определена принципиальная схема взаимодействия ее компонентов, имеющих ретроспективную и перспективную направленность, в целях создания стоимости организации на основе изучения теоретических основ развития учетно-аналитической системы и ее моделей (п. 1.7 паспорта специальности 08.00.12);
- выявлены проблемы неполного отражения компонентов интеллектуального капитала в финансовой отчетности организации и очерчены границы его идентифицируемого учетно-отчетного пространства на основе исследования модели идентификации интеллектуального капитала для целей финансовой у четно-отчетной подсистемы (п. 1.7 паспорта специальности 08.00.12);
- предложен механизм формирования единого учетно-отчетного пространства интеллектуального капитала с учетом требований МСФО, позволяющий комплексно и в строгой научной и логической последовательности решать задачи наиболее полного раскрытия финансовой и нефинансовой информации об интеллектуальном капитале посредством формирования идентифицируемого и неидентифицируемого учетно-отчетного пространства (п. 1.6 паспорта специальности 08.00.12);
- разработана система сбалансированных показателей, позволяющая получить объективную картину о создании стоимости с учетом стратегической роли неосязаемых компонентов и их способности трансформироваться в финансовые показатели деятельности организации, с позиции научного обоснования малоинформативности полученных результатов финансового анализа идентифицируемого интеллектуального капитала (п. 2.8 паспорта специальности 08.00.12);
- научно обосновано построение методики аудита нефинансовой информации об интеллектуальном капитале в целях расширения информационных границ традиционного финансового аудита идентифицируемого интеллектуального капитала и повышения информационной прозрачности организации в условиях перехода на МСФО (п. 3.3 паспорта специальности 08.00.12).
Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в изучении и систематизации подходов к раскрытию сущности интеллектуального капитала, его теоретическом анализе при формировании финансовой составляющей учетно-аиалитической системы в целях создания стоимости и повышения информационной прозрачности организации посредством интеграции финансовой и нефинансовой информации о неосязаемых факторах производства в период перехода на МСФО.
Практическая значимость диссертационного исследования заюночается в том, что представленные теоретические, научно-методические положения и практические рекомендации могут использоваться промышленными предприятиями в период перехода на МСФО в качестве методического обеспечения по максимизации стоимости бизнеса посредством гармонизации компонентов финансовой составляющей учетно-аналитической системы интеллектуального капитала со стратегической аналитикой.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные положения, методические, теоретические выводы и практические рекомендации, сформулированные в диссертационном исследовании, нашли отражение в монографических работах, получили апробацию в публикациях, докладах и выступлениях на 11 международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях: (г. Пятигорск, 2009г.; г. Орел, 2010г.; г. Астрахань, 2010г.; г. Пенза 2011-2012г.; г. Ливны, 2011-2012гг.; г. Новосибирск, 2011г., г. Барнаул, 2012г., г. Москва, 2012г.). Представленные в диссертации теоретические и научно-методические подходы взаимодействия элементов финансовой составляющей учетно-аналитической системы интеллектуального капитала были отмечены дипломом участника областного конкурса «Лучшая научно-исследовательская работа молодых ученых-2011» при выполнении научно-исследовательской работы «Формирование учетно-аналитической системы интеллектуального капитала на промышленных предприятиях» (Орел, 2011).
Результаты исследования внедрены в работу коммерческих предприятий Орловской области в качестве методической базы по формированию финансовой составляющей учетно-аналитической системы интеллектуального капитала в целях создания стоимости при переходе на МСФО.
Научные положения и выводы, сформулированные в работе, используются в учебном процессе Государственного университета - учебно-научно-производственного комплекса при преподавании дисциплин «Бухгалтерский финансовый учет», «Международные стандарты финансовой отчетности», «Анализ финансовой отчетности», «Аудит».
Публикации. Основные положения диссертационного исследования опубликованы в 18 работах авторским объемом 10,04 п.л., в том числе одна монография; 3 статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных журналах перечня ВАК.
Объем и структура диссертационного исследования. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка используемой литературы, содержащего 180 наименований. Объем диссертации - 171 страница текста, 18 таблиц, 40 рисунков и 28 приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Бабичева, Людмила Владимировна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате диссертационного исследования разработаны теоретические основы, научные подходы и практические рекомендации по формированию финансовой составляющей учетно-аналитической системы интеллектуального капитала в целях создания стоимости организации в период перехода на международные стандарты финансовой отчетности.
Достижению заявленной цели способствовало решение поставленных в ходе исследования задач.
1. С исторических позиций рассмотрена целесообразность и необходимость тесной взаимной увязки учета, анализа и аудита в единую учетно-аналитическую систему, а также представлены основы развития учетно-аналитической системы и ее моделей. Прогрессивность развития учетно-аналитической системы обеспечивалась использованием трансдисциплинарного, междисциплинарного и кибернетического подходов.
2. Проведен теоретический анализ состава категории «интеллектуальный капитал» для целей финансовой учетной системы в соответствии с российскими и международными стандартами учета на основе исторического анализа эволюции и систематизации подходов к исследованию становления указанной категории».
3. Научно обоснована необходимость формирования финансовой составляющей учетно-аналитической системы интеллектуального капитала при переходе на МСФО, а также определена принципиальная схема взаимодействия ее компонентов, имеющих ретроспективную и перспективную направленность, в целях создания стоимости организации.
4. Выявлены проблемы неполного отражения компонентов интеллектуального капитала в финансовой отчетности организации и очерчены границы его идентифицируемого учетно-отчетного пространства на основе исследования модели идентификации интеллектуального капитала для целей финансовой учетно-отчетной подсистемы.
5. Предложена методика финансового анализа интеллектуального капитала на основе данных традиционной бухгалтерской (финансовой) и статистической отчетности. Выявлен ретроспектиный характер полученных результатов анализа, а также обоснована малоинформативность полученных показателей для принятия эффективных управленческих решений и создания стоимости организации.
6. Разработана и апробирована методика финансового аудита идентифицируемого интеллектуального капитала, включающая цели и задачи аудита, информационную базу, программу аудита.
7. Предложен механизм формирования единого учетно-отчетного пространства интеллектуального капитала в условиях реализации требований МСФО, позволяющий комплексно и в строгой научной и логической последовательности решать задачи наиболее полного раскрытия финансовой и нефинансовой информации об интеллектуальном капитале посредством формирования идентифицируемого учетно-отчетного пространства и неиденти-фицируемого учетно-отчетного пространства путем составления отчета об интеллектуальном капитале.
8. Разработана методика стратегического анализа интеллектуального капитала, позволяющая измерить его ценность в целях принятия обоснованных управленческих решений с учетом стратегической роли его компонентов и их способности трансформироваться в финансовые показатели деятельности организации. Предложена методика расчета частных показателей оценки интеллектуального капитала в разрезе перспектив сбалансированнойсистемы показателей, что позволяет сместить акцент в анализе с нематериальных активов, отраженных в финансовой отчетности, в иную плоскость и создать более объемное пространство финансовой и стратегической аналитики.
9. Научно обосновано построение методики аудита нефинансовой информации об интеллектуальном капитале в целях расширения информационных границ традиционного аудита нематериальных активов и повышения информационной прозрачности организации в условиях перехода на МСФО. В качестве вспомогательных методов аудита интеллектуального капитала была предложена экспертная оценка, подразумевающая качественную оценку компонентов интеллектуального капитала, которые не поддаются непосредственному измерению, учету.
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