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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. На розвиток вітчизняних банків в умовах сьогодення істотно впливають зміни, що відбуваються на світових фінансових ринках. Вони зумовлені посиленням процесів глобалізації, інтернаціоналізації, швидким розвитком інформаційних і комунікаційних технологій, зростанням інноваційної активності та становленням економіки знань, у якій здатність до генерації, використання і поширення нових знань стає основою забезпечення конкурентоспроможності та базовою передумовою ефективного розвитку. 

Вихід на ринок нових потужних фінансових компаній, суттєве збільшення ресурсної бази банків за участю іноземного капіталу, розвиток дистанційних каналів обслуговування клієнтів, формування висококваліфікованого персоналу та інші чинники значно посилили інтенсивність міжбанківської конкуренції. У таких умовах важливим завданням банків є розроблення стратегії, яка забезпечить формування відмінних конкурентних переваг і підвищення конкурентоспроможності на основі ефективного використання ресурсів знань. Для досягнення цього необхідною умовою є розроблення відповідного механізму, за допомогою якого можливо досягнути поставлених цілей, ураховуючи вимоги економіки знань.

Значний вклад у розвиток теорії конкуренції внесли такі вчені, як            А. Гальчинський, В. Геєць, Б. Кваснюк, Дж. С. Мілль, К. Маркс, М. Портер,      Д. Рікардо, Дж. Робінсон, А. Сміт, П. Сраффи, Ф. А. Хайєк, Е. Чемберлін,         Й. Шумпетер. Дослідженню окремих положень теорії банківської конкуренції присвячено роботи Т. Гончарука, В. Кочеткова, Ю. Коробова, С. Лєонова,         Є. Панченка, С. Светунькова, А. Юданова. Шляхи забезпечення та управління конкурентоспроможністю банків відображені в дослідженнях Г. Азаренкової,   З. Васильченка, О. Василика, О. Васюренка, І. Волошка, І. Волощука, Т. Гірчен-ко, О. Галиць, Д. Гладких, О. Дубовик, Ю. Заруби, А. Єпіфанова, С. Козьменка, А. Кузнєцової, Ю. Куликова, А. Мещерякова, О. Мірошниченко, Ю. Пікуша, М. Савлука, І. Сала, Ф. Шпига та інших. Проблемами дослідження економіки знань в Україні займалися В. Алєксандрова, Ю. Бажал, С. Вовканич, О. Лапко, В. Семиноженко, Л. Федулова, Д. Черваньов, Н. Чухрай.
У працях вищезазначених учених висвітлено теоретичні і практичні аспекти забезпечення конкурентоспроможності, методологічні підходи до її якісного та кількісного аналізу, рекомендації щодо стратегії формування конкурентних переваг, шляхи вдосконалення окремих елементів механізму забезпечення конкурентоспроможності банків. Проте сьогодні й надалі залишаються невирішеними питання, пов’язані із забезпеченням конкурентоспроможності банків в умовах економіки знань, зокрема потребують подальших досліджень теоретичні аспекти банківської конкуренції та конкурентоспромоможності, удосконалення теоретико-методологічних засад формування механізму забезпечення конкурентоспроможності банків, вивчення методичних підходів до оцінювання конкурентоспроможності, розроблення практичних рекомендацій щодо підвищення конкурентоспроможності вітчизняних фінансово-кредитних установ.

Вирішення цих завдань визначає актуальність теми і напрямів дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дисертаційного дослідження пов’язаний із науковими темами Університету банківської справи Національного банку України (м. Київ), зокрема науково-дослідними темами “Розробка методологічних та інституціональних засад забезпечення фінансової стабільності в Україні” (номер державної реєстрації 0111U004020) (автором запропоновано шляхи підвищення конкурентоспроможності банків з урахуванням економіки знань та впливу на фінансову стабільність) і “Аналіз та моделювання впливу монетарних режимів на інноваційний розвиток економіки” (номер державної реєстрації 0110U000077) (автором запропоновано моделювання основних показників банківського сектору з урахуванням упровадження інноваційних технологій).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретико- методологічних засад та розроблення практичних рекомендацій щодо формування механізму забезпечення конкурентоспроможності банку з урахуванням вимог знаннєвої економіки.

Реалізація поставленої мети обумовила необхідність вирішення таких завдань:

· обґрунтувати сутність банківської конкуренції з урахуванням визначень понять “конкуренція”, “банківська конкуренція” та особливостей конкурентних відносин в умовах економіки знань, систематизувати її види та форми;

· з’ясувати економічну сутність конкурентоспроможності банку з виокремленням основних факторів, що впливають на зміцнення конкурентних позицій у знаннєвій економіці;

· визначити засади формування механізму забезпечення конкуренто-спроможності банків (МЗКБ), сформувати його структуру та інструментарій реалізації;

· удосконалити методичні підходи до оцінювання конкурентоспроможності банків з урахуванням впливу фактору знань;

· оцінити вплив зовнішніх і внутрішніх чинників на конкурентоспроможність вітчизняних банків; 

· оцінити інформаційно-комунікаційну складову механізму забезпечення конкурентоспроможності банків;

· розробити та обґрунтувати модель забезпечення конкурентоспроможності банку в умовах економіки знань;

· запропонувати шляхи поліпшення інформаційної прозорості банків в умовах економіки знань в Україні.

Об’єктом дослідження є процес забезпечення конкурентоспроможності банків в умовах економіки знань.

Предметом дослідження є теоретичні засади, методологічні підходи, і практика формування та вдосконалення механізму забезпечення конкуренто-спроможності банків в умовах економіки знань.
Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є системний підхід, який ґрунтується на використанні основних положень теорій конкуренції та конкурентних переваг, фінансів та інноваційної діяльності, стратегічного управління, а також базові принципи сучасних теорій менеджменту та маркетингу банківської діяльності.
Для досягнення сформульованої мети і вирішення поставлених завдань використано такі методи дослідження: теоретичного узагальнення та систематизації (для уточнення категорій економічних понять “конкуренція”, “банківська конкуренція”, “конкурентоспроможність банку”; дослідження видів і форм банківської конкуренції; виокремлення чинників, що впливають на конкурентоспроможність банку); порівняння (при дослідженні існуючих методик оцінювання конкурентоспроможності банку для виявлення їхніх спільних і відмінних рис); системного аналізу (при визначенні складових системи та механізму забезпечення конкурентоспроможності банку); графічної інтерпретації (при здійсненні аналізу діяльності банків); статистичного аналізу (для обґрунтування системи показників, що характеризують конкурентоспроможність банків); формалізації та економіко-математичного моделювання (у процесі розроблення методики оцінювання конкурентоспроможності банків).

Інформаційною базою дослідження є чинні законодавчі та нормативні акти, що регулюють діяльність банків, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Національного банку України, Асоціації українських банків, Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг України, річна звітність фінансово-кредитних установ, веб-сайти банків, монографічні та періодичні наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що автором уточнено науково-методичні підходи до формування механізму забезпечення конкурентоспроможності банків в умовах економіки знань.
Наукову новизну дисертаційної роботи визначають такі положення: 

уперше:
· розроблено модель забезпечення конкурентоспроможності банку в умовах економіки знань, яка базується на виокремленні основних груп чинників, що впливають на ефективний розвиток організаційного (у тому числі й інноваційного), людського, репутаційного та фінансового капіталів. Її реалізація сприятиме поліпшенню фінансових показників банку та підвищенню конкурентоспроможності;

удосконалено:
· науково-методичний підхід до оцінювання конкурентоспроможності банків, у якому враховано чинники забезпечення конкурентоспроможності банків, які є важливими в умовах економіки знань (інновації, електронні банківські послуги, організація навчання персоналу, взаємодія із зацікавленими особами). Такий підхід базується на розрахунку інтегрального показника конкурентоспроможності, що враховує сукупність фінансових та нефінансових показників і дозволяє оцінити питому вагу кожного та їхню потенційну можливість до зростання;

· модель механізму забезпечення конкурентоспроможності банку шляхом доповнення його структури новими складовими, якими є інтелектуальний і фінансовий капітал та технології управління знаннями. Такий підхід дозволить поєднати зовнішнє середовище, яке формується під впливом економіки знань, із сукупністю всіх підсистем цього механізму, та в підсумку – поліпшити внутрішньобанківське управління знаннями;

· методичні підходи до формування звіту про інтелектуальний капітал банків, які передбачають систематизацію головних засад його підготовки, виокремлення основних розділів, визначення показників для характеристики складових інтелектуального капіталу та обґрунтування ролі регулятора в цьому процесі. Складання звіту про інтелектуальний капітал сприятиме підвищенню інформаційної прозорості та зростанню вартості репутаційного капіталу банків;

отримали подальший розвиток:
· визначення поняття “банківська конкуренція” завдяки виокремленню таких складових банківської конкуренції в умовах знаннєвої економіки, як співробітництво, що є новою інноваційною та найбільш результативною моделлю конкуренції, і інтелектуальний капітал, який формує конкурентну перевагу;

· трактування конкурентоспроможності банку як інтегрального показника, що характеризує його здатність до кращого використання не лише фінансових ресурсів, а й інтелектуального капіталу, що забезпечить формування відмінної конкурентної переваги на основі ключових компетенцій.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в тому, що розроблені в роботі методичні й практичні рекомендації сприятимуть формуванню та вдосконаленню механізму забезпечення конкурентоспроможності банку в умовах економіки знань. 

Основні положення, висновки та рекомендації дисертаційного дослідження впроваджено в роботі:
· Департаменту економічного аналізу та прогнозування Національного банку України – модель забезпечення конкурентоспроможності банку в умовах економіки знань (довідка № 61-013/1267 від 21 жовтня 2011 року); 

· Львівської дирекції ПАТ “Райффайзен Банк Аваль” – модель забезпечення конкурентоспроможності банку в умовах економіки знань та методику оцінювання конкурентоспроможності банку на основі фінансових та нефінансових критеріїв (довідка № 34-0-18-00/2-2799 від 5 липня 2011 року).

Сформовані в роботі висновки і пропозиції використовуються в навчальному процесі Львівського інституту банківської справи Університету банківської справи Національного банку України (м. Київ) при підготовці та викладанні навчальних дисциплін: “Стратегічне управління”, “Маркетинг у банку” (довідка №  09-008/1080  від  19.07.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним, завершеним дослідженням. Усі наукові результати, викладені в ній, одержані автором самостійно. Особистий внесок здобувача в роботах, виконаних у співавторстві, визначено у списку публікацій. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи дисертанта.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення і результати дослідження доповідалися та отримали схвальну оцінку на дев’яти міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: “Проблеми розвитку фінансової системи України” (м. Сімферополь, 2005 р.); „Фінансово-кредитне стимулювання економічного зростання”  (м. Луцьк, 2005 р.); “Розвиток фінансово-кредитної системи України: здобутки, проблеми, перспективи” (м. Львів, 2005, 2009, 2010 рр.); “Сучасні проблеми економіки та управління” (м. Львів, 2008 р.); “Проблеми економічної інтеграції України в Європейський Союз: формування нового світового економічного порядку” (м. Тернопіль, 2009 р.); “Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України” (м. Суми, 2009 р.); “Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків” (м. Черкаси, 2010 р.).

Наукові публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 15 наукових праць, з яких 8 – у фахових наукових виданнях обсягом 4,77 друк. арк. (7 – одноосібні, обсягом 4,40 друк. арк.), 7 статей – в інших виданнях обсягом 0,68 друк. арк. Загальний обсяг публікацій становить 5,45 друк. арк., з яких особисто авторові належать 5,08 друк. арк.
Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації складає 259 сторінок комп’ютерного тексту, включає 17 таблиць, 54 рисунки, 22 додатки на 63 сторінках. Список використаних джерел нараховує 236 найменувань на 24 сторінках.
ВИСНОВКИ
У роботі здійснено теоретичні узагальнення та сформульовано нові положення щодо удосконалення механізму забезпечення конкурентоспроможності банків, які враховують важливі чинники економіки знань.

Результати проведеного дисертаційного дослідження дають змогу зробити такі висновки.

1. Сучасний етап розвитку банківської діяльності характеризується посиленням процесів глобалізації та інтернаціоналізації, які загострюють банківську конкуренцію на міжнародних фінансових ринках і змушують вітчизняні банки орієнтуватися на стратегію виживання. Значний вплив на розвиток банківського сектору має економіка знань, характерними проявами якої є продукування нових знань, інтенсивний розвиток інноваційної діяльності, постійне вдосконалення інформаційних і комунікаційних технологій, посилення значущості інтелектуального капіталу, який забезпечує підвищення конкурентоспроможності банків.
2. Банківська конкуренція є системним процесом одночасного суперництва і спіробітництва між суб’єктами ринку банківських послуг, у результаті якого вони прагнуть опанувати вже існуючі та нові сегменти ринку за допомогою створення відмінної конкурентної переваги, що ґрунтується на ефективному використанні фінансового та інтелектуального капіталів. Банківська конкуренція може бути різних видів: внутрішньогалузева (у предметній та видовій формах) і міжгалузева (у функціональній формі та формі переливання капіталу), індивідуальна й групова, цінова та нецінова.

3. Конкурентоспроможність банку є показником, що характеризує його здатність до ефективного використання фінансових ресурсів та інтелектуального капіталу, які забезпечать створення і надання конкурентоспроможних послуг і формування відмінної конкурентної переваги на основі виокремлення ключових компетенцій. 

Конкурентоспроможність у галузі банківської справи  потрібно розглядати як ієрархічну систему, яка включає конкурентоспроможність банківського продукту, банку, банківської системи. Взаємозв’язки між рівнями ієрархії мають діалектичний характер: з одного боку, їм притаманна взаємообумовленість, з іншого – можливість набуття певних якісних характеристик не залежно один від одного.

4. Запропонований механізм забезпечення конкурентоспроможності банку (МЗКБ) враховує вплив чинників економіки знань, і його складовими є: формування цілей забезпечення конкурентоспроможності банку, оцінювання стратегічного потенціалу банку, формування конкурентної стратегії, реалізація обраної конкурентної стратегії, формування конкурентних переваг і підвищення конкурентоспроможності, забезпечення звортного зв’язку із зовнішнім середовищем.
Такий механізм взаємопов’язаний із системою забезпечення конкуренто-спроможності (СЗК), яка завдяки сукупності та взаємодії внутрішніх підсистем поліпшить внутрішньобанківське управління знаннями.

МЗКБ, який розроблено для окремо взятої фінансово-кредитної установи, при застосуванні в діяльності вітчизняних банків забезпечить конкурентоспроможність банківського сектору, а відтак і банківської системи.

5. Аналіз чинників конкурентоспроможності банку, з одного боку, засвідчив, що більшість із них формуються під впливом глобалізаційних процесів, враховують сучасні тенденції розвитку економіки знань, і забезпечують конкурентну перевагу саме за рахунок ресурсів знань. З іншого боку, процеси глобалізації значно послабили позиції середніх і малих банків, які нездатні конкурувати з великими фінансовими установами, що пов’язано з низьким рівнем їх капіталізації, використанням застарілих технологій обслуговування клієнтів, відсутністю інновацій тощо.

6. Оцінювання інформаційно-комунікаційної складової банків показало, що банківські установи зосередили увагу на забезпеченні ефективної роботи контакт-центрів у напрямі функціональної наповнюваності послуг і вдосконалені необхідних інформаційний систем. Індекс інформаційної прозорості 30 найбільших банків України у 2010 році становив 42,7%, що свідчить про низький рівень відкритості банків. Найповнішим інформаційним джерелом про діяльність фінансово-кредитних установ були веб-сайти.

Аналіз звітності банків щодо розкриття інформації про інтелектуальний капітал показав, що формування нефінансової звітності вітчизняними банківськими установами перебуває на початковому етапі порівняно з провідними зарубіжними фінансовими установами, дуже низьким є рівень підготовки річних публічних та соціальних звітів. 
7. Розроблена модель забезпечення конкурентоспроможності банку на основі проведеного оцінювання внутрішніх чинників конкурентоспроможності банків за багатьма критеріями, що включали як фінансову складову, так і показники розвитку інтелектуального капіталу, враховує теоретичні та практичні основи конкурування провідних фінансових компаній. Вона ґрунтується на виокремленні основних груп чинників, що впливають на ефективний розвиток організаційного (у тому числі й інноваційного), людського, репутаційного та фінансового капіталів банківської установи, а її реалізація сприятиме поліпшенню фінансових показників та підвищенню конкурентоспроможності банків в умовах економіки знань.

Безпосередній реалізації моделі забезпечення конкурентоспроможності банку сприятиме створення системи управління знаннями (СУЗ), яка завдяки сукупності складових елементів (технологічна складова, мотиваційна складова, інформаційне забезпечення, організаційна складова) забезпечить ефективний процес управління знаннями і формування стійких конкурентних переваг. 

8. Процес формування і реалізації стратегії забезпечення конкурентоспроможності повинен ґрунтуватися на основі управління знаннями та враховувати: оцінку факторів, що впливають на вибір стратегії, оцінку конкурентної позиції на основі стратегічної карти знань, аналіз стратегічних відхилень знань банку, комплекс дій і процедур для мінімізації визначених для обраної конкурентної стратегії відхилень, систему формування зворотного зв’язку. 
Запропоновані види стратегій формування конкурентоспроможності банку в умовах економіки знань, які враховують інноваційні конкурентні переваги та наявні моделі прийняття стратегічних рішень, варто використовувати залежно від займаної банківською установою позиції на основі стратегічної карти знань. 

9. Розроблені рейтинговими агентствами методичні підходи до оцінювання конкурентоспроможності банківської установи не достатньо враховують чинники, які формуються під впливом економіки знань. Удосконалена методика оцінювання конкурентоспроможності банку, в якій ураховано важливі фінансові і нефінансові чинники забезпечення конкурентоспроможності в умовах економіки знань, дає можливість визначити рівень конкурентоспроможності, проаналізувати рівень розвитку банківської установи за кожним критерієм як у динаміці, так і в порівнянні з конкурентами, та сформувати пріоритетні напрями розвитку банку.

10. Важливим інструментом підвищення інформаційної прозорості банків в умовах економіки знань є формування звіту про інтелектуальний капітал, який забезпечує низку переваг, що сприяють зміцненню довіри з боку зацікавлених осіб. Розроблені методологічні підходи до створення такого виду звітності вітчизняними банками ґрунтуються на виокремленні показників, які варто використовувати для характеристики людського, організаційного та репутаційного капіталів, та містять пропозиції щодо основних засад складання такого звіту.
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