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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Анализ влияния инвестиций и инноваций на эффективность хозяйственной деятельности организаций"
Актуальность темы исследования. Экономика России, как и любой другой страны, может развиваться, только опираясь на инвестиционную и инновационную деятельность. Без инвестиций невозможно обеспечить процесс расширенного воспроизводства капитала. Простое и сужающееся воспроизводство ведут к потере экономического и социального потенциала страны, падению значения России как участника мирового хозяйства.
Причины «проедания» прибыли, средств учредителей и кредиторов очевидны. В кратчайшие с исторической точки зрения сроки произошел распад централизованно управляемой экономической системы, в рамках которой действовала отвечающая ей инвестиционно-инновационная подсистема. Формирование рыночной экономики происходило в условиях высокой инфляции, постоянных изменений налогового законодательства, резкого снижения платежеспособного спроса значительной части населения страны, что проявилось в усилении участия предпринимателей в сырьевых естественных монополиях с экспортной ориентацией и в торговле преимущественно импортными товарами. Приватизация существенной части государственных предприятий в большинстве случаев также привела не к формированию высокоэффективного менеджмента, важнейшей целью которого является рост результативности производства на основе инноваций, а к сокращению промышленных производств, превращению их в торговые предприятия или в арендодателей производственных помещений под склады и офисы.
Таким образом, российские предприниматели вкладывают капитал в быстро окупающиеся торговые проекты или вывозят его за рубеж, а не инвестируют в российские промышленные предприятия. Потенциальных зарубежных инвесторов пугает высокая вероятность возникновения форс-мажорных обстоятельств в России, непредсказуемость политической ситуации, частая сменяемость налогового законодательства, трудности с вывозомполученной прибыли.
Вместе с тем общая экономическая ситуация в России постепенно начинает стабилизироваться, что способствует активизации инвестиционных процессов в различные сферы хозяйства и прежде всего в промышленность.
Особую актуальность приобретают методы анализа и оценки эффективности инвестиционно-инновационных проектов, а также исследование влияния эффективности инвестиций и инноваций на эффективность хозяйственной деятельности организаций, реализующей инвестиционный проект. Именно этому направлению исследования инвестиций и инноваций посвящена настоящая диссертационная работа. Все вышесказанное свидетельствует о том, что вопросы экономического анализа и инвестиционно-инновационной деятельности организации, оценки эффективности инвестиционных проектов актуальны в условиях перехода к рыночной экономике и ограниченности финансовых ресурсов.
В процессе диссертационного исследования автором был проанализирован щ накопленный опыт в области методов оценки и анализа эффективности инвестиций и инноваций. Вопросы, связанные с анализом инвестиционных и инновационных процессов, исследованы в работах таких авторов, как С. И. Абрамов, Ю. Белех, В. Беренс, Г. Бирман, М. Бромвич, В.В. Бузырев, П. Л.Виленский, В. А.Воротилов, В. Н. Дегтяренко, Л. М. Каплан, В. В.Ковалев, Э. И.Крылов, П. Массе, Е. С. Мелкумов, У. Э.Микков, И. А.Никонова, Д. Норт-котт, С. А.Смоляк, В. И. Стражев, Я.Хонко, Е. М.Четыркин, А. Г.Шахнозаров. * Результаты исследования показывают, что вопросы анализа влияний инвестиций и инноваций на эффективность хозяйственной деятельности организаций, учета фактора времени, инфляции, риска и неопределенности при оценке эффективности капитальных вложений и другие недостаточно исследованы и требуют дальнейшей разработки. Это свидетельствует об актуальности проблем, поставленных и решенных автором в диссертационной работе.
Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования состо-» ит в решении с позиций системного подхода теоретических и методических вопросов анализа и оценки влияния инвестиций и инноваций на эффективность хозяйственной деятельности организации. Исходя из поставленной цели, в диссертации обоснована необходимость решения следующих задач:
- разработка научного направления по теории и методике анализа влияния инвестиций и инноваций на эффективность хозяйственной деятельности организаций;
- обоснование системы обобщающих и частных сравнительно-аналитических показателей производственной, финансовой и инвестиционной деятельности организаций и разработка методики их расчета;
- обоснование системы сравнительно-аналитических показателей эффективности инвестиций и инноваций и разработка методики их расчета;
- исследование взаимосвязи между обобщающими и частными сравнительно-аналитическими показателями хозяйственной деятельности организации и сравнительно-аналитическими показателями эффективности инвестиций и инноваций;
- разработка методики анализа влияния эффективности инвестиций и инноваций на эффективность производственной, финансовой и инвестиционной деятельности организации;
- разработка методики расчета показателя нормативной себестоимости продукции как в калькуляционном, так и в поэлементном разрезе;
- доказательство целесообразности использования нормативной себестоимости продукции для определения эффективности использования ресурсов, затраченных на производство продукции, и их влияние на общую эффективность хозяйственной деятельности организаций;
- раскрытие имеющихся различий в инвестиционной и инновационной деятельности организаций и доказательство на этой основе целесообразности создания специальных показателей для оценки эффективности инноваций;
- раскрытие взаимосвязи инвестиционно-инновационной деятельности со стратегией деятельности организации;
- обоснование целесообразности применения двух нормативов эффективности капитальных вложений, один из которых учитывает разновременность затрат и результатов за расчетный период использования инвестиционного проекта, а другой - требования инвесторов к норме прибыли на капитал;
- обоснование более совершенных методов расчета эффективности инвестиций, которые дают возможность снижения влияния искажающих факторов на показатели эффективности инвестиций;
- раскрытие целесообразности совершенствования методов оценки влияния инфляции на показатели эффективности инвестиций по инвестиционным проектам, связанным с экспортом и импортом товаров, и механизма дефлирования денежных потоков к расчетному году;
- обоснование состава информационной базы, используемой при анализе влияния инвестиций и инноваций на эффективность хозяйственной деятельности организации.
Предмет исследования. Предметом диссертационного исследования выступают теоретические и методические вопросы анализа эффективности инвестиций и инноваций и их влияния на эффективность хозяйственной деятельности организаций.
Объектом исследования выступает инвестиционно-инновационная деятельность организаций.
Методология исследования. Теоретической и методологической основой диссертационной работы послужили научные труды отечественных и зарубежных специалистов в области методов оценки эффективности инвестиционно-инновационной деятельности, законодательные и нормативные акты Российской Федерации, методологические материалы основных положений по бухгалтерскому учету, анализу производственной, инвестиционной и финансовой деятельности.
Научная новизна. Разработано новое научное направление в области теории и методики анализа эффективности инвестиций и инноваций, включая определение их влияния на эффективность хозяйственной деятельности организаций. В диссертационном исследовании получены следующие существенные научные результаты:
- разработана система обобщающих и частных сравнительно-аналитических показателей производственной, финансовой и инвестиционной деятельности организации, обеспечивающая возможность комплексной характеристики влияния важнейших технико-экономических факторов на эффективность хозяйственной деятельности предприятия и обобщающей оценки эффективности использования ресурсов;
- обоснована и разработана система сравнительно-аналитических показателей эффективности инвестиций и инноваций, взаимосвязанных по экономическому содержанию со сравнительно-аналитическими показателями эффективности хозяйственной деятельности, позволяющая определить их влияние на изменение эффективности работы предприятия;
- исследованы и построены схемы взаимосвязи между обобщающими и частными сравнительно-аналитическими показателями эффективности хозяйственной деятельности предприятия и соответствующими сравнительно-аналитическими показателями эффективности инвестиций и инноваций;
- разработаны методики анализа влияния эффективности инвестиций и инноваций на эффективность производственной, финансовой и инвестиционной деятельности предприятия;
- разработана методика расчета показателя нормативной себестоимости конкретных видов продукции как в калькуляционном, так и в поэлементном разрезе с целью ее использования для расчета сравнительно-аналитических показателей эффективности инвестиций и инноваций и выявления внутрихозяйственных резервов;
- раскрыта взаимосвязь инвестиционно-инновационной деятельности с целями стратегического развития организации, позволяющая согласовывать интересы собственников, инвесторов, государства, поставщиков и потребителей при реализации инвестиционных проектов;
- обоснованы более совершенные методы расчета эффективности инвестиций, позволяющие снизить влияние искажающих факторов на показатели эффективности инвестиций;
- разработана система обобщающих и частных показателей эффективности инноваций, учитывающая особенности инновационной деятельности и позволяющая определить интегральный эффект, включающий вклад научно-исследовательских организаций, производителей новой техники и ее потребителей в общую эффективность инновационной деятельности;
- доказана целесообразность применения двух различных нормативов эффективности капитальных вложений, один из которых требуется для приведения разновременных затрат и результатов к расчетному году, а другой используется для сравнения проектной и фактической эффективности с нормативом эффективности, установленным государством или иным инвестором;
- обоснованы более совершенные методы оценки эффективности инвестиций и инноваций, позволяющие приводить разновременные затраты и результаты к расчетному году не только методом дисконтирования, но также методом ком-паундинга и методом аннуитета;
- обоснован состав информационной базы, используемой при анализе влияния инвестиций и инноваций на эффективность хозяйственной деятельности организации, которая включает данные бухгалтерского, оперативного и статистического учета, бизнес-плана и соответствующей документации к инвестиционно-инновационному проекту (в дальнейшем ИИП).
- показана целесообразность совершенствования методов оценки влияния инфляции на показатели эффективности инвестиций по инвестиционным проектам, связанным с экспортом и импортом товаров, и механизма дефлирования денежных потоков к расчетному году;
Практическая значимость работы. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в практике управления эффективностью деятельности коммерческих организаций. На основе обобщающих и частных сравнительно-аналитических показателей эффективности хозяйственной деятельности предприятия и эффективности инвестиций и инноваций целесообразно:
- выявлять резервы повышения эффективности хозяйственной деятельности организаций, исходя из соотношения фактической и нормативной себестоимости продукции;
- согласовывать плановые и фактические показатели, характеризующие эффективность работы предприятия в целом с соответствующими проектными и фактическими показателями экономической эффективности инвестиций;
- проводить анализ эффективности использования трудовых, материальных затрат, затрат на амортизацию и прочих затрат на основе их сравнения с нормативной себестоимостью продукции;
- проводить анализ эффективности инвестиций и инноваций и определять их влияние на эффективность хозяйственной деятельности предприятия;
- выявлять основные причины, оказывающие влияние на отклонение фактических показателей эффективности инвестиций и инноваций от их проектных значений;
- определять величину резерва (переходящей экономии) за счет более полного использования технико-экономических параметров ИИП в целях включения этих резервов в бизнес-планы;
- принимать обоснованные управленческие решения по внедрению в производство наиболее эффективных ИИП.
Внедрение рекомендованных в диссертации предложений в практику управления деятельностью предприятия позволит, в конечном итоге, повысить роль экономического анализа в управлении эффективностью производственной, финансовой и инвестиционной деятельности организаций различных форм собственности.
Апробация и внедрение результатов исследования. Обоснованность положений и выводов диссертационного исследования была подтверждена в результате их апробации в выступлении на научных семинарах, научных конференциях профессорско-преподавательского состава Тюменского государственного университета и Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов в 1999 и 2000 годах.
Основные положения и рекомендации нашли отражение в двух учебных пособиях и двух монографиях общим объемом 52 п.л.
Результаты исследования внедрены в учебный процесс по курсам «Анализ эффективности инвестиций и инноваций», «Инвестиционный анализ» и «Инновационный анализ», разработанным на базе учебного пособия «Анализ эффективности инвестиционной и инновационной деятельности предприятия» с грифом УМО, опубликованного в издательстве «Финансы и статистика», объемом 23,5 п.л.
Рекомендации, разработанные в диссертации, опубликованы в журнале «Налоги, инвестиции, капитал», издаваемом администрацией Тюменской области и используемом инвесторами Тюменской области при выборе и обосновании наиболее выгодных инвестиционных проектов.
Публикации. Автором опубликовано 43 печатных работы, в том числе 24 по теме диссертации, общим объемом 77 п.л., включая 2 монографии и 2 учебных пособия (в том числе 1 с грифом УМО).
Структура диссертации. Цель диссертационной работы достигается путем ее раскрытия в логической структуре исследования, в которой последовательно решаются поставленные автором задачи. Диссертация включает введение, семь глав, заключение, список использованной литературы и приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Журавкова, Ирина Васильевна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В диссертационном исследовании разработаны современные методы анализа эффективности инвестиционных проектов и инноваций, приведена система сравнительных аналитических показателей эффективности производственной, финансовой и инвестиционной деятельности предприятия в целом и согласованная с ней по экономическому содержанию система соответствующих показателей эффективности нововведений и инвестиционных проектов.
Одновременно с этим рекомендована методика анализа влияния реализованных нововведений и инвестиционных проектов на экономические показатели производственной, финансовой и инвестиционной деятельности предприятия, предложены методика расчета нормативной себестоимости конкретных видов продукции по элементам затрат и статьям калькуляции и методика анализа себестоимости продукции по технико-экономическим факторам. Исследованы У методы анализа факторов времени, инфляции риска и неопределенности, влияющих на эффективность инноваций и инвестиций.
Важное место в диссертационном исследовании отведено обоснованию методов анализа эффективности инвестиций и инноваций. Их отличительные особенности от соответствующих методов оценки эффективности инвестиций, изложенных в Методических рекомендациях по оценке эффективности инвестиционных проектов, в отечественной и зарубежной экономической литературе состоит в том, что они:
- базируются на системе аналитических показателей, отражающих производственную, финансовую и инвестиционную эффективность инвестиционных проектов и результатов их реализации. Изложенный подход позволяет заинтересовать в реализации инвестиций и инноваций всю цепочку организаций, связанных с созданием, производством и эксплуатацией нововведений, в то время как методы оценки эффективности инвестиций, предусмотренные в Методических рекомендациях, дублируют друг друга и позволяют оценить эффективность инвестиционных проектов лишь с позиции инвестора при заданных им ограничениях;
- основаны на расчете реальной (бухгалтерской) или фактической эффективности нововведения по всей системе оценочных показателей. Такие подходы позволяют увязать оценочные показатели экономической эффективности нововведения с соответствующими показателями экономической эффективности деятельности предприятия в целом. В отличие от этого методы оценки эффективности инвестиций, предложенные в Методических рекомендациях, предусматривают необходимость расчета лишь одного реального показателя эффективности - чистого дохода, причем методика его расчета не раскрывается и предпочтение отдается методам дисконтирования;
- предполагают учет фактора времени с помощью метода аннуитета. В этом случае появляется возможность рассчитать экономический эффект по каждому году полезного использования нововведения и, как следствие, рациональнее управлять финансовыми ресурсами предприятия. В отличие от этого в Методических рекомендациях предусматривается осуществлять учет фактора времени при оценке эффективности инвестиций методом дисконтирования, что исключает возможность определения экономического эффекта по каждому году использования инвестиционного проекта, т.е. экономический эффект рассчитывается за весь срок полезного использования инвестиционного проекта.
Центральное место в диссертационном исследовании уделено разработке методики анализа влияния нововведений и инвестиционных проектов на эффективность производственной, финансовой и инвестиционной деятельности предприятия. В процессе этого были решены следующие задачи:
- разработана и обоснована система сравнительно-аналитических показателей эффективности производственной, финансовой и инвестиционной деятельности предприятия, а также методика их расчета;
- разработана и обоснована система сравнительно-аналитических показателей производственной, финансовой и инвестиционной эффективности нововведений и ИП, согласованная по экономическому содержанию с соответствующими показателями эффективности деятельности предприятия;
- дана схема взаимосвязей между показателями производственной, финансовой, инвестиционной деятельности предприятия и соответствующих им показателей эффективности нововведений и инвестиционных проектов;
- определена методика расчета нормативной себестоимости конкретных видов продукции.
Решение этих задач будет способствовать совершенствованию методов экономического анализа эффективности инвестиционной, инновационной, финансовой и производственной деятельности предприятия.
Практическую значимость имеет разработанная автором методика анализа себестоимости и прибыли по технико-экономическим факторам. С ее помощью можно выявить влияние результатов внедрения инновационных и инвестиционных проектов на изменение показателей эффективности производственной деятельности предприятия.
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346. Коэффициент дисконтирования (приведения к современной стоимости)1
347. Формула: -------------= (1 + г)~п1 + г)п
348. Суммирующий коэффициент дисконтирования (приведения к современной стоимости)1 +г)п-1 1 -(1 +г)п
349. Формула: -----------------=-------------------г х (1 + г)п г
350. Формула: -----------------=----------------1 +г)п-1 1 -(1 +r)"n
351. Коэффициент капитализированной (наращенной)стоимости1. Формула: (1 + г)п
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