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· ВСТУП

Сучасний стан лінгвістичної науки характеризується значною кількістю теорій, концепцій, парадигм, які ґрунтуються на багатоаспектному дослідженні мовних одиниць. Це розширює можливості аналізу багатопланових структурно-функціональних зв’язків, які визначають їх використання в комунікативних процесах. На перший план виходять динамічні процеси, що виступають однією з важливих ознак мови як системи, спостерігається активна семантизація синтаксису, пов’язана з переорієнтацією лінгвістичних досліджень за концептом «від значення до форми».

Одним з найактуальніших стає функціонально-семантичний підхід до вивчення мовних елементів (О.В. Бондарко [24], [25], [26], [27], М.В. Всеволодова [51], О.М. Гулига [63]), що спирається на традиції теорії поняттєвих категорій (ідеї О. Єсперсена [69], І.І. Мєщанінова [120]). Такий підхід є результативним при дослідженні складних формально-змістових мовних єдностей різнорівневого плану. Ці єдності інтерпретуються дослідниками як функціонально-семантичні поля, в основі яких лежить певна семантична категорія з властивим їй значеннєвим інваріантом, що об’єднує неоднорідні мовні засоби й зумовлює їх взаємодію [17]. З’ясування закономірних зв’язків різнопланових із структурного погляду мовних одиниць дає уявлення про їх комунікативні можливості у відповідних мовленнєвих ситуаціях З цього погляду пильної уваги заслуговує розгляд атрибутивних конструкцій, що втілюють найтиповіші відношення, закріплені в мовній системі. Визначенню статусу атрибутивних у системі інших семантико-синтаксичних відношень з урахуванням формально-граматичних, логічних, структурних, функціонально-семантичних, функціонально-комунікативних, функціонально-когнітивних характеристик присвячені праці В.В. Бабайцевої [10], [11] І.Р. Вихованця [39], [41], К.Г. Городенської [56], А.П. Загнітка [72], Н.Л. Іваницької [82], І.І.Слинька [161], О.М. Смольянінової [167], В.І. Фурашова [189] та ін. Вагомим внеском у дослідження атрибутивних компонентів стали розвідки Р.С. Багги [12], В.В. Моринець [122], В.М. Шеїна [252], В.В. Явір [210], в яких проаналізовано структурно-змістові ознаки атрибутивних конструкцій. Питання конструктивної і комунікативної ролі обов’язкового і факультативного означення опрацьовані С.О. Рудольф [153]; предикативні означення з двобічними зв’язками і відношеннями в реченні – Л.М. Томусяк [177], Л.Д. Чесноковою [196]; принципи виділення атрибутивних відношень – Л.А. Кіровою [92]. З позицій парадигматичних зв’язків означення як синтаксична категорія досліджувалась В.І. Фурашовим [189]. Окремих питань значеннєвого синкретизму в сфері атрибутивних відношень торкаються у своїх працях В.В. Бабайцева [11], М.М. Богдан [20], В.О. Ващук [33], У.В. Кубська [103], В.М. Нікітін [126]. Синтаксична синонімія конструкцій із атрибутивним значенням досліджена в працях В.М. Брицина [28], К.Г. Городенської [57], Г.О. Золотової [79], В.Я. Мельничайка [118]. Проблема формально-граматичної й семантико-синтаксичної кваліфікації відокремленого атрибута окреслюється в наукових розвідках Н.В. Виноградової [38], О.Є. Іванової [80], Л.О. Кадомцевої [84], [86], Е.П. Лаврик [109], Н.М. Халанської [190]. Простеженню текстотвірної значущості атрибутивних компонентів, установленню особливостей атрибутивного смислового акцентування присвячені дослідження Т.П. Беценко [17], С.О.Державчук [66], Т.В. Джіані [67], Г.І. Климовської [94], Л.А. Мельникової [116], Л.І. Чернишової [194].

Актуальність дослідження визначається, по-перше, посиленим інтересом лінгвістичної науки до проблеми функціонально-семантичних категорій, по-друге, не з’ясованістю чітких класифікаційних параметрів ядерних і периферійних засобів атрибутивності. Необхідність такого дослідження зумовлена тим, що комплексне вивчення функціонально-семантичної категорії атрибутивності на рівні простого речення дозволяє встановити склад різнорівневих мовних одиниць, що виражають атрибутивні відношення, описати систему цих відношень у межах семантичного синтаксису.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації є складовою частиною науково-дослідних тем «Українська мовно-національна картина світу: семантико-граматичні, соціолінгвістичні й емотивні аспекти» (0100U001962), «Граматичні, лексичні і семантичні одиниці в українській національно-мовній картині світу» (2005-2009) кафедри української мови Донецького національного університету. Тему дослідження погоджено з напрямами роботи Наукової ради «Закономірності розвитку мов і практика мовної діяльності» Інституту мовознавства ім. О.О. Потебні НАН України (протокол № 2 від 17.04.2000 р.).

Метою дослідження є всебічна характеристика атрибутивних компонентів простого речення сучасної української мови, що становлять ядерну, напівпериферійну, а також периферійну зони відповідної функціонально-семантичної категорії з урахуванням її семантики і засобів вираження.

Досягнення поставленої мети передбачає розв'язання таких конкретних завдань:
1) з’ясувати логіко-лінгвістичну сутність мовного атрибутивного значення;

2) подати семантико-синтаксичний аналіз ядерних форм атрибутивності;

3) проаналізувати напівпериферійну зону атрибутивності й з’ясувати семантико-синтаксичні вияви її атрибутивних компонентів;

4) висвітлити формально-синтаксичні особливості та семантичні вияви периферійної зони атрибутивності;

5) співвіднести внутрішні системні властивості атрибутивних конструкцій з особливостями їх функціонування в умовах контексту.

Об’єкт дослідження становить категорія атрибутивності української мови.

Предметом аналізу є атрибутивні конструкції простого українського речення.

Джерела фактичного матеріалу. З метою успішного й вичерпного розв'язання поставлених завдань було проаналізовано конструкції, дібрані з творів художньої літератури ХІХ-ХХІ ст., публіцистичних та наукових, науково-популярних текстів, офіційних документів, з українських нормативних словників. Загальна кількість речень, які містять атрибутивні відношення, складає близько 10 тисяч одиниць.

Методологія і методи дисертаційної роботи. Науковий аналіз здійснювався на основі врахування положень про зв’язок мови і мислення, співвідношення форми і змісту мовних одиниць. Для досягнення мети й розв'язання поставлених завдань були застосовані: метод структурно-семантичного аналізу речення, метод лінгвістичного опису мовних фактів з використанням компонентного аналізу, метод трансформації та лінгвостатистичного аналізу мовних одиниць.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше в україністиці категорія атрибутивності підлягає комплексному лінгвістичному аналізу у функціонально-семантичному аспекті на рівні простого речення, визначається склад різнорівневих мовних одиниць, що виражають атрибутивні відношення, робиться спроба описати систему цих відношень на основі семантичного синтаксису, співвідносяться внутрішні системні властивості атрибутивних конструкцій з особливостями їх функціонування в умовах контексту.

Теоретичне значення дисертаційного дослідження полягає в тому, що в ньому узагальнено типологічні й функціонально-семантичні аспекти атрибутивних конструкцій, які займають помітне місце в системі простих і простих ускладнених речень; визначено ядерні, напівпериферійні, периферійні форми категорії атрибутивності в простому українському реченні. Вперше в українському мовознавстві здійснюється комплексне вивчення атрибутивних компонентів з урахуванням категорійних властивостей опорного слова, функціонального навантаження атрибута, характеру семантико-синтаксичних відношень.

Практичне значення дисертації. Основні положення й одержані результати можуть бути використані для читання теоретичного курсу граматики сучасної української мови, опрацювання й викладання спецкурсів та спецсемінарів із синтаксису. Матеріали роботи слугуватимуть базою при розробці підручників та навчальних посібників із синтаксису для ВНЗ і загальноосвітніх шкіл.

Особистий внесок здобувача полягає в самостійному вияві, аналізі,  описі емпіричних даних, на яких ґрунтується дослідження, та інтерпретації отриманих результатів, простеженні формальних і функціонально-семантичних виявів категорії атрибутивності. Вперше в україністиці ґрунтовно досліджено відокремлений атрибут у системі атрибутивних відношень.

Апробація дисертації. Результати дослідження було викладено на Міжнародній науково-теоретичній конференції «Граматичні читання - II» (Донецьк, 2002), Міжнародній науково-практичній конференції «Наука і освіта «2003» (Дніпропетровськ, 2003), аспірантському науково-теоретичному семінарі (Донецьк, 2004), V Міжнародній науково-практичній конференції студентів і молодих учених «Майбутнє туризму - справа молодих» (Донецьк, 2002), IV Міжнародній науково-практичній конференції «Туристський феномен: економічні, соціальні, екологічні і культурно-історичні передумови і наслідки» (Святогірськ, 2002).

Обсяг і структура дисертації визначаються її метою та поставленими конкретними завданнями. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертаційного дослідження становить 210 сторінок, список використаної літератури нараховує 211 позицій, список джерел фактичного матеріалу – 197 позицій. Основний зміст дослідження викладено на 179 сторінці.

· ВИСНОВКИ

1. Якість, властивість, ознака – це універсальні поняття, що спираються на засоби мовного вираження через втілення в універсально мовній категорії квалітативності, корелятом якої на мовному рівні є категорія атрибутивності, що тлумачиться як функціонально-семантична. Категорія атрибутивності формується різними  засобами, об’єднаними функцією вираження атрибутивних відношень між предметом й ознакою. Семантичну домінанту категорії створює відношення атрибутивності, яке виражає непредикативну власне-ознаку як внутрішню властивість предмета. Предмет – це сукупність властивостей, що вербалізується за допомогою залежного компонента в межах атрибутивної конструкції. Атрибут – це частина предмета. Значення атрибута закладене в лексичній семантиці іменника, що називає предмет, але виражається воно тільки в складі бінарної синтаксичної одиниці.

2. Категорія атрибутивності охоплює широке коло семантичних значень зі своїми спеціалізованими формами вираження, де в певних випадках спостерігається еквівалентність цілого ряду компонентів різноманітних синтаксичних конструкцій, які утворюють своєрідну семантичну мікросистему, специфіка якої виявляється в особливостях функціонування атрибутивних конструкцій в умовах контексту.

3. Функціональний вияв категорії атрибутивності характеризується наявністю ядра, напівпериферійних утворень, формально співвідносних з ядерною, периферійною зонами. 

Значення атрибутивності в ядерних конструкціях – це їх системно значуща внутрішня властивість, яка реалізується в семантико-синтаксичних відношеннях між предметом та ознакою й семним складом лексичних значень компонентів структури, яке підтверджується атрибутивним призначенням її компонентів.

Ядро категорії атрибутивності наповнено категорійними формами – якісними прикметниками, які, сполучаючись з конкретними іменниками, найповніше виражають сутність атрибутивної семантики.

4. Напівпериферійні зони категорії атрибутивності вміщують структури, формально  співвідносні з ядерними. Обов’язковою вимогою для них постає спеціалізація в ознаковій функції і формально-граматична подібність до якісних прикметників. Напівпериферія репрезентована атрибутивними конструкціями із залежними відносним прикметником, дієприкметником, кількісним числівником, займенником прикметникової форми, ступеньованим прикметником, родовим присубстантивним відмінком. 

Напівпериферійні атрибутивні засоби переважно зберігають семантику вихідної форми, саме тому в синтаксичних конструкціях виражаються складні синтаксичні відношення, специфіка яких виявляється залежно від лексико-граматичних особливостей опорного слова, лексичного значення залежного слова, а також від контексту, логічного співвідношення похідної й вихідної форм і відповідної конструкції з певними трансформами. 

Усі напівпериферійні атрибутивні компоненти об’єднані тим, що в силу особливостей лексичного наповнення структур виражають атрибутивне значення не безпосередньо, а опосередковано, шляхом вказівки на інший предмет чи його ознаку. 

5. Периферійна зона атрибутивності репрезентована конструкціями, в яких залежний компонент виражений насамперед відмінково-прийменниковими формами іменника.  Периферійні атрибутивні засоби попри те, що потенційно не призначені виражати атрибутивні відношення, можуть виконувати ознакову функцію. Визначну роль тут відіграє семантична природа носія ознаки (конкретного іменника), у змістовій структурі якого закладено ознаковий  елемент, що експлікується за допомогою залежного компонента. До такого атрибутивного вживання прийменниково-іменникових форм спричиняється семантичне ущільнення максимально інформативних конструкцій, тобто відбувається згортання присудка і, як наслідок, поява нехарактерного для власне-словосполучень поєднання слів.

Відмінкові форми в позиції атрибута характеризуються синкретичністю семантики, виражаючи атрибутивно-локативні, атрибутивно-темпоральні, атрибутивно-причинові та інші атрибутивно-обставинні відношення. Специфіку відмінкового значення передає прийменник, що може мати синонімічні форми вияву. Функціонування таких семантично розмаїтих атрибутивних форм відбиває одну із закономірностей мовної системи експлікувати необхідну в конкретній мовленнєвій ситуації інформацію за рахунок економних мовних засобів. 

Конструкції із залежними інфінітивними і прислівниковими формами посідають незначне місце в якісній кваліфікації предметів і є абсолютно периферійними утвореннями категорії атрибутивності. Вони виникають на мовленнєвому рівні й зрідка набувають системного характеру. 

Відокремлені атрибутивні компоненти в українській мові належать до поширених, охоплюючи широке коло значень; їхнє використання пов’язане з необхідністю зосередження уваги на предметі – носії ознаки. Функціонально семантичні особливості відокремленого атрибута зумовлюються його взаємодією з основною частиною простого формально-ускладненого речення.

6. Функціонування атрибутивної конструкції здійснюється перш за все в умовах простого поширеного речення-висловлення, де воно взаємодіє з предикативною групою та з іншими компонентами на структурно-семантичному і смисловому рівнях. Значну роль при цій взаємодії відіграє структурно-семантична сутність конструкції. 

Особливість функціонування атрибутивної конструкції в складі предикативної групи при взаємодії із граматичним суб’єктом полягає в тому, що залежний компонент атрибутивної конструкції, головний компонент якого є водночас активним носієм предикативної ознаки, залучається до реалізації суб’єктно-предикатних відношень. Така конструкція ускладнює просте поширене речення на смисловому рівні додатковими атрибутивно-предикатними відношеннями, які не мають власного суб’єкта і прилягає до суб'єктно-предикатних відношень.

Специфікою функціонування атрибутивних конструкцій різних структур у складі предикативної групи при взаємодії з граматичним предикатом є перерозподіл семантичного навантаження за рахунок актуалізації залежного компонента конструкцій. Залежний компонент атрибутивної конструкції залучається до складу предикативної групи та бере участь у реалізації предикативності всього речення, ускладнюючи комунікативно-синтаксичний комплекс.

На периферії простого поширеного речення атрибутивні конструкції різних структур формують додаткові смислові фрагменти. Функціонування цих конструкцій дозволяє побудувати інформативно насичене повідомлення за наявністю лише одного акту предикації. Внутрішні синтаксичні потенції другого, семантичного суб’єкта і предиката дають можливість атрибутивним конструкціям створити додаткові комунікативно-смислові комплекси. Найбільш функціонально навантажені тут конструкції, утворені з двох чи більше іменників з відад’єктивом чи девербативом у ролі головного компонента. 

Перспективним вважаємо аналіз категорії атрибутивності з погляду прагматики, де вона постає не лише як структурно-семантична заданість, не тільки як функція, а як явище, в основі якого лежить спеціальний відбір засобів мови (мовлення) для найточнішого вираження певної характеристики предмета, різних відтінків атрибутивності.
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