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ВСТУП

Актуальність теми. Особливості динаміки сучасного світового господарства визначаються не стільки специфікою галузевих пропорцій окремих національних економік і рівнем міжнародної конкуренції, скільки ступенем синергетичного ефекту від використання переваг глобалізації, лібералізації міжнародної економічної діяльності, інформатизації економіки, зростаючої вартості і значущості знань. Зростання ролі інтеграційної складової у взаємодії суб’єктів світового ринку відбувається в умовах нерівноважених процесів та нелінійних за своєю природою взаємодій і каналів зворотного зв’язку, посилення турбулентності світової економіки. Саме ці чинники є визначальними у розвитку міжнародного авіаринку (літакобудування, пасажиро- і вантажоперевезень) як одного з найбільш глобалізованих ринків, його майбутньої структури і просторового розміщення, входження країни у світовий конкурентний простір і використання переваг наднаціональної інтеграції регіональних економічних угруповань.

Сьогодні потреба України у високорозвиненому ринку транспортних перевезень за умови інтеграції у європейську і світову економіку визначає розвиток авіаційного комплексу як пріоритетного у контексті природної переваги геостратегічного розташування України, що дозволяє їй бути вигідним «мостом» для транзитних перевезень товарів і пасажирів між країнами Європи, Азії і Близького Сходу. Це висуває високі конкурентні вимоги відносно якості, регулярності і надійності транспортних зв’язків, збереження вантажів і безпеки перевезення пасажирів, строків і вартості доставки. Стан транспортної системи України повинен відповідати вимогам європейської інтеграції, а створення сприятливих інвестиційних умов, економічних стимулів та заходів державного управління, досконалого правового регулювання у сфері повітряного законодавства сприятимуть розвитку авіаційного комплексу як вагомого сектору національної економіки. Організаційна, виробнича, наукова та інша діяльність фізичних і юридичних осіб, що є складовими авіаційного комплексу, а також авіаційна інфраструктура повітряних перевезень (авіаційні роботи і послуги, аеродромні мережі і аеропорти) обумовлюють потребу в нагальній структуризації конкурентних переваг вітчизняних підприємств авіаційного комплексу на міжнародних ринках як провідного імперативу для їх довгострокової присутності на цих ринках.

Проблеми міжнародної економічної інтеграції національних галузевих комплексів у регіональний і глобальний конкурентний простір, формування їх конкурентних переваг є предметом наукових досліджень як зарубіжних, так і вітчизняних науковців. Це такі зарубіжні вчені як Р. Арон, Т. Бірстекер, Д. Вайнер, М. Дюватріон, Ж. Жерейж, Р. Ліпсей, Д. Мід, А. Рюгман, Дж. Стрікленд, Я. Тінберген, Д. Хассі, Ф. Шміттер, П. Ліндберга та інші. Серед вітчизняних науковців необхідно відзначити роботи, присвячені проблематиці економічної інтеграції, формування механізму стратегічного управління зовнішньоекономічною діяльністю в Україні, а саме В. Будкіна, І. Бураковського, В. Вергуна, М. Дудченка, О. Каніщенко, А. Кредісова, О. Рогача, А. Румянцева, О. Ступницького, А. Філіпенка, В. Шевченка, О. Шниркова та інших. Дослідженням окремих аспектів розвитку авіаційного комплексу присвячені праці українських вчених В. Афанасьєва, П. Бунича, Н. Галан, В. Загорулька, Ю. Кулаєва, О. Ложачевської, Г. Лозової, О. Новикової, Є. Сича. 

Проте, по-перше, у сучасній вітчизняній науковій літературі майже відсутні дослідження теоретико-методологічних основ, системної суті розвитку й інтеграції національних галузевих комплексів (авіаційного комплексу) у глобальний конкурентний простір, особливостей механізму імплементації системи національних регулюючих норм до правил і стандартів функціонування міжнародного авіаринку, що є необхідною умовою розвитку міжнародного інтеграційного співробітництва України з різними країнами світу в галузі авіабудування та авіаперевезень. По-друге, більшість наукових публікацій носить онтологічний характер і стосується, здебільшого, кількісної сторони забезпечення та динаміки транспортно-перевізних процесів, не торкаючись сутнісної еволюції авіаційного комплексу як сучасного явища суспільно-економічних відносин. Крім того, існує необхідність виявлення та класифікації внутрішніх і зовнішніх чинників інтеграції національного авіаційного комплексу у світове господарство, узагальнення та інтерпретації її концептуальних засад у контексті переходу України до ринкової моделі господарювання. Все це зумовлює актуальність теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Дисертаційну роботу виконано в рамках розробки загальної наукової теми Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Інтеграція України у європейські, правові, політичні та економічні системи» (ДР № 06БФ048-01) та «Стратегія інтеграції України у світову економіку» (ДР № 11БФ048-01), яка є складовою наукових досліджень Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка в межах Комплексної наукової програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Україна у міжнародних інтеграційних процесах» (2011-2015 рр.). Особисто дисертантом розроблена система пріоритетних напрямів підвищення конкурентоспроможності української бізнес-авіації у контексті інтеграції авіаційної інфраструктури України у світовий ринок авіаперевезень. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в удосконаленні теоретико-методологічних підходів та розробці практичних рекомендацій щодо інтеграції національних галузевих комплексів у глобальний конкурентний простір, виявлення та класифікації внутрішніх і зовнішніх чинників інтеграції авіаційного комплексу України у світовий ринок транспортних перевезень, шляхів удосконалення інституційних засад його інтеграції у міжнародний авіапростір. Для досягнення цієї мети в роботі були поставлені такі завдання:

· розкрити теоретико-методологічну сутність міжнародних галузевих інтеграційних процесів як якісно нового явища у розвитку світової економіки порівняно з національною консолідацією;

· виявити вплив конкуренції на чинники розвитку міжнародного авіаринку в контексті формування системи конкурентних переваг національних авіапідприємств на сучасному етапі;

· визначити рушійні сили і критерії інтеграції авіаційного комплексу України в міжнародний авіаційний ринок;

· розробити алгоритм використання українськими авіапідприємствами мультинаціональних стратегій їхньої поетапної інтеграції в міжнародний конкурентний простір; 

· запропонувати напрями і форми інтеграції моделей міжнародного маркетингу в систему управління авіаційним комплексом України в контексті підвищення ефективності національного авіабізнесу;

· виокремити особливості й сучасні тенденції розвитку ділових авіаперевезень як найбільш динамічного сегмента інтеграції бізнес-авіації України у глобальне конкурентне середовище; 

· визначити інституційні передумови реструктуризації вітчизняного авіаційного комплексу і сучасні пріоритети розвитку авіаційної галузі України в умовах глобального конкурентного простору;

· розробити економетричну модель інтеграційної динаміки міжнародних пасажирських авіаперевезень шляхом виявлення і кількісного визначення впливу комплексу взаємозв’язків на їхню динаміку.

· обґрунтувати практичні рекомендації щодо використання авіапідприємствами України конкурентних переваг і гармонізації вітчизняного законодавства до міжнародних стандартів світового авіаринку. 

Об'єктом дослідження є розвиток національних авіаційних комплексів та процеси їх інтеграції у глобальний конкурентний простір.

Предметом дослідження є теоретико-практичні аспекти інтеграції авіаційного комплексу України в міжнародний конкурентний простір, пов'язані з використанням конкурентних переваг та специфікою функціонування міжнародного авіаційного ринку.

Методи дослідження. Для досягнення мети і розв'язання завдань дисертаційної роботи використано широкий інструментарій методів наукового, теоретичного та емпіричного дослідження світового господарства і міжнародних економічних відносин. Методологічною основою дослідження є історико-логічний та системний підходи до аналізу економічних явищ і процесів. Методи історизму, порівняльного й системного аналізу і синтезу застосовані при дослідженні понять «міжнародна інтеграція», «міжнародні галузеві інтеграційні процеси», «конкурентні переваги» (п. 1.1, 1.2); методи поєднання історичного і діалектико-логічного використані під час дослідження сутності та чинників розвитку міжнародного авіаринку в структурі міжнародного бізнесу, еволюції та критеріїв інтеграції авіаційного комплексу України в міжнародний авіаційний ринок (п. 1.3); статистичні методи кількісного і якісного порівняння, побудови графіків і таблиць дали можливість узагальнити дані про особливості механізмів вибору стратегій управління і моделей міжнародного маркетингу авіапідприємств України (п. 2.1, 2.2); системно-структурний аналіз використано при дослідженні внутрішніх взаємозв’язків різноманітних чинників у межах конкурентного середовища світового авіаринку, а описово-аналітичний, метод секторального аналізу застосовано при дослідженні найбільш динамічного сегмента авіаційного комплексу України – ринку ділових авіаперевезень (п. 2.3). Завдяки використанню методів системного аналізу і порівнянь зіставлено особливості національного авіаційного законодавства з міжнародними нормами і розроблено рекомендації щодо імплементації національного законодавства України до міжнародних стандартів світового ринку авіапасажиро- і авіавантажних перевезень (п. 3.1), а також виявлено взаємозв’язок між динамікою економічного циклу та припливом прямих інвестицій в авіаційний комплекс України (п. 3.2). Із специфічних методів застосовано метод економетричного моделювання для побудови економетричної моделі інтеграційної динаміки міжнародних пасажирських авіаперевезень (п. 3.3). 

Статистичну та фактологічну основу дисертації становить офіційна міжнародна інформація, зокрема ОЕСР, ЮНКТАД, Міжнародної організації цивільної авіації (ІСАО), Міжнародної асоціації повітряних перевізників (ІАТА), Європейської конференції цивільної авіації (ЕСАС), Управління європейським повітряним рухом (SESAR), Міжнародної федерації незалежного авіатранспорту, а також дані Державної служби статистики України, експертні оцінки рейтингових агенцій, положення з опрацьованих зарубіжних та українських наукових публікацій, періодичних видань. 

Наукова новизна дисертаційної роботи. У дисертаційному дослідженні отримано нові науково обґрунтовані результати, які в сукупності дають змогу вирішити теоретичні та практичні завдання щодо закономірностей та особливостей інтеграції авіаційного комплексу України у глобальний конкурентний простір, а також розробки оптимальних методик оцінки і використання конкурентних переваг та специфіки функціонування міжнародного авіаційного ринку для їх успішного застосування в умовах національної економіки. Найбільш вагомі наукові результати, що характеризують наукову новизну та особистий внесок автора, полягають у такому:

вперше:

- систематизовано критерії інтеграції авіаційного комплексу України в міжнародний ринок транспортних перевезень, що базуються як на макроекономічних загальновизнаних складових механізму взаємодії між суб’єктами міжнародної галузевої інтеграції, так і мікроекономічних специфічних – системі інструментів ефективного управління активами і портфелями замовлень авіаційних підприємств; використанні мультинаціональних стратегій трансформації авіаційної інфраструктури; на впровадженні моделей міжнародного маркетингу в систему управління авіаційним комплексом України в умовах його інтеграції у глобальний авіаційний ринок, які визначають ключові компоненти зовнішньоекономічної стратегії підприємств авіаційної галузі й орієнтовані на довгострокову перспективу;

- розроблено модель інтеграційної динаміки міжнародних пасажирських авіаперевезень на основі методу кореляційно-регресійного аналізу, який дозволив виявити як функціональні, так і складні стохастичні взаємозв’язки між соціально-економічними процесами, що виражені у формі багатофакторних рівнянь множинної регресії, авторегресії та ковзного середнього. Виявлення і розрахунок кількісних значень взаємозв’язків, їхньої динаміки та загальної адекватності статистичним коефіцієнтам детермінації Дурбина-Уотсона надало можливість визначити базові складові моделі для прийняття управлінських рішень щодо вдосконалення організації міжнародних авіаперевезень в Україні в умовах глобального конкурентного простору;

удосконалено:

- концептуальні підходи щодо класифікації конкурентних переваг розвитку вітчизняного авіаційного комплексу як багатоступеневої системи управління диверсифікованим інвестиційним портфелем галузей, що входять у його структуру: вигідне географічне положення України; розвинута та диверсифікована транспортна інфраструктура; значний досвід виробництва продукції авіаційної галузі; наявність галузевих науково-дослідних і проектних інститутів; відносно помірна ціна унікальної продукції українського авіакомплексу і робочої сили. У сукупності це дозволяє вирішити три основні завдання: забезпечення максимальної ефективності функціонування авіаційного комплексу, залучення інвестицій у цю сферу, виконання юридичних, фінансово-економічних і соціальних зобов’язань;

- систематизацію порівняльних оцінок чинників трансформації міжнародного авіаринку і розвитку сучасного авіаційного комплексу України. До чинників трансформації слід віднести зміни: норм та способів взаємодії між господарюючими суб'єктами; форм та структури власності; мотивів поведінки керівництва компаній; організаційних структур управління; до чинників розвитку – реалізацію двох взаємодоповнюючих стратегій, а саме: зміну основних засад державного регулювання авіаперевезень і національного авіаційного законодавства згідно з міжнародними стандартами як фактора впливу на розвиток авіаційного комплексу і впровадження сучасних форм управління ним як елементом підвищення конкурентоспроможності на світовому авіаринку; створення інвестиційної привабливості та визначення вектора оптимізації діяльності українських компаній, що входять до авіабудівного комплексу шляхом лізингу, франчайзингу, створення спільних підприємств у контексті його інтеграції у світовий конкурентний простір;

- практику оцінювання життєвого циклу підприємства авіаційного комплексу, згідно з якою система управління авіаційними підприємствами повинна мати форму самодостатнього цілісного проекту і враховувати всі особливості й характерні риси його діяльності, що підвищить ефективність механізму прийняття управлінських рішень та чітко окреслить спеціалізацію його керівних структур. З метою реструктуризації системи управління вітчизняними державними авіапідприємствами, мають застосовуватись такі принципи: радикальність, адекватна складність, різноманітність, адекватна зміна, аналогія, що дозволить оптимізувати перебіг внутрішніх процесів та посилить їх міжнародні конкурентні позиції. 

дістали подальшого розвитку:
- теоретичні підходи щодо розвитку міжнародних інтеграційних процесів на галузевому рівні, мотиви якого відрізняються від мотивів інтеграції на національному рівні, а поява глобальних хвиль міжнародних інтеграційних процесів є проявом якісно нового явища у розвитку світової економіки порівняно з національною консолідацією. При цьому феномен міжнародної галузевої економічної інтеграції знаходиться на перетині трьох загальних теоретичних напрямків економічної науки – теорії фірми, теорії прямих іноземних інвестицій та теорії економічної інтеграції. На світовому авіаційному ринку компанії, що здійснюють економію в інвестуванні у матеріальні активи, володіючи не всіма необхідними конкурентними перевагами у виробничо-комерційній діяльності, прагнуть використовувати наявні переваги партнера такі як торгова марка, мережа розповсюдження товару, зв'язки з постачальниками сировини і нові технології;

- класифікація кількісних і якісних характеристик багатонаціональної стратегії (на відміну від інтернаціональної і багатокраїнної) провідних західних авіакомпаній, зокрема, кількісних: конкуренція найнижчих витрат і фокусування; економія на масштабі за рахунок транснаціональної координації операцій і децентралізації прийняття рішень; гнучка горизонтальна організаційна структура з розмитістю ієрархії управління; якісних: використання конкретних умов і потреб споживачів кожної країни; швидка внутрішньокорпоративна зміна пріоритетів та співвідношення глобального і локального в обліку просторово-тимчасового і культурного чинників, що в більшості випадків ігнорується в рішеннях та операціях ТНК інших галузей; високий рівень упорядкованості використання переваг агресивної довготривалої маркетингової стратегії «ринкової ніші»; поділ світового ринку авіапасажиро- і авіавантажоперевезень на товарно-сегментно-специфічні інтеграційні «анклави»;

- трактування поняття структурної і науково-технологічної взаємодії між державами на прикладі внутрішніх і зовнішніх інструментів науково-технологічного співробітництва українських і зарубіжних авіапідприємств у сфері авіапасажиро- і авіавантажоперевезень, окремих стадій виробничого процесу в НДДКР від ідеї до запровадження у виробництво нової продукції, особливостей взаємопроникнення національних інноваційних систем країн-учасниць інтеграційних процесів; доведено, що для України форми зазначеного співробітництва визначаються на основі компаративного аналізу структурних елементів інноваційного потенціалу підприємств авіаційного комплексу з відповідними показниками компаній країн-партнерів. 

Практичне значення дисертації. Основні положення та висновки дисертації можуть бути використані при підготовці довгострокових програм інтеграційного розвитку авіаційної галузі України, а саме трансформації авіаційної інфраструктури, організаційних структур управління, державного галузевого регулювання. Результати дисертаційного дослідження враховувалися аналітичним відділом Державного підприємства «Антонов», зокрема в межах довгострокового проекту використання мультинаціональних стратегій інтеграції авіапідприємства в міжнародний конкурентний простір (довідка № 50/10449 від 05.10.2012 р.), використовуються у практичній діяльності маркетингового відділу Державного підприємства «Завод 410 ЦА – концерн «Антонов» при Державному Агентстві України з управління державними корпоративними правами та майном (довідка № 37-3569 від 02.10.2012 р.), зокрема при розробці та плануванні зовнішньоекономічної стратегії і вдосконаленні її маркетингової складової, у діяльності Українського Союзу промисловців і підприємців, зокрема при вивченні питання щодо потенціалу зростання українського авіаринку та використанні моделі оптимізації діяльності українських компаній, що входять до національного авіаційного комплексу (довідка № 08-4-705 від 08.10.2012 р.). 

Окремі положення та результати дисертації використовуються у навчальному процесі Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка при викладанні дисциплін «Міжнародний бізнес», «Ціноутворення на світових товарних ринках», «Менеджмент проектів» (довідка № 048/11-348 від 02.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі результати, викладені у дисертаційній роботі, отримані здобувачем самостійно та знайшли відображення в опублікованих працях автора. 

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення, результати і висновки дисертаційного дослідження обговорювалися на кафедрі міжнародного бізнесу Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка, а також були оприлюднені на наукових та міжнародних науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми міжнародних відносин» (м. Київ, 22 жовтня 2009 р.); Х Міжнародна науково-практична конференція «Конкурентоспроможність національної економіки» (м. Київ, 26 березня 2010 р.); І Міжнародна наукова конференція «Світова фінансова криза: уроки для України» (м. Київ, 27-28 травня 2010 р.); «Актуальні проблеми міжнародних відносин» (м. Київ, 21 жовтня 2010 р.); V Міжнародна науково-практична конференція «Управлінські аспекти підвищення національної конкурентоспроможності» (м. Сімферополь, 20-22 жовтня 2011 р.).

Публікації результатів дослідження. За результатами проведеного наукового дослідження автором опубліковано 9 наукових праць, загальним обсягом 3,6 друк. арк., у тому числі 6 статей у наукових фахових виданнях та 3 тези конференцій.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та 1 додатку. Основний зміст викладено на 206 сторінках друкованого тексту. Робота містить 9 таблиць, 22 рисунки. Список використаних джерел включає 221 найменування і викладений на 20 сторінках.
11. ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження вирішено важливе наукове завдання комплексного та системного аналізу шляхів і напрямків участі вітчизняного авіакомплексу у міжнародних галузевих інтеграційних процесах та глобальному конкурентному середовищі, основних тенденцій розвитку і особливостей управління національним авіакомплексом, його конкурентних пріоритетів та умов реструктуризації. Це дало змогу сформулювати у роботі такі узагальнення, висновки та пропозиції теоретичного та прикладного характеру, які відображають вирішення поставлених завдань відповідно до визначеної мети:

1. Галузеві інтеграційні процеси в сучасній економіці перетворюються сьогодні в об’єктивну складову глобальної інтеграції і виступають необхідною умовою розвитку ринкових відносин як з позицій окремої країни, так і в регіональному масштабі. Інтеграція підприємств авіаційного комплексу України відбувається на основі багатонаціональної стратегії, що використовується провідними західними авіакомпаніями, яка органічно поєднує в собі кількісні та якісні параметри. Кількісними характеристиками такої стратегії виступають: конкуренція найнижчих витрат і фокусування, економія на масштабі за рахунок транснаціональної координації операцій і децентралізації прийняття рішень, гнучка горизонтальна організаційна структура з розмитістю ієрархії управління. Якісними є: використання конкретних умов і потреб споживачів кожної країни, швидка внутрішньокорпоративна зміна пріоритетів та співвідношення глобального і локального в обліку просторово-тимчасового і культурного чинників, що в більшості випадків ігнорується в рішеннях та операціях ТНК інших галузей, високий рівень упорядкованості використання переваг агресивної довготривалої маркетингової стратегії «ринкової ніші», поділ світового ринку авіапасажиро- і авіавантажоперевезень на товарно-сегментно-специфічні інтеграційні «анклави». Створення інтегрованих структур у межах міжнародного авіаційного комплексу на основі багатовекторності шляхів інтеграції визначає останню як проміжну форму між ринковою та адміністративною й набуває економічного змісту квазіінтеграції. 

2. Класифікація чинників, які сприяють інтенсифікації інтеграційних процесів авіаційних підприємств у глобальний конкурентний простір, мають такі критерії: 1) об'єктивні передумови, що складаються на місцевому та світовому авіаринку (глобалізація; розвиток комп’ютерних технологій і телекомунікацій; зростаюча інтегрованість моделей бізнес-операцій транснаціональних авіакомпаній; поява нових відкритих національних ринків); 2) суб'єктивні мотиви, якими керуються підприємства, виходячи з умов, що склалися (зменшення відтоку ресурсів; ліквідації функцій, що дублюються; збільшення/стабілізації притоку ресурсів; нейтральні по відношенню до руху ресурсів мотиви; кооперація у сфері НДДКР та доступ до ноу-хау; переваги на ринку позичкового капіталу).

3. Поняття «міжнародного галузевого авіакомплексу» визначено як відносно стійка, за формами та рівнем комбінації ресурсів цілісна, обмежена впливом навколишнього середовища самостійна соціально-економічна система з вагомим інтеграційним потенціалом, яка поєднує у часі та просторі процеси виробництва (реалізації) продукції, надання послуг та відновлення ресурсів. Він значною мірою
 схильний до впливу чинника інформаційної асиметрії, оскільки має високий ступінь індивідуалізації продукції авіаційних виробництв і гнучкої модифікації, морального старіння авіатехніки. Загальними рисами інтеграції авіакомплексів є, по-перше, володіння лише деякими з конкурентних переваг, необхідних для проведення успішної діяльності на ринку приймаючої країни, по-друге, потреба у збільшенні власних ресурсів діє лише за умови прагнення реалізації своєї продукції не тільки на ринку певної країни. 

4. Особливістю диверсифікації авіаційних підприємств є тісний взаємозв’язок між консолідацією капіталів, орієнтованою на доступ до нових важливих галузевих ресурсів і технологій, а також ступенем можливості імітації і трансферу важливих і менш значимих ресурсів в умовах вибору форми входу на ринок приймаючої країни (повна, часткова, організаційна) та основних чинників, що є специфічними як для авіаконцернів, так і для світового авіаринку взагалі (часові параметри для початку діяльності певної авіакомпанії за кордоном; одержання стратегічно важливих активів, що знаходяться у власності іноземної компанії; використання переваг ринками певних продуктів або географічними ринками).

5. Розроблений у роботі алгоритм використання українськими авіапідприємствами мультинаціональних стратегій інтеграції включає два рівні: 1) ключові параметри і характер взаємодії авіаційного комплексу України з іноземною авіакомпанією на відповідному етапі процесу інтернаціоналізації; 2) фактори, що ініціюють перехід у нову фазу інтеграційного процесу, стимулюючи розробку нового стратегічного напрямку. Перевагою його є те, що внутрішня структура авіаконцернів розглядається як альтернативний ринок, орієнтований значною мірою на горизонтальну і конгломеративну інтеграції в умовах, коли домінують різноманітні моделі недосконалої конкуренції і монополії (особливо на замкнених регіональних ринках), а інтеграція надає їм можливість отримати контроль над ціновою конкуренцією.

6. Взаємозв’язок між оцінкою маркетингового потенціалу, що найменш інтегрований у систему управління авіапідприємств України, і чотирма основними стратегіями, що ним реалізуються (стратегія стагнації, стратегія активного збереження, стратегія пасивного збереження, стратегія розвитку) дав можливість виявити негативний вплив показників ефективності практики реалізації їх маркетингового концептуального підходу на конкурентні переваги вітчизняного авіакомплексу в умовах його інтеграції у світовий конкурентний простір. Оскільки Україна має інтеграційний потенціал для вигідного й ефективного використання наявного ресурсу, визначені привабливі міжнародні ринки, на яких підприємства авіакомплексу зможуть сформувати міжнародні конкурентні переваги (країни Латинської Америки, Азії та пострадянського простору). 

7. Особливостями еволюції та тенденціями розвитку інтеграції авіаційного комплексу України у міжнародний авіаційний ринок є ускладнення взаємозв'язків на мікроекономічному рівні між суб’єктами світового авіаринку, нові модифікації практики управління авіапідприємствами, відмінності причин і форм міжнародних інтеграційних процесів галузевих комплексів від інтеграції на національному рівні (національної консолідації), циклічний глобально-хвильовий характер міжнародних інтеграційних процесів, жорсткі стандарти якості як для економічних і фінансово-інвестиційних складових, так і для всіх підсистем обслуговування і забезпечення суб’єктів глобального авіаринку. У зв’язку з цим особливого значення набуває участь українських підприємств у реалізації мегапроектів Airbus i Boeing (проектування і виготовлення великогабаритних вузлів літаків з українського титану), співпраця з провідними європейськими фірмами (в галузі авіадвигунобудування, авіоніки тощо) в рамках Угоди про стратегічне співробітництво України з європейською оборонною авіаційно-космічною компанією EADS.

8. Конкурентні пріоритети розвитку авіакомплексу України в умовах міжнародного конкурентного простору передбачають інвестиційну та інституційну складові. Інвестиційна базується на: 1) аналізі галузевої мікрореструктуризації в контексті дослідження разових, дискретних та систематичних зовнішніх трансформацій, що встановлюють, які саме методи управління слід використовувати на державно-галузевому та корпоративному рівнях; 2) розрахунку інтегрованого показника ефективності інтеграції та зведенні характеристик «багатофункціональності», «експортоорієнтованості» і «серійності» у матрицю; 3) розробці ефективних угод щодо спільного державно-корпоративного фінансування та реалізації проектів авіакомплексу (із урахуванням сепарації авіапідприємств на базові і підпорядковані); 4) передачі у концесійну експлуатацію провідних авіатранспортних вузлів України з подальшою їх приватизацією; 5) впровадженні офсетних та лізингових схем, які опосередковано сприятимуть фінансовому оздоровленню підприємств авіагалузі, часткового їх акціонування, їх капіталізації з метою підвищення ринкової вартості.

9. Інституційна складова реструктуризації національного авіаційного комплексу передбачає: 1) надання державного пріоритету і підтримки організації міжнародних інтегрованих структур (через спеціально створену Державну комісію з питань інтегрованих структур у промисловості України, затвердження Плану державної підтримки створення інтегрованих структур); 2) трансформацію авіа- та конструкторських підприємств у вертикально інтегровані структури, 3) перехід від інноваційно-технологічних центрів, інноваційно-промислових комплексів, державних центрів науки та високих технологій до міжгалузевих об’єднань та інтегрованих груп і вирішення питань інтелектуальної власності; 4) удосконалення норм, правил та порядку прийняття рішення про ліквідацію збиткових авіапідприємств; 5) врегулювання українського національного повітряного законодавства та застосовування на практиці глобальних принципів лібералізації, схвалених ІСАО, ІАТА, ЕАSА та іншими міжнародними організаціями, що регулюють діяльність цивільної авіації. 

10. Розроблена модель інтеграційної динаміки міжнародних пасажирських авіаперевезень на основі методу кореляційно-регресійного аналізу, дозволяє виявити як функціональні, так і складні стохастичні взаємозв’язки між соціально-економічними процесами, що виражені у формі багатофакторних рівнянь множинної регресії, авторегресії та ковзного середнього. Виявлення і розрахунок кількісних значень взаємозв’язків, їх динаміки та загальної адекватності статистичним коефіцієнтам детермінації Дурбина-Уотсона надало можливість визначити базові складові моделі для прийняття управлінських рішень щодо вдосконалення організації міжнародних авіаперевезень в Україні в умовах глобального конкурентного простору.
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