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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Общественно опасные деяния (проступки), совершаемые лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности"
Актуальность темы диссертационного исследования.
Происходящие в нашей стране в последние десятилетия социально-экономические, политические, духовно-нравственные процессы обострили многие социальные противоречия, в том числе среди различных социальных слоев и групп населения страны. Эти противоречия проявились, ко всему прочему, в увеличении количества различных девиаций, таких как самоубийства, наркомания, проституция, преступления. Они обострились прежде всего в молодежно-подростковой среде, что связано с тем, что лица несовершеннолетнего возраста наиболее уязвимы перед негативными социальными воздействиями, зачастую воспринимают отрицательные установки как норму, правило поведения. Крайним проявлением социальных девиаций среди несовершеннолетних являются совершаемые ими преступления. Их количество на протяжении длительного времени оставалось на достаточно высоком уровне и стало снижаться лишь в последние два-три года. Например, в 2010 году несовершеннолетними в стране было совершено 78,5 тыс. преступлений, что меньше на 17,1 % по сравнению с 2009 годом1. При этом преступность несовершеннолетних характеризуется достаточно высоким уровнем латентности, превышающим латентность преступлений взрослых лиц. В силу этого реальное количество преступлений, совершаемых подростками во много раз больше, чем представляемое уголовно-правовой статистикой.
Не менее опасны для государства общественно опасные деяния, совершаемые несовершеннолетними, не достигшими возраста уголовной ответственности, количество которых приближается к числу зарегистрированных преступлений несовершеннолетних. Например, в 2009 г.
1 См.: Состояние преступности в России за 2009 год. Статистический сборник. М., 2011. С. 38. их было выявлено 67,5 тыс., а в 2010 г. - 54,9 тыс.1. Подобные общественно опасные деяния приобретают негативные тенденции, такие как групповой характер значительного их количества; совершение ряда таких деяний с особой жестокостью; совершение повторно; увеличение среди лиц, их совершающих, доли девушек и некоторые другие. Кроме того, появляются деяния, ранее не характерные для несовершеннолетних, такие как посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа; сбыт наркотических средств, огнестрельного оружия, террористический акт. Многие ученые в связи с большим количеством совершаемых общественно опасных деяний предлагают снижать возраст уголовной ответственности за тяжкие и особо тяжкие преступления до 12-13 лет, полагая, что таким образом можно эффективнее бороться с подобными деяниями. Правоохранительные органы порой испытывают трудности в профилактике таких общественно опасных деяний, совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности, практикуют в отношении таких лиц традиционно «карательные» меры в ущерб воспитательным. Хотя в отношении несовершеннолетних, как никаких других категорий правонарушителей, важны меры именно воспитательного характера. Необходимо, на наш взгляд, не расширять масштабы уголовно-правового воздействия в отношении подростков, не достигших возраста уголовной ответственности, а, напротив, выводить их из сферы воздействия уголовной юстиции. В силу этого, требуются криминологические и уголовно-правовые исследования проблем общественно опасных деяний, совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности, в целях определения их особенностей, причин совершения, характерных признаков подростков, их совершающих, в целях разработки эффективных мер предупреждения подобных деяний, что и обусловливает актуальность избранной темы диссертационного исследования.
1 Данные ГИАЦ МВД РФ формы 180 «Несовершеннолетние» за 2009-2010 годы.
Степень разработанности темы диссертационного исследования.
Преступность несовершеннолетних в целом достаточно глубоко и полно изучена в работах таких ученых-криминологов, как P.M. Абызов, Ю.М. Антонян, М.М. Бабаев, Е.Г. Бааль, A.A. Бакаев, В.Н. Бурлаков, Н.И. Ветров, А.И. Долгова, В.Д. Ермаков, Е.С. Жигарев, Г.И. Забрянский, А.Н. Ильяшенко, В.А. Лелеков, Г.М. Миньковский, И.И. Карпец, С.И. Кириллов, И.А. Кобзарь, В.М. Кормщиков, Н.Р. Косевич, М.С. Крутер, Н.И. Крюкова, В.В. Панкратов, С.М. Самоделкин, C.JI. Сибиряков и многих других.
Изучению ряда уголовно-правовых аспектов общественно опасных деяний, совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности, посвящены работы таких ученых как, Ю.Н. Гречишкин, Н.П. Мелешко, В.А. Пимонов, Ю.Е. Пудовочкин, В.Л. Цветков. Криминологические аспекты исследовались в работах таких авторов как Д.М. Кафарова, A.A. Косенко, Т.И. Рычкалова, Н.В. Сараев, Ясинова И.О. и некоторых других ученых. Их работы носили прежде всего ярко выраженный криминологический или же уголовно-правовой характер. Несмотря на это, изменчивость общественно опасного поведения подростков, не достигших возраста уголовной ответственности, изменение причин и условий такого поведения и личностных характеристик подростков, совершающих названные деяния, требуют постоянного научного анализа подобных деяний, а также комплексного криминолого-правового их изучения, и представляемая работа является одним из немногих исследований общественно опасных деяний, лиц, не достигших возраста уголовной ответственности, с позиций уголовного права и криминологии.
Цели и задачи исследования. Цель данного диссертационного исследования заключается в научной разработке (на основе проведенного комплексного анализа общественно опасных деяний лиц, не достигших возраста уголовной ответственности, и выявленных их криминологических особенностей) основных направлений и конкретных мер, нацеленных на снижение как всей преступности несовершеннолетних, так и на предупреждение конкретных общественно опасных деяний, совершаемых несовершеннолетними, не достигшими возраста уголовной ответственности.
Цель диссертационного исследования предопределила его задачи, которые заключаются в следующем: рассмотрение понятия «общественно опасное деяние», его соотношение с преступлением; разновидностей общественно опасных деяний в уголовном праве, ответственности за их совершение; анализ имеющихся точек зрения по вопросу о снижении возраста уголовной ответственности; обоснование необходимости повышения возраста уголовной ответственности; определение состояния, структуры и иных показателей общественно опасных деяний, совершаемых несовершеннолетними, не достигшими возраста уголовной ответственности; выявление криминологических особенностей таких деяний; анализ личностных особенностей несовершеннолетних, совершающих общественно опасные деяния до достижения возраста уголовной ответственности, типология таких лиц; изучение причин и условий общественно опасных деяний, совершаемых подростками, не достигшими возраста уголовной ответственности; рассмотрение и определение эффективности системы предупреждения как всей преступности несовершеннолетних, так и совершаемых ими общественно опасных деяний; разработка для органов внутренних дел основных мероприятий по предупреждению изученных общественно опасных деяний.
Объект и предмет диссертационного исследования. Объектом исследования являются общественные отношения, связанные с существованием и изменениями общественно опасных деяний, совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности, и деятельностью по их предупреждению.
Предметом исследования выступают отдельные стороны обозначенного объекта исследования, а именно: нормы российского и зарубежного уголовного законодательства, устанавливающие возраст уголовной ответственности; разновидности общественно опасных деяний в уголовном праве и ответственность за их совершение; криминологические особенности общественно опасных деяний, совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности; особенности личности несовершеннолетних, совершающих общественно опасные деяния до достижения возраста уголовной ответственности; причины и условия, рассматриваемых общественно опасных деяний, совершаемых несовершеннолетними, не достигшими возраста уголовной ответственности; деятельность различных субъектов, в частности органов внутренних дел, по предупреждению общественно опасных деяний, совершаемых лицами до достижения возраста уголовной ответственности и пути ее совершенствования такой деятельности.
Методологическую основу исследования составил общенаучный диалектический метод познания, наряду с которым применялись и другие общенаучные и частные методы: сравнительно-правовой, формальнологический, социологический, статистический, а также специально-криминологические методы: опрос несовершеннолетних, совершивших общественно опасные деяния до достижения возраста уголовной ответственности; экспертный опрос сотрудников правоохранительных органов; изучение уголовных дел и отказных материалов по фактам совершения несовершеннолетними общественно опасных деяний и некоторые другие методы.
Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования. Теоретическая значимость данного исследования заключается в том, что полученные в его результате данные могут быть использованы для развития теории криминологии и уголовного права, а также в дальнейших исследованиях проблем преступности, прежде всего преступности несовершеннолетних и совершаемых ими общественно опасных деяний до достижения возраста уголовной ответственности.
Основные положения, выводы и рекомендации, сделанные автором в ходе исследования, могут представлять интерес и для практической деятельности правоохранительных органов, прежде всего в их работе по профилактике и пресечению общественно опасных деяний, совершаемых несовершеннолетними, не достигшими возраста уголовной ответственности, а также при преподавании курсов «Криминологии» и «Уголовного права».
Научная новизна диссертационного исследования определяется, прежде всего, тем, что данная работа является одним из немногих монографических исследований такой малоизученной уголовно-правовой и криминологической проблемы, как общественно опасные деяния, совершаемые несовершеннолетними, не достигшими возраста уголовной ответственности. В работе впервые предпринят подход к рассмотрению преступлений несовершеннолетних и прежде всего деяний, совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности, не как деяний, определяемых уголовным законодательствам, а проступков, являющихся проявлением возрастной незрелости подростков и требующих мер воспитательного, а не уголовно-правового воздействия.
В ходе исследования получены новые данные, касающиеся состояния, структуры и иных показателей общественно опасных деяний, совершаемых несовершеннолетними, не достигшими возраста уголовной ответственности; дана классификация таких деяний; выявлены их особенности. Также определены личностные особенности несовершеннолетних, совершающих общественно опасные деяния до достижения возраста уголовной ответственности, представлена их типология. В диссертации сделан вывод о необходимости применения в отношении несовершеннолетних, совершающих правонарушения и, в том числе, общественно опасные деяния, мер воспитательного характера, для чего необходимо не снижать возраст уголовной ответственности, а, напротив, повышать его, установив его за все уголовно наказуемые деяния с 16 лет. Обосновывается необходимость рассмотрения общественных опасных деяний, совершаемых такими подростками, как проявление возрастной незрелости, в силу чего их необходимо расценивать прежде всего в качестве общественно опасных проступков, а не общественно опасных деяний, которыми являются лишь преступления.
На основе проведенного анализа в работе определены наиболее характерные причины и условия общественно опасных деяний, совершаемых несовершеннолетними, и предложены основные направления и конкретные меры их предупреждения, которые также отличаются определенной научной новизной.
Научной новизной характеризуются и основные положения диссертационного исследования, выносимые автором на защиту:
1. Анализ норм Уголовного кодекса Российской Федерации свидетельствует о том, что общественно опасным деянием следует считать только преступление. В силу этого полагаем целесообразным рассматривать деяния, имеющие объективные признаки преступлений, совершенные лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности, как общественно опасные проступки. Под ним следует понимать противоправное посягательство, имеющее объективные признаки преступления, совершенное лицом, не достигшим возраста уголовной ответственности, в силу своей социальной незрелости, влекущее применение к нему мер общественного воздействия в соответствии со статьями федерального закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».
2. В целях наиболее полного изъятия несовершеннолетних из сферы уголовного правосудия, избежания судебных ошибок относительно определения способности несовершеннолетним к осознанию общественной опасности своих действий необходимо, несмотря на имеющиеся мнения, не снижать, а, напротив, повышать возраст уголовной ответственности, установив его с 16 лет за все уголовно наказуемые деяния. Деяния же, которые будут совершать подростки, не достигшие 16 лет, следует рассматривать в качестве общественно опасных проступков, с соответствующим воздействием на них.
3. В ходе исследования выделены и определены криминологические особенности следующих наиболее характерных видов общественно опасных деяний (проступков), совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности:
- деяния, имеющие объективные признаки преступлений против собственности (78,4%), среди которых преобладают кражи и грабежи;
- деяния, имеющие объективные признаки преступлений против общественной безопасности и общественной нравственности (15,3%), среди которых преобладают деяния, связанные с незаконным оборотом наркотиков;
- деяния, имеющие объективные признаки преступлений против личности (2,3%), которые представлены прежде всего убийствами, причинением вреда здоровью и изнасилованиями;
- иные деяния (4,0%), прежде всего связанные с нарушением правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств; приведением в негодность транспортных средств или путей сообщения, незаконной добычей (выловом) водных биологических ресурсов.
4. Выявлены криминологические особенности лиц, совершающих общественно опасные деяния (проступки) до достижения возраста уголовной ответственности. Так среди них преобладают лица в возрасте 11-13 лет (67,3%>); мужского пола (95,7%); жители городов (82,3%); учащиеся школ или профессионально-технических училищ (77,7%); выходцы из семей, находящихся в социально опасном положении (53,5%). 16,3% таких подростков не учились и не работали, занимались бродяжничеством. Установлена скудность интересов и потребностей таких лиц, пристрастие значительной их части к алкоголю (25,6%) или наркотикам (2,3%). 18,6% таких несовершеннолетних ранее совершали общественно опасные деяния (проступки).
5. В зависимости от степени социально-воспитательной запущенности таких лиц, выделены следующие типы их личности: полностью социально запущенный (28,7%); частично социально запущенный (29,3%); социально нейтральный (33,7%); социально положительный (8,3%) и рассмотрены их личностные особенности.
6. Определен причинный комплекс общественно опасных деяний (проступков), совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности, к которым относятся следующие группы недостатков и противоречий:
1. Недостатки макросреды (общественных отношений, существующих в стране в настоящее время, прежде всего экономических и духовно-нравственных).
2. Недостатки микросреды, окружающей несовершеннолетнего (семья, учебный, трудовой коллектив, друзья).
3. Личностные (индивидуальные) недостатки, сформировавшиеся под воздействием перечисленных недостатков, нравственно-психологические особенности несовершеннолетних, совершивших общественно опасные деяния (проступки), и рассмотрено влияние каждой из групп недостатков на формирование общественно опасного поведения таких лиц.
7. Определена система предупреждения общественно опасных деяний (проступков), совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности, результативность ее деятельности и пути повышения эффективности.
Под предупреждением общественно опасных деяний (проступков), совершаемых названными лицами, следует понимать деятельность государственных органов и общественных организаций, отдельных граждан по осуществлению, с учетом возрастных особенностей их личности, комплекса разнообразных мер воспитательного характера, направленных на устранение причин их общественно опасного поведения и условий, способствующих негативному формированию их личности, в целях недопущения с их стороны совершения общественно опасных деяний (проступков) и иных противоправных действий. Предупреждение общественно опасных деяний (проступков) лиц, не достигших возраста уголовной ответственности, является частью системы (подсистемой) более высокого уровня, а именно системы предупреждения преступности несовершеннолетних. В силу этого, меры предупреждения таких проступков должны осуществляться в контексте мер предупреждения преступности несовершеннолетних.
Приоритетным направлением предупреждения рассматриваемых общественно опасных деяний (проступков) подростков должно быть воспитательное воздействие на них. Так лица, не достигшие возраста уголовной ответственности, как никакие иные субъекты, нуждаются в таком воздействии.
8. Определены основные направления и конкретные меры предупреждения общественно опасных деяний (проступков), совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности, среди многообразия которых предлагается особо выделить такие общесоциальные меры как:
- всемерное укрепление родительской семьи, как социального института оказывающего наибольшее влияние на формирование несовершеннолетних;
- уменьшение беспризорности несовершеннолетних;
- обеспечение досуга несовершеннолетних и молодежи;
- подготовка специалистов психологов и педагогов для работы с несовершеннолетними правонарушителями;
- создание системы ювенальной юстиции в стране.
Среди специально-криминологических мер предупреждения общественно опасных деяний (проступков), совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности, следует указать:
- установление возраста уголовной ответственности с 16 лет за все преступления, для чего необходимо внесение изменения в ст. 20 УК РФ, исключив из нее ч. 2;
- изложение ст. 150 УК РФ в следующей редакции: «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления или общественно опасного деяния»;
- введение в педагогических и юридических вузах страны спецкурсов «Основы профилактики правонарушений несовершеннолетних», «Ресоциализация несовершеннолетних правонарушителей»; создание сети круглосуточных медицинских пунктов для освидетельствования несовершеннолетних на предмет их алкогольного, наркотического или токсического опьянения»; разобщение деятельности антиобщественных групп несовершеннолетних и молодежи;
- осуществление мер виктимологической профилактики в отношении несовершеннолетних, так как именно они часто становятся жертвами общественно опасных деяний (проступков), совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности и некоторые другие меры.
Эмпирическая база исследования. Достоверность и обоснованность выводов, предложений и рекомендаций, сделанных в диссертации, обеспечивается обширной эмпирической базой исследования. Автором были изучены статистические данные за 2000-2010 гг. о преступности несовершеннолетних в целом и совершаемых подростками общественно опасныхдеяниях. В ходе исследования изучены более 160 отказных материалов и уголовных дел по фактам совершения несовершеннолетними, не достигшими возраста уголовной ответственности, общественно опасных деяний в различных регионах страны (в Камчатском крае, Московской, Саратовской, Самарской областях); опрошено 190 несовершеннолетних, совершивших общественно опасные деяния до достижения возраста уголовной ответственности. В качестве экспертов опрошено 135 сотрудников органов внутренних дел, прежде всего подразделений по делам несовершеннолетних.
Апробация результатов исследования. Результаты диссертационного исследования рассматривались и были одобрены на заседании кафедры уголовного права и криминологии Саратовского юридического института МВД РФ; используются в учебном процессе Саратовского юридического института МВД РФ при чтении лекций и проведении семинарских занятий по курсу «Криминология и профилактика преступлений», а также внедрены в практическую деятельность подразделений ГУВД по Саратовской области.
Отдельные положения диссертационного исследования излагались автором на научно-практических конференциях: "Трансформационное общество: проблемы решения и перспективы развития" (декабрь 2008 г., Саратов); «Актуальные проблемы противодействия преступности» (Челябинск, сентябрь 2009 г.); «Профессиональные ресурсы социальной сферы: состояние, проблемы, перспективы» (Саратов, ноябрь 2009 г.); «Проблемы безопасности личности в современных условиях» (Саратов, апрель 2010 г.); итоговой конференции докторантов, адъюнктов и соискателей СЮИ МВД РФ (Саратов, июнь 2010 г.); «Общественная безопасность: методология исследования и практика обеспечения (Москва, ноябрь 2010 г.); в выступлениях перед сотрудниками УВД г. Петропавловск-Камчатский и отражены в 6 опубликованных научных работах, из которых 2 в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки России.
Структура и объем диссертации определены целью и задачами исследования. Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих семь параграфов, заключения, списка использованной литературы и приложения. Исследование выполнено в объеме, отвечающем требованиям ВАК Министерства образования и науки России для диссертаций на соискание ученой степени кандидата юридических наук.
Заключение диссертации по теме "Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право", Леонов, Роман Анатольевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Проведенное исследование сложной и важной уголовно-правовой и криминологической проблемы - общественно опасные деяния, совершаемые лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности, и их предупреждение, позволило сделать некоторые выводы и предложения, которые, надеемся, могут представлять как теоретический, так и прикладной интерес.
В связи с тем, что общественно опасным деянием может быть только преступление, предлагается использовать вместо понятия «общественно опасное деяние, совершенное лицом, не достигшим возраста уголовной ответственности», такое понятие как «общественно опасный проступок, совершенный лицом, не достигшим возраста уголовной ответственности», под которым следует понимать противоправное посягательство, имеющее объективные признаки преступления, виновно совершенное лицом, не достигшим возраста уголовной ответственности, в силу своей социальной незрелости, влекущее применение к нему мер общественного воздействия в соответствии со статьями Федерального закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».
Возраст уголовной ответственности несовершеннолетних, несмотря на существующие противоположные мнения, следует не снижать, а напротив, увеличивать, установив его с 16 лет, те же деяния, которые будут совершать подростки до 16 лет следует именовать общественно опасными проступками, ответственность за которые должна быть предусмотрена в ФЗ РФ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».
В ходе исследования установлено, что наиболее распространенными общественно опасными деяниями (проступками) лиц, не достигших возраста уголовной ответственности, являются деяния, схожие по объективным признакам с преступлениями против собственности (78,4%); с деяниями против общественной безопасности и общественной нравственности (15,3%); против личности (2,3%)- На долю всех иных общественно опасных деяний (проступков) приходится 4,0%.
Значительная доля таких проступков (67,3%) совершается в группах; в основной массе (68,6%) - в весенне-летний период, в вечернее и ночное время (62,7%). Несмотря на снижение количества подростков, совершающих общественно опасные деяния (проступки) до достижения возраста уголовной ответственности, количество самих деяний практически не уменьшается и характеризуется рядом негативных тенденций. Кроме того, впоследствии такие подростки нередко совершают преступления, в силу чего они и совершаемые ими деяния должны быть объектом пристального криминологического исследования.
Среди несовершеннолетних, совершающих анализируемые деяния, преобладают подростки до 14 лет (67,3%), подростки в возрасте 14-15 лет составляют соответственно - 32,7%. Абсолютное большинство из них лица мужского пола (95,7%), учащиеся школ или профессиональных училищ (77,7%); выходцы из неполных (53,5%) и неблагополучных семей. Такие лица в основной массе действуют из корыстных побуждений (79,7%).
Исследование позволило выделить следующие типы личности таких лиц: полностью социально-запущенный (28,7%); частично социально-запущенный (29,3%); социально нейтральный (33,7%); социально-положительный (8,3%).
В работе выделены основные группы причин и условий общественно опасных деяний (проступков), совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности:
1. Недостатки макросреды (общественных отношений, существующих в стране в настоящее время).
2. Недостатки микросреды, окружающей несовершеннолетнего (семья, учебный, трудовой коллектив, друзья).
3. Личностные (индивидуальные), сформировавшиеся под воздействием перечисленных недостатков, нравственно-психологические особенности несовершеннолетних, совершивших общественно опасные деяния (проступки).
Предупреждение общественно опасных деяний (проступков), совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности, представляет собой деятельность государственных органов и общественных организаций, отдельных граждан по осуществлению, с учетом возрастных особенностей их личности, комплекса разнообразных мер воспитательного характера, направленных на устранение причин их общественно опасного поведения и условий, способствующих негативному формированию их личности, в целях недопущения с их стороны совершения общественно опасных деяний (проступков) и иных противоправных действий. Предупреждение общественно опасных деяний (проступков) лиц, не достигших возраста уголовной ответственности, является частью системы (подсистемой) более высокого уровня, а именно системы предупреждения преступности несовершеннолетних. В силу этого, меры предупреждения таких проступков должны осуществляться в контексте мер предупреждения преступности несовершеннолетних. Главным, магистральным направлением предупреждения рассматриваемых общественно опасных деяний (проступков) подростков должно быть воспитательное воздействие на них. Так лица, не достигшие возраста уголовной ответственности, как никакие иные объекты, нуждаются в воспитательном воздействии. Названное воздействие необходимо как в целях недопущения совершения ими общественно опасных деяний (проступков) и в будущем преступлений, так, и, это самое главное, в целях формирования их как законопослушных, гармонично развитых личностей. Такое воспитательное воздействие должно осуществляться на всех этапах и элементах социализации личности подростка - в семье, в учебном коллективе, в неформальных группах, в которых происходит его общение со сверстниками.
В силу этого, важное значение приобретают общесоциальные меры как социально-экономического, так и духовно-нравственного, правового и организационно-управленческого характера, направление на создание нормальных условий жизни и воспитания подростков, среди многообразия которых предлагается особо выделить такие меры как:
- всемерное укрепление родительской семьи, как социального института оказывающего наибольшее влияние на формирование несовершеннолетних;
- ликвидацию беспризорности несовершеннолетних;
- обеспечение досуга несовершеннолетних и молодежи;
- подготовку специалистов психологов и педагогов для работы с несовершеннолетними правонарушителями;
- создание системы ювенальной юстиции в стране.
В системе субъектов предупреждения общественно опасных деяний (проступков), совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности, органам внутренних дел, в частности их подразделениям по делам несовершеннолетних, отводится ведущая роль. Несмотря на накопленный опыт профилактики правонарушений несовершеннолетних, сотрудники указанных подразделений используют далеко не все меры профилактического воздействия на подростков, а порой не обладают необходимыми знаниями и опытом в такой деятельности.
В целях совершенствования специально-криминологического предупреждения преступности несовершеннолетних и прежде всего совершаемых ими общественно опасных деяний (проступков), видятся необходимыми следующие меры и мероприятия:
- установление возраста уголовной ответственности с 16 лет за все преступления, для чего необходимо внесение изменения в ст. 20 УК РФ, исключив из нее ч. 2;
- изложение ст. 150 УК РФ в следующей редакции: «Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления или общественно опасного деяния»;
- введение в педагогических и юридических вузах страны спецкурсов «Основы профилактики правонарушений несовершеннолетних», «Ресоциализация несовершеннолетних правонарушителей»; создание сети круглосуточных медицинских пунктов для освидетельствования несовершеннолетних на предмет их алкогольного, наркотического или токсического опьянения»; разобщение деятельности антиобщественных групп несовершеннолетних и молодежи;
- осуществление мер виктимологической профилактики в отношении несовершеннолетних, так как именно они часто становятся жертвами общественно опасных деяний (проступков), совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности и некоторые другие меры;
- совершенствование пресечения (своевременного выявления и задержания виновных) общественно опасных деяний (проступков), совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности.
Надеемся, что результаты проведенного исследования могут способствовать сокращению количества общественно опасных деяний (проступков), совершаемых лицами, не достигшими возраста уголовной ответственности. При этом мы понимаем, что такая важная уголовно-правовая и криминологическая проблема не может считаться разрешенной и требует дальнейших научных исследований.
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