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ВСТУП

Актуальність теми. Вітчизняна економіка поступово інтегрується у світове господарство і на неї, безперечно, все більше впливають ринкові чинники, притаманні економічно розвиненим системам: мінливість конкурентного середовища, короткотривалий життєвий цикл стадійних видів продукції, зростання вагомості науково-технічного прогресу та інформаційних технологій у всіх видах господарської діяльності. Водночас виникає чимало специфічних проблем пов’язаних з детермінованим розвитком ринку продуктів харчування, тому актуалізується проблема пошуку новітніх рішень у сфері забезпечення ефективності якості управління діяльністю підприємств харчової та переробної промисловості. 
Активізація діяльності підприємств харчової промисловості створює передумови формування продовольчої безпеки країни, сприяє насиченню ринку харчовими продуктами вітчизняного товаровиробника. Формування нової філософії бізнесу як системи взаємопов’язаних та взаємозалежних бізнес-процесів, спрямованої на підвищення капіталізації бізнесу шляхом побудови принципово нової системи управління, дозволить підвищити активізацію діяльності підприємств, та створити умови для сталого постійного розвитку.

В останньому десятиріччі виробництво харчових продуктів в Україні зазнало значної руйнації. Через загальну економічну кризу, безсистемний перехід до нерегульованого ринку, втрату державного впливу на економічні процеси, недосконалість законодавства щодо регуляторних, інвестиційних та приватизаційних процесів, значне подорожчання ресурсів підвищилася собівартість продуктів харчування, а їх виробництво на багатьох підприємствах стало збитковим. 

Більшість підприємств у своїй діяльності використовують ресурси нераціонально, здійснюючи діяльність за окремими функціями, не володіючи процесом загалом, що породжує комунікативні проблеми всередині організації. Зростання конкурентоспроможності ринку харчових продуктів, інноваційності, ефективності, орієнтованості на клієнта та прибутковості передбачає необхідність конвергенції та оперування низкою структурованих та цілісних бізнес-процесів, що долають перешкоди замкнутості неефективної діяльності функціональних підрозділів харчових підприємств. Оскільки низький рівень виробництва харчових продуктів не тільки зберігається, але й за рядом показників погіршується, проблема оптимального формування системи управління бізнес-процесами підприємств харчової промисловості в умовах ринкової економіки сьогодення стоїть дуже гостро і вимагає пошуку та наукового обґрунтування організаційно-економічних механізмів забезпечення її ефективного впровадження. 

Дослідженням питань провесно-орієнтованого управління та виокремлення рушійних механізмів стратегічних змін, аналізу внутрішніх і зовнішніх умов, успіху стратегічних перетворень, присвячені наукові роботи таких вчених, як: О.Н. Альохіна, І. Ансофф А. Бортник, О.С. Виханський, М. Данилюк, Д. Дейлі, В. Еліферов, Н. Еквілайн, Р.С. Каплан, Р. Купер, Д.П. Нортон, А. Полянська, В. Репін, П. Терні, Р. Чейз, та багато інших. 

Значний внесок у розробку фундаментальних досліджень окремих питань управління підприємством та економіко-математичних методів і моделей управління в умовах сучасної економіки започатковано в роботах відомих українських та зарубіжних вчених: В.М.Андрієнка, Е. Альтмана, І.О. Банєва, В.В. Вітлінського, В.Я. Заруби, Т.С. Клебанової, Г.Б.  Клейнера, Р. Ліса, Ф. Модільяні, М. Мілера, В.М. Порохні, І.І. Савенко, В.Ф. Ситника, В.І. Топіхи Р. Тоффлера, Д. Чессера, та інші економісти. 

Проте ряд аспектних питань проблематики розвитку систем управління бізнес-процесами підприємств харчової промисловості з використанням сучасних підходів недостатньо опрацьовані та потребують поглибленого дослідження. Розробка теоретичних парадигм та методичних рекомендацій щодо вдосконалення механізмів ефективного управління діяльністю харчових підприємств є науковим напрямом що постійно актуалізується.

Окремі питання потребують комплексних досліджень з урахуванням сучасних тенденцій та умов розвитку підприємств саме харчової промисловості. Крім того, бракує комплексних досліджень щодо ключових аспектів управління бізнес-процесами, пошуку резервів зростання  ефективності управління основними бізнес-процесами діяльності та впливу економічної політики держави на харчову промисловість, модернізації методичних підходів до визначення оптимального механізму формування системи управління бізнес-процесами з метою отримання фіксованого ефекту управлінських рішень підвищення фінансової стійкості, конкурентоспроможності та стабільного ринкового росту харчового підприємства.

У зв’язку з цим виникла необхідність розробки сучасних нестандартних методів і моделей формування системи управління бізнес-процесами, саме харчових підприємств, в несталих ринкових умовах. Вирішення цього завдання можливо за допомогою розробки концепції економетричного моделювання бізнес-процесів підприємства, яка базується на використанні експертних методів та якісних показників системи збалансованих оціночних індикаторів. 

Особливу актуальність виокремленні питання, мають для підприємств харчової промисловості, де подібним розробкам практично не приділялася увага. Необхідність розв’язання цієї наукової та прикладної проблеми зумовило вибір теми дисертаційного дослідження, мету та завдання для її ґрунтовного розкриття.

Зв’язок роботи з науковими програми, планами, темами. Дослідження проведене відповідно до плану науково-дослідних робіт Міжнародного університету бізнесу і права за темою “Фінансово-економічний механізм сталого розвитку аграрних підприємств в умовах трансформації до СОТ” (номер державної реєстрації 0109U002936) та Міжнародного гуманітарного університету за темою “Тенденції становлення та розвитку соціо-гумантіраної сфери в Україні” (номер державної реєстрації 0110U000678). До звітів за вказаними темами включено авторські розробки щодо сутності формування комплексної системи управління бізнес-процесами, визначення компонентного наповнення системи оцінних індикаторів інформаційно-діагностичного комплексу, та удосконалення механізму формування оптимальної системи управління бізнес-процесами харчових підприємств.

Мета і завдання роботи. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретико-методичних засад та розробка практичних рекомендацій з формування оптимальної системи управління харчовим підприємством, спроектованої на основі бізнес-процесної стратегії. 

Згідно з поставленою метою в дисертаційній роботі були визначені наступні завдання:
- уточнити понятійний апарат дослідження та визначити сутність та зміст категорії «управління бізнес-процесами»;

- встановити взаємозв’язок понять «система управління бізнес-процесами», «інформаційно-діагностичний комплекс», «бізнес-моделювання», «бізнес-процесний аналіз»;

- розробити концепцію системи управління багатомірними бізнес-потоками харчових підприємств; 

- запропонувати модель оцінки ефективності управління багатомірними бізнес-потоками харчового підприємства;

- удосконалити інструментарій прийняття рішень з вибору сценарію управління бізнес-процесами харчових підприємств; 

- визначити та обґрунтувати параметри ідентифікації областей ризику діяльності харчових підприємств;

- розвинути сценарний інструментарій управління бізнес-потоками харчового підприємства.

Об’єктом дослідження є бізнес-процеси харчових підприємств та механізми управління їх формуванням і взаємодією.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та прикладні засади формування системи управління бізнес-процесами харчових підприємств. 

Методи дослідження. Дослідження бізнес-процесів діяльності харчових підприємств, включаючи визначення сутності, задач і понятійного апарату інформаційно-діагностичного комплексу ефективного управління здійснювалися із застосуванням діалектичного методу пізнання, логічного та історичного, системно-синергетичного підходу, онтологічного та монографічного аналізу, контент-аналізу, функціонально-вартісного аналізу.

Формування системи управління бізнес-процесами було проведено за допомогою методів статистичного аналізу – для аналізу динаміки нормативних характеристик бізнес-процесів діяльності харчових підприємств; кореляційного, факторного аналізу – при визначенні значень нормативних характеристик діяльності харчових підприємств; економіко-математичного моделювання – при розробці сценаріїв ефективності функціонування системи управління бізнес-процесами.

Поставлені завдання вирішувалися із застосуванням комп’ютерних програм аналізу даних Software AG & IDS Scheer та програмної платформи Interstage BPM Studio та MWFO System.

Інформаційною базою дослідження виступили законодавчі акти України, укази Президента України, постанови і програми Кабінету Міністрів України, інші нормативні документи, що регламентують виробничу діяльність підприємств. В роботі використано статистичні та аналітичні матеріали Державного комітету статистики України. Інформаційним забезпеченням дисертаційного дослідження стали монографічні роботи та наукові статті вітчизняних і зарубіжних авторів з проблем, що досліджувались.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у розробці теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій з формування та функціонування комплексної системи управління бізнес-процесами харчових підприємств. Основні результати проведеного дослідження, які мають наукову новизну, розкривають логіку дисертації та особистий внесок автора полягають у наступному:

вперше:

- розроблено концепцію системи управління багатомірними бізнес-потоками харчових підприємств, яка заснована на принципах системного аналізу, синтезі структурно-функціональних етапів управління підприємством і використанні комплексу моделей управління бізнес-процесами, що дозволяє підвищувати ефективність фінансово-господарської діяльності; 

удосконалено:

- модель оцінки ефективності управління багатомірними бізнес-потоками харчового підприємства, в основу якої покладені принципи потокового управління, що дозволяє вимірювати та оцінювати стан об’єкту з позицій ефективності управління виробничими, трудовими і фінансовим потоками, та забезпечує зменшення можливих витрат відповідних ресурсів при їх нераціональному використанні;

- інструментарій прийняття рішень з вибору сценарію управління бізнес-процесами харчових підприємств, який базується на дослідженні ефективності управління виробничими, трудовими і фінансовими потоками з метою визначення необхідних змін в структурі бізнес-потоків, що забезпечують зменшення ризику діяльності, та сприяють підвищенню конкурентоспроможності підприємства, зростанню обсягів виробництва; 

- параметри ідентифікації областей ризику діяльності харчових підприємств, спроектовані із використанням сучасних інформаційних технологій, визначанням вибору сценарію підвищення ефективності управління бізнес-процесами на основі розробленого інформаційно-діагностичного комплексу;

дістали подальшого розвитку: 

- понятійний апарат у частині визначення сутності та змісту категорії «управління бізнес-процесами» як системи взаємодії суб’єктів, об’єктів та застосування спеціальних методів для підтримки стану, при якому забезпечуються оптимальний економічний розвиток і стабільність діяльності, захист фінансових і матеріальних ресурсів, здатність адекватно і мобільно реагувати на зміни внутрішнього і зовнішнього середовища;

- теоретичні засади управління бізнес-процесами у частині встановлення взаємозв’язку між парадигмою «система управління бізнес-процесами» та категоріальними дефініціями «інформаційно-діагностичний комплекс», «бізнес-моделювання», «бізнес-процесний аналіз»;

- сценарний інструментарій управління бізнес-потоками харчового підприємства, спроектованного на базі моделі максимізації ступеня відповідності виробництва потребам ринку, моделі оцінки конкурентоспроможності продукції, модифікованої класичної моделі оптимізації структури капіталу шляхом доповнення її кількісними індикаторами, що містять в собі множину підцілей з різними пріоритетами.

Практичне значення отриманих результатів. Отримані результати та розроблені рекомендації являють собою методичну основу інформаційно-діагностичного комплексу для формування системи управління бізнес-процесами харчових підприємств та прийняття управлінських рішень.

Результати дослідження, висновки і рекомендації, що містяться в роботі, використовуються у практичній діяльності Головного управління агропромислового розвитку Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка № 573/7-9/03 від 22.11.2011 р.); ТОВ «Арцизька м’ясна компанія» (довідка №3 від 11.01.2013 р.); ПАТ «Одеський олійножировий комбінат» (довідка № 175/7 від 17.09.2012 р.); ПАТ «Первомайський молочноконсервний комбінат» (довідка №1817/12Н від 19.11.2012р.); ЗАТ «Баштанський сирозавод», Миколаївської обл. (довідка  №417-12 від 24.11.2012 р).

Науково-практичні положення дисертаційної роботи впроваджені в наукову діяльність та навчальний процес Міжнародного гуманітарного університету для викладання дисциплін «Логістика», «Управління інноваціями», «Операційний менеджмент», «Фінансовий менеджмент», «Фінанси підприємства» (довідка №813 від 28.11.2012 р.)

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, які виносяться на захист, отримані автором особисто і знайшли відображення в опублікованих працях. Дисертаційне дослідження є одноосібно виконаною науковою працею, в якій виявлено особливості формування і удосконалення системи управління бізнес-процесів харчових підприємств. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та методологічні положення, висновки та наукові результати дослідження доповідалися і отримали позитивну оцінку на  міжнародних, всеукраїнських науково-практичних конференціях і семінарах, серед яких: Всеукраїнська науково-практична конференція «Шляхи розбудови ринкового середовища в Україні» (м. Одеса, 20 жовтня 2000 р.); V Міжнародна конференція «Актуальні проблеми економіки» (м. Київ, 13-14 грудня 2007 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Інституційні засади функціонування економіки Україна в умовах світової інтеграції» (м. Одеса, 10 квітня 2008 р.); VІ Міжнародна конференція «Актуальні проблеми економіки-2008» (м. Київ, 12 грудня 2008 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Прогнозування соціально-економічних процесів» (м. Київ 16-17 квітня 2009 р.); V Міжрегіональна науково-практична конференція «Україна в умовах світової фінансово-економічної кризи: реалії та перспективи» (м. Одеса, 4 грудня 2009 р.); IV науково-практична конференція «Інституційні засади функціонування економіки в умовах трансформації» (м. Одеса, 8-10 вересня 2010 р.); Друга Міжнародна науково-практична конференція «Моніторинг, моделювання та менеджмент емерджентної економіки» (м. Одеса, 23 вересня 2010 р.); II Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми розвитку економічної кібернетики» (м. Київ, 26 листопада 2010 р.); X Міжнародний науковий семінар «Сучасні проблеми інформатики в управлінні, економіці, освіті» (м. Київ, 27 червня – 01 липня 2011 р.); VІ Міжнародна науково-практична конференція «Стратегії розвитку України у глобальному середовищі» (м. Сімферополь-Ялта, 21-24 листопада 2012 р.).

Наукові публікації: Результати дисертаційного дослідження знайшли відображення у 11 наукових публікаціях, в тому числі у 6 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій становить 4,35 у.д.а., з яких особисто автору належить 4,1 у.д.а.

ВИСНОВКИ

В дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано  новий підхід до розв’язання важливої науково-практичної проблеми формування комплексної системи управління бізнес-процесами харчових підприємств в умовах нестабільності ринку. Це дало змогу сформулювати низку висновків теоретичного, методичного та науково-практичного характеру, які відображають виконання основних завдань відповідно до поставленої мети:

1. Встановлено, що існуючі методи, моделі та технології управління бізнес-процесами харчових підприємств характеризуються рядом недоліків при їх використанні у несталих ринкових умовах, а саме: недостатня розвиненість теорії і практики проектування та впровадження нових  підходів процесного управління, використання динамічних економіко-математичних моделей для управлінні підприємствами, відсутність механізму формування і вибору ефективних сценаріїв функціонування харчового підприємства, внаслідок чого відбувається нераціональне використання трудових і матеріальних ресурсів виробництва, зменшується конкурентоспроможність продукції і основна маса вітчизняних підприємств втрачає прибуток від своєї фінансово-господарської діяльності. У зв’язку з цим, завдання розробки динамічних моделей для формування оптимальної системи управління бізнес-процесами підприємства та методів прийняття рішень з вибору сценарію підвищення ефективності його функціонування, є постійно актуальною.

2. З метою підвищення ефективності регулювання економічних процесів запропоновано  впровадження концепції моделювання багатомірних бізнес-потоків харчового підприємства, яка заснована на використанні комплексу моделей управління бізнес-процесами із використанням показників вартості капіталу, відповідності виробництва потребам ринку, оцінки конкурентоспроможності продукції, рівня досягнення стратегічних цілей підприємства. 

3. Спроектовано модель управління виробничим бізнес-потоком харчового підприємства, яка побудована на базі моделі максимізації ступеня відповідності виробництва потребам ринку, дозволяє оцінювати наближеність фактичного ступеня відповідності до оптимального стану, який визначається стабільною взаємозалежністю (у грошовому вираженні) обсягів м’ясної продукції, та її ринкового попиту. 
4. Синтезовано модель управління трудовим бізнес-потоком харчового підприємства, яка побудована на базі моделі оцінки конкурентоспроможності продукції, що дозволяє визначати оптимальний обсяг витрат на оплату трудових ресурсів підприємства, забезпечує найбільшу ефективність та гнучкість використання трудових ресурсів підприємства в несталих умовах ринку.

5. Модифіковано модель управління фінансовим потоком харчового підприємства, яка побудована на базі класичної моделі оптимізації структури капіталу шляхом доповнення її кількісним показником оцінки ступеня досягнення стратегічних цілей підприємства, що містить в собі множину кластерних орієнтирів з різними пріоритетами, і дозволяє охарактеризувати якість досягнення стратегічних цілей у співвідношенні з ринкової вартістю капіталу підприємства.

6. Для забезпечення зменшення можливих витрат трудових, виробничих і фінансових ресурсів харчових підприємств внаслідок їх нераціонального використання розроблено модель інтегральної оцінки ефективності управління багатомірними бізнес-потоками підприємства, в основу якої покладені принципи бізнес-процесного управління, що дозволяє аналізувати і оцінювати об’єкт дослідження з позицій ефективності управління виробничим, трудовим і фінансовим бізнес-потоками.

7. За результатами проведеного аналізу визначено параметричні характеристики показників макросередовища сформовано матриці бальних оцінок стратегічних цілей, та розраховано скалярні та векторні рамки стратегічних цілей харчових підприємств. Визначення необхідних змін в структурі балансу харчового підприємства дозволяє розробити вектор стратегічних орієнтирів та розрахувати цільовий вектор кількісних характеристик стратегічних цілей підприємства. Від’ємне значення складової може свідчить про, зміну засобів досягнення стратегічної цілі та доцільності витрати коштів підприємства.

8. В дисертаційному дослідженні запропоновано використання сценаріїв формування системи управління бізнес-процесами харчового підприємства, які визначають вплив різних бізнес-потоків на процес переходу об’єкта дослідження з однієї області ризику в іншу. Виявлено що такий перехід поступово протікає за допомогою інтегрального показника оцінки ефективності управління бізнес-потоками  підприємства, до області ризику, яка характеризується більшим ступенем стійкості, та є підґрунтям для прийняття рішень вибору сценарію підвищення ефективності функціонування харчового підприємства.

9. Вдосконалені методи та технології прийняття рішень вибору сценарію системи управління бізнес-процесами харчового підприємства, які базуються на визначенні необхідних змін в структурі бізнес-потоків, забезпечують перехід об’єкта дослідження до області ризику, яка характеризується більшим рівнем стійкості фінансово-господарської діяльності порівняно з фактичною, шляхом аналізу ефективності управління виробничим, трудовим і фінансовим бізнес-потоками, така трансформація сприяє підвищенню конкурентоспроможності м’ясних виробів, зростанню обсягів реалізації харчової продукції, ринкової вартості підприємства, збільшенню споживачів тощо. Узагальнена модель залежності прибутку харчового підприємства від структури витрат на виробництво та розрахунок оптимального їх обсягу, дозволила визначити оптимальну їх структуру, яка забезпечує одержання максимально можливого прибутку від виробничої діяльності. В результаті апробації моделі на матеріалах ТОВ «Арцизька м’ясна компанія» з’ясовано що отриманий прибуток може становити більше 164 тис. грн. за рік. Модифіковані параметри моделі залежності прибутку харчового підприємства від структури витрат на виробництво дозволяють охарактеризувати кількісний і якісний вплив кожного фактору на результативний показник.
10. Використання сучасної інформаційної технології процесного управління BPM (Business Process Managment) дозволило спроектувати високоефективний інформаційно-діагностичний комплекс та удосконалити систему підтримки прийняття рішень стосовно ідентифікації областей ризику, змін пріоритетів фінансово-господарської діяльності підприємства, параметричного визначення вибору сценарію підвищення ефективності функціонування харчового підприємства на базі комплексу методів, моделей та технологій  управління підприємством, запропонованих в даному дисертаційному дослідженні. Впровадження розробленої системи управління бізнес-процесами на основі сучасних інформаційних та управлінських технологій безумовно створить умови для розробки прикладних методик стратегічного планування та оперативного регулювання ефективності бізнес-процесів діяльності для харчових підприємств, які діють в умовах вітчизняного ринку.
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