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вступ

Актуальність теми. Україна, як і більшість держав постсоціалістичного простору, реформувала власну державну пенсійну систему. Результатом цього стало прийняття законів України “Про загальнообов’язкове державне пенсійне забезпечення” та “Недержавне пенсійне страхування”, які регламентують діяльність трьох рівнів: перший і другий – загальнообов’язкові, третій – добровільний. Перший рівень представляє солідарну систему пенсійного забезпечення з високим рівнем державного перерозподілу, другий і третій – накопичувальну. Згідно з цим громадяни отримуватимуть пенсії на принципово нових засадах.

Накопичувальний механізм, що забезпечує функціонування другого рівня пенсійної системи в Україні, правові підстави якого створені на основі прийнятих у 2003 р. низки законів, не функціонує з причин відсутності ефективної  методики його запровадження та стану економіки в Україні. Ефективність пенсійної системи значною мірою залежить від того, наскільки держава здатна запровадити дієвий механізм управління системою накопичення пенсійних активів громадян. 
Актуальність дослідження полягає в необхідності підвищення ефективності запровадження й функціонування накопичувальної системи пенсійного забезпечення, коли акумульовані кошти надійно захищаються від економічних ризиків і приносять додатковий прибуток їх вкладникам – пенсіонерам. 

Пенсійна система України є важливим чинником соціально-економічного розвитку держави. Недосконале управління всіма складовими системи пенсійного забезпечення може призводити до кризи системи соціального захисту населення й всієї фінансової системи України. 
Стан наукової розробки проблеми. Значний вклад у розвиток науки державного управління належить працям О. Амосова, В. Бакуменка, В. Вороніна, А. Дєгтяря, В. Корженка, І. Кравченко, О. Лазара, О. Мордвінова, Г. Одінцової, Ю. Шарова.

У дослідженні ефективності запровадження і функціонування накопичувальної системи пенсійного забезпечення були запозичені ідеї І. Бондар, О. Гарячої, М. Долішнього, Б. Зайчука, С. Злупко, Н. Ковальової, Е. Лібанової, В. Міненка, Д. Леонова, Б. Надточого, В. Новікова, Л. Ричік, М. Ріппи, А. Нечай, В. Яценка, А. Федоренка та ін.

Питання розвитку світових пенсійних систем, управління пенсійними активами розкриті в роботах західних вчених З. Боді, М. Варнхейгена, Е. Вайтхауса, М. Віннера, Д. Віттаса, Т. Ганслі, Ф. Девіса, С. Єрошенкова, Д. Ліндемана, Р. Паласіоса, Р. Роча, М. Рутковскі, І. Сіна, Хермана фон Герсдорффа, Р. Хольцмана, Р. Хінца. 

Окремим проблемам формування фінансового ринку України присвячено роботи відомих українських вчених-економістів О. Барановського, С. Бірюка, І. Бланка, М. Бурмаки, М. Гольцберга, О. Мозгового, О. Рудченка, А. Яковлєва та ін. 

Однак поза увагою дослідників залишились дуже важливі аспекти розвитку вітчизняної пенсійної системи, а саме: передумови створення ринку позичкового капіталу, дослідження чинників, що впливають на функціонування механізму накопичення пенсійних коштів, оцінка домінуючої ролі державного управління та її вплив на функціонування накопичувальної системи. Об'єктивна необхідність пошуку методів, засобів та інструментів удосконалення механізму державного управління накопичувальною системою пенсійного забезпечення й зумовила вибір теми наукового дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. У дисертаційній роботі висвітлено результати наукових досліджень, що проводились автором у рамках науково-дослідної роботи кафедри економічної теорії та фінансів Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління у 2005-2006 рр. за темою "Основні напрямки підвищення ефективності діяльності органів державної влади щодо соціально-економічного розвитку регіону"(державний реєстраційний номер 0104U000088). 

Мета і завдання дослідження.   Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування положень та розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізму державного управління запровадженням накопичувальної системи пенсійного забезпечення.

Досягнення зазначеної мети обумовило необхідність вирішення таких завдань: 

– визначити соціально-економічну природу й особливості пенсійних накопичень;

– узагальнити концептуальні засади й принципи функціонування накопичувальної системи пенсійного забезпечення в Україні; 

– визначити роль і функції державного управління в процесах формування та запровадження обов'язкової накопичувальної системи пенсійного забезпечення; 

– проаналізувати досвід зарубіжних країн щодо запровадження накопичувальної системи пенсійного забезпечення;

– охарактеризувати діяльність органів державної влади у сфері пенсійного забезпечення методом експертної оцінки; 

– виявити та систематизувати чинники, що стримують процеси запровадження накопичувальної системи пенсійного забезпечення в Україні;

– розробити пропозиції щодо вдосконалення структури державного управління накопичувальною системою пенсійного забезпечення;

– запропонувати заходи та інструменти вдосконалення діючого механізму запровадження накопичувальної системи пенсійного забезпечення;

– охарактеризувати основні сфери та методи державного управління діяльністю Накопичувального фонду.

Об'єкт дослідження – процес реформування системи пенсійного забезпечення в Україні. 

Предмет дослідження – основні засади, заходи та інструменти вдосконалення механізму державного управління запровадженням накопичувальної системи пенсійного забезпечення в Україні.

Методи дослідження. Цілісність дослідження забезпечують системний та комплексний підходи. Для теоретичного осмислення досвіду впровадження накопичувальних систем у світі застосовувались методи аналізу та синтезу. 

На основі методів індукції та дедукції здійснено інституціональний аналіз діяльності органів державної влади, які беруть участь в управлінні функціонуванням пенсійної системи, проаналізовано послідовність запровадження накопичувальної системи в Україні. 

Методи єдності логічного порівняння та аналогії застосовано окремо або в комплексі при визначенні предмета дослідження, а також при обґрунтуванні засобів удосконалення механізму управління діяльністю Накопичувального фонду України та його взаємодії з іншими суб'єктами пенсійної системи. Методи наукової ідентифікації та класифікації використано при узагальненні теоретичних положень вітчизняних і зарубіжних літературних джерел. 

Методом соціологічного опитування визначено чинники, що перешкоджають впровадженню накопичувальної пенсійної системи в Україні, особливо важливим є окреслення ролі органів державного управління в цьому процесі. Методи абстрагування та узагальнення використовувались для конкретизації принципів державного управління запровадженням накопичувальної системи пенсійного забезпечення.

Наукова новизна одержаних результатів. Результати дослідження відрізняються від попередніх здобутків науковців застосуванням комплексного підходу до формування та реалізації більш дієвого механізму державного управління запровадженням накопичувальної системи пенсійного забезпечення. Наукова новизна дисертаційного дослідження конкретизується в таких положеннях:

У дисертації вперше:

– обґрунтовано оновлення структурної побудови механізму державного управління накопичувальною системою пенсійного забезпечення за рахунок додаткового включення до його складу елементів регулювання та нагляду за діяльністю Накопичувального фонду;

– запропоновано інноваційні заходи державного управління накопичувальною системою пенсійного забезпечення, а саме: застосування системи фінансових санкцій із створенням незалежного центрального контрольного органу; розробка інтегрованої бази обміну даними серед суб'єктів пенсійної системи; формування спеціального механізму переходу від державного до недержавного накопичувального пенсійного фонду та ін.

Удосконалено:
– обгрунтування комплексу пріоритетних напрямів державного управління у сфері захисту коштів накопичувальної системи, зокрема: формування наглядових інституцій; запровадження державного моніторингу діяльності як компаній з управління активами, так і зберігача; окреслення відповідальності Ради фонду і радника з інвестиційних питань; розробка заходів економічного і адміністративного впливу на суб’єктів пенсійного забезпечення; забезпечення відкритості і прозорості інформації; розробка економічного плану Накопичувального фонду в кризових ситуаціях; створення національної страхової організації-гаранта в надзвичайних ситуаціях.

Дістало подальший розвиток:

– теоретичне осмислення відокремлення систем обов'язкового та добровільного пенсійного забезпечення, що дозволяє конкретизувати механізми державного управління у сфері накопичення, інвестування та розподілу пенсійних коштів; 

– методи організаційно-адміністративного забезпечення функціонування Накопичувального фонду, які включають: методи менеджменту й моніторингу Накопичувального фонду, комплектування та навчання персоналу фонду, стратегії планування та розміщення інвестицій, модернізацію технічного забезпечення, міжорганізаційну координацію дій, і зміну її організаційної структури; 

– погляд на принципи, на яких здійснюється державне управління пенсійним забезпеченням, а саме: пріоритетність фінансової стабільності системи, відповідність пенсійної системи умовам, традиціям і менталітету суспільства; відповідальність суб'єктів ринкового сектору за виконання законодавства, з одного боку, і держави за організацію пенсійного забезпечення, з іншого; паритетність представництва держави, роботодавців, застрахованих осіб.

Практичне значення одержаних результатів. Загальним результатом дослідження є обґрунтування концептуальних засад та механізмів формування ефективної системи державного управління функціонуванням накопичувальної системи пенсійного забезпечення в Україні. Основні ідеї та висновки дослідження розширюють наукові уявлення про особливість державного управління фінансовими механізмами для покращення стану системи пенсійного забезпечення і фінансової системи країни в цілому, створюючи підґрунття для подальших наукових розробок у цій сфері. 

Інституційний аналіз структури пенсійної системи дозволив визначити повноваження окремих державних структур з метою окреслення межі їх компетенції та відповідальності. Опрацьовано взаємозв’язки між основними макроекономічними показниками та рівнем капіталізації ринку України, їх залежність від особливостей складових економічної політики держави та діючого законодавства. 

Результати проведених експертних досліджень дозволили проаналізувати організаційно-правові та адміністративні умови запровадження накопичувальної системи пенсійного забезпечення в Україні та розробити практичні рекомендації щодо вдосконалення системи пенсійного забезпечення в цілому. 

Запропоновано інструменти реалізації методів державного управління у сфері діяльності Накопичувального фонду можуть бути застосовані в процесі розробки директивних документів органами державної влади різних рівнів, зокрема Державної комісії з регулювання фінансових ринків, Державної комісії з цінних паперів і фондового ринку тощо.

Запропоновані в дисертації положення, висновки і рекомендації мають практичне значення та адресну спрямованість. Вони прийняті до впровадження Головним управлінням соціального захисту Червонозаводської районної ради м. Харкова (довідка про впровадження від 6 грудня 2006 р. № 15-12/10), та Головним управлінням Пенсійного фонду України в Харківській області (довідка про впровадження від 7 грудня 2006 р. № 01-10/3050), а також використовуються в навчальному процесі Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України при виконанні дисциплін “Державне управління ринковими процесами” та “Державне регулювання економіки”.

Особистий внесок здобувача. Висновки та результати дисертаційного дослідження сформульовано й отримано автором самостійно та викладено ним у наукових публікаціях. 
Апробація результатів дисертації.  Основні результати дисертаційного дослідження були оприлюднені на наукових конгресах і конференціях, а саме: “Актуальні теоретико-методологічні та організаційно-практичні суперечності державного управління” (м. Київ, 2004), “Міжбюджетні відносини та податкова політика в Україні” (м. Харків, 2004), “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2004), “Державна кадрова політика України в умовах європейської інтеграції” (м. Харків, 2005), “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2005), “Качество жизни как важнейший критерий оценки эффективности государственного и муниципального управления” (м. Курськ, 2005), “Особливості державного управління в Україні та республіці Узбекистан” (м. Ташкент, 2005), “Психологія відносин та надання управлінських послуг” (м. Лілль, 2005), “Проблеми місцевого самоврядування в Польщі у зв'язку із вступом до ЄС” (м. Бялисток, 2005). 

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження узагальнено в 11 публікаціях, з яких шість є одноосібними роботами, що вийшли друком у наукових фахових виданнях, п'ять – у збірниках матеріалів і тез науково-практичних конференцій, а також увійшли окремими підрозділами до колективної монографії. 

Висновки

У сукупності одержані результати дослідження дозволили розв'язати важливе науково-прикладне завдання обґрунтування положень і розробки практичних рекомендацій щодо вдосконалення механізму державного управління запровадженням накопичувальної системи пенсійного забезпечення в Україні. На підставі проведеного дослідження запропоновано такі висновки:
1. Місце і роль державного управління в будь-якій системі пенсійного забезпечення визначається рівнем зрілості економічних відносин суб'єктів системи в цілому і розвитком демократичних процесів в суспільстві. Тому пріоритетом державного регулювання в цій сфері повинно стати вдосконалення механізму державного управління запровадженням накопичувальної системи, регламентація взаємовідносин головних суб'єктів в процесі функціонування окремих елементів системи і захист коштів Накопичувального фонду.

2. Механізм державного управління запровадженням накопичувальної системи полягає в оптимальній реалізації сукупності економічних, адміністративних і правових заходів розв'язання внутрішніх суперечностей пенсійної системи з метою її ефективного функціонування. 

3. Концепція державного пенсійного забезпечення в Україні базується на взаємодії чотирьох головних чинників: дефіцит коштів на соціальні витрати, активізація діяльності суб'єктів громадянського суспільства, глобалізація світових економічних відносин, децентралізація та деконцентрація влади. З’ясовано, що дії держави можуть мати політичну заангажованість, що загрожує негативними економічними наслідками в процесі управління діяльністю пенсійної системи. 

4. Державне управління пенсійним забезпеченням повинно ґрунтуватись на принципах, притаманних економічним, адміністративним, правовим і ментальним умовам в Україні. Відповідальність суб'єктів ринкового сектора за виконання законодавства має бути чітко визначеною разом з відповідальністю органів державного управління. Показником демократизації суспільних відносин в Україні стане паритетність участі держави, роботодавців та застрахованих осіб в управлінні Накопичувального фонду. 

5. Державний накопичувальний фонд та інші недержавні пенсійні фонди мають спільний характер діяльності на фінансовому ринку, але схема управління пенсійними активами є різною. Держава не володіє суттєвими важелями впливу на діяльність недержавних пенсійних фондів, окрім регламентації операцій з пенсійними активами, а діяльність Накопичувального фонду чітко регульована організаційно-правовими відносинами. Тому системи обов'язкового та добровільного пенсійного забезпечення повинні бути відокремленими на підставі специфіки їх складових і правових норм в рамках чинного законодавства. 

6. Незадовільний стан економічного розвитку країни, повільне зростання ВВП, відсутність досвіду управління програмами колективних заощаджень, низький рівень довіри населення до корпоративних фінансових структур, відсутність стабільної фіскальної політики, тенденції відтоку капіталу за кордон, нерозвиненість ринку капіталу є основними негативними чинниками, що перешкоджають запровадженню накопичувальної системи пенсійного забезпечення і є основою для опрацювання заходів державного управління нею. Вони реалізовуватимуться за допомогою розробки і застосування системи прогнозування ризиків, створення системи рейтингової оцінки вітчизняних підприємств, упорядкування умов переходу з державного до недержавного пенсійного фонду, вдосконалення досвіту управління колективними заощадженнями в Україні.

7. Результатом реалізації вдалої політики держави щодо захисту і контролю коштів накопичувальної системи пенсійного забезпечення є розробка комплексу пріоритетних напрямів державного управління у вигляді урядових та неурядових наглядових інституцій, державного моніторингу діяльності компаній з управління активами. Розмежування персональної відповідальності кожного члена Ради фонду і радника з інвестиційних питань дозволить приймати ефективні рішення й нести за їх реалізацію адміністративну відповідальність; забезпечення відкритості і прозорості інформації; зменшення ризиків втрат пенсійних активів і поповнення його бюджету є результатом розробки економічного плану Накопичувального фонду. 

8. Досвід зарубіжних країн свідчить про те, що у світі не існує жодних фінансових інструментів, які б повністю гарантували прибутковість пенсійних заощаджень. У той же час пенсійні активи є надійним джерелом формування ринку позичкового капіталу в державі; його формування, управління і вдосконалення є пріоритетом державного управління. Дії держави в цій сфері можуть мати політичну спрямованість, недосконалі засоби та інструменти державного управління призводять до кризи пенсійний систем інших країн. Методи державного управління спрямовані на постійний моніторинг, навчання персоналу Накопичувального фонду, оновлення технічного забезпечення є запорукою надійності й стабільності його функціонування.

9. Особливу увагу слід звернути на структурну побудову механізму державного управління накопичувальною системою пенсійного забезпечення, головною метою якого є створення умов для ефективного функціонування і розвитку накопичувальної системи пенсійного забезпечення; а пріоритетним заходом удосконалення механізму – складова “регулювання і нагляд за діяльністю Накопичувального фонду”, розроблена на принципах, які також більш притаманні пенсійному забезпеченню в умовах українських реалій. 

10. З’ясування конкретних проблем і виявлення глибинних чинників на шляху підвищення ефективності державної політики щодо функціонування накопичувальної системи пенсійного забезпечення ґрунтувалось на результатах експертного опитування і дозволило визначити низку недоліків, що притаманні діяльності органів державного управління, їх усунення є запорукою ефективності системи пенсійного забезпечення. Недовіра громадян до недержавних пенсійних фондів є причиною того, що розвиток накопичувальної системи найбільш ймовірний в наступні п'ять-сім років. Необізнаність громадян у питаннях пенсійного забезпечення є також результатом недосконалої політики держави й потребує її негайної корекції. 

11. Висновки, отримані в результаті структурно-функціонального аналізу, свідчать про неефективне управління вітчизняною пенсійною системою, зокрема, недосконалість системи підготовки працівників Пенсійного фонду України. Дослідження дозволили оцінити ступінь недовіри громадян до державної пенсійної системи, рівень негативної оцінки перспектив діяльності Накопичувального фонду України. 

12. Така оцінка пов'язана із загальним погіршенням економічної ситуації, ймовірністю фінансових ризиків, зокрема, розкраданням коштів, нестабільним станом економіки протягом останніх двох років. Наявність негативної динаміки у багатьох економічних галузях у цілому характеризує неефективну економічну політику держави. Виходячи з цього, експертні висновки та рекомендації вважаються доцільними для подальшого вдосконалення механізму державного управління запровадженням накопичувальної системи пенсійного забезпечення в Україні.
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