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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах української економіки значна кількість підприємств має справи з фінансово-економічними проблемами, загрозою банкрутства та недосконалістю управління їхньою господарською діяльністю. В сучасних умовах господарювання для розробки ефективних управлінських рішень особливого значення набуває своєчасна та об'єктивна оцінка фінансово-економічного стану підприємств різних форм власності, оскільки кожне підприємство намагається знайти можливості збільшення прибутку, які можна виявити тільки на підставі своєчасного й об'єктивного аналізу фінансово-економічного стану підприємств. 

Регулювання процесу господарської діяльності позитивно впливає на виконання виробничих планів і забезпечення потреб виробництва необхідними ресурсами. В процесі розробки управлінських рішень нерідко виникають ускладнення, викликані нераціональним розміщенням і використанням фінансово-економічних ресурсів. Саме тому фінансово-економічна діяльність спрямована на забезпечення планомірного надходження і витрачання грошових ресурсів, виконання розрахункової дисципліни, досягнення раціонального співвідношення власного і позикового капіталу та ефективного його використання.
Кожне підприємство повинно правильно оцінювати виробничий та економічний потенціал, стратегію подальшого розвитку, як свого підприємства, так і підприємств - партнерів. Тому в сучасних умовах значно зростає роль своєчасного та якісно​го аналізу фінансово-економічних результатів підприємств як однієї з основних функцій управління, оцінки використання їхнього майна та капіталу, ліквідності, платоспроможності, фінансової стійкості та прибутковості, а також пошуку на цій ос​нові способів підвищення і зміцнення фінансової стабільності. Якість управлінських рішень на підприємствах залежить від об’єктивної оцінки фінансово-економічного стану. Така оцінка базується на аналізі взаємозалежностей фінансових і економічних показників та пошуку на цій підставі невикористаних резервів підприємств. 

Проте, ряд методичних питань вимагає подальшої розробки: обґрунтування комплексної оцінки управління фінансово-економічним станом, встановлення нормативних значень фінансових показників для конкретних галузей економіки та їх використання в управлінні, оцінка фінансового стану підприємств з урахуванням динаміки їхнього розвитку та рекомендації щодо градації підприємств за рівнем фінансово-економічного стану. 
Питанням аналітичного забезпечення управління фінансово-економічними результатами підприємств надано достатньо уваги, як спеціальними організаціями, установами (міністерства, відомства, НБУ), так і такими вченими, як Е. Хелферт, І. Бланк, М. Білик, М. Чумаченко, Л. Лахтіонова,         І. Каракоз, М. Баканов, А. Шеремет, А. Ковальов, В. Ковальов, Г. Савицька,    В. Полуянов, Л. Лігоненко, В. Гавриленко, К. Ізмайлова, М. Коробов, Е. Мних, П. Буряк, В. Мельник і інші. Детальний аналіз наукових праць свідчить, що розроблені дослідниками науково-методичні положення не враховують специфіки діяльності конкретної галузі, офіційні методики мають вузьку спрямованість, вживання закордонних підходів до оцінки фінансово-економічного стану некоректне в умовах української економіки.

Актуальність вищеназваних проблем, їх недостатня практична розробка визначили вибір теми дослідження, обумовили його мету та завдання.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт ДВНЗ «Донецький національний технічний університет» Міністерства освіти і науки України за темами: «Удосконалення фінансово-кредитного механізму управління національною економікою» (номер державної реєстрації 0107U003021), в рамках якої автором запропоновано науково-практичні підходи до управління фінансово-економічними результатами діяльності промислових підприємств; «Управління фінансово-економічною безпекою національної економіки» (номер державної реєстрації 0110U002830), у ході виконання якої автором обґрунтовано динаміко-галузевий підхід до управління фінансово-економічними результатами діяльності підприємств.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є подальший розвиток теоретичних і науково-практичних положень аналітичного забезпечення управління фінансово-економічними результатами діяльності підприємств з позицій динаміко-галузевого підходу та визначення індикаторів аналітичних показників діяльності підприємства для обґрунтування управлінських рішень.

Для досягнення мети дослідження було поставлено та вирішено такі завдання: 
– визначено сутність аналітичного забезпечення діяльності підприємств як основи для прийняття управлінських рішень; 

– запропоновано науковий інструментарій аналітичного забезпечення управління підприємствами в контексті фінансового та економічного аналізу;

– обґрунтовано концепцію синтезу фінансового та економічного аналізу в управлінні результатами діяльності підприємств;

– удосконалено факторну модель формування фінансово-економічних результатів діяльності підприємств;

– обґрунтовано індикатори фінансових аналітичних показників оцінки діяльності підприємств з позицій галузевого підходу;

– запропоновано науково-методичний інструментарій до аналітичного забезпечення управління діяльністю підприємств на основі динамічного підходу;

– розроблено науково-методичний інструментарій управління фінансово-економічними результатами діяльності підприємств за допомогою динаміко-галузевого підходу;

– удосконалено методичний підхід до розробки управлінських рішень на основі аналітичного забезпечення управління діяльністю підприємств;

– обґрунтовано пропозиції щодо застосування динаміко-галузевого підходу до аналітичного забезпечення управління діяльністю металургійних, машинобудівних та вугледобувних підприємств.

Об’єктом дослідження є процес управління фінансово-економічними результатами діяльності підприємств.

Предметом дослідження є науково-методичні аспекти обґрунтування і практичного використання інструментарія аналітичного забезпечення управління фінансово-економічними результатами діяльності підприємств.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань були використані: методи діалектичної логіки та системно-структурного аналізу (в першому розділі для уточнення сутності та складових аналітичного забезпечення управління фінансово-економічними результатами діяльності підприємств); статистичних групувань і порівняльного аналізу (у другому розділі в процесі формування індикаторів аналітичних показників діяльності за видами економічної діяльності); процесний та системний підходи (у другому розділі при формуванні системи факторних моделей фінансово-економічних результатів діяльності підприємств); економіко-математичне моделювання (в третьому розділі для оптимізації структурно-логічних моделей фінансово-економічних результатів діяльності підприємств); сценарний підхід (в третьому розділі для розробки стратегічних управлінських рішень); сценарний підхід (для розробки стратегічних управлінських рішень); абстрактно-логічний (для узагальнення, побудови висновків та розробки рекомендацій).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретичних положень, розвитку наукових підходів та обґрунтуванні практичних рекомендацій з питань аналітичного забезпечення в управлінні фінансово-економічними результатами діяльності підприємств для виявлення невикористаних резервів виробництва та підвищення ефективності управлінських рішень.
Основні наукові результати:

уперше:

– обґрунтовано концепцію синтезу фінансового та економічного аналізу в управлінні результатами діяльності підприємств, яка базується на поєднанні науково-методичного інструментарію та оптимізації складових, що впливають на формування економічних та фінансових параметрів підприємств, що надає можливість розробки управлінських рішень щодо використання резервів покращення фінансово-економічних результатів їх діяльності; 

удосконалено:
– систему аналітичних фінансових показників діяльності підприємства та критеріїв їх оцінки для різних видів виробництва, що надає можливість моніторингу та порівняння діяльності підприємств із загальноринковими тенденціями;

– факторну модель формування фінансово-економічних результатів діяльності підприємств шляхом встановлення взаємозалежності між фінансовими та економічними показниками, що дозволяє визначити резерви виробництва та вплив певних факторів на кінцевий результат діяльності підприємств;

– науково-практичні засади управління діяльністю підприємств на основі динаміко-галузевого підходу, який передбачає визначення динаміки показників фінансово-економічного стану підприємства відносно тенденцій розвитку підприємств аналогічних видів діяльності, що створює підґрунтя для здійснення стратегічного управління;

 отримали подальший розвиток:

– визначення сутності аналітичного забезпечення діяльності підприємств, під яким розуміється комплекс наукового, методичного та практичного інструментарію фінансово-економічного аналізу, використання якого забезпечує формування інформаційної бази для здійснення управління економічними та фінансовими результатами діяльності підприємств;

– науково-методичний підхід до управління фінансово-економічними результатами діяльності підприємств, який базується на інструментарії їхнього моделювання, що дозволяє здійснювати цілеспрямований вплив на динаміку фінансових показників діяльності підприємств в процесі розробки і реалізації управлінських рішень.

Практичне значення отриманих результатів. Практичне значення результатів дисертації полягає в використанні розроблених положень в процесі ухвалення управлінських рішень на підприємствах в сучасних умовах, що дасть можливість визначати невикористані резерви в господарській діяльності підприємств та забезпечувати розвиток підприємств у майбутньому. Розроблені факторні моделі та запропоноване програмне забезпечення можуть бути використані в процесі розробки управлінських рішень для підприємств за видами економічної діяльності.
Результати дисертаційного дослідження впроваджено у практичній діяльності таких підприємств: ТОВ «Мікрометалургія» (довідка № 02/4-12 від 15.09.2009 р.); ДП «Орджонікідзевугілля» (довідка № 02/6-46 від 28.12.2009 р.); ВАТ «ДХК «Трест Горлівськвуглебуд» (довідка № 04/14-17а від 28.10.2009); ВАТ «Трест Артемшахтобуд» (довідка № 41 від 31.03.10), а також у навчальному процесі Автомобільно-дорожнього інституту ДВНЗ «Донецький національний технічний університет» (довідка № 42-33/1179 від 10.11.2010 р.).
Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, представлені в дисертаційній роботі, отримано здобувачем самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використано положення, що є результатом особистої роботи здобувача. Особистий внесок автора  в роботах, написаних у співавторстві, полягає в наступному: у роботі [29] на підставі зробленого дослідження розвитку аналізу господарської діяльності запропоновано розглядання фінансово-економічного аналізу в комплексі; в роботі [27] обґрунтовано та запропоновано використання факторних моделей економічних показників в формуванні фінансово-економічних результатів діяльності підприємства; в роботі [28] обґрунтовано доцільність використання нормативних значень фінансових показників для конкретних галузей економіки України, запропоновано градації цих показників для вугільної та металургійної галузей.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження доповідались автором та отримали позитивну оцінку на наукових та науково-практичних конференціях: міжнародна наукова конференція „Сучасні проблеми управління” (м. Донецьк, 2003); міжнародна конференція студентів, аспірантів і молодих вчених “Науково-технічний розвиток: економіка, технології, управління” (м. Київ, 2005); міжнародна науково-практична конференція „Динаміка наукових досліджень 2005” (м. Дніпропетровськ, 2005); міжнародна наукова конференція студентів та молодих учених „Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, стале економічне зростання” (м. Донецьк, 2005); міжнародна наукова конференція студентів, аспірантів та молодих учених під девізом „Крок молоді у майбутнє” (м. Київ, 2006); міжнародна науково-теоретична конференція молодих учених і студентів „Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери” (м. Донецьк, 2007, 2008, 2009); міжнародна наукова конференція „Теоретичні та прикладні питання економіки” (м. Київ, 2007); міжнародна науково-практична конференція “Сучасні технології менеджменту: проблеми теорії та практики” (м. Харків, 2008); міжнародна науково-практична конференція „Проблеми економічного і соціального розвитку в умовах світової кризи” (м. Донецьк, 2009), міжнародна науково-практична конференція „Стан і проблеми оподаткування в умовах світової фінансової кризи” (м. Донецьк, 2009), регіональна науково-практична конференція „Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку регіону” (м. Красноармійськ, 2009).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи і результати досліджень викладені в 20 друкованих працях, загальним обсягом 7,16 д.а., з яких особисто автору належить 5,19 д.а., у тому числі в 9 статтях у фахових виданнях, загальним обсягом 4,74 д.а., з яких особисто автору належить 3,80 д.а.
Структура і обсяг дисертаційної роботи. Структура дисертаційної роботи визначена загальною схемою наукового дослідження, метою дослідження і шляхами її досягнення. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків. Повний обсяг дисертації складає 180 сторінок. Матеріали дисертації містять 44 таблиці і 14 рисунків, список використаних джерел із 174 найменувань і 4 додатків.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено нові рішення актуальних наукових завдань оцінки фінансово-економічного стану підприємств, що удосконалює процес прийняття управлінських рішень. Виконані дослідження дозволяють зробити наступні висновки:
1. Теоретичні дослідження довели необхідність перегляду наукових, методичних та практичних засад аналітичного забезпечення управління діяльністю підприємств. Зокрема, в сучасних умовах не існує єдиного підходу до визначення сутності та змісту поняття “аналітичне забезпечення”, не систематизовано його інструментарій, який застосовується для обґрунтування управлінських рішень. Для розв’язання  цих питань в роботі уточнено сутність аналітичного забезпечення діяльності підприємств, яке представляє собою комплекс наукового, методичного та практичного інструментарію фінансово-економічного аналізу, використання якого надає керівництву підприємства інформацію для управління економічними та фінансовими параметрами його діяльності і надає можливість здійснювати функції управління.

Аналітичне забезпечення діяльності підприємства в контексті управління фінансово-економічним результатом повинно бути спрямоване на надання повної та необхідної інформації керівництву підприємства щодо оптимізації невикористаних резервів підприємства задля отримання прийнятного фінансово-економічного результату.

2. Аналіз досвіду використання аналітичних показників в управлінні підприємством свідчить, що існує велика їх кількість, пропонована різними методиками та авторами, які відрізняються методами розрахунку та критеріями оцінки. Така ситуація унеможливлює використання існуючого інструментарію аналітичного забезпечення діяльності підприємств для прийняття управлінських рішень. Тому в роботі доведено, що в управлінні підприємствами основними напрямками подальшого розвитку аналітичного забезпечення є такі: комплексне системне поєднання інструментарію аналітичного забезпечення на основі фінансового й економічного аналізу, що дозволяє при здійсненні контролю діяльності підприємства виявити його невикористані резерви; врахування галузевих особливостей національної економіки, що досягається встановленням нормативів аналітичних показників діяльності підприємства в межах конкретної галузі при оцінці його фінансового стану; аналіз ефективності інвестиційної діяльності, що забезпечується об’єктивною оцінкою діяльності підприємства за допомогою його фінансових аналітичних показників при виборі варіантів капіталовкладень; прогнозування діяльності підприємства, яке базується на використанні аналітичної інформації при формуванні результатів діяльності підприємства на перспективу.
3. Розвиток аналітичного забезпечення управління результатами діяльності підприємств у напрямку його комплексності досягається на основі концепції синтезу фінансового та економічного аналізу за допомогою використання показника прибутку. У цьому аспекті синтез представляє собою процес оптимізації складових, що формують економічні та фінансові параметри діяльності підприємства, з метою забезпечення необхідного кінцевого результату. Дослідження підґрунтя розрахунку фінансових показників діяльності підприємства визначило їх залежність від економічних параметрів виробничо-господарської діяльності. За цих умов концепція синтезу фінансового та економічного аналізу в управлінні результатами діяльності підприємств являє собою інтеграцію цих параметрів, що дозволяє розкрити причинно-наслідкові зв'язки між ними. Тому процес управління результатами діяльності підприємств розглядається з позиції концепції синтезу фінансового і економічного аналізу, що забезпечує його спрямованість на пошук резервів господарської діяльності підприємства і відповідає завданням управління.
4. Причинно-наслідковий взаємозв’язок між економічними і фінансовими показниками можна визначити за допомогою факторної моделі формування фінансово-економічних результатів діяльності підприємства на підставі показників товарної продукції і показників екстенсивного й інтенсивного використання виробничих ресурсів. факторну модель формування фінансово-економічних результатів на базі встановлення взаємозалежності між фінансовими та економічними показниками. Її використання надає змогу визначити резерви господарської діяльності та управляти формуванням прибутку підприємства, застосовуючи для цього систему інтенсивних і екстенсивних факторів впливу, що дозволяє маневрувати наявними ресурсами при плануванні фінансово-економічних результатів діяльності підприємства.
5. Встановлення єдиної нормативної бази для інтерпретації аналітичних фінансово-економічних показників є однією з суттєвих проблем застосування аналітичного забезпечення в управлінні діяльністю підприємств. Відсутність такої бази, адаптованої до особливостей національної економіки та її галузей, не дозволяє надати об'єктивну оцінку фінансового стану  підприємств. На підставі фінансової звітності підприємств обґрунтовано та розраховано індикатори аналітичних показників діяльності підприємств металургійної, вугільної і машинобудівної галузей. Для вирішення цього завдання проведено кластеризацію підприємств металургійної, машинобудівної та вугільної промисловості. Отримані індикатори дозволяють уточнити показники поточної ліквідності, автономії, фінансової стійкості, мобільності з урахуванням тенденцій зміни та мають наступні переваги:

– враховується специфіка конкретної галузі, що дозволяє оцінити підприємство порівняно з галузевими конкурентами;

– пропонуються рекомендації відносно показників ділової активності і рентабельності конкретної галузі.

Це дає можливість дозволяє здійснювати оцінку фінансово-економічних результатів підприємства у порівнянні з іншими підприємствами галузі, планувати стратегічні управлінські рішення щодо їх подальшого  розвитку.
6. В роботі обґрунтовано, що динаміку фінансово-економічного стану підприємства можна охарактеризувати на підставі темпу приросту інтегрального показника за аналізований період, що надає змогу оцінити стан підприємства у порівнянні з іншими підприємствами галузі в динаміці. Запропоновано динамічний підхід до аналітичного забезпечення управління діяльністю підприємств, реалізація якого дозволяє уникнути недоліків статичних аналітичних оцінок, які мають місце в існуючих аналітичних методиках. В управлінні підприємствами це забезпечить здійснення контролю за виконанням планових завдань, поточним управлінням фінансово-економічним станом підприємства у динаміці та розробкою управлінських рішень щодо його подальшого удосконалення. Розраховано значення динамічного коефіцієнта фінансово-економічного стану підприємств, що складають: для металургійної галузі - від 1,0024 до 1,0876; для машинобудівної галузі - від 0,884 до 1,333; для вугільної галузі - від 0,927 до 1,166.
7. Для здійснення планування та контролю господарської діяльності підприємств запропоновано використання динаміко-галузевого підходу, який передбачає визначення динаміки фінансово-економічного стану підприємства відносно динаміки фінансово-економічного стану галузі в цілому. Динаміко-галузевий підхід до аналітичного забезпечення управління фінансово-економічними результатами діяльності підприємств необхідний для аналітичного забезпечення управлінських функцій. Для керівництва підприємства його застосування надає можливості розробки довгострокових стратегічних цілей підприємства, покращення позицій підприємства у відповідній галузі. 

8. Апробаційний аналіз підходів до оцінки фінансово-економічного стану підприємств в даному дослідженні охоплює порівняння: 

– підхід, що заснований на індикаторах аналітичних показників діяльності підприємств металургійної, машинобудівної та вугільної галузей; 
– підходу, що враховує  динаміку інтегрального показника фінансово-економічного стану підприємства; 

– підходу, що враховує динаміку фінансово-економічного стану підприємства відносно галузевої динаміки. 

Використання різних підходів визначає відповідно різні управлінські рішення, пропонуються різні стратегічні альтернативи, які відрізняються в залежності від інструментарію, що використовується для оцінки фінансово-економічного стану підприємств.
9. Реалізація науково-методичного інструментарію на основі динамічного та динаміко-галузевого підходів в процесі прийняття управлінських рішень залежить від наявних ресурсів підприємства та здатності використовувати їх для подальшого розвитку. Забезпечення достатнього рівня ресурсів підприємства дозволяє обрати оптимістичний сценарій розвитку його діяльності, оптимізувати господарську діяльність, мобілізувати наявні ресурси для подальшого розвитку підприємства. При недостатньому забезпечення ресурсами підприємства для розвитку своєї господарської діяльності може бути обраний песимістичний сценарій, який передбачає управлінські рішення, що сприятимуть підвищенню її ефективності. 

10. Аналітичне забезпечення управління діяльністю підприємств, що враховує галузеві індикатори аналітичних показників діяльності підприємств, динаміку фінансово-економічного стану підприємств відносно динаміки фінансово-економічного стану галузі, на відміну від існуючих підходів, надає можливість більш обґрунтовано розробляти управлінські рішення. Це надає змогу визначати перспективи подальшого розвитку підприємств конкретної галузі і використовувати його в процесі планування та контролю господарської діяльності підприємств.
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