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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні економічні умови господарювання підприємств характеризуються макроекономічною нестабільністю, високим податковим тиском, зростанням вартості кредитів і виробничих ресурсів та фінансових ризиків. Більшість промислових підприємств недостатньо адаптовані до складних умов ринкової економіки. Про це свідчить низький рівень рентабельності продукції і активів та зростання кількості збиткових підприємств в базових галузях: машинобудуванні, металургійній, хімічній та переробній промисловості. Засобом підвищення ефективності діяльності підприємств виступає фінансовий механізм, адаптований до умов невизначеності ринкової економіки. Необхідною умовою адаптації фінансового механізму підприємств до змін ринкового середовища є збалансованість фінансових відносин в сфері формування, розподілу і використання прибутку. Формування адаптивного фінансового механізму обумовлює необхідність використання спеціальних методів та інструментів, які дозволяють ідентифікувати та нейтралізувати негативний вплив чинників середовища. Серед них провідна роль належить системі прогнозування прибутку з урахуванням ризиків та інфляції як інструменту обгрунтування перспектив гнучкого розвитку підприємств. Якісна система аналізу є основним постачальником інформації, необхідної для вибору напрямів реалізації фінансового механізму та оцінки його ефективності.

Фундаментальні аспекти формування фінансового механізму на макро- та мікрорівнях розглядали в своїх роботах вітчизняні та російські вчені: І. Т. Балабанов, І. А. Бланк, В. В. Буряковський, О. Д. Василик,                              П. В. Єгоров, В. П. Іваницький, О. М. Ковалюк, Л. А. Костирко,                    Т. Д. Косова, М. І. Крупка, В. П. Москаленко, В. М. Опарін,                         А. М. Поддєрьогін, В. К. Сенчагов, В. М. Суторміна, В. М. Федосов,                А. Д. Шеремет. Проте для формування адаптивного фінансового механізму забезпечення прибутковості діяльності підприємств актуальними залишаються такі питання, як: побудова концептуальної моделі цього механізму, обгрунтування методів та інструментів його реалізації, удосконалення методичних підходів до аналізу та прогнозування прибутковості, розробка процедури оцінки ефективності фінансового механізму. Крім того, відсутні системні дослідження щодо впливу сукупності фінансових важелів на прибутковість підприємств та аналізу ефективності їх дії. Особливої уваги потребує врахування екологічного аспекту при розробці політики забезпечення прибутковості підприємств. Вирішення цих питань є перспективними напрямами розвитку фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств.

Актуальність охарактеризованої проблематики зумовила вибір теми, мети і завдань дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота підготовлена відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри фінансів Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля за темами: ДН-39-03 “Дослідження та формування механізму забезпечення стійкості фінансових і промислових компаній регіону” (2003-2005 рр., номер державної реєстрації 0103U000419), у рамках якої розроблено концептуальні положення розвитку фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств та підхід до аналізу його ефективності; ДН-32-06 “Формування механізму корпоративного управління фінансовим та промисловим капіталом регіону” (2006-2008 рр., номер державної реєстрації 0106U000292), в процесі виконання якої розроблено методичні рекомендації щодо вибору фінансових важелів та прогнозування прибутковості підприємств; ДН-5-09 “Організаційно-економічне та обліково-аналітичне забезпечення розвитку економічних систем регіону в умовах світових інтеграційних процесів” (2009–2011 рр., номер державної реєстрації 0109U003316), в межах якої автором розроблено методичні підходи до аналізу впливу прибутку на фінансові показники діяльності підприємств.

Мета і завдання наукового дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретичних і методичних положень та практичних рекомендацій щодо розвитку фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств на підставі адаптивного підходу.

Для досягнення поставленої мети в роботі поставлено та вирішено наступні завдання:

уточнено та проаналізовано зміст поняття “адаптивний фінансовий механізм забезпечення прибутковості підприємств”;

розроблено концептуальний підхід до формування адаптивного фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств в умовах змін ринкового середовища;

обґрунтовано методичний підхід до аналізу впливу прибутку на ефективність діяльності підприємств;

удосконалено процедури та систему показників операційного аналізу прибутковості підприємств в умовах динамічних змін кон’юнктури ринку;

обґрунтовано теоретико-методичні основи дослідження впливу фінансових важелів на прибутковість підприємств;

розроблено методичні рекомендації щодо аналізу ефективності фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств;

сформовано інструментарій вибору напрямів реалізації адаптивного фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств та використано в діяльності промислових підприємств.

Об’єктом дослідження є процеси забезпечення прибутковості підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні основи формування фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств, адаптованого до змін умов ринкового середовища.

Методи дослідження. У процесі дослідження використано загальнонаукові методи логічного й наукового аналізу – при визначенні сутності й ролі адаптивного фінансового механізму у забезпеченні прибутковості підприємств; наукової абстракції, комплексний та адаптивний підходи – при формуванні концептуальних основ адаптивного фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств та методичних рекомендацій до аналізу його ефективності; методи статистичного аналізу й узагальнення даних – при дослідженні тенденцій і проблем розвитку фінансового механізму; методи кількісного (коефіцієнтного й порівняльного) та якісного аналізу – в процесі аналізу впливу прибутку на ефективність діяльності підприємств та ефективності фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств; методи математичної статистики – при побудові моделей прогнозування прибутку підприємств; методи економіко-математичного моделювання – в процесі операційного аналізу.

Інформаційну базу дослідження становлять наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань формування фінансового механізму, управління фінансами, фінансового аналізу та прогнозування, законодавчі та нормативні акти України, дані бухгалтерського обліку та фінансової звітності підприємств Луганської області, зведені дані Державної служби статистики України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обгрунтуванні концептуальних основ з формування адаптивного фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств та розробка методичного забезпечення для його реалізації в умовах невизначеності ринкової економіки. Результати дослідження, що містять наукову новизну, полягають у такому:

вперше: 

розроблено концептуальний підхід до формування адаптивного фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств на основі вибору та узгодження інструментів і фінансових важелів, що дозволяє підвищити ефективність фінансового управління в умовах змін ринкового середовища;

удосконалено:

методичний підхід до аналізу впливу прибутку на ефективність діяльності підприємств, що відрізняється від існуючих урахуванням чинників зміни капіталу, фінансової стійкості, продуктивності праці, рентабельності, чистого доходу та дозволяє оцінити ступінь досягнення цілей діяльності підприємства;

процедури та систему показників операційного аналізу прибутковості з урахуванням податкового навантаження, інфляції та майбутньої вартості доходів і витрат, що дає змогу сформувати якісну інформацію для обгрунтування і вибору можливих варіантів забезпечення прибутковості в умовах динамічних змін кон’юнктури ринку;

методичні рекомендації щодо аналізу ефективності фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств в частині формування системи показників за важелями цього механізму, використання яких дозволяє визначити напрями удосконалення фінансового механізму;

інструментарій вибору напрямів реалізації адаптивного фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств в частині прогнозування прибутку на підставі використання методів операційного, кореляційно-регресійного та ризик-аналізу, що дає змогу ідентифікувати негативний вплив чинників середовища та обгрунтувати гнучку фінансову політику розвитку підприємств;

отримали подальший розвиток:

теоретико-методичні основи дослідження впливу фінансових важелів на прибутковість підприємств, відповідно до яких розкрито взаємозв’язок податкової, інноваційної, інвестиційної, дивідендної і кредитної політик з показниками прибутковості, що дозволяє обґрунтувати напрями реалізації фінансового механізму підприємства;

уточнення поняття фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств на основі адаптивного підходу як комплексу скоординованих методів, інструментів і важелів, що забезпечують збалансованість фінансових відносин в сфері формування, розподілу і використання прибутку підприємств та пристосування до постійних змін середовища.

Практичне значення одержаних результатів. Одержані результати дослідження мають практичне значення, що забезпечується наведеними науковими положеннями, висновками та рекомендаціями, які розроблені на основі проведеного дослідження, збагачують теорію та практику знаннями і методичним інструментарієм щодо формування фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств.

Методичні рекомендації щодо аналізу показників прибутковості та інструментарій фінансового механізму використано в практичній діяльності управління економіки Луганської міської Ради (довідка про впровадження № 13-949/51-11/0.45 від 12.07.2011 р.). 

Методичні положення та рекомендації з формування фінансового механізму забезпечення прибутковості, аналізу впливу податкової і дивідендної політики на прибутковість підприємства, аналізу ефективності реалізації фінансового механізму були прийняті до практичного використання ПАТ “Луганськтепловоз”, що призвело до підвищення ефективності діяльності товариства на 2,1% (довідка про впровадження № 003-81 від 7.07.2011 р.).

Методики аналізу впливу фінансових важелів на прибутковість товариства та операційного аналізу впроваджені у діяльність ВАТ “Завод гірничорятувальної техніки “Горизонт”, що привело до зростання прибутковості в 2009-2010 рр. на 2,6% (довідка про впровадження № 001/502 від 14.07.2011 р.). 

Основні положення та рекомендації роботи використовуються в навчальному процесі Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля при викладанні таких дисциплін як: “Фінансова діяльність суб’єктів підприємницької діяльності”, “Фінанси підприємств”, “Фінанси” (довідка про впровадження № 108-115-1668/78 від 24.06.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Обґрунтування теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо розвитку фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств в ринкових умовах одержані автором особисто. Внесок здобувача до публікацій, що написані у співавторстві, конкретизовано у списку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Отримані результати дослідження, висновки та пропозиції доповідалися й отримали схвалення на IV Міжнародній науково-практичній конференції “Динаміка наукових досліджень, 2005” (м. Дніпропетровськ, 2005 р.), ХІ Міжнародній науково-практичній конференції “Університет і регіон / Міжнародні Далівські читання” (м. Луганськ, 2006 р.), Міжнародний симпозіум “Межрегиональные проблемы экологической безопасности” (м. Одеса, 2007 р.), Міжнародній молодіжній науково-практичній конференції “Соціально-економічний розвиток України в умовах євроінтеграції” (м. Луганськ, 2007 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Управління економічним потенціалом підприємства” (м. Харків, 2008 р.), ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції “Сучасні проблеми фінансово-господарського контролю” (м. Кривий Ріг, 2008 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Проблеми економічного розвитку України на шляху до інтеграції у Європейський простір” (м. Луганськ, 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Інституціональні аспекти функціонування трудового потенціалу” (м. Луганськ, 2009 р.), І Міжнародній науково-практичній конференції “Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку” (м. Макіївка, 2009 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Фінансова система України: проблеми та перспективи розвитку” (м. Київ, 2009 р.), 8-й Міжнародній конференції “Государственное управление в ХХI веке: традиции и инновации” (м. Москва, 2010 р.), Всеукраїнській науково-методичній конференції “Інноваційне забезпечення економічного розвитку регіону” (м. Полтава, 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми і перспективи реалізації облікової, контрольної та аналітичної функції у соціокультурному просторі сучасного бізнесу” (м. Донецьк, 2011 р.), VIII Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів і студентів “Актуальні проблеми фінансової системи України” (м. Черкаси, 2011 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 25 наукових працях, у тому числі – 11 статей у збірниках наукових праць, 14 публікацій – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 6,65 д.а., з яких 5,14 д.а. належать особисто автору.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів і висновків, які викладено на 188 сторінках комп’ютерного тексту, в тому числі 29 таблиць і 39 рисунків подано на 52 сторінках. Список використаних джерел із 199 найменувань наведено на 21 сторінці, 6 додатків – на 10 сторінках.
ВИСНОВКИ
У дисертації науково обґрунтовано теоретичні, методичні та практичні рекомендації щодо розвитку фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств в умовах невизначеності ринкової економіки. Найважливіші висновки та пропозиції зводяться до наступного.

Тенденції розвитку підприємств за останні роки показали наявність фінансових проблем: зниження прибутковості, високий рівень фінансових ризиків, податкового навантаження та інфляції. Це пов’язано, насамперед, з недостатньою ефективністю фінансового механізму.

Фінансовий механізм розглянуто на макро-, мезо- і мікрорівнях. Виділено дві взаємозв'язаних характеристики фінансового механізму держави (об'єктивну і суб'єктивну), умови його ефективного функціонування та розкрито складові: бюджетну, податкову, кредитну. Фінансовий механізм є інструментом реалізації фінансової політики за різними рівнями.

Концептуальні основи адаптивного фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємства визначають цілі, завдання, принципи, фінансові методи і важелі, системи забезпечення. Адаптивний фінансовий механізм забезпечення прибутковості підприємства обґрунтовано в контексті пристосування до змін зовнішнього і внутрішнього середовища. Методологічним базисом цього механізму є принципи різноманітності, інтегрованості, ієрархічності, інвестиційної та дивідендної керованості, альтернативності управлінських рішень, врахування впливу фінансового ризику.

Особливістю адаптивного фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємства є використання розробленого інструментарію аналізу та прогнозування і важелів самофінансування, інвестування, кредитування. Виокремлені та охарактеризовані фінансові важелі забезпечення прибутковості підприємства: податкова, інноваційна, інвестиційна, дивідендна і кредитна політика. Основними елементами їх формування визначено: тип політики, умови формування, критерії вибору, систему показників впливу на прибутковість.

Доведено придатність методів операційного аналізу для обгрунтування і вибору можливих варіантів зростання прибутковості на основі показників витрат і обсягу реалізації, скорегованих на рівень інфляції. Визначено умови максимізації прибутку з урахуванням залежності обсягу реалізації від ціни та чинника непрямих податків. Запропоновані нелінійні моделі впливу на прибуток обсягу виробництва продукції і витрат дозволяють розрахувати прогнозні показники беззбиткової діяльності підприємства в умовах динамічних змін ринкового середовища.

Обґрунтовано теоретичні положення щодо аналізу впливу прибутковості на ефективність діяльності підприємств: вплив прибутку на відтворення капіталу проявляється в процесі розподілу прибутку на відтворення капіталу і на поточне споживання; зміна капіталу залежить від фінансових результатів за видами діяльності та господарськими операціями; капітал інвестується з метою отримання економічної вигоди. Дослідження впливу прибутку на динаміку показників чистого доходу, продуктивності праці, рентабельності, беззбитковості здійснено на основі побудови факторних моделей. 

Критеріями ефективності фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємства визначено: ефективність його підсистем (нормативного, правового, інформаційного, фінансового забезпечення) та ефективність дії фінансових важелів (інвестиційної, інноваційної, дивідендної, податкової, кредитної політики). Ефективність фінансових важелів механізму забезпечення прибутковості підприємства оцінена наступними методами: інвестиційної політики – методом середньогеометричної оцінки; інноваційної політики – методами експертної та середньоарифметичної оцінки, графічним методом; податкової і кредитної політики – аналітичними методами.

Система показників ефективності інвестиційної політики доповнена показником екологічних витрат. Комплексна оцінка стану та ефективності інвестиційної політики здійснюється на основі показника, що відображає вплив структури і джерел фінансування інвестицій та ефективності капітальних і фінансових вкладень. Ефективність інноваційної політики підприємства оцінюється за трьома напрямами (виробничим, екологічним і ринково-економічним) з використанням показника середньозваженої оцінки індикаторів, що відображають стан до і після інноваційних перетворень.

Адаптація фінансового механізму прибутковості підприємств до змінних умов ринкової економіки забезпечується шляхом використання методів прогнозування та аналізу ризиків. Прогнозування прибутку здійснено за трьома сценаріями: збереження у майбутньому тенденцій розвитку доходів та рівня витрат попередніх років; прогнозування фінансового результату, який забезпечує беззбиткову діяльність; прогнозування гнучкого розвитку підприємства на основі показників рентабельності, інфляції, ризику. На основі прогнозних розрахунків за цим підходом формується інформація для розробки гнучкої фінансової політики розвитку підприємства.

Визначено шляхи підвищення ефективності фінансового механізму в умовах змін ринкового середовища. Запропонований інструментарій адаптивного фінансового механізму забезпечення прибутковості підприємств апробовано на машинобудівних підприємствах Луганського регіону при розробці фінансових прогнозів та заходів з удосконалення цього механізму.
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