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ВСТУП

Актуальність теми. Однією з основних передумов успішного розвитку хлібопекарської галузі України є здатність підприємств пристосовуватися до нових умов господарювання та постійний пошук новітніх форм і методів взаємодії та співпраці. Специфічність хлібопекарської продукції та її виробників зумовлює регіональний характер ринку, який постійно поповнюється новими видами продукції. Необхідність регулярного оновлення асортименту обумовлюється високим рівнем конкуренції між підприємствами-виробниками. Тому головним шляхом підвищення конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств є повне задоволення смаків споживачів через підвищення якісних параметрів випущеної хлібопекарської продукції. При цьому, важливу роль відіграє державне регулювання рівня рентабельності на масові сорти хліба, а також існуючий дефіцит інвестиційних коштів для поповнення основних і оборотних активів підприємств.

Дослідженню питань щодо підвищення конкурентоспроможності підприємств присвячені праці багатьох відомих зарубіжних вчених: І. Ансоффа, Ф. Котлера, М. Портера, А. А. Томпсона, Р. А. Фатхутдінова, А. Д. Юданова, а також вітчизняних авторів – Е. М. Азаряна, А. Є. Воронкової, С. С. Гаркавенка, В. І. Герасимчука, І. З. Должанського, Т. О. Загорної, І. В. Новойтенко, І. Л. Решетникової, О. О. Школьного, Ю. Ф. Ярошенка та ін.

Вивчення наукових праць свідчить про необхідність удосконалення і адаптації до ринкового середовища методичних підходів до оцінки конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств, враховуючи специфіку галузі. Неоднозначність теоретичних і методичних засад щодо визначення рівня конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств та недостатня обґрунтованість напрямів підвищення їх конкурентоспроможності та практична значущість вищевказаних проблем зумовили актуальність теми, мету і завдання дисертаційної роботи.

Зв’зок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності до тематики науково-дослідних робіт Сумського національного аграрного університету, зокрема за темами: «Механізм формування та розвитку соціально-орієнтованої ринкової економіки» (№ держ. реєстр. 0105U007428, 2005–2008рр.), в рамках якої автором на основі запропонованого методичного підходу здійснено аналіз конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств Сумської області та визначено напрями її підвищення; «Економічні та соціально-екологічні орієнтири збалансованого розвитку господарюючих суб’єктів» (№ держ. реєстр. 0109U007266, 2009–2012рр.), при виконанні якої оцінено стан розвитку хлібопекарських підприємств.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є удосконалення теоретико-методичних положень та визначення практичних підходів щодо організаційно-економічних основ підвищення конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств.

Для досягнення поставленої мети були визначені наступні завдання:

· дослідити існуючі методичні підходи до визначення сутності поняття конкурентоспроможності з урахуванням галузевої специфіки;

·  удосконалити існуючу класифікацію параметрів конкурентоспроможності хлібопекарської продукції;

· дослідити існуючі методичні підходи до оцінки конкурентоспроможності продукції підприємств хлібопекарської галузі;

· систематизувати соціально-економічні фактори, які мають визначальний вплив на обсяги споживання хлібопродуктів населенням;

· обґрунтувати використання теорії нечітких множин при здійсненні оцінки конкурентоспроможності нових видів хлібопекарської продукції;

· удосконалити методичні положення щодо оцінки конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств, враховуючи специфіку їх функціонування;

· на основі аналізу існуючого стану визначити основні напрями та відповідні заходи щодо підвищення конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств.

Об’єктом дослідження є процеси удосконалення організаційно-економічних засад підвищення конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних положень та практичних заходів, які забезпечують підвищення конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств на регіональному ринку хлібопекарської продукції.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційної роботи є загальнонаукові принципи проведення досліджень та фундаментальні положення економічної теорії і економіки підприємств хлібопекарської галузі.

Для досягнення поставленої мети і вирішення  визначених завдань у процесі роботи застосовувались такі методи, як: системно-структурний та абстрактно-логічний (при визначенні теоретичних основ формування конкурентоспроможності підприємств), статистичні (при виявленні впливу ряду чинників на ефективність виробництва хліба та хлібобулочних виробів), експертних оцінок (при оцінці конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств), графічного (при наочному зображенні економічних явищ і процесів у динаміці), економіко-математичний (при визначенні рівня конкурентоспроможності хлібопекарської продукції та розробці оптимального плану обсягу виробництва хліба та хлібобулочних виробів).

Інформаційною базою дослідження слугували  законодавчі та нормативні акти Верховної Ради і Кабінету Міністрів України, офіційні статистичні дані Державного комітету статистики України і  Головного управління статистики в Сумській області, а також  Департаменту харчової промисловості України, економічна і статистична інформація Головного управління агропромислового комплексу Сумської області, первинна документація  про діяльність окремих хлібопекарських підприємств, наукові публікації по темі дисертаційного дослідження, а також результати особистих досліджень автора.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у наступному:

вперше:

· обґрунтовано та розроблено методичний підхід до оцінки конкурентоспроможності нових видів хлібопекарської продукції на основі теорії нечітких множин, який дозволяє моделювати та оцінювати конкурентоспроможність продукції в умовах неповної або нечіткої інформації про конкурентів; 

удосконалено:

· класифікацію основних параметрів конкурентоспроможності хлібопекарської продукції, доповнивши її організаційно-маркетинговими, які на відміну від наявних враховують галузеву специфіку продукції (обсяг додаткових замовлень, раціональне територіальне розміщення точок збуту, швидкість доставки та ін.), що сприяє більш точному визначенню рівня конкурентоспроможності хлібопекарської продукції;

· методичний підхід до здійснення оцінки конкурентоспроможності хлібопекарської продукції, який на відміну від існуючих передбачає розрахунок показника конкурентоспроможності продукції на основі застосування середньогеометричної величини, а також враховує організаційно-маркетингові параметри, що дозволяє більш об’єктивно оцінювати конкурентоспроможність хлібопекарської продукції;

· методичний підхід до здійснення оцінки конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств, який на відміну від існуючих передбачає визначення місткості ринку з урахуванням чисельності населення та виробничих потужностей підприємств, що надає можливість більш точно обґрунтувати їх територіальне розміщення;
· класифікацію соціально-економічних факторів впливу на обсяги споживання хліба та хлібобулочних виробів, які на відміну від існуючих сформовано шляхом виділення факторів, які визначають структуру, сприяють зменшенню (збільшенню) або не впливають на обсяги споживання, що дозволило уточнити основні напрями підвищення конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств;

отримало подальший розвиток:

· сутнісно-змістовна основа поняття «конкуренції» в якості складової соціально-економічної системи, яка враховує стабільний низькоеластичний попит на хлібопекарську продукцію, соціальні орієнтири її споживання і організаційно-інституційні чинники впливу на ефективний розвиток хлібопекарських підприємств (обмеження рентабельності);

· основні напрями підвищення конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств, що охоплюють комплекс заходів, які на відміну від існуючих враховують специфіку галузі (масовість виробництва, обмеження періоду реалізації та споживання, низьку еластичність попиту, безперервність технологічного процесу та ін.), реалізація яких дозволить більш виважено і комплексно підійти до розвитку хлібопекарських підприємств на конкурентних засадах.

Практичне значення отриманих результатів обумовлено актуальністю  проблеми і полягає у комплексному аналізі та виявленні тенденцій, які супроводжують процес формування конкурентоспроможності підприємств, а також у розробці теоретико-методичних положень та практичних рекомендацій щодо підвищення конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств, які будуть сприяти поліпшенню ефективності їх діяльності.

Результати дисертаційного дослідження були використані Лебединською районною державною адміністрацією при розробці Середньострокової програми економічного та соціального розвитку Лебединського району на 2008-2011 роки, а також програми підтримки малого підприємництва у Лебединському районі на 2009-2011 роки (довідка № 01-11/1728 від 22.10.2009), підприємствами ВАТ «Лебединський хлібозавод» (довідка № 54 від 26.03.2009), ВАТ «Конотопський хлібокомбінат» (довідка № 62 від 19.02.2009) та ВАТ «Охтирський хлібокомбінат» (довідка № 68 від 18.03.2009), а також Харківським інститутом економіки ринкових відносин та менеджменту при викладанні лекційних курсів та практичних занять з дисциплін «Основи підприємництва», «Основи управління конкурентоспроможністю», «Менеджмент у підприємництві» (довідка № 275-а від 02.11.2009).

Особистий внесок автора. Дисертація є самостійною науковою працею автора, в якій подано авторський підхід до організаційно-економічних основ підвищення конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств. Основні положення дисертаційного дослідження є особистим здобутком автора, з опублікованих праць у співавторстві використані лише ті, які є власними розробками.

Апробація результатів дослідження. Основні положення, теоретичні та практичні результати дослідження доповідались та отримали позитивну оцінку на науково-практичних конференціях: Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції «Перший крок у науку» (м. Луганськ, 2006р.), ІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Методологія та практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти» (м. Полтава, 2006р.), VII всеукраїнській науково-практичній конференції «Роль інноваційних моделей розвитку регіонів у підвищенні конкурентоздатності товарів та послуг» (м. Донецьк, 2006р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Аграрний форум-2008» (м. Суми, 2008р.), ІІ міжнародній науково-практичній конференції «Управлінські аспекти підвищення національної конкурентоспроможності» (м. Сімферополь, 2008р.), ХІV міжвузівська науково-практична конференція «Сучасні парадигми інноваційного розвитку» (м. Харків, 2009р.), ХV ювілейна міжвузівська науково-практична конференція «Інноваційні моделі та механізми управління українською економікою в умовах глобалізації» (м. Харків, 2010р.); VII международной научно-практической конфенции «Актуальные научные разработки-2011» (м. Софія, Болгарія, 2011р.); VII международной научно-практической конфенции «Современные научные достижения – 2011» (м. Прага, Чехія, 2011р.). 

Публікації. За матеріалами дисертаційного дослідження опубліковано 20 наукових праць загальним обсягом 8,16 д.а., з яких 8 у фахових виданнях обсягом 3,33 д.а. 

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел з 161 найменування. Загальний обсяг дисертації складає 201 сторінку комп’ютерного тексту, із них основний зміст складає 159 сторінок. Робота містить 24 таблиці, 20 рисунків та 17 додатків.

ВИСНОВКИ

Дисертація містить теоретичні узагальнення та розв’язання важливого науково-практичного завдання щодо організаційно-економічних основ підвищення конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств, які базуються на удосконаленні методичних підходів до оцінки конкурентоспроможності продукції та визначення комплексу заходів спрямованих на підвищення конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств.

Проведене дослідження дало змогу зробити наступні висновки:

1. Дослідження сутнісно-змістовної основи поняття «конкуренції» дозволило автору представити його в якості складової соціально-економічної системи, яка враховує стабільний низькоеластичний попит на продукцію, соціальні орієнтири її споживання, а також організаційно-інституційні чинники впливу на ефективний розвиток хлібопекарських підприємств (обмеження рентабельності). 

2. Доведено, що крім існуючих параметрів конкурентоспроможності хлібопекарської продукції (якісних, нормативно-правових та економічних), потрібно включати до аналізу організаційно-маркетингові параметри, які враховують галузеву специфіку продукції (обсяг додаткових замовлень, раціональне територіальне розміщення точок збуту, швидкість доставки та ін.), що сприяє більш точному визначенню рівня конкурентоспроможності хлібопекарської продукції.

3. Обґрунтовано методичний підхід до визначення рівня конкурентоспроможності хліба та хлібобулочних виробів на основі застосування теорії нечітких множин, що дозволяє моделювати та більш об’єктивно оцінювати конкурентоспроможність нового виду продукції в умовах неповної або нечіткої інформації про конкурентів. 

4. В роботі удосконалено методичні положення щодо оцінки конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств, які на основі комплексного підходу передбачають визначення конкурентоспроможності продукції, ефективності економічної та маркетингової діяльності, ринкової частки та іміджу підприємства, а також визначення місткості ринку, що дозволяє з’ясувати можливість хлібопекарського підприємства задовольнити потреби споживача в певний момент часу. При цьому зазначено, що на практиці критерії, за якими споживач оцінює і обирає хлібопекарську продукцію, включають не лише ціну і якість, а й раціональне територіальне розміщення точок збуту, умови придбання та інші організаційно-маркетингові параметри. Автором також доведено доцільність застосування середньогеометричної величини при визначенні рівня конкурентоспроможність хлібопекарської продукції, що сприяє більш об’єктивному її оцінюванню. 

5. Доведено, що окрім ефективної виробничої, фінансової та маркетингової діяльності хлібопекарського підприємства, важливим фактором впливу на рівень його конкурентоспроможності є місткість ринку, що надає можливість більш точно обґрунтувати територіальне розміщення хлібопекарських підприємств.

6. На основі запропонованих методичних підходів автором проведена оцінка конкурентоспроможності провідних хлібопекарських підприємств, що дозволило визначити підприємства-аутсайдери та зумовило необхідність розробки заходів по підвищенню їх конкурентоспроможності. Зокрема, реалізація оптимізаційної моделі структури виробництва на ВАТ «Лебединський хлібозавод» дозволила збільшити прибуток на 130,5 тис. грн.

7. В ході дослідження автором виявлено, що на зниження обсягів споживання впливає ряд соціально-економічних факторів: 1) що майже не впливають на обсяги споживання; 2) що сприяють збільшенню обсягів споживання; 3) що сприяють зменшенню обсягів споживання; 4) що формують структуру споживання. У відповідності з цим запропоновано основні напрями підвищення конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств, що охоплюють комплекс заходів, які враховують специфіку галузі (масовість виробництва, обмеження періоду реалізації та споживання, низьку еластичність попиту, безперервність технологічного процесу та ін.).

8. Основні результати дослідження, рекомендації та пропозиції автора щодо організаційно-економічних основ підвищення конкурентоспроможності хлібопекарських підприємств спрямовані на розвиток та підвищення ефективності їх діяльності і пропонуються для практичного використання як хлібопекарськими підприємствами, так і в роботі органів державної влади та місцевого самоврядування при обґрунтуванні пріоритетних напрямів соціально-економічного розвитку регіону.
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