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2) ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ
ВНЗ
― вищий навчальний заклад
ДК
― дистанційний курс

ДН
― дистанційне навчання

ДО 
― дистанційна освіта 

ЗНЗ 
― загальноосвітній навчальний заклад

Е-бібліотеки
― електронні бібліотеки

ЕЗНП
― електронні засоби навчального призначення

ЕГ
― експериментальна група

ЄС 
― Європейський Союз

ІК-компетентність
― інформаційно-комунікаційна компетентність

ІКМ
― інформаційно-комунікаційна мережа

ІКС 
― iнформаційно-комунікативні системи 

ІКТ
― інформаційно-комунікаційні технології 

ІТ-послуги
― інформаційні технології-послуги 

КГ
― контрольна група
КО-середовище
― комп’ютерно орієнтоване середовище

НС
― навчальне середовище

ПК 
― персональний комп’ютер

ППЗ
― педагогічний програмний засіб
ППО
― післядипломна педагогічна освіта

ПП Microsoft Office
― програми пакета Microsoft Office
ПС
― педагогічна система 

Р(М)МК(Ц)
― районний (міський) методичний кабінет (центр)

ЮНЕСКО
― Організація Об'єднаних Націй з питань освіти, науки і культури (United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization [UNESCO]) 

DeSeCo 
― програма «Визначення та відбір компетентностей: теоретичні й концептуальні засади» (Defenition and Selection of Competencies) 

I*earn
― Міжнародна освіта і ресурси мережі (International Education and Resource Network) 
LLL
― навчання впродовж життя (Lifelong Learning )

SaaS
― програмне забезпечення як послуга (Software as a Service)
IaaS 
― інфраструктура як послуга (Infrastructure as a Service), 

PaaS 
― платформа як послуга (Platform as a Service)
ВСТУП

Актуальність дослідження. Складність й інтенсивність соціальних змін у наш час обумовлюють появу особистісних пріоритетів розвитку людини, перехід до нової стратегії розвитку суспільства на основі знань і високоефективних технологій. У цих умовах зростає значення загальної освіти як підґрунтя для адаптації молоді до інтенсивного розвитку інформаційного суспільства. Особлива роль відводиться вчителкві, його професіоналізму і загальній культурі, зокрема у галузі інформаційно-комунікаційних технологій. 
Серед процесів, які впливають на якість професійної діяльності вчителя, визначальними є розвиток інформаційно-комунікаційних технологій та інформатизація освіти. Сучасна педагогічна наука оперує широким спектром технологій підготовки і підвищення кваліфікації педагогічних кадрів. Для ефективного впровадження інформаційних і комунікаційних технологій у навчально-виховний процес сучасному вчителеві необхідно володіти компетентностями, які дозволять йому не тільки транслювати знання своїм учням, а й сприяти вдосконаленню персональних умінь, якостей та ставлень, формуванню професійного досвіду в процесі навчання і оботи.

В Україні відбувається становлення інституту інформаційно-комунікаційної грамотності вчителів, який, зокрема, закріплений у Законі України “Про освіту”, Національній доктрині розвитку освіти, Державних стандартах базової та повної середньої освіти, Державних програмах “Вчитель”, “Сто відсотків”. Водночас суттєвою проблемою є недостатньо сформовані компетентності вчителів для роботи з інформаційно-комунікаційними технологіями (ІКТ), від чого залежить ефективність інтеграції нових педагогічних технологій, які базуються на ІКТ, у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів (ЗНЗ). Недостатня обізнаність у сфері сучасних ІКТ не дозволяє вчителеві повною мірою застосовувати необхідні засоби в контексті вимог європейських і світових освітніх стандартів. 
Реалізація стратегічних завдань професійного зростання вчителів у системі післядипломної педагогічної освіти досліджується в роботах Л. І. Даниленко [158], Н. І. Клокар [86; 87], Т. С. Кошманова [100], Л. Б. Лук’янова [113], Л. Я. Набока [133], В. В. Олійника [141; 142], Н. Г. Протасової [165; 166], С. О. Сисоєвої [180], А. П. Соколовської [168] та ін. Проблемам формування інформаційно-комунікаційної компетентності й підготовки вчителів до використання в навчальному процесі інформаційно-комунікаційних технологій присвячені роботи Н. В. Апатової [4], В. Ю. Бикова [11–15], Б. С. Гершунського [32; 33], Т. М. Демиденко [44], М. І. Жалдака [55–57], Т. І. Коваль [88], М. М. Левшина [109], Ю. І. Машбиця [124–126], В. М. Монахова [129], Н. В. Морзе [130; 131], О. В. Овчарук [93; 148], О. М. Спіріна [148], Є. С. Полат [159], М. Л. Смульсон [184], Н. Ф. Тализіної [207] та ін.

Проблема формування інформаційно-комунікаційної компетентності розв’язується здебільшого в контексті професійного розвитку вчителів природничо-математичних дисциплін (Н. В. Баловсяк, Н. В. Морзе, С. А. Раков, О. М. Спірін, Ю. В. Триус). Водночас учителі філологічної спеціальності є носіями інформаційної культури, які безпосередньо впливають на розвиток інформаційно-комунікаційних компетентностей учня. Недостатньо розробленою залишається проблема розвитку інформаційно-комунікаційної компетентності (ІК-компетентність) учителів філологічної спеціальності в умовах комп’ютерно орієнтованого середовища (КО-середовище).

Дослідження стану професійного розвитку вчителів філологічної спеціальності і сучасних вимог до професійної діяльності цієї категорії фахівців в умовах інформаційного суспільства дозволяє виокремити низку протиріч між: динамікою соціально-економічних і технологічних перетворень у сучасному суспільстві і недостатньою адаптацією вчителів до цих змін; постійно зростаючою увагою дослідників до поняття “інформаційно-комунікаційна компетентність вчителя” і відсутністю чіткої дефініції даного поняття для різних категорій учителів; необхідністю розвитку ІК-компетентності вчителів відповідно до стратегії навчання впродовж життя і недостатньою теоретичною розробленістю проблеми, відсутністю ефективних моделей її реалізації; необхідністю розвитку ІК-компетентності вчителів як функціонально й особистісно значущого компонента професійної компетентності й недостатньою сформованістю відповідного КО-середовища для підвищення кваліфікації. 

Актуальність і значущість для системи освіти питань професійного зростання вчителів, посилення ролі вчителів гуманітарних дисциплін у формуванні поінформованого й обізнаного учня, здатного орієнтуватись у сучасному інформаційному середовищі, недостатня розробленість проблеми розвитку ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності у педагогічній теорії і практиці зумовили вибір теми дисертаційної роботи: “Розвиток інформаційно-комунікаційної компетентності вчителів філологічної спеціальності в умовах комп’ютерно орієнтованого середовища”.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи Інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України в межах науково-дослідних робіт “Теорія і методика використання комп’ютерно орієнтованих засобів навчання і глобальних комп’ютерних мереж у навчанні” (ДР № 0103U005043); “Науково методичні засади Інтернет орієнтованих автоматизованих систем збирання, накопичення й опрацювання результатів навчальної діяльності учнів ЗНЗ” (ДР № 0106U000752), “Інформаційні та комунікаційні технології навчання в системі загальної середньої освіти зарубіжних країн” (ДР № 0108U000774); “Формування інформаційно-комунікаційних компетентностей учнів у контексті євроінтеграційних процесів в освіті” (ДР № 0111U001179), одним із виконавців яких є дисертант.

Тему дисертації затверджено Вченою радою Інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України (протокол № 1 від 26.01.2012 р.) й узгоджено бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 2 від 28.02.2012 р.). 
Мета дослідження: розробити модель розвитку інформаційно-комунікаційної компетентності вчителів філологічної спеціальності в умовах комп’ютерно орієнтованого середовища. 

Задачі дослідження:

1. Здійснити аналіз теоретичних підходів до розвитку інформаційно-комунікаційної компетентності вчителів у сучасній вітчизняній і світовій науці й практиці, уточнити понятійно-термінологічний апарат.

2. Здійснити аналіз сучасного стану КО-середовища й організаційно-педагогічних умов для розвитку ІК-компетентності вчителів. 

3. Виокремити основні засоби, форми, технології розвитку ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності в умовах КО-середовища у процесі підвищення їх кваліфікації.

4. Розробити модель розвитку ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності в умовах КО-середовища й експериментально перевірити її результативність.

5. Надати рекомендації щодо застосування моделі розвитку ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності в системі післядипломної педагогічної освіти. 

Об’єкт дослідження ― процес розвитку інформаційно-комунікаційної компетентності вчителів. 

Предмет дослідження ― зміст, засоби і технології розвитку інформаційно-комунікаційної компетентності вчителів філологічної спеціальності в умовах комп’ютерно орієнтованого середовища в післядипломній педагогічній освіті.

Мета і задачі дослідження визначили необхідність комплексного використання таких основних методів.

Теоретичні методи ― аналіз психолого-педагогічної, методичної, спеціальної літератури з проблем розвитку ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності в умовах КО-середовища, законодавчої і нормативної документації з питань післядипломної освіти з метою уточнення основних дефініцій і теоретико-методологічних підходів дослідження, визначення нормативної бази дослідження й упровадження його результатів, обґрунтування моделі.
Емпіричні методи ― узагальнення вітчизняного і зарубіжного досвіду використання КО-середовища для розвитку ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності, особистого педагогічного досвіду; педагогічне анкетування, експертне опитування, бесіди з учителями, методистами з метою визначення стану сформованості ІК-компетентності вчителів; спостереження за процесом розвитку ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності в системі післядипломної освіти з метою отримання даних щодо необхідності застосовування засобів КО-середовища для розвитку ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності, добору й апробації відповідних засобів. Основним емпіричним методом дослідження був педагогічний експеримент. Під час опрацювання даних використовувалися методи експертних оцінок, математичної статистики й ІКТ з метою перевірки робочої гіпотези. 

Метод моделювання ― для створення нової моделі розвитку ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності в умовах КО-середовища.
Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що:

· вперше: теоретично обґрунтовано й розроблено модель розвитку інформаційно-комунікаційної компетентності вчителів філологічної спеціальності в умовах комп’ютерно орієнтованого середовища; обґрунтовано методичні засади розвитку ІК-компетентності вчителів-філологів; визначено критерії сформованості ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності;

· уточнено поняття “інформаційно-комунікаційна компетентність вчителів філологічної спеціальності” як здатність автономно й відповідально застосовувати набуті ними теоретичні і фактологічні знання, уміння та навички в галузі ІКТ для розв’язання суспільно значущих завдань, зокрема професійних, з опанування учнями мовами i вивчення літератури, та задоволення власних потреб;

· удосконалено: зміст і структуру інформаційно-комунікаційної компетентності вчителів філологічної спеціальності; форми і методи розвитку інформаційно-комунікаційної компетентності вчителів філологічної спеціальності в умовах комп’ютерно орієнтованого середовища в процесі підвищення їх кваліфікації; 
· дістали подальшого розвитку: підходи, форми та методи формування комп'ютерно орієнтованого середовища для розвитку інформаційно-комунікаційної компетентності вчителів філологічної спеціальності у системі післядипломної педагогічної освіти.

Практичне значення полягає в розробленні: 

· моделі розвитку ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності в умовах комп’ютерно орієнтованого середовища, яка може бути використана в системі ППО;

· навчальної програми спецкурсу “Основи інформаційно-комунікаційної компетентності вчителів філологічної спеціальності”, яка може бути використана для підвищення кваліфікації вчителів у системі ППО;

· рекомендацій щодо застосування навчальних матеріалів спецкурсу “Основи інформаційно-комунікаційної компетентності вчителів філологічної спеціальності” в практиці роботи закладів післядипломної педагогічної освіти.

Основні результати дослідження: модель розвитку ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності в умовах КО-середовища і рекомендації щодо розвитку ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності можуть бути використані в практиці роботи закладів післядипломної педагогічної освіти.

Результати дослідження впроваджено в педагогічну практику, що підтверджується довідками Управління освіти Печерської районної у місті Києві державної адміністрації (довідка № 09/5-3167 від 30.12.2011); Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти (довідка № 516 від 29.05.2012); Навчально-методичного комплексу “Інститут післядипломної освіти” НТУУ “КПІ” (довідка № 69/05-12 від 28.05.2012); Відділом освіти Броварської районної державної адміністрації Київської області (довідка № 79 від 01.12.2010; № 63 від 03.01.2010 ); Комунального вищого навчального закладу “Харківська академія неперервної освіти” (довідка № 992 від 17.07.2012). 
Особистий внесок здобувача. У працях, опублікованих у співавторстві, автору належать: аналіз досвіду впровадження дистанційного навчання у систему освіти загальноосвітніх навчальних закладів й у систему вищих навчальних закладів країн Східної Європи [196, п. 1.5]; опис моделей дистанційного навчання під час викладання рідної мови у старших класах ЗНЗ східноєвропейських країн [196, п. 2.4]; виокремлено основні вимоги до дистанційного викладання рідної мови на основі аналізу систем дистанційного навчання рідної мови в країнах Східної Європи [196, п. 3.2]; виокремлені основні проблеми викладання української мови і літератури з використанням ІКТ у ЗНЗ і надані пропозиції [190].

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні і практичні результати проведеного дослідження, а також концептуальні положення й загальні висновки були представлені у вигляді доповідей на: міжнародних науково-практичних конференціях: “Актуальні проблеми психології. Психологічна теорія і технологія навчання” (м. Київ, 2005), “Педагогічні науки. Інноваційні підходи до організації реформування та вдосконалення природничо-математичної та технічної освіти. Засоби сучасного навчального середовища. Навчальний експеримент у природничо-математичній і технічній освіті” (м. Кіровоград, 2008), “Інформаційно-комунікаційні технології навчання” (м. Умань, 2008); звітних наукових конференціях Інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України (2005–2008, 2012 рр.); всеукраїнських науково-методичних семінарах в Інституті інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України (м. Київ, 2008, 2012); науково-практичних семінарах і круглих столах: Київського міського педагогічного університету імені Б. Д. Грінченка (“Дистанційне навчання у загальноосвітніх навчальних закладах”, м. Київ, 2007), Центрально-східно-європейського віртуального університету (“Перший міжнародний чемпіонат з тестових технологій”, м. Київ, 2005), Спеціалізованої школи № 181 ім. І. Кудрі (“Навчальні проекти”, м. Київ, 2005–2007); Національного технічного університету “Харківський політехнічний інститут” (“Проблеми дистанційного навчання”, м. Харків, 2006); Інституту обдарованої дитини й Інституту педагогіки НАПН України (“Педагогічна компаративістика – 2012: аспект обдарованості”, м. Київ, 2012).
Публікації. За матеріалами дослідження опубліковано 17 наукових праць: 1 монографія (у співавторстві, особистий внесок 2 д. а.), 12 статей у фахових виданнях (8,4 д. а.), 2 статті і 1 тези у збірниках наукових конференцій (2,4 д. а.), 1 стаття у періодичному виданні (у співавторстві) (0,5 д. а.). Загальний обсяг 13,3 д. а.

Структура дисертації. Робота складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел із 300 найменувань, серед них ― 73 іноземними мовами. Додатки розміщено на 43 сторінках. Основний зміст дисертаційної роботи викладено на 177 сторінках й містить 19 рисунків, 11 таблиць, розміщених на 20 сторінках. Загальний обсяг дисертації ― 256 сторінок.
ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

Відповідно до поставленої мети і завдань дисертаційного дослідження в процесі розв’язання наукової проблеми розробки моделі розвитку ІК-компететності вчителів філологічної спеціальності в умовах комп’ютерно орієнтованого середовища отримані такі основні результати: проаналізовано теоретико-методологічні підходи до розвитку інформаційно-комунікаційної компетентності вчителів у вітчизняній і світовій науці й практиці і сучасний стан сформованості ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності; виокремлено основні засоби, форми, технології розвитку ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності в умовах КО-середовища; розроблено модель розвитку ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності в умовах КО-середовища й експериментально перевірено її ефективність; надано рекомендації щодо застосування моделі розвитку ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності в системі ППО.
Результати проведеного дослідження дають підстави зробити такі висновки: 

1. Інформаційне суспільство потребує від особистості сформованості ключових компетентностей, які є важливими впродовж усього життя. В умовах інформаційного суспільства педагогічна кваліфікація і майстерність не має обмежуватись тільки фаховими знаннями. Окрім традиційних педагогічних технологій, учитель покликаний створювати нові можливості для учнів через інновації, застосування ІКТ і бути здатним постійно покращувати свою педагогічну майстерність. Однією з основних для вчителя є ІК-компетентність. Під час визначення ІК-компететності вчителів філологічної спеціальності важливим вбачаються особливості його професійної діяльності. Теоретичний аналіз проблеми дослідження надав можливість визначити й обґрунтувати основні теоретико-методологічні підходи до розвитку ІК-компетентності вчителів, а саме: особистісно-орієнтований, діяльніснний, андрагогічний, синергетичний, компетентісний. Інформаційно-комунікаційна компетентність вчителів філологічної спеціальності ― складова їхньої інформаційної культури, що полягає в теоретичних і фактологічних знаннях у галузі ІКТ, відповідних навичках і вміннях, здатності індивідуально/колективно застосовувати інструменти, ресурси, системи для розв’язання завдань опанування учнями мовами і вивчення літератури, формування загального інформаційного світогляду.

2. Водночас констатовано, що розвиток ІК-компетентності вчителів можливий лише через створення необхідних організаційно-педагогічних умов засобами комп’ютерно орієнтованого середовища в системі післядипломної педагогічної освіти. Під час визначення КО-середовища важливим вбачається організація навчання в системі ППО, а також особливості практичного досвіду вчителя. Комп’ютерно орієнтоване середовище― це відкрите або закрите ІКТ-навчальне середовище педагогічних систем, основними дидактичними функціями якого є педагогічно доцільне координоване й інтегроване використання комп’ютерно орієнтованих засобів навчання, електронних освітніх ресурсів і сервісів відкритих або закритих ІКМ, що орієнтовані на потреби учасників навчального процесу.  

3. Однією з основних проблем є недостатня розробленість моделей для підвищення кваліфікації вчителів, які характеризуються гнучкістю, відкритістю, варіативністю, інноваційністю і відповідністю нагальним фаховим потребам і розвитку ІКТ. Доцільно запровадити практику оновлення програм підвищення кваліфікації вчителів програмами, що спрямовані на розвиток компетентностей у галузі ІКТ. Модель розвитку ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності в умовах КО-середовища, запропонована для ППО, складається з цільового компоненту (встановлення мети, завдань, принципів), технологічного (форми і види навчальної діяльності, технології та засоби), методичного (розроблення змісту навчання, визначення послідовності подання навчального матеріалу, розроблення системи оцінювання), результативного (моніторингові інструменти, зворотний зв’язок). Основою запропонованої моделі виступає авторський курс «Основи інформаційно-комунікаційної компетентності вчителів філологічної спеціальності», який складається з чотирьох модулів, розрахований на 72 навчальні години рамках курсу для міжатестаційного періоду у системі ППО. Модель є динамічною і центричною структурою й побудована так, що її складові можуть доповнюватись, додаватись та вилучатись залежно від потреб учителів і розвитку технологій та КО-середовища, а отже, може інтегруватись у навчальний процес підвищення кваліфікації. Під час впровадження моделі і спецкурсу слід враховувати досвід учителів, їх рівень ІК-компетентності, специфіку ЗНЗ, доступ до технічних засобів. Модель має обов’язково включати такі етапи: організація/планування, навчання, моніторинг, зворотний зв'язок.

4. Результати експериментального дослідження свідчать про ефективність застосування моделі розвитку ІК-компетентності вчителів філологічної спеціальності в умовах ППО. Отримані наукові висновки дозволяють під час формування спеціальних засобів цілеспрямовано визначати структурно-конструктивні педагогічні елементи, які гарантують результативність підвищення кваліфікації вчителів філологічної спеціальності в післядипломній освіті, зокрема розроблений курс “Основи інформаційно-комунікаційної компетентності вчителів філологічної спеціальності” може бути використаний для побудови технології підвищення ІК-компетентності інших учителів суспільно-гуманітарних дисциплін.

У процесі дослідження розроблені рекомендації щодо розвитку ІК-компетентності вчителів в умовах KO-середовища в системі ППО. 

Проведене дослідження не претендує на вичерпне розв’язання всього спектру проблем, що пов’язані зі створенням моделі розвитку інформаційно-комунікаційної компетентності вчителів філологічної спеціальності в умовах КО-середовища. Продовжити науковий пошук за даною проблематикою можливо в таких напрямках: застосування технологій дистанційного навчання для розвитку ІК-компетентності вчителів, удосконалення змісту навчання ІКТ для вчителів у системі ППО, інновації у галузі педагогічних технологій, спрямованих на формування ІК-компететностей учителів.
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