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ВСТУП

У сучасних умовах розвитку незалежної Української держави неухильно зростає значення вітчизняних історико-правових досліджень. Адже одним із способів запобігти запозиченню й експериментуванню є звернення до власної історичної спадщини.  Перед істориками права стоїть завдання відтворити українську історію як закономірний процес з притаманними йому суперечностями, досягненнями і втратами, боротьбою нового зі старим. Вивчення й оцінка історичних процесів, фактів – справа непроста. Вона вимагає кропіткої праці, ретельного дослідження архівних документів та матеріалів. Широкий загал громадськості прагне отримати виважені відповіді на низку найболючіших питань з часів давніх і близьких. 

Важливими є дослідження історії держави і права України на різних етапах її розвитку, в тому числі в умовах окупації іноземними державами. 

Наприкінці XVIII ст., скориставшись сприятливою міжнародною ситуацією, Австрія, Пруссія та Росія організували і здійснили поділ Польщі. У результаті такого зовнішньо-політичного акту у 1772 р. Галичина стала частиною володінь Габсбургів. Здобуті українські та польські землі австрійський уряд штучно об’єднав у єдиний коронний край із назвою королівство Галичини і Лодомерії, у складі якого в 1786–1849 рр. перебувала також Буковина. Термін „королівство Галичини і Лодомерії” у тексті дисертації використовується на означення адміністративної одиниці Австрії. В інших випадках ця територія іменується загальноприйнятими ще в першій половині ХІХ ст. термінами „Галичина” і „Буковина” – українських етнічних земель, на яких компактно жило українське населення.

Одразу ж після анексії Галичини імператриця Марія Терезія своїм декретом ліквідувала усі попередні державні установи. У краї була запроваджена централізована система управління. Вищою ланкою в галицькій адміністрації було губернське правління, очолюване губернатором. Символом місцевої автономії мав стати створений 1775 р. Галицький становий сейм, однак зростання абсолютної влади Габсбургів перетворило його на декоративну установу при губернаторах Галичини. Середньою ланкою в управлінській системі було окружне управління, кероване старостою.  Низові – сільські і міські органи влади були по суті беззастережними виконавцями розпоряджень окружної адміністрації. Органи місцевого самоврядування на галицьких землях, як і державні органи, слугували інтересам заможних верств населення і не виконували притаманних їм функцій. Особливістю австрійського бюрократизму було формування апарату управління Галичиною і Буковиною виключно з осіб, які належали до заможних соціальних верств і пройшли вишкіл у бюрократичному апараті Австрії.

У середині ХІХ ст. на західноукраїнських землях, як і в усій Австрійській імперії, відбулася буржуазно-демократична революція. Її важливими здобутками стали: зародження парламентаризму, скасування селянських повинностей та пробудження в українського населення віри у власні сили і можливості. 

Актуальність теми. Розбудова сучасної Української держави потребує врахування історичного досвіду, а також глибокого наукового аналізу низки проблем, зокрема тих, які пов’язані з формуванням територіальної цілісності України та функціонуванням її державного механізму. Саме тому нині зростає значення досліджень історії національної державності і права. Насамперед це стосується проблем, розв’язанню яких у попередні десятиліття приділялася недостатня увага. Серед останніх особливо актуальними є дослідження історико-правових аспектів діяльності державних та самоврядних органів територіальної влади, що діяли в окремі історичні періоди на землях, які нині становлять територію України, зокрема, у Галичині і Буковині.

З огляду на це важливе місце серед історико-правових проблем, які потребують розв’язання, посідає питання, пов’язане з формуванням та функціонуванням органів управління Галичиною і Буковиною в складі Австрії наприкінці XVIII – у першій половині XIX ст. 

У досліджуваний період Галичина і Буковина були приєднані до Австрійської монархії, де діяв принцип централізації державного управління. Створений у Галичині і Буковині управлінський апарат підпорядковувався центральному урядові, а його методи діяльності повністю відповідали тогочасним традиціям австрійського абсолютизму. Органи самоврядування перебували під контролем державних органів і не мали реальної самостійної влади. Деякі демократичні форми адмініст​ративного управління Галичиною і Буковиною почали запроваджуватися тільки після буржуазно-демократичної революції 1848 р. 

У вітчизняній історико-правовій науці основна увага приділялася висвітленню соціально-економічного, політичного та правового становища західноукраїнських земель у різні історичні періоди. Цим питанням присвячені праці таких учених: Г. Гербільського, І. Жалоби, М. Кріля,          В. Кульчицького, М. Никифорака, І. Новосівського, В. Осечинського,            Р. Петріва, Ф. Стеблія,  А. Ткача, Б. Тищика. Зацікавленість істориків та правознавців викликають також проблеми становлення державно-правових         інститутів у Галичині та Буковині протягом тривалого періоду австрійського панування. Однак недостатньо дослідженою досі залишається проблема організації управління Галичиною та Буковиною в період їх перебування у               складі Австрії від першого поділу Польщі 1772 р. до буржуазно-демократичної революції 1848 р. 

Усе це зумовлює актуальність теми, за якою виконане  дисертаційне дослідження.

Ми не вважали за потрібне досліджувати діяльність правоохоронних органів, оскільки вони можуть бути предметом спеціального вивчення. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри теорії та історії держави і права юридичного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка у контексті наукової теми „Актуальні проблеми історії держави і права України, політичних і правових вчень та зарубіжної історії”, затвердженої наказом ректора Львівського національного університету імені Івана Франка 
№ Н-239 від 16. 04. 2003 р.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є поглиблення історико-правових знань стосовно формування та функціо​нування органів управління Галичиною і Буковиною у 1772–1848  рр. та їх місця в державному апараті Австрії. 

Для реалізації поставленої мети необхідно розв’язати такі завдання:
· охарактеризувати політико-правові засади приєднання Галичини і Буковини до складу Австрії;

· проаналізувати статус Галицького губернського правління та військової адміністрації на Буковині; 

· встановити причини створення Галицького станового сейму та дослідити його діяльність;
· з’ясувати структуру, завдання та функції органів місцевого управління Галичини і Буковини;
· показати особливості впровадження колоніальної політики Австрії в управлінські структури Галичини і Буковини;

· висвітлити демократичний характер змін, що відбулися в управлінні Галичиною та Буковиною у період буржуазно-демократичної революції 1848 р.

Об’єктом дослідження є соціально-політичні та державно-правові відносини, що виникали у процесі формування та функціонування органів управління Галичиною і Буковиною в складі Австрії (1772–1848 рр.).

Предмет дослідження – історико-правові особливості формування органів управління Галичиною і Буковиною у 1772–1848 рр. та функціонування цих органів у державному апараті Австрії. 

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять філософські, загальнонаукові та спеціально-юридичні методи. Історичний метод дав змогу виявити причини змін, що відбулися в управлінні Галичиною і Буковиною наприкінці XVIII – у першій половини XIX ст. Застосування діалектичного методу дозволило простежити еволюцію державно-правових інститутів Австрійської монархії у досліджуваний період. На підставі системно-структурного методу розкрито структуру конкретних органів влади у Галичині і Буковині, відображено організаційні засади їхньої діяльності та взаємозв’язок між ними. Зі спеціально-юридичних методів у роботі використані: порівняльно-правовий, історико-правовий, формально-догматичний та метод тлумачення правових приписів. Історико-правовий метод допоміг з’ясувати закономірності формування та функціонування апарату управління Галичиною і Буковиною у 1772–1848 рр. Порівняльно-правовий метод дав змогу виявити подібні та відмінні риси в організації управління Галичиною як складовою державного устрою Польщі та Австрії. Формально-догматичний метод використовувався для аналізу нормативно-правових актів, а метод тлумачення правових приписів – для з’ясування змісту правових норм, що містяться у них.

Ці та інші методи здебільшого використовувалися у взаємозв’язку та тією мірою, якою вони відповідають предметові дисертаційного дослідження.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з 1772 р. до   1848 р. включно. Отримавши у 1772 р. внаслідок першого поділу Польщі Галичину, австрійський уряд ліквідував існуючу там систему управління і запровадив аналогічну тій, що діяла в інших провінціях імперії. Під час буржуазно-демократичної революції 1848 р. в Австрії відбулася спроба реорганізувати абсолютистську монархію в конституційну, в результаті чого виникли нові органи управління державою в цілому та її адмі​ністративними одиницями. 

Територіальні рамки дослідження в основному обмежуються  територією, що входила з 1772 р. до складу Австрії під назвою коронного краю Галичини, окремим округом якого у 1776 – 1849 рр. була Буковина. В деяких випадках вони охоплюють усю Австрію.

 Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших у сучасній вітчизняній історико-правовій науці досліджень особливостей формування та функціонування органів управління Галичиною і Буковиною в складі Австрії наприкінці XVIII – у першій половині XIX ст. 

У результаті дослідження сформульовано низку положень, яким притаманні елементи наукової новизни:   

– уточнено, що Австрія анексувала Галичину і Буковину передусім для того. щоб розширити власну територію та зміцнити кордони, а тому не мала на меті сприяти самостійному політичному та соціально-економічному розвиткові цих земель;

– розкрито сутність австрійської урядової політики в Галичині, що полягала у зміцненні централізації управління краєм. Забезпечення такої централізації покладалося на Галицьке губернське правління, очолюване губернатором, і військову адміністрацію на Буковині (1774–1787 рр.). Діяльність цих органів відповідала традиціям австрійського абсолютизму того часу, який полягав у ліквідації будь-яких децентралізованих методів управління;

– виявлено, що створення у 1775 р. Галицького станового сейму мало стати свідченням використання австрійською владою демократичних методів   управління новою провінцією. Однак протягом усього періоду існування він реально не виконував своїх завдань, а тому не відіграв важливої ролі у суспільно-політичному житті краю; 

– з’ясовано, що окружну владу очолював староста, який забезпечував виконання приписів австрійського уряду і губернської влади. Влада у селах належала поміщикам (домініям) та мандаторам, повноваження яких сприяли зміцненню феодальних порядків. Загалом місцеві органи управління Галичини і Буковини були важливою ланкою чинної в Австрії централізованої системи державної влади;

– доведено, що в досліджуваний період у Галичині і Буковині в умовах панування абсолютизму монархії Габсбургів було зведене нанівець міське самоврядування, що підтверджувало авторитарний характер реформ австрійського уряду щодо управління краєм;

– виявлено, що особливість впровадження колоніальної політики Австрії в управлінські структури Галичини і Буковини полягала в тому, що адміністративний апарат формувався майже виключно з представників австрійського чиновництва, що спричинювалося до відсутності українського представництва у владних структурах усіх рівнів; 

– встановлено, що демократизація управління краєм розпочалася у    1848 р. і виявилася у скасуванні селянських повинностей (яке відбулося в Галичині набагато швидше, ніж в інших австрійських провінціях); створенні національних органів, що координували взаємовідносини населення краю та австрійської влади; прийнятті першої австрійської конституції; наданні депутатам від Галичини й Бу​ковини змоги відстоювати інтереси своїх виборців у першому австрійському парламенті.  

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні положення та висновки певною мірою поглиблять знання у вітчизняній історико-правовій науці, присвяченій дослідженню державно-правового розвитку України. Результати дослідження можуть бути використані у навчальному процесі юридичних та інших гуманітарних закладів, зокрема, у викладанні курсів „Історія держави і права України”, “Історія держави і права зарубіжних країн”, „Історія політичних і правових вчень”, „Конституційне право”, “Історія державного управління”. Вони будуть корисними при підготовці спеціальних курсів та узагальнюючих праць, підручників і навчальних посібників. Наведений у роботі фактологічний матеріал може використовуватися для подальшого дослідження питань організації державного управління на українських землях з розширенням територіальних і хронологічних рамок.
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Висновки

Проведене дослідження особливостей формування та функціонування органів управління Галичиною і Буковиною в складі Австрії (1772–1848 рр.) дає змогу зробити такі висновки.

1. У досліджуваний період в Австрії посилився процес централізації державного управління. Спадковий монарх зосереджував у своїх руках усю повноту влади. Виконавчим органом була Придворна канцелярія, що декілька разів змінювала офіційну назву і проіснувала до 1848 р. Політико-адміністративний поділ монархії зумовлювався державотворчими традиціями династії Габсбургів. 

Австрійська зовнішня політика з сучасної точки зору була імперіалістичною, оскільки мала на меті передусім посилити владу імператора та збільшити розміри його володінь. Так, Галичина була приєднана до Австрії в результаті І поділу Польщі  1772 р. з метою розширення території монархії, а Буковина – в результаті акту анексії     1774 р., який переслідував стратегічну мету австрійського уряду, а саме зміцнення кордонів держави і поліпшення сполучення між її провінціями. Обгрунтування прав Австрії щодо Галичини і Буковини, на нашу думку, були фікцією, оскільки не мали під собою жодних об’єктивних історичних та правових підстав. 

Землі, отримані Австрією внаслідок поділів Польщі, були штучно об’єднані в одну адміністративну одиницю – коронний край з офіційною назвою Королівство Галичини і Лодомерії з великим князівством Краківським та князівствами Освенцімським і Заторським. Його столицею стало місто Львів. У 1776 – 1849 рр. до складу коронного краю (як 19 округ) входила Буковина.

2. Адміністративно Королівство Галичини і Лодомерії мало статус губернії і було наділене тими ж правами і повноваженнями, що й аналогічні територіальні одиниці австрійської монархії. Одним з першочергових заходів австрійської влади став адміністративно-територіальний поділ краю, який здійснювався відповідно до державно-правового устрою Австрії, з урахуванням місцевих особливостей. Розмежування і переміщення окружних центрів тривали протягом десятиріч. Австрійська адміністрація попри деякі помилки зуміла оптимально розв’язати питання адміністративно-територіального устрою Галичини. Він був організований на зразок існуючого у спадкових землях монархії, що давало змогу здійснювати ефективне управління віддаленими від Відня володіннями.

Королівство Галичини і Лодомерії відрізнялося від інших провінцій Австрійської держави великою територію і густотою населення. Правовий статус мешканців визначався їхньою належністю до певного стану: шляхти, духовенства, міщан та селян. Привілейоване становище посідали шляхта і духовенство, які задля збереження власного панування знайшли порозуміння з новою владою. Цьому сприяв і принцип, яким керувалась Австрія і який був головним принципом усіх абсолютних монархій у   Європі – спиратися на два класи: феодальних землевласників та заможних поміщиків, урівноважуючи водночас вплив і силу кожного із цих класів.

   3. Монаршим декретом від 16 жовтня 1772 р. у Галичині були ліквідовані усі попередні державні установи і запроваджена загальноприйнята в Австрії централізована система управління. Фактичним керівником краю став губернатор. Централізація державної влади виявлялася у тому, що низка установ і організацій безпосередньо підпорядковувалася губернаторові або навіть очолювалися ним. Під його керівництвом працювало Галицьке губернське правління, яке втілювало австрійську політику практично в усі сфери суспільного життя  краю. Будучи наділеним сильною владою, навіть війською силою, воно однак перебувало під постійним контролем центрального уряду. 

На Буковині у 1774 – 1787 рр. діяла Військова адміністрація. Незважа-ючи на малочисельний апарат і те, що функції державних чиновників виконували кадрові військові, вона успішно справилася з виконнням урядових доручень: облаштувала і зміцнила кордони, впорядкувала відносини між станами, вдосконалила судочинство і вцілому підготувала умови для запровадження в краї цивільного управління. 

 Галицьке губернське правління і військова адміністрація на Буковині були основними органами, створеними для зміцнення позицій Австрії на новоприєднаних землях. Їхні методи управління повністю відповідали традиціям австрійського абсолютизму досліджуваного періоду 

   4.  У 1775 р. імператриця Марія Терезія своїм декретом включила Королівство Галичини і Лодомерії до складу Станової організації австрійських провінцій, що було своєрідним актом формального підтвердження його належності до Австрії. У цьому документі йшлося про організацію Галицького станового сейму як представницького органу різних соціальних верств. Його виконавчим органом був Становий (Крайовий)  комітет. До участі у сеймових засіданнях допускалися лише представники магнатів (в тому числі духовенства), лицарів і найбільших королівських міст (фактично право на представництв було надане тільки Львову і ніколи не поширювалося на інші міста). Склад сейму в 1787 р. поповнили представники станів Буковини. Повноваження цього представницького органу були незначні, а його рішення мали рекомен-даційний характер. 
Факт створення Галицького станового сейму мав стати свідченням використання австрійською владою демократичних методів в управлінні краєм. Проте зростання абсолютної влади Габсбургів спричинилося до того, що цей важливий колись орган законодавчої влади та крайового самоуправління, перетворився на допоміжну установу австрійської адміністрації. Протягом усього існування, незважаючи на проголошувану демократизацію суспільства, зменшення податкового тиску уряду, припинення політики онімечування населення, сейм реально нічого не зробив для поліплення становища населення Галичини і Буковини. Обмежені повноваження Галицького станового сейму, відсутність у ньому представництва усіх соціальних верств не дали йому змогистати виразником інтересів населення краю.

   5. Важливою ланкою в централізованій системі австрійського державного управління була окружна влада. Очолював округ староста, який забезпечував виконання приписів австрійського уряду і губернської влади. Попри недоліки в системі адміністрування він здійснював досить ефективне управління суспільно-політичним життям округу. Структура і повноваження окружного апарату визначалися адміністративно-територіальними реформами в краї. 

Характерною рисою адміністративної політики австрійського уряду було те, що в Галичині і на Буковині не була створена дієва низова ланка управління на місцях. Політична влада у селах передавалася поміщикам (домініям), управлінські повноваження яких сприяли зміцненню феодальних порядків. Виконання розпоряджень поміщиків покладалося на мандаторів, які здійснювали адміністративно-поліційні функції. Свавілля мандаторів погіршувало і без того важке становище селян Галичини. Загалом домінії являли собою яскравий приклад жаги до збагачення і влади.

У досліджуваний період у Галичині і на Буковині значно обмежилося міське самоврядування, що свідчило про авторитарний характер реформ австрійського уряду. У 1786 р. було ліквідовано Магдебурзьке право у Львові, а 1776 р. австрійський уряд реорганізував єврейське самоуправління. Значна кількість міст втратила колишні привілеї і потрапила у юридичну та економічну залежність від поміщиків. Складним було становище приватновласницьких міст і містечок, населення яких за правовим статусом майже не відрізнялося від кріпосних селян. Зловживання владою з боку міської адміністрації, аморальна та брутальна поведінка чиновництва були характерними рисами австрійського бюрократизму в містах Галичини і Буковини. 

   6. Особливістю впровадження колоніальної політики Австрії в управлінські структури Галичини і Буковини було те, що формування адміністративного апарату там здійснювалося виключно силами австрійської влади. Підтвердженням цього було призначення на керівні посади людей, які не тільки належали до заможних верств, а й пройшли вишкіл у бюрократичному апараті власне Австрії, а не Польщі чи іншої держави; обмеження дії органів місцевого самоврядування; відсутність автономних форм управління, чому сприяла зацентралізованість влади; звуження представницьких можливостей українців у владних структурах усіх рівнів. 

7. Віденські революційні події 1848 р. дали поштовх посиленню визвольних рухів у Галичині та Буковині. Перед центральним урядом Австрії постала загроза масового антифеодального селянського повстання. Для його придушення 17 квітня 1848 р. імператор підписав патент (указ) про ліквідацію панщини в Галичині з 15 травня, а 9 серпня його дія поширилася на Буковину. Порівняно з аналогічними процесами, що відбулися в країнах Європи, зокрема, у Росії, скасування кріпосницької залежності галицьких і буковинських селян проходило на демократичніших засадах. Попри те, що скасування кріпосного права затяглося в часі, сам факт відміни феодальних повинностей мав позитивне значення для розвитку суспільних відносин у коронному краї Галичини та в імперії загалом. 

У зв’язку з революційним рухом у країні 25 квітня 1848 р. у “Віденській газеті” був опублікований проект першої австрійської конституції, яка проголошувала монархічно-конституційні засади розбудови держави та деякі демократичні права і свободи її громадян. Однак вже 16 травня  1848 р. цей проект був скасований.

Революція 1848 р., загостривши соціальні суперечності, викликала піднесення національно-визвольних рухів. На жаль, ні польський національний рух, очолюваний Центральною радою народовою, ні український під керівництвом Головнї руської ради,  які заявляли про свою прихильність демократії і обіцяли справедливе розв’язання національних питань, не визнали за українським народом права на самовизначення, проігнорували його національні інтереси. Цим вони відштовхнули від себе українське населення, підірвали єдність усіх революційних сил, змусили лідерів західноукраїнських суспільно-політичних організацій шукати компроміс з центральною владою Австрії. 

8. “Весна народів” у Галичині і на Бу​ковині започаткувала традиції парламентаризму. Населення краю отримало право делегувати своїх представників до першого австрійського парламенту. У досліджуваний період Галичина і Буковина мали у рейхстазі найчисельніше представництво (38 депутатів) з усіх провінцій монархії, що свідчило про велику політичну активність місцевого населення. У поданій на розгляд парламенту відозві галицькі і буковинські депутати сформулювали свої основні про​грамні вимоги: закріплення за селянами земель, скорочення терміну рекрутської служби, зниження податків і мита, ліквідація низки станових привілеїв, запровадження національної школи. Вони свідчили про розуміння селянськими депутатами соціальних і національних потреб своїх виборців, а також про самостійність і незалежність депутатів-селян від Галичини та Буковини як від австрійської влади, так і від шляхетських депутатів. Активну участь взяли селянські депутати в дискусії з питання про умови скасування панщини та інших повинностей.

Під час революції була зроблена перша спроба домогтися адміністративного поділу Галичини за етнічною ознакою з виділенням її української частини в окрему австрійську провінцію. Саме в цей час  визріло питання статусу Буковини. У червні 1848 р. її представники подали імператорові петицію про надання Буковині автономних прав, а 4 березня 1849 р. Франц Йосиф І визнав її автономною провінцією у складі монархії, що посилило роздрібненість західноукраїнських земель.  

Наприкінці досліджуваного періоду в Австрії змінилася політична ситуація. Імператор 4 березня 1849 р. октроював (дарував) державі нову конституцію, а 8 березня розпустив парламент. Отже, у процесі буржуазно-демократичної революції 1848 р. відбулася спроба реорганізації абсолютистської монархії в конституційну, що зумовило створення нових органів управління Австрійською державою та її адміністративними одиницями.
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