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ВСТУП

Сучасні тенденції розвитку економіки визначають нові вимоги до організації діяльності суб’єктів господарювання. Науково-технічний прогрес і динаміка зовнішнього середовища вимагають вдосконалення систем, процесів і механізмів управління промисловими підприємствами. 

Актуальність теми дослідження. Сучасні реалії функціонування та розвитку вітчизняних підприємств характеризуються жорсткими умовами конкурентної боротьби і вимагають нових підходів до організації та ведення бізнесу. Виникає необхідність зміни масштабу і структури виробництва, оновлення техніки та технологій, розширення асортименту та підвищення якості продукції, впровадження управлінських інновацій. Багатоаспектність діяльності та одночасне вирішення зазначених завдань перетворюють підприємства на складні економічні системи, ефективне управління якими вимагає використання сучасних теорій, концепцій, методів та інструментів менеджменту. 

У зазначених умовах необхідним є використання комплексного підходу до формування та розвитку системи управління підприємствами на засадах контролінгу, здатної забезпечити ефективне їх функціонування в довгостроковій перспективі з урахуванням умов нестабільного зовнішнього середовища. Інтегруючи функції планування, обліку, контролю та аналізу в єдину систему, в якій чітко окреслені цілі підприємства, принципи і методи їх досягнення, механізм контролінгу забезпечує оптимізацію управлінських процесів з урахуванням специфіки конкретного підприємства.

Дослідженню питання управління підприємством на засадах контролінгу присвячено ряд робіт зарубіжних і вітчизняних науковців, таких як: А. Беккера, Є.Майєра, А. Шмідта, Д. Шнайдера, Р. Манна, Ю. Вебера, Т. Коупленда,        Д. Хана, П.Хорвата, А.Дайле,У. Шеффера,  Х. Фольмута, К. Друрі, Г. Піча,    Є. Шерма та ін.; російських - С.Г. Фалька, А.М. Кармінскького, Н.І. Оленева, А.Г. Примака, О.А. Ананькіної, Н. Г. Данилочкіної, Ю.П. Аніскіна,              Л.А. Малишевої,  О.Л. Попченко, Н.Б. Єрмасової та ін.; українських-                О. В. Ареф’євої, В.В. Прохорової, С.Н. Петренко, Л.А. Сухаревої,                 М.С. Пушкара, О.В. Оліфірова, М.В. Тарасюка, М.М. Стефаненка та інших.

Незважаючи на широкий спектр охоплених дослідженнями питань, недостатньо опрацьованими як у науковому, так і в організаційно-практичному аспектах залишаються проблемні питання щодо сутності та методичного інструментарію контролінгу, розробки методичного підходу до діагностики рівня використання елементів організаційно-методичного комплексу контролінгу, впровадження системи контролінгу, а також формування на підприємстві єдиного інформаційного простору прийняття управлінських рішень.
Теоретико-методичне та прикладне значення розв’язання зазначених проблемних питань зумовлює актуальність обраної теми, визначає мету, завдання та логіко-структурну побудову дисертації. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт ДВНЗ “Київський національний економічний університет ім. Вадима Гетьмана” (тема: "Економіка, організація та результативність діяльності підприємств" (реєстраційний номер 0106U001802) та “Теоретичні, науково-методичні та прикладні засади ефективного ефективності функціонування і розвитку підприємств” (реєстраційний номер 01116U002614). В рамках названих тем автором особисто розроблено теоретико-методичний і прикладний інструментарій формування та розвитку системи управління підприємством на засадах контролінгу у динамічному середовищі функціонування. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних і методичних підходів до формування системи управління підприємством на засадах контролінгу, а також розробка практичних рекомендацій щодо її впровадження та оцінювання рівня ефективності. 

Для досягнення мети в роботі поставлено і вирішено такі наукові та прикладні завдання:

· узагальнено концептуальні положення теорії контролінгу;

· запропоновано методичний інструментарій контролінгу, визначено його сутність і місце в системі управління підприємством;

· розкрито перспективи контролінгу як технології управління з урахуванням особливостей вітчизняних умов господарювання;

· виявлено тенденції сучасного розвитку фармацевтичних підприємств України;

· досліджено рівень використання елементів комплексу контролінгу на фармацевтичних підприємствах;

· обґрунтувано методичні рекомендації щодо формування та розвитку системи контролінгу;

· оцінено результативність та ефективність функціонування системи управління на засадах контролінгу.

Об’єктом дослідження є процеси забезпечення ефективності діяльності підприємств в сучасних умовах господарювання.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних аспектів формування та розвитку системи управління підприємством на засадах контролінгу.

 Методи дослідження. Теоретичне підґрунтя дослідження формує система загальнонаукових і спеціальних методів, які концептуально дозволяють здійснити комплексне дослідження управлінських процесів, вирішити поставлені науково-прикладні завдання. 

При обґрунтуванні теоретико-методичних засад дослідження використано методи наукової абстракції, індукції та дедукції, аналізу й синтезу; при здійсненні галузевого аналізу та формуванні аналітичної оцінки існуючих систем управління фармацевтичними підприємствами - методи статистичних порівнянь, вибіркового обстеження та групування, екстраполяції. Розробка практичних рекомендацій та обґрунтування прикладних аспектів використання комплексної системи оцінювання ефективності системи управління підприємством здійснювались за допомогою експертного методу вибору показників, факторного аналізу відхилень, економіко-статистичного аналізу, методу аналізу ієрархій, методу сценаріїв, моделювання розвитку підприємства та інших.

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативно-правові акти України, монографічні праці вітчизняних і зарубіжних науковців, публікації в економічних періодичних виданнях, офіційні матеріали Державного комітету статистики та громадських організацій, статистична звітність фармацевтичних підприємств України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше

· обгрунтовано комплексний підхід до формування системи управління підприємством на засадах контролінгу, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на сучасних принципах, методах та організаційних можливостях менеджменту на стратегічному і оперативному рівнях та забезпечує ефективне функціонування підприємства в умовах динамічного ринкового середовища; 

удосконалено: 

· методичні положення щодо використання контролінгу з метою підвищення ефективності діяльності підприємства, що базуються на визначенні контролінгу як системної технології управління та передбачають використання функціонального, процесного, системного і ситуаційного підходів; 

· методичний підхід до впровадження системи контролінгу на вітчизняних фармацевтичних підприємствах, основою якого є логічна структуризація даного процесу, що передбачає реалізацію п’яти комплексних етапів та дозволяє сформувати оптимальний структурно-методичний комплекс контролінгу з урахуванням специфіки конкретного підприємства;

дістали подальший розвиток:

· понятійно-категоріальний апарат з проблематики дослідження сутності та взаємозв’язку понять “концепція контролінгу”, “контролінг як технологія управління”, “система контролінгу” і “комплекс контролінгу”, що дозволяє розкрити їх вплив на  формування ефективної системи управління підприємством;

· методичний підхід до оцінювання рівня використання елементів контролінгу на підприємстві, який, на відміну від існуючих, базується на побудові трьохмірної матриці структури організаційно-методичного комплексу контролінгу і дозволяє визначити рівень використання елементів комплексу контролінгу на кожному з етапів управлінського циклу;

· методичні положення з оцінювання ефективності системи контролінгу, що базуються на визначенні інтегральних показників досягнення підприємством встановлених цілей за ключовими аспектами діяльності та виявленні відхилень з метою розробки коригуючих заходів і прийняття відповідних управлінських рішень.
Практичне значення одержаних результатів. Основні наукові положення дисертації доведено до рівня методичних узагальнень і прикладного інструментарію, що дозволяє підвищити ефективність функціонування вітчизняних фармацевтичних підприємств у результаті формування системи управління на засадах контролінгу. Запропонований алгоритм впровадження системи контролінгу дозволив оптимізувати управлінські процеси на окремих фармацевтичних підприємствах України. Рекомендації щодо практичного формування системи управління на засадах контролінгу мають універсальний характер і можуть використовуватися у стратегічному управлінні промисловими підприємствами різних сфер бізнесу. Прикладне значення розробок підтверджується їх впровадженням у діяльність досліджуваних  фармацевтичними підприємств: ВАТ “Фармак” (довідка про впровадження № 59/10-11 від 08.07.2011), ВАТ “ Лубнифарм” (довідка № 378 від 03.09.2011 р.), ТОВ “Фармацевтична компанія “Здоров’я” (довідка №10/10 від 30.09.2011 р.). Загальні науково-методичні положення та результати дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадим Гетьмана” при викладанні навчальних дисциплін “Контролінг”, “Оптимізація бізнес-процесів” (довідка від 23.09. 2011р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, у якій запропоновано авторський підхід до розв’язання проблемних питань формування та розвитку ефективних систем управління фармацевтичними підприємствами України. Наукові статті підготовлені автором особисто і відображають основний зміст дослідження.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, результати, висновки та пропозиції роботи доповідались на Міжнародних науково-практичних конференціях: “Актуальні проблеми і прогресивні напрямки управління економічним розвитком вітчизняних підприємств” (Кривий Ріг, 2009 р.), “Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери” (Донецьк, 2009 р.), “Управління підприємством: проблеми та шляхи вирішення”, (Севастополь, 2010 р.), “Економіка підприємства: теорія та практика” (Київ, 2010 р.), “Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики” (Львів, 2010 р.), “Стратегія підприємства: адаптація організацій до впливу світових суспільно-економічних процесів” (Київ, 2011р.).

Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 11 наукових праць загальним обсягом 2,7 д.а., які належать особисто автору, з них 5 – у наукових фахових виданнях, 6 - в інших виданнях.  
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретико-методичне узагальнення та запропоновано прикладне вирішення наукового завдання щодо формування та розвитку системи управління підприємством на засадах контролінгу і оцінювання її ефективності Основні науково-практичні результати дослідження дозволили зробити такі висновки:

1. Узагальнення розробок теоретичного, методичного та прикладного характеру щодо формування системи управління підприємством на засадах контролінгу дає підстави для висновку, що досліджувана проблематика висвітлена в економічній літературі неповно. Зокрема, відсутня структуризація і комплексний підхід до впровадження системи контролінгу на підприємстві, недостатньо уваги приділено визначенню критеріїв оцінки її ефективності. Існує також необхідність уточнення завдань контролінгу та вдосконалення класифікації його інструментів і методів. Враховуючи наявність великої кількості концепцій контролінгу, в межах кожної з яких специфічним чином визначаються його сутність, цілі, завдання і функції, при впровадженні контролінгу на підприємстві доцільно використовувати таку концепцію, яка максимально відповідає рівню його організаційного розвитку, корпоративній культурі та здатна забезпечувати ефективне функціонування підприємства в умовах динамічного ринкового середовища. 

2. Необхідною передумовою формування системи управління на засадах контролінгу є відображення цілей підприємства в системі показників. Для цього запропонована комплексна система показників підприємства, що складається з індикаторів ефективності на стратегічному рівні, системи оперативних показників за функціональними напрямами діяльності та ключових показників, розроблених для конкретних працівників. Такий підхід дозволяє менеджерам здійснювати ефективні організаційні перетворення та приймати управлінські рішення, що поширюються на всю компанію, а не на окремі функціональні підрозділи чи операції.

3.  Опанування теоретичного підґрунтя управління на засадах контролінгу дозволило довести доцільність формування на підприємстві системи контролінгу, визначеної як сукупність всіх його елементів, підсистем і комунікацій між ними, а також процесів, що забезпечують його функціонування. Доведено, що в результаті взаємодії в одному інформаційному просторі елементи контролінгу  досконально опановують економічну ситуацію на підприємстві, інтегруються в систему управлінських процесів та забезпечують їх координацію.

4. Запропонована та апробована авторська методика оцінювання рівня використання підприємством елементів контролінгу шляхом порівняння обсягу елементів, що фактично використовуються на підприємстві, із сукупністю елементів еталонної структурно – функціональної моделі комплексу контролінгу, яка включає три аспекти: функціональні сфери і процеси управління, етапи управлінського процесу в системі контролінгу та організаційно-методичне забезпечення системи контролінгу. 

5. Результати аналізу систем управління вітчизняних фармацевтичних підприємств свідчать про низький рівень використання ними елементів контролінгу. Основними чинниками, що стримують формування системи управління на засадах контролінгу, є: відсутність комплексного підходу до вдосконалення системи управління, чіткої стратегії розвитку підприємства, кваліфікованих спеціалістів, висока вартість і довготривалість проекту, складність оцінки ефекту від впровадження контролінгу, низька корпоративна культура. Відсутність або фрагментарний характер використання елементів системи контролінгу на вітчизняних фармацевтичних підприємствах зумовили об’єктивну необхідність розробки та обґрунтування рекомендацій щодо вдосконалення існуючих систем управління на засадах контролінгу з урахуванням специфіки діяльності фармацевтичних підприємств. 

6.  Встановлено, що ефективне функціонування системи контролінгу залежить від рівня організації процесу її формування та впровадження. Для вітчизняних фармацевтичних підприємств визначено послідовність та сутність комплексних етапів, реалізація яких дозволить сформувати раціональну за розміром і структурою систему контролінгу з урахуванням як потреб керівництва, так і специфіки внутрішніх процесів та зовнішнього середовища функціонування підприємства. 

7. Оцінка ефективності системи контролінгу повинна враховувати економічну ефективність та здатність забезпечувати досягнення підприємством встановлених цілей. На основі запропонованої та апробованої комплексної методики розраховано інтегральні показники досягнення фармацевтичними підприємствами встановлених цілей за ключовими аспектами діяльності. Спрогнозовано значення даних показників після впровадження системи контролінгу. Емпіричним шляхом доведено  вплив системи контролінгу на рівень ефективності діяльності вітчизняних фармацевтичних підприємств. 
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