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ВВЕДЕНИЕ

Современное состояние научной сферы Украины обусловлено долгосрочным отрицательным воздействием общеэкономических проблем, связанных со структурной деформацией экономики страны, доминированием в ней низкотехнологических отраслей и укладов, производств продукции с низким уровнем добавленной стоимости, которые объективно мало восприимчивы к современным научным достижениям.

Разрушительно повлияла на развитие научной сферы недостаточно научно обоснованная государственная политика проведения неолиберальных рыночных реформ (приватизация, трансформация бюджетной, налоговой, кредитной и других финансово-экономических систем) фактически без учета научно-технологического фактора и его влияния на эффективность и конкурентоспособность отечественной экономики. По отношению к науке осуществлялась бесперспективная политика «выживания» существующего научно-технического потенциала вместо его обновления и качественного улучшения для приведения в соответствие с потребностями рыночной экономики. 

Политика «выживания» науки без проведения системных мероприятий по ее адаптации к рыночным требованиям, невостребованность ее отечественной экономикой привели к тяжелым последствиям. В Украине произошло наибольшее среди стран Центральной и Восточной Европы сокращение численности научных кадров, объемов финансирования науки, уровня оплаты труда. 

В стране отсутствует дееспособный механизм реализации определенных государством приоритетов научно-технологического развития, а также система объективной оценки эффективности использования средств, которые вкладываются в данную сферу, что н позволяет сконцентрировать ресурсы на поддержку эффективно работающих научных коллективов и научных школ и обеспечить их современной технологической базой.

Острой проблемой является нарастающий разрыв междисциплинарных связей и цикла «фундаментальные исследования - разработки - коммерциализация знаний в производстве». Не способствовало положительным сдвигам в научной сфере ускоренное реформирование органов государственного управления, которое осуществлялось в отрыве от потребностей усовершенствования научного обеспечения социально-экономического развития страны и задач реформирования самой науки. В подобных условиях возможности инновационного экономического развития были существенно ограничены недостаточно действенными функциональными связями между наукой, образованием и экономикой как социальными институтами, которые обеспечивают удовлетворение индивидуальных и коллективных потребностей граждан. Таким образом, существует потребность в просмотре и актуализации содержания государственной научной политики, в приведении ее в соответствие стратегии социально-экономического развития страны, что позволит обеспечить инновационное развитие национальной экономики в рамках парадигмы научно-технического прогресса.  

Значительное число украинских ученых и исследователей посвящают свои работы теме инновационного развития экономики и механизмам разработки и внедрения инноваций. Среди них: В.Л. Богданов,  И.О. Булкин, И.Ю. Егоров. Б.А. Малицкий, М.В. Оноприенко, О.С. Попович, А.П. Шпак. Роль науки в обеспечении инновационного развития экономики рассмотрена в роботах В.М. Гееца, Г.К. Губерной, Б.Е. Кваснюка, М.Х. Корецкого, Т.Г. Логутовой, В.Л. Пилюшенко, А.С. Поважного, С.Ф. Поважного, Ф.Е. Поклонского, В.П. Семиноженко, Л.И. Федуловой, И.В. Шкрабак. 

Направления реформирование научно-исследовательской сферы развития экономики были рассмотрены в рамках Стратегии инновационного развития Украины на 2010-2020 гг. в условиях глобализационных вызовов. В Стратегии определено, что существующая организационно-функциональная структура науки претерпела значительные изменения за годы становления украинской государственности. Но вследствие того, что процесс реформирования науки происходил большей частью без соответствующей целеориентации, без согласованности с реформами других сфер общественной жизни, в организации науки возникло немало кризисных проблем. Современная отечественная научная сфера не способна адекватно реагировать на экономические и общественные вызовы и весьма слабо влияет на развитие страны. Вместе с тем предпринимательство слабо опирается на значительный творческий потенциал науки.

Таким образом, несмотря на наличие большого количества актуальных исследований развития национальной экономики инновационным путем, роли науки в обеспечении экономического роста и механизмов внедрения, коммерциализации инноваций, остается нерешенным вопрос поиска научно обоснованных путей организации инновационного развития национальной экономики и методов его финансового обеспечения. 

Вышеизложенное обусловило выбор темы, цели, задач и структуры данного диссертационного исследования. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа подготовлена в соответствии с планом научно-исследовательской работы Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины в рамках темы «Финансовый механизм государственного управления экономикой Украины» (2006-2010 гг., номер государственной регистрации 0104U008798). В рамках выполнения темы автором обоснованы и усовершенствованы теоретические и методические положения комплексного подхода к решению задачи обеспечения инновационного развития национальной экономики.

Цель и задачи исследования. Целью исследования является формирование теоретико-методического подхода и научно-практических рекомендаций, направленных на усовершенствование путей и методов обеспечения инновационного развития национальной экономики. 

Для достижения поставленной цели в работе определен и решен такой комплекс задач: 

провести анализ сущности инновационной деятельности как движущего фактора экономического развития; 

детализировать функции науки как социального института и производительной силы общества;

 выявить существующие модели инновационного развития экономики, адекватные состоянию и тенденциям развития мировой экономики в современных условиях; 

исследовать закономерности формирования путей инновационного развития экономики на основе анализа функциональных связей социальных институтов «наука – образование – экономика»; 

провести анализ тенденций развития науки и образования в Украине, определить и оценить варианты инновационного развития экономики Украины; 

обосновать методические положения относительно путей реформирования организационной структуры образовательной и научной деятельности;

сформулировать рекомендации по усовершенствованию методов финансирования инновационного развития экономики Украины. 

Объект исследования – процессы обеспечения инновационного развития национальной экономики. 

Предмет исследования – теоретико-методические и организационные основы  обеспечения инновационного развития национальной экономики. 

Методы исследования. В диссертации использованы общенаучные и специальные методы исследования, которые позволили обосновать пути и методы обеспечения инновационного развития национальной экономики на основе формирования теоретико-методического подхода и разработки научно-практических рекомендаций. 

В частности, были применены методы: системного анализа – при  выявлении закономерностей формирования путей инновационного развития экономики на основе регулирования функциональных связей социальных институтов «наука – образование – экономика»; сравнительного анализа - в процессе рассмотрения современных подходов к обеспечению инновационного развития экономики; анализ данных экономической статистики – для  определения текущего состояния экономики Украины и выявления доминирующих потребностей украинских граждан; сценарного моделирования – для конкретизации вариантов экономического развития Украины с учетом тенденций развития мировой экономики; методы логического обобщения результатов исследования использованы при формулировании выводов.

Информационной базой исследования являются отечественные и зарубежные публикации, отраженные в них результаты теоретических и методологических разработок; законодательство Украины, регламентирующее процесс государственного экономического регулирования; международные рейтинги и экспертные оценки состояния экономики Украины и уровня ее инновационного развития; результаты исследований, проведенных научными организациями Украины, а также непосредственно автором.

Научная новизна полученных результатов.  Основной научный результат диссертационной работы состоит в обосновании путей и методов обеспечения инновационного развития национальной экономики на основе формирования теоретико-методического подхода и разработки научно-практических рекомендаций, сущность которых состоит в установлении функциональных взаимосвязей между экономикой, наукой и образованием, адекватных состоянию общества и требованиям внешней среды.  

Данный результат раскрывается в следующих положениях:

впервые 

обоснованы закономерности установления функциональных взаимосвязей между экономикой, наукой и образованием, обусловленных доминирующими коллективными и индивидуальными потребностями граждан и фазой экономического цикла, которые являются основой теоретико-методического подхода к обеспечению инновационного развития национальной экономики; 

усовершенствованы: 

методические положения относительно путей реформирования организационной структуры образовательной и научной деятельности. Обоснована  целесообразность формирования единого органа государственной власти с функцией координации процесса разработки и внедрения инноваций: от творческого поиска – до коммерциализации независимо от отраслевой направленности, что позволит обеспечить инновационное развитие национальной экономики в условиях низкого уровня мотивации субъектов хозяйствования к инновационной деятельности; 

методы финансирования инновационного развития экономики Украины путем обоснования методических положений по активизации развития отраслевой науки за счет формирования специального бюджетного фонда;

получили дальнейшее развитие: 

концептуальный подход к формированию стратегии экономического развития на общегосударственном уровне, основанный на применении модели «центр-периферия», концепциях технологических укладов и глобальной конкурентоспособности национальной экономики, позволяющий реализовать позиционирование национальной экономики как системы в глобальном экономическом пространстве; 

методический подход к формулированию вариантов инновационного развития экономики Украины, сгруппированных по критериям «внешнее – внутреннее» и «интенсивное – экстенсивное», и – к оценке вероятности их реализации;

научно-методический подход к обоснованию путей организационной интеграции науки, образования и экономики, адекватных характеристикам развития украинского общества и экономическим потребностям, которые предусматривают целесообразность создания электронных университетов, способных обеспечить принципы массовости, открытости, непрерывности в образовании. 

Практическое значение полученных результатов. Практическое значение имеют научно-практические рекомендации, касающиеся обоснования путей и методов обеспечения инновационного развития национальной экономики.

Теоретические и практические положения, разработанные в диссертационном исследовании, внедрены на базе Главного управления промышленности и развития инфраструктуры Донецкой областной государственной администрации (справка о внедрении №34 от 30.03.2011 г.). Обосновано увеличение тесноты связей между промышленными предприятиями региона и научными организациями с целью реализации стратегии инновационного развития региональной экономики. Учтены организационный и финансовый аспекты, обеспечивающие данное взаимодействие, а именно: целесообразность формирования централизованных организационных структур, которые осуществляют функциональную связь науки и экономики, целью которых является обеспечение инновационного развития путем разработки и внедрения ориентированных на внутренний рынок инновационных продуктов; необходимость гарантирования финансирования науки в размере на менее 3% ВВП путем формирования целевых бюджетных фондов.

Положения диссертационного исследования внедрены в учебно-методическую работу Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины (справка о внедрении №01-12/15 от 10.01.2011 г.). Разработанные подходы к обеспечению инновационного развития на уровне национальной экономики  дополнили учебный курс «Экономика и организация инновационной деятельности».  

Личный вклад соискателя. Диссертация является завершенным научным исследованием, в котором автором выполнены обоснование путей и методов обеспечения инновационного развития национальной экономики на основе формирования теоретико-методического подхода и разработки научно-практических рекомендаций, проанализированы теоретические основы инновационного развития экономики, обоснован теоретико-методический подход к обеспечению инновационного развития национальной экономики, разработаны научно-практические рекомендации по усовершенствованию путей и методов обеспечения инновационного развития экономики Украины. 

Апробация результатов диссертации. Основные теоретические, методические и практические результаты проведенных исследований, а также концептуальные положения и общие выводы были представлены в виде докладов на VІ международной конференции «Наука и образование без границ – 2010» (г. Перемышль, Польша, 07-15 дек. 2010 г.), VІІ международной научно-практической конференции «Ведущие научные разработки – 2011» (г. Прага, Чехия, 05 сент. 2011 г.), а также на ежегодной конференции профессорско-преподавательского состава Донецкого государственного университета управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины по итогам научно-исследовательской работы в 2009-2010 г.

Публикации. Основные положения и результаты исследования опубликованы в 7 роботах, из них: 5 статей в научных профессиональных журналах и сборниках научных работ, 2 статьи – в сборниках материалов конференций. Общий объем публикаций составляет 2,55 п.л., все они подготовлены лично.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В диссертационной работе осуществлено теоретическое обобщение и решение комплексной научной задачи – формирования теоретико-методического подхода и научно-практических рекомендаций, направленных на усовершенствование путей и методов обеспечения инновационного развития национальной экономики.

Данный результат раскрывается в следующих основных положениях:
1. Доказано в результате анализа сущности инновационной деятельности как движущего фактора экономического развития, что экономический рост является основной целью экономического развития, хотя развитие экономики далеко не всегда характеризуется возможностями роста. Научно-технический прогресс является фактором, определяющим возможность экономического роста, наряду с такими факторами, как труд, земля, капитал, предпринимательская способность. Экономический рост может быть обеспечен без инновационной активности хозяйствующих субъектов экономической системы. При этом только инновации обеспечивают наиболее высокий уровень конкурентоспособности страны, так как дают ей возможность формирования долгосрочного конкурентного преимущества. Так, в сложных отраслях, которые формируют основу каждой развитой экономики, страна не наследует, а создает наиболее существенные факторы производства, такие как квалифицированная рабочая сила или научно-техническая база производства. В то же время, инновации являются необходимым, но не достаточным условием обеспечения экономического роста. Достаточным является установление функциональной связи между разработкой инновационного продукта и его внедрением, то есть функциональной связи между наукой и экономикой.

2. В результате детализации функций науки как социального института и производительной силы общества определено, что наука в современном обществе выполняет ряд конкретных функций: познавательную, культурно-воспитательную и практически-действующую. В процессе сопоставления функций науки как социального института и существующих факторов экономического роста определено, что наука и экономика как социальные институты могут находиться в разной степени функциональной зависимости: от полной интеграции – до относительно независимого существования на протяжении достаточно продолжительных периодов. В ситуации, когда  экономический рост может быть обеспечен на основе использования экстенсивных факторов – земли, труда и капитала, экономика не формирует запрос для науки как социального института, и последняя функционирует достаточно изолированно, на основе выполнения познавательной и культурно-воспитательной функций. Тем не менее, несмотря на возможность самостоятельного существования науки и экономики как социальных институтов, существуют периоды развития общества, в которые установление жесткой связи между ними является не только целесообразным, но – единственно возможным условием выживания общества. Основной закономерностью, которая позволяет экономической системе выйти из состояния кризиса, обусловленного пределом эффективности использования ресурсов, является радикальное, или, как минимум, существенное усовершенствование технологий трансформации вещества, энергии и информации в потребляемые обществом материальные и духовные блага.

3. Выделены существующие модели инновационного развития экономики, адекватные состоянию и тенденциям развития мировой экономики. Определено, что в современных условиях существуют три группы стран, которые отличаются уровнем инновационного развития экономики: центр, периферия и отдаленная периферия. Несмотря на тот факт, что экономический рост может быть обеспечен на основе экстенсивных факторов, только уровень инновационного развития определяет статус лидера в мировом разделении труда. 

4. Исследованы закономерности формирования путей инновационного развития экономики на основе анализа функциональных связей социальных институтов «наука – образование – экономика» и определено следующее:

организационные формы взаимодействия образования, науки и экономики определяются доминирующими потребностями общества: приоритет базовых потребностей определяет ориентацию образования и науки на экономику, их функционирование на достижение конкретного результата; общество с постматериальными потребностями и ценностями может формировать структуры с приоритетом функций науки как исследования мироздания;

организационные формы механизма инновационного развития экономики обусловлены фазой экономического цикла и предусматривают актуализацию связи с наукой в период кризиса и стабилизации; актуализацию связи с образованием в период экономического роста; разрушение функциональных связей происходит в период спада экономического развития;

участие государства, и, что то же самое, уровень централизации механизма инновационного развития экономики, определяется развитием социальных институтов, состоянием гражданского общества: отсутствие процессов самоорганизации компенсируется государственным управленческим воздействием. 

В результате проведенного анализа выявлено, что доминирующий уровень потребностей общества, фаза экономического цикла и уровень развития гражданского общества в Украине определяют целесообразность формирования централизованных организационных структур, обеспечивающих функциональную связь науки и экономики, целью которых является стимулирование инновационного развития национальной экономики путем разработки и внедрения инновационных продуктов, ориентированных на внутренний рынок.

5. Проведен анализ тенденций развития науки и образования в Украине. Выявлено, что в Украине НИОКР осуществляют около 9% от общего количества инновационных предприятий, что свидетельствует о крайне неблагоприятном инновационном климате для деятельности субъектов хозяйствования. Выявлена имеющаяся тенденция интеграции науки и образования, которая проходит дискуссию в экспертном сообществе. Интеграция данных социальных институтов осуществляется с помощью новой организационной формы – «исследовательского университета». 

6. Проведен анализ вариантов инновационного развития экономики Украины. Обосновано положение о том, что для повышения уровня технологического развития, увеличения технологической самостоятельности национальных производительных сил более благоприятным в современных условиях является высоко избирательное развитие производств пятого технологического уклада. В качестве приоритета целесообразно определить материализацию имеющихся научно-технических заделов с использованием в ряде случаев зарубежных «ноу-хау». Это направление включает полупроводниковые материалы, комплектующие и готовые изделия электроники, оптоэлектронику, средства связи, вычислительную технику, информационно-измерительные устройства, приборы бытового назначения, научные приборы, лазерную технику, особенное чистые вещества, материалы с заданными свойствами, высокоэффективные катализаторы, биотехнологии. Наряду с этим развитие пятого технологического уклада должно обеспечиваться и путем привлечения иностранного капитала, прихода транснациональных компаний, совместного предпринимательства в области организации совместных предприятий.

7. В результате разработки методических положений относительно путей реформирования организационной структуры образовательной и научной деятельности определено, что в рамках процесного подхода к формированию систем управления целесообразным является создание единого органа, который можно назвать «хозяином процесса» разработки и внедрение инноваций, что имеет смысл формализовать в виде вышестоящего органа исполнительной власти – министерства, основной функцией которого является координация процесса разработки и внедрения инноваций: от творческого поиска – до    коммерциализации независимо от отраслевой направленности. Предложенная форма централизации функционирования отраслевой науки не отрицает плюрализм организационных форм реализации научной деятельности в демократическом обществе и является оправданным шагом в критических условиях, которые сложились в Украине. 

8. Обоснованы методические положения по активизации развития отраслевой науки за счет формирования специального бюджетного фонда. Предложено, с учетом ряда критических факторов социально-экономического развития и принимая во внимание отсутствие возможности привлечения дополнительных ресурсов для дальнейшего осуществления экономического роста, основанного на экспорте сырья, активизировать развитие отраслевой науки путем создания специального бюджетного фонда, который формируется за счет введения налога на науку. Рекомендуемый размер налога - 3% от прибыли субъектов хозяйственной деятельности.
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