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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Принципы и методы моделирования информационного обеспечения корпоративных организаций :Аспекты формирования основ статистического менеджмента"
Постановка задачи. Известно, что всякое статистическое исследование начинается со сбора и обработки необходимой информации и заканчивается интерпретацией полученных результатов с целью принятия обоснованных решений. Однако в настоящее время задачи и процедуры сбора статистической информации рассматриваются относительно обособленно от задач ее обработки, а задачи обработки статистической информации, в свою очередь, в отрыве от задач и методов принятия решений.
С другой стороны, наблюдаются существенные разрывы в полноте и непрерывности статистических данных. Выборочные данные (особенно данные малых и робастных выборок) рассматриваются относительно автономно от данных сплошных наблюдений, а те, в свою очередь, отдельно от ненаблюдаемых (большей частью непараметрических) данных, без которых исключается адекватное представление изучаемых объектов.
Такой разрыв в современной науке наблюдается повсеместно, но особенно велик в корпоративной статистике и ее применении в современном управлении.
Суть и предельное значение возникающих информационных разрывов в корпоративной статистике проистекают в связи с ее опорой по преимуществу на производные данные и практически призрачном использовании в ней первичных данных, то есть таких данных, которые в необходимых случаях и в необходимом объеме могут быть каждый раз непосредственно взяты из отчетных документов либо получены путем непосредственного обследования объекта.
Такие данные, как правило, остаются на уровне первичных операторов или первичных подразделений корпораций и используются обычно в разовом порядке при подготовке тех или иных конкретных отчетов и справок. К многократному и, следовательно, эффективному использованию, в частности к использованию при подготовке ТЭО или межотраслевых корпоративных балансов, эти данные, как правило, отношения не имеют. И так дело обстоит сегодня не только в большинстве крупных, но практически и во всем множестве средних и малых компаний и корпораций.
Кроме того, и это особо надо иметь в виду, что, во-первых, вообще не все данные фиксируются в отчетности, и могут быть получены (ненаблюдаемые данные или данные так называемой неформальной статистики), а во-вторых, и это главное, быстро меняющиеся экономические, технические, технологические и организационные условия корпоративной деятельности делают все или часть имеющихся данных устаревшими и не отражающими исследуемую корпоративнуюсистему на текущий момент или на будущее.
Конечно, это характерно для всей современной статистики (и шире - всей современной науки), но в особенности выпукло проявляется ныне в корпоративной статистике как наиболее массовой и вместе с тем менее всего упорядоченной и, следовательно, эффективно применяемой. Существенно, что именно в корпоративной статистике рассматриваемые проблемы, пронизывающие практически все стороны и все этапы ее развития в условиях наличия и применения современных электронных средств сбора, обработки и передачи данных могут и должны решаться наиболее полно и успешно.
Одной из таких проблем, на наш взгляд, не только актуальной, но и практически важной, является проблема восстановления отсутствующей и восполнения недостающей информации, корректировки возможных ошибок и экстраполяции полученных данных. Настоящая диссертация посвящается изложению накопленного опыта решения именно этой, по мнению диссертанта, одной из самых актуальных задач современной статистической науки и практики.
Актуальность темы исследования. Совершенствование системы управления рыночной экономикой выдвигает сложные задачи перед современной наукой и практикой. В нашей стране намечена большая программа научного осмысливания и практического решения этих задач. Основу основ, своеобразный фундамент их успешного решения составляет совершенствование организационной структуры и методов корпоративного управления.
Центр тяжести в этой работе ныне приходится на корпоративные системы сбора, обработки и передачи информации, на базе которых только и возможно создавать (и в развитом экономическом мире на самом деле создаются, реализуются и поддерживаются) эффективные корпоративные схемы и модели управления.
Схем и моделей эффективного корпоративного управления в прошлом разработано довольно много, схем и моделей эффективного их информационного обеспечения нет или они крайне скудны и недостаточны. Отсюда актуальность и практическая значимость темы настоящего исследования.
Раскрывая содержание этой темы, в диссертации основное внимание сосредотачивается на решении главных проблем разработки и совершенствования информационного обеспечения корпоративных систем, которые автор представляет как проблемы информационного менеджмента, или, иначе говоря, как проблемы управления информационными ресурсами - проблемы, которые до настоящего времени оставались на обочине современной информационной науки, в том числе важнейшей ее части - современной экономико-статистической науки.
Совершенно очевидно, что с учетом накопленного в нашей стране в прошлом большого и многостороннего информационного и управленческого опыта, ныне, в условиях совершаемых рыночных преобразований, встает задача адаптации и использования этого опыта при решении современных задач рыночного управления. Столь же важное значение в этой работе ныне имеет учет и адаптация большого поучительного опыта, накопленного в зарубежных странах. Смысл и конечная цель всей этой работы заключается в обеспечении постепенного перехода от методов ручного к методам автоматического управления и соответственно автоматического статистического менеджмента, как единственно приемлемым в условиях полноценного рыночного хозяйствования.
Принципиальная позиция при этом состоит в том, что не реальные экономические условия страны должны видоизменяться применительно к известным и сколь угодно новым методам управления и статистики, в том числе и конкретным методам корпоративного управления и соответственно корпоративной информации, а напротив, сами эти методы, везде и всегда, на всех уровнях жизнедеятельности и жизни должны адаптироваться и реально развиваться применительно к сложившимся в стране существующим рыночным условиям. И в этом сложность решения рассматриваемой задачи и необходимость ее самостоятельного научного обсуждения, что и составляет предмет настоящего исследования.
Цель и задачи исследования. Выявление общих закономерностей и специфических особенностей формирования современных эффективных систем корпоративного управления по критериям комплексной экономико-статистической оценки обобщающих показателей их деятельности представляет общую цель диссертации. Достижение поставленной цели предполагает решение совокупности задач, связанных с обобщением накопленного отечественного и зарубежного опыта экономико-статистического анализа эффективности корпоративного производства вообще и эффективности корпоративного управления в частности.
Среди этих задач в диссертации предметно рассматриваются и конкретно решаются: задачи разработки теоретических основ и выбора рациональных организационных форм информационного обеспечения корпоративной деятельности, задачи обоснования системы показателей и методов экономико-статистического изучения ее эффективности, а также задачи сравнительной оценки и анализа эффективности создания современных корпоративных служб статистического менеджмента как наиболее актуальные и значимые в современной статистической науке и практике.
Перечисленные задачи в диссертации решаются на примере сравнительного анализа эффективности организации корпоративных информационных работ и компьютерных услуг как недостаточно изученных и вместе с тем значимых в современных условиях рыночного развития нашей страны, на долю которых приходится более 2/3 всего информационного и электронного оборота современной России.
Объект и предмет исследования. Объектом настоящей работы является корпоративная деятельность и корпоративные методы управления, рассматриваемые как основа основ ее успешного функционирования и перспективного развития.
Предметом исследования являются схемы формирования рационального и перспективного информационного обеспечения корпоративных систем, представляемые в работе как схемы развития корпоративного статистического менеджмента и формирования его служб в корпорациях, статистические методы изучения и сравнительного анализа эффективности их создания и функционирования.
Методологической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов и статистиков в области развития теории фирм и применения прикладных систем корпоративного информационного обеспечения, нормативные документы, регулирующие деятельность корпоративных организаций, накопленный опыт корпоративного управления в России и зарубежных странах.
При решении конкретных вопросов в работе широко использованы труды В.Е. Адамова, С.А. Айвазяна, Т.П. Барановского, В.В. Ивантера, С.Д. Ильенковой, Д.С. Львова, Г.Б. Клейнера, В.Н. Салина, А.Е. Суринова, В.М. Симчеры, Н.П. Федоренко, А.Н. Хорина, А.Д. Шеремета, Т. Вильямса, У. Винстона, И. Ансоффа, Н. Банкрофта, А.Кэролла, К. Морриса, Дж. Кантера и других отечественных и зарубежных ученых, внесших фундаментальный вклад в разработку теоретических или прикладных вопросов темы.
Научная новизна диссертационного исследования. Моделирование корпоративных информационных систем и корпоративных служб статистического менеджмента рассматривается автором как наиболее важное и вместе с тем наименее изученное направление современных прикладных экономико-статистических исследований.
Новизна проведенного диссертационного исследования заключается в разработке и реализации системного подхода к построению целостных корпоративных информационных систем, включающих информационное, методологическое, организационное и финансово-экономическое их обеспечение и интегрирующих все виды и формы используемой в корпорациях бухгалтерской, статистической и управленческой оперативной информации.
Новизна выполненного исследования состоит также в том, что оно выполнено на началах сравнительного анализа эффективности различных комбинаций и конфигураций коллективного информационного обслуживания российских корпораций как адекватных реальным условиям и возможностям нашей страны и наиболее полно удовлетворяющим требованиям современных научных и прикладных информационных стандартов и соответствующим основным положениям современной интеграционной стратегии эффективного корпоративного управления.
Основные результаты исследования, полученные лично автором, заключаются в следующем:
- обоснована база данных и база знаний комплексного информационного обеспечения корпоративных систем, соответствующая требованиям непрерывного комплексного их экономико-статистического анализа;
- разработана методика формирования комплекса информационных схем и экономико-статистических моделей, обеспечивающих возможность реорганизации современных корпоративных информационных систем на эффективных началах, их конкурентные преимущества на всех уровнях и по всем позициям принимаемых управленческих решений;
- выполнен сравнительный экономико-статистический анализ и определены перспективные направления создания корпоративных служб статистического менеджмента как наиболее гибких и приемлемых служб, способных аккумулировать все виды корпоративной информации и гарантировать использование с предельными коэффициентами эффективности и по точному профилю потребителей;
- на основе разработанных методов и адаптированных схем корпоративного и информационного менеджмента сформулированы предложения по формированию эффективной стратегии обновления форм и методов управления корпорациями и их адаптации к изменяющимся внешним условиям, применение которых на практике может повсеместно способствовать росту темпов и улучшению деловой активности, предпринимательской уверенности и инвестиционной привлекательности их бизнеса;
- обобщены эффективные статистические модели и схемы зарубежного корпоративного управления и намечены пути усиления за счет зарубежных новаций отечественного статистического менеджмента как нового направления в развитии современной статистики;
- предложены рекомендации по типологии методов сжатия объемов и потоков корпоративной информации и ТЭО эффективности создания современных служб статистического менеджмента корпоративных организаций, включая методы определения численности и эффективности создания таких служб, формирования себестоимости и определения цен на информационные работы и тарифов на компьютерные услуги, как методов формирования основополагающего пакета статистических моделей корпоративного управления в Российской Федерации.
Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования. Теоретическое значение результатов исследования определяется возможностью их применения в целях дальнейшего совершенствования методологии и практики экономико-математического моделирования конкурентоспособных информационных систем и формирования на этой базе эффективного механизма анализа и принятия перспективных корпоративных решений.
Практическая значимость проведенного исследования определяется возможностью адресного применения разработанных в диссертации предложений по формированию корпоративных служб статистического менеджмента, сформулированных в диссертации других прикладных предложений и рекомендаций при разработке и реализации эффективной стратегии конкурентоспособного корпоративного управления и универсального информационного и статистического обеспечения корпоративных систем.
Самостоятельное практическое значение имеют представленные в диссертации методические разработки по применению продуктов и новаций корпоративного статистического менеджмента, включая рекомендации по определению эффективных методов сжатия корпоративной информации, минимизации ее объемов и потоков, оптимизации численности корпоративных информационных служб и затрат на их создание и функционирование, снижению цен на информационные работы и тарифов на компьютерные услуги, которые могут найти практическое применение не только в деятельности корпоративных, но и государственных и муниципальных статистических служб, в том числе научно-исследовательских и поисковых работах Росстата.
Достоверность основных выводов и положений работы обеспечивается опорой на научную методологию исследования, апробированные положения теории и практики функционирования оптимальных корпоративных систем информации и управления, комплексные подходы к решению поставленных задач, адекватную информационную базу, с одной стороны, и сходимостью полученных результатов с существующими в исследуемой области знаний теоретическими допущениями и признанными эталонными оценками и нормативами, с другой стороны.
Апробация и внедрение результатов исследования. Основные результаты диссертации получили практическую апробацию в ходе их обсуждения на трех научно-практических конференциях, проведенных в 2003 и 2005 гг. с участием автора в Киеве и Москве, а также их непосредственного применения в работе соответствующих подразделений нефтедобывающей промышленности, одним из руководителей которых автор на протяжении 2003-2005 гг. являлся.
Результаты диссертации внедрены в практику работы соответствующих подразделений нефтедобывающих предприятий, что подтверждено соответствующими справками.
Апробацией основных положений и выводов диссертационной работы являются также авторские публикации и методологические разработки по совершенствованию технологии информационного обеспечения и применению статистических методов при решении конкретных вопросов повышения эффективности корпоративных систем управления.
Отдельные положения и выводы диссертационной работы использованы в учебном процессе при разработке учебных программ по дисциплинам «Статистика», «Статистика фирм», «Корпоративная статистика» и «Статистический менеджмент», изучаемых в институтах и на факультетах повышения квалификации и переподготовки руководящих кадров в нефтедобывающей промышленности и других отраслях сырьевого комплекса Российской Федерации.
Публикации. По теме диссертации автором опубликованы три работы и депонированный отчет по обобщению опыта применения статистических методов в совершенствовании корпоративного управления в зарубежных странах
Структура диссертации. Диссертация изложена на 151 странице машинописного текста, состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 117 наименований и четырех приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Янчуков, Сергей Валентинович
3. Выводы, предложения и рекомендации, содержащиеся в третьей главе диссертации.
3.1. В любых исследованиях решают дело не столько их идеи, технологии и выводы, сколько уровень их технико-экономические обоснования (ТЭО). В многомерных и неоднородных исследованиях ТЭО решают все. Известно, что ТЭО КИС и СИО много, но они (и в мире, и в России) разрозненные, решают ограниченные, как правило, локальные классы задач и не могут рассматриваться как универсальные. Нет универсальных ТЭО и в настоящей диссертации. Разработка ТЭО систем информационного обеспечения для отечественных корпоративных организаций в диссертации мотивируется обязательным (начиная с 2005 г.) их переходом от систем сбора и обработки данных, концептуально основанных на так называемых классификаторах ОКОНХ к концептуальным системам, основанным на ОКВЭД.
Рассматривать и решать эту проблему самостоятельно не было бы оснований, если бы она ограничивалась чисто статистическими вопросами, которые входят в компетенцию Росстата и его территориальных органов и по регламенту решаются в служебном порядке. Проблема шире, и охватывает реконструкцию всех форм и видов корпоративной информации, все информационные службы всех без исключения корпораций, начиная от служб бухгалтерского учета, служб статистической отчетности и управленческого менеджмента и кончая центрами разработки компьютерных программ и электронной обработки корпоративной информации.
3.2. Предметом третьей главы диссертации является разработка расширительного ТЭО, на базе которого только и может быть надлежаще решена указанная чисто статистическая задача совершенствования сбора и обработки данных, основанных на ОКВЭД. Именно этим в диссертации мотивируется необходимость разработки собственного ТЭО информационного обеспечения корпоративных организаций, которое по своему конструирующему началу и контексту может и должно рассматриваться как своего рода интегрированное ТЭО интегрированного информационного обеспечения, объединяющего вместе все корпоративные системы сбора и обработки данных, включая системы оперативно-управленческого, бухгалтерского и статистического учета.
Многоразмерность этих систем, сложный характер интеграции и необходимость поддержания в рабочем состоянии на непрерывной основе обуславливают необходимость создания в современных корпорациях специальных информационных и статистических служб.
3.3. В разделах 3.1 и 3.2 диссертации сформулированы предложения по организации служб информационного и статистического менеджмента, представлена их структура и основные (уставные) положения, схема ТЭО их создания и функционирования. При этом для крупных отечественных корпораций (с числом занятых на каждой свыше 10 тыс. человек) предлагается создавать самостоятельные службы (таких корпораций в России сегодня около 1,5 тыс.), а для мелких (с числом занятых менее 15 человек) - коллективные информационные службы (таких в России подавляющее большинство, из 4,4 млн. организаций - более 3,5 млн.), тогда как для средних (их около 300 тыс.) - смешанные службы информационного и статистического сопровождения.
3.4. В диссертации аргументированы необходимые и достаточные условия создания корпоративных служб информационного и статистического менеджмента, включающие (на минимальном уровне):
1) реорганизацию сложившейся практики информационного и статистического наблюдения в корпорациях и организацию перехода в функционирующих системах корпоративного учета и отчетности от единиц наблюдения, понимаемых как юридические лица, к экономическим единицам, понимаемым как единицы для составления сводок, то есть единицам, образуемым по точному профилю видов экономической деятельности;
2) организацию сбора и обработки всех видов корпоративных данных на единых интегрированных началах, в единых формах и единых системах показателей затрат и эффективности;
3) агрегирование всех видов корпоративной информации на матричных началах, строго отвечающих требованиям ОКВЭД, позволяющих по определению, в автоматическом режиме и в чистом виде получать информацию по видам экономической деятельности.
Ранее эта задача, как задача определения чистых отраслей, в нашей стране решалась вручную, приблизительно и лишь на макроэкономическом уровне в ходе построения так называемых межотраслевых балансов.
3.5. На изложенных основаниях в диссертации построено соответствующее ТЭО необходимой численности служб компьютерного и информационного обеспечения корпоративных организаций (раздел 3.1) и эффективности создания таких служб, подтверждающее высокую эффективность проведения соответствующих работ на началах интегрированной обработки данных.
На основе разработанного ТЭО в диссертации установлено, что через 10 лет, то есть к 2015 г. в стране при возможном уменьшении сети корпоративных организаций более чем на 1 млн. единиц (в том числе за счет ликвидации более 1,7 млн. нынешних формальных и фиктивных и создания около 700 тыс. новых) численность корпораций, реально нуждающихся в информационных и коммуникационных технологиях кратно, по многим позициям более чем на порядок, возрастет.
3.6. По расчетам, представленным далее в разделе 3.1, число крупных корпораций, использующих информационные и коммуникационные технологии к 2015 г. с нынешних нескольких сотен возрастет до 2,5-3,0 тыс. единиц, а средних корпораций, использующих те же технологии на смешанных индивидуальных и коллективных началах - с нынешних 120,0 (в 2005 г. - 102,7) до 1260 тыс. единиц с разрешающей способностью обслуживания более 3,5 мин. различных категорий корпоративных организаций, которые, как предполагается к 2015 г. будут функционировать в стране.
Этот рост будет обусловливаться увеличением объемов и потоков обрабатываемой и подаваемой корпоративной информации, которые, согласно представленным в диссертации расчетам (см. раздел 2.2), в предстоящие 10 лет возрастут почти на два порядка, то есть с 4,5-1018 в 2005 г. до 3,5-1020 в 2005 г. (при этом прежние объемы на все 70-80% будут в эти годы сокращены за счет ликвидации дублирования и на те же 70-80% увеличены за счет появления качественно новой информации).
3.7. Понятно, что все это потребует кратного роста затрат на компьютеризацию и информатизацию современных российских корпораций, а именно их увеличения с 430 млрд. руб. (15,1 млрд. долл. США) в 2005 г. (в 2002 г., как отмечалось выше, эти затраты составляли 5,6, в 2003 г. - 7,4 а в 2004 г. - 9,5 млрд. долл. США) до 2,4 трлн. руб. (84,2 млрд. долл. США); при сохранении нынешних подходов и порядков сугубо децентрализованной компьютеризации и информатизаций корпоративных организаций) и 2,0 трлн. руб. (70,2 млрд. долл. США) - при переходе к созданию крупных корпоративных информационных и вычислительных сетей коллективного пользования.
И поэтому не случайно, а глубоко закономерно, что ныне в стране на уровне Правительства Российской Федерации инициируется разработка этих вопросов и в качестве одной из приоритетных задач выдвигается программа создания Российского инвестиционного фонда для поддержки информационно-коммуникационных технологий.
3.8. В отдельном разделе диссертации (раздел 3.3) представлено ТЭО цен и тарифов на компьютерные работы и информационные услуги корпоративных организаций, расцениваемые автором как главные инструменты формирования и развития эффективного информационного и статистического менеджмента и маркетинга.
В диссертации обобщен накопленный опыт и показана техника выстраивания цен и тарифов на эти услуги, выявлены тенденции их изменения, определены возможные резервы снижения себестоимости и далее стоимости соответствующих услуг в условиях создания корпоративных компьютерных и информационных систем коллективного пользования.
3.9. Концентрируя внимание на доказательной базе, необходимой для обеспечения надлежащего решения указанных вопросов, в диссертации разработаны и в соответствующих приложениях 3 и 4 к ней представлены методика формирования корпоративной себестоимости информационных работ и компьютерных услуг (приложение 3) и ТЭО определения цен и тарифов на эти работы и услуги (приложение 4).
3.10. Главный вывод, который сделан в диссертации на основе выполненной работы заключается в том, что без надлежащего снижения цен на средства компьютерного и программного обеспечения и последующего кратного удешевления стоимости единицы информационных услуг, решить выдвинутые задачи создания эффективной сети электронного и информационного обслуживания не только в обозримой перспективе, но и в отдаленном будущем в России не удастся. В диссертации намечены пути и подходы преодоления этой самой неблагоприятной и удручающей альтернативы информатизации современного и будущего российского общества в целом и корпоративного сообщества в частности.
3.11. В приложении к диссертации (приложение 2) приводится схема и формы таблиц, необходимых для построения такого ТЭО, которые следует рассматривать как расширенный вариант существующих показателей и существующей в стране корпоративной отчетности по видам экономической деятельности.
3.12. В разделе 3.4 диссертации в иллюстративном порядке приводятся методика построения и сравнительные оценки рейтингов деловой активности, предпринимательской уверенности и инвестиционной привлекательности корпоративных образований, представляемые как базовый элемент и возможный конечный продукт создания и работы служб интегрированного информационного и статистического менеджмента в современных корпорациях.
На основе всей совокупности выводов, рекомендаций и предложений, представленных в диссертации, автором сформулированы основные направления дальнейшего повышения эффективности корпоративных информационных систем, на основе которых обосновывана необходимость разработки комплексной программы совершенствования корпоративного анализа и управления.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
На основе проведенного исследования в диссертации сформулированы выводы, рекомендации и предложения, направленные на повышение роли и значения служб информационного обеспечения и статистического менеджмента в повышении эффективности корпоративного управления. Ниже излагаются эти выводы, рекомендации и предложения раздельно по главам диссертации.
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