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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Учет и анализ издержек в системе оперативного контроллинга"
Для успешной реализации управленческих решений современным производственным предприятиям необходима такая система управления, которая может эффективно оценить, измерить и спрогнозировать экономические последствия каждого решения.
На российских предприятиях с традиционной системой управления, оставшейся частично от плановой экономики, отсутствует возможность целенаправленно и своевременно влиять на процесс формирования фактических затрат. Данные о фактических затратах традиционно формируются в рамках финансовой бухгалтерии, как правило, по результатам работы за месяц; калькуляция себестоимости осуществляется с использованием распределительно-котлового метода определения затрат.
Современному предприятию необходимо создание системы управления затратами, основанной на данных управленческого учёта со сквозным бюджетированием.
Безусловно что, для создания на предприятии такой системы управления затратами потребуется проведение радикальных преобразований всей системы управления предприятием, изменение ее организационной и функциональной структуры, совершенствование документооборота, переход на новые информационные технологии. Это позволит обеспечить процессы принятия решений информацией, отражающей в реальном масштабе времени состояние заданных параметров, динамику и причины их изменения.
Теоретические и методологические основы теории контроллинга как концепции управления нашли отражение в работах известных немецких экономистов Amann К., Bea F.X., Haas, J., Bleicher К. & Meyer Е., Bronner R., Bruggemeier M., Hahn D., Hammer R.M., Horvath P., Kupper H.U., Reichmann Т., Schmidt А., а также других зарубежных ученых, как А. Апчёрч, Б. Нидлз, X. Андерсон, Д. Колдуэлл, Г. Мюллер, X. Гернон, Г. Минк, Р. Энтони, Дж. Рис, М.Р. Мэтьюс, М.Х.Б. Переро, Ж. Ришар, Э.С. Хендриксен, А.Р. Рахман.
Большую роль в разработке системы управленческого учета и анализа сыграли работы отечественных ученых: М.И. Баканова, П.С. Безруких, В.Б. Ивашкевича, A.M. Кашаева, А.Ш. Маргулис, В.Ф. Палия, В.И. Петровой, С.С. Сатубалдина, Я.В. Соколова, С.А. Стукова, В.И. Ткача, А.Д. Шеремета, Н.Г. Чумаченко и других.
Несмотря на большое количество научных работ, проблемы адаптации и вопросы организации систем оперативного контроллинга и управленческого учета применительно к российским предприятиям остаются недостаточно исследованными и изученными.
Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы явилось теоретическое обоснование роли и содержания учетно-аналитической информации об издержках в системе оперативного контроллинга, формирования системы издержек по видам и центрам затрат, методики калькулирования себестоимости промышленной продукции, а также разработка рекомендаций по организации учета и анализа в системе оперативного контроллинга.
Для достижения цели в работе поставлены следующие задачи:
- выявить основные проблемы и определить пути совершенствования информационного обеспечения контроллинга как системы управления производством;
- проанализировать содержание бухгалтерской информации об издержках, определить ее значение для реализации функций контроллинга;
- разработать учетно-аналитическую классификацию издержек и сформировать основные показатели в системе оперативного контроллинга;
- разработать систему формирования издержек по видам затрат для управленческого учета;
- теоретически обосновать определения центров затрат;
- разработать методику распределения издержек по центрам затрат;
- исследовать возможность применения основных принципов калькулирования в системе оперативного контроллинга;
- разработать методику калькулирования себестоимости, основанную на теории полных издержек;
- разработать методику калькулирования себестоимости, основанную на теории частичных издержек;
- сформировать систему отчетности в системе оперативного контроллинга и определить методику ее анализа;
- разработать систему внутренней отчетности в системе оперативного контроллинга на основе бюджетирования;
- определить основные методы формирования финансовых результатов в финансовой бухгалтерии и бухгалтерской отчетности;
- провести анализ показателей отчетности и его использования для реализации функций контроллинга.
Объектом исследования является финансово-хозяйственная деятельность германского предприятия «Robert Bosch GmbH, американского предприятия «Hewlett Packard», российских предприятий «ОАО Марийский машиностроительный завод», ООО «Маяк», ООО «Фирма Лестехком», ООО «Агро-запчасть».
Предмет исследования. В процессе написания диссертационной работы исследованию подлежали: международный опыт по использованию систем и моделей оперативного контроллинга, управленческого учета, а также действующая практика учета, калькулирования и анализа затрат на российских производственных предприятиях.
Использованы данные германского предприятия «Robert Bosch» и американского предприятия «Hewlett Packard», полученные в результате изучения систем оперативного контроллинга и управленческого учета в практике деятельности этих предприятий.
Теория и методика исследования. Теоретическую и методологическую основу исследования составили труды ведущих зарубежных и отечественных ученых по вопросам оперативного контроллинга, управленческого учета, менеджмента, материалы научно-практических конференций и семинаров, публикации в специализированных отраслевых и тематических периодических изданиях.
Методологической основой диссертации послужило использование системного подхода к анализу объекта исследования. Достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций основывается на теоретических и методологических положениях, сформулированных в исследованиях отечественных и зарубежных экономистов, на анализе статистической и фактической информации.
При решении конкретных проблем исследования использовались методы сравнительного анализа, построение классификаций, эволюционная теория, оптимизационный подход, монографический, абстрактно-логический, статистический, социологический, экспертные и экономико-математические методы с применением ЭВМ.
Информационная база. Во время прохождения стажировки на предприятии «Robert Bosch GmbH» была изучена система оперативного контроллинга, а также были исследованы основные методы формирования себестоимости и финансовых результатов, используемые в Германии. Была собрана необходимая информация для проведения общего и экономического анализа данного предприятия.
Во время работы на германском подразделении американского предприятия «Hewlett Packard» автором была проведена исследовательская работа по изучению структуры, основных функции и задач американской системы оперативного контроллинга и ее элементов: управленческого учета, бюджетирования, финансовой бухгалтерии.
В работе использованы конкретные данные из практической деятельности предприятия германского предприятия "Robert Bosch" и американского предприятия «Hewlett Packard». Источниками информации, на основе которой проводилось диссертационной исследование, являются финансовая отчетность и нормативная документация обеих фирм.
Наиболее существенные результаты и научная новизна диссертационной работы выражаются в следующем:
- обосновано и раскрыто содержание информационного обеспечения контроллинга как системы управления производством, структурированы задачи контроллинга применительно к деятельности промышленных предприятий;
- разработана концепция оперативного контроллинга и обоснован механизм его действия на основе использования GAP-анализа, CVP-анализа, АВС-анализа и других инструментов, что содержательно отличает учетно-аналитическое обеспечение оперативного контроллинга от традиционной системы управления предприятием;
- классифицированы подходы к идентификации бухгалтерской информации по семи критериям: степени востребованности; влияния на другие составляющие информационного пространства; степени организованности; воспринимаемости; степени распространенности; способности адаптироваться к внешним условиям и степени соответствия ожидания;
- разработана классификация, дана характеристика и содержание понятий управленческого учета применительно к системе оперативного контроллинга на промышленных предприятиях;
- разработана методика распределения затрат для формирования сводной информации управленческого учета по центрам затрат и объектам калькуляции промышленной продукции. Методика основана на классификации издержек по видам и центрам затрат с использованием критериев, апробированных немецким предприятием "BOSCH"; теоретически обоснована концепция центров ответственности и центров затрат; разработаны план и организационная схема центров затрат для российских промышленных предприятий;
- разработана методика управленческого учета и распределения издержек по центрам затрат, основанная на выборе параметров для первичных и вторичных центров затрат;
- дано обоснование принципов и методов калькулирования в системе управленческого и финансового учета; предложена методика формирования и учета затрат по бизнес-процессу с использованием модели контура контроллинга, состоящей из шести блоков;
- разработаны: методика расчета попроцессного калькулирования себестоимости промышленной продукции, включающая пять этапов; и методика определения маржинального дохода промышленного предприятия с использованием постатейного и попроцессного методов;
- предложены и обоснованы методики учета и калькулирования себестоимости, основанные на теории полных издержек и на теории прямых издержек;
- определены подходы к формированию и раскрыто содержание внутренней отчетности в системе оперативного контроллинга на основе бюджетирования; разработана методика анализа внутренней отчетности в системе оперативного контроллинга.
Теоретическая значимость исследования состоит в том, что основные выводы и рекомендации, содержащиеся в работе, могут найти применение в научно-исследовательских работах по изучению проблем системы контроллинга, бюджетирования и управленческого учета.
Практическая значимость состоит в том, что полученные результаты и предложения могут быть применены на российских промышленных предприятиях с целью разработки и внедрения эффективной системы оперативного контроллинга для информационного поддержания процесса принятия управленческих решений.
Кроме того, результаты исследования могут быть использованы в преподавании следующих курсов: "Управление затратами", «Управленческий учет» и пр., а также в повышении квалификации руководящих сотрудников различных предприятий и организаций.
В диссертационной работе дана оценка формирования финансовых результатов в финансовой бухгалтерии и бухгалтерской отчетности с использованием методов: по общим издержкам и по реализованной продукции; определена система показателей отчетности, используемых для реализации функций контроллинга.
Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации рассмотрены, обсуждены и одобрены на научных конференциях: II Российско-Американской региональной конференции «Университеты как центры развития региона» (Йошкар-Ола, 9-11 декабря 1999 г.), Четвертые Вавиловские чтения: постоянно действующая всероссийская междисциплинарная научная конференция «Диалог науки и практики в поисках новой парадигмы общественного развития России в новом тысячелетии» (Йошкар-Ола, 2000 г.).
Основные разработки диссертации приняты к внедрению и используются на предприятиях ООО «Маяк», ООО «Агрозапчасть», ОАО «ММЗ».
Структура работы. Диссертация содержит введение, четыре главы, заключение, библиографию, иллюстрирована таблицами и рисунками.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Полушин, Андрей Петрович
Результаты исследования показывают, что контроллинг базируется на сборе и обработке информации, подготавливает и анализирует ее в соответствие с запросами конечных пользователей. В особенности процессы принятия управленческих решений требуют постоянного притока оперативной и достоверной информации. Поэтому учетно-аналитическая информация в системе оперативного контроллинга играет важнейшую роль.
Заключение
В данной диссертационной работе на основе анализа трудов ведущих зарубежных и отечественных ученых по вопросам оперативного контроллинга, управленческого учета, менеджмента, материалов научно-практических конференций и семинаров, публикаций в специализированных отраслевых и тематических периодических изданиях разработана концепция оперативного контроллинга для российских промышленных предприятий. Согласно данной концепции оперативный контроллинг должен стать координирующей функцией менеджмента, информационно поддерживающей процесс выработки решений.
Формы и методы оперативного контроллинга уже несколько десятилетий успешно используются на передовых западных предприятиях. На основе подробного изучения деятельности германских и американских предприятий в работе сделаны следующие выводы и предложения:
1. Контроллинг как специфичная сложная система управления включает в себя: систему планирования, систему контроля и собственно информационную систему. Для эффективного функционирования контроллинг должен иметь строго регламентированную и обоснованную внутреннюю структуру - центры ответственности, центры затрат, подразделения, функции, ресурсы и проекты. Эта структура должна соответствовать целям и задачам управления.
Таким образом, контроллинг - это межфункциональный инструмент целенаправленного управления предприятием, необходимый для принятия решений на разных уровнях управления, с одной стороны. С другой стороны, контроллинг - это концепция управления, основанная на специфических процессах, структурах и системах.
Основными функциями и задачами оперативного контроллинга для промышленных предприятий должны стать поддержание оперативного планирования, процесса бюджетирования, бюджетной контроль и обеспечение оперативной информацией, составление текущей отчетности и ее анализ, ответственность за управленческий учет и финансовую бухгалтерию. Информационной базой для него выступает финансовая бухгалтерия, которая, по нашему мнению, выполняет обязательные функции по ведению бухгалтерского и налогового учета. Кроме того, информационными составляющими являются данные управленческого учета, включающего элементы бюджетирования.
В экономической литературе различают оперативный и стратегический контроллинг. Стратегический контроллинг обеспечивает выживаемость предприятия, ориентирован на долгосрочные перспективы; его задачей является отслеживание степени адаптации предприятия к окружающей среде. Оперативный контроллинг как самостоятельная система управления производством получил свое развитие на западных предприятиях после признания информационной непригодности данных финансовой бухгалтерии для оперативного управления.
Стратегический и оперативный контроллинг рассматриваются в работе как взаимосвязанные системы управления, позволяющие эффективно решать производственные задачи и программы развития производственного потенциала предприятия.
2. Информационное обеспечение стратегического контроллинга охватывает сферу планирования, базирующегося на системе показателей управленческого учета и бюджетирования. Управленческий учет является только частью информационной системы бухгалтерского учета, точнее его отдельным видом.
Иными словами, контроллинг является инструментом интегрированного (комплексного) управления деятельностью, который обеспечивает методическую и инструментальную базу для поддержки основных функций менеджмента: планирования, управления и контроля.
В условиях реформирования системы бухгалтерского учета, адаптации ее к международным стандартам финансовой отчетности, достаточно важным и неотложным является поиск новых подходов к применению современных методов управления. Контроллинг, как целостная концепция управления финансово-экономическими процессами и результатами деятельности предприятия, основывается, в первую очередь, на учетной информации. Исследования учетной информации становятся основой проведения специалистом по контроллингу оценки финансовой ситуации предприятия, процессов планирования и контроля. Именно в учете формируется база данных, определяется содержание, проводится оценка и отбор параметров для характеристики количественного и качественного состояния исследуемых объектов.
В диссертации сформулирована новая роль бухгалтерской информации в реализации функций и решения задач по управлению издержками и формированию прибыли в системе контроллинга и определено основное содержание этой информации. В отечественной экономической науке вопросы информационного обеспечения внешних и внутренних пользователей относят к целевым задачам бухгалтерского учета. Информация бухгалтерского учета легко идентифицируется в соответствие с различными критериями, среди которых выделены следующие: степень востребованности; влияние на другие составляющие информационного пространства; степень организованности; степень распространенности; способность адаптироваться к внешним условиям и степень соответствия ожидания.
Современные направления исследования учетно-аналитической информации во многом ориентированы на построение теоретических и методических основ ее формирования и нацеленности на конкретные функции управления.
Несмотря на что, что в работе рассматривается вопрос об информационной роли бухгалтерского учета, обеспечивающего потребности разного рода пользователей, границы информационного обеспечения бухгалтерской информацией сужены до той степени, которая необходима пользователям для реализации функций и решения задач по управлению издержками и формированию прибыли в системе контроллинга.
3. Задача управленческого учета состоит том, чтобы отобразить все производственные издержки, возникающие в процессе деятельности предприятия в полном объеме и в соответствие с периодом, в котором они возникли. Поэтому издержки относятся на соответствующие центры затрат и носители затрат таким образом, чтобы стало возможным определить производственный результат в каждом периоде в целом и для каждого носителя затрат в отдельности.
Сформулированы следующие задачи управленческого учета для принятия оперативных и стратегических управленческих решений: 1 - контроль эффективности производственных процессов; 2 - вспомогательная информационная функция для целей ценообразования; 3 - планирование производственной программы и программы закупок, ценовой контроль; 4 - вспомогательная функция для финансовой бухгалтерии, инвестиционного и финансового планирования; 5 - определение и выделение калькуляционных издержек, необходимых для формирования фактической себестоимости продукции; 6 - отдельный учет накладных издержек по центрам затрат; 7 - своевременный контроль издержек, предоставление информации для планирования и расчета издержек; 8 - формирование себестоимости на основе фактических издержек; 9 - формирование финансовых результатов; 10 - расчет маржинального дохода как метода формирования промежуточных финансовых результатов.
В западных системах оперативного учета, во многом созвучного с российским управленческим, а точнее производственным учетом, существуют свои специфические понятия, содержание которых рассмотрено в работе:
Денежные выплаты - расходование денежных средств со счета предприятия.
Выручка от реализации - это вся отгруженная за отчетный период продукция, включая выручку от прочих операций.
Расходы предприятия включают в себя, все затраты на производство и реализацию продукции, а также все прочие расходы не связанные с основной деятельностью предприятия, но ведущие к уменьшению его собственного капитала.
Затраты на изготовление и реализацию продукции - это все расходы предприятия на производство и реализацию продукции за отчетный период. Затратами признаются все обоснованные и документально подтвержденные расходы предприятия, а также внереализационные расходы.
Издержки, в смысле управленческого учета, — это производственные затраты, которые необходимы для производства и реализации продукции. Они представляют собой потребление ресурсов или услуг и определяются характером данного производства.
Разница между доходом и издержками представляет собой результат от производственной деятельности. Издержки в управленческом учете имеют важное значение для определения себестоимости продукции и установления цены.
4. Издержки в работе классифицированы на три составляющих: основные издержки; измененные издержки; дополнительные издержки.
В управленческом учете используется понятие калькуляционных издержек для отражения в себестоимости фактических затрат, а также для определения величины издержек, которые в бухгалтерском учете учитываются в другом объеме или не учитываются вообще. Это делает управленческий учет наиболее точным и прозрачным, поскольку исключаются большие отклонения издержек, вызванные высокой нормой амортизации или случайными расходами.
Информация, используемая в управленческом учете, - это итоговая информация. Для понимания этой информации необходимы определенные знания о происхождении первичной информации, но не более того, что необходимо для понимания итоговых результатов, обобщенных в единую систему - модель управленческого учета.
5. Модель управленческого учета характеризуется поставленными целью и задачами, имеет свою структуру, объединяющие основные элементы организации и управления деятельностью предприятия. Механизмом, приводящим в действие эту структуру, является система методов и инструментов получения и использования нужной информации.
Для различных целей и задач управленческого и бухгалтерского учета в международной практике разработаны различные виды организации управленческого учета: 1. По объектам:
- учет издержек по их видам;
- учет и анализ издержек по центрам затрат;
- учет издержек по носителям затрат
2. По объему издержек, относимых на носители затрат:
- калькулирование на основе полных издержек;
- калькулирование на основе прямых издержек;
- калькулирование на основе предельных издержек
Если основные принципы бухгалтерского учета устанавливаются на законодательном уровне и предприятие не может повлиять на их разработку, то принципы и методы управленческого учета каждым предприятиям могут разрабатываться самостоятельно — исходя из его стратегических целей.
Основной принцип управленческого учета - относительная свобода в выборе методов и способов учета издержек и их отнесения на финансовые результаты. Например, амортизация может начисляться сверх нормативного срока эксплуатации оборудования, при условии, что оно используется и в дальнейшем. Если в бухгалтерском учете имеются строгие формы ведения учета, в управленческом учете таких требований не существует — в этом смысле управленческий учет обладает высокой степенью гибкости и возможностью приспособления для выполнения текущих задач.
6. В целях реализации принципов управленческого учета, которых в диссертации выделено 12, приведена классификация по признакам: по виду потребляемых предметов; по месту возникновения; по происхождению потребляемых материалов; по назначению; по способу отнесения на себестоимость; в зависимости от объема производства; по возможности влияния на величину издержек.
Для более точного исчисления себестоимости, предложено поэтапное формирование информации об издержках. Эти этапы осуществляются в двух системах управленческого учета:
- системе учета и анализа издержек по их видам;
- системе учета и анализа издержек по центрам затрат.
7. В диссертации разработана новая методика распределения издержек по центрам затрат, основанная на обоснованном выборе параметров для первичных и вторичных центров затрат. Для каждого центра затрат должен быть определен точный масштаб причинно-следственного распределения затрат. Он служит как для правильного отнесения затрат к соответствующему центру, так и для дальнейшего перераспределения на продукты.
8. Калькулирование себестоимости каждого продукта в работе рассматривается как отдельная система управленческого учета.
Методы калькуляции в диссертации структурированы по их отношению к прямым и накладным издержкам, в зависимости от перенесения их на носитель. Калькуляция продуктов совместного производства рассматривается как отдельный вид калькуляции.
Система учета и калькулирования по полным издержкам предполагает перенесение всех без исключения издержек на себестоимость конечного продукта. Главная цель - расчет полной себестоимости каждого продукта.
Система учета и калькулирования по прямым издержкам предусматривает перенесение на себестоимость только переменных издержек, т.е. тех издержек, которые связаны с изготовлением данного продукта. Накладные издержки относятся не на конкретный продукт, а на группы продуктов или на весь объем выпуска.
Калькулирование на основе метода полного распределения накладных издержек исходит из предположения о том, что выпуск продукции неизбежно связан с возникновением накладных затрат, и поэтому их следует включать в себестоимость продукции. Полное калькулирование базируется на функциональной классификации расходов, т.е. все производственные издержки относятся на носители затрат, а непроизводственные затраты списываются на финансовые результаты напрямую. Прямые затраты переносятся на носители издержек непосредственно, а накладные распределяются при помощи центров затрат или процессов. Величина себестоимости будет зависеть от выбора параметра распределения, и поэтому искажается структура издержек в центрах и носителях затрат.
9. Предложенная нами методика попроцессного калькулирования себестоимости промышленной продукции является для российских предприятий принципиально новым решением проблемы распределения все возрастающих накладных расходов. Предпосылкой для этого является необходимость детального исследования всего предприятия на предмет идентификации всех бизнес-процесс. Каждый бизнес-процесс включает в себя выполнение нескольких операций. Распределение накладных издержек происходит через центры затрат на соответствующие операции. Накладные издержки, которые раньше рассматривались как постоянные, в результате могут быть разбиты на два блока - зависящие от процессов, а значит являющиеся переменными по отношению к ним, и нейтральные издержки.
10. В работе разработана новая методика формирования, учета и анализа издержек по бизнес-процессу с использованием модели контура контроллинга, состоящей из шести блоков.
11. Уникальную возможность российским предприятиям для анализа издержек дает метод расчета маржинального дохода. Согласно данному методу происходит постепенное вычитание из валовой выручки переменных затрат. Оставшаяся часть постоянных затрат делится на несколько отдельных блоков -виды продукции, группы продуктов, подразделения, группы клиентов, регионы сбыта - каждый из которых последовательно вычитается из величины маржинального дохода, образуя тем самым промежуточные значения финансового результата. Такой многомерный и многоступенчатый предложенный нами метод расчета маржинально дохода позволяет проводить эффективный анализ структуры затрат с различных точек зрения, исследование видов продукции на предмет их вклада в общую прибыльность предприятия. Мы разработали методику определения маржинального дохода промышленного предприятия с использованием постатейного и попроцессного методов в системе оперативного контроллинга.
В диссертационной работе дана оценка формирования финансовых результатов в финансовой бухгалтерии и бухгалтерской отчетности с использованием методов: по общим издержкам и по реализованной продукции. Их различие - в объеме охваченных издержек и доходов. Метод по общим издержкам учитывает выручку от реализации, изменения остатков готовой продукции и незавершенного производства, капитализированные затраты — т.е. затраты дифференцируются по их видам. В методе по реализованной продукции изменения остатков не учитывается, а дифференциация происходит по видам продуктов.
Хотя оба метода и приводят к одинаковому финансовому результату, важен не конечный результат, а промежуточные его значения: срезы данных по различным сферам.
12. Метод формирования финансовых результатов по реализованной продукции использует калькуляцию по центрам затрат. Финансовый результат -это разница между выручкой отчетного периода и себестоимостью реализованной в отчетном периоде продукции. При этом по носителям затрат учитывается не только выручка, но и издержки, тем самым становится возможным определить финансовый результат по каждому носителю затрат.
В противоположность методу по общим затратам здесь издержки по продуктам должны быть определены не только для незавершенного производства, но и для всего объема реализации. Таким образом, данные, полученные в системе учета издержек по носителям затрат, могут быть использованы для расчета финансовых результатов.
13. Одной из наиболее важных задач в области управления финансами предприятия является задача бюджетирования. Практика показывает, что решение этой задачи вызывает значительные затруднения, а для многих предприятий она стала почти неразрешимой проблемой. Одной из основных причин является отсутствие на предприятии стратегии, финансово-экономических целей и критериев. Отсутствие у руководства четкого понимания целей, сложность ориентации врьшочных условиях, приводит к тому, что планирование отодвигается на второй план, неизбежно уступая место решению текущих дел. Кроме того, существующие форма и содержание плановой информации и оперативность предоставления часто не позволяют использовать ее для целей управления.
14. Основой всех оперативных решений является информация, которая происходит из оперативной информационной системы — важным инструментом координации. Концепция и внедрение этой системы находится в области задач оперативного контроллинга. Она ориентируется на систему управленческого учета и состоит из следующих систем: администрирования, отчетностей, информационных запросов, поддержки решений, системы управленческой информации.
Для внедрения в практику предприятий системы бюджетирования необходимо соблюдение обязательных условий, без которых эта система не сможет работать.
В диссертации определены подходы к формированию и раскрыто содержание внутренней отчетности в системе оперативного контроллинга, формируемой на основе методов бюджетирования.
15. Предложенная нами иерархия системы отчетов определяет кто, когда и какие отчетные данные обязан предоставить. Однако размеры предприятия влияют на вид, частоту и оформление контроллинговых отчетов. Как правило, чем больше и сложнее предприятие, тем более формализованной должна быть система отчетности.
В центре системы отчетности предприятия должны находиться учитывающие потребности адресата контроллинговые отчеты.
Они должны повлечь за собой следующие реакцию и действия:
- констатацию имеющихся расхождений плановых и фактических показателей, а также оценку этих расхождений;
- анализ причин отклонений;
- выработка корректирующих мероприятий, устранение появления отклонений в будущем.
В работе предложены основные формы контроллинговых отчетов, которые могут использовать в своей деятельности российские промышленные предприятия. Разработанная схема многомерного представления отчетных данных позволяет получить аналитическую информацию в разрезе нескольких категорий, таким образом, отчетность становится многомерной. Сдвигая элементы одной из категории относительно среза отчетности, можно получить новый по содержанию отчет.
Отчеты, составляемые руководителем службы контроллинга, могут использоваться для принятия решений и служить инструментом контроля и анализа для определения степени реализации поставленных целей.
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