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ВСТУП

Актуальність теми.
Після ратифікації Європейської конвенції про захист прав людини і основоположних свобод 17 липня 1997 року та основних протоколів до неї, яка стала невід'ємною частиною вітчизняної правової системи, українське законодавство в кримінальній сфері поступово переймало європейські стандарти захисту прав і свобод людини. Однак найбільш проблемним у кримінальному судочинстві України є приведення у відповідність до Конвенції чинного законодавства і практики його застосування щодо обрання запобіжних заходів. Так, Уповноважений Верховної Ради України з прав людини Н.І. Карпачова у своїй доповіді про стан дотримання та захисту прав і свобод людини в Україні щорічно повідомляє про проблеми, пов’язані з необхідністю неухильного дотримання під час затримання та застосування інших запобіжних заходів вимог міжнародного та національного законодавства, у яких передбачено право людини на свободу та особисту недоторканність. Моніторинг з цього питання засвідчив, що правоохоронці та судді часто не усвідомлюють наслідків своїх рішень, які призводять до брутального порушення конституційних прав та свобод людини.

Особливість застосування запобіжних заходів полягає в тому, що їх реалізація в житті відбувається до набрання обвинувальним вироком законної сили, тобто стосовно особи, яка відповідно до вимог принципу презумпції невинуватості вважається невинуватою у вчиненні злочину. А тому, законність їх обрання та вимоги щодо належного забезпечення прав і свобод людини при реалізації цього інституту вимагають від правоохоронних органів та суду надзвичайної зваженості й обґрунтованості при прийнятті рішення про їх застосування, оскільки завжди існує імовірність притягнення невинного до кримінальної відповідальності. У цьому зв’язку особливої актуальності набувають наукові дослідження, присвячені проблемним питанням захисту прав і свобод людини при застосуванні запобіжних заходів у кримінальному судочинстві України, які недостатньо теоретично опрацьовані й потребують подальшого розроблення та практичного впровадження.

Проблемам функціонування інституту запобіжних заходів, а водночас, 
і висвітленню питань щодо захисту прав та свобод учасників кримінального судочинства, відносно яких застосовуються ці заходи, присвячені наукові праці, які є теоретичним підґрунтям дисертаційної роботи, таких відомих вчених, як: О.Г. Александровського, Ю.П. Аленіна, О.І. Білоусова, Н.В. Буланової, Д.Л. Василенка, Н.В. Глинської, Ю.М. Грошевого, Ю.О. Гурджі, І.М. Гуткіна, Л.М. Давиденка, З.Д. Єнікєєва, В.С. Зеленецького, З.З. Зінатуліна, О.В. Капліної, П.М. Каркача, В.Г. Клочкова, Є.Г. Коваленка, З.Д. Ковріги, Г.К. Кожевнікова, О.В. Кондратьєва, В.М. Корнукова, Є.М. Клюкова, Ф.М. Кудіна, Ю.Д. Лівшица, А.А. Лієде, В.Т. Маляренка, В.І. Мариніва, М.І. Мельника, О.Р. Михайленка, В.О. Михайлова, В.Т. Нора, І.Л. Петрухіна, П.П. Пилипчука, М.А. Погорецького, О.П. Рижакова, Г.П. Середи, С.М. Стахівського, В.В. Сташиса, М.С. Строговича, В.М. Тертишника, О.І. Тищенко, А.Р. Туманянц, Л.Д. Удалової, А.Я. Хитрої, А.К. Чернової, О.О. Чувільової, В.П. Шибіка, О.Г. Шила та ін.

Слід зазначити, що за наявності значної кількості наукових робіт, присвячених проблемам застосування інституту запобіжних заходів та конкретних їх видів, водночас питання захисту прав і свобод людини при застосуванні цього виду кримінально-процесуального примусу не були самостійним об’єктом дисертаційних досліджень, які проводились в Україні. Разом із тим, розроблення вказаних питань набуває особливого значення в умовах реформування кримінально-процесуального законодавства відповідно до вимог європейської спільноти з метою врахування та виправлення наявних на цей час законодавчих прогалин у цій сфері.

Викладене зумовлює необхідність комплексного аналізу захисту прав і свобод людини при застосуванні запобіжних заходів у кримінальному судочинстві України та розроблення нових пропозицій щодо законодавчого вдосконалення процесуального статусу осіб, стосовно яких застосовуються вказані заходи кримінально-процесуального примусу. Про необхідність вивчення даної проблеми свідчать і результати проведеного анкетування прокурорсько-слідчих працівників, відповідно до якого 55,5 % опитуваних осіб вважають, що на сьогодні стан захисту прав і свобод людини при застосуванні до неї запобіжних заходів не є задовільним, а сучасна правова регламентація механізму дії цього інституту – недосконала (72,9 % опитуваних).

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження відповідає досягненню завдань, передбачених Планом заходів із виконання обов’язків та зобов’язань України, що випливають з її членства в Раді Європи, затвердженого Указом Президента України від 12 січня 2011 року № 24/2011, Концепції реформування кримінальної юстиції України, затвердженої Указом Президента України від           8 квітня 2008 року № 31/2008. Дисертація виконана відповідно до загального напряму наукових досліджень Національної академії прокуратури України «Правові основи діяльності органів прокуратури України та їх реалізація в національному законодавстві» (державний реєстраційний номер 0111U004001). 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є визначення сутності захисту прав і свобод людини як засади кримінального судочинства України при реалізації інституту запобіжних заходів та доведення, що її порушення призводить до неправомірного обмеження прав і свобод людини в кримінальному провадженні, що потребує розроблення нових законодавчих пропозицій.

Мета дослідження зумовлює виконання таких задач:

– проаналізувати загальноправові принципи кримінального процесу для формування дефініції засади захисту прав і свобод людини як основоположної панівної ідеї відправлення кримінального судочинства України;
– визначити перелік основних прав і свобод учасників кримінального процесу, стосовно яких застосовуються запобіжні заходи, та виокремити їх процесуальні гарантії захисту;

– з’ясувати реалізацію засади (принципу) захисту прав і свобод людини у кримінальному судочинстві на прикладі дії інституту запобіжних заходів;

– виявити недоліки застосування запобіжних заходів на практиці з конкретизацією їх видів, врахуванням категорії осіб, стосовно яких вони обираються, та особливостями стадії кримінального провадження, з метою розроблення теоретичних положень та практичних рекомендацій удосконалення стану захисту прав і свобод людини в сфері дії зазначеного інституту;

– розглянути судовий контроль та прокурорський нагляд як особливі гарантії захисту прав і свобод людини при застосуванні запобіжних заходів та запропонувати рекомендації щодо їх посилення і значущості у забезпеченні режиму захищеності людини у кримінальному судочинстві України.

Об’єктом дослідження є процесуальний порядок забезпечення прав і свобод людини при застосуванні запобіжних заходів у кримінальних справах.

Предметом дослідження є захист прав і свобод людини при застосуванні запобіжних заходів у кримінальному судочинстві України.

Методи дослідження. У ході наукового дослідження вказаної теми використані історико-правовий метод, за допомогою якого розглянуто дію інституту запобіжних заходів у часі; метод компаративізму дав змогу порівняти чинне кримінально-процесуальне законодавство з існуючими проектами КПК України та законодавством зарубіжних країн, а також правові статуси учасників кримінального судочинства; формально-догматичний метод сприяв вивченню мети, підстав та обставин застосування запобіжних заходів, аналізу їх видів та визначенню основних прав і свобод, які потребують захисту у зв’язку з реалізацією інституту запобіжних заходів; статистичний метод забезпечив узагальнення показників органів досудового слідства щодо обрання ними конкретних видів запобіжних заходів; соціологічне опитування у формі анкетування сприяло висвітленню думки прокурорсько-слідчих працівників щодо стану захисту прав і свобод людини при застосуванні запобіжних заходів, законності їх обрання, періодичності застосування положень Європейської конвенції про захист прав людини і основоположних свобод тощо.

Емпіричну базу дисертації становлять: практика Європейського суду з прав людини, матеріали 250 кримінальних справ органів досудового слідства Запорізької області, результати анкетування 233 прокурорсько-слідчих працівників, а також статистичні дані щодо застосування запобіжних заходів у Запорізькій області та в Україні загалом за 2008–2010 роки. Разом із тим, при написанні наукового дослідження враховано також власний досвід дисертанта, набутий під час роботи в органах прокуратури Запорізької області.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що за характером розглянутих питань дана наукова робота є новим за змістом комплексним дисертаційним дослідженням проблем захисту прав і свобод людини при застосуванні запобіжних заходів у кримінальному судочинстві України. Зокрема, положеннями, які мають наукову новизну, є такі:
Вперше одержано:

– висновок про те, що захист прав і свобод людини є окремою засадою кримінального судочинства України. Вона розглянута на прикладі дії інституту запобіжних заходів, зміст якої полягає в зобов’язанні державних органів, які здійснюють кримінальне переслідування, та суду визнавати, дотримувати, захищати та поновлювати (в разі порушення) права, свободи й законні інтереси учасників кримінального провадження;
– наукову позицію, що затримання особи за підозрою у вчиненні злочину строком до 72 годин слід застосовувати виключно на місці злочину чи безпосередньо після його вчинення або для негайного доставлення до суду для обрання запобіжного заходу у вигляді взяття під варту. При цьому обґрунтовано, що законодавчі положення про обрання найсуворішого запобіжного заходу щодо підозрюваного, тобто до пред’явлення особі обвинувачення, суперечить засаді захисту прав і свобод людини у кримінальному судочинстві України;

– висновок щодо необхідності врахування додаткової обставини при вирішенні питання про обрання запобіжного заходу у вигляді взяття під варту щодо неповнолітнього – відсутність і неможливість здійснення належного контролю за його поведінкою батьками, іншими близькими родичами, опікуном чи піклувальником;
– обґрунтовано положення про те, що застосування запобіжних заходів на стадіях досудового слідства повинно здійснюватись із забезпеченням всіх передбачених чинним законодавством прав та свобод особи, та визнано, що обрання прокурором будь-якого виду запобіжного заходу при протокольній формі досудової підготовки матеріалів грубо порушує ідею захисту прав і свобод людини, оскільки при цьому відсутні процесуальні гарантії, передбачені для підозрюваного та обвинуваченого при загальній формі досудового слідства;

удосконалено:

– перелік обставин, які враховуються при обранні запобіжного заходу, передбачений ст. 150 КПК України. Зокрема, цей перелік доповнено такими обставинами: займана посада, ведення антисоціального способу життя (пияцтво, наркозалежність, злочинні зв’язки), наявність або відсутність попередньої судимості;

– порядок обрання запобіжного заходу у вигляді нагляду командування військової частини за підозрюваним або обвинуваченим, який є військовослужбовцем, для чого запропоновано в ст. 163 КПК України визначити, що нагляд за підозрюваним, обвинуваченим військовослужбовцем здійснюють особи з найближчого керівництва військових частин та інших військових формувань, які спроможні безпосередньо забезпечити застосування цього заходу, та закріпити в законі можливість його реалізації командуванням іншого військового формування, не за місцем проходження служби військовослужбовцем;

– наукову думку щодо необхідності посилення прокурорського нагляду за дотриманням захисту прав і свобод людини при застосуванні запобіжних заходів на досудовому слідстві, для чого, по-перше, запропоновано визначити в законі обов’язок прокурора при розгляді подання про обрання запобіжного заходу у вигляді взяття під варту спростувати перед судом можливість залишення особи на свободі; по-друге, обґрунтовано доцільність внесення змін до ст. 228 КПК України про те, що при вивченні прокурором кримінальної справи з обвинувальним висновком слід звертати увагу на виявлення підстав, передбачених ст. 148 КПК України, для обрання будь-якого запобіжного заходу та правильності визначення його виду;

дістали подальшого розвитку:

– наукові погляди щодо розкриття змісту належної поведінки особи, щодо якої обирається запобіжний захід, не пов'язаний із триманням під вартою, через такі обов’язки: не ухилятися від дізнання, слідства чи суду; не перешкоджати встановленню істини у справі; не продовжувати злочинну діяльність; не перешкоджати виконанню вироку; з’являтися за викликом органу дізнання, слідчого, прокурора чи суду й повідомляти їх про зміну свого місця проживання; а також інші обов’язки, передбачені ст. 149–1 КПК України при їх застосуванні;
– пропозиції щодо вдосконалення порядку обрання запобіжного заходу у вигляді особистої поруки шляхом необхідності складання протоколу, в якому передбачити права та обов’язки особистих поручителів, серед яких наводити зміст належної поведінки особи, яку вони беруть на поруки, через призму виконання нею конкретних зобов’язань;
– система гарантій захисту прав заставодавця – третьої особи, до складу якої входять: 1) процесуальні гарантії, а саме: зобов’язання слідчого або судді роз’яснити заставодавцю відомості про злочин, у якому підозрюється чи обвинувачується особа, стосовно якої обрано запобіжний захід, його права й обов’язки, а також можливість відмовитись від прийнятих на себе зобов’язань у разі неналежної поведінки підслідного чи підсудного; право заставодавця оскаржити в апеляційному порядку рішення суду про звернення застави в дохід держави; 2) гарантії матеріального характеру, серед яких: забезпечення права на повернення предмета застави в разі добросовісного виконання заставодавцем своїх зобов’язань; недопущення в будь-якому випадку звернення застави в рахунок забезпечення цивільного позову.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації сформульовані та аргументовані положення, висновки, пропозиції та рекомендації щодо доцільності внесення змін та доповнень до КПК України, удосконалення проектів КПК України, які мають вигляд конкретних змін до чинного законодавства, чітко сформованих для використання у правотворчій діяльності (акт впровадження в законодавчий процес Комітету з питань законодавчого забезпечення правоохоронної діяльності Верховної Ради України № 04-19/14-2230 від 02.11.2011). Водночас, отримані результати можуть бути використані в подальшій науково-дослідній роботі з питань захисту прав і свобод людини в межах дії інституту запобіжних заходів у кримінальному судочинстві України; у практичній діяльності органів дізнання та досудового слідства, прокуратури й суду для підвищення рівня забезпечення захисту прав і свобод осіб, стосовно яких застосовуються запобіжні заходи; в навчальному процесі – при викладанні курсу «Кримінальний процес України» (акт впровадження в навчальний процес юридичного факультету Запорізького національного університету від 20.04.2011), а також при підготовці підручників, навчальних посібників та методичних рекомендацій.

Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційного дослідження були оприлюднені та отримали свою апробацію під час виступів автора на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми державотворення в сучасних умовах» (м. Київ,                  29–30 листопада 2010 року); «Правова система України у світлі сучасних активних реформаційних процесів» (м. Київ, 29–30 грудня 2010 року); «Дослідження проблем права в Україні очима молодих вчених» (м. Запоріжжя, 10–11 лютого 2011 року); «Правові реформи в Україні: проблеми реалізації» (м. Київ, 16–17 лютого 2011 року).

Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження знайшли своє відображення в шести наукових статтях, які були опубліковані у фахових виданнях, визначених відповідним переліком Вищої атестаційної комісії України, та чотирьох тезах виступів на наукових конференціях.

Структура дисертації. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, до яких входять дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 230 сторінок, з яких основний текст – 183 сторінки, список використаних джерел, який охоплює 299 найменувань – 33 сторінки, додатки – 10 сторінок.

Висновки


У результаті проведеного наукового дослідження з питань захисту прав і свобод людини при застосуванні запобіжних заходів у кримінальному судочинстві України були розглянуті теоретичні питання, що стосуються прав і свобод людини, проаналізовано правовий статус кожного з учасників кримінального провадження, відносно яких застосовуються заходи кримінально-процесуального примусу, висвітлено правові недоліки існуючого механізму застосування цих заходів, внаслідок чого порушуються права і свободи особи, та розроблено відповідні теоретичні положення й пропозиції щодо вдосконалення застосування інституту запобіжних заходів, зокрема:

1. Захист прав і свобод людини в кримінальному судочинстві України визнано окремою науковою засадою (принципом), яка полягає в зобов’язанні державних органів, які здійснюють кримінальне переслідування, та суду визнавати, додержувати, захищати та поновлювати (у разі їх порушення) права і свободи людини. Водночас, дія цієї засади проявляється в тому, що законодавець при регулюванні кримінально-процесуальних відносин повинен упередити можливість порушення прав і свобод людини органами досудового слідства та суду в нормотворчій діяльності.  При застосуванні запобіжних заходів дія сформованої засади поширюється не тільки на забезпечення права на захист підозрюваного, обвинуваченого та підсудного, як це передбачено в ст. 21 КПК України, а й охоплює таких учасників кримінального провадження, як засуджений, потерпілий, свідок, цивільний позивач, цивільний відповідач, особистий поручитель, заставодавець – третя особа та інших осіб. У дисертаційній роботі дію визначеної засади висвітлено щодо процесуальних статусів конкретних учасників кримінального судочинства, з урахуванням виду запобіжного заходу та стадії провадження. 
1.   Серед юридичних гарантій захисту прав і свобод людини в сфері дії інституту запобіжних заходів на стадіях досудового слідства особливе місце надано судовому контролю та прокурорському нагляду, що продиктовано необхідністю посилення режиму захисту особи у кримінальному               судочинстві України. 

2. Розширено існуючий у ст. 150 КПК України перелік обставин, які повинні враховуватись при обранні запобіжних заходів, та доповнено його такими новими обставинами, як займаною посадою, веденням антисоціального способу життя (пияцтво, наркозалежність, підтримання злочинних зв’язків), наявністю або відсутністю попередньої судимості.

3. У науковій роботі досліджено всі передбачені в КПК України запобіжні заходи, не пов’язані із позбавленням волі, та запропоновано вдосконалити механізм їх застосування відповідно до засади захисту прав і свобод людини у кримінальному судочинстві, зокрема:

- зазначено, що зміст належної поведінки особи, відносно якої обираються запобіжні заходи, не пов’язані із позбавленням волі, визначають такі обов’язки: не ухилятися від дізнання, слідства чи суду; не перешкоджати встановленню істини у справі; не продовжувати злочинну діяльність; не перешкоджати виконанню вироку; з’являтися за викликом органу дізнання, слідчого, прокурора чи суду й повідомляти їх про зміну свого місця проживання; а також інші обов’язки, передбачені ст. 149-1 КПК України при їх застосуванні;

- запропоновано в ст. 152 КПК України запровадити складання «протоколу ознайомлення з правами та обов’язками поручителя», де розкрити зміст належної поведінки, відносно якої застосовується особиста порука; 


- наголошено на необхідності внесення змін у ст. 163 КПК України, відповідно до яких закріпити в законі здійснення обов’язків з нагляду за військовослужбовцем безпосереднім керівником по вертикалі підлеглості  у складі військової частини та інших військових формувань (командир полку, начальник штабу полку, заступники командира полку, начальник артилерії полку, командир дивізіону, начальник служби полку, начальник «галузевих» служб полку), який спроможний забезпечити належну реалізацію заходу у вигляді передачі під нагляд командування військової частини.  Відповідно до дії принципу захисту прав і свобод людини при застосуванні даного виду запобіжного заходу, запропоновано закріпити в наведеній статті КПК України можливість його здійснення командуванням іншої військової частини чи формування, не за місцем проходження служби військовослужбовцем;

- сформовано систему гарантій захисту заставодавця – третьої особи, до складу якої входять: гарантії процесуального характеру, а саме:                                  1) зобов’язання слідчого або судді роз’яснити такому заставодавцю відомості про злочин, у якому підозрюється чи обвинувачується особа, відносно якої обрано запобіжний захід; 2) його обов’язки; 3)  механізм відмови від прийнятих на себе заставодавцем зобов’язань у разі неналежної поведінки підслідного чи підсудного; 4) право заставодавця оскаржити в апеляційному порядку рішення суду про звернення застави в дохід держави. Матеріальними гарантіями захисту прав вказаного учасника кримінального судочинства є:                   1) забезпечення гарантії повернення предмета застави в разі добросовісного виконання заставодавцем своїх зобов’язань; 2) недопущення в будь-якому випадку звернення застави в рахунок забезпечення цивільного позову.

5. 
На підставі аналізу кримінально-процесуального законодавства та практики його застосування в дослідженні висвітлені актуальні питання застосування запобіжних заходів, пов’язаних з позбавленням волі та запропоновані окремі положення щодо захисту прав і свобод людини шляхом вдосконалення механізму їх застосування, а саме:

- аргументовано необхідність внесення наступних змін у                                     ч. 8 ст. 106 КПК України: «в разі надходження скарги на незаконне утримання підозрюваного у вчиненні злочину, начальник підрозділу органів внутрішніх справ, де утримується затриманий,  невідкладно відправляє таку скаргу до органу оскарження - прокурору чи судді, які, у свою чергу, зобов’язані негайно, але не пізніше наступного дня, розглянути її з моменту надходження її до прокуратури чи суду»;
- запропоновано ч. 11 ст. 106 КПК України викласти в такій редакції: «затримання підозрюваного у вчиненні злочину не може тривати більше сорока восьми годин з моменту фактичного захоплення особи та негайного складання протоколу затримання»;

- водночас, доведено наукову позицію, що затримання повинно здійснюватись безпосередньо на місці вчинення злочину чи одразу ж після його вчинення або з метою невідкладного доставлення особи до суду для вирішення питання щодо обрання їй запобіжного заходу у вигляді взяття під варту. У той же час, визначено, що обрання запобіжного заходу у вигляді взяття під варту відносно підозрюваного не відповідає засаді захисту прав і свобод людини у кримінальному судочинстві України, а тому запропоновано обрання цього запобіжного заходу виключно відносно обвинуваченого; 

1. при дослідженні виключних випадків ув’язнення неповнолітніх запропоновано ч. 1 ст. 434 КПК України доповнити обставиною, яка повинна враховуватись при прийнятті рішення про обрання запобіжного заходу у вигляді взяття під варту – відсутність контролю за поведінкою підозрюваного, обвинуваченого, підсудного неповнолітнього з боку батьків або осіб, які їх замінюють, інших близьких родичів (дід, баба, повнолітні брат, сестра) та відсутність реальної можливості попередження, з боку названих осіб, неналежної поведінки неповнолітнього.

6. Визначенням меж судового розгляду подання про обрання запобіжного заходу у вигляді взяття під варту на досудовому слідстві підтверджено наукову точку зору про необхідність вирішення цього питання виключно щодо обвинуваченого на підставі перевірки додержання процесуального порядку пред’явлення обвинувачення, з’ясування стану додержання, при цьому, процесуальних прав особи, мети, підстав і обставин, які повинні враховуватись при обранні запобіжного заходу.


Дослідженням судового контролю, як гарантії захисту прав і свобод людини на досудовому слідстві при прийнятті рішень про застосування запобіжних заходів, визначено необхідність запровадження його періодичності, для чого в ст. 165-3 КПК України строки утримання особи під вартою скоротити до чотирьох, восьми та дванадцяти місяців. При розгляді питання щодо можливості продовження строку перебування особи під вартою судом повинно встановлюватись стан додержання органами, які виконують постанову суду про ув’язнення обвинуваченого, не тільки процесуальних прав, але й стану його здоров’я, умов утримання під вартою і можливості обрання йому запобіжного заходу, не пов’язаного із позбавленням волі, докази, добуті у ході досудового слідства, часовий інтервал слідчих дій тощо. 


7.  
На підставі власного досвіду дисертанта, а також вивчених матеріалів кримінальних справ зроблено висновок щодо необхідності посилення прокурорського нагляду за додержанням законів при застосуванні запобіжних заходів на досудовому слідстві, у зв’язку з чим вирішено ряд проблем у сфері захисту прав і свобод людини, зокрема: 

- запропоновано конкретизувати обов’язок прокурора щодо перевірки правильності застосування запобіжного заходу при отриманні від слідчого кримінальної справи з обвинувальним висновком, для чого п. 8 ст. 228 КПК України викласти в такій редакції: «прокурор зобов’язаний перевірити наявність підстав, передбачених ст. 148 КПК України, для застосування будь-якого запобіжного заходу та правильність його обрання»;  

- обґрунтовано активну позицію прокурора в судовому розгляді подання про обрання запобіжного заходу у вигляді взяття під варту, відповідно до чого ч. 5 ст. 165-2 КПК України запропоновано доповнити реченням наступного змісту: «Під час розгляду в суді подання слідчого про обрання запобіжного заходу у вигляді взяття під варту прокурор повинен довести перед судом, що обвинуваченого не можна залишати на свободі»;


- доведено, що обрання прокурором будь-якого виду запобіжного заходу при протокольній формі досудової підготовки матеріалів грубо порушує принцип захисту прав і свобод людини через відсутність матеріалів, які відповідно до КПК України відповідають доказам у кримінальній справі, та фактичне позбавлення особи процесуальних прав захисту, у зв’язку з чим, відповідні законодавчі положення ст. 430 КПК України підлягають виключенню.
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