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вступ

Актуальність теми. Однією з гарантій функціонування держави та громадянського суспільства є належне виконання своїх службових повноважень службовими особами державного апарату та апарату органів місцевого самоврядування. До числа найбільш розповсюджених злочинів у сфері службової та професійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних послуг належить і службова недбалість, яка характеризується високим ступенем латентності, складністю у збиранні доказів, виявленні причин та умов, що сприяють її вчиненню.

Злочини у сфері службової діяльності є актуальною соціально-правовою проблемою сучасності. Вони негативно впливають на всі сфери суспільного життя: економіку, політику, управління, соціальну і правову сферу, громадську свідомість, міжнародні відносини.

Службова недбалість належить до злочинів у сфері службової діяльності. Згідно зі статистичними даними, в останні 10 років в структурі виявлених службових злочинів службова недбалість посідає четверте місце (після зловживання владою, службового підроблення та хабарництва). 

Заходи щодо запобігання фактам службової недбалості, передусім заходи загальносоціального рівня, за своїм масштабом та якістю явно не відповідають розповсюдженню цих фактів та вкрай тяжким їх наслідкам. У суспільній свідомості поширилася психологія звикання до цього явища, тому потрібні докорінні зміни системи його запобіганню, передусім на рівні спеціально-кримінологічних заходів. 

Останнім часом приділялась значна увага окремим науковим та прикладним проблемам запобігання злочинності у сфері службової діяльності взагалі і службовій недбалості, зокрема. Ці питання розглядали у своїх роботах: С. Р. Багіров, О. М. Бандурка, А. М. Бойко, В. І. Борисов, Ю. П. Битяк, В. В. Голіна, Л. М. Давиденко, І. М. Даньшин, О. М. Джужа, В. М. Дрьомін, О. О. Дульський, А. П. Закалюк, Б. В. Здравомислов, А. Ф. Зелінський, О. Г. Кальман, В. Є. Квашис, О. М. Костенко, М. Й. Коржанський, І. П. Лановенко, О. М. Литвинов, Ф. А. Лопушанський, М. І. Мельник, І. Б. Медицький, С. І. Нежурбіда, В. А. Нерсесян, О. С. Новаков, В. А. Сєвєрін, В. В. Сташис, В. Я. Тацій, В. О. Туляков, В. І. Тютюгін, В. І. Шакун, П. Л. Фріс та інші вчені.

Проблемам запобігання службовій недбалості та окремим питанням кримінальної відповідальності приділялась увага і зарубіжними вченими: Б. В. Волженкіним, П. С. Дагелем, А. С. Жаппаровою, В. Є. Мельниковою, К. А. Букаловим, Є. В. Царьовим, Л. Шеллі, О. М. Яковлєвим та ін. І хоча роботи вказаних авторів мають важливе наукове і практичне значення, разом із тим праці більшості науковців не містять комплексного наукового аналізу кримінологічних проблем запобігання безпосередньо службовій недбалості.

У сучасних умовах трансформаційних змін у системі управлінських відносин малодослідженою у науковому плані є низка ключових проблем розробки системи заходів запобігання службовій недбалості в умовах функціонування ринкового механізму. 

Указані обставини зумовили актуальність і вибір теми комплексного кримінологічного дослідження проблем запобігання службовій недбалості, напрями та зміст цієї роботи.

Актуальність теми дисертаційного дослідження визначається необхідністю формування нових принципів кримінологічної політики у сфері протидії службовим злочинам та вдосконалення напрямків запобігання службовій недбалості, активізації правоохоронної діяльності в умовах загострення протиріч в усіх сферах суспільного життя України, появи нових видів злочинів і технологій їх вчинення, руйнування системи соціального контролю та запобігання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до завдань фундаментального дослідження за темою «Теоретичні проблеми попередження злочинності» (підтема «Теоретичні і практичні проблеми попередження злочинів у сфері службової діяльності в Україні»), затвердженої постановою Президії АПрН України № 19 від 14 лютого 2002 р. (державна реєстрація № 0102U002193), згідно Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007–2009 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 20 грудня 2006 р. № 1767. Тема дисертації затверджена вченою радою Інституту вивчення проблем злочинності АПрН України (протокол № 5 від 10 грудня 2003 р. та уточнена 17 вересня 2008 р., протокол № 7). 
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в комплексній науковій розробці концептуальних основ запобігання службовій недбалості в Україні, яка включає вироблення цілісної системи наукових поглядів на цей вид злочинності, її детермінацію і визначення на цій основі заходів запобігання, шляхів підвищення їх ефективності.

Досягнення мети здійснювалося через постановку та вирішення таких основних теоретичних і прикладних завдань: 

– з’ясувати поняття службової недбалості як соціально-правового явища;

– здійснити кримінологічний аналіз службової недбалості як соціально-правового явища, його рівня, структури, динаміки, ціни, латентності, тенденцій і закономірностей розвитку, впливу соціально-економічних та правових чинників на динаміку його показників; 

– вивчити особу, що вчинила службову недбалість, створити узагальнений кримінологічний портрет службової особи; 

– проаналізувати факторний комплекс в механізмі детермінації службової недбалості; 

– класифікувати види КЖС учинення службової недбалості,

– вивчити причини та умови індивідуальної злочинної поведінки;

– визначити напрями запобігання службовій недбалості; 

– провести подальшу розробку проблем удосконалення діяльності щодо загальносоціального, спеціально-кримінологічного та індивідуального запобігання службовій недбалості.

Об’єктом дослідження є злочинність у сфері службової діяльності.
Предметом дослідження є кримінологічна характеристика, детермінація та запобігання службовій недбалості.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження складають положення матеріалістичної діалектики, сучасної теорії наукового пізнання соціальних явищ. За допомогою застосування діалектичних методів пізнання проведено аналіз кримінологічної детермінації службової недбалості. Історико-правовий метод використовувався для розкриття особливостей генезису службової недбалості залежно від змін у державному соціально-економічному бутті суспільства, законодавчих та інших заходів боротьби з нею. Структурно-функціональний метод аналізу службової недбалості дозволив визначити її соціальну обумовленість, закономірності та тенденції розвитку, вплив на різні соціальні процеси. Застосування системно-структурного методу дало змогу здійснити структурування і класифікацію службової недбалості, побудувати систему запобіжних заходів. Порівняльно-правовий метод надав можливість провести вивчення законодавства деяких країн про відповідальність за вчинення службової недбалості та аналогічних видів злочинів у сфері службової діяльності інших країн та заходи запобігання, визначити напрями міжнародного співробітництва у цій сфері. За допомогою логіко-семантичного аналізу встановлено сутність неоднозначних понять. Формально-юридичний аналіз норм чинного законодавства, проектів нормативних актів дозволив виявити властиві їм окремі недоліки та суперечності і сформулювати пропозиції з удосконалення правового регулювання запобігання службовій недбалості.
Емпірична база дослідження. У дисертації використовувалися соціологічні, статистичні, економічні методи при вивченні 300 кримінальних справ про службову недбалість, розглянутих судами України за період 1998–2010 рр. Проведено опитування державних службовців (373 особи) про причини, умови та заходи запобігання службовій недбалості, ефективність правоохоронної і правозастосовної практики, прогнозні оцінки злочинності. Проаналізовано також показники соціальної, економічної, кримінально-правової статистики, зроблено контент-аналіз повідомлень у засобах масової інформації.

Застосування різних методів дозволило комплексно дослідити зазначену проблему і розробити обґрунтовані висновки та пропозиції.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертантом з урахуванням нових правових, соціально-економічних умов життєдіяльності, які склалися в сучасній Україні, вперше проведене комплексне дослідження кримінологічної характеристики, детермінації і запобігання службовій недбалості. Найбільш значущими результатами, які розкривають наукову новизну дисертаційного дослідження, можна вважати такі теоретичні положення, висновки, пропозиції. 

Уперше:

– за результатами проведеного аналізу службової недбалості як соціально-правового явища зроблено висновок, що вона має свою природу, закономірність розвитку і різноманітність проявів, утворюючи певний різновид злочинності; 

– розроблено кримінологічну характеристику службової недбалості. Службова недбалість належить до числа злочинів, при вчиненні яких особистісні інтелектуально-вольові, емоційні і професійні властивості злочинця відіграють визначальну роль в генезі злочинної поведінки;

– надано кримінологічну характеристику та здійснено типологію особи злочинця, охарактеризовано окремі типологічні групи злочинців: стійкий, нестійкий, епізодичний;

– з урахуванням конкретної життєвої ситуації (КЖС) проведено аналіз причин та умов, що зумовлюють службову недбалість, які відрізняються між собою за рівнем, змістом та силою детермінуючого впливу;

– охарактеризовано низку факторів, що обумовлюють цей вид злочину: економічні, політико-ідеологічні, соціально-психологічні, правові, демографічні, технічні, організаційно-управлінські, а також фактори, пов’язані з недоліками правоохоронної і правозастосовної діяльності тощо; 

– визначено головні напрями запобігання службовій недбалості на загальносоціальному, спеціально-кримінологічному та індивідуальному рівнях: а) притягнення винних до кримінальної відповідальності, призначення і виконання покарання, передбаченого кримінальним законом; б) реалізація загальносоціальних заходів запобігання, пов’язаних з рішенням багатоманітних соціально-економічних проблем життєдіяльності суспільства; в) здійснення спеціально-кримінологічних заходів запобігання, спрямованих на нейтралізацію криміногенних факторів, запобігання злочинам, що готуються, і припинення злочинних посягань, що починаються.

Удосконалено:

– визначення поняття «службова недбалість» під якою пропонується розуміти соціально-правове та психологічне явище, яке створює специфічний різновид злочинності у сфері службової та професійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних послуг, вчинюваних службовими особами, які наділені владними, організаційно-розпорядчими або адміністративно-господарськими функціями, або виконують такі обов’язки за спеціальним повноваженням, у зв’язку з невиконанням або неналежним виконанням своїх службових обов’язків через несумлінне чи байдуже ставлення до них, що спричинило істотну шкоду або тяжкі наслідки охоронюваним законом правам, свободам та інтересам окремих громадян, державним чи громадським інтересам або інтересам окремих юридичних осіб; 

– визначення поняття «кримінологічна характеристика службової недбалості», яка охоплює собою відомості про рівень злочинності, рівень судимості, коефіцієнти, структуру й динаміку злочинів, а також характеристику службових осіб, мотиви й мету їх злочинної поведінки й дані про латентність службової недбалості.

Отримали подальший розвиток:

– аналіз факторів, що сприяють латентизації службової недбалості, з-поміж яких виокремлено: 1) недосконалість норм чинного законодавства; 2) недостатній контроль з боку держави за приватизацією, кредитуванням, рухом матеріальних та грошових ресурсів; 3) складність механізму оподаткування; 4) відсутність належного бухгалтерського обліку в більшості приватних підприємств; 5) недостатня ефективність діяльності контрольно-ревізійних структур; 6) відсутність ефективної взаємодії між правоохоронними і контролюючими органами, громадськими організаціями і окремими громадянами щодо запобігання службовій недбалості, недоліки в оперативній роботі щодо виявлення фактів службової недбалості; 7) кругова порука службових осіб, високий рівень корупції в усіх державних інституціях. 

– визначення поняття «конкретної життєвої ситуації» та її складових елементів, під якими розуміється сукупність взаємодіючих і взаємопов’язаних відносин між її учасниками й оточуючим середовищем, запропоновано класифікацію видів КЖС учинення службової недбалості, які поділені на тривалі, короткострокові, епізодичні, та надано їх характеристику;

– визначення сутності, мети діяльності щодо запобігання службовій недбалості і співвідношення їх із суміжними поняттями;

– обґрунтування необхідності реформування органів державної влади і управління у напрямку забезпечення правової та економічної ефективності їх діяльності;

– обґрунтування необхідності створення автоматизованої бази даних про чинники службової недбалості, розробки порядку та методики міжвідомчого використання цих інформаційних систем для удосконалення аналітично-прогнозної, управлінської, профілактичної, експертної діяльності.

Практичне значення отриманих результатів. Теоретичні положення, узагальнення та висновки можуть бути використані: у науково-дослідницькій сфері – для подальшого розроблення проблеми запобігання злочинів у сфері службової діяльності та професійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних послуг взагалі та службовій недбалості; у правотворчості – при опрацюванні пропозицій щодо змін та доповнень до чинного законодавства з метою його подальшого вдосконалення. Пропозиції враховані Комітетом Верховної Ради України з питань правової політики (лист № 04-29/17-180 від 28 лютого 2012 р.); у правозастосуванні – при використанні законодавства у сфері службової діяльності та професійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних послуг взагалі та службової недбалості; у навчальному процесі – у викладанні певних розділів з кримінології, підготовці відповідних розділів підручників, навчальних посібників і методичних вказівок, програм та планів запобігання злочинів у сфері службової діяльності та професійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних послуг.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійним науковим дослідженням автора. Усі висновки і узагальнення у роботі зроблені одноосібно. Особистий внесок здобувача в одержані наукові результати, викладені у працях, опублікованих у співавторстві, полягає: у § 1 «Поняття службової злочинності і його співвідношення з суміжними поняттями» розділу 1 «Кримінологічна характеристика службової злочинності» депонованої колективної монографії «Службова злочинність: теоретичні та практичні питання запобігання і протидії» (співавтор І. О. Христич) – в аналізі поняття «службова злочинність» і його співвідношення із суміжними поняттями, у визначенні кримінологічної особливості злочинів у сфері службової діяльності; у статті «Службова злочинність в Україні: проблеми її попередження» (співавтори О. Г. Кальман, І. О. Христич, Г. Ю. Дарнопих) – в аналізі кримінологічної характеристики осіб, що вчинили злочини у сфері службової діяльності, зокрема, службової недбалості, саме на основі якої і розробляються спеціально-кримінологічні заходи запобігання.
Апробація результатів дисертації. Результати дослідження відображені в наукових публікаціях, а також були оприлюднені на науково-практичних конференціях: «Основні риси сучасної злочинності неповнолітніх: стан та шляхи її попередження» (Харків, 27 листопада 2003 р.); «Кримінально-правова охорона життя та здоров’я особи» (Харків, 22–23 квітня 2004 р.); «Проблеми запобігання службовим злочинам у сфері господарської діяльності» (Харків, 9 листопада 2004 р.); «Відповідальність за злочини у сфері господарської діяльності» (Харків, 5– 6 жовтня 2005 р.); «Питання удосконалення законодавства України у сфері боротьби зі злочинністю» (Харків, 15 травня 2007 р.); «Правові засади підвищення ефективності боротьби зі злочинністю в Україні» (Харків, 15 травня 2008 р.); «Права людини – підґрунтя реформування законодавства та удосконалення правозастосовчої діяльності» (Харків, 16 грудня 2008 р.); «Захист прав людини – стратегічна складова судово-правової реформи в Україні» (Харків, 10 грудня 2009 р.); «Реформування судових і правоохоронних органів України: проблеми та перспективи» (Харків, 14 травня 2010 р.); «10 років чинності Кримінального кодексу України: проблеми застосування, удосконалення та подальшої гармонізації із законодавством європейських країн» (Харків, 13–14 жовтня 2011 р.). 

Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладені у 5 статтях у наукових фахових виданнях, тезах 9 доповідей на науково-практичних конференціях та депонованій монографії.
Висновки

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає в комплексній розробці кримінологічної характеристики службової недбалості, за матеріалами практики застосування кримінального законодавства. а також розроблені науково обґрунтовані рекомендації по вдосконаленню практики запобігання службовій недбалості. З урахуванням вище викладеного можна зробити такі висновки. 



1. Службова недбалість є складним явищем дійсності, яке трактується в широкому та вузькому значенні. У широкому значенні службова недбалість охоплює діяння, пов’язані з професійною діяльністю (наприклад, статті 131, 135, 137, 139, 140 КК тощо) або передбачені спеціальними нормами (статті 271–275, 287, 288, 382, 425 КК тощо). У вузькому розумінні службовою недбалістю охоплюється лише злочин, передбачений ст. 367 КК України. 

Службова недбалість в Україні – це соціально-правове і психологічне явище, яке створює специфічний різновид злочинності у сфері службової та професійної діяльності, пов’язаної із наданням публічних послуг, вчинюваних службовими особами, які наділені владними, організаційно-розпорядчими або адміністративно-господарськими функціями чи виконують такі обов’язки за спеціальним повноваженням, у зв’язку з невиконанням або неналежним виконанням своїх службових обов’язків через несумлінне чи байдуже ставлення до них, що спричинило істотну шкоду або тяжкі наслідки охоронюваним законом правам, свободам та інтересам окремих громадян, державним чи громадським інтересам або інтересам окремих юридичних осіб.

2. У кримінологічну характеристику службової недбалості необхідно включати відомості про рівень злочинності та судимості, коефіцієнти, структуру й динаміку злочинів, характеристику особистості тих, хто їх вчиняє, мотиви злочинної поведінки, а також дані про латентність службової недбалості. 

Основні кримінологічні риси службової недбалості як виду злочину полягають у такому: 1) суб’єктом цього злочину може бути тільки службова особа; 2) завдається істотна економічна, політична, моральна шкода суспільству, державі та окремим громадянам; 3) мотив не є обов’язковою ознакою складу злочину; 4) він може здійснюватися в різних галузях управлінської діяльності як вчиненням певних дій, так і шляхом бездіяльності або поєднанні дій та бездіяльності.   

Службова недбалість є високолатентним злочином. Вона має, переважно, природну латентність.   

3. У структурі злочинів у сфері службової діяльності та професійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних послуг службова недбалість упродовж останніх 5–10 років стабільно займає четверте місце. Отже, динаміка є строкатою. 

4. Аналіз заподіяної шкоди вчиненням службової недбалості показав, що істотна шкода охоронюваним законом правам, свободам та інтересам окремих громадян спричинялася у 12 % із 300 вивчених кримінальних справ, державним або громадським інтересам – у 60 %, інтересам юридичних осіб – 2,7 %, тяжкі наслідки – у 25,3 % кримінальних справ.

5. Показники кримінально-правової статистики недостатньо повно обраховують цей різновид злочинної поведінки. Як правило, за статистичними даними обраховується більш тяжкий злочин, що входить у сукупність зі службовою недбалістю. У зв’язку з цим доцільно запропонувати обраховувати цей злочин у статистичних картках окремо.

6. З’ясовано кримінологічну характеристику службової особи, яка вчинила службову недбалість. Вона складається з соціально-демографічних, кримінально-правових і морально-психологічних ознак. 

Вивчення кримінальних справ виявило такі ознаки осіб, які вчинили службову недбалість: 1) суб’єктом злочину є переважно чоловіки; 2) наявність стереотипу поведінки, свого роду звички не виконувати вимоги посадових інструкцій і чинного законодавства; 3) глибока професійна деформація, яка знаходиться у причинному зв’язку з настанням шкідливих наслідків; 4) поряд з цим, багато відомостей про особу не відображаються в кримінальних справах; 5) їм притаманне підвищене почуття незалежності від нормативної системи, правового нігілізму, орієнтація на задоволення своїх власних потреб і інтересів, чітке усвідомлення протиправності своїх діянь. Виділено умовні типи суб’єктів службової недбалості: стійкий, нестійкий, випадковий.

7. Фактори детермінації службової недбалості діють на макрорівні, мікрорівні та безпосередньо на рівні особистості. Установлено, що організаційно-управлінські чинники є одними з найближчих до самого факту вчинення службової недбалості на макро- та мікрорівнях.


8. Причинами й умовами службової недбалості на індивідуальному рівні є: асоціальна спрямованість особи, її психофізіологічні особливості, недостатня кваліфікація особи, відсутність досвіду роботи, недостатня вимогливість, дисциплінованість у дотриманні встановлених правил обліку, контролю, порядку виконання службових функцій.

9. Під КЖС розуміється сукупність зовнішніх факторів об’єктивної дійсності та внутрішніх психічних процесів, які безпосередньо впливають на особу в момент учинення злочину. Запропоновано види КЖС учинення службової недбалості: тривала (49 %), короткострокова (34 %), епізодична (17 %) та надано їх характеристику. 

10. Запобігання службовій недбалості повинне здійснюватися шляхом широкого комплексу заходів на трьох рівнях – загальносоціальному, спеціально-кримінологічному й індивідуальному. При цьому важливе значення має віктимологічна профілактика службової недбалості. 

Загальносоціальне запобігання службовій недбалості повинне здійснюватися через політику держави в економічній, соціальній, правовій, інформаційній та інших сферах для усунення чи зменшення передумов учинення службової недбалості економічного, соціального, правового, інформаційного, морального та іншого характеру тощо. 

Спеціально-кримінологічне запобігання службовій недбалості повинне йти шляхом усунення недоліків у службовій підготовці працівників, підвищення їх професійного й культурного рівнів, виховання в них сумлінності та усвідомлення відповідальності при виконанні службових обов’язків, непримиримості до недоліків в організації праці. Спеціально-кримінологічні заходи на індивідуальному рівні мають бути спрямовані на корекцію негативних особистих якостей у цілому і на здійснення своїх службових обов’язків.

Заходи індивідуальної профілактики службової недбалості в органах державної влади та місцевого самоврядування можуть мати застережливий або обмежувальний характер і полягають у встановленні певних вимог, обмежень чи заборон стосовно осіб, які претендують на службу в цих органах, проходять таку службу чи звільнилися з неї.

11. Пропонується прийняття в Україні спеціальних законів: Кодекс державного службовця, «Про громадський контроль за державною діяльністю», «Про нормативно-правові акти», «Про профілактику злочинності», «Про кримінологічну експертизу проектів нормативно-правових актів»; затвердження положення «Про порядок прийняття на службу, звільнення, ротації державних службовців», «Типових регламентів роботи колегіальних органів»; розробка та затвердження Положення «Про проведення громадської експертизи діяльності органів виконавчої влади»; проведення кримінологічної експертизи законопроектів, які стосуються службової діяльності, на предмет прогнозування криміногенних ризиків у практиці застосування законів; проведення комплексних ревізій та внесення змін до законодавства у сфері службової діяльності; гармонізувати національне законодавство у сфері службової діяльності та професійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних послуг із законодавством Європейського Союзу.
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