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Розділ 1. ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ
IO – інжинірингова організація

ГМК – гірничо-металургійний комплекс

КІП – коксохімічні інжинірингові послуги

КХВ – коксохімічне виробництво

КХЗ – коксохімічний завод

ФПГ – фінансово-промислова група

Розділ 2. ВСТУП

Актуальність теми. Гірничо-металургійний комплекс (ГМК) є одним із провідних секторів економіки України, питома вага якого складає більш ніж 25 % у промисловому виробництві країни та більш ніж 30 % у загальному обсязі валютних надходжень. Коксохімічна галузь – важлива складова цього комплексу. За обсягом випуску коксу – 19 млн т. на рік – Україна посідає п’яте місце у світі.

Розвиток коксохімічної галузі неможливий без впровадження новітніх технологій та обладнання, що потребує її модернізації, яка неможлива без відповідного рівня конкурентоспроможності проектних рішень інжинірингових організацій. Крім того, експорт інжинірингових послуг є важливим фактором забезпечення як валютних надходжень у країну, так і її зовнішньоекономічної безпеки. Щоб перемагати на зовнішніх ринках, вітчизняні коксохімічні інжинірингові організації повинні мати конкурентні переваги, які б відповідали конкурентним факторам успіху на цих ринках.

Проблемами забезпечення конкурентоспроможності підприємств і організацій займалася ціла низка зарубіжних і вітчизняних вчених, таких як І. Ансофф, Дж. Бейн, С. Брю, К. Макконел, Ф. Найт, М. Портер, А. Дж. Стрікленд, А. Томпсон, Ф. Хайєк, Е. Чамберлін, Й. Шумпетер, а також Г. Азоєв, І. Булєєв, А. Воронкова, А. Градов, П. Забєлін, Ю. Іванов, М. Кизим, М. Книш, В. Нємцов, Л. Піддубна, О. Тищенко, Р. Фатхудінов, О. Юданов та ін. 

Однак, стосовно коксохімічних інжинірингових організацій, слід зазначити, що проблеми оцінки їх конкурентоспроможності, вибору конкурентної стратегії на зовнішніх ринках у роботах вчених детально не розглядалися. У той же час без вирішення цих проблем ефективно конкурувати на зовнішніх ринках вітчизняні коксохімічні інжинірингові організації не здатні. 

Враховуючи вищевикладене, тема дисертаційної роботи є актуальною. 

Зв`язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційна робота виконана згідно з планами наукових досліджень Науково-дослідного центру індустріальних проблем розвитку (НДЦ ІПР) НАН України. У наступних темах особисто здобувачем зроблено такі доробки: «Дослідження перспектив і визначення стратегічних напрямів розвитку ДП «Гипрококс: світовий і національний аспекти» (ДР № 0108U006733) – запропоновано методичний підхід до оцінки міжнародної конкурентоспроможності коксохімічних інжинірингових організацій та вибору конкурентної стратегії на зовнішніх ринках; «Дослідження тенденцій розвитку ринку інжинірингових послуг для коксохімії в Бразилії та оцінка перспектив інституту «Гипрококс» на ньому» (ДР №0109U004545) – розроблено методичні положення з оцінки привабливості ринків коксохімічних інжинірингових послуг в основних країнах-виробниках коксу; «Дослідження тенденцій розвитку коксохімічного виробництва в Україні в 2007 – 2010 рр.» (ДР №0111U009047) – проаналізовано стан і тенденції розвитку коксохімічного виробництва в країні й оцінено його вплив на вітчизняний ринок коксохімічних інжинірингових послуг.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування і розробка методичних рекомендацій з оцінки міжнародної конкурентоспроможності коксохімічної інжинірингової організації та вибору її конкурентної стратегії на зовнішніх ринках.

Для досягнення поставленої мети в дисертації поставлені такі завдання:

–
визначити стан і тенденції розвитку світового коксохімічного виробництва;

–
удосконалити методичний підхід до оцінки міжнародної конкурентоспроможності та конкурентоспроможності на національних ринках коксохімічних інжинірингових послуг провідних коксохімічних інжинірингових організацій;

–
виділити особливості розвитку коксохімічного виробництва в Україні і розвинути методичні положення з вибору зовнішніх ринків діяльності коксохімічної інжинірингової організації;

–
оцінити стан світового і вітчизняного ринків коксохімічних й інжинірингових послуг та запропонувати методичний підхід до вибору конкурентних стратегій коксохімічної інжинірингової організації на зовнішніх ринках її діяльності;

–
уточнити сутність поняття «міжнародна конкурентоспроможність» коксохімічної інжинірингової організації;

–
здійснити класифікацію конкурентних переваг коксохімічних інжинірингових організацій.

Об`єктом дослідження є процес забезпечення міжнародної конкурентоспроможності коксохімічної інжинірингової організації.

Предметом дослідження є теоретико-методичне забезпечення оцінки міжнародної конкурентоспроможності коксохімічної інжинірингової організації і вибір її конкурентної стратегії на зовнішніх ринках.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дисертаційної роботи складає сукупність методів та прийомів наукового дослідження, використання яких обумовлено поставленою метою і завданнями з їх досягнення. При цьому були використані такі методи емпіричного і теоретичного дослідження: синтезу та аналізу – для дослідження стану та динаміки розвитку світової та вітчизняної коксохімічної промисловості й ринку її інжинірингових послуг; узагальнення – для інтегральної оцінки привабливості ринку коксохімічних інжинірингових послуг; контент-аналізу – для уточнення сутності поняття «міжнародна конкурентоспроможність» інжинірингової організації; структурно-логічного підходу – для оцінки міжнародної конкурентоспроможності та конкурентоспроможності послуг на ринках коксохімічних інжинірингових послуг основних країн-виробників коксу провідних коксохімічних інжинірингових організацій; експертного опитування – для ідентифікації конкурентних переваг провідних коксохімічних інжинірингових організацій і конкурентних факторів успіху на національних ринках коксохімічних інжинірингових послуг; матричний підхід – для вибору конкурентних стратегій коксохімічних інжинірингових організацій на зовнішніх ринках їх функціонування та ін.

Наукова новизна отриманих результатів. Отримані у процесі дослідження наукові результати мають різний ступінь новизни і в сукупності вирішують важливе наукове завдання з оцінки міжнародної конкурентоспроможності та вибору конкурентної стратегії коксохімічної інжинірингової організації на зовнішніх ринках.

Серед одержаних наукових результатів такі:

дістали подальшого розвитку:

– методичний підхід до оцінки міжнародної конкурентоспроможності і конкурентоспроможності на національних ринках коксохімічних інжинірингових послуг коксохімічних інжинірингових організацій, який, на відміну від існуючих, ураховує специфіку інжинірингової діяльності і ґрунтується на співставленні конкурентних переваг і конкурентних факторів успіху на відповідних ринках, що дає можливість визначити як зовнішні ринки діяльності коксохімічної інжинірингової організації, так і напрями підвищення її конкурентоспроможності;

– методичні положення з вибору зовнішніх ринків діяльності  коксохімічної інжинірингової організації, який, на відміну від існуючих, здійснюється на основі матричного позиціювання останньої в площині «конкурентоспроможність організації – привабливість ринку», що забезпечує обґрунтованість вибору ринків конкурентної боротьби;

– методичний підхід до вибору конкурентних стратегій коксохімічної інжинірингової організації на зовнішніх ринках її діяльності, який, на відміну від існуючих, визначає поведінку та напрями підвищення конкурентоспроможності через придбання нових конкурентних переваг, які б відповідали конкурентним факторам успіху на відповідних національних ринках коксохімічних інжинірингових послуг;

удосконалено:

– сутність поняття «міжнародна конкурентоспроможність» коксохімічної інжинірингової організації, яке, на відміну від існуючих, ураховує специфіку інжинірингової діяльності, що у подальшому дозволяє здійснити оцінку цього явища на національних ринках коксохімічних інжинірингових послуг;

– класифікацію коксохімічних інжинірингових послуг, яка, на відміну від існуючих, спирається на ознаки, обумовлені: рівнем науково-практичних рішень у проектах, маркетинговою діяльністю, організаційними можливостями та статусно-іміджевим положенням, що у подальшому дає можливість оцінити конкурентоспроможність коксохімічних інжинірингових організацій;

– методичний підхід до інтегральної оцінки привабливості ринку коксохімічних інжинірингових послуг у країнах світу, які, на відміну від існуючих, ураховують наступні фактори, що впливають як на національні коксохімічні виробництва, так і на ринок їх інжинірингових послуг: динаміку коксохімічного виробництва, наявність виробничих потужностей, завантаження виробничих потужностей і середній вік коксових батарей, що дає можливість, наряду з оцінкою конкурентоспроможності коксохімічної інжинірингової організації, здійснювати вибір зовнішніх цільових ринків її діяльності.

Практичне значення отриманих результатів. Основні наукові положення дисертації доведено до рівня методичних розробок, що дозволяє використовувати їх у практичній діяльності коксохімічної інжинірингової організації при оцінці її міжнародної конкурентоспроможності та вибору конкурентної стратегії на зовнішніх цільових ринках її діяльності.

Запропоновані в дисертації висновки й практичні рекомендації впроваджені в діяльності ДП «Гипрококс» (довідка № 03-06 / 825 від 17.12.2012 р.), а також ДП «Українського державного науково-дослідного вуглехімічного інституту» (довідка № 02 / 947 від 06.11.2012 р.).

Апробація результатів роботи. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися й обговорювалися на міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність та інновації: проблеми науки та практики» (Харків, 2011 р.), 5-й міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми моделювання соціально-економічних систем» (Харків, 2013 р.), ІХ міжнародній науково-практичній конференції «Ключови вопроси в современната наука – 2013» (Софія, 2013).

Публікації. Основні положення дисертації опубліковані в 9 наукових працях, у тому числі в 1 колективній монографії, 5 статтях у спеціалізованих наукових виданнях, 3 – в інших наукових виданнях. Загальний обсяг публікацій складає 3,86 ум. друк. арк., з них авторові належить 3,62 ум. друк. арк.

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено важливе наукове завдання з оцінки конкурентоспроможності коксохімічної інжинірингової організації та вибору її конкурентних стратегій на зовнішніх ринках.

Проведене в роботі дослідження дозволило отримати цілу низку взаємопов’язаних наукових і практичних результатів теоретичного та емпіричного рівнів.

На теоретичному рівні в роботі отримано такі наукові результати:

1.
Доведено, що оцінка міжнародної конкурентоспроможності та конкурентоспроможності на національних ринках КІП КІО має здійснюватися шляхом співставлення КП останніх з КФУ на відповідних ринках.

2.
Обґрунтовано на основі матричного позиціювання в площині «конкурентоспроможність організацій – привабливість ринку» положення з вибору зовнішніх ринків діяльності КІП. 

3.
Запропоновано вибір конкурентних стратегій КІО на зовнішніх ринках їх діяльності здійснювати з урахуванням поведінки та напрямків підвищення конкурентоспроможності через придбання нових КП, які б відповідали КФУ на відповідних національних ринках КІП.

4.
Уточнено сутність поняття «міжнародна конкурентоспроможність» КІО за рахунок урахування специфіки інжинірингової діяльності.

5.
Здійснено класифікацію КІП за ознаками, які обумовлені: рівнем науково-практичних рішень у проектах, маркетинговою діяльністю, організаційними можливостями та статусно-іміджевим положенням організації.

6.
Доведено, що оцінку привабливості ринку КІП країн світу необхідно здійснювати, враховуючі наступні фактори, що впливають як на національні коксохімічні виробництва, так і на ринок їх інжинірингових послуг: динаміку коксохімічного виробництва, наявність виробничих потужностей, завантаження виробничих потужностей і середній вік коксових батарей.

На емпіричному рівні в роботі одержано такі наукові результати:

1.
Визначено, що світова коксохімічна галузь у 2001 – 2011 рр. розвивалася динамічно, про що свідчить її зростання за аналізований період на 187,7 %. У першу чергу, світове зростання було забезпечено китайськими виробниками коксу – на 319,9 %. При цьому інші основні країни-виробники коксу збільшили обсяги випуску продукції лише на 110,4 %, а неосновні країни-виробники скоротили його на 7,9 %.  

Основним фактором забезпечення світового зростання виробництва коксу було збільшення виробничих потужностей на 166,2 % за рахунок Китаю – на 243,4 % та групи інших основних країн-виробників коксу – на 112,1 %.

На зростання світового виробництва коксу вплинуло також збільшення інтенсивності використання виробничих потужностей на 112,8 %, в першу чергу, за рахунок Китаю – на 131,9 %. При цьому в світі і в цих основних країнах-виробниках коксу, окрім Польщі, відбулося старіння коксових батарей.

2.
Виявлено специфічні риси, які належать коксохімічній галузі України і впливають на ринок КІП країни. До них відносяться такі: наявність повного виробничого циклу виготовлення металургійної продукції, експортна орієнтованість національного виробництва металургійної продукції, належність більшості коксохімічних підприємств і виробників певним ФПГ, невідповідність якості вітчизняного коксу вимогам світових стандартів через низьку якість сировинної бази (коксового вугілля).

3.
Доведено, що найбільш привабливими ринками КІП є Китай, Японія та США, а найменш привабливими – Польща. Попит на світовому ринку КІП задовольняється передусім шістьма КІО: Uhde (Німеччина), ДП «Гипрококс» (Україна), Biuro projektow (Польща), HUTNI PROJЕKT (Чехія), AСRE (Китай), Mecon (Індія). Всі вони відрізняються наявністю певних КП, які відповідають КФУ на різних національних ринках КІП.
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