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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Развитие методики трансформации российской финансовой отчетности в формат МСФО"
Актуальность темы исследования. В многообразии видов коммерческой деятельности строительство является одной из ведущих отраслей экономики.
Ресурсоемкость и долгосрочный характер строительного процесса требуют значительных инвестиций, привлечение которых возможно при условии доверия и сотрудничества между его участниками посредством обеспечения их достоверной и реальной информацией. Достоверная финансовая отчетность — это путь к рынку капитала и инвестиций.
Финансовая отчетность, составленная по Международным стандартам финансовой отчетности (МСФО), в наибольшей степени позволяет удовлетворить информационные потребности ее пользователей. Она дает инвесторам и другим заинтересованным лицам достаточно надежную и понятную информацию об организации. В результате такая организация становится информационно прозрачной для деловыхконтрагентов и общества в целом, что существенно снижает неопределенность и риски взаимодействия с организацией, а, следовательно, делает ее конкурентоспособной в борьбе за дополнительные финансовые ресурсы.
Кроме того, публикация финансовой отчетности по МСФО является важным элементом качественного корпоративного управления.
Заботясь о развитии финансового рынка, создании и поддержании благоприятного инвестиционного климата, российское правительство определило МСФО в качестве основного инструмента реформирования бухгалтерского учета и отчетности. Вопрос перехода на международные стандарты финансовой отчетности в РФ обсуждался на уровне Правительства РФ с 1991 года. В 1998 была принята государственная программа, согласно которой российский учет приближался к международному учету (Постановление Правительства 283).
Как уже отмечалось выше, в соответствии с «Концепцией развития бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации», целыо развития бухгалтерского учета и отчетности на период с 2004 по 2010 год являлось создание приемлемых условий и предпосылок последовательного и успешного выполнения системой бухгалтерского учета и отчетности присущих ей функций в экономике РФ.
Принятие в июле 2010 года Федерального Закона «О консолидированной финансовой отчетности», выход Постановления Правительства РФ от 25.02.2011 № 107 «Об утверждении положения о признании международных стандартов финансовой отчетности и разъяснений международных стандартов финансовой отчетности для применения на территории российской федерации», а также Приказа Минфина РФ от 25.11.2011 №160н «О введение в действие Международных стандартов финансовой отчетности на территории Российской Федерации» свидетельствует о стремительном развитии МСФО в России. Кроме того, 26.12.2011 в журнале «Бухгалтерский учет» был опубликован официальный перевод МСФО на русском языке для применения на территории РФ.
Российские организации, в том числе и строительные, получают финансовую отчетность в соответствии с МСФО путем трансформации данных российской финансовой отчетности.
Трансформация отчетности является частью процесса компиляции финансовой информации, как сопутствующей аудиту услуги, регулируемой Федеральным правилом (стандартом) аудиторской деятельности № 31 «Компиляция финансовой информации», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 25.08.2006 № 523.
При переходе к подготовке финансовой отчетности процесс трансформации неизбежен, поскольку все вступительные данные должны быть сопоставимы.
В настоящее время не существует единого алгоритма трансформации финансовой отчетности. Вместе с тем, практический опыт в области трансформации финансовой отчетности не нашел достаточного отражения в теоретических исследованиях, и поэтому требует теоретического обобщения.
В частности, недостаточно изучены и отражены в теоретических исследованиях различия в российских принципах учета и формирования отчетности и международных стандартах финансовой отчетности (МСФО), не разработан единый алгоритм трансформации финансовой отчетности в формат МСФО, не раскрыта последовательность методических этапов трансформации отчетности, не изложены особенности трансформации отчетности строительных организаций, имеющих отраслевую специфику.
Известно, что действующая в России система нормативного регулирования бухгалтерского учета не обеспечивает формирование реальной информации о состоянии бизнеса. Это связано с тем, что не реализуется на уровне правил принцип приоритета экономического содержания перед юридической формой.
До настоящего момента существует ряд неопределенностей в трактовке отдельных положений международных стандартов финансовой отчетности, не разработанность в полном объеме теоретических и методологических аспектов трансформации финансовой отчетности в соответствии с международными стандартами, противоречивость нормативных актов разных уровней регулирования бухгалтерского учета в РФ.
Вышеизложенные проблемы обусловили значение и актуальность выбранной темы, а также основные направления диссертации. Кроме того, актуальность исследования обусловлена особым местом строительной отрасли, которое она занимает в экономике государства, а также необходимостью глубокого изучения основ и определения путей совершенствования методологии бухгалтерского учета с учетом МСФО в современных экономических условиях.
Степень разработанности проблемы. Значительный вклад в исследование теории и методологии бухгалтерского учета и отчетности внесли как зарубежные ученые (М.Ф. Ван Бреда, М. Бонем, К. Друри, М.Р.
Мэтыос, М. X. Б. Псрера, Б. Нидлз, X. Андерсон, Д. Колдуэлл, Ч.Т. Хорнгрен, Дж. Фостер, Э.С. Хендриксен, И.Ф. Шерр, и др.), так и известные российские экономисты (O.A. Агеева, М.И. Баканов, A.C. Бакаев, H.A. Бреславцева, М.А. Бахрушина, Р.Я. Вейцман, JI.T. Гиляровская, Д.А. Ендовицкий, О.В. Ефимова, Н.П. Кондраков, Ж.А. Кеворкова, JI.C. Коробейникова, М.В. Мельник, В.Д. Новодворский, В.И.Подольский, Т.А. Пожидаева, В.Ф. Палий, Е.С. Соколова, Я.В. Соколов, JI.B. Сотникова, Н.Г. Сапожникова, В.П. Суйц, А.Д. Шеремет, J1.3. Шнейдман, и др.).
Проблемы учета в строительстве исследовались в работах экономистов: H.A. Адамова, И.А. Авровой, H.A. Бреславцевой, Подольского, Н.В. Предеус, П.В. Церпенто, JI.B. Сотниковой, Н.В. Савиной, И.А. Либермана и др.
Вместе с тем, научная разработанность методологических основ трансформации финансовой отчетности организаций строительной отрасли, бухгалтерского учета их хозяйственных операций, принципов раскрытия информации об инвестиционно - строительной деятельности в финансовой отчетности в соответствии с МСФО, является недостаточной, в силу своей новизны для России и существования ряда проблем с применением международных стандартов финансовой отчетности в РФ.
Все это порождает дискуссионность и нерешенность многих вопросов и обуславливает значимость темы исследования, определяет его предмет, структуру, цель и задачи.
Цель исследования заключалась в развитии методики трансформации финансовой отчетности строительной организации, подготовленной в соответствии с РСБУ, в отчетность по МСФО.
Для реализации цели исследования в рамках диссертации были поставлены следующие задачи:
• Выявить наиболее существенные отличия российских принципов финансового учета в строительных организациях от МСФО.
• Определить различия в принципах учета капитальных вложений и операций, вытекающих из отношений в рамках строительных договоров, как важнейших объектов учета строительных организаций в соответствии с российскими и международными стандартами финансовой отчетности.
• Исследовать проблемы применения МСФО российскими строительными организациями.
• Провести сравнительный анализ существующих методов подготовки финансовой отчетности из российских стандартов в МСФО.
• Разработать алгоритм трансформации финансовой отчетности строительной организации, подготовленной в соответствии с российскими стандартами финансовой отчетности в отчетность по МСФО.
• Раскрыть последовательные методические этапы трансформации отчетности строительных организаций в формат МСФО.
• Выявить особенности подготовки форм финансовой отчетности и необходимых раскрытий к ним в соответствии с МСФО, учитывая специфику строительных организаций.
Предметом и объектом исследования является совокупность теоретических и практических вопросов осуществления процедур трансформации финансовой отчетности строительной организации из российских в международные стандарты финансовой отчетности.
Объектами исследования являются российские строительные организации крупного и среднего бизнеса.
Теоретической и методологической основой исследования являются основные положения законодательных актов Российской Федерации и нормативно-правовые документы Правительства РФ, Министерства финансов РФ, других министерств и ведомств, международные стандарты финансовой отчетности, научные положения, содержащиеся в фундаментальных трудах как отечественных, так и зарубежных ученых.
Методология исследования базируется на единстве теории и практики, использовании специальных учетных приемов и процедур. При доказательстве теоретических положений и разработке практических предложений, обработке и анализе материалов исследования использовались такие методы исследования как аналитический, структурно-логический, метод сравнения, синтеза данных, абстрактно-логический, исторический и Др.
Научная новизна исследования заключается в решении теоретических и организационно - методических проблем трансформации финансовой отчетности строительных организаций в формат МСФО, имеющих существенное значение для развития теории и методики бухгалтерского учета.
В процессе исследования получены следующие научные результаты, выносимые на защиту:
• На основе сравнительного анализа принципов формирования учетной информации об активах строительных организаций в соответствии с РСБУ и МСФО выявлены концептуальные различия в формировании их стоимости, вызвавшие необходимость разработки трансформационных корректировок финансовой отчетности.
• Выявлены различия в РСБУ и МСФО в отношении типологии строительных договоров, в порядке оценки выручки по договору, составе и порядке признания косвенных и других расходов, что обеспечивает возможность трансформации финансовой отчетности в формат МСФО.
• Разработан алгоритм трансформации финансовой отчетности российских организаций, включающий планирование, трансформацию, составление отчетности, а также настройку параллельного учета в формате МСФО.
• Обоснована последовательность методических этапов трансформации финансовой отчетности строительной организации, содержащая совокупность трансформационных процедур для организаций строительной отрасли.
• Разработан план счетов, учитывающий специфику деятельности строительных организаций, формат трансформационной и расчетных таблиц, перечень трансформационных корректировок для подготовки финансовой отчетности по МСФО.
Практическая значимость исследования определяется тем, что использование на практике разработанного алгоритм, а также последовательности методических этапов трансформации отчетности строительных организаций в формат МСФО будет способствовать усовершенствованию организации процесса трансформации отчетности строительных организаций в формат МСФО. Строительные организации получат возможность внедрения внутрифирменных стандартов в отношении процесса трансформации отчетности на основе теоретических знаний, предложенных нами практических примеров расчета трансформационных корректировок, разработанных форматов расчетных таблиц.
Это позволит повысить достоверность финансовой отчетности и реальность представляемых в ней данных, усилить обоснованность принимаемых управленческих решений, сократить время на подготовку отчетности по МСФО.
Предлагаемый алгоритм, а также последовательность методических этапов трансформации отчетности строительных организаций может рассматриваться и перерабатываться по необходимости каждой организацией индивидуально, в зависимости от специфики ее деятельности, уровня знаний и опыта бухгалтерского персонала компании и тех, кто проводит трансформацию.
Апробация результатов исследования. Основные положения научного исследования, теоретические выводы и результаты проведенных исследований были доложены и обсуждены в рамках межвузовской научно — практической конференции (Москва, 2008): «Актуальные проблемы экономики современной России», научно-практической конференции Всероссийского заочного финансово-экономического института (Москва, 2007): «Совершенствование методологии и организации бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита в соответствии с МСФО и МСА», научно-практической конференции Всероссийского заочного финансово-экономического института (Москва, 2008): «Стратегия развития бухгалтерского учета, экономического анализа и аудита в условиях социально ориентированной экономики в соответствии с МСФО и МСА».
Основные положения диссертации опубликованы в 5 работах (2007 — 2011) общим объемом 4 п.л., из них 3 статьи опубликованы в журналах, реферируемых ВАК.
Структура и объем работы.
Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Шулыгина, Оксана Юрьевна
В заключение нами сделаны следующие основные выводы и предложения:
Необходимость в расчете трансформационных корректировок и реклассификаций для формирования отчетности в формате МСФО возникает ввиду концептуальных различий в принципах учета основных объектов учета строительных организаций в соответствии с РСБУ и МСФО.
Подготовка форм финансовой отчетности в формате МСФО организаций строительной отрасли и примечаний к ним имеет свою специфику, которая исследована нами и теоретически обоснована в третьей главе диссертации, и влияет на необходимость модификации основных форм финансовой отчетности строительной организации.
При разработке трансформационной таблицы рекомендуется предусматривать достаточно подробную аналитику по счетам бухгалтерского учета строительной организации. Подробный аналитический учет в трансформационной таблице будет полезен на этапе подготовки финансовой отчетности и основных примечаний к ней с учетом специфики организаций строительной отрасли.
В отношении представления в отчетности информации о стоимости объектов незавершенного строительства, как основополагающих объектов учета строительной организации - застройщика, рекомендуется модифицировать форму отчета о финансовом положении с учетом отдельного раскрытия стоимости основных объектов незавершенного строительства, строительство которых осуществляет строительная организация - застройщик. Такое раскрытие позволит заинтересованным пользователям отчетности строительной организации получать прозрачную и достоверную информацию о стоимости каждого объекта строительства, работы на котором осуществляет строительная организация, а также информацию о перечне таких объектов и о направлениях инвестиций строительной организации - застройщика. Кроме того, в примечаниях к отчетности следует раскрывать дополнительную информацию об объектах НЗС в т.ч. сроках окончания строительства, стадиях строительства, проценте выполнения работ в рамках строительных контрактах и другую информацию, которая может быть полезна пользователям отчетности, и оказывать существенное влияние на принятие управленческих решений в отношении данной строительной организации.
Следует отметить, что разработанная автором последовательность методических этапов трансформации финансовой отчетности в соответствии с МСФО может рассматриваться и перерабатываться по необходимости каждой организацией индивидуально, в зависимости от специфики ее деятельности, уровня знаний и опыта бухгалтерского персонала компании и тех, кто проводит трансформацию.
Результаты данного исследования могут быть использованы предприятием любой отрасли, однако предлагаемые автором корректировки были разработаны целенаправленно для строительных организаций в целях составления финансовой отчетности в соответствии с МСФО.
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