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ВСТУП

Актуальність теми. Активізація та розширення інвестиційної діяльності аграрного виробництва в регіональному зрізі є однією з наріжних передумов успішного сталого розвитку агроформувань та їх стабільного врівноваженого економічного зростання. Водночас, нині в посткризовому економічному просторі України спостерігається грона перешкод, що блокує динамічний розвиток інвестиційної діяльності аграрного виробництва. Зокрема, брак дієвих фінансових механізмів регулювання інвестиційної діяльності аграрного виробництва регіону призвів до того, що агроформування фактично позбавлені дієвих важелів розв’язання інноваційно-інвестиційних проблем та не мають можливостей зміцнювати свою матеріально-технічну базу й розгортати та нарощувати капітальні інвестиції у аграрне виробництво. Так, проявом загострень означених проблем є висока зношеність основних засобів агроформувань та унеможливлення їх модернізації, що звужує фінансовий підмурок сталого розвитку суб’єктів аграрної сфери і спонукає до пожвавлення пошуку нетрадиційних каналів іммобілізації довгострокових інвестиційних ресурсів. Водночас, наукова спільнота недостатньо зосереджує увагу на теоретичних розробках щодо економічного наповнення та можливостей фінансових механізмів регулювання інвестиційної діяльності аграрного виробництва регіону в умовах посткризових викликів та колізій економічного простору. Разом з тим ставить перед економічною теорією архіскладні завдання, які вимагають поглибленого наукового осмислення та практичного розв’язання. 

Ця проблематика постійно входила в орбіту дослідницьких інтересів шерегу вчених економістів, з проміж них варто вип’ятити праці таких відомих визнаних наукових авторитетів, як В.Андрійчука, В.Власова, С.Власюк, В. Губенка, О.Ґудзь, М.Дем’яненка, М.Кісіля, М.Коденської, М. Кропивка, Ю. Лузана, М.Маліка, Т.Мацибори, Ю.Нестерчука, В.Онегіної, Г.Підлісецького, О.Пестрецової, П.Саблука, І.Столярова, П.Стецюка, А.Чупіса, О.Шпикуляка, М.Федорова, В. Юрчишина та ін. Високо оцінюючі їх зусилля та внесок в осягнення сутнісних взаємозв’язків щодо проблем розвитку фінансових механізмів регулювання інвестиційної діяльності аграрного виробництва регіону, зауважимо, що сучасний контур інвестиційної діяльності аграрного виробництва та наявність відчутних прогалин і неврегульованих завдань потребують здійснення наукових розвідок щодо уточнення проблем фінансових механізмів регулювання інвестиційної діяльності аграрного виробництва та пошуку дієвих практичних заходів їх розв’язання в регіоні. Актуальність і необхідність активізації  й гармонізації у якісно нових методологічних вимірах модернізації фінансових механізмів регулювання інвестиційної діяльності аграрного виробництва  окреслили мету наукового пошуку, його контур, завдання та архітектоніку.

Зв'язок програми з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до планів наукових досліджень Національного наукового центру “Інститут аграрної економіки” Національної академії аграрних наук: “Методологія формування ефективних фінансових механізмів регулювання відносин агроформувань із фінансово-кредитною системою” (номер державної реєстрації 0106U006639). В межах даної теми обґрунтовано теоретико-методологічні аспекти та конструктивні пріоритети активізації фінансових механізмів регулювання інвестиційної діяльності аграрного виробництва регіону на перспективу.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування і модернізація теоретично-методологічного інструментарію щодо формування і використання фінансових механізмів регулювання інвестиційної діяльності аграрного виробництва регіону та розробки практичних рекомендацій.

Для досягнення означеної мети в межах наукової розвідки вирішувалися наступні задачі: 

· уточнити й поглибити економічне змістове наповнення та роль фінансових механізмів регулювання інвестиційної діяльності, з’ясувати їх складові та викрити особливості їх формування й застосування у зрізі аграрного виробництва регіону;

· виявити тенденції та закономірності інвестиційної діяльності аграрного виробництва регіону та чинники впливу на її контур; 

· оцінити дієвість і доцільність існуючих фінансових механізмів інвестиційної діяльності аграрного виробництва регіону та розробити методично-організаційні рекомендації щодо пріоритетних заходів гармонізації фінансових механізмів регулювання інвестиційної діяльності аграрного виробництва регіону;

· узагальнити світовий досвід щодо фінансових механізмів регулювання інвестиційної діяльності аграрного виробництва регіону та запропонувати конструктивні напрями його використання у вітчизняній практиці;

· здійснити діагностику регулювання та державної підтримки інвестиційної діяльності аграрного виробництва регіону та визначити передумови її активізації й модернізації.

Об’єктом дослідження є економічно-фінансові процеси, що виникають при інвестиційній діяльності аграрного виробництва.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та практичні аспекти формування та використання фінансових механізмів регулювання інвестиційної діяльності аграрного виробництва регіону.

Методи дослідження. Теоретичною та методичною основою дослідження є надбання вітчизняних та зарубіжних наукових шкіл, а також загальновизнані положення теорії фінансів й методології дослідження. Логіку, як метод узагальнення і осмислення, використано для уточнення основних категорій дослідження.

Методи експертної оцінки, статистичні методи були застосовані для окреслення ситуації, яка пов’язана з використанням фінансових механізмів регулювання інвестиційної діяльності аграрного виробництва в регіоні.

Методи моделювання були використані для виміру ефективності вкладення інвестицій в аграрне виробництво.

Інформаційним підґрунтям для положень та висновків дисертаційної роботи слугували: нормативно-правові акти, оприлюднені дані Державного комітету статистики, Міністерства аграрної політики і продовольства України, Головного управління агропромислового розвитку Черкаської області, оперативна інформація Черкаської облдержадміністрації, фінансова, статистична звітність аграрного виробництва, наукові здобутки вчених і практиків, осмислення власних спостережень та аналітико-критичні напрацювання автора.

Наукова новизна одержаних результатів визначається здійсненим у дисертації комплексним теоретико-методичним і прикладним обґрунтуванням пріоритетних напрямів розвитку фінансових механізмів регулювання інвестиційної діяльності аграрного виробництва регіону, а саме:

вперше:
розроблено модель форсайтної технології модернізації фінансових механізмів регулювання інвестиційної діяльності аграрного виробництва регіону, що дасть змогу досягти значного поліпшення результативності, прогнозувати достовірну оцінку впливу факторів на мікро -, макрорівні на ефективність залучення інвестицій в аграрне виробництво регіону та забезпечує його фінансові інтереси;

обґрунтовано доцільність зміни траєкторії та науково-методичні засади створення інвестиційної агрокорпорації з метою фінансової підтримки аграрного виробництва регіону за широкого спектру іммобілізації фінансових активів;

удосконалено:
механізм типізації та диференціації інвестицій в аграрне виробництво, зокрема обґрунтовано їх виокремлення за часовим освоєнням, за масштабом отримання, за періодичністю виникнення;

методичні підходи щодо здійснення діагностики забезпечення інвестиційними ресурсами аграрного виробництва, платформою яких виступає поєднання можливостей кваліджметрії, екстраполяції та моделювання;

набули подальшого розвитку:
теоретичний інструментарій ідентифікації та систему фільтрації чинників, що відіграють вирішальну роль при формуванні фінансових механізмів регулювання інвестиційної діяльності, що дасть можливість оцінити їх дієвість, насиченість, своєчасність.

організаційно-методичні рекомендації щодо пріоритетних заходів гармонізації фінансових механізмів регулювання інвестиційної діяльності аграрного виробництва регіону, що сприятимуть поліпшенню інвестиційного забезпечення  аграрного виробництва та активізації залучення альтернативних форм фінансування аграрного виробництва.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретична і практична значимість та цінність положень пошукового дослідження визначається можливістю інсталяції наукових розробок, узагальнень і практичних рекомендацій щодо модернізації та гармонізації фінансових механізмів регулювання інвестиційної діяльності аграрного виробництва, що сприятиме розширенню сфер їх застосування та широкому розповсюдженню в аграрній сфері України.

Обґрунтовані пропозиції автора, позитивні результати виконання яких зосереджені, насамперед, у діяльності Міністерства аграрної політики і продовольства України (довідка № 21–3–376/1193 від 16.03.2010 р.);  Головного управління агропромислового розвитку Черкаської області (довідка №234/01 від 04.06.2010р.), Головного управління економіки обласної державної адміністрації Черкаської області (довідка № 220/01 від 23.09.10р.), СТОВ «Зоря» с. Руська Поляна Черкаської області (довідка № 46 від 22.09.10р.) та СТОВ „Чапаєвське” Черкаської області (довідка № 24 від 22.09.10р.), а також у навчальному процесі Черкаської філії Європейського університету при викладанні дисципліни «Макроекономіка» (довідка № 150/01 від 31.05.10р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею і містить одержані автором нові результати, що в сукупності сприяють вирішенню важливого науково-практичного завдання з удосконалення фінансових механізмів інвестиційної діяльності аграрного виробництва регіону.

Апробація результатів дослідження. Основні наукові ідеї дослідження, положення і висновки публічно обговорювалися широким колом вчених на Днях науки - 2007 (11-12 жовтня 2007 р., м. Запоріжжя), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку економіки України» ( 1-3 жовтня 2009р., м. Алушта,), Міжнародній науково-практичній конференції «Антикризові механізми регіонального та муніципального розвитку» ( 14 квітня 2010р., Київ), IV Молодіжний форум молодих вчених «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми та перспективи» (12-13 травня 2010 р., м. Харків), Міжнародній науково-практичній конференції «Шляхи реалізації завдань концепції розвитку бухгалтерського обліку в аграрному секторі економіки України» (14 травня 2010 р., м. Київ), XVI Международной научно-практической конференции „Современные проблемы экономики, менеджмента и маркетинга” (4, 5 июня 2010 г., г. Нижний Тагил Российская Федерация).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладені в 13 наукових працях ( 11 – одноосібних, 2 у співавторстві), у тому числі 7 статей ( 5 – у фахових виданнях), і матеріалах науково-практичних конференцій. Загальний обсяг опублікованого матеріалу, що належить особисто автору, становить 2,25 ум. друк. арк., в т.ч. у фахових виданнях – 1,69 ум. друк. арк.
Обсяг та структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, і списку використаних джерел. Обсяг основної частини дисертації становить 178 сторінок комп’ютерного тексту, містить 25 таблиць на 10 сторінках, 15 рисунків – 8 сторінках, 10 формул. Повний обсяг дисертації - 205 сторінок, до нього входить 10 додатків на 10 сторінках. Список використаних джерел налічує 225 найменувань на 17 сторінках.
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