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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. В сучасному ринковому середовищі, яке характеризується змінюваністю економічних параметрів і нестабільністю, головною проблемою підприємств залізничного транспорту є здатність до розвитку у відповідності зі змінами. Для ефективного використання ринкових можливостей будь-яке підприємство, у тому числі, залізничне, повинне мати власну стратегію розвитку.

Сучасне суспільство висуває нові вимоги до транспортного обслуговування населення, які ґрунтуються на найбільш повному та якісному задоволенні попиту на перевезення. В умовах значного зносу основних фондів, невідповідності матеріально-технічної бази потребам залізничного транспорту, загостренні конкуренції – це складно. Тому відчувається потреба у заходах, що сприяють підвищенню ефективності пасажирських перевезень без додаткових витрат або із мінімальним вкладанням фінансових коштів. 

Теорія стратегічного розвитку посідає важливу роль в сучасній науковій думці. Питання, пов’язані з визначенням та формуванням стратегії розвитку, знайшли відображення в роботах вітчизняних та зарубіжних авторів. Цій теми присвячені роботи І. Ансоффа, В. А. Вінокурова, О.С. Віханського, В.Г. Герасимчука, В.Л. Диканя, П. Друкера, О.М. Тридіда, Н.П. Фатхутдинова, З.Є. Шершньової, Шинкаренка В.Г. та ін. Значний вклад у дослідження проблем транспорту та розробку шляхів їх вирішення зробили такі вчені, як: І.М. Аксьонов, Ю.С. Бараш, О.Г. Дейнека, В.Л. Дикань, Г.Д. Ейтутіс, О.Г. Кірдіна, Л.О. Позднякова, Н.Є. Терьошкіна та ін.

Незважаючи на велику кількість наукових праць і значні досягнення в теорії та практиці розвитку пасажирських залізничних перевезень проблема  формування стратегії розвитку залізничного туризму як фактору розвитку пасажирських залізничних перевезень є недостатньо висвітленою і вимагає подальшого вдосконалення.

Об’єктивна    необхідність    теоретичного   вдосконалення   та   поглиблення 
прикладних досліджень в обраному напрямку зумовила вибір теми дисертаційної роботи, визначила предмет, об’єкт, основну мету і завдання дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана як ініціативна і відповідає цілям та завданням, поставленим у Стратегії економічного та соціального розвитку України на 2004 – 2015 рр. «Шляхом європейської інтеграції», Програмі розвитку залізничного туризму на 2011-2012 рр., Концепції розвитку транспортно-дорожнього комплексу України на середньостроковий період та до 2020 року, Концепції Державної програми підвищення конкурентоспроможності національної економіки на 2007-2015 роки, Транспортній стратегії України на період до 2020 р.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в розробці теоретичних засад та обґрунтуванні науково-практичних рекомендацій щодо  формування стратегії розвитку залізничного туризму.

Мета визначила такі основні завдання дослідження:

· дослідити сучасний стан і тенденції розвитку пасажирського господарства залізниць України та визначити напрямки і стратегію його розвитку;

· визначити роль і місце залізничного туризму у стратегії розвитку пасажирського господарства залізничного транспорту ;

· проаналізувати досвід зарубіжних країн щодо організації залізничного туризму на залізничному транспорті; 

· проаналізувати концептуальні підходи до визначення поняття «залізничний туризм», що дозволяє встановити його зміст і сутність, визначити галузеві та конкурентні особливості залізничного туризму і визначити стан й особливості його розвитку;

· визначити та систематизувати фактори конкурентоспроможності залізничного туризму і доцільність його впровадження та можливості його організації на залізничному транспорті України; 

· визначити етапи організації залізничного туризму на залізницях України з виділенням функцій та задач з його організації;

· розробити  методичний  підхід  до  визначення доцільності  організації   та 
конкурентоспроможності залізничного туру за різними напрямками туристичної подорожі;

· розробити підхід до реалізації стратегії розвитку залізничного туризму  на засадах пріоритетно-партнерського підходу та визначити функції учасників організації та реалізації залізничного туризму.

Об’єкт дослідження – процес формування стратегії розвитку залізничного туризму.

Предмет дослідження – сукупність організаційно-економічних, управлінських заходів та практичних положень щодо формування стратегії розвитку залізничного туризму в Україні.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження є наукові праці та методичні розробки провідних вітчизняних та зарубіжних вчених, закони та нормативні акти України у сфері економіки. Методологічну основу дослідження склали філософські принципи пізнання, діалектичний підхід, фундаментальні положення економічної теорії стратегічного розвитку, логічне, комплексне і системне дослідження економічних процесів і явищ.

В процесі дисертаційного дослідження були використані такі загальнонаукові та спеціальні методи: метод наукової класифікації та систематизації – для дослідження теоретичних підходів до визначення залізничного туризму; метод абстрактно-логічного узагальнення – для теоретичного обґрунтування важливості поставлених здач, уточнення ключових понять дослідження та формування висновків; метод бенчмаркінгу – для проведення маркетингових досліджень привабливості автомобільного та залізничного туризму для потенційних споживачів; метод експертних оцінок для визначення факторів можливості залізничного транспорту в організації залізничного туризму; метод систематизації та факторний аналіз – для групування та дослідження методичних підходів до визначення конкурентоспроможності та доцільності організації залізничного туру за різними напрямками; метод порівняльного аналізу та синтезу – для аналізу підсобно-допоміжної діяльності залізниць України; графічний метод – для наочного ілюстрування явищ, процесів та закономірностей, що досліджуються.

Інформаційною базою дослідження стали: законодавчі та нормативні акти України щодо залізничного транспорту; офіційні нормативні матеріали, що регулюють діяльність залізничного транспорту України; матеріали Державного комітету статистики України; статистичні дані та поточна звітність Укрзалізниці, що характеризують процес пасажирських перевезень; результати наукових досліджень, у тому числі й ті, що виконувалися за участю здобувача; матеріали науково-практичних конференцій; публікації закордонних і вітчизняних авторів та інші джерела.

Наукова новизна результатів дослідження полягає в наступному:

удосконалено:

· сутність поняття «залізничний туризм», яке розкриває галузеві відмінності від існуючих видів організації туристичних подорожей, умови та економічну пріоритетність, що дає можливість визначити галузеві особливості і напрямки формування стратегії розвитку залізничного туризму;

· методичний підхід до визначення доцільності організації та  конкурентоспроможності залізничних подорожей за різними напрямками, що базується на визначенні і використання коефіцієнтів насиченості напрямку, привабливості туру та ефективної туристичної вартості та дає можливість організації більш конкурентоспроможних залізничних подорожей порівняно з іншими;

· визначення факторів конкурентоспроможності туристичних подорожей, які враховують особливості організації залізничного туризму, що найбільше впливають на задоволення потреб потенційних споживачів за рахунок виділення найвагоміших факторів;

набуло подальшого розвитку:

- визначення залізничного туризму як комплексної комерційної послуги, яка є впровадженням стратегії розвитку залізничного пасажирського господарства і, на відміну від існуючих, передбачає комплексне використання рухомого складу та інфраструктури пасажирського господарства на комерційній основі й принципах ринкового тарифоутворення, що дає можливість підвищити прибутковість залізничного транспорту;

- класифікація видів залізничного туризму, за рахунок розширення та розкриття критеріальних ознак, що дає змогу визначати підходи, функції та задачі з його організації на залізничному транспорті;

· методичний підхід до організації залізничного туризму, який ґрунтується на  визначенні функцій та задач окремих підрозділів залізничного транспорту всіх рівнів управління, що дозволяє створити ефективну систему управління реалізацією стратегії розвитку залізничного туризму;

· пріоритетно-партнерський підхід до організації залізничного туризму за рахунок визначення та розподілу функцій учасників на основі визначення можливостей учасників з надання складових послуг туристичної залізничної подорожі, що дає змогу найбільш ефективної реалізації стратегії залізничного туризму;

· концептуальний підхід до організації та розвитку комплексних комерційних послуг, який ґрунтується на узагальненні розроблених етапів, функцій та задач по організації залізничного туризму та дозволяє здійснювати впровадження нових видів залізничних пасажирських перевезень на ринкових засадах. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості використання розроблених пропозицій щодо реалізації залізничного туризму, як комплексної комерційної послуги на залізничному транспорті, що сприятиме розвитку залізничного пасажирського господарства. 

Результати дисертаційного дослідження та розроблені рекомендації знайшли часткове впровадження: у Департаменті політики розвитку інфраструктури транспорту та туризму при визначенні доцільності організації та  конкурентоспроможності залізничних подорожей за різними напрямками, а також при визначенні функцій та задач окремих підрозділів залізничного транспорту  при  організації  залізничного   туризму  (Акт   про   впровадження  № 12/439-12 від 11.04.2012 р.); у діяльності Пасажирської служби Південної залізниці при застосуванні пріоритетно-партнерського підходу до організації залізничного туризму й концептуального підходу до організації та розвитку комплексних комерційних послуг на залізничному транспорті (Акт про впровадження № П-05/1130 від 06.02.2012 р.). Окремі положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі в Українській державній академії залізничного транспорту при викладанні дисциплін «Маркетинг послуг», «Маркетинг в туризмі», «Організація туризму та туристичної діяльності», «Маркетинг» (Акт про впровадження від 05.12.2011 р.), у навчальному процесі навчально-наукового Інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів УкрДАЗТ та при виконанні дипломних робіт студентів спеціальності «Маркетинг» (Акт про впровадження від 13.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати дисертаційної роботи, які виносяться на захист, здобуто особисто автором та відображено в наукових публікаціях. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення, ідеї та висновки, які є результатом самостійної роботи автора. Внесок автора в роботи, виконані у співавторстві [40, 49, 53-55, 60], наведено у списку опублікованих праць за темою дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати і висновки дисертаційного дослідження пройшли апробацію на 12 міжнародних науково-практичних конференціях, у тому числі:  VI, VII, IX міжнар. наук.-практ. конф. «Проблеми економіки транспорту» (Дніпропетровськ, 2007, 2008, 2010 рр.), міжнар. Internet-конференцію студентів та молодих вчених «Стратегії інноваційного розвитку економіки України: проблеми, перспективи, ефективність» (Харків, 2009 р.), на IV, V міжнар. науково-практичну конференцію «Проблеми економіки та управління на залізничному транспорті» (ЕКУЗТ, 2009, 2010 рр.), на міжнар. наук.-практ. Internet-конф. «Економіка і управління в умовах глобалізації» (Донецьк, 2010 р.), на ІІ міжнар. наук.-практ. конференції «Маркетинг і логістика в системі менеджменту пасажирських перевезень на залізничному транспорті» (Донецьк, 2011 р.), на IV, V, VI, VII  міжнар. наук.-практ. конф. «Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» (Коктебель, 2008, 2009, 2010, 2011 рр.).

Публікації. Результати дослідження опубліковано в 23 працях, з яких 11 наукових статей надруковано у фахових наукових виданнях. Загальний обсяг публікацій складає 5,1 друк. арк., з них особисто автору належить 4,77 друк. арк.

Обсяг та структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації складає  216 сторінок комп'ютерного тексту, в тому числі основний текст займає 165 сторінок. Матеріали дисертації проілюстровані 19 рисунками, з яких 7 – на окремих сторінках, 26 таблицями та містять 11 додатків на 34 сторінках. Список використаних літературних джерел нараховує 189 найменувань на 19 сторінках.

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та представлено авторський підхід до розв’язання наукової проблеми – обґрунтування та розробка організаційно-методичних підходів формування стратегії розвитку залізничного туризму..

Результати дослідження є підставою для таких висновків:

1. Аналіз сучасного стану пасажирського господарства залізниць України дозволив виявити неефективність стратегії скорочення, що реалізується в сфері пасажирських перевезень через зростання загальних витрат, пов’язаних із його функціонуванням, що призводить до зниження обсягів виконаних робіт та доходів пасажирського господарства залізниць, як наслідок до відтоку пасажирів від залізничного на інші види транспорту. 

Доведено необхідність впровадження активної стратегії розвитку, а саме диверсифікації, яка призведе до розширення спектру послуг, збільшення частки на ринку пасажирських перевезень та доходів залізниць.

2. Доведено, що подальший розвиток пасажирського господарства залізничного транспорту є можливим завдяки формуванню стратегії розвитку залізничного туризму для диверсифікації його послуг за рахунок впровадження  комерційних комплексних послуг, які є поєднанням основної послуги – перевезення, та додаткових послуг у потязі і на станціях, що надаються на комерційній основі.
3. На основі аналізу закордонного досвіду визначено, що при зменшенні пасажиропотоку, одним з напрямків розвитку пасажирських перевезень та одним із чинників підвищення рівня доходу залізниць є впровадження та розвиток залізничного туризму, що сприяло розробці основних заходів щодо забезпечення розвитку залізничних пасажирських перевезень в Україні.

4. Визначення поняття «залізничний туризм» довело необхідність його подальшого розвитку. Тому у роботі запропоновано визначення сутності поняття «залізничний туризм», що дозволило встановити його галузеві і конкурентні переваги, які полягають у можливості поєднання часу і витрат на відпочинок і пересування, що обумовлює його економічну пріоритетність на відміну від інших видів організації туристичних подорожей.

Класифіковано і систематизовано види залізничного туризму та розкрито зміст кожного. Запропонований склад класифікаційних ознак залізничного туризму є підґрунтям для більш повного вивчення та визначення поняття залізничний туризм, виявлення його особливостей, відмінностей тих чи інших варіантів організації залізничних подорожей, а також планування етапів його організації на залізничному транспорті.
5. Визначено фактори конкурентоспроможності залізничного туризму з урахуванням потреб потенційних туристів, серед яких встановлено найвагоміші, що впливають на вибір потенційних споживачів: за часом - можливість поєднання часу пересування між екскурсійними об’єктами та часу відпочинку протягом доби; за насиченістю маршруту подорожі об’єктами туристичної значущості; за витратами – на екскурсійне обслуговування та пересування і відпочинок. Аналіз факторів довів спроможність українських залізниць щодо організації залізничного туризму при існуючій матеріальній базі туристичної інфраструктури (кімнати відпочинку, відомчі санаторно-курортні та оздоровчі заклади), матеріальній базі для сервісного обслуговування туристів (сервіс-центри, вокзальні комплекси), залізничних об’єктах, які можуть бути метою туризму та рухомого складу підвищеної комфортності, що створюють передумови для розвитку залізничного туризму і забезпечує адаптацію залізниць до посилення конкуренції на ринку транспортних послуг. 

6. Виявлено  специфіку формування та реалізація стратегії залізничного туризму, що надало змогу визначити етапи, функції та задачі відповідних підрозділів залізничного транспорту. 

7. Запропоновано методичний підхід до визначення конкурентоспроможності та доцільності здійснення залізничного туру за обраним напрямком за рахунок визначення пріоритетності організації залізничних турів на основі розроблених показників для оцінки конкурентоспроможності: коефіцієнт насиченості напрямку об’єктами туристичної значущості, привабливості туру за ефективністю використання часу та ефективної туристичної вартості.

8. Запропоновано реалізації стратегії розвитку залізничного туризму на засадах пріоритетно-партнерського підходу, який передбачає розподіл функції на основі встановлення пріоритетності та можливостей учасників з надання і реалізації складових залізничного туру, як цілісного туристичного продукту. Це дозволяє визначити функції та задачі учасників – залізниць і приватних партнерів, при організації та реалізації залізничного туризму. 

Це дає змогу запропонувати концептуальний підхід до організації та розвитку  комплексних комерційних послуг з визначенням етапів і задач, що дозволяє розвивати і впроваджувати нові види залізничних пасажирських перевезень на ринкових засадах.
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