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ВСТУП

Актуальність теми. У XXI столітті в Україні відбуваються значні зміни, які зумовлюються як внутрішніми, так і зовнішніми умовами. Вони спостерігаються не тільки в економіці, а й у свідомості суспільства та влади. Відбуваються зміни в динаміці економічних, соціальних, політичних, духовних процесів. Кон’юнктура світового ринку, яка погіршилась із середини 2008 р., обумовила необхідність нашій державі переосмислити свою роль у глобальному просторі й обрати модель власної господарської системи, коректуючи її в цілях досягнення максимального економічного та соціального ефекту. Найкращою альтернативою для України є формування соціально орієнтованої національної економіки. Вибір моделі соціально-економічного розвитку вимагає коригування не лише соціально-економічної стратегії держави, а й використання адекватних сучасних технологій і механізмів регулювання. 

На сьогодні проблеми розвитку економіки розглядаються переважно крізь призму негативних наслідків регулювання (скорочення обсягу виробництва, недобір податків, дефіцит бюджету, недостатню кількість ресурсів на утримання життєзабезпечувальних систем, погіршення відтворювальних пропорцій, зниження життєвого рівня населення, зростання безробіття, перебування фінансової та грошово-кредитної сфер у стані поглиблення кризи тощо), що робить дискусійним питання пріоритетності у співвідношенні економічних і соціальних цілей регулятивного впливу.

Невирішеність проблеми динамічної рівноваги між економічними і соціальними компонентами в чинній моделі регулювання національної економіки у ряді випадків призводить до непослідовності дій в економічній і соціальній політиці, відсутності збалансованості в залученні економічних і соціальних факторів розвитку, що не забезпечує тривалої дієздатності ринку та соціальної сфери, породжує певну невідповідність процесів економічного і соціального розвитку задекларованим цілям.

В Україні нагальною є необхідність оновлення методології соціально-економічного розвитку, приведення законодавчої бази у відповідність до неї, вимог людського розвитку та суспільного прогресу, забезпечення активного пошуку механізмів взаємодії базових і нових інститутів, що формуються адекватно до нових потреб та можливостей розвитку національної економіки, суспільства, людини.

Усе викладене вище актуалізує проблему конструювання моделі регулювання, яка здатна обрати теоретичні орієнтири процесу реформ, підвищити соціальну спрямованість економічної політики в цілому.

Питання соціального виміру економіки в різний час привертали увагу видатних теоретиків, таких як С. Брю, У. Беджот, Г. Беккер, Дж. К. Гелбрейт, Р. Гільфердінг, Б. Гільдебранд, Ф. Енгельс, Л. Ерхард, Я. Корнаї, Х. Ламперт, К. Маркс, К. Макконнелл, Дж. С. Мілль, А. Мюллер-Армак, Д. Норт, В. Ойкен, 
В. Рьопке, А. Рюстов, П. Самуельсон, Дж. Стігліц, Д. Сорос, М. Туган-Барановський, М. Фрідман, Ф. Хайєк, Й. Шумпетер, Л. Якобсон. Формування механізмів регулювання економіки були в центрі уваги зарубіжних учених Дж.Кейнса, М. Портера, С. Фішера, К. Штайльманна. Проблемам соціально-економічного розвитку та формування в Україні соціально орієнтованої національної економіки присвячено праці українських науковців О. Амоші,  Б.Андрушківа, Г. Башнянина, В. Бесєдіна, Д. Богині, Б. Буркинського, А.Гальчинського, В. Гейця, В. Гришкіна, М. Долішнього, Н. Дєєвої, В. Куценко, Е.Лібанової, О. Мартякової, А. Мельник, С. Мочерного, В. Новікова, О. Новікової, М. Павловського, С. Панчишина, Ю. Пахомова, О. Стефанишин, М. Чумаченка. Перспективи розвитку середнього класу в Україні та проблеми подолання бідності знайшли відображення в наукових розвідках Л. Антошкіної, І. Бондар, В. Куценко, Ж. Поплавської, У. Садової, Л. Черенько. Взаємозв’язок соціально-економічних процесів із питаннями екології вивчають С. Харічков, Ю. Стадницький. Важливим аспектом є розв’язання соціально-економічних проблем у контексті концепції технологічних укладів, які досліджували В. Семиноженко, В. Геєць, Т. Цихан. Аналіз процесів, пов’язаних зі становленням соціального партнерства та соціально орієнтованої підприємницької діяльності в Україні й за кордоном, вивчають Д. Горєлов, В. Жуков, О. Зайчук, Т. Мірошніченко, А. Кудряченко, А. Кузнєцова, А. Колот, Л. Буртник, Т. Смовженко, А. Скуратівський, В. Хохлюк, В. Рубе, В.Альков, В. Міхеєв, В. Граб, Н. Волгін, В. Кисельов, В. Смольков. Питання науково-технічних та інноваційних пріоритетів розвитку, а також підвищення конкурентоспроможності національної економіки на засадах соціальних аспектів розглядають такі вітчизняні вчені, як Я. Базилюк, О. Власюк, О. Грішнова, Я.Жаліло, Б. Кваснюк, О. Кузьмін, В. Новицький, В. Онищенко, А. Пилипенко, Ю.Полунєєв, С. Пирожков, А. Сухоруков, А. Філіпенко, О. Шнипко.

Проте, визнаючи фундаментальний внесок цих науковців у розвиток проблем наукового дослідження, можна констатувати, що формування соціально орієнтованої національної економіки в Україні недостатньо вивчене, позбавлене ґрунтовного та системного характеру. Саме тому, формування концептуальної моделі соціально орієнтованого регулювання національної економіки є досить актуальним. У сукупності це обумовило вибір теми й мети дисертаційного дослідження. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до планів науково-дослідних робіт Тернопільського національного економічного університету в межах науково-дослідної теми «Інституційне забезпечення структурних трансформацій в національній економіці» (державний реєстраційний номер 0110U001205), у якій особисто автором здійснено моделювання макроекономічних процесів структурного реформування національної економіки на основі інструментарію нейронних мереж, що дало змогу уточнити параметри змін у соціальній та економічній політиці держави, зокрема частки соціальних зобов’язань, страхових сукупних внесків, податкових і неподаткових надходжень, обсягу інвестицій в основний капітал, обсягу грошової маси у відсотках до ВВП, та науково-дослідної теми «Структурні трансформації в національній економіці та механізм їх регулювання» (державний реєстраційний номер 0109U00640), у якому особисто автором визначено вплив факторів на формування соціально орієнтованої економіки. Дисертаційне дослідження також пов’язане з науково-дослідною роботою кафедри менеджменту та міжнародного підприємництва Національного університету «Львівська політехніка» на тему «Методологія та інструментарій процесійно-структурованого менеджменту» (державний реєстраційний номер 0111U001215) – у якій автором у межах системи процесійно-структурованого менеджменту розроблено рекомендації щодо вдосконалення соціального регулювання економіки підприємств, виявлено єдність і протиріччя сучасних взаємодій держави, суспільства та бізнесу, систематизовано форми та відповідні механізми реалізації соціально орієнтованої підприємницької діяльності. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретико-методологічне обґрунтування процесу формування моделі соціально орієнтованого регулювання національної економіки та розроблення на цій основі наукових рекомендацій щодо її практичної реалізації. 

Реалізація мети зумовила постановку й розв’язання таких завдань: 

– узагальнити теоретичні засади формування соціально орієнтованої національної економіки для забезпечення обґрунтованого вибору базової моделі регулятивної діяльності;

·  обґрунтувати методологічні основи вибору механізмів формування та розвитку соціально орієнтованої національної економіки для визначення інструментарію побудови моделі;

·  дослідити інституційні перетворення як складову процесу становлення соціально орієнтованого регулювання національної економіки для побудови інституційної матриці;

·  обґрунтувати методологічну базу та методику дослідження проблеми формування моделі соціально орієнтованого регулювання національної економіки для цілей аналізу й обґрунтування макроекономічної політики;
·  здійснити оцінку стану та тенденцій соціально-економічного розвитку України в контексті соціалізації економіки для обґрунтування стратегічної мети соціально орієнтованого регулювання національної економіки;

·  окреслити основні проблеми розвитку інституту соціального партнерства та соціально орієнтованої підприємницької діяльності з метою обґрунтування пріоритетних напрямів державної соціально-економічної політики;

·  оцінити інституційне забезпечення взаємозв’язку економічної й соціальної політики в контексті вітчизняного та зарубіжного досвіду для виявлення їх впливу на соціальну орієнтацію моделі розвитку країни;

·  дослідити методичне забезпечення прогнозування розвитку соціальних та економічних процесів у зарубіжних країнах і в Україні для вибору факторів, що формують основні елементи соціальної та економічної політик;

·  здійснити побудову моделей прогнозування параметрів соціальної й економічної політики держави для уточнення того, у яких межах необхідно змінювати їхні характеристики для переходу до соціально орієнтованої національної економіки;

·  розробити алгоритм створення системи прогнозів та програм у контексті формування моделі соціально орієнтованого регулювання національної економіки та обґрунтування можливості державного регулювання процесів соціалізації;

·  розробити рекомендації щодо забезпечення конкурентоспроможності національної економіки з врахуванням соціального фактора;

·  запропонувати концептуальне забезпечення процесу формування моделі соціально орієнтованого регулювання національної економіки та вибору механізмів її реалізації;

·  обґрунтувати методологічні засади вибору механізмів реалізації моделі соціально орієнтованого регулювання національної економіки для окреслення пріоритетних напрямів державної соціально-економічної політики щодо реалізації визначальної функції формування соціально орієнтованої національної економіки;

·  обґрунтувати доцільність соціально орієнтованої підприємницької діяльності для вибору управлінських рішень щодо поведінки суб’єктів господарювання та оцінювання соціальної орієнтації суспільства; 

·  обґрунтувати оптимальне використання ресурсів за умов ринкової невизначеності для оцінювання ефективності державних програм, орієнтованих на соціальний розвиток з урахуванням чинників ризику;

·  обґрунтувати необхідність та розробити пропозиції щодо створення теоретико-ігрових моделей оптимізації стратегій соціально орієнтованого регулювання національної економіки з ураху​ванням конфліктності й невизначеності для прийняття управлінських рішень на макро-, мезо- та мікроекономічному рівнях.
Об’єктом дослідження є процес формування соціально орієнтованої національної економіки, зумовлений його роллю в сучасному розвитку соціально-економічних відносин. 

Предметом дослідження є механізми формування моделі соціально орієнтованого регулювання національної економіки.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є фундаментальні теорії соціальної ринкової економіки, суспільного добробуту, державного регулювання національної економіки. Для досягнення сформульованої мети й розв’язання поставлених завдань у дисертаційній роботі використано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: діалектичний метод пізнання – при дослідженні соціально орієнтованої національної економіки, вибору механізмів формування соціально орієнтованої національної економіки, вивчення соціальних та економічних процесів у взаємозв’язку між собою й суспільним життям загалом; історико-логічний – для виявлення генезису й аналізу еволюції теорії суспільного вибору, становлення моделі соціально орієнтованої національної економіки; теоретичного узагальнення й порівняння – для розвитку категорійного апарату, виявлення загальної основи соціально орієнтованого регулювання національної економіки; системного підходу – при обґрунтуванні ієрархічності проблем соціально орієнтованого регулювання національної економіки як цілісного механізму взаємопов’язаних цілей і дій його елементів; абстрактно-логічний – для теоретичних узагальнень і формулювання висновків дослідження; кореляційно-регресивного аналізу – для оцінювання впливу факторів на соціально-економічний розвиток країни; програмно-цільовий – для обґрунтування концепції побудови моделі соціально орієнтованого регулювання національної економіки; нейромережного моделювання – для формування оптимізаційних процесів соціально орієнтованого регулювання національної економіки. 

Інформаційною базою слугували: закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, матеріали Міністерства економічного розвитку та торгівлі України, Антимонопольного комітету України, Державної служби статистики, Світової організації торгівлі, ЮНКТАД, МВФ, сайти періодичних видань і власні дослідження автора.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в системному розв’язанні важливої науково-прикладної проблеми – обґрунтування теоретичних і методологічних засад формування соціально орієнтованого регулювання національної економіки з визначенням напрямів та формулюванням пропозицій щодо посилення ролі нових інститутів соціально-економічного розвитку у розв’язанні пріоритетних завдань соціальної та економічної політики в умовах трансформації суспільних відносин в Україні. Основні положення дисертаційної роботи, які визначають її наукову новизну, полягають у такому:

вперше: 

· висунуто й обґрунтовано гіпотезу про існування об’єктивних суперечностей самоорганізації національної економіки та регулятивних впливів із боку економічних суб’єктів різної функціональної природи й ієрархічного рівня, які можна подолати лише на основі гармонізації економічних соціально формуючих процесів та обґрунтованої інституціалізації середовища їх виникнення й протікання; підтверджено гіпотезу про необхідність формування системи нормативних параметрів (бажаного типу національної економіки), яка забезпечить її конкурентоспроможність та соціальну зорієнтованість, доведено необхідність розвитку й координації впливу низки інститутів, причетних до її становлення, необхідність розвитку багатосуб’єктного (демократичного) соціально орієнтованого регулювання (із боку органів державної влади, місцевого самоврядування, інститутів ринкової інфраструктури, підприємницького сектора та громадських інститутів);

· для аналізу впливу структури економіки України на її соціальну орієнтацію запропоновано й використано методику, що ґрунтується на теорії ігор, яка дала змогу виявити вплив окремих видів економічної діяльності на ступінь соціалізації економіки (реалізацію соціальних цілей і завдань), сформувати матриці для розрахунку оптимальних змішаних стратегій відповідно до наявних величин товарної продукції й проміжного споживання, валової доданої вартості та оплати праці, розрахувати значення компонентів стратегій за цими факторами, визначити соціальних донорів і соціальних реципієнтів економіки;

·  розроблено й застосовано метод моделювання макроекономічних процесів на основі інструментарію нейронних мереж, що заснований на парадигмі штучних нейронних мереж, які моделюють діяльність людського мозку, що дало змогу уточнити параметри змін у соціальній та економічній політиці держави, зокрема частки соціальних зобов’язань, страхових сукупних внесків, податкових і неподаткових надходжень, обсягу інвестицій в основний капітал, обсягу грошової маси у відсотках до ВВП із позицій відповідності соціальній орієнтації економіки, та запропоновано уточнення до системи інструментів макроекономічного регулювання й регулювання діяльності суб’єктів підприємницького сектору на мікрорівні;

· сформульовано концепцію побудови моделі соціально орієнтованого регулювання національної економіки, що містить стратегічні цілі, стратегію, завдання, етапи і напрями цілеспрямованої діяльності на створення дієвої системи інститутів та інституцій, адекватних потребам функціонування соціально орієнтованої національної економіки, в контексті чого визначено пріоритетні напрями та складові соціально орієнтованої економічної політики держави, запропоновано систему прогнозів і алгоритм прогнозування на основі використання нейромереж. Розроблено організаційно-економічну модель соціально орієнтованого регулювання національної економіки, обґрунтовано механізм її реалізації, запропоновано систему робочих моделей для вибору стратегій прийняття рішень на макро-, мезо-, мікрорівнях;

· розроблено моделі вибору соціально орієнтованих стратегій у контексті підвищення конкурентоспроможності соціально орієнтованої національної економіки, зокрема: модель соціально орієнтованої підприємницької діяльності, яка дає змогу пов’язати кількісний аналіз результатів діяльності підприємства й характеристики соціальної орієнтації економіки, визначити ступінь готовності підприємств та задіяного персоналу підтримувати вид соціально орієнтованої діяльності завдяки очікуваному поширенню інформації про підприємство; стохастичну оптимізаційну економіко-математичну модель розрахунку мінімальних затрат урядової програми інвестиційних проектів, у яку запропоновано увести додаткові параметри, що дає змогу на основі аналізу розв’язку задачі прийняти оптимальне управлінське рішення на мезо-, макрорівні, яке, у результаті, буде соціально спрямованим. За допомогою аппарату ігрового моделювання розраховано параметри оптимальних стратегій поведінки держави та підприємств різних видів економічної діяльності у сфері формування непрямих податків, інших нарахувань і в політиці інвестування в основний капітал. Це забезпечило методичну базу для обґрунтування організаційних основ управління соціально-економічними системами на макро-, мезо-, мікрорівні, дало змогу сформувати єдиний підхід до прийняття оптимальних управлінських рішень, а також урахувати взаємоузгодження податкової, бюджетної, грошово-кредитної, інвестиційної політик із соціально-економічним середовищем.

удосконалено:
· методику дослідження індикаторів рівня життя, яка, на відміну від використовуваних, що базуються на порівнянні окремих показників, індексів людського розвитку (ІЛР) та рівня запитів суспільства в соціокультурній сфері, передбачає використання евристичних методів трикутників, що дає змогу комплексно досліджувати проблему, виділити параметри рівня життя й виявити вплив окремих факторів на зміну синтетичного узагальнюючого показника;

· категорійно-понятійний апарат, який використовується в дослідженні проблематики становлення соціально орієнтованої національної економіки, зокрема: 1) визначення поняття «соціально орієнтована національна економіка», яке в дисертації трактується як модель сучасної соціальної держави та певний механізм, за допомогою якого держава передає економіці низку своїх соціальних функцій і реалізує за його допомогою низку суспільно значимих цілей; 2) визначення поняття «соціально орієнтована підприємницька діяльність» як системи поглядів на характер поведінки бізнес-спільноти, згідно з якими його представники мають на добровільній (виходить за рамки визначеного законом мінімуму) основі робити внесок у розвиток соціальної, економічної, екологічної й інших сфер життєдіяльності суспільства, пов’язаних безпосередньо з місією та стратегією функціонування компанії; 3) трактування поняття моделі регулювання економіки, яке подане з урахуванням цільової соціальної орієнтації економіки;
· методологічні підходи до оцінки особливостей і наслідків інституційних перетворень для становлення соціально орієнтованої національної економіки та оцінки інституційного забезпечення взаємозв’язку економічної й соціальної політики, у контексті чого (на відміну від використовуваних способів оцінки) розроблено інституційну матрицю побудови моделі соціально орієнтованого регулювання національної економіки, діагностовано вплив інститутів на її становлення;
· механізми реалізації економічної та соціальної політик, зокрема, з огляду на соціальну орієнтацію пропонованої моделі регулювання економіки, запропоновано внесення коректив у чинну систему інструментів і важелів впливу в рамках бюджетної, податкової, структурно-інвестиційної політики. 
набули подальшого розвитку:

· теоретико-методологічні положення щодо вибору механізмів формування та наступного розвитку моделі соціально орієнтованої національної економіки. В основу авторського підходу покладено синтез оцінки дієвості теоретичних моделей, напрацьованих зарубіжними вченими, з огляду на зміни у світовому економічному порядку, емпіричних оцінок щодо зародження й еволюції моделей соціально орієнтованої національної економіки в зарубіжних країнах і діагностики внутрішнього середовища трансформацій національної економіки України;

· положення щодо вибору системи методичного забезпечення прогнозування економічного й соціального розвитку країни, в контексті чого узагальнено та оцінено досвід зарубіжних країн, дано оцінку відповідності інформаційної, зокрема статистичної, бази прогнозування в Україні зарубіжним практикам (методикам), виявлено інформаційні розриви, обґрунтоване розширене коло факторів для аналізу і прогнозу, що знайшло застосування у дисертації;

· теоретико-методологічні та прикладні засади забезпечення конкурентоспроможності національної економіки, зокрема розроблено рекомендації щодо її досягнення з урахуванням впливу соціального фактора;

· наукові оцінки та інституційні рішення щодо розвитку інституту соціального партнерства, у рамках чого виявлено причини неефективності чинної в Україні моделі соціального партнерства, запропоновано уточнення її поелементної структури;

· оцінки особливостей і наслідків інституційних перетворень, положення щодо утвердження інституту державно-приватного партнерства в моделі соціально орієнтованого регулювання національної економіки, зокрема: окреслено сфери економіки, які потребують державно-приватного партнерства, визначено його форми й механізми, обґрунтовано очікувані результати в соціальній орієнтації економіки, виявлено загрози діяльності ТНК для соціальної орієнтації економіки та внесені пропозиції для їх усунення.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення дисертаційної роботи доведені до рівня методичних розробок та практичних рекомендацій і були прийняті до впровадження органами законодавчої й виконавчої влади. Результати наукового дослідження автора «Соціально орієнтована підприємницька діяльність у випадку постійних затрат» упроваджено в роботу Верховної Ради України Комітету з питань промислової і регуляторної політики та підприємництва (довідка № 04-31/12-447/179662 від 26.09.2012 р.) при розробці теоретико-методологічних положень формування й оцінювання оптимальної соціально орієнтованої підприємницької діяльності, що є реальним механізмом для розв’язання соціальних проблем. Пропозиції автора, які стосуються розробки концептуальних основ та механізмів соціально орієнтованого регулювання національної економіки, використано в діяльності Антимонопольного комітету України (довідка № 41-29/05-9699 від 14.09.2012 р.). Сформульовані автором у роботі пропозиції щодо формування моделі регулювання економіки на основі нейромережного моделювання використано для обґрунтування перспектив розвитку економіки України Міністерством економічного розвитку і торгівлі України, (довідка № 2413-04/36076-12 від 24.09.2012 р.). Пропозиції, подані в аналітичній записці «Прогнозування розвитку соціальних і економічних процесів держави і пропозиції з його удосконалення» впроваджені виконавчим комітетом Рівненської міської ради при розробці програми соціально-економічного розвитку м. Рівного на 2011–2015 рр. (довідка № 08-129 від 26.01. 2011 р.). Результати дослідження використовуються у навчальному процесі Тернопільського національного економічного університету під час викладання дисциплін: «Національна економіка», «Соціальна і гуманітарна політика», «Економіка ІІ» для слухачів магістратури зі спеціальності «Державна служба» (довідка № 126-24/164 від 18.01. 2013 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є особисто написаною науковою працею. Наукові положення, висновки та пропозиції, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ідеї та висновки, напрацьовані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційної роботи доповідалися і обговорювалися на міжнародних наукових та науково-практичних конференціях, зокрема: «Національна ідея та національний інтерес України: єднання заради майбутнього» (Сімферополь-Ялта, 2009), «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (Луцьк, 2009), «Модернізація суспільного сектору економіки в умовах глобальних змін» (Тернопіль, 2009), «Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України» (Сімферополь, 2010), «Стратегії інноваційного розвитку економіки: бізнес, наука, освіта» (Харків, 2010), «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (Луцьк, 2010), «Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України» (Сімферополь, 2010), «Прогнозування соціально-економічних процесів» (Бердянськ, 2010), «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (Тернопіль, 2010), «Фінанси України» (Київ, 2010), «Управлінські аспекти підвищення національної конкурентоспроможності» (Сімферополь, 2010), «Громадянське суспільство: емерджентність взаємозв’язків його підсистем» (Чернівці, 2011).
Публікації. Основні положення дисертації опубліковано в 37 наукових працях: з них одноосібній монографії обсягом 24,18 друк. арк., колективній монографії, в якій особисто авторові належить 5,23 друк. арк., а також у 24 статтях у фахових наукових виданнях (22 статті опубліковано автором одноосібно), 11 тезах у збірниках матеріалів наукових заходів. У загальному обсязі наукових праць за темою дисертації авторові належить 40,78 друк. арк.
Структура і обсяг дисертації. Дисертація загальним обсягом 440 сторінок машинописного тексту (основного – 408) складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел з 357 найменувань на 32 сторінках, 24 додатків на 49 сторінках. Основний текст роботи містить 49 таблиць, 32 рисунки (з них 4 таблиці і 7 рисунків займають – окрему сторінку)

1. використання модельного обґрунтування (як складової управління інвестиційними процесами), запропоноване в дисертації, дало би змогу прогнозувати тенденції розвитку, отримувати множину альтернативних варіантів управлінських рішень, в яких враховувати гнучкі стратегії розвитку і сценарії поведінки економічного середовища, що взаємодіє із інвестиційним середовищем. Водночас, отримані результати моделювання дозволять спрогнозувати оптимальні стратегії для держави і бізнесу стосовно окремих видів діяльності при прийнятті рішень у сфері оподаткування. 
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