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ВСТУП
Актуальність теми. Рівень розвитку продуктивних сил суспільства визначається станом його виробничого потенціалу, що зумовлено його роллю базису, на якому формуються напрями майбутніх тенденцій економічного розвитку країни, як системи, що синтезує динамічне зростання знову створеної вартості. Фактично мова йде про межі виробничо-відтворювальних процесів на підприємстві, в галузі, країні. Результативність функціонування сільськогосподарських підприємств залежить від повноти, раціональності та ефективності використання виробничого потенціалу.

Сучасний стан економіки України характеризується значним руйнуванням основних елементів виробничого потенціалу. Нераціональне використання природних ресурсів, непродумані форми і методи залучення робочої сили до систем господарських відносин, суттєві диспропорції у процесах формування виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств призвели до його скорочення, недосконалості системи відтворення його елементів. Вирішення цієї науково-практичної задачі не можливе без розробки та впровадження системно-функціонального підходу до формування та використання виробничого потенціалу у формуванні стратегії розвитку сільськогосподарських підприємств в умовах невизначеності та мінливості зовнішнього економічного середовища.

Вагомий внесок у вивчення теоретико-прикладних аспектів формування, використання, оцінки та управління виробничим потенціалом зробили такі відомі вітчизняні вчені, як Т. Авраменко, В. Андрійчук, З. Герасимчук, М. Гладій, Н. Краснокутська, М. Лендєл, О. Луцків, С. Мельник, Б. Пасхавер, П. Саблук, С. Сеньків, С. Трегобчук, Р. Тринько, О. Федонін, І. Репіна, О. Добикіна, В. Рижиков та закордонні економісти такі, як В. Авдєєнко, Т. Адімбаєв, Е Рейнгольд, Л. Ревуцький.
Разом з тим, з наукової і практичної точок зору залишаються відкритими питання системно-функціонального підходу у дослідженні формування та ефективності використання виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств з врахуванням оптимального поєднання та взаємозв’язку його складових. Отже, актуальність, теоретична та практична значимість наявних проблем, їх недостатнє дослідження і висвітлення у економічній літературі та можливість застосування розроблених положень у практичній діяльності сільськогосподарських підприємств зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснювалося відповідно до плану науково-дослідних робіт Житомирського національного агроекологічного університету за темою: «Розробити та обґрунтувати стратегічні напрями та пріоритети пореформеного розвитку аграрного сектору Північно-Західного регіону України» (номер державної реєстрації 0104U008697), а також за темою: «Розробити та обґрунтувати стратегічні напрями і пріоритети формування конкурентоспроможного аграрного сектору економіки Північно-Західного регіону України» (номер державної реєстрації 0110U002406), де автором на основі системного підходу розроблено теоретичні та науково-прикладні засади формування та використання виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств в контексті підвищення ефективності господарювання та забезпечення конкурентоспроможності сільсько-господарських підприємств.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у науковому обґрунтуванні теоретико-методичних і прикладних аспектів формування та ефективного використання виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств, що є передумовою оптимізації співвідношення основних чинників виробництва для підвищення його конкурентоспроможності. Досягнення поставленої мети передбачало вирішення таких задач:

· поглибити теоретичні положення щодо пізнання економічної сутності категорії «виробничий потенціал» сільськогосподарських підприємств для доповнення його концептуального змісту;

· визначити і теоретично обґрунтувати на основі системно-функціонального підходу особливості формування виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств, що конкретизує управлінський вплив на цей процес;

· поглибити теоретичні засади методики оцінки і прогнозування виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств для виявлення резервів його формування та використання і напрямів їх задіяння;

· оцінити сучасний рівень формування і використання виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств для виявлення можливостей підвищення ефективності його функціонування;

· обґрунтувати концептуальні підходи підвищення ефективності використання виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств для нарощування їх конкурентних переваг;

· оптимізувати співвідношення основних чинників виробництва з використанням системно-функціонального підходу до формування, використання та відтворення виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств;

· виявити резерви підвищення ефективності використання виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств за рахунок збалансованого поєднання людських, земельних та матеріально-технічних ресурсів для нарощування обсягів виробництва і поліпшення якості продукції.

Об’єктом дослідження - процес формування та використання виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів формування та ефективного використання виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств 
Методи дослідження. Методологічною основою даного дослідження є системно-функціональний підхід, що передбачає вивчення економічних систем у нерозривному взаємозв’язку та взаємозалежності їх елементів. 
За допомогою методу наукової абстракції, аналізу та синтезу систематизовано теоретико-методологічні положення економічної сутності категорії «виробничий потенціал» сільськогосподарських підприємств, а також визначено і теоретично обґрунтовано особливості його формування, використання та відтворення.
При дослідженні кількісних та якісних залежностей використано ряд економіко-статистичних методів, зокрема за допомогою індексного методу досліджено вплив прихованих процесів на формування кінцевих результатів діяльності сільськогосподарських підприємств і проаналізовано структурні зрушення у виробничому потенціалі суб’єктів господарювання. 
За допомогою множинного кореляційно-регресійного аналізу виявлено основні чинники та ступінь їх впливу на земельний, трудовий та матеріально-технічний потенціали сільськогосподарських підприємств. Здійснено з використанням методу групування обробку даних, отриманих при соціологічному опитуванні працівників сільськогосподарських підприємств, а також дослідженні ефективності виробничої діяльності сільськогосподарських підприємств залежно від економічної оцінки землі та якісних параметрів складових виробничого потенціалу.
Для виявлення резервів росту ефективності виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств застосовано метод соціологічного обстеження, зокрема анкетування. Табличний і графічний методи використано для відображення різноманітної аналітичної та статистичної інформації та уточнення тенденцій зміни економічних показників. 
За допомогою методів диференціального числення обґрунтовано науково-теоретичні положення економіко-математичної моделі формування і використання виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств.

Інформаційну базу дослідження склали нормативно-правові акти України, статистична звітність Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Житомирській області, Головного управління агропромислового розвитку Житомирської обласної державної адміністрації, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, інформаційні ресурси світової комп’ютерної мережі Internet, результати власних досліджень здобувача.
Наукова новизна одержаних результатів представлена сукупністю теоретико-методологічних та науково-практичних положень, що розкривають новизну і виносяться на захист.  Найвагомішими результатами роботи є наступні:

вперше:

· Обґрунтовано системно-функціональний підхід до формування і використання виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств, який синтезує тримірні речово-вартісні моделі взаємодії земельного, трудового та матеріально-технічного потенціалів і забезпечує цілеспрямоване управління для досягнення визначених результатів;

удосконалено:

· трактування поняття «виробничий потенціал підприємства», що на відміну від існуючих визначень є сукупністю економічних ресурсів і виробничих можливостей, які, взаємодіючи, утворюють єдину систему виробничих відносин і створюють передумови динамічного розвитку підприємства;

· методичний підхід до визначення індексу сукупної факторної продуктивності, який ґрунтується на використанні агрегованого показника, розрахованого на основі чистої продукції підприємства та вартості земельних, трудових і матеріально-технічних ресурсів, що конкретизує оцінку їх участі в досягненні кінцевого результату;

набули подальшого розвитку:

· систематизація основних чинників формування виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств, що визначені на основі трифакторної економетричної моделі впливу праце-, земле-, матеріаловіддачі на підвищення сільськогосподарських угідь;

· резерви росту ефективності сільськогосподарських підприємств за рахунок збалансування людських, земельних та матеріальних ресурсів, що передбачають сукупне використання взаємопов’язаних і послідовно відтворювальних елементів виробничого потенціалу як системно розділеної цілісності;

· обґрунтування співвідношення основних чинників формування та використання виробничого потенціалу, що дозволяє за мінімального обсягу виробничих ресурсів, забезпечувати виробництво визначеної кількості продукції відповідної якості за оптимальних витрат;
· стратегічні напрями зростання ефективності використання  сільськогосподарського потенціалу, які передбачають вищий рівень знань, навичок і поліпшення фахової освіти; розробку й реалізацію програмних документів та удосконалення фінансових і економічних інструментів виконання поставлених задач; удосконалення механізмів координації, моніторингу та управління формуванням, використанням і відтворенням виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств.

Практичне значення одержаних результатів. Сформовані в дисертаційній роботі та обґрунтовані наукові положення, висновки і практичні пропозиції є основою для оптимізації виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств і підвищення ефективності його використання.

Результати проведеного дослідження використовуються Головним управлінням агропромислового розвитку Житомирської обласної державної адміністрації при розробці заходів, спрямованих на виконання Програми розвитку АПК Житомирської області на 2010–2015 роки (довідка № 372/2 від 19.01.2011 р.). Розроблені під час дослідження методичні положення та рекомендації щодо актуальних проблем системного підходу до формування та використання виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств схвалені Управлінням економіки ОДА Житомирської області та впроваджені в обґрунтуванні стратегічних напрямів зростання ефективності аграрного виробничого потенціалу області на перспективу, а також при розробці рекомендацій щодо системного підходу до формування та використання земельних, трудових, матеріальних ресурсів сільськогосподарських підприємств (довідка № 01/2026 від 17.12.2010 р.).

Основні положення дисертаційного дослідження щодо теоретичних та практичних аспектів системного підходу до формування та використання виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств використовуються у навчальному процесі Житомирського національного агроекологічного університету при викладанні дисциплін «Економіка підприємства», «Потенціал і розвиток підприємства», «Стратегія підприємства» (довідка № 116 від 19.01.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати дослідження, що викладені в дисертації і виносяться на захист є особистими розробками і належать автору.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення й результати дисертаційної роботи доповідались та отримали позитивну оцінку на конференціях, зокрема: на Міжнародній науково-практичній конференції «Зрівноважений розвиток регіонів в умовах глобалізації» (Житомир, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка підприємства: теорія та практика» (Київ, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів, магістрів та студентів «Інновації для сільського господарства» (Житомир, 2009 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження автором опубліковано 7 наукових праць загальним обсягом 2,45 друк. арк., з них – 4 статі у наукових фахових виданнях обсягом 1,87 друк. арк.

Обсяг та структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 21 додатку, списку використаних джерел, що нараховує 162 найменування, довідок про впровадження результатів наукових досліджень автора. Основна частина дисертаційної роботи викладена на 173 сторінці комп’ютерного тексту та містить 32 таблиці і 44 рисунки.

ВИСНОВКИ

Результати дослідження дозволили на основі системно-функціонального підходу отримати теоретичні висновки та прикладні рекомендації щодо формування та ефективності використання виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств за ринкових умов, найважливіші з яких відображено у таких положеннях:

1. Дослідження теоретичного змісту категорії «виробничий потенціал» дозволяє відмежувати її від категорії «ресурсний потенціал». Ресурсний потенціал характеризує витратну частину виробничого процесу, виробничий же потенціал знаходить відображення на завершальній стадії виробництва, тобто формує його результати. Виробничий потенціал – це сукупність взаємодіючих виробничих ресурсів і комплексу можливостей щодо їх найефективнішого використання на підприємстві з метою випуску максимального можливого обсягу продукції відповідно до вимог споживачів.

2. Основними складовими виробничого потенціалу є земельний, трудовий, матеріально-технічний між якими існують суттєві економічні взаємозв’язки. Непропорційність розвитку основних його складових призводить до неефективного використання всього виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств. Саме тому дослідження формування та ефективності використання виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств мають ґрунтуватися на системно-функціональному підході, що розглядається як поетапно цілеспрямований комплекс дій та узгоджених між собою заходів, спрямованих на забезпечення ефективного його використання.

3. Враховуючи кардинальну зміну умов господарювання за останні два десятиліття, у дисертації удосконалено методику оцінки формування виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств, а також запропоновано алгоритм системно-функціонального підходу дослідження формування та використання виробничого потенціалу. Він дозволяє досліджувати взаємозв’язки між основними факторами виробництва та ґрунтується на додаванні вартостей. Такий підхід характеризує не лише ефективність використання виробничого потенціалу та основних його складових, але й дозволяє оптимізувати співвідношення між основними чинниками. Тобто з практичної точки зору дозволяє визначити, які виробничі складники дають найкращі результати, і орієнтувати розвиток виробничого потенціалу підприємства на максимізацію тих елементів, які в майбутньому забезпечать  збільшення обсягу виробництва, поліпшення якості продукції тощо.

4. На основі комплексної оцінки використання трудового, земельного та матеріально-технічного потенціалів виявлено пряму залежність ефективності господарювання від якості земельних ресурсів, продуктивності праці, урожайності сільськогосподарських культур, продуктивності тваринництва, інтенсивності використання земельних ресурсів тощо. Результати проведеного у досліджуваних підприємствах Житомирської області кореляційно-регресійного аналізу обсягів виробництва валової продукції (в співставних цінах) у розрахунку на 100 га сільськогосподарських угідь у досліджуваних підприємствах Житомирської області залежно від матеріаловіддачі, працевіддачі, землевіддачі дають підстави стверджувати, що, управляючи відповідними факторами, можна впливати на обсяги виробництва продукції, забезпечувати зростання виробничого потенціалу, визначати граничні обсяги заміни одного виробничого ресурсу іншими. 
5. Важливим напрямом підвищення ефективності використання виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств є оптимізація співвідношення основних факторів виробництва. В цьому контексті запропонована модель інваріантності (незмінності) затрат, що враховує вартість земельних, трудових, матеріально-технічних ресурсів, коефіцієнтів оборотності робочих засобів, норм амортизації і коефіцієнтів чутливості та передбачає знаходження оптимального співвідношення між різними факторами. На основі цієї моделі  обчислено необхідні обсяги  трудового, земельного та матеріально-технічного потенціалів за незмінних обсягів двох інших для виконання завдань щодо збільшення обсягів виробництва валової продукції, зокрема у сільського господарських підприємствах  Житомирського району до 2015 р. Таке  збільшення може становити  20 % порівняно з 2009 р.
6. Враховуючи залежність ефективності використання виробничого потенціалу від комплексу факторів, систематизовано та узагальнено набір чинників, які дозволяють збільшити можливості підприємства щодо нарощення обсягів виробництва продукції. Найважливіші з них, які потребують першочергового врахування, є: поліпшення умов праці та зростання її оплати; підвищення кваліфікації працівників; впровадження еколого-, ресурсо-, енергозберігаючих технологій виробництва продукції та досягнень НТП; залучення більших обсягів фінансових ресурсів; підвищення родючості ґрунтів; використанні нових високопродуктивних сільськогосподарських культур та порід тварин; зростання продуктивності праці та створення ефективної інфраструктури, поліпшення умов праці та підвищення її оплати.
7. Виявлені специфічні ознаки та закономірності становлення та розвитку виробничого потенціалу,  притаманні лише сільськогосподарським підприємствам, свідчать про його суттєві відмінності від підприємств інших галузей та відповідно істотно впливають на якісну визначеність концептуальних напрямів розвитку та ефективного використання виробничого потенціалу. У довгостроковій перспективі ефективність використання виробничого потенціалу має будуватися на елементах виробничої стратегії, сутність якої полягає у цілеспрямованій реалізації на принципах системності заходів у сфері земельних відносин, впровадженні екологозабезпечуючих, ресурсо- та енергозберігаючих технологій вирощуванні нових високопродуктивних сортів (гібридів) сільськогосподарських культур та порід тварин, використанні останніх досягнень НТП; впровадженні науково-обґрунтованих систем ведення землеробства, збалансування розвитку його основних галузей (рослинництва і тваринництва), диверсифікації сільськогосподарського виробництва тощо.
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