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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Протягом тисячоліть людство бере участь у процесі міфотворчості, але до цих пір дискусійними залишаються питання про сутність, функції, місце і роль міфу в сучасній культурі, що сприяє утворенню різних, часом діаметрально протилежних точок зору і концепцій. Існують спроби як деміфологізації масової свідомості, так і цілеспрямованого конструювання політичних міфів. У силу цього, виникає необхідність осмислення такого складного явища, як політичний міф, звернення до його вихідних понять і системи структур та функцій.
         Політична міфотворчість набуває особливого статусу, у зв'язку з прискоренням науково-технічного прогресу, посиленням міфічної ролі засобів масової інформації в сучасних умовах, із розвитком нових інформаційних каналів комунікації та сучасних комп`ютерних систем, кардинальними змінами способу життя. При розгляді міфології слід розрізняти з одного боку, міфологічний рівень суспільної свідомості, з яким пов'язане функціонування архетипів та інших форм дорефлексивного некритичного цілісного сприйняття дійсності, а з іншого, власне як соціальну міфологію, що постає особливою формою включення елементів міфологічної свідомості у неміфологічну за своєю природою сучасну культуру.     

         Різноманіття сучасних міфів у соціокультурному просторі і їхній значній ролі у формуванні політичної культури суспільства, а також унікальні можливості по маніпулюванню  масовою свідомістю обумовили актуальність даного дослідження. Привабливість концепту "політична культура" пов'язана з тим, що з його допомогою наочно виявляються зв'язки між культурними факторами: сформованою системою змістів, цінностей, орієнтацій, традицій і політичним життям суспільства, характером протікання соціокультурної динаміки.
         Прикладний аспект дослідження політичної міфології викликаний історичними обставинами, пережитими сучасною Україною і ставить перед нею завдання подолання кризи ідентичності, який став результатом руйнування самоідентифікації особистості в перехідному суспільстві. Саме для кризового стану суспільства характерний стихійний процес активізації міфотворчості, без вивчення якої, неможливо зрозуміти відбуваються ж політичні дії. Можна навіть сказати, що адекватно зрозуміти і правильно прогнозувати сучасні політичні процеси і розвиток політичної культури поза характеристики політичної міфології – неможливо.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою комплексної наукової програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка "Наукові проблеми державотворення України" (№ 19U015201), програми Інституту журналістики Київського національного університету імені Тараса Шевченка "Система масової комунікації та світовий інформаційний простір" (№01БФ045-01).

          Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення місця і ролі міфу в системі  політичної культури в контексті трансформаційних перетворень в Україні. Для досягнення даної мети в ході дослідження були поставлені і вирішувалися такі завдання:
          - проаналізувати поняття "міф" у контексті гуманітарного знання та виявити його вплив на характер політичної культури;

         - розкрити природу, генезис, функції та специфіку міфу як елемента політичної культури;

         -  з’ясувати співвідношення політичного міфу і політичної ідеології як елементів політичної культури;

         - виокремити архетипні ознаки сучасної політичної культури українського суспільства; 

         -  розглянути технології конструювання та руйнування   сучасних політичних міфів та показати специфіку політичної міфотворчості ліберально-ринкових реформ в пострадянській Україні;

         - виявити особливості динаміки української політичної культури і міфотворчості;
         Об’єктом дослідження є політична культура українського суспільства.
         Предметом дослідження є аналіз впливу міфотворчості  на формування політичної культури сучасного українського суспільства.

         Методи дослідження. Дослідження здійснене за допомогою основ наукового аналізу з використанням принципів об’єктивності, системності, цілісності, історичного, порівняльного аналізу, причинності, логіко-семантичного, комунікативного та герменевтичного підходів, прогнозування.

          Принцип об’єктивності дозволив неупереджено проаналізувати наукові розробки, як вітчизняних так і зарубіжних дослідників, проблем міфологічного способу духовного освоєння світу людиною. Принцип єдності історичного та логічного уможливив осмислення матеріалу із урахуванням контексту відповідної доби, особливостей тлумачення щодо політичної міфології на різних етапах розвитку наукової думки, обґрунтувати методологічну адекватність політології для дослідження архітектоніки сучасного міфу. Застосування логіко-семантичного підходу та рефлексивного аналізу надали змогу проаналізувати теоретичні засоби політологічного дослідження феномену міфології та базові елементи понятійно-категоріального апарату дослідження. Метод системного аналізу, принципи причинності та прогнозування дозволили дослідити зв’язок міфотворення з основними сферами суспільного життя, визначити архетипні елементи масової свідомості,  які виникають та культивуються в процесі соціальної міфотворчості у суспільствах транзитного типу, обґрунтувати конструктивні можливості міфотворчості у кризових ситуаціях. Герменевтичний  метод застосовувався для виявлення сенсів, інтенцій, мотивацій тлумачень явища політизації міфа у сучасному соціальному та філософському дискурсі стосовно трансформаційних процесів, що відбуваються у сучасному українському суспільстві.

         Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що у дисертації вперше у вітчизняній політологічній думці системно розглянуто міфотворчість як елемент політичної культури українського трансформаційного суспільства. Наукова новизна отриманих результатів деталізується  такими положеннями: 

       вперше: 

       - дано наукове обґрунтування значимості культурних факторів у політичній сфері, закріплених у поняттях "політичний міф" і "політична культура", запропоновано їхнє визначення, при цьому політична культура інтерпретується як сукупність цінностей, установок, переконань, орієнтацій, міфів і символів, у яких концентрується політичний досвід і образи історичного минулого, за допомогою яких здійснюється регулювання політичної поведінки індивідів. Сучасна політична культура досить складний конгломерат, а не щось гомогенне і монолітне, це історично мінливе явище, що поступово, але неухильно змінюється, розвивається, ускладнюється разом з динамікою суспільства;
        - здійснено спробу на основі дослідження розв’язання суперечності між розумінням необхідності проведення глибоких економічних і політичних реформ в інтересах народу і  відчуженням широкого загалу від владних структур, яке набуло настільки загостреної форми, що міфологізована свідомість наших співвітчизників починає розглядати власну державу  як головне джерело життєвих проблем;

       набуло подальшого розвитку:

       - положення про те, що політичний міф не тільки є істотним елементом політичної культури суспільства, але і цілком  детермінується нею; політичний міф являє собою модифікацію вірувань і уявлень про політичну реальність, що мають мобілізуючий характер, роблять цілком реальний вплив на поведінку людей і сучасних політичних процесів. Міфологічні моделі світу лежать в основі ментальності, визначають своєрідність реакції суспільства на проведення тих або інших реформ і їхню успішність, на специфіку трансформаційних процесів, відношення до сучасних політичних подій і історичного минулого; 

         - узагальнення про механізми формування політичного міфу в процесі міфотворення і міфотворчості. Доведено, що міфотворення є процесом самостійного виникнення міфу в міфологічної свідомості, тобто об’єктивним формуванням міфу, що є дистанційованим від волі і безпосереднього впливу соціальних суб’єктів, а міфотворчість  - цілеспрямованою раціональною дією свідомого створення міфу суб’єктом з певною метою. Виокремлено основні етапи штучного створення політичного міфу, а саме: визначення раціональної концепції міфу та фактів, що її доповнюють; підбір архетипу, на якому базується міф; підбір ритуалів, що супроводжуватимуть створений міф; вибір методик запровадження та поширення політичного міфу;
         уточнено: 

         - що міф у трансформаційному суспільстві виступає як принцип організації масової свідомості. У цьому контексті "міф не пояснює реальність, він її заміщує, деформуючи. Свідомість масової людини не встигає за плином глобальних змін, що відбуваються, і міф в цьому випадку виконує терапевтичну, захисну функцію, що редукує складні інтелектуальні проблеми до примітивних та дуалістичних опозицій "добре – погано", "наші – чужі", що дає можливість ухилитися від відповідального персонального вибору" і перетворює міф на спеціальний вид маніпулятивних технологій. Виокремлено етапи перетворення міфу в засіб маніпулювання: 1) процес міфотворчості, тобто штучне створення міфу; 2), впровадження його в масову свідомість з метою створення певної громадської думки; 3) поширення міфу в процесі комунікації та його безпосередня дія. Виокремлені технолії як конструювання політичних міфів так і їх руйнування; 

         - що характер та ступінь поширення міфів, які функціонують у сфері української політики, значною мірою залежать від основних рис українського менталітету, таких як: індивідуалізм, пантеїзм як духовний зв’язок українців з середовищем їх помешкання, соціальний фаталізм, інтровертивність – зосередженість на фактах і проблемах внутрішнього життя, індивідуально-особистісного світу, сентиментальність, кордоцентризм - верх емоційності над раціональністю, гіпертрофоване волелюбство, толерантність, а також притаманних йому архетипів: домінування минулого над майбутнім, тотожності істини і влади, рівності, "вічного повернення" тощо.

         Практичне значення одержаних результатів насамперед полягає в тім, що в даному дослідженні вперше створюється концептуальна модель політичного міфу з позицій теорії й історії культури, виявлені генезис і типи політичних міфів, уточнені функції міфу і його характеристики в теоретичних поглядах мислителів різних епох; розглянуті типи політичних міфів у європейській культурі, а також виявлена специфіка їхнього функціонування на прикладі України. 

         Отримані результати дослідження можуть використовуватися в навчально-педагогічній діяльності при вивченні культурології, політології, соціології культури, соціології, філософії, а також для розробки різних інноваційних курсів. На основі дослідження в навчальний процес гуманітарних вузів можуть бути введені спецкурси: "Політична культура і сучасні міфи", "Політичні медіа-міфи в контексті масових комунікацій", "Міфи і соціокультурна динаміка українського суспільства", що торкаються широкого спектру актуальних проблем сучасної політичної культури. 

         Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації обговорювались на методологічних, теоретичних семінарах, засіданнях кафедри міжнародної журналістики Інституту журналістики Київського національного університету імені Тараса Шевченка, доповідались на: Міжнародній науковій конференції  "Дні науки філософського факультету-2010" (Київ, 21-22 квітня 2010; 20-21 квітня 2011; 18-19 квітня 2012); Міжнародній науковій конференції  "Дні науки філософського факультету-2011" (Київ, 20-21 квітня 2011); Другій Всеукраїнській науково-практичній конференції "Ціннісний вимір політичної діяльності: політична трансформація сучасного українського суспільства" (Херсон, 13-14 травня 2011); Науково-практичній конференції "Ідеологія в сучасному світі" (Київ, 19-20 жовтня 2011); Міжнародній науковій конференції  "Дні науки філософського факультету-2012" (Київ, 18-19 квітня 2012);

         Публікації. Основні положення дисертації висвітлені у 4 індивідуальних публікаціях у фахових виданнях з політичних наук, затверджених ВАК України та 5 тезах виступів на наукових конференціях.

         Структура дисертації та її обсяг. Дисертація складається із вступу, двох розділів, що містять шість підрозділів, висновків та списку використаної літератури. Загальний обсяг дисертації становить 206 сторінок, із них обсяг основного тексту – 176 сторінок, список використаної літератури включає 360  найменувань.

Висновки

         У дисертаційній роботі аналізується  досвід дослідження міфу як елемента політичної культури, багатоматність визначень і методологічних підходів, що свідчить про безумовний інтерес до даного явища в науковій думці.

          1. Політична культура інтерпретується нами як особливий комунікативно-символічний простір, у якому відбиті сучасний політичний і соціальний досвід, а також образи минулого або «пам'ять» про минуле, які виражені в нормах, законах, звичаях, оцінках і підходах до світу політики різних етнічних і соціальних груп. У "пам'яті" народу можуть бути зафіксовані історичні події, війни і резолюції, політична і соціальна боротьба, великі перемоги і поразки, а також історично сформовані взаємини з іншими країнами, народами, націями. Події, відбиті в пам'яті народу, впливають на сприйняття сучасних політичних і соціальних інститутів, політичних процесів і змін, але і, у свою чергу, піддаються зворотному впливові: історію «переписують».

          Політична культура суспільства включає в якості складової частини міфологічні уявлення про політичну реальність, які не зважаючи на свій суб'єктивний характер, здійснюють цілком реальний вплив на поведінку людей і сучасні політичні процеси. Міфологічні моделі світу лежать в основі ментальності, визначають своєрідність реакції суспільства на проведення тих чи інших реформ і їх успішність, на специфіку модернізації, відношення до сучасних політичних подій, історичного минулого й т.п. 

          Багатоманітність прояву феномену міфу потребує, безумовно, міждисциплінарного підходу до його дослідження, на перетині політології, соціології, психології, філософської антропології, культурології, історії тощо.  Зрозуміло, що загальної теорії міфу не існує та й не може існувати як в силу складності, так і в силу постійної перехідності в нові свої форми даного феномену, тобто знаходження в стані становлення, але цілком виправданим є прагнення якомога повніше представити контексти існування цього феномену. 

2. Міфи супроводжують нас протягом тривалого історичного періоду і навряд чи правомірно ставити питання про можливість повного звільнення від їх впливу. І в найближчому майбутньому збережеться певний баланс між раціональним знанням і міфологією. Міф можна вивчати й інтерпретувати в найчисленніших і взаємодоповнюючих аспектах. Це одна з найскладніших і універсальних категорій культури. Слідуючи феноменологічному розгляду міфу, автор розуміє його як специфічну позаісторичну і позанаукову форму пізнання навколишньої (природного, соціального і політичного) реальності і визначення в ній самого суб’єкта пізнання через ідентифікацію зі спільністю. 

У структурі міфу можна виділити такі основні елементи: просторово-часові координати, наявність образу героя. Одне з головних властивостей міфологічного простору - його якісна неоднорідність, наявність в ньому сакрального Центру і потенційно ворожої периферії, яка несе з собою небезпеку руйнування Космосу. Час ділиться на сакральне (міфічне) і профанне (текуче). Все що відбуваються в міфічному часу для архаїчної культури набуває значення парадигми і прецеденту, тобто зразка для відтворення. Звідси виникають уявлення про гармонійний світопорядок в минулому, його порушенні в сьогоденні і насуванні кінця світобудови, що знаходить відображення в есхатологічних міфах. У міфі обов'язково присутній герой. Кожен такий герой є ідеальна колективна особа цієї спільноти, він виражає її прагнення до досконалості і сили, до перемоги над злом та утвердження добра.

3. Політичний міф, маючи однотипну структуру міфу традиційного, вибудовує образну міфологічну картину політичної реальності, де обгрунтовуються претензії певної групи чи лідера на владу. Просторово-часові категорії сприймаються в силу специфіки міфологічного мислення через протиставлення "ми - вони". 

Розглядаючи політичний міф як форму традиційного, необхідно визнати, що це не тотожні явища. Істотна відмінність міфу політичного в тому, що він цілеспрямовано конструюється. Для цього необхідна діяльність ідеологізованих груп, які формують і поширюють конкретні політичні міфи. Ці міфотворці володіють певним даром прогнозування, здатністю відображення колективних уявлень. Але діяльність цих груп не завжди осмислена. Як і сам процес міфотворчості не можна звести лише до направляючих процесів, елементи стихійності в ньому зберігаються завжди. Та й точно передбачити, як сприйме масову свідомість той чи інший проект, також неможливо. Таким чином, в політичному міфі зустрічається міфологія спонтанна, що йде знизу, з усіма вхідними в неї елементами національного самовідчуття і міфологія "штучна", конструюється з ідеологічними та політичними цілями всередині окремих інтелектуальних або владних груп.

         4. Процес "відродження" міфології зачіпає не тільки інтелектуальну історію. Становлення української політичної нації відбувається в історичну епоху, яку за істотними ознаками можна означити як перехідну. Про це свідчать економічні, політичні, соціокультурні трансформації сучасного українського суспільства, що кардинально змінюють параметри історичного розвитку країни. У міфології нашого часу поєднуються свідоме і несвідоме, реальне й ідеальне, раціональне й ірраціональне. Раціональний початок міфу звичайно пов’язаний з обміркованим задумом, ірраціональний – із несвідомим сприйняттям і поширенням міфу. Все це відображається у процесі виникнення політичного міфу, що має як стихійно-об’єктивний так і суб’єктивно-цілеспрямований характер. Аналіз процесу міфотворчості, яка є цілеспрямованою раціональною дією і продуктом якої є міф з обміркованим задумом, дає змогу зробити висновок, що саме міфотворчість запрограмована на маніпуляцію. Важливу роль відіграє мета політичної міфотворчості, яка може передбачати сприяння встановленню єдності країни і національній ідентичності або протидію цьому. 

           Моменту, коли міф стає засобом маніпулювання, передує низка необхідних дій або етапів. Перший - це процес міфотворчості, тобто штучне створення міфу або виклик до життя міфу, що існує в масовій свідомості, але не діє. Другий - це поширення міфу, впровадження його в масову свідомість з метою створення певної громадської думки, що може впливати на процес прийняття необхідного політичного рішення. Третій – це поширення міфу в процесі комунікації та його безпосередня дія. Саме на цьому етапі починає працювати маніпулятивна функція політичного міфу. Дослідження останньої дало змогу підтвердити тезу, що політичний міф є ефективним засобом маніпулювання масовою свідомістю. Важливу роль у цьому процесі відіграють засоби масової інформації, які є потужним джерелом поширення міфів. Кінцевою метою маніпуляцій за допомогою засобів масової інформації є створення і підтримка певної політичної міфології. Політична міфологія існує й у демократичній, і в тоталітарній державі, будучи невід’ємною частиною політичної системи.         
         5.  Безліч міфів функціонує і в політичному житті сучасного українського суспільства. Їх характер та ступінь поширення залежать від основних рис українського менталітету, архетипів, що йому притаманні, та політичної ситуації в конкретний проміжок історичного часу. Міфи, що пропонуються нашому суспільству різними політичними силами, стосуються бачення подальшого розвитку держави, політичного устрою, виборчих процесів та інших важливих подій політичного життя, зовнішньої та внутрішньої політики України, партій та їх лідерів тощо. Зрозуміло, що їх неможливо позбутися. Тому бажано, щоб новостворені політичні міфи України використовувались лише в позитивному напрямку, сприяли подальшій інтеграції суспільства.

          Трансформаційні процеси в українській державі здійснюються здебільшого стихійно, під тиском певних зацікавлених угруповань або доведених до крайнього невдоволення соціальних верств. Факти свідчать, що реформаторські зрушення в Україні відбуваються не завдяки, а переважно всупереч діяльності номенклатурно-бюрократичного апарату, який під виглядом реформаторських кроків лобіює інтереси окремих кланово-олігархічних угруповань, що, як правило, реалізовуються без належного прораховування не лише соціальних наслідків, а навіть національної безпеки держави.  Кланово-олігархічні структури та бюрократія, що їх обслуговує, потребують створення ідеологічного обґрунтування доцільності власної хаотичної діяльності. І саме створення міфологем про "курс реформ" – відповідає для цієї мети, а будь-які стратегічні прорахунки чи зловживання владою можна легко виправдати особливостями реформаторських новацій.
6. Можна вивести певну закономірність - політичні міфи закріплюються найбільш легко в країнах, де існують кризові ситуації і політична нестабільність. Однак наявність цієї закономірності не виключає затвердження політичних міфів і в країнах з благополучною соціально-політичною ситуацією, де детонатором виступають бажання і надії людей, як колективне несвідоме, що потребує відповідного оформлення (в тому числі і в міфі). Таким чином, міфи існують і в авторитарних і в демократичних суспільствах, але засновані на різних міфологемах і відображають різні традиції політичної культури.

Сьогодні парадигми наукового аналізу політичного міфу в рамках психологічного, структурно-функціонального, символічного підходів не можуть бути повними. Необхідно застосувати феноменологічний підхід. Це не означає, що треба відмовитися то наукових методів аналізу. Але науковий аналіз може зруйнувати цілісність міфу. Тому, щоб міф був адекватно зрозумілий, він повинен розглядатися виключно з точки зору міфічного суб'єкта. Необхідно враховувати і принцип соціологізму, адже різним епохам, певним соціальним групам і спільнотам властива своя приватна міфологія. Це породжує конкуренцію і боротьбу міфів.

         7. Важливою проблемою в політичному дискурсі стають взаємини народу і влади. З одного боку український народ можна назвати державним. Але уявлення про президента як рятівника і уособлення порядку, а також негативне ставлення до всіх наближених до президента, служить архаїчною передумовою для негативне сприйняття державних інститутів. Сам же глава держави в міфологічному свідомості відображає архетип царя, навіть не дивлячись на демократичну форму правління.

Виникає питання, чому сьогодні відбувається відторгнення демократичних цінностей, та ідентифікація з радянськими. Це відбувається в силу того, що демократичні ідеї не змогли відобразити національні архетипи. Демократичні міфологічні образи, що мали нестійку конструкцію в силу непродуманої до кінця розробки, були сприйняті на емоційній хвилі прорадянських настроїв, пов'язаних з необхідністю оновлення Космосу і навіть есхатологічними уявленнями про кінець світобудови. Але довго такі конструкції протриматися не можуть, масову свідомість їх відкидає і у відсутності адекватної заміни починає само стихійно відновлювати зруйновану картину світу. 

8. Політичний міф не штучний ідеологічний конструкт, до того ж заснований на психологічних маніпуляціях, але специфічний варіант міфу традиційного. Тому він відображає всі його елементи і особливості. На відміну від традиційного міфу, в політичному завжди присутній елемент штучності і цілераціональності, але при цьому завжди залишається характер стихійності і спонтанності. Соціально-політична криза активізує архетипічні структури свідомості і сприяє активному міфотворчості.

9. У політиці завжди присутня ірраціональність, так як масова свідомість сприймає політичну реальність через існуючі в ній міфологічні образи. Необхідно при формулюванні політичних цілей, а так само при формуванні громадської думки, враховувати міфологічні елементи масової свідомості, особливо це характерно при конструюванні національної ідеології.
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