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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Із закінченням "холодної війни" та виходом України на світову політичну арену в якості незалежного суб’єкта міжнародних відносин, перед новоутвореною державою постав ряд нагальних проблем, пов’язаних із визначенням основних геостратегічних цілей та пріоритетів України у новому світі, забезпеченням національних інтересів, розвитком та стабільністю української держави. Процес вирішення цих проблем відбувався, не в останню чергу, шляхом встановлення та розвитку двосторонніх відносин з державами світу, зокрема, у формі так званого "стратегічного партнерства", тобто найвищого рівня міждержавних відносин, який передбачає тісні взаємовідносини держав заради реалізації певних спільних стратегічних інтересів. Даний термін протягом 90-х рр. ХХ ст. став чи не найулюбленішим терміном політичного керівництва країни та провідних українських дипломатів. Проте, як показав час, практика встановлення стратегічного партнерства значно випередила теорію. Це привело до того, що до стратегічних партнерів України згідно з означеними критеріями, заявами та документами було зараховано близько 20 держав, включаючи й таку міжнародну організацію, як Євросоюз. При цьому відносини з багатьма з них не виходять за рамки простого партнерства і співробітництва, оскільки до рангу „стратегічних партнерів” часто зараховувалися не ті держави, чиї національні інтереси за стратегічними напрямками збігаються з інтересами України, але й ті, з якими у неї були просто добрі відносини. Слід зазначити, що на сьогодні серед країн, які були проголошені стратегічними партнерами України, відповідно до оцінок експертів, такому статусу найбільше відповідають дві сусідні з Україною держави – Російська Федерація та Республіка Польща. Тому саме ці держави можна вважати справжніми стратегічними партнерами України, оскільки відносини з ними найбільше підпадають під визначення стратегічного партнерства, відповідають його основним принципам і критеріям.
Актуальність даної проблеми полягає в тому, що питання стратегічного партнерства на сьогодні відіграє важливу роль у формуванні української зовнішньої політики. Україна, як й інші країни світу, самостійно обирає своїх стратегічних партнерів і її вибір ґрунтується на стратегічному баченні нею власного шляху розвитку, чіткому усвідомленні національних інтересів та шляхів їх реалізації. Саме відносини з основними стратегічними партнерами визначені як найбільш пріоритетні напрями зовнішньополітичної стратегії України і саме від них залежать стабільні позиції України на світовій політичній сцені. А, відповідно, і внутрішньополітичний та економічний розвиток також. Крім того, як свідчить новітня історія української держави, відносини стратегічного партнерства формувалися самою практикою зовнішньополітичної діяльності, без відповідної законодавчої і наукової бази. Внаслідок цього це питання є досить складним і потребує детального аналізу.
Зв'язок дослідження з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження виконане в рамках комплексної наукової теми, яка розробляється кафедрою міжнародних відносин Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича під назвою “Проблеми історії, політології та міжнародних відносин в сучасному світі” (номер державної реєстрації 0107U001235).

Об’єктом дослідження є зовнішня політика України. 

Предмет дослідження – стратегічне партнерство як складова зовнішньої політики України.

Мета і завдання дослідження. З урахуванням актуальності обраної теми дослідження, а також недостатнім ступенем її розробки у вітчизняній та зарубіжній політичній науці автор поставив за мету здійснити комплексний аналіз поняття "стратегічне партнерство", визначити його суть і всебічно дослідити основні фактори і чинники, які зумовили формування даного виду міждержавних відносин між Україною та її основними стратегічними партнерами – Росією та Польщею.

Для реалізації мети дослідження автор визначив такі завдання:

· узагальнити і конкретизувати теоретичне визначення стратегічного партнерства, як особливого інструмента зовнішньої політики України; 

· визначити основні передумови, принципи та критерії побудови відносин стратегічного партнерства у зовнішній політиці України; 
· проаналізувати основні сфери реалізації відносин стратегічного партнерства між Україною та державами, які були проголошені її стратегічними партнерами;

· охарактеризувати становлення і розвиток українсько-російських стосунків у політичній, економічній та гуманітарній сферах, визначити ступінь їх відповідності параметрам стратегічного партнерства, визначених автором;

· показати динаміку розвитку українсько-польських стосунків у політичній, військовій, економічній і гуманітарній сферах, визначити ступінь їхньої відповідності параметрам стратегічного партнерства, окреслених автором;

· виявити основні чинники, які впливали на формування та динаміку стратегічного партнерства між Україною, з одного боку, та Росією і Польщею – з іншого;

· спрогнозувати тенденції подальшого розвитку і перспективи партнерських відносин між Україною та її основними стратегічними партнерами (Росією та Польщею).
Хронологічні рамки дослідження. Хронологічні рамки дослідження охоплюють 1991-2005 рр. Нижня межа рамок роботи визначена з огляду на здобуття Україною незалежності і перетворенням її на самостійного суб’єкта міжнародних відносин з можливістю проводити власну зовнішню політику, яка б відповідала її національним інтересам. Крім того, саме з цього часу відбувається становлення відносин України та її стратегічних партнерів на офіційному міждержавному рівні. Верхня межа дослідження зумовлена набуттям українсько-польськими стосунками нового виміру, внаслідок вступу Польщі до Європейського Союзу, який суттєво вплинув на формат українсько-польського стратегічного партнерства, і зміною російської політики щодо України у більш жорсткий, прагматичний бік. Крім того, в цей час відбувається зміна влади в Україні і, відповідно, зміна зовнішньополітичної доктрини. Для більшого розуміння суті стратегічних відносин між Україною та її партнерами, зокрема, для того, щоб показати їхнє зародження та розвиток, аналіз проблеми поданий в еволюційному плані з невеликою історичною ретроспективою. 

Методи дослідження. Методи дослідження визначені його метою та завданнями. Теоретико-методологічною основою дисертації є загальні принципи об’єктивності, практичної доцільності та прогностики, які передбачають об’єктивне висвітлення і комплексний аналіз політичних і суспільних процесів на основі науково-критичного використання різноманітних джерел. Зокрема, в дисертаційній роботі використані загальнофілософські, загальнонаукові, міждисциплінарні методи дослідження. В основу дослідження покладено принципи історизму, конкретності, об'єктивності, хронологічної послідовності. У якості основних методів дослідження використано проблемно-хронологічний підхід для дослідження відносин України з її стратегічними партнерами в їхній часовій послідовності та динаміці. При аналізі закономірностей і особливостей виникнення та розвитку відносин стратегічного партнерства між Україною та Польщею і Росією використовувалися статистичний метод і метод порівняльного аналізу. Автором використані також метод системного аналізу. Для оцінки перспективи того чи іншого явища  були використані аналітико-прогностичні методи.

Наукова новизна дослідження. Наукова новизна дослідження полягає у тому, що на основі залучення і комплексного аналізу літератури та джерел, проаналізовано особливості інструменту стратегічного партнерства в зовнішній політиці України, систематизовано й узагальнено фактологічний матеріал, який дозволяє висвітлити специфіку становлення, шляхи та основні сфери реалізації моделі стратегічного партнерства в міждержавних взаєминах України та Російської Федерації, України та Польщі.

Автором отримано такі результати, сформульовано та розкрито ряд положень, які мають наукову новизну:

 - на підставі опрацювання значного обсягу джерел конкретизовано поняття стратегічного партнерства, визначено, що воно є специфічним інструментом у двосторонніх відносинах України з іншими державами для досягнення життєво важливих внутрішніх і зовнішньополітичних цілей. Головними критеріями для “стратегічного партнерства” є насамперед спільність стратегічних інтересів і наявність кількох важливих сфер стратегічної взаємодії. Таке партнерство має довгостроковий характер, воно закріплене на документальному та інституційному рівнях;
 - визначено чинники, які впливають на досягнення двосторонніми відносинами рівня стратегічного партнерства, висвітлено стосунки України з її задекларованими стратегічними партнерами, зроблено висновок, що такому рівневі за сукупністю всіх показників на сьогодні можуть відповідати тільки Росія та Польща;

 - проаналізовано такі аспекти українсько-російського стратегічного партнерства, як: військово-політичний, економічний та гуманітарний; висвітлено основні стратегічні інтереси обох країн, зазначено проблеми, які заважають нормальному станові стосунків між обома країнами;
 - висвітлено двосторонні стосунки між Україною та Польщею в політичній, військовій, гуманітарній, економічній сферах у контексті концепції стратегічного партнерства, зроблено висновок, що в цілому саме стратегічне партнерство з Польщею найбільше відповідає такому рівню відносин. 

Теоретичне і практичне значення отриманих результатів. Теоретичне і практичне значення отриманих результатів дослідження полягає у можливості їх використання з науковою та навчальною метою. Зокрема, результати дисертаційного дослідження можуть бути використані для написання узагальнюючих праць із проблематики міжнародних відносин і зовнішньополітичної діяльності України, для подальшої наукової розробки теми українсько-польських та україно-російських стратегічних відносин, а також при підготовці спеціальних рекомендацій щодо аналізу і прогнозування стану взаємовідносин між Україною та Росією і Польщею. Окремі аспекти і фактологічний матеріал дослідження можуть бути використані у навчальному процесі у вищій школі при розробці спеціальних лекційних курсів із міжнародних відносин, зовнішньої політики України, українсько-польських та україно-російських стосунків. Наукові положення дисертації можуть бути також використані при підготовці та читанні у вищих навчальних закладах таких курсів, як “Геополітика України”, „Зовнішня політика України”, “Теорія міжнародних відносин” та інших.

Апробація результатів дослідження. Основні тези дисертаційного дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри міжнародних відносин факультету історії, політології та міжнародних відносин Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича.

Наукові положення дисертації оприлюднені у виступах на таких  міжнародних і національних наукових конференціях і семінарах: IV та V міжнародні науково-практичні конференції студентів, аспірантів та молодих вчених "Шевченківська весна" (м. Київ, березень 2006 р. та березень 2007 р.); Академія Європейської Демократії, організована Інститутом історії і політології Прикарпатського національного університету ім. Василя Стефаника і Прикарпатським центром політичних та євроінтеграційних досліджень (м. Івано-Франківськ, червень 2006 р.); IV міжнародна науково-практична конференція "Європейські інтеграційні процеси та транскордонне співробітництво: міжнародні відносини, економіка, політика, географія, історія, право" (м. Луцьк, травень 2007 р.).

Публікації. Основні наукові положення дисертації викладені у п’ятьох наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, що входять до переліку ВАК України з політичних наук.

Структура дисертаційного дослідження зумовлена темою та завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертаційної праці становить 192 сторінки, в тому числі основного тексту – 164 сторінок. Загальна кількість використаних джерел – 263 найменування.
ВИСНОВКИ

Незважаючи на певну невизначеність, розмитість і навіть деяку кон’юнктурність, поняття "стратегічного партнерства" міцно увійшло до української зовнішньополітичної дійсності і загалом засвідчило свою ефективність як дипломатичного інструменту налагодження і розвитку двосторонніх відносин. Особливо це стосується найближчих і найбільш потужних сусідів України – Російської Федерації та Республіки Польща. Модель стратегічного партнерства у відносинах з цими країнами унеможливлює, принаймні на формальному рівні, можливість серйозної конфронтації з ними, допомагає забезпечувати національні інтереси та національну безпеку України, досягати стратегічно важливих державних цілей.

Виходячи з поставленої мети і завдань дослідження, автор дійшов таких висновків:

1. Суттю стратегічного партнерства можна вважати наявність такої міждержавної взаємодії, яка дозволяє партнерам, об’єднавши зусилля, досягнути життєво важливих внутрішніх і зовнішньополітичних цілей. Стратегічна взаємодія – комплексна, вона охоплює кілька важливих сфер співробітництва та має довгостроковий характер. 

Стратегічне партнерство є продуманою концепцією відносин у геополітичному просторі і часі, яка передбачає визначення й узгодження позицій відносно інших геополітичних суб’єктів, міжнародних суб’єктів, термін існування цього партнерства, а також визначення етапів та усвідомлення специфіки кожного етапу, його переваг і недоліків. 

Головним критерієм для визначення “стратегічного партнерства” можна вважати спільність стратегічних інтересів. Стратегічні інтереси також мають довготривалий характер. Такі інтереси пов’язані, насамперед, із забезпеченням тими ресурсами, які необхідні для підтримання життєдіяльності суспільства та розвитку країни. 

Прагнення до стратегічного партнерства повинно бути стратегічно вмотивованим з обох сторін. Стратегічна вмотивованість у даному разі передбачає наявність у держав – стратегічних партнерів життєво необхідної потреби саме в такому партнерстві.
2. Основними умовами встановлення стратегічного партнерства є: 

 -  наявність принципово важливих для країн-партнерів стратегічних цілей, досягнення яких у рамках звичайного співробітництва неможливе, але здійсненне  лише шляхом виведення відносин на рівень стратегічного партнерства. Такими цілями можуть бути: забезпечення господарського комплексу життєво важливими ресурсами (енергетичними, товарними, фінансовими); забезпечення надійного та безпечного доступу до життєво важливих регіонів; спільне розв’язання проблем безпеки (протидія організованій злочинності, нелегальній міграції, контрабанді зброї та наркотиків, агресивному сепаратизму, тероризму тощо); 

 - наявність спільних поглядів і підходів у ключових проблемах міжнародної політики, глобального й регіонального розвитку. Стратегічне партнерство передбачає поглиблений розвиток міждержавних контактів, як правило, не в одній, а в кількох важливих сферах; 

 -  існування відповідної міждержавної угоди з визначенням обов’язків сторін у досягненні цілей; 

 - наповнення проголошеного стратегічного партнерства реальним змістом.

3. Основними принципами ефективного застосування інструменту стратегічного партнерства є:

 - захист національних інтересів, забезпечення національної безпеки та досягнення стратегічно важливих цілей;

 - взаємне визнання стратегічного характеру партнерства державами та однакове його розуміння, зацікавлення у розвитку саме такої моделі співпраці;

 - довготривалий характер відносин стратегічного партнерства, їхня спрямованість на довгострокові національні інтереси партнерів;

 - наявність механізмів реалізації стратегічного партнерства;

 - наявність високого рівня співпраці у принаймні декількох важливих сферах державного функціонування;

 - дисциплінованість, послідовність і прогнозованість партнерських відносин, відповідальність, неухильне виконання партнерами своїх зобов'язань;

 - висока ефективність стратегічного партнерства. 
4. Вибір Україною стратегічних партнерів здійснювався відповідно до основних моделей її зовнішньополітичного розвитку і був спрямований, перш за все, на забезпечення її національних інтересів. Однак політичне керівництво не завжди було послідовним при виборі і проголошенні стратегічних партнерів. Часто такі рішення були невиважені та необґрунтовані. Це призвело до того, що кількість стратегічних партнерів України під кінець 90-х років ХХ століття значно перевищила допустиму для українського економічного та військово-політичного потенціалу норму. Досить часто у ранг стратегічних партнерів зараховувалися такі держави, з якими були просто дружні стосунки. Іноді на увазі мався швидше потенціал розвитку взаємин, аніж реальний стан речей. Тобто фактично термін „стратегічний” підмінив такі поняття, як „важливий”, „особливий”, „пріоритетний” тощо. Очевидно, що таке широке та довільне тлумачення рівня стратегічного партнерства є проявом так званої багатовекторної політики України.

5. Відповідно до аналізу ключових сфер співпраці між Україною та задекларованими як її стратегічні партнери державами в найбільш важливих для державного існування сферах, можна дійти висновку, що на даний момент статусу стратегічних партнерів України найбільше відповідають такі сусідні держави, як Російська Федерація та Республіка Польща. Крім них, до стратегічного партнерства часто зараховують і відносини між Україною та Сполученими Штатами Америки. Однак тільки рівень співпраці у сфері безпеки між обома країнами може відповідати такому статусу. Політичний, економічний та гуманітарний компоненти співпраці між Україною і США не відповідають рівню стратегічного партнерства. Недостатній і рівень документального та інституційного оформлення стратегічного партнерства. Крім того, очевидно, що обидві країни вкладають у поняття "стратегічного партнерства" різний зміст.

6. Відносини України з Російською Федерацією, відповідно до основних принципів і критеріїв стратегічного партнерства, не зовсім відповідають такому статусу, але мають тенденцію наближення до рівня реального стратегічного партнерства. Так, обидві держави визнають стратегічний характер своїх відносин. Останнє підтверджується виступами голів обох держав, високих посадовців, які декларують зацікавленість у розвитку саме такого виду стосунків між країнами. Крім того, у них існують спільні стратегічні інтереси, пов’язані з безпекою в регіоні, стабільним економічним і культурним розвитком. Щоправда, ці інтереси не завжди збігаються, оскільки українська сторона мотивує даний рівень взаємодії, виходячи з економічних чинників: постачання енергоресурсів, наявність тісних промислових зв’язків, що зумовлені існуванням колись єдиного радянського народногосподарського й оборонного комплексу, а російська сторона робить, насамперед, акцент на політичній та військовій складових стратегічного партнерства. Така розбіжність стратегічних інтересів України і Російської Федерації багато в чому ускладнює ефективне функціонування механізмів з реалізації українсько-російського стратегічного партнерства. Між двома країнами не існує окремого двостороннього документа, у якому б чітко визначалися напрямки та цілі українсько-російського стратегічного партнерства. Єдиним документом, в якому закріплюється стратегічний  характер взаємодії між Україною та Російською Федерацією є "Договір про дружбу, співробітництво та партнерство" від 31 травня 1997 р. Проте сама формула стратегічного партнерства виглядає розмито, що породжує варіативність у його тлумаченні і може свідчити про відсутність у сторін реальних планів дій у даному напрямку.
Головними проблемами, які ускладнюють розвиток українсько-російської співпраці, є також такі питання, як остаточне врегулювання статусу та умов перебування на українській території Чорноморського флоту Росії; неузгодженість сторін щодо розподілу морської ділянки кордону; різне бачення сторонами процесу розподілу закордонного майна колишнього СРСР тощо. Велику роль відіграють і певні психологічні проблеми, пов’язані з неоімперською лінією стратегії політики Росії щодо України. Деякі невирішені питання існують і в соціально-гуманітарній сфері.

7. Відносини України з Республікою Польща більше відповідають критеріям стратегічного партнерства. Важливе тут те, що у порівнянні з українсько-російськими стратегічними відносинами вони – більш симетричні і рівноправні. Становлення стратегічного партнерства між обома державами для їхньої політичної еліти означало, перш за все, взаємну дипломатичну підтримку на світовій політичній арені. З українського боку така підтримка мала вилитися у сприяння інтеграції Польщі з НАТО і ЄС. З польського – у сприяння процесові становлення України як повноправного члена Центральноєвропейської ініціативи і CEFTA. Окрім цього, між Україною та Польщею існує співпраця у декількох стратегічних сферах співробітництва - економічній, політичній, соціально-гуманітарній і рівень цієї співпраці, в основному, відповідає принципам стратегічного партнерства. Обидві держави вкладають однакове розуміння у відносини стратегічного партнерства одна з одною, про що свідчить також активний політичний ікультурний діалог. Протягом розвитку своїх відносин, Україна та Польща спільно виробили механізми реалізації та координації своїх стратегічних інтересів у різних сферах. До таких механізмів можна зарахувати Консультативний Комітет Президентів України та Республіки Польща, Українсько-польську змішану Комісію з питань торгівлі та економічного співробітництва, Українсько-польську та Польсько-українську парламентські групи, Постійну Українсько-Польську Конференцію з питань європейської інтеграції, Українсько-польський /Польсько-український Форум тощо. Щоправда, між двома державами не існує окремого двостороннього документу, в якому би чітко визначалися сфери та цілі їхнього стратегічного партнерства. 

Важливою частиною українсько-польського стратегічного партнерства є співробітництво між окремими регіонами, особливо у межах єврорегіонів “Карпати” і “Буг”, де значна увага приділяється також таким сферам, як екологічна безпека, сприяння спільним програмам охорони здоров'я, боротьбі із злочинністю, туризму. У військовій сфері відбувається активна взаємодія в рамках програми НАТО "Партнерство заради миру" а також спільного українсько-польського військового батальйону. Ще одним, особливо актуальним і важливим аспектом українсько-польських відносин є підтримка Польщею прагнень України приєднатися до західного світу. За останні роки Польща стала найбільш відкритою західною країною для України, а польсько-українська співпраця переросла у динамічну і найбільш перспективну в регіоні, виступаючи основним рушієм у втіленні європейських прагнень України. Від середини 90-х рр. Польща здійснює досить послідовну політику стосовно України, виконуючи щодо неї цивілізаційну місію, захищаючи її інтереси на міжнародному рівні, активно підтримуючи при вступі до провідних європейських інституцій.
Крім того, Польща, як член ЄС має змогу допомогти Україні вирішити ряд важливих питань, зокрема: залучення України до списку країн, чиї громадяни не потребують віз для пересування територією Європейського Союзу; підписання певних угод і порозумінь між Україною та ЄС; розвиток спільних проектів між Україною та країнами ЄС на українсько-польському кордоні тощо.
Зі свого боку, Україна для Польщі не менш важлива. Польща, як європейська держава, потребує України, особливо після того, як Білорусь повністю відійшла до політичної орбіти Росії. Важливим також є економічний аспект відносин, оскільки з розвитком польської економіки зростає потреба у ринках збуту продукції, а Україна якраз і є одним з найбільших таких ринків. Важливе і те, що Україна становить і буде становити буферну зону між Польщею та Росією. 

У відносинах обох країн існує також ряд проблем, які, проте, не суперечать принципам стратегічного партнерства між обома країнами. Проблеми ці пов’язані зі структурою українсько-польського товарообороту, недостатніми гарантіями для взаємних інвестицій, нерозвиненістю прикордонної інфраструктури, певними негативними стереотипами у сприйнятті обох народів один одного.
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Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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