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В В Е Д Е Н И Е 

Актуальность темы. Количество судов мирового торгового флота стабильно возрастает. На конец 2012 г. насчитывалось свыше 48 тыс. судов вместимостью свыше 300 рег. т. общим дедвейтом 1,5 млрд т. Морской транспорт обслуживает около 80% объема международной торговли. 

С увеличением количества судов, их размеров и скоростей все большее внимание мировое сообщество уделяет обеспечению безопасности судоходства. В первую очередь это повышение надежности судоходства, уменьшения вероятности аварийных случаев с помощью применения системы международных и национальных мероприятий технического, технологического, организационного и правового характеров. 

Понятие безопасного судоходства охватывает большой круг вопросов, основные из которых посвященные техническому состоянию судна, качества составления грузового плана и подготовки экипажа к выполнению своих обязанностей, уровню организации судовой вахтенной службы, мореходному состоянию судна с учетом конкретной загрузки, расположения балласта и топлива, условий плавания и другое. 

Однако, определенные вопросы безопасности судоходства нуждаются в постоянном исследовании, возобновлении и приведении в соответствие с современными реалиями эксплуатации флота. 

Мореходное состояние судна в значительной мере зависит от качества его загрузки. Осуществлять расчеты, необходимые для получения значений параметров остойчивости и нагрузок на корпус судна, позволяют соответствующая судовая документация и грузовая 5 

компьютерная программа. Принимая во внимание важность выбора оптимального варианта загрузки судна и определения наиболее точных значений указанных параметров, существует необходимость в наличии на судне альтернативного универсального инструмента для составления предварительного грузового плана. Наличие системы двойного контроля будет способствовать повышению качества грузового плана и уменьшению вероятности ошибки во время соответствующих расчетов. Эти обстоятельства обусловливают актуальность данного исследования. 

Связь работы с научными программами, планами, темами. Работа выполнялась в соответствии с положениями Транспортной стратегии Украины на период до 2020 г. (распоряжение Кабинета Министров Украины от 20.10.2010 г., №2174-р), Стратегии развития морских портов Украины на период до 2015 г. (распоряжение Кабинета Министров Украины от 16.07.2008 г. №1051-р с изменениями, внесенными согласно с распоряжением Кабинета Министров Украины № 1561-р от 07.10.2009 г.), решение Совета национальной безопасности и обороны Украины от 16.05.2008 г. "О мероприятиях по обеспечению развития Украины как морского государства" и Указу Президента Украины от 20.05.2008 г. №463/2008, а также тесно связанная с научно-исследовательской работой Одесской национальной морской академии, а именно с госбюджетными научно-исследовательскими работами "Основы безаварийного плавания судов" (№ ГР 0109U001535), "Научные основы эффективного развития торгового флота в глобальном рынке морской торговли" (№ ГР 0109U001529), "Исследования процессов развития транспортных технологий морского транспорта" (№ ГР 012U000356), в которых соискатель выполнил отдельные разделы. 

Цель и задачи исследования. Целью диссертационного исследования является повышение уровня мореходной безопасности 6 

судов путем разработки метода формирования судовой грузовой программы, способной определять оптимальный вариант загрузки. 

Для этого принята гипотеза о существовании метода определения оптимальной загрузки, при котором обеспечиваются наилучшие показатели параметров мореходной безопасности. 

Главной задачей исследования стала оптимизация процесса загрузки судна по показателям мореходности. 

Для достижения поставленной цели в диссертации сформулированы и решены такие составные задачи: 

исследовать варианты грузовых операций судна и проанализировать существующие грузовые программы; 

разработать метод расчета и индикации параметров мореходности судна с помощью имитационного моделирования; 

оптимизировать процесс загрузки судна по показателям мореходности. 

Объектом исследования является процесс загрузки судна. 

Предметом исследования являются грузовые программы, которые формируют варианты загрузки судна. 

Методы исследования: 

дедукции – во время обзора существующих подходов решения проблемы повышения уровня безопасности судоходства; 

исследование операций – для определения темы диссертационной работы и ее методологического обеспечения; 

объектно-ориентированного подхода – для описания и раскрытия элементов системы; 

линейного программирования – для определения оптимальной загрузки судна. 

Научная новизна полученных результатов заключается в том, что получен новый метод формирования грузовой программы судна с 7 

использованием начальной базы данных для составления предварительного грузового плана, который отличается применением объектно-ориентированного подхода для описания грузовых операций с использованием имитационного моделирования процесса размещения грузов по трюмам, балласта и запасов по танкам, что обеспечивает оптимальный вариант загрузки судна по показателям мореходной безопасности. 

Впервые: 

предложен метод формирования предварительного грузового плана судна с использованием заранее разработанной начальной базы данных; 

разработан способ расчета и индикации параметров посадки, остойчивости и продольной прочности судна в зависимости от его загрузки; 

предложена оперативная оценка текущего состояния мореходной безопасности судна методами имитационного моделирования процессов загрузки; 

сформирована процедура оптимального размещения грузов в трюмах судна с помощью симплекс-метода для расчета предварительного грузового плана, который предусматривает прием максимального количества груза, обеспечивая допустимых значений параметров посадки, остойчивости и прочности судна. 

Получил последующее развитие метод формализации грузовых операций судна, который систематизирует сложные разнородные процессы, связанные с грузовыми и балластными операциями, с позиций объектно-ориентированного подхода. 

Практическое значение полученных результатов Практическое значение диссертационной работы заключается в том, что полученные в 8 

ней основные результаты могут быть использованы в практической работе судоходных, агентских, крюинговых и других компаний. 

Результаты диссертационного исследования внедрены: в судоходной компании „Эй Пи МОЛЛЕР-МЕРСК‖ – для контроля качества загрузки судов (акт от 18.09.2012 г.), крюинговий компании „СМА ШИПС УКРАИНА‖ – для предрейсовой подготовки судоводителей (акт от 10.02.2012 г.), агентской компании „ОДЕМАРА‖ – для повышения качества предварительного грузового плана судов (акт от 08.06.2012 г.), в научные исследования ОНМА (акт от 16.05.2012 г.), а также в учебных программах дисциплин ОНМА: технология перевозки грузов специальности судовождения за направлением подготовки 6.070104 и 7.100301 «Морской и речной транспорт» (акт от 09.10.2012 г.). 

Личный вклад соискателя. Все результаты и разработки, представленные в диссертации, выполнены соискателем самостоятельно без соавторов. 

Соискатель, используя системный подход, сформулировал цель и задание научного исследования, выполнил информационный поиск по проблеме обеспечения мореходной безопасности, выполнил методологическое обеспечение диссертационной работы, разработал соответствующую имитационную модель, методику ее использования и произвел имитационное моделирование, интерпретировал полученные результате исследований, получил новые научные результаты. Лично написал автореферат и саму диссертацию. Самостоятельно выполнил отдельные разделы в трех госбюджетных научно-исследовательских работах с государственной регистрацией. 

Из деcяти опубликованных работ в соавторстве написаны две, в которых соискателю принадлежат такие результаты: способ синтеза грузовой компьютерной программы судна с использованием исходной базы данных [107, 128]. 9 

Апробация результатов диссертации. Результаты диссертационной работы докладывались на пяти научно-технических конференциях: 

«Современные информационные и инновационные технологи на транспорте», 2009 г., г. Херсон; 

"Сучасні проблеми підвищення безпеки судноводіння", 7-8 октября 2009 г., г. Одесса; 

«Эффективная и безопасная эксплуатация морских судов и сооружений», 23-25 сентября 2009 г., г. Севастополь; 

„Морський транспорт: управління, економіка, безпека‖, 23-24 ноября 2010 г., г. Одесса. 

„Забезпечення безаварійного плавання суден‖, 16-17 ноября 2011 г., г. Одесса. 

Публикации. Основные результаты диссертационной работы опубликованы в пяти статьях в изданиях, входящих в перечень изданий, разрешенных ВАК Украины для публикации результатов диссертационных исследований, а также в сборниках материалов пяти конференций. 

Структура работы. Работа состоит из введения, пяти глав, списка использованных литературных источников 128 наименований. Общий объем работы – 178 стр., в том числе: 158 стр. основного текста, 6 стр. приложений, 14 стр. списка литературы, содержит 25 рис., 5 табл.
ВЫВОДЫ 

Подготовка и расчет предварительного грузового плана судна является ответственной операцией, связанной с загрузкой судна, которая определяет соответствие параметров посадки, остойчивости и прочности корпуса судна их допустимым значениям. 

Расчет предварительного грузового плана по судовой документации является трудоемким и длительным процессом, для осуществления которого не всегда достаточно времени в современных реалиях эксплуатации флота. 

В тоже время, только на используемую на судне грузовую компьютерную программу небезопасно полагаться полностью. 

Альтернативой существующей грузовой программе и, одновременно, методом двойного контроля за параметрами мореходности судна, может служить универсальный компьютерный пакет, который позволяет создавать грузовую программу судна, обладающую свойством выбора оптимального варианта загрузки. 

Разработка методов, позволяющих реализацию такого программного продукта, является актуальным и перспективным научным направлением. 

Решение главной задачи диссертации, которая заключается в синтезе метода, позволяющего формирование грузовой программы судна при наличии исходной базы данных, вызвало необходимость ее декомпозиции на три составные задачи. 

Для достижения поставленной цели в диссертации сформулированы и решены такие составные задачи: 

исследовать варианты грузовых операций судна и проанализировать существующие грузовые программы; 
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разработать метод расчета и индикации параметров мореходности судна с помощью имитационного моделирования; 

оптимизировать процесс загрузки судна по показателям мореходности. 

В результате решения главной научной задачи получен метод формирования грузовой программы судна с использованием исходной базы данных для составления предварительного грузового плана, отличающийся применением объектно-ориентированного подхода для описания грузовых операций судна. 

Наряду с решением главной задачи, в работе получены результаты, содержащие научную новизну: 

Впервые: 

предложен метод формирования предварительного грузового плана судна с использованием заранее разработанной начальной базы данных; 

разработан способ расчета и индикации параметров посадки, остойчивости и продольной прочности судна в зависимости от его загрузки; 

предложена оперативная оценка текущего состояния мореходной безопасности судна методами имитационного моделирования процессов загрузки; 

сформирована процедура оптимального размещения грузов в трюмах судна с помощью симплекс-метода для расчета предварительного грузового плана, который предусматривает прием максимального количества груза, обеспечивая допустимых значений параметров посадки, остойчивости и прочности судна. 

158 

Дальнейшее развитие получил метод формализации грузовых операций судна, который систематизирует сложные разнородные процессы, которые связаны с грузовыми и балластными операциями. 

Указанные научные результаты составляют научную значимость решенной задачи. 

Ее практическая значимость заключается в том, что полученный в диссертации метод синтеза грузовой программы может быть применен для формирования грузовой компьютерной программы судна. 

Основные диссертационные результаты, разработанные в диссертации алгоритмы и программы, могут быть использованы при эксплуатации судна, а также в процессе обучения и повышения квалификации судоводителей. 

Качественным показателем результатов диссертационной работы является появившаяся возможность разработки компьютерной программы загрузки судна силами судового персонала, в частности разработан метод синтеза грузовой компьютерной программы с использованием имитационного моделирования. 

Корректное применение математических моделей, имитационное моделирование, выполненное с помощью разработанных компьютерных программ, и верификация с помощью судовой документации подтверждают достоверность результатов работы. 159 
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