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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук із спеціальності 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди, Харків, 2006.
У дослідженні вперше здійснено теоретичний аналіз, систематизовано провідні ідеї виховання дітей-безпритульників; вивчено й узагальнено досвід виховної роботи колонії ім. В. Короленка та колонії ім. М. Горького, державних структур – Ради захисту дітей, комісій допомоги дітям та громадських організацій – “Ліга порятунку дітей”, “Друзі дітей”; обґрунтовано процес та етапи виховання безпритульних дітей в означений період; виявлено напрями змісту виховання соціально не захищених дітей та підлітків (трудове, суспільно-політичне, атеїстичне, патріотичне виховання як головні напрями, а також розумове, моральне, естетичне, фізичне виховання); установлено провідні тенденції виховання дітей-безпритульників (спрямованості на виховання людини нового, соціалістичного типу; ідеологізації та політизації змісту освітньо-виховної роботи; розвитку дитячого самоврядування та ін.).
У роботі обґрунтовано можливості розвитку прогресивних тенденцій виховної роботи з дітьми-безпритульниками досліджуваного періоду. Розроблено елективні спецкурси, а також науково-методичні рекомендації для педагогів і соціальних працівників з питань ліквідації явищ безпритульності в сучасних умовах.

