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РОЗДІЛ I ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ОЦІНКИ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

1.1 Оцінка конкурентоспроможності підприємства та її місце в стратегічному управлінні сучасного підприємства

Для підприємств, що здійснюють свою діяльність в умовах ринків недосконалої конкуренції, особливого значення набуває вміння передбачати ситуацію і створювати та закріплювати свої конкурентні переваги.

Велику кількість досліджень з конкурентоспроможності [0-0] обумовлено різними позиціями вчених, відсутністю єдиного підходу до визначення об’єкту дослідження. Відсутній системний підхід до визначення конкурентоспроможності: різні її елементи розглядаються окремо один від одного, не повною мірою розглянуто взаємозв’язок між ними. До грубої методологічної помилки автори І. О.  Піддубний і А. І.  Піддубна відносять використання методології, що бере за основу "ендогенний погляд" на ринкову систему, відповідно якої головною проблемою діючих учасників ринку є збереження підприємства як суб'єкту ринку, а засобом її рішення - раціоналізацію ринкової поведінки на основі ефективної стратегії конкуренції [0]. Л. І.  Піддубна у своєї роботі при дослідженні конкурентоспроможності наголошує на використанні системно-праксеологічного підходу, відповідно до якого "конкурентоспроможність - це інтегрована властивість економічної системи, яка обумовлює реалізацію цілей і досягнення результатів функціонування, необхідних і достатніх для активного позиціонування системи в ринковому просторі  [0, С.87]. Такий підхід розділяємо і ми.

Системна методологія дослідження ставить у центр уваги „не принципи конкуренції і методи дослідження конкурентних переваг в ринкових структурах, а розгорнуту в часі та просторі динамічну модель системи економічного розвитку, що відображає її як сукупність підсистем виробництва, розподілення, обміну і споживання і як гомеостатичний живий „організм”, виживання якого пов'язано з виробництвом континуума результатів - неподільного потоку їх формування, відновлення і збалансування” [0, С.67].

Сучасний стан ринку в України характеризується постійними змінами у зовнішньому середовищі, мінливістю купівельного попиту, наявністю великої кількості підприємств різних форм власності, наданням практично кожному економічному суб'єкту права виходу на зовнішній ринок, підвищенням невизначеності, ризику. В умовах формування ринкових відносин в Україні головним фактором успіху функціонування сучасних підприємств є забезпечення їх конкурентоспроможності як на даний час, так і в майбутньому. Підприємствам необхідно постійно відслідковувати і реагувати на всі зміни, що відбуваються в його конкурентному середовищі з метою збереження своїх позицій на ринку і забезпечення конкурентних переваг, тобто адаптуватися. Підходи до рішення цієї актуальної задачі для підприємств різних сфер господарювання знайшло відображення в роботах [0-0]. Так, А. Е. Воронкова відмічає, що „адаптація підприємств до умов конкуренції повинна проводитися в ході робіт із всебічного аналізу діяльності конкурентів, власного потенціалу підприємства й оцінки ефективності його використання, визначення положення підприємства щодо конкурентів, а також в ході розробки стратегії конкурентного поводження на ринку та її реалізації” [0].

В умовах посилення динамізму та невизначеності зовнішнього середовища для вирішення цих задач є ефективним стратегічне управління. Стратегічне управління - багатоплановий, формально-поведінковий управлінський процес, за допомогою якого формулюються та виконуються ефективні стратегії, які сприяють збалансуванню потенціалу підприємства з можливостями зовнішнього середовища для досягнення мети. Успішне застосування стратегічного управління призводить до своєчасного визначення місії, цілей та стратегій їх виконання, удосконалення управління роботою підприємства та його окремих підсистем, що є базою для підвищення його конкурентоспроможності та його існування в довгостроковій перспективі. До стадій стратегічного управління, який є різновидом процесу прийняття рішень, відносять такі: усвідомлення необхідності прийняття рішення; діагностику та реструктуризацію проблеми; формування варіантів подальших дій; прийняття одного або декількох варіантів для реалізації; реалізацію рішення; контроль за виконанням і оцінку результатів. Підхід до стратегічного управління базується на основі стратегічного аналізу, який виконує такі задачі: збирання та обробка інформації для прийняття управлінських рішень із стратегічних питань; аналіз діючих стратегій і оцінка їх динамічності та можливості адаптації до змін у зовнішньому середовищі; оцінка перспектив та конкурентних можливостей підприємства; аналіз стратегічних альтернатив для прийняття рішень з інвестування і фінансування розвитку виробництва, організації маркетингу та збуту й інших питань; оперативний аналіз виконання стратегій та їх коригування; забезпечення вищого керівництва надійною релевантною стратегічною інформацією (рис. 1.1). 

Вырезано
Для приобретения полной версии работы 

воспользуйтесь поиском на сайте  www.mydisser.com
Система - набір елементів (підсистем), які перебувають у взаємодії і пов'язані між собою тісніше, ніж з елементами інших систем, і створюють певну цілісність [0-0]. Найпростіша система складається з трьох елементів: який керує, яким керують та інформаційної підсистеми. Відмінності між підсистемами полягають як у механізмі функціонування кожної з них, так і за сутністю діяльності. Для керованої підсистеми основна увага зосереджена на виконанні своїх службових обов'язків працівниками, які безпосередньо задіяні у виробничому процесі, та на кінцевих результатах робіт, що виконуються. До її складу входять елементи, які забезпечують безпосередній процес діяльності різних видів: виробничої, технологічної, маркетингової, фінансово-економічної, інвестиційної, інноваційної, господарської та інших видів діяльності. Змістом діяльності керуючої підсистеми є процес управління, який орієнтований на досягнення кінцевих цілей функціонування системи як найефективніше. До складу керуючої підсистеми входять елементи, які забезпечують процес управління. Інформаційна підсистема містить в собі канали прямого та зворотнього зв'язку. Її основна функція полягає в забезпеченні всіх структурних підрозділів необхідною інформацією за умови дотримання режиму розмежування доступу, за певним рівнем інформаційної безпеки. Інформація, яка подана до робочого місця фахівця, має стосуватися саме тієї проблеми, яку вирішує працівник, обсяг даних і достовірність мають відповідати зазначеній проблем, до того ж ця інформація має бути подана своєчасно.

Елемент, яким керують, становить сукупність компонентів, які сприяють основному процесу (підприємство, цех, технологічний процес). До вхідних параметрів, що діють на елемент, яким керують, наприклад, в галузі телекомунікацій, можна віднести попит на послуги зв'язку, час виконання запитів, асортимент інформаційних послуг тощо. Вихідними параметрами функціонування системи в галузі телекомунікацій вважається кількість організованих каналів, кількість каналів, що можуть одночасно обслуговуватися, обсяги прибутку, ступінь використання обладнання, час безвідмовної роботи тощо. Функціонування системи можна описати внутрішнім станом, який характеризується кількістю робітників, обсягами виробництва, рівнем якості надання послуг, виробничими потужностями тощо.

Зміна внутрішнього стану підсистеми, якою керують, здійснюється за допомогою прийняття та виконання управлінських рішень. Ці рішення можуть ухвалюватися під час перегляду цілей функціонування системи, за умов зміни характеристик зовнішнього середовища.

Властивості будь-якої системи впливають на формування структури вищезазначених підсистем. Проте структура кожної з цих підсистем обумовлюється особливостями галузі, напряму діяльності, технологічними процесами, що використовуються на підприємстві. При цьому під структурою розуміють її організацію з окремих компонентів із відповідними взаємозв'язками, що визначаються поставленими перед системою задачами і функціями, які виконуються.

Основними двома загальними проблемами, що виникають під час формування структури складних систем, є виокремлення структурних елементів і встановлення взаємозв’язків між підрозділами відповідно до умов праці, цілей та системи мотивації. Вирішення зазначених проблем безпосередньо пов'язане з процесами перетворення матерії, енергії та інформації. Зазначимо, що для кожної підсистеми обсяги необхідних перетворень відрізняються. Так, для керівної підсистеми значна частина ресурсів спрямовується на перетворення інформації: отримання даних, їх обробка, передача на інші підсистеми як керівної дії. Для підсистеми, якою керують, характерним є перетворення матерії та енергії (процеси: виробничі, технологічні, інноваційні, інвестиційні, маркетингові, організаційно-господарські) [0, 0] .

Процес управління конкурентоспроможністю підприємства включає чотири етапи [0, C.117].

На першому етапі реалізуються усі функції управлінської діяльності на усіх рівнях керуючої системи організації, основним завданням  якого є створення системи впливів керуючої системи на керовану з метою забезпечення конкурентоспроможності підприємства та отримання конкретних результатів.

Другий етап полягає з формування способів впливу керуючої системи на керовану.

Третій етап передбачає формалізацію методів управління, які, трансформуючись, набувають виду конкретного управлінського рішення, які каналами прямого зв'язку надходять із керуючої системи в керовану і здійснюють необхідний управлінський вплив.

Каналами зворотнього зв'язку до керуючої підсистеми надходить інформація про наявні відхилення, відповідно до яких виробляється управлінське рішення, що надходить каналами прямого зв'язку до керованої підсистеми. При цьому, ефективність виконання керованою підсистемою завдань і досягнення цілей прямо залежить від діяльності керуючої і інформаційної підсистем. 

На четвертому етапі здійснюється управлінська діяльність, яка спрямована на забезпечення реалізації функцій управління, формування методів управління, розробку і прийняття управлінських рішень, а також формалізацію впливу керуючої системи на керовану.

Важливим елементом усіх етапів процесу управління конкурентоспроможністю підприємства є оцінка його конкурентоспроможності.

З часом відбуваються різні зміни, як у внутрішньому середовищі, так і у зовнішньому середовищі підприємства. Зміни, що відбуваються, можуть як позитивно, так і негативно впливати на конкурентоспроможність і конкурентостійкість підприємства. Під конкурентостійкістю розуміється спроможність підприємством збереження своїх конкурентних позицій на ринку. Конкретний компонент зовнішнього або внутрішнього середовища підприємства, що впливає на конкурентоспроможність підприємства, називається фактором конкурентоспроможності. Дія деяких змін (факторів конкурентоспроможності) виявляється відразу і впливає на конкурентоспроможність підприємства, змінюючи його конкурентну позицію. Результат дії інших змін (факторів конкурентостійкості) виявляється з часом. Дія факторів на підприємство відбувається безперервно. Джерелами таких змін є процеси виникнення нових тенденцій в розвитку економіки і суспільства, прискорення науково-технічного прогресу, процес переходу України до ринкових умов господарювання і ін. Технологічні зміни, можуть відбуватися як еволюційно, шляхом переходу на досконаліший рівень технології, так і в результаті повної зміни колишньої технології новою. Під впливом технологічних змін трансформуються ринкові вимоги (споживацькі очікування, структура попиту, і ін.), що призводить до зниження структурної привабливості ринку і руйнуванню існуючих конкурентних переваг. Там, де є висока динамічність середовища, що обумовлена дерегуляцією і проведенням нової політики державою, а також споживацькими і технологічними змінами, що відбуваються, “правила” конкуренції змінюються, і це слід враховувати сучасним підприємствам. Якщо раніше підприємства могли планувати майбутнє з достатнім ступенем передбаченості і стабільності, то в подальшому невизначеність приведе до того, що стабільність і визначеність втрачатимуть свій рівень. А це означає, що підприємства вимушені будуть справлятися з невизначеністю, що росте, шляхом розробки гнучких стратегій, здатних звести до мінімуму дію несподіваних змін і що дозволяють ефективніше реагувати на їх прояв.

Підприємство, що працює в активному зовнішньому середовищі, відчуває на собі вплив факторів прямої дії, що роблять безпосередній і негайний вплив на діяльність підприємства і його конкурентоспроможність зокрема, а також вплив факторів непрямої дії – факторів, що можуть не робити прямої негайної дії на підприємство, але з часом позначаться на його конкурентоспроможності. Такі фактори можуть погіршувати конкурентостійкість підприємства, що приведе до зниження його конкурентоспроможності в певний момент в майбутньому.

Підприємство є незамкнутою, нелінійною економічною системою. Нелінійність системи проявляється в тому, що її реакція на зміни внутрішнього чи зовнішнього середовища не пропорційна такої зміні. Важливою характеристикою системи, яка здатна до самоорганізації, є її нерівновісність. Як відмітив Н. Н. Моісєєв, „стійкість, що доведена до своєї межі, припиняє будь-який розвиток. Вона вступає в протиріччя до принципу змінюваності. Занадто стабільні форми – це тупикові форми, еволюція яких припиняється. Надмірна адаптація ... настільки ж небезпечна для досконалості виду, як і нездатність до адаптації” [0, С.78, переклад наш].
Підприємство завжди балансує між адаптацією і стабілізацією [0, 0]. Тому, слід відмітити, що на підприємстві повинен підтримуватися баланс факторів конкурентоспроможності. Негативні фактори створюють не тільки загрозу конкурентоспроможності підприємства, але й обумовлюють розвиток підприємства, примушують до активних дій з підвищення своєї конкурентоспроможності. Вплив позитивних факторів несе в собі загрозу відсутності необхідності постійних змін, розвитку, що також може призвести до втрати своєї конкурентоспроможності з часом. Оптимальним, за правилом „золотої пропорції” буде співвідношення негативних і позитивних факторів конкурентоспроможності підприємства, як один до трьох, які забезпечуватимуть як стійке конкурентне положення, так і спроможність до його зміни, тобто підвищення своєї конкурентоспроможності.

Таким чином, фактори, що впливають на підприємство, можуть впливати на сприятливі зміни, з одного боку, і з іншого, можуть створювати руйнуючу дію на стійкість досягнутого стану, стабільність. Підприємство буде конкурентостійким, якщо фактори внутрішнього і зовнішнього середовища, що впливають на нього, не знизять рівень його конкурентоспроможності на тривалому терміні його функціонування. 

Фактор часу виконує вирішальну роль в створенні стійких конкурентних переваг [0, 0]. К. Цайнінгер відмічає, що аналіз часу є стратегічним засобом і виступає джерелом конкурентної переваги [0]. Усвідомлення даного факту відкриває перед підприємствами великі можливості, дозволяючи управляти подіями, а не підстроюватися під дії конкурентів. 

Підприємствам, що працюють в умовах нестабільного, швидко мінливого ринку і стану виробництва, потрібно посилення перспективних підходів у забезпеченні своєї конкурентоспроможності. Тому визначення факторів, що забезпечують конкурентоспроможність сучасного підприємства в майбутньому, розробки методів їх оцінки є актуальною науковою і практично важливою задачею.

Усі чотири етапи процесу управління конкурентоспроможністю підприємства [0] передбачають проведення оцінки. Тому слід чітко визначити, що саме розуміється під оцінкою, зокрема оцінкою конкурентоспроможності підприємства, які функції вона виконує, що є об’єктом оцінки, з якою метою проводитися.

Оцінку, як правило, розглядають у двох значеннях. По перше, під оцінкою розуміють кількісне значення міри досліджуваного об’єкта. По друге, оцінку також можна розглядати як процес отримання певної інформації щодо об’єкту оцінки.

Оцінка конкурентоспроможності виступає одним з необхідних етапів процесу формування конкурентної стратегії підприємства [0, С. 163]. Оцінка виступає передумовою розробки оптимальних конкурентних стратегій та мінімізації ризиків у ринковій діяльності підприємства [0]. Під оцінкою міжнародної конкурентоспроможності Л. І. Піддубна розуміє „процес ідентифікації стану економічної системи за критеріями (показниками) конкурентоспроможності та віднесення її до певного типу, групи чи статусу у сферах національної або міжнародної економічної взаємодії” [0, С. 98].

Оцінка конкурентоспроможності підприємства є систематичним і неупередженим аналізом багатьох факторів, що формують конкурентні переваги підприємства [0]. Вона полягає в поглибленому аналізі очікуваних і реалізованих досягнень, вивченні ланцюжка результатів процесів, зовнішніх чинників і причинно-наслідкового зв'язку, що дозволяє визначити характер досягнень або їх відсутність. Її мета полягає в створенні системи, що дозволяє визначати стан та взаємодію ресурсів, які обумовлюють конкурентні переваги, їх ефективне використання та перспективи розвитку. Оцінка конкурентоспроможності вносить важливий внесок до розширення знань і в процес стратегічного управління. Оцінка грає надзвичайно значущу і авторитетну роль в сприянні організаційних перетворень [0]. Оцінка конкурентоспроможності в конкретний момент часу – це важливе джерело даних, підтверджуючих досягнення результатів діяльності підприємства на ринку.
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Функція спостереження є первинною в ході збору й систематизації необхідних даних, вона допомагає оперативно за допомогою якісних і кількісних критеріїв відібрати достатнью кількість об'єктивної інформації [0, С.270]. Превентивна функція дозволяє попередити та виявити основні фактори впливу зовнішнього і внутрішнього середовища на підприємство, визначити найбільш вагомі з них і запропонувати певні варіанти стратегії поведінки з урахуванням дії цих факторів. Прогнозуюча функція - втілює в собі побудову на основі аналітичних даних прогнозних розрахунків і моделей, які дозволили б визначити майбутній стан конкурентного середовища на конкретний період часу. Функція узгодження - дозволяє зіставити раніше заплановані показники з фактичними і побудувати на основі виявлених тенденцій більш чіткі прогнози, які відповідали б сучасним подіям [0, С. 270]. 

На наш погляд, слід виокремити ще такі функції, що виконує оцінка конкурентоспроможності підприємства: фіксуюча, індикативна, регулятивна.

Фіксуюча функція оцінки конкурентоспроможності підприємства заключається в отриманні інформації про досягнутий стан (тактична конкурентоспроможність), або можливий стан (стратегічна конкурентоспроможність) або характер конкурентної поведінки (конкурентостійкість) підприємства, що досліджується. Індикативна функція оцінки конкурентоспроможності підприємства проявляється в визначенні відхилень тактичної конкурентоспроможності, або стратегічної конкурентоспроможності, чи конкурентостійкості підприємства, що досліджується, від нормативу. Прояв регулятивної функції оцінки конкурентоспроможності підприємства заключається в розробці заходів та дії з усунення визначених відхилень.

Технологія оцінки конкурентоспроможності підприємства - визначена на підприємстві послідовність процесу оцінки, що включає в себе наступні етапи: визначення об’єкта, предмета, мети і функцій оцінки конкурентоспроможності підприємства, вибір методу оцінки, визначення шляхів найкращого та ефективнішого застосування методу, збір і аналіз необхідної інформації, складання баз даних, формулювання висновку для прийняття управлінського рішення.

Оцінку тактичної і стратегічної конкурентоспроможності, конкурентостійкості підприємства здійснюють на основі низки принципів. В роботі [0, С. 146-151]  визначено систему принципів дослідження і аналізу конкурентоспроможності підприємства. Це принципи системності, об'єктивності, динамічності, безперервності, оптимальності, конструктивності. Принципи об'єктивності, динамічності, безперервності є певними аспектами принципу системності, але вони відіграють важливу роль в дослідженні конкурентоспроможності, тому їх виділено в окремі принципи.

Серед принципів слід особливо виділити принцип комплексності і системності. Оцінка повинна здійснюватися з дотриманням принципу комплексності - враховувати соціальний, екологічний, політичний, технічний, економічний розвиток підприємства, а також, як відмічається в [0, С.147], органічне поєднання методологічних підходів. Результати дослідження конкурентоспроможності мають поєднувати в собі і оцінку ефективності процесу адаптації до умов зовнішнього середовища, що змінюється, і ступінь реалізації стратегічного потенціалу, і конкурентні позиції підприємства щодо одного або декількох конкурентів, що розглядаються як база порівняння. Основою для оцінки рівня конкурентоспроможності і розробки відповідних рекомендацій можуть служити результати системного аналізу впливу чинників зовнішнього і внутрішнього середовища підприємства з урахуванням міжфакторних взаємозв'язків та обумовленого ними синергічного ефекту [0, С. 147]. Під об'єктивністю порівняльного аналізу конкурентоспроможності підприємств розуміється об’єктивний вибір підприємства у якості бази порівняння. Такими підприємствами можуть бути підприємства - лідери або підприємства, що мають позиції, що близькі до середньогалузевих. Обрання в якості бази порівняння підприємств - лідерів надає можливість виявлення причин більш слабких конкурентних позицій і визначити шляхи реалізації резервів їх підвищення.

В роботі [0, С. 148] відмічається, що ступінь коректності порівняння конкурентних позицій підприємства з вибраною базою порівняння визначається такими умовами:

- сумірність характеристик продукції, що випускається, за ідентичністю потреб, що задовольняються з її допомогою;

- сумірність сегментів ринку, для яких було призначена продукція, що випускається;

- сумірність за асортиментом продукції і структурою видів діяльності підприємств;

- сумірність фази життєвого циклу, в якій функціонує підприємство.

Принцип динамічності оцінок передбачає, що конкурентоспроможність підприємства, і чинники зовнішнього і внутрішнього середовища, які впливають на неї, і міжфакторні взаємозв'язки слід розглядати як динамічні функції [0, С. 148]:

К=f(Ft,t),

F=w(t),
де К - конкурентоспроможність підприємства;

Ft - чинники зовнішнього і внутрішнього середовища, які також є динамічними функціями;

t - час.

Використання статичних оцінок є достатнім для порівняльного аналізу, але, водночас, не дає можливості досліджувати динаміку і інтенсивність процесу розвитку конкурентних переваг, створення нових та утримання існуючих.

Важливим моментом є визначення та фіксування моменту часу, на який здійснюється оцінка, що обумовлено сферою використання фактичних результатів проведеної оцінки. Тому з принципом динамічності оцінок безпосередньо пов'язаний принцип безперервності, сутність якого полягає в необхідності дослідження рівня конкурентоспроможності підприємства і факторів, що на нього впливають, як динамічні функції, і такий процес має проводитися безперервно, що забезпечить розробку ефективної конкурентної стратегії підприємства [0, 0, 0, С.149].

Як відзначено в роботі [0, С. 149], характерною особливістю конкурентоспроможності підприємства є багатоваріантність шляхів і методів досягнення результату, що обумовлено наявністю широкого спектру конкурентних переваг різної природи із різною стійкістю. Тому принци оптимальності припускає  комплексну оцінку методів досягнення результату із урахуванням як прямих витрат, які пов'язані із реалізацією заходів щодо регулювання конкретного чинника, так і потенційних витрат на розвиток і підтримку конкурентної переваги в майбутньому.

Принцип конструктивності припускає проведення дослідження конкурентоспроможності підприємства відповідно до поставленої мети. За допомогою чіткої логічної схеми проводиться дослідження, результатом якого є не тільки визначення і фіксування досягнутого рівня конкурентоспроможності підприємства, а й визначені конкретні шляхи його підтримки і підвищення.

Повинні також дотримуватися принципи нормування і моніторингу конкретних чинників переваг конкретних об'єктів [0], науковості, вірогідності, безперервності, конфіденційності, оперативності [0, С. 271].

Оцінка безпосередньо пов'язана із моніторингом  конкурентного середовища і діагностикою відповідності конкурентної стратегії стану зовнішнього середовища [0, 0, 0, 0-0].

Під моніторингом конкурентного середовища розуміється комплекс взаємозалежних дій, спрямованих на постійний контроль за станом конкурентного середовища підприємства й розробку засобів адаптації до їх змін, що ґрунтуються на своєчасній оцінці й прогнозуванні ключових процесів у даному середовищі на базі отриманої інформації [0, С. 268].

Діагностика відповідності конкурентної стратегії стану зовнішнього середовища - це система ретроспективного, оперативного і перспективного цільового аналізу, який направлений на виявлення змін у зовнішньому середовищі, визначення рівня впливу на конкурентну позицію підприємства і оцінку ефективності обраної стратегії [0, С. 261].

Під діагностикою розуміють комплекс заходів, які здійснює підприємство для визначення та опису свого поточного і перспективного стану, основних проблем та переваг, і на основі якої розробляються загальні і локальні стратегії [0, С. 250]. Виступаючи окремими елементами дослідження конкурентоспроможності підприємства моніторинг конкурентного середовища і діагностика відповідності конкурентної стратегії стану зовнішнього середовища є взаємопов'язаними і взаємозалежними в системі стратегічного управління підприємством, і утворюють єдину систему оцінки конкурентоспроможності.

Таким чином, під оцінкою конкурентоспроможності підприємства, в широкому сенсі будемо розуміти систему (рис. 1.2). дій з ідентифікації стану підприємства за критеріями (показниками) конкурентоспроможності.
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З метою уточнення термінології, проаналізуємо різні підходи вчених до тлумачення вищезазначених понять.

Підхід, який розглядає конкурентоспроможність з точки зору продуктивності підприємства [0]. Автори К. МакКі і С. Сессион-Робінсон вважають, що компанія, галузь або нація з вищим рівнем продуктивності може розглядатися як більш конкурентоспроможна. М. Портер розглядає конкурентоспроможність на рівні організації як зростання її продуктивності, що виявляється в зниженні витрат або диференціації [0].

Слід виокремлювати конкурентоспроможність товару (продукції, послуг, робочої сили), підприємства, регіону, держави, союзу держав. Дослідження категорії  "конкурентоспроможність" логічно веде до проблеми її рівній. На даний час серед науковців немає одностайної думки у відношенні до цієї категорії. Ряд вчених [0, 0, 0] вважають, що категорія  "конкурентоспроможність" складається з рівнів, які є ієрархічно підпорядкованими. Інші - відкидають ієрархічну структуру [0, 0, 0-0]. Ми також розділяємо останню думку, на підтвердження якої наведемо такі аргументи. Принцип ієрархічності передбачає, що між рівнями та елементами ієрархічних систем існують складні вертикальні і горизонтальні зв’язки. Систему вищого рівня формують елементи нижчого рівня, що втрачають самодостатній характер [0]. З метою встановлення самодостатності елементів кожного рівня проведемо аналіз їх трактувань.

Поняття „конкурентоспроможність підприємства” ототожнюється із поняттям „конкурентоспроможність товару” в роботах [0, 0]. Так, в роботі [0] автор вважає, що “конкурентоспроможність характеризує випуск конкурентоспроможного об’єкту і стійку фінансову діяльність фірми”. Європейський форум по проблемах управління визначив „конкурентоспроможність підприємства” як реальну і потенційну спроможність фірми в наявних для них умовах проектувати, виготовляти і збувати товари, які за ціновими і неціновими характеристиками привабливіші для споживача, ніж товари конкурентів [0]. Таке визначення, на наш погляд, є неповним, оскільки враховує тільки властивості товару і не відображає ефективність діяльності підприємства. 

Також, на наш погляд, є неправомірним ототожнювати поняття „конкурентоспроможність підприємства” и „конкурентоспроможність товару”, оскільки існують суттєві відмінності між ними. Як справедливо зазначено в роботі А.В. Савчука, підприємства не є безпосередніми суб'єктами економічного суперництва за споживачів [0]. Конкурентоспроможність підприємства має визначатися конкурентоспроможністю окремих видів продукції, яку воно випускає. Слід відзначити, що конкурентоспроможна продукція є лише окремою частиною в комплексі цілей підприємства разом з його власними можливостями і ринковою активністю [0]. Конкурентоспроможність підприємства є властивістю об’єкту управління. Оцінку конкурентоспроможності можна проводити тільки для цілеспрямованих об'єктів, тобто таких, які володіють певною метою і прагнуть її реалізувати в процесі свого функціонування (підприємство, галузь, промисловий комплекс і т.п.) або використовуються цілеспрямованими системами в процесі досягнення своїх цілей (товар, послуга).

На думку С. Савченко конкурентоспроможність підприємства – це реальна та потенційна спроможність підприємства проектувати, виготовляти та збувати в тих чи інших конкретних умовах продукцію, яка користується більшим попитом у споживачів за умови ефективної господарської діяльності та її практичної прибуткової реалізації в умовах конкурентного ринку [0]. У даному визначенні підкреслюється основна ідея конкурентоспроможності - поєднання інтересів споживачів і виробників. Також враховано, що для забезпечення конкурентоспроможності підприємства необхідно ефективно діяти на всіх етапах життєвого циклу продукції (проектування, виготовлення, збут), підтримувати та покращувати свої здібності, ресурси, щоб це було можливо не тільки сьогодні, але й у майбутньому. Також відмічається, що оцінка та забезпечення конкурентоспроможності доцільно тільки за наявності ринкових умов.

М.І. Круглов пропонує оцінювати конкурентоспроможність підприємства-товаровиробника як категорію, похідну від конкурентоспроможності товарної маси, але з урахуванням впливу відносної ефективності виробництва в певному інтервалі часу [0]. Недоліки визначення конкурентоспроможності підприємства властиві й формулюванню В.Є.Хруцького, І.В. Корнєєвої [0], хоча в них підкреслюється досягнення конкурентоспроможності на конкретних ринках і в часовому інтервалі.

На початковому етапі розвитку підприємства конкурентоспроможність продукції відіграє найважливішу роль у створенні конкурентоспроможності підприємства за рахунок припливу коштів 

Дослідивши поняття “конкурентоспроможність підприємства” і “конкурентоспроможність продукції” можна зробити висновок, що ці поняття взаємопов’язані. З одного боку, саме підприємство здійснює виробництво продукції, від конкурентоспроможності якої залежить конкурентоспроможність підприємства, з іншого боку, на конкурентоспроможність продукції впливає конкурентоспроможність підприємства. Два поняття – „конкурентоспроможність підприємства” і “конкурентоспроможність продукції” є самостійними і самодостатніми, тому ми дійшли висновку, що ці поняття не є ієрархічно підпорядковані.

Також деякі вчені пов’язують конкурентоспроможність з результатами діяльності одиниці бізнесу. Б. Скотт вважає, що конкурентоспроможність здатна підвищувати доходи організації так само швидко, як конкуренти, і забезпечувати необхідний рівень інвестицій для підтримки цієї тенденції в майбутньому [0]. Конкурентоспроможність пов’язується з виробничо-господарською діяльністю. Під конкурентоспроможністю виробника розуміється його здатність вести ефективну виробничо-збутову діяльність і тим самим протистояти конкурентам. Не можна погодитися зі ствердженням А. Печенкіна, В. Фоміна, що критерієм ефективності цієї діяльності може служити тільки прибуток або інші комерційні показники, наприклад, чиста поточна вартість [0]. На наш погляд, обов’язково слід враховувати соціальну складову. Як справедливо відмічає А.Е Воронкова, конкурентоспроможність підприємства це “узагальнюючий, підсумковий показник його стійкої роботи, що містить в собі результати дій і зусиль різних виробничих, обслуговуючих і управлінських підрозділів, підсистем і ресурсів, які використовувалися” [0]. Також, в роботах [0, С. 40, 0] відмічається, що цілі підвищення рівня конкурентоспроможності підприємства і поліпшення його фінансових показників є різноспрямованими, особливо в короткоспрямованому періоді, що пов’язано з необхідністю додаткових капіталовкладень. 

Конкурентоспроможність також пов’язується із задоволенням потреб споживачів. На думку авторів Х. Джонсона, М. Хаммера і Дж. Чампи [0], компанії повинні зменшувати виробничий цикл і витрати, покращувати якість продуктів і послуг, зміцнювати відносини з постачальниками і споживачами, створювати свої організаційні системи, щоб реакція на зміни споживацьких смаків і переваг була як можна швидшою. Слід відмітити, що для цього повинна бути створена система, яка б дозволяла в динаміці відстежувати зміни споживацьких уподобань, а також враховувала зв’язок із компетенціями підприємства. 

Основна відмінна риса підходу до дослідження конкурентоспроможності всіх економічних об’єктів: продукція, підприємство, галузь і промисловість в цілому, викладеного в роботах М. Портера, І.М Акимової, А. Дементьєвої полягає у тому, що вона розглядається з позицій володіння властивостями, які створюють переваги в конкурентній боротьбі за споживачів і відповідні ресурси [0, 0, 0]. На наш погляд, підприємство досягає певної конкурентоспроможності скоріше не володінням конкурентними перевагами, а точніше за умови вміння створювати, утримувати та закріплювати свої конкурентні переваги. Наявність конкурентних переваг не означає автоматичну перевагу. Конкурентні переваги повинні діяти у комплексі.

На наш погляд, конкурентоспроможність підприємства є результатом, що фіксує наявність конкурентних переваг і спроможність їх ефективно використовувати.

З. Є. Шершньова вважає, що конкурентоспроможність підприємства – “це рівень його компетенції щодо інших підприємств-конкурентів у нагромадженні та використанні виробничого потенціалу певної спрямованості, а також його окремих складових: технології, ресурсів, менеджменту (особливо – стратегічного та поточного планування), навичок і знань персоналу тощо, що знаходить вираження в таких результуючих показниках, як якість продукції, прибутковість, продуктивність тощо” [0]. Підприємства, які володіють властивостями, що створюють переваги в конкурентній боротьбі за споживачів і відповідні ресурси, можуть бути охарактеризовані з точки зору вміння адаптуватися до змін зовнішнього середовища підприємства. Як стверджує автор [0], конкурентоспроможність – здатність організації продовжувати працювати у вибраній сфері бізнесу, коли макросередовище швидко змінюється, адаптуватися до його змін, створювати свої конкурентні переваги і на цій основі досягати кращих результатів діяльності, ніж конкуренти. Таку думку підтримують й інші фахівці, які вважають що конкурентоспроможність підприємства – це спроможність підприємства до ефективного функціонування на ринку із забезпеченням своєчасної реакції на зміни потреб і вимог споживачів на даний момент часу в порівнянні з підприємствами-конкурентами, які діють на даному ринку [0, 0]. Однак, в цьому визначенні надається наголос на необхідності адаптивних дій в поточний момент часу, але підприємством також мають бути запроваджені стратегічні дії, що забезпечать адаптацію в майбутньому.

Під конкурентоспроможністю В. Ф. Оберемчук вважається комплексна порівняльна характеристика підприємства, яка відображає ступінь переваги сукупності оціночних показників діяльності підприємства, що визначають його успіх на певному ринку за певний проміжок часу по відношенню до сукупності показників підприємств – конкурентів [0]. На наш погляд, ступінь переваги підприємства відносно конкурента повинна мати чіткий зв’язок із управлінськими рішеннями.

По визначенням американських економістів, конкурентоспроможність розглядається як “конкурентна раціональність, тобто уміння думати і діяти швидше, влучніше, найетичніше” [0]. Ми згодні, що практика ведення бізнесу повинна бути етичною, і це повинно знайти відображення в показниках оцінки конкурентоспроможності підприємства.

Запропоноване авторами визначення поняття „конкурентоспроможність”, під якою розуміється відносна характеристика, що показує відмінність процесу розвитку даного підприємства від конкурента як за мірою задоволення своєю продукцією чи послугами конкретної суспільної потреби, так і за ефективністю виробничої діяльності [0] має позитивні риси. По-перше, наголошується, що конкурентоспроможність є відносною характеристикою. По-друге, конкурентоспроможність підприємства пов’язується із розвитком підприємства. По-третє, у якості критерію конкурентоспроможності виступає поєднання задоволення потреб споживачів, виробників і стейкхолдерів.

Автори В. М.  Гранатуров і В. М.  Осипов довели необхідність розмежування понять "конкурентоспроможність" і "рівень конкурентоспроможності". З точки зору авторів, конкурентоспроможність - це властивість об'єкта, що характеризується можливістю реального або потенційного задоволення ним конкретної потреби певного ринку. Рівень конкурентоспроможності - це кількісна характеристика конкурентоспроможності, яка характеризує ступінь відповідності можливості об'єкта реального або потенційного задоволення ним конкретної потреби певного ринку у порівняння з аналогічними об'єктами, які представлені на даному ринку [0]. На наш погляд, важливим у цих визначеннях є розглядання конкурентоспроможності, по-перше, як реальної і потенційної властивості об'єкту конкуренції, тобто наявність часової залежності, по-друге, у прив'язці до конкретного ринку. 

Однак існує певна невизначеність відносно властивості якого саме об'єкту являє собою конкурентоспроможність. Також, якщо розглядати рівень конкурентоспроможності конкретного об'єкту дослідження, як результат оцінки, який може мати кількісно-якісний вигляд, то можна стверджувати, що рівень конкурентоспроможності у широкому сенсі - це поєднання кількісної і якісної характеристики. При цьому рівень конкурентоспроможність товару (продукції, послуг, робочої сили), підприємства, регіону, держави, союзу держав - є певною  складовою категорії "конкурентоспроможність". В межах дослідження конкретного об'єкта рівень конкурентоспроможності - це поєднання кількісної і якісної  характеристики об'єкту. 
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Конкурентоспроможність є комплексною і системною категорією ринкової економіки [0, 0].

Проаналізуємо різні підходи вчених до тлумачення таких понять, як “конкурентний статус”, “конкурентні переваги”, які часто ототожнюють і які пов’язані із „конкурентоспроможністю підприємства”.

Відносно до терміну “конкурентний статус” існують різні точки зору. Так І. Ансофф трактує поняття “конкурентний статус” як своєрідний вимірник положення фірми на ринку [0]. Це трактування близьке до поняття конкурентної переваги М. Портера [0].

На погляд О. М.  Тридіда, під конкурентним статусом підприємства вважається комплексна порівняльна характеристика підприємства стосовно конкурентів, що відбиває його внутрішній потенціал, позицію в конкретних сегментах ринку і здатність утримувати її під впливом дестабілізуючих факторів зовнішнього середовища [0]. На наш погляд, таке визначення об’єднує два поняття: власне „конкурентний статус” як позицію в конкретних сегментах ринку і „конкурентостійкість”.

Відповідно до терміну “конкурентна перевага” існують різні точки зору [0, 0, 0, 0, 0-0, 0-0, 0].

М. І.  Книш відмічає, що конкурентна перевага – це яка-небудь ексклюзивна цінність, якою володіє система і яка дає їй перевагу перед конкурентами [0]. Р. А.  Фатхутдинов дає таке визначення: “конкурентна перевага – перевага, висока компетентність фірми в якій-небудь області діяльності або у випуску товару в порівнянні з конкуруючими фірмами” [0]. Перевага над конкурентами досягається за рахунок “пропозиції споживачам вищої цінності або за рахунок нижчих цін, або за рахунок надання великих вигод, які виправдовують вищі ціни” [0]. У роботах М. Портера висловлюється думка, що конкурентна перевага фірми як на внутрішньому, так і на світовому ринку багато в чому залежить від факторів, котрі сформувалися в країні базування фірми. Розглядаючи такі фактори, як наявність робочої сили, ресурсів, сприятлива політика уряду, різниці в практиці управління підприємствами та інші, він зробив висновок, що жоден з них, такий, що розглядається окремо, не дозволяє досить переконливо відповісти на запитання, що ж саме визначає успіх чи неуспіх фірми в конкуренції [0]. На наш погляд, склад факторів, які формують конкурентну перевагу, набагато ширший, ніж представлено в вищеназваних роботах. Також, ці фактори є динамічними, що також слід враховувати при створенні підприємством конкурентної переваги.

Конкурентна перевага являє собою відносну категорію, що проявляється у конкурентному середовищі і характеризується спроможністю адаптуватися до умов, що змінюються; певним рівнем стійкості та ефективності, що забезпечує підвищення соціально-економічної ефективності в короткостроковому періоді й виживання в довгостроковому [0, С.160].

Забезпечення адаптивності конкурентних переваг на рівні підприємства, їх стійкості, ефективності забезпечується ефективною системою управління, яка спроможна відслідковувати й реагувати на зміни зовнішнього і внутрішнього середовища; висококваліфікованим персоналом; організаційною  культурою, високим рівнем використання маркетингу; наявністю високотехнологічного виробництва; спроможністю підприємства комбінувати ресурси і надавати ним унікальні властивості; соціальною відповідальністю підприємства [0, 0, 0, 0]. Фактор часу відіграє величезну роль у формуванні конкурентних переваг, управлінні ними, оскільки кожна конкурентна перевага проходить скрізь усі стадії свого життєвого циклу, який залежить від стану конкурентного потенціалу [0], від конкурентостійкості підприємства.

Позиція Г. Кривенко ґрунтується на тому, що ключові фактори успіху – це складові поняття конкурентної переваги підприємства. На погляд автора, конкурентні переваги – це сукупність ключових факторів успіху, які дозволять забезпечити підприємству лідируючі позиції на ринку в довгостроковій перспективі [0]. Однак, на наш погляд, слід розглядати конкурентні переваги з точки зору забезпечення конкурентоспроможності, а не досягнення „лідируючих позицій”. Позиції підприємства в довгостроковій перспективі можуть змінюватися, але важливо не допустити втрати своєї конкурентоспроможності.

Підприємство досягає синергетичного ефекту від взаємодії конкурентних переваг, тому слід увагу приділяти до їх оптимальної комбінації в визначений час.

Конкурентна позиція підприємства – місце підприємства в конкретних сегментах ринку зовнішнього середовища стосовно конкурентів [0]. На наш погляд, близьке до цього визначення є поняття „конкурентний статус”. Також конкурентна позиція відбиває визначене місце, яке досягло підприємство на даний час відносно конкурентів.

Показник, що дає відносну характеристику здатності протистояти конкурентам на конкретних ринках в даний період в роботі А. А.  Печенкіна, визначається як “рівень конкурентоспроможності товаровиробника”, який можна визначати, зіставляючи критерії ефективності виробничо-збутової діяльності виробника і конкурентів [0]. Ми вважаємо, що недоліком даного підходу є статичність оцінок порівняння конкуруючих підприємств, не передбачається при цьому оцінка ефективності адаптації підприємства до умов навколишнього середовища, що змінюються.

На наш погляд, конкурентоспроможність підприємства – це здатність підприємства створювати і використовувати конкурентні переваги, займаючи певну конкурентну позицію в даний період часу.

Проведений аналіз, систематизація й узагальнення публікацій стосовно поняття “конкурентоспроможність підприємства” показує, що в теперішній час не існує загальноприйнятих підходів. Багато авторів, як закордонних, так і вітчизняних торкаються питань конкурентоспроможності різних об'єктів. У той же час щодо терміна “конкурентостійкість підприємства” в науковій літературі також існують різні думки [0 - 0, 0-0]. Особливістю багатьох робіт закордонних авторів є застосування поняття “стійка конкурентна перевага”. Наприклад, Г. Хамел і К. К. Прахалад вважають, що формулювання конкурентоспроможності, що засноване на принципі „країна проти країни”, є неточним, а формулювання, засноване на принципі „позиція і перевага”, - неповним [0]. Автори говорять про те, що майбутнє формується сьогодні, і що вже сьогодні необхідно будувати свої конкурентні переваги, які будуть працювати на перспективу. Д. Аакер [0] говорить про необхідність створення індикаторів результатів діяльності компанії, що адекватно відбивають довгострокові перспективи, і на яких ґрунтуються поточна і майбутні стратегії підприємства і стійкі конкурентні переваги. Ж. Ж. Ламбен відзначає, що у довгостроковій перспективі виживання і розвиток фірми залежить від її уміння передбачати зміни на ринку і вміти керувати ними [0]. Д. Джордж говорить про те, що жодна конкурентна перевага в довгостроковому періоді не є досить захищеною - причому саме поняття “довго строковості” скорочується під тиском тих же сил, що працюють на зміни, і вказує на причини необхідності підтримки своїх переваг [0].

Оскільки конкурентоспроможність базується на конкурентних перевагах, а довгострокова конкурентоспроможність обумовлена наявністю стійких конкурентних переваг, або їх постійним відтворенням, то слід ввести окреме поняття, яке характеризувало б стійку конкурентоспроможність підприємства. Поняття “конкурентостійкість підприємства” також, як і “конкурентоспроможність підприємства”, не має чіткого визначення. Перша частина слова „конкурентостійкість” вказує на те, що поняття розглядається в сфері конкурентних відносин. Окремо розглянемо другу частину слова – стійкість. Стійкість є первинною якістю будь-якої системи і об'єднує такі властивості, як міцність, стійкість до дії зовнішніх чинників, захищеність, стабільність, надійність, живучість тощо [0]. У широкому значенні стійкість – здатність системи прагнути з різних початкових станів до деякого рівноважного (стаціонарному) стану. Наприклад, під стійкістю енергосистеми розуміється здатність енергосистеми відновлювати вихідний (або близький до нього) стан після якого-небудь збурення, що виявляється у відхиленні параметрів системи від номінального значення [0]. У протилежному випадку, якщо система не повертається до рівноважного стану, з якого вона була виведена, вона є нестійкою [0].

Забезпечення стійкості є основним фактором забезпечення життєздатності будь-якої системи. Проблемам стійкості систем присвячено багато наукових праць [0-0, 0, 0-0], але сфера застосування практичних наукових результатів [0-0] дуже вузька, що не дозволяє застосовувати для широкого кола систем.

З точки зору системного підходу система, яка досліджується, та інші, з якими вона пов’язана – підприємство і його зовнішнє середовище, є динамічними, що розвиваються. Тому необхідно досліджувати як статичні, так і динамічні властивості систем, а також розвиток системи з часом та рушійні сили цього розвитку [0]. З одного боку, в системі виявляється безліч потенційних еволюційних траєкторій, а з другого боку, вона підлягає впливам зовнішнього середовища, що мають випадковий, стохастичний характер. Схильність системи до тієї чи іншої еволюційної траєкторії зумовлюється її стійкістю. „Серед можливих форм розвитку реалізуються лише стійкі форми, а хиткі, якщо і виникають, швидко руйнуються” [0].

Стійкість системи є фундаментальним поняттям, яке використовується не тільки в кібернетиці, але і в низці інших наук. Поняття стійкості застосуються для опису постійності якої-небудь межі поведінки системи. Це може бути постійність стану системи в часі або постійність деякої послідовності станів. Під станом стійкості розуміється здатність економічної системи, що піддалася несприятливому відхиленню за межі її допустимого значення, повернутися в стан рівноваги за рахунок власних ресурсів, позикових, перепрофілювання виробництва та ін. Враховуючи викладене, застосування терміну “стійкість” до економічної системи є правомірним і аналіз поняття конкурентостійкості може бути предметом наукових досліджень. Термін “стійкість” використовується при описі поведінки системи. 

З точки зору загальної теорії систем виокремлюють такі групи стійкості відповідно наявності у системи компенсаційних механізмів: видиму стійкість першого та другого роду, групову стійкість, адаптивну стійкість першого та другого роду, відстрочену стійкість [0-0]. 

На стійкість системи безпосередньо впливає рівень гетерогенності її елементів та складності зв’язків між ними. Чим вищим він є, тим хиткішою виявляється система, тим більше ресурсів вона потребує для своєї підтримки. Нестійкість системи проявляється в тому, що її стан, траєкторія чи програма можуть втрачати стійкість, якщо будь-які малі відхилення від них із часом збільшуються. Такі нестійкі стани прямо корелюють із точками біфуркації, за яких на виборі поведінки і подальшій траєкторії системи можуть позначитись навіть надзвичайно слабкі впливи. Точки біфуркації - це переломні, критичні моменти в еволюції відкритої системи, точки розгалуження варіантів розвитку [0].

Ю.Б. Іванов розглядає поняття „стійкість” і з позицій функціонального підходу виділяє такі її види:  стійкість техніки, технологічна стійкість, організаційна стійкість, стійкість зовнішніх зв’язків підприємства (комунікативна стійкість), соціально-психологічна стійкість, фінансова стійкість, екологічна стійкість [0]. Слід відмітити, що цей перелік не повний, і може бути розширений за рахунок додаткових функціональних складових, як однорідних, так і комплексних, інтегрованих. До останніх додамо і конкурентостійкість, як характеристику підприємства забезпечувати рівень конкурентоспроможності в майбутньому не менше за мінімальний. Під мінімальним рівнем будемо розуміти межу втрати підприємством своєї конкурентоспроможності.

В роботах В. Л. Диканя, О. М. Тридіда, В. В. Чернеги автори надають тлумачення терміну „конкурентостійкість підприємства” [0, 0, 0, 0].

З погляду В. Л. Диканя, конкурентостійкість характеризує динамічний процес специфічних відносин між виробниками однієї і тієї ж або аналогічної продукції, тобто стабільність положення на ринку одного виробника по відношенню до іншого [0]. Таке визначення дуже вузько і не відповідає системному підходу до оцінки підприємства як системи.

О. М. Тридід дає таке визначення: “конкурентостійкість підприємства – здатність підприємства протистояти дестабілізуючому впливу факторів зовнішнього середовища в порівнянні з конкурентами” [0]. На наш погляд, неправомірно враховувати вплив тільки зовнішнього середовища. З позицій системного підходу на підприємство впливають як фактори зовнішнього середовища, так і внутрішнього. Внутрішнє середовище виконує підстроювання підприємства до умов зовнішнього середовища, що змінюються, тобто його адаптацію. У той же час, внутрішнє середовище підприємства може справляти і негативну дію на діяльність підприємства (наприклад, неякісне управління, організаційна поведінка).

В роботі В. В. Чернеги надано дефініції взаємозв’язаних базових категорій таких як, конкурентоспроможність, конкурентноздатність та конкурентостійкість. Під останньою розуміється можливість підприємства втримати свою нішу на ринку товарів та/або розширити її [0]. З нашої точки зору, неправомірно вважати, що „досягнення підприємством конкурентостійкості ґрунтується на поєднанні конкурентноздатності та конкурентоспроможності підприємства” [0], оскільки ці поняття характеризують різний рівень сприйняття підприємства як системи: конкурентоспроможність підприємства характеризує стан системи, а конкурентостійкість характеризує підприємство як систему, яка володіє поведінкою. Також ми вважаємо, що можливість підприємства втримати та/або розширити свою нішу на ринку товарів є вузьким трактуванням конкурентостійкості, оскільки можна також змінити нішу на ринку і при цьому не втратити своєї конкурентоспроможності.

А. Е. Воронкова, вважає, що стійкі конкурентні позиції підприємством досягаються завдяки наявності в нього конкурентоспроможного потенціалу, під яким розуміється сукупність виробничо-фінансових, інтелектуальних і трудових можливостей підприємства, які забезпечують йому стійкі позиції на ринку, й управління підприємством зводиться до управління його конкурентоспроможним потенціалом [0]. З нашої точки зору слід розглядати конкурентоспроможний потенціал саме в ракурсі його ефективності, що створює основу для конкурентостійкості підприємства. Але безперечно, виділені автором елементи конкурентоспроможного потенціалу: виробничий, фінансовий, інноваційний, управлінський, маркетинговий, комунікаційний, мотиваційний, трудовий [0], мають специфічні цілі використання і розвитку, знаходиться під впливом різних чинників і відображають сильну або слабку сторону діяльності підприємства. В роботі [0, С.50] відмічається, що потенціал підприємства забезпечує стійкість до змін у зовнішньому середовищі. Він є джерелом формування конкурентних переваг і тому необхідно постійно його розвивати і вдосконалювати.

Серед дослідників поняття "конкурентоспроможність підприємства" існує думка щодо взаємозв'язку цього поняття із конкурентним або стратегічним потенціалом [0, 0, 0].

Так, І. М. Кирчата надає таке визначення: „конкурентний потенціал - систематизований комплекс взаємоузгоджених можливостей і ресурсів внутрішнього середовища підприємства, який забезпечує отримання конкурентних переваг в умовах змінюваного зовнішнього середовища та обмежених ресурсів, сприяє досягненню поставлених конкурентних цілей та при раціональному використанні забезпечує підприємству високий конкурентний статус” [0].  Це визначення близько до визначення поняття „стратегічний потенціал”, яке надано І. П.  Отенко: „сформована сукупність ресурсів і компетенцій із унікальними та диференційованими властивостями, для створення і розвитку підприємства” [0, С.240 переклад наш]. Спільним позитивним моментом у цих визначеннях є те, що основою формування потенціалу підприємства є його ресурси і компетенції, що є взаємопов'язаними та взаємоузгодженими. При цьому, виходячи з наданих понять,  область застосування цих понять різна: стратегічний потенціал є слід розглядати в широкому сенсі на рівні підприємства, а конкурентний потенціал є більш вузьким поняттям, що стосується саме конкурентних відносин. Також, враховуючи надані в роботі [0] рівні формування стратегічного потенціалу підприємства, можна стверджувати, що спроможність формувати статичні або динамічні конкурентні переваги залежить від стратегічного потенціалу; від рівня ефективності використання стратегічного потенціалу залежить стійкість конкурентних переваг, їх розвиток і власне конкурентостійкість підприємства. Нашу точку зору підтверджує думка Ю. Б. Іванова, який стверджує що „швидка адаптація підприємства до нових умов виступає не окремою конкурентною перевагою, а своєрідним каталізатором, тобто інструментом, за допомогою якого таке підприємство підсилює ті конкурентні переваги, які в нього вже існували” [0, С.204].

Деякі автори при визначенні поняття “конкурентоспроможність підприємства” використовують як статичні так і динамічні ознаки [0, 0]. Наприклад, Ю. Б.  Іванов, вважає що конкурентоспроможність слід розглядати як систему, що розвивається під впливом безперервно взаємодіючих факторів, і яка характеризує ступінь реалізації потенційних можливостей підприємства щодо придбання і утримання впродовж досить тривалого періоду часу конкурентної переваги [0]. З точки зору Г.В. Кривенко, довгострокова конкурентоспроможність підприємства в умовах маркетингової орієнтації залежить від його здатності вчасно розпізнавати зміни в конкурентному середовищі і розвивати свої ресурси так, щоб адекватно відповідати на ці зміни [0]. 

Підсумовуючи вищесказане, на наш погляд, необхідно виокремити два терміни, які характеризують ефективність застосування конкурентних переваг підприємством в статиці і в динаміці. У зв’язку з цим слід ввести поняття „тактична конкурентоспроможність підприємства” і „стратегічна конкурентоспроможність підприємства”. 

Поняття „стратегічна конкурентоспроможність підприємства” використовують такі вчені: Р. А.  Фатхутдинов, І. В.  Смолін, А. Шпанко [0, 0, 0].
Р. А.  Фатхутдинов дає таке визначення: “стратегічна конкурентоспроможність об'єкту – теорія, методика і практика прогнозування нормативів забезпечення конкурентоспроможності керованого об'єкту в майбутньому, що формуються на вході системи” [0]. Однак таке визначення є загальним для багатьох об’єктів і потребує уточнення. 

І. В.  Смолін надавши визначення поняття "стратегічна конкурентоспроможність" підкреслив, що вона є цільовою характеристикою спроможності суб'єкту ринку отримувати конкурентні переваги над конкурентами і реалізовувати їх у власних інтересах в майбутньому, тобто є об’єктом стратегічного управління [0, С. 174].

Стратегічна конкурентоспроможність, з точки зору А. Шпанко, це „ознака суб'єкта ринку, яка демонструє наявність у нього ключових можливостей розвитку, отриманих безпосередньо швидкою адаптацією внутрішнього середовища функціонування до змін зовнішнього середовища, і досягнення на цієї основі конкурентних цілей” [0].

Розподіл поняття „конкурентоспроможність підприємства” на „тактичну” і „стратегічну” також запропоновано в роботі [0]. Автори не надають визначень зазначених понять, але підкреслюють, що стратегічна конкурентоспроможність підприємства передбачає наявність конкурентних переваг на далеку перспективу розвитку, відпрацьованих управлінських методів реагування на зміни внутрішнього і зовнішнього середовища, а тактична конкурентоспроможність відображує ступінь відповідності характеристик підприємства і його основних бізнес-процесів вимогам конкретного замовника. Також в роботі запропоновано розділення поняття „конкурентоспроможність підприємства на „зовнішню” і „внутрішню”, при цьому тактична і стратегічна конкурентоспроможність є елементами „внутрішньої конкурентоспроможності”, а „зовнішня конкурентоспроможність підприємства оцінюється при прийнятті рішень про доцільність і ефективність співробітництва з ним різних економічних суб’єктів” [0]. Із таким твердженням ми не згодні, оскільки, перш за все, недостатньо чітко визначено критерій такого розподілу, по-друге, визиває сумнів необхідність визначення окремої конкурентоспроможності для прийняття рішень щодо співробітництва з економічними суб’єктами.
Стратегічна конкурентоспроможність є складовою загальної конкурентоспроможності, особливістю якої є те, що вона проявляється в умовах стратегічного управління [0].

Вырезано
Для приобретения полной версии работы 
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Викладемо авторську позицію відносно визначення поняття „конкурентоспроможність підприємства” та його взаємозв’язок з поняттями: „конкурентостійкість підприємства”, „тактична конкурентоспроможність підприємства”, „стратегічна конкурентоспроможність підприємства”, „конкурентна перевага”, „конкурентний потенціал”, „конкурентна стратегія”.

Вважаємо доцільним поняття “конкурентоспроможність підприємства” розглядати як систему понять, основними елементами якої є „конкурентоспроможність підприємства”, „тактична конкурентоспроможність підприємства”, „конкурентостійкість підприємства”, „стратегічна конкурентоспроможність підприємства”. Основними характеристиками елементів такої системи понять є їхній взаємозв’язок і взаємозалежність (рис.1.3). Характер взаємозв’язку основних категорій конкуренції представлено у табл. 1.1.

Найбільш вдале визначення поняття „конкурентоспроможність підприємства” надала А.Е.Воронкова, з якою ми цілком згодні – це „узагальнюючий підсумковий показник його стійкої роботи, що містить у собі результати дій і зусиль різних виробничих, обслуговуючих і управлінських підрозділів, підсистем і ресурсів, які використовувалися” [0].

Конкурентоспроможність підприємства це потенціальна і реальна характеристика підприємства. Реальна конкурентоспроможність підприємства проявляється на ринку. Конкурентоспроможність підприємства є динамічною характеристикою, причому її динаміка обумовлена як зовнішніми, так внутрішніми факторами. 

Підприємство є динамічною системою, яке працює в динамічному зовнішньому середовищі, тому досліджуючи як статичні, так і динамічні їх властивості ми дійшли висновку, що результати оцінки конкурентоспроможності підприємства мають різні сфери застосування при виробленні підприємством управлінських рішень: це тактичний і стратегічний рівень. Стратегічні рішення, на відміну від тактичних, орієнтовані на майбутнє і є базою для своєчасних управлінських рішень; пов'язані із значної невизначеністю, що обумовлено із необхідністю врахування зовнішніх і внутрішніх факторів, що впливають на підприємство; пов'язані із залученням значних ресурсів і можуть мати надзвичайно важливі, довготривалі наслідки для підприємства [0, С. 56]. У зв’язку з цим пропонуємо використовувати різні поняття відповідно стратегічному чи тактичному рівню. У той же час, наголошуємо на необхідності розмежуванні понять, які характеризують статичний чи динамічний стан.

Таблиця 1.1

Характер взаємозв’язку основних категорій теорії конкуренції

	Категорії теорії конкуренції
	Конкурентоспроможність підприємства
	Конкурентостійкість підприємства
	Конкурентна перевага
	Конкурентна стратегія

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Тактична конкурентоспроможність підприємства – характеристика статичного стану, конкурентостійкість – характеристика, яка відображає стан підприємства в динаміці, тобто його конкурентну поведінку [0, 0].


Рис. 1.3 – Взаємозв’язок між поняттями: “стратегічна конкурентоспроможність підприємства”, “тактична конкурентоспроможність підприємства”, “конкурентостійкість підприємства”
Враховуючи вищесказане, а також користуючись правилами конструювання понять [0, С. 40-51] пропонуємо такі визначення:

Тактична конкурентоспроможність підприємства – спроможність підприємства до ефективного функціонування в релевантному зовнішньому середовищі, займаючи певну конкурентну позицію в даний період часу. Конкурентостійкість підприємства – спроможність підприємства забезпечити тактичну конкурентоспроможність в майбутньому не нижче за мінімальний рівень. 

При цьому під мінімальним рівнем конкурентоспроможності підприємства будемо розуміти таку її кількісно-якісну характеристику, погіршення якої призведе до втрати підприємством своєї конкурентоспроможності.

Під стратегічною конкурентоспроможністю підприємства розуміється потенціальна спроможність підприємства до ефективного функціонування в майбутньому релевантному зовнішньому середовищі. Вона є комплексною характеристикою, що враховує як тактичну конкурентоспроможність так і його конкурентостійкість [0].

Якщо підприємство конкурентоспроможне в даний момент часу і зможе забезпечити свою конкурентоспроможність в перспективі, то можна говорити про те, що підприємство конкурентостійке.

Під конкурентостійкістю підприємства розуміється такий його стан, при якому суттєві зміни факторів, що впливають на неї, не призведуть з часом до втрати конкурентоспроможності. 

На наш погляд конкурентостійкість має відображати ефективність використання конкурентного потенціалу.

Кожне підприємство намагається досягти своїх цілей в конкурентній боротьбі, використовуючи при цьому індивідуальні підходи і методи. В залежності від обраних дій підприємство може створювати нові і закріплювати наявні свої конкурентні переваги - ті характеристики, що створюють для підприємства певну перевагу над його конкурентами. Конкурентна перевага є відносним поняттям і визначається у порівнянні з конкурентом, що займає певну позицію на ринку чи в його сегменті.

Таким чином, існує взаємозв’язок між такими поняттями, як “конкурентоспроможність підприємства” і “конкурентна перевага”. Володіння підприємством рядом конкурентних переваг є обов’язковою, але не достатньою умовою його конкурентоспроможності. З огляду на те, що конкурентні переваги змінюються з часом, конкурентоспроможність є результатом створення і підтримки сукупності конкурентних переваг протягом тривалого періоду часу. Конкурентний статус підприємства виступає оціночним показником рівня конкурентоспроможності, з погляду його позиції на ринку.

Досягнення підприємством конкурентоспроможності досягається за допомогою визначення і реалізації адекватних конкурентних стратегій. Для кожного підприємства набір стратегічних дій є індивідуальним, що визначає неповторність поведінки підприємства на ринку. Проте вибір стратегії обумовлюється різними факторами, що спричиняє ряд проблем визначення конкурентоспроможності підприємства. Аналіз конкурентоспроможності підприємства допомагає вирішувати проблеми підвищення конкурентоспроможності й направляти зусилля по удосконаленню діяльності підприємства в русло адекватної і придатної саме для нього конкурентної стратегії.

1.3 Актуальність оцінки та забезпечення конкурентоспроможності сучасного підприємства електрозв’язку

В умовах глобалізації світової інформаційно-телекомунікаційної інфраструктури, насичення базових потреб у телекомунікаційних послугах і індивідуалізації потреб, прискореного розвитку технологій, скорочення строків переходу від розробки до широкомасштабної комерційної реалізації нововведень, зменшення життєвого циклу послуг і технологій на тлі посилення конкурентної боротьби посилюється значення стратегічного підходу до управління телекомунікаційними підприємствами. Відповідно до концепції стратегічного управління зусилля операторів мають бути зосереджені на ключових, довготривалих факторах успіху, на виробці найбільш важливих для телекомунікаційного підприємства довготривалих орієнтирів у відповідності до еволюції технології і ринку телекомунікаційних послуг, змінам найбільш важливих для підприємств електрозв'язку макроекономічних, політичних, технологічних і соціокультурних факторів, на тлі яких виконується повсякденна операторська діяльність підприємств і будуються його взаємовідносини із усіма учасниками ринку.
Відповідно до світових тенденцій у практику управління телекомунікаційними підприємствами внаслідок процесів лібералізації і формування конкурентного середовища на ринку телекомунікаційних послуг впроваджуються маркетингові принципи. Найважливішим принципом діяльності телекомунікаційних підприємств є його суспільно-соціальна орієнтованість-оптимізація в рамках різнобічних інтересів телекомунікаційного підприємства, споживачів і суспільства в цілому. При цьому також слід врахувати такі принципи:

- орієнтація підприємства на споживача - виробництво послуг і організація обслуговування, виходячи із його потреб і інтересів;

- націленість на перспективу - здійснення діяльності в рамках довготривалої стратегії виходячи із прогнозування ринкової кон'юнктури;

- гнучкість і адаптивність - можливість швидкого реагування підприємства до змін ринкової кон'юнктури;

- активний вплив на споживача в цілях формування попиту на нові телекомунікаційні послуги і технології;

- ефективність - підвищення ефекту від діяльності над витратами на її здійснення.

Важливим моментом для дослідження актуальності оцінки та забезпечення конкурентоспроможності сучасного підприємства електрозв’язку є визначення методологічних підходів до визначення та аналізу ринків. Розв’язання цієї задачі знайшло відображення в роботах Д.І. Олійник, І.В. Пєтухової [0, 0].

Ринку операторів електрозв’язку – надавачів послуг властиві певні характеристики, за допомогою яких можуть бути досліджені і описані закономірності його стану і розвитку.

Згідно класифікації типів ринку, ринок операторів електрозв’язку можна охарактеризувати в залежності від певної класифікаційної ознаки наступним чином:

- територіальний обхват – національний (сукупний внутрішній) ринок України, який складається з регіональних ринків (область, місто);

- механізм впливу держави – ринок з впливом держави на попит та пропозицію;

- тип конкуренції – олігополія;

- ступінь концентрації – помірно концентрований;

- ступінь зрілості ринкових відносин – що розвивається;

- відповідність законодавству – легальний;

- співвідношення попиту і пропозиції – ринок “продавця”;

- матеріальна специфіка продукту – ринок послуг;

- тип споживання (клієнту) – наявність споживчого ринку (послуги надають для особистого користування), ринку виробників (послуги використовуються у процесі виробництва).

Наведені характеристики необхідно враховувати операторам електрозв’язку при формуванні виробничої і комерційної стратегії для збереження своєї частки на Українському ринку.

На ринку телекомунікаційних послуг України діють такі суб’єкти:

- традиційні оператори зв’язку – підприємства, які були створені на основі державних підприємств у результаті їх приватизації і реорганізації;

- нові оператори зв’язку – альтернативні компанії, які отримали ліцензію на надання послуг після 1990 р.;

- відомчі оператори – підприємства різних галузевих міністерств та відомств, які надають послуги на комерційній основі.

Традиційні оператори володіють основною інфраструктурою і займають домінуюче положення на ринку. Вони несуть основне соціальне навантаження з обслуговування населення [0].

Нові оператори несуть значно менше навантаження з виконання соціальної місії галузі зв’язку – забезпеченню населення країни послугами міського та міжміського зв’язку. Вони використовують нові технології і надають високотехнологічні послуги, зорієнтовані на найбільш платоспроможних клієнтів.

Відімчи оператори також займають активну позицію на ринку. Вони успішно реалізують великомасштабні проекти з розширенню своєї інфраструктури і створюють необхідний потенціал для комерційного виходу на ринок. Основним стримуючим фактором для їх розвитку є обмеженість мережі доступу.

Основними суб’єктами ринкової активності у сфері послуг зв’язку виступають: 

· оператори зв’язку; 

· користувачі послуг зв’язку; 

· партнери операторів зв’язку, які можна розділити на підгрупи: 

· інвестори;

· виробники та постачальники обладнання зв’язку;

· будівельно-монтажні організації;

· держава.
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ВАТ „Укртелеком” впроваджено низку нових послуг, зокрема: надання послуг за передплаченою карткою „Всесвіт”; більш ніж у 6 разів збільшено кількість абонентів, підключених до Інтернет за технологією ADSL; розпочато надання послуги побудови віртуальних приватних мереж за технологією MPLS; надавались додаткові види обслуговування абонентів цифрових АТС.

Впродовж 2006 року розширився доступ до мережі Інтернет: було впроваджено послуги високошвидкісного доступу до Інтернет (хDSL) та широкосмугового доступу через систему кабельного телебачення, а також здійснювалось розгортання зон  безпроводового доступу до Інтернет за технологіями Wi-Fi, WiMAX. Станом на 01.01.07 р. тільки по ВАТ „Укртелеком” кількість об’єктів безпроводового доступу за технологією стандарту Wi-Fi,  порівняно з їх кількістю на початок 2006 р., зросла у 9 разів і склала 57 хот-спотів. 

На сьогодні послугами Інтернет з різною періодичністю користується близько 9 млн. жителів України, кількість доменів ua склала 241,7 тис., веб-сайтів - понад 36,0 тис. [0].

Повністю задоволено попит на послуги рухомого (мобільного) зв’язку. 

Значно збільшилося покриття території України телерадіомовленням. На мережах розповсюдження державних телерадіопрограм: введено в дію 37 нових передавачів, замінено - 86, модернізовано - 14, відновлено роботу – 11. На мережах розповсюдження комерційних телерадіопрограм: отримано на експлуатаційно-технічне обслуговування 47 нових телевізійних передавачів, замінено - 20, відновлено роботу – 3 [0].

Станом на 01.01.07 р. охоплення населення України державними мережами телебачення становило: по УТ-1 - 94,5%, УТ-2 - 89,4%, УТ-3 – 83,1%. Введено 267 км. цифрових радіорелейних ліній зв’язку. Організовано цифрових трактів у мережі радіорелейних ліній загальною протяжністю майже 2 тис. км [0].

Кількість абонентів фіксованого телефонного зв'язку в Україні постійно збільшується: в 1-м півріччі 2007 г збільшилася на 2,3 % до 11,78 млн. чоловік проти 11,52 млн. чоловік на 1 січня 2007 р. [0, 0]. 

Але позитивні показники покращення стану електрозв’язку не зменшують завдання у цій галузі в порівнянні з розвинутими країнами.

На даний час в Україні більша частина сільського населення, населення гірських віддалених районів позбавлене фіксованого зв’язку.

Зокрема, на 100 жителів України доводиться 26 стаціонарних телефонів, а в Західній Європі — 80 стаціонарних апаратів.

На сьогодні 171 тис. чоловік з пільгового населення не має доступу до фіксованого зв’язку, а половина сільських шкіл не має доступу до мережі Інтернет [0].

За станом на 1 липня 2007 року із загального числа телефонних апаратів домашні складають 9,756 млн., що на 2,1 % вище за аналогічний показник на початок рок [0, 0].

У міській телефонній мережі за підсумками першого півріччя 2007 г налічувалося 10,171 млн. телефонів, що на 2,5 % більше в порівнянні з початком 2007 р. З цього числа 8,289 млн. складають домашні апарати [0, 0].

У сільській телефонній мережі кількість основних апаратів на кінець першого півріччя 2007 р. складає 1,609 млн., що на 0,5 % вище за аналогічний показник на початок року. Кількість домашніх апаратів виросла на 0,75 % з початку року і налічує 1,468 млн. штук [0, 0].

На 1 липня 2007 року в Україні налічувалося 50,187 тис. універсальних таксофонів проти 55,95 тис. на початок року: 47,562 тис. автоматів встановлено в місті і 2,625 тис. універсальних таксофонів - в сільській місцевості [0, 0].

Із загального числа таксофонів 46,974 тис., які знаходяться в містах і 2,597 тис. в сільській місцевості, обладнано картковими механізмами [0, 0].

Найбільша телекомунікаційна компанія „Укртелеком” - національний оператор фіксованого зв'язку обслуговує більше 9,8 млн. абонентів і займає 78,5% ринку послуг фіксованої телефонії. Чистий прибуток ВАТ „Укртелеком” за перші шість місяців 2007 року склав 173 млн. грн., рентабельність від продажу послуг - 5,1%. До бюджету і позабюджетні фонди сплачено 944 млн. грн., що на 21,1% більше, ніж за аналогічний період минулого року [0].

Доходи від нових послуг ВАТ „Укртелеком” в порівнянні з першим півріччям 2006 року збільшилися в 1,3 разу і склали 192 млн. грн. Їх частина в загальній сумі доходів підприємства виросла до 4,9% (проти 3,9% за аналогічний період минулого року). При цьому середньомісячна прибутковість від нових послуг з урахуванням плати за інтернет-з’єднання з розрахунку на один основний телефонний апарат склала 3,14 грн. Всього середньомісячна прибутковість досягла показника в 53,3 грн./апарат, що на 1,5 грн. більше, ніж в першому півріччі 2006 року [0].

Загальна дебіторська заборгованість ВАТ „Укртелеком” за станом на 01.07.2007 склала 1,3 млрд. грн., в т.ч. за товари, роботи, послуги - 1022 млн. грн., що на 38 млн. грн. більше, ніж на початку року. Заборгованість бюджетних установ дорівнює 217 млн. грн. [0].

На ринку послуг фіксованої телефонії діють також компанії „Оптіма Телеком” й „Фарлеп” обслуговують, які обслуговують, за даними Національної комісії регулювання зв’язку, більше 450 тис. абонентів, займаючи спільно близько 6 % ринку [0, 0]. 

Компанія „Голден Телеком” займає близько 4 % ринку фіксованої телефонії, однак число своїх абонентів не розголошує [0].

Послуги фіксованого стільникового зв’язку CDMA в Україні надають компанії „Велтон.Телеком”, „ITC” и „CST-Інвест”, „Інтертелеком” [0, 0].

Телекомунікаційна компанія ЗАТ „Датагруп” придбала групу компаній „Citius”, яка надає послуги широкосмугового доступу в Інтернет і фіксованого зв’язку в м. Київ. ЗАТ „Датагруп” надає послуги широкосмугового доступу в Інтернет, послуги фіксованого телефонного зв'язку і є лідером в сегменті супутникового Інтернету (600 підключень) на українському ринку. Дохід компанії в першому півріччі 2007 року склав 120,1 млн. грн. [0] 

Десять провідних операторів зв’язку України отримали в 2006 р. близько 92% всіх доходів телекомунікаційної галузі країни [0, 0]. Об’єм ринку фіксованого зв'язку в 2006 році на Україні, оцінюється приблизно в 2 млрд.$. Найбільшими операторами ринку є: “Укртелеком” – його частка у фінансовому виразі складає 89%; “Оптіма Телеком” – 4%; “Голден Телеком” – 4%; “Фарлеп” – 2% [0].

При цьому, на першу п’ятірку українських операторів доводиться 88 % від об’єму доходів всіх компаній ринку, що свідчить про істотну концентрацію телекомунікаційного ринку України [0].

Найбільш швидкорослими телекомунікаційними компаніями України є ТОВ „Велтон. Телеком” і ЗАТ „Датагруп”, доходи яких за вказаний період збільшилися в 2,3 рази [0].

У частині кількості абонентів лідируючим оператором залишається “Укртелеком” (рис. 1.2). Впродовж 2006 року спостерігалось посилення конкурентної боротьби на телекомунікаційному ринку. Провідним конкурентами є такі компанії проводового зв’язку: ВАТ “Укртелеком”, ЗАТ “Фарлеп-Телеком-Холдінг”, ТОВ “Голден Телеком”, ТОВ “Оптіма Телеком”, ТОВ “ТК “Велтон.Телеком” [0-0]. У кожному регіоні працюють і становлять конкуренцію регіональні оператори зв’язку.

Розподіл ринків стаціонарного телефонного зв’язку в залежності від частки ринку лідируючого оператора надано на рис. 1.4.

Посилення конкурентної боротьби, насамперед, було пов’язано з агресивною політикою на ринку домінуючого оператора ВАТ “Укртелеком”.
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Рис. 1.4 – Розподіл ринків стаціонарного телефонного зв’язку України у частині кількості абонентів 

В минулому році цим оператором активно велося будівництво цифрових сегментів мережі і реконструкція аналогових сегментів, а також запроваджувалися в комерційну експлуатацію високотехнологічні послуги. Також ВАТ “Укртелеком” активно брало участь у тендерах на телефонізацію престижних об’єктів будівництва – бізнес-центрів, елітного житла. Також проводиться активна рекламна і PR-кампанія. Ці дії товариства обумовлені прагненням покращити імідж оператора.

Важливим етапом розвитку ВАТ “Укртелеком” є надання з 1 листопада 2007 року послуг мобільного зв’язку нового стандарту UMTS під брендом UTEL.

Агресивна ринкова стратегія дозволила ВАТ “Укртелеком” вести продаж на сегментах ринку, які традиційно займають приватні оператори, такому, як бізнес-абоненти.
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Компанія ЗАТ “System Capital Management” об'єднала куплені нею телекомунікаційні компанії “Фарлеп” й “Оптіма Телеком” і має намір створити великого національного оператора фіксованого зв'язку. “System Capital Management” (SCM) - українська компанія, центральний офіс якої розташований в м. Донецьку. “SCM” володіє і управляє активами в металургійних, машинобудівних, енергетичних, телекомунікаційних, банківських, страхових, медіа і інших галузях [0].

Для об’єктивної оцінки місця кожного оператора на ринку провідного зв’язку (визначення його рейтингу) при неповних даних скористаємося набором доступних макропоказників, до яких відносяться:

· область присутності оператора;

· спектр послуг, що надаються;

· тип устаткування;

· кількість абонентів;

· вартість установки телефону.

Ринок зв’язку Донецької області, за даними Донецького управління статистикою, на стан 2005 р. представлений 395 компаніями.

Найбільшими операторами стаціонарного телефонного зв’язку на ринку м. Донецька є: ВАТ “Укртелеком”, ЗАТ “Фарлеп-Телеком-Холдинг”, ВАТ “Промтелеком”, ТОВ “ТК “Велтон.Телеком”, “Едванс-Телеком”, ТОВ “Дейта-Експрес”, ТОВ “ДонбасІнформЗв'язокСервіс”.

Проведення аналізу конкурентного середовища на ринку телекомунікаційних послуг м. Донецька проводилося за характеристиками, які наведено додатку А (табл. А.1).

За критеріями: “область присутності оператора – ціна”, побудуємо позиційну карту конкурентів ринку стаціонарного телефонного зв’язку (рис. 1.7). Область присутності оператора характеризує зону охоплення певної території, а також визначає можливості операторів в реалізації нових технологій. Ціна на послуги зв’язку складається з двох частин: ціни, що регулюється граничними тарифами на послуги місцевого телефонного зв’язку і плати за організацію технічної можливості.
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Рис. 1.7 – Позиційна карта конкурентів ринку стаціонарного телефонного зв’язку за критеріями: область присутності оператора – ціна.

За критеріями: “Залучені клієнти – інтелектуальна наповненість” побудуємо позиційну карту конкурентів ринку стаціонарного телефонного зв’язку (рис. 1.8). 
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Рис. 1.8 – Позиційна карта конкурентів ринку стаціонарного телефонного зв’язку за критеріями: залучені клієнти – інтелектуальна наповненість.

Залучені клієнти визначають абонентську базу операторів, тобто кількість клієнтів, що побажали користуватися послугами зв’язку відповідного оператора. Поняття “інтелектуальна наповненість” містить в собі наступне: використання технологій, що дозволяють залучити відносно невелику частину абонентів, яка в змозі скористатися платними послугами, грамотною маркетинговою політикою, що включає визначення актуального набору послуг та розробку технології їх просування на ринок.

З позиційних карт конкурентів ринку стаціонарного телефонного зв’язку (рис. 1.7-1.8) видно, що на ринку представлені 2 стратегічні групи конкурентів: перша включає операторів ВАТ “Укртелеком” і ЗАТ “Фарлеп-Телеком-Холдінг, друга - ВАТ “Промтелеком”, ТОВ “ТК “Велтон.Телеком”, “Едванс Телеком”, ТОВ “Дейта-Експрес”, ТОВ “ДонбасІнформЗв'язокСервіс”.

Перша група характеризується більшою часткою ринку (у сумі 88 % всього ринку, що становить майже 230 тис. абонентів), широкою областю присутності оператора, високою якістю зв’язку та широким асортиментом додаткових послуг.

Друга група займає загальну частку ринку 12 % і характеризується більш високими цінами, а такі показники, як зона присутності оператора менше, ніж у операторів першої групи. Серед операторів другої групи слід виділити ТОВ “ТК “Велтон.Телеком”, яке надає різноманітний асортимент послуг високої якості, що властиві для операторів першої групи, однак має невелику зону присутності.

Проведений аналіз конкурентного середовища галузі електрозв’язку в Україні, зокрема в Донецькій області показав: галузь динамічно розвивається, посилюється конкуренція. Конкуренція відбувається не тільки серед найбільш перспективної підгалузі мобільного зв'язку, але і серед підприємств, що надають послуги стаціонарного зв’язку – місцевого та міжміського телефонного зв’язку. Обумовлений розвитком технологій розширюється спектр послуг зв’язку й область їхнього застосування.

Для виявлення факторів, що впливають на конкурентоспроможність сучасних підприємств електрозв’язку було проведено анкетування. До респондентів було залучено вищий управлінський склад та менеджери підприємств електрозв’язку м. Донецька.

Аналіз підходів і методів оцінки конкурентоспроможності, які було застосовано на досліджуваних підприємствах, дозволив зробити висновок про таке:

а) при проведенні оцінки конкурентоспроможності підприємства враховуються лише окремі фактори, оцінка не є комплексною;

б) результати оцінки практично не пов’язані (або взагалі не пов’язані) із цілями, загальною і конкурентною стратегією підприємства; 

в) суперечність в цілях, методах, показниках оцінки, їх невідповідність специфіці об'єкту і суб'єкту оцінки. 

Таким чином, проведене анкетування виявило, що для більшості підприємств, які були досліджені, основними причинами низької конкурентоспроможності є відсутність комплексної системи адекватної оцінки конкурентоспроможності, відсутність взаємозв’язку управлінських рішень та результатів оцінки. На підставі цього можна зробити висновок, що для сучасних підприємств України, які надають послуги електрозв’язку, зокрема стаціонарного телефонного зв’язку, задача оцінки та забезпечення конкурентоспроможності є актуальною задачею, комплексне рішення якої на даний час відсутнє.

Висновки до розділу I

В сучасних умовах однієї з актуальних задач підприємства є забезпечення його конкурентоспроможності. Особливого значення ця задача набуває для сучасних підприємств України, зокрема підприємств, які надають послуги стаціонарного телефонного зв’язку.

Уточнено сутність і зміст поняття „оцінка конкурентоспроможності підприємства” як системи дій з ідентифікації стану підприємства за критеріями (показниками) конкурентоспроможності. Доведено, що оцінка конкурентоспроможності підприємства є складовою частиною стратегічного аналізу і сприяє виробленню адекватної конкурентної стратегії підприємства, підвищенню ефективності діяльності в області розвитку і результативності роботи організації.

В роботі виявлено, що на даний момент не існує загальноприйнятого визначення поняття “конкурентоспроможність підприємства”. Ряд учених трактує одну сутність, використовуючи різні терміни і навпаки. Нечіткість в термінології утрудняє дослідження категорії “конкурентоспроможність” і як наслідок спостерігається безліч підходів щодо оцінки конкурентоспроможності підприємства.

Підприємство і його зовнішнє середовище є динамічними системами, і, з точки зору системного підходу, необхідно досліджувати як статичні, так і динамічні їх властивості. Тому, можна виділити два рівні, на яких проводиться оцінка конкурентоспроможності підприємства, що обумовлене різними сферами застосування результатів оцінки при розробці практичних рекомендацій при прийнятті підприємством управлінських рішень: тактичний рівень та стратегічний рівень. 

Запропоновано визначення понять: „тактична конкурентоспроможність підприємства”, „конкурентостійкість підприємства”, „стратегічна конкурентоспроможність підприємства”. Тактична конкурентоспроможність підприємства – спроможність підприємства до ефективного функціонування в релевантному зовнішньому середовищі, займаючи певну конкурентну позицію в даний період часу. Конкурентостійкість підприємства – спроможність підприємства забезпечити тактичну конкурентоспроможність в майбутньому не нижче за мінімальний рівень. При цьому під мінімальним рівнем конкурентоспроможності підприємства будемо розуміти таку її кількісно-якісну характеристику, погіршення якої призведе до втрати підприємством своєї конкурентоспроможності. Під стратегічною конкурентоспроможністю підприємства розуміється потенціальна спроможність підприємства до ефективного функціонування в майбутньому релевантному зовнішньому середовищі.
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Объем рынка

		Объем рынка связи по сегментам, млн. грн.

		Рік		2002		2003		2004		2005

		Мобильная, сотовая		2647.2		5266.9		9455.8		10225.4

		Фіксована міжміська і міжнародна		4185.0		4636.4		6033.3		4998.3

		Фіксована міська		2264.5		2687.2		2779.9		2044.5

		Інші послуги		1565.6		2072.6		2854.9		2540.9
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Доли компаний

		Частка компаній в прибутках галузі зв'язку, %

		Рік		2003		2004

		ВАТ "Укртелеком"		39.1		44.8

		ДП "Утел"

		Оператори мобільного зв'язку

		Інші
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