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ВСТУП


Актуальність теми дослідження. Картографічне дослідження банківської системи (БС) і ринку фінансових послуг (РФП) України – нова справа у тематичному картографуванні, оскільки в країнах колишнього СРСР існувала однорівнева БС, і карти фінансово-кредитної системи не виділялись в окремі категорії. Тому розробка теоретико-методичних основ створення таких карт на основі ГІС-технологій має важливе наукове і практичне значення. Опрацювання концепцій, тем, сюжетів та нових типів карт є важливим для становлення і розвитку нового наукового напряму тематичного картографування – картографування національної фінансово-кредитної системи України.
В умовах централізованої адміністративно-командної системи, що існувала протягом 70 років, в Україні не було жодного елементу фінансового ринку та його інфраструктури у вигляді комерційних та інвестиційних банків, бірж, страхових компаній та інших установ-фінансових посередників. Ринок цінних паперів (РЦП) був відсутній взагалі (його було ліквідовано після 1917 р.). До 1988 р. в СРСР існувала надцентралізована однорівнева БС – банки не були комерційними установами, вони були органами державного управління, наділеними функціями адміністративного контролю за своїми клієнтами. Незалежна українська БС утворилась протягом 1991 р. в результаті дезінтеграції радянської держави.
Таким чином, карт цієї тематики не було у жодному комплексному регіональному атласі республік і областей колишнього СРСР. Першу спробу відтворити елементи фінансового ринку України було зроблено при створенні електронної версії пілотного проекту “Атлас України”, а пізніше – в атласі “Україна. Промисловість та інвестиційна діяльність”. 
Відображення трансформаційних процесів у економіці країни та картографування сучасного стану нових секторів фінансового ринку – важливий напрям національних картографічних досліджень. У ринковому середовищі господарювання фінансова політика реалізується через систему фінансового ринку, який складається з: ринку банківських послуг (ринок позичкового капіталу), РЦП (фондовий ринок), валютного ринку, ринку дорогоцінних металів, ринку страхових послуг і ринку фінансів пенсійних фондів.
Багатоаспектність вивчення структури і функціонування об’єкта дослідження потребує проведення фундаментальних і прикладних географічних досліджень з використанням картографії як окремонаукового методу пізнання. Географічні карти залишаються єдиним образно-знаковим видом моделей просторової організації ринку фінансових послуг і водночас джерелом інформації.
РФП України як об’єкт картографічних досліджень потребує розробки цілісної теоретико-методичної концепції створення карт. На нинішньому етапі державотворення в Україні дедалі актуальнішими стають питання, пов’язані з дослідженням процесів розвитку економічних систем різного рівня. Розвиток тематичної картографії як галузі науки, що застосовує системний підхід, є важливим фактором наукового забезпечення розвитку продуктивних сил України. 
Для дослідження динаміки та характерних рис, властивих цим системам, використовують такий інструмент, як моделі розвитку. Особливо потрібно відзначити роль сучасного геоінформаційного картографування, що виступає як інструмент аналізу, оцінки, моніторингу, прогнозу і моделювання БС і РФП України.
Картографування цього об’єкта як науковий і прикладний напрям має на меті відображення просторово-часових закономірностей розміщення, формування і розвитку, функціонально-компонентної, територіальної і організаційної структур та механізмів функціонування РФП і, насамперед, БС (її основної ланки) України як цілісного організму. 
Результатом цього дослідження мають бути методологічні та методичні засади створення карт та спеціалізована ГІС, призначена для вирішення різних наукових і прикладних задач як на регіональному, так і на загальнодержавному рівні, а також, що найважливіше – для створення карт і їх аналізу. А також практична реалізація у вигляді серії карт і картографічних анімацій. 
Авторські розробки базуються на фундаментальних положеннях, викладених у роботах О.Ф. Асланікашвілі, М.М. Баранського, М.К. Бочарова, О.М. Берлянта, Я.І. Жупанського, А.П. Золовського, Т.І. Козаченко, І.Ю. Левицького, І.К. Лурьє, О.О. Лютого, А.М. Молочка, Г.О. Пархоменко, А.І. Преображенського, Л.Г. Руденка, К.О. Саліщева, С.М. Сербенюка, Л.Є. Смирнова, Р.І. Сосси, В.Б. Сочави, В.С. Тікунова. 
Для розробки структур баз даних, що описують об’єкт дослідження, використовувався математико-картографічний підхід до вивчення геосистем та методичні основи застосування обчислювальної техніки в картографії розроблені В.Т. Жуковим, С.Н. Сербенюком, В.С. Тікуновим, що отримали подальший розвиток у працях О.М. Берлянта, А.В. Кошкарьова, О.І. Мартиненка присвячених застосуванню геоінформаційних технологій для створення і аналізу карт.
Зв’язок роботи з науковими програмами, темами. Робота пов’язана з науковим напрямом держбюджетних робіт відділу картографії Інституту географії НАН України: “Національний атлас України. Структура та зміст” (1999-2001 рр., №0199 V000475) та “Національний атлас України. розробка та укладання авторського оригіналу атласу” (2002–2006 рр., №101 V005060); Державною науково-технічною програмою розвитку топографо-геодезичної діяльності та національного картографування на 2003-2010 рр., затвердженої Постановою Кабінету Міністрів України від 16 січня 2003 р. №37; Указом Президента України “Про поліпшення картографічного забезпечення державних та інших потреб в Україні” п.1, №575/2001 від 1 серпня 2001 р. 
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретико-методологічних та методичних основ картографування БС та РФП України та їх практична реалізація в системі карт. Для досягнення цієї мети було поставлено та вирішено такі завдання:
– дослідження БС та РФП України як об’єкта картографування, їх сутності, структури, функцій, просторової організації, механізмів функціонування на основі вивчення теоретичних праць з економіки, фінансів та аналізу зарубіжних і вітчизняних картографічних джерел;
– створення структурно-графічних моделей ієрархічних рангів системи, її компонентів (секторів фінансового ринку) та основних функціональних зв’язків; систематизація та класифікація джерел інформаційного забезпечення для потреб картографування;
– розробка загальних питань теорії (теоретичної концепції) картографування БС та РФП України як нового напряму в тематичній картографії; визначення поняття і встановлення класифікації карт цієї тематики; розробка концептуальної моделі картографічної системи пізнання РФП України;
– розробка вихідних методологічних та методичних принципів створення системи карт БС та РФП; вирішення методичних питань, що враховують специфіку картографування конкретного сектора фінансового ринку;
– визначення основних напрямів створення карт БС та РФП з використанням ГІС-технологій на базі системного підходу до об’єкта картографування, його структурних компонентів та зв’язків; обґрунтування тематики і змісту карт; системи показників картографування, що описують об’єкт як цілісну систему (а також методів їх перекласифікації для формування структури атрибутивних баз даних (БД), інтегрованих у спеціалізовану ГІС); вибір способів картографічного відображення та поєднання їх на одній чи групі карт; 
 – створення об’єктної моделі бази геоданих (просторових і атрибутивних), що є поєднанням набору даних просторових класів об’єктів і класів відношень; системи запитів, що реалізуються спеціалізованою ГІС; системи управління нею для електронно-графічного моделювання та аналізу; 
 – розробка технологічної схеми створення карт та її практична реалізація при створенні системи електронних і паперових карт, а також картографічних анімацій на основі спеціалізованої ГІС.
Об’єктом дослідження є БС та РФП України, їхня структура, механізми функціонування, етапи формування та тенденції розвитку. 
Предметом дослідження виступають теоретико-методологічні та методичні основи створення карт БС і РФП України (підходи, принципи, методи, прийоми і способи картографічного моделювання) з використанням ГІС-технологій.
Інформаційна база дослідження – фонди Національної бібліотеки України ім. Вернадського, бібліотеки Інституту географії НАН України, Російської Державної бібліотеки (РГБ), картографічного довідкового бюро ДНВП “Картографія”. А також статистичні матеріали Національного банку України, Державної комісії з цінних паперів та фондового ринку, Державної комісії з регулювання ринку фінансових послуг, Державного комітету статистики та Міністерства фінансів України, Асоціації українських банків (АУБ) та інтернет-ресурси корпоративних сайтів фінансових установ і офіційних фінансових серверів. До роботи у процесі дослідження було залучено 198 літературних, 32 статистичних, 15 картографічних джерел.
Методологія та методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу становлять: концептуальні положення щодо інтеграції картографії з геоінформатикою; теорія і методи геоінформаційного картографування (ГК) як системи автоматизованого створення і використання карт на основі ГІС, баз картографічних даних та знань; сучасні уявлення про роль картографічного методу в дослідженні соціально-економічних об’єктів, явищ і процесів.
У процесі дослідження використовувалися загальнонаукові методи і підходи: системний підхід і системно-структурний аналіз, які становлять основу наукової платформи дисертаційного дослідження та дозволяють реалізувати концепцію цілісності даної системи; моделювання (вербальне, структурно-графічне, інформаційне, електронно-графічне, математико-картографічне, картографічне – при визначенні тематики і відтворенні змісту карт); кібернетичний та інформаційний підходи – при опрацюванні методів геоінформаційного картографування, використанні сучасних програмних продуктів, які застосовувалися при створенні електронних баз даних й укладанні карт); а також методи окремих наук – географії, фінансів, економіки, математики, статистики.
Для обробки і підготовки вихідних даних на етапі картографічного моделювання компонентів системи та при побудові системи запитів, що реалізуються експериментальною ГІС, використовувалися переважно методи математичної статистики. 
Таким чином, використовуючи картографічний метод для дослідження стану БС та РФП України, обґрунтовано необхідність відповідного рівня якості інформаційних ресурсів і потрібний набір вихідних даних для потреб картографування. 
Наукова новизна отриманих результатів полягає у полягає у таких розробках: 
· вперше в науковій картографічній літературі розглянуто БС та РФП України як об'єкт картографічних досліджень і створено поняттєво-термінологічний апарат його картографування;
· обґрунтовано теоретико-методологічні та методичні основи картографування БС та РФП України: визначені принципи, форми, шляхи і методи їх картографічного моделювання та аналізу; представлено класифікацію карт БС та РФП; розроблено концептуальну модель картографічної системи пізнання БС та РФП України на основі системного, інформаційного, кібернетичного підходів, структурно-графічного та електронно-графічного моделювання; 
· створено ряд структурно-графічних моделей, що упорядковують наукові уявлення про БС і РФП України як об'єкт картографування, сприяють забезпеченню їх адекватного відображення на окремих картах, серіях карт; 
· визначено основні напрями створення карт БС та РФП України; обґрунтовано їх тематику й зміст, вибір системи показників;
· створено експериментальну спеціалізовану ГІС банківської системи України, призначену для потреб картографування та вирішення різних наукових і прикладних задач, де авторським доробком є розроблена структура двох інтегрованих атрибутивних БД “Банки України” (до кожного банку) та “Функціонування банківської системи України” (за регіонами);
· на основі запропонованих теоретико-методологічних та методичних положень створено систему паперових і цифрових карт за авторською методикою (32 карти); здійснено мультиплікаційне подання етапів розвитку БС України (за період у 11 років) у вигляді картографічних анімацій.
Практичне значення одержаних результатів. Розробка теоретико-методичних основ картографування БС і РФП України практично реалізується у створенні серії уніфікованих карт. Конкретні теоретичні положення, викладені у дисертаційній роботі, дають змогу реалізувати картографічний метод пізнання щодо БС та РФП України. Створені серії електронних і паперових карт, інтегровані бази даних мають практичне значення при розробці картографічних творів цієї тематики, для аналізу ефективності функціонування БС України, ступеня її сформованості.
Крім того, деякі розробки карт було залучено для створення Національного атласу України (блок “Економіка” розділу “Фінанси і кредит”).
Щодо можливості використання у прикладній сфері. Карти цієї тематики потрібні для вивчення географічного аспекту в процесі прийняття господарських рішень в аспекті регіональної збалансованості сегментів РФП України. Вивчення РФП як моделі, побудованої з урахуванням просторового аспекту методами картографічного моделювання на базі системного підходу до об’єкта картографування, набуває важливого значення при вирішенні задач оптимізації його розвитку. А саме, засоби картографічного моделювання при аналізі загальних тенденцій розвитку системи дозволяють провести апроксимацію певних процесів у просторі та часі з метою розробки регулюючих або інших заходів впливу. Використання карт доцільне при плануванні розширення мережі територіально-віддалених підрозділів та у інших маркетингових дослідженнях окремого банку. Сутність використання карт для вирішення цих завдань полягає у можливості проведення комплексного регіонального аналізу економічного середовища, в якому функціонують комерційні банки та інші інституції РФП України, з урахуванням територіальних пропорцій та вивчення географічних особливостей. 
Продукт цього дослідження, безперечно, знайде своє місце у процесі навчання або перепідготовки спеціалістів банківської справи. Особливо важливим здається вирішення проблеми ілюстративного супроводу навчального процесу для фахівців з банківського менеджменту, специфікою якого є також і вивчення соціально-географічного аспекту регіонів. Тут уміння аналізувати карти допоможе у процесах коригування проміжних цілей залежно від стану ринку, а зрештою – у прийнятті управлінських рішень. Слід зазначити, що проведення такого аналізу з позицій окремої банківської установи надасть можливість оптимізувати стратегію економічної поведінки на ринку фінансових послуг: визначити сектор територіальної експансії, провести аналіз інвестиційної місткості регіонів, виявити та врахувати географічний аспект при створенні регіональної мережі та інше. Використання карт доцільне і у напряму планування банківської політики на перспективу. 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційні дослідження виконувались протягом 2000 – 2005 рр. в Інституті географії НАН України. В рукописі дисертації викладено результати самостійних досліджень. Практична реалізація дослідження здійснювалася на базі технічного і програмного забезпечення ДНВП “Картографія”.
Власними розробками є наукові положення та висновки, викладені у теоретико-методологічних та методичних основах картографування БС та РФП України.
Практична реалізація цих положень у вигляді системи 32 карт, побудованих з застосуванням спеціалізованої ГІС, створеної автором, дозволяє експериментально перевірити обґрунтованість висунутих теоретичних концепцій та запропонованих технологічних схем.
Апробація результатів досліджень. Головні положення теоретико-методичних основ картографування БС та РФП України та окремі практичні результати (карти, зразки легенд) висувались на обговорення у рамках конференцій та семінарів “ГІС-форум 2001” (Київ, 2001), “Геоінформаційне картографування держав і регіонів” (Київ, 2002), “Навчально-методичне забезпечення безперервної географічної і картографічної освіти” (Харків, 2002), “Національне картографування: стан, проблеми та перспективи розвитку” (Київ, 2003), “Модернізація і реформування середньої, вищої і післядипломної географічної та картографічної освіти в країнах СНД: досвід, проблеми, перспективи” (Харків, 2003), “Нові напрями географічних і картографічних досліджень у навчальних закладах країн СНД” (Харків, 2004), IX з’їзду Українського географічного товариства (Чернівці, 2004).
Публікації за темою дисертації. Автор має 10 публікацій загальним обсягом 5, 3 друк. арк. З них 6 – у фахових виданнях (4 одноосібних) обсягом 4,0 друк. арк. (з них самостійно – 3,8 друк. арк.).
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота має вступ, три розділи основної частини, висновки, список використаних джерел (255 одиниць, з них картографічних – 15), додатки (7 примірників). До роботи включено 62 ілюстрації (6 таблиць та 56 рисунків). Загальний обсяг роботи – 225 стор., в тому числі 148 стор. викладеного матеріалу без списку використаних джерел, таблиць та рисунків, що займають всю площу сторінки. 
ВИСНОВКИ


Проведені фундаментальні та прикладні географічні дослідження з використанням картографії як окремонаукового методу пізнання дозволили розробити теоретико-методичні основи нового наукового напряму тематичного картографування – картографування національної фінансово-кредитної системи України. 
Обґрунтовано теоретико-методичні основи картографування БС і РФП України, які складають наукову новизну роботи. На засадах геоінформаційного та системного підходу запропоновано алгоритм дослідження у вигляді концептуальної моделі картографічної системи пізнання фінансового ринку України, структурованої як сукупність певних етапів (рис. 1.9). 
1.  Розроблено теоретичну концепцію створення і ГІС-аналізу карт банківської системи і ринку фінансових послуг України. Використано розроблений автором поняттєво-термінологічний апарат картографічних досліджень; знання сутності, структури, механізмів функціонування БС та РФП України як об’єктів картографування. 
Розроблено методологію картографічних досліджень БС та РФП (визначені принципи, форми, шляхи і методи їх картографічного моделювання і аналізу). При цьому розглянуто наукові уявлення щодо об’єкта; цілей і технології картографування; розроблено поняття карт БС та РФП України, їх класифікацію; вихідні методологічні принципи; основні напрями створення; тематику та зміст карт; основні показники картографування; основні підходи та принципи створення карт. 
2.  Проведено аналіз та узагальнення досвіду картографування цього напряму на базі 15 картографічних джерел (додаток А), які можуть слугувати основою при розширенні чи поглибленні досліджень з цієї теми. 
3. БС і РФП України представлено як об’єкт картографування (рис. 1.1) основними групами структурних елементів (одиниць картографування)– установи-учасники РФП України: банківські установи, інституції фондового ринку та інвестиційні компанії, страхові компанії та пенсійні фонди. Комерційні банки визначено як основні серед них. Діяльність цих установ формує відповідні сектори ринку, за якими і проводився процес картографування: ринок банківських кредитів, РЦП, ринок страхових послуг та пенсійних фондів та допоміжної діяльності. Ринок банківських послуг є найпотужнішим. В дислокації виявлено значні, стійкі у часі прояви концентрації установ у великих містах, високий рівень диференціації у рівнях розвиненості регіональних систем. 
Для обґрунтування структури і функцій об’єкта картографічного моделювання побудовано систему структурно-графічних моделей, які описують дворівневий характер системи, структуру сегментів фінансового ринку за основними функціональними ознаками: модель ринку фінансових послуг України (рис. 1.1), кредитної системи (рис. 1. 2), видів та операцій комерційних банків (рис. 1.3), банківських кредитів (рис. 1.4), ринку цінних паперів (рис. 1.5), класифікації інвестицій (рис. 1.6), типів розвиненості регіональних банківських систем (рис. 1.7). 
4.  Запропоновано визначення нової тематичної групи карт:
Карти банківської системи та ринку фінансових послуг України – це просторово-часові образно-знакові моделі розміщення, структури, розвитку і механізмів функціонування складної поліструктурної фінансово-кредитної територіальної системи економічно, фінансово та організаційно взаємопов’язаних та взаємодіючих установ і організацій, які виконують важливу функцію з надання фінансових послуг – фінансового посередництва, страхування, допоміжної діяльності. 
5. Здійснено розробку класифікації карт цієї тематики (структурно-графічна модель на рис. 1.8), яка базується на структуруванні РФП України за секторами, що охоплюють певний вид фінансового посередництва, відтворюючись у тематичних групах карт, а саме: ринок банківських кредитів (або ринок позичкового капіталу, який поділяється на кредитний ринок і ринок депозитів), РЦП (або фондовий ринок), ринок страхових послуг та пенсійних фондів, організацій допоміжної діяльності. Установи-учасники, які формують ці сектори: банківські установи, інституції фондового ринку та інвестиційні компанії, страхові компанії та пенсійні фонди. Інвестиційний та валютний ринки формуються за участю різних видів установ і тому їх діяльність відображається у структурі послуг різних ринків. Частково це стосується і ринку цінних паперів. На цих засадах розподілені тематичні групи класифікаційної системи – вісім основних тематичних груп. Найширшою є група карт банківської системи, яка описує структуру та діяльність мережі комерційних банків.
У межах кожної групи (для кожного елементу системи) виділено підгрупи за загальною схемою, що відповідає вимогам системного підходу: структура – функціонування – результати діяльності. За цим принципом формуються тематичні підгрупи класифікаційної системи. Найбільшою є підгрупа карт функціонування, тематика якої відображає суть фінансового посередництва, тобто фінансові операції та послуги: пасивні операції з залучення коштів, активні операції з розміщення коштів. 
Класифікація карт БС і РФП України складається з таких тематичних груп: 
– для ринку фінансових послуг: карти економічних умов і чинників розвитку та функціонування; карти загальної характеристики фінансового ринку;
– для банківської системи: карти розміщення, функціонально-компонентної, територіальної та організаційної структури; хроноструктури (карти формування, динаміки, етапів розвитку БС); карти функціонування банківських установ; карти, що відображають продукти діяльності комерційних банків (фінансові послуги); карти участі комерційних банків у фінансових ринках; роль банківського сектору в економіці країни; карти, що відображають електронні засоби проведення банківських операцій. 
– для інших секторів ринку фінансових послуг України: карти ринку цінних паперів, карти ринку страхових послуг та фінансів пенсійних фондів, карти, що показують допоміжну діяльність на фінансовому ринку (довірчі товариства, консалтингові контори, інші).
6.  Основні напрями створення карт банківської системи та ринку фінансових послуг України розроблено на основі системного підходу до об’єкта картографування. Виділено 14 напрямів картографування: показ умов і чинників функціонування БС та РФП; відображення функціонально-компонентної, територіально-організаційної (розміщення, динаміки, функціонування та етапів розвитку) структури БС; картографування БС як окремої галузі економіки; картографування грошових ресурсів банківських установ; картографування функціонування банківської системи – банківських операцій; відображення банківського продукту і результатів фінансової діяльності; відображення ринку міжбанківських кредитів; картографування платіжних інструментів у безготівкових міжгосподарських розрахунках та систем електронних платежів; діяльність банків як інвестиційних структур; картографування процесів і тенденцій розвитку БС, картографування об’єкта у ретроспективі; відображення ринку цінних паперів; картографування ринку страхових послуг та пенсійних фондів. Розроблено тематику карт за цими напрямами (табл. 2.1). 
7. Обґрунтовані критерії для систематизації показників картографування на базі єдиних підходів при картографуванні окремих секторів РФП (структурно-графічна модель на рис. 2.17). За загальними рисами, що мають прояв у всіх секторах фінансового ринку проведено групування показників картографування в чотири групи (для кожного з секторів): загальноекономічні показники та показники соціального розвитку; функціонально-компонентна, територіальна, організаційна структура ринку; функціонування ринку; фінансові результати та продукти діяльності установ. Наведена система групування підходить для формування структури атрибутивних баз даних, інтегрованих у спеціалізовану ГІС.
8. Розроблено вихідні методологічні та методичні принципи створення системи карт РФП України (методологічні підходи і принципи класифікації карт, побудови легенд (уніфікованої системи картографічних зображень для всіх карт серії); вирішено методичні питання, що враховують специфіку картографування конкретного фінансового ринку; обґрунтовано тематику і зміст карт, застосування системи показників картографування і способів картографічного відображення та поєднання їх на одній чи групі карт. 
9.  Розроблена уніфікована методика картографічного відображення, яка полягає у виділенні загальних рис функціонування (фінансового посередництва) усіх груп установ-учасників РФП України та відтворення їх у кожному з секторів фінансового ринку. 
Викладено єдині принципи картографічного моделювання і ГІС-аналізу при створенні серії карт. Методика полягає у відтворенні ланцюга функціонування РФП України “залучення коштів – перерозподіл та розміщення коштів – продукти діяльності”. Цей ланцюг відбивається при відображенні установ-учасників як логічна послідовність параметрів, що визначають фінансову позицію установи на ринку “статутний капітал – пасиви – активи – фінансові послуги”. Їхнє кількісне представлення є критерієм, що слугує визначальним чинником будь-якого відбору або групування при картографуванні. Принцип картографування полягає у виділенні основних елементів (установ-учасників) цього ланцюга фінансового посередництва та висвітленні їхньої структури та способів такого перерозподілу (тобто, інструментів мобілізації коштів). Вказаним елементом є БС, а саме – мережа комерційних банків, які прямо чи опосередковано приймають участь у діяльності усіх секторів РФП. 
Здійснено уніфікацію способів і засобів картографічного відображення застосуванням кубів з трьома видимими гранями (грані представляють 100-відсоткові квадрати) – знак Варзара, для відображення комплексу основних характеристик установ-учасників та секторів ринку. Цьому знаку відповідає легенда матричного типу, яка описує систему трьох взаємопов’язаних показників. Величина ж такого куба показує ранг установи, фінансового центру, слугуючи кількісним вираженням основного показника, який характеризують грані куба. Цим показником може бути один з елементів описаного вище ланцюга. 
10.  Запропоновано авторські підходи до створення синтетичної карти – типології регіонів за розвиненістю ринку банківських послуг. Карта дає інтегральну оцінку регіональних банківських систем за домінуючим видом банку (міжрегіональні, регіональні, місцеві) та за ознакою переважання балансових структурних підрозділів певного їх виду; а також показує структурні співвідношення кожного з типів банківських установ у центрах. 
11.  Обґрунтовано застосування спеціалізованої ГІС банківської системи і ринку фінансових послуг України для введення, структурування, обробки і використання просторово-координованої інформації при створенні системи тематичних карт БС та РФП України (на прикладі спеціалізованої ГІС банківської системи з атрибутивними БД “Банки”, “Функціонування регіональних банківських систем”). Обґрунтовано вибір базових карт, які слугують географічним каркасом для прив’язки, суміщення і координування всіх атрибутивних даних, для взаємного узгодження інформаційних шарів, наступного ГІС-аналізу. 
У експериментальній спеціалізованій ГІС банківської системи втілено математизацію і комп’ютеризацію картографічних досліджень цього напряму. Застосована нами для картографічного моделювання ГІС-технологія фактично об’єднує процеси створення та ГІС-аналізу. 
12.  Визначено оптимальний набір джерел інформації. Обґрунтовано принципи і методику формування баз даних і управління ними для геоінформаційного картографування. Систематизацію джерел інформаційного забезпечення (структурно-графічна модель на рис. 2.16) проведено за формою представлення даних (табл. 2.2). Всі інформаційні ресурси було розглянуто як вхідні дані до атрибутивних БД, орієнтованих на картографічне моделювання об’єкта картографування.  
13.  Розроблена структура двох інтегрованих атрибутивних БД “Банки України” (до кожного банку) та “Функціонування банківської системи України” (за регіонами).  Також розроблено систему запитів та інших інструментів, що реалізують структуру атрибутивних БД спеціалізованої ГІС. Побудовано технологічний ланцюг створення карт засобами ГІС на цій основі.
Розроблені принципи структурування даних та алгоритми їх аналізу надають можливість автоматизовано створювати окремі карти, серії карт та проводити  ГІС-аналіз. За розробленою технологічною схемою на базі цієї ГІС було створено 32 карти і картографічна анімація (12 карт-кадрів). 
Представлено картографічну анімацію “Розвиток банківської системи України за період 1994 – 2004 рр.” (12 кадрів). Зміст кадрів складає показ банківських центрів за концентрацією сумарного статутного капіталу комерційних банків регіону, середній розмір статутного капіталу на один діючий банк, щорічний приріст розміру сумарного статутного капіталу банків регіону. 
14.  Запропоновані теоретико-методичні основи та технологічна схема реалізовані при створенні серії карт БС та РФП України; а також при розробці структури, тематики, змісту карт розділу “Фінанси і кредит” у блоці карт “Економіка”. 
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