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Яременко Н.В. Підготовка майбутніх учителів до організації дозвіллєвої ігрової діяльності учнів основної школи. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04. – теорія і методика професійної освіти. – Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського, Вінниця, 2006.
Дисертація присвячена проблемі підготовки майбутніх учителів до організації дозвіллєвої ігрової діяльності учнів основної школи. Така підготовка є умовою професійного зростання вчителя як вихователя. Визначено педагогічні умови ефективності цієї підготовки, створено її модель, розроблено критерії, показники та рівні готовності вчителя до організації ігрової діяльності підлітків.
У навчальний процес впроваджено розроблену методику формування готовності майбутнього вчителя до організації дозвіллєвої ігрової діяльності учнів основної школи шляхом викладання авторського спецкурсу “Організація ігрової діяльності” та навчальної дисципліни “Дозвіллєзнавство”. Ефективність методики підтверджена аналітичними та статистичними даними результатів навчання, що відзначаються динамікою.

