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ВСТУП

Актуальність теми. У сучасній українській фольклористиці особливої ваги набуває вивчення друкованих та рукописних джерел найдавнішого періоду розвитку науки, окремі етапи якого з відомих причин у роки тоталітарного більшовицького режиму або ж замовчувалися, або ж фальсифікувалися. До таких джерел в історії української фольклористики належать періодичні видання першої половини ХІХ століття, які виходили на території нинішньої України і сьогодні є бібліографічними раритетами.  Різноаспектний фактичний та теоретичний матеріал, надрукований у газетах, журналах та альманахах, заслуговує на самостійне дослідження, адже в часописах знаходимо маловідомі дані про стан розвитку фольклористики  першої половини ХІХ століття,  документальні свідчення про виникнення та шляхи розв’язання теоретичних, методологічних та практичних проблем у цій галузі. Їх з’ясування дозволить розширити загальні уявлення про становлення фольклористики як науки. 

Початковий період розвитку науки про усну словесність найчастіше розглядався крізь призму діяльності провідних учених означеного періоду Це питання висвітлювалось у працях О.Пипіна [217; 3],  М.Сумцова [263;1], М.Грушевського [64; 1], В.Срезневського [254; 76], М.Возняка [35; 19], Ф.Колесси [134; 14], П.Попова [213; 105], О.Дея [75; 7], Г.Дем’яна [77; 3], О.Гончара [54; 137], Р.Кирчіва [130; 2] та інших. Досліджувався  також фольклорний матеріал, опублікований на сторінках періодичних видань, однак увага, головним чином, зосереджувалась на газетах, журналах та альманахах другої половини ХІХ століття. Це, зокрема, праці М.Сумцова [261; 391], М.Грицика [61; 105], Є.Сохацької [244; 44], А.Іоаніді [111; 32], Ю.Цвєткової [279; 87].  Питанню відображення діяльності окремих фольклористів 50-70-х років ХІХ століття у періодичних виданнях присвячені розвідки А.Ясенчук [292; 43], Ф.Спірідонова [245; 79]. 

Проте у згаданих дослідженнях недостатньо були висвітлені такі наукові аспекти, як  проблеми становлення української фольклористики та їх тогочасне відображення  в періодичних виданнях України, визначення місця та ролі фольклорних публікацій на сторінках альманахів, газет, журналів для розвитку науки. 

Виходячи з актуальності проблеми даного дисертаційного дослідження, відсутності її сучасної наукової розробки, важливості практичного значення,  визначаються мета, об’єкт і предмет дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Тема дисертації  безпосередньо пов’язана з науковими програмами та навчальними планами кафедри фольклористики Київського національного університету імені Тараса Шевченка, в межах яких проводиться дослідження історії української фольклористики.

Метою дисертаційного дослідження є вивчення фольклорного та фольклористичного матеріалу, надрукованого в періодичних виданнях, для з’ясування кола проблем, що виникли в процесі становлення української науки про усну народну словесність. Реалізація основної мети передбачає виконання  таких завдань:

· виявити суспільні та естетичні чинники, що сприяли формуванню наукового підходу до вивчення усної народної словесності в Україні;

· залучити матеріали періодичних видань України першої половини ХІХ століття до розгляду загальних питань становлення науки;
            -   розглянути невідомі чи маловідомі раніше публікації усної народної творчості в  часописах;
· виокремити типологічно близькі й відмінні методичні підходи до фіксації та вивчення фольклору в періодиці 20-40-х років ХІХ століття;
· визначити внесок  видатних діячів культури першої половини ХІХ століття в становлення української фольклористики;
· систематизувати уснопоетичні джерела в літературних творах та дати оцінку їх використання українськими письменниками, з’ясувати їх роль у розвитку фольклористичної думки.
Об’єктом дослідження є фольклорні та фольклористичні публікації на сторінках газет, журналів та альманахів, що виходили на території нинішньої України в першій половині ХІХ століття (“Украинский вестник”, “Украинский журнал”, “Украинский альманах”, “Утренняя звезда”, “Русалка Дністрова”, “Ластовка”, “Сніп”, “Киевлянин”, “Молодик”, “Зоря Галицька”,  “Киевские губернские ведомости”, “Черниговские губернские ведомости”, “Харьковские губернские ведомости”, “Полтавские губернские ведомости”, “Волынские губернские ведомости”).

Предметом дослідження є проблеми становлення української фольклористики: історія збирання, вивчення й видання уснопоетичних матеріалів у періодиці першої половини ХІХ століття.

Методи дослідження. У дослідженні використано системно-хронологічний підхід до вивчення фольклорного та фольклористичного матеріалу, що публікувався в періодиці. У  межах запропонованого аспекту залучено загальнонаукові методи: історико-хронологічний, проблемний,  порівняльно-історичний та метод текстуального аналізу. 
Теоретико-методологічну основу дослідження складають фольклористичні, літературознавчі, історичні праці вчених: М.Максимовича, О.Бодянського, І.Срезневського, К.Сементовського, П.Куліша, М.Костомарова, М.Драгоманова, Г.Данилевського, М.Сумцова, М.Петрова,  І.Франка, М.Грушевського, В.Срезневського, М.Возняка, С.Єфремова, а також сучасних дослідників: Г.Сухобрус, І.Цапенко, О.Дея, І.Березовського, М.Пазяка, Т.Комаринця, Г.Нудьги, Є.Нахліка, Р.Кирчіва, Н.Шумади, В.Бойка, С.Мишанича,  В.Качкана, В.Погребенника, Л.Дунаєвської, Л.Копаниці, Т.Бовсунівської, Я.Гарасима. 

Наукова новизна.   У дисертації на основі залучення фольклорного матеріалу, що друкувався в періодичних виданнях, подано спробу системного осмислення процесу становлення фольклористики.  Сформульовані положення, які містять у собі певні наукові узагальнення і виносяться на захист: 

· у процесі становлення науки про усну народну творчість визначено три етапи, окреслено їх хронологічні межі;

· виявлено маловідомі публікації фольклорних матеріалів;

· доведено, що окремі записи усної народної творчості були опубліковані в періодичних виданнях уперше;

· охарактеризовано значення цього матеріалу для укладачів майбутніх збірок;

    -  висвітлено окремі аспекти діяльності маловідомих діячів у процесі становлення науки про усну народну творчість. 

Теоретичне значення. Результати проведеної роботи теоретично значущі для дослідження історії української фольклористики, теоретичного осмислення ключових проблем становлення цієї науки; для дослідження  жанрів фольклору; для систематизації та оцінки фольклорних джерел у літературній творчості українських письменників першої половини ХІХ століття. Дослідження є спробою комплексного аналізу фольклорних публікацій на сторінках часописів цього періоду.

Практичне значення  дисертаційного дослідження полягає в тому, що його основні положення можуть бути використані в процесі викладання історії української фольклористики. Доцільним буде залучення дисертаційного матеріалу до читання спецкурсів та спецсемінарів із  регіонального вивчення фольклору, літературознавства, етнопсихології.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й висновки роботи знайшли відображення у доповідях та виступах на науково-практичних конференціях: Міжвузівському науково-практичному семінарі з проблем сучасної семіотики (Черкаси, 2000), Всеукраїнських Єфремівських читаннях (Київ-Черкаси, 2001), Сковородинівських читаннях (Переяслав-Хмельницький, 2001), Міжнародній науковій конференції, присвяченій 200-річчю від дня народження В.І.Даля (Київ, 2002р.).  

ВИСНОВКИ

Дослідження фольклористичного та фольклорного матеріалу, надрукованого в періодичних виданнях, які виходили на території нинішньої України в першій половини ХІХ століття, дає підстави стверджувати, що: 

· поява наукового зацікавлення усною народною творчістю в Україні була викликана конкретними соціально-політичними умовами, які характеризувалися піднесенням національно-визвольного руху, згуртуванням навколо Харківського університету нових кіл інтелігенції, усвідомлення ними необхідності розширення досліджень фольклору, етнографії та історії; 

· публікація зразків усної народної творчості надала періодичним виданням національного характеру, активізувала та популяризувала увагу до фольклору серед тогочасної громадськості;

· на сторінках періодики першої половини ХІХ століття було представлено переважну більшість жанрів усної народної творчості, а їх публікація зберігає рівень тогочасного осмислення цінностей уснопоетичних зразків, вироблення методичних підходів до їх збирання;

· коментарі та примітки до надрукованих фольклорних творів засвідчили використання стаціонарного та експедиційного методів записування;

· був апробований історико-джерелознавчий напрям дослідження пісень, який характеризувався поєднанням архівних даних із фольклорним матеріалом;

· відсутність даних про записувача та місця, де зроблено запис, стосовно частини поданих пісень вказує на відсутність чіткої системи фіксації зібраного матерілу в 20-30-і роки ХІХ століття;

· відзначається посилена увага тогочасних фольклористів до певних жанрів української усної словесності, зокрема, до календарно-обрядової пісенності, дум та історичних пісень, народних переказів та повір’їв, що стосувалися демонології;

· частина надрукованого фольклорного матеріалу була першою його публікацією і залишалась єдиною на тривалий час (деякі прислів’я з добірки Л.Боровиковського, записи пісень у “Русалці Дністровій”, подана І.Срезневським народна обробка твору Г.Сковороди, дослідження та публікація загадок, окремих балад);

· у тогочасних розвідках переважає використання порівняльного аналізу українського уснопоетичного матеріалу з іншомовним фольклором, що утверджувало рівноцінність української усної народної творчості серед інших давніх світових культур;

· увага до фольклору відіграла помітну роль у процесі пробудження національно-патріотичних почуттів серед тогочасної громадськості, стала реальним доказом живого побутування української мови, розглядалася як джерело для творення національної літератури;

· опубліковані фольклорні матеріли зберігають свою актуальність і в сучасних умовах.

На основі фольклористичних розвідок, надрукованих у періодичних виданнях, окреслюють чотири основні завдання, поставлені тогочасними науковцями: 

1) потребу збирання уснопоетичних матеріалів;

2) необхідність класифікації зібраних зразків;

3) теоретичне осмислення окремих жанрів фольклору;

4) утвердження ідейно-естетичних цінностей уснопоетичної творчості як джерела історичних досліджень та літератури.

У межах зазначених завдань публікуються класифікаційні системи Д.Зубрицького, І.Срезневського; у статтях М.Максимовича, М.Костомарова реалізуються конкретні вказівки щодо необхідності створення нової літератури, використовуючи фольклорні джерела; розширюються та деталізуються заклики про потребу посилення збирацької діяльності.

Оцінка фольклору як джерела літературної творчості зумовлювалася становленням у всіх сферах духовної культури нової ідейно-художньої течії – романтизму. Огляд літературних творів з яскраво вираженою фольклорною основою дозволяє виявити певні їх особливості:

· індивідуальне використання усної народної творчості різними авторами;

· виділення двох основних способів обробки фольклору: інкрустаційний або етнографічно-описовий і синтезний (за схемою Г.Вервеса);

· прослідковується залежність між розвитком фольклористичних досліджень та популярністю в літературі синтезного способу обробки уснопоетичного матеріалу;

· літературно опрацьовані фольклорні джерела зберігають своє значення для розвиту науки про усну народну творчість, засвідчуючи побутування її окремих зразків у 20-40-х роках ХІХ століття на визначеній території;

· публікація фольклорних підбірок у періодичних виданнях стала свідченням фольклористичної діяльності в 40-х роках ХІХ століття українських письменників (Л.Боровиковського, С.Писаревського);

· набуває поширення “українська тема” в російській (О.Сомов, О.Кольцов) та польській (А.Бельовський, Л.Семенський, С.Гощинський, А.Мальчевський, Ю.Борковський) літературах;

· помітна увага тогочасних українських фольклористів до усної народної творчості інших слов’ян, що проявлялася в оглядових статтях та перекладах;

· утвердилися такі основні способи передачі іноземного фольклору: переспів (переклади І.Срезневського молдавських пісень), використання мотивів (чеські повір’я О.Корсуна), власне переклад (сербські народні пісні в “Русалці Дністровій”).

З огляду на основні процеси, що відбувалися в українській фольклористиці першої половини ХІХ століття та були відображені в періодиці з 1816 року (час виходу “Украинского вестника”) по 1850 рік, виділяються три основні етапи в становленні науки:

1) виникнення передумов до усвідомлення необхідності фольклористичних досліджень в Україні. У періодиці цей етап характеризувався появою перекладних статей, публікацією матеріалів, які засвідчували поширення із Заходу романтичного світогляду з пильною увагою до усної народної творчості,  загальними редакційними зверненнями до читачів, де зазначалась готовність публікувати фольклорні матеріали, а також їх відсутність в упорядників видань, популярністю етнографічно-описових художньо опрацьованих вражень на зразок розвідок О.Льовшина, В.Пассека (“Украинский вестник”, “Украинский журнал”);

2) публікація фольклорних записів, які характеризувалися певним узагальненням, що вказувало на відсутність критеріїв жанрового розмежування народнопісенних творів, об’єднанням наукової громадськості, зацікавленої в дослідженні українського фольклору, яка організовувала ними періодичні та альманахові видання; активізацією збирацької діяльності, виробленням певних спільних завдань серед тогочасних фольклористів щодо розвитку науки про усну народну творчість (“Украинский альманах”);

3) початок наукового осмислення уснопоетичної творчості, формування методики її збирання, фіксації, збереження в друці. Це проявилося в появі перших класифікаційних систем фольклорного матеріалу, посиленні уваги до певних жанрів усної словесності, залученні до фольклористичної діяльності збирачів із різних регіонів України, використанні в літературній творчості (“Русалка Дністрова”, “Утренняя звезда”, “Ластівка”, “Сніп”, “Киевлянин”, “Молодик”, губернські газети).

У межах останнього етапу визначається зародження міфологічної та культурно-історичної шкіл, що проявляється в приділенні особливої уваги з’ясуванню витоків усної словесності, дослідженні міфології, виявленні історизму у фольклорних творах.

Відповідно до кожного етапу окреслюється коло дослідників українського фольклору, які вирішували актуальні проблеми та завдання в процесі становлення науки. Так, перший етап характеризувався діяльністю вчених, які підготували ґрунт для розвитку фольклористичних досліджень у періодичних виданнях: Івана Срезневський, О.Склабовського, Р.Гонорського, П.Гулак-Артемовського. Другий етап позначений появою нових сил, що групувалися навколо Харківського університету: Ізмаїла Срезневського, О.Шпигоцького, братів Євецьких, Л.Боровиковського, О.Бодянського, А.Метлинського, О.Корсуна, М.Костомарова, М.Максимовича, братів Сементовських, О.Марковича. Їх діяльність відповідає також третьому етапу становлення української фольклористики і відзначається в цей час реалізацією конкретних завдань щодо осмислення й систематизації зібраного матеріалу.

Згідно з викладеними положеннями окреслюється загальний висновок: першу половину ХІХ століття у фольклористиці можна назвати періодом наукового становлення з виробленням методики збирання та класифікації уснопоетичного матеріалу і його творчого використання в літературному доробку українських, російських, польських літераторів.
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