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ВСТУП

Актуальність теми. В умовах зростання вимог до сучасної вищої освіти, яка повинна повною мірою відповідати світовим стандартам, ефективне оволодіння іноземними мовами як запорука високої фахової підготовки спеціалістів дедалі більше привертає увагу вчених. У психолого-педагогічній науковій літературі широко представлено різні підходи, школи та погляди щодо навчання іноземної мови, водночас, процес оволодіння іноземною мовою активним суб’єктом, який є суб’єктом не лише іншомовного мовлення, але й пізнання, загалом, не отримав достатнього висвітлення.

Проблема взаємозв’язку мовлення та пізнавальних процесів особистості нерідко розглядається крізь призму тісної взаємодії мислення і мовлення у контексті цілісної мовленнєво-мисленнєвої діяльності (Л. C. Виготський, О. О. Леонтьєв, О. Р. Лурія, С. Л. Рубінштейн). Водночас, існують прогалини у розгляді мовлення як пізнавального процесу, що належить до цілісної пізнавальної сфери особистості, адже, за Л. С. Виготським, мовлення – це одна з вищих психічних функцій людини.

Поняття «мовлення» розглядається в науковій літературі з двох основних позицій: психологічної та психолінгвістичної. До категоріального апарату загальної психології належить поняття мовленнєвої діяльності, що представлена сукупністю мовленнєвих дій та операцій (П. Я. Гальперін, О. М. Леонтьєв, С. Д. Максименко, І. Д. Пасічник), стимулюється певним мотивом, проходить стадії семантичного плану та внутрішнього мовлення і втілюється у зовнішнє мовлення індивіда (Л. С. Виготський, О. Р. Лурія, С. Л. Рубінштейн). У категоріальному апараті сучасної психолінгвістики поняття мовлення регулюється універсально-предметним кодом, який трактується як структура, що належить до пізнавальної сфери індивідів та визначає ефективність реалізації зовнішнього мовлення; універсальна та національно-специфічна структура, що характеризується стадіями сприймання, інтерпретації та породження (І. Н. Горєлов, М. І. Жинкін, Л. В. Засєкіна, Т. В. Пастрик). Водночас, мовлення здійснює безпосередній вплив на пізнавальний та особистісний розвиток осіб юнацького віку (Б. Г. Ананьєв, З. С. Карпенко, Г. С. Костюк, М. Л. Смульсон, Н. В. Чепелєва, Т. Д. Щербан та ін.). В контексті навчання іноземній мові мовленнєва діяльність здійснюється в іншомовному середовищі і розглядається як основа психолого-педагогічних та психолінгвістичних технологій (В. П. Белянін, Б. В. Бєляєв, О. Ф. Волобуєва, О. О. Залевська, І. О. Зимня, І. М. Румянцева, Т. М. Ушакова, Р. М. Фрумкіна).

Таким чином, підвищення інтересу до оволодіння іноземною мовою активним суб’єктом пізнання і розгляд мовлення як пізнавального процесу, що належить до цілісної пізнавальної сфери особистості, з одного боку, та нестача комплексних психолінгвістичних досліджень розвитку пізнавальної сфери шляхом іншомовного мовлення, з іншого, зумовлюють актуальність цього дослідження та вибір теми «Психолінгвістичні засоби розвитку пізнавальної сфери студентів в умовах оволодіння іноземною мовою».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане з комплексною темою Національного університету «Острозька академія»: «Актуальні проблеми відродження Острозької академії (історико-філософські, психолого-педагогічні аспекти)» в межах реалізації розділу «Психологічні основи інтелектуального розвитку особистості» (протокол вченої ради №3 від 6.09.2001 р.) та комплексної держ​бюджетної теми «Соціально-психологічні трансформації суб’єктів педагогічної взаємодії в умовах кредитно-модульної системи організації навчального процесу», державний реєстраційний номер 0108U000406. Внесок здобувача в розробці цих тем полягає у конструюванні моделі розвитку пізнавальної сфери студентів та експериментальної програми розвитку їх пізнавальної сфери психолінгвістичними засобами в умовах оволодіння іноземною мовою, дослідженні особливостей розвитку пізнавальної сфери студентів в умовах кредитно-модульної системи організації навчального процесу.

Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Національного університету «Острозька академія» (протокол №4 
від 24.11.2005 р.) та узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні АПН України (протокол №8 від 28.10.2008 р.).

Мета дослідження полягає у визначенні психолінгвістичних засобів розвитку пізнавальної сфери студентів шляхом створення іншомовного середовища.

Відповідно до сформульованої мети було поставлено такі завдання дослідження:

1. Уточнити зміст понять «мова», «мовлення», «пізнавальна сфера», «пізнавальний розвиток» та визначити основні напрями їх вивчення у психологічних та психолінгвістичних дослідженнях.

2. Сконструювати теоретичну модель розвитку пізнавальної сфери студентів психолінгвістичними засобами.

3. Провести емпіричне вивчення зв’язку мовлення з іншими пізнавальними процесами в умовах оволодіння іноземною мовою.

4. Розробити експериментальну психолінгвістичну програму розвитку пізнавальної сфери студентів у вигляді системи психолінгвістичних вправ та комплексного психолінгвістичного тренінгу. 

Об’єкт дослідження – пізнавальна сфера студентів.

Предмет дослідження – психолінгвістичні особливості розвитку пізнавальної сфери студентів в умовах оволодіння іноземною мовою.

Методи дослідження. Для вирішення сформульованих завдань дослідження було використано комплекс таких методів: теоретичні – теоретичний аналіз сучасного стану досліджуваної проблеми (для здійснення аналізу категоріального апарату психолінгвістики стосовно понять «мова», 
«мовлення» та «пізнавальна сфера»; для визначення та розв’язання 
основних проблем дослідження, що пов’язані з належністю мовлення до пізнавальної сфери індивідів); емпіричні – спостереження, бесіди, 
анкетування (для виявлення індивідуальних особливостей оволодіння іноземною мовою студентами в умовах кредитно-модульної системи 
організації навчального процесу), тестування з використанням стандартизованих методик (для виявлення показника білінгвізму та 
показників пізнавальних процесів), природний експеримент у сукупності констатувального і формувального етапів (для виявлення зв’язку між показниками пізнавальних процесів та показником іншомовного мовлення та дослідження можливих змін у розвитку пізнавальної сфери студентів у результаті впровадження розробленої експериментальної психолінгвістичної технології); статистичні – кореляційний аналіз за r-критерієм Пірсона, порівняння дисперсій двох вибірок за F-критерієм Фішера, t-критерій Ст’юдента для залежних вибірок (для підтвердження дієвості експериментальної психолінгвістичної програми).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що: 

уперше: сконструйовано теоретичну модель розвитку пізнавальної сфери студентів в умовах оволодіння іноземною мовою шляхом опису мовних, психологічних та психолінгвістичних одиниць; розроблено експериментальну психолінгвістичну програму розвитку пізнавальної сфери студентів в умовах оволодіння іноземною мовою у вигляді системи психолінгвістичних вправ та комплексного психолінгвістичного тренінгу; 

удосконалено змістову структуру мови як коду для збереження та передачі інформації та мовлення як пізнавального процесу, що входить до цілісної пізнавальної сфери особистості;

подальшого розвитку дістало емпіричне вивчення зв’язку мовлення з пізнавальними процесами, що входять до єдиної пізнавальної сфери мовця: сприйманням, мисленням, пам’яттю, увагою та уявою. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому,
що їх можна використати для розвитку пізнавальної сфери студентів ВНЗ різних спеціальностей; у навчальній діяльності студентів ВНЗ, спрямованій на оволодіння іноземною мовою; для здійснення психокорекційної роботи; 
у практичній діяльності науково-педагогічного складу ВНЗ. 

Основні результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Волинського національного університету імені Лесі Українки (довідка №3/906 від 19.03.2009 р.), Національної академії державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (акт реалізації №26/1509
від 26.03.2009 р.), Національного університету «Острозька академія» (довідка №102 від 13.04.2009 р.) та Одеського національного університету імені І. І. Мечникова (довідка № 06.08-01-713 від 29.04.2009 р.). 

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження обговорювалися та отримали схвалення на міжнародній науковій конференції «Сучасні дослідження когнітивної психології» (Острог, 2009 р.); чотирьох міжнародних науково-практичних конференціях: «Проблеми психології спілкування» (Рівне, 2007 р.), «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2008 р.), «Професійна психологія: реалії та перспективи розвитку» (Луцьк, 2008 р.), «Психолого-педагогічні аспекти формування та розвитку майбутнього фахівця» (Миколаїв, 2008 р.); всеукраїнській науково-теоретичній конференції «Сучасні психолого-педагогічні тенденції розвитку освіти у вищих навчальних закладах України» (Хмельницький, 2007 р.); XIII науковій викладацько-студентській конференції «Дні науки» Національного університету «Острозька академія» (Острог, 2008 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження надруковані у 13 наукових працях, з яких 9 наукових статей – у виданнях, що включені ВАК України до переліку фахових у галузі психології.

ВИСНОВКИ

На підставі комплексного теоретичного та емпіричного дослідження проблеми розвитку пізнавальної сфери студентів психолінгвістичними засобами в умовах оволодіння іноземною мовою можна зробити наступні висновки.

1. У результаті узагальнення теоретико-методологічних засад психології та психолінгвістики уточнено зміст понять «мова», «мовлення», «пізнавальна сфера» та «пізнавальний розвиток». Мова розглядається як система знаків, сформована в ході культурно-історичного розвитку людства, яка опосередковує психіку людини та інтеріоризується у мовленні кожної особистості у нерозривній єдності пізнавальної, емоційної та мотиваційно-вольової сфер; як індивідуальна система концептів та дій (операцій), що використовуються мовцем в процесі сприймання та породження мовлення;  пізнавальна сфера – як сукупність пізнавальних процесів, що становить інструментальну базу пізнавальної діяльності та забезпечує її ефективність; пізнавальний розвиток – як розширення можливостей психічного відображення, узагальнення та перетворення дійсності.

2. На основі аналізу наукових праць сконструйовано теоретичну модель розвитку пізнавальної сфери студентів, яка ґрунтується на таких принципах психічного розвитку особистості: системність психіки, неоднаковий розвиток за однаково створених умов; пластичність і вікова характеристика. 
У теоретичній моделі пізнавальний розвиток представлений взаємодією 
мовних (слово, речення, текст), психологічних (ментальний лексикон, пропозиціональні структури, концептуальна система) та психолінгвістичних одиниць (асоціативних, конотативних, ситуативних, прототипових 
операцій, граматичних трансформацій, дій планування, реалізації та контролю мовлення).

3. Емпіричним шляхом виявлено високі коефіцієнти кореляції показника іншомовного мовлення (білінгвізму) та таких показників пізнавальних процесів: обсягу сприймання r=0,661>rкр=0,297 при p<0,001, обсягу короткотривалої пам’яті r=0,358>rкр=0,297 при p<0,001, вербальної та образної швидкості r=0,379>rкр=0,297при p<0,001 та r=0,295>rкр=0,234 при p<0,01, відповідно, поняттєвого мислення r=0,242>rкр=0,234 при p<0,01, логічної центральної реакції r=0,318>rкр=0,297 при p<0,001 та яскравості/ чіткості уявлень r=0,404>rкр=0,297 при p<0,001, що задовольняє умову α=0,01. Відтак, існують широкі можливості для розвитку пізнавальної сфери студентів засобами іншомовного мовлення шляхом впровадження експериментальної програми.

4. На основі аналізу наукових праць та результатів емпіричного дослідження розроблено експериментальну психолінгвістичну програму у вигляді системи психолінгвістичних вправ, що впроваджувалася під час навчальної діяльності студентів, та комплексного психолінгвістичного тренінгу, що здійснювався під час факультативних та індивідуальних занять. Експериментальна програма спрямована на розвиток пізнавальної сфери студентів та реалізувалася засобами іншомовного мовлення, відтак, мала психолінгвістичну природу. Розробка експериментальних психолінгвістичних вправ ґрунтувалася на принципах релевантності, активності, розвитку особистості, професійного зростання, інтегративності. Система вправ спрямовувалася на досягнення когнітивних, професійно-практичних, емоційно-розвивальних, освітніх та виховних цілей, а також передбачала оволодіння мовними одиницями, виділеними у теоретичній моделі розвитку пізнавальної сфери студентів – оволодіння словами і сталими фразами, реченнями і висловлюваннями, усним і письмовим текстом. Психолінгвістичні вправи диференційовані на семантичні, граматичні та інтерактивні відповідно до сконструйованої теоретичної моделі розвитку пізнавальної сфери.

Аналіз результатів упровадження системи психолінгвістичних вправ свідчить про позитивну динаміку показників пізнавальної сфери студентів та показника іншомовного мовлення, інакше кажучи, про ефективність цієї експериментальної програми і можливість її використання як психолінгвістичного засобу розвитку пізнавальної сфери студентів.

Обробка результатів анкетування зі студентами дала змогу встановити психологічну специфіку процесу оволодіння іноземною мовою в умовах кредитно-модульної системи організації навчального процесу. 
Ця специфіка, передусім, представлена бажанням та готовністю студентів до індивідуально-групових, недирективних, імпровізованих форм роботи у вільний від навчального навантаження час, в умовах, які максимально наближені до реальних життєвих ситуацій.

Психолінгвістичним засобом розвитку пізнавальної сфери студентів, 
який є другою складовою експериментальної психолінгвістичної програми, 
є комплексний психолінгвістичний тренінг. Він характеризується симптоматичною та каузальною спрямованістю, загальним розвитком пізнавальних процесів студентів, груповою та індивідуально-груповою, імпровізованою й недирективною формами роботи, відносно короткою тривалістю і спеціально спрямованою корекцією. Психолінгвістична природа тренінгу зумовлена його подвійним функціональним призначенням: 
по-перше, розвитком пізнавальної сфери студентів, а по-друге, 
підвищенням показників продуктивного білінгвізму шляхом розвитку іншомовного мовлення. Аналіз результатів впровадження комплексного психолінгвістичного тренінгу (до і після формувального етапу) свідчить 
про позитивну динаміку показників пізнавальної сфери й іншомовного мовлення студентів, відтак, ефективність комплексного психолінгвістичного тренінгу.

5. В результаті впровадження експериментальної програми було виявлено, що засобами іноземної мови здійснюється вплив на пізнавальну сферу особистості; недирективна позааудиторна форма проведення КПЛТ не лише задовольняє потреби та відповідає інтересам студентів, але й має психокорекційний зміст; психолінгвістичні вправи зіставляються з одиницями теоретичної моделі розвитку пізнавальної сфери студентів та повністю відповідають типовій навчальній програмі.
Перспективами подальшої розробки проблеми зв’язку мовлення з пізнавальною сферою особистості є вивчення психологічної специфіки процесу оволодіння іноземною мовою з позиції вікової мовленнєвої ґенези дитини, а також встановлення нейропсихологічних особливостей перебігу мовлення рідною й іноземною мовами. 
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