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                                                        ВСТУП

Актуальність дослідження. У центрі дисертаційного дослідження –    особливості художньої еволюції творчості Томаса Пінчона, одного з найяскравіших і найоригінальніших письменників у літературі США останнього часу. І хоча ще у 70-х роках минулого століття його „записали” у лідери школи „чорного гумору” [138, c.194 - 196], у більшості наукових праць останніх десятиліть про нього говориться як про знакову фігуру американського постмодернізму, оскільки у творах Пінчона можна спостерігати витончену пародію, пастиш, приховану іронію, постмодерну гру, а експериментаторство в царині художньої форми межує, за словами С.Маттессіча, зі „сміливою революційністю, яка відкриває важливі перспективи для подальшого розвою американської літератури” [139, c.12].  Саме у такому ракурсі розглядають творчість письменника такі літературознавці, як Р.Браун, Л. Гатчеон, І.Гассан, Дж.Фроу, Б. Макхейл, Д.Сімпсон та ін. Останнім часом творчість письменника привернула увагу і багатьох вітчизняних літературознавців (Т.Денисова, М.Коваль, В.Олєнєва), а також науковців близького зарубіжжя (М. Анастасьєва, О.Звєрєва,  О.Лало, О.Мулярчика, та ін.). Однак до сьогодні у вітчизняному літературознавстві немає окремої комплексної праці, яка б ставила за мету прослідкувати складну взаємодію художніх принципів школи „чорного гумору” з ранніми постмодерністськими експериментами у перших творах письменника та його складну еволюцію до основних принципів зрілого постмодернізму. Поза увагою дослідників опинився і літературний контекст, дослідження якого може пролити світло на виявлення типологічних закономірностей розвитку американської літератури ХХ ст. і визначення місця творчості Т.Пінчона в літературному процесі США останніх десятиліть. 


У контексті американської літератури другої половини ХХ ст. творчість Пінчона постає чи не найбільш експериментальною, іноді настільки оригінальною у порівнянні з традиційними творами так званого „мейнстріму”, що за письменником, за словами американського літературознавця М.Хердіна, міцно укріпилася слава як про „одного із найбільш загадкових авторів” [122, c.135]. Дійсно, для Пінчона стає характерною яскраво виражена орієнтація на постмодерністську іронію, прагнення до різнопланових у психологічному плані мотивацій поведінки персонажів, а також пародійності та сміливих художніх експериментів у царині поетики. Саме творчість Т. Пінчона яскраво засвідчує той факт, що „дух конформізму” ніколи не набував в американській літературі такого поширення, як про це донедавна писалося в радянській критиці. І це значною мірою стимулює сьогодні до нового наукового осмислення не лише творчості Пінчона, а й взагалі художнього доробку багатьох американських письменників. Прикметно, що у деяких сучасних вітчизняних дослідженнях виразно говориться про необхідність нового, нетрадиційного осмислення літературного процесу в США, в тому числі і знакових постатей в історії американської літератури, якою є, наприклад, постать Т. Пінчона. Так, О.Козлов пропонує сьогодні оцінити художні пошуки американських письменників з нових, незаангажованих позицій, використовуючи надбання різних літературознавчих шкіл, насамперед міфологічної критики [47]. Набувають значної ваги дослідження, в яких літературний процес у США розглядається у світлі найновітніших методологій і літературознавчих стратегій: психоаналізу, архетипової критики, деконструкції, критики „читацького відгуку”, неоісторизму. Зокрема, стосовно американського романтизму тут не можна не згадати працю С.Пригодія і О.Горенко „Американський романтизм. Полікритика” (2006) [67]. Ці та інші праці не тільки розширюють уявлення про специфічні особливості творчості американських письменників, а й обґрунтовують необхідність реінтерпретації традиційних підходів до оцінки літературних явищ, сприяють виробленню нових методологічних критеріїв та підходів до аналізу художніх творів не лише доби американського романтизму, а й наступних літературних явищ і постатей. 
Цілісне дослідження художніх пошуків Пінчона як еволюції  прийомів та засобів художньої майстерності і виразності дозволить простежити, як постмодернізм на початковій стадії активно співіснував/взаємодіяв з такими явищами, як творчість бітників і школа „чорного гумору”, творчі настанови та відкриття яких активно абсорбувалися постмодернізмом, набуваючи іноді надзвичайно цікавих і специфічних форм у літературі США. В цьому плані і художнє новаторство Пінчона постає як оригінальне переосмислення тих тенденцій американської літератури, які вказували на індивідуальні шляхи художніх пошуків американських письменників другої половини ХХ ст.    

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконувалась на кафедрі прикладної лінгвістики Черкаського державного технологічного університету в рамках науково-дослідної роботи № 58-07 «Актуальні проблеми літератури Західної Європи та Америки ХХ – початку ХХІ століття» (номер державної реєстрації – 0107 U 003253). Тема дисертації затверджена на засіданні вченої ради ЧДТУ (протокол №2 від 13 жовтня 2003 року) та на засіданні бюро науково-координаційної ради з проблеми „Класична спадщина і сучасна художня література” при Інституті літератури ім. Т.Г.Шевченка НАН України (протокол № 5 від 18 грудня 2003 року).

Мета дисертації  полягає у тому, щоб у процесі дослідження й аналізу літературного доробку Т.Пінчона з’ясувати своєрідність його творчих пошуків і художніх новацій у контексті літератури американського постмодернізму. 


Поставлена мета передбачає розв’язання наступних практичних завдань: 

· здійснити аналіз тих художніх тенденцій американської літератури середини і другої половини ХХ ст., які вплинули на становлення  Т.Пінчона як письменника-постмодерніста;

· визначити основні художньо-естетичні і наукові концепції (філософські, культурологічні, естетичні), що позначилися на особливостях його творчості;

· проаналізувати прозову спадщину письменника в плані її еволюції, відкриття нових засобів поетики;
· дослідити жанрову специфіку художніх шукань письменника, звертаючи особливу увагу  на характер взаємодії принципів школи „чорного гумору” з постмодернізмом;

· виявити новаторські риси в постмодернізмі  Т.Пінчона, акцентуючи особливу увагу на оригінальності його творчої індивідуальності; 


Об’єкт дослідження – творчий доробок Т.Пінчона як письменника-постмодерніста, який представлений різними жанровими формами – оповіданнями (збірка „Неквапливий учень”), а також романами („V”, „Вигукується лот 49”, „Веселка земного тяжіння”, „Вайнленд”, „Мейсон і Діксон”). 

Предметом дослідження виступають основні творчі та художні тенденції, мотиви та образи у творчості американського письменника, а також принципи його індивідуального художнього новаторства в контексті літератури постмодернізму в США. 


Методи дослідження. Для реалізації поставленої мети застосовано комплексний методологічний підхід. Для визначення ролі та місця творчого доробку письменника і розгляду його зв’язків з традицією залучається історико-типологічний метод. Для визначення особливостей його художнього новаторства на тлі інших американських письменників застосовуються прийоми функціонального, системного і контекстного підходів. Для аналізу основних стратегій постмодерністської нарації у текстах романів автор роботи послуговується елементами структуралістського методу.

Теоретико-метологічну основу дисертації складають фундаментальні праці зарубіжних і вітчизняних літературознавців, в яких порушуються проблеми еволюції літературного процесу в США ХХ ст., а також розглядаються окремі аспекти творчості Т.Пінчона (Р.Брауна,  І.Гассана, Л.Гатчеон, Т.Денисової, Д.Затонського, О.Звєрєва, Д.Коварта, О.Лало, С.Маттессіча, М.Мендельсона, Т.Морозової, О.Мулярчика,  Д.Фаулера та ін.). 


Наукова новизна одержаних результатів: 

1. Робота є першою в українському літературознавстві спробою комплексного дослідження художніх особливостей творчості Т.Пінчона як певної дискурсивної постмодерністської системи, яка постала в результаті складної творчої еволюції письменника;

2.  Художні пошуки Пінчона розглянуто в аспекті динамічної взаємодії ідейно-естетичних принципів школи „чорного гумору” в американській літературі середини ХХ ст. зі складною та специфічною системою американського постмодернізму; 

3. У дисертації вперше в українському літературознавстві окреслено специфіку традиційного та новаторського в прозових творах письменника; 

4. У роботі проаналізовано найважливіші типологічні відповідності творів Т.Пінчона з творами інших американських письменників-постмодерністів, представників „школи чорного гумору” і бітників. 


Теоретична цінність роботи полягає у тому, що художній доробок Т.Пінчона розглядається у розрізі складних процесів еволюції американського постмодернізму, дисертація уточнює і розвиває основні теоретичні аспекти літературного постмодернізму в США, з’ясовує важливі аспекти його ґенези та зв’язків з літературою школи „чорного гумору”, бітниками, модерністами, філософією екзистенціалізму. 


Дослідження є особистим внеском здобувача наукового ступеня у вивчення складної еволюції творчості Т.Пінчона як представника американського і світового постмодернізму. Дисертація і всі опубліковані статті написані автором самостійно. 


Практичне значення одержаних результатів: результати дослідження можуть бути використані при підготовці лекційних курсів і практичних занять з історії зарубіжної літератури, при викладанні спецкурсів з історії американської літератури ХХ ст. Окремі положення роботи можуть прислужитися при підготовці до теоретичних тем на уроках із зарубіжної літератури ХХ ст. у старших класах середньої школи.


Апробація результатів дисертації.  Повний текст дисертації обговорювався на розширеному засіданні кафедри прикладної лінгвістики, теорії і практики перекладу та компаративістики, романо-германської філології та іноземних мов Черкаського державного технологічного університету. Основні положення дисертаційного дослідження було представлено на всеукраїнських та міжнародних наукових конференціях: «Література в контексті культури» (Дніпропетровськ, ДНУ, 2005, 2006, 2007), «Проблеми розвитку сучасної лінгвістики, світової літератури та перекладознавства» (Черкаси, ЧДТУ, 2005, 2007), «Гуманітарні проблеми становлення сучасного фахівця» (Київ, 2007).


Результати дослідження відображені в 13 наукових публікаціях, з яких 9 затверджено списком  ВАК України.
Структура дисертації випливає з логіки матеріалу і складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Виходячи з характеру і специфіки матеріалу, який аналізується, розділи роботи містять відповідні підрозділи. Список літератури нараховує 181 найменування, з яких 90 – іноземною мовою. Обсяг дисертації без урахування бібліографії становить 173 сторінки.  

ВИСНОВКИ

Результати проведеного дослідження дозволяють стверджувати, що своєю творчістю Т.Пінчон разом з іншими  американськими письменниками засвідчував важливі зрушення в літературі США другої половини ХХ ст. Йому належить важлива роль у пошуку нових, нетрадиційних способів художнього мислення на шляхах оновлення культурного канону – проблема, яка постала в центрі уваги багатьох американських письменників цього часу.  Йдеться передусім про переосмислення попередніх художніх традицій в американській художній свідомості, одним з наслідком чого була поява школи ”чорного гумору”, представником якої у 60-х роках і був Т.Пінчон. Однак американський постмодернізм – результат цих процесів – як художньо-естетичне явище чи навіть система художніх явищ і феноменів не позначений цілковитою відірваністю від тих літературних традицій, що їх виробила попередня американська культура. 

Специфіка постмодерністської поетики Пінчона утверджувалася не тільки як пошук радикально нових художніх форм, а й шляхом асиміляції та переосмислення традиційної культури США, утвердження особливого “діалогічного” ставлення до неї (як на рівні інтертекстуальності, так і таких форм, як колаж, пастиш, монтаж, гра, пародія та ін.). Своєрідність   еволюції письменника була пов’язана з принциповими змінами в самому художньо-образному віддзеркаленні реальності в американській літературі ХХ ст. 

Як і будь-який інший визначний американський письменник ХХ ст., Пінчон не укладається в рамки певних наперед визначених шкіл і напрямків. У його творах можна знайти стилістичні елементи і прийоми як мистецтва минулого, так і сучасної масової літератури. Стильове розмаїття є характерною рисою пінчонівської прози, визначає значною мірою його потяг до експериментаторства і тенденцію до пошуку нових художніх форм, що переглядали усталені традиції і стереотипи як американського реалізму, так значною мірою і модернізму. Власне в такому експериментаторстві приховувався важливий момент авторського світобачення та світорозуміння, який значною мірою зближував його з іншими американськими письменниками його покоління – Д.П.Донліві, К.Воннегутом, Д.Хеллером, Д.Бартом  та ін. 

Водночас витоки художніх екпериментів Пінчона простежуються у творчості таких авторів, яких можна вважати вчителями письменника – А.Гінзберг, Д.Керуак, В.Берроуз, В.Набоков, Г.Міллер та ін. Їхні відкриття в середині ХХ ст. в царині екзистенційного осмислення художнього образу, іронічно-ігрового ставлення до тексту, приниципово нонконформістська позиція героя у творах, “вільна” композиція, сюжетика, яка відбивала мінливий плин буття у його природних проявах закладали основи нових тенденцій в літературному процесі США і знайшли продовження в новій парадигмі художнього мислення, що дістала назву постмодернізму.


Важливою передтечею американського постмодернізму стала школа „чорного гумору”. Не поділяючи думки тих літературознавців, які намагаються вивести творчість Пінчона за межі цього явища американської літератури, автор дисертаційного дослідження доходить висновку про безперечний зв'язок цих художніх явищ. За самою своєю синтетичною, навіть „гібридною” природою постмодернізм, в тому числі і в тому вигляді, який сформувався у творчості Пінчона, не відкидає набутків попередньої культурної традиції модернізму, авангардизму, бітництва, школи „чорного гумору”, а активно і динамічно абсорбує її у якості однієї з органічних складових нового типу культурної свідомості. Щоправда, рання творчість Пінчона 60-х років, зокрема збірка його оповідань „Неквапливий учень” та роман „V”, дозволяють стверджувати, що „чорний гумор” вступив у динамічну взаємодію з постмодернізмом.  Перед читачем постає ускладнений постмодерністський колаж як сукупність окремих фрагментів, прикрашених усілякими містичними та фантастичними деталями, що доповнюється гротескно-комічним баченням реальності.
Наступний твір письменника „Вигукується лот 49” виявляє за всіма ознаками низку художніх принципів постмодернізму на всіх рівнях художньої структури твору – від проблематики до поетики. Світ прирівнюється у творі до божевільні, де „нормальній” людині дуже важко віднайти певну точку опертя, яка б допомогла їй самовизначитися, відчути себе власне людиною у повному значенні цього слова. У такий спосіб Пінчон продовжує популярну для тогочасної американської літератури проблематику (зокрема тут впадає в око творчість Д.Барта), щоправда, робить це у характерній для себе художній манері. І в цьому творі Пінчона простежується “накладання” постмодернізму на традиції школи “чорного гумору”: письменник услід за „чорними гумористами” все ще сприймає реальність як абсурдну, але прагне при цьому віднайти певне конструктивне начало у самій природі хаосу, звертаючись для цього до природно-наукової картини світобудови. Експеримент переноситься у художню структуру роману, де стирається чітка межа між об’єктивною реальністю і суб’єктивною стороною її сприйняття, де персонажі багатоликі і здатні повсякчасно одягати нові маски, де відсутній єдиний сюжетний стрижень оповіді. У цьому плані простежується близькість до творів „чорних гумористів” Д. Донліві і Д. Бартельма. 

  Наступний роман письменника „Веселка земного тяжіння” відзначався подальшим авторським експериментуванням з жанровою формою роману як епічного жанру, що характеризується поліцентричною структурою, „розімкненою” у часі й просторі, де змальовується перебіг найрізноманітніших подій як в історичному, так і в географічному планах. Твір сповнений алегоричного звучання, він сприймається як параболічний, абсурдистський роман, в якому немає одного креативного „центру”, єдиного сюжетного стрижня, у ньому наявна велика кількість дійових осіб, ускладнених алюзій, прихованих мотивів, уривків з цитат відомих учених і мислителів, а також науковий і фактичний матеріал, який виявляється надзвичайно складним для сприйняття з боку читача. Пінчон створює своєрідний  колаж, в якому помітні інтертекстуальні зв’язки з жанром європейського шахрайського роману. Але загальна тональність цього твору цілком уписується в рамки американського постмодернізму: це стосується і способу „подання” художнього матеріалу, коли автор використовує велику кількість заплутаних сюжетних ліній, які підкреслюють абсурдність і хаотичність буття; коли вводить велику кількість дійових осіб, які зовнішньо іноді виглядають незалежними одне від одного, але у своїй сукупності представляють сукупність людських доль, об’єднаних спільними тривогами щодо трагічного фіналу буття. Не менш цікавими в цьому плані виглядають і просторово-часові експерименти письменника в романі. Складний континуальний пласт роману відкриває важливу стратегічну перспективу автора: здійснити критичну ревізію усталених уявлень і стереотипів у людській свідомості про наявність чітко визначених зв’язків між причиною і наслідком подій задля того, щоб вказати на можливість існування альтернативного перебігу цих подій. У цьому плані виразно простежується близькість цього твору до роману „Часотрус” К.Воннегута. 

У 90-х роках постмодернізм письменника зазнає певної еволюції:  творчість Пінчона цього часу значною мірою відрізняється від його творчого доробку попереднього періоду – романи стають, так би мовити, більш „читабельними”, змінюється поетика творів, яка вибудовується на мистецтві постмодерністського наративу з урахуванням набутків школи „чорного гумору”, базується на інтертекстуальності, пародії, прихованих алюзіях та постмодерністській грі. Це стосується двох творів письменника – „Вайнленд” і „Мейсон і Діксон”. Здійснюючи постмодерністську реінтерпретацію перебігу історичних обставин і подій, Пінчон у романі „Вайнленд” порушує характерну для американського постмодернізму проблему відчуження людини від держави, її силових, політичних та економічних структур. Подібна спрямованість художніх пошуків у 90-х роках була характерною для двох американських постмодерністів – К. Воннегута і Д. ДеЛілло. Перший письменник виявив особливу близькість до Пінчона щодо світоглядних настанов: ці письменники у своїх творах, звертаючись до проблем надмірної комп’ютеризації суспільства, досліджують особливий ефект „відчуження”. Згідно з їхнім баченням світу людина повсякчасно перебуває у тенетах буденної свідомості, небезпека якої полягає у тому, що в результаті „економії енергії” багато речей оточуючого світу сприймаються людиною занадто автоматично, немовби за інерцією, а деякі речі людина готова прийняти без доказів, тому що „так прийнято”. Звідси і парадокс буденної свідомості: розумне або істина так чи інакше починають прирівнюватися  до чогось буденного, повсякденного, звичного. Водночас ДеЛілло близький Пінчону своєю проблематикою тоталітарної свідомості, яка стає неодмінною рисою людини кінця ХХ ст. Щоправда, у Пінчона звернення  до проблеми насильства – не просто чергова спроба засудити його як нелігітимний спосіб нав’язування „чужої” волі, що характеризує творчість більшості американських постмодерністів. У нього, зокрема, йдеться  про неможливість домінації державних інститутів над індивідом без постійного тиску з боку владних структур на його волю, внутрішній світ, спосіб мислення. У цьому плані ідеї Пінчона виявляють особливу суголосність зі вченням французького мислителя і культуролога М.Фуко.
У „Мейсоні і Діксоні” письменник зробив важливу спробу стерти ту межу, яка розділяє „минулий” і „теперішній” часи, спробував зазирнути у складні механізми і ментальні моделі, що визначають свідомість американця, який так часто довірливо ставиться до цінностей минулого і щиросердно вірить у непорушність і далекосяжність „американської мрії”. У романі знаходять виявлення концептуальні настанови постмодернізму, який за своєю природою тяжіє до невизначеності, незакінченості, постійної динамічної двозначності й характеризується відсутністю прив’язаності до певного місця та простору. Саме у цьому творі автор уже починає порушувати з позицій постмодернізму проблему глобалізації з її суперечностями й виразно окресленими конфліктами. У цілому автор іронічно ставиться до раціональних традицій, започаткованих добою Просвітництва, вважаючи, що іноді просто неможливо відмовитися від того, що може запропонувати інтелект, який начебто зробив життя у суспільстві більш комфортним, демократичним, безпечним. Але, як вважає письменник, це лише самообман, бажання заспокоїти себе тим, що не потрібно дистанціюватися від того, що є звичним, загальноприйнятим, а відтак й „істинним”. Насправді людина виявляється заздалегідь включеною у певні історико-культурні стосунки, які своїми ланцюгами буквально оплутують постмодерне суспільство. У цілому роман сприймається як жартівливо-іронічна постмодерністська оповідь про те, як творилася американська демократія, яка від самого початку полягала у тому, щоб проводити „лінії” між „своїм” світом і „чужим”. У більш глибокому смислі можна говорити про те, що роман „Мейсон і Діксон” є важливим художнім дослідженням кордонів і меж людської свідомості, уявних просторів і часових координат існування індивідів, які беззастережно довірилися „американській мрії” і готові докласти чимало зусиль для її реалізації.
Аналіз творчості Т.Пінчона другої половини ХХ ст. уможливлює погляд на еволюцію його художньої свідомості як на складний процес формування постмодерністських естетичних засад у межах традицій школи “чорного гумору”. Становлення художніх особливостей письменника відбувалося в аспексті пошуків такого художнього образу та структури твору, які допомагали б наголосити на абсурдності та ігровій сутності буття, підкреслювали б ентропійній рух людства до катастрофи. Запропонована Пінчоном модель постмодерністського дискурсу, будучи включеною у перебіг художніх процесів в американській літературі доби постмодернізму, яскраво  увиразнює  складність  самого механізму зародження та утвердження новітніх  художніх  явищ  в  літературному  процесі  США  другої  половини ХХ ст. 
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