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Введение к работе
На современном этапе коммунистического строительства достижение высоких конечных народнохозяйственных результатов в значительной мере зависит от завершения перевода экономики на преимущественно интенсивный путь развития. Это требует осуществления на всех уровнях хозяйствования системы мероприятий, "направленных на более полное использование всех видов ресурсов - труда, энергии, сырья и материалов, оборудования и производственных мощностей, сокращение различных потерь и отходов, ликвидацию непроизводительных расходов" /II, с.196/. Решению этих задач должно способствовать повышение роли экономических рычагов и стимулов в интенсификации производства, укреплении хозрасчета, усилении режима экономии. Среди них важное место отводится активному использованию финансовых рычагов, и в частности, прибыли.
Рациональное использование огромного экономического потенциала нашей страны, повышение эффективности общественного производства требуют максимальной мобилизации внутрипроизводственных резервов увеличения прибыли. Поэтому решениями ХХУІ съезда КПСС предусмотрено "добиваться повышения рентабельности, ликвидации убыточности производства, увеличения прибыли прежде всего за счет снижения себестоимости..." /II, с.199/.
Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 30 июня 1981 г. признано необходимым, начиная с 1983 года, утверждать в пятилетних, годовых планах промышленным, строительным и транспортным министерствам, объединениям, предприятиям и организациям задание по себестоимости продукции. В этой связи особую значимость приобретает изучение резервов снижения себестоимости продукции и на этой основе обеспечения роста прибыли. Это и оказало решающее
влияние на выбор темы настоящего исследования.
Главная задача одиннадцатой пятилетки состоит в обеспечении дальнейшего роста благосостояния советских людей. Поэтому усиливается ориентация на расширение производства и повышение качества товаров народного потребления. Решениями ХХУІ съезда КПСС предусмотрено опережающими темпами развивать производство товаров народного потребления. За годы одиннадцатой пятилетки намечено увеличить производство промышленной продукции на 26-28 процентов, а выпуск предметов потребления - на 27-29 процентов /II, с.147/. Этим и обусловлено внимание к исследуемой в работе швейной промышленности.
Главная задача швейной промышленности в I98I-I985 гг. заключается в более полном удовлетворении возросших потребностей советских людей в одежде высокого качества и разнообразного ассортимента. Производство сорочек из хлопчатобумажных и смесовых тканей должно увеличиться на 27 процентов, плащей и курток из смесовых тканей - на 34 процента, платьев, сарафанов, халатов из хлопчатобумажных тканей - на 30 процентов /76, с.79/. Увеличение производства, расширение и обновление ассортимента изделий швейной промышленности может быть достигнуто на основе экономии материальных и трудовых ресурсов, улучшения качества работы. Решение указанных задач в огромной степени зависит от снижения себестоимости продукции.
Значительный вклад в исследование проблем себестоимости внесли: Л.И.Абалкин, И.А.Басманов, В.А.Бунимович, Д.И.Вайншенкер, В.П.Ивашкевич, Л.М.Кантор, А.Ш.Маргулис, В.С.Павлов, В.А.Первушин, И.И.Поклад, В.В.Ситнин, С.Г.Струмилин, С.К.Татур, А.М.Фабричнов, А.Д.Шеремет и другие советские ученые-экономисты.
Вместе с тем, по ряду вопросов, связанных с себестоимостью
как экономической категорией социализма, а также показателем оценки эффективности и качества работы предприятий, отсутствует единство мнений ученых-экономистов. До настоящего времени имеются различные точки зрения ученых о необходимости и экономической сущности себестоимости при социализме, о составе затрат, включаемых в себестоимость продукции. Для исследований проблем себестоимости характерно отсутствие их взаимосвязи с вопросами усиления роли снижения себестоимости в увеличении прибыли, повышения материальной заинтересованности и ответственности работников предприятий промышленности в этом.
Не получили достаточного освещения в советской экономической литературе вопросы о резервах снижения себестоимости продукции в отраслевом аспекте. Так, большинство работ, посвященных этой проблеме, касающихся швейной промышленности, были написаны или до осуществления хозяйственной реформы 1965 г., или в первые годы перевода предприятий на новые условия планирования и экономического стимулирования. Причем, проведенные исследования были осуществлены вне связи вопросов снижения себестоимости продукции как интенсивного фактора роста прибыли. Так, исследования вопросов о путях и резервах снижения себестоимости продукции швейной промышленности нашли отражение в таких диссертационных работах: Савельев И.Т. "Себестоимость продукции и пути ее снижения в швейной промышленности БССР" (I960 г.), Абдулаева К.Ш. "Себестоимость продукции швейной промышленности Киргизской ССР и пути ее снижения" (1962 г.), Прокопенко Н.М. "Себестоимость продукции швейной промышленности и резервы ее снижения" (1965 г.), Горфинкель В.Я. "Исследования важнейших резервов снижения себестоимости и вопросы методики исчисления рентабельности в швейной промышленности" (1967 г.).
Вместе с тем, изменение условий хозяйствования предприятий промышленности, вызванных совершенствованием хозяйственного механизма, завершением перевода экономики на преимущественно интенсивный путь развития, требует дальнейшей разработки теоретических и практических вопросов снижения себестоимости продукции как важнейшего фактора роста прибыли.
Объектом исследования, проведенного в диссертационной работе, явились финансовые отношения, возникающие в процессе производства и реализации продукции, по поводу формирования вновь созданной стоимости, формирования и использования фонда материального поощрения, фонда оплаты по труду, фонда ширпотреба, а также централизованных фондов и резервов промышленных объединений. Работа выполнена на основе изучения, обобщения и анализа материалов Министерства финансов СССР, Министерства легкой промышленности РС<ЮР, республиканских промышленных швейных объединений Минлегпрома РСШР, производственных швейных объединений Мосшвейпрома.
Цель исследования состоит в том, чтобы на основе обобщения практики хозяйствования швейных предприятий, объединений РСФСР в условиях завершения перевода экономики на преимущественно интенсивный путь развития дать оценку степени воздействия снижения себестоимости продукции на рост прибыли и разработать конкретные предложения, направленные на совершенствование действия финансового механизма в целях более рационального использования материальных ресурсов, повышения производительности труда, сокращения непроизводительных расходов и потерь. Для достижения этой цели в диссертационной работе были поставлены следующие задачи:
теоретически изучить содержание категории себестоимости в социалистической экономике;
выяснить место и роль себестоимости в системе показателей
планирования и оценки хозяйственной деятельности предприятий промышленности в условиях завершения перевода экономики на преимущественно интенсивный путь развития;
изучить темпы и факторы роста прибыли на предприятиях швейной промышленности, а также показать роль снижения себестоимости продукции в ее увеличении;
обобщить возможности усиления роли снижения себестоимости продукции в росте прибыли в результате совершенствования управления процессом снижения себестоимости;
определить резервы снижения себестоимости продукции и роста прибыли в швейной промышленности на основе фактического материала, а также выявить возможности их более полного использования;
обосновать некоторые пути совершенствования материального стимулирования более эффективного использования материальных ресурсов, роста производительности труда, а также совершенствования финансового механизма сокращения непроизводительных расходов и потерь.
В основу диссертационной работы положены методологические положения, сформулированные в трудах классиков марксизма-ленинизма, материалах и решениях партийных съездов и Пленумов ЦК КПСС, постановлениях ЦК КПСС и Совета Министров СССР по финансово-экономическим и хозяйственным вопросам развития промышленности.
Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что в ней дан анализ и проведено обобщение различных точек зрения по вопросу об экономическом содержании себестоимости и составе затрат, включаемых в себестоимость промышленной продукции. Важной теоретической проблемой диссертации является определение места и роли себестоимости продукции в системе показателей оценки и экономического стимулирования хозяйственной деятельности промыш-
ленных предприятий, а также выяснение народнохозяйственного значения снижения себестоимости продукции.
Практическая значимость работы состоит в том, что на основе изучения процесса формирования прибыли, роли интенсивных факторов в ее увеличении разработаны конкретные рекомендации, направленные на усиление роли снижения себестоимости продукции в дальнейшем росте прибыли в швейной промышленности. Исследованы также возможности и определены конкретные пути совершенствования управления процессом снижения себестоимости продукции как условия роста прибыли. Обоснован ряд предложений, реализация которых способствовала бы увеличению прибыли путем усиления материальной заинтересованности и ответственности коллективов предприятий швейной промышленности в повышении производительности труда, более эффективном использовании материальных ресурсов, сокращении непроизводительных расходов и потерь.
Основные положения диссертационной работы обсуждались и получили одобрение на научных конференциях: межвузовской конференции МШ "Проблемы улучшения финансового планирования и повышения эффективности капитальных вложений и производственных фондов" (г.Москва, январь 1982 г.), межвузовской конференции МШ "Проблемы совершенствования планирования и усиления воздействия финансовых рычагов на повышение производительности труда" (г.Москва, январь 1983 г.), межвузовской научно-теоретической конференции молодых ученых МИУ им.Серго Орджоникидзе "Проблемы совершенствования организационно-экономического механизма управления социалистическим производством" (г.Москва, январь 1983 г.), межвузовской научно-практической конференции молодых ученых и специалистов МИНХ им.Г.В.Плеханова "Интенсификация использования производственного потенциала страны в одиннадцатой пятилетке" (г.Москва,
апрель 1983 г.), Всесоюзной научной конференции Института экономики АН СССР, Госплана СССР, ВЦСПС "Повышение роли внутрихозяйственного расчета и бригадных форм организации труда в интенсификации производства" (г.Москва, декабрь 1983 г.), межвузовской конференции МШИ "Проблемы улучшения финансового планирования в отраслях народного хозяйства, усиления воздействия финансово-кредитного механизма на повышение эффективности капитальных вложений и производственных фондов" (г.Москва, февраль 1984 г.).
Основные положения диссертации отражены в шести публикациях общим объемом 2,1 п.л.
Себестоимость как экономическая категория
В условиях широкого использования экономических рычагов для повышения эффективности производства значительно возрастает роль себестоимости как элемента хозяйственного механизма. Поэтому необходимо усиление внимания к вопросу о сущности себестоимости как экономической категории.
Выяснение сущности себестоимости как экономической категории, ее роли в измерении эффективности общественного производства важно для правильного решения задач по совершенствованию оценки результатов хозяйственной деятельности предприятий, организации материального стимулирования их работников.
Экономически обоснованное определение себестоимости как категории является необходимой предпосылкой планирования и исчисления величины себестоимости промышленной продукции.
В экономической литературе до сих пор существуют различные мнения советских экономистов относительного того, что выражает себестоимость как экономическая категория.
Наиболее распространенным является положение, согласно которому себестоимость представляет совокупность затрат предприятия, связанных с производством и реализацией продукции, выраженных в денежной форме /114, с.5; 115, с.4; 164, с.З; 73, с.4; 150, с.6/. В таких определениях себестоимости наблюдается большая пестрота отражения определенных сторон и особенностей денежной формы затрат. Например, В.Б.Ивашкевич писал: "Себестоимость представляет собой выраженные в денежной форме затраты живого и прошлого труда на изготовление продукции или выполнение определенной работы" /88,с.5/.
А.М.Фабричнов считает, что "экономическая сущность категории себестоимости состоит в том, что она показывает выраженную в денежной форме величину всех расходов предприятия, возмещение которых в данный период необходимо ему для осуществления простого воспроизводства материальных благ" /152, с.ЗІ/. Ш.Я.Турецкий определяет себестоимость как денежное выражение затрат отдельных предприятий на производство продукции /147, с.8-9/. В приведенных определениях себестоимости подчеркивается ее значение как хозрасчетной категории. Исходя из этих определений, сущность категории себестоимости заключается в том, что она отражает процесс простого воспроизводства, причем не общества в целом, а отдельного предприятия.
Вместе с тем, экономическое содержание себестоимости не исчерпывается тем, что она отражает расходы предприятия на производство и реализацию продукции. При рассмотрении вопроса о сущности себестоимости как экономической категории многие советские экономисты характеризуют ее как обособившуюся часть стоимости, необходимую для осуществления процесса воспроизводства и возмещающую расходы предприятия на изготовление и реализацию продукции /148, с.З; 57, е.294; 87, с.8; 101, с.9; 54, с.81; 122, с.88/. Так, Б.М.Косминский считает, что "себестоимость как экономическая категория представляет собой обособившуюся часть стоимости, которая в процессе обращения постоянно должна возвращаться хозрасчетному предприятию для возмещения его затрат" /101, с.9/. И.А.Бело-бжецкий характеризует себестоимость как выраженную в денежной форме часть стоимости, включающую текущие затраты предприятия на производство и сбыт продукции /54, с.81/. По определению А.Ш.Мар-гулиса себестоимость как денежная форма части стоимости образуется из затрат потребленных средств, предметов труда и заработной платы /90, с.5/. Приведенные выше определения себестоимости свидетельствуют о том, что ей как части стоимости экономистами придается различное значение. Поэтому при изложении сущности категории себестоимости необходимо исходить из анализа ее составных частей.
Темпы и факторы роста прибыли в швейной промышленности
Прибыль является обобщающим показателем интенсификации производственной, снабженческо-сбытовой и финансовой деятельности предприятий, объединений промышленности.
В прибыли находят отражение количественные и качественные показатели работы производственных коллективов: рост производительности труда, снижение себестоимости продукции, улучшение ее качества, объем выпуска продукции в натуральном и стоимостном выражении, эффективность использования производственных фондов, внереализационные доходы и расходы.
Прибыль является важнейшим источником формирования финансовых ресурсов государства. Финансовая программа одиннадцатой пятилетки определена в объеме 2,5 тфлн.руб., что на 500 млрд.руб. больше, чем в десятой пятилетке /71, с.б/. Мобилизация такой огромной суммы финансовых ресурсов может быть достигнута прежде всего за счет высоких, устойчивых темпов роста прибыли в промышленности, поскольку в этой отрасли создается более 60 процентов всей ее суммы /156, с.133/. В годы одиннадцатой пятилетки прибыль в промышленности возрастет в 1,3 раза /71, с.9/.
Рост промышленного производства, снижение производственных затрат способствуют неуклонному, увеличению прибыли. За годы девятой и десятой пятилеток прибыль в промышленности возросла на 30,9 процента /35, с.549/.
В легкой промышленности за 1970-1980 гг. прибыль возросла на 21,8 процента, в том числе в швейной отрасли Министерства легкой промышленности СССР на 16,5 процента /76, с.27/.
В годы десятой пятилетки в швейной отрасли промышленности наблюдалась тенденция увеличения темпов роста прибыли по сравнению с 1975 годом, о чем свидетельствуют данные таблицы I:
Совершенствование путей рационального использования материальных ресурсов
В общей массе затрат на производство промышленной продукции доля сырья, материалов, топлива и энергии составляет 73 процента /34, с.153/. Поэтому эффективное использование материальных ресурсов является важнейшим резервом снижения себестоимости продукции. Это в полной мере относится и к исследуемой в работе отрасли промышленности .
Швейная промышленность - одна из наиболее материалоемких отраслей. Удельный вес сырья и основных материалов в общей сумме затрат на производство продукции в данной отрасли значительно выше, чем по большинству отраслей промышленности. Так, в среднем по промышленности удельный вес сырья и материалов в 1981 г. составлял 62,1 процента, а в швейной отрасли - 86,8 процента (приложение 21). По уровню материалоемкости швейная отрасль уступает лишь хлопкоочистительной (94,2 процента), шерстяной (92,5 процента), мясной (90,6 процента), мукомольно-крупяной и комбикормовой промышленности (94,6 процента) /35, с 178/.
Анализ динамики структурных изменений затрат на производство продукции в швейной промышленности свидетельствует о том, что за период I976-I98I гг. возрос удельный вес затрат овеществленного труда. Так, если в 1976 г. материальные затраты в швейной отрасли МП СССР составляли 86,7 процента, то в 1981 г. - 87,9 процента. В швейной отрасли МЛП РС СР удельный вес материальных затрат в 1981 г. составлял 88,76 процента против 87,46 процента в 1976 г., то есть возрос на 1,3 процента (приложение 22). Такая тенденция изменения структуры себестоимости требует усиления внимания к вопросам более эффективного использования материальных ресурсов.
В швейной промышленности экономия сырья и материалов имеет решающее значение для получения экономии от снижения себестоимости продукции. Об этом свидетельствуют данные таблицы II.
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