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В В Е Д Е Н И Е
Актуальность исследования. Социально-экономические и политические изменения, которые происходят в последнее десятилетие в Украине, сопровождаются возрастанием преступности, проявлением и распространением качественно новых видов преступлений, которые значительно усложняют деятельность правоохранительных органов, приводят к возрастанию нагрузки на следственный аппарат, требуют повышение качества прокурорского надзора. 

Анализ литературы показал, что изучение разных аспектов деятельности прокурорских работников в последнее десятилетие осуществлялось (А.М.Бандурка, 1995; В.Л.Васильев, 1998, 2000; М.И.Еникеев, 2000; М.Якимчук, 2002). Этими и другими авторами изучались психологические основы отдельных следственных действий (В.Е.Коновалова, 1990; М.В.Костицкий, 1990, А.В.Тимченко, 2000). Есть также работы посвященные вопросам расстановки и воспитания кадров органов прокуратуры (Ю.Забара, 2002; С.М.Лисенков, 2002).
Тем не менее, существующие исследования не привели к созданию целостной системы отбора и в особенности психологической оценки профессиональной деятельности работников прокуратуры и практических рекомендаций к ее оптимизации, как залога успешности.
Кроме того, не смотря на усилия психологов, как в области психологии труда, так и в юридической психологии, к настоящему времени не была построена профессиограмма и психограмма прокурора органов прокуратуры Украины. Существующие профессиограммы и психограммы прокурорских работников, предложенные росийскими психологами (В.В.Романов, 1997; В.Л.Васильев, 1991), основаны на теоретико-методологической базе и совсем не содержат эмпирически обоснованных принципов. Хотя без построения профессиограммы и психограммы (и, тем более, если они не подтверждены фактическими данными) оптимизировать и сделать более эффективной трудовую деятельность специалистов этого профиля чрезвычайно сложно. В связи с выше изложенным, становится понятной необходимость и своевременность решения этой проблемы.
Актуальность исследования определяется также острой потребностью подбора квалифицированных кадров для прокуратуры, их рациональной расстановкой, с учетом возможностей в оптимально короткие сроки адаптироваться к качественному выполнению своих профессиональных обязанностей.
Необходимость психологической оценки кадров в органах прокуратуры диктуется спецификой прокурорской деятельности, предъявляющей повышенные требования к личностным качествам прокурора, который является одним из важных звеньев социально-правовых отношений в Украине. Так, про большую нагрузку на работников прокуратуры говорят следующие факты: в 2003 году на Украине работало 5325 прокуроров; за этот период было зарегистрировано 552498 преступлений, что составило по 103,8 преступления на одного прокурора. Кроме того, количество поднадзорных органов на Украине составляет 1189581 (на одного прокурора приходится 223,4 органа).

Весьма важную помощь в решении этой проблемы может предоставить научно-обоснованная система психологического анализа, как при профессиональном отборе кандидатов на должность в системе прокуратуры, так и при прогнозировании успешности их деятельности на основе учета особенностей становления их личностно-психологических возможностей.
Кроме того, в разных направлениях усовершенствования кадровой политики системы прокуратуры Украины центральное место должно занимать комплектование ее грамотными, высоко эрудированными, ответственными работниками и отданными делу специалистами.

Следует отметить, что в рамках криминалистической науки и юридической психологии разрабатывались вопросы, связанные с обоснованием повышения требований к обучению будущих специалистов, абитуриентов, специфики управления в органах прокуратуры (В.В.Романов, 1998; Б.В.Кулагин, 1984). В то же время проблема целостного личностно-профессионального становления и роста уже действующих работников прокуратуры, тем более с анализом условий успешности их деятельности, только ставится и еще очень далека от окончательного решения.
Итак, именно необходимость эффективного правового регулирования социальных отношений в государстве, потребность в значительном улучшении деятельности правоохранительных органов, в обеспечении качественного надзора за законностью ставят, как одну из ведущих, задачу полноценного кадрового комплектования структур, которые осуществляют эти функции.
Исследование разных аспектов  профессиональной деятельности представителей разнообразных профессий правоохранительной направленности дают возможность:

· во-первых, сделать вывод о расхождении в понимании  критериев оценки такого интегрального понятия, как “условия эффективной правоохранительной и правоприменительной деятельности”, присущих представителям упомянутых профессий,

· во-вторых, констатировать неразработанность вопросов усовершенствования профессиональной деятельности в органах прокуратуры Украины.

Эти и прочие обстоятельства требуют детальной разработки проблемы психологического обеспечения эффективности профессиональной  деятельности в органах прокуратуры с учетом новых условий развития общества и государства. 

В связи с этим, абсолютно очевидной является актуальность и необходимость изучения выше указанной проблемы.
Связь работы с научными программами, планами, темами. Данное диссертационное исследование выполнено соответственно плану научно-исследовательской работы Национального университета внутренних дел и относится к одному из приоритетных направлений в научно-исследовательской работе, утвержденной Министерством юстиции Украины. Решаемая проблема связана также с реализацией Приказа Генерального прокурора Украины № 5 от 05.10.98 г. «Об организации работы с кадрами в органах прокуратуры Украины”.

Объект исследования – правоприменительная деятельность работников органов прокуратуры.
Предмет исследования – психологические условия личностно-профессионального становления и успешности деятельности работников прокуратуры.
Цель исследования - установить условия личностно-профессионального становления и успешности профессиональной деятельности работников прокуратуры.
В основу нашего исследования была положенная гипотеза о том, что в процессе личностно-профессионального становления работников прокуратуры важное значение имеют социально-биографические особенности их жизни. Успешность профессиональной деятельности определяется не компенсирующими чертами личности, а оптимизация этих процессов зависит от активности и результативности приобретения профессиональных знаний, умений и профессионально важных личностных качеств субъектов прокурорской работы.

Соответственно поставленной цели и выдвинутой гипотезы были определенные такие задачи исследования:
1. Осуществить анализ проблемы личностно-профессионального  становления и успешности деятельности государственных служащих и в том числе работников прокуратуры.
2. Разработать теоретико-методологическую базу изучения указанной проблемы с подбором адекватных исследовательских приемов.
3. На основе анализа особенностей и специфики профессиональной деятельности прокурорских работников, а также необходимых для этого личностных качеств, построить професиограмму и психограмму работника системы прокуратуры Украины.
4. Обнаружить взаимосвязь между социально-биографическими особенностями, уровнем мотивационно-потребностной сферы и профессиональным становлением работников прокуратуры.
5. Установить условия успешности профессиональной деятельности работников прокуратуры и обосновать пути оптимизации этого процесса.
Методологическая основа исследования деятельности персонала органов прокуратуры, по своему смыслу охватывает использование научно-теоретических знаний разного уровня. Поэтому методологическую основу исследования составили: 

· принцип системного подхода в психологии, который был сформулирован Б.Ф.Ломовым и получил дальнейшую разработку в работах В. Д. Шадрикова, С.Д.Максименко и др.;

· принцип единства психики и деятельности (С.Л.Рубинштейн, Л.С. Выготский, О.М.Леонтьєв, К.К.Платонов и др.);

· личностно-структурный подход (Б.Г.Ананьев, О.Д.Сафін, В.О.Бодров и др.). 

Наше исследование базировалось на общетеоретических положениях отечественной юридической психологии (О.М.Бандурка, В.О.Коновалова, В.С.Медведев, О.В.Тімченко и др.). Научные исследования, освещенные в работах этих авторов, закладывают теоретическую базу для четкого определения системы психологических детерминант, которые осуществляют наибольшее влияние на эффективность правоохранительной и правоприменительной деятельности, осуществляемое, в том числе, в органах прокуратуры. 

Для реализации поставленных задач нами был применен комплекс научных методов:
· общенаучные методы (системный анализ,  восхождение от конкретного к абстрактному, моделирование, сравнение, систематизация, обобщение научно-теоретических и иемпирических данных) применялись с целью сопоставления разных точек зрения, для освещения целостной картины исследуемых явлений;

· специальные методы психологии (методы опроса, анкетирование и тестирование, метод экспертных оценок, биографический метод и др.) при определении влияния личностных свойств работников органов прокуратуры на эффективность профессиональной правоохранительной деятельности;

· методы обработки данных: качественный анализ эмпирических данных, контент-анализ, статистические методы – в ходе обработки, изучение результатов экспериментального исследования и проверки их достоверности.

· специально-правовой метод анализа материалов правоприменительной  практики – для изучения эффективности деятельности сотрудников органов прокуратуры по критерию результативности.

Для исследования были приглашенные работники прокуратуры АР Крым всего 275 человек (260 мужнин и 15 женщин). По такому параметру, как служебный стаж по данной специальности, их разделили на три группы: начинающие – стаж  до 2-х лет; специалисты, которые проработали на должности прокурора или его заместителя на протяжении 10-ти лет; профессионалы, которые имеют стаж работы в прокуратуре, более 15-ти лет.

Научная новизна полученных результатов состоит в том, что:

• впервые в юридической психологии построенная профессиограмма и психограмма успешного работника прокуратуры Украины, обоснованные и подтвержденные эмпирическими исследованиями;

• впервые сформулированы и экспериментально доказаны значащие и незаменимые никакими другими качества личности прокурора, необходимые для овладения этой профессиональной деятельностью и достижения в ней профессионализма;

• получило дальнейшее развитие представление об особенностях становления работников прокуратуры в зависимости от уровня их профессионального мастерства: начинающих, специалистов и профессионалов;

• впервые экспериментально установлена возможность диагностики профессиональной успешности работников прокуратуры соответственно с высоким, средним и низким уровнем их успешности;

• разработанные пути оптимизации личностно-профессионального становления и успешности деятельности работников прокуратуры;

• важное дополнение получила проблема повышения эффективности правоприменительной деятельности и обоснование психологических закономерностей профессионализации работников прокуратуры, которая разрабатывается в юридической психологии.

Достоверность и надежность результатов исследования обеспеченны системным анализом, основанным на объективных эмпирических данных, особенностях профессиональной деятельности прокуроров; употреблением адекватных решаемой проблеме исследовательских приемов; репрезентативностью выборки исследуемых, которая необходима для качественной и количественной оценки результатов работы; математической обработкой количественных данных.
Практическое значение полученных результатов состоит в том, что:

· во-первых, они могут быть использованы для усовершенствования системы профессионального отбора и психологического обеспечения правоприменительной деятельности в органах прокуратуры, которая будет оказывать содействие усовершенствованию эффективности этой деятельности; 

· во-вторых, они могут быть использованы для повышения точности оценки эффективности правоприменительной деятельности работника органов прокуратуры, которая будет оказывать содействие определению оптимальных путей выполнения служебных функций в ходе этой деятельности; 

· в-третьих, в научно-исследовательской работе (для дальнейшего изучения вопросов усовершенствования правоохранительной и правоприменительной деятельности в области разработки критериев и показателей эффективной профессиональной деятельности, обоснование  описания отличительных признаков разных инвариантов этой деятельности, разработки нормативной модели профессионализма отдельных категорий специалистов и алгоритма его применение); 

· в-четвертых, в учебно-воспитательном процессе ведомственных вузов (в частности, при преподавании психолого-педагогических дисциплин, а также при подготовке соответствующей учебно-методической литературы).

Личный вклад соискателя. Автором лично осуществлен теоретико-методологический анализ литературы по изучаемой проблеме, выполнены все эмпирические исследования, проведена математическая обработка материалов и написан текст диссертации. В общей публикации „Значення соціально-психологічних факторів і саморегуляції в становленні працівників судів та прокуратури” использованы полученные автором результаты, касающиеся работников прокуратуры.

Апробация результатов исследования. Полученные результаты исследования рассматривались и обсуждались на заседании кафедр общей и прикладной психологии Национального университета внутренних дел (2001-2004 гг.); в докладах и сообщениях на научно-практической конференции „Виховна, соціальна та психологічна робота в Національному університеті внутрішніх справ: стан та перспективи” (Харьков, 2003);  на І межвузовской научно-практической конференции „Формування та розвиток особистості в умовах вищих навчальних закладів МНС України” (Харьков, 2003); на международной научно-практической конференции „Психологія сучасності: наука і практика” (Одесса, 2003).

Публикации.  Основное содержание диссертационной работы изложен в 9 публикациях, из них  5 – в профессиональных изданиях по психологии, и 1 – в профессиональном издании по юридическим наукам,   рекомендованных ВАК Украины.
Структура работы. Диссертация состоит из вступления, трех разделов, общих выводов, списка использованной литературы и прибавлению. Общий объем работы составляет 179 страниц машинописного текста, содержит  7 рисунков,   16 таблиц.  Список использованных источников составляет   208 наименований, из них иностранных - 20 источников.

ВЫВОДЫ

1. Осуществлен анализ проблемы личностно-профессионального становления работников прокуратуры с учетом специфики этого вида государственной службы в правоохранительной системе. Установлена важная характеристика личностно-профессионального становления прокуроров – это формирование профессионализма личности и профессионализма деятельности.
Выявлены причинно-следственные связи между личностно-профессиональным становлением работника прокуратуры и социально-биографическими условиями их жизни.
Показано, что социальное происхождение и успешность обучения в школе играли не основную роль в становлении и приобретении профессионально важных качеств работников прокуратуры. Рабоче-крестьянское происхождение и средний балл школьного аттестата менее 4 компенсировался у будущих прокурорских работников активными занятиями спортом, общественной работой, службой в армии и профессиональной деятельностью до прихода в прокуратуру.
Все эти виды деятельности способствовали формированию навыков межличностного общения, коммуникативной компетентности, выносливости, стремления к лидерству, умений решать задачи в команде, развитию эмоционально-волевой стойкости, способности действовать в экстремальных условиях, организованности, целеустремленности, которые так необходимы для профессии прокурора.
2. Эффективность становления работников прокуратуры и уровень их профессионализации зависит от их отношения к жизненным ценностям, где успешность становления определяет доминирование таких ценностей, как работа, обучение, охрана закона.
Так, такой ценности, как работа, отдают предпочтение только 7 % начинающих работников прокуратуры, у специалистов – 15 %, а у профессионалов – 40 %. Отношение к обучению следующее: у начинающих – 25 %, у специалистов – 30 %, а у профессионалов – 51 %. Особенно важным прогностическим критерием для прокуроров является отношение к закону. Такой ценности, как охрана закона отдают предпочтение всего 15 %  начинающих работников, 44 % специалистов и 55 % профессионалов.
Эффективность становления работников прокуратуры зависит также и от уровня их агрессивности: по мере возрастания профессионализации он уменьшается. Адаптация к своим профессиональным обязанностям у работников прокуратуры определяется также уровнем их тревожности и психической утомляемости. Поэтому анализ перечисленных показателей имеет дифференцирующее значение для определения уровня мастерства и может быть прогностическим критерием профессионального роста работника прокуратуры.
3. Компонентами структуры профессиограммы прокурора являются следующие виды профессиональной деятельности: социально-мотивационная, когнитивная, организационно-управленческая, превентивно-воспитательная, коммуникативно-конструктивная, авторегуляторная и операциональная.
Для психологического анализа наиболее значимыми являются следующие специфические особенности профессиональной деятельности прокурора: ее детальная законодательная регуляция; обязательная юридическая нормативность задач и функций прокурора; границы его полномочий, которые четко регламентируются; строго обусловленные требования к формам реагирования при нарушениях законов; директивный стиль деятельности, основанный на единоначалии; противоречивый характер деятельности, обусловленный с одной стороны, жесткостью юридических требований к ней, а, с другой стороны, творческим его характером, разнообразием решаемых задач, профессиональной и процессуальной самостоятельностью, которая детерминирует высокую личную ответственность за свои решения. Именно противоречивость деятельности прокурора порождает ее стрессогенный характер.

4. Психограмма успешного прокурора состоит из пяты блоков: правовая социализация личности, организационно-управленческие способности, когнитивные качества, авторегуляторные качества, коммуникативно-конструктивные способности.

Объективность определения уровня успешности работника прокуратуры может обеспечиваться учетом количественных данных профессионально значащих критериев. Так, уровень правовой социализации личности прокурора по показателям тестирования по методике СМИЛ должен иметь средненормативные значения базовых шкал от 42 до 55 стенов. По методике Кеттелла (16РF(А) высокие значения факторов С (6-8 стенов), G (6-8 стенов) и Q3 (6-9 стенов) при низких значениях факторов О (3-5 стенов) и Q4 (4-5 стенов). По методике УСК оптимальный диапазон колебаний показателей на уровне 6-7 баллов.

По организационно-управленческим способностям прокурора можно установить показатели его когнитивных способностей, уровня комуникативности, правовой социализации и авторегуляторных качеств. Последнее возможно потому, что организационно-управленческие способности являются интеграционными и, в сущности, включают в себя перечисленные способности успешного прокурора.

Когнитивные качества успешного прокурора при тестировании по методике Равенна должны быть более 105 – 110 Т-баллов; при использовании методики Кеттелла 16РF (А) по фактору В от 7 до 9 и больше стенов. По показателям адаптации (экспресс диагностика адаптивности) они должны иметь низкую психическую утомляемость (5-6 условных единиц) и тревожность (5,5-6,5 условных единиц).

Авторегуляторные качества успешного прокурора при определении с помощью методики СМИЛ должны колебаться от 50 до 55 стенов; по методике Кеттела 16РF(А) и шкалам С (7-8 стенов), Q3 (7-9 стенов), а по шкалам О (3,5-4,5 стенов) и Q4 (4-5 стенов). При использовании теста УСК по шкале интернальности в области неудач (Ин) показатели должны быть высокими: на уровне 5-6 баллов.

Коммуникативно-конструктивные способности успешного прокурора можно диагностировать используя методику СМИЛ – при этом показатели должны быть на уровне 42-55 стенов; по методике Кеттелла 16РF(А) факторы А (6-7 стенов), Н (5-6 стенов), Q3 (7-9 стенов). При употреблении теста УСК по шкале общей интернальности (И0) показатели должны быть на уровне 7-8 баллов,  по тесту “Общительность” средняя сумма баллов должна колебаться от 14 до 19 баллов. Применяя методику диагностики уровня емпатических способностей успешным прокурорам свойственно набирать суммарный показатель 25-30 баллов. 

5. Результаты анализа совокупности качественных и количественных показателей индивидуальных характеристик исследованных работников прокуратуры позволили разделить их на три группы: с высоким, средним и низким уровнем успешности профессиональной деятельности.

1 группа – с высоким уровнем успешности; каждый ее представитель отвечает высоким требованиям. По методике Равенна уровень интеллекта у таких работников 105-110 Т-баллов и больше; по методике Кеттелла – 9 и более стенов по фактору В.

2 группа – со средним уровнем успешности; каждый субъект этой группы в основном отвечает требованиям к прокурорской деятельности. По методике Равенна – 100-105 Т-баллов, по методике Кеттелла – 7-8 стенов по фактору В.

3 группа – с низким уровнем успешности, каждый  ее член по совокупности своих психологических характеристик не полностью (частично) отвечает требованиям к деятельности прокурора. По методике Равенна – 95-100 Т-баллов и меньше, по методике Кеттелла – 5-6 стенов и ниже по фактору В.

Предложенная шкала, совместно с учетом качественных характеристик, полученных при анализе личных дел работников прокуратуры, может быть использована для интегральной оценки индивидуальных результатов успешности их профессиональной деятельности и вывода о пригодности на определенную должность.

6. Оптимизация успешности деятельности работника прокуратуры зависит от активности и результативности получения им профессиональных знаний, умений и навыков и необходимого уровня профессионально важных личностных качеств.

Для оптимизации профессиональной деятельности начинающих работников прокуратуры в адаптационном периоде важным является обучение и освоение ими специфики профессии; оптимизация деятельности специалистов требует проведение с ними социально-психологических тренингов с целью освоения искусства общения, культуры речи, понимания собеседника, саморегуляции; оптимизировать работу профессионалов поможет освоение ими технологии умственной деятельности, передача опыта молодым коллегам, предоставление им психокоррекционной и психотерапевтической помощи.
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