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ВСТУП

Актуальність теми. Важливим аспектом сучасного глобального ринкового середовища та розвитку інформаційної економіки в Україні є посилення функціональної ролі нематеріальних ресурсів, які, з погляду бухгалтерського обліку і публічної корпоративної фінансової звітності, розглядаються як нематеріальні активи. Повне й достовірне обліково-аналітичне розкриття інформації про нематеріальні активи підприємства забезпечує передумови підвищення загальної ефективності управління підприємством, а відображення всього аспекту нематеріальних активів у фінансовій звітності підвищує ринкову капіталізацію суб’єкта господарювання та його інвестиційну привабливість, гарантує захист прав інтелектуальної власності у підприємства.

Розширення спектра і різновидів використовуваних нематеріальних активів, недостатньою мірою обґрунтована для цілей бухгалтерського обліку їх класифікація, відсутність задовільної методики оцінки для введення значної кількості цього виду активів у систему бухгалтерського обліку, відсутність єдиної узгодженої позиції спеціалістів про їх звітно-облікове відображення спонукають до подальших досліджень щодо вдосконалення обліку та аналізу нематеріальних активів.

Фундаментальні питання стану і передумов розвитку бухгалтерського обліку та аналізу нематеріальних активів досліджували вітчизняні науковці, які внесли певну новизну, Т. М. Банасько, І. А. Бігдан, Л. В. Бражна, Н. М. Бразілій,  Ф. Ф. Бутинець, С. Ф. Голов, О. В. Кендюхов, М. В. Кужельний, С. Ф. Легенчук, Л. Г. Ловінська,  Н. М. Малюга, Є. В. Мних, Г. В. Нашкерська, О. І. Пилипенко, Т. В. Польова,  М. С. Пушкар, С. Й. Сажинець, В. В. Сатовський,   С. В. Свірко, С. В. Шульга та ін. У зарубіжній теорії ці питання висвітлені в працях                В. Ф. Палія, Я. В. Соколова,  В. В. Ковальова, Е. Брукінг,   М. Ф. Ван Бреда,        Е. С. Хедріксена, Б. Нідлза, Х. Андерсона, Д. Колдуелла,   Б. Лева, Л. Едвінсона, М. Добігії, М. Р. Метьюса,  Ж. Рімара, К. Е. Свейбі.

Незважаючи на вагомий внесок зарубіжних і вітчизняних учених та практиків у дослідження цієї проблематики й цінність отриманих ними результатів, динамічні зміни набуття вагомості нематеріальних активів у економіці вимагають розв’язання питань методологічного характеру щодо відображення об’єкта нематеріальних активів у обліковій системі та фінансовій звітності, об’єктивності аналітичної методики, а також необхідних для цього передумов – визнання, класифікації, методики їх оцінки для цілей фінансової звітності. 

Недостатня розробленість проблем, дискусійний характер багатьох теоретичних положень обліку, важливе практичне значення інформаційно-аналітичного забезпечення даних про нематеріальні активи для управління підприємством і регулювання економічних процесів загалом, потреба в удосконаленні методики оцінки й аналізу нематеріальних активів визначили актуальність теми дисертаційної роботи, мету, завдання та основні напрями дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям і тематика дослідження узгоджуються з загальними засадами Закону України “Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні” та з державною Програмою реформування системи бухгалтерського обліку в Україні з використанням Міжнародних стандартів. 

Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку Львівської комерційної академії за темами: “Удосконалення методології та організації обліку, аналізу і контролю в системі управління підприємств основних галузей економіки” (державний реєстраційний номер 0111U010540) та “Моделювання національної системи обліку і контролю в умовах використання міжнародних стандартів фінансової звітності” (державний реєстраційний номер 0111U010544). Результати й окремі положення дисертації є складовою науково-дослідних робіт, які виконує кафедра обліку та аналізу Національного університету “Львівська політехніка” за темою: “Концептуально-методичні засади інформаційно-аналітичного інструментарію оцінювання нематеріальних активів та інтелектуального капіталу економічних систем” (державний реєстраційний номер 0112U001223). 

У межах програми і науково-дослідних тем автором виконані дослідження, пов’язані з удосконаленням розвитку та організації обліку і методики аналізу нематеріальних активів суб’єктів господарювання.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у формуванні та обґрунтуванні науково-теоретичних і методичних положень, розробці комплексу пропозицій і конкретних практичних рекомендацій з методики та організації бухгалтерського обліку й аналізу нематеріальних активів підприємства з урахуванням існуючих проблемних питань. 

Для реалізації поставленої мети в дисертаційній роботі визначено такі основні завдання:

· розкрити економічний зміст, сутність і з’ясувати ступінь впливу економічної та правової природи нематеріальних активів на їх ідентифікацію як об’єкта бухгалтерського обліку й аналізу;

· систематизувати й узагальнити еволюцію обліку нематеріальних активів з метою з’ясування загальносвітових тенденцій щодо розвитку цього об’єкта в методологічній основі систем і моделей бухгалтерського обліку та засадничих принципів відображення їх у фінансовій звітності;

· узагальнити й систематизувати існуючі класифікації нематеріальних активів, уточнити їх відповідність потребам обліку та аналізу в контексті вимог міжнародних і національних стандартів та для потреб управління;

· виявити ступінь обґрунтованості концептуальних підходів і виробничих принципів публічного представлення нематеріальних активів у корпоративній звітності з метою удосконалення елементів фінансової звітності;

· вивчити, систематизувати і критично оцінити методику оцінки та переоцінки нематеріальних активів для вдосконалення методичних підходів щодо визначення вартості цього об’єкта для цілей бухгалтерського обліку й аналізу;

· проаналізувати чинну систему документального забезпечення обліку нематеріальних активів і сформувати пропозиції щодо її вдосконалення;

· визначити стан і напрями розвитку інформаційних технологій як обліку, так і аналізу нематеріальних активів, оцінити їх відповідність вимогам ефективної системи управління;

· дати оцінку сучасним підходам до методики аналізу нематеріальних активів і запропонувати додатковий аналітичний інструментарій для підвищення рівня інформативності про нематеріальні економічні ресурси.

Гіпотеза дисертаційного дослідження ґрунтується на припущенні, що удосконалена система бухгалтерського обліку і аналізу нематеріальних активів дасть змогу підвищити рівень управління діяльністю промислових підприємств.

Об’єкт дослідження – чинна система обліку нематеріальних активів і процес аналізу ефективності використання нематеріального потенціалу промислового підприємства.

Предмет дослідження – сукупність теоретико-концептуальних, методичних і практичних засад бухгалтерського обліку та аналізу нематеріальних активів.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження є загальнонаукові методи пізнання економічних явищ і процесів у безперервному їх розвитку та взаємозв’язку. Для розв’язання поставлених у дисертації завдань використано такі методи: наукового узагальнення, системного і логічного аналізу (при визначенні сутності й економіко-правової природи нематеріальних активів, проблем і напрямів удосконалення методики та організації обліку й аналізу господарських операцій з нематеріальними активами); експертних оцінок (при аналізі методик ефективності нематеріальних активів у діяльності підприємств); наукової абстракції, індукції, дедукції (при дослідженні сутності нематеріальних активів як економічної категорії та об’єкта обліку й аналізу); наукового пізнання економічних явищ (при уточненні класифікації нематеріальних активів); історичний та систематичний підходи, методи логічного ретроспективного аналізу (для дослідження еволюції обліку нематеріальних активів); групування і порівняння (для узагальнення інформації досліджуваних підприємств); моделювання як метод наукового пізнання при дослідженні рахунків об’єкта нематеріальних активів як певних облікових моделей; синтезу, порівняння і графічний метод (для наочного відображення результатів проведеного аналізу) тощо.

Теоретичною і методологічною основою дослідження є методичні та наукові розробки вітчизняних і зарубіжних учених із досліджуваної проблематики, інша спеціальна література, матеріали конференцій та семінарів з проблем бухгалтерського обліку і аналізу нематеріальних активів.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі акти України, положення і стандарти, нормативні документи, що регламентують організацію обліку нематеріальних активів, правове визнання цих активів та методи їх оцінки, методичний та інструкційний матеріал з обліку, звітності й аналізу, статистичні матеріали, оприлюднена фінансова звітність та інші практичні матеріали досліджуваних підприємств Львова, а також матеріали, отримані автором під час безпосереднього вивчення стану обліково-аналітичного забезпечення управління нематеріальним потенціалом підприємства.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці практичних рекомендацій з удосконалення системи обліку й аналізу нематеріальних активів. 

Основні теоретичні й практичні результати, що характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок автора, такі: 

уперше:

· сформовано засадничі теоретико-методичні підходи до визнання нематеріальних активів об’єктом бухгалтерського обліку, які забезпечують ширше охоплення системою бухгалтерського обліку, розкриття інформації про ці активи у фінансовій звітності та процеси аналізу, що дозволить створити більш досконалу інформаційно-аналітичну базу менеджменту і зовнішніх користувачів;

удосконалено:

· систему аналітичних рахунків для обліку нематеріальних активів, що розширює потенційні можливості системи обліку;

· документування операцій з нематеріальними активами, що дає змогу ширше охопити ці об’єкти в системі бухгалтерського обліку, розширити базу аналізу та посилити контроль за їх використанням і збереженням;

· системний підхід до аналізу нематеріальних активів, що дає можливість комплексно аналізувати їх наявність, рух, ефективність використання та загалом удосконалити процес управління цим ресурсним потенціалом на підприємстві;

· організаційні аспекти автоматизації аналітичних процедур з використанням сучасних комп’ютерних систем і технологій, що підвищить ефективність аналітичного обліку на підприємстві та забезпечить можливості оперативно формувати достовірну інформацію на запити менеджерів усіх рівнів управління;

отримали подальший розвиток:

· економіко-правове тлумачення нематеріальних активів як фактора виробництва та капіталу підприємства з позиції об’єкта системи бухгалтерського обліку, що враховує особливості вітчизняної економіки і формує передумови розширення об’єкта обліку та аналізу;

· класифікація нематеріальних активів, спрямована на вдосконалення їх аналітичного обліку та поглибленого аналізу.

Практичне значення отриманих результатів. На основі науково-теоретичних результатів дослідження розроблені пропозиції з удосконалення методики й організації обліку та аналізу нематеріальних активів промислових підприємств. 

Результати дисертаційної роботи впроваджені у практичну діяльність суб’єктів господарювання та мають позитивні відгуки, що підтверджується довідками про впровадження отриманими від: ВАТ “Львівська пивоварня” (довідка № 25 від 17.02.2010 р.) – методичні та організаційні аспекти обліку, а також організаційно-інформаційна модель аналізу нематеріальних активів;  ПАТ “Світоч” (довідка № 148 від 25.03.2011 р.) – система субрахунків, первинні документи та регістри обліку, а також методика аналізу нематеріальних активів; СП “Галка ЛТД”(довідка № 15 від 10.01.2011 р.) – аналітична класифікація нематеріальних активів, пропозиції з побудови аналітичних рахунків, первинні документи та система показників аналізу; ПрАТ “Галичина” (довідка № 35 від15.03.2012 р.) – методичні підходи до оцінки нематеріальних активів, система аналітичного обліку та організаційні схеми здійснення аналізу в комп’ютерному середовищі; ТзОВ “НВП “Гетьман” (довідка № 54 від 20.05.2012 р.) – система кодування бухгалтерських рахунків і форма внутрішнього управлінського звіту щодо наявності та використання нематеріальних активів.

Основні теоретичні висновки та науково-практичні рекомендації використані в навчальному процесі: Львівської комерційної академії при розробці навчально-методичного забезпечення з дисциплін “Фінансовий облік І”, “Фінансовий облік ІІ”, “Бухгалтерський облік”, “Організація обліку” (довідка № 528/01-1.08 від 27.06.2012 р.); Львівського техніко-економічного коледжу національного університету “Львівська політехніка” (довідка № 264 від 16.09.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною та завершеною роботою, в якій застосовано науковий підхід і подано рекомендації з удосконалення системи бухгалтерського обліку та аналізу нематеріальних активів. Усі розробки та пропозиції, що містяться в дослідженні, автор здійснила особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційної роботи оприлюднені автором, обговорювалися і отримали позитивну оцінку на 1 всеукраїнській та 10 міжнародних науково-практичних конференціях: “Економіка посткомуністичних країн в умовах глобалізації”,     (м. Львів, 23-24 квіт. 2004 р.); “Наука і освіта 2005” (м. Дніпропетровськ,           7-21 лют. 2005 р.); “Обліково-аналітичні системи суб’єктів господарської діяльності” (м. Львів, 25-26 берез. 2005 р.); “Дні науки – 2005”                               (м. Дніпропетровськ, 15-27 квіт. 2005 р.); “Інтеграція країн з перехідною економікою у світовий економічний простір: стан і перспективи” (м. Львів,     13-14 трав. 2005 р.); “Розвиток обліку і аудиту як основи інформаційно-аналітичної системи підприємства” (м. Харків, 17-18 лист. 2005 р.); “Перехідні економічні системи” (м. Львів, 2006 р.); “Новітня цивілізація: проблеми становлення і трансформації” (м. Дніпропетровськ, 22-13 трав. 2008 р.); “Наукові дослідження – теорія та експеримент” (м. Полтава, 19-21 трав.        2008 р.); “Інноваційний розвиток економіки і фінансів України в умовах глобалізації” (м. Хмельницький, 22-24 трав. 2008 р.); “Стан, проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю у контексті сучасних концепцій управління” (м. Львів, 28-29 квіт. 2011 р.). 

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 19 наукових праць загальним обсягом 6,05 друк. арк. (автору належить 5,46 друк. арк.), із них         8 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом 4,28 друк. арк. (автору належить 3,69 друк. арк.), 11 – у матеріалах і тезах конференцій обсягом 1,77 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст роботи викладено на 180 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 12 таблиць, 15 рисунків і 14 додатків. Список використаних джерел налічує 250 найменувань (на 27 сторінках). 
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й запропоновано нове вирішення наукової проблеми організації обліку та аналізу нематеріальних активів з урахуванням міжнародних і вітчизняних вимог до вдосконалення інформаційної бази управління підприємством і більш повного розкриття нематеріального потенціалу підприємства у публічній звітності. За результатами проведеного дослідження сформульовані такі висновки та пропозиції:

1. Обґрунтовано, що пріоритетним напрямом у загальносвітових тенденціях економічного розвитку визначено становлення інформаційно-інтелектуальної економіки, де нематеріальний економічний ресурс виступає одним із головних чинників функціонування підприємства. Ефективність управління нематеріальним економічним ресурсом значною мірою залежить від його інформаційно-аналітичної характеристики. Нематеріальні активи, як економічна і обліково-аналітична категорія, характеризуються неоднозначністю подання і низкою відмінних особливостей у сучасних дослідженнях. На основі вітчизняного та зарубіжного досвіду з цього питання у роботі узагальнено три основних підходи до визначення поняття нематеріальних активів: економічний, юридичний та обліковий (економічний ресурс і капітал, об’єкт права, активи).

2. Констатовано, що розвиток процесів становлення вітчизняної облікової системи з орієнтацією на поступ у міжнародних стандартах обліку та звітності зі змінами в економіці потребує нового підходу до з’ясування суті основних економічних категорій, які використовуються в обліковій практиці. Нематеріальні активи як обліково-аналітична категорія, є різноформатним об’єктом, який акумулює в собі характеристики і активів, і зобов’язань, і власного капіталу, а в деяких випадках характеризує економічний ресурс підприємства як позабалансовий актив. Чинна методика обліку нематеріальних активів має істотні недоліки і не відповідає умовам формування аналітичної інформації про операції з цими об’єктами та результатами їх використання. Автором, для адаптації облікової системи до вимог реальної економіки, запропоновано комплексний підхід до з’ясування облікової суті нематеріальних активів, критерії визнання, класифікацію та підходи до оцінки нематеріальних активів як об’єкта обліку. 

3. Нематеріальні активи, на відміну від будь-яких інших активів, мають здатність не тільки знецінюватися, а й набувати вартості. Тому стандарти бухгалтерського обліку передбачають облік таких активів на дату балансу за справедливою вартістю, яку, однак, не завжди можна визначити за схемами пропонованих методик. Оскільки передбачений метод обліку нематеріальних активів за собівартістю з урахуванням зменшення їх корисності має надмірно теоретичний і академічний характер, у ході дослідження з’ясовано, що практичної реалізації методу “справедливої вартості” в обліку не розроблено. У роботі для тих нематеріальних активів, справедливу вартість яких достовірно визначити за існуючими методиками неможливо, запропоновано використовувати узгоджену основу витратного, дохідного і ринкових методів оцінювання активів. Такий підхід узгоджений з використанням процедур обліку із зменшення корисності активів, визначених вітчизняними та міжнародними стандартами обліку та фінансової звітності.

4. Дослідження економіко-правової сутності нематеріальних активів, теоретичних засад, регламентування, стандартизації і практики здійснення обліку, дозволило виокремити низку проблем та запропонувати напрямки їх вирішення щодо класифікації нематеріальних активів для цілей обліку і аналізу, первинного документування, структури бухгалтерських балансових та позабалансових рахунків, формування інформації в регістрах обліку та у фінансовій звітності. 

5. Обґрунтована класифікація нематеріальних активів має як теоретико-методологічне, так і практичне значення, оскільки виступає методологічною основою обліку та аналізу. Автором відзначено значні розбіжності у поглядах науковців та в нормативній базі щодо класифікації, їх витоки, правову основу більшості запропонованих класифікацій цих активів. У дисертаційній роботі обґрунтована доцільність застосування переважно економічної основи класифікації нематеріальних активів для цілей обліку і аналізу та пропонується виділення трьох груп класифікаційних ознак (економічний зміст, термін корисного використання та вартісна ознака). Видова структура нематеріальних активів за кожною з класифікаційних ознак повинна розроблятись безпосередньо на підприємствах і відображатись в наказі про облікову політику.

6. Передумовою і важливим фактором раціональної організації обліку нематеріальних активів виступає їх документальне оформлення. Незважаючи на значний поступ у реформуванні національної системи бухгалтерського обліку, проблема документування операцій з нематеріальними активами, як специфічним об’єктом до кінця не розроблена. До тепер в обліку нематеріальних активів застосовується спрощена практика адаптації первинних і зведених документів з обліку об’єктів, інших ніж нематеріальні активи (крім прав інтелектуальної власності). Вирішення проблеми можливе шляхом розробки форм документів, адекватних їх сутнісному змісту та обліковим процесам (виникнення, зміни, припинення прав на об’єкти, зміни вартості). У роботі розроблено і запропоновано до застосування п’ять удосконалених форм первинних документів, дві форми аналітичних відомостей та форма внутрішнього управлінського звіту.

7. За результатами дослідження зроблено висновок, що сьогодні не існує ефективної системи аналізу нематеріальних активів. Для підвищення якості аналітичної системи розроблено методику, в якій конкретизовані методичні інструменти та основні процедури аналізу. Процес системного аналізу нематеріальних активів повинен охоплювати такі аналітичні процедури: вивчення доцільності формування активів; визначення обсягу, складу, структури та динаміки у контексті фінансових результатів та конкурентних переваг; дослідження стану та ефективності використання активів; визначення розміру впливу якісної структури нематеріальних активів на продуктивність менеджменту; діагностика причинно-наслідкових зв’язків.

8. Позаяк використання комп’ютерних технологій сприяє розширенню складу і поглибленню змісту управлінської інформації про нематеріальні активи, автором запропоновано підходи до проектування підсистем обліково-аналітичного забезпечення фінансового менеджменту та методичні засади обліку і аналізу нематеріальних активів в умовах використання комп’ютерних технологій, що дозволяє уніфікувати інформаційні потоки, забезпечує високу оперативність аналітичних робіт та ефективність управління.
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