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ВСТУП

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку міжнародних відносин регіональне співробітництво розглядається національними державами як важливий інструмент забезпечення власних інтересів з огляду на здобуття необхідної підтримки, безпеки в міждержавних стосунках, обов’язковості дотримання міжнародного права, а відповідно й дотримання рівноправного співіснування держав. Регіональна співпраця також є важливим важелем забезпечення прав людини та економічного зростання. Різноманітність форм міждержавної взаємодії на європейському континенті, в яких бере участь Україна, засвідчує актуальність потреби їх детального дослідження.

У цьому контексті особливе місце займає Центральноєвропейська ініціатива як важливий інструмент регіонального співробітництва. ЦЄІ виникла як міжнародний субрегіональний політико-економічний форум із співпраці та розвитку в 1989 р., об’єднує 18 країн і є важливим інструментом регіонального співробітництва. Геополітичний простір, на який поширюється її діяльність, завжди перебував у зоні пильної уваги суб’єктів міжнародних відносин, які розташовувалися у ньому, ставав предметом силового протистояння сторін, що прагнули впливати на нього. Після розпаду СРСР зростає практичний і науковий інтерес до регіону нових незалежних держав, зокрема й України. Такий інтерес підсилюється сукупністю геополітичних переваг, раніше закладених у цей регіон історичною долею, які і сьогодні з новою силою активно реалізуються як у регіональних політичних, так і глобальних економічних проектах. Динаміка взаємодії по вісі Схід-Захід, глобальні резонансні явища, світові війни тощо, фокусуючись в межах цього регіону, увиразнювали характерні риси та визначали перспективні тенденції міжнародних відносин на етапах формування та подальшої еволюції.

Вищезазначене актуалізує дослідження ґенези, особливостей та перспектив організаційної та функціональної складової ЦЄІ, вимірів регіональної ідентичності (насамперед, йдеться про соціально-економічні особливості, політичну складову та культурно-ментальний рівень централь-ноєвропейської ідентичності). У цьому контексті, за твердженням Національ-ного координатора співробітництва з ЦЄІ, Посла з особливих доручень МЗС України А. Веселовського, по-перше, інструментарій Ініціативи спрямований на передачу технологій європейської інтеграції від країн-членів ЄС до країн-аспірантів; по-друге, співробітництво з ЦЄІ має на меті підтримку просування країн у напрямі євроінтеграції, зокрема шляхом участі у відповідних програмах Євросоюзу й розвитку громадянського суспільства.

Таким чином, з теоретичної точки зору – актуальність теми дисертаційної роботи обумовлена необхідністю дослідження форм регіонального співробітництва в одному з таких його оригінальних проявів як ЦЄІ в контексті її структурно-функціонального виміру. З емпіричної – важливість теми обґрунтовується специфікою ідентифікаційних процесів у регіоні Центральної Європи, де впродовж віків взаємодіяли різні культури, етноси, народи, держави та блоки держав. З прикладної точки зору необхідність дослідження процесу співробітництва в регіоні тісно пов’язана з потребою вироблення чіткої концепції входження України до європейської спільноти та пошуку власної ідентичності в загальноєвропейському просторі.

Зв’язок дисертації з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження відображає один із напрямків роботи кафедри історії Київського славістичного університету у рамках науково-дослідної теми «Державотворчі процеси у сучасному світі».
Мета дослідження полягає в комплексному аналізі ґенези, етапів еволюції й тенденцій розвитку Центральноєвропейської ініціативи як форми регіонального співробітництва.

Реалізація сформульованої мети передбачає вирішення низки завдань дослідження, відображених у логіці його структури:

– вивчити стан наукової розробки теми та проаналізувати джерельну базу дослідження;

– розглянути та узагальнити існуючі теоретичні підходи щодо концептів «Центральна Європа» (Mitteleuropa) і «регіональна ідентичність»;

– з’ясувати характер та виявити особливості становлення Центральноєвропейської ініціативи як інституціоналізованої форми регіонального співробітництва;

– дослідити макро- і мікрорівні конструювання різних форм співробітництва у межах Центральноєвропейської ініціативи, насамперед, політичного та економічного як базових;

– визначити різні групи країн – членів ЦЄІ з точки зору рівнів їхньої регіональної співпраці;

– проаналізувати зміст і характер позиції України в ЦЄІ та визначити їх значимість з точки зору особливостей розвитку регіонального співробітництва та перспектив інтеграції нашої держави в європейську спільноту.

Об’єктом дослідження виступає організація Центральноєвропейська ініціатива в межах процесу розвитку регіональної системи співробітництва у Центральній Європі.

Предмет дослідження – розвиток регіонального співробітництва, тенденції й закономірності його функціонування в межах Центрально-європейської ініціативи та участь в цих процесах України.

Методологічною основою дослідження є загальнонаукові принципи іс-торизму, об’єктивності, системності, багатофакторності. Застосовано методи: порівняльно-історичний, періодизації (діахронний), проблемно-хронологіч-ний, системний, класифікації. Порівняльно-історичний метод дозволив вивчити причини виникнення й особливості діяльності ЦЄІ як своєрідного регіонального форуму, який справляє визначальний вплив на формування нової регіональної ідентичності. Діахронний метод спрямував на дослідження ґенези й етапів еволюції ЦЄІ. Проблемно-хронологічний метод увиразнив аналіз основних аспектів діяльності ЦЄІ в їх поступальному історичному розвитку. Плідним для комплексного бачення системи й структури регіонального співробітництва як сукупності макро- і мікроструктурних елементів, їх взаємозв’язків, загальних принципів організації й особливостей функціонування виявився системний метод. Метод класифікації дав можливість виокремити й схарактеризувати різні групи країн ЦЄІ з точки зору базових ідентифікаційних характеристик. 

Методи та принципи наукового пошуку визначаються також сутністю базового міждисциплінарного підходу, який знайшов своє відображення у понятійному апараті дисертаційної праці та її змістовній спрямованості. Він характеризується використанням термінів і категорій, з одного боку, тради-ційно історичних, а, з другого, притаманних історії міжнародних відносин.

Територіальні межі дослідження включають територію 18 держав – членів Центральноєвропейської ініціативи.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють понад два десятиліття – 1989–2011 рр. – тобто весь період діяльності Центральноєвропейської іні-ціативи. Нижня хронологічна межа дисертації визначена листопадом 1989 р., коли Австрія, Італія, Угорщина та Югославія підписали в Будапешті договір під назвою «Ініціатива 4-х», або the Quadrangolare («Чотирьохгранник»). Верхня хронологічна межа – початок листопада 2011 р. – час проведення са-міту Центральноєвропейської ініціативи у Белграді (Сербія), який підсумував діяльність організації й визначив нові перспективи розвитку. З метою ретрос-пективного огляду розвитку регіону та аналізу процесів в окремих фрагментах дослідження хронологічні рамки було розширено. 

Стан наукової розробки проблеми. Необхідно констатувати, що через низку суб’єктивних й об’єктивних причин проблематика діяльності Центральноєвропейської ініціативи не знайшла достатнього висвітлення у сучасній історичній думці. Відсутнє системне дослідження становлення, еволюції та діяльності організації. Насамперед такий стан речей обумовлений відносно нетривалим часом її існуванням та регіональним характером. Перші українські наукові дослідження ґенези і діяльності ЦЄІ припадають на 1995 р. (О. Карбачинський, І. Левяш), коли постало питання практичної підготовки України до вступу в ЦЄІ. Окремі аспекти функціонування Ініціативи знайшли відображення в монографічних дослідженнях і наукових статтях В. Білана, О. Брусиловської, С. Віднянського, В. Гарагонича, Т. Герасимчук, Л. Зашкільняка, О. Івченка, Є. Кіш, М. Кріля, І. Левіна, М. Русецької, П. Султанського, В. Ярового. Тому природно, що існує потреба у системному дослідженні місця та ролі ЦЄІ в регіональних інтеграційних процесах і її значення в формуванні різних вимірів європейської ідентичності.

Наукова новизна дисертаційного дослідження визначається такими аспектами розробки проблеми:


здійснено спробу комплексного дослідження важливої наукової проблеми, актуальність якої посилюється участю України як повноправного члена Центральноєвропейської ініціативи у різноманітних програмах ЦЄІ;


створено українську наукову історичну візію ЦЄІ у ландшафті європейського регіонального співробітництва;


на значному конкретно-історичному матеріалі досліджено й проаналізовано процес ґенези, структуру, функції та основні напрямки діяльності Центральноєвропейської ініціативи, насамперед, політичної та економічної, спрямованої на залучення держав-членів ЦЄІ до загальноєвропейських інтеграційних структур;


визначено й обґрунтовано критерії регіональної типологізації Центральної Європи крізь призму історичної, політичної, геополітичної, економічної і культурної ідентичності;


вивчено особливості конструювання регіональної співпраці на сучасному етапі історичного розвитку Європи на прикладі дворівневого співробітництва – між Україною та ЦЄІ (до червня 1996 р.) і України в рамках ЦЄІ (з червня 1996 р. до сьогоднішнього дня).

Практичне значення дисертаційного дослідження. Наукове дослідження виступає теоретичним фундаментом для підготовки відповідних навчальних спецкурсів, курсів лекцій, написання розділів узагальнюючих праць і монографій. Результати і висновки роботи можуть бути використані при написанні підручників і навчальних посібників із всесвітньої історії, історії Європи та історії міжнародних відносин; при підготовці наукових досліджень інтеграційних процесів у Європі.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й висновки дисертації були апробовані на наукових конференціях і семінарах: Концептуальні засади сучасної міжнародної політики: «константи» і «змінні»: Українсько-польський науковий семінар (Рівне, 29–30 жовтня 2007 р.); Шоста Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених «Шевченківська весна» (Київ, 20–21 березня 2008 р.), щорічні звітні науково-практичні конференції професорсько-викладацького складу, аспірантів і студентів Київського міжнародного університету (Київ, 2008 і 2009 рр.), Луганського національного університету імені Т.Г. Шевченка (Луганськ, 2009 р.), Київського славістичного університету (Київ, 2010 р., 2011 р.). Висновки та результати дослідження оприлюднено здобувачкою й схвалено на засіданні кафедри історії Київського славістичного університету. 

Публікації. Результати дослідження знайшли відображення в 7 наукових працях: 5 статей у наукових фахових виданнях, наукова стаття у зарубіжній збірці та тези виступу на науковій конференції.

Структура дисертації. Структура дисертаційної роботи обумовлена метою та визначеними завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, які поділяються на підрозділи, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи становить 222 сторінки, в тому числі основний текст – 166 сторінок, список використаних джерел (461 найменування українською, російською, англійською, німецькою, польською мовами) – 49 сторінок, а також 7 додатків – 7 сторінок.

ВИСНОВКИ

В результаті проведеного дослідження у відповідності до сформульованої мети та визначених завдань зроблені такі концептуальні висновки.

1.У дисертаційній праці на основі аналізу значного масиву джерел і літератури систематизовано та комплексно проаналізовано основні аспекти становлення, еволюції та діяльності ЦЄІ впродовж 1989 – 2011 рр. Встановлено, що порушена проблематика всебічного комплексного аналізу ґенези, етапів еволюції, функцій і тенденцій розвитку регіонального співробітництва в рамках Ініціативи ще не досліджувалася науковцями. Можна говорити тільки про розробку окремих її аспектів. Тому в науковому плані актуальним залишається завдання всебічного історичного аналізу процесу ґенези ЦЄІ, її місця та ролі в розвитку регіонального співробітництва, а також значення для поступового входження України до загальноєвропейської інтеграційної системи. Обґрунтовано, що джерельна база дає можливість підтвердження положень і висновків дисертаційного дослідження. 

2. Доведено, що формування ідеї Центральної Європи як окремої геополітичної реальності було зумовлено історичними особливостями цього регіону, зокрема тривалим бездержавним статусом більшості народів та відповідно прагненням здобути незалежність і звільнитись від надмірного впливу сусідів зі Сходу та Заходу. Відзначено факт розвитку в другій половині ХХ ст. ідеї Центральної Європи, насамперед, як противаги несправедливому та неприродному поділу континенту на два антагоністичні блоки. Ця ідея в постбіполярному світі була передусім активно використана як орієнтир для налагодження й розбудови регіонального співробітництва та його часткової інституціоналізації у форматі ЦЄІ. Поглиблено розуміння того, що подальший розвиток Ініціативи є надзвичайно важливим для конструювання європейської ідентичності. У рамках розвитку загальноєвропейського процесу ЦЄІ створює можливості для відкритого спілкування, вона спроможна зіграти суттєву роль в утвердженні гомогенності, солідарності та когерентності між державами-членами.

3. Наголошено на тому, що ЦЄІ з 1989 р. пройшла складний історичний шлях становлення і розвитку. Проаналізовано організаційну структуру Ініціативи та встановлено, що вона побудована за звичною схемою розподілу повноважень у багатосторонньому співробітництві. Вищим органом ЦЄІ є щорічний саміт. Проглядається чітка ієрархія, особливо помітна при прийнятті рішень та організації роботи, а також у поділі внутрішніх структурних органів на вищі, виконавчі та адміністративні. Доведено, що ефективність співробітництва між державами-членами ЦЄІ зростає за рахунок багаторівневого паралельного обговорення актуальних питань: від урядових консультацій до круглих столів спеціалістів, інтелектуалів, науковців, що дає можливість приймати адекватні, зважені рішення з урахуванням різних точок зору. Розпочата у 1990-х рр. робота з розбудови інституційного каркасу ЦЄІ втілилася через двадцять років у розгалужену та доволі впорядковану з погляду функціональної логіки структуру, яка загалом адекватно забезпечує діяльність цієї організації як інструменту регіонального співробітництва.

Всебічно обґрунтовано, що ЦЄІ функціонує і здійснює діяльність на підставі «Керівних принципами діяльності та правил процедури ЦЄІ» («The Guidelines for Activities and Rules of Procedureof the Central European Initiative»). Документ, прийнятий під час Варшавського саміту (1995 р.), став статутом організації. Демократичні положення документу визначають, по-перше, принцип пріоритету національних інтересів кожної країни-члена в галузі політичного, соціального та економічного розвитку; по-друге, дотримання основоположних міжнародних принципів, закріплених у статуті ООН, Заключному акті НБСЄ тощо. Відповідно до правил, ротація головування відбувається щорічно, за алфавітним порядком, який зі вступом нових країн зазнає коригування. Діяльність ініціативи скеровується щорічними засіданнями глав урядів (саміт) і міністрів закордонних справ країн-членів. Важливу роль відіграють також засідання національних координаторів. Вони відбуваються кілька разів на рік з метою затвердження фінансування проектів, узгодження тактичних і стратегічних питань. Факт відсутності у Правилах положення про статус спостерігача може свідчити про прагнення убезпечитися від втручання впливових гравців у регіональний процес співробітництва.

4. Встановлено, що діяльність держав-членів ЦЄІ ґрунтується на поєднанні різних форм співробітництва на макрорівні (загальноорганізаційний) і мікрорівнях (окремі держави). Прикладом цього є, зокрема, загальний План діяльності ЦЄІ, який складається за принципом трирічних циклів. Останній План дій на 2010–2012 рр. був затверджений на саміті глав урядів у Бухаресті (листопад 2009 р.). Він передбачає подальше поглиблення співпраці, зокрема політичної, економічної, науково-технічної, енергетичної, транспортної, безпекової тощо у рамках Ініціативи, з одного боку, а також між окремими державами-членами, з іншого. Наголошено на важливому значенні того факту, що численні проекти ЦЄІ є додатковим, оперативним елементом стратегічних програм окремих країн. Цілком демократична процедура подачі проектних заявок і нескладна система виділення ресурсів зробили проекти Ініціативи доступними у реалізації планів урядових та неурядових національних суб’єктів євроінтеграційної діяльності у різних сферах, зокрема: клімат та довкілля, стала енергетика, розвиток підприємництва, туризму, людських ресурсів, інформаційного суспільства, ЗМІ, комбінованого транспорту, науки, сільського господарства, галузевого транскордонного співробітництва, співпраці в галузі культури та національних меншин.

5. Підкреслено, що властивою, примітною рисою ЦЄІ є її членська строкатість, яка дещо розмиває цілісне сприйняття організації в географічному та історичному сенсі. Ініціатива є комплексною, негомогенною структурою із 18 країн-членів й охоплює територію в 2,4 млн. км², на якій проживає 250 млн. чоловік. У складі ЦЄІ дві високорозвинені країни – Австрія та Італія – є «старими» членами Євросоюзу, сім країн відносно недавно вступили до ЄС (Польща, Чехія, Словаччина, Словенія, Угорщина, Румунія та Болгарія), а ще шість охоплені процесом Стабілізації та асоціації для Балкан (Албанія, Боснія-Герцеговина, Македонія, Сербія, Чорногорія, Хорватія). До складу Ініціативи входять три країни зі складу СНД – Білорусь, Молдова, Україна, які належать до категорії держав-партнерів ЄС в рамках програми «Східного партнерства». Ці країни відмінні за рівнем економічного, технологічного, гуманітарного розвитку, належністю до політико-економічних і, навіть, геополітичних формувань.

З огляду на це відзначено, що перспективи розвитку ЦЄІ тісно пов’язані із вдалим віднаходженням своєї ролі передусім у системі європейських інституцій. Ініціатива також відіграє важливу роль своєрідної школи з підготовки членства в ЄС та НАТО. Цю функцію вона виконує від початку свого заснування. Прогнозовано, що з огляду на нові реалії в межах ЦЄІ слід розгорнути діяльність, спрямовану, принаймні, на: по-перше, політичне сприяння утвердженню законодавчої бази ЄС, розширення міжпарламентських зв’язків; по-друге, гармонійне поєднання власної політики розвитку з політикою ЄС; по-третє, співробітництво з ЄС через підписання спеціальних угод; по-четверте, сприяння залученню країн Ініціативи до участі в проектах ЄС із питань регіонального й транскордонного співробітництва; по-п’яте, підтримці високого рівня внутрішнього політичного діалогу й забезпечення відкритого діалогу з Європейською Комісією.

6. На основі джерел доведено вагомість і значимість ЦЄІ для України, яка в сучасних реаліях внутрішньополітичного розвитку держави та її інтеграційних очікувань полягає в потенційній спроможності стати форумом опрацювання політичних рішень, що мають застосовуватися по обидва боки нового кордону ЄС. ЦЄІ виконує рольову функцію «підготовчих курсів» для набуття повноправного членства в ЄС. Відтак організація є своєрідним механізмом для отримання практичного досвіду реалізації європейського вектора в геостратегії української держави. До найголовніших питань взаємодії належать: політика лібералізації торгівлі та візового режиму, прикордонна співпраця, нові інвестиційні можливості, транспорт, протидія міжнародній злочинності та нелегальній міграції. Активна участь України в ЦЄІ засвідчує також зрілість української дипломатії щодо вирішення важливих проблем шляхом міжнародного співробітництва. 

Таким чином, участь України в ЦЄІ як субрегіональній організації підтверджує її належність до європейського цивілізаційного простору, уможливлює налагодження тіснішого співробітництва з державами регіону, слугує важливим інструментом для практичної реалізації євроінтеграційного курсу держави.

З урахуванням вивченої проблеми, в роботі викладені власні пропозиції щодо підготовки зовнішньополітичної стратегії та реалізації зовнішньополітичного курсу України.

1. Віднаходження формули прагматичного зовнішньополітичного курсу держави. 

Оскільки 2012 року Україна головуватиме в Ініціативі, було б доцільно зосередитися на поглибленні співробітництва між структурами країн-учасниць ЦЄІ й структурами ЄС, а також вивчити досвід країн-членів ЦЄІ, які стали членами ЄС. Активізація діяльності України в рамках Центральноєвропейської ініціативи – в інтересах нашої держави. ЦЄІ є одним із механізмів участі країни в регіональних багатосторонніх проектах. 

2. Реформування державного управління.

Головними недоліками державного управління є відсутність ефективної координації та механізмів участі державних органів у реалізації проектів європейської інтеграції та регіонального співробітництва, недостатнє врахування кон’юнктури ринків і реальних можливостей із забезпечення конкурентоспроможності українських підприємств на європейському напрямі. Центральні органи виконавчої влади та влада в регіонах мають переглянути свої завдання, дотичні до європейської інтеграції, й використати потенціал ЦЄІ для їх виконання. Необхідно визначити єдиний орган з координації політики європейської інтеграції, тісно співпрацювати на профільному рівні. 

3. Державний протекціонізм та інформаційна підтримка.

Надзвичайно важливо дипломатично підтримувати інтереси українських експортерів, формувати нові підходи до іміджевих стратегій наших виробників; дипломатам протидіяти намаганням окремих представників іноземних держав заангажовано використовувати Україну, ефективно й оперативно протидіяти інформаційним операціям проти України, в тому числі й шляхом формування позитивного іміджу держави на прикладах успішної реалізації різних форм регіонального співробітництва. В контексті головування України в ЦЄІ необхідно використати можливості для підвищення її політичного і економічного авторитету в Європі та, відповідно, розширення можливостей з точки зору реалізації національних інтересів України в регіоні ЦСЄ.

4. Кадрове забезпечення.

Окрім відсутності традицій правонаступництва у виборі зовнішньополітичного курсу країни, існує дефіцит якісних кадрів для активізації міждержавних зв’язків, проведення переговорів на відомчому та регіональному рівнях. Необхідно формування достатніх умов для проведення науково-концептуальних розробок щодо визначення, обґрунтування та реалізації зовнішньополітичного курсу держави. Доцільне підвищення кваліфікації кадрів, що є відповідальними за міжнародне співробітництво, у тому числі й на регіональному рівні.
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