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ВСТУП

Актуальність дослідження. Реформування системи освіти, яке нині відбувається в Україні, висунуло на порядок денний питання подальшої наукової розробки теоретичних і прикладних аспектів проблеми адаптації шкільної та студентської молоді до нових умов навчання. Адже, у зв’язку з появою навчальних закладів нового типу (гімназій, ліцеїв, коледжів), зміна місця навчання, особливо для підлітків, нині є типовим явищем. Проте, як свідчать життєва практика та наукові дослідження, далеко не кожен з них спроможний швидко і без особливих психологічних травм адаптуватись до нової соціальної ситуації, свого нового статусу, а це, безумовно, позначається не лише на самопочутті підлітка, але й на якості засвоєння ним знань, взаєминах з однолітками, батьками та педагогами, на його поведінці, вчинках та особистісному становленні загалом.

Аналіз наукової літератури свідчить про те, що адаптивні механізми у старшому підлітковому віці розвинуті недостатньо (І.Булах, Т.Драгунова, Л.Жезлова, Л.Закутська, В.Каган, І.Кон, М.Кле, О.Личко, Н.Максимова, О.Новикова, С.Подмазін, Г.Прихожан, М.Раттер, І.Сабанадзе, Г.Чуткіна, О.Яковлєва та інші). Саме тому підлітки важко адаптуються до нових умов життєдіяльності. Крім того, труднощі процесу адаптації підлітків підсилюються “кризовістю” та “критичністю” цього вікового етапу у розвитку особистості, що виражається у підвищеній тривожності, пов’язаній, головним чином, з особливостями самооцінки, необхідністю вибору майбутньої професії, у труднощах входження у доросле життя, непідготовленістю до виконання нових соціальних ролей, суперечностями у сфері спілкування тощо.

Різні аспекти проблеми адаптації були предметом вивчення як вітчизняних, так і зарубіжних вчених (Ф.Александер, Р.Бенедикт, Дж.Даллард, М.Мід, Н.Міллер, Р.Сірс, Т.Френч та ін.), проте й досі відсутній єдиний погляд 

на саму сутність даного поняття. Досить неоднозначно визначаються критерії виміру рівнів адаптивності, умови та психологічні механізми прискорення даного процесу на різних вікових етапах та у різних сферах життєдіяльності людини, недостатньо з’ясовані зовнішні та внутрішні чинники адаптації, а також питання про те, як впливають індивідуально-психологічні та особистісні характеристики суб’єкта на особливості його адаптації до нових умов навчання тощо.

Залишається багато нез’ясованого у питанні адаптації студентів-першокурсників вузу до нових умов навчання, хоча йому присвячена ціла низка досліджень (І.Варава, М.Левченко, О.Мороз, Г.Панченко, В.Семиченко та інші). Вчені наголошують на важливості дослідження даної проблеми, підкреслюючи при цьому, що соціальну адаптацію неможливо виключити ні з процесів соціалізації і виховання, ні з життя взагалі, оскільки це “багатофакторний та багатовимірний процес входження особистості у нове соціальне оточення з метою спільної діяльності у напрямку прогресивної зміни як особистості, так і середовища” (О.Мороз).

Цілеспрямований аналіз літературних джерел засвідчив, що до теперішнього часу не стала предметом глибокого вивчення соціально-психологічна адаптація професійно зорієнтованих підлітків, зокрема особливості її протікання в нових умовах їхнього навчання. Водночас відомо, що саме професійна адаптація зумовлює поглиблення знань, умінь та навичок, духовне зростання особистості, успішне оволодіння майбутньою професією. Крім того, в уже відомих дослідженнях недостатньо враховується такий важливий аспект, як управління процесом адаптації. Розробка корекційних заходів з прискорення адаптації і запобігання дезадаптації – це ключові питання даної проблеми.

Рівень наукової розробки проблеми. У нашому дослідженні психологічне поняття адаптації розглядається як своєрідний вид діяльності – адаптивної діяльності, яка обумовлена змінами у взаємодії особистості та 

навколишнього середовища і спрямована на оптимізацію цієї взаємодії. Це можливо на основі оцінки характеру взаємодії особистості і навколишнього середовища і , якщо це необхідно, певної корекції цієї взаємодії. Адаптація розглядається у діалектичному поєднанні трьох основних рівнів – біологічного, психологічного, соціального. Для нас цікавим було вивчення адаптації на психологічному і соціальному рівнях. В даному дослідженні основна увага була зосереджена на аналізі внутрішніх і зовнішніх детермінантів адаптації та на аналізі когнітивної, емоційно-оцінної та поведінкової складових образу “Я” підлітка.

У результаті ми дійшли висновку про перспективність і доцільність продовження подальшого пошуку у напрямку розкриття психологічних особливостей соціально-психологічної адаптації студента-підлітка та шляхів її прискорення до нових умов навчання.

Вибрана висхідна позиція у дослідженні робить його новим з наукової та практичної точки зору. 

Виходячи з такого розуміння проблеми та зважаючи на її соціальну значущість і недостатню розробку в психолого-педагогічній науці, нами була обрана тема дисертаційного дослідження “Соціально-психологічна адаптація підлітка до нових умов навчання”. 

Об’єкт дослідження – соціально-психологічна адаптація.

Предмет дослідження – особливості соціально-психологічної адаптації підлітків на початкових етапах їх навчання в педагогічному училищі.

Мета дослідження – розкриття психологічних особливостей адаптованості підлітків та соціально-психологічних чинників прискорення процесу їх адаптації до нових умов навчання. 

В основу дослідження покладено припущення про те, що особливості адаптації підлітка до нових умов навчання визначаються його індивідуально-типологічними й особистісними характеристиками, а її рівень можна 

підвищувати спеціальною системою роботи з використанням активних методів навчання, спрямованих на прискорення даного процесу.

Соціально-психологічну адаптацію слід розглядати як формування механізму регуляції відношення підлітка і оточуючого середовища через його активне конструювання на базі індивідуально-типологічних властивостей і свідомості. Це інтегративна властивість особистості, яка проявляється в особливостях адаптації за трьома напрямками: саморегуляції поведінки, психічного здоров’я та навчальної діяльності. Адаптивність, як полісистемна властивість інтегральної індивідуальності, обумовлюється змістом і взаємозв’язком її складових компонентів, які знаходяться в певній залежності і складають якісно своєрідну сукупність, структуру і гомеостатичність в нових умовах (тобто є функціонування складного психологічного симптомокомплексу, утворенного індивідуально-типологічними особливостями, мотиваційною і ціннісно-смисловою сферами особистості, рівнем психологічної стійкості до негативного впливу стресогенних чинників).

Для досягнення мети дослідження та перевірки гіпотези необхідно було роз’язати наступні завдання:

Здійснити теоретичний аналіз проблеми соціально-психологічної адаптації у вітчизняних та зарубіжних дослідженнях.

Виявити основні індивідуально-типологічні й особистісні характеристики студентів старшого підліткового віку (І курсу) педагогічного училища та їх зв’язок з якістю адаптації.

Проаналізувати систему внутрішніх та зовнішніх чинників адаптації студентів підліткового віку.

 Визначити критерії і рівні адаптації підлітків.
Розробити адаптивно-розвивальну програму для підлітків з оптимізації їх адаптації до нових умов навчання та розв’язання завдань постстресової реадаптації.

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: системно-діяльнісна парадигма в дослідженнях психічного (О.Леонтьєв, О.Асмолов), в дослідженнях різних аспектів виховання особистості (Г.Балл, І.Бех, М.Боришевський, Г.Костюк, С.Максименко, Ю.Приходько, В.Семиченко, О.Скрипченко та ін.); ряд положень, сформульованих в рамках діяльнісного підходу (О.Лєонтьєв, В.Вілюнас, Є.Сурков, О.Тихомиров, К.Ізард. Б.Додонов, В.Басін та ін.); про роль емоцій в психічній регуляції (П.Анохін, В.Калін, В.Дашкевич, О.Чебикін); про особливості саморегуляції (К.Абульханова-Славська, М.Боришевський, В.Калін, Н.Пейсахов, К.Платонов, І.Чеснокова та ін.); про корисний результат як наслідок системної реакції саморегуляції особистості (Є.Ільїн); положення про опосередкування “зовнішніх дій внутрішніми умовами” (С.Рубінштейн, К.Платонов); концепції цілісної інтегральної індивідуальності (Б.Ананьєв, В.Мерлін, В.Русалов та ін.); теоретичні положення про психофізіологічний стан як функціональну систему (А.Карпухіна, П.Некіфоров, М.Чайнова); концепції адаптації людини (Ю.Александровський, Ф.Березін, Ц.Короленко та ін.).

Для вирішення поставлених завдань, перевірки гіпотез і накопичення наукових фактів була розроблена програма дослідження та методика експерименту, яка включала пошуково-теоретичний, дослідно-експериментальний і заключно-узагальнюючий етапи. Згідно із цією програмою та завданнями дослідження було використано: аналіз науково-теоретичних джерел з проблеми дослідження, моделювання, цілеспрямоване спостереження, самоспостереження, бесіди, анкетування, інтерв’ю, тестування, самозвіти та самоописи, констатуючий та формуючий експерименти, проективні методики та методи статистичної обробки даних.

Надійність і вірогідність отриманих результатів та висновків забезпечена, теоретико-методологічним обгрунтуванням вихідних позицій, всебічним розглядом предмету дослідження, використанням взаємодоповнюючих методів, що відповідають меті та завданням дослідження; репрезентативністю вибірки, кількісним і якісним аналізом емпіричних даних, використанням методів математичної статистики.

Наукова новизна та теоретичне значення дисертаційного дослідження полягає: в уточненні понять адаптивності та адаптації; у з’ясуванні взаємозв’язку адаптації з індивідуально-типологічними й особистісними характеристиками підлітків; у виділенні критеріїв (продуктивного, який характеризує адаптацію з точки зору ефективності певного виду діяльності, та гомеостатичного, який є показником “витрат” на адаптацію і який характеризує її з точки зору витрат психофізіологічних ресурсів і збереження фізичного і психічного здоров’я) та рівнів (високий, середній, низький) соціально-психологічної адаптації підлітків; у виявленні особливостей функціонування когнітивного, емоційно-оцінного та поведінкового компонентів у процесі адаптації; в обгрунтуванні системи психокорекційних заходів, спрямованих на активізацію та прискорення процесу адаптації студента-підлітка. Дослідження дозволило поглибити розуміння механізму соціально-психологічної адаптації як властивості особистості, з’ясувати особливості процесу саморегуляції та його зв’язку з емоційною сферою, обгрунтувати погляд на соціально-психологічну адаптацію як полісистемну властивість людини, що загалом розширює уявлення про її сутність і дозволяє включити дане явище в більш широкий контекст загальнопсихологічної теорії адаптації в складних (екстремальних) умовах.

Практичне значення дисертаційного дослідження визначається розробкою методичних рекомендацій з питань організації та впровадження у шкільну практику адаптивно-розвивальної програми для підлітків; створенням методичного забезпечення формування механізму адаптації підлітка на початкових етапах навчання в закладах нового типу. Результати дослідження можуть безпосередньо використовуватися викладачами, практичними шкільними психологами для організації індивідуального підходу і до прогнозування успішності поведінки у ситуаціях різної якості, різного складу та значення для підлітка; з’ясування глибинних особистих проблем у досягненні життєвих цілей та пошуку внутрішніх перешкод у здійсненні поведінки; організації та проведення тренінгів за адаптивно-розвивальною програмою для дезадаптованих осіб.

Основні результати та висновки проведеного дослідження відображені у звітах, частково викладені у публікаціях.

Базою дослідницької роботи виступило Коростишівське педагогічне училище імені І.Я.Франка Житомирської області. Дослідженням було охоплено 130 студентів І курсу старшого підліткового віку (набір на базі 9-ти класів).

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідались та обговорювались на обласній науково-практичній конференції “Психолого-педагогічні проблеми педагогічного керівництва процесом соціалізації особистості в сучасних умовах” (Житомирський ОІППО. –Житомир, 1999 рік), на Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми розвитку особистості сучасної людини” (Житомитський ДПУ імені І.Я. Франка. –Житомир, 2000 рік), на засіданнях наукової ради інституту та кафедри педагогіки і психології Житомирського ОІППО (1997–2001р.), на звітних науково-практичних конференціях викладачів НПУ імені М.П. Драгоманова (2000–2001р.). Впровадження результатів дослідження в практику здійснювалось також у виступах автора перед слухачами курсів підвищення кваліфікації вчителів Житомирського ОІППО (1997–2001), у проведенні тренінгів за адаптивно-розвивальною програмою з підлітками загальноосвітніх шкіл, ліцею та педагогічного училища Житомирщини. 

Зміст та результати роботи висвітлені у п’яти публікаціях, з яких три статті опубліковано у наукових фахових виданнях, матеріалах конференцій.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, восьми додатків. Дисертація 

містить 17 таблиць і 1 рисунок на 10 сторінках. Список літератури нараховує 273 найменування. Загальний обсяг дисертації 200 сторінок.

ВИСНОВКИ

Теоретичний аналіз проблеми соціально-психологічної адаптації підлітка до нових умов навчання проілюстрував всю складність і неоднозначність підходів до її вивчення. Поняття соціально-психологічної адаптації на сьогоднішній день не отримало ще загальноприйнятого визначення, не обгрунтовані внутрішні механізми цієї психологічної категорії. В літературі не розглядається онтогенез становлення і розвитку соціально-психологічної адаптації, як інтегральної властивості особистості, не простежена детермінуюча роль когнітивного рівня адаптаціїї та складності ситуації, не аналізується взаємозумовленість соціально-психологічної адаптації й формування основних особистісних новоутворень підліткового віку.

Узагальнення результатів дослідження психологічних факторів та механізмів становлення соціально-психологічної адаптації підлітка в процесі навчання, проведення експериментального дослідження, вивчення психологічної літератури дало підстави зробити наступні висновки.

Соціально-психологічна адаптація – це своєрідна інтегральна форма суб’єктної активності, що є результатом виходу суб’єкта за межі об’єктивних вимог діяльності. Соціально-психологічна адаптація завжди включає когнітивний рівень адаптації особистості, де тісно переплетені і являють динамічну єдність, як власний життєвий досвід підлітка, так і його творчий потенціал. При визначенні основних показників механізмів адаптації ми розглядали її як таку, динамічну структуру якої складають принаймні три фази : перша фаза – аналіз власних адаптивних можливостей та складності ситуації; друга – висунення та обгрунтування своїх ідей, гіпотез та моделювання поведінки і моделі ситуацій; третя – їх послідовна реалізація.

Особлива роль в процесі адаптації підлітка належить як його адаптивним властивостям, вмінню сприймати й аналізувати ситуацію навчання та життєдіяльності, так і бажанню, готовності, вмінню реалізувати свої задуми в конкретній практичній діяльності. Соціально-психологічна адаптація грунтуються на аналізі та розумінні всієї ситуації, вмінні відшукувати загальний принцип (підхід) до вирішення конкретних завдань, здатність проаналізувати, передбачити та спланувати порядок їх виконання, підібрати засоби, за допомогою яких можливе досягнення успіху. Таким чином, основними показниками механізму соціально-психологічної адаптації є здатність аналізувати та співставляти внутрішні і зовнішні умови життєдіяльності, здатність конструювати і творчо підходити до їх планування та реалізації, готовність послідовно здійснювати свої задуми, оцінюючи та аналізуючи їх результати. Соціально-психологічна адаптація, як інтегральна властивість особистості, визначає характер її ставлення до дійсності, виявляється і реалізується у взаємодії, взаємостосунках особистості й соціального оточення в процесі діяльності.

Зовнішні (нові умови, життєві обставини, дії оточуючих людей тощо) і внутрішні (індивідуально-типологічні, особистісні) чинники здійснюють вплив на процес адаптації підлітка не безпосередньо, а через структурні компоненти “Я-образу” підлітка. Причини, що впливають на ускладнення адаптивної діяльності у підлітковому віці зумовлюють і формування психічного новоутворення – відкриття внутрішнього “Я”, усвідомлення своєї унікальності та неповторності.

Характер, змістовна наповненість, інтенсивність, стійкість та якість адаптації визначаються співвідношенням взаємозв’язку між компонентами моделі адаптивної діяльності підлітка, а саме: змістовно-інформаційним, когнітивним, цільовим, мотиваційно-потребовим, емоційним, комунікативним, результативним, оцінним, поведінковим, корекційним.

Дослідження показало, що внутрішні чинники успішності адаптації пов’язані з особливостями темпераменту та ознаками адаптивності: особистісний самоконтроль, індивідна саморегуляція, сензитивність, самореалізація, інтелектуальна активність, психодинамічна ергічність і пластичність, здібності до досягнення. Адаптивною психодинамічною властивістю є активність, а неадаптивною – емоційність. 

В особистісній структурі адаптивних підлітків центральним компонентом, який відображає якісно самоконтроль поведінки, психічного і соматичного стану є особистісний самоконтроль та активність, неадаптивних – такий компонент відсутній.

Серед індивідуально-вікових властивостей адаптивності розглядались: загальний рівень та особливості сформованості самоактуалізації, самооцінки, “соціальної емоційності”, здатність до самоуправління, що забезпечують становлення підлітка як суб’єкта адаптації. Зокрема, розкрита вирішальна роль прийняття (через усвідомлення) ситуації у процесі адаптації підлітка, а також сформованність рефлексії як уміння суб’єкта зіставляти умови й цілі діяльності, виявити засоби реалізації цих цілей, здатність адекватно оцінювати процес і результати своєї діяльності. Встановлено, що рівень адаптації студента-підлітка залежить як від його індивідуальних властивостей, так і від особливостей розвитку: а) когнітивного (рівень інтегруючої та диференціюючої складності “Я-образу”, особистісна рефлексія, саморегуляція); б) емоційно-оцінного (рівень тривожності, рівень розвитку самооцінки вольових якостей, самоповаги, самооцінки загальної психічної активності, самоактуалізації, емоційне ставлення при формуванні стратегії вирішення як складної ситуації, так і стратегії життєвої перспективи (образи “Я-минуле”, “Я-тепер”, “Я-майбутнє” та в) поведінкового (інтернальні-екстернальні якості локусу контролю поведінки, основні форми взаємодії у конфліктних ситуаціях) компонентів.

Матеріали експериментального дослідження психологічних особливостей адаптації підлітка та результати їх аналізу дозволили визначити і сформулювати основні принципи розвитку цієї форми суб’єктної активності особистості та розробити адаптивно-розвивальну програму тренінгу для підлітків. Визначено і сформульовано основні принципи розвитку адаптації підлітка як суб’єктної активності особистості та розроблено адаптивно-розвивальну програму тренінгу для них. Підлітки неадаптивної групи потребують певних умов, засобів, стилів спілкування на консультативному та психокорекційному етапах. Найбільш ефективними в ході психокорекції виявилися методи, що включають елементи ігрового тренінгу, тематичні малюнки, релаксаційні комплекси.

Процес адаптації підлітків до нових умов навчання можна прискорити за умов розвитку структурних компонентів “Я-образу”: а) когнітивного – підвищення рівня особистісної рефлексивності, інтегруючої складності “Я-образу”, її позитивної насиченості; використання ними абстрактних, узагальнених установок на себе; зменшення кількості негативних самохарактеристик; становлення загалом позитивної рефлексивності; б) емоційно-оцінного – розвитку адекватного рівня самоповаги, самооцінки вольових якостей, загальної психічної активності, рівня особистісної та ситуативної тривожності; формування позитивних уявлень при формуванні моделі життєвої перспективи (образи “Я-минуле”, “Я-тепер”, “Я-майбутнє”), навичок цілепокладання, самоактуалізації; розвитку впевненості у своїх силах; зменшення кількості неадекватних, суперечливих емоційних установок на себе; в) поведінкового – збільшення показників інтернального локусу контролю поведінки, актуалізації самоконтролю, відповідальності підлітків за свої вчинки; намагання вирішувати складні ситуації шляхом знаходження адекватних чи компромісних рішень; уникнення деструктивних форм зовнішньої поведінки – агресивності, шкідливих звичок тощо. 

Серед них провідне місце посідає побудова і організація педагогічного керівництва навчальною діяльністю, зорієнтованого на прийняття підлітка як реального суб’єкта діяльності, що допомагає підлітку піднятися на нову сходинку розвитку. Для ефективного управління процесом адаптації педагогу необхідне знання мотивів, що спонукають до самостійності, факторів, що зумовлюють процес адаптації; врахування вікових та індивідуальних особливостей адаптивності підлітка. Вплив дорослого повинен спрямовуватись як на розвиток вікових детермінантів адаптації, так і на забезпечення таких соціально-психологічних умов , які б стимулювали вільний вияв самореалізації в навчальній діяльності.

Коло питань, що розглядались в нашій роботі, не вичерпується вивченням проблеми соціально-психологічної ситуації в підлітковому віці, і не претендує на повноту аналізу механізмів адаптації підлітка в нових умовах навчання, що неможливо в обмежених рамках дисертаційної роботи. Подальші шляхи дослідження проблеми ми вбачаємо у вивченні питання зняття психологічних бар’єрів у процесі адаптації підлітка, впливу внутрішніх конфліктів особистості на даний процес, а також у розробці конкретно-практичних програм адаптивного тренінгу не тільки для підлітків, а й для викладачів. 
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