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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Поділ права на приватне й публічне є однією з відмітних рис континентально-європейського (романо-германського) права. Він об’єктивно зумовлений складністю й неоднорідністю суспільних зв’язків і відносин, які потребують нормативної регламентації, підкреслює системний характер права, його спрямованість на регулювання різноманітних сфер соціальної та індивідуальної життєдіяльності.

Протягом століть, починаючи з часів античності, питання співвідношення приватного і публічного права було предметом численних дискусій між представниками різних правових шкіл. Висловлювалися різні думки стосовно критеріїв поділу права на приватне і публічне, їх співвідношення, віднесення тієї чи іншої галузі до приватного чи публічного права тощо. Часом ці дискусії набували ідеологічного забарвлення, як це було за радянських часів, коли офіційна ідеологія відкидала вказаний дуалізм права, вважаючи його буржуазним пережитком.

Створення суверенної української держави, демократизація суспільно-політичного життя, формування громадянського суспільства спричинили необхідність відмови від багатьох ідеологічних постулатів минулого. Розвиток сучасної юридичної науки відбувається за умов плюралізму думок і методологічних підходів до розкриття природи складних юридичних явищ. Намагання України увійти до європейського правового простору викликає необхідність адаптації правової теорії та практики до цивілізаційних засад континентальної Європи, відновлення втрачених генетичних зв’язків з фундаментальними категоріями римського права. Такими засадничими категоріями, безумовно, є приватне й публічне право.

Слід також звернути увагу на рухливість публічних і приватних інтересів, які демонструють тенденцію до зближення, взаємного проникнення на різних етапах історичного розвитку держави і суспільства. Сучасна динаміка правових систем світу ставить перед науковцями низку важливих питань, пов’язаних з розвитком та взаємним впливом приватного і публічного права. Взаємодія публічного й приватного права відображає рухливий баланс інтересів політичних сил, державного устрою, механізмів управління, міри свободи й самостійності громадян у сучасному світі тощо. У більш широкому сенсі мова може йти про втілення у публічному та приватному праві співвідношення держави і громадянського суспільства, розкриття глибинних відмінностей та зв’язків між ними. Крім того, заслуговують на увагу й суто юридичні аспекти взаємодії різних елементів системи права, впливу одних галузей та інститутів права на інші. Відповідно до цього за сучасних умов можна говорити про тенденцію взаємопроникнення приватного і публічного права, взаємного залучення ними відповідного юридичного інструментарію, тобто про конвергентні процеси між ними, яким у попередніх вітчизняних та зарубіжних наукових дослідженнях не приділялося достатньої уваги.

Отже, дослідження процесів і наслідків взаємовпливу приватного й публічного права є актуальним як з точки зору загальнотеоретичного опанування феномену права, поглиблення уявлень про його системний характер, тенденції розвитку в сучасних історичних умовах, так і з позиції європейської інтеграції України, адаптації національного законодавства до європейських стандартів.

Науково-теоретичним підґрунтям дослідження стали напрацювання відомих вітчизняних і зарубіжних вчених у сферах філософії, теорії та історії держави і права, конституційного, адміністративного, сімейного, трудового, цивільного права, інших юридичних наук. Важливе місце в дисертаційному дослідженні посідають положення, які розробили в своїх працях видатні мислителі й науковці минулого: Аристотель, Д. Д. Грімм, Г. Гроцій, Демосфен, Н. Л. Дювернуа, Л. Дюгі, А. І. Єлістратов, Г. Елінек, К. Д. Кавелін, І. Кант, Г. Кельзен, М. М. Коркунов, І. В. Михайловський, С. А. Муромцев, Л. І. Петражицький, І. А. Покровський, Г. Радбрух, Ульпіан, Л. Цвєтаєв, Ф. Цейллер, Б. Н. Чичерін, Г. Ф. Шершеневич. За радянських часів проблемам приватного і публічного права приділяли увагу такі відомі вчені, як М. М. Агарков, С. С. Алексєєв, С. М. Братусь, Я. Ф. Миколенко, Є. Б. Пашуканіс, С. М. Потапов, М. О. Рейхель, Б. Б. Черепахін, Л. С. Явич тощо. Дисертант використав роботи сучасних зарубіжних науковців: Д. М. Азмі, Ж.-Л. Бержеля, К. Беше-Головко, М. Булінгера, Дж. Бреннана, Ю. С. Гамбарова, В. Г. Голубцова, Е. С. Гудкова, М. Гунеля, С. В. Дорохіна, О. Ю. Ільїної, М. ван Кревельда, Г. Манссена, Е. Е. Нестерової, В. С. Нерсесянца, В. Д. Перевалова, С. Пічотто, М. Планіоля, Ч. Санфіліппо, Ю. А. Тихомирова, О. Д. Третьякової, Ф. Фельдбрюгге, В. Є. Чіркіна, А. Шайо. Серед вітчизняних вчених заслуговують на увагу роботи таких авторів, як О. А. Банчук, Т. В. Блащук, О. М. Вінник, О. В. Гончарук, А. С. Довгерт, Р. А. Калюжний, О. М. Клименко, М. І. Козюбра, A. M. Колодій, Д. В. Лук’янов, Л. А. Луць, Р. Б. Сивий, О. Ф. Скакун, Є. О. Харитонов, О. І. Харитонова, А. Шабуніна, О. В. Шев’як.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає п. 19.2 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., а також пп. 13–15 додатку 16 Пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 років, затверджених Наказом МВС № 347 від 29.07.2010 р.

Об’єктом дослідження є приватне й публічне право як загальнотеоретичні категорії, а предметом – теоретичні та практичні аспекти взаємного впливу приватного і публічного права в умовах поглиблення процесів юридичної конвергенції.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розкриття закономірностей та наслідків розвитку і взаємовпливу приватного й публічного права в країнах континентальної Європи із точки зору історичної ретроспективи та сучасного стану права, а також екстраполяція відповідного європейського досвіду на правову систему України.

Досягнення поставленої мети передбачає необхідність поетапного вирішення наступних взаємопов’язаних завдань:

· узагальнити теоретичні уявлення про поділ права на приватне й публічне від часів античності до наших днів;

· розкрити закономірності розвитку приватного й публічного права в країнах континентально-європейського типу правових систем;

· визначити природу категорії «правова конвергенція», охарактеризувати сфери її прояву за сучасних умов;

· систематизувати чинники, які обумовлюють взаємовплив приватного і публічного права;

·  окреслити основні напрями конвергенції приватного й публічного права;

· визначити найбільш характерні для приватного й публічного права джерела (форми) права, розкрити особливості їх взаємного впливу;

· висвітлити загальні та особливі риси у правовому статусі суб’єктів публічного і приватного права;

· дослідити проблему існування змішаних галузей та інститутів права як прояв комплексного нормативного регулювання суспільних відносин.

Методологічна основа дисертації. Необхідність досягнення мети дослідження й розв’язання поставлених завдань обумовило використання як базового діалектичного методу пізнання, а також інших загальнонаукових і спеціальних методів дослідження: формально-логічного, системного, історичного, формально-догматичного, аксіологічного, порівняльно-правового.
Діалектичний підхід дозволив розглянути приватне й публічне право в їхньому історичному розвитку й разом із тим у взаємозв’язку, взаємозумовленості, з погляду сполучення теорії та практики, історії й сучасності. Застосування системного методу сприяло розкриттю структурно-функціональних зв’язків між елементами системи права, усвідомленню приватного і публічного права як підсистем, що мають свою специфіку, але водночас утворюють об’єктивно зумовлену цілісність. Історичний метод використано під час узагальнення наукових підходів до досліджуваного поділу права, а також в інтересах розкриття закономірностей розвитку приватного й публічного права протягом останніх століть. Формально-догматичний метод використано під час узагальнення виявлених закономірностей та формулювання понятійно-категоріального апарату дослідження. Застосування порівняльно-правового методу дозволило проаналізувати особливості конвергенції приватного й публічного права в різних країнах Західної Європи. Завдяки аксіологічному методу було встановлено вплив домінуючих у конкретний історичний період правових цінностей на динаміку розвитку приватноправових і публічно-правових відносин, норм та інститутів.

Нормативну та емпіричну базу дослідження становлять Конституція України, акти українського законодавства, нормативні джерела інших країн світу, акти Європейського Союзу та Ради Європи, міжнародні конвенції, матеріали преси та інтернет-ресурси.
Наукова новизна дослідження полягає у комплексному аналізі теоретичних і практичних аспектів існування, розвитку та взаємодії приватного й публічного права в контексті актуальних проблем, що постали перед правовими системами держав континентальної Європи на сучасному етапі історичного розвитку. У процесі дослідження одержано результати, що мають наукову новизну:

уперше:

– встановлено безпосередній зв’язок між розвитком методологічних засад європейської юридичної науки та особливостями поділу права на приватне і публічне; стверджується, що вказаний поділ сформувався в умовах домінування формально-логічного методу, внаслідок чого приватне і публічне право розглядалися як чітко відокремлені одне від одного явища; подальший розвиток теорії систем створює підґрунтя для сприйняття приватного і публічного права як системних утворень, що розвиваються в умовах взаємного впливу;
– систематизовано чинники, що обумовлюють взаємне проникнення норм, інститутів та методів приватного і публічного права, за трьома базовими критеріями: характером зумовленості (об’єктивні та суб’єктивні), сферами прояву (загальносоціальні та юридичні), соціально-ціннісним ефектом (позитивні й негативні);

– визначено три основні напрями конвергенції приватного й публічного права: проникнення принципів, методів та інститутів публічного права у галузі приватного права; проникнення принципів, методів та інститутів приватного права у галузі публічного права; формування комплексних галузей та інститутів права;
– розподілено комплексні галузі права на галузі, що визначають базові принципи й співвідношення приватного і публічного права (конституційне право), та галузі, які є вторинними утвореннями в системі права і формуються на основі фундаментальних галузей (господарське право); галузі, які набули комплексного характеру в процесі свого розвитку (сімейне, трудове, фінансове право) а також галузі, які є змішаними з моменту свого виникнення (морське, екологічне право);

удосконалено:

– теоретичне визначення юридичної природи поділу права на приватне і публічне з використанням понять «дихотомія права» та «дуалізм права»; обґрунтовано тезу, що перше вказує на подвійний характер системи права, наявність у ній двох підсистем, друге – на характерні для вказаних підсистем процеси єдності та боротьби протилежностей;

– розуміння юридичної конвергенції як процесу взаємного проникнення доктрин, норм, юридичних механізмів, характерних для різних типів правових систем (макрорівень), та елементів однієї правової системи (мікрорівень);

– положення про критерії розмежування галузей права; стверджується, що кожна галузь права має особливий правовий режим, який складає унікальна комбінація взаємопов’язаних принципів, способів та методів правового регулювання;
набули подальшого розвитку:

– положення про необхідність системного підходу до розрізнення приватного і публічного права; зроблено висновок, що критеріями вказаного розмежування є інтерес, що домінує в кожній з підсистем права, особливості предмета, методу, типу та виду правового регулювання, статусу суб’єктів, співвідношення прав та обов’язків, порядок захисту порушеного права;

– співвідношення категорій «взаємодія» та «взаємовплив» приватного і публічного права; з’ясовано, що в процесі взаємодії відбувається комплексне застосування приватноправових і публічно-правових норм та інститутів, взаємовплив призводить до змін публічного і приватного права, взаємного проникнення відповідного юридичного інструментарію;

– наукові уявлення про закономірності розвитку публічно-правової та приватноправової правотворчості, взаємне залучення ними формально-примусових та добровільно-погоджувальних рис і процедур; стверджується, що комплексне використання переваг нормативно-правового акта і договору дозволяє створити належний правовий режим кожної галузі права;

– питання особливостей структури правового статусу суб’єктів права, їх розвитку в процесі взаємовпливу приватного і публічного права.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що обґрунтовані в дисертації ідеї, положення та висновки поглиблюють наукові знання про системний характер права, розкривають особливості регулювання приватноправових і публічно-правових відносин, доводять закономірність взаємного впливу приватного й публічного права. Вони можуть бути використані у науково-дослідній сфері для подальшого опанування питань, пов’язаних з тематикою дослідження, у процесі викладання загальної теорії права та порівняльного правознавства, у нормотворчій діяльності, під час вдосконалення законодавства України, його адаптації до європейських стандартів.

Апробація результатів дисертації відбувалась у процесі обговорення концепції, основних положень і висновків дисертації на засіданнях кафедри фундаментальних юридичних дисциплін Навчально-наукового інституту права та масових комунікацій Харківського національного університету внутрішніх справ МВС України. Окремі положення дисертаційного дослідження були оприлюднені на: науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих учених» (м. Харків, 23 травня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми правового регулювання фінансово-кредитних відносин в умовах кризи: практика правозастосування і шляхи її вдосконалення» (м. Суми, 4–5 червня 2010 р.); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку», присвяченій 20-й річниці незалежності України та 20-й річниці заснування інституту президентства в Україні  (м. Суми, 21–22 травня 2011 р.).

Публікації. Основні положення і висновки дисертації викладено у чотирьох статтях, опублікованих у фахових виданнях, перелік яких затверджений ВАК України, а також у трьох тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації зумовлена метою і завданнями дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, що включають вісім підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 192 сторінки. Список використаних джерел включає 345 найменувань на 32 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення важливого наукового завдання, що полягає у визначенні закономірностей взаємного впливу приватного і публічного права. За результатами дослідження зроблено наступні висновки:

1. Поділ права на приватне й публічне є однією з ознак, що дозволяють відокремити правові системи романо-германського типу від інших правових систем світу. Приватне право – функціонально-структурна підсистема права, що визначає правовий статус фізичних і юридичних осіб та регулює відносини між ними на основі диспозитивного методу й у відповідності з принципами свободи особистості, рівності сторін та добровільності укладання договорів. Публічне право – функціонально-структурна підсистема права, що визначає правовий статус державних органів і посадових осіб та регулює відносини між ними, а також між державними органами та фізичними і юридичними особами на основі імперативного методу й у відповідності з принципами субординації та централізованого контролю.

2. Проблематика поділу права на приватне й публічне викликає стабільний науковий інтерес від часів античності до наших днів, але практичного значення цей поділ набуває в умовах розвитку капіталістичних відносин і всеосяжної кодифікації права в Європі. Панівний у той час формально-логічний метод наукових досліджень спричинив побудову внутрішньо несуперечливої системи права з чітким відокремленням публічного й приватного права. Використання положень сучасної теорії систем, а також аксіологічного і порівняльно-правового методу дозволяє розглядати приватне й публічне право як відкриті підсистеми, які розвиваються під впливом одна одної та багатьох інших зовнішніх факторів.

3. Система права має складну внутрішню структуру, між її елементами існують генетичні, функціональні та ієрархічні зв’язки. Функціонування і розвиток публічно-правових та приватноправових норм, інститутів та галузей відбувається під впливом вказаних зв’язків, що породжує їх взаємодію та взаємний вплив, призводить до структурних і змістовних трансформацій системи права.

4. Однією з важливих закономірностей розвитку правових систем сучасності є поглиблення конвергентних процесів як на макрорівні (міжтипова конвергенція), так і на рівні окремих елементів правової системи.  Взаємодія та взаємний вплив компонентів правової системи є важливим проявом її комплексного характеру, динамізму, адаптації до соціальних, економічних, політичних, ідеологічних змін. Юридична конвергенція спричиняє важливі зміни у механізмах державного управління, конституційного контролю, регулювання цивільно-правових відносин, формування правової культури, стимулює взаємне проникнення приватноправового та публічно-правового інструментарію.

5.  Конвергенція норм, інститутів та методів приватного й публічного права відбувається під впливом чинників, які за характером зумовленості поділяються на об’єктивні та суб’єктивні, за сферою прояву – на загальносоціальні та юридичні, за соціально-ціннісним ефектом – на позитивні й негативні. Ця класифікація утворює об’ємну модель факторів, які обумовлюють поглиблення системних зв’язків між приватним і публічним правом. Кожен чинник можна розмістити в певній точці тривимірної системи координат, осями якої є «об’єктивне-суб’єктивне», «загальносоціальне-юридичне», «позитивне-негативне».

6. Європейська теорія і практика демонструє той факт, що галузі публічного права за сучасних умов збагачуються положеннями й принципами, які мають договірну природу. Гуманізація публічної сфери, сервісна спрямованість державних функцій, поглиблення гарантій прав і свобод людини призводять до широкого використання публічних послуг, адміністративних договорів, податкових зобов’язань, угод про визнання вини тощо.

7.  Загострення різноманітних глобальних та внутрішніх проблем, конфліктів, кризових явищ викликає необхідність переосмислення проблеми балансу між свободою та безпекою, приватними й публічними інтересами, а відтак, вимагає більш широкого використання у приватному праві положень імперативного характеру. Зокрема, досить поширеними в континентальній Європі є інститут обов’язкового страхування, примусове відчуження об’єктів приватної власності, примусова реорганізація або ліквідація юридичної особи, інші важливі заборони і обмеження, спрямовані на захист публічного інтересу.

8. Нормативно-правовий акт як форма закріплення наказу влади є показовим джерелом публічного права; нормативно-правовий договір як форма закріплення домовленості між сторонами є типовим джерелом приватного права. Процеси взаємного впливу приватного й публічного права знаходять свій прояв у динаміці вказаних джерел права. За сучасних умов спостерігається все більш широке використання методу узгодження позицій, взаємних консультацій у публічно-правовій правотворчості, а також відбувається стандартизація процедури укладання договорів, їх чинність пов’язується з відповідністю імперативним нормам і принципам.

9. Правові статуси суб’єктів приватного й публічного права мають різне співвідношення і внутрішню структуру. Правові статуси фізичних і юридичних осіб є рівними, їх центральними елементами є права та обов’язки;  характерною рисою статусів державних органів і посадових осіб є ієрархічність, їх ядро складає компетенція. Складовими правового статусу держави є суверенітет, суверенні права та обов’язки, відповідальність держави перед громадянами. У реальному житті суб’єкти права беруть участь у правовідносинах не лише в рамках своєї «титульної» підсистеми права (приміром, держава – у публічно-правових, громадяни – у приватноправових відносинах). Правовий статус суб’єктів правовідносин розширюється, наповнюється новим змістом, коли фізичні особи стають учасниками публічно-правових відносин, а держава та її органи – цивільно-правових.

10.  Показовим моментом розширення комплексного правового регулювання за сучасних умов є наявність галузей права, характерною особливістю яких є змішаний, приватно-публічний характер. Комплексну природу за сучасних умов мають, зокрема, конституційне, фінансове, трудове, екологічне, сімейне, господарське право. Правовий режим вказаних галузей характеризується поєднанням приватноправового й публічно-правового інструментарію.
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