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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

АР – Автономна республіка;

ВВП – валовий внутрішній продукт;

Головдержтехнагляд – головний державний технічний нагляд;

Держкомспорт – державний комітет спорту;

Держсільгосптехнагляд – державний сільськогосподарський технічний нагляд;

Держтехнагляд – державний технічний нагляд;

ДРЕ – державне регулювання економіки;

КМУ – кабінет міністрів України;

Мінсільгосп СРСР – Міністерство сільського господарства Союзу Радянських Соціалістичних Республік;

МОЗ – Міністерство охорони здоров’я;

МТС – машинно-технологічні станції;

НДІ – науково-дослідний інститут;

РТС – ремонтно-технічна станція;

РФ – Російська Федерація;

СТО – станція технічного обслуговування.

· ВСТУП

Актуальність теми. Одним з напрямів проголошених керівництвом Української держави системних економічних реформ є проведення реформ в агропромисловому комплексі, спрямованих на технологічне переоснащення галузі, перетворення її на ефективний, конкурентоспроможний на внутрішньому й зовнішньому ринках сектор економіки. Зміни, серед іншого, мають стосуватися державного управління галуззю. Важливою складовою останнього є реалізація державної політики щодо нагляду за технічним станом та дотриманням правил технічної експлуатації машин в агропромисловому комплексі, яку покладено на органи державного технічного нагляду. Така важливість зумовлена особливою роллю, яку в сучасних умовах відіграють основні засоби виробництва сільськогосподарської продукції, в першу чергу засоби механізації трудомістких процесів – трактори, самохідні сільськогосподарські, дорожньо-будівельні та меліоративні машини, тракторні причепи, обладнання ферм, посівні та збиральні агрегати. Отже, існує необхідність в удосконаленні механізмів управлінського впливу, який справляють органи державного технічного нагляду на формування і розвиток ринку сільськогосподарської техніки та ринку послуг технічного сервісу, розподіл і використання відповідних технічних засобів тощо.

Загальну наукову основу такого удосконалення складають, перш за все, теоретичні праці з проблем державного управління в різних галузях економіки вітчизняних вчених О. Амосова, В. Бабаєва, В. Бакуменка, О. Васильєвої, А. Дєгтяра, А. Коваленка, В. Куйбіди, Ю. Куца, В. Мамонової, Н. Нижник, І. Розпутенка, Р. Рудніцької, В. Удовиченка, В. Цвєткова та ін., а також фундаментальні положення щодо державного регулювання економіки, висвітлені у працях відомих зарубіжних вчених Дж. Гелбрайта, Дж. Кейнса, А. Медіссона, П. Самуельсона та ін. Питання ефективності застосування механізмів державного регулювання аграрного сектора економіки розглядаються в працях М. Болдуєва, В. Валентинова, М. Корецького, О. Іваницької, М. Латиніна, Т. Лозинської, С. Майстра, Г. Мостового, О. Онищенка, О. Шапоренко, О. Шевченка та ін.

Низка авторів безпосередньо досліджувала питання функціонування державного технічного нагляду. Суттєвий внесок у розкриття різних теоретичних та приклад​них аспектів, обгрунтування підходів до розв’язання проблем у відповідній галузі зробили П. Гайдуцький, Й. Завадський, О. Копелець, П. Макаренко, О. Мельніченко, О. Могильний, О. Мордвінов, Ю. Ульянченко та ін. Разом з тим, наявні наукові розробки не охоплюють всього комплексу завдань наукового забезпечення удосконалення механізмів функціонування державного технічного нагляду на регіональному рівні, який є базовим для системи відповідних державних органів. Зокрема, необхідне чітке виділення й узагальнення базових принципів та концептуальних засад здійснення державного технічного нагляду у трансформаційній економіці держави. Переважно поза увагою вітчизняних науковців залишаються питання організаційно-економічного та кадрового забезпечення органів державного технічного нагляду, якості надання послуг цими органами тощо. Зазначене зумовлює вибір теми дисертаційної роботи та її актуальність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах Комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України "Державне управління та місцеве самоврядування". Вона пов’язана з науковими дослідженнями, що проводилися кафедрою регіонального управління та місцевого самоврядування Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України за темами "Організаційно-економічний механізм забезпечення сталого розвитку територіальних громад" (державний реєстраційний номер 0106U003926) і "Проблеми взаємодії місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування" (державний реєстраційний номер 0106U012326), в межах яких автором розроблено методику аналізу діяльності органів державного технічного нагляду на регіональному рівні в Україні.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в обгрунтуванні теоретичних засад та розробленні науково-прикладних рекомендацій щодо удосконалення механізмів функціонування державного технічного нагляду на регіональному рівні.

Для досягнення поставленої мети у роботі були визначені такі завдання: 

- проаналізувати наукові праці за темою дослідження з метою удосконалення концептуальних засад розвитку держав​ного технічного нагляду на регіональному рівні;

- уточнити понятійний апарат дослідження механізмів функціонування державного технічного нагляду;

- удосконалити підхід до створення ефективного механізму державного регулювання в галузі використання мобільних транспортних засобів сільськогосподарського виробництва;

- запропонувати методологічний інструментарій кадрового забезпечення органів держав​ного технічного нагляду на регіональному рівні;

- виокремити рівні та напрями експертно-діагностичного аналізу орга​нами державного технічного нагляду діяльності у галузі використання транспорт​них засобів сільсько​господарського виробництва і побудувати відповідну модель;

- визначити напрями розвитку механізму інформаційного та науково-методичного забез​пе​чення державного технічного нагляду;

- обгрунтувати положення щодо участі органів державного технічного нагляду у розвитку сервісного обслуговування сільськогосподарської техніки.

Об’єктом дослідження є система державного технічного нагляду.

Предмет дослідження – механізми функціонування державного технічного нагляду на регіональному рівні.
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослід​ження є наукові напрацювання щодо механізмів державного управління в цілому, механізмів державного регулю​вання економіки та теоретичних засад державного технічного нагляду. У дисертації викорис​тані загальнонаукові та спеціальні методи дослідження. Зокрема, логіко-семантичний метод і теоретичне узагальнення наукових праць застосовувалися для уточнення понятійного апарату за темою дослідження. Історичний метод дав змогу прослідкувати еволюцію механізмів функціону​вання вітчизняного державного технічного нагляду на регіональному рівні, а метод статистичного аналізу – з’ясувати сучасний стан цих механізмів. Структурно-функціональний та порівняльний аналіз дозволив запропонувати концептуальні положення щодо удосконалення організації державного технічного нагляду, розподілу функцій між органами виконавчої влади у відповідній галузі та інших функціональних змін. Аналіз стану кадрового, інформаційного та науково-методичного забезпе​чення, а також специфіки діяльності у галузі державного технічного нагляду використано при розробці пропозицій щодо розвитку відповідного забезпе​чення. Методами теоретичного узагальнення, формалізації, синтезу та моделювання побудовано модель експертно-діагностич​ного аналізу органами дер​жав​ного техніч​ного нагляду діяльності у галузі використання транспорт​них засобів сільсько​господарського виробництва, а також запропоновано підхід до створення ефективного механізму державного регулювання в даній галузі. 

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та підзаконні нормативно-правові акти, статистичні збірники, публікації вітчизняних та зарубіжних вчених, дані, розміщені у мережі Інтернет, а також матеріали, що використовуються здобувачем у його практичній роботі.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації розроблені наукові положення та отримані нові наукові результати, що в сукупності вирішують важливе наукове завдання теоретичного обгрунтування та забезпе​чення удосконалення механізмів функціонування державного технічного нагляду на регіональному рівні.

У результаті проведених наукових досліджень у дисертації удосконалено:

- концептуальні засади розвитку держав​ного технічного нагляду на регіональному рівні шляхом: створення єдиного державного органу з питань реєстрації, обліку та технічного огляду різних видів техніки; збільшення ролі органів державного технічного нагляду у техніко-технологічному забезпеченні та переоснащенні сільсько​господар​ського виробництва; усунення дублювання функцій, удосконалення їх розподілу та чіткого опису правил і процедур взаємо​дії між органами державного технічного нагляду та іншими державними орга​на​ми; поєднання такого нагляду з дієвим громадським контролем; розроб​ки та офіційного затвердження чітких нор​мативів кадрового, фінансового і матеріально-технічного забезпечення орга​нів державного технічного нагляду; врахування вимог ЄС у відповідній галузі;

- підхід до створення ефективного механізму державного регулювання в галузі використання мобільних транспортних засобів сільськогосподар​ського виробництва на основі узгодженого застосування комплексу методів прямого регулювання (нормативно-правового регулювання та адміністративних методів) та непрямого регулювання (економічних, інституційних та соціально-психологічних методів), а також визначення ролі органів державного технічного нагляду у функціонуванні зазначеного механізму;

- методологічний інструментарій кадрового забезпечення органів держав​ного технічного нагляду на регіональному рівні шляхом розробки кваліфіка​цій​них характе​ристик керівників та спеціалістів таких органів, а також обгрунту​вання доцільності запровадження системи підготовки, перепідготовки та підви​щення кваліфікації відповідних кадрів, що включає підвищення кваліфікації працюючих інженерів-інспекторів, підготовку інженерів-механіків, які знахо​дяться у кадровому резерві, перепідготовку фахівців споріднених професій;

- модель експертно-діагностич​ного аналізу органами державного техніч​ного нагляду діяльності у галузі використання транспорт​них засобів сільсько​господарського виробництва через виділення в ній чоти​рьох рівнів (макро-, мезо-, мікро- і субмікрорівня) та відповідних напрямів аналізу;

дістали подальшого розвитку:

- формування механізму інформаційного та науково-методичного забез​пе​чення державного технічного нагляду на основі створення науково-дослід​ного центру чи інституту з нормопроектними, науково-прикладними дослід​ницькими, методичними, інформаційними та комунікативними функціями;

- понятійний апарат дослідження механізмів функціонування державного технічного нагляду у частині визначення поняття “діяльність органів держав​ного технічного нагляду” як системи державних заходів, спрямованих на забез​пе​чення процесу розширеного відтворення техніки та механізмів з метою ство​рення оптимальних умов для функціонування галузі сільського господарства;

- положення щодо інформаційно-консультативного забезпечення орга​нами державного технічного нагляду розвитку сервісного обслуговування сільсько​господарської техніки на основі створення спеціальних дорадчих служб.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні теоретичні положення та висновки дисертації доведені до рівня конкретних рекомендацій. Вони можуть бути застосовані у практиці державного управління для удосконалення механізмів функціонування державного технічного нагляду на регіональному рівні.

Рекомендації щодо систематизації та удосконалення розподілу контрольних функцій і повноважень між органами державного технічного нагляду та іншими державними органами з метою забезпечення безаварійного використання транспортних засобів сільськогосподарського призначення використані у практичній роботі Краснокутської районної ради Харківської області (довідка про впровадження № 10-182/1 від 01.09.2010 р.).

Результати дослідження в частині обгрунтування доцільності впровад​ження дієвого громадського контролю за діяльністю суб’єктів виробництва, реалізації, сервісного обслуговування і використання транспортних засобів сільськогосподарського призначення знайшли своє відобра​ження в діяльності Інспекції державного технічного нагляду Харківської обласної державної адміністрації (довідка про впровадження № 15-728/151 від 27 жовтня 2010 р.).

Висновки щодо необхідності уточнення номенклатури послуг державного технічного нагляду та припинення деструктивної практики поєднання у діяльності Державтоінспекції функцій технічного нагляду та призначення штрафів і санкцій враховані загальним відділом управління агропромислового розвитку Краснокутської районної державної адміністрації Харківської області (довідка про впровадження № 03-24/1682 від 13 вересня 2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обгрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції дисертації отримані здобувачем самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації доповідались та знайшли схвалення на VІІІ – Х міжнародних наукових конгресах “Державне управління і місцеве самоврядування” (м. Харків, 2008 –2010 рр.), науково-практичних конференціях “Демократичні стандарти врядування й публічного адміністрування” (м. Львів, 4 квітня 2008 р.), “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації" (м. Одеса, 31 жовтня 2008 р.), “Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій” (м. Суми, 27-30 квітня 2009 р.), “Сучасна регіональна політика: формування, реалізація та розвиток публічної служби” (м. Одеса, 23 вересня 2010 р.), “Теорія та практика державної служби” (Дніпропетровськ, 5-6 листопада 2010 р.), “Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади” (Полтава, 11 листопада 2010 р.).
Публікації. Основні наукові положення, висновки й пропозиції, сформу​льовані за результатами дослідження, висвітлено в 12 наукових публікаціях, у тому числі в 3 статтях у наукових фахових виданнях з державного управління та 9 тезах доповідей на міжнародних наукових конгресах та науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 226 сторінок, у тому числі 11 таблиць – на 18 сторінках, 1 рисунок – на 1 сторінці, 7 додатків – на 9 сторінках. Список використаних джерел із 279 найменувань викладено на 31 сторінці.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що полягає в теоретичному обгрунтуванні та забезпе​ченні удосконалення механізмів функціонування державного технічного нагляду на регіональному рівні. Результати прове​деного дослідження та їх узагальнення дають підстави зробити наступні висновки і внести пропозиції, що мають теоретичне і практичне значення.

1. Дано ви​зна​чення поняття “діяльність органів державного технічного нагляду” як сис​теми державних заходів, спрямованих на забезпечення процесу розши​реного відтворення техніки та механізмів з метою створення оптималь​них умов для функціонування галузі сільського господарства. В умовах ринко​вої еконо​міки зростає роль органів державного технічного нагляду в забезпе​ченні належного технічного стану машинно-тракторного парку в аграр​ному сек​торі, що зумовлює потреби удосконалення механізмів функціонування цих органів на наукових засадах. Разом з тим, в Україні відсутні комплексні дослід​ження теоретичних та прикладних аспектів державного технічного нагляду.

2. Удосконалено концептуальні засади розвитку держав​ного технічного нагляду на регіональному рівні. Зокрема, доведено доцільність створення на базі інспекцій державного технічного нагляду єдиного державного органу з питань реєстрації, обліку та технічного огляду різних видів мобільних транспортних засобів, передавши цьому органу всі відповідні функції, які на даний час є, фактично, розпорошеними між кількома органами вико​нав​чої влади. Важливо переглянути функції органів державного технічного нагляду та інших державних орга​нів з метою усунення їх дублювання та удосконалення їх розподілу. Функції інспекцій державного технічного нагляду запропоновано доповнити наглядом за тех​нічним станом транспортних засобів за параметрами, що забезпечують безпеку життя і здоров’я людей, охорону навколишнього середовища, безпеку дорожнього руху. Інші концепту​альні положення передбачають: збільшення ролі органів державного технічного нагляду у техніко-технологічному забезпеченні та переоснащенні сільсько​господар​ського виробництва; поєднання такого нагляду з дієвим громадським контролем; розроб​ку та офіційне затвердження чітких нор​мативів кадрового, фінансового і матеріально-технічного забезпечення орга​нів державного технічного нагляду; врахування вимог ЄС у відповідній галузі.

3. Обгрунтовано доцільність запровадження системи підготовки, перепід​готовки та підви​щення кваліфікації кадрів для органів державного технічного нагляду, що включає три складові: підвищення кваліфікації працюючих інже​нерів-інспекторів; підготовку інженерів-механіків, які знахо​дяться у кадровому резерві; перепідготовку фахівців споріднених професій. Для забезпечення ефективного навчання запропоновано розробити і затверд​ити кваліфіка​цій​ні характе​ристики керівників та спеціалістів органів держав​ного технічного нагляду, в тому числі: головного державного інженера-інспектора (начальника інспекції) держав​ного технічного нагляду області, міст Києва і Севастополя; головного інженера-інспектора (начальника інспекції) держав​ного технічного нагляду району, міста; інженера-інспектора держав​ного технічного нагляду 1 та 2 категорії; інженера-інспектора держав​ного технічного нагляду (без категорії). Сформовано приблизний зміст кожної кваліфікаційної характеристики.

4. Запропоновано механізм інформаційного та науково-методичного забез​​​пе​чення державного технічного нагляду на основі створення науково-дослід​ного центру чи інституту з такими функціями: вироблення наукових засад політики у галузі державного технічного нагляду; роз​робка проектів нормативно-правових актів і нормативно-технічної докумен​тації; вироблення рекомендацій і нових методів діяльності органів державного технічного нагляду; формування методичного і технічного забезпечення навчання інженерів-інспекторів; інформаційне забезпечення відповідних органів; організація та проведення комунікативних заходів; поширення наукової і науково-технічної інформації тощо.

5. Розроблено підхід до створення ефективного механізму державного регулювання в галузі використання мобільних транспортних засобів сільсько​господарського виробництва. Підхід передбачає узгоджене застосування комплексу методів прямого регулювання, зокрема нормативно-правового і адміністративного, та непрямого регулювання за допомогою економічних, інституційних та соціально-психологічних методів. Основними інструментами адміністративного регулювання у відповідній галузі є ліцензії, квоти, санкції, норми, стандарти та державне замовлення. Економічне регулю​вання доцільно здійснювати інструментами бюджетної, податкової, цінової, грошово-кредитної та амортиза​ційної політики. Інституційні методи включа​ють формування різноманітних фондів, альтернативних форм власності, фінан​сування центрів, рад, спілок тощо. Соціально-психологічні методи стимулюють повагу, створю​ють добре ім’я та імідж органів державного технічного нагляду. Визначено роль цих органів у функціо​нуванні зазначеного механізму.

6. Побудовано модель експертно-діагностич​ного аналізу органами дер​жав​ного техніч​ного нагляду діяльності у галузі використання транспорт​них засобів сільсько​господарського виробництва, що містить макро-, мезо-, мікро- і субмікрорівень. На макрорівні передбачаються дослідження нормативно-правових актів, що регламентують діяльність органів державного технічного нагляду, а також питань підняття платоспроможності сільськогосподарських товаровиробників. На мезорівні мають досліджуватися впливи усіх зацікавлених сил на аналізовану галузь, а також діяльність транснаціо​нальних корпорацій, що займаються постачанням сільськогосподарської техніки і запчастин до неї. На мікрорівні, згідно з моделлю, досліджуються питання ефективності господарської діяльності відповідних галузей і виробництв національної економіки, оновлення наявної техніки, технологій її ремонту і обслуговування. На субмікрорівні мають досліджуватися потреби, інтереси, мотиви господарської діяльності власників техніки, сприйняття ними офіційних і неофіційних обмежень.

7. Визначено, що державний технічний нагляд є складовою єдиного процесу забезпечення надійної та безпечної експлуатації транспортних засобів шляхом стимулювання як власників техніки, так і надавачів послуг технічного сервісу до дотримання відповідних нормативів і стандартів. Обгрунтовано доцільність створення у організаціях технічного сервісу спеціальних дорадчих служб за участю працівників інспекцій державного технічного нагляду з інфор​маційно-консультативними функціями.
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