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ВСТУП

Актуальність теми. Стабільність розвитку національної економіки значною мірою залежить від ступеня розвиненості та ефективності її структури. Зміни структурних пропорцій економіки є закономірними процесами будь-якої країни, що здатні забезпечити її економічне зростання та добробут населення. Структурні трансформації розвинених країн, які відбулися наприкінці ХХ століття, сприяли їх переходу до стадії постіндустріального розвитку. Натомість структура економіки України, незважаючи на довготривалі структурні реформи, і досі не відповідає стандартам розвинених країн, характеризується низьким рівнем технологічного розвитку, високими показниками матеріалоємності та енергоємності виробничої діяльності. Це є причиною неконкурентоспроможності вітчизняної продукції, низького рівня економічної безпеки країни та рівня життя громадян.

Необхідність удосконалення структурних пропорцій вітчизняної економіки потребує поглибленого дослідження теоретико-методологічних основ структурного розвитку національної економіки та виявлення механізмів, що сприятимуть його вдосконаленню.

Зважаючи на її актуальність, проблема структурного розвитку економіки завжди досліджувалась та досліджується в економічній літературі. Фізіократи (Ф. Кене) виявили взаємозалежність основних суб’єктів економіки, вартісні та натуральні складові суспільного продукту. Представники марксистського підходу (К. Маркс, Ф. Енгельс) серед структурних складових економіки визначили виробничі відносини, виробництво предметів споживання та засобів виробництва. Науковці інституційного підходу (Д. Белл, Д. Гелбрейт, Ф. Перру, В. Ростоу, Х. Ченері, Д. Норт, Р. Нуреєв) дослідили особливості структурних перетворень в умовах розвиненого ринкового господарства та розбудови постіндустріального суспільства.

Структурні особливості економіки України, шляхи та перспективи її подальшого розвитку досліджувалися відомими українськими та російськими науковцями: О. Амошою, Ю. Бажалом, С. Білою, В. Геєцем, С. Глазьєвим, Н. Гражевською, Л. Дмитриченко, С. Дорогунцовим, С. Єрохіним, В. Іноземцевим, Б. Кваснюком, Е. Коломойцевим, О. Красильниковим, І. Крючковою, І. Лукіновим, І. Одотюком, О. Осауленком, Л. Федуловою, Л. Шаблистою, А. Чухном, Ю. Яковцем.

Високо оцінюючи значну кількість науково обґрунтованих пропозицій щодо різних аспектів структурної перебудови економіки та механізмів її державного регулювання, вважаємо за потрібне більше уваги приділити теоретико-методологічним дослідженням структурного розвитку національної економіки. Дослідити структурний розвиток як частину загальноекономічного розвитку, що має самоорганізаційну та організовану ззовні складові. Потребують більш детальної розробки методи оцінки кількісних та якісних змін економічної структури. За умови поглиблення глобалізаційних процесів важливим є врахування загальносвітових закономірностей структурних змін, аналіз макроекономічних пропорцій, що забезпечують високий рівень соціально-економічної ефективності економіки розвинених країн. Системного аналізу потребує визначення впливу механізмів структурного розвитку на якість та швидкість структурних змін вітчизняної економіки. Все це обумовлює актуальність дисертаційного дослідження.

 Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри економічної теорії і правознавства ДВНЗ «Український державний хіміко-технологічний університет» у межах бюджетних науково-дослідних робіт:

– за темою «Стратегічні проблеми економічного зростання в Україні» (номер державної реєстрації 0102U001961), де особисто здобувачем розроблено розділ «Теоретичні основи комплексної трансформації структури національної економіки», визначено основні типи структур національної економіки, взаємозв’язки, що між ними виникають та напрями їх змін;

– за темою «Інноваційні фактори економічного росту в Україні» (номер державної реєстрації 0106U003418), де здобувачем розроблено розділ «Структурні особливості інноваційного розвитку економіки України», у якому на основі порівняльного аналізу пропорцій технологічної структури розвинених країн та економіки України визначено інноваційні особливості розвитку вітчизняної економіки.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є узагальнення та удосконалення теоретико-методологічних основ структурного розвитку національної економіки, виявлення його механізмів та розробка рекомендацій щодо їх вдосконалення.

Відповідно до мети дослідження в процесі виконання роботи поставлені та вирішені такі завдання:

– визначено теоретико-методологічні підходи до структуризації національної економіки; 

– виявлено тенденції структурного розвитку країн з ринковою економікою; 

– охарактеризовано зміст та взаємозв’язок економічних механізмів, що сприяють вдосконаленню структурних пропорцій економіки; 

– проаналізовано особливості структурного розвитку розвинених країн та макроекономічні пропорції, що забезпечують економічну ефективність й соціальну орієнтованість їх економіки;

– вдосконалено методичні підходи до комплексної оцінки структурного розвитку національної економіки;

– визначено особливості розвитку структури економіки України за видами економічної діяльності;

– досліджено вплив механізмів структурного розвитку економіки на пропорції економіки України;

– визначено напрями вдосконалення механізму реалізації структурної політики України.

Об’єктом дослідження є структура національної економіки. 

Предмет дослідження -  структурний розвиток національної економіки та механізми, що його забезпечують.
Методи дослідження. Теоретичну і методологічну основу дослідження склали фундаментальні положення економічної теорії, наукові публікації з питань структурних трансформацій національної економіки. Для вирішення поставлених завдань використано наступні загальнонаукові та спеціальні підходи і методи: системний підхід, методи аналізу та синтезу – для визначення основних підсистем та елементів національної економіки; методи діалектики – для виявлення рушійних сил та тенденцій структурного розвитку економіки; синергетичний підхід – при обґрунтуванні самоорганізаційних особливостей розвитку структури національної економіки; історичний і логічний методи – для виявлення особливостей структурного розвитку розвинених країн; методи якісного і кількісного аналізу – для з’ясування структурних особливостей вітчизняної економіки; методи порівняння – для порівняльного аналізу структурних пропорцій вітчизняної економіки і розвинених країн; статистичні методи – при розробці методики оцінки якості економічної структури і проведені регресійного дослідження впливу механізмів структурного розвитку економіки на пропорції вітчизняної економіки.

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі і нормативні акти України, статистичні й аналітичні дані вітчизняних міністерств і відомств, Державного комітету статистики України, монографії, збірники, дані річних звітів, інформаційних та аналітичних бюлетенів, періодичні видання, ресурси Інтернету. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в узагальненні теоретичних засад структурного розвитку національної економіки. До найбільш суттєвих теоретичних та практичних результатів, які характеризують новизну дослідження й особистий внесок автора, належать такі:

удосконалено: 

– теоретичні підходи до визначення структурного розвитку національної економіки шляхом розгляду його як руху до оптимальної структури економіки, що відбувається під впливом механізмів самоорганізаційного розвитку національного рівня (механізмів економічного циклу, ціноутворення, конкуренції, нагромадження та переливу капіталу), самоорганізаційних механізмів загальносвітового рівня (механізмів загальносвітових криз, валютного регулювання, міжнародної конкуренції, міжнародного переливу капіталу), механізму державного регулювання, механізмів регулювання світових організацій та інтеграційних об’єднань;

– методичні підходи до оцінки оптимальності структури національної економіки, які відрізняються від наявних тим, що визначають якість окремих типів та загальної економічної структури шляхом порівняльного аналізу з оптимальними значеннями індикаторів структурного розвитку;

– багатофакторний підхід до виявлення причин структурного розвитку національної економіки на основі розробленої трирівневої факторної моделі, перший рівень якої складають рушійні сили структурних змін, другий – фактори структурних змін, що мають вплив на зміни структури національної економіки і на рушійні сили першого рівня, третій – державне структурне регулювання, що впливає на два попередні рівні та структурний розвиток національної економіки  в цілому; 

набули подальшого розвитку:
– класифікація економічних механізмів, яку доповнено такими критеріями як кількість охоплених об’єктів (механізми мікро-, мезо-, макро-, мегарівня), характер організації механізмів (механізми самоорганізації та свідомої зовнішньої організації) та їх динаміки (механізми функціонування та трансформації);
– оцінка впливу механізмів структурного розвитку національної економіки на особливості структурних змін, на основі встановлення регресійного взаємозв’язку між якісними та кількісними змінами галузевої структури та показниками, що характеризують визначені механізми;

– механізм державної структурної політики, у складі якого виділено дві основні форми: безпосереднє державне регулювання економічної структури, що здійснюється за рахунок удосконалення пропорцій основних типів економічної структури, та опосередковане регулювання, спрямоване на вдосконалення ринкового середовища за рахунок активізації самоорганізаційних механізмів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення і висновки, викладені автором у дисертації, поглиблюють усвідомлення сутності структурного розвитку національної економіки. Обґрунтовані положення та рекомендації дають можливість виявити особливості структури національної економіки України за видами економічної діяльності, оцінити оптимальність структури національної економіки, розробити заходи державного регулювання економічної структури. 

Наукові розробки та пропозиції автора було використано Головним управлінням економіки Дніпропетровської обласної державної адміністрації у процесі підготовки програм економічного та соціального розвитку Дніпропетровської області на 2010 р., проекту Стратегії регіонального розвитку Дніпропетровської області до 2015 р., де було враховано методичні підходи щодо проведення системного аналізу динаміки економічної структури та оцінки оптимальності її пропорцій, а також рекомендації щодо вдосконалення механізмів державного регулювання  структурних змін регіону (довідка № 1449/0/31-09 від 17.12.2009), Головним управлінням статистики у Дніпропетровській області у процесі розробки методичних рекомендацій аналізу структурних змін економіки Дніпропетровської області (довідка № 02/33-3182 від 07.09.2010). Теоретичні підходи, висновки та результати дисертації використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Український державний хіміко-технологічний університет» при викладанні дисциплін «Політекономія», «Макроекономіка», «Національна економіка» (довідка № 10/25–55, від 02.07.2010).  

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження. Усі результати, одержані здобувачем, знайшли відображення в працях, опублікованих одноосібно та у співавторстві. Внесок здобувача у роботах, опублікованих у співавторстві, конкретизовано у списку публікації.

Апробація результатів дисертації здійснювалася на: ІІ Міжнародній конференції «Наука і освіта ’99» (Київ – Дніпропетровськ – Луганськ – Черкаси – Дніпродзержинськ, 1999), І Науково-практичній конференції «Проблеми активізації регіональної інвестиційної політики в сучасних умовах» (Дніпропетровськ, 2000), ХІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Україна в глобальному середовищі: нові алгоритми управління економікою» (Чернівці, 2002), Всеукраїнській науково-технічній конференції «Хімія і хімічна технологія – 2002» (Дніпропетровськ, 2002),  І Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми трансформаційної економіки» (Кривий Ріг, 2008), ІІ Всеукраїнській научно-практичній конференції «Современная экономическая теория и поиск эффективных механизмов хозяйствования» (Симферополь, 2009), IV регіональній науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Проблеми підвищення конкурентоспроможності підприємств в умовах ринкового середовища» (Дніпропетровськ, 2009), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні національні економічні моделі: проблеми та перспективи розвитку» (Сімферополь, 2010), ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (Дніпропетровськ, 2010).

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 21 наукову працю (19 – одноосібно), у тому числі 12 – у фахових виданнях та 9 – у інших виданнях, загальним обсягом  8,52 д.а., з яких 8,02 належить особисто автору.
Структура і обсяг дисертаційної роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 241 с., що містить 23 таблиці, 15 рисунків, 13 формул, 21 додаток. Список використаних джерел включає 238 найменувань.
ВИСНОВКИ

Дисертація є завершеною науково-дослідною роботою, в якій вирішено актуальне наукове завдання, що полягає в узагальненні і вдосконаленні теоретико-методологічних основ структурного розвитку національної економіки, виявленні його механізмів та розробці рекомендацій щодо їх удосконалення.

Найбільш істотні наукові висновки, отримані на основі наукових методів дослідження, зводяться до наступного:

1. Дослідження наявних теоретико-методологічних основ структуризації національної економіки дало можливість представити структуру національної економіки як сукупність взаємопов’язаних типів структур. Серед них виділено такі: «суб’єктні», що характеризують агреговані суб’єкти національної економіки (галузева, секторальна, регіональна структури); структури «внутрішніх відносин», які відображають відносини між суб’єктами господарювання певної національної економіки (соціально-економічна, організаційно-економічна, технологічна, відтворювальна структури); структури «зовнішніх відносин», що представляють відносини суб’єктів національної економіки з іншими економічними системами (зовнішньоекономічна структура). Це дозволило визначити напрями дослідження та вдосконалення структурного розвитку національної економіки. 
2. У результаті аналізу тенденцій структурного розвитку країн з ринковою економікою встановлено, що цей розвиток є сукупністю самоорганізаційного структурного розвитку, який відображає зміни економічної структури, джерелом яких є внутрішні механізми макроекономічної системи, здатні самостійно віднайти відносно рівноважний стан за кожних змін зовнішніх умов і структурного розвитку під впливом державного регулювання економічної структури, світової економічної системи та соціальних і політичних інститутів. Самоорганізаційний структурний розвиток має циклічний характер і є складовою загальноекономічного циклічного розвитку.

Основними рушійними силами структурного розвитку визначено суперечності, що виникають, з однієї сторони, між потребами та інтересами суспільства і технологічним способом виробництва, економічними відносинами, з іншої. До основних факторів структурного розвитку економіки віднесено: поділ праці, науково-технічний прогрес, циклічність економічного розвитку, міжнародну економічну інтеграцію, економічну нерівномірність розвитку регіонів, структури зовнішнього середовища, державне регулювання.

Виявлені складові та фактори структурного розвитку свідчать про необхідність дослідження взаємозв’язку самоорганізаційних механізмів та механізмів свідомої зовнішньо організації, механізмів національної та загальносвітової дії.

3. Дослідження механізмів, що сприяють структурному розвитку національної економіки дозволило вдосконалити класифікацію економічних механізмів, яку доповнено ознаками кількості охоплених об’єктів, характеру організації механізмів та їх динаміки. 

Структурний розвиток національної економіки представлено як рух до оптимальної структури, який відбувається під впливом механізмів самоорганізаційного розвитку національного рівня (механізмів економічного циклу, ціноутворення, конкуренції, нагромадження та переливу капіталу); самоорганізаційних механізмів загальносвітового рівня (механізмів загальносвітових криз, валютного регулювання, міжнародної конкуренції, міжнародного переливу капіталу); механізмів державного регулювання окремої національної економіки; механізмів регулювання світових організацій та інтеграційних об’єднань. Залежність самоорганізаційних механізмів від механізмів зовнішньої організації вказує на необхідність координації діяльності перших під впливом других.

4. Аналіз структурного розвитку розвинених країн дав можливість визначити його наступні особливості: домінуюче зростання сектора послуг у галузевій структурі (питома вага сектора послуг перевищує 70 % у ВВП); низький рівень нагромадження основного капіталу (на рівні 20 % від ВВП), зростання кінцевих витрат (насамперед державних) на соціальні потреби (понад 34 % від ВВП); активний розвиток середньовисоких і високих технологій у складі технологічної структури (на рівні 29 % та 14 % валової доданої вартості обробної промисловості); активний розвиток державного сектора (10 – 15 % від валової доданої вартості), значну диференціацію організаційно-правових форм господарювання та зростання малого бізнесу у складі організаційно-економічної структури (понад 52 % ВВП) тощо. Визначені особливості доцільно враховувати при розробці пріоритетів  розвитку структури вітчизняної економіки. 

5. У межах системного дослідження структурного розвитку національної економіки вдосконалено методичні підходи оцінки якості структурних змін шляхом порівняння окремих типів та загальної структури з оптимальними значеннями індикаторів структурного розвитку, а також запропоновано систему показників кількісної оцінки особливостей функціонування та розвитку окремих елементів та підсистем економічної структури. 

6. Проведений згідно з запропонованими методиками аналіз структури економіки України за видами економічної діяльності дозволив визначити такі особливості її розвитку: 1) зростання якості економічної структури за видами економічної діяльності, яке відбулося за рахунок зростання сектора послуг; 2) зменшення питомої ваги валової доданої вартості промисловості та сільського господарства, що відбулося внаслідок збільшення їх витратоємності, зниження рівня технологічного розвитку та конкурентоспроможності; 3) високі показники швидкості структурних змін, які характеризуються хаотичністю та відсутністю регресійного зв’язку з якісними зрушеннями. 

7. Під час аналізу впливу самоорганізаційних механізмів структурного розвитку національної економіки на пропорції економіки України виявлено наступні особливості: 1) збільшення частки валової доданої вартості галузей паливно-сировинного комплексу та скорочення її в галузях інвестиційних та споживчих потреб внаслідок дії механізмів ціноутворення; 2) зростання сировинної орієнтації вітчизняного експорту та скорочення імпорту інвестиційних товарів, що є результатом впливу механізмів валютного регулювання; 3) зниження монополізації вітчизняного виробництва, рівня його концентрації, розвиток нових форм власності, нових організаційно-правових форм господарювання під впливом механізмів конкуренції; 4) розповсюдження низькотехнологічних видів діяльності сировинної орієнтації під впливом механізмів міжнародної конкуренції; 5) поширення видів діяльності, що характеризуються коротким терміном окупності та високою нормою прибутку і обмеженням інвестиційних процесів у виробничі сфері, унаслідок дії механізмів нагромадження та переливу капіталу; 6) витікання вітчизняного капіталу за межі країни та поступове зростання іноземних інвестицій у вітчизняну економіку в результаті дії механізмів міжнародного переливу капіталу; 7) прискорення та уповільнення швидкості структурних змін під впливом механізмів циклічного розвитку; 8) залежність експортоорієнтованих видів діяльності від зовнішнього попиту, який коливається під впливом механізмів загальносвітової кон’юнктури.

8. Недосконалість самоорганізаційних структурних змін потребує вдосконалення механізму реалізації державної структурної політики, яке доцільно здійснювати у двох формах: 1) безпосереднього державного регулювання основних структурних пропорцій економіки (галузевих, секторальних, регіональних, соціально-економічних, організаційно-економічних, технологічних, відтворювальних та зовнішньоекономічних); 2) опосередкованого регулювання структурного розвитку економіки шляхом вдосконалення дій самоорганізаційних механізмів: ціноутворення, конкуренції, нагромадження та переливу капіталу, циклічного розвитку, валютного регулювання, міжнародної конкуренції, міжнародного переливу капіталу, загальносвітових криз тощо. 
При розробці шляхів вдосконалення економічної структури доцільно враховувати результати регресійного аналізу впливу механізмів структурного розвитку на особливості структурних змін, адже на якість структурних змін найбільше впливають механізми міжнародного переливу капіталу, конкуренції, державного регулювання економіки та загальносвітових криз, а швидкість структурних змін змінюється під впливом механізмів ціноутворення,  валютного регулювання, нагромадження та переливу капіталу, циклічного розвитку.
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