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Перелік скорочень

ДНТП – державне науково-технічне підприємство;

ДП – державне підприємство;

ЗСП – збалансована система показників;

ПАТ – публічне акціонерне товариство;

СНД – співдружність незалежних держав;

ТОВ – товариство з обмеженою відповідальністю;

EP2M – (Enterprise Project Portfolio Management) – управління портфелями проектів підприємства;

SWOT- аналіз – (акронім від англ Strengths, Weaknesses, Opportunities, Threats) – аналіз сильних, слабких сторін, можливостей та загроз організації);

SNW-аналіз – (акронім від англ. Strength, Neutral, Weakness) – аналіз сильних, нейтральних і слабких сторін організації.

STEP-аналіз (акронім від англ. Social, Technological, Economic, Political) – аналіз соціальних, технологічних, економічних, політичних факторів організації;

PIMS-аналіз – (the Profit Impact of Market Strategy) – метод  аналізу впливу ринкової стратегії на прибуток;

MACS – (market–activated corporate strategy) – активована ринком корпоративна стратегія.

Вступ

Актуальність теми дослідження. Ефективне функціонування машинобудівних підприємств є однією з передумов сталого розвитку економіки країни. Проте трансформаційні зміни як у внутрішньому, так і в зовнішньому середовищах вимагають від керівництва підприємств пошуку нових напрямків розвитку. За таких умов стратегічне планування стає єдино можливим способом прогнозування майбутніх організаційних змін, досягнення цілей підприємства та сприяє стабільності організації. Посилення конкурентних відносин, розвиток технологій та низка інших чинників формують нові вимоги до стратегічного планування, його змісту, структури, методів, моделей, принципів, оцінювання результатів від його впровадження на підприємствах тощо. 

Як свідчить практика іноземних компаній, стратегічне планування є основою їхнього ефективного функціонування. Проте на українських підприємствах його здійснення пов’язане з низкою проблем: необґрунтованість вибору моделей стратегічного планування для конкретного підприємства; відсутність систем оцінювання результатів від упровадження стратегічного планування діяльності, на підставі яких можна було б робити висновки про його вплив на рівень результативності підприємства; невизначеність принципів стратегічного планування, які доцільно застосовувати для досягнення позитивного результату від упровадження його в контексті управління діяльністю підприємства тощо. Необхідність вирішення вищезазначених та низки інших проблем зумовлює актуальність і своєчасність дослідження.

Теоретичні й методичні аспекти стратегічного планування знайшли своє відображення у працях багатьох зарубіжних та вітчизняних науковців. На особливу увагу заслуговують наукові праці зарубіжних дослідників Р. Акоффа, І. Ансоффа, П. Друкера, К. Кінга, Д. Кліланда, Г. Мінцберга, М. Портера, А. Томпсона, Є. Уткіна, А. Чендлера та українських Б. Андрушківа, О. Галущак, О. Гевко, Н. Кирич, Г. Кіндрацької, О. Кузьміна, О. Мельник, А. Міщенка, С. Оборської, В. Пастухової, Г. Тарасюк, З. Шершньової, Б. Язлюка. Значний внесок у наукове обґрунтування розвитку машинобудівної галузі внесли В. Гончаров, О. Майстренко, М. Макаренко, О. Ольшанський. Питанням підбору та використання інструментарію стратегічного планування присвячені роботи В. Зінченка, М. Кизима, І. Отенка, А. Пилипенка.
Не зважаючи на велику кількість публікацій, що стосуються теми дослідження, оцінюючи важливість вивчених наукових праць та зважаючи на авторитет вищеперелічених науковців, слід зазначити, що глибина даних робіт не охоплює всіх проблемних аспектів розвитку українських машинобудівних підприємств, спрямованих на стабільний розвиток. Тобто існує потреба проведення додаткових досліджень. Найперше, потрібно приділити увагу послідовності впровадження стратегічного планування на вітчизняних машинобудівних підприємствах, аспектам розроблення уніфікованого підходу до формування портфеля моделей стратегічного планування, а також механізму визначення результативності стратегічного планування та його значення для підприємства. Крім того, в сучасних умовах господарювання українські машинобудівні підприємства застосовують лише певні елементи стратегічного планування, проте навіть таке часткове використання носить несистемний характер. Перелічені вище обставини зумовили вибір теми дисертаційного дослідження, формування його мети й завдань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота за спрямованістю відповідає науковим дослідженням, які передбачені планами науково-дослідної роботи Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя. У рамках науково-дослідницької теми “Інноваційні підходи в управлінні економікою підприємств в сучасних умовах” (номер державної реєстрації 0111U002591) кафедри менеджменту у виробничій сфері, автором було вдосконалено теоретико-методичні та практичні підходи до формування системи стратегічного планування діяльності машинобудівних підприємств і розроблено методику розрахунку показника стратегічного розвитку машинобудівного підприємства (довідка від 03.04.2013 № 2/28-854).

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних підходів та розроблення теоретичних і практичних рекомендацій щодо формування й використання системи стратегічного планування на вітчизняних машинобудівних підприємствах відповідно до національних та світових умов господарювання.

Конкретизація зазначеної мети зумовила постановку таких цільових завдань:

– уточнити понятійний апарат у сфері стратегічного планування діяльності підприємства; систематизувати принципи стратегічного планування машинобудівних підприємств, обґрунтувати необхідність використання принципів для ліквідації бар’єрів стратегічного планування; 

– аналізувати існуючі моделі стратегічного планування, систематизувати їх та запропонувати методику вибору моделей стратегічного планування на машинобудівному підприємстві відповідно до особливостей його діяльності;

– проаналізувати сучасний стан і тенденції розвитку машинобудівної галузі України, вивчити застосування стратегічного планування діяльності, охарактеризувати його сучасну проблематику на вітчизняних машинобудівних підприємствах; 

– удосконалити послідовність упровадження стратегічного планування на вітчизняних машинобудівних підприємствах та охарактеризувати змістове наповнення етапів; 

– розробити метод оцінювання якості стратегічного планування діяльності машинобудівних підприємств; 

– оцінити вплив стратегічного планування на економічні показники діяльності машинобудівних підприємств;

– розробити механізм розрахунку індикатора стратегічного розвитку підприємства.

Об’єктом дослідження є процес стратегічного планування на машинобудівних підприємствах України.

Предметом дослідження є комплексні теоретико-методичні, практичні та організаційні аспекти впровадження й застосування стратегічного планування в контексті управління діяльністю машинобудівних підприємств. 

Інформаційна й теоретична база. Теоретичною основою дослідження стали фундаментальні положення економічної теорії, теорії менеджменту й стратегічного планування, які висвітлені в працях зарубіжних та вітчизняних науковців. Правове поле дослідження становлять чинні законодавчі та нормативні документи, що регламентують діяльність промислових підприємств. Інформаційною базою роботи послужили офіційні дані Державного комітету статистики України, звітні матеріали окремих вітчизняних підприємств галузі; матеріали науково-практичних конференцій та періодичних видань, ресурси мережі Інтернет.

Методи дослідження. Для досягнення мети й вирішення окреслених завдань у роботі використано такі загальнонаукові й спеціальні методи: аналіз та синтез (для вдосконалення понятійного апарату стратегічного планування); анкетування (для опитування та аналізу інформації про використання стратегічного планування діяльності на машинобудівних підприємствах); оцінювання фінансового стану та ефективності функціонування (для оцінювання результатів діяльності промисловості та машинобудування за допомогою абсолютних і відносних показників); графічний і табличний (для наочного відображення динаміки основних показників розвитку галузі); прогнозування (при складанні прогнозів обсягу реалізації продукції машинобудівної галузі); експертного оцінювання (для визначення коефіцієнтів вагомості часткових та узагальнюючих показників і при виборі необхідної моделі стратегічного планування); матричний (для встановлення залежності між наявністю задекларованої місії й стратегічного планування на підприємствах машинобудівної галузі); критичного аналізу та узагальнення теоретичних досліджень (для теоретичного узагальнення отриманих результатів і формування висновків).

Наукова новизна отриманих результатів полягає в розробленні теоретичних і методичних підходів щодо вдосконалення стратегічного планування в машинобудівному комплексі з урахуванням галузевих особливостей та варіабельності середовища.

Наукову новизну основних положень дисертаційного дослідження й особистий внесок автора становлять такі результати:

вперше:

– розроблено механізм розрахунку індикатора стратегічного розвитку підприємства, який базується на використанні показника якості стратегічного планування та рівня успішності підприємства. Застосування даного індикатора дає можливість обґрунтувати вплив стратегічного планування на кінцеві результати діяльності підприємства;

удосконалено:

– організаційну модель формування системи стратегічного планування вітчизняних машинобудівних підприємств, яка на відміну від існуючих базується на комплексному поетапному впровадженні процесу стратегічного планування на макро-, мезо- та мікрорівнях, що дасть змогу визначити перспективи, ризики розвитку машинобудівної галузі, вибрати необхідні стратегічні пріоритети, забезпечити найповнішу реалізацію стратегічних цілей вітчизняних машинобудівних підприємств; 

– модель упровадження стратегічного планування на вітчизняних машинобудівних підприємствах, яка, на відміну від існуючих, включає такі етапи: діагностичний аудит, обґрунтування необхідності впровадження стратегічного планування, визначення стадій упровадження стратегічного планування, встановлення результатів від упровадження, а також ідентифікацію та ліквідацію проблем. Використання такої моделі дозволить спростити впровадження стратегічного планування на вітчизняних машинобудівних підприємствах;

– методику вибору моделей стратегічного планування, яка, на відміну від існуючих, враховує розмір, рівень управління, етап життєвого циклу підприємства й етапи здійснення стратегічного планування. Така методика дасть змогу обирати моделі стратегічного планування відповідно до специфіки досліджуваного підприємства;

набули подальшого розвитку:

– сутнісна характеристика понять “стратегічне планування”, “логіка стратегічного планування”, “стратегічна поведінка”, “якість стратегічного планування”, що відрізняються від вже наявних виділенням сутнісних ознак і повнішим змістовим наповненням даних визначень, що сприятиме розвитку теоретичних засад стратегічного планування й дасть можливість керівникам підприємств обґрунтовано здійснювати стратегічне планування своєї діяльності; 
– класифікація принципів та бар’єрів стратегічного планування, у якій на відміну від існуючих досліджено їхній взаємозв’язок, що дасть змогу ліквідовувати вплив бар’єрів за рахунок дії ефективних принципів. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у розробленні методичних положень щодо аналізу використання на вітчизняних машинобудівних підприємствах стратегічного планування, обґрунтування вибору моделей стратегічного планування для машинобудівних підприємств на засадах ідентифікації пріоритетних критеріїв відбору.

Отримані результати впроваджені на підприємствах ДП “АСЗ №1” “АТ АК “Богдан Моторс” (довідка від 24.03.2013 № 12/37), ПАТ “Рема” (довідка від 22.03.2013 № 85/50), ДНТП “Промінь” (довідка від 29.03.2013 № 01/03-557), що засвідчило їх прикладну цінність. Сформовані висновки та пропозиції використані при підготовці пропозицій до проекту загальнодержавної цільової економічної програми розвитку промисловості на період до 2020 року (довідка від 01.03.2013 № 02/5-476). Основні положення дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя при викладанні дисциплін “Стратегічний аналіз”, “Стратегічний менеджмент”, “Планування діяльності підприємства” (довідка від 10.04.2013 № 2/28-900).

Особистий внесок автора. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження. Наукові положення, висновки й рекомендації, викладені в дисертації, належать особисто автору та є його внеском у розвиток теорії і практики стратегічного планування діяльності машинобудівних підприємств. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті ідеї та положення, які є результатом власних досліджень і становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, результати дослідження, висновки і пропозиції дисертаційної роботи доповідалися та були схвалені на міжнародних, всеукраїнських та регіональних науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-технічній конференції, присвяченій 50-річчю заснування ТНТУ та 165-річчю з дня народження І. Пулюя “Фундаментальні та прикладні проблеми сучасних технологій” (м. Тернопіль, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції “Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації” (м. Тернопіль, 2010 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми та перспективи розвитку економіки України” (м. Луцьк, 2011 р.); Міжнародній інтернет-конференції “Економічна теорія та практика” (м. Умань, 2012 р.); IX Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні тенденції соціально-економічного розвитку: виклики посткризового періоду” (м. Львів, 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні питання економіки: проблеми, гіпотези, дослідження” (м. Сімферополь, 2012 р.); XV Міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні аспекти розвитку економіки: проблеми і перспективи” (м. Київ, 2012 р.); II Міжнародній науково-практичній конференції “Розвиток національних економік в умовах глобальної нестабільності”(м. Одеса, 2013 р.).

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 14 наукових праць, у тому числі 5 – у фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 3,8 друк. арк., з них авторові належить 3,2 друк. арк. 

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, викладених на 187 сторінках. Список використаних джерел містить 210 найменувань на 24 сторінках, 6 додатків на 17 сторінках. Робота містить 38 таблиць та 26 рисунків, з яких 7 займають усю площу сторінки.

ВИСНОВКИ

У процесі проведення дослідження за обраною темою дисертації та реалізації основних поставлених завдань було проаналізовано науково-теоретичні основи стратегічного планування в контексті управління діяльністю підприємств. Отримані у дисертації наукові результати сприятимуть підвищенню ефективності стратегічного планування діяльності машинобудівних підприємств; використанню найбільш оптимальних та обґрунтованих моделей стратегічного планування у відповідних умовах функціонування; покращенню оцінювання рівня стратегічного розвитку підприємства тощо. 

Результати проведених у роботі досліджень дозволяють зробити такі висновки теоретико-методичного змісту та науково-практичного характеру:

Ефективна діяльність і розвиток вітчизняних машинобудівних підприємств неможливі без використання стратегічного планування в контексті управління діяльністю. Стратегічне планування покликане обґрунтовано формувати перспективи функціонування підприємств, конкретизувати шляхи та напрями розвитку, реалізовувати довгострокові цілі. Якість та дієвість розроблених стратегічних рішень на підприємствах значною мірою залежать від ефективності стратегічного планування. Усе це доводить необхідність розроблення теоретичних та методичних засад формування і розвитку стратегічного планування в контексті управління діяльністю машинобудівних підприємств.

Уточнений понятійний  апарат за проблематикою (поняття „стратегічне планування”, „якість стратегічного планування”, „стратегічне мислення”, „стратегічна поведінка”) дозволяє розвинути теоретичні засади стратегічного планування, що дає можливість власникам та керівникам підприємств обґрунтовано здійснювати стратегічне планування діяльності.

Проведене теоретичне дослідження складу принципів стратегічного планування показало, що до цих пір відсутнє єдине, загальноприйняте бачення по даному питанню, проте можна виділити найбільш обґрунтовану класифікацію, згідно якої процес стратегічного планування включає загальні принципи: безперервності, точності, єдності, участі, збалансованості, ітерактивності, науковості. Запропоновано ввести принципи стратегічного потенціалу, стратегічного мислення,стратегічної поведінки та логіки стратегічного планування. Виходячи із першорядних положень теорії управління, нами запропонована модель взаємозв’язку загальних принципів та бар’єрів стратегічного планування, на основі якої видно, що якщо накласти принципи стратегічного планування на бар’єри, то останні повинні ліквідовуватись за рахунок дії перших.

Обґрунтовано розвиток стратегічного планування діяльності машинобудівних підприємств таким чином, щоб стратегія розвитку підприємств формувалась разом із загальною стратегією розвитку економіки, регіонів тощо. Доведено необхідність узгодження стратегій трьох ієрархічних рівнів: державного, територіального (регіонального) та рівня підприємства. Це дало змогу вдосконалити організаційну модель формування стратегічного планування в Україні, яка на відміну від існуючих базується на комплексному поетапному впровадженні стратегічного планування починаючи від рівня країни, регіону і закінчуючи підприємством, що дасть змогу визначити перспективи, ризики розвитку галузі, вибрати необхідні точки росту, забезпечити найбільш повну реалізацію стратегічних цілей вітчизняних машинобудівних підприємств; 

Удосконалено модель впровадження стратегічного планування на машинобудівних підприємствах, яка на відміну від вже існуючих включає п’ять взаємопов’язаних етапів: проведення діагностичного аудиту стратегічного планування; обґрунтування необхідності впровадження; визначення етапів впровадження стратегічного планування; встановлення результатів від впровадження; визначення проблем впровадження стратегічного планування в систему управління діяльністю вітчизняних машинобудівних підприємств.

Запропоновано методику вибору моделей стратегічного планування машинобудівних підприємств, яка на відміну від існуючих враховує розмір, рівень управління та стадію життєвого циклу підприємства, а також етап стратегічного планування. Мета запропонованого підходу полягає в тому, щоб обрати необхідний, найбільш необхідний підходящий портфель моделей, який зможе найоптимальніше забезпечити потреби, цілі кожного рівня даного процесу за допомогою розробленої матриці. На основі запропонованої матриці проведено вибір моделей стратегічного планування для досліджуваних підприємств.

Розроблено механізм розрахунку індикатора стратегічного розвитку підприємства, який базується на використанні показника якості стратегічного планування та рівня результативності підприємства. Застосування даного індикатора дає можливість обґрунтувати вплив стратегічного планування на кінцеві результати діяльності підприємства.
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