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ВСТУП

Актуальність теми. Протягом усього свого існування держава Україна переживає не лише економічну та політичну, а й соціально-психологічну кризу. Вплив цих криз на населення характеризується підвищеною стресогенністю, причому весь тягар пов’язаних із ними проблем падає на сім’ю, передусім на найвразливіших її членів – дітей. Тривожним сигналом сучасної реальності стало збільшення кількості сімей, в яких батьки не здатні вирішити свої власні життєві проблеми і, тим більше, не можуть забезпечити своїм дітям сприятливі умови життя і виховання.

Вікова і педагогічна психологія доволі детально і всебічно висвітлюють проблематику специфіки становлення й розвитку дитини, зокрема її адаптивних можливостей, у процесі формування яких немає визначеної щодо кінцевого результату фази. Всі етапи онтогенезу однаково значущі для становлення особистості. Але підлітковий вік характеризується загальним неспокоєм, регресією, нестійкістю настрою і характеру, коли афекти й поведінка стають непередбачуваними. Внутрішньопсихічну рівновагу порушують прогресивні та регресивні тенденції, нові біологічні та психологічні потреби. І якщо для дітей дошкільного та молодшого шкільного віку виклики соціуму пом’якшуються за рахунок сімейного ресурсу, а у період старшого підліткового віку до цього додається і власний життєвий досвід, і підтримка референтної групи, то в ранньому підлітковому віці справа абсолютно інша. Сучасний підліток перебуває у ситуації подвійної кризи: особистісної (онтогенетичної) і соціальної.

Проблему адаптації підлітка до постійних змін середовища важко переоцінити. Недостатня адаптованість до навчального процесу, переважання сили стресів над наявними адаптивними можливостями спричиняють як зниження ефективності навчання, так і виникнення різноманітних поведінкових відхилень, а також нервово-психічних і психосоматичних захворювань.

Відкритим залишається питання специфіки сімейного, зокрема, батьківсько-материнського впливу на становлення і формування особистості підлітка за сучасних умов. Особливо важливим є дослідження психологічних механізмів цього впливу, що сприяють становленню здорової особистості (В. Абаков, Б. Алмазов, Л. Анн, Т. Архірєєва, І. Бех, О. Бондарчук, О. Лідерс, К. Маданес, О. Насонова, Я. Миколаєва, Р. Овчарова, О. Пєнькова, В. Постовий, В. Прийменко, І. Савченко, Т. Яценко).

Недостатня дослідженість проблем залежностей і взаємних впливів у такій складній внутрішньосімейній системі як «батьки – дитина» зумовила вибір теми нашого дисертаційного дослідження: «Стиль сімейного виховання як чинник формування адаптивних можливостей дитини».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження здійснено відповідно до плану науково-організаційної діяльності Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України в межах комплексної науково-дослідницької теми «Теоретико-методологічні засади гуманістичної орієнтації у психолога» лабораторії теорії та методології психології (номер держреєстрації 0103U000319). Роль здобувача у розробці цієї теми полягає у визначенні ступеню впливу стилів дитячо-батьківських стосунків на адаптацію підлітка та у визначенні основних напрямків роботи практичного психолога гуманістичної орієнтації з оптимізації адаптивних можливостей дитини.

Тему дисертації затверджено вченою радою Інституту психології імені Г. С. Костюка НАПН України (протокол №3 від 25.03.2004 р.) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні НАПН України (протокол №6 від 15.06.2004 р.).

Мета дослідження – теоретично визначити та емпірично дослідити особливості впливу стилю сімейного виховання на формування адаптивних можливостей дитини.

Відповідно до сформульованої мети визначено такі задачі дослідження:
1. Проаналізувати теоретико-методологічні підходи до вивчення сім’ї,
як осередку первинної соціалізації дитини та стилів сімейного виховання.

2. Дослідити зв’язки між стилем сімейного виховання і формуванням адаптивних можливостей підлітка та визначити вплив дисфункціональних типів сімейного виховання на дезадаптацію підлітка.

3. Розробити і апробувати програму психологічної допомоги дезадаптованим підліткам та їхнім батькам.

Об’єкт дослідження – дитячо-батьківські стосунки у родині, яка виховує дитину підліткового віку.

Предмет дослідження – стиль сімейного виховання як чинник формування адаптивних можливостей дитини підліткового віку.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених у дослідженні завдань було використано такі методи дослідження: теоретичні – аналіз, порівняння, узагальнення наукової психологічної літератури з питань сімейного виховання
та адаптивних можливостей дитини (для визначення психологічних особливостей та уточнення сутності поняття стилю сімейного виховання, його класифікації та поняття адаптивних можливостей щодо підліткового віку); емпіричні – констатувальний експеримент: спостереження, бесіда, метод експертних оцінок, аналіз продуктів діяльності, психодіагностичні методи: питальник «Соціально-психологічна адаптація» К. Роджерса і Р. Даймонда (СПА) у модифікації Т. Снєгірьової (для виявлення рівня адаптованості та наявного рівня адаптивних можливостей); питальник «Підлітки про батьків» (ППБ) Л. Вассермана, І. Горьковскої, Е. Роміцина (для виявлення уявлень підлітків про ставлення до них батьків); тест-опитувальник батьківського ставлення (ОБС) Г. Варги та В. Століна (для виявлення стилю сімейного виховання); стандартизований багатофакторний питальник дослідження особистості (СБДО) в модифікації Л. Собчик (для виявлення особливостей дезадаптованих підлітків), анкета «Моя родина» та «Лист спостережень» для експертної оцінки; формувальний експеримент: методи індивідуальної та групової психокорекції (для корекції адаптивних можливостей дитини та стилю сімейного виховання як основного дезадаптогенного чинника); математичні методи обробки експериментальних даних – описова статистика, кореляційний аналіз за Пірсоном (для встановлення взаємозалежності між змінними), факторний аналіз за методом головних компонент (для встановлення змістовних характеристик дитячо-батьківських стосунків), регресійний аналіз (для дослідження впливу стилів сімейного виховання на адаптивні можливості дитини), t-критерій Стьюдента та критерій Т-Вілкоксона (для встановлення спрямованості змін у показниках та їхньої вираженості).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що:

уперше: обґрунтовано проблему формування адаптивних можливостей дитини у контексті батьківсько-дитячих стосунків; визначено сутність та особливості впливу окремих складових стилю сімейного виховання на формування адаптивних можливостей дитини; виокремлено показник «емоційне прийняття – відторгнення» як базовий у системі дитячо-батьківських стосунків; розроблено цілісну модель психологічної допомоги сім’ям з дезадаптогенними стилями виховання;

удосконалено: зміст таких понять, як: «адаптивні можливості дитини» щодо підліткового віку; «стиль сімейного виховання», а саме виокремлені основні ознаки стилю виховання та система суб’єктивних чинників, що визначають особливості формування адаптивних можливостей дитини під впливом сімейного виховання; «адаптогенні та дезадаптогенні характеристики сім’ї»; змістовні характеристики стилю «емоційне відторгнення» як найбільш дезадаптогенного, а стилю «емоційне прийняття» як найбільш сприятливого щодо становлення адаптивних можливостей дитини; психокорекційні засоби гармонізації стилю сімейного виховання;

дістали подальший розвиток теоретичні уявлення про психосоціальну детермінацію і психологічну сутність адаптивних можливостей дитини в системі дитячо-батьківських стосунків; методи каузальної корекції дезадаптації дитини за допомогою засобів кататимно-імагінативної психотерапії.

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в тому, запропонована цілісна модель психологічної допомоги сім’ям з дезадаптогенними стилями виховання може бути використана практичними психологами системи освіти та соціальних служб, а також під час фахової підготовки психологів у вищих навчальних закладах при викладанні навчального курсу «Основи психокорекції» та спецкурсів «Соціально-психологічні проблеми сім’ї», «Психологічна допомога дітям та підліткам». Розроблені методичні засади каузальної корекції адаптивних можливостей дитини за допомогою засобів кататимно-імагінативної психотерапії можуть застосовуватися у процесі надання психологічної допомоги дезадаптованим підліткам.
Основні результати дослідження впроваджено у навчальний процес Київського національного лінгвістичного університету (акт впровадження від 16.09.2011 р. №1745/16-24) і в межах діяльності ведучих тренінгових програм та психологів-консультантів Всеукраїнського інституту інтегративної психології та психотерапії (акт впровадження від 12.05.2011 р.), а також у роботі практичних психологів та педагогів Шевченківського району м. Києва (довідка про впровадження №96).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження обговорено та схвалено на Міжнародному конгресі з психології та психотерапії «Проблеми і тенденції сучасної вітчизняної психотерапії» (АР Крим, МДЦ «Артек», 2008 р.); Міжнародному науково-практичному конгресі «Проблеми розвитку сучасної психологічної допомоги: концепції та практика» (АР Крим, МДЦ «Артек», 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Глобалізація та ідентичність: психотерапевтичні аспекти» (Київ, 2010 р.); Малинському міжрегіональному науково-практичному семінарі «Особистісно орієнтована психологія і шкільна освіта» (Київ-Малин, 2007 р.); обласних науково-практичних конференціях: «Психологічна та психотерапевтична допомога дітям та молоді» (Ужгород, 2007 р., 2010 р.).

Публікації. Основні результати дослідження надруковані у 9 наукових працях, із них 5 наукових статей – у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі психології.
ВИСНОВКИ

У дисертації розроблено один із можливих шляхів вирішення проблеми корекції адаптивних можливостей дитини шляхом оптимізації основного дезадаптогенного чинника – деструктивного стилю сімейного виховання.

1. Теоретичний аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури з означеної проблеми дав змогу вибудувати концептуальну модель дослідження, яка складається з таких положень: сім’я є динамічною та комунікативною системою; поняття «стиль сімейного виховання» містить мотиваційні та процесуальні компоненти, а також передбачає виконання відповідних функцій, а саме функції адаптації дитини. 

Для формування адаптивних можливостей сенситивним є ранній вік, але для цього процесу немає визначеної кінцевої фази; найбільш значущим для формування та прояву адаптивних можливостей є молодший підлітковий вік, в якому активізуються та виходять на перший план всі проблеми, пов’язані з адаптацією
та адаптивними можливостями дитини; саме підлітковий вік є найбільш вразливим і сенситивним періодом для корекційного впливу; у процесі корекційної роботи необхідно, перш за все, робити акцент на психологічній допомозі батькам з метою корекції основного дезадаптогенного чинника – неадекватного стилю сімейного виховання

2. Основну роль у формуванні адаптивних можливостей підлітка відіграють такі складові стилю сімейного виховання, як емоційне прийняття та відкидання. Позитивний інтерес і психологічна близькість батьків зміцнюють адаптивні можливості підлітка, тоді як емоційне відкидання призводить до соціальної дезадаптації більшого чи меншого ступеню.

Більше половини обстежених підлітків виховують у стилі прихованого відторгнення – кожний п’ятий зазнає прямого відторгнення; менше чверті виховуються у стилі приймання). Основою такого стилю батьківського виховання як відкидання є глибинні психологічні проблеми самих батьків, а стан дезадаптації підлітка, що виникає при цьому, є компенсаторним утворенням, яке доповнює систему родинних стосунків.

Різниця у позитивному батьківському та материнському впливах на розвиток адаптивних можливостей підлітка полягає в існуванні стадії подолання попередніх симбіотичних зв’язків з матір’ю, чому сприяє її автономна позиція.

Критична налаштованість та/або ворожість батьків, непослідовність матері і директивність з боку батька є найнесприятливішим стилем виховання, який спричиняє формування неприйняття себе й інших, зовнішній локус контролю, пасивність та перекладання відповідальності за свої дії на інших.

3. Розроблена та апробована програма корекції дезадаптації підлітків дала змогу зробити такі висновки:

· у корекції стосунків підлітка з батьками необхідним є акцент на психологіч​ній допомозі батькам щодо корекції основного дезадаптогенного чинника – стилю сімейного виховання, несприятливого щодо адаптивних можливостей дитини; 

· застосування методу кататимно-імагінативної психотерапії (символдрами), інтегрованого з іншими психотерапевтичними техніками є ефективним, оскільки дезадаптогенна поведінка батьків коріниться у невирішеності їхніх глибинних емоційних проблем;

· психокорекційна робота з підлітками потребує урахування таких умов: створення взаємодії психолога та дитини на основі діалогічної інтенції; концентрація уваги на значущих подіях реального життя; забезпечення емоційного відреагування; пошук та посилення емоційних зв’язків між актуальними подіями та ситуаціями з найближчого минулого та майбутнього.

· психокорекція підлітка має бути спрямована на розвиток якостей, що забезпечують високий рівень його адаптивних можливостей: прийняття себе та інших, внутрішній локус контролю, готовність приймати на себе відповідальність за свої вчинки.

Результати дослідження свідчать про успішність застосування психокорекційної програми, де основним методом є кататимно-імагінативна психотерапія у поєднанні з принципом психотехнічного мультиплікатора.

З урахуванням зазначеного вище можна стверджувати, що адаптивні можливості підлітка залежать не лише від його індивідуальних особливостей,
але, переважним чином, від стилю сімейного виховання, який впливає на зміст і форму процесів психосоціальної адаптації дитини. Оптимального результату корекції адаптивних можливостей дитини можна досягнути за умов каузальної психологічної корекції взаємодії батьків з підлітком, спрямованої на усунення основного дезадаптогенного чинника – неадекватного стилю сімейного виховання.

Перспективами подальшої розробки та дослідження проблеми стилю сімейного виховання як чинника формування адаптивних можливостей дитини є: удосконалення уявлень про вікові етапи формування адаптивних можливостей дитини, дослідження особливостей конструктивної поведінки батьків на кожному віковому етапі, яка сприяє оптимальному формуванню адаптивних можливостей дитини, створення програм психологічного супроводу сім’ї з урахуванням вікових особливостей дитини.
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