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ВСТУП

Актуальність теми дослідження.  Глобалізація та інформатизація у ХХ - ХХІ ст. є визначальними каталізаторами трансформації світової економіки у економіку знань. Синергетичний ефект від поєднання цих процесів спричинив зсув акценту у бік інформації як ключового, центрального ресурсу нової економіки, з власними методами, способами та інструментами взаємодії. Мережеві технологї не лише вплинули на шляхи здійснення трансакцій у світовій економічній системі, але й призвели до утворення цілком нового динамічного інформаційного сектора –  сектора соціальних мереж.

Формуючись як відкриті комунікаційні системи, соціальні мережі створили віртуальні майданчики для користувачів, які отримали можливість особистого формування інформаційного контенту, його поширення та обміну, що сприяло створенню їхніх спільнот за інтересами. В процесі свого вибухового розвитку соціальні мережі накопичили достатій рівень інформатизації, що в свою чергу сприяло інтеграції до них бізнесових структур. Бізнес, отримуючи відчутний економічний ефект через налагодження ефективного зворотнього зв’язку із споживачами, конвертуючи переваги використання мережевих технологій у грошовий еквівалент, сприяв новому етапу розвитку соціальних мереж, який у зарубіжній фаховій літературі почали називати монетизацією.

Сьогодні уже можна вести мову про тенденцію інформаційної соціалізації суспільства, нівелювання існуючих перешкод на шляху надшвидкої, ефективної комунікації. Критична кількість отриманої інформації дозволила соціальним мережам вийти на такий рівень, коли монетизація є не тільки можливою, але й неминучою.

Істотний внесок у формування теоретичної та науково-прикладної бази інформаційного суспільства в цілому та соціальних мереж зокрема, зробили зарубіжні вчені Д.Барні, М.Варк,  Ф.Вебстер, М.Волле, П.Вонг, М.Гардт, Н.Гернхем, Ф.Дейвері, Дж.Джеймс, Т.Ерлебах, М.Кастельс, Ф.Кюллінгер, Ф.Мехлап, Дж.Німетц, М.Поджола, М.Портер, О.Сільва, Дж.Стігліц, К.Стіро, А.Торейн, А.Флор, К.Фукс, К.Фрімен, П.Шреєр,  Н.Штер, Дж.Шумпетер.

Уже тривалий час досліджують ці процеси в Україні І.Абдуліна, В.М.Бебик, Ю.Вдовиченко, Г.Вишлинський, В.Геєць, Л.Данильченко, О.П.Дубас, Д.В.Дубов, Л.М.Забродська, Д.Ільницький, В.Куриляк, Д. Лукяненко, Л.Мельник, О.Михайловська, М.Мороз, Є.Найштетік, М.Ожеван, Т.Омельченко, Є.Панченко, А.Поручник, Є.Савельєв, О.Сазонець, М.Слобожанський, О.Сохацька, В.Чужиков, Т.Шеремет та інші.

Однак, у вітчизняній літературі поки що зустрічається мало робіт, присвячених дослідженню проблем інформатизації та монетизації соціальних мереж, натомість практика суттєво випереджає наукові напрацювання. Україна впевнено нарощує свій інформаційний потенціал соціальних мереж та опановує його монетизацію. Актуальність зазначених проблем, потреба теоретичного обґрунтування цих процесів, зумовили вибір теми даного дослідження, постановку мети та виконання відповідних завдань.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до планів науково-дослідних робіт Тернопільського національного економічного університету, в межах підготовки НДР за темою «Трансформація міжнародної інвестиційної діяльності в умовах глобальної економічної кризи» (№ державної реєстрації 0109U002961), у рамках якої розроблено модель здійснення монетизації соціальних мереж у світовій економіці, обґрунтовано засоби підвищення ефективності інформатизаційних та монетизаційних процесів та запропоновано стратегічні напрями поглиблення цих процесів у вітчизняному економічному середовищі.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування процесів інформатизації та монетизації соціальних мереж, виявлення тенденцій їх перебігу у світовому інформаційному просторі та вироблення національної стратегії підвищення ефективності функціонування їх вітчизняного сегменту.

Реалізація мети дисертаційного дослідження зумовила необхідність вирішення таких завдань:

·  дослідити сутність основних концепцій та теорій формування соціальних мереж з метою їх систематизації та уточнення категорійного апарату;

·  визначити роль мережевих інформатизаційних технологій в процесі розвитку соціальних мереж для обґрунтування зв’язку між їх інформаційним насиченням та монетизацією;
·  узагальнити теоретичну базу монетизації соціальних мереж для вибору конкретних шляхів підвищення її ефективності в Україні;

·  сформувати методичні підходи та підібрати інструментарій дослідження процесів інформатизації та монетизації соціальних мереж;
·  виявити сучасні тенденції інформатизації глобального інформаційного сектору в цілому та соціальних мереж, зокрема, для прогнозування подальшої динаміки розвитку їх  монетизації;
·  дослідити та систематизувати способи, методи та інструменти здійснення монетизації соціальних мереж з метою створення адекватної національної моделі монетизації;
·  визначити національні особливості перебігу процесів інформатизації та монетизації соціальних мереж;
·  побудувати модель монетизації соціальних мереж в Україні;

·  запропонувати національну стратегію підвищення ефективності інформатизації та монетизації вітчизняного сегменту соціальних мереж.
Об’єктом дисертаційного дослідження є процеси трансформації інформаційного сектору світового господарства.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні і практичні аспекти інформатизації та монетизації сектору соціальних мереж у глобальному інформаційному просторі.
Методи дослідження.  Теоретичною і методологічною основою дисертаційного дослідження є класичні положення економічної теорії, наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних вчених в області дослідження інформаційного суспільства та нової економіки, інформаційно-комунікаційних технологій. 

Дослідження визначеної мети зумовило необхідність використання таких методів дослідження: історичного та логічного аналізу -  для вивчення еволюції понять „інформатизації”, „інформаційного суспільства”, „нової економіки”; діалектичного, системного і абстрактного аналізу  - для виявлення ролі трансформаційних процесів глобалізації і інформатизації у формуванні нової економіки, для визначення основних етапів розвитку інформаційного суспільства та інституціональної основи інформаційного сектора;  структурного і статистичного аналізу – для виявлення та дослідження тенденцій світового інформаційного сектору, сектору соціальних мереж, існуючих методів монетизації; економіко-математичного і порівняльного аналізу – для визначення пріоритетів розвитку світового інформаційного сектору, обґрунтування моделі монетизації соціальних мереж та прогнозування вектору подальшого розвитку; ретроспективного аналізу – при розгляді етапів розвитку нової економіки та її реакцій в попередні періоди глобальної нестабільності.

Інформаційною основною роботи є праці зарубіжних вчених у сфері міжнародних економічних відносин, інформаційно-аналітичні огляди, джерела енциклопедичного характеру з питань економіки, ресурси всесвітньої інформаційної мережі Інтернет, звіти міжнародних економічних організацій (ОЕСР, СОТ), періодичні видання, власні дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні процесів інформатизації та монетизації соціальних мереж, виявленні тенденцій їх розвитку та виробленні національної стратегії підвищення ефективності функціонування вітчизняного сегменту. 
Наукова новизна результатів дослідження, що виноситься на захист полягає у наступному:

вперше:

– побудовано теоретичну модель здійснення монетизації у вітчизняному секторі соціальних мереж, що включає процес залучення соціальних мереж (визначення ефективного каналу здійснення монетизації; визначення ефективної соціальної платформи) та процес вимірювання окупності (ROI) соціальних мереж (дія; реакція; нефінансовий ефект; фінансовий ефект), використання якої дозволить підвищити ефективність роботи бізнесових структур, як у мережевому віртуальному просторі, так і загалом; 

удосконалено:

– поняття «соціальних мереж», яке на відміну від існуючих визначень, запропоновано розуміти як відкриті інформаційно-комунікаційні системи, що використовують технології поширення та обміну інформацією з наявністю зворотнього зв’язку з аудиторією, передбачають інтенсивну участь користувачів у формуванні інформаційного контенту та сприяють формуванню їхніх спільнот за інтересами;
–  категорійний апарат інформатизації та монетизації соціальних мереж, в рамках якого інформатизацію соціальних мереж запропоновано розуміти як процес створення необхідних передумов для соціалізації суспільних, економічних, політичних та культурних процесів з метою наповнення нових комунікаційних медіа (соціальних мереж) необхідною інформацією; а монетизацію – як процес конвертування переваг використання сучасних інформаційно-комунікаційних технологій – соціальних мереж, сервісів Web 2.0, веб-сайтів у грошову форму з метою отримання економічного ефекту;
дістали подальшого розвитку:

– систематизація та класифікація методів монетизації соціальних мереж, через включення прямих методів, суть яких полягає у використанні соціальних мереж у якості рекламної платформи, та непрямих методів – використання соціальних мереж як платформи для здійснення продаж;

–  теоретичні засади, завдання та пріоритети Національної програми інформатизації через доповнення національною стратегією підвищення ефективності функціонування вітчизняного сегменту соціальних мереж, що включає поглиблення інформатизаційних та монетизаційних процесів у соціо-політичному, освітньому, нормативно-правовому, технологічному напрямах.
Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що вони можуть бути використані органами законодавчої та виконавчої влади для вироблення політики щодо підвищення ефективності монетизаційних та інформатизаційних процесів, пришвидшення темпів інтеграції та використання соціальних мереж з метою формування повноцінного інформаційного суспільства України та підвищення національної конкурентоспроможності. Сформульовані у дисертаційному дослідженні теоретико-методичні положення, аналітичні висновки та прикладні рекомендації сприятимуть подальшому розвитку підходів до вивчення процесів інформатизації та монетизації соціальних медіа в Україні. Основні висновки і результати дисертаційного дослідження впроваджені у практичну діяльність Головного управління економіки Івано-Франківської обласної державної адміністрації (довідка №04/26-681 від 10.04.2012р.), Головного управління з питань туризму, євроінтеграції, зовнішніх зв’язків та інвестицій Івано-Франківської обласної державної адміністрації (довідка №299/07-19/42 від 28.03.2012р.), ТзОВ «БІВІБІЛОДЖІК» (довідка №03-1/12 від 03.09.2012р.), ТзОВ «ФЛАЙФіШ» (довідка №13 від 10.05.2012р.).
Матеріали та висновки дисертації використовуються у навчальному процесі Тернопільського національного економічного університету при викладанні дисциплін «Інформаційні системи та технології в управлінні ЗЕД», «Інформаційні системи в менеджменті», «Інтернет-маркетинг», «Інформаційні системи в маркетингу» (довідка № 126-29/3212 від 01.11.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. На захист винесені наукові положення, розробки, рекомендації та висновки, які є результатом особистих досліджень автора. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті положення, що є результатом власної роботи автора.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертації пройшли апробацію на міжнародних, всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях: міжнародна науково-практична конференція молодих вчених „Економічний та соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (м. Тернопіль, 2009 р.), міжнародна конференція молодих вчених і студентів «Інноваційні процеси економічного та соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Тернопіль, 2009 р.), загально університетська наукова конференція професорсько-викладацького складу, докторантів, аспірантів та здобувачів наукового ступеня ТНЕУ "Проблеми міжнародної економіки  та міжнародного  менеджменту в умовах глобалізаційних процесів" (м. Тернопіль, 2010 р.),  міжнародна науково-практична конференція молодих вчених „Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (м. Тернопіль, 2010 р.), міжнародна конференція молодих учених і студентів «Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Тернопіль, 2010 р.), ІI міжнародна науково-практична конференція „Ключові проблеми сучасної науки” (м. Софія, Болгарія, 2011 р.), VIII міжнародна науково-практична конференція „Стратегічні питання світової науки” (м. Перемишль, Польща, 2012), науково-практична конференція „Перспективні наукові дослідження” (м. Софія, Болгарія, 2012 р.), науково-практична конференція „Наука та технологія: крок в майбутнє” (м. Прага, Чехія, 2012 р.).

Публікації. За  темою дисертаційного дослідження  видано 10 наукових праць, одноосібно – 9 (обсягом 3,64 д.а.) : 6 статей (обсягом 2,88 д.а.), у тому числі 5 – у провідних фахових виданнях (обсягом 2,5 д.а.), 4 публікації в інших наукових виданнях (обсягом 0,91 д.а.). Загальний обсяг опублікованих автором робіт становить 3,79 д.а.
ВИСНОВКИ

 У дисертаційній роботі здійснене теоретичне узагальнення та нове вирішення актуального науково-прикладного завдання щодо теоретичного обґрунтування  та розробки практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності процесів інформатизації та монетизації глобальних соціальних мереж та їх вітчизняного сектору зокрема.

Результати здійснених досліджень дали змогу сформувати такі висновки:

1. Дослідження теоретичних засад процесів інформатизації та монетизації дозволило уточнити категорійний апарат, поняття соціальних мереж, інформатизації та монетизації. Світова економіка швидкими темпами трансформується у інформаційне суспільство, в якому виробництво, поширення та інтеграція інформації є центральною економічною, політичною та культурною діяльністю, а соціальні зв’язки відбуваються за рахунок потужних, простих та доступних комунікаційних інструментів - соціальних мереж. Можна говорити про тенденцію інформаційної соціалізації суспільства, тобто нівелювання існуючих перешкод на шляху надшвидкої, ефективної комунікації.
2. У дисертації доведено твердження, що існуючі інформатизаційні процеси посприяли за допомогою комунікаційних інструментів акумуляції значної кількості інформації у соціальних мережах зі значним економічним потенціалом. Кількість зібраної, посортованої та опрацьованої інформації переросло у критичну величину, що дозволяє отримувати економічні переваги та не лише уможливлює перебіг монетизаційних процесів, але й робить їх неминучими. Підтверджено гіпотезу про прямий зв’язок інформатизації та монетизації соціальних мереж, синергетичне поєднання цих процесів, коли перші виконують роль базової технологічної основи та інструментів наповнення інформацією, а другі – роль каталізатора створення та підвищення економічної вартості та потенціалу соціальних мереж. 

3. Здійснене дослідження тенденцій світового ринку соціальних мереж підтвердило гіпотезу про остаточне виокремлення самостійних сегментів – сегменту реклами, сегменту онлайн-ігор у соціальних мережах та сегменту інших послуг. Виходячи із визначених характеристик світового сектора соціальних мереж, в роботі запропоновано та обґрунтовано основні канали здійснення монетизації: канал реклами – маркетинг соціальних медіа (social media marketing) – використання соціальних медіа (соціальних мереж в тому числі) як рекламної платформи; канал для здійснення продаж – продаж віртуальних товарів через онлайн-ігри. Виокремлено тенденції розвитку соціальних мереж світового сектора, аналіз яких дозволив зауважити, що бізнес-структури все частіше інтегрують соціальні мережі у власну економічну діяльність, а монетизація переваг їх використання перетворилась у невід’ємну  складову стратегії економічного розвитку.
4. Детальний аналіз тенденцій розвитку вітчизняних соціальних мереж та динаміки їхнього сегменту дозволив виокремити основні перешкоди на шляху ефективного здійснення процесів монетизації. Виявлено особливості вітчизняної аудиторії соціальних мереж та здійснено аналіз соціальних платформ, що дозволило зробити висновок – процес монетизації українських соціальних мереж знаходиться на початковому етапі, оскільки більшість із них не досягнули необхідних показників відвідуваності та популярності, тобто не залучили мінімально необхідної аудиторії. 

5. Обґрунтовано загальну теоретичну модель здійснення монетизації та запропоновано модель монетизації, адаптовану для вітчизняного інформаційного сегменту. Запропонована модель дозволяє чітко відслідковувати перебіг монетизаційного процесу, обґрунтовано вибирати канали монетизації, здійснювати моніторинг та контроль для підвищення ефективності даного процесу. Розроблення моделі було здійснене із врахуванням світового досвіду монетизаційних процесів соціальних мереж та особливостей вітчизняної Інтернет-аудиторії, аудиторії соціальних мереж.

6. Здійснений аналіз позицій Україні в світових рейтингах розвитку сучасного інформаційного суспільства дозволив виявити негативні тенденції, що стоять на заваді поглибленню інформатизаційних та монетизаційних процесів соціальних мереж. Неефективна державна політика, відсутність чіткої адекватної стратегії, системного підходу до розбудови інформаційного суспільства призводять до помітного відставання України від більшості розвинутих країн в процесах інформатизації. Відповідно наголошується на необхідності використання ефективної стратегії інформатизації та монетизації соціальних мереж, як невід’ємної частини стратегії розвитку сучасного інформаційного суспільства в Україні. 

7. Враховуючи особливості становлення інформаційного суспільства у низці країн світу та досвіду у сфері здійснення монетизаціних процесів соціальних мереж, а також наявних передумов для розвитку інформаційного суспільства в Україні, запропоновано національну стратегію поглиблення процесів інформатизації та монетизації, визначено напрями подолання виявлених перешкод підвищення ефективності монетизаціних процесів та розвитку інформаційного суспільства, зокрема: соціо-політичний, освітній, нормативно-правовий та технологічний.
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