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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Статистико-математическое моделирование поведения трейдеров на рынке FOREX"
Актуальность темы исследования. Интенсивное развитие ' информационных технологий оказало существенное влияние на виды экономической деятельности, вызвав появление электронной коммерции, электронного - валютного рынкам которые позволяют получать, прибыль путем торговли в виртуальном пространстве, на различных рынках: фондовом^, товарном, валютном. В данной работе исследуется поведение частных инвесторов^ (трейдеров) на рынке FOREX : Профессия трейдер появилась в России с момента образования биржи- т.е. с начала 1990-х годов (Иванов:, 2005). На рынке; FOREX трейдер стремится; получить прибыль, путем, торговли валютами через виртуальное пространство с помощью специализированных компьютерных программ; Этот вид деятельности получил широкое: распространение, в силу допустимости низкого; порога начального капитала и развития вйртуальнош сети? Интернет.: В начале 2000-х годов на территории России появилось:, множество? дилинговых центров, предлагающих услугу «валютный; трейдинг»; Возможность выйти на мировой1 валютный рынок привлекла лиц владеющих информационными; технологиями и имеющих доступ к сети Интернет. Кажущаяся простота рынка FOREX вводит в заблуждение многих начинающих трейдеров, поскольку никто из трейдеров с высокой точностью не может предсказать то или иное поведение валюты^ что вносит значительный фактор неопределенности в/достижение финансовых результатов. Несмотря на массовость этого сегмента валютного рынка он до сих пор не получил отражения в научных исследованиях, отсутствуют какие-либо модели поведения трейдеров и оценки эффективности их деятельности.
В диссертации впервые на основе массовых данных исследованы особенности: поведения: трейдеров с выделением их разных категорий и оценками риска при разных начальных условиях.
Степень разработанности научной " проблемы. Концептуальные подходы к решению-рассматриваемой проблемы содержатся в трудах: Д.Кокса (Сох D.), Н Кайфера (Keifer N.), Д. Мерфи (Merfi D), В.Н. Лиховидова, А. Элдера, М Чекулаева, Д.Хекмана (Heckman D)
В основном труды названных авторов нацелены на разработку принципов и методов построения моделей, оценки рисков и моделей выживания (Кокс, 1978). Однако, как было отмечено выше, до сих пор в научной литературе отсутствуют исследования поведения трейдеров на валютном рынке FOREX, соответственно отсутствуют модели выживания трейдеров на валютном- рынке, основанные на эмпирической базе. Анализируется лишь валютный рынок FOREX, рассматриваются методы его исследования, психологические аспекты поведения частного' инвестора. В литературе встречаются лишь отрывочная информация о поведении трейдеров, основанная на единичных фактах, что не отвечает массовому характеру явления
Цель и задачи исследования. Цель диссертационного исследования, состоит в выявлении закономерностей поведения трейдеров и построении моделей времени жизни трейдеров на рынке FOREX
Достижение поставленной цели потребовало решения следующих задач: выявление влияния начальных условий на время жизни инвестора ; определение зависимости конечного результата от начального депозита; выявление закона распределения времени жизни трейдеров; . - выявление зависимости количества пополнений счета трейдера от начального депозита; анализ зависимости конечного результата- по отношению к профессиональной подготовке и опыту трейдера; выяснение соотношения результатов для индивидуального трейдера и дилингового центра.
Объектом исследования явились участники валютного рынка E-Capital (филиала в Санкт-Петербурге) за период 2003-2007 г.г.
Предметом исследования являются модели времени жизни трейдеров на валютном рынке FOREX
Теоретической и методологической основой ^исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых и практиков по проблемам технического, фундаментального, психологического анализа, статистических исследований относительно времени жизни.
В" процессе диссертационного исследования применялись общенаучные методы (методы индукции и дедукции) статистические и эконометрические методы, такие как метод максимального правдоподобия, метод наименьших квадратов, tobit-модель, hazard-модель, модели распределения времени жизни, кластерный анализ.
Научная новизна- работы заключается в постановке, теоретическом обосновании и разработке моделей продолжительности жизни- трейдера на-валютном-рынке и их апробации на массовых эмпирических данных.
В ходе исследования были получены следующие наиболее существенные результаты, обладающие научной новизной:
- сформирован статистический портрет трейдеров
- построена модель пополнения счета трейдера (модель времени жизни трейдера)
- проведен кластерный анализ трейдеров
Практическая значимость исследования состоит в следующем:
- сформулированы требования к базе данных для статистического изучения трейдеров на валютном рынке
- установлено, что высокий процент неудачных попыток торговли на рынке FOREX отчасти обусловлен тем, что трейдеры вносят на свой первоначальный депозит довольно малые суммы, что не позволят им противостоять волотильности рынка; выявлена зависимость пополнений от величины депозита;
- доказано, что рынок FOREX может являться источником дохода только для организатора - дилингового центра.
Апробация результатов диссертационного исследования. Результаты докладывались на ежегодных научных конференциях профессорского — преподавательского состава и аспирантов СПбГУЭФ в 2008 и 2009 годах.
Структура диссертации
Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и приложения.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет, статистика", Поляков, Дмитрий Юрьевич
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В проведенном диссертационном исследовании выявлены закономерности поведения трейдеров - участников валютного рынка FOREX, а также построены модели прогнозирования времени жизни счетов трейдеров на указанном рынке. • Подчеркнем еще раз, что на валютном рынке FOREX сильный дилинговый центр может не пребегать к помощи банка. Поясним это утверждение на примере. Пусть у центра есть 1000 клиентов, часть из которых купили евро, часть продали, и пусть пропорция следующая 60% купило, 40% -продало в конкретный период времени. Тогда, получается, что 80% сделок (все 40% проданных евро, 40% купленных) дилинговый центр может замкнуть на себе и заработать два спрэда, (один - за счет тех, кто продал, второй - за счет тех, кто купил), а остальные 20% сделок отнести на счет банка, выступая перед трейдером в качестве брокера. В таких условиях сильный дилинговый центр вообще может выступить в качестве кредитующей организации, правда, кредит будет фактически носить виртуальный -характер. Зная, статистику игры трейдеров на валютном рынке, можно предположить, что оставшиеся 20% сделок он «перекроет» сам а время как мы выяснили работает только на дилинговый центр. Таким образом мы доказали, что рынок FOREX может являться источником дохода только для организатора —дилингового центра или банка.В рамках диссертационной, работы сформирован впервые статистический портрет российских трейдеров. В ходе исследования были получены следующие наиболее существенные результаты, обладающие научной новизной:
• впервые построена модель пополнения счета трейдера,
• выявлено, что степень влияния первоначального депозита на сумму пополнений счета статистически значима,
• показана зависимость времени жизни счета от первоначально внесенной суммы на депозит,
• обоснована и построена модель времени жизни трейдера,
• проведен кластерный анализ.
Из практических результатов исследования следует отметить следующее:
•сформулированы требования к базе данных для статистического изучения трейдеров на валютном рынке,
выявлена зависимость пополнений счета от величины депозита, показано, что чем больше кредитное плечо берет себе трейдер, тем ниже время жизни его счета;
• установлено, что время жизни трейдеров апроксимируюется законом Вейбулла;
• построены модели, которые позволяют осуществить прогноз времени жизни трейдера на валютном рынке FOREX;
Исследования подтверждают, что российские трейдеры не склонны к риску и время жизни счета трейдера зависит от начального депозита;
Высокий процент неудачных попыток торговли на рынке FOREX отчасти обусловлен тем, что трейдеры вносят на свой первоначальный депозит достаточно малые суммы, что не позволят им противостоять волатильности рынка.
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