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Введение к работе
Актуальность темы исследования. В специальном докладе "Бизнес и налоги" академика Д.Г.Черника на III Всероссийском налоговом форуме (г. Москва, апрель 2007 г.) было отмечено, что один из важнейших принципов построения налоговой системы гласит: налоги должны обеспечивать справедливое распределение доходов в обществе. Статистические данные на тот период свидетельствали о том, что разрыв в доходах богатых и бедных в России больше чем в странах с развитой рыночной экономикой. Неплатежеспособное население не может положительно влиять на успехи страны в экономической сфере. Кроме того, снижение уровня жизни бедного населения обязывает государство принимать меры по социальному обеспечению и снижению социальных рисков. Одна из важнейших задач государства, по мнению Д.Г.Черника, заключается в перераспределении доходов. Решение ее затрагивает не только налог на доходы физических лиц (НДФЛ), но и единый социальный налог (ЕСН).
Проблема обеспечения социальной справедливости в налогообложении является частью общей проблемы социальной справедливости в экономических отношениях, до настоящего времени дискутируется учеными и специалистами. Подходы к оценке современной налоговой системы России справедливой для физических лиц - налогоплательщиков и эффективной для государства с позиции задачи перераспределения доходов и устранению избыточного неравенства, - до настоящего времени разрабатываются. От их решения зависит отношение российских налогоплательщиков к выполнению своих конституционных обязанностей - платить установленные законом налоги.
Правомерно полагать, что в настоящее время ЕСН является целевым налогом и формирует финансовые параметры системы обязательного страхования. Зависимость ЕСН от базы обложения - оплаты труда, с одной, его влияние на систему страхования социальных рисков, с. другой, определяют
факторы и параметры социальных платежей и социальную значимость налогов.
Реформирование системы социальных платежей, контроль за уплатой ЕСН требует не только новых усилий, но и новых, научно обоснованных методов налогового администрирования, осуществляемых налоговыми органами на местах. Решение практических задач налогового администрирования ЕСН правомерно требует организации мониторинга на уровне каждого региона и отдельно взятого налогового органа. Поэтому тема выбранного исследования представляется нам актуальной.
Степень изученности проблемы. В истории налоговой науки существует огромное количество трудов видных ученых и практиков, которые внесли свой вклад в понимание и формулирование принципа социальной функции налогов; - справедливости в налогообложении: Ж.Бодеи, Ф.Бэкон, Т.Гоббс, Т.Мен, Ж.Кольбер, Дж.Локк, У.Петти, В.Мирабо, Ф.Кенэ и другие. Большое значение для пауки имеет формулировка принципа всеобщности и справедливости в налогообложении А.Смита, приведенная в его работе "Исследование о природе и причинах богатства народов" (1776).
Раскрытие содержания принципа справедливости в налогообложении нашло отражение в работах: Ж.-Ж.Руссо, Ж.Сисмонди, Дж.Миля, Л.Штейна, А.Шеффле, А.Вагнера, К.Маркса, Э.Селигмана, Дж.Кейнса, А.Маршалла, Л.Эрхарда и других.
Русские ученые и видные деятели: И.Т.Посошков, Н.И.Тургенев, Бунге Н.Х., А.А.Исаев, И.Х.Озеров, И.И.Янжул, С.Ю.Витте, П.А.Столыпин, - внесли свой вклад в понимание принципа справедливости и социальной функции налогов в объяснении проводимых налоговых реформ и реализации мер налоговой политики государства в XIX-XX столетиях.
Современные ученые-налоговеды, в работах которых нашли отражение проблемы построения справедливой системы налогообложения и реализации распределительной функции налогов: Аронов А.В., Волкова Ю.Г.,
Горский Н.В., Гончаренко Л.И., Гусев В.В., Гурвич В., Кашин В.А., Карп В.М., Князев В.Г., Коренев А.П., Медведева О.В., Миронова О.А., Павлова Л.П., Пансков В.Г., Пушкарева В.М., Романовский М.В., Сокол М.П., Хана-феев Ф.Ф., Черник Д.Г., Шаталов С.Д. и многие другие, - рассмотрели разные стороны социальной функции налогов, механизма социальных платежей, вопросы контроля социального налогообложения, теоретические и методические основы налогового администрирования.
Однако комплексных исследований, посвященных механизму налогообложения ЕСЫ в свете задач реформирования налогового администрирования, гармонизации его функций в европейское единое экономическое пространство, - в отечественной науке нет.
Цель и задачи исследования. Целью диссертации является разработка теоретических основ и методического обеспечения налогового администрирования в сфере социального налогообложения в регионе. Для достижения поставленной цели в работе определены следующие задачи:
теоретически обосновать социальное налогообложение с позиции сущности принципа справедливости и социальной функции налогов;
раскрыть значимость социальных налогов в условиях рыночной экономики;
охарактеризовать и уточнить порядок и особенности обложения единым социальным налогом современных организаций;
уточнить понятийный аппарат, охарактеризовать теоретические и организационные основы налогового администрирования единого социального налога;
разработать механизм управления процессом выявления налоговых правонарушений в сфере социального налогообложения с целью снижения налоговых рисков;
обосновать и классифицировать налоговые риски в системе налогового администрирования единого социального налога;
разработать методику контроля налоговой базы социальных налогов налогоплательщика;
раскрыть методические особенности анализа налоговой нагрузки налогоплательщиков в условиях аутстаффинга и аутсорсинга;
обосновать мониторинг информации о налоговом потенциале ЕСН по группам налогоплательщиков в регионе.
Область исследований. Диссертационная работа выполнена в рамках обозначенной в паспорте специальностей ВАК областях исследования "Государственные финансы" и "Финансы предприятий и организаций": п.п. 2.3. "Бюджетная налоговая система и бюджетная политика государства в рыночной экономике"; п.п. 2.9. "Концептуальные основы, приоритеты налоговой политики и основные направления реформирования современной российской налоговой системы", п.п. 2.11. "Налоговые расследования", п.п. 3.6. "Проблемы управления финансовыми рисками".
Предмет и объект исследования. Предметом исследования явились теоретические и практические проблемы социального налогообложения в регионе. Исследованию подлежала законодательная и нормативная база, регламентирующая функции налогового администрирования в отношении механизма обложения организаций единым социальным налогом. Объектом исследования является система налогового администрирования ЕСН.
Теоретической и методологической основой диссертации послужили труды отечественных и зарубежных авторов, в которых рассматриваются вопросы экономической теории, истории и теории налогообложения, организации налогового администрирования в отношении механизма социального налогообложения. Использованы законодательство Российской Федерации и зарубежный опыт организации налоговых систем.
В процессе исследования применялись следующие общенаучные методы: анализ и синтез, моделирование, конкретизация и абстрагирование, классификация, группировка, системный и комплексный подходы к получению
доказательств, а также абстрактно-логические методы исследования.
Научная новизна проведенного исследования заключается в теоретическом обосновании и разработке методического обеспечения налогового администрирования в сфере социального налогообложения и отражается следующими положениями:
на основе исследования налоговых теорий о принципе справедливости и социальной функции налогов теоретически обоснована сущность социального налогообложения, уточнен понятийный аппарат;
раскрыта значимость социальной функции налогов в условиях рыночной экономики и ее влияние на реализацию налоговой политики в регионе;
уточнен порядок и методически обоснован алгоритм обложения единым социальным налогом современных организаций;
определены направления развития теории налогового администрирования в сфере социального налогообложения и раскрыты его методические и организационные особенности на примере региональных налоговых органов;
охарактеризован механизм управления процессом выявления налоговых правонарушений в сфере социального налогообложения на основе использования информационно-технических ресурсов налоговых органов;
выполнено обоснование и определены критерии классификации налоговых рисков в системе налогового администрирования единого социального налога;
предложена методика налогового контроля налоговой базы социальных налогов организации - налогоплательщика, построенная на основе анализа норм трудового законодательства и организации оплаты труда;
выявлены методические особенности анализа налоговой нагрузки в условиях использования аутстаффинга и аутсорсинга для повышения информативности налогового администрирования единого социального налога;
предложены методические подходы по использованию информации о налоговом потенциале ЕСН по группам налогоплательщиков в регионе в сие-
теме мониторинга социального налогообложения.
Теоретическое значение полученных результатов состоит в систематизации и обоснованности методов, приемов и показателей, используемых для администрирования ЕСН для формирования управленческих решений на основе мониторинга ЕСН.
Практическая значимость заключается в том, что выводы и предложения, полученные в результате выполненного исследования, могут быть использованы в практике работы региональных налоговых органов России для целей налогового администрирования ЕСН. Практические разработки, содержащиеся в диссертации, могут послужить методикой анализа налоговой нагрузки и оценки рисков, учитывающей влияние ЕСН, в организациях.
Апробация результатов исследования. Основные положения исследования были доложены на региональных и межвузовских научно-методических конференциях в Марийском государственном техническом университете, Марийском филиале Московского открытого социального университета. Наиболее существенные положения и результаты исследования автора нашли отражение в 7 публикациях авторским объемом 2,45 печ. л., среди которых три работы опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК.
Отдельные положения диссертации внедрены в практику деятельности региональных налоговых органов Республики Марий Эл, Чувашской республики и Республики Татарстан.
Научные разработки по теме исследования и авторские методики используются в учебном процессе в Марийском государственном техническом университете при проведении занятий со студентами специальности "Налоги и налогообложение".
Структура работы. Диссертация содержит введение, три главы, заключение, библиографию, иллюстрирована таблицами и рисунками.
Сущность принципа справедливости в налогообложении и социальной функции налогов
Рассматриваемые Правительством РФ основные направления налоговой политики на 2008-2011 годы, способствующие проведению социально-экономических преобразований в стране и ее интеграцию в мировую экономику, разработаны с учетом преемственности целей и задач проводимой на практике налоговой реформы. Важнейшими направлениями выделены:
- администрирование налогов и сборов;
- совершенствование ряда налогов, в том числе налога на доходы физических лиц и единого социального налога.
В свете выделенных направлений отечественные экономисты стали интенсивнее исследовать налоговую политику как механизм перераспределения национального дохода в обществе, анализировать содержание социальной функции налогов. Грубое сведение значимости социальной функции к тому, "... что тот кто работал больше и заработал больше, должен платить больше налогов с той целью, чтобы быть ближе по своим доходам к менее обеспеченному соседу, тем самым способствуя снижению социальной напряженности в обществе" [19], на наш взгляд, не решает проблемы социальной справедливости ни с научной, ни с практической стороны.
При исследовании сущности социальной функции налогов мы опирались на классические экономические и налоговые теории, отражающие важнейшие положения о принципах налогообложения и функциях налогов.
Исторически сложилось, что социальное значение налогов вытекает из указания на то, что налоги взимаются государственной властью. Рассматривая данный парадокс, выдающийся российский юрист Александр Александрович Соколов в своем труде "Теория налогов" (1928) обращался к работам А.Вагнера, который дал расширенное понимание налога: "Наряду с ближайшей, чисто финансовой, целью налога, - говорит А.Вагнер, - может быть различаема и поставлена еще другая цель: осуществлять с помощью налога регулирующее вместительство в распределении народного дохода и народного имущества, в общем так, чтобы произошло изменение в том распределении, которое происходит в условиях свободного обмена. Я не только твердо придерживаюсь этой точки зрения вопреки всякой полемике, но даже расширяю теперь эту вторую цель в том направлении, что считаю, что регулирующим образом можно вмешиваться также и в употреблении отдельного дохода и имущества. Из этой установки указанной второй цели вытекает расширенное или, если угодно это назвать таким образом, второе понятие налога, социально-политическое наряду с чисто финансовым" [129, с. 224-225].
Комментируя А.Вагнера, А.А.Соколов писал: "Мысль Вагнера о том, что налоги могут исправлять неравномерность в распределении народного богатства в капиталистическом обществе, подлежит, конечно, спору. Но для нас в данном случае важно не это положение Вагнера, а важно то, что он расширяет функции налога, выдвигая ту точку зрения, что налог является не только фискальным инструментом, но и средством для сознательного или преднамеренного воздействия на хозяйственную жизнь [129, с. 225J.
Теоретические и организационные основы налогового администрирования ЕСН
Понятие "налоговое администрирование", имеет молодую историю, поскольку теоретическое его обоснование сделано современниками - нало-говедами совсем недавно. Работы последних двух десятилетий Д.Г. Черника, Л.П. Павловой, А.З. Дадашева, В.Г. Князева, О.А.Мироновой, Ф.Ф. Ханафее-ва, Л.И.Гончаренко, Т.Ф. Юткиной раскрывают проблемы налогового администрирования в разных аспектах применительно к современной практике работы российских налоговых органов.
Можно отметить, что предпосылкой обоснования системы налогового администрирования явилось создание в октябре 2000 года Международной экономической организации - Евразийского экономического сообщества - ЕврАзЭС, разработавшей общую концепцию гармонизации налогообложения. Правда процесс гармонизации рассматривается ЕврАзЭС применительно к каждому налогу, например, "гармонизация прямых налогов", "гармонизация косвенных налогов" и т.д. Решение основных проблем гармонизации налогового администрирования на уровне ЕврАзЭС требует разработки общих принципов, форм и методов налогового контроля, унификации состава нарушений налогового законодательства и системы штрафных санкций.
Этот политический шаг повлиял на развитие взглядов ученых и практиков на понятие "налоговое администрирование". Узкий смысл этого понятия с точки зрения его фискальной значимости все меньше используется современными налоговедами. Налоговое администрирование правомернее рассматривается как система управления налоговыми отношениями, с одной стороны, и как деятельность налоговых органов в сфере управления этими отношениями, с другой.
Понятие "налоговое администрирование" настолько емкое, что его можно использовать применительно к управлению налоговыми отношениями: конкретной группы налогоплательщиков, конкретного налога, налогового режима и т.д. С точки зрения управления широта понятия включает такие сферы деятельности государственных органов управления и налоговых органов в регионах России, как: планирование и прогнозирование объема поступающих налогов в бюджет; планирование налоговых баз; контроль за соблюдением налогоплательщиками законодательства о налогах и сборах; формы налогового контроля (выездные и камеральные налоговые проверки, предпроверочный налоговый контроль и налоговый аудит); анализ работы налоговых органов и результатов налогового контроля; анализ налогового потенциала (на уровне региона, конкретной группы налогоплательщиков, отдельно взятого, например, крупнейшего налогоплательщика и т.д.); различные методы налогового регулирования; учет налогоплательщиков и др. Многие из перечисленных сфер деятельности "выходят за рамки" функционирования налоговых органов и требуют их взаимодействия с другими администраторами налогов и налоговых платежей. Это напрямую относится к социальному налогообложению, точнее к механизму единого социального налога.
Методика контроля налоговой базы социальных налогов
Методические основы контроля ЕСН обусловлены содержанием налоговой базы, которая закреплена законодательно.
Для работодателей (кроме физических лиц) налоговая база определена как "сумма доходов, являющихся объектом обложения, начисленных работодателями за налоговый периода в пользу работников" [84, с. 359]. Следует заметить, что налоговым периодом определен период в один календарный год.
Главной особенностью налоговой базы является то, что при ее определении учитываются любые выплаты и вознаграждения, начисленные работодателями работникам независимо от формы, в которой они осуществляются. Исключением являются доходы, не подлежащие обложению, перечень которых включает:
- государственные пособия, выплачиваемые в соответствии с российским законодательством, законодательными актами субъектов федерации, решениями представительных органов местного самоуправления, в том числе пособия по временной нетрудоспособности, по уходу за больным ребенком, безработица, беременности и родам;
- компенсационные выплаты, связанные с возмещением вреда, причиненного увечьем или иным повреждением здоровья, бесплатным предоставлением жилых помещений и коммунальных услуг, питания и продуктов, топлива или соответствующего денежного возмещения оплатой стоимости или выдачей полагающегося натурального довольствия, а также выплатой денежных средств, вместо этого довольствия;
- компенсационные выплаты, по оплату стоимости питания, спортивного снаряжения, оборудования, спортивной и парадной формы, получаемых спортсменами и работниками физкультурно-спортивных организаций для учебно-тренировочного процесса и участия в спортивных соревнованиях;
- компенсационные выплаты, связанные с увольнением работников, включая компенсации за неиспользованный отпуск, их трудоустройством в связи с осуществлением мероприятий по сокращению численности или штата, реорганизацией или ликвидации организации;
- компенсационные выплаты, связанные с выполнением физическим лицом трудовых обязанностей, в том числе с переездом на работу в другую местность, возмещением командировочных и иных расходов, включая расходы на повышение профессионального уровня работников;
- суточные, выплачиваемые налогоплательщикам по командировкам внутри страны и за ее пределами, в пределах норм, установленных законодательством РФ, а также фактически произведенные и документально подтвержденные целевые расходы, на проезд до места назначения и обратно, сборы за услуги аэропортов, комиссионные сборы, расходы на проезд в аэропорт или на вокзал в местах отправления, назначения или пересадок, на провоз багажа, расходы по найму жилого помещения; расходы на оплату услуг связи; сборы за получение и регистрацию служебного заграничного паспорта, сборы за получение виз, а также расходы на обмен наличной валюты или чека в банке на наличную иностранную валюту;
- суммы единовременной материальной помощи, оказываемой в случаях: стихийных бедствий или других чрезвычайных обстоятельствах для возмещения причиненного материального ущерба или вреда здоровью; террористических актов на российской территории для оказания помощи пострадавшим;
- единовременная материальная помощь членам семьи умершего работника или наемным работником в связи со смертью членов семьи.
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