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ВСТУП

Актуальність теми. Успішне функціонування сільськогосподарських підприємств в ринковому середовищі передбачає високу ефективність їх діяльності та можливості пристосовуватись до зовнішніх умов, які постійно змінюються. Світовий досвід показує, що найбільш ефективно ці задачі вирішуються на основі формування маркетингової стратегії.

Значення теоретичних, методологічних і практичних аспектів маркетингової стратегії сільськогосподарських підприємств зростає ще і тому, що в аграрному секторі економіки традиційно складно здійснюються антикризові програми, процеси адаптації. 

Формування та розвиток маркетингової стратегії, дозволяє  сільськогосподарським підприємствам адаптуватися до ринкових умов та функціонувати досить ефективно. Розвиток маркетингової діяльності - це система заходів, яка дозволяє мобілізувати фінансові, трудові, матеріальні ресурси, інвестиції. Розвиток маркетингової стратегії орієнтований на покращення аграрного сектора економіки переважно за рахунок його внутрішніх джерел.

У ринкових відносинах визначальну роль відіграє попит, в повній відповідності якому організовується пропозиція сільськогосподарської продукції. Надання пріоритетного значення пропозиції продукції містить елементи великого ризику, збитків та банкрутства. Тому процеси формування і розвитку маркетингової стратегії сільськогосподарських підприємств різного рівня на сучасному етапі становлення ринку особливо актуальні.

Огляд вітчизняної та зарубіжної наукової літератури щодо проблем формування і розвитку маркетингової стратегії  сільськогосподарських підприємств указує на відсутність цілісної наукової концепції, методології формування і розвитку маркетингової стратегії аграрного сектору економіки в умовах нестабільності. Це в значній мірі стримує процеси реформування аграрної сфери економіки регіону і сільського господарства  в цілому.

Проблеми розвитку аграрних підприємств, аграрного ринку та його маркетингових досліджень знайшли відображення в наукових працях відомих вітчизняних та зарубіжних дослідників, зокрема В.Г. Ткаченко, М.В. Брагінця,               В.І. Богачова, В.М. Гончарова, О.В. Кочеткова, Ф.Котлер, І.Я. Петренко,                В.І. Перебийніс, П. М. Макаренко, Л.Ю. Мельник, В. Я. Месель-Веселяк,                                              Π.Т. Саблук, В. Г. Ткаченко,  М. М. Шевченко та ін.

Слід зазначити, що в Україні практично відсутні науково обґрунтовані підходи до розробки концепції маркетингової стратегії сільськогосподарських підприємств, формування і практичного її використання в умовах ринкової економіки. Вирішення питань щодо маркетингової стратегії сільськогосподарських підприємств потребує  уточненого аналізу, узгодження, вивчення і нових розробок, що й зумовило вибір теми дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планами науково-дослідної роботи кафедри статистики і економічного аналізу Луганського національного аграрного університету  за темою „Економічні інтереси учасників агропродуктового ринку” (номер державної реєстрації 0108U006838). Внесок автора полягає в розробці рекомендацій з ефективного використання маркетингових стратегій.

Мета і завдання дослідження.  Мета дисертації полягає в узагальненні та поглибленні теоретичних, методичних засад та розробці пропозицій щодо шляхів формування і практичного використання маркетингової стратегії  сільськогосподарськими підприємствами. 

Для досягнення цієї мети було поставлено та вирішено такі завдання:

·  узагальнити економічну сутність поняття „маркетингова стратегія” сільськогосподарських підприємств;

· визначити особливості маркетингової стратегії в аграрній сфері;

· за рахунок проведення діагностичного аналізу сільськогосподарських підприємств визначено компетентності збутового персоналу та здійснена оцінка економічної ефективності стратегічного маркетингового управління збутом;

· визначити особливості адаптації сільськогосподарських підприємств до ринкових умов господарювання;

· розробити технологію формування маркетингової стратегії, враховуючи особливості агромаркетингу;

· розробити модель маркетингової стратегії сільськогосподарських підприємств основану на оптимізації виробництва та реалізації їх продукції по різних каналах збуту.

Об'єктом дослідження є процес формування, розвитку і практичного застосування маркетингової стратегії.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних та науково-методичних, практичних принципів та методів дослідження  аспектів формування маркетингової стратегії сільськогосподарських підприємств.

Методи дослідження. Теоретичною і методичною основою дисертаційної роботи стала методологія пізнання, основана на діалектичному методі,  в основу якої покладено системний підхід, принцип комплексності та послідовності у пізнанні економічних явищ і процесів. Методологічну основу дисертаційного дослідження становлять фундаментальні положення маркетингу, економічної теорії та соціальних наук (соціології, філософії), а також наукові праці вітчизняних та іноземних фахівців з проблем маркетингу та маркетингової стратегії.

У ході виконання дисертаційної роботи використовувалися наступні методи: термінологічний – при обґрунтуванні сутності категорії  „маркетингова стратегія"; системно – структурний – для уточнення особливостей розвитку ринку продукції рослинництва та тваринництва; SWOT- аналіз – при вивченні внутрішнього та зовнішнього середовища ринку; абстрактно-логічний за допомогою даного методу проведені теоретичні узагальнення та сформовані висновки і пропозиції; соціологічний - проведено обстеження діяльності сільськогосподарських підприємств та комплексу маркетингу; економіко-статистичний – при обробці та аналізі масових статистичних даних, монографічний – при  дослідженні економічної ефективності  підприємств Луганської області, історичний (періодизація років дослідження, розгляд розвитку явищ у часі).

Прикладні аспекти дослідження знайшли вирішення за допомогою графічного методу, який, зокрема, використовувався для наочного зображення отриманих результатів та схем взаємозв’язків, розвитку умов, процесів і економічних механізмів функціонування, ефективності та конкурентоспроможності підприємств.

Інформаційною базою дослідження були відповідні Закони України, Укази Президента України, нормативні документи Уряду, матеріали Головного управління статистики в Луганській області, власні матеріали досліджень, первинна документація сільськогосподарських підприємств Сватівського району, періодичні видання, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених-аграрників та фахівців із проблеми дослідження, матеріали особистих спостережень автора, а також інформаційні ресурси світової комп'ютерної мережі Internet.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертації:

вперше:

· розроблено, модель маркетингової стратегії сільськогосподарських підприємств, основану на оптимізації виробництва та  реалізації їх продукції по різних каналах збуту, за рахунок диференціації асортименту та урахування умов функціонування ринку, що забезпечить максимальний рівень задоволення потреб споживачів та збільшення прибутку товаровиробників;

удосконалено:
· сутність поняття „маркетингова стратегія” під якою розуміється формування та реалізація цілей та задач підприємства-виробника по кожному окремому сегменту ринка та кожному виду сільськогосподарської продукції на певний період часу для здійснення виробничо-господарської діяльності, орієнтованої на максимальне задоволення потреб споживачів та прибутковості агробізнесу в повній відповідності до ринкової ситуації та можливостей підприємства;
· технологію процесу формування маркетингової стратегії сільськогосподарських підприємств за допомогою використання блок – схеми її розробки, яка складається з аналітичних, оцінювальних, функціонувальних та контрольних блоків;
набули подальший розвиток:

· процес адаптації сільськогосподарських підприємств до ринкових умов господарювання за допомогою розрахунку коефіцієнта ефективності адапційних заходів;
· діагностичний аналіз сільськогосподарських підприємств, який включає оцінку компетентності збутового персоналу та економічну ефективність маркетингового управління збутом;
· методика оцінки економічної ефективності маркетингової стратегії сільськогосподарських підприємств, яка дає можливість системного управління здійснення маркетингової стратегії, кількісно та якісно відображає всі стадії здійснення маркетингової стратегії.

Практичне значення отриманих результатів. Полягає в тому, що обґрунтовані в дисертації науково-прикладні положення, висновки і пропозиції щодо формування ефективної маркетингової стратегії функціонування та розвитку знаходять застосування у сільськогосподарських підприємствах Луганської області.
Розроблену методику оцінки економічної ефективності маркетингової стратегії сільськогосподарських підприємств, а також модель оптимізації реалізації аграрної продукції різними каналами збуту схвалені та прийняті до практичного застосування Управлінням агропромислового розвитку Сватівської районної державної адміністрації” (довідка № 557 від 10. 07. 2012 р.), а також використовуються в господарській діяльності сільськогосподарського підприємства Сватівського району Луганської області: ТОВ АФ „Слобожанська” (акт впровадження № 425 від 02. 07. 2012 р.), а також використовуються в діяльності Головного управління агропромислового розвитку Луганської облдержадміністрації (довідка № 14/7 від 26.02.2012р.).
Результати дисертаційної роботи використані у навчальному процесі Луганського національного аграрного університету кафедри cтатистики та екнономічного аналізу при викладанні таких дисциплін: „Стратегічний аналіз”, „Фінансовий аналіз”, „Проектний аналіз”, „Аналіз господарської діяльності” (довідка №16/302 від 19.09.2012).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійних досліджень автора. Автором поставлені і розв'язані теоретичні та практичні питання маркетингової стратегії  сільськогосподарських підприємств. Результати дослідження автора науково обґрунтовані та відображені в опублікованих наукових працях.  

Апробація результатів дисертації. Основний зміст результатів дослідження доповідався на щорічних конференціях професорсько-викладацького та аспірантського складу в Луганському національному аграрному університеті (2010–2012 рр.); Міжнародній науково-практичній конференції „Аграрний форум – 2011”          (м. Суми, 26-27 травня 2011р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Маркетингове забезпечення продовольчого ринку України” (м. Полтава,                       17-18 травня 2011р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Стратегія стійкого розвитку економіки в динамічному конкурентному середовищі” (м. Ростов, 26-28 квітня 2011р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми сучасної економіки та шляхи їх вирішення” (м. Ростов, 2-4 березня                  2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Економіка, бізнес і фінанси: стан та перспективи розвитку” (м. Кам’янець – Подільський, 23-24 жовтня 2012 р.).
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 11 наукових робіт загальним обсягом 3,6 друк. арк.; з них 6 статей у спеціалізованих наукових фахових виданнях загальним обсягом 3,17 друк. арк. (серед них 9 належить особисто автору). 
Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Її загальний 
обсяг становить 205 сторінок друкованого тексту, містить 11 рисунків у першому розділі, 32 таблиць і 5 рисунків у другому та 12 таблиці і 18 рисунків у третьому розділі, 6 додатків на 17 сторінках. Список використаних джерел із 
195 найменувань на 20 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі зроблено обґрунтування теоретико - методичних засад та розробка практичних рекомендацій щодо формування маркетингової стратегії сільськогосподарських підприємств. Це дозволило визначити основні напрямки розвитку аграрних підприємств відносно вдосконалення їх маркетингової діяльності. На основі узагальнення наукових матеріалів дослідження запропоновано наступні наукові та практичні результати роботи.
1. В роботі суть маркетингової стратегії сільськогосподарських підприємств розкрито як формування та реалізація цілей та задач підприємства-виробника по кожному окремому сегменту ринка та кожному виду сільськогосподарської продукції на певний період часу для здійснення виробничо-господарської та маркетингової діяльності, орієнтованої на максимальне задоволення потреб споживачів та прибутковості агробізнесу в повній відповідності до ринкової ситуації та можливостей підприємства. 

2. Для сільськогосподарських підприємств України існує чітка необхідність щодо формування маркетингової стратегії, як цілеспрямованого плану розвитку підприємства, який би визначав напрями діяльності, позицію в навколишньому та зовнішньому середовищі та перспективи подальшого розвитку, і забезпечував би досягнення головної місії. Основною місією маркетингової стратегії  аграрної сфери є виробництво якісної та конкурентоспроможної сільськогосподарської продукції.
Для здійснення даної місії необхідно ставити наступні цілі: застосування високопродуктивних  та екологічно безпечних  технологій в рослинництві та тваринництві;  наближення первинної переробки і зберігання сільськогосподарської продукції до сировинних баз; розвиток сільської соціальної інфраструктури (будівництво шкіл, дитячих садочків, культурних та спортивних об’єктів) та інше.

3. Враховуючи характерні особливості ведення сільськогосподарського виробництва  маркетингова стратегія  аграрної сфери має свої особливі відмінності. 
Основною  відмінністю аграрного виробництва від інших галузей народного господарства є: залежність пропозиції сільськогосподарської продукції від погодних умов; гарантований попит на сільськогосподарську продукцію, обмеженість основного ресурсу – землі, велика кількість однорідної сільськогосподарської продукції.  Тому, маркетингова стратегія аграрного виробництва повинна дотримуватись основного правила, що при правильному використанні в процесі виробництва земля не зношується, а навпаки покращує свою родючість.

5. Істотним аспектом підвищення ролі та значущості маркетингу і маркетингових досліджень на рівні підприємств в умовах становлен​ня ринку виступає формування служб маркетингу. Проведені дослідження показали, що 57% респондентів не мають служби маркетингу на своєму підприємстві і вважають необхідним створювати службу маркетингу та її розширювати. До складу маркетингової служби необхідно залучати спеціалістів з маркетингу(58% респондентів). Респонденти вважають, основна мета маркетингової стратегії в сільськогосподарських підприємствах - це підвищення конкурентоспроможності аграрної продукції (51%), підвищення якості сільськогосподарської продукції 
( 30,5%), розробка стратегічних планів ( 10,5%) та встановлення тісних економічних зв’язків з переробними підприємствами (7,6%).

6. Оцінка економічної ефективності стратегічного маркетингового управління збутом  є важливою складовою діагностики розробки маркетингової стратегії розвитку . Дану оцінку доцільно здійснювати за таки показниками: рентабельність збутової діяльності, середні товарні запаси, товар обертальність, товарооборот на 1га земельної площі, чистий прибуток на 1га земельної площі,
 рівень витрат на збут,
витрато віддача,
рентабельність витрат на збут, інтегральний показник ефективності витрат на збут, продуктивність праці, чистий прибуток на 1 працівника, що займається збутом, інтегральний показник ефективності роботи збутового персоналу, товарооборот на 1 тис. грн. фонду оплати праці збутового персоналу,
чистий прибуток на 1 тис. грн. фонду оплати праці збутового персоналу, середньомісячна заробітна плата.
7. Запропонований алгоритм формування маркетингової стратегії сільськогосподарських підприємств дозволяє  з більшою ефективністю здійснювати розробку і реалізацію маркетингової стратегії за рахунок врахування основних цінностей та мотивів аграрних підприємств. Він передбачає таку послідовність дій: визначення цілей та задач, аналіз системи збуту та кадрового складу, визначення позицій продукції на ринку, оцінка попиту.

8.  Нами була сформульована і реалізована узагальнена модель з оптимізації планування розвитку сільськогосподарського виробництва при наступній постановці завдання: визначити оптимальні виробничі параметри сільськогосподарського підприємства, які забезпечували б максимальну ефективність функціонування при будь-яких результатах погодних умов. В результаті оптимізації досягнуто підвищення прибутку підприємства на 18,1%. 
9. Збутова діяльність сільськогосподарських підприємств за сучасного розвитку економічних відносин потребує своєчасної адаптації системи збуту до змін конкурентного середовища, що зумовлює необхідність використання маркетингової стратегії.

10. Запропонована  модель дозволяє  визначити, що оптимально реалізовувати пшеницю по наступним каналам: 23,8% - за регіональним контрактом, 7,8% - аграрному фонду, 22,2% - комерційним структурам, 46,2% - за іншими каналами; соняшник: 53% - комерційним структурам, 37,8% - переробним підприємствам, 9,2% - плата за паї. За рахунок оптимізації реалізації по каналам прибуток підприємства можна підвищити ще на 0,6%. Таким чином, в результаті оптимізації прибуток підприємства становить 2197 тис. грн., що на 18,7% вище існуючого рівня.
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