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У роботі досліджені теоретико-методологічні питання державного регулювання АПК, як базового комплексу національного господарства в умовах перехідної економіки. Виявлено історико-організаційні причини впливу голоду як складного соціально-економічного феномена на еволюцію форм державного регулювання виробництва, розподілу і споживання основних видів продовольства.
На матеріалах основних підгалузей II сфери АПК Харківської області показані негативні наслідки ринкової трансформації. Зокрема, виявлена негативна тенденція спаду поголів'я основних видів тварин при неможливості компенсувати спад поголів'я ростом продуктивності.
Обґрунтовано пропозиції по удосконалюванню багаторівневої системи державного регулювання АПК з метою досягнення цілей ринкової трансформації – підвищення життєвого рівня більшості населення країни. Система державного регулювання включає дотації на продовольство, компенсації витрат, кредитні пільги, соціальну державну підтримку і загальні витрати держави на науку, поліпшення земель, підтримку селянських господарств та ін.

