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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

АсАТ – аспартатамінотрансфераза
АлАТ – аланінамінотрансфераза
ГГТ – γ-глутамілтранспептидаза
ІЧ  –  інфрачервона(-і)
ЛД – летальна доза
ЛД50 – середньолетальна доза токсичної речовини при однократному введенні її per os, підшкірно, внутрішньовенно, внутрішньочеревно або нашкірно, що викликає протягом двотижневих спостережень загибель 50 % тварин, мг/кг маси тіла
ЛФ – лужна фосфатаза
ЦНС – центральна нервова система
ЕДТА – етилендіамінтетраоцтова кислота
HCl – соляна кислота
рН – водневий показник
[bookmark: _Toc170021101]
ВСТУП

Збереження здоров’я сільськогосподарських тварин та птиці – одне з основних завдань сучасної ветеринарної медицини. Головним у вирішенні цього питання є забезпечення тварин збалансованими за основними поживними речовинами кормами і біологічно активними сполуками – вітамінами, макро- й мікроелементами, ферментними препаратами, антиоксидантами, стимуляторами росту тощо. Нестача або порушення співвідношення цих сполук у комбікормах знижує резистентність організму, порушує фізіологічні функції, впливає на ефективність використання поживних речовин кормів і обмін речовин, підвищує захворюваність та загибель тварин.
Головну роль у забезпеченні фізіологічних функцій і метаболічних процесів у тканинах відіграють мікроелементи, які тварини одержують із кормами й частково з водою [91, 162]. Але такі джерела не можуть задовольнити їхню потребу в зазначених речовинах, тому їх нестачу в кормах компенсують за рахунок використання преміксів, де вони знаходяться, як правило, в неорганічній формі – у вигляді мінеральних солей [101, 122, 127, 162].
Засвоювання мікроелементів організмом тварин із такої форми низьке [41, 127, 161, 207], а збільшення їх кількості в комбікормах призводить до перевантаження організму та прояву їхньої токсичної дії. Цих негативних явищ можна уникнути застосуванням тваринам в якості джерела мікроелементів органічних (хелатних) сполук, у тому числі комплексів біогенних металів з амінокислотами. Зазначені речовини мають високу біологічну доступність для організму тварин [1, 6, 74, 78, 79, 90, 99, 104, 115], не піддаються дисоціації в шлунку, легко транспортуються до місць абсорбції у тонкому кишечнику, де засвоюються й перетворюються в метаболічно активні форми мікроелементів [96, 146]. Приймаючи активну участь у процесах обміну речовин в тканинах [35, 90], хелатні сполуки мікроелементів здатні вступати у складні бiохiмiчнi реакції й виступати стимуляторами, каталізаторами та регуляторами процесів обміну речовин, що дає змогу максимально забезпечити потребу організму в цих сполуках [2, 90, 162].
Актуальність теми досліджень. Останнім часом з метою профілактики мікроелементозів, підвищення продуктивності й відтворної здатності тварин, стимуляції метаболічних процесів у тканинах, все ширше використовують комплексні сполуки мікроелементів з амінокислотами та продуктами розщеплення вуглеводів [83, 84, 121, 124, 151, 200, 204].
Застосування таких комплексних сполук мікроелементів тваринам сприяє кращому їх засвоєнню організмом і підвищує ефективність використання [28, 289, 295].
Одним із життєво важливих мікроелементів для тварин, особливо для птиці, є марганець [40, 58, 62, 161, 172]. Він бере активну участь в окисно-відновних процесах у тканинах, впливає на формування кісток, ріст і розмноження тварин, а також на процеси кровотворення, регулює функцію ендокринних залоз, посилює дію вітамінів, входить до складу ряду ферментів та є їх активатором [3, 10, 11, 112, 136, 164, 192, 193, 210].
Птиця потребу у марганці задовольняє за рахунок неорганічних солей, а також природних мінералів – сапонітів, синтетичних сполук, які додають до комбікормів [2, 101, 103, 122, 127, 143]. Ефективнішим джерелом марганцю для тварин є його комплекси з органічними сполуками, у вигляді яких він надходить в організм [78, 90].
Проте нині проведено ще недостатньо досліджень з гігієнічної та токсикологічної оцінки комплексних сполук марганцю з амінокислотами, їх   кумулятивної здатності, впливу на клінічний стан, обмін речовин, продуктивність птиці, зокрема курчат-бройлерів, і якість продукції.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Матеріали дисертаційної роботи є частиною комплексних досліджень, що виконуються співробітниками кафедри гігієни тварин та екології тваринництва ім. А.К. Скороходька Національного аграрного університету за темою “Вивчити вплив комплексоутворюючих речовин на організм тварин та розробити на їх основі нове покоління мінеральних преміксів” (номер державної реєстрації 0101U003212).
Мета та завдання досліджень. Мета роботи – провести гігієнічну оцінку, вивчити кумулятивну здатність, токсичність гліцинату марганцю й обґрунтувати доцільність його використання при вирощуванні курчат-бройлерів.
Для досягнення мети ставилися такі завдання:
–  вдосконалити спосіб одержання гліцинату марганцю;
– дати гігієнічну оцінку гліцинату марганцю на основі дослідження його фізико-хімічних властивостей;
–  встановити токсичність гліцинату марганцю для лабораторних тварин;
– дослідити вплив гліцинату марганцю на активність травних ферментів in vitro;
– вивчити показники клінічного стану та обміну речовин у щурів за дії гліцинату марганцю;
·  обґрунтувати доцільність використання гліцинату марганцю при вирощуванні курчат-бройлерів.
Об’єкт досліджень – гліцинат марганцю, лабораторні тварини, курчата-бройлери.
Предмет досліджень – гігієнічна оцінка, клінічні показники, активність травних ферментів, токсичність, кумулятивна здатність гліцинату марганцю, обмін речовин, продуктивність і збереженість курчат-бройлерів.
Методи досліджень. Поставлені завдання вирішувалися з використанням фізико-хімічних (синтез гліцинату марганцю, розчинність, рН), спектрометричних (ІЧ-спектри), атомно-абсорбційних (вміст марганцю у кормах, печінці та посліді), токсикологічних (ЛД50), клінічних (частота дихання, температура тіла), гематологічних (кількість еритроцитів і лейкоцитів, концентрація гемоглобіну), біохімічних (показники білкового, ліпідного та вуглеводного обмінів), гігієнічних (температура повітря, відносна вологість і швидкість руху повітря), зоотехнічних (продуктивність, збереженість поголів’я, витрати корму) та статистичних методів досліджень.
Наукова новизна одержаних результатів. Удосконалено спосіб одержання гліцинату марганцю із сульфату марганцю та гліцину, що дало можливість підвищити вихід продукту реакції до 75 %. Вперше доведено, що гліцинат марганцю є малотоксичною речовиною, ЛД50 якої для лабораторних мишей становить понад 5500 мг/кг маси тіла.
На підставі результатів досліджень щодо вивчення впливу гліцинату марганцю на клініко-гематологічні показники, функціональний стан внутрішніх органів, продуктивність і збереження курчат-бройлерів, вперше встановлено його оптимальну дозу (380 мг/кг корму) в складі комбікормів для них.
В експерименті встановлено стимулюючий вплив гліцинату марганцю на активність пепсину шлункового соку за стабільних значень амілазної, ліпазної, лужнофосфатазної та γ-глутамілтранспептидазної активності слизової оболонки тонкого кишечнику курчат-бройлерів in vitro.
Показано, що введення per os лабораторним тваринам впродовж 42 діб гліцинату марганцю сприяло підвищенню амілазної та ліпазної активності підшлункової залози, лужнофосфатазної і γ-глутамілтранспептидазної активності слизової оболонки тонкого кишечнику і не впливало на клініко-гематологічні показники, вміст глюкози, загальних ліпідів, білків та активність ферментів плазми крові. Не відмічено накопичення марганцю у печінці тварин дослідних груп.
Експериментально доведено, що заміна у комбікормах сульфату марганцю на гліцинат і його згодовування впродовж 42 діб курчатам-бройлерам сприяє посиленню трансмембранних процесів у слизовій оболонці тонкого кишечнику, реакцій переамінування амінокислот у печінці, а також – збільшенню маси тіла птиці, зменшенню витрат корму на одиницю продукції, забезпеченню високої ефективності використання марганцю за стабільних значень клініко-гематологічних показників та обміну речовин у тканинах.
Практичне значення одержаних результатів. Запропоновано удосконалений спосіб одержання комплексної сполуки марганцю з гліцином.
Гліцинат марганцю може бути рекомендований як джерело марганцю для введення у склад комбікормів для курчат-бройлерів, оскільки його згодовування забезпечує потребу птиці у цьому мікроелементі та сприяє збільшенню середньодобових приростів маси тіла, зменшує витрати корму на одиницю продукції, забезпечує високу збереженість поголів’я.
Одержанні результати досліджень увійшли до матеріалів на підставі яких розроблені та видані масовим тиражем “Науково-практичні рекомендації щодо застосування гліцинатів марганцю, заліза та кобальту в годівлі курчат-бройлерів”, розглянуті і затверджені Державним департаментом ветеринарної медицини МАП України (наказ № 113 від 7 грудня 2005 р.).
Матеріали дисертації можуть широко застосовуватися у ветеринарії, тваринництві, промисловому виробництві мінеральних преміксів, профілактичних та лікувальних препаратів для сільськогосподарської птиці, а також у навчальному процесі при викладанні дисциплін: “Гігієна тварин”, “Годівля”, “Фармакологія”, “Фізіологія тварин”, “Птахівництво”.
Особистий внесок здобувача полягає у підборі та опрацюванні наукової літератури, проведенні експериментальних досліджень за темою дисертаційної роботи, статистичній обробці результатів досліджень, написанні дисертаційної роботи. Формулювання основних положень і висновків досліджень зроблено разом із науковим керівником. Разом із співавторами підготовлено матеріали для опублікування, внесок здобувача у спільних працях становить не менше 80%.
Апробація результатів досліджень. Матеріали дисертаційної роботи доповідалися на: Міжнародному конгресі спеціалістів ветеринарної медицини (Київ, НАУ, жовтень 2005 р.); Міжнародній конференції “Інноваційний розвиток сучасного аграрного виробництва” (Львів, жовтень 2005 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Сучасні проблеми годівлі, утримання та розведення сільськогосподарських тварин” (Київ, НАУ, грудень 2005 р.).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено в шести наукових працях – чотирьох статтях, три із них опубліковані у фахових виданнях, що входять до переліку ВАК України; науково-практичних рекомендаціях, виданих масовим тиражем; матеріалах наукової конференції.
Структура та об’єм дисертації. Дисертація викладена на 166 сторінках комп’ютерного тексту й складається із вступу, огляду літератури, матеріалів і методів досліджень, результатів досліджень, аналізу та узагальнень результатів досліджень, висновків, списку використаних джерел. Робота містить 29 таблиць, 5 рисунків та 3 додатки. Список використаних джерел включає 296 джерел, у тому числі 57 іноземних авторів.
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У дисертаційній роботі викладено теоретичне узагальнення і представлено новий підхід до вирішення наукового питання щодо забезпечення потреби курчат-бройлерів у марганці. На підставі гігієнічної оцінки, токсичності, активності травних ферментів, функціонального стану внутрішніх органів, вуглеводно-білкового обміну, клініко-гематологічних показників, продуктивності та збереженості поголів’я доведено можливість використання гліцинату марганцю як джерела цього мікроелемента при вирощуванні птиці.
1. Вдосконалено спосіб одержання комплексної сполуки марганцю з гліцином, що забезпечує підвищення виходу продукту реакції до 75 %. Утворення комплексної сполуки гліцинату марганцю підтверджено інфрачервоною спектроскопією, а склад її молекули  термогравіметричним аналізом. 
1. Гліцинат марганцю за звичайних умов – порошок білого кольору, без запаху, солодкувато-гіркуватий на смак, має розчинність у воді 42 г/л та 71 г/л  у 0,1н розчині соляної кислоти при значеннях рН водного розчину 6,88–6,90.
1. Встановлено, що гліцинат марганцю за ЛД50 для мишей (при введенні per os) належить до IV групи токсичності, яка становить понад 5500 мг/кг маси тіла.
1. [bookmark: _Toc159188233]В дослідах in vitrо показано, що гліцинат марганцю підвищує на 24 % активність пепсину шлункового соку за стабільних значень лужнофосфатазної та γ-глутамілтранспептидазної активності слизової оболонки тонкого кишечнику, а також амілазної та ліпазної активності підшлункової залози.
1. Введення щурам per os впродовж 42 діб гліцинату марганцю сприяє збільшенню кількості еритроцитів на 28 % і не впливає на кількість лейкоцитів та концентрацію гемоглобіну крові, температуру тіла, частоту дихання, масу тіла, концентрацію глюкози в крові, а також концентрацію сечовини, загальних ліпідів, білка та активність АлАТ, АсАТ, ЛФ, ГГТ у плазмі крові.
1. Встановлено, що у щурів гліцинат марганцю сприяє підвищенню в 1,5 рази лужнофосфатазної та у 2 рази γ-глутамілтранспептидазної активності слизової оболонки тонкого кишечнику, а також амілазної і ліпазної активності підшлункової залози на 28 і 32 % відповідно. Марганець із його комплексної сполуки з гліцином не накопичується у печінці щурів.
1. Заміна в комбікормі для курчат-бройлерів сульфату марганцю на його гліцинат сприяє підвищенню γ-глутамілтранспептидазної активність слизової оболонки тонкого кишечнику на 41 %, аланінамінотрансферазної та аспартатамінотрансферазної активність печінки на 30 і 24 % відповідно і не позначається на лужнофосфатазній активності слизової оболонки дванадцятипалої кишки та печінки. Марганець із його комплексної сполуки з гліцином не накопичується в тканинах курчат-бройлерів при їх відгодівлі, а його надлишок виводиться з організму птиці з послідом.
1. Тривале згодовування курчатам-бройлерам із комбікормом гліцинату марганцю не впливає на кількість еритроцитів, лейкоцитів і концентрацію гемоглобіну та глюкози у крові, а також на рівень загального білка та його фракцій, активність АлАТ, АсАТ, ЛФ, ГГТ і α-амілази в плазмі крові. Це вказує на можливість використання гліцинату марганцю як джерела марганцю для забезпечення потреби організму курчат-бройлерів у цьому мікроелементі.
1. Встановлено, що введення до складу комбікорму курчат-бройлерів гліцинату марганцю замість його сульфату сприяє збільшенню маси тіла на 11–30 % і зменшенню на 7–21 % витрат кормів на одиницю продукції. Економічна ефективність використання гліцинату марганцю курчатам-бройлерам на 12,96 % вища порівняно з використанням сульфату марганцю.
ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ
Виробництву пропонується вдосконалений спосіб одержання комплексної сполуки марганцю з гліцином – гліцинату марганцю, який забезпечує 75% виходу продукту реакції.
З метою підвищення ефективної дії марганцю, збільшення середньодобових приростів маси тіла, зменшення витрат кормів на одиницю продукції, забезпечення високої збереженості поголів’я рекомендується вводити до складу комбікорму для курчат-бройлерів гліцинат марганцю замість сульфату марганцю у кількості 380 мг/кг корму (згідно з науково-практичними рекомендаціями щодо застосування гліцинатів марганцю, заліза та кобальту в годівлі курчат-бройлерів, затвердженими Державним департаментом ветеринарної медицини МАП України, наказ № 113 від 7 грудня 2005 р.).
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