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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В останні десятиріччя людство почало стикатися із глобальними екологічними проблемами, що виникли внаслідок неконтрольованого та неощадливого використання природних ресурсів Землі. Поглиблення екологічних та еколого-економічних деформацій призвело до пошуку нової парадигми поступу цивілізації в XXI столітті, яка втілилась у концепції сталого розвитку світу. Водночас, очевидним стало те, що економіка будь-якої країни чи регіону не може перевищувати межі самовідтворення наземних екологічних систем, які є компонентами біосфери та пов’язані з нею обмінними процесами. У зв’язку з цим змінюються концептуальні підходи та вимоги до інституційного забезпечення ефективного управління сталим розвитком економіки. В основі формування якісно нового організаційно-інституційного середовища має лежати взаємодія державних, правових, ринкових та громадських інститутів. Головним завданням цих інститутів повинне бути забезпечення збалансованості в діяльності суб’єктів господарювання, встановлення порядку та меж їх взаємодії задля зменшення антропо-техногенного навантаження на природні ресурси та збереження наземних екологічних систем. Це обумовлює необхідність наукового обґрунтування базових підходів та принципів розвитку організаційно-інституційного середовища управління національною економікою, яке б забезпечувало виконання цих вимог. 

В основу дисертаційного дослідження лягли теоретичні та практичні напрацювання відомих українських і зарубіжних учених у сфері сталого розвитку: І.Александрова, Н.Андрєєвої, М.Балджи, І.Бистрякова, Є.Борщука, Б.Буркинського, О.Веклич, З.Герасимчук, Л.Гринів, Б.Данилишина, С.Дорогунцова, Л.Жарової, В.Кравціва, Л.Мельника, Є.Мішеніна, С.Рогач, П.Скрипчука, І.Соловія, І.Сотник, Ю.Стадницького, В.Терегобчука, Т.Туниці, Ю.Туниці, С.Харічкова, М.Хвесика, Є.Хлобистова, В.Шевчука; Г.Дейлі, Д.Медоуз, Р.Констанзи, Дж.Кобба та інших.

Значний внесок у розвиток інституційної економічної теорії здійснили такі вітчизняні і зарубіжні вчені, як С.Архієреєв, З.Ватаманюк, Т.Гайдай, В.Геєць, А.Гриценко, В.Дементьєв, В.Липов, І.Малий, С.Панчишин, О.Прутська, А.Ткач, А.Чухно, О.Яременко; Дж.Б’юкенен, О.Іншаков, Г.Клейнер, С.Кірдіна, Д.Норт, Р.Нурєєв, А.Олейник, В.Полтерович, Д.Фролов, Дж.Ходжсон, А.Шастітко та інші. 

Однак, питанням дослідження теоретичних та прикладних засад формування організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком економіки приділено ще недостатньо уваги. У цьому контексті потребують наукового обґрунтування практичні рекомендації щодо розбудови організаційно-інституційних засад управління сталим розвитком національної економіки. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематики науково-дослідних робіт кафедри економіки України Львівського національного університету імені Івана Франка. Зокрема, результати дослідження використано при розробленні держбюджетних тем «Теоретико-прикладні засади сталого розвитку національної економіки в Україні», 2008-2011 р., номер державної реєстрації 0108U008917, «Державне програмування сталого розвитку національної економіки України: теоретико-прикладні аспекти», 2011-2013 р., номер державної реєстрації 0112U003753.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження особливостей та перспективних напрямів формування організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком національної економіки України. Реалізація мети дослідження обумовила постановку та вирішення наступних завдань:

· визначити суть, структуру, роль та функції організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком національної економіки;
· проаналізувати та удосконалити понятійно-категоріальний апарат в системі дослідження організаційно-інституційних засад управління сталим розвитком економіки;

· дослідити особливості організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку національної економіки України та виявити екзогенні і ендогенні чинники впливу на них;

· визначити передумови формування організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком у національній економіці України;

· проаналізувати динаміку та виявити етапи організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку;

· дослідити інструментарій державного управління сталим розвитком національної економіки України та здійснити його оцінку;

· обґрунтувати перспективні напрями організаційно-інституційного реформування управління сталим розвитком економіки України;

· запропонувати концептуальні засади стратегії організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку економіки України. 

Об’єктом дослідження є організаційно-інституційне середовище управління сталим розвитком національної економіки України.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні засади організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку національної економіки України. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження є загальна економічна теорія, інституційна економічна теорія, теорія макроекономіки, фізична економія, еколого-економічна теорія, зокрема теорія збалансованого розвитку еколого-соціо-господарських систем.

У процесі здійснення дисертаційного дослідження було застосовано низку методів, зокрема методи теорії наукового пізнання та узагальнення, історизму, наукової абстракції – для дослідження теорій екологічно збалансованого розвитку економіки та теорій інституціоналізму; визначення впливу концептуальних підходів еколого-економічних та інституційних вчень на формування інституційного середовища управління сталим розвитком економіки; системний підхід – для системного дослідження організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком економіки; порівняння, аналіз, синтез, індукція, дедукція, графічний, табличний – для дослідження передумов формування організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком економіки, дослідження динаміки організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку, оцінки інструментів державного управління сталим розвитком; економіко-статистичний аналіз – проведення кореляційно-регресійного аналізу для оцінки стану організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком національної економіки; логічного узагальнення – для отримання висновків, розробки практичних рекомендацій щодо концептуальних основ формування національної стратегії організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку економіки України та узагальнення результатів дослідження.
Інформаційна база. Інформаційну основу дослідження склали законодавчі та нормативно-правові акти, офіційні матеріали Державної служби статистики України, міністерств України, офіційні звіти та публікації міжнародних організацій, наукові праці українських і зарубіжних учених, інформаційні матеріали періодичних видань України та інших країн, матеріали міжнародних та вітчизняних неурядових організацій.

Наукова новизна одержаних результатів визначається сукупністю теоретико-методичних підходів та прикладних рекомендацій щодо здійснення ефективних організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку національної економіки України. Основні результати дисертаційного дослідження, які відзначаються науковою новизною, полягають у наступному:

Вперше: 
· сформовано концептуальні засади стратегії організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку, яка спрямована на формування інтегрованої організаційно-інституційної системи управління як упорядкованого набору формальних і неформальних інститутів, що забезпечують збалансованість еколого-соціо-господарської системи держави.

Удосконалено: 

· понятійно-категоріальний апарат в системі дослідження організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком, виходячи з просторової парадигми формування екологічно збалансованої економіки. В цьому контексті уточнено поняття «інститут управління сталим розвитком економіки» як сукупності взаємопов’язаних між собою правил, норм, механізмів примусу та суб’єктів, які втілюють їх у життя, а також обґрунтовано функції цих інститутів, що забезпечують збалансований розвиток еколого-соціо-господарської системи держави. Уточнено поняття «організаційно-інституційні перетворення на шляху до сталого розвитку», які трактуються як зміни в організаційно-інституційному середовищі, в результаті яких виникають нові інститути та/або відбувається трансформація існуючих інститутів, що забезпечують здійснення функцій управління сталим розвитком національної економіки;
· принципи організаційно-інституційного реформування управління сталим розвитком національної економіки, дотримання яких забезпечить уникнення інституційних пасток на шляху до сталого розвитку.

Набули подальшого розвитку:
· системне дослідження організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком економіки, що дало можливість трактувати його як відкриту багаторівневу синергетичну систему, яка володіє потенціалом самоорганізації, і створює передумови для забезпечення сталого розвитку національної економіки;

· дослідження динаміки організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку національної економіки та впливу на них екзогенних і ендогенних чинників, що дало змогу здійснити періодизацію етапів цих перетворень;

· методичний підхід до оцінки ефективності інструментів державного управління сталим розвитком, що, на відміну від існуючих, дає можливість визначати їх потенціал щодо екологізації економіки на шляху до сталого розвитку;

· аналіз та оцінка організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком національної економіки в Україні, що базується на використанні методів кореляційно-регресійного аналізу та дає можливість окреслити перспективні напрями організаційно-інституційного реформування управління сталим розвитком у державі.

Теоретичне значення дисертаційної роботи полягає у поглибленні наукового аналізу організаційно-інституційних засад управління сталим розвитком національної економіки. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення організаційно-інституційного забезпечення управління сталим розвитком економіки. Висновки роботи можуть бути використані для розробки та реалізації національної стратегії організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку національної економіки України.

Основні положення дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Львівського національного університету імені Івана Франка під час викладання навчальних дисциплін «Національна економіка», «Екологічна економіка», «Теорія економічних відносин в природокористуванні», «Основи економічної теорії», «Регіональна економіка» (Довідка про впровадження результатів дисертаційної роботи № 4177-Н від 24.10.2012 р.). Результати дисертаційного дослідження використані Департаментом економічної політики Львівської міської ради при розробці «Програми соціально-економічного та культурного розвитку м. Львова на 2011-2013 рр.» (Довідка № 23-вих-981 від 01.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, наукові результати якої автор отримала особисто. 

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження, його теоретичні та практичні положення були висвітлені на звітних науково-практичних конференціях викладачів та аспірантів економічного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка, на Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія забезпечення сталого розвитку України» (м. Київ, 2008), на 5-ій Міжнародній конференції «Environmental Accounting – Sustainable Development Indicators» (Прага, 2009), на Міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції «Економіка України в умовах посилення глобалізаційних процесів: виклики та перспективи» (Львів, 2009), на Міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції «Світова економічна криза: причини, наслідки та перспективи подолання» (Львів, 2010), на Десятій щорічній Всеукраїнській науковій конференції «Екологічний менеджмент в загальній системі управління» (Суми, 2010), на Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених «Зелений бізнес: життя заради майбутнього» (Київ, 2010), на Всеукраїнській Меморіальній науковій конференції «Наукова спадщина професора Злупка С.М. у світлі формування сучасної парадигми економічної науки в Україні» (Львів, 2011), на міжнародній науково-практичній конференції «Сталий розвиток економіки: проблеми та перспективи» (Львів, 2012), на методологічних семінарах кафедри економіки України Львівського національного університету імені Івана Франка (Львів, 2010-2013).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 16 наукових праць, з яких вісім статей у фахових наукових виданнях загальним обсягом 4,0 д.а., а також вісім тез доповідей у матеріалах науково-практичних конференцій.
Обсяг та структура дисертаційного дослідження. Структура дисертаційного дослідження містить вступ, три розділи, проміжні висновки до розділів, загальні висновки, список використаних джерел, перелік використаних скорочень та додатки. Основний зміст роботи викладений на 198 сторінках. Вона містить 22 таблиці, 25 рисунків і 10 додатків. Список використаних джерел налічує 275 наіменувань.

ВИСНОВКИ

Результати здійсненого дослідження дозволили зробити наступні висновки:

1. Виходячи з теорії збалансованого розвитку еколого-соціо-господарських систем, інститути управління сталим розвитком економіки слід розглядати як сукупність взаємопов’язаних між собою правил, норм, механізмів примусу та суб’єктів, які втілюють їх у життя, що спільно визначають функціонування та сталий розвиток складної еколого-соціо-господарської системи держави. Ці інститути повинні забезпечувати досягнення цілей сталого розвитку на двох етапах, які передбачають формування моделі «зеленої» економіки» та її збалансований розвиток в межах біофізичних параметрів простру біосфери. Сукупність державного, правового, громадського та ринкових інститутів формує організаційно-інституційне середовище управління сталим розвитком економіки. Таке середовище слід розглядати як складну синергетичну систему, яка створює передумови для забезпечення сталого розвитку національної економіки. 

2. Для формування інтегрованої системи управління сталим розвитком у національній економіці повинні здійснюватись послідовні організаційно-інституційні перетворення. Ці перетворення відбуваються під впливом низки екзогенних і ендогенних чинників. Дія зовнішніх чинників обумовлена глобалізацією світового економічного простру, що висуває нові вимоги до інституційного забезпечення сталого розвитку. Аналіз ендогенних чинників впливу свідчить про наявність перешкод на шляху до сталого розвитку, якими є деякі діючі елементи інституційного середовища: високі трансакційні витрати, відсутність чіткої специфікації та захисту прав власності на природні ресурси, втрати через «пошук ренти», зовнішні ефекти, високий рівень опортуністичної поведінки суб’єктів господарювання та інші явища. 

3. Управління сталим розвитком національної економіки повинне здійснюватись за допомогою комплексного організаційно-інституційного механізму, який включає сукупність функцій, завдань, заходів, методів та інструментів управління сталим розвитком економіки. Оскільки, такий механізм повинен забезпечувати сталий розвиток економіки в межах біофізичних параметрів простору біосфери, виникає необхідність визначення нових завдань інститутів управління, а саме: розрахунок біофізичних параметрів стійкості наземних екосистем, моніторинг та контроль за їх дотриманням, визначення обсягу екологічної пропозиції еколого-соціо-господарської системи та інші. Це передбачає нарощення управлінських функцій, серед яких визначено планування, організацію, моніторинг, оцінку, аудит та контроль.
4. Аналіз передумов формування організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком дає можливість виявити недоліки в еколого-економічній та інституційній сферах. Розбалансованість еколого-соціо-господарської системи держави внаслідок структурних диспропорцій та недостатнього рівня інноваційної екологізації економіки спостерігається на фоні діючих інституційних пасток, які перешкоджають формуванню ефективного організаційно-інституційного забезпечення управління сталим розвитком. Позитивні тенденції спостерігаються щодо покращення таких показників екологізації економіки, як рівень енергомісткості ВВП, відходомісткості ВВП та природомісткості ВВП.

5. Аналіз динаміки трансформаційних змін дозволяє визначити етапи організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку: 1) перший етап – з 1992 р. по 2001 р. – характеризується формуванням інституційної бази прогнозно-планових засад управління національною економікою, впровадженням адміністративних та ринкових інструментів еколого-економічного управління, створенням інституційних засад розвитку громадянського суспільства; 2) другий етап – з 2002 р. до 2012 р. – визначається такими рисами, як удосконалення механізму управління екологізацією економіки, реалізація державних цільових програм, що сприяють сталому розвитку, активізація інституту громадянського суспільства, співпраця з міжнародними організаціями з питань сталого розвитку тощо. 

6. Оцінка інструментів державного управління сталим розвитком економіки виявляє недостатнє використання бюджетно-податкового інструментарію. Простежуються диспропорції бюджетного фінансування установ, залучених в управління сталим розвитком економіки. Аналіз державних цільових програм, які сприяють сталому розвитку економіки, свідчить про наявність пріоритетів державної політики щодо екологізації економіки. Одночасно, спостерігається незначне фінансування програм, що забезпечують реалізацію управлінських функцій у сфері сталого розвитку. Недостатня ефективність податкового стимулювання виявляється у низькій частці податкових надходжень (що включають екологічний податок і ресурсні платежі) у доходах бюджету. 

Розрахунок співвідношення витрат (бюджетних витрат на фінансування органів влади, залучених в управління сталим розвитком, бюджетних витрат на виконання робіт за державними цільовими програмами у сфері природоохоронної діяльності та величини екологічних податків і ресурсних платежів) та результуючих показників (що свідчать про рівень екологізації економіки) дає можливість виявити, що найбільшим потенціалом впливу на зменшення ресурсомісткості ВВП та антропо-техногенного тиску господарської діяльності на довкілля володіє система податкового регулювання. Незначна ефективність державного цільового програмування пояснюється низкою чинників, зокрема зменшенням кількості державних цільових програм, що сприяють сталому розвитку економіки, наявністю високих трансакційних витрат та відсутністю ефективного механізму контролю за реалізацією програм.

7. Аналіз сучасного стану організаційно-інституційного середовища управління сталим розвитком свідчить про те, що найбільший дієвими щодо підвищення рівня екологізації економіки є інститут права та інститут громадянського суспільства. Отже, перспективні напрямки інституційних перетворень мають базуватись на зміцненні цих інститутів, а також удосконаленні інших інститутів управління. Тож, організаційно-інституційне реформування управління сталим розвитком має відбуватись за такими напрямами: удосконалення інституту права, розвиток інституту громадянського суспільства, реформування системи державного управління та розвиток ринкових інститутів. Дотримання при цьому ряду загальних принципів (об’єктивності, результативності, ефективності, узгодженості, оптимальності, комплексності, прозорості та інші) та спеціальних принципів (узгодження екологічних, економічних та соціальних цілей, наукового підходу, екологічного імперативу, збалансованого розвитку, запобігання екологічним втратам, інтегрованого управління, етапності, багатофункціональності тощо) дозволить уникати інституційних пасток на шляху до сталого розвитку. 

8. Метою стратегії організаційно-інституційних перетворень на шляху до сталого розвитку національної економіки України має стати формування інтегрованої системи управління сталим розвитком як упорядкованого набору формальних і неформальних інститутів, що забезпечують збалансованість еколого-соціо-господарської системи держави.
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