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РОЗДІЛ 1
СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ СЕКСУАЛЬНОГО НАСИЛЬСТВА 

ТА ЇХ ДОСЛІДЖЕННЯ У КРИМІНОЛОГІЇ

1.1. Кримінально-правова сутність і розвиток поняття сексуального насильства. Регламентація сексуальних злочинів у законодавстві деяких зарубіжних країн 
Вивченню психологічних механізмів зґвалтувань присвячена значна кількість досліджень як у нашій країні, так і за кордоном. Але, при всій різноаспектності підходів до вивчення феномену сексуальної агресії, особи з аномаліями сексуальних потягів, котрі можуть уявляти (або вже уявляють) суспільну небезпеку, в окрему групу не виділялися, а відтак не становили окремий об'єкт кримінологічного дослідження. Тому, намагаючись розкрити зміст поняття “насильницький злочин сексуального змісту”, наголосимо, що в юридичній літературі немає єдиного погляду у визначенні більш загального поняття -  “насильницький злочин”. О. Ігнатов наголошує, що хоча терміни “насильницькі злочини” та “насильницька злочинність” міцно закріпилися й широко використовуються у працях фахівців наукових дисциплін кримінального циклу, проте невизначеність у встановленні точного кола таких злочинних посягань існує й досі, що характерне не лише для України [100, с. 67]. Проблема визначення насильницького злочину, котрий вчиняється на сексуальному підґрунті, має різнобічний вимір, а тому до неї була привернута увага науковців різних галузей, адже дане поняття в суспільній свідомості, у її різних формах і рівнях характеризувалося з погляду того світогляду, в поле зору котрого воно потрапляло. У філософсько-правовому тлумаченні антисуспільна поведінка, яка посягає на статеву свободу і недоторканність, шкодить як окремій особі, так і суспільству в цілому, адже руйнує суспільну мораль. Кримінологія, визначаючи статеву негативну поведінку особи, диференціює її за різними понятійно-категоріальними схемами. Це знаходить відображення у таких поняттях як антисуспільна, аморальна, протиправна, девіантна, антисоціальна і, в решті-решт, злочинна поведінка.

За думкою О. Ігнатова, при визначенні поняття “насильницькі злочини” доцільно виходити саме з кримінально-правового розуміння цього терміна, оскільки правова теорія та заснований на ній кримінальний закон визначають юридичну характеристику злочинів і злочинців, їх види, що є початковими для кримінології [100, с. 67]. До того ж, кримінально-правове розуміння поняття “насильницька злочинність” дозволить уникнути певних труднощів не тільки при його застосуванні, а також й при розробленні системи запобігання окремим видам злочинів. З огляду на те, що загальною ознакою, яка поєднує всі злочини у групу насильницьких, є насильство над людиною, застосоване при їх вчиненні, саме сполучення злочину з насильством, на погляд вищецитованого автора, служить підставою віднесення злочинного діяння до групи насильницьких. При цьому зазначається щодо чіткого вказування, яке місце у механізмі скоєння злочину посідає насильство, є воно засобом або ж метою злочинних дій [100, с. 67].

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Сучасні юридичні енциклопедичні видання навпаки укладають щодо розуміння агресії зміст як “застосування збройної сили однією державою проти суверенітету, територіальної цілісності, політичної незалежності іншої держави або народу” [318, с. 38]. Насильство ж визначається як “умисний фізичний чи психічний вплив однієї особи на іншу, проти її волі, що спричиняє цій особі фізичну, моральну, майнову шкоду, або містить у собі загрозу заподіяння шкоди зі злочинною метою” [318, с. 68].

У німецькій мові поняття “насильство” (gewalt) використовується не тільки для визначення застосування сили для досягнення визначеної мети. Як зазначає Х.-Ю. Кернер, термін “gewalt” є синонімом поняття “влада” чи “владні повноваження” [141, с. 160]. Далі німецький дослідник наголошує, що оскільки кримінологія відштовхується від юридичного поняття злочинності, то саме вона й повинна примусити кримінальне право виробити дефініцію насильства [141, с. 161]. Водночас німецька медична термінологія визначає зґвалтування як “vergewaltingung”, або “notzucht” [35, с. 103]. 

Сучасний британський соціологічний словник пояснює зміст слова “насильство” (vidence) як заподія фізичної шкоди тілу чи власності особи з допомогою сили або зброї [38, с. 454]. У Російсько-англійському словнику В. Мюллера насильство має інший переклад - як “violence, force, coercion”, причому словосполучення “насилувати жінку” визначається як “to rape” [178, с. 253]. Але власне “зґвалтування” перекладено як “rape, violation” [178, с. 169]. 

Звідси можна припустити, що в англійській мові насильство (жінки) і власне зґвалтування мають однакове значення і тотжний перклад, а відтак й аналогічне розуміння. 

У словнику російської мови С. Кузнєцова “ґвалтівник” тлумачиться як “пригноблювач, гнобитель” [37, с. 545]. 
Сучасна українська мова слово “насильство” пояснює як “застосування фізичної сили до кого-небудь, застосування сили задля досягнення чого-небудь, примусовий вплив на когось  або щось”. Пояснюючи значення споріднених термінів ці довідкові джерела визначають, що “насильничати означає здійснювати насильство, бути насильником; насильницький – це такий, який діє шляхом насильства, або заснований на насильстві” [49, с. 579]. 
Аналіз морфологічної генези терміна “насильство”, на наш погляд, вказує на певну близкість кореня німецького слова “gewalt” із староруським “кґвалт” та сучасним українським “ґвалт”. Тому, спираючись на споріднену морфологію походження у різних мовах, можна встановити, що первинне значення слова “насильство” зводилося до сексуального змісту. Тоді як секс – це не тільки переклад з англійської мови слова “sex” як стать; тобто “кожний з двох полюсів живих істот (чоловіків і жінок, самців і самок)” [187, с. 476]. Тим більше С. Ожегов, надає його окреме визначення: “секс – це все, що сотсується статевого життя” [187, с. 616]. Отож, існує певна відмінність з тлумачення термінів “секс” и “стать”. 

Агресивність завжди є насильницькою, тому що вона передбачає руйнування. Агресія спрямована на те, щоб змусити жертву зробити щось таке, що вона сама по собі робити не буде. Насильницькі дії завжди мають внутрішній сенс і відбуваються заради досягнення чітко визначеної або конкретно невизначеної мети, що не завжди усвідомлюється навколишніми і навіть самим ґвалтівником. Але все ж таки зазначимо, що прояв насильства ніколи не буває безглуздим. Незважаючи на те, що термін “насильство” застосовується дуже широко, існує деяка неоднозначність у трактуванні значеннєвого змісту цього поняття. Однією з відмінностей агресії від насильства є те, що термін “агресія” застосовується тоді, коли її об'єктом є певне оточення людини (тобто як живі істоти, так і неживі). Термін же “насильство” застосовується виключно тоді, коли розглядається агресія тільки проти живих істот. У конфліктології насильство розуміється як тип дії або поведінки соціальних суб’єктів у конфлікті, при яких їх опонент піддається фізичному тиску або зазнає прямого фізичного збитку [123, с. 246]. 

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Все ж повертаючись до аналізу агресії, зазначимо, що російські лексико-граматичні джерела її трактують винятково у переносному значенні слова - як відкриту неприязнь, ворожість [267, с. 20]. Судова психіатрія взагалі вважає агресивність хворобливим прагненням до нападу та нанесення ушкоджень певній особі, групі чи усім навколишнім [276, с. 10-11]. Клінична психологія визначає агресивну поведінку як адресовану іншій особі поведінку, яка характеризується ініціативністю та цілеспрямованістю. Метою ж агресії є спричинення шкоди, нанесення збитку, а специфічним засобом досягнення такої мети є застосування сили чи загрози її застосування [114, с. 549]. 
Відомо, що агресивна поведінка описується трьома групами факторів: 1) суб’єктивними (внутріособистісними, які характеризують психічну діяльність агресора); 2) об’єктивними (що характеризують ступінь зміни чи руйнування об’єкту); 3) соціально-нормативними, оціночними факторами (морально-етичні норми або кримінально-карані заборони) [114, с. 550]. 

Отже, сексуальна жорстокість як особистісна риса вирізняється спрямованістю на заподіяння страждань та мук людям і виражається у діях та словах, а також фантазіюванні відповідного змісту, і є особливою складовою загальної агресивності. Воднораз сам термін “агресія” має різні значення. Так, з позиції соціальної психології вона розуміється як особлива форма соціальної поведінки, котра, з одного боку, формується соціальним довкіллям індивіда, а з іншого – впливає на це довкілля та його представників. В етології агресію розглядають як внутрішню енергію, у соціології - як продукт еволюції, а в генетиці - як спадкову передумову. Існують різні психологічні пояснення агресії як інстинкту руйнування, реакції на негативні емоції, наслідки прийняття рішення, функції переробки інформації та ін. [180, с. 101]. 

Б. Крейхи розглядає насильство як латентну властивість соціальних систем, яке призводить до соціальної нерівності та несправедливості (наприклад, в інституалізації ієрархії влади між статями, котра робить жінок незахищеними перед сексуальним примусом з боку чоловіків) і передбачає “силовий вплив на людей задля знищення, покарання чи контроля” [146, с. 21]. 

В останньому визначенні дещо перебільшені акценти гендерного змісту насильства. І справді, сексуальне насильство являє собою незаконне застосування сили, яке може спричинити зґвалтування та інші сексуальні напади. У цьому разі нападником і жертвою можуть бути особи як однієї статі, так і різних. Своєрідним загальним знаменником тут є агресія, котра характеризується навмисним заподіянням шкоди, поряд із імовірними тілесними ушкодженнями та крайнім психологічним дискомфортом жертви. 
Виходячи з вищевикладеного, можна підсумкувати, що зміни, вироблені агресією і насильством, у деяких випадках ідентичні - тобто ці два поняття іноді позначають ту ж саму дію, той самий результат, і в цих випадках їхнє застосування як синонімів правомірно. Але коли метою насильницьких дій не є руйнування чи заподіяння збитку, то вживання терміна “агресія” буде недоречним і неправильним. Відтак можна наголосити, що ствердження, що одне з розглянутих понять є більш широким і містить у собі інше, буде досить спрощеним і передчасним. Насильницька чи агресивна поведінка стає кримінальною тільки тоді, коли ці дії зазначені в кримінальному законі. 
Іноді насильницька або навіть жорстока дія може бути бажаною людиною, яка є об'єктом насильства (наприклад, при мазохізмі). Жорстоку ж поведінку варто розглядати як навмисне перевищення необхідного насильства для досягнення поставленої мети. Це надмірне насильство може викликатися бажанням задоволення потреби бачити страждання інших, тобто основною метою жорстокого поводження може бути виключно заподіяння страждань, що і є головною ціллю поведінки. 
Таким чином, аналіз різних точок зору дозволяє нам погодитися з визначенням поняття “насильство”, що запропоноване В. Христенком: “Насильство – це форма прояву психічного і фізичного примусу стосовно одній із взаємодіючих сторін, що змушує цю сторону робити що-небудь усупереч своїй волі, бажанням, потребам” [305, с. 69].

Вырезано. Для заказа доставки полной версии работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Аналіз американського законодавства свідчить про  відсутність єдиної соціально-правової оцінки сексуальних злочинів різних видів. Так, з 60-х років XX ст. у Каліфорнії інцестні відносини караються позбавленням волі на термін до 50 років, а в Пенсильванії – до 5 років; гомосексуальні відносини в Огайо – довічне позбавлення волі, а в Неваді – штраф [300, с. 57]. У Зводі законів США окремо визначені такі види сексуальних злочинів як зґвалтування (п. 2031 ст. 99), сексуальна образа (п. 2251 ст. 109А) [223, с. 64-65]. За КК штату Нью-Йорк сексуальні злочини визначені п. 1 та 2 параграфу 130.35 – зґвалтування першого ступеню, п. 1 та 2 параграфу 130.50 – перекручені статеві зносини першого ступеню, параграфом 130.70 – сексуальна образа при отягчаючих обставинах [287, с. 102]. За останню декаду Конгресом США прийнято три статута, котрі спільно наказують штатам посилити процедури, що застосовуються відносно сексуальних злочинці [26, с. 232-233]. Зазначені документи зобов’зують державні установи реєструвати місцезнаходження сексуальних злочинців, які вийшли на волі після відбуття покарання. 

КК Австралії (1995 р.) склади сексуальних злочинів законодавець розмістив у Главі 4, що має назву «Цілісність і безпека міжнародного співтовариства та іноземних урядів», і з першого погляду не зовсім характерна для загального групування злочинів цього виду. У ст. 71.8 КК надається визначення «незаконного сексуального проникнення в іншу людину без її або його згоди, що означає проникнення будь-якого ступеню до геніталій чи в задній прохід людини будь-якою частиною тіла іншої людини або за допомогою будь-якого об'єкту або через рот» [283, с. 148]. 

Отже, термін “сексуальне насильство” в цілому розуміється у зарубіжному кримінальному праві як статеві зносини, що вчиняються із загрозою чи застосуванням насильства, або при неможливості жертви чинити опір. При цьому їхня фізіологічна форма (природа чи неприродна) для юридичної кваліфікації не має значення. 

Торкаючись “прикордонних” складів зауважимо, що сучасне світове кримінальне законодавство в частині регулювання проституції більш схиляється до моделі обмеженої легалізації, коли вона злочином не визнається, але передбачаються заходи, спрямовані на її непоширення або знищення, про що слушно наголошує Л. Кучанська [158, с. 12]. Законодавство інших країн поряд з поняттям “зґвалтування” містить також достатьно широке за змістом тлумачення поняття “сексуальні домагання”. О. Тищенко зазначає, що термін “сексуальні домагання” може бути в свою чергу структурований на такі окремі складові як “сексуальна дискримінація” і “ворожа обстановка на роботі” [280, с. 15]. Отже, у закордонній правоохоронній практиці виникають різні тлумачення поняття “сексуальні домагання”. 

Тепер, розглянувши основні світові правові тенденції, буде логічним стисло порівняти розглянуті акпекти з української та російською кримінально-правовою доктриною з цього питання. Так, ст. 132 КК РФ охоплюються насильницьке мужолозтво та лесбіянство, а також інші насильницькі дії чоловіка відносно жінки, вчинені з метою задоволення статевої потреби, але не у формі статевих зносин [288, с. 64]. За КК УРСР (1960 р.) до 1991 р. до відповідальності за мужолозтво притягалися особи чоловічої статі виключно за анальні контакти [289, с. 14]. У випадках застосування одним з партнерів насильства - другий вважався потерпілим і до відповідальності не притягався. Проте, інші види гомосексуалізму не вважалися караними. Так, насильницькі орогенітальні контакти між чоловіками не могли кваліфікуватися за ст. 122 КК (1960 р.), оскільки потерпілим від мужолозтва вважалася особа чоловічної статі, яка поза своєю волею виконує роль пасивного педераста. До відповідальності притягалися як активний, так і пасивний партнери. Такі дії не кваліфікувалися і як задоволення статевої пристрасті неприродним способом, оскільки згідно зі ст. 118 КК України (1960 р.) потерпілою від таких посягань вважалася виключно жінка [290, с. 356]. З 1991 р. в Україні мужолозтво за взаємною згодою декриміналізовано [50, с. 294]. 
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З наведеного аналізу вживання різних термінів для позначення детермінуючого чинника і гомеостатичної і гетеростатичної систем доцільно використовувати термін “сексуальна потреба”. За визначенням у системній концепції, що запропонована В. Ципою, потреба – це параметр людини як біосоціальної істоти, детермінуючий її активність щодо оволодіння спряженими з нею цінностями природно-штучного і соціального середовища [306, с. 85]. Виокремлення специфіки природи потреб будемо здійснювати за допомогою означень “біогенна”, “психогенна” і “соціогенна” потреби. На відміну від терміна “потреба”, такі терміни, як “стремління”, “мета” чи “ціль” не відповідають визначенню параметра суб’єкта статевого насильницького злочину, не передають явище динамізації  такого суб’єкта, а лише вказують на направленість і завершальний етап дії. Тобто мета – це передбачення у свідомості результату задоволення сексуальної потреби. Адже “мета” не є параметром особистості, яким є сексуальна потреба, а лише ознакою завершення послідовності злочинних дій щодо задоволення цієї потреби. 

Таким чином, підсумкуємо: 1) феномен сексуальної агресії, хоч і перебуває у взаємозв’язку і іншими явищами, є сам по собі більш локальним явищем, пов’язаним в широкому розумінні як зі сферою спілкування, так і зокрема – сферою статевих взаємовідносин, тому агресія стосується не лише деструктивного боку особистості, але й її сутності саме в суперечливих (діаметральних) проявах; 2) ті елементи насильства й агресії (у нашому дослідженні – сексуального генезу), що вплетені у культурний контекст нашого життя, соціально адаптовані і почасти легітимізировані (декриміналізировані); 3) разом з тим вони не втрачають своїх вихідних якостей, і від девіантих, кримінальних феноменів їх відокремлює певна нормативна межа, котру часом нескладно й перейти, що до цього часу недостатньо враховується при моделюванні актів сексуальної агресії і насильства, котрі відбуваються у міжособистісних взаємодіях; 4) вивчення мотивів агресивної статевої поведінки дозволяє констатувати зв’язок даного феномену із біологічною та соціальною детермінацією; 5) насильницькі сексуальні злочини - це окремий вид злочинів, які частково відносяться до однієї з двох груп - злочини проти життя та злочини проти статевої свободи і статевої недоторканності, характерною ознакою чого є насильницький спосіб досягнення мети, котра має сексуальне спрямовання [251].  

1.2. Визначення та види насильницьких злочинів, що вчиняються на сексуальному ґрунті
Філософія злочину як галузь філософського знання, прагне розкрити глибинні метафізичні, онтологічні, соціальні й антропологічні підстави злочинності. В. Бачинін зазначає, що з позиції етики сексуальний злочин завжди є злом, котре виходить від людини і спрямований проти іншої людини як родової істоти [30, с. 247]. Феномен насильницької злочинності, що вчиняється на сексуальному ґрунті, охоплює такі аспекти: а) історичне походження; б) соціальну природу девіантних проявів у конкретному змісті елементів, які його утворюють; в) соціальну природу злочинної сексуальної поведінки, яка проявляється в її результатах; г) структуру і динаміку сексуальних злочинів, що залежить від змін умов соціального життя людей. 

Проблеми кримінально-правового обмеження статевих відносин різних видів із застосуванням насильства в історичній ретроспективі на сторінках юридичних видань у процесі дослідження нами докладно розглядалися [233; 235; 236;  238; 241; 261]. За підсумками історико-правового аналізу виявлено широку крос-культурну варіативність у поширеності насильницького сексу і сексуальних відносин, тому зґвалтування є продуктом культури і скоріше насильницький, ніж статевий злочин. Отже, визначимо квазітенденції, котрі відображують загальні спільні риси світової кримінально-правової політики з приводу статевих девіацій за останні 100 років: 1) з 30-х років XX ст. декриміналізуються статеві девіації, які мають виключно ненасильницький характер; 2) з 90-х років XX ст. виключаються будь-які кримінально-правові заборони й обмеження ненасильницьких гомосексуальних відносин.    
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Наукова класифікація містить більш 300 видів сексуальних відхилень. Парафілічні садизм і мазохізм, коли садомазохічна діяльність виступає кращим чи єдиним засобом досягнення сексуального задоволення, про що вказують Р. Карсон, Дж. Батчер і С. Минека, зустрічаються рідко і, як і всі парафілії, майже завжди у чоловіків [110, с. 68]. Як затверджує М. Єнікеєв, передбачається, що гомосексуалізм обумовлений аномалією мозкових центрів, що регулюють статеву поведінку в сполученні з дефектами статево-рольового виховання. Більш того, на думку цього дослідника, можливе співіснування гомо- і гетеросексуальних форм статевої поведінки (бісексуальність), а власне гомосексуалізм не пов'язаний із загальною психічною деградацією [87, с. 73]. 

Ключовою ознакою, за якою слід розділити парафілії, - це наявність або відсутність в їхньому змісті елементів примусу [145, с. 393]. Звідси випливає умовний поділ парафілій на непримусові і примусові. І. Кон, структуруючи девіантну поведінку, виокремлював делінквентну (протиправну) і кримінальну (злочинну) [117, с. 237]. 
Кримінологічне значення мають виключно примусові парафілії, до яких зарубіжні дослідники відносять такі: 1) ексгібіціонізм; 2) непристойні дзвоники з телефону; 3) вуайеризм (тобто одержання сексуального задоволення від спостереження за сексуальною активністю незнайомих людей, без згоди на це останніх) [145, с. 237]. Але викликає здивування у наведеній класифікації те, що сексуальний садизм як засіб досягнення сексуального збудження шляхом заподіяння фізичного чи морального болю віднесений Р. Круксом і К. Бауром до непримусових парафілій [145, с. 398].

Б. Гульман пропонує класифікувати загальний масив сексуальних злочинів як сексуальне убивство, зґвалтування, сексуальний садизм,  інцестне зґвалтування, педофілія і ефебофілія, геронтофілія, ексгібіціонізм, гомосексуалізм із педофілією і ефебофілією [67, с. 194]. Цим автором підставами для класифікації пропонуються психофізиологічні ознаки сексуальномотивованих дій, але не визначаються негативні наслідки, що наступили від таких дій. 

Ми ж, в свою чергу, споруджуючи класифікацію, приймемо сукупність двох ознак: насильницької форми задоволення сексуальної потреби і кримінально-заборонених наслідків від цих дій. За цими підставами випливає така класифікація насильницьких злочинів, які вчиняются на сексуальному ґрунті: 1) убивства; 2) зґвалтування; 3) насильницьке задоволення статевої пристрасті неприродним способом. Відтак розглянемо ці злочини як самостійний структурний блок насильницьких злочинів. 

Першим видом у структурі насильницької злочиннності, що вчиняється на сексуальному ґрунті, є убивства. Отже, спираючись на кримінально-правові ознаки, пропонуємо класифікувати загальний масив убивств, які мають ознаки вчинення з сексуальних мотивів, на окремі підвиди: 1) поєднане із зґвалтуванням або насильницьким задоволенням статевої пристрасті неприродним способом (п. 10 ч. 2 ст. 115 КК України); 2) малолітньої дитини або жінки, що знаходилася  свідомо для винного у стані вагітності (п. 2 ч. 2 ст. 115 КК України); 3) вчиненого з особливою жорстокістю (п. 4 ч. 2 ст. 115 КК України), наприклад, у випадку знущання над трупом, що може мати вираз у вигляді актів некрофілії; 4) умисне протиправне спричинення смерті іншій людині (ч. 1 ст. 115 КК України), яке на перший погляд не містить обтяжуючих ознак, що зазначені в ч. 2 ст. 115 КК України [133, с. 326], але саме факт вчинення вбивства останнього підвиду за своєм глибинним змістом може бути викликаний сексуальною мотивацією. 
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Е. Побігайло і С. Мілюков класифікують такі вбивства на: 1) відносно-сексуальні (з метою запобігання опору потерпілих; приховання факту зґвалтування); 2) безумовно-сексуальні (садизм поєднується із сексуальними перекрученнями: гомосексуалізм, педофілія, некрофілія) [200, с. 85]. 

Б. Гульман  пропонує наступну класифікацію: 1) садистські убивства, вчинені з метою досягнення оргазму чи під час переживання оргазму; 2) убивство з метою подолання опору жертви; 3) убивство з метою приховання сексуального злочину; 4) навмисне убивство, вчинене в стані алкогольного сп'яніння [67, с. 209]. У цій класифікації незрозумилим є окреме відношення останнього виду вбивства. За нашою думкою, стан алкогольного сп’яніння не можна вважати класифіційною ознакою сексуальної мотивації. Більш того, перші три види убивств можуть бути вчинені також у такому стані. У злочинця, що вчинює такі злочини, є свідоме отримання сексуального задоволення, причому власне від самого факту вчинення вбивства. Тому винний може вчинити вбивство сексуального характеру як для того, щоб придушити опір жертви, так і безпосередньо з садистських мотивів. 
Б. Шостакович класифікує сексуальні убивства як: 1) вчинені особами, які страждають психічними розладами; 2) вчинені з метою приховання зґвалтування; 3) вчинені з метою досягнення максимального відчуття сексуального комфорту; 4) некросадистські убивства, при яких сексуальний акт не обов'язково супроводжує дії вбивці [313, с. 105]. 

В. Пєтухов пропонує класифікувати сексуальні вбивства за психофізиологічними ознаками особистості злочинця: 1) вчинені особами, які страждають психічними захворюваннями, і вчинки яких обумовлені характером захворювання; 2) вчинені особами, які не мають сексуальних аномалій, відхилень у психіці, в основі злочинної поведінки яких вирішальну роль грають соціальні фактори [196, с. 19-20]. 

А. Ігнатов розрізняє такі типи сексуальних убивств: 1) вчинене з метою досягнення оргазму, (убивство з похітливих спонукань);  2) вчинене в процесі переживання оргазму; 3) вчинене з метою (чи в процесі) придушення опору обраної для задоволення сексуальних потреб жертви; 4) вчинене з метою приховання сексуального злочину (наприклад, зґвалтування); 5) вчинене з метою (чи в процесі) позбавлення жертви можливості закликів про допомогу чи припинення цих закликів; 6) схоже на убивство, яке вчинене з метою досягнення оргазму. Ці злочини носять серійний характер [101, с. 103-104]. 
Таким чином, прийнявши мотиваційну сферу особи як одну з класифікаційних підстав, виділимо: 1) убивства жінок та підлітків з метою подолання їх опору; 2) убивства з метою забезпечення своєї безкарності після вчинення зґвалтування; 3) убивства жінок до, під час або після вчинення зґвалтування, коли потерпілі вчиняють дії, що сприймаються злочинцем як тяжка образа; 4) убивства, коли злочинець отримує статеве задоволення від страждань, агонії жертв або з метою вчинення сексуального контакту з вже мертвою людиною. Ю. Алєнін, В. Тищенко і  Л. Аркуша називають два типи сексуально-садистських убивств, що за поглядом авторів найчастіше зустрічаються у правоохоронній практиці: з попереднім і без попереднього добору жертв [4, с. 85]. При цьому, як відзначають В. Седнів, І. Бабюк та І. Маковський, убивства без вибору потерпілих вчиняються за типом «полювання»; ці злочинці вчиняють більшість сексуальних убивств [226]. 
У літературі зазначається, що вбивство і зґвалтування або насильницьке задоволення статевої пристрасті неприродним способом можуть бути вчинені як однією особою, так і декількома (наприклад, при груповому зґвалтуванні).

За кількісною динамікою вчинення сексуальні вбивства можуть бути єдиномоментні і серійні. У випадках, коли сексуальні вбивства мають єдиномоментний вигляд, їх можна вважати ситуаційними.  

Другим видом у структурі насильницької злочинності на сексуальному ґрунті, за кримінально-правовими підставами, є зґвалтування (ст. 152 КК України) [133, с. 422]. Крім цього, до цієї групи є підстави віднести примушування до вступу в статевий зв'язок (ст. 154 КК України) [133, с. 431].   

Родовим і безпосереднім об'єктом цієї групи насильницьких злочинів є статева воля і статева недоторканність людини. Додатковим безпосереднім об'єктом можуть виступати здоров'я і життя потерпілого. Причому, ні моральне обличчя потерпілої особи, ні ганебний спосіб життя, ні аморальна поведінка, ні характер відносин з тим, хто притягується до відповідальності зґвалтування (подружні стосунки, наявність попереднього добровільного статевого зв’язку, тощо), не виключають, за доведеності інших ознак складу злочину, що передбачений ст. 152 КК України. 
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Психічне насильство найчастіше складається в погрозі негайного застосування фізичного насильства у випадку невиконання вимог винного, причому така погроза повинна сприйматися потерпілим як реальна, здійсненна, що і є психічним фактом придушення її волі. Погрози можуть виражатися в словесній формі, шляхом загрозливих жестів руками, демонстрації зброї чи технічних приладів, що можуть використовуватися для застосування фізичного насильства, наприклад, наручників, мотузок, електрошокерів. М. Святенюк докладно проаналізувавши проблеми кваліфікації групових зґвалтувань,  резюмуював, що діюча редакція ст. 34 КК РФ страждає істотними недоліками і дезорієнтує судову практику [225]. Близький стан до проблемного питання з цього приводу також існує і в українській кримінально-правовій доктрині. 
Виходячи з обмеженого обсягу ми не станемо вдаватися до детальної полеміки стосовно розуміння групового зґвалтування згідно з російським законодавством, однак помітимо, що психологічний вплив на потерпілу може зробити присутність поруч одного з учасників сексуального насильства, у той час, коли інший безпосередньо його здійснює. Н. Кузнєцовою висловлена думка, що, у тих випадках, коли мова йде про погрозу застосовувати фізичне насильство в майбутньому, це, як правило, не ставить жінку в безвихідне положення, і в неї зберігається можливість ужити заходів, що запобігають зґвалтуванню шляхом звертання в правоохоронні органи, до родичів чи іншим способом [294, с. 128]. Однак, А. Дворкін зауважує щодо безпередності цього висновку. Варто погодитися з наводимою аргументацією своїх заперечень. Так, по-перше, психофізіологічний стан жінки перед ймовірним актом сексуального насильства має характер настільки сильного стресу, що не дозволяє їй тверезо оцінювати ситуацію; по-друге, потерпіла може бути не впевнена в тому, що будь-яка допомога може бути їй дійсно надана [212, с. 128]. Дії винного для подолання опору потерпілої можуть сполучити міри і фізичного, і психічного впливу, наприклад, тривалий зміст потерпілої в замкнутому приміщенні без світла, їжі і води; у примусі потерпілої до здійснення сексуального насильства в такому місці, де вона не в змозі покликати на допомогу і гостро почуває самітність, наприклад, у підвалі будинку, у лісі, у приміській місцевості; у погрозі залишення однієї без грошей і одягу у віддаленій місцевості, особливо - роздягненої в зимовий час у випадку невиконання вимог ґвалтівника. Причому, для кваліфікації за ст. ст. 152 і 153 КК України не має значення, мав суб'єкт намір здійснити на ділі висловлену або продемонстровану ним погрозу чи ні. 
У тих випадках, коли насильство над потерпілою не переривалося, або переривалося на нетривалий час, і обставини здійснення насильницьких статевих актів чи насильницького задоволення статевої пристрасті в перекручених формах свідчать про єдиний намір винного. У російській судовій практиці подібне має роз'яснення, що вчинення винним другого і наступних насильницьких дій сексуального характеру не слід розглядати як обставину, що дає підставу для кваліфікації за ознакою неодноразовості (п. 6) [184]. 
Однак, насильницькі статеві акти, що були вчинені як у звичайній, так саме й у перекрученій формах з двома і більш потерпілими, у випадку перерви між ними навіть на нетривалий час можуть кваліфікуватися за ознакою неодноразовості. Відтак для практики залишається складною оцінка безпорадного стану при зґвалтуванні.  

Думки вчених також розбігаються стосовно нововведення щодо суб’єкту зґвалтування. О. Пасенюк вважає, що нова редакція ст. 152 КК України знижує рівень захисту жінки віж злочинних посягань, її статевої свободи, нівелює характери, силу і можливості жінки і чоловіка захистити себе, порушує усталене поняття такого злочину як зґвалтування, не відповідає ні теорії права, ні світовій практиці [194, с. 21-22]. 
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А. Ткаченко, посилаючись на висловлення С. Маклеєра, зазначає, що сексуальним зловживанням відносно дітей є будь-яке сексуальне зіткнення з дитиною особою, котра старше такої дитини на 5 років і більше, причому як із застосуванням насильства чи без нього [10, с. 71]. А. Бейкер і С. Дункан зазначають таку дефініцію сексуального зловживання дітьми: «Залучення дорослим у сексуальні відносини (оральні, вагінальні, петтінгові, анальні) незрілу дитину або підлітка» [324]. Багато зарубіжних авторів у рамках «child sexual abuse» виділяють внутріродинне (інцест) і позасімейне (педофілія) насильство [328]. М. Глассером визначає інцест як будь-яку сексуальну дію, котра вчинена проміж членами родини [329]. І. Даценко зазначає, що найчастіше зазначені дві форми сексуального зловживання сполучаються [72]. 

Інші ж дослідники, такі як М. Глассер зі співавторами, дотримуються протилежної думки [328]. За поглядом Дж. Монея, педофілія належить до категорії хронофілій, що, у свою чергу, є частиною більш великої категорії парафілій і зв'язана з бажаністю і/чи вибірковістю типів об'єкта [340]. 

Існує ряд синонімів терміна «педофілія», таких, як «інфантосексуалізм», «падерозія» та ін. Так, терміном «інфантофілія» позначається потяг до дитин дитячого віку. У рамках хронофілії, в інфантофілії можна визначити умовний сектор з педофілією у віці сексуального об'єкта від дитинства до пубертата. 
К. Імелинський визначає педофілію як сексуальне відхилення, котре виявляється в прагненні до сексуальних дій з дітьми, відзначаючи при цьому, що стать дитини не має особливого значення, так як тіло дитини є сексуальним стимулом подібним фетишу, Крім цього, він виділяє «партенофілію» як сексуальний потяг до дівчин-підлітків [103, с. 245]. За посиланнями авторів, у роботах Х. Каплана і Б. Рибніка (1996 р.) педофілія позначається як парафілія, змістом якої є статевий потяг до дітей, що не досягли 13 років. А в посібнику з психіатрії за редакцією М. Гелдера, який опублікований у 1989 р., педофілія визначається як повторні сексуальні акти чи фантазії про це з дітьми допубертатного віку, як єдино можливий засіб досягнення сексуального збудження [10, с. 73]. Але все ж А. Ткаченко намагається уточнити поняття педофілії, ним рекомендується позначати похилості до сексуальних контактів з дітьми будь-якої статі, а терміном «німфофілія» - визначати сексуальні нахили чоловіків стосовно незрілих дівчинок [10, с. 72]. 

С. Жабокрицький та А. Чуприков зазначають, що педофілія рідко спостерігається у жінок [90, с. 112]. Українська кримінально-правова доктрина визнає, що такі дії, у залежності від обставин охоплюються ст. ст. 152 ч. 3 і 4, 153 ч. 2 і 3, 155 і 156 КК України [133]. А при класифікації сексуальних дій відносно неповнолітніх їхня типологія чітко не визначена. 
Отже, класифікуємо насильницькі сексуальні злочини таким чином: 

1) Убивства – 1.1) сексуально-садистські вбивства: а) поєднані із зґвалтуванням, б) поєднані із насильницьким задоволенням статевої пристрасті неприродним способом; 1.2) убивства, скоєні після вчинення зґвалтування, без мети статевого задоволення (нетипові сексуальні вбивства); 2) Зґвалтування: 2.1) маскулині (суб’єкт злочину – чоловік, потерпіла особа - жінка); 2.2) феміністичні або матріархальні (суб’єкт злочину – жінка, потерпіла особа – чоловік); 2.3) девіантні (педофілія, геронтофілія) 3) Насильницьке задоволення статевої пристрасті неприродним способом (насильницьке мужолозтво, лесбіянство, інші форми сексуальних перверсій тощо) [242]. 

1.3. Основні кримінологічні тенденції насильницької сексуальної злочинності 

Кримінологічна характеристика окремих видів злочинів являє собою сукупність статистично значущих показників про певний вид злочинів і особистість злочинців [140, с. 10]. Статистично значущими показниками насильницької злочинності на сексуальному ґрунті, приймемо сукупність слідуючих відомостей: стан, рівень, структуру, динаміку, географію, місце і час злочинів [155, с. 52]. Стан злочинності – це абсолютна кількість злочинів і осіб, які їх учинили, на певній території за певний період часу [140, с. 256]. Рівень злочинності, як кількісний показник, характеризує міру або величину злочинності аналізуємого виду в абсолютних числах, і числа злочинців, які їх вчинили протягом визначеного часу [109, с. 87]. Отже, розглянемо основні кримінологічні показники і визначимо головні тенденції. 

З 1990 по 2000 рр. в Україні спостерігалася тенденція збільшення відсотку раніш засуджених в структурі зґвалтувань на 2% за рік. Виключення складає 1999 р., у якому кількість раніш засуджених за вчинення статевих злочинів зменшилася на 3%. У 1990 р. кількість ґвалтівників перевищувала кількість  убивць на 697 осіб [204, с. 19]. В інші роки останньої чверті ХХ ст. подібної картини не зафіксовано. З цього можна визначити, що збільшувалася кількість осіб, які вчиняють убивства, а кількість осіб, які вчиняють зґвалтування, навпаки зменшувалася. Крім цього, спостерігалась тенденція кількісного і відсоткового зменшення  від 2 до 3% за кожен рік неповнолітніх осіб, які вчинювали зґвалтування [204, с. 65]. 
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Це може свідчити про те, що у промислових регіонах більше осіб, які вчинили групове зґвалтування. Проте, цей підрахунок протирічить нашому підрахунку на загальнодержавному рівні, де різниця між кількістю зареєстрованих зґвалтувань і кількістю злочинців складає 0,32 на користь саме фактів цих злочинів. Порівнюючи коефіцієнт злочиності за особою злочинця, котрий вчинив насильницьке задоволення статевої пристрасті неприродним способом, регіональна різниця складає 0,4, а за фактами вчинення цих злочинів різниця у порівнянні із зґвалтуваннями навпаки більша і складає 0,7. Різниця між кількістю нетипових статевих злочинів і кількістю злочинців складає 0,67 на користь фактів таких злочинів. Означене підтверджує припущення, що насильницьке задоволеня статевої пристрасті неприродним способом вчиняється у більшості випадків однією особою. Додатковим фактором є їхня підвищена латентність, що значно перевищує латентність зґвалтувань. За регіональним розподілом убивств найменші показники у Тернопільській – 11   (- 8,9%), Чернівецькій – 17 (-5,6%), Рівненській – 18 (-3,3%) і Івано-Франківській – 19 (-9,5%) областях. В 2002-2005 рр. регіональний розподіл убивств суттєвих змін не зазнав [96]. Регіонально-кількісний розподіл зґвалтувань свідчить, що найбільше таких злочинів зареєстровано у Донецькій (1588), Дніпропетровській (959) і Харківській (938) областях [99]. 

У першому півріччі 2004 р. найменше зґвалтувань зареєстровано у м. Севастополі і Тернопільській області (по 7 в кожному). Отже, ситуацію з розкриття зґвалтувань у 2002-2004 рр., що склалася у м. Севастополі, можна вважати відносно припустимою.

Спостерігається тенденція різкого зниження на 91,7% сексуальних злочинів, що вчиняються на транспорті. Так, у І півріччі 2004 р. зареєстровано лише одне зґвалтування [96]. Кількість зґвалтувань в обласних центрах залишається на одному рівні, а в містах та районах обласного підпорядкування, як у 2004 р., так і в 2005 р., відбувається незначне зменшення [95].

Виділимо регіональну тенденцію щодо потерпілих в насильницьких сексуальних злочинів чоловіків. На протязі 2001-2005 рр. у Віницькій, Волинській і Львівській областях не зареєстровано випадків зґвалтування, де потерпілими б виступали особи чоловічої статі. Найбільша кількість серед регіонів, де потерпілими від задоволення статевої пристрасті неприродним способом, виступають особи чоловічої статі, зафіксована у Донецької області і складає 22 особи чоловічої статі, що становить 53,6% від загальної кількості потерпілих осіб від статевих злочинів зазначеного виду. 

Домінування Донецького, Дніпропетровського, Харківського, Луганського та Запорізького регіонів за найбільшою кількістю насильницьких злочинів, які вчиняються на сексуальному ґрунті, керуючись загальною логікою, можна пояснити найбільшою кількістю населення. А серед західних областей України виділяється Львівська, де відсоток сексуальних злочинів вище, ніж по західному регіону в цілому.  

Аналіз показника кримінологічної характеристики як час вчинення злочинів проводився за ознаками пора року і години доби. За дослідженнями В. Грязіна, А. Лісового та І. Соколової переважна кількість всіх статевих злочинів вчиняються з березня по серпень, а частіше за все – у квітні. 
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Сексуальний злочинець припиняє свою кримінальну діяльність, про що наголошував С. Афанасьєв, у тих випадках, коли скоєння одиничного сексуально-садистського вбивства було зв'язано з особливими умовами [21, с. 16]. Крім викладеного, варто зазначити, що існують випадки вчинення вбивств за комбінованими мотивами: сексуальний з іншим. Так, пропажа у жертв грошей, цінностей, речей у подібних випадках, як зазначає О. Саінчин, може свідчити про особу як неповнолітнього чи нещодавно з місць позбавлення волі [220, с. 54]. Серійні сексуальні вбивства жінки не вчиняють, але жінка може бути організатором вбивства, що підтверджується зростанням чисельності осіб жіночої статі, які були причетні до зґвалтувань, приблизно в 4 рази.  

У структурі зареєстрованої злочинності в місцях позбавлення волі відзначається ріст зґвалтувань у 1970 -1979 рр. у СРСР у півтора рази. В 1990 р. у порівнянні з 1987 р. у загальносоюзному масштабі спостерігався різкий ріст майже в 4 рази, а в Росії з 1983 по 1991 рр. рівень зґвалтувань не змінився. Надалі даний вид злочинів у статистичній звітності не виділявся, а зґвалтування вчиняються від 5 до 10 випадків у рік [271, с. 147-148]. 
Необхідно визначити, що сексуальні ексцеси засуджених можуть виражатися у таких видах: 1) сексуальні злочини; 2) статеві перекручення; 3) проституція (легальна, гомосексуальна, серед співробітників). Під “сексуальним ексцесом” мається на увазі повторні статеві акти, що вчиняються на протязі доби, при неодмінній умові, що кожен акт носить завершений характер, тобто закінчується еякуляцією. При цьому, за медичним поглядом, сексуальний ексцес є звичайним поточним терміном, яким характеризується виключно сексуальна сфера чоловіка [229, с. 60-61]. Отже, стисло розглянемо два види: зґвалтування і мужолозтва. Вбивств, які були вчинені на сексуальному ґрунті, у закритих установах не зафіксовано. 

Для з'ясування проблеми ми змушені скористатися російськими статистичними джерелами, оскільки аналогічних даних в Україні до сьогоднішнього часу у відкритих джерелах не проводилося. У 1983 р. у виправних установах РФ було зареєстровано 8 зґвалтувань, рівень яких склав 0,01, а питома вага - 0,3%, у 1984 р. перші два показники взагалі не змінилися, а питома вага трохи збільшилася і склала 0,2%, що може говорити про невелике зниження кількості всіх зареєстрованих злочинів у місцях виконання покарання. У 1985 р. кількість зґвалтувань зменшилася і склала 6 злочинів, а рівень і питома вага залишилися на попередньому рівні [271, с. 391-392]. 
Далі спостерігається різке зниження кількості зґвалтувань у 1987-1988 рр., при збереженні питомої ваги на одному рівні, а в 1989-1991 рр. – різке збільшення як кількості зґвалтувань, так їхнього рівня і питомої ваги в загальній структурі пенітенціарної злочинності. Показники мужолозтва істотно відрізняються від зґвалтувань убік збільшення, що говорить про більшу характерність вчинення в місцях ізоляції цього виду сексуальних злочинів. 

О. Старков зазначає, що до середини 90-х років ХХ ст. у місцях позбавлення волі збільшилася кількість попереджених і зупинених сексуальних злочинів - мужолозтв у 2,1 рази, що в 1995 р. за загальним співвідношенням на 25,4% більше, ніж у 1983 р. [271, с. 149]. У структурі пенологічної сексуальної злочинності спостерігаються кардинальні зміни. Вбивства, що займали в 1983 р. 4 місце і складали 7,2% у 1995 р. перемістилися на 7 місце і склали 2,4% (сексуальні вбивства в російській статистиці окремо не виділяються). 
Мужолозтво у 80-ті рр. XX ст. в СРСР було стабільно на 8 місці, а до середини 90-х рр. узагалі пропало з статистичної звітності. Отже, з середини 80-х рр. ХХ ст. спостерігається тенденція зниження кількості зареєстрованих випадків мужолозтва, вчинених у місцях покарання. Виключення склали 1985 і 1990 рр., коли як кількість, так і рівень цих сексуальних злочинів зросли. У 2003 р. в країнах СНД зареєстровано 12,4 тис. зґвалтувань, що у порівнянні з 1995 р. менше на 33%. Зниження відмічено у всіх країнах СНД, окрім Таджикістану, де їх кількість збільшилася на 31%. У 2003 р. у порівнянні з 2002 р. кількість зґвалтувань збільшилася: у Азербайджані на 26%, у Казахстані – на 3%, у Молдові – на 33%, у Таджикістані – на 30%, а в середньому по СНД відсоток збільшення складає 1%. У 2004 р. кількість зґвалтувань зростала і складала 9% [81, с. 108]. Зростання зґвалтувань відзначено у Великій Британії, де починаючи з 1980 р. кількість цих злочинів щорічно збільшується на 3%. Як наголошують автори, зазначена тенденція спостерігалася 12 років до 1992 р. [10, с. 224]. У Польщі протягом 15 років з 1980 по 1995 рр. кількість зареєстрованих зґвалтувань залишалася відносно стабільною і складала близько 800 злочинів у рік [272, с. 649].
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