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Введение к работе
Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена необходимостью изучения и обобщения опыта реальных, углубляющихся интеграционных процессов в Западной Европе, их возрастающего влияния на мировую экономику. Никакому другому региону планеты не удавалось до сих пор так далеко зайти в финансово-экономическом объединении, как Западной Европе. Европейский Союз (ЕС) в настоящее время включает двадцать пять стран: Австрию, Бельгию, Великобританию, Венгрию, Германию, Грецию, Данию, Ирландию, Испанию, Италию, Кипр, Латвию, Литву, Люксембург, Мальту, Нидерланды, Польшу, Португалию, Словакию, Словению, Финляндию, Францию, Швецию, Чехию и Эстонию. Введение в двенадцати странах Европейского Союза (за исключением Великобритании, Дании, Швеции и 10 новых стран-членов ЕС) единой валюты евро стало своего рода завершающим этапом на длительном пути западноевропейской экономической и валютной интеграции и по существу является основой для их дальнейшего синтеза.
К этому историческому событию Европа шла почти пятьдесят лет. За это время процесс интеграции, несмотря на немалые трудности и противоречия, в целом успешно развивался. Появление с начала 1999 года на пространстве ЕС единой валюты - свидетельство высшего достижения к настоящему времени развивавшихся процессов экономической и валютной интеграции.
Актуальность рассмотрения данной темы ещё более возрастает в связи с кардинальными переменами в составе ЕС, произошедшими в мае 2004 года, когда в нем появились десять новых стран Центральной и Восточной Европы, Юга Европы и Балтии (Венгрия, Кипр, Латвия, Литва, Мальта, Польша, Словакия, Словения, Чехия и Эстония) и потребностью в связи с этим учета накопленного опыта интеграции в новых условиях. Дело в том, что происходит беспрецедентное по своему масштабу явление, сопровождающееся расширением ЕС не на одно, два или три высокоразвитые госу дарства, как это делалось раньше, а на большую и резко отличающуюся друг от друга группу стран, в основном с переходной и притом неоднородной экономикой. Необходимость понимания возникающих новых явлений и определение путей разрешения проявляющихся противоречий ещё больше повышают значение исследования обозначенной темы диссертации.
Экономическая и валютная интеграция касается не только собственно стран Евросоюза. Она затрагивает и многие другие государства, включая Российскую Федерацию, которые непосредственно не вовлечены в данный процесс, но сотрудничают с ЕС. В настоящее время Евросоюз является, по сути, ключевым торговым партнёром России и основным инвестором в отечественную экономику. На долю 15 стран - членов Евросоюза (до мая 2004 г.) приходится до 45% внешней торговли России, на рынки ЕС поступает 40% российского экспорта. Из всех иностранных инвестиций в России почти 60% - из западноевропейских государств. Поэтому дальнейшее сотрудничество России со странами Европейского Союза является приоритетной задачей. Следовательно, изучение валютной интеграции в ЕС и влияния соответствующих процессов на рубль представляет собой и актуальную, и значимую как теоретически, так и практически научную проблему.
Степень разработанности вопросов экономической и валютной интеграции стран Европейского Союза определяется тем, насколько широко они исследованы учёными и практиками во всём мире. Важную роль в отмеченном смысле играют труды ведущих отечественных экономистов по проблемам мирового хозяйства, внешнеэкономической деятельности, закономерностям и эволюции региональной, в первую очередь, западноевропейской интеграции: Ю.А. Борко, О. В. Буториной, С. И. Долгова, Л. Н. Красавиной, С. Р. Моисеева, В. И. Рыбина, В. Я. Пищика, А. Г. Саркисянца, В. А. Слепова, И. П. Хоминич, В. Ю. Черкасова, О. Б. Черковца, В. Г. Шемятен-кова, В. Н. Шенаева, Р. К. Щенина и др.
Весьма значимы также работы зарубежных экономистов по проблемам развития международных валютных отношений, валютной интеграции, взаимоотношений евро и доллара на международных рынках: У. Андерсена, Ф. Бергстена, П. Вельфенса, Р. Войке, П. Кругмана, Ж. Пино, Р. Хербека.
Вместе с тем, если экономическая интеграция различных государств Европы исследована достаточно хорошо, то их валютное сближение, а тем более объединение, изучено гораздо меньше в виду того, что его завершающий этап начался недавно - 1 января 2002 года, когда в обращение введена единая валюта евро. Видимо по данной же причине, не преодолен пока ещё пробел и в анализе влияния валютной интеграции на рубль, а тем более на экономику России в целом.
Актуальность и значимость валютных интеграционных процессов, их воздействия на денежно-кредитную политику, с одной стороны, и недостаточная изученность обозначенных процессов - с другой, и обусловили выбор темы диссертационного исследования. Автор полагает при этом, что она сложна и многогранна. Не претендуя на ее всесторонний охват, он концентрирует усилия на ряде аспектов развития валютной интеграции в ЕС и ее влияния на российскую денежную единицу.
Целью диссертационной работы является выявление основных проблем развития валютной интеграции в Евросоюзе на разных этапах его существования, разработка предложений по её дальнейшему совершенствованию и повышению в этих условиях стабильности рубля.
В рамках обозначенной цели решались следующие задачи:
- уточнить содержание и этапы западноевропейской интеграции в ЭВС с единой валютой;
- выявить основные тенденции в современном развития ЭВС, а также факторы, влияющие на евро в безналичном обращении;
- раскрыть направления развития европейской системы центральных банков и модификации валютных расчетов;
- обобщить опыт введения евро в наличное обращение и определить долгосрочную динамику его курса;
конкретизировать взаимосвязи и взаимодействие евро и других ва лют на российском валютном рынке;
- обосновать влияние валютной интеграции стран Евросоюза на российский рубль;
- спрогнозировать курс евро - рубль на ближайшую перспективу.
Объектом исследования являются западноевропейские страны, процессы их валютной интеграции и международные наднациональные управленческие решения, направленные на введение и повышение эффективности функционирования единой валюты евро.
Предметом исследования выступает совокупность отношений, формирующаяся на валютном рынке между его субъектами в связи с интеграционными процессами между странами внутри ЕС, иными государствами, а также их влиянием на российский рубль.
Теоретической основой исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам мирового хозяйства, внешнеэкономической деятельности, международных валютных отношений, валютной интеграции, взаимоотношений евро и доллара на международных рынках, закономерностям и эволюции региональной, в первую очередь, западноевропейской интеграции в целом.
В качестве информационной базы использовались основополагающие документы и официальные издания органов Европейской Комиссии, Банка международных расчётов, Европейского центрального банка, материалы Банка России, данные Eurostat. В работе нашли непосредственное применение аналитические материалы российских и зарубежных банков, бирж и компаний, в том числе ММВБ и Дойче Банка, а также официальные материалы, посвященные деятельности расчётной системы ТАРГЕТ. Источниками информации также служили регулярные официальные публикации в российской и зарубежной экономической периодике, официальные статистические и информационные данные из сети Интернет.
Методологической основой диссертационного исследования явились принципы диалектической логики, системного подхода, анализа и синтеза, выявление причинно-следственных связей. В рамках систематизации полученных данных применялись экономико-статистические методы сравнения и классификации, а также группирования данных. Системно-аналитический метод позволил преодолеть проблемы несопоставимости экономического развития прежних стран-членов ЕС и новых стран-членов ЕС в целях дальнейшего углубления и расширения интеграционных процессов в европейских странах. Совокупность этих методов позволила обеспечить достоверность исследования и обоснованность выводов.
Основные результаты, полученные лично автором в ходе исследования, и их научная новизна заключаются в следующем.
1. Конкретизировано содержание валютной интеграции, проявляющейся в виде наднационального валютного регулирования, направленного на создание единых правил межгосударственных валютно-кредитных взаимоотношений, вплоть до введения единой валюты, организации её выпуска и обращения, создания единой системы финансовых расчётов.
2. Уточнены этапы становления Европейского ЭВС, а именно: первый - подготовка мер по реализации договоренностей (1990-1993 гг.); второй -учреждение Европейского валютного института (ЕВИ), создание (в фазе «А») Европейского центрального банка и упразднение ЕВИ, выпуск банкнот и монет евро (1994-1998гг.); третий - евро становится самостоятельной полноправной денежной единицей в безналичном обороте, наряду с национальными валютами (фаза «В» 1999-2001гг.), окончательный переход соответствующих стран на единую валюту евро (фаза «С» январь - июнь 2002г.).
3. Обосновано, что составной частью валютной интеграции в ЕС является создание наднациональной Европейской системы центральных банков, в которую вошли Европейский центральный банк и центральные банки стран-членов. Раскрыты важные параметры общеевропейской автоматизированной экспресс-системы валовых расчётов «ТАРГЕТ», которая функционирует в режиме реального времени, включает национальные системы взаимных расчётов и платёжный механизм ЕЦБ, отражает развивающуюся валютную интеграцию и выступает действенным инструментом углубления объединительных процессов.
4. Раскрыты преимущества стран-новых членов ЕС, а именно: рост экспорта в эти государства; усиление конкуренции на рынке ЕС, повышение производительности труда и укрепление европейской экономики в целом; получение открытых рынков ЕС странами, вступившими в него; вывод ими производства своей продукции до уровня стандартов, которые приняты в ЕС; усиление динамичности их экономического развития и достижение равенства с экономиками стран - прежних членов ЕС за счет его бюджета; получение национальной валюты с более высокой степенью интернационализации, чем денежные единицы новых членов ЕС и др.
5. Влияние валютной интеграции в ЕС на российскую экономику двояко. С одной стороны, оно положительное - благосостояние возрастёт примерно на 2%. Экспорт увеличитсяяочти на 4% в 15 прежних и более,! чем на 1% в 10 новых членов ЕС. В последних сократятся также таможенные пошлины, улучшатся доступ к их рынкам, рынку ЕС в целом и условия для деловой активности российских компаний. В будущем серьёзно облегчится порядок взаиморасчётов по торгово-экономическим операциям между Россией и этими странами. С другой - негативное - Россия может оказаться перед фактом снижения деловой активности по отношению к ней и новых, и прежних членов ЕС в виду того, что страны ЦВЕ и Балтии могут переориентировать свою внешнеэкономическую деятельность на Запад, а инвесторы из ЕС будут отдавать предпочтение инвестированию капиталов в экономику этих стран.
Рассчитан курс евро, доллара и рубля, основанный на двух моделях прогноза: со статистическим анализом и с использованием данных форвардных контрактов. Перспективы рубля аргументированы как: абсолютное отрицание его замены евро в долгосрочном периоде; подтверждение важного места в международной валютной системе и на международных финансовых рынках в краткосрочном периоде; сохранение управляемого плава ния и совершенствование банковской системы, банковского надзора и платежной системы в тактическом плане. Оптимальный вариант соотношения рубля, доллара и евро состоит в том, чтобы данный процесс происходил медленно, с учетом приумножения Россией накопленных средств, то есть через их диверсификацию, а также защиту национальных и экономических интересов.
Основные положения диссертации, выносимые на защиту:
- утверждение, что возникновению ЭВС с единой ралютой в Западной Европе предшествовали интеграционные процессы, среди которых: зона свободной торговли, таможенный союз, общий рынок, экономический союз с единым рынком, валютный союз с единой валютной системой;
- вывод о том, что экономики стран-членов Европейского Союза, по сути, превратились во взаимосвязанные региональные комплексы, которым выгодно осуществление единой финансово-валютной политики;
- обоснование гипотезы о том, что доллар и евро будут замещать друг друга, конкурировать между собой и создавать почву для быстрого изменения спроса и предложения на них на международных валютных рынках. Соотношение курсов евро и доллара в таких условиях сильно не должно колебаться. Паритет данных валют - это и есть их обоснованная величина;
- аргументация необходимости расширения в режиме реального времени общеевропейской автоматизированной экспресс-системы валовых расчётов «ТАРГЕТ» с целью охвата всех национальных систем взаимных расчётов и платёжного механизма ЕЦБ, составляющих теперь единую международную расчётную сеть ЕС и функционирующих на децентрализованной основе;
доказательство закономерного повышения конкурентоспособности рубля, особенно в противостоянии евро и доллару в долгосрочной перспективе и сохранении важного места в международной валютной системе и на международных финансовых рынках, а также в создании оптимальной валютной структуры внешнеэкономических отношений и минимизации воз можных валютных рисков при операциях государства (заимствования и кредиты), и коммерческих сделках.
Практическая значимость работы состоит в том, что её основные положения могут быть использованы в международной и внутригосударственной законодательной деятельности. Опыт развития европейской экономической и валютной интеграции может быть учтён в интеграционной деятельности стран СНГ, и особенно четырёх членов Единого экономического пространства (Белоруссия, Казахстан, Россия и Украина), вставших на путь экономического сотрудничества.
Выводы диссертации могут иметь практическое применение в деятельности коммерческих предприятий и банков. Результаты исследования могут быть также использованы в учебном процессе, при подготовке общих и специальных курсов, учебных пособий по данной теме.
Апробация работы. Часть практическихшреддожений, обоснованных в диссертационной работе, реализована во взаимоотношениях в валютной сфере ряда коммерческих структур Москвы, получила отражение в документах некоторых столичных банков. Они излагались на трёх международных плехановских чтениях и двух межвузовских научно-практических конференциях, получили освещение в шести публикациях общим объемом 1,9 п.л. и учебном процессе на занятиях по таким дисциплинам как «Международные финансы» и «Международные финансовые операции».
Структура диссертации отражает общий замысел и логику исследования. Она включает введение, три главы, содержащие шесть параграфов, заключение, список использованных источников и литературы, приложения. Работа общим объёмом 178 страниц содержит 26 таблиц и 11 рисунков. В списке использованных источников и литературы приведено 150 наименований.
Содержание европейской валютной интеграции
Понятие «интеграция» происходит от латинских слов "integer" (целый) и "integratio" (восстановление, восполнение) и означает объединение, состояние связанности отдельных дифференцированных частей и функций системы в одно целое. Это также процесс, ведущий к такому состоянию .
С экономической точки зрения, «интеграция» - это форма интернационализации хозяйственной жизни различных государств, выражающаяся в органическом сочетании двух процессов - взаимного переплетения их экономик и проведении согласованной политики в экономических отноше-; ниях между этими странами и в отношении с третьими странами; средство повышения эффективности капитала; межгосударственное регулирование экономической взаимозависимости, формирование хозяйственного регионального комплекса со структурой и пропорциями, обращенными на потребности региона в целом; процесс, освобождающий движение капиталов, товаров и услуг, рабочей силы от национальных перегородок; создание единого внутреннего рынка, а также рост производительности труда и уровня жизни в интеграционных странах2.
Следовательно, «экономическая интеграция» - это процесс расширения и углубления производственно-технологических связей между странами, совместного использования ими ресурсов, включая объединение капиталов, создания друг другу благоприятных условий хозяйственной деятельности, снятия взаимных барьеров3.
Понятия «экономическая интеграция» и «валютная интеграция» взаимосвязаны. Первое из них шире второго. Валютная интеграция отражает только часть явления, именуемого экономической интеграцией, ту часть, которая связана с валютой, валютными отношениями различных государств. Вот почему следует, как нам кажется, выяснить, что представляет «валюта» сама по себе, как экономическая категория.
Итак, валюта в литературе рассматривается в виде денег, которые поступают в международный оборот и используются при осуществлении международных платежей. Такие платежи имеют место между резидентами и нерезидентами в процессе международной торговли, движения капитала, обмена технологиями, туристических поездок и т,.п. Иными словами, валюта - это особый способ функционирования денег. Исходя из различных признаков, валюта может быть разделена на группы. В зависимости от ее принадлежности делится на национальную и иностранную валюту. Последняя по отношению к каждой данной стране может быть представлена валютой одного государства, региональной (коллективной) валютой, международной валютно-расчетнрй единицей. Валюта классифицируется и по признаку свободы ее обмениваемости: полностью конвертируемая, неконвертируемая, а также широты использования в международном обмене1.
Теперь, после уточнения сути валюты как таковой, можно вернуться к раскрытию понятия «валютная интеграция». Принято считать, что валютная интеграция представляет собой составную часть экономической интеграции и проявляется как процесс наднационального валютного регулирования2, направленный на создание единых правил межгосударственных валютно-кредитных взаимоотношений, вплоть до введения единой валюты в сфере формирования наднационального регионального рынка, организации её выпуска и обращения, создания единой системы финансовых расчётов.
Европейская система центральных банков и модификация валютных расчётов
Неотъемлемой частью всего процесса перехода к единой валюте является создание наднациональной банковской системы, под юрисдикцией которой находится новая вненациональная валюта. В связи с этим в рамках ЕС организована, как уже отмечалось, Европейская система центральных банков (ЕСЦБ), в которую вошли Европейский центральный банк (ЕЦБ) и центральные банки государств-членов.
Руководящие органы ЕЦБ состоят из Исполнительной Дирекции (шесть членов) и Совета управляющих, куда, помимо членов Дирекции, входят управляющие центральными национальными банками (рис. 2).
Европейская система центральных банков Франкфурте-на-Майне. Совет управляющих ЕЦБ определяет основные направления денежно-кредитной политики, устанавливает ключевые процентные ставки и управляет официальными резервами ЕСЦБ. В соответствии с решениями Совета управляющих, Дирекция даёт указания центральным национальным банкам относительно осуществления денежно-кредитной политики ЕС.
Совет Управляющих наделён «исключительным правом санкционировать эмиссию банкнот в пределах Сообщества». Выпускать такие банкноты могут ЕЦБ и центральные банки государств-членов, и они являются единственным законным платёжным средством в рамках ЭВС.
Исполнительная дирекция ЕЦБ, как показано на рис. 2, состоит из председателя, заместителя председателя и четырёх членов, которые выбираются главами государств и правительства ЕС по рекомендации соответствующих министров экономики и финансов. Дирекция занимается решением текущих вопросов. Она должна «формулировать денежно-кредитную и валютную политику в соответствии с основными направлениями и решениями, которые утверждены Советом Управляющих»2.
Существенный интерес представляет тот раздел Устава, в котором речь идёт о роли и месте центральных банков государств-членов в новой системе. Основное положение этого раздела гласит, что центральные национальные банки «являются неотъемлемой частью ЕСЦБ и должны действовать в соответствии с основными ориентирами и указаниями ЕЦБ».3
Евро, российский валютный рынок и их перспективы
В конце 1998 - начале 1999 годов в России заложена нормативная и техническая база для операций с евро, проведены мероприятия, которые позволили приступить к расчётам в новой валюте. Центральный Банк Российской Федерации выпустил инструктивное письмо для кредитных учреждений с изложением основных правил ведения операций в единой европейской валюте1. В нем повторены и таким образом узаконены в российском праве основные положения Регламентов Совета ЕС, составляющих основу юридического статуса евро.
Это, в частности, касается перевода ЭКЮ в евро, правил применения котировок, округления сумм при расчёте и пр. Письмо также предписывает российским хозяйствующим субъектам соблюдать утвержденные в ЕС фиксированные паритеты между национальными валютами и евро, устанавливать официальный курс евро к рублю. В евро также переведены официальные резервы, номинированные в немецких марках.
Торги по единой европейской валюте на Московской межбанковской валютной бирже (ММВБ) начали проходить с 19 января 1999 года. Параллельно с биржевым рынком в России динамично развивается и межбанковский рынок по евро. По оценкам участников торгов, он, возможно, несколько превышает объём биржевых сделок. Банки предпочитают заключать их и рассчитываться через биржу. Это более надёжно.
В 1999 году единая европейская валюта не смогла составить серьёзной конкуренции доллару ни на российском, ни на мировом рынке. Среднемесячный объём операций по евро на российском валютном рынке составлял в среднем 25 млн., в то время как по доллару США - 4-5 млрд. долларов.
В дальнейшем рост объёмов операций с евро произошёл благодаря формированию полноценного рынка единой европейской валюты в России. Вплоть до 1 сентября 1999 года сохранялся переходный период. Он состоял в том, что на ММВБ котировались как евро, так и валюты, которые входили в «корзину евро» - немецкая марка, французский франк, итальянская лира, финская марка.
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