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ВСТУП

Актуальність теми. Однією з важливих проблем розвитку економіки багатьох країн світу є зниження рівня їх енергетичної безпеки внаслідок вичерпності мінеральних видів палива, зокрема нафти, а також порушення екологічного балансу планети, що певною мірою спричинене постійним зростанням викидів в атмосферу побічних продуктів промислового виробництва та роботи двигунів внутрішнього згорання. Усвідомлюючи незворотність таких процесів, уряди більшості країн стали на шлях пошуку нових альтернативних джерел енергії, використання яких дозволило б компенсувати дефіцит викопних палив та зменшити забруднення довкілля. Залежно від наявної біологічної сировини кожна країна по-своєму розв’язує цю проблему. Одним із розповсюджених видів біологічних джерел енергії і як субститут мінерального дизельного пального є біодизель.

Україна має великі можливості збільшення валових зборів олійних культур, зокрема  ріпаку, а тенденції зростання цін на нафту дають підстави вважати, що в Україні складається сприятлива ситуація для розвитку ринку біодизеля. При цьому слід відзначити, що національна економіка України характеризується одним із найвищих у світі рівнів енергоємності валового внутрішнього продукту. Поряд із цим високий ступінь її залежності від імпорту нафти і газу на фоні європейського вектора стратегічного розвитку та значного потенціалу агропромислового комплексу об’єктивно підсилюють необхідність розвитку вітчизняного ринку біологічних видів пального. 

Актуальність цієї проблеми зумовлює пошук передумов, які б забезпечили формування конкурентоспроможного ринку біодизеля в Україні.

Теоретичні та загально-методологічні проблеми розвитку галузевих ринків досліджено у працях В. Галушко [77],   М. Кобця [51], В. Месель-Веселяка [67], Г. Калетника [44], О. Шпичака [135],  та інших науковців. Економічні проблеми виробництва та використання біопалива в Україні висвітлені у працях ряду вітчизняних і зарубіжних вчених, зокрема: О. Бурляя [15],  Г. Гелетухи [20], В. Дубровіна [11], М. Калінчика [47], Т. Куць [57], О. Макарчук, Н. Передерій [91], В. Савчука [10], В. Семенова  [23], Г. Трипольської [129], Р. Титко [127],  Х. Штрубенхоффа [141]  та інших дослідників. Проте окремі теоретико-методологічні засади щодо особливостей формування ринку біодизеля в Україні за сучасної енергетичної та екологічної ситуації потребують детальнішого дослідження, зокрема, теоретичні засади функціонування ринку біодизеля, обґрунтування передумов його розвитку, удосконалення економічного механізму підвищення конкурентоспроможності біодизеля та пониження антропогенного впливу на довкілля.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Виконання дисертаційної роботи проводилося відповідно до науково-дослідної тематики кафедри світового сільського господарства та зовнішньоекономічної діяльності Навчально-наукового інституту бізнесу Національного університету біоресурсів і природокористування України за темою «Економічна стратегія АПК України: трансформація пріоритетів і механізмів їх реалізації» (номер державної реєстрації – 0106U007369). У межах наукової теми здобувачем досліджено формування економічних засад виробництва біодизеля та становлення його ринку в Україні.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи – обґрунтування і вдосконалення теоретико-методичних засад становлення ринку біодизеля та надання рекомендацій щодо його розвитку в Україні як передумови зниження її енергозалежності. 

Досягнення мети зумовило необхідність постановки й вирішення таких основних задач:
· уточнити зміст категорії «ринок біодизеля» в контексті її генезису та сучасних концепцій альтернативних джерел енергії, що поглиблює пізнання об’єкта дослідження;

· узагальнити світовий досвід розвитку ринку біопалива з метою адаптування його окремих елементів для становлення ринку біодизеля в Україні;

· проаналізувати стан і тенденції внутрішнього і зовнішнього ринків насіння ріпаку як основної сировини для виробництва біодизеля в Україні, що забезпечить системність прогнозування розвитку галузі;

· оцінити нормативно-правове забезпечення формування ринку біологічних видів палива, що конкретизує наявну державну політику його розвитку;

· розробити пропозиції щодо підвищення ефективності економічного механізму регулювання ринку вітчизняного біодизеля для забезпечення його конкурентних переваг;

· запропонувати методичні підходи до визначення величини державної підтримки виробників біодизеля залежно від його питомої ваги у мінеральному пальному.

Об’єкт дослідження – процес становлення та розвитку ринку біодизеля в Україні.

Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних та прикладних засад формування  ринку біодизеля в Україні.

Методи дослідження. Окреслені у дисертаційній роботі завдання розв’язувались з використанням загальнонаукових методів досліджень: індуктивного та  дедуктивного (при зборі, систематизації та обробці інформації), теоретичного узагальнення та наукової абстракції (у процесі розкриття сутності ринку біодизеля), спостереження, абсолютних та відносних величин рядів динаміки (при аналізі динаміки і структури потенціалу для виробництва біодизеля в Україні), індексного аналізу (при визначенні рівня впливу на обсяги виробництва вітчизняного ріпаку таких факторів, як структура посівних площ, площа зайнята ріпаком та його урожайність), методу ланцюгових підстановок (при з’ясуванні ступеня впливу урожайності ріпаку та збиральних площ на валовий збір насіння), логіко-конструктивного методу та структурного аналізу (при визначенні фактичних і прогнозних  цін біодизеля та біодизельної суміші), графічного (для характеристики динаміки та структурних змін окремих показників та уточнення результатів дослідження). 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти України, статистичні дані Державної служби статистики України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, інформаційні матеріали міжнародних статистичних організацій, праці вітчизняних та зарубіжних вчених, інформація офіційних сайтів, а також результати власних досліджень та спостережень.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні та розробці теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо формування ринку біодизеля в Україні. Наукова новизна відображена такими результатами:

вперше:

– обґрунтовано механізм регулювання ставки акцизного податку для виробників біодизельної суміші в Україні залежно від величини щорічного валового виробництва насіння ріпаку та відсотка біокомпонента в мінеральному дизельному пальному, що оптимізуватиме становлення ринку біодизеля;

удосконалено:

– методичні підходи до визначення розміру податкових пільг для виробників палива моторного сумішевого, які враховують частку біокомпонента у мінеральному дизельному паливі та фактичний обсяг вітчизняної сировини для виробництва біодизеля;

– елементи державної політики щодо формування вітчизняного ринку біодизеля з врахуванням наявного нормативно-правового регулювання і передумов розвитку ринку в Україні;

набули подальшого розвитку:

– теоретико-методичний підхід пізнання сутності поняття «ринок біодизеля», як сегмента ринку біологічних видів палива, який функціонує за законом взаємодії попиту і пропозиції метилових та/або етилових етерів вищих органічних кислот для забезпечення енергетичної безпеки країни, зниження залежності від імпорту енергоносіїв та збереження навколишнього середовища;

– система заходів державної підтримки формування і функціонування ринку біологічних видів пального, розроблена з урахуванням світового досвіду, що сприяє  адаптуванню його окремих елементів до теперішніх умов становлення ринку біодизеля в Україні; 

– аналітичні засади обґрунтування перспектив створення сировинної бази для виробництва біодизеля в Україні, що дозволяє прогнозувати майбутню кон’юнктуру ринку насіння ріпаку.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані у дисертаційній роботі висновки та рекомендації можуть бути використані Міністерством аграрної політики та продовольства України у процесі запровадження економічних важелів стимулювання розвитку ринкового середовища біодизельної галузі, а також при розробці доповнень та змін до нормативних актів України у сфері формування ринку біологічних видів палива. Крім цього, окремі результати дослідження мають достатньо підстав для подальшого використання в науково-дослідних роботах з проблем розвитку ринку біопалива. 
Результати дослідження рекомендовані до практичного застосування та впровадження при формуванні управлінських рішень з розвитку альтернативних джерел енергії Департаментом економічного розвитку і аграрного ринку Міністерства аграрної політики та продовольства України (довідка №11-5/378 від 29.11.2011 р.), у діяльності Всеукраїнського громадського об’єднання «Українська аграрна конфедерація» (довідка № 2-2/195 від 10.11.2011 р.), Громадської організації «Асоціація «Український клуб аграрного бізнесу» (довідка № 425 від 23.09.2009 р.). 

Теоретичні положення та інформативно-аналітична база дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі при підготовці магістрів спеціальності «Адміністративний менеджмент» факультету аграрного менеджменту при викладанні дисциплін «Економіка виробництва» та «Організація планування підприємництва» в Національному університеті біоресурсів і природокористування України (акт впровадження від 10.11.2011 р.).

Особистий внесок здобувача полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад щодо перспективи формування ринку біодизеля в Україні. Наукові результати, що виносяться здобувачем на захист, одержані ним самостійно і викладені в опублікованих працях. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати досліджень, висновки та пропозиції доповідалися та обговорювалися на: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність продукції АПК України та вимоги СОТ» (м. Київ, Національний аграрний університет, 4–5 жовтня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення управління ресурсами підприємств АПК в умовах глобалізації економіки» (м. Полтава, Полтавська державна аграрна академія, 26–27 листопада 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Стратегія розвитку підприємництва: теорія, організація, практика» (м. Тернопіль – Чортків, Тернопільський національний економічний університет, 12–13 березня 2009 р.); Всеукраїнській науковій конференції молодих учених (м. Умань, Уманський державний аграрний університет, 27 січня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Продовольча безпека та економічні засади виробництва біопалива в Україні» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування, 9–10 квітня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Роль інновацій у підвищенні наявного потенціалу країни» (м. Тернопіль, Тернопільський інститут АПВ НААН, 14–15 грудня 2011 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 9 наукових праць загальним обсягом 2,6 друк. арк., у тому числі 5 статей у фахових періодичних виданнях обсягом 2,0 друк. арк., 4 з яких одноосібні та 4 тезах доповідей на конференціях обсягом 0,6 друк. арк. 
Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 164 найменувань та додатків. Основний зміст дисертаційної роботи викладено на 163 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 20 таблиць, 28 рисунка, 8 додатків. 
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні обґрунтовано комплекс питань і практичних рекомендацій щодо становлення і розвитку ринку біодизеля в Україні. Отримані результати показують, що вихідна методологія виявилась ефективною, поставлені задачі реалізовані і мета досягнута. За результатами дослідження зроблено такі висновки і пропозиції.

1. Удосконалено теоретико-методичні підходи до визначення сутності ринку біодизеля. Поняття ринку біодизеля в роботі розглядається як сегмент ринку біологічних видів палива, який функціонує за законом взаємодії попиту і пропозиції метилових та/або етилових етерів вищих органічних кислот для забезпечення енергетичної безпеки країни, зниження залежності від імпорту енергоносіїв та збереження навколишнього середовища. 

2. За результатами аналізу формування і функціонування ринку біодизеля в різних країнах світу встановлено, що на початковому етапі для активізації ринкового механізму в контексті його сегмента необхідні: політичний напрям реалізації програм з отримання біологічних видів палива або законодавчий примус; сировинне забезпечення біопаливної галузі; наявність переробних підприємств та ринку кінцевого споживання чистого біопального або його сумішей з нафтопродуктами.  Досвід країн світу доводить, що основну роль у становленні і розвитку ринку біологічних видів палив має державне стимулювання їх виробництва та споживання.

3. Проведений аналіз дозволяє дійти висновку, що зараз вітчизняний паливно-енергетичний комплекс має високий ступінь залежності від імпорту мінеральних викопних джерел енергії, насамперед нафти, який щорічно зростає. Показник енергоємності валового внутрішнього продукту в Україні є одним із найвищих у світі, що ініціює з одного боку запровадження енергозберігаючих технологій, а з іншого – пошук альтернативних шляхів забезпечення національного господарства, в тому числі, й сільськогосподарської галузі власним паливом, яким є біоенергетика.

4. Оцінка аналізу динаміки валових зборів насіння ріпаку підтвердила, що сприятлива кон`юнктура зовнішнього ринку сировини для виготовлення біологічного дизеля протягом останніх восьми років стимулює виробництво та експорт ріпаку з України. У 2008 р. було зафіксовано рекордний урожай цієї сільськогосподарської культури на рівні 2,873 млн т насіння, 83,1 % якого було експортовано, що стримує розвиток внутрішнього ринку насіння ріпаку.

5. Протягом останніх років національне законодавство поповнилося нормативно-правовими документами, які регламентують принципи формування ринку біопалива, серед яких провідне місце займає Закон України №1391-VI від 21.05.2009 р. «Про внесення змін до деяких законів України щодо сприяння виробництву та використанню біологічних видів палива». Результати дослідження показують, що задекларований у законі механізм нульової ставки акцизного податку на частку домішки біодизеля у звичайному паливі, не спроможний бути достатнім стимулом для становлення ринку біодизеля в Україні.  Тому в роботі автором удосконалено цей механізм шляхом розрахунку пільгової ставки акцизного податку як співвідношення фактичної частки домішки біопалива до річного рівня у суміші, що активізувало становлення ринку біодизеля в Україні.

6. Встановлено, що вихідною умовою алгоритму формування ринку біодизеля є більш низький або еквівалентний до експортної рівень ціни вітчизняного насіння ріпаку на внутрішньому ринку, що зумовлює встановлення ціни на біодизель на рівні, що повністю відповідає або є нижчою за ціну звичайного дизельного палива. Така обставина не потребує державного втручання, а ринок починає формуватись за законами попиту і пропозиції. Однак, для кращої реалізації даних законів в алгоритмі пропонується стимулювати попит.
7. Обґрунтовано, що для формування ринку біодизеля потрібно встановити обов’язкові індикативні норми домішки біокомпонентів до пального або створити умови для фінансових переваг використання біопального, що потребує державної підтримки. Це зменшить залежність національної економіки від імпорту нафти, забезпечить динамічний розвиток аграрного сектору, поліпшить екологічну ситуацію, що буде вагомим чинником активізації євроінтеграційних процесів в Україні.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































