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Введение к работе
Актуальность темы исследования. Современные условия хозяйствования требуют научно обоснованного подхода к организации деятельности предприятий, что в свою очередь, связано с необходимостью эффективного использования оборотных средств, основы управления которыми были заложены в период командно-административной системы хозяйствования. В связи с рыночными преобразованиями, происходящими в России, новая экономическая политика требует адаптации предприятий к изменившимся условиям и делегирования части полномочий в регулировании финансово-хозяйственных процессов с государственного уровня на уровень организаций.
Экономическая среда оказывает значительное воздействие на структуру и состав оборотных средств предприятия. За время экономических реформ значительно возрос удельный вес фондов обращения, большую часть которых составляет дебиторская задолженность, что определяет научную и практическую значимость пересмотра сферы сложившейся системы расчетов с дебиторами.
Анализ дебиторской задолженности и обеспечение на этой основе эффективного управления системой взаимоотношений предприятий с ее контрагентами осложняются несовершенством существующей нормативной и законодательной базы в части востребования задолженности. В настоящее время взыскатель не имеет полной гарантии добросовестного приобретения должником прав собственности на дебиторскую задолженность, в свою очередь, законом не предоставлены гарантии правомерности оценки имущества должника в соответствии с реальным состоянием рынка на текущий момент.
Либерализация цен с последующей за ней инфляцией, сокращение объемов финансирования по ремонту военной техники при формировании государственных оборонных заказов заставила предприятия ремонтного оборонного комплекса адаптироваться к новым условиям хозяйствования. В этих условиях стратегический характер приобретает процесс организации имеющихся оборотных средств, важнейшей частью которого является управление оборотными средствами в расчетах с дебиторами.
При существующих условиях хозяйствования возникает необходимость разработки внутреннего механизма управления оборотными средствами в части дебиторской задолженности предприятий оборонного комплекса, который должен сочетать в себе и рыночный механизм, и государственное регулирование деятельности организаций. Это достигается созданием финансово-экономического механизма образования и движения дебиторской задолженности, а также оптимизацией дебиторской задолженности оборонных предприятий с учетом специфики их деятельности.
Таким образом, актуальность темы исследования обусловлена:
Во-первых, отсутствием строгих рамок нормативного разграничения средств в дебиторской задолженности, допускающих многообразие управленческих решений персонала по ее отражению в отчетности ремонтных предприятий МО РФ, что ведет к искажению данных;
Во-вторых необходимостью формирования внутреннего финансово-экономического механизма управления оборотными средствами в дебиторской задолженности в сочетании с ведомственной спецификой МО, рыночным механизмом и государственным регулированием деятельности оборонных предприятий;
В-третьих, отсутствием в рыночных условиях действенных подходов к применению системы показателей, характеризующей дополнительные вложения средств ремонтных предприятий МО РФ региона в расчеты с дебиторами;
В-четвертых, необходимостью разработки научно обоснованной экономико-математической модели оптимизации оборотных средств в части дебиторской задолженности при заданной величине выручки предприятия с учетом специфики деятельности ремонтных предприятий МО РФ.
Степень научной разработанности темы. Проблемы формирования, использования и управления оборотными средствами исследовались многими отечественными и зарубежными учеными. Основные положения и результаты по данному направлению представлены в работах Аграпонова Б.Н., Барнгольц СБ., Бланка И.А., Бригхема Ю.Ф., Жевтяка П.Н., Зелгалвилса В.А., Ковалевой
A.M., Колчиной H.B., Лисициана Н.С, Молякова Д.С, Перар Ж., Ротштейна Л.А., Селезневой Н.Н., Шокуна В.В. и др.
Проблемы управления дебиторской задолженностью на предприятиях освещены в работах Ефимовой О.В., Ковалева В.В., Лазуриной О.М., Мизиков-ского Е.А., Платова O.K., Шеремета А.Д. и др.
Несмотря на множество научных трудов по данной теме, большинство авторов рассматривают проблемы управления оборотными средствами без учета специфики деятельности предприятия, а так же в условиях относительной экономической стабильности. Кроме того, недостаточно уделяется внимание определению потребности в каждой из составных частей оборотных средств для предприятий, имеющих отраслевые и ведомственные особенности в движении кругооборота средств. В результате этого планирование потребности в дебиторской задолженности практически не осуществляется, а ее динамика зависит от случайных внешних и внутренних изменений экономической среды.
Специфика и существенные аспекты экономической деятельности российских оборонных предприятий, разработка методологических основ управления оборотными средствами нашли свое отражения в трудах военных ученых, таких как Викулов С.Ф., Пожарский А.Д. и др.
В то же время недостаточно работ, посвященных комплексному анализу использования оборотных средств и управлению дебиторской задолженностью, а также оптимизации ее объема на промышленных предприятиях МО РФ. Практически не рассматриваются региональные проблемы эффективного функционирования ремонтных предприятий МО РФ.
Целью исследования является формирование финансово-экономического механизма управления дебиторской задолженностью на ремонтных предприятиях МО РФ.
Указанная цель определила задачи исследования:
исследовать состав, структуру, источники формирования оборотных средств для определения роли дебиторской задолженности в специфике кругооборота авансированной стоимости ремонтных предприятий МО РФ;
проанализировать законодательную базу системы расчетов и продаж, применяемых на ремонтных предприятиях МО РФ;
определить место и роль ремонтных предприятий МО РФ, функционирующих на территории Ярославской области, в экономике региона;
построить финансово-экономический механизм управления дебиторской задолженностью на ремонтных предприятиях МО РФ;
усовершенствовать систему показателей, оценивающую влияние дебиторской задолженности на финансовое состояние ремонтных предприятий МО РФ;
разработать экономико-математическую модель оптимизации объема дебиторской задолженности для ремонтных предприятий МО РФ Ярославского региона.
Объектом исследования является финансово-экономическая деятельность ремонтных предприятий МО РФ.
Предметом исследования выступают экономические отношения в процессе функционирования финансово-экономического механизма управления дебиторской задолженностью на ремонтных предприятиях МО РФ.
В качестве гипотезы выдвинуто предположение о зависимости конечных результатов ремонтных предприятий МО РФ от эффективности управления оборотными средствами в расчетах с дебиторами.
Методологической основой диссертационного исследования являются принципы единства исторического и логического подходов к анализу экономических явлений. При обработке фактического материала использовались табличные и графические приемы визуализации статистических данных, методы сравнительного коэффициентного и структурного анализа, методы экономического анализа, такие как элиминирование, расширение факторной модели, а так же экономико-математическое моделирование экономических процессов с помощью метода Лагранжа. Положения и выводы исследования основаны на данных бухгалтерской отчетности ремонтных предприятий МО РФ Ярославского региона.
Работа выполнена в соответствии с п. 3.11 Паспорта специальности 08.00.10. - Финансы, денежное обращение и кредит.
Теоретической основой исследования явились труды ведущих российских и зарубежных ученых в области анализа оборотных средств, менеджмента, финансового планирования и контроля, а также нормативные акты в сфере государственного регулирования и развития оборонного комплекса, бухгалтер- ское и налоговое законодательство РФ, арбитражный процессуальный кодекс,
- справочные и статистические издания.
Информационно-статистической базой исследования послужили материалы отчетности органов Государственной статистики по Ярославской области, ремонтных предприятий МО РФ, а также материалы периодической печати. Эмпирическая база исследования представляет собой накопленный практический опыт по вопросам финансово-экономической деятельности предприятий, материалы научно-практических конференций, семинаров и форумов.
Основными результатами диссертационного исследования, содержащими элементы научной новизны, являются:
- выявлены особенности функционирования оборотных средств и определена значимость дебиторской задолженности в специфике кругооборота аван ґ сированной стоимости на ремонтных предприятиях МО РФ;
- обоснована необходимость в изменении действующего законодательства Ф в части регулирования оборотными средствами в дебиторской задолженности и
путей их взыскания;
- построен финансово-экономический механизм управления дебиторской задолженностью на ремонтных предприятиях МО РФ, позволяющий с большей
эффективностью управлять средствами в расчетах с дебиторами в рамках дей ствующего законодательства с учетом ведомственной специфики;
- существенно дополнена система показателей, оценивающая влияние де А. .« ,
биторской задолженности на эффективность деятельности ремонтных предприятий МО РФ;
- разработана открытая двусторонняя экономико-математическая модель оптимизации дебиторской задолженности для ремонтных предприятий МО РФ, в которой в качестве целевой функции выбран общий объем маржинальной прибыли, а ограничениями являлись определенные спецификой производства условия деятельности.
Положения, выносимые на защиту:
- финансово-экономический механизм управления дебиторской задолженностью на ремонтных предприятиях МО РФ;
- система показателей, оценивающая влияние дебиторской задолженности на эффективность деятельности ремонтных предприятий МО РФ;
- открытая двусторонняя экономико-математическая модель оптимизации дебиторской задолженности для ремонтных предприятий МО РФ.
Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в теоретическом обосновании совершенствования механизма организации оборотных средств в части дебиторской задолженности в условиях рыночной экономики, а также раскрытии ведомственных особенностей их кругооборота на ремонтных предприятий МО РФ.
Практическая значимость диссертационного исследования состоит в построении финансово-экономического механизма управления дебиторской задолженностью на ремонтных предприятиях МО РФ Ярославского региона; прогнозировании объема дебиторской задолженности на основе созданной методики планирования ее потребности; разработке системы показателей, оценивающих эффективность вложений средств предприятий в расчеты с дебиторами; разработке открытой экономико-математической модели управления дебиторской задолженностью на ремонтных предприятиях МО РФ.
Апробация работы. Результаты и основные положения работы докладывались на 10 межрегиональных и 2 всероссийских научных конференциях, а также всероссийском форуме молодых ученых и студентов. Полученные результаты и выводы исследования были использованы при формировании положений учетной и кредитной политики и управлении оборотными средствами в части дебиторской задолженности на Федеральном Государственном Унитарном Предприятии 132 Центральный Автомобильный Ремонтный Завод МО РФ и Федеральном Государственном Унитарном Предприятии 81 Центральная Инженерная База МО РФ (имеются акты внедрения).
Практическое значение имеет разработка и внедрение в практику Федерального Государственного Унитарного Предприятия 132 Центральный Автомобильный Ремонтный Завод МО РФ методических рекомендаций, позволивших предприятию через эффективное управление средствами в дебиторской за-долженности улучшить результаты его деятельности (имеется акт внедрения).
Отдельные положения и материалы диссертационной работы использовались при проведении занятий по дисциплинам: «Военная экономика», «Экономика предприятия», «Экономический анализ» в Ярославском военном финансово-экономическом институте (имеется акт внедрения).
Положения диссертационного исследования нашли отражение в публикациях общим объемом 2,54 п.л.
Структура и объем диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, включающих 12 параграфов, заключения, списка литературы, состоящего из 177 наименований и 39 приложений. Основной текст диссертационного исследования изложен на 166 страницах компьютерного текста, включает 16 рисунков, 4 таблицы.
Оборотные средства предприятия как объект исследования
С переходом России от командно-административного управления экономикой на рыночные отношения основной проблемой стало обеспечение эффективного управления организацией оборотного капитала на уровне предприятия. В настоящее время это связано с тем, что динамика экономических преобразований в масштабе государства заставляет адаптировать управление оборотным капиталом к новым условиям хозяйствования, не предусматривающих ограничений в формировании и изыскании источников оборотного капитала как для государственных, так и для частных предприятий.
На протяжении долгого времени природа и сущность оборотных средств являлась объектом внимания многих экономистов. В силу различного уровня экономического развития понятие «оборотные средства» определялось по-разному и отождествлялось с понятием оборотного капитала, оборотных и текущих активов [64, с.164; 173, с.78; 140, с. 233]. Среди множества определений и трактовок можно выделить несколько, сформировав их в пять групп.
Первая группа экономистов (Парфаняк П.А., Козлов Г.А., Сычев Н.Г., Уса-тов И.А. Крейнина М.Н., Ковалева A.M., Богачева В.Д., Сафронова Н.А.) утверждает, что оборотные средства выполняют функцию платежно-расчетного обеспечения цикла кругооборота и имеют денежную природу и определяются как денежное выражение оборотных фондов и фондов обращения [95, с. 138; 106, с.196; 147, с.906; 152, с.90; 161, с.П; 70, с.ПО; 62, с. 206; 139, с.125]. По мнению Богачевой В.Д. «...кругооборот может совершаться только при наличии стоимости в денежной форме. Вступая в кругооборот она уже не покидает его, меняя свои функциональные формы. Указанная стоимость в денежной форме представляет собой оборотные средства предприятия» [62, с.206]. Данное определение, на наш взгляд, уравнивает саму категорию оборотных средств с их частью.
Вторая группа экономистов (Дьяченко В., Бирман A.M., Грицай А.П., Жев-тяк П.Н., Мительман Е.Н., Румянцева А.Ф., Усоскин М.М.) считает, что оборотные средства есть совокупность оборотных производственных фондов и фондов обращения [16, с 26; 35, с.П; 48, с.71; 85, с.106; 107, с.338; 163, с.6;]. Они утверждают, что упрощение финансирования, учета и контроля предприятия является целью данного объединения. Д.э.н. Усоскин М.М., отмечает, что «... с одной стороны оборотные производственные фонды и фонды обращения являются обособленными экономическими категории и не зависят друг от друга, с другой стороны они являются двумя составляющими единого целого...» [163, с.6]. По нашему мнению, в данных объяснениях не видна связь оборотных производственных фондов с фондами обращения; идет разделение оборотных средств на две составляющих части и дается их техническое соединение без упоминания об участии в постоянном процессе кругооборота. На наш взгляд, оборотные средства предприятия являются не совокупностью разнородных частей, а неким стоимостным единством, выступающим в разных функциональных формах.
Законодательная база системы расчетов и продаж на ремонтных предприятиях МО РФ
В современных условиях все большее значение приобретает решение проблемы достаточности оборотных средств на уровне предприятия. Это связано прежде всего с возможностью предприятия своевременно отвечать по своим обязательствам перед поставщиками, подрядчиками и государством по налоговым платежам. На наш взгляд, решение этой задачи достигается эффективным управлением собственными и привлеченными средствами на стадии определения условий расчетов при подписании договоров на выполнение работ или услуг.
Потребность ремонтного предприятия в оборотных средствах зависит от множества факторов:
- объема производства и реализации продукции;
- масштаба и характера деятельности предприятия;
- структуры капитала предприятия;
- длительности производственного цикла;
- иерархического места предприятия в системе подчиненности головной организации;
- учетной политики предприятия;
- практики кредитования деятельности предприятия и действующей на нем системы расчетов;
- видов и объема потребляемого сырья;
- уровня материально-технического обеспечения;
- компетентности и профессионализма менеджеров и бухгалтеров и т.д. Изменение любого из указанных факторов оказывает непосредственное влияние на объем оборотных средств. С экономической точки зрения ремонтному предприятию одинаково неприемлем как излишек оборотных средств, так и их недостаток. В первом случае завышение оборотных средств позволяет создать излишние запасы, однако это ведет к их омертвлению и, как следствие, временному выходу из общего кругооборота, что негативно сказывается на результатах деятельности. Во втором случае снижение оборотных средств ведет к сбоям в производственном процессе, снижению объема производства и, как следствие, к неустойчивому финансовому положению предприятия. Обе ситуации являются результатом непродуманных управленческих решений. При принятии решений, связанных с управлением производством, особое значение имеют те из них, которые касаются организации сбыта продукции, работ и услуг, отношений с покупателями и заказчиками, а так же инкассации дебиторской задолженности. Правильный подход к решению этих вопросов в конечном итоге влияет на формирование производственного результата и на финансовое положение предприятия.
В условиях рыночной экономики деятельность любого хозяйствующего субъекта независимо от формы собственности связана с выполнением различного рода обязательств, большей частью которых являются денежные обязательства.
Дебиторская задолженность в системе факторов формирования финансового состояния предприятий
В настоящих условиях хозяйствования управление оборотными средствами на предприятиях МО РФ приобретает стратегический характер. Вместе с тем существует множество практических вопросов, связанных с функционированием этих предприятий в рыночных условиях и остающейся системы командного управления их оборотными средствами.
Совершенствование экономической работы в области управления оборотными средствами ремонтных предприятий, по нашему мнению, должно быть направлено на решение трех основных проблем: минимизация дебиторской задолженности, оптимизация товарных запасов и денежных потоков.
Это связано с тем, что оптимальное управление только запасами, только задолженностью или только денежными средствами не обеспечат максимального эффекта. Процесс управления каждым из взаимодействующих между собой элементов являет собой единую систему, и наилучший результат достигается только после комплексного анализа последствий воздействия на каждую из составных частей оборотных средств.
Основной целью управления дебиторской задолженности является максимизация прибыли на вложенные средства (рентабельность) при обеспечении устойчивой и достаточной платежеспособности предприятия. В связи с этим, важность приобретает проблема сочетания целей эффективности хозяйственной деятельности и платежеспособности предприятия. Политика принятия управленческих решений в ходе реализации финансово-экономического механизма управления дебиторской задолженностью с ориентацией только на повышение эффективности деятельности (производства) может привести, по нашему мнению, к снижению платежеспособности и конкурентоспособности предприятия.
Действительно, если усилия руководства предприятия концентрируются на снабженческом и производственном процессе без уделения должного внимания финансовым взаимоотношениям с поставщиками и заказчиками, то на таком предприятии существует реальная угроза невозможности расчетов по собственным обязательствам ввиду отсутствия средств. Такая ситуация, в свою очередь, негативно отразиться на финансово-экономических показателях деятельности предприятия, что неблаготворно скажется на положении самого предприятия на рынке. Поэтому, на наш взгляд, управление дебиторской задолженностью на основе всестороннего анализа ее показателей, на наш взгляд, является одной из важнейших стратегических задач предприятия.
Исследование различных методических подходов к анализу и оценке основных групп показателей дебиторской задолженности проводилось такими отечественными и зарубежными учеными экономистами, как Бланк И.А., Бриг-хем Ю., Гапенски Л., Гиляровская Л.Т., Ефимова О.В., Ковалев В.В., Шеремет А.Д. и др. В своих трудах они используют разные показатели для характеристики дебиторской задолженности (см. прил. 15). Наиболее разработанной является группа показателей деловой активности предприятия и эффективности использования им дебиторской задолженности. Специфической является группа показателей, характеризующих потребность средств в дебиторской задолженности, так как эти показатели зависят от сложившихся внешних условий экономической среды и от особенностей организации хозяйственного процесса экономического субъекта.
Неоднозначность подходов связана с тем, что не существует единой комплексной системы анализа, способной однозначно оценить состояние дебиторской задолженности. В связи с этим необходимо продолжать работу по совершенствованию анализа дебиторской задолженности.
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