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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні форми ведення господарської діяльності вимагають від підприємств легкої промисловості постійного підвищення конкурентоспроможності, фінансової стійкості та стабільності. В нових умовах господарювання підприємства України опинилися наодинці із невизначеним зовнішнім середовищем, яке постійно супроводжується ризиками. Процес успішного функціонування та економічного розвитку підприємств багато в чому залежить від рівня забезпечення їх економічної безпеки. Останнє залежить від того, наскільки ефективно його менеджери будуть здатні уникати можливих ризиків і ліквідовувати шкідливі наслідки окремих негативних чинників впливу зовнішнього та внутрішнього середовища. За таких обставин, аналіз та оцінка  ризиків підприємницької діяльності набуває самостійного теоретичного і практичного значення як важлива складова теорії і практики управління підприємством. Саме тому, питання розробки відповідного механізму управління підприємницькими ризиками на підприємствах легкої промисловості є вкрай актуальним.
Дослідженням теоретичних основ з управління ризиками приділяли увагу такі метри економічної теорії, як Дж. М. Кейнс, А. Маршалл, Дж. С. Міль, Ф. Х. Найт, А. Пігу, Н. В. Сеніор, А. Сміт. Обгрунтування сутності ризиків, причин їх виникнення, класифікації, розробки методик оцінки та визначення шляхів зменшення їх ступеня й управління ними знайшли висвітлення у працях А. П. Альгіна, І. Т. Балабанова, П. І. Верченка, В. В. Вітлінського, Н. М. Внукової, В. М. Гранатурова, С. М. Ілляшенка, І. Ю. Івченко, О. Є. Кузьміна, М. Г. Лапусти, В. В. Лук’янової, О. Л. Устенка, Е. А. Уткіна, Н. В. Хохлова, В. В. Черкасова, Г. М. Чернова. Питанням формування систем економічної безпеки держави в цілому, та окремих підприємств присвячено чимало наукових досліджень вчених-економістів, зокрема: О. В. Ареф′євої, Н. В. Ващенко, М. П. Войнаренка, О. А. Груніна, Л. І. Донець, Т. С. Клебанової, Г. В. Козаченко, Т. Ф. Косянчук, Т. Б. Кузенка, В. М. Нижника, А. И. Одинцова, Є. А. Олейникова, В. С. Пономаренка, В. Л. Тамбовцева, Г. Г. Савіної, А. В. Шегди, Н. А. Хрущ, О. Ф. Яременко та ін.

Зважаючи на результати, отримані вище зазначеними вченими, необхідно відзначити, що завдання, пов’язані з розробкою та впровадженням механізмів, які б дозволяли представити процес управління ризиками підприємницької діяльності у вигляді структурованого взаємопов’язаного комплексу інструментів залишаються не вирішеними, а тому вимагають подальшого дослідження. Актуальність і недослідженість проблеми визначили вибір теми, мети й завдання дисертаційної роботи, а також її теоретичну й методичну основу.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою частиною наукових досліджень, що входять до плану науково-дослідних робіт Хмельницького національного університету, зокрема держбюджетної теми кафедри міжнародних економічних відносин за темою: «Підвищення конкурентного потенціалу в системі ефективного управління промисловими підприємствами» (номер державної реєстрації 0112U002248), у межах якої за результатами проведених наукових досліджень запропоновано механізм управління підприємницькими ризиками на основі застосування методів, принципів та інструментів управління, який забезпечує досягнення оптимального рівня економічної безпеки підприємства; держбюджетної теми кафедри фінансів та банківської справи:  «Управління недержавною підсистемою інфраструктури фінансового ринку для забезпечення соціально-економічного розвитку країни» (номер державної реєстрації 0111U002302), у якій автором опрацьовано теоретичні питання структуризації ризиків суб’єктів господарювання та розроблено рекомендації щодо розмежування їх за сферою впливу на економічну безпеку підприємства.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад формування та дії механізму управління ризиками підприємницької діяльності, розробка практичних рекомендацій щодо його запровадження з метою забезпечення економічної безпеки на підприємствах легкої промисловості.

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити наступні завдання:

– з’ясувати економічну природу та сутнісні характеристики змістовного наповнення поняття «підприємницький ризик»; «економічна безпека підприємства»;

– систематизувати класифікаційні ознаки підприємницьких ризиків діяльності підприємства з позицій прояву та впливу ризиків на складові економічної безпеки підприємства;

– провести порівняльний аналіз методик кількісної оцінки ризиків та удосконалити систему оцінки ризиків підприємницької діяльності;

– запропонувати шкалу оцінки рівня ризиків підприємницької діяльності на основі врахування позитивних та негативних фінансових результатів діяльності підприємства; 

– удосконалити інструментарій управління економічною безпекою підприємства шляхом оцінки інтегрального індексу економічної безпеки підприємства;

– розкрити процес оцінювання ефективності управління підприємницькими ризиками з метою досягнення допустимого рівня економічної безпеки підприємства;

– розробити механізм управління підприємницькими ризиками з позиції забезпечення оптимального рівня економічної безпеки підприємства.

Об’єктом дослідження є процеси управління ризиками підприємницької діяльності підприємств легкої промисловості.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти формування та запровадження механізму управління підприємницькими ризиками підприємств легкої промисловості в системі їх економічної безпеки.

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети у роботі використано сучасні загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, зокрема: історичного аналізу (визначення та аналіз еволюції теоретичних поглядів на сутність понять «економічна безпека підприємства» та «підприємницький ризик»); логічного узагальнення (дослідження кола організаційних, економічних та інституційних умов управління підприємницькими ризиками підприємств); системного аналізу та синтезу (визначення суті та природи об’єктів дослідження); експертних оцінок (ідентифікації, структуризації індикаторів оцінки підприємницьких ризиків та встановлення їх впливу на рівень економічної безпеки); економіко-статистичного та порівняльного аналізу (порівняння і наочне відображення емпіричних даних з досліджуваних  питань); індексний метод (визначення інтегрального індексу економічної безпеки машинобудівних підприємств); графічні методи (побудова схем, графіків, діаграм).

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативно-правові акти України, матеріали Державної служби статистики України та Головного управління статистики у Хмельницькій області, монографії, періодичні видання, матеріали первинного обліку та статистичної звітності підприємств, матеріали, зібрані шляхом опитування керівників підприємств легкої промисловості Хмельницької області. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та науковому вирішенні завдання розробки механізму управління ризиками підприємницької діяльності підприємств легкої промисловості для забезпечення їх економічної безпеки і ефективного застосування в процесі управління.

Основні положення дисертаційної роботи, які отримані особисто автором і визначають її наукову новизну, полягають у наступному:
вперше:

– розроблено механізм управління ризиками підприємницької діяльності, який забезпечує можливість оперативного моніторингу, контролю, регулювання і коригування заходів з управління ризиками підприємницької діяльності в досягненні оптимального рівня економічної безпеки підприємства, застосовує методи і принципи управління, враховує вплив зовнішніх та внутрішніх ризиків та ґрунтується на сучасній парадигмі інтегрованого управління (с. 152-154);

удосконалено:
– методичний підхід щодо оцінки підприємницьких ризиків в їх суб’єктивно-об’єктивній єдності та графічному представленні, що на відміну від існуючих дозволяє не тільки виявляти ризикові ситуації, а й сприяє здійсненню більш достовірної комплексної оцінки ймовірності настання несприятливих подій і рівня впливу підприємницьких ризиків на діяльність підприємства (с. 91); 
– систему оцінювання економічної безпеки підприємства, що базується на створенні сукупності чинників інтегральної оцінки за складовими економічної безпеки підприємства що, на відмінну від існуючих, дозволяє визначати та прогнозувати розвиток підприємства за динамічних умов функціонування під впливом внутрішніх та зовнішніх ризиків (с. 125-128, с. 134-135); 
– процес оцінювання ефективності управління підприємницькими ризиками з врахуванням рівня економічної безпеки підприємства, відмінністю якого від існуючих є те, що він дає можливість зіставити фактичний рівень впливу ризиків на стан безпеки підприємства з його допустимим значенням, надати рекомендації  щодо економічної доцільності проведення заходів мінімізації підприємницьких ризиків та вибору оптимального з них (с. 157-162); 
дістали подальшого розвитку:
– сутнісно-змістове наповнення понять “підприємницький ризик”, “економічна безпека підприємства”, що на відміну від існуючих, базується на засадах управління ризиками підприємницької діяльності в системі економічної безпеки підприємства та дає можливість досягти сталого розвитку підприємства у перспективі (с. 24, с. 50-51);
– система класифікаційних ознак підприємницьких ризиків, шляхом доповнення існуючих підходів ознакою «за сферою впливу на економічну безпеку підприємства», яка впорядковує множину ризиків у відповідності до функціональних складових економічної безпеки  підприємства (с. 24-25);

– шкала оцінювання підприємницького ризику, яка на відмінну від існуючих, за даними фінансової звітності, крім узагальнюючого поділу підприємницьких ризиків, ранжує рівень ризику у межах позитивних (прибуток) та негативних (збиток) фінансових результатів діяльності підприємства, що дозволяє більш достовірно оцінити межі підприємницького ризику на підприємстві (с. 93-94).
Практичне значення одержаних результатів. Основні рекомендації та пропозиції щодо механізму управління підприємницькими ризиками та дослідження системи економічної безпеки підприємства, які ґрунтуються на комплексній оцінці економічної безпеки підприємств з врахуванням рівня ризиків підприємницької діяльності спрямовані на підвищення ефективності управління підприємством.
Викладені в дисертації розробки пройшли апробацію, запроваджені у виробництво та використовуються на: КП «Хмельницька фабрика індивідуального пошиття взуття» (довідка № 26 від 15.06.2012 р.); Кам’янець-Подільське колективне швейне підприємство (довідка № 75 від 20.06.2012 р.); ПАТ «Горинь», м. Славута (довідка № 68 від 14.06.2012 р.).
Підтвердженням практичної цінності отриманих результатів є використання основних методичних розробок та практичних рекомендацій у навчальному процесі Хмельницького національного університету при викладанні дисциплін «Соціально-економічна безпека суб’єктів фінансового ринку», «Фінанси підприємства»  (довідка від 18.06.2012 р. № 168/0248).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до управління ризиками підприємницької діяльності в системі економічної безпеки підприємства. Наукові результати, висновки і пропозиції, викладені в дисертації, отримані автором самостійно та опубліковані у фахових виданнях. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Окремі положення і висновки дисертації були оприлюднені на 9 конференціях, зокрема: VI міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні» (м. Київ, 11-12 травня 2011 року); IV міжнародній науково-практичній конференції «Формування єдиного наукового простору Європи та завдання економічної науки» (м. Тернопіль,11-12 травня 2011 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансова безпека та економічне зростання: домогосподарство, підприємство, регіон, держава» (м. Полтава, 6-7 жовтня 2011 року);  Міжнародній науково-практичній конференція «Аналіз сучасних економічних процесів та інформаційних технологій» (м. Дніпропетровськ, 24-25 листопада 2011 року); Міжнародній науково-практична конференції «Тенденції управління фінансовими та інноваційними процесами в умовах ринкових перетворень» (м. Вінниця, 2 березня  2012 року); Міжнародній науково-практична конференції молодих вчених та студентів «Інформаційні технології, економіка та право: стан та перспективи розвитку (ІТЕП – 2012)» (м. Чернівці, 28-31 березня 2012 року); ІХ міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 18-19 квітня 2012 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний стан і тенденції розвитку економіки країни» (м. Одеса, 11-12 травня 2012 року); XVІІ міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи  розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 30-31 травня 2012 року).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи відображені у 20 наукових працях, зокрема: колективній монографії (особисто автору належить 1,12 друк. арк.), 10 статтях у фахових виданнях обсягом 4,39 друк. арк. (особисто автору належить  4,14 друк. арк.), 9 публікаціях у матеріалах і тезах конференцій обсягом 1,32 друк. арк. Загальний обсяг публікацій, які належать автору складає 6,58 друк. арк.
Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаної літератури. Загальний обсяг роботи становить 241 сторінку, в тому числі основного тексту – 168 сторінок. Дисертація містить 23 таблиці (з яких 4 на 5 повних сторінках), 21 рисунок (з яких 5 на повних сторінках), 10 додатків на 45 сторінках. Список використаної літератури містить 201 джерело і займає 18 сторінок.
ВИСНОВКИ

В дисертаційній роботі наведено теоретико-методичне узагальнення та вирішено актуальне наукове завдання, яке полягає в розробці методичного інструментарію  механізму управління підприємницькими ризиками підприємств легкої промисловості з метою забезпечення їх економічної безпеки. На підставі проведеного дослідження одержані такі наукові та практичні результати:

1. У ході дослідження встановлено, що термінологічна невизначеність основних категорій, які використовуються для дослідження підприємницьких ризиків і економічної безпеки підприємства негативно позначається на системності дослідження та об’єктивності оцінки. Результатом розгляду теоретичних аспектів управління ризиками підприємницької діяльності та економічною безпекою підприємства стало уточнення понять “підприємницький ризик”, “управління підприємницьким ризиком”, “економічна безпека підприємства”, “система економічної безпеки підприємства”.

2. Дістала подальшого розвитку класифікація ризиків підприємницької діяльності, шляхом введення ознаки підприємницьких ризиків “за сферою впливу на економічну безпеку підприємства”. Перелік ризиків автором згруповано в розрізі складових економічної безпеки підприємства, з метою спрощення їх подальшого аналізу, дослідження та управління ними в практичній діяльності підприємств легкої промисловості. 

3. Для здійснення ґрунтовного аналізу ризиків діяльності підприємства та прийняття адекватних управлінських рішень в роботі уточнено перелік складових економічної безпеки підприємства, обґрунтовано доцільність розмежування підприємницьких ризиків відповідно до: фінансової, технологічної, кадрової, інтелектуальної, інтерфейсно-силової, екологічної, політико-правової, інформаційної, ресурсної і ринкової складових. 

4. З метою оцінки підприємницького ризику підприємств легкої промисловості проаналізовано існуючі методичні підходи якісного та кількісного аналізу ризиків, на основі чого запропоновано оцінювати ризики підприємницької діяльності з позиції суб’єктивно-об’єктивної єдності та графічного представлення, що дозволяє швидко  та якісно ідентифікувати, визначити рівень впливу підприємницьких ризиків на діяльність підприємства.

5. На основі систематизації та аналізу науково-методичного забезпечення, з метою здійснення більш повної та обґрунтованої оцінки підприємницьких ризиків запропоновано покращити шкалу оцінювання підприємницьких ризиків, яка розмежовує рівень ризику на основі позитивних  та негативних значень фінансових результатів діяльності підприємства, дозволяє достовірно оцінити гранично допустимий рівень підприємницького ризику на підприємстві.

6. Удосконалено оцінку економічної безпеки підприємства з позиції створення системи чинників інтегральної оцінки. Обґрунтовано доцільність здійснення розрахунку рівня впливу підприємницьких ризиків на стан економічної безпеки, врахування ймовірності їх прояву та вагових коефіцієнтів при розрахунку інтегрального індексу економічної безпеки. Доведено, що впровадження системи спостереження за загальним рівнем економічної безпеки дозволить підвищити рівень фінансової стійкості та надійності промислового підприємства.

7. Розроблено механізм управління ризиками підприємницького діяльності, що передбачає виділення впливу внутрішніх та зовнішніх ризиків на діяльність підприємства, застосовує методи, важелі управління ними, забезпечує можливість своєчасного контролю та корегування заходів для досягнення оптимального рівня економічної безпеки підприємства.

8. Побудовано алгоритм оцінки ефективності управління підприємницькими ризиками  з врахуванням рівня  економічної безпеки підприємства. Виокремлена послідовність управління ризиками дає змогу оцінювати вплив чинників підприємницьких ризиків на економічну безпеку підприємства, здійснювати заходи щодо їх мінімізації, що приводить до підвищення ефективності та забезпечення стабільної діяльності підприємства. Практична реалізація алгоритму підкріплена «Програмою управління підприємницькими ризиками» підприємств легкої промисловості.
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