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ВСТУП

Актуальність теми. Закріплення в Конституції України права кожної людини на працю, що включає можливість заробляти собі на життя працею, яку вона вільно обирає або на яку вільно погоджується (ч. 1 ст. 43), передбачає визнання Українською державою права кожного на відплатність своєї праці. За роботу, виконану на підставі трудового договору, працівники отримують заробітну плату, однією з функцій якої є стимулююча. Ця функція відіграє важливе значення в організації оплати праці. Адже саме вона покликана забезпечити підвищення продуктивності праці й тим самим підвищити добробут як самого працівника, так і держави в цілому. На сьогодні дія стимулюючої функції заробітної плати недостатньо ефективна. Свідченням цього є те, що працівники використовують у роботі лише одну шосту своїх потенційних можливостей. Це зумовило необхідність перегляду форм і засобів реалізації стимулюючої функції заробітної плати. 
Особливе місце серед форм реалізації стимулюючої функції заробітної плати посідають надбавки та доплати, які призначені сприяти підвищенню рівня продуктивності праці. Незважаючи на це, питання щодо цих форм реалізації стимулюючої функції заробітної плати й досі залишається малодослідженим. І це при тому, що заробітна плата була предметом наукового дослідження багатьох вчених-правознавців, таких як: О. М. Миклашевський, Й. С. Войтинський, А. Є. Пашерстник, С. С. Каринський, Я. Л. Кисельов, С. Л. Рабінович-Захарін, О. Д. Зайкін, С. І. Шкурко, А. А. Фатуєв, М. Ю. Гольдштейн, В. С. Коротков, Р. І. Кондратьєв, М. І. Кучма, Р. З. Лівшиць, О. І. Процевський, В. Я. Гоц, Н. М. Хуторян, Н. Б. Болотіна, Г. І. Чанишева, В. Я. Бурак, О. В. Лавриненко, І. В. Зуб, В. М. Божко, Я. В. Сімутіна та ін. Науково-критичний аналіз наукових праць тих небагатьох учених, які займалися дослідженням правової природи надбавок та доплат, таких як С. С. Каринський, Р. З. Лівшиць та деяких інших вказує на те, що в науці трудового права немає єдності поглядів щодо їх правової природи та ролі в реалізації стимулюючої функції заробітної плати. Невизначеність у цих питаннях спостерігається й серед суб’єктів правотворчості, що зумовлено, зокрема, й відсутністю легального визначення цих категорій. 

Зміна соціально-економічної формації в Україні зумовила необхідність проведення змін у правовому регулюванні трудових відносин у частині виплати надбавок і доплат. Зазначені зміни здійснювалися під тиском економічної доцільності й не мали достатнього науково обґрунтованого характеру з позиції права, а тому потребують ґрунтовного дослідження та вдосконалення.

Відсутність єдиних теоретичних основ щодо правової природи надбавок і доплат та їх ролі в реалізації стимулюючої функції заробітної плати, а також наявність нерозв’язаних проблем, пов’язаних із правовим регулюванням трудових відносин у частині виплати надбавок та доплат, впливають на ефективність реалізації стимулюючої функції заробітної плати, що зумовлює актуальність обраної теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планами наукових досліджень кафедри цивільно-правових дисциплін, господарського і трудового права Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди в рамках державної наукової Комплексної цільової програми «Проблеми удосконалення юридичних гарантій реалізації трудових та соціальних прав в умовах ринкової економіки на 2005–2010 роки» (номер державної реєстрації 0186.0.070864).
Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування конструктивних пропозицій щодо встановлення та вдосконалення правових понять, розробка науково обґрунтованих засад удосконалення правового регулювання трудових відносин у частині виплати надбавок та доплат з метою підвищення ролі цих виплат у реалізації стимулюючої функції оплати праці.

Досягнення цієї мети зумовило постановку таких основних завдань:

- виявити та виділити основні ознаки заробітної плати з метою формулювання пропозицій щодо уточнення її легального визначення;

- установити співвідношення правових категорій «заробітна плата» і «оплата праці»;

- дати правове визначення поняття «стимулююча функція оплати праці»;

- розкрити правову природу надбавок і доплат та надати правові визначення цих правових категорій;

- визначити підстави виникнення у працівника суб’єктивного права на надбавки та доплати;

- встановити роль надбавок і доплат у реалізації стимулюючої функції оплати праці;

- виявити недоліки правового регулювання надбавок і доплат, що зменшують дію стимулюючої функції оплати праці.

Об’єктом дослідження є трудові відносини в частині матеріального стимулювання працівників за допомогою надбавок і доплат. 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні проблеми, пов’язані з правовим регулюванням надбавок та доплат як форм реалізації стимулюючої функції оплати праці.

Методи дослідження. У процесі дослідження було використано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання правових явищ, основу яких становить загальнонауковий діалектичний метод.

У процесі наукового дослідження також було використано такі методи наукового пізнання, як: логіко-семантичний – для визначення понятійного апарату, пов’язаного з темою дослідження (п. 1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 3.1); системно-структурний – для визначення структури оплати праці та проведення класифікації надбавок і доплат (п. 1.3, 2.2); порівняльно-правовий – для встановлення спільного та відмінного між надбавками та доплатами як формами реалізації стимулюючої функції оплати праці (п. 2.2); історичний метод дав змогу показати розвиток законодавства про оплату праці (п. 1.4); формально-юридичний – використаний при формуванні нових правових норм і вдосконаленні вже існуючих, якими регулюються питання щодо виплати надбавок та доплат (п. 3.2).

Основні положення та висновки, зроблені в роботі, ґрунтуються на аналізі чинного трудового законодавства, особливостей його застосування, досягнень загальної теорії права, науки трудового права та інших галузей юридичної науки України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дана дисертація є першим комплексним науковим дослідженням надбавок і доплат як форм реалізації стимулюючої функції оплати праці в ринкових умовах, у результаті якого з використанням сучасних методів пізнання вироблено нову концепцію щодо вдосконалення правового регулювання трудових відносин у частині виплати надбавок та доплат, розроблено та вдосконалено правові категорії, сформульовано ряд нових наукових положень та висновків. Новизна дисертаційного дослідження полягає у таких основних науково-теоретичних положеннях та висновках:

Уперше:

·  розглянуто особливість характеру надбавок та доплат як критерій їх розмежування. Доплати є виплатами компенсаційного характеру. Необхідність у встановленні та виплаті доплат зумовлена тим, що тарифна система оплати враховує тільки ті чинники – мірила праці, що мають постійний характер і зумовлені характеристикою виконуваних робіт. На відміну від доплат, надбавки мають заохочувальний характер;

·  у результаті проведеної класифікації надбавок і доплат доведено, що за підставами їх виплати перші й другі пов’язані з кількісними та якісними показниками праці;

·  на підставі проведеної класифікації надбавок та доплат з урахуванням особливостей характеру цих виплат встановлені напрями їх стимулюючої дії як форм реалізації стимулюючої функції оплати праці; 

·  сформульовано висновок про неможливість визначення єдиної структури заробітної плати. Натомість доведено, що ст. 2 Закону України «Про оплату праці» визначає структуру оплати праці;
·  розроблено новий концептуальний підхід до розподілу виплат, передбачених ст. 2 Закону України «Про оплату праці», на структурні частини, відповідно до якого доплати мають входити в основну, а надбавки – в додаткову частину;

·  здійснено аналіз вітчизняного законодавства в частині виплати надбавок та доплат на предмет його недоліків, які негативно впливають на дію стимулюючої функції оплати праці; внесено пропозиції щодо його вдосконалення.
Удосконалено: 

- положення стосовно визначення правової сутності категорії «оплата праці» та її співвідношення з заробітною платою. Зокрема, удосконалено аргументи, які свідчать про неприйнятність ототожнення цих понять. На відміну від оплати праці, заробітна плата є платою за виконану роботу, тоді як оплата праці – це винагорода, яку працівник може отримати після виконання роботи за умови досягнення попередньо встановлених кількісних та якісних показників праці;

- правове визначення категорії «стимулююча функція оплати праці». Так, стимулююча функція оплати праці – це один із напрямів правового впливу норм інституту оплати праці на свідомість та дії, волю та енергію працівників, що спонукає їх до підвищення показників праці, виконання роботи в особливих умовах праці та дотримання трудової дисципліни; 

- положення стосовно існуючих форм реалізації стимулюючої функції оплати праці, до яких слід відносити виплати не лише заохочувального, а й компенсаційного характеру;

- правове визначення надбавок та доплат, у результаті якого найбільш повно розкрито їх правову природу. Надбавка – це винагорода, яка встановлюється та виплачується понад тарифну ставку (посадовий оклад) з метою заохочення працівника за підвищення кількісних та якісних показників праці. Доплата – це винагорода, яка встановлюється та виплачується понад тарифну ставку (посадовий оклад), за наявності обставин, що потребують від працівника додаткових трудових витрат. 

Набули подальшого розвитку:

- положення стосовно характерних ознак заробітної плати, які мають бути включені в легальне визначення заробітної плати з метою найповнішого відображення її сутності, що сприятиме чіткішому відмежуванню її від будь-якого іншого виду доходів; 
- питання щодо виникнення у працівника суб’єктивного права на надбавку та доплату. Для виникнення у працівника суб’єктивного права як на надбавку, так і на доплату необхідна наявність юридичного складу: суб’єктивне право на доплату виникає за наявності трудового договору; факту виконання роботи за обчислюваний період; наявності передбачених нормативно-правовими актами обставин, які потребують від працівника додаткових трудових витрат; на надбавку за умови наявності трудового договору; факту виконання роботи; наявності підстав, з якими норми права пов’язують їх виплату; а також дотримання трудової дисципліни, якщо це передбачено нормативно-правовими актами;
- правовий підхід щодо розуміння правової сутності таких правових категорій, як «державне регулювання оплати праці» та «договірне регулювання оплати праці»; у результаті чого надано правове визначення цих термінів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що результати дослідження можуть бути використані при розробці нормативно-правових актів та відповідних змін до них, зокрема, при прийнятті проекту Трудового кодексу України та інших актів законодавства про оплату праці; у правозастосовній сфері – для забезпечення ефективної реалізації працівниками права на надбавки та доплати. 

Результати дослідження можуть бути використані в навчальному процесі під час читання лекцій та проведення практичних занять для студентів юридичних навчальних закладів і факультетів, при написанні підручників, науково-практичних посібників і розробці методичних рекомендацій.

Апробація результатів дисертації. Дисертаційні положення, теоретичні висновки та практичні рекомендації викладені та обговорені на засіданнях кафедри цивільно-правових дисциплін, господарського та трудового права Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди та міжнародних науково-практичних конференціях «Наукове літо–2011» (м. Київ, 2011 р.), «Майбутнє правової системи України очима науковців» (м. Одеса, 2011 р.) за тематичним напрямом «Трудове право; право соціального забезпечення».

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження дістали відображення у трьох наукових статтях у фахових виданнях, а також у двох тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел та двох додатків. Загальний обсяг роботи – 170 сторінок. Список використаних джерел складається з 302 найменувань і займає 31 сторінку.

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дисертаційного дослідження надбавок та доплат як форм реалізації стимулюючої функції оплати праці сформульовано важливі теоретичні положення щодо основних понять, розроблені науково обґрунтовані засади вдосконалення правового регулювання трудових відносин у частині виплати надбавок та доплат з метою підвищення ролі цих виплат у реалізації стимулюючої функції оплати праці. Основні з них такі:

1. З’ясовано, що заробітна плата як правова категорія характеризується цілим рядом характерних ознак, що дають змогу відмежувати її від винагороди за цивільно-правовими договорами. До цих ознак, зокрема, належать такі: заробітна плата – це винагорода за виконану роботу; право на заробітну плату виникає у працівника на підставі трудового договору; суб’єктами, наділеними правами та обов’язками щодо виплати винагороди за працю, виступають, з одного боку, працівник, а з другого – роботодавець, що є юридичною особою, незалежно від форми власності та організаційно-правової форми створення, виду діяльності та галузевої належності, або фізичною особою, які оплачують роботу працівника, обумовлену трудовим договором (контрактом); заробітна плата виплачується переважно у грошовому виразі; заробітна плата виплачується за попередньо встановленими нормами та розцінками; заробітна плата має гарантований характер; її розмір не може бути нижчим, ніж мінімальна заробітна плата, встановлена законодавством. З урахуванням усіх цих характерних ознак заробітної плати запропоновано в законодавстві закріпити таке правове визначення: заробітна плата – це винагорода, обчислена, як правило, у грошовому виразі, яку за трудовим договором роботодавець виплачує працівникові за виконану ним роботу за попередньо встановленими нормами та розцінками в розмірі, не нижче встановленої законодавством мінімальної заробітної плати, незалежно від дохідності підприємства.

2. Доведено, що терміни «оплата праці» і «заробітна плата» є однопорядковими поняттями, тому що обидва стосуються вартості оцінки затрат праці, однак не є синонімами та співвідносяться між собою як можливість і дійсність. Заробітна плата є платою за виконану роботу, тоді як оплата праці – це винагорода, яку працівник може отримати після виконання роботи за умови досягнення попередньо встановлених кількісних та якісних показників праці. 

3. Встановлено, що термін «оплата праці» може розглядатися у двох аспектах. По-перше, як інститут трудового права. Тобто оплата праці – це система правових норм, які формують правовий механізм визначення вартісної оцінки витрат праці, що має бути виконана працівником на підставі трудового договору.

По-друге, як винагорода за працю, яка встановлюється попередньо в державно-нормативному порядку або за узгодженням сторін актів соціального партнерства, яку працівник може отримати при виконанні робіт і досягненні заздалегідь установлених норм. 

4. Доведено, що закріплена в законодавстві структура заробітної плати насправді є структурою оплати праці. При цьому при дослідженні її складових елементів установлено її недосконалість, у зв’язку з чим запропоновано закріпити в законодавстві іншу структуру оплати праці, яка складається з основної та додаткової оплати праці.

Основну оплату праці мають становити виплати компенсаційного характеру, які завжди домірні показникам кількості та якості праці. При цьому виплати компенсаційного характеру теж можна поділити на дві групи. До першої групи належать виплати за роботу в межах встановленої норми праці (норм часу, виробітку, обслуговування, посадових обов’язків), яка є кількісним показником праці, та певної складності, зумовленої кваліфікаційною характеристикою виконуваної роботи, що є показником якості праці. Вони встановлюються у вигляді тарифних ставок (окладів) і відрядних розцінок для робітників та посадових окладів для службовців. До другої групи – виплати, які здійснюються за роботу понад установлені норми праці, а також виплати, які призначені компенсувати затрати праці, не зумовлені кваліфікаційною характеристикою основної роботи, виконуваної працівником за трудовим договором. Це виплати за виконання роботи понад установлену норму праці, а також доплати.

Другу частину (додаткову оплату праці) мають становити виплати заохочувального характеру. До них належать премії, зумовлені системою оплати праці; надбавки; щорічна винагорода за вислугу років; грошова винагорода державним службовцям за сумлінну безперервну працю в органах державної влади, зразкове виконання трудових обов’язків.
5. Запропоновано в Законі України «Про оплату праці» закріпити таке визначення стимулюючої функції оплати праці. Стимулююча функція оплати праці – це один із напрямів правового впливу норм інституту оплати праці на свідомість та дії, волю та енергію працівників, що спонукає їх до підвищення показників праці, виконання роботи в особливих умовах праці та дотримання трудової дисципліни. 

6. Сформульовано такі правові визначення надбавки та доплати: 

Доплата – це винагорода, яка встановлюється та виплачується понад тарифну ставку (посадовий оклад), за наявності обставин, що потребують від працівника додаткових трудових витрат. 

Надбавка – це винагорода, яка встановлюється та виплачується понад тарифну ставку (посадовий оклад) з метою заохочення працівника за підвищення кількісних та якісних показників праці.

7. Наголошено, що суб’єктивне право працівника на отримання доплати виникає за наявності юридичного складу, куди входять: трудовий договір; факт виконання роботи за обчислюваний період; наявність передбачених нормативно-правовими актами обставин, які потребують від працівника додаткових трудових витрат. Суб’єктивне ж право працівника на надбавку виникає за умови наявності таких юридичних фактів: трудовий договір; факт виконання роботи; наявність підстав, з якими норми права пов’язують їх виплату, а також дотримання трудової дисципліни, якщо це передбачено нормативно-правовими актами.

8. Визначено, що роль доплат як форм реалізації стимулюючої функції оплати праці полягає у стимулюванні працівників, по-перше, до додаткової інтенсивності та/або екстенсивності праці, зумовленої додатковими трудовими функціями, обсягом робіт, характером роботи; по-друге, до додаткової складності, зумовленої зовнішніми чинниками, що впливають на процес праці; по-третє, до підвищення кваліфікаційного рівня працівника, який збігається з його діяльністю за профілем роботи, але не передбачений тарифною системою оплати праці. За допомогою надбавок також здійснюється стимулювання працівників за декількома напрямами, а саме стимулювання працівників до: підвищення їх кваліфікаційного рівня; роботи в малопривабливих місцях, що зумовлено особливими географічними або геологічними умовами; підвищення складності та інтенсивності праці, а також дотримання дисципліни праці. Крім того, надбавки і доплати як форми реалізації стимулюючої функції оплати праці виступають дієвими засобами регулювання питання стосовно розподілу робочої сили за галузями економіки, а також за підприємствами, установами та організаціями в межах однієї галузі.

9. Доведено, що державне регулювання оплати праці – це регулювання, що здійснюється на підставі правових норм, предметом регулювання яких є відносини з оплати праці, які належать до сфери публічних (державних) інтересів, та регулюються за допомогою переважно імперативного методу. Договірне регулювання оплати праці – це регулювання, яке здійснюється за допомогою правових норм, предметом регулювання яких є відносини з оплати праці, що становлять сферу приватних, індивідуальних інтересів юридично рівних суб’єктів, та регулюються переважно за допомогою диспозитивного методу регулювання.

10. Встановлено, що правове регулювання надбавок та доплат для працівників приватних підприємств не забезпечує виконання принципу оплати за працю. Вноситься пропозиція доповнити Закон України «Про колективні договори і угоди» нормою, яка закріплювала б, що угоди всіх рівнів у частині положень стосовно доплат є репрезентативними для госпрозрахункових підприємств. 
11. Наголошено на необхідності здійснення нагальних змін у державній політиці у сфері видатків на оплату праці працівників установ та організацій бюджетної сфери.

Правове регулювання надбавок та доплат працівників установ і організацій, що фінансуються з бюджету, не відповідає визначеним ч. 1 ст. 95 Конституції України керівним засадам побудови бюджетної системи України, а саме: справедливому й неупередженому розподілу суспільного багатства між громадянами і територіальними громадами. Крім того, не забезпечує виконання принципу збалансованості інтересів людини з інтересами суспільства. 

12. Для уникнення елементу випадковості та свавілля з боку роботодавців при встановленні надбавки за складність, напруженість у роботі, за високі досягнення у праці, за виконання особливо важливих (термінових) робіт запропоновано в нормативно-правовому порядку передбачити обов’язок сторін колективного договору встановлювати конкретні підстави та умови виплати цих надбавок. Для забезпечення виконання цього обов’язку в законодавстві слід передбачити юридичну відповідальність у разі його невиконання. 
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