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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

КЗпП України – Кодекс законів про працю України

МОП – Міжнародна організація праці

Проект ТК України – проект Трудовий кодекс України

ВСТУП

Актуальність теми. Важливою умовою розвитку держави є правове регулювання. Правові явища, за допомогою яких воно здійснюється, утворюють цілісну систему, діють не ізольовано, а в комплексі, утворюючи механізм правового регулювання. Основними елементами правового регулювання є норми права, правові відносини, акти реалізації, правозастосовні й інтерпретаційні акти. В юридичній науці, як загальнотеоретичній, так і галузевій, є чимало робіт, присвячених аналізу зазначених елементів. Проте отримати повне уявлення про їхню роль, особливості, принципи можна лише при аналізі їх в єдності та дії у рамках правового регулювання окремих галузей права.

Трудові відносини, які зазнали докорінних змін в умовах переходу до ринкової економіки, також вимагають принципово іншого підходу до правового регулювання, зміни його методів та типів. Це не могло не позначитися й на ставленні до самої ідеї правового регулювання відносин у сфері праці. З'явилась низка робіт, які інакше, нетрадиційно розглядають як окремі елементи, так і процес правового регулювання загалом. Нині стає очевидним, що існуючий рівень науково-теоретичних і практичних знань про різні елементи механізму правового регулювання трудових відносин, їх оптимальне вираження і формально-юридичне закріплення є недостатнім для забезпечення ефективної правової регламентації в сучасних умовах і вимагає додаткової спеціальної розробки.

Правове регулювання трудових відносин – складна система, що включає цілий ряд підсистем нижчого порядку. Серед них важливе значення відводиться системам централізованого та локального регулювання. Складність правового регулювання у зазначеній сфері зумовлена складністю суспільних відносин, що вимагають різного характеру регулювання.

Незважаючи на об’єктивну природу локального правового регулювання суспільно-трудових відносин, його розвиток відбувається занадто повільно. При формальному існуванні двох рівноважливих методів регулювання у сфері праці – централізованого і локального – невиправдана перевага віддається першому. Таке співвідношення є результатом системи управління, заснованої на жорсткому централізмі. Перехід до ринкових механізмів управління вимагають більш гнучкого підходу до питання правового регулювання трудових і пов’язаних з ними відносин. 

Централізоване і локальне регулювання трудових відносин – однопорядкові, тісно пов'язані між собою, і, крім того, взаємодоповнюючі одне одного методи впливу права на відносини у сфері праці.

В епоху розвитку індустріального та постіндустріального суспільства, широкого використання економічних методів управління як працівники, так і роботодавці повинні мати можливість вибору варіантів поведінки. Законодавство має бути настільки демократичним, щоб на рівні підприємства, установи, організації існувала реальна можливість для створення локальних правових норм. Лише так можна поєднати централізоване регулювання праці з конкретними потребами та вимогами суб’єктів трудових відносин. Щоб не повторювати помилок минулого, наразі слід рішуче змінити в науці і на практиці усталене ставлення до локального регулювання, розробити нову його концепцію, основною метою якої повинно стати суттєве розширення самостійності суб’єктів трудового права в правовому регулюванні праці. Досягнення цієї мети істотним чином змінить характер співвідношення між централізованим і локальним правовим регулюванням, внесе суттєві корективи до загального напряму розвитку правового регулювання відносин у сфері праці.

Разом із тим в науці трудового права проблема співвідношення централізованого і локального регулювання трудових відносин в умовах ринкової економіки дотепер не розроблена, що, з огляду на викладене вище, і обумовлює актуальність даної дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до п. 4.1 Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ, на період 2004–2009 років, затверджених наказом МВС України від 5 липня 2004 р., №755, та п. 3.5 Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2006–2010 роки, схвалених вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ від 12 грудня 2005 р. Тема роботи знайшла відображення в плані науково-дослідної діяльності кафедри трудового, земельного та екологічного права Харківського національного університету внутрішніх справ.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у визначенні сутності та значення централізованого і локального регулювання трудових відносин в умовах ринкової економіки, розкритті характерних рис та особливостей застосування цих методів, з’ясуванні їх співвідношення між собою та суміжними правовими явищами, а також розробці науково обґрунтованих пропозицій та практичних рекомендацій стосовно розвитку та вдосконалення механізму правового регулювання трудових відносин.

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні завдання:

– сформулювати визначення понять централізованого та локального регулювання трудових відносин;

– встановити роль централізованого та локального регулювання трудових відносин в умовах ринкової економіки;

– з’ясувати сутність і особливості диференціації правового регулювання праці;

– охарактеризувати види диференціації правового регулювання праці;

– навести перелік основних принципів централізованого та локального регулювання трудових відносин і розкрити їх зміст;

– узагальнити тенденції становлення і розвитку централізованого та локального регулювання трудових відносин в Україні;

– сформулювати визначення поняття міжнародного регулювання праці та назвати його суб’єктів;

– охарактеризувати джерела міжнародного трудового права і виявити їх роль у централізованому та локальному правовому регулюванні трудових відносин в Україні;

– з’ясувати сучасний стан централізованого та локального регулювання праці в країнах СНД;

– встановити основні тенденції та закономірності поєднання методів правового регулювання праці в країнах з розвиненою ринковою економікою (на прикладі країн Європейського Союзу);

– визначити особливості реалізації методів трудового права при укладенні та розірванні трудового договору;
– розкрити зміст централізованого та локального регулювання відносин  у сфері оплати праці працівників;

– виявити значення централізованого та локального методів для регулювання внутрішнього трудового розпорядку;

– визначити сутність службово-трудової діяльності працівників органів внутрішніх справ як суб’єктів трудового права; 

– встановити значення та розкрити особливості централізованого і локального регулювання службово-трудової діяльності працівників органів внутрішніх справ;

– уточнити сфери централізованого і локального регулювання службово-трудової діяльності працівників органів внутрішніх справ;

– окреслити проблемні питання імплементації норм європейського законодавства в трудове право України в аспекті поєднання централізованого та локального правового регулювання;

– з’ясувати шляхи гармонізації централізованого і локального регулювання трудових відносин в новому трудовому законодавстві України;

– розробити науково обґрунтовані пропозиції та практичні рекомендації щодо удосконалення законодавства про працю України та практики його застосування в централізованому й локальному регулюванні трудових відносин.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають при застосуванні правових методів регулювання трудових та пов’язаних із ними відносин.

Предметом дослідження є співвідношення централізованого і локального регулювання трудових відносин в умовах ринкової економіки.

Методи дослідження. Методологічну базу дисертаційної роботи побудовано з урахуванням поставленої мети, завдань дослідження, його об’єкта та предмету. Застосування діалектичного методу дало можливість дослідити сутність і значення співвідношення централізованого і локального регулювання трудових відносин, зв’язок цих методів  між собою та з іншими правовими явищами. За допомогою історико-правового методу з’ясовано етапи та форми становлення й розвитку централізованого та локального методів у трудовому праві (підрозділи 1.4, 2.3). Порівняльно-правовий метод сприяв виявленню особливостей правового регулювання трудових і пов’язаних із ними відносин в зарубіжних країнах та Україні, його застосування також сприяло опрацюванню шляхів запровадження закордонного досвіду у вітчизняне трудове законодавство (підрозділи 2.4, 5.1, 5.2). Системно-структурний метод дозволив розглянути централізований та локальний методи як складові загального правового механізму регулювання трудових відносин (підрозділи 1.1, 1.2, розділи 3, 4). Метод правового аналізу (догматичний метод) використано при аналізі змісту законодавчих норм, які визначають особливості застосування централізованого та локального методів в трудовому праві. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат науки трудового права (підрозділи 1.2, 2.1). Використання методу моделювання сприяло визначенню оптимальних форм співвідношення централізованого та локального методів в трудовому праві в умовах ринкової економіки (розділи 1, 5).

Теоретичною основою дисертаційного дослідження стали наукові праці вчених у сфері трудового права: М. Г. Александрова, Л. І. Антонової, М. Й. Бару, Б. К. Бегічева, В. М. Божка, Н. П. Борецької, П. А. Бущенка, В. С. Венедіктова, Л. Б. Гальперіна, В. В. Глазиріна, К. М. Гусова, О. М. Дуюнової, В. В. Жернакова, П. І. Жигалкіна, Д. В. Журавльова, С. О. Іванова, М. І. Іншина, С. С. Карінського, І. Я. Кисельова, Т. А. Коляди, Р. І. Кондратьєва, В. В. Лазор, В. М. Лебедєва, Ф. М. Левіанта, Р. З. Лівшица, А. М. Лушнікова, М. В. Лушнікової, В. І. Нікітінскького, Ю. П. Орловського, А. Ю. Пашерстника, О. С. Пашкова, П. Д. Пилипенка, С. В. Попова, В. I. Прокопенка, О. І. Процевського, М. М. Пурея, Г. О. Рогальової, В. К. Самігуліна, В. М. Толкунової, К. Л. Томашевського, Г. В. Хникіна, Н. М. Хуторян, Г. І. Чанишевої, О. М. Ярошенка та ін., а також ряд праць із теорії держави та права, адміністративного, цивільного та міжнародного права, історії держави та права, соціології, мовознавства тощо.

Нормативну базу роботи склали Конституція України, закони України, міжнародно-правові акти, Кодекс законів про працю України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, відомчі нормативно-правові акти тощо.

Емпіричну основу дослідження становлять Рішення Конституційного Суду України, органів Європейського Союзу, акти соціального партнерства, судова практика, локальні нормативні акти тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є першою спробою комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень науки трудового права дослідити проблемні питання співвідношення централізованого і локального регулювання трудових відносин в умовах ринкової економіки. В результаті проведеного дослідження вироблено принципово нову концепцію співвідношення централізованого і локального регулювання трудових відносин в умовах ринкової економіки, сформульовано ряд нових наукових положень та висновків. Основні з них наступні:
Уперше: 

– доведено, що правове регулювання трудових відносин є складною системою, що включає підсистеми більш низького рівня;

– обґрунтовано, що співвідношення централізованого і локального методів правового регулювання трудових відносин визначає сутність і спрямованість трудового законодавства певної країни в конкретних соціально-економічних умовах її розвитку; 

– з’ясовано роль казуального регулювання трудових відносин як здійснюваного на підставі правових норм впливу на конкретних суб'єктів трудового права шляхом встановлення стосовно них певних за змістом суб'єктивних трудових прав і юридичних обов'язків;

– з позиції всесторонності проаналізовано принципи централізованого й локального регулювання трудових відносин;

– співвідношення централізованого й локального правового регулювання трудових відносин розглядається крізь призму захисту трудових прав працівників;

– наведено аргументи на користь позиції, що від співвідношення централізованого та локального методів залежить ускладнення або спрощення механізму правового регулювання трудових правовідносин;

– виокремлено етапи становлення та розвитку централізованого і локального регулювання трудових відносин в Україні, наведено їх характеристику;

– надано комплексну характеристику централізованого та локального методів правового регулювання трудових відносин в умовах ринкової економіки;

– з’ясовано сучасні тенденції розвитку централізованого та локального регулювання праці в країнах колишнього СРСР;

– проаналізовано співвідношення централізованого і локального регулювання на прикладі окремих видів відносин у сфері праці;

– встановлено, що співвідношення між централізованим і локальним методами регулювання трудових відносин визначається характером державно-правового регулювання праці в суспільстві (ролі в цьому процесі держави). Обґрунтовується позиція, що за наявності двох концептуальних підходів до вирішення питання співвідношення методів регулювання трудових відносин (переважно централізована (авторитарна) модель та переважно децентралізована (договірна) модель) в Україні в умовах ринкової економіки повинна бути віддана перевага другій моделі;

– розкрито значення й з’ясовано особливості застосування централізованого та локального регулювання службово-трудової діяльності працівників органів внутрішніх справ.

Удосконалено:

– визначення понять «централізований метод правового регулювання праці» та «децентралізований (локальний) метод правового регулювання праці»;

– розуміння особливостей та напрямів застосування централізованого та локального методів регулювання праці;

– методологічну основу вибору методів регулювання праці. Доведено, що в її основі лежить характер тих соціально-трудових відносин, які підлягають правовому впорядкуванню.

– шляхи подолання недоліків у застосуванні централізованого і локального регулювання службово-трудової діяльності працівників ОВС.

Набули подальшого розвитку:

– позиція щодо використання положень міжнародно-правових актів, ратифікованих Україною, як нормативної основи для подальшого вдосконалення та розвитку національного трудового законодавства й регулювання трудових відносин на конкретних підприємствах, установах та організаціях;

– розуміння шляхів реалізації основних заходів щодо приведення трудового законодавства України у відповідність до права ЄС: а) приведення положень національного права у відповідність з acquis communautaire; б) вдосконалення додаткових засобів забезпечення (гарантування) відповідних трудових прав працівників; в) розробка та впровадження механізму моніторингу відповідності чинного законодавства про працю нормам права ЄС та контролю за його дотриманням суб’єктами трудових правовідносин; г) включення до регулювання трудових та пов’язаних з ними відносин як безпосередньо Європейського законодавства з питань праці, так і результатів його тлумачення та практики застосування уповноваженими на те судовими чи подібними до них органами Європейського Союзу; 

– питання гармонізації централізованого і локального регулювання трудових відносин в новому законодавстві про працю України;

– особливості застосування централізованого й локального регулювання при укладенні та розірванні трудового договору, оплаті праці працівників, у сфері внутрішнього трудового розпорядку тощо.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що викладені в дисертації висновки і пропозиції можуть бути використані: 

а) у науково-дослідницькій роботі – для подальших наукових досліджень теоретичних і практичних проблем стосовно методу трудового права; 

б) у правотворчості – для підготовки нових та вдосконалення чинних нормативно-правових актів, які регулюють трудові та пов’язані з ними відносини;

в) у правозастосуванні – при використанні конкретних рекомендацій і пропозицій у практичній діяльності роботодавців, профспілок, суддів, а також органів державного нагляду та контролю за дотриманням трудового законодавства;

г) у навчальному процесі – положення й висновки, зроблені в роботі, можуть бути використані у вищих і спеціальних юридичних навчальних закладах при вивченні навчальної дисципліни «Трудове право», написанні підручників, навчальних посібників, текстів лекцій, а також при проведенні семінарських занять зі студентами й написанні ними рефератів, магістерських і курсових робіт.

Особистий внесок дисертанта. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, з використанням останніх досягнень теорії права та науки трудового права, всі сформульовані в ньому положення і висновки обґрунтовано на основі особистих досліджень автора. У співавторстві опубліковано: навчальний посібник «Вищі навчальні заклади МВС України» / За заг. ред. А. Т. Комзюка, М. І. Іншина, О. М. Музичука. – Х., 2010 (дисертантом розроблено Главу 8); науково-практичні коментарі до Кодексу законів про працю України / За ред. О. О. Погрібного, М. І. Іншина, І. М. Шопіної. – К., 2008 (дисертантом розроблено Главу ІV, ст.ст. 50–58); Митний кодекс України / М. І. Іншин, А. Т. Комзюк, О. О. Погрібний, Р. А. Калюжний, Є. М. Попович та ін. – К., 2008 (дисертантом розроблено Главу 22); Кодекс України про адміністративні правопорушення / Р. А. Калюжний, А. Т. Комзюк, О. О. Погрібний та ін. – К., 2007 (дисертантом розроблено Главу 9); збірники наукових праць НДЛ із розроблення законодавчих та інших нормативно-правових актів ННІ психології, менеджменту, соціальних та інформаційних технологій ХНУВС за 2007–2009 роки: Т. 1 «Проекти нормативно-правових актів» / За заг. ред. А. Т. Комзюка, М. І. Іншина, О. М. Музичука. – Х., 2010 (дисертантом узято участь в опрацюванні двох проектів нормативно-правових актів), Т. 2 «Практичні рекомендації» / За заг. ред. А. Т. Комзюка, М. І. Іншина, О. М. Музичука. – Х., 2010 (дисертантом узято участь в опрацюванні двох практичних рекомендацій), Т. 3 «Експертиза проектів нормативно-правових актів. Пропозиції та зауваження» / За заг. ред. А. Т. Комзюка, М. І. Іншина, О. М. Музичука. – Х., 2010 (дисертантом узято участь в опрацюванні трьох пропозицій щодо удосконалення правового регулювання проходження служби працівниками органів внутрішніх справ України). У дисертаційному дослідженні ідеї та розробки, які належать співавторам, не використовувалися.

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, отримані узагальнення і висновки були оприлюднені дисертантом на науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми професійного становлення особистості сучасного юриста» (м. Суми, 2006 р.); «Трудове право України в контексті європейської інтеграції» (м. Харків, 2006 р.); «Соціально-захисна діяльність держави в умовах ринкових відносин» (м. Чернігів, 2007 р.); «Актуальні проблеми роботи з персоналом у правоохоронних органів» (м. Харків, 2008 р.); «Проблеми вдосконалення правового регулювання соціально-трудових відносин в Україні» (м. Харків, 2009 р.); «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (м. Суми, 2010 р.); «Правові засоби забезпечення та захисту прав людини: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Луганськ, 2010 р.); «Права осіб з інвалідністю через призму Конвенції ООН про права інвалідів» (м. Київ, 2010 р.); «Проблеми реформування національного законодавства в умовах адміністративної реформи» (м. Київ, 2011 р.); «Правові засоби забезпечення та захисту прав людини» (м. Луганськ; 2011 р.).

Публікації. Основні результати дослідження відображені в одноосібній монографії, викладені у 22 статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях, у 10 тезах наукових повідомлень на зазначених конференціях та 7 інших публікаціях (у навчальних і науково-практичних посібниках, науково-практичних коментарях, збірниках наукових праць).

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження сформульовано наступні висновки щодо сутності централізованого і локального регулювання трудових відносин в умовах ринкової економіки та особливостей їх співвідношення. Основні з них такі: 

1. Правове регулювання трудових відносин – складна система, що включає низку підсистем нижчого порядку. Серед них важливе значення відводиться системам централізованого та локального регулювання. Складність правового регулювання у сфері праці зумовлена складністю трудових відносин.

2. Специфіка трудових правовідносин передбачає їх урегулювання за допомогою різних методів (централізованого та локального), де співвідношення останніх призводить до спрощення або ускладнення механізму правового регулювання цих відносин, що є проявом його диференціації. 

3. Співвідношення між централізованим і локальним методами відображує роль держави в регулюванні праці в суспільстві. 

4. В умовах ринкової економіки локальне регулювання праці є засобом покращання умов праці працівників, ефективним чинником закріплення їх прав і гарантій на рівні підприємства, установи чи організації, а централізоване є засобом визначення основних трудових прав та гарантій, закріплених у Конституції. 

5. Централізований метод правового регулювання праці – це заснований на дії загальних правових норм засіб врегулювання «базових» суспільних відносин з приводу організації праці, що спрямований на однакове впорядкування взаємовідносин суб’єктів цих відносин і пов’язаний із законодавчим закріпленням мінімального рівня трудових прав найманих працівників і гарантій їх реалізації. 

Локальний метод правового регулювання праці – це заснований на дії підзаконних нормативних актів засіб врегулювання правовідносин у сфері праці, який полягає у прийнятті або санкціонуванні державою локальних правових норм, що приймаються на рівні підприємства з метою деталізації, конкретизації загальних правових приписів, а також впорядкування конкретних і специфічних трудових відносин, і які не можуть погіршувати становище працівників порівняно із трудовим законодавством.

6. Основними рисами централізованого методу правового регулювання праці є те, що: а) він є видом законотворчості; б) забезпечує закріплення основних трудових прав працівника; в) реалізується в загальнодержавних нормах; г) носить імперативний характер; ґ) спрямований на закріплення основних трудових прав суб’єктів трудового права та їх гарантій; д) суб’єктами його застосування є держава, її органи, а виконавцями – роботодавці та працівники. 

7. Основними рисами локального методу правового регулювання праці є те, що: а) він є видом підзаконної (делегованої) нормотворчості; б) реалізується в локальних нормах; в) носить диспозитивний характер; в) його застосування спрямоване на деталізацію, конкретизацію загальних правових приписів; г) суб’єкти правотворчості мають певну автономність.

8. Особливостями локального регулювання, порівняно з централізованим, є те, що воно: здійснюється безпосередньо у сфері праці; зазнає опосередкованого впливу держави за допомогою законодавства про працю; має підзаконний характер, специфіка якого полягає в розвитку, уточненні й конкретизації положень законодавчих та інших правових актів, прийнятих у встановленому порядку відповідними органами, і не може вступати в суперечність із централізованим регламентуванням; ставить своїм завданням упорядкування суспільних відносин, специфічних для конкретного підприємства і не врегульованих (або не повністю урегульованих) централізовано; служить формою саморегуляції працівниками й роботодавцем (безпосередньо або опосередковано) питань у сфері праці, що належать до компетенції підприємства; здійснюється за участю самих працівників або їх представницького органу; часто виконує роль експериментального регулятора, за допомогою якого перевіряється доцільність того чи іншого варіанту вирішення питання.

9. Взаємозв’язок централізованого та локального методів правового регулювання визначається: а) відповідністю локальних нормативних актів – законодавчим актам у сфері праці, а локальна нормотворчість повинна відповідати основоположним принципам – нормам трудового права; б) розмежуванням правотворчої компетенції, що обумовлює узгодження компетенції центральних і локальних суб’єктів нормотворчості.

При цьому локальне регулювання порівняно з централізованим є більш гнучкішим і таким, що найбільш швидко реагує на вимоги часу та соціально-економічні умови.

10. Вибір застосування відповідного методу правового регулювання праці залежить від характеру та змісту тих трудових відносин, які підлягають впорядкуванню.

11. Дія централізованого і локального методів правового регулювання відносин щодо укладення та розірвання трудового договору проявляється в наступному: а) загальний порядок виникнення або припинення трудових правовідносин регламентується за допомогою централізованого методу; б) централізований метод регулювання праці в розглядуваному випадку встановлює межі локальної нормотворчості; в) локальний метод пов’язується із договірним характером визначення змісту прав та обов’язків сторін трудового договору; г) локальне регулювання дозволяє найбільш повно врахувати певні особливості, що залежать як від самого виробництва, так і від характеру праці на конкретному підприємстві.

12. До недоліків централізованого і локального регулювання службово-трудової діяльності працівників ОВС належать: відсутність систематизації та належного впорядкування законодавства, що може бути усунуто за рахунок прийняття базового закону; обмеження компетенції ОВС щодо локальної нормотворчої діяльності, яке може бути усунуте за рахунок санкціонування її на рівні МВС України, що дозволяло б більш повно враховувати особливості службово-трудової діяльності працівників ОВС в конкретних органах, службах і підрозділах. 

13. До заходів із приведення трудового законодавства України у відповідність до права Європейського Союзу належать: приведення положень національного права у відповідність до acquis communautaire; вдосконалення додаткових засобів забезпечення (гарантування) відповідних трудових прав працівників; розробка та впровадження механізму моніторингу відповідності чинного законодавства про працю нормам права ЄС та контролю за його дотриманням суб’єктами трудових правовідносин; включення до регулювання трудових та пов’язаних з ними відносин як безпосередньо Європейського законодавства з питань праці, так і результатів його тлумачення та практики застосування уповноваженими на те судовими чи подібними до них органами Європейського Союзу.

14. З метою підвищення рівня захисту трудових прав працівників запропоновано ч. 1 та ч. 4 ст. 43 Конституції України відповідно викласти в такій редакції: 

– «кожен має право на працю, що включає можливість заробляти собі на гідне життя працею, яку він вільно обирає або на яку вільно погоджується». 

– «кожен має право на належні, безпечні і здорові умови праці, на заробітну плату, не нижчу від визначеної законом, що забезпечує достатній життєвий рівень». 

15. З метою покращання забезпечення відтворювальної й стимулюючої функцій заробітної плати запропоновано закріпити у відповідних законодавчих актах України положення, що мінімальна заробітна плата не може бути встановлена нижче від прожиткового мінімуму на відповідний період.

16. З метою покращання правозастосовної практику запропоновано ст. 9 КЗпП України викласти в такій редакції: «Умови договорів про працю, які погіршують становище працівників порівняно із встановленими законодавством України про працю основоположними правами працівника, є недійсними».

17. Запропоновано нормативно закріпити в чинному КЗпП України та передбачити в Трудовому кодексі України те, що:

– трудові відносини регулюються у тому числі й актами тлумачення права ЄС, наданого уповноваженими на те органами;

– у разі неврегульованості певного питання у чинному законодавстві роботодавець вправі самостійно його врегулювати, видавши про це локальний правовий акт. При цьому заборонити видавати роботодавцю акти, які погіршують становище працівників порівняно з трудовим законодавством України.
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