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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. В останні роки відбуваються значні зміни в українському суспільстві, зокрема в системі ОВС України. Одним із негативних і загрозливих наслідків докорінних змін у країні є зростання випадків самогубств серед населення взагалі та високий рівень суїцидальної активності персоналу органів внутрішніх справ зокрема. На сьогодні Україна увійшла до групи країн з високим рівнем самогубств: понад 33 суїциди на 100 тисяч населення, а в деяких областях України - до 40 випадків самогубств. За останнє десятиріччя самогубство вийшло на третє місце серед причин смерті з явною тенденцією до зростання. Зараз Україна входить у “п’ятірку” країн Європи з високим рівнем суїцидальної активності. 

Кількість самогубств нерівномірна серед різних груп населення. Найбільш високий рівень самогубств визначається у лікарів, особливо жінок, психологів, вчителів та адвокатів. За даними багатьох дослідників працівники правоохоронних органів також входять до професійних груп найбільшої “суїцидальної небезпеки”, рівень суїцидальної активності яких склав 22 на 100 тисяч населення. Це обумовлено такими причинами, як висока стресогенність професії правоохоронця, доступ до вогнепальної зброї в багатьох підрозділах ОВС, великі психічні та фізичні навантаження, професійне почуття підвищеної відповідальності за наслідки своїх дій, невелика оплата праці та ін. 

Актуальність вивчення суїцидальної поведінки та розробки дійових заходів її профілактики в наш час не підлягає сумніву як з погляду соціально-психологічної значущості проблеми, так і у світі незмінного зростання та поширення самогубств. Особливо це стосується проблеми суїцидальної поведінки серед персоналу органів внутрішніх справ, бо самогубства, які чинять працівники ОВС, призводять не тільки до втрат персоналу, але й мають моральні та економічні наслідки, викликають великий громадський резонанс, завдають великої моральної шкоди як сім’ям загиблих, так і авторитету ОВС. Високий рівень суїцидальної активності персоналу ОВС визначає необхідність пошуку та розробки ефективних методів діагностики, прогнозування і профілактики суїцидальної поведінки серед даного контингенту.

Це питання не залишається без уваги з боку апарату МВС України, керівництво якого вкрай занепокоєне станом профілактичної роботи щодо попередження самогубств серед персоналу ОВС і неодноразово звертало увагу на цей факт. Про це свідчать численні розпорядження, накази та методичні рекомендації МВС України.


Питання суїцидальної діагностики та превенції намагаються вирішити вже протягом багатьох років. Важливе місце посідають роботи наступних фахівців-суїцидологів: А. Г. Амбрумової, В. В. Ковальова, В. Є. Кузнєцова, А. С. Міхліна, А. М. Полєєва, Л. І. Постовалової, В. А. Тихоненко та інших. Дослідження  самогубств персоналу органів внутрішніх справ почали проводитися зовсім недавно. Серед досліджень у цій галузі слід виділити роботи А. В. Абрамова, О. В. Тімченка, В. В. Суліцького, О. В. Шаповалова, Л. Ф. Шестопалової, С. І. Яковенка та інших. Існуючі сьогодні програми діагностики та попередження суїцидальних проявів ґрунтуються на дослідженнях статистичних даних самогубств, їх причин, аналізу впливу соціально-демографічних, економічних, політичних, психологічних та інших чинників ризику та антиризику суїцидальної поведінки. Але глибокий психологічний аналіз суїцидальної поведінки, на нашу думку, є неможливим без  урахування такої досить серйозної проблеми, як ставлення персоналу  органів внутрішніх справ до суїцидів, яке в залежності від його змісту може з одного боку сприяти виникненню суїцидальних думок, намірів та спроб, а з іншого боку виступати потужним антисуїцидальним чинником. Дослідження цієї проблеми на сьогодні практично відсутні. Вивчення особливостей ставлення персоналу органів внутрішніх справ до суїцидів та психологічних чинників його формування матиме вагомий науковий інтерес та сприятиме розробці адекватних науково-обґрунтованих програм психодіагностики та психопрофілактики суїцидальної поведінки серед даного контингенту. 
Таким чином, актуальність цієї проблеми, недостатнє її теоретичне та практичне вивчення й обумовили вибір теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося відповідно до „Пріоритетних напрямів наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ  на період 2004-2009 років” (наказ МВС України №755 від 05.07.2004р.), „Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ з реалізації  виховної роботи та психологічного забезпечення в органах внутрішніх справ на 2006-2010 рр.” (п.6.5); “Про затвердження Концепції психопрофілактичної роботи в органах внутрішніх справ України та програми її реалізації до 2005 року” (Наказ МВС №334 від 5 квітня 2002 року); „Про випадки загибелі персоналу внаслідок самогубства у 2005 році та заходи щодо активізації профілактичної роботи” (Вказівка МВС України №344 від 27.04.2005р.); „Про виконання вимог вказівки МВС України від 08.08.2005 № 6/2/1 - 4011” „Про додаткові заходи щодо попередження втрат особового складу внаслідок надзвичайних подій” (розпорядження ХНУВС №1722 від 12.09.2005р.); „Про недоліки в організації самогубств серед особового складу органів внутрішніх справ та заходи щодо їх усунення” (Наказ МВС України №803 від 07.2004р.); „Про направлення Методичних рекомендацій щодо профілактики самогубств серед працівників органів внутрішніх справ України” (МВС України від 20.10.2007р. №18327. На виконання протоколу наради керівництва Міністерства від 08.10.2007р. №62). Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою ХНУВС (протокол №11 від 13.12.2003 р.).
Об’єкт дослідження – особистість працівників ОВС.

Предмет дослідження – соціально-психологічні установки працівників ОВС щодо суїцидів та їх особистісні детермінанти.

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні того, що ставлення працівників ОВС до суїцидів є досить стабільним атитюдом та пов’язане з тими особистісними якостями, які є індивідуальними чинниками суїцидального ризику. Це дає можливість вважати суперечливе ставлення до суїцидів чинником суїцидального ризику, а негативне ставлення – чинником антиризику суїцидальної поведінки. 

Мета дослідження - визначити психологічні особливості та чинники ставлення персоналу ОВС до суїцидів і на цій підставі розробити рекомендації щодо вдосконалення психологічної діагностики та профілактики суїцидальної поведінки серед персоналу ОВС.

Відповідно до мети було поставлено наступні завдання дослідження:
1. Здійснити теоретичний аналіз та узагальнення основних емпіричних та теоретичних підходів до проблеми суїцидальної поведінки.

2. Вивчити особливості ставлення персоналу ОВС до суїцидів на свідомому та підсвідомому рівнях з урахуванням соціально-демографічних характеристик.

3. Виділити основні  типи ставлень персоналу ОВС до суїцидів, визначити їх психологічний зміст.

4. Проаналізувати комплекс особистісних чинників, які визначають той чи інший тип ставлення до суїцидальної поведінки.

5. Розробити рекомендації щодо вдосконалення психологічної діагностики та профілактики суїцидальної поведінки серед персоналу ОВС.

Методологічною і теоретичною основою дослідження виступили:

· праці з суїцидології (А. Г. Амбрумова, С. В. Бородін, В. Е. Кузнецов, А. С. Міхлін, Л. І. Постовалова, Г. В. Старшенбаум, В. А. Тихоненко);

· дослідження в галузі юридичної психології з проблеми суїцидальної поведінки (С. А. Кириченко, В. С. Медведєв, В. В. Суліцький, О. В. Тімченко, С. І. Яковенко);

· дослідження з психології девіантної поведінки (Я. І. Гілінський, О. В. Змановська, Ю. А. Клейберг, В. М. Кудрявцев, В. Д. Менделевич);

· роботи у галузі соціальної психології (Б. Ф. Ломов, В. М. Мясіщєв, В. А. Ядов, У. Томас, М. Сміт,).

Методи дослідження: 

теоретичні: аналіз, порівняння, узагальнення, систематизація отриманої інформації. 

емпіричні: анкета, бесіда та психодіагностичний метод, який представлено наступними методиками: колірний тест ставлень Є. Ф. Бажина, О. М. Еткінда, методика діагностики рівня суб'єктивного контролю Дж. Роттера, адаптація Є. Ф. Бажина, С. А. Голинкіної, О. М. Еткінда; тест антиципаційної спроможності В. Д. Менделевича; методика визначення індивідуальних копінг-стратегій Е. Хайма; методика діагностики соціально-психологічної адаптації К. Роджерса і Р. Даймонда, методика для діагностики механізмів психологічного захисту Л. І. Васермана; тест сенсожиттєвих орієнтацій Д. О. Леонтьєва.

методи математичної статистики: t-критерій Стьюдента, φ-критерій кутового перетворення Фішера, факторний аналіз.
Наукова новизна дослідження полягає у тому, що:

Вперше:

- визначено психологічні особливості ставлення персоналу органів внутрішніх справ до суїцидів та суїцидентів; 

- виділено психологічні типи ставлення персоналу ОВС до суїцидів, розкрито їх психологічний зміст;

- досліджено психологічні чинники, що впливають на тип ставлення персоналу ОВС до суїцидів;

- показано, що ставлення  персоналу ОВС до суїцидів є чинником суїцидального ризику або антиризику в залежності від його психологічного змісту.

Удосконалено підходи до психологічної діагностики та психопрофілактики суїцидальної поведінки серед персоналу органів внутрішніх справ.

Набуло подальшого розвитку дослідження чинників ризику та антиризику суїцидальної поведінки. 


Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що результати дослідження можуть бути використані для удосконалення психопрофілактичної роботи з попередження самогубств серед працівників органів внутрішніх справ та психодіагностики суїцидальної поведінки. 

Впровадження у діяльність ОВС результатів дослідження сприятиме роботі практичного психолога, а також керівників відділень та підрозділів органів внутрішніх справ з формування негативного ставлення працівників ОВС до суїцидів та особливостей особистості, які його обумовлюють. Встановлена залежність суперечливого ставлення персоналу ОВС до суїцидів від певних особистісних чинників дає можливість для проведення ранньої діагностики суїцидальної поведінки працівників ОВС. 
Результати дослідження впроваджено у діяльність Центру практичної психології УКЗ ГУМВС України в Харківській області, у навчальний процес ННІ ПМІТ ХНУВС з дисципліни „Психологія девіантної поведінки” та у навчальний процес Центру післядипломної освіти ХНУВС з дисципліни «Професійно-психологічна підготовка».

Особистий внесок здобувача. Дисертантом особисто зроблено теоретичний аналіз наукової літератури, проведено емпіричне дослідження, самостійно сформульовані наукові положення, висновки і рекомендації. В тезах „Соціально-психологічний тренінг як метод навчання у вищих навчальних закладах”, написаних у співавторстві з І. В. Воробйовою та Н. В. Фелендюк, особистим внеском здобувача є визначення базових методів у тренінговій роботі; в тезах „Задоволеність життям як чинник антиризику суїцидальної поведінки працівників органів внутрішніх справ”, написаних у співавторстві з І. В. Ждановою, автором узагальнено чинники ризику суїцидальної поведінки та досліджено ставлення працівників ОВС до суїцидів; у тезах „Психопрофілактика суїцидальної поведінки персоналу органів внутрішніх справ”, написаних у співавторстві з І. В. Ждановою, здобувачем проаналізовано етапи та завдання психопрофілактичної роботи в органах внутрішніх справ.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та отримані в ході проведення дослідження результати пройшли апробацію на 7 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: „Актуальні проблеми суїцидології” (Київ, 2002 р.); „Проблеми девіантної поведінки: історія, теорія, практика” (Київ, 2002 р.); „Виховна, соціальна та психологічна робота в Національному університеті внутрішніх справ: стан та перспективи” (Харків, 2003р.); „Актуальні проблеми будівництва та розвитку внутрішніх військ МВС України” (Харків, 2003 р.); „Впровадження гендерних підходів в діяльність органів внутрішніх справ України” (Євпаторія, 2005 р.); „Наука и образование без границ - 2007” (Софія, 2007 р.); „Психолого-педагогічна складова підготовки працівників системи МВС” (Харків, 2008 р.). Також результати дослідження доповідалися на засіданнях кафедри загальної психології і педагогіки та прикладної психології Харківського національного університету внутрішніх справ. 

Публікації. Основні результати дослідження відображено у 11 публікаціях, 4 з них опубліковано у фахових наукових виданнях із психологічних наук, затверджених ВАК України.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено аналіз психологічних особливостей ставлення до суїцидів працівників ОВС як психолого-юридичної проблеми, її теоретичних засад та можливостей використання отриманих результатів у практичній діяльності. На підставі проведеної роботи можна зробити наступні висновки:

1. Суїцид – усвідомлені навмисні дії, спрямовані на добровільне позбавлення себе життя. Психологічна діагностика та прогноз суїцидальної поведінки як правило базується на аналізі чинників суїцидального ризику та антиризику, серед яких ставлення до самогубств як означений  чинник не розглядається. Правоохоронна діяльність з її психологічною напруженістю та високою відповідальністю належать до професій з підвищеним ризиком суїцидальної активності.

2. Практично всі працівники ОВС незалежно від статі, віку, сімейного стану та стажу служби  в ОВС  висловлюють негативне ставлення до самогубства. Найбільш негативне ставлення виявляється  до самогубств через самотність, проблеми у особистій сфері, релігійні мотиви. Самогубства при наявності невиліковної хвороби заради позбавлення себе від страждань, своїх близьких від клопоту та заради урятування життя іншої людини викликають у працівників ОВС найбільш різноманітне ставлення, починаючи від негативного і неоднозначно-негативного до позитивного. При цьому, чоловіки частіше, ніж жінки, висловлюють негативне ставлення до самогубств через фізичне каліцтво, смерть значущої людини та заради запобігання кримінальної відповідальності, в той час як жінки до цих видів самогубств частіше, ніж чоловіки, виявляють неоднозначно-негативне ставлення з припущенням можливості їх скоєння. Самогубство через фізичне каліцтво більше припускають молоді працівники, а самогубство заради урятування життя іншої людини – працівники зі стажем більше 5 років. У всіх працівників ОВС емоційне ставлення до суїцидентів представлено переважно жалістю та тривогою при наявності незначної кількості емоцій інтересу та розуміння.

3. Ставлення працівників ОВС до суїцидів, суїцидентів та смерті на підсвідомому рівні здебільшого є негативним при позитивному ставленні до життя і до себе. При цьому сімейні працівники ОВС більш негативно, ніж несімейні, ставляться до самогубства, працівники зі стажем служби в ОВС до 5 років - до самогубця та смерті, а жінки - до життя.

4. Ставлення працівників ОВС до самогубств виявляється трьома типами:

· Негативне ставлення, що складається з наступних складових: негативного ставлення до всіх видів самогубств незалежно від їх мотивів, відсутністю позитивних емоційних реакцій до суїцидентів та відсутністю ідентифікацій з такими поняттями, як самогубство, самогубець, смерть та додатковими кольорами.

· Нейтральне або неоднозначно негативне ставлення до суїцидів: неоднозначне або нейтральне ставлення до всіх видів самогубств, більш виявлене на свідомому рівні, наявність позитивних емоційних реакцій до суїцидентів, відсутність ідентифікацій себе з самогубством, самогубцем, смертю, додатковими кольорами та відсутність ідентифікацій з життям. 

· Суперечливе: сполучення неоднозначного, нейтрального, позитивного ставлення до суїцидів на свідомому рівні та ідентифікацій себе з самогубством, самогубцем, смертю чи додатковими кольорами, або сполучення позитивного ставлення на свідомому рівні та ідентифікацій себе з основними кольорами.

5. Ставлення до суїциду працівників ОВС опосередковуються певними психологічними особливостями особистості:

· негативне ставлення – конструктивними психологічними механізмами захисту такими, як інтелектуалізація та заміщення; інтернальним типом контролю в різних сферах життя; прогностичною компетентністю; наявністю сенсу життя, мети, прагнення до самореалізації; продуктивними копінг-стратегіями та таким складовими соціально - психологічної адаптованості, як прийняття себе, прийняття інших, емоційним комфортом та домінуванням.

· нейтральне ставлення або неоднозначне негативне - становить перехідний варіант ставлення персоналу ОВС до суїцидів від негативного до суперечливого - визначається психологічними особливостями притаманними як працівникам з негативним (у більшій мірі), так і з суперечливим ставленням до суїцидів. Насамперед це: конструктивні захисні механізми, інтернальний локус контролю в усіх соціальних сферах, крім сфери професійної діяльності і невдач; прогностична компетентність; відносно продуктивні поведінкові стратегії та соціально-психологічна адаптованість.

· суперечливе ставлення – наявністю деструктивних захисних механізмів (регресія, реактивні утворення, заперечення); екстернальним типом локусу контролю, особливо у сфері здоров’я та невдач; прогностичною некомпетентністю за усіма її складовими; відсутністю сенсу та мети у житті; найчастішим вибором непродуктивних стратегій поведінки; такими складовими соціально-психологічної дезадаптованості, як неприйняття себе, неприйняття інших, емоційним дискомфортом, відомістю та ескапізмом. 

6. Наявність зв’язку суперечливого типу ставлення до суїцидів та психологічних особливостей, які в науковій літературі кваліфіковані як індивідуальні чинники ризику, дозволяє розглядати суперечливе ставлення до самогубства як чинник ризику. Відповідно негативне ставлення до суїциду можна вважати потужним антисуїцидальним чинником. На цій підставі розроблені рекомендації щодо психологічної діагностики та профілактики суїцидальної поведінки працівників ОВС. Діагностика повинна враховувати ставлення персоналу ОВС до суїцидів, яке потрібно вимірювати як на свідомому, так і на підсвідомому рівні за допомогою спеціально розробленої анкети та колірного тесту ставлень. Психопрофілактичні заходи щодо попередження суїцидів треба спрямувати на формування негативного ставлення до суїцидів та розвиток тих особливостей особистості, які пов’язані з цим типом ставлення. Ставлення працівників ОВС до самогубства є досить стабільним атитюдом, що рідко піддається змінам.
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