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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Трудовое право и деятельность антимонопольных органов в России"
Актуальность темы исследования. Следует признать тот факт, что государственная служба Нь,„е находится . „енп* —„я правоведов. Ей посвящают свои труды специалисты в административном праве (А.П. Алехин, Д.Н. Бахрах, К С. Бельский, А. А. Кармолицкий, Ю.А. Козлов, В.М. Манохин, Д.Н. Овсянко, Д.М. Старилов и др.). Много внимания соответствующей проблематике уделяется и в науке трудового права (З.С. Гафаров, С.Х. Джиоев, А.В. Гусев, JI.B. Рожников, Г.С. Скачкова, Л.А. Чиканова, В.Ш. Шайхатдинов и др.). Однако, при
4Ь огромном библиографическом списке общих исследований работ, посвященных отдельным классам государственной службы пока немного. Здесь нельзя не отметить исследования, проведенные в Пермском государственном университете (Т.А. Нестерова, А.А. Снегур и др.). Но многие отдельные классы государственной службы в науке трудового права пока остаются неизученными. На уменьшение их числа на одну позицию нацелена данная диссертация.
Государственная служба в антимонопольных органах, возможно, в силу
4Г сравнительно недавнего появления самих этих органов, не подвергалась научным исследованиям со стороны специалистов в трудовом праве. Вместе с тем она вызывает значительный интерес в данном плане, предопределенный спецификой задач и функций соответствующих органов (предупреждение, ограничение и пресечение монополистической деятельности и недобросовестной конкуренции; содействие формированию рыночных отношений на основе развития конкуренции и предпринимательства; осуществление государственного контроля за соблюдением антимонопольного законодательства РФ, законодательства РФ о защите прав потребителей, о государственной поддержке предпринимательства, о рекламе, а также в пределах своих полномочий законодательства РФ о естественных монополиях и товарных биржах; проведение государственной политики, направленной на поддержку предпринимательства и др.), а следовательно и особенностями государственной службы в них. Трудоправовой ракурс в деятельности российских антимонопольных органов проявляется как с внешней стороны (при осуществлении государственного контроля за соблюдением запрета на предпринимательство государственным и муниципальным служащим в России), так и внутренней (обусловленной основополагающей ролью трудового права в регулировании службы в самих антимонопольных органах). Именно на выявлении действенных механизмов влияния трудового права на эффективность государственной службы в антимонопольных органах как особого класса государственной службы и сосредоточено внимание автора настоящей диссертации.
Цели и задачи исследования. Целью данного исследования является анализ не всех, а лишь наиболее ярких особенностей нормотворчества и реализации трудового права в связи с деятельностью антимонопольных органов России. Исходя из поставленной цели, в диссертации решаются следующие задачи: 1) формулирование и решение методологических вопросов, в частности, о соотношении трудового, административного и антимонопольного (конкурентного) законодательства, об установлении основных детерминант, которые предопределяют роль трудового права в регулировании государственной службы в антимонопольных органах России; 2) изучение воздействия трудовых договоров с государственными служащими в антимонопольных органах на эффективность выполнения этими органами их крайне важных для российского общества функций; 3) рассмотрение специфических черт ведомственного нормотворчества в области трудовых и смежных с ними отношений в антимонопольных органах России; 4) анализ особенностей локального регулирования труда и быта в системе российских антимонопольных органов.
Методологическая основа исследования. Базовым при написании настоящей диссертации явился традиционный для юридических наук формальнологический метод (называемый также технико-юридическим, специально-юридическим, догматическим). В исследовании использованы методы исторического анализа и системно-структурного подхода. Необходимо отметить, что при исследовании вопросов государственной службы в России ранее недостаточно использовался метод сравнительного правоведения, в связи с чем автором данного исследования предпринята попытка провести комперативистский анализ регламентации о государственной службе России и некоторых государств, некогда бывших республиками СССР, прежде всего Республики Беларусь и Кыргызской Республики.
Информационная база. Информационную базу при подготовке настоящего диссертационного исследования составили: правовые нормативные акты РФ, а также действующие (или действовавшие) на территории РФ правовые нормативные акты РСФСР; источники международного права; нормативно-правовые акты субъектов РФ; материалы правоприменительнойпрактики, в том числе органов Рострудинспекции; правовые акты МАП России и территориальных управлений МАП России; литературные источники по гуманитарным наукам, теории государства и права, трудовому, конституционному, административному, гражданскому праву, антимонопольному (конкурентному) законодательству, иным областям юридических знаний; энциклопедические и справочные издания; публикации в периодической печати; данные статистических исследований.
Научная новизна и положения, выносимые на защиту. Научная новизна определена тем, что подобное исследование является первым исследованием, посвященным теоретическим и практическим особенным вопросам, возникающим при правовой регламентации трудовых и смежных с ними общественных отношений государственных служащих в антимонопольных органах России. Необходимо отметить следующие новые положения, выносимые на защиту: предложен новый вариант дефиниции государственной службы в узком смысле слова и сформулировано понятие государственной службы в антимонопольных органах; определены четыре этапа в развитии системы антимонопольных органов в нашей стране; высказаны предложения, определяющие роль трудового права как важной составляющей особой комплексной отрасли российского права - антимонопольного (конкурентного) права России; проанализирована специфика отраслевой дифференциации в российском трудовом праве при взаимодействии трудового и антимонопольного (конкурентного) права России; установлены механизмы влияния ряда особенностей заключения трудовых договоров с государственными служащими антимонопольных органов и аттестации этих работников при прохождении государственной службы на повышение эффективности функционирования системы антимонопольных органов в России, высказаны многочисленные предложения, направленные на совершенствование соответствующих правил в российском трудовом праве; обобщены результаты ведомственного нормотворчества МАП России по вопросам труда и быта и сделаны выводы об его важности и необходимости дальнейшего совершенствования подобной деятельности МАП России; предложена примерная структура основных локальных правовых нормативных актов, которые, в принципе, должны быть приняты в каждом территориальном управлении МАП России.
Теоретическая значимость исследования. В данном исследовании предложено решение многих теоретических вопросов, связанных с темой, ибо автору пришлось «нарабатывать» методологическую базу. Ведь до данной диссертации по поводу правового регулирования прохождения государственной службы в антимонопольных органах состоялись лишь несколько небольших сугубо практических публикаций. В диссертации большое внимание уделено понятийному аппарату, в ней сформулированы основные понятия, которыми приходится оперировать при регулировании государственной службы в антимонопольных органах России. Рассмотрен вопрос об отраслевой принадлежности норм, регулирующих общественные отношения в сфере государственной службы в антимонопольных органах России. Предложены научные классификации тех явлений, которые присущи сферам нормотворчества и правоприменения по вопросам государственной службы в российских антимонопольных органах.
Практическое значение диссертации. Диссертация имеет, в основном, прикладное значение, На основе полученных в ней выводов, автором сделаны предложения по совершенствованию действующих российских правовых нормативных актов. Много предложений сделано по обновлению ведомственного нормативного массива и локальных правовых нормативных актов в антимонопольных органах России. Предложения автора направлены на улучшение правоприменительной деятельности МАП России и его территориальных органов.
Апробация и внедрение результатов исследования. Диссертация обсуждена на заседании кафедры трудового права и социального обеспечения Пермского государственного университета. Основные положения данного исследования нашли свое отражение в выступлениях автора на отчетных научных конференциях сотрудников и аспирантов Пермского государственного университета. Разработана программа спецкурса «Государственная и муниципальная служба в РФ» (в соавторстве). По теме диссертации опубликованы три статьи (в том числе одна в соавторстве) и одни тезисы. За время работы в системе антимонопольных органов РФ, в том числе в должности заместителя руководителя Прикамского территориального управления МАП России, автор участвовал в различных практических мероприятиях, посвященных деятельности антимонопольных органов, например, принимал участие в международных семинарах, проводимых как в России, так и за ее рубежом Минюстом США и Федеральной Торговой Комиссией США, ОЭСР, Министерством экономики, финансов и промышленности Республики Франция, МАП России и территориальными управлениями МАП России. Состоялось выступление с докладом на тему «Соотношение ограничений, связанных с государственной и муниципальной службой, и требований статьи 9 Закона РСФСР «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках» на совещании специалистов кадровых служб органов местного самоуправления Пермской области, организованном администрацией Пермской области в октябре 2001г. Автором был дан ряд интервью для телевидения, радио, печатных изданий Пермской области. Материал, который сформировался в ходе работы над данным научным исследованием, используется автором в каждодневной профессиональной деятельности в качестве заместителя руководителя Прикамского территориального управления МАП России, в частности, при подготовке предложений по совершенствованию антимонопольного законодательства, заключений по проектам федеральных законов и законов Пермской области, разработке и утверждении локальных правовых нормативных актов и т.п.
Структура и объем работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих в себе 9 параграфов, и заключения. Автор избрал структуру, позволяющую сначала рассмотреть наиболее важные методологические вопросы. Далее он обратился к анализу специфики центрального института трудового права «Трудовой договор» в сфере государственной службы в антимонопольных органах таким образом, чтобы показать влияние норм о трудовом договоре на повышение эффективности антимонопольной деятельности в России. После этого рассмотрен пласт вопросов о специфике ведомственного и локального правового регулирования в системе российских антимонопольных органов, что позволило в определенном контексте исследовать и многие иные институты трудового права.
Заключение диссертации по теме "Трудовое право; право социального обеспечения", Селиванова, Алла Владимировна
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Подводя итоги данного исследования, считаю возможным акцентировать внимание на его основополагающих моментах и тех выводах, которые были сделаны в результате проведенной работы.
В результате анализа более широких категорий - службы (как возмездного труда, содержание которого состоит либо в управлении социальными процессами разного уровня, либо в обслуживании этого управления, либо в социально-культурном обслуживании членов общества) и государственной службы при ее широком понимании (как любой службы на благо нашего государства, оплачиваемой за счет государства) сделан вывод о целесообразности корректировки принятого в научном обороте определения государственной службы в узком смысле слова. В связи с этим предложено в ст. 2 ФЗ от 5 июля 1995г. подобное определение изложить в следующем варианте: государственная служба в узком смысле слова есть оплачиваемая в особом порядке за счет бюджета РФ или ее субъектов служба работников, замещающих в определенных государственных органах государственные должности категорий «Б» и «В» согласно реестрам государственных должностей и тем самым обеспечивающих исполнение полномочий соответствующих государственных органов. На этой основе выведена дефиниция государственной службы в антимонопольных органах: отдельный класс государственной службы в узком смысле слова, заключающейся в оплачиваемой в особом порядке за счет средств бюджета России службе работников, замещающих перечисленные в соответствующем разделе Реестра государственных должностей федеральных государственных служащих должности и тем самым обеспечивающих исполнение полномочий антимонопольных органов в России.
Как известно, в отечественной теории права принято различать отрасли права и отрасли законодательства. Есть точка зрения о том, что могут быть комплексные отрасли законодательства, но не может быть таких отраслей права. За рубежами России распространены другие утверждения. Например, в Англии принято не разделять отрасли права и отрасли законодательства, причем само решение вопроса о признании какой-то новой отрасли там достаточно свободно. Мне кажется, что в таких взглядах много резонного. Вот почему в исследовании поддержана идея наличия новой комплексной отрасли не только российского законодательства, но и российского права - антимонопольного (конкурентного) права. При этом сделан вывод о том, что трудовому праву, как составляющей антимонопольного (конкурентного) права России, принадлежит весьма важная роль, умалять которую ни в коем случае нельзя, ведь для эффективного выполнения любой функции антимонопольного (конкурентного) права первостепенное значение имеет человеческий фактор - те служащие, которые реально своим трудом будут указанные функции претворять в жизнь.
В диссертации выведено определение трудового договора с государственным служащим антимонопольных органов, представляющего собой соглашение между МАП или одним из его территориальных управлений и служащим, занимающим по этому соглашению определенную государственную должность государственной служ;бы категории «Б» или «В», в соответствии с которым МАП или его территориальное управление обязаны предоставлять служащему работу по обусловленной должности, обеспечить условия труда, предусмотренные правовыми нормативными и иными правовыми актами о труде, в том числе и данным трудовым договором, а служащий обязуется лично выполнять должностные обязанности и соблюдать внутренний трудовой распорядок.
Среди норм о трудовых договорах в рассматриваемом ракурсе в качестве наиболее интересных вычленены нормы о заключении трудовых договоров и об аттестации государственных служащих. Особое внимание уделено рассмотрению таких важных конструкций, как ограничения, установленные для государственных служащих, испытание при приеме на работу, конкурсы при замещении вакантных государственных должностей государственной службы, а также аттестация работников (представляющая собой проверку их профессионального уровня на предмет соответствия занимаемым должностям в форме, предусмотренной нормами российского трудового права). Сделан вывод о том, что указанные правила напрямую влияют на повышение деловой отдачи, на рост эффективности деятельности антимонопольных органов. Соответствующие процессы в диссертации подробно проанализированы. При этом акцент сделан на сравнительный анализ российских правил с нормами Белоруссии и Киргизии. Отмечен высокий уровень соответствующих правил в Кыргызской Республике. Предложен ряд новых норм и перемен в уже существующих регламентациях в России.
В третьей части исследования был проанализирован ведомственный и локальных нормативный массив антимонопольных органов. То, что удалось объять в рамках данного исследования, естественно, не исчерпывает того множества ведомственных и локальных правовых нормативных актов антимонопольных органов. В антимонопольных органах России можно найти сейчас и (или) хотелось бы видеть в будущем и многие другие варианты ведомственного и локального трудоправового нормотворчества. Но исследованные виды ведомственных и локальных правовых нормативных актов позволяют утверждать об их огромной важности и эффективности, о необходимости расширения и постоянного совершенствования данной деятельности.
Из высказанных в диссертации предложений по совершенствованию действующих правовых нормативных актов, обновлению наработанного массива ведомственных и локальных правовых нормативных актов антимонопольных органов России можно выделить, например, следующие: 1) было бы целесообразно четко разрешить вопрос об указании конкретного срока испытания в рамках от трех до шести месяцев прямо в тексте ст. 23 ФЗ от 5 июля 1995г.; 2) в целях защиты правомерных интересов работодателей и установления большей степени их самостоятельности в п. 3 ст. И ФЗ «О профессиональных союзах.» должна быть зафиксирована конструкция только возможности - «и могут закрепляться»; 3) на уровне УказаПрезидента РФ было бы целесообразно принять Общее Положение об основных правилах конкурсов на замещение вакантных государственных должностей государственной службы; 4) целесообразно разработать и принять Положение о порядке разработки, принятия (утверждения) и действия ведомственных и локальных правовых нормативных актов в системе МАП; 5) в практическую деятельность антимонопольных органов целесообразно водить принятие локальных положений об управлении персоналом и заключение коллективных договоров; 6) в структуре центрального аппарата и территориальных органов МАП желательно предусмотреть подразделение, которое бы занималось научной организацией труда исследуемого класса государственных служащих; 7) в Положении о территориальном управлении МАП целесообразно указать, что Положение о премировании сотрудников территориального управления не является единственно возможным вариантом локального правового нормативного акта об оплате труда и вполне возможно принятие других локальных правовых нормативных, регулирующих данные вопросы; 8) следует доработать на предмет более взвешенного учета особенностей работы и современной структуры Прикамского территориального управления Положение о проведении аттестации и квалификационного экзамена управления; 9) в антимонопольных органах штатное расписание как документ, фиксирующий в сводном виде сложившееся разделение управленческих функций между служащими должно быть обязательным локальным правовым нормативным документом.
Предполагается, что эти и другие подобные выводы, сделанные в диссертации будут применены в деятельности МАП и его территориальных органов и позволят максимально воздействовать на дальнейшее совершенствование деятельности этих органов, посредством возрастания эффективности труда работающих в них государственных служащих.
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