ВСТУП

Актуальність теми. В умовах глобалізації світової економіки забезпечення економічної безпеки України стає все більш нагальною проблемою, оскільки економічна безпека є невід’ємною складовою системи національної безпеки, її фундаментом. В 1992 році при Президенті України було створено Раду національної безпеки України [1], головним завданням якої було визначено забезпечення реалізації єдиної державної політики у сфері національної безпеки України [2]. В статті 3 Конституції України зазначено, що "людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека визначаються в Україні найвищою соціальною цінністю” [3, с.4], а стаття 17 підкреслює, що "захист суверенітету і територіальної цілісності України, забезпечення її економічної та інформаційної безпеки є найважливішими функціями держави, справою всього Українського народу" [3, с.6].

Важливим кроком на шляху вирішення проблеми економічної безпеки в Україні було прийняття закону [4], що визначає правові засади організації та діяльності Ради національної безпеки і оборони України, її склад, структуру, компетенції та функції. Визначним етапом в подальшій розробці цієї проблеми було схвалення Концепції національної безпеки України [5]. В ній визначено основні принципи національної безпеки України, її загрози, основні напрями державної політики національної безпеки України та система її забезпечення. Наступним значним кроком було розроблення інститутом економічного прогнозування НАН України Концепції економічної безпеки України [6], в якій формуються основні засади теоретичних розробок в цьому напрямку.

Як свідчить світовий досвід, "забезпечення економічної безпеки – це гарантія незалежності країни, умова стабільності та ефективної життєдіяльності суспільства, досягнення успіху" [7, с.4]. Тому лише створення потужної системи економічної безпеки дасть можливість уникнути можливих негативних наслідків відкритості національної економіки, забезпечити її конкурентоспроможність, захистити вітчизняного товаровиробника та ефективно взаємодіяти з міжнародними фінансовими та економічними структурами. [8, с.7]. Богдан Губський з цього приводу також влучно зазначив, що всі успіхи і негаразди ринкових перетворень в Україні немов би фокусуються у проблемі економічної безпеки держави [9, с.17-23].

Це обумовлює ґрунтовне дослідження проблеми економічної безпеки України, розвиток та вдосконалення підходів до її аналізу, що призводить до необхідності використання економіко-математичних методів, які є важливим інструментом системи підтримки прийняття науково-обґрунтованих рішень з метою своєчасного виявлення негативних тенденцій та ефективного управління в сфері економічної безпеки України. 

Вагомий внесок у дослідження економічної безпеки держави та її складових зробили такі вітчизняні вчені, як В.Амітан, А.Барановський, І.Бінько, О.Власюк, В.Геєць, Б.Губський, М.Єрмошенко, Я.Жаліло, В.Забродський, М.Кизим, Т.Клебанова, Т.Ковальчук, О.Корольов, Ю.Лисенко, І.Лукінов, В.Мунтіян, Г.Пастернак-Таранущенко, А.Степаненко, В.Шлемко тощо. Значний інтерес при написанні дисертації викликали праці російських вчених, серед яких слід відзначити роботи Л.Абалкіна, О.Архипова, П.Бєлова, Є.Бухвальд, С.Глазьєва, Н.Гловацької, А.Городецького, С.Лазуренка, Є.Олєйнікова, В.Сєнчагова, В.Тамбовцева та ін. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Основні положення та висновки дисертації знайшли своє відображення при розробці бюджетної теми № 01БФ040-01 “Теорія і практика соціально-економічного розвитку України в умовах ринкових перетворень” (Етап 1.6. "Побудова та використання макроекономічних моделей економіки України") (номер державної реєстрації: 0101U006977), де автором розроблені економетричні моделі підсистем економічної безпеки України та її оптимізаційна модель.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування і побудова моделей системи економічної безпеки України та її головних підсистем на основі запровадження статистичних (економетричних), оптимізаційних та інших методів дослідження. 

Для досягнення цієї мети у дисертації поставлено та вирішено такі основні завдання:
· розробка теоретичних засад системного дослідження економічної безпеки України;

· аналіз сучасного стану економічної безпеки України та тенденцій її розвитку;

· обґрунтування системи показників-індикаторів економічної безпеки України;

· виявлення особливостей моделювання економічної безпеки України;

· побудова моделей підсистем економічної безпеки України, які б адекватно відтворювали реальні процеси в економіці та мали прийнятні прогностичні властивості;

· знаходження оптимальних значень основних показників-індикаторів системи економічної безпеки України;

· визначення інтегрального показника рівня економічної безпеки країни з використанням граничних значень показників-індикаторів;

· розробка задачі прогнозування показників економічної безпеки України за допомогою методів теорії штучних нейронних мереж.

Об’єктом дослідження є економічна безпека України.
Предметом дослідження є економіко-математичні методи і моделі економічної безпеки України.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань у дисертації використовувалися такі загальнонаукові методи аналізу, як системний, структурний та історичний, використання яких дозволило здійснити аналіз системи економічної безпеки України та її підсистем на різних етапах розвитку. При побудові моделей економічної безпеки України використовувались економіко-математичні методи, а саме: для розробки економетричних моделей підсистем економічної безпеки України застосовувалися статистичні (кореляційний, причинно-наслідковий та коінтеграційний аналіз) та економетричні методи; для знаходження оптимальних значень основних показників-індикаторів системи економічної безпеки України застосовувалися оптимізаційні методи; для розробки задачі прогнозування показників економічної безпеки України використовувалися методи теорії штучних нейронних мереж. 

Наукова новизна дисертаційної роботи. У дисертації розроблено теоретико-методичне забезпечення моделювання системи економічної безпеки України з використанням кореляційного, причинно-наслідкового, коінтеграційного аналізу, економетричних, оптимізаційних методів та методів теорії штучних нейронних мереж, а саме:

вперше:

· розроблено оптимізаційну модель системи економічної безпеки України, основною відмінністю якої є те, що вона враховує граничні (порогові) рівні показників-індикаторів цієї системи, що дозволяє визначити оптимальні значення показників економічної безпеки;

· побудовано комплекс економетричних моделей підсистем економічної безпеки України, які дають можливість досліджувати зв’язки між показниками економічної безпеки й іншими макроекономічними показниками та прогнозувати значення модельованих показників; аналіз модельних розрахунків дозволив зробити висновок про адекватність моделей та можливість їх подальшого практичного використання;

· запропоновано для прогнозування показників економічної безпеки України застосовувати методи теорії штучних нейронних мереж, що дозволяє збільшити точність прогнозування, розпізнавати структуру даних та відтворювати складні нелінійні залежності;


дістали подальшого розвитку:

· модель визначення інтегрального показника рівня економічної безпеки країни, яка враховує взаємозалежність між показниками-індикаторами економічної безпеки та їх граничні (порогові) значення; за результатами розрахунків та прогнозів виявлено позитивну тенденцію зростання показника, що свідчить про посилення економічної безпеки України;

удосконалено:

· методику якісного дослідження економічної безпеки на основі застосування системного підходу;

· теоретико-методичне забезпечення комплексного аналізу показників-індикаторів економічної безпеки, яке включає перевірку змінних на стаціонарність за допомогою узагальненого критерію Дікі-Фулера, кореляційний аналіз, причинно-наслідковий аналіз за допомогою критерію причинності за Гренджером та коінтеграційний аналіз за допомогою критерію Йохансена.

Практичне значення одержаних результатів полягає в створенні комплексної системи моделювання економічної безпеки України, що дає можливість своєчасного передбачення її стану з метою прийняття науково-обґрунтованих управлінських рішень. 

Наукові положення дослідження були використані Науково-дослідним економічним інститутом Міністерства економіки та з питань європейської інтеграції України в 2003 році (довідка №А/301 від 10.09.04). Окремі практичні результати дисертаційного дослідження використовуються також в економічному управлінні Української кооперативно-державної корпорації по агропромисловому будівництву „Украгропромбуд” (довідка № 1/01-07-563 від 26.07.04). Результати проведеного дослідження мають наукову цінність та застосовуються у навчальному процесі Київського національного університету імені Тараса Шевченка при викладанні курсів “Прикладна економетрика” та “Моделювання відтворення ВВП” (довідка № 511/287 від 01.09.04).

Апробація результатів дисертації. Матеріали дисертаційної роботи обговорювалися на Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених „Економіко-математичні методи прийняття управлінських рішень на сучасному етапі” (м. Дніпропетровськ, 26 лютого 2003 р.), І Молодіжному науково-практичному форумі “Інформаційні технології в ХХІ сторіччі” (м.Дніпропетровськ, 23-24 квітня 2003 р.), Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених „Шевченківська весна. Сучасні проблеми розвитку економіки в глобальному середовищі” (м. Київ, 14-15 травня 2003 р.), Традиційній (четвертій) Міжнародній конференції студентів та молодих вчених „Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання” (м. Донецьк, 9-12 грудня 2003 р.), 10 Міжнародному науково-практичному семінарі „Проблеми розвитку зовнішньоекономічних зв’язків та залучення іноземних інвестицій: регіональний аспект” (м. Донецьк, 28-31 січня 2004 р.), ІІІ Міжнародній конференції студентів, аспірантів і молодих вчених „Науково-технічний розвиток: економіка, технології, управління” (м. Київ, 24-27 березня 2004 р.), Міжнародній науковій конференції „Актуальні проблеми американознавства: американо-українське економічне співробітництво в контексті глобалізації” (м. Київ, 25-26 березня 2004 р.), IV Міжнародній науково-практичній конференції „Перспективи розвитку внутрішнього ринку промислових товарів в Україні” (м.Київ, 26 березня 2004 р.), Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених „Шевченківська весна. Сучасні проблеми розвитку економіки в глобальному середовищі” (м. Київ, 12-15 травня 2004 р.), наукових семінарах кафедри економічної кібернетики та Днях науки на економічному  факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка (2002, 2003, 2004 рр.).

Публікації. Основні теоретичні положення, їх застосування та висновки дисертаційної роботи опубліковано у 8 наукових працях, з них 3 статті у фахових наукових виданнях. Загальний обсяг публікацій складає 2,54 др.арк., з них особисто автору належить 2,28 др.арк.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків загальним обсягом 195 сторінок, списку використаних джерел із 152 найменувань, містить 10 рисунків, 8 таблиць та 5 додатків.
