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ВСТУП

Актуальність теми. Впровадження логістичних підходів в управління металургійним підприємством набуло більшої актуальності на сучасному етапі розвитку економіки. Це пов'язано із застосуванням  нових матеріалів і технологій виробництва, розширенням числа горизонтальних господарських зв'язків між підприємствами металургійного комплексу, підвищенням інтенсивності економічних потоків у металургії та суміжних галузях. За цих умов  зростає значення логістичної координації матеріальних, інформаційних та фінансових потоків, забезпечення погодження в часі і просторі процесів металургійного виробництва, закупівель, транспортування, поставок і виробничо-технологічної комплектації. Конкурентоспроможність металургійного підприємства на ринку значною мірою визначається наявністю та ефективністю функціонування системи логістичного управління. 

За допомогою логістичних методів управління забезпечується економічна зацікавленість суб'єктів господарювання у підвищенні ефективності кінцевих результатів господарської діяльності за рахунок економії та прибутку від логістичних операцій та послуг. Якщо інтереси, потреби і результати ринкових відносин визначають зростаючу актуальність логістичних підходів, то, у свою чергу, розвиток логістичного управління рухом потокових процесів істотно впливає на вдосконалення системи цих відносин та економічну політику органів управління.

Основний внесок у розвиток логістики як науки, її використання в оптимізації системи управління  підприємством зробили такі вчені, як В.Н. Амітан,  Б.О. Анікін,  Г.В. Баранець,  Р.Х. Баллоу, Д. Дж. Бауэрсокс, Дж. Бушер,  Т.О. Васильева, А.М. Гаджинський, Є.О. Голіков,   Б.П. Громовик, Л.М. Гурч,  Т.О. Загорна, О.М. Зеваков, А.Г. Кальченко, К.М. Ковтун,  Є.В. Крикавський, Р.Р. Ларина,  Л.Б. Міротин,  Ю.М. Неруш, М.А. Окландер, В.В. Плотников, Ю. Райнхард, А. М. Родников,  Г.А. Семенов, В.І. Сергеєв,  Ж. Теванье,  И. Е Тишбаєв,  О.М. Тридід, Д. Уотерс, Л.В. Фролова, Р. Хоскинсон, О.О. Чеботаєв, А.В. Череп,  Н.І. Чухрай, Р. Юнеманн та ін. 

Основна увага науковцями у їх працях приділяють науково-практичному інструментарію логістики. Однак все ще потребують вирішення питання побудови логістичної системи управління потоковими процесами,  визначення їх залежності від часових та фазових факторів, оптимізації системного управління логістичними витратами металургійного підприємства. Загальні зміни системного управління підприємством у ринкових умовах знайшли відображення в працях М.Г. Білопольского, О.В. Бухвалова, О.О. Денисова,  Дж. Коутиньо, Ю.В. Макогона, К. А. Маци, Б.М. Мізюка, В.М. Мішина, М.Х. Мескона, В.А. Ткаченка,  А.Д. Холла,  Б.І. Холода,  Р.Ю. Шеннона та ін.
Вимоги логістики до спостереження й оцінки потокових процесів, їх організації та регулювання з моменту виготовлення продукції до її виробничого споживання сприяють розвитку зв'язків між постачальниками і одержувачами  металургійної продукції. Організовуючи і аналізуючи потокові процеси на всій їх протяжності, враховуючи їх не тільки на власному вході або виході і певною мірою на вході і виході у партнера, підприємства мають додаткову можливість забезпечити інтереси партнерів і поліпшити умови для розвитку договірних відносин з поставок металопродукції.

Крім того, дотримуючись логістичних підходів до управління потоковими процесами і розвиваючи горизонтальні господарські зв'язки, підприємства конкурують один з одним у процесі обслуговування замовників щодо  підвищення якості постачання і доставки продукції з найменшими витратами. Найважливішою умовою логістичної системи управління потоковими процесами є пошук резервів зниження логістичних витрат на заготівлю, складування, розвантаження, навантаження та відправлення продукції. Скорочення логістичних витрат багато в чому визначає виграш у конкуренції  і лідерство в системі ринкових відносин. Такий підхід забезпечить мінімізацію витрат без втрати якості в рамках дотримання обмежених строків поставок. Зазначені обставини і визначили актуальність теми цього дисертаційного дослідження, його мету, завдання і напрями.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося відповідно до плану науково-дослідних робіт Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля за темами: „Реформування фінансово-кредитної системи і стимулювання економічного зростання” (номер державної реєстрації 0106U006313), де особисто автором запропоновано концепцію врахування фактора часу при обґрунтуванні ефективності управління потоковими процесами в логістичній системі  металургійного підприємства,  та „Підвищення стійкості та розвиток підприємництва в системі управління потоковими процесами” (номер державної реєстрації 0110U000202), в рамках якої на підставі  принципів системного підходу до аналізу та функціонування потокових процесів у логістичній діяльності металургійного підприємства автором запропоновано методологію управління логістичними витратами підприємств металургійної галузі та розроблено науково-методологічний підхід до оптимізації логістичних витрат. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи  є обґрунтування і розробка теоретико-методологічних положень, методичних підходів та науково-практичних рекомендацій щодо формування логістичної системи  управління потоковими процесами в практиці діяльності  металургійних підприємств.

Поставлена мета визначила необхідність вирішення таких завдань:

– сформулювати адекватний сучасним  уявленням зміст категорій “логістика”, “об’єкт логістики",  “предмет логістики”, понятійний апарат та характеристики потокових процесів підприємства;

– дослідити еволюцію системного підходу до управління підприємством й довести доцільність застосування методології системного управління до логістичній діяльності та управління логістичними витратами підприємства як елемента цієї системи; 

– удосконалити класифікацію логістичних потоків металургійних підприємств;

– розробити науково-методологічний підхід до забезпечення функціонування потокових процесів в металургійному виробництві;

– запропонувати концепцію урахування фактора часу при обґрунтуванні ефективності управління потоковими процесами в логістичній системі;

– проаналізувати вплив  факторів макро- та мікросередовища на обсяги логістичних витрат;

– запропонувати методичній підхід до управління логістичними витратами підприємств металургійної галузі;

–  обґрунтувати та запропонувати методичний підхід та розробити модель  оптимізації логістичних витрат, пов'язаних з функціонуванням потокових процесів металургійного підприємства;

· розробити та програмно реалізувати  економіко-математичну модель руху матеріального та фінансового потоків, яка дозволяє розв’язувати задачі пошуку максимального потоку в логістичній системі підприємства;

· запропонувати  цілісну концепцію логістичної системи управління потоковими процесами металургійного підприємства;
· обґрунтувати та удосконалити економічний механізм організації логістичного управління потоковими процесами промислового підприємства.

Об'єктом дослідження  є процес  логістичного управління потоками металургійного підприємства.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні, науково-методичні та практичні рекомендації щодо формування логістичної системи  управління потоковими процесами  на металургійних підприємствах.  
Методи дослідження. Теоретичні і методологічні засади дисертації базуються на системному загальнотеоретичному осмисленні функцій та процесів логістичного управління потоковими процесами металургійними підприємствами в умовах ринкової економіки, які висвітлено в працях зарубіжних та вітчизняних вчених. 

У процесі дослідження використано такі методи проведення економічних досліджень: термінологічного аналізу – для обґрунтування сутності понятійного апарату логістики,  логістичних витрат підприємства; діалектичний, метод аналізу і синтезу – для вивчення характеристик та особливостей системного підходу до управління потоковими процесами; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення і формування висновків; класифікаційно-аналітичний – для дослідження природи потокових процесів як економічної категорії; математико-статистичний – при проведенні оцінки впливу  факторів макро- та мікросередовища на обсяги логістичних витрат; розрахунковий, порівняльний і графічний – для порівняння економічних показників ефективності управління логістичними потоками на металургійних підприємствах; методи моделювання –   для розробки моделі оптимізації логістичних витрат; метод Форда-Фалкерсона та метод  програмування Delphi 7.0 – для розв’язування задачі пошуку максимального потоку в логістичній мережі підприємства. При виконанні роботи застосовано також методи порівняльного й факторного аналізу, вибіркових досліджень, анкетних опитувань. Обробка отриманих матеріалів здійснювалася з використанням сучасних інформаційних технологій.

Інформаційну базу досліджень становлять чинні законодавчі й нормативні документи, галузеві методики, які регулюють процеси управління та функціонування підприємств металургійного комплексу, офіційні статистичні матеріали, дані обліку і звітності металургійних підприємств, фахові видання, матеріали науково-практичних конференцій.

Наукова новизна одержаних результатів у вирішенні наукової проблеми формування ефективної системи управління потоковими процесами металургійного підприємства на основі розробки теоретико-методологічних засад оптимізації  логістичних витрат, пов'язаних із їх функціонуванням. Основні положення дисертації, що мають наукову новизну і виносяться на захист, полягають у наступному: 

вперше:

– запропоновано  цілісну концепцію логістичної системи управління потоковими процесами металургійного підприємства, яка відображає взаємозв'язок керуючої, керованої підсистем, їх  функціональних елементів, а також  компоненти, які характеризують „вхід” і „вихід” системи, зворотний зв'язок із зовнішнім середовищем, що дозволяє виявити і вивчити неформалізовані закономірності в процесі управління потоковими процесами і сформувати напрями оптимізації керованих параметрів потокових процесів металургійного підприємства;

– розроблено науково-методологічний підхід до забезпечення функціонування потокових процесів в металургійному виробництві, що  ґрунтується, з одного боку, на визначенні реального рівня логістичних витрат з урахуванням вартості ресурсів у часі та рівня інфляції, а з іншого – на пошуку розумного компромісу між зниженням витрат на матеріальну складову металургійного виробництва та збільшенням вкладень в інтенсифікацію логістичного процесу;

– запропоновано концепцію урахування фактора часу при обґрунтуванні ефективності управління потоковими процесами в логістичній системі, яка  полягає у визнанні того, що результат реалізації логістичного управління визначається двома складовими: обсягами ресурсів, що входять до логістичної системи і коштами, витрачуваними на забезпечення проходження даного ресурсу у логістичному потоці;

– розроблено науково-методологічний підхід до оптимізації логістичних витрат, пов'язаних з функціонуванням потокових процесів металургійного підприємства на основі використання: методів визначення оптимальної кількості ресурсів, що входять до логістичної системи; методів оптимального розподілу витрат, пов'язаних з формуванням потоків матеріальних ресурсів; економіко-математичної моделі оптимізації логістичних витрат, яка описує характеристики потокових процесів і  логістичних витрат, що дає змогу забезпечити  досягнення ефекту ціни  і підвищення якості логістичного потоку за рахунок оптимізації стратегії постачання; 

–  розроблено та програмно реалізовано  економіко-математичну модель руху матеріального потоку від виробника до споживачів і фінансового потоку між учасниками ринку, яка дозволяє за рахунок використання алгоритму Форда-Фалкерсона розв’язувати задачі пошуку максимального потоку в логістичній мережі і, на відміну від існуючих моделей, дає можливість  виявляти  закономірності між фінансовим та матеріальним потоками підприємства; 

удосконалено:

– класифікацію логістичних потоків металургійних підприємств такою ознакою: збалансованість потоків логістичної системи з ії елементами, що дає змогу визначити зміст управління логістичними витратами з погляду системного підходу;

– методологію управління логістичними витратами підприємств металургійної галузі, в основу якої покладено необхідність розділу потокового процесу на кроки – відрізки, у межах яких виробляється агрегування даних щодо логістичних витрат, що дає можливість визначити економічний зміст процесу відшкодування логістичних витрат, який  полягає у часовому впорядкуванні грошових потоків різних часових періодів з погляду «сучасного» моменту;

· методичний підхід до оцінки факторів впливу мікро- та макросередовища на рівень логістичних витрат, на базі якого  отримано результати кластеризації показників, які характеризують обсяги логістичних витрат на металургійних підприємствах, що  дає змогу встановити пріоритети прийняття управлінських рішень на підприємствах;

– економічний механізм  логістичного управління потоковими процесами промислового підприємства за рахунок визначення складових цього механізму та зв’язків між ними, що  дозволяє виявити і вивчити неформалізовані закономірності в процесі управління потоковими процесами з тим, щоб виробити підходи раціоналізації досліджуваних взаємозв'язків і сформувати або розвинути модель оптимізації керованих параметрів потокових процесів металургійного підприємства;

дістали подальшого   розвитку:

– теоретичні засади логістизації економічної діяльності підприємств, а саме:  визначення логістики як наукової організації управління  потоковими процесами шляхом їх інтеграції та раціоналізації (оптимізації) з метою більш повного і своєчасного забезпечення виробництва підприємства та реалізації продукції, що випускається, з найменшими витратами; обґрунтування потокових процесів як об’єкта дослідження сучасної логістики, а відповідно - наскрізної організаційно-аналітичній оптимізації всієї сукупності  потоків у рамках виробничої та матеріальної інфраструктури підприємства як предмета логістики;

–  методологія взаємодії логістичних потокових процесів промислового підприємства за рахунок виокремлення та обґрунтування загальнотеоретичних та  загальносистемних принципів, а також визначення системоутворюючого та інтегруючих потоків;  

– поняття «системний підхід до управління логістичними витратами» як  сукупність положень, методів і засобів, спрямованих на організацію, координацію і реалізацію робіт з оптимізації витрат і, в остаточному підсумку, підвищення ефективності функціонування потокових процесів у логістичній системі  металургійних підприємств.

Практичне значення дослідження полягає в тому, що теоретичні і методологічні положення дисертаційної роботи доведено до рівня конкретних методик і рекомендацій щодо формування логістичної системи управління потоковими процесами металургійного підприємства. Найбільшу практичну цінність мають: методика оцінки  факторів впливу зовнішнього та внутрішнього середовищ на рівень логістичних витрат;  алгоритм оптимізації руху логістичних потоків у внутрішньовиробничій системі металургійного підприємства; економіко-математична модель пошуку максимального потоку в логістичній мережі; методика визначення реального рівня потокових процесів у логістичній системі  з урахуванням вартості ресурсів у часі та рівня інфляції; методи оптимізації логістичних витрат, пов'язаних з функціонуванням потокових процесів металургійного підприємства, а також алгоритми впровадження логістичного управління, побудови збалансованої системи показників, розробки логістичного рішення управління потоковим процесами за допомогою логістики.

Наукові результати дисертаційної роботи, які мають прикладний характер, знайшли практичне застосування в діяльності підприємств ТОВ «ІНТЕРПАЙП НІКО ТЬЮБ» – реалізовано запропоновані дисертантом методичні рекомендації щодо впровадження логістичної системи управління потоковими на підприємстві (акт впровадження № 783 від 09.11. 2011 р.), ПАТ «ММК ім. Ілліча»  – впроваджено запропонований методичний підхід щодо оптимізації логістичних витрат, пов'язаних з функціонуванням потокових процесів металургійного підприємства (довідка про впровадження № 41/21 від 01.11 2011 р.),   ПАТ «Дніпропетровський металургійний завод ім. Комінтерна» – реалізовано  економіко-математичну модель руху матеріального потоку від виробника до споживачів і фінансового потоку між учасниками ринку (довідка про впровадження № 120-п від 07.11. 2011 р.),  ПАТ «Електрометалургійний завод – «Дніпроспецсталь ім. А.М. Кузьміна» – впроваджено систему прийняття управлінських рішень щодо формування та встановлення оптимальних взаємозв’язків між логістичними потоковими процесами на підприємстві (довідка про впровадження № 150-д.н. від 20 жовтня 2011 р.)»,  ТДВ «Завод Метиз» – науково-практичні рекомендації  щодо забезпечення функціонування потокових процесів на підприємстві (акт впровадження № 10/12 від 01.11.2011 р.), ЗАТ «Завод «Сетаб Нікополь» –  впроваджено модель оптимізації логістичних витрат підприємства (акт впровадження № 0012-н.р. від 22.10.2011р. ).

Основні теоретичні положення та матеріали досліджень доповнюють сучасну концепцію управління підприємством та використовуються у навчальному процесі Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля при викладанні дисциплін „Економіка підприємства”, „Логістика”, „Планування та контроль”, у науково-дослідних, курсових та дипломних роботах студентів (довідка №  1552/ 1від 02.11. 2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки стосовно впровадження логістичної системи управління потоковими процесами на  металургійному підприємстві. Усі наукові положення, розробки, висновки і рекомендації одержано автором самостійно. З опублікованих у співавторстві наукових робіт використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертації доповідалися та обговорювалися на 12 науково-практичних конференціях, зокрема: Всеукраїнській науково-практичній конференції „Проблеми розвитку сучасного суспільства: економіка, соціологія, філософія ”  (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); Міжнародній науковій конференції «Новітня цивілізація: проблеми становлення і трансформації» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); Міжнародній  науково-практичній конференції  «Розвиток продуктивних сил України: від В.І. Вернадського до сьогодення» (м. Київ, 2009 р.); ХІ   Міжнародній  науково-практичній конференції „Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, производстве и образовании, 2009»   (м. Одеса, 2009 р.); II Міжнародній  науково-практичній конференції „Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності” (м. Жовті Води, 2010 р.); II Міжнародній  науково-практичній інтернет-конференції «Інноваційно-інвестиційна модель розвитку національної економіки» (м. Донецьк, 2010 р.); ІІ Міжнародній  науково-практичній конференції «Стратегії інноваційного розвитку економіки: бізнес, наука, освіта» (м. Харків, 2010 р.); VII Міжнародній  науково-практичній конференції „Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2010 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції  „Підприємницька діяльність в Україні: проблеми та регулювання” (м. Київ, 2010 р.); Міжнародній  науково-практичній конференції „Економіко-соціальні аспекти реформування та розвитку України ” (м. Київ, 2011 р.); Міжнародній  науково-практичній конференції «Інноваційний розвиток національної економіки» (м. Тернопіль, 2011 р.).
Публікації. За результатами наукового дослідження автором опубліковано  44 наукові праці загальним обсягом 65,88 ум. др. арк., з яких особисто автору належить 43,09 ум. др. арк., у тому числі 3 монографії (1– індивідуальна), 29 наукових статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом  15,24  ум. др. арк., з яких особисто автору належить  15,02 ум. др. арк.,  та 12 публікацій в інших наукових виданнях і виданих за матеріалами конференцій.

Обсяг та структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, п’яти розділів, висновків і додатків. Загальний обсяг роботи  440 сторінок. Матеріали дисертації містять 45 таблиць на 40 сторінках, 26 рисунків на 15 сторінках, 17 додатків на 58 сторінках. Список використаної літератури налічує  314 джерел і займає 29 сторінок.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне, методологічне, науково-методичне узагальнення та подано нове вирішення наукової проблеми щодо формування ефективної логістичної системи управління потоковими процесами  металургійних підприємств у ринкових умовах, яке полягає в подальшому розвитку теоретико-методичних підходів та обґрунтуванні практичних рекомендацій щодо оптимізації логістичних витрат металургійних підприємств. Це дозволило сформулювати ряд висновків науково-практичного характеру, що відображають результати вирішення основних завдань дисертації:

1.  На підставі аналізу логістики як виду господарської діяльності, та як міждисциплінарного наукового напряму зроблено висновок, що  головним об’єктом дослідження сучасної логістики є матеріальні, фінансові,  та інформаційні потоки, що  робить предметом дослідження наскрізну організаційно-аналітичну оптимізацію всієї сукупності цих потоків у рамках виробничої та матеріальної інфраструктури підприємства. З урахуванням зазначеного предмета та об’єкта досліджень  логістики аргументованою вважається така авторська дефініція логістики як наукової організації управління  матеріальними та інтегрованими потоками шляхом їх  раціоналізації (оптимізації) з метою більш повного і своєчасного забезпечення виробництва та реалізації продукції, що випускається підприємством з найменшими витратами.

2.  Дослідження генезису системного підходу до управління підприємством дозволило довести що з позицій сьогодення управління логістичною діяльністю у сфері металургії доцільно розглядати як системний процес, відповідно логістичні витрати як елемент системи. 
3.  Аналіз та облік змістовної основи існуючих математичних та логістичних підходів до трактування  категорії «потік» дозволив автору  дійти висновку про те, що потік з точки зору об'єкта логістики слід розглядати як сукупність структурно взаємопов’язаних елементів, які сприймаються як єдине ціле і піддаються динамічним змінам протягом певного проміжку часу. Визначено, що системоутворюючим потоком слід вважати матеріальний потік, який є підставою для виникнення фінансового потоку. Фінансовий потік служить інструментом оптимізації матеріального потоку. А інформаційний потік інтегрує матеріальний і фінансовий потоки в цілісну систему, будучи, разом з ними, самостійним фактором виробництва.

Доведено, що основною ознакою потокового процесу є зміна його станів.  З урахуванням цього в роботі наведено авторське трактування потокового процесу, який проходить через логістичну систему. Під логістичним потоковим процесом розуміється послідовна зміна стану та форми  економічних потоків, які  мають   часову протяжність. 

4. Доведено, що логістичні витрати  –   це елемент логістичної системи. Запропоновано таке визначення системного підходу до управління логістичними витратами як сукупність положень, методів і засобів, спрямованих на організацію, координацію і реалізацію робіт з оптимізації витрат і, в остаточному підсумку, підвищенню ефективності функціонування потокових процесів в логістичній системі  металургійних підприємств.

5. Розгляд детальної класифікації окремих елементів логістичних потоків з погляду системного підходу дозолив удосконалити їх наступною ознакою: збалансованості потоків логістичної системи з її елементами. Запропоновано логістичні потоки поділити на два окремих – додатний та від’ємний потоки, в рамках яких функціонують, відповідно, матеріальний, інформаційний, та фінансові потоки. Такий розподіл логістичних потоків дає змогу визначити оптимальний стан та умови ефективного функціонування логістичної системи.

6. Розроблено науково-методичний підхід до забезпечення функціонування потокових процесів у металургійному виробництві, який  ґрунтується на визначенні проблеми: збалансованості логістичних витрат на підставі їх аналізу в динаміці з урахуванням рівня інфляції; оцінки  рівня відхилення витрат від формального значення;  моделюванні яке характеризує витратний механізм забезпечення функціонування потокових процесів у металургійному виробництві та обґрунтуванні методичного підходу до управління логістичними витратами в потокових процесах підприємств металургійної галузі,  в якому застосовуються методи АВС  та ХYZ- аналізу.

7. Основою розробки концепції урахування фактора часу при обґрунтуванні ефективності управління потоковими процесами в логістичній системі є розгляд часу з погляду логістики,  визначення його форми,  основних властивостей, підходів до урахування фактора інфляції у діяльності металургійних підприємств. За допомогою поділу потокового процесу на кроки зроблено висновок, що найбільш ефективний шлях подолання впливу інфляції при формуванні бюджету логістики полягає в коригуванні складових логістичних витрат на основі визначення швидкості проходження логістичного потоку. Це твердження є методологічною основою авторського підходу до управління логістичними витратами,  яке базується на тому,  що будь-який потоковий процес, що підлягає оптимізації за параметром «витрати», може бути поданий не тільки як сукупність відповідних логістичних об’єктів у русі, але і як рухома сукупність часових параметрів проходження логістичного процесу, причому як усередині системи, так і поза нею. 

8. На засадах маркетингової концепції було  проаналізовано вплив факторів макро- та мікросередовища на обсяги логістичних витрат. За допомогою критерію Стьюдента обґрунтовано, що найбільш істотний вплив на формування логістичних витрат мають фактори мікросередовища. З метою доведення того, що вплив факторів мікросередовища на логістичні витрати у довгостроковому періоді буде стабільним і постійним виділено  22 фактори, які найбільш істотно впливають  на формування логістичних витрат. Отримано результати кластеризації показників які характеризують обсяги логістичних витрат на металургійних підприємствах. На основі розбивки витрат на три групи  визначено пріоритети прийняття управлінських рішень щодо  контролю рівня логістичних витрат на металургійних  підприємствах.

9. Оптимізацію логістичних потоків доцільно проводити на підставі методичного підходу у контексті визначення оптимальної кількості ресурсів, що входять до логістичної системи і оптимального розподілу витрат, пов'язаних з формуванням потоків матеріальних ресурсів, необхідних для безперебійної і ритмічної роботи металургійних підприємств, оптимальній швидкості проходження ресурсів по логістичній  системі. Запропонований методичний підхід оптимізації логістичних витрат базується на моделі оптимізації витрат, пов'язаних з функціонуванням потокових процесів, на підставі математичних виразів, яка описує характеристики об'єкта моделювання і визначає зв'язки між  потоками підприємства і витратами. Проаналізувавши  та провівши апробацію цієї моделі на різних металургійних підприємствах запропоновано комплекс заходів управління потоковими процесами в логістичній системі металургійного підприємства.

10. У ході дослідження теоретичних та прикладних проблем руху матеріально-фінансових потоків внутрішньовиробничих логістичних систем за рахунок використання алгоритму Форда-Фалкерсона та методу  прогумування Delphi 7.0 запропоновано економіко-математичну модель руху матеріального потоку від виробника до споживачів і фінансового потоку між учасниками ринку, яка дозволяє знаходити максимальний потік матеріальних і фінансових ресурсів між виділеними членами ринку металургійної галузі; простежувати рух матеріальних і фінансових потоків між учасниками ринку; виявляти фактори, що стримують збільшення грошових коштів, виділяти фіктивні зв’язки між складовими процесу обігу матеріальних і фінансових потоків для вдосконалення системи зв’язків між виробником, банком та споживачами. 

11. Враховуючи теоретичні та практичні висновки проведеного дослідження, запропоновано та обґрунтовано наукові положення щодо  формування й оптимізації цілісної концепції логістичної системи управління потоковими процесами металургійного підприємства, які розглядаються як єдине ціле за загальними для всієї системи критеріями, а також чіткою взаємодією та узгодженістю всіх функціональних елементів логістичної системи. Керованою підсистемою визначено сукупність взаємозалежних і взаємодіючих між собою елементів, які забезпечують процес функціонування матеріальних, фінансових та інформаційних потоків. Елементи керованої системи впливають на рівень логістичних витрат підприємства. Вищенаведене дослідження дозволяє нам дійти висновку, що метою системного управління потоковими процесами на засадах логістики має бути прагнення до мінімізації логістичних витрат, які утворюються металургійним підприємством в часовому та фазовому просторах за допомогою сучасних інформаційних технологій та побудови раціональної організаційної структури управління логістичною діяльністю металургійного підприємства.

12. На основі визначення економічного механізму логістичного управління як доцільної сукупності методів і засобів, що сприяють виробленню узгоджених рішень в управлінні потоковими процесами з урахуванням принципів логістики та реалізації інтегрального підходу до логістичної діяльності, основними складовими дослідженого механізму визначено: підсистему підтримки прийняття рішень в оперативному управлінні потоковими процесами; підсистему управління логістичними витратами; інтегровану систему комплексного планування та управління потоковими процесами; алгоритм математичного моделювання.

Таким чином, в роботі сформовано науково-методичні підходи та рекомендації відносно практичного використання результатів дослідження, які нададуть вітчизняним металургійним підприємствам систему вирішення декількох найбільш важливих економічних проблем у сфері управління потоковими процесами, що має позитивно позначитися на результатах їх діяльності.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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