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ВСТУП
Актуальність теми. В українському суспільстві нині відбуваються значні трансформації як в економічній, так і в соціальній сферах. Цей процес охоплює цивільну та військову освіту, де формується такий тип спеціаліста, який професійно діє у відповідних соціальних інститутах суспільства. Якісна підготовка сучасного фахівця зумовлює необхідність формування високого рівня професійної компетентності викладача вищого навчального закладу 
(далі ВНЗ). Професійна компетентність викладача ВНЗ цивільного чи військового профілю – це не лише глибокі фахові знання, професійні вміння та навички, а й постійне вдосконалення власної психологічної культури, розширення сфери психологічних знань та вмінь з урахуванням індивідуально-психологічних особливостей усіх учасників навчально-виховного процесу. Формування висококомпетентного викладача нового типу – фахово та психологічно грамотного, ініціативного, налаштованого на взаємодію із суб’єктами навчання, – є актуальним завданням вищої освіти.

Вивченню різних аспектів проблеми професійної компетентності фахівця присвячено чимало теоретичних і практичних досліджень. З позицій діяльнісного підходу цю проблематику розкривали такі науковці, 
як К. Абульханова-Славська, А. Деркач, О. Леонтьєв, С. Максименко, С. Рубінштейн та ін. Динаміку процесу формування і розвитку професійної компетентності та її системогенез досліджували О. Бодальов, Н. Кузьміна, А. Маркова, А. Петровський, В. Шадріков та ін. Незважаючи на різні підходи до тлумачення поняття «професійна компетентність», дослідники єдині в тому, що її необхідно розглядати як складну професійно-особистісну якість фахівця, враховуючи методологічне положення про діяльнісну сутність особистості, психологічний зміст механізмів її діяльності, а також активну роль особистості в оволодінні професійними знаннями, уміннями й навичками (Р. Вдовиченко, Л. Засєкіна, І. Зимня, З. Курлянд, С. Максименко, В. Москалець, М. Савчин, Н. Чепелєва, Т. Щербан та ін.). Аналіз теоретичних підходів і концепцій дає можливість констатувати їхню різновекторну спрямованість, що свідчить про складність і багатоаспектність такої інтегрованої професійно-особистісної якості, як професійна компетентність викладача.

Власне проблему психологічної компетентності викладача досліджували Ю. Варданян, О. Гура, А. Деркач, В. Зазикін, Н. Лісова, І. Міщенко, О. Полуніна, C. Brumfit, F. Kleppel, S. Savignon та ін. Учені розробили концептуальну модель професійної компетентності викладача, встановили значення психологічної компоненти, яка характеризує його психологічну компетентність. 

О. Гура, Б. Дьяченко, Е. Зеєр, І. Зязюн, Н. Кузьміна, А. Маркова, В. Панчук, І. Яремчук та інші дослідники зазначають, що формувати психологічну компетентність викладача потрібно на основі психологічних, акмеологічних та інших технологій як у процесі професійної підготовки, так і безпосередньо протягом усієї педагогічної діяльності.

О. Бондаренко, С. Максименко, М. Томчук, В. Ягупов, І. Яремчук та інші вчені розглядають зміст психологічної компетентності викладача ВНЗ з урахуванням особливостей його професійної соціалізації. Окремі особливості професійної діяльності викладачів іноземної мови в умовах вищих військових навчальних закладів (далі ВВНЗ) розглянуто у працях О. Волобуєвої, І. Герасимчук, Н. Гоцуляк, О. Гринчишин та ін. Проте на сьогодні ще немає єдиного підходу науковців щодо структурно-понятійного змісту психологічної компетентності викладачів ВВНЗ та чинників її ефективного формування й розвитку. З огляду на це актуальність теми й недостатність її теоретичної 
та експериментальної розробки зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Формування психологічної компетентності викладачів іноземних мов вищих військових навчальних закладів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану наукової і науково-організаційної діяльності Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького і Плану дій щодо забезпечення якості вищої освіти України та її інтеграції в європейське і світове освітнє співтовариство на період до 2010 року (Наказ Міністерства освіти і науки від 13.07.2007 р. № 612). Дослідження здійснено в межах науково-дослідної роботи 2009-2112 І «Теоретичне обґрунтування навчання іноземної мови майбутніх офіцерів-прикордонників у контексті їхньої професійної діяльності». Роль здобувача у виконанні цієї роботи полягає у визначенні сутності психологічної компетентності викладача іноземної мови ВВНЗ та її місця в системі професійної іншомовної підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників.

Тему дисертації затверджено вченою радою Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (протокол № 2 від 26.09.2002 року) та узгоджено в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні АПН України (протокол № 5 від 30.05.2006 року).
Мета дослідження – визначити та обґрунтувати особливості формування психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ.
Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження:
1. На підставі аналізу сутності психологічної компетентності 
викладача ВНЗ, встановлення її місця та значення в структурі його 
професійної компетентності та в контексті його професійної діяльності удосконалити структуру психологічної компетентності викладача ВНЗ та визначити зміст поняття «психологічна компетентність викладача іноземної мови ВВНЗ».

2. Визначити параметри психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ.

3. Розробити програму формування психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ та експериментально перевірити її ефективність.

4. Розробити практичні рекомендації щодо формування психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ.

Об’єкт дослідження – професійна компетентність викладачів ВНЗ.

Предмет дослідження – особливості формування психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ як складової їхньої професійної компетентності.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань було використано комплекс таких взаємопов’язаних методів дослідження: теоретичні – аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, систематизація наукової літератури з питань, пов’язаних із психологічною компетентністю викладача ВНЗ (для з’ясування стану розробленості зазначеної проблеми й уточнення сутності та структури психологічної компетентності викладача ВНЗ); 
емпіричні – констатувальний експеримент (для визначення рівня сформованості психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ): спостереження, опитування, бесіда, анкетування, тестування (методика І. Юсупова – для діагностики рівня розвитку емпатійності в структурі психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ, методика А. Карпова – для комплексної оцінки та визначення рівня рефлексивності викладачів іноземних мов ВВНЗ, методика В. Русалова – для дослідження рівня вираженості соціальних аспектів ергічності, пластичності та емоційності особистості викладачів іноземних мов ВВНЗ, методика Е. Зеєра – 
для діагностики соціально-комунікативної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ, методика М. Снайдера «Самоконтроль у спілкуванні» – для діагностики соціального аспекту професійно-психологічного самоконтролю викладачів іноземних мов ВВНЗ, методики М. Курганського – для діагностики ступеня комфортності та напруженості викладачів іноземних мов ВВНЗ та курсантів (слухачів)); формувальний експеримент (для перевірки ефективності програми формування психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ); методи математичної обробки результатів дослідження – критерії 
t-Стьюдента, λ-Колмогорова-Смірнова, F-Фішера, U-Манна-Уітні, 
Т-Вілкоксона, χ²-Пірсона та кореляційний аналіз за Спірменом (для опрацювання отриманих даних і встановлення кількісних залежностей між процесами та явищами).

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в
тому, що:

уперше визначено зміст поняття «психологічна компетентність викладача іноземної мови ВВНЗ» та параметри психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ, розроблено та експериментально перевірено ефективність програми формування психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ;

удосконалено структуру психологічної компетентності викладача ВНЗ;

подальшого розвитку набула систематизація різних поглядів вітчизняних і зарубіжних дослідників із проблеми психологічної компетентності викладачів ВНЗ.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці практичних рекомендацій щодо формування психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ.

Результати дослідження можна використати при атестації викладачів іноземних мов ВВНЗ; у процесі їхньої професійної підготовки; для розробки навчально-методичної літератури для викладачів іноземних мов ВВНЗ, 
а також для здійснення ними психологічного супроводу навчального процесу.

Основні результати дослідження впроваджено в навчальному процесі Національної академії Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького (акт реалізації № 26/1711 від 20.02.2009 р.) та Академії управління МВС (акт реалізації від 20.01.2009 р.).
Особистий внесок здобувача. У науковій статті «Психологічні труднощі при навчанні іноземної мови», що написана у співавторстві з О. Волобуєвою, внесок здобувача полягає в обґрунтуванні шляхів подолання психологічних бар’єрів у процесі навчання іноземної мови в умовах ВВНЗ.

У науковій статті «Обґрунтування параметрів дослідження психологічної компетентності викладача іноземної мови вищого військового навчального закладу і вибору методики їх діагностики», що написана у співавторстві з О. Торіциним, внесок здобувача полягає у визначенні складових частин структури психологічної компетентності викладача ВНЗ, параметрів їхнього дослідження, а також обґрунтуванні методик діагностики зазначених параметрів.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження обговорювалися на: Міжнародних науково-практичних конференціях: «Соціально-економічні проблеми сталого розвитку українського суспільства» (Мелітополь, 2004 р.), «Сучасні тенденції розвитку освіти в Україні та за кордоном» (Горлівка, 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Освітньо-наукове забезпечення діяльності правоохоронних органів України» (Хмельницький, 2008 р.); Перших Ірпінських науково-педагогічних читаннях на тему: «Проблеми гуманізації навчання та виховання у вищому навчальному закладі освіти» (Ірпінь, 2003 р.); Міжвузівських науково-методичних і методичних конференціях: «Самовиховання як фактор розвитку особистості» (Хмельницький, 2002 р.), «Актуальні проблеми перекладу та навчання перекладу» (Хмельницький, 2002 р.), «Педагогічні технології підготовки спеціалістів у сучасних умовах розвитку вищої освіти» (Хмельницький, 2004 р.).

Публікації. Основні результати дослідження висвітлено в 14 наукових працях, з яких 8 наукових статей (2 з них – у співавторстві) – у виданнях, що визначені ВАК України як фахові в галузі психології.

ВИСНОВКИ

Теоретико-експериментальне дослідження проблеми формування психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ надало можливість зробити такі висновки:

1. Результати аналізу психолого-педагогічної літератури свідчать про те, що психологічній компетентності викладача приділяється значна увага. Психологічна компетентність, поряд з фаховою (спеціальною) та методичною, є невід’ємною складовою професійної компетентності сучасного викладача ВНЗ. На підставі теоретичного аналізу наукових праць, присвячених проблематиці дослідження, висунуто власне трактування поняття «психологічна компетентність викладача іноземної мови ВВНЗ». Під цим поняттям слід розуміти взаємопоєднану структурну сукупність елементів компетентностей викладача іноземних мов як фахівця, що виконує професійну діяльність в умовах ВВНЗ.

2. Формування психологічної компетентності викладачів іноземних
мов ВВНЗ потребує обов’язкового врахування специфіки функціонування ВВНЗ, пов’язаної з вимогами статутної дисципліни, службової субординації та згуртованості військових (курсантських) колективів. Це дозволяє в процесі соціально-комунікативної взаємодії для підвищення ефективності викладацької роботи створювати в навчальних групах курсантів (слухачів) психологічно-сприятливу атмосферу комунікативного навчання, знімати психологічне напруження, змінювати психологічні стереотипи шаблонно-рольової взаємодії, які зумовлюються особливостями ВВНЗ.

3. Удосконалення структури психологічної компетентності викладача ВНЗ полягає в узагальнені отриманих результатів аналізу структурування окремих груп професійно-педагогічних умінь і комплексу психологічних характеристик особистості викладача ВНЗ, необхідних для ефективної психолого-педагогічної діяльності. Це дало змогу визначити такі її складові, як соціально-психологічна, комунікативна, соціально-перцептивна, аутопсихологічна компетентності та соціальна спрямованість, які зумовлені характеристиками темпераменту викладача, взаємодіють і розвиваються в комплексі, виявляючись при вирішенні професійно-психологічних завдань різного рівня складності.

4. З урахуванням особливостей викладання іноземних мов у ВВНЗ основними параметрами психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ визначено комплекс їхніх професійно-особистісних якостей, рівень сформованості яких може коригуватися розвивальним впливом засобів підвищення психологічної компетентності. З’ясовано, що основними параметрами психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ є: емпатійність, рефлексивність, соціально-комунікативна компетентність особистості (сукупність соціально-комунікативної адаптивності, толерантності, прагнення до згоди, оптимізму, фрустраційної толерантності), соціальна пластичність, соціальна ергічність, соціальна емоційність та соціальний вимір самоконтролю.

5. Для формування психологічної компетентності викладачів 
іноземних мов ВВНЗ розроблено програму, що спрямована на розвиток професійно-психологічних знань, умінь і навичок, а також активізацію психологічних професійно-особистісних якостей викладачів іноземних мов ВВНЗ. Програма передбачає розгляд сутності проблеми психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ й особливості її формування задля досягнення кінцевої мети навчання іноземних мов – формування професійної іншомовної компетентності майбутніх офіцерів. Теоретична і практична частини програми спрямовані на підвищення рівня сформованості 11-ти визначених параметрів психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ. Структура програми містить лекційний спецкурс (6 год.) і тренінговий курс (28 год.). Формувальний експеримент, спрямований на реалізацію зазначеної програми, виявив її ефективність, що підтверджується 
як статистично достовірним підвищенням рівня всіх параметрів психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ, так і оцінками показників її сформованості.

6. Результати дослідження дали можливість розробити практичні рекомендації, які визначають необхідність урахування особливостей соціально-психологічної інформації про перебіг психологічних процесів у групах курсантів (слухачів) під час навчання іноземних мов. Викладач повинен впливати на суб’єктів навчання та навчальну групу в цілому в процесі функціональної діяльності, на їх свідому активну іншомовну поведінку з метою їх всебічного розвитку, а також забезпечувати соціально-психологічне керівництво групою. Задля успішного формування психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ необхідно використовувати програму її формування в процесі їх професійного становлення.

Слід зазначити, що межі нашої роботи не дають можливості вирішити низку питань, що можуть поглибити вивчення проблеми формування психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ.

Перспективи подальшого дослідження проблеми психологічної компетентності викладачів іноземних мов ВВНЗ можуть бути пов’язані з пошуками засобів інтенсифікації психологічного впливу викладача на суб’єктів навчання в процесі комунікативно організованого викладання іноземної мови через підвищення рівня психологічної компетентності, а також з функціональним аналізом процесів керівництва навчальними групами під час навчання іноземних мов у ВВНЗ.
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