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Тодорцева Ю.В. Формування толерантності майбутніх учителів у процесі професійної підготовки. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук із спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Південноукраїнський державний педагогічний університет імені К.Д.Ушинського (м.Одеса), Одеса, 2004.
У дисертації досліджено проблему формування толерантності майбутніх учителів у процесі професійної підготовки. Теоретично обґрунтовано сутність і структуру толерантності як професійно значущої якості особистості вчителя сучасної національної школи. Виявлено показники, критерії та охарактеризовано рівні сформованості толерантності майбутніх учителів. Визначено і науково обґрунтовано педагогічні умови, що забезпечують ефективність формування толерантності майбутніх учителів у процесі професійної підготовки. Розроблено модель формування толерантності майбутніх учителів у процесі професійної підготовки, експериментально апробовано ефективність її методичного забезпечення.

