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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Организационно-педагогические условия совершенствования преподавания народно-сценического танца в старших классах хореографических училищ"
Актуальность темы исследования. Народно-сценический танец в системе хореографического образования является одним из важнейших, основополагающих элементов обучения, наряду с дисциплинами классического, дуэтного, историко-бытового и современного танца. Будучи не только учебной дисциплиной, но и совокупной живой традицией сценических интерпретаций танцев разных народов, это направление хореографического искусства соединяет в себе многочисленные художественно-педагогические приемы и техники, манеры и стили танца, что делает освоение народно-сценического танца одной из наиболее многогранных и сложных задач, встающих перед будущими артистами-исполнителями и хореографами. Красота и культурная ценность данного направления непреходящи, и народно-сценический танец был и остается в числе центральных звеньев хореографического образования России.
В современных условиях развития отечественного образования потребность в совершенствовании организационных и педагогических условий преподавания народно-сценического танца ставит новые задачи в этой образовательной отрасли. Хореографическая деятельность, искусство и творчество в танце,-не-терпят профессионального несоответствия, и качественный от- — бор обучающихся, стимулирование развития подлинного призвания кхореографии являются обязательными условиями обучения артистов балета. Но даже у способных от природы и обладающих выраженными задатками к хореографической деятельности учеников, далеко не всегда хватает прилежания, дисциплины и внутренней мотивации к обучению сложным дисциплинам специализации.
Художественное мастерство, профессионализм, выразительность, актерские данные - это те характеристики, которые всегда требовались от артиста балета в полной мере и которые следует всемерно развивать в хореографических училищах в оптимальных организационно-педагогических условиях. Однако главной проблемой являются организационные условия учебно-творческого процесса, которые автоматически оказывают влияние на педагогические. Среди организационных проблем в настоящее время наиболее ощутимое влияние оказывает несоответствие требований, заложенных в государственном образовательном стандарте, возможностям применения в преподавании прогрессивных педагогических подходов, в первую очередь -личностно - деятельностного. Другая проблема - организация музыкального сопровождения на занятиях при преподавании народно-сценического танца в старших классах хореографических училищ. Эти проблемы остаются актуальными уже длительное время.
Таким образом, совершенствование преподавания народно - сценического танца остается своевременной задачей, не обеспеченной в полной мере как концептуальными, так и организационными основаниями. Применение новых, эффективных подходов к повышению качества обучения по такой сложной, требующей самоотдачи дисциплине, как народно-сценический танец, будет способствовать укреплению профессиональной компетентностибудущих артистов балета.
В соответствии с описанной проблемной ситуацией, целесообразным является-применение -личностно-деятельностных—принципов-обучения как основания совершенствования организационно-педагогических условий преподавания народно-сценического танца в старших классах хореографических училищ.
Искусство народно-сценического танца требует от учащихся хореографических училищ внутренней мотивации, выявления и развития способностей, которые носят личностный, индивидуальный источник.
Поэтому актуальность исследования вытекает из противоречия между:
- острой потребностью общества в подготовке специалистов народно-сценического танца и отсутствием на практике оптимальных организационно-педагогических условий, способных обеспечить решение этой задачи;
- многоаспектным характером преподавания народно-сценического танца в старших классах хореографических училищ и отсутствием научно разработанных организационно-педагогических условий, способных удовлетворить профессорско-преподавательский состав хореографических училищ;
- огромным разнообразием форм, средств и методов педагогического воздействия и однообразием использования их в процессе учебных занятий, что зачастую приводит к невысоким педагогическим результатам.
Решение данных противоречий может обеспечить более эффективное развитие творческой индивидуальности в хореографическом призвании будущих артистов, и на данный момент не обеспечено соответствующей теоретической и практической базой, что определяет своевременность и актуальность темы настоящего исследования.
Степень научной разработанности проблемы
Проблема совершенствования преподавания народно-сценического танца в хореографических училищах в целом рассматривалась в специальной литературе с позиций применения классических методик преподавания и искусствоведческого -анализа этого—вида искусства. Проблемам -народно-сценического (характерного) танца как направления искусства и сферы педагогической деятельности посвящены труды таких авторов, как A.B. Лопухов, A.B. Ширяев, А.И. Бочаров, Ю.И. Слонимский, Е.К. Фарманянц, А.Г. Богуславская, JI.K. Алексютович, Г.Ф. Богданов, A.A. Борзов, К.Е. Василенко, H.H. Вдовенко, Н.М. Стуколкина, A.JL Андреев, С.М. Гребенщиков, Г.П. Гусев, Т.М. Дубских, К.А. Есаулова, К.С. Зацепина, A.A. Климов, К.Б. Рихтер, Н.М. Толстая, P.A. Исламова, A.A. Касимов, М. Мардарь, Н.П. Сингач, Н.И. Смолянинова, Н.Б. Тарасова, Т.С. Ткаченко, Т.А. Устинова, К.Г. Фатхудинова, Ю.М. Чурко и других, многогранно раскрывших специфику преподавания этой дисциплины.
Вопросы совершенствования хореографического образования и научных подходов в хореографической педагогике многогранно освещены в исследованиях таких ученых и педагогов-практиков и хореографов, как Д.Н. Абрамян, A.A. Алферов, Н.П. Базарова, A.A. Безикова, Г.В. Беляева-Челомбитько, Ю.В. Богачёва, М.С. Богословская, Е.В. Бочарникова, А.Н. Брусницына, А.Я. Ваганова, Е.П. Валукин, В.В. Ванслов, М. Видмер, А.Л.Волынский, М.М.Габович, A.M. Гафт, К .Я. Голейзовский, С.Н. Головкина, Е.Г. Гуренко, H.A. Догорова, И.Г. Есаулов, Р.В. Захаров, B.C. Костро-вицкая, В.М. Красовская, М.К. Леонова, Л.Ф. Майстрова, С.Е. Марченко, A.M. Мессерер, В.А. Мей, Г.А. Олейникова, А.А.Писарев, P.C. Попов, O.A. Рындина, H.H. Серебренников, П.А. Силкин, Н.И. Тарасов, A.A. Черноштан,
• и других, сформировавших комплекс практико-ориентированных представлений о хореографическом образовании, его педагогических формах и методах.
При исследовании проблем совершенствования педагогического процесса в хореографических училищах важным представляется использование теоретических и методологических наработок ученых, изучавших вопросы —личностно-деятельностного образования—В подобном-контексте значимым являются исследования В.В. Белякова, Е.Р. Блиновой, Л.И. Божович, А.Л. Гройсмана, Э.Ф. Зеер, Г.М. Романцева, Л.П. Качаловой, В.А. Колесникова,
• А.Г. Кузнецовой, И.М. Лахтиной, Л.И. Смолькиной, E.H. Шиянова и других, создавших целостную систему научно-теоретических представлений о личностной учебно-творческой деятельности в системе образования.
Для раскрытия темы настоящего диссертационного исследования представлялось необходимым использовать результаты теоретических исследований художественного образования в вузах культуры и искусств - Н.К. Баклановой, А.Ю. Бутова, А.Д. Жаркова, Л.С. Жарковой, С.М. Оленева, B.C. Садовской и других, определивших особенности развития различных видов художественного образования в современных условиях.
Таким образом, при всей ценности педагогических работ вышеуказанных исследователей, потребность в теоретической разработке и практической реализации организационно-педагогических условий процесса совершенствования преподавания народно-сценического танца в старших классах хореографических училищ на основе личностно-деятельностного подхода специально не рассматривалась, что и обусловило ее актуальность.
Объект исследования - процесс преподавания народно - сценического танца в старших классах хореографических училищ.
Предмет исследования - организационно-педагогические условия совершенствования преподавания народно-сценического танца в старших классах хореографических училищ на основе личностно-деятельностного подхода.
В качестве гипотезы было выдвинуто предположение о том, что для повышения эффективности преподавания народно-сценического танца в хореографических учебных заведениях необходимо внедрить в систему организационно-педагогических условий принцип личностно-деятельностного подхода, способного результативно повышать мотивированность старшекласс-—ников~к выполнению учебного-плана,-максимально-эффективному использо-— ванию урочного и внеурочного времени, выполнению индивидуальных педагогических заданий и т.д.
Цель исследования - определить теоретические основы совершенствования организационно-педагогических условий преподавания народно-сценического танца в старших классах хореографических училищ на основании личностно-деятельностного подхода и внедрить их в практику.
Поставленная цель определила следующие задачи исследования:
- выявить ведущие теоретико-методологические основания современной хореографической педагогики в области преподавания народно-сценического танца;
- исследовать народно-сценический танец как направление искусства и область хореографической педагогики;
- определить специфику организации учебно-творческого процесса на занятиях по народно-сценическому танцу в старших классах хореографических училищ;
- сформировать педагогическую модель преподавания народно - сценического танца в старших классах хореографических училищ на основании личностно-деятельностного подхода; определить педагогические условия преподавания народно-сценического танца в хореографических учебных заведениях на основании личностно-деятельностного подхода;
- апробировать результативность экспериментальных данных, полученных в процессе совершенствования организационно - педагогических условий преподавания народно-сценического танца в старших классах хореографических училищ и внедрить их в практику. в
Методы исследования:
--- --—теоретический- анализ опубликованных—источников—по проблемам— преподавания хореографических дисциплин и народно-сценического танца в частности, проблем современной хореографической педагогики, методологический анализ современных идей в области научно-педагогических подходов;
- педагогическое моделирование учебного процесса в хореографических учебных заведениях;
- опытно-экспериментальная педагогическая работа, включающая следующее: наблюдение, экспертные оценки, собеседования, проблемно-творческие задания, количественный статистический анализ полученных результатов;
- источниковедческие, предполагающие работу с опубликованными и неопубликованными источниками, включая архивные материалы Московской государственной академии хореографии.
Научная новизна исследования определяется тем, что впервые данная тема была рассмотрена в педагогической науке. Это доказано:
- выявлением потенциала совершенствования процесса преподавания народно-сценического танца в старших классах хореографических училищ на основании личностно-деятельностного подхода;
- определением системы организационно-педагогических условий лич-ностно - деятельностного подхода к раскрытию творческих способностей учащихся старших классов хореографических училищ в процессе преподавания дисциплины народно-сценического танца;
- раскрытием критериев, характеризующих современное состояние обучения народно-сценическому танцу в старших классах хореографических училищ и заключающихся в недостаточном раскрытии творческого потенциала учащихся, недостаточной их мотивированности к учебно-творческой деятельности и понимания своего призвания к хореографическому творчеству;
- научным обоснованием организационно-педагогических условий совершенствования учебно-творческого процесса-в старших-классах-хореогра---фических училищ в преподавании народно-сценического танца на основании личностно-деятельностного подхода, заключающихся в многоаспектном рассмотрении личностно-психологических качеств ученика, индивидуальном его мотивировании, включении оптимальных организационно-педагогических условий, стимулировании его творческого потенциала;
- разработкой модели совершенствования преподавания народно-сценического танца в старших классах хореографических училищ на основе личностно-деятельностного подхода.
Теоретическая значимость диссертации состоит в том, что в настоящем исследовании:
- раскрыты новые теоретические положения по совершенствованию организационно-педагогических условий преподавания народно-сценического танца в старших классах хореографических училищ;
- доказана теоретическая значимость личностно-деятельностного подхода к совершенствованию организационно-педагогических условий преподавания народно-сценического танца старших классах хореографических училищ;
- расширено теоретическое представление о личностно-деятельностном подходе к решению педагогических задач совершенствования организационно - педагогических условий преподавания народно-сценического танца в старших классах хореографических училищ;
- разработаны теоретические принципы личностно-деятельностного подхода как наиболее эффективного в совершенствовании преподавания народно-сценического танца в старших классах хореографических училищ;
- сформулированы организационно-педагогические условия адаптации личностно - деятельностного подхода к совершенствованию преподавания народно - сценического танца в старших классах хореографических училищ; георет-ичееки-обоснована педагогическая-модель-совершенствования— преподавания народно-сценического танца в старших классах хореографических училищ на основании принципов личностно - деятельностного подхода.
Достоверность и обоснованность научных результатов исследования обеспечиваются выбором доказательной базы и научной методологии, использованием комплекса современных методов педагогического исследования, адекватных его целям и задачам, опорой на принципы личностно-деятельностной методологии педагогики, воспроизводимостью результатов исследования и репрезентативностью данных, полученных в результате статистической обработки материалов опытно-экспериментальной работы.
Практическая значимость исследования заключается в применимости его результатов в совершенствовании преподавания народно-сценического танца в хореографических учебных заведениях, повышении квалификации преподавателей народно-сценического танца и иных хореографических дисциплин в специальных учебных заведениях хореографического профиля, учреждениях дополнительного образования детей и учреждениях социально - культурной сферы.
Положения, выводы и результаты исследования могут быть использованы преподавателями в процессе подготовки учащихся хореографических училищ и в вузах культуры и искусств по дисциплине «народно-сценический танец».
Апробация работы осуществлялась в следующих формах:
- в выступлениях автора на семинарах и научно-практических конференциях, проводимых Московской государственной академией хореографии: «Актуальные вопросы образования в сфере культуры и искусства» (2-я межвузовская научно-практическая конференция 21-го апреля 2011 г.); III Межвузовская научно-практическая конференция студентов и аспирантов «Актуальные вопросы образования в сфере культуры и искусств (16 апреля 2012 г., Москва); — - публикациях-тезисов,-статей; — ----- — — — - — — —
- в процессе обмена педагогическим опытом на международных смотрах, конкурсах, фестивалях, семинарах: Международный конкурс «Midanza dance idol» (2011), Международный фестиваль хореографических училищ и школ в г. Казани (2012);
- в процессе преподавания дисциплины «народно-сценический танец» в Московской государственной академии хореографии;
- диссертация прошла обсуждение и была рекомендована к защите кафедрой культурно-досуговой деятельности Московского государственного университета культуры и искусств.
База исследования - Московская государственная академия хореографии, учащиеся СПО 2005 - 2010 годов выпуска.
Эмпирическую базу исследования составила совокупность материалов, полученных в процессе создания оптимальных организационно-педагогических условий преподавания народно-сценического танца в старших классах СПО Московской государственной академии хореографии.
Организация исследования. Исследование проводилось в течение 2002 - 2012 гг. в три этапа.
На первом этапе (2002 - 2005 гг.) была сформулирована тема исследования, выбраны ее основные теоретические приоритеты, был осуществлен сбор литературы по теме. На этом же этапе была определена методика опытно-экспериментальной работы с учащимися хореографических училищ по совершенствованию преподавания народно - сценического танца, и проводилась начальная часть опытно-экспериментальной работы с учащимися хореографических училищ. Суммировался опыт классической модели преподавания народно - сценического танца.
На втором этапе (2006 - 2010 гг.) осуществлялась работа над теоретическим материалом, совершенствовалась разработка путей совершенствования методики опытно-экспериментальной работы. Была написана основная часть теоретических— материалов- по теме—диссертационного-исследования, легших в основу первой главы диссертации. На этом же этапе осуществлялась часть работ по педагогическому эксперименту с экспериментальной группой по совершенствованию организационно-педагогических условий преподавания народно-сценического танца в хореографических училищах.
На третьем этапе (2011 - 2012 гг.) осуществлялось сведение и обобщение результатов опытно-экспетиментальной работы по совершенствованию организационно-педагогических условий преподавания народно-сценического танца в хореографических училищах, формировался окончательный текст диссертационного исследования, формулировались выводы по работе.
Положения, выносимые на защиту:
1. Народно-сценический танец является одной из наиболее комплексных и сложнейших дисциплин в образовательном процессе российских хореографических училищ, что требует обеспечения преподавания данной дисциплины эффективными и современными научно-педагогическими подходами.
2. Важнейшими организационно-педагогическими условиями при обучении народно-сценическому танцу, являются точное, доскональное планирование времени и факторов, в которых талант или развитые способности, выразительность исполнения, музыкальность, призвание к хореографическому творчеству, интегративность творческих качеств, работоспособность, ответственность при выполнении заданий могут быть раскрыты. Организационно-педагогические условия способствуют развитию профессионально-личностных качеств, обеспечивая применение эффективных научно-исследовательских подходов в преподавании народно-сценического танца.
3. Ведущей педагогической задачей совершенствования преподавания народно-сценического танца в старших классах хореографических училищ является раскрытие таланта и основных профессионально-личностных-качеств учащихся, развитие их актерского мастерства, мотивированности на учебно-творческую хореографическую деятельность, что определяет необходимость включения в систему преподавания народно-сценического танца принципов личностно-деятельностного подхода.
4. Личностно-деятельностный подход как эффективное методологическое основание современной педагогики, ориентированное на развитие личностной мотивированности учащихся, стимулирование их самостоятельности и инициативности в освоении материала, развитие творческого потенциала, является наиболее адекватным базисом совершенствования преподавания народно-сценического танца в старших классах хореографических училищ.
5. Совершенствование организационно-педагогических условий преподавания народно-сценического танца в старших классах хореографических училищ предусматривает предоставление учащимся возможностей инициативного сознательного включения в организацию и содержание занятий, расширения их самостоятельности в аспекте проявления собственных творческих способностей, изыскание средств и способов выявления личностныхмотиваторов учащихся к саморазвитию в хореографической деятельности и стимулирование их естественного стремления к достижению высших результатов.
6. Реорганизация процесса преподавания народно-сценического танца на основании личностно-деятельностного подхода в старших классах хореографических училищ требует от педагога высокой психологической компетентности, включающей в себя эмпатию к ученикам, способность к выявлению их мотивов, настроений, отношения к учебной и творческой деятельности, и использования полученных сведений в стимулировании учебно-творческой деятельности учеников и раскрытии их призвания.
Структура работы. Диссертация состоит из введения, двух глав по три параграфа,-заключения, списка использованной-литературы-и приложений^—
Заключение диссертации по теме "Общая педагогика, история педагогики и образования", Иванова, Светлана Анатольевна
Заключение
Преподавание народно-сценического танца в хореографических учи' 1 ,» лищах - неотъемлемая составная часть процесса формирования личностных-и профессиональных качеств артиста балета в прославленной отечественной традиции. Российский балет, известный во всем мире высочайшим профессионализмом и творческим потенциалом своих деятелей, нуждается в сохранении накопленного культурного наследия и постоянном качественном росте новых кадров исполнительского искусства. В подобном контексте совершенствование процесса преподавания хореографических дисциплин - важная задача повышения качественного уровня российского хореографического образования.
Народно-сценический танец как направление хореографического искусства - сокровищница шедевров сценической интерпретации танцев разных народов, и его изучение требует значительно больших усилий, чем любые другие хореографические дисциплины: техника, резко различающаяся от народа к народу, разнообразие манер и стилей исполнения, насыщенность репертуара - все это делает изучение дисциплины «народно-сценический танец» в хореографических учебных заведениях сложной задачей, предусматривающей наличие подлинного призвания у учащихся. А само понятие призвания уже включает в себя осознание глубинных личностных мотиваций к творческой хореографической деятельности, наличие настоящих способностей и дисциплины.
Учащиеся хореографических учебных заведений в процессе обучения сталкиваются со все нарастающей сложностью изучаемого материала, им требуется высокая работоспособность, как физическая, так и интеллектуальная, ответственность при выполнении заданий, а также - ряд совершенно особых качеств, не встречающихся ни к какой другой деятельности, помимо искусства танца. Это - такие качества, как техника исполнения,выразительность, музыкальность, естественная объединенность (интегративность) исполнительских качеств и, наконец, само,е главное, по нашему мнению - подлинное ощущение призвания, что лучше всего выразить словами: влюбленность в профессию
Формирование у учащихся названных качеств в условиях формального осуществления учебного процесса в принципе невозможно. Создать профессионала, творческую личность - задача, не сводимая к некоему технологическому процессу: творческая личность должна возрастать из самой себя, а педагог должен только способствовать этому росту, создавая оптимальные организационно-педагогические условия.
Именно поэтому в настоящей работе в качестве доминирующего концептуального основания совершенствования организационно - педагогических условий преподавания народно-сценического танца в хореографических учебных заведениях был выбран личностно-деятельностный подход.
В соответствии с основополагающими позициями данного подхода, в центре педагогического процесса находится ученик, инициативность и творческую реализацию которого необходимо стимулировать, прибегая не к формальным приемам, а к обращению к его внутренним мотивам. Таким образом, важнейшими личностными аспектами обучающегося становятся его мотивы, цели обучения, возрастная и психологическая специфика. Учениканеобходимо мотивировать к учебно-творческой деятельности, опираясь на верное понимание его внутренних потребностей, задатков и способностей. Деятельностные мотивы становятся определяющими факторами учебно-творческой деятельности, и постановка целей и коррекция мотивов требуют особо глубокого и многогранного педагогического целеполагания, насыщающего учебный процесс смыслом.
Личностно-деятельностный подход предусматривает эмоциональную насыщенность и подлинную осознанность учебно-творческой деятельности, что ставит во главу угла профессиональные и психологические компетенции педагога.
Педагогу требуется конкретизировано мотивировать каждого ученика, давая ему увидеть свои перспективы в профессии, раскрывая значимость каждого элемента учебного процесса.
Построенная на основании личностно-деятельностного подхода педагогическая модель, была реализована в практике преподавания дисциплины «народно-сценический танец» в Московской государственной академии хореографии. На протяжении всех лет испытания педагогической модели, нами были сформулированы требования к совершенствованию преподавания народно-сценического танца в хореографических учебных заведениях. Среди этих требований наибольшее значение имеют следующие:
- организация учебного процесса должна обладать адаптивностью, позволяющей индивидуализировать учебно-творческую мотивацию учащихся;
- ученикам необходимо предоставлять возможность активно влиять на некоторые аспекты содержания и формы учебного процесса, как то: участвовать в создании комбинаций и композиций, активно участвовать в выборе репертуара, участвовать в восстановлении хореографического текста образцов классического наследия и современных постановок народно-сценического жанра, осуществлять помощь своим младшим товарищам в качестве наставников;
- педагогу следует поддерживать и развивать глубокий эмоциональный контакт с учениками, и поощрять его внутри группы самих обучающихся;
- педагог также обязан постоянно развивать собственную психологическую компетентность, чтобы иметь возможность многоаспектно взаимодействовать с учащимися, помогая им раскрывать свою творческую индивидуальность;
- педагог может и должен организовывать учебный процесс таким образом, чтобы обучающиеся по данной творческой дисциплине могли воочию
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