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ВСТУП

Актуальність теми дисертаційного дослідження.

Обрана тема дослідження зумовлена потребою заповнити одну з прогалин сучасної слов’янської історіографії, що виникла через відсутність наукових праць, які пояснили причини появи, характер еволюції та досягнення історіографічного феномену “українська історична школа” польських романтиків. Водночас видається досить актуальною потреба оцінити наслідки діяльності наукового осередку у сфері розробки історії України та формуванні на їх основі польських національних стереотипів відносно минулого українського народу. Непересічний інтерес має також дослідження взаємозв’язку в розвитку польської та української історичної науки доби романтизму й виділення на його фоні ключових теорій, що стали складником національних історіографічних меганаративів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах міжнародного наукового проекту “Україна та слов’янський світ”, який розробляється на кафедрі всесвітньої історії Рівненського інституту слов’янознавства Київського славістичного університету та ухвалений вченою радою інституту слов’янознавства 31 травня 2005р.  протокол № 10. 

Мета роботи полягає в комплексному дослідженні науково-теоретичної спадщини української історичної школи в польській історіографії романтичної доби.

Для досягнення цієї мети автор визначив наступні завдання.

· Дати теоретико-історіографічне пояснення змісту і суті дефініції “наукова історична школа”.

· Простежити основні тенденції та особливості розвитку польської романтичної історіографії.

· З’ясувати місце і роль слов’янської тематики у творчості польських істориків романтичної доби.

· Проаналізувати причини появи та еволюцію української школи в польській романтичній історіографії.

· Дослідити головні тематичні лінії та хронологічний діапазон праць з історії України в межах даного творчого об’єднання.

· З позицій наукового континуума показати процес трансформації поглядів адептів школи на ключові проблеми польсько-українських історичних взаємин.

· Ідентифікувати характер взаємозв’язку польської й української романтичної історіографії.

Об’єкт дослідження – польська романтична історіографія у формі творчості представників української історичної школи.

Предметом дослідження є комплекс писемних текстів, повністю або частково присвячених історії України, створених осередком представників української історичної школи в польській історіографії романтичної доби.

Методологічну основу дисертації становлять загальновизнані теоретичні положення про природу історичного пізнання, соціальні аспекти, норми й цінності історичної науки, етики вченого та його відповідальності перед суспільством. Цей процес реалізується на основі поєднання трьох дослідницьких принципів – науковості, об’єктивності й історизму. Принцип історизму передбачає зорієнтованість на розуміння, пізнання минулої епохи та людини в категоріях культури, матеріальних та ідейних обставин. Головні положення науковості реалізуються через впровадження теоретико-концептуальної реконструкції світогляду історика як можливої противаги суто описовому методу вивчення історіографічного процесу. Ведучи мову про принцип об’єктивізму в системі дослідження, автор дотримується положення про можливість реконструкції наукового пізнання минулого без створення на основі сучасних політичних реалій нового історіографічного міфу.

Робота має комплексно-історіографічний і міждисциплінарний характер. Її концептуальні засади ґрунтуються на основах традиційних наук: історії, історіографії, історіософії, методології історії, соціології, а також на ідеях аналітичного наукознавства. Автор ураховував сучасні досягнення гуманітарних наук, пов’язані з визнанням паралельного існування різних наукових парадигм, обумовлених конкретними соціокультурними та національними чинниками, а також суб’єктивними рисами дослідника. Використання принципу монодисциплінарності у взаємодії з полідисциплінарним підходом у дослідженні наближає створення моделі постання теорій національної історії в романтичний період і розуміння системи активної творчості в історичній науці.

У дисертації автор послуговувався як традиційними, так і новітніми методами історіографічного дослідження: хронологічно-проблемним, періодизації, компаративістики, ретроспективи та ін. У силу багатоаспектності характеру проблеми при вивченні ідей і теорій польського романтизму відносно історії України, використовувався насамперед системний підхід і структурно-функціональний аналіз, у той час як нарративний метод застосовувався для реконструкції історіографічного процесу певної історичної епохи.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють два періоди в еволюції української історичної школи в польській романтичній історіографії. Перший датується 30 – 60-ми роками ХІХ ст. і пов’язаний з етапом становлення та появою старшої генерації представників цієї неформальної організації. Другий етап, що має відношення до старшої генерації її адептів, окреслюється 70– 90-ми роками ХІХ століття. Нижня межа тісно пов’язана з класичним періодом польського романтизму. Верхня хронологічна межа дослідження зумовлена змінами, що відбулися в польській історичній науці під впливом як методологічної трансформації, так і політичної ситуації в Україні після поразки польського повстання 1863 – 1864 рр.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що в ній:

· уперше в історичній науці комплексно досліджується процес появи, еволюції, здобутків та наслідків діяльності української історичної школи в польській романтичній історіографії ХІХ століття;

· по-новому, з урахуванням усього комплексу наявних джерел, у тому числі вперше введених у науковий обіг, розглядаються ідейні принципи й концептуальні засади праць польських істориків-романтиків відносно історії України;

· зазначено, що польський ранній романтизм з його чітко вираженою національною основою здійснив вирішальний вплив на процес формування демократичних уподобань у представників української історичної школи. Концептуальні ідеї Й. Лелевеля, Е. Морачевського та інших теоретиків республіканізму в польській романтичній історіографії позначилися на ідейному змісті студій з української історії цієї організації та визначили в окремих випадках тематичний діапазон і методику досліджень;

· у контексті еволюції польського романтизму розглянуто внесок української історичної школи (М. Грабовський, К. Шайноха, Е. Руликовський, Й. Ролле, О. Яблоновський та ін.) у дослідженні історії України;

· констатується положення, що історичні постулати у формі теорії “кресів”, “культуртрегерства”, “Ягеллонської ідеї” та інших, розвинені в межах української історичної школи, стали аксіомою польської національної історичної свідомості й історико-політичної ідеології;

· спростовуються стереотипи щодо визначення ролі наукової школи як у польській, так й українській історіографії.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в поглибленні наукового вивчення процесу розвитку як польської, так й української історіографії романтичної доби. Матеріали роботи можуть використовуватися при підготовці загальних та спеціальних курсів з історії, історіографії, методології історії, історіософії, політології, джерелознавства; у вузівській діяльності при опрацюванні лекційних курсів, семінарів, навчальних посібників і підручників. Вони можуть бути корисними при осмисленні сучасних міжетнічних стосунків, сприяти об’єктивному сприйняттю в суспільній свідомості і в науковій літературі польсько-українських історичних взаємин.

Особистий внесок здобувача полягає в постановці наукової проблеми й самостійному комплексному її вирішенні, що дає змогу більш глибоко зрозуміти сутність і мотиви розвитку українознавчих досліджень у польській історіографії періоду романтизму.

Апробація основних положень і результатів здійснена шляхом обговорення на засіданнях кафедри всесвітньої історії Рівненського державного університету. Основні положення та висновки висвітлено в доповідях на двох міжнародних конференціях та VІ “Богданівських читаннях”. Ключові лінії дослідження польських романтиків стосовно історії України розглянуто в доповіді “Українська історична школа в польській романтичній історіографії 40 – 60-х рр. ХІХ ст.”, на міжнародній конференції “Польща – Україна. Спадщина і сучасність” (Познань, 8 – 10 жовтня 2009). Про роль М. Грабовського у формуванні української історичної школи в польській романтичній історіографії йшлося в доповіді “Михайло Грабовський і зародження української школи в польській романтичній історіографії ХІХ століття” на  конференції “На перетині української та польської історії та літератури: націєтворчий контекст кінця ХІХ – початку ХХ століття” (м. Ялта, 7–9 жовтня 2010 р.). Тема дослідження в межах польської романтичної історіографії проблеми походження українського козацтва висвітлена в доповіді “Антикозацька міфологема польської історіографії романтичної доби” на VІ “Богданівських читаннях” (Черкаси, 10 грудня 2010 р.).

Публікації. Результати дослідження знайшли відображення в шести статтях, надрукованих у наукових фахових виданнях, що входять до переліку ВАК України з історичних наук.

Структура дисертації. Робота містить вступ, чотири розділи, висновки, список використаних джерел та літератури (365 позицій). Основний текст дисертації викладено на 193 сторінках, повний обсяг дослідження становить 226 сторінок.

ВИСНОВКИ

Підводячи підсумки проведеного дослідження, варто констатувати, що польський романтизм як культурно-історичне явище з урахуванням епохи “преромантизму” та “постромантизму” охоплює ХІХ століття, але апофеоз його розвитку припадає на період 30 – 60-х років ХІХ століття, від занепаду “листопадового повстання” (1831) і так званої “Весни народів” (національно-визвольних революцій 1848 р., що сколихнули слов’янський світ) до подій 1863 р. Саме в цей проміжок часу були сформовані головні ідейні й методологічні принципи романтичного світобачення та закладена система уявлень на історію й історичний процес.

· Характер еволюції польської романтичної історіографії в ХІХ столітті був зумовлений не лише західноєвропейськими ідейними й методологічними віяннями, але й політичними реаліями. Перебування польських земель у складі інонаціональних державних утворень не сприяли поширенню організаційних форм історичної науки (університетські центри, історичні товариства, наукові школи),  заважали комунікативній діяльності вчених, які в багатьох випадках змушені були працювати під тиском чуждої полякам імперської ідеології.

· Спостерігаючи за характером розвитку польської історіографії романтичної доби, можна виділити кілька важливих напрямів наукових досліджень. Насамперед, польські дослідники-романтики прагнули інтегрувати історію Польщі у світову. Відповідно концепція “загальної історії”, незважаючи на декларативні преференції щодо ролі “вітчизняної” в науковій літературі, посідала чільне місце в польській романтичній історіографії. Другий важливий напрям розвитку польської історіографії романтичного періоду пов’язаний з дослідженням історії Польщі. Вирішальна роль у формуванні концептуальних підходів в межах обох напрямів досліджень належить патріарху польської романтичної історіографії Йоахіму Лелевелю та його історичній школі (Е. Морачевський, Г. Шмітт та інші “лелевеліти”). 

· Провідна лінія польського історичного романтизму, уособлена лелевелівською історичною школою, віддзеркалює виразні республікансько-демократичні тенденції щодо історії польського народу, водночас  “антилелевелісти” з табору польських консерваторів ідеалізували монархічні принципи, з пересторогою ставлячись до виявів “народовладдя” (теза “народ – п’ята Ахілла”) в історії Польщі. Об’єднувальним чинником польської романтичної історіографії є розуміння ролі історії як науки взагалі й вітчизняної зокрема у пробудженні національної свідомості й почуття величі від “унікального” історичного життя низки поколінь співвітчизників на польських теренах.

· Специфічною рисою в розвитку польської національної історіографії доби романтизму (особливо середини ХІХ століття) є поєднання наукової праці багатьох її видатних представників з політичною ідеологією та активною участю в національно-визвольних змаганнях польського народу. Для польських істориків-романтиків ключовим питанням було ставлення до шляхів відродження державності в межах колишньої Жечі Посполитої. Саме з позицій відродження своєї політичної величі польські романтики сприяли створенню історико-політичних міфів про Польщу як “передмур’я” християнського світу.

· Польська романтична історіографія, послуговуючись теоретичними постулатами західноєвропейських мислителів, вдаючись до міфотворчості та ігноруючи очевидні історичні факти, свідомо деформували історичну уяву значної частини польського суспільства. Водночас ідея народності, яка прокинулася в середовищі польських романтиків, примусила їх звернути погляд на “периферійну” історію, розуміючи, що відродження багатонаціональної Жечі Посполитої неможливе без розв’язання польсько-українських конфліктів.

· Рухаючись в руслі західноєвропейської історичної науки, в умовах політичної специфіки (позбавлення державної незалежності) польська історіографія виробила власну систему онтологічних вартостей, покликаних пробудити життєву силу польського народу. Незважаючи на політичну заангажованість, польські романтики створили прелюдію для трансформації “історичних уявлень” у систему “історичних національних вартостей”, що повною мірою проявило себе у підході до осмислення історії літератури.

· Постановка категорії “народ”, “народний дух” у польській романтичній історіографії змусили істориків більш прискіпливо звернути увагу на історію слов’янства загалом та історію осібних слов’янських етносів зокрема. Раціоналістична постановка проблема наступила в польській романтичній історіографії тоді, коли остаточно оформилися дві потужні ідеологічні течії – “культурне слов’янофільство” та “політичний панславізм”. В історичній думці романтизму слов’янофільство створило новий варіант “історичного оптимізму”, стверджуючи, що єднання слов’янського світу породить “нову еру”, в якій поляки посядуть провідне місце.

· Слов’янська перспектива, на основі якої польська романтична історіографія опрацьовувала історію середньовічної Східної Європи, виявилася найбільш плідним напрямом досліджень. У його межах польські романтики сформували головні теоретичні компоненти своїх уявлень про історичний процес: концепції з елементами ідеалізації праслов’янського громадського устрою (“теорія демократизму”), фактору завоювання (“теорія наїзду”), федералізму (“ягеллонська ідея”), концепція ролі народу (“Ахіллесова п’ята історії”). Концептуальні ідеї відносно історії слов’янських народів, що вийшли з-під пера польських романтиків (Й. Лелевель, А.Міцкевич, В. Мацеєвський, Е. Морачевський та ін.), увійшли до постійного теоретичного атрибуту польських науковців, стали тією платформою, на засадах якої формувалися стереотипи уявлень адептів української історичної школи ХІХ століття.

· Українська школа в польській романтичній історіографії виникла з трьох причин: через загальний розвиток романтизму, піднесення народного фольклору, героїзації історичного минулого, а разом з цими загальними рисами романтизму й піднесенням української поезії, українського колориту, інтересу до польсько-українських історичних взаємин. Друга причина полягала в походженні, житті й вихованні представників школи на теренах України. Любов до природи, спілкування з місцевим людом, цікавість до старожитностей та визначних історичних місцевостей спонукали українофільські симпатії її адептів. Третя причина була прихована в національно-політичній сфері. Поляки, борючись за своє національне визволення насамперед проти Росії, розраховували на залучення українського селянства до своїх громадсько-політичних організацій та шукали шляхи збурення проти російської влади місцевого населення.

· Зародження в 40 – 60-х роках ХІХ століття течії демократичного українофільства тісно пов’язане з процесом появи української історичної школи в польській романтичній історіографії. Біля витоків цієї науково-організаціної структури стоїть постать польського літератора, історика й громадського діяча Міхала Грабовського.

· Виділення історії України як осібної сфери дослідження в творчості М. Грабовського мало фундаментальне значення для теоретичного підґрунтя української історичної школи в польській романтичній історіографії.

· Від М. Грабовського розпочинається системне вивчення української історії в межах наукового осередку, що має всі підстави кваліфікуватися як “комунікативна” науково-історична школа. Ключова функція Грабовського в межах цієї організації прихована в характері інтерпретації історії України (козацтво, гайдамаччина, польсько-українські взаємини та ін.) і формуванні на їхній основі польських історичних стереотипів щодо українського народу.

· Українська історична школа в польській романтичній історіографії носила характер наукового об’єднання на засадах тотожності методології, спільності історичної проблематики та концептуальних ідей. У своїй організаційній основі це була безлідерна структура, оскільки жодний із провідних істориків школи (М. Грушевський, К. Шайноха, О. Яблоновський) не були вченими-академістами в строгому розумінні цього виразу, ніколи не займалися викладацькою діяльністю, а отже, в силу зазначених обставин, мали небагато шансів збудувати “лідерну” історичну школу, згуртувавши навколо себе учнів і адептів. Об’єднавчим критерієм в існуванні української історичної школи в польській романтичній історіографії виступав ідеологічний фактор, оскільки виразники школи, агітуючи за реставрацію історичної Жечі Посполитої, водночас демонстрували й українську діяльність, уважаючи, що в межах нового територіального об’єднання на основі польсько-українського порозуміння Україна отримує статус федеративної автономії.

· У своїй еволюції українська історична школа в польській романтичній історіографії пройшла два досить чітко виражених етапи, кожний з яких представлений іменами дослідників та характеризується специфічними рисами. На першому етапі, який окреслюється 40 – 60‑ми роками ХІХ століття, з’являється “старша генерація” представництва школи, до якої належать такі історики, як: М. Грабовський, К. Свідзинський, К. Шайноха, Е. Руліковський. Об’єднавчим критерієм їхньої наукової діяльності є романтично-провіденційне тлумачення історії з абсолютизацією ролі польсько-українських взаємин в історичному минулому України. Провідним компонентом наукової діяльності “старшої генерації” школи виступає джерельно-еврістичний момент, що дає підставу вести мову про старше покоління її виразників як організацію насамперед “істориків-документалістів”.

· У 70 – 90-х роках ХІХ століття школа вступила у свою другу фазу розвитку. Саме в цей час з’являється “молодша генерація” польських дослідників історії України, серед яких значаться О. Яблоновський, Й. Ролле, М. Дубецький, Ф. Равіта-Гавронський та ін. Незважаючи на вплив позитивістських віянь, що знайшло відбиток у більш скрупульозному ставленні до історичного факту, інтересом до соціальної проблематики, є досить очевидною залежність цієї групи адептів школи від ортодоксальної романтичної традиції своїх попередників. У методологічному сенсі друге покоління української історичної школи сповідувало принцип “суб’єктивного ідеалізму”, що об’єднав техніку позитивістського дослідження з ідеологічною інтерпретацією історії України.

· Наприкінці ХІХ століття українська історична школа в особі молодшої генерації її істориків (насамперед О. Яблоновський та Ф. Равіта-Гавронський) виношували ідею розробити альтернативу “Історії України-Руси” М. Грушевського, синтетичну працю з історії України, яка б уособлювала польський погляд на її історичне минуле.

· У рамках дослідження історії України школа дотримувалася кількох постулатів. Одним із них стала теорія східних польських етнічних меж (“кресів”), яка є одним з найбільш поширених історико-національних міфів романтичної доби. Інтерпретуючи польсько-українські історичні взаємини з позицій слов’янської “свійщини”, адепти школи трактують “Україну” як пограниччя, форпост польської цивілізації. Пошуки “втраченої батьківщини” в умовах позбавлення державності вилились у ностальгію польських українофілів за колишньою польською величчю, яка асоціювалась з історією Жечі Посполитої.

· Відправним пунктом при інтерпретації польсько-українських історичних взаємин у межах української історичної школи стала теорія “культуртрегерства”. Уперше озвучена М. Грабовським і деталізована К. Шайнохою на початку 60-х років ХІХ століття, вона переслідувала ідеологічну мету – переконати у вищості шляхетського елементу та особливій цивілізаторській ролі поляків на теренах України.

· Українська історична школа надавала особливу роль козацтву. Надмірна ідеалізація козацтва, властива українській народницькій історіографії, і прагнення спостерігати історію України в ракурсі історії Запорізької Січі викликали скептичне ставлення до ролі козацтва в працях М. Грабовського, К. Шайнохи і особливо Ф. Равіти-Гавронського. Розглядаючи козацтво як “деструктивну”, “анархічну” й “антидержавну силу”, адепти школи висунули теорії тюрського походження явища (О. Яблоновський), впливу норманського фактору (Ф. Равіта-Гавронський), залежності організаційного оформлення від західноєвропейських монашесько-лицарських орденів, привнесених польською шляхтою в Запоріжжя (М. Дубецький).

· Візією уявлень на історію міжетнічних взаємин у межах школи стала прихильність більшості її представників до “ягеллонської ідеї”, вихідним пунктом якої є наявність у минулому Жечі Посполитої і перспектива розбудови в майбутньому федеративної державної організації із залученням Польщі, Литви та України. Відповідно в унійних об’єднаннях і польсько-українських угодах представники школи вбачали саме шляхи розбудови “Ягеллонської федерації”.

· Ставлення до теорії федералізму в ракурсі історії розвитку “Ягеллонської ідеї” засвідчує роздвоєність в оцінці явища виразниками української школи в польській романтичній історіографії. Частина з них, сповідуючи принципи федералізму щодо польсько-українських взаємин в історичному минулому (О. Яблоновський), шукали підтвердження своїх положень в унійних союзах та угодах. Водночас адепти школи консервативного спрямування (Ф. Равіта-Гавронський) висловлювали скепсис з приводу корисності “Ягеллонської ідеї” в історії Жечі Посполитої, яка призвела не лише до децентралізації, але й падіння цього унікального державного утворення.

· Незважаючи на маргінальне становище польської історіографії ХІХ століття, саме ця школа значною мірою окреслила характер подальшої еволюції польської історичної думки в Україні, заклавши підвалини дослідницьким традиціям, які й понині продовжують своє існування в польській національній історіографії.
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