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ВСТУП
Актуальність теми дисертаційного дослідження. Платежі за спеціальне використання природних ресурсів становлять ядро економічного механізму господарського природокористування. За останні два десятиліття в Україні поступово було встановлено низку платежів за використання земель, надр, лісових, водних, біологічних ресурсів, чим зроблено важливий крок вперед щодо реалізації принципу платності використання природних багатств. Водночас сьогодні важко говорити про системний характер розглядуваних платежів, їх узгоджену дію та регулятивний вплив на поведінку природокористувачів в напрямі стимулювання раціональної експлуатації об’єктів природи. Крім того, вони в сукупності не забезпечують реальну компенсацію втрат суспільства, спричинених погіршенням стану та якості навколишнього середовища з боку приватних суб’єктів, зменшенням запасів невідновних природних ресурсів. Така ситуація породжена багатьма чинниками як правового, так і економіко-соціального, політичного плану. Так, зокрема, на сучасному етапі існують неузгодженості між чинним податковим, бюджетним та екологічним законодавством стосовно цих платежів, залишаються невирішеними питання щодо рівня та методів їх регулювання. Наразі відсутня чітка концепція нормативно-правового регулювання платного природокористування; самі ж платежі відрізняються за своєю юридичною природою, формами, способами встановлення та методами їх стягнення, не інтегровані у єдину фінансову систему України, внаслідок чого ефективність їх функціонування залишається доволі низькою. 

Необхідність вдосконалення врегулювання системи природоресурсних платежів передбачає насамперед розроблення чіткої програми розвитку законодавства, яка б базувалась на науково обґрунтованих, теоретичних положеннях у цій сфері. Дослідження правової природи платежів за використання природних ресурсів сприятиме побудові методологічно-змістовної основи для вирішення таких проблем, як: визначення місця ресурсних платежів у фінансовій системі України, диференціації їх платності відповідно до виду, умов використання природних ресурсів, способів встановлення і подальшого регулювання природоресурсних платежів, забезпечення справедливого перерозподілу природної ренти, а також раціонального та ефективного, комплексного використання природних ресурсів.

В актуальності теми кандидатської дисертації переконує також і ступінь наукової розробки проблеми дослідження. Загалом проблема природоресурсних платежів не відзначається високим ступенем науково-теоретичної розробки. Перші спроби дослідження питань платного природокористування зробили низка видатних російських представників економічної та фінансово-правової наук. Такі автори як В.П. Бєзобразов, В.М. Бондаренко, І.С. Бліох, Е.М. Берендтс, 
П.П. Гензель, І.С. Іловайський, Д.М. Львов, І.Т. Посошков, Д.А. Толстой, 
І.І. Янжул, В.Г. Яроцький, безпосередньо розглядали різні аспекти природоресурсних платежів:  аналізували підстави їх запровадження, методи правового регулювання, правові форми та юридичні конструкції. Багато цікавих положень щодо платного природокористування, чимало з яких були запозичені вітчизняною фінансово-правовою наукою, міститься в працях зарубіжних науковців даного періоду, зокрема,  Ф.С. Нітті, К.Г. Рау, Л. Штейна, К.Т. Еєберга та ін. В цілому ж дослідження природоресурсних платежів вищезазначених та інших авторів в переважній своїй більшості відзначаються ухилом в бік організаційних моментів управління фінансами, не зосереджуючи свою увагу на характеристиці власне правової природи природоресурсних платежів. 

Увага радянських вчених-правників була звернена насамперед на проблеми фінансування природоохоронних заходів, створення екологічних фондів, обґрунтування доцільності встановлення платежів, форми їх економіко-юридичного механізму, рівнів правового регулювання, способів визначення нормативів та розмірів платежів, строків їх сплати тощо. Однак правова природа, сутність ресурсних зборів досить рідко ставала предметом наукового вивчення, як правило, розглядалась лише побічно, поряд з іншими питаннями платного природокористування.

Окремі позиції, висновки і положення стосовно платного природокористування ми можемо знайти в працях авторів – представників різних галузей юридичної науки, зокрема, фінансового, екологічного, природоресурсного права. До них можна віднести М.М. Вороновицького, К.Г. Гофмана, 
А.А. Гусєва, О.В. Даниленко, Ю.Г. Жарикова, Н.Д. Казанцева, Т.О. Кислова, О.С. Колбасова, О.І. Крассова, О.Л. Лавріна, А.Н. Лєбєдєва, Н.С. Макаревича, В.Л. Мунтяна, В.В. Петрова, Г.Н. Полянську, Б.Г. Розовського, 
І.М. Синякевича, В.А. Сорокіна, П. Стайнова, Н.А. Сиродоєва, А.А. Траніна, Ю.Ю. Туницю, С.Д. Ципкіна, Ю.С. Шемшученко, В.К. Шкатова та ін. 

Стійкий інтерес до розробки проблем платності за природокористування сформувався в Україні та інших країнах лише у 90-х рр. ХХ ст. Прикладами робіт загальнотеоретичного характеру в даній сфері є праці В.В. Костицького, 
О.А. Ляпіної, Т.В. Петрової, Т.М. Шульги, О.А. Ялбулганова, де автори більш-менш детально розглядають економіко-правову природу механізму забезпечення охорони та раціонального використання природних об’єктів, в т.ч. природу ресурсних платежів. Т.М. Шульга на рівні дисертаційного дослідження розкрила природу бюджетних доходів, пов’язаних з природокористуванням, охарактеризувала їх внутрішню будову, запропонувала власне бачення системи зборів за спеціальне природокористування.

Поряд з цим проблеми ресурсних платежів побіжно висвітлюються в ряді праць українських (А.В. Бодюка, О.О. Веклича, Л.К. Воронової, В.О. Гордєєва,  К.К. Єсєкіної, Т.В. Завгородньої, І.Н. Кобушко, М.П. Кучерявенка, О.А. Музики, Н.Ю. Пришви, О.П. Орлюк, Ю.В. Разовського, Л.А. Савченко, І.М. Синякевича, Т.М. Шульги та ін.), а також і російських вчених (С.Н. Бобильова, 
С.А. Боголюбова, Д.В. Вінницького, Г.А. Волкова,  В. Вискрєбєнцева, 
А.К. Голіченкова, О.Ю. Грачової, М.Н. Злобіна, М.В. Карасьової, В.Н. Кислого, О.М. Козиріна, Б.Д. Клюкіна,  Ю.О. Крохіної, М.М. Махмутової, Н. Пахомової, С.Г. Пепеляєва, В.В. Петруніна, Е.Д. Соколової, О.Н. Соляника, Д.М. Щокіна, Е.А. Юдіна та ін.).

Всі зазначені нами вище, а також чимало інших праць вчених минулого та сучасних розробок науковців з проблем фінансового і екологічного права послужили науково-теоретичною основою даного дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний дисертантом напрямок наукового дослідження належить до пріоритетних у галузі науки фінансового права та юриспруденції в цілому. Тема кандидатської дисертації входить у науково-дослідницьку проблематику ряду кафедр юридичних факультетів та вузів країни, насамперед кафедри конституційного, адміністративного та фінансового права юридичного факультету ЧНУ імені Юрія Федьковича "Феноменологія конституційного, адміністративного і фінансового права постсоціалістичної України", державний реєстраційний №0106U008492.

Об'єктом дисертаційного дослідження є суспільні відносини, що виникають між державою та природокористувачами з приводу справляння платежів за спеціальне використання природних ресурсів, які перебувають у загальнонародній власності.  

Предметом дисертаційного дослідження правова природа природоресурсних платежів, їх юридична конструкція, форми встановлення, місце в системі обов’язкових платежів, а також еволюція нормативних і доктринальних підходів до розуміння природоресурсних платежів.

Нормативно-інформаційними джерелами дисертаційного дослідження є: Конституція України, рішення Конституційного Суду України, міжнародні договори, закони України та видані на їх виконання підзаконні акти, а також законодавство інших країн Європи та світу.

Фактологічна база дисертації ґрунтується на окремих попередніх науково-теоретичних розробках та дослідженнях  природоресурсних платежів, матеріалах юридичної практики, узагальненої в науково-практичних, методичних та інформаційних виданнях, нормативно-правових актів Кабінету Міністрів України та  Державної податкової адміністрації України.

Мета дисертаційного дослідження – з’ясувати правову природу і сутність природоресурсних платежів, їх місце у системі публічних фінансів, а також охарактеризувати специфіку юридичної конструкції  платежів за спеціальне природокористування. 

Відповідно до мети дисертаційної роботи автором зроблена спроба вирішити наступні задачі:

· дослідити еволюцію доктринальних та нормативних підходів дорадянської, радянської та пострадянської науки і практики фінансового права до розуміння природи та змісту платежів за здійснення природокористування; 

· сформулювати на основі вивчення правової природи природоресурсних платежів нове розуміння поняття "природоресурсні платежі"; 

· охарактеризувати властивості, ознаки та функції, притаманні платежам за спеціальне використання ресурсів; 

· дослідити з позицій системного підходу та методу структурно-
функціонального аналізу юридичну конструкцію природоресурсних платежів;

· розкрити систему зовнішніх та внутрішніх зв’язків, а також особливості елементного складу юридичної конструкції природоресурсних платежів;

· визначити місце платежів за спеціальне використання природних ресурсів у системі публічних фінансів.
Методологічною основою даного дисертаційного дослідження є низка загальних та спеціальних методів наукового пізнання соціально-правових явищ, обраних відповідно до мети та завдань дослідження, особливостей об’єкта та предмета кваліфікаційної роботи. Проведення дослідження природоресурсних платежів ґрунтувалось, зокрема, на застосуванні діалектичного методу пізнання, який був вирішальним при аналізі питань правової природи платежів, співвідношення їх сутнісних та формальних аспектів. Крім того, використовувались такі спеціально-наукові методи, як формально-догматичний, логічний, порівняльно-правовий, системного аналізу, метод тлумачення правових норм. 

Зокрема, посередництвом формально-догматичного методу було з’ясовано сутнісну основу та поняття природоресурсних платежів, досліджено практику відносин платності спеціального природокористування, проаналізовано стан нормативно-правового регулювання у розглядуваній сфері (підрозділи 1.2, 2.1, 2.3, 3.2-3.4). 

Використання методу системного аналізу дозволило визначити місце природоресурсних платежів у системі публічних фінансів, навести їх співвідношення з іншими платежами обов’язкового характеру (підрозділ 2.3).

З позицій системного підходу та  методу структурно-функціонального аналізу досліджено поняття та особливості юридичної конструкції природоресурсних платежів, її елементи, їх функціональне призначення та взаємозв’язки з іншими елементами відносин спеціального використання природних об’єктів (розділ 3). 

Застосування логічного методу зумовило послідовність викладення матеріалу, його внутрішню узгодженість між собою, дало можливість сформулювати висновки, що логічно слідують з наведеного матеріалу (розділи 1, 2, 3).

Порівняльно-правовий метод використовувався під час дослідження вітчизняного та іноземного законодавства, присвяченого регулюванню проблем платного природокористування, виявлення позитивних сторін зарубіжного досвіду в досліджуваній галузі (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 3.2). 

Метод тлумачення правових норм було застосовано під час з’ясування змісту права власності Українського народу на природні ресурси та його значення щодо регулювання відносин, пов’язаних з реалізацію принципу платності використання природних ресурсів. Крім того, за допомогою даного методу інтерпретувались й інші норми Конституції та законів України (підрозділи 1.2, 2.1, 3.1).

Історично-правовий метод дав змогу дослідити еволюцію доктринального розуміння природи ресурсних платежів, розвиток основних нормативних підходів до правового регулювання платного використання природних ресурсів, а також виявити елементи наступності між етапами такого розвитку (розділ 1).

Формально-логічний – під час з’ясування правової природи збору за спеціальне використання природних ресурсів, як головної форми бюджетних доходів від природокористування (підрозділи 2.1, 2.2). Структурний – для дослідження взаємозв'язку складових елементів збору за спеціальне використання природних ресурсів (розділ 3). Використання вищезгаданих методів у процесі дослідження теми дозволило вирішити теоретичні та практичні завдання, що ставились в роботі, сформулювати ряд нових теоретичних положень, що складають наукову новизну дослідження і тому винесених на прилюдний захист.

Наукова новизна дисертації в цілому полягає в тому, що вперше у вітчизняній юридичній науці проведено комплексне дисертаційне дослідження правової природи природоресурсних платежів; проаналізовано з позицій системного підходу та структурно-функціонального аналізу юридичну конструкцію платежів за спеціальне використання природних ресурсів, а також форми і методи їх закріплення; розкрито еволюцію нормативних та доктринальних підходів до розуміння правової сутності ресурсних платежів, встановлено генетичні витоки, причини та чинники, що зумовили їх виникнення та подальший розвиток. В результаті дослідження сформульовано визначення та розкрито зміст поняття природоресурсних платежів, дано розгорнуту характеристику їх субстанціональних властивостей, визначено місце в системі публічних фінансів. Низку нових положень запропоновано та обґрунтовано дисертантом особисто. Основними з них є наступні:

Уперше: 

– обґрунтовано, що право власності є юридичною основою конструкції зобов’язання по сплаті відповідних ресурсних платежів між природокористувачем та державою як публічним розпорядником природного об’єкту від імені народу;

– природа природоресурсних платежів визначається насамперед призначенням цих платежів у межах відносин платного природокористування;

– встановлено, що неподаткова природа ресурсних платежів першопочатково випливає з концепції права власності народу на природні ресурси, які розглядаються як загальносуспільне надбання;

– доведено, що визначальною підставою визнання природоресурсних платежів як неподаткових є їх ознака індивідуальної відплатності;

– встановлено, що особливості зовнішньої форми платежів за спеціальне використання природних ресурсів не є визначальними щодо їх правової природи;

– виявлено зовнішні зв’язки юридичної конструкції природоресурсних платежів, які дають змогу розглядати її як складовий елемент системи вищого порядку – так званої мета-конструкції права природокористування;

– з’ясовано, що за межами групи природоресурсних платежів залишаються земельний податок та платежі за геологорозвідувальні роботи, виконані за рахунок Державного бюджету, а також різноманітні платежі за видачу ліцензій та дозволів на природокористування;

– обґрунтовано, що цільовий характер не є іманентною ознакою збору за спеціальне використання природних ресурсів і жодним чином не пов'язаний з його компенсаційною чи стимулюючою функціями, оскільки перебуває за межами відносин держави і природокористувача;

удосконалено: 

– елементний склад системи природоресурсних платежів в Україні, виходячи з нових критеріїв виділення окремих елементів платежів;

– правовий аналіз протиріч, які присутні в нормативно-правовому регулюванні платежів, у регламентації обов’язкових природоресурсних зборів;

Дістали  подальший  розвиток:

– наукові підходи щодо розуміння юридичної конструкції ресурсних платежів як раціональної основи формування відповідного правового інституту природоресурсних платежів;

– характеристика окремих складових елементів юридичної конструкції природоресурсних платежів;

– зміст здійснення права спеціального природокористування як особливого фактичного і юридичного складу та одночасно об’єкта ресурсних платежів;

– твердження про те, що виникнення платіжного обов’язку природокористувача пов’язане виключно з моментом фактичного використання природних ресурсів.

Зазначені науково-теоретичні положення, узагальнення, оцінки, висновки, одержані в ході дисертаційного дослідження, автор виносить на захист.

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів зумовлене актуальністю та новизною висвітлених у роботі проблем, і полягає в тому, що доцільно їх застосувати: 

– у правотворчості – під час вдосконалення чинного бюджетного та податкового законодавства; у подальшій розробці та коректуванні вже затверджених правових концепцій використання природних ресурсів в Україні;

– у правозастосовній діяльності – під час встановлення та справляння природоресурсних платежів;

– у науково-дослідній роботі – у дослідженні проблем правового регулювання платності спеціального природокористування;

– у навчальному процесі – під час підготовки навчальних посібників та підручників із фінансового, бюджетного, податкового та екологічного права, викладання відповідних навчальних дисциплін (акт про впровадження основних результатів дисертації у навчальний процес Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича від 28 вересня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною, завершеною науковою роботою. Сформульовані в ній положення, узагальнення, оцінки, висновки, рекомендації і пропозиції одержані автором особисто в результаті  тривалого дослідження проблематики дисертаційної роботи, опрацювання і ґрунтовного аналізу більше 340 наукових і нормативно-правових джерел та юридичної практики з питань реалізації нормативно-правових актів, осмислення власного досвіду.

Апробація та реалізація результатів дисертаційного дослідження. Дисертація виконана і обговорена на кафедрі конституційного, адміністративного і фінансового права Чернівецького національного університету ім. Ю.  Федьковича. Основні результати дисертаційної роботи доповідались: в 2008-2011 роках на засіданнях кафедри конституційного, адміністративного і фінансового права та теоретичного семінару викладачів, аспірантів та магістрів кафедри Чернівецького національного університету ім. Ю.Федьковича, а також на шести міжнародних науково-практичних та науково-теоретичних заходах: „Законодательная дефиниция: логико-гносеологические, политико-юридические, морально-психологические и практические проблемы” (м. Нижній Новгород, 21–23 вересня 2006 р.); "Сучасний стан та перспективи розвитку фінансового права" (м. Ірпінь, 23–24 листопада 2007 р.); "Конкретизация законодательства как технико-юридический прием нормотворческой, интерпретационной, правоприменительной практики" (м. Нижній Новгород, 27–28 вересня 2007 р.);  "Система фінансового права" (м. Одеса, 27–28 травня 2009 р.); "Худяковские чтения по финансовому праву" (м. Алмати, 27 жовтня 2010 р.); "Актуальні проблеми правового регулювання фінансово-кредитних відносин" (м. Суми, 10–11 червня 2011 р.) з публікацією наступних матеріалів. По темі дисертації автором також опубліковано 8 статей у виданнях, що визнані ВАК України фаховими для спеціальності "Правознавство".

Структура дисертаційного дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, дев’ять підрозділів, висновків, списку використаної джерел та літератури (350 найменувань), загальний обсяг рукопису становить 207 сторінок. 

ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційної роботи, виконаної на основі аналізу законодавства та практики його застосування, осмислення наукових праць, запропоновано нове науково-теоретичне вирішення поставлених завдань, що полягає у з’ясуванні правової природи природоресурсних платежів, дослідженні їх юридичної конструкції і властивостей, та дозволяє зробити такі висновки:

1. Еволюція доктринальних та нормативних підходів до природоресурсних платежів пройшла низку суперечливих етапів. Переважна кількість дорадянських науковців вбачали місце природоресурсних платежів у фіскальній системі поміж промислових доходів та податків, вказуючи на схожість їх економічного змісту з першими, і юридичної форми з другими. Питання природоресурсних платежів доволі рідко ставало об’єктом досліджень і в радянський період розвитку фінансового права, оскільки в СРСР було проголошено принцип безоплатного природокористування, виходячи із «об’єктивно» зумовленої відсутності вартості природних багатств, які на той час перебували лише у державній власності. Більшість сучасних представників вітчизняної та російської правової науки за їх підходами до природоресурсних платежів можна розділити на дві групи: ті, які схиляються до їх податкової природи, і ті, що розглядають їх як обов’язкові неподаткові платежі. Майже всі дослідники, які аргументують податкову природу природоресурсних зборів, виходять насамперед з формальних ознак їх юридичної конструкції, методів встановлення і справляння. Не менш численними у фінансово-правовій науці є прихильники неподаткової природи платежів за промислове використання природних ресурсів, які обґрунтовують свої твердження на властивостях відплатності, компенсаційності та двостороннього і рентного характеру платежів. 

2. Поява перших платежів за використання природних ресурсів була пов’язана з виникненням і подальшим розвитком публічних форм власності на землю та інші природні ресурси, утвердженням фінансового суверенітету держави на її території, а також поступовим усуненням від здійснення власної господарської діяльності в сфері природокористування з одночасним заміщенням її інститутом регалій. Ключовими моментами розвитку радянських нормативних підходів щодо платного природокористування стали насамперед тотальна націоналізація природних ресурсів, їх місце в структурі соціалістичного способу виробництва та економічної системи в цілому. Заперечення приватної власності на об’єкти природи, їх вартісного характеру унеможливили ефективну дію і регулятивний вплив природоресурсних платежів як головної складової економічного механізму природокористування. Внаслідок цього радянська держава змушена була фактично (за окремими винятками) відмовитись від їх запровадження.

3. Третій етап еволюції нормативних підходів до природоресурсних платежів збігся у часі зі становленням української державності, переходом до ринкової економіки, реформуванням системи державного управління в галузі промислового природокористування, подальшим загостренням екологічної кризи. Головним кроком вперед у цьому напрямі стало конституційне закріплення права власності Українського народу на природні ресурси та принципу платності спеціального природокористування. Реальне втілення в практику економічних відносин природокористування відповідних платежів відбувалося шляхом їх «паралельного» правового закріплення в актах податкового, екологічного і природноресурсового законодавства, що зумовило неузгодженість в механізмі встановлення та порядку стягнення даних платежів. Дана проблема була знята прийняттям Податкового кодексу України, який врегулював всі наявні природоресурсні платежі. 

4. Дослідження основних підходів до розуміння поняття «природоресурсні платежі», як наукової категорії, вивчення правової природи та змісту означеного терміна, сутності та складових природоресурсних платежів призвело до висновку, який дає змогу детальніше охарактеризувати досліджуване поняття. Відтак, природоресурсні платежі пропонується розуміти як загальнообов’язкові публічні платежі неподаткового характеру, наділені властивостями компенсаційності та індивідуальної відплатності, встановлені законодавчим органом і забезпечені державним примусом, що сплачуються фізичними та юридичними особами за здійснення спеціального природокористування, з метою перерозподілу природної ренти, стимулювання раціонального використання природних ресурсів та дотримання екологічних вимог господарювання.

5. Правова природа та внутрішній зміст платежів за спеціальне природокористування визначаються в основному характером суспільного публічного інтересу, необхідність задоволення якого зумовлює їх появу і є метою та головним призначенням функціонування. Природоресурсні платежі, якщо їх розглядати як систему відносин із реалізації фінансового обов’язку природокористувача, є функціонально підпорядкованими зобов’язанню, що виникає між ним та державою з приводу використання публічних природних ресурсів, і тому конкретні властивості розглядуваних платежів опосередковані природою юридичних зв’язків та відношень, які складаються в межах даного зобов’язання.

6. Основною властивістю, яка дозволяє відмежувати природоресурсні платежі від платежів податкового характеру, є індивідуальна відплатність. У відносинах зі сплати природоресурсних платежів платник наповнює Державний бюджет, забезпечуючи дохід (ренту) держави від використання природних ресурсів, щодо яких вона від імені Українського народу здійснює повноваження права власності. Держава, з іншого боку, забезпечує можливість платнику користуватися такими об’єктами, отримуючи відповідну вигоду. Зобов’язання, яке виникає під час сплати природоресурсних платежів, завжди носить двосторонній характер. Природоресурсні платежі також володіють перерозподільним та компенсаційним характером.

7. Функції природоресурсних платежів є засобом об’єктивації їх властивостей і становлять собою напрями цілеспрямованого впливу на правовідносини, що виникають між приватними суб'єктами та державою з приводу експлуатації природних об’єктів. Природоресурсним платежам притаманні фіскальна, компенсаційна, перерозподільна, регулююча (стимулююча) та контрольна функції. 

8. Юридична конструкція природоресурсних платежів – це закріплене в актах законодавства формальне відображення їх логічно організованої елементної структури, вихідний механізм реалізації платіжного обов’язку природокористувача перед державою в порядку реалізації права на спеціальне використання природних ресурсів, що перебувають у публічній власності. До властивостей юридичної конструкції природоресурсних платежів належить внутрішня цілісність, системність, структурованість, функціональна єдність та емерджентність. 

9. Структура юридичної конструкції природоресурсного платежу визначається насамперед притаманними йому функціями. Залежно від функціонального призначення можна стверджувати наявність фіскально-компенсаційних (суб’єкт, об’єкт, предмет, ставка природоресурсного платежу, база обкладення, пільги та підстави їх отримання), організаційних (масштаб платежу, одиниця обкладення, розрахунковий та звітний періоди, порядок обчислення і строк сплати платежу, фонд надходження) та захисних (порядок стягнення боргу зі сплати природоресурсних платежів, відповідальність платників за неналежне виконання своїх обов’язків) елементів юридичної конструкції природоресурсних платежів.
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