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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ:

Держсанепідслужба України − Державна санітарно-епідеміологічна служба України;

Держгірпромнагляд України − Державна служба гірничого нагляду та промислової безпеки України; 

Держпраці України − Державна інспекція України з питань праці;

Держтехногенбезпека України − Державна інспекція техногенної безпеки України;
КЗпП України – Кодекс законів про працю України;

КК України – Кримінальний кодекс України;

КУпАП – Кодексу України про адміністративні правопорушення;

Мінсоцполітики України − Міністерство соціальної політики України;

МОП – Міжнародна організація праці;

Проект ТК – проект Трудового кодексу України;

ЦК України – Цивільний кодекс України

ВСТУП

Актуальність теми. У сучасних умовах розвиток України як демократичної, правової та соціальної держави опосередкований складним становищем у політичній, економічній, соціальній та інших сферах. Передбачені Конституцією та законами України гарантії прав людини не забезпечуються в повному обсязі, що спричиняє негативні наслідки. Особливої уваги набуває захист трудових прав працівника як складової прав людини, а також забезпечення додержання законодавства про працю учасниками трудових правовідносин. Визначені завдання із дотримання законодавства про працю досягаються за рахунок здійснення контролю у цій царині. 

Правовідносини контролю дотримання законодавства про працю не існують самі по собі – для їх виникнення та припинення необхідна сукупність підстав та умов, які виражаються в юридичних фактах. Зазначений контроль здійснюється державними та недержавними, колегіальними та одноосібними суб’єктами. При цьому для виникнення та припинення правовідносин контролю дотримання законодавства про працю з різними суб’єктами необхідні юридичні склади, які передбачені нормами права. Визначення конкретних підстав та умов, необхідних для здійснення контролю у цій сфері, ускладнюється проведенням адміністративної реформи, оскільки відбувається реформування системи державних суб’єктів контролю, а також трудового та суміжного з ним законодавства. Результат започаткованих реформ залежатиме від комплексності нових наукових досліджень, їх ґрунтовності та глибини. У зв’язку з цим постає необхідність нової загальнотеоретичної розробки обґрунтування концептуальних питань правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю. 

Питання контролю дотримання законодавства та правовідносин у сфері трудового права розглядалися різними вченими, серед яких слід відзначити М.Г.Александрова, О.М.Бандурку, Н.Б.Болотіну, В.С.Венедиктова, В.Я.Гоца, Л.Я.Гінзбурга, М.І. Іншина, Л.І.Лазор, В.В.Лазора, Р.З.Лівшиця, А.С.Мельника, П.Д.Пилипенка, Є.М.Поповича, В.І. Прокопенка, О.І.Процевського, О.І. Ставцеву, Г.І.Чанишеву, О.М.Ярошенка та ін. Однак питання підстав та умов виникнення та припинення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю комплексно не досліджувалися, що зумовлює необхідність проведення спеціального дослідження. 

Чинне законодавство, що регламентує правовідносини у сфері контролю дотримання законодавства про працю, містить чимало норм, котрі не відповідають реальним суспільним відносинам, а отже потребують перегляду на відповідність нормативно-правовим актам вищої юридичної сили. 

Викладене свідчить про необхідність і доцільність дослідження підстав та умов виникнення та припинення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю як важливої наукової проблеми, яка потребує вирішення.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри «Проблеми  розвитку вітчизняного законодавства та імплементації в  Україні норм  міжнародного та європейського права». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.
Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у визначенні особливостей правового регулювання підстав та умов виникнення та припинення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю, а також підготовці конкретних пропозицій та наукових рекомендацій по вдосконаленню нормативно-правового забезпечення правовідносин у цій сфері.

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити наступні задачі: 

− розкрити поняття «контроль у сфері дотримання законодавства про працю» та визначити його основні ознаки;

− визначити зміст поняття «правовідносини у сфері контролю дотримання законодавства про працю», визначити їх склад та виокремити його структурні елементи;

− надати  класифікацію суб’єктів контролю дотримання законодавства про працю; 

− визначити поняття «підстави та умови виникнення та припинення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю»; 

− охарактеризувати конкретні підстави виникнення та припинення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю; 

− визначити підстави виникнення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю між органами Державної інспекції України з питань праці та підконтрольними суб’єктами;

− визначити підстави виникнення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю внаслідок використання найманої праці без оформлення трудових відносин;

− охарактеризувати сутність поняття «нормативно-правове забезпечення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю»; 

− виробити конкретні пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення правового регулювання правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі здійснення вповноваженими органами діяльності у сфері контролю дотримання законодавства про працю. 

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють підстави та умови виникнення та припинення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю в сучасних умовах.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність прийомів і методів наукового пізнання. Вибір методів дослідження зумовлений особливостями його об’єкта та предмета, а також метою та завданнями. Діалектичний метод дав можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту та юридичної форми, здійснити системний аналіз підстав та умов виникнення та припинення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю. У роботі застосовувалися також окремі наукові методи пізнання: логіко-семантичний – для аналізу та поглиблення понятійного апарату (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3); порівняльно-правовий (компаративний) – для виявлення відмінностей юридичних складів, необхідних для виникнення правовідносин контролю дотримання законодавства про працю (підрозділи 2.2, 2.3); класифікації та групування – для дослідження системи суб’єктів контролю дотримання законодавства про працю, визначення видів контролю, класифікації підстав та умов виникнення правових відносин з контролю дотримання трудового законодавства, визначення шляхів удосконалення нормативно-правового забезпечення контролю дотримання законодавства про працю (підрозділи 1.2, 2.1, 2.4); соціологічний, статистичний – для аналізу статистичних даних органів державної влади (підрозділи 1.2, 2.3).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є однією з перших спроб комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням новітніх досягнень науки трудового права дослідити проблемні питання підстав виникнення та припинення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі.
Уперше:

− надано поняття «підстави та умови виникнення та припинення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю» як передбачену нормативно-правовими актами систему юридичних фактів та обставин правової дійсності, що в сукупності породжують та припиняють спостереження з метою перевірки та перевірку суб’єктом контролю дотримання підконтрольною особою законодавства про працю шляхом застосування впливу;

− визначено дефініцію «нормативно-правове забезпечення контролю дотримання законодавства про працю», під яким розуміється здійснюване державою юридичне закріплення, створення надійних умов для спостереження та перевірки спеціальними суб’єктами діяльності підконтрольних осіб на її відповідність установленим законодавством про працю вимогам із застосуванням засобів впливу на підставі правових норм; 

− внесено пропозицію доповнити ст. 3 Закону України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності» такими принципами: (1) свобода підприємницької діяльності та відповідальність за порушення законодавства про працю; (2) економічна ефективність від вжитих суб’єктами контролю заходів та соціальна справедливість;

− запропоновано викласти частину 1 ст. 35 Закону України «Про оплату праці» у такій редакції: «Контроль за дотриманням законодавства про оплату праці на підприємствах, установах та організаціях незалежно від форм власності й підпорядкування, а також у фізичних осіб-підприємців, що використовують найману працю, здійснюють: Міністерство соціальної політики України; Державна інспекція України з питань праці; професійні спілки та інші органи (організації), що представляють інтереси найманих працівників».

Удосконалено:

− поняття «контроль дотримання законодавства про працю» і запропоновано викласти в такому контексті – це здійснення спостереження та перевірки спеціальними суб’єктами діяльності підконтрольних осіб на її відповідність установленим законодавством про працю вимогам із застосуванням засобів впливу; 
− характеристику особливостей контролю дотримання законодавства про працю: (1) він може здійснюватися не тільки органами держави, а й іншими суб’єктами. Ураховуючи основні підходи до розуміння контролю як функції державного управління, контроль за додержанням трудового законодавства виходить за рамки суто державного управління. Отже, він може також здійснюватися недержавними організаціями, роботодавцями і працівниками; (2) державні органи здійснюють переважно подальший контроль дотримання законодавства про працю, професійні спілки − попередній та поточний, і лише в деяких випадках – подальший, недержавні організації − поточний та подальший, роботодавці і працівники − попередній та поточний; (3) для державних органів здійснення контролю дотримання трудового законодавства є правообов’язком, що випливає з їх повноважень, а для всіх інших суб’єктів даного контролю − є правом, а не обов’язком;

− класифікацію суб’єктів контролю у сфері дотримання законодавства про працю: (1) працівник; (2) суб’єкт господарської діяльності; (3) органи державної влади (4) недержавні організації, професійні спілки;

− характеристику конкретних підстав виникнення та припинення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю, до яких відноситься сукупність юридичних фактів, накопичених у певному порядку.

Дістало подальшого розвитку:

− поняття «правовідносини у сфері контролю дотримання законодавства про працю», під яким слід розуміти суспільні відносини, що існують між їх учасниками (з одного боку, фізична чи юридична особа, яка використовує найману працю, з іншого − контролюючий суб’єкт), які мають взаємні суб’єктивні права та обов’язки, з приводу дотримання підконтрольною особою законодавства про працю;

− визначення підстави виникнення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю між органами Державної інспекції України з питань праці та підконтрольними суб’єктами: (а) юридичний стан перебування фізичної особи на державній службі в органах Державної інспекції України з питань праці; (б) юридичний акт, що визначає порядок здійснення зазначеного контролю; (в) юридичний акт − письмова згода Держпраці України на проведення перевірок (у випадку здійснення позапланових перевірок); (г) юридичний акт – наказ про проведення контролю; (д) юридичний вчинок – письмове повідомлення підконтрольного суб'єкта про проведення контролю; (е) юридичний акт − направлення на перевірку; (є) юридичний вчинок – прибуття для проведення контролю до місця розташування підконтрольного суб’єкту; (ж) юридичний вчинок – внесення до журналу відвідувань та перевірок запису про проведення контролю;

− визначення підстави виникнення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю внаслідок використання найманої праці без оформлення трудових відносин: (а) юридичний стан – статус суб’єкта господарської діяльності для роботодавця; (б) юридичний стан – трудові відносини між роботодавцем і працівником; (в) неправомірні юридичні дії роботодавця − використання найманої праці роботодавцем без оформлення трудових відносин; невиплата, неповна або несвоєчасна виплата заробітної плати; суттєве заниження заробітної плати; (г) юридичний факт – отримання суб’єктом контролю інформації про неправомірні дії роботодавця; (д) юридичні дії – правомірні вчинки та акти суб’єкта контролю, спрямовані на виникнення правовідносин з конкретним роботодавцем у сфері контролю дотримання законодавства про працю. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані у дисертаційному дослідженні положення та висновки у своїй сукупності можуть бути використані:

а) у науково-дослідницькій сфері − для подальшого дослідження теоретичних та практичних проблем визначення підстав виникнення та припинення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю;
б) у правотворчості − у процесі підготовки проектів нових і вдосконалення чинних законодавчих актів, які встановлюють підстави виникнення та припинення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю;

в) у правозастосовній діяльності – з метою вдосконалення практики використання норм чинного трудового законодавства суб'єктами, уповноваженими здійснювати контроль за додержанням законодавства про працю;

г) у навчальному процесі − положення й висновки, зроблені в дисертації, можуть бути використані під час вивчення таких наукових дисциплін як «Трудове право» у вищих юридичних закладах освіти, у процесі вдосконалення робочих програм і планів, при підготовці підручників, навчальних посібників, лекцій, семінарських занять.

Апробація результатів дослідження. Обговорення результатів проведеного наукового дослідження здійснювалося на засіданнях кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. Основні теоретичні положення дисертації й рекомендації автора оприлюднені в доповідях і повідомленнях, тезах доповідей на науково-практичних конференціях «Актуальні досягнення  юридичної науки в ХХІ столітті» (м. Львів, 2012 р.) та «Пріоритети розвитку юридичних наук у ХХІ столітті» (м. Одеса,  2012 р.).

Публікації. Ключові теоретичні й практичні положення дисертаційної роботи знайшли своє відбиття в 6 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, та в 2 тезах наукових доповідей і повідомлень на вказаних конференціях.
Структура дисертації. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, 2-х розділів, які містять 7 підрозділів, висновків і списку використаних джерел (166 найменувань). Загальний обсяг роботи ( 190 сторінок, з яких основного тексту ( 173 сторінки.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, яке полягало в тому, щоб на підставі порівняння міжнародних, національних і зарубіжних актів трудового законодавства, практики їх застосування, висновків і пропозицій вітчизняних і іноземних учених виявити підстави та умови виникнення та припинення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю, а також внести пропозиції з удосконалення нормативно-правового забезпечення і правозастосовної практики в цій царині. 

1. У широкому сенсі під контролем дотримання законодавства про працю слід розуміти спостереження та перевірки спеціальними суб’єктами діяльності підконтрольних осіб на її відповідність установленим законодавством про працю вимогам із застосуванням засобів впливу. У вузькому − це здійснювані державними контролюючими органами спостереження та перевірки діяльності підконтрольних осіб на її відповідність установленим законодавством про працю вимогам із застосуванням засобів впливу. 

Серед особливостей контролю дотримання законодавства про працю слід відзначити наступні: (1) він може здійснюватися не тільки органами держави, а й іншими суб’єктами. Ураховуючи основні підходи до розуміння контролю як функції державного управління, контроль за додержанням трудового законодавства виходить за рамки суто державного управління. Отже, він може також здійснюватися недержавними організаціями, роботодавцями і працівниками; (2) державні органи здійснюють переважно подальший контроль дотримання законодавства про працю, професійні спілки − попередній та поточний, і лише в деяких випадках – подальший, недержавні організації − поточний та подальший, роботодавці і працівники − попередній та поточний; (3) для державних органів здійснення контролю дотримання трудового законодавства є правообов’язком, що випливає з їх повноважень, а для всіх інших суб’єктів даного контролю − є правом, а не обов’язком. 

2. Виокремлено наступні види контролю дотримання законодавства про працю:

− залежно від етапу: (а) попередній, (б) поточний (разовий або періодичний) і (в) подальший;

− залежно від контролюючого суб’єкта: контроль, що здійснюється (а) державними органами, (б) недержавними організаціями, (в) професійними спілками, (г) роботодавцями, (д) працівниками;

− залежно від волі контролюючого суб’єкта: (а) контроль зобов’язаних суб’єктів (державні органи), (б) контроль з власної ініціативи (професійні спілки, працівники та ін.).

3. Система суб’єктів контролю дотримання законодавства про працю має наступний вигляд: 

− працівник здійснює такі види контролю: (а) внутрішній; (б) зовнішній (може збігатися з самоконтролем суб’єкта господарювання); 

− суб’єкт господарської діяльності здійснює самоконтроль; 

− органи державної влади як суб’єкти контролю дотримання законодавства про працю поділяються на 3 групи: які здійснюють контроль дотримання (а) тільки законодавства про працю (Державна служба гірничого нагляду та промислової безпеки України, Державна інспекція України з питань праці), (б) суміжного з трудовим законодавства і при цьому безпосередньо впливають на трудові відносини роботодавця та працівника (Міністерство соціальної політики України, Державна санітарно-епідеміологічна служба України, Державна інспекція техногенної безпеки України, Державна інспекція ядерного регулювання України); (в) широкого кола повноважень у всіх сферах суспільних відносин (місцеві державні адміністрації, органи місцевого самоврядування); 

− недержавні організації, професійні спілки.

4. Під правовідносинами у сфері контролю дотримання законодавства про працю слід розуміти суспільні відносини, що існують між їх учасниками (з одного боку, фізична чи юридична особа, яка використовує найману працю, з іншого − контролюючий суб’єкт), які мають взаємні суб’єктивні права та обов’язки, з приводу дотримання підконтрольною особою законодавства про працю. Об’єктом таких правовідносин виступають суспільні відносини щодо дотримання законодавства про працю; учасниками (суб’єктами) − суб’єкт господарської діяльності та суб’єкт контролю. Зміст цих правовідносин становлять взаємні права та обов’язки їх учасників (суб’єктів).

5. Нормативно-правове забезпеченням контролю дотримання законодавства про працю − це здійснюване державою юридичне закріплення, створення надійних умов для спостереження та перевірки спеціальними суб’єктами діяльності підконтрольних осіб на її відповідність установленим законодавством про працю вимогам із застосуванням засобів впливу на підставі правових норм.
6. Підстави та умови виникнення та припинення правовідносин контролю дотримання законодавства про працю – це визначена нормативно-правовими актами система правових явищ, що в сукупності породжують правовідносини між суб’єктом контролю та підконтрольною особою.

Підстави виникнення правових відносин з контролю дотримання трудового законодавства можуть бути класифіковані: 

− залежно від волі підконтрольного суб’єкта: (а) за власним бажанням, (б) за ініціативою суб’єкта контролю, (в) за ініціативою третіх осіб; 

− за змістом: (а) звичайні, (б) надзвичайні; 

− за порядком здійснення: (а) планові, б) позапланові; 

− за часом контролю: (а) попередні; (б) поточні; (в) подальші.

До підстав припинення правовідносин контролю дотримання трудового законодавства слід віднести: (а) закінчення строку проведення контролю; (б) припинення однією зі сторін таких правовідносин; (в) виконання розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог законодавства; (г) прийняття вповноваженим органом рішення про незаконність дій суб’єкта контролю; (д) відзив суб'єктом господарювання письмової заяви до відповідного органу державного контролю про здійснення заходу державного контролю за його бажанням; (е) відзив звернення фізичних та юридичних осіб про порушення суб'єктом господарювання вимог законодавства.

7. До юридичного складу, необхідного для виникнення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю між органами Держпраці України та підконтрольними суб’єктами, входять: (а) юридичний стан перебування фізичної особи на державній службі в органах Державної інспекції України з питань праці; (б) юридичний акт, що визначає порядок здійснення зазначеного контролю; (в) юридичний акт − письмова згода Держпраці України на проведення перевірок (у випадку здійснення позапланових перевірок); (г) юридичний акт – наказ про проведення контролю; (д) юридичний вчинок – письмове повідомлення підконтрольного суб'єкта про проведення контролю; (е) юридичний акт − направлення на перевірку; (є) юридичний вчинок – прибуття для проведення контролю до місця розташування підконтрольного суб’єкту; (ж) юридичний вчинок – внесення до журналу відвідувань та перевірок запису про проведення контролю. 

Для здійснення працівником внутрішнього контролю необхідна така сукупність юридичних фактів: (1) юридичний стан – перебування працівника – суб’єкта контролю у трудових правовідносинах з суб’єктом господарювання – підконтрольним суб’єктом; (2) юридичний вчинок – конкретні правомірні дії працівника на перевірку дотримання роботодавцем його прав, передбачених трудовим законодавством. Для здійснення внутрішнього контролю працівник не має необхідності в будь-яких юридичних актах. 

Контроль профспілки передбачає існування таких юридичних станів: (1) зареєстрована профспілка; (2) членство конкретного працівника у профспілці; (3) трудові правовідносини конкретного працівника та роботодавця. У деяких випадках необхідно також видання юридичного акту профспілкою або роботодавцем для здійснення контролю, в інших випадках необхідний юридичний вчинок для виникнення правовідносин у зазначеній сфері.

8. До юридичного складу, необхідного для виникнення правовідносин у сфері контролю дотримання законодавства про працю внаслідок використання найманої праці без оформлення трудових відносин, слід віднести: (а) юридичний стан – статус суб’єкта господарської діяльності для роботодавця; (б) юридичний стан – трудові відносини між роботодавцем і працівником; (в) неправомірні юридичні дії роботодавця − використання найманої праці роботодавцем без оформлення трудових відносин; невиплата, неповна або несвоєчасна виплата заробітної плати; суттєве заниження заробітної плати; (г) юридичний факт – отримання суб’єктом контролю інформації про неправомірні дії роботодавця; (д) юридичні дії – правомірні вчинки та акти суб’єкта контролю, спрямовані на виникнення правовідносин з конкретним роботодавцем у сфері контролю дотримання законодавства про працю. 

9. Удосконалення нормативно-правового забезпечення контролю дотримання законодавства про працю повинно відповідати таким основним напрямкам: (1) мета вдосконалення (підвищення рівня дотримання трудових прав працівників); (2) система принципів контролю; (3) узгодження повноважень суб’єктів контролю. 

Необхідно доповнити ст. 3 Закону України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності» такими принципами: (1) свобода підприємницької діяльності та відповідальність за порушення законодавства про працю; (2) економічна ефективність від вжитих суб’єктами контролю заходів та соціальна справедливість.

У зв’язку з тим, що частина 1 ст. 35 Закону України «Про оплату праці» є застарілою та не відображує перелік суб’єктів контролю дотримання трудового законодавства, необхідно викласти її у такій редакції: 

«Контроль за дотриманням законодавства про оплату праці на підприємствах, установах та організаціях незалежно від форм власності й підпорядкування, а також у фізичних осіб-підприємців, що використовують найману працю, здійснюють: Міністерство соціальної політики України; Державна інспекція України з питань праці; професійні спілки та інші органи (організації), що представляють інтереси найманих працівників».

При прийнятті Закону України «Про організаційно-правові засади взаємодії суб’єктів нагляду та контролю дотримання трудового законодавства» необхідно визначити: (1) вичерпний перелік завдань та повноважень кожного суб’єкта контролю дотримання законодавства про працю; (2) порядок взаємодії різних органів державної влади та місцевого самоврядування; (3) чітко окреслити предмет контролю такими суб’єктами; (4) строки проведення контрольних заходів, процедуру їх продовження в разі необхідності; (5) форми документів, що складаються за результатами спільних контрольних заходів. 

10. Наголошено на необхідності ратифікації наступних Конвенцій МОП: (а) Про страхування на випадок хвороби працівників у сільському господарстві № 25; (б) Про медичну допомогу та допомоги у випадку хвороби № 130; (в) Про техніку безпеки та гігієну праці на портових роботах № 152; (г) Про приватні агентства зайнятості № 181; (д) Про працю в морському судноплавстві. Зазначені міжнародно-правові акти повинні бути ратифіковані Україною із можливими застереженнями, що сприятиме вдосконаленню нормативно-правового забезпечення контролю дотримання законодавства про працю на міжнародному рівні.

11. Зазначено, що окремим напрямком удосконалення нормативно-правового забезпечення контролю дотримання законодавства про працю є вдосконалення судової практики, основними напрямками якого слід визначити: 

− узагальнення судової практики: (а) судами загальної юрисдикції щодо прав, обов’язків та відповідальності сторін трудового договору; (б) адміністративними судами щодо оскарження дій і бездіяльності органів державної влади та місцевого самоврядування як суб’єктів відповідного контролю; (в) господарськими судами у справах про адміністративні штрафи для підконтрольних суб’єктів; 

− перегляд Постанов Пленуму Верховного Суду України з питань трудових спорів. Особливої актуальності дане питання набуде з прийняттям Трудового кодексу України; 

− офіційне тлумачення норм права Конституційним Судом України.
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