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ВСТУП



Актуальність теми. Зростання масштабів трудової міграції населення України, нарощування її інтенсивності, залучення до неї значної кількості працівників актуалізує вивчення процесів трудової міграції. Виявлення основних параметрів, характеристик та закономірностей дозволить доповнити та удосконалити систему наявних теоретичних знань у цій галузі. Це є необхідним на сучасному етапі розвитку вітчизняної науки, оскільки теорія міграцій потребує уточнення у зв’язку з появою нових явищ у сфері міграцій на теренах колишнього СРСР і у нашій державі зокрема. Необхідність соціологічного аналізу тенденцій розвитку трудових міграцій у сучасних умовах пояснюється багатьма обставинами, однією з яких є необхідність визначення взаємодії динаміки трудових міграцій і зрушень у соціальній структурі українського суспільства, оскільки численні контингенти, які задіяні у трудових міграційних поїздках, не можуть існувати поза суспільною ієрархією. Вивчення трудових міграцій є важливим як з теоретичної, так і з практичної точок зору. На шляху вироблення в Україні ефективної міграційної політики виникає потреба розробки моделі трудових міграційних процесів, яка притаманна сучасному українському суспільству.
Дослідження теоретичних та практичних складових трудових міграцій, удосконалення різного роду важелів управління ними знайшли втілення та набули розвитку в науковій літературі з позицій різноманітних теорій і концепцій: просторової самоорганізації населення (І. Прибиткова), теорії соціального капіталу (Г. Беккер, Т. Шульц, Дж. Мінцер, Л. С’яастад), концепції міграційних мереж (Ф. Хьюго, Е. Тайлор, Д. Массей), трьох стадій міграційного процесу (Л. Рибаковський), теорії глобального міста (І. Валерстайн) та інших.
 Ряд робіт висвітлює ті чи інші аспекти розглянутої теми. Аналізу понять “міграція”, “трудова міграція” присвячено роботи О. Малиновської, М. Романюка, С. Чеховича, О. Хомри та інших. Соціально-економічний аналіз трудових міграцій розглядається у роботах таких дослідників як М. Денисенко, П. Дорінгер, В. Євтух, Ж. Зайончковська, В. Іонцев, Е. Лібанова, В. Ніколаєвський, В. Переведенцев, О. Позняк, С. Сассен, О. Старк, М. Тодаро, М. Шульга та інших. Вивченню трудових міграцій з позиції державного управління цими процесами присвячено роботи Т. Ачакосо, О. Малиновської, Маноло І. Абели, С. Чеховича. Дослідженням міграцій у регіональному розрізі займаються В. Овод, М. Романюк. Вплив міграцій на демографічний розвиток розглядається у роботах О. Позняка, Д. Едієва. Мотиваційним чинникам трудової міграції присвячено наукові розробки О. Шиманської, М. Шульги.
Необхідність комплексного дослідження даної теми виникає у зв’язку з тим, що вивчення тенденцій розвитку трудових міграцій у соціально-економічних умовах, що трансформуються, має фрагментарний характер. Складність об’єкту дослідження, актуальність та важливість його для розвитку українського суспільства обумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили структуру, зміст та логіку дослідження. Проблемна ситуація полягає у суперечності між наявністю соціального запиту на здійснення комплексного ґрунтовного вивчення процесів трудової міграції у період трансформації соціально-економічної системи України та недостатньою розробленістю даного напрямку досліджень. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Дослідження виконано в рамках планової комплексної наукової теми факультету соціології Національного технічного університету України “Київський політехнічний інститут” “Дослідження механізмів активізації творчого потенціалу молоді” (№ 0103U000252; протокол Вченої ради НТУУ “КПІ” №2 від 03.11.2003), особисто автором досліджувались орієнтації молоді на здійснення зовнішньої трудової міграції. 
Матеріали дослідження були отримані в процесі виконання бюджетної теми Інституту демографії та соціальних досліджень Національної академії наук України “Міграції населення та їх вплив на соціально-демографічний розвиток” (№ держреєстрації 0103U005482); особисто автором здійснено оцінку впливу трудових міграцій на зміну соціально-демографічної структури населення України.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є створення науково обґрунтованої концепції розвитку трудових міграцій населення України, виявлення тенденцій їх розвитку.
Досягнення цієї мети зумовило необхідність постановки і вирішення таких конкретних завдань:
· здійснити узагальнення і уточнення існуючих підходів до розуміння міграції населення, розкрити соціологічну сутність категорії “трудові міграції”;
· провести інтерпретацію досліджуваної проблеми у ретроспективному та актуальному соціологічному контексті;
· розглянути соціальні ризики трудової міграції з України, а також основні механізми оптимізації даних ризиків;
· окреслити сучасні тенденції розвитку зовнішніх трудових міграцій з України;
· визначити місце зовнішніх трудових мігрантів у соціальній структурі українського суспільства, а також їх місце у соціальній ієрархії приймаючих держав;
· здійснити аналіз структури контингентів, які беруть участь у внутрішніх трудових міграціях, виявити основні характеристики їх зайнятості, проживання та орієнтації на здійснення зовнішніх трудових переміщень;
· виявити механізми інституціоналізації міграційної політики України.
Об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження виступає трудова міграція населення як суспільне явище. 
Предмет дослідження. Предметом дослідження постає специфіка функціонування і розвитку трудових міграцій в умовах трансформації соціально-економічних відносин в Україні.
Теоретико-методологічні засади та емпірична база дослідження. Теоретико-методологічною базою дисертаційного дослідження є роботи вітчизняних та зарубіжних науковців, присвячені вивченню міграційних процесів. Так, представлений у роботі аналіз понять та феноменів трудових міграцій спирається на науковий доробок таких учених як М. Денисенко, В. Євтух, Ж. Зайончковська, В. Іонцев, Е. Лібанова, О. Малиновська, Н. Марченко, М. Мктрчан, В. Ніколаєвський, Т. Петрова, С. Пирожков, О. Позняк, І. Прибиткова, Л. Рибаковський, О. Садовська, О. Хомра, Л. Шахотько, М. Шульга. У роботах цих та інших дослідників концептуалізуються міграційні процеси на посткомуністичному просторі, осмислюється їх сутність, основні характеристики, рушійні сили та механізми. 
Методи дослідження. Теоретичне дослідження здійснювалось на основі синтезу методів філософського, соціологічного та загальнонаукового аналізу, зокрема використовується метод узагальнення (для вивчення особливостей перебігу трудових міграцій в Україні та світі), системний (для дослідження трудової міграції як явища загалом), метод аналогії (при розгляді міжнародного досвіду управління трудовими міграціями та можливості його застосування в Україні), анкетування (при вивченні особливостей внутрішніх трудових міграцій населення України). Для дослідження зміни характеристик у часі використовувався динамічний метод, а для подання фактичного матеріалу – графічний, табличний та картографічний.
Емпіричну базу дисертаційної роботи  складають матеріали соціологічного дослідження немісцевих працівників, які зайняті на ринку праці м. Києва (2005 р., n=1100), що проводилось відділом міграційних досліджень Інституту демографії та соціальних досліджень НАНУ за участі автора. У дисертаційній роботі здійснено вторинний аналіз матеріалів соціологічних досліджень, проведених фахівцями різних дослідницьких центрів України (Інститут соціології НАН України, Національний інститут проблем міжнародної безпеки, Державний інститут проблем сім’ї та молоді, Український інститут соціальних досліджень імені О. Яременка), аналіз нормативних документів, а також даних статистичної звітності.
  Наукова новизна отриманих результатів полягає у вирішенні наукового завдання – створенні науково обґрунтованої концепції розвитку трудових міграцій населення України, виявленні їх основних тенденцій і розкривається у наступних положеннях: 
· одержав подальший розвиток категоріальний апарат соціологічної теорії, зокрема, уточнено соціологічну  сутність поняття “трудова міграція”;
· вперше у вітчизняній соціології запропоновано типологізацію соціальних ризиків трудової міграції населення України. Зокрема, виокремлено такі основні типи соціальних ризиків: ризики, пов’язані із працевлаштуванням, соціально-психологічні ризики та ризики порушення прав людини;
· вперше у вітчизняній соціологічній науці на основі таких об’єктивних показників як рівень доходу та матеріального забезпечення визначено місце українських зовнішніх трудових мігрантів у соціальній структурі українського суспільства. На основі визначених показників запропоновано віднести дану категорію осіб до середньої та нижньої частини середньої верстви українського суспільства;
· вперше здійснено порівняння соціальних портретів внутрішніх та зовнішніх трудових мігрантів;
· уточнено характеристику механізмів інституціоналізації сучасної міграційної політики України, конкретизовано її цілі.
Теоретичне та практичне значення отриманих результатів. Теоретичне значення результатів дослідження полягає у поглибленні існуючих уявлень про трудові міграційні процеси сучасності, а також у комплексному соціологічному аналізі трудових міграцій населення України як суспільного явища. Запропонований в роботі концептуальний підхід до визначення місця трудових мігрантів у соціальній структурі суспільства здатний слугувати теоретичною базою для розробки методики досліджень соціальних структур та стратифікації. Отримані результати дисертаційної роботи можуть бути використані для наукового обґрунтування політики у галузі трудових міграцій.
Викладені в дисертаційній роботі пропозиції щодо регулювання міграційних процесів використані департаментом міграційної служби та перспективного планування Державного комітету України у справах національностей та релігій при підготовці загальнодержавних документів  соціально-економічного спрямування (довідка № 7/1-20-45 від 04.05.2007).
Результати дослідження можуть використовуватися у навчальному процесі  при викладанні дисциплін “Соціологія”, “Етносоціологія”, “Економічна соціологія”.
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є виконаною одноосібно науковою працею, де висвітлено авторський підхід до аналізу трудових міграційних процесів населення України. Всі результати, що викладені в дисертації та авторефераті і виносяться на захист, отримані автором особисто.
Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження доповідалися і обговорювалися на міжнародних та регіональних науково-практичних конференціях:
“Державна програма регулювання трудової міграції населення України: веління часу” (Київ, 18 лютого 2005 р.), “Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління” (Донецьк, 25 березня 2005 р.), “Проблеми трудової міграції” (Чернівці, 23-24 травня 2005 р.), “Державна етнонаціональна політика: правовий та культурний аспекти в умовах Півдня України” (Запоріжжя, 6–8 жовтня 2005 р.), “Сучасні проблеми управління” (Київ, 29–30 листопада 2005 р.), “Демографічний розвиток України та пріоритетні завдання демографічної політики” (Київ, 20–21 жовтня 2005 р.), “Політика демографічного розвитку: сучасний стан та її перспективи в Західному регіоні України” (Моршин, 1–2 грудня 2005 р.), “Соціальна робота і сучасність: теорія та практика” (Київ, 18–19 травня 2006 р.), “Людський розвиток в Україні: проблеми та перспективи” (Київ, 9 жовтня 2006 р.), “Гендер у пов’язаних зі здоров’ям науках” (Прага, 26 лютого 2007 р.), “Творчість і освіта в інтелектуальних пошуках і практиках сучасності” (Київ, 17–18 травня 2007 р.), “Соціально-економічні аспекти формування громадянського суспільства в Україні” (Умань, 4 червня 2007 р.).
Публікації. Зміст дисертаційного дослідження відображено у 24 наукових публікаціях, в тому числі у підрозділах 5 монографій, 14 наукових статтях, серед них 5 публікацій у фахових виданнях з соціології, 5 тезах доповідей на науково-практичних конференціях.
Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, які поділені на підрозділи, висновків, списку використаних джерел. Текст роботи містить 7 рисунків, 15 таблиць. Загальний обсяг роботи становить 181 сторінку, з них 164 сторінки займає основна частина. Список використаних джерел містить 190 найменувань, що розміщені на 17 сторінках.
ВИСНОВКИ



У дисертаційній роботі на основі теоретичних узагальнень та проведених наукових досліджень запропоновано нові концептуальні підходи щодо вирішення важливих наукових та прикладних проблем трудової міграції населення у період трансформації соціально-економічних відносин в Україні. Аналіз перебігу трудових міграційних процесів населення України дозволив підтвердити ряд теоретичних положень з питань міграції населення, окремі з них уточнити, виявити тенденції та закономірності розвитку міграційних процесів та розробити методичні основи політики України у галузі трудових міграцій. Результати дослідження дають підстави для таких загальних висновків:
Встановлено, що теоретико-методологічні основи аналізу трудових міграційних процесів потребують удосконалення. На базі узагальнення теоретичних розробок та фактичних даних у дисертаційній роботі був уточнений соціологічний зміст поняття “трудова міграція”. Запропоновано розглядати трудові міграції як територіальне переміщення особи або групи осіб між населеними пунктами різних країн або всередині держави, пріоритетним чи визначальним чинником яких виступає зміна (пошук) місця прикладання праці, і які впливають на динаміку соціальної структури та статусних характеристик різних прошарків населення, а також на характер і ступінь розвитку соціально-економічних відносин у районах прибуття і вибуття мігрантів.
          Важливим засобом комплексного вивчення міграційних процесів виступає їх упорядкування та систематизація. З огляду на складність структури, багатогранність трудової міграції розглянуто різні підходи до її класифікації і зроблено спробу об'єднання даних типологічних підходів у єдину систему.  
           Наукове опрацювання теоретичних підходів з міграційної проблематики дозволило висвітлити у роботі ті з концепцій, які доцільно використовувати при вивченні трудових міграцій населення України, а саме концепцію соціального капіталу, міграційних мереж, просторової самоорганізації населення, інституційну теорію, теорію ризиків тощо.
На основі вивчення трудових міграцій у руслі соціологічної теорії ризиків авторкою здійснено типологізацію основних соціальних ризиків міждержавної трудової міграції з України. До яких слід віднести ризики, пов’язані зі сферою зайнятості, соціально-психологічні ризики та ризики порушення прав людини. Виявлено, що основними механізмами оптимізації соціальних ризиків української трудової міграції будуть виступати норма (у вигляді правових норм, що регулюють питання перебування мігрантів на території країни (регіону) прикладання праці, а також різні аспекти виробничого процесу) та контракт (що у рамках зазначеного дослідження розглядається у вигляді трудового контракту між роботодавцем та працівником-мігрантом).
Здійснений авторкою комплексний аналіз зовнішніх трудових міграцій населення України, проведений на основі якісних, кількісних, просторово-часових оцінок з використанням офіційних статистичних даних та результатів соціологічних досліджень, засвідчує, що протягом років незалежності відбулися зміни основних соціально-демографічних характеристик учасників зовнішніх трудових міграцій: намітилася тенденція до помолодшання контингентів, що беруть участь у зовнішніх трудових переміщеннях; виявлено закономірність щодо зменшення серед трудових мігрантів осіб з вищою освітою та збільшення частки заробітчан із загальною та спеціальною середньою освітою, а також випускників професійно-технічних закладів. Зазнали змін і такі параметри трудових міграційних поїздок як тривалість (що змінилася у сторону збільшення), структура мотиваційних чинників та форма організації трудових міграційних поїздок за кордон.
З точки зору структурної парадигми важливою віхою у дослідженні процесів трудової міграції видається визначення місця трудових мігрантів у соціальній структурі як українського так і приймаючого суспільства. Авторкою запропоновано вирішення даного завдання з позицій об’єктивного підходу до виокремлення елементів соціальної структури, основними показниками якого виступають рівень доходів та характер зайнятості, причому у сучасних умовах перший з виділених показників виступатиме пріоритетним. На основі визначених показників запропоновано віднести дану категорію осіб до середньої та нижньої частини середньої верстви українського суспільства.
З метою вивчення особливостей поведінки населення в галузі внутрішніх трудових міграцій під час написання дисертаційної роботи за участі авторки було проведене вибіркове соціологічне обстеження. На основі даних спеціально проведеного дослідження нами виявлено структуру немісцевих працівників, що зайняті на ринку праці м. Києва, а саме їх статево-вікові, освітні, сімейні, професійно-кваліфікаційні параметри та характеристики, виявлено умови праці та проживання, а також рівень задоволеності оплатою праці, визначено регіони походження немісцевих працівників столиці. Досліджено бажання іногородніх працівників столиці взяти участь у міждержавних трудових міграціях, визначено репродуктивні установки внутрішніх трудових мігрантів, а також їх бажання продовжувати здійснювати трудову діяльність у м. Києві.
В контексті аналізу результатів проведеного дослідження для більш якісного вимірювання міграційного потенціалу респондентів авторкою запропоновано вимірювати готовність респондентів до здійснення зовнішньої трудової міграції за допомогою індексів співвідношення частки потенційних зовнішніх трудових мігрантів, які планують здійснити трудову поїздку за кордон найближчим часом, до респондентів, які мають наміри щодо закордонного заробітчанства на перспективу.
Міграційна політика розглядається в роботі як засіб регулювання і мінімізації проблемних тенденцій, що виникли при функціонуванні міграційних процесів. На підставі узагальнення результатів дослідження розроблено елементи національної міграційної політики: визначено стратегічну довгострокову мету політики у галузі трудових міграцій, що розглядається як стабілізація загальної соціально-економічної ситуації в Україні: підвищення рівня зайнятості, поліпшення умов та оплати праці тощо, що повинно призвести до скорочення масштабів зовнішньої трудової міграції, та повернення на батьківщину тих заробітчан, які виїхали раніше;
Сформовано систему короткострокових цілей політики держави щодо регулювання трудових міграцій населення, складовими елементами якої виступають: зменшення обсягів нелегальної трудової міграції за кордон; забезпечення соціального захисту українських трудових мігрантів за кордоном; забезпечення зворотності зовнішніх трудових міграцій; залучення грошей; зароблених за кордоном в економіку України;
Визначено основні напрями державної політики у галузі трудових переміщень: протидія нелегальній трудовій міграції; збільшення легальних можливостей працевлаштування українських громадян за кордоном; стимулювання внутрішньої трудової міграції як альтернатива зовнішнім нелегальним поїздкам; покращання стану соціального захисту трудових мігрантів з України під час перебування за кордоном. Відповідно до основних напрямів державної політики у сфері трудових міграцій розроблено комплекс заходів для досягнення основних цілей міграційної політики.
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