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ВСТУП

Актуальність дослідження проблеми ідеології сталого людського розвитку обумовлена практикою, насамперед, необхідністю змістовного визначення магістралей суспільного поступу, якісних характеристик сходження людини до вершин прогресу, якісно більш високого, забезпеченого й соціально захищеного суспільного буття людини, її більш комфортного самопочуття у порівнянні з попередніми епохами.

Довгий час порівняння якісних характеристик суспільних систем здійснювалось за такими критеріями, як рівень розвитку продуктивних сил суспільства, якість та стан виробничих відносин, продуктивність праці, видобуток  тієї  чи  іншої  продукції  на душу населення тощо. Виходячи з них,  базуючи  зазначений  аналіз на методології формаційного підходу, вчені-марксисти напрацювали досить об’ємний масив літератури, щодо підвищення  якості  життя  й  перспектив розвитку людей в колишньому СРСР та країнах соціалістичної співдружності й одночасно щодо його занепаду  в країнах капіталістичного табору. Не можна сказати, що зазначений підхід був суцільно хибним. Однак і науковим його визнати важко. 

І продуктивні сили, і виробничі відносини, не кажучи вже про кількісні показники виробничих потужностей в промисловості, чи розвиток сільськогосподарсько-харчового комплексу, ніколи не можна залишати поза увагою. Так чи інакше, але певну інформацію щодо стану справ у суспільстві вони дають. За їх зміною можна прослідкувати, далі, за динамікою суспільного поступу, більш-менш точно визначити його тенденції і перспективи. Однак для визначення якісного стану суспільного буття, а головне – самопочуття, комфортності людини в системі розгалужених виробничих і суспільних відносин взагалі, цих критеріїв виявляється недостатньо. 

Ситуація ще більш загострюється у зв’язку з урізноманітненням суспільних взаємозв’язків, ускладненням суспільних відносин, зміною функцій суспільних інститутів та світоглядних орієнтацій людини наприкінці ХХ століття. Розмова про продуктивні сили та виробничі відносини в цей період стає надто абстрактною і приблизною. Практика пішла далі теорії. На горизонті суспільної думки з'явились нові підходи, які намагаються здійснити зазначений аналіз з допомогою низки додаткових показників. Все це й вилилось в теорію “сталого людського розвитку”, розробка й застосування якої до нинішніх соціальних реалій постає у якості першочергового завдання теорії й соціальної практики.

Актуальність нашого дослідження обумовлена також потребами визначення суспільних пріоритетів розвитку України як суверенної й незалежної держави. 

“Куди рухатись”, “яке суспільство будувати” – ці питання постали відразу ж з проголошенням незалежності й з початком державотворчих процесів, які набирали силу. Якоїсь однозначно спрямованої й консолідованої відповіді в цей час суспільна думка (масова свідомість) і теорія ще не мали. Однак з часом їх вектор все більш цілеспрямовано повертався в бік людських цінностей, утвердження яких розглядалось як реальна перспектива суспільного поступу, як цивілізаційний спосіб життя, як його організація за прикладом розвинених країн світу. 

Осмислення якості життя в парадигмі людських цінностей та сталого людського розвитку постало актуальним завданням української державотворчої теорії, ширше – української політології й гуманітарної думки загалом. Означений підхід розглядався як модернізаційний, як такий, який поряд із збереженням позитивних аспектів формаційного аналізу, розширює наші оціночні й прогностичні  можливості, дозволяє поглибити теоретичне бачення нових суспільних реалій і одночасно здійснити прогноз їх розвитку в більш-менш віддаленій перспективі.

Ступінь наукового опрацювання проблеми сталого людського розвитку в світовій і українській політології не можна вважати задовільним, а тим паче – вичерпаним. І це зрозуміло. Зазначений підхід утвердився в суспільній теорії порівняно недавно. Його витоки – в теорії “людських відносин” (hyman reletions theory), запропонованої на противагу “тейлоризму” в 20-х роках ХХ століття такими вченими, як В.Ретсліберг, У.Мур, Е.Мейо (США) та Ж.Фрідманом (Франція). На сьогодні прибічниками  цього підходу стали більшість західних фахівців-соціологів та політологів. Розгортається він і в царині української політології. 

Одними  із перших до нього звернулась група науковців-аналітиків Інституту стратегічних досліджень при Президентові України, які згуртувались навколо відомого вченого С.Пирожкова. Координаційну й організаційну роботу щодо розробки теорії й методології цього підходу очолив  науковий  співробітник  Інституту  О.Власюк.  До  групи  увійшли такі  дослідники,  як  С.Вегера,  В.Гусаков,  Б.Данилишин,  А.Дрон, С.Здіорук,  В.Кремень,  В.Кукса,  Е.Лібанова,  Л.Муляр,  Г.Онищук,   О.Палій,  М.Томенко,  Л.Чуйко,  М.Шульга,  В.Яценко  та  ін. Суттєвим також став вклад міжнародної групи експертів – С.Брауна (гол. редактора ПРООН, Нью-Йорк), Р.Вон (радника з питань соціального захисту, PADKO, USAID, Київ), М.Гхош (наукового координатора Представництва ООН в Україні), Е.Дурбін (консультанта), Г.Фріланд (співробітниці Української правничої фундації).

Помітний вклад в розробку методології теорії сталого людського розвитку внесли такі українські вчені, як В.Андрущенко, В.Бабкін, О.Бабкіна, Д.Видрін, М.Головатий, Л.Губерський, В.Журавський, І.Курас, В.Литвин, М.Михальченко, М.Мокляк, О.Мироненко, Ф.Надольний, В.Пазенок, Ю.Пахомов, А.Ручка, Ф.Рудич, Д.Табачник, Б.Холод, Ю.Шемшученко, В.Якушик та ін.

На особливу увагу науковців заслуговують звіт Представництва ООН в Україні щодо критеріїв та показників сталого людського розвитку. Як зазначає В.Смолій, цей звіт “є важливим внеском в обговорення можливих варіантів розвитку країни та регіону в цілому. На шляху радикальних змін, що відбуваються за трьома основними напрямками – становлення держави, побудова демократії та створення ринкової економіки, Україна досягла певних успіхів. Прийняття Конституції, впровадження національної валюти укріпили суверенітет України. Відбулися значні зрушення в економіці. Зростає роль України на міжнародній арені. Але гострі проблеми ще залишаються. При їх вирішенні надзвичайно важливо врахувати потреби кожної  людини  та  фактор  соціальної єдності. Людина повинна бути в центрі створюваної правової та інституціональної інфраструктури на всіх рівнях. Висвітлюючи те, як втілюються в життя на національному рівні зобов’язання, взяті на себе Україною на міжнародних форумах та конференціях, цей звіт сприятиме входженню нашої держави до міжнародного співтовариства. У ньому аналізується сучасна ситуація в Україні та висуваються пропозиції, які можуть бути враховані при прийнятті політичних рішень”. 

Помітним є також доробок вчених НАН України, синтезований у виданні “Проблеми сталого розвитку України” (К., 1998), підготовленого за редакцією В.Волошина. В ньому публікуються наукові доповіді провідних фахівців (Б.Патона, П.Костюка, В.Кухаря, В.Шевчука, В.Геєця, М.Долішнього, В.Бар’яхтара, В.Трегобчука, Л.Руденка та ін.) присвячені соціально-економічним, природничим та техніко-технологічним проблемам переходу України на принципи сталого розвитку. 

Разом з тим, незважаючи на досить помітний обшир наукових публікацій, теорія й методологія сталого людського розвитку розроблена все ще не достатньо повно. Не систематизованими залишаються основні критерії та показники сталого розвитку. Слабо обґрунтованим виглядає й необхідність їх співвідношення й відповідність одне одному. Потребує більш глибокої переробки й методика застосування методології сталого людського розвитку до конкретної української дійсності в трансформаційний період. Враховуючи актуальність і недостатньо повну розробленість проблеми, автор обрав її у якості предмета самостійного дисертаційного аналізу.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження пов’язана з науковими комплексними дослідженнями відділу соціальних проблем вищої освіти та виховання студентської  молоді  Інституту  вищої  освіти АПН України, зокрема із науково-дослідною темою (2003-2005 рр.) „Модернізація системи вищої освіти:  соціальна  цінність  і  вартість для України” (державний реєстраційний номер 0103У000959). Дисертант досліджував ідеологічний аспект загальної тематики, зокрема, вимірні пріоритети сталого людського розвитку у вищій школі. Тема дисертації затверджена Вченою радою інституту вищої освіти АПН України (протокол № 10 від 27 листопада 2003 року).

Метою дисертації є дослідження шляхів та напрямків реалізації взаємозв’язку  пріоритетів  сталого людського розвитку в період зміни вектора соціально-економічного і політичного розвитку в Україні, утвердження незалежності держави й соціально справедливого, демократичного суспільства. 

Автор зосереджується на послідовному розв’язанні таких дослідницьких завдань: 

· уточнення поняття “сталого людського розвитку”, його логіко-гносеологічного навантаження, місця в системі понятійного апарату політологічного аналізу якості розвитку суспільного організму;

· систематизація пріоритетів сталого людського розвитку;

· аналіз їх реального взаємозв’язку в цивілізованих (розвинених) суспільствах;

· аналіз особливостей утвердження відповідних пріоритетів в суспільствах перехідного типу, особливо в Україні в умовах розбудови правової української держави, формування громадянського демократичного суспільства та становлення ринкових відносин;

· визначення головних напрямів посилення взаємозв’язку пріоритетів сталого людського розвитку в контексті здійснення українських реформ;
· аналіз завдань та шляхів усвідомлення цінностей сталого людського розвитку на рівні масової свідомості як однієї з головних передумов цивілізованого розвитку українського суспільства.

Об’єктом дослідження є проблема сталого людського розвитку.

Предметом дослідження - впровадження ідеології сталого людського розвитку в Україні в період соціальних трансформацій.
Методологічну  базу  дослідження  складають  фундаментальні наукові  праці,  що  опубліковані  наприкінці  ХІХ –  на  початку  ХХІ століття з проблем філософії політики, сталого людського розвитку, трансформації суспільства. Автор дотримується принципів історизму, об’єктивності, системності та цілісності, причинності та прогнозування. В дослідженні використовувалися методи конкретно-історичного підходу, порівняльного аналізу, які дали всі підстави визначити сутність та зміст поняття „сталого людського розвитку”. 

У дослідженні аргументуються положення, які мають наукову новизну і виносяться на захист:

· "сталий людський розвиток" є поняття, яке фіксує індекс якості життєдіяльності суспільства і людини, інтегрує його головні показники, засвідчує рівень ефективності реалізації соціальної політики держави в широкому розумінні й дозволяє здійснити порівняння якості життєвих процесів  в  різних  країнах  незалежно  від  типу  соціальної системи та форми власності, на якій вона базується. Характеристика "сталого” людського розвитку означає стабільність реалізації відповідних критеріїв і показників;

· головними вимірами пріоритетами ідеології сталого людського розвитку є: збалансованість економічного життя суспільства; зайнятість населення та соціальний захист; екологічна ситуація; демографічна характеристика суспільного розвитку; харчування та охорона здоров'я населення; охорона довкілля; освіта та інформаційні процеси; організація влади та управління; 

· реалізація ідеології сталого людського розвитку в суспільствах перехідного типу має суттєві особливості. Вони обумовлені, по-перше, залишковими обставинами життєдіяльності суспільства, які склались в системі  колишніх  соціальних  координат; по-друге, дестабілізацією основних вимірів якості життя, обумовлених розривом минулих збалансованих зв'язків; по-третє, проблемами самостійності й пошуками нових пріоритетів; нарешті, глибокою інертністю свідомості значної маси населення, яке звикло керуватись іншими цінностями. У дисертації аналізуються ці особливості стосовно української дійсності, обґрунтовуються конкретні пропозиції щодо оволодіння ситуацією;

· головною  умовою  забезпечення  взаємозв'язку  пріоритетів  сталого людського  розвитку  є збалансована соціальна політика держави. В дисертації аналізуються структура та принципи реалізації державної соціальної  політики,  досвід  розвинутих  демократичних  держав,  шляхи  та напрями здійснення соціального захисту населення в Україні, які передбачають зокрема: а) формування правової культури населення; б) здійснення економічних перетворень; в) розробка і впровадження програми конкретних заходів соціального захисту населення;

· усвідомлення цінності пріоритетів людського розвитку розглядається  в дисертації у якості соціального завдання України перехідного періоду. Неувага до людських цінностей завжди обертається великим соціальним злом. Визнання їх пріоритетності тому має стати масовим,  елементом  суспільної  та індивідуальної свідомості кожної людини. Це має здійснюватись через різноманітні форми освіти, культури і виховання,  зокрема, нарощування показників інтелектуального розвитку нації  до  рівня  їх  відповідності  розвинутих  країн  світу;  приведення  змісту освіти  у  відповідність  з  найновішими  досягненнями  в галузі науки, техніки та педагогічної практики; переорієнтація освіти на підготовку фахівців, здатних жити і працювати в ринково-демократичних умовах; формування фундаментальних цінностей тощо. 

Теоретичне значення одержаних результатів полягає в аналізі взаємозв’язку пріоритетів сталого людського розвитку, що дає можливість внести відповідні уточнення в методологію оцінки якості розвитку тієї чи іншої соціальної системи, визначення її місця в структурі цивілізаційного поступу історії. Одночасно цей аналіз створює теоретичний фундамент оцінки якості й етапності розвитку України в загальному контексті сучасної європейської і світової історії. 

У практичному вимірі матеріали дисертаційного дослідження можуть бути використані при плануванні соціально-економічного, політичного і соціокультурного розвитку держави, а також у навчальному процесі, зокрема, при читанні курсів „Політологія”, „Соціальна філософія та філософія історії” тощо.

Особистий внесок здобувача в розробку даної теми полягає у систематизації пріоритетів сталого людського розвитку; визначення ідей їх взаємозв’язку як показника цивілізованості суспільного розвитку; в аналізі напрямів забезпечення взаємовідповідності цих пріоритетів в Україні в період утвердження державності. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки., практичні результати дисертаційного дослідження доповідались на Вченій раді та засіданні відділу соціальних проблем вищої освіти та виховання студентської молоді Інституту вищої освіти АПН України, на засіданні кафедри соціально-гуманітарних наук Центрального інститут післядипломної педагогічної освіти АПН України, на ряді науково-практичних конференціях, а саме: Міжнародній наукові конференції „Проблеми розвитку між відносинами України і Польщі: політологічний аналіз” (Київ, 2002), Перших міжнародних „Драгоманівських читаннях” (Київ, 2003), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Релігієзнавство у структурі навчального –виховного процесу ВНЗ” (Київ, 2004). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 8 робіт, з них  3 статті у фахових виданнях ВАК України. 

Структура і обсяг роботи. Мета і завдання дослідження та логіка реалізації пізнавальної концепції визначили структуру дисертації, що складається із вступу, трьох розділів, висновків і переліку використаних джерел (308 позицій). Обсяг роботи – 191 сторінки, основна частина дисертації – 167 сторінок.
ВИСНОВКИ
На  основі  аналізу  вітчизняної  та  зарубіжної  літератури, узагальнення досвіду практичних перетворень в Україні в останнє десятиріччя автором доведено, що загальною ідеологією соціально-економічних і політичних трансформацій в Україні має стати ідеологія сталого людського розвитку. Це поняття фіксує якості життєдіяльності суспільства і людини, інтегрує його головні показники, засвідчує рівень ефективності  реалізації  соціальної  політики  держави  в  широкому розумінні  й  дозволяє здійснити порівняння якості життєвих процесів у різних  країнах  незалежно  від  типу  соціальної  системи  та форми власності, на якій вона базується. Характеристика „сталого” людського розвитку означає стабільність реалізації відповідних критеріїв і показників, послідовність їх якісної реалізації. 

Сучасна ідеологія “сталого людського розвитку” розглядається як продовження,  поглиблення  й  розгортання меж застосування теорії людських  відносин  до  кордонів  суспільства  в  цілому.  Вона  спрямована на збалансування всіх показників життя - виробничих, соціальних, політичних, духовних, культурних, моральних. Людина в цій теорії представлена  як  цілісна  істота;  суспільство  як  система відносин, кожен вид з яких має гармонійно доповнювати одне одного. Лише в такому суспільстві людина отримує можливості для повноти самореалізації й відчуває себе причетною до процесів, що розгортаються.

Принциповим  у цьому зв’язку є поняття „сталості” людського розвитку. В нашому розумінні воно співзвучне з російським поняттям „устойчивости” й означає не „завершеність” (конечність) розвитку чи зростання відповідних показників, а їх незворотній характер, розгортання суспільного розвитку через  нарощування цих показників.

До цих показників відносяться: економічна ситуація, зайнятість населення та соціальний захист, динаміка народонаселення (демографічний фактор), харчування та охорона здоров`я, охорона довкілля (екологія), освіта, наука і культура. Збалансованість показників засвідчує рівень цивілізованості розвитку держави.

В  такому  розумінні  поняття  “сталого  людського  розвитку”  дозволяє:  1) охопити  суспільство  як  цілісну  систему  з  точки  зору  якісних показників  його  розвитку;  2) більш  рельєфно  проаналізувати  пріоритети; 3) здійснити  порівняльний  аналіз  якості  розвитку  тих  чи  інших  держав, соціального  захисту  людини,  що  реалізується  в різних соціальних системах;  4) воно  дає  можливість  скорегувати  процес суспільного розвитку  в  бік  реалізації  людських  пріоритетів  і  гуманістичних  цінностей.

Головними пріоритетами ідеології сталого людського розвитку є: збалансованість економічного життя суспільства з політичними і соціокультурними процесами; зайнятість населення та соціальний захист; екологічна ситуація; демографічна характеристика суспільного розвитку; харчування та охорона здоров’я населення; охорона довкілля; освіта та інформаційні процеси; організація влади та управління. 

У дисертації доведено, що реалізація ідеології сталого людського розвитку в суспільствах перехідного типу має особливості, обумовлені, по-перше, залишковими обставинами життєдіяльності суспільства, які склались в системі колишніх соціальних координат; по-друге, дестабілізацією основних вимірів якості життя, обумовлених розривом минулих збалансованих зв’язків; по-третє, проблемами самостійності й пошуками нових пріоритетів; нарешті, глибокою інертністю свідомості значної маси населення, яке звикло керуватись іншими цінностями. У дисертації аналізуються ці особливості стосовно української дійсності, обґрунтовуються конкретні пропозиції щодо оволодіння ситуацією. 

Автором обґрунтовується головна умова реалізації ідеології сталого людського розвитку, у якості якої постає збалансована соціально-економічна політика держави. У дисертації аналізуються структура та принципи реалізації державної соціальної політики, досвід розвинених демократичних держав, шляхи та напрями здійснення соціального захисту населення в Україні, які передбачають зокрема: а) формування правової культури населення; б) здійснення економічних перетворень; в) розробку і впровадження програми конкретних заходів соціального захисту населення.

Підкреслюється важливість усвідомлення цінності пріоритетів ідеології сталого людського розвитку суспільством загалом і окремою особистістю, зокрема. Економічне просвітництво розглядається як соціальне завдання України перехідного періоду. Неувага до людських цінностей завжди обертається великим соціальним злом. Їх пріоритетність тому має стати масовим явищем, елементом суспільної та індивідуальної свідомості кожної людини. Це має здійснюватись через різноманітні форми освіти, культури і виховання, зокрема, нарощування показників інтелектуального розвитку нації до рівня їх відповідності розвиненим країнам світу; приведення змісту освіти у відповідність з найновішими досягненнями в галузі науки, техніки та педагогічної практики; переорієнтація освіти на підготовку фахівців , здатних жити і працювати в ринково-демократичних умовах; формування фундаментальних цінностей тощо.

Сучасне індустріальне виробництво відзначається високою вимогливістю автоматизованого та комп`ютеризованого виробництва до інтелектуальних, загальнокультурних та моральних якостей особистості. Нові технології вимагають від працівника постійного вдосконалення його вміння та навичок, а також високо свідомого ставлення до виробництва, творчості. А тому організація виробництва повинна враховувати не лише зарплатню, а й умови його праці, соціальну інфраструктуру, загальноосвітню підготовку, культурний його рівень, особливості відпочинку та реалізації вільного часу.
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