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ВСТУП

Корова - жива фабрика молока, яка швидко й тонко реагує на вплив змін навколишнього середовища. Поїдаючи корми, вона перетворює їх в молоко, в саму повноцінну і цілковито незамінну для людини їжу. Зміна умов годівлі корови впливає як на окремі системи, так і на окремі органи. Деякі тварини швидко пристосовуються до нових умов, а інші повільніше, або зовсім не здатні до таких пристосувань. В основі всіх пристосувальних реакцій лежать біохімічні процеси, вивчення яких дає можливість ними керувати.
При виконанні цієї науково-дослідної роботи ми використали метод вивчення обміну речовин на основі показників артеріо-венозної різниці. 
Цей метод вперше використав Kaufman при вивченні поглинання цукру молочною залозою із крові. Цим методом користувались Г.І. Азімов [3], В.Н. Нікітін [131], П.З. Лагодюк [98], В.В. Цюпко [178], В.І. Третєвич [169] і інші.
Цінність методу велика і він не втратив значення і в теперішній час. Дослідженнями по використанню молочною залозою речовин притікаючої крові показано, що вона інтенсивно поглинає глюкозу, ліпідні фракції, азотисті сполуки, вітаміни і інше. Разом з тим в питаннях поглинання азотистих сполук, є дуже багато неясного. Практично невідомо, механізм цього поглинання та як впливають на обмінні процеси в самій молочній залозі оксиди азоту.
Актуальність теми. Сучасна практика годівлі сільськогосподарських тварин спрямована на максимальне підвищення їх продуктивності і потребує поглибленого вивчення багатьох сторін обміну речовин, що є особливо актуальним для лактуючих корів. В публікаціях ряду авторів (Вовк Д.М., 1977, Хмельницький Г.О., 1982, Панько М.Ф., 1987, Духницький В.Б., 1991, Мазуркевич А.Й., 1993, Данілов В.Б., 1993, Карповський В.І., 1994) достатньо глибоко описано участь різних органів (печінка, нирки) та систем (шлунково-кишковий тракт) в гомеостазі в нормі і при патології. Проте, незважаючи на численні публікації з цього питання, визначення ролі молочної залози в обмінних процесах у тварин при нітратному токсикозі заслуговує на більшу увагу. Дослідження її участі в обміні білків, жирів і вуглеводів,  регуляції кислотно-лужного стану та газового складу крові мало на меті розкрити механізм діяльності цього органу в умовах навантаження організму лактуючих корів надлишком нітратів.
Комплексна методика дослідження обміну речовин на підставі вивчення вмісту компонентів крові, яка притікає до вимені та відтікає від нього, одночасно з визначенням складу молока дозволяє оцінити характер і динаміку біохімічних процесів у молочній залозі, виявити особливості порушення метаболічного гомеостазу та функцій молочної залози тварини, що виникають за умов нітратного токсикозу.
Зв'язок роботи з науковими програмами. Дослідження проводились в рамках наукової держбюджетної тематики “Вивчeння ролі патогенетичних факторів у розвитку хвороб адаптації домашніх тварин і розробка стратегії їх лікування”, № держреєстрації 0198 U 004092.
Мета і задачі дослідження. Метою роботи було з’ясувати особливості обміну речовин між кров’ю і молочною залозою у лактуючих корів за умов навантаження їх організму надлишком нітратів з тим, щоб виявити рівень функціональних порушень та оцінити участь названого органу в розвитку захисно-компенсаторних реакцій, які проявляються в метаболічних і функціональних змінах.
Для досягнення цієї мети перед нами були поставлені такі завдання:
   -  здійснити моделювання гострих отруєнь нітратами;
- визначити рівень нітратів і нітритів та ключових показників білково-азотного, вуглеводного і ліпідного обміну, величини рН, газового складу крові та вільнорадикального окислення в крові аорти (А), крові підшкірної черевної  вени (ПЧВ) та молоці (М) у вихідному стані і через чотири години після введення лактуючим коровам солей нітратів;
- аналізуючи динаміку показників крові за артеріо-венозною (А-В) різницею та їх рівень у молоці, охарактеризувати порушення обміну речовин у молочній залозі за умов гострого експериментального отруєння лактуючих корів нітратами, а також особливості участі названого органу в розвитку адаптаційно-компенсаторних реакцій на дію цих токсинів.
Об'єкт досліджень  показники артеріальної і венозної крові та молока лактуючих корів до і після одноразового навантаження організму нітратами.
Предмет дослідження  кров аорти, кров підшкірної черевної вени, молоко.
Методи дослідження  гематологічні (визначення кількості еритроцитів, лейкоцитів, вмісту гемоглобіну), біохімічні (визначення вмісту нітратів, нітритів, сухого залишку, загального білку та його фракцій, сечовини, метгемоглобіну, трансферину, церулоплазміну, вільних SH-груп, вільних радикалів, тригліцеридів, летких жирних кислот, глюкози, піровиноградної кислоти, активності аспартатамінотрансферази (АСТ), аланінамінотрансферази (АЛТ), лужної фосфатази, сукцинатдегідрогенази, величини рН і газового складу крові), мікробіологічні (мікробне забруднення молока) та статистичні методи. 
Наукова новизна одержаних результатів. Вперше на лактуючих коровах застосована методика комплексного вивчення обміну речовин за даними артеріо-венозної різниці складу крові аорти і підшкірної черевної вени (молочна вена), а також показників складу молока в умовах гострого експериментального отруєння нітратами. 
Отримані нові дані щодо ролі молочної залози в процесах видалення із крові, знешкодження та виведення з організму нітратів і нітритів за умов надходження цих сполук азоту до організму лактуючих корів в надмірній кількості. 
Виявлені раніше невідомі особливості порушення процесів обміну ліпідів, білків та вуглеводів між кров’ю і молочною залозою та характеру змін синтезуючої функції залози, активності ферментів, вільнорадикального окислення.
Практичне значення одержаних результатів На підставі результатів проведених досліджень з'ясовані важливі сторони функціонування молочної залози в умовах надмірного одноразового навантаження нітратами. Поглиблені відомості щодо ролі молочної залози в організмі, її синтетичної та регуляторної функції в підтримці сталості внутрішнього середовища організму великої рогатої худоби за створених в експерименті умов токсикозу нітратами.
Встановлені особливості процесів, які відбуваються у молочній залозі за фізіологічних умов та навантаження організму нітратами, дають змогу розробляти і застосовувати нові засоби корекції синтезуючої функції молочної залози, що є певним вкладом у подальше вивчення фізіології та патофізіології вим’я у великої рогатої худоби. 
Особистий внесок здобувача. Дисертант особисто виконав весь обсяг експериментальних досліджень провів статистичну обробку результатів підбір та опрацювання наукової літератури здійснив аналіз та інтерпретацію одержаних результатів. 
Апробація результатів досліджень. Результати дисертаційної роботи апробовані на науково-виробничій конференції професорсько-викладацького складу, присвяченій 100-річчю НАУ, на першій міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми ветеринарної медицини з питань фізіології і патології відтворення сільськогосподарських тварин“, присвяченій 80-річчю факультету ветеринарної медицини НАУ; на наукових конференціях професорсько-викладацького складу, наукових співробітників та аспірантів факультету ветеринарної медицини Національного аграрного університету (1998 - 2001 рр); на першій всеукраїнській конференції молодих вчених-аграріїв (2001р.), всеукраїнській науково-практичній конференції ветеринарних патологів 21-24 листопада 2001року.
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