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Яковлєва Ю. В. "Засоби підвищення релевантності пошуку в інформаційних системах наукових бібліотек" — Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата технічних наук за спеціальністю 05.13.06 – “Автоматизовані системи управління та прогресивні інформаційні технології”. Національна бібліотека України імені В.І. Вернадського. — Київ, 2007.
У дисертаційній роботі досліджено інформаційно-пошукові системи бібліотек і визначено напрями підвищення їх ефективності. Обґрунтовано наукові засади підвищення релевантності пошуку на основі організації зворотних зв’язків в інформаційних системах наукових бібліотек. Розроблено модель інформаційно-пошукової системи бібліотеки, до складу якої включено засоби підвищення релевантності пошуку. Запропоновано алгоритм ранжирування результатів інформаційного пошуку на базі багатокритеріальної оцінки релевантності знайдених документів. Розроблено методику моніторингу використання бібліотечних фондів, яка передбачає консолідацію даних селективного моніторингу відповідей книгосховища та моніторингу пошукових запитів користувачів інформаційно-пошукових систем. Обгрунтовано принципи організації адаптивного інтерфейсу інформаційних систем бібліотек.

