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ВСТУП
          Актуальність теми. Організація та забезпечення стабільної позитивної динаміки функціонування і розвитку підприємств фондомістких галузей промисловості  в сучасних умовах тісно пов’язані з ефективним використанням відповідних важелів управління необоротними матеріальними активами, серед яких центральне місце займає їхній облік і внутрішньогосподарський контроль. З його допомогою підприємство має змогу накопичувати, систематизувати й передавати різним користувачам дані необхідного формату та змістового наповнення щодо необоротних матеріальних активів, регулювати склад і структуру джерел їхнього формування, забезпечуючи оптимальне поєднання інтересів власників активів, споживачів продукції, держави та працівників,  створюючи при цьому міцний фундамент для  якісного виконання своїх функцій з управління необоротними матеріальними активами.
          Ринкові трансформації фондомістких підприємств, зокрема вугільних, глобалізація економічних процесів у галузі, вибір стратегічного курсу держави на відродження шахт та гарантування безпеки видобутку вугілля, кризові потрясіння, спричинені відсутністю коштів на оновлення основних складових необоротних матеріальних активів, слугують стимулом для посилення інформаційної функції обліку та внутрішньогосподарського контролю в поєднанні з ринковими інструментами менеджменту. 

Проблеми обліку необоротних активів в умовах реформування економіки набувають особливої актуальності з огляду на потребу в отриманні інвесторами та іншими зацікавленими користувачами точної й достовірної інформації про стан і ефективність використання необоротних матеріальних активів. Сучасна  система  обліку не задовольняє вимоги ринку, а умови його функціонування значно розширюють коло операцій, що проводяться з основними засобами та іншими необоротними матеріальними активами.
Важливе практичне значення і виробничу спрямованість мають питання внутрішньогосподарського контролю на підприємствах, оскільки повне забезпечення необоротними матеріальними активами, насамперед  виробництва, та ефективне їхнє використання – це передумова для подальшого розвитку операційної діяльності на підприємстві.
Проблеми обліку і контролю необоротних активів викликають  особливий інтерес у представників економічної науки. Значний внесок у формування теоретичних основ та розробку підходів до проблеми обліку і контролю необоротних матеріальних активів, їхнього використання зробили такі вчені-економісти: М. Т. Білуха, Ф. Ф. Бутинець, Н. Г. Виговська, З. В. Гуцайлюк, З. В. Задорожний, Г. Г. Кіреєйцев, В. Г. Козак, Я. Д. Крупка, А. М. Кузьмінський, Б. М. Литвин, Н. М. Малюга, М. С. Пушкар, В. С. Рудницький, П. Т. Саблук, В. В. Сопко, Л. К. Сук, Н. М. Ткаченко, І. Д. Фаріон, П. Я. Хомин, Б. Ф.Усач та інші.
Розробки цих вчених мають велику цінність для економічної науки, але у переважній більшості їхні дослідження спрямовані на розроблення загально-методичного забезпечення бухгалтерського обліку та контролю і не враховують специфічних умов функціонування необоротних матеріальних активів у вугільній галузі. 
З огляду на це ряд проблем організації та методики обліку і контролю необоротних матеріальних активів в умовах переходу до ринкових відносин, які охоплюють питання обліку, зносу, амортизації, витрат на ремонт, модернізації, оренди, інвестування, приватизації та ін.,  потребують здійснення подальших досліджень і наукових розробок. У багатьох концепціях стану та розвитку обліку і контролю засобів не дотримано принципу єдності, а також вони або недостатньо обґрунтовані,  або містять суперечливі твердження. 
Важливість дослідження проблем трактування та формування необоротних матеріальних активів як цілісних технологічних комплексів і необхідність їхнього вирішення для галузі, розробка й реалізація вугільної концепції України, її теоретична і практична значимість, а також недостатнє висвітлення у працях з бухгалтерського обліку, аналізу та контролю цих питань зумовили вибір теми дисертації, актуальність і логіку викладу її основних положень.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт    Тернопільського національного економічного університету з теми “Методологічні особливості розвитку та удосконалення аудиту ефективності” (державний реєстраційний номер 0105U000856), у межах якої автором розроблено матрицю аудиту облікових процесів на ділянці обліку необоротних матеріальних активів, яка базується на утворенні секторів аудиту із притаманними їй задачами.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи  є оцінювання теоретичних, методичних та практичних засад обліку і внутрішньогосподарського контролю необоротних матеріальних активів для забезпечення ефективного функціонування підприємств вугледобувної промисловості та розроблення рекомендацій щодо їхнього вдосконалення в сучасних умовах господарювання.

Досягнення визначеної мети зумовило формування і виконання таких завдань:
    – з’ясувати економічну сутність  необоротних матеріальних активів, вартісні й технічні характеристики для забезпечення формування ефективної системи їхнього обліку та внутрішньогосподарського контролю;
   – дослідити практику формування нормативно-правової бази облікової політики, охарактеризувати сучасний стан інформаційного забезпечення управління необоротними матеріальними активами і його роль у прийнятті управлінських рішень;
   – удосконалити первинну бухгалтерську документацію, розробити форми облікових регістрів та внутрішньої звітності у системі управлінського обліку необоротних матеріальних активів; 
   – оцінити забезпеченість підприємства та його підрозділів  необоротними матеріальними активами, інформаційного забезпечення управління ними;
    – формалізувати процес встановлення й коригування методу нарахування амортизації для конкретних об'єктів основних засобів;

     – розробити методичні й технологічні процедури проведення внутрішньогосподарського контролю, збереження і використання засобів на підприємстві.
Об'єктом дослідження є стан та рух необоротних матеріальних активів в умовах ринкових відносин.
Предмет дослідження – теоретичні, методичні й практичні аспекти обліку і внутрішньогосподарського контролю необоротних матеріальних активів на підприємствах вугільної промисловості. 
Методи дослідження. У дисертаційній роботі використано ряд методів та прийомів, а саме: історичний метод – при дослідженні поняття «необоротні матеріальні активи» у системі обліку; діалектичний метод – при вивченні теоретичних засад обліку необоротних матеріальних активів; загальнонаукові методи аналізу і синтезу, індукції та дедукції – при розкритті концептуальних підходів до з’ясування економічної сутності необоротних матеріальних активів; метод порівняльного аналізу – при встановленні переваг і недоліків різних способів нарахування амортизації основних засобів; метод експертного оцінювання – при аналізі стану обліку необоротних матеріальних активів на підприємствах вугільної промисловості; прийоми  кореляційно-регресійного аналізу – при побудові моделей прогнозування.
Теоретичну та інформаційну основу дисертації становлять наукові праці вітчизняних та зарубіжних  вчених з питань обліку і контролю, нормативно-правові документи й методичні рекомендації з питань обліку необоротних матеріальних активів підприємств вугільної промисловості, матеріали науково-практичних конференцій, дані обліку і звітності шахт Львівсько-Волинського вугільного басейну.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні й розробленні рекомендацій щодо вдосконалення обліку та внутрішньогосподарського контролю необоротних матеріальних активів. Результати дисертаційної роботи, які містять наукову новизну, є такими:
вперше:
–  обґрунтовано теоретичні засади обліку і внутрішньогосподарського контролю необоротних матеріальних активів у вугледобуванні з урахуванням стратегічних підходів, що дає змогу з’ясувати їхній економічний зміст у контексті технічного й технологічного розвитку вугільних шахт;

удосконалено: 

–  підходи до визначення необоротних матеріальних активів  за змістом, формою, організаційно-структурною побудовою та правовим характером. На відміну від існуючих, запропоновані підходи базуються на використанні фундаментальних категорій сутності й явища, законів діалектики, зокрема переходу кількості в якість, і на принципах обліку та контролю; 

 – класифікацію необоротних матеріальних активів що дозволяє відображати їх в обліку за місцями експлуатації та центрами формування витрат;

– підходи до формування первинної облікової інформації про об’єкт необоротних матеріальних активів з урахуванням вартості його придбання, суми нарахованого зносу, ринкової вартості в даний момент, суми ремонту або заміни, обсягу видобутку вугілля на одиницю активу або його фондовіддачі чи інтегрального ефекту операцій із використанням необоротних матеріальних активів;
        – моделі прогнозування необоротних матеріальних активів вугільних шахт, що дозволить передбачити в майбутньому обсяги економічної вигоди;
набули подальшого розвитку: 
          – трактування понять “необоротні активи”, “необоротні матеріальні активи” й “основні засоби”. На відміну від існуючих підходів, чітко розмежовано поняття, що дають змогу окреслити мету, завдання, функції фінансового та управлінського обліку і створюють передумови для організації ефективного менеджменту вугледобувного підприємства;
          –  форми забезпечення обліку та контролю необоротних матеріальних активів шляхом використання автоматизованих інформаційних систем, що підвищує оперативність формування необхідної для управління інформації.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в дисертації пропозиції можуть бути використані у практичній діяльності підприємств. Реалізація цих рекомендацій на практиці дасть змогу підвищити рівень достовірності й аналітичності обліково-економічної інформації й обґрунтованості елементів обліку стосовно необоротних матеріальних активів, що сприятиме посиленню ролі бухгалтерського обліку в системі управління підприємством.   

Розробки автора впроваджено на таких підприємствах: відокремлений підрозділ шахти “Відродження” державного підприємства  “Львіввугілля” (довідка № 17 від 20.05.2009 р.); відокремлений підрозділ шахти “Великомостівська” державного підприємства  “Львіввугілля” (довідка № 13 від 05.05.2009 р.); відокремлений підрозділ шахти “Межирічанська” державного підприємства  “Львіввугілля”  (довідка № 23 від 20.05.2009 р.). 

 Результати дисертаційної роботи впроваджені в навчальний процес Тернопільського національного економічного університету (довідка № 126-26/2658  від 03.12. 2009 р.).

Особистий внесок дисертанта. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Особистий внесок дисертанта полягає в розробці науково обґрунтованих теоретичних та організаційно-методичних засад обліку і контролю необоротних матеріальних активів. 
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ВИСНОВКИ

Проведене дослідження дало змогу виробити науково обґрунтовані положення щодо вдосконалення організації обліку, контролю й аудиту необоротних матеріальних активів на підприємствах вугільної промисловості, що сприятиме покращенню управління необоротними матеріальними активами. На основі одержаних результатів можна зробити такі висновки:

       1. Стратегічні орієнтири підприємств вугільної галузі, їхнє  місце і роль у державі визначаються концепцією техніко-технологічного розвитку вугільних шахт. З огляду на це розробка концепції для ефективного вугледобування стала важливим й актуальним завданням, що потребує теоретичного обґрунтування сутності необоротних матеріальних активів та їхніх складових. Основу необоротних матеріальних активів формують основні засоби, які займають одне з головних місць у системі економічної науки. З метою вирішення проблеми неузгодженості понять “основні засоби” й “основні фонди” уточнено визначення  цих понять, спростовано твердження про можливість їхнього ототожнення та рекомендовано відмовитись від застосування в нормативних документах застарілого терміна “основні фонди”. 

       2. Організація обліку необоротних матеріальних активів завжди потребувала від фахівців підвищеної уваги. Проте традиційна побудова обліку основних засобів й інших необоротних матеріальних активів ґрунтувалася  на їхньому визначенні лише метою і термінами використання, з одного боку, та класифікацією цих засобів у дві й чотири групи – з іншого.  Обґрунтовано необхідність та важливість класифікації необоротних матеріальних активів як ресурсів, які характеризуються детермінованою вартістю, продуктивністю і спроможністю генерувати дохід або збільшувати економічну вигоду залежно від факторів часу, ризику і ефективності. Розроблено класифікаційні критерії до об’єктів основних засобів вугільних шахт, які дають змогу уникнути плутанини щодо віднесення їх до певної групи. Ці ознаки мають враховувати особливості організації облікового процесу в повному обсязі з вибором оптимального варіанта у кожному конкретному випадку.   

       3. Важливим для формування та реалізації облікової політики на підприємствах вугільної промисловості є уточнення оцінки відповідно до засад управління необоротними матеріальними активами. У результаті дослідження сутності первісної вартості основних засобів встановлено, що її слід трактувати як вартість зарахування об’єкта на баланс, якою, залежно від способу надходження об’єкта, може бути фактична собівартість або справедлива вартість. Обґрунтовано доцільність трактування оцінки необоротних матеріальних активів за змістом, формою, організаційною побудовою і правовою ознакою. Оптимальною можна вважати таку оцінку згаданих активів, яка містить шість елементів: методи, форми, важелі, інструменти, стимули і санкції. Послідовність взаємодії цих елементів у формуванні оцінки допоможе визначити справедливу вартість основних засобів з метою переоцінки, точності показників обсягу, стану і руху об’єкта необоротних матеріальних активів 

       4. процес оптимізації при формуванні, розподілі та використанні амортизаційних коштів потребує використання ряду показників. Для вирішення цього питання у системі управління необоротними матеріальними активами запропоновано нові форми основних регістрів з нарахуванням зносу основних засобів. Введення розроблених регістрів дає змогу отримувати інформацію про знос і амортизаційні витрати відповідно до експлуатаційних активів та вести внутрішньогосподарський контроль за об’єктами, щодо яких тимчасово припиняється нарахування амортизації.

       5. Форми первинної документації з обліку основних засобів потребують перегляду й уточнення. Діючі типові форми первинної документації щодо їхнього руху не виправдовують себе, а багато граф на сьогодні втратили свій зміст. Доведено необхідність удосконалення типових форм, суть яких полягає в доповненні цих документів збалансованою системою показників, які можна об’єднати в окремий напрямок “Інноваційний розвиток”, а це значно підвищить ступінь їхньої аналітичності та розширить можливості формування різних видів облікових регістрів і форм звітності. Визначено перелік завдань початкової стадії облікового процесу для забезпечення менеджерів інформацією за всіма напрямками управління необоротними матеріальними активами вугільних шахт.

       6. У процесі вивчення методики бухгалтерського обліку витрат на поліпшення і ремонт основних засобів на шахтах виявлено, що на практиці можна простежити змішування видів ремонту основних засобів та їхньої модернізації, що відбуваються на підприємствах вугільної промисловості. Для вирішення цієї проблеми запропоновано змінити порядок облікових записів щодо ремонтних робіт, тобто відкрити субрахунки за видами ремонту до основного рахунка 156 «Поточний ремонт основних засобів» та рахунка 157 «Капітальний ремонт основних засобів». Доведено необхідність відображення в системі регістрів за цими субрахунками інформації з п’яти основних напрямків: обсяг ремонтів інноваційного розвитку, частка ремонтів у внутрішніх бізнес-планах,  відхилення фактичних витрат від кошторису, техніко-економічні показники й ефективність ремонтних робіт.
       7. Побудовано диференціальні моделі, придатні для обчислення прогнозних значень облікових економічних величин, які відображають структуру необоротних матеріальних активів і входять до фінансового плану вугледобувного підприємства. Запровадження цих моделей передбачає застосування ряду способів вдосконалення обліку необоротних матеріальних активів, а саме а) прогнозування вартості окремих видів необоротних матеріальних активів; б) автоматизоване планування їх структури для виробничих циклів; в) пошук оптимального, збалансованого складу необоротних матеріальних активів; г) вивчення впливу зовнішніх факторів та прогнозу динаміки структури необоротних матеріальних активів.

        8. З метою підвищення ефективності функціонування внутрішньогосподарського контролю  сформовано дві підсистеми контролю необоротних матеріальних активів (систему внутрішньо-економічного контролю; систему бюджетно-аналітичного контролю), що об’єднуються загальною метою, але мають різні функції та методичні прийоми, які забезпечують їхнє виконання. Оскільки внутрішньогосподарський контроль виконує важливу функцію управління підприємством, є одним з прийомів перевірки прийнятих рішень і задовольняє потреби підприємства, визнано за доцільне для підприємств вугільної промисловості  розробити та здійснювати програму організації й удосконалення системи внутрішнього контролю на підприємствах.
       9. З урахуванням результатів дослідження побудовано модель аудиту ведення бухгалтерського обліку необоротних матеріальних активів. На основі цієї моделі розроблено матрицю процедур аудиту облікових процесів щодо необоротних матеріальних актив. Чітка і планомірна реалізація пропонованої моделі дасть змогу структурувати систему аудиту на рівні підприємства й підвищити його ефективність на конкретних ділянках обліку, зокрема обліку необоротних матеріальних активів.
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