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Актуальність теми. Формування комунікативних здібностей старшокласників відкриває нові можливості в розв’язанні проблем подальшого особистого та професійного життя учнів. Проблема комунікативних здібностей особистості не є новою для психологічної науки, її досліджували А. В. Батаршев, Г. С. Васильєв, Н. Р. Вітюк, В. В. Гаркуша, П. А. Гончарук, В. Л. Дранков, А. В. Дранков, М. К. Кабардов, А. А. Кідрон, В. П. Казміренко, Л. М. Карамушка, Я. Л. Коломінський, Л. А. Лукаш, С. Д. Максименко, Г. Міллер, Р. С. Нємов, К. К. Платонов, К. Роджерс, М. Форверг, Я. І. Шкурко, інші.

Так, Г. С. Васильєв, А. А. Кідрон, К. К. Платонов, М. Форверг розуміють комунікативні здібності як здібності до побудови міжособистісних стосунків, які виявляються в навичках суб’єкта вступати в соціальні контакти. В. В. Гаркуша, П. А. Гончарук, С. Д. Максименко, Р. С. Нємов вважають, що комунікативні здібності особи характеризуються вмінням легко й швидко встановлювати ділові й товариські контакти з людьми, прагненням до розширення сфери спілкування, до участі в суспільних і групових заходах тощо. Ідеї розвитку комунікативної компетентності особистості простежуються в працях В. В. Андрієвської, Н. М. Ануфрієвої, Г. О. Балла, О. І. Власової, А. Г. Волинця, А. Б. Коваленко, М. Н. Корнєва, Л. А. Петровської, В. В. Полторацької, Г. В. Попової, інших. Зв’язок спілкування з психологічними процесами вивчали К. О. Абульханова-Славська, Г. О. Балл, О. О. Бодальов, Т. П. Гаврилова, В.Л. Зливков, К. Ізард, О. М. Леонтьєв, Б. Ф. Ломов, С. Д. Максименко, В. А. Семиченко, інші. Вивчення рівнів формування комунікативних умінь здійснили М. П. Васильєва, О. В. Винославська, Ю. М. Жуков, В. В. Каплінський, А. А. Кідрон, В. І. Мотирко, П. В. Растянніков, Л. Ю. Хрящева, Т. Л. Шепеленко, інші. Моделювання комунікативної поведінки особистості досліджували А. Адлер, О.А. Жирун, Є. І. Рогов, К. Рудестам, Т. С. Яценко, інші.

Психологічні умови розвитку особистості юнаків і дівчат, зокрема старшокласників, вивчали М. І. Алексєєва, Н. Є. Бондар, Ю. З. Гільбух, І. В. Дубровіна, Е. Еріксон, М. Келесі, І. С. Кон, В. О. Онищук, Ф. Райс, Х. Ремшмідт, В. В. Рибалка, М. Л. Смульсон, Н. Ю. Ткачова, О. Б. Федоришин, Є. А. Шумілін, інші. Проблему спілкування старшокласників досліджували О. І. Власова, І. А. Карпюк, О. В. Киричук, В. А. Лосєнков, В. А. Маркелова, А. В. Мудрик й інші.

У спілкуванні велике значення має рівень соціального інтелекту. Проте існуюча система шкільної освіти орієнтована в основному на забезпечення предметними знаннями і меншою мірою — на формування комунікативних здібностей старшокласників. Добре сформовані комунікативні здібності юнаків і дівчат є джерелом впевненості в майбутній успішній трудовій діяльності, сімейному житті, джерелом позитивних емоційних очікувань стосовно особистісної та соціальної сфер майбутнього. У роботах О. О. Бодальова, О. В. Винославської, Н. В. Гришиної, В. А. Кан-Каліка, Л. М. Карамушки, Г. А. Ковальова, О. В. Цуканової, С. Г. Шебанової та інших дослідників відзначаються комунікативні труднощі особистості, які властиві сучасним старшокласникам. Досить часто в міжособистісних стосунках старшокласників простежуються різноманітні негативні явища: відчуженість, грубість, агресивність, конфліктність тощо.

Хоча проблема формування комунікативних здібностей знайшла своє висвітлення у ряді наукових праць, але розробка структури комунікативних здібностей старшокласників і психологічних чинників їх формування не знайшла належного відображення на сторінках психолого-педагогічної літератури. Це й визначило наш вибір теми дисертаційного дослідження. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося відповідно до планів наукової роботи кафедри соціальної психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка в рамках комплексної наукової програми “Інноваційна поведінка молоді в період становлення Української держави”. Номер держреєстрації 0198U000061.

Тема затверджена 11.01.1999 р. Вченою радою факультету соціології та психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол № 5) та погоджена Радою з координації наукових досліджень в галузі педагогіки та психології в Україні АПН України 25.04.2006 р. (протокол № 4).

Об(єктом дослідження є комунікативні здібності старшокласників.

Предметом дослідження є психологічні чинники формування комунікативних здібностей старшокласників.

Мета дослідження – з’ясувати структурно-динамічні показники формування комунікативних здібностей старшокласників. 

Гіпотези дослідження: 

1. Існує позитивний взаємозв’язок між рівнем комунікативних здібностей старшокласників та рівнем їхньої потреби в спілкуванні.

2. Ефективною умовою формування комунікативних здібностей старшокласників є цілеспрямоване активне соціально-психологічне навчання учнів старших класів.

Завдання дослідження. Враховуючи сформульовані вище об’єкт, предмет, мету,  перед дослідженням були поставлені такі завдання:

1. Розкрити зміст та структуру  комунікативних здібностей старшокласників. 

2. Розробити модель процесу формування комунікативних здібностей старшокласників. 

3. Розробити програму активного соціально-психологічного навчання для старшокласників та емпірично перевірити ефективність цього навчання.

4. Проаналізувати чинники, які впливають на формування комунікативних здібностей старшокласників. 

Методи дослідження. Відповідно до поставлених завдань було використано комплекс теоретичних та емпіричних методів дослідження: теоретичний аналіз та синтез, порівняльний аналіз, метод моделювання, констатуючий, формуючий експерименти, в ході яких використано: опитування, анкетування, тестування, методи математичної статистики.

Методологічну основу дослідження становлять: загальнопсихологічні основи   теорії   здібностей   особистості   (В. М. Дружинін,   О.  М. Леонтьєв,               Б. М. Теплов та ін.), концептуальні положення про сутність і розвиток особистості в процесі життєдіяльності (Г. С. Костюк, С. Д. Максименко,              І. Д. Пасічник, С. Л. Рубінштейн, Т. М. Титаренко та інші), теоретичні положення про особистість як активний суб’єкт діяльності та поведінки            (К. О. Абульханова-Славська, Б. Г. Ананьєв, С. Л. Рубінштейн, В. О. Татенко), про особливості дії особистісних психологічних механізмів в різних підсистемах взаємодії й можливості їх розвитку завдяки застосуванню методів активного соціально-психологічного навчання (М. Й. Боришевський, О. К. Дусавицький, О. М. Лактіонов, С. Д. Максименко, В. О. Моляко, Т. С. Яценко).

Емпірична база: в дослідженні взяли участь 415 старшокласників віком від 15 до 18 років: 100 учнів 9-х класів ЗОШ, 104 учні 10-х класів ЗОШ, 108 учнів 11-х класів ЗОШ, 103 слухача Реґіональних підготовчих курсів Київського міжнародного університету в Хмельницькій, Івано-Франківській, Чернівецькій областях. Серед них 207 хлопців і 208 дівчат. Формуючим експериментом було охоплено 71 учень старших класів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: 

— вперше визначено структуру комунікативних здібностей старшокласників; 

— вперше виявлено показники рівня комунікативних здібностей старшокласників;

—  створено психологічну модель процесу формування комунікативних здібностей старшокласників;
— експериментально підтверджено припущення про взаємозв’язок між рівнем комунікативних здібностей старшокласників та рівнем розвитку їхньої потреби у спілкуванні: із зростанням рівня сформованості комунікативних здібностей старшокласників зростає рівень їхньої потреби в спілкуванні; це положення дістало подальшого розвитку стосовно саме старшокласників;

— експериментально перевірено позитивну динаміку рівня комунікативних здібностей саме в старшокласників; вперше таку перевірку здійснено покомпонентно.
Теоретичне значення роботи полягає у поглибленні поняття комунікативних здібностей старшокласників, визначенні передумов, психологічних чинників формування комунікативних здібностей старшокласників; в теоретичній розробці програми активного соціально-психологічного навчання.

Практичне значення отриманих результатів роботи полягає в тому, що вони можуть бути використані в психологічних службах, практичними психологами, вчителями загальноосвітніх шкіл, ліцеїв, гімназій, викладачами вузів, в позашкільних закладах освіти для тренування учнів юнацького віку з метою формування їх комунікативних здібностей.

Впровадження результатів дослідження здійснювались у процесі позакласної роботи у загальноосвітніх школах Хмельницької області, на Реґіональних підготовчих курсах Київського міжнародного університету в містах Кам’янець-Подільському, Івано-Франківську, Коломиї (довідка №6 від 10.01.2007 видана Управлінням освіти і науки Кам’янець-Подільської міської ради, довідка №014/07 від 12.02.07 видана Центром гуманітарної освіти Київського міжнародного університету; довідка від №20 від 21.02.07 видана Кам’янець-Подільською ЗОШ №2 ім. Т. Г. Шевченка Хмельницької області).

Надійність і вірогідність  результатів полягає у відповідності методів дослідження меті та завданням, у різносторонньому теоретичному аналізі проблеми дослідження, у використанні математичних методів статистики в емпіричній частині роботи.

Апробацію результатів дисертації було здійснено у формі доповідей на III з’їзді Товариства психологів України „Творча спадщина Г. С. Костюка і сучасна психологія”, присвяченого 100-річчю від дня народження                       Г. С. Костюка (Київ, Інститут психології ім. Г.С. Костюка АПН України,  лютий 2000 року);  Всеукраїнській науково-практичній конференції „Виховна робота у ВНЗ: симбіоз нового і традиційного” (Кам’янець-Подільський, КПДПУ, листопад 2000 року); Всеукраїнській науково-пошуковій конференції „Педагогіка XXI століття: орієнтири, цінності, перспективи” (Київ, МІЛП,  квітень 2001 року); науково-практичних конференціях аспірантів (КНУ імені Тараса Шевченка, 2000, 2001, 2002 роки); науково-практичній конференції «Психологічна наука в медичній та соціальній практиці» (Київ, НМУ імені      О. О. Богомольця, травень 2002 року); Міжнародній науково-практичній конференції „Суспільство в XXI столітті: психологічні проблеми гармонізації, гуманізації, демократизації (Київ, МАУП, червня 2002 року); Всеукраїнській науково-пошуковій конференції “Перспективні педагогічні технології в системі неперервної освіти” (Київ, КиМУ, листопад 2004 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Дні науки — 2006» (Запоріжжя, ГУ «ЗІДМУ», жовтень 2006 року).

Публікації. Результати дисертаційної роботи опубліковані у 8 наукових працях,  з них 4 – у фахових виданнях за переліком ВАК України.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (266 позицій), додатків. Основна частина дисертації становить 158 сторінок. Робота містить 17  рисунків, 29 таблиць.

ВИСНОВКИ
У дисертації подано теоретичне узагальнення і нову програму вирішення проблеми формування комунікативних здібностей  старшокласників (виявлено зміст і структуру цього феномена, критерії діагностування,  розроблено модель процесу формування  комунікативних здібностей старшокласників, визначено рівень цих здібностей у старшокласників, апробовано активне соціально-психологічне навчання, виявлено позитивну динаміку рівня сформованості комунікативних здібностей старшокласників). 

Отримано такі результати та зроблено наступні висновки:

1. Теоретичні розробки комунікативних здібностей особистості є розгорнутими й описані в різних підходах (соціально-психологічному, діяльнісному, психологічному, психолого-педагогічному, психолінгвістичному).

Проте недостатньо висвітленою виявилась проблема комунікативних здібностей старшокласників та структури цих здібностей. Визначену нами структуру комунікативних здібностей старшокласників ми пов’язуємо із соціально-психологічним підходом, базовими компонентами структури вважаємо: комунікативно-інформаційний, емотивний, когнітивний, креативний. Комунікативні здібності старшокласників є інтегральним утворенням, яке забезпечує здатність оптимальної організації взаємодії з іншими учасниками комунікації, швидкість і легкість засвоєння нових, більш ефективних форм комунікативної поведінки. 

Комунікативні здібності старшокласників розвиваються безпосередньо в самому процесі спілкування, удосконалюються в міжособистісних стосунках, і є як умовою спілкування, так і його результатом. Комунікативні здібності не є сталим утворенням, а динамічною системою, яка завдяки передумовам, індивідуальним властивостям, особистісним якостям і соціальним умовам піддається формуванню. 

2. На основі розробленої нами моделі процесу формування комунікативних здібностей старшокласників було проведено психодіагностичну роботу із старшокласниками (415 учнів) і виявлено фактичний рівень комунікативних здібностей старшокласників, рівень їхньої потреби в спілкуванні, особливостей ціннісної сфери старшокласників, рівень міжособистісної взаємодії в навчальній групі старшокласників.

Узагальнення результатів констатуючого експерименту показав недостатній рівень комунікативних здібностей учнів старших класів — це показник рівня нижче середнього (35,7% старшокласників). Нами встановлено, що особливості міжособистісного спілкування, потреба учнів у спілкуванні впливають на формування комунікативних здібностей учнів старших класів, і те, що значний резерв у розвитку комунікативних характеристик закладено в самій особистості, в її потенціях. Констатуючі зрізи підтвердили актуальність проблеми формування комунікативних здібностей старшокласників і стали основою для подальшого експериментального дослідження. 

3. Для ефективного формування комунікативних здібностей старшокласників нами було розроблено й експериментально апробовано програму активного соціально-психологічного навчання для старшокласників. Програма містить теоретичний курс і тренінгове навчання. Виконання цієї програми дає змогу зробити такі висновки: 

─ формування вищого рівня комунікативних здібностей старшокласників може успішно здійснюватись в умовах спеціально організованого навчання в рамках малої групи;

─ участь старшокласників у тренінговому навчанні сприяє формуванню в них оптимального стилю спілкування з однолітками в класних і позакласних умовах, активізації спілкування зі значимими дорослими;

─ участь старшокласників у навчанні сприяє усвідомленню ними причин труднощів у спілкуванні та засобів їх подолання;

─ значний резерв у формуванні комунікативних здібностей              старшокласників закладено в самій особистості учнів, в їх потенціях; тму в процесі активного соціально-психологічного навчання важливо й необхідно здійснювати індивідуальний підхід до кожного старшокласника, проводити інтенсивну роботу з профілактики та подолання явищ комунікативної некомпетентності старшокласників.

Комунікативна некомпетентність є найнижчим рівнем комунікативних здібностей. Це характеристика відсутності або недорозвитку як змістовних складових, так і операційних механізмів, які входять в структуру комунікативних здібностей індивіда.
4. Ефективність застосування активного соціально-психологічного навчання обґрунтовується тим, що в учасників експериментальної групи виявлено суттєве зростання показників сформованості комунікативних здібностей учнів старших класів.

Результати проведеного дослідження підтвердили, що між рівнем сформованості комунікативних здібностей старшокласників та рівнем їхньої потреби в спілкуванні існує глибокий взаємозв’язок: із зростанням рівня сформованості комунікативних здібностей старшокласників зріс рівень їхньої потреби в спілкуванні в експериментальній групі.

Проведене дослідження дає змогу зробити такі рекомендації  навчальним закладам: вводити до навчальних планів програму комунікативного навчання учнів юнацького віку з метою формування їх комунікативних здібностей; забезпечити психологічне консультування старшокласників, їх батьків та учителів з врахуванням отриманих даних дослідження; вдосконалити зміст психологічної служби в загальноосвітніх школах, коледжах, технікумах, університетах, використовуючи результати нашого дослідження.

Перспективи подальшої науково-дослідної роботи автор вбачає у вивченні комунікативних здібностей як чинника міжособистісної сумісності в середовищі учнів юнацького віку, поглибленому вивченні психологічних особливостей комунікативної некомпетентності учнів.
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