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Введение

Рыночная экономика в Российской Федерации набирает все большую силу. Вместе с ней набирает силу и конкуренция как основной механизм ре-гулирования хозяйственного процесса.

В современных экономических условиях деятельность каждого хозяй-ственного субъекта является предметом внимания обширного круга участни-ков рыночных отношений, заинтересованных в результатах его функциони-рования.

Для того, чтобы обеспечивать выживаемость предприятия в современ-ных условиях управленческому персоналу необходимо прежде всего уметь реально оценивать финансовые состояния как своего предприятия, так и су-ществующих потенциальных конкурентов. Финансовое состояние - важней-шая характеристика экономической деятельности предприятия. Она опреде-ляет конкурентоспособность, потенциал в деловом сотрудничестве, оценива-ет в какой степени гарантированы экономические интересы самого предпри-ятия и его партнеров в финансовом и производственном отношении.

В этой связи значительно повышается роль финансового анализа, бази-рующегося на данных бухгалтерского учета и, прежде всего, финансовой от-четности.

Финансовая отчетность становится информационной основой аналити-ческих расчетов, необходимых для принятия управленческих решений. Ре-шения финансового характера точны настолько, насколько хороша и объек-тивна информационная база.

Основная задача финансового анализа – получение небольшого числа ключевых (наиболее информативных) параметров, дающих объективную и точную картину финансового состояния предприятия, его прибылей и убыт-ков, изменений в структуре активов и пассивов, в расчетах с дебиторами и кредиторами.

Целью данной ВКР является изучение годовой бухгалтерской отчетно-сти как основы анализа финансового состояния организации.

Для достижения указанной цели в ВКР ставятся следующие задачи:

- определить нормативно-правовую базу, регулирующую процесс со-ставления годовой бухгалтерской отчетности и изучить ее состав и по-рядок составления;

- рассмотреть теоретические основы анализа финансового состояния ор-ганизации по данным годовой бухгалтерской отчетности;

- провести анализ финансового состояния на примере конкретной орга-низации по данным: 

• «Бухгалтерского баланса»;

• «Отчета о прибылях и убытках»;

• «Отчета об изменениях капитала»;

• «Отчета о движении денежных средств»;

• «Приложения к бухгалтерскому балансу».

- на основе проведенного анализа годовой бухгалтерской отчетности сде-лать выводы и предложения.
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