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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Державне регулювання фінансової системи країни є важливою умовою економічного зростання та суттєвого поліпшення добробуту населення. У будь-якій соціально-економічній системі фінанси є одним з основних структурних елементів економіки, без яких неможливий її розвиток. Їхня роль в умовах переходу до соціально орієнтованої ринкової економіки зростає. Саме фінанси формують життєздатність суспільства, його економічний потенціал, забезпечуючи при цьому потреби виробництва, реалізацію поставлених державою, суб’єктами господарювання, кожною людиною відповідних завдань і цілей. Стан фінансів у кінцевому підсумку визначає економічне становище країни, життєвий рівень, добробут громадян. Фінанси є ефективним засобом економічної, соціальної політики, формування міжгалузевих територіальних пропорцій, стимулювання НТП, продуктивності праці, важливим чинником соціально-економічної стабільності. Якої б проблеми не торкнутись, її розв’язання неможливе без фінансових ресурсів. 

Вивченню суті державного регулювання фінансової системи і її основної складової – державних фінансів, їхньої ролі в житті суспільства велику увагу приділено у працях класиків економічної науки – А. Сміта, Д. Рікардо, Дж. Міля,
Дж. Кейнса, Е. Кларка та ін. Вагомий внесок у розвиток фінансової науки зробили наші співвітчизники, зокрема В. М. Твердохлєбов, який 1917 року в Одесі опублікував книгу «Місцеві фінанси». 
В умовах розвиненої ринкової економіки проблеми державного регулювання фінансової системи вивчають такі вчені, як Ш. Бланкарт, З. Боді, 
А. Вагнер, І. Кауфман, Р. Мертон, Е. Нікбахт, А. Гроппеллі, П. Самуельсон, 
К. Т. Рау, С. Фішер, Р. Дорнбуш та ін. 

В Україні в сучасний період над проблемами державного регулювання фінансової системи плідно працюють такі вчені, як В. Л. Андрущенко, 
В. М. Суторміна, В. М. Федосов, П. Ю. Буряк, Г. Л. Вознюк, І. І. Дьяконова, 
О. Р. Дробовіна, В. І. Єлейко, С. В. Науменкова, В. М. Радіонова, 
Н. С. Рязанова, М. І. Крупка, С. Я. Огородник, В. М. Опарін, Р. А. Слав’юк, 
Ю. Б. Пасічник, А. М. Поддєрьогін та ін. У працях вітчизняних економістів досліджується досвід організації фінансів у зарубіжних країнах, розглядаються проблеми розбудови фінансової системи в Україні, її структури і шляхи вдосконалення. 

В Україні виходять фахові журнали «Фінанси України», «Банківська справа», «Фінансовий простір», у яких аналізується сучасний стан державного регулювання фінансової системи та державних фінансів, як основної її складової, проблеми їх удосконалення, висвітлюється досвід організації державних і місцевих фінансів у зарубіжних країнах. Ці ж питання є предметом обговорення на сторінках таких наукових часописів як «Економіка України», «Економіка і прогнозування», «Економічна теорія» та ін. 

Попри велике число публікацій за цією темою, досі в науці про фінанси і особливо державне регулювання фінансової системи є багато проблем, які чекають свого розв’язання. Фінансові відносини дуже чутливі до будь-яких змін у відносинах власності, системі управління, організації, технології виробництва, розподілу валового внутрішнього продукту та національного доходу, системі оплати праці, податків тощо. Такі зміни викликають адекватні зміни й у системі державного регулювання як фінансової системи, так і фінансів – у формуванні бюджетних фондів, централізованих державних позабюджетних фондів, їх використанні; у формуванні, розподілі і використанні прибутку підприємств тощо. 

Із відновленням незалежності України започатковано економічну реформу, складовою частиною якої є фінансова реформа, розбудова раціональної фінансової системи. Особливістю її формування у країні є те, що вона відбувається на нових соціально-економічних засадах, в умовах переходу до соціально орієнтованої ринкової економіки і глибоких змін у національній економіці, що надає фінансовим питанням великої гостроти. За цих умов особливості державного регулювання фінансової системи на сучасному етапі економічного розвитку країни, зміцнення фінансів усіх господарських суб’єктів, розширення їхньої ресурсної бази мають стати вирішальним чинником економічної і соціальної стабілізації, розвитку виробництва та підвищення добробуту населення. На пошук шляхів ефективного державного регулювання вітчизняної фінансової системи повинні спрямовуватися зусилля як науковців та економістів-практиків, так і владних та господарських структур усіх рівнів. 

З огляду на це актуальність комплексного дослідження державного регулювання фінансової системи України, її розбудови в перехідний період є беззаперечною. Усе це і зумовило вибір наукового дослідження, його зміст і структуру.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках науково-дослідних тем Львівської комерційної академії: «Проблеми функціонування та розвитку економічних систем» (номер державної реєстрації 0111U008260), «Проблеми метрологічного аналізу економічних систем» (номер державної реєстрації 0111U008261) та «Проблеми трансформації кооперативних систем за умов ринкової транзиції» (номер державної реєстрації 0111U008262).
Мета і завдання дисертаційного дослідження. Метою дисертаційного дослідження стало розроблення теоретичних, практичних і методологічних підходів до державного регулювання вітчизняної фінансової системи у трансформаційній економіці України. Поряд із розглядом теоретичних питань, поставлено завдання здійснити аналіз стану вибудуваної в Україні за час реформування економіки фінансової системи, її ефективності щодо стимулювання розвитку економіки та здійснення соціального захисту населення. Для реалізації цієї загальної мети передбачено вирішити такі завдання: 
· розкрити зміст і суть державного регулювання фінансової системи, а також принципи побудови вітчизняної фінансової системи, розглянути її структуру і дати відповідну характеристику;

· визначити особливості грошових і фінансових відносин як між суб’єктами господарювання, так і різними державними органами та фінансовими установами у плані взаємовідносин та управління і регулювання;

· розглянути особливості нормативно-правового забезпечення державного регулювання національної фінансової системи у трансформаційній економіці, особливості забезпечення державного регулювання функціонування фінансової системи та розробити інституційну структуру вітчизняної фінансової системи;

· проаналізувати зарубіжний досвід щодо побудови фінансової системи, її регулювання у країнах із розвинутою ринковою економікою і країнах із перехідною економікою і визначити основні напрями адаптації до вітчизняних умов функціонування національного господарства;

· проаналізувати ефективність функціонування державних фінансів в умовах ринкової трансформації вітчизняної економіки;

· здійснити комплексний аналіз стану фінансів суб’єктів господарювання, з’ясувати причини їхнього низького рівня діяльності та розробити заходи щодо ліквідації збитковості і підвищення рівня рентабельності виробничо-господарської діяльності підприємств;
· дати оцінку фінансового механізму регулювання доходів населення і його соціального захисту;
· окреслити шляхи вдосконалення бюджетно-податкової системи України;
· дослідити основні аспекти державного регулювання фінансів підприємств і домогосподарств в Україні;
· спрогнозувати обсяги фінансування реального сектору вітчизняної економіки;
· розробити конкретні пропозиції з удосконалення державного регулювання фінансової системи України і посилення її впливу на економіку країни, добробут, рівень життя її населення. Відповідно до цих завдань побудована структура роботи. 
Об’єктом дослідження є процеси становлення, формування та розвитку фінансової системи, а також процеси її державного регулювання у трансформаційній економіці.
Предмет дослідження – теоретичні основи і практичні аспекти державного регулювання фінансової системи у трансформаційній економіці України. 

У процесі дослідження теми використано законодавчі та нормативні документи вищих владних структур і управління, підзаконні акти Міністерства фінансів, Державної податкової адміністрації України, розробки вітчизняних і зарубіжних учених. 

Методологія та методика дослідження. У процесі реалізації завдань дослідження використовувався системний метод наукового пізнання, аналізу та синтезу, індукції та дедукції, метод порівняльного аналізу, історико-логічний метод, різного роду економіко-статистичні розрахунки тощо. 
Інформаційною базою дослідження стали статистичні дані Міністерства фінансів України, Державної податкової адміністрації, Державного комітету статистики, фінансова звітність підприємств, Пенсійного фонду України, органів соціального забезпечення, окремих галузевих міністерств, відомств, первинна звітність підприємств про господарсько-фінансову діяльність, наукові праці вітчизняних та іноземних учених, матеріали наукових конференцій, інформаційні матеріали періодичних видань тощо.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в розвиткові 
державного регулювання фінансової системи в умовах трансформації національної економіки та механізмів її ефективного функціонування в умовах ринкових відносин, а саме:

уперше:

· на основі ґрунтовного аналізу вітчизняної фінансової системи і зарубіжного досвіду формування фінансових систем розроблено інституційну структуру вітчизняної фінансової системи, що сприятиме ефективному фінансовому забезпеченню реального сектору національної економіки;
удосконалено:
· механізм фінансування реального сектору вітчизняної економіки і на основі даних обсягів фінансування побудовано моделі трендів і обчислено прогнозні значення та їхні відповідні оцінки щодо досліджуваних показників, що дасть можливість раціональніше розробляти програми розвитку національної економіки та виробничих процесів суб’єктів господарювання;
· удосконалено методику розрахунку і на її основі визначено парні та множинні лінійні моделі регресії впливу обсягів фінансових ресурсів на реальний сектор економіки, що дасть змогу більш ефективно розвивати національну економіку та її галузі;
· виокремлено найважливіші економічні ознаки фінансової системи, з’ясовано суть поняття «фінансова система» і його відмінність від існуючих понять, що дало змогу та можливість подати авторське визначення поняття «фінансова система» і за рахунок обґрунтованого і чіткого визначення більш ґрунтовно визначати особливості та функціональне застосування на практиці;
набули подальшого розвитку:

· підходи до поліпшення державного регулювання фінансів підприємств 
і домогосподарств, що дасть можливість суттєво поліпшити їхню економічну ефективність і фінансові результати зокрема та збільшити надходження до бюджету;
· комплексне дослідження впливу фінансової системи і кожного з її структурних елементів на рівень соціального захисту різних за участю у трудовій діяльності груп населення і визначено шляхи поліпшення такого захисту, що дасть можливість розробляти і запроваджувати відповідні заходи щодо поліпшення добробуту населення.
Теоретичне і практичне значення результатів дослідження полягає в поглибленні існуючих і розробленні теоретичних і практичних засад щодо державного регулювання вітчизняної фінансової системи у трансфомаційній економіці. Основні розробки і результати можуть бути використані при формуванні відповідних законопроектів, розробленні положень державного регулювання фінансових відносин між різними суб’єктами господарювання та владними структурами, у тому числі державними інститутами та фінансово-кредитними установами щодо вдосконалення управління і регулювання фінансової системи.

Отримані науково-практичні результати дисертаційної роботи та методичні підходи, узагальнення і рекомендації дисертанта щодо державного регулювання фінансів суб’єктів господарювання взято до уваги при розробленні, формуванні та реалізації програм соціально-економічного і культурного розвитку Львівської області на 2012 і 2013 роки, Програми інвестиційного розвитку Львівської області на 2011–2015 роки, а також використано при формуванні обласних бюджетів, програм підтримки розвитку пріоритетних галузей економіки області, підприємств аграрного спрямування (довідка № 1/31/3199 від 30.10.2012 р.).
Основні положення і аналітичні оцінки, висвітлені та обгрунтовані в дисертаційному дослідженні, знайшли своє практичне запровадження при розробленні методики оцінювання економічної ефективності функціонування макроекономічних систем перехідного типу, у розрізі науково-дослідної роботи Львівської комерційної академії для підприємств і організацій споживчої кооперації Львівщини (довідка № 21/22 від 19.10.2012 р.).
Окремі теоретичні та практичні аспекти результатів дисертаційного дослідження використано під час підготовки Програми розвитку і фінансування підприємств споживчої кооперації Львівщини (довідка № 187 від 19.10.2012 р.).

Основні положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Львівського інституту Міжрегіональної академії управління персоналом при розробленні навчально-методичного забезпечення та викладанні навчальних дисциплін «Фінанси», «Фінанси підприємств», «Фінансова діяльність суб’єктів підприємництва» і «Державне регулювання економіки» (довідка № 245/12 від 06.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні результати наукового дослідження, викладені в дисертаційній роботі, отримані автором особисто. Із наукових статей і наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті результати, які отримані безпосередньо автором і є його особистим доробком. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження, що містяться в дисертації, обговорювались та доповідались: на Міжнародній науковій студентсько-аспірантській конференції «Економіка пострадянських країн: стан та перспективи розвитку» (7–8 травня 2003 р., Львівський національний університет імені Івана Франка, м. Львів); Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика управління у суспільстві знань» (10–11 листопада 2005 р., Львівський інститут МАУП, м. Львів); 
I Міжнародній міжвузівській студентсько-аспірантській науково-практичній конференції «Стратегії зростання конкурентоспроможності в умовах глобалізації» (5 травня 2006 р., Львівський інститут МАУП, м. Львів); Міжвузівській науково-практичній конференції студентів та аспірантів «Соціально-економічні наслідки та стратегія реформування економіки України» (15 квітня 2008 р., Львівська комерційна академія, м. Львів); III Міжнародній студентсько-аспірантській науково-практичній конференції «Соціально-економічні дослідження в суспільстві знань» (15–16 травня 2008 р., Львівський інститут МАУП, м. Львів); Міжвузівській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих науковців «Фінансово-економічний розвиток України під впливом інтеграційних процесів: мікро- та макрорівень»  (18 січня 2012 р., Національний університет «Києво-Могилянська академія», факультет економічних наук, м. Київ); на підсумкових конференціях у Львівській комерційній академії.

Публікації результатів дослідження. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 16 наукових статей, наукових праць і наукових видань у фахових та інших виданнях (10 – у фахових виданнях, із них 9 – одноосібно) загальним обсягом 7,73 друк. арк., у тому числі особисто авторові належить 
6,65 друк. арк. 

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу і загальних висновків, списку використаних джерел. Основний зміст роботи викладено на 204 сторінках друкованого тексту, включає 31 таблицю, 59 рисунків. Список використаних літературних джерел нараховує 225 найменувань.

Висновки
У дисертаційному дослідженні на основі ґрунтовного аналізу становлення і розвитку національної фінансової системи здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано вирішення важливого наукового завдання щодо низки проблемних питань, які торкаються державного регулювання фінансової системи у трансформаційній вітчизняній економіці, що пов’язано з вирішенням проблемних завдань організації ефективної системи управління і регулювання як окремих складових фінансової системи, так і її в цілому, та побудовою найбільш раціонального механізму, спрямованого на розвиток бюджетно-податкової системи та реального сектору національної економіки. Це дало змогу сформулювати низку висновків, які відображають кардинальне вирішення основних завдань дисертаційної роботи відповідно до поставленої мети.
1. В умовах переходу до ринкових відносин і створення основ національного ринкового господарства помітно зростає роль фінансових ресурсів у розвиткові вітчизняної економіки, адже фінансові відносини є досить важливою та значущою складовою як економічних, так і суспільних відносин. У той же час у державному регулюванні ринкового механізму фінанси і, зокрема, фінансові методи, важелі та інструменти відіграють особливу роль і займають чільне місце у структурі фінансової системи України.

2. Вітчизняна фінансова система базується на відповідних засадах і принципах, а саме: принципі розподілу фінансових ресурсів; принципі самостійності джерел формування доходів і напрямів їх використання; принципі єдності; принципі функціонального призначення складових фінансової системи; принципі адміністративно-територіального розподілу фінансових ресурсів.

Термін «фінансова система» різними авторами трактується по-різному. На наш погляд, цьому термінові потрібно дати таке змістовне визначення: «Фінансова система – це комплекс окремих елементів, які входять до фінансів (бюджети, централізовані цільові, страхові фонди, державний кредит, недержавні страхові фонди, фінанси суб’єктів господарювання), взаємодія між якими приводить до виникнення нових функцій фінансових відносин, цілісність яких забезпечується єдиними організаційно-правовими нормами на всій території держави».

3. Важливу роль у функціонуванні і розвиткові фінансової системи відіграє фінансова інфраструктура, елементами якої є допоміжні фінансові організації, такі як фондові, валютні та товарні біржі, а також депозитарії, реєстратори і зберігачі. Крім цього, ефективне функціонування фінансової системи забезпечується інформаційними системами та мережами, які формують єдину міжнародну систему.

4. Державні фінанси є однією із ключових і найважливіших сфер фінансової системи, яка безперервно забезпечує відповідними обсягами фінансових ресурсів усі галузі діяльності держави та ефективне виконання як економічних, так і соціальних та політичних функцій.

Реально державні фінанси є потужним фундаментом стабільного функціонування і запорукою економічного розвитку держави, її подальшого підвищення добробуту населення.

6. Сталий розвиток фінансової системи країни суттєво залежить від такої важливої складової фінансової системи, якою є фінанси суб’єктів господарювання.

Ефективність функціонування держави в сучасних умовах її економічного розвитку, в умовах трансформації національної економіки визначається ефективністю діяльності господарських суб’єктів, їхнім виробничим потенціалом і фінансовими результатами, які вони отримують у процесі своєї діяльності.

6. Ухвалення Бюджетного кодексу створило необхідну законодавчу основу регулювання правових, економічних відносин між усіма учасниками бюджетного процесу з чітким визначенням джерел формування бюджетних доходів, напрямів їх використання та відповідальність сторін за здійснення бюджетних правопорушень. Важливим досягненням у бюджетній політиці є забезпечення відносної збалансованості між видатковою і прибутковою частинами бюджету держави. Основним джерелом формування і збільшення бюджетних доходів є виробництво і зростання ВВП, збільшення доходів підприємств, заробітної плати, інших доходів населення. Значним резервом збільшення надходжень у бюджет є виведення доходів із «тіньової» економіки, обсяг яких сягає 40 відсотків реального ВВП. 

7. Проведені дослідження показують, що, попри загальне поліпшення економічної ситуації у країні в останні роки, кризові процеси у сфері фінансів не подолано. Це один із факторів, який гальмує розвиток виробництва і підвищення добробуту населення. Потрібно розробити і здійснити заходи з відновлення і подальшого розвитку економічного потенціалу країни, забезпечення добробуту її населення. У цих заходах фінанси, зокрема бюджет, мають стати основним інструментом економічної політики держави, спрямованим на зміцнення економічної і соціальної стабільності.
8. Розроблення і запровадження Податкового кодексу сприяло за-провадженню чітких і досить виважених податкових ставок і механізмів щодо реалізації справедливої політики у сфері оподаткування, встановленню рівності усіх, без обмежень, платників податків перед законом і досягненню відповідних стратегічних цілей сталого розвитку в системі державного регулювання на-ціональної економіки.
Основними напрямами розроблення і запровадження Податкового кодексу стало зниження податкового тиску на платників податків, зменшення числа податків і зборів, зниження податкових ставок.

9. Успішна реалізація довгострокових програм розвитку національної економіки досягається мобілізацією як внутрішніх, так і зовнішніх джерел фінансових ресурсів, а це, у свою чергу, потребує активної участі держави у сфері координації зусиль усіх учасників інвестиційної політики та ухвалення і виконання відповідних політичних рішень щодо забезпечення помітного піднесення національної економіки та формування бездефіцитного бюджету.

10. Одержані прогнозні значення обсягів фінансового забезпечення вітчизняної економіки дають можливість органам державної влади більш якісно розробляти програми економічного і соціального розвитку як регіонів зокрема, так і національних програм. Одержані лінійні регресійні моделі показують вплив обсягів фінансування на розвиток реального сектору економіки і дають можливість як державним, так і місцевим органам влади розробляти дієвішу кредитну та інвестиційну політику і на цій основі забезпечувати сталий розвиток вітчизняної економіки.
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