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Вступ
Актуальність теми дослідження. Забезпечення прав і свобод людини, у тому числі й свободи совісті та віросповідання, і реалізація цих прав у практиці державного управління постають однією з надзвичайно важливих функцій демократичної держави. Сучасне розуміння прав людини, визначене у Всесвітній декларації прав людини, Європейській хартії з основних прав людини, документах ОБСЄ, рішеннях Європейського Суду з прав людини, а також у документах Парламентської Асамблеї Ради Європи ґрунтується на тому, що дотримання релігійних свобод, що виходять за межі індивідуальних переконань і персонального сумління, є сферою, де держава бере на себе досить чіткі зобов’язання.
Для пострадянських країн, у яких упродовж десятиліть здійснювалося послідовне придушення релігійних прав окремих осіб і дискримінаційна політика щодо релігійних об’єднань, додатковим і надзвичайно складним завданням є відновлення індивідуальних і колективних прав, зруйнованих попереднім режимом. Забезпечення демократизації державотворчих процесів у цій царині суспільного розвитку актуалізує проблему формування наукових засад державної політики у сфері свободи совісті та її реалізації в системі державного управління, глибокого й всебічного вивчення досвіду станов​лення такої політики у процесі державотворення та її практичного здійснення як у країнах розвинутої демократії, так і в тих, що були піддані експерименту з викорінення релігії. 

Основні теоретико-методологічні засади формування та реалізації державної політики, що були використані автором при дослідженні цієї проблеми, були ґрунтовно проаналізовані в низці праць українських і російських учених, які відіграють визначальну роль у формуванні загальної стратегії державного управління. Це, зокрема, праці В.Абрамова, В.Авер’янова, Г.Атаманчука, В.Бакуменка, Н.Глазунової, О.Грищенка, С.Дубенко, М.Кравченко, Ю.Ковбасюка, В.Козбаненка, В.Козакова, С.Коника, А.Кочеткова, Е.Лібанової, М.Логунової, В.Лугового, Л.Мисіва, Н.Нижник, О.Оболенського, Г.Одинцової, В.Олуйка, М.Орлатого, М.Пірен, Я.Радиша, В.Ребкала, І.Розпутенка, Г.Ситника, В.Скуратівського, В.Смоля​нюка, А.Скамницького, С.Телешуна, В.Трощинського, Н.Ходо​ровської, Ф.Шамхалова, В.Шаповала.

Актуальним питанням державного управління та державної політики у сфері державно-церковних відносин присвячені численні дослідження українських та зарубіжних фахівців у різних сферах наукового знання, зокрема, в галузі державного управління – роботи В.Бондаренка, В.Климова, Ю.Кальниша, О.Кудрявцева, М.Новиченка, С.Сьоміна, Т.Теслі, М.Трофим​чука, М.Шахова; релігієзнавства та філософії – праці М.Бабія, Б. Боцюрківа, О.Васильєвої, Р.Лопаткіна, К.Дурема, В.Єленського, М.Заковича, C.Здіорука, А.Колодного, П.Косухи, А.Красикова, М.Мариновича, А.Нурулаєва, Ф.Овсієнка, М.Одинцова, О.Сагана, Ф.Сисина, О.Уткіна, П.Яроцького; правових наук – публікації М.Васіна, Г.Друзенка, А.Залужного, Г.Крилової, І.Куніцина, М.Палія, І.Понкіна, А.Пчелинцева, П.Рабіновича, В.Речицького, А.Себенцова, С.Феррарі, Й.Фішера, Г.Моцкіна; політології – праці М.Бурдо, С.Рамета, П.Мойзеса, О.Шуби, Л.Хомера. 

Важливе значення мають також дослідження, що проводяться в рамках Консорціуму з компаративного аналізу релігії і права, а також Страсбурзького консорціуму, члени якого спеціалізуються на студіях свободи совісті й релігії у рішеннях Європейського Суду з прав людини.

Однак, незважаючи на значущість та широкий спектр вищезгаданих розробок, актуальними залишаються питання вивчення різних аспектів державної політики щодо релігії та релігійних організацій у низці пострадянських країн. Порівняльний аналіз реалізації цієї політики, зокрема на прикладі українського і російського досвіду, дотепер не знайшов належного наукового осмислення, хоча в обох державах він синхронізується в часі та багато в чому – у вихідних політичних, суспільно-економічних та соціокультурних передумовах. Компаративний аналіз здійснення Україною і Російською Федерацією державної політики в галузі свободи совісті, релігії та релігійних організацій виявляє як досягнення, так і проблемні моменти у вітчизняній сфері державно-церковних відносин.

Актуальність наукового обґрунтування нових концептуальних підходів у процесі аналізу й адаптації позитивного зарубіжного досвіду, вдосконалення державної політики, форм та методів державного управління у релігійно-суспільній сфері, її теоретичне і практичне значення і зумовили вибір теми дисертації.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалася на кафедрі соціальної і гуманітарної політики Національної академії державного управління при Президентові України під час виконання комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування” (номер державної реєстрації 0199U002827) в межах науково-дослідної роботи “Дослідження концептуальних основ державної політики в соціогуманітарній сфері як напряму для професійної діяльності фахівців публічного управління” (номер державної реєстрації 0109U003004), у рамках якої автором сформульовано і обгрунтовано концептуальні засади гармонізації системи державно-церковних відносин в Україні.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є науково-теоретичне обґрунтування основних напрямів оптимізації органі​зуючого та регулюючого впливу держави у процесі реалізації конститу​ційного принципу свободи совісті, відносин з релігійними організаціями на основі комплексного компаративного аналізу формування і здійснення державної політики України та Російської Федерації у цій сфері. 

Для досягнення мети з урахуванням аналізу стану досліджуваної проблеми в теорії державного управління як в Україні, так і за кордоном, у дисертації було поставлено такі завдання:
· проаналізувати історичні й сучасні моделі державно-церковних відносин як об’єкти управлінського впливу держави;

· виявити спільне й відмінне у специфіці релігійно-інституційного та суспільно-релігійного розвитку України і Росії;

· дослідити момент цілепокладання у процесі формування державної політики України і Російської Федерації;

· здійснити порівняльний аналіз основоположних принципів забезпечення свободи совісті, релігійних прав людини, вільного розвитку релігійних організацій у конституціях та профільних законах України і Російської Федерації; 

· розкрити зміст, сутність і напрями еволюції концептуальних засад політики, яку здійснюють ці держави у сфері свободи совісті; 

· науково обґрунтувати рекомендації щодо гармонізації системи державно-церковних відносин в Україні та оптимізації управлінського впливу держави на сферу забезпечення свободи совісті.

Об'єкт дослідження – взаємовідносини держави і церкви у процесі становлення систем державного управління України і Російської Федерації.
Предмет дослідження – державні політики України і Росії у сфері свободи совісті і забезпечення вільного розвитку релігійних організацій.

Методи дослідження. У дослідженні, в основу якого покладено системний підхід, використано комплекс як загальнонаукових, так і спеціальних методів.  

Основним методом дослідження є компаративний, який постає не тільки як когнітивний та дескриптивний інструмент, але і як метод узагальнення закономірностей, що характеризують розвиток досліджуваних об’єктів у їх взаємозв’язку та взаємодії. Для дослідження окремих аспектів проблеми застосувалися такі методи:

· порівняльно-історичного аналізу, який дав змогу виявити особливості та основні етапи розвитку системи державно-церковних відносин в обох країнах, а також еволюцію постановки проблеми і послідовності її розв’язання у вітчизняному та зарубіжному науковому дискурсі;

· структурно-функціонального аналізу з метою структуризації систем державно-церковних відносин та порівняльного аналізу нормативно-правової бази у сфері забезпечення свободи совісті; 

· контент-аналізу: документів релігійних, громадських і правозахисних організацій, послань, заяв, проповідей і звернень релігійних діячів, судових рішень з питань, які виникають на релігійному ґрунті;

· системного аналізу, з допомогою якого виявлено особливості соціально-політичного і суспільно-культурного розвитку та їх вплив на формування моделей державно-церковних відносин і форм реалізації державної політики у досліджуваній сфері.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що в дисертації 

вперше: 
· розроблено теоретичну модель аналізу характеру, змісту і напрямів еволюції державних політик у релігійній сфері. З цією метою визначено блок операційних змінних. Це два генеральних блоки: загальний індекс демократичності країни та характер релігійної культури і деномінаційної структури, а також ряд спеціальних змінних: забезпечення фундаментальних прав і свобод у сфері свободи совісті; наявність/відсутність дискримінації тих чи інших релігійних спільнот на законодавчому рівні та/або на рівні правозастосувальної практики; наявність/відсутність дискримінації релігійних меншин релігіями більшості; делегування релігійним організаціям функцій державного управління або позбавлення їх цих функцій; рівність/нерівність/ієрархічність релігійних організацій перед законом, зокрема наділення певної релігійної організації особливим статусом чи наявність інституту визнаних релігійних організацій, які вирізняються за правовим статусом від інших; ступінь автономії релігійних організацій; характер, ступінь і механізми регулювання присутності релігійних організацій у публічній сфері;

· запропоновано на базі розробленої моделі основних і операційних змінних оригінальну класифікацію державних політик у сфері релігійних свобод і відносин з релігійними інститутами, в основу якої покладено вищевказані одиниці теоретичного аналізу для дослідження характеру, змісту і напрямів еволюції державних політик у релігійній сфері та сегментів систем державного управління, які забезпечують реалізацію цих політик;

удосконалено пропозиції щодо: 

· внесення змін та доповнень до вітчизняного законодавства, спрямованих на виконання Україною зобов’язань, взятих нею при вступі до Ради Європи в питаннях забезпечення релігійним організаціям повноцінних можливостей для здійснення своєї духовної та соціальної місії; 

· внесення необхідних змін та доповнень до профільного Закону України “Про свободу совісті та релігійні організації” (1991 р.), до законів України “Про освіту”, “Про місцеве самоврядування”, “Про приватизацію державного майна”, “Про податок на додану вартість” та до Земельного кодексу України; ухвалення “Концепції державно-конфесійних відносин в Україні”, нормативного забезпечення належного процесуального статусу релігієзнавчої експертизи, а також ухвалення низки нових законодавчих актів з метою правового врегулювання процесу реституції церковного майна, присутності релігійних організацій у Збройних силах і установах пенітенціарної системи, участі церков в освітньому процесі, зокрема право виступати засновниками загальноосвітніх навчальних закладів; 

· правової фіксації конфігурації соціального партнерства між державними органами та релігійними організаціями у здійсненні останніми історично й сутнісно притаманних їм функцій суспільного служіння;

· необхідності внесення змін до чинного законодавства щодо деполітизації діяльності релігійних організацій і блокування можливостей для їх інструментального використання політичними партіями з метою досягнення електоральної підтримки.

набули подальшого розвитку: 

· розуміння особливостей у моментах цілепокладання державної політики щодо релігійних організацій та в питаннях захисту індивідуальних і колективних прав громадян, організації освітнього процесу та здійснення військово-патріотичного виховання, що проявляються у більш регламенто​ваному характері відносин у сфері свободи совісті та нагляду за діяльністю релігійних організацій у Росії порівняно з Україною; 

· підходи до розкриття взаємозв’язку між специфікою релігійної конфігурації відповідно України і Російської Федерації та змістом державних політик у досліджуваній сфері;

· положення, згідно з якими ступінь захищеності релігійних свобод в Україні є вищим як на рівні індивіда, так і щодо забезпечення прав релігійних меншин, що випливає з аналізу положень конституцій і профільних законів обох держав у сфері свободи совісті, інших правових та нормативних актів досліджуваних країн, рішень Європейського Суду з прав людини, висновків міжнародних та національних організацій з моніторингу свободи совісті та релігійних прав людини;

· розуміння проблемних зон у правовому забезпеченні індивідуальних релігійних переконань, що проявляється в існуванні “правових ножиць” між національними законодавствами досліджуваних країн і корпусом міжнародних та європейських документів з питань релігійної свободи.

Практичне значення отриманих результатів полягає у концептуальному обґрунтуванні основних засад гармонізації державно-церковних відносин і оптимізації системи державного управління у сфері забезпечення свободи совісті та відносин з релігійними організаціями. 
Результати дослідження також можуть бути використані у процесі вдосконалення законодавства України про свободу совісті; в програмах соціально-гуманітарного розвитку країни на середньострокову перспективу; при підготовці та перепідготовці управлінських кадрів, оновленні навчальних програм з державного управління, правознавства, політології, розробці спецкурсів із релігієзнавства, а також у подальших дослідженнях державної політики у сфері свободи совісті.

Ідеї та положення дисертації пройшли апробацію під час роботи автора у складі комісії Міністерства освіти і науки України з розробки “Концепції факультативних курсів з етики віри, релігієзнавства, інших морально-етичних курсів” (довідка від 5 жовтня 2010 р. голови Громадської ради з питань співпраці з церквами та релігійними організаціями при Міністерстві освіти і науки України, народного депутата України В.Марущенка); у складі громадсько-державної комісії по опрацюванню проекту “Концепції державно-конфесійних відносин в Україні”, Проекту Закону України “Про внесення змін до Закону України “Про свободу совісті та релігійні організації” (довідка від 6 жовтня 2010 р. заступника голови Державного комітету України у справах національностей і релігій М.Новиченка).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею і містить результати, отримані в галузі науки “державне управління”. Основні ідеї й аналіз, здійснені в роботі, в тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, мету і завдання, методологічні засади й методологічні підходи до їх вирішення та практичне значення одержаних результатів, отримані здобувачем особисто. У статті [10] особисто автору належить пропозиції щодо необхідності нормативно-правового забезпечення запровадження викладання предметів релігійно-морального спрямування у загальноосвітній середній школі.

Апробація результатів дисертації. Головні положення дисертаційного дослідження висвітлені у доповідях на міжнародних і всеукраїнських наукових конференціях та круглих столах: “Міжконфесійний діалог як складова становлення громадянського суспільства” (Київ, 2007); “Пріоритети державної політики в галузі свободи совісті: шляхи реалізації” (Київ, 2007); “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування” (Київ, 2007); “Забезпечення свободи вибору освіти в Україні” (Київ, 2007); “Релігія і Церква в Україні: сучасні проблеми” (Київ, 2007); “Визначальні принципи оптимізації міжконфесійних відносин: теоретичний і практичний виміри” (Київ, 2008); “Український освітній простір та роль релігійних організацій в його розвитку: ідейно-концептуальні й правові виміри” (Київ, 2008); “Державно-церковна політика в Україні як фактор формування і утвердження громадянського суспільства” (Київ, 2008); “Синергія сучасної школи” (Київ, 2009); “Україна і Ватикан в контексті культурно-цивілізаційного діалогу: історичний і сучасний зрізи” (Київ, 2009); “Свобода вибору освіти в Україні” (Київ, 2009); міжнародній конференції Європейської асоціації освітньої політики і права “Комерціоналізація і професійність в освіті” (Університет Антверпен, Бельгія, 2009 р.); “Україна у стані перманентного вибору: духовно-культурні, соціально-економічні та політико-правові стратегії” (Київ, 2010).
Результати дослідження обговорювалися на розширеному засіданні кафедри соціальної і гуманітарної політики, протокол № 11 від 9 лютого 
2010 р.

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 
4 наукові праці у фахових виданнях загальним обсягом 2,16 обліково-видавничих аркуша. Додатково відображають результати дослідження 
6 публікацій, з яких 2 статті надруковано у фаховому виданні ВАК України за спеціальністю “історичні науки”, 1 стаття – зі спеціальності “філософські науки”, 3 – тези доповідей і матеріали конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатку та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 210 сторінок, з них основного тексту 
175 сторінок. Список використаних джерел складається з 327 найменувань.

ВИСНОВКИ
У дисертації наведені теоретичні узагальнення й нове вирішення актуального завдання, що виявляється у визначенні й науково-теоретичному обґрунтуванні основних напрямів оптимізації організуючого та регулюючого впливу держави у процесі реалізації конституційного принципу свободи совісті, відносин з релігійними організаціями.

Компаративний аналіз здійснення Україною і Російською Федерацією державної політики у галузі свободи совісті, релігії та релігійних організацій виявляє як досягнення, так і проблемні моменти у вітчизняній системі державно-церковних відносин.

На основі проведеного дослідження були сформульовані такі висновки і рекомендації. 

1. На підставі розгляду моделей державно-церковних відносин як в історичній перспективі, так і з огляду на множинність їх сучасних виявів зроблено висновок, що такий розгляд дає змогу предметно аналізувати специфіку державних політик у релігійній сфері, але не підміняє собою цей аналіз. Звернення до певною мірою конвенційної типології державно-церковних відносин (теократична, ієрократична, цезаропапістська, релігійно-державного ототожнення, модель наявності державної церкви (релігії); коопераційна; сепараційна; секулярного абсолютизму) свідчить, що ця типологія не відображає характеру політик, здійснюваних державами в релігійній сфері. Тому для дослідження характеру, змісту і напрямів еволюції державних політик у релігійній сфері і сегментів систем державного управління, які забезпечують реалізацію цих політик, пропонується визначити блок операційних змінних, що слугуватимуть одиницями теоретичного аналізу досліджуваної проблеми. 

Це два генеральних блоки: загальний індекс демократичності країни та характер релігійної культури і деномінаційної структури, а також ряд спеціальних змінних: забезпечення фундаментальних прав і свобод у сфері свободи совісті; наявність/відсутність дискримінації тих чи інших релігійних спільнот на законодавчому рівні та/або на рівні правозастосувальної практики; наявність/відсутність дискримінації релігійних меншин релігіями більшості; делегування релігійним організаціям функцій державного управління або позбавлення їх цих функцій; рівність/нерівність/ієрархічність релігійних організацій перед законом, зокрема наділення певної релігійної організації особливим статусом чи наявність інституту визнаних релігійних організацій, які відрізняються за правовим статусом від інших; ступінь автономії релігійних організацій; характер, ступінь і механізми регулювання присутності релігійних організацій у публічній сфері.

2. Застосування блоку операційних змін змінних для теоретичного аналізу характеру, змісту і напрямів еволюції політик свідчить про істотні відмінності в політиці у сфері свободи совісті та її реалізації в системі державного управління між Україною, де запроваджено ідентичний сепараційний правовий режим, і Російською Федерацією, у якій державно-церковні відносини еволюціонують у напрямі коопераційної моделі. 

Релігійний плюралізм, який реально склався в Україні, на відміну від релігійної монополії Руської Православної Церкви в Росії, є не лише головною відмінністю у релігійно-суспільній та релігійно-політичній ситуації між двома країнами, а й потужним чинником реального досягнення Україною задовільних стандартів у сфері свободи совісті та захисту прав релігійних меншин. 

Суттєвою відмінністю української ситуації від російської у досліджуваній сфері є тенденція до більш високої самоорганізації і самостійної діяльності інститутів громадянського суспільства – міжконфесійних структур, неурядових організацій, об’єднань із захисту свободи совісті, тоді як у Росії міжрелігійні об’єднання значною мірою мають або компліментарний характер відносно РПЦ, або дорадчий – стосовно владних структур.

3. Система державного управління у сфері свободи совісті у Росії має більш регламентований характер порівняно з Україною, а контроль за діяльністю релігійних організацій є більш суворим. Дуже дієвими інструментами елімінації небажаних для російської держави тенденцій релігійно-суспільного, релігійно-національного й релігійно-політичного життя постають норма Федерального Закону “Про свободу совісті та релігійні об’єднання” 1997 р., яка передбачає за певних умов заборону діяльності релігійної організації, а також Федеральний Закон “Про протидію екстремістській діяльності” (2002 р.). При цьому відсутність державного федерального органу у справах релігії не веде до лібералізації державно-церковних відносин, а навпаки, ставить у привілейоване становище РПЦ, що використовує та розвиває прямі канали взаємовідносин з політичними інститутами держави, на відміну від інших релігійних об’єднань, які таких можливостей позбавлені. Відсутність указаного органу також, з одного боку, компенсується діяльністю інших федеральних міністерств та відомств, а з другого – призводить до довільності в реалізації суб’єктами Федерації політики у сфері забезпечення релігійних прав і свобод і встановлення ними більш комфортних режимів для релігійних інститутів більшості та менш сприятливих, ніж на загальнодержавному рівні, для релігійних меншин.

4. Аналіз конституцій і профільних законів у сфері свободи совісті, інших правових та нормативних актів досліджуваних країн, резолюцій та рекомендацій Парламентської асамблеї Ради Європи, рішень Європейського Суду з прав людини, де відповідачами у позовах своїх громадян виступає відповідно Україна та Російська Федерація, а також висновків міжнародних та національних організацій із моніторингу свободи совісті та релігійних прав людини доводить, що в Україні ці права захищені більш послідовно на рівні як індивіда, так і релігійних меншин. 

5. В Україні релігійний плюралізм поглиблюється внаслідок синхрон​ного і невипереджального розвитку головних суб’єктів конфесійної сцени країни, поступового визнання ними наявного статус-кво і неможливості беззастережного домінування однієї з релігійних організацій у загально​національному масштабі. Одночасно у Російській Федерації релігійне домінування РПЦ посилюється із застосуванням державного ресурсу на загальноросійському полі – шляхом правової ієрархізації релігійних організацій, наділення їх різною правосуб’єктністю та маргіналізацією конкурентів; на державно-управлінському – через реалізацію моделі конфесійної переваги; на фінансовому – шляхом надання відповідних пільг. Особливий статус православ’я не підлягає сумніву ні в офіційному, ні в публічному дискурсі.

6. Вітчизняне законодавство у сфері свободи совісті (як і право застосувальна практика в цілому) не містить, на відміну від російського, елементів диференціації певних спільнот, створених на основі ставлення їх членів до релігії, але водночас йому бракує прозорості, чіткості та правової визначеності у врегулюванні низки ключових проблем системи державно-церковних відносин, зокрема: ухвалення “Концепції державно-конфесійних відносин в Україні”, правової фіксації конфігурації соціального партнерства між державними органами та релігійними організаціями у здійсненні останніми історично й сутнісно притаманних їм функцій суспільного служіння, деполітизації діяльності релігійних організацій і блокування можливостей для їх інструментального використання політичними партіями з метою досягнення електоральної підтримки, врегулювання процесу реституції майна релігійних організацій, присутності релігійних організацій у війську та пенітенціарних установах, а також в освітній сфері. 
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