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Вступ

Актуальність теми. У сучасних умовах розвитку правової, демократичної України головним завданням держави є захист прав і свобод людини та громадянина, які встановлені в Основному Законі. Конституція України, визначаючи пріоритет загальнолюдських цінностей, проголошує право на працю одним із найважливіших соціально-економічних прав людини. Гарантування права на працю стає умовою реалізації заборони примусової праці, можливості кожного заробляти собі на життя працею, вільно розпоряджуватись своїми здібностями до праці. Забезпечення та захист трудових прав є головною метою в процесі розвитку та становлення правової демократичної держави. Проте проблема захисту та забезпечення трудових прав людини і громадянина залишається невирішеною, головним чином, з огляду на недосконале законодавство про працю. 

Сучасні умови становлення нових форм власності та розвитку ринкових відносин зумовили розроблення нових підходів у правовому регулюванні трудових правовідносин. Зокрема, сьогодні особливої уваги потребує дослідження питання обмежень трудових прав суб’єктів означених правовідносин. Дотримання права на працю в період розвитку ринкової економіки є проблематичним питанням, оскільки умови ринку, де працівник виступає продавцем своєї робочої сили, а роботодавець вважається її покупцем та має перевагу на ринку праці, є дуже складними. Враховуючи домінуюче становище роботодавця по відношенню до працівника, перед законодавцем постає питання щодо встановлення обмежень прав роботодавців у правовому регулюванні трудових відносин. Головною метою таких обмежень є недопущення порушення трудових прав працівників, що носять масовий характер та загострюються не лише в умовах становлення ринкової економіки, а й під впливом економічної кризи. Правове регулювання трудових відносин вимагає обмеження прав не лише роботодавців, а й працівників. Обмеження прав працівників несе в собі, в першу чергу, охоронну функцію, яка спрямована на захист здоров’я та життя працівника, трудового колективу, а також суспільства в цілому. 

Отже, головним завданням обмежень трудових прав є збереження балансу інтересів роботодавців та працівників, забезпечення трудової зайнятості та збільшення добробуту населення і розвитку правової демократичної держави. Таким чином, обмеження трудових прав є запорукою ефективного правового регулювання трудових відносин, адже обмеження прав установлюються в будь-якій цивілізованій країні. Процес установлення та застосування в трудовому законодавстві таких обмежень повинен бути суворо регламентований та відбуватись відповідно до норм міжнародного законодавства. Слід зазначити, що окремі положення чинного КЗпП України, прийнятого ще за радянських часів, незважаючи на внесені численні зміни, не відповідають сучасним соціально-економічним та політичним умовам, а окремі норми проекту ТК України потребують доопрацювання щодо встановлення обмежень прав суб’єктів трудових відносин, що й обумовлює актуальність досліджуваної теми.

Окремі аспекти правового регулювання правових обмежень прав суб’єктів трудових правовідносин розглядалися у наукових працях таких учених-правознавців, як М.Г. Александров, С.С. Алексєєв, Н.Б. Болотіна, В.С. Венедіктов, В.М. Горшеньов, І.І. Гончаров, В.В. Лазор, Л.І. Лазор, М.І. Іншин, І.М. Панкевич, С.В. Пчелінцев, П.М. Рабінович, В.Д. Сорокін, М.Ф. Селівон, О.Ф. Скакун, Н.М. Хуторян, І.І. Шамшина, О.М. Ярошенко та ін. Не применшуючи значущості проведених досліджень, слід зазначити, що на даний час не було здійснено комплексного дослідження проблеми обмежень прав роботодавців та працівників у правовому регулюванні трудових правовідносин. 

Ураховуючи вищенаведене, можемо стверджувати, що обрана для дослідження тема є актуальною як для теорії трудового права, так і для напрацювання пропозицій з удосконалення трудового законодавства і формулювання рекомендацій стосовно його практичного застосування.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри «Актуальні проблеми розвитку українського законодавства на сучасному етапі». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб на підставі аналізу чинного трудового законодавства та проекту Трудового кодексу України, комплексного дослідження теоретичних питань обмежень прав суб’єктів трудових правовідносин, розробити пропозиції, направлені на вдосконалення трудового законодавства щодо встановлення обмежень прав працівників та роботодавців у процесі його кодифікації. 

З урахуванням окресленої мети були поставлені такі дослідницькі задачі:

– розкрити поняття, сутність та призначення обмежень у правовому регулюванні суспільних відносин;

– визначити загальні підстави та умови застосування обмежень до суб’єктів суспільно-правових відносин;

– охарактеризувати правовий статус роботодавця;

– визначити специфіку обмеження прав роботодавців у правовому регулюванні трудових правовідносин;

– розкрити зміст правового статусу працівників;

– сформулювати пропозиції щодо вдосконалення трудового законодавства в частині встановлення обмежень прав працівників та роботодавців. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у зв’язку з обмеженням трудових прав роботодавців та працівників. 

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють обмеження трудових прав суб’єктів трудових правовідносин.

Методи дослідження. Відповідно до мети й завдань дослідження в процесі роботи над дисертацією використано загальнонаукові і спеціальні методи пізнання правових явищ. За допомогою історико-правового проведено дослідження правової природи та сутності правового обмеження (підрозділ 1.1). Використання системно-структурного методу в поєднанні з засобами формальної логіки дозволило з’ясувати роль та місце правових обмежень у правовому регулюванні суспільних відносин (підрозділ 1.1), їх значення в регулюванні трудових правовідносин (підрозділи 2.2; 3.2), визначити умови застосування та критерії встановлення правових обмежень (підрозділ 1.2). Завдяки формально-логічному визначено зміст та формулювання дефініцій правових понять «правове обмеження», «роботодавець», «працівник», «правосуб’єктність роботодавця», «правосуб’єктність працівника» (підрозділи 1.1; 2.1; 3.1). Порівняльно-правовий використовувався при зіставленні правових обмежень прав роботодавців і працівників, які встановлені чинним трудовим законодавством та передбачені проектом ТК України (підрозділ 2.2; 3.2). За допомогою спеціально-юридичного методу, тлумачення правових норм та засобів формальної логіки виявлено недосконалість та протиріччя норм трудового законодавства щодо правових обмежень у правовому регулюванні трудових правовідносин. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертаційній роботі вперше проведено комплексне наукове дослідження обмеження прав роботодавців та працівників у вітчизняній науці трудового права в сучасних умовах розвитку правової державності, в якій розкрито правовий генезис та сутність правового обмеження в правовому регулюванні трудових відносин та розроблено відповідні пропозиції щодо вдосконалення законодавства. 

У межах дослідження одержані певні результати, що мають наукову новизну, а саме:

Уперше: 

– визначено, що обмеження трудових прав роботодавців здійснюється через установлення в законодавстві прямих заборон щодо вчинення певних дій, обов’язку дотримуватись норм, які регулюють трудові правовідносини, через чітку регламентацію порядку реалізації роботодавцем своїх прав, а також наділенням певними повноваженнями органи, до обов’язку яких входить представництво інтересів працівників;

– доведено, що проект Трудового кодексу України значно скорочує обмеження трудових прав роботодавців, що встановлені чинним трудовим законодавством, та надає більше свободи при реалізації ними своїх прав, а це тягне за собою порушення прав працівників, що неприпустимо на сучасному етапі;

– обґрунтовано, що встановлення обмежень прав працівників є необхідним елементом правового регулювання трудових правовідносин, яке має здійснюватися відповідно і на підставі законодавства України та лише в тому обсязі, в якому це необхідно, в першу чергу, для захисту прав та законних інтересів працівників. Підстави встановлення та застосування обмежень прав працівників визначаються віковою ознакою, наявністю чи відсутністю громадянства, станом здоров’я, сімейним станом, статтю, видом діяльності, специфікою роботи. Такі обмеження запроваджуються через установлення в законодавстві заборон на вчинення певних дій, а також шляхом установлення певного порядку реалізації гарантованого права;

– надано комплексні пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання встановлення обмежень прав роботодавців (зокрема, необхідність внесення змін до статей 31, 49, 200, 98 проекту ТК України) та трудових прав працівників (зокрема, внесення змін до статей 52, 140 проекту ТК України, а також доведено, що передбачена ч. 5 ст. 20 Проекту виключна правосуб’єктність працівників не узгоджується зі ст. 39 даного Проекту та порушує фундаментальні принципи правового регулювання трудових відносин, внаслідок чого її слід виключити).
Удосконалено:

– класифікацію правових обмежень, яку здійснено на підставі таких критеріїв: (а) за часом дії; (б) за правовим статусом суб’єктів, до яких вони застосовуються; (в) за колом суб’єктів правового регулювання; (г) за сферою застосування правообмежень; (д) залежно від виду правовідносин, в яких вони встановлені та застосовуються; (е) за характером змісту; (є) залежно від обставин, в яких вони вводяться; (ж) залежно від правової природи;

– поняття «роботодавець», яке розкрито наступним чином: «це юридична особа, створена та зареєстрована в установленому законом порядку, або фізична особа, наділена повною цивільною дієздатністю, які відповідно до чинного законодавства використовують найману працю»;

– поняття «працівник», а саме: «це фізична особа, наділена трудовою правосуб’єктністю (правоздатністю, дієздатністю та деліктоздатністю), яка вступила в трудові правовідносини з роботодавцем на підставі трудового договору та безпосередньо своєю працею зобов’язалась виконувати чи виконує трудову функцію».

Дістали подальшого розвитку:

– сутність та поняття «правове обмеження», яке визначено як звуження обсягу прав та свобод за рахунок збільшення об’єму обов’язків, яке встановлюється та застосовується на підставі закону вповноваженими на це особами та у певному порядку;

– умови, критерії та принципи встановлення правових обмежень, зокрема, (а) до умов віднесено: дійсність, об’єктивна реальність, що виражається у наявності загрози, заподіяння шкоди охоронюваним приватним або публічним інтересам, неможливість уникнення такої загрози чи шкоди іншим шляхом; (б) до критеріїв: правомірність, ефективність, пропорційність, об’єктивність та відповідність загрозі, що обумовлює їх застосування; (в) до принципів: законність, пропорційність установлення та застосування правових обмежень, невтручання в сферу особистих прав індивіда, заборона обмеження сутності прав людини та громадянина, рівність суб’єктів правового регулювання, невтручання в сферу приватного життя особистості.

Практичне значення одержаних результатів полягає у використанні пропозицій і висновків, розроблених дисертантом у результаті дослідження, а саме: 

а) у нормотворчій діяльності – для розробки й удосконалення вітчизняного законодавства, а також доопрацюванні проекту Трудового кодексу України;
б) у науковій роботі – з метою подальших теоретичних досліджень проблем правового регламентування обмежень прав учасників суспільних відносин в процесі їх правового регулювання, а також при здійсненні наукових досліджень в науці трудового права;
в) у правозастосовчій діяльності – використання здобутих результатів дослідження сприятиме вдосконаленню практики застосування норм чинного законодавства в сфері регулювання трудових правовідносин;

г) у навчально-методичній роботі – в процесі дослідження навчальної дисципліни «Трудове право України», при написанні підручників, навчально-методичних посібників, при проведенні семінарських занять зі студентами й для написання ними рефератів, курсових і дипломних робіт.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки й пропозиції дисертаційної роботи оприлюднювалися на наукових і науково-практичних конференціях: «Правові засоби забезпечення та захисту прав людини: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Луганськ, 2011р.) «Проблеми реформування національного законодавства в умовах адміністративної реформи» (м. Київ, 2011р.) та «Держава і право: проблеми становлення і стратегії розвитку» (м. Суми, 2011р.).
Публікації. За темою дисертації й відповідно до її змісту надруковано вісім наукових публікацій, з яких п’ять статей у фахових виданнях, а також три тези доповідей і повідомлень на зазначених конференціях.
Структура роботи. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, 3-х розділів, що об’єднують 6 підрозділів, з висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 219 сторінок. Список використаних джерел складається із 246 найменувань і займає 25 сторінок.

ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження досягнуто вирішення наукового завдання, котре полягає у визначенні особливостей правового регулювання обмежень прав суб’єктів трудових правовідносин. Детальний аналіз нормативно-правових положень, що регулюють трудову діяльність працівників України, а також всебічне вивчення існуючих наукових доробок в означеній сфері дозволили зробити ряд ґрунтовних висновків щодо досліджуваної теми, виявити певні прогалини в правовому регулюванні встановлення обмежень для роботодавців та працівників та запропонувати шляхи їх вирішення. Основними висновками та пропозиціями є наступні. 

1. Правове обмеження є звуженням обсягу прав та свобод за рахунок збільшення об’єму обов’язків, яке встановлюється та застосовується на підставі закону уповноваженими на це особами та у певному порядку. Встановлення правових обмежень тягне за собою скорочення можливих варіантів дій, поведінки, зменшення свободи, тому вони повинні торкатись лише тих прав, обмеження яких є єдиним способом правового врегулювання суспільних відносин. 

2. Класифікувати правові обмеження, на наш погляд, необхідно за наступними критеріями: (а) за часом дії (постійні, необмежені часом дії, тимчасові, введені на певний час); (б) за правовим статусом суб’єктів, до яких вони застосовуються (іноземці, особи без громадянства, звичайні громадяни та громадяни, які мають особливий правовий статус у державі); (в) за колом суб’єктів правового регулювання (фізичні та юридичні особи); (г) за сферою застосування правообмежень (політичні, економічні, соціальні); (д) залежно від виду правовідносин, в яких вони встановлені та застосовуються (цивільні, кримінальні, адміністративні, трудові); (е) за характером змісту (процесуальні та матеріальні); (є) залежно від становища у державі (обмеження, які вводяться за звичайних обставин у державі, та обмеження, викликані надзвичайним станом); (ж) залежно від правової природи (правові та неправові, що находять вираз у ігноруванні або недотриманні встановлених прав).

3. Умовою застосування правових обмежень повинна бути дійсність, об’єктивна реальність, що виражається у наявності загрози, заподіяння шкоди охоронюваним приватним або публічним інтересам, у неможливості уникнення такої загрози чи шкоди іншим шляхом. Критеріями встановлення в законодавстві правових обмежень є правомірність, ефективність, пропорційність, об’єктивність та відповідність загрозі, що обумовлює їх застосування.

4. У правотворчій діяльності правові обмеження повинні встановлюватись, а у правозастосовчій − реалізовуватись на підставі фундаментальних принципів права (верховенства права, законності, гуманізму) та відповідно до вихідних положень – принципів правообмеження. До останніх слід віднести: законність, пропорційність установлення та застосування правових обмежень, невтручання в сферу особистих прав індивіда, заборону обмеження сутності прав людини та громадянина, рівність суб’єктів правового регулювання, невтручання в сферу приватного життя особистості. 

5. Обмеження прав роботодавців установлюються на етапі укладання трудового договору, при звільненні працівників за ініціативою роботодавця, а також під час існування трудових правовідносин з працівником. Обмеження прав роботодавців здійснюється шляхом установлення в законодавчих актах прямих заборон щодо вчинення певних дій, обов’язку дотримуватись норм, які регулюють трудові правовідносини, через чітку регламентацію порядку реалізації роботодавцем своїх прав, що стосуються відносин з працівниками, а також наділення певними повноваженнями органи, до повноважень яких входить представництво інтересів працівників. 

6. Проект Трудового кодексу України значно скорочує обмеження прав роботодавців, які встановлені чинним трудовим законодавством, та надає більше свободи при реалізації ними своїх прав, що тягне за собою порушення прав працівників. До недоліків у сфері встановлення обмежень прав роботодавців в Проекті слід віднести: (1) відсутність обов’язку роботодавця письмово повідомляти про причини відмови у працевлаштуванні всіх осіб, особливо тих, які потребують додаткового захисту; (2) встановлення права роботодавця проводити перевірки при прийнятті на роботу є безумовно позитивним моментом, але потребує визначення порядку проведення цієї процедури, критеріїв оцінювання результатів перевірки, а також зберігання цих даних, що слугуватиме обмеженням права роботодавця необґрунтовано відмовляти працівнику у працевлаштуванні, а особі надасть можливість у разі незгоди з рішенням роботодавця захистити своє право на працю; (3) проектом ТК України слід передбачити також визначення підстав невідповідності працівника за результатами випробування; (4) не можна погодитись з підставами звільнення працівників у зв’язку зі скороченням, які суттєво розширюють права роботодавця чим скасовують обмеження, встановлені чинним трудовим законодавством; (5) неоднозначно визначає Проект і підстави для надання відпустки без збереження заробітної плати.

7. Працівник – це фізична особа, наділена трудовою правосуб’єктністю (правоздатністю, дієздатністю та деліктоздатністю), яка вступила в трудові правовідносини з роботодавцем на підставі трудового договору та яка безпосередньо своєю працею зобов’язалась виконувати чи виконує трудову функцію. Правовий статус працівника залежить від його правосуб’єктності (може бути загальною та спеціальною), яка складається з трудової правоздатності, дієздатності та деліктоздатності.

Проект ТК України частиною 5 ст. 20 встановлює виключну правосуб’єктність фізичних осіб, яка настає до досягнення особи чотирнадцятирічного віку. Втім зазначена норма не узгоджується зі ст. 39 Проекту та порушує фундаментальні принципи правового регулювання трудових відносин: свободи праці, яку кожний вільно обирає або на яку вільно погоджується, а також принцип заборони дитячої праці, тому, на наш погляд, частину 5 необхідно виключити. 

8. Встановлення обмежень прав працівників є необхідним елементом правового регулювання трудових правовідносин. Трудові права працівників можуть бути обмежені відповідно й на підставі законодавства України та лише в тому обсязі, в якому це необхідно для захисту прав та законних інтересів працівників, а також інших суб’єктів трудових правовідносин. Установлення та застосування правових обмежень визначається віковою ознакою, наявністю чи відсутністю громадянства, станом здоров’я, сімейним станом, статтю, видом діяльності, специфікою роботи та запроваджуються через установлення в законодавстві заборон на вчинення певних дій, а також шляхом установлення певного порядку реалізації гарантованого права.

9. У новому ТК України з метою вдосконалення правового регулювання встановлення обмежень прав роботодавців доцільно врахувати наступне: (1) у ст. 31 необхідно встановити обов’язок роботодавця в кожному випадку прийняття рішення про відмову в прийнятті на роботу письмово повідомляти особу про причини такої відмови, що дозволить обмежити можливість роботодавця необґрунтовано відмовляти у працевлаштуванні; (2) ст. 49 необхідно доповнити підставами визначення невідповідності працівника за результатами випробування задля виключення необґрунтованих звільнень працівників за результатами випробування; (3) у частині 2 ст. 200 необхідно визначити підстави, умови та час, на який може бути припинено виконання робіт. Установлення чітко визначених критеріїв припинення робіт дозволить обмежити право роботодавця щодо ініціювання питання надання відпусток без збереження заробітної плати; (4) у ст. 98 чітко встановити підстави скорочення працівників за ініціативою роботодавця, залишивши ті підстави, котрі передбачені ст. 40 чинного КЗпП України. 

Задля вдосконалення правового регулювання обмежень прав працівників з метою захисту їх прав, інтересів, здоров’я та життя доцільно встановити в проекті ТК України наступні обмеження: (1) частину 4 ст. 52 слід викласти в такій редакції: «Не допускається робота за сумісництвом на важких роботах і на роботах із шкідливими або небезпечними умовами праці, якщо основна робота пов'язана з такими умовами, осіб, які не досягли вісімнадцятирічного віку, вагітних жінок, а також інших осіб, коли така робота може негативно позначитись на стані їх здоров’я та (або) призвести до небезпеки на виробництві»; (2) у пункті 2 ч. 1 ст. 140 встановити заборону залучення неповнолітніх працівників до роботи у нічний час незалежно від виду діяльності; (3) у ст. 140 передбачити обмеження праці жінок у нічний час. 
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