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ВСТУП
Актуальність теми. Результати використання ринкових важелів у фінансуванні медичних послуг в Україні поки що досить суперечливі. Деяке зростання обсягів фінансування не призводить до значних змін у медичній галузі. Залишається низькою якість медичних послуг, а доступ до них окремих верств населення –– вкрай обмежений. Задекларовані зобов’язання щодо забезпечення кожного громадянина повним обсягом медичних послуг не відповідають фінансовим можливостям держави. Частка видатків на охорону здоров’я у структурі ВВП в Україні становить 4,0% ВВП, що значно нижче від аналогічного показника в країнах Європейського Союзу, який знаходиться на рівні 8,7% ВВП. Обсяги фінансування охорони здоров’я не відповідають реальним потребам закладів охорони здоров’я, що унеможливлює виконання делегованих державою функцій та завдань. Розв’язання зазначених проблем та досягнення соціально значимих результатів зумовлює потребу у реформуванні медичного сектору, особливо в частині його бюджетного фінансування із поступовим залученням додаткових джерел. Враховуючи кризову ситуацію у медичній галузі, органи державної влади повинні вирішити низку завдань, спрямованих на формування принципово нової моделі фінансування медичних послуг, в основі якої – ефективне поєднання різних джерел фінансування з дотриманням принципів рівного та справедливого доступу всіх громадян до якісних медичних послуг. На рівні урядовців та фахівців у сфері охорони здоров’я вже сформувалася чітка позиція щодо необхідності проведення широкомасштабних, комплексних, послідовних заходів з реформування процесу фінансування медичної галузі. Підтвердженням цьому є значна кількість програмних документів уряду, профільного міністерства, адміністрації Президента. На практиці вони залишаються поки що декларативними, оскільки концептуальних змін не відбулося. 

Дослідження теоретичних та практичних питань фінансування медичних послуг у сучасних умовах господарювання знайшли відображення у наукових працях В. Андрущенка, О. Василика, З. Лободіної, С. Кондратюка, В. Лехан,           С. Льовочкіна, В. Москаленка, В. Опаріна, К. Павлюк, О. Романенко, В. Рудого,       С. Онишко, В. Федосова, С. Юрія. Серед зарубіжних науковців цієї проблематикою займалися К. Ерроу, А. Малагардіс, Р. Масгрейв, Ю. Немец, В. Нортхаус, П. Самуельсон, Д. Стігліц, Д. Хайман, С. Шишкін, Л. Якобсон. 

Втім, навіть досить глибокі наукові дослідження ще неповною мірою забезпечили комплексність і системність у розробленні концептуальної моделі фінансування медичних послуг, що визнано пріоритетним напрямом реформування системи охорони здоров’я в Україні. Вельми актуальними ці питання залишаються і для діяльності наукових установ Національної академії медичних наук України (далі – НАМН України), які надають населенню високоспеціалізовану медичну допомогу.

Необхідність розвитку теоретичних розробок та практичних рекомендацій з питань удосконалення системи фінансування медичних послуг з надійними й достатніми джерелами фінансування та раціональними напрямками використання визначають актуальність окресленої проблематики та свідчать про значимість її розв’язання, що зумовило вибір теми дисертаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідної роботи кафедри фінансів ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темами «Реструктуризація фінансової системи в умовах перехідної економіки» (державний реєстраційний номер 0101U003065), «Фінансова інфраструктура ринкової економіки» (державний реєстраційний номер 0107U001336). Особистий внесок автора полягає в дослідженні теоретичних засад фінансування медичних послуг, узагальненні та оцінці сучасних тенденцій їх фінансування, розрахунку інтегрованого показника оцінки результатів діяльності медичної установи з врахуванням її специфіки, обґрунтуванні практичних пропозицій щодо удосконалення та визначення напрямів реформування медичної галузі. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних, прагматичних засад фінансування медичних послуг в Україні та розроблення пропозицій, спрямованих на його вдосконалення, в частині формування, руху і використання фінансових ресурсів.

Для досягнення визначеної мети передбачалося вирішення таких завдань:

– узагальнити теоретичні підходи до розкриття сутності медичної послуги як результату діяльності суб’єктів господарювання галузі охорони здоров’я;

– дослідити фінансові та організаційні засади функціонування закладів охорони здоров’я, провести моніторинг джерел фінансового забезпечення і розкрити їх трансформацію в сучасних умовах;

– проаналізувати обсяги та напрями використання бюджетних коштів на фінансування медичних послуг закладів охорони здоров’я; 

– оцінити ефективність практики формування та використання власних  грошових надходжень закладів охорони здоров’я – наукових установ НАМН України;

– окреслити та обґрунтувати напрями реформування системи охорони здоров’я в умовах економічних реформ, здійснюваних в Україні;

– розробити рекомендації щодо вдосконалення програмно-цільового бюджетування та його інструментів у сфері охорони здоров’я як ефективної, сучасної технології управління фінансовими ресурсами закладів охорони здоров’я;

– оцінити результати діяльності медичної установи з метою підвищення ефективності прийняття управлінських рішень та визначення стратегії її розвитку; 

– довести економічну доцільність зміни методів та критеріїв фінансування медичних послуг, що продукуються науковими установами НАМН України. 

Об’єктом дисертаційної роботи є система фінансування медичних послуг в Україні.

Предмет дослідження – грошові відносини, що виникають у процесі формування, руху і використання фінансових ресурсів закладів охорони здоров’я.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі автором використано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. У першому розділі для обґрунтування категоріально-понятійного апарату використано метод наукової абстракції та аналогій; поєднання історичного та логічного – під час дослідження концептуальних положень світової фінансової думки; системного підходу – під час розкриття особливостей джерел фінансування медичних послуг; аналізу і синтезу, індукції та дедукції – для уточнення понятійного апарату; кількісного порівняння, узагальнення – при дослідженні організаційних та фінансових засад функціонування закладів охорони здоров’я. У другому розділі для аналізу за джерелами фінансування медичних послуг використано економіко-статистичний метод збору та оброблення інформації, зокрема: вибіркові дослідження, групування, статистичне порівняння абсолютних та відносних величин, узагальнення даних. У третьому розділі для оцінки результатів діяльності медичної установи та визначення впливу факторів застосовано методи економіко-математичного моделювання та розрахунковий. У роботі для наочного ілюстрування отриманих результатів використано графічний метод. Оброблення статистичної інформації здійснювалося з використанням сучасних комп’ютерних технологій. 

Теоретичною основою дослідження є концептуальні положення світової фінансової думки, праці вітчизняних та зарубіжних учених, що досліджували проблеми фінансування системи охорони здоров’я, які представлені у монографіях та публікаціях, у спеціальних періодичних виданнях з питань фінансів, управління та організації охорони здоров’я, матеріалах науково-практичних конференцій.

Інформаційно-нормативною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти України, інструктивні матеріали, що регулюють процес фінансування медичних послуг в Україні, дані Міністерства фінансів України, Рахункової палати України, Міністерства охорони здоров’я України, Всесвітньої організації охорони здоров’я, річні фінансові звіти НАМН України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у дослідженні та обґрунтуванні теоретичних засад та розробленні практичних рекомендацій щодо удосконалення системи фінансування медичних послуг  для досягнення стратегічної мети – покращення стану здоров’я та продовження тривалості життя населення.

Основні результати дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну полягають у наступному: 

уперше: 

– запропоновано використання інтегрованого показника оцінки результатів діяльності медичної установи на основі застосування статистичного інструментарію та методів економіко-математичного моделювання й подано алгоритм його розрахунку, що сприятиме підвищенню ефективності прийняття управлінських рішень щодо доцільності виконання або призупинення бюджетної програми, з урахуванням пріоритетів розвитку установи;
удосконалено:

– характеристики внутрішньої сутності поняття медична послуга, що фінансується за рахунок бюджету (бюджетна медична послуга). Вона розглядається як послуга, що має свої особливі характеристики з позицій фінансування, яке здійснюється шляхом перерозподілу коштів державного централізованого фонду для збереження, покращення та відновлення стану здоров’я населення з метою забезпечення працездатності та максимально можливої тривалості життя;

– методику розрахунку планових обсягів видатків на фінансування медичних послуг наукових установ НАМН України у розрізі«нозології хвороби» на противагу традиційній методиці з використанням критерію «ліжко-дня», що уможливить реальне визначення потреби у фінансових ресурсах; 

– підходи до управління фінансовими ресурсами охорони здоров’я на основі Єдиної Державної стратегії розвитку охорони здоров’я України в секторальному розрізі, що забезпечує оптимізацію кількості державних цільових програм шляхом визначення пріоритетів як серед небезпечних хвороб, так і окремих груп населення, а також формат стратегічного плану головного розпорядника бюджетних коштів, який створює підґрунтя для оцінки результатів діяльності й рівня досягнення визначених цілей закладами охорони здоров’я;

набули подальшого розвитку: 

– обґрунтування сутності державних цільових програм, як специфічного виду бюджетних інвестицій. Це дало можливість уточнити сутність, місце та роль державних цільових програм у структурі джерел фінансування, що необхідно для глибокого вивчення видів та форм бюджетного фінансування медичних послуг;
– основні принципи формування та реалізації медичних послуг на платній та безоплатній основі закладами охорони здоров’я – науковими установами НАМН України, які надають високоспеціалізовану медичну допомогу. Це дасть змогу  розмежувати джерела фінансування з чітким розподілом медичних послуг між ними;

– оцінка стану фінансування медичних послуг наукових установ НАМН України щодо розрахунку показників динаміки та структури джерел фінансування. Зазначений підхід дає змогу більш ґрунтовно та системно дослідити проблеми та недоліки чинної системи фінансування медичних послуг в Україні, виявити сучасні тенденції, визначити напрями її реформування;

– класифікація фінансових ресурсів закладів охорони здоров’я за напрямами використання: власне на медичну допомогу і на утримання установи з метою встановлення обсягу коштів, які спрямовуються безпосередньо на лікування пацієнтів та суттєво впливають на покращення якості медичних послуг. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні практичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення системи фінансування медичних послуг закладів охорони здоров’я в сучасних умовах господарювання. 

Пропозиції автора щодо розрахунку інтегрованого показника оцінки результатів діяльності медичної установи з метою підвищення ефективності прийняття управлінських рішень та визначення стратегії розвитку медичної установи застосовують у роботі фінансово-економічного управління НАМН України (довідка № 06/2559 від 26.12.2011р.). Окремі висновки дослідження використані в роботі Департаменту фінансово-ресурсного забезпечення Міністерства охорони здоров’я України (довідка №10.03.69/3623 від 27.12.2011р.). Зокрема, при розробленні нормативно-правових документів та методичних рекомендацій враховано пропозиції автора в частині удосконалення елементів бюджетування в галузі охорони здоров’я України. Теоретичні висновки та практичні рекомендації щодо зміни методів планування видатків на фінансування медичних послуг та удосконалення методики їх розрахунку з урахуванням специфіки діяльності закладів охорони здоров’я, що надають високоспеціалізовану медичну допомогу, враховано в роботі планово-економічного відділу Національного наукового центру «Інститут кардіології імені академіка М. Д. Стражеска» НАМН України (довідка №740/10 від 06.12.2011р.). Основні теоретичні й методичні підходи та висновки дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», зокрема при підготовці завдань для практичних занять, самостійної та індивідуальної роботи студентів з дисципліни «Фінанси», «Бюджетна система», «Бюджетний менеджмент» (довідка від 01.12.2011р.). 

Особистий внесок автора. Дисертаційна робота є власною розробкою здобувача. Наукові дослідження, розробки, висновки та пропозиції, винесені дисертантом на захист, одержані самостійно. Опубліковані праці виконані автором одноосібно. 
Апробація результатів дисертації. Наукові результати та висновки дисертаційної роботи представлено на науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу, контролю та аудиту у сфері надання послуг» (м. Тернопіль, 2005р.); V-й міжнародній науково-практичній інтернет - конференції «Розвиток України у XXI столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (м. Тернопіль, 2009р.); II-й науково-практичній конференції молодих науковців, аспірантів, здобувачів і студентів «Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України» (м. Луцьк, 2009р.); VIII-й міжнародній науково-практичній інтернет – конференції «Розвиток України у XXI столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (м. Тернопіль, 2010р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Фінансова безпека та економічне зростання: домогосподарство, підприємство, регіон, держава» (м. Полтава, 2011р.); III Всеукраїнській заочній науковій конференції «Актуальні питання сучасної економіки» (м. Умань, 2011р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 13 наукових працях, у тому числі: 7 статей – у наукових фахових виданнях, 6 – у збірниках наукових праць за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій – 5,1 д.а.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне і практичне узагальнення та запропоновано нові напрями вирішення актуальної наукового завдання - вдосконалення фінансування медичних послуг в Україні. Результати проведеного дослідження дають змогу зробити конкретні висновки та обгрунтувати такі пропозиції:

1
. У результаті проведеного дослідження та аналізу еволюції наукових підходів дисертантом обгрунтовано, що медична послуга є змішаним суспільним благом, фінансування якого необхідно здійснювати як за рахунок суспільного, так і приватного сектора. Це породжує проблему розподілу обмежених фінансових ресурсів, оскільки неспроможність ефективного фінансування благ характерна як для ринку, так і для держави. Доведено, що незалежно від моделей фінансування охорони здоров’я, які склалися в різних країнах, основним джерелом фінансового забезпечення медичних послуг залишаються видатки бюджетів різних рівнів. Наповнення бюджетів здійснюється за рахунок податкових надходжень, а виробництво та споживання медичних послуг є специфічним актом обміну, який забезпечується взаємозв’язком: «суспільне благо – податок». Встановити еквівалентність цих складових досить важко: усім особам дістається однакова кількість суспільного блага, хоча ціна податку для кожного різна. Обґрунтовано, що платник податку віддасть частину заробленого ним взамін на задоволення його економічного інтересу – отримання якісної медичної послуги. Якщо платник податку вноситиме кошти і за інших членів суспільства, то він повинен володіти інформацією про мінімальний, чітко визначений пакет медичних послуг.
2. Доведено, що медична послуга є структурною одиницею медичної допомоги. Її виокремлення визначається необхідністю забезпечення оптимально можливого розподілу джерел фінансування медичних послуг між суспільним та приватним секторами економіки. У структурі медичної допомоги виділено дві частини: перша включає ті медичні послуги, які мають чітко виражену суспільну сторону; друга частина – медичні послуги, які надаються за відсутності безпосередньої загрози життю та здоров’ю особи. Сформульовано власне визначення поняття «бюджетна медична послуга» як специфічної послуги, фінансування якої здійснюється шляхом перерозподілу коштів державного централізованого фонду для збереження, покращення та відновлення стану здоров’я населення з метою забезпечення працездатності та максимально можливої тривалості життя.

3. Виявлено невідповідність сучасної системи організації медичних послуг реальним потребам населення. Основна частина коштів, як свідчать результати проведеного аналізу за рівнями надання медичної допомоги, спрямовується на фінансування спеціалізованої та високоспеціалізованої допомоги. Відповідно фінансування первинної медико-санітарної допомоги вкрай обмежене, що призводить до нераціонального використання наявних фінансових ресурсів. Доведено, що проведення наукових досліджень, результатом яких є розроблення нових та удосконалення існуючих методів діагностики, профілактики та лікування, створення нових препаратів уможливить підвищення якості медичної послуги, що сприятиме зміцненню здоров’я, покращенню якості та продовженню тривалості життя, дасть змогу медичному закладу ефективніше використовувати фінансові ресурси, що підтверджують результати проведених розрахунків.

4. Виокремлено джерела фінансування медичних послуг закладів охорони здоров’я – наукових установ НАМН України. Визначено, що нині набувають розвитку специфічні бюджетні інвестиції, реалізація яких забезпечується через прийняття та виконання державних цільових програм, характерними ознаками яких є такі: спрямованість на досягнення стратегічних цілей; вкладення коштів здійснюється з метою досягнення соціального ефекту; довгостроковий характер; закріплення відповідними нормативно-правовими актами факту вкладення інвестицій; цільове використання коштів інвестора на реалізацію заходів та завдань, передбачених паспортом державної цільової програми. Порядок формування та використання власних надходжень бюджетних установ в Україні базується на принципах, сформованих ще за часів радянської доби, отже не враховує нові економічні реалії. З огляду на це, запропоновано внести зміни до окремих нормативно-правових актів, зокрема розширити перелік власних надходжень, надати самостійність бюджетним установам у їх використанні. Це сприятиме оперативному маневруванню коштами та підвищить зацікавленість закладів охорони здоров’я у збільшенні обсягів власних надходжень. 

5. На основі удосконаленої методики аналізу джерел фінансування медичних послуг наукових установ НАМН України виявлено такі тенденції в динаміці та структурі джерел фінансування медичних послуг :
– реальне зростання бюджетних видатків на фінансування медичних послуг НАМН України відбувається значно повільнішими темпами, ніж номінальне ;

– задоволення мінімальної потреби в коштах забезпечується частково, що не дозволяє науковим установам належно виконувати функції та завдання, делеговані державою;

– основна частина коштів спрямовується не на лікування, а на утримання закладу охорони здоров’я;

– несприятлива з огляду перспектив стабільності структура власних надходжень. Домінуюче положення займають доходи непостійного характеру, тому розраховувати на їх стабільність науковим установам не варто.

6. Обґрунтовано необхідність проведення широкомасштабної, комплексної, з чітко визначеною послідовністю заходів реформи системи охорони здоров’я та визначено її основне спрямування – забезпечення доступності медичних послуг високої якості, що сприятиме максимально можливому покращенню стану здоров’я населення із одночасним раціональним використанням фінансових ресурсів. Одним із пріоритетних напрямів є реформування, насамперед, механізму бюджетного фінансування з подальшим розширенням та залученням додаткових джерел фінансування медичних послуг. Для досягнення цієї мети необхідно чітко визначити критерії розмежування медичних послуг на безоплатні, фінансування яких здійснюється за рахунок бюджетних видатків (бюджетні медичні послуги) та платні – медичне страхування та кошти населення. 

7. Для підвищення результативності бюджетування в галузі охорони здоров’я запропоновано вжити таких заходів: сформувати раціональну структуру закладів охорони здоров’я – постачальників медичних послуг; розробити Єдину Державну стратегію розвитку охорони здоров’я – довгостроковий документ з чітким розподілом цілей та завдань, визначенням відповідальних виконавців та очікуваних результатів; запровадити державне замовлення на бюджетні медичні послуги; створити єдиний медичний простір закладів охорони здоров’я, що здійснюють медичне обслуговування населення; підпорядкувати НАМН України усі наукові установи, що дозволить керувати фундаментальними та прикладними дослідженнями у галузі медицини з єдиного центру. З метою удосконалення інструментів ПЦБ на рівні головного розпорядника бюджетних коштів запропоновано провести такі заходи: запровадити обов’язковим елементом - стратегічний план головного розпорядника бюджетних коштів, що уможливить проведення оцінки результатів його діяльності; здійснити оптимізацію кількості бюджетних програм, виходячи із критерію відповідності стратегічним цілям головного розпорядника бюджетних коштів; скасувати практику вилучення залишків невикористаних коштів з метою забезпечення доцільності та ефективності їх використання.

8. Розроблена у дисертації методика розрахунку інтегрованого показника оцінки результатів діяльності медичної установи дає можливість визначити ефективність використання ресурсів порівняно з отриманими результатами. Це дозволить підвищити ефективність прийняття управлінських рішень щодо доцільності виконання або призупинення бюджетної програми, визначити напрями розвитку медичної установи, ступінь досягнення кінцевих цілей, передбачених стратегічним планом головного розпорядника бюджетних коштів. 

9. Обґрунтовано необхідність зміни методів фінансування медичних послуг у стаціонарному секторі. Розрахунково доведено доцільність зміни критеріїв планування видатків з «ліжко-дня» на «нозологію хвороби», зокрема для наукових установ НАМН України, що надають високоспеціалізовану медичну допомогу. Розроблено класифікацію видатків на фінансування медичних послуг за напрямами використання, що надасть можливість оцінити, яка саме частина спрямовується власне на лікування пацієнтів, що суттєво впливає на покращення якості медичних послуг, внести зміни до форми кошторису бюджетної установи.
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