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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ

АПК – агропромисловий комплекс

БТЕ – бюро з технологічної експертизи

ВАСУВир – відділ автоматизації систем управління виробництвом

ВТК – відділ технічного контролю

ВГЗ – відділ головного зварювальника

ВГТ – відділ головного технолога

ВГК – відділ головного конструктора

ВГМетр – відділ головного метролога

ВІС – відділ інформаційних систем

ВОПіЗ – відділ організації праці і з/п 

ГМК – гірничо-металургійний комплекс

ДІРМ – динамічний індикатор розвитку комплексу маркетингу

ЄСКД – єдина система конструкторської документації

ЖЦТ – життєвий цикл товару
ЗВТ – засоби вимірювальної техніки

ЗКГНГ – загальний класифікатор галузей народного господарства

ІТЦ – інженерно-технічний центр

ІЦВ – індекс цін виробників

КВЕД – класифікатор видів економічної діяльності

КВПіА – контрольно-вимірювальні прилади і автоматика

МБЛЗ – машина безперервного лиття заготівлі
СМЯ – система менеджменту якості

ТМЦ – товарно-матеріальні цінності

ТКП – техніко-комерційна пропозиція

ТД – Торговий Дім

УЯП – управління якістю продукції

ЧПУ – числове програмне управління

ВСТУП

Актуальність теми. Враховуючи посилення в умовах світової економічної кризи конкуренції, особливо на ринках продукції машинобудування, питання підвищення ефективності управління маркетинговою діяльністю вітчизняних машинобудівних підприємств набуває важливого значення та потребує наукового пошуку нових підходів, форм та методів. Удосконалення маркетингової діяльності машинобудівного підприємства дає можливість оптимізувати використання його ресурсів, а також виробничих потужностей, з огляду на дослідження стану кон'юнктури ринку певних товарів, формування і використання «портфеля замовлень», проведення ефективної закупівлі і збуту. 
В сучасних умовах ефективне функціонування машинобудівного підприємства неможливе без якісного управління маркетингом. Діяльність підприємств у машинобудуванні завжди мала свої особливості, тому доцільно провести дослідження щодо визначення теоретичних засад організації маркетингового управління та удосконалення методичного надбання з організації управління маркетингом на вітчизняних підприємствах машинобудування. 

Розкриття сутності управління маркетингом викладено у працях зарубіжних і вітчизняних авторів, таких як: О. М. Азарян, А. А. Антонюк,          Й. С. Завадський, О. І. Зайцева, А. В. Карпенко, О. В. Кендюхов,                          Л. П. Коваленко, М. В. Конишева, Ф. Котлер, Р. Р. Ларіна, В. В. Липчук,             Т. С. Максимова, Н. К. Моісеєва, Т. В. Мордвінцева, О. Ф. Оснач,                        А. Ф. Павленко, І. Д. Падерін, О. А. Паршина, В. П. Пилипчук, В. Руделіус,         І. В. Рудченко, С. В. Скибінський,  Н. О. Туніцький, Н. В. Шандова,                     О. Є. Шапран, О. О. Шапуров та ін. 

У роботах цих авторів розглядаються поняття управління маркетинговою діяльністю, традиційний підхід до управління маркетинговою діяльністю (відповідно до функцій менеджменту, системний підхід, комплексний підхід), система управління маркетингом на сучасному підприємстві, поняття комплексу маркетингу.

Але, незважаючи на те, що значна кількість учених-економістів займається проблемами машинобудівної галузі, питання удосконалення маркетингової діяльності саме на машинобудівному підприємстві вирішено не повною мірою, що потребує окремого дослідження.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу підготовлено відповідно до плану науково-дослідних робіт Дніпропетровської державної фінансової академії за темою «Фінансово-економічні і організаційно-правові умови ефективного функціонування малого бізнесу в промисловому регіоні» (номер державної реєстрації 0109U001344, 2007-2008 рр.), у рамках якої здобувачем розглянуто проблеми маркетингової діяльності малого бізнесу Дніпропетровської області (дослідження проведено із застосуванням методів «фокус-груп» та телефонного опитування), та за темою «Дослідження соціально-економічних проблем промислового регіону» (номер державної реєстрації 0109U001347, 2009-2010 рр.), де досліджені основи управління маркетингом на промисловому підприємстві. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є визначення методичних підходів та розробка практичних рекомендацій,  спрямованих на підвищення ефективності управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування. 

Для досягнення мети поставлено і вирішено такі завдання:

- досліджено особливості управління маркетинговою діяльністю на промисловому підприємстві та уточнено поняття «управління маркетинговою діяльністю промислового підприємства»;

- розглянуто концепції управління маркетинговою діяльністю та проаналізовано організацію служби маркетингу на промислових підприємствах; 

-    проведено аналіз стану машинобудівної галузі;

- розглянуто та удосконалено систему управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування;
 - удосконалено організаційні механізми управління товарною, ціновою, збутовою політиками та рекламною діяльністю на підприємствах машинобудування;
- удосконалено бізнес-процес розробки та продажу товару на прикладі машинобудівної продукції;

- проведено діагностику адаптованого комплексу маркетингу із застосуванням економіко-математичних методів;
- запропоновано програму підвищення ефективності маркетингової діяльності та систему управління якістю продукції для машинобудівного підприємства;

- розраховано синергетичний ефект від адаптованого комплексу маркетингу.

Об’єктом дослідження є процес управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування.

Предмет дослідження - теоретичні засади та система управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування.
Методи дослідження. Методологічною й методичною основою дисертаційної роботи стали класичні положення економічної теорії, менеджменту та маркетингу, праці вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів з питань управління маркетинговою діяльністю промислових підприємств. Інформаційною базою дослідження були законодавчі акти України щодо управління галузями народного господарства, методичні та нормативні матеріали міністерств і відомств, статистичні дані Державного комітету статистики України, Дніпропетровського обласного управління статистики. Джерелами інформації стали також матеріали конференцій і семінарів, наукові звіти вузів, дані первинного обліку та звітності машинобудівних підприємств, зокрема ВАТ  «Завод «Дніпропрес» та АТЗТ «ВО Дніпропетровський приладобудівний завод», результати авторських обстежень і спостережень, узагальнення аналітичних досліджень автора.

У роботі використано системний підхід (при розробці адаптованого комплексу маркетингу), ситуаційний підхід (при аналізі конкурентного стану підприємств машинобудування), загальнонаукові методи узагальнення та синтезу (при удосконаленні поняття «управління маркетинговою діяльністю промислового підприємства»), метод економічного аналізу (при діагностиці фінансово-господарської діяльності підприємств); методи багатовимірної статистики (при побудові багатофакторної регресійної моделі застосовано метод найменших квадратів); метод експертних оцінок (при розрахунку стратегічного балансу підприємства та синергетичного ефекту).
Наукова новизна одержаних результатів полягає у визначенні методичних підходів та розробці практичних рекомендацій,  спрямованих на підвищення ефективності управління маркетинговою діяльністю на машинобудівному підприємстві. Розв’язання зазначеного питання дозволило досягти таких наукових результатів, що мають наукову новизну.
удосконалено:

- поняття «управління маркетинговою діяльністю промислового  підприємства», яке являє собою цілеспрямовану дію суб’єкта управління через реалізацію управлінських функцій планування, організації, мотивації і контролю на об’єкт управління, основними складовими якого є дослідження ринку, товарна, цінова, комунікаційна політики, політика в галузі якості, формування попиту і стимулювання збуту;

- систему управління маркетинговою діяльністю машинобудівного підприємства на основі визначення адаптованого до сучасних умов комплексу маркетингу. Обґрунтовано доцільність включення до складу комплексу маркетингу, крім товару, ціни, реклами і збуту («4Р»), п’ятого елементу – управління якістю (quality), що надало можливість покращити систему управління маркетинговою діяльністю машинобудівного підприємства;

- методичний підхід щодо кількісної оцінки синергетичного ефекту для підприємств машинобудування шляхом побудови математичної моделі, яка базується на експертних оцінках (розрахованих за методом Дельфі) та дозволяє кількісно оцінити синергетичний ефект від впровадження адаптованого комплексу маркетингу, а саме виявити позитивний або негативний синергетичний ефект;

дістали подальшого розвитку:

- організаційні механізми управління складовими комплексу маркетингу: товарна політика (показано особливості для машинобудівної продукції розробки нового товару та його життєвий цикл в залежності від кон’юнктури ринку); цінова політика (виявлено стратегії, які безпосередньо впливають на ефективне управління, та запропоновано оптимальний метод ціноутворення для машинобудівних підприємств); збутова політика (виокремлено специфічні для машинобудівних підприємств види, рівні каналів збуту та методи збуту); рекламна діяльність (обрано види, засоби реклами та її носії, притаманні машинобудівному підприємству);
- бізнес-процес розробки та продажу товару на прикладі машинобудівної продукції, який включає послідовність дій від оформлення замовлення клієнта до моменту відвантаження продукції зі складу та сервісного обслуговування, що дозволило більш чітко та своєчасно виконувати замовлення та підсилило лояльність клієнтів; 

- діагностика адаптованого комплексу маркетингу на ВАТ «Завод «Дніпропрес», яка за допомогою регресійного моделювання дозволила виявити прямий зв'язок між збільшенням витрат на заходи з питань управління якістю та доходом підприємства;
- система управління якістю продукції для машинобудівного підприємства, на основі розробки рекомендацій щодо поліпшення якості продукції, завдяки впровадженню яких вдалося підвищити рівень якості продукції відповідних підприємств. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження використовуються в навчальному процесі при викладанні наступних дисциплін: «Управління маркетинговою діяльністю», «Промисловий маркетинг», «Маркетинг», «Формування бізнес-моделі підприємства», «Бізнес-планування» (довідка ДДФА № 10 від 13.05.2011 р.). 
Рекомендації та пропозиції, викладені в дисертації, знайшли використання в практичній діяльності: ВАТ «Завод «Дніпропрес» (№ 696 від 12.05.2011 р.) – використані рекомендації щодо вдосконалення комплексу маркетингу на підприємстві у складі товару, ціни, реклами, збуту та управління якістю, а також організаційний механізм управління маркетинговою діяльністю машинобудівного підприємства; АТЗТ «ВО Дніпропетровський приладобудівний завод» (№ 73 від 17.05.2011 р.) – підвищення економічної ефективності підприємства за рахунок синергетичного ефекту від використання адаптованого комплексу маркетингу.

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного автором дослідження теоретичних і практичних аспектів управління маркетинговою діяльністю підприємств машинобудування. Внесок здобувача в колективно опубліковані праці відображено в списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Головні положення та отримані результати наукового дослідження, висновки й пропозиції доповідалися, обговорювалися та були схвалені на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародна науково-практична конференція «Фінансове забезпечення економічного і соціального розвитку суспільства» (м. Дніпропетровськ, 2007 р.); всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіонів України» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); міжнародна науково-практична конференція «Фінансово-бюджетна політика в контексті соціально-економічного розвитку регіонів» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція «Проблеми розвитку сучасного суспільства: економіка, соціологія, філософія» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Фінансово-бюджетна політика в контексті соціально-економічного розвитку регіонів» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Формування та реалізація пріоритетних напрямів соціально-економічного розвитку регіонів в умовах реформування системи державних фінансів» (м. Дніпропетровськ,   2012 р.).    
Публікації. Основні положення дисертації опубліковані у 18 наукових працях, з яких одна колективна монографія, 9 статей у фахових виданнях, навчальний посібник, 7 тез науково-практичних конференцій. Загальний обсяг робіт становить 10,41 друк. арк., з яких 4,01 друк. арк. належить особисто авторові.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і 9 додатків. Роботу викладено на 226 сторінках загального тексту, до її складу входять 37 рисунків та 34 таблиці. Список використаних джерел включає 189 найменувань.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне обґрунтування та методичне вирішення актуального науково-практичного завдання щодо визначення методичних підходів та розробки практичних рекомендацій,  спрямованих на підвищення ефективності управління маркетинговою діяльністю на машинобудівному підприємстві. Основні висновки та результати, отримані в ході дослідження, такі:
1. Досліджено особливості управління маркетинговою діяльністю на промисловому підприємстві та уточнено поняття «управління маркетинговою діяльністю промислового підприємства». Управління маркетинговою діяльністю промислового підприємства - цілеспрямована дія суб’єкта управління через реалізацію основних управлінських функцій планування, організації, мотивації і контролю на об’єкт управління, основними складовими якого є дослідження ринку, товарна, цінова, комунікаційна політики, політика в галузі якості, формування попиту й стимулювання збуту. Визначено, що процес управління маркетингом промислового підприємства складається з аналізу ринкових можливостей, відбору цільових ринків, розробки комплексу маркетингу, практичного впровадження маркетингових заходів. У результаті дослідження виявлено наступні підходи до управління сучасним маркетингом: відповідно до функцій менеджменту, системний підхід та комплексний підхід.
2. Проаналізовано розвиток концепцій маркетингового управління, серед яких можна виділити такі: вдосконалення виробництва, вдосконалення товару, інтенсифікації комерційних зусиль, класичного маркетингу, освітнього маркетингу, маркетингового управління, стратегічного маркетингу, маркетингу відносин, максимаркетингу, конкурентної раціональності та мегамаркетингу. Основоположними сучасними концепціями є концепція «4Р» та «4С». 

Сутність маркетингової концепції управління промисловим підприємством полягає у виконанні таких етапів: визначення реальних потреб та попиту ринку; визначення виробничих можливостей реагувати на попит; формування завдань і цілей діяльності підприємства; формування маркетингових стратегій, планів і програм; пристосування виробництва до вимог ринку; виробництво і збут відповідно до попиту ринку; ефективність управління виробничою й маркетинговою діяльністю.

Розглянуто організацію |задачі|служби маркетингу на підприємствах машинобудування. Основними її завданнями є:|різноманітні| визначення і прогноз вимог ринку, виявлення вимог до робочих характеристик нових продуктів, дослідження можливостей|спроможностей| зростання|зросту| й управління розподілом, рекламою, ціноутворенням і поточним продажем продукції тощо. 

3. Виконано аналіз стану машинобудівної галузі. Машинобудівний комплекс - це сукупність галузей обробної промисловості, що виготовляють машини, устаткування, обладнання, прилади та пов’язану з ними продукцію (товари, послуги) для потреб народного господарства. Підприємства машинобудівного комплексу умовно можна об'єднати в п’ять груп: група галузей інвестиційного машинобудування (важке машинобудування); група підприємств тракторного й сільськогосподарського машинобудування; залізничне машинобудування; автомобільна промисловість; електротехніка, приладобудування, верстатобудування. Визначено, що основними умовами подальшої трансформації машинобудування є: політична та економічна стабільність держави; активна інноваційно-інвестиційна політика; технічне переозброєння та реконструкція наявних підприємств; формування внутрішньогалузевих і міжгалузевих виробничих та економічних зв'язків; розширення асортиментного ряду продукції; автоматизація виробничих процесів; якісне сервісне обслуговування; підготовка висококваліфікованих кадрів, відповідно до умов сучасного ринку; вирішення питань енергозбереження; стабільність як внутрішніх, так і зовнішніх ринків збуту.
4. Розглянуто систему управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування в сучасних умовах на прикладі ВАТ «Завод "Днiпропрес"» та  АТЗТ «ВО "Дніпропетровський приладобудівний завод"». Аналіз фінансової звітності підприємств показав, що заводи переживають кризовий період і є збитковими. З метою поліпшення їхнього фінансового стану необхідно нарощувати обсяги виробництва й реалізації продукції, проводити роботу зі скорочення умовно-постійних витрат і залишків запасів, стягнення дебіторської заборгованості, а вивільнені засоби доцільно спрямовувати на погашення поточної кредиторської заборгованості.
5. Розглянуто та удосконалено систему управління маркетинговою діяльністю на машинобудівному підприємстві на основі комплексу маркетингу, яка включає об’єкт та суб’єкт управління, функції управління маркетингом, комплекс маркетингу та додатковий елемент, а також прямий та зворотний зв'язок у системі. Для ефективного управління маркетинговою діяльністю на машинобудівному підприємстві потрібно використовувати адаптований комплекс маркетингу «4Р+Q», складовими якого є: товар, ціна, методи поширення, просування товару та додатковий елемент - управління якістю. 

Удосконалено організаційні механізми управління товарною, ціновою, збутовою політиками та рекламною діяльністю підприємства з урахуванням специфіки машинобудування, це дозволило комплексно підійти до розробки програм підвищення ефективності управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування. 
6. Удосконалено бізнес-процес розробки та продажу товару на прикладі машинобудівної продукції, який включає послідовність дій від оформлення замовлення клієнта до моменту відвантаження продукції зі складу та сервісного обслуговування, це дозволило більш чітко та своєчасно виконувати замовлення та підсилило лояльність клієнтів.
Запорукою успішної діяльності машинобудівних підприємств в Україні повинна стати переорієнтація їх діяльності з концепції збуту на концепцію соціально-етичного маркетингу, а також поєднання стратегій скорочення і стабільності в умовах кризи.

7. Виконано діагностику адаптованого комплексу маркетингу ВАТ «Завод "Днiпропрес"» на основі вибірки даних за 2004-2009 роки із застосуванням економіко-математичних методів багатовимірної статистики (побудова багатофакторної регресійної моделі). За статистичними даними побудовано моделі лінійної регресії залежності доходів від таких чинників, як: товар, ціна, збут, комунікації та управління якістю. Побудовані моделі лінійної регресії показують, що вони суттєво впливають на загальний дохід підприємства. 
8. Запропоновано програму підвищення ефективності маркетингової діяльності на підприємствах машинобудування в кризовій ситуації, яка включає впровадження цілої низки реорганізаційних заходів як стратегічного, так і поточного характеру: впровадження режиму жорсткої економії з усіх видів фінансово-господарської діяльності підприємства; мінімізація і зниження всіх видів витрат; збільшення обсягів виробництва та зниження собівартості продукції, поліпшення якості продукції; забезпечення стабільної роботи підприємства (серійні замовлення); освоєння нових ринків збуту і розширення номенклатури продукції, що випускається; забезпечення реалізації готової продукції зі складу збуту; заходи щодо активізації роботи маркетингового відділу. Розроблено рекомендації щодо поліпшення якості продукції, завдяки впровадженню яких вдалося підвищити рівень якості продукції відповідних підприємств. Товаровиробникам необхідно забезпечувати високу якість, надійність і конкурентоспроможність устаткування. За рахунок використання високоточних верстатів та інструментів підвищеної якості підприємства забезпечують досягнення високої точності машин, що, у свою чергу, дозволяє отримати вироби відмінної якості.
9. Концепція синергізму повинна стати обов’язковою складовою в розвитку вітчизняного машинобудівного підприємства. Запропоновано методичний підхід та розраховано синергетичний ефект від використання адаптованого комплексу маркетингу на АТЗТ «ВО "Дніпропетровський приладобудівний завод"». Доведено, що зростання ефективності діяльності підприємства відбувається в результаті поєднання окремих частин у єдину систему за рахунок позитивного системного ефекту, коли ефект від взаємодії комплексу «4Р+Q» перевищує суму ефектів діяльності кожного елемента окремо. 
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