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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – теорія управління; адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національна академія державної податкової служби України, Ірпінь, 2004.
Дисертація є першим в Україні спеціальним монографічним дослідженням проблем організаційно-правового забезпечення детінізації відносин у сфері обороту об’єктів інтелектуальної власності.
У роботі розкривається роль і місце державного управління у сфері організаційно-правового забезпечення детінізації відносин у галузі обороту об’єктів інтелектуальної власності. Усебічний аналіз проблемної ситуації показав, що виконання основних завдань державного управління потребує: нагального проведення функціонального аналізу органів, що діють у сфері охорони й управління інтелектуальною власністю; посилення правового статусу Державного департаменту інтелектуальної власності України; децентралізації та дебюрократизації виробничих функцій (реєстрація, ліцензування), створення організаційних умов для здійснення державного контролю за проведенням деяких видів господарської діяльності; удосконалення процесуальної діяльності правоохоронних органів, упровадження відпрацьованих механізмів взаємодії між державними та громадськими органами, що діють у зазначеній сфері, забезпечення їх діяльності необхідними інформаційними базами даних і контрольно-аналітичними системами; розроблення й упровадження державної політики щодо залучення об’єктів інтелектуальної власності до господарської діяльності.
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