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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Гипертоническая болезнь является одним из наиболее распространенных заболеваний в мире, оставаясь важнейшей проблемой здравоохранения. Частота встречаемости гипертонической болезни среди взрослого населения большинства экономически развитых стран составляет более 30% [143, 247, 112, 113, 153]. Гипертоническая болезнь лидирует в структуре сердечнососудистых заболеваний. По статистическим данным по Украине на долю гипертензивных среди пациентов с сердечнососудистой патологией приходится 40.6% [161, 162, 164].
Гипертоническая болезнь серьезно влияет на основные показатели здоровья населения, прежде всего такие, как заболеваемость, временная и стойкая утрата трудоспособности, смертность, продолжительность и качество жизни и в целом на демографическую структуру населения [9, 154]. Во многих странах разработаны национальные программы по борьбе с гипертонической болезнью и её последствиями. На Украине также создана, координируется и реализуется на государственном уровне «Национальная программа профилактики и лечения артериальной гипертензии», которая утверждена Указом Президента Украины от 4 февраля 1999 г. № 117/99., а механизм внедрения Программы в практику здравоохранения Украины базируется на совместном приказе Министерства здравоохранения и Академии медицинских наук Украины № 74/18 от 30.03.1999 г. «Про затвердження плану заходів, щодо забезпечення виконання Програми профілактики і лікування артеріальної гіпертензії в Україні [79, 112].
У больных с гипертонической болезнью в 3-4 раза чаще развивается ишемическая болезнь сердца и в 7-8 раз чаще – нарушения мозгового кровообращения [4, 140, 164, 171]. Происходят также патологические изменения сердца, проявляющиеся в изменении структурно-геометрических характеристик и формировании гипертензивного сердца, что имеет неблагоприятное прогностическое значение в развитии сердечной недостаточности, возникновении инфаркта миокарда, внезапной смерти, различных аритмий [139].
Гипертоническая болезнь является патогенетически неоднородным заболеванием вследствие множества различных механизмов регуляции и повышения артериального давления, что в свою очередь, усложняет выбор методов лечения [183, 198].
Несмотря на большой фармакологический спектр антигипертензивных препаратов (мочегонные, ингибиторы ангиотензин превращающего фермента (АПФ), блокаторы α, β-адренергических рецепторов, антагонисты кальциевых каналов и др.) эффективность лечения больных с артериальной гипертензией остаётся недостаточной [23, 65]. Достижение целевого артериального давления (менее 140/90 мм рт. ст.) на длительный срок в среднем по Украине удаётся всего у 13% больных, принимающих антигипертензивную терапию, при мировых показателях 20-30% [26, 133, 50, 230]. При этом, во время приема гипотензивных средств, отмечается сравнительно высокая частота побочных действий, таких как неблагоприятное воздействие на жировой, водно-солевой и углеводный обмен, различные аллергозы. Подобные осложнения требуют отмены или замены препарата, что не обеспечивает удовлетворительный постоянный контроль артериального давления, приводит к необходимости комбинаций с другими антигипертензивными препаратами. Лечение гипертонической болезни усложняется тем, что гипотензивная терапия, практически является пожизненным процессом для лиц, страдающих этим заболеванием [155, 166, 96].
В последнее время получило интенсивное развитие такое новое перспективное направление медицины, как физиофармакотерапия, основанное на применении физических факторов, обладающих фармакомодулирующим действием, с одной стороны потенцирующим фармакологические эффекты, с другой - нивелирующим отрицательные проявления различной терапии [43, 94, 33]. Учитывая вышесказанное, было оправдано применение подобного подхода к оптимизации лечения гипертонической болезни.
Использование преформированных физических факторов у больных с артериальной гипертензией, в настоящее время, имеет достаточное клиническое и экспериментальное обоснование. На сегодняшний день доказана высокая клиническая эффективность применения магнитотерапии для стабилизации суточного профиля АД и озонотерапии для коррекции метаболических нарушений [1, 50, 10]. Однако отсутствуют клинические и экспериментальные данные, касающиеся оптимальной методики и сравнительной оценки комплексного применения магнито - и озонотерапии в восстановительном лечении гипертонической болезни І и ІІ степени, особенно в условиях дневного стационара.
Последнее время продолжается создание в учреждениях здравоохранения дневных стационаров, увеличивается количество пролеченных в них пациентов. Это обусловлено возможностью сэкономить государственные средства, уменшить риск развития «ятрогенних» заболеваний и внутрибольничных инфекций, отсутствием необходимости для больного менять жизненные стереотипы. Однако, остается нерешенным вопрос сравнительной медицинской эффективности в условиях дневного стационара в современных условиях [44]. Эти нерешенные вопросы и стали предметом настоящего исследования.
Связь работы с научными программами, планами, темами. Диссертационная работа «Восстановительное лечение больных гипертонической болезнью с применением преформированных факторов в условиях дневного стационара» является фрагментом научно-исследовательской работы кафедры внутренних болезней №3 с курсом сестринского дела Одесского государственного медицинского университета «Разработка новых методов диагностики и лечения ишемической болезни сердца и гипертонической болезни с использованием лазерной корреляционной спектроскопии и озонотерапии», № госрегистрации 0102U006586. Фрагмент работы, посвященный разработке методов восстановительного лечения больныхгипертонической болезнью І и ІІ степени с использованием преформированных факторов в условиях дневного стационара, выполнен непосредственно соискателем.
Цель исследования: Повысить эффективность восстановительного лечения больных гипертонической болезнью І и ІІ степени в условиях дневного стационара, путём применения в комплексной терапии магнито - и озонотерапии в сочетании с медикаментозным лечением.
Задачи исследования:
· Изучить эпидемиологические особенности распространённости гипертонической болезни среди взрослого населения Одесской области.
· Исследовать особенности клинического течения, функциональные (диастолическую и сократительную функции миокарда левого желудочка, особенности состояния системной и периферической гемодинамики) и биохимические  (состояние прессорных нейрогуморальных субстанций, перекисного окисления липидов и ферментативной антиокислительной системы, свертывающей и противосвертывающей систем крови) изменения у больных гипертонической болезнью І и ІІ степеней.
· Изучить влияние совместного применения медикаментозной терапии (престариум) и магнитотерапии, и комплекса, который включает магнито - и озонотерапию на фоне медикаментозного лечения на функциональное состояние сердечнососудистой системы, уровень артериального давления и его суточный профиль, динамику основных биохимических детерминант, что характеризуют активность нейрогуморальной, ферментативной антиокислительной, свертывающей и противосвертывающей систем у больных гипертонической болезнью  І и ІІ степеней при проведении однократных курсов и обосновать целесообразность повторных курсов в течение года в условиях дневного стационара.
· Провести сравнительный анализ эффективности указанных лечебных комплексов по данным клинического течения, динамике артериального давления, функциональному состоянию сердечнососудистой системы, биохимическим изменениям состояния прессорных нйрогуморальных субстанций, перекисного окисления липидов и ферментативной антиокислительной системы, свертывающей и противосвертывающей систем крови, разработать практические рекомендации по их применению у больных гипертонической болезнью І и ІІ степеней в условиях дневного стационара. 
Объект исследования: показатели функционального состояния сердечнососудистой системы, гемодинамики и хроноструктуры артериального давления у лиц, страдающих гипертонической болезнью І и ІІ степеней.
Предмет исследования: клиническая характеристика, структурно-геометрические параметры сердца, системная и интракардиальная гемодинамика, нейро-гуморальные прессорные субстанции, состояние перекисного окисления липидов и антиокислительной системы, свёртывающей и противосвёртывающей систем, хроноструктуры артериального давления под влиянием магнито - и озонотерапии и медикаментозного лечения.
Методы исследования: эпидемиологические, клинические, функциональные, инструментальные, статистические.
Научная новизна полученных результатов.
По данным эпидемиологических исследований выявлен высокий уровень распространенности гипертонической болезни в Одесской области (31% среди взрослого населения). В структуре заболеваемости жителей Одесского региона доминирует І и ІІ степени артериальной гипертензии, частота случаев которой увеличивается с возрастом при максимальном темпе роста в возрастной группе 40-49 лет независимо от пола.
Подтверждено, что с увеличением степени гипертонической болезни происходят более глубокие изменения диастолической функции миокарда; отмечается более высокий уровень артериального давления на фоне роста общего периферического сосудистого сопротивления, отмечаются изменения показателей прессорных нейрогуморальных субстанций, перекисного окисления и ферментативной антиокислительной системы, свертывающей и противосвертывающей систем крови.
Выявлен однонаправленный позитивный растущий эффект лечения больных гипертонической болезнью І и ІІ степеней при добавлении к медикаментозной терапии магнитотерапии, который затем достоверно потенцировался применением озонотерапии.
Установлено, что применение низкочастотного магнитного поля с озонотерапией потенцирует терапевтический эффект гипотензивных препаратов, является более эффективным сравнительно с комбинацией престариум и магнитотерапия, уменьшает при этом частоту клинических проявлений гипертонической болезни, улучшает динамику параметров диастолической функции левого желудочка и другие показатели внутрисердечной, системной и периферической гемодинамики, позитивно влияет на состояние симпато-адреналовой, свертывающей и противосвертывающей систем, состояние перекисного окисления липидов и антиокислительной системы, уменьшает количество дней нетрудоспособности и необходимость в госпитализации у больных гипертонической болезнью І и ІІ степеней.
Научно обоснована целесообразность проведения повторных курсов озонотерапии (2 раза в год) и магнитотерапии (4 раза в год) на фоне медикаментозного лечения, что приводит к стойкой стабилизации артериального давлении, снижению частоты кризов, улучшает качество жизни больных гипертонической болезнью І и ІІ степеней.
Практическое значение полученных результатов.
Установление эпидемиологических особенностей и выявление высокого уровня распространенности артериальной гипертензии в Одесской области дают возможность более целенаправленно проводить профилактичекие и терапевтические мероприятия у больных гипертонической болезнью, позволяют повысить качество и эффективность предложенной терапии, снижают количество дней нетрудоспособности, улучшают качество жизни больных гипертонической болезнью.
Ухудшение показателей диастолической и сократительной функции миокарда левого желудочка, системной и периферической гемодинамики, прессорных нейрогуморальных субстанций, перекисного окисления липидов и ферментативной антиокислительной системы, свертывающей и противосвертывающей систем крови обосновывают практическую целесообразность применения комплекса (магнитотерапии, озонотерапии, престариум) лечебных мероприятий у больных гипертонической болезнью І и ІІ степеней.
На основе данных, полученных в результате проведенного исследования, с целью профилактики и лечения гипертонической болезни, апробирован и введен в практику охраны здоровья комплекс лечебных мероприятий с использованием престариума, магнитотерапии и озонотерапии в условиях дневного стационара.
Основные результаты работы широко используются в лечебно-профилактических учреждениях г. Одессы и Одесской области, а именно в ГКБ №9, ДП Клиническом санатории «Лермонтовский» ЗАТ «Укрпрофздравница», ГКБ №10, кардиологической клинике «Св. Екотерины», также в педагогическом процессе на кафедре внутренней медицины № 3 Одесского государственного медицинского университета.
Личный вклад соискателя.
Автором самостоятельно определена цель и задачи данного исследования, осуществлен информационный и патентный поиск, проанализирована литература, посвященная данной проблеме, определены оптимальные методики воздействия физиотерапевтических факторов. Автором самостоятельно проведен отбор больных, выполнены исследования эхокардиоскопии и суточного мониторирования артериального давления.
Дисертантом лично проведена статистическая обработка и анализ полученных данных, написаны все разделы диссертации, выводы, предложены практические рекомендации, составлен список использованной литературы.
Апробация результатов диссертации. 
Материалы научной работы были представлены и обговорены на Областной научно-практической конференции: «Актуальные вопросы кардиологии, кардиохирургии, функциональной диагностики» (Одесса, 2001), Областной научно-практической конференции «Рожденные прогрессом проблемы сердечнососудистой медицины» (Одесса, 2002),
Областной кардиологической научно-практической конференции «Болезни, рожденные прогрессом» (Одесса, 2008), Областной терапевтической научно-практической конференци «Ренессанс в кардиологии» (Одесса, 2008),  українській науково-практичній конференції з міжнародною участю « Нові напрямки в діагностиці, лікуванні і профілактиці артеріальної гіпертензії та її ускладнень» (Харків, 2002), первой украинско-русской научно-практической  конференции «Озон в биологии и медицине» (Одесса, 2003 г), научно-практической конференции “Метаболический синдром – вектор совместных усилий в профилактике и лечении сердечнососудистых заболеваний” (Одесса, 2004.), Південно-Українській науково-практичній конференції ”Хвороби цивілізації та медична практика” (Одеса, 2007 року), III Южно-украинской научно-практической конференции “Лечение болезней сердечнососудистой системы и ассоциированной патологии – мост из прошлого в будущее” (Одесса, 2008), областной терапевтической научно-практической конференции «Ренессанс в кардиологии» (Одесса, 2008), научно-практическая конференция «Сучаснні проблеми діагностики, лікування та профілактики артеріальної гіпертензії» ( Харьков, 2009).                                
Апробация работы осуществлена на совместном заседании Университетской проблемной комиссии «Терапевтические специальности» и кафедры внутренней медицины №3 с курсом сестринського дела Одесского государственного медицинского университета и на заседании клинического отдела Украинского НИИ медицинской реабилитации и курортологи. 
Публикации
Результаты диссертационной работы изложены в 19 публикациях, из них: 6 статей в научных профильных журналах, лицензированных ВАК Украины, 13 тезисов в сборниках научно-практических работ и материалах съездов и конференций.
Объем и структура диссертации
Диссертационная работа изложена на   184  страницах машинописного текста, иллюстрирована 24 таблицами и 6 рисунками. Работа состоит из введения, обзора литературы, материала и методов исследования и лечения, результатов собственных наблюдений, выводов и списка использованной литературы, который содержит 317 наименований работ, в том числе 118 зарубежных авторов.








ВЫВОДЫ
В диссертационном исследовании проведено теоретическое обобщение и новое решение научной задачи, которая заключалась в разработке, обосновании и применении комплексного восстановительного лечения с помощью магнито - и озонотерапии в условиях дневного стационара при реабилитации больных ГБ I-II степеней. 
1. Установлено, что у жителей Одесской области отмечается достаточно высокая распространенность ГБ среди взрослого населения (31%), причем в структуре заболеваемости доминирует I и II степени (84%), частота которых увеличивается с возрастом при максимальном темпе роста распространенности в 40 - 49 лет, независимо от пола.
 2. Выявлено, что с увеличением степени гипертонической болезни происходят более глубокие изменения диастолической функции миокарда, сопровождающиеся снижением пиковой скорости трансмитрального кровотока (Е), увеличением пиковой скорости кровотока (А) и в результате этого уменьшение коэффициента пиковых скоростей трансмитрального кровотока Е/А при гипертонической болезни I и II степеней на 17,0%, р0,05, на 52,1%, р0,001, соответственно; достоверное увеличение времени замедления в фазу быстрого наполнения (DecT) на 61,4%, 44,0%, наблюдается повышение среднесуточного артериального давления; скорости утреннего подъема, вариабельности АД. Подтверждена динамика биохимических детерминант активности симпатоадреналовой, ренин-ангиотензин-альдостероновой систем (адреналин в контрольной группе 6,41±0,31 мкг/сут, при ГБ I степени 7,99±0,61 мкг/сут, при ГБ II степени 7,04±0,27 мкг/сут, р0,05), выявленные изменения состояния процессов ПОЛ-АОС. 
3. Применение низкочастотного магнитного поля с озонотерапией уменьшает частоту клинических проявлений ГБ, улучшает динамику параметров диастолической функции ЛЖ у больных с ГБ I и II степеней (увеличение пиковой скорости кровотока в фазу наполнения Е; повышение коэффициентов пиковых скоростей Е/А на 11, 9% (р0,05), 63,4% (р0,05), соответственно, уменьшение DесТ на 14,3% и 24%, р0,05, соответственно; снижение IVRТ, КДД и «жесткости» миокарда), а при магнитотерапии с медикаментозным лечением увеличение Е/А происходит лишь на 7,0% и 18,0%, р0,05, уменьшение DесТ на 8,4%, 14,4%, р0,05; и при медикаментозном лечении, соответственно, - Е/А на 3,5%, 1,0%, уменьшение DесТ на 4,4%, 6,1%. 
4. Использование комплекса магнито - и озонотерапии в сочетании с медикаментозным препаратом положительно влияет на показатели системной и периферической гемодинамики (снижение среднесуточного САД на 22,9% и 32,3%, ДАД - 23,7% и 28,4%; при ГБ I-й и II-й степеней, соответственно, уменьшение Ср.АД, КДО, КСО, ОПСС); улучшает характеристики исходного измененного суточного профиля АД, не нарушая нормального двухфазного ритма, снижает повышенную вариабельность АД, не оказывая влияния на нормальную, обеспечивает адекватный уровень в ранние утренние часы (снижение СУП САД на 63% и 69,4%, ДАД - 55,9% и 54,3%, соответственно), улучшает параметры симпатоадреналовой системы, стабилизирует соотношение процессов ПОЛ-АОС, свертывающей и противосвертывающей систем и отвечает всем требованиям качественной терапии с максимальным эффектом при сочетании восстановительных методов. 
5. Использование 2-х курсов озонотерапии и 4-х курсов магнитотерапии на фоне медикаментозного лечения в год приводит к устойчивой стабилизации артериального давления, что иллюстрируется динамикой снижения частоты кризов течение года (у больных с ГБ II-й степени снижение на 61%, у больных ГХ I-й ст. не регистрировались), по сравнению с применением магнитотерапии в сочетании с медикаментозным лечением только на 33% при ГБ II-й ст., у больных ГБ I-й ст. - не регистрировались. 
6. Комплексная восстановительная программа больных ГБ, которая реализуется в условиях дневного стационара и включает преформированные физические факторы лечения (озоно-и магнитотерапия), позволяет снизить количество дней нетрудоспособности (при применении магнито -, озонотерапии и медикаментозного препарата у больных 14,6±0,1 дней, р0,001, магнитотерапии и медикаментозного лечения на 10,5±0,2 дня, р0,01, при медикаментозном лечении на 5,4±0,1 дня), улучшает качество жизни гипертензивных больных (МН - оценка психического здоровье улучшилась на 23,2%, VT-жизненная активность на 29,3%, SF - социальное функционирование на 26,4%).
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