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Вступ

Актуальність теми. Перехід до ринкової економіки передбачає, що підприємства самостійно зобов'язані шукати споживачів власної продукції, спрямовувати свою діяльність на задоволення їх потреб і запитів, при цьому це потрібно робити оперативніше, ніж наявні конкуренти. 

Процес інноваційного розвитку потрібно розглядати з точки зору конкретного підприємства, який виконує господарську діяльність у взаємодії з постачальниками, конкурентами, посередниками та споживачами у конкретних політичних, правових, економічних та екологічних умовах. Сучасний розвиток підприємства базується на постійних змінах виробленої продукції, вдосконаленні її технології, способах організації виробництва і збуту відповідно до змін ринку. 

Проблеми інноваційного розвитку вітчизняних машинобудівних підприємств загострюються в умовах глобальної фінансової кризи, яка переросла в кризу реального сектора економіки, при якому виявляється серйозна невідповідність між потенційними можливостями машинобудівних підприємств і поточним станом їх економіки. Вирішення цих проблем зумовлює необхідність застосування якісно нових інструментів, методів і підходів до управління інноваційним розвитком підприємства. В умовах нестабільності і конкуренції поряд зі стійкістю виробничої системи повинна забезпечуватися її гнучкість: здатність реагувати на зовнішні впливи, уникаючи повної структурної перебудови або руйнування системи. У цих умовах зростає роль і обумовлюється необхідність розгляду питання оцінювання гнучкості інноваційного розвитку для підприємств машинобудівної галузі, тому що саме гнучкість до вимог ринку забезпечує створення конкурентних переваг і прогресивний інноваційний розвиток.

Науковою базою роботи є результати досліджень відомих вітчизняних і зарубіжних учених за кількома напрямами. Дослідженню проблем інноваційного розвитку підприємств присвячені наукові праці: О. Устінко, О. Сиротіної, Н. Бубліка, В. Баранова, А. Зайцева, С. Вованич, С. Ілляшенко, В. Божкової, О. Тєлєтова, Л. Мельник, Є. Нагорного, В. Васильєвої, П. Микитюка, Б. Сеніва, О. Прокопенко, Г. Козаченко, М. Білопольський, А. Череп та інших. Оцінювання інновацій розглянуто в роботах таких науковців як: С. Козьменко, О. Біловодської, Н. Іващенко, Р. Смирнова, А. Гриньова, Т. Деділова, В. Баранчєєва, Н. Масленікова, В. Мішіна, В. Плаксіна, О. Гарнова, Т. Козюри й іншими. Серед учених, які займалися питанням гнучкості виробничих систем можна назвати М. Блехермана, П. Беляніна, В. Лещенко, Ю. Катаєва, В. Потапова, Я. Пуріна, Л. Міцінского. Вивченням гнучкості підприємств займались такі автори як: В. Васильєв, Т. Садовська, В. Самочкін, В. Соколов, В. Смирнова, Дж. Грейсон, Дж. Гелбрейт, П. Фостер, Т. Калінеску, О. Зінченко, Д. Василичев та ряд інших.

Відсутність єдиного системного підходу, щодо оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємства обумовлює необхідність подальшого дослідження теоретичних та прикладних засад оцінювання гнучкості інноваційного розвитку для підприємств машинобудівної галузі. Виходячи з цього, тема дисертаційної роботи є актуальною і присвячена розв’язанню проблем до пошуку механізму оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємства та певного набору показників, що дозволяють оцінювати ступінь гнучкості інноваційного розвитку підприємства до вимог ринку. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану наукових досліджень Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. При виконанні науково-дослідної та конструкторсько – технологічної роботи № И-10-05 «Розробка механізму інвестиційної уразливості підприємства»(номер державної реєстрації 0105U006926, 2005 р.). Особисто автором в рамках теми проведено оцінювання потенціалу підприємства та його інвестиційної уразливості. При виконанні держбюджетної теми ДН-55-08 «Формування ефективних інструментів податкового регулювання в умовах депресивних регіонів» (номер держреєстрації 0108U000154, 2010 р.) здобувачем досліджено питання щодо побудови корегуючих інструментів і системи диференційованих податкових пільг для стимулювання інвестиційної активності, розвитку регіональної та загальнодержавної інфраструктури, заохоченню підприємництва, підтримці інноваційної діяльності підприємств.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних, науково-методичних та практичних питань щодо оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємства.
Для досягнення поставленої мети дослідження вирішено такі наукові та практичні завдання: 

розглянуто структура елементів виробничої системи підприємства з позицій забезпечення гнучкого реагування до вимог ринку;

розроблено пропозиції застосування алгоритму щодо оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємства;

запропоновано принципи, підходи та методи щодо оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємства;

визначено принципи по формуванню системи показників гнучкості;

запропоновано методичні рекомендації щодо розробки нової продукції на підприємстві;
запропоновано модель оцінювання співробітників в рамках сегментних груп для реалізації системи оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємства;
розроблено систему оцінювання здатності підприємства до гнучкого інноваційного розвитку;

запропоновано впровадження гнучкої системи планування на підприємстві.

Об'єктом дослідження є процес інноваційного розвиту підприємства.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних питань щодо оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємств машинобудування.

Методи дослідження. Теоретичну і методичну основу дослідження склали основні положення в області маркетингу, теорії конкуренції, стратегічного управління, економічної науки, загальної теорії менеджменту, теорії прийняття рішень, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі інноваційного розвитку, аналізу та оцінювання гнучкості підприємства, а також статистичні дані щодо діяльності підприємств Луганської області та їх звіти про фінансово-господарську діяльність.

У процесі роботи застосовувалися загальнонаукові методи, а саме: аналіз, синтез та узагальнення – для розкриття суті ключових понять, підходів до оцінювання гнучкого розвитку підприємства, групування та порівняння – для системи оцінювання готовності персоналу підприємства до гнучкого інноваційного розвитку та проведення моніторингу динаміки показників гнучкості; економіко-статистичного аналізу та експертного оцінювання – для обґрунтування гнучкості інноваційного розвитку підприємства; економетричні методи та методи аналітичної статистики – для визначення комплексного показника гнучкості інноваційного розвитку підприємства, анкетування - для отримання інформації про процес впровадження гнучких систем планування на підприємствах машинобудівної галузі.

Інформаційну базу дослідження становлять роботи вітчизняних та закордонних авторів, які займалися проблемами дослідження інноваційного розвитку, гнучкості підприємства, а також дані фінансової та статистичної звітності, аналітичної та оперативної інформації, що характеризують діяльність підприємств машинобудування Луганської області. Використано також Інтернет – ресурси, результати експертних опитувань, власних досліджень й розрахунків.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у формуванні теоретичних засад і практичних рекомендацій щодо оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємства на основі формування критеріїв та системи показників, а також у розрахунку комплексного показника гнучкості, який дозволить виявити причини зміни гнучкості інноваційного розвитку та розробити адекватні заходи щодо їх усунення.

удосконалено:

концептуальні засади оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємства, в основі яких знаходяться динамічний набір вимог, критерії, показники, які дозволяють виявити існуючий рівень та причини зміни гнучкості, ступінь відповідності гнучкості інноваційного розвитку підприємства до вимог ринку, а також розробити адекватні заходи щодо підвищення гнучкості підприємства;

класифікацію елементів системи гнучкості підприємства, яка відрізняється від відомої тим, що характеризує підприємство як систему, що побудована відповідно функціональним критеріям та існуючим на виробництві процесам, забезпечує зручність управління та доступність оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємства;

організаційний механізм сегментації персоналу з використанням шкали ризиків для реалізації системи оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємства, особливістю якого є методичні підходи до формування і оцінювання співробітників в рамках сегментних груп, що забезпечує пряму залежність цілей і задач інноваційного розвитку від характеру стратегії підприємства; значно посилює керованість в системі управління інноваціями; істотно знижає ефекти «розсіювання» цілей і забезпечує взаємозв’язок готовності персоналу до гнучкості інноваційного розвитку;

процедура оцінювання відповідності гнучкості інноваційного розвитку підприємства ринковій кон’юнктурі шляхом виведення та ретельної перевірки нової продукції відповідно вимог споживача, яка на відміну від існуючої здійснює вибір таких параметрів нового виробу, які задовольнять інтереси цільових споживачів та забезпечать конкурентні переваги як нового продукту, так і підприємства на ринку;

методичний підхід до організації гнучких систем планувань, що створює можливість швидкого доступу до інформаційної бази, дозволяє здійснювати самостійне проектування, підвищувати гнучкість інноваційного розвитку та конкурентоспроможність підприємства; 
отримало подальший розвиток:

спосіб оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємства, з урахуванням рентабельності продажів, частки ринку, що займає продукція підприємства, співвідношення вартості реалізованої та виробленої продукції, питомої ваги нової продукції, що дозволило розрахувати комплексний показник гнучкості, виявити причини зміни гнучкості інноваційного розвитку і розробити заходи щодо їх усунення;

моніторинг оцінювання гнучкості інноваційного розвитку на основі введення комплексного показника гнучкості, який дає необхідну інформаційно-аналітичну базу для складання прогнозу гнучкості підприємства, виходячи з існуючих тенденцій розвитку, а також вироблення рекомендацій щодо заходів, спрямованих на уникнення ситуації втрати гнучкості;

методичні положення щодо оцінювання здатності підприємства до гнучкого розвитку, який відрізняється від відомого тим, що базується на внутрішніх та зовнішніх резервах підприємства, враховує напрями впровадження і використання внутрішніх резервів в процесі розробки нової продукції і дозволяє формалізувати процедури оцінювання ділових партнерів щодо ризику можливого співробітництва, роблячи їх прозорими і переконливими для осіб, які приймають рішення з вдосконалення процесу розробки нової продукції.
Практичне значення одержаних результатів. Практичне застосування результатів роботи полягає в тому, що основні теоретичні розробки та методичні положення доведені до рівня конкретних практичних рекомендацій і можуть бути використані як для подальших науково-теоретичних досліджень, так і в практичній діяльності машинобудівних підприємств для розробки стратегічних напрямків та формування системи оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємства.
Розроблені методичні положення та практичні рекомендації мають універсальний характер і можуть бути використані будь-якими промисловими підприємствами незалежно від їх галузевої приналежності.

Висновки та рекомендації, запропоновані в дисертаційній роботі, впроваджено в практику діяльності підприємств: ПАТ «Луганськтепловоз» (довідка № 44/8 від 26.09.2012 р.), ТОВ «Луганський завод трубопровідної арматури «МАРШАЛ»» (довідка № 4620/8 від 15.10.2012 р.), ПАТ «Завод гірничорятувальної техніки «Горизонт» (довідка № 410/8 від 19.12.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Автору належать наукові ідеї роботи, теоретичні розробки та узагальнення, результати обробки інформації, висновки та рекомендації, практичне впровадження результатів наукових досліджень. Наукові статті підготовлені автором особисто і відображають основний зміст дослідження.
Апробація результатів дослідження. Одержані результати наукового дослідження, висновки та пропозиції доповідалися й були схвалені на Міжнародній  науково – практичній конференції «Освіта і наука без між - 2005» (м. Дніпропетровськ, 2005 р.); Міжнародній науково – практичній конференції «Розвиток економіки в трансформаційний період; глобальний та національний аспект» (м. Дніпропетровськ, 2005 р.); Всеукраїнській науково – практичній конференції «Актуальні проблеми соціально – економічного розвитку регіонів» (м. Сімферополь, 2006 р.); V Міжнародній конференції «Стратегія якості в промисловості та освіті» (м. Варна, Болгарія, 2009 р.); VI Міжнародній науково – практичній конференції «Aktualne problemy nowoczesnych nauk - 2010» (Przemysl, Praha, 2010 р.); Міжнародній науково – практичній інтернет – конференції «Податкові новації в контексті економічних реформ в Україні» (м. Луганськ, 2011); VII Міжнародній науково – практичній конференції «Перспективні розробки науки і техніки» (Przemysl, Praha, 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Конкурентоспроможність та інновації: проблеми науки та практики» (м. Харків, 2012 р.); III Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Податкова політика: стратегія соціального розвитку» (м. Луганськ, 2012).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковані у 10 наукових працях, з них: 6 статей у фахових журналах та збірниках наукових праць, 4 публікації – матеріали і тези наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 3,89 д. ар., з яких особисто автору належить 3,58 д. арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 189 сторінках друкованого тексту. Повний обсяг дисертації становить 295 сторінки. Матеріали дисертації містять 36 таблиць і 24 рисунка (12 сторінок – рисунки й таблиці, які повністю займають площу сторінки). Список використаних джерел із 255 найменувань уміщено на 25 сторінках; 17 додатків – на 69 сторінках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі проведеного дослідження поставлено і вирішено актуальне завдання стосовно удосконалення теоретичних, науково-методичних положень і практичних рекомендацій щодо оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємства. Основні висновки, одержані в ході дослідження, зводяться до наступного:

1. Дослідження підходів щодо оцінювання гнучкого розвитку підприємства дозволили сформулювати класифікацію елементів системи гнучкості підприємства, що характеризує підприємство як систему, яка побудована відповідно функціональним критеріям та існуючим на виробництві процесам. Це забезпечує зручність управління та доступність оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємства;

2. Сформульовано цілі, принципи, методи оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємства, які дозволили розробити алгоритм оцінювання та сформувати критерії щодо розробки адекватних заходів підвищення гнучкості підприємства.

3. Удосконалено спосіб оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємства, з урахуванням рентабельності продажів, частки ринку, що займає продукція підприємства, співвідношення вартості реалізованої та виробленої продукції, питомої ваги нової продукції, що дозволило розрахувати комплексний показник гнучкості, виявити існуючий рівень та причини зміни гнучкості інноваційного розвитку і розробити заходи щодо їх усунення;

4. Моніторинг оцінювання гнучкості інноваційного розвитку дає необхідну інформаційно-аналітичну базу для складання прогнозу гнучкості підприємства, виходячи з існуючих тенденцій розвитку, а також вироблення рекомендацій щодо заходів, спрямованих на уникнення ситуації втрати гнучкості;

5. Запропоновано процедуру оцінювання відповідності гнучкості інноваційного розвитку підприємства ринковій кон’юнктурі шляхом виведення та ретельної перевірки нової продукції відповідно вимог споживача. Вона здійснює вибір таких параметрів нового виробу, які задовольнять інтереси цільових споживачів та забезпечать конкурентні переваги як нового продукту, так і підприємства на ринку;
6. Удосконалено організаційний механізм сегментації персоналу з використанням шкали ризиків для реалізації системи оцінювання гнучкості інноваційного розвитку підприємства, особливістю якого є методичні підходи до формування і оцінювання співробітників в рамках сегментних груп, що забезпечує пряму залежність цілей і задач інноваційного розвитку від характеру стратегії підприємства; значно посилює керованість в системі управління інноваціями; істотно знижає ефекти «розсіювання» цілей і забезпечує взаємозв’язок готовності персоналу до гнучкості інноваційного розвитку;

7. Розроблено методичні положення щодо оцінювання здатності підприємства до гнучкого розвитку, які базуються на внутрішніх та зовнішніх резервах підприємства, враховують напрями впровадження і використання внутрішніх резервів в процесі розробки нової продукції і дозволяють формалізувати процедури оцінювання ділових партнерів щодо ризику можливого співробітництва, роблячи їх прозорими і переконливими для осіб, які приймають рішення з вдосконалення процесу розробки нової продукції.
8. Удосконалено методичний підхід до організації гнучких систем планувань, що створює можливість швидкого доступу до інформаційної бази, який дозволяє здійснювати самостійне проектування, підвищувати гнучкість інноваційного розвитку та конкурентоспроможність підприємства. 
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