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Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі розвитку глобальної економіки неможливо реалізувати значні інноваційно-інвестиційні проекти зусиллями однієї, навіть потужної ТНК, натомість, використання досвіду, інтелектуальних та інших активів міжнародних партнерів дозволяє в процесі співпраці досягати синергетичних ефектів та вирішувати завдання стратегічного розвитку кожного із них. В умовах посилення глобальної конкуренції за ринки збуту та природні ресурси, особливістю сучасного розвитку світової економіки є стрімке зростання вартості інновацій, що, в свою чергу, актуалізує завдання формування стратегічних міжнародних партнерських відносин підприємств різних країн для утримування ринкових лідерських позицій.

Досвід підприємств країн Європи свідчить, що ефективність міжнародного партнерства залежить від вдало побудованих партнерських відносин між компаніями, що у свою чергу сприяє появі у фірм значної кількості переваг, які в подальшому дозволяють розширити обсяги виробництва, збільшити обсяги прибутку, зменшити витрати, здобути досвід та знання, отримати конкурентні переваги, чи навіть подовжити період життєвого циклу бізнесу та забезпечити його стійке функціонування в умовах глобальної нестабільності. 

Дослідженням розвитку міжнародних партнерських відносин у світовій економіці присвячені роботи таких зарубіжних дослідників як: С. Карделла, Г. Клейнера, Б. Райзберга, А. Томсона, вітчизняних – Л. Антонюк, С. Банашова, В. Будкіна, Л. Бабій, К. Гаджієва, І. Гладій, А. Ігнатюка, В. Куриляк, Н. Мікули, В. Мельник, Д. Лук’яненка, Т. Орєхової, О. Чернеги, Є. Панченка, А. Поручника, Є. Савельєва, П. Сєдова, С. Соколенка, О. Сохацької, Д. Фельдмана, Г. Филюк, П. Циганкової, С. Чеботара, О. Ястремської та інших. 

Розвиток стратегічного партнерств вивчали Р. Уоллес, Г. Хемел і К. Прахалад, Б. Гаррет та П. Дюссож. Розгляду стратегічного партнерства з точки зору теорії трансакційних витрат присвячені роботи Р. Коуза, К. Ерроу, Дж. Коммонса та Д. Норта. Вивченням партнерських відносин як інтеграційних зв’язкiв на мікро- та на макрорівні займалися такі науковці як В. Гетьман, Б. Майданчик, М. Карпунiн, Я. Любинецький, I. Носков. 

Проте, у вітчизняній науковій літературі відсутнє комплексне дослідження процесів формування міжнародних партнерських відносин підприємств країн Європи, які є успішними у багатьох сферах. Вітчизняні підприємства, як правило,  мають невеликий досвід створення міжнародних партнерств, державне регулювання цієї сфери є недосконалим. Важливість вивчення міжнародних партнерських відносин та можливість реалізації досвіду їх функціонування в Україні зумовили вибір теми дослідження, постановку мети та завдань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри міжнародного економічного партнерства Тернопільського національного економічного університету у межах держбюджетної науково-дослідної теми «Розвиток міжнародних партнерських відносин та просування інтересів України» (номер державної реєстрації № 0110U008606), у якій автором виконано розділи «Дослідження сучасних тенденцій реалізації міжнародних партнерських відносин підприємств країн Європи» та «Перспективи використання європейських партнерських відносин українськими підприємствами».

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування процесів формування міжнародних партнерських відносин підприємств країн Європи, виокремлення тенденцій їх розвитку та вироблення практичних рекомендацій щодо використання конкретних форм ефективної партнерської взаємодії між вітчизняними та зарубіжними підприємствами.

Для досягнення мети ставились такі завдання:

· дослідити теоретичні засади формування партнерських відносин у світовій економіці з метою систематизації та уточнення основних понять;

· обґрунтувати процес формування міжнародних партнерств підприємств для визначення мотивів партнерів, форм реалізації та виокремлення етапів їх створення;

· виокремити новітні тенденції розвитку партнерських відносин підприємств Європи для визначення форм співпраці, характерних для конкретних галузей економіки країн;

· здійснити оцінку ефективності функціонування міжнародних партнерств підприємств країн Європи (на прикладі фармацевтичної галузі) з метою застосування цього досвіду в Україні;

· окреслити напрями подолання асиметричності процесу формування міжнародних партнерств за участю вітчизняних підприємств у пріоритетних для України галузях економіки;

· запропонувати механізм державної підтримки міжнародного партнерства підприємств України. 

Об’єктом дослідження є процес формування міжнародних партнерських відносин підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні та практичні засади формування міжнародних партнерських відносин підприємств країн Європи.

Методи дослідження. У процесі дисертаційного дослідження були використані загальнонаукові та спеціальні методи і прийоми наукового пізнання. Серед них: метод групування, порівняння та узагальнення економічних показників для дослідження тенденцій та закономірностей функціонування міжнародних партнерських об’єднань; метод теоретичного узагальнення і порівняння для розкриття основних сутнісних аспектів формування партнерських відносин у структурі міжнародних економічних відносин; метод аналізу і синтезу для дослідження партнерських відносин між суб’єктами господарювання у міжнародній економіці; математичні методи порівняння та узагальнення економічних показників; економіко-математичні моделі динаміки показників діяльності фірм; статистичні методи кореляційно-регресійного аналізу; абстрактно-логічний метод для визначення шляхів удосконалення механізму функціонування партнерських структур у вітчизняній економіці. Візуальна інтерпретація дослідження стала можливою завдяки графічному методу дослідження.

Інформаційну базу дослідження складають наукові праці вітчизняних та іноземних економістів з теорії і практики міжнародних економічних відносин та світового господарства, монографічні праці, матеріали науково-практичних конференцій, дані інформаційно-аналітичних бюлетенів та оглядів, періодичні видання, законодавчі та нормативні акти, що регулюють підприємницьку діяльність, офіційні статистичні дані Державної служби статистики України, Європейської Комісії – Євростат, Світового банку, ЮНКТАД, МВФ, ОЕСР, матеріали провідних вітчизняних та зарубіжних компаній.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретичних засад формування міжнародних партнерських відносин підприємств, виокремленні тенденцій їх перебігу в країнах Європи та виробленні практичних рекомендацій щодо вибору форм міжнародного партнерства для підприємств України.

Наукова новизна одержаних результатів характеризується наступним:

 вперше:

 -  запропоновано функціональну схему формування партнерських відносин підприємств, що включає аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища, оцінку власних можливостей підприємства, забезпечує виявлення потенційних партнерів, вироблення конкурентної стратегії взаємодії, обрання оптимальної форми міжнародної співпраці, використання переваг партнерів задля досягнення синергетичного ефекту від об’єднання зусиль на всіх етапах створення формального або неформального партнерства;
 - виокремлено напрями подолання асиметричності при формуванні партнерських відносин національних компаній із зарубіжними партнерами, що включають об’єктивну оцінку різних початкових можливостей та вибір відповідної організаційної форми при об’єднанні ресурсів задля отримання цінності від партнерського союзу з врахуванням стратегічних і міжособистісних відмінностей, що сприятимуть кращому використанню галузевого потенціалу вітчизняних підприємств, розвитку наукової співпраці, впровадженню інновацій та ефективній роботи в рамках міжнародних партнерських структур;
        удосконалено:

 -   механізми державної підтримки формування міжнародного партнерства в Україні, які охоплюють реструктуризацію промислового сектору економіки на основі раціоналізації організаційно-правових форм господарської діяльності та застосування фінансових механізмів структурних змін у промисловості, реалізації програм державно-приватного партнерства та забезпечення інноваційної політики, що сприятимуть розвитку потенціалу співпраці на усіх рівнях економічної взаємодії – від державного до рівня підприємницької взаємодії;

 -  теоретичні підходи до процесу формування міжнародних партнерських відносин підприємств на основі теорій міжнародного виробництва, трансакційних витрат, агентських угод, теорії ігор та концепції максимального використання ресурсів в рамках партнерства, що дало можливість виокремити найбільш характерні риси та особливості міжнародного партнерства підприємств та окреслити їх як економічну взаємодію незалежних суб’єктів господарювання на довгостроковій взаємовигідній основі через узгодження стратегічних інтересів, об’єднання ресурсів та спільного перерозподілу ризиків і відповідальності задля отримання конкурентних переваг на світових, регіональних та національних ринках;
набули подальшого розвитку:

 - розмежування понять «партнерство», «партнерські відносини», «партнерська взаємодія», «співробітництво» в системі міжнародних економічних відносин, що дозволило ідентифікувати напрями дослідження процесу формування міжнародних партнерських відносин підприємств та здійснити типологізацію міжнародних партнерських відносин залежно від рівня їх інтеграції. Так, на мегарівні економічної взаємодії формуються геополітичні та політико-економічні партнерські відносини, на макрорівні – комплексні двосторонні (між двома країнами), на мезорівні – міжрегіональні та транскордонні та на мікрорівні – партнерські відносини між підприємствами.
 - дослідження тенденцій розвитку міжнародних партнерських відносин підприємств Європи, зокрема, виокремлено: об’єднання зусиль транснаціональних компаній у стратегічних альянсах із реалізації високотехнологічних проектів, використання зовнішніх постачальників (аутсорсинг) для вивільнення організаційних, фінансових та людських ресурсів при розвитку нових напрямів та формування на цій основі нових моделей партнерських відносин, де перспективними галузями для їх реалізації є автомобілебудування, біотехнологічна і фармацевтична та сфера ІКТ. 
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що систематизовані теоретичні підходи, узагальнений європейський досвід формування міжнародних партнерських відносин підприємств, оцінка потенційних галузей економіки та напрямів створення партнерських об’єднань, можуть бути використані при організації міжнародних партнерських відносин виробничих, наукових та фінансових структур.

Зокрема, обґрунтовані пропозиції щодо перспектив формування європейських партнерських відносин українськими підприємствами прийнято до використання у роботі ТОВ «ОСП Корпорація Ватра» (довідка № 1422 від 16.10.2012 р.); рекомендації щодо напрямів реалізації ефективних форм міжнародних партнерських відносин за участю українських підприємств фармацевтичної галузі розглянуто та прийнято до використання ТОВ «Тернофарм» (довідка № 187/20 від 21.10.2012 р.); пропозиції щодо напрямів формування міжнародних партнерських відносин у галузях економіки України прийнято до використання управлінням зовнішніх зносин, зовнішньоекономічної та інвестиційної діяльності Тернопільської обласної державної адміністрації (довідка № 469-1/01-10-1 від 14.09.2012 р.); пропозиції щодо механізмів забезпечення міжнародної підтримки державного партнерства в Україні прийнято до використання головним управлінням з питань туризму, євроінтеграції, зовнішніх зв’язків та інвестицій Львівської обласної державної адміністрації (довідка № 215-7/01 від 27.09.2012 р.). Матеріали дисертації, основні теоретичні положення та висновки використовуються у навчальному процесі Галицького коледжу імені В’ячеслава Чорновола при викладанні дисциплін «Економіка підприємства», «Фінанси підприємства» (довідка про впровадження № 56 від 11.01.2012р.), у навчальному процесі ПВНЗ «Тернопільський комерційний інститут» при викладанні курсів «Міжнародна економіка» і «Фінанси підприємств» (довідка про впровадження № 30 від 27.02.2012р.) та Тернопільського національного економічного університету при викладанні дисциплін «Міжнародне економічне партнерство» та «Міжнародні економічні відносини» (довідка про впровадження №126-15/3012 від 12.10.2012 р.).    

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою. Усі наукові результати, які відображено у дисертації, отримані автором самостійно і відображають авторський підхід до вирішення проблеми формування міжнародних партнерських відносин підприємств країн Європи. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки, що містять наукову новизну, апробовані у виступах на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: «Модернізація суспільного сектору економіки в умовах глобальних змін» (м. Тернопіль, 2009р.), «Україна в системі міжнародної економіки» (м. Тернопіль, 2010р.), «Інноваційно-орієнтовані засади максимального використання потенціальних можливостей виробництва в умовах євроінтеграції» (м. Тернопіль, 2010р.), «Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2011р.), «Актуальні проблеми міжнародних економічних відносин: фінансові стратегії та інституційні системи міжнародного співробітництва» (м. Тернопіль, 2010р.), «Бізнес та умови його розвитку: національний та міжнародний дискурси» (м. Донецьк, 2011р.), «Актуальні проблеми міжнародних економічних відносин: фінансові стратегії та інституційні системи міжнародного співробітництва» (м. Тернопіль, 2011р.).
Публікації результатів дослідження. Основні положення дослідження знайшли своє відображення у 11 друкованих наукових працях автора загальним обсягом 3,78 д.а., у тому числі 4 статті надруковано у вітчизняних фахових наукових виданнях обсягом 2,58 д.а., 7 – у інших наукових виданнях обсягом 1,2 д.а.

Структура та обсяг роботи. Дисертація загальним обсягом 225 сторінок, з них 170 основного тексту, складається з вступу, трьох розділів і висновків, містить список використаних джерел із 350 найменувань на 33 сторінках та 12 додатків на 22 сторінках. Дисертаційна робота ілюстрована 67 рисунками, які розміщені на 34 сторінках і містить 24 таблиці на 10 сторінках.

ВИСНОВКИ
У дисертації зроблено теоретичні узагальнення s запропоновано вирішення наукового завдання щодо формування міжнародних партнерських відносин між підприємствами країн Європи. Проведене дослідження дало змогу зробити висновки, які мають теоретичне й практичне значення для створення та функціонування міжнародних партнерських структур у вітчизняній економіці. Зокрема:
1. Визначено, що формування ефективних довготермінових партнерських відносин між країнами, міжнародними організаціями та суб’єктами господарювання на основі взаємної вигоди, визнання і довіри –   характерна риса розвитку міжнародних економічних відносин. Теоретичне обґрунтування особливостей формування міжнародних партнерських відносин є міждисциплінарним та широкоаспектним, потребує комплексного підходу до дослідження особливостей формування міжнародних партнерських відносин підприємств країн Європи. Використання основних положень теорій (у т. ч. теорії міжнародного виробництва, трансакційних витрат Р. Коуза) дало змогу визначити рівні формування партнерських відносин, характерні особливості функціонування та виокремити форми партнерства. Визначальною рисою партнерської взаємодії між економічними суб’єктами господарювання є досягнення синергетичного ефекту співпраці у результаті об’єднання зусиль партнерів та здобуття цінних ресурсів з можливістю побудови глибоких, довготермінових відносин.

2. Обґрунтовано, що результатом процесу формування партнерських відносин підприємств на основі довготермінової взаємодії підприємств-партнерів є досягнення синергетичного ефекту від співпраці та отримання взаємної вигоди, що визначається ефектом, величина якого значно перевищує економічний результат одноосібної дії кожного з учасників. Формування партнерських відносин підприємств охоплює певні етапи в рамках обраної стратегії компаній, що дає змогу оцінити власні можливості та перспективи співпраці. Визначення основних типів та видів партнерства компаній допомогло виділити найхарактерніші форми для певних галузей економіки та побудувати функціональну схему формування партнерських відносин підприємств. Використання провідними європейськими компаніями певних форм партнерства, створює можливості для доступу до нових ринків збуту, поширення каналів розповсюдження продукції, використання технологій, брендів та інших ресурсів партнерів, розширення асортиментного ряду підприємств, забезпечення ефекту масштабу виробництва.

3. На основі комплексного аналізу тенденцій розвитку партнерських відносин у Європі виявлено, що використання новітніх форм партнерства компаній сприятиме наближенню фірм до споживачів, постійному відстеженню ринкових і технологічних тенденцій і вчасному реагуванню на можливості й загрози, які містять ці тенденції, генеруванню нових ідей для створення кращих продуктів та послуг і швидкому й ефективному використанню їх з урахуванням глобального масштабу. Так, компанії з різних сфер діяльності можуть використовувати кілька моделей співпраці з поєднанням різних форм партнерства. Це може бути співпраця в одному напрямку діяльності обох компаній, що охоплює розроблення препарату або спільні дослідження зі створенням спільних підприємств у фармацевтичній галузі, чи партнерства у формі альянсів, що характерні відносинами «конкуренція–співпраця» у автомобільній галузі, або формування мережевих організацій груп компаній у сфері ІКТ.

4. Оцінка ефективності реалізації міжнародних партнерських відносин європейських компаній фармацевтичної галузі довела необхідність застосування нових моделей партнерських відносин з розширенням довготермінової співпраці в рамках стратегічних альянсів на основі глобального аутсорсингу, що забезпечить розроблення нових продуктів у вузькоспеціалізованих терапевтичних сферах. Отриманню високого прибутку на акціонерний та вкладений капітал і стабільним обсягам продажів компаній Sanofi-Aventis, GSK, Novo Nordisk й AstraZeneca сприяло продуктивне партнерство з численними фірмами та науково-дослідними інститутами. 

5. Запропоновано стратегічні орієнтири розвитку вітчизняних підприємств при формуванні міжнародних партнерських відносин з іноземними компаніями, враховуючи особливості функціонування галузей економіки України, етапи їх життєвого циклу й умови діяльності на місцевих та світових ринках. Найзатребуванішими галузями для утворення стратегічних партнерств є сфера послуг (18%) (торгівля, ремонт автомобілів, побутових виробів та предметів особистого вжитку), ритейл, дистрибуція, а також операції з нерухомим майном, оренда, інжиніринг, переробна промисловість – 14% та будівництво – 6,8%, фармацевтика, а також агро- i харчопром. Подоланню асиметричності у формуванні міжнародних стратегічних партнерств сприятимуть розроблення правильної стратегії розвитку і забезпечення ефективного механізму інтеграції при об’єднанні ресурсів підприємств. Задля отримання справжньої цінності від партнерського союзу і взаємної вигоди підприємства мають сприяти розробленню механізмів, структур, процесів і навиків для подолання організаційних та міжособистісних відмінностей. 

6. Сформовано комплекс стратегічних заходів із забезпечення механізмів державної підтримки створення міжнародних партнерських структур в Україні, що ґрунтується на реструктуризації вітчизняного промислового сектору економіки, реалізації інвестиційно-інноваційної політики уряду і забезпеченні виконання програм державно-приватного партнерства. Гарантування розвитку міжнародного партнерства в Україні можливе лише у випадку ефективної співпраці державних структур, організацій та об’єднань на всіх рівнях господарсько-економічної взаємодії.
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