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ВСТУП

Актуальність дослідження. Формування інформаційно-технологічного суспільства, докорінні зміни соціально-економічного, духовного розвитку держави потребують підготовки педагога нової генерації. Реалізація цього стратегічного завдання зумовлена глибокими змінами в системі та структурі вищої освіти, а також необхідністю інтеграції національної освіти в європейський освітній простір. 

Здоров’я українців, виховання цінностей здорового способу життя належать до рангу пріоритетних національних інтересів. Саме тому з позицій сьогодення набуває особливої уваги проблема якісної підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності з урахуванням інноваційних технологій. Оновлення змісту освіти, орієнтація на новий тип педагогічного мислення, формування в молодого покоління онтозбережувального світогляду, утвердження етичних цінностей у системі відносин «природа–суспільство–людина» – ці виклики початку XXI століття, безумовно, мають позначитися на професійних і особистісних якостях майбутнього вчителя.

Державні вимоги щодо сучасної підготовки майбутніх учителів фізичної культури та проблем збереження і зміцнення здоров’я визначено в Законах України «Про вищу освіту», «Про охорону здоров’я», «Про фізичну культуру і спорт», «Національній стратегії розвитку освіти на 2012-2021 рр. в Україні», Концепції «Здоров’я нації через освіту», Національній доктрині розвитку фізичної культури і спорту, Болонській декларації Євросоюзу, резолюціях ВООЗ, рекомендаціях ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ які наголошують на необхідності фундаменталізації, безперервності, диверсифікації та гнучкості, прогностичності, доступності, відкритості, гуманістичній спрямованості фізкультурної освіти. Посилення оздоровчої функції фізичної культури в загальноосвітніх навчальних закладах має за мету створення для учнів розвивального навчального середовища, що, у свою чергу, потребує модернізації процесу підготовки майбутніх учителів фізичної культури у вищих навчальних закладах і спрямування його на формування творчої особистості, здатної виконувати роль керівника та координатора здоров’язбережувальної освіти в загальноосвітній школі. Аналіз наукової літератури з проблеми професійної підготовки майбутніх учителів фізичної культури засвідчив багатоаспектність її теоретичного висвітлення. Теоретико-методичні засади професійної підготовки педагогічних кадрів досліджувались у різних напрямах вітчизняними вченими (Є. Барбіна, Н. Башавець, О. Біда, І. Богданова, А. Богуш, Р. Гуревич, В. Кузь, Е. Карпова, З. Курлянд, О. Кучерявий, А. Линенко, В. Луговий, Р. Хмелюк, Л. Хомич, М. Чобітько, Г. Яворська та ін.), зокрема: підготовка майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту (Г. Бабушкін, В. Байдак, А. Барабанов, Е. Вільчковський, В. Завацький, В. Каргаполов, А. Кузьмін, О. Куц, О. Петунін, В. Платонов, Л. Сущенко, А. Цьось, Б. Шиян, Ю. Шкребтій); розробка моделі фахівців фізичного виховання (А. Нурлібекова, О. Солтіс); формування особистості студентів факультетів фізичного виховання (Н. Зубанова, М. Кричфалуший, Н. Кузьміна); зміст і структура професійної діяльності вчителя фізичної культури (Ю. Железняк, Л. Ільїна, Н. Лупандіна та ін.); формування готовності до професійної діяльності майбутніх учителів фізичної культури (Л. Арефьєва, В. Байдак, Л. Безкоровайна, Л. Демінська, Л. Іванова, Р. Карпюк, Ю. Коваленко, В. Наумчук, О. Тимошенко). У низці робіт відображено питання якості викладання дисциплін – теорії і методики фізичного виховання, теорії і методики оздоровчої фізичної культури (Б. Ашмарін, А. Бобкін, Ю. Железняк, Г. Калашніков, Т. Круцевич, Н. Лупандіна, Л. Матвєєв, А. Меркуріс, Б. Шиян та ін.). 

У сучасній педагогічній науці склалися певні напрями дослідження окресленої проблеми: філософські та методологічні засади оптимізації виховання школярів, зокрема організації здоров’язбережувального довкілля, формування здорового способу життя, культури здоров’я (М. Алексєєв, Г. Апанасенко, В. Афанасьєв, В. Бальсевич, І. Бех, В. Бобрицька, А. Богуш, В. Горащук, Б. Долинський, О. Дубогай, І. Зязюн, О. Калюжна, С. Максименко, А. Матвєєв, Г. Наталов, М. Носко, П. Плахтій, О. Савченко, О. Сухомлинська, Л. Сущенко, Б. Шеремет); науково-теоретичні аспекти забезпечення здоров’язбереження дітей і молоді (О. Волошин, Н. Коцур, Г. Кривошеєва, С. Омельченко); виховання гігієнічних навичок, навчання безпеки життєдіяльності школярів (С. Волкова, Н. Міллєр), збереження та зміцнення здоров’я учнів у сім’ї (Т. Жаровцева, С. Корнієнко); здоров’язбережувальні технології в підготовці фахівців (Н. Башавець, В. Бобрицька, М. Гончаренко, С. Гримблат, Б. Долинський, Ю. Кобяков, М. Коржова, К. Оглоблін); дослідження проблеми підготовки майбутніх педагогів до здоров’язбережувальної діяльності (О. Адеєва, Л. Бєлова, В. Бобрицька, Г. Грішина, Б. Долинський, Л. Зацепіна, Л. Іванова, М. Козуб, В. Лелека, Л. Малорошвіло, С. Нікитенко, М. Сентизова, Г. Сєріков, Д. Сомов, Н. Трет’якова) тощо. 

Як засвідчили результати масових обстежень стану здоров’я школярів (А. Баранов, Ю. Вавілов, В. Горащук, О. Дубогай, В. Оржеховська, С. Страшко, Л. Сущенко та ін.), традиційні способи фізичного виховання є малоефективними. Наслідки цього загрозливі – фізіологічна неготовність більшості школярів до навчання і виконання громадянських обов’язків, величезні витрати на лікування і реабілітацію як дорослих, так і дітей, повсюдне поширення шкідливих звичок, зростання дитячої і підліткової агресивності, що зумовило необхідність пошуку й обґрунтування інноваційних здоров’язбережувальних технологій, які змогли б зберегти й зміцнити стан здоров’я школярів.

Підготовка майбутніх учителів фізичної культури, що здійснюється за усталеними навчальними планами й педагогічними технологіями, лише поглиблює суперечності між змінами в системі загальної освіти, спрямованими на формування у школярів високого рівня здоров’язбережувальної освіти, та відсутністю відповідної професійної підготовки вчителів фізичного виховання в цьому напрямі. Теоретичний аналіз наукових досліджень засвідчив, що проблема підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності ще не достатньо досліджена в педагогічній теорії, що віддзеркалює практична діяльність навчальних закладів, де, зокрема, наявна низка суперечностей, які відображають необхідність докорінних змін структури і змісту професійної підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності, а саме між:
· науково-обгрунтованим запитом соціуму щодо необхідності збереження здоров’я підростаючого покоління на всіх освітніх ланках і недостатньою розробленістю теорії і методики підготовки майбутніх учителів до здоров’язбережувальної діяльності з учнями;

· нагальною потребою підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної діяльності з учнями і відсутністю належного програмно-методичного забезпечення такої підготовки у вишах;

· зростаючою вагомістю усвідомлення студентами факультетів фізичного виховання необхідності підтримки і збереження власного здоров’я і здоров’я учнів та нерозробленістю концептуально-методичних засад і відповідного методичного супроводу процесу формування в них навичок здоров’язбережувальної діяльності;

· актуалізацією діагностувально-оцінної функції щодо якості здоров’я учнів і низькою здатністю вчителів здійснювати моніторинг результативності здоров’язбережувальної діяльності в процесі фізичного виховання.

Необхідність розв’язання означених суперечностей потребує переосмислення мети, змісту і завдань підготовки у вишах майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності з учнями загальноосвітніх навчальних закладів відповідно до вимог сьогодення. 

Отже, актуальність досліджуваної проблеми, її недостатня теоретико-методична й практична розробленість зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Теоретичні і методичні засади підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи кафедри спорту та допризовної підготовки «Формування професійної підготовки майбутніх фахівців до оздоровлення і фізичного вдосконалення різних груп населення» (№ 0109U000211) Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського». Автором досліджено теоретико-методичний аспект, педагогічні умови та навчально-методичний супровід процесу підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності. Тему дисертації затверджено вченою радою Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» (протокол № 8 від 28 жовтня 2010 р.) та закоординовано Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень з педагогічних i психологічних наук НАПН України (протокол № 3 від 29 березня 2011 р.).

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні методологічних концептів, змісту, форм, методів та моделі підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності, їх реалізації та апробації. 

Завдання дослідження: 

1. Науково обґрунтувати теоретико-методологічні концепти підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності. 

2. Здійснити структурно-компонентний аналіз феномена «підготовленість майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності»; уточнити поняття «здоров’язбереження», «здоров’язбережувальна професійна діяльність учителя фізичної культури», «здоров’язбережувальний освітній простір», «здоров’язбережувальне освітнє середовище». 

3. Визначити компоненти, критерії, показники та схарактеризувати рівні підготовленості майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності. 

4. Вивчити стан підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності. 

5. Теоретично обґрунтувати педагогічні умови ефективної підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності.

6. Розробити й апробувати модель та експериментальну методику підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності.

7. Розробити й реалізувати навчально-методичний супровід процесу підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності.

Об'єкт дослідження – професійно-педагогічна підготовка майбутніх учителів фізичної культури в навчально-виховному процесі вищого навчального закладу.

Предмет дослідження – педагогічні умови ефективної професійної підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності.

Загальна гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні залежності підготовленості майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності від побудови навчально-виховного процесу як педагогічної системи, що охоплює мету, завдання, зміст, засоби, форми, методи, які адекватні структурно-компонентному складу особистісно-професійної якості майбутнього фахівця, реалізуючи при цьому принцип студентоцентризму.

Загальна гіпотеза конкретизована в низці часткових гіпотез, які віддзеркалюють модельне уявлення про процес і методику підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності, ефективність якої залежить від реалізації таких педагогічних умов: 

· усвідомленість майбутніми вчителями фізичної культури на рівні переконань вагомості здорового способу життя і здоров’язбережувальної професійної діяльності;

· актуалізація міждисциплінарної інтеграції та її програмно-методичного супроводу у процесі підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності;

· забезпечення інтерактивної здоров’язбережувальної навчально-професійної діяльності студентів і засобів її ініціювання;

· оптимізація пізнавальної самостійності студентів в опануванні здоров’язбережувальної навчально-професійної діяльності.

Теоретичне і практичне вивчення проблеми дало змогу визначити провідну ідею дослідження: ефективність педагогічної стратегії у вищій школі зумовлюється тим, наскільки методологія та зміст підготовки майбутніх учителів відповідають профільній спрямованості навчання та фаховій самореалізації студентів у процесі їхньої майбутньої професійно-практичної діяльності. Доцільність організації підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності як педагогічної системи зумовлюється необхідністю виховання в учнів здорового способу життя, усвідомлення ними самоцінності здоров’я в навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи та в позашкільній фізкультурно-оздоровчій і спортивно-масовій діяльності. Вибір педагогічної стратегії підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності ґрунтується на врахуванні особливостей професійного становлення майбутніх учителів фізичної культури на професійно-педагогічному, фахово-методичному та здоров’язбережувальному рівнях, що зумовлює визначення педагогічно доцільного змісту, форм і методів організації здоров’язбережувальної професійної діяльності майбутніх учителів фізичної культури.

Концепція дослідження. Стратегія розгортання процесу підготовки майбутніх учителів фізичної культури, що є цілеспрямованим, керованим і вимірюваним, ґрунтується на різних рівнях методологічних і технологічних концептів.

Методологічні концепти дослідження передбачають категоріально-аспектний аналіз здоров’язбережувальної професійної діяльності з позицій:

· філософії, що розглядає взаємозв’язок і взаємозумовленість педагогічних явищ (з-поміж яких базовими є «особистість», «здоров’я», «здоровий спосіб життя», «професійна та здоров’язбережувальна діяльність» та ін.) соціокультурного, освітнього та навчального середовищ; осмислення здоров’язбережувальної професійної діяльності майбутніх учителів фізичної культури в контексті філософських категорій якості, кількості, сутності, існування в суб’єктивному вимірі; 

· особистісно зорієнтовано-діяльнісного підходу, який презентує активну роль особистості в перетворенні дійсності у процесі будь-якої діяльності, зокрема в здоров’язбережувальній професійній діяльності вчителя фізичної культури; передбачає таку організацію процесу підготовки майбутнього фахівця до професійної діяльності, за якої він усвідомлює себе особистістю, суб’єктом фахової діяльності, активним творцем траєкторії професійного становлення й самореалізації професійних здібностей; уможливлює двоєдиний процес інтеграції (на основі сутнісних зв’язків особистісно зорієнтованого та діяльнісного) і реалізації змістової компоненти підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності в контексті сучасної компетентнісної освітньої парадигми;

· культурологічного підходу, що розкриває здоров’язбережувальну діяльність як компонент фізичної культури в контексті загальнопедагогічної професійної культури вчителя, актуалізує мотиваційно-ціннісну сферу його професійної діяльності й визнає культуру вчителя одним із провідних якісних новоутворень особистості майбутнього педагога; дозволяє сформувати особистість майбутнього вчителя фізичної культури як суб’єкта професійної діяльності, здатного до збереження власного здоров’я, дотримання здорового способу життя та загальної культури здоров’я, а також спроможного у своїй професійній діяльності вводити учнів у світ культури здоров’я, прищеплювати їм здоров’язбережувальні вміння і навички, надавати учням допомогу в орієнтації і самовизначенні в розвивальному здоров’язбережувальному середовищі як у межах школи, так і поза нею;

· аксіологічного підходу, що визначає орієнтацію майбутнього вчителя фізичної культури на здоров’я як загальнолюдську цінність, яка здобувається у процесі здоров’язбережувальної професійної діяльності; формування в студентів усвідомлення сутності здоров’язбереження як світоглядної особистісної позиції щодо цінності здоров’я учнів; сукупності педагогічних цінностей і забезпечує трансформацію їх в особистісно-значущі;

· системного підходу, що дає можливість забезпечити формування цілісного знання про здоров’язбережувальну професійну діяльність як відкриту, струнку, динамічну педагогічну систему з відповідними підсистемами, зміст, форми, методи і засоби якої спрямовані на формування в майбутніх учителів відповідних здоров’язбережувальних знань, умінь і навичок щодо збереження як власного здоров’я, так і здоров’я учнів і досягнення заздалегідь запланованого результату.

В основу концепції дослідження покладено ідею про те, що професійно-педагогічна та здоров’язбережувальна діяльність майбутніх учителів фізичної культури є основою перетворення педагогічних впливів на суб’єктів діяльності та самого себе в ній. Досліджуваний феномен виступає як системне багатовимірне явище, що вимагає інтегрованого підходу до його осмислення. Підготовленість майбутнього вчителя фізичної культури до здоров’язбережувальної діяльності є особистісно-професійною якістю, що виявляється як у власній життєдіяльності, так і в професійній сфері, детермінуючи педагогічну активність, суб’єктність, особистісний розвиток і саморозвиток, які сприяють ефективному розв’язанню фахових проблем, зокрема результативному здійсненню здоров’язбережувальної професійної діяльності з учнями ЗОШ.

Технологічний концепт. В основу концепції дослідження покладено ідею про те, що професійно-педагогічна та здоров’язбережувальна діяльність майбутніх учителів фізичної культури репрезентує критеріально зорієнтовані засади здобуття експериментальних даних, визначення діагностувальних процедур і методичного інструментарію дослідження процесу підготовки майбутніх учителів фізичної культури до продуктивної здоров’язбережувальної професійної діяльності в умовах вищої педагогічної школи.

Теоретичні засади дослідження становлять наукові праці, в яких розкрито інтегральні характеристики особистості, положення теорії особистості, діяльності й спілкування як її специфічного різновиду (Б. Ананьєв, О. Асмолов, Л. Божович, Н. Добринін, С. Рубінштейн та ін.); проблеми підготовки майбутніх учителів у вищій школі (Ю. Бабанський, І. Богданова, А. Богуш, М. Дьяченко, Е. Карпова, Н. Кічук, Л. Коваль, Л. Кондрашова, Н. Кузьміна, З. Курлянд, О. Кучерявий, А. Линенко, В. Сластьонін, Г. Яворська та ін.); формування особистості студентів факультетів фізичного виховання (Н. Зубанова, Н. Кузьміна, М. Кричфалуший); підготовка майбутніх фахівців фізичного виховання та спорту (Е. Вільчковський, В. Завацький, В. Каргаполов, Т. Круцевич, А. Кузьмін, О. Петунін, Л. Сущенко, А. Цьось, Б. Шиян, Ю. Шкребтій); теорії фізичної культури особистості (В. Бальсевич, М. Віленський, Л. Лубишева, Л. Матвєєв та ін.); теорії фізичного виховання (Т. Круцевич, Л. Матвєєв, С. Неверковіч, В. Філін); фундаментальні ідеї здоров’язбережувальної освіти (Г. Апанасенко, О. Волошин, В. Горащук); організацію здоров’язбережувального довкілля (І. Бех, Б. Долинський, О. Дубогай, І. Зязюн, В. Кремень, С. Максименко, О. Сухомлинська); модель фахівців фізичного виховання (А. Нурлібекова, О. Солтіс, Л. Сущенко); теоретико-методологічні засади формування культури здоров’я особистості (І. Брехман, Е. Вайнер, М. Віленський, І. Глінянова, В. Горащук, О. Дубогай, В. Ірхін, Е. Казін, М. Колеснікова, Н. Кураєв, В. Магін, М. Носко, І. Пічугіна, В. Скумін та ін.); наукові дослідження в галузі педагогіки здоров’я (Н. Абаскалова, Р. Айзман, Т. Акбашев, Ш. Амонашвілі, А. Амосов, П. Анохіна, Р. Баєвський, Л. Барков, І. Брехман, Е. Вайнер, Д. Давиденко, В. Дубровський, Г. Кураєв, Л. Татарнікова, А. Хрипкова та ін.); наукові доробки, присвячені застосуванню здоров’язбережувальних технологій у системі освіти (О. Ахвердова, Н. Башавець, В. Бобрицька, Б. Долинський, Ю. Кобяков, І. Малашихіна, Н. Медведєва, В. Муравйова, Г. Соловйов та ін.). Істотне значення в концептуальному аспекті мали положення щодо сутності педагогічного процесу (Ю. Азаров, Ю. Бабанський, В. Беспалько, В. Сластьонін та ін.); системний підхід до виховання (А. Арсеньєв, В. Загвязінський та ін.). 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань і перевірки гіпотези було використано комплекс методів, які взаємозбагачували і доповнювали один одного. На теоретичному рівні: системний аналіз філософської, психологічної, соціологічної і педагогічної наукової літератури з проблем професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів фізичної культури; логічний – під час дослідження теоретичних засад досліджуваної проблеми, еволюції розвитку в різні часи; теоретичне моделювання – з метою розробки моделі підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності; емпіричні: діагностувальні (бесіда, опитування, анкетування, тестування) для дослідження стану підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності; спостереження за навчально-виховним процесом; праксиметрії: вивчення навчальних планів, нормативів, державних стандартів, програм, аналіз продуктів діяльності студентів; педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний етапи); вивчення і узагальнення передового педагогічного досвіду; методи математичної статистики.

Базою дослідження були Державний заклад «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського», Херсонський державний університет, Миколаївський національний університет імені В. О. Сухомлинського, Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка, Черкаський національний університет імені Богдана Хмельницького. В експерименті взяли участь студенти (950 осіб), які навчаються за напрямом підготовки «Фізичне виховання».

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше розкрито і науково обґрунтовано теоретико-методологічні засади та концепцію підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності як педагогічну систему (методологічні підходи, принципи, категорії); визначено сутність феномена «підготовленість майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності», його структурно-компонентний склад (мотиваційний, когнітивний, діяльнісний, оздоровчий, рефлексивний компоненти); критерії (орієнтовно-ціннісний, гносеологічний, організаційний, оздоровчо-поведінковий, оцінно-результативний); схарактеризовано рівні підготовленості майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності (високий, достатній, базовий, елементарний); визначено й теоретично обґрунтовано педагогічні умови підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності (усвідомленість майбутніми вчителями фізичної культури на рівні переконань вагомості здорового способу життя і здоров’язбережувальної професійної діяльності; актуалізація міждисциплінарної інтеграції та її програмно-методичний супровід у процесі підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності; забезпечення інтерактивної здоров’язбережувальної навчально-професійної діяльності студентів і засобів її ініціювання; оптимізація пізнавальної самостійності студентів в опануванні здоров’язбережувальної навчально-професійної діяльності); розроблено модель процесу підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності; уточнено поняття «здоров’язбереження», «здоров’язбережувальна професійна діяльність учителя фізичної культури», «здоров’язбережувальний освітній простір», «здоров’язбережувальне освітнє середовище»; виявлено чинники ефективної підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності (здоровий спосіб життя, здоров’язбережувальний освітній простір, інноваційні здоров’язбережувальні технології, психічне, духовне і професійне здоров’я особистості, екологічний соціум); розроблено експериментальну методику підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності та її програмно-методичний супровід; набули подальшого розвитку теорія і методика організації здоров’язбережувальної діяльності студентів та учнів загальноосвітньої школи.

Практична значущість дослідження полягає в розробці та впровадженні в практику підготовки майбутніх учителів фізичної культури діагностувального інструментарію підготовленості майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності; комплексу навчально-методичного забезпечення: навчальних елективних курсів «Інноваційні технології зі здоров’язбережувальної професійної діяльності», «Сучасні технології рухової активності, фітнесу та здоров’я», «Вертебро-оздоровчі методи в реабілітації опорно-рухового апарату»; навчальних програм із дисциплін «Організація та методика оздоровчої фізичної культури», «Теорія та методика викладання плавання», «Організація краєзнавчо-туристичної діяльності», «Основи безпеки життєдіяльності і валеології», «Основи медичних знань»; системи вправ, тренінгів, ділових ігор здоров’язбережувальної спрямованості.

Теоретичні положення, що містяться в дослідженні, і висновки поглиблюють концептуальні уявлення про стратегію вдосконалення професійно-педагогічної підготовки у сфері здоров’язбережувальної освіти, створюють реальні передумови для наукового забезпечення професійної підготовленості майбутнього вчителя фізичної культури до реалізації цілісного педагогічного процесу фізичної культури та виховання особистості учнів, педагогічного управління ним, перегляду змісту перепідготовки вчительських кадрів із фізичної культури. Результати досліджень можуть використовуватися в практиці професійної підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної діяльності з учнями загальноосвітніх шкіл у вищих навчальних закладах, системі післядипломної підготовки та в процесі розробки програм і навчально-методичних посібників із проблем фізичного виховання.

Результати дослідження впроваджувались у процес фахової підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності в Державному закладі «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» (акт про впровадження № 2758 від 04.10.2012 р.), Сумському державному педагогічному університеті імені А. С. Макаренка (акт про впровадження № 52 від 01.11.2012 р.), Херсонському державному університеті (акт про впровадження № 07-12/2180 від 08.10.2012 р.), Уманському державному педагогічному університеті імені Павла Тичини (акт про впровадження № 2487/01 від 02.09.2012 р.), Черкаському національному університеті імені Богдана Хмельницького (акт про впровадження № 433/03 від 17.09.2012 р.), Донецькому обласному інституті післядипломної педагогічної освіти (акт про впровадження № 558/02 від 10.10.2012 р.), Чернігівському національному педагогічному університеті імені Т. Г. Шевченка (акт про впровадження № 26 від 05.10.2012 р.), Миколаївському національному університеті імені В. О. Сухомлинського (акт про впровадження № 01/1546 від 02.10.2012 р.), Житомирському державному університеті імені Івана Франка (акт про впровадження № 805 від 17.10.2012 р.), Східноукраїнському національному університеті імені Володимира Даля (акт про впровадження № 17 від 23.10.2012 р.). 

Достовірність одержаних результатів дослідження забезпечена ґрунтовністю вихідних методологічних позицій; застосуванням комплексу методів дослідження, адекватних його об’єкту, меті, завданням і логіці; тривалим характером і можливістю повторення дослідно-експериментальної роботи; репрезентативністю обсягу вибірок і статистичною значущістю експериментальних даних; контрольним зіставленням одержаних результатів із масовим педагогічним досвідом.

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дослідження доповідалися на Міжнародному форумі «Modern Tendencies in the Pedagogical Science of Ukraine and Israel: The Way to Integration» (Ariel-Odessa, 2010); міжнародних («Адаптаційні можливості дітей та молоді» (Одеса 2008, 2010, 2012); «Здоровье для всех» (Пинск, Беларусь, 2010); «Сучасні проблеми та перспективи розвитку фізичного виховання, здоров’я і професійної підготовки майбутніх фахівців із фізичного виховання та спорту» (Одеса, 2011); «Педагогічні, психологічні і медико-біологічні проблеми диференціації навантажень у фізичному вихованні та спорті» (Одеса, 2010); «Теоретичні засади індивідуалізації фізичної підготовки при заняттях фізичною культурою та спортом» (Одеса, 2010); «Фізична культура і здоров’я людини: історія, сьогодення, майбутнє (до 100 - річчя першого київського диплому вчителя фізичної культури)» (Київ, 2012); «Актуальні проблеми розвитку спорту для всіх: досвід, досягнення, тенденції» (Тернопіль, 2012); «Науково-педагогічні проблеми фізичної культури. Фізична культура і спорт» (Київ, 2011); «Физическое воспитание и спорт в высших учебных заведениях: интеграция в европейское образовательное пространство» (Харьков, 2005); «Проблеми реабілітації» (Одеса, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012); всеукраїнських («Виховання студентської молоді в процесі професійної підготовки: сучасний стан, проблеми і перспективи» (Хмельницький, 2012); «Якість підготовки фахівців в умовах Болонського процесу» (Одеса, 2007); «Сучасна вища освіта в умовах реформування: проблеми, теорія, практика» (Одеса, 2010)); міжвузівських («Формування здорового способу життя дітей та молоді як інтегрована науково-практична проблема» (Бердянськ, 2010); «Здоров’я та його сучасні детермінанти: культура здоров’я, фізичне виховання, фізична реабілітація, спорт» (Луганськ, 2010); «Безпека людини у сучасних умовах» (Харків, 2010) науково-практичних конференціях.

Публікації. Результати дослідження представлено у 56 наукових працях, з них: монографій – 2, навчальних посібників – 1, методичних посібників – 2, методичних рекомендацій – 1, наукових фахових статей – 26; статей у виданнях, затверджених ВАК Росії – 3; тез доповідей і статей в інших виданнях – 21.

Особистий внесок автора у працях у співавторстві полягає в розробці методів організації занять з оздоровчого фізичного виховання для студентів вишів, розробці вертебро-оздоровчих методів для школярів загальноосвітньої школи, аналізі стану підготовки майбутніх учителів фізичної культури до проведення оздоровчої гімнастики, дослідженні проблем організації харчування і здорового способу життя студентів, аналізі стану готовності майбутніх учителів фізичної культури до  професійної діяльності, визначенні проблем фізичного виховання школярів із ослабленим здоров’ям, розробці практичних рекомендацій зі здоров’язбережувальних освітніх технологій у загальноосвітньому навчальному закладі.
Матеріали кандидатської дисертації з теми «Фізична реабілітація дітей зі сколіотичними вадами хребта в системі навчально-оздоровчої роботи школи-інтернату» захищеної у 2003 році, в тексті докторської дисертації не використано.

Структура дисертації. Робота містить вступ, чотири розділи, висновки до них, загальні висновки, список використаних джерел (535 найменувань, із них 23 іноземними мовами), 8 додатків. Загальний обсяг дисертації – 395 сторінок. У тексті 33 таблиці, 8 схем, 13 рисунків, що займають 11 сторінок основного тексту.
ВИСНОВКИ

Дослідження було спрямоване на теоретичне обґрунтування методологічних концептів, змісту, форм, методів і моделі підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності, їх реалізації та апробації в навчально-виховному процесі; виявлено педагогічні умови ефективної підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності.

Проведене дослідження підтвердило основні положення висунутої гіпотези й дало змогу сформулювати висновки відповідно до визначених завдань:

1. З’ясовано, що здоров’я людини – це комплексний, цілісний, багатовимірний динамічний стан, що розвивається у процесі реалізації генетичного потенціалу в умовах соціального й екологічного середовища, і дозволяє людині здійснювати її біологічні та соціальні функції. Здоровий спосіб життя майбутнього вчителя фізичної культури передбачає сформованість навичок і вмінь повсякденної поведінки, що спрямовані на збереження і зміцнення власного здоров’я, дотримання ціннісних настанов здоров’я і здійснення здоров’язбережувального навчально-виховного процесу з учнями загальноосвітньої школи.

Виявлено, що здоров’язбереження – це результат впливу педагогічних чинників освітнього процесу на збереження здоров’я його суб’єктів. Під здоров’язбереженням в освітньому процесі розуміють діяльність, спрямовану на збереження і зміцнення фізичного і психічного здоров’я тих, хто навчається. Здоров’язбереження – педагогічний процес, спрямований на збереження і зміцнення здоров’я, формування мотивацій на дотримання здорового способу життя, свідоме, відповідальне ставлення до власного здоров’я та здоров’я довколишніх.

Здоров’язбережувальний освітній простір передбачає інтеграцію здоров’язбережувальної діяльності в навчально-виховний процес, розробку інтегрованих курсів, збільшення рухової активності учнів, системний підхід до організації позакласної діяльності, роботу психологічної служби, вдосконалення фізичного виховання на основі реалізації індивідуального та диференційованого підходів.
Здоров’язбережувальне освітнє середовище – сукупність психолого-педагогічних, екологічних, фізкультурно-оздоровчих, медичних, гігієнічних, виховних чинників, які спрямовані на зміцнення, збереження здоров’я учасників освітнього процесу.

2. Науково обґрунтовано теоретико-методологічні підходи в підготовці майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності: особистісно зорієнтовано-діяльнісний, культурологічний, аксіологічний і системний. Розроблено концепцію підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності, що стало науковим підґрунтям розробки моделі та експериментальної методики.

Визначено, що підготовленість майбутнього вчителя фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності є результатом підготовки до професійного виконання ролі вчителя, організатора, керівника здоров’язбережувального, фізкультурно-оздоровчого, спортивно-масового процесу в освітньому навчальному закладі, здатність формувати здоров’язбережувальну культуру та здоровий спосіб життя учнів у здоров’язбережувальному освітньому просторі школи.

Здоров’язбережувальна професійна діяльність учителя фізичної культури – складне, поліфункціональне соціальне явище, що передбачає впровадження фізкультурно-оздоровчих, еколого-гігієнічних, психо-валеологічних, медико-валеологічних та інших здоров’язбережувальних методик у навчально-виховний процес, які не зашкоджують, а сприяють зміцненню та збереженню здоров’я учнів, спрямовані на формування здоров’язбережувального освітнього середовища.

3. Визначено й обґрунтовано компоненти, критерії, показники, схарактеризовано рівні підготовленості майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності. Серед них: мотиваційний (орієнтовно-ціннісний критерій із показниками: настанова на ціннісне ставлення до власного здоров’язбережувального середовища; наявність позитивної мотивації на здійснення майбутньої педагогічної діяльності; прагнення до успіху в здоров’язбережувальній діяльності); когнітивний (гносеологічний критерій із показниками: обізнаність майбутніх учителів фізичної культури з нормативно-правовою базою щодо формування здорового способу життя; наявність валеологічних знань; наявність фізкультурно-оздоровчих, педагогічних, управлінських знань і вмінь); діяльнісний (організаційний критерій із показниками: вміння планувати і проектувати здоров’язбережувальну діяльність; уміння надавати профілактичну і корекційно-оздоровчу допомогу; вміння розробляти сценарії фізкультурно-оздоровчих і спортивно-масових заходів, організовувати і проводити такі заходи); оздоровчий (оздоровчо-поведінковий критерій із показниками: усвідомлення цінності власного здоров’я і здоров’язбереження; обізнаність із інноваційними методиками здоров’язбереження; наявність оздоровчого екологічного та емоційно-поведінкового середовища); рефлексивний (оцінно-результативний критерій із показниками: вміння здійснювати моніторинг власного здоров’я та здоров’я вихованців; уміння виявляти рівень психологічної стабільності; вміння організовувати та проводити здоров’язбережувальну діяльність) компоненти. Схарактеризовано рівні підготовленості майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності – високий, достатній, базовий, елементарний. 

4. За результатами констатувального етапу дослідження здійснено кількісний і якісний аналіз рівнів підготовленості майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності. За кожним показником критерію детермінувалися ступені підготовленості, за критерієм – рівні. Загальні рівні підготовленості майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності визначалися за середньоарифметичними даними сукупності рівнів за кожним критерієм. Було з’ясовано, що більшість студентів як експериментальної, так і контрольної груп перебували на відносно однакових рівнях підготовленості – елементарному (24 % студентів ЕГ і 25 % – КГ) та базовому рівнях (40 % студентів ЕГ і 41 % – КГ).

5. Розроблено і теоретично обґрунтовано педагогічні умови ефективної підготовки майбутнього вчителя фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності, а саме: усвідомленість майбутніми вчителями фізичної культури на рівні переконань вагомості здорового способу життя і здоров’язбережувальної професійної діяльності; актуалізація міждисциплінарної інтеграції та її програмно-методичного супроводу у процесі підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності; забезпечення інтерактивної здоров’язбережувальної навчально-професійної діяльності студентів та засобів її ініціювання; оптимізація пізнавальної самостійності студентів в опануванні здоров’язбережувальної навчально-професійної діяльності, які реалізовувалися на різних етапах експериментальної роботи. Було визначено чинники ефективної підготовленості майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності, з-поміж них: здоровий спосіб життя, здоров’язбережувальний освітній простір, інноваційні здоров’язбережувальні технології, психічне, духовне і професійне здоров’я особистості, екологічний соціум.

6. У дослідженні розроблено експериментальну модель підготовки майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності, яка ґрунтується на особистісно зорієнтовано-діяльнісному, культурологічному, аксіологічному, системному підходах, охоплює мотиваційний, когнітивний, діяльнісний, оздоровчий і рефлексивний компоненти, що оцінюються за допомогою орієнтовно-ціннісного, гносеологічного, організаційного, оздоровчо-поведінкового та оцінно-результативного критеріїв; передбачає поетапну реалізацію визначених педагогічних умов i обіймає чотири взаємопов’язані етапи: когнітивно-збагачувальний, репродуктивно-діяльнісний, креативно-професійний, рефлексивно-оцінний.

7. На першому – когнітивно-збагачувальному – етапі відбувалося озброєння майбутніх учителів фізичної культури системою знань здоров’язбережувальної спрямованості (знайомили студентів із філософськими, психолого-педагогічними, фізкультурно-оздоровчими засадами формування ціннісного ставлення до здоров’я та здоров’язбережувальної діяльності; системою соціально-економічних, організаційно-технологічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних заходів і засобів, спрямованих на збереження життя, здоров’я та працездатності людини; методиками організації екологічного та емоційно-поведінкового середовища начального закладу; індивідуальної і колективної безпеки; прийомами загартовування, самонавіювання; вправами з психофізичного відновлення організму); забезпечувалося формування у студентів позитивної мотивації до здорового способу життя і здоров’язбережувальної професійної діяльності. Методи навчальної діяльності: лекції-презентації, лекції-дискусії, лекції з використанням «мозкової атаки»; розв’язання проблемних завдань, квазіпрофесійних ситуацій, виконання систем вправ. 

8. Другий – репродуктивно-діяльнісний – етап передбачав міждисциплінарну інтеграцію, програмно-методичний супровід, забезпечення інтерактивної здоров’язбережувальної навчально-професійної діяльності студентів та засобів її ініціювання. Майбутніх учителів фізичної культури знайомили з еволюцією здорового способу життя в різні періоди розвитку суспільства; режимами відпочинку та активності; безпечним і раціональним харчуванням; чинниками здоров’язбережувальної професійної діяльності. Студенти вивчали законодавчо-нормативну базу щодо збереження здоров’я та формування здорового способу життя; терапію постраждалого до прибуття лікарів. На цьому етапі переважали інтерактивні форми навчання: мультимедійні лекції, тренінги, «прес-конференції», професійно-спрямовані ситуації, самостійна здоров’язбережувальна діяльність студентів, рольові і ділові ігри.

9. На третьому – креативно-професійному – етапі студенти залучалися до активної, творчої, пізнавальної, самостійної здоров’язбережувальної професійної діяльності, яка передбачала розробку проектів, творчих завдань, сценаріїв, положень до здоров’язбережувальних, фізкультурно-оздоровчих і спортивно-масових заходів. Було оновлено зміст нормативних навчальних дисциплін, уведено в навчальний процес спеціально розроблені елективні курси: «Інноваційні технології зі здоров’язбережувальної професійної діяльності» та «Сучасні технології з рухової активності, фітнесу та здоров’я». Проводилися «круглі столи», «технологічні практикуми». Студенти розробляли діагностувальні картки з оцінки та самооцінки індивідуального стану здоров’я; вправи з розвитку кардіореспіраторної системи організму; проводили профілактику захворювань і надавали долікарську допомогу; залучалися до науково-дослідної діяльності.

10. На завершальному – рефлексивно-оцінному – етапі студенти занурювалися в активну здоров’язбережувальну професійну діяльність: брали участь в організації позашкільної здоров’язбережувальної діяльності; проводили моніторинг стану здоров’я та здоров’язбережувальної діяльності; діагностували стан фізичного розвитку і фізичної підготовленості та здоров’язбереження учнів; здійснювали психологічне розвантаження учасників навчального процесу. Під час педагогічної практики проводили ділові i рольові ігри, соціально-психологічні тренінги, заняття-тренінги, бесіди з елементами гри тощо.

11. Як засвідчили результати прикінцевого етапу експерименту, реалізація розробленої моделі та експериментальної методики позитивно вплинула на рівні підготовленості майбутніх учителів фізичної культури до здоров’язбережувальної професійної діяльності. Так, в експериментальній групі високого рівня досягли 32 % студентів (було 13 %), достатнього – 42 % (було – 23 %). У контрольній групі високого рівня досягли 15 % студентів (було – 12 %), достатнього – 26 % (було – 22 %). Розбіжності між результатами експериментальної і контрольної груп за критеріями Пірсона і Колмогорова-Смірнова по завершенні формувального етапу експерименту мали достовірний характер.

Перспективу подальших наукових пошуків убачаємо в дослідженні підготовки майбутніх магістрів із фізичного виховання та менеджерів освіти до організації здоров’язбережувальної діяльності зі студентами вишів та в позашкільній освіті.
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