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Розділ 1

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ ВИЩОЮ ОСВІТОЮ

1.1. Роль і місце вищої освіти в забезпеченні конкурентоспроможності та інноваційному розвитку національної економіки

Вища освіта є важливою складовою національної економіки та запорукою майбутніх успіхів у зміцненні й утвердженні авторитету України як суверенної, незалежної, демократичної, соціальної та правової держави. Освіта виступає одним з найбільш могутніх факторів розвитку духовної культури народу, відтворення інтелектуальних і продуктивних сил суспільства.

У 60-70 роки дуже поширеним став погляд на вищу освіту як високоефективні інвестиції, які здатні приносити вигоду в довгостроковому періоді. Освіта ХХ, а тим паче ХХІ ст. стає основним фактором розвитку людського потенціалу і форм людського капіталу. Виділяють наступні особливості людського капіталу: інвестиції в людський капітал забезпечують його власнику в майбутньому отримання більш високого доходу; формування людського капіталу вимагає від самої людини і всього суспільства значних затрат; вкладення в людський капітал дають досить значні за обсягом, тривалі за часом та інтегральні за характером економічний і соціальний ефекти та інше. Таким чином, від якості людського капіталу залежать результати економічного зростання країни в цілому. 

Не можна не підкреслити унікальну роль, яку відіграє в забезпеченні здобування, трансформації і практичного застосування знань система освіти, адже саме вона забезпечує спеціалістами і науку, і всі стадії інноваційних та виробничих процесів. Існування вищої освіти без науки неможливе. Витрати на освіту та популяризацію наукових знань, як правило, в кілька разів переважають витрати на дослідження, але на всіх стадіях розвитку суспільства необхідно шукати оптимальне співвідношення між цими величинами. Адже, відставання в науці обов’язково призведе до деградації рівня освіти, навіть при достатньому її фінансовому забезпечення. В свою чергу неспроможність системи освіти модернізувати підготовку кадрів у відповідності з новітніми досягненнями науки зумовить неспроможність суспільства скористатися цими знаннями. Загальна тенденція, що супроводжує наближення до суспільства, базується на знаннях – зростання ролі науки і освіти у відтворювальному процесі, а отже і витрат порівняно з капіталовкладеннями у виробничий процес [112, с. 6-9].

В сучасних умовах зростає роль і місце вищої освіти в суспільстві, призначенням якої є передача і поширення знань, умінь і навичок, необхідність формування особистості громадян та підготовки професійних працівників. Роль освіти в суспільстві визначається тим, що шляхом передачі знань, навичок, виховання вона генерує не тільки компетентних працівників, а й суспільно відповідальних громадян. Причому найбільше значення мають саме етичні моменти, втілення у свідомість людей високих моральних та культурних цінностей. Практичний аспект освіти є важливим, але не повинна забуватися роль освіти як генератора відповідальності перед суспільством. В сучасному світі росте розуміння того, що моральні цінності як складові освіти мають найвище значення [56, с. 82]. 
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 Протягом останніх років Україна не змогла вчасно відреагувати на сучасну економіку знань, в якій основна увага приділяється на людські ресурси, ключовою характеристикою яких є їх інтелектуальний потенціал, який забезпечує економіку інноваціями та інформацією, які є рушіями науково-технічного прогресу в інформаційному суспільстві. Основними формами підготовки наукових і науково-педагогічних працівників вищої кваліфікації є аспірантура і докторантура спрямована на підготовку кандидатів і докторів наук. Вища освіта це галузь яка готує конкурентоспроможних на ринку праці кадрів. 

Україна завжди мала могутній кадровий потенціал науки. За кількістю наукових фахівців вищої кваліфікації, що припадає на душу населення, Україна не поступається розвиненим країнам Європи. Чисельність науковців становить близько 0,54% економічно активного населення, у тому числі дослідників – близько 0,41%. Кадровий науковий потенціал України зараз відповідає рівню таких країн, як Іспанія, Польща, Чехія, Угорщина, однак є вдвічі меншою за середнє значення цього показника в країнах ЄС (1,2%).

Україна за деякими науковими напрямами по кадровому забезпеченні є однією з найсильніших. Вона має унікальний кадровий потенціал у галузі інформаційних технологій і в цьому напрямі вона може бути конкурентоспроможною на світовому ринку. Але розподіл кадрового потенціалу не відповідає вимогам розвитку інноваційної діяльності та побудові інноваційної моделі. Україна має високий рівень науково-технічного потенціалу. За даними Державного комітету статистики України, в 2005 р. виконанням наукових і науково-технічних робіт займалися 1510 підприємств та організацій, в т.ч. 378 організацій академічного сектора науки, 884 – галузевого, 172 – вищої освіти та 76 – заводського сектора. Кількість організацій, що виконують НДДКР, переважно знаходиться в академічному (26,3%) і галузевому секторі (66,8%), вузівському (11,2%), заводському (6,8%).

Особливе занепокоєння в Україні викликає скорочення кадрового потенціалу наукових організацій, які здійснюють наукові дослідження і розробки. Порівняно з 1990 р. потенціал наукових організацій скоротився у 2,8 раза, а з 2004 р. – на 1,8%. Нині в наукових організаціях працює близько 170 тис.осіб, у тому числі 4176 докторів наук і 17126 кандидатів наук. Не відповідає вимогам інноваційної діяльності стан матеріально-технічної бази науково-дослідних і проектних організацій, а також виробничої бази на підприємствах країни, де мають бути реалізованими результати науково-технічних розробок [121, с.231-238]. Рівень розвитку потенціалів (освітнього, інтелектуального, кадрового та науково-технічного) і конкурентоспроможності економіки пов’язані між собою.

Важливим кроком в забезпеченні конкурентоспроможності вищої освіти щодо входження України у світовий освітній простір послужило підписання 19 червня 1999 року у місті Болоньї декларації, яка започаткувала на офіційному рівні процес побудови європейського простору вищої освіти. Завдання декларації спрямовані на створення відкритого європейського простору вищої освіти, який має стати більш конкурентоспроможним на світовому ринку освітніх послуг. Єдиний освітній простір є важливою складовою ЄС. Разом з тим Болонський процес не вважається самоціллю для України і розглядається з точки зору підвищення рівня конкурентоспроможності національної вищої освіти на внутрішньому та світовому ринках освітніх послуг, входження в європейський освітній простір. Безумовно, Болонський процес, може сприяти просуванню України до економіки знань, підвищенню конкурентоспроможності освіти і науки (через обмін науковою та навчальною інформацією, студентами та науковцями, реалізацію спільних проектів, визнання дипломів). 

Однак разом з тим можна виділити і певні недоліки:
1) працевлаштування молодих фахівців за кордоном не є пріоритетом для України, яка переживає значно глибшу демографічну кризу, ніж країни ЄС;

2) унаслідок еміграції однієї людини Україна втрачає щонайменше 200 тис. дол. США, вченого – 1-2 млн. дол. Перехід до двоступеневої вищої освіти, стимулювання обміну студентами та сприяння працевлаштування при величезній різниці в оплаті праці може посилити відплив з України освіченої робочої сили – найціннішого в економіці знань ресурсу;

3) існує реальна небезпека втрати українського внутрішнього ринку освіти та зниження експорту освітніх послуг унаслідок конкуренції більш потужних, рейтингових і краще оснащених європейських університетів та Інтернет-освіти, де у 2005 році обіг сягає 40-46 млрд. дол. США;
4) приєднуючись до Болонського процесу, Україна, крім реформування освіти, бере на себе зобов’язання збільшити розмір стипендій, поліпшити умови проживання в гуртожитках та законодавчо закріпити доступність освіти для людей протягом усього життя, що виконати в помітних з точки зору ЄС, величинах економічно нереально [121, с. 216-219].

Навіть якщо фінансування вищої освіти в Україні буде збільшено, проблема відставання витрат на освіту від розвинених і суміжних країн залишиться. Зростання конкурентоспроможності національної економіки в цілому забезпечується, передусім, інноваційним характером розвитку її стратегічно важливих галузей таких як освіта і наука.

Не зважаючи на значні доробки в теоретичному дослідженні інноваційних процесів, у даній сфері залишається багато нерозв’язаних проблем. Однією із найактуальніших є формування ефективної державної інноваційної системи. Визначальна роль у цій системі належить інноваційному потенціалу.

Прискорення соціально-економічного розвитку та підвищення конкурентоспроможності в постіндустріальну епоху пов’язане з інноваціями. Про важливість інноваційного чинника в економічному розвитку свідчить, зокрема, той факт, що питома вага нових знань, які втілюються в товарах, технологіях, освіті, в розвинутих країнах становить від 70 % до 85 % їх ВВП. Сучасний інноваційний потенціал України формувався в період розгортання науково-технічної революції протягом другої половини ХХ ст. і характеризувався відносно високими якісними показниками. Вищу освіту потрібно поставити на перше місце, що створить передумови її інноваційного прориву та сприятиме конкурентоспроможності економіки України. Одним з узагальнюючих кількісних критеріїв оцінки потужності інноваційного потенціалу будь-якої національної економіки є витрати на науково-дослідні і дослідно-конструкторські роботи. Що стосується України, то, виходячи з загальноприйнятих світових критеріїв, можна констатувати, що вона володіє достатньо вагомим та перспективним інноваційним потенціалом, який використовується далеко не на повну потужність. 

Головними факторами конкурентоспроможності в сучасних умовах виступає якість і ціна освітньої послуги. Вища освіта як галузь постійно стикається з безліччю проблем. Так, наприклад, проблема якості вищої освіти стоїть перед кожним суспільством. Показником якості вищої освіти виступає рівень культурного, економічного розвитку суспільства, розвитку науки і техніки, наявність висококваліфікованих спеціалістів у різних сферах суспільного життя і належне фінансування вищої освіти з боку держави. Якість вищої освіти забезпечується такими основними параметрами як: якісний показник професорського складу, якість викладання, стан матеріально-технічної бази, лабораторного обладнання вищого навчального закладу і фінансового забезпечення.

Від якості людських ресурсів залежить рівень розвитку країни та її глобальної економічної конкурентоспроможності. Крім того, якість освіти набуває все більшого значення в забезпеченні конкурентоспроможності випускників вищої школи на ринку праці.

Забезпечити ефективну участь вищої освіти в конкурентоспроможності країни можна за рахунок підвищення якісних освітніх послуг, забезпечення доступності вищої освіти шляхом збільшення місць державного замовлення, зростання ефективності використання бюджетних коштів, гнучкості системи вищої освіти в реагуванні на потреби суспільства і ринку праці, удосконалення освітніх програм і стандартів, упорядкування системи бюджетного і позабюджетного фінансування, створення незалежних систем контролю якості освіти. Виконання таких основних положень призведе до підвищення конкурентоспроможності країни та зміцнить роль і місце вищої освіти в системі освіти України [122, с. 400-402].

Вища освіта є найефективнішим виробничим ресурсом який потребує постійного оновлення, вдосконалення, забезпечуючи стабільний розвиток економіки України. Національна система освіти є найбільшою гуманітарною сферою. За кількістю працюючих (1,8 млн., у тому числі один мільйон педагогів) освітня галузь друга після промисловості. Крім того, 10,5 млн. громадян здобувають освіту на постійній основі. Отже безпосередньо в освіті зайнято майже чверть усього населення України. Сьогодні стає очевидним, що створити життя достойне кожної людини можуть лише люди знаючі і відповідальні, а сформувати і виховати таких людей здатна оновлена система вищої освіти. 

Отже, можна з впевненістю говорити про те, що Україна має потужний освітній і науковий потенціали. Однак низька інвестиційна привабливість призводить до її ресурсного виснаження, до низької конкурентоспроможності української освіти на світовому ринку освітніх послуг. Вища освіта в сучасних умовах має стати забезпеченням конкурентоспроможності позиції України серед світових лідерів в даній галузі. Така мета може бути досягнутою, якщо у найближчі роки домогтися кращого співвідношення витрат і якості освіти, а також витрат і якості наукових досліджень порівняно з основними конкурентами. Для цього необхідно запровадити в системі освіти нові організаційно-економічні механізми управління, що забезпечать ефективне використання наявних ресурсів і сприятимуть залученню додаткових коштів, підвищення якісних освітніх послуг на основі оновлення її структури, змісту і технологій навчання, залучення в освіту конкурентоспроможних кадрів, підняття її інноваційного потенціалу та інвестиційної привабливості.

1.2. Організаційно-економічні засади державного управління вищою освітою

Найголовнішим завданням розвитку вищої освіти на сучасному етапі розбудови в Україні має стати реформування системи органів державного управління вищою освітою. Міністерство освіти і науки України як центральний орган виконавчої влади на сьогодні виступає, перш за все, як організатор і контролер діяльності ВНЗ. Разом з тим, Міністерство освіти і науки України має вирішувати питання щодо пошуку додаткових джерел фінансування, визначати нормативи матеріально-технічного й фінансового забезпечення ВНЗ, слідкувати за якістю підготовки спеціалістів, здійснювати контроль за дотриманням державних стандартів освіти.

Нормативно–правова база для реформування системи управління вищою освітою вже закладена: законодавче оформлення сучасної освітньої політики забезпечують Конституція України (1996 р.), прийняті Закони України “Про освіту” (1991 р.), “Про вищу освіту” (2002 р.), укази Президента України і постанови Кабінету Міністрів України з питань освіти, Державна національна програма “Освіта”(“Україна ХХІ століття”) (1993 р.),  Національна доктрина розвитку освіти України затверджена Указом Президента України від 17 квітня 2002 р. №347/2002, Постанова “Про розроблення державних стандартів вищої освіти” (1998р.), Указ Президента України від 7 червня 2000 р. №773/2000 “Про Міністерство освіти і науки України” та інші нормативні документи.

Реформування системи управління освітою мало б забезпечити тісне співробітництво органів державного управління освітою всіх рівнів; створення цілісної системи управління освітою в Україні, якій були б властиві: гнучкість, демократизм, динамізм, мобільність, здатність до самоорганізації та посилення взаємозв’язку ВНЗ з ринком праці. Один з основних напрямів модернізації освіти в Україні пов’язаний з підвищенням його якості. Але водночас стримуючим фактором розвитку вищої освіти залишається незадовільне фінансування, яке виступає складовою системи управління вищої освіти.

Існує думка, що основною причиною труднощів і проблем у сфері вищої освіти виступають не тільки недостатні обсяги державного фінансування, а й відсутність механізму гнучкого економічного управління з боку державних освітніх органів [9, с.35-39].

Ми погоджуємося з думкою В.І. Лугового, що у процесі реформування управління освітою має бути досягнута головна мета щодо покращення, кардинального вдосконалення виконання освітньою системою своїх основних зовнішніх і внутрішніх функцій. Для вдосконалення управління освітньою сферою важливим є систематичне оприлюднення результатів оцінювань якості освіти та визначення рейтингу освітніх закладів. Особливу увагу слід приділити посиленню управлінських впливів на забезпечення рівноправності доступу до всіх освітніх рівнів. А тому модернізована система управління освітою має забезпечувати реалізацію тих завдань, які постають у процесі глибоких суспільних перетворень в Україні, глобального людського розвитку [70, с.289-292].

У процесі реформування системи управління освітою повинна посилюватися загальнонаціональна роль Міністерства освіти і науки України, поступово усуватися державна монополія в управлінні освітою шляхом розвитку державно–громадських форм управлінської діяльності.

В сучасних умовах наша держава рухається до нових, більш діючих і правомірних стандартів демократії, цивілізованого, соціально-орієнтованого господарства. Важливого значення набуває спрямування вищої освіти на досягнення нею нового світового рівня, а саме: створення відповідних умов для підвищення конкурентоспроможності закладів вищої освіти шляхом підвищення якості; оновлення її змісту; урізноманітнення форм і удосконалення державного фінансування вищої освіти; впровадження прозорості та відкритості фінансово–економічного механізму; перебування державних та недержавних освітніх закладів в однакових умовах функціонування; поширення пільг в оподаткуванні навчальних закладів; збільшення внеску в розвиток економіки нашої держави, науки, освіти, культури країни й добробуту народу. 

Усі складові вищої освіти як соціального явища є об’єктом державного регулювання, а тому рух до нової, адекватної вимогам постіндустріальної цивілізації системи вищої освіти пов’язаний в першу чергу зі зміною сутності й статусу методів системи державного управління вищої освіти. Успішна реалізація цього завдання залежить від належної діяльності об’єктів і суб’єктів управління. 

Об’єктом фінансування виступають централізовані і децентралізовані фонди державних фінансових ресурсів, а суб’єктом управління: по-перше, фінансовий апарат Міністерств, відомств, підприємств і організацій; по-друге, Міністерство фінансів України; по-третє, місцеві фінансові органи; по-четверте, Державна податкова адміністрація; по-п’яте, Державна контрольно–ревізійна служба; по-шосте, Державне казначейство України; по-сьоме, інші фінансові інститути [4, с.232-233]. 

Управління як самостійна галузь науки і практики набула широкого  розвитку у ХХ столітті. В цей період з’являються ґрунтовні дослідження з проблем управління як на мікро-, так і на макрорівнях. Поруч з цим зростає значення освіти в розвитку суспільства і, відповідно, ускладнюється її організація, розширюються її масштаби.

В останні роки ХХ ст. почали з’являтися наукові дослідження в галузі управління освітою загалом та окремих напрямів управління (організація, планування, фінансування та ін.). Разом з тим, залишаються недостатньо розробленими багато питань щодо пошуку оптимальної моделі управління системою освіти, яка б, з одного боку, забезпечувала загальне керівництво освітою як галуззю, а з іншого – передбачала б розширення автономії та функцій ВНЗ.

Над проблематикою державного управління системи освіти працюють як українські, так і зарубіжні вчені, а саме: М. Альберт, Д.І. Дзвінчук,          О.В. Жабенко, С.Б. Жарая, С.А. Калашнікова, В.Г. Кремень, В.І. Луговий, С.В. Майборода, М.Х. Мескон, В.М. Огаренко, А.І. Прокопенко, Ф. Хедоурі та багато інших.

На думку В.Г. Кременя [63, с.215-216], універсальність характеру вищої освіти призводить до виділення певних напрямів, які характеризують відповідність сучасним умовам економіки – це якість, управління та фінансування. Всі ці напрями взаємопов’язані, оскільки, система вищої освіти має насамперед забезпечувати високий рівень якості, в той час як якість освітніх послуг неможлива без достатнього і досконалого фінансового забезпечення. 

М.Х. Мескон, Ф. Хедоурі, М. Альберт визначають: “управління – це процес планування, організації, мотивації і контролю, необхідний для того, щоб сформулювати і досягти цілей організації” [75, с.38].

А.І. Прокопенко розглядає управління в педагогічній системі як напрям педагогічної науки, який продукує знання про управлінську діяльність у закладі освіти [83, с.9], але одночасно визначає управління розвитком освіти як різновид інноваційної діяльності, а саме: проектування нових освітніх установ, прогнозування соціально–культурних наслідків освітніх нововведень, планування і програмування нових управлінських дій          тощо [83, с.156].

За В.І. Луговим, управління освітою – це самостійна система загальної структури педагогічної діяльності, що відіграє найважливішу роль у розвитку суспільства [71].

М.П. Поташник, О.М. Моїсєєв: “управління в освіті розглядають як галузь соціального управління і відповідно складову частину соціального управління як науки, її галузь” [22, с.13].

Д.І. Дзвінчук акцентує увагу на визначенні мети освіти в законодавстві України. Він справедливо стверджує, що мета освіти – це відповідні цілі, які повинні реалізовувати органи державного управління освітою всіх рівнів з відповідним подальшим уточненням у Законах України. Його увагу привернуло те, що вперше в Законі України “Про вищу освіту” використано зарубіжний досвід і в систему управління вищої освіти введено уряд – Кабінет Міністрів України [29, с.265-276].

О.В. Жабенко зазначає, що у процесі реформування системи освіти спочатку необхідно реформувати управління галуззю, базуючись на вивченні та узагальненні досвіду управління освітою як в Україні, так і за       кордоном [37, с.155-159].

В.М. Огаренко стверджує, що освіта в Україні перебуває на якісно новому етапі свого розвитку, що значною мірою залежить від діяльності суб’єктів управління, а тому особливе значення це має на рівні управління основною ланкою освіти – вищим навчальним закладом [28, с.224].

В сучасній економічній літературі поняття фінансування використовується однойменно і нерідко в різних значеннях. 

Так, Фінансовий словник за ред. А.Г. Завгороднього пропонує досить широке визначення поняття фінансування, а саме: “Фінансування – забезпечення фінансовими ресурсами економіки держави, соціальних потреб і програм, виробництва продукції, науково–технічних досліджень, будівництва і переобладнання підприємств, а також утримання бюджетних організацій тощо”[131, с.468].

Економічний словник (2002 р.) трактує: “Фінансування – забезпечення підприємства (фірми) грошовими коштами з певних джерел на конкретні цілі” [36, с.262].

Економічний словник-довідник за ред. В.С. Іфтемічука визначає: “Фінансування – в Україні безповоротне надання грошових коштів на розвиток народного господарства, соціально–культурні заходи, оборону та інше, суспільні потреби за рахунок державного бюджету і фінансових ресурсів підприємств” [35, с.213].

Фінансування – це залучення необхідних коштів для покриття потреби підприємства в основному і оборотному капіталі [134, с.489].

Російський вчений, В.Г. Бєлоліпецький (1998 р.) стверджує, що “фінансуванням називається процес перетворення капіталу із грошової форми в продуктивну”[6].

Сучасний економічний словник (1999 р.) під фінансуванням розуміє забезпечення необхідними фінансовими ресурсами всього господарства країни, регіонів, підприємств, підприємців, громадян, а також різних економічних програм і видів економічної діяльності [119].

В.І. Коваль пропонує під фінансовим забезпеченням навчальних закладів вважати покриття грошовими ресурсами витрат на здійснення науково–дослідних робіт, надання освітніх послуг і на відтворення основного капіталу [61].

Т.М. Боголіб пропонує під фінансуванням витрат наукових установ і навчальних закладів вважати забезпечення фінансовими ресурсами витрат на здійснення науково–дослідних робіт і надання освітніх послуг, а також на відтворення основного капіталу [130, с.11].

Фінансування освіти–це система відносин з метою формування, розподілу й використання різноманітних фінансових ресурсів у сфері       освіти [55, с.136].

Отже, фінансовий словник за ред. А.Г. Завгороднього і сучасний економічний словник (1999 р.) дають більш широкі визначення поняття фінансування і визначають його як забезпечення фінансовими ресурсами економіки держави, регіонів, підприємств, громадян та бюджетних організацій, а економічний словник (2002 р.) доповнює дане визначення виділенням грошових коштів на конкретні цілі. Однак В.С. Іфтемічук дає більш конкретне визначення поняття фінансування і доповнює його як безповоротне надання грошових коштів.

Узагальнивши вищезгадані поняття фінансування, фінансування освіти, фінансове забезпечення навчальних закладів та фінансування витрат наукових установ і навчальних закладів, ми пропонуємо під фінансуванням розуміти виділення коштів на безповоротній основі або акумуляція їх з різних джерел.

В Україні фінансування вищої освіти здійснюється за наступними формами:

- фінансування бюджетне – форма централізованого виділення з державного бюджету фінансових ресурсів шляхом безповоротного, безоплатного надання коштів, інвестицій на розвиток економіки, соціально культурні заходи, оборону та інші господарські потреби;

- фінансування кошторисне – фінансування чого–не будь відповідно до затвердженого кошторису;

- фінансування кошторисно–бюджетне – надання державою коштів на утримання установ, що перебувають на бюджетному фінансуванні, здійснюване за фінансовими планами–кошторисами витрат;

- фінансування пряме – спосіб фінансування, за якого кошти спрямовуються безпосередньо від власників заощаджень до позичальників без участі фінансових посередників;

- фінансування непряме – сукупність фінансових ринкових каналів, по яким грошові кошти спрямовуються від власників заощаджень до позичальників через фінансових посередників;

- фінансування цільове – виділення фінансових ресурсів цільовим призначенням для досягнення певної мети, вирішення конкретної соціально–економічної проблеми, створення конкретного об’єкта [131].

Погоджуємося з думкою В.Г. Кременя, що в наш час держава в галузі вищої освіти виконує роль законодавця і частково фінансиста, що зовсім недостатньо для виконання сферою освіти основної місії, яка полягає в забезпеченні суспільства високоосвіченими людьми. В.Г. Кремень наголошує, що державне регулювання варто здійснювати з двох сторін-централізованим фінансуванням і децентралізованим товарним позиціюванням. Також доцільно посилити державну відповідальність на постійне вдосконалення освітніх стандартів, які повною мірою мають враховувати вимоги економіки, суспільства, особистості [28, с.3-4].

Існує спільна думка, що органи державного управління системи вищої освіти потребують свого реформування і залежать таким чином від діяльності суб’єктів управління. Оскільки освіта є важливим засобом підвищення ефективності економіки, то плідна праця органів державного управління системи вищої освіти є досить важливою і доцільною.

Державне управління системи вищої освіти включає дві складові: управління освітньою (педагогічною) діяльністю та управління економічною (господарською) діяльністю. Вони тісно пов’язані між собою через фінансування і невідривні, але кожна з них має свою специфіку, свій зміст, форми та методи. 

Державне управління системою вищої освіти включає всі напрями, а саме: педагогічний, соціальний, економічний, інноваційний. Так,                   В.І. Луговий розглядає управління освітою як частину педагогічної діяльності, М.П. Поташник і О.М. Моїсєєв як галузь соціального управління, а М.Х. Мескон, Ф. Хедоурі, М. Альберт, розкриваючи функції державного управління, підкреслюють економічний напрям. А.І. Прокопенко визначає одночасно управління як напрям педагогічної науки та різновид інноваційної діяльності. Більшість досліджень у вітчизняній науці присвячено проблемам управління в аспекті педагогічної діяльності. Тоді як не менш важливим є дослідження проблем та вдосконалення практики державного управління освітою в аспекті економічних відносин. Саме ці проблеми потребують свого розвитку і є предметом даного дослідження.

Сутність організаційно-економічного механізму державного управління системою вищої освіти ми визначаємо як єдність управлінських функцій різного характеру (економічних, педагогічних, соціальних, інноваційних). 

Одним із важливих аспектів управління ВНЗ виступають методи управління, під якими слід розуміти сукупність способів здійснення функцій управління, що забезпечують досягнення встановлених цілей і результатів. Привести в дію організовану систему та отримати відповідний результат можна лише через вплив на неї керуючого органу. Для цього необхідні певні інструменти, які б забезпечували досягнення поставлених цілей. Такими інструментами прийнято вважати методи управління.

В теорії та практиці застосовують загальні підходи до методів управління. Виділяють наступні методи управління: економічні, організаційно–розпорядчі та психолого–педагогічні.

Усі названі методи управління органічно пов’язані, і, як правило використовуються комплексно. Так, соціально–психологічні методи управління реалізують мотиви соціальної поведінки людини. Адже розмір заробітної плати, матеріального і морального заохочення, змістовність праці, зростання загально–освітнього і професійно–кваліфікаційного рівня працівників зумовлюють суттєві зміни в системі ціннісних орієнтацій та структурі мотивації трудової діяльності людей. Традиційні форми матеріального заохочення поступово втрачають свій пріоритетний стимулюючий вплив. В умовах ринкової економіки широкого значення набувають такі чинники, як творчий характер праці, можливості для прояву ініціативи, суспільне визнання, моральне заохочення. 

Організаційні методи управління базуються на мотивах примусового характеру, тобто це комплекс способів і прийомів впливу на працівників, заснованих на використанні організаційних відносин та адміністративній владі керівництва. Організаційні методи управління поділяють на регламентні й розпорядчі. Сутність регламентних методів полягає у формуванні структури та ієрархії управління, делегуванні повноважень і відповідальності працівників, визначенні орієнтирів діяльності підлеглих, наданні методичної, інструктивної та іншої допомоги виконавцям. Розпорядчі методи управління охоплюють оперативну організаційну роботу, тобто визначення і розподіл конкретних завдань виконавцям, контроль за їх виконанням, проведення нарад.

Провідними потрібно вважати економічні методи. Економічні методи управління – це такі методи, які реалізують матеріальні інтереси участі людини у виробничих процесах (будь–якій іншій діяльності) через використання товарно–грошових відносин. Ці методи мають два аспекти реалізації. 

Перший аспект характеризує процес управління, зорієнтований на використання створеного на загальнодержавному рівні економічного сегмента зовнішнього середовища. Суть цього аспекту:

-   формування системи оподаткування суб’єктів господарювання;

- визначення дієвої амортизаційної політики, яка сприяла б оновленню (відтворенню) матеріальних і нематеріальних активів підприємства;
- встановлення державою мінімального рівня заробітної плати та пенсій.

Другий аспект економічних методів управління пов’язаний з управлінським процесом, орієнтованим на використання таких різноманітних економічних важелів, як фінансування, кредитування, ціноутворення, штрафні санкції тощо [94, с.41– 42; 95, с. 62-63]. 

Державне управління системи вищої освіти здійснюється за допомогою всіх названих методів управління. Всі вищезгадані методи управління взаємопов’язані. Так, наприклад організаційні методи створюють передумови для використання економічних методів. Соціально–психологічні методи доповнюють організаційні та економічні, а всі вони разом створюють необхідний арсенал засобів управління суб’єктами управлінської діяльності. Вміле застосування соціально–психологічних, організаційних та економічних методів управління забезпечує достатньо ефективне господарювання.

Методи управління відрізняються між собою способами впливу на людей, а тому через методи управління реалізується виконання функцій управління вищими навчальними закладами. Управлінський процес здійснюється безперервно, починається з постановки цілей, завдань, виділення напрямів управління та закінчується виконанням функцій управління (рис. 1.2).

Функції управління – це відповідні види цілеспрямованої діяльності, пов’язані з управлінням. Вони є взаємопов’язаними складовими процесу управління, але відрізняються в залежності від змісту і цілей. Визначаються об’єктом і складом завдань, що розв’язуються.
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Рис. 1.2 Державне управління системи вищої освіти в Україні

*Джерело: розроблено автором особисто
У сукупності функції управління виражають специфіку процесу управління як складової виробничого процесу. Вони є єдиними для всіх об’єктів управління [91, с.9-10].

В сучасній економічній літературі виділяють такі управлінські функції: планування, організація, контроль, мотивація і фінансування                (рис.1.3).







Рис.1.3 Функції управління системи вищої освіти

*Джерело: [56, с.225]

Планування, як функція управління в системі вищої освіти залишається важливим компонентом організаційно–економічного механізму, а тому полягає у встановленні реальних і поточних цілей. При плануванні важливе значення має врахування демографічних, економічних, соціальних факторів, завдань та перспектив зміни параметрів органів державного управління. Складання планів і графіків роботи на різні періоди  потребує глибокого осмислення, обґрунтування й чіткого формування напрямів дій для досягнення поставлених цілей. 

Не таємниця, що ситуація в Україні є нестабільною, оскільки знаходиться під впливом багатьох факторів. Тому планування контингенту студентів у сфері вищої освіти повинне відбуватися на основі вивчення потреб економіки у працівниках різних напрямів та спеціальностей. Вища освіта повинна готувати фахівців за перспективними спеціальностями відповідно до попиту на ринку праці. Планування контингенту студентів державної форми навчання у вищих навчальних закладах відбувається у відповідності до державного замовлення на підготовку певної кількості спеціалістів, на яке надається належне державне фінансування. Водночас, вищі навчальні заклади можуть набирати додатково студентів понад державне замовлення в межах ліцензованого обсягу прийому на умовах контракту з фізичними та юридичними особами, що передбачено переліком платних послуг, які можуть надаватися державними навчальними закладами. В контракті (договорі) визначається порядок надання послуги, розмір та терміни оплати за надану послугу. В разі неякісного виконання або невиконання послуги, внесені кошти підлягають обов’язковому поверненню фізичній (юридичній) особі, яка оплатила послугу. Розмір плати за той чи інший вид послуг визначається на підставі її ціни [82, с.272 - 279].

Планування як функція державного управління ґрунтується на таких параметрах: по-перше, загальна чисельність студентів, а по-друге, визначення обсягу державного фінансування в розрахунку на одного студента.

Було б доцільно, як би держава  визначала обсяги фінансування вищих навчальних закладів на основі науково обґрунтованих нормативів, які б означали гарантію держави щодо задоволення потреб розвитку вищої освіти. Нормативи фінансування являли б собою узагальнюючі показники, які включали б всю сукупність видатків на відповідну одиницю нормування, тобто студента. Нормативи мають виражати оптимальне співвідношення інтересів у розподілі фінансових ресурсів держави. Вихідною базою для складання нормативів має виступати середньорічна чисельність студентів і кількість ставок викладацько-професорського персоналу.

На нашу думку, впровадження обґрунтованих нормативів могло б стати гарантом стабільного фінансування для закладів вищої освіти, дало б змогу наблизити фактичні обсяги фінансування до планових показників. Адже в нинішніх умовах вищі навчальні заклади не знають, які обсяги фінансування вони отримають в наступному навчальному році.

Така функція управління, як організація стосовно вищої освіти, з одного боку, дає можливість визначити систему органів управління, а з іншого – повноваження та відповідальність всіх інститутів та ланок цієї системи. В Україні система вищої освіти централізована, державі належать економічні та політичні важелі щодо управління вищими навчальними закладами. Стаття 17 Закону України “Про вищу освіту” (від 17.01.2002 р. № 2984–ІІІ) виділяє і уповноважує обов’язками органи управління у межах їх компетенції, які можуть здійснювати управління в галузі вищої освіти:

- спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади у галузі освіти і науки;

- інші центральні органи виконавчої влади, які мають у своєму підпорядкуванні вищі навчальні заклади;

- Вища атестаційна комісія України;

- органи влади Автономної Республіки Крим;

- органи місцевого самоврядування;

- власники вищих навчальних закладів;
- органи громадського самоврядування [42, с.187].

Розподіл повноважень між центральним і місцевим рівнем управління відбувається на основі оптимального поєднання принципів централізації та децентралізації, раціонального співвідношення прав, обов’язків та відповідальності [56, с. 203].

До центральних органів виконавчої влади, що здійснюють керівництво у сфері Вырезано
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Інші центральні органи виконавчої влади, які мають у своєму підпорядкуванні вищі навчальні заклади, спільно із Міністерством освіти і науки України: беруть безпосередню участь у проведенні державної політики у галузі вищої освіти, а також у ліцензуванні та акредитації вищих навчальних закладів; здійснюють контрольні функції за дотриманням вимог щодо якості вищої освіти; організовують вибори, затверджують та звільняють з посади керівників вищих навчальних закладів; затверджують за погодженням із Міністерством освіти і науки України – спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади у галузі освіти і науки - статути підпорядкованих їм вищих навчальних закладів; здійснюють інші повноваження передбачені законом.

ВАК в межах своїх повноважень забезпечує виконання державних вимог при атестації наукових і науково–педагогічних кадрів вищої кваліфікації.

Органи влади Автономної Республіки Крим, місцевого самоврядування забезпечують виконання державних програм у галузі вищої освіти і в межах їх компетенції: вивчають потребу у фахівцях і вносять спеціально уповноваженим центральним органом виконавчої влади пропозиції щодо обсягів державного замовлення на підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації фахівців; подають до спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади у галузі освіти і науки пропозиції щодо формування мережі вищих навчальних закладів; сприяють працевлаштуванню випускників; залучають у порядку, передбаченому Законом України “Про вищу освіту”, підприємства, установи, організації (за їх згодою) до вирішення проблем розвитку вищої освіти.

В Указі Президента України від “Про національну доктрину розвитку освіти” (2002 р.) задекларована мета формування системи освіти як державно–громадської. Це означає, що поруч з державою повинен формуватися ще один суб’єкт управління освітою - громадськість. 

Національна доктрина розвитку освіти говорить про те, що сучасна система управління сферою освіти розвивається як державно–громадська, а тому вона повинна враховувати регіональні особливості, тенденції до зростання автономії навчальних закладів, конкурентоспроможності освітніх послуг. Важливою рисою нової моделі системи управління освітою, основними принципами якої є відкритість і демократичність, буде здійснення державного управління з урахуванням громадської думки, внаслідок чого зміняться навантаження, функції, структура і стиль центрального та регіонального управління освітою. 
Задля цього передбачено: оптимізацію державних управлінських структур, децентралізацію управління; перерозподіл функцій та повноважень між центральними і місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування та навчальними закладами; поєднання державного і громадського контролю; перехід до програмно–цільового управління; удосконалення механізму ліцензування, атестації та акредитації навчальних закладів; прозорість розроблення та затвердження нормативно–правових документів [126, с. 232-249].
Органи громадського самоврядування, які наділені повноваженнями щодо управління у галузі вищої освіти, вносять пропозиції щодо формування державної політики в галузі освіти; вирішують у межах своїх повноважень питання навчально–виховної, науково–дослідної, методичної, економічної і фінансово–господарської діяльності закладів освіти. Органами громадського самоврядування виступають загальні збори (конференція) колективу закладу освіти, районна, міська, обласна конференції педагогічних працівників, з’їзд працівників освіти Автономної Республіки Крим, Всеукраїнський з’їзд працівників освіти. У вищих навчальних закладах створюються і функціонують органи студентського самоврядування з метою забезпечення і захисту прав та інтересів студентів, виконання ними своїх обов’язків, сприяння навчальній, науковій та творчій діяльності студентів.

На думку багатьох дослідників і практиків,  участь громадських структур в управлінні вищою освітою в США являється фактором забезпечення його демократичності, має тенденцію до зростання, що пояснюється необхідністю врахування реальних потреб все більшої частки населення країни, яке буде охоплене системою вищої школи, а також необхідністю зростання контролю щодо відповідності вищої освіти суспільним вимогам. Існує три види участі громадських організацій в управлінні і розвитку вищої освіти в США, а саме: управління вищою школою, контроль за її якістю та сприяння її вдосконаленню [51, с.215-223].

 Контроль як функція управління являє собою систему спостереження і перевірки діяльності вищого навчального закладу до відповідності виконання статей Закону України “Про вищу освіту”, а також економічної доцільності та обґрунтованості, порівняння одержаних результатів з тими, що плануються, виявлення допущених відхилень в процесі виконання управлінських рішень та прийнятті необхідних заходів. Державний контроль можливий лише за наявності належної якості вищої освіти. Проблема якості не нова і стоїть перед кожним суспільством. Нові завдання, які стоять перед системою вищої освіти, а саме: - створення вищих навчальних закладів недержавної форми власності викликали необхідність здійснення контролю за наданням якісних освітніх послуг населенню. Це зазначено у Постанові Кабінету Міністрів України “Про розроблення державних стандартів вищої освіти” (1998 р.), яка встановлює вимоги до змісту, обсягу і рівня освітньої та фахової підготовки і застосовується з метою забезпечення якості вищої освіти, а також розроблення, впровадження та удосконалення нормативної і навчально–методичної бази, що регламентує підготовку фахівців з вищою освітою [101].

Проте, контроль як самостійний вид діяльності покликаний забезпечувати цілеспрямованість і стабільність діяльності вищої освіти через постійне відстеження державних стандартів вищої освіти. Відповідність освітніх послуг державним стандартам вищої освіти визначає якість освітньої та наукової діяльності ВНЗ. Державні стандарти вищої освіти є обов’язковими для виконання усіма суб’єктами в системі вищої освіти України. Державні стандарти вищої освіти базуються на Законі України “Про освіту” та інших нормативно–правових актах, що регулюють відносини в системі вищої освіти.

Вирішенню проблеми якості вищої освіти мають сприяти процедури акредитації та ліцензування [102]. Відповідно до Указу Президента України від 10 жовтня 1995 р. № 942/95 “Про заходи щодо вдосконалення діяльності органів освіти” Кабінет Міністрів України прийняв постанову від 12 лютого 1996р. №200 “Про ліцензування, атестацію та акредитацію закладів освіти”, що включає зокрема:

Положення про Державну акредитаційну комісію;

Положення про ліцензування навчальних закладів;
Положення про акредитацію вищих навчальних закладів.

Виконання державних вимог щодо ліцензування, атестації та акредитації вищих навчальних закладів за напрямами підготовки та перепідготовки фахівців, надання та зміни статусів цих закладів здійснює постійно діючий орган – Державна акредитаційна комісія (ДАК) [103].

Основними завданнями ДАК є:

1) формування і забезпечення разом з міністерствами та відомствами, які мають у підпорядкуванні навчальні заклади, виконання державних вимог до вищої освіти, якості підготовки фахівців і робітничих кадрів;

2) координування і проведення ліцензування, атестації та акредитації навчальних закладів та напрямів (спеціальностей) підготовки фахівців;

3) розгляд і прийняття рішень, а також установлення вимог та критеріїв з питань ліцензування, атестації та акредитації навчальних закладів;

4) координування роботи з нагляду за виконанням навчальними закладами умов провадження освітньої діяльності, на яку видана ліцензія;

5) інформування громадськості про наслідки ліцензування, атестації та акредитації навчальних закладів.

Навчальні заклади незалежно від їх відомчого підпорядкування і форм власності можуть розпочинати діяльність з окремих видів і напрямів, пов’язану з наданням послуг і підготовки спеціалістів різних рівнів кваліфікації, лише після належним чином отриманої ліцензії. Ліцензування здійснюється шляхом експертного підтвердження спроможності навчального закладу провадити діяльність за заявленими видами і напрямами.

Ліцензуванню підлягає діяльність, пов’язана з підготовкою спеціалістів різних рівнів кваліфікації, а саме: підготовка спеціалістів різних рівнів кваліфікації та перепідготовка з наданням другої вищої освіти за спеціальностями; підвищення кваліфікації керівних кадрів та спеціалістів; підготовка до вступу до вищих навчальних закладів.

Перед видачею ліцензії на провадження освітньої діяльності проводиться експертиза спроможності навчального закладу провадити заявлену діяльність. За напрямами вищої освіти експертизу проводять фахові ради, які створюються ДАК. ДАК затверджує критерії та вимоги, порушення яких є підставою для зупинення дії ліцензії або її анулювання [104].

Для ВНЗ обов’язковою є акредитація. Про це свідчить Постанова КМУ від 9 серпня 2001 р. № 978  “Про акредитацію вищих навчальних закладів і спеціальностей у вищих навчальних закладах”, яке поширюється на вищі навчальні заклади незалежно від форми власності та підпорядкування, які здійснюють підготовку фахівців за певними спеціальностями певних освітньо–кваліфікаційних рівнів на підставі ліцензії МОН.

Акредитація вищого закладу освіти – це визнання статусу вищого навчального закладу, підтвердження його здатності здійснювати підготовку фахівців на рівні державних вимог з певного напрямку (спеціальності) [110].

Важливе значення відіграє якісний склад викладацького персоналу. Підтвердженням цього є наказ “Про ліцензійні умови надання освітніх послуг у сфері вищої освіти”, який визначає мінімальні нормативи забезпечення навчальних закладів матеріально–технічною, навчально–методичною та інформаційною базою, науково–педагогічними та педагогічними кадрами [81].

Мотивація як одна з функцій управління системи вищої освіти полягає в тому, щоб спонукати і стимулювати людей до отримання ними вищої освіти з метою забезпечення досягнення поставленої мети. В зв’язку з цим розширено можливості отримання вищої освіти, визначено, що навчання студента може фінансуватися з різних джерел: з державного і місцевого бюджету, оплачуватися фізичними і юридичними особами. Мотивація – це також і стимулювання праці педагогічного персоналу на ефективні результати діяльності і стимулювання студентства до кращого навчання.

Фінансування є однією з головних і досить важливих функцій державного управління системою вищої освіти. Сфера вищої освіти для успішного функціонування на ринку освітніх послуг потребує належного фінансування з боку держави. За рахунок фінансування здійснюється виконання функції мотивації та планування. Так, наприклад, щоб забезпечити виконання функції мотивації з метою залучення студентів до отримання ними вищої освіти і стимулювання праці педагогічного персоналу на ефективні результати діяльності потрібні належні обсяги фінансування з боку держави. Стимулювати та заохотити студентів до отримання ними вищої освіти можна шляхом збільшення місць державного замовлення на підготовку висококваліфікованих фахівців. Держава має запровадити програмно–конкурсні умови фінансування перспективних напрямів розвитку освіти, в яких братимуть участь підприємства, банки, фонди, громадські організації. Це дозволить підприємствам отримати необхідні висококваліфіковані кадри, а випускникам вищих навчальних закладів - надати повноцінну зайнятість не тільки в державному, а й у приватному секторі. Функція планування також взаємопов’язана з функцією фінансування, оскільки планування контингенту студентів державної форми навчання відбувається у відповідності до державного замовлення, на яке надаються відповідні обсяги державного фінансування. 

Здійснення функції фінансування відбувається в межах фінансового механізму, необхідного для реалізації процесу управління фінансовими відносинами. Під фінансовим механізмом прийнято розуміти комплекс спеціально розроблених і законодавчо закріплених форм і методів створення та використання фінансових ресурсів для забезпечення економічного розвитку і соціальних потреб громадян [33, с.817]. З цим визначенням погоджуються В.Д. Базилевич та Л.О. Баластрик [4], О.Д. Василик [17, с.102], О.Р. Романенко [114, с. 42]. На думку В.Н. Андрієнко, фінансовий механізм являє собою систему правил, забезпечующих організацію, планування і стимулювання ефективного використання фінансових ресурсів [1, с.18].

Важливим елементом організаційно-економічного механізму державного управління системою вищої освіти є його фінансовий блок. Раніше, до 90-х років – це була жорстка централізована система, в якій існувало тільки одне джерело фінансування - державний бюджет, а перехід до ринкової економіки зумовив ускладнення порядку фінансування та диверсифікації його джерел.

Фінансовий блок вищої освіти включає дві підсистеми: фінансове забезпечення і фінансове регулювання та систему управління, що ґрунтується на постійній взаємодії фінансових індикаторів та фінансових інструментів [26]. З даним твердженням погоджується В.М. Опарін [89, с.19] та О.Р. Романенко [114, с.42-43]. Однак, О.Д. Василик фінансове забезпечення та фінансове регулювання визначає як основні функції фінансового механізму [17, с.102]. Кількісна і якісна характеристики фінансового механізму визначаються обсягом фінансових ресурсів, зосереджених і витрачених на відповідних рівнях господарського управління, і технологією їх зосередження та витрачання. При цьому дуже важливо правильно вибрати суб’єкт і об’єкт зосередження та витрачання фінансових ресурсів, показники, ставки, норми, строки, санкції, пільги. Підсистеми фінансове забезпечення і фінансове регулювання тісно взаємопов’язані між собою і доповнюють одна одну.

Сутність дії фінансового забезпечення вищої освіти полягає у виділенні певної суми фінансових ресурсів державним бюджетом України на діяльність галузі, а також на розв’язання окремих завдань щодо здійснення фінансової політики в системі вищої освіти. Фінансове забезпечення виконує як забезпечувальну, так і регулятивну функцію. Забезпечувальна функція проявляється у встановленні джерел фінансування підприємств, проектів, робіт, заходів тощо. Умовно це можна охарактеризувати як пасивний вплив фінансового забезпечення з метою покриття повсякденних потреб. Функція фінансового забезпечення змінюється в напрямі все більшої диверсифікації джерел фінансування освіти, зменшення державної частки в загальному обсязі фінансових ресурсів освіти. Це вимагає посилення і ускладнення змісту іншої функції, а саме регулятивної. Регулятивна функція на відміну від забезпечувальної характеризує активний вплив фінансового забезпечення на розв’язання конкретних завдань і проблем. При цьому вплив здійснюється як через саме виділення достатніх коштів, так і через конкретну форму фінансового забезпечення [130, с.11].

Фінансове забезпечення реалізується на основі встановлення системи фінансування, яка може здійснюватися у наступних формах: самофінансування, капітал акціонерний, кредитування і безповоротна фінансова допомога. Кожна із згаданих форм фінансового забезпечення має свої особливості щодо застосування, однак на практиці різні форми використовуються одночасно у певному співвідношенні.

Самофінансування – система господарювання, за якої всі витрати як на просте, так і на розширене відтворення підприємства забезпечуються ним із власних джерел, без залучення коштів державного бюджету.

Капітал акціонерний - основний капітал акціонерного товариства, який формується за рахунок випуску акцій та залучення коштів багатьох акціонерів.

Кредитування – надання суб’єктові господарювання банківських кредитів на засадах платності, строковості й повернення.

Безповоротна фінансова допомога – це сума коштів, передана платникові податку згідно з договорами дарування чи іншими договорами, які не передбачають відповідної компенсації чи повернення таких коштів, або без укладення таких угод [131].

Фінансове забезпечення, як підсистема фінансового механізму, передбачає відпрацювання та законодавче закріплення форм мобілізації ресурсів за допомогою податків, зборів та інших платежів. Це дуже важлива складова фінансового механізму і водночас є самостійною ланкою господарського механізму.

Фінансове регулювання, як підсистема фінансового механізму – метод здійснення державою функцій управління економічними і соціальними процесами за допомогою фінансів. Фінансове регулювання ґрунтується на правовому регламентуванні відносин у суспільстві. Держава, встановлюючи форми і методи мобілізації фінансових ресурсів, їх використання, стимулює або локалізує певні явища і процеси, які здійснюються в державі. Надаючи фінансові ресурси держава стимулює розвиток виробництва, який в ринкових умовах може гальмуватися відсутністю власних ресурсів [33, с.817].

На думку А.М. Чернобай, умови фінансування діяльності вищих навчальних закладів потребують належного правового регулювання системи фінансування, а тому одним із основних джерел правового забезпечення фінансування системи вищої освіти є Конституція України [133, с.127-132]. Визначним кроком у системі вищої освіти було прийняття Закону України “Про вищу освіту”, який встановлює правові, організаційні, фінансові та інші засади функціонування системи вищої освіти, створює умови для самореалізації особистості, забезпечення потреб суспільства і держави у кваліфікованих фахівцях. 

Фінансове регулювання проводиться за допомогою фінансових інструментів і фінансових важелів. Фінансові інструменти – це засоби, що застосовуються для виконання завдань, передбачених фінансовою політикою. Вони вказують на економічний зміст окремої сукупності фінансових відносин, таких як державний бюджет, перспективне, поточне і оперативне фінансове планування, фінансові ресурси, стимули, форми фінансового контролю тощо. Видами фінансових інструментів є податки, внески і відрахування.

За допомогою фінансових важелів здійснюється стимулювання або обмеження певної діяльності. До них належать прямі й опосередковані заходи державного впливу на процес формування цін, тощо. За напрямком своєї дії фінансові важелі поділяються на стимули та санкції. Стимули матеріалізують фінансове заохочення, а санкції, навпаки – покарання. На практиці в ролі стимулів виступають пільги, а санкцій – штрафи, пені, неустойки. Водночас, важливими елементами фінансового механізму виступають фінансові нормативи, ліміти та резерви. Нормативи характеризують повний рівень забезпечення видатків та різних видів витрат фінансових ресурсів. Ліміти є певними обмеженнями на витрати в інтересах держави.  Резерви   мають   нейтралізувати   вплив   не передбачуваних    факторів, що можуть виникнути в майбутньому [17, с.104-105]. Фінансовий механізм спрацьовує ефективно при функціонування всіх його складових елементів. Структура складових фінансового механізму вищої освіти представлена в рис. 1.4.

Стаття 64 Закону України “Про вищу освіту” зазначає, що фінансування вищих навчальних закладів державної форми власності здійснюється за рахунок коштів державного бюджету, призначених для фінансування спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади у галузі освіти і науки тобто Міністерством освіти і науки України, а також інших центральних органів виконавчої влади, які мають у своєму підпорядкуванні вищі навчальні заклади. Міністерство освіти і науки України та інші центральні органи виконавчої влади беруть участь у встановленні нормативів матеріально–технічного, фінансового та іншого забезпечення вищих навчальних закладів [42].

Всі функції в сукупності відображають сутність управлінської діяльності, повинні забезпечувати ефективність організаційно-економічного механізму управління вищою освітою та ефективність фінансування системи вищої освіти загалом. Забезпечення відповідного контролю можливе лише на основі збору достовірної інформації стосовно реального стану речей безпосередньо у вищих навчальних закладах.
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Організаційно-економічний механізм управління вищою освітою – це не тільки система організаційних, економічних і соціальних блоків, що включають у себе відповідні елементи, а насамперед сукупність форм, методів, функцій та інструментів управління для забезпечення ефективного функціонування системи вищої освіти. 

Ми пропонуємо виділити такі типи організаційно-економічного механізму управління вищою освітою (ОЕМУ):

ОЕМУ адміністративного типу – властивий адміністративно-командній економіці. Для нього характерні: повне фінансове забезпечення державою, система кошторисного фінансування ВНЗ, жорсткий контроль держави за витрачанням виділених коштів;
ОЕМУ постадміністративного типу – властивий країнам з транзитивною економікою, ґрунтується на системі централізованого державного управління. Спирається на широку ресурсну базу: державне фінансування, приватні кошти та кошти підприємств, спонсорські внески тощо. Допускає більшу автономію навчальних закладів у вирішенні господарських питань та у проведенні освітньої діяльності;
ОЕМУ ліберального типу – властивий країнам із ринковою економікою, також спирається на диверсифіковані фінансові ресурси. Властива система громадсько-державного управління, що передбачає появу та зміцнення нового суб’єкту управління – громадськості – у вигляді широкого кола громадських організацій, які беруть на себе велику частину контролюючих функцій. Ці організації опікуються проблемами рейтингу ВНЗ, акредитації, контролю якості освітніх послуг та ін. Передбачає розгалужену систему важелів впливу на діяльність ВНЗ, яким надається велика автономія.

Ефективність функціонування ОЕМУ вищою освітою багато в чому залежить від його структури, взаємодії та узгодженості його елементів (методів, функцій, елементів та інструментів управління), які являють собою складний комплекс. Структура ОЕМУ вищою освітою подана на рис. 1.5.
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Рис.1.5 Схема організаційно-економічного механізму управління вищою освітою

*Джерело: розроблено автором особисто

Державне управління системою вищої освіти в країнах світу є різним, тому що управління системи вищої освіти може здійснюватись як централізовано, так і децентралізовано. Спеціалісти вважають, що переважна більшість сучасних систем вищої освіти належать до централізованих, коли державі так чи інакше належать економічні та політичні важелі управління вищими навчальними закладами.

В Європі високою централізацією і громіздкими структурами виділяється система вищої освіти Франції. Там створено групу впливових суспільних органів і асоціацій консультаційного характеру. Головними з них є Національна рада з вищої освіти і досліджень (CNESER), а також Конференція президентів університетів. Вони активно співпрацюють з Міністерством освіти, яке виконує контрольні і керівні функції щодо діяльності всіх ВНЗ і наукової роботи в системі вищої освіти та налічує понад 6000 штатних працівників. 

У 90–х роках ХХ ст. у Міністерстві освіти Франції була створена нова структура–спеціалізоване управління планування і розвитку університетів, яке координує стратегічні питання взаємодії державної влади й університетів. Закони “Про орієнтацію вищої освіти”, “Про вищу школу” послідовно збільшували ступінь автономії французьких університетів, робили систему управління гнучкішою та менш централізованою, хоча все одно важелі стратегічного управління вищої освіти залишаються за Міністерством освіти. Високий рівень централізації характерний для Італії, Швеції, Японії, Тайваню, Південної Кореї, Сінгапуру [116, с.31-33]. Університетська освіта Франції, її організація становлять значний інтерес для України. Деякі фахівці з вищої освіти вважають, що в “багатьох аспектах існує подібність систем освіти України і Франції, тому під час формування планів реформ слід враховувати в першу чергу досягнення і досвід французів” [62, с.91-102].

У Новій Зеландії управління всією системою освіти здійснюється Міністерством освіти, яке санкціонує програми фінансування, розробляє навчальні програми, загальну політику в області освіти, реалізує контрольні функції. Безпосередньо координацією діяльності університетів і розробкою програм їх фінансування займається фінансова комісія університетів, яка працює в тісному контакті з урядом і Міністерством освіти. Університети Нової Зеландії не мають безпосереднього підпорядкування Міністерству освіти, а тому підпорядковуються лише уряду [138, с.105-106].

До централізованих федеративних систем вищої освіти належить і Канада. Єдиного органу управління вищої освіти вона немає, а тому керівництво державних установ вищої освіти здійснюють провінційні та територіальні адміністрації. Федеральний уряд надає кошти на розвиток освіти провінційним адміністраціям, у складі яких є відповідні Міністерства або департаменти. Координуючим й узгоджувальним органом виступають загально канадські об’єднання та асоціації.

Окрему групу утворюють федеративні системи вищої освіти (Канада, Німеччина, Індія). Наприклад, кожна з 16 земель ФРН має власне Міністерство освіти, яке керує усіма закладами на своїй території. Для координації програм і навчальних планів створені загальнодержавні структури, тому з 1969 року діє федеральне Міністерство освіти.

Для системи вищої освіти Німеччини характерна взаємодія федерального уряду і керівництва земель. Наприкінці 60-х років було створено дві структури, які відігравали значну роль у системі управління та координації діяльності в галузі освіти. Перша структура – Федеральне міністерство освіти і науки, друга – Об’єднана комісія федерального уряду і адміністрації земель з питань планування, розвитку освіти і досліджень. Перша половина 90-х років була для Німеччини роками значної кризи вищої освіти, а ознакою кризи була неузгодженість системи державного управління і самоуправління. Тому у новому законопроекті було запропоновано надати університетам більшу свободу при розподілі фінансів.

Система управління Німеччини ієрархічно побудована таким чином. На верхніх її щаблях знаходиться Федеральне Міністерство освіти, Комісія з освіти у бундестазі та Конференція ректорів і президентів вищих навчальних закладів; на рівні земель – відповідно міністерства культів та місцеві конференції ректорів і президентів вищих навчальних закладів [98,с.164-165].

На протилежному боці – майже повністю децентралізована система вищої освіти США, де уряд практично не втручається навіть у дуже важливі питання академічного життя. Кожен штат в США має власну систему вищої освіти, що відрізняється своїми особливостями. Управління здійснюється на рівні штатів через такі виконавчі державні структури, як Рада управління або Рада координації. Втім це не заважає освітній системі цієї країни належати до кращих у світі, свідченням цього є наукові відзнаки дослідників США. Поряд з перевагами децентралізація характеризується деякими негативними аспектами, а саме: непогодженістю програм підготовки, розбіжностями у діяльності вищих навчальних закладів різних штатів. Фінансування вищої освіти в США здійснюється як федеральним урядом, так і керівництвом штатів [113, с.105-114].
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Отже, система вищої освіти України потребує пошуку оптимальної моделі управління цією галуззю та переходу від державної до державно-громадської системи управління. Обмеження державної монополії поєднало б загальне керівництво освітою та передбачило розширення автономії вищих навчальних закладів, послаблення методів управління, сприяло ефективності організаційно-економічного механізму управління вищою освітою, вирішенню численних проблем фінансово-господарської діяльності, розширенню функцій управління, в тому числі і функції фінансування. Значний досвід децентралізованого управління вищою освітою в країнах світу може стати прикладом для України.

1.3. Особливості управління вищою освітою в

країнах світу

Вища освіта багатьох країн світу розглядається як важливий інструмент національної економіки, значення і роль якої постійно зростає. Особливої уваги заслуговує зміна механізмів управління вищою освітою в країнах світу, це зокрема: зменшення впливу держави на вищу освіту, диверсифікація джерел фінансування, моделі управління вищою освітою та механізми підтримки студентства.

За оцінками експертів, світові видатки на вищу освіту досягають 300 млрд. долл., що в свою чергу складає 1% світового ВВП. Приблизно 1/3 цих видатків припадає на розвинуті країни, де переважають державні університети, а фінансування здебільшого здійснюється за рахунок коштів державного бюджету. Так, наприклад, витрати державного бюджету на освіту у Великій Британії складають 6,3%, Німеччині – 6,4%, Франції – 6,9%, США – 7,0%, Канаді – 7,3% ВВП [18].

Фінансова залежність від держави означає, що фінансові можливості і перспективи розвитку вищих навчальних закладів залежать від становища державного бюджету. Але протягом останніх років, так як і в Україні, ситуація дещо змінилася і не в кращу сторону. Зростання потреби суспільства в освіті зумовило необхідність більших обсягів їх фінансування та, відповідно, - появу «бюджетних дефіцитів» майже у всіх країнах світу. Це призвело насамперед до розширення джерел фінансування, яке полягає в залученні різних не бюджетних ресурсів. Основним джерелом таких ресурсів стало надання навчальним закладом платних освітніх послуг. Аналіз світового досвіду свідчить, що сучасною тенденцією розвитку вищої освіти країн світу являється диверсифікація джерел його фінансування [65, с.23-40]. 

Фінансування вищої освіти здійснювалося в країнах світу з різних джерел. В одних країнах історично переважало державне фінансування (зокрема, країни ЄС), в інших, таких як США, Південна Корея, більшою мірою було представлене фінансування за рахунок коштів приватних осіб та підприємств. Водночас, в останні 10-ліття ХХ сторіччя тенденція диверсифікації джерел фінансування освіти набула поширення в усіх країнах.

В розвинених країнах частка державного фінансування вищої освіти є дуже різною. Так, у Канаді частка держави у фінансуванні вищої освіти становить 70–85%, у Голландії – 90%, у Німеччині – 95%, у Великобританії – 62%. При цьому частка плати за навчання у структурі бюджету ВНЗ у всіх цих країнах значно нижча. В Англії плата за навчання складає 12%, у Канаді 11%, а студенти Голландії, Німеччини, Фінляндії, Швеції взагалі не сплачують за навчання [84, с.51]. У Новій Зеландії університети фінансуються на 96% урядом, а 4% становлять доходи від плати за    навчання [138, с.105-106].

ВНЗ країн світу було надано право знаходити додаткові джерела фінансування. Диверсифікація джерел фінансування стимулювалась скороченням обсягів державного фінансування вищої освіти. Пошук оптимального співвідношення між обсягами бюджетних і позабюджетних коштів, зміни методів фінансування став ключовою проблемою реформування системи вищої освіти в багатьох країнах світу, а приватне фінансування в останні роки отримало все більшого поширення.

Сучасні економічні умови фінансового управління вищою освітою в країнах світу дають приклади все більш жорстких вимог відносно контролю за витрачанням коштів вищих навчальних закладів. В сучасній економіці все частіше виникає необхідність підвищення ефективності управління щодо використання фінансових коштів. Майже в усіх країнах світу фінансовий механізм знаходиться у процесі удосконалення, що зумовлено недостатньою прозорістю фінансової діяльності закладів вищої освіти [5, с.19-25].  

Протягом останніх десятиліть в більшості країн світу зазнали значних змін механізми управління вищою освітою. Оскільки, кожна країна світу характеризується властивими їй особливостями щодо моделі управління вищою освітою, виділення бюджетних асигнувань на освіту, методами фінансування та механізмами підтримки вищої освіти. Дуже важко знайти оптимальне рішення у питанні найкращої фінансової стратегії розвитку вищої освіти для конкретної країни. Той же світовий досвід не дає будь-яких зразків в області фінансування, які можна було б використовувати як приклад для інших країн. Так, наприклад, у Йорданії навчальні заклади фінансуються із відсотка від поштового збору, а у країнах Центральної Америки фінансування вищих навчальних закладів встановлено в розмірі фіксованого відсотка від видатків державного бюджету. У Малайзії та Турції значного розвитку набуло фінансування вищої освіти за рахунок коштів приватних осіб і благодійних організацій [153, с.109-134].

Світова практика дає нам приклади наступних моделей державного управління вищою освітою:
· кошторисне фінансування;
· нормативне фінансування;
· фінансування за результатами діяльності;
· бюджетне фінансування, яке ґрунтується на диференційованій грантовій підтримці і на освітніх ваучерах [117, с.37-49].

Кожна модель державного управління вищою освітою характеризується своїми перевагами для однієї країни і недоліками для іншої. Так, наприклад, модель фінансування вищої освіти “по видатках”, або іншими словами кошторисне фінансування характерне для Норвегії. В даній країні кінцевим числом при складанні річного бюджету вищих навчальних закладів, який затверджується щорічно парламентом, являється чисельність студентів. При цьому за основу беруть розміри бюджетного фінансування попереднього року, але об’єми фінансування узгоджуються з видатками наступного року. Особлива увага звертається на зміну цін та розміри оплати праці в інших сферах економіки. Університети Норвегії мають можливість вільно розподіляти кошти бюджету між наявними статтями видатків. Однак, виділення бюджетних ресурсів на основі отриманих результатів становиться все більш важливим моментом у фінансуванні професійної освіти Норвегії. Загалом, можна відмітити, що метод фінансування “по видатках” широко використовується майже у всіх країнах [49, с.7-21]. Також кошторисне фінансування продовжує діяти і у Фінляндії, забезпечуючи ефективне функціонування вищої школи.

Інший приклад управління вищою освітою можна простежити у Німеччині. Питання про фінансування вищої освіти Німеччини перебуває у компетенції земель, а у основі державного регулювання вищої освіти лежить механізм фінансування. Процедура фінансування вищих навчальних закладів Німеччини складається з декількох етапів. На першому етапі ВНЗ повідомляє уряд землі про свої фінансові потреби за допомогою заявки, яка в свою чергу включається в бюджет. Повний бюджет відповідного міністерства обговорюється з іншим міністерством, і за результатами обговорення складається пропозиція по бюджету, яку уряд землі подає на розгляд до парламенту. Після того, як парламент схвалить бюджет, кошти розподіляються і витрачаються у відповідності до потреб кожного ВНЗ, але під наглядом уряду землі. Водночас, цей процес не є стабільним, оскільки, Міністерство фінансів вводить певні обмеження, які ґрунтуються на реальних коштах. Схеми постатейного бюджету складні і детально розписують використання виділених коштів по групах статей і по окремих статтях. Особливість даної процедури фінансування полягає в тому, що перенесення залишку коштів, виділених вищому навчальному закладу, на наступний навчальний рік не дозволяється. Невикористані кошти мають бути повернені міністерству, а бюджет ВНЗ на наступний рік буде таким чином зменшений. В даний час в більшості земель здійснюється перегляд законодавства в галузі вищої освіти та вводяться нові схеми фінансування. В деяких університетах Німеччини у вигляді експерименту запроваджена паушальна система бюджету, яка являє собою нову схему фінансування, і, таким чином, надає ВНЗ певну фінансову незалежність у поєднанні з жорстким контролем ефективної роботи ВНЗ [132, с.91–117; 38, с.93-105].

На особливу увагу заслуговує модель управління вищою освітою Данії. У Данії фінансування з метою підвищення ефективності набуло форми “лічильника таксі”: сума, що виділяється кожному ВНЗ, розраховується незалежно від кількості студентів, які успішно склали іспит і проходять навчання згідно із затвердженим графіком [135, с.81-95].

На сьогоднішній день актуальною проблемою у галузі вищої освіти залишається механізм розподілу і використання державних асигнувань на вищу освіту. Вирішення цієї проблеми характеризується тим, що з року в рік збільшуються потреби населення в отриманні якісної вищої освіти, але водночас це характеризується обмеженнями бюджету щодо виділення коштів більших обсягів на дані цілі. Вирішенням даної проблеми є застосування однієї з моделей управління вищою освітою, а саме: нормативного фінансування. Дана модель бюджетного управління базується на основі нормативу, який може бути розраховано  на групу студентів, або на окремого студента. Саме за таких умов доцільним є використання подушевого фінансування, перевага якого полягає у прозорості діяльності вищих навчальних закладів. Подушеве фінансування слугує підвищенню зацікавленості закладів вищої освіти в результатах своєї діяльності, тому що в “погані” навчальні заклади абітурієнти не підуть, і в результаті вони залишаться без державного фінансування. 

Значний досвід по запровадженню механізму подушевого фінансування використовує Нова Зеландія на рівні вищих навчальних закладів, де розподіл бюджетних коштів частково здійснюється на основі еквівалента студентів денної форми навчання. Його величина коливається від 3996 до 26137 новозеландських марок, диференціюється по восьми групах і залежить від віку студентів, статусу утримувача, типу вищого навчального закладу і курсу навчання. Проте, кожний рік держава інформує про пріоритетні напрями і курси, навчання на яких буде повністю фінансуватися державою, і відповідно про кількість студентів, навчання яких буде профінансоване державою. Даний механізм розподілу бюджетних коштів у вищій освіті Нової Зеландії має обмежений характер дії, через нього реалізується “державне замовлення” на навчання [49, с. 7-21].

В деяких країнах світу вдалося достатньо тісно пов’язати між собою дві моделі управління вищою освітою, а саме: державне фінансування освіти і результати діяльності. Починаючи з 1993 року в Нідерландах в якості критерію фінансування було введено показники результатів діяльності. Основним показником фінансування університетів стала кількість студентів, яка закінчила навчання у встановлений термін. Таким чином, Міністерство стимулювало ВНЗ до скорочення часу навчання студентів в університетах. Частково пропонувалось обраховувати як кількість дипломів, випущених університетом, так і кількість першокурсників, які вступили на навчання в університет. В 2000 році Міністерство освіти почало виділяти кошти на основі моделі, орієнтованої на показники результатів діяльності ВНЗ. Сьогодні доходи ВНЗ в Нідерландах включають наступні надходження:

- бюджетне фінансування освітньої і науково–дослідної діяльності;

- гранти, які були направлені на розвиток наукових досліджень;

- надходження від контрактної діяльності.

Вищим школам в Нідерландах гранти виділялись на фінансування педагогічної діяльності. Держава також виділяла субсидії ВНЗ на покриття капітальних видатків, пов’язаних з утриманням споруд і устаткування. Нова схема виділення коштів університетам на педагогічну діяльність має наступний вигляд. Так, наприклад, 37% складають кошти у вигляді фіксованого гранта, його розміри не залежать від результатів поточної діяльності університетів, а встановлюються на основі показників минулих років. Розміри другої частини бюджетних надходжень, а саме 50%, залежать від кількості випускників, які отримали диплом магістра, який в свою чергу має свою ставку фінансування. 13% бюджетних коштів виділяються університетам в залежності від кількості учнів, прийнятих на навчання на перший курс. 

Головна мета нової моделі розрахування бюджетних коштів – примусити університети приділяти більше уваги збільшенню кількості дипломованих випускників. За допомогою даного способу фінансування в Нідерландах визначалось 20% загального доходу ВНЗ, але потім число виданих дипломів стало єдиним критерієм при визначенні суми виділених державних коштів. Однак при застосуванні даної методики виявилось, що конкурентна боротьба між ВНЗ за залучення студентів веде до сильної нерівномірності у рівнях фінансування. Тому з недавнього часу за основу при розрахунках розмірів фінансування стали приймати не результати минулих років, а прогнозні показники числа дипломів в рамках середньорічного цільового контракту, який укладається з кожним                                Вырезано
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 Керівники вищих навчальних закладів усвідомили, що отримуючи щорічно невелику винагороду за результати своєї діяльності, вони зможуть через деякий час забезпечити значний ріст своїх бюджетів. Останнім часом, керівники державних коледжів стали приділяти більше уваги досягненню відповідних показників своєї діяльності і прийшли до думки, що потрібні роки, щоб ця система почала працювати ефективно [48, с.60-64].

Інший підхід щодо механізму управління вищої освіти використовує Греція, Італія та деякі інші країни, які розвиваються (Бразилія, Аргентина, Індія). Фінансування вищої освіти даних країн здійснюється на договірній основі. Договірне фінансування сприяє високому ступеню контролю уряду за системою вищої освіти в цілому, а також окремо за навчальними закладами. В свою чергу договірне фінансування не являється ефективним засобом виділення коштів вищій освіті. Можна визначити певні недоліки, які характерні даному методу фінансування: невизначеність відносно обсягів фінансування майбутніх років, відсутність стимулів до ефективної роботи в майбутньому, відсутність реакції на зовнішні чинники.

Для врегулювання проблем, пов’язаних з організаційною незалежністю вищих навчальних закладів та їх відповідальністю за витрачання державних коштів, такі країни, як Данія, Нідерланди і Франція ввели в практику механізм фінансування, який полягає в укладанні довгострокових контрактів на основі стратегічного проекту, який розробляється кожним університетом. Такий підхід дозволяє державі покращити економічні механізми управління освітою і стимулювати діяльність ВНЗ із врахуванням національних пріоритетів.

Останнім часом в багатьох країнах світу держави замінюють механізм, орієнтований на надання бюджетних коштів ВНЗ, механізмом, при якому значна увага приділяється безпосередній фінансовій підтримці студентів. За таких умов держава здійснює непряме фінансування. Державна політика в області фінансової підтримки студентства являється важливим напрямом діяльності кожної країни світу. Фінансова підтримка студентства забезпечує соціальну справедливість, вирівнює можливості всіх бажаючих рівного доступу до освіти для різних груп населення незалежно від їх фінансового становища та забезпечує відповідний освітній рівень населення, інтелектуальний потенціал нації.

Світовий аналіз дає нам приклади різних механізмів щодо підтримки студентства, зокрема: ваучери, гранти, кредити і стипендії, студентські позики, фінансові субсидії, часткове або повне звільнення від сплати вартості навчання, часткове працевлаштування та ін. В останні роки великого поширення і застосування набув механізм ваучерного фінансування вищої освіти. Особливість ваучерного фінансування полягає в тому, що держава виділяє студентам ваучери, за допомогою яких вони розраховуються з вищими навчальними закладами за навчання. Від того, скільки студентів принесе ваучери в ВНЗ, прямо залежить фінансове становище цих ВНЗ. Ціль ваучерного фінансування полягає в стимулюванні конкуренції між вищими навчальними закладами за студентів.

Ваучерне фінансування вищої освіти набуло поширення в багатьох штатах США. Вищі навчальні заклади США при такій системі отримують фінансування не від штату, а від студентів, які будуть оплачувати навчання ваучерами. Перевага ваучерів полягає у кращому врахуванні запитів споживачів, збільшенні гнучкості шляхів отримання освіти, розширенні можливостей для сімей з низьким рівнем доходу і представників національних меншин.

Механізм ваучерного фінансування набув поширення і в Нідерландах. В другій половині 90-х років Міністерство освіти прийняло рішення про проведення двох експериментів по ваучерному фінансуванню вищої освіти. У вересні 2000 року почався невеликий експеримент по ваучерному фінансуванню в секторі вищої професійної освіти. В експерименті брали участь 10 інститутів. А у 2001 році Міністерство освіти Нідерландів розпочало другий більш широкий експеримент по ваучерному фінансуванню вищої освіти.

У Фінляндії обговорюються можливості введення механізму ваучерного фінансування вищої освіти. В одній із доповідей Міністерства освіти розглядалось 5 можливих варіантів ваучерного фінансування: 

1) університети отримують все державне фінансування через ваучери. Студентам видається ваучерний рахунок, який повинен бути зареєстрованим центральним агентством. В цьому агентстві протягом всього навчання у кожного студента буде початковий ваучерний депозит, при цьому кожний ваучер буде покривати один місяць навчання в любому університеті протягом всього життя людини. В обмін на зібрані ваучери університети отримують державне фінансування, розміри якого залежать від спеціалізації навчання;

2) через ваучери розподіляється тільки частина державного фінансування, наприклад 30%. Решта державного фінансування повинна виділятися на основі показників діяльності ВНЗ;

3) фінансування “слідує” за студентом тільки в тому випадку, якщо студент вивчає основний блок курсів, але не в своєму „рідному” університеті. Ціль такого варіанту – сприяти кооперації між університетами і мобільності студентів;

4) модель поступової зміни існуючої системи фінансування в напрямі “ваучероподібної” схеми, яка буде стимулювати студентів і університети сприяти академічній мобільності;

5) п’ята модель поширюється на весь сектор вищої освіти. Відповідно до цієї моделі кожний фінн при народженні отримує ваучери на вищу освіту, які можуть бути використані протягом всього життя в будь-якому закладі вищої освіти. Як тільки ваучери виявляються використаними, студент має сам оплачувати своє подальше навчання [47, с.60-65].

У Великобританії ключовою проблемою управління ВНЗ протягом довгого часу залишається проблема пошуку додаткових коштів і способів фінансування, які дозволили б університетам поєднувати якість викладання у взаємозв’язку зі збільшенням кількості студентів. До того ж, уряд вимагає, щоб фінансування діяльності ВНЗ, перш за все, служило досягненню цілей державної політики в сфері вищої освіти Великобританії. Дискусія по вирішенню даної проблеми полягає в тому, чи буде Рада по фінансуванню вищої освіти Великобританії в майбутньому полегшувати дію ринкових сил на університети підтримуючи їх фінансову стабільність, чи навпаки, ринкові сили і конкуренція стануть відігравати визначальну роль в житті університетів. Таким чином, ситуація в сфері вищої освіти оцінюється як небезпечна із–за постійного недофінансування ВНЗ [39, с.66-67]. 

Тому Великобританія з метою фінансової підтримки студентства пропонує ввести систему студентських позик. Студентська позика чітко визначає, скільки і кому повинен заплатити студент, який закінчив навчання. Кошти повинні бути виплачені університетам і в сумі, яка була затрачена студентом на навчання. В майбутньому уряд Великобританії припускає зробити систему фінансування навчання більш гнучкою і збільшити кількість фінансових схем, які зможуть використовувати студенти. Для малозабезпечених студентів пропонується ввести систему страхових гарантій. Однак, щоб забезпечити ефективність роботи даної системи, уряд Великобританії має намір створити стимули для кредитно–фінансового сектору.

Деякі країни світу, зокрема Великобританія і Австралія важливим напрямом покращення механізму управління вищою освітою розглядають диверсифікацію фінансування університетів, через розширення навчання іноземних студентів. В даний час вища школа Великобританії поділена на два самостійних сегмента. Один займається навчанням англійських студентів, підготовка яких здійснюється державою, а інший сегмент – тобто ринковий сектор, де здійснюється навчання іноземних студентів і аспірантів за власні кошти. За даними Ради по фінансуванню вищої освіти Великобританії, частка державного фінансування університетів за період з 1995 по 2002 рік зменшилася з 67,5% до 60%, а чисельність іноземних студентів збільшилась в 1,5 раза. Іноземні студенти щороку приносять економіці Великобританії 10 млрд. фунтів стерлінгів, а їх плата за навчання являється життєво важливим джерелом фінансування, за рахунок якого забезпечується виживання університетів. Однак, на вибір іноземними студентами ВНЗ впливає якість освіти університету, світове визнання диплому, а також перспективи влаштування на роботу з дипломом даного ВНЗ. 

Аналогічна ситуація спостерігається і в Австралії, де нестача фінансування стала істотним стимулом для залучення до навчання іноземних студентів. Сьогодні іноземні студенти є важливим джерелом фінансування діяльності австралійських університетів, оскільки навчання іноземних студентів носить комерційний характер. За останнє десятиріччя чисельність іноземних студентів австралійських університетів щорічно збільшується на 15%. В деяких ВНЗ чисельність іноземних студентів становить 1/3 від загальної чисельності всіх студентів, а надходження досягають 25% загальних доходів ВНЗ. Доходи австралійських університетів від навчання іноземних студентів практично не перерозподіляються в середині університету, а направляються на підвищення конкурентоспроможності тих факультетів, які безпосередньо залучили до навчання іноземних студентів і таким чином отримали додаткове фінансування.

Останнім часом однією з актуальних задач економічної підтримки доступу населення до вищої освіти виступає участь підприємств в фінансуванні системи вищої освіти. В Європі інноваційна активність підприємств складає 60–70 %, в США і Японії – 70–82%. Фінансування підприємствами ВНЗ може здійснюватися через систему оподаткування шляхом прямого фінансування „підприємство – вищий навчальний заклад” та на основі фінансування системи навчання працівників даного підприємства. Така система залучення коштів дозволяє не тільки забезпечити ВНЗ додатковими фінансовими ресурсами, але і збудувати більш ефективну модель стипендіального забезпечення не бюджетних джерел [64, с.5-11].

Вырезано
Для приобретения полной версии работы 
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Отже, кожна країна світу має свої особливості щодо механізму управління вищою освітою. Це насамперед модель управління, яка проявляється у механізмі фінансування (кошторисне, нормативне та фінансування за результатами діяльності). Особливої уваги заслуговують нові механізми підтримки вищої освіти Великобританії і Австралії, які з метою залучення не бюджетних ресурсів вдало використовують як додаткове джерело фінансування – навчання іноземних студентів, а також – механізми фінансування ВНЗ на основі результатів діяльності. 

Висновки до розділу 1

1. Роль і місце вищої освіти зростає в економіці кожної країни, оскільки вища освіта є високоефективним інвестиційним ресурсом, призначення освіти полягає у необхідності формування особистості громадян та підготовки професійних працівників, дана галузь відіграє унікальну роль готуючи висококваліфікованих спеціалістів для ринку праці та створює умови для забезпечення стабільного розвитку економіки України.

2. Вища освіта виступає важливим фактором забезпечення конкурентоспроможності країни, а в підвищенні конкурентоспроможності та інноваційному розвитку національної економіки провідну роль має відігравати сукупність ефективних політико-правових, економічних, соціально-культурних, технологічних та інфраструктурних факторів, які б забезпечували національну конкурентоспроможність вищої освіти та зміцнювали роль і місце вищої освіти в економіці України.

3. Система управління вищою освітою в Україні високо централізована, оскільки державі належать економічні та політичні важелі впливу, а Міністерство освіти і науки України як центральний орган виконавчої влади виступає в ролі організатора та контролера діяльності закладів вищої освіти.

4. До функцій державного управління відносяться: планування, організація, контроль, мотивація і фінансування. Автором обґрунтовується, що функція фінансування є однією з головних і важливих функцій державного управління системи вищої освіти, за рахунок якої здійснюється ефективне функціонування галузі та виконання функцій мотивації та планування.

5. Структура організаційно-економічного механізму управління вищою освітою розкривається через методи (організаційно-розпорядчі, психолого-педагогічні, економічні), функції (планування, організація, мотивація, контроль, фінансування) та інструменти управління. За сучасних умов система вищої освіти потребує нових підходів до організації ефективного державного управління, що мають передбачати посилення автономії ВНЗ, стимулювати вплив та вдосконалення фінансової політики.

6. Теоретичний аналіз понять фінансування, фінансування освіти, фінансове забезпечення навчальних закладів та фінансування витрат наукових установ і навчальних закладів дав можливість уточнити їх зміст і запропонувати авторське трактування поняття фінансування як виділення коштів на безповоротній основі або акумуляція їх з різних джерел.

7. Державне управління вищою освітою має особливості в країнах світу. Країни, які підвищували видатки на вищу освіту та використовували ефективні механізми управління (кошторисне фінансування, нормативне фінансування, фінансування за результатами діяльності, бюджетне фінансування, яке ґрунтується на диференційованій грантовій підтримці і на освітніх ваучерах) вдало зберегли державні кошти в ролі основного джерела фінансування в результаті чого зайняли гідне становище у світовій економіці.

Основні положення та висновки, представлені в розділі 1, найшли відображення в наступних публікаціях автора [139, 140, 144, 146, 149, 151,
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Рис. 1.4  Фінансовий механізм вищої освіти
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Реалізація комплексу заходів щодо вдоскона-лення управління вищою освітою





Децентралізація системи управління, розширення автономії ВНЗ





Посилення взаємоз-в’язку між ВНЗ, наукою та суб’єктами господарювання





Удоско-налення моделі фінансування вищої освіти





Удоскона-лення системи показників оцінки результа-тивності ВНЗ





Моніторинг розвитку вищої освіти, задоволення потреб ринку праці в підготовці фахівців для національної економіки





Реалізація політики у сфері розвитку вищої освіти
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