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ВСТУП

Актуальність теми. Глобалізація світової економіки та її загальна інформатизація зумовлюють формування нових, більш поліфункціональних вимог до компетентності сучасних фахівців; переосмислення процесу їх професійної підготовки та її відповідності реаліям сьогодення. Випускники вищих технічних навчальних закладів мають не лише уміти використовувати власні знання, а й бути готовими змінюватися й адаптуватися до нових потреб ринку праці, активно діяти, швидко приймати рішення та навчатися протягом життя.

Стратегічні завдання та вимоги до рівня професійної підготовки майбутніх фахівців визначені у Законах України „Про освіту”, „Про вищу освіту”, Національній доктрині розвитку освіти України у XXI столітті та основних засадах розвитку вищої освіти України в контексті Болонського процесу (постанова Кабінету Міністрів України від 23 листопада 2011 року № 1341 „Про затвердження Національної рамки кваліфікацій”), де зазначається, що більшість складових професійної компетентності майбутнього фахівця формуються і розвиваються в процесі професійної підготовки у вищому навчальному закладі. Важливе місце в цьому процесі посідають ключові (базові, універсальні, метапредметні, міждисциплінарні) компетентності особистості, яким відведено провідну роль у вирішенні різнопланових особистісних і професійних проблем. Необхідність формування ключових компетентностей у майбутніх фахівців з транспортних систем при навчанні у ВТНЗ визначається тим, що ці компетентності, проявляючись у будь-яких умовах і на різних рівнях професійної діяльності, пов’язані з успіхом особистості в сучасному світі, характеризуючи професійну мобільність фахівця, який не лише володіє виключно теоретичними знаннями, але й здатний гнучко перебудовувати напрям, зміст, форми та види власної професійної діяльності. Це особистість, яка наполегливо працює над власним розвитком, підвищенням освітнього й культурного рівнів, уміє самостійно набувати необхідних для професійної діяльності знань, умінь і навичок, критично мислити, здатна активно й творчо діяти. Їй притаманна стійка система мотивів і потреб щодо соціалізації, гнучкої адаптації до мінливих умов професійної діяльності. Такий фахівець повинен уміти сам та навчити інших творчо засвоювати знання й застосовувати їх у конкретних навчальних та життєвих ситуаціях, критично осмислювати здобуту інформацію, оволодіти вміннями й навичками саморозвитку, самоаналізу, самоконтролю та самооцінки. Отже, сучасна професійна підготовка фахівців з транспортних систем авіаційної галузі, які мають уміти організовувати ефективне функціонування транспортних систем, здійснювати оптимальне керування процесами узгодженої взаємодії усіх видів транспорту та організації обслуговування клієнтів, потребує підвищення рівня сформованості ключових компетентностей майбутніх фахівців.
Як свідчить аналіз праць вітчизняних та зарубіжних авторів (В. Байденко, Н. Бібік, І. Єрмаков, І. Зимня, О. Локшина, О. Овчарук, О. Пометун, Н. Радіонова, Ю. Татур, А. Тряпіцина, Р. Барнет, Т. Хайленд та ін.), у науці домінує тенденція досліджувати питання формування й розвитку специфічно-професійних компетентностей майбутніх фахівців як провідного результату освіти. Така ситуація, з одного боку, є цілком виправданою, оскільки ВНЗ орієнтуються головним чином на підготовку висококваліфікованих фахівців. З іншого, – акцентування уваги лише на професійних компетентностях не завжди дозволяє виявити „компетентнісний дефіцит” (В. Байденко) щодо формування та розвитку ключових компетентностей, що зумовлює труднощі майбутньої професійної адаптації та соціалізації особистості.

Починаючи з середини ХХ століття науковці різних країн активно включалися в дослідження компетентності як наукового феномену, її ролі в життєтворчості особистості, впливу на успішність у професійній діяльності, а також на пошук шляхів ефективного формування та розвитку компетентності як однієї з провідних професійно значущих якостей сучасного фахівця.

Кoнцептуальні засади кoмпетентніснoгo підхoду висвітлюють у своїх працях В. Байденко, О. Бермус, О. Дахін, Е. Зеєр, І. Зимня, С. Клепко, В. Краєвський, О. Овчарук, O. Пoметун, О. Савченко, Ю. Татур, А. Хутoрськой та ін. Серед західноєвропейських учених проблемами впровадження компетентнісної моделі в освіту займаються Р. Барнет (R. Barnett), П. Ходкінсон (P. Нodkinson), М. Іссіт (M. Issitt), М. Сміт (Mark K. Smith), Т. Хайланд (T. Hyland) та ін. Проблему формування та розвитку ключових компетентностей/компетенцій на різних рівнях освіти розглянуто в дисертаціях О. Бобієнко, Н. Дондокової, Н. Кокшарової, Е. Максимової, І. Носко, С. Сафарової, І. Чаплигіної, О. Черепанової, О. Шаламової, Є. Ядченка. 

Роботи зазначених авторів стали теоретичною базою для дослідження проблеми формування ключових компетентностей майбутніх фахівців з транспортних систем авіаційної галузі в процесі професійної підготовки, яка раніше не була предметом спеціального дослідження в педагогічній науці.

Аналіз теорії й практики формування ключових компетентностей в процесі професійної підготовки майбутніх фахівців з транспортних систем у ВТНЗ свідчить про наявність суперечностей між: 

· кваліфікаційними вимогами роботодавців до професійних компетентностей майбутніх фахівців з транспортних систем і наявними знаннями, вміннями та навичками випускників;
· можливостями компетентнісного підходу в удосконаленні професійної підготовки майбутніх фахівців з транспортних систем та недостатньою розробленістю компетентнісної ідеї в стандартах вищої педагогічної освіти, навчальних планах і програмах спеціальності „Транспортні системи”;
· усвідомленням ролі ключових компетентностей як важливого складника професійної компетентності фахівців з транспортних систем і недостатньою спрямованістю роботи ВТНЗ на формування та розвиток ключових компетентностей;
· необхідністю цілеспрямованого формування ключових компетентностей майбутніх фахівців з транспортних систем під час професійної підготовки і відсутністю теоретичного й експериментального обґрунтування педагогічної моделі такого формування.
Актуальність проблеми дослідження, її теоретична й практична значущість, необхідність розв’язання виявлених суперечностей зумовили вибір теми дисертаційної роботи: „Формування ключових компетентностей майбутніх фахівців з транспортних систем авіаційної галузі в процесі професійної підготовки”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри педагогіки та психології професійної освіти Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету за темою „Інноваційні технології оцінювання успішності виконавських умінь студентів” (№ 73А – 12.02.02). 

Тему дисертаційної роботи затверджено Вченою радою Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету (протокол № 9 від 16 червня 2010 р.) та узгоджено Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні Національної академії педагогічних наук України (протокол № 8 від 30 жовтня 2010 р.). 

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність структурно-функціональної моделі формування ключових компетентностей у майбутніх фахівців з транспортних систем авіаційної галузі в процесі професійної підготовки.
Для досягнення поставленої мети визначено такі задачі:
· з’ясувати стан дослідженості проблеми формування ключових компетентностей у майбутніх фахівців в психолого-педагогічній науці та практиці й визначити поняттєво-категорійний апарат дослідження;
· розкрити сутність і структуру ключових компетентностей майбутніх фахівців з транспортних систем авіаційної галузі;
· визначити організаційно-педагогічні умови формування ключових компетентностей у майбутніх фахівців з транспортних систем авіаційної галузі в процесі професійної підготовки;
· визначити критерії, показники оцінювання рівнів сформованості ключових компетентностей у майбутніх фахівців з транспортних систем авіаційної галузі та охарактеризувати ці рівні;
· розробити й експериментально перевірити ефективність структурно-функціональної моделі формування ключових компетентностей у майбутніх фахівців з транспортних систем авіаційної галузі в процесі професійної підготовки, змістовим ядром якої є сформульовані організаційно-педагогічні умови.
Об’єкт дослідження – процес професійної підготовки майбутніх фахівців з транспортних систем авіаційної галузі. 

Предмет дослідження – структурно-функціональна модель формування ключових компетентностей у майбутніх фахівців з транспортних систем авіаційної галузі в процесі професійної підготовки.
Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використано комплекс методів дослідження, а саме:
· теоретичні: аналіз, класифікація наукових даних – для вивчення стану науково-теоретичного й практичного розв’язання досліджуваної проблеми, визначення сутності ключових компетентностей майбутніх фахівців з транспортних систем; синтез, порівняння й узагальнення – для зіставлення різних поглядів учених на питання ключових компетентностей фахівців; моделювання – для розробки структурно-функціональної моделі формування ключових компетентностей у майбутніх фахівців з транспортних систем авіаційної галузі в процесі професійної підготовки;
· емпіричні: анкетування, тестування, експертне опитування, бесіди, педагогічний експеримент – для визначення стану сформованості ключових компетентностей та перевірки ефективності розробленої структурно-функціональної моделі у майбутніх фахівців з транспортних систем авіаційної галузі в процесі професійної підготовки;
· математичної статистики: статистична обробка даних, графічне зображення результатів – для кількісної та якісної обробки та оцінювання експериментальних результатів.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше:

· розроблено, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено цілісну структурно-функціональну модель формування ключових компетентностей у майбутніх фахівців з транспортних систем авіаційної галузі в процесі професійної підготовки, описано її структуру та взаємоузгоджені складники (цілеутворюючий, змістовно-технологічний, організаційно-педагогічний, результативний);
· науково обґрунтовано сукупність організаційно-педагогічних умов, що вможливлюють упровадження структурно-функціональної моделі в навчально-виховний процес і безпосередньо впливають на ефективність досліджуваної проблеми (забезпечення позитивної внутрішньої мотивації в процесі професійного становлення студентів; здійснення професійної підготовки майбутніх фахівців з транспортних систем з урахуванням інтегрованого характеру їх практичної діяльності; використання та реалізація проектних технологій та окремих їх елементів для створення проектів, що формують складові компоненти ключових компетентностей; цілеспрямоване використання в процесі навчальної діяльності рівневої диференціації та індивідуалізації навчання); 

· визначено критерії та показники оцінювання сформованості ключових компетентностей майбутніх фахівців з транспортних систем: мотиваційний (прагнення до успіху; прихильність до морально-етичних цінностей; мотивація до навчання; лідерство); когнітивний (здатність до навчання; базові комп’ютерні вміння; дослідницькі уміння; базові загальні знання; ґрунтовні базові професійні знання; здатність породжувати нові ідеї (креативність); знання іноземної мови); діяльнісний (уміння управляти інформацією; здатність до застосування знань на практиці; здатність до організації, планування та розв’язання проблем; прийняття рішень; розроблення та управління проектами); комунікативний (робота в команді; міжособистісні вміння; уміння чітко, зрозуміло і переконливо висловлювати свої думки та почуття за допомогою вербальних і невербальних засобів спілкування; здатність спілкуватися з клієнтами, колегами, представниками взаємодіючих організацій; тактовність та толерантність у спілкуванні); рефлексивний (здатність працювати самостійно; здатність до критики і самокритики; здатність до саморозвитку, самоактуалізації; відповідальність); а також схарактеризовано рівні сформованості ключових компетентностей майбутніх фахівців з транспортних систем (інтенсивно-творчий, активно-пошуковий, репродуктивно-пасивний);
удосконалено: 

структуру та зміст поняття „ключові компетентності майбутніх фахівців з транспортних систем авіаційної галузі” (інтегральні особистісні якості майбутнього фахівця з транспортних систем, що пов’язані з його здатністю здійснювати складні поліфункціональні, поліпредметні, культурно-доцільні види діяльності, ефективно вирішувати проблеми й досягати результатів у професійній діяльності, а також у соціальній та особистісній сферах життя на основі застосування комплексу продуктивних знань, інтегрованих творчих умінь, досвіду й особистісних якостей індивіда), що включає навчальну, інформаційну, комунікативну, діяльнісну та загальнокультурну компетентності;

дістало подальшого розвитку:

система моніторингу та оцінювання рівня ключових компетентностей майбутніх фахівців з транспортних систем.
Практичне значення одержаних результатів визначаються суттєвим внеском у розвиток системи професійної підготовки майбутніх фахівців з транспортних систем, оскільки формування ключових компетентностей розглядається автором як важлива складова ефективності їхньої професійної підготовки.

Основні положення і рекомендації, викладені у дисертаційному дослідженні, використано при розробці авторського курсу „Інтегровані транспортні системи” – 162 години; упроваджено навчальну та робочу навчальну програми і науково-методичне забезпечення авторського курсу „Інтегровані транспортні системи” для студентів напряму підготовки 6.070101 „Транспортні технології (на повітряному транспорті)”; розроблено комплекс дослідницьких, творчих, ігрових, інформаційних та практико-орієнтованих проектів, диференційованих та індивідуалізованих за складністю шляхом застосування проектних технологій.

Результати дисертаційної роботи впроваджено в навчально-виховний процес Національного авіаційного університету (довідка № 135/11.02.02 від 11.10.2012 р.); навчально-наукового інституту Телекомунікацій та інформатизації Державного університету інформаційно-комунікаційних технологій (довідка № 385 від 15.10.2012 р.); Навчально-консультаційного центру Національного транспортного університету у м. Кривому Розі (довідка № 194 від 21.01.2013 р.); Кременчуцького льотного коледжу Національного авіаційного університету (довідка № 1-20/980 від 28.05.13 р.); Кіровоградської льотної академії Національного авіаційного університету (довідка № 1336 від 13.05.13 р.).

Апробація результатів дисертації. Oснoвнi теоретичні та методичні положення, висновки й попередні результати дисертаційного дoслiдження обговорено на засіданнях кафедри педагогіки та психології професійної освіти Гуманітарного інституту Національного авіаційного університету (2009-2012), а також оприлюднені в доповідях на науковоих конференціях різного рівня:

· міжнародних: „Управління в освіті” (Львів, 2011); „Інтеграція вищої школи України до європейського та світового освітнього простору” (Київ, 2012); „Європейська інтеграція вищої освіти України в контексті Болонського процесу” (Київ, 2012); „Актуальні проблеми вищої професійної освіти” (Київ, 2013);
· всеукраїнських: „Актуальні проблеми вищої професійної освіти України” (Київ, 2011, 2012).
Особистий внесок здобувача. У науковій статті „Особистісно-діяльнісний підхід до формування ключових компетентностей майбутніх фахівців авіатранспортної галузі”, написаній у співавторстві з Е. Лузік, автору належить обрґунтування суттєвих ознак поняття особистісно-діяльнісний підхід з позицій єдності особистісного і діяльнісного компонентів, що орієнтує навчальний процес у технічних ВНЗ на розвиток особистості студента, який є субєктом пізнання; обґрунтуванні особливостей особистісно-орієнтованого підходу в професійній освіті майбутніх фахівців з транспортних систем.
Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження відображено у 10 наукових публікаціях, із них: 9 одноосібних, одна праця – у співавторстві; п’ять статей – у фахових наукових виданнях, затверджених ДАК України; п’ять – тези та матеріали конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, 10 додатків, списку використаних джерел (216 найменувань, із них іноземною мовою – 10 ). Загальний обсяг роботи складає 235 сторінок, з них основного тексту – 159. Робота містить 11 таблиць і 7 рисунків.

ВИСНОВКИ

У дисертації розглянуто вирішення актуальної наукової проблеми, яка полягає в теоретичному обґрунтуванні й експериментальній перевірці структурно-функціональної моделі формування ключових компетентностей майбутніх фахівців з транспортних систем авіаційної галузі в процесі професійної підготовки. Отримані результати дослідження підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, а реалізовані мета й задачі дають можливість зробити висновки та запропонувати рекомендації, які мають теоретичне та практичне значення.

1. Здійснений аналіз наукових праць, присвячених дослідженню проблеми підготовки фахівців з транспортних систем авіаційної галузі, засвідчив, що, незважаючи на усвідомлення вітчизняними та зарубіжними вченими необхідності формування та розвитку ключових компетентностей у фахівців, ця проблема на сьогодні залишається недостатньо вирішеною. Це виявляється у відсутності єдиного розуміння сутності поняття „ключові компетентності”, їх ототожнення з такими поняттями як „професіоналізм”, „кваліфікація”; різних підходах до визначення структури і змісту поняття „ключові компетентності”; механізмів та умов їх розвитку.

2. Доведено, що поняття „ключові компетентності майбутніх фахівців з транспортних систем авіаційної галузі” – це інтегральні особистісні якості майбутнього фахівця з транспортних систем, що пов’язані з його здатністю здійснювати складні поліфункціональні, поліпредметні, культурно-доцільні види діяльності, ефективно вирішувати проблеми й досягати результатів у професійній діяльності, а також у соціальній та особистісній сферах життя на основі застосування комплексу продуктивних знань, інтегрованих творчих умінь, досвіду й особистісних якостей індивіда. Комплекс ключових компетентностей, що включає навчальну, інформаційну, комунікативну, діяльнісну та загальнокультурну компетентності, розроблений в результаті дослідження вимог професійного середовища і сучасної освіти; характеризується власною структурою, універсальністю і переносимістю на різні види діяльності. 

3. Доведено, що ефективними організаційно-педагогічними умовами результативності досліджуваного процесу виступали: забезпечення позитивної внутрішньої мотивації в процесі професійного становлення студентів; здійснення професійної підготовки майбутніх фахівців з транспортних систем з урахуванням інтегрованого характеру їх практичної діяльності; використання та реалізація проектних технологій та окремих їх елементів для створення проектів, що формують складові компоненти ключових компетентностей; цілеспрямоване використання в процесі навчальної діяльності рівневої диференціації та індивідуалізації навчання. 

4. У результаті проведеного аналізу нами були виділені критерії сформованості ключових компетентностей майбутніх фахівців з транспортних систем: мотиваційно-ціннісний (прагнення до успіху; прихильність до морально-етичних цінностей; мотивація до навчання; лідерство); когнітивний (здатність до навчання; базові комп’ютерні вміння; дослідницькі уміння; базові загальні знання; ґрунтовні базові професійні знання; здатність породжувати нові ідеї (креативність); знання іноземної мови); діяльнісний (уміння управляти інформацією; здатність до застосування знань на практиці; здатність до організації, планування та розв’язання проблем; прийняття рішень; розроблення та управління проектами); комунікативний (робота в команді; міжособистісні вміння; уміння чітко, зрозуміло і переконливо висловлювати свої думки та почуття за допомогою вербальних і невербальних засобів спілкування; здатність спілкуватися з клієнтами, колегами, представниками взаємодіючих організацій; тактовність та толерантність у спілкуванні); рефлексивний (здатність працювати самостійно; здатність до критики і самокритики; здатність до саморозвитку, самоактуалізації; відповідальність).

На основі комплексного врахування виділених критеріїв та показників встановлено три рівні сформованості ключових компетентностей майбутніх фахівців з транспортнх систем: інтенсивно-творчий, активно-пошуковий, репродуктивно-пасивний.

5. Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено структурно-функціональну модель формування ключових компетентностей майбутніх фахівців з транспортних систем, що включає наступні структурні компоненти: цілеутворюючий, що включає мету, принципи та підходи; змістовно-технологічний, обґрунтований структурою та змістом ключових компетентностей майбутніх фахівців з транспортних систем; організаційно-педагогічний, що об'єднує організаційно-педагогічні умови, форми, методи, засоби та технології забезпечення педагогічного процесу з формування ключових компетентностей у майбутніх фахівців з транспортних систем; результативний, що містить рівні, критерії з показниками. Практична реалізація структурно-функціональної моделі формування ключових компетентностей забезпечується комплексом обґрунтованих організаційно-педагогічних умов в процесі викладання розробленого авторського курсу „Інтегровані транспортні системи”.

6. Узагальнення результатів проведеного дослідження дає підстави запропонувати вищим закладам України такі рекомендації:

- вважати формування ключових компетентностей студентів частиною цілісного педагогічного процесу у вищій школі, що потребує розроблення відповідного науково-методичного забезпечення й організації його науково-педагогічного супроводу;

- для підвищення якості професійної підготовки фахівців з транспортних систем запровадити в навчально-виховний процес авторський курс „Інтегровані транспортні системи” у 9 семестрі п’ятого курсу;

- розробити систему моніторингу, оцінювання та сертифікації рівня ключових компетентностей майбутніх фахівців з транспортних систем засобами проектних технологій.

Реалізація основних положень дослідження спрямовується на подальший розвиток теоретичних і методологічних основ підвищення ефективності формування ключових компетентностей студентів вищих навчальних закладів в умовах глобалізації освіти.

Проведене дослідження не претендує на вичерпне розв’язання всього спектру проблем, пов’язаних із формуванням ключових компетентностей майбутніх фахівців з транспортних систем авіаційної галузі в процесі професійної підготовки. Порівняно нове для педагогічної науки поняття вимагає подальшого осмислення, дослідження співвідношення педагогічних умов із динамікою формування ключових компетентностей майбутніх фахівців з транспортних систем в процесі викладання не лише фахових дисциплін, а й інших предметів, специфіки формування ключових компетентностей майбутніх фахівців з транспортних систем у позааудиторній роботі та інше.

Серед наукових проблем, які потребують подальшого вивчення, особливо важливими є педагогічні умови підготовки ефективного та конкурентоспроможного фахівця у процесі науково-дослідної та самостійної роботи; адаптація та модернізація навчальних програм до сучасних ринкових потреб в умовах глобалізації освіти.
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