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· ВСТУП

Актуальність теми. Забезпечення економічної безпеки як своєрідної характеристики і необхідної умови життєдіяльності людей, суспільства та держави в цілому є невід’ємною складовою державної політики, тобто однією з найбільш важливих функцій держави.

Організаційно-правове регулювання економічної безпеки як один із напрямків діяльності державно-владних інститутів України ґрунтується на загальних принципах, методах та формах управління у сфері державної політики, є одним із його видів. Разом з тим правове регулювання у сфері забезпечення економічної безпеки має свої особливості, що, насамперед, залежить від характеру державних завдань та функцій щодо забезпечення економічної безпеки, системи органів, які її забезпечують, їх повноважень, форм і методів професійної діяльності, що обумовлює доцільність його розгляду як окремого виду державного управління.

Визначення сутності та особливостей державного управління у сфері забезпечення економічної безпеки держави ще не дістало належного теоретико-правового опрацювання. У вітчизняній та зарубіжній адміністративно-правовій літературі ці питання розглядаються фрагментарно, без комплексного підходу, лише як окремі напрямки адміністративно-політичної діяльності. У зв’язку з цим сутність та особливості цього виду управління залишаються недослідженими, єдиної концепції управління у сфері забезпечення економічної безпеки держави в адміністративно-правовій науці ще не вироблено. 

Слід зазначити, що загальні проблеми адміністративно-правового забезпечення економічної безпеки держави досліджували В.Б. Авер’янов, О.Ф. Андрійко, А.П. Балакіна, О.М. Бандурка, Д.М. Бахрах, Ю.П. Битяк, В.М. Гаращук, І.П. Голосніченко, В.О. Гончарова, М.М. Єрмошенко, Є.В. Додін, Ю.Ф. Кваша, С.В. Ківалов, Т.О. Коломоєць, А.Т. Комзюк, В.В. Конопльов, В.І. Курило, В.А. Ліпкан, В.І. Мунтіян, О.Д. Тихомиров, М.М. Тищенко, В.К. Шкарупа, Х.П. Ярмакі та ін. Однак не дивлячись на інтенсивність та широкий спектр досліджень, присвячених різним аспектам піднятої у дослідженні цієї проблематики, багато питань у цій сфері ще залишаються дискусійними. Це стосується, насамперед, розуміння сутності таких категорій як “загрози економічної безпеки”, “слабкості економічної безпеки”, “система забезпечення економічної безпеки”, “правовий механізм”, “адміністративно-правовий механізм”, “адміністративно-політична діяльність”, та їх розмежування; визначення системи органів, які здійснюють управління у сфері забезпечення економічної безпеки, їх функцій, завдань та повноважень. Більше того, сьогодні в Україні відсутня структурно визначена та нормативно закріплена система суб’єктів забезпечення економічної безпеки держави. Існують окремі органи, як правило правоохоронні з відомчими повноваженнями, між якими практично відсутній зв’язок на рівні всієї системи досліджуваного різновиду державного управління.

Таким чином, необхідність ефективного забезпечення реалізації конституційних положень щодо забезпечення безпеки економічних інтересів особи, переосмислення місця та значення державного регулювання у сфері забезпечення економічної безпеки держави, недостатня розробленість відповідних теоретичних положень, наявність низки організаційно-правових проблем у цій сфері обумовлюють актуальність обраної автором теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідної діяльності кафедри адміністративного та фінансового права Національного університету біоресурсів і природокористування України та пов’язано з основними напрямами наукового забезпечення реалізації Стратегії національної безпеки України, Законів України “Про основи національної безпеки України”, Концепції адміністративної реформи. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у тому, щоб на основі аналізу теоретичних засад та системи правового регулювання діяльності органів внутрішніх справ щодо забезпечення економічної безпеки держави визначити сутність, принципи, правові засади та особливості цього виду державного управління, місце та роль ОВС в системі суб’єктів забезпечення економічної внутрішньої безпеки держави, а також визначити шляхи підвищення ефективності і удосконалення системи забезпечення національної безпеки в цілому.

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні завдання:

· з’ясувати поняття та сутність економічної безпеки в адміністративно-правовому аспекті;

· уточнити сутність та види загроз економічної безпеки;

· з’ясувати місце економічних правопорушень в системі загроз економічної безпеки;

· уточнити поняття та сутність адміністративних правопорушень в економічній сфері;

· розмежувати категорії “адміністративне правопорушення” і “адміністративний проступок” у сфері економіки; з’ясувати їх сутність, сформулювати поняття;

· уточнити складові системи забезпечення економічної безпеки;

· визначити поняття суб’єкта системи забезпечення економічної безпеки;

· з’ясувати поняття та сутність адміністративно-правового механізму забезпечення економічної безпеки;

· визначити місце, роль та види правоохоронних органів серед суб’єктів адміністративно-правового механізму забезпечення економічної безпеки;
· визначити адміністративно-правовий статус ОВС у сфері забезпечення економічної безпеки; 

· охарактеризувати заходи адміністративного попередження і припинення ОВС адміністративних проступків, а також адміністративної відповідальності за посягання на суспільні відносини у сфері забезпечення економічної безпеки;

· сформулювати рекомендації, спрямовані на удосконалення теоретичних адміністративно-правових засад регулювання та діяльності органів внутрішніх справ у сфері забезпечення економічної безпеки держави та його практичного здійснення.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які формуються в процесі діяльності органів внутрішніх справ у сфері забезпечення економічної безпеки України.

Предмет дослідження становлять адміністративно-правові основи забезпечення економічної безпеки України органами внутрішніх справ.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність загальних та спеціальних методів наукового пізнання. Їх застосування обумовлюється системним підходом, що дало змогу дослідити проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми. Домінуючим є загальнонауковий діалектичний метод пізнання, що полягає у дослідженні єдності та взаємодії суспільних явищ. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (розділи 1-3), визначено поняття та сутність економічної безпеки в адміністративно-правовому аспекті (підрозділ 1.1), адміністративно-правового механізму забезпечення економічної безпеки (підрозділ 2.1), адміністративно-правового статусу ОВС в системі суб’єктів забезпечення економічної безпеки (підрозділ 3.1). Порівняльно-правовий метод використано для характеристики повноважень ОВС у сфері забезпечення економічної безпеки (підрозділи 3.1-3.3). Системно-структурний метод використано для здійснення класифікації загроз економічної безпеки, правоохоронних органів, прав та обов’язків ОВС (підрозділи 1.2, 2.2, 3.2). Статистичний і документальний аналіз застосовувалися для виявлення недоліків правового та організаційного супроводу діяльності ОВС у сфері забезпечення економічної безпеки держави (розділи 2, 3).

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців в галузі загальної теорії держави і права, теорії управління та адміністративного права, інших галузевих правових наук, у тому числі зарубіжних вчених. Положення та висновки дисертації ґрунтуються на нормах Конституції України, законодавчих та підзаконних нормативно-правових актів, які визначають правові засади діяльності ОВС у сфері забезпечення економічної безпеки держави. Інформаційну та емпіричну основу дослідження становлять узагальнення практичної діяльності органів внутрішніх справ, статистичні та звітні матеріали, довідкові видання. 

Наукова новизна одержаних результатів дисертації полягає в тому, що вона є одним із перших у сучасній українській адміністративно-правовій науці спеціальним комплексним монографічним дослідженням питань правового регулювання діяльності із забезпечення економічної безпеки, у якому сформульовано авторське бачення їх розв’язання. За результатами дослідження сформульовано низку наукових положень, висновків і пропозицій, що мають наукову новизну і виносяться на захист.

Основні з них такі:

уперше

·  сформульовано визначення поняття “адміністративний проступок в економічній сфері як загроза економічній безпеці України”, під яким розуміється суспільно небезпечне, протиправне, винне, каране діяння, що посягає на національну економічну безпеку у формі дії чи бездіяння, яке вчинене деліктоздатною фізичною чи юридичною особою та тягне за собою адміністративну відповідальність у вигляді адміністративних санкцій, передбачених законодавством України;

· визначено поняття адміністративних заходів протидії економічним правопорушенням, як загрозам економічної безпеки;

· визначено правовий статус ОВС у сфері забезпечення економічної безпеки;

· розроблено дефініцію адміністративно-правового механізму забезпечення економічної безпеки як інтегровану цілісну сукупність необхідних і достатніх елементів, за допомогою яких суб’єкт формує раціональну систему впливу на чинники і детермінанти внутрішніх і зовнішніх загроз економічній безпеці, забезпечує ефективну протидію їм, досягаючи таким чином результативного виконання завдань і функцій покладених на систему забезпечення економічної безпеки;

· сформульовано пропозиції з удосконалення національного законодавства щодо регулювання суспільних відносин у сфері забезпечення економічної безпеки; 
удосконалено:

· зміст основних понять та категорій державно-правового механізму забезпечення економічної безпеки України, зокрема: адміністративно-правовий механізм, адміністративно-правовий статус, адміністративна правоздатність, адміністративна дієздатність, адміністративна відповідальність, заходи адміністративного примусу та ін.;

· розмежування категорій: “загрози економічній безпеці” і “слабкості економічної безпеки”; “адміністративне правопорушення” і “адміністративний проступок”;

· класифікацію правоохоронних органів як суб’єктів системи забезпечення економічної безпеки, відповідно до якої за функціональним призначенням виділяється дві групи таких суб’єктів: 1) державні органи, які безпосередньо виконують, поряд з профілактичною, одну або декілька інших головних правоохоронних функцій, що є визначальним у їх діяльності (органи прокуратури, органи Служби безпеки України, органи податкової міліції, органи внутрішніх справ (міліція), органи Управління державної охорони); 2) державні органи, які беруть участь у здійсненні правоохоронної діяльності, особливістю яких є виконання, поряд з притаманними їм основними організаційно-управлінськими, контрольно-ревізійними та правороз’яснювальними функціями окремих правоохоронних, а їх керівні органи є органами центральної виконавчої влади із спеціальним статусом;
· визначення поняття компетенції ОВС у сфері забезпечення економічної безпеки держави, під якою розуміється сукупність юридично встановлених повноважень (прав і обов’язків) у забезпеченні економічної безпеки України;

· класифікацію прав і обов’язків ОВС у сфері забезпечення економічної безпеки

дістали подальшого розвитку:

· класифікація підходів щодо визначення поняття економічної безпеки;

· розуміння сутності економічної безпеки держави, яку запропоновано розглядати як стійкість національної економічної системи та здатність її до розвитку за умов дії внутрішніх та зовнішніх чинників економічного чи політичного походження; а її забезпечення має розглядатися як одна з найважливіших функцій держави, здійснювана в процесі реалізації нею адміністративно-правового механізму;

· визначення переліку адміністративних стягнень, застосовуванню яких надано право органам внутрішніх справ (міліції) у сфері забезпечення економічної безпеки, зокрема це попередження і штраф;

· пропозиція систематизації усіх проступків в економічній сфері в окремій главі КУпАП під загальною назвою “Адміністративні проступки в економічній сфері”, в якій доцільно викласти їх послідовно відповідно до належності до певної складової системи економічних відносин України з урахуванням об’єкту посягання із зазначенням відповідних видів адміністративних санкцій за їх вчинення;

· сформульовано низку конкретних пропозицій та рекомендацій, спрямованих на удосконалення адміністративно-правового регулювання у сфері забезпечення економічної безпеки держави, зокрема щодо уточнення положень законодавчих та підзаконних актів: 1) законів України “Про основи національної безпеки України”, “Про міліцію”, “Про внутрішні війська Міністерства внутрішніх справ України”, Кодексу України про адміністративні правопорушення; 2) підзаконних нормативно-правових актів, а саме: Положення про Міністерство внутрішніх справ України, Положення про Державну службу боротьби з економічною злочинністю” та інших; 3) запропоновано зміни до деяких статей проектів: 1) Кодексу України про адміністративні проступки, 2) Законів України “Про правоохоронні органи України”, “Про попередження економічної злочинності”.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що:

· у науково-дослідній сфері ці результати, є основою для подальших досліджень реалізації економічної безпеки і пов’язаних з цим аспектів діяльності органів внутрішніх справ;

· у сфері правотворчості можуть бути корисними при складанні інструкції щодо застосування законодавства працівниками ОВС, при підготовці відомчих нормативно-правових актів – положень, наказів, в процесі нормативного врегулювання структури і завдань відповіднихструктуриних одиниць, до компетенції яких віднесено забезпечення економічної безпеки.

· у правозастосувальній діяльності використання одержаних результатів дозволить підвищити ефективність практичної діяльності суб’єктів управління у сфері забезпечення економічної безпеки держави; 

· у навчальному процесі – матеріали дисертації доцільно використовувати при підготовці підручників та навчальних посібників з дисциплін “Адміністративне право”, “Державне управління”, “Економічна безпека”.

Апробація результатів дисертації. Підсумки наукової розробки проблеми, піднятої у  дисертаційному дослідженні, обговорено та схвалено на засіданні кафедри адміністративного та фінансового права, міжкафедральному семінарі Навчально-наукового інституту земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів і природокористування України, а також були оприлюднені дисертантом на науково-практичних конференціях, зокрема на: Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 10-річчю створення юридичного факультету НУБіП (19-20 травня 2011 р., м. Київ); Всеукраїнській науково-практичній конференції (25 лютого 2001р., м. Донецьк).
Публікації. Основні наукові положення та висновки дисертаційного дослідження викладено у 3 наукових статтях, опублікованих у фахових наукових виданнях з юридичних наук, та 2 тезах наукових доповідей.

1) ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України і практики його застосування, теоретичного осмислення наукових праць із різних галузей права, автором сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих  на нове вирішення наукового завдання стосовно вдосконалення правового регулювання та практичної діяльності органів внутрішніх справ у сфері забезпечення економічної безпеки України:

1. Наведене авторське теоретичне визначення національної економічної безпеки,  під якою розуміється стійкість національної економічної системи та здатність її до розвитку за умов дії внутрішніх та зовнішніх чинників економічного чи політичного походження, а її забезпечення має розглядатися як одна з найважливіших функцій держави, здійснювана в процесі реалізації нею адміністративно-правового механізму.
2. У нормативно-правових актах, що регулюють відносини в сфері національної безпеки, виявлено ряд недоліків: захищаються не всі, а тільки життєво важливі інтереси; відсутня система цілей національної безпеки; не наводиться визначення видів (різновидів) національної безпеки.
3. Аргументовано віднесення економічних правопорушень до загроз економічній безпеці держави. Здійснено розмежування понять “адміністративне правопорушення” і “адміністративний проступок”. 

Визначено, що ознаками адміністративного проступку за економічні правопорушення є: а) діяння (дія чи бездіяльність); б) адміністративна караність в) адміністративна протиправність; г) винність; д) суспільна небезпека (суспільна шкідливість); е) об’єкт посягання.
Надано дефініцію поняття “адміністративний проступок в економічній сфері як загроза економічної безпеки України”, під яким розуміється суспільно небезпечне, протиправне, винне, каране діяння, що посягає на національну економічну безпеку у формі дії чи бездіяння, яке вчинене деліктоздатною фізичною чи юридичною особою та тягне за собою адміністративну відповідальність у вигляді адміністративних санкцій, передбачених законодавством України.

4. При досліджені системи забезпечення економічної безпеки визначено її цілі, завдання, принципи, функції, суб’єкти. Названо вимоги, що висуваються до системи забезпечення економічної безпеки, а також режими функціонування, в яких має підвищитися ефективність системи забезпечення економічної безпеки.

Забезпечення національної економічної безпеки — це система теоретико-методологічних, організаційно-правових, інформаційних та інших заходів, які здійснюються уповноваженими суб’єктами, з метою охорони та захисту економічних інтересів людини, суспільства і держави від внутрішніх та зовнішніх загроз.

5. Сформульовано теоретичне визначення поняття адміністративно-правового механізму забезпечення економічної безпеки як інтегрованої цілісної сукупності необхідних і достатніх елементів, за допомогою яких суб’єкт формує раціональну систему впливу на чинники і детермінанти внутрішніх і зовнішніх загроз економічній безпеці, забезпечує ефективну протидію їм, досягаючи таким чином результативного виконання завдань і функцій покладених на систему забезпечення економічної безпеки.

6. Виділено функції органів внутрішніх справ у сфері забезпечення економічної безпеки України, зокрема: адміністративну; профілактичну; оперативно-розшукову; кримінально-процесуальну; виконавчу; охоронну.

При визначені адміністративно-правового статусу органів внутрішніх справ у забезпеченні економічної безпеки України сформульовано авторські визначення понять: “адміністративна правоздатність ОВС у сфері забезпечення економічної безпеки України” як здатність органу внутрішніх справ як юридичної особи мати права та обов’язки щодо забезпечення безпеки економічної сфери особи, громадянина, суспільства, держави; “адміністративна дієздатність ОВС у сфері забезпечення економічної безпеки України” – здатність органу внутрішніх справ своїми діями реалізовувати надані йому права і виконувати покладені на нього обов’язки щодо забезпечення безпеки економічної сфери особи, громадянина, суспільства, держави. Визначено, що компетенція ОВС у сфері забезпечення економічної безпеки — сукупність юридично встановлених повноважень (прав і обов’язків) у забезпеченні економічної безпеки України.

На основі аналізу завдань, функцій та повноважень ОВС щодо забезпечення економічної безпеки від зовнішніх та внутрішніх загроз сформульовано дефініцію адміністративно-правового статусу ОВС у сфері забезпечення економічної безпеки, під якою розуміється — сукупність юридично встановлених повноважень (прав і обов’язків), а також правових гарантій їх реалізації, закріплених у нормах адміністративного права у сфері забезпечення економічної безпеки особи, громадянина, суспільства, держави.

7. Здійснено класифікацію прав і обов’язків ОВС у сфері забезпечення економічної безпеки. Зокрема, права можуть бути загальними і спеціальними; обов’язки – конституційними, загальними, спеціальними. Сформульовано основні види спеціальних та загальних прав і обов’язків ОВС при здійсненні ліцензування окремих видів діяльності, а також нагляду і контролю у цій сфері та сфері державних закупівель, які визначено одними з ключових галузей економічних відносин держави.

8. Сформульовано авторське визначення поняття “адміністративні заходи протидії економічним правопорушенням, як загрозам економічної безпеки”, як урегульовані нормами адміністративного права взаємопов’язані між собою дії компетентних органів держави та їх посадових осіб, за допомогою яких забезпечується протидія правопорушенням у сфері економіки, та які носять владно-розпорядчий характер.

Під адміністративно-правовим примусом у сфері забезпечення економічної безпеки пропонується розуміти — особливий вид державного примусу, який є регламентованою адміністративно-правовими нормами системою заходів організаційного, фізичного і психологічного впливу, що застосовуються до правопорушників, а також до інших осіб з метою попередження скоєння економічних правопорушень або попередження можливих шкідливих наслідків економічним інтересам осіб, суспільства, держави та у зв’язку з забезпеченням провадження по адміністративній справі.
9. Класифіковано заходи адміністративного попередження та припинення, що здійснюють ОВС у сфері забезпечення економічної безпеки, на дві групи: загальні і спеціальні з їх видами.

Виділено два основних види адміністративних стягнень, що мають право застосовувати органи внутрішніх справ (міліції) у сфері забезпечення економічної безпеки: попередження і штраф.

З метою вдосконалення нормативно-правового регулювання діяльності ОВС у сфері забезпечення економічної безпеки запропоновано внести зміни і доповнення до КУпАП, спеціальних законів України, що регламентують діяльність суб’єктів системи забезпечення економічної безпеки, закріпивши одним із завдань забезпечення безпеки особи, суспільства, держави в економічній сфері; акцентовано увагу на необхідності прийняття Стратегії і Доктрини економічної безпеки України, Кодексу про адміністративні проступки, законів України “Про правоохоронні державні органи”, “Про попередження економічної злочинності”, “Про органи внутрішніх справ”.
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