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ВСТУП

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку психологічної науки особливого значення набуває поглиблений аналіз психічних утворень, які виступають основними координаторами та регуляторами життєдіяльності особистості, розвитку її адаптаційного потенціалу та повноцінного функціонування у суспільстві. До цієї категорії унікальних інтегральних утворень відноситься емпатія, яка фактично виконує функцію внутрішньо особистісного гаранта повноцінного існування суб’єкта у різних сферах життєдіяльності.

В зарубіжній психології представлені різні напрямки дослідження емпатії. Так, низка авторів підкреслювала суспільний характер емпатії, її зв’язок з альтруїзмом, а здібність розуміти та занурюватися у світ іншої людини розглядали як характеристику взаємодії групових суб’єктів (Дж. Іган, A.P. Goldstein, Д. Кребс, С.П. Олайнер, П.М Олайнер та ін.); інші основне проблемне поле дослідження емпатії пов’язували з вивченням її комунікативного компоненту (С. Деніш, Н. Каган, Т. Кіф, С. Труакс та ін.); поступово акцент був перенесений на розуміння іншої людини через використання механізмів перетворення, інтроекції або прийняття точки відліку іншої людини (Дж. Мід, G.Y. Michaels та ін.); емпатія досліджувалася в контексті психотерапії, у сфері реальної людської практики педагогічного процесу, сімейному житті тощо (Н. Раскін, К. Роджерс, Дж. Уоткінс, H. Betancourt, Т. Merry, J. Sutton, W. Stewart, Т.M. Tomlinson, R.E. Whitney та ін.).

У вітчизняній психології емпатію розглядали інтерсуб’єктивно, через поняття діалогу як слухання, підтвердження (О.У. Хараш), як компонент любові людини до людини, емоційно опосередковане ставлення до оточуючих (С.Л. Рубінштейн); як онтогенетично сформовану особистісну характеристику (Т.П. Гаврилова, А.В. Запорожець, А.З. Неверович, Д.Б. Ельконін, П.М. Якобсон та ін.); як індивідуально-психологічну рису (Ю.Б. Гіппенрейтер, Т.Д. Карягіна, О.М.Козлова, О.Б. Орлов, О.А. Орищенко, М.О. Хазанова та ін.).
Разом з тим, психологічна суть процесу емпатії є складнішою, оскільки пов’язана з інтуїцією, передбаченням реакцій іншого, вона може бути позбавлена добрих намірів, але спрямована на запобігання  агресивних або інших будь-яких неадекватних дій. Тобто, диференціація основних каналів та її структурована модель залишається недостатньо дослідженою як в теоретичному, так і в практичному плані.

Виходячи з важливості зазначених питань, недостатньої їх розробленості в теорії та практиці сучасної психології був здійснений вибір теми нашого дисертаційного дослідження «Психологічні особливості емпатійних типів особистості».
Зв'язок дослідження з науковими програмами, планами, темами. Тема дослідження входить до тематичного плану досліджень кафедри диференціальної і експериментальної психології «Психологія особистості на даному етапі розвитку науки» (№ державної реєстрації: 0109U000279), затверджена вченою радою Одеського національного університету імені І.І.Мечникова (протокол № 6 від 11 березня 2011 р.) та затверджена рішенням бюро Ради з координації наукових досліджень у напрямі педагогіки і психології АПН Україні (протокол № 5 від 25 05.2011р.). Автором досліджувалися психологічні особливості емпатійних типів особистості. 
Мета дослідження: теоретичне обґрунтування та емпіричне дослідження психологічних особливостей емпатійних типів особистості, встановлення основних структурних компонентів даних типів та співвідношення між ними.

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити наступні дослідницькі завдання:
1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми емпатії, виявити основні підходи до її вивчення у вітчизняній та зарубіжній психології.

2. Виділити та емпірично обґрунтувати основні рівні в структурі емпатії .

3. Встановити зв’язок основних каналів емпатії з індивідуально-психологічними властивостями особистості.

4. Теоретично обґрунтувати та емпірично виявити емпатійні типи особистості.

Об'єкт дослідження: емпатійність як стійка особистісна характеристика.
Предмет дослідження: психологічні особливості емпатійних типів особистості на прикладі працівників патрульної служби.

Теоретико-методологічну основу дослідження емпатійних типів особистості склали основні положення теорії суб’єктної активності людини як умови еволюції її особистості (К.О. Абульханова-Славська, Л.К. Велитченко, О.П. Єлісеєв та ін.), системно-структурного підходу (Б.Г.Ананьєв, В.О. Ганзен, Б.Ф. Ломов, В.М. Юрченко та ін.), генетичний принцип та принцип розвитку С.Д. Максименка, провідні положення теорії особистості та її основних проявів (О.О. Бодальов, С.Л. Рубінштейн, О.М. Леонтьєв та ін.).

Методи дослідження. В роботі використана система методів та процедур отримання даних, що включає: системно-структурний метод; метод теоретичного аналізу та узагальнення наукових першоджерел за досліджуваною проблематикою; метод об’єктивного спостереження; метод запитань; метод психолого-діагностичного обстеження; метод констатувального експерименту; метод порівняльного аналізу отриманих результатів, метод математичної статистики (кореляційний, кластерний, факторний аналіз).

До психодіагностичного комплексу ввійшли такі основні методики: 16-PF опитувальник Р. Кеттела; методика «Діагностика рівня емпатії» В.В. Бойка; опитувальник формально-динамічних властивостей індивідуальності В.М. Русалова; чотирьохмодальний емоційний опитувальник (Л.А. Рабінович); методика «Когнітивна орієнтація» (локус контролю) Дж. Роттера, методика суб’єктивної оцінки ситуативної та особистої тривожності  Ч.Д. Спілбергера та Ю.Л.Ханіна.
Інтерпретація отриманих даних здійснювалася на основі використаних кількісних статистичних методів з подальшим узагальненням та якісним аналізом.

Емпіричну вибірку склали 200 осіб у віці 20-25 років – працівники патрульної служби УМВС України в Одеській області. Термін служби в підрозділах МВС склав від одного року до трьох.
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше: 
· розширено та доповнено зміст поняття «основні канали емпатії», «емпатійні типи особистості»;
· вдосконалено дефініцію емпатії з боку її системної структуризації;

· відокремлені та семантично наповнені психологічні чинники, що формують канали емпатії;
· теоретично обґрунтовано та емпірично підтверджено емпатійні типи особистості;
· достало подальшого розвитку уявлення про взаємозв’язки між основними складовими емпатії особистості.
Практичне значення дослідження.  Отримані дані про особливості емпатійних типів особистості впроваджено у викладанні лекційних та практичних курсів для фахівців та магістрів за предметами: «Диференціальна психологія» в Одеському національному університеті імені І.І.Мечникова (акт впровадження № 12 від 15.04.2012р.), в процес психологічного супроводження проходження служби постійного складу УМВС України в Одеській області (довідка № 82 від 14.03.2012р.). 

Апробація роботи. Матеріали й результати дослідження висвітлювалися на: Другій Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» 22-23 квітня 2010 року., м. Херсон; Другій Міжнародній науково-практичній конференції «Культурно-історичний та соціально-психологічний потенціал особистості в умовах трансформаційних змін у суспільстві» 24-25 вересня 2010 р., м. Одеса; Першій Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток особистості у рамках просторово-часової організації життєвого шляху», 2013 року, м. Одеса;  ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції науковців, аспірантів, магістрантів та студентів. «Здоров’я, освіта, наука та самореалізація молоді»; на засіданнях кафедри диференціальної і експериментальної психології Одеського національного університету імені І.І.Мечникова (2006-2009 р.).
Публікації. Основний зміст і результати дослідження представлені у 8 наукових публікаціях, з яких 6 - в спеціалізованих наукових журналах і збірках наукових праць, затверджених МОН України як фахові.
ВИСНОВКИ

1. Теоретичний аналіз досліджуваної проблеми дозволив констатувати, що в зарубіжній психології виділялися різні підходи до розуміння сутності емпатії та історії розвитку уявлень про неї: філософський, психологічний, соціологічний, психофізіологічний тощо, пропонувалися різні моделі емпатійного процесу, стадій етапів, рівнів та механізмів його становлення. Саме поняття «емпатія» використовувалося багатозначно та ототожнювалося з «ідентифікацією», «співпереживанням» та ін. Розвиток уявлень про емпатію йшов від розуміння цього феномену як індивідуального способу реагування відчуттями на відчуття до комбінованого, більш складного афективно-когнітивного процесу розуміння внутрішнього світу іншого в цілому, коли наявність емпатії не має на увазі виконання добрих намірів або механічного віддзеркалення. 

У вітчизняному науковому просторі дослідження емпатії проводилося у декількох напрямках: професійному, соціальнопсихологічному, онтогенетичному. Професійний напрямок розглядає значення даного феномену для успішного оволодіння професією, перебування у неї, формуванні відповідної мотивації; соціальнопсихологічний напрямок в дослідження емпатії акцентує дослідницьку увагу на біосоціальній природі емпатії, яка певною мірою піддається цілеспрямованому формуванню, а онтогенетичний підхід підкреслює, що глибинний емоційно-афективний шар людської психіки виявляється з ранніх стадій онтогенезу. 

У даній роботі емпатія визначається як форма раціонально-емоційно-інтуїтивного віддзеркалення іншої людини, що дозволяє подолати її психологічний захист і усвідомити причини і наслідки індивідуальних проявів – властивостей, станів, реакцій – в цілях прогнозування і адекватної дії на її поведінку. Емпатія, як психологічна риса, виявляється через основні параметри – канали: раціональний, емоційний та інтуїтивний. Крім того, такі  параметри, як установки, що сприяють або перешкоджають емпатії, проникаюча здатність та ідентифікація – розглядаються як чинники, роль яких полягає в посилені або послаблені активності певних каналів емпатії.
2. В структурі емпатії було виділено два рівні: параметри власне емпатійних проявів і параметри, що роблять модеруючий вплив на емпатійні прояви. У досліджуваних серед показників першого рівня найбільш вираженим каналом емпатії є раціональний канал, серед показників другого рівня – проникаюча здатність в емпатії. При цьому розвиток останнього з вказаних параметрів супроводжувався зниженням вираженості двох інших каналів емпатії – емоційного і інтуїтивного.
Внутрішня структура емпатійної поведінки досліджуваних характеризувалася специфічною ієрарахією. Структура першого рівня – чинників, що модерують емпатійні прояви, – складалася з трьох підрівнів: ідентифікація визначала розвиток настанов, що сприяють емпатії, які у свою чергу, сприяють формуванню проникаючої здатності. Структура другого рівня – емпатійних  проявів – складалася з двох підрівнів: раціональний канал емпатії формував розвиток двох взаємозалежних каналів емпатії: інтуїтивного і емоційного.
3. Емоційний та інтуїтивний канали емпатії, з одного боку, та раціональний – з іншого, базуються на особливостях психіки, що є протилежними за своїм характером. Якщо для емоційного та інтуїтивного каналів емпатії характерний значний внесок інтроверсивно-екстернальних якостей, то для раціонального-екстраверсивних та (при сформованих настановах) інтернальних характеристик. Проте, для всіх емпатійних каналів загальним базисом був психологічний захисний механізм проекції. 
Індивідуально-психологічні властивості досліджуваних є передумовами для відповідного каналу реалізації емпатійності в поведінці. Ступінь їх впливу залежить від активності модеруючих параметрів емпатійності. Причому, якщо для інтуїтивного каналу найбільшу роль як модератор грав показник «Ідентифікація в емпатії», то для раціонального каналу – показник «Настанови, що сприяють емпатії». 
4. Виділено чотири групи, названих емпатійними типами: першу склали особи з переважанням інтуїтивного каналу емпатії (16,5%) – інтуїтивний емпатійний тип; другу – с домінуванням емоційного каналу (16,0%) – емоційний емпатійний тип; третю – досліджувані з домінуванням раціонального каналу (43,5%) – раціональний емпатійний тип; змішаний емпатійний тип сформували особи, у яких не наголошувалося чітко вираженого каналу емпатії (два або три показники, що визначали емпатійність, мали рівні значення) (24,0%). 
5. Найбільшу представленість в досліджуваній вибірці має раціональний емпатійний тип. Визначаються два загальні кластери, характерні для всіх типів: перший кластер був сформований екстраверсивними та інтернальними індивідуально-психологічними особливостями, другий  – інтроверсивними та екстернальними.  Проте, для реалізації проекції, як психологічного захисного механізму, що забезпечує емпатійні прояви, у кожного з емпатійних типів були встановлені свої специфічні індивідуально-психологічні «трігери»: для інтуїтивного і емоційного емпатійних типів – характеристики, пов'язані з внутрішнім світом особистості: фантазування, переживання емоційних травм, для раціонального і змішаного: соціальна пластичність і проникливість, активність в спілкуванні і самоконтроль.
Подальший розвиток досліджуваної проблеми передбачає розробку оригінального експрес-інструментарію для вивчення різних емпатійних типів особистості.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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