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Введение диссертации (часть автореферата) На тему "Совершенствование анализа затрат на капитальный ремонт в условиях авторемонтных объединений"
На ХХУ1 съезде КПСС подчеркивалось, что главная задача пятилетки состоит в обеспечении дальнейшего роста благосостояния советских лкщей на основе устойчивого поступательного развития народного хозяйства, ускорения научно-технического прогресса и перевода экономики на интенсивный путь развития,более рационального использования производственного потенциала страны, всемерной экономии всех видов ресурсов и улучшения качества работы (9, с.38).
Основным направлением экономической политики нашего государства является повышение эффективности общественного производства.
В отчетном докладе ЦК КПСС на ХХУТ съезде отмечено: "Интенсификация экономики, повышение ее эффективности, если переложить эту формулу на язык практических дел, состоит прежде всего в том, чтобы результаты производства росли быстрее, чем затраты на него, чтобы вовлекая в производство сравнительно меньше ресурсов, можно было добиться большего. Решению этой задачи должны быть подчинены планирование, научно-техническая и структурная политика. На эффективность должны работать и методы хозяйствования, политика в области управления " (9, с.40).
Сложность и многогранность задачи повышения эффективности производства требует постоянного совершенствования хозяйственного механизма, усиления контроля за своевременным выполнением производственных планов, отлаживания методов экономического стимулирования, улучшения управления на всех уровнях народного хозяйства.
Важную роль в совершенствовании управления призван сыграть экономический анализ как один из важнейших элементов хозяйственного механизма, который располагает арсеналом методов и приемов для исследования уровня использования производственных ресурсов. Дальнейшее развитие и улучшение системы управления предусматривает совершенствование организации и методов экономического анализа, показателей деятельности предприятий и объединений.
Важнейшим стоимостным качественным показателем, применяемым в оценке хозрасчетной деятельности производственных коллективов и их экономического стимулирования является показатель себестоимости продукции, работ и услуг.
Хозяйственная практика в нашей стране показала, что превращение показателя себестоимости в расчетный, принижение его роли в оценке деятельности предприятий и фондообразования привело к некоторому ослаблению внимания на предприятиях к поиску резервов снижения себестоимости. В результате рост прибыли стал обеспечиваться не за счет снижения себестоимости, а в основном, за счет факторов объема и структуры продукции. Так, в десятой пятилетке Q2% прироста прибыли в промышленности и 100$ в строительстве было достигнуто за счет расширения масштабов производства (88, с.31).
В докладе тов.Н.А.Тихонова ХХУ1 съезду КПСС указано: "Одна из актуальных проблем - снижение себестоимости продукции. Надо восстановить значение этого показателя в повышении рентабельности производства, в оценке хозяйственной деятельности" (9, с.126).
С 1979 года показатель себестоимости восстановлен в народнохозяйственном плане и директивно утверждается предприятиям и объединениям.
В связи с этим было принято также постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 30 июня 1981 г. "Об усилении работы по экономии и рациональному использованию сырьевых, топливно-энергетических и других материальных ресурсов", направленное на повышение роли показателя себестоимости в оценке хозрасчетной деятельности предприятий и объединений.
С 1983 г. плановые задания по себестоимости устанавливаются в виде предельного уровня всех затрат на рубль товарной про-дукцииС в том числе лимита материальных затрат), снижению себестоимости сравнимой товарной продукции и себестоимости важнейших изделий. Относительная ограниченность ресурсов обусловливает необходимость ускоренного поиска путей возможного развития экономики за счет сокращения затрат на единицу стоимости продукции.
На декабрьском Пленуме ЦК КПСС (1983 г.) было отмечено: "В министерствах и ведомствах, на каждом предприятии, стройке, в каждом хозяйстве следует разработать и осуществить конкретные меры по снижению затрат труда, расхода сырья, материалов, топливно-энергетических ресурсов" (10, с.27-28). Эта задача была подтверждена в решениях апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС (II, с.12).
Совершенствование анализа себестоимости является актуальной задачей во всех звеньях народного хозяйства, в том числе и авторемонтном производстве.
Авторемонтные заводы осуществляют капитальный ремонт автомобилей различных модификаций. Затраты на капитальный ремонт, произведенные этими предприятиями, представляют собой объем выполненных товарных работ и услуг. Поскольку выполняемые ремонтными заводами работы по производству капитального ремонта означают частичное воспроизводство промышленной продукции, изго
- б товляемой автомобильными заводами страны, постольку в дальнейшем изложении будет применяться термин "себестоимость (затраты) товарной продукции" наряду с "себестоимостью капитального ремонта автомобилей".
С ростом автомобильного парка страны возрастает и усложняется авторемонтное производство. Ремонт автомобилей осуществляется в основном на специализированных ремонтных предприятиях. Деятельность авторемонтных предприятий, производящих капитальный и восстановительные ремонты автомобилей и их агрегатов, оказывает существенное влияние на техническую готовность парка автомобилей и эффективность их использования.
Планирование, учет и экономический анализ показателей деятельности ремонтных предприятий сложнее, чем на машиностроительных, в том числе и автомобильных, что обусловлено спецификой этого производства. Прежде всего это разнообразие технологических процессов в связи с разными видами износов автомобилей, универсальность оборудования, небольшие по сравнению с заводом-изготовителем размеры авторемонтных предприятий. Создание авторемонтных производственных объединений не устраняет полностью этих сложностей.
Основными задачами авторемонтного производства являются: - обеспечение полного удовлетворения потребностей автомобильного транспорта в капитальном ремонте автомобилей по количеству и номенклатуре;
- повышение качества ремонта и доведение послеремонтных ресурсов автомобилей и их составных частей до нормативных;
- сокращение времени нахождения автомобилей и их агрегатов в капитальном ремонте;
- снижение затрат на капитальный ремонт автомобилей, включая их доставку.
Основными направлениями при успешной реализации этих задач являются индустриализация ремонтного производства и интенсификация его деятельности. Ежегодно предприятия и организации расходуют на капитальный ремонт автомобилей свыше I млрд.рублей. Себестоимость капитального ремонта автомобилей достигает на некоторых предприятиях 60-70$ стоимости их изготовления (134,с.2).
Рациональное расходование средств на ремонт является резервом снижения себестоимости авторемонтной продукции и повышения экономической эффективности промышленного производства.
Б системе мероприятий, направленных на снижение материальных и трудовых затрат на проведение капитального ремонта автомобилей большое значение приобретает проведение тщательного экономического анализа с применением рациональных форм его организации.
Важность проблемы разработки совершенных методов анализа затрат на капитальный ремонт определяется тем, что постановления партии и правительства по совершенствованию хозяйственного механизма направлены на усиление внимания к анализу использования ресурсов в условиях функционирования нового структурного звена управления - производственных промышленных объединений. В авторемонтном производстве созданы и успешно функционируют республиканские авторемонтные.промышленные объединения в Узбекской ССР, на Украине и в Белоруссии. Создание промышленных объединений выдвигает новые задачи в области совершенствования форм и методов экономического анализа затрат на капитальный ремонт, обусловливает экономическую целесообразность поиска новых путей повышения действенности анализа себестоимости ремонтных работ в системе управления промышленным производством.
Советские экономисты уделяют большое внимание решению проблем анализа производственных затрат и себестоимости продукции. Различные ее аспекты исследуют А.Ф.Аксененко, И.А.Басманов, П.С.Безруких, В.Б.Ивашкевич, Т.И.Матвеева, С.И.Полякова, А.Д.Шеремет, Н.Г.Чумаченко. В работах этих авторов основное внимание уделяется методам анализа себестоимости промышленной продукции. Исследованию проблем экономики, организации и планирования затрат на ремонтных предприятиях посвящены работы Р.З.Акбердина, А.А.Додонова, А.А.Мурзаева, А.М.Черного, В.А.Якобаса.
Вопросы анализа затрат на капитальный ремонт как специфического вида деятельности авторемонтных предприятий и объединений не получили в них достаточного освещения. Специальных работ, посвященных анализу затрат в авторемонтных объединениях и предприятиях с учетом специфики их технологии и организации производства к настоящему времени не имеется.
Рекомендованные в литературе и применяемые на практике методы анализа производственных затрат основаны на изучении функциональной зависимости факторов, определяющих ее уровень. Дальнейшее совершенствование методов анализа себестоимости предполагает изучение сложных стохастических связей производственных затрат с другими обобщающими оценочными и фондообразующими показателями деятельности авторемонтных объединений, основанных на применении экономико-статистических методов и ЭВМ,
Целью настоящего исследования является разработка методических основ комплексного многофакторного анализа затрат на капитальный ремонт в условиях авторемонтных объединений по данным работы республиканского промышленного объединения "Узавторемонт" за 1973-1983 гг.
В соответствии с поставленной целью исследования в работе решаются следующие задачи:
- обоснование технико-экономических особенностей авторемонтного производства, влияющих на организацию и методологию анализа производственных затрат авторемонтных предприятий и объединений;
- обобщение разработанных в экономической литературе и применяемых на практике методов анализа затрат на капитальный ремонт в авторемонтном производстве и определение направлений их дальнейшего совершенствования;
- исследование состояния информационной базы анализа затрат на капитальный ремонт в авторемонтных промышленных объединениях и разработка рекомендаций по ее совершенствованию в соответствии с требованиями комплексного анализа;
- разработка рекомендаций по совершенствованию анализа затрат на капитальный ремонт по технико-экономическим факторам с учетом особенностей авторемонтного производства;
- обоснование возможности применения метода главных компонент в анализе затрат на капитальный ремонт в условиях авторемонтных объединений.
Теоретической и методологической основой исследования послужили труды классиков марксизма-ленинизма, материалы съездов КПСС и Пленумов ЦК КПСС, постановления партии и правительства по вопросам хозяйственного строительства и совершенствования хозяйственного механизма. В процессе исследования были использованы данные ЦСУ СССР,Методические и инструктивные материалы Министерства автомобильного транспорта УзССР, Госкомсельхозтехники СССР, Министерства автомобильной промышленности СССР. В работе автор опирался на труды советских ученых в области учета и экономического анализа.
Объектом исследования являются авторемонтные заводы, входящие в состав республиканского промышленного объединения "Узавторемонт" Узбекской ССР. Обобщены и проанализированы отчетные материалы по предприятиям "Узавторемонт" за 1973-1983 гг. В процессе исследования использованы также материалы, характеризующие деятельность авторемонтных предприятий Управления авторемонтных заводов Мосгорисполкома.
В основу исследования положен марксистско-ленинский диалектический метод. Применялись общенаучные методы анализа и синтеза, метод группировок, сравнений, экономико-статистические методы.
Научная новизна исследования состоит в разработке методических основ комплексного факторного анализа затрат на капитальный ремонт в условиях функционирования авторемонтных промышленных объединений. В процессе исследования были получены следующие научные и практические результаты:
- обоснованы особенности технологии и оранизации авторемонтного производства, влияющие на методологию и организацию анализа затрат на капитальный ремонт;
- определены направления дальнейшего совершенствования методов анализа затрат на производство ремонтных работ в условиях функционирования авторемонтных промышленных объединений;
- даны рекомендации по совершенствованию информационной базы анализа затрат на капитальный ремонт, позволяющие повысить аналитичность контроля за себестоимостью ремонтных работ; предложена рациональная группировка затрат на производство капитального ремонта, сформулированы предложения по внедрению в ремонтном производстве элементов нормативного метода учета затрат и калькулирования себестоимости ремонтных работ;
- определены технико-экономические факторы, влияющие на затраты по капитальному ремонту автомобилей и разработаны рекомендации по совершенствованию методики их анализа;
- разработаны рекомендации по использованию метода главных компонент в анализе затрат на производство капитального ремонта в условиях авторемонтных промышленных объединений.
Практическая значимость работы состоит в том, что полученные результаты и рекомендации могут быть использованы в практике экономической работы в условиях функционирования авторемонтных промышленных объединений и предприятий, а также при создании и дальнейшем совершенствовании нормативных положений по учету и анализу затрат на производство авторемонтной продукции. Рекомендованные методы анализа позволяют более глубоко и объективно выявлять резервы снижения затрат на капитальный ремонт автомобилей при обеспечении его высокого качества.
Полученные результаты докладывались и получили одобрение на научно-практической конференции "Пути повышения эффективности транспортной системы Узбекской ССР в свете решений ХХУ1 съезда КПСС" (Ташкент, 1983), на научной конференции преподавателей и аспирантов Московского института народного хозяйства им.Г.Б.Плеханова (1983 г.), на научно-практической конференции в Латвийском государственном университете им.П.Стучки (Рига, 1983 г.), Межреспубликанской научно-практической конференции "Совершенствование учета и анализа хозяйственной деятельности в народном хозяйстве", (Рига, 1984).
Предложения автора внедрены в республиканском промышленном объединении "Узавторемонт"Министерства автомобильного транспорта Узбекской ССР.
В соответствии с целями и задачами исследования материал диссертации изложен следующим образом.
В первой главе обоснована роль и значение анализа производственных затрат в повышении эффективности авторемонтного производства, рассмотрены технико-экономические особенности авторемонтного производства, оказывающие влияние на организацию и методику анализа себестоимости ремонтных работ.
Во второй главе проведено исследование динамики производственных затрат с использованием методов детерминированного анализа дана оценка выполнения плана по себестоимости промышленным объединением "Узавторемонт" за период 1973-1983 гг., выявлены резервы снижения затрат на капитальный ремонт автомобилей.
В третьей главе даны рекомендации по совершенствованию информационной базы анализа себестоимости ремонтных работ, рассмотрены направления совершенствования методов анализа затрат на капитальный ремонт по технико-экономическим факторам, обоснована возможность применения методов современного факторного анализа к анализу затрат авторемонтных объединений.
Заключение диссертации по теме "Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности", Гулямова, Феруза Ганиевна
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В условиях бурного развития научно-технического прогресса и повсеместной интенсификации общественного производства возрастает роль ремонта автомобилей как эффективной формы восстановления автотранспортных средств. Между тем, несмотря на огромные материальные и трудовые затраты, производимые в настоящее время в авторемонтном производстве, оно не в состоянии удовлетворить потребности народного хозяйства в автомобилях.
Одним из главных направлений повышения экономической эффективности авторемонтного производства является совершенствование планирования, учета и экономического анализа себестоимости продукции.
В условиях развитого социализма экономический анализ превратился в одну из функций управлений и элемент хозяйственного механизма. На многих предприятиях и объединениях промышленности экономический анализ организован в самостоятельную автоматизированную подсистему управления. Проведение экономического анализа показателей деятельности предприятий позволяет вскрывать внутренние резервы, укреплять хозяйственный расчет, повышать действенность экономического стимулирования.
В решениях ХХУТ съезда КПСС поставлена задача дальнейшего повышения качества учета, отчетности и экономического анализа для оценки хозяйственной деятельности предприятий и объединений и материального стимулирования цроизводственных коллективов.
I. Успешная реализация этой задачи в области анализа себестоимости требует совершенствования системы показателей ее оценки, улучшение информационной базы анализа в направлении большей ее увязки с факторами научно-технического прогресса, разработки и применения в практике экономической работы ремонтных предприятш рациональной методики экономического анализа, позволяющей полнее и всестороннее выявлять резервы использования производственных ресурсов.
Изучение теории и обобщение передовой практики состояния анализа себестоимости на авторемонтных предприятиях показало, что его организация и методология еще не полностью отвечают требованиям управления и контроля за расходованием средств при осуществлении капитального ремонта автомобилей.
Исходя из решений партии и правительства, в условиях одиннадцатой пятилетки повысилась роль себестоимости в оценке деятельности предприятий и объединений. Себестоимость продукции повсеместно стала одним из основных директивных, оценочных и фондообразующих показателей деятельности объединения в целом и его структурных подразделений. Для выявления резервов снижения затрат в авторемонтном производстве необходима четкая система аналитических показателей для всесторонней оценки уровня использования производственных ресурсов на капитальный ремонт автомобилей.
Себестоимость товарной продукции является одним из наиболее сложных показателей, характеризующих Эффективность деятельности предприятий и объединений. На методике проведения анализа себестоимости сказывается специфика ремонтного производства. Отсюда методы анализа себестоимости ремонтных работ должны характеризовать технико-экономические особенности процесса проведения ремонта.
2. В связи с тем, что предприятиям и объединениям в годовых и пятилетних планах утверждаются задания по себестоимости и в их составе - лимит Сопредельный уровень) материальных затрат, внесены существенные изменения в систему плановых и отчетных показателей себестоимости, в методы оценки выполнения установленных заданий.
Применение новых утверждаемых показателей себестоимости и расширение информационной базы для их анализа требует изменения традиционных приемов экономического анализа с учетом изменившейся роли показателя себестоимости в оценке деятельности и стимулировании производственных коллективов. Методы анализа себестоимости прежде всего должны исключать экономию, неявляющуюся заслугой предприятия, полученную за счет нарушения оптовых цен, планового ассортимента, невыполнения мероприятий по развитию и совершенствованию производства и охране природной среды, нарушения цравил технической эксплуатации предприятий и цравил использования природных ресурсов. При оценке деятельности коллектива эта экономия должна быть исключена из себестоимости.
Экономия, зависящая от усилий коллектива предприятий, должна быть изучена по экономическим факторам ее образования. Мэто-дика анализа затрат на рубль товарной продукции должна охватывать следующие показатели;. общий предельный уровент затрат, лимит материальных затрат, уровень затрат на заработную плату и уровень косвенных расходов в общих затратах на выпуск авторемонтной продукции.
3. В условиях превращения пятилетнего плана по себестоимости в основную базу планирования, оценка выполнения плана по себестоимости в промышленных объединениях и их структурных подразделениях должна производиться в динамике нарастающим итогом, а годового плана по месяцам в целях более полного выявления резервовснижения себестоимости.
Анализ себестоимости товарной продукции на авторемонтных предприятиях целесообразно производить в следующих разрезах:
- анализ динамики себестоимости всей товарной продукции и в том числе сравнимой и новой по статьям затрат;
- анализ снижения себестоимости сравнимой товарной продукции;
- анализ выполнения заданий по снижению предельного уровня всех затрат и в том числе материальных на рубль товарной продукции;
- анализ затрат на заработную плату и косвенных расходов в стоимости товарной продукции;
- анализ себестоимости по технико-экономических факторам;
- факторный анализ себестоимости в увязке с другими обобщающими показателями деятельности авторемонтных производств.
4. Создание промышленных объединений в авторемонтном производстве выдвигает новые задачи дальнейшего совершенствования методов сравнительного факторного анализа себестоимости, входящих в их состав предприятий и производственных объединений. Проведение сравнительного анализа на уровне промышленного объединения состоит в том, что появляется возможность сопоставить затраты структурных подразделений объединения, изучить причины различий в использовании производственных ресурсов, выявить резервы дальнейшего снижения себестоимости. Новое в сравнительном анализе себестоимости в условиях объединений, что он позволяет определить характер и степень влияния на себестоимость капитального ремонта структурного фактора, находящего выражение в изменении удельных весов производственных единиц в общих затратах на товарный выпуск объединения, определять вклад каждой производственной единицы в общее снижение затрат на капитальный ремонт.
5. Результативность анализа во многом обуславливается ка-честом информации о затратах на ремонт автомобилей. К содержанию экономической информации предъявляются высокие требования, основными из которых являются достоверность, полнота и оперативность.
Решение проблемы совершенствования информационной базы анализа себестоимости должно идти прежде всего по линии совершенствования оперативного учета. Основной задачей в этой области является правильная организация учета ремонтного фонда.
Ремонтный фонд выступает как исходный продукт авторемонтного производства и включает изношенные автомобили и агрегаты, поступившие на авторемонтный завод от предприятий их эксплуатирующих. Совершенствование учета ремонтного фонда должно быть достигнуто за счет рационализации методов и организации ведения таких первичных документов, как акты приема-передачи, дефектные ведомости и балансы движения деталей в процессе производста.
Главным направлением совершенствования методологии и организации учета ремонтного фонда на авторемонтных заводах является организация учета их на балансе в составе оборотных средств. Оценку ремонтного фоцда необходимо проводить по данным дефектной ведомости не только в количественном, но и в денежном выражении. Это позволило сравнивать стоимость ремонтного фонда с затратами на выпуск из цроизводства автомобилей и агрегатов и определять фактическую себестоимость продукции авторемонтного производства.
6. Возможности экономического анализа себестоимости и использование его результатов в уцравленш себестоимостью ремонтных работ могут значительно расшириться в том случае, если на авторемонтных заводах будет рационально организован учет производственных затрат и калькулирование себестоимости авторемонтной продукции. Необходимым условием для выполнения этих требований является использование на предприятиях и объединениях единой и экономически обоснованной группировки затрат на производство.
Ведомственная разобщенность авторемонтного производства привела к тому» что до настоящего времени не достигнуто единообразия в системе группировки затрат на ремонт. Обеспечение единства метода исчисления себестоимости капитального ремонта необходимо прежде всего для организации сравнительного анализа, без которого невозможно централизованное управление авторемонтным производством в объединениях. Чтобы управлять себестоимостью определенных видов продукции,она должна быть построена таким образом, чтобы ее структура позволяла вскрывать степень влияния отдельных факторов на ее образование. В калькуляции себестоимости необходимо отражать затраты, связанные с ремонтом, изготовлением и приобретением запасных частей, потреблением ремонтных материалов, расходом на заработную плату, управление и обслуживание производства.
7. Важной проблемой совершенствования калькуляции себестоимости ремонтных работ является правильное отнесение на себестоимость комплексных расходов. В настоящее время эти расходы распределяются между видами ремонтируемой продукции пропорционально суммам основной заработной платы производственных рабочих, что не обеспечивает правильности калькуляционных расчетов. В целях обеспечения точности распределения целесообразно распределять расходы на содержание и эксплуатацию оборудования с учетом его ремонтной сложности, а цеховые и общезаводские расходы пропорционально количеству часов, отработанных производственными рабочими.
8. Проведенное изучение деятельности авторемонтных заводов позволило установить, что их технико-экономические особенности создают реальные основания для применения в ремонтном цроизвод-стве элементов нормативного метода учета затрат и калькулирования себестоимости продукции. Важным и ответственным моментом при внедрении нормативного метода являются разработка нормативной калькуляции, которые целесообразно составлять по видам работ: дефектовочные, моечные, реставрационные, изготовление деталей, общая сборка изделий. Для успешного внедрения на ремонтных предприятиях нормативного метода учета затрат на производство и калькуляции себестоимости рем.работ необходимо систематизировать действующие нормы материальных и трудовых затрат и организовать документальный учет отклонений от них. Отклонение от нормы и их изменений необходимо классифицировать в разрезе технико-экономических факторов.
9. Развитие технического прогресса в авторемонтном производстве, создание крупных хозрасчетных промышленных объединений требует изучения себестоимости продукции не только по экономическим, но и по технико-экономическим факторам, т.е. не только по данным бухгалтерской отчетности о затратах на производство и себестоимости, но и на основе информации, содержащейся в отчетности о науке и технике.
Применительно к отрасли авторемонтной промышленности еще не разработана отраслевая методика анализа себестоимости по технико-экономическим факторам. Отдельные авторемонтные предприятия используют при анализе некоторых факторов технико-экономического характера методику,разработанную для предприятий автомобильнойпромышленности. Однако эта методика не полностью отражает особенности организации и технологии ремонта автомобилей и поэтому ее нельзя полностью перенести на условия авторемонтного производства. В диссертации разработаны методические основы анализа затрат на рубль товарной продукции для авторемонтных предприятий.
Существенную роль для получения точных данных в анализе себестоимости по технико-экономическим факторам играет качество составления отчетов, содержащих данные о техническом и организационном уровне производства.
Исследование показало наличие недостатков в информационном обеспечении экономического анализа себестоимости в разрезе технико-экономических факторов. Для этого необходимо усовершенствовать информацию, содержащуюся в формах 10-НТ, устранить различия, имеющиеся в перечне факторов плановых и отчетных форм, отразить мероприятия по совершенствованию производства и управления, повышению качества продукции, включить в состав форм годового отчета - "Сводную таблицу снижения себестоимости продукции по основным технико-экономическим факторам".
10. Оценка деятельности крупных хозрасчетных комплексов, к которым относятся авторемонтные промышленные объединения обуславливают необходимость более широкого использования экономико-статистических методов и современной вычислительной техники в экономическом анализе. Наиболее эффективным методом многомерного статистического анализа является современный факторный анализ (метод главных компонент). Он позволяет преобразовывать набор первичных показателей в меньшее число комплексных синтетических факторов, раскрыть их внутреннюю структуру, исследовать взаимосвязи между наблюдаемыми переменными и этими факторами, дать им количественную и качественную оценку. Применение факторного анализа дает возможность отыскать скрытые, но объективно существующие закономерности, которые определяются воздействием внутренних и внешних причин на изучаемый процесс.
В работе обоснована система показателей хозяйственной деятельности авторемонтных предприятий, отражающие закономерности причинно-следственных связей в формировании себестоимости ремонтных работ. Обработка информации по системе показателей хозяйственной деятельности авторемонтных заводов объединения позволила выявить 4 важнейших закономерностей, получивших качественное и количественное отражение в главных компонентах, которые оказывают определяющее влияние на формирование себестоимости авторемонтных предприятий в условиях авторемонтных объединений. Эти главные компоненты (комплексные факторы) получили названия: "Организационно-технический уровень авторемонтного производства", "Степень использования трудовых ресурсов", "Качество ремонтного фонда", "Качество ремонтных работ".
В процессе анализа были рассчитаны уравнения регрессии, в которых в качестве признаков использовались главные компоненты. Расчеты показали, что снижение затрат на капитальный ремонт за исследуемое десятилетие происходило в основном за счет повышения степени использования трудовых ресурсов ( Яд, ), а не за счет повышения организационно-технического уровня ремонтного производства ( Fi ). Фактор качества ремонтного фонда ( F3 ) вызвал значительное повышение себестоимости. Для снижения затрат на производство ремонтных работ за с;чет этого фактора требуется улучшение качества разборочных, моечных и очистных работ, которые предопределяют качество ремонтного фонда. Фактор качества выполнения ремонтных работ ( Fif ) оказывает незначительное влияние на снижение себестоимости ремонтных работ. Именно эти факторы будут определять в двенадцатой пятилетке уровень себестоимости ремонта автомобилей.
Практическая реализация рекомендаций, сделанных в диссертации, позволит более глубоко и всесторонне выявлять резервы рационального и экономного использования материальных и трудовых ресурсов и тем самым способствовать дальнейшему повышению эффективности ремонтного производства.
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