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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасний стан цукробурякової галузі – важливішої складової АПК України, зумовлює необхідність створення умов для забезпечення конкурентоспроможності продукції, що відповідає вимогам споживачів внутрішнього і зовнішнього ринків. Рівень конкурентоспроможності продукції в ринковій економіці визначається на основі якісних та економічних чинників, дією інструментів державного регулювання, що сприяють формуванню сприятливого конкурентного середовища. Однак ці чинники діють неузгоджено або недостатньою мірою, що ускладнює економічну ситуацію на ринку цукру через його перевиробництво чи недовиробництво, суттєве підвищення собівартості цукрових буряків і цукру, відсутність взаємозв’язку між кількістю продукції та ціною, коливання за роками й протягом року цін на цукор, а низький рівень ефективності товаровиробників галузі не забезпечує їм розширеного відтворення.
Результати дослідження проблематики забезпечення конкурентоспроможності продукції аграрних підприємств висвітлені у наукових працях вітчизняних учених-економістів В. Андрійчука, П. Борщевського, П. Гайдуцького, М. Зубця, С. Кваші,   І. Лукінова, М. Маліка, Б. Пасхавера, П. Саблука та ін. Значний внесок у розвиток питань конкурентоспроможності продукції підприємств цукробурякової галузі та обґрунтування шляхів її підвищення зробили                        О. Варченко, О. Заєць, М. Коденська,  В. Месель-Веселяк, М. Роїк, О. Шпичак,            В. Бондар, С. Стасіневич, А. Фурса,  М. Ярчук та ін. Теоретичні положення щодо забезпечення конкурентоспроможності продукції підприємств відображені у працях зарубіжних учених-економістів Г. Азоєва, М. Портера, А. Сміта,                      Р. Фатхутдінова, П. Хейне, А. Юданова та інших.
Водночас існує низка неврегульованих питань щодо підвищення ефективності підприємств цукробурякової галузі, відсутні обґрунтовані чинники, передумови та моделі забезпечення конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва, недостатньо дієвою є державна підтримка бурякосійних господарств та цукрових заводів. Дослідження і вирішення означених питань є особливо актуальним, що зумовило вибір теми дисертаційної роботи, її мету, структуру та основні задачі.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисерта​ційна робота є складовою наукової програми ННЦ “Інститут землеробства НААН” “Розробити теоретичні основи формування ринкових систем в АПК, методологію, методи та оптимізаційні (економіко-математичні) моделі управління відносинами у зерновому комплексі” (номер державної реєстрації 0101U010325) НТП НААН на 2006–2010 рр. “Науково-методологічне забезпечення підвищення економічної ефективності та розвитку соціально-спрямованого аграрного виробництва” та     ННЦ “Інститут аграрної економіки” “Опрацювати науково-методичні засади забезпечення розширеного відтворення сільськогосподарського виробництва в господарських формуваннях ринкового типу” (номер державної реєстрації 0110U002927) НТП НААН на 2006–2010 рр. “Науково-методологічне забезпечення підвищення економічної ефективності та розвитку соціально-спрямованого аграрного виробництва”, в межах яких автором обґрунтовано пропозиції щодо підвищення ефективності діяльності підприємств цукробурякового підкомплексу АПК та забезпечення конкурентоспромож​ності кінцевої продукції. 
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад та розробка практичних рекомендацій, спрямованих на забезпечення конкурентоспроможності продукції підприємств цукробурякової галузі. 
Відповідно до мети дослідження були поставлені до виконання такі задачі:
· узагальнити існуючі теоретико-методологічні підходи до визначення економічної сутності категорій “конкуренція”, “конкурентоспроможність”, “конкурентоспроможність продукції” з урахуванням особливостей їх прояву на ринку продукції цукробурякового виробництва та проаналізувати складові конкурентного середовища виробників цукру;
· виявити форми конкуренції в цукробуряковому виробництві та визначити її функції;
· обґрунтувати критерії та основні показники конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва з урахуванням їх специфіки;
· дослідити рівень ефективності буряківництва у сільськогосподарських підприємствах як важливішої передумови формування конкурентоспроможності продукції та підприємств галузі;
· здійснити аналіз діяльності цукрових заводів та виявити основні чинники, які сприяють забезпеченню конкурентоспроможності виробленої ними продукції;
· визначити рівень конкурентоспроможності виробництва цукрових буряків і цукру з урахуванням кон’юнктури внутрішнього та зовнішнього ринків;
· розробити економіко-математичні моделі оцінки впливу основних складових забезпечення конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва;
· обґрунтувати напрями диверсифікації товарної пропозиції цукрових заводів, що сприятиме забезпеченню конкурентоспроможності продукції та товаровиробників;
· виявити особливості й обґрунтувати напрями удосконалення державного економічного регулювання діяльності підприємств цукробурякової галузі.
Об’єктом дослідження є процес забезпечення конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва підприємств АПК. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів забезпечення конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва підприємств АПК.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційної роботи є діалектичний метод пізнання та системний підхід до аналізу економічних процесів, використання яких дало можливість виявити чинники впливу на рівень конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва підприємств АПК та визначити перспективні напрями її забезпечення в умовах членства України в СОТ.
У теоретичній частині використано аксіоматичний метод для дослідження економічних понять і законів, а сутність конкуренції розглянуто з погляду ретроспективи. Методи системного аналізу й логічного узагальнення застосовано для вивчення зарубіжного досвіду забезпечення конкурентоспроможності продукції та оцінки діяльності сільськогосподарських підприємств і цукрових заводів; розрахунково-конструктивний – при визначенні показників економічної ефективності буряківництва і цукроваріння; факторний аналіз – для виявлення впливу факторів на конкурентоспроможність продукції цукробурякового виробництва підприємств галузі; порівняльний аналіз – у процесі аналізу статистичної інформації; економіко-математичного моделювання – для оцінки впливу основних складових забезпечення конкурентоспроможності цукру; монографічним методом обґрунтовано необхідність диверсифікації продукції цукробурякового виробництва; системний аналіз використано при розробці пропозицій щодо удосконалення державного регулювання розвитку буряківництва та цукроваріння; індукції та дедукції – для узагальнення результатів дослідження; абстрактно-логічний – при формулюванні висновків і пропозицій, графічний – для наочного відображення динаміки і структури досліджуваних показників. 

Інформаційну базу досліджень становили: закони України, Укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, нормативні акти міністерств і відомств; матеріали Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, Державної служби статистики України; Національної асоціації цукровиків України “Укрцукор”, інформаційні звіти сільськогосподарських підприємств і цукрових заводів, які не становлять службової чи комерційної таємниці, а також інформаційні матеріали, опубліковані в періодичних виданнях; наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених, дані світової інформаційної мережі Internet, результати власних досліджень і розрахунків.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у системному обґрунтуванні теоретико-методичних положень та розробленні практичних рекомендацій, які у сукупності вирішують наукову проблему забезпечення конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва з урахуванням світових тенденцій, вимог внутрішнього й зовнішнього ринків цукру, правил і принципів СОТ, національних особливостей та потенціалу України. Результати дослідження, що містять наукову новизну, полягають у наступному:
вперше:

· визначено конкурентне позиціювання інтегрованих компаній на ринку цукру України, що дає можливість вста​новити ступінь їх домінування на ринку, виділити найближчих конкурентів та сприятиме оперативній адаптації розвитку підприємств для забезпечення виробництва конкурентоспроможної продукції;
удосконалено:

· складові конкурентного середовища виробників цукрових буряків і цукру в Україні, де формуються сили конкуренції у процесі їх взаємовідносин із підприємствами галузей, що виробляють товари-замінники, постачають на ринок ключові ресурси й товари, а також з новими підприємствами – потенційними суперниками на ринку цукру та з покупцями, що потребує для забезпечення конкурентоспроможності продукції удосконалення державного регулювання; 

· напрями економічного регулювання розвитку підприємств цукробурякової галузі з урахуванням виробничого потенціалу, що передбачає диверсифікацію виробничої діяльності та повне завантаження виробничих потужностей через активізацію державної підтримки, яка приводить до досягнення стратегічних цілей і дозволить виявити внутрішні резерви росту виробництва продукції, поліпшення її якості та забезпечення конкурентоспроможності; 
набули подальшого розвитку:

· теоретичне визначення економічних категорій “конкуренція”, “конкурентоспроможність”, “конкурентоспроможність продукції” через виокремлення їх економічної сутності як рушійної сили розвитку підприємств, розгляду конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва з урахуванням запитів світового ринку щодо якості та вартості продукції, кон’юнктури ринку цукру, ефективності виробництва цукрових буряків у сільськогосподарських підприємствах та їх переробки на заводах; 
· обґрунтування на основі економіко-математичного моделювання шляхів забезпечення конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва, а саме підвищення культури землеробства та якості продукції, дотримання технологічної дисципліни, матеріально-технічного переоснащення бурякосійних господарств і цукрових заводів і ритмічного постачання цукросировини;
· пропозиції щодо підвищення ефективності цукробурякового виробництва, основою яких є інтеграція переробних підприємств із сільськогосподарськими виробниками на взаємовигідних стосунках, що сприяє поліпшенню якості продукції, зменшенню її втрат у виробничому процесі, економії наявних ресурсів в інтегрованій ланці “виробництво-переробка” та формуванню економічних стимулів для диверсифікації продукції цукробурякового виробництва.
Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в обґрунтуванні пропозицій і рекомендацій щодо забезпечення конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва за рахунок використання системи організаційно-економічних чинників і державних регуляторів його розвитку в Україні. Зокрема, висновки та пропозиції, отримані в процесі дослідження, покладено в основу рекомендацій щодо удосконалення державної підтримки цукробурякового ви​роб​ництва в період адаптації до вимог СОТ, що передбачають стимулювання розширеного відтворення галузі відповідно до формули “попит-пропозиція” шляхом субсидування впровадження досягнень науково-технічного прогресу з метою прискореного нарощування обсягів виробництва, мінімізації втрат на всіх технологічних операціях і забезпечення конкурентоспроможності продукції.  

Положення й висновки автора щодо підвищення конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва підприємств АПК були запропоновані Національною асоціацією цукровиків України “Укрцукор” до впровадження у підприємствах цукробурякової галузі, пропозиції з удосконалення державного регулювання цукробурякового виробництва в період адаптації до вимог СОТ використані при розробці проекту Програми розвитку цукробурякового виробництва в Україні (довідка  № 14-01/7 від 20.01.2012 р.) (додаток А.1).
Наукові розробки щодо оцінки конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва, сучасного стану цукробурякової галузі та перспектив її розвитку, шляхів підвищення конкурентоспроможності продукції були використані при підготовці прогнозу розвитку цукробурякового виробництва та пропозицій щодо удосконалення механізму державної підтримки підприємств цукробурякової галузі Київської області (довідка № 02-07-1/487 від 22.02.2012 р.) (додаток А.2).
Матеріали досліджень щодо теоретичних засад конкурентоспроможності продукції, оцінки конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва та шляхів її підвищення знайшли застосування у навчальному процесі при викладанні дисциплін “Організація виробництва в аграрних формуваннях”, “Економіка підприємства” у Білоцерківському національному аграрному університеті (довідка  № 01-12/25 від 23.01.2012 р.) (додаток А.3).
Особистий внесок здобувача. Наведені в дисертації результати дослідження, висновки і пропозиції щодо шляхів забезпечення конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва одержані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих розробок автора.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації оприлюднені на: Науково-прак​тичній конференції молодих вчених і спеціалістів “Роль біологічного землеробства у виробництві конкурентоспроможної сільськогосподарської продукції” (смт Чабани, 8–10 грудня 2008 р.); Ювілейній міжнародній конференції “Розвиток продуктивних сил України: від                В.І. Вернадського до сьогодення” (м. Київ, 20 березня 2009 р.); Науково-технічній конференції “Вплив світових тенденцій на розвиток цукрової галузі України” (м. Київ, 24–25 березня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Ринкові трансформації та економічний механізм підвищення ефективності підприємств аграрного сектора” (м. Харків,  8–9 жовтня 2009 р.); Науково-практичній конференції молодих учених і спеціалістів “Розробка та впровадження енергозберігаючих технологій вирощування сільськогосподарських культур” (смт Чабани, 25–27 листопада 2009 р.); Науково-технічній конференції цукровиків України “Цукровий бізнес в умовах національного та світового ринку” (м. Київ, 23–24 березня 2010 р.); Всеукраїнській науковій конференції молодих учених (м. Умань, 10–11 березня 2011 р.); Міжнародній науково-технічній конференції цукровиків України “Бурякоцукрова галузь в умовах національного та світового ринків” (м. Київ, 22–23 березня 2011 р.).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено в                            13 наукових працях, з них 5 опубліковано у наукових фахових виданнях, 8 тез доповідей – у матеріалах науково-практичних конференцій. 

Обсяг та структура дисертації. Дисертаційна робота скла​дається із всту​пу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 243 сторі​нки комп’ютерного тексту, основний зміст викладений на 169 сторінках. Робота  містить 33 таблиці на 34 сторінках, 25 рисунків на 23 сторінках (з них 4 рисунки займають всю площу сторінки), 38 додатків на 48 сторінках. Список використаних джерел включає 250 найменувань на 25 сторінках.

ВИСНОВКИ
Дослідження питання конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва підприємств АПК, узагальнення напрацювань учених економістів-аграрників, зарубіжного досвіду дозволило зробити наступні висновки і пропозиції:

1. Конкуренція як динамічний економічний процес взаємодії, взаємозв’язку й боротьби між су​б’єктами та об’єктами ринку ґрунтується на їхніх протилежних намірах реалізувати товар яко​мо​га дорожче, а купити по можливості дешевше із дотриманням певних вимог ринку щодо якості продукції та з метою задоволення різноманітних потреб покупців, що безупинно змінюються. Конкурентоспроможність під впливом внутрішніх і зовнішніх факторів відображає відповідність підприємства вимогам конкурентного середовища щодо можливості збуту продукції як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках та пов’язана з глобалізацією економіки. Конкурентоспроможність продукції визначається сукупністю якісних і вартісних характеристик товару, його конкурентними перевагами та відображає міру задоволення конкретної потреби споживачів порівняно з наявною на ринку аналогічною продукцією. 
2. Конкурентоспроможність продукції цукробурякового виробництва має ряд особливостей, оскільки об’єднуються конкурентні середовища виробників цукрових буряків і цукру, що потребує для її забезпечення певного державного регулювання. Поняття конкурентоспроможності цукру необхідно розглядати з урахуванням запитів світового ринку щодо якості й ціни продукції, кон’юнктури ринку цукру, ефективності виробництва цукрових буряків та їх переробки на заводах. Конкурентоспроможність цукру – це його відповідність попиту ринку за якісними, економічними та нормативними показниками.

3. Основні форми конкуренції, що притаманні виробникам окремих видів продукції цукробурякового виробництва, є: чиста конкуренція характерна виробникам цукрових буряків; недосконала конкуренція – інтегрованим цукровим компаніям; чиста монополія – характерна ринку цукру на державному рівні; монополістична конкуренція – окремим цукровим заводам і агропромхолдингам; олігополістична – можлива у разі таємної змови між окремими виробниками. Позитивними рисами конкуренції є: сприяння прискоренню економічного прогресу, мотивація до економії ресурсів та оновлення асортименту продукції  тощо; негативними рисами – надмірні витрати на рекламу, економічні кризи, зловживання економічною владою з боку окремих гігантських монополій тощо. 

4. Функції конкуренції: регулівна – через механізм цін, величину попиту та пропозиції сприяє визначенню суспільно необхідних обсягів виробництва цукру; стимулівна – спонукає виробників до випуску продукції вищої якості за доступними цінами; розподільча – сприяє перерозподілу ресурсів між товаровиробниками з урахуванням ефективності їх діяльності; контролююча – спрямована на раціональне використання ресурсів і підвищення продуктивності підприємств; політична – дотримання принципів свободи та рівності товаровиробників у конкурентному середовищі. 
5. Оцінка конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва підприємств АПК має здійснюватися за технічними, нормативними і економічними параметрами. Оскільки технічні параметри сприяють створенню корисного ефекту від використання товару, нормативні – регламентуються обов’язковими нормами стандартів, відхилення від яких свідчить про рівень якості продукції, економічні параметри характеризують ефективність виробництва, витрати на виробництво та придбання товару. Основними критеріями, що характеризують конкурентоспроможність продукції, є: рівень якості, соціальна адресність, безпечність, споживча новизна, імідж, інформативність, ціна.

6. Конкурентоспроможність виробництва цукру залежить від впливу різних природних, господарських і політичних чинників. Виробництво цукрових буряків необхідно зосередити в найсприятливіших для їх вирощування регіонах України, ґрунтово-кліматичні умови яких забезпечують високі показники урожайності та якості коренеплодів – у першій зоні бурякового поясу (Волинська, Івано-Франківська, Львівська, Рівненська, Тернопільська, Хмельницька області) і другій зоні бурякового поясу (Вінницька, Житомирська, Київ​ська, Пол​тавська, Сумська, Харківська, Черкаська та Черні​гівська області).

7. Підвищення рівня конкурентоспроможності продукції цукробурякової сфери можливе за умови: зростання продуктивності виробництва цукрових буряків та ефективності їх переробки на заводах, що призводить до зниження витрат на одиницю продукції та забезпечується в процесі інтеграції переробних підприємств із виробниками сільськогосподарської продукції. Конкурентна позиція ряду інтегрованих компаній – ТОВ “Астарта-Київ”, Агрофірми “Світанок”, ТОВ “Радехівський цукор”, Групи компаній “Мрія-Центр” визначається кращою завдяки високій продуктивності цукрових заводів, що зумовлено їх технічним переоснащенням і безперебійним забезпеченням якісною цукросировиною.

8. Забезпечення конкурентоспроможності підприємств цукробурякової галузі доцільно здійснювати за рахунок концентрації виробництва цукросировини у потужних сільсько​гос​подарських підприєм​ствах, що спроможні використовувати сучасні інтенсивні техноло​гії з використанням високопродуктивних сільськогосподарських машин, добрив і засобів захисту рослин як істотних факторів підвищення уро​жайності та якості коренеплодів. 

9. Важливішими чинниками  забезпечення конкурентоспроможності продукції підприємств  цукробурякової  галузі є  підвищення  якості  продукції та  зниження собівартості виробництва цукрових буряків і цукру. Економіко-математичні моделі оцінки впливу основних складових забезпечення конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва підприємств АПК свідчать про необхідність підвищення культури землеробства, дотримання технологічної дисципліни як у сільськогосподарських підприємствах, так і на заводах.

10. Одним із суттєвих шляхів забезпечення конкурентоспроможності цукробурякового виробництва є диверсифікація продукції галузі. Розрахунки собівартості виробництва біоетанолу з різних видів біосировини дають підстави стверджувати, що найвища ефективність забезпечується при виробництві біоетанолу з меляси, якій вагому конкуренцію становить тільки біоетанол із цукрової тростини. Оптимальним варіантом є будівництво комбінованих цехів на цукрових і спиртових заводах, що в сезон збирання цукрових буряків вироблятимуть біоетанол з продукції їх переробки, а в міжсезоння – з відходів зерна колосових культур або кукурудзи.

11. Забезпечення конкурентоспроможності продукції цукробурякового виробництва потребує розробки Державної комплексної програми розвитку цукробурякової галузі України з урахуванням світових тенденцій щодо використання продукції цукробурякового виробництва для виготовлення альтернативного палива та здійснення заходів з удосконалення державного економічного регулювання діяльності підприємств цукробурякової галузі в умовах СОТ. 
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